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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження зумовлена перетворенням Чорноморського регіону на геополітичній карті світу протягом останнього десятиріччя на одне зі стратегічно важливіших місць завдяки вигідному геополітичному положенню, ресурсному потенціалу та транспортним коридорам, контроль над яким визначає контроль над Євразією. Довгий час регіон був полем зіткнення існуючих геополітичних утворень. Через довготривалу домінацію нерегіональних сил консолідоване ядро системи інтересів країн не було створене – причорноморські держави не стали узгодженою геополітичною силою, у регіоні досі немає явно вираженого геополітичного лідера. Саме тому тут продовжує розгортатись геополітична гра причорноморських держав і зовнішніх суб’єктів, що мають власні інтереси у регіоні. Відбувається боротьба за регіональне лідерство, яка не завжди здійснюється мирними засобами, викликає гострі конфлікти, котрі ще більше фрагментують цей регіон. Ситуація ускладнюється наявністю “заморожених” конфліктів – потенційної загрози євразійської безпеки.

Із одержанням незалежності перед Україною як суб’єктом геополітичних відносин актуалізується потреба у визначенні геополітичних орієнтацій: Захід–Схід, Північ–Південь. Вибір однієї орієнтації не передбачається перспективним відповідно до геополітичного коду нашої держави. Найбільш оптимальним, додатковим вектором, що має потенціал посилення реалізації українських інтересів за вектором Захід – Схід, може слугувати південний. Інтерес України до південного вектору пояснюється її геополітичним положенням, історичними зв’язками та можливістю реалізації власних інтересів у регіональних проектах. Фундаментальним інтересом України у чорноморському напрямі є здобуття провідних позицій, який не містить у собі негативного експансіоністського впливу, придушення мирних прагнень інших держав. Україна відповідно до свого історичного розвитку та геополітичного положення завжди була комунікаційним мостом і є силою, що об’єднує, а не роз’єднує. 

Власне Чорноморський напрям, як жоден інший, дає Україні можливості для здобуття панівного положення серед інших держав. Україна відповідно до геополітичного коду не може бути державою світової сили, але через низку внутрішніх і зовнішніх причин ХХІ ст. перестає бути й державою регіональної сили. Тому на сьогодні надзвичайно актуальним є відновлення нею свого статусу регіонального гравця. Відповідно до сучасних геополітичних процесів, що відбуваються у Чорноморському регіоні, Україні необхідна чітка регіональна політика, яка б забезпечувала нашій державі ефективну реалізацію власних геополітичних інтересів, давала б змогу посісти гідне місце серед чорноморських держав. За сучасних геополітичних обставин заходи по відновленню провідного статусу України мають формуватись відповідно до двосторонніх відносин держав. Разом з тим актуальності набуває і вибір стратегічних партнерів, співробітництво з якими сприяло б геополітичному розвитку України. Надзвичайно важливим є вирішення питань, які породжують небезпечні конфліктні ситуації з її сусідами. Залежність геополітичних інтересів України від внутрішньополітичних процесів у країні, використання їх у вирішенні владними елітами своїх політичних преференцій, а звідси перманентна невизначеність спрямування геополітичних векторів, у тому числі й у Чорноморському регіоні, актуалізують заявлену проблему дослідження.

Актуальність теми дисертації зумовлена й недостатньою розробкою поняття “геополітичних інтересів” та проблеми їх реалізації Україною у Чорноморському регіоні із використанням геополітичного потенціалу, необхідністю комплексної розробки і рекомендацій з геополітичної стратегії України у Чорноморському регіоні. Таким чином, реалізація геополітики України у чорноморському напрямі сьогодні неможлива без глибокого, всебічного і комплексного наукового обґрунтування. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науковою проблематикою, над якою працює кафедра політичних наук Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова “Проблеми політичної модернізації і трансформації: світовий досвід і українські реалії”, науковий напрям “Дослідження проблем гуманітарних наук”, затверджений Вченою радою Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (протокол № 5 від 27 січня 2005 р.).

Метою дисертаційного дослідження є розробка геополітичної стратегії України у Чорноморському регіоні на основі комплексного аналізу системи її геополітичних інтересів для здобуття регіональних переваг у даному регіоні. 

Відповідно до поставленої мети сформульовані завдання дисертаційного дослідження:
· з’ясувати зміст понять “геополітичні інтереси” та “геополітичний регіон”;

· визначити систему геополітичних інтересів України; 

· дослідити геополітичні інтереси України у Чорноморському регіоні, особливості їх формування та реалізації у сучасних умовах; 

· з’ясувати геополітичні інтереси суб’єктів, що входять до Чорноморського регіону; 

· визначити на основі адитивного методу згортки складових геополітичного потенціалу суб’єктів Чорноморського регіону місце України серед них; 

· побудувати когнітивну модель реалізації геополітичних інтересів України у Чорноморському регіоні; 

· розробити пропозиції щодо геостратегії України у Чорноморському регіоні. 

Об’єктом дослідження є система геополітичних інтересів України.

Предметом дослідження виступає зміст, особливості формування, тенденції та моделі реалізації геополітичних інтересів України у Чорноморському регіоні.

Методи дослідження. Методологічна основа дисертаційного дослідження зумовлена особливостями її предмета, який вимагає застосування історичного, культурного, порівняльного, інституційного, структурно-функціонального та конфліктного підходів, що дозволило комплексно дослідити формування та реалізацію геополітичних інтересів України у чорноморській геополітиці. 

Історичний метод дав змогу дослідити виникнення, формування та розвиток чорноморських геополітичних процесів і подій у хронологічній послідовності з метою виявлення внутрішніх та зовнішніх зв’язків, закономірностей та суперечностей. Системний аналіз сприяв розкриттю внутрішньої організаційної структури, середовища та динаміки взаємовідносин суб’єктів Чорноморської геополітичної гри на сучасному етапі. Геополітичний аналіз дозволив визначити сукупність принципів, якими має керуватись Україна в прагненні до здобуття геополітичних переваг у регіоні з урахуванням комплексного впливу геополітичних чинників. Метод порівняння використаний для систематизації та класифікації основних геополітичних понять. Він дозволив пояснити поняття геополітичного інтересу, виокремити спільне та відмінне між ним та поняттям національного інтересу, класифікувати геополітичних суб’єктів регіону.

Аналіз використаний для вивчення державних документів, матеріалів преси, спеціальної літератури тощо. Методика SWOT-аналізу дозволила визначити переваги та недоліки геополітичної орієнтації України на Захід та Схід. Метод експертних оцінок використаний з метою визначення ваги геополітичних чинників. На основі адитивного методу згортки визначено місце країни у чорноморській геополітичній системі відповідно до одержаних значень геополітичних потенціалів. За допомогою методу моделювання (когнітивне моделювання) визначено зв’язки та вплив геополітичних суб’єктів у межах системи чорноморської геополітики. 

Наукова новизна дослідження та одержаних результатів зумовлена як сукупністю поставлених завдань, так і засобами їх розв’язання. Вона полягає у тому, що на основі комплексного аналізу системи геополітичних інтересів України розроблено модель її геополітичної стратегії у Чорноморському регіоні для здобуття регіональних переваг у ньому. 

У дисертації одержано результати, які окреслюють її наукову новизну.

Вперше:

· доведено на основі використання методики SWOT-аналізу перспективність чорноморського напрямку у системі геополітичних інтересів України, що зумовлюється необхідністю збалансованості векторів, оскільки абсолютизація одного з векторів Захід–Схід неодмінно призведе до посилення тиску на Україну з боку інших суб’єктів геополітики;

· визначено геополітичну структуру Чорноморського регіону з урахуванням геополітичних преференцій  та  потенціалу його суб’єктів;

· здійснено комплексний аналіз сучасного стану  реалізації геополітичних інтересів України у Чорноморському регіоні з використанням математичних методів аналізу, що дозволило визначити геополітичну вагу України серед інших держав регіону та її потенційні можливості до лідерства у ньому;

· окреслено можливі союзи України на шляху до здобуття нею геополітичних переваг у Чорноморському регіоні відповідно до противаг або посилення їх з боку інших суб’єктів чорноморської геополітики. 
Уточнено:
· внутрішню систему геополітичних інтересів України на основі дослідження взаємодії національних цінностей, інтересів та цілей;

· суть концепту “геополітичні інтереси” шляхом аналізу та розкриття понять “національного” та “державного” інтересів з використанням категоріально-понятійного інструментарію геополітики;

· співвідношення національного та геополітичного інтересів через виокремлення їх спільних та відмінних рис;

· класифікацію суб’єктів чорноморської геополітики. 
Дістали подальшого розвитку:
· розробка методики дослідження геополітичного потенціалу країн через розкриття сутності поняття “могутність держави”;

· уявлення про геополітичні межі Чорноморського регіону шляхом аналізу культурних, економічних та політичних зв’язків держав регіону. 

Теоретичне значення одержаних результатів полягає у тому, що дослідження є самостійним внеском у розвиток української політичної науки, зокрема геополітики та теорії міжнародних відносин, визначається новизною та комплексним підходом до аналізу поставленої проблеми. Поглиблюючи і розширюючи знання про геополітичні інтереси України та інших суб’єктів у Чорноморському регіоні, воно сприятиме розвитку досліджень цієї проблематики. Об’єктивне висвітлення потенційних можливостей України має суттєве значення для розвитку геополітичних напрацювань з питань геостратегічного курсу нашої держави для здобуття гідного геополітичного статусу у регіоні. 

Практичне значення дисертаційного дослідження полягає в тому, що його положення можуть стати основою для інформаційно-аналітичних напрацювань і управлінсько-організаційних рішень у практичній політичній діяльності, можуть бути корисними для роботи державних та недержавних установ, діяльність яких пов’язана із формуванням і реалізацією зовнішньополітичних пріоритетів України. Матеріали, основні ідеї та висновки можуть бути використані у науково-дослідних роботах, при підготовці спеціальних та узагальнюючих праць, у створенні підручників, навчальних посібників, читанні вузівських курсів, спецкурсів з політології, геополітики, теорії та історії міжнародних відносин, зовнішньої політики України тощо.

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертаційному дослідженні, отримані автором особисто. Основні положення і висновки роботи відображені у десяти наукових публікаціях загальним обсягом 3,81 др. арк. (усі належать особисто автору), чотири з яких надрукованих у фахових виданнях (2,68 др. арк.).

Результати наукових досліджень пройшли апробацію на міжнародних конференціях: “Наукові дослідження та їх практичне застосування. Сучасний стан та їх практичне застосування, 2007” (Одеса, 1–15 жовтня 2007 р.), конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Ломоносов” (Москва, 8–11 квітня 2008 р.), ХІІІ науково-практичній конференції “Україна в євроінтеграційних процесах” (Київ, 23–24 лютого 2008 р.), “Наукові дослідження та їх практичне застосування. Сучасний стан та їх практичне застосування, 2008” (Одеса, 1–15 жовтня 2008 р.), Першій міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Гуманітарні та соціальні науки – 2009” (Львів, 1–16 травня 2009 р.), ІІІ Всеукраїнській науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Інтелектуальний потенціал молоді в науці та практиці” (Хмельницький, 28 травня 2009 р.), науковій конференції кафедри Міжнародної інформації Хмельницького національного університету.

Структура роботи відповідає поставленій меті та завданням. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, поділених на вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (279 позицій на 32 сторінках) та додатків. Основна частина дисертації складає 182 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтована актуальність теми дисертаційної роботи, окреслені мета і завдання, визначено предмет та об’єкт дослідження, сформульовано методологічну основу роботи, означені наукова новизна, теоретичне і практичне значення, охарактеризовано апробацію результатів дослідження.

Перший розділ “Теоретичні засади дослідження геополітичних інтересів України” присвячено аналізу наукової літератури та документальній базі дослідження, розкрито зміст основних концепцій та теоретичних розробок.

У першому підрозділі “Джерельна база і стан наукової розробленості проблеми” проаналізовано місце зазначеної проблематики в політологічних дослідженнях. Джерельна база умовно поділена авторкою на сім основних блоків: перший – документи, що відображають національні інтереси, пріоритети та цілі України на міжнародній арені; другий – статистичні бази даних; третій – інформаційно-аналітичні матеріали; четвертий – журнальна та газетна періодика; п’ятий – докторські та кандидатські дисертації вітчизняних та зарубіжних науковців, шостий – монографії вітчизняних та зарубіжних дослідників; сьомий – матеріали конференцій, семінарів, круглих столів тощо. 

Формування та реалізація геополітичних інтересів України у Чорноморському регіоні висвітлені у низці праць, які поділені на чотири групи. До першої – віднесені докторські та кандидатські дисертації вітчизняних науковців (М. Багров, С. Василенко, С. Глебов, Л. Домащенко, Н. Мхитарян та інші), у яких розглядаються певні аспекти геополітики України у чорноморському напрямі чи у контексті з іншими векторами. Другу групу склали монографії вітчизняних та зарубіжних дослідників (С. Андрущенко, М. Багров, О. Власюк, М. Гончар, О. Гончаренко, В. Дергачов та інші), які частково присвячені питанням чорноморської геополітики. Третю групу формують матеріали конференцій, семінарів тощо, матеріали яких присвячені питанням безпеки України у Чорноморському регіоні. Четверта група – публікації у наукових журналах і збірниках наукових праць, матеріали яких поділено відповідно до проблематики дослідження:

1. Розвиток української геополітичної думки у чорноморському напрямі (О. Баган, В. Булгаков, Р. Додонов, Ю. Кочубей та ін.).

2. Питання геополітичних меж Чорноморського регіону (Д. Асмус, В. Дубовик, Б. Джексон, С.В. Глебов, Г.В. Шелест та ін.).

3. Питання безпеки України у Чорноморському регіоні і в контексті європейської безпеки(В. Дергачев, П. Джексон та ін.).

4. Питання суб’єктів чорноморської політики (С. Гренівецький, Б. Джексон, С. Конопльов та Є. Лосєв).

5. Місце України у Чорноморському регіоні (І. Ердоган, Б. Парахонський).

6. Питання регіонального співробітництва та двосторонні відносини (М. Агаджанян, М. Воротнюк, В. Григорьянц, Є. Лосєв, І. Максименко, С. Оган, Т. Ткачук та ін.).

Становлення геополітики як науки, основні положення та визначення, якими оперують науковці у своїх дослідженнях при розгляді геополітичних ситуацій, містяться у працях як українських, так і зарубіжних дослідників: С. Андрущенко, В. Антоненка, О. Бабкіної, В. Бабкіна, М. Багрова, С. Василенко, К. Гаджиєва, С. Гелея, С. Рутаря, Р. Джонса, М. Вудса, С. Грея, А. Дугіна, Д. Креснера, В. Крисаченка, Н. Нартова, Дж. О’Лафліна, Г. Преди, Н. Сінгха, Е. Соловйова, К. Сорокіна, Х. Фіфілда, П. Циганкова та інших. 

Авторка на основі аналізу робіт пропонує визначення “геополітичний регіон” за яким, він розуміється як частина глобального геополітичного простору, що утворюють держави з інтенсивними культурними, політичними та економічними зв’язками, які зумовлюють їх розвиток.

Дисертантка акцентує увагу на тому, що головним суб’єктом геополітики є держава як основний творець та реалізатор геополітичних інтересів, що призводить до створення геополітичних ситуацій. Першоосновою будь-якої поведінки держави є інтерес. У геополітиці визначаються різні за статусом держави: геополітичні гравці (країни, здатні до здійснення впливу) та актори (учасники) геополітичних подій (усі інші держави, які не мають достатньої сили для нав’язування своєї волі іншим). Геополітичні гравці можуть мати глобальну чи регіональну силу, відповідно до чого, бути геополітичними гравцями глобального та(або) регіонального рівня. 

Одним із засобів впровадження геополітичних інтересів є сила. А переважаюча сила у порівнянні з іншими наділяє державу могутністю, що віддзеркалює наявність певних ресурсів та здатність їх мобілізувати. Авторка пропонує формулу успішного геополітичного розвитку країни, яка виглядає як сукупність геополітичного потенціалу, можливостей та здатностей держави. Потенціал реалізації геополітичних інтересів визначається ступенем впливу одного суб’єкта геополітики на іншого. За результатами розгляду поняття “геополітичний потенціал” та “геополітичний ресурс/чинник” дисертантка пропонує схему аналізу геополітичного потенціалу країни.

Зазначено, що практичним аспектом геополітичних концепцій та традицій є геостратегія, завданням якої є визначення цілей та інтересів держави, аналіз умов їх реалізації, визначення ключових країн, регіонів та розстановку сил у них, методів і механізмів реалізації цілей та інтересів.

У другому підрозділі “Геополітичні інтереси держави як предмет наукового дослідження” зазначено, що при розумінні та використанні поняття “геополітичний інтерес” спостерігаються тенденції ототожнення геополітичних інтересів з національними чи державними, або визначення геополітичних інтересів як частини національних чи державних. Ґрунтуючись на детальному аналізі понять “національного” та “державного” інтересів у зарубіжній та вітчизняній науці, національний інтерес авторка визначає як усвідомлену, об’єктивну, життєво необхідну потребу суспільства, що виникла з його національних цінностей та прагнень, виражена в офіційних документах держави та спрямована на досягнення чи підтримку самозбереження, достойного існування, прогресивного розвитку за посередництвом державних інститутів.

Дисертантка пропонує визначати «геополітичний інтерес» як складову (аспект) національного інтересу, що пов’язаний з прагненням та можливістю держави встановити контроль (територіальний, економічний, культурний, інформаційний, політичний) у визнаних нею стратегічно важливих зонах, з метою забезпечення собі панівного становища у глобальному, регіональному, субрегіональному просторах та захист свого геополітичного положення від геополітичних посягань інших держав.

В дисертації встановлено, що система геополітичних інтересів є складною, багаторівневою та динамічною, визначається конкретними умовами і залежить від співвідношення сил, наявності можливостей для впровадження власних інтересів. У такій системі національні цінності, інтереси та цілі держави (елементи внутрішньої системи) визначають зміст, характер, конфігурацію, спрямованість геополітичних інтересів. Відмінність та подібність геополітичних цілей різних суб’єктів обумовлюють напрям протидії або співробітництва. Існує ціла низка систем більш високого порядку (геополітичний регіон та природа), які по відношенню системи геополітичних інтересів є зовнішніми. 

У другому розділі “Чорноморський регіон як простір формування геополітичних інтересів України” розкрито уявлення про геополітичні межі Чорноморського регіону на основі аналізу культурних, економічних та політичних зв’язків держав регіону, проаналізовано геополітичні інтереси суб’єктів Чорноморського регіону та досліджено систему геополітичних інтересів України. 

У першому підрозділі “Чорноморський регіон у системі сучасної геополітики”, виходячи з поняття “геополітичний регіон” та існуючих підходів у геополітиці, залучено до аналізу Україну, Молдову, Румунію, Болгарію, Грецію, Туреччину, Грузію, Вірменію, Азербайджан та Росію, що складають геополітичний простір даного регіону.

Зазначено, що стратегічне положення Чорноморського регіону розв’язує “геополітичну гру” за нього. Дисертанткою запропоновано систему організації геополітичного простору та визначено місце Чорноморського регіону у системі сучасної геополітики. Авторка встановлює, що чорноморський геополітичний простір у географічному та політико-системному вигляді уявляє самостійну систему, яка виступає як підсистема європейської та євразійської, в незначній частині ісламської системи геополітичних відносин. 

У другому підрозділі “Геополітичні інтереси суб’єктів Чорноморського регіону” на основі аналізу існуючих класифікацій суб’єктів чорноморської геополітики дисертантка пропонує власну класифікацію, відповідно до якої суб’єкти поділяються на дві групи – прикордонні актори та гравці (гравці регіональної сили – Туреччина, Україна та Румунія; гравці світової сили – Росія , ЄС; регіональні актори – Грузія, Болгарія) та актори і гравці, що мають геополітичні інтереси у Чорноморському регіоні (гравці світової сили – США, ЄС; інші актори – Молдова, Вірменія, Азербайджан та Греція). На основі аналізу геополітичних інтересів усіх суб’єктів чорноморської геополітики, авторка констатує наявність різних за охопленням інтересів відповідно до геополітичного статусу суб’єктів геополітики регіону. Показано, що існуючі центри тяжіння суб’єктів чорноморської геополітики та сучасні геополітичні процеси фрагментують регіон за політичними цілями та основними сферами життєдіяльності.

У третьому підрозділі “Регіональний вимір системи геополітичних інтересів України” встановлено, що систему геополітичних інтересів України складають національні цінності, інтереси, пріоритети та стратегічні цілі зовнішньої політики. Сучасна українська геостратегія спирається на проголошені державою базові принципи формування зовнішньополітичного курсу. Узагальнений геополітичний інтерес України виявляється в необхідності стати впливовою світовою державою з огляду на своє геополітичне становище, історичний досвід, культурні традиції, багаті природні ресурси, потужний економічний, науково-технічний та інтелектуальний потенціал.

У процесі формування геополітичних інтересів геополітичний кодекс/геостратегія України має регіональний характер, який зумовлений специфікою геополітичного оточення держави та виражає її прагнення поширити свій вплив на територію більше, ніж сусідні держави першого порядку. Геополітичний кодекс України передбачає активне рівноправне та взаємовигідне співробітництво України з іншими державами в інтересах економічної та військово-політичної безпеки на регіональному та субрегіональному рівнях з метою підвищення рівня стабільності, передбачуваності і довіри, побудови всеохоплюючих і ефективних механізмів регіональної безпеки в Європі та вдосконалення існуючих механізмів міжнародної безпеки на глобальному рівні при максимальному дотриманні національних інтересів України.

Дисертантка зазначає, що внаслідок особливостей свого геополітичного розташування Україна створює “критичну масу” для реалізації будь-яких великих проектів. Історично сформувалась особливість зовнішньополітичного курсу України – багатовекторність. Не зважаючи на широкі чи вузькі тлумачення векторів української геополітики, виокремлюють три основні, що складають конфігурацію зовнішньополітичних орієнтирів нашої держави – Євразійський, Євроатлантичний та Південний. 

Здійснений в роботі SWOT-аналіз довів безперспективність однозначної орієнтації України виключно на Захід або на Схід. Показано, що історичні та географічні реалії практично виключають можливість орієнтації України лише на один стратегічний зовнішньополітичний напрям, а геополітична стратегія України вимагає створення збалансованої системи відносин. За такої ситуації, перспективним напрямом геополітики України авторка вважає чорноморську орієнтацію. 

Дисертанткою стверджується, що на сьогодні провідним геополітичним інтересом України у чорноморському напрямі є прагнення посісти адекватне своїм бажанням і можливостям місце у співтоваристві країн, реалізуючи могутній потенціал великої європейської держави.

У третьому розділі “Стратегія реалізації геополітичних інтересів України у Чорноморському регіоні” за використанням математичних методів моделювання досліджено умови та шляхи здобуття Україною геополітичних переваг у Чорноморському регіоні.
У першому підрозділі “Умови реалізації геополітичних інтересів України у регіоні” авторка наголошує, що реалізація українських геополітичних інтересів можлива із врахуванням інтересів та сприйняття України іншою стороною відносин, що, у свою чергу, може чинити перепони, а також побудова української стратегії у регіоні має відбуватись із врахуванням противаг геополітичних інтересів інших учасників процесу.

Здійснений дисертанткою аналіз геополітичного положення на основі блок-схеми за М. Паламарчуком засвідчив, що Україна займає центральне положення у Чорноморському регіоні, а найбільший вплив на її геополітичне положення чинить Росія. В результаті детального аналізу взаємовідносин України з усіма державами регіону та її ролі у субрегіональних об’єднаннях авторка констатує, що реалізація українських геополітичних інтересів у регіоні є невдалою за багатьма напрямами, які є стратегічно важливими для нашої держави. Найбільш важливі для України у Чорноморському регіоні держави – Росія, Румунія та Туреччина – придушують її геополітичні прагнення та відносини з ним носять конфліктний характер не на користь геополітичним інтересам України. Україна програє, втрачаючи статус регіонального лідера.

У другому підрозділі “Моделі геополітичних взаємодій України у чорноморській геополітиці” проаналізовано і порівняно геопотенціали України та інших країн, що входять до Чорноморського регіону з використанням адитивного методу згортки, який дозволив визначити сильні та слабкі сторони у потенціалі Чорноморських країн. При аналізі використано 14 чинників, описаних 103 показниками. Авторка доводить, що потенціал України за демографічним, рівнем життя населення, охороною здоров’я, внутрішньо- і зовнішньоекономічним, екологічним та інформаційним факторами не є значним у порівнянні з іншими досліджуваними країнами. Україна здобуває лідерські позиції за географічним, освітнім, культурним, енергетичним, транспортним та військовим і безпековим чинниками.

Спираючись на аналіз конфліктності та безконфліктності геополітичних інтересів суб’єктів чорноморської геополітики, дисертанткою побудовано когнітивну модель реалізації геополітичних інтересів суб’єктів геополітики Чорноморського регіону та узагальнено, що за прямими зв’язками найменш конфліктними суб’єктами Чорноморського регіону є Болгарія, Греція та ЄС, а найбільш конфліктною групою держав є група, яку утворюють Росія, Україна, Румунія та Туреччина. США та ЄС є додатковими факторами системи та можуть виступати у ролі чинників, що консолідують, підсилюють або послаблюють реалізацію інтересів країн Чорноморського регіону.

Розрахунок когнітивної моделі уможливив визначення того факту, що система взаємодії геополітичних інтересів суб’єктів Чорноморського регіону є стабільною, це підтверджує певний напрям розвитку системи, проте, через наявність значної кількості дестабілізуючих елементів вона має схильність до змін. Найбільш нестабільним, тобто найбільш здатними до змін є геополітичні інтереси США, Румунії, Греції та Болгарії. Зовнішнім впливам, що спостерігається у геополітичному житті, через власні внутрішні та зовнішні проблеми, сильного впливу на свою реалізацію геополітичних інтересів зазнають Вірменія, Молдова та Україна. Щодо геополітичних інтересів Туреччини, то вони виконують роль стримуючого фактора у системі, що пояснюється особливостями геополітики країни. Російські геополітичні інтереси є найменш здатними до змін. Однією з причин можна вважати наявність найбільшого геополітичного потенціалу серед інших чорноморських країн.

Розраховані значення впливів чинників системи на реалізацію українських геополітичних інтересів дозволили зробити висновок пре те, що сприяти їх реалізації у системі чорноморської геополітики найбільше можуть Азербайджан, Грузія та ЄС і Молдова. Найбільшою перешкодою у системі чорноморської геополітики України за негативним спрямуванням і силою є геополітичні інтереси Росії.

У третьому підрозділі “Перспективи здобуття регіональних переваг України у Чорноморському регіоні” на основі когнітивної моделі та сучасних геополітичних інтересів суб’єктів чорноморської геополітики, визначено можливі союзи, які дозволять Україні реалізувати свої геополітичні інтереси в регіоні. Авторкою підсумовується, що найбільш вигідним для їх реалізації передбачається союз ГУАМ, а також союз ГУАМ із залученням до процесів ЄС та США. Найменш вигідним і такий, що погіршує існуюче геополітичний статус України, є союз України з Росією і Туреччиною.

Дисертантка наголошує, що шляхи реалізації геополітичних інтересів України у Чорноморському регіоні повинні стосуватись сфер, у яких за геополітичним потенціалом Україна має перевагу перед іншими суб’єктами. Авторкою доводиться, що посилену увагу необхідно приділяти діям в економічній та інформаційній сферах для нейтралізації негативних впливів протиборчих до нашої держави суб’єктів.
У Висновках узагальнюються основні положення й результати дослідження та наводяться практичні рекомендації.

1. Складовою національного інтересу та основою геополітики держави виступає геополітичний інтерес, що проявляється у прагненнях та можливостях держави встановлювати територіальний, економічний, культурний, інформаційний, політичний контроль у стратегічно важливих для неї зонах для захисту власного геополітичного положення від геополітичних посягань інших держав та забезпечення панівного становища на субрегіональному, регіональному, глобальному просторах. Частиною глобального геополітичного простору є геополітичним регіон – сукупність держав з інтенсивними культурними, політичними та економічними зв’язками, які зумовлюють їх розвиток. 

2. Систему геополітичних інтересів України складають національні цінності (виживання, добробут, рівноправність, свобода, розвиток та справедливість), національні інтереси (створення загальної системи безпеки, яка б виключила війну як спосіб вирішення міжнародних конфліктів; встановлення та розвиток партнерських відносин з Росією; поглиблення партнерських відносин з країнами Центрально-Східної Європи та Балтії набуття Україною функції транспортного коридору Північ–Південь, Схід–Захід), а також пріоритети та стратегічні цілі зовнішньої політики. 

3. Геополітичний кодекс України має регіональний характер та передбачає активне рівноправне та взаємовигідне співробітництво нашої держави з іншими суб’єктами геополітики для забезпечення балансу сил на регіональному та субрегіональному рівнях при максимальній реалізації інтересів України. 

Важливою перспективою реалізації інтересів України є активний розвиток відносин з державами Чорноморської зони. Чорноморська регіональна політика має стати одним з ключових елементів європейської стратегії України. Інтереси України полягають у налагодженні рівноправних відносин з країнами регіону на засадах практичної доцільності та взаємовигоди, у сприянні економічному співробітництву в регіоні, у врегулюванні кризових і конфліктних ситуацій, формуванні ефективних механізмів взаємодії в інтересах безпеки і стабільності, у співпраці у сфері збереження довкілля та у військово-технічному співробітництві.

Особливістю досягнення власних переваг у Чорноморському регіоні є те, що засоби реалізації інтересів ніколи не виходять за межі мирного співробітництва. 

4. Здійснений у дисертаційному дослідженні аналіз взаємодій України з іншими суб’єктами Чорноморського регіону свідчить, що останнім часом Україна програє у відносинах з Росією (є визначальним геополітичним фактором для нашої держави), Румунією та Молдовою (є сусідами першого порядку та справляють значний вплив на наш геополітичний розвиток), а також Туреччиною. З першими трьома державами Україна має найгостріші конфлікти, що безпосередньо впливає на безпеку держави. З усіма іншими країнами регіону Україна немає гострих конфліктів, що може пояснюватись їх територіальною віддаленістю. “Програші” України стосуються втрати територій та можливості бути транспортним вузлом у майбутньому. Провокації з боку Румунії та Росії загрожують Україні втратою територіальної цілісності. 

Ініціативи України у створені Співдружності демократичного вибору та Організації за демократію та економічний розвиток ГУАМ мають за мету визначити себе як регіонального лідера. Реалії сьогодення та економічний розвиток України не дозволяє їй перетворити ці ініціативи на дієвий спосіб самоствердження на міжнародній арені. Участь України в Організації чорноморського економічного співробітництва обумовлена транзитним характером її економіки, якій крім захисту від загроз і викликів глобалізаційних процесів також необхідна інтеграція в світовий економічний простір на паритетних умовах. 

5. Авторка акцентує увагу на необхідності реалізації геополітичних завдань України, в основі яких лежить геополітичний потенціал. У дисертаційному дослідженні на основі аналізу існуючих методів, пропонується адитивний метод згортки для визначення геополітичного потенціалу держав, за використанням якого робитьсь висновок про достатню потужність України, яка займає четверте місце серед країн Чорноморського регіону. 

6. Встановлено, що Україна реалізовує свої геополітичні інтереси в умовах, коли у регіоні не існує жодного геополітичного суб’єкта, чиї б геополітичні інтереси не входили б у конфлікт з геополітичними інтересами усіх інших суб’єктів; найбільш конфліктним геополітичним суб’єктом у Чорноморському регіоні є Росія, що випливає з її прагнень до тотального панування; найменш конфліктними є Болгарія, Греція та ЄС; найбільш конфліктною групою держав у Чорноморському регіоні при реалізації геополітичних інтересів є група, яку утворюють Росія, Україна, Румунія та Туреччина; серед Закавказьких держав немає повного узгодження геополітичних інтересів, причиною цього можна назвати наявність невирішених “заморожених конфліктів”, що безпосередньо зачіпають територіальні інтереси кожної з цих держав.

Розраховані значення впливів геополітичних інтересів факторів системи на реалізацію українських геополітичних інтересів внаслідок моделювання доводять, що:

· сприяти реалізації українських геополітичних інтересів у системі чорноморської геополітики найбільше можуть Азербайджан, Грузія та ЄС. До цієї трійки суб’єктів можна віднести і Молдову;

· геополітичні інтереси Росії, які не тільки за своїм негативним спрямуванням, але й силою, є найбільшою перешкодою у системі чорноморської геополітики України;

· незначний позитивний вплив на реалізацію українських геополітичних інтересів може створювати Вірменія, до того ж цей вплив не є одним з сильних, що може пояснюватись її географічною віддаленістю і замкненістю;

· не дивлячись на прямі негативні впливи у реалізації геополітичних інтересів України та таких країн, як Румунія, Туреччина і Молдова, у системі чорноморських геополітичних взаємодій, вони чинять позитивний вплив на реалізацію Україною своїх інтересів. Така ситуація є можливою, через наявність конфлікту у реалізації геополітичних інтересів цих країн між собою та іншими суб’єктами геополітики регіону;

· здійснювати вплив середнього рівня до реалізації українських геополітичних інтересів можуть Греція та Болгарія, до того ж геополітичні інтереси цих держав не вступають у пряму конфронтацію з геополітичними інтересами України.

Відповідно до когнітивної моделі та сучасних геополітичних інтересів суб’єктів чорноморської геополітики визначено можливі союзи, які дозволять Україні реалізувати свої геополітичні інтереси в регіоні. Доведено, що:

· найбільш здатними сприяти реалізації Україною своїх геополітичних інтересів у регіоні можуть союзи, у які залучено Азербайджан, а максимальну протидію їм чинять союзи, до яких залучено Росію;

· найбільш вигідним для реалізації українських геополітичних інтересів у Чорноморському регіоні передбачається союз ГУАМ – кооперація з Грузією, Молдовою та Азербайджаном, а також союз ГУАМ із залученням до процесів ЄС та США;

· допомогти у реалізації геополітичних інтересів України у регіоні може також зорієнтованість України у євроатлантичному напрямі та союз України, Туреччини та Азербайджану.

· найменш вигідним і такий, що погіршує існуюче геополітичний статус України, є союз України з Росією і Туреччиною;

· невигідний для реалізації українських геополітичних інтересів є Союз України, Туреччини, Азербайджану та Росії, орієнтація України на Росію, у союзі з країнами Чорноморського регіону, що входять до СНД (Азербайджан, Вірменія, Молдова) та союз ОЧЕС.

7. Визначено шляхи для здобуття геополітичних переваг України у регіоні, серед яких: 

· орієнтація у своїх діях на блок безконфліктних до України суб’єктів геополітики регіону (Грузії, Азербайджану, Вірменії, Греції, Болгарії, США, ЄС);

· вироблення чіткої позиції на Кавказькому напрямі та надання країнам Закавказзя плану компромісного вирішення конфліктів, сприяння залученню Вірменії до участі в ГУАМ, розвиток конкретних економічних і інфраструктурних проектів в рамках ГУАМ, перетворення її членів з транспортного коридору в цивілізаційний трансграничний європейсько-кавказько-азійський міст;

· активна реалізація європейської політики;

· віднаходження у відносинах з Туреччиною конструктивних сфер співпраці;

· спрямування зусиль у відносинах з Молдовою на відновлення процесу врегулювання придністровського конфлікту у форматі “5+2”, можливе приєднання до нього Румунії;

· віднаходження у відносинах з Румунією підґрунтя для покращення двосторонніх відносин, розгортання активної міжнародної інформаційної кампанії щодо питань, які ще не вирішені;

· орієнтація на випередження у відносинах з Росією та прогнозування можливих її кроків, розгортання широкої інформаційної компанії на противагу російській інформаційній війні.

Узагальнюючи дослідження, зазначено, що за існуючих геополітичних умов, у яких опинилась Україна, вона має прагнути до альтернативного лідерства у Чорноморському регіоні. Україна має позиціонувати себе як надійного рівноправного партнера, вільного від гегемоністських амбіцій. Інтереси України мають бути не конфліктуючими з іншими державами Чорноморського регіону, а взаємодоповнюючими. 

Відповідно до свого геополітичного коду Україна повинна стати “комунікаційним мостом” Чорноморського регіону, який не розділяє, а об’єднує Північ, Південь, Захід та Схід.
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АНОТАЦІЯ

Степанова А. В. Система геополітичних інтересів України у Чорноморському регіоні. – Рукопис (250 с.)

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.04 – політичні проблеми міжнародних систем та глобального розвитку. – Національний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова. – Київ, 2011.

У дисертації здійснено комплексне дослідження геополітичних інтересів України у Чорноморському регіоні, основних аспектів їх формування та реалізації. 

У роботі уточнено зміст понять “геополітичні інтереси”, “геополітичний регіон” та інших геополітичних концептів, визначено систему геополітичних інтересів України, досліджено геополітичні інтереси України у Чорноморському регіоні та особливості їх формування, з’ясовано геополітичні інтереси суб’єктів, що входять до регіону, визначено механізми реалізації сучасних геополітичних інтересів України у регіоні, на основі аналізу геополітичного потенціалу визначено місце України серед них та побудовано когнітивну модель реалізації геополітичних інтересів України у чорноморському напрямі. Увага приділяється визначенню можливих геополітичних союзів України з метою реалізації фундаментального регіонального геополітичного інтересу – зайняттю нею провідних позицій у Чорноморському регіоні відповідно до статусу регіонального гравця. 

Автором проаналізована внутрішню систему геополітичних інтересів України, аргументовано вибір чорноморського геополітичного вектору. У дисертації наголошено на важливості проведення геополітичного курсу України з дотриманням добросусідських відносин з усіма суб’єктами Чорноморського регіону. 

Ключові слова: геополітичний інтерес, геополітичний регіон, система геополітичних інтересів, Україна, Чорноморський регіон, суб’єкти чорноморської геополітики, геопотенціал.

АННОТАЦИЯ

Степанова А. В. Система геополитических интересов Украины в Черноморском регионе. – Рукопись (250 с.).
Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных систем и глобального развития. – Национальный педагогический университет имени М.П. Драгоманова. – Киев, 2011.

В диссертации проведено комплексное исследование геополитических интересов Украины в Черноморском регионе, основных аспектов их формирования и реализации. В работе уточняется содержание понятий “геополитические интересы”, “геополитический регион” и других геополитических концептов; определена система геополитических интересов Украины; исследованы геополитические интересы Украины в Черноморском регионе и особенности их формирования; выяснено геополитические интересы субъектов, входящих в регион; определены механизмы реализации современных геополитических интересов Украины в регионе; на основе анализа геополитического потенциала определено место Украины среди них и построена когнитивная модель реализации геополитических интересов Украины в черноморском направлении. Внимание уделяется определению возможных геополитических союзов Украины с целью реализации фундаментального регионального геополитического интереса – занятию нею ведущих позиций в Черноморском регионе в соответствии со статусом регионального игрока. 

Автором проанализирована внутренняя система геополитических интересов Украины, аргументирован выбор черноморского геополитического вектора. 

Результаты моделирования позволили предложить Украине возможные пути совершенствования шагов для получения геополитических преимуществ в регионе, среди которых: 

· ориентация в своих действиях на блок бесконфликтных к Украине субъектов геополитики Черноморского региона (Грузии, Азербайджана, Армении, Греции, Болгарии, США и ЕС); 

· выработка на Кавказском направлении четкой позиции и предоставление странам Закавказья плана компромиссного решения конфликтов, привлечение Армении к участию в ГУАМ, развитие конкретных экономических и инфраструктурных проектов в рамках ГУАМ, превращение ее членов по транспортному коридору в цивилизационный трансграничный “европейско-кавказско-азиатский” мост; 

· активная реализация европейской политики – реализация геополитических интересов Украины в Черноморском регионе при поддержке ЕС представляется более перспективной, чем при поддержке США, учитывая демократические принципы политики Европейского Союза и меньший противовес со стороны России; 

· определение в отношениях с Турцией конструктивных сфер сотрудничества, например, по стратегическим направлениям, демонстрация ей своей заинтересованности в стратегическом партнерстве; 

· поиск в отношениях с Румынией основ для улучшения двусторонних отношений, развертывание активной международной информационной кампании по еще нерешенным вопросам; 

· концентрация усилий в отношениях с Молдовой на восстановление процесса урегулирования приднестровского конфликта в формате “5 + 2”, проанализировав при этом вариант присоединения к нему Румынии, как страны, граничащей с конфликтным регионом, возможные последствия и перспективы этого присоединения, развитие отношений в широком европейском контексте; 

· прогнозирование в отношениях с Россией возможных ее шагов и учение действовать на опережение, развертывание широкой информационной компании в противовес российской информационной войне.

Отмечена важность проведения геополитического курса Украины с соблюдением добрососедских отношений со всеми субъектами Черноморского региона. 

Ключевые слова: геополитический интерес, геополитический регион, система геополитических интересов, Украины, Черноморский регион, субъекты черноморской геополитики, геопотенциал.
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Stepanova A. V. System of Geopolitical Interests of Ukraine in the Black Sea Region. – Manuscript (250 p.).
The thesis is for the candidate degree in political science on speciality 23.00.04 – Political problems of international systems and global development. National Pedagogical Dragomanov University. – Kyiv, Ukraine, 2011.

The thesis presents a comprehensive study of Ukraine’s geopolitical interests of in the Black Sea region, the main aspects of their formation and implementation. In this work the meaning of «geopolitical interests», «geopolitical region» and other geopolitical concepts, the system of geopolitical interests of Ukraine, geopolitical interests of Ukraine in the Black Sea region and the peculiarities of their formation, the geopolitical interests of the Black Sea region’s members are studied, defined mechanisms of modern Ukraine’s geopolitical interests in the region, based on analysis of the geopolitical potential of the place of Ukraine among them, and built the cognitive model of the geopolitical interests of Ukraine in the Black Sea region. Attention is given to determine the possible geopolitical Ukraine’s unions to realization of the fundamental regional geopolitical interests – work in a leading position in the Black Sea region, according to the status of a regional player. 
The author analyzed the internal system of geopolitical interests of Ukraine, the choice the Black Sea geopolitical vector arguments. The thesis stressed the importance of geopolitical course of Ukraine in compliance with the good-neighborly relations with all subjects of the region.
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