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А. О. Каляєв

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Формування нових суспільних відносин в Україні вимагає удосконалення механізмів державного управління майном дітей. Актуальність досліджуваної теми зумовлена також й актуалізацією та конкретизацією механізмів забезпечення майнових прав дітей, що спричинено посиленням процесу нагромадження майна громадянами, власниками якого, за певних обставин, стають діти. Якщо до недавнього часу у нормативно-правових актах про майнові права дітей згадувалося здебільшого, у контексті їх загальних прав, або переважно про їх житлові права, то на сьогодні, наприклад, Постановою Кабінету Міністрів України “Питання діяльності органів опіки та піклування, пов’язаної із захистом прав дитини” № 866 від 24.09.2008 р., вперше введено термін “майнові та житлові права”, у якому відображено пріоритетне значення терміна “майно”. У цій же постанові та у Постанові Кабінету Міністрів України “Про внесення змін до пункту 67 Порядку провадження органами піки та піклування діяльності, пов’язаної із захистом прав дитини” № 377 від 17.05.2012 р. акцентується увага на нерухомому майні дитини. А у структурі державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей на рівні Адміністрації Президента України вперше створено управлінський орган під назвою “Управління забезпечення діяльності Уповноваженого Президента України з прав дитини”.

Забезпечення державою прав людини повинно розпочинатись із дотримання прав дитини. У сучасних умовах надзвичайно важливим елементом державної системи забезпечення майнових прав дітей є наявність ефективного організаційно-правового механізму, зокрема у сфері актуальних на сьогодні майнових прав – житлових, спадкових, земельних, права на майно селянського двору тощо. Без належного забезпечення дитини житлом і необхідним майновим мінімумом неможливий її повноцінний та самодостатній розвиток.

Теоретичні засади державного управління, які стали основою дослідження державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей, розроблені у працях В. Авер’янова, Г. Атаманчука, В. Бакуменка, В. Борденюка, В. Загорського, В. Малиновського, Н. Нижник, О. Оболенського, В. Тертички, О. Сушинського, В. Цвєткова.

Вагомий внесок у розвиток теоретичної основи дослідження окремих аспектів теми внесли учені науки державного управління та суміжних наук, зокрема Л. Волинець, Л. Дмитрієва, І. Жароїд, І. Жилінкова, З. Кияниця, І. Кучеріна, В. Мироненко, Ж. Петрочко, О. Січкар.

Однак, попри зростаючу кількість наукових праць, які стосуються захисту переважно соціальних прав дітей та прав окремих категорій дітей, зокрема дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, вони лише побіжно досліджують управлінський механізм забезпечення майнових прав дітей як організаційно-правову основу їх соціального становища та статусу у майбутньому. Саме це й зумовило вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана на кафедрі європейської інтеграції та права Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України у межах науково-дослідної роботи за темою “Розвиток системи управління в ЄС: досвід для України” (державний обліковий № 0213U003650), у якій автором як виконавцем було здійснено: аналіз європейських стандартів судового захисту прав дітей; дослідження перспективи запровадження європейських стандартів ювенального судочинства в правовій системі України, процесу удосконалення нормативно-правової основи управлінського забезпечення майнових прав дітей на місцевому рівні, державного управління захистом житлових прав дітей у контексті адаптації національного законодавства України до стандартів ЄС; визначення механізмів інформаційно-аналітичної діяльності, шляхів удосконалення управлінських, організаційно-правових механізмів забезпечення майнових прав дітей на регіональному рівні, зокрема в контексті європейських стандартів публічного управління; дослідження проблем формування управлінської структури, механізмів управлінського контролю та механізмів нотаріального і судового забезпечення майнових прав дітей на регіональному рівні.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка пропозицій та рекомендацій щодо шляхів, форм і методів удосконалення державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей на основі теоретичних узагальнень та аналізу вітчизняного і зарубіжного досвіду.
Для досягнення мети визначено такі завдання:

– проаналізувати, узагальнити та систематизувати теоретико-методологічні засади та підходи до вивчення державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей, зокрема провести аналіз понятійно-термінологічного апарату та уточнити зміст основних понять у предметній площині дослідження;
– дослідити нормативно-правову основу механізмів забезпечення майнових прав дітей;
– проаналізувати розвиток організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей на рівні діяльності центральних органів державної влади;
– дослідити функціонування організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей на рівні діяльності регіональних органів державної влади та місцевого самоврядування;
– з’ясувати особливості застосування державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей судовими та правоохоронними органами;
– розробити і обґрунтувати пропозиції та рекомендації щодо сфери удосконалення нормативно-правової бази, шляхів і форм удосконалення державного організаційно-правового механізму, організаційно-правових інструментів підвищення ефективності державного організаційно-правового механізму забезпечення сучасних актуальних майнових прав дітей в Україні.
Об’єкт дослідження – механізми державного управління у сфері забезпечення майнових прав дітей в Україні.

Предмет дослідження – державний організаційно-правовий механізм забезпечення майнових прав дітей.

Методи дослідження. Сутність визначеної мети та поставлених завдань, об’єкт і предмет обумовили використання комплексного підходу в дослідженні організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей. Методологічну основу дисертації склали як загальнонаукові, так і спеціальні методи дослідження. Системний підхід використано для вирішення більшості завдань, що спрямовані на визначення організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей як комплексного явища. Логіко-семантичний метод застосовано для уточнення в предметній площині дослідження понятійно-категоріального апарату як науки державного управління, так і правових дефініцій. За допомогою порівняльного методу розкрито тенденції змін у сутності, завданнях та управлінських функціях організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей і показано перспективи його розвитку в сучасних умовах адміністративної реформи. Метод порівняльного правознавства дав змогу визначити ступінь відповідності національного законодавства, підзаконних та локальних нормативно-правових актів вимогам міжнародного права і запропонувати зміни та доповнення до чинної нормативно-правової основи організаційного механізму забезпечення майнових прав дітей в Україні. Методи ситуативного аналізу використано під час дослідження практики застосування інструментів організаційно-правового спрямування для забезпечення майнових прав дітей органами державної влади та місцевим самоврядуванням і при дослідженні особливостей функціонування організаційно-правового механізму забезпечення актуальних майнових прав дітей. На основі використання методу узагальнення здійснено формулювання висновків та подано пропозиції конкретно-управлінського спрямування. Зазначені методи та підходи забезпечили всебічність дослідження теми дисертації та достовірність отриманих автором результатів.

Емпіричною базою дослідження є статистичні матеріали Державного департаменту з усиновлення та захисту прав дитини, статистичні збірники Держкомстату України, а також фактичний матеріал, отриманий автором особисто, внаслідок опрацювання зібраних ним джерел.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в отриманні наукових висновків, які в сукупності вирішують важливе наукове завдання – забезпечення дієвості державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей шляхом системного удосконалення нормативно-правової бази майнових відносин та підвищення організаційної ефективності забезпечення майнових прав дітей, а також створення дієвої системи нагляду і контролю на усіх управлінських рівнях органів державної влади, місцевого самоврядування, в судових та правоохоронних органах.
вперше:
– запропоновано поняття “необхідний майновий мінімум дитини” для позначення майнового комплексу життєзабезпечення дитини, структура та мінімальні кількісні характеристики наповнення якого розробляються, приймаються і затверджуються на загальнодержавному рівні, а індивідуалізація та виконання здійснюються на рівні місцевих органів державної влади та місцевого самоврядування;

– розроблено саморегулюючу модель державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей через забезпечення системної взаємодії в ньому органів державної влади, місцевого самоврядування, судових та правоохоронних органів, спрямованої на досягнення критеріїв необхідного майнового мінімуму дитини;

удосконалено:

– понятійно-категоріальний апарат державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей через поглиблення змісту понять: “майнові права дітей”, що виражається у введенні поняття “актуальні майнові права дітей”, якими на сьогодні є: житлові, спадкові, земельні права, майнові права, що виникають із правовідносин іпотеки;  “забезпечення майнових прав дітей” шляхом обґрунтування необхідності посилення превентивної складової процесу забезпечення;

– нормативно-правову основу механізмів забезпечення майнових прав дітей шляхом внесення комплексу узгоджених між собою змін і доповнень до законодавства, підзаконних та локальних правових актів;

– механізм забезпечення майнових прав дітей шляхом розробки “Типового положення про порядок забезпечення майнових прав дітей”, що є управлінським інструментом удосконалення діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування, спрямованим на розширення профілактичних та запобіжних функцій у їх діяльності; 

дістали подальшого розвитку:

– науковий підхід до нормативно-правового та організаційного удосконалення управлінських механізмів забезпечення майнових прав дітей шляхом узгодженої взаємодії всіх відповідних органів влади на загальнодержавному, регіональному та місцевому рівнях;

– правові та організаційні інструменти забезпечення сучасних актуальних майнових прав дітей, що втілені у компетенційних повноваженнях органів державної влади та місцевого самоврядування, судових та правоохоронних органів у частині конкретизації міжінституційної процедури, розширення доступу до інформації та здійснення міжвідомчого контролю за ефективністю забезпечення майнових прав дітей;

– формування системи нагляду і контролю на усіх управлінських рівнях органів державної влади, місцевого самоврядування, в судових та правоохоронних органах;

– механізми оцінки ефективності державного управління у сфері забезпечення майнових прав дітей на основі визначення фактичного стану збереження та належного використання в інтересах дітей їх майна.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у можливості застосування її наукових положень та висновків у практичній діяльності органів державної влади, місцевого самоврядування, судових та правоохоронних органів для підвищення ефективності організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей, для удосконалення процесу прийняття та реалізації управлінських рішень і формування узгодженої системи механізмів управління у цій сфері на усіх рівнях в органах державної влади, місцевого самоврядування, а також у рекомендаційному порядку, в неурядових інституціях. Матеріали дисертації можна використовувати у навчальному процесі в системі підготовки фахівців з державного управління, державної служби, правознавців, а також при проведенні навчання із підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування.

Результати дисертаційної роботи були використані в діяльності: постійної комісії з питань охорони здоров’я, материнства та соціального захисту Львівської обласної ради для підготовки організаційних заходів і документів (акт про впровадження від 14.12.2012 р.); Личаківської районної адміністрації Львівської міської ради в управлінській роботі працівників юридичного, загально-організаційного відділів та відділу освіти для удосконалення організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей (акт про впровадження від 05.07.2011 р.); кафедри цивільного права і процесу Львівського національного університету імені Івана Франка у навчальній роботі при викладанні навчальних дисциплін (довідка про впровадження від 25.01.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним дослідженням, у якому вирішується важливе наукове завдання щодо підвищення ефективності державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей. Основні положення, наукові ідеї, пропозиції та рекомендації дисертаційної роботи, зокрема ті, що відображають наукову новизну, отримані та сформульовані автором самостійно. Сформульовані в дисертації висновки та рекомендації відповідають її змісту і випливають з основних результатів дослідження. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації були апробовані на таких міжнародних, всеукраїнських і регіональних науково-практичних конференціях, конгресах, семінарах і круглих столах: “Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія, практика” (м. Львів, 2007 р.); “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (м. Дніпропетровськ, 2007 р.); “Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування” (м. Львів, 2008 р.); “Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (м. Львів, 2009 р.); “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (м. Львів, 2010 р.); “Удосконалення правового забезпечення державно-службових відносин в Україні: європейський контекст” (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (м. Львів, 2011 р.); “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); “Модернізація системи державного управління: теорія та практика” (м. Львів, 2012 р.); “Актуальні проблеми європейської інтеграції та євроатлантичного співробітництва України” (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).

Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи висвітлено у 16 публікаціях: 6 статтях, 5 з яких опубліковано у наукових фахових виданнях, та 10 тезах доповідей на наукових комунікативних заходах.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 277 сторінок, із яких основний текст – 196 сторінок. Робота містить 3 рисунки та 8 додатків на 43 сторінках. Список використаних джерел налічує 376 найменувань на 38 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, її зв’язок із науковими програмами, планами, темами, визначено мету й завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження, розкрито наукову новизну одержаних результатів, їх теоретичне та практичне значення, зазначено особистий внесок автора, подано інформацію про апробацію і впровадження результатів роботи, визначено структуру дисертації та її обсяг.

У першому розділі – “Теоретична основа дослідження державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей” – проаналізовано сучасний стан наукових розробок у галузі державного управління та суміжних наук щодо організаційного та правового механізмів державного управління у сфері забезпечення майнових прав дітей, опрацьовано нормативно-правову базу забезпечення майнових прав дітей, узагальнено досвід формування та реалізації політики держави у сфері захисту дитинства.

Забезпечення майнових прав дітей посідає важливе місце у формуванні та реалізації державної політики України у сфері охорони дитинства. Державний організаційно-правовий механізм забезпечення майнових прав дітей є складовою частиною ширшого поняття – державної політики. Державна політика відіграє надзвичайно важливу роль у суспільному житті й має важливе значення для державного управління, що обґрунтовано довів у своїх працях вітчизняний дослідник державного управління В. Тертичка.

Теоретичною основою дослідження стали фундаментальні праці з державного управління. До них передусім належать видані в Україні роботи зарубіжних учених, у яких відображено прогресивний світовий управлінський досвід. При дослідженні конкретних державно-управлінських явищ окремі елементи механізмів державного управління проаналізовані такими вченими, як В. Бакуменко, Н. Нижник, С. Серьогін. Наукову користь для всебічного аналізу державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей становлять наукові розробки суміжної тематики. Дослідження загальнодержавних і регіональних управлінських проблем, з огляду на сферу та специфіку їх прояву в регіонах, мають важливе концептуальне значення для вивчення організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей. У цьому контексті теоретичним підґрунтям дослідження стали праці вчених Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, зокрема В. Загорського, П. Петровського, І. Дробота, О. Кучабського, О. Сушинського. Теоретичні засади дослідження окремих елементів державного організаційно-правового механізму у сфері забезпечення майнових прав дітей розкриті також в роботах відомих українських вчених, а саме: І. Жилінкової, Ж. Петрочко, І. Цибуліної, Л. Волинець, О. Січкар, З. Кияниці, Г. Лактіонової.

Державний організаційно-правовий механізм забезпечення майнових прав дітей базується на широкій нормативно-правовій основі, яка формувалася та удосконалювалася упродовж існування України як незалежної держави. Осмислення сучасного стану нормативно-правового закріплення механізму державного управління у сфері забезпечення майнових прав дітей вимагає аналізу та уточнення відповідного понятійно-термінологічного апарату. Чинне законодавство України дає досить точне визначення терміна “дитина”. Однак певний вік як критерій належності до категорії дітей в інтересах визначення сутності та спрямування механізмів державного управління, безумовно, потребує уточнення. У контексті застосування організаційно-правового механізму державного управління у сфері забезпечення майнових прав дітей необхідно враховувати те, що визначені правом вікові категорії дітей не завжди співпадають із юридично закріпленим обсягом їх дієздатності.

Нормативно-правове закріплення управлінського механізму забезпечення майнових прав дітей на національному рівні здійснюється усією правовою системою України, а характер функціонування цього механізму визначається завданнями будівництва в Україні правової держави. Нормативно-правова база забезпечення майнових прав дітей є досить широкою. Вона включає законодавство, підзаконні та локальні нормативно-правові акти. Основні підходи до осмислення та реалізації прав дітей в Україні, визначені міжнародним та вітчизняним правом, упродовж останнього часу істотно змінилися. Загалом, вдалося подолати декларативне спрямування національного законодавства у сфері дитинства. Однак навіть за прогресивної та добре налагодженої правової системи, задекларованої системи прав і свобод дітей, зокрема й майнових прав, їх реалізація може й не відбутися, якщо органами державної влади, органами місцевого самоврядування, їхніми посадовими особами не проводитиметься належна правова та організаційна робота із забезпечення цих прав.

У другому розділі – “Формування державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей” – розкриваються  закономірності та особливості розвитку організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей на рівні діяльності центральних органів державної влади. Показано функціонування організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей на рівні діяльності регіональних органів державної влади та органів місцевого самоврядування і досліджено особливості його застосування судовими та правоохоронними органами.

Завдання та функції державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей реалізовуються переважно через систему органів виконавчої влади. Функціональний стан цієї системи значною мірою визначається спроможністю Уряду – Кабінету Міністрів України – консолідувати зусилля усіх відповідних органів виконавчої влади на формування та виконання стратегічних цілей державного управління. Тому ефективність державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей безпосередньо зумовлена злагодженістю функціонування механізму управління центральних органів державної виконавчої влади.

На рівні Кабінету Міністрів України організаційно-правовому механізму державного управління у сфері забезпечення майнових прав дітей властиве координування і спрямовування, що відображає загальні принципи, мету та завдання державної політики у сфері захисту дитинства. Безпосередня реалізація цієї політики, а значить і безпосереднє застосування організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей віднесено до компетенції Міністерства соціальної політики України. Воно є головним органом у системі центральних органів виконавчої влади з формування та забезпечення реалізації державної політики з питань сім’ї та дітей, спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань попередження насильства в сім’ї, а також, що особливо важливо, центральним органом виконавчої влади, до повноважень якого належать питання усиновлення та захисту прав дітей.

В умовах реорганізації організаційно-правового механізму центральних органів державної влади у сфері забезпечення майнових прав дітей склалась ситуація, за якої функції управління у цій сфері розпорошились. Якщо раніше у складі міністерства, іншого центрального органу виконавчої влади діяли та підпорядковувалися йому урядові органи державного управління, то на сьогодні функції урядового органу передані безпосередньо міністерствам.

Державний організаційно-правовий механізм забезпечення майнових прав дітей на регіональному та місцевому рівнях ґрунтується на системі організації відповідних рівнів державної виконавчої влади. Механізм організаційно-правового забезпечення майнових прав дітей в управлінській діяльності місцевих державних адміністрацій інтегрований у процес здійснення ними загальної державної політики в галузі материнства і дитинства, сім’ї та молоді, а також у їх контрольних функціях у цій сфері на відповідній території.

Державний організаційно-правовий механізм забезпечення майнових прав дітей як системна реальність включає забезпечувальну складову управлінської діяльності судових і правоохоронних органів. До таких органів, зокрема, належать: прокуратура, суди, нотаріат. Прокуратура України, органи якої становлять єдину централізовану систему, виконує функції щодо забезпечення захисту прав, свобод та інтересів громадян, зокрема й у сфері захисту майнових прав дітей. Виконання покладених на органи прокуратури функцій є окремим видом державної діяльності. Вимоги прокурора щодо захисту майнових прав дітей є обов’язковими для всіх органів, підприємств, установ, організацій, посадових осіб та громадян і виконуються невідкладно або у передбачені законом чи визначені прокурором строки.

У державному організаційно-правовому механізмі забезпечення майнових прав дітей в Україні особливе місце відведено судовій діяльності. В організаційно-управлінському аспекті система судів загальної юрисдикції в Україні будується за принципами територіальності та спеціалізації. В сутності державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей при здійсненні судочинства загалом відображена специфіка застосування правосуддя щодо дітей. Однак закони та інші нормативно-правові акти, які приймаються задля врегулювання питання спеціалізації суддів у справах неповнолітніх, судових вихователів як складових механізму управління, на практиці в силу різних обставин не реалізовуються та часто мають декларативне спрямування.

У системі механізмів забезпечення майнових прав дітей, які реалізовуються правоохоронними органами, важлива роль відведена нотаріату. Це зумовлено тим, що нотаріат безпосередньо причетний до здійснення правочинів щодо важливого майна дітей. Нотаріуси або посадові особи, які вчиняють нотаріальні дії, перевіряють, чи відповідає зміст посвідчуваної ними угоди вимогам закону та дійсним намірам сторін. Тому від їх дій безпосередньо залежить ефективність застосування організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей.

У третьому розділі – “Удосконалення державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей” розкриваються основні напрямки удосконалення нормативно-правової бази як ефективного правового інструмента забезпечення майнових прав дітей. Управлінська практика реалізації організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей показує значні прогалини в чинному законодавстві, головною з яких є відсутність норм прямої дії. Результативність як мета застосування механізмів забезпечення майнових прав дітей повинна досягатися цілим комплексом правових інструментів. Посилення дієвості правових норм стає реальністю, коли правова норма є нормою прямої дії та безпосередньо впливає на підвищення ефективності державного управління. Завдання удосконалення нормативно-правової основи механізмів забезпечення майнових прав дітей у частині надання правовим нормам конкретно-прикладного управлінського звучання пов’язане із вирішенням важливих процедурних питань. Необхідною складовою процесу удосконалення нормативно-правової основи механізмів забезпечення майнових прав дітей є також формування надійної системи гарантій, яка повинна бути закладена у нормативно-правових актах усіх рівнів.

Шляхи та форми удосконалення державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей випливають із загальнодержавного спрямування у сфері забезпечення дотримання прав людини в Україні. Особливої актуальності це завдання набуває стосовно дітей як специфічної соціальної групи та їх майна як матеріальної основи розвитку майбутніх громадян держави, що повинно стати пріоритетом держави та ціллю її системи управління. На виконання цього завдання спрямована розроблена автором саморегулююча модель державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей (рис. 1).

Управління безпосереднім забезпеченням майнових прав дітей здійснюється на рівні місцевих органів державної влади та місцевого самоврядування. Тому для дітей як отримувачів управлінських послуг практично-прикладне значення має удосконалення організаційно-правового механізму забезпечення їх прав саме на місцевому рівні. Тут однак існує широке поле для управлінського удосконалення. Насамперед, необхідно усунути дублювання повноважень. Чіткості та однозначності у трактуванні вимагає також розуміння організаційно-правових відмінностей в механізмах управління між місцевими органами державної влади та місцевим самоврядуванням. Зростання ролі майна у формуванні майбутнього дітей також диктує необхідність створення секторів забезпечення майнових прав дітей на обласному та районному рівнях, надавши секторам обласного рівня більше контрольних, а районного – управлінсько-розпорядчих функцій. Пошук ефективних шляхів та форм удосконалення державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей як комплексного явища включає й удосконалення управління судових та правоохоронних органів.
Підвищення ефективності державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей повинно розпочинатись із створення ефективної системи забезпечення сучасних актуальних в Україні майнових прав дітей. Серед них пріоритетне місце належить житловим правам. Житло дитини повинно бути не тільки збережене юридично, але й фактично, тобто у належному технічному стані. Особливості застосування організаційно-правового механізму забезпечення житлових прав дітей зумовлюють застосування органами державної влади та місцевим самоврядуванням індивідуальних підходів. Удосконалення державного організаційно-правового механізму забезпечення актуальних майнових прав дітей включає також удосконалення управління щодо забезпечення в інтересах дітей спадкового майна, майна селянського двору, корпоративної власності, грошових коштів та цінних паперів.
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Рис. 1. Саморегулююча модель державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей
ВИСНОВКИ

Дослідження державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей дало можливість представити нове вирішення наукового завдання, яке полягає у запропонованих автором шляхах, формах та методах удосконалення структурної побудови та функціонування цього механізму у практичній управлінській діяльності. 

Визначену в дослідженні мету досягнуто, основні завдання виконано. Отримані узагальнюючі результати дають підстави сформулювати відповідні висновки та рекомендації, що мають теоретичне та практичне значення:

1. Внаслідок аналізу теоретико-методологічних засад дослідження державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей обґрунтовано необхідність і визначено основи міждисциплінарного та системного підходу до вивчення і практичного перетворення зазначеної реальності; окреслено понятійно-термінологічний апарат та уточнено зміст основних понять у предметній площині дослідження; вперше запропоновано ввести до наукового обігу поняття “необхідний майновий мінімум дитини” для позначення майнового комплексу життєзабезпечення дитини, структура і кількісні характеристики наповнення якого розробляються, приймаються і затверджуються на загальнодержавному рівні, а індивідуалізація та виконання здійснюються на рівні місцевих органів державної влади та місцевого самоврядування; уточнено зміст понять “майнові права дітей”, що виражається у введенні поняття “актуальні майнові права дітей”, якими на сьогодні є: житлові, спадкові, земельні права, майнові права, що виникають із правовідносин іпотеки; “забезпечення майнових прав дітей” шляхом обґрунтування необхідності посилення превентивної складової процесу забезпечення.

2. Дослідження нормативно-правової основи механізмів забезпечення майнових прав дітей підтвердило, що нормативно-правове закріплення управлінського механізму забезпечення майнових прав дітей визначають міжнародні нормативно-правові акти, ратифіковані в Україні у встановленому чинним законодавством порядку, а на національному рівні воно здійснюється усією правовою системою України. Сутність цієї діяльності зумовлюється необхідністю будівництва в Україні правової держави. Завданням законодавства про охорону дитинства є розширення організаційно-правових гарантій для дітей, забезпечення розвитку молодого покоління, створення організаційних і правових інститутів з метою захисту прав та законних інтересів дитини в Україні. Суттєвою складовою цього загального завдання є конкретні завдання, виконання яких покликаний забезпечити державний організаційно-правовий механізм забезпечення майнових прав дітей, зокрема й специфічних категорій дітей. 
Акцентовано увагу на тому, що в нормативно-правовому закріпленні державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей враховуються такі проблеми сучасного стану суспільного розвитку України, як дитяча бездоглядність і безпритульність, які негативно позначаються на державній політиці охорони дитинства.

3. Аналіз розвитку державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей підтвердив, що його завдання та функції розробляються та реалізовуються здебільшого через систему органів виконавчої влади. Ефективність структурно-функціональної побудови державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей безпосередньо зумовлена ефективністю функціонування механізму управління на рівні центральних органів державної виконавчої влади. На рівні Кабінету Міністрів України організаційно-правовому механізму державного управління у сфері забезпечення майнових прав дітей властиве координування і спрямовування, що відображає загальні принципи, мету і завдання державної політики. Безпосередня реалізація цієї політики, а отже, й безпосереднє застосування організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей віднесено до компетенції Міністерства соціальної політики України.

4. Визначено, що державний організаційно-правовий механізм забезпечення майнових прав дітей на регіональному та місцевому рівнях ґрунтується на системі організації відповідних рівнів державної виконавчої влади та місцевого самоврядування. Виявлено, що цей механізм функціонує у площині здійснення державної політики в галузі материнства й дитинства, сім’ї та молоді і значною мірою зводиться до виконання контрольних функцій у цій сфері на відповідній території. Аналіз інституційної побудови та характеру управління у механізмі забезпечення майнових прав дітей засвідчив, що його обласному та районному рівням властиве значне дублювання в частині управлінських завдань та функцій.

5. Дослідженням особливостей застосування державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей судовими та правоохоронними органами підтверджено, що суди, прокуратура, нотаріат є окремими інституційними та функціональними складовими управлінської діяльності спеціалізованих за напрямками цієї діяльності органів державного управління, які призначені для виконання управлінських завдань, що виникають при необхідності здійснення охорони та захисту майнових прав дітей. Показано, що прокуратура – це організаційно самостійна державно-правова інституція, яка при виконанні своїх повноважень активно взаємодіє з органами державної влади та місцевим самоврядуванням і є важливим інституційним елементом у системі забезпечення узгодженого функціонування державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей. Доведено, що судова форма захисту як механізм відновлення порушених майнових прав дітей є найбільш ефективним засобом захисту цих прав, що гарантується самостійністю та незалежністю суддів, а у сучасних умовах потребує ще й їх спеціалізації за категоріями так званих “дитячих” справ. Досліджено, що нотаріат як система органів і посадових осіб, на які покладено обов’язок посвідчувати права, безпосередньо забезпечує оформлення правочинів щодо важливого майна дітей, які набувають юридичного значення.

6. Виявлено, що удосконалення нормативно-правової основи державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей повинно розпочинатись з удосконалення законодавства, у якому на сьогодні більше відображена не ширша – забезпечувальна, а вужча – захисна функція. Доведено, що зміни і доповнення до норм цивільного законодавства у частині розширення правового поля майнових відносин дітей та встановлення особливого правового режиму їх майна, надання правовим нормам більшого конкретно-прикладного характеру разом із відповідним удосконаленням  процесуальних норм становлять основу процесу удосконалення нормативно-правової бази забезпечення майнових прав дітей.

Підтверджено, що шляхи та форми удосконалення державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей є комплексним процесом удосконалення управління в органах державної влади, місцевому самоврядуванні, судових та правоохоронних органах, який ставить за мету підвищення рівня дотримання прав специфічної соціальної категорії – дітей та відображається у цілях і пріоритетах держави. Обґрунтовано необхідність удосконалення державного організаційно-правового механізму шляхом переорієнтації його на виконання запобіжних та профілактичних завдань.

Показано практично-прикладне значення підвищення ефективності організаційно-правового механізму забезпечення актуальних майнових прав дітей, якими сьогодні є: житлові, спадкові, земельні права, майнові права, що виникають із правовідносин іпотеки. Обґрунтовано, що домінуюче значення в сучасних умовах має підвищення ефективності організаційно-правового механізму забезпечення житлових прав дітей, а у самому механізмі – підвищення ефективності управлінських інструментів, що забезпечують належне використання житла дитини в її інтересах, належну відповідальність, забезпечення не лише юридичного, але й фактичного збереження житла дитини у належному технічному стані.

Доведено, що удосконалення державного організаційно-правового механізму забезпечить додержання гарантованих державою майнових прав дітей, сприятиме зменшенню соціальної напруженості, піднесенню рівня життя майбутніх громадян та створенню у підсумку умов для динамічного, збалансованого сталого розвитку України.
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АНОТАЦІЯ

Батенчук М. М. Державний організаційно-правовий механізм забезпечення майнових прав дітей. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Львів, 2013.

Проведено комплексний аналіз, узагальнено та систематизовано теоретико-методологічні підходи до дослідження державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей, що формують наукове підґрунтя державної політики захисту дитинства в Україні. Уточнено понятійно-термінологічний апарат та досліджено нормативно-правову основу механізмів забезпечення майнових прав дітей. Охарактеризовано організаційно-правовий механізм забезпечення майнових прав дітей на рівні центральних органів державної влади і проаналізовано його функціонування на рівні місцевих органів державної влади та місцевого самоврядування, а також визначено особливості його застосування судовими і правоохоронними органами. 

Окреслено сферу удосконалення нормативно-правової бази забезпечення майнових прав дітей, обґрунтовано нові шляхи та форми удосконалення державного організаційно-правового механізму забезпечення майнових прав дітей і на цій основі розроблено саморегулюючу модель цього механізму. Розкрито організаційно-правові інструменти підвищення ефективності державного організаційно-правового механізму забезпечення сучасних актуальних майнових прав дітей в Україні. Введено поняття “необхідний майновий мінімум дитини” як майновий комплекс життєзабезпечення дитини, що розробляється, приймається і затверджується на загальнодержавному рівні, а його індивідуалізація та реалізація здійснюються на рівні місцевих органів державної влади та місцевого самоврядування. 

Ключові слова: державне управління, організаційно-правовий механізм, майно, забезпечення майнових прав, необхідний майновий мінімум, державний контроль, органи державної влади, органи місцевого самоврядування, судові та правоохоронні органи.

АННОТАЦИЯ

Батенчук М. М. Государственный организационно-правовой механизм обеспечения имущественных прав детей. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук  государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Львовский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Львов, 2013.

Проведен комплексный анализ, обобщено и систематизировано теоретико-методологические подходы к исследованию государственного организационно-правового механизма обеспечения имущественных прав детей, которые формируют научную основу государственной политики защиты детства в Украине. Уточнено понятийно-терминологический аппарат. Введено понятие “необходимый имущественный минимум ребенка” как имущественный комплекс жизнеобеспечения ребенка, структура и количественные характеристики наполнения которого разрабатываются, принимаются и утверждаются на общегосударственном уровне, а его индивидуализация и реализация осуществляются на уровне местных органов государственной власти и местного самоуправления. Введено понятие “актуальные имущественные права детей”, к которым ныне относятся: жилищные, наследственные, земельные права, имущественные права, что основываются на правоотношениях ипотеки. Уточнено понятие “обеспечение имущественных прав детей” путем обоснования необходимости усиления превентивной составляющей процесса обеспечения.
Исследовано нормативно-правовую основу механизмов обеспечения имущественных прав детей, которая состоит из ратифицированных в Украине международных и национальных нормативно-правовых актов, направленных на расширение организационно-правовых гарантий для детей, обеспечения развития молодого поколения, создания для этого соответствующих организационных и правовых институтов. 

Охарактеризовано организационно-правовой механизм обеспечения имущественных прав детей на уровне центральных органов государственной власти, задачи и функции которого разрабатываются и реализовываются главным образом через систему органов исполнительной власти. Показано, что этот механизм на региональном и местном уровнях базируется на системе организации соответствующих уровней государственной исполнительной власти и местного самоуправления, а его функционирование осуществляется в рамках государственной политики в сфере материнства и детства, семьи и молодежи. Анализ институционного строения и характера управления в механизме обеспечения имущественных прав детей показал, что его областному и районному уровням свойственно значительное дублирование в части управленческих задач и функций.

Показано, что суды, прокуратура, нотариат являются отдельными институционными и функциональными составляющими управленческой деятельности специализированных за направлениями этой деятельности органов государственного управления, которые предназначены для выполнения управленческих задач, возникающих при необходимости осуществления охраны и защиты имущественных прав детей.

Определена сфера усовершенствования нормативно-правовой базы обеспечения имущественных прав детей, в которой сегодня больше отображена не широкая – обеспечивающая, а узкая – защитная функция. Обоснованы новые пути и формы усовершенствования государственного организационно-правового механизма обеспечения имущественных прав детей как комплексного процесса усовершенствования управления в органах государственной власти, местном самоуправлении, судовых и правоохранительных органах и на этой основе разработано саморегулирующуюся модель этого механизма. Обосновано необходимость усовершенствования государственного организационно-правового механизма путем переориентирования его на выполнение превентивных и профилактических задач обеспечения имущественных прав детей. Показано практически-прикладное значение повышения эффективности организационно-правового механизма обеспечения современных актуальных имущественных прав детей и раскрыто организационно-правовые инструменты повышения его эффективности.

Ключевые слова: государственное управление, организационно-правовой механизм, имущество, обеспечение имущественных прав, необходимый имущественный минимум, государственный контроль, органы государственной власти, органы местного самоуправления, судебные и правоохранительные органы.

SUMMARY

Batenchuk M. M. State organizational and legal mechanism of children’s property rights ensuring.

Thesis for obtaining the scientific degree of candidate of sciences in public administration by speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration. – Lviv Regional Institute of Public Administration of National Academy of Public Administration under President of Ukraine.

The integrated analysis is made and the theoretical and methodological approaches are summarized and systematized concerning state organizational and legal mechanism of children’s property rights ensuring, which form the scientific basis for childhood protection state policy in Ukraine. The conceptual and terminological apparatus is improved and the normative and legal base of children’s property rights ensuring is examined. The organizational and legal mechanism of children’s property rights ensuring on central government bodies level is described, its functioning on the level of local government and local self-governance bodies is analyzed and the peculiarities of its application by judicial and law enforcement bodies are determined.

The field of improvement of normative and legal base of children’s property rights ensuring is highlighted, new ways and forms of state organizational and legal mechanism of children’s property rights ensuring are substantiated and on this background the self-regulating model of this mechanism is developed. The organizational and legal instruments of improvement of state and legal mechanism of modern relevant children’s rights in Ukraine are shown. The concept «necessary minimum property of a child» is introduced as the property complex of child’s life ensuring, which is being processed, adopted and confirmed on the national level, and its individualization and realization are accomplished on the level of local government bodies and local self-government.

Keywords: public administration, organizational and legal mechanism, property, property rights ensuring, necessary minimum property, state control, government bodies, self-governance bodies, judicial and law enforcement bodies.
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