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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку земельних відносин в Україні важливе значення відводиться земельно-кадастровій діяльності, покликаній забезпечити збір відомостей та проінформувати учасників земельних відносин про реальну вартість і правовий режим кожної земельної ділянки в межах держави. Конституцією України проголошено, що земля є основним національним багатством, що перебуває під особливою охороною держави (ст. 14). На підставі    ст. 92 Конституції України засади використання природних ресурсів, в тому числі землі, визначаються виключно законами України. Однак на сьогоднішній день правове забезпечення земельно-кадастрової діяльності є обмеженим, законодавчо врегульовано лише земельно-оціночну діяльність і деякі аспекти проведення кадастрових зйомок. Тому для забезпечення належного правового регулювання відносин щодо здійснення всіх видів земельно-кадастрової діяльності є необхідним прийняття Закону України «Про державний земельний кадастр».

Державний земельний кадастр є єдиною системою документованих відомостей про земельні ділянки, відповідно, земельно-кадастрова діяльність – це єдиний процес, в якому складові – основні види земельно-кадастрової діяльності – пов’язані між собою спільною метою – забезпечити збір відомостей, необхідних для ведення кадастру. Проте до теперішнього часу в окремих наукових дослідженнях наводилася лише загальна характеристика даного виду правовідносин. Окремого комплексного дослідження правового забезпечення основних видів земельно-кадастрової діяльності проведено не було, що свідчить про актуальність обраної теми дисертації.

Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали праці вітчизняних вчених-юристів: Г.М. Беженар, Д.В. Бусуйок, О.В. Гафурової, С.В. Гринька,        В.М. Єрмоленка, І.І. Каракаша, Д.В. Ковальського, П.Ф. Кулинича, Р.І. Марусенка, А.М. Мірошниченка, В.В. Носіка, О.М. Пащенка, О.О. Погрібного, В.І. Семчика, Д.М. Старостенко, Ю.С. Шемшученка, А.П. Шеремета, М.В. Шульги, В.З. Янчука, З.В. Яремак та ін.

У процесі дисертаційного дослідження автором були використані праці радянських та російських вчених у галузі земельного права, таких як                     В.П. Балєзін, Г.Ю. Бистров, В.В. Гречко, Ю.Г. Жаріков, П.Д. Індиченко,                 О.М. Колотинська, Т.В. Крамкова, І.О. Краснова, В.М. Сидоренко та ін.

При вивченні окремих аспектів земельно-кадастрової діяльності використані наукові здобутки фахівців у галузі землевпорядкування, ґрунтознавства та оцінки земель, зокрема: А.О. Варламова, М.О. Володіна, Ю.Ф. Дехтяренка, Д.С. Добряка, Й.М. Дороша, І.Б. Іванової, О.П. Канаша, П.Ф. Козьмука, О.М. Ковальової,           М.Г. Лихогруда, А.Г. Мартина, М.Г. Ступеня, А.М. Третяка та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в межах програми наукових досліджень Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою «Розробка концепції правового регулювання сталого розвитку сільських територій» (номер державної реєстрації 0109U003356).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у поглибленні теоретико-методологічних засад та розробці науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення правового регулювання земельно-кадастрової діяльності.

Відповідно до поставленої мети визначено основні завдання:

– дослідити процес історичного розвитку земельно-кадастрових відносин на території України;

– вивчити концептуальні підходи до розуміння поняття державного земельного кадастру та розкрити поняття земельно-кадастрової діяльності;

– визначити та обґрунтувати правові принципи провадження земельно-кадастрової діяльності;

– визначити критерії виділення основних видів земельно-кадастрової діяльності та провести їх класифікацію;

– розкрити правову природу основних видів земельно-кадастрової діяльності;

– удосконалити понятійно-категоріальний апарат науки земельного права шляхом формулювання визначень наукових понять основних видів земельно-кадастрової діяльності;

– визначити недоліки правового регулювання основних видів земельно-кадастрової діяльності та сформулювати науково-правові пропозиції щодо їх усунення.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку зі здійсненням земельно-кадастрової діяльності та одержанням відомостей, необхідних для ведення державного земельного кадастру.

Предметом дослідження є вітчизняні та зарубіжні правові акти, норми яких регулюють земельно-кадастрові відносини, практика їх застосування, а також наукові дослідження представників юридичної науки та інших суспільних наук в галузі ведення державного земельного кадастру.

Методи дослідження. В основу дослідження покладено філософський метод матеріалістичної діалектики, загальнонаукові методи наукового пізнання (історико-правовий, формально-логічний, структурно-функціональний методи, метод системного аналізу і синтезу) та спеціально-правові (формально-юридичний і порівняльно-правовий методи). Діалектичний метод дав змогу розглянути основні види земельно-кадастрової діяльності у динаміці і нерозривному взаємозв’язку з іншими інститутами земельного права. Використання історико-правового методу дозволило дослідити процес розвитку земельно-кадастрових відносин та їх правового регулювання на різних історичних етапах. Завдяки формально-логічному методу розглянуто сучасний стан правового врегулювання відносин, пов’язаних зі здійсненням земельно-кадастрової діяльності, принципи провадження такої діяльності, сформульовано понятійно-категоріальний апарат дослідження, зокрема, поняття державного земельного кадастру і земельно-кадастрової діяльності. Метод системного аналізу і синтезу допоміг виділити основні види земельно-кадастрової діяльності, з’ясувати їх сутність і зміст та встановити зв’язок між ними. Структурно-функціональний метод застосовувався при характеристиці окремих видів земельно-кадастрової діяльності. Формально-юридичний метод дав можливість з’ясувати зміст норм права, які регулюють земельно-кадастрову діяльність, а порівняльно-правовий метод – порівняти вітчизняне і зарубіжне законодавство у галузі земельного кадастру. Всі ці методи у сукупності дозволили дати оцінку сучасному стану провадження основних видів земельно-кадастрової діяльності в Україні, виявити існуючі недоліки правового регулювання та сформулювати науково-правові пропозиції щодо їх усунення.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше в юридичній науці України виконано комплексне дослідження правового регулювання правовідносин, пов’язаних зі здійсненням земельно-кадастрової діяльності. Ступінь наукової новизни одержаних результатів характеризується науковими положеннями, висновками і пропозиціями, які виносяться на захист:

вперше:

– розроблено об’єднану класифікацію видів земельно-кадастрової діяльності залежно від змісту складових частин державного земельного кадастру та мети одержання відомостей для його ведення, а саме: організаційно-технічна діяльність (кадастрове зонування, кадастрові зйомки), яка спрямована на визначення земельних ділянок та інших кадастрових об’єктів, що підлягають оцінці та обліку; земельно-оціночна діяльність (бонітування ґрунтів, економічна оцінка земель, грошова оцінка земельних ділянок), яка спрямована на визначення якості, екологічної та економічної цінності земель, вартості земельних ділянок і прав на них; земельно-облікова діяльність (облік кількості та якості земель, реєстрація земельних ділянок), що передбачає систематизацію і відображення відомостей державного земельного кадастру в земельно-кадастровій документації;

– сформульовано визначення поняття функцій ведення державного земельного кадастру як основних напрямів діяльності уповноважених суб’єктів щодо організації та проведення земельно-кадастрових робіт та використання даних державного земельного кадастру;

– запропоновано визначення поняття принципів земельно-кадастрової діяльності як основних правил, що характеризують діяльність уповноважених суб’єктів щодо організації та проведення земельно-кадастрових робіт, одержання земельно-кадастрових даних та ведення державного земельного кадастру;

– сформульовано пропозиції щодо удосконалення законодавчого регулювання основних видів земельно-кадастрової діяльності, а саме: 1) уточнено критерії бонітування ґрунтів (в ч. 1 ст. 199 Земельного кодексу України, ст. 1 Закону України «Про оцінку земель», ст. 37 Закону України «Про землеустрій»); 2) обґрунтовано необхідність скасування норми про визнання об’єктом оцінки частини земельної ділянки (в ст. 3 Закону України «Про оцінку земель», п. 3, абз. 1 п. 22 Національного стандарту № 2 «Оцінка нерухомого майна», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 28 жовтня 2004 р. № 1442, в Методиці експертної грошової оцінки земельних ділянок, затвердженій постановою Кабінету Міністрів України  від 11 жовтня 2002 р. № 1531, в Порядку проведення експертної грошової оцінки земельних ділянок, затвердженому наказом Державного комітету України по земельних ресурсах від 9 січня 2003 р. № 2); 3) обґрунтовано необхідність закріплення в ст. 13 Закону України «Про оцінку земель» норми про обов’язковість проведення експертної грошової оцінки земельних ділянок при укладенні будь-яких цивільно-правових договорів про їх відчуження та страхування; 4) уточнено в        ст. 17 Закону України «Про оцінку земель» періодичність проведення економічної оцінки земель несільськогосподарського призначення; 5) обґрунтовано необхідність закріплення в ст. 9 Закону України «Про державну експертизу землевпорядної документації» норми про обов’язковість державної експертизи звітів з експертної грошової оцінки земельних ділянок державної та комунальної власності у разі їх продажу.

удосконалено поняття:

– державного земельного кадастру як єдиної державної системи документованих відомостей про склад земельного фонду України: місцезнаходження і правовий режим земельних ділянок, їх економічну та грошову оцінку, кількісну та якісну характеристики, розподіл серед власників землі та землекористувачів, за категоріями земель, а також про розташовані на земельних ділянках об'єкти нерухомості та права на них;

– земельно-кадастрової діяльності як регламентованої нормами права діяльності уповноважених суб’єктів щодо організації та проведення земельно-кадастрових робіт з метою формування системи документованих відомостей державного земельного кадастру, а також діяльності щодо ведення державного земельного кадастру, що передбачає внесення, обробку, зберігання і використання одержаних відомостей;

– кадастрового зонування як регламентованої нормами права діяльності уповноважених суб’єктів, спрямованої на одержання необхідних для ведення державного земельного кадастру документованих відомостей про межі зон обмежень щодо використання земель, кадастрових зон та кварталів, оціночних районів та зон, а також про встановлені кадастрові номери (території певної адміністративно-територіальної одиниці);

– кадастрових зйомок як регламентованої нормами права діяльності уповноважених суб’єктів, спрямованої на одержання необхідних для ведення державного земельного кадастру документованих відомостей про геодезичне встановлення або відновлення на місцевості меж земельної ділянки, погодження меж суміжних земельних ділянок, встановлення меж частин земельної ділянки, які містять обмеження щодо використання землі;

– бонітування ґрунтів як регламентованої нормами права діяльності уповноважених суб’єктів, спрямованої на одержання необхідних для ведення державного земельного кадастру документованих відомостей про порівняльну оцінку якості ґрунтів за їх основними природними та набутими властивостями, які мають сталий характер та суттєво впливають на врожайність сільськогосподарських культур, вирощуваних у конкретних природно-кліматичних і технологічних умовах;

– економічної оцінки земель як регламентованої нормами права діяльності уповноважених суб’єктів, спрямованої на одержання необхідних для ведення державного земельного кадастру документованих відомостей про продуктивність земель всіх категорій, дохідність з одиниці площі та ефективність використання різних за якістю земель шляхом аналізу природних, економічних, соціальних та екологічних чинників, що впливають на їх цінність;

– грошової оцінки земельних ділянок як регламентованої нормами права діяльності уповноважених суб’єктів, спрямованої на одержання необхідних для ведення державного земельного кадастру документованих відомостей про нормативну вартість земельних ділянок і ринкову вартість (ціну) земельних ділянок та пов’язаних із ними прав – щодо всіх категорій земель;
отримали подальший розвиток:

– періодизація історичного розвитку земельно-кадастрових відносин на території України, згідно з якою виділено дев’ять основних періодів;

– класифікація функцій ведення державного земельного кадастру шляхом доповнення такими функціями, як: інформаційна (забезпечення органів державної влади, органів місцевого самоврядування, зацікавлених фізичних та юридичним осіб необхідними відомостями про земельні ділянки та права на них); охоронна (гарантування прав власників землі і землекористувачів у разі виникнення суперечок щодо визначення меж їх земельних ділянок); та екологічна (гарантування раціонального використання і охорони не лише земельних ділянок, а й інших природних ресурсів).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані у роботі теоретичні положення, висновки і рекомендації можуть бути використані:

– у науково-дослідній роботі – для подальшого науково-теоретичного дослідження питань здійснення земельно-кадастрової діяльності;

– у нормотворчій діяльності – при розробці проектів та прийнятті Закону України «Про державний земельний кадастр», постанов Кабінету Міністрів України «Про затвердження Методики бонітування ґрунтів», «Про затвердження Методики економічної оцінки земель» та ін., а також при внесенні змін та доповнень до чинного законодавства України, зокрема, Земельного кодексу України, Законів України «Про оцінку земель», «Про землеустрій», «Про державну експертизу землевпорядної документації» та ін.;

– у навчальному процесі – при підготовці навчально-методичної літератури та при викладанні навчальної дисципліни «Земельне право» та спецкурсів земельно-правового спрямування «Правові засади експертної оцінки земель», «Земельно-процесуальні відносини», «Державна реєстрація речових прав на нерухоме майно» (акт впровадження від 27 жовтня 2010 р. № 70/1).

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертації доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедри аграрного, земельного та екологічного права ім. академіка В.З. Янчука, вченої ради Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України, де виконувалася робота, а також були оприлюднені на наукових і науково-практичних конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Актуальні проблеми правового забезпечення національної продовольчої безпеки і сталого розвитку сільського господарства України», присвяченій 110-річчю Національного аграрного університету (м. Київ, Національний аграрний університет, 18 квітня 2008 р.);       ХХ Міжнародній історико-правовій конференції «Земля і земельні відносини в історії права, держави і юридичної думки» (м. Судак, Таврійський національний університет ім. В.І. Вернадського, 25-28 вересня 2008 р.); Міжнародній науковій конференції «П’яті юридичні читання. Проблеми верховенства права: теорія і практика» (м. Київ, Національний педагогічний університет імені                         М.П. Драгоманова, 23-24 квітня 2009 р.), присвяченій 175-річчю Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова; VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, Волинський національний університет імені Лесі Українки,       29-30 травня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми аграрного і природоресурсного права» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 30-31 жовтня 2009 р.); Міжнародній науковій конференції «Восьмі осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, Хмельницький університет управління та права, 13-14 листопада 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Правова політика Української держави», присвяченій 70-річчю Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (Івано-Франківськ, Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, 19-20 лютого 2010 р.); V Міжнародній науковій конференції студентів та молодих вчених «Від громадянського суспільства – до правової держави» (м. Харків, Харківський національний університет імені           В.Н. Каразіна, 26-27 лютого 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальные проблемы правового регулирования аграрных, земельных отношений, природопользования и охраны окружающей среды в сельском хозяйстве»               (м. Москва, Російський державний аграрний університет – Московська сільськогосподарська академія імені К.А. Тімірязєва, 31 березня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих учених» (м. Київ, Київський національний університет імені Тараса Шевченка, 23 квітня 2010 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право в умовах глобалізації: реалії та перспективи» (м. Сімферополь, Економіко-правовий факультет Одеської національної юридичної академії, 16-17 квітня 2010 р.); круглому столі «Спадковість творчих ідей академіка В.З. Янчука та їх розвиток у науці сучасного аграрного і природоресурсного права» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 27 травня 2010 р.), присвяченому        85-річчю з дня народження академіка В.З. Янчука; Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми правового регулювання аграрних, земельних, екологічних відносин і природокористування в Україні та країнах СНД» (м. Луцьк, Луцький національний технічний університет, 10-11 вересня 2010 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення і результати дисертаційного дослідження викладені у дев’яти наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях України, перелік яких затверджений ВАК України, та тезах тринадцяти доповідей на зазначених наукових і науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел із 333 найменувань. Робота містить 5 додатків. Основний зміст викладено на 195 сторінках комп’ютерного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, висвітлюється зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначається мета, завдання, об’єкт та предмет дослідження, розкриваються методологічні, теоретичні та емпіричні основи дослідження, доводиться наукова новизна положень, що виносяться на захист, та практичне значення отриманих результатів, наводяться відомості про їх апробацію.

Розділ перший «Теоретико-методологічні засади здійснення земельно-кадастрової діяльності» складається з трьох підрозділів та висновку до першого розділу, які присвячені дослідженню історичного розвитку земельно-кадастрових відносин, а також правової природи понять державного земельного кадастру і земельно-кадастрової діяльності.

У підрозділі 1.1 «Розвиток правового регулювання земельно-кадастрових відносин в Україні» досліджено процес розвитку земельно-кадастрових відносин на території України та їх правове регулювання на різних історичних етапах. Виділено таку періодизацію:

– ІХ–ХIІІ ст. – за часів Київської Русі відбулося формування земельного кадастру, метою якого було правильне обкладання землеволодінь податками і повинностями. У цей період почали розвиватися облік й оцінка земель, що являли собою переписи землеволодінь шляхом фіксування їх площ, якості і місцезнаходження у письмових документах – уставних та жалуваних грамотах князів, церковних книгах тощо;

– ХIV ст. – перша пол. XVII ст. – з розпадом Київської Русі розвиток земельного кадастру на українських землях залежав від земельно-кадастрових робіт, що проводилися державами, до складу яких ці землі входили. З метою оподаткування були введені єдині одиниці обліку землі: на західній території, що належала Великому князівству Литовському, а згодом Речі Посполитій – волока, на землях у складі Московської держави – соха. Описи землеволодінь – інвентарі, що складалися на території Правобережної України, містили відомості про облік землеволодінь та якісну оцінку ґрунтів. На землях у складі Московської держави велися писцеві книги, що також містили відомості про облік кількості та якості земель, їх порівняльну оцінку, а також підтверджували наявність поземельних прав;

– друга пол. XVII ст. – друга пол. XVIIІ ст. – за часів існування Гетьманської держави важливе значення відводилось інвентаризаціям землеволодінь з метою підтвердження прав на них та встановлення податків. Замість писцевих книг були складені переписні книги 1666 р. і книги Генерального слідства про маєтності (1729-1731 рр.), цінність яких полягала в тому, що вони містили дані обліку усіх земель Лівобережної України;

– перша пол. ХІX ст. – поч. ХХ ст. – цей період характеризується розвитком якісної оцінки земель. У зв’язку із звільнення селян від кріпосної залежності розроблялись методики оцінки земель, що дозволяли визначати дохідність землі з метою встановлення державних податків. На землях, що входили до складу Російської імперії, було запроваджено бонітування ґрунтів за докучаєвською методикою. На західноукраїнських землях оцінка земель проводилась за методиками австро-угорського кадастру 1817 р. (зміненого у 1869 р.) та польського кадастру 1935 р., що враховували всі фактори, які впливали на родючість землі. Для реєстрації земельної власності велися спеціальні книги («крайові табули», ґрунтові книги тощо);

– 1922–1953 рр. – з утворенням Радянського Союзу, скасуванням приватної власності на землю та переходом до суцільної колективізації сільського господарства оцінка якісного стану земель взагалі не проводилась, земельно-кадастрові роботи зводились до реєстрації землекористувань та кількісного обліку земель;

– 1954–1967 рр. – запроваджено єдину загальносоюзну систему державного обліку кількості та якості земель, а також реєстрації землекористувань. Земельний кадастр був інструментом централізованого господарсько-економічного управління земельними ресурсами всіх радянських республік;

– 1968–1991 рр. – з прийняттям Основ земельного законодавства Союзу РСР та союзних республік (1968 р.) і Земельного кодексу УРСР (1970 р.) земельний кадастр отримав законодавче визначення як цілісної системи відомостей про реєстрацію земель, облік кількості та якості земель, бонітування ґрунтів і економічну оцінку земель. Зросла увага до вивчення ґрунтів і економічної оцінки земель, у зв’язку з чим в 1980-1988 рр. було здійснено економічну оцінку земель за єдиною «Загальносоюзною методикою оцінки земель (тимчасова)» (1976 р.);
– 1992–2001 рр. – Земельним кодексом України (у редакції 1992 р.) і постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 1993 р. № 15 «Про порядок ведення державного земельного кадастру», прийнятою на його виконання, до змісту державного земельного кадастру були включені відомості і документи про розподіл земель серед власників землі, а до складу кадастру – грошову оцінку земель та зонування територій населених пунктів. В цей період було проведено суцільне бонітування ґрунтів за єдиною Методикою бонітування ґрунтів в Україні (1993 р.);
– 2002 р. – по теперішній час – у зв’язку з набранням чинності новим Земельним кодексом України (2001 р.) виникла необхідність приведення у відповідність до його норм діючого законодавства у галузі державного земельного кадастру. Завершення цього процесу пов’язано з прийняттям спеціального закону «Про державний земельний кадастр».

Підрозділ 1.2 «Концептуальні підходи до визначення поняття державного земельного кадастру» присвячений вивченню існуючих теоретико-методичних підходів до визначення поняття державного земельного кадастру та їх класифікації.

У процесі дослідження з’ясовано, що на сьогоднішній день не існує єдиного підходу до розуміння поняття земельного кадастру. Дане поняття розглядають як: публічний запис (реєстр) даних про земельні ділянки; земельну інформаційну систему; систему земельно-кадастрових робіт; систему відомостей і документів про земельні ділянки.

Розкрито онтологічну природу таких термінів як «сукупність», «система», «зведення» («звід»). Зроблено висновок, що земельний кадастр доцільно визначити як систему документованих відомостей, в якій відомості про земельні ділянки систематизовані за складовими частинами кадастру та оформлені в документах, види і форми яких встановлені законодавством.

Підрозділ 1.3 «Поняття земельно-кадастрової діяльності, класифікація її видів та принципи провадження» присвячений дослідженню правової природи земельно-кадастрової діяльності.

Проведено порівняння та визначено відмінність понять «земельно-кадастрова діяльність» і «земельно-кадастрові роботи». Обґрунтовано положення про те, що поняття «діяльність» включає в себе поняття «робота», і з точки зору ведення земельного кадастру його складові доцільно розглядати як види земельно-кадастрової діяльності, метою яких є формування та ведення єдиної системи – державного земельного кадастру. Для цього необхідно виконати певні дії для одержання документально підтверджених відомостей, якими буде наповнено таку систему, і забезпечити процес одержання і використання цих відомостей у майбутньому. Наведено визначення поняття земельно-кадастрової діяльності, виокремлено основні види такої діяльності та проведено їх об’єднану класифікацію – залежно від змісту складових частин земельного кадастру та мети отримання відомостей для його ведення.

Сформульовано визначення поняття принципів земельно-кадастрової діяльності та обґрунтовано виділення таких принципів: єдність системи і методології ведення державного земельного кадастру; державний контроль за його веденням; своєчасність і безперервність проведення обліку земель; обов’язковість внесення до державного земельного кадастру відомостей про всі земельні ділянки; наукове обґрунтування провадження земельно-кадастрової діяльності; відповідальність уповноважених суб’єктів, що здійснюють земельно-кадастрові роботи та надають земельно-кадастрову інформацію; економічність, сучасність і оперативність здійснення земельно-кадастрових робіт; об’єктивність, достовірність, дійсність, актуальність, повнота, точність, відкритість і доступність даних державного земельного кадастру; комплексність і наочність відображення даних державного земельного кадастру в земельно-кадастровій документації; рівнозначність даних державного земельного кадастру в електронній формі і на паперових носіях; порівнянність даних державного земельного кадастру з даними про землю, що містяться в кадастрах інших природних ресурсів. Щодо принципу відкритості і доступності даних державного земельного кадастру запропоновано в проекті Закону України «Про державний земельний кадастр» окремою статтею передбачити повний перелік відомостей, що можуть бути надані для ознайомлення зацікавленим особам.

Зроблено висновок про те, що види земельно-кадастрової діяльності визначаються функціями ведення державного земельного кадастру. Запропоновано визначення даного поняття та виділено такі функції: інформаційна, правова, охоронна, регулююча, облікова, господарська, екологічна й аналітична.

Розділ другий «Правові засади здійснення окремих видів земельно-кадастрової діяльності в Україні» присвячений дослідженню сучасного стану правового забезпечення таких видів земельно-кадастрової діяльності як кадастрове зонування, кадастрові зйомки, облік кількості та якості земель і державна реєстрація земельних ділянок.

У підрозділі 2.1 «Правове регулювання кадастрового зонування» проведено аналіз правового регулювання кадастрового зонування в Україні. 

Визначено відмінності поняття «кадастрове зонування» зі схожими за змістом поняттями «зонування територій населених пунктів», «зонування земель», «районування земель». Встановлено тотожність понять «зонування територій населених пунктів» і «зонування земель» та відмінність їх від кадастрового зонування, яка полягає в тому, що зонуванням земель (територій) – це поділ територій адміністративно-територіальних одиниць на зони відповідно до їх функціонального використання, а кадастрове зонування забезпечує стабільність виділених зон шляхом присвоєння їм кадастрових номерів; зонування земель (територій) стосується лише земель житлової та громадської забудови, а кадастрове зонування охоплює всю територію держави. За результатами дослідження обґрунтовано необхідність внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 12 січня 1993 р. № 15 «Про порядок ведення державного земельного кадастру», в якій складову державного земельного кадастру визначено як «зонування територій населених пунктів».
Сформульовано наукове визначення поняття кадастрового зонування та виділено об’єкти, на які спрямований даний вид діяльності: земельні ділянки, зони обмежень щодо використання земель, кадастрові зони та квартали, оціночні райони та зони, адміністративно-територіальні одиниці. В результаті кадастрового зонування даним об’єктам встановлюються кадастрові номери.

У підрозділі 2.2 «Правові аспекти кадастрових зйомок» досліджується правове регулювання кадастрових зйомок в Україні. Сформульовано наукове визначення поняття кадастрових зйомок та виділено об’єкти даного виду діяльності: землі різних категорій і земельні ділянки, щодо яких встановлюються (змінюються) межі в натурі (на місцевості). В результаті кадастрових зйомок складається кадастровий план, на якому графічно зображуються відомості про земельні ділянки.

У дисертаційній роботі звертається увага на доцільність законодавчого закріплення поняття «геодезичне встановлення меж земельної ділянки», а також на невизначеність процедури погодження меж земельної ділянки із суміжними землевласниками та землекористувачами, у зв’язку з чим пропонується Інструкцію про встановлення (відновлення) меж земельних ділянок в натурі (на місцевості) та їх закріплення межовими знаками, затверджену наказом Державного комітету України із земельних ресурсів від 18 травня 2010 р. № 376, доповнити відповідним розділом «Порядок погодження меж земельної ділянки із суміжними землевласниками та землекористувачами». 

У підрозділі 2.3 «Правове забезпечення земельно-облікової діяльності» досліджується правове регулювання обліку кількості та якості земель в Україні.

Проведено правовий аналіз і визначено відмінності понять «облік кількості та якості земель» і «кадастровий облік земель», які в науковій літературі ототожнюються. Встановлено, що облік кількості та якості земель – це збір відомостей, які характеризують земельні ділянки за певними ознаками, а кадастровий облік земель – це присвоєння кадастрових номерів земельним ділянкам, які реєструються в державному реєстрі земель, що, по суті, відноситься до кадастрового зонування. Обґрунтовано положення про доцільність включення кадастрового обліку земельних ділянок до складу кадастрового зонування.
У процесі дослідження виявлено неузгодженість норм законодавства щодо характеристик земельних ділянок, за якими проводиться їх кількісний облік. Зроблено висновок про необхідність розроблення і затвердження Державним агентством земельних ресурсів України уніфікованих форм документів, що використовуються при здійсненні обліку кількості та якості земель. Крім того, звертається увага на відсутність нормативно-правового акту, в якому закріплено повний узагальнений перелік характеристик земель, за якими здійснюється їх якісний облік.

У підрозділі 2.4 «Правове регулювання державної реєстрації земельних ділянок» доведено, що реєстрації підлягають права на земельні ділянки, а щодо земельних ділянок здійснюється облік, тому під державною реєстрацією земельних ділянок слід розуміти державну реєстрацію прав на них. Виділено і обґрунтовано принципи державної реєстрації прав на земельні ділянки: обов’язковість, первинність державної реєстрації права власності по відношенню до інших речових прав, достовірність, послідовність, спеціальність, публічність, безповоротність, територіальність, платність.

На підставі аналізу положень Тимчасового порядку ведення державного реєстру земель, затвердженого наказом Державного комітету України по земельних ресурсах від 2 липня 2003 р. № 174, та Порядків ведення Поземельної книги і Книги записів про державну реєстрацію державних актів на право власності на земельну ділянку та на право постійного користування земельною ділянкою, договорів оренди землі, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 9 вересня 2009 р.  № 1021, зроблено висновок про те, що державна реєстрація земельних ділянок у складі державного реєстру земель – це оформлення і реєстрація правопосвідчувальних документів на земельні ділянки. Відповідно, об’єктом державної реєстрації земельних ділянок є відомості, що відображають зміст таких документів.

Розділ третій «Правове забезпечення земельно-оціночної діяльності в Україні» присвячений дослідженню сучасного стану правового забезпечення земельно-оціночної діяльності, що за критерієм належності до видів оцінки земель об’єднує такі види земельно-кадастрової діяльності як бонітування ґрунтів, економічна оцінка земель і грошова оцінка земельних ділянок.

У підрозділі 3.1 «Правові аспекти бонітування ґрунтів і економічної оцінки земель» проведено аналіз правового регулювання бонітування ґрунтів і економічної оцінки земель. Встановлено, що бонітування ґрунтів проводиться лише на землях сільськогосподарського призначення та лісового фонду, а економічній оцінці підлягає весь земельний фонд України. Об’єктами даних видів оцінки земель є агровиробничі групи ґрунтів, території земельно-оціночних районів (зон) та окремі земельні ділянки.
У роботі наведені наукові визначення понять бонітування ґрунтів і економічної оцінки земель. Обґрунтовано висновок про те, що здійснення бонітування ґрунтів і економічної оцінки земель на сьогодні ускладнено відсутністю нормативних актів, які б визначали порядок і методику проведення даних видів оцінки земель. Висловлено думку про необхідність розроблення Державним агентством земельних ресурсів України Методики бонітування ґрунтів і Методики економічної оцінки земель та затвердження їх постановами Кабінету Міністрів України.

Крім того, у ст. 17 Закону України «Про оцінку земель» (з урахуванням положень ст. 18 щодо періодичності проведення нормативної грошової оцінки земельних ділянок) запропоновано встановити періодичність проведення економічної оцінки земель: сільськогосподарського призначення – не рідше ніж один раз на 5 років; несільськогосподарського призначення – не рідше ніж один раз на 7 років.

Підрозділ 3.2 «Правове регулювання грошової оцінки земельних ділянок» присвячений аналізу правового регулювання грошової оцінки земельних ділянок в Україні.

Сформульовано визначення грошової оцінки земельних ділянок. Зроблено висновок про те, що відомості про нормативну грошову оцінку одержують в результаті визначення вартості земельної ділянки в грошовому еквіваленті на рентній основі за правилами і показниками, чітко регламентованими нормативно-правовими актами; відомості про експертну грошову оцінку – в результаті визначення ринкової вартості (ціни) земельної ділянки та пов’язаних із нею прав, що є самостійними об’єктами оцінки, із застосуванням сукупності підходів, методів та оціночних процедур. Відповідно, об’єктами нормативної грошової оцінки є всі земельні ділянки в межах держави, а експертної грошової оцінки – земельні ділянки і права на них. Обґрунтовано необхідність внесення змін до діючих нормативно-правових актів, які об’єктом оцінки визначають частини земельних ділянок.

Виявлені прогалини та суперечності у правовому регулюванні грошової оцінки земельних ділянок, зокрема, вказується на необхідність приведення норм Закону України «Про оцінку земель» та Ліцензійних умов провадження господарської діяльності щодо проведення робіт із землеустрою, землеоціночних робіт, затверджених наказом Державного комітету України із земельних ресурсів від 5 серпня 2009 р. № 423, які визначають вимоги до суб’єктів оціночної діяльності, у відповідність із нормами Закону України «Про оцінку майна, майнових прав та професійну оціночну діяльність в Україні», а також прийняття постанови Кабінету Міністрів України «Про порядок рецензування звітів з експертної грошової оцінки земельних ділянок».

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження одержано нове вирішення наукового завдання щодо вдосконалення земельно-правового інституту державного земельного кадастру. Отримані результати акумульовані у таких висновках:

1. Процес формування земельного кадастру обумовлений розвитком земельно-кадастрових відносин на різних етапах суспільно-політичного розвитку держави. Цей процес відбувався тривалий час, починаючи з часів виникнення Київської Русі, і на сьогоднішній день не завершений. Крапкою в ньому стане прийняття Закону України «Про державний земельний кадастр», що повинен вирішити існуючі протиріччя в системі ведення державного земельного кадастру.

2. Єдиного підходу до розуміння поняття державного земельного кадастру не існує, проте сучасному розвитку земельних правовідносин відповідає його трактування як єдиної державної системи об’єктивних, достовірних, актуальних, повних, точних, відкритих і доступних документованих відомостей про склад земельного фонду України: місцезнаходження і правовий режим земельних ділянок, їх економічну та грошову оцінку, кількісну та якісну характеристики, розподіл серед власників землі та землекористувачів, за категоріями земель, а також про розташовані на земельних ділянках об’єкти нерухомості та права на них.

3. Земельно-кадастровою діяльністю є регламентована нормами права діяльність уповноважених суб’єктів щодо організації та проведення земельно-кадастрових робіт з метою формування системи документованих відомостей державного земельного кадастру, а також діяльність щодо ведення державного земельного кадастру, що передбачає внесення, обробку, зберігання і використання одержаних відомостей.

4. Основні види земельно-кадастрової діяльності відповідають складовим частинам державного земельного кадастру. Залежно від змісту таких складових та мети одержання відомостей для ведення державного земельного кадастру, основні види земельно-кадастрової діяльності об’єднано за такою класифікацією: організаційно-технічна діяльність (спрямована на визначення земельних ділянок та інших кадастрових об’єктів, що підлягають оцінці та обліку); земельно-оціночна діяльність (спрямована на визначення якості, екологічної та економічної цінності земель, вартості земельних ділянок і прав на них); земельно-облікова діяльність (передбачає систематизацію і відображення відомостей державного земельного кадастру в земельно-кадастровій документації).

5. Види земельно-кадастрової діяльності визначаються функціями ведення державного земельного кадастру – основними напрямами діяльності уповноважених суб’єктів щодо організації та проведення земельно-кадастрових робіт та використання даних державного земельного кадастру. Такими функціями є: інформаційна, правова, охоронна, регулююча, облікова, господарська, екологічна й аналітична.

6. Основою здійснення земельно-кадастрової діяльності є принципи, на яких така діяльність базується. До них належать: єдність системи і методології ведення державного земельного кадастру; державний контроль за його веденням; своєчасність і безперервність проведення обліку земель; обов’язковість внесення до державного земельного кадастру відомостей про всі земельні ділянки; наукове обґрунтування провадження земельно-кадастрової діяльності; відповідальність уповноважених суб’єктів, що здійснюють земельно-кадастрові роботи та надають земельно-кадастрову інформацію; економічність, сучасність і оперативність здійснення земельно-кадастрових робіт; об’єктивність, достовірність, дійсність, актуальність, повнота, точність, відкритість і доступність даних державного земельного кадастру; комплексність і наочність відображення даних державного земельного кадастру в земельно-кадастровій документації; рівнозначність даних державного земельного кадастру в електронній формі і на паперових носіях; порівнянність даних державного земельного кадастру з даними про землю, що містяться в кадастрах інших природних ресурсів. Додержання зазначених принципів дозволить забезпечити правильність ведення державного земельного кадастру, своєчасний і повний контроль за використанням земель та запобігти перекручуванню і приховуванню даних земельного кадастру.

7. Основні види земельного-кадастрової діяльності тісно пов’язані між собою і утворюють єдиний процес отримання відомостей, необхідних для ведення земельного кадастру. Так, в результаті кадастрового зонування та кадастрових зйомок отримують відомості про поділ територій адміністративно-територіальних одиниць держави на кадастрові зони (квартали), оціночні зони (райони), про окремі виділені земельні ділянки, їх межі і кадастрові номери, що є необхідними умовами проведення обліку та оцінки земель й окремих земельних ділянок. В свою чергу, дані якісного обліку земель є основою при здійсненні всіх видів оцінки земель, оскільки, визначити справжню вартість земельних ділянок, особливо сільськогосподарського призначення, можна тільки з’ясувавши їх якість. Під час державної реєстрації земельних ділянок їм присвоюються кадастрові номери, відомості, отримані в результаті здійснення інших видів земельно-кадастрової діяльності, заносяться до земельно-кадастрової документації, а на земельні ділянки оформлюються правопосвідчувальні документи.

8. Об’єктами правовідносин щодо здійснення основних видів земельно-кадастрової діяльності, крім земельних ділянок, є: зони обмежень щодо використання земель, кадастрові зони (квартали), оціночні зони (райони), адміністративно-територіальні одиниці – щодо кадастрового зонування; землі різних категорій – щодо кадастрових зйомок й обліку земель; агровиробничі групи ґрунтів, території оціночних зон (районів), права на земельні ділянки – щодо оцінки земель; відомості, що відображають зміст правопосвідчувальних документів на земельні ділянки – щодо державної реєстрації земельних ділянок.
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Грабовець Н.О. Правове забезпечення основних видів земельно-кадастрової діяльності в Україні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право. – Національний університет біоресурсів і природокористування України. – Київ, 2011.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню правового забезпечення основних видів земельно-кадастрової діяльності в Україні. Сформульовані визначення понять «державний земельний кадастр» і «земельно-кадастрова діяльність», встановлена відмінність понять «земельно-кадастрова діяльність» і «земельно-кадастрові роботи», визначені і обґрунтовані принципи провадження земельно-кадастрової діяльності.

Визначені критерії виділення основних видів земельно-кадастрової діяльності,  проведено їх класифікацію та встановлено взаємозв’язок між ними. Проведена оцінка сучасного стану провадження основних видів земельно-кадастрової діяльності в Україні, виявлені існуючі недоліки правового регулювання та сформульовані науково-правові пропозиції щодо їх усунення.

Ключові слова: державний земельний кадастр, земельно-кадастрова діяльність, земельно-кадастрові роботи, земельно-кадастрові дані, кадастрове зонування, кадастрові зйомки, оцінка земель, облік земель, державна реєстрація земельних ділянок, державна реєстрація прав на земельні ділянки.

Грабовец Н.А. Правовое обеспечение основных видов земельно-кадастровой деятельности в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; аграрное право; экологическое право; природоресурсное право. – Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины. – Киев, 2011.

Диссертация посвящена комплексному исследованию правового обеспечения основных видов земельно-кадастровой деятельности в Украине. Сформулированы определения понятий «государственный земельный кадастр» и «земельно-кадастровая деятельность», установлено соотношение данных понятий, а также понятий «земельно-кадастровая деятельность» и «земельно-кадастровые работы». Определены и обоснованы функции ведения государственного земельного кадастра и принципы осуществления земельно-кадастровой деятельности. 

Обосновано, что земельно-кадастровая деятельность включает в себя земельно-кадастровые работы, в результате которых получают земельно-кадастровые данные, а также работы по ведению государственного земельного кадастра, в результате которых эти данные используются. Сделан вывод о том, что основные виды земельно-кадастровой деятельности соответствуют составным частям государственного земельного кадастра. В зависимости от их содержания и цели получения сведений для ведения государственного земельного кадастра, основные виды земельно-кадастровой деятельности объединены в такую классификацию: организационно-техническая деятельность (направленная на определение земельных участков и других кадастровых объектов, подлежащих оценке и учёту); земельно-оценочная деятельность (направлена на определение качества, экологической и экономической ценности земель, стоимости земельных участков и прав на них); земельно-учетная деятельность (предусматривает систематизацию и отображение сведений государственного земельного кадастра в земельно-кадастровой документации).

Проведен анализ правового обеспечения основных видов земельно-кадастровой деятельности в Украине. Сформулированы научно-правовые предложения по улучшению действующего законодательства в сфере государственного земельного кадастра. Установлены объекты основных видов земельно-кадастровой деятельности. Предложены научные определения таких видов земельно-кадастровой деятельности как кадастровое зонирование, кадастровые съёмки, бонитировка почв, экономическая оценка земли, денежная оценка земельных участков.

В результате исследования установлено соотношение понятий «учёт количества и качества земель» и «кадастровый учёт земель», сделан вывод о том, что под учётом количества и качества земель следует понимать сбор сведений, характеризующих земельные участки по установленным признакам, а кадастровый учёт земель представляет собой присвоение кадастровых номеров земельным участкам. Также в диссертационной работе обосновано положение о том, что под государственной регистрацией земельных участков следует понимать регистрацию прав на них, в то же время, действующее законодательство указывает на тот факт, что сегодня регистрация земельных участков представляет собой оформление и регистрацию правоудостоверяющих документов на земельные участки.
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Dissertation is dedicated to complex study of legal providing of basic types of land-cadastral activity in Ukraine. The author defines notions of the state land cadastre and а land-cadastral activity, difference of concepts of а land-cadastral activity and land-cadastral works, principles of realization of the land-cadastral activity.

The classification of basic types of the land-cadastral activity has been conducted. And the interconnection has been set between them. Modern state of realization of basic types of the land-cadastral activity in Ukraine has been analyzed, existing shortcomings of legal regulation are found, scientific and legal proposals for their elimination are suggested.
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