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 Б.В. Калиновський

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Становлення України як демократичної, соціальної та правової держави, розбудова сучасної моделі громадянського суспільства потребують удосконалення нормативно-правового регулювання суспільних відносин та підвищення ефективності законодавства на основі принципу верховенства права, забезпечення прав та свобод людини. Сучасний стан законодавства, як багатогранного правового явища, його ефективність та дієвість залежать від того, за якими принципами воно побудоване, яке місце та значення у внутрішній структурі посідає кожний елемент, як вони взаємодіють між собою. Потреби формування сучасної концепції ієрархічної структури законодавства набувають об’єктивного характеру, зважаючи на необхідність правового забезпечення основоположних засад розбудови в Україні громадянського суспільства.

У зв’язку з цим актуальним є здійснення системних науково-теоретичних досліджень ієрархічної структури законодавства в контексті сучасних державотворчих і правотворчих процесів та формування ефективної національної моделі права.

Проблематика наукового осмислення ієрархічної структури законодавства є предметом досліджень вітчизняних і зарубіжних учених. Зокрема теоретико-правові засади розуміння права та законодавства розглядали вчені С.С. Алєксєєв, А.З. Георгіца, А.П. Заєць, А.А. Козловський, М.І. Козюбра, А.М. Колодій, О.Л. Копиленко, В.Ф. Мелащенко, О.В. Петришин, О.В. Скрипнюк та ін.

Окремі аспекти побудови законодавства вивчали В.Б. Авер’янов, Ю.В. Баулін, Ю.П. Битяк, О.С. Денисова, О.В. Зайчук, Н.М. Мироненко, Ю.М. Оборотов, В.Ф. Погорілко, В.Я. Тацій, О.Ф. Фріцький та ін.

Особливості становлення ієрархічної структури законодавства досліджували В.В. Лемак, О.Г. Мурашин, О.І. Осауленко, Н.М. Пархоменко, З.О. Погорєлова, П.М. Рабінович, О.Ф. Скакун, В.М. Шаповал, Ю.С. Шемшученко та ін.

Водночас ціла низка ключових питань, що стосуються проблем формування ієрархічної структури законодавства, ще не знайшли свого належного відображення у дисертаційній, монографічній та іншій спеціальній правовій літературі. До того ж питання, які висвітлені в працях вчених, потребують логічного продовження і переосмислення з огляду на динаміку змісту та структури права, державотворчі процеси, що відбуваються в сучасній Україні.

Нагальною потребою є також формулювання більш чітких та зрозумілих положень щодо співвідношення окремих нормативно-правових актів в ієрархічній структурі законодавства як фактора посилення ефективності правового регулювання.

Отже, недостатня розробка теоретико-правових питань формування сучасної концепції ієрархічної структури законодавства в сучасній теорії права зумовила необхідність обрання дисертантом даної теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано як складова загального плану науково-дослідної роботи Інституту законодавства Верховної Ради України, зокрема програми «Стратегія розвитку законодавства України» (державний реєстраційний № 0103U007975).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є формування ефективної моделі ієрархічної структури законодавства, її теоретичних засад відповідно до сучасних умов правового розвитку України.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі задачі:

– розкрити сутність, філософські і теоретико-правові засади формування концепції ієрархічної структури законодавства;

– проаналізувати та систематизувати джерела наукового і нормативного характеру, у яких відображено уявлення про законодавство, його ієрархічну структуру, визначити шляхи її побудови, удосконалення, перспективи розвитку;

– розглянути сучасні методологічні підходи до розуміння правового явища «законодавство», виокремити системоутворювальні зв’язки із суміжними правовими явищами;

– визначити місце та охарактеризувати функціональне призначення конституції та міжнародних договорів в ієрархічній структурі законодавства;

– з’ясувати роль та місце законів і підзаконних нормативно-правових актів в ієрархічній структурі законодавства;

– охарактеризувати систему вимог юридико-технічного характеру щодо розроблення, прийняття та скасування нормативно-правових актів;

– дослідити систему вимог до змісту акта законодавства;

– висвітлити вплив актів органів судової влади на формування ієрархічної структури законодавства;

– проаналізувати сучасні тенденції удосконалення ієрархічної структури законодавства.

Об’єкт дослідження – система законодавства як результат нормотворчої діяльності народу, органів державної влади, органів місцевого самоврядування.

Предмет дослідження – теоретичні проблеми ієрархічної структури законодавства.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становить система філософсько-світоглядних, загальнонаукових і спеціально-наукових методів, які дозволили провести повний та об’єктивний аналіз предмета дослідження. Крім того, використано системний, функціональний, порівняльний та інші основні методи.

Беручи до уваги особливості мети, об’єкта та предмета дисертації, у процесі дослідження використано й інші методи пізнання, що сприяли виокремленню найбільш суттєвих та змістовних ознак предмета дослідження, зокрема: історичний метод застосовано для вивчення особливостей розвитку правових уявлень про сутність та ієрархічну структуру законодавства (підрозділи 1.1, 1.2, 2.3, 2.4); метод герменевтики спрямовано на вивчення, аналіз і тлумачення наукових текстів, позицій, положень актів законодавства (підрозділи 1.1, 1.3, 2.1, 2.2); синергетичний метод застосовано для визначення особливостей взаємодії окремих нормативно-правових актів в ієрархічній структурі законодавства (підрозділи 2.2, 2.4); спеціально-юридичний метод використано для характеристики особливостей застосування правил юридичної техніки, нормотворення при формуванні сучасної ієрархічної структури законодавства (підрозділи 3.1, 3.2); прогностичний метод дав змогу визначити головні шляхи та перспективи впливу актів органів судової влади на розвиток ієрархічної структури законодавства (підрозділ 3.3).

Нормативна база дослідження охоплює близько 300 нормативно-правових актів, у тому числі міжнародно-правових.

Емпіричну базу дослідження становлять статистичні дані щодо діяльності нормотворчих органів влади, а також аналітичні дані стосовно діяльності судів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є комплексним дослідженням актуальних теоретичних і практичних проблем ієрархічної структури законодавства, на основі чого уточнено природу та місце у ній окремих нормативно-правових актів, визначено  тенденції її розвитку в сучасних умовах.

У межах проведеного дисертаційного дослідження одержано результати, що містять наукову новизну, зокрема:
уперше:

– на підставі узагальнення джерельної бази досліджень проблематики ієрархічної структури законодавства здійснено її систематизацію за критеріями методологічного значення, філософсько-правовою природою джерел сфер наукових знань, що дозволило об’єднати наявні джерела в такі групи: 1) міжнародно-правові; 2) спеціально-правові; 3) допоміжні;

– пояснено правову природу та статус нових нормотворчих органів, які виникли у державі у результаті адміністративної реформи;

– аргументовано необхідність уточнення  юрисдикції Конституційного Суду України в частині визнання конституційності (неконституційності) актів та положень національного законодавства шляхом розширення кола суб’єктів, які мають право на звернення, зокрема, надання такого права всеукраїнським громадським організаціям, Кабінету Міністрів України, Генеральній прокуратурі України;

удосконалено:

– науковий підхід до розуміння системи законодавства, в основі якого лежить поняття нормативно-правового припису, як первинного її елемента, та ієрархічної структури законодавства, – як цілісної, належним чином упорядкованої системи взаємопов’язаних між собою актів законодавства, у якій кожен елемент (нормативно-правовий акт) має чітко визначене місце щодо інших елементів (нормативно-правових актів), відповідно до предмета правового регулювання, правового статусу нормотворчих органів, обсягу їхньої компетенції, а також правової природи та юридичної сили нормативно-правових актів;

– наукове пояснення існування у юридичній науці трьох визначень законодавства – у широкому, розширеному і вузькому розумінні, що спираються на національну правову доктрину, законодавчу вітчизняну традицію та законодавчу практику: а) у широкому значенні законодавство - це система взаємопов’язаних нормативно-правових актів, які ухвалюються   органами державної влади та/або місцевого самоврядування, їх посадовими особами; б) у розширеному значенні законодавство – це сукупність нормативно-правових актів, які ухвалюються  парламентом, Президентом та  урядом; в)  у вузькому значенні законодавство – це сукупність нормативно-правових актів, які ухвалюються народом у порядку референдуму та/або парламентом, який втілює народну волю за своєрідним дорученням, з метою правового регулювання найбільш важливих відносин у спеціально встановленому конституційно-правовому порядку; 

– положення щодо доцільності законодавчого оформлення правового статусу актів, що прийняті як результат безпосередньої легітимізації волі народу на всеукраїнському та місцевому референдумах, які займають особливе місце в ієрархічній структурі законодавства;

– положення щодо основоположної ролі міжнародних договорів в ієрархічній структурі законодавства, як підстави для прийняття та чинності актів внутрішнього національного законодавства, відповідно до того, що за логікою та змістом конституційно-правового статусу їх укладають з урахуванням положень Конституції України;

дістали подальшого розвитку:

– осмислення стану сучасної моделі ієрархічної структури законодавства, на підставі чого подано детальну характеристику її основних конструктивних елементів, зокрема: конституції; міжнародних договорів; законів; підзаконних нормативно-правових актів; актів, прийнятих на всеукраїнському та місцевих референдумах;

– положення щодо виокремлення головних тенденцій розвитку ієрархічної структури законодавства, до яких, насамперед, слід віднести: а) збільшення питомої ваги законів у правовому регулюванні суспільних відносин; б) посилення впливу міжнародних договорів та актів міждержавних утворень, зокрема ЄС; в) забезпечення чіткості, доступності змісту  актів законодавства; г) чітке законодавче закріплення та подальша оптимізація процедури розроблення, прийняття, виконання, зупинення та скасування нормативно-правових актів; ґ) посилення традиційних форм судового контролю,  а також запровадження нових форм конституційного, громадського контролю за збереженням та відновленням ієрархічної структури законодавства.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що дане дослідження спрямовано на подальший розвиток науки теорії держави і права, поглиблення знань про ієрархічну структуру законодавства, забезпечення побудови ефективної її моделі.

Сформульовані в дисертації пропозиції, висновки можуть бути використано у:

– науково-дослідницькій роботі – для подальшого аналізу та дослідження проблем ієрархічної структури законодавства;

– правотворчій роботі – як теоретичний матеріал при розробленні проектів законів та інших нормативно-правових актів України з питань структури законодавства (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у законопроектній роботі Комітету Верховної Ради України з питань Регламенту, депутатської етики та забезпечення діяльності Верховної Ради України від 07.02.2012 р. № 7-02/45);

– правозастосовній роботі – для належного застосування актів законодавства (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у роботі Державної служби інтелектуальної власності України від 25.10.2011 р. № 3-15/7808);

– світоглядно-виховній роботі – для підвищення рівня правової культури і правової свідомості громадян;

– навчальному процесі – положення й висновки зроблені  в дисертації, можуть бути використані під час викладання дисциплін «Загальна теорія держави і права» та інших спецкурсів з цього напрямку у вищих навчальних закладах освіти, у процесі опрацювання та вдосконалення робочих програм і планів, при розробці підручників, навчальних посібників, лекцій, семінарських занять, рефератів та курсових робіт, у тому числі у науково-дослідницькій роботі студентів, аспірантів, ад’юнктів.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі сформульовані в роботі висновки та пропозиції одержано автором особисто та викладено в опублікованих працях. У науковій статті, яка підготовлена у співавторстві з Л.О. Костюк, авторська частка становить 50 %.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення і висновки дисертації обговорено на засіданні кафедри теорії держави та права Національної академії внутрішніх справ. Їх також було оприлюднено у вигляді тез і наукових доповідей на всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми кодифікації у трудовому праві» (м. Київ, 25 травня 2006 р.); «Соціальна та правова держава: проблеми становлення» (м. Київ, 24 червня 2010 р.); «Права інвалідів через призму Конвенції ООН «Про права інвалідів» (м. Київ, 26–27 листопада 2010 р.), а також всеукраїнському (національному) круглому столі на тему: «Новітнє законодавство: проблеми та перспективи» (м. Київ, 5 жовтня 2012 р.).

Публікації. Основні положення, висновки і пропозиції дисертації знайшли своє відображення в одинадцяти публікаціях, з яких п’ять – у фахових виданнях МОНмолодьспорту України та шість – у матеріалах науково-практичних конференцій та інших виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертації  обумовлена метою та завданнями дослідження. Робота складається із вступу,  трьох розділів, які містять десять підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 203 сторінки, з них основний текст – 178 сторінок. Список використаних джерел складає 209 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовуються актуальність теми дослідження, її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначається її мета, задачі дослідження, його об’єкт та предмет, характеризується методологічна, теоретична,  емпірична основа дослідження, формулюється наукова новизна роботи, розкривається  практичне значення отриманих результатів, вказуються ступінь апробації дослідження, наявність публікацій за темою дисертації, структура та обсяг роботи.

Розділ 1 «Ієрархічна структура законодавства: теоретико-правовий аспект» складається з трьох підрозділів, у яких проаналізовано поняття й ознаки законодавства та його ієрархічної структури, принципи формування ієрархічної структури законодавства.

У підрозділі 1.1 «Теоретико-правові підходи до розуміння сутності законодавства» проведено аналіз науково-теоретичних підходів, концепцій та позицій щодо проблеми розуміння поняття законодавства.

У результаті вивчення існуючої джерельної бази обґрунтовується тісний взаємозв’язок таких правових категорій, як «правовий акт», «нормативно-правовий акт», «законодавство». Зазначено, що термін «законодавство» є узагальненою правовою категорією, що включає усю систему нормативно-правових актів, які можуть бути ухвалені в установленому законом порядку. Доводиться необхідність посилення ролі та значення суспільства, територіальних громад, парламенту у формуванні національного законодавства. 

Проведений аналіз та узагальнення наукових підходів і трактувань законодавства дозволили дати авторське пояснення виникнення у теорії права  трьох визначень поняття «законодавство», а саме:  у широкому, розширеному та вузькому значеннях, розкрити його сутнісні ознаки й особливості.

У широкому значенні законодавство розглядалось як система взаємопов’язаних нормативно-правових актів, прийнятих  органами державної влади та/або місцевого самоврядування, їх посадовими особами. У розширеному значенні законодавство – це сукупність нормативно-правових актів, які ухвалюються парламентом, Президентом та  урядом. У вузькому значенні законодавство – це сукупність нормативно-правових актів, які ухвалюються народом у порядку референдуму та/або парламентом, який втілює народну волю за своєрідним дорученням, з метою правового регулювання найбільш важливих відносин у спеціально встановленому конституційно-правовому порядку, яке, на погляд дисертанта, повною мірою відповідає сучасним тенденціям розвитку права.

У підрозділі 1.2 «Поняття ієрархічної структури законодавства» розкриваються різні теоретичні підходи до розуміння поняття «ієрархічна структура законодавства», конструкції ієрархічної структури законодавства як правового явища, покликаного сприяти підвищенню ефективності правового регулювання суспільних відносин.

Виходячи із проведених узагальнень наукових позицій дослідників констатується, що поняття ієрархічної структури законодавства має тісний зв’язок з розумінням філософського поняття «ієрархія».  Також зазначається, що у науковій літературі недостатньо повно досліджується поняття ієрархічної структури законодавства, а натомість більше уваги приділяється розгляду понять «ієрархічність правопорядку», «ієрархія правових законів» тощо. Поза предметною увагою вчених залишаються й питання щодо співвідношення ієрархічної структури законодавства з іншими суміжними поняттями, її особливостей у контексті сучасного етапу – розвитку суспільства, права та держави.

На основі проведеного вивчення й аналізу наукових трактувань обґрунтовується авторське визначення поняття «ієрархічна структура законодавства» – як цілісної, належним чином упорядкованої системи взаємопов’язаних між собою актів законодавства, у якій кожен елемент (нормативно-правовий акт) має чітко визначене місце щодо інших елементів (нормативно-правових актів), відповідно до предмета правового регулювання, правового статусу нормотворчих органів, обсягу їхньої компетенції, а також правової природи та юридичної сили нормативно-правових актів.

Зазначається, що чинна Конституція України здійснює особливий вплив на ієрархічну структуру законодавства. З одного боку, вона виступає невід’ємною складовою національного законодавства, а з другого – правовим базисом його функціонування та розвитку. Розглянуто вертикальну й горизонтальну структури законодавства.

Обґрунтовується необхідність прийняття Закону України «Про нормативно-правові акти», на підставі якого доцільно врегулювати відносини щодо правового статусу окремих актів законодавства та визначити принципи  ієрархічної структури законодавства.

У підрозділі 1.3 «Принципи формування ієрархічної структури законодавства» висвітлюються теоретичні положення щодо принципів формування ієрархічної структури законодавства.

Зазначається, що формування сучасної ієрархічної структури законодавства вимагає з’ясування сутності та змісту принципів, які буде покладено в її основу.

Розглядаються концептуальні підходи до розуміння категорії принципів права і правових принципів та їхнього впливу на формування ієрархічної структури законодавства.

Акцентується увага на розгляді загальноправових, конституційно-правових та спеціально-правових принципів формування ієрархічної структури законодавства, підкреслюється їхній тісний взаємозв’язок і взаємодія.

Обґрунтовується, що спеціально-правові принципи відображають структуру та зміст права, напрями взаємодії кожної із галузей права через закріплення засад  співіснування, функціонування норм права, у тому числі за допомогою визначення правил і порядку співвідношення нормативно-правових актів.

Розділ 2 «Ієрархічна структура законодавства» складається з чотирьох підрозділів, у яких розкриваються питання щодо місця окремих нормативно-правових актів в ієрархічній структурі законодавства.

Підрозділ 2.1 «Конституція України та її місце в ієрархічній структурі законодавства» присвячено дослідженню місця та значення Конституції України в ієрархічній структурі законодавства.

Підкреслюється ключова роль Конституції як Основного Закону України у формуванні ієрархічної структури законодавства, відповідно до того, що має найвищу юридичну силу і визначає правові основи суспільного та державного ладу, механізми їхнього функціонування, зміст і засади забезпечення основних прав і свобод особи. Крім того, визначено головні елементи правового статусу національного законодавства.

На основі аналізу положень Основного Закону України виокремлюються основні конституційно-правові властивості та ознаки Конституції України, законів, міжнародних договорів, підзаконних нормативно-правових актів, а також розглядаються конституційно-правові засади сучасної моделі ієрархічної структури законодавства.

Зазначається, що у процесі становлення національного законодавства роль та значення Конституції України має посилюватись у формуванні його ієрархічної структури. Основний Закон України має визначати основоположні засади та принципи ієрархічної структури законодавства, забезпечувати її цілісність, системність та узгодженість. Такі підходи слід врахувати у процесі формування нової редакції Конституції України, який розпочато в нашій державі.

У підрозділі 2.2 «Місце міжнародних договорів України в ієрархічній структурі законодавства» висвітлюється місце міжнародних договорів в ієрархічній структурі законодавства.

Вказується, що Україна як суб’єкт міжнародного права, учасник міжнародно-правових відносин допускає чинність на її території міжнародних договорів та включення їх до складу національного законодавства.

Відповідно до статті 85 Конституції України, до компетенції Верховної Ради України належить конституційно-правове, законодавче оформлення дії міжнародних договорів на території України.

Обґрунтовується місце міжнародних договорів в ієрархічній структурі законодавства відповідно до їх конституційно-правового статусу та низки інших рис, які відображають правові властивості (зокрема, особлива процедура укладання та набрання чинності, юридична сила, правові механізми виконання тощо). У зв’язку з цим доводиться, що міжнародні договори України посідають в ієрархічній структурі національного законодавства наступну сходинку після Конституції України та, водночас, мають вищий ступінь легітимності порівняно з іншими актами законодавства.

У підрозділі 2.3 «Роль законів у формуванні ієрархічної структури законодавства» акцентується увага на місці та ролі законів в ієрархічній структурі законодавства.

Серед інших нормативно-правових актів важливу роль в ієрархічній структурі законодавства відіграє закон – специфічний акт законодавства, що ухвалюється у спеціальному порядку та регламентує найбільш суспільно важливі аспекти взаємовідносин між особою, суспільством і державою. Зокрема, вказується на конституційно-правові властивості закону, які зумовлені, насамперед, специфічною процедурою ухвалення, зміни та скасування, особливостями набрання чинності, специфічністю суспільних відносин, що становлять предмет його правового регулювання, юридичною силою в системі актів законодавства.

Зроблено висновок, що закони України в ієрархічній структурі  законодавства посідають наступну сходинку після Конституції та міжнародних договорів України, водночас вони виступають правовою основою формування системи підзаконних нормативно – правових  актів.

Обґрунтовано особливе місце законів та інших рішень прийнятих на всеукраїнському референдумі в ієрархічній структурі законодавства, з огляду на специфічну процедуру їх легітимізації народом. 

У підрозділі 2.4 «Місце підзаконних нормативно-правових актів в ієрархічній структурі законодавства» висвітлюються питання щодо місця та ролі підзаконних нормативно-правових актів в ієрархічній структурі законодавства.

Підкреслюється, що у правовому регулюванні суспільних відносин окреме місце посідають підзаконні нормативно-правові акти. Такі акти покликані забезпечувати практичну реалізацію на території України Конституції, міжнародних договорів і законів України, що свідчить про їхній «підзаконний» характер на основі дослідження властивостей нормативно-правових  актів Верховної Ради України, а також Президента України, Кабінету Міністрів України, органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, актів колишньої  Української РСР. Крім того, обґрунтовується доцільність звуження сфери підзаконного регулювання суспільних відносин. Пояснюється правова природа та статус нових нормотворчих органів, які виникли внаслідок адміністративної реформи, враховуючи те, що вони покликані забезпечувати чітку реалізацію мети, завдань та функцій держави.

Вказується на те, що окреме місце в ієрархічній структурі законодавства займають рішення місцевих референдумів та нормативно-правові акти органів місцевого самоврядування, які реалізують покладені на них повноваження відповідно до Конституції та законів України.

Запропоновано законодавчо закріпити  порядок проведення місцевих референдумів,  легітимізації ухвалених на них рішень.

Розділ 3 «Теоретико-правові проблеми формування ефективної моделі ієрархічної структури законодавства» складається з трьох підрозділів, які присвячені розгляду теоретичних проблем розроблення та ухвалення нормативно-правових актів, їх скасування, формування вимог до змісту актів законодавства та впливу судів на формування оптимальної моделі ієрархічної структури законодавства.
У підрозділі 3.1 «Вимоги до розроблення, прийняття та скасування нормативно-правових актів як актів законодавства» проаналізовано основні вимоги до розроблення, прийняття та скасування нормативно-правових актів.

Зазначається, що встановлення вимог до розроблення, прийняття та скасування нормативно-правових актів є необхідною умовою впорядкування нормотворчої діяльності, підвищення її ефективності, дієвості законодавства.

Доводиться, що вимоги до розроблення, прийняття та скасування нормативно-правових актів є важливим та конструктивним елементом нормотворчого процесу, тобто організаційно-правової діяльності уповноважених на те органів державної влади, місцевого самоврядування, що полягає в ініціюванні, підготовці, розгляді проектів нормативно-правових актів та  їх прийнятті (виданні). В основі формування єдиної системи даних вимог лежать такі основні принципи: плановість; науково-правова обґрунтованість; соціально-економічна обґрунтованість; відповідність змісту повноважень нормотворчих суб’єктів; прогнозованість соціально-економічних та інших наслідків. Водночас, такі вимоги різняться, виходячи, головним чином, із правового статусу нормативно-правового акта, компетенції відповідного нормотворчого органу, повноважного його ухвалювати або скасовувати.

Обґрунтовується доцільність посилення ролі науково-правової та науково-економічної експертиз проектів нормативно-правових актів, механізмів громадських обговорень і слухань за участю інститутів громадянського суспільства як важливої складової ефективної їх дії у разі прийняття. Насамперед це стосується ухвалення законів, де експертизи та відповідні громадські слухання мають дорадчий характер. Обґрунтовується необхідність внесення коректив до Регламенту Верховної Ради України.

Зроблено висновок, що в контексті формування в Україні сучасної ієрархічної моделі законодавства доцільно: по-перше, сформувати цілісну доступну та прозору систему правових вимог до розроблення, прийняття та скасування нормативно-правових актів; по-друге, законодавчо закріпити нормотворчі повноваження органів державної влади, місцевого самоврядування; по-третє, ухвалити закон про нормативно-правові акти, у якому необхідно закріпити вимоги до розроблення, прийняття та скасування нормативно-правових актів.

Підрозділ 3.2 «Вимоги до змісту акта законодавства» присвячено дослідженню правил формування окремих положень актів законодавства.

Зазначається, що вимоги до змісту актів законодавства обумовлені правилами техніки нормопроектування та включають систему засобів, методів і прийомів підготовки змісту нормативно-правових актів. Тому проекти нормативно-правових актів розробляються з дотриманням вимог техніки нормопроектування. Від правил нормопроектування слід відрізняти правила оформлення акта законодавства. Це специфічні та уніфіковані норми, які фіксують офіційні реквізити та структурні частини акта законодавства.

Вказується, що формування нормативно-правового акта передбачає необхідність дотримання правил формування його структури та окремих положень. Відтак вимоги до змісту акта законодавства – це система визначених нормами права вимог до його структури, оформлення й термінології. Зазначається, що ефективність та результативність актів законодавства значною мірою залежать від точності та прозорості юридичних формулювань, логічної їх взаємопов’язаності та послідовності, раціонального використання юридичних понять і термінів.

Проведений аналіз та узагальнення наукових підходів, дозволили сформулювати систему загальних і спеціальних вимог до змісту акта законодавства. Так, система загальних вимог до акта законодавства включає  систему правил щодо: відповідності за обсягом регламентації визначеному в ньому предмету правового регулювання; не повторюваності  норм права, які містяться в інших нормативно-правових актах та положень, які вже містяться в тексті такого акта тощо. На відміну від загальних, спеціальні вимоги до змісту актів законодавства включають, зокрема, вимоги: до назви та преамбули нормативно-правового акта, які мають концентрувати та відображати в собі предмет правового регулювання; до основних структурних елементів нормативно-правового акта, зокрема розділів, глав та статей, чітко вказавши, які саме структурні елементи мають бути притаманні Конституції та законам України, підзаконним нормативно-правовим актам; до статей, передбачивши можливість виділення у їх структурі частин, пунктів, підпунктів; до прикінцевих, перехідних положень, а також до додатків.

У підрозділі 3.3 «Вплив актів органів судової влади на формування ієрархічної структури законодавства» розкривається взаємозв’язок актів органів судової влади та ієрархічної структури законодавства.

Зазначається, що призначення органів судової влади спрямовано на забезпечення судового контролю за дотриманням та належним виконанням актів національного законодавства. Адже наявність ефективного судового контролю є умовою становлення цілісної та ефективної ієрархічної структури законодавства. При цьому, здійснення повноважень органами судової влади провадиться відповідно до Конституції та законів України.

Констатується, що суди загальної юрисдикції та Конституційний Суд України, реалізуючи свої повноваження, забезпечують належне функціонування конституційної моделі ієрархічної структури законодавства, забезпечуючи її відповідність Конституції і законам України, а також вказується, що суттєвий вплив на ієрархічну структуру законодавства здійснюють Конституційний Суд України, Верховний Суд України та суди адміністративної юрисдикції.

Обґрунтовується необхідність формування більш дієвих правових механізмів реалізації рішень Конституційного Суду України у законодавчій практиці, розширення конституційної юрисдикції Конституційного Суду України у частині розширення переліку суб’єктів, які матимуть право звернутися з приводу конституційності актів законодавства (наприклад, всеукраїнські громадські організації, Генеральна прокуратура України тощо).

Зроблено висновок про необхідність посилення ролі Верховного Суду України у забезпеченні належного застосування в Україні чинного законодавства України через надання відповідних обов’язкових роз’яснень судам загальної юрисдикції, а також суб’єктам правовідносин.

Наголошується на важливості демократизації органів судової гілки влади, що зумовлюватиме зростання впливу судів на формування чіткої ієрархічної структури законодавства через дотримання і виконання встановлених ним норм.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у проведенні комплексного науково-теоретичного дослідження проблем становлення ієрархічної структури законодавства, розроблено теоретичні засади подальшого розвитку місця окремих актів законодавства в ієрархічній структурі, підготовлено низку науково-обгрунтованих пропозицій, спрямованих на вдосконалення правових актів, які регулюють питання ієрархічної структури законодавства.

1. З метою формування ефективної моделі ієрархічної структури законодавства запропоновано розглядати законодавство України як складну систему нормативно-правових актів, що формується народом України як основним джерелом влади, а також створюваними ним органами влади, зокрема органами державної влади та місцевого самоврядування. На підставі узагальнення джерельної бази досліджень проблематики ієрархічної структури законодавства здійснено її систематизацію за критеріями методологічного значення, філософсько-правовою природою джерел, сфер наукових знань, що дозволило об’єднати наявні джерела в такі групи: 1) міжнародно-правові; 2) спеціально-правові; 3) допоміжні.

2. Систематизовано основні науково-теоретичні підходи до розуміння сутності та ознак категорій «законодавство» та «ієрархічна структура законодавства». Зокрема, обґрунтовано наявність трьох визначень законодавства, а саме, у широкому, розширеному і вузькому розуміннях, що спираються на національну правову доктрину, законодавчу вітчизняну традицію та законодавчу практику: а) у широкому значенні законодавство - це система взаємопов’язаних нормативно-правових актів, які ухвалюються   органами державної влади та/або місцевого самоврядування, їх посадовими особами; б) у розширеному значенні законодавство – це сукупність нормативно-правових актів, які ухвалюються  парламентом, Президентом та  урядом; в)  у вузькому значенні законодавство – це сукупність нормативно-правових актів, які ухвалюються народом у порядку референдуму та/або парламентом, який втілює народну волю за своєрідним дорученням, з метою правового регулювання найбільш важливих відносин у спеціально встановленому конституційно-правовому порядку, яке повною мірою відповідає сучасним тенденціям розвитку права.

3. Аргументовано необхідність уточнення юрисдикції Конституційного Суду України в частині визнання конституційності (неконституційності) національного законодавства, зокрема, запропоновано розширити коло суб’єктів, які мають право на звернення: всеукраїнські громадські організації; Кабінет Міністрів України; Генеральна прокуратура України.

4. Визначено, що ієрархічна структура законодавства – це передбачена нормами права належним чином структурована та впорядкована система взаємопов’язаних між собою актів законодавства, у якій кожен елемент (нормативно-правовий акт) має чітко окреслене місце щодо інших елементів (нормативно-правових актів), відповідно до предмета правового регулювання, правового становища нормотворчих органів та інших визначених законом критеріїв. До основних ознак ієрархічної структури законодавства запропоновано віднести такі: вид структуризації нормативно-правових актів;  передбачає підпорядкованість її нормам Конституції України; передбачає підпорядкованість актів законодавства нижчої юридичної сили актам законодавства вищої юридичної сили; сприяє визначенню місця нормативно-правових актів у структурі законодавства; визначає правовий зв'язок нормативно-правових актів між собою; сприяє ефективному застосуванню нормативно-правових актів та однозначній правозастосовній практиці.

5. Законодавчим підґрунтям для вирішення питань формування цілісної ієрархічної структури законодавства може стати ухвалення парламентом Концепції розвитку законодавства та Закону України «Про нормативно-правові акти», які мають законодавчо закріплювати стратегію та пріоритети розбудови національного законодавства на основі його ієрархічної структуризації.

6. Запропоновано у розвиток Конституції України законодавчо закріпити особливе місце законів та інших рішень всеукраїнського референдуму в ієрархічній структурі законодавства, з огляду на специфічну процедуру їх легітимізації народом.

7. Слід законодавчо деталізувати місце в ієрархічній структурі законодавства міжнародних договорів України, які визначають основоположні норми щодо розбудови ієрархічної структури законодавства, що зумовлено: їхньою юридичною чинністю як актів, що регулюють міждержавні відносини; законодавчо встановленими перевагами при застосуванні порівняно з актами національного (внутрішнього) законодавства; концептуальністю для формування актів національного (внутрішнього) законодавства, у тому числі законів і підзаконних нормативно-правових актів, які ухвалюють органи державної влади та місцевого самоврядування, уповноважені посадові особи.

8. Наголошено, що Конституція України визначає конституційно-правову модель ієрархічної структури законодавства, що ґрунтується на визначенні: Конституції України як Основного Закону України, який має найвищу юридичну силу в системі актів законодавства України; міжнародних договорів України як актів, що повинні відповідати Конституції України;  правового статусу законів; правових властивостей актів законодавства, які видає Президент України та ухвалює Кабінет Міністрів України; засад правового статусу актів законодавства, які ухвалюються уповноваженими органами влади Автономної Республіки Крим, органами місцевого самоврядування та місцевими державними адміністраціями, уповноваженими посадовими особами; елементів правового статусу рішень Конституційного Суду України. Конституційна модель ієрархічної структури законодавства є незавершеною, а тому потребує належного уточнення та конкретизації на підставі окремого закону.

9. Визначено сучасну модель ієрархічної структури законодавства: 1) Конституція України; 2) міжнародні договори України; 3) закони України; 4) постанови та інші нормативно-правові акти Верховної Ради України; 5) нормативно-правові акти Президента України; 6) нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України; 7) нормативно-правові акти міністерств та інших центральних органів виконавчої влади; 8) нормативно – правові акти Верховної Ради та Ради міністрів Автономної Республіки Крим; 9) нормативно-правові акти міністерств та інших органів виконавчої влади Автономної Республіки Крим; 10) рішення нормативного характеру обласних, міських, районних рад та їхніх виконавчих органів; 11) рішення нормативного характеру обласних, районних та інших місцевих державних адміністрацій; 12) рішення нормативного характеру сільських, селищних, міських голів, голів районних у містах, районних, обласних рад; 13) чинні нормативно-правові акти колишнього Союзу СРСР та УРСР. Особливе місце в ієрархічній структурі законодавства належить нормативно – правовим  актам, які ухвалені як результат безпосередньої легітимізації волі народу (територіальних громад)  на всеукраїнському та місцевому референдумах. 

Запропоновано у розвиток Конституції України законодавчо визначити  правовий статус нормативно – правових актів  ухвалених на місцевому референдумі.  

10. Сформульовано такі концептуальні підходи до реформування ієрархічної структури законодавства: положення щодо виокремлення головних тенденцій розвитку ієрархічної структури законодавства, до яких, насамперед, слід віднести: а) збільшення питомої ваги законів у правовому регулюванні суспільних відносин; б) посилення впливу міжнародних договорів та актів міждержавних утворень, зокрема ЄС; в) забезпечення чіткості, доступності змісту актів законодавства; г) чітке законодавче закріплення та подальша оптимізація процедури розроблення, прийняття, виконання, зупинення та скасування нормативно-правових актів; ґ) посилення традиційних форм судового контролю та запровадження нових форм конституційного, громадського контролю за збереженням, а також відновленням ієрархічної структури законодавства.

Обґрунтовано необхідність прийняття Закону України «Про нормативно-правові акти», на підставі якого доцільно врегулювати відносини щодо правового статусу окремих актів законодавства, а також визначити принципи ієрархічної структури законодавства.
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АНОТАЦІЯ

Мельник В.П. Теоретичні проблеми ієрархічної структури законодавства. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Національна академія внутрішніх справ, Київ, 2012.

У дисертації на основі вивчення, аналізу й дослідження теоретичних положень та підходів, позицій і концепцій, актів міжнародного та національного законодавства досліджено теоретичні проблеми ієрархічної структури законодавства.

Розглянуто проблеми розуміння сутності законодавства, його поняття та ознак. Досліджено особливості суміжних правових термінів, які пов’язані із загальнотеоретичним розумінням категорії «законодавство».

Висвітлено ключові проблеми правового статусу та місця Конституції України в ієрархічній структурі законодавства, а також розуміння сутності, правових властивостей підзаконних нормативно-правових актів. Розглянуто правові властивості актів Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, інших органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування. Визначено провідну роль в ієрархічній структурі законодавства таких актів як: Конституція України, міжнародні договори України, закони України, постанови та інші нормативно-правові акти Верховної Ради України, укази та розпорядження нормативного характеру Президента України, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України.

Ключові слова: правовий акт, нормативно-правовий акт, законодавство, ієрархічна структура законодавства, Конституція, міжнародний договір, закон, підзаконний акт, суд.

АННОТАЦИЯ

Мельник В.П. Теоретические проблемы иерархической структуры законодательства. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Национальная академия внутренних дел, Киев, 2012.

В диссертации на основе анализа и исследования теоретических положений и подходов, позиций и концепций актов международного и национального законодательства, основываясь на современных методологических подходах, исследованы теоретические проблемы иерархической структуры законодательства.

Предметно рассмотрены проблемы понимания сущности законодательства, его понятия и признаков. Исследовано понимание (толкование, содержание) терминов «правовой акт», «нормативно-правовой акт» и другие смежные и касающиеся законодательства правовые категории. Подчеркнута необходимость легализации этих категорий.

Системно рассмотрены вопросы понимания правовой категории «иерархическая структура законодательства», а также рассмотрены принципы формирования иерархической структуры законодательства. Определена система принципов формирования иерархической структуры законодательства как важная составляющая его эффективности и согласованности.

Освещены ключевые проблемы, касающиеся правового статуса и места Конституции Украины в иерархической структуре законодательства. Подчеркнута основоположная роль Основного Закона Украины в совершенствовании национального законодательства и его иерархической структуры.

Исследованы признаки Конституции как Основного Закона Украины. Обоснована необходимость формирования более строгих механизмов контроля за соблюдением норм Основного Закона Украины при принятии отдельных актов законодательства.

Рассмотрены правовые свойства и признаки международных договоров, законов, а также их влияние на развитие и становление иерархической структуры законодательства. Определены конституционные признаки международного договора. Обосновано соотношение Конституции и международных договоров Украины. Подчеркнута необходимость учета норм Основного Закона Украины при ратификации международных договоров Верховной Радой Украины.

Акцентировано внимание на необходимости усилении роли международных договоров в иерархической структуре законодательства. Подчеркнута необходимость учета норм международных договоров при принятии актов внутреннего законодательства как важной составляющей его согласованности.

Рассмотрены правовые свойства нормативно-правовых актов Верховной Рады Украины, Президента Украины, Кабинета Министров Украины, других органов исполнительной власти, органов местного самоуправления. Изложена их правовая характеристика. Обоснован подзаконный характер этих актов, сделаны выводы относительно легального закрепления их статуса.

Исследованы проблемы разработки, принятия и отмены актов законодательства и требования к их содержанию.

Аргументирована необходимость более четкого правового статуса правовых актов Президента Украины. Подчеркнута их юридическая значимость для принятия нормативных актов органов исполнительной власти.

Проанализированы признаки нормативных актов Кабинета Министров Украины. Обосновано их место и соотношение с другими подзаконными нормативными актами. Особенное внимание уделено необходимости соблюдения законов при принятии нормативных актов Кабинета Министров Украины.

Рассмотрено соотношение законов и подзаконных нормативно-правовых актов, в том числе актов Кабинета Министров Украины, других органов исполнительной власти.

Системно исследованы вопросы влияния актов органов судебной власти на иерархическую структуру законодательства. Важное место занимают вопросы влияния решений Конституционного Суда Украины и Верховного Суда Украины, судов административной юрисдикции на состояние законодательства и его иерархическую структуру. Предложено расширить круг субъектов, имеющих право обращения в Конституционный Суд Украины по вопросам конституционности отдельных актов законодательства.

Обращается внимание на необходимости усиления судебного контроля относительно иерархической структуры законодательства и работы над принятием Закона о нормативно-правовых актах.

Сформулированы концептуальные подходы, обеспечивающие реформирование иерархической структуры законодательства в таких направлениях, как усиление законодательного регулирования общественных отношений, законодательное обеспечение четкости, прозрачности, а также доступности содержания законодательства, четкое законодательное определение и закрепление процедуры разработки, принятия, исполнения, приостановления и отмены нормативно-правовых актов, усиление судебного контроля над правомерностью иерархической структуры законодательства.

Ключевые слова: правовой акт, нормативно-правовой акт, законодательство, иерархическая структура законодательства, Конституция, международный договор, закон, подзаконный акт, суд.

ANNOTATION

Melnik V.P. Theoretical problems of the hierarchical structure of the legislation. – Manuscript.

Thesis for an academic degree of Candidate of Sciences in Law in specialization 12.00.01 – theory and history of state and law; history of political and law doctrine. – National Academy of Internal Affairs, Kyiv, 2012.

In this thesis on the basis of the study, analysis and research of theoretical propositions and approaches, positions and concepts, acts of international and national legislation had been researched theoretical problems of the hierarchical structure of the legislation.

Problems of understanding of the essence of the law, its concepts and features had been examined. Among other things was explored the understanding of adjacent legal terms that are associated with general theoretical understanding of the category of «legislation».

Key issues of legal status and place of the Constitution of Ukraine in the hierarchy of legislation were enlightened as well as understanding of essentials of the legal properties of bylaw regulatory legal acts. Legal peculiarities of acts of the Verkhovna Rada of Ukraine, President of Ukraine, the Cabinet of Ministers of Ukraine and other executive authorities and local government bodies were examined. It was defined the leading role in the hierarchy of legislation of the following acts: The Constitution of Ukraine, international treaties of Ukraine, laws of Ukraine, decrees and other regulatory legal acts of the Verkhovna Rada of Ukraine, decrees and orders of normative character of the President of Ukraine, decrees and orders of the Cabinet of Ministers of Ukraine.

Key words: legal act, regulatory legal act, legislation, the hierarchical structure of the legislation, the Constitution, international treaty, law, bylaw act, the court.
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