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А.П. Рачинський
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Перетворення, що відбуваються в Україні, змінили пріоритети державної політики. Головними завданнями стали створення правової держави, становлення громадянського суспільства та розбудова української державності. В контексті адміністративної реформи визначилися і нові напрями діяльності органів державної влади щодо розвитку основних засад демократизму, відкритості та оптимізації чисельності кадрового складу. Особливої актуальності набуває професійна діяльність державних службовців як складова розвитку державної служби, від якої залежить не лише формування довіри громадян до владних інститутів, а і якісно новий рівень відповідальності держави перед громадянами щодо реалізації їхніх життєвих потреб та інтересів. 

Важливим елементом ефективності державної служби є попередження професійної деформації державних службовців, що відбувається під впливом сучасних соціально-економічних, психологічних, ергономічних умов їх праці, тощо. Крім того, деформаційні процеси пов’язані з низкою особливостей професійної діяльності, у межах яких формуються високі вимоги до індивідуально-психологічних якостей і психічних функцій індивіда. Професійна деформація державних службовців проявляється в негативних змінах стереотипів поведінки, професійних звичок, стилю спілкування, навичок; зниженні ефективності виконавської дисципліни; нездатності самостійно приймати рішення, незацікавленості у підвищенні власної кваліфікації; формальному ставленні до виконання службових обов’язків, що ускладнює успішну реалізацію професійної діяльності. Професійна деформація породжує у службовця почуття розчарування, яке поступово поширюється на інші сфери його життя і призводить до зниження загальної активності, розвитку психічних розладів, негативних психічних станів, байдужості не лише до професійної діяльності, а й до життя в цілому. З огляду на викладене вище важливого теоретичного і практичного значення набуває дослідження напрямів попередження професійної деформації державних службовців в Україні, зокрема одного з найбільш поширених її різновидів – професійного “вигоряння”.

Теоретичною основою дисертаційного дослідження є праці провідних вітчизняних учених, які ґрунтовно досліджували питання теоретико-правових, організаційних, соціально-психологічних засад державного управління та державної служби в Україні. Істотний внесок у розробку цієї проблеми зробили такі провідні учені, як: В.Авер’янов, В.Бакуменко, М.Білинська, Т.Василевська, Н.Гончарук, В.Князєв, Ю.Ковбасюк, Ю.Кальниш, О.Лебединська, Н.Липовська, Т.Мотренко, Н.Нижник, І.Нинюк, О.Оболенський, В.Олуйко, Т.Пахомова, Л.Пашко, Я.Радиш, В.Рижих, Є.Ромат, С.Серьогін, А.Сіцінський, В.Трощинський, С.Хаджирадєва, Л.Шкляр та ін. У працях цих науковців удосконалено понятійний апарат, створено наукове підґрунтя подальших досліджень в напрямі модернізації інституту державної служби, кадрової політики, соціально-психологічного супроводу й системного комплексного аналізу розвитку управлінської діяльності. 

Проблемні питання, пов’язані з вивченням впливу професійної діяльності на людину та її стан, розглядали у своїх працях Л.Аболін, О.Бандурка, Б.Бовін, В.Воловіч, О.Леонтьєв, В.Медведєв, С.Рябов, О.Тимченко, Т.Форманюк, З.Шайхлисламов та інші дослідники.

Аналіз науково-теоретичних джерел свідчить, що проблеми професійної деформації та синдрому професійного “вигоряння” знайшли відображення в роботах зарубіжних і вітчизняних учених (Ю.Александров, С.Безносов, В.Бойко, М.Буриш, Н.Водоп’янова, Г.Діон, С.Джексон, Э.Зеер, Л.Карамушка, Н.Левицька, Г.Ложкін, М.Лейтер, С.Максименко, К.Маслач, Л.Малець, Е.Махер, М.Мельник, В.Орел, М.Смульсон, П.Сорокін, Т.Форманюк, Х.Фрейденбергер, У.Шуфелі та ін.).
Праці вказаних науковців створили теоретичне підґрунтя для системного розгляду переважної більшості проблем у професійній діяльності державних службовців. Незважаючи на широкий діапазон наукових розробок, соціально-психологічні аспекти професійної деформації державних службовців висвітлені фрагментарно, а дослідження впливу “вигоряння” на професійну діяльність державних службовців в органах державної влади на сучасному етапі ще не здійснювалось. Поза увагою вчених залишилися питання щодо динаміки розвитку й особливостей перебігу професійного “вигоряння”, визначення факторів, які впливають на його появу. Все це вимагає більш глибокого розгляду соціально-психологічних аспектів професійної деформації, що впливають на успішність професійної діяльності державних службовців, а також розробки способів та методів захисту державних службовців від морально-психологічного впливу психогенних факторів державно-управлінської діяльності. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося на кафедрі державного управління і менеджменту Національної академії державного управління при Президентові України в межах комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” за темами “Дослідження концептуальних основ запровадження бакалаврату за спеціальністю “Публічне управління” для професійної діяльності в галузі науки “Державне управління” (ДР № 0109U003026), “Розроблення системи оцінювання результативності та ефективності публічного управління соціальною та економічною сферою” (ДР № 0110U001492). Роль автора як виконавця на громадських засадах полягала в обґрунтуванні та розробленні теоретико-методологічних підходів щодо попередження професійної деформації державних службовців у процесі формування концептуальних засад кадрової політики органів публічної влади.

Проблематика дисертаційного дослідження відповідає завданням Програми розвитку державної служби на 2005-2010 роки (Постанова Кабінету Міністрів України від 8 червня 2004 р. № 746), Концепції Державної цільової програми розвитку державної служби на 2011-2015 роки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування соціально-психологічних аспектів попередження професійної деформації державних службовців в Україні та визначення шляхів застосування отриманих наукових результатів у практиці державної служби. 

Виходячи з мети у дисертаційній роботі поставлені такі завдання:
– здійснити теоретико-методологічне обґрунтування шляхів попередження професійної деформації державних службовців на основі аналізу вітчизняних та зарубіжних досліджень щодо соціально-психологічних аспектів професійної діяльності державних службовців та уточнити понятійно-категорійний апарат, що відображає основні ознаки професійної деформації державних службовців( 

– виявити і проаналізувати чинники та обставини виникнення і прояву професійного “вигоряння” державних службовців унаслідок професійної діяльності та розкрити його особливості;

– визначити основні напрями попередження професійної деформації державних службовців шляхом активізації діяльності керівника органу державної влади та самодіагностики державного службовця;

– окреслити перспективи створення та розвитку психологічної служби в органах державної влади України.

Об’єкт дослідження – професійна діяльність державних службовців в органах державної влади України.

Предмет дослідження – соціально-психологічні аспекти попередження професійної деформації державних службовців в Україні.

Методи дослідження. Методологічне підґрунтя роботи становлять загальнонаукові та спеціальні методи, що базуються на сучасних наукових засадах державного управління. В основу дисертаційної роботи покладено методи історичного і логічного аналізу, які застосовані для дослідження й узагальнення соціально-психологічних аспектів професійної деформації у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі; структурно-функціонального аналізу – для відстеження причинно-наслідкового зв’язку виникнення та актуалізації проблеми професійної деформації державних службовців. Аналітико-синтетичний метод знайшов відображення в процесі дослідження сутнісного співвідношення категорій “професійна деформація” та “професійне вигоряння” державних службовців. З використанням методів соціологічного і психологічного аналізу розглянуто процес професійної діяльності державних службовців, удосконалено методику попередження професійного “вигоряння” державних службовців. Зокрема, на базі Хмельницького Центру перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій проведено соціологічне дослідження “Рівень професійного “вигоряння” державних службовців”, за допомогою якого проаналізовано чинники виникнення та напрями попередження професійної деформації у сфері державної служби. Абстрактно-логічний метод використано при діагно​с​туванні соціально-психологічних аспектів професійної деформації та визначенні перспективи створення психологічної служби в органах державної влади України.

Емпіричну основу дослідження становлять законодавчі акти України, аналітичні матеріали та звіти органів державного управління, статистичні дані Головного управління державної служби України, методичні положення, аналітичні, соціологічні дослідження, монографії з досліджуваної проблеми, публікації в наукових періодичних виданнях.
Наукова новизна одержаних результатів. Наукові положення, які найбільшою мірою розкривають новизну дослідження, полягають у тому, що: 

уперше: 

· визначено соціально-психологічні аспекти професійної деформації державних службовців, а саме: чинники та обставини виникнення й прояву професійного “вигоряння”, розкрито особливості емоційного “вигоряння”, пригнічених станів державних службовців під час професійної діяльності в органах державної влади України та запропоновано основні напрями попередження професійної деформації державних службовців, серед яких: активізація діяльності керівника щодо попередження професійної деформації державних службовців; їх самодіагностика; створення психологічної служби в органах державної влади України;

· обґрунтовано доцільність та розроблено концептуальні засади створення і розвитку психологічної служби та розроблено модель організації професійної діяльності практичних психологів в органах державної влади, яка розкриває основні принципи такої діяльності, функціональні ролі фахівця, об’єктивні та суб’єктивні складові, умови й чинники впливу на цю діяльність;

удосконалено:

· понятійно-категорійний апарат дослідження, зокрема: сформульовано авторське визначення терміна “професійна деформація державних службовців” як сукупність негативних змін соціально-психологічної структури особистості державного службовця, які відбуваються під впливом змісту, умов, тривалості виконання професійної діяльності та індивідуально-психологічних особливостей індивіда і призводять до переоцінки власних можливостей, унаслідок чого державним службовцем вчиняються неоптимальні та навіть помилкові дії;
· методику діагностики професійного “вигоряння” державних службовців, зокрема щодо визначення їх психологічного стану під час професійної діяльності;

· психологічну карту особистості державного службовця, за допомогою якої реалізується механізм оцінки якісних критеріїв його діяльності та здійснюється оцінювання психологічної характеристики службовця, що є підставою для висновку щодо перспектив подальшої професійної діяльності, визначення шляхів професійного зростання державного службовця та ефективного використання його робочої сили в органах державної влади;

набули подальшого розвитку: 

· ідеї систематизації наукових підходів до вивчення феномена професійної деформації, які представлені в межах різних предметних галузей, і обгрунтування того, що найбільше розроблена досліджувана проблема в психології;

· наукові підходи щодо застосування методики самодіагностики для попередження професійної деформації державних службовців в органах державної влади.
Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що основні теоретичні положення та висновки дисертації доведено до рівня конкретних пропозицій, які сприятимуть попередженню професійної деформації державних службовців у системі державної служби та можуть бути використані: для розв’язання теоретичних і практичних проблем, зокрема в діяльності органів державної влади під час здійснення профілактичних заходів щодо запобігання професійній деформації державних службовців; створенні психологічної служби та запровадженні посади практичного психолога в органах державної влади України; у правотворчій діяльності для вдосконалення та подальшої розробки нормативно-правових актів, спрямованих на захист державних службовців від впливу моральних та психогенних факторів державно-управлінської діяльності; у науково-дослідній роботі для подальших перспективних досліджень з проблематики професійної деформації в органах державної влади; у навчальному процесі закладів освіти, які здійснюють підготовку магістрів за спеціальністю “Державне управління”, зокрема під час підготовки підручників, навчальних і методичних посібників, розробки навчальних планів і лекційних матеріалів, програм професійного навчання державних службовців; для подальшого узагальнення, аналізу, обґрунтування та розв’язання наукових і практичних проблем попередження та подолання наслідків “вигоряння” під час професійної діяльності у сфері державної служби.

Результати, отримані в процесі виконання дисертаційного дослідження, використані Хмельницьким Центром перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій під час проведення навчання державних службовців та працівників органів місцевого самоврядування, підготовки тренінгів, тематичних зустрічей, практичних занять щодо попередження професійного “вигоряння”, розробки методичних рекомендацій для практичної роботи працівників органів державної влади та місцевого самоврядування (акт про впровадження від 4 листопада 2009 р. № 193); в процесі розробки співробітниками кафедри управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності факультету податкової міліції Національного університету державної податкової служби України методичних рекомендацій, підготовки та проведення тренінгів та практичних занять щодо попередження професійної деформації та збереження психічного здоров’я працівників податкової міліції (акт про впровадження від 16 лютого 2010 р. № 14); застосовані Науково-дослідним інститутом Державної прикордонної служби України, зокрема для обґрунтування питань попередження процесу професійної деформації державних службовців, морально-психологічних та соціальних аспектів професійної діяльності державних службовців; при розробці методичних рекомендацій для практичної роботи співробітників з питань попередження професійного “вигоряння” (акт про впровадження від 19 квітня 2010 р. № 17/42).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладені в наукових доповідях і повідомленнях на науково-практичних конференціях за міжнародною участю: “Сучасні проблеми правової, політичної, економічної ситуації в Україні та шляхи їх вирішення” (Полтава, 2008), “Демократичне врядування у контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (Львів, 2009), “Розвиток публічного адміністрування на засадах менеджменту: європейський контекст” (Дніпропетровськ, 2009), “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (Одеса, 2009), “Галузь науки “Державне управління”: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010).
Матеріали дисертації обговорювалися на розширеному засіданні кафедри державного управління і менеджменту Національної академії державного управління при Президентові України (протокол від 13 вересня 2010 р. № 1).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 13 наукових праць, з них 7 статей у наукових фахових виданнях з державного управління, 6 тез доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 210 сторінок, з яких 157 сторінок основного тексту. Дисертація містить 1 таблицю, 4 рисунки, 5 діаграм та 12 додатків. Список використаних джерел становить 245 найменувань, з них 17 іноземною мовою.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету і завдання, об’єкт, предмет дисертаційного дослідження, описано методи, які використовувалися під час розробки наукової проблематики, розкрито новизну, теоретичне й практичне значення одержаних результатів, наведено дані щодо їх апробації та публікації.

У першому розділі – “Теоретико-методологічні засади дослідження професійної діяльності державних службовців” – розглянуто вітчизняні та зарубіжні наукові дослідження, проаналізовано соціологічні, психологічні підходи до розв’язання вказаної проблеми, обґрунтовано методологічні засади дослідження професійної деформації державних службовців.

Аналіз наукових розробок за темою дослідження показав, що проблема професійної деформації державних службовців під час діяльності в органах державної влади досі не була предметом спеціального дослідження. Праці вітчизняних та зарубіжних науковців висвітлюють лише окремі аспекти цієї проблеми та мають фрагментарний характер. Це дає підстави для висновку, що стан наукової розробленості вказаної проблеми є недостатнім та потребує подальших досліджень.

Сучасна державна служба являє собою особливий державно-правовий і соціальний інститут, що встановлює та регулює відносини держави з населенням країни. Це професійна діяльність осіб, які обіймають посади в державних органах та їх апараті щодо практичного виконання завдань і функцій держави та одержують заробітну плату за рахунок державних коштів. Таким чином, державна служба – це водночас інститут, діяльність і система правил роботи щодо виконання функцій держави, сукупність персоналу, який може якісно виконувати ці функції, професійна діяльність, якою можуть займатися громадяни України незалежно від походження, соціального і майнового стану, расової і національної належності, статі, політичних поглядів, релігійних переконань, місця проживання, але які здобули відповідну освіту, професійну підготовку та мають належні морально-психологічні якості.

Специфіка державної служби як особливого виду діяльності полягає у залежності її ефективності від уміння працювати з людьми, організовувати їх для виконання конкретних управлінських рішень, отримувати і доводити їм необхідну інформацію, встановлювати контакти тощо. Практика управлінської діяльності засвідчує, що державні службовці, зорієнтовані у своїй діяльності на людей, досягають більших результатів у роботі, ніж ті, які головну увагу зосереджують на певній проблемі. Отже, людський фактор є головним у державно-службовій діяльності. 

Напружена психологічна атмосфера здійснення державними службовцями своєї професійної діяльності вимагає від них, з одного боку, політико-правового осмислення й психологічного аналізу складних явищ суспільного життя та врахування їх у практиці функціонування державної служби, а з другого – умінь і навичок активізації людського фактора.

На державній службі особа державного службовця постає не лише як суб’єкт виконання професійних обов’язків, але і як суб’єкт реалізації професійної діяльності з точки зору психології.

Тому однією з актуальних проблем сучасної професійної діяльності державних службовців є психологічна, і, зокрема, мотиваційна характеристика граничних можливостей людини. Це питання є важливим у зв’язку з необхідністю аналізу механізмів поведінки людини у складних обставинах життєдіяльності, стресових станах, в особливих умовах професійної діяльності, сукупність яких призводить до професійної деформації суб’єкта службової діяльності. 

Професійна деформація державних службовців – це сукупність негативних змін соціально-психологічної структури особистості, які відбуваються під впливом змісту, умов, тривалості виконання професійної діяльності та індивідуально-психологічних особливостей індивіда і призводять до переоцінки власних можливостей, внаслідок чого державним службовцем вчиняються неоптимальні та навіть помилкові дії. Професійна деформація проявляється в негативних змінах стереотипів поведінки, професійних звичок, стилю спілкування, навичок, унаслідок чого ускладнюється успішна реалізація професійної діяльності.

Одним з найбільш поширених різновидів професійної деформації є професійне “вигоряння” державних службовців – синдром, що розвивається на тлі хронічного стресу і призводить до виснаження емоційно-енергетичних та особистісних ресурсів працівника. Поява симптомів професійного “вигоряння” свідчить про перебування індивіда на межі тривалого стресу й психічного навантаження, які можуть спричинити повну дезінтеграцію різних психічних сфер.

Професійне “вигоряння” – це трикомпонентна структура, що включає складові емоційного виснаження, деперсоналізації та редукції професійних досягнень. У цій структурі емоційне виснаження розглядається як основна (перша) складова професійного “вигоряння”, що проявляється у зниженому емоційному фоні, байдужості або емоційному перенасиченні. Друга складова – деперсоналізація – відображається у деформації відносин з іншими людьми. Третя складова професійного “вигоряння” – редукція професійних досягнень – може проявлятися у негативному оцінюванні себе, власних професійних досягнень та успіхів, службових переваг і можливостей; у приниженні власної гідності; униканні виконання своїх обов’язків тощо.
У другому розділі – “Характеристика соціально-психологічних аспектів професійної деформації державних службовців” – визначено основні чинники й обставини виникнення та прояву професійного “вигоряння” державних службовців, особливості їх емоційного “вигоряння”, суть та зміст поняття пригнічених станів державних службовців під час професійної діяльності. 

Виділено основні чинники, які відіграють суттєву роль у синдромі професійного “вигоряння”, – індивідуальний, рольовий і організаційний.

Індивідуальний чинник умовно можна розподілити на соціально-демографічний та психологічний. З усіх соціально-демографічних характеристик найбільш тісний зв’язок з професійним “вигорянням” має вік і професійний стаж державного службовця. Схильність молодших за віком службовців до професійного “вигоряння” пояснюється емоційним шоком, який вони відчувають при зіткненні з реальністю, пов’язаною з виконанням службових обов’язків, що часто не відповідає їхнім очікуванням. Позитивна кореляція професійного “вигоряння” з віком зумовлена його відповідністю професійному стажу на державній службі. Однак на межі 45-50 років вік виступає як самостійний фактор впливу, внаслідок чого прямий зв’язок між віком і стажем перетворюється в зворотний. Поява негативної кореляції пояснюється віковою зміною цінностей і видозмінами особистої ієрархії мотивів службовців. У разі незадоволення кар’єрним зростанням великий стаж призведе до розвитку професійного “вигоряння” державних службовців. Таким чином, професійне “вигоряння” може розвиватися як у державних службовців з великим стажем роботи, так і у молодих спеціалістів, які тільки починають свою професійну діяльність. 

Високий рівень професійного “вигоряння” державних службовців з великим стажем роботи зумовлений тривалою дією професійних стресів, а молодих державних службовців – входженням у нову професійну сферу. На розвиток професійного “вигоряння” державних службовців також впливають такі психологічні чинники, як схильність до емоційної холодності чи інтенсивного переживання негативних обставин професійної діяльності, слабка мотивація емоційної віддачі в професійній діяльності. 

Рольовий чинник відображає зв’язок між рольовою конфліктністю, рольовою невизначеністю, рольовим перевантаженням і професійним “вигорянням”. Рольова конфліктність – це суперечливі вимоги до державного службовця, за яких різні аспекти роботи або соціальні ролі службовця стають несумісними. Наприклад, лояльність до об’єкта праці – громадян – вступає у конфлікт із відповідальністю перед законом та необхідністю бути об’єктивним. Виникає внутрішній конфлікт, страх перед осудом керівництва і, як наслідок, – почуття невпевненості в собі, низька самооцінка. Рольова невизначеність проявляється в нечітких, невизначених вимогах до професійної діяльності державного службовця. Рольове перевантаження виникає в разі переважання рольових сподівань над індивідуальними можливостями та мотивацією до вирішення завдання. Рольовий конфлікт і рольова невизначеність позитивно пов’язані зі всіма складовими професійного “вигоряння” (емоційним виснаженням, деперсоналізацією, редукцією професійних досягнень). 

Поглиблює ризик професійного “вигоряння” нечіткий або нерівномірний розподіл професійних обов’язків, повноважень та відповідальності навіть при істотно низькому робочому навантаженні. Розвиток професійного “вигоряння” пришвидшується у ситуаціях неузгодженості спільних зусиль, дезінтеграції дій, конкуренції.

Організаційний чинник пов’язаний з тим, що розвиток професійного “вигоряння” зумовлений напруженою психоемоційною діяльністю: інтенсивним емоційним спілкуванням, сприйняттям, опрацюванням та інтерпретацією одержаної інформації, прийняттям управлінських рішень. Іншим чинником розвитку професійного “вигоряння” є недосконала організація праці державного службовця, яка дестабілізує психологічну атмосферу та робить її несприятливою. Факторами недосконалої організації праці державних службовців є: нечітке планування службової діяльності; нестача необхідних інформаційних засобів; бюрократизм; ненормована праця; недостатня винагорода за роботу; неможливість впливати на прийняття рішень; наявність конфліктів у системі “керівник – підлеглий” та між колегами тощо. 

Установлено, що одним із найважливіших організаційних чинників розвитку професійного “вигоряння” є мобінг, під який державний службовець потрапляє під час виконання службових обов’язків. Мобінг – це професійні стосунки усередині робочого колективу, за яких службовцю створюються умови, що змушують його звільнитися із займаної посади. До таких умов відносять: постійні негативні, принизливі зауваження; ігнорування успіхів (за його досягнення хвалять інших); навантаження неприємними обов’язками; відмова у допомозі та спілкуванні; ігнорування прохань, негласний бойкот, припинення ділових контактів; провокування стресових ситуацій і, головне, – регулярне ставлення під сумнів його професійної компетентності.

З’ясовано, що однією з форм психологічного захисту суб’єкта професійної діяльності від надмірного напруження виступає емоційне “вигоряння” – динамічний процес, який виникає поетапно, відповідно до механізму розвитку стресу, що передбачає повне або часткове виключення емоцій у відповідь на психотравматичні впливи. Особливістю емоційного “вигоряння” є наявність трьох фаз стресу: нервової напруженості (характеризується відчуттям емоційної виснаженості, втоми, спричиненої власною професійною діяльністю); резистенції (притаманне надмірне емоційне виснаження, що провокує виникнення та розвиток захисних реакцій, які роблять службовця емоційно закритим, відстороненим, байдужим). На цьому фоні будь-яке емоційне залучення до професійних справ та комунікацій викликає у службовця відчуття надмірної перевтоми; виснаження (характеризується психофізичною перевтомою службовця, спустошеністю, нівелюванням власних професійних досягнень, порушенням професійних комунікацій, розвитком психосоматичних порушень, цинічного ставлення до колег). Кожному етапу властиві особливі симптоми емоційного “вигоряння”, що сигналізують про розвиток та наростання професійного “вигоряння”. 

Тривалий стрес і психічні перевантаження є загальними ознаками емоційного та професійного “вигоряння” державних службовців, які можуть призвести до повної дезінтеграції різних психічних сфер.

Обгрунтовано, що поняттям “вигоряння” іноді підміняють інші, близькі за змістом терміни. Неоднозначність розуміння поняття “вигоряння” призводить до відмінностей у поглядах на суть тих чи інших психічних явищ, розбіжності в трактуваннях досліджуваних синдромів, суперечливості отриманих даних, відсутності чітких критеріїв під час їх інтерпретації, використання неадекватних методологічних прийомів дослідження. Щоб правильно діагностувати професійне “вигоряння” державних службовців, важливо відрізняти синдром “вигоряння” від станів, що супроводжуються подібними симптомами. Фахівці розрізняють кілька різновидів пригнічених станів однієї природи: стрес; психічну напруженість; втому; депресію тощо.

Професійне “вигоряння” – це емоційне виснаження, що виникає на основі стресу, спричиненого професійною діяльністю. У зв’язку з цим синдром “вигоряння” розглядається в контексті особистої деформації професіонала. Професійне “вигоряння” – самостійний феномен, який не є аналогом інших психічних явищ професійної діяльності (стрес, втома, депресія і т.ін.). 

У третьому розділі – “Основні напрями попередження професійної деформації державних службовців” – подані пропозиції та рекомендації: щодо активізації діяльності керівника органу державної влади із попередження професійної деформації серед підлеглих; підвищення ролі державного службовця у самодіагностиці процесу професійного “вигоряння” під час службової діяльності; перспектив створення психологічної служби. Розроблено модель організації професійної діяльності практичних психологів в органах державної влади.

Визначено, що найголовнішою вимогою до керівника органу державної влади є здатність відігравати роль активного суб’єкта попередження професійної деформації серед підлеглих. Це передбачає у нього відповідну психологічну готовність, яка складається з чотирьох основних компонентів: мотиваційного (сукупності мотивів, адекватних цілям та завданням щодо попередження професійної деформації державних службовців); когнітивного (сукупності знань, необхідних для попередження професійної деформації державних службовців); операційного (сукупності умінь та навичок практичного вирішення завдань щодо попередження професійної деформації державних службовців) та особистісного (системи особистісних характеристик керівника). Таким чином, керівник як суб’єкт попередження професійної деформації має бути сильною, урівноваженою особистістю з досить високим рівнем самоусвідомлення та здатністю контролювати власний емоційний стан і поведінку; повинен мати управлінську компетентність; вміти об’єктивно критикувати дії та вчинки своїх підлеглих; бути готовим допомогти своєму підлеглому в критичних життєвих ситуаціях; сприяти просуванню підлеглих по службі; забезпечувати навчання та перепідготовку підлеглих з метою підвищення рівня їх компетентності; створювати сприятливий соціально-психологічний клімат у колективі.

Значну роль у запобіганні керівником професійній деформації підлеглих відіграє стиль його управління. Демократичний та ліберальний стилі не приводять до розвитку професійної деформації, тоді як авторитаризм у керівництві створює напружену психологічну атмосферу в колективі. Як свідчать результати проведеного нами соціологічного дослідження “Рівень професійного “вигоряння” державних службовців”, багато хто з керівників у сфері державної служби теоретично підтримує демократичний стиль управління (15,2%), хоча у своїй практичній діяльності перевагу віддає авторитарному стилю (27,2%). 
Важливо зазначити, що більшість заходів щодо попередження процесу професійної деформації не будуть ефективними, якщо самі державні службовці не долучаться до них. Це цілком усвідомлюють і респонденти, що взяли участь у соціологічному дослідженні: 56,2% збереження свого психічного здоров’я покладають на себе; 25,7% – на колектив; 22,9% – на свого керівника. 

Державному службовцю необхідно формувати і розвивати себе як самодостатню, цілісну, внутрішньо гармонійну особистість, яка активно пізнає і удосконалює як себе, так і навколишнє середовище; може оптимально та гармонійно організовувати свою діяльність, побут, відпочинок і міжособистісну взаємодію. Державний службовець повинен вміти керувати своїм психічним здоров’ям, що передбачає тренування власної психіки, розкриття та використання її резервів, удосконалення психічних процесів, виховання в собі вольових якостей, дисципліну​ван​ня розуму і почуттів. Також державному службовцю важливо навчитися актив​ного, усвідомленого психічного саморегулювання, чітко розуміти його цілі і характер впливу, оволодіти його технікою як невід’ємним компонентом професійної етики. 
Загалом ступінь активізації власних зусиль державного службовця, спрямованих на подолання життєвих труднощів, почуття особистої відповідальності набувають великого значення в процесі соціальної адаптації до умов державної служби та різних суспільних змін. Ці характеристики часто є визначальними в соціально-психологічних реакціях на значущі події життя і здебільшого можуть суттєво впливати на процес соціального регулювання поведінки.

З огляду на це державний службовець для попередження процесу власного професійного “вигоряння” повинен: знати про своє психічне здоров’я, розуміти його роль для життєдіяльності та ефективного виконання службових обов’язків, основні фактори негативного чи позитивного впливу на психіку людини, види психогігієни та специфічних засобів впливу на себе; уміти контролювати свої почуття та психічні стани в процесі виконання функцій держави, використовувати оптимальні для себе методи саморегуляції, дотримуватися здорового способу життя і свідомо реалізовувати програму поведінки самозбереження; уникати несприятливих умов життя, займатися спортом, організовувати власний відпочинок, запобігати деструктивним стосункам у колективі та у сім’ї, не допускати фізичного, морального і психічного перевантаження.

Проте як у керівника органу державної влади, так і у підлеглого не завжди достатньо знань, умінь та навичок для ефективної протидії та запобіганню професійній деформації. Визначено, що актуальним є питання створення та функціонування психологічної служби в органах державної влади України. Сьогодні державні службовці недооцінюють роль професійної психологічної допомоги, про що свідчать результати зазначеного вище соціологічного дослідження: лише 0,9% респондентів вказали, що в разі настання у них психологічних проблем вони звернуться до практичного психолога, тоді як на себе покладаються 55,2%, на сім’ю – 42,9%, і лише 9% – на керівника. 

Обґрунтовано, що психологічна служба повинна працювати в напрямі підвищення психологічної стійкості державних службовців, що передбачає: психологічний відбір кадрів; надання допомоги у раціональному розподілі кадрів з урахуванням їхніх психологічних особливостей; підвищення психологічної компетентності державних службовців; діагностику психологічного клімату в колективі та профілактику деструктивних проявів; психологічну підготовку кадрів на певні посади; участь в атестації державних службовців; консультування керівників-державних службовців, а також спеціалістів-державних службовців; виявлення психологічних труднощів державних службовців у вирішенні конкретних службових завдань; прогнозування рівня психічної напруженості державних службовців у процесі виконання службових обов’язків, а також обсягу необхідної психологічної допомоги; розробку пропозицій посадовим особам щодо попередження професійної деформації серед підлеглих. 

Головною метою запропонованої автором психологічної служби є психологічний супровід діяльності державної служби для забезпечення системного розвитку її кадрового складу. Опосередкована її мета – створення психологічно комфортних умов для досягнення високого рівня ефективності професійної діяльності державних службовців.

Зазначено, що практичний психолог як суб’єкт попередження професійної деформації державних службовців повинен: оцінювати чинники впливу на їхню психіку; виявляти психологічні труднощі у вирішенні конкретних службових завдань; оцінювати рівень психологічної стійкості державних службовців до впливу психотравматичних чинників; прогнозувати рівень психічної напруженості, а також обсяг необхідної їм психологічної допомоги у процесі виконання службових обов’язків; розробляти пропозиції посадовим особам щодо попередження професійного “вигоряння” серед підлеглих; надавати психологічну допомогу державним службовцям усіх рівнів.

Запропоновано модель організації професійної діяльності практичних психологів в органах державної влади, яка розкриває: принципи діяльності; функціональні ролі фахівця; складові діяльності – об’єктивні (напрями, види, завдання, об’єкти професійного впливу) та суб’єктивні (професійні позиції, діяльнісно-рольові характеристики, індивідуальні психологічні особливості суб’єкта); суб’єктивні та об’єктивні умови і чинники, які впливають на цю діяльність (див. рисунок). Зауважимо, що кожна із складових цієї моделі є нерівноцінною за рівнем факторності: одні складові відіграють вирішально-визначальну роль, інші – другорядну, проте жодну складову неприпустимо ігнорувати.


















ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на теоретичному рівні узагальнено і по-новому вирішено наукове завдання дослідження причин виникнення та шляхів попередження професійної деформації державних службовців в органах державної влади України. Отримані в процесі дослідження результати свідчать про досягнення мети, вирішення поставлених завдань та дають підстави для формулювання низки узагальнюючих висновків, пропозицій та рекомендацій, що мають теоретичне і практичне значення.
1. Аналіз наукових джерел за темою дослідження показав, що проблема попередження професійної деформації державних службовців, зокрема одного з найбільш поширених її різновидів – професійного “вигоряння”, не має належного науково-теоретичного та практичного обґрунтування. Окремі наукові праці висвітлюють лише певні аспекти зазначеної проблеми, мають фрагментарний характер; найбільший доробок досліджуваної проблеми напрацьовано в межах психологічної науки. В галузі науки “Державне управління” питання професійної деформації державних службовців не стало предметом жодного окремого системного комплексного дослідження, що зумовило об’єктивну потребу у всебічному вивченні зазначеної проблеми на сучасному етапі державотворення.

На основі системного аналізу наукових праць установлено, що закономірність виникнення професійної деформації зумовлюється специфікою професійної діяльності державних службовців, постійними нервово-психічними перевантаженнями, перевтомою, негативними наслідками напружених ситуацій, обмеженістю в часі для прийняття управлінських рішень. Професійну деформацію поглиблюють недоліки в організації та управлінні діяльністю, яка полягає в недосконалій організації звітності, неузгодженості взаємодії управлінь, служб, відділів. Також її спричинюють відсутність систематичного і дієвого контролю керівництва за діяльністю співробітників, помилки в підборі, розміщенні і просуванні кадрів, недостатня компетентність працівників (неуважність або формальне виконання покладених на посадову особу службових обов’язків); несприятливий морально-психологічний клімат, неузгодженість інтересів індивіда та всієї організації; недостатня розвиненість морально-етичних та вольових рис державних службовців; невміння раціонально організовувати робочий час, а також знімати фізичні та психологічні стреси, відволікатися від негативних емоцій у позаслужбовий час. Розвиток професійної деформації державних службовців відбувається на фоні підвищеної відповідальності за характер і результати своєї діяльності; непомічених успіхів та акцентуванні уваги навколо кожної помилки, яка може бути покарана законом. Професійна деформація проявляється в негативних змінах професійної діяльності та поведінки державних службовців. Змінюються стереотипи поведінки, професійні звички, стилі спілкування і навички, що ускладнюють успішне здійснення професійної діяльності. 

2. Визначено, що одним із найбільш поширених різновидів професійної деформації державних службовців виступає професійне “вигоряння” в органах державної влади. Професійне “вигоряння” – це психічний стан, який характеризується виникненням відчуттів емоційної спустошеності та втоми, зумовлених професійною діяльністю державного службовця, і поєднує в собі емоційне виснаження, деперсоналізацію і редукцію професійних досягнень. Професійне “вигоряння” є результатом невідповідності між індивідуально-психологічними характеристиками особи та рівнем потреб професійної діяльності або переважанням потенціалу та рівня професіоналізму державного службовця над складністю вирішуваних завдань. Поглиблення цієї невідповідності підвищує ймовірність виникнення професійного “вигоряння”. 

Досліджено, що професійне “вигоряння” виникає під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів. Серед зовнішніх факторів виділяють хронічну напружену психоемоційну діяльність; дестабілізуючу організацію діяльності; підвищену відпо​відальність за виконувані функції й операції; несприятливу психологічну атмосферу професійної діяльності державних службовців; психологічно складний контингент, з яким державний службовець спілкується. Внутрішніми факторами є здатність до емоційної ригідності; інтенсивна інтеріоризація (сприйняття й пере​жи​вання) умов професійної діяльності; моральні дефекти й дезорієнтація особистості.

У дисертаційній роботі визначено, що професійне “вигоряння” пов’язане з професійним віком та професійним стажем державного службовця. У працівників із десятилітнім стажем роботи підсилюється функція самоконтролю та наростає емоційне напруження, що призводить до зниження стресостійкості. У поведінці це може проявлятися як втомленість від роботи: службовцю стає байдуже, як буде складатися його професійна кар’єра в майбутньому. Разом з тим розвивається підвищена комунікативна та поведінкова настороженість. Рівень розвитку професійного “вигоряння” державних службовців також залежить від соціальної підтримки. Державні службовці, рівень підтримки яких з боку керівників і колег високий, менше схильні до професійного “вигоряння”, у них рідше трапляються деперсоналізація і редукція особистих досягнень. Відсутність належної винагороди за роботу сприймається службовцем як невизнання його праці та може призвести до емоційної апатії, зниження професійної значимості, виникнення відчуття несправедливого ставлення до нього як професіонала, внаслідок чого розвивається професійне “вигоряння”.

З’ясовано, що однією з форм психологічного захисту суб’єкта професійної діяльності від надмірного напруження є емоційне “вигоряння” – динамічний процес, який виникає поетапно, відповідно до механізму розвитку стресу. Особливістю емоційного “вигоряння” є три фази стресу: нервова напруженість, резистенція та виснаження. Загальними ознаками емоційного та професійного “вигоряння” є тривалий стрес і психічні перевантаження, які призводять або можуть спричинити повну дезінтеграцію людини в суспільстві. Проведено диференціацію понять “стрес”, “психічна напруженість”, “втома”, “вигоряння”, “депресія”. 

3. На основі теоретичного вивчення психологічних засад попередження професійної деформації державних службовців розроблено рекомендації для керівника органу державної влади щодо попередження професійної деформації державних службовців, оптимізації професійної діяльності у сфері державної служби.

Рекомендації відображають вимоги до керівника як до посадової особи, що несе персональну відповідальність за збереження психічного здоров’я підлеглих. Керівник повинен мати високий рівень психологічної готовності до попередження професійної деформації серед підлеглих, відповідні знання, уміння, навички, а також почуття високої відповідальності за них. Тому керівник передусім сам не повинен негативно впливати на душевне благополуччя людей і слідкувати за тим, щоб підлеглі не впливали так один на одного. Керівник оцінює роботу підлеглих, приймає рішення, заохочує та накладає стягнення, задовольняє їхні потреби, тому він повинен вміти адекватно критикувати дії та вчинки своїх підлеглих. 
Доведено, що більшість заходів щодо попередження професійної деформації не досягнуть мети, якщо до них не долучатимуться самі державні службовці. Вони повинні насамперед позитивно впливати на навколишні психічні явища, процеси, стани, свою поведінку (властивості) та діяльність для збереження особистого психічного і, відповідно, фізичного здоров’я. Державний службовець не зможе стати суб’єктом попередження професійного “вигоряння”, якщо не навчиться керувати своїм внутрішнім станом, власними емоціями та думками. Саногенне мислення має базуватися на внутрішніх цілях особистості, орієнтуватися на досягнення більш повної інтеграції уявлення державного службовця про себе, суб’єктивні чинники своєї поведінки та діяльності. Воно потребує значної особистісної напруженості, оскільки реалізується не як мимовільний процес, а як довільне, свідоме мислення, що потребує певної організації та попереднього навчання й виховання.
4. Запропоновано створити психологічну службу в органах державної влади, яка не тільки сприятиме підвищенню ефективності професійної діяльності державних службовців, виникненню передумов установлення належного психологічного клімату, самореалізації та ефективної взаємодії персоналу, а й аналізуватиме, координуватиме соціально-психологічний клімат у колективі протягом усього проходження державної служби. Першочерговим завданням такої служби буде допомога керівникові у попередженні міжособистісних, групових конфліктів, просуванні обдарованих службовців, психологічна підготовка кадрів на певні посади, участь в атестації державних службовців. Психологічна служба повинна активно сприяти вирішенню державних завдань на найвищому рівні державної влади.

Визначено головну функцію практичного психолога: надати державному службовцю необхідну психологічну інформацію, стимулювати його особисті резерви на боротьбу з психологічними проблемами, підібрати і підготувати компетентних спеціалістів, здатних до керівної діяльності. У процесі попередження професійного “вигоряння” державних службовців при консультуванні психолог повинен використовувати позицію “радника”, яка в етичному плані характеризується відсутністю оцінок, відмовою від прямого виховного тиску, намаганням створити атмосферу довіри, доброзичливості та співчуття.

Запропоновано модель організації професійної діяльності практичних психологів в органах державної влади, яка розкриває основні принципи такої діяльності; функціональні ролі фахівця; її об’єктивні та суб’єктивні складові; суб’єктивні та об’єктивні умови і чинники впливу.
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АНОТАЦІЇ

Сіцінська М. В. Попередження професійної деформації державних службовців в Україні: соціально-психологічні аспекти. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.03 – державна служба. – Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2011.

У дисертації обґрунтовано методологічні засади дослідження професійної деформації державних службовців, визначено основні чинники й обставини виникнення та прояву професійного “вигоряння” державних службовців, особливості їх емоційного “вигоряння”, суть та зміст поняття пригнічених станів державних службовців під час професійної діяльності. 

Визначено, що одним з найбільш поширених різновидів професійної деформації виступає професійне “вигоряння” державних службовців в органах державної влади. Це психічний стан, який характеризується виникненням відчуттів емоційної спустошеності та втоми, спричинених професійною діяльністю державного службовця, і поєднує в собі емоційне виснаження, деперсоналізацію і редукцію професійних досягнень.
Проведена диференціація основних понять: стрес, психічна напруженість, втома, вигоряння, депресія. 

За результатами дослідження сформульовано теоретичні висновки та практичні рекомендації щодо попередження професійної деформації державних службовців.
Ключові слова: державна служба, професійна діяльність, професійна деформація, професійне “вигоряння”, керівник органу державної влади, психологічна служба.

Сицинская М. В. Предупреждение профессиональной деформации государственных служащих в Украине: социально-психологические аспекты. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.03 – государственная служба. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2011.

В диссертации исследованы теоретико-методологические основы возникновения и предупреждения профессиональной деформации в органах государственной власти Украины, проведен анализ природы возникновения психологических проблем государственных служащих в профессиональной деятельности. Как показали исследования и практика, профессиональная деятельность государственных служащих сегодня осуществляется в неблагоприятных политических, экономических и психологических условиях, что сопровождается нестабильностью и неуверенностью в завтрашнем дне, нерешенностью многих вопросов юридического и административного, финансового и должностного порядка, недостатками в организации труда, авторитаризмом в иерархических отношениях, частыми стрессовыми ситуациями. 

Анализ симптомов стрессовых должностных ситуаций свидетельствует о том, что переживания по поводу явлений и процессов сверхвысокой важности, которые выходят за рамки реальных возможностей государственного служащего, приводят к формированию профессиональной деформации. При этом особое внимание акцентируется на том, что профессиональная деформация рассматривается как появление у служащего под воздействием некоторых особенностей профессиональной деятельности психологических изменений, неблагоприятно влияющих на реализацию профессиональной деятельности, психологическую структуру личности. 

Установлено, что одним из наиболее распространенных видов профессиональной деформации выступает профессиональное “выгорание” государственных служащих в органах государственной власти. Это результат несоответствия индивидуально-психологических характеристик личности уровню требований, которые предъявляет к ней профессиональная деятельность, или значительного превышение потенциала и уровня профессионализма государственного служащего сложности решаемых задач. Вследствие этого повышается вероятность возникновения профессионального “выгорания”. Доказано, что профессиональное “выгорание” возникает под влиянием внешних и внутренних факторов. Таким образом, под профессиональным “выгоранием” следует понимать профессиональный кризис, связанный с государственной службой в целом, а не только с межличностными взаимоотношениями в ее процессе. 

Доказано, что руководитель органов государственной власти как должностное лицо несет персональную ответственность за сохранение психологического здоровья его подчиненных. От руководителя требуется умение оценивать труд подчиненных, принимать управленческие решения, поощрять, наказывать, удовлетворять или не удовлетворять их разные потребности.

Определено, что множество мер по предупреждению профессиональной деформации государственных служащих не достигнет цели, если в этом процессе не будут непосредственно принимать участие государственные служащие, которые должны сами положительно влиять на окружающие их психические явления и процессы, собственное поведение и деятельность для сохранения личного психического и, соответственно, физического здоровья.

Доказана целесообразность создания психологической службы в органах государственной власти, которая не только будет способствовать повышению эффективности профессиональной деятельности государственных служащих, возникновению условий для развития нормального психологического климата, самореализации и эффективному взаимодействию служащих органов государственной власти, но и анализировать, координировать психологические аспекты профессиональной деятельности на все время прохождения государственной службы. Психологическая служба должна активно содействовать решению государственных задач на высшем уровне государственной власти.

Обоснована необходимость использования органами государственной власти должности практического психолога, основные функции которого – обеспечение государственных служащих необходимой психологической поддержкой, мобилизация их личных резервов для преодоления психологических проблем; подбор и подготовка компетентных специалистов, способных к руководящей работе. 

Ключевые слова: государственная служба, профессиональная деятельность, профессиональная деформация, профессиональное “выгорание”, руководитель органа государственной власти, психологическая служба.

Sicinska M. V. Preventing of Professional Deformation of Рublic Servants in Ukraine: Social and Psychological Aspects. – Manuscript.

The Thesis for a Candidate Degree in Public Administration‚ specialty 25.00.03 – Public Service. – The National Academy of Public Administration, the President of Ukraine. – Kyiv, 2011.
The theoretical and metedological base of appearing and preventing of professional deformation of Civil Servants in bodies of the state power in Ukraine is researched in the Dissertation. The researching of nature of the Civil Servants’ professional “burning down” is analyzed. It permitted on example of native and foreign researches to open possibilities to use effective preventive methodic and technologies of psychological problems in the professional activity of Civil Servants in Ukraine.

It is showed, that the professional “burning down” of in bodies of the state power is one of the widest kinds of professional deformation. The professional “burning down” of Civil Servants is defined as complex phenomena, which expresses in physiological and psychological individual reactions.

It is proved, that the management of appearing and preventing of professional deformation is a positive resource of the Civil Service professionalization. It is possible in condition of effective using of methodic and technologies of appearing and preventing of psychological problems in the Civil Servants professional activity.

Key words: Public Service, professional activity, professional deformation, professional “burning down”, the chief of a body of state power, psychological service.
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Мета: організація діяльності практичних психологів в органах державної влади





Принципи: професійної та життєвої компетентності; незавдання шкоди; неупередженості; конфіденційності; професійного спілкування; безпеки застосування методик; коректного використання відомостей психологічного характеру; кодування інформації





Функціональні ролі практичного психолога 





ОБ’ЄКТИВНІ СКЛАДОВІ ссксСКЛАДОВІ





СУБ’ЄКТИВНІ СКЛАДОВІ ссССССсССССССССССССССКЛАДОВІ





О Б’Є К Т И В Н І    У М О В И   І   Ч И Н Н И К И





Напрями діяльності: психологічне забезпечення професійної діяльності державних службовців; психологічне забезпечення виконання функціональних обов’язків; психологічна робота (просвіта) персоналу; психологічний супровід роботи з кадрами державної служби; соціальна підтримка та допомога державним службовцям і членам їхніх сімей





С У Б’Є К Т И В Н І    У М О В И    І    Ч И Н Н И К И





Професійні позиції: діагностична; розвиваюча; плануюча; дослідницька; терапевтична; консультативна; виховна; аналітична; контролюючо-оцінна; прогностична





Види діяльності: психологічні (діагностика, профілактика, експертиза, прогноз); соціально-психологічна реабілітація службовців та їх психолого-педагогічна корекція; консультативно-методична допомога державним  службовцям





Діяльнісно-рольові характеристики:


професійні знання;


практичні уміння та навички





Професійне завдання: забезпечення професійної діяльності державних службовців в органах державної влади; формування психологічної стійкості та компетентності; локалізація конфліктів; психологічний відбір кадрів на державну службу; психологічний супровід процесу державного управління





Індивідуальні психологічні особливості:


психологічні особливості особистості у мотиваційно-цільовій, рольовій, когнітивній, регулятивній, операціонально-технологічній, фізіологічній сферах; основні характеристики психіки





Об’єкти професійного впливу: особистість державного службовця та кандидати на проходження державної служби; колективи структурних підрозділів; державно-управлінське рішення керівників








ДЕРЖАВНО-УПРАВЛІНСЬКИЙ РЕЗУЛЬТАТ





Модель організації діяльності практичних психологів в органах державної влади
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