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Т. Г. Назаренко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Для сучасної хімічної науки характерний пошук закономірностей перебігу глибинних процесів мікросвіту, що зумовлюють хімічну поведінку речовин. Для розуміння хімічних процесів і закономірностей їх перебігу, для розвитку мислення та наукового світорозуміння в цілому велике значення мають знання про будову речовини. При цьому відповідні теоретичні теми («Періодичний закон і періодична система хімічних елементів Д. І. Менделєєва. Будова атома»; «Хімічний зв’язок і будова речовини») є найскладнішими темами шкільного курсу хімії. Опанування хімічних законів і теорії потребує розвиненого абстрактного мислення, яке ще недостатньо сформовано в учнів 7-8-х класів. Одним зі шляхів розв’язання цієї суперечності є комплексне використання засобів навчання, що надає можливість унаочнити найскладніші явища.

Аналіз методичної літератури та педагогічна практика доводять, що комплексне використання сучасних дидактичних засобів дозволяє найбільш повно розкривати сутність хімічних явищ; визначати причинно-наслідкові взаємозв’язки між складом, будовою та властивостями речовин; виявляти закономірності та співвідношення, характерні для внутрішньої структури речовин та явищ. За допомогою сучасних дидактичних засобів забезпечується яскравість та динаміка уроку, створюються елементи гри, що сприяє розвитку пізнавального інтересу до вивчення хімії.

Аналіз літератури виявив: методичні шляхи формування основних понять і законів хімії та, зокрема понять про будову речовини, показані у фундаментальних роботах Н. М. Буринської та Л. П. Величко, Ю. В. Ходакова, Г. П. Хомченка, Г. І. Шелинського. Шляхи удосконалення процесу формування понять про будову речовини досліджувалися Л. С. Гузеєм, Д. Ю. Добротіним, О. С. Заблоцькою, Н. М. Каменецькою, Л. А. Липовою, А. І. Шаповаловим. При цьому методика використання хімічного експерименту – основного засобу навчання хімії – у процесі вивчення будови речовини залишається не розробленою, недостатньо уваги приділяється питанню комплексного використання засобів навчання під час вивчення відповідних тем.

Питанню підвищення результативності уроку на основі використання комплексу засобів навчання присвячені роботи вчених: Т. А. Веселової, С. А. Герус, О. А. Грабецького та Л. С. Зазнобіної, Т. М. Засєкіної, І. Л. Дрижуна. Принципи використання засобів навчання в процесі вивчення шкільного курсу хімії досліджували Є. Ю. Зашилова, Д. М. Кожевников, С. В. Манойлова, В. С. Полосін та В. Г. Прокопенко, А. О. Сиромятников. Дослідження з комп’ютеризації шкільної освіти довели, що використання мультимедійних засобів навчання дозволяє диференціювати та індивідуалізувати навчальний процес, підвищити ступінь засвоєння навчального матеріалу, значно розширити методичні можливості інших засобів навчання. Утім методичні засади комплексного використання сучасних дидактичних засобів розроблені недостатньо. Актуальним залишається питання розробки методичного підходу до інтегрованого використання хімічного експерименту та мультимедіа засобів з іншими засобами навчання у вивченні хімії.

Шкільна практика свідчить, що ще в класах основної школи навчальні предмети ідентифікуються як «потрібні» та «не потрібні». Специфіка та складність хімічної науки сприяють занесенню її до останньої категорії та відповідному ставленню учнів до вивчення хімії. Для розв’язання цієї проблеми необхідно змінювати прийоми мотивації до навчання. Одним із дієвих шляхів посилення мотивації та розвитку пізнавального інтересу учнів до вивчення хімії є комплексне використання дидактичних засобів.

Таким чином, аналіз літературних джерел і шкільної практики дозволив виокремити суперечність між об’єктивною необхідністю впровадження в процес вивчення хімії теоретично обґрунтованого комплексу новітніх дидактичних засобів та недостатнім рівнем методичних розробок у галузі комплексного використання сучасних засобів навчання в процесі формування понять про будову речовини. Виявлена суперечність обумовлена наявністю недостатньо досліджених питань, пов’язаних із формуванням в учнів хімічних знань на основі сучасних можливостей новітніх дидактичних засобів, а саме:

· залишається невирішеним питання про необхідність унаочнення складних абстрактних понять про будову речовини;

· недостатній рівень методичних розробок не дозволяє ефективно використовувати технічні можливості новітніх дидактичних засобів;

· гостро стоїть проблема необхідності посилення мотивації та розвитку пізнавального інтересу до вивчення хімії, розв’язанню якої сприяє комплексне використання засобів навчання. 

Актуальність окреслених проблем зумовила вибір теми дисертаційної роботи «Комплексне використання засобів навчання хімії у процесі вивчення будови речовини в основній школі».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень кафедри неорганічної хімії та хімічної освіти Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького і є складовою комплексної держбюджетної теми «Удосконалення змісту, методів і засобів навчання хімії середньої школи» (державний реєстраційний номер 0106U013191). Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (протокол № 3 від 01.02.2006 р.) та узгоджено з бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 9 від 27.11.2008 р.).

Мета дослідження полягає в розробці, теоретичному обґрунтуванні та виявленні педагогічної ефективності системи комплексного використання засобів формування і розвитку понять про будову речовини в учнів основної школи на основі інтегрування сучасних та традиційних засобів навчання.

Гіпотеза дослідження. якщо в процесі формування понять про будову речовини використовувати комплекс засобів навчання (хімічний експеримент, мультимедіа, структурно-подібні моделі, опорні конспекти та інші мовно-логічні й зображувальні засоби), який надає можливість унаочнити абстрактні поняття та задіяти в процесі пізнання всі органи чуття учнів, то це підвищить ефективність навчального процесу, забезпечить ґрунтовність та системність знань про будову речовини.

Відповідно до мети та гіпотези поставлено такі задачі дослідження:

1. Здійснити аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури з проблеми дослідження.

2. Розробити та теоретично обґрунтувати систему комплексного використання засобів навчання в процесі формування і розвитку понять про будову речовини.

3. На основі інтегративного підходу до використання засобів навчання розробити та теоретично обґрунтувати методичну систему формування і розвитку понять про будову речовини.

4. Розробити методичні рекомендації для вчителів щодо застосування розробленої методичної системи з використанням комплексу засобів навчання хімії.

5. В умовах реального навчально-виховного процесу основної школи здійснити експериментальну перевірку результативності використання методичної системи формування та розвитку понять про будову речовини.

Об’єкт дослідження: процес навчання хімії в основній школі. 

Предмет дослідження: зміст, структура та взаємодія засобів вивчення будови речовини в курсі хімії основної школи.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять фундаментальні положення філософії, педагогіки, психології про сутність поняття, його природу, функції, основні етапи його формування; психолого-педагогічні особливості навчання та розвитку учнів, праці вчених-педагогів у галузі проблемно-розвивального навчання (Л. С. Виготський, В. В. Давидов та ін.), праці з питань діяльнісного підходу до процесу навчання (О. М. Леонтьєв, Л. С. Виготський, Л. В. Занков та ін.), вивчення особливостей формування хімічних понять (Н. М. Буринська, Л. П. Величко, Н. Е. Кузнецова, І. Н. Чертков, С. Г. Шаповаленко), принцип системного підходу та структурного аналізу основних понять про рівні організації речовини.

Нормативна база дослідження: сучасні концепції нової парадигми освіти й виховання (Н. М. Буринська, І. Я. Зязюн, В. Г. Кремень, О. Я. Савченко), положення Державної національної програми «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Концепція Національної програми інформатизації, Національна доктрина розвитку освіти в Україні.

Розв’язання поставлених завдань здійснювалося шляхом застосування комплексу методів дослідження:
теоретичних: аналіз психолого-педагогічної літератури та Інтернет-видань із проблеми дослідження, синтез, порівняння, моделювання, які надали можливість систематизувати теоретичний матеріал, виявити перспективи комплексного використання хімічного експерименту, мультимедійних засобів навчання та інших дидактичних засобів;

емпіричних: діагностичних (анкетування вчителів та учнів, інтерв’ю, бесіди, тестування учнів), методи спостереження, самоспостереження, рейтингу, які сприяли вивченню стану досліджуваної проблеми на практиці та дозволили виявити результати апробації розробленої методичної системи формування та розвитку понять про будову речовини;

організаційно-експериментальних (констатувальний, пошуковий, формувальний експерименти) з якісним та кількісним аналізом отриманих результатів, що забезпечило їхню достовірність і надало можливість здійснити перевірку педагогічної ефективності розробленої методичної системи.

Дослідження проводилося в чотири етапи (2005-2011 рр.).

На першому етапі (2005-2006 рр.) проводився констатувальний експеримент. Була проаналізована філософська, психолого-педагогічна і спеціальна література з проблеми дослідження, вивчалися навчальні програми, підручники та мультимедійні посібники. Здійснювалася діагностика практичного стану досліджуваної проблеми. Формулювалися основні положення та гіпотеза дослідження, визначалися об’єкт, предмет, мета, задачі та необхідні методи дослідження.

На другому, пошуковому, етапі (2006-2008 рр.) на базі висновків, сформульованих за результатами констатувального етапу дослідження, теоретичного аналізу проблеми та власного педагогічного досвіду розроблялася система комплексного використання засобів навчання у формуванні понять про будову речовини. На основі інтегративного підходу до використання засобів навчання була теоретично обґрунтована методична система формування і розвитку понять про будову речовини, яка дозволила розробити комплекс навчально-методичного забезпечення для вивчення відповідних тем у шкільному курсі хімії в складі методичних рекомендацій для роботи в 7-9-х класах та пакета слайдів «Будова речовини». На етапі пошукового експерименту комплекс навчально-методичного забезпечення пройшов апробацію, за результатами якої він був скорегований, доповнений та використовувався у формувальному експерименті.

На третьому, формувальному, етапі (2008-2010 рр.) проводилися дослідження, спрямовані на перевірку вірогідності висунутої гіпотези. Здійснювався педагогічний експеримент з метою перевірки ефективності розробленої методичної системи формування і розвитку понять про будову речовини та, зокрема системи комплексного використання засобів навчання.

На четвертому етапі (2010-2011 рр.) узагальнювалися експериментальні матеріали. Здійснювався аналіз експериментальних даних, літературно оформлялися тексти дисертації та автореферату.

Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі загальноосвітніх шкіл № 7, № 14, № 5 м. Мелітополь; № 1, № 5, № 41, № 22 м. Запоріжжя, Запорізької гімназії № 28, Запорізького багатопрофільного ліцею «Перспектива»; у Запорізькій області у Запорізькому районі на базі Балабинської гімназії «Престиж», Кушугумського НВК «Інтелект»; у Мелітопольському районі на базі Костянтинівського ліцею «Ерудит», Полянівської загальноосвітньої школи; на базі Одрадокам’янської ЗОШ Береславського району Херсонської області; на базі Луганської спеціалізованої школи № 8, Нижньонагольчицької ЗОШ ім. В. В. Шевченка Антрацитівського району Луганської області. Дослідження проводилося впродовж 2005 – 2010 рр. На етапі констатувального експерименту в дослідженні були задіяні 7 учителів та 843 учні. У формувальному експерименті брало участь 15 учителів та понад 1000 учнів: експериментальна вибірка складала 627 учнів; 410 – навчалися в контрольних класах.
Упродовж усього періоду теоретико-експериментальної роботи автор особисто брала участь в апробації та практичній реалізації розробленої методичної системи, здійснюючи організаційну, навчально-методичну діяльність на посаді вчителя хімії Запорізької загальноосвітньої школи № 5 та Запорізької гімназії № 28.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає в тім, що в теорії та методиці навчання хімії в Україні вперше теоретично обґрунтовано систему комплексного використання засобів формування і розвитку понять про будову речовини в учнів основної школи на основі інтегрування хімічного експерименту, мультимедіа, моделювання та інших дидактичних засобів. На основі інтегративного підходу до використання засобів навчання розроблено та теоретично обґрунтовано методичну систему формування і розвитку понять про будову речовини. 

Удосконалено зміст і структуру уроків завдяки оновленню хімічного експерименту, його інтегруванню з сучасними дидактичними засобами та використанню самостійної роботи учнів із засобами навчання нового покоління. 

Подальшого розвитку набули ідеї диференційованого та розвивального навчання, що реалізуються під час системної роботи з дидактичними засобами.

Практичне значення результатів дослідження полягає в розробці і впровадженні в практику навчання хімії в основній школі методичного забезпечення, а саме:

· методичних рекомендацій для вчителів щодо формування понять про будову речовини в курсі хімії основної школи; 

· комп’ютерної підтримки процесу вивчення будови речовини у вигляді пакета слайдів «Будова речовини».

Результати дослідження можуть використовуватися для розробки ресурсного забезпечення шкільного курсу хімії, у системі післядипломної освіти вчителів, у навчанні студентів природничих спеціальностей педагогічних університетів.

Особистий внесок здобувача. Усі представлені в дисертації наукові результати отримані здобувачем самостійно. Автору належить власна методична розробка уроків, що ґрунтується на застосуванні методичної системи формування та розвитку понять про будову речовини, апробована на практиці в основній школі. Методичні здобутки автора опубліковані в журналі «Хімія. Шкільний світ». Авторським є мультимедійний пакет слайдів «Будова речовини». Публікації автора, які вийшли упродовж п’яти років (2005-2010 рр.) є виключно одноосібними.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження доповідалися і обговорювалися на науково-практичних конференціях і семінарах різного рівня, а саме: Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми якості природничої педагогічної освіти» (Полтава, 2006), Всеукраїнська науково-практична конференція «Хімічна освіта в контексті Болонського процесу: стан і перспективи» (Київ, 2006), Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми якості природничої педагогічної освіти» (Полтава, 2007), ІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Сучасні тенденції розвитку інформаційних технологій в науці, освіті та економіці» (Луганськ, 2008), Міжнародна науково-практична конференція «Інформаційно-комунікаційні технології навчання» (Умань, 2008), Українська науково-практична конференція «Хімічна та екологічна освіта: стан і перспективи розвитку» (Вінниця, 2008), 11-та Міжрегіональна міжгалузева науково-практична конференція «Проблемы педагогической инноватики в профессиональной школе» (Санкт-Петербург, 2010), Російсько-Українська науково-практична конференція «Актуальные проблемы химии и методики её преподавания» (Нижній Новгород, 2010), на курсах підвищення кваліфікації вчителів у Запорізькому обласному інституті післядипломної педагогічної освіти. Пакет слайдів «Будова речовини» з пояснювальною запискою був розміщений на освітянському сайті Pedsovet.su.

Впровадження здійснювалося в процесі експериментальної роботи на базі загальноосвітніх шкіл № 1, № 5 (довідка № 01-25/1090 від 16.11.11), № 41 (довідка № 905 від 02.11.11) м. Запоріжжя, Запорізької гімназії № 28 (довідка № 905 від 02.11.11), Запорізького багатопрофільного ліцею «Перспектива» (довідка № 448 від 01.11.11); у Запорізькій області, Запорізькому районі на базі Кушугумського НВК «Інтелект» (довідка № 553 від 21.10.11); на базі Одрадокам’янської ЗОШ Береславського району Херсонської області (довідка № 01-07/944-11 від 21.10.11); Нижньонагольчицької ЗОШ ім. В. В. Шевченка Антрацитівського району Луганської області (довідка № 62 від 21.10.11). Дослідження проводилося впродовж 2005-2010 рр., ним було охоплено 627 учнів експериментальних та 410 учнів контрольних класів.

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи відображено в 17 одноосібних публікаціях, серед них: 7 – у наукових фахових виданнях з педагогічних наук, 10 – в інших науково-методичних виданнях та матеріалах конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел (230 найменувань на 22 сторінках), додатків (17 додатків на 31 сторінці). Загальний обсяг дисертації – 209 сторінок, з них 187 сторінок основного тексту, що містять 20 таблиць (7 сторінок) та 40 рисунків (14 сторінок).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність і ступінь дослідження проблеми, сформульовано об’єкт, предмет, мету, гіпотезу, завдання і методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення отриманих результатів; обґрунтовано вірогідність результатів дослідження, відомості про їх апробацію та впровадження.

У першому розділі «Психолого-педагогічні основи використання засобів навчання в процесі формування понять про будову речовини в учнів основної школи» розглядаються теоретичні засади процесу формування понять про будову речовини в курсі хімії основної школи, аналізується стан окресленої проблеми в практиці українських шкіл.

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволив виявити психологічні особливості підліткового віку, які впливають на навчальний процес та, зокрема на процес формування системи понять про будову речовини як основної системи понять шкільного курсу хімії. Виявлені психологічні особливості стали основним критерієм створення методичної системи формування та розвитку понять про будову речовини.

Аналіз науково-методичної літератури довів, що системність є необхідною характеристикою мислення та знань людини. Категоріальність та системотвірна функція самого поняття «речовина» вимагають дотримання принципів науковості та системності під час вивчення основних хімічних понять. Згідно з принципом системності явища повинні досліджуватися в їх залежності від внутрішньо зв’язаного цілого. У системі понять про речовину внутрішні зв’язки забезпечують поняття про будову речовини, вони допомагають розкрити та усвідомити основне категоріальне поняття хімії, дозволяють передбачити та пояснити властивості та застосування конкретних речовин. Принцип системності вимагає логічно-структурованого викладання навчального матеріалу, методично-обґрунтованого використання дидактичних засобів у їх взаємозв’язку з методами та формами навчання, тобто ефективного функціонування методичної системи.

У дисертації обґрунтовано, що створенню системи комплексного використання засобів навчання сприяє інтегративний підхід. Інтегративний – від латинського integratio – об’єднання, поповнення, відновлення. Інтегративність – наявність системоутворювальних, системозберігальних факторів. Отже, інтегративний підхід передбачає об’єднання дидактичних засобів у систему, яка враховує особливості та потенційні можливості кожного окремого навчального засобу. Компоненти системи при узгодженому застосуванні доповнюють дію один одного, впливаючи на різні органи чуття, дають можливість із різних боків показати одне й те саме явище. Виникає можливість синтезу тексту, звуку, комп’ютерної графіки, відеозображень, анімацій, хімічного експерименту, статичних моделей та таблиць. Узгоджена дія всіх цих компонентів позитивно впливає на засвоєння навчального матеріалу.

Аналіз сучасного стану використання засобів навчання у формуванні понять про будову речовини підтвердив актуальність обраної проблеми дослідження. Хімічний експеримент у формуванні понять про будову речовини в шкільний практиці майже не використовується, під час вивчення відповідних тем учителі надають перевагу зображувальним таблицям, структурно-подібним моделям та мультимедійним засобам навчання, використовуючи всі ці навчальні засоби окремо один від одного. Система дидактичних засобів, яка б із різних боків унаочнювала складні абстрактні поняття про будову речовини, у шкільній практиці не застосовується.

У другому розділі «Методичні підходи до формування понять про будову речовини на основі комплексного застосування засобів навчання» розроблено та теоретично обґрунтовано систему комплексного застосування засобів навчання на основі інтеграції традиційних та сучасних дидактичних засобів.

У процесі роботи над проблемою дослідження на основі інтегративного підходу була розроблена система комплексного використання дидактичних засобів. Оскільки використання засобів навчання підпорядковано певній меті та спрямовано на досягнення конкретних результатів, в обов’язковому порядку передбачає певні методи та форми навчання, учителя та учнів, як учасників навчального процесу, то в ході дослідження виникла необхідність у розробці методичної системи формування та розвитку понять про будову речовини (рис. 1).
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Принцип системності та інтегративний підхід стали основою розробленої методичної системи. Запропонована методична система – це структура, системотвірними компонентами якої є мета навчання, діяльність учителя (викладання), діяльність учнів (навчання) та результат. Змінними складовими виступають засоби управління, які включають зміст, методи, форми та засоби навчання.
Мета методичної системи збігається з метою запропонованої системи комплексного використання засобів навчання: формування системи понять про будову речовини з урахуванням сучасних тенденцій розвитку хімічної освіти, розвиток самостійного системного мислення учнів, пізнавального інтересу та творчих здібностей учнів. Мета визначає очікуваний результат. Контроль, як компонент методичної системи, не має безпосереднього зв’язку з системою засобів навчання, тому в своєму дослідженні ми на ньому не зупинялися.
Форми та методи навчання орієнтовані на використання системи дидактичних засобів, що розширює пізнавальні можливості учнів, сприяє формуванню стійких ґрунтовних знань та пізнавального інтересу до вивчення хімії. Хімія – це теоретично-експериментальна наука, тому в методичній системі навчання хімії методи навчання дуже тісно пов’язані з засобами навчання. Обидва компоненти взаємо проникають та визначають один одного, і саме вони забезпечують зворотний зв'язок між учителем та учнями. 

Питання, пов’язані з вивченням мікросвіту та його структури, – це найскладніші питання шкільного курсу хімії. Фундаментальні поняття про будову речовини вивчаються поступово впродовж вивчення шкільного курсу хімії та являють собою систему понять. Починаючи з перших уроків, провідним мотивом навчання є одна з основних ідей хімії про взаємозв’язок складу, будови та властивостей речовини. Для успішного розв’язання дидактичних задач щодо формування системи понять про будову речовини, засоби навчання були розглянуті з точки зору залежності речовини від її складу та будови (рис. 2). 

Запропонована схема відображає взаємозв’язок між засобами навчання в процесі формування понять про будову речовини та демонструє рівень можливостей окремих дидактичних засобів. Оскільки ми досліджуємо питання вивчення будови речовин, то серед усіх моделей найбільше значення мають структурно-подібні, які увійшли до схеми.

На схемі представлені основні сучасні засоби навчання, що використовуються при формуванні понять про будову речовини, але вона не виключає використання інших дидактичних засобів. Як видно зі схеми, хімічний експеримент має найбільше значення при вивченні властивостей речовини. Будова речовини безпосередньо за допомогою хімічного експерименту не вивчається, він використовується, головним чином, для ілюстрації взаємозв’язку між складом, будовою та властивостями; нами запропоновані відповідні досліди. Для унаочнення складу та будови речовини, у першу чергу, спираються на мультимедійні засоби навчання та структурно-подібні моделі. Підручник у цій системі – базовий засіб навчання, він є відображенням міністерської програми з хімії, а, отже, під час навчання слугує орієнтиром і для вчителя, і для учнів. Хімічний експеримент та мультимедійні засоби навчання –реально чи віртуально – дають можливість безпосередньо працювати з об’єктом вивчення. Підручник поряд з опорними конспектами допомагає систематизувати, узагальнити та зробити правильні висновки.
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З’ясовано, що хімічний експеримент та мультимедіа є основними засобами навчання на сучасному уроці хімії. Для визначення їх місця на уроці та встановлення взаємозв’язку між ними розроблена схема раціонального використання цих провідних дидактичних засобів (рис. 3). Запропонована схема демонструє взаємодію хімічного експерименту та мультимедійних засобів навчання. У той час як безпосередня робота з речовинами дає можливість вивчити їхні зовнішні ознаки, тобто фізичні властивості, засоби мультимедіа дозволяють проникнути вглиб речовини та вивчити її будову. Під час проведення хімічного експерименту учні спостерігають видимі зміни речовини, за допомогою комп’ютера можна дістатися до внутрішньої структури процесу, пізнати сутність явищ.

Так, після проведення реакції розкладу води її механізм розкривається за допомогою анімаційного ролика. Крім того, комп’ютер допомагає пов’язати структурно-подібні моделі з реальними речовинами, наприклад, поступово збільшуючи зображення алмазного кристалу, дозволяє дістатися до атомів Карбону, що утворили атомні кристалічні гратки.
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Установлено, що повноцінному використанню мультимедійних засобів навчання на уроці хімії сьогодні заважають не тільки технічні можливості, а ще й гострий брак якісного програмного забезпечення. Обґрунтовано й чітко окреслено вимоги до мультимедійних засобів навчання. Як приклад необхідного програмно-педагогічного забезпечення (ППЗ) підготовлено пакет слайдів «Будова речовини». Він розрахований на фронтальну роботу з класом, дозволяє показати об’єкти вивчення в динаміці, працюючи з окремими фрагментами ППЗ, необхідними на даному етапі уроку. Якісною альтернативою розробленому автором засобу навчання є ППЗ «Хімія 9», який отримав найвищу оцінку вчителів серед усіх програмованих засобів навчального призначення, запропонованих до використання на уроках хімії.

Отже, у ході дисертаційної роботи розроблено систему комплексного використання засобів навчання, ядром якої є хімічний експеримент та засоби мультимедіа, яка увійшла до методичної системи формування понять про будову речовини.

У третьому розділі «Експериментальне дослідження ефективності методичної системи формування та розвитку понять про будову речовини» розкрито основні етапи дослідження та впровадження запропонованої методики, зміст і результати формувального експерименту.

У формувальному експерименті брали участь 15 учителів та 1037 учнів: експериментальна вибірка складала 627 учнів; 410 – навчалися в контрольних класах, що забезпечило статистичну надійність висновків, які зроблені на підставі проведеного експерименту.

Для отримання об’єктивних даних щодо впровадження розробленої методики в шкільну практику протягом двох експериментальних навчальних років (2008-2009 та 2009-2010) проводився моніторинг знань учнів контрольних та експериментальних класів, 7-8 класів (2008-09 н.р.), 8-9 класів (2009-10 н.р.). Зібрані результати навчання підлягали статистичній обробці. Були проведені діагностичні та контрольні зрізи, які дали можливість оцінити рівень знань про будову речовини в учнів експериментальних класів, що навчалися за розробленою методикою, у порівнянні з учнями контрольних класів, які навчалися за традиційною методикою. Отримані результати довели, що показники сформованості поняттєвого апарату з будови речовини в учнів експериментальних класів вищі, ніж у контрольних класах. Як видно з гістограми (рис. 4), на початку експерименту учні контрольних та експериментальних класів мали приблизно однаковий рівень знань. При цьому в усіх класах переважали оцінки середнього рівня.
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Рис. 4. Гістограма результатів діагностичного зрізу (2008-09)

Підсумковий зріз другого експериментального року (2009-10) довів, що планомірне використання методичної системи формування та розвитку понять про будову речовини сприяє стабільному покращенню результатів навчання. У класах, які другий рік навчалися за експериментальною методикою, переважали оцінки достатнього рівня, практично не було оцінок низького рівня, оцінок високого рівня було на 25% більше ніж у контрольних класах (рис. 5).
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Рис. 5. Гістограма результатів підсумкового зрізу (2009-10)

Учні експериментальних класів значно краще справлялися з завданнями, які передбачали відображення внутрішньої будови структурних частинок речовини (форм атомних орбіталей, кристалічних ґраток тощо). Це пояснюється системним використанням різноманітних дидактичних засобів, які дали можливість унаочнити навчальний матеріал, сприяти кращому усвідомленню знань з будови речовини і відповідно їх засвоєнню. 

Учні, які навчалися за експериментальною методикою, показали вміння встановлювати у своїх відповідях причинно-наслідкові зв’язки між будовою та властивостями сполук. Це можна пояснити, у першу чергу, систематичним використанням опорних конспектів, які є невід’ємним елементом розробленої системи засобів навчання. Вони забезпечують більшу систематизованість знань, надають учням можливість усвідомлювати логіку взаємозв’язку між окремими елементами системи понять про будову речовини і, відповідно, сприяють кращому формуванню вмінь застосовувати знання практично.

В експериментальних класах учні краще володіють хімічною мовою, легше формулюють свої думки та відповідають на запитання. Це можна пояснити тим, що розроблена методична система передбачає використання методу бесіди на більшості уроках, отже, учні звикають говорити та вільно висловлювати свої думки.

Таким чином, учні експериментальних класів демонструють вищий рівень знань з будови речовини в порівнянні з учнями, які навчалися за традиційною методикою. Це дозволяє зробити висновок про те, що глибші знання в експериментальних класах є результатом реалізації розробленої методичної системи формування понять про будову речовини, та, зокрема системи комплексного використання засобів навчання. Інтегроване використання хімічного експерименту, мультимедіа, структурних моделей та опорних конспектів, метод бесіди, який є основним на більшості уроках, підвищують ефективність процесу формування понять про будову речовини в учнів 7-9-х класів. Отже, послідовне розв’язання завдань дослідження надало можливість отримати позитивні результати і зробити висновок про ефективність запропонованої методичної системи формування й розвитку понять про будову речовини в курсі хімії основної школи.

ВИСНОВКИ

У дисертації запропоновано розв’язання методичної проблеми використання засобів навчання при формуванні системи понять про будову речовини в курсі хімії основної школи, яке підтвердило гіпотезу і дозволило зробити наступні висновки.

Аналіз науково-методичної літератури довів, що система понять про будову речовини є основною системою понять шкільного курсу хімії, яка розвивається впродовж усього навчання. Складність та абстрактність понять і теорій, що входять до цієї системи, потребують продуманого системного використання засобів візуалізації під час вивчення відповідних тем. При цьому теоретичне вивчення проблеми та шкільна практика свідчать про те, що методичні засади комплексного використання дидактичних засобів розроблені недостатньо. Сучасний стан навчання хімії в основній школі характеризується безсистемним використанням засобів навчання під час вивчення будови речовини, майже не використовується хімічний експеримент, досліди ніколи не підкріплюються засобами мультимедіа.

Під час роботи з психолого-педагогічною літературою виявлено ряд психологічних особливостей учнів підліткового віку, які стали основними критеріями під час роботи над проблемою дослідження.

Розроблено систему комплексного використання засобів формування і розвитку понять про будову речовини в учнів основної школи на основі інтегрування хімічного експерименту, мультимедіа, моделювання та інших дидактичних засобів. Доведено: використання комплексу засобів навчання дозволяє задіяти в процесі пізнання більше органів чуття, що суттєво збільшує пізнавальні можливості учнів. Установлено: основними засобами навчання на сучасному уроці хімії є хімічний експеримент та мультимедійні засоби навчання. Поєднання найдавнішого засобу пізнання хімії з сучасними здобутками науки та техніки дозволяє спостерігати за предметами та явищами не тільки ззовні, але й зсередини.

На основі змістово-процесуального аналізу та впровадження в практику шкіл інтегративного підходу до використання засобів навчання розроблено і теоретично обґрунтовано методичну систему формування і розвитку понять про будову речовини. Інтегративний підхід передбачає об’єднання дидактичних засобів у систему, яка враховує особливості та потенційні можливості кожного окремого навчального засобу. При цьому засоби навчання не можна розглядати окремо від інших компонентів навчального процесу. Розроблена методична система дозволяє врахувати всі педагогічні та психологічні чинники. Принцип системності та інтегративний підхід є основою розробленої методичної системи формування і розвитку понять про будову речовини, вони виступають основними регулятивами її створення та функціонування. Запропонована методична система передбачає: комплексне використання дидактичних засобів на уроках будь-якого типу (за В. О. Онищуком); складання опорних конспектів під час вивчення нових тем; використання методу бесіди під час викладання нового матеріалу; проведення оптимальної кількості лабораторних та практичних робіт, відповідно вимог техніки безпеки та діючої шкільної програми.

Відповідно до завдань дослідження розроблено методичні рекомендації для вчителів щодо застосування методичної системи формування й розвитку понять про будову речовини, що увійшли до комплексу навчально-методичного забезпечення й використовувалися у формувальному експерименті, який дозволив довести ефективність методичної системи.

Порівняння результатів діагностичного та підсумкового зрізів, відповідно 2008-2009 та 2009-2010 н.р., доводять, що в класах, які працювали на основі експериментальної методичної системи, відбулися якісні й кількісні зміни показників навченості. Кількість учнів, які мають високий і достатній рівні знань про будову речовини, в експериментальних класах за два роки навчання зросла в середньому відповідно на 3% і 13%. В експериментальних класах майже не стало учнів із низьким рівнем знань, їх кількість за результатами підсумкового зрізу другого експериментального року навчання в середньому складала 0,67%. При цьому показники учнів контрольних класів майже не змінювалися.

Отже, учні експериментальних класів демонструють вищий рівень знань з будови речовини в порівнянні з учнями, які навчалися за традиційною методикою. Це дає можливість дійти висновку про те, що глибші знання в експериментальних класах є результатом реалізації розробленої методичної системи. Системний підхід до формування понять про будову речовини, система комплексного використання засобів навчання з акцентом на хімічному експерименті та засобах мультимедіа, складання опорних конспектів та використання методу евристичної бесіди, який є основним на більшості уроках, забезпечують систематизованість знань, підвищують ефективність процесу формування понять про будову речовини в учнів 7-9-х класів. 

Таким чином, гіпотеза дослідження здобула своє підтвердження, що відкриває можливості для впровадження методичної системи формування й розвитку понять про будову речовини, зокрема системи комплексного використання дидактичних засобів, у практику основної школи.

Водночас проведене дослідження не вичерпує всього комплексу проблем щодо формування системи понять про будову речовини в курсі хімії та використання дидактичних засобів у цьому процесі. Потребують подальшого обговорення зміст та глибина вивчення основних питань хімічної науки в шкільному курсі хімії. Розроблена система дидактичних засобів удосконалюватиметься в результаті розвитку її компонентів, що особливо важливо, зважаючи на стрімкий розвиток засобів мультимедіа. Залишається відкритим питання створення якісної комп’ютерної підтримки навчання хімії: методичних матеріалів для вчителів і навчальних посібників для учнів, які не дублюватимуть друковані видання.
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АНОТАЦІЇ

Кононенко Н.О. Комплексне використання засобів навчання хімії у процесі вивчення будови речовини в основній школі. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання (хімія). – Інститут педагогіки НАПН України, Київ, 2012.

У дисертації здійснено аналіз стану розробки проблеми дослідження в педагогічній теорії та практиці навчання. Проаналізовані основні підходи до формування понять про будову речовини. Вивчені теоретичні основи використання засобів навчання на уроках хімії.

У ході дисертаційної роботи розроблено систему комплексного використання засобів формування і розвитку понять про будову речовини в учнів основної школи на основі інтегрування хімічного експерименту, мультимедіа, моделювання та інших дидактичних засобів. Доведено: використання комплексу засобів навчання дозволяє всебічно унаочнити предмети та явища, що вивчаються, задіяти в процесі пізнання більше органів чуття, що суттєво збільшує пізнавальні можливості учнів, а отже забезпечує покращення навчальних досягнень та розвиток пізнавального інтересу. Установлено: основними дидактичними засобами на сучасному уроці хімії є хімічний експеримент та мультимедійні засоби навчання. У дисертаційній роботі запропонована схема їх ефективного комплексного використання.

На основі аналізу та практичних досліджень інтегративного підходу до використання засобів навчання розроблено і теоретично обґрунтовано методичну систему формування і розвитку понять про будову речовини.

Розроблена методична система передбачає комплексне використання дидактичних засобів; складання схематичних конспектів під час вивчення нових тем; широке використання методу бесіди; проведення оптимальної кількості лабораторних та практичних робіт. Для забезпечення ефективності процесу формування понять про будову речовини створено навчально-методичний комплекс (методичні рекомендації для вчителів хімії 7 – 9-х класів, пакет слайдів «Будова речовини»).

Педагогічний експеримент довів ефективність методичної системи формування і розвитку понять про будову речовини.

Ключові слова: система комплексного використання засобів навчання, інтегративний підхід, системний підхід, принцип системності, методична система, хімічний експеримент, мультимедіа, структурно-подібні моделі, будова речовини.

Кононенко Н.О. Комплексное использование средств обучения химии в процессе изучения строения вещества в основной школе. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения (химия). – Институт педагогики НАПН Украины, Киев, 2012.

В диссертации проанализировано состояние проблемы в педагогической теории и практике обучения. Осуществлено исследование теоретико-методологических, психолого-педагогических и методических основ формирования системы понятий о строении вещества в курсе химии основной школы. Изучены теоретические основы использования средств обучения на уроках химии.

Анализ научно-методической литературы показал, что система понятий о веществе является основной системой понятий школьного курса химии, которая развивается на протяжении всего обучения. Сложность и абстрактность понятий и теорий, входящих в эту систему, требуют продуманного системного использования средств визуализации при изучении соответствующих тем. При этом теоретическое изучение проблемы и школьная практика свидетельствуют о том, что методические основы комплексного использования дидактических средств разработаны недостаточно. Современное состояние процесса обучения химии в основной школе характеризуется бессистемным использованием средств обучения при изучении строения вещества, практически не используется химический эксперимент, опыты не подкрепляются средствами мультимедиа.

Выявлен ряд психологических особенностей подросткового возраста, которые стали критериями в работе над проблемой исследования. 

Системный подход требует логически-структурированного изложения учебного материала, методически-обоснованного использования дидактических средств в их взаимосвязи с методами и формами обучения, то есть эффективного функционирования методической системы.

В ходе диссертационной работы разработана система комплексного использования средств обучения на основе интегрирования современных и традиционных средств обучения. Доказано: использование комплекса средств обучения позволяет всесторонне визуализировать изучаемые предметы и явления, задействовать в процессе обучения все органы чувств, что существенно увеличивает познавательные возможности учащихся, следовательно, обеспечивает повышение результатов обучения и развитие познавательного интереса. Установлено: основными средствами обучения на современном уроке химии являются химический эксперимент и средства мультимедиа. В диссертационной работе предложена схема их эффективного комплексного использования.

На основе анализа и практических исследований интегративного подхода к использованию средств обучения разработана и теоретически обоснована методическая система формирования понятий о строении вещества. Методическая система предполагает: комплексное использование средств обучения на уроках любого типа (по В. А. Онищуку); составление схематических конспектов при изучении новых тем; преобладание метода беседы; проведение оптимального количества лабораторных и практических работ в соответствии с требованиями действующей школьной программы и техники безопасности. 

Установлено: большая часть существующих программно-педагогических средств по химии не удовлетворяет реальных потребностей учителя. Обоснованы и четко сформулированы требования к мультимедийным средствам обучения. Как пример необходимого программно-педагогического обеспечения подготовлен пакет слайдов «Строение вещества», ориентированный на его фронтальное использование учителем во время урока. Качественной альтернативой разработанному пакету слайдов является ППС «Химия 9», получившее наиболее высокую оценку учителей среди ППС, предложенных для использования на уроках химии.

С целью внедрения разработанной методической системы в школьную практику был подготовлен комплекс учебно-методического обеспечения (методические рекомендации для учителей 7-9 классов, пакет слайдов «Строение вещества»), использовавшийся во время формирующего эксперимента.

О педагогической эффективности разработанной методической системы свидетельствуют результаты, полученные опытным путём. Количество учащихся с высоким и достаточным уровнем знаний о строении вещества в экспериментальных классах увеличилось в среднем на 3% и 13%. В экспериментальных классах практически не осталось учащихся с низким уровнем знаний, их количество по результатам итогового среза второго экспериментального года обучения в среднем составляло 0,67%. При этом показатели учащихся контрольных классов практически не изменялись.

Таким образом, учащиеся экспериментальных классов показывают более высокий уровень знаний о строении вещества по сравнению с учащимися контрольных классов. Это позволяет сделать вывод о том, что более глубокие знания в экспериментальных классах являются результатом применения разработанной методической системы. Интегративный подход к использованию средств обучения с акцентом на химическом эксперименте и средствах мультимедиа, использование разработанных схематических конспектов и метод эвристической беседы повышают эффективность процесса формирования понятий о строении вещества у учащихся 7-9 классов.

Ключевые слова: система комплексного использования средств обучения, системный подход, интегративный подход, принцип системности, методическая система, химический эксперимент, мультимедиа, структурно-образные модели, строение вещества.

Kononenko N.O. Complex using of teaching chemistry at studying the matter structure in a high school. – Manuscript.

Theses for the degree of candidate of pedagogical sciences, specialty 13.00.02 – Theory and Methods of teaching chemistry. – Institute of pedagogy of NAPS of Ukraine, Kyiv, 2012.

The author presents the analysis of the problem development in educational theory and practice of education. The main approaches in the forming concepts about the structure of matter are analyzed. The theoretical basis of exploitation means of teaching for chemistry lessons is studied.

On the basis of the analysis the model of development of concepts about the structure of matter is suggested. This model formed the basis of methodic system directed on relevant topics in basic school chemistry course. The main component of a cultivated methodical system is an integrative approach to the use of education in the formation of concepts about the structure of matter. The proposed system involves a complex use of didactic methods at the lessons of any kind (by V. O. Onyschuk), composition of a schematic summaries while exploring new topics, conversation method for teaching new material, a maximum number of laboratory and practical works, in accordance with safety and current school schedule. Teaching and methodical complex for effective formation of concepts about the structure of matter is founded (methodic recommendation for teachers of chemistry, 7 - 9 classes, slide package "structure of matter"). 

The study proved that the integrative approach to the use of training with emphasis on chemical experiments and the multimedia, the use of schematic synopses and heuristic conversation, which is the main at the most lessons, improve the efficiency of the process of forming concepts about the structure of matter at 7 - 9 classes.

Key words: system of the complex use of learning tools, integrative approach, approach of the systems, principle of the system, methodological system, chemical experiment, multimedia, structural and similar models, construction materials.
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Рис. 1. Модель методичної системи формування понять про будову речовини
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Рис. 2. Схема використання засобів навчання хімії
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Рис. 3. Схема раціонального використання хімічного експерименту та мультимедіа на уроці хімії
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