

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Невід’ємною складовою процесів просування України на шляху до ЄС та розбудови соціально-зорієнтованої економіки є впровадження науково-обгрунтованої соціальної політики, створення ефективної системи соціального захисту населення. В сучасних умовах в Україні спостерігається системна економічна криза, одним з проявів якої є інфляція, викликана, зокрема, хвилеподібним зростанням соціальних виплат та трансфертів, не узгоджених ні з економічною, ні з демографічною ситуацією в країні. Макроекономічні наслідки такої ситуації у середньо- та довгостроковій перспективі можуть бути вкрай негативними, а система соціального захисту взагалі ризикує втратити свою стабілізуючу та захисну функції.

Особливої актуальності, внаслідок цього, в Україні набуває розробка наукових засад сучасної, адекватної розвинутій та соціально-зорієнтованій ринковій економіці системи державного управління соціальним захистом населення. Активізація заходів державного управління соціальним захистом населення, та її складової – системи пенсійного забезпечення, безпосередньо пов’язані з комплексом таких питань як досягнення макроекономічної стабілізації та економічного зростання в межах національної економіки, збільшення доходів населення та забезпечення гідного рівня життя громадян країни тощо. Ці питання мають велике практичне значення. Лише на засадах функціонування розвиненої системи соціального захисту населення Україна може сподіватися на  віднайдення у ХХІ ст. власного безпечного та стабільного шляху до становлення соціально-зорієнтованої ринкової економіки, гарантовано втілити стратегію щодо приєднання до складу країн ЄС.

Теоретичні засади функціонування системи державного управління соціальним захистом населення в умовах ринкової економіки у своїх працях висвітлили відомі західні вчені: В. Беверідж, Г. Браун, Г. Ламберт, А. Мюллер-Армак, Х. Мадлен, Г. Сміт, Дж. Хабермас, С. Хаджес, Х. Хекло та інші. Специфіку реформування системи соціального захисту населення в умовах трансформаційних перетворень української економіки проаналізували С.Бандур, С.Біла, В.Близнюк, Т.Заяць, Т. Ковальчук,  Р. Ларіна, Е. Лібанова, В. Мандибура, О. Мартякова, С.Сіденко, В.Скуратівський, В.Черняк та інші. Вагомий внесок у формування теоретико-методологічних засад тематики державного управління соціальним захистом населення та забезпечення функціонування цієї системи в умовах ринку здійснили Н.Болотіна, Т.Боярчук, О.Макарова, О.Новікова, Г.Пікалова та інші. Водночас, комплекс питань, пов’язаних з формуванням дієвої та ефективної системи державного управління соціальним захистом населення в Україні в умовах ринкової економіки і досі залишається недостатньо висвітленим. Актуальність проблеми, недостатній рівень її розробки, теоретична та практична значущість обумовили вибір теми та завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота висвітлює результати наукових досліджень, отриманих здобувачем при виконанні науково-дослідної роботи в межах комплексного наукового проекту „Механізми управління об’єктами і процесами ринкової економіки” упродовж 2006 – 2007 рр. (номер державної реєстрації 0105U2566) (Гуманітарний університет „ЗІДМУ” (м. Запоріжжя); з темою науково-дослідної роботи „Дослідження організаційно-економічного механізму логістичного фінансового управління підприємствами металургійної галузі” (номер державної реєстрації 0108U001823) Приазовського державного технічного університету (ПДТУ, м. Маріуполь). Роль автора полягала у теоретико-методологічному обґрунтуванні пропозицій щодо напрямів удосконалення, оптимізації державного управління соціальним захистом населення в умовах ринкової економіки; в удосконаленні організаційно-економічних підходів щодо управління фінансового  забезпечення соціального захисту працівників на підприємствах України.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування напрямів удосконалення державного управління соціальним захистом населення в умовах ринкової економіки, розробка теоретичних і прикладних положень щодо підвищення його результативності в Україні.

Для досягнення мети в роботі були поставлені такі завдання:

– дослідити еволюцію теорії державного управління соціальним захистом населення в трансформаційній економіці України;

– висвітлити роль держави в моделях соціального захисту населення;

– проаналізувати світовий досвід формування системи державного управління соціальним захистом населення (на прикладі функціонування системи пенсійного забезпечення країн ЄС);

– здійснити періодизацію розвитку системи державного управління соціальним захистом населення в Україні, висвітлити сутність та соціально-економічну результативність цих етапів; 

– розробити ієрархічну модель оцінки ефективності діючої в Україні системи соціального захисту населення (як з позицій ефективності реалізації державної політики, так і з позицій задоволення потреб населення) як основи для моніторингу та подальшого удосконалення державного управління соціальним захистом населення в умовах ринкової економіки;

– визначити основні недоліки сформованої національної системи соціального захисту, а на цій основі – пріоритети та напрями удосконалення державного управління соціальним захистом населення в Україні.

– виробити практичні рекомендації щодо підвищення результативності державного управління соціальним захистом населення в Україні в умовах ринкової економіки.

Об’єкт дослідження – економічні відносини, що виникають у процесі державного управління соціальним захистом населення в умовах ринку.

Предмет дослідження – організаційно-управлінські засади, теоретичні, методологічні та прикладні проблеми державного управління соціальним захистом населення в Україні в умовах ринкового реформування національної економіки.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що наукове обґрунтування пріоритетів та шляхів удосконалення державного управління соціальним захистом населення сприятиме зростанню доходів, платоспроможного попиту, підвищенню рівня життя населення, а отже створить реальні передумови (на кшталт макроекономічної та соціальної стабільності) на шляху просування України до складу ЄС.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань, в процесі дослідження застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів: дедукції, індукції; історичний та логічний; наукового абстрагування; системно-аналітичний; економіко-математичний; прогностичний тощо, що дало змогу узагальнити наукові розробки вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів, визначити пріоритети та напрями подальшого удосконалення державного управління соціальним захистом населення в умовах ринкової економіки (на прикладі України). Так, методи порівняння, індукції й дедукції були використані  в процесі дослідження еволюції теорії державного управління соціальним захистом населення та узагальнення світового досвіду формування державної політики у цій сфері; історичний та логічний методи були використані  в процесі виокремлення етапів становлення та розвитку державної політики соціального захисту населення в Україні; методи економіко-статистичного та структурно-функціонального аналізу, порівняльної кількісної оцінки а також системний підхід і метод аналізу ієрархій застосовані в процесі комплексного аналізу ефективності функціонування системи державного управління соціальним захистом населення в Україні; методи класифікації, аналізу й синтезу дозволили визначити сутність, основні  закономірності та шляхи удосконалення державного управління соціальним захистом населення в умовах ринкової економіки; прогностичні методи застосовані для розробки рекомендацій щодо удосконалення державного управління системи пенсійного забезпечення в Україні як невід’ємної складової соціального захисту населення в умовах ринкової економіки.

Інформаційною базою дисертації є основоположні законодавчі та нормативно-правові акти, програмні документи державних органів України, зокрема Конституція України, Закони України, Укази Президента України, нормативні документи Кабінету Міністрів України та інших органів влади, звітні дані Державного комітету статистики України, монографії, статті та інші наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів, Iнтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні важливого науково-практичного завдання у галузі економіки та управління національним господарством – обґрунтуванні шляхів удосконалення механізмів державного управління соціальним захистом населення в умовах ринкової економіки України. Виходячи з цього у дисертації

вперше:

- на основі застосування системного підходу та структурування проблеми побудована ієрархічна модель оцінки ефективності системи соціального захисту населення як основа для прийняття державно-управлінських рішень у системі національного господарства;

- на основі комплексної оцінки ефективності функціонування системи соціального захисту населення, що синтезує в єдиний технологічний цикл метод аналізу ієрархій, аналітичну оцінку рівня розвитку процесу та методику кон'юнктурних обстежень здійснено розробку та наукове обгрунтовання системи показників для оцінювання ефективності діючої системи соціального захисту в Україні як з позиції ефективності державної політики у цій сфері, так і з позицій задоволення потреб населення.

удосконалено:

- комплексний аналіз ефективності системи соціального захисту, теоретична основа якого ґрунтується на синтезі методів експертної оцінки, порівняльного кількісного аналізу та аналітичного планування з методами стратегічного управління, що розширює можливості щодо оцінювання ефективності, виявлення недоліків та визначення пріоритетних напрямів удосконалення державного управління соціальним захистом населення в умовах ринкової економіки;

- систему індикаторів для створення моніторингу, що дозволить регулярно здійснювати оцінку ефективності діючої системи соціального захисту населення (у тому числі в Україні). Такий моніторинг доцільно використовувати як базу для відстеження індикаторів в динаміці та прийняття на цій основі державно-управлінських рішень стосовно соціального захисту населення;

- обґрунтування щодо необхідності термінового реформування системи пенсійного забезпечення в Україні на основі розробленої прогнозної моделі демографічного навантаження населення старше працездатного віку на населення працездатного віку в Україні на період до 2012 р.;

- підходи до теоретичного обґрунтування пріоритетних напрямків подальшого розвитку державного управління соціальним захистом населення за рахунок комплексного узгодження дії традиційної (солідарної), накопичувальної та страхової (приватної) системи соціального захисту населення в Україні (на прикладі пенсійного забезпечення).

дістало подальшого розвитку:

- положення про те, що для аналізу проблем державного управління соціальним захистом населення в умовах ринку найбільш прийнятними є теоретико-методологічні засади інституціоналізму, що дозволяє застосувати синергетичний, міждисциплінарний підхід до дослідження проблеми та комплексно висвітлити її економічні, юридичні та кон’юнктурно-статистичні складові;

- теоретичні узагальнення про етапи формування системи соціального захисту населення в Україні, що враховують її правові та інституційні основи, а саме – прийняття Конституції та Бюджетного кодексу України;

- ідеї щодо недоцільності застосування в практиці державного управління соціальним захистом населення показника рівня забезпечення прожиткового мінімуму, що нині використовується в Україні як база для розрахунку державної соціальної допомоги.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертації висновки та конкретні рекомендації можуть бути використані державними органами законодавчої та виконавчої влади, у тому числі Міністерством праці та соціальної політики України в процесі удосконалення державного управління соціальним захистом населення. Матеріали та висновки дисертації доцільно використати у ВНЗ України в процесі підготовки спеціалістів за фахом „економіка та підприємництво”, „соціальна робота”, „державне управління”.

Основні результати дисертаційного дослідження, наукові висновки, практичні рекомендації щодо удосконалення державного управління соціальним захистом населення в умовах ринкової економіки, зокрема, авторські пропозиції щодо реформування системи пенсійного забезпечення, були використані Секретаріатом Кабінету Міністрів України під час розробки Стратегії розвитку пенсійної системи України (довідка № 51 – 15/6 від 22 травня 2006 р.). Авторські пропозиції щодо удосконалення державного управління соціальним захистом безробітних та зайнятих (на випадок непрацездатності внаслідок набуття інвалідності), були використані Московською районною радою м. Харкова при розробці плану соціально-економічного розвитку району на 2006 – 2010 рр. (довідка № 3131 від 06 грудня 2005 р.), а також при розробці Програми соціального захисту населення Іллічівського району м. Маріуполя на період 2007 – 2010 рр. (довідка № 137 від 12 лютого 2007 р.). 

Матеріали, висновки, теоретичні узагальнення дисертаційної роботи знайшли використання у ВНЗ під час викладання профільних економічних та соціальних дисциплін в процесі підготовки фахівців за економічними спеціальностями та за фахом „соціальна робота” (довідка № 73/01 – 1078 від 22 квітня 2008 р., видана ПДТУ, м. Маріуполь).

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення дисертаційної роботи пройшли апробацію на міжнародних наукових та науково-практичних конференціях, зокрема: на міжнародній науково-практичній конференції „Российский и зарубежный опыт развития системы экономического образования”: (13 – 14 грудня 2001 р., Пермський державний університет, м. Пермь, Росія); ІІ Міжнародній науковій конференції „Розвиток демократії та демократична освіта в Україні” (24 – 26 травня 2002 р., м. Одеса); міжнародному симпозіумі „Нобелевские лауреаты по экономике и российские экономические школы” (18 вересня 2003 р., м. Санкт-Петербург, Росія ); ІV міжнародній науково-практичній конференції „Теорія і практика сучасної економіки” (15 – 17 жовтня 2003 р., Черкаси); міжнародній конференції “Simpozionul international tinerilor cercetatori” (29 – 30 квітня 2004, м. Кишенеу, Молдова); міжнародній науково-практичній конференції „Реформування фінансово-кредитної системи і стимулювання економічного зростання” (4 – 5 червня 2004 р., м. Луцьк); VIII міжнародній науковій конференції „Проблемы прогнозирования и государственного регулирования социально-экономического развития” (18 – 19 жовтня 2007 р., м. Мінськ, Республіка Білорусь); міжнародній науково-практичній конференції „Новое качество экономического роста: инновации, инвестиции, конкурентоспособность” (25 – 26 жовтня 2007 р., м. Мінськ, Республіка Білорусь); міжнародній конференції „Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій” (20 – 21 лютого 2008 р., м. Суми).

Публікації. Основні наукові результати, висновки та рекомендації дисертаційної роботи викладені в 16 одноосібних наукових працях (5,4 друк.арк.), 7 з яких опубліковані у фахових наукових виданнях (загальним обсягом 3,4 друк. арк.); 9 – у матеріалах міжнародних науково-теоретичних та науково-практичних конференцій (загальним обсягом 2,0 друк. арк.).

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 260 сторінок, у тому числі: 201 сторінка  основного  тексту; 23 таблиці, що містяться у додатках; 17 ілюстрацій (з них 15 у додатках); 16 додатків (що містяться на 40 сторінках). Список використаних джерел містить 184 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дисертаційної роботи, сформульовано загальну мету, деталізовану в конкретних завданнях щодо її досягнення, а також розкрито ступінь наукової розробки теми; визначено об’єкт, предмет і гіпотезу дослідження; охарактеризовано ступінь наукової новизни отриманих результатів, їх теоретичне й практичне значення; наведено дані щодо апробації результатів дослідження й публікації за темою дисертації.

У першому розділі – “Теоретичні засади державного управління соціальним захистом населення в умовах ринку” – проаналізовано еволюцію теорії державного управління соціальним захистом населення в умовах трансформаційних перетворень економіки України, висвітлено роль держави в моделях соціального захисту населення в умовах ринкової економіки та узагальнено світовий досвід формування політики соціального захисту населення (на прикладі державного управління функціонування пенсійних систем країн ЄС).

В Україні становлення теорії державного управління соціальним захистом населення відбувалось під безпосереднім впливом практики господарювання. Так, на початку 90-х рр. ХХ ст. в українській економічній літературі увага, насамперед, приділялась подоланню негативних наслідків „шокової терапії”, а саме: визначенню ролі держави у забезпеченні соціального захисту працездатного населення в умовах переходу до ринку; ролі держави у встановлені розміру мінімального прожиткового рівня, мінімальної заробітної плати та межі малозабезпеченості; визначенню повноважень держави у індексації поточних рахунків, вкладів населення, що були накопичені ще за часів СРСР; дискутувались питання про соціальний захист населення від інфляції тощо. 

З другої половини 90-х рр. ХХ ст. державне управління соціальним захистом населення починає розглядатись як багаторівнева, ієрархічно-організована система заходів, спрямованих на мінімізацію соціальної напруги, соціальних конфліктів і суперечностей у суспільстві. Основними елементами системи соціального захисту населення в цей період було визнано: соціальне страхування; соціальну допомогу; виплати, що фінансуються із загальних доходів держави; соціальні послуги, що фінансуються за рахунок держави та приватної благодійності тощо. Метою цих заходів було проголошено сприяння покращенню демографічної ситуації та підвищення рівня життя населення; недопущення  руйнації трудового потенціалу країни; забезпечення соціальної безпеки особи і сім’ї, охорона здоров’я населення тощо. Ці заходи розглядались як невід’ємна складова формування демократичного громадянського суспільства в Україні.  

Наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. різні аспекти системи соціального захисту населення в українській економічній літературі починають розглядатись як складова інституційних реформ, що супроводжують трансформаційні перетворення ринкової економіки. Застосування методології інституціоналізму дозволило суттєво розширити спектр наукового аналізу проблеми. Так, в руслі соціально-психологічного та конь’юнктурно - статистичного інституціоналізму було визнано, що кінцевим критерієм здійснення соціального захисту населення є теорія людського розвитку та примноження людського капіталу; представлена теорія соціальних ризиків тощо. У руслі правового інституціоналізму було визначено зміст права на соціальний захист та досліджено юридичний механізм його реалізації. „Соціальний захист” розглядався як інститут, що зародився у надрах права соціального забезпечення і визначив характер трансформаційних процесів сучасної правової системи, сприяв утворенню її важливого елемента – соціального права. В цілому, в контексті інституційного аналізу роль державного управління соціальним захистом населення висвітлюється як невід’ємний атрибут ринку, чинник, що стабілізує функціонування всієї сукупності соціально-економічних відносин, забезпечує розвиток самої ринкової економіки.

Формування національної системи державного управління соціальним захистом населення в Україні відбувалося під впливом світового досвіду господарювання. Найбільш поширеними у світі є „бісмарковська” та „бевериджська” моделі соціального захисту населення. У межах „бісмарковської” моделі соціальний захист, в основному, не залежить від фінансових вливань з боку держави. Роль держави у системі соціального захисту є вирішальною лише у тих випадках, коли людина (за об’єктивних обставин) не спроможна забезпечити собі гідний рівень життя. За таких обставин держава (як допоміжний захід) підтримує національну солідарну систему соціального захисту, що реалізується через спеціальні соціальні служби для малозабезпеченого населення (які, як правило, є муніципальними); до цього долучаються також і добродійні організації. Основне навантаження у „бісмарковській” моделі припадає на підприємців та самих працівників, а перевага надається трудовій (страховій) участі кожної людини у системі персонального соціального захисту. 

У межах „бевериджської” моделі соціального захисту населення роль держави є вирішальною і полягає у тому, що соціальний захист, переважно, фінансується через видатки з державного бюджету, тобто, переважає принцип національної солідарності, право людини на мінімальну соціальну захищеність. „Бевериджська” модель соціального захисту не виключає поєднання принципів солідарної системи з додатковими варіантами та системами соціального захисту: страхового; колективного професійного соціального захисту тощо.

На основі аналізу сутності та специфіки функціонування „бісмарковської” та „бевериджської” моделей соціального захисту зроблено висновок, що специфічною ознакою існування моделі соціального захисту населення в Україні  є те, що можливості бюджетного фінансування системи соціального захисту на сьогодні майже вичерпані, а ринкові важелі соціального захисту населення (насамперед, страхові), що мають діяти під постійним державним контролем –  повною мірою не задіяні. Модель системи державного управління соціальним захистом населення в Україні і досі остаточно не сформована. ЇЇ засади створені та функціонують у відповідності з положеннями Законів України „Про пенсійне забезпечення”, „Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими народженням та похованням”, „Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності”, „Про органи і служби у справах дітей та спеціальні установи для дітей”, „Про забезпечення організаційно-правових умов соціального захисту дітей сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування”; з урахуванням положень законодавства України про соціальний захист військовослужбовців, законодавчих гарантій щодо соціального захисту інвалідів тощо.

Досвід функціонування моделей соціального захисту на прикладі розвинутих країн світу (країн ЄС: Німеччини, Великобританії, Франції тощо), свідчить, що в сучасних умовах „чисто” „бісмарковської”, або ж „чисто” „бевериджської” моделі соціального захисту населення на практиці не зустрічається. Держава комплексно враховує переваги розподільного, накопичувального та страхового принципів щодо забезпечення соціального захисту населення, забезпечує суворий державний контроль за цільовим використанням коштів, призначених на потреби соціального захисту. Водночас, у зв’язку з несприятливою демографічною ситуацією, у світі останнім часом посилюються тенденції до передачі окремих функцій держави щодо соціального захисту населення приватним структурам. Методами державного заохочення щодо цього (на прикладі пенсійного забезпечення) стають: система прямих доплат держави до приватних (індивідуальних) договорів пенсійного забезпечення і система списання із заробітку (тобто зменшення суми заробітної плати, що оподатковується прибутковим податком, на певні обсяги сум, які працівник (або роботодавець) витрачає на створення пенсійного приватного капіталу). У країнах ЄС до соціального захисту широко залучаються і приватні пенсійні фонди, які  розробляють пенсійні схеми, ведуть облік внесків і виплат, розраховують свої майбутні зобов’язання тощо. Водночас держава традиційно жорстко контролює процес цільового використання цих коштів. Такий досвід доцільно використати в Україні з метою удосконалення системи державного управління соціальним захистом населення в умовах кризи солідарної системи соціального захисту, прогресуючого постаріння нації та погіршення демографічної ситуації.

У другому розділі – „Особливості формування системи соціального захисту населення в Україні” розглянуто етапи становлення державної політики соціального захисту населення в Україні, проаналізовано стан та основні тенденції розвитку системи соціального захисту населення на сучасному етапі; представлено модель комплексного аналізу та здійснено комплексну оцінку ефективності функціонування державного управління соціальним захистом населення в Україні за період 2001 – 2006 рр.

За роки незалежності в Україні державою було закладено правові та інституційні основи функціонування нової системи соціального захисту населення. Процес становлення цієї системи пройшов декілька етапів. Перший етап (1991 – 1996 рр.) характеризувався недосконалістю механізмів соціального захисту населення, наявністю значних проблем щодо фінансового забезпечення соціальних виплат та пільг. Відсутність системного підходу до формування політики соціального захисту та реального зв’язку з економічним розвитком держави призвели до того, що характерними ознаками цього періоду стали: „зрівнялівка”; стрімке зростання вартості соціальних послуг та погіршення якості їх надання у сфері охорони здоров’я, освіти та культури; відсутність соціального захисту працівників приватного сектору економіки; невідпрацьований механізм  виплат у зв’язку з трудовим каліцтвом та професійним захворюванням; неефективність державного управління коштами соціального страхування (Фонду соціального страхування, Пенсійного фонду, Державного фонду сприяння зайнятості населення тощо). Другий етап становлення системи соціального захисту населення (1996 – 2001 рр.) розпочався з прийняття Конституції України,  мав вирішальне значення у формуванні основних засад соціального страхування та соціальної стандартизації. Разом з тим невирішеними залишались проблеми реформування систем пенсійного та медичного страхування, встановлення пільг і компенсацій для різних категорій населення, створення дієвого механізму фінансового забезпечення заходів соціального захисту населення. Третій етап становлення системи соціального захисту населення в Україні ( 2001 р. і до нашого часу) розпочався з прийняття Бюджетного кодексу України, що визначив напрями реформування бюджетної системи та міжбюджетного регулювання. Цей період характеризується прискоренням пенсійної реформи, запровадженням заходів щодо подолання бідності, реформуванням системи соціальних послуг з метою підвищення їх якості тощо. 

За роки незалежності в Україні сформувалась система соціального захисту, що базується на міжнародно визначених стандартах та механізмах реалізації (дія яких під впливом національної специфіки господарювання, разом з тим, не є досконалою та узгодженою). Виправити ситуацію можливо за допомогою об’єктивного та своєчасного відстеження показників, що характеризують недоліки у цій сфері. Це потребує наявності постійного моніторингу, що водночас буде і умовою, і механізмом розробки та реалізації державної соціальної полі​тики та заходів державного управління у сфері соціального захисту населеня. 

В дисертації запропоновано новий підхід до кількісного вимірювання та комплексного аналізу ефективності дії системи соціального захисту. Розроблена модель дозволяє на основі порівняльного аналізу оцінити її ефективність як з позицій ефективності державної політики, так і з позиції задоволення потреб населення; своєчасно виявити недоліки та визначити основні напрямки удосконалення державного управління системи соціального захисту населення. Цю модель доцільно використовувати як основу для організації постійно діючого моніторингу ефективності державного управління соціальним захистом населення з метою виявлення „слабких місць” та визначення пріоритетних напрямків їх усунення. Запропонований підхід включає три етапи: 1) системний аналіз проблеми та побудову ієрархічної моделі; 2) розрахунок групових показників та інтегральну оцінку ефективності системи; 3) порівняльний аналіз отриманих результатів. Для реалізації першого та другого етапів використана методологія кількісних оцінок, запропонована д. е. н.  Власюком О.С.
 В основу третього етапу комплексного аналізу було покладено метод порівняльної кількісної оцінки, що дозволяє виконати комплексний аналіз досліджуваної проблеми. 

Запропонована модель надає послідовний механізм побудови інтегральних оцінок для здійснення порівняльного аналізу ефективності системи соціального захисту населення в Україні (за період 2001 – 2006 рр.). При цьому загальна мета – оцінка ефективності системи соціального захисту – становить так званий фокус проблеми, що перебуває на верхньому рівні ієрархії (див. рис. 1). Досягнення цієї мети обумовлюється ефективністю функціонування системи соціального захисту з двох позицій: з позиції ефективності державної політики у цій сфері та з позицій задоволення потреб населення. Ці критерії складають другий рівень ієрархічної структури (див. рис.1). Ефективність реалізації державної соціальної політики у сфері соціального захисту та ефективність системи соціального захисту з точки зору задоволення потреб населення (третій рівень) оцінюються комплексом показників (див. рис. 1). Кожному критерію оцінки, визначеному на третьому рівні ієрархії, відповідає показник, чисельне значення якого було розраховано на основі офіційних статистичних даних – звітної та оперативної інформації Державного комітету статистики України (див. табл. 1).

Таблиця 1

Чисельні значення системи показників для розрахунку комплексної оцінки ефективності системи соціального захисту населення в Україні *

№

з/п
Показник
Рік



2001
2002
2003
2004
2005
2006

1. 
Питома вага державних витрат на соціальний захист та соціальне забезпечення у видатках Зведеного бюджету України (у відсотках)
15,0
21,0
17,1
18,8
28,1
23,6

2. 
Питома вага державних витрат на соціальний захист та соціальне забезпечення (у відсотках до ВВП)
4,1
5,6
4,9
5,6
9,0
7,7

3. 
Коефіцієнт залежності пенсійної системи
0,91
0,94
0,96
0,98
0,96
0,96

4. 
Частка середньої чисельності застрахованих осіб від чисельності економічно-активного населення
0,75
0,65
0,63
0,63
0,63
0,63

5. 
Рівень охоплення домогосподарств адресною допомогою (у відсотках)
11,0
11,8
8,4
10
10,1
10,5

6. 
Рівень народжуваності (у відсотках) 
7,7
8,1
8,5
9,0
9,0
9,8

7. 
Очікувана тривалість життя (роки).
68,3
68,3
68,2
68,2
68,0
68,1

8. 
Коефіцієнт заміщення пенсій
26,9
36,3
39,4
53,6
50,5
45,9

9. 
Співвідношення допомоги при народженні дитини з прожитковим мінімумом (у відсотках)
37,9
58,5
58,8
99,5
2260
2260

10. 
Рівень бідності (у відсотках)
27,4
27,2
26,6
27,3
27,1
28,1

11. 
Відношення середнього розміру допомоги по безробіттю до мінімального рівня  заробітної плати (у відсотках)
72,2
64,2
57,7
61,8
58,1
62,9

12. 
Рівень працевлаштування (у відсотках)
28,0
29,7
30,9
33,9
36,4
37,9

13. 
Рівень безробіття (у відсотках)
11,1
9,6
9,1
8,6
7,2
6,8

14. 
Дієвість адресних допомог (у відсотках)
6,0
6,9
9,4
18,1
22,2
21,5

* Таблицю складено і розраховано автором за даними Державного комітету статистики                   України // www.ukrstat.gov.ua 


Рис. 1 Ієрархія оцінки ефективності системи соціального захисту

Оцінка ефективності системи соціального захисту населення в Україні дає змогу оцінити раціональність здійснюваних реформ у цій сфері. Порівняння тенденцій, що демонструють узагальнюючі показники другого рівня ієрархічної схеми підверджує такі висновки (див. рис.2).  

Динаміка комплексної оцінки доводить, що не зважаючи на зміни узагальнюючих її складових (нестійку  ефективність державної політики у сфері соціального захисту населення за період 2001 – 2003 рр.; накопичувальний ефект у сфері соціального захисту починаючи з 2004 р.; послаблення державної політики у сфері соціального захисту населення, тенденції якого спостерігались у 2006 р.) – загальний рівень  ефективності системи соціального захисту за досліджуваний період значно підвищився (див. рис. 2). Це є результатом виваженої державної політики, спрямованої на зупинення процесів зростання бідності та майнового розшарування населення; на створення цивілізованого ринку праці та забезпечення ефективної зайнятості, випереджаючих темпів підвищення соціальних виплат.
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Рис. 2. Інтегральна оцінка ефективності системи соціального захисту в Україні протягом 2001 – 2006 рр. (розраховано та складено автором).

У третьому розділі – „Основні напрями удосконалення державного управління системи соціального захисту в Україні” на основі розробленої моделі комплексного аналізу ефективності системи соціального захисту визначено пріоритетні напрями удосконалення державного управління соціальним захистом населення, шляхи та механізми підвищення  ефективності соціального захисту населення в контексті розбудови соціально – зорієнтованої ринкової економіки; представлені пропозиції щодо удосконалення державного управління системи пенсійного забезпечення в Україні.

Основні проблеми функціонування діючої в Україні системи соціального захисту пов’язані з невідповідністю між прагненням держави забезпечити ефективний соціальний захист нужденних громадян та фінансовими можливостями держави щодо практичної реалізації таких заходів; з недосконалістю системи державної соціальної допомоги; нерозвиненістю системи соціального страхування тощо. В умовах ринку формування ефективної системи державного управління соціальним захистом населення має ґрунтуватись на принципах: системності; адресності; соціальної справедливості; ефективності; фінансової обґрунтованості рішень, що приймаються. 

Першочергового значення в умовах України набувають такі пріоритети розвитку системи соціального захисту населення:

- удосконалення системи державної соціальної допомоги;

- реформування системи соціальних послуг;

- формування дієздатної системи соціального страхування.

Доведено, що удосконалення державного управління соціальним захистом населення в Україні безпосередньо пов’язано з реформуванням системи державної соціальної допомоги, що має відбуватися за такими головними напрямами: перегляд та упорядкування системи пільг, привілеїв та компенсацій; налагодження системи персоніфікованого обліку пільговиків, створення єдиного реєстру осіб, що мають право на пільги та соціальну допомогу; заміна безготівкового надання пільг адресною грошовою компенсацією; розроблення соціально та економічно обґрунтованих норм споживання соціальних послуг за видами соціальної допомоги з урахуванням регіональних відмінностей; запровадження моніторингу оцінки ефективності надання соціальної допомоги; посилення контролю за використанням бюджетних коштів, призначених на соціальну допомогу тощо.

Другий пріоритетний напрям удосконалення державного управління соціальним захистом населення – реформування системи соціальних послуг. Це потребує: визначити перелік гарантованих державою безоплатних соціальних послуг та тих категорій населення, які мають право на їх отримання; розробити та запровадити стандарти якості соціальних послуг, створити систему контролю за їх дотриманням; удосконалити систему моніторингу щодо оцінки якості соціальних послуг; прискорити впровадження систем управління якістю в соціальних установах та організаціях, що надають соціальні послуги. Важливою для України є проблема децентралізації системи надання соціальних послуг; територіальне наближення надання послуг до місця проживання тих, хто їх потребує; гарантування громадянам права вибору інституту, що надає соціальні послуги.

Третій пріоритет удосконалення державного управління соціальним захистом населення пов’язаний з формуванням дієздатної системи соціального страхування, що потребує: перегляду переліку виплат і соціальних послуг, які надаються фондами соціального страхування з метою виявлення тих із них, що не мають характеру страхових виплат; налагодження на місцевому рівні взаємодії між фондами соціального страхування та іншими органами соціального захисту; перегляд та скасування всіх пільг щодо сплати страхових внесків, підвищення персональної відповідальності за несвоєчасну сплату (чи ухиляння) від сплати страхових внесків; запровадження єдиного соціального внеску та структурної реорганізації фондів соціального страхування; вирішення комплексу законодавчих, фінансових, організаційних питань, пов’язаних із запровадженням загальнообов’язкового медичного страхування, реформуванням системи пенсійного забезпечення та пенсійного страхування.

Удосконалення державного управління соціальним захистом населення в Україні передбачає впровадження комплексу заходів щодо радикальної модернізації діючої пенсійної системи (з метою гарантування гідного рівня життя особам пенсійного віку). Дійсно, в умовах депопуляції (що за прогнозами залишатиметься основною тенденцією демографічного розвитку України на найближчі 50 років), стає необхідним зберігаючи існування першого (солідарного, розподільного) рівня пенсійного забезпечення якнайшвидше ввести другий (накопичувальний) рівень пенсійного забезпечення. Поряд з цим, в Україні доцільно поступово запровадити збільшення межі пенсійного віку та зрівняти межу пенсійного віку чоловіків та жінок. Як тимчасова альтернатива – можливо збереження права виходу на пенсію громадян України: жінок – у 55 і чоловіків – у 60 років, з одночасним наданням громадянам права вільного вибору щодо більш пізнього виходу людини на пенсію (це гарантовано підвищить розмір пенсії залежно від термінів відстрочки виходу на пенсію), адже у разі такої відстрочки збільшиться період, протягом якого особа сплачуватиме внески до Пенсійного фонду), і розмір такої пенсії неухильно буде зростати.

Важливим напрямком реформування пенсійної системи в Україні є удосконалення формули та порядку обчислення пенсії, підвищення „вартості” одного року страхового стажу, запровадження прогресивної шкали оцінки року трудового стажу; набуває актуальності підвищення дисципліни сплати страхових пенсійних внесків, зокрема, вирішення питання щодо участі у пенсійному страхуванні громадян – суб’єктів підприємницької діяльності (що насамперед, передбачає детінізацію їх доходів) тощо. Потребою часу стають: відмова від одноразових „залпових” та вибіркових підвищеннях „категорійних” пенсійних виплат; запровадження постійно діючого механізму індексації призначених пенсій (за фактичними даними про інфляцію) з метою збереження їх купівельної спроможності тощо. 

Основою удосконалення системи державного управління соціальним захистом населення в Україні визнано забезпечення переходу від бюджетного до страхового принципу фінансування значної частини видатків на соціальний захист; запровадження єдиного соціального внеску, що має замінити страхові внески до фондів соціального страхування (та за своєю економічною суттю не може розглядатися як податок). Водночас, якщо разом із запровадженням єдиного платежу не передбачити запровадження накопичувальної пенсійної системи (що базується на персоніфікації пенсійних рахунків), а також розвитку медичного страхування на принципах персоніфікації соціального страхування, то єдиний соціальний внесок нічим не відрізнятиметься від звичайного податку. 

Впровадження єдиного соціального внеску передбачає створення  спеціального уповноваженого органу у сфері загальнообов'язкового державного соціального страхування, або ж окремої державної структури, основною функцією якої має стати адміністрування збору та обліку єдиного соціального внеску. Розподіл коштів між фондами (без акумуляції коштів) доцільно залишити за Державним казначейством. Упровадження єдиної системи збору та обліку внесків на загальнообов'язкове державне соціальне страхування може бути реалізоване шляхом об'єднання спільних функцій, які виконуються окремими фондами соціального страхування і зосередження їх виконання у новоствореній окремій структурі. Це дозволить: зменшити адміністративні витрати страхових фондів; підвищити дисципліну сплати страхових внесків; посилити контроль за збиранням страхових внесків тощо. Такий сценарій передбачає не тільки створення нового органу адміністрування єдиного соціального внеску, але і структурну реорганізацію існуючих страхових фондів. Найбільш ефективним, на наш погляд, є збереження трьох існуючих фондів (пенсійного; по безробіттю та від нещасного випадку на виробництві) та створення нового фонду медичного страхування, що буде поєднувати медичне страхування та страхування з тимчасової втрати працездатності.

В ході досліджень щодо основних напрямів удосконалення державного управління соціальним захистом населення в Україні було визначено, що окремі компоненти цього процесу є невід’ємними складовими комплексу інституційних реформ, складовими формування дієздатної соціальної інфраструктури ринкового середовища та передумовою становлення в Україні громадянського суспільства. 

ВИСНОВКИ

У дисертації узагальнено та вирішено актуальне наукове завдання, що полягає в обґрунтуванні напрямів удосконалення державного управління соціальним захистом населення в умовах ринкової економіки; розроблені  теоретичні та прикладні положення щодо підвищення його результативності в умовах України. Отримані в процесі дослідження результати підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета і завдання дослідження дають можливість зробити такі висновки:

1. Формування теорії державного управління соціальним захистом населення в українській економічній літературі відбувалось під впливом практики господарювання та еволюціонувало від обґрунтування практичних аспектів  проблеми (визначення ролі держави у забезпеченні соціального захисту працездатного населення в умовах переходу до ринку; повноважень держави у встановлені розміру мінімального прожиткового рівня, мінімальної заробітної плати та межі малозабезпеченості; обґрунтування ролі держави в процесі захисту  населення від інфляційних коливань тощо) до усвідомлення сутності державного управління соціальним захистом населення як багаторівневої, ієрархічно-організованої системи, невід’ємної складової інституційних реформ, що незмінно супроводжують трансформаційні перетворення ринкової економіки.

2. Модель державного управління соціальним захистом населення в Україні і досі остаточно не сформована. Основною специфічною ознакою її існування є те, що можливості бюджетного фінансування системи соціального захисту на сьогодні майже вичерпані, а ринкові важелі соціального забезпечення (що мають діяти під державним контролем) ще повною мірою не задіяні. В цілому ж, Україна тяжіє до впровадження консервативних методів соціального захисту та зростання контролюючої та регулюючої ролі держави у цьому процесі. До повноважень держави належить встановлення основних соціальних гарантій, механізмів їх реалізації, функції щодо гарантування базового соціального захисту населення.

3. Досвід господарювання розвинутих країн світу (країн ЄС), свідчить про багатоваріантність формування державної політики соціального захисту населення та необхідність застосування комплексного підходу до її розробки. В сучасних умовах політика соціального захисту країн ЄС ґрунтується на синтезі засад „бісмарковської” та „бевериджської” моделей соціального захисту. На практиці йдеться про використання як базової („солідарної”) системи соціального захисту (що гарантується державою), так і системи додаткового соціального захисту (страхового й недержавного походження), яке має залишатися під постійним та жорстким державним контролем за цільовим використанням нагромаджених коштів. Цей досвід має врахувати й Україна у проведенні системної трансформації державного управління соціальним захистом населення.

4. Для системи державного управління соціальним захистом населення на першому етапі становлення (1991 – 1996 рр.) характерними стали: неефективність державного управління коштами соціального страхування (Фонду соціального страхування, Пенсійного фонду, Державного фонду сприяння зайнятості населення тощо); відсутність системного підходу до формування державної політики соціального захисту населення; „зрівнялівка” у пенсійному забезпеченні; стрімке зростання  вартості соціальних послуг та погіршення якості їх надання у сфері охорони здоров’я, освіти та культури тощо. Другий етап (1996 – 2001 рр.) характеризувався спрямуванням державного управління соціальним захистом населення переважно на формування основних засад соціального страхування та соціальної стандартизації. Водночас невирішеними залишилися проблеми реформування систем пенсійного та медичного страхування, питання щодо створення дієвого механізму державного управління  фінансового забезпечення заходів соціального захисту населення. Третій етап (з 2001 р. і до нашого часу) розпочався з прийняття Бюджетного кодексу України, що визначив напрями удосконалення державного управління соціальним захистом населення у відповідності з формуванням сучасної бюджетної системи та міжбюджетного регулювання; пріоритети пенсійної реформи; шляхи активізації політики щодо подолання бідності; напрями реформування системи соціальних послуг з метою підвищення їх якості тощо. 

5. Представлена в дисертації аналітична модель для кількісного вимірювання та комплексного аналізу ефективності системи соціального захисту населення дозволяє на основі порівняльного аналізу оцінити її ефективність як з позицій задоволення потреб населення, так і з позиції ефективності державної політики; своєчасно виявити недоліки та визначити основні напрямки удосконалення державного управління соціальним захистом населення в Україні. Ця модель дозволяє організувати постійний моніторинг його ефективності що є інструментом виявлення недоліків діючої в Україні системи соціального захисту та визначення пріоритетних напрямків їх усунення.

6. Формування ефективної системи державного управління соціальним захистом населення в Україні має відбуватись на принципах: системності; соціальної справедливості; ефективності; фінансової обґрунтованості. Її пріоритетами на найближчу перспективу визначено: удосконалення системи державної соціальної  допомоги; реформування системи соціальних послуг; формування повноцінної системи соціального страхування.

7. Державне управління функціонування пенсійної системи в Україні потребує радикальної модернізації та реформування. Це передбачає введення другого рівня – пенсійного страхування,  що дозволить: збільшити загальний розмір пенсійних виплат завдяки отриманню інвестиційного доходу; посилить залежність розміру пенсії від трудового вкладу особи; зменшить „податковий тиск” на фонд оплати праці роботодавців; дозволить успадковувати кошти, обліковані на персональному пенсійному накопичувальному рахунку родичами застрахованої особи; сприятиме розподілу ризиків виплати низьких розмірів пенсій між першим та другим рівнем пенсійної системи, що застрахує майбутніх пенсіонерів від негативних демографічних тенденцій та коливань економічного розвитку тощо.

8. Основними напрямами удосконалення державного управління системи соціального захисту населення в Україні на сучасному етапі є: перехід від бюджетного до страхового принципу фінансування значної частини видатків на соціальний захист; запровадження єдиного соціального внеску; упровадження єдиної системи збору та обліку внесків на загальнообов'язкове державне соціальне страхування; створення окремої структури, основною функцією якої є адміністрування збору та обліку єдиного соціального внеску.
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АНОТАЦІЯ


Цумаєва А.С. Державне управління соціальним захистом населення в умовах ринкової економіки. – Рукопис.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Інститут законодавства Верховної Ради України. – Київ, 2008.

У дисертаційній роботі визначено сутність державного управління соціальним захистом  населення в умовах ринкової економіки, проаналізовано етапи та результативність його становлення в Україні з огляду на дотримання принципів системності; соціальної справедливості; фінансової обґрунтованості. 

Розроблено ієрархічну модель оцінки ефективності діючої в Україні системи соціального захисту (як з позицій ефективності реалізації державної політики, так і з позицій задоволення потреб населення). На основі даних моделі, пріоритетами удосконалення державного управління соціальним захистом населення в умовах ринку визнано: удосконалення управління системи державної соціальної допомоги; реформування системи соціальних послуг; формування розвиненої системи соціального страхування; реформування системи пенсійного забезпечення на основі розвитку накопичувального та страхового рівнів пенсійного забезпечення.  

Ключові слова: управління економікою; соціальний захист населення; ієрархічна модель; комплексна оцінка; пенсійна реформа; накопичувальна система; єдиний соціальний внесок; фонди соціального страхування; адресна соціальна допомога; державне управління.

АННОТАЦИЯ

Цумаева А.С. Государственное управление социальной защитой населения в условиях рыночной экономики. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. –  Институт законодательства Верховной Рады Украины. – Киев, 2008.

Диссертационная работа посвящена исследованию путей, тенденций и механизмов усовершенствования государственного управления социальной защиты населения в условиях рыночной экономики. Представлена периодизация становления системы социальной защиты населения на Украине; дана оценка результативности государственного управления социальной защиты населения на каждом из этапов исходя из критерия системности, социальной справедливости, адресности и финансовой обоснованности предоставления населению социальной помощи и социальных услуг.

Иерархическая модель оценки эффективности системы социальной защиты населения, предложенная автором, позволяет дать комплексную оценку действующей на Украине системе социальной защиты как с позиций эффективности государственной политики в этой сфере, так и с позиций удовлетворения потребностей населения. Мониторинг, основанный на количественных показателях иерархической модели, в условиях рыночной экономики целесообразно использовать как основу для выявления недостатков, обоснования путей их ликвидации и принятия на этой основе государственно-управленческих решений по оптимизации социальной защиты населения.

Обоснованы принципы формирования современной, эффективной системы государственного управления социальной защитой населения на Украине: системность; социальная справедливость; адресность; финансовая эффективность. Выявлены приоритеты дальнейшего усовершенствования государственного управления социальной защитой населения на перспективу: усовершенствование управления системы государственной социальной помощи; реформирование системы социальных услуг; развитие социального страхования. Приоритетность получает переход от бюджетного, преимущественно к страховому принципу финансирования расходов на нужды социальной защиты; введение единой системы сбора и учета взносов на общеобязательное государственное социальное страхование; создание отдельной структуры, основной функцией которой станет администрирование сборов и учет единого социального взноса.

Представлены предложения об усовершенствовании государственного управления реформирования системы пенсионного обеспечения на Украине с учетом преимуществ традиционной (солидарной) и накопительной (в том числе – страховой и негосударственной) системы пенсионного обеспечения.
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The essence of the state administration of the public social protection in Ukraine under market economy conditions is determined, the stages and the effectiveness are analyzed taking to consideration the principles of the system-definition, social equity, financial validity.

The hierarchic model of the efficiency evaluation of the current social protection system in Ukraine is developed (both from the viewpoint of the state policy efficiency and the public satisfaction requirements). Taking the model data base the priorities of the enhancement of the state administration of the public social protection under the market conditions have been defined as follows: improvement of the state aid system management, reformation of the social service system, formation of the advanced social insurance system, reformation of the pension security system, developing of its accumulative and insurance levels.
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