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С.О. Короєд 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Фундаментальні дослідження теорії та історії держави і права в певних суспільно-політичних умовах і на окремих часових відрізках сприяють їх розвитку та дозволяють використовувати накопичений досвід в умовах сучасного етапу державотворення. Комплексний ретроспективний аналіз діяльності міліції Чернігівщини протягом 1919–1940 рр. є актуальним завданням вітчизняної історико-правової науки, оскільки він вважається міждисциплінарною науковою проблемою, а тому її розв’язання свідчить про розкриття об’єктивної картини правового й організаційного забезпечення діяльності міліції Чернігівщини у 1919–1940 рр.; набуття нових знань про історико-правові засади міліції в умовах її реформування в тому числі, і на регіональному рівні; виконання  регіональних досліджень, оскільки вони відображають реальні умови діяльності міліції в областях та регіонах; об’єктивне та всебічне розкриття діяльності міліції Чернігівщини та критичне її оцінювання з позиції минулого, з метою довести, що міліція не повинна бути політично залежною та заідеологізованою, тощо. Незважаючи на очевидну наукову і практичну значущість, ці питання ще не були предметом самостійного комплексного історико-правового дослідження у теорії та історії держави і права. Варто констатувати, що дисертаційних і монографічних праць, присвячених міліції Чернігівщини в період 1919–1940 рр., дотепер не здійснено. Ця робота покликана деякою мірою заповнити цю прогалину.

Крім того, слід наголосити, що становлення і розвиток діяльності міліції Чернігівщини протягом 1919–1940 рр. постійно перебувало у пошуках нових форм і методів роботи, нової організаційної структури, системи управління, стикалася із певними прорахунками і помилками через складну обстановку безперервної боротьби із внутрішніми і зовнішніми проявами злочинних елементів. Вивчення архівних документів з 1919 року показало, що функціонування міліції Чернігівщини через призму досліджуваного історичного періоду з його соціально-політичними особливостями дає можливість сформувати чітке уявлення про еволюцію зазначеного правоохоронного інституту, а також дозволяє раціональніше використовувати накопичений позитивний досвід та уникати помилок і прорахунків, допущених раніше.

Теоретичне підґрунтя дисертації становили відповідні наукові положення, що містяться у працях відомих учених у галузі теорії та історії держави і права, політології, історії, зокрема: В.Д. Бабкіна, О.М. Бандурки, Л.В. Бородича, І.Г. Богатирьова, С.В. Васильєва, С.Д. Гусарева, В.А. Золотарьова, Я.Ю. Кондратьєва, Г.О. Костюка, О.Л. Копиленка, А.М. Колодія, П.І. Кокорєва, Ю.Ф. Кравченка, С.В. Кульчицького, В.М. Куріцина, В.В. Лунєєва, В.П. Маслова, О.М. Мироненка, Р.С. Мулукаєва, О.Г. Мурашина, П.П. Михайленка, В.І. Прийстайка, В.П. Портнова, В.І. Олефіра, А.Й. Рогожина, Ю.І. Римаренка, С.Д. Сворака, В.С. Сідака, В.В. Сташиса, С.С. Сливка, О.В. Тимощука, Ю.А. Фролова, А.С. Чайковського, В.М. Чиснікова, М.С. Чистякова, Ю.І. Шаповалова, О.В. Шмоткіна, Ю.С. Шемшученка, О.Н. Ярмиша та ін. 

Здобутки цих учених містять ряд системних положень і висновків, які прямо або опосередковано стосуються діяльності міліції Чернігівщини і створюють теоретичні та практичні передумови для ефективного їх дослідження у реаліях сьогодення. З часу набуття Україною незалежності деякі питання діяльності міліції Україні було досліджено у працях І.Г. Біласа «Репресивно-каральна система в Україні в 1917–1953: Суспільно-політичний та історико-правовий аналіз» (1994 р.); М.Ф. Поліковського «Міліція Західних областей України в 1945–1950 рр. (політико-правовий аналіз діяльності)» (1995 р.); А.Є. Шевченка «Діяльність міліції України в роки Великої Вітчизняної війни» (1941–1945 рр.) (1998 р.) та «Організаційно-правові аспекти становлення та адміністративної діяльності спеціальних підрозділів НКВС України на транспорті у кінці 20-х – середині 40-х рр. ХХ ст.» (2005 р.); М.М. Лагоши «Міліція України в 1945–1953 рр.» (2000 р.); О.І. Олійника «Народний комісаріат внутрішніх справ України (1917–1941 рр.): структура, функції, діяльність» (2000 р.); Є.В. Зозулі «Діяльність міліції України в умовах становлення незалежної держави (90-ті рр. ХХ ст.)» (2002 р.); Я.І. Шинкарука «Правові засади організації та діяльність Міністерства внутрішніх справ УНР доби Директорії (листопад 1918–1921 рр.)» (2006 р.); І.Д. Коцана («Міліція Харківщини у 1917–1930 рр.», (2003 р), О.М. Шармар «Роль органів ВУНК, ДПУ, НКВС УСРР (УРСР) у здійсненні політики держави на селі (1919–1939 рр.)» (2008 р.); М.М. Войцеховського «Правові основи організації та діяльності міліції у повоєнний період (1946–1953 рр.)» А.П. Чернега («Правове регулювання діяльності органів міліції Української РСР у 1956–1985 рр., (2008 р.), Є.С. Дурнова («Організаційно-правові засади діяльності міліції УНР у період Центральної Ради та Директорії (1917–1921 рр.)», (2010 р.). В.В. Крижної «Правові основи діяльності Міністерства внутрішніх справ УРСР у 1972–1991 рр.» (2012 р.). 

Вказані обставини, а також потреба у подальшій розробці історико-правових аспектів дослідження міліції Чернігівщині у період 1919–1940 рр. свідчить про  актуальність обраної дисертантом теми дослідження та зумовлює необхідність здійснення відповідного комплексного наукового пошуку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана тема дослідження ґрунтується на положеннях: Концепції Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 р., схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29 вересня 2010 р. № 1911-р; Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2011–2015 рр., затверджених постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24 вересня 2010 р. № 14-10; відповідає тематиці п. 3.3.4 плану науково-дослідної роботи Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» на 2011-2012 рр.; і виконане у межах комплексної теми науково-дослідної роботи кафедри теорії та історії держави і права. Тема дисертації затверджена Вченою радою Поліцейської фінансово-правової академії (протокол № 5 від 24.01.2011), уточнена Вченою радою Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» (протокол № 10 від 26.12.2012) і зареєстрована у Національній академії правових наук України.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є вирішення наукового завдання щодо комплексного історико-правового аналізу діяльності міліції Чернігівщини у 1919-1940 рр., її структурних підрозділів, політико-правових наслідків її функціонування. Спираючись на отримані результати, напрацьовано певні пропозиції та рекомендації, які спрямовані на об’єктивне висвітлення структурно-організаційного удосконалення міліції Чернігівщини, модернізація її в поліцію, застереження від помилок у процесі сучасного нормативно-правового забезпечення її діяльності. 

Відповідно до поставленої мети сформульовані такі задачі:

– вивчити стан наукового розроблення проблеми дослідження;

– дослідити історико-правові джерела діяльності міліції Чернігівщини;

– надати історико-правову оцінку діяльності міліції Чернігівщини за час висвітленого періоду;

– вивчити вплив на діяльність міліції Чернігівщини голодомору і продрозкладки;

– розкрити правові та організаційні засоби діяльності міліції Чернігівщини;

– дослідити кадрове забезпечення діяльності міліції Чернігівщини;

– визначити становлення та розвиток структурних підрозділів міліції Чернігівщини;

– висвітлити правовий та соціальний захист працівників міліції Чернігівщини; 

– показати роль міліції Чернігівщини у забезпечені охорони правопорядку;

– розкрити напрями діяльності міліції Чернігівщини.

Об’єктом дослідження є правопорядок, що формувався у процесі діяльності міліції Чернігівщини у 1919–1940 рр., і його правове й організаційне забезпечення.

Предметом дослідження є міліція Чернігівщини (1919–1940 рр.): історико-правове дослідження.

Методи дослідження обрані з урахуванням поставленої мети, задач дослідження, його об’єкта і предмета. Під час дослідження застосовані загальнонаукові та спеціально-наукові методи пізнання державно-правових процесів і явищ. Із загальнонаукових методів застосовувались діалектичний, історичний, порівняльно-історичний, функціонального аналізу, системно-структурний, із спеціально-наукових – історичний, історико-правовий, порівняльно-правовий, формально-юридичний та інші методи. Метод загальної філософської діалектики, згідно з яким всі явища (предмети) вивчаються в єдності та суперечності їх протилежностей, дозволив розкрити основні напрями становлення і розвитку нормативно-правової бази діяльності міліції Чернігівщини, яке йшло, через декілька трансформацій до остаточного її формування (підрозділи 1.1, 1.2,). За допомогою конкретно-історичного методу досліджувалися проблем організації охорони правопорядку, боротьби зі злочинністю та створення системи органів охорони правопорядку і вироблення організаційно-правових засад міліції Чернігівщини в умовах суспільно-політичної ситуації, що склалась в Україні в 1919–1940 рр. (підрозділи 2.1, 2.2, 3.2). Порівняльно-історичний метод дозволив простежити характерні тенденції становлення та розвитку міліції Чернігівщини на різних етапах її існування (підрозділи 2.2, 3.2). Метод функціонального аналізу дав змогу з’ясувати діяльність міліції Чернігівщини щодо виконання поставлених перед нею завдань (підрозділи 2.3, 3.1). За допомогою системно-структурного методу досліджувалася система підрозділів міліції Чернігівщини, зокрема їх організаційно-структурна будова (підрозділи 3.1, 3.2). Застосування історико-правового, порівняльно-правового, формально-юридичного методів дозволило розглянути генезис нормативно-правового забезпечення організації та діяльності міліції Чернігівщини, правовий та соціальний захист її працівників, визначити основні напрямки діяльності міліції Чернігівщини у забезпечені охорони правопорядку, виявити їх спільні та відмінні риси і встановити закономірності розвитку (підрозділи 2.3, 3.1, 3.2).

Емпіричну базу дослідження склали наукові публікації, архівні документи та матеріали, а також законодавчі, підзаконні й нормативно-правові акти, збірники документів щодо досліджуваного періоду, результати вивчення адміністративних і кримінальних кодексів, збірників директивних документів і законодавчих актів 1919–1940-х рр., законів, указів Президії Верховної Ради і постанов уряду УРСР, «Збірника таємних наказів робітничо-селянської міліції УРСР», документальних збірників, що вийшли друком в Україні і Росії у період 1990–2012 рр. Узагальнені дані фондів Центрального державного архіву вищих органів влади і державного управління України (ЦДАВО України), Центрального державного архіву громадських об’єднань України (ЦДАГО України), Державного архіву МВС України, архіву МВС України в Чернігівській області та ін. Узагальнені дані опитування, інтерв’ю колишніх працівників міліції Чернігівщини.

Хронологічні та географічні межі роботи обумовлені нижньою межею дослідження, з 1919 року – це робочо-селянська міліція, а у якості вищої межі це діяльність міліції Чернігівщини в мирних умовах. Щодо географічної мережі дане дослідження окреслено територією Чернігівської губернії та округів Чернігів, Ніжин, Глухів, Конотоп, Прилуки, Суми, а з 1932 року Чернігівська область. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим у сучасній вітчизняній історико-правовій науці комплексним монографічним дослідженням, яке розв’язує науково-прикладну проблему щодо діяльності міліції Чернігівщини у період з 1919–1940 рр. У результаті дослідження сформульовано й обґрунтовано ряд нових концептуальних положень, які мають важливе теоретичне та практичне значення для науки теорії та історії держави і права, а саме: 

вперше:

– на основі аналізу нормативно-правових джерел, використання архівного матеріалу, наукової літератури надано об’єктивну історико-правову та політичну оцінку діяльності міліції Чернігівщини у період 1919–1940 рр., яка обумовлена початком ведення архівів радянської влади у досліджуваному регіоні саме з 1919 року, а також завершенням побудови організаційно-правової структури Чернігівщини на початок Великої Вітчизняної війни. Обрання регіонального підходу в дослідженні обумовлено браком наукових розвідок такого роду, а також особистим багаторічним досвідом служби автора на керівних посадах міліції Чернігівщини;

– виокремлено три історичні етапи діяльності міліції Чернігівщини, зокрема: перший (1920–1923 рр.), пов’язаний зі становленням і розвитком робітничо-селянської міліції; другий (1924–1929 рр.), пов’язаний із періодом НЕПу та її згортанням, початком масової колективізації; третій (1930–1940 рр.), пов’язаний із ліквідацією НКВС (1930 р.) та становленням міліції Чернігівщини в умовах проведення реформи адміністративно-територіального устрою УСРР (УРСР);
– висвітлено правову регламентацію та організаційну структуру, форми (захисна, профілактична, розшукова, соціально-забезпечувальна) і методи (правовий, соціальний, репресивний) роботи міліції Чернігівщини у період 1919–1940 рр., в основі яких визначено їх законодавче (через поєднання імперативного та диспозитивного методів правового регулювання) та матеріально-технічне забезпечення (поєднання централізованого та місцевого фінансування) діяльності міліції Чернігівщини;

– розкрито порядок комплектування, підготовки та перепідготовки кадрів основних підрозділів міліції Чернігівщини, здійснено кількісну та якісну характеристику структурних підрозділів за напрямками службової діяльності, зокрема, доведено, що в основу роботи працівників міліції Чернігівщини було покладено комплексність і багатофункціональність їх діяльності, що вимагало від них певного рівня грамотності, кваліфікації і культури;

удосконалено:

– висновки попередників про антигуманний характер значної частини нормативно-правових актів, які використовувалися в оперативній та адміністративній діяльності міліції Чернігівщини;

– систему взаємодії органів внутрішніх справ з іншими державними структурами, правоохоронними органами, населенням у боротьбі зі злочинністю та забезпеченням громадського порядку;

– форми та методи роботи працівників міліції Чернігівщини під час виконання службових обов’язків, зокрема в екстремальних умовах;

дістало подальшого розвитку:

– підвищення іміджу діяльності міліції Чернігівщини у становленні народовладдя в регіоні та забезпечення нею охорони правопорядку в населених пунктах області (тісна співпраця з місцевим населенням, висвітлення діяльності у засобах масової інформації, метод особистого прикладу і патріотичного виховання молодого покоління);

– системність проведених державотворчих процесів, узагальненість відповідної нормативно-правової бази, а також зміст і методи профілактичної роботи у протидії злочинності на Чернігівщині.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані висновки та пропозиції можуть бути використані у: нормотворчій сфері – шляхом використання повчального досвіду минулого, для інтенсифікації процесу вдосконалення й оптимізації вітчизняної владно-управлінської моделі міліції та її реформування у поліцію (акт впровадження народного депутата України С. М. Аверченко від 21 грудня 2012 р. № А/1287); науково-дослідній роботі – використання результатів, одержаних під час дослідження, надасть змогу відтворити витоки становлення та розвитку міліції України взагалі, і Чернігівщини, зокрема (акт впровадження Інституту кримінально-виконавчої служби від 20 листопада 2012 р. № 424-33); виховній роботі з особовим складом органів внутрішніх справ України взагалі, і міліції Чернігівщини, зокрема, з метою підвищення відповідальності й дисциплінованості співробітників, суворого дотримання ними встановлених правових норм та службових повноважень, загального зростання правової культури у роботі із населенням; навчальному процесі – при викладанні дисципліни: «Історія держави та права України», «Теорія держави та права», «Судові та правоохоронні органи України», «Адміністративна діяльність ОВС», при підготовці підручників і навчальних посібників (акт впровадження Поліцейської фінансово-правової академії від 10 жовтня 2012 р. № 181-220).

Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана здобувачем особисто та є самостійним комплексним дослідженням. Сформовано авторський підхід щодо діяльності міліції Чернігівщини (1919–1940 рр.). Викладені у дисертаційній роботі наукові положення, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, отримані автором самостійно. У опублікованій у співавторстві статті «Історико-правовий аналіз функціонування міліції Чернігівщини (1920–1930 рр.)» особистий доробок здобувача становить понад 53% і полягає у формуванні і розв’язанні наукових проблем щодо функціонування міліції Чернігівщини.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дослідження оприлюднено у виступах на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, науково-практичних семінарах: “Захист прав і свобод людини і громадянина в Україні” (м. Бровари, 2011 р.), “Протиправна поведінка: погляд крізь призму юридичної науки” (м. Ніжин, 2012 р.), “Актуальні проблеми запобігання корупційним проявам у Державній кримінально-виконавчій службі України” (м. Київ, 2012 р.), “Ступенева професійна освіта у вітчизняному та європейському освітньому просторі” (м. Чернігів, 2012 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження відображено у десяти наукових працях, з яких шість статей опубліковано у наукових фахових виданнях України, чотири – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура дисертації обумовлена сформульованою метою та задачами. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, що включають сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (256 найменувань), та 2 додатків. Повний обсяг дисертації становить 216 сторінок, з них загальний обсяг тексту 186 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми; вказано на її зв’язок з науковими програмами, планами, темами; визначені мета і задачі роботи; об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну одержаних результатів; теоретичне та практичне значення роботи; особистий внесок здобувача; наводяться відомості про апробацію та впровадження результатів дисертації, а також інформація щодо публікацій.

Розділ 1 «Історіографія та джерельна база дослідження» складається з двох підрозділів.
У підрозділі 1.1 «Стан наукового розроблення проблеми дослідження» дисертант зазначає, що ретроспективний аналіз діяльності міліції Чернігівщини показав її роль і місце у державному процесі, зокрема, у зміцненні в радянські часи правопорядку на Чернігівщині та боротьби зі злочинністю. Наводиться та аналізується історіографічний масив наукової літератури з проблеми, що досліджується у роботі. Автор умовно поділяє його на два блоки: загальноісторичний та історично-правовий. До першого блоку відноситься література, що характеризує суспільно-політичну ситуацію в Україні, зокрема на Чернігівщині, у період 1919–1940 рр. До другого блоку увійшли наукові праці, присвячені організаційно-правовим засадам діяльності правоохоронних органів, зокрема міліції УСРР (УРСР). Кожен з блоків, у свою чергу, поділено на умовні підблоки, що характеризують праці дослідників, опублікованих як за часів існування СРСР, так і виданих за період незалежності України. Провівши аналіз дисертаційних досліджень, які присвячені історично-правовим проблемам діяльності міліції України, автор встановлює існуючі прогалини у наукових дослідженнях щодо особливостей розвитку регіональних органів міліції. Визначено нагальну потребу ґрунтовного аналізу усіх позитивних і негативних чинників, які впливали на розвиток висвітлюваних подій, відтворення об’єктивної, очищеної від ідеологічних нашарувань, тенденційних оцінок та прямих спотворень картини утворення міліції Чернігівщини в контексті державно-правового розвитку українського суспільства у 1919–1940 рр. Визначено необхідність дослідження обраної теми, зазначено, що раніше в теорії та історії держави і права цьому питанню було приділено явно недостатньо уваги. Серед заходів, спрямованих на забезпечення діяльності міліції Чернігівщини у 1919–1940 рр. дисертантом виділено вдосконалення її нормативно-правової бази, зокрема: законодавчого, галузевого забезпечення; покращення умов роботи працівників міліції, їх матеріально-технічне забезпечення тощо. Виокремлено три етапи розвитку та становлення міліції Чернігівщини, зокрема: перший (1920–1923 рр.) – період становлення і розвитку; другий (1924–1929 рр.) – період НЕПу та її згортання, початок масової колективізації; третій (1930–1940 рр.) – характеризується ліквідацією НКВС (1930 р.) та становленням міліції Чернігівщини в умовах проведення реформи адміністративно-територіального устрою УСРР (УРСР).
У підрозділі 1.2 «Історично-правові джерела діяльності міліції Чернігівщини» визначено, що джерельну базу дисертаційного дослідження становлять документи й матеріали, зокрема, закони, декрети, постанови, інструкції, розпорядження, циркуляри урядів, акти місцевих органів влади, накази та донесення, звіти, інші документи керівних органів міліції Чернігівщини, які збереглися в архівних фондах. Юридичний аналіз цих документів і матеріалів у історичному аспекті визначив історично-правовий характер пропонованого дослідження. Найбільшу питому вагу в дослідженні мають документи, виявлені у ЦДАВО України (Ф. 5, 6), ЦДАГО України (Ф. 1), Державному архіві МВС України (Ф. 15, 18, 41, 45, 46), Архіві УМВСУ у Чернігівській області (Ф. 3, 8, 77, 78), Чернігівському обласному державному архіві, Архіви інформаційного бюро управління МВС України в Чернігівській області. Архівні матеріали, що були досліджені автором у ЦДАГО України, містять огляди, доповідні записки, листи місцевих партійних та радянських органів в ЦК КП(б)У з питань політичного і економічного становища в республіці. Окрему групу джерел становлять довідки НКВС-МВС про стан та діяльність його місцевих органів (статистичні звіти про результати боротьби зі злочинністю, про стан кадрового та матеріального забезпечення тощо). Значну групу інформаційного масиву роботи складають збірники документів і матеріалів. Серед них слід відзначити тритомну працю «Історія міліції України у документах і матеріалах», підготовлену за рішенням Колегії МВС України науковцями Національної академії внутрішніх справ у 1997–2000 рр. У дослідженні широко використано документи і матеріали, що містяться у першому та другому томах видання. У збірнику представлені документи, як вищих органів державної влади СРСР та УСРР (УРСР), що стосуються правового забезпечення діяльності міліції, так і нормативні акти місцевих органів влади, накази та розпорядження НКВС СРСР та НКВС УСРР (УРСР), Головного управління міліції УСРР (УРСР), місцевих органів міліції. На підставі історично-правових джерел доведено, що в умовах того часу міліція Чернігівщини виконувала каральні функції, визначені політичним курсом радянської влади, насамперед – участь у примусовій реквізиції хліба та іншого продовольства у селян, особливо в роки голодомору, і боротьба з селянським рухом опору. Для ліквідації останнього держава об’єднала сили всіх правоохоронних органів, різні маневрові, винищувальні, каральні загони державного та партійного апарату. Водночас історико-правові джерела діяльності міліції Чернігівщини на всіх етапах її становлення і розвитку, свідчать про активну роботу міліції в сфері: боротьби зі злочинністю; сприянню зміцнення правопорядку в регіоні; надання органам місцевого самоврядування допомоги у зміцненні влади.
Розділ 2 «Правові та організаційні засади діяльності міліції Чернігівщини у 1919-1940 рр.» містить три підрозділи.
У підрозділі 2.1 «Правові й організаційні форми становлення та розвитку структурних підрозділів міліції Чернігівщини» дисертантом надано ґрунтовний аналіз окремих підрозділів міліції, які постійно забезпечували охорону прав і свобод населення Чернігівщини, протидіяли злочинним проявам серед них: карний розшук; відділ по боротьбі з розкраданням соціалістичної власності та спекуляціями; служба дільничних інспекторів; державна автомобільна інспекція; паспортна служба тощо. Визначено, що карний розшук створювався з метою охорони революційного порядку шляхом негласного розслідування злочинів кримінального характеру по боротьбі з бандитизмом при всіх губернських управліннях радянської робітничо-селянської міліції у повітових містах з населенням не менше 40 тис. осіб. Встановлено, що працівники карного розшуку водночас вели ретельний облік злочинності, вивчали причини та умови, що її породжували, постійно вдосконалювали методи своєї роботи. Із середини 1939 р. до номенклатури карного розшуку ввійшли посади оперативного уповноваженого, старшого оперуповноваженого. У роботі зазначено, що до 1937 р. спеціально уповноваженого органу з протидії економічним злочинам ні у царській Росії, ні в СРСР як такого не було. Доведено, що підрив економічної безпеки країни перед війною миттєво позначався на обороноздатності держави, що послугувало створенню відділу по боротьбі з розкраданням соціалістичної власності та спекуляціями (ВБРСВ). З перших днів існування підрозділу в його компетенції була боротьба з розкраданнями, виготовленням фальшивих грошей, спекуляцією, незаконними валютними операціями. Крім того, співробітники ВБРСВ контролювали хлібозаготівлі й боролися із дрібним шкідництвом на виробництві. Інші були зорієнтовані на захист від пограбування державної власності й боротьбу з мародерством. Обґрунтовується думка про те, що волосний міліціонер, а згодом дільничний наглядач – історичний попередник дільничного інспектора міліції – повинен обов’язково мешкати у своєму районі. Початок утворення у сільській місцевості дільниць і закріплення за ними міліціонерів було покладено у 1924–1925 рр. Необхідність посилення зв’язку міліції з населення вже у перші роки радянської влади вимагало створення у міліції нових служб, однією з яких стала служба дільничних інспекторів. Особливістю її створення було й те, що вона виникла як результат пошуку нових організаційних форм діяльності міліції. У роботі зазначені вимоги, що висувалися до дільничного міліціонера, та головні обов’язки, які були на нього покладені, а саме: охорона зовнішнього порядку і громадської безпеки, захист усіх і кожного від будь-яких образ і посягань, сприяння агентам кримінального розшуку, й охорона інтересів державного майна і приватної власності. Водночас, дільничний міліціонер мав право на проведення дізнання, вживання заходів адміністративного примусу, керівництво роботою постових міліціонерів. Державна автомобільна інспекція мала свої підрозділи зі значною кількістю автомашин. На ДАІ було покладено функцію керівництва роботою по регулюванню вуличного руху, боротьба з аваріями на дорогах, контроль за підготовкою водіїв, розробка технічних норм експлуатації автотранспорту, його якісний і кількісний облік. З’ясовано, що виключне право видачі паспортів і тимчасових посвідчень було покладено на волосно-міські й повітові управління міліції, усім іншим установам заборонялася видача подібних документів. Відповідальність за приведення у життя паспортної системи покладалось на начальників міських і районних відділів міліції. Серед функцій паспортної служби слід виділити видачу, обмін і вилучення (прийом) паспортів; здійснення прописки й виписки; видачу громадянам пропусків і дозволів на в’їзд у прикордонну зону; організацію адресно-довідкової роботи; здійснення адміністративного нагляду за дотриманням громадянами й посадовими особами правил паспортного режиму; проведення масово-роз’яснювальної роботи серед населення; виявлення у процесі паспортної роботи осіб, які переховуються від органів радянської влади.

У підрозділі 2.2 «Кадрове забезпечення діяльності міліції Чернігівщини» доведено, що однією з найгостріших проблем, що стояли перед органами міліції Чернігівщини після її створення, була проблема кадрів. Серед причин такого стану дисертант виділяє: нестачу фінансових ресурсів утримання працівників міліції; створення шкільно-курсової мережі, неадекватної потребам практики виконання оперативно-службових завдань міліцією по охороні громадського порядку; відсутність спеціалістів для виконання оперативно-розшукових завдань; неможливість (через ідеологічні міркування) у незначній мірі керуватися досвідом старої поліції і користуватися послугами представників останньої. Визначено основні напрями кадрової політики у діяльності міліції Чернігівщини, зокрема: нормативне закріплення комплексу вимог до кадрів новостворюваних органів; врегулювання порядку призначення, розстановки, переміщення різноманітних категорій працівників; налагодження навчання; розробка системи постачання необхідними видами забезпечення. Установлено вимоги щодо прийому на роботу працівників міліції, з’ясовано категорії осіб, яких було заборонено брати на роботу до органів міліції. Зроблено висновок, що міліція Чернігівщини утворювалася на добровільних засадах з представників трудящих класів, зокрема, шляхом мобілізації колективів підприємств з ініціативи громадських організацій і місцевих органів влади. Серед зобов’язань працівника міліції дисертантом виокремлено: беззастережне виконання працівником міліції всіх наказів і розпоряджень своїх начальників; дотримання суворої дисципліни і порядку; неухильне стеження за виконанням громадянами декретів, постанов та розпоряджень влади; бути чесним, тверезим, старанним і чемним із усіма, особливо з міською та сільською біднотою як на службі, так і поза нею. Установлено, що підготовка та навчання робітничо-селянської міліції Чернігівщини передбачала відомчу мережу шкіл та курсів і планомірну професійну підготовки працівників міліції. Для новачків, зокрема, вводилося обов’язкове навчання у школах-резервах. Курсанти вивчали загальноосвітні предмети, знайомилися з основами юридичних дисциплін, проходили військову і спеціальну підготовку. З’ясовано, що у 1923 р. була створена школа підготовки працівників Чернігівської губернської міліції, що позитивно вплинуло на зміцнення дисципліни, підвищення спеціальної підготовки працівників міліції. Внаслідок цього відбулися позитивні зміни у охороні правопорядку та боротьбі зі злочинністю на Чернігівщині.

У підрозділі 2.3 «Правовий і соціальний захист працівників міліції Чернігівщини» дисертант серед засобів, які гарантують ефективну діяльність міліції Чернігівщини, виділяє соціальне забезпечення працівників міліції та їх правовий захист. Сформульовано визначення соціального забезпечення працівників міліції Чернігівщини, під яким автор розуміє передбачену законодавством систему їх матеріального, фінансового та медичного забезпечення як у процесі проходження служби, так і після її закінчення. Виокремлено елементи соціального забезпечення працівників міліції Чернігівщини, зокрема: речове забезпечення форменим одягом; грошове та продовольче утримання; державне та соціальне страхування; медичне обслуговування та пенсійне забезпечення. Зроблено висновок, що соціальне забезпечення працівників міліції Чернігівщини у досліджуваний період постійно підлягало змінам, які вносилися у законодавчі та відомчі нормативно-правові акти. Дисертантом виділено найбільш важливі заходи соціального забезпечення працівників міліції Чернігівщини, зокрема: забезпечення підрозділів міліції Чернігівщини форменим одягом та зброєю було покладено на армію, що відповідало у той час тенденції до зрівняння правового статусу працівників міліції зі статусом службовців РСЧА; скасування стягнення державного прибуткового податку із заробітної плати міліціонерів; встановлення додаткової відсоткової винагороди за виконання робіт у дні свят та відпочинку, а також уночі; оплата за виконання завдань, небезпечних для життя та здоров’я; винагорода за вислугу років; система преміювання міліціонерів; надання відпусток; запровадження обов’язкового соціального страхування службовців стройового та розшукового складів міліції від нещасних випадків, які сталися під час або внаслідок виконання ними своїх службових обов’язків; надання медичної допомоги; пенсійне забезпечення працівників міліції та граничний вік перебування на службі тощо.

Розділ 3 «Забезпечення охорони правопорядку міліцією Чернігівщини у 1919-1940 рр.» охоплює два підрозділи.

У підрозділі 3.1 «Правові й організаційні засади охорони правопорядку міліцією Чернігівщини» визначено нормативно-правові акти, які складали правову основу організації та діяльності міліції Чернігівщини в охороні правопорядку на Чернігівщині. Висвітлено роль робітничо-селянської міліції у боротьбі з бандитизмом та вказано її незадовільний стан у губернії. Згідно зі статистичними даними Центророзшуку про злочинність на Чернігівщині кількість вчинених злочинів, розподілилася таким чином: крадіжок − 4725, грабежів − 875, вбивств − 452, винокурень і торгівлі спиртом − 898. Далі слідують присвоєння й розтрати − 54, злочини за посадою − 90, спекуляція й мародерство − 29, підробки й вимагання − 91, підробка грошових знаків тощо. Усього є заяв про вчинення злочинів − 2969, з них розкрито − 1497, тобто 50 %. Уявляється, що винокуріння й самогоноваріння породжували кримінальний бандитизм і були лихом на селі, такий висновок автор доводить на підставі зіставлення цифр про підпали. На 280 випадків на всю Україну Одеська губернія мала − 83, Чернігівська − 53 і Київська – 40. Робиться також висновок про набуття міліцією Чернігівщини професійного досвіду забезпечення охорони правопорядку та протидії злочинності, зменшення її кількісних і якісних показників. Встановлено появу таких злочинів, як: укладення збиткових для держави договорів; повідомлення фальсифікованих зведень при реєстрації торгово-промислових підприємств тощо. У роботі автором доведено, що поряд із розкраданням державного майна відбувалися збройні напади на квартири громадян. Наголошено на ролі взаємодії працівників міліції Чернігівщини з громадськістю щодо спільної діяльності забезпечення охорони правопорядку та протидії злочинності. Установлено непоодинокі факти, що для попередження зазіхань на особисту власність громадян міліція неодноразово зверталася через газету зі спеціальними матеріалами, попереджувала населення про появу ворожок і фармазонщиків, що у підсумку підвищувало ефективність запобігання злочинності.

У підрозділі 3.2 «Основні напрями діяльності міліції Чернігівщини у 1919–1940 роках» дисертантом зазначено, що одним із дієвих напрямів діяльності міліції Чернігівщини слід вважати боротьбу міліції зі спекуляцією хлібом та іншими продовольчими товарами. Доведено, що працівники міліції систематично влаштовували перевірки на вокзалах, у поїздах, під час яких затримували і заарештовували спекулянтів («мішечників»), вилучали скуплені для перепродажу продукти. У дисертації зроблено висновок, що спекуляція гальмувала розвиток торгівлі, оскільки спекулянти часто діяли у змові з працівниками торгівлі, завдаючи значних збитків інтересам державної торгівлі й інтересам покупців. Дисертант засвідчує, що міліція Чернігівщини того часу багато сил відводила боротьбі із самогоноварінням і пияцтвом. Визначено, що це було одним із найважливіших завдань не тільки міліції Чернігівщини, а й усієї міліції країни. Установлено, що небезпеку цього злочину влада вбачала у тому, що на виготовлення самогону витрачалася велика кількість продуктів: хліба, картоплі, буряків, цукру. Крім того, самогоноваріння і пов’язане з ним пияцтво сприяли росту злочинності й особливо росту таких злочинів, як хуліганство, грабежі, розбої. Тільки у 1921–1922 рр. розміри збитків від цього злочину становили близько 50 млн. рублів золотом, що перевищило вкладення в розвиток важкої промисловості. За даними архівних матеріалів, за 9 місяців 1924 р. міліцією Чернігівщини було проведено 388 обшуків, виявлено 35 осередків самогоноваріння з метою збуту, 437 − без мети збуту. Виявлено 570 випадків збереження самогону і спиртних напоїв із метою збуту, без цілі збуту − 673. Відібрано апаратів − 756 шт., затримано 911 самогонників. Обґрунтовано, що значної шкоди народному господарству завдавало розкрадання державного майна. У структурі злочинності майнові злочини складали майже 90 % усіх злочинів в Україні.  У роботі зазначено, що після ліквідації НКВС УСРР у 1930 році міліція була передана до відання ДПУ. Одним із напрямів роботи у той час стало її залучення до реалізації політики держави на селі, яка була спрямована на здійснення суспільної колективізації, розкуркулення. Беручі участь у проведенні репресій у 30-х рр. ХХ ст. значна кількість працівників міліції й самі зазнавали репресивних заходів. Не став виключенням й особовий склад органів міліції Чернігівщини. Серед напрямів діяльності міліції Чернігівщини у період 1919–1940 рр. визначено адміністративну діяльність міліції. У зв’язку з відсутністю на той час розмежування між кримінально-правовою та адміністративною формами відповідальності дисертантом зазначено, що значна частина кримінальних справ вирішувалася не у судовому, а в адміністративному порядку. Водночас показано, що місцеві виконкоми та їх відділи, управління, що керували міліцією, вирішували значну частину справ самостійно. Дисертантом розкрито роль постійного райнаглядача, який перебуваючи у прямому підпорядкуванні начальників району, одержуючи від них усі доручення і розпорядження, систематично доповідав їм про стан справ на своїй території. Окремим напрямом діяльності міліції Чернігівщини автор виділяє забезпечення нею виконання продовольчого податку. Установлено, що в розпорядження губернських продовольчих органів виділялися спеціальні міліцейські загони, котрі діяли у тісному зв’язку з місцевими територіальними органами міліції. Визначено роль міліції Чернігівщини у боротьбі з безпритульністю та правопорушеннями неповнолітніх. Серед засобів профілактики зазначених явищ дисертантом виділено: облави на вокзалах та вулицях; передачу безпритульних сиріт районним комісіям у справах неповнолітніх; відправлення неповнолітніх у дитячі будинки, притулки, колонії; застосування виправно-виховних заходів на засадах трудового виховання тощо.

ВИСНОВКИ

Вивчення історичної та історико-правової літератури, а також архівних та інших джерел, їх опрацювання дало змогу дисертанту вирішити конкретне наукове завдання, яке полягає у дослідженні міліції Чернігівщини (1919–1940 рр.): історико-правове дослідження, на підставі чого зроблено узагальнення і найбільш важливі висновки.

1. У результаті вивчення стану наукової розробки проблеми дослідження дисертантом визначено умови та розкрито форми і методи діяльності міліції Чернігівщини з охорони громадського правопорядку та боротьби зі злочинністю. На підставі проведеного автором аналізу джерельних блоків, використаних при підготовці дисертаційного дослідження, доведено про подальшу можливість їх розширення з метою реформування міліції в поліцію і підготовки нового Закону України «Про поліцію». Серед ветеранів міліції Чернігівщини 88 % висловилися за модернізацію міліції, але проти зміни назви на поліцію. А 12 % вважають, що реформування міліції в поліцію позитивно вплине на її імідж серед населення країни та на стан протидії злочинності.

2. У процесі огляду історіографічних здобутків та джерельної бази дослідження доведено, що спеціальних юридичних досліджень з проблем історико-правових засад діяльності міліції Чернігівщини (1919–1940 рр.), не проводилося. Визначено, що у різні часи вітчизняні вчені тільки оглядово торкалися окремих питань правоохоронної діяльності міліції Чернігівщини. На підставі чого дисертантом виокремлено історичні етапи діяльності міліції Чернігівщини, зокрема: перший (1920–1923 рр.) – період становлення і розвитку; другий (1924–1929 рр.) – період НЕПу та її згортання, початок масової колективізації; третій (1930–1940 рр.) – характеризується становленням міліції Чернігівщини в умовах проведення реформи адміністративно-територіального устрою УРСР.

3. Надаючи історико-правову оцінку міліції Чернігівщини за час висвітленого періоду, дисертантом доведено, що на початковому етапі її становлення і розвитку вона ще не була постійним державним органом із штатним особовим складом. Тому основною формою охорони прав і безпеки громадян було патрулювання вулиць озброєними загонами робітничої міліції. Однак така організація і методи роботи міліції незабаром показали свою неефективність. Із подальшим розвитком і удосконаленням організаційно-правових форм діяльності міліції Чернігівщини розширювалася і сфера її дій.

4. Дисертантом визначено, що події минулого: громадянська війна, політика воєнного комунізму, продрозкладка, загальна трудова повинність, економічна криза, голодомор, індустріалізація, колективізація та розкуркулення в Україні, запровадження паспортної системи; зростання злочинності (бандитизм, грабежі, крадіжки, спекуляція та ін.), адміністративні методи управління та репресії – суттєво вплинули на діяльність міліції Чернігівщини. Серед опитаних ветеранів міліції Чернігівщини 75 % вважають, що знання про історичне минуле міліції позитивно впливає на новоприйнятого на службу міліціонера. У свою чергу, 25 % відповіли негативно, посилаючись на відсутність мотивації сучасного міліціонера до служби в міліції.

5. Розкрито роль кадрового забезпечення у діяльності міліції Чернігівщини та визначено її основні напрями роботи, зокрема: нормативне закріплення комплексу вимог до кадрів новостворюваних органів; врегулювання порядку призначення, розстановки, переміщення різноманітних категорій працівників; налагодження навчання; розробка системи постачання необхідними видами забезпечення. Визначено й труднощі – з кадрами, зброєю, матеріальним забезпеченням; іноді на одного працівника міліції припадало до 5 бойових набоїв; не вистачало взуття, обмундирування; заробітну плату не отримували по 2-3 місяці. Обґрунтовано, що міліція Чернігівщини пройшла складний шлях свого становлення та реформування, водночас набула високого професіоналізму, уміння оперативно працювати, своєчасно розкривати злочини, надавати правову допомогу населенню Чернігівщини. Обґрунтовано формування основних підрозділів міліції: карний розшук, ВБРСВ, дорожній відділ, водна міліція, пожежна охорона, відділ актів громадянського стану, створення і вдосконалення системи підготовки кадрів для служби у міліції та зміцнення і поповнення матеріальної бази (автотранспорт, устаткування для проведення експертиз, тощо).

6. Висвітлено правовий та соціальний захист працівників міліції Чернігівщини, визначено роль керівництва Чернігівського управління НКВС у ньому на рівні, аналогічному військовослужбовцям. Показано систему зміцнення дисципліни серед працівників міліції, дотримання ними законності. Таке положення підтверджується і опитуванням ветеранами міліції Чернігівщини, серед яких 79 % висловили думку про те, що у 1920–1930 рр. у підрозділах міліції Чернігівщини практично були відсутні прояви зрадництва, корупції і зловживання службовим станом.

7. Показано роль міліції Чернігівщини у забезпеченні  охорони правопорядку та боротьби зі злочинністю та розкрито специфіку забезпечення громадського порядку і належних умов для роботи міліції Чернігівщини, що обумовило необхідність покладання на неї різноманітних адміністративно-наглядових функцій. Зазначено, що за функціональною ознакою міліція Чернігівщини входила в єдину правоохоронну систему спільно з прокуратурою, судом та іншими правоохоронними органами. Організаційний критерій історико-правового дослідження міліції Чернігівщини дозволив дисертанту виокремити її структурні підрозділи як органи, які наділялися особливими повноваженнями і, до певної міри, могли вважатися самостійними у виконанні поставлених перед ними завдань. Зазначено про неодноразове прийняття на рівні держави рішення про звільнення міліції від невластивих функцій, але під час аналізованого періоду вона була просто перевантажена ними. Установлено, що за різними оцінками від 45 % до 50 % (а у ряді випадків – до 80 %) усього обсягу проведеної роботи не стосувалося безпосередньо охорони громадського порядку, боротьби зі злочинністю, забезпечення громадської безпеки.

8. Розкриття дисертантом правових та організаційних засобів діяльності міліції Чернігівщини дозволило виокремлено її основні напрями діяльності в період 1919–1940 рр., зокрема: боротьба з бандитизмом, спекуляцією і самогоноварінням, із злочинами проти власності, охорона громадського порядку, боротьба з безпритульністю і дитячими правопорушеннями тощо. Не зважаючи на складну демографічну ситуацію на Чернігівщині, дисертант зазначає, що у правових основах діяльності міліції Чернігівщини простежувалась репресивна діяльність НКВС, що зумовлювалася, насамперед, централізованою координацією та бажанням будь-якою ціною виконати загальнодержавний план політичного курсу. Доведено різноманітність організаційно-правових основ діяльності міліції Чернігівщини, зокрема: видання відповідних нормативно-правових актів і використання юридично значущих дій, створення озброєних загонів й оперативних заслонів у боротьбі з бандитизмом, мішечниками й спекулянтами; патрулювання, обходи, облави й супровід потягів і пароплавів; охорона громадського порядку на транспорті за активної взаємодії з громадськістю й спеціальними правоохоронними структурами; профілактично-пропагандистські акції.
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АНОТАЦІЇ

Михайлик О.Г. Міліція Чернігівщини (1919–1940 рр.): історико-правове дослідження. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», Київ, 2013.

Дисертація є одним із перших у вітчизняній науці теорії та історії держави і права; історії політичних і правових вчень комплексним науковим дослідженням міліції Чернігівщини в період 1919–1940 рр. У роботі досліджено її стан наукової розробки, розкрито історико-правові джерела діяльності міліції Чернігівщини, здійснено розгорнуту характеристику правових та організаційних форми становлення та розвитку структурних підрозділів міліції Чернігівщини, розкрито кадрове забезпечення діяльності міліції Чернігівщини, проаналізовано правовий та соціальний захист працівників міліції Чернігівщини, визначено основні напрямки діяльності міліції Чернігівщини у забезпечені охорони правопорядку та боротьби зі злочинністю. Зазначено форми і методи взаємодії міліції Чернігівщини з прикордонною службою, відповідними підрозділами охорони здоров’я, санітарного контролю, широкими колами громадськості.
Ключові слова: міліція Чернігівщини, історико-правове дослідження, кадрове забезпечення, боротьба зі злочинністю, правовий і соціальний захист, працівник міліції.

Михайлик А.Г. Милиция Черниговщины (1919–1940 гг.): историко-правовое исследование. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Открытый международный университет развития человека «Украина», Киев, 2013.
Диссертация является одним из первых в отечественной науке теории и истории государства и права, истории политических и правовых учений комплексным научным исследованием милиции Черниговщины в период 1919-1940 гг. В исследовании на основании историко-правовых источников выделены три исторические этапы деятельности милиции Черниговщины, а именно: первый (1920–1923 гг.), связанный со становлением и развитием рабоче-крестьянской милиции; второй (1924–1929 гг.), связанный с периодом НЭПа и ее сворачиванием, началом массовой коллективизации; третий (1930–1940 гг.), связанный с ликвидацией НКВД (1930 г.) и становлением милиции Черниговщины в условиях проведения реформы административно-территориального устройства УССР. Приводятся данные о специфике реализации норм права (путем сочетания императивного и диспозитивного методов правового регулирования) в исследуемый исторический период. Собранные исследователем в архивах документы позволяют изучить нормативно-правовое закрепление прав и обязанностей работников милиции Черниговщины в 1919-1940 гг., юридические гарантии прохождения службы её сотрудниками, их социальную и правовую защиту. Определена степень влияния решений правящей партии УССР на установление правового статуса украинского милиционера.

В диссертационном исследовании даётся подробная характеристика правовым и организационным формам становления и развития структурных подразделений милиции Черниговщины в исследуемый период, в частности: относительно форм – защитная, профилактическая, розыскная, социально-обеспечивающая, относительно методов – правовой, социальный, репрессивный. Исследовано материально-техническое обеспечение милиции Черниговщины, показаны два пути его финансирования: централизованный и местный. Исследовано кадровое обеспечение милиции Черниговщины. Автором раскрыт порядок комплектования, подготовки и переподготовки кадров основных подразделений милиции Черниговщины, показана количественная и качественная характеристики структурных подразделений по направлениям деятельности, в частности доказано, что в основу работы сотрудников милиции Черниговщины были заложены комплексность и многофункциональность их деятельности, что требовало от них определенного уровня грамотности, квалификации и культуры.

В исследовании дан анализ правового и социального обеспечения работников милиции. Определены условия социального обеспечения и социальной защиты работников милиции Черниговщины в исследуемый период, которые, как показало исследование, несколько раз подвергались изменениям. Если в начале 1920-х годов на милиционеров распространялись льготы, предоставленные военнослужащим РККА, то в 1926 г. был принят специальный нормативно-правовой акт, который и определил перечень социальных льгот работников милиции. Установлено, что размеры денежного довольствия милиционеров Черниговщины определялись либо на основании нормативно-правовых актов, действовавших в милиции, либо регулировались специальными постановлениями СНК УССР. 

Раскрыта роль милиции Черниговщины в обеспечении охраны общественного порядка и борьбы с преступностью на Черниговщине в период 1919–1940-х гг. Определены основные направления деятельности милиции Черниговщины в обеспечении охраны общественного порядка в исследованный период. Доказано, что во время раскрытия преступлений, обеспечения охраны общественного порядка, выполнения специальных задач, работники милиции Черниговщины действовали в рамках законности, что положительно сказывалось на доверии к органам милиции со стороны населения. 

Ключевые слова: милиция Черниговщины, историко-правовое исследование, кадровое обеспечение, борьба с преступностью, правовая та социальная защита, работник милиции.
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A thesis to obtain an academic degree of Candidate of Juridical Science in specialty 12.00.01 – theory and history of state and law; history of political and legal studies. – Open International University of Human Development “Ukraine”, Kyiv, 2013.

The dissertation is actually the first complex scientific research from the history of Chernigov Region militia in the period from 1919 since 1940 in domestic theory and history of state and law and also in domestic history of political and legal studies. 

It is discovered scientific development of the theme; the main characteristics of legal and structural parts of Chernigov region militia are reviewed. It is illuminated the role of stuff policy in activity of Chernigov Region militia. The legal and social protection of militiamen is analyzed. The main ways of operating of Chernigov Region militia in protection of rule of law and struggle with criminality are considered. The forms and methods of relations between militia and State border guard service of Ukraine, some structures of health protection and health control, and public sphere are studied.

Keywords: militia of Chernigov Region, historical and legal research, stuff policy, legal and social protection, struggle with criminality, militiaman.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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