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Актуальність і доцільність дослідження. Інтереси відродження й розквіту української держави вимагають постійної уваги до проблем куль-тури – скарбниці історичного досвіду народу та його національної само-свідомості. Одна з цих проблем – підготовка фахівця нового типу у вищих навчальних закладах культури, що при відборі до них, а також у ході отри-мання професії потребує якомога точнішого розпізнання провідних чинників спрямованості на обрану сферу діяльності.

Наукові засади розробки типології професійної спрямованості на ос-нові визначення її психологічних детермінант закладено на початку ХХ-го сторіччя О.Ф.Лазурським, який, приділивши особливу увагу процесам формування відносин особистості із зовнішнім соціально-культурним середовищем (взаємодії “ендо– та екзопсихіки”), розділив людей за цим критерієм на “служителів знання, краси, організації та альтруїзму”. У роботах Л.С.Виготського із “діагностики розвитку” встановлені головні етапи технології її проведення – симптоматичнй, етіологічний, типологічний та прогностично-рекомендаційний, а також з позицій культурно-історичної психології доведено плідність використання у діагностичному процесі знаково-символічних систем. На базі ідей Л.С.Виготського у 30-ті роки у Харкові, Києві, Миколаєві розроблено визнані кращими тоді в Європі методи психотехніки культурних настанов до професії (Л.І.Божович, О.К.Гастєв, Ф.М.Дунаєвський, О.В.Запорожець, П.І.Зінченко, О.М.Леонтьєв, Г.Д.Луков, О.М.Мандрика, М.Ю.Сиркін).

Протягом 50-тих років О.М.Леонтьєвим та С.Л.Рубінштейном було приділено значну увагу до аналізу специфіки дії принципу детермінізму в дослідженнях предметного змісту спрямованості особистості, а також її головних мотивів. У розвиток їх напрацювань український вчений О.М.Тка-ченко запропонував розглядати реалізацію цього принципу як паралельний за часом процес й продукт діалектичної взаємодії суб’єкта з об’єктом, у якій системно зчіплено її внутрішні й зовнішні детермінанти.

 У середині 60-тих років  Є.О.Клімовим здійснено цикл досліджень, що виходили з концепції В.С.Мерліна про необхідність максимально точного визначення індивідуально-психічних властивостей у детермінації спря-мованості студентів до оволодіння професією. За їх наслідками запро-поновано поділяти професії на дві великі функціональні групи, одна з яких потребує “абсолютної професійної придатності” (К.М.Гуревич). До неї віднесено більшість мистецько-художніх професій, фахівці з яких готуються у ВНЗ культури.

Багатомірний моніторинг різних аспектів загальножиттєвої та профе-сійної спрямованості студентів проведено під керівництвом Б.Г.Ананьєва протягом 70 – 80-тих років у Ленінградському університеті. 

Значний доробок в оновлення категоріального апарату, принципів та методів психологічної діагностики спрямованості особистості внесли у тіж часи Л.Ф.Бурлачук й С.М.Морозов, а також Ю.М.Канигін.
Невдовзі в Україні відроджено наукову школу, що в рамках профе-сійної психології та педагогіки займається проблемами формування спрямо-ваності діяльності особистості у загальноосвітньому (Б.О.Федоришин), сту-дентському (І.А.Зязюн), професійно-технічному (Н.Г.Ничкало) та виробни-чому (І.М.Стариков) середовищі з детальним визначенням структурних еле-ментів такої спрямованості та детермінант її розвитку (В.В.Рибалка). 

Новітні дослідження цієї школи все частіше проводяться у “контексті цінностей культури” (І.А.Зязюн), а також за методологією психоаналізу творчого потенціалу людини, виявлення умов його реалізації й можливої психокорекції (Т.С.Яценко, О.П.Лисенко). Значний інтерес у цьому зв'язку викликає підхід до діагностування культурно-психологічних детермінант спрямованості особистості, який запропоновано швейцарським психо-аналітиком й культурологом-енциклопедистом К.Г.Юнгом. Поряд із свідо-мими складовими в структурі таких детермінант чималий обсяг, за К.Г.Юн-
гом, займають архетипічно-підсвідомі (від старогрецьких “архе” – першо-причина та “тип” – відзнака) мотивації, що потребують “висвітлення та кри-тики розумом”.

Існування схожих за дією з архетипами “професійно-іменних кодів культури”, які через символічні імена-знаки “засновників та покровителів професій” транслюються у підкоркових прошарках психіки людини, доведено й російським науковцем М.К.Петровим. 
 Пізніше Д.Кейрсі розбудував типологію професій та сфер діяльності, в яких носіям “темпераментів” відповідних архетипів, що встановлюються за його модифікацією “діагностичного компаса” К.Юнга, доцільно самореа-лізуватися на сучасному ринку праці. Майже третина цих професій, за даними Б. та П.Тайгерів й О.Крегер та Дж.Тьюсона, пов'язані з наданням культурно-дозвіллєвих послуг різним групам населення.

Окремі аспекти та психографічні характеристики спрямованості до праці у культурно-дозвіллєвій галузі були висвітлені у роботах І.А.Рап-попорта, М.М.Поплавського, А.Ф.Хорунжего, А.С.Чачко, Г.Б. Черушевої. Разом із тим, проблематика комплексного виявлення, визначення специфіки та розвитку психологічних детермінант такої спрямованості залишається недостатньо дослідженою, що й спонукало до вибору теми дисертації “Діагностування психологічних детермінант професійної спрямованості студентів вищих навчальних закладів культури”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконувалася відповідно до регіональної Цільової комплексної програми “Культура. Просвітництво. Дозвілля” і пов'язана з планом НДР відділу пси-хології профорієнтації Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України при розробці теми “Теоретичні та методичні основи проф-консультативної роботи з учнівською молоддю” (РК № 0199U 000392).

Тема дисертації затверджена вченою радою Інституту педагогіки і пси-хології професійної освіти АПН України 27 травня 1999 р., протокол №7 і узгоджена у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні 27 березня 2002 р., протокол №3.
Об'єкт дослідження: професійне самовизначення та підготовка май-бутніх фахівців сфери культури в умовах вищого навчального закладу.

Предмет дослідження: специфіка психологічних детермінант профе-сійної спрямованості студентів вищих навчальних закладів культури.

Мета дослідження полягає у вдосконаленні фахової підготовки сту-дентів ВНЗ культури на основі результатів діагностування та активізації психологічних детермінант професійної спрямованості їх особистості.

Концептуальні ідеї дослідження: Система підготовки у ВНЗ куль-тури до праці в різних напрямах творчої діяльності потребує виявлення та оцінки професійно значущих рис, схильностей і здібностей студента. Такі визначальні характеристики особистості покладаються в основу її профе-сійної спрямованості, детермінують її і тому активізують її фаховий роз-виток. Разом із тим, визначення основних психологічних детермінант професійної спрямованості надає підстави для вдосконалення системи конкурсного відбору до ВНЗ культури та для дієвої допомоги студентській молоді у виборі адекватних для неї профілів професійної самореалізації. 

Гіпотеза дослідження складається із припущення, що психологічні детермінанти професійної спрямованості студентів ВНЗ культури харак-теризуються низкою специфічних ознак. Найсуттєвішими з них є “іменні” культурно-темпераментальні архетипи, які у сучасному психоаналізі за під-ходом К.Г.Юнга отримали назву “естетичного” й “соціального”. Удоско-налення методів психодіагностики для виявлення носіїв цих глибинних внутрішньоособистісних детермінаційних характеристик спрямованості сприятиме:

 – підвищенню рівня вірогідності прогнозу щодо професійної придат-ності майбутніх фахівців сфери культури й зменшенню на цій основі поми-лок при конкурсному відборі абітурієнтів; 

 – оптимізації психолого-педагогічних умов для оволодіння студен-тами необхідною професійною майстерністю з урахуванням особливостей когнітивно-творчого потенціалу їх глибинної самості.

Відповідно до мети та гіпотези дослідження встановлені такі його зав-дання :

1) визначити теоретичні та методичні засади й принципи психодіаг-ностики професійної спрямованості особистості з конкретизацією її струк-тури та провідних детермінаційно-рушійних чинників;
2) знайти найбільш валідні методики діагностування психологічних детермінант професійної спрямованості студентів ВНЗ культури та з ураху-ванням отриманих за ними нормативно-типологічних показників розробити комплексну методику проведення цієї процедури;

3) перевірити у формуючому експерименті рекомендації щодо під-вищення ефективності педагогічного процесу на основі результатів ком-плексної психодіагностики детермінант професійної спрямованості сту-дентів.

Методологічну основу дослідження складають філософсько обгрун-товані положення щодо:

 – існування ентелехійно-цільових та архетипічно-формоутворюючих причин спрямованості психіки людини, знайдених Платоном та Аристо-телем;

·  значення та специфіки дії принципу детермінізму в психології, висвітлені у роботах О.М.Леонтьєва, Г.С.Костюка, С.Л.Рубінштейна, О.М.Ткаченка;

·  розуміння культури як форми самодетермінації людської свідо-мості, мислення та вчинків, запропонованого у роботах В.С.Біблера;

·  професійного розвитку особистості в контексті цінностей куль-тури, розроблені у дослідженнях І.А.Зязюна.

Теоретичну основу дослідження становлять концепції: ендо– та екзопсихіки О.Ф.Лазурського, культурно-історичної теорії розвитку вищих психологічних функцій Л.С.Виготського; психоаналітичної діагностики К.Г.Юнга; самореалізації особистості у гуманістичній психології А.Маслоу. 

 Основними методами дослідження обрані:

аналіз та синтез, систематизація наукових даних, спостереження, психолого-педагогічний експеримент, психометричні тести, фокус-інтерв'ю, біографічна каузометрія, психосемантичні техніки, психомалюнок, імітаційно-ігрове проектування, а також системне моделювання при узагальненні емпіричних показників. 

Організація дослідження. Дослідження, яке відбувалося протягом 1993– 2002 рр., здійснено у три етапи.
На першому з них (1993 – 1994 рр.) було визначено його об'єкт, пред-мет, мету та завдання, знайдено коло релевантних методик для їх досягнення.

На другому етапі (1994 – 1997 рр.) проведено інструментальні заміри та встановлено професійно-психологічну типологію досліджуваних.

На третьому етапі (1998 – 2002 рр.) здійснено формуючий експе-римент щодо вдосконалення навчального процесу з урахуванням виявленої специфіки психологічної детермінації професійної спрямованості майбутніх працівників сфери культури.
Експериментальною базою дослідження стали: Миколаївський філі-ал Київського Національного університету культури і мистецтв (МФ КНУ-КіМ) – факультети соціокультурної роботи, бібліотечний та народної художньої творчості, а також (із метою порівняльного аналізу здобутих серед студентів МФ КНУКіМ показників їх психолого-професійної детермінації) – Миколаївська філія Національного університету “Києво-Могилянська Акаде-мія”– департаменти політології, економіки, екології та комп'ютерних наук; Миколаївський навчальний центр Одеського національного університету ім. І.І.Мечнікова – юридичний факультет; Український державний морський технічний університет ім. адм. Адмірала Макарова – інженерно-економічний, електротехнічний й машинобудівний факультети. Усього дослідженням у вказаних ВНЗ було охоплено понад 1700 студентів.

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що:
 – вперше розроблено й валідизовано метод комплексної психодіаг-ностики глибинних детермінант професійної спрямованості майбутніх пра-цівників сфери культури;

 – встановлено на основі використання цього методу головні психоло-гічні детермінанти такої спрямованості;

 – удосконалено фахову підготовку студентів ВНЗ культури шляхом розвитку виявлених детермінант їх професійної спрямованості.

Теоретичне значення результатів дослідження полягає у:

 – визначенні теоретичних засад, принципів та методів діагносту-вання специфіки психологічних детермінант професійної спрямованості сту-дентів ВНЗ культури;

 – виявленні серед сукупності цих детермінант суттєвої ролі “іменної” культурно-темпераментальної архетипіки в процесах формування та роз-витку професійної спрямованості студентів ВНЗ культури.

Практичне значення результатів дослідження полягає у: 

 – використанні спроектованої автором комп’ютеризованої системи конкурсного відбору абітурієнтів для ВНЗ культури, яка враховує головні діагностичні показники психологічної детермінації професійної спря-мованості репрезентативного контингенту досліджуваних;

 – наданні відповідно до конкретних результатів психодіагностування допомоги студентам у самореалізації їх творчого потенціалу;

 – розробці комплексу експериментально перевірених засобів пода-льшої індивідуалізації та активізації навчального процесу у ВНЗ культури.

Результати дослідження можуть бути використані у: роботі прий-мальних комісій ВНЗ культури; педагогічній діяльності викладачів ВНЗ ку-льтури; підготовці пропозицій до Міністерства культури і мистецтв України з доцільності відкриття нових спеціалізацій у ВНЗ галузі.

Результати дослідження впроваджено у: Миколаївській філії Київ-ського Національного університету культури і мистецтв (довідка № 69/20 – 546 від 29.03.2002 р.), Миколаївській філії Національного університету “Києво-Могилянська Академія” (довідка № 3/493 від 24.04.2002 р.); Херсон-ському та Миколаївському вищих училищах культури (довідки № 01.16/34 від 18.04. 2002 р. й № 114 від 08.05.2002 р.); Центральній міській бібліотеці, м. Миколаїв (довідка № 422 від 03.06.1998 р.).

Особистий внесок здобувача полягає у: 

 – проведенні ініціативної дослідницько-експериментальної роботи з визначення специфіки психологічної детермінації професійної спрямо-ваності досліджуваних на основі знайдення релевантних методологічних та методичних підходів;

 – підготовці та впровадженні рекомендацій щодо підвищення ефек-тивності педагогічного процесу за наслідками комплексної психодіагнос-тики студентів ВНЗ культури;

 – здійсненні комплексного психометричного тестування та узага-льненні його результатів серед працівників бібліотеки – випускників ВНЗ ку-льтури при підготовці спільної наукової публікації щодо соціально-пси-хологічних чинників їх ефективної діяльності.

Вірогідність результатів дослідження забезпечується методо-логічною обгрунтованістю принципів вивчення найважливіших психо-логічних детермінант професійної спрямованості, комплексним характером методів їх діагностування, високим ступенем валідності його інстру-ментарію, використанням сучасних математико-статистичних засобів оброб-ки та класифікації отриманих емпіричних даних.

На захист виносяться:

 – теоретичне обґрунтування принципів та методів діагностування психологічних детермінант професійної спрямованості студентів ВНЗ куль-тури;

 – комплексний психометричний тест спрямованості особистості до професійної самореалізації у культурно-дозвіллєвій сфері (СОДОПС);

 – експериментально перевірені рекомендації щодо практичного за-стосування у навчально-педагогічному процесі наслідків комплексної пси-ходіагностики спрямованості студентів до ВНЗ культури.
Апробацію результатів дослідження здійснено на всеукраїнській науковій конференції “Шляхи реформування вищої освіти України” у Київ-ському державному університеті ім. Т.Шевченка (1993 р.) та регіональних науково-практичних конференціях: “Проблеми розвитку культури Півдня України” (Миколаїв, МФ КНУКіМ, 1993 – 1998 рр.), “Історія Півдня України від найдавніших часів до сучасності” в Одеському національному уні-верситеті ім. І.І.Мечнікова (1999 та 2000 рр.), а також на постійно діючому науково-практичному семінарі відділу психології профорієнтації Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України (1998 – 2002 рр.).

Основні результати дослідження опубліковано у 8 наукових працях, з них 7 написано без співавторів, у тому числі: 1 методичний посіб-ник (має гриф Міністерства культури і мистецтв України, наказ № 492 від 06.10.1997 р.); 3 статті у провідних фахових виданнях, затверджених ВАК України; 1 стаття у провідному науковому фаховому виданні Польщі; 3 статті у збірниках наукових праць та журналі.
Структура роботи. Дисертація складається із вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел 
(301 найменування, з них 10 – іноземними мовами), 5 додатків на 26 сто-рінках. Робота містить 13 таблиць на 8 сторінках та 20 рисунків (в основному тексті) на 10 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 233 сторінки, основна її частина займає 189 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність та ступінь розробки проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету та завдання дослідження, висвітлено нау-кову новизну, теоретичне та практичне значення роботи, викладено відо-мості щодо апробації її результатів.

У першому розділі –“Теоретичні та методичні засади психодіаг-ностики детермінант професійної спрямованості” – проаналізовано го-ловні підходи, які відбиті в науковій літературі стосовно психологічної детермінації загальної й професійної спрямованості особистості, а також принципів та методів її діагностування й розвитку в контексті цінностей культури.

Діагностику (у перекладі з давньогрецької – “багатовимірне розпіз-навання”) старовинні лікарі й філософи розглядали як різновид оперативного науково-прикладного дослідження, що проводиться в умовах відсутності інформації про найважливіші тенденції (напрями) розвитку певного явища чи процесу. Отримання такої інформації у вигляді певних сигнальних знаків за принципом, який потребує обов’язкового визначення їх предметної специ-фіки, надає підстави для встановлення первинного емпірично-симпто-матичного діагнозу. Через знаки-сигнали, що у вербальних та невербальних формах продукує душа людини (Аристотель), починається і діагностування рушійних сил спрямованості її поведінки (Л.С.Виготський, М.Люшер). 

На другому – етіологічному етапі психодіагностики, коли на основі принципу детермінізму необхідно ретельно проаналізувати умови та причини, що породжують певну спрямованість досліджуваних, доцільне зас-тосування низки проективно-символічних засобів. У цьому ми виходимо з положень Л.С.Виготського та К.Г.Юнга про те, що, як утілення у явища культури психічної енергії людини, символи надають багатющий матеріал для розкриття ціннісно-смислових значень її вчинків. 

Узагальнити картину набутих симптоматичних та етіологічних даних із метою знайдення оптимальних діагностичних норм дозволяє категорія типологічного діагнозу, встановлення якого можливе тільки шляхом додер-жання принципу комплексного, багатовимірювального підходу у технології діагностичного процесу. 

Аналіз робіт фахівців (Л.І.Божович, Л.С.Виготський, В.К.Вілюнас, С.С.Занюк, О.М.Леонтьев, С.Л.Рубінштейн, В.І.Ковальов, Ю.Козелецький, А.Маслоу, В.Н.Мільман, Г.Мюррей та інші) із психології спрямованості особистості показав, що головна увага при визначенні її детермінант приді-ляється пошуку мотиваційного фокуса (Г. Оллпорт), який запускає стале функціонування цієї спрямованості (М. Магомед-Емінов), а далі – через очікування успіху в обраній сфері діяльності (Д.Мак-Клелланд, Дж.Равен-мол.) оформлюється у намір як тип мотиваційної фіксації (М.В.Савчин).

Глибинними детермінаційними основами спрямованості особистості прихильники феноменології та психологічної герменевтики вважають інтен-ціональність, тобто іманентну націленість психіки на певний об'єкт (Е.Гус-серль, Дж.Серль, П.Рікер), а також уявлення щодо цінності обраного в акті інтенції об'єкта й норм, які регулюють взаємодію з ним (Е. Агацці). 
Разом із тим, мотиваційно-фокусна та інтенціональна концепції не забезпечують чіткого визначення специфіки психологічної детермінації професійної спрямованості особистості, як того потребує вихідний принцип діагностичного дослідження цього феномена. Конкретизувати предмет діагностування психологічних детермінант професійної спрямованості студентів ВНЗ культури на основі усієї сукупності названих принципів дозволяє системно-структурний аналіз найважливіших складових спря-мованості особистості та класифікація її детермінант за ендо-екзо-онто ознаками, що, у розвиток теорії О.Ф.Лазурського, запропоновано у роботах В.В.Рибалки та експериментально перевірено на їх валідність у ди-сертаційному дослідженні О.С.Созонюк. 

Методичним засобом, за допомогою якого вдається розпізнати за цими ознаками внутрішньоособистісні (ендо), соціокультурні (екзо), та комуніка-тивно-міжособистісні (онто) детермінанти спрямованості психіки людини, а потім гармонійно збалансувати їх за принципом “психосинтезу”, виступає “діагностичний компас” К.Юнга. У його коло, що символізує ego індивіда, під кутом 900 вписані біполярні координати для оцінки інтенсивності прояву чотирьох базових психічних функцій, які орієнтують людину у наявному соціально-культурному середовищі: Мислення (T-від англ. thinking); Почуття (F – feeling); Сенсорика (S – sensing); Інтуїція (N – intuitive). Залежно від рівня їх диференціації та взаємодії з нейропсихічно природженими екстра – чи інтровертованою (Е-І) настановами досліджуваного кожна з цих функцій займає на діагностичному компасі певну позицію. Найбільш розвинута – домінантна функція значуща насамперед для перспектив професійної діяль-ності, оскільки при її свідомому використанні можна скоріше адаптуватися до вимог конкретного ділового оточення. Стан другої за пріоритетністю функції дає уявлення про творчі уподобання індивіда, які він бажав би опрацьовувати, а третьої – вимальовує важливі риси та міру адекватності самооцінки “Я-образу”. Але, у зв’язку з тим, що такий образ остаточно формується у 25-30 років, дана функція ще неповністю розвинута в студентському віці і тому ретельне її діагностування носить, згідно з концепцією К.Г.Юнга, виключне значення для “індивідуації” глибинної “самості”, яку ще античні психологи називали “пілотом душі” особистості. Чималих зусиль потребує також аналіз четвертої, так званої “тіньової” функції, що, як правило, має більш високий, ніж третій, ступінь неусвідомленості і потенційно, за умов підвищеної сугестії з боку зовнішнього середовища та зловживання вольовими чинниками у спрямо-ваності людини, може стати джерелом серйозних труднощів і непорозумінь на її життєвому та професійному шляхах. 

Природу подібних явищ важко пояснити лише механізмом дії індивідуально неусвідомленого (“витиснутого”, за З.Фрейдом). Вона уко-рінена у відкритих К.Г.Юнгом у правій півкулі головного мозку колективно-архетипічних структурах людської психіки і, як потужний чинник “детер-мінації… психічних процесів”, виявлена ним у епосі, міфах, казках, символіці, інших культурно-історичних квінтесенціях досвіду, а також моделях соціально-рольової поведінки практично усіх народів світу. Найчастіше архетипи через емоційно насичені образи (ширше – “імагінативні абсолюти культури”, за Я.Є.Голосовкером) проявляють себе при пробудженні творчих схильностей та у процесах професійного самовизначення в юнацькому віці.

При створенні Типологічного Індикатору (МВТІ) К.Бриггс та І.Майєрс доповнили “компас Юнга” ще двома функціями: статично-вирішувальною – J (judging) та сприймаючо-динамічною – Р (perceiving). З уведенням цієї пари функцій, які відображають рівень розвитку емпатії у самості досліджуваного, чисельність психологічних типів, що встановлюється за методологією К.Юн-га, зросла з 8 до 16. За допомогою МВТІ вдається виявити когнітивно-ціннісні відмінності, емоційні та вольові якості представників різних типів спрямованості особистості при аналізі екзочинників її реалізації.
Украй важливе місце у методах діагностування К.Юнгом глибинно-архетипічних ендодетермінант спрямованості індивіда займає аналіз іден-тифікації самості досліджуваного з певним культурним героєм. За його багаторічним досвідом, представники європейської ментальності тяжіють у цьому плані до образу однієї з 4-х міфологічних фігур: богів-олімпійців Аполлона й Діонісія, а також титанів – братів-антиподів Прометея й Епіме-тея. Подальші розшуки виявили, що кожен із них вважався “деміургом”, тобто засновником та покровителем певної групи професій. Аполлон як пок-ровитель муз і мистецтва давав людям творче натхнення і душевну гармонію, а тих, хто наполегливо шукав сенс життя, спрямовував до вершин Олімпу. Діоніс брав на себе місію щодо організації масових свят і дозвілля, навчав греків переживанню радощів та естетичного катарсису. Прометей приносив знання і пов'язані з ним інновації, а Епіметей передавав членам суспільства почуття обов'язку і виступав символом його соціальної стабільності. 

Виходячи з цього, Д.Кейрсі вдалося знайти психометричні референти орієнтації досліджуваних на вказаних культурних героїв у вигляді поєднань функцій NF, SP, NT та SJ у тесті МВТІ, які за античною традицією він назвав “темпераментами” і запропонував шкалу для вимірювання рівня їх “яскра-вості”. Великий обсяг експериментального матеріалу дозволив Д.Кейрсі роз-будувати типологію професій та сфер діяльності, яким володарям відповідних архетипічно-культурних темпераментів доцільно присвятити себе у сучасних умовах. З цієї, підкріпленої ретельним біографічним аналізом багатьох видатних людей типології випливає, що ті, хто має ознаки аполлонівського архетипу, найповніше можуть самореалізуватися в мистецтві, літературі, педагогіці та психології; діонісійського – в індустрії розваг, масових видовищ, політичній діяльності, медицині й сервісі; прометеївського – в фундаментальній науці, винахідництві, стратегічному менеджменті; епіметеївського – у сфері матеріального виробництва, бізнесу, правництва, військовій справі. 

Для статистично-порівняльного та якісного аналізу результатів діагно-стики за К.Юнгом та Д.Кейрсі доцільне застосування низки психометричних засобів із більш розгалуженою типологією професійної спрямованості. Це, зокрема, валідизована у ВНЗ США методика орієнтаційних диспозицій Г.Оллпорта, за наслідками якої виділені теоретичний, економічний, естетичний, соціальний, політичний та релігійний типи, а також опиту-вальник Дж.Холланда – реалістичний, дослідницький, соціальний, кон-венціональний, підприємницький та художній типи професійних уподобань.

Високоіндивідуалізовану етіологічну інформацію щодо прихованих або неусвідомлених ендо– та онтодетермінант до професії можна отримати через низку проективних процедур. Їх застосування суттєво зменшує вірогідність прояву захисних бар’єрів й неадекватної самопрезентації “Я-образу” дослід-жуваного. До відібраного на такій теоретичній основі інструментарію увій-шли стандартизовані психомалюнкові методики С.Деллінгер, Д.Мак-Клел-ланда, М.Махоні, Г.Ріда, В.В.Клименка, Т.С.Яценко, а також декілька різ-новидів “асоціативного тесту” К.Г.Юнга, Л.С.Виготського, О.Р.Лурії. 

Важливі ціннісно-смислові мотиви професійного самовизначення доцільно розпізнавати за допомогою комплексу валідизованих засобів вер-бально-суб’єктивної самооцінки особистості: Г.Айзенка, Р.Ассаджолі, А.Басса, Е.Берна, Дж.Келлі, Р.Кеттелла, Є.О.Клімова, О.О.Кроніка, А.Мас-лоу–Є.Шостром, А.Мехрабяна, В.Н.Мільмана, М.Рокіча, Дж.Роттера, Б.О.Федоришина, В.В.Синявського, С.О.Сисоєвої, а також розроблених В.С.Собкіним і О.Г.Шмельовим на засадах психосемантики Ч.Осгуда методів аналізу специфіки професійно-психологічної екзодетермінацїї у сьогоденні.

Таким чином, обрана на основі підходів О.Ф.Лазурського, Л.С.Вигот-ського, К.Г. Юнга, а також В.В.Рибалки методологія дослідження дозволяє провести аналіз структурних складових спрямованості особистості до певного типу професійної діяльності й класифікувати найважливіші психологічні детермінанти цієї спрямованості у їх ендоприроджених (архетипи), екзо (соціокультурні) та онтоадаптаційних (комунікативно-міжособистісні) формах. На цих засадах предмет діагностування специфіки психологічних детермінант професійної спрямованості студентів МФ КНУКіМ було конкретизовано як складний комплекс глибинних свідомо-підсвідомих прагнень та намірів до самореалізації їх художньо-творчих схильностей (ендодетермінанти), ціннісних очікувань щодо успішності такої самореалізації (екзодетермінанти), а також онтоадаптаційної готовності досліджуваних до навчання і гармонійної взаємодії з наявним соціально-культурним оточенням. До найзначніших чинників дії останнього віднесено такі, як суспільна престижність професії, імідж вищого навчального закладу, де її отримують, вплив на її вибір засобів масової інформації та літературних джерел, а також референтних груп (насамперед, батьків та друзів), умови та оплата майбутньої роботи.

У другому розділі – “Комплексне діагностування психологічних детермінант професійної спрямованості студентів як засіб підвищення ефективності навчально-виховного процесу у ВНЗ культури” – дається кі-лькісний та якісний аналіз симптоматичної, етіологічної та типологічної діаг-ностики найважливіших ендо–, екзо– та онтопсихологічних детермінант професійної спрямованості репрезентативного контингенту досліджуваних, які протягом 1993-1999 рр. навчалися за всіма спеціалізаціями у МФ КНУКіМ, а також експериментальної перевірки наслідків застосування отри-маних результатів для підвищення ефективності педагогічного процесу. 

Кожного з понад 800 студентів було охоплено 10-12 дискримінантно-валідними тестовими методиками. Багатомірну інформацію, яка надходила при цьому, факторизовано у комп’ютеризованій за авторським проектом базі даних. Її статистичний аналіз із визначенням низки нормативних параметрів психологічних детермінант професійної спрямованості дав змогу щосеместру обчислювати сумарні індекси мотивації досліджуваних до навчання, а також із залученням експертних оцінок викладачів уточняти й коригувати напрями її розвитку.
Індивідуальні відхилення від цих параметрів сигналізують про наяв-ність мотиваційних конфліктів та інших серйозних проблем у професійному самовизначенні чималої (загалом 17%) кількості досліджуваних, свідоцтвом чого є, наприклад, неусвідомлена (за тестами С.Деллінгер й М.Махоні) та свідомо виражена (за ДДМІ Є.О.Клімова) орієнтація на інші сфери дія-льності, труднощі при підборі ними асоціацій до слів “шлях” та “напрям” (за асоціативним тестом К.Г.Юнга, Л.С.Виготського, О.Р.Лурії), їх підвищена тривожність (за тестами ЕРІ, 16 РF, М.Люшера), егоцентризм (за орієн-таційною анкетою А.Басса), низький (3-4 стена) рівень мотивації досягнень (за методиками А.Мехрабяна і Д.Мак-Клелланда), невміння чітко та реаліс-тично сформулювати свої ціннісні очікування стосовно майбутньої професії, недостатні самостійність та відповідальність у прийнятті принципових рі-шень зі схильністю до тіньової проекції (за методиками “Трьох-Я” Е.Берна і локус-контроля Дж.Роттера).

Для цієї категорії студентів характерна також підсвідома невпевненість у майбутньому, що діагностується за третім малюнком “Конструктивного тесту” Е.Махоні, у якому вони набирають вдвічі чи втричі менше балів, ніж у двох перших. За допомогою фокус-інтерв'ю, контент-аналізу творів на тему “Мої уявлення щодо майбутньої професії” та методами біографічної каузо-метрії вдалося встановити, що переважна кількість таких студентів вступила до ВНЗ під тиском батьків або ж впливу телевізійної реклами. Але загалом питома вага подібних чинників у модальності вибору професії не перевищує на масиві 10-12%. Більш значущим у дії групи екзодетермінант професійної спрямованості виглядає сподівання на позитивні відгуки глядачів, серед яких можна продемонструвати свої художні нахили (пріоритети соціально-етичних та естетичних цінностей за методиками М. Люшера і Г.Оллпорта та почуття гордості від успіхів у роботі за ТАТ Д.Мак-Клелланда).

Алгоритми статистичного узагальнення діагностичних норм включено у комплексний психометричний тест спрямованості особистості до профе-сійної самореалізації у культурно-дозвіллєвій сфері (СОДОПС). Інтер-претація результатів діагностування, що проводиться у комп’ютеризованому або бланковому варіантах, здійснюється в ньому з визначенням “іменної” культурно-темпераментальної архетипіки респондентів та їх належності до одного з 16 типів особистості за К.Юнгом, І.Майєрс–К.Бриггс, Д.Кейрсі. Психометрія 589 студентів МФ КНУКіМ за СОДОПС дозволила зафіксувати два таких основних типи, а саме: ENFР та ESFP (інтуїтивно-почуттєвих та сенсорно-почуттєвих екстравертів-динаміків – відповідно 36,4 та 22,2% вибірки), що згідно з глибинними психологічними детермінантами їх спрямованості спроможні максимально ефективно професійно самореа-лізуватися у сьогоденній культурно-дозвіллєвій галузі. Пріоритетними з цих детермінант слід вважати:

 – ідентифікацію з естетичним (“аполлонівським”) чи соціальним (“діо-нісійським”) культурно-архетипічними темпераментами з їх “яскравістю” не нижче 6 стенів (за методикою Д.Кейрсі);

 – високий (більше 7 стенів) рівень екстравертованості як показник від-повідності ендодетермінаційної настанови на обрану сферу діяльності з пара-лельним розвитком у цьому ж діапазоні онтопочуттєвої функції, а також ендодетермінант інтуїції чи сенсорики (за 16 PF, EPI та МВТІ); 

 – понад 6,3 стенів рівень емпатії особистості, що як прояв дії архетипу Аніми є специфічною ендоознакою схильності до творчо-продуктивної ро-боти у сфері культури й мистецтва (за МВТІ та тестом Д.Кейрсі);

 – поєднання онтодетермінантаційних чинників за формулою:             “Я-Доросле” – “Я-Дитяче” – “Я-Батьківське”, що потрібно для налагодження плідного діалогового спілкування у сучасному соціокультурному середовищі (за методикою Е. Берна);
 – домінування правопівкульного – образотворчого типу мислення, яке для оптимального співвідношення з лівопівкульними функціями при нав-чанні та у майбутній професійній діяльності повинно наближатися до рівня “золотої пропорції” 0,618 \ 0,382 (за методиками Є.Жарікова, В.Кліменка). 

Разом із тим, зіставлення з даними ДДМІ Є.Клімова та опитувальника Дж.Холланда, що здійснюється у СОДОПС, показало змістову надмірність та статистичну пересіченість (неортогональність) запропонованих ними типів детермінації професійної спрямованості, що не має місця при застосуванні МВТІ та тесту Д.Кейрсі.
У формуючому експерименті проведено порівняльний аналіз показ-ників професійного розвитку двох груп по 95 студентів усіх спеціалізацій МФ КНУКіМ: першої, у якій засоби індивідуалізації навчально-виховного процесу за наслідками комплексної діагностики детермінант їх психологічної спрямованості до роботи у сфері культури використовувалися, починаючи з першого курсу; та другої, де вони з різних обставин не були застосовані (див. табл.1). За підсумками лонгітюда протягом чотирьох років у першій експе-риментальній групі встановлено, що ті, хто мають яскраву аполлонівську та діонісійську культурно-темпераментальну архетипіку:

 – синергетично доповнюють один одного у ході вирішення важливих професійно-творчих проблем (“мозкова атака” у підготовці дозвіллєвих прог-рам, концертних сценаріїв тощо);

 – краще мотивуються позитивними заохоченнями та високою творчою самостійністю, в той час, як досліджувані з властивостями епіме-теївського темпераменту потребують здебільшого ситуативно-зовнішнього заохочення й указівок на конкретні недоліки. 

У експерименті доведено, що важливим резервом зростання ефек-тивності навчально-педагогічного процесу у ВНЗ культури є активізація архетипіки правопівкульного мислення студентів через їх систематичну роботу з різноманітною знаково-символічною інформацією (графічною, кольоровою, аудіовізуальною). Особливо перспективним у цьому плані є використання сучасних інформаційно-комп’ютерних технологій, що у супроводі включеної до їх аудіовізуального інтерфейсу класичної “барочної” музики (Бах, Моцарт, Шопен та інші) здатне стимулювати активність правої півкулі мозку на 20-25% і від 50% до 80% підвищити загальний рівень оволодіння студентами неформальним учбовим матеріалом та спеціальними професійними якостями.

Таблиця 1

Підвищення рівня самодетермінації студентів у навчально-виховному процесі на основі результатів діагностування та активізації психологічних ендо–, екзо– та онтодетермінант їх професійної спрямованості (у % зростання в експериментальній n = 95 / та контрольній n = 95 групах при α = 0,03) у лонгітюді з першого до випускного курсів 

	Ключові показ-ники формую-чого експери-менту 
	Спеціалізації та домінуюча в них культурно-психологічна типологія студентів

	
	Соціа-льна педа-гогіка – ENFP
	Орга-

ніза-ція дозвіл-ля – ESFP
	Біб-

ліо-течна –   ESFP,ESFJ

та ENFP
	Ме-недж-мент куль-тури –ESTP
	Деко-ратив-но-ужит-кове мистец-тво – INFP
	Музич-

на

– ESFJ

та

ISFP
	Підви-бірка студен-тів

темпе-рамен-ту SJ

	Рівень мотивації досягнень 
	16 / 9
	16 / 7
	12 / 6
	15/ 7
	19 / 11
	17 / 11
	12 / 7

	Уміння чітко та реалістично фор-мулювати цілі майбутньої про-фесійної діяль-ності 
	29 / 17
	27 / 15
	22 / 9
	27 / 12
	28 / 15
	23 / 12
	18 / 11

	Рівень саморо-зуміння 
	27 / 12
	21 / 11
	17 / 7
	18 / 10
	22 / 13
	21 / 11
	19 / 9

	Прагнення до самореалізації
	37 / 22
	31 / 23
	27 / 9
	24 / 12
	 35 / 19
	24 / 14
	26 / 12

	Відповідність професійно-ква-ліфікаційним характеристи-кам (у % за оцін-ками членів ДЕК)
	96 / 90
	97 / 90
	93 / 90
	96 / 90
	92 / 88
	97 / 90
	95 / 90


Приблизно на рівні 12-15% зростання творчої активності за рахунок упровадження подібних корекційних методик, дія яких базується на прин-ципі психосинтезу провідних детермінант спрямованості індивіда, було досягнуто у підвибірці першої групи досліджуваних епіметеївського темпе-раменту, які найменш професійно придатні до навчання у ВНЗ культури.
Отримані дані показали, що студенти експериментальної групи, в роботі з якими використовувалися засоби індивідуалізації навчально-педагогічного процесу залежно від специфіки їх архетипічної ендо-детермінації, значно успішніше, ніж у контрольній, оволодівають фаховою підготовкою, чіткіше визначають її головні цілі та довготермінові перспективи, з інтересом поглиблюють знання про дійсний потенціал своєї самості та шляхи її розвитку у контексті цінностей культури. Про це свідчить підвищення майже на 29% за роки навчання у першій групі студентів рівня прагнення до такого розвитку, на 16% умотивованості на досягнення, а також на 20% індексу їх саморозуміння. Виходячи з принципів гуманістичної пси-хології, цей показник, що висвітлює тенденцію до зростання ролі механізмів самодетермінації у спрямованості особистості, можна вважати надійною під-ставою для прогнозування професійної успішності експериментального кон-тингенту досліджуваних.

ВИСНОВКИ

1. Аналіз теоретичних та методичних засад психодіагностики детер-мінант професійної спрямованості особистості дозволив: 

– встановити, що важливе призначення такої діагностики ще зі стародавніх часів полягало у багатовимірному розпізнанні психологічних характеристик тих культурних героїв, які могли б надати потужні імпульси для суспільного розвитку в часи корінних змін у засобах матеріального та духовного виробництва;

 – визначити головні структурні складові професійної спрямованості особистості до навчання у ВНЗ культури та класифікувати її психологічні детермінанти за ендо– екзо– та онтоознаками;

 – встановити культурно-психологичні типи особистості, що за ендо-природженими (архетипи), екзо (соціокультурні) та онтоадаптаційними (комунікативно-міжособистісніми) детермінантами їх професійної спрямо-ваності здатні успішно самореалізуватися у сучасній культурно-дозвіллєвій галузі; 

 – дійти висновку, що первинну й найбільш значиму стартову роль у детермінації психологічного потягу до роботи в сфері культури відіграють аполлонівський (естетичний) та діонійський (соціальний) культурно-тем-пераментальні архетипи.

2. На базі цих методологічних положень вдалося:

– знайти коло стандартизованих психометричних методик, що мають чітку дискримінантно-розпізнавальну валідність для діагностування ендо– екзо– та онтодетермінант спрямованості до навчання у ВНЗ культури;

 – констатувати, що найбільш релевантні результати та високу прогно-стичність знайдені методики дають при їх спільному (комплексному) засто-суванні;

 – розробити комплексний психометричний тест спрямованості особи-стості до професійної самореалізації у культурно-дозвіллєвій сфері           (СОДОПС), в якому враховані головні нормативно-типологічні показники психодетермінаційного профілю репрезентативної вибірки досліджуваних; 

 – виявити за результатами впровадження СОДОПС значну питому вагу ціннісних та соціоцентричних екзодетермінант у професійному само-визначенні студентів ВНЗ культури;

– пояснити на цій підставі той факт, що при занепаді профорієн-таційної роботи у сучасній загальноосвітній школі переважаюча кількість досліджуваних професійно самовизначається і вступає у ВНЗ культури, керуючись прагненнями до естетичного самовираження та значною мірою – альтруїстичними намірами.
3. У формуючому експерименті з перевірки можливостей підвищення ефективності педагогічного процесу за наслідками діагностування глибинних психологічних детермінант професійної спрямованості досліджуваних до-ведено, що:

 – у результаті виявлення та активізації архетипічних ендотермінант спрямованості особистості все більшу потужність в її професійному розвитку набувають механізми самодетермінації; які за методами гуманістичної психо-логії ідентифікуються через підвищення рівня показників саморозуміння дос-ліджуваних;

 – певний корекційний ефект у результаті впровадження засобів розвитку правопівкульного мислення може бути досягнуто серед студентів епіметеївської ендопсихологічної архетипіки, які найменш професійно при-датні до навчання у ВНЗ культури. 

На основі знайдених параметрів психодетермінаційного профілю дос-ліджуваних та результатів формуючого експерименту, що підтверджують робочу гіпотезу дослідження, розроблено системно-дескриптивну модель виявлення та активізації психологічних детермінант спрямованості до тих професій, на які можна орієнтувати студентів відповідних культурно-психо-логічних типів у фаховій підготовці. Зокрема, представники домінуючого на масиві типу ENFР з яскраво вираженою архетипічно-аполлонівською ендодетермінацію найбільш плідно здатні самореалізуватися у таких професіях, як сценарист, режисер, актор, диктор радіомовлення і теле-бачення, організатор презентацій, соціальний педагог, психолог, мистецтвоз-навець, вчитель з естетики, менеджер із шоу-бізнесу.

4. Виконане дослідження дозволило сформулювати такі рекомендації: 

Міністерству культури і мистецтв України – стосовно доцільності відкриття нових спеціальностей у ВНЗ галузі, що відповідають специфіці психологічних детермінант професійної спрямованості репрезентативної вибірки досліджуваних.

Викладачам ВНЗ культури – щодо розвитку глибинних чинників спрямованості студентів до навчання та його більш ефективної інди-відуалізації на основі урахування особливостей їх “іменних” культурно-пси-хологічних темпераментів.

Приймальним комісіям вищих навчальних закладів різних типів та різних рівнів акредитації, які готують фахівців мистецько-художнього про-філю, щодо підвищення адекватності оцінок із професійної придатності майбутніх працівників сфери культури на базі використання СОДОПС й комп’ютеризованої системи конкурсного відбору абітурієнтів, у якій врахо-вано пріоритетні психодетермінаційні показники, необхідні для набуття ними належних фахових якостей.

Проведена робота не вичерпує всієї глибини проблеми діагностування психологічної детермінації професійної спрямованості студентів ВНЗ куль-тури. Подальшого дослідження потребують питання визначення законо-мірностей самоідентифікації майбутніх працівників культури зі справою но-сія й розповсюджувача головних цінностей, символіки, кращих життєт-ворчих традицій та історико-культурної героїки народу України.
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У роботі обгрунтовано з позицій культурно-історичної психології, психоаналізу, теорії інформатики та знакових систем, загальної та професійної педагогіки і психології методологічні підходи та методичні принципи проведення комплексного (симптоматичного, етіологічного та типологічного) діагностування провідних ендо– екзо– та онтопсихологічних детермінант професійної спрямованості студентів ВНЗ культури, встановлено головні нормативні параметри, що потрібні для їх оптимальної професійної самореалізації. На основі узагальнення даних психометрії щодо специфіки глибинних ендоособистісних детермінант професійної спрямованості – культурно-темпераментальних архетипів понад 1700 дослід-жуваних, а також серії експериментів на підтвердження їх валідності –підготовлено й впроваджено рекомендації з метою підвищення ефективності навчально-виховного процесу та його подальшої індивідуалізації.
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Methodological approaches and principles of complex (symptomatical, etiological and typological) diagnostics of the leading endo– eczo– and ontopsychologicale determinants of professional orientation in Cultural Higher Institutions are given. They have been worked out on the basis of humanistic psychology achievements, cultural sciences, information theory and sign systems, general and professional pedagogical and psychologycal science. The study establishes the basic normative and typological indicators which are essential for students’ optimal professional self-assertion. The generalisation of psychometric data – the culturale-archetypic temperaments of more than 1700 students’ have allowed to prepare and implement the recommendations to increase efficiency of educational process and its further individualisation 
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Шамес И.А. Диагностирование психологических детерминант про-фессиональной направленности студентов высших учебных заведений культуры. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Институт педагогики и психологии профессионального образования АПН Украины, Киев, 2003.

Диссертация представляет собой теоретико-экспериментальное иссле-дование, посвященное выявлению специфики психологической детерми-нации профессиональной направленности студентов высших учебных заве-дений культуры. Теоретическое значение работы состоит в определении в структуре такой детерминации существенной роли и места глубинной ку-льтурно-темпераментной архетипики. Научная новизна исследования зак-лючается во впервые подготовленной и валидизированной методике ком-плексной психодиагностики будущих специалистов сферы культуры с даль-нейшей индивидуализацией в педагогическом процессе развития самостных психологических детерминант их профессиональной направленности. Один из практических результатов исследования – разработка компьюте-ризированной системы конкурсного отбора для ВУЗов культуры, в которой учтены важнейшие психологические параметры профессиональной направ-ленности репрезентативного контингента студентов Николаевского филиала Киевского Национального университета культуры и искусств.

Анализ теоретических и методических основ психодиагностики профессиональной направленности показал, что важнейшее ее назначение еще с древних времен состояло в определении психологических черт культурных героев, по образцу которых шло формирование требуемого типа работников накануне и в процессе коренных перемен в способах мате-риального и духовного производства. В психоаналитических изысканиях К.Г.Юнга с целью выявления героев европейской культуры было установлено, что в своих изначальных – коллективно-архетипических и поэтому латентно-неосознаваемых мотивациях ее представители тяготеют к самоотождествлению с образами 4-х легендарных фигур древнегреческой мифологии: Аполлона, Дионисия, Прометея и Эпиметея. Согласно преда-ниям, каждый из них исполнял ряд важных социокультурных и профессиональных ролей. Аполлон как покровитель муз и искусства давал людям творческое вдохновение и душевную гармонию, Дионис брал на себя миссию по организации досуга и массовых праздников, Прометей приносил знания и связанные с ним инновации, а Епиметей передавал членам общества чувство долга и выступал символом его социальной стабильности. 

На базе такого подхода, а также предложенной А.Ф.Лазурским и усовершенствованной В.В.Рыбалкой классификации психологических детер-минант направленности личности по эндо– экзо– и онтокритериям их раз-вития выдвинута гипотеза о том, что психологическим детерминантам профессиональной направленности студентов ВУЗов культуры должны преимущественно быть присущи эндопризнаки аполлонической и дио-нисийской архетипики. При верификации данной гипотезы найдены следующие методики для валидной психометрии этих признаков: “диагностический компас” К.Г.Юнга в модификации Д.Кейрси, а также EРІ Г.Айзенка, 16 РF Р.Кеттелла, ТАТ Д.Мак-Клелланда, тесты С.Деллингер, М.Люшера, Э.Махони, САМОАЛ по А.Маслоу–Э.Шостром.
Факторизованные показатели указанного психодиагностического инс-трументария включены в комплексный психометрический тест диагностики направленности к профессиональной самореализации в сфере культуры, позволивший зафиксировать основные нормативно-типологические пара-метры проявления глубинных эндопсихологических детерминант иссле-дуемых, начиная с: идентификации с “аполлоническим” или же “диони-сийским” культурно-архетипическими темпераментами с их “яркостью” (по методике Д.Кейрси) не менее 6 стенов; не ниже 7 стенов уровня экстра-версии с параллельным развитием в этом же диапазоне экзочувственной функции, а также эндодетерминант интуиции или сенсорики (по компасу К.Юнга); свыше 6,3 стенов показатель шкалы эмпатии, что как проявление архетипики Анимы сигнализирует о эндосклонности к творческо-продук-тивной работе в сфере культуры и искусства; доминирование право-полушарного – образотворческого мышления, которое для оптимального со-отношения с левополушарным в учебе и в профессиональной деятельности должно приближаться к уровню “золотой пропорции” 0,618 \ 0,382.

В формирующем эксперименте по использованию результатов глубин-ной психодиагностики профессиональной направленности исследуемых установлено, что студенты, в работе с которыми применялись средства инди-видуализации педагогического процесса в зависимости от специфики их культурно-темпераментальных архетипов, более успешно овладевают специа-льными навыками, с интересом углубляют знания о потенциале своей самости и путях его развития. Об этом свидетельствует повышение почти на 20% в экспериментальной группе (по сравнению с контрольной) показателей самопонимания исследуемых по САМОАЛ, что в соответствии с принципами гуманистической психологии считается одним из приоритетных индикаторов в распознании ценностно-смысловых аспектов направленности личности и од-новременно – важной предпосылкой для прогнозирования ее профессиона-льной успешности.

Ключевые слова: направленность профессиональная, диагностика пси-хометрическая, мотивация к профессии, диагностический компас, психоана-лиз, культурный герой, культурно-психологические типы, правополушарное мышление, системно-дескриптивная модель, психодиагностический профиль профессиональной пригодности.
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