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       Л.М. Кузьменко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Ключовим фактором забезпечення надійності та збалансованості функціонування виробничо-економічних систем у межах національної промисловості є досягнення достатнього рівня конкурентоспроможності. Це не може бути ні знівельованим, ні автоматично вирішеним жодним підприємством реального сектору економіки України, у тому числі й у меблевій промисловості, а отже, стає одним із найскладніших завдань в управлінні підприємствами в умовах ресурсних обмежень. Оптимального варіанта його розв’язання можна досягти за умов визначення змісту і взаємозв’язку між дефініціями категоріального апарату теорій економіки, управління підприємствами та конкурентних переваг; методологічного осмислення особливостей реалізації технології стратегічного управління конкурентоспроможністю підприємницьких структур; розробки об’єктно-функціональної концепції розбудови організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю певних виробничо-економічних систем. Усвідомлення особливостей формування і функціонування організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємств меблевої галузі в умовах нестійкого економічного середовища неможливе без висвітлення факторів впливу на його сутнісні характеристики; урахування сучасних структурно-динамічних змін у реальному секторі економіки України. Проте невизначеність вимірів сучасної моделі промислового зростання та нечіткість етапів реструктуризації меблевої промисловості в контексті формування й нарощення її конкурентних переваг на внутрішньому і зовнішніх ринках не дозволяють залучити наявний управлінський потенціал як стратегічний ресурс трансформації виробничо-господарських відносин для генерування системних ознак і розбудови нового типу конкурентоспроможного виробництва.

Теоретичні та прикладні аспекти вирішення багатогранних проблем управління конкурентоспроможністю національної промисловості та розвитком стратегічного потенціалу промислових підприємств висвітлено у працях О. Алимова, О. Амоші, І. Александрова,  Г. Азоєва, І. Булєєва, В. Вишневського, А. Воронкової, В. Гейця, П. Друкера, Г. Захарчина, Г. Іващенка, Ф. Котлера, Р. Лепи, Ю. Макогона, В. Микитенко, О. Мельника, І. Отенко, М. Портера, P. Фатхутдінова, О. Царенко, С. Шкарлета, М. Яшина. Зазначеним напрямам досліджень присвячено діяльність наукових установ НАН України та галузевих інститутів. Завдання щодо забезпечення високого рівня результативності стратегічного управління розвитком підприємств, які функціонують у межах меблевої промисловості, розглянуто в роботах А. Бортнік, І. Василика, О. Драгана, О. Максимця, О. Паламарчук, М. Саганюка, Г. Шевченка.

Проте, незважаючи на теоретичну та практичну цінність наукових здобутків учених, існує гостра потреба у визначенні для української меблевої промисловості специфічного комплексу важелів і регуляторів удосконалення структури організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємств (ОЕМУКП), реалізація дії якого забезпечить нарощування конкурентних переваг виробничо-економічних систем; розроблення методу добору оптимального складу заходів і способу формалізації прикладного інструментарію з оцінювання багатофакторної ефективності функціонування ОЕМУКП для ідентифікації чинників генерування конкурентних переваг меблевих підприємств. 

Недостатній рівень розробки теоретико-методологічних підходів до вирішення проблем формування дієвого ОЕМУКП, з одного боку, і важливість результатів досліджень для збалансованості та надійності функціонування меблевої промисловості – з іншого, свідчать про об’єктивну необхідність системного розв’язання даного науково-прикладного завдання. Саме це зумовило вибір теми дисертації, її мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану наукових досліджень Чернігівського державного технологічного університету МОН України за темами «Розробка фінансово-економічних засад інноваційного розвитку базових галузей економіки регіону» (номер держреєстрації 0110U007062, 2010-2013 рр.) та «Економічний простір регіону в інтеграційній стратегії розвитку» (номер держреєстрації 0110U008150, 2010-2015 рр.), у межах яких досліджено особливості функціонування підприємств меблевої галузі та визначено фактори їх промислового зростання; здійснено систематизацію організаційно-економічних чинників впливу на збалансованість функціонування підприємств; удосконалено систему стратегічного управління на підприємствах меблевої галузі України; а також Міжнародного науково-технічного університету імені академіка Юрія Бугая за темами «Сучасні методи управління підприємствами як фактор розвитку національної економіки» (номер держреєстрації 0109U004790, 2009-2012 рр.) та «Формування, нарощення та раціональне використання стратегічного потенціалу економіки України» (номер держреєстрації 0111U009268, 2011-2015 рр.), у межах яких розроблено й експериментально перевірено адекватність об’єктно-функ​ціональної концепції розбудови ОЕМУКП реальним соціально-економічним і виробничо-господарським процесам; обґрунтовано та адаптовано до сучасних умов функціонування меблевих підприємств оптимізаційний склад функціональної технології стратегічного управління формуванням їх конкурентних переваг.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка та обґрунтування теоретико-методичних засад формування організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств і практичних рекомендацій щодо його запровадження в практику господарювання для нарощення їх конкурентних переваг. Для досягнення поставленої мети сформульовано та вирішено такі завдання:

досліджено і розвинуто базові положення теорій економіки та управління підприємствами; конкурентних переваг; стратегічного управління; управління розвитком стратегічного потенціалу виробничо-економічних систем;

установлено сучасні масштаби розвиненості можливостей і резервів для інтенсифікації процесів підвищення конкурентоспроможності підприємств меблевої галузі; перешкоди на шляху забезпечення надійності функціонування таких підприємств та нарощення їх конкурентних переваг;

обґрунтовано принципи формування організаційно-економічного механіз​му управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств України, класифіковано багатофункціональні залежності між чинниками генерування конкурентних переваг підприємницьких структур і факторами впливу на їх забезпечення; 

визначено сутність, зміст та склад базових компонент організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств;

побудовано концептуально-аналітичну модель формування й реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств; здійснено перевірку її адекватності з використанням розробленої системи багатовимірних показників оцінювання його ефективності;

запропоновано для формування технології управління функціональною та адаптивно-функціональною компонентами конкурентоспроможності меблевих підприємств засоби оперативного реагування на загрози надійному функціонуванню; способи реформування й організації нової системи стратегічного управління розвитком меблевих підприємств;

розроблено методичний підхід до оцінювання багатофакторної ефективності реалізації дії системоутворюючого регулятора, при побудові якого використано методи експертної діагностики рівнів конкурентоспроможності виробничо-економічних систем; засоби добору оптимізаційного складу важелів і способів системного впливу на конкурентні переваги; прикладний інструментарій ідентифікації результативності функціонування меблевих підприємств.

Об'єктом дослідження є процеси управління конкурентоспроможністю підприємств меблевої галузі на сучасному етапі функціонування реального сектору національної економіки.  

Предмет дослідження – теоретико-методичні та прикладні основи формування і реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств у контексті забезпечення надійності та збалансованості їх функціонування.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано широкий спектр загальнонаукових (аналіз і синтез, наукова абстракція, причинно-наслідкові зв’язки), міждисциплінарних і прикладних методів ідентифікації результативності управління конкурентоспроможністю промислових підприємств. Разом із традиційними методами і способами економічного аналізу застосовано порівняльний – при аналізі та групуванні факторів і чинників впливу на конкурентні переваги меблевих підприємств; історичний і логічний – при дослідженні складу варіативних компонент ОЕМУКП; економетричний – при оцінюванні та прогнозуванні рівня ефективності реалізації дії ОЕМУКП; комплексної оцінки та факторний – для зниження вимірності використовуваного складу регресорів впливу на рівень конкурентоспроможності меблевих підприємств; графічний і структурних матриць – при обґрунтуванні залежностей між базовими компонентами побудованого ОЕМУКП та оформленні ймовірних динамічних змін параметрів його ефективності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці й обґрунтуванні теоретико-методичних засад, методичних положень і практичних рекомендацій щодо нового вирішення науково-прикладного завдання формування дієвого організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств з метою забезпечення надійності та збалансованості їх функціонування в умовах ресурсних обмежень і нестійкого економічного середовища України, а саме: 

удосконалено: 

структуру та зміст специфічних функцій організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств, формування та реалізація дії якого передбачає побудову його архітектури в замкненому циклі; ідентифікацію ознак конкурентного середовища та формалізацію технології управління розвитком виробничо-економічних систем; адаптацію до існуючих умов економетричних і системних способів коригування конкурентних переваг; 

концептуально-аналітичну модель відтворення змісту і функцій ОЕМУКП, у якій, на відміну від існуючої, формалізацію структурно-динамічних змін у межах меблевого підприємства здійснено на основі сталих теоретико-аналітичних і прикладних моделей ідентифікації: а) вимірів фазової траєкторії та трансформацій у меблевій галузі; б) взаємозв’язків і взаємозалежностей за результатами оцінювання ефективності функціонування меблевих підприємств; в) управління функціональною та адаптивно-функціональною конкурентоспроможністю такого ОЕМУКП;

методичний підхід до оцінювання багатофакторної ефективності реалізації дії ОЕМУКП, який, порівняно з існуючими, спирається на систему багатовимірних показників результативності функціонування виробничо-економічних систем і побудований за результатами добору комплексу управлінських, нормативно-стандартизованих, технологічних, організаційних і бізнес-процедур для нарощення масштабів розвиненості стратегічного потенціалу та усунення перешкод на шляху підвищення конкурентоспроможності меблевих підприємств;

склад технології стратегічного управління розвитком меблевого підприємства, до якої додатково залучено засоби, методи і способи: а) оперативного реагування на зміни, що відбуваються у концептуальних модулях регенерації його управлінської, виробничої і комерційної діяльності; б) мотиваційного впливу корелянтів на результативність виконання функцій персоналом; в) адаптації прикладного інструментарію реалізації стратегії розвитку підприємств до імовірних трансформацій у зовнішньому і внутрішньому середовищі;

дістали подальшого розвитку:

понятійно-категоріальний апарат теорії економіки та управління підприємствами щодо тлумачення поняття «організаційно-економічний механізм управління конкурентоспроможністю підприємства» як сукупності дієвих елементів, важелів, інструментарію і методів системно-універсального впливу та фінансово-економічного, нормативного, техніко-технологічного й об’єктно-функціонального коригування, інкорпорацію яких здійснено з використанням принципів комплексного, ресурсно-функціонального й об’єктно-цільового підходів до добору їх оптимізаційного складу;

домінанти об’єктно-функціональної концепції управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств, розроблення і застосування яких, на відміну від усталених, базується на синхронному використанні принципів комплексного, ресурсно-функціонального й об’єктно-цільового підходів до добору оптимізаційного складу регуляторів, важелів та інструментарію ОЕМУКП; формалізації специфічних функцій суб’єктів управління щодо формування й нарощення сукупних ресурсів, наявних резервів та інноваційно-інвестиційних можливостей;

наукове визначення методологічних принципів організації стратегічного управління розвитком меблевих підприємств, які, на відміну від загальноприйнятих, підпорядковані: а) системному групуванню організаційно-економічних факторів впливу на конкурентоспроможність підприємств; б) алгоритмізації аналізу конкурентоспроможності; в) виконанню в замкненому циклі та синхронізації процесів стратегічного управління за трьома рівнями при перманентному аналізі діяльності, коригуванні стратегії розвитку, уточненні змісту стратегічних програм.

Практичне значення одержаних результатів. Наукові положення щодо формування та реалізації дії ОЕМУКП меблевих підприємств  доведено до рівня практичних рекомендацій. Результати дослідження впроваджено у практику господарювання меблевих підприємств України, а також навчальний процес у вищих навчальних закладах України за напрямами «Менеджмент» і «Економіка та підприємництво». Науково-прикладні результати є суттєвим доробком щодо подальшого розвитку такої галузі науки, як економіка та управління підприємствами, що убезпечено їх практичним застосуванням на різних рівнях управління, зокрема: 1) на ПП «Виробниче підприємство «Конструкт-АЛ», м. Київ (довідка про впровадження № 01-179/в від 18.10.2012 р.) – апробовано та експериментально перевірено на адекватність методичний підхід до оцінювання ефективності ОЕМУКП меблевих підприємств; 2) суб’єктами управління ТОВ «Меблі від А до Я», м. Чернігів (довідка про впровадження № 319-А від 25.09.2012 р.) – обґрунтовано та реалізовано методи аналізу конкурентоспроможності з виділенням основних модулів діяльності ТОВ; 3) у ТОВ «АРТТЕК», м. Харків (довідка  про впровадження № 01-217/к від 12.09.2012 р.) – апробовано методичні підходи до формування і реалізації технології об’єктно-функціонального управління конкурентоспроможністю; 4) на ПП «Теплокомфортсервіс», м. Чернігів (довідка про впровадження № 458-о від 06.09.2012 р.) – застосовано засоби оперативного реагування на загрози і ризики функціонуванню при визначенні пріоритетних напрямів виробничо-господарської діяльності.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням і містить авторські розробки щодо формування та реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємств меблевої промисловості України. Наукові положення, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, одержано автором самостійно. Особистий внесок у роботах, опублікованих у співавторстві, наведено в переліку опублікованих праць за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Наукові положення, результати, висновки та пропозиції дисертаційної роботи доповідалися і були схвалені на п’яти Всеукраїнських та Міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіону» (м. Красно​армійськ, 2011 р.); «Тенденції управління фінансовими та інноваційними процесами в умовах ринкових перетворень» (м. Вінниця, 2012 р.); «Методологічні та практичні аспекти менеджменту в параметрах національної економічної моделі» (м. Черкаси, 2012 р.); «Комплексне забезпечення якості технологічних процесів та систем» (м. Чернігів, 2012 р.); «Новітні технології у науковій діяльності і навчальному процесі» (м. Чернігів, 2012 р.).

Публікації. Основні результати та висновки дисертаційної роботи опубліковано в 11 наукових працях, із них: 6 статей – у наукових фахових виданнях; 5 – у матеріалах науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 4,8 д.а., з яких особисто автору належить 4,4 д.а.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, переліку використаних джерел (178 найменувань на 19 сторінках) та 3 додатків (на 13 сторінках), містить 43 таблиці та 25 рисунків. Повний обсяг роботи становить 236 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У дисертаційній роботі наведено формування організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств та охарактеризовано умови і критерії забезпечення високої ефективності реалізації його дії, що дозволить забезпечити своєчасність в ухваленні управлінських рішень, спрямованих на підвищення стійкості меблевого підприємства до негативного впливу з боку конкурентів та досягнення цільових ринкових позицій при мінімізації рівня підприємницького ризику.

У першому розділі «Теоретико-концептуальні підходи до формування організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю промислових підприємств» узагальнено, доповнено та запропоновано нове вирішення питань щодо розбудови, уточнення складу й обґрунтування визначення поняття «організаційно-економічний механізм управління конкуренто-
спроможністю підприємства» (ОЕМУКП); розкрито етапи реалізації базових теоретичних підходів до його ідентифікації в умовах ресурсних обмежень. Визначено сутність та зміст базових категорій теорії конкуренції, а також теорії економіки та управління підприємствами; запропоновано етапи добору способів, засобів і методичного інструментарію управління конкурентоспроможністю підприємств у сучасних умовах господарювання та проаналізовано вплив чинників на підвищення їх конкурентоспроможності; розроблено й обґрунтовано об’єктно-функціональну концепцію розбудови ОЕМУКП, реалізацію якої передбачено при використанні базових принципів комплексного, об’єктно-цільового та ресурсно-функціонального підходів до ідентифікації параметрів конкурентоспроможності виробничо-економічних систем.

Встановлено, що поняття конкуренції, конкурентних переваг і конкурентоспроможності виробничо-економічної системи нерозривно пов'язані між собою у рамках підвищення конкурентоспроможності, а також при розробці, прийнятті та виконанні управлінських рішень з цього приводу. У свою чергу, управління у сфері конкурентоспроможності полягає в умінні виявити різного роду фактори, що впливають на рівень конкурентоспроможності підприємства, та використати їх для розвитку господарюючого суб’єкта. Обґрунтовано, що стратегічний курс на вдосконалення системи управління конкурентоспроможністю обумовлює переосмислення та розроблення нової моделі управління конкурентоспроможністю меблевого підприємства і, відповідно, побудову дієвої технології у замкненому циклі (рис. 1).
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Рис.1. Структурно-логічна схема замкнених взаємозв’язків і взаємозалежності 

функціоналів управління конкурентоспроможністю промислових підприємств

Розкрито суть та зміст поняття «технологія управління конкурентоспроможністю підприємства», що розглядається як сукупність способів, функцій, інструментів організаційно-економічного та інформаційно-методичного впливу на процеси формування, нарощування та одержання конкурентних переваг з метою підвищення конкурентоспроможності підприємства на внутрішньому та зовнішньому ринках. 

Доведено, що забезпечення достатнього рівня ефективності управління конкурентоспроможністю підприємницької структури залежить від таких чинників: а) виробничо-технічних, що забезпечують максимальне використання різних засобів на всіх стадіях виробничого процесу; б) організаційно-економічних, дія яких істотно посилюється в умовах ринкових відносин. Обґрунтовано, що здійснення багатокритеріального аналізу факторів допомагає виявити сильні та слабкі сторони в діяльності суб’єкта господарювання та його конкурентів, розробити заходи і засоби, за рахунок яких підприємство могло б підвищити конкурентоспроможність, змінити обсяги виробництва і свою частку продажів на конкретному товарному ринку. Одержання конкурентних переваг у контексті реалізації визначеної мети діяльності виробничо-економічної системи можливе лише за умови правильної оцінки факторів і ефективності їх використання у виробничій, управлінській та комерційній діяльності підприємства в ринкових умовах.

Визначено, що пріоритетною домінантою для досягнення високої результативності управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств є розбудова об’єктно-функціональної концепції формування ОЕМУКП (рис. 2), оскільки її реалізація передбачає: а) виконання суб’єктами управління специфічних функцій, за якими здійснюється вплив на сукупність факторів, спрямованих на підвищення надійності функціонування підприємства в нестійкому економічному середовищі; б) залучення засобів, способів і методичного інструментарію з метою локалізації зусиль суб’єктів управління щодо одержання конкурентних переваг.

Доведено, що формування та реалізація дії оригінального ОЕМУКП мають визначатися комплексом базових положень, які надалі убезпечать органічність функціонування наведеного типу механізму та його ефективність. Обґрунтовано, що розбудову ОЕМУКП необхідно здійснювати на засадах реалізації принципів комплексного, об’єктно-цільового та ресурсно-функціонального підходів до ідентифікації рівня конкурентоспроможності меблевого підприємства на сучасному етапі розвитку національної промисловості та її функціонування в умовах ресурсних обмежень. 

Згідно з результатами теоретико-концептуального дослідження підтверджено можливість існування різних теоретичних основ для проектування і введення в практику господарювання окремого підприємства формалізованого в роботі організаційно-економічного механізму. Вони охоплюватимуть подібну/відмінну сукупність підходів, при якій імовірнісним стає відтворення багатоаспектного явища – управління конкурентоспроможністю меблевого підприємства. 
У другому розділі «Діагностика результативності управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств у сучасних умовах господарювання» досліджено умови функціонування меблевої галузі України в сучасних умовах господарювання та можливості формування й нарощення її стратегічного потенціалу, а також ідентифіковано виміри результативності застосованої 




Рис. 2. Домінанти об’єктно-функціональної концепції розбудови організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємств меблевої промисловості

технології управління формуванням конкурентного середовища окремої групи підприємств меблевої галузі.

Результати економіко-статистичного аналізу функціонування підприємств меблевої галузі України свідчать, що на кінець 2011 р. було зареєстровано 1745 підприємницьких структур з виробництва меблів. Із них лише 700 здійснюють реальну виробничу діяльність. При цьому 25 великих підприємств забезпечують 80,0% вітчизняного меблевого виробництва, а 20,0% випуску – середні та малі меблеві підприємства. 

Встановлено, що динамічний і стабільний розвиток вітчизняного меблевого ринку спостерігався до вересня 2008 р., тобто до початку фінансово-економічної кризи. Криза економіки України загалом (зростання безробіття, скорочення доходів населення, скорочення бюджету країни) зумовила споживчу кризу (відмова від купівлі товарів тривалого користування на користь товарів щоденного попиту). Падіння меблевого ринку відбувалося дуже стрімко (табл. 1). Порівняно з 2007 р. ринок знизив обороти майже удвічі та скоротився до рівня 4 млрд грн. Отже, створена до 2008 р. меблева інфраструктура виявилася збитковою в середньому на 35,0-40,0%.
Таблиця 1
Індекси зростання виробництва промислової продукції 

меблевої промисловості України у 2007-2011 рр.

	Види економічної діяльності
	Ретроспективний період, роки

	
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	Промисловість України
	107,6
	94,8
	78,1
	111,2
	107,6

	Оброблення деревини та виробництво виробів із деревини,

крім меблів
	112,4
	97,6
	75,4
	109,6
	109,7

	Виробництво меблів та виробництво іншої продукції
	112,8
	101,5
	64,7
	115,0
	119,1

	Виробництво меблів
	118,7
	102,8
	64,0
	120,9
	123,6


Починаючи з кінця літа 2009 р. ситуація стала потроху стабілізуватися з тим, щоб до березня 2010 р. почати повільно (не так нестримно, як у період 2002-2008 рр.), але упевнено поліпшуватися. Протягом 2011 р. спостерігається позитивна динаміка – приріст виробництва до попереднього року склав 19,0%.

Слід зазначити, що в дисертаційній роботі досліджено малі підприємницькі структури меблевої галузі. Вибір для апробації саме малих підприємств обумовлений розумінням ролі та значущості суб'єктів малого підприємництва для розвитку економіки України. На відміну від великих меблевих комбінатів, малі меблеві підприємства є найуразливішими в умовах подолання фінансово-економічної кризи. 

За результатами аналізу діяльності малих підприємств меблевої галузі України встановлено високий рівень зношеності основних виробничих засобів (коефіцієнт зношеності дорівнює 48,3%) та низький рівень прибутковості (рентабельність виробництва становить 10,0-20,0%), що негативно впливає на конкурентоспроможність вітчизняних меблевих підприємств. Про нестійкий фінансовий стан свідчать мала частка власних обігових коштів із загальної суми коштів (коефіцієнт автономії становить 30% при допустимому його значенні 50%); перевищення кредиторської заборгованості над дебіторською, низька мобільність обігових коштів (у попередніх роках було встановлено від’ємне значення коефіцієнта маневреності); низький рівень значення коефіцієнта покриття та абсолютної ліквідності. 

Отже, при нестійкому фінансовому становищі меблевим підприємствам неможливо отримати інвестиції та здійснити модернізацію виробництва, що, у свою чергу, унеможливлює виробництво конкурентоспроможної продукції та поліпшення фінансово-економічних показників. Таким чином, за сучасних умов господарювання в меблевій галузі України відбуваються два протилежних процеси. Перший – зростання виробництва меблевої продукції, що є прогресивною тенденцією для галузі. Другий – нестійке фінансово-економічне становище підприємницьких структур галузі, що може звести нанівець позитивну дію першого процесу.
Встановлено, що традиційне розуміння конкурентного середовища не дозволяє комплексно оцінити становище меблевого підприємства на ринку. В умовах нестійкого економічного і ринкового середовища суб’єкти управління мають урахувати всі чинники, які обумовлюють деструктивний вплив на їх діяльність, і оцінити реальні матеріальні, факторні та системно-універсальні можливості щодо забезпечення результативності управління розвитком підприємств меблевої галузі. За результатами здійснення прогнозно-аналітичних процедур запропоновано розглядати конкурентне середовище меблевого підприємства (рис. 3) з двох позицій: функціональної конкурентоспроможності (ФК) та адаптивно-функціональної конкурентоспроможності (АФК). 
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Рис. 3. Методологічна схема формування конкурентного середовища 

меблевого підприємства

На основі запропонованого підходу до ідентифікації конкурентного середовища формалізовано модель організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю (рис. 4), яка включає реалізацію таких етапів: а) ухвалення принципового рішення керівництвом підприємства про доцільність управління конкурентоспроможністю; б) формування робочих груп; в) аналіз конкурентоспроможності підприємства; г) побудова моделі організації стратегічного управління; д) оцінювання багатофакторної ефективності реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевого підприємства.
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Рис. 4. Модель організаційно-економічного механізму управління 

конкурентоспроможністю меблевих підприємств 

Обґрунтовано доцільність здійснення комплексного аналізу рівня конкурентоспроможності окремого меблевого підприємства за трьома фазами ітераційного добору оптимізаційних управлінських рішень: організаційний, визначальний та узагальнюючий етапи. Виходячи із зазначеного до переваг представленого в дослідженні алгоритму аналізу конкурентоспроможності меблевого підприємства можна віднести: а) обґрунтування складу базових компонент – визначення трьох модулів діяльності меблевого підприємства: виробнича, комерційна та управлінська діяльність; б) виявлення джерел початкової інформації для проведення аналізу конкурентоспроможності меблевого підприємства; в) встановлення конкретних термінів здійснення аналізу; г) отримання кінцевого результату аналізу по кожному модулю діяльності меблевого підприємства; д) можливість деталізації модулів аналізу до рівня об'єктів аналізу; ж) встановлення чіткої послідовності аналізу модулів діяльності меблевого підприємства і взаємозв'язку між ними; з) урахування особливостей і проблем меблевих підприємств.

Розкрито структуру і визначено зміст специфічних функцій сформованого ОЕМУКП. Обґрунтовано, що формування та реалізація дії останнього передбачає не лише формалізацію методологічної схеми розбудови конкурентного середовища певного меблевого підприємства, але і: розробку технології управління розвитком виробничо-економічних систем у замкненому циклі; адаптацію до існуючих умов економетричних і системно-універсальних способів цілеорієнтованого коригування їх конкурентних переваг; ідентифікацію параметрів розвиненості зовнішнього і внутрішнього середовища підприємства. Відзначено особливості та специфічність ОЕМУКП, що полягає в незначних витратах ресурсів підприємства для його впровадження у практику господарювання, що в умовах подолання наслідків фінансово-економічної кризи є істотним позитивним моментом.

У третьому розділі «Реалізація дії організаційно-економічного механіз​му управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств» досліджено умови реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств та обґрунтовано методичний підхід до обчислення його ефективності. Розроблено комплекс заходів щодо управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств в умовах нестійкого економічного середовища України і формалізовано прикладний інструментарій управління процесами нарощення функціональної та адаптивно-функціональної конкурентоспроможності виробничо-економічних систем.

За результатами аналізу конкурентоспроможності меблевого підприємства побудовано матрицю ідентифікації конкурентних переваг і недоліків для забезпечення надійності та збалансованості функціонування меблевих підприємницьких структур. При цьому з метою зниження варіантності виникнення імовірних подій запропоновано кожну конкурентну перевагу або недолік оцінювати за двобальною системою оцінок, а саме: один бал – змінна конкурентна перевага або недолік, що можна виправити; два бали – постійна конкурентна перевага або неусувний недолік. Встановлено, що різниця балів конкурентних переваг і недоліків свідчить про рівень конкурентоспроможності різних модулів діяльності підприємств. Отже, подібне представлення конкурентних переваг та недоліків меблевих підприємств дозволяє врахувати їх особливості і тим самим порівнювати конкурентоспроможність меблевих підприємницьких структур незалежно від класифікаційних ознак.

Обґрунтовано, що для забезпечення результативності управління функціональною конкурентоспроможністю на меблевих підприємствах має бути організовано стратегічне управління та розроблено відповідну стратегію підвищення конкурентоспроможності. Відповідно до цього побудовано модель організації стратегічного управління, що включає три послідовних етапи: а) аналіз виробничо-господарської діяльності меблевого підприємства; б) формування стратегії його розвитку; в) розробка системи  реалізації стратегії промислового зростання меблевого підприємства. Визначено, що розробку стратегії розвитку меблевого підприємства слід зводити до формування погодженої місії, стратегічних цілей, завдань та важелів впливу, які дозволяють вирішити поставлені завдання. Для ефективного впровадження стратегічного управління розроблено систему базових індикаторів реалізації стратегії розвитку, сутнісний зміст якої полягає в оцінюванні наслідків реалізації заходів щодо управління та самої стратегії розвитку за трьома взаємопов'язаними напрямами діяльності, а саме: управлінської, виробничої та комерційної. Доведено, що застосування такої формалізованої системи забезпечує: оцінку результативності стратегії розвитку меблевого підприємства; встановлення невідповідності між цілями та їх операційною реалізацією за напрямами функціонування; оперативне реагування на зміни, що відбуваються за кожним напрямом операційної діяльності; адаптацію стратегії розвитку до умов існування в розрізі модельних компонент; персоніфікацію та підвищення мотивації працівників. 

Встановлено, що другим елементом загальної конкурентоспроможності меблевого підприємства є адаптивно-функціональна конкурентоспроможність, управління якою в умовах нестійкого зростання економіки набуває пріоритетного значення. Елементами такої конкурентоспроможності є держава, регіон, галузь, суспільство – ті елементи, на які підприємство не може впливати безпосередньо, але зобов'язане розробити важелі щодо протидії негативним наслідкам впливу цих елементів на діяльність підприємницьких структур. Виділені елементи дозволяють якнайповніше охопити зовнішні економічні елементи оточення меблевого підприємства. Застосування та адаптація останніх забезпечує розробку і запровадження оптимізаційного складу важелів забезпечення результативності управління, що сприятиме підвищенню рівня конкурентоспроможності меблевого підприємства. 

Загальну ефективність запропонованого до використання організаційно-економічного механізму управління функціональною та адаптивно-функціональною конкурентоспроможністю адекватно описує функція, формалізована при врахуванні обмеженого, проте найвагомішого, складу різних чинників. Деталізовано розрахунок у вигляді формули 

ЕМУ = f (aij; bij; … nij),                                             (1)

де ЕМУ – ефективність ОЕМУКП, %; a, b, n – значення показника, %;  i – показники діяльності меблевого підприємства; j – фактори зміни показників діяльності меблевого підприємства (табл. 2). 

Таблиця 2

Співвідношення показників діяльності та факторів перетворення 

показників діяльності меблевого підприємства 

	Показники діяльності
	Фактори перетворення показників діяльності та їх ідентифікація

	Прибуток
	ФК

	
	Зміна: прибутку в центрі прибутку; прибутку за рахунок використання нововведень, виявлених у процесі бенчмаркінгу; прибутку за рахунок передачі функцій в аутсорсинг

	
	АФК

	
	Зміна прибутку за рахунок: участі в законодавчих, виконавчих і судових органах влади; участі в тендерах; зниження штрафів при виконанні вимог законодавства; зростання премій від держави при реалізації механізмів налагодження відносин із владою; інвестицій при створенні інноваційного підприємства міжнародного рівня; участі у фінансуванні інфраструктурних програм держави і регіону; участі в діяльності громадських організацій, створення додаткових робочих місць організації, фінансування й участі в громадських заходах; фінансування і участі діяльності культурних і соціальних об'єктів; участі держави і регіону в статутному капіталі підприємства; участі в заходах району; створення кластера

	Продуктивність праці
	Продуктивність праці, яка існує в межах певного меблевого підприємства, а також її порівняння з усталеними тенденціями в межах досліджуваної сукупності меблевих підприємств

	Кадровий потенціал
	Питома вага адміністративно-управлінського персоналу у структурі підприємства: а) задоволених співробітників із загальної кількості; б) співробітників, що беруть участь у соціальних і корпоративних заходах і святах; в) співробітників, що працюють у командах; г) звільнених співробітників, що працюють на конкурентів; д) співробітників, що погоджуються на роботу понаднормово, із загальної кількості; ж) співробітників, що мають родинні зв’язки, із загальної кількості; з) кількість реалізованих раціональних пропозицій

	Час очікування 

комплектуючих
	Середній термін, що існує в межах певного меблевого підприємства, на отримання комплектуючих, нового обладнання тощо

	Витрати
	Частка витрат на виробництво із загального обсягу витрат

	Рентабельність продукції
	Рентабельність продукції, обчислена за усталеними модельними рішеннями

	Збиткова продукція
	Сумарна частка збиткової та низькоприбуткової продукції

	Частка ринку
	Частка ринку

	Робота з клієнтами
	Кількість пропозицій, що надходять від клієнтів, які були задоволені. Величина обороту з новими клієнтами. Частка: а) повних замовлень; б) пільгових продажів; в) своєчасно виконаних замовлень; г) повернень; д) нової продукції із загального обсягу продукції; ж) продукції, що доставляється, із загального обсягу реалізації; з) величина повторних продажів

	Час очікування замовлення
	Середня тривалість виконання замовлення

	Ефективність діяльності
	Ефективність діяльності певного меблевого підприємства

	Інтенсивність діяльності
	Інтенсивність діяльності певного меблевого підприємства

	Частка конкурентів
	Частка конкурентів, що вийшли з ринку, на якому функціонує певне меблеве підприємство

	Частка нового обладнання
	Частка нового обладнання із загального обсягу необоротних активів, що використовується на меблевому підприємстві


Для математичного розрахунку загальної ефективності ОЕМУКП виконано групування показників за факторами виміру та побудовано багатофакторне вираження ефективності запропонованого ОЕМУКП у вигляді формули 

ЕМУi = ∑aij  + ∑bij + …+ ∑nij;                                       (2)

де ЕМУi – ефективність механізму управління конкурентоспроможністю під-
приємства за окремим показникам діяльності, %. 

Отже, на відміну від існуючих методичних підходів до оцінювання рівня конкурентоспроможності виробничо-економічних систем, запропонований алгоритм реалізації процедур базується на кількісних вимірах оцінювання вагомості впливу важелів і регуляторів, що існують у межах певного меблевого підприємства. Отримані параметри дозволяють об’єктивно оцінити не лише рівень конкурентоспроможності, але й ефективність упровадженого на меблевому підприємстві ОЕМУКП у контексті забезпечення збалансованості та надійності його функціонування. Одержані кількісні значення обумовлюють ідентифікацію перешкод на шляху реалізації стратегії забезпечення конкурентоспроможності певного підприємства; причин зниження рівня конкурентоспроможності меблевого підприємства; проблем, що можуть виникнути на ранніх стадіях у сфері забезпечення конкурентоспроможності. 

Побудовано варіативний прогноз імовірних обсягів чистих прибутків для досліджуваної групи меблевих підприємств при об’єктивних витратах на введення протягом 2013-2014 рр. базових положень об’єктно-функціональної концепції розбудови ОЕМУКП. Зокрема, за прогнозними обчисленнями встановлено, що в разі запровадження на меблевих підприємствах ОЕМУКП спостерігатиметься підвищення масштабів прибутковості на всіх досліджуваних суб’єктах управління в середньому на 5,0-25,0%. У разі відмови від реалізації запропонованого ОЕМУКП підприємницькі структури можуть опинитися за межею прибутковості.

Апробацію результатів дослідження здійснено на малих меблевих підприємствах Черкаської, Київської та Чернігівської областей. Вибір цих підприємств  обумовлений необхідністю емпіричної перевірки одержаних результатів дослідження на меблевих підприємствах – таких, що мають істотні відмінності в асортименті продукції, групах покупців, структурі управління, ступені залежності від оточення, кваліфікації кадрів тощо. Відсутність на даних підприємствах системи управління конкурентоспроможністю дозволила оцінити на практиці та виявити «вузькі» місця при впровадженні розробленої моделі управління конкурентоспроможністю. 

У результаті реалізації запропонованого організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю на всіх меблевих підприємствах відзначається збільшення прибутку, продуктивності праці, рентабельності продукції, частки ринку, ефективності й інтенсивності діяльності, кількості нового обладнання, підвищення ефективності кадрової політики й роботи з клієнтами, а також відбулося зниження часу очікування комплектуючих, витрат на виробництво продукції, частки збиткової продукції та часу очікування клієнтами виконання замовлення.

ВИСНОВКИ 

У дисертації вирішено важливе науково-прикладне завдання формування та використання певного комплексу важелів і регуляторів ОЕМУКП з метою забезпечення надійності та збалансованості функціонування меблевих підприємств у сучасних умовах господарювання. За найбільш суттєвими теоретичними, методологічними і практичними результатами дослідження зроблено такі висновки:

1. Розглянуто та доповнено понятійно-категоріальний апарат теорії конкуренції, а також теорії економіки та управління підприємствами щодо трактування базових понять «конкуренція», «конкурентні переваги», «конкурентоспроможність», «управління конкурентоспроможністю». Узагальнюючи теоретичні підходи до визначення сутності поняття «організаційно-економічний механізм», запропоновано оновлене тлумачення категорії «організаційно-еконо​мічний механізм управління конкурентоспроможністю підприємства» як сукупність дієвих елементів, важелів, інструментарію і методів системно-універ​сального впливу, а також фінансово-економічного, нормативного, техніко-технологічного об’єктно-функціонального типу, побудову і формування яких здійснено з використанням принципів комплексного, ресурсно-функціональ​ного й об’єктно-цільового підходів до добору їх оптимізаційного складу.

2. Формування прикладного інструментарію ідентифікації та коригування рівня конкурентоспроможності меблевих підприємств реалізовано з використанням розробленої та обґрунтованої в роботі об’єктно-функціональної концепції управління конкурентоспроможністю, що базується на синхронному застосуванні принципів комплексного, ресурсно-функціонального й об’єктно-цільового підходів до: добору оптимізаційного складу регуляторів, важелів та прикладного інструментарію ОЕМУКП; формування, нарощення і повного освоєння сукупних ресурсів, наявних резервів та інноваційно-інвестиційних можливостей; ідентифікації рівнів двох базових компонент генерування ознак конкурентоспроможності меблевих підприємницьких структур (функціональної та адаптивно-функціональної конкурентоспроможності). 

3. Проаналізовано основні етапи становлення та розвитку меблевого ринку України. Встановлено, що деревообробна промисловість України, а в її межах – меблева, яка становить на даний момент найбільший інтерес для комерційної діяльності, може бути однією з найбільш ефективних серед галузей переробної промисловості. Однак за сучасних умов господарювання в меблевій галузі відбуваються два протилежних процеси: а) зростання виробництва меблевої продукції, що є прогресивною тенденцією для галузі; б) нестійке фінансово-економічне становище підприємств галузі, що може звести нанівець позитивну дію першого процесу.

4. Удосконалено структуру та зміст специфічних функцій організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств, який запропоновано розбудувати за такими етапами: а) побудова у замкненому циклі розробки технології управління розвитком виробничо-економічних систем; б) адаптація до існуючих умов економетричних і системно-універсальних способів цілеорієнтованого коригування конкурентних переваг підприємства; в) ідентифікація параметрів розвиненості стратегічного потенціалу для зниження сприйнятливості виробничо-господарської діяльності до деструктивних впливів зовнішнього і внутрішнього середовища меблевих підприємницьких структур. 

5. На основі ідентифікації кількісно-якісного рівня розвиненості конкурентного середовища меблевого підприємства формалізовано концептуально-аналітичну модель організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю, побудовану з урахуванням трансформації взаємозалежностей між тріадою компонент системоутворюючого регулятора: аналізу конкурентоспроможності; управління функціональною та адаптивно-функціональною конкурентоспроможністю; узагальнення результатів щодо формалізації складу інструментарію управління функціональною та адаптивно-функціональною компонентами. 

6. Охарактеризовано умови та критерії забезпечення високої ефективності реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств. Їх формалізація забезпечила розробку оптимальної для підприємств меблевої галузі технології стратегічного управління, до складу якої залучено засоби, методи та способи: оперативного реагування на зміни, які відбуваються за різними модулями активізації його виробничо-економічній діяльності; мотиваційного впливу суб’єктів управління на результативність виконання функцій працівниками; адаптації інструментарію реалізації стратегії розвитку підприємств меблевої галузі до трансформацій у зовнішньому і внутрішньому середовищі. Побудовано модель організації стратегічного управління, що включає три послідовних етапи: аналіз виробничо-господарської діяльності меблевого підприємства; формування стратегії розвитку; розробка системи реалізації стратегічних програм.

7. Розроблено й експериментально перевірено на адекватність реальним соціально-економічним, виробничо-господарським і комерційним процесам, які відбуваються в межах меблевої промисловості України, методичний підхід до оцінювання багатофакторної ефективності використання та реалізації дії ОЕМУКП, що базується на використанні багатовимірних показників ідентифікації параметрів ефективності функціонування меблевих підприємств. Упровадження в практику господарювання оптимізаційного прикладного інструментарію дозволить усунути на ранніх стадіях перешкоди забезпеченню достатнього рівня конкурентоспроможності меблевих підприємств та нарощенню конкурентних переваг.
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АНОТАЦІЯ

Жидок В.В. Організаційно-економічний механізм управління конкурентоспроможністю підприємств меблевої галузі України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Інститут економіки промисловості НАН України, Донецьк, 2013.

У дисертаційній роботі висвітлено оновлені погляди щодо формування організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств та охарактеризовано умови і критерії забезпечення високої ефективності реалізації його дії, що дозволить забезпечити своєчасність в ухваленні управлінських рішень, спрямованих на підвищення стійкості меблевого підприємства до негативного впливу з боку конкурентів та на досягнення цільових ринкових позицій при мінімізації рівня підприємницького ризику. 

Побудовано концептуально-аналітичну модель організаційно-економіч​ного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств, що включає реалізацію таких етапів: а) ухвалення принципового рішення керівництвом підприємства про доцільність управління конкурентоспроможністю; б) формування робочих груп; в) аналіз конкурентоспроможності меблевого під​приємства, на основі якого визначається конкурентоспроможність певного меблевого підприємства; г) управління функціональною та адаптивно-функ​ціональною конкурентоспроможністю меблевого підприємства; д) оцінювання багатофакторної ефективності використання та реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємств. Упровадження у практику господарювання розробленого методичного підходу до оцінювання багатофакторної ефективності реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємств меблевої галузі дозволить усунути на ранніх стадіях перешкоди забезпеченню достатнього рівня конкурентоспроможності та нарощуванню конкурентних переваг.

Ключові слова: організаційно-економічний механізм, управління конкурентоспроможністю, об’єктно-функціональна концепція, меблеве підприємство.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Институт экономики промышленности НАН Украины, Донецк, 2013. 

В диссертационной работе разработаны теоретико-методические принципы и практические рекомендации по формированию организационно-эконо​мического механизма управления конкурентоспособностью предприятий мебельной отрасли. Раскрыты сущность и содержание базовых категорий теории конкурентных преимуществ, а также разработана и обоснована оригинальная объектно-функциональная концепция развития организационно-экономи​ческого механизма управления конкурентоспособностью мебельных предприятий, реализация которой предусмотрена в использовании базовых принципов комплексного, объектно-целевого и ресурсно-функционального подходов к идентификации параметров конкурентоспособности производственно-эконо​мических систем.

Осуществлена диагностика параметров результативности управления конкурентоспособностью мебельных предприятий в условиях неустойчивой экономической среды в государстве. Исследованы условия функционирования мебельной промышленности и возможности формирования и наращения ее стратегического потенциала, а также идентифицированы измерения результативности используемой технологии управления формированием и распространением конкурентной среды мебельной промышленности. Традиционное понимание конкурентной среды и ее анализа не позволяет комплексно оценить положение предприятия на рынке. В условиях острой фазы кризиса и последовавшего за ней периода неустойчивого роста экономики Украины при рассмотрении конкурентной среды промышленные предприятия обязаны учитывать все факторы влияния на их деятельность и оценивать возможность влияния на них. 

Установлено, что функционирование мебельного предприятия происходит в жестких условиях действительности, оно обязано реагировать на внешние угрозы, а следовательно, разрабатывать ответные противодействия для обеспечения собственных интересов. Предприятия, не способные реагировать на внешние угрозы, обречены на банкротство. Основу подобного реагирования должна создавать внутренняя среда мебельного предприятия. Только устойчивые предприятия с эффективной системой внутреннего управления способны оказывать влияние на внешнюю среду. Разработана и обоснована модель организационно-экономического механизма управления конкурентоспособностью мебельных предприятий, включающая реализацию таких этапов: а) принятие принципиального решения руководством предприятия о целесообразности управления конкурентоспособностью; б) формирование рабочих групп; в) анализ конкурентоспособности мебельного предприятия, на основе которого определяется конкурентоспособность предприятия; г) управление функциональной и адаптивно-функциональной конкурентоспособностью мебельного предприятия; д) оценка многофакторной эффективности использования и реализации действия организационно-экономического механизма управления конкурентоспособностью предприятий. 

Предложен и экспериментально проверен на адекватность методический подход к оцениванию многофакторной эффективности реализации действия организационно-экономического механизма управления конкурентоспособностью предприятий мебельной отрасли.

Разработанные алгоритмы должны опираться на построенный ряд показателей идентификации результативности функционирования мебельных предприятий. Рекомендовано последние использовать для реализации стратегии наращения стратегического потенциала производственно-экономических систем. Доказано, что введение в практику хозяйствования методического подхода к оцениванию многофакторной эффективности реализации действия организационно-экономического механизма управления конкурентоспособностью предприятий мебельной отрасли позволит устранить на ранних стадиях их жизненного цикла препятствия обеспечению достаточного уровня конкурентоспособности и наращению конкурентных преимуществ.

Ключевые слова: организационно-экономический механизм, управление конкурентоспособностью, объектно-функциональная концепция, мебельное предприятие.

SUMMARY
Zhydok V.V. Organizationally-economic mechanism of management of enterprises of furniture industry of Ukraine a competitiveness.  – Manuscript.

Dissertation on the competition of scientific degree of candidate of economic sciences on speciality 08.00.04 – Economy and Management of Enterprises (by Types of Economic Activity). – Institute of Industrial Economics of National Academy of Sciences of Ukraine, Donetsk, 2013. 

In dissertation work the renewed looks are presented in relation to forming of organizationally-economic mechanism of management by furniture enterprises a competitiveness and terms and criteria of providing of high efficiency of realization of his action, that will allow to provide a timeliness in the acceptance of administrative decisions that is sent to the increase of firmness of furniture enterprise to negative influence from the side of competitors and on the achievement of having a special purpose market positions during minimization of level of enterprise risk, are described. 

Construct conceptual and analytical model of organizationally-economic mechanism of competitive furniture companies, which includes performing the following steps: a) the adoption of a decision of principle direction the enterprise whether competitiveness management; b) forming of working groups; c) analysis of competitiveness of furniture enterprise on the basis of that the competitiveness of certain furniture enterprise is determined; d) management of furniture enterprise a functional and adaptive-functional competitiveness; f) evaluation of multivariable efficiency of the use and realization of action of organizationally-economic mechanism of management of enterprises a competitiveness. Implementation of management practices developed methodological approach to the evaluation of the effectiveness organizationally-economic mechanism of the competitiveness of enterprises furniture industry will eliminate early obstacles to ensuring a sufficient level of competitiveness and increase competitive advantage.

Keywords: organizationally-economic mechanism, management by competitiveness, objective-functional conception, furniture enterprise.
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Прийняття рішення





Реалізація технології управління





Вихідні дані та технічна підготовка підприємства до реформування





Обґрунтування/ підвищення вимог до рівня конкурентоспроможності підприємства





Обґрунтування пріоритетів і напрямів розвитку





Прогнозування орієнтирів розвитку підприємства і результативності його функціонування (у тому числі рівня конкурентоспроможності)





Визначення варіантів управлінських рішень





Розбудова системи контролю та планування 





Розробка системи порівняльних показників 





Визначення відхилень від орієнтирів та застосування технології управління за відхиленнями





Побудова/ уточнення  архітектури ОЕМУКП та його при-кладного інструментарію





Розробка методичних підходів до ідентифікації рівня конкурентоспроможності підприємства 





Об’єкти управління


інноваційно-інвестиційна діяльність;  


виробничо-господарська діяльність; 


комерційна та маркетингова діяльність підприємства;


управлінська діяльність та кадровий потенціал підприємства;


когнітивно-інформаційна діяльність підприємства








Об’єктно-функціональна концепція розбудови організаційно-економічного механізму управління 


конкурентоспроможністю підприємств  переробної промисловості





Об’єктно-функціональна концепція розбудови організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємств  переробної промисловості – передбачає побудову і реалізацію дії організаційно-економічного механізму активізації та стимулювання інноваційно-інвестиційної, виробничо-господарської, комерційної та маркетингової, управлінської та кадрової діяльності й когнітивно-інформаційних процесів за рахунок розробки та реалізації оптимальних для певного підприємства організаційно-економічних та техніко-технологічних вирішень





Цілі об’єктно-функціональної концепції 





забезпечення збалансованого функціонування підприємства;


одержання нової якості конкурентних переваг підприємства;


підвищення рівня конкурентоспроможності певного підприємства на внутрішньому і зовнішньому ринках;


упередження впливу потенційних загроз і ризиків;


забезпечення резистентності виробничо-економічної системи переробної промисловості до дипломатичного «силового» впливу політичних сил зі складу системи державного регулювання економіки;


відтермінування кінцевого етапу життєвого циклу підприємства





Принципи реалізації дії 


комплексний підхід до ідентифікації параметрів конкурентоспроможності та вимірів конкурентних переваг;


об’єктно-цільовий підхід до формування оптимізаційного складу регуляторів і важелів впливу на найвагоміші фактори забезпечення конкурентоспроможності підприємства;


ресурсно-функціональний підхід до обґрунтування необхідного масштабу залучення стратегічного потенціалу підприємства і зусиль для розробки і реалізації дії організаційно-економічного механізму





Суб’єкти управління 


1) суб’єкти регіонального управління; �2) суб’єкти управління переробного підприємства; 3) суб’єкти управління споріднених підприємств, постачальників та конкурентів; 4) корелянти державного управління розвитком реального сектору економіки; 5) керівники підрозділів та професіонали підприємства





Стадії розробки та реалізації концепції 


1) дослідження тенденцій, умов та обмежень розвитку меблевої галузі в контексті забезпечення збалансованості функціонування реального сектору економіки;


2) прийняття рішення щодо використання технології управління конкурентоспроможністю підприємства у замкненому циклі провадження організаційних, техніко-технологічних, системно-універсальних і економічних процедур;


3) аналіз конкурентоспроможності підприємства за трьома етапами реалізації організаційних, визначальних та узагальнюючих процедур;


4) формування механізму управління базовими компонентами забезпечення конкурентоспроможності підприємства;


5) побудова моделі організації стратегічного управління; 


6) оцінювання результативності використання / введення механізму управління конкурентоспроможністю підприємства





АДАПТИВНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ





Вимоги та потреби споживачів певного регіону 








Вимоги та потреби українського соціуму, обумовлені історичним менталітетом та культурними 


цінностями





Вимоги та потреби споживачів певної іноземної держави





Суб’єкти регіонального управління





Суб’єкти управління переробною промисловістю 





Суб’єкти державного управління





Суб’єкти управління галуззю на рівні певного РПК (каскаду РПК)





Суб’єкти управління суміжними видами економічної діяльності





Суб’єкти управління окремими меблевим підприємствами








Суб’єкти управління іншими меблевими підприємствами





Внутрішній меблевий ринок України (у т. ч. регіональні ринки, спрямованість розвитку яких обумовлена вагомістю впливу суміжних міжнародних ринків)





Суб’єкти управління меблевими підприємствами


 й іноземні постачальники





Суб’єкти управління певної іноземної держави





Зовнішній меблевий ринок певної іноземної держави 





ФУНКЦІОНАЛЬНА


 КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ





Бізнес-процеси меблевого підприємства й активізація їх ре-інжинірингу 





Обґрунтування пріоритетних напрямів формування і розвитку конкурентного середовища на засадах синхронної реалізації принципів комплексного, ресурсно-функціонального та об’єктно-цільового підходу до розбудови ОЕМУКП





Світовий меблевий ринок та фінансовий ринок світових лідерів у переробній 


промисловості  





Управління АФК





Управління ФК





Розробка стратегії конкуренто-спроможності 


підприємства





Розробка системи реалізації стратегії розвитку





Розробка базових індикаторів для оцінювання результативності реалізації стратегії конкурентоспроможності 





Оцінювання ефективності організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевого  підприємства





Аналіз конкурентоспроможності меблевого 


підприємства





Розробка механізму управління





Формування умов та добір дієвих важелів задля усунення: а) деструктивного інституційного та нормативно-правового впливу політичних еліт; б) дипломатичного коригування регіональними суб’єктами цільових орієнтирів розвитку меблевої промисловості в межах РПК; в) регуляторів коригування цільових орієнтирів діяльності галузі в контексті генерування якісних ознак розвитку українського соціуму





Оцінка: а) ефективності важелів управління ФК; б) ефективності важелів управління АФК; в) комплексна оцінка ефективності ОЕМУКП





Формування місії меблевого підприємства.


Добір і обґрунтування стратегічних цілей розвитку меблевого підприємства.


Визначення та перевірка на адекватність 


стратегічних завдань певного підприємства.


Формування пріоритетів і напрямів розвитку меблевого підприємства (набір стратегій)





Вибір об'єкта чи процесу для аналізу конкурентоспроможності меблевого підприємства.


Визначення методів збору й обробки інформації для аналізу конкурентоспроможності підприємства.


Збір інформації підгрупами за об'єктами  аналізу. 


Здійснення аналізу за  модулем: а) «Управлінська діяльність»; б) «Виробнича діяльність»; в) «Комерційна діяльність».


Побудова матриці результатів аналізу рівня конкурентоспроможності діяльності меблевого підприємства і ефективності його виробничо-господарської діяльності





Формування робочих груп





Прийняття рішення щодо управління конкуренто-спроможністю





Підбір персоналу.


Вибір керівника групи.


Визначення і документальне оформлення повноважень, завдань і цілей робочої групи





Вимоги до реалізації дії ОЕМУКП





Оцінювання ринкової ситуації на світовому меблевому ринку





Обґрунтування критерію оцінювання ефективності ОЕМУКП














