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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Земля - основне національне багатство українського народу. Тому однією з основних умов досягнення стратегічної мети економічної реформи нашої держави - забезпечення сталого економічного зростання - є ефективне використання наявного земельно-ресурсного потенціалу, який формує могутні конкурентні переваги України на світових продовольчих ринках.

Перехід аграрного сектора економіки до ринку спричинив істотні зміни в земельних відносинах держави та її регіонів , що стосуються здійснення перетворень в структурі земельної власності, які багато в чому визначили роль і значення управління земельними відносинами і земельними ресурсами.  Це вимагає комплексного, цілеспрямованого проведення правових, економічних та організаційних заходів у рамках земельної реформи, формування нових принципів і методів управління, які дадуть змогу забезпечити надійний захист прав власності та користування землею, розробку заходів щодо раціонального використання й охорони земель, збільшити базу оподаткування, залучити інвестиції у розвиток регіонів, забезпечити можливість вільного  обігу земельних ділянок.

Останнім часом все більше уваги акцентовано на проблемах управління  земельним фондом України та її регіонів. Широке коло пов'язаних з цими проблемами питань,  висвітлено у працях багатьох вітчизняних вчених, громадських діячів, спеціалістів, зокрема, Д. Бамбідри, Г. Башнянина, Ю. Білика, В. Галушка, І. Галиці, А. Даниленка, Д. Добряка, М. Калінчика, П. Кулинича, М. Лавейкіна, М. Лендєла, В. Мікловди, І. Михасюка, П. Музики, М. Присяжнюка, П. Саблука, М. Ступеня, І. Топішка, А. Третяка, М. Федорова, С. Черноштана, А. Юрченка, В. Ярмоленка та інших. Вони не лише окреслюють теоретичні аспекти земельних відносин, але й досліджують проблеми та перспективи їх розвитку в пореформений період, особливості організаційно-економічного механізму ринку землі за кордоном, висловлюють свої думки щодо можливостей застосування ринкового механізму в аграрному секторі вітчизняної економіки.

 Проте єдиного погляду щодо вирішення низки важливих проблем серед дослідників немає: дискусійним залишається питання стосовно необхідності запровадження ринку землі, методів і способів розв'язання головних проблем земельної реформи. Як наслідок - розпочата понад двадцять років тому реформа до кінця так і не доведена, а кінцева мета реформування - підвищення ефективності використання наявного земельного фонду - так і не досягнута, що формує гостру необхідність в пошуку та обґрунтуванні нових шляхів її досягнення. Усе це дає підстави стверджувати: актуальність обраної теми дисертаційного дослідження безсумнівна.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи безпосередньо пов'язана із тематикою наукових досліджень, які розробляються на кафедрі економічної теорії Львівської комерційної академії за такими напрямами: " Проблеми функціонування і розвитку економічних систем " (№ ДР 0111U008260) , " Проблеми трансформації кооперативних систем за умов ринкової транзиції " (№ ДР 0111U008261),  ,, Проблеми метрологічного аналізу економічних систем " ( № ДР 0111U008262).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних знань та розроблення положень і практичних рекомендацій щодо удосконалення механізму формування ринку земельних ресурсів в регіонах.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

"
з'ясувати сутність земельних відносин та визначити форми їх вияву;

"
здійснити теоретичний аналіз наукових джерел в контексті формування ринку землі;

"
дослідити та узагальнити світовий досвід земельного ринку;

"
визначити основні досягнення і прорахунки земельної реформи в Україні;

"
обґрунтувати необхідність державного управління земельними ресурсами в умовах формування ринку землі;

"
дослідити структурні зміни у формах власності на землю в Україні та регіонах;

"
визначити тип моделей тренду для планування і прогнозування розміру площ сільськогосподарських земель регіону;

"
дослідити сільськогосподарські землі регіону  за якістю;

"
дослідити зміну структури земель регіону;    

"
визначити напрями удосконалення земельного законодавства України;     

Окреслені завдання покладено в основу структурної побудови дисертації.

Об'єкт і предмет дослідження. Об'єктом дослідження є регіональні ринки земельних ресурсів. Предметом дослідження є організаційно-економічний механізм формування регіональних ринків земельних ресурсів.

Методи дослідження. Головним методом пізнання об'єкта дисертаційного дослідження є системний метод, використання якого дало змогу проаналізувати організаційно-економічний механізм формування земельного ринку регіону у взаємозв'язку всіх його елементів. Сутність ключових категорій дисертації розкрито на основі методу наукової абстракції. Вивчення світового досвіду формування ринків земельних ресурсів проведено за допомогою методів порівняння, аналогії та узагальнення. Для вирішення поставлених у дисертації завдань використано статистичні методи, а також методи індукції та дедукції.

Теоретична основа дослідження - праці українських та зарубіжних вчених; інформаційна база - законодавчі та нормативно-правові акти, оперативні дані Держкомзему України, Головного управління Держкомзему у Львівській області, інформаційні бюлетені, статистичні видання, наукові публікації та монографії, матеріали періодики тощо.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі одержано результати, які мають наукову новизну та розкривають особистий внесок автора у розробку проблеми:

вперше:

"
  науково обґрунтовано моделі трендів основних показників площ    сільськогосподарських земель, що дає змогу обчислити значення прогнозів для площ сільськогосподарських угідь, пасовищ, ріллі, перелогів, багаторічних насаджень та сіножатей, а саме параболічні моделі трендів у зв'язку з вищою статистичною вірогідністю цих моделей;

удосконалено:

"
визначення поняття "ринок землі", який являє собою складну систему економічних і правових відносин, що виникають між державою, фізичними та юридичними особами на підставі передачі землі у власність чи користування за нормами чинного законодавства - за допомогою ринкової інфраструктури - для здійснення ефективної господарської діяльності. 

"
підходи до структури земель регіону за рахунок зміни площ сільськогосподарських угідь і вплив цієї зміни на екологічну стабільність  та антропогенне навантаження території регіону, на основі чого обґрунтовано перспективні напрями оптимізації угідь.

набули подальшого розвитку:

"
обґрунтування напрямів подальшого розвитку земельних відносин  шляхом формування комплексної системи їх державного регулювання на усіх рівнях; 

"
методичні рекомендації щодо підвищення ефективності землекористування шляхом стимулювання землевласників та землекористувачів за збереження і поліпшення родючості грунтів економічними методами.

             Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні результати, які отримані в процесі наукового дослідження знайшли застосування у навчальному процесі при викладанні дисциплін " Політекономія", " Державне регулювання економіки", "Макроекономічна теорія" та " Мікроекономічна теорія" у Львівській комерційній академії (довідка № 263/01-1.08 від 23.03.2011 р.), а також застосовувалися в науково-дослідній діяльності академії при розробці методики оцінки економічної ефективності функціонування макроекономічних систем перехідного типу (довідка № 263/01-1.08 від 23.03.2011 р.).

Окремі методичні положення дисертаційного дослідження використані при розробці Тимчасових науково-методичних рекомендацій для місцевих органів земельних ресурсів Держкомзему України (довідка № 01-16/1-3858 від 14.03.11 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною, завершеною роботою, в якій відображено авторський підхід до можливостей застосування правових, економічних та організаційних заходів у рамках земельної реформи.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні результати дисертаційної роботи доповідалися, обговорювалися й отримали позитивну оцінку на наукових та науково-практичних конференціях, зокрема : на VІ Міжнародній науково-практичній конференції "Perspektywiczne opracowania s? nauk? i technikami - 2010" (м. Перемишль, 7-15 листопада 2010 року) ; на Міжнародній науково-практичній конференції "Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании'2010" (м. Одеса, 20-27 грудня 2010 року) ;  на Міжнародній науково-практичній конференції "Современные направления теоретических и прикладных исследований'2011" (м. Одеса, 15-28 березня 2011 року) ;  на Міжнародній науково-практичній конференції "Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте'2010" (м. Одесса , 21-30 червня 2011 року); на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Aplikovane vedecke novinky-2011" (м. Прага, 27 липня-5 серпня 2011 року).

Публікації результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційного дослідження опубліковано у монографії та 14 працях загальним обсягом 3,5 друк. арк., з них 9 статей - у фахових наукових виданнях.

Обсяг і структура дисертації. Робота викладена на 200 сторінках комп'ютерного тексту, складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел, який включає 179 найменування, додатків, ілюстрована 18 таблицями і 25 рисунками.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено мету, завдання, об'єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення отриманих результатів, зазначено зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, з'ясовано ступінь апробації одержаних результатів дослідження.

У першому розділі "Теоретико-методичні засади побудови механізму земельних відносин в ринкових умовах" з'ясовано сутність дефініції "земельні відносини", визначено форми їх вияву, розкрито економічну сутність ринку землі та його роль у реалізації земельних відносин, обґрунтовано необхідність державного управління земельними відносинами в умовах формування ринку землі.

Земля - основне національне багатство, від ефективності використання якого залежить не лише рівень економічного розвитку, здоров'я та добробут нації, а й саме життя , адже земля як ґрунт - основа виробництва матеріальних благ. Тому земельні відносини займають центральне місце в суспільних взаємозв'язках кожної держави. 

В економічній літературі є багато визначень поняття "земельні відносини" та  міркувань щодо їх місця в системі суспільних відносин, проте єдиного підходу немає. Здебільшого  вони оперті на поняття власності  на землю. Не ставлячи під сумнів той факт, що власність - ключовий аспект земельних відносин, на нашу думку, зазначене поняття значно ширше. Вважаємо: земельні відносини слід розуміти як сукупність суспільних відносин, базованих на володінні, користуванні, розпорядженні, управлінні обмеженими земельними ресурсами та їх охороні, що відбувається на державному, регіональному і локальному рівнях, які є складовою всієї системи виробничих відносин кожної - і нинішньої - історичної епохи.

Значна частина земельних відносин реалізується через ринок землі. Ми вважаємо, що ринок землі являє собою складну систему економічних і правових відносин, що виникають між державою, фізичними та юридичними особами на підставі передачі землі у власність чи користування за нормами чинного законодавства - за допомогою ринкової інфраструктури - для здійснення ефективної господарської діяльності. 

Під регіональним ринком земельних ресурсів ми пропонуємо розуміти систему економічних і правових відносин, що склалися між суб'єктами господарської діяльності у певному регіоні на підставі купівлі-продажу, оренди, обміну та застави обмежених земельних ресурсів - за допомогою ринкової інфраструктури - на основі конкурентного попиту та пропозиції, з урахуванням діючих в цьому регіоні цін на землю для здійснення ефективної господарської діяльності.

Для забезпечення передумов ефективного функціонування регіонального ринку земельних ресурсів необхідні певні умови.  (рис.1.).

Рис. 1.      Умови формування регіонального ринку земельних ресурсів

Механізм функціонування ринку землі ґрунтується на попиті, пропозиції та ринкових цінах. Ціна землі залежить від прибутку, який вона приносить своєму власнику і є капіталізованою земельною рентою. Сучасна економічна наука виділяє два види земельної ренти - абсолютну та диференційну. 

Однією із найактуальніших та найдискусійніших проблем економічної науки є проблема управління земельними ресурсами. На наш погляд, аргументів щодо необхідності державного управління земельними ресурсами більш ніж достатньо: якби не було державного управління ринком землі, то йшов би швидкий процес переведення сільськогосподарських угідь на несільськогосподарські цілі, а це вплинуло б негативним чином на сільськогосподарське виробництво; земля є колективним благом, право на користування яким повинен мати кожен громадянин, а держава  особливо придатна для забезпечення колективним благом: вона може запровадити систему, що регулює колективне використання ресурсу (землі) - податки, збори, вільний доступ, штрафи, умови, правила; лише вона повинна управляти ресурсами загального користування, щоб не допустити їхньої руйнації;  тільки держава може вплинути на забезпечення принципів ефективного використання земельного фонду за допомогою застосування комплексу взаємоузгоджених правових, економічних, екологічних, технічних та організаційних заходів;  лише держава спроможна захистити сукупні інтереси усіх членів суспільства та не допустити концентрації земель в руках одних осіб;  тільки держава в змозі забезпечити збереження і підвищення родючості ґрунтів через стягування штрафів і податків із суб'єктів еколого-деструктивної діяльності та заохочення підприємців до здійснення капіталовкладень в землю. 

Для досягнення бажаних цільових орієнтирів органи управління можуть використовувати економічні, адміністративні та організаційні методи.  Важливим інструментом економічного методу управління земельними відносинами є стимулювання раціонального використання і охорони землі. Застосування економічних важелів впливу на поведінку суб'єктів ринкових відносин насамперед спрямоване на виконання ними обов'язків щодо підвищення родючості ґрунтів та збереження їх корисних властивостей для майбутніх поколінь. Адміністративні методи полягають у встановленні безпосередніх обмежень, заборон, розпоряджень, які детально регламентують діяльність у сфері земельних відносин. Організаційний механізм формування ринку земельних ресурсів регіону передбачає оптимізацію структури сільськогосподарських угідь та оптимізацію системи сільськогосподарських  землеволодінь і землекористувань з позицій екологічної та економічної ефективності.

У дисертації проаналізовано  засадничі висновки науковців стосовно необхідності формування ринку землі, висвітлено його позитивні риси та проблемні аспекти. Акцентується увага на необхідності удосконалення механізму управління земельними ресурсами на рівні регіонів шляхом оптимального поєднання організаційних, економічних, адміністративних та інших методів.

У другому розділі "Проблеми становлення регіональних ринків земельних ресурсів" проаналізовано світовий досвід земельного ринку , досліджено структурні зміни, що відбулися у формах власності на землю в Україні та у Львівській області зокрема, і визначено їх вплив на ефективність використання земельного фонду; охарактеризовано фактори й умови формування земельних орендних та іпотечних відносин; визначено основні досягнення і прорахунки земельної реформи.

Особливу увагу зосереджено на світовому досвіді регулювання земельних відносин та функціонування ринку сільськогосподарських земель. Виявлено концептуальні моделі, цілі, методи та інструменти, через які забезпечувався процес оптимізації земельних відносин, інтеграція тієї чи іншої країни у світовий економічний та політичний простір. Визначальні особливості розвитку сільського господарства розвинених країн, які доцільно враховувати під час формування ринку землі в Україні, такі: жорсткий державний контроль за аграрною діяльністю, скорочення площі сільськогосподарських угідь і оптимізація структури сільськогосподарських земель, інтеграція промислового, торгового та банківського капіталів. 

 Реформування земельних відносин в Україні проходило у три етапи. На першому формувалось нормативно-правове та науково-методичне забезпечення земельної реформи, здійснювалося роздержавлення і приватизація землі. На другому етапі відбувся поділ землі колективних сільськогосподарських підприємств на земельні частки (паї) з подальшим їх розподілом між членами цих підприємств та пенсіонерами з їх числа. На третьому - реорганізація колективних сільськогосподарських у нові агроформування ринкового типу.

На нинішній час реформа вступила у свій завершальний етап: створення передумов для вільної реалізації власниками земельних часток (паїв) свого права власності, забезпечення умов раціонального та ефективного землекористування.

 Основні недоліки земельної реформи в Україні, що стоять на шляху ефективного земельного ринку такі: недосконалість існуючої правової бази регулювання земельних відносин; брак дієвої системи державної підтримки виробників товарної сільськогосподарської продукції; високий рівень тінізації ринку земель; брак дієвих механізмів контролю за діями учасників земельних відносин; парцеляризація землі; брак умов для реалізації землевласниками прав на землю; формування товарних масивів земель на основі оренди у дрібних власників; та ін.

В результаті проведення земельної реформи було створено більш-менш сприятливі умови для оптимізації земельних відносин у Львівській області - ліквідовано монополію державної власності на землю, утворено нові агроформування ринкового типу, засновані на приватній власності, посилено роль земельних орендних відносин. Проте, обсяги виробництва  сільськогосподарської продукції є нижчими, ніж у розвинутих країнах світу, земельно-ресурсний потенціал яких значно поступається українському.

Нами було проведено аналіз основної тенденції розвитку показників площі сільськогосподарських земель у Львівській області за 2004-2009 роки , а саме: сільськогосподарські землі, сільськогосподарські угіддя, рілля,  перелоги, багаторічні насадження,  сіножаті та пасовища.

Для кожного досліджуваного показника побудовано лінійну модель тренду, параболічну модель,  степеневу функцію та  експоненціальне рівняння.

Оцінка статистичної значущості чи достовірності отриманих моделей тренду (або адекватність моделі до вихідних даних) проводилась на підставі значення коефіцієнта детермінації R2. Чим ближче значення R2 до 1, тим достовірнішою вважається отримана модель. Оскільки з математичної точки зору оцінка за наближенням значення коефіцієнта детермінації до 1 чи 0 є неточною, то було обчислено критичні значення статистичного критерію Фішера перевірки математичної моделі на адекватність до вихідних даних для окремих значень коефіцієнтів детермінації R2 .

Так, за даними про площу землі сільськогосподарського призначення Львівської області за допомогою пакету Excel отримано моделі тренду різних типів і значення коефіцієнтів детермінації для кожної з них. Оцінка адекватності отриманих моделей за значенням коефіцієнта детермінації R2  свідчить про високу вірогідність усіх отриманих моделей.

Проведений аналіз за допомогою моделей тренду та отримані результати дають вагомі підстави стверджувати про існування параболічної тенденції розвитку чи зміни площі землі сільськогосподарського призначення Львівської області, зокрема сільськогосподарських угідь, пасовищ, ріллі, перелогів, багаторічних насаджень та сіножатей. 

Дослідження тенденції розвитку показників площі землі сільськогосподарського призначення Львівської області  продемонструвало, що для  досліджуваних показників переважною є характерна тенденція до зменшення. 

Низький рівень забезпеченості земельними ресурсами та існуючі тенденції до скорочення площі землі сільськогосподарського призначення загострює проблему ефективності землекористування на Львівщині.  

Ситуація, яка склалася, потребує застосування відповідних заходів, зокрема: відновлення існуючих і створення нових контурно-меліоративних систем землеробства, проведення рекультивації земель тощо. Вирішення цієї проблеми, на наш погляд, можливе лише за умови ринку, коли землею будуть розпоряджатися ефективні власники, зацікавлені інвестувати в неї.

Внаслідок реформування земельних відносин в Україні відбулися істотні зміни у структурі земельної власності. Більшість власників земельних часток (паїв) обрали  напрямом реалізації свого права оренду. На Львівщині у приватну власність було передано понад 650 тис. гектарів сільськогосподарських земель. 32,5% селян області отримали право на земельну частку (пай), більша частина з яких обрала оренду напрямом реалізації свого права. Станом на 1.01.2010 року селянами було укладено понад 125 тис. договорів оренди на площу 200,6 тис. гектарів, що становить 33,8% від загальної кількості розпайованих земель. Значна частина земель перебуває в оренді господарств, в яких селяни отримали земельний пай або є їх правонаступниками - 50,2 тис. договорів (41,2% від загальної їх кількості на площі 83,6 тис. гектарів).

В цілому на Львівщині оренда носить короткостроковий характер - майже 49% договорів оренди укладено терміном від 1 до 5 років. Орендна плата в середньому по області становить 250 грн. за гектар або 556 грн. за пай. Серед форм її виплати переважає натуральна, на частку якої припадає 73% від загальної суми виплат. Середній рівень орендної плати становить 2,9% від грошової оцінки землі, що на 1,4% перевищує встановлений законодавством мінімальний рівень. Слід зазначити, що у 2009 році спостерігалася позитивна тенденція зміни кількості договорів оренди, в яких передбачено виплату орендної плати в розмірі понад 3% від проіндексованої грошової оцінки сільськогосподарських угідь. Відповідно, кількість договорів, в яких передбачено виплату орендної плати в розмірі до 1,5% від грошової оцінки земель в порівнянні з попереднім роком зменшилася на 29,9 тис, (або на 25,2 відсотки від загальної кількості заключних договорів), а договорів з виплатою орендної плати в розмірі від 1,5 до 3,0% - на 7,3 тис. (на 7,1%). Однак, незважаючи на позитивні тенденції , розвиток земельних орендних відносин на Львівщині, як і в цілому в Україні, не характеризується достатньо високою соціально-економічною та екологічною ефективністю: через низький рівень орендної плати концентрація земель в руках орендарів здійснюється за рахунок зубожіння значної частини сільського населення; внаслідок передавання значної частини земель в оренду на короткий термін і недостатній контроль за їх використанням, існує великий ризик виснаження найбільш родючих з них; через переважання натуральної форми орендної плати - сільськогосподарською продукцією, ціни на яку завищені, селяни втрачають значну частину потенційних прибутків.

Проте, оренда відіграє надзвичайно важливу роль  у розвитку сільського господарства Львівщини. В умовах заборони купівлі-продажу земельних часток (паїв) оренда стала єдиною формою їх руху до ефективного власника. 

Результати досліджень свідчать, що в кінцевому підсумку реформування земельних відносин у Львівській області спрямоване на підвищення ефективності використання землі, що підтверджується збільшенням, порівняно з попередніми роками, рівня виробництва валової продукції сільського господарства і підвищенням урожайності сільськогосподарських культур.

Про ефективність земельної реформи на Львівщині свідчать й такі факти: у всіх категоріях господарств області на 2,8% сільськогосподарських угідь виробляється 4,3% валової продукції України; 2009 року за обсягом виробництва валової продукції сільського господарства  область зайняла дев'яте місце з-поміж усіх регіонів країни, а за індексом - восьме (за територією Львівська область займає сімнадцяте місце в Україні); якщо в цілому в Україні на кожних 100 га сільськогосподарських земель було вироблено продукції на суму 273,9 тис. грн., то у Львівській області - на 409,8 тис. грн. (це означає, що інтенсивність використання угідь регіону в 1,5 рази вища, ніж в Україні); рівень рентабельності продукції сільського господарства у сільськогосподарських підприємствах Львівщини на 8,6% вищий за аналогічний показник в Україні. 

У дисертаційній роботі охарактеризовано та проаналізовано сільськогосподарські землі Львівської області за якістю. Для цього були розраховані коефіцієнти екологічної стабільності та антропогенного навантаження. 


Таблиця 1

Розрахунок коефіцієнта екологічної стабільності і коефіцієнта антропогенного навантаження (Львівська область) за 2009 рік

Назва угідь
Коефіцієнт 

екологічної стабільності угіддя

К
Площа 

угіддя, тис.га 

Р
К х Р
Бал угіддя 

Б
Б х Р

Забудовані землі
0,00
110,3
0
5
551,5

Рілля
0,14
797,7
111,678
4
3190,8

Перелоги
0,68
0,7
0,476
3
2,1

Багаторічні насадження
0,38
23
8,74
4
92

Сіножаті
0,62
188,4
116,808
3
565,2

Пасовища
0,68
257,9
175,372
3
773,7

Ліси та інші лісовкриті площі
1,00
694,6
694,6
2
1389,2

Відкриті заболочені землі
0,79
9,4
7,426
2
18,8

Відкриті землі 

без рослинного покриву
0,79
30,7
24,253
2
61,4

Води
0,79
42,8
33,812
2
85,6

Всього
 
2155,5
1173,165
 
6730,3

Згідно з проведеними розрахунками було обчислено коефіцієнт екологічної стабільності:

і коефіцієнт антропогенного навантаження:

 .

       Отримані показники вказують на успішний характер аграрної політики у Львівській області щодо екологічної стабільності і антропогенного навантаження території.

Проведений аналіз свідчить, що земельною реформою були створені передумови для формування ринку сільськогосподарських земель. Однак кінцевої мети реформування - забезпечення раціонального та ефективного землекористування - досягти так і не вдалося. Основними чинниками, що справляють негативний вплив на ефективність використання сільськогосподарських угідь Львівщини, є  парцеляризація землі, низький рівень технічної оснащеності сільськогосподарських товаровиробників, неефективний розподіл наявного земельного фонду. 

У третьому розділі "Шляхи підвищення ефективності функціонування регіонального ринку земельних ресурсів в умовах земельної реформи" визначено основні напрями удосконалення правового поля земельних відносин, розроблено методичні підходи щодо інституційного забезпечення земельної реформи.

 Функціонування ефективного земельного ринку неможливе без належного правового поля. Правові основи земельної політики в Україні створив Земельний кодекс України. Проте реалізація в повному обсязі положень Земельного кодексу щодо запровадження ринку земель сільськогосподарського призначення може бути здійснена лише після прийняття основоположних нормативно-правових актів, передбачених ним, зокрема, Законів України: "Про ринок землі", "Про державний земельний кадастр", "Про державний земельний (іпотечний) банк".

Оскільки пріоритетним напрямом земельної політики України є забезпечення раціонального та високоефективного землекористування, в Законі України "Про ринок земель" пропонується: по-перше, визначити перелік осіб, які можуть придбати у власність земельну частку (фізичні особи - громадяни України, які мають досвід роботи у сільському господарстві, аграрну освіту і згодні проживати на території господарства, та юридичні особи - підприємства, головним видом діяльності яких є сільськогосподарське виробництво); по-друге, зобов'язати землевласників розробити проекти землеустрою, які мають передбачати проведення робіт із захисту землі від деградації, ерозії, з відтворення родючості ґрунтів, із застосування ґрунтозахисних технологій, дотримання сівозмін; по-третє, передбачити адміністративний контроль за веденням сільськогосподарського виробництва; по-четверте, передбачити економічний механізм стимулювання викупу деградованих та малопродуктивних земель сільськогосподарського призначення під заліснення, для рекреаційних потреб, садівництва, дачного будівництва шляхом надання компенсацій, податкових пільг, звільнення на визначений період від плати за землю, надання пільгових кредитів; по-п'яте, для розширення можливостей доступу селян до землі пропонуємо  передбачити можливість викупу земельної ділянки на виплату (як це робиться в Польщі) до 20-30 років. При цьому перший внесок при купівлі повинен становити не менше 20% вартості землі. 

Для уникнення парцеляризації земель у законодавчому порядку запропоновано регламентувати не лише максимальні, але й мінімальні розміри земель, що можуть перебувати у власності одних осіб. Вважається за доцільне визначити їх в розмірі 4 га (середній розмір паю в Україні), а потім поступово збільшувати з урахуванням показника землезабезпеченості того чи іншого регіону. З цією ж метою пропонується в Законі України "Про ринок земель" визначити переважне право на купівлю суміжних ділянок, а пропозицію суб'єкта, який купує такі ділянки на земельних торгах, брати до уваги з урахуванням спеціальної норми пріоритетності.

Щоб не допустити спекуляцій на ринку землі, у Законі запропоновано регламентувати регіональні мінімально та максимально допустимі ціни на землю, взявши за основу грошову оцінку земель, здійснену на новій інформаційній основі, а також накласти мораторій на подальший перепродаж земельної ділянки за ціною, вищою за покупну з урахуванням інфляції, запровадити механізм диференційованого оподаткування земель в залежності від терміну землеволодіння.

Проведеними дослідженнями встановлено, що на сучасному етапі розвитку земельних відносин єдиним способом перерозподілу земель є оренда. Основними чинниками, що впливають на ефективність орендних земельних відносин, є термін оренди та орендна плата. Переважаюча на сьогодні короткострокова оренда не стимулює орендарів до раціонального використання та охорони земель. Тому вважається за доцільне в законодавчому порядку регламентувати мінімальний термін оренди на період від 6-10 років (з поступовим збільшенням). Для оптимізації розміру орендної плати пропонується: по-перше, провести роботи з економічної оцінки землі; по-друге, встановити економічно-обґрунтований і диференційований в регіональному розрізі розмір орендної плати на рівні, не нижче 3% (процент капіталізації) від нормативної ціни землі (замість мінімального 1,5%).

Однією з найважливіших умов повноцінного земельного ринку є розвинута ринкова інфраструктура, яка передбачає наявність інституцій, що забезпечують нормальний режим безперебійного його функціонування. Чільне місце в інфраструктурі ринку земельних ресурсів в Україні повинно належати державному земельному кадастру. Головною проблемою формування єдиної автоматизованої системи державного земельного кадастру в Україні є розмежування функцій Держкомзему (який веде реєстрацію земельних ділянок) і Міністерства юстиції (яке здійснює реєстр прав на нерухоме майно). Дискусія точиться навколо питання: яка із цих структур повинна займатися реєстрацією прав власності на землю. Ми вважаємо, що об'єднання повноважень з ведення кадастру та реєстраційної системи в одному відомстві не лише згладить міжвідомчі конфлікти та знизить витрати фермерів на здійснення реєстрації, а й дозволить знизити витрати державного бюджету на отримання двох практично тотожних баз даних, спростить процес реалізації громадянами та юридичними особами конституційних прав власності на нерухоме майно і прав користування ним. Для цього до Єдиного державного реєстру слід перенести усю інформацію з Державного земельного кадастру та Державного реєстру прав.  Утримувачем Державного реєстру прав слід визнати центральний орган виконавчої влади з питань земельних ресурсів - Держкомзем України, а адміністратором - госпрозрахункове підприємство "Центр державного земельного кадастру"

 Важливе місце в період функціонування ринку землі належить земельній іпотеці. Однак, як свідчать результати дослідження, її розвиток  стримує ціла низка чинників законодавчого, економічного та інституційного характеру 

(рис. 2.).

Рис.2.         Проблемні аспекти розвитку земельної іпотеки в Україні

В Законі України "Про державний земельний (іпотечний) банк" слід передбачити такі умови: надання довгострокового кредиту на придбання земельної ділянки для товарного сільськогосподарського виробництва; надання пільгового кредиту для придбання суміжних земельних ділянок; надання кредиту на купівлю права оренди землі; надання пільгових середньо- та довготермінових кредитів під заставу землі на здійснення масштабних інвестиційних проектів (закупівля сільськогосподарської техніки, будівництво виробничих та складських приміщень, реалізація меліоративних заходів, придбання елітних сортів рослин, придбання високопродуктивних порід тварин та ін.); надання пільгового кредиту на розширення землеволодінь; механізм перерозподілу заставлених земельних ділянок у разі непогашення заборгованості, такі земельні ділянки повинні бути викуплені за їх ринковою ціною спеціалізованим Земельним фондом з метою подальшого їх перепродажу на земельних торгах; механізм застави права оренди - вона повинна здійснюватися лише за згодою землевласника, а сума кредиту не повинна перевищувати 70-80% орендної плати,  термін кредиту не повинен перевищувати терміну дії договору оренди.

      Розвиток системи іпотечного кредитування в Україні та створення іпотечного ринку забезпечить відчутні переваги для всіх його учасників - держави, населення, банків, сільськогосподарських підприємств. Переваги іпотечного кредитування для держави полягатимуть у збалансуванні фінансових потоків, оскільки позичковий капітал знайде своє використання не лише у сферах з високим прибутком, а й у сільському господарстві, яке може стати пріоритетною галуззю економіки, оскільки Україна - аграрна держава. Це дасть змогу наповнити продовольчий ринок продуктами вітчизняного виробництва та посилити конкурентні позиції країни на світовому ринку.

         Вагоме місце в інфраструктурі земельного ринку України має належати підприємствам, що проводять земельні торги, страховим і консалтинговим компаніям, вищим навчальним закладам, науково-дослідним установам, інформаційним центрам та агенствам тощо.

       Таким чином, належно організована та в повному обсязі сформована ринкова інфраструктура земельного ринку України дозволить усім учасникам земельного ринку максимально повно реалізувати свої інтереси, прискорити оперативність діяльності та підвищити ефективність механізму його державного регулювання.

Беручи до уваги той факт, що за результатами досліджень зміни обсягу сільськогосподарських земель у Львівській області виявлено тенденцію щодо їх зменшення і те, що перед населенням України в період економічної кризи постала проблема більш кращого забезпечення продуктами харчування за рахунок власного сільськогосподарського виробництва, було поставлено питання про виявлення оптимальної структури сільськогосподарських земель, яка б надала можливість намітити перспективні напрямки оптимізації угідь. Ця оптимальна структура сільськогосподарських угідь повинна би зберегти рівень екологічної стабільності території Львівської області або збільшити його, а також утримати або зменшити рівень антропогенного навантаження. У той же час площа сільськогосподарських угідь має збільшуватися, оскільки тенденція до її зменшення, яка існувала досі, є негативним фактором економічного розвитку Львівської області.

          Для обґрунтування того чи іншого способу землекористування на базі математичних розрахунків досліджено зміну структури земель Львівської області за рахунок зміни площі сільськогосподарських угідь і вплив цієї зміни на екологічну стабільність та антропогенне навантаження досліджуваного регіону. Обчислення проводились на основі даних 2009 року.   

Таблиця 2

Структура деяких видів сільськогосподарських угідь,  фактичні 

і прогнозовані екологічна стабільність та антропогенне навантаження

 у Львівській області ( 2009р. )

Назва показника
Фактично 

у 2009р .
Варіант 1
Варіант 2
Варіант 3
Варіант 4
Варіант 5
Варіант 6

Рілля
797,7
800
800
800
850
800
800

Сіножаті
188,4
190
200
190
190
300
300

Пасовища
257,9
400
500
300
260
250
500

Коефіцієнт екологічної стабільності
0,544
0,553
0,558
0,546
0,535
0,547
0,560

Коефіцієнт антропогенного навантаження
3,122
3,114
3,110
3,125
3,143
3,118
3,106

Запропонована структура за варіантом 6 надала найкращі результати - збільшення коефіцієнта екологічної стабільності (0,544-0,560) і зниження антропогенного навантаження (3,122-3,106). Отже, згідно із варіантом 6 можна зробити висновок, що для правильного використання земель із збереженням і підвищенням екологічної стабільності та зниженням антропогенного навантаження потрібно збільшувати площі таких сільськогосподарських угідь, як сіножаті і пасовища, не змінюючи суттєво площі розораних земель.

ВИСНОВКИ

Відповідно до поставленної мети, яка реалізується шляхом розкриття основних завдань дослідження, одержано такі результати:

1. На підставі аналізу, з'ясовано сутність дефініції "земельні відносини" та визначено форми їх вияву, що дає можливість  розробити положення та практичні рекомендації щодо удосконалення механізму формування ринку земельних відносин.

2. Проаналізовано  засадничі висновки науковців стосовно необхідності формування ринку землі, висвітлено його позитивні риси та проблемні аспекти.

3. Проведений аналіз світового досвіду земельного ринку дав змогу зробити висновок, що у всіх розвинених в ринковому плані країнах діє не вільний, а жорстко контрольований і регульований земельний ринок, основна мета якого - збереження землі в сільськогосподарському використанні.

4. Визначено етапи реформування земельних відносин в Україні: висвітлено основні досягнення та прорахунки. Запропоновано шляхи підвищення ефективності функціонування регіонального ринку земельних ресурсів в умовах земельної реформи.

5. Обґрунтовано необхідність державного управління земельними відносинами в умовах формування ринку землі, оскільки запровадження ефективної системи державного управління наявним земельним фондом - одне з найактуальніших завдань кожного суспільства.

6. Визначено тип моделей тренду, які можна рекомендувати для планування і прогнозування розміру площ сільськогосподарських земель регіонів, а саме параболічні моделі трендів у зв'язку з вищою статистичною вірогідністю цих моделей

7. У дисертаційній роботі охарактеризовано та проаналізовано сільськогосподарські землі Львівської області за якістю. Коефіцієнти екологічної стабільності та антропогенного навантаження  дали можливість комплексно оцінити, наскільки раціональна структура земельного фонду.

8.  Досліджено структурні зміни, що відбулися у формах власності на землю в Україні та у Львівській області зокрема, і визначено їх вплив на ефективність використання земельного фонду; 

9. Досліджено зміну структури земель регіону за рахунок зміни площ сільськогосподарських угідь і вплив цієї зміни на екологічну стабільність та антропогенне навантаження регіону, на основі чого обґрунтовано перспективні напрями оптимізації угідь.

10. Визначені та запропоновані напрями удосконалення земельного законодавства України, зокрема Законів України : " Про ринок землі", " Про державний земельний кадастр, " Про державний земельний ( іпотечний ) банк ".
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 АНОТАЦІЯ

Стеців Ю. А. Організаційно-економічний механізм формування регіонального ринку земельних ресурсів. - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 - " Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка". - ДВНЗ Ужгородський національний університет. - Ужгород, 2012. 

 Дисертацію присвячено розробці пропозицій та практичних рекомендацій до створення організаційно-економічних засад формування регіональних ринків земельних ресурсів в умовах реформування земельних відносин.

У роботі висвітлено теоретико-методологічні засади побудови механізму земельних відносин в ринкових умовах, проаналізовано світовий досвід земельного ринку, досліджено структурні зміни, що відбулися у формах власності на землю в Україні, і визначено їх вплив на ефективність використання земельного фонду; охарактеризовано фактори й умови формування земельних орендних та іпотечних відносин, визначено основні досягнення і прорахунки земельної реформи; окреслено основні напрями удосконалення правового поля земельних відносин, розроблено методичні підходи щодо інституційного забезпечення земельної реформи. 

Ключові слова: земельні відносини, земельна власність, ринок землі, земельна реформа, купівля-продаж, оренда, застава земель.

АННОТАЦИЯ

Стецив Ю. А. Организационно-экономический механизм формирования регионального рынка земельных ресурсов. - Рукопись.

Диссертация на получение научной степени кандидата экономических наук за специальностью 08.00.05 - " Развитие производительных сил и региональная экономика" Ужгородский национальный университет. - Ужгород, 2012.

Диссертация посвящена разработке предложений и практических рекомендаций относительно создания организационно-экономических принципов формирования региональных рынков земельных ресурсов в условиях реформирования земельных отношений.

В работе исследуются теоретические и практические аспекты построения механизма земельных отношений в рыночных условиях. Определенно, что земельные отношения - это совокупность общественных отношений по поводу владения, пользования, распоряжения, управления и охраны ограниченными земельными ресурсами на государственном, региональном и локальном уровнях, которые являются составляющей всей системы производственных отношений каждой данной исторической эпохи. Отмечено, что большая часть земельных отношений реализуется через рынок земли - сложную систему экономических и правовых отношений, которые возникают между государством, физическими и юридическими лицами по поводу присвоения земельной ренты на основе норм действующего законодательства с помощью рыночной инфраструктуры для осуществления эффективной хозяйственной деятельности.

Обобщено опыт регуляции земельных отношений в зарубежных странах и проведения земельных реформ в странах СНГ и ЦВЕ. Определенно, что в современных рыночных экономиках земельные отношения строятся на праве частной собственности на землю. Во всех развитых странах действует не свободный, а жестко контролируемый и регулируемый земельный рынок, основной целью которого является сохранение земли в сельскохозяйственном использовании, охрана земель.

Определенно, что в Украине реформирования земельных отношений проходило поэтапно. Исследовано структурные изменения, которые состоялись в формах собственности на землю и определено их влияние на эффективность использования земельного фонда; охарактеризованы факторы и условия формирования земельных арендных и ипотечных отношений, определены основные достижения и просчеты земельной реформы.

Очерчены главные направления усовершенствования правового поля земельных отношений, разработаны методические подходы относительно институционного обеспечения земельной реформы.   По правовым вопросам рекомендуется: обосновать правовую базу земельной собственности в соответствии с Земельным кодексом Украины; обеспечить законодательные гарантии права собственности на землю; усилить ответственность за нарушение экологических и технологических норм землепользования; обеспечить перестройку и функционирование рыночной инфраструктуры. Главным организационным мероприятием в направлении формирования рынка земельных ресурсов области определено оптимизацию структуры сельскохозяйственных угодий и системы сельскохозяйственных землевладений и землепользований для обеспечения эколого-экономической эффективности землепользования. Считается, что экономический механизм регуляции земельных отношений в аграрной сфере региона должен предусматривать последующее совершенствование механизма землепользования экономическими методами. 

Ключевые слова: земельные отношения, земельная собственность, рынок земли, земельная реформа, покупка-продажа, аренда, залог земель.

SUMMARY

Stetsiv Y. A. Organizational economical mechanism of land resources regional market forming. Manuscript.

Thesis for scientific degree of candidate of economic|economical| sciences of speciality 08.00.05 - Development of productive forces and regional economy. State Higher Educational Establishment Uzhgorod National University. - Uzhgorod, 2012.

Dissertation work is devoted to the problem of development the suggestions and practical recommendations concerning the creation of organizational economical principles of land resources regional market forming under the conditions of reformation of the land relations.

Theoretical and methodological principles of construction of mechanism of the land relations are reflected under the market conditions, world experience of land market is analyzed, investigational structural changes which took place in the patterns of land ownership in Ukraine; is determined their influence on efficiency of the use of the landed fund, factors and terms of forming of the landed leasing and mortgage relations are described, basic achievements and miscounts of the landed reform are determined. Basic directions of improvement of the legal field of the land relations are outlined, methodical approaches are developed in relation to the institutional providing of the landed reform. 
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