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К. І. Фоменко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Останнім часом проблема підготовки дітей до школи займає одне з провідних місць у сучасній психологічній науці. Адже освітня система України передбачає початок навчання дітей і з 6, і з 7років, що висуває вимоги до побудови не лише навчально-виховного процесу в школі чи дошкільному навчальному закладі, а й узгодженості цих двох ланок освіти, від якої значною мірою залежить успішність формування психологічної готовності дошкільників до навчання в школі. 

Психологічна готовність передбачає розвинуту здатність дитини до прийняття нової соціальної позиції школяра, здатність управляти своєю поведінкою, своєю розумовою діяльністю, певний світогляд, готовність до оволодіння провідною в молодшому шкільному віці навчальною діяльністю; важливим показником такої готовності є позитивне ставлення дошкільника до навчання та школи (Л. І. Божович, Л. А. Венгер, Л. С. Виготський, Н. Й. Гуткіна, І. В. Дубровіна, Д. Б. Ельконін,
О.В.Запорожець,Т.Д.Кондратенко,Я.Л.Коломинський,О.Л.Кононко,В.К.Котирло, О. Є. Кравцова, С. О. Ладивір, М. І. Лісіна, В. С. Мухіна, Н. В. Ніжегородцева, Є. О. Панько, О. В. Проскура, О. О. Смирнова, В. Д. Шадріков та ін.).

Будь-яка свідома активність, діяльність особистості детермінована її ціннісними орієнтаціями, а зміна провідної діяльності потребує ціннісного ставлення до неї. У такому разі можна говорити про необхідність формування ціннісно-смислового компонента психологічної готовності до навчання, який у нерозривній єдності з її іншими складниками становить цілісне утворення – психологічну готовність до навчання.

Проблемі ціннісних орієнтацій особистості приділяли увагу багато вчених різних галузей, адже цінності виступають інтегративною основою як для окремо взятої особистості, так і для будь-якої малої або великої соціальної групи, нації. Так, філософський контекст питання висвітлено в працях Л. М. Архангельського, В. Віндельбанда, Дж. Дьюї, В. П. Тугаринова, М. С. Кагана, М. С. Кузнєцова, М. О. Лоського, Г. С. Сковороди, П. Сорокіна, У. Томаса, й ін.; соціальний – у дослідженнях М. Вебера, А. Г. Здравомислова, М. І. Лапіна, Д. Кікнадзе та ін. Дослідженням сутності понять «цінність» і «ціннісна орієнтація», психологічних механізмів їх становлення займалися О. Г. Асмолов, Б. С. Братусь, Г. Л. Будінайте, І. О. Васильєв,Л. С. Виготський, М. Ф. Добринін, О. М. Леонтьєв, В. М. М’ясищев, О. К. Тихомиров, В. Франкл, В. Е. Чудновський. Сучасні дослідження окресленої проблеми в психологічній науці пов’язані з іменами І. М. Галяна, С. О. Ладивір, Д. О. Леонтьєва, А. В. Сєрого, М. С. Яницького.

Значна увага останніх досліджень цього напрямку приділялась різним аспектам психологічних механізмів становлення смислової сфери молодшого школяра (О. М. Кормило, В. П. Кутішенко, С. М. Лушнович, К. О. Островська), ціннісних орієнтацій школярів підліткового віку (Н. І. Іванцев, В. І. Сметаняк, Т. Л. Ткачук, Н. В. Юнг), особливостям ціннісних орієнтацій студентської молоді (Н. О. Антонова, Н. І. Іванцев, Т. А. Кадикова, Л. О. Коберник, Н. П. Максимчук, М. В. Шевчук).

Дослідженням особливостей смислової сфери старшого дошкільника займалися Н. І. Непомняща, М. Є. Каневська, онтогенез ціннісних орієнтацій дітей дошкільного-підліткового віку вивчали В. Д. Єрмолєнко, В. Д. Сайко, гендерні особливості ціннісних орієнтацій дошкільника описані Т. О. Рєпіною. Але слід зазначити, що проблема становлення ціннісних орієнтацій, яке відбувається на етапі дошкільного дитинства, не отримала достатнього наукового висвітлення. Поза увагою науковців залишилося питання особливостей взаємозв’язку ціннісних орієнтацій і готовності дитини старшого дошкільного віку до навчання в школі. 

Отже, соціальна значущість проблеми та її недостатня наукова розробленість зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Психологічні особливості становлення ціннісних орієнтацій дошкільника як чинник готовності до навчання».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з комплексною науково-дослідною темою кафедри практичної психології Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди «Розвиток новітніх педагогічних технологій навчання та виховання цілісної творчої особистості» (номер державної реєстрації 0103U000499), що координується Міністерством освіти і науки України. Тема дисертаційного дослідження затверджена рішенням вченої ради Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 3 від 19.02.2011 р.) та узгоджена рішенням бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в України (протокол № 3 від 29.03.2011 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні й експериментальному вивченні психологічних особливостей становлення комплексу ціннісних орієнтацій старшого дошкільника, який є основою ціннісно-смислового компонента психологічної готовності дитини до навчання.

Відповідно до поставленої мети дослідження визначено низку теоретичних і прикладних задач дослідження:

1. Визначити понятійно-термінологічний апарат дослідження, розкрити сутність основних дефініцій, а саме: «смислова сфера», «динамічна смислова система», «смисл», «цінність», «ціннісна орієнтація», «психологічна готовність до навчання», «ціннісно-смислова готовність до навчання».

2. На основі теоретичного аналізу проблеми виокремити й проаналізувати чинники становлення ціннісних орієнтацій у дошкільному віці.

3. Визначити психологічні особливості ціннісних орієнтацій дітей старшого дошкільного віку.

4. Виявити характер взаємозв’язку між ціннісними орієнтаціями дитини старшого дошкільного віку і готовністю до навчання в школі.

5. Розробити методику діагностики ціннісно-смислової готовності дитини до навчання в школі.

6. Розробити програму розвитку ціннісно-смислової готовності дошкільників до навчання та експериментально перевірити її ефективність.

Об’єкт дослідження – психологічна готовність дитини дошкільного віку до навчання в школі.

Предмет дослідження – становлення ціннісних орієнтацій старшого дошкільника як чинник психологічної готовності до шкільного навчання.

Теоретико-методологічною основою дослідження вбачаємо положення психології про особливості психічного розвитку дитини (Б. Г. Ананьєв, І. Д. Бех, Л. С. Виготський, Е. Еріксон, О. М. Леонтьєв, Г. С. Костюк, О. Г. Солодухова, Ж. Піаже,Т. Б. Хомуленко), про закономірності становлення особистості дитини дошкільного віку (В. В. Абраменкова, Л. І. Божович, Д. Б. Ельконін, О. В. Запорожець, О. Л. Кононко, В. С. Мухіна, Н. І. Непомняща), дослідження смислової сфери особистості (О. Г. Асмолов, Б. С. Братусь, Л. С. Виготський, М. Ф. Добринін, 
А.Г.Здравомислов,О.М.Леонтьєв,Д.О.Леонтьєв,С.Д.Максименко,В.М.М’ясищев,В. Франкл, В. Е. Чудновський).

Методи дослідження. Для досягнення мети й розв’язання задач дослідження використовувався комплекс методів дослідження, а саме: теоретичних: аналізу, синтезу й узагальнення філософської та психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження; емпіричних: анкетування, тестування, експертного оцінювання, спостереження, бесіди, психолого-педагогічного експерименту; статистичних: кореляційного аналізу за Пірсоном, дисперсійного аналізу за Фішером, Краскелом–Уолесом, критерію χ2, t-критерію Стьюдента (за допомогою ЕОМ, пакет STATISTIСA 8.0). 

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що в роботі:

– уперше систематизовано індивідуально-психологічні та соціально-психологічні чинники становлення ціннісних орієнтацій особистості, яке припадає на дошкільні роки;

– уперше введено до структури психологічної готовності дитини до школи ціннісно-смисловий компонент;

– поглиблено уявлення про ціннісні орієнтації дошкільників шляхом визначення змісту цього поняття, що розуміється як провідна модель діяльності, яка проявляється в усвідомленому, вибірковому ставленні дитини до об’єктивної дійсності, детермінуючи її активність у всіх сферах життєдіяльності;

– розширено уявлення про психологічну готовність дітей до школи у двох аспектах: феноменологічному та діагностичному;

– дістали подальшого розвитку діагностичні процедури дослідження ціннісних орієнтацій та смислової сфери дітей дошкільного віку шляхом створення комплексу методів для виявлення психологічних особливостей ціннісних орієнтацій дошкільників, домінантності та якісної представленості динамічних смислових систем у смисловій сфері дитини;

– удосконалено засоби психодіагностики психологічної готовності дитини до школи шляхом розробки авторської методики «Вивчення ціннісно-смислової готовності до навчання»;

– удосконалено засоби формування психологічної готовності до школи шляхом створення програми розвитку ціннісно-смислової готовності дошкільників до навчання.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблена й експериментально перевірена проективна методика діагностики ціннісно-смислової готовності до навчання і програма розвитку ціннісно-смислової готовності дошкільників до навчання можуть бути використані психологами, педагогічними працівниками дошкільних навчальних закладів; результати дослідження можуть використовуватись у ході професійної підготовки студентів спеціальностей «Дошкільна освіта» і «Психологія» при викладанні навчальних курсів «Вікова психологія», «Педагогічна психологія», «Психодіагностика», «Психологія дитяча».

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Комбінованого дошкільного навчального закладу № 133 (довідка № 769 від 09.04.2013 р.), Комбінованого дошкільного навчального закладу № 238 (довідка № 50 від 09.04.2013 р.), Комбінованого дошкільного навчального закладу № 259 (довідка № 80 від 27.03.2013 р.), Комбінованого дошкільного навчального закладу № 261 (довідка № 107 від 26.03.2013 р.) м. Кривого Рогу; у навчальний процес психолого-педагогічного факультету Криворізького педагогічного інституту Державного вищого навчального закладу «Криворізький національний університет» (довідка № 02/16-127/3 від 12.04.13 р.).

Апробація результатів дисертаційного дослідження здійснювалася у доповідях і повідомленнях на міжнародних науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (м. Кам’янець-Подільський, 2010–2011 рр.),«Харківська школа психології: наукова спадщина і сучасність» (м. Харків, 19–20.10.2012 р.),«Сучасне дошкілля: реалії та перспективи» – інтернет-формат (м. Київ, 18–31.10.2012 р.), Всеукраїнському психологічному конгресі, присвяченому 110 річниці від дня народження Г. С. Костюка (м. Київ, 19–20.04.2010 р.); всеукраїнських науково-практичних конференціях «Формування особистості дошкільника засобами освітніх технологій» (м. Кривий Ріг, 11–12.10.2012 р.), «Професійна підготовка фахівців соціально-педагогічної сфери в умовах інтеграції України до європейського освітнього простору» (м. Ніжин, 29.10.2012 р.), Міжрегіональній науково-практичній конференції «Сучасна психологія: актуальні проблеми і тенденції розвитку» (м. Запоріжжя, 28.01.2011 р.), Регіональній конференції «Обов’язкова передшкільна освіта як важлива умова у забезпеченні наступності» (м. Кривий Ріг, 10.02.2011 р.), Методологічному семінарі, присвяченому пам’яті В. К. Котирло (м. Київ, 19.09.2011 р.); на засіданні міської методичної асоціації практичних психологів та соціальних педагогів закладів освіти міста (м. Кривий Ріг, січень 2013 р.); на засіданнях науково-методичного семінару кафедри дошкільної освіти Криворізького педагогічного інституту Державного вищого навчального закладу «Криворізький національний університет» (упродовж 2010–2013 рр.) і на засіданнях кафедри практичної психології Харківського національного педагогічного університету ім. Г. С. Сковороди (упродовж 2010–2013 рр.).

Публікації. Основні положення дисертації відображено в 16 одноосібних публікаціях, з яких 9 статей – у наукових фахових виданнях України з психології.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (246 позиції, 12 з яких іноземними мовами) та 11 додатків і містить 32 таблиці і 52 рисунки (з них у додатках відповідно 4 і 35). Загальний обсяг – 271 сторінки, основний зміст викладено на 185 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання й методи дослідження, висвітлено наукову новизну, практичну значущість отриманих результатів дослідження, наведено дані про апробацію й упровадження результатів дослідження, публікації та структуру дисертації.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади становлення смислової сфери дитини старшого дошкільного віку» проаналізовано й узагальнено основні поняття «смислова сфера», «динамічна смислова система», «смисл», «цінність», «ціннісна орієнтація», «психологічна готовність до навчання», «ціннісно-смислова готовність до навчання»; розглядаються основні чинники, що зумовлюють ціннісні орієнтації в дошкільному віці; аналізується сучасний стан розробленості проблеми психологічної готовності до школи, намічаються шляхи її подальшої розробки шляхом уведення нового компонента – ціннісно-смислового.

Узагальнення результатів аналізу науково-теоретичних даних з філософії, культурології, соціології та психології показало, що смислова сфера особистості спрямовує будь-яку діяльність і поведінку людини та складається з динамічних смислових систем(Л. С. Виготський, О. Г. Асмолов, І. О. Васильєв, О. К. Тихомиров,В. Л. Поплужний, О. М. Леонтьєв, Д. О. Леонтьєв). Останні є відносно стійкими цілісними утвореннями, складниками яких є смислові структури: особистісний смисл, смислова установка, мотив, смислова диспозиція, смисловий конструкт, особистісні цінності. Динамічні смислові системи (ДСС) існують у двох формах: особистісній і діяльнісній (Д. О. Леонтьєв). Особистісна ДСС посідає вищий рівень у смисловій регуляції на відміну від діяльнісної, яка функціонує лише у певному виді діяльності відповідно до смислових структур, що входять до складу особистісної ДСС. Крім того особистісна ДСС незмінна та наявна у будь-якій ситуації та діяльності, а діяльнісна ДСС функціонує лише в актуальній конкретній діяльності.

Поняття «цінність» є центральним поняттям у дослідженнях ґенези особистості зарубіжних (А. Адлер, Л. Бінсвангер, В. Дільтей, Ю. Джендлін, Дж. Келлі, А. Маслоу, Дж. Нідлман, Г. Олпорт, К. Роджерс, Дж. Роттер, Ж.‑П. Сартр, Е. Л. Торндайк, Е. Ч. Толмен, Дж. Уотсон, В. Франкл, А. Ленгле, П. Фєнікс, Е. Фром, З. Фрейд, Е. Шпрангер, К. Юнг) і вітчизняних психологів(О. Г. Асмолов, Л. І. Божович, Б. С. Братусь, Г. Л. Будінайте, І. О. Васильєв, Л. С. Виготський, М. Ф. Добринін, Т. В. Корнилова, О. М. Леонтьєв, Д. О. Леонтьєв, В. М. М’ясищев, Є. А. Подольська, В. Л. Поплужний, О. К. Тихомиров, В. Е. Чудновський). Воно тлумачиться як значущість для людини певних матеріальних, духовних явищ і виступає інтеграційною основою як для окремо взятої особистості, так і для будь-якої соціальної групи, нації тощо. Особистісні цінності як внутрішні носії соціальної регуляції, укорінені в структурі особистості, утворюють вищий рівень систем смислової регуляції та виступають у якості смислоутворюючих відносно всіх інших структур (Д. О. Леонтьєв). Одна й та ж сама цінність може бути складовим елементом одразу декількох (або всіх) особистісних динамічних смислових систем. У такому разі вона виступає провідною ціллю життєдіяльності дитини, набуваючи якості ціннісної орієнтації. Поняття «ціннісні орієнтації», будучи похідним від поняття «цінність», трактується як реалізація окремою особистістю типу поведінки (моделі діяльності), в основі якого лежать певні цінності. На основі аналізу літератури й узагальнення теоретичних даних було запропоноване визначення поняття «ціннісна орієнтація старшого дошкільника», під яким розуміється провідна модель діяльності, що проявляється в усвідомленому, вибірковому ставленні дитини до об’єктивної дійсності, детермінуючи її активність у всіх сферах життєдіяльності.

Становлення ціннісних орієнтацій людини бере свій початок у дошкільні роки, адже саме у віці 5–6 років спостерігається перехід від егоцентрації мислення до децентрації, що дозволяє об’єктивно сприймати дійсність (Л. С. Виготський, Ж. Піаже) і сприяє формуванню здатності до обміркованих дій у ситуації морального вибору (В. С. Мухіна, Є. В. Суботський). Серед чинників становлення ціннісних орієнтацій дошкільників домінантними можна виокремити вільне виховання, психологічний комфорт дитини вдома та в дошкільному навчальному закладі, сформованість смислової сфери батьків, сформованість емоційно-ціннісної компетентності вихователів, незалежність виховання дітей від гендерних стереотипів, сформованість елементів навчальної діяльності, сформованість уявлень про моральні норми, адекватну самооцінку, високі адаптаційні можливості.
У результаті аналізу основних компонентів психологічної готовності до навчання було виявлено їхній зв’язок із смисловою сферою дитини. Відповідно значної уваги у зв’язку з підготовкою до школи потребує діяльнісна ДСС-«учіння», яка становить основу ціннісно-смислової готовності до навчання (ЦСГН) – складника психологічної готовності до школи, що орієнтує на особистісне ставлення дитини до школи як до ідеальної моделі свого майбутнього життя. Виходячи з характеру навчальної діяльності як провідної діяльності наступного відносно дошкільного віку періоду розвитку – молодшого шкільного віку, можна виокремити комплекс ціннісних орієнтацій, які є основою діяльнісної ДСС-«учіння». До цього комплексу включені такі цінності: здоров’я, активне і продуктивне життя, пізнання, освіченість, твердість волі, вихованість. З’ясування ступеня й характеру зв’язку орієнтацій дошкільника на зазначені цінності й психологічної готовності до школи вимагає спеціального дослідження.

У другому розділі «Емпіричне дослідження психологічних особливостей смислової сфери дошкільника» проаналізовано проблеми психодіагностики ціннісних орієнтацій і психологічної готовності до школи та розглянуто шляхи їх вирішення, розкрито методичні аспекти дослідження ціннісних орієнтацій і психологічної готовності до школи, подано результати констатувального дослідження та опис авторської методики діагностики ціннісно-смислового компонента психологічної готовності до школи.
Емпіричне дослідження проводилося протягом 2009–2013 рр. на базі дошкільних навчальних закладів №№133,238,259,261м. Кривий Ріг Дніпропетровської області. Дослідженням було охоплено 335 осіб: 99 дітей, з яких 47 хлопчиків і 52 дівчинки (середній вік – 6 років), та 236 дорослих, з яких 198 – батьки, 38 – вихователі.

Емпіричне дослідження проводилося в три етапи.

Основними завданнями першого етапу було вивчення діяльнісних ДСС дошкільників та їхніх структурних компонентів,що передбачало адаптування та застосування комплексу методик для виявлення провідної ДСС старшого дошкільника та вивчення його ціннісних орієнтацій. До комплексу увійшло 5 методик, а саме: тест тварин (за Р. Заззо), методики «Картинки предметні», «Невизначена розповідь», «Три питання» (за Н. І. Непомнящою), «Веселий-сумний» (за О. Е. Іллєш, О. Л. Венгером), «Сюжетні картинки» (за Р. Р. Калініною).

Аналіз результатів дослідження структури смислової сфери дошкільника дав змогу виокремити провідні діяльнісні ДСС, а також ціннісні орієнтації – їхні структурні компоненти. Експериментально підтверджено структуру смислової сфери старшого дошкільника, яка включає такі діяльнісні ДСС, як «учіння», «пізнання», «гра», «спілкування». Провідною діяльнісною ДСС у більшості старших дошкільників було діагностовано «гру». Дістав підтвердження склад ДСС-«учіння», що доведено наявністю позитивних кореляційних зв’язків її з усіма ціннісними орієнтаціями, виокремленими в комплекс під час теоретичного аналізу. Найвище значення коефіцієнта кореляції було отримане між показником сформованості смислової сфери і значимістю ДСС-«учіння» (r = 0,82, при р = 0,0000). Експериментально виявлено можливість двох варіантів сформованості ЦСГН: у першому – комплекс ціннісних орієнтацій є основою діяльнісної ДСС-«учіння», а в другому може бути основою діяльнісної ДСС-«спілкування», ДСС-«пізнання», ДСС-«гра» за відсутності сформованості ДСС-«учіння». На нашу думку, перший варіант відображає сформованість ЦСГН як на когнітивному, так і на афективному рівнях, що передбачає функціонування ДСС-«учіння» шляхом реалізації виокремленого комплексу ціннісних орієнтацій; другий ми розглядаємо як не сформованість ЦСГН на афективному рівні, тобто відсутність у структурі смислової сфери дитини ДСС-«учіння». У такому разі можна говорити про когнітивний компонент ЦСГН, який ми визначаємо як сформованість комплексу ціннісних орієнтацій дитини, і афективний компонент ЦСГН – як ціннісне ставлення до процесу учіння і бажання вибудовувати свою діяльність відповідно до цих моделей (ціннісних орієнтацій).

На другому етапі дослідження розв’язувалися дві основні задачі: по-перше, виявлення особистісних аспектів ціннісних орієнтацій дошкільників; по-друге, визначення показників психологічної готовності до школи. На цьому етапі було використано такі методики: для виявлення індивідуальних і вікових особливостей становлення особистості старшого дошкільника – «Сюжетні картинки» (за Р. Р. Калініною), «Вибір у дії», «Який Я?» (за Р. С. Нємовим), «Веселий-сумний» (за О. Е. Іллєш, О. Л. Венгером), PARI (за Є. С. Шефер, Р. К. Белл, адаптованої Т. В. Нещерет), тест тривожності (за Р. Теммл, М. Доркі, В. Амен), тест С. Розенцвейга (дитяча форма); для діагностики психологічної готовності до школи – методика дослідження внутрішньої позиції школяра (за Т. О. Нєжновою), тест А. Керна–Я. Йерасека.

Кореляційний аналіз дозволив виділити наступні психологічні особливості дошкільників, що пов’язані з ціннісними орієнтаціями:

– найбільша кількість негативних кореляцій припадає на самооцінку; установлено, що дошкільники зі сформованим комплексом ціннісних орієнтацій виявляють середню за рівнем самооцінку;
– дошкільники зі сформованим комплексом ціннісних орієнтацій мають сформовані уявлення про моральні норми;
– дошкільники зі сформованим комплексом ціннісних орієнтацій відрізняються низькою тривожністю у стосунках з дітьми;
– для дітей з домінантою діяльнісної ДСС-«учіння» типовою є проблемно-вирішувальна реакція (r = 0,2408 при р = 0,0164) імпунітивного напрямку (r = 0,33 при р = 0,0013), а також високі показники індексу адаптивності;
–з’ясовано, що практично всі ціннісні орієнтації дошкільників перебувають у позитивних кореляційних зв’язках з аналогічними ціннісним орієнтаціями їхніх батьків. Найбільша кількість статистично достовірних зв’язків установлена між ціннісними орієнтаціями батьків «активне і продуктивне життя», «пізнання», «освіченість», «вихованість» і майже всіма ціннісними орієнтаціями дітей. Виокремленні ціннісні орієнтації батьків, таким чином, можуть розглядатися як умови розвитку смислової сфери дитини та формування її ціннісних орієнтацій, зокрема діяльнісної ДСС-«учіння»;
– негативні кореляції між діяльнісною ДСС-«учіння» і ставленням з боку батьків, яке відрізняється надмірною емоційною дистанцією (r = –0,28 при р = 0,0054) та надмірною концентрацією (r = –0,50 при р = 0,0000) свідчать про перевагу вільного виховання в родині дітей з провідною діяльнісною ДСС-«учіння».
Статистично достовірною виявилася статева різниця у сформованості ціннісної орієнтації «вихованість» (χ2 = 3,48 при р = 0,0432), причому показники емпіричної частоти виборів ціннісної орієнтації «вихованість» у хлопців в 1,5 разу більші за відповідні показники в дівчат.

На третьому етапі дослідження з’ясовувався характер зв’язку між ціннісними орієнтаціями та виявленими показниками психологічної готовності до школи. 

З метою виявлення статистично достовірних зв’язків між ціннісними орієнтаціями і показниками психологічної готовності до школи проведено комплексний кореляційний аналіз. Установлено зв’язок між діяльнісною ДСС-«учіння», її складниками – комплексом ціннісних орієнтацій та показниками психологічної готовності до школи. Найвище значення коефіцієнта кореляції виявлене між показником сформованості смислової сфери дитини і показником психологічної готовності «внутрішня позиція школяра» (r = 0,75 при р = 0,0000). Статистично достовірний зв’язок виявлено між діяльнісною ДСС-«учіння» та емоційною значимістю змісту шкільної діяльності (r = 0,49 при р = 0,0000).

З урахуванням отриманих на констатувальному етапі дослідження даних розроблено проективну методику діагностики ЦСГН, спрямовану на дослідження двох її компонентів: когнітивного і афективного, – доведено її валідність, надійність і нормативність. 

У третьому розділі «Програма розвитку ціннісно-смислової готовності дитини до навчання» викладено загальну стратегію формувального експерименту, мету, завдання та принципи його організації, розкрито зміст і структуру програми розвитку ціннісно-смислової готовності дошкільників до навчання, наведено дані щодо емпіричної перевірки її ефективності. 

Відповідно до двокомпонентної структури ЦСГН корекційно-розвивальна програма має три градації (розвиток афективного складника, розвиток когнітивного складника, комплексний розвиток ціннісно-смислової готовності до навчання), кожна з яких визначає об’єкт впливу. Ми припускаємо, що найбільш ефективною буде корекційно-розвивальна програма комплексного спрямування, що, на нашу думку, забезпечить формування не тільки ЦСГН, а й інших складників психологічної готовності до школи.
Загальна структура корекційно-розвивальної програми представлена чотирма блоками (мотиваційно-цільовим, операційним, ціннісно-смисловим, регулятивним), які передбачають роботу з дітьми старшого дошкільного віку, та двома блоками (інформаційним і ціннісно-смисловим), кожен з яких включав напрямки роботи «психолог – вихователі» та «психолог – батьки».
Цілі блоків роботи з дітьми: мотиваційно-цільового – формування стійкої мотивації до участі вкорекційно-розвивальній програмі, а також усвідомлення кінцевого результату та його значення; операційного – формування системи дій, яка забезпечить комплексне оформлення кожного складника ЦСГН; ціннісно-смислового – формування ЦСГН; регулятивного – усвідомлення власних ціннісних орієнтацій і сфери їх реалізації. Основне навантаження припадає на ціннісно-смисловий блок, спрямований на формування компонентів ціннісно-смислової готовності до навчання через проведення тренінгу смислового вибору. Корекційно-розвивальна робота будувалася з використанням методу смислотехніки та передбачала формування позитивного стійкого ставлення дитини до учіння й до школи.

Цілі блоків роботи з вихователями: інформаційного – розвиток загальної обізнаності вихователів з проблем психологічної підготовки дитини старшого дошкільного віку до школи; ціннісно-смислового – ознайомлення зі структурними компонентами ЦСГН та комплексом методів і прийомів, спрямованих на її розвиток.

Цілі блоків роботи з батьками:інформаційного – підвищення психологічної компетентності батьків з питань особливостей організації взаємодії та життєдіяльності дитини в останній рік перед вступом до школи, ціннісно-смислового – ознайомлення з рівнями сформованості ЦСГН та смислотехніками, які можуть бути застосовані для її розвитку.

Реалізація програми розрахована на 26 занять. Її впровадження бажано проводити протягом трьох місяців (березень–травень), які є найбільш продуктивними щодо підготовки дітей до школи.
У формуючому експерименті брали участь 100 старших дошкільників, які постійно відвідували дошкільні навчальні заклади. Було сформовано одну контрольну та три експериментальні групи, що відрізнялися специфікою корекційно-розвивальних впливів: 

– контрольна група 1 – 25 дітей, з них 13 хлопців, 12 дівчат, віком від 5 років 10 місяців до 6 років 3 місяців – навчалася за звичайною програмою; 

– експериментальна група 2 – 24 дитини, з них 11 хлопців, 13 дівчат, віком від 5 років 11  місяців до 6 років 2  місяців,– у якій проводилася корекційно-розвивальна робота, спрямована на розвиток виключно афективного компонента ЦСГН; 

– експериментальна група 3 – 26 дітей, з них 12 хлопців, 14 дівчат, віком від 5 років 10  місяців до 6 років 4  місяців,– у якій проводилася корекційно-розвивальна робота, спрямована на розвиток виключно когнітивного компонента ЦСГН; 

– експериментальна група 4 – 25 дітей, з них 12 хлопців, 13 дівчат, віком від 5 років 11  місяців до 6 років 4  місяців,– у якій проводилася корекційно-розвивальна робота, спрямована на комплексний розвиток ЦСГН (афективний і когнітивний компоненти).

Перед проведенням корекційно-розвивальної програми було підтверджено відсутність статистично достовірних відмінностей у середніх показниках сформованості ЦСГН дошкільників контрольної та експериментальних груп. 

Після реалізації корекційно-розвивальної програми здійснено контрольне дослідження з використанням проективної методики ЦСГН, методики дослідження внутрішньої позиції школяра, теста А. Керна–Я. Йерасека. Перевірка ефективності розвивальної програми передбачала використання однофакторного дисперсійного аналізу за Фішером та Краскелом–Уоллесом, апостеріорне порівняння методом LCD-test.

За результатами контрольного дослідження визначено, що зміни показника ЦСГН у дошкільників контрольної групи на статистично достовірному рівні не відбулись. Корекційно-розвивальна робота, яка проводилася в трьох експериментальних групах, неоднаково позначилась на результатах (рис. 1).
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Рис. 1. Показники ЦСГН в контрольній та експериментальних групах після впровадження корекційно-розвивальної програми

У дітей експериментальних другої та третьої груп, де робота спрямовувалася на розвиток тільки афективного або тільки когнітивного компонента, показник ЦСГН підвищився. Найбільший приріст зазначеного показника виявлено у досліджуваних експериментальної четвертої групи, де увага зосереджувалась на обох компонентах ціннісно-смислової готовності до навчання. Статистично достовірні відмінності за середнім показником сформованості ЦСГН існують між цією групою та іншими трьома групами, причому найбільше він відрізняється від аналогічного в контрольній групі (табл. 1). Існування статистично достовірних відмінностей між середніми показниками сформованості ЦСГН четвертої та другої й третьої груп, підтверджують ефективність і необхідність комплексного корекційно-розвивального впливу, спрямованого на розвиток як афективного, так і когнітивного складників ЦСГН.

Таблиця 1

Результати апостеріорного порівняння середніх показників сформованості ЦСГН в контрольній та експериментальних групах
після впровадження корекційно-розвивальної програми

	Групи
	{1} – 7,31
	{2} – 8,18
	{3} – 8,10
	{4} – 9,02

	1 – Контрольна група
	
	0,0366
	0,0874
	0,0007

	2 – Експериментальна група (АК)
	0,0366
	
	0,8679
	0,0431

	3 – Експериментальна група (КК)
	0,0874
	0,8679
	
	0,0381

	4 – Експериментальна група (АК і КК)
	0,0007
	0,0431
	0,0381
	


Примітка: АК– афективний компонент ЦСГН; КК – когнітивний компонент ЦСГН

Показник сформованості «внутрішньої позиції школяра» досліджуваних експериментальної другої групи значно вищий за аналогічний показник контрольної групи (р = 0,0128). Статистично значущих відмінностей зазначеного показника між контрольною та експериментальною третьою групою не встановлено. Такі дані можуть бути пояснені спрямованістю корекційно-розвивальної роботи у третій групі на когнітивний компонент ЦСГН, який при дослідженні зв’язку з показниками психологічної готовності до школи виявився найбільшою мірою пов’язаний з показником «загальна обізнаність».

За результатами апостеріорного порівняння середніх показників сформованості загальної обізнаності установлено, що середні значення зазначеного показника в експериментальній четвертій і контрольній групах відрізняються на статистично значущому рівні (р = 0,0035). 

Статистично достовірними є й відмінності зазначеного показника в експериментальній третій і контрольній (р = 0,0114), а також в експериментальних третій і четвертій (р = 0,0294) групах. Цей результат може пояснюватися спрямованістю корекційно-розвивальної роботи на когнітивний компонент ЦСГН, який за результатами констатувального дослідження перебуває у прямому кореляційному зв’язку із загальною обізнаністю – одним з показників психологічної готовності до школи. Відмінності в середніх показниках сформованості загальної обізнаності між експериментальними другою і третьою групами статистично не значимі, що можна пояснити змістом корекційно-розвивальної роботи, яка проводилася в цих групах, її спрямованістю тільки на один компонент ЦСГН (афективний або когнітивний). 

Таким чином, використана нами у корекційно-розвивальній програмі система засобів розвитку ЦСГН дозволяє значно підвищити не лише її показники, а й інші показники психологічної готовності до школи, що підтверджує правомірність уведення ще одного компонента до її складу – ціннісно-смислового.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення актуального наукового завдання, що полягає у теоретичному обґрунтуванні й експериментальному вивченні психологічних особливостей становлення ціннісних орієнтацій старшого дошкільника та у визначенні шляхів формування діяльнісної динамічної смислової системи «учіння», яка є основою ціннісно-смислового компонента психологічної готовності дитини до школи.

Отримані в ході дослідження результати дозволили сформулювати такі висновки:

1. Смислова сфера розглядається у психологічних дослідженнях як ядро особистості. Вона детермінує цільове наповнення життєдіяльності людини і починає формуватись з дошкільного віку, характеризуючись появою новоутворення – супідрядності мотивів. До складу смислової сфери входять особистісні й діяльнісні динамічні смислові системи – відносно стійкі цілісні утворення. Складниками динамічних смислових систем є смислові структури: особистісний смисл, смислова установка, мотив, смислова диспозиція, смисловий конструкт, особистісні цінності. Останні відносяться до найвищого рівня організації смислової сфери та тлумачаться як значущість для людини певних матеріальних і духовних явищ. Поняття «ціннісні орієнтації», будучи похідним від поняття «цінності», трактується як реалізація окремою особистістю типу поведінки (моделі діяльності), в основі якого закладені певні цінності. Цінності й смисли утворюють функціональну єдність. Ціннісна орієнтація старшого дошкільника – це провідна модель діяльності, що проявляється в усвідомленому, вибірковому ставленні дитини до об’єктивної дійсності, детермінуючи її активність у всіх сферах життєдіяльності.

2. Теоретичний аналіз проблеми дав можливість визначити, що у старшому дошкільному віці перебування дитини в дитячому садку починає втрачати для неї смисл. І лише зміна вимог і завдань, що відповідатимуть новим можливостям дитини, створюють умови для подальшого її розвитку, утворення нових смислових систем, зокрема особистісної динамічної смислової системи «учіння», яка буде реалізована та розкрита відповідно в діяльнісній динамічній смисловій системі «учіння». Остання є основою формування ціннісно-смислової готовності до навчання, яку ми визначаємо як складник психологічної готовності до школи, який забезпечує свідоме ставлення дитини до школи як до ідеальної моделі власного майбутнього життя. З урахуванням характеру навчальної діяльності, як провідної діяльності наступного відносно дошкільного віку періоду розвитку – молодшого шкільного віку, виокремлено комплекс ціннісних орієнтацій (пізнання, освіченості, твердості волі, вихованості, здоров’я, активне і продуктивне життя), які є основою діяльнісної динамічної смислової системи «учіння». 

3. Становлення ціннісних орієнтацій старшого дошкільника відбувається під впливом соціально-психологічних (вільного виховання, психологічного комфорту дитини вдома та в дошкільному навчальному закладі, сформованості смислової сфери батьків, сформованості емоційно-ціннісної компетентності вихователів, незалежності виховання дітей від гендерних стереотипів, сформованості елементів навчальної діяльності) та індивідуально-психологічних (сформованості уявлень про моральні норми, адекватної самооцінки, високих адаптаційних можливостей) чинниками. Агентами становлення ціннісних орієнтацій дошкільника виокремлено батьків, вихователів і групу однолітків за умови її «ціннісно-орієнтаційної єдності». 

4. Установлено, що найбільш значущими параметрами, пов’язаними з ціннісними орієнтаціями старшого дошкільника, які забезпечують високий рівень сформованості смислової сфери та передбачають утворення діяльнісної динамічної смислової системи «учіння», є середня за рівнем самооцінка, низькі показники тривожності у стосунках з дітьми, за характером фрустраційних реакцій – проблемно-вирішувальна імпунітивного напрямку, сформованість таких ціннісних орієнтацій у батьків, як «активне і продуктивне життя», «пізнання», «освіченість», «вихованість»; відсутність надмірної емоційної дистанції у батьківсько-дитячих стосунках або концентрації на дитині зі сторони батьків.

5. Виявлено прямий зв’язок між діяльнісною динамічною смисловою системою «учіння», ціннісними орієнтаціями, які було виокремлено в комплекс, і показниками психологічної готовності до школи. Найбільш тісні зв’язки спостерігаються між комплексом ціннісних орієнтацій і показником психологічної готовності до школи «внутрішня позиція школяра», яка вважається новоутворенням дошкільного віку. Експериментально встановлено структуру ціннісно-смислової готовності до навчання, до якої входять афективний і когнітивний компоненти. Афективний компонент являє собою ціннісне ставлення до процесу учіння, когнітивний – виокремлений комплекс ціннісних орієнтацій. 

6. Розроблено та апробовано проективну методику «Вивчення ціннісно-смислової готовності до навчання». Уявлення щодо сутності ціннісних орієнтацій дошкільника і структури ціннісно-смислової готовності до навчання покладені в основу створення методики для її дослідження. Процес створення методики передбачав застосування кореляційного аналізу, перевірку її валідності та надійності і стандартизацію. Структура методики включає три шкали, які дають можливість визначити загальний показник сформованості ціннісно-смислової готовності до навчання та показники сформованості її компонентів – афективного і когнітивного. 

7. Розроблено систему засобів формування ціннісно-смислової готовності дошкільників до навчання, яка може бути втілена в корекційно-розвивальній програмі, що передбачає роботу зі старшими дошкільниками, вихователями дошкільних навчальних закладів і батьками. Робота з референтними дорослими представлена інформаційним та ціннісно-смисловим блоками, робота з дошкільниками – мотиваційно-цільовим, операційним, ціннісно-смисловим, регулятивним блоками. Основне навантаження припадає на ціннісно-смисловий блок, спрямований на формування компонентів ціннісно-смислової готовності до навчання через проведення тренінгу смислового вибору. Перевірка ефективності запропонованої корекційно-розвивальної програми підтвердила необхідність комплексного корекційно-розвивального впливу, спрямованого на розвиток як афективного, так і когнітивного компонентів ціннісно-смислової готовності до навчання. Саме такий характер впливу найбільшим чином сприяє підвищенню інших показників психологічної готовності до шкільного навчання, але позитивні зміни в окремих показниках психологічної готовності до навчання відбуваються і при розвивальному впливі тільки на когнітивний або афективний компонент ціннісно-смислової готовності. Узагальнення матеріалів дослідження, аналіз результатів корекційно-розвивальної роботи підтверджують правомірність уведення до складу психологічної готовності до шкільного навчання ціннісно-смислового компонента. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми зв’язку ціннісних орієнтацій особистості та психологічної готовності до навчання. Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо у виявленні впливу ціннісно-смислової готовності до навчання на його успішність у молодших школярів, а також у розробці засобів психологічного супроводу розвитку ціннісно-смислової готовності дошкільників до навчання.
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АНОТАЦІЯ

Горбачова О. Ю. Психологічні особливості становлення ціннісних орієнтацій дошкільника як чинник готовності до навчання. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди, Міністерство освіти і науки України, Харків, 2013.

У дисертації здійснено теоретичне обґрунтування та емпіричне вивчення комплексу ціннісних орієнтацій старшого дошкільника, який забезпечує психологічну готовність до школи (ціннісно-смисловий компонент). Визначено теоретико-методологічні підходи до вивчення ціннісних орієнтацій, уточнено їхній зміст і детермінанти становлення, розкрито зв’язок із психологічною готовністю до школи. Розроблено процедурно-методичне забезпечення, яке дозволяє дослідити психологічні особливості комплексу ціннісних орієнтацій дошкільника. Розроблено методику діагностики ціннісно-смислової готовності до навчання, її афективного і когнітивного складників. Експериментально доведено необхідність розширення структури психологічної готовності до школи шляхом уведення додаткового компонента – ціннісно-смислового, а також підтверджено можливість впливу на становлення ціннісних орієнтацій дитини старшого дошкільного віку. 

Ключові слова:цінності, ціннісні орієнтації, динамічна смислова система, психологічна готовність до школи, ціннісно-смислова готовність до навчання.

АННОТАЦИЯ

Горбачева О. Ю. Психологические особенности становления ценностных ориентаций дошкольника как фактор готовности к обучению. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Харьковский национальный педагогический университет имени Г. С. Сковороды, Министерство образования и науки Украины, Харьков, 2013.

В диссертации осуществлено теоретическое обоснование и эмпирическое изучение комплекса ценностных ориентаций старшего дошкольника, который обеспечивает психологическую готовность к школе (ценностно-смысловой компонент). Определены теоретико-методологические подходы к изучению ценностных ориентаций, уточнено их содержание и детерминанты становления, раскрыта связь с психологической готовностью к школе. С учётом особенностей учебной деятельности выделен комплекс ценностных ориентаций (познания, образованности, твердости воли, воспитанности, здоровья, активной и продуктивной жизни), который является основой формирования ценностно-смысловой готовности к обучению. Предложено толкование ценностных ориентаций старшего дошкольника как модели деятельности, которая проявляется в осознанном, избирательном отношении ребенка к объективной действительности, детерминируя его активность во всех сферах жизнедеятельности. Разработано процедурно-методическое обеспечение, которое позволяет исследовать психологические особенности выделенного комплекса ценностных ориентаций дошкольника. Экспериментально подтверждено, что связанными с ценностными ориентациями старшего дошкольника являются такие психологические особенности, как средняя по уровню самооценка, низкие показатели тревожности в отношениях с детьми, по характеру фрустрационных реакций –проблемно-решающая импунитивного направления, сформированность таких ценностных ориентаций у родителей, как «активная и продуктивная жизнь»,«познание», «образованность», «воспитанность», отсутствие чрезмерной эмоциональной дистанции в родительско-детских отношениях и концентрации на ребенке со стороны родителей.

Разработана методика диагностики ценностно-смысловой готовности к обучению, ее аффективного и когнитивного компонентов. В частности разработаны два комплекта рисунков для проективного тестирования детей обоих полов, а также бланки фиксации данных. 

Соответственно предположению о том, что аффективный и когнитивный компоненты связаны между собой и только в единстве образуют ценностно-смысловую готовность к обучению и могут существенно повлиять на показатели психологической готовности к школе, были разработаны разнонаправленные программы коррекционно-развивающих занятий.

Основными принципами коррекционно-развивающей работы были следующие: принцип комплексного подхода, принцип единства диагностики и коррекции, принцип нормативности и индивидуальности, принцип коррекции «сверху вниз», принцип привлечения значимых людей, принцип коррекции в деятельности.

Оценка эффективности проведенной коррекционно-развивающей работы показала, что наиболее позитивный результат имеет программа, направленная на комплексное развитие ценностно-смысловой готовности к обучению, которое предполагает коррекционно-развивающие влияния на оба ее компонента – аффективный и когнитивный. Общий показатель ценностно-смысловой готовности положительно увеличился, а также динамика зафиксирована по другим показателям психологической готовности к школе –по «внутренней позиции школьника» и общей осведомленности.

Экспериментально доказана необходимость расширения структуры психологической готовности к школе путем введения дополнительного компонента – ценностно-смыслового, а также подтверждена возможность влияния на становление ценностных ориентаций ребенка старшего дошкольного возраста.

Ключевые слова: ценности, ценностные ориентации, динамическая смысловая система, психологическая готовность к школе, ценностно-смысловая готовность к обучению.

SUMMARY

Gorbacheva O. Psychological peculiarities of becoming value orientations of a preschooler as a factor of readiness to learning. – Manuscript.

The thesis to gain a Candidate degree in psychological sciences, speciality 19.00.07 – Educational and age psychology. – Kharkiv National Pedagogical University by G. S. Skovoroda, The Ministry of Education and Science of Ukraine, Kharkiv, 2013.

The theoretical justification and empirical researches of the complex of value orientations of senior preschooler who provides psychological readiness to school (value-semantic component) are performed in the thesis. The theoretical and methodological approaches to studying of values are determined and their meaning and determinants of becoming are clarified here, relations with psychological readiness to school are revealed. The procedural and methodological support that allows to explore the psychological peculiarities of the complex of preschooler`s values is worked out. The method of diagnostic of value-semantic readiness to learning, its affective and cognitive components is elaborated. Necessity to expand the structure of psychological readiness to school by introducing an additional component (the value-semantic one) experimentally demonstrated and opportunity of influence to becoming value orientations of a child of senior preschool age is confirmed here too.
Keywords: values, value orientations, dynamic semantic system, psychological willingness to school, value-semantic readiness to learning.
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