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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасна система управління сільськогосподарськими підприємствами як сукупність взаємодіючих і взаємозалежних елементів, що забезпечує досягнення поставлених цілей, вимагає нових підходів до організації та змісту управління з урахуванням нових можливостей інформаційного суспільства, розвитку процесів глобалізації економіки, підвищення ролі інформації в управлінні підприємницькою діяльністю. Для здійснення ефективного управління потрібні спеціальні управлінські інструменти, які ґрунтуються на використанні широких можливостей, що відкриваються прогресом інформаційних технологій. Таким інструментом, який втілює механізм інформаційного та аналітичного забезпечення управління сучасними сільськогосподарськими підприємствами, є контролінг.

На сучасному етапі розвитку економіки в умовах зростаючого впливу факторів інформатизації й інтелектуалізації суспільства висуваються більш високі вимоги до управління суб’єктами господарювання. Виникає об'єктивна необхідність пошуку нових підходів, інструментів та методів інформаційного забезпечення управління сільськогосподарськими підприємствами. Відчувається необхідність впровадження інтегрованих систем інформаційно-аналітичної та методичної підтримки управління усіма функціональними сферами діяльності сільськогосподарських підприємств. Сільське господарство, яке відіграє важливу роль у функціонуванні економіки країни, вирішенні національної та глобальної продовольчої проблеми, прискоренні інтеграційних процесів у світі та задоволенні потреб населення у продуктах харчування, потребує значної реорганізації системи управління на макроекономічному та мікроекономічному рівнях. Для ефективного управління діяльністю багатопрофільних сільськогосподарських підприємств необхідне застосування сучасного інструментарію. Це завдання значною мірою може бути вирішено шляхом розробки і впровадження системи контролінгу в управлінні сільськогосподарськими підприємствами.

Проблемам впровадження та розвитку контролінгу присвячено багато праць зарубіжних вчених, таких як О. Ананькіна, В. Анташов, С. Данилочкін, Н. Данилочкіна, А. Кармінський, Р. Манн, Е. Майєр, Д. Хан, С. Фалько та ін. Серед робіт українських дослідників, присвячених дослідженню проблем, що пов’язані з розвитком контролінгу, слід відзначити праці вчених-економістів: Т. Калайтан, І. Кушніра, О. Портної, С. Петренка, Т. Мельника, О. Терещенка, І. Стефанюка, І. Цигилика, К. Шапошникова, Г. Шепітко, Ю. Яковлєва та ін. Питання ефективного розвитку й управління сільськогосподарськими підприємствами в Україні знайшли відображення у працях І. Іртищевої, М. Кваші, М. Коденської, Д. Крисанова, І. Лукінова, Ю. Лупенка, П. Макаренка, М. Маліка, Л. Мармуль, Ю. Нестерчук, В. Парсяка, В. Писаренка, П. Саблука, О. Федорчука та ін.

Проте у працях зарубіжних і вітчизняних вчених аспекти впровадження та функціонування контролінгу в сучасних сільськогосподарських підприємствах не висвітлені з достатнім ступенем глибини. Тому тема дисертаційної роботи, яка присвячена вирішенню наукового завдання щодо обґрунтування шляхів удосконалення системи контролінгу в сільськогосподарських підприємствах, є актуальною та важливою для розвитку сільського господарства в Україні.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності до тематики науково-дослідної роботи економічного факультету Херсонського державного аграрного університету «Організаційно-економічний механізм функціонування підприємницьких структур, систем ціноутворення, фінансово-кредитних відносин, страхування» (номер державної реєстрації 0102U003197). 

В її межах автором проаналізовано та визначено сучасні тенденції розвитку сільського господарства, досліджено процесний підхід щодо управління сільськогосподарськими підприємствами та обґрунтовано передумови впровадження системи контролінгу у сільськогосподарських підприємствах, розроблено та запропоновано механізм регламентації бізнес-процесу як складової контролінгу в сільськогосподарських підприємствах.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є наукове обґрунтування теоретичних і методичних положень та практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи контролінгу в сільськогосподарських підприємствах.

Досягнення зазначеної мети дослідження обумовило необхідність розв’язання наступних задач:

– проаналізувати та узагальнити концептуальні основи використання контролінгу у сільськогосподарських підприємствах, світовий досвід застосування системи контролінгу та особливості його розвитку в Україні;

– обґрунтувати процесний підхід та умови впровадження контролінгу в управлінні сільськогосподарськими підприємствами;

– розкрити сутність системи контролінгу на основі процесного підходу  як інноваційного ресурсу управління сільськогосподарськими підприємствами;

– проаналізувати стан та визначити сучасні тенденції розвитку сільськогосподарських підприємств;

– визначити особливості організації системи управління та проблемні питання економічного розвитку сільськогосподарських підприємств;

– обґрунтувати та розробити методичні засади використання контролінгу в діяльності аграрних формувань;

– визначити механізм регламентації бізнес-процесів як системи  контролінгу в сільськогосподарських підприємствах;

– обґрунтувати та визначити інструментарій оцінки ефективності впровадження та функціонування контролінгу в управлінні сільськогосподарськими підприємствами.

Об’єктом дослідження є процеси формування та розвитку системи контролінгу у сільськогосподарських підприємствах в сучасних умовах господарювання.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та практичні положення щодо вдосконалення системи контролінгу сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є об’єктивні закони економіки, наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем економіки сільськогосподарських підприємств, концептуальні положення, стратегії їх соціально-економічного розвитку в Україні. В дисертації використані сучасні загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема: історико-логічний (виявлення тенденцій розвитку сільськогосподарських підприємств та використання контролінгу); економічно-статистичний (аналіз стану та розвитку аграрного виробництва, господарської  діяльності сільськогосподарських підприємств); абстрагування (розкриття змісту поняття «процесний контролінг сільськогосподарського підприємства», «регламентація бізнес-процесів», «регламент»); системний підхід (дослідження проблем управління функціонуванням сільськогосподарських підприємств); економіко-математичний (факторний аналіз діяльності, оцінка ефективності діяльності відділу контролінгу); абстрактно-логічний (теоретичне узагальнення результатів досліджень та формування на їх основі проміжних і підсумкових висновків).

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, що регламентують діяльність сільськогосподарських підприємств, статистичні дані Державної служби статистики України, фінансова звітність та нормативні документи сільськогосподарських підприємств, матеріали науково-практичних конференцій та офіційних сайтів установ і підприємств, періодичні наукові видання, а також результати власних спостережень і розрахунків автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що сукупність розроблених автором теоретико-методичних положень, висновків і рекомендацій є новим вирішенням наукового завдання вдосконалення системи контролінгу сільськогосподарських підприємств.

Наукова новизна результатів дисертаційної роботи полягає в наступному:

вперше:

–обґрунтовано концепцію у тому числі, виявлено та сформульовано організаційно-економічні складові впровадження та оцінки ефективності функціонування системи контролінгу як інноваційного управлінського ресурсу в сільськогосподарських підприємствах, що включає поетапну реорганізацію структури, механізм регламентації бізнес-процесу як складової здійснення контролінгу;

удосконалено:

· понятійний і термінологічний апарат, який використовується для визначення змісту контролінгу у сільськогосподарських підприємствах, шляхом уточнення понять «процесний контролінг у сільськогосподарських підприємствах», «регламентація бізнес-процесів», «регламент», «контролінг як інноваційний управлінський ресурс»;

· структура регламенту бізнес-процесу, як організаційно-економічної складової системи контролінгу у діяльності сільськогосподарських підприємств, через ідентифікацію бізнес-процесів, вимоги й алгоритм їх здійснення  визначення ключових проблем управління;

набули подальшого розвитку:

· взаємозв’язок регламентації та бізнес-процесів, як організаційно-економічну складову впровадження системи контролінгу в діяльність сільськогосподарських підприємств, яка полягає в послідовній формалізації бізнес-процесів залежно від дії зовнішніх факторів, які безпосередньо впливають на здійснення діяльності підприємств;

– обґрунтування характерних особливостей і видів контролінгу в системі  управління сільськогосподарськими підприємствами в залежності від запропонованих ознак: часу планування, виду управління, охоплення діяльності, обсягу діяльності, охоплення проведення, центрів управління, методів визначення результатів, підприємницької діяльності.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та обґрунтуванні рекомендацій з впровадження системи контролінгу у діяльність сільськогосподарських підприємств, реалізація яких сприятиме суттєвому підвищенню ефективності управління, їх подальшому економічному розвитку. Основні положення роботи апробовано на прикладі ДП ДГ «Каховське» Каховського району Херсонської області. Розроблені рекомендації з впровадження відділу контролінгу у систему управління сільськогосподарськими підприємствами прийняті для реалізації (довідка № 68 від 16.04.2012 р.). Пропозиції автора щодо обґрунтування інформаційного забезпечення системи контролінгу та розрахунки ефективності її впровадження прийняті до розгляду й впровадження у ТОВ «Агробізнес» Новотроїцького району Херсонської області (довідка № 53 від 17.04.2012 р.).

Рекомендації по впровадженню системи контролінгу у діяльність сільськогосподарських підприємств передані для використання Головному управлінню агропромислового розвитку Херсонської обласної державної адміністрації (довідка № 2-700-35/89 від 24.04.2012 р.). 

Основні результати дисертації використані професорсько-викладацьким складом економічного факультету Херсонського державного аграрного університету при підготовці та викладанні дисциплін: «Менеджмент організацій», «Контролінг», «Економіка підприємства», у науково-дослідній роботі студентів, магістрів, аспірантів, викладачів (довідка № 77-05/01 від  27.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в одноосібно виконаному науковому дослідженні, яке відображає авторський підхід до розв’язання задачі вдосконалення системи контролінгу сільськогосподарських підприємств. Наукові положення, розробки, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. Особлива увага приділена визначенню системи контролінгу як інноваційного управлінського ресурсу сільськогосподарських підприємств.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження апробовані автором у доповідях на конференціях і семінарах, зокрема: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Держава, регіон, підприємства: теорія та практика економіко-правового регулювання» (м. Херсон, 26-27 листопада 2009 р.); Международной научно практичной конференции «Бъдещето въпроси от света на науката» (София, 17-25 декември 2011 г.); Międzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji «Strategiczne pytania światowej nauki – 2012» (Przemysl, 07-15 lutego 2012 r.); щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Херсонського державного аграрного університету (м. Херсон, 2009-2012 рр.).
Публікації. Основні положення та результати дослідження викладені у 9 наукових працях, з них 5 – у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 2,1 друк. арк.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації – 187 сторінок, із них 166 сторінок основного тексту, список використаних джерел включає 177 найменувань, робота містить 23 таблиці і 17 рисунків. 

a) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, його мету та завдання, предмет і об’єкт, положення наукової новизни, пропозиції щодо впровадження основних результатів роботи у практику господарської та управлінської  діяльності сільськогосподарських  підприємств.

У першому розділі «Теоретичні основи впровадження контролінгу у діяльність сільськогосподарських підприємств» визначено концептуальні основи розвитку системи контролінгу в управлінні сучасними сільськогосподарськими підприємствами, особливості її впровадження в діяльність сільськогосподарських підприємств у різних країнах світу, тенденції розвитку контролінгу у великих сільськогосподарських підприємствах, методичні засади здійснення оцінки його ефективності.

Сільськогосподарські підприємства є важливим структуроутворюючим елементом ринкової економіки в аграрній сфері, які відіграють особливу роль у життєздатності сучасного суспільства та від функціонування яких залежить рівень економічного зростання України. Дослідження показали, що в процесі економічних реформ фундаментальна та багатогранна роль підприємства, як суб’єкта ринкового господарювання, не була врахована повною мірою, що поставило багато сільськогосподарських підприємств у період ринкових перетворень у складний  економічний стан. Тому актуальним залишається пошук шляхів стабільного й ефективного розвитку сільськогосподарських підприємств та підвищення їх конкурентоспроможності за рахунок зміни у системі управління, яка не повною мірою відповідає сучасним вимогам й умовам господарювання. Управління сучасними сільськогосподарськими підприємствами повинне характеризуватися гнучкістю й ефективністю, що можливо при використанні спеціальних принципів і методів, які дозволяють ініціювати зміни в діяльності й оцінювати досягнуті результати.

Одним із нових підходів забезпечення ефективного функціонування та розвитку сільськогосподарських підприємств є здійснення процесного управління за допомогою сучасних інструментів контролінгу (процесного контролінгу або контролінгу бізнес-процесів). Ця думка обґрунтована тим, що при управлінні у структурних підрозділах сільськогосподарського підприємства керівники часто мають дуже вузький погляд на його діяльність і не зацікавлені в тому, що їх безпосередньо не стосується. Обмін інформацією також значною мірою гальмується через надмірну схильність до бюрократичних звичок передавати повідомлення по ланцюжку. Наявність у сільськогосподарських підприємствах бізнес-процесів є необхідною умовою для здійснення їх регламентації за допомогою різних нормативних документів, які безпосередньо відносяться до даного бізнес-процесу і визначають загальні вимоги для його здійснення.

Аналіз існуючих концепцій контролінгу дозволив сформулювати розуміння поняття системи контролінгу в сільськогосподарських підприємствах як системного інноваційного ресурсу, орієнтованого на перспективний ефективний розвиток сільськогосподарського виробництва, який характеризується сукупністю методів і процедур із координації, планування, обліку, контролю й аналізу, а також з інформаційного, методичного і консультаційного забезпечення розробки та реалізації управлінських рішень. 

У залежності від ідентифікаційних ознак та економічного змісту контролінгу нами визначено його наступні види за: часом планування (операційний, стратегічний); видами управління (технологічний, інноваційний, маркетинговий, процесний, якості, операційний, фінансовий, ризик-управління); охопленням діяльності (внутрішній, регіональний, країни, міжнародний); обсягом діяльності підприємства (малий, середній, великий); охоплення проведення (тотальний, локальний); центрами управління (доходів, витрат, інвестицій, прибутку); методами визначення результатів (диспозитивний, бенчмаркінговий); підприємницькою діяльністю (адміністративний, банківський, виробничий).

Дослідження досвіду з формування та розвитку контролінгу в Росії, США, Німеччині показали, що в сучасних умовах роль і місце контролінгу як інноваційного ресурсу управління у великих сільськогосподарських підприємствах постійно зростає, що сприяє перетворенню його не просто в складову управління, а в такий елемент, на якому будуються всі управлінські рішення та організовується економічна діяльність підприємства. В Україні інтерес до контролінгу почав виявлятися після набуття нею статусу суверенної й незалежної держави, яка стала орієнтуватися на побудову економіки ринкового типу. За цих умов управління сільськогосподарськими підприємствами на старій методологічній базі стало неможливим, а нові підходи до планування, обліку й аналізу ще не сформувалися повною мірою. Ось чому є об'єктивна необхідність творчо розвивати надбання передових країн у галузі управління, у тому числі й контролінгу.

Методичні засади здійснення управління підприємствами України в усіх галузях, в тому числі і сільськогосподарськими, за допомогою використання інструментів контролінгу, ґрунтуються на отриманні і обробці інформації, яка є нестандартною і призначається для виявлення тенденцій та закономірностей явищ і процесів у діяльності сільськогосподарських підприємств, що допомагає розробити заходи, які забезпечують ефективність та конкурентоспроможність аграрного виробництва у цілому. 

У другому розділі  «Обґрунтування впровадження системи контролінгу у діяльність сільськогосподарських підприємств» досліджено стан розвитку сільськогосподарських підприємств, систематизовано основні проблемні питання, що виникають у процесі виробничої діяльності й управління, обґрунтовано використання процесного підходу у системі контролінгу.

Сільське господарство займає в економіці України досить важливе місце та постає базою, від розвитку якої залежить соціально-економічний стан суспільства та продовольча безпека країни. Галузь сільського господарства охоплює приватні, приватно-колективні і державні підприємства, а також фермерські і сільські домогосподарства. Станом на 2010 р. кількість населення, що має повну зайнятість в сільському господарстві, мисливстві, лісовому господарстві та рибальстві склала 3,15 млн. осіб або 15,6 % від всього зайнятого населення.

У цілому товарним сільським господарством займаються з повною чи частковою зайнятістю від 30 до 40 % сільського населення. Обробляючи у 2010 р. 36,6 млн. сільськогосподарських угідь, підприємства і громадяни значно зменшили заходи щодо попереджень деградації земель. За останні 10 років загальні втрати продуктиних сільськогосподарських угідь досягли 3,75 млн. га (2000-2010 рр.) що прирівнюється до їх зникнення у маштабах Дніпропетровської та Київської областей. Втрати ресурсу землі обумовлені як об’єктивними так і суб’єктивними факторами: водна і вітрова ерозії, підтоплення, вторинне заселення, утрамбування важкими машинами, порушення правил експлуатації землі, екологічне забруднення, використання для зрошення солоної і мінералізованої води і інше. Проте важливе місце у цих процесах займає й організація та ефективність управління сільськогосподарським виробництвом.

Головними землекористувачами у сільському господарстві виступають підприємства, на частку яких припадає 52,7 % земель, із них ріллі 62,8 %. Другим за значенням великим землекористувачем є громадяни, що мають 42,8 % землі, 42,9 % сільгоспугідь і 37,2 % ріллі. Особисті селянські господарства для ведення товарного виробництва використовують 23,8 % ріллі і 8,9 % всієї ріллі сільгосппідприємств та громадян. Частка фермерських господарств складає 11,8 % сільськогосподарських угідь і 13,5 % ріллі. Державні підприємства мають 2,9 % сільгоспугідь і 2,8 % ріллі від земель сільськогосподарських підприємств і громадян. Таким чином, головними землекористувачами є недержавні підприємства. Серед них суб’єкти господарювання із площею за розміром 2000-3000 га займають 17% а, понад 3000 га – 35 %. Тобто 52 % угідь, або біля 10 млн. га, обробляються у великих господарствах, заснованих на приватній і сумісній формах власності.

Здійснений аналіз показує, що в Україні виробництво продукції рослинництва досить нестійке та залежить від природних умов, кількості необхідних засобів виробництва (машини, мінеральні добрива, пестициди, паливо), організації робіт, ефективності управління, у тому числі впровадження системи контролінгу (табл. 1).

Таблиця 1

Обсяги та динаміка виробництва основних сільськогосподарських культур у сільськогосподарських підприємствах України,  млн. т 

	Найменування культур
	1990 р.
	1995 р.
	2000 р.
	2006 р.
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.

	Зернові і зернобобові культури
	51,0
	33,9
	24,5
	34,3
	29,3
	53,3
	46
	39,2

	Соняшник
	2,6
	2,9
	3,5
	5,3
	4,2
	6,5
	6,4
	6,7

	Цукрові буряки (фабричні)
	44,3
	29,6
	13,2
	22,4
	17,0
	13,4
	10,1
	13,7

	Соя
	0,10
	0,02
	0,06
	0,89
	0,72
	0,81
	1,04
	1,12

	Ріпак
	0,13
	0,04
	0,13
	0,61
	1,05
	2,9
	1,9
	1,8

	Картопля
	16,7
	14,7
	19,8
	19,5
	19,1
	19,5
	19,7
	18,7

	Овочі
	6,7
	5,9
	5,8
	8,1
	6,8
	7,96
	8,34
	8,1

	Плоди та ягоди
	2,90
	1,90
	1,45
	1,11
	1,47
	1,50
	1,62
	1,7


Так, за останні 5 років (2006-2010 рр.) середні темпи приросту виробництва зернових і зернобобових склали 4,88 %, соняшнику – 8,02 %, сої – 14,3 % та ріпаку 161,4 %, а середні темпи спаду (рецесія) виробництва цукрових буряків (фабричних) склали 10,2 % при стабільній варіації валових зборів картоплі, плодів і ягід. Обнадійливим з виробництва зерна був 2008 р., коли його було отримано 53,3 млн. т або 1154 кг на одну особу постійного населення країни.  У 2009 р. даний показник знизився до 1005 кг, але цього було достатньо для задоволення внутрішніх потреб і значних обсягів експорту. Основна частка зернових і зернобобових виробляється сільськогосподарськими підприємствами – 77,9 %. Це відноситься також до виробництва цукрових буряків (90,9 %), насіння соняшнику (81,4 %). Господарства населення станом на 2010 р. є основними виробниками картоплі (97,4 %), овочів (86,6 %) та плодів і ягід (86,7 %). Така диференціація сільгосптоваровиробників обумовлена капіталомісткістю виробництва продукції землеробства. На сьогодні більш капіталомістке виробництво овочів, картоплі, плодів та ягід сконцентровано на приватних подвір’ях.

Дослідження системи контролінгу сільськогосподарського підприємства ДП ДГ «Каховське» Каховського району Херсонської області виявило перешкоди при здійсненні управління, які викликають зменшення ефективності управління та достовірності отримання інформації. Мова йде про дублювання управління функцій, спостерігається приховане протистояння інтересів керівників відділень і керівників ДП ДГ «Каховське», відсутність системи поліпшення діяльності сільськогосподарського підприємства на всіх рівнях. Так, на підприємстві зустрічаються співробітники, яким все одно, як поліпшити свою діяльність і діяльність підприємства в цілому. 

Проблемні питання в управлінні можливо вирішити за допомогою регламентації бізнес-процесів у системі контролінгу. Визначено, що «регламентація бізнес-процесів» – це сукупність норм, правил, стандартів і процедур, що обмежують і визначають форми діяльності сільськогосподарських підприємств у поділі праці, регулюють їх здійснення, а «регламент» – це документ нормативно-методичного характеру, який установлює  вимоги до здійснення бізнес-процесів сільськогосподарських підприємств. Дослідження дало змогу встановити сутність регламентації бізнес-процесів у системі контролінгу сільськогосподарських підприємств та рекомендувати алгоритм її здійснення (рис. 1). 


Рис. 1. Регламентація бізнес-процесів у системі контролінгу сільськогосподарських підприємств

Сільськогосподарські підприємства мають такі основні відділи у системі управління, як бухгалтерія, організації праці, відділ фінансового й економічного аналізу, технології виробництва, маркетингу і продажу продукції та з технічних питань, звітна інформація яких обробляється за певними законодавчими правилами відповідно до регламентації бізнес-процесів. Надалі, отримана інформація обробляється і передається до вищого керівництва для прийняття та ухвалення відповідних управлінських рішень. Рекомендована система контролінгу через регламентацію бізнес-процесів дозволяє створити прозору систему управління та умови, що мінімізують можливість помилки працівників. 

Для ефективного здійснення регламентації бізнес-процесів та їх оптимізації необхідне створення і впровадження у сільськогосподарському підприємстві відповідного структурного підрозділу. З цією метою пропонується створення і впровадження відділу контролінгу в управлінні сільськогосподарськими підприємствами.

У третьому розділі «Вдосконалення організації та підвищення ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств на основі впровадження системи контролінгу» обґрунтовано організаційно-методичні засади впровадження відділу контролінгу в управління сільськогосподарськими підприємствами, визначено особливості регламентації бізнес-процесів та методичні підходи щодо оцінки ефективності впровадження та функціонування відділу контролінгу.

Одним із головних напрямів, який впливає на успішну діяльність сільськогосподарських підприємств, є впровадження процесного управління в його діяльність. Доведено, що процесний контролінг сільськогосподарського підприємства – це сукупність організаційно-методичних підходів щодо управління та регламентації бізнес-процесів з урахуванням зовнішніх та внутрішніх факторів, які впливають на його діяльність. Організаційно-методичні підходи щодо управління сільськогосподарськими підприємствами включають в себе: планомірно продумані дії зі зменшення витрат та підвищення ефективності діяльності сільськогосподарського підприємства, обґрунтування попередніх умов щодо якісного планування та документального оформлення виконання рішень, чітке розуміння здійснення бізнес-процесів; регламентація бізнес-процесів, підвищення організованості, надійності, якості та культури управління.

Упровадження процесного управління в діяльність сільськогосподарських підприємств можливе за допомогою створення відділу контролінгу через реорганізацію організаційної структури, сутністю якої є перетворення, перевлаштування організаційної структури й управління підприємством при збереженні основних засобів та виробничого потенціалу в цілому. У роботі розроблено методичний підхід щодо впровадження відділу контролінгу в управління сільськогосподарським підприємством та визначено етапи такого впровадження, наведено розрахунок капітальних вкладень, обсяг витрат, ефективність впровадження обґрунтовано організаційну структуру відділу контролінгу.

Функціонування відділу контролінгу спрямоване не тільки у короткостроковій, але й у довгостроковій перспективі на забезпечення   достатньої ліквідності, фінансової стабільності, отримування оптимального прибутку, розширення своєї діяльності, можливості ефективно управляти структурними підрозділами відповідно до окреслених оперативних і стратегічних цілей та сприяти підвищенню якості й результативності управління за рахунок зменшення швидкості здійснення бізнес-процесу та кількості повторюваних функцій.

Підрозділи відділу контролінгу функціонують при взаємодії між собою та з іншими відділами підприємства і складають звіт, який містить аналітичну інформацію про фактори, що вплинули на показники економічної діяльності. Дана інформація характеризує бізнес-процеси, які діють у рамках єдиного економічного напряму діяльності підприємства та необхідна всім, хто має або планує мати відносини з підприємством, а саме: інвесторам, замовникам, персоналу підприємств, банкам, урядовим і місцевим органам управління. Обґрунтовано, що основними завданнями відділу контролінгу є управління бізнес-процесами, поточний аналіз і регулювання планових і фактичних показників, щоб по можливості виключити помилки, відхилення від плану і прорахунки як у теперішньому, так і в майбутньому. 

За результатами дисертаційного дослідження визначено, що регламентація бізнес-процесів є невід'ємною частиною діяльності відділу контролінгу, яка дозволить не тільки підвищити ефективність прийняття управлінського рішення, але й ефективніше здійснювати бізнес-процеси. При цьому регламентовані документи стають дієвим засобом контролю за правильністю здійснення бізнес-процесів як у відділі контролінгу, так і у межах всієї системи управління сільськогосподарськими підприємствами (рис. 2). 


Рис. 2. Схема взаємозв’язку регламентації та бізнес-процесів у системі контролінгу сільськогосподарських підприємств

Проте регламентація виступає не тільки як кінцевий результат діяльності, але і використовується в самому процесі, причому спочатку як засіб досліджень, а потім як засіб управління діяльністю сільськогосподарським підприємством. У роботі визначено інструменти здійснення контролінгу та регламентації бізнес-процесів (організаційно-адміністративний, нормування, інструктований). 

Залежно від використання інструментів регламентації у відділі контролінгу  можна прослідкувати етапи здійснення бізнес-процесів, які полягають у послідовному процесі формалізації діяльності підприємств.

Суть взаємозв’язку регламентації та бізнес-процесів у діяльності аграрних підприємств полягає в послідовному процесі формалізації діяльності відділу контролінгу залежно від зовнішніх факторів, які безпосередньо впливають на здійснення діяльності сільськогосподарського підприємства через: формування організаційно-адміністративних регламентів; розробку нормативних регламентів; механізми здійснення та порядок інструктажу. Результатом формалізації бізнес-процесів є їх регламентація, положення про структурний підрозділ; показники, що характеризують діяльність дослідного й аналітичного центрів, виявлення «слабких» місць й ухвалення своєчасних управлінських заходів щодо оптимізації бізнес-процесів, які безпосередньо впливають на діяльність сільськогосподарських підприємств в цілому.

Даний процес формалізації регламентації бізнес-процесів сприяє швидкому реагуванню при отриманні інформації, зменшенню витрат й забезпеченню достовірності інформації при здійсненні виробництва для ухвалення управлінських рішень, що сприяють ефективному управлінню в цілому. Регламентації бізнес-процесів підлягають ті процеси, які є етапами і перейшли в постійні дії, що самоорганізовуються. Регламентації бізнес-процесів здійснюються через регламент. Регламент в управлінні сільськогосподарськими підприємствами повинен фіксувати зони повноважень і відповідальності, а також визначати способи взаємодії  підрозділів підприємств. Послідовність опису бізнес-процесів, вимоги й структура регламенту наведено на рис. 3, апробовано на прикладі транспортного відділу ДП ДГ «Каховське» Каховського району Херсонської області. 
Рекомендована схема сприяє швидкому реагуванню при отриманні інформації, зменшенню витрат й забезпечення достовірності інформації при здійсненні бізнес-процесів для ухвалення управлінських рішень, що сприяє ефективному управлінню. Для оцінки ефективності впровадження та функціонування системи контролінгу в діяльність сільськогосподарських підприємств обґрунтовано використовувати багатофакторну модель та запропоновано спосіб використання моделі.

Основа моделі – показник віддачі вкладень у контролінг, а ознаки характеризують фактори продуктивності виробництва, витратоємності управління та частки витрат контролінгу у загальних витратах на управління, тобто фактори, що впливають на ефективність функціонування контролінгу.





Рис. 3. Рекомендована структура регламенту бізнес-процесів у сільськогосподарських підприємствах

За запропонованим способом можна оцінити ефективність діяльності відділу контролінгу на всіх етапах, а саме: на етапі впровадження, за період, який він працював, оцінити ефективність роботи відділу контролінгу, коли є плани з його використання в перспективі або за час необхідної модернізації. Адекватність рекомендованих показників стану діяльності ДП ДГ «Каховське» підтверджується розрахунками, які наведені у дисертації.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і наведено нове практичне вирішення наукового завдання вдосконалення системи контролінгу у сільськогосподарських підприємствах. Практична реалізація отриманих результатів сприятиме суттєвому підвищенню ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств. Основні результати дослідження, рекомендації щодо їхнього наукового і практичного використання полягають у наступному:

1. Динамічність сучасних економічних процесів, суттєве підвищення значення інформаційного забезпечення вимагають впровадження в управління підприємствами нових управлінських інструментів, які ґрунтуються на використанні широких можливостей, що відкриваються науково-технічним та інформаційним прогресом. Таким інноваційним інструментом, який представляє механізм інформаційного та аналітичного забезпечення управління, є система контролінгу. Виконаний у роботі аналіз світового досвіду використання контролінгу показує, що його роль в управлінні сільськогосподарськими підприємствами у цілому постійно зростає та сприяє підвищенню ефективності системи управління. Контролінг стає не просто елементом управління, а таким основоположним складником, на якому будуються всі управлінські рішення та діяльність. Тому актуальним є впровадження системи контролінгу в управління сільськогосподарськими підприємствами.

2. Системні дослідження діяльності сільськогосподарських підприємств дозволили сформулювати групу проблемних питань у залежності від загальних ознак, з якими вони зіштовхуються у своїй діяльності: організаційні, економічні, технічні, соціальні, територіальні, науково-технічного прогресу та інновацій. Групування проблемних питань за загальними ознаками дали можливість визначити, що на розвиток сільського господарства впливають наступні фактори: організаційні, що ускладнюють процес делегування управлінських повноважень та здійснення виробничих процесів; економічні, які призводять до зниження економічних показників діяльності підприємств; технічно-технологічні, що ускладнюють здійснення  виробничих процесів та зменшують якість продукції; соціальні, що ведуть до зниження попиту на продукцію; територіальні, що призводять до зниження якості надання транспортних послуг; науково-технічний прогрес, який  загострює конкурентну боротьбу у сільському господарстві.

3. Дослідження системи управління сільськогосподарських підприємств дозволили також виявити деякі особливості в управлінні, які негативно впливають на їх діяльність: дублювання функцій – управлінські обов’язки повторюються, створюючи безлад; спостерігається приховане протистояння інтересів керівників відділів і керівництва підприємств; відсутня система поліпшення діяльності на всіх рівнях. Доведено, що вирішення перелічених проблем і підвищення ефективності системи управління сільськогосподарськими підприємствами можливе за допомогою контролінгу. Система контролінгу сільськогосподарських підприємств шляхом регламентації бізнес-процесів повинна складатися з основних бізнес-процесів та зовнішніх споживачів.  

4. Обґрунтовано, що одним із напрямів розвитку сільськогосподарських підприємств є застосування процесного контролінгу. Процесний контролінг – це система організаційно-методичних підходів до управління сільськогосподарськими підприємствами та регламентації бізнес-процесів з урахуванням зовнішніх і внутрішніх факторів, які впливають на їх діяльність. Організаційно-методичні підходи до управління сільськогосподарськими підприємствами включають в себе планомірно продумані дії зі зменшення витрат та підвищення ефективності діяльності підприємства; обґрунтування попередніх умов щодо якісного планування та документального оформлення здійснених рішень; чітке розуміння здійснення бізнес-процесів; регламентацію бізнес-процесів; підвищення організованості, надійності, якості та культури управління.

5. Визначено, що регламентація бізнес-процесів є невід'ємною частиною діяльності відділу контролінгу сільськогосподарських підприємств, яка дозволить не тільки підвищити ефективність прийняття управлінських рішень, але й ефективніше здійснювати бізнес-процеси. При цьому вироблені регламентовані документи стають дієвим засобом контролю за правильністю здійснення бізнес-процесів. Для здійснення регламентації бізнес-процесів можна використати три основних інструменти – це: організаційно-адміністративна регламентація, нормування та інструктивний (інструктаж).

6. Доведено, що контролінг та регламентація бізнес-процесів у діяльності сільськогосподарських підприємств повинні здійснюватись через регламент. Розроблена та рекомендується структура регламенту бізнес-процесів як організаційно-економічна складова впровадження контролінгу в управління сільськогосподарськими підприємствами. Визначено методичні підходи щодо опису бізнес-процесів, вимоги й структури регламенту бізнес-процесів, апробацію яких проведено на прикладі транспортного відділу ДП ДГ «Каховське» Каховської району Херсонської області.

7. Запропоновано та обґрунтовано для оцінки ефективності функціонування контролінгу сільськогосподарських підприємств використання моделі з урахуванням факторів ефективності виробництва, витратоємності управління та частки витрат відділу контролінгу у загальних витратах на управління, які характеризують у цілому віддачу вкладень у відділ контролінгу. За запропонованим способом використання моделі здійснена оцінка ефективності діяльності відділу контролінгу на всіх етапах його діяльності. Результативність моделі апробована на прикладі ДП ДГ «Каховське» Херсонської області.

8. Удосконалення системи контролінгу в діяльності сільськогосподарських підприємств в умовах ринкової економіки дозволить підвищити ефективність їх функціонування, що сприятиме збільшенню обсягу та якості, конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції.
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АНОТАЦІЯ

Репілевський   Е. В.    Удосконалення системи контролінгу сільськогосподарських підприємствах. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Полтавська державна аграрна академія, Полтава, 2012.

У дисертаційній роботі виявлено та досліджено теоретичні і методичні основи вдосконалення системи контролінгу в управлінні сільськогосподарськими підприємствами. Виявлено концептуальні засади розвитку контролінгу в діяльності сільськогосподарських підприємств, особливості його функціонування в аграрних підприємствах різних країн світу. Визначено, що впровадження контролінгу є одним із перспективних напрямів підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва.

Досліджено економічний стан та особливості розвитку сільськогосподарських підприємств. Виконано системний розгляд основних проблем, з якими зіштовхується сільськогосподарське підприємство у своїй діяльності. Розглянуто особливості управління сільськогосподарськими підприємствами та визначено перелік основних проблемних питань у залежності від загальних ознак, з якими зіштовхуються керівники при здійсненні управління. Дані проблемні питання можливо вирішити за допомогою регламентації бізнес-процесів шляхом створення і впровадження системи контролінгу. 

Запропоновано організаційно-економічні засади щодо створення, впровадження, розвитку та оцінки ефективності функціонування системи контролінгу у сільськогосподарських підприємствах.

Ключові слова: контролінг, бізнес-процеси, сільськогосподарські підприємства, регламентація, управління, ефективність, інноваційний ресурс.
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Репилевский Э. В.   Совершенствование системы контролинга в сельскохозяйственных предприятиях. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Полтавская государственная аграрная академия, Полтава, 2012.

В диссертационной работе выявлены и исследованы теоретические и практические положения относительно организационно-экономических составляющих внедрения контролинга в управлении сельскохозяйственными предприятиями. Определено и теоретически обосновано, что сельхозпредприятия являются важнейшим элементом рыночной экономики и играют особенную роль в жизнеспособности современного общества. От эффективности функционирования зависит уровень экономического роста и продовольственная безопасность Украины. 

Исследования развития сельскохозяйственных предприятий позволили определить, что достижение стабильности и эффективности их развития возможно за счет изменения систем управления, которые в настоящее время не в полной мере отвечают современным требованиям и рыночным условиям ведения хозяйства. Исследование сущности управления сельскохозяйственных предприятий показало, что одним из направлений обеспечения их эффективного функционирования и развития является внедрение системы инструментов контролинга. 

На основании анализа существующих концепций контролинга сформулировано понимание роли контролинга в управлении современным сельскохозяйственным предприятием. Определение экономического содержания контролинга, позволили обосновать его виды в зависимости от классификации предложенных признаков. Среди них по: времени планирования (операционный, стратегический) видами управления (технологический, инновационный, маркетинговый, процессный, качества, операционный, финансовый, риск-управления); охватом деятельности (внутренний, региональный, страны, международный) объемом деятельности предприятия (малый, средний, большой) охвата проведения (тотальный, локальный) центрами управления (доходов, расходов, инвестиций, прибыли) методами определения результатов (диспозитивный, бенчмаркинговый) предпринимательской деятельностью (административный, банковский, производственный).

В процессе исследования системы управления сельскохозяйственных предприятий были выявлены проблемные вопросы реализации эффективного управления. Среди них: организационные, экономические, технические, социальные, территориальные, научно-технического прогресса и инноваций. Группировка проблемных вопросов по общим признакам дали возможность определить, что на развитие сельского хозяйства влияют следующие факторы: организационные, затрудняющих процесс делегирования управленческих полномочий и осуществления производственных процессов экономических, которые приводят к снижению экономических показателей деятельности предприятий; технически-технологические, затрудняющих осуществление производственных процессов и снижают качество продукции социальные, ведущих к снижению спроса на продукцию; территориальные, приводящие к снижению качества предоставления транспортных услуг, научно-технический прогресс, который обостряет конкурентную борьбу в сельском хозяйстве. Рекомендовано их решение с помощью регламентации бизнес-процессов в системе контролинга. 

Определено, что регламентация бизнес-процессов является неотъемлемой частью деятельности отдела контролинга сельскохозяйственных предприятий, которая позволит не только повысить эффективность принятия управленческих решений, но и эффективно осуществлять бизнес-процессы. При этом производимые регламентированы документы становятся действенным средством контроля за правильностью осуществления бизнес-процессов.

Суть взаимосвязи регламентации и бизнес-процессов в деятельности аграрных предприятий состоит в последовательном процессе формализации деятельности отдела контролинга в зависимости от внешних факторов, непосредственно влияющих на осуществление деятельности сельскохозяйственного предприятия путем: формирование организационно-административных регламентов; разработку нормативных регламентов; механизмы осуществления и порядок инструктажа. Результатом формализации бизнес-процессов является их регламентация, положение о структурном подразделении; показатели, характеризующие деятельность исследовательского и аналитического центров, выявление «слабых» мест и принятия своевременных управленческих мер по оптимизации бизнес-процессов, непосредственно влияющих на деятельность сельскохозяйственных предприятий в целом. Для осуществления регламентации бизнес-процессов можно использовать три основных инструмента – это: организационно-административная регламентация, нормирования и инструктивный (инструктаж).
Доказано, что контролинг и регламентация бизнес-процессов в деятельности сельскохозяйственных предприятий должны осуществляться через регламент. Автором разработана и рекомендуется структура регламента бизнес-процессов как организационно-экономическая составляющая внедрения контролинга в управление сельскохозяйственными предприятиями. Определены методические подходы к описанию бизнес-процессов, требования и структуры регламента бизнес-процессов, апробация которых проведена на примере транспортного отдела ГП ОХ «Каховское».

Предложен и обоснован для оценки эффективности функционирования контроллинга сельскохозяйственных предприятий использование модели с учетом факторов эффективности производства, затратоемности управления и доли расходов отдела контролинга в общих расходах на управление, характеризующие в целом отдачу вложений в отдел контролинга. По предложенному способу использования модели можно оценить деятельность отдела контроллинга на всех этапах его деятельности. Эффективность модели апробирована в примере ГП ОХ «Каховское» Херсонской области. 
Совершенствование системы контролинга в деятельности сельскохозяйственных предприятий в условиях рыночной экономики позволит повысить эффективность их функционирования, что будет способствовать увеличению объема и качества, конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции.

В диссертации обосновано определение процессного контролинга сельскохозяйственного предприятия. обосновано внедрение в управление сельскохозяйственного предприятия отдела контролинга. В работе рекомендуются этапы организации отдела контролинга, расчет капитальных вложений, объем затрат и организационная структура отдела. Предложены способы оценки эффективности создания, внедрения, развития и функционирования отдела контролинга на сельскохозяйственных предприятиях.

Ключевые слова: контроллинг, бизнес-процессы, сельскохозяйственные предприятия, регламентация, управление, эффективность, инновационный ресурс.

SUMMARY
Repilevskyy E. V. Improve the system of controlling agricultural enterprises. – Мanuscript.
Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.04 – economics and management (by economic activity). – Poltava State Agrarian Academy, Poltava, 2012.
The thesis found and the theoretical and methodological foundations to improve the system of controlling the management of agricultural enterprises. Conceptual framework of controlling activities in agricultural enterprises, especially the functioning of agricultural enterprises around the world. Determined that the introduction of controlling one of the promising directions for improving the efficiency of agricultural production.
The economic situation and features of agricultural enterprises. The systematic consideration of the main problems faced by agricultural enterprise in its activities. The features of farm management and the list of major issues, depending on the general characteristics facing managers in the implementation administration. These issues can be addressed through regulation of business processes through the regulation through the creation and implementation of controlling system.
The organizational and economic principles on the establishment, implementation, development and evaluation of the system controlling on farms.

Key words: controlling, business processes, farms, Department of controlling, regulation, regulations, management, efficiency, innovation resource.
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