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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Земля та її ресурси в усі часи становили основу існування будь-якого народу, тому історія земельних відносин завжди була й залишається одним із пріоритетних дослідницьких напрямків у світовій історичній науці. Особливий інтерес викликають зміни в земельних відносинах на перехідних етапах суспільно-економічного розвитку, а також конфлікти узвичаєних форм землеволодіння на стику історико-географічних районів. Зважаючи на це, Південь України періоду останньої третини XVIII – першої третини XIX ст. надає дослідникам унікальну можливість простежити становлення системи землеволодіння на його територіях із самого початку поглинання їх Російською імперією. В умовах абсолютистської монархії приєднання етнічно строкатих південноукраїнських земель із різним історичним минулим вимагало якнайшвидшої уніфікації державного укладу. Зокрема, в аграрній сфері політика уряду була спрямована на насадження єдиної системи землекористування. Процес подолання регіональних особливостей був тривалим і складним, оскільки ні центральна імперська влада, ні її ставленики на місцях не мали продуманої стратегії. 

Однією з ключових ланок формування системи земельних відносин на Півдні України була губернська межова служба – підрозділ губернської адміністрації, створений для втілення її рішень по роздачі і межуванню земель, і таким чином бути посередником між державою і землевласниками. Крім цього, межові працівники часто виконували функції архітекторів, техніків, інженерів-проектувальників. Така різнобічна зайнятість зрештою сформувала їхній досить помітний статус у суспільстві. Проте в історіографії традиційно складалося так, що увагу дослідників привертала не сама межова служба, а результати її діяльності. Досі в науковій літературі навіть відсутнє чітке розмежування понять губернських межових підрозділів і межових контор.

Таким чином, актуальність обраної теми визначається науковою нез’ясованістю ролі губернської межової служби в економічному і технічному розвитку південноукраїнського регіону. Також, зважаючи на актуалізацію в сучасній історичній науці теми повсякденного життя людини, заслуговує на увагу дослідження соціального статусу, людських і професійних якостей представників окремої професійної групи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження є ініціативною роботою, виконаною в рамках загальної стратегії Державної архівної служби України по широкому науковому використанню документної інформації.

Об’єктом дослідження є історія виникнення і реорганізації губернської межової служби південного правобережжя України, її регіональні особливості, умови та види діяльності її чиновників, їхній професійний рівень і соціальний статус.

Предметом дослідження є установи та посадові особи губернської межової служби південного правобережжя України останньої третини XVIII – першої третини ХІХ ст. Під цією узагальнюючою назвою пропонується розглядати межові експедиції та губернських і повітових землемірів.

Хронологічні рамки дослідження визначаються останньою третиною ХVІІІ – першою третиною ХІХ ст. Нижня межа пов’язана із появою у другій половині 1760-х років. Новоросійської межової експедиції – першої межової установи на Півдні України у складі Російської імперії. Вибір верхньої межі обумовлений остаточним організаційним оформленням губернської межової служби на загальноімперському рівні після запровадження нових загальних губернських штатів у 1830 році.

Географічні рамки дослідження охоплюють південне правобережжя України, яке протягом досліджуваного періоду послідовно входило до складу Новоросійської (першої) губернії, Катеринославського, Вознесенського намісництв, Новоросійської (другої), Миколаївської і Херсонської губерній. Незважаючи на наявність певних історичних та етнографічних відмінностей, ця територія з кінця XVIII ст. сприймалася сучасниками як єдиний регіон, і таке сприйняття офіційно закріплювалося неодноразовим проведенням по Дніпру губернських меж. Таким чином, географічні рамки роботи згідно з сучасним адміністративно-територіальним поділом України охоплюють території Кіровоградської, Миколаївської, Одеської, правобережних частин Дніпропетровської і Херсонської областей, а також Придністровську частину Республіки Молдова.

Метою роботи є комплексне дослідження зародження, інституційного становлення та діяльності губернської межової служби південного правобережжя України в останній третині XVIII – першій третині ХІХ ст.
Досягнення мети передбачає вирішення наступних завдань:

· визначити ступінь розробленості теми в історіографії, рівень і повноту джерельної бази;

· запропонувати етапи реорганізації губернської межової служби Півдня України від її утворення до остаточного організаційного оформлення;

· з’ясувати суть і причини регіональних відмінностей у структурі та кадровому складі межових установ Півдня України в останній третині XVIII ст.;
· проаналізувати рівень і якість нормативно-правового забезпечення діяльності губернської межової служби;

· висвітлити основні напрямки діяльності губернської межової служби;

· дослідити роль губернських і повітових землемірів у генеральному межуванні південноукраїнських земель;

· охарактеризувати освітньо-професійний рівень межових чиновників;

· визначити етнічний склад, життєвий рівень, соціальний статус працівників губернської межової служби у південноукраїнському суспільстві.

Методологічною основою дослідження є універсальні дослідницькі принципи історизму, об’єктивності та всебічності, дотримання яких передбачає аналіз конкретно-історичних умов та убезпечує від можливої упередженості в оцінках. Для досягнення поставленої мети використовувалася сукупність загальнонаукових (аналітичного, синтетичного, логічного, описового, ретроспективного), міждисциплінарних (історико-психологічного, просопографічного, статистичного), спеціальних історичних (історико-порівняльного, хронологічного, типологічного) методів. Використання значної кількості архівних джерел обумовило застосування методів історичного джерелознавства: археографічного, евристичного, класифікаційного, критичного.

Наукова новизна дослідження полягає передусім у постановці й реалізації проблеми та запровадженні терміну «губернська межова служба» як об’єднуючої назви для межових установ і посадових осіб, що протягом досліджуваного періоду не входили до складу межового відомства, а вважалися частиною губернської адміністрації. В дисертації вперше комплексно досліджено питання історії та діяльності південноукраїнської губернської межової служби як окремої державної інституції.

Уперше визначено усі етапи реорганізації установ губернської межової служби Півдня України останньої третини XVIII – першої третини ХІХ ст., з’ясовано суть і причини регіональних відмінностей у їхній структурі. Проаналізовано загальнодержавну законодавчу та регіональну нормативну бази діяльності межових установ та посадових осіб, класифіковано основні види їхньої діяльності. Визначено внесок працівників губернської межової служби в генеральне межування, картографування, містобудування, архітектурне й шляхове будівництво на Півдні України. Простежено становлення межових чиновників як професійної групи, з’ясовано питання просування їх по службі, оплату праці, етнічний склад та соціальний статус. Упроваджено в науковий обіг значну кількість архівних документів.

Практичне значення дисертаційного дослідження полягає в тому, що його відомості, факти, положення і висновки можуть бути використані при написанні узагальнюючих праць з історії земельних відносин у Російській імперії, соціально-економічної історії України, з джерелознавства, при підготовці спеціальних досліджень з історії державних установ, професійних груп, розвитку межової справи, картографії, архітектури, містобудування, дорожнього будівництва, а також у викладацькій і краєзнавчій роботі.

Результати дисертаційного дослідження апробовані у вигляді доповідей та повідомлень під час проведення: Шостої Міжнародної науково-практичної конференції молодих учених «Шевченківська весна» (м. Київ, 2008); Других Всеукраїнських наукових читань пам’яті професора М.П.Ковальського (м. Дніпропетровськ, 2008); ІІ науково-практичної конференції «Історія Криму в архівних документах» (м. Сімферополь, 2009); Круглого столу «Збереження культурної спадщини в інформаційному суспільстві. Слово архівістів» (м. Харків, 2009); Міжнародної науково-практичної конференції «Полікультуротворча діяльність 2010» (м. Київ, 2010); V Міжнародній конференції молодих науковців «Історична наука на початку ХХІ ст.: проблеми, минуле, сучасність, перспективи» (м. Херсон, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції «Ольвійський форум – 2011: стратегії України в геополітичному просторі» (м. Ялта, 2011).

Основні положення дисертації відображено в 16 публікаціях, з яких 10 опубліковано у фахових наукових виданнях.

Структура дисертації визначається змістом проблеми, методами та завданнями дослідження. Дисертація складається із вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури (855 позицій), 9 додатків. Повний обсяг дисертації становить 330 сторінок, основного тексту – 200 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено об’єкт і предмет, мету та завдання роботи, окреслено хронологічні й територіальні рамки, охарактеризовано методологічну основу, наукову новизну, практичне значення, подано дані про апробацію результатів дослідження та структуру дисертації.

У першому розділі «Огляд історіографії та джерел» висвітлено стан опрацювання теми в історіографії, проаналізовано джерельну базу дослідження.

У підрозділі 1.1 «Історіографія питання» розглянуто стан наукового вивчення теми впродовж трьох історіографічних періодів: до 1917 року, радянської доби та пострадянського часу.

У результаті опрацювання історичної літератури встановлено, що історія губернської межової служби Російської імперії ніколи не була предметом спеціального вивчення, а лише побіжно висвітлювалася в небагатьох загальних дослідженнях з історії межування. Діяльність же губернських і повітових землемірів по окремих регіонах, наскільки відомо, не ставала предметом самостійного розгляду. Серед причин цієї неуваги можна назвати такі, що є спільними для всіх історіографічних періодів: по-перше, затінення діяльності губернської межової служби досліджуваного періоду генеральним межуванням – масштабним загальнодержавним заходом, який відбувався паралельно в часі; по-друге, складність роботи з джерельною базою, неповною й розпорошеною по архівах регіональних адміністративних центрів.

Аналізуючи історіографію питання дорадянського періоду, слід відзначити таку її особливість: усі праці з історії межування були відповіддю на практичні потреби межової галузі і юриспруденції і являли собою підручники й посібники для дуже вузького кола користувачів. Їхніми авторами були не професійні історики, а теоретики і практики у межовій та судовій сферах; відповідно історію межування вони розглядали переважно в юридичному аспекті.

Історіографічна традиція дослідження історії межування в Російській імперії бере початок із 1840-х років, коли з’явилися праці Ф.Л.Малиновського та П.І.Іванова
. Саме Іванов уперше в історичній літературі приділив увагу губернській межовій службі. Втім, у питанні її створення він просто послався на Губернську реформу 1775 року, а щодо функцій обмежився стислим викладом змісту «Настанови губернським і повітовим землемірам» 1828 року.

Такий підхід до висвітлення історії служби став традиційним для пізніших дослідників межування цього періоду: В.П.Мордухая-Болтовського
, І.Є.Германа
, С.П.Кавеліна
. В аспекті обраної теми їхні дослідження привертають увагу насамперед професійним аналізом нормативно-правових засад генерального межування, адже його законодавчою базою користувалася також і губернська межова служба.

Порівняно багато уваги губернській межовій службі приділив у своєму ґрунтовному дослідженні С.Д.Рудін
. Його беззаперечною заслугою було окреслення кола фактичних обов’язків її працівників з акцентом на його постійному розширенні; він же чи не вперше в історіографії згадав про їхню участь у генеральному межуванні.

Дослідження С.Д.Рудіна, увібравши в себе весь минулий досвід вивчення питання, стало останнім у хронології робіт з історії межування. Наші сьогоднішні знання з цього предмета в основі своїй залишаються на рівні початку ХХ ст., оскільки з того часу подібних комплексних праць так і не з'явилося.

Радянська історична наука не приділяла окремої уваги історії межування та межових установ, розчинивши її в інших дослідницьких напрямках – передусім в аграрній історії, історії колонізаційних процесів, джерелознавстві, історії геодезії і картографії тощо. У цих галузях, починаючи з 1950-х років, маємо ґрунтовні дослідження М.С.Боднарського, Б.Г.Галковича, О.І.Дружиніної, В.М.Кабузана, Л.В.Мілова, О.В.Постникова, М.Л.Рубінштейна, К.О.Саліщева, В.І.Тимофієнка, М.О.Цвєткова та ін.

Таким чином, у радянській історіографії десятиліттями складалася парадоксальна ситуація, коли результати діяльності губернської межової служби розглядалися не лише безвідносно до самої цієї інституції, а часто навіть повністю абстраговано від її існування. Тому, незважаючи на запровадження в науковий обіг багатьох архівних джерел, прогресу у вивченні межової справи практично не відбулося.

На сучасному етапі у дослідженні історії межування українських земель у складі Російської імперії істотних змін не відбулося. Воно, як і раніше, не є предметом самостійного розгляду, а згадується периферійно для ілюстрування інших соціально-економічних процесів. Проте на початку 2000-х років сталися певні позитивні зрушення у висвітленні історії межових установ Півдня України. Вони пов’язані передусім із розвитком джерелознавства, конкретніше – з дослідженнями С.В.Абросимової
, А.В.Бойка
, Н.В.Суреви
.

Отже, на підставі історіографічного аналізу можна констатувати цілковиту відсутність узагальнюючих досліджень з історії губернської межової служби Російської імперії в цілому, і Південної України зокрема. На сучасному етапі окремі її аспекти вже розглядаються в рамках регіональних досліджень, однак цю тему досі комплексно не висвітлено.

У підрозділі 1.2 «Джерельна база дослідження» розглянуто опубліковані джерела і неопубліковані архівні документи з теми дослідження.

Серед опублікованих джерел виняткове значення має Повне зібрання законів Російської імперії (ПЗЗРІ). У межах теми було опрацьовано кілька сотень законодавчих актів: маніфестів, указів, інструкцій, положень, правил, доповідей та висновків. За призначенням їх можна умовно поділити на дві групи. До першої належать загальні узаконення, котрі регламентували порядок просування по службі, розміри жалування тощо державних службовців, зокрема й землемірів. Другу групу становлять спеціальні закони, присвячені власне професійній діяльності землемірів: підготовці й проведенню межових робіт, веденню межового діловодства. Сюди ж слід віднести й нормативні документи із сфер архітектури, містобудування та шляхового будівництва, до яких межові працівники мали безпосереднє відношення.

Важливі відомості з історії межової справи, зокрема про чисельність і освіту межових службовців, містяться у ґрунтовних «Матеріалах для перетворення межової частини в Росії», складених Межовим корпусом у 
1860-х роках
. Певна ретроспективна інформація з історії межування є також в опублікованих проектах Вотчинного
 та Межового
 статутів 1896 року.

Особливе місце серед опублікованих джерел за темою дослідження належить мемуарам В.І.Ярославського
, котрий у 1810-х роках обіймав посаду херсонського губернського землеміра. Написані жваво й до певної міри самокритично, вони дають унікальну можливість поглянути зсередини на будні межових чиновників Півдня України початку ХІХ ст.

Із джерел, використаних у роботі, головними є архівні документи, що зберігаються у 19 фондах шістьох українських державних архівів.

У процесі дослідження теми було опрацьовано фонди не лише межових установ, а й інших регіональних державних органів, діяльність яких тим чи іншим чином була пов’язана з організацією, замовленням чи проведенням межових робіт. Нині це переважно залишки колишніх величезних архівних зібрань губернських і повітових міст.
Архівні джерела, покладені в основу цієї наукової праці, за походженням поділяються на офіційні та неофіційні. До першої групи належить організаційно-розпорядча, планова, звітно-доповідна, технічна межова, обліково-реєстраційна документація та документи з особового складу. Група неофіційних джерел незрівнянно менша за обсягом, але становить значну цінність для розуміння позаслужбового життя межових чиновників і додає яскраві штрихи до їхніх портретів. Це рахунки за харчі і предмети побуту, уривки приватного листування, цитати із священних текстів і народного фольклору тощо.
Винятково важливими для дослідження зародження і становлення межової служби на Півдні України є фонди Азовської (ф. 1966) і Новоросійської (ф. 1967) межових експедицій, що зберігаються у Центральному державному історичному архіві, м. Київ (ЦДІАК). У них відклалися ордери губернаторів, укази губернських канцелярій та найдавніші рапорти землемірів про виконання межових, архітектурних та фортифікаційних робіт.

Великий інтерес становлять документи Державного архіву Дніпропетровської області (ДАДО). По темі дослідження нами використано передусім фонд Катеринославської межової контори (ф. 648), в якому об’єднано залишки південноукраїнських межових архівів різних відомств за 1784-1817 роки. Окреме місце серед документів ДАДО посідають описи справ втрачених фондів органів влади та межових установ, включені до складу фонду держархіву 
(Р-1684). Нами комплексно досліджено описи справ Новоросійської губернської канцелярії, катеринославського губернського землеміра, Катеринославської межової експедиції, Катеринославської губернської креслярні, Катеринославської і Саратовської межових контор.

Переважна більшість джерел, використаних у дисертації, зберігається у фонді Херсонської губернської креслярні (ф. 14) Державного архіву Херсонської області (ДАХО). Цей фонд унікальний тим, що, попри значні втрати документів, є найповнішим зібранням дорадянських межових архівів усієї південної половини України. В ньому сконцентровано різні за обсягом та повнотою документальні комплекси про межування територій, що нині входять до складу багатьох областей України по обидва боки Дніпра, АР Крим та Придністровської частини Молдови. Документи фонду відкривають рідкісну можливість простежити виникнення й упорядкування сталої системи землеволодіння на значній європейській частині тодішньої Російської імперії.
Висвітленню окремих аспектів діяльності губернських і повітових землемірів допомагають документи фондів Комісії для розгляду спорів по землях і для визначення повинностей на Кримському півострові (ф. 24), Канцелярії таврійського губернатора (ф. 26) і Таврійської губернської креслярні (ф. 377) Державного архіву в Автономній Республіці Крим (ДААРК), межових канцелярій Єлисаветградського (ф. 488) та Олександрійського (ф. 490) повітів Державного архіву Кіровоградської області (ДАКО), Миколаївської міської думи (ф. 222), Канцелярії миколаївського військового губернатора (ф. 230), Канцелярії будування м. Миколаїв (ф. 243) та Управління чорноморських адміралтейських поселень (ф. 246) Державного архіву Миколаївської області (ДАМО). З деякими результатами діяльності губернської межової служби по генеральному картографуванню земель Півдня України в 1780-х – 1820-х роках можна ознайомитися в колекціях карт і планів (ф. 302) та мікрофотокопій (КМФ-7) ДАХО, а також в архівному фонді Херсонського обласного краєзнавчого музею (ХОКМ).

У цілому можна стверджувати, що сукупність опублікованих та архівних джерел є достатньо репрезентативною і дає змогу ґрунтовно й різнобічно розкрити тему дослідження.

У другому розділі «Історія та організація діяльності губернської межової служби» розглянуто створення й організаційне становлення губернських межових підрозділів Півдня України у складі Російської імперії, проаналізовано законодавчі засади та механізми документування їхньої діяльності.

У підрозділі 2.1 «Еволюція губернської межової служби від межових експедицій до інституту губернських і повітових землемірів» простежено численні реорганізації, характерні саме для межової служби Півдня України. Перша межова установа губернського рівня – Новоросійська межова експедиція – була створена в кінці 1760-х років і стала цілком своєрідним явищем, оскільки оформилася раніше, ніж Губернською реформою 1775 року було визначено форму організації межової служби на місцях у вигляді запровадження в кожній губернії посад губернського і повітових землемірів. Однак така форма не могла бути достатньо дієвою в умовах Новоросійської губернії з її величезними неописаними територіями і первинною роздачею земель. Тому навіть після проведення реформи експедиція продовжила своє існування в попередньому форматі, в чисельності до кількох десятків працівників. Штатна структура її дещо нагадувала організацію межових контор, які з 1766 року почали генеральне межування у внутрішніх російських губерніях, але не була їхнім аналогом.

Головною відмінністю структури Новоросійської і створеної за її зразком Азовської межових експедицій було одночасне існування посад землемірів і межувальників, що відрізнялися рівнем кваліфікації та відповідальності. Натомість у центральних російських губерніях межувальники були замінені землемірами ще на початку 1760-х років. Також склад обох експедицій відзначався наявністю позаштатних працівників – прикомандированих військовослужбовців, які виконували обов’язки межувальників та помічників.

Прагнення влади якнайшвидше ліквідувати регіональні відмінності в державному апараті спричинилося до того, що вже у 1784 році після створення Катеринославського намісництва Новоросійську та Азовську межові експедиції було ліквідовано, їхні функції передано катеринославському губернському і повітовим землемірам, і таким чином приведено місцеві межові штати у відповідність до загальноімперських.

Однак в історії губернської межової служби Півдня України було ще два періоди, коли бездумна царська політика уніфікації поступилася перед реальними потребами. Очевидна несумірність чисельності працівників з обсягами межових робіт у цьому регіоні змусила уряд ненадовго повернутися до формату експедицій: в 1792-1797 роках існувала Катеринославська, а в 1796-1797 роках – Вознесенська межові експедиції. Суть організації їх полягала у більшій кількості штатних працівників і закладанні до бюджету коштів на видатки. Обидві межові експедиції було ліквідовано у 1797 р. після створення Новоросійської (другої) губернії, а їхні функції передано губернським і повітовим землемірам. Відтоді, поки існувала Російська імперія, вже не йшлося про будь-які організаційні відступи для південноукраїнської губернської межової служби.

Підрозділ 2.2 «Нормативно-правові засади діяльності: загальнодержавні та регіональні» присвячено розгляду законодавчої бази, якою регламентувалася діяльність губернської межової служби.

Упродовж досліджуваного періоду межові підрозділи губернської адміністрації користувалися нормативними актами, розробленими для проведення генерального межування. Основними з них були Землемірна і Межова інструкції та Настанова землемірам, розроблені в 1766 році з використанням застарілих межових норм ХVII – середини ХVIII ст., які сукупно охоплювали організаційний, юридичний і технічний бік проведення межових робіт.

Практичне застосування вказаних вище інструкцій постійно виявляло їхню недосконалість, застарілість, неповноту і неприйнятність для окремих регіонів, тому їхні положення уточнювалися й розвивалися в численних указах, положеннях, правилах та доповідях. Якщо не вдавалося підігнати існуючі норми під місцеві особливості, створювалися регіональні межові правила. Так, спеціально для Півдня України було розроблено Правила генерального розмежування Новоросійської губернії 1802 року та Правила на вирішення казусів при проведенні генерального межування Катеринославської і Херсонської губерній 1820 року Та навіть попри це місцевим межовим чиновникам час від часу доводилося за допомогою губернської влади вирішувати проблеми, створені пробілами в законодавстві.

До початку ХІХ ст. більшість законодавчих актів, у яких фігурувала губернська межова служба, стосувалася або кадрового обміну з межовими конторами, або співпраці з ними ж при проведенні генерального межування. Першим значним зрушенням у галузі став дозвіл у 1806 році повітовим землемірам проводити спеціальне розмежування між землевласниками всередині спільних дач. Першим же законодавчим актом, присвяченим безпосередньо губернським і повітовим землемірам, стала «Настанова губернським і повітовим землемірам» 1828 року, яка офіційно закріпила існуючу організацію губернської межової служби та стимулювала її подальший розвиток.

У підрозділі 2.3 «Діловодство і архіви» з’ясовано види, функції, механізми складання та рух службової документації межових установ і посадових осіб, висвітлено процеси утворення, склад та використання межових архівів.

Поряд із видами документів, типовими для усіх державних органів, межові установи складали суто професійні документи: відомості земельного обліку, карти, плани, межові книги, геодезичні журнали та ін. Їхні примірники становили основу межових архівів. Задокументовані результати межових робіт набували загальносуспільного значення, адже межові книги та плани дач мали юридичну силу і підтверджували право власності на землю, тож від їхньої точності і ступеню збереженості багато в чому залежало дотримання порядку в землекористуванні.

З початку ХІХ ст. південноукраїнські губернські землеміри почали велику увагу приділяти складанню звітності як засобу контролювання діяльності повітових землемірів. Перша третина цього століття позначилася поступовим переходом від довільних до регламентованих документних форм, упорядковуванням ведення обліково-реєстраційної документації, а також загальним зростанням обсягів документотворення. Тому в другу третину століття губернська межова служба увійшла з більш-менш уніфікованою системою діловодства та усвідомленням важливості власних архівів.

У третьому розділі «Діяльність губернської межової служби» досліджено основні напрямки діяльності межових експедицій, губернських і повітових землемірів.

Підрозділ 3.1 «Польові межові роботи: проблеми організації й виконання» присвячено розгляду основного обов’язку губернської межової служби, а саме проведенню різноманітних межових робіт: первинного відведення землі, відмежування частини спільної дачі окремим землевласникам, розмежування усіх власників спільної дачі з метою ліквідації спільного або черезсмужного землеволодіння, відведення землі в оброчне утримання, поновлення стертих меж тощо. Через часті адміністративно-територіальні реформи багато робочого часу займало позначення губернських і повітових кордонів.

Успішність польових межових робіт прямо залежала від якості їхньої підготовки й чіткості попередньої організації. Однак це питання в Російській імперії не було належно законодавчо розроблено. В умовах державної монополії на дозвіл їх проведення тільки держава могла забезпечити належні умови для технічного забезпечення межового процесу, однак їй було вигідніше й простіше перекласти ці турботи на місцеві цивільні й військові адміністрації та приватних землевласників, аніж закладати в бюджет чималі кошти на утримання землемірів під час постійних відряджень. Складність отримання безоплатних послуг, відсутність у штатних розписах посад писарів і власної робочої команди призводили до значного уповільнення межових робіт. Працівники губернської межової служби були поставлені в умови, коли саме від їхньої наполегливості та вміння знаходити контакт із представниками місцевої влади й населення багато в чому залежав і успіх межування.

У підрозділі 3.2 «Участь у генеральному межуванні казенних земель» розглянуто форму й проаналізовано зміст співпраці землемірів губернської межової служби із землемірами Новоросійської/Катеринославської межової контори по генеральному межуванню казенних земель. Обов’язком повітових землемірів при цьому був нагляд і охорона цілісності казенного земельного фонду. Причому, якщо при межуванні внутрішніх губерній Російської імперії цю функцію могли виконувати чиновники різних цивільних відомств чи навіть казенні селяни, то для Новоросійського краю закон вимагав присутності саме повітових землемірів, зважаючи на велику кількість тут казенних земель та лісів.

Розпочавшись у 1798 році, генеральне межування південноукраїнських губерній тривало понад тридцять років. Через низку причин воно проходило повільно і складно: давалася взнаки обширність і недавня заселеність краю, різноманітність традицій і форм землекористування, велика кількість земельних суперечок, а ще – розпливчатість нормативних актів, котрі неконкретно й іноді плутано регламентували взаємодію межових контор з губернською межовою службою.

У підрозділі 3.3 «Складання генеральних атласів, карт і планів» класифіковано крупномасштабні (так звані генеральні) картографічні документи, які складали чиновники губернської межової служби, висвітлено процес їхнього виготовлення, окреслено коло замовників і користувачів картографічної інформації та проаналізовано ступінь її вірності.

У картографічній діяльності губернської межової служби досліджуваного періоду можна виокремити дві основні тенденції. По-перше, в міру накопичення картографічної інформації процес складання генеральних карт і планів полегшувався і спрощувався, переходячи від польових до кабінетних умов роботи. По-друге, попит на цю продукцію постійно зростав з боку все більшої кількості осіб та установ. Підготовка і реалізація адміністративно-територіальних реформ, розвиток економіки, розширення мережі шляхів сполучення, реформи у військовій галузі – усе це вимагало дедалі якіснішого картографічного забезпечення. Губернська межова служба якраз і була тією структурою, яка своєю роботою через вирішення прикладних завдань на місцевому рівні сприяла загальному соціально-економічному розвитку регіону і держави та поповненню наукових знань у галузях геодезії, картографії і природничих наук.

У підрозділі 3.4 «Участь у будівництві та містобудуванні» висвітлено проектувально-будівельну діяльність чиновників губернської межової служби Півдня України та визначено їхній внесок у дорожнє будівництво, розвиток цивільної архітектури, зведення фортифікаційних та гідрографічних споруд, проектування окремих населених пунктів.

При загальному дефіциті технічних спеціалістів наприкінці XVIIІ – на початку ХІХ ст. землеміри нерідко були змушені виконувати функції архітекторів і техніків: складати проектно-кошторисну документацію на будівництво й ремонт об’єктів, наглядати за ходом робіт або перевіряти їхню якість. Спроби їх відмовитися від виконання – і то безоплатного – чужих обов’язків, як правило, виявлялися безуспішними. Можна стверджувати, що землеміри зробили значний внесок у закладання основи сучасної мережі шосейних доріг, формування міського простору та певною мірою – архітектурного вигляду історичних центрів частини населених пунктів Півдня України.

У четвертому розділі «Особовий склад установ губернської межової служби: професійна та соціальна характеристика» окреслено типові риси й чинники, котрими визначалося становлення межових працівників як професійної групи і поступове усвідомлення ними корпоративної єдності.

Підрозділ 4.1 «Проходження служби та освітньо-кваліфікаційний рівень» присвячено висвітленню основних тенденцій у службовому просуванні та характеристиці професійного рівня південноукраїнських межувальників, землемірів та землемірних помічників.

Спершу зайняття посади межувальника/землеміра було можливим лише за наявності офіцерського чину – отже, згідно з тодішнім законодавством на неї могли претендувати тільки дворяни. Однак дефіцит кваліфікованих межових працівників у державі був настільки значним, що вже з 1770-х років сприяв лібералізації законодавчих вимог стосовно їхніх чинів. До посад були допущені не-офіцери, які автоматично отримували чин і дворянство. Однак у цілому протягом досліджуваного періоду вимога відповідності рівня чинів конкретним посадам дотримувалася і в межовій сфері: повітові землеміри, скільки б не служили, не могли піднятися вище чину титулярного радника. Губернські землеміри були переважно титулярними радниками і колезькими асесорами.

На Півдні України пік кадрового дефіциту в губернській межовій службі припав на першу третину ХІХ ст., коли, з одного боку, кадровий потенціал колишніх межових експедицій уже вичерпався, а з іншого боку, генеральне межування ще тривало і відтягувало кваліфіковані кадри на себе. На практиці це оберталося надмірною завантаженістю працюючих, але водночас і лояльнішим ставленням керівництва до їхніх службових упущень. Нечисленні випадки крайньої некомпетентності закінчувалися звільненнями. Решта службовців, допускаючи час від часу помилки та прорахунки в роботі, все ж були здатні виконувати її більш-менш успішно. У час, коли професійна освіта була рідкістю, межовим працівникам доводилося здобувати необхідні спеціальні знання, вміння та навички переважно шляхом практичних робіт під наглядом досвідченіших колег. У 1810-1830-х роках завдяки діяльності Волинської землемірної школи спостерігався відчутний притік службовців – передусім на посади губернських землемірів, – що вже мали базову професійну освіту. В цілому знання й досвід південноукраїнських землемірів останньої третини XVIII – першої третини ХІХ ст. вивищували їх як універсальних технічних спеціалістів, з яких поступово формувалася регіональна технічна інтелігенція.

У підрозділі 4.2 «Оплата служби, штрафи й неофіційні прибутки» встановлено рівень матеріального забезпечення чиновників губернської межової служби, на який вони могли розраховувати як державні чиновники. Порівнявши службові оклади їх із наявними тоді місцевими цінами, можна стверджувати, що рівень оплати їхньої праці був порівняно пристойним, тобто адекватним рівню цін, тільки до кінця XVIII ст.

З початку ХІХ ст. фінансовий стан Російської імперії неухильно погіршувався, підвищення окладів відбувалося рідко й не встигало за інфляцією. З часу запровадження Губернської реформи оклади губернських землемірів підвищувалися у 1812 і 1819 роках, а повітових землемірів – лише у 1830 році. Хоча така ситуація була типовою для оплати праці провінційного чиновництва, але для землемірів Херсонської губернії вона обтяжувалася ще й необхідністю значну частину жалування витрачати на купівлю всього необхідного для виконання службових обов’язків, роками чекаючи на повернення грошей із бюджету. Відповідно у цей час рівень життя землемірів постійно знижувався. Це у свою чергу штовхало їх на пошуки неофіційних заробітків або отримання хабарів, тим більше що землевласники, як правило, були зацікавлені у сприянні землемірів при проведенні земельних меж.

У підрозділі 4.3 «Етнічний склад, соціальний статус» визначено відповідні характеристики межових чиновників та створено їхній узагальнений соціальний портрет. Службова необхідність знання російської мови спричинилася до того, що межова служба формувалася переважно з представників слов'янських етносів. У майновому плані південноукраїнські землеміри/межувальники були типовими представниками дрібного й середнього поміщицтва і дворянства, переважно служилого й незаможного. Основне джерело прибутку для них становило жалування, отримуване від держави, хоча деяким вдалося зберегти родинні або започаткувати власні поміщицькі господарства.

Водночас соціальна значимість землемірів залишалася стабільно високою – втілюючи державну політику, зокрема колоніальну, в такій життєво важливій царині, як межування, вони мали велику владу в очах землевласників. Насамперед професійні обов’язки, а також широке залучення до виконання архітектурно-проектувальних та шляхово-будівельних робіт, участь у станових дворянських організаціях тощо сприяли виникненню надзвичайно широкого кола їхніх соціальних контактів. Ці чиновники з середніми чинами й середнім рівнем оплати праці були помітними й знаними особами на рівні губернії та повіту.

У висновках підсумовано загальні результати дослідження та викладено основні положення дисертаційної роботи, які виносяться на захист:

– У науковій літературі з історії межування досі відсутні узагальнюючі дослідження, присвячені губернській межовій службі як у Російській імперії в цілому, так і в окремих її регіонах. Натомість наявна значна репрезентативна джерельна база, що є достатньою для всебічного розкриття цієї проблеми, принаймні стосовно південного правобережжя України.
– Остання чверть XVIII ст. для губернської межової служби Півдня України у складі Російської імперії була позначена постійними протиріччями між життєвими реаліями та царською політикою уніфікації державного апарату. Історично перша форма існування місцевих межових установ – межова експедиція – виникла раніше запровадження Губернської реформи 1775 року, а тому не відповідала визначеній нею формі організації межової служби на місцях у вигляді запровадження в кожній губернії посад губернського й повітових землемірів.

Дотримання вимог реформи призвело б до ліквідації межових експедицій, а отже – різкого скорочення кількості їхніх працівників та припинення фінансування витрат із державного бюджету. Це означало б невиправдане вповільнення межових робіт на приєднаних південноукраїнських землях, адже проведення нових кордонів, первинна роздача й описування земель вимагали наявності потужного межового підрозділу. Тому губернські землеміри намагалися відстоювати існування експедицій, тоді як уряд після кожної адміністративно-територіальної реформи скасовував їх, намагаючись привести штати у відповідність до загальноімперських. За винятком Новоросійської межової експедиції, створеної ще до Губернської реформи, до кінця XVIII ст. уряд був змушений тимчасово погодитися на існування ще трьох експедицій: Азовської (1775-1784), Катеринославської (1792-1797) та Вознесенської (1796-1797). Однак з утворенням у 1797 р. Новоросійської (другої) губернії будь-які відступи від встановлених межових штатів було припинено, й відтоді, поки існувала Російська імперія, губернська межова служба Півдня України була представлена губернськими і повітовими землемірами, до яких з прийняттям нових загальних штатів у 1830 році додалося по дві посади особливих землемірів при губернських креслярнях.
– Головною особливістю нормативно-правової бази, якою протягом останньої чверті ХVIII – першої чверті ХІХ ст. у Російській імперії регламентувалася діяльність губернської межової служби, була практична відсутність документів, розроблених спеціально для неї. Законотворчі зусилля уряду зосереджувалися на нормативному забезпеченні генерального межування; цю ж базу пропонувалося використовувати й децентралізованим губернським межовим підрозділам. У цілому вона була слабко пристосована для використання в окраїнних регіонах, оскільки розроблялася в інших умовах і не могла врахувати багатьох територіальних особливостей. Застарілість, неповнота й недосконалість окремих законодавчих норм призводили до необхідності постійного уточнення і доповнення їх, однак Межовий департамент Сенату надто повільно і слабко реагував на нові умови, спричинені приєднанням до імперії нових територій, а також науково-технічним прогресом.

До початку ХІХ ст. губернські й повітові землеміри Російської імперії як самостійні суб’єкти межового процесу практично не привертали законотворчої уваги; визначалися їхні права та обов’язки лише як казенних повірених при генеральному межуванні. Однак із початком спеціального розмежування їхня роль у межових процесах ставала дедалі помітнішою в масштабах держави. Врешті у 1828 році з'явився перший законодавчий акт, присвячений безпосередньо губернській межовій службі – «Настанова губернським і повітовим землемірам», котра зміцнила її позиції та стимулювала подальший розвиток.

– З самого початку свого виникнення губернська межова служба України виконувала надзвичайно широке коло обов’язків. Основною функцією її було проведення межових робіт: первинного відведення землі, відмежування частини спільної дачі окремим землевласникам, розмежування власників всередині спільної дачі, відведення землі в оброчне утримання, поновлення межових знаків, позначення губернських і повітових кордонів.

Успішність польових межових робіт багато в чому залежала від якості їхньої підготовки й чіткості попередньої організації. В умовах державної монополії на усі види межування тільки імперська влада могла забезпечити належні умови для їхнього виконання: допомогу межовим чиновникам у фізичних та письмових роботах, юридичний захист під час земельних конфліктів, забезпечення інструментами, засобами пересування, житлом під час відряджень, канцелярським приладдям і т. п. Проте межове законодавство перекладало більшість цих турбот на губернські правління і землевласників, а вони зазвичай знаходили причини і виправдання для затягування чи взагалі відмови у наданні потрібних послуг, що у свою чергу негативно впливало на темпи виконання межових робіт.

– Одним із основних обов’язків губернських і повітових землемірів вважався нагляд за цілісністю казенного земельного фонду при діях межових контор на генеральному межуванні – загальнодержавному заході з валового обліку і закріплення меж землеволодінь. З його початком у 1798 році губернські землеміри повинні були так планувати роботу підлеглих, щоб вони з'являлися за першим покликом землемірів Новоросійської (з 1802 року Катеринославської) межової контори і стежили, щоб останні не відхопили зайвих ділянок від казенних земель на користь поміщицьких.

Певна абсурдність контролювання дій одного державного органу з боку іншого, спорідненість діяльності при спільному законодавстві і різному керівництві, незалежність межової контори від волі (а часто сваволі) місцевого начальства, її краще матеріальне забезпечення – усе це часто призводило до непорозумінь і напруженості у службових взаєминах обох структур, кожна з яких негласно вважала себе більш важливою і зайнятою. Однак, незважаючи на це, спільну роботу обох відомств все ж можна оцінити позитивно, адже взаємний контроль сприяв зменшенню помилок при межуванні, обмін інформацією допомагав піднімати земельний облік на вищий рівень, уточнювати та удосконалювати картографічну документацію.

– На рубежі ХVIII-ХІХ ст. південноукраїнські землеміри вже набули чималого досвіду у виготовленні крупномасштабних картографічних документів та накопичили величезну базу із спеціальних планів дач, достатню для складання наступних губернських карт шляхом компіляції та копіювання. Досвід складання, внутрішній контроль достовірності зображень призвели до того, що саме межові карти і плани вирізнялися своєю точністю і були запитувані багатьма відомствами, у тому числі військовим, котре мало власну топографічну службу.

Стабільно значну, хоча й не обумовлену законодавчо, частину обов’язків губернської межової служби складала участь у містобудуванні та різних видах будівництва – дорожньому, цивільному, гідротехнічному, а на ранніх етапах і фортифікаційному. В умовах загального дефіциту технічних спеціалістів межові працівники стали тією ланкою, яка певною мірою забезпечувала виконання робіт у цих галузях. Сфера застосування їхніх знань і досвіду була надзвичайно широкою: їх залучали до перевірки та обліку технічного стану об’єктів, складання проектно-кошторисної документації, нагляду за будівельними і ремонтними роботами, причому це не припинялося навіть за наявності професійних архітекторів.

Упродовж останньої третини ХVІІІ – першої третини ХІХ ст. чиновники губернської межової служби південно-правобережної України провели великі поштові шляхи, тим самим заклавши основу майбутньої мережі шосейних шляхів, розробили проекти численних цивільних і гідротехнічних споруд, розділили на квартали історичні центри багатьох населених пунктів Півдня України.
– З початку 1780-х років на Півдні України активізувався процес оформлення працівників губернської межової служби у професійну групу: зі спільними умовами праці, рівнем її оплати, службовими проблемами тощо. Це було пов’язано передусім із відмиранням практики поєднання межової служби зі службою у військових частинах, що була широко розповсюджена серед межувальників і помічників у період існування Новоросійської межової експедиції. Таким чином викристалізовувалася кадрова основа межової служби, в якій залишалися здебільшого здібні люди з достатнім рівнем кваліфікації.

Успішне виконання службових обов’язків вимагало від працівників губернської межової служби спеціальних знань, насамперед хоча б основ математики, геодезії та креслення. Через відсутність межових навчальних закладів та кваліфікованих учителів землемірні знання, вміння та навички набувалися значною мірою лише на практиці, під наглядом досвідчених колег; землеміри зі спеціальною освітою почали з’являтися на Півдні лише з кінця 
1810-х років, та й то становили швидше виняток. Знання й досвід часто передавалися по сімейній лінії, відповідно посади землемірів займали люди, пов’язані родинними або дружніми зв’язками, а це у свою чергу сприяло становленню і зміцненню їхньої професійної групи.

– Соціальний статус працівників губернської межової служби визначався двома взаємопов’язаними чинниками: приналежністю до дворянського стану та рівнем службового чину. На посаду землеміра могли претендувати тільки особи, що вже мали військові або цивільні чини. А згідно з тодішнім російським законодавством чин автоматично надавав дворянство, спадкове чи особисте. Таким чином, протягом досліджуваного періоду усі межувальники/землеміри належали до дворянського стану, отриманого якщо не від народження, то через службу. Для більшості їх служба була основним джерелом доходів, хоча деяким із них вдалося зберегти родинні чи заснувати власні поміщицькі господарства.

Рівень оплати чиновників губернської межової служби був порівняно пристойним, тобто адекватним рівню місцевих цін, тільки до кінця XVIII ст. Проте вже з початку ХІХ ст. фінансовий стан Російської імперії неухильно погіршувався, інфляція відчутно позначалася на рівні доходів, а підвищення окладів не встигали за постійним подорожчанням життя. Тому прагнення землемірів підтримувати відповідний статусу рівень життя часом могло штовхати їх на пошуки неофіційних заробітків.

Отже, землеміри досліджуваного періоду належали до середньої ланки провінційного чиновництва і в своєму середовищі не виділялися ні чинами, ні дворянством. Водночас їхня соціальна значимість була стабільно високою – втілюючи державну політику в такій життєво важливій царині, як межування, землеміри в очах землевласників були наділені великою владою. Це у свою чергу забезпечувало їм беззаперечне входження до провінційних еліт і досить високий соціальний статус. В цілому діяльність губернської межової служби останньої третини XVIII – першої третини ХІХ ст., відбуваючись у руслі колоніальної по суті політики уряду, сприяла уніфікації системи землеволодіння на південноукраїнських землях у складі Російської імперії.
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Анотація

Коник Ю. О. Губернська межова служба південного правобережжя України (остання третина ХVІІІ – перша третина ХІХ ст.). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.01 – історія України. – Національний університет «Києво-Могилянська академія». – Київ, 2012.

Дисертація присвячена дослідженню історії та діяльності губернської межової служби південного правобережжя України останньої третини XVIII – першої третини ХІХ ст. На основі нових джерел, передусім архівних матеріалів, встановлено усі етапи реорганізації південноукраїнської межової служби, починаючи від її утворення до остаточного організаційного становлення; з’ясовано суть і причини регіональних відмінностей у її структурі та кадровому складі. Проаналізовано нормативно-правову базу, розглянуто основні напрямки діяльності межових установ та посадових осіб, охарактеризовано освітньо-професійний рівень і соціальний статус межових працівників. Визначено внесок губернської межової служби в розвиток економіки та становлення технічних знань у південноукраїнському регіоні.
Ключові слова: Південь України, межові експедиції, креслярні, землеміри, межувальники, межування, картографування, землевласники.

Аннотация

Конык Ю. А. Губернская межевая служба южного правобережья Украины (последняя треть ХVІІІ – первая треть ХІХ в.). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.01 – история Украины. – Национальный университет «Киево-Могилянская академия». – Киев, 2012.

Диссертация посвящена исследованию истории и деятельности губернской межевой службы южного правобережья Украины последней трети ХVІІІ – первой трети ХІХ в.

Благодаря исследованию большого количества архивных источников удалось проследить реорганизацию южноукраинской межевой службы, начиная от ее образования в конце 1760-х годов и до окончательного организационного оформления в начале 1830-х годов.
Установлено, что вплоть до начала ХІХ в. структура и кадровый состав местной межевой службы значительно отличались от общеимперской формы ее организации, определенной Губернской реформой 1775 года в виде существования должностей губернских и уездных землемеров. Это объяснялось тем, что большие объемы межевых работ на новоприсоединенных землях требовали соответственного количества межевых работников. Первым межевым учреждением губернского уровня на Юге Украины стала Новороссийская межевая экспедиция, созданная еще до введения указанной реформы. Именно с ее появлением был заложен ряд организационных отличий, главными из которых были бóльшая штатная численность и бюджетное финансирование расходов южноукраинских межевых экспедиций. Последние межевые экспедиции прекратили существование в 1797 году, и таким образом увенчались успехом неоднократные попытки властей ликвидировать региональные особенности межевых подразделений губернских администраций. В дальнейшем местную межевую службу представляли губернские и уездные землемеры, к которым с принятием в 1830 году новых общих имперских штатов прибавились должности двух особых землемеров при губернских чертежных.

Анализ законодательной базы деятельности губернской межевой службы позволил сделать вывод о том, что до начала ХІХ в. она как самостоятельный субъект межевого процесса практически пребывала вне законотворческого внимания. Ей предлагалось пользоваться нормативной базой, разрабатывавшейся для межевых контор, производивших валовое, так называемое генеральное, межевание земель. В целом же межевое законодательство исследуемого периода может быть охарактеризовано как несовершенное, неполное и крайне медленно реагирующее на потребности времени и региональную специфику.

В работе классифицированы и исследованы основные направления профессиональной деятельности губернской межевой службы южного правобережья Украины: проведение разнообразных межевых работ, сопровождавшихся составлением комплекса межевых документов; участие в генеральном межевании в качестве наблюдателей за целостностью казенного земельного фонда; картографирование крупных территорий. Кроме того, значительную часть обязанностей работников межевой службы составляло участие в градостроительстве и различных видах строительства – дорожном, гражданском, гидротехническом, а на ранних этапах и военном. В условиях всеобщего дефицита технических специалистов межевые работники стали тем звеном, которое в ощутимой степени обеспечивало проектирование, производство и контроль за выполнением работ в этих отраслях.

Значительное внимание уделено вопросам продвижения по службе, уровню образования, оплаты труда, социально-имущественному статусу межевых работников. Будучи представителями среднего звена провинциального чиновничества, в своей среде они особо не выделялись ни чинами, ни принадлежностью к дворянскому сословию, ни уровнем доходов. Многие из них не имели других доходов, кроме сравнительно невысокого жалованья, но дорожили государственной службой, дававшей возможности неофициальных заработков. Однако их социальный статус был стабильно высок – воплощая государственную политику в такой жизненно важной сфере, как межевание, в глазах землевладельцев они обладали значительным влиянием. Таким образом, практическая деятельность межевых работников обеспечивала им возможность вхождения в состав провинциальных элит.

Ключевые слова: Юг Украины, межевые экспедиции, чертежные, землемеры, межевщики, межевание, картографирование, землевладельцы.

Summary
Konyk Y. О. Province land-surveying service in the southern right-bank Ukraine (the last third of the XVIII c. – the first one-third of the XIX c.). – Manuscript.
Dissertation is for a Candidate degree of historical sciences by speciality 07.00.01 – History of Ukraine. – National University of "Kyiv-Mohyla Academy". – Kyiv, 2012.
Dissertation is devoted to study of the history and activities of province land-surveying service in the southern right-bank Ukraine of the last third of the XVIII c. – the first one-third of the XIX c. New original materials are used to show all stages of reorganization of south-Ukrainian land-surveying service from the period of its creation to final organizational making; the main point and causes of regional differences in its structure and personnel are cleared up. Normative legal rules are analyzed, main directions of activities of land-surveying institutions and officials are considered, education and professional standard of land surveyors as well as their social and property status is characterized. Contribution of province land-surveying service into economic development and formation of technical knowledge in southern region of Ukraine is defined.

Keywords: South of Ukraine, land-surveying expeditions, drawing offices, land-surveyors, land-surveying, cartography, landowners.
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