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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Важливість ролі та значимість людського капіталу для сталого розвитку економіки та суспільства є загальновизнаними. Для України,              економіка та суспільство якої за двадцять років незалежності зазнали значної трансформації, проблеми розвитку і використання людського капіталу набувають особливої актуальності, вирішення яких сприятиме ефективній інтеграції молодої держави в світове господарство, її конкурентоспроможності та функціонуванню в умовах відкритої ринкової економіки, що обтяжена кризовими явищами.

Визнання наукою та практикою людського капіталу основним фактором розвитку продуктивних сил суспільства, який відновлюється та сприяє відтворенню інших факторів, актуалізувало виокремлення теорії людського капіталу в рамках сучасної економічної теорії, наукові методологічні і прикладні дослідження – з формуванням в ХХІ тисячолітті «економіки знань».

Розвитку теорії людського капіталу та розробкам щодо реалізації її положень на практиці присвячено праці таких закордонних вчених, як Л. Абалкіна, А. Амстронга, Г. Беккера, В. Гойло, К. Дженкса, О. Добриніна, С. Дятлова, Р. Лайкерта, Ф. Ліста, А. Маршалла, Дж. С. Мілля, В. Петті, Ф. Тейлора, У. Фішера, Й. Шумпетера та ін. В Україні дослідженням проблем розвитку і використання людського капіталу приділяють увагу видатні науковці науково-дослідних інститутів і вищої школи: В. Антонюк, В. Блізнюк, Д. Богиня, Н. Борецька, В. Воронкова, Н. Голікова, О. Головінов, О. Грішнова, В. Лагутін, Е. Лібанова, Н. Лук’янченко, О. Макарова, А. Мерзляк, М. Осійчук, Л. Семів, С. Шумська та ін. Широке коло проблем соціалізації економіки досліджують Л. Батченко, Л. Беззубко, Н. Діденко, В. Дорофієнко, Ю. Канигін, А. Колот, Ю. Комар, В. Пілюшенко, О. Поважний, С. Поважний, Н. Стежко, О. Фінагіна, О. Черниш, М. Шутов та ін. 

Незважаючи на багатосторонність теоретико-методологічних досліджень людського капіталу, які в розвитку теорії набули нового поштовху в останнє десятиріччя ХХ століття, досі залишаються дискусійними питання щодо термінології категоріального апарату та невирішеними деякі аспекти вимірювання даної економічної категорії, рівнів і механізмів впливу на нього, що відбивається на процесах розвитку та ефективного використання людських ресурсів нації. 

Вагомість людського капіталу, його значимість в розвитку економіки та суспільства, наявність означених вище суперечливих питань та їх недостатня вивченість визначили актуальність теми дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за темами: «Інституційні основи управління зовнішньоекономічною діяльністю в контексті міжнародних інтеграційних процесів» (номер державної реєстрації 0104U003081, 2004-2008 рр.), «Умови, фактори та механізми забезпечення розвитку ЗЕД України в сучасній світовій економіці» (номер державної реєстрації 0109U005427, 2010-2011 рр.), «Проблеми розвитку зовнішньоекономічного комплексу у виробничо-господарській та соціально-економічній системах регіону» (номер державної реєстрації 0109U005426, 2008-2010 рр.).
У рамках цих тем автором визначено загальносвітові тенденції впливу людського капіталу на розвиток економіки, досліджено фактори та умови, рівні та відповідні їм показники розвитку і використання людського капіталу в Україні.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування концептуальних підходів щодо розвитку і використання людського капіталу на державному та регіональному рівнях, методичного інструментарію його оцінки, що сприятиме розбудові суспільства знань та економіки за інноваційною моделлю.

Для досягнення мети в роботі необхідно було вирішити такі задачі:

узагальнити теоретичні засади концепції людського капіталу та науково-методичні підходи до його оцінки; 

сформувати представлення про рівні та фактори розвитку і використання людського капіталу, дослідити вплив факторів на розвиток і використання національного і регіонального людського капіталу, обґрунтувати їх класифікацію;

проаналізувати умови використання людського капіталу на державному і регіональному рівнях, виявити спільність умов розвитку людського капіталу в країнах з транзитивною економікою;
дослідити складові людського капіталу та його внесок у національне багатство;

розвинути концептуальні положення щодо розвитку і використання людського капіталу;
розробити модель та механізми системи управління розвитком людського капіталу на державному та регіональному рівнях;

удосконалити методичні підходи до оцінки ефективності використання людських ресурсів для розвитку людського капіталу.

Об'єктом дослідження є процеси розвитку і використання людського капіталу.

Предмет дослідження – розробка і обґрунтування концептуальних підходів щодо розвитку і використання людського капіталу на державному та регіональному рівнях.

Методи дослідження. Теоретичною основою роботи є фундаментальні положення економічної теорії, класичні і сучасні теорії людського капіталу, праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань формування, розвитку і використання людського капіталу, управління соціально-економічними процесами, державної та регіональної соціальної політики, міжнародних програм розвитку людини. 

Методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, комплексний і системний підхід до вирішення проблем розвитку і використання людського капіталу. У процесі дослідження застосовувався широкий спектр загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: статистично-економічного аналізу й узагальнення (для визначення тенденцій і закономірностей впливу факторів на розвиток і використання людського капіталу), порівняльного аналізу й групування (для визначення впливу умов розвитку і використання людського капіталу України та країн з транзитивною економікою); математичного моделювання, розрахунковий, соціального опитування та класифікації (при розробці методичного інструментарію оцінки індикаторів людського капіталу); систематизації й угрупування,  синтезу, індукції та дедукції (при розробці моделі та механізмів ефективного використання людського капіталу на п’яти рівнях й розробці схематичної дворівневої моделі формування і забезпечення розвитку національного людського капіталу).

Інформаційною базою виступають законодавчі акти Верховної Ради України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, офіційні статистичні матеріали, звіти ПРООН, матеріали міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференцій, результати власних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у науковому обґрунтуванні концептуальних підходів щодо розвитку і використання людського капіталу на державному і регіональному рівнях.

Найбільш суттєві здобутки, які містять наукову новизну, є такими:

вперше:

розроблено модель системи управління розвитком національного людського капіталу на державному та регіональному рівнях, у якій визначено інституціонально-організаційні складові і механізми, ефективне функціонування яких сприятиме розбудові суспільства знань та економіки за інноваційною моделлю, збільшенню національного багатства;
удосконалено:

понятійний апарат наукової економічної категорії «людський капітал» у рамках розмежування з поняттями «людські ресурси», «інтелектуальний капітал», «людський потенціал», а також виокремлено поняття «якість людського капіталу», що дає можливість обґрунтувати його складові та фактори розвитку і використання;

концептуальні положення щодо розвитку і використання людського капіталу на основі наукового обґрунтування п’ятирівневої моделі, в якій враховано вплив глобалізації й інтеграції, і, відповідно її рівням, механізмів, інструментів та показників, що дозволить впливати на процеси, які відбуваються в державі та регіонах;

методичні підходи до оцінки людського капіталу на основі визначення ефективності використання людських ресурсів для його розвитку як комплексного показника, який, відповідно розробленій математичній моделі, розраховується як сума добутків коефіцієнтів вагомості та відносних показників, які кількісно та якісно характеризують їх носіїв та вплив людського фактору на розвиток економіки і суспільства, що підвищить ефективність управлінських рішень щодо механізмів і інструментів, застосовуваних на державному та регіональному рівнях;
дістало подальший розвиток:

представлення про вплив факторів розвитку і використання людського капіталу на державному та регіональному рівнях, що дозволило науково обґрунтувати їх розмежування і класифікацію для урахування при формуванні та реалізації державної політики в соціальній і економічній сферах;

узагальнення щодо схожості з країнами транзитивної економіки  умов використання людського капіталу, на основі встановлених дослідженнями закономірностей зміни показників на державному та регіональному рівнях, що дозволяє визначити гостроту та системність проблеми в Україні й акцентувати зусилля держави на їх покращенні;

положення щодо складових людського капіталу з виокремленням освітянської складової як основоположної для розвитку та включенням до неї елемента «навчання впродовж життя», а також складових, які забезпечують розвиток, що надасть можливість цілеспрямовано впливати на їх формування.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні теоретичні, методологічні положення доведено до рівня конкретних пропозицій, розробок і прикладних рекомендацій. Отримані в дисертації висновки і рекомендації знайшли практичне застосування в діяльності Управління освіти і науки Донецької облдержадміністрації (довідка № 115/2 від 05 вересня 2011 р.), Донецької міської ради (довідка № 277 від 29 серпня 2011 р.).
Окремі положення теоретичних і практичних дисертаційних досліджень використано при розробці навчально-методичного забезпечення і викладанні дисциплін кафедри «Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності» Донецького державного університету управління МОНмолодьспорту України: «Міжнародний бізнес» – освітньо-кваліфікаційний рівень «бакалавр», «Комунікаційні процеси в міжнародному менеджменті» – освітньо-кваліфікаційний рівень «спеціаліст», «Європейська соціальна політика» – освітньо-кваліфікаційний рівень «магістр» (довідка № 133 від 02 вересня 2011 р.). 
Особистий внесок здобувача. Основні положення, результати, висновки й рекомендації дисертаційного дослідження є особистим досягненням дисертанта. Дисертація є завершеною науковою роботою автора. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані тільки ті положення, які належать особисто авторові. Особистий внесок автора у такі роботи наведений у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні і практичні результати проведеного дослідження доповідались і були схвалені на 9 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: VI і VIІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Менеджмент-освіта в контексті соціально-економічних перетворень в Україні» (м. Донецьк, 2009 р.; Донецьк – Святогірськ, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Теория и практика управления инновационным развитием социально-экономических систем» (м. Ростов-на-Дону, Росія, 2009 р.), Міжнародній  науково-практичній  інтернет-конференції «Розвиток зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграційних та глобалізаційних процесів»
(м. Донецьк, 2010 і 2011 рр.), VI Міжнародній конференції «Стратегия качества в промышленности и образовании» (м. Варна, Болгарія, 2010 р.), II Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Формування ефективних фінансових механізмів державного управління економікою України: теорія і практика» (м. Донецьк, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка, фінанси та бізнес: проблеми та перспективи розвитку» (м. Одеса, 2010 р.), II-й Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції розвитку наукової думки» (Київ – Лондон, 2011 р.).
Публікації. За темою дисертаційної роботи автором опубліковано 17 наукових праць (8 – у фахових виданнях, 9 – публікації у матеріалах наукових конференцій). Загальний обсяг публікацій – 5,0 д.а., особисто автору належить 4,1 д.а. 
Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, які викладено на 178 сторінках друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 14 рисунків, 28 таблиць, які наведено на 21 сторінці, 7 додатків на 25 сторінках. Список використаної літератури складається із 196 джерел, які наведено на 21сторінці.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі «Людський капітал: концептуальні основи розвитку і використання» узагальнено концептуальні положення та систематизовано підходи до визначення поняття людського капіталу як економічної категорії, факторів та         рівнів його використання і розвитку, методів оцінки.

Встановлено, що розвиток концепцій людського капіталу відбувався в рамках класичної та неокласичної економічних теорій. Серед найважливіших методологічних завдань головне місце посідає визначення економічного змісту поняття «людський капітал», що є відправною точкою в його розрахунках. В широкому розумінні людський капітал являє собою усі вроджені й набуті людські здібності, що формуються за рахунок інвестицій у людину. Більш повно людський капітал розуміється як природжений, сформований в результаті інвестицій і накопичений певний рівень здоров'я, освіти, навичок, здібностей, мотивацій, енергії, культурного розвитку суспільства в цілому, які цілеспрямовано використовуються в тій або іншій сфері суспільного відтворення, сприяють економічному зростанню і впливають на розмір доходів їх володаря, будь то конкретний індивід або держава. 

Широке розуміння людського капіталу в однойменних концепціях спричиняє ототожнення категорії «людського капіталу» з категоріями «людський потенціал», «інтелектуальний капітал» та «людський ресурс», які за своєю економічною сутністю є різними поняттями. Відповідно, застосування вказаних економічних категорій для опису окремих процесів також різнитиметься. Дослідженнями доведено, що в процесі використання людських ресурсів задля створення суспільних та індивідуальних благ доцільним до вживання є термін «людський капітал», в той час, як для опису процесів розвитку – «людський потенціал», застосування ж терміну «інтелектуальний капітал» доцільно у випадках опису та оцінки лише однієї зі складових людського капіталу.
Виокремлено поняття «якість людського капіталу» як означений стандартами і потребами розвитку економіки конкретний рівень володіння індивідом певною кількістю систематизованих знань, низкою практичних навичок з їх застосуванням в обраній індивідуумом галузі суспільного виробництва, а також спроможністю і вмотивованістю безперервного їх покращення впродовж життя.
Встановлено наявність дво-, трьо-, та чотирьохрівневих моделей функціонування категорії «людський капітал», які розрізняються визначеними в них рівнями. З них найбільш повною є чотирьохрівнева модель, яка містить особистісний, мікро-, мезо- та макроекономічний рівні. Проте жодна з моделей не є повною без урахування глобального людського капіталу.
Визначено, що фактори та умови функціонування людського капіталу на всіх рівнях формуються соціальною політикою, оскільки її основною метою є вдосконалення механізмів і інструментів ефективного використання основних факторів виробництва, серед яких основне місце займає робоча сила. Обґрунтовано наявність двох груп факторів впливу на людський капітал: факторів розвитку і факторів використання, що включають соціально-демографічні та соціально-економічні чинники, які необхідно чітко розмежувати.

Доведено, що з позицій теорії людського капіталу доходи людей є закономірним підсумком їх власних рішень. Вкладаючи кошти у свою освіту, професійну підготовку, здоров’я, культуру, людина тим самим збільшує свій власний людський капітал – вдосконалює професійні і ділові характеристики. Відповідно, на думку автора, концепція людського капіталу має бути доповнена поняттям «якість людського капіталу», яке залежить від якості освіти. 

Встановлено наявність двох наукових підходів до оцінки людського капіталу: за доходним та витратним принципами. Більшість економістів формують структуру людського капіталу за витратним принципом, на підставі різних видів інвестицій в людський капітал. Найповнішою системою показників, яка дозволяє оцінити людський капітал, нині визнані розроблені програми оцінки «письменності дорослих» і «життєвих навичок». Проте єдиного підходу до оцінювання людського капіталу досі не існує, що доводять різні кількісні його значення за розрахунками різних дослідників.

На підставі проведеного теоретичного аналізу концептуальних основ людського капіталу визначено структурні елементи категорії «людський капітал» та індикатори оцінки процесів його розвитку та використання.

У другому розділі «Аналіз факторів та умов розвитку і використання людського капіталу України та регіонів» наведено результати дослідження впливу факторів і умов на розвиток і використання людського капіталу, співставлення з країнами транзитивної економіки, аналізу його складових.

Встановлено, що процеси розвитку і використання людського капіталу схильні до впливу на них низки факторів, що в сукупності утворюють відповідні специфічні умови. На основі аналізу соціально-демографічних і соціально-економічних показників, що кількісно відображають фактори та умови функціонування людського капіталу, доведено необхідність їх розмежування на групи факторів розвитку і факторів використання (рис.1). 


Рис. 1. Основні фактори та показники розвитку і використання людського капіталу

За результатами дослідження демографічних факторів розвитку людського капіталу виявлено тенденцію скорочення чисельності його носіїв (в Україні – на 6,8%, в Донецькій області – на 9,4% за 2001-2010 роки), що обумовлено від’ємним рівнем природного приросту (на початок 2011 р. – 200,5 тис. осіб) через зниження народжуваності і зростання смертності, а також зміну структури (за рахунок збільшення частки дорослого населення, міського і жіночого). Це не сприяє збільшенню і розвитку людського капіталу, підвищенню його якості та в цілому негативно впливає на розвиток окремих галузей економіки.

Аналіз соціально-демографічних факторів, що формують умови використання людського капіталу, дозволив виявити тенденції зниження кількості економічно активного населення (рис. 2), деформацію професійно-кваліфікаційної структури зайнятості, збільшення обсягів безробіття та вимушеної неповної зайнятості, погіршення стану соціально-трудових відносин. 
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Рис. 2. Динаміка кількості економічно активного населення
Виявлено, на основі аналізу ринку праці, утримання невисокого рівня економічної активності населення. Аналіз статевовікового складу економічно активного населення в динаміці свідчить про наявну нерівномірність розподілу рівня економічної активності між окремими віковими групами як чоловіків, так і жінок: зменшення рівнів економічної активності представників високоактивних вікових груп (40-49 та 50-59 років), зниження рівнів економічної активності жінок найбільш продуктивних вікових груп (25-29 та 30-39 років).

Основними причинами низької економічної активності населення Україні є вузький вибір сфер застосування праці внаслідок відсутності структурних реформ в економіці, низька оплата праці та поширеність зайнятості в несприятливих та шкідливих умовах. Утримання невисокого рівня економічної активності населення обмежує можливості соціально-економічного розвитку країни фіксованою пропозицією робочої сили, що в середньостроковій перспективі, у зв'язку зі зменшенням кількості населення працездатного віку, призведе до масштабного скорочення обсягів зайнятості. 

Визначено, що деформація професійно-кваліфікаційної структури зайнятості призводить до низької ефективності використання людського капіталу, низьких стандартів продуктивності і рівня життя, незадовільної якості робочих місць, високої смертності населення працездатного віку (особливо чоловіків), збільшення структурних диспропорцій між попитом та пропозицією на ринку праці. 

Соціально-економічні фактори використання людського капіталу в Україні та регіонах, незважаючи на зростання показників (табл. 1), створюють в сукупності умови, які не сприяють закріпленню стійких позитивних тенденцій щодо його розвитку. Це, як наслідок, спричиняє втрату мотивації до подальшого розвитку на нанорівні – у його носіїв.

Таблиця 1

Основні показники використання людського капіталу

	Показники
	Роки

	
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	ВВП (у фактичних цінах), млн. грн.

у розрахунку на одну особу, грн.
	170070

3436
	204190

4195
	220932

4583
	267344

5591
	345113

7273
	441452

9372
	544153

11630
	720731

15496
	948056
20495
	914720
19862
	1094607
23910

	Доходи населення,

млн. грн.

індексований дохід,

млн. грн.
	128736
102334
	157996
148912
	186365

187490
	215672

199327
	274241

244204
	381404

345788
	472061

422994
	623289

534553
	845641
700436
	897669
754438
	1101015
955681

	Середньомісячна 

номінальна заробітна плата, грн.

індексована середньо-
місячна заробітна 
плата, грн.
	230

183
	311

293
	376

378
	462

426
	590

525
	806

730
	1041

933
	1351

1159
	1806

1477
	1906
1519
	2297

1994


Показано, що негативною тенденцією є також збереження високої диференціації заробітних плат за різними видами діяльності. Цей факт також не сприяє підвищенню ефективності використання людського капіталу, бо фактично заробітна платня є мірою оцінки вартості людського капіталу на рівні підприємства та галузі. Найвищий показник заробітної плати мають працівники фінансової сфери (4033 грн., що у 2,1 разів більший, ніж середній рівень). Результати опитувань свідчать про недооцінювання людського капіталу в процесі його використання і тенденцію до зниження впевненості на його справедливу оцінку.

Встановлено, що розвитку людського капіталу сприяють видатки бюджету на соціальні потреби (табл. 2): тенденції їх змін є позитивними, однак обсяги недостатніми (тільки п’ята частина видатків бюджету витрачається на освіту як основоположну складову людського капіталу, що є запорукою формування людського капіталу нанорівня). Це вказує на недосконалість механізму фінансування базової складової людського капіталу. В Україні зведений бюджет фінансування видатків на освіту в 2010 р. становив 77,3 млрд. грн. (6,6% ВВП), з них державні – 25,1 млрд. грн., місцеві – 52,2 млрд. грн. Динаміка показника є позитивною, в тому числі й по видаткам на вищу освіту, однак слід враховувати, що вони передбачені тільки в державному бюджеті, тому частка в загальних видатках на цю сферу є меншою втричі.

Таблиця 2

Основні показники розвитку людського капіталу
	Показники
	Роки

	
	2005 
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Видатки на освіту, млн. грн.

% до всіх видатків бюджету
	26801,8
18,9
	33785,0
19,3
	44333,6
19,5
	60959,4
19,5
	65813,2

21,5
	77328,1

21,6

	Видатки на охорону здоров’я, млн. грн.

% до всіх видатків бюджету 
	15456,1

10,9
	19780,9

11,3
	26600,2

11,7
	33762,1

10,8
	36120,7

11,8
	45466,1

12,7

	Видатки на соціальний захист та соціальне забезпечення, млн. грн.

% до всіх видатків бюджету
	39848,2

28,1
	41312,2

23,6
	48425,9

21,3
	74089,1

23,7
	77751,4

25,4
	103462,1

28,9

	Видатки на культуру та мистецтво, млн. грн.

% до всіх видатків бюджету
	1985,3

1,4
	2455,6

1,4
	3182,9

1,4
	4689,2

1,5
	4591,6

1,5
	5370,0

1,5

	Видатки на засоби масової інформації, млн. грн.

% до всіх видатків бюджету 
	567,2

0,4
	700,2

0,4
	909,4

0,4
	937,8

0,3
	918,3

0,3
	1074,0

0,3

	Видатки на фізичну культуру і спорт, млн. грн.

% до всіх видатків бюджету 
	850,9

0,6
	1050,3

0,6
	1591,5

0,7
	2188,3

0,7
	2754,0

0,9
	3222,0

0,9


Доведено, що Україна та інші країни Співдружності незалежних держав, наприклад Білорусія, успадкували з часів Радянського Союзу однакові умови розвитку людського капіталу. Незважаючи на те, що протягом останніх 20 років країни пройшли період реформування власних систем забезпечення розвитку і використання людського капіталу (відбулися реформи із соціального захисту населення, освітянська і пенсійна реформи, зазнала змін податкова сфера, векторне інтеграційне спрямування розвитку економік та ін.), спільною проблемою, що постає на шляху розвитку людського капіталу даних країн і досі залишається створення можливостей для належного працевлаштування, зменшення бідності та соціальної ізоляції. Існує потреба у розробці інструментів, які покращать доступ до освіти інвалідів, меншин і селян. Відсутні чи обмежені заходи з активного залучення вразливих груп населення на ринку робочої сили та їх реінтеграції. 

Показано, що в епоху економіки знань, інновацій, глобальних інформаційних систем та інтелектуальної праці особливе значення набуває людський капітал як основа соціально-економічного розвитку сучасного суспільства та зростання національного багатства країни. Відмінності країн світу з людського капіталу визначаються за індексом розвитку людського потенціалу, застосовуваним ПРООН для характеристики якості життя в різних країнах. За світовим рейтингом Україна довгий час мала середній рівень розвитку людського потенціалу (однак значення індексу поступово зростало) і тільки в 2008 р., відповідно звіту ПРООН за 2010 р., зі зміною методики, посіла 69 місце серед країн з високим рівнем. Це вказує на досить повільні зміни умов розвитку людського капіталу.
Встановлено, що основоположною складовою людського капіталу є освітянська. Розвиток національної системи освіти стримується нестачею коштів для інвестування в професійний розвиток педагогічного персоналу, оновлення матеріально-технічної та навчально-методичної бази, що обумовлює низьку якість освітнього продукту, який не може в повній мірі задовольнити вимоги інноваційно-інформаційної епохи. До складових, що забезпечують розвиток людського капіталу відноситься, перш за все, охорона здоров’я.
Аналіз факторів розвитку і використання людського капіталу свідчить про необхідність не тільки комплексного підходу до їх стимулювання, а й розробки відповідної системи та механізмів на державному та регіональному рівнях.
У третьому розділі «Концептуальні підходи щодо розвитку і використання людського капіталу на державному та регіональному рівнях» удосконалено концептуальні положення щодо розвитку і використання людського капіталу в Україні, методичні підходи до його оцінки, розроблено модель системи управління розвитком на державному та регіональному рівнях.

Запропоновано концепцію розвитку і використання людського капіталу ґрунтувати на п’ятирівневій моделі, в якій враховано вплив глобалізації й інтеграції на процеси в країні та виокремлено глобальний рівень – світовий; макрорівень – країни або інтеграційного об’єднання країн (Європейський Союз, Співдружність незалежних держав, тощо); мезорівень – адміністративно-територіальних одиниць (область, район, місто, тощо), галузі; мікрорівень – підприємств (установ, організацій і інших видів суб’єктів господарювання); нанорівень  – людини, як носія людського капіталу. 

Модель характеризує спрямованість та взаємозв’язок розвитку та використання людського капіталу на різних рівнях: процеси розвитку є взаємопов’язаними та взаємовпливовими на всіх рівнях, процес же використання відбувається переважно на мікрорівні та є односпрямованим, а на мезо-, макро- та глобальному рівнях тільки статистично фіксуються результати використання.
В означеній п’ятирівневій моделі розвитку і використання людського капіталу можна виділити механізми її ефективного функціонування, до яких відповідно рівням відносяться:

правовий – встановлення в законодавстві та програмних документах соціальних та інших стандартів та основ розбудови взаємовідносин відповідних носіїв людського капіталу;

інфраструктурний – регламентація діяльності установ і організацій у сфері формування і розвитку людського капіталу;

інформаційний – накопичення інформації щодо наявного людського капіталу за рівнями та територіальним розподілом;

комунікаційний – міжрівнева передача відповідної інформації і даних, узгодження та адаптація інструментарію розвитку і використання людського капіталу;

стимулюючий – стимулювання прагнення носіїв людського капіталу до його перманентного накопичення і використання задля розвитку.

Всі перелічені вище механізми є взаємопов’язаними та взаємозалежними. 

Інструментарій механізму впливу на розвиток і використання людського капіталу, що відповідає певним рівням, є таким:

глобальному – програми розвитку людства ООН;

макрорівню – закони та законодавчі акти в соціально-економічній сфері, національні стратегії, концепції, плани і програми розвитку, в яких визначена соціальна та економічна політика, а також плани і стратегії економічного розвитку міждержавних об’єднань, членом яких є країна, плани дій та міждержавні угоди; 

мезорівню – програми соціально-економічного розвитку регіонів та окремих територій, галузеві стратегії та програми розвитку;

мікрорівню – плани розвитку підприємств;

нанорівню – особисті плани носіїв людського капіталу.

Для кожного з рівнів визначено індикатори оцінки розвитку (показники витрат, наприклад, відрахування та соціальні видатки) і використання (показники доходу, наприклад, валовий світовий/національний/регіональний продукт). Обґрунтовано необхідність для таких показників оцінки людського капіталу застосування корегуючих коефіцієнтів: в моделі на основі доходів – коефіцієнтів «частки людського капіталу в створених матеріальних благах», «втрат у тіньовій економіці», «відповідного використання»; в моделі на основі витрат – «амортизації знань», «актуалізації знань», «навчання впродовж життя», що підвищить достовірність значень отриманих індикаторів.
Розроблено модель системи управління розвитком національного людського капіталу з визначенням інституціонально-організаційних складових на державному і регіональному рівнях (рис. 3). На рівні держави виокремлено органи державного управління, що приймають участь у формуванні і розвитку людського капіталу – Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України та підпорядковані йому служби й агенція, а також органи, що забезпечують його розвиток – Міністерство охорони здоров`я України, Міністерство соціальної політики України, Міністерство культури України, Міністерство екології та природних ресурсів України, Міністерство економічного розвитку і торгівлі України та підпорядковані їм служби, агенції й фонди. На регіональному рівні визначено управління, відділи і служби в обласних і районних адміністраціях, містах, які взаємодіють з відповідними міністерствами.

Ефективне функціонування системи розвитку та використання людського капіталу на державному та регіональному рівнях спрямовується і повинно забезпечувати становлення «суспільства знань» і розбудову «економіки знань і інновацій», що відповідатиме високому рівню конкурентоспроможності країни та збільшенню її національного багатства.

Удосконалено методичні підходи до оцінки людського капіталу. Запропоновано застосовувати показник ефективності використання людських ресурсів для розвитку людського капіталу, який відображає співвідношення кількості індивідуумів (групи, що характеризується певними ознаками) з їх вкладом в розвиток людського капіталу:

Для групи індивідуумів i ефективність використання людського капіталу (Ei) визначається за формулою:
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де   Nk і Nk+1– кількість членів суспільства, групи i та i+1, із вкладом у суспільний капітал у розмірі не меншим, ніж рівень вкладу представника групи i та i+1.

Ефективність використання людського капіталу для всіх груп індивідуумів (Еn) визначено як середньоарифметичне значень за окремими групами за формулою:
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де   К – коефіцієнт вагомості внеску у людський капітал представників даної групи.



Прийнято такі градації для Еn: дуже високий рівень – Еn > 0,8; високий – 0,6 ≤ Еn < 0,8; середній – 0,45 ≤ Еn < 0,6; низький рівень – Еn < 0,45.

За розрахунками, рівень ефективності використання людських ресурсів для розвитку людського капіталу в Україні та Донецькому регіоні є середнім (табл. 3).

Таблиця 3

Ефективність використання людських ресурсів для розвитку людського капіталу

	Показник
	Україна
	Донецька область

	
	2001 р.
	2010 р.
	2001 р.
	2010 р.

	Частка населення віком 15-70 років 

з коефіцієнтом вагомості 
	0,6905

0,1381
	0,7592

0,1518
	0,7910

0,1582
	0,7695

0,1539

	Частка економічно активного населення

з коефіцієнтом вагомості 
	0,6831

0,1366
	0,6370

0,1274
	0,6138

0,1228
	0,6370

0,1274

	Частка населення, що навчається «впродовж життя»

з коефіцієнтом вагомості
	0,5000

0,1000
	0,5200

0,1040
	0,5002

0,1000
	0,5215

0,1043

	Частка населення, що має вищу освіту

з коефіцієнтом вагомості
	0,4973

0,0995
	0,6536

0,1304
	0,4524

0,0905
	0,6940

0,1388

	Частка населення, що має науковий ступінь

з коефіцієнтом вагомості
	0,0126

0,0025
	0,0131

0,0026
	0,0092

0,0018
	0,0077

0,0015

	Комплексний показник Еn
	0,4767
	0,5162
	0,4733
	0,5259


За регіонами високий рівень показника в м. Києві; середній (за зменшенням) – в м. Севастополі та областях Харківській, Одеській, Львівській, Дніпропетровській, Запорізькій, Донецькій, Вінницькій, Луганській, Миколаївській, АР Крим, Полтавській, Сумській, Київській, Херсонській, Тернопільській, Черкаській; низький – в Рівненській, Івано-Франківській, Волинській, Кіровоградській, Чернігівській, Хмельницькій, Чернівецькій, Житомирській, Закарпатській.
ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено актуальне наукове завдання з наукового обґрунтування та розробки концептуальних підходів щодо розвитку і використання людського капіталу на державному та регіональному рівнях, методичного інструментарію його оцінки. За результатами дослідження зроблено такі висновки та рекомендації наукового і практичного характеру:

1. На основі аналізу існуючих теоретичних положень, науково-методичних підходів і враховуючи тенденції розвитку світової і національних економік визначено, що людський капітал є основною рушійною силою відтворення економіки і сталого розвитку держави. Дослідження складових, рівнів, факторів та умов розвитку і використання людського капіталу, методичних підходів до його оцінки є перспективними з точки зору формування суспільства знань та інноваційної економіки.

2. Узагальнено теоретичні засади концепції людського капіталу та науково-методичні підходи до його оцінки, виявлено, що широке розуміння поняття «людський капітал» спричиняє його ототожнення з деякими категоріями, на основі чого удосконалено понятійний апарат наукової економічної категорії «людський капітал», сутність якого полягає в розмежуванні з поняттями «людські ресурси», «інтелектуальний капітал», «людський потенціал» а також виокремленням поняття «якість людського капіталу».

3. Встановлено наявність двох груп факторів впливу на функціонування людського капіталу, обґрунтовано їх класифікацію на фактори розвитку і фактори використання задля урахування при формуванні та реалізації державної політики в соціальній і економічній сферах. До факторів розвитку людського капіталу віднесено соціально-демографічні (кількісні характеристики і структуру населення за різними ознаками, процеси інтеграції та інформатизації суспільства, його соціальні зв'язки і т.ін.) та окремі соціально-економічні (соціальні видатки бюджету, витрати населення, перш за все на освіту, та їх структура); до факторів використання – окремі соціально-демографічні (економічно активне населення, його структура) та соціально-економічні, які є результатом діяльності суспільства (валовий внутрішній або регіональний продукт, національний дохід, доходи населення, заробітна плата і т.ін.).

4. Виявлено, на основі аналізу соціально-демографічних і соціально-економічних показників, що фактори та умови не сприяють ефективному розвитку людського капіталу в Україні та регіонах, що впливає на результати його використання і, як наслідок, спричиняє втрату мотивації його носіїв до подальшого розвитку. З точки зору розвитку людського капіталу за умов природного скорочення чисельності його носіїв необхідним є підвищення його якісних характеристик, між тим видатки бюджету на освіту є недостатніми, тим більш на вищу, яка фінансується тільки на державному рівні; з точки зору використання – характерними є тенденції зниження рівня економічної активності населення, деформації професійно-кваліфікаційної структури зайнятості, збільшення обсягів безробіття та вимушеної неповної зайнятості. Це здійснює негативний вплив на якісні характеристики трудового потенціалу, конкурентоспроможність галузей і країни в цілому в умовах глобалізації економіки.

Доведено, що Україна та країни Співдружності незалежних держав, з часів незалежності пройшли різні шляхи трансформації економік, однак мають на даний час спільні проблеми розвитку і використання людського капіталу, що пов’язані, перш за все, з формуванням повноцінного ринку праці та високорівневої освіти.
5. Визначено, що зі складових людського капіталу (рівень освіти, професійної підготовки, стан здоров'я, володіння економічно значущою інформацією, вмотивованість, мобільність) основоположною для його розвитку є освітянська, основним елементом якої є «навчання впродовж життя». Для національної системи освіти, розвиток якої стримується недостатнім фінансуванням та інвестиціями, характерним є в цілому недостатній рівень якості освітнього продукту, який не задовольняє в повній мірі вимог інноваційно-інформаційної економіки.
Показано, що основні складові людського капіталу оцінюються за методикою ПРООН, яка базується на порівнянні країн світу за індексом розвитку людського потенціалу, відповідно якому Україна довгий час посідала місця серед країн із середнім його рівнем і тільки за останнім звітом за 2010 р. (індикатори 2008 р.) – із високим рівнем, що вказує на досить повільні зміни умов розвитку людського капіталу. 
6. Розвинуто концептуальні положення щодо розвитку і використання людського капіталу розробкою та обґрунтуванням п’ятирівневої моделі, в якій враховано вплив глобалізації й інтеграції. Виокремлено глобальний (світовий) рівень, макрорівень (країна або інтеграційне об’єднання країн), мезорівень (адміністративно-територіальні одиниці, галузь), мікрорівень (підприємство, установа, організація і інші види господарювання), нанорівень (людина, як носій людського капіталу).
Визначено механізми, що регулюють розвиток і використання людського капіталу: правовий (встановлення соціальних та інших стандартів та основ розбудови взаємовідносин відповідних носіїв людського капіталу); інфраструктурний (регламентація діяльності установ і організацій в сфері формування і розвитку людського капіталу); комунікаційний (міжрівнева передача відповідної інформації і даних, адаптація інструментарію розвитку і використання людського капіталу); інформаційний (накопичення інформації щодо наявного людського капіталу за рівнями та територіальним розподілом); стимулюючий (стимулювання прагнення носіїв людського капіталу до його перманентного накопичення і використання задля розвитку). Інструментарієм відповідно кожному з виокремлених п’яти рівнів є програми розвитку людства, стратегії та плани розвитку країн та їх міждержавних об’єднань, програми соціально-економічного розвитку регіонів і галузей, плани розвитку підприємств, особисті плани носіїв людського капіталу. Для кожного з рівнів запропоновано індикатори оцінки розвитку (показники витрат) і використання (показники доходу) людського капіталу. 

7. Розроблено модель системи управління розвитком національного людського капіталу на державному та регіональному рівнях з визначенням інституціонально-організаційних складових, ефективне функціонування якої сприятиме розбудові суспільства знань та економіки за інноваційною моделлю, збільшенню національного багатства.

В моделі системи на макрорівні виокремлено органи державного управління, що приймають участь у формуванні і розвитку людського капіталу (Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України та підпорядковані йому служби й агенція) та органи, що забезпечують його розвиток (Міністерство охорони здоров`я України, Міністерство соціальної політики України, Міністерство культури України, Міністерство екології та природних ресурсів України, Міністерство економічного розвитку і торгівлі України та підпорядковані їм служби, агенції й фонди). На регіональному рівні визначено управління, відділи і служби в обласних і районних адміністраціях, містах, показано їх взаємодію з відповідними міністерствами. Механізми також розподілено на такі, що впливають на формування і розвиток національного людського капіталу і такі, що їх забезпечують. Запропоновано завдання та заходи як конкретний інструментарій механізму.

8. Удосконалено методичні підходи до оцінки ефективності використання людських ресурсів для розвитку людського капіталу за комплексним показником, який, відповідно розробленій математичній моделі, розраховується як сума добутків відносних показників (рівень населення віком 15-70 років, рівень економічної активності населення, рівень населення, що навчається «впродовж життя», рівень населення, що має вищу освіту, рівень населення, що має науковий ступінь), що враховують кількісні і якісні характеристики груп його носіїв, та коефіцієнтів вагомості. Рівень показника оцінюється за градаціями (дуже високий, високий, середній, низький). Розраховані показники по Україні і регіонам вказують на недостатню ефективність використання людських ресурсів для розвитку людського капіталу.

Застосування показника дозволить обґрунтовано приймати управлінські рішення щодо механізмів впливу на розвиток і використання людського капіталу на державному і регіональному рівнях, що сприятиме розбудові суспільства знань та економіки за інноваційною моделлю.
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АНОТАЦІЯ

Мякотіна Н.А. Розвиток і використання людського капіталу на державному та регіональному рівнях. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.07 – демографія, економіка праці, соціальна економіка і політика – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, м. Донецьк, 2012.

Роботу присвячено науковому обґрунтуванню й розробці системи та механізму розвитку і використання людського капіталу на державному і регіональному рівнях, методичного інструментарію його оцінки, що сприятиме розбудові суспільства знань та економіки за інноваційною моделлю.

Досліджено фактори та умови, що впливають на розвиток і використання людського капіталу в Україні та регіонах. Виявлено, що умови використання людського капіталу характеризуються негативними тенденціями, що обумовлює зниження рівня економічної активності населення та втрату мотивації його носіїв до подальшого розвитку. Доведено, що основоположною складовою розвитку є освіта, основним елементом якої є «навчання впродовж життя».
Розроблено модель системи управління розвитком національного людського капіталу на державному і регіональному рівнях, запропоновано завдання та заходи як конкретний інструментарій механізму. Удосконалено методичні підходи до оцінки людського капіталу. Розраховані комплексні показники по Україні і регіонам свідчать про недостатню ефективність використання людських ресурсів для розвитку людського капіталу. 

Ключові слова: людський капітал, розвиток і використання, концепція, модель системи управління, механізми, інструментарій, методика оцінки.

АННОТАЦИЯ

Мякотина Н.А. Развитие и использование человеческого капитала на государственном и региональном уровнях. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 – демография, экономика труда, социальная экономика и политика – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, г. Донецк, 2012.

Работа посвящена научному обоснованию и разработке системы и механизма развития и использования человеческого капитала на государственном и региональном уровнях, методического инструментария его оценки, что будет способствовать развитию общества знаний и экономики по инновационной модели.

На основе научного обобщения теоретических и методических основ концепции человеческого капитала усовершенствован понятийный аппарат научной экономической категории «человеческий капитал» в рамках разграничения с понятиями «человеческие ресурсы», «интеллектуальный капитал», «человеческий потенциал» и выделено понятие «качество человеческого капитала». Для учета при формировании и реализации государственной политики в социальной и экономической сферах обоснована классификация факторов функционирования человеческого капитала на факторы его развития и эффективного использования. К факторам развития человеческого капитала отнесены социально-демографические (количественные характеристики и структура населения по различным признакам, процессы интеграции и информатизации общества, его социальные связи и т.п.) и отдельные социально-экономические (социальные расходы бюджета, расходы населения, прежде всего на образование, и их структура) к факторам использования – отдельные социально-демографические (экономически активное население, его структура) и социально-экономические, которые являются результатом деятельности общества (валовой внутренний или региональный продукт, национальный доход, доходы населения, заработная плата и т.д.). Разработанная классификация положена в основу оценки влияния указанных двух групп факторов на состояние человеческого капитала Украины. 

Исследованы факторы и условия, влияющие на развитие и использование человеческого капитала в Украине и регионах. Выявлено, что условия использования человеческого капитала не способствуют закреплению устойчивых позитивных тенденций, что обусловливает снижение уровня экономической активности населения и потерю мотивации его носителей к дальнейшему развитию. С точки зрения развития человеческого капитала характерны тенденции снижения уровня экономической активности населения, деформация профессионально-квалификационной структуры занятости, увеличение объемов безработицы и неполной занятости, ухудшение состояния социально-трудовых отношений. Доказано, что из составляющих человеческого капитала (уровень образования, профессиональной подготовки, состояние здоровья, владение экономически значимой информации, мотивированность, мобильность) базовой для его развития является образование, основным элементом которого является «обучение на протяжении жизни». Для национальной системы образования, развитие которой сдерживается недостаточным финансированием и инвестициями, характерно в целом недостаточный уровень качества образовательного продукта, который не удовлетворяет в полной мере требований инновационно-информационной экономики.

Разработана схематическая модель системы управления развитием человеческого капитала на государственном и региональном уровнях с определением институционально-организационных составляющих и выделением на макроуровне органов государственного управления, принимающих участие в формировании и развитии человеческого капитала и органов, обеспечивающих его развитие. 

Определены механизмы, регулирующие развитие и использование человеческого капитала: правовой, инфраструктурный, коммуникационный, информационный, стимулирующий. Инструментарием соответственно каждому из выделенных пяти уровней определены программы развития человечества, стратегии и планы развития стран и межгосударственных объединений, программы социально-экономического развития регионов и отраслей, планы развития предприятий, личные стремления носителей человеческого капитала. Для каждого из уровней предложены индикаторы оценки развития (показатели затрат) и использования (показатели дохода) человеческого капитала.

Усовершенствован методический подход к оценке человеческого капитала. В основу оценки эффективности использования человеческих ресурсов для развития человеческого капитала положен комплексный показатель, который, согласно разработанной математической модели, рассчитывается как сумма произведений относительных показателей и коэффициентов весомости. Установлена градация интерпретации полученных результатов расчетов показателя. Применение результатов расчета указанного показателя позволяет обоснованно принимать управленческие решения по использованию и развитию человеческого капитала на всех уровнях его функционирования.

Согласно предложенной методике оценки рассчитаны комплексные показатели по Украине и регионам, полученные результаты свидетельствуют о недостаточной эффективности использования человеческих ресурсов для развития человеческого капитала. Применение показателя позволит обоснованно принимать управленческие решения относительно механизмов влияния на развитие и использование человеческого капитала на государственном и региональном уровнях.
Ключевые слова: человеческий капитал, развитие и использование, концепция, модель системы управления, механизмы, инструментарий, методика оценки.
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The work is dedicated to the scientific community and the development system and mechanism for the development and use of human capital at the national and regional levels, methodological tools for its assessment that will help develop a knowledge society and economy in an innovative model. 

Of the factors and conditions that affect the development and use of human capital in Ukraine and regions. Found that the use of human capital are characterized by negative trends, resulting reduction in economic activity of population and loss of motivation of its carriers to further development. It is proved that a fundamental part of education is the main element of which is "lifelong learning".

A model system of national human capital development at the national and regional levels, proposed tasks and activities as a concrete instrument mechanism. Improved methodological approaches to assessing human capital. The calculated complex index of Ukraine and the region indicate a lack of efficiency of human resources to human capital development.
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Рис. 3. Схематична модель системи управління розвитком національного людського капіталу
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