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3) ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Особливе геополітичне становище України зумовлює необхідність поглиблення відносин з Євросоюзом у різних сферах діяльності: економічній, торговельній, транспортній і, безумовно, митній. Безпосередній зовнішній кордон Євросоюзу з Україною передбачає запровадження управління кордонами і здійснення спільних міграційних, візових та митних політик. Підписання угоди про асоціацію приведе до залучення України до правової системи Євросоюзу і поглиблення участі нашої держави в інтеграційних процесах.

Для України розгляд правових механізмів співпраці з Євросоюзом є важливим з точки зору вироблення ефективних форм співробітництва в різних сферах суспільного життя, у тому числі – у міжнародних митних відносинах. Особливої актуальності дане питання набуває в контексті необхідності приведення внутрішнього законодавства України до міжнародних стандартів, зокрема – до права Євросоюзу.

У нових умовах митна справа не лише виступає як інструмент зовнішньоекономічної діяльності, а й має більш важливе значення, стаючи регулятором і засобом формування нових економічних відносин та зв’язків. Урахування цих обставин є необхідною умовою проведення ефективної митної політики. Кількісне зростання зовнішньоекономічних зв’язків, суттєві якісні зміни вимагають активного втручання держав у процес регулювання цієї діяльності з метою оптимізації, підвищення ефективності засобів, форм та інструментів.

Вивчення досвіду міжнародно-правового співробітництва зарубіжних країн показує, що успіх ринкових перетворень значною мірою залежить від виваженої митної політики та ефективної її реалізації в системі національних органів регулювання. Тому активне співробітництво з іншими країнами світу в митній сфері є одним з актуальних напрямів інтеграції України у світову економічну систему.

Дослідження різноаспектних проблем міжнародно-правового регулювання та міжнародного співробітництва в митній сфері дістало відповідне відображення в наукових працях вітчизняних і зарубіжних учених. Ці проблеми досліджували: К. В. Бережна, І. Г. Бережнюк, К. Г. Борисов, В. В. Мицик, В. Г. Буткевич, Н. В. Гуминська, В. Н. Дєнісов, Є. В. Додін, Л. М. Ентін, В. Кернз, О. О. Мережко, В. І. Муравйов, А. О. Олефір, С. М. Перепьолкін, К. К. Сандровський, Т. М. Циганкова та ін. Зокрема, К. К. Сандровським у книзі «Міжнародне митне право» проаналізовано форми співробітництва держав і міжнародних організацій у митних справах. К. Г. Борисов у своїй праці «Міжнародне митне право» приділяє увагу міжнародним організаціям та основним міжнародним договорам у митній сфері. Л. М. Ентін у підручнику «Європейське право» досліджує особливості конструювання та функціонування інституціональних структур Європейського Союзу, зокрема – Митного союзу ЄС.

Віддаючи належне науковому доробку авторитетних дослідників, слід відзначити відсутність комплексного аналізу правового регулювання міжнародних митних відносин, гармонізації митного законодавства України з міжнародними нормами і стандартами, правових засад застосування системи аналізу ризиків та управління ними у зовнішньоекономічній діяльності, а отже ці питання потребують подальшого дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до наукової теми кафедри порівняльного і європейського права Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Україна в євроінтеграційних правових процесах», що є частиною планової теми Інституту міжнародних відносин «Інтеграція України у європейські правові, політичні та економічні системи» №06БФ048-01 у рамках комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Наукові проблеми сталого державного розвитку України».

Мета і завдання дослідження. Головною метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування сутності та особливостей правового регулювання (розвитку) системи переміщення товарів через митний кордон та розробка на цій основі практичних рекомендацій стосовно вдосконалення організації митного контролю в Україні, у тому числі – шляхом запровадження сучасних механізмів мінімізації негативного впливу ризиків, а також напрацювання пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства, яке регулює суспільні відносини в згаданій сфері, для підвищення ефективності контрольної діяльності митних органів.

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:

– дослідження засадних положень міжнародно-правового регулювання переміщення товарів і вантажу через митний кордон; 

– визначення понятійно-категорійної сутності переміщення товарів через митний кордон;

– дослідження виникнення сучасної міжнародно-правової системи митного регулювання;

– аналіз договірного механізму міжнародно-правового регулювання переміщення товарів через митний кордон;

– аналіз діяльності міжнародних організацій та об’єднань у митній сфері;

– аналіз форм міжнародного митного співробітництва та правових засад його здійснення Україною;

– аналіз процесу гармонізації міжнародного законодавства та законодавства України у сфері регулювання переміщення товарів і вантажів через митний кордон;

– виокремлення проблемних питань адаптації митного законодавства України до міжнародних норм і стандартів;

– дослідження особливостей правового регулювання митного оформлення зовнішньоекономічних операцій;

– визначення пріоритетних напрямів удосконалення митного законодавства України в процесі його подальшої гармонізації.

Об’єктом дослідження є комплекс правових відносин України із суб’єктами міжнародного митного права, що виникають у процесі міжнародного митного співробітництва та при здійсненні контрольної функції держави під час переміщення через митний кордон товарів і транспортних засобів.

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють процес переміщення товарів через митний кордон, та організація і здійснення митного контролю як правової форми митної діяльності, їх сучасний стан та особливості адаптації до міжнародно-правових, зокрема – європейських, стандартів.

Методологічне підґрунтя дослідження становлять загальний науковий метод дослідження, діалектичний та системний методи наукового пізнання. У роботі над дисертацією було використано також історико-правовий, формально-логічний, статистичний, логіко-нормативний методи, метод моделювання та ін. За допомогою логіко-семантичного методу та методу тлумачення поглиблено понятійний апарат. При дослідженні виникнення сучасної міжнародно-правової системи митного регулювання було застосовано історико-правовий метод. Вивчаючи законодавство, що регламентує здійснення митного контролю за переміщенням через митний кордон держави товарів і транспортних засобів, автор використовував системний, формально-логічний, логіко-нормативний методи. Під час розробки пропозицій щодо підвищення ефективності митного контролю та вдосконалення міжнародного митного співробітництва України застосовувалися методи моделювання, прогнозування та абстрагування.

Наукова новизна одержаних результатів. Дана дисертаційна робота є науковим дослідженням, у якому автор отримав низку теоретичних результатів відповідно до поставлених завдань. Дисертаційне дослідження відбиває пошук нових підходів до аналізу міжнародно-правового регулювання переміщення через митний кордон держави товарів і транспортних засобів, міжнародного митного співробітництва, які можуть бути застосовані у правотворчій, практичній діяльності митних органів та подальших наукових розробках. Зазначене дослідження є узагальненням практики митної діяльності.

У дисертації обґрунтовується низка концептуальних понять, теоретичних положень, висновків та практичних рекомендацій стосовно вдосконалення митного законодавства, зокрема:
Уперше:
– обґрунтовано зміст міжнародного митного права як окремої галузі міжнародного права, розкрито зв’язок його принципів з основними принципами міжнародного права, що ґрунтується на спільності предмета їх правового регулювання; 

– запропоновано авторську класифікацію міжнародних організацій з митної справи та їх органів на основі таких критеріїв як юридична природа, масштаб діяльності і компетенція організації;

– визначено основні правові засоби імплементації міжнародно-правових норм у митній сфері, які використовуються у рамках двосторонніх, а також багатосторонніх міжнародних міждержавних відносин;

– конкретизовано взаємозв’язок між митною політикою держави і митним контролем як засобом її реалізації;

– наведено авторське визначення поняття митного оформлення як здійснення уповноваженими посадовими особами митного органу юридично значимих дій (митних формальностей), що полягають у фіксації перебігу та результатів певного виду або комплексу заходів митного контролю і розпочинаються з прийняттям чи отриманням уповноваженою посадовою особою митного органу митної декларації та/або інших необхідних документів.

– обґрунтовано висновок про важливість визначення вибірковості митного контролю як принципу здійснення посадовою особою митного органу контрольної функції не лише на підставі суб’єктивних, оціночних критеріїв, спеціальної митної статистики, повідомлень правоохоронних органів, аналізу оперативної обстановки, а й з урахуванням даних системи аналізу ризиків та управління ними;

Дістали подальшого розвитку:

– науково-практична вимога необхідності внесення змін і доповнень до Митного кодексу України щодо встановлення часових нормативів перебігу заходів митного контролю та митного оформлення товарів і транспортних засобів;

– напрями адаптації вітчизняного митного законодавства до міжнародних норм і стандартів, у тому числі закріплених у Міжнародній конвенції про гармонізацію та спрощення митних процедур;

– обґрунтування потреби щодо впровадження в практику митної діяльності системи аналізу ризиків та управління ними як одного із засобів оптимізації митного контролю, а також визначення складових елементів і понять такої системи;

– обґрунтування потреби в комплексному запровадженні електронного декларування на основі вимог міжнародних конвенцій.

Удосконалено:

– визначення термінів: «митний союз», «вільна економічна зона», «зона митного контролю».

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій організаційно-правового характеру. Матеріали та результати дослідження можуть бути використані:

– у науково-дослідній роботі – з метою подальшого поглибленого теоретичного вивчення митного контролю як правової форми митної діяльності, для наступних наукових розробок у митній сфері;

– у правотворчості – для вдосконалення чинного митного законодавства, зокрема Митного кодексу України від 11 липня 2002 року та інших нормативно-правових актів з митної справи;

– у практичній діяльності митних органів – для спрямування запропонованих заходів на підвищення ефективності митної діяльності, уніфікацію та оптимізацію технологічної складової митного контролю і митного оформлення, формування в суспільній свідомості позитивного іміджу митних органів;

– у навчальному процесі – при укладанні навчально-методичних комплексів дисциплін «Міжнародне митне право», «Митне право України», «Основи митного законодавства», спецкурсів «Організація митного контролю», «Митно-тарифне регулювання зовнішньоекономічної діяльності».

Апробація результатів дослідження. Дисертація виконана, обговорена і схвалена кафедрою порівняльного і європейського права Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Основні положення дисертаційного дослідження презентувалися на міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми правового регулювання організації та здійснення митної діяльності» (Дніпропетровськ, Академія митної служби України, 27 листопада 2009 року); «Актуальні проблеми зовнішньоекономічної діяльності та митної справи в умовах глобалізації» (Дніпропетровськ, 03 грудня 2010 року).

Публікація результатів дослідження. Основні результати, отримані дисертантом у процесі роботи над темою дисертації, викладено в 5 наукових публікаціях у фахових виданнях і тезах 2 доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях.

Структура дисертаційної роботи зумовлена її метою і поставленими завданнями. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 197 сторінок, з них 30 сторінок – список використаних джерел, що включає 284 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, висвітлено стан її розробки в науковій літературі, показано зв’язок дослідження з науковими програмами; сформульовано мету і завдання дослідження, його методологічне й теоретичне підґрунтя, визначено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, форми апробації, подано відомості про структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі – «СТАНОВЛЕННЯ ПРАВОВИХ ЗАСАД МІЖНАРОДНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ПЕРЕМІЩЕННЯ ТОВАРІВ ЧЕРЕЗ МИТНИЙ КОРДОН» – міститься аналіз правового режиму системи переміщення товарів через митний кордон, дається визначення основних понять та термінів, сутності поняття митного контролю, а також основних положень останнього як різновиду державного контролю; визначено роль і місце міжнародного митного права в міжнародно-правовій системі.

Базовою в системі правового регулювання переміщення товарів через митний кордон є категорія «митний контроль», концептуальні положення якої розглядаються в даному розділі. Категорія «митний контроль» у юридичній літературі розроблена недостатньо, особливо щодо вивчення митного контролю як основоположної функції митних установ. Це пов’язано з тим, що в різні історичні періоди контрольна функція державних органів, покликаних виконувати завдання держави на митному кордоні, була другорядною й випливала з потреби забезпечити нарахування та стягнення мита, митних платежів.

Аналізуючи теоретичні положення переміщення товарів через митний кордон, дисертант визначає митний контроль як сукупність заходів, здійснюваних митними органами з метою забезпечення додержання норм законодавства держави у сфері митної діяльності та міжнародних договорів, укладених у встановленому законом порядку.

Розглянувши теоретичні засади митного контролю, автор зауважує, що він є ключовою функцією діяльності митних органів, має специфічні ознаки, форми та режими проведення і, будучи одним із засобів реалізації митної політики держави, не лише гарантує економічну охорону митних кордонів, а й виступає важливим засобом забезпечення законності – обов’язкової умови існування й розвитку правової держави.

Митній політиці України в роки незалежності притаманне прагнення інтеграції до міжнародних торгових, митних організацій, що вимагає адаптації норм, які регулюють організацію та проведення митного контролю, до визнаних норм і стандартів. Наголошуючи на ключовій ролі митного контролю в діяльності митних органів України і відзначаючи відповідність його змісту в митному законодавстві України положенням міжнародних конвенцій, дисертант наголошує на необхідності вдосконалення окремих положень Митного кодексу України щодо змісту понять «митне оформлення» та «митна процедура», які є не менш важливими і взаємопов`язаними в єдиній системі.

Однією зі специфічних ознак митного контролю є обов’язкова наявність чітко визначеного місця його проведення – зони митного контролю. Для чіткого уявлення про правовий режим території зони митного контролю у роботі запропоновано аналіз власне поняття «митна територія». Правове регулювання міжнародних митних відносин охоплює різноманітні види митних територій: національну митну територію, що може включати в себе: територію штучних островів, різноманітних споруд та об’єктів, створюваних в економічній зоні з виключною юрисдикцією держави в галузі митної справи; єдину митну територію, створювану державами на підставі договору про зміцнення митного союзу; митну територію вільної митної зони; митну територію економічної зони, митну територію вільних складів та ін.

Зазначаючи, що митно-тарифне регулювання є одним з основних інструментів зовнішньоекономічної діяльності, автор здійснює аналіз поняття і класифікацію мита як виду грошових зборів, стягуваних з імпорту, експорту і транзиту товарів, торгово-промислового прибутку, майна, цінностей та інших предметів, що переміщуються через митний кордон держави під контролем митних служб. Проведений аналіз існуючих нині видів митних тарифів показав використання у світовій практиці різних видів тарифів. Після прийняття у червні 1983 року Радою митного співробітництва Гармонізованої системи опису і кодування товарів (ГС) і тексту Конвенції, що містив правові аспекти практичного застосування цієї системи, більшість країн нині використовує ГС як основу для побудови національних товарних номенклатур.
У підсумку робиться висновок, що гармонізована система опису та кодування товарів, як основа національних товарних номенклатур, визнається як «мова міжнародної торгівлі» і відіграє важливу роль у здійсненні міжнародного співробітництва в цілому та міжнародного митного співробітництва зокрема. Україна застосовує ГС з 01 січня 1991 року.

Другий розділ – «ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВИЙ МЕХАНІЗМ ПЕРЕМІЩЕННЯ ТОВАРІВ ЧЕРЕЗ МИТНИЙ КОРДОН У МІЖНАРОДНОМУ ПРАВІ» – присвячений аналізу: договірного механізму міжнародно-правового регулювання переміщення товарів через митний кордон, діяльності міжнародних організацій і об`єднань у митній сфері, форм міжнародного митного співробітництва.

Аналізуючи положення міжнародних договорів, автор зазначає, що їх класифікація в міжнародному митному праві здійснюється за кількістю учасників і за предметом регулювання.

На переконання дисертанта, міжнародні договори в митній сфері як головне джерело сучасного міжнародного митного права, з одного боку, покликані регулювати потреби митної практики, а з другого – визначають (особливо це стосується універсальних договорів) шляхи подальшого розвитку митної справи, встановлюючи прийнятні для держав міжнародні стандарти в цій галузі.

Вивчаючи положення міжнародних договорів (конвенцій) у сфері митних правовідносин, автор дисертаційного дослідження відзначає особливий внесок Ради митного співробітництва (РМС), адже більшість доленосних для розвитку міжнародних митних відносин і митної справи міжнародних договорів (конвенцій) розроблено під егідою саме цієї організації. Центральне місце відводиться аналізу положень Міжнародної конвенції про спрощення і гармонізацію митних процедур від 18 травня 1973 року (Конвенція Кіото), яка набрала чинності 25 вересня 1974 року. Ця конвенція належить до масиву універсальних (загальних) багатосторонніх договорів, якими вважаються кодифікаційні договори та/або такі, об’єкт та/або цілі яких загалом становлять інтерес для міжнародної спільноти.

Аналізуючи стан гармонізації митного законодавства до міжнародних норм і стандартів, зокрема – закріплених у Кіотській конвенції, автор зазначає, що в чинному Митному кодексі України або взагалі відсутні деякі поняття, конче потрібні для належної регламентації митних правовідносин, або визначення цих понять є недостатньо чіткими. Це заважає послідовній реалізації митної політики держави.

Україна приєдналася до зазначеної конвенції у 2006 році, а 15 лютого 2011 року Президент України підписав закон про приєднання і до її оновленого в 1999 році протоколу. Відтак положення зазначеної конвенції мають бути в максимально стислий термін імплементовані у внутрішнє митне законодавство України і стати фундаментом для його подальшого розвитку та вдосконалення. Враховуючи позитивність положень Кіотської конвенції та її провідну роль у регламентації митних правовідносин, приєднання України до неї має стати одним із визначальних кроків на шляху її інтеграції до Європи.

Розглядаючи положення митної конвенція про міжнародне перевезення вантажів із застосуванням книжки МДП (Конвенція МДП) від 14 листопада 1975 року, автор зазначає, що ця конвенція, маючи на меті сприяння полегшенню міжнародного перевезення вантажів дорожніми транспортними засобами, а також спрощення і гармонізацію адміністративних, зокрема – прикордонних, формальностей у сфері міжнародних перевезень, скасувала й замінила у відносинах між договірними сторонами аналогічну за задумом, але регіональну (європейську) Конвенцію МДП 1959 року й стала універсальним, загальносвітовим міжнародним договором, який значно поліпшив умови міжнародного перевезення вантажів у частині їх митного оформлення, адже транспортні засоби, що здійснюють міжнародні перевезення вантажів із застосуванням процедури МДП, як правило, не підлягають митному огляду на транзитних митницях, а їх митне оформлення здійснюється в першочерговому порядку.

Україна приєдналася до Конвенції МДП ще в 1993 році, і в цілому її положення, на думку автора, імплементовані у внутрішнє митне законодавство України. Однак на порядку денному залишається вирішення питання щодо приєднання України до Конвенції про спрощення формальностей у торгівлі товарами та Конвенції про спільну транзитну процедуру, які були укладені в Женеві 1987 року. У дисертації здійснюється аналіз положень цих конвенцій, у підсумку якого дисертант робить висновок про необхідність та можливість за певних умов приєднання до них України. Однією з таких умов є стовідсоткова адаптація внутрішнього законодавства України до вимог законодавства ЄС у частині заповнення вантажної митної декларації.

Першу міжнародну митну організацію – Міжнародний союз для публікації митних тарифів – було створено ще в ХІХ столітті. Його було утворено на виконання резолюції міжнародної конференції, що проходила в Брюсселі в 1890 році, шляхом прийняття там же, у Брюсселі, Конвенції з такою самою назвою. Серед учасників Конвенції була дореволюційна Росія, а з 1935 року – і Радянський Союз. Тривалий час ця організація залишалася єдиною організацією власне митного характеру. Окремі питання міжнародного митного права, що їх диктувало життя, вирішувалися на скликаних під егідою Ліги Націй Женевських конференціях 1923 і 1928 років: про спрощення митних формальностей, про зведення до мінімуму заборон та обмежень у зовнішній торгівлі, про співробітництво в боротьбі з контрабандою та ін.

Розглядаючи проблему класифікації міжнародних організацій та об’єднань у митній сфері, автор зазначає, що в сучасній юридичній літературі не зустрічається чіткого їх розмежування, і тому пропонує власний варіант системи такої класифікації, що ґрунтується на таких ознаках, як юридична природа, масштаб діяльності і компетенція організації.

Дослідження теоретичних основ та змісту міжнародного митного співробітництва дало змогу авторові дисертації дослідити світовий досвід митного регулювання й визначити умови впровадження його на території України. Наголошується, що під світовим досвідом митного регулювання слід розуміти спрощений порядок здійснення окремих митних процедур, досягнення у сфері впровадження нових форм та видів здійснення митного контролю. Практичні питання міжнародного митного співробітництва реалізуються в рамках його правових форм. У рамках даного дослідження розглядається зміст окремих правових форм міжнародного митного співробітництва, зокрема таких як спеціальна економічна зона, зона вільної торгівлі, митний союз, економічний союз, асоціація вільної торгівлі. Правові форми міжнародного митного співробітництва пропонується розглядати як напрями діяльності держав у сфері митної справи, метою яких є усунення зайвих бар’єрів та спрощення митних процедур між країнами світу, а також гармонізація митного законодавства держав і приведення його до єдиних стандартів митного регулювання. Концепція реформування діяльності митної служби України «Обличчям до людей» на 2010 – 2015 роки в переліку основних завдань визначила, зокрема, обмін попередньою інформацією про товари і транспортні засоби, що переміщуються через митний кордон України, з митними органами інших країн, міжнародними та іноземними організаціями.

У третьому розділі – «ВПЛИВ МІЖНАРОДНОГО МИТНОГО РЕГУЛЮВАННЯ НА МИТНИЙ КОНТРОЛЬ В УКРАЇНІ» запропоновано комплексний аналіз правових засад міжнародного співробітництва України, гармонізації митного законодавства України з міжнародними нормами і стандартами, а також правових засад регулювання аналізу митних ризиків.

Міжнародне митне співробітництво України входить до переліку основних завдань митних органів України, підпорядкованих спеціально уповноваженому центральному органу виконавчої влади в галузі митної справи – Державній митній службі України (ДМСУ).

Поряд з іншими державами Україна є учасницею низки багатосторонніх міжнародних митних конвенцій, що дає змогу ДМСУ підтримувати тісні зв’язки з митними адміністраціями багатьох країн. Так, здійснюючи міжнародне митне співробітництво в рамках ВМО та ЄЕК ООН (міжнародних організацій, під егідою яких відбуваються розробка та укладення більшості міжнародних договорів з митних питань), Україна стала учасницею таких митних конвенцій: Митної конвенції про міжнародні перевезення вантажів із застосуванням книжки міжнародного дорожнього перевезення від 14 листопада 1975 року (Конвенція МДП), Міжнародної конвенції про взаємну адміністративну допомогу у виявленні, розслідуванні та припиненні порушень митного законодавства від 9 червня 1977 року (Конвенція Найробі), Міжнародної конвенції про затвердження умов проведення контролю вантажів на кордонах від 21 жовтня 1982 року (Женевська конвенція 1982 року), Міжнародної конвенції про Гармонізовану систему опису і кодування товарів від 14 червня 1983 року (Конвенція про ГС), Конвенції про тимчасове ввезення від 26 червня 1990 року (Стамбульська конвенція), Міжнародної конвенції про спрощення і гармонізацію митних процедур від 18 травня 1973 року (Кіотська конвенція).

Зазначається, що, попри певне пожвавлення в останні роки, міжнародне митне співробітництво потребує додаткової уваги з боку держави і Держмитслужби як центрального органу виконавчої влади в галузі митної справи зокрема. Йдеться не просто про збільшення частки участі України в міжнародних митних організаціях та загальних міжнародних договорах у цій сфері, а й про її повноправну участь у процесах міжнародної правотворчості, про активізацію впливу України на процеси прогресивного розвитку міжнародного митного права.

Митна політика є одним з основних інструментів протекціоністської політики держави. Один із правових інструментів цієї політики – гармонізація законодавства України з правом Євросоюзу. Гармонізація митних формальностей, у тому числі митного контролю, становить узгодження національних митних процедур з міжнародно визнаними стандартами. Спрощення та гармонізація митних процедур – перспективний напрямок розвитку митного контролю в сучасних умовах. Задекларований розвиток митної справи в цьому напрямку полягає в реалізації низки заходів економічного, правового та соціального характеру, спрямованих: (а) на узгодження національних митних процедур із визнаними в провідних країнах з ринковою економікою; (б) на мінімізацію адміністративних бар’єрів на шляху транскордонного переміщення товарів та послуг. Основним джерелом міжнародних митних стандартів у сфері митного контролю є Міжнародна конвенція про гармонізацію та спрощення митних процедур (Кіото, 1973 рік.)

На підставі аналізу положень теорії ризику та норм Кіотської конвенції визначаються два основні методи підвищення ефективності митного контролю в умовах спрощення митних процедур з метою сприяння товаро- і пасажиропотоку: метод аналізу ризику вчинення митного правопорушення і метод аудиту. В умовах глобалізації зовнішньої торгівлі, інтенсифікації товаро- і пасажиропотоків через митний кордон України важливим стає впровадження в митну практику елементів системи аналізу ризиків та управління ними, зміщення акценту з формування нестабільних переліків товарів «групи ризику» на аналітичну діяльність із тактичним і стратегічним прогнозуванням можливих митних правопорушень. Аналіз ризиків у митній діяльності – це захід, що дає можливість, з одного боку, організувати ефективний, централізований і єдиний митний контроль на всій території або в зоні діяльності, а з другого – привести ці заходи до зіставних результатів.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове розв’язання наукового завдання, що виявляється в наданні науково обґрунтованого визначення основного категоріального апарату міжнародно-правового регулювання переміщення товарів через митний кордон, рекомендацій щодо усунення наявної невідповідності організації та правового регулювання митного контролю вимогам міжнародних норм і стандартів, підвищення ефективності контрольної діяльності митних органів України, а також удосконалення забезпечення законності в цій сфері, усунення прогалин у законодавстві з вищезазначених проблем.

1. Міжнародне митне право відповідає усім доктринальним критеріям виокремлення галузі міжнародного права. Міжнародне митне право можна визначити як сукупність принципів та норм, які регулюють міжнародні відносини у митній сфері, пов’язані із переміщенням товарів через митний кордон.
2. Узагальнюючи наявні визначення терміна «переміщення», на нашу думку, доцільно розуміти його як переміщення через митний кордон України товарів та інших предметів, ввезення на митну територію України, вивезення з цієї території або транзит через територію України товарів та інших предметів у будь-який спосіб.

3. За авторською класифікацією, всі міжнародні митні організації доречно поділити на ті, що займаються безпосередньо і виключно митними питаннями (РМС, ВМО), і ті, у діяльності яких присутні митні аспекти (ООН, ГАТТ, СОТ, ЮНКТАД, Інтерпол та ін.). Зазначена класифікація ґрунтується на таких ознаках: юридична природа, масштаб діяльності та компетенція міжнародних митних організацій. Виходячи з цього, міжнародні організації з митної справи можна поділити на міжнародні глобальні організації (ООН, ВМО, Міжнародний союз публікацій митних тарифів, Міжнародна морська організація – ММО, Всесвітній поштовий союз – ВПС та ін.) і міжнародні організації регіонального характеру (Організація з безпеки і співробітництва у Європі – ОБСЄ, Організація чорноморського співробітництва – ОЧЕС та ін.), а також на міжнародні урядові організації (СОТ, МАГАТЕ, ЮНЕСКО, Світова організація інтелектуальної власності тощо) і міжнародні неурядові організації (Міжнародна торгово-промислова палата – МТПП, Міжнародний комітет Червоного Хреста, Міжнародний союз автомобільного транспорту – МСАТ, Євроазійський транспортний союз та ін.).

4. Одним з етапів економічної інтеграції виступає митний союз. Як одна з форм міжнародного митного співробітництва він є основою економічного союзу, більш глибокої інтеграції, що передбачає координацію економічної політики, зближення не митних законодавств його учасників, а також свободу працевлаштування, трудової діяльності та переміщення всередині союзу.

5. У результаті дослідження особливості імплементаційної діяльності, що здійснюється в рамках універсальних міжнародних митних організацій зроблено висновок, що сучасна система універсальних міжнародних органів співробітництва держав у митній сфері відзначається чіткою функціональною спеціалізацією статутних і конвенційних органів, а міжнародно-інституційний механізм імплементації норм міжнародного митного права характеризується різницею у ступенях його розвитку і структурованості на універсальному та регіональному рівнях.
6. Суть митного оформлення полягає в здійсненні уповноваженими посадовими особами митного органу юридично значимих дій (митних формальностей), що полягають у фіксації перебігу та результатів певного виду або комплексу заходів митного контролю, які розпочинаються з прийняттям чи отриманням уповноваженою посадовою особою митного органу митної декларації та/або необхідних документів. Наведене в Митному кодексі України визначення терміна «митне оформлення» є неточним і потребує вдосконалення,так само як і визначення терміна «митна процедура», адже вони не повною мірою відповідають визначенням, використовуваним у митному праві ЄС.
7. Міжнародне митне співробітництво є окремим видом діяльності органів державної влади, головна мета якого – вдосконалення національної митної справи відповідно до світових стандартів. Воно спрямоване на забезпечення розвитку внутрішнього митного законодавства України шляхом імплементації до нього міжнародних норм.

8. Зміст ст. 37 Митного кодексу України, що має назву «Міжнародне співробітництво в галузі митної справи», охоплює лише форми такого співробітництва між суміжними державами. Однак міжнародне співробітництво в галузі митної справи не вичерпується спільною діяльністю тільки суміжних держав. Отже, назва згаданої статті виявляється ширшою за її зміст. Тому існує нагальна потреба у внесенні змін до чинного митного кодексу, спрямованих на розширення правових засад, окреслення змісту, завдань і принципів міжнародного митного співробітництва в Україні.

9. З огляду на певну відносність свободи дій у сенсі дотримання економічного правопорядку, вільні економічні зони, на наш погляд, правильніше називати спеціальними економічними зонами.

10. Враховуючи потребу в розробці нових форм митного співробітництва з метою протидії злочинним та протиправним діям, відвернення зовнішніх загроз, перспективним видається створення єдиного інформаційно-аналітичного центру з питань митної справи, до якого увійдуть фахівці з різних країн світу. До завдань такого центру можна віднести: отримання, зберігання, обробку та обмін інформацією про діяльність митних органів, у тому числі щодо боротьби з контрабандою; аналіз та розробку тенденцій розвитку митних відносин у світі на сучасному етапі; розробку і втілення механізмів спрощення та гармонізації митних відносин між країнами; надання консультативних послуг та рекомендацій митним органам країн; розгляд справ між митними органами держав стосовно порядку здійснення митних процедур або застосування норм міжнародного митного права.

11. Одним із правових інструментів митної політики України сьогодні є гармонізація митного законодавства з правом Євросоюзу. Незважаючи на те, що Україна ще 2006 року приєдналася до Міжнародної конвенції про спрощення і гармонізацію митних процедур, на сьогодні залишаються неврегульованими питання повної імплементації національних вимог щодо окремих процедур здійснення митного контролю і практичних вимог Конвенції в частині скорочення тривалості здійснення заходів митного контролю та підвищення ефективності використання інформаційних ресурсів для встановлення обсягу митних формальностей при здійсненні митного оформлення товарів. Обмеження участі України в міжнародних конвенціях, що слугують меті гармонізації та спрощення митних процедур, призводить до уповільнення процесу адаптації внутрішнього законодавства та неузгодженості заходів митного контролю щодо переміщення товарів через митний кордон України з міжнародно-правовими стандартами.

12. Реформування системи митного регулювання в Україні має бути спрямоване на законодавче унормування тривалості перебігу заходів митного контролю та митного оформлення й запровадження в практику діяльності митної служби та постійне вдосконалення сучасних методів роботи на основі системи аналізу ризиків та управління ними шляхом використання інформаційних технологій, здійснення постійного оновлення профілів ризику через моніторинг митного контролю та митних правопорушень. У зв’язку з цим, на наш погляд, перспективним також видається обмін інформацією щодо актуалізації профілів ризику із зарубіжними країнами, передусім – з країнами-сусідами, включно з країнами ЄС.

13. Для ефективного функціонування системи аналізу ризиків і управління ними, прискорення здійснення заходів митного контролю і митного оформлення, а також зменшення негативного впливу людського фактора необхідне комплексне запровадження електронного декларування. Систему аналізу ризиків та управління ними слід розглядати як інструмент процедур митного контролю, що визначає його форму і глибину (обсяг). Вона включає низку елементів. «Ризик» означає імовірність недотримання законодавства України щодо товарів і транспортних засобів, які переміщуються через митний кордон останньої. Використання наявної у митних органів інформації для визначення обставин та умов виникнення ризиків, їх ідентифікації та оцінки ймовірних наслідків недотримання митного законодавства формує зміст поняття «аналіз ризиків». «Управління ризиком» означає розробку і практичну реалізацію заходів з відвернення та мінімізації ризиків, оцінки ефективності їх застосування, а також контролю за здійсненням митних операцій.

14. Чинний Митний кодекс України не містить положень стосовно системи аналізу ризиків та управління ними. З огляду на наявність такої прогалини, внутрішнє митне законодавство потребує відповідних змін на основі врахування міжнародних договорів та міжнародного досвіду. Необхідно закріпити законодавчо і ввести в ужиток такі категорії, як: ризик, управління ризиками, аналіз ризику, система аналізу ризиків та управління ними, об’єкти аналізу ризиків, потенційний і виявлений ризики, оцінка ризиків, сфера ризику, профіль ризику, індикатори та рівень ризику. Крім того, зазначені нами структурні елементи системи аналізу ризиків та управління ними потребують подальших ґрунтовних досліджень, що мають бути спрямовані на визначення функцій, завдань та підпорядкованості цих елементів під час здійснення митного контролю.

15. Запровадження системи аналізу ризиків та управління ними у внутрішнє законодавство дасть змогу разом з іншими перевагами забезпечити оптимізацію транспортно-митних технологій та процедур забезпечення перевезень вантажів, яка може полягати в обранні товарів і транспортних засобів з високим ступенем ризику для контролю і, крім того, у виборі найбільш доцільних форм митного контролю для підтвердження або спростування відомостей щодо потенційних ризиків. Таким чином, система аналізу ризиків та управління ними виступатиме дієвим інструментом удосконалення технології митного контролю товарів і транспортних засобів при їх переміщенні через митний кордон.
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Клян Ф. Міжнародно-правове регулювання переміщення товарів через митний кордон. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.11 – міжнародне право. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, 2011.

Роботу присвячено дослідженню міжнародно-правового регулювання переміщення товарів через митний кордон. У дисертації вивчено поняття та елементи сучасної міжнародно-правової системи переміщення товарів через митний кордон. Досліджено сутність митного контролю як правової форми митної діяльності. Проаналізовано правові засади та форми міжнародного митного співробітництва, у результаті чого наголошено на нагальній потребі поліпшення їх правового регулювання. Як можливий шлях оптимізації митного контролю дисертантом визнається подальша гармонізація митного законодавства України на основі застосування системи аналізу ризиків та управління ними і постаудитконтроль.

У результаті поглибленого дослідження стану організації та здійснення митного контролю сформульовано конкретні пропозиції стосовно вдосконалення правового регулювання та контрольної діяльності митних органів.

Ключові слова: митна територія, митний кордон, митний контроль, зона митного контролю, митне оформлення, митна процедура, міжнародне митне співробітництво, міжнародна митна організація, система аналізу ризиків та управління ними.

АННОТАЦИЯ
Клян Ф. Международно-правовое регулирование перемещения товаров через таможенную границу. – Рукопись.

Диссертация на соискание уечной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – международное право. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, 2011.

Работа посвящена исследованию международно-правового регулирования перемещения товаров через таможенную границу. В диссертации изучены понятия и элементы современной международно-правовой системы перемещения товаров через таможенную границу. Автором предложено определение международного таможенного права как совокупности принципов норм, которые регулируют международные отношения в таможенной сфере, в связи с перемещением товаров через таможенную границу. Особое внимание уделено анализу процесса имплементации международных норм, регулирующих отношения в таможенной сфере. Указывается, что действующий в Украине механизм имплементации международно-правовых норм, относящихся к таможенной сфере, требует усовершенствования.
Исследована сущность таможенного контроля как правовой формы таможенной деятельности. Проанализированы правовые основы и формы международного таможенного сотрудничества, в результате чего подчеркнута настоятельная потребность улучшения их правового регулирования. В качестве возможного пути оптимизации таможенного контроля диссертантом признаются дальнейшая гармонизация таможенного законодательства Украины на основе применения системы анализа рисков и управления ими и постаудитконтроль.

В результате углубленного исследования состояния организации и осуществления таможенного контроля сформулированы конкретные предложения относительно совершенствования правового регулирования и контрольной деяльности таможенных органов, которое основывается на эффективном функционировании системы анализа рисков и управления ими, комплексном внедрении електронного декларирования, ускорении осуществления таможенных формальностей в рамках таможенного  контроля и таможенного оформлення, а также уменьшения негативного влияния человеческого фактора в связи с этим.
Ключевые слова: таможенная территория, таможенная граница, таможенный контроль, зона таможенного контроля, таможенное оформление, таможенная процедура, международное таможенное сотрудничество, международная таможенная организация, система анализа рисков и управления ими.

ANNOTATION

Klian F. International legal regulation of relocation goods across the customs border. – Manuscript. 

Dissertation for obtaining scientific degree of candidate of legal sciences by the specialty 12.00.11 - international law. – Kyiv National Taras Shevchenko University, 2011.

The dissertation is devoted to the searching of the international legal regulation of relocation of goods across the customs border. The dissertation searched the concept and elements of the modern international legal system of relocation of goods across the customs border. The nature of customs control as a legal form of customs operations is searched. The legal bases and forms of international customs cooperation, that emphasized the urgent need to improve their legal regulation, are analyzed. The author determined further harmonization of the customs legislation of Ukraine on the basis of application of the risk analysis system and management over them, and the post audit control, as the possible ways of optimizing the customs control.

 In-depth study of the organization and implementation of customs control, the specific proposals for improving the legal regulations and control activity of customs authorities are formulated.

Key words: customs territory, customs border, customs control, customs control zone, customs clearance, customs procedure, International customs cooperation, The World Customs Organization, risk analysis system and management over them.
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