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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Відродження медієвістичних студій у сучасній українській історичній науці вимагає оцінки і врахування здобутків науки в цій галузі у попередні періоди. Не менш важливим є також досвід викладання медієвістичних дисциплін в цей період, враховуючи, що у 1784-1914 рр. Львівський університет був одним з провідних університетів Центрально-Східної Європи. У Львівському університеті працювала ціла плеяда українських, польських та австрійських вчених-медієвістів. Ці науковці приймали якнайактивнішу участь у створенні й функціонуванні різноманітних наукових товариств, виданні часописів та іншої наукової продукції. Однак, незважаючи на ряд окремих публікацій вітчизняних і зарубіжних дослідників, присвячених розвитку історичної науки у Львівському університеті протягом 1784-1914 рр., на сьогодні поза увагою вчених залишається питання становлення та розвитку досліджень з історії середніх віків, оцінка результатів цих досліджень з точки зору досягнень сучасної медієвістики, а також досвіду викладання медієвістичних дисциплін у цей період. 

Таким чином, актуальність даної проблеми визначається її малодослідженістю, потребою у висвітленні складного та суперечливого процесу становлення історичної медієвістики як окремої галузі в розвитку історичної науки у Львівському університеті, необхідністю оцінити внесок істориків-медієвістів університету у світову наукову спадщину та охарактеризувати їх вплив на становлення української та польської медієвістики. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною наукової кафедральної теми: “Середньовічна Європа, Візантія і Русь: політичні, економічні і культурні зв’язки (ІХ-XIV ст.)”, номер державної реєстрації 0105U4004934, яка виконується на кафедрі історії середніх віків та візантиністики Львівського національного університету імені Івана Франка. Окрім цього, розкриття теми дисертації відповідає планам історичного факультету щодо створення узагальнюючого дослідження з історичної медієвістики у Львівському університеті від його заснування до сьогодення.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є створення цілісної картини стану освіти та наукових досліджень медієвістичного профілю, а також комплексна характеристика загальних тенденцій та особливостей розвитку середньовічної історії як одного з провідних векторів історичної науки Львівського університету у 1784-1914 рр. Для досягнення поставленої мети необхідно дослідити:

– процес становлення медієвістики у Львівському університеті як академічної дисципліни: організація навчання, викладання та наукові дослідження;

– основні напрямки медієвістичних досліджень та погляди їх провідних представників у Львівському університеті, методологічні підстави та внесок у дослідження ключових проблем історії Середньовіччя;

– медієвістичні студії в основних українських та польських наукових інституціях і історичних товариствах, що функціонували у другій половині ХІХ – початку ХХ століть у м. Львові за активної участі вчених Львівського університету; 

– представити головні здобутки досліджень з історії середніх віків у Львівському університеті у контексті досягнень сучасної медієвістики;

Об’єктом дослідження є розвиток історичної науки та освіти в галузі медієвістики у Львівському університеті у 1784-1914 рр.

  Предметом дослідження є навчально-методична та наукова діяльність викладачів Львівського університету, їхні наукові погляди та доробки з історії середніх віків.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період 1784-1914 рр. Нижня хронологічна межа дослідження зумовлена датою відновлення Львівського університету (заснованого ще у 1661 р.) австрійським імператором Йосифом ІІ у 1784 р., верхня – початком Першої світової війни, яка привела до закриття університету і кардинальних змін у взаєминах між українськими та польськими вченими.  

Методологія і методи дослідження. Методи, використанні у дисертації відповідають фундаментальним принципам історизму, наукової об’єктивності та логіки. В окремих частинах роботи використовувались різноманітні загальнонаукові та спеціальні історичні методи. Зокрема, під час аналізу джерельної бази з метою синтезу та узагальнення даних, було застосовано історично-порівняльний, типологічний, системно-функціональний та інші методи. Огляд наукової літератури здійснений за хронологічними, структурно-тематичними та системними принципами історіографії. З метою визначення структури навчально-наукових підрозділів медієвістичного спрямування використовувались методи аналізу та синтезу. Для висвітлення та характеристики напрямків медієвістичних студій, аналізу наукових доробків істориків-медієвістів, поряд із загальноісторичними, застосовувались біографічний, порівняльний, проблемний та критичний методи.

Термін “медієвістика” відносимо до періоду історії як Західної так і Центрально-Східної Європи у V – середині XVІ ст., як часу існування феодалізму, погоджуючись, що верхня межа Середньовіччя і далі залишається дискусійною. 

Наукова новизна роботи полягає у тому, що на основі значного масиву джерел та літератури вперше в українській історичній науці здійснено спробу ґрунтовно дослідити невивчені проблеми, пов’язані зі встановленням та розвитком історичної медієвістики у Львівському університеті в 1784-1914 рр.:

1) на основі різноманітних джерел уперше в українській історичній науці здійснено спробу системного дослідження розвитку медієвістики як академічної дисципліни у Львівському університеті;

2) вперше комплексно досліджено наукові студії та викладацьку діяльність професорів університету;

3) оцінено внесок вчених–медієвістів університету у світову історичну науку;

4) розкрито наукову і викладацьку діяльність вчених-медієвістів університету австрійського походження і їх вплив на розвиток української та польської медієвістики;

5) вперше досліджені форми та напрямки наукової співпраці вчених Львівського університету і представників львівських наукових товариств та інституцій;

6) у науковий обіг введено значну кількість неопублікованих архівних документів та матеріалів, що дозволило всебічно і ґрунтовно проаналізувати всі аспекти досліджуваної проблеми.

Практичне значення отриманих результатів полягає у суттєвому розширенні наукових знань про малодосліджений період в історії Львівського університету. Фактологічний матеріал й науково-теоретичні узагальнення можуть бути використані в наукових цілях  при подальшому поглибленні аналізу визначеної теми і суміжної проблематики, а також під час написання синтетичних праць з історії університету, історії України, Польщі та Австрії. Результати дослідження можуть бути використані під час створення різноманітних навчальних програм, нормативних і спеціальних курсів з української, польської та австрійської історіографій. 

Особистий внесок здобувача. Викладені в роботі положення та висновки, а також опубліковані праці за темою дослідження належать дисертантові одноосібно.

Результати дослідження апробовані у наукових публікаціях і доповідях на наукових семінарах і конференціях, зокрема: на ХІІІ, XIV, XV сходознавчих читаннях ім. А. Кримського (Київ, Інститут сходознавства ім. А.Ю. Кримського НАН України; 2009 р., 2010 р., 2011 р.); Третіх всеукраїнських драгоманівських читаннях молодих істориків (Київ, Інститут історичної освіти Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова, 2010 р.); міжнародній конференції “Актуальні проблеми історії середніх віків та раннього нового часу” присвяченій 100-річчя з дня народження д.і.н., проф. В. О. Маркіної та 165-річчя з дня народження проф., члена-кореспондента РАН І. В. Лучицького (Київ, історичний факультет Київського національного університету ім. Тараса Шевченка, 2010 р.); VI та VII конференціях молодих вчених “Українська державність: історія і сучасність” (Маріуполь, 2010 р.); науковій конференції викладачів та аспірантів історичного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка у Львові (Львів, 2010 р.), міжнародній науковій конференції “Львівський національний університет імені Івана Франка: історія, виклики сучасності, візія майбутнього” (Львів, 2011 р.).

Структура дисертації побудована за хронологічно-проблемним принципом, підпорядкована поставленій меті та розв’язанню визначених завдань. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, які поділені на підрозділи, висновків, списку використаних джерел і літератури, додатків. Обсяг основного тексту дисертації – 196 с., перелік джерел і літератури становить 726 позицій, додатки – 25 с. Загальний обсяг дисертації – 296 с.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовується вибір теми, її актуальність, хронологічні рамки, сформульовано методологічні принципи дослідження, об’єкт і предмет роботи, визначено мету й завдання, розкрито практичне і теоретичне значення дисертації.

Перший розділ роботи – “Історіографія та джерельна база дослідження” присвячений огляду літератури з теми та аналізу джерельної бази дослідження.  
У першому підрозділі “Стан дослідження проблеми” аналізуються наукові дослідження вітчизняних та закордонних істориків, які висвітлювали дану проблематику та ряд питань, дотичних до неї. Дослідження умовно розділені на чотири групи. 

До першої групи наукової літератури, увійшли праці теоретичного характеру, в яких висвітлено загальні тенденції розвитку польської й української історіографій ХІХ – початку ХХ ст. Це перш за все праці Л. Зашкільняка, К. Кондратюка, О. Сухого, І. Колесник, Л. Тимошенка, В. Масненка, Я. Калакури, Є. Матерніцького, К. Среньовської та інших.

До другої групи увійшли праці, присвячені аналізу історичних студій у м. Львові у другій пол. ХІХ – на початку ХХ ст. Серед українських вчених, які досліджували цей напрям слід виділити праці Я. Дашкевича, І. Чорновола, І. Гирича, В. Тельвака, Л. Лазурко, О. Рудої, Р. Масика та інших. Серед польських – А. Вакара, К. Тимяницького, Г. Барича, З. Збруцького та інших. Серед австрійських дослідників – І. Рьоскау-Ридель та Б. Вьоллера. Переважно, це праці які торкаються наукової діяльності членів Національної установи Оссолінських, Історичного Товариства та Наукового Товариства ім. Шевченка у Львові.

Третя група – праці, що висвітлюють історію Львівського університету та історію історичної науки у ньому. До неї слід віднести праці польських дослідників – Л Фінкеля, С. Стажинського, В. Гана, М. Городинської, В. Лесняка, Я. Кривич-Левицької, М. Ласковської, Я. Чарної, А. Редзіка та інших. Серед українських дослідників – це перш за все праці Р. Шуста, М. Кріля, О. Щодри, В. Качмара, Р. Лаврецького, І. Галенко та інших.

До четвертої групи варто віднести роботи, які стосуються наукової та педагогічної діяльності австрійських, польських і українських істориків-медієвістів – викладачів Львівського університету у 1784-1914рр. Це перш за все праці українських дослідників – Я. Полотнюка, Я. Грицака, А. Козицького та інших. Серед польських дослідників, слід виділити праці В. Юльковської, К. Олейніка, О. Гейштора, А. Манувни, О. Галецького, Я. Адамуса, Ф. Буяка, П. Домбковського, В. Гейноша, Г. Полячкувни, К. Малєчинського, Т. Сільніцького, А. Олеськєвіча, С. Зайончковського та інші. Зауважимо, що з цієї проблематики є доволі значний масив праць: це і монографічні видання, статті в наукових журналах, енциклопедіях, біографічних словниках, пам’ятних книгах, це також і некрологи, рецензії, переліки праць вчених та ін.

Історіографічний огляд засвідчив, що незважаючи на широке коло праць, в тій чи іншій мірі дотичних до даної проблематики, наукова розробка даної теми далека від її вирішення: сьогодні фактично відсутні монографічні дослідження щодо розвитку викладання та досліджень з історії середніх віків у Львівському університеті, організації, структури та діяльності окремих кафедр, педагогічної та наукової діяльності викладачів.
Другий підрозділ “Джерельна база дослідження” присвячений аналізу специфіки тих трьох основних комплексів джерел, що склали основу дисертації: а) архівні джерела; б) опубліковані джерела; в) спогади та епістолярії сучасників.

Серед архівних джерел найважливіше місце займають матеріали фонду № 26 (Львівський університет) Державного архіву Львівської області, де найбільш інформативними є: опис 4 (тези на здобуття ступеня доктора, докторські дисертації, маґістерські праці); опис 5 (особові й пенсійні справи професорсько-викладацького складу та службовців університету за 1817-1914 рр.); опис 6 (юридичний факультет; у кінці опису – довідковий матеріал); опис 7 (філософський факультет; у кінці опису довідковий матеріал: професори, викладачі й службовці 1869-1939 рр., студенти 1867-1939 рр.; також зберігаються копії документів 1784-1804 рр.); опис 8 (теологічний факультет); опис 11 (наукові праці, реферати, рецензії професорів, публікації документів, некрологи, бібліографічні довідки, конспекти лекцій, праці й доповіді студентів); опис 12 (ректорат); опис 22 (Університет ім. Франца І). Інформаційна наповненість цього масиву матеріалів різноманітна – циркуляри й розпорядження Міністерства віровизнань і освіти, Галицького намісництва, протоколи засідань ради професорів, доцентів, навчальні програми, звіти, статистичні відомості, листування з Галицьким намісництвом, Крайовим комітетом, призначення професорів і службовців, біографії професорсько-викладацького складу, конспекти лекцій та інше.

Особливе місце у роботі відведено документам, які зберігаються у фондах Центрального державного історичного архіву України у Львові: фонд №146 (Галицьке намісництво: 1772-1921 рр.); фонд №178 (Крайова шкільна рада: 1868-1921 рр.); фонд №174 (екзаменаційна комісія для кандидатів на вчителів середніх шкіл м. Львова, 1850-1921 рр.); фонд №309 (Наукове товариство імені Шевченка); фонд №711 (Польське історичне товариство).

У науковий обіг введено також матеріали, що містяться у відділі рукописів Львівської національної наукової бібліотеки ім. В. Стефаника: документи з іменних бібліотечних фондів – № 170 (І. Шараневич) та № 77 (А. Петрушевич).

Серед опублікованих джерел найважливіше місце займають програми викладів (лекцій та практичних занять) у Львівському університеті, в яких  зберігається інформація про лекційні курси, спецкурси, практичні та семінарські заняття, історичні семінари з історії середніх віків, що планувались в поточному навчальному році. Цікаву інформацію про посади, наукові титули, почесні звання, домашні адреси викладачів Львівського університету містять щорічні звіти про склад університету. Окрім цього вони вміщують цінну інформацію про підрозділи університету – факультети (відділи), кафедри, відомості про студентський склад та інше.

Однією з найважливіших груп джерел є наукові праці з історії Середньовіччя викладачів Львівського університету ХІХ – поч. ХХ ст., зокрема  Ґотфріда Уліха, Генріха Цайссберга, Йосипа Маусса, Франца Ксаверія Ліске, Тадеуша Войцеховського, Ісидора Шараневича, Михайла Грушевського та інших, які дають змогу простежити розвиток історичної науки у Львові взагалі, і медієвістики зокрема.

Важливими є матеріали наукового часопису “Квартальник Історичний”, який належав Історичному Товариству, заснованому у Львові у 1886 р. як об’єднання львівських (польських) істориків, переважна більшість котрих, були викладачами та випускниками Львівського університету. У цьому часописі  протягом 1887-1914 рр. публікувалися переважно медієвістичні матеріали. 

Велика кількість праць медієвістичного спрямування поміщена у виданнях українського Наукового Товариства імені Т. Шевченка, зокрема “Записках НТШ”, “Збірнику Історично-філософічної секції”, “Збірнику Філологічної секції”, автори яких були учнями проф. М.С. Грушевського у Львівському університеті. 

Серед мемуарів, щоденників та листів, які дозволяють відтворити атмосферу досліджуваної доби та реконструювати особисте сприйняття багатьох тогочасних подій –слід виділити листи, спогади та записи в щоденниках І. Крип’якевича, І. Франка, М. Грушевського, С. Лемпіцького, Л. Харевічової та інших.

Отже, джерельна база дисертації характеризується видовою різноманітністю матеріалів та всебічністю охоплення ними предмету дослідження. Загалом, вона є достатньо репрезентативною і може забезпечити досягнення мети даного дослідження та вирішення поставлених дослідницьких завдань.

Другий розділ роботи “Методологічна основа дослідження” присвячений аналізу методології дослідження. Методи, використанні у дисертації відповідають фундаментальним принципам історизму, наукової об’єктивності та логіки. В окремих частинах роботи використовувались різноманітні загальнонаукові та спеціальні історичні методи. Завдяки використанню порівняльно-історичного методу виявлено основні тенденції у розвитку медієвістичних студій у Львівському університеті протягом 1784-1914 рр. – зміну романтичної візії історії на позитивістську у 60-тих роках ХІХ ст., поглиблення історичної спеціалізації, зміни у тематиці лекційних курсів та інше.

Застосування типологічного методу дало можливість простежити зміни у теоретико-методологічних та історіософських засадах істориків-медієвістів, які працювали у Львівському університеті та наукових закладах м. Львова в окреслений період, виділити їх схожі та відмінні риси, а також зробити на основі цього періодизацію процесу розвитку медієвістики, як академічної дисципліни у Львівському університеті.

Використання методу системного аналізу дозволило проаналізувати процес становлення і розвитку медієвістики у Львівському університеті як динамічної системи, яка складається з різноманітних компонентів, між яким існують певні причинно-наслідкові та інші зв’язки, і водночас сама є частиною більших систем (українська історична наука чи світова медієвістика загалом). Так, ті процеси які відбувалися у західноєвропейській медієвістиці першої половини ХІХ ст. – зокрема, історична критика, започаткована ще наприкінці XVIII ст. німецьким вченим А. Л. Шльоцером (1735-1809 рр.) й розвинута в працях відомих представників наукового скептицизму ХІХ ст. Б. Г. Нібура та Л. Ранке, пізніше була перенесена до Львова, їхніми учнями – професорами Генріхом фон Цайссбергом, Ксаверієм Ліске та Тадеушем Войцеховським.

Від початку 60-тих рр. ХІХ ст. панівне становище у європейській історіографії остаточно закріплюється за позитивістським світоглядом, який позитивно вплинув на розвиток медієвістичних студій в Галичині, привніс нові методи дослідження (статистичний, порівняльно-історичний, антропологічний тощо) та удосконалені методи критики джерела (аналіз та синтез, внутрішня і зовнішня критика), відмову від апріорних філософсько-історичних побудов, суто політичної інтерпретації історичного процесу, призвів до надання переваги конкретним історичним знанням, звернення уваги на матеріальні сфери суспільного життя. У цей період з’являється новий тип історичних досліджень – спеціальні монографії, присвяченій детальному вивченню конкретної історичної проблеми.
Третій розділ роботи “Становлення медієвістики у Львівському університеті у 1784 – 1850-тих рр.” складається з двох підрозділів і присвячений історії історичної науки та виокремленню медієвістики, як академічної дисципліни у Львівському університеті у першій половині ХІХ ст.

Перший підрозділ “Історична наука у Львівському університеті у 1784 – 1840-х рр.” містить детальний аналіз наукової та педагогічної діяльності професорів університету Л. Е. Ценмарка, Г. Уліха, Ф. Вучіча, Й. Маусса та інших. Викладання історичних дисциплін у цей період обмежувалося читанням лекційних курсів з загальної історії, історії Австрії та допоміжних історичних дисциплін. Протягом 1824-1848 рр. Й. Маусс був єдиним викладачем з усіх визначених програмою історичних дисциплін у Львівському університеті. Окрім цього він вів наукові семінари, на яких кожного семестру студенти готували і захищали реферати за узгодженою заздалегідь історичною темою. За оцінками сучасників та дослідників історії Львівського університету професор Й. Маусс відносився до кращих викладачів епохи до 1848 р., був широко ерудованим, толерантним, ліберальним, відкритим для спілкування, його оригінальний метод викладання суттєво відрізнявся від усталених форм австрійської вищої школи.

Об’єднання Львівського університету з Краківським (1805-1817 рр.), в період якого у Львові залишався тільки ліцей та освітня реформа 1825 р., згідно якої, всі навчальні предмети поділялися на дві категорії – основні та факультативні (до числа котрих, входила історія) не сприяли розвитку історичних студій і виокремленню медієвістики в університеті.

Період стрімкого поширення ідей романтизму, звернув погляди дослідників на процес етногенезу етнічних спільнот, їх мову, фольклор, звичаї, змушуючи істориків бути одночасно філологами та етнографами. Власне, ідеї романтизму були характерні для історичних праць Й. Маусса та його попередників. Процеси кристалізації та професіоналізації історії, поглиблення історичної спеціалізації, які відбувалися в Західній Європі, у Львівському університеті до середини ХІХ ст. сповільнювались адміністративним втручанням австрійської влади, яка контролювала навіть найдрібніші питання організації та змісту навчального процесу, приділяючи головну увагу вивченню  історії династії Габсбургів та допоміжним історичним дисциплінам.

У другому підрозділі “Медієвістика у Львівському університеті у 1840 – 1850-х рр.” проаналізовано процес виокремлення і становлення медієвістики, як окремої галузі історичної науки та академічної дисципліни. У результаті революційних подій 1848-1849 рр. університет був реорганізований на основі закону від 27 вересня 1849 р., ініційованого міністром віросповідань та освіти Л. Туном. Львівський університет, як і інші австрійські вищі школи, отримав широку внутрішню автономією з розширенням повноважень  вчених рад факультетів (колегії професорів), прав студентів, зміною системи навчання та введеннях нових лекційних курсів.

Завдяки старанням професорів А. Вахольца та Ґ. Муиса у Львівському університеті відбулося виокремлення галузей історичної науки – особливо медієвістики та новістики, змінилася тематика лекційних курсів та наукових досліджень. Запровадження наукового семінару забезпечило якісну фахову підготовку молодих науковців-істориків.

У другій половині ХІХ ст. на філософському факультеті університету наукові дослідження, провадили і викладачі філологічного напрямку – Я. Головацький та А. Малецький. Переважно, тематика їх студій торкалася проблем славістики, фольклору, мовознавства та історії літератури епохи Середньовіччя.

Відомим медієвістом цього періоду був К. Таґль. Професор естетики, викладач класичної латинської і грецької філології, К. Таґль був автором понад двох десятків наукових праць з середньовічної історії Штірії та Карінтії, зокрема розвитку середньовічних міст цих країв, релігійного життя та генеалогії знатних родів.

У цілому медієвістика як окрема академічна дисципліна у Львівському університеті почала розвиватися з початку 50-тих рр. ХІХ ст., що загалом співпадає з розвитком цієї галузі у провідних університетах Центрально-Східної Європи – Краківському, Харківському, Київському та Московському.

Четвертий розділ дисертації “Розвиток медієвістики у Львівському університеті та наукових закладах м. Львова: організація навчання та наукових досліджень (1860-ті – 1914 рр.)” складається з чотирьох підрозділів, в яких проаналізовано розвиток медієвістичних студій у Львівському університеті, основні напрямки досліджень та погляди провідних представників медієвістики.

У першому підрозділі “Філософський факультет” висвітлено розвиток медієвістики в цей період на філософському факультеті (відділі).  

У 60-х рр. ХІХ ст. в університеті працювали відомі історики-медієвісти –            Г. Р. фон Цайссберг та Е. Р. Рьослер. Важливою заслугою Генріха фон Цайссберга (професора кафедри загальної історії у 1863-1871 рр.) було введення лекційних курсів та наукового семінару з проблем середньовічного джерелознавства. Роберт Едвард Рьослер (професор кафедри історії Австрії у 1869-1871 рр.), автор “міграційної теорії походження румунів” запровадив історичні вправи з середніх віків та лекційні курси з історії епохи переселення народів. Очевидною заслугою обох професорів було піднесення медієвістики як академічної дисципліни до європейського рівня.
У 70-тих рр. ХІХ ст. в університеті почали працювати знані історики-медієвісти – Ісидор Шараневич та Франц Ксаверій Ліске. Наукові студії І. Шараневича з окремих аспектів історії Галичини і Волині стали фундаментом зародження львівської (української) історичної школи. Вчений запровадив ряд нових лекційних курсів, які торкалися проблем соціально-економічної і політичної історії Галицько-Волинського князівства, джерел до історії Австрії в період Середньовіччя та історії епохи переселення народів з детальним оглядом Карпатського регіону. 

Професор Ф. К. Ліске розгорнув активну наукову діяльність у Львівському університеті. В очоленому ним у 1873 р. відділі загальної історії історичного семінару відбувалась інтенсивна підготовка нової генерації польських та українських істориків, чиї наукові дослідження спирались на найновіші методи історичних досліджень. До їх числа можна зачислити плеяду талановитих істориків: С. Лукаша, Л. Фінкеля, Т. Войцеховського, О. Бальцера, А. Гіршберґа, Б. Чарніка, Ф. Зиха, Б. Горчака, С. Кентшиньського, А. Семковича, С. Шнюр-Пепловського та ін. Під керівництвом К. Ліске навчалися і українці –                            О. Калитовський, К. Заклинський та М. Вагилевич. Група його послідовників та учнів отримала назву “львівська аналітична школа”. К. Ліске виховував у своїх учнів критичне ставлення до історичних джерел, успішно впроваджував німецьку модель історичного семінару професора Л. Ранке. За межами університету учений став одним із засновників та головою Історичного товариства у Львові, сприяв виданню його друкованого органу “Квартальник Історичний”, очолював у якості директора Крайовий архів Актів гродських та земських, організував ІІ з’їзд польських істориків у Львові (1890 р.), ініціював створення наукових гуртків історичного спрямування у провінційних містах Галичини, займався популяризацією польської історії.

У 80-90-тих рр. ХІХ ст. на філософському факультеті Львівського університету працювала плеяда знаних істориків-медієвістів – Т. Войцеховський, А. Семкович, Л. Фінкель, Б. Р. Дембіньський, С. Закшевський, Ш. Ашкеназі,                 М. Шорр, О. Огоновський та інші. 

У 1894 р. з початком викладацької роботи М. С. Грушевського розпочався новий етап медієвістичних студій. Вчений почав активно запроваджувати нові методи роботи на історичних вправах, значно розширив тематику лекційних курсів та сформував власну наукову школу. Серед найвідоміших учнів М. Грушевського виділялися О. Терлецький, М. Кордуба, Д. Коренець, С. Томашівський, С. Рудницький, О. Целевич, О. Сушко, І. Джеджора, І. Крип’якевич, В. Герасимчук та ін.

У другому підрозділі “Правничий факультет” проаналізовано розвиток медієвістичних досліджень на відділі права і політичних наук (правничому факультеті). З’ясовано, що чільне місце серед викладачів цього факультету належить О. Бальцеру, котрий з 1887 р. очолював кафедру історії польського права. О. Бальцер був автором фундаментальних праць з історії права та державних установ Польського королівства в середньовічну добу. Важливими також, є його студії з політичної та правової історії Австрії, Чехії та Угорщини періоду Середньовіччя. Головною заслугою О. Бальцера вважається створення одного з кращих в Європі історично-правничих семінарів.

Важливою складовою досліджень з історії права були студії з історії канонічного права, чільним представником яких був В. Абрахам, котрий вперше почав читати лекції з історії і догматики канонічного права. Йому належать праці з церковної історії галицьких земель, які залишаються актуальними й досі.

Протягом другої половини ХІХ ст. – на початку ХХ ст. на правничому факультеті студії з історії середньовічного права провадили такі відомі вчені як О. Р. Яновіч, Л. Пініньський, Е. Тілль, М. Бобжиньський, П. Домбровський, А. Гальбан та інші.

У третьому підрозділі “Теологічний факультет” висвітлено розвиток медієвістичних досліджень на теологічному відділі Львівського університету від 60-тих ХІХ ст. до 1914р. З’ясовано, що серед викладачів теологічного факультету було декілька спеціалістів у галузі історії Церкви в середні віки, відомих за межами університету – Я. Фіялек, Ю. Більчевський, Є. Скроховський, П. Стах, Ю. Попліхо, С. Сембратович та ін. Також, на теологічному факультеті зосереджувалися і орієнтальні студії – з історії, мови та культури Сходу: А. Радкович, Я. Е. Кухарський, Л. Солецький, К. Сарницький, М. Мишковський, Г. Блятт, Б. Давидович, М. Шорр та інші.

Головною заслугою Я. Фіялека було запровадження семінару з церковної історії, метою якого було теоретичне та практичне ознайомлення студентів із сутністю самостійних наукових досліджень і заохочення до праці в галузі загальної історії церкви та історії церкви на землях, що входили до складу давньої Речі Посполитої.
Четвертий підрозділ “Медієвістичні студії у наукових закладах м. Львова у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст.” присвячений медієвістичним студіям у Національній установі Оссолінських у Львові, Історичному товаристві та Науковому товаристві імені Шевченка і участі в них науковців Львівського університету. Підрозділ складається з трьох підпідрозділів: “Національна установа Оссолінських у Львові”, “Наукове товариство імені Т. Шевченка” та “Історичне товариство”.
У Національній установі Оссолінських працювало чимало знаних польських медієвістів, зокрема М. Дідушицький, А. Бельовський, А. Малецький та В. Кентшиньський. Медієвістичні дослідження А. Бельовського в основному торкалися питань джерелознавства до історії Польської держави періоду раннього Середньовіччя. Вчений виступив фундатором та видавцем першого тому зведення джерел “Monumenta Poloniae Historica”, переклав на польську мову “Слово о полку Ігоревім” та “Повість временних літ”.

Головними напрямами історичних досліджень В. Кентшиньського були етнічна історія слов’янських племен, релігійне і суспільно-політичне життя Помор’я та Польської держави ІХ–ХІст., а також аналіз джерельної бази періоду правління династії П’ястів та Тевтонського ордену. Ряд праць В. Кентшиньського були присвяченими питанням походження польської шляхти і польським назвам місцевості Західної і Східної Пруссії, а також Помор’я. Пізніші історики-славісти, торкаючись цих проблем, лише поглибили їх, в багатьох питаннях продовжуючи напрями, започатковані В. Кентшиньським.

Базою для науковців Національної установи Оссолінських залишалося польське коло науковців Львівського університету.

Значні досягнення в галузі медієвістики в роботі історично-філософічної секції Наукового товариства імені Шевченка були пов’язані з приходом до неї              М. Грушевського та І. Франка. М. Грушевський залучив до роботи в секції цілий ряд молодих науковців з числа своїх учнів з Львівського університету. Свої перші наукові роботи тут представили М. Кордуба, С. Томашівський, І. Крип’якевич, І. Джиджора та інші. Основними напрямами цих досліджень були: господарський і культурний розвиток середньовічних міст, аналіз літописів та агіографічної літератури, дослідження середньовічних ремесел, духовне і релігійне життя цього періоду.

Водночас активно працював на ниві дослідження історичного минулого І. Франко, який, на зібраннях історичної секції представляв свої дослідження з історії апокрифічної та житійної літератур. Вивчаючи Галицько-Волинський, Литовський, Короткий Київський та інші літописи, учений зауважив, що вони, як й інші літературні пам’ятки XIV-XV ст., писалися вже не церковнослов’янською, а мовою, яка все більше наближалася до української.

Переважна частина праць, опублікованих на сторінках “Квартальника Історичного” – головного друкованого органу Історичного Товариства – належала викладачам, або випускникам Львівського університету. У наукових студіях переважали дослідження з історії Середньовіччя (переважно польського) та дослідження з історії Львова і Галичини. Найбільшу увагу авторів привертали питання становлення слов’янської державності, генези польської шляхти, публікація та критика джерел, релігійне та суспільно-політичне життя в середні віки. До числа членів Історичного товариства в різні роки входили такі відомі львівські історики як Ксаверій Ліске, Освальд Бальцер, Фердинад Бостель, Людвік Фінкель, Войцех Кентшиньський, Владислав Лозинський, Антоні Малецкі, Фредерик Паппе, Едвард Павловіч, Роман Пілят, Антоні Прохска, Кароль Равер, Олександр Семковіч, Ян Семеньський, Тадеуш Войцеховський та інші.

Таким чином, медієвістичні студії у наукових закладах та інституціях м. Львова у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст., здійснювали потужний вплив на розвиток не тільки галицької, а й європейської історичної науки, взагалі. Завдяки дослідженням науковців цих закладів над окремими, невідомими до того аспектами медієвістики та славістики, ці установи та товариства стали одними з провідних центрів медієвістичних студій у Галичині. Тісні зв’язки членів цих товариств з Львівським університетом, дають змогу комплексно висвітлити історію розвитку досліджень з історії Середньовіччя в університеті.

П’ятий розділ “Визначні медієвісти – професори Львівського університету (друга пол. ХІХ – поч. ХХ ст.)” складається з п’яти підрозділів, в яких детально висвітлено біографії, наукову та педагогічну діяльності найбільш яскравих медієвістів професорів Львівського університету, які представляли українську, польську та австрійську науку, проаналізовано їх основні роботи, методологічні підстави та внесок у дослідження ключових проблем історії Середньовіччя.

Перший підрозділ присвячений відомому історику-медієвісту Г. Р. фон Цайссбергу (1839-1899 рр.), зокрема у “львівський період” його життя – 1864-1872 рр. Сферою наукових інтересів Генріха фон Цайссберга була політична історія Польщі періоду раннього Середньовіччя та вивчення джерел з цього періоду. У центрі досліджень були військові конфлікти імператорів Священної Римської імперії зі слов’янськими племенами на Сході. Вчений детально проаналізував ряд праць авторів ХІ ст., зокрема Тітмара Мерзенбурзького, Екхарда, Бруно Кферфуртського, Адама Бременського, Мангольда Лаутенбахського, Генріха Трірського. Це був коректний позитивіст, наукова методологія якого вплинула на роботи польських та українських вчених Львівського університету.

У другому підрозділі проаналізовано наукову діяльність професора кафедри польської історії (1883-1907 рр.) Тадеуша Войцеховського (1838-1919 рр.). Головними напрямками медієвістичних студій вченого були етнічна історія слов’янських племен, історія середньовічної культури, релігійне та суспільно-політичне життя Польської держави ІХ-ХІ ст., звичаєве, релігійне та мистецьке життя, а також аналіз джерельної бази періоду правління династії П’ястів. Усі праці Т. Войцеховського збудовані на ґрунтовному архівному матеріалі, подекуди документи подаються повністю і мовою оригіналу, дослідження  відзначаються неупередженістю і зберігають своє наукове значення. Окремо відзначається його організаторська праця в науці, на посадах декана та пізніше ректора Львівського університету.

У третьому підрозділі висвітлено наукову і педагогічну діяльність професора кафедри загальної історії Львівського університету Ксаверія Ліске (1838-1891 рр.). Період найбільшої творчої активності історика припадав на 1868-1891 рр., тобто на “львівську” частину його діяльності. Творчий доробок Ксаверія Ліске, в основному, присвячений дослідженню політичної історії Польщі початку XVI ст. Проте, слід відзначити його особистий вклад в розвиток історичної науки взагалі та львівської медієвістики зокрема, а саме: видання історичних джерел з історії Львова та Галичини; розбудова наукової історичної школи; сприяння краєзнавчому руху в Галичині; організація архівної справи у Львові; сприяння досліджень у галузі спеціальних історичних дисциплін (палеографії та дипломатики); сприяння археології, мовознавства, досліджень з історії права, мистецтва і культури; впровадження історичного семінару; підготовка молодих істориків-науковців; піднесення Львівського університету, як важливого наукового центру.

У четвертому підрозділі проаналізовано наукову і громадську діяльність професора кафедри історії Австрії Ісидора Шараневича (1829–1901 рр.). З’ясовано, що історичні праці вченого складають цілісну картину соціально-економічної і політичної історії Галицько-Волинського князівства зокрема, і держав Центрально-Східної Європи взагалі, в період Середньовіччя. І. Шараневич одним з перших висвітлив питання про найдавніші державні утворення на території Галичини і Волині, а також підкреслив приналежність цих земель до Русі і значення цього факту для історії галицько-волинських земель періоду феодальної роздробленості. У дослідженнях ученого показано історичні, політичні та культурні зв'язки Галицько-Волинської Русі з іншими східнослов’янськими князівствами, зокрема з Київською та Чернігівською землями. Археологічні дослідження вченого підтверджували тезу про єдність визначальних рис матеріальної культури (ремесло, будівельна техніка, землеробство) Галицько-Волинського князівства та інших давньоруських земель. Москвофіл за політичними поглядами, І. Шараневич залишався об’єктивним істориком-позитивістом, який користувався кращими здобутками німецької методології. 

У п’ятому підрозділі висвітлено наукову і педагогічну діяльність професора Львівського університету Михайла Грушевського (1866-1934 рр.). Медієвістичні студії вченого в основному зосереджувалися над окремими аспектами історії Київської Русі та доби удільних князівств. Це насамперед, князівська влада, торгівля, ремесла, звичаєве право тощо. Вважаємо, що історіософські погляди М. Грушевського на період Київської Русі були синтезом народницької і державницької течій. Вчений виділяв три визначальні категорії в історії – “народ”, “держава” і “герой в історії”. Не відкидаючи роль народу як основної категорії наукового дослідження і головної рушійної сили історичного процесу, він чітко обґрунтовував роль держави у житті суспільства. М. Грушевський також зазначав про невідповідність політичного устрою ментальності і суспільній свідомості населення Київської Русі. В цьому, він вбачав основну різницю між західноєвропейським та українським Середньовіччям. Погляди вченого були пізніше продовжені працями його учнів – представниками львівської історичної школи – І. Крип’якевичем, І. Кревецьким, С. Томашівським та М. Кордубою.

Детально проаналізувавши процес становлення та розвитку медієвістичних студій у Львівському університеті у 1784-1914 рр., можемо зробити ряд висновків:

1) викладання та дослідження з історії середніх віків розпочалися з наукової та педагогічної діяльності відомих німецьких істориків – Людвіга Едварда Ценмарка (1753-1814 рр.), Фоми Вучіча (1768-1818 рр.) та Ґотфріда Уліха (1743-1794 рр.). Політика реформ освіченого абсолютизму, яка проводилася в володіннях Габсбургів ще з середини XVIII століття, сприяла розвитку історичної науки. Проте, як цілісна академічна дисципліна медієвістика у Львівському університеті до кінця 50-тих років ХІХ ст. ще не сформувалася з огляду на ряд причин – відсутність чіткої періодизації світової історії наприкінці XVIII ст. – початку ХІХ століть; відсутність опублікованих збірників писемних джерел з періоду Середньовіччя, що значно гальмувало процес наукового дослідження; відсутність фахової спеціалізованої літератури з історії середніх віків. Негативним фактором було також уніфікація навчання в університеті – викладання історії у всіх університетах в межах володінь Габсбургів велося за єдиним підручником, який затверджувався у Відні, будь-які відступи від установлених принципів суворо каралися керівництвом університету;

2) наприкінці XVIII ст. – початку ХІХ століть історичні студії були зосереджені в рамках філософського факультету, де функціонували дві кафедри цього профілю: загальної історії, очолюваної проф. Л. Ценмарком та допоміжних історичних дисциплін, керованої проф. Ґ. Уліхом; 

3) процес виділення медієвістики у першій половині ХІХ ст. не відбувся через ряд обставин. Це і об’єднання Львівського університету з Краківським (1805-1817 рр.), в період якого у Львові залишався тільки ліцей, у програмі якого спочатку не передбачалися історичні дисципліни, а потім була залишена кафедра загальної історії з обмеженням годин до трьох в тиждень на кожному курсі (з 1811 р. – шість годин, а для студентів-філософів ще три години з історії Австрії). Не сприяла розвитку історичної освіти і освітня реформа 1825 р., згідно якої, всі навчальні предмети поділялися на дві категорії – до основної зараховувалися релігія, філософія, математика, елементарна фізика та латинська мова. Історія разом зі запровадженими допоміжними дисциплінами ставала факультативним предметом, що зменшило кількість годин загальної історії – до п’яти, австрійської – до трьох, допоміжних дисциплін – до двох на тиждень. При цьому основний наголос почав ставитися на середньовічну та новочасну історії, а для австрійської історії – на генеалогію правлячих родів, розгляді основних державних актів та історію окремих провінцій;

4) запровадження у 20-тих роках ХІХ ст. наукового семінару з підготовкою семестрових робіт з історії Польщі чи Галичини, які після рецензії професора, виголошували перед колегами студенти, забезпечило зміну поколінь науковців. Керував науковим семінаром до 1856 р. проф. Йозеф Маусс;

5) виділення історії середніх віків з курсу загальної історії і запровадження історичного семінару почалося з наукової і педагогічної діяльності проф. Антонія Вахольца (1814-1873 рр.) та проф. Ґотфріда Муиса, котрий очолив кафедру загальної історії (1859-1863 рр.). Розширилася і тематика лекцій, яка почала охоплювати також розвиток середньовічної культури. Із запровадженням автономного устрою в Галичині (1861 р.) та наступними реформами розпочалося збільшення кількості кафедр, реорганізація вже існуючих, збільшення кількості студентів та викладачів, створення нових наукових інститутів, посилення ролі українців в університеті та інше;

6) важливий етап у розвитку медієвістики у Львівському університеті був пов’язаний з переїздом до Львова історика-медієвіста Генріха Ріттера фон Цайссберга (1839-1899), який очолив кафедру загальної історії (1863-1871 рр.), почавши читати лекції з питань джерелознавства, аналізуючи зокрема, праці Вінцентія Каблубека чи Тітмара Мерзенбурзького; 

7) новий етап медієвістики розпочався у 1871 р., коли кафедру історії австрійської держави очолив відомий український історик, археолог, краєзнавець, громадсько-політичний діяч Ізидор Шараневич (1829-1901 рр.), який запровадив виклади з історії Галичини. Тематика праць вченого торкалася соціально-економічної і політичної історії Галицько-Волинського князівства і держав Центральної та Південої Європи, він постулював принципи міцної джерельної основи історичного дослідження;

8) значно вплинула на розвиток історичної науки у Львівському університеті і наукова діяльність Ксаверія Ліске (1838-1891 рр.), який був також багатолітнім директором Загальнодержавного Архіву Міських і Земських Актів у Львові, а з 1871 р. очолював кафедру загальної історії.  Йому вдалося згуртувати галицьких істориків у Історичне товариство (засноване 1886 року, тепер – Польське історичне товариство) та розпочати видання часопису “Квартальник Історичний” (який досі у Польщі залишається головним фаховим часописом), першим редактором якого він був. К. Ліске вимагав від своїх вихованців глибокої критики джерел та дотримання позитивістської концепції історичного процесу. Тому вони надавали перевагу аналітичним студіям над синтетичними працями. Відзначимо, що К. Ліске давав змогу навчатися під його керівництвом й українцям та створив добрі інтелектуальні підстави для польсько-української співпраці;

9) значний вклад у розвиток медієвістики вніс Тадеуш Войцеховський, який сконцентровував свої дослідження навколо історії Польської держави ІХ – ХІ ст., опираючись на ґрунтовну джерельну базу. Специфічна манера читання лекцій, індивідуалізм, надмірна суворість та замкнутість стали основною причиною відсутності у цього вченого учнів та послідовників. Польську історію він ділив на дві епохи: до 1386 р. (польська державна політика спрямовувалась на Захід, кордони не виходили за межі річок Одри і Вісли, а населення було польським з невеликими домішками німецького та єврейського) та після 1386 р. (польські впливи поширилися на схід до річок  Дніпра та Двіни, а поряд з польським і німецьким населенням проживало литовське та руське). Вчений подавав  цілісне висвітлення історії Польщі, Литви та Русі (України), виділяючи “цивілізаційну діяльність Польщі на Сході” (поширення польської культури, католицизму та західної цивілізації на східні землі);
10) важливим аспектом розвитку медієвістичних студій у Львові було створення науково-історичних товариств (перш за все Історичного Товариства та історико-філософської секції НТШ), які сприяли консолідації зусиль істориків, зробили значний внесок у розвиток історичної науки та популяризації історичних знань. На відміну від подібних товариств, заснованих на українській території в Російській імперії, ці установи створювалися поза університетами і об’єднували не лише студентів та викладачів. За відсутності в університеті фахового історичного видання його функції взяли на себе “Квартальник Історичний” та “Записки НТШ”, де  переважаюча частина авторів були або випускниками, або викладачами Львівського університету. У першому домінували матеріали з історії польського Середньовіччя, історії Львова та Галичини. В “Записках НТШ” питома вага статей припадала на період козаччини та гетьманату, Київської Русі, а також доби удільних князівств;

11) з приїздом і початком викладацької роботи М. С. Грушевського  (1894 р.) розпочався новий етап медієвістичних студій. На історичному семінарі поряд з наративними джерелами стали широко залучатися і пам’ятки матеріальної культури. Розпочалася також інтенсивна публікація документальних матеріалів з різних періодів української історії, в тому числі і з середньовіччя. М. Грушевському вдалося не тільки створити першу справжню наукову історію України (при всіх хибах концепції “звичайної схеми руської історії”, котра постала на противагу “звичайній схемі” російської історії), а й створити цілу наукову школу дослідників української (руської) державності (О. Терлецький, С. Томашівський, М. Кордуба, І. Кревецький, І. Крип’якевич, Д. Коренець, С. Рудницький, І. Джиджора, О. Целевич, В. Герасимчук та ін.), ядром якої стали студенти університету, які відвідували історичний семінар проф. М. Грушевського;

12) до 1914 р. у Львівському університеті на філософському факультеті медієвістичні студії розвивалися в основному на чотирьох кафедрах – загальної історії, австрійської історії, історії Польщі та загальної історії зі спеціальним оглядом Східної Європи. Дослідження базувалися на позиціях  позитивізму та наукового критицизму. Перевага віддавалася проблемам політичної історії середньовічного суспільства, його економічного розвитку, історії селянства, релігійної та духовної культури, соціального та юридичного аспектів життя, мистецтва і матеріального побуту населення. Досліджувалися території Центрально-Східної Європи, переважно сучасних  України, Польщі, Білорусії та Литви, рідше Австрії. Також, дослідження над окремими аспектами історії середніх віків проводилися на теологічному та правничому факультетах. Медієвістичні студії у Львівському університеті в цілому відповідали світовим тенденціям цієї галузі історичної науки. У Львівському університеті в цей період працювали кращі представники польської та української медієвістики, а також австрійські вчені високого рівня, які продукували наукову продукцію, яка в основному й досі не втратила своєї цінності.
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АНОТАЦІЯ

Козловський С.О. Медієвістика у Львівському університеті (1784-1914 рр.). – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.02 – Всесвітня історія – Львівський національний університет імені Івана Франка. – Львів, 2012.

Дисертація присвячена вивченню проблеми становлення та розвитку медієвістики як академічної дисципліни у Львівському університеті протягом 1784–1914 рр. На основі архівних матеріалів та опублікованих праць вчених досліджено організацію навчання, викладання та наукових досліджень з історії середніх віків в університеті. Висвітлено розвиток медієвістичних досліджень на філософському, правничому та теологічному відділах університету, персональний склад кафедр та тематику лекційних курсів. Проаналізовано основні напрямки медієвістичних досліджень, методологічні підстави та погляди їх провідних представників. Висвітлено роль медієвістичних студій у дослідженнях вчених історичних товариств і наукових інституцій м. Львова – Національної установи імені Оссолінських, НТШ та Історичного товариства. На основі творчого доробку вчених-істориків встановлено їх внесок у дослідження ключових проблем історії Середньовіччя.

Ключові слова: середні віки, феодалізм, Львівський університет, медієвістика, романтизм, позитивізм, історичні школи, наукові інституції, товариства.
АННОТАЦИЯ

Козловский С.О. Медиевистика во Львовском университете (1784-1914 гг.). – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Всемирная история – Львовский национальный университет имени Ивана Франко. – Львов, 2012.

 Диссертация посвящена изучению проблемы становления и развития медиевистики как академической дисциплины во Львовском университете на протяжении 1784-1914 гг. На основании архивных материалов и опубликованных трудов ученых исследовано организацию учебного процесса, преподавания и научных исследований из истории средних веков в университете. Освещено развитие медиевистических исследований на философском, юридическом и теологическом отделах университета, персональный состав кафедр и тематику лекционных курсов. Проанализированы основные направления медиевистичних исследований, методологические основания и взгляды их ведущих представителей. Отражена роль медиевистических студий в исследованиях ученых исторических обществ и научных институций г. Львова – Национального учреждения имени Оссолинских, НТШ и Исторического общества. На основании научных трудов ученых-историков установлен их вклад в исследование ключевых проблем истории Средневековья. 

Ключевые слова: средние века, феодализм, Львовский университет, медиевистика, романтизм, позитивизм, исторические школы, научные центры, общества.

annotation

Kozlovskyy S.O. Medieval studies in the Lviv University (1784-1914). – Manuscript.

The dissertation is presented for a candidate’s academic degree in historical studies, speciality 07.00.02 – World history – Lviv National University of Ivan Franko. – Lviv, 2012. 

The dissertation deals with the problem of establishment and development of medieval studies as an academic discipline in the Lviv University during 1784-1914. On the basis of the archived materials and published papers of scientists, the studying process, teaching and  scientific researches of history of Middle Ages in the Lviv University were investigated. The development of medieval researches is outlined at the philosophical, legislative and theological departments of the university, staff of the departments and subjects of lecture courses. The basic directions of medieval researches, methodological grounds and points of view of leading representatives are analysed. The role of medieval studies is reflected in the researches of scientists of historical societies and scientific institutions of  Lviv – National establishment of Ossolinskikh, Scientific Society named after Taras Shevchenko and Historical Society. On the basis of creative work of historians their contribution is set in research of key problems of historiography of Middle Ages.

It was explicated that at the beginning of the 60s of XIX century the predominant position in the European historiography was fastened to positive world outlook that positively influenced the development of Medieval studies in Galicia, created new research methods (statistical, comparatively-historical, anthropological, etc.) and improved source critics methods (analysis and synthesis, internal and external critics), refusal from a priori philosophically-historical structures, from exclusively political interpretation of the historical process, preferring to concrete historical knowledge, paying attention to the material sphere of the social life. This period is also characterized by the emergence of a new type of historical research – a special monograph dedicated to the detailed study of the concrete historical problem. 

It was revealed that the Medieval studies at the Lviv University generally met the world standards of this sphere of historical science. The preference was gained to the political history of the Medieval society, it’s economic development, peasantry history, religious and spiritual culture, the social and juridical aspects of life; art and the material status of people. The territories of Central-Eastern Europe were investigated; mainly they were the territories of modern Ukraine, Poland, Belarus and Lithuania, rarer Austria. During that period at the Lviv University the best representatives of Polish and Ukrainian medieval studies and also Austrian scientists were doing their research; their work has not lost it’s value.        

Key words: Middle Ages, feudalism, Lviv University, medieval studies, romanticism, positivism, historical schools, scientific centres, associations.
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