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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. У період глобалізації та універсалізації суспільства постає питання про можливість кожної окремої особистості творити власний життєвий шлях. Це викликає необхідність у дослідженні чинників, що впливають на життя людини та заважають повноцінній реалізації її потенціалу. Нагальною є потреба у визначенні можливостей кожної людини щодо побудови такого життєвого шляху, який би супроводжували відповідальні, осмислені рішення, переживання свободи та автономії.

Життєвий шлях особистості – багатовимірне поняття, що має складну структуру. Головним питанням у дослідженні життєвого шляху особистості постає виокремлення детермінуючих факторів, які обумовлюють розгортання життя людини. На сьогодні існує значна кількість методологічних підходів, що мають різні точки зору стосовно головних детермінант життєвого шляху людини; відбувається розширення меж у поясненні особливостей життєдіяльності особистості. Значна увага науковців приділяється специфічним чинникам, що обумовлюють становлення людини та її життя. Одним із таких детермінуючих факторів є життєвий сценарій особистості. 

До проблеми життєвого сценарію особистості зверталося багато вітчизняних (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, Л. Анциферова, О. Асмолов, Г. Балл, Л. Бурлачук, Ф. Василюк, Л. Виготський, Є. Головаха, І. Кон, О. Кронік, Д. Леонтьєв, Н. Логінова, Б. Ломов, С. Максименко, В. Моляко, В. Панок, М. Рибніков, С. Рубінштейн, Л. Сохань, В. Татенко, Т. Титаренко, Ю. Швалб) та зарубіжних вчених (А. Адлер, Е. Берн, Ш. Бюлер, Е. Еріксон, Л. Зонді, К. Левін, А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс, Х. Томе, В. Франкл, З. Фройд, Е. Фромм, Т. Харріс, К. Штайнер, К.-Г. Юнг). 

Розглянуті нами вітчизняні та зарубіжні теорії розгортання життєвого шляху вказують на обумовленість життя людини прийнятими у дитинстві несвідомими рішеннями. Неусвідомлений план дій означають поняттям «життєвий сценарій»; близькими термінами є «життєвий стиль», «доля» тощо. Термінологічне позначення залежить від методологічного спрямування наукової школи (А. Адлер, Е. Берн, К. Горні, Л. Зонді, З. Фройд).

Найбільш детальне вивчення обумовленості життєвого шляху особистості під дією дитячих несвідомих рішень, які призводять до оформлення життєвого сценарію, було здійснено в межах теорії транзакційного аналізу (Е. Берн) та сучасними представниками цього напряму (Х. Вікофф, М. Гродер, Б. Гулдінг, М. Гулдінг, С. Карпман, Т. Кейлер, Ч. Тойч, Т. Харріс, К. Штайнер). Серед вітчизняних науковців значний внесок у дослідження життєвого сценарію зробили: П. Горностай (соціальні ролі та сценарій особистості), В. Гусаковський (вплив его-станів на перебіг життєвого сценарію), Т. Титаренко (дисгармонійні життєві світи), Г. Хомич (сценарії депривованої особистості).  

Аналіз теоретичних підходів (психоаналітичний, індивідуальна психологія, транзакційний аналіз, долеаналіз) виявив вплив дитячих років на процес становлення життєвого сценарію, що здійснюється під впливом наступних чинників: сім`я (батьки, брати, сестри, найближчі родичі); спадковість (генотип), випадкові події; соціальне середовище; історична епоха. У процесі дорослішання дитини збільшується роль соціальних факторів (мікросередовища), зокрема, сім’ї, дитячого садка, школи. Розширення меж соціального спілкування, сприяння позиції вільного вибору активізує «відхилення» життєвого сценарію дитини від провідного сценарію її сім`ї. 
Характеристика соціальної ситуації розвитку особистості юнацького віку, її психологічних новоутворень: особистісне та професійне самовизначення, відмежування від батьківської сім`ї, пошук партнера, побудова життєвих цінностей, підвищення рівня самоусвідомлення та рефлексії (Г. Абрамова, Л. Божович, Л. Виготський, В. Мухіна) – дала підставу виокремити юнацький вік як сензитивний для оптимізації процесу усвідомлення життєвого сценарію; пошуку та здобуття юнаками можливостей щодо його змін, побудови особистісної автономії, усвідомлення юнаком того, що він може зробити незалежний вибір, який не буде підпорядкований сценарним рішенням, прийнятим у дитинстві. 

Таким чином, соціальна значущість проблеми та її недостатнє висвітлення у психологічній літературі зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Особливості усвідомлення життєвих сценаріїв у юнацькому віці».

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми кафедри психології «Розвиток особистості в різних умовах соціалізації», що розробляється у межах комплексного дослідження ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (№ державної реєстрації 0112U004567) та кафедри психології Академії муніципального управління – «Психологічні аспекти діяльності в муніципальному управлінні (вплив життєвого сценарію на управлінську діяльність особистості)» (протокол № 3 від 28.11.2011 р.). Тему дисертації затверджено вченою радою ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (протокол № 6 від 23.03.2009 р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 29.05.2012 р.). 
Мета дослідження – теоретично та емпірично дослідити особливості усвідомлення життєвих сценаріїв особистістю юнацького віку і на цій підставі розробити й апробувати програму з розвитку особистісної автономії щодо побудови власного життєвого шляху.

Відповідно до мети поставлені такі задачі:

1. Визначити теоретичні та  методичні підходи до вивчення  проблеми життєвого сценарію особистості, розкрити зміст понять «життєвий шлях», «життєвий сценарій», «автономія», виявити вікові особливості становлення життєвого сценарію. 

2. Розробити модель усвідомлення життєвого сценарію особистістю  юнацького віку.

3. Емпірично з`ясувати типи сценарної поведінки особистості юнацького віку. 

4. Дослідити сутність, чинники та рівні усвідомлення життєвих сценаріїв у  юнацькому віці.

5. Обґрунтувати та апробувати програму з розвитку особистісної автономії щодо побудови власного життєвого шляху.  

Об‘єкт дослідження  – самосвідомість особистості юнацького віку.

Предмет дослідження  – особливості усвідомлення життєвих сценаріїв особистістю  юнацького віку. 

Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є: положення про суб`єктне становлення особистості, соціально-психологічні аспекти її формування (Г. Абрамова, К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, Р. Ахмеров, І. Бех, О. Власова, Є. Головаха, А. Коваленко, О. Кронік, В. Роменець, С. Рубінштейн, В. Татенко); положення щодо системного та глибинно-психологічного підходу до розуміння психіки особистості (Г. Балл, Г. Костюк, С. Максименко, Т. Титаренко, К.-Г. Юнг, Т. Яценко та ін.); психогенетичний підхід та вчення про закономірності розвитку психіки (Л. Божович, Л. Виготський, Д. Ельконін, Г. Костюк, С. Максименко); положення про взаємозв`язок свідомої та позасвідомої сфер психіки (А. Адлер, Е. Берн, О. Ранк, З. Фройд, К.-Г. Юнг); вчення про життєвий сценарій особистості (Е. Берн, Т. Кейлер, К. Штайнер); вчення про життєві кризи особистості (Л. Анциферова, Р. Ахмеров, Ф. Василюк, Т. Титаренко); гуманістичний підхід «зосередженості на індивідуальності» (А. Маслоу, Р. Мей, Ф. Перлз, К. Роджерс, В. Франкл).

Для вирішення завдань та досягнення поставленої мети використано такі методи дослідження: теоретичні – аналіз, порівняння, узагальнення та систематизація науково-теоретичних та дослідницьких даних для з`ясування сутності понять «життєвий шлях», «життєвий сценарій», «автономія» особистості; емпіричні – бесіда, глибинне інтерв`ю, контент-аналіз реальних ситуацій усвідомлення життєвих сценаріїв, тестування, включене спостереження за різними видами активності, метод експертних оцінок, констатувальний та формувальний експеримент, спрямованих на виявлення особливостей життєвих сценаріїв юнаків та процесу усвідомлення сценарію життя; методи кількісної обробки даних: первинний статистичний аналіз, r-коефіцієнт Спірмена для визначення кореляційних зв`язків між провідними типами сценарної поведінки та особистісними характеристиками юнаків, метод кростабуляції, біномінальний критерій m та χ² Пірсона для виявлення особливостей сенсожиттєвих орієнтацій особистості у залежності від статевої приналежності, факторний аналіз для статистичного підтвердження теоретичної моделі позицій ставлення особистості до себе та життєвого сценарію, φ* кутове перетворення Фішера для встановлення значущих відмінностей між показниками рівня усвідомлення життєвих сценаріїв до і після формувального експерименту.
Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося впродовж лютого 2009 – червня 2011 років на базі Академії муніципального управління в м. Києві (ВНЗ IV рівня акредитації). Дослідженням було охоплено 147 студентів 2-4 курсів віком від 18 до 23 років, за спеціальністю «Менеджмент організацій» (n=40), «Психологія» (n=70) та «Міське господарство» (n=37).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше визначено особливості усвідомлення життєвих сценаріїв у юнацькому віці: розроблено модель та визначено рівні (реактивний, ситуаційно-рефлексивний, ретро-рефлексивний, рефлексивний) усвідомлення життєвого сценарію особистістю юнацького віку; схарактеризовано етапи виходу юнаками за межі життєвого сценарію; експериментально досліджено типи провідної сценарної поведінки у юнацькому віці; виявлено позитивний  зв`язок між значущими подіями, що мали місце у житті юнаків та рівнем усвідомлення життєвого сценарію; удосконалено теоретичні положення про шляхи досягнення особистісної автономії у період юності та специфіку розгортання сценарію життя в юнацькому віці; подальшого розвитку набули уявлення про життєвий сценарій людини, особливості його прояву в онтогенезі; розширено дослідницьке поле  можливостей особистості щодо виходу за межі сценарію життя та актуалізації особистісного потенціалу.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробці корекційно-розвивальної програми з розвитку особистісної автономії представників юнацького віку; в удосконаленні процедурно-методичного апарату діагностики сценарних проявів та рівнів усвідомлення життєвих сценаріїв у юнацькому віці. Результати дослідження можуть бути використані у діяльності психологічної служби системи освіти України, у вищих навчальних закладах у процесі підготовки психологів до практичної діяльності, а також під час викладання навчальних курсів: «Психологія», «Вікова психологія», «Основи психологічного консультування», «Педагогічна психологія». 

Результати дослідження впроваджено у практику: навчального процесу Академії муніципального управління (довідка № 01-362 від 21.05.2012 р.); навчально-виховного та консультативно-тренінгового процесу ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (довідка № 817 від 13.08.2012 р.); навчального процесу Київського міського центру перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ та організацій (акт № 146 від 24.05.2012 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та емпіричні положення дисертації доповідалися та отримали схвалення: на засіданнях кафедри психології ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди», кафедри психології Академії муніципального управління (м. Київ); на міжнародних та науково-практичних конференціях: «Культурно-історичний та соціально-психологічний потенціал особистості в умовах трансформаційних змін у суспільстві» (м. Одеса, 2010 р.), «Трансформації сім`ї у сучасному світі» (м. Чернівці, 2010 р.), «Актуальні проблеми навчання та виховання людей в інтегрованому освітньому середовищі» (м. Київ, 2011 р.), «Здоров`я, освіта, наука та самореалізація молоді» (м. Рівне, 2012 р.), «Психологічний простір Євро-2012» (м. Київ, 2012 р.) та VІ Всеукраїнській науковій конференції «Проблеми та перспективи  наук в умовах глобалізації» (м. Тернопіль, 2010 р.). 

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображено в 7 одноосібних наукових працях, з яких 6 статей – у наукових фахових виданнях у галузі психології та 1 стаття у інших виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (224 найменувань, з них – 18 іноземною мовою) та семи додатків. Загальний обсяг роботи становить 210 сторінок. Основний зміст дисертації викладений  на 168 сторінках, текст містить 10 таблиць та 22 рисунки. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження; розкрито методологічні та теоретичні засади дослідження, висвітлено наукову новизну і практичну значущість роботи; наведено відомості про апробацію і впровадження результатів дослідження у практику, подано інформацію про структуру й обсяг дисертації. 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження життєвого сценарію особистості» висвітлена ґенеза дослідження життєвого сценарію у наукових джерелах; презентовано наукові підходи до проблеми формування життєвого сценарію особистості в онтогенезі; визначено психологічні особливості розгортання життєвого сценарію в юнацькому віці; охарактеризовано можливості особистості на даному віковому етапі щодо усвідомлення власного сценарію життя та виходу за його межі. 

Поняття життєвого сценарію особистості своїми витоками сягає в драматургію, де термін «сценарій» є центральним та часто вживаним. У залежності від задуму автора, драматичний твір міг бути комедійним (розкривалося смішне в навколишній дійсності чи людині) або трагічним (ґрунтується на гострому, непримиренному конфлікті особистості), його структура  містила три компоненти — зав`язку, кульмінацію та катастрофу; вже філософи стародавніх цивілізацій у своїх творах звертались до проблеми життєвого шляху та сценарію особистості, виокремлювали чинники, що могли вплинути на його формування. 

Наукове цілеспрямоване дослідження життєвого сценарію здійснювалось як вітчизняними (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, Л. Анциферова, Н. Логінова, М. Рибніков, С. Рубінштейн), так і зарубіжними вченими (А. Адлер, Е. Берн, Ш. Бюлер, Е. Еріксон, П. Жане, Л. Зонді, Г. Олпорт, Х. Томе, З. Фройд, Т. Харріс, Е. Шпрангер, К. Штайнер, К.-Г. Юнг). Для означення цього феномену науковці використовували різні назви: «життєвий шлях» (Б. Ананьєв, С. Рубінштейн, Н. Логінова); «життєва стратегія» (К. Абульханова-Славська); «життєвий стиль» (А. Адлер); «доля» (Л. Зонді). Таким чином, під цим поняттям автори розуміли розгортання та протікання життя особистості, що відбувається за певними законами і має свою динаміку, однак розходилися у поглядах щодо детермінант становлення життєвого сценарію.

Головну роль подіям раннього дитинства та рішень, які були несвідомо прийняті в результаті цих подій (наприклад, довіра або недовіра до оточення) відводили А. Адлер, Е. Берн, Ш. Бюлер, Е. Еріксон, А. Фройд, З. Фройд. Інші вчені не надавали ранньому дитинству визначальної ролі у формуванні та протіканні подальшого життя і відстоювали примат вільного вибору дорослої особистості у визначенні напрямку побудови власного шляху за межами життєвого сценарію (К. Абульханова-Славська, Л. Анциферова, Н. Логінова). Зазначимо, що серед вчених, які приділяють визначальну роль подіям раннього дитинства, має місце думка, що за певних обставин доросла людина може змінити рішення, прийняті у дитинстві (основа життєвого сценарію). Зокрема, таку думку відстоювали у своїх роботах послідовники Е. Берна (Б. Гулдінг, М. Гулдінг, Дж. Хей, К. Штайнер). 

Життєвий шлях – поняття, що описує процес індивідуального розвитку людини від народження до смерті. Характеризується багатомірністю, передбачає наявність значної кількості незалежних тенденцій, ліній та можливостей розвитку, що розгортаються у певних історичних та соціальних умовах. Серед сучасних дослідників проблему життєвого шляху вивчали – К. Абульханова-Славська (концепція людини як суб`єкта психічної діяльності), О. Кронік (психологічний час особистості), Р. Ахмеров (біографічні кризи особистості), Н. Логінова (життєвий шлях особистості у процесі її розвитку) та ін. В Україні проблема життєвого шляху розвивалася такими вченими як В. Татенко («суб`єкт психічної активності в онтогенезі»), Т. Титаренко (розробка структурно-генетичної моделі цілісного саморозгортання життєвого світу особистості), Л. Сохань (концепція життєтворчості суб`єкта) та представниками їх шкіл. Наукові доробки зазначених вчених поглиблюють уявлення про особливості формування та прояву життєвого сценарію у процесі розгортання життєвого шляху людини.
Теорія та методологія дослідження життєвого сценарію найбільш детально була розроблена Е. Берном та його колегами, послідовниками, особливо К. Штайнером. Відповідно до теорії транзакційного аналізу, життєвий шлях кожної людини є результатом взаємодії чотирьох чинників: спадковості, зовнішніх подій, сценарію, самостійних рішень. Життєвий сценарій особистості позначається як неусвідомлюваний план життя, що складається в дитинстві, підкріплюється батьками, «виправдовується» наступними подіями і завершується так, як було вирішено з самого початку (Е. Берн). Критеріями незалежності від сценарію виділяють наступні: усвідомлення теперішнього, спонтанність та близькість (сукупність означених критеріїв позначають терміном «автономія», що є противагою програвання сценарію). 
Вивчення теоретичних джерел у межах теорії транзакційного аналізу дозволив виділити наступні аспекти дослідження особистості та її життєвого сценарію: Х. Вікофф (типові жіночі та чоловічі сценарії), Б. Гулдінг та М. Гулдінг (вивчення заборон, що лежать в основі сценарію людини), С. Карпман (драматичний трикутник як схема аналізу психологічних ігор), Т. Кейлер (патерни директивної поведінки, мінісценарій), І. Лєтова (вивчення специфіки перебігу життєвих сценаріїв), Ч. Тойч (віктимні життєві сценарії), Т. Харріс (життєва позиція особистості). 

Аналіз розгортання життєвого сценарію на різних вікових стадіях показав наявність переконання авторів щодо домінуючої ролі дитячого періоду особистості. Зокрема, такої думки додержувались представники теорії транзакційного аналізу та психоаналітичного напряму (А. Адлер, Е. Берн, Ш. Бюлер, А. Фройд, З. Фройд). Першим етапом, на якому можлива «протидія» сценарію представники транзакційного аналізу визначали підлітковий вік. У цей віковий період особистість вперше замислюється над власним життям та аналізує себе як суб`єкта взаємодії. Однак осмисленню життєвого шляху не вистачає глибини: підлітку ще важко визначитися, ким він хоче бути, яким має бути його подальше життя. На цьому віковому відрізку особистості легше дати відповідь, якою вона не хоче бути (наприклад, «не хочу бути таким, як батько»); таке рішення призводить до «запуску» програвання антисценарію.
На основі аналізу теорій психічного розвитку особистості на різних вікових стадіях сензитивним періодом для якісного усвідомлення власного життєвого шляху та життєвого сценарію вченими виділено юнацький вік. Так, юність розглядається як вік переходу до самостійності, період самовизначення, формування світогляду, концепції життя, моральної свідомості та самосвідомості (Г. Абрамова, Л. Божович, Л. Виготський, І. Кон, С. Рубінштейн). На сучасному етапі психології в онтогенезі особистості виділяють ранню юність (від 15 до 18 років) та власне юність (від 18 до 25 років) (Б. Волков, С. Головін, В. Мухіна, А. Петровський, І. Шаповаленко). 
У дисертаційному дослідженні вивчались особливості усвідомлення життєвих сценаріїв юнаками, які належали до другого періоду юності, оскільки, на думку фундаторів дослідження життєвого сценарію, третє десятиріччя життя є сензитивним періодом для зміни ранніх сценарних рішень (Е. Берн, К. Штайнер). У теорії транзакційного аналізу активно піднімається питання можливостей виходу особистості за межі життєвого сценарію, зокрема, на основі «перерішення» сценарних переконань, прийнятих на більш ранніх етапах становлення індивіда (Б. Гулдінг, М. Гулдінг). Слід зазначити, що питання усвідомлення життєвого сценарію у юнацькому віці та специфіка зазначеного процесу не набули достатньої наукової розробки. 
Результати теоретичного вивчення проблеми засвідчують необхідність емпіричного дослідження особливостей усвідомлення життєвих сценаріїв представниками юнацького віку.

У другому розділі «Дослідження специфіки усвідомлення життєвих сценаріїв у юнацькому віці» представлено концептуальне та методичне обґрунтування емпіричного дослідження процесу усвідомлення життєвих сценаріїв особистістю юнацького віку. Презентовано модель усвідомлення життєвого сценарію; визначено доцільність використання обраного комплексу психодіагностичних методик; виділено рівні усвідомлення життєвих сценаріїв у юнацькому віці. 

Аналіз теоретичних джерел дав можливість вирізнити складові процесу усвідомлення особистістю власного сценарію життя. Результати аналізу були реалізовані у формі моделі усвідомлення життєвого сценарію особистістю юнацького віку, яка була покладена в основу подальшого емпіричного дослідження (рис.1). 
Життєвий сценарій особистості реалізується при взаємодії з навколишнім середовищем, включаючи емоційно-мотиваційну та просторово-часову сфери, які існують не ізольовано, а мають тісний взаємозв`язок. У результаті розгортання життєвого сценарію особистість накопичує первинну (недиференційовану) інформацію про себе та своє життя. Отримана інформація згодом розкладається на три складові, що вміщують у собі необхідні компоненти для подальшого процесу розуміння особистістю свого життєвого сценарію – когнітивну, емотивно-мотиваційну та регулятивно-вольову. 
Перша складова (когнітивна) включає знання індивіда про себе та своє життя; друга (емотивно-мотиваційна) – ставлення людини до себе, свого життя та життєвого сценарію; третя (регулятивно-вольова) – забезпечує здійснення ціннісного вибору особистості під яким розуміється реалізація активних дій людини, спрямованих на актуалізацію потенціалу, взяття відповідальності за розгортання власного життя (Е. Кузьміна, В. Роменець, В. Татенко). Ціннісний вибір має ключове значення у процесі реалізації автономії особистості й виходу за межі сценарію, або, навпаки, відмови від самостійності, незалежності та подальшому програванні сценарної поведінки. Інтеграція інформації, що міститься у даних складових, дає можливість усвідомити особистості наявний життєвий сценарій. Підкреслимо, що цей процес відбувається на різних рівнях: від часткового розуміння – до глибокого та повного усвідомлення власного життєвого шляху.


                                                                                                                      














Рис. 1. Модель усвідомлення життєвого сценарію особистістю юнацького віку
Для розкриття специфіки усвідомлення життєвих сценаріїв у юнацькому віці було використано метод глибинного інтерв`ю. Інтерв`ю на тему «Мій життєвий сценарій» дозволило дослідити здатність особистості до виділення подій, що повторюються, можливості до саморефлексії та самоусвідомлення. В якості допоміжних методик використано: тест «СЖО» за Д. Леонтьєвим для з`ясування сенсожиттєвих орієнтацій юнаків, для виявлення особистісних характеристик представників юнацького віку – психогеометричний тест за С. Деллінгер в адаптації А. Алєксєєва та Л. Громової, для визначення типів провідної сценарної поведінки юнаків використано опитувальник «Слідами свого драйверу», виявлення специфіки розгортання життєвого шляху та життєвого сценарію здійснювалось на основі дослідження життєвої перспективи за О. Кронік та Р. Ахмеровим, для визначення модальності ставлення особистості до себе та до свого життєвого сценарію використано «Тест кольорового вибору» за М. Люшером. 

Для досягнення поставлених дослідницьких завдань і спираючись на мету дослідження, експериментальна частина була поділена на три блоки: констатувальний експеримент (проводився у два етапи: перший – збір даних за результатами психодіагностики за названими методиками (n=147); другий – проведення глибинного інтерв`ю (n=84) та формувальний експеримент (третій етап), який включав проведення корекційно-розвивальної програми, що була реалізована у формі тренінгу, апробованої відповідно до мети дослідницької роботи (n=48). Дослідження дисертаційної роботи проводилось на базі Академії муніципального управління з лютого 2009 р. по червень 2011 р. Дослідженням було охоплено 147 особи, серед яких: 65 чоловіків та 82 жінок. 

У ході емпіричного дослідження були виявлені типи провідних сценарних поведінкових проявів (драйверів), характерних для переважної більшості представників юнацького віку (за методикою «Слідами свого драйверу»): 1) «Будь досконалим» (29,9 %); 2) «Уперто намагайся» (23,8 %); 3) «Поспішай» (21,1 %). Були виявлені значущі зворотні кореляційні зв`язки між типами провідних поведінкових реакцій: «Будь досконалим» та «Уперто намагайся» (r=-0,272; p<0,001); «Будь досконалим» та «Поспішай» (r=-0,229; p<0,01); «Будь сильним» та «Уперто намагайся» (r=-0,317; p<0,001); «Радуй інших» та «Будь сильним» (r=‑0,401; p<0,001); обернена залежність на рівні статистичної тенденції між драйвером «Будь досконалим» та «Радуй інших» (r=-0,162; p<0,05). Виявлені кореляції мають чітке пояснення у відповідності до характеристик означених типів сценарної поведінки. 
Виявлення зв`язків здійснювалося за допомогою кореляційного дослідження з використанням коефіцієнту рангової кореляції Спірмена з застосуванням комп`ютерної програми SPSS Statistics 17.0.
У ході дослідження було констатовано кореляційні зв’язки різної модальності між типом провідної поведінкової реакції (драйвером) та особистісними характеристиками респондента (на основі психогеометричного тесту за С. Деллінгер), що дають можливість схарактеризувати домінуючі життєві тенденції молодих людей. Виокремлено наступні значущі кореляційні зв`язки: між вибором геометричної фігури «коло» та сценарною поведінкою «Радуй інших» (r=0,190; p<0,05); вибором фігури «квадрат» та драйвером «Будь сильним» (r=0,215; p<0,01); вибором фігури «зигзаг» та поведінковою реакцією «Поспішай» (r=0,199; p<0,05). Виявлено обернений кореляційний зв`язок між вибором респондентом фігури «квадрат» та драйверною поведінкою «Поспішай» (r=-0,176; p<0,05). Між іншими виборами геометричних фігур та типами провідних поведінкових реакцій значущих кореляційних зв`язків виявлено не було. 

Таким чином встановлено, що юнаки із сценарною поведінкою «Радуй інших» спрямовують свої дії на комунікацію, для них значущими є ставлення людей, їх визнання, тоді як представникам сценарію «Будь сильним» їх раціональність та самовпевненість заважають встановлювати емоційні зв’язки, спонтанно реагувати на події. Для творчих, «неструктурованих» особистостей характерною є драйверна поведінка «Поспішай», що може спровокувати міжособистісні конфлікти з цілеспрямованими людьми.

Дослідження особливостей сенсожиттєвих орієнтацій особистості юнацького віку виявило наявність статевих відмінностей у розподілі даних високого рівня за субшкалами «цілі в житті» (р<0,001), «процес життя» (р<0,01) та «локус-контроль Я» (р<0,01). Емпіричне дослідження показало, що дівчата глибше усвідомлюють життєві цілі у порівнянні з хлопцями. Для інших субшкал та загального рівня осмислення життя статистично значущих відмінностей виявлено не було. Загалом, за загальним показником осмислення життя характерні показники, що засвідчують наявність тенденції до осмислення власного життя у більшості респондентів. 

За результатами теоретичного аналізу та даними, що були одержані в ході емпіричного дослідження (за методикою «Тест кольорового вибору»  М. Люшера), нами були виділені чотири позиції ставлення особистості до себе та свого життєвого сценарію: «Я+, Сценарій+» (І позиція – характеризується прийняттям людиною себе та специфіки розгортання власного життєвого сценарію, наявна особистісна відповідальність за його програвання, або не програвання; дана позиція може виникати у ситуації глибокого осмислення себе та сценарію, або адаптації до життя, знаходження особистості у «зоні комфорту»). «Я-, Сценарій+» (ІІ позиція – властиве не прийняття людиною себе у наявному сценарії; це позиція пристосування: індивід не вирішив хто він є, а тому не може (поки що) вибудувати прийнятну для себе життєву перспективу). «Я+, Сценарій-» (ІІІ позиція позначає прийняття індивідом себе, однак наявний протест проти існуючого життєвого сценарію. У цій позиції людина схильна реалізовувати антисценарій (на противагу життєвому сценарію). «Я-, Сценарій-» (IV позиція – це прояв дисгармонії, де основним питанням виступає: «хто я?» (проблема ідентифікації) та питання «що таке моє життя?» (проблема життєвого сенсу). Для статистичного підтвердження виділених позицій була проведена факторизація даних (на основі статистичного пакету SPSS Statistics 17.0. із застосуванням Varimax Rotated). У результаті визначені нами показники «Ставлення до себе» та «Ставлення до життєвого сценарію» були об`єднані в один узагальнюючий фактор – позицію. У нашій вибірковій сукупності розподіл респондентів за визначеними позиціями наступний: І позиція – 74% респондентів, ІІ позиція – 14%, ІІІ позиція – 12%, IV позиція – 0%. Дані свідчать, що для більшості юнаків властива І позиція, що означає прийняття людиною себе та свого життєвого сценарію. 
Якісний аналіз кількісних показників усвідомлення життєвого сценарію, здійснений на основі порівняння результатів глибинного інтерв`ю та проведених тестових методик, дав можливість визначити рівні усвідомлення життєвих сценаріїв у юнацькому віці (реактивний, ситуаційно-рефлексивний, ретро-рефлексивний, рефлексивний). 

Перший рівень (реактивний) притаманний людині, що функціонує, спираючись на відчуття «комфорт–дискомфорт». У процесі життєдіяльності головним пріоритетом є підтримка існуючого стану речей та уникнення почуття дискомфорту. Мірою комфорту–дискомфорту є різні за модальністю переживання індивіда. Процес внутрішнього пошуку слабко виражений, не спостерігається усвідомлення власного сценарію, життєвих принципів та установок. Реакції особистості здебільшого детерміновані зовнішніми обставинами, які обумовлюють специфіку її взаємодії з оточенням. 

На другому рівні (ситуаційно-рефлексивному) індивід отримує інформацію про власний життєвий сценарій через «зіткнення» із певною життєвою ситуацією. Проте, процес усвідомлення та виділення причинно-наслідкових зв`язків не розгортається, оскільки людина лише помічає важливу життєву подію. Іноді можливе заглиблення та виділення даної події як такої, що періодично повторюється; однак, виокремлення відбувається лише на рівні запитання, необхідність вирішення проблеми не усвідомлюється; відсутні будь-які активні дії, спрямовані на вирішення та запобігання появи наявної ситуації у майбутньому.  

Ретро-рефлексивний рівень характеризується здатністю особистості не тільки до виокреслення повторюваних подій («Так завжди трапляється із мною!»), але й намаганням дати їм пояснення: чому так відбувається? Для відповіді на дане запитання людина змушена занурюватися у своє минуле: аналізувати події, свої ставлення та переживання, що були наявні (або передували) виникненню події. Головна мета особистості – зрозуміти сутність повторюваних подій. У процесі рефлексії минулого досвіду людина приходить до розуміння наявності небажаних подій, що повторюються та викликають негативні емоції. Однак, на цьому рівні особистість ще не здійснює активно-перетворюючу діяльність на рівні свідомого вибору. 
Четвертий рівень (рефлексивний) – людина усвідомлює наявність життєвого сценарію та його специфіку: здійснюється оцінка життєвого шляху, подій, що відбуваються; особистість визначає «проблемні» зони, зумовлені наявністю сценарію; окреслює можливі шляхи виходу за його межі, визначає напрямок побудови автономії. Рефлексія життя суб`єктно детермінована: усвідомлення себе та сценарію здійснюється у результаті задоволення потреби особистості у створенні механізмів саморегуляції власної життєдіяльності. Даний рівень усвідомлення сценарію вимагає від людини активного занурення у власне життя. У процесі аналізу особистість формулює для себе можливі варіанти превентивних дій, впровадження яких сприятиме зменшенню кількості повторюваних неусвідомлених подій; використовує можливості для виходу за межі сценарію, створює умови для побудови власної автономії, що проявляється в спонтанності у поведінці, налагодженні довірливих стосунків, повноцінній самореалізації. 

У відповідності до виділених нами рівнів учасники дослідження розподілилися наступним чином: реактивний рівень усвідомлення власного життєвого сценарію продемонстрували 14,3%; переважна більшість досліджуваних зосередилась на ситуаційно-рефлексивному (45,2%) та ретро-рефлексивному (31%). Незначна кількість юнаків продемонструвала приналежність до рефлексивного рівня усвідомлення (9,5%) свого життєвого сценарію.

У ході дослідження було отримано значущий позитивний кореляційний зв`язок між рівнем усвідомлення сценарію та життєвою позицією особистості, що визначається специфікою прийняття/не прийняття людиною себе та свого сценарію (r=0,341; р≤0,001). Отже, можна припустити: підвищення рівня усвідомлення сценарію відбувається за умови зростання рівня самоусвідомлення. Це твердження було покладено в основу побудови корекційно-розвивальної програми. Виявлений негативний кореляційний зв`язок між показниками прийняття сценарію та шкалою «локус-контроль життя» (r=-0,275; р≤0,01) та «локус-контроль Я» (r=-0,217; р<0,05) дав підстави пояснити специфіку приналежності особистості до певної позиції (у результаті адаптації або рефлексії). 
У результаті кореляційного аналізу виявлено позитивний зв`язок між рівнем усвідомлення життєвого сценарію та значущими подіями, що мали місце у житті респондента (r=0,728; р<0,001). До значущих подій були віднесені: смерть (близьких, друзів), питання вибору (особистісне та професійне самовизначення) та проблеми у сім`ї. Отже, процес розгортання усвідомлення життєвого сценарію значною мірою обумовлюється зіткненням особистості з проблемними ситуаціями.

Теоретичний аналіз проблеми та дані, що були отримані у процесі глибинного інтерв`ю, дозволили розробити схему етапів виходу за межі сценарію особистістю юнацького віку, яка має наступний вигляд: поштовх (перший етап)           реактивно-емоційний етап          реактивно-когнітивний         пошуковий етап         прийняття рішення          вихід за межі сценарію, побудова автономії. 

Отримані результати емпіричного дослідження дали можливість визначити особливості процесу усвідомлення життєвих сценаріїв у юнацькому віці, до яких належать: рівні усвідомлення сценарію, складові усвідомлення (когнітивна, емотивно-мотиваційна, регулятивно-вольова), провідні сценарні поведінкові реакції («Будь досконалим», «Уперто намагайся», «Поспішай»), чотири позиції ставлення юнака до себе та свого життєвого сценарію (від неприйняття до повного прийняття себе та свого життєвого сценарію), етапи виходу за межі сценарію, психологічні особливості особистості юнацького віку (розгортання самоусвідомлення на основі рефлексії щодо себе та свого життя). Виявлення зазначених особливостей дозволило побудувати програму корекційного впливу у процесі формувального експерименту.

У третьому розділі «Психологічні засоби формування особистісної автономії в юнацькому віці» подано теоретичні засади побудови формувального експерименту; визначені його мета, завдання, принципи, форми проведення; представлено системний аналіз реалізованої програми через характеристику окремих етапів та вправ; здійснено обґрунтування динаміки усвідомлення життєвого сценарію на основі реалізації активної психологічної взаємодії; розроблено психологічні рекомендації для представників юнацького віку з розвитку особистісної автономії.

В основу розробки корекційно-розвивальної програми була покладена модель усвідомлення особистістю юнацького віку життєвого сценарію (рис.1). Передбачалось, що процес усвідомлення особистістю власного сценарію життя здійснюється на основі поглиблення процесу самоусвідомлення, тому під час розробки корекційно-розвивальної програми добирали вправи, метою яких була оптимізація особистісної рефлексії суб`єкта (Хто Я? Який Я?) та його життєвого шляху (У чому сутність мого життя? Чому моє життя саме таке?). Програма тренінгу є авторським поєднанням відомих вправ проведення групового тренінгу (описані у творах В. Клімчука, К. Фопеля, В. Леві та ін.) та вправ, що були розроблені автором дисертаційного дослідження. Послідовність занять та вправи компонувалися, виходячи з отриманих знань про особливості життєвого сценарію людини. Тренінг та індивідуальні бесіди передусім були спрямовані на особистісне зростання учасників: розширення діапазону переживань та спонтанне відображення почуттів, прагнення до справжності, емоційної близькості з іншими, осмислення та зміна модальності ставлень – до себе, оточення, власного життєвого шляху. Для підвищення рівня усвідомлення життєвого сценарію юнаками та втілення особистістю змін у життя, які уможливлювали побудову автономії, корекційно-розвивальна програма включала компоненти, що були спрямовані на різні сфери психіки людини (когнітивну, емоційно-мотиваційну та регулятивно-вольову). Кінцевою метою тренінгу було підвищення рівня усвідомлення особистістю власного сценарію життя на основі глибокої саморефлексії, формування здатності до побудови автономії та виходу за межі життєвого сценарію. 
Основними аспектами, на які була спрямована корекційно-розвивальна програма, були наступні: розгортання рефлексії суб`єкта щодо себе та свого життя; набуття інформації про життєвий сценарій; виокремлення сценарних патернів поведінки та сценарних переконань особистості; формування прагнення до здійснення активних дій, спрямованих на реалізацію змін у власному житті (вихід за межі сценарію, побудова автономії). 

Програма тренінгу включала у себе три блоки: 1 блок (1-ше заняття) – знайомство; 2 блок (2-9-те заняття) – усвідомлення власного життєвого сценарію; 3 блок (10-те заняття) – завершення тренінгової роботи. Основний блок програми особистісного зростання «Життєвий сценарій особистості» вміщено з 2-го по 9-те заняття. Така організація корекційно-розвивальної програми включає три етапи (знайомство, основну частину та закінчення) та зумовлена особливостями динаміки тренінгових груп. 

Формувальний експеримент передбачав заняття тривалістю 4 години, що проводились один раз на тиждень. Загалом було проведено 10 занять за розробленою корекційною програмою. Реалізація програми відбувалась у формі рефлексивного тренінгу. У експерименті брали участь студенти Академії муніципального управління. Всього у формувальній частині експерименту взяло участь 48 особи (20 юнаків та 28 дівчат віком від 18-21 років). Учасники були відібрані методом випадкового добору із респондентів, які брали участь у глибинному інтерв`ю (n=84); подальший розподіл до експериментальної (n=24) та контрольної (n=24) груп здійснювався із застосуванням методу попарного добору відповідно до рівнів усвідомлення життєвих сценаріїв.

Для перевірки ефективності розробленої корекційно-розвивальної програми було здійснено порівняння отриманих даних за результатами формувального експерименту. Надійність та валідність результатів забезпечувалася наявністю експериментальної та контрольної групи, що були гомогенні за своїм складом: однаковим статевим розподілом (10 хлопців, 14 дівчат), віком (18-21 років), рівнем усвідомлення життєвого сценарію. Виявлення статистично значущих результатів здійснювалося на основі порівняння даних експериментальної групи (до та після експерименту) та співставлення показників контрольної групи (до та після експерименту) за допомогою статистичного критерію φ* кутового перетворення Фішера. Головними показниками при перевірці ефективності запропонованої програми було виявлення змін в усвідомленні особистістю сценарію життя (на основі контент-аналізу матеріалів глибинного інтерв`ю із застосуванням схеми етапів виходу за межі сценарію). Після формувального експерименту було проведене повторне опитування учасників програми (контрольної та експериментальної груп). За результатами повторного інтерв`ю була виявлена позитивна динаміка в усвідомленні своєї звичної сценарної поведінки, емоційних реакцій на події та оточення. 
Після тренінгу в експериментальній групі кількість осіб з ретро-рефлексивним рівнем усвідомлення сценарних рішень збільшилась, із ситуаційно-рефлексивним – зменшилась (за рахунок переходу респондентів на більш високий рівень усвідомлення) (табл. 1). 
Таблиця 1

Динаміка усвідомлення життєвих сценаріїв представниками юнацького віку до та після формувального експерименту (n=48)
	Група
	Рівень усвідомлення життєвого сценарію особистістю юнацького віку

	
	кількість осіб з реактивним рівнем
	кількість осіб з ситуаційно-рефлексивним рівнем
	кількість осіб з ретро-рефлексивним рівнем
	кількість осіб з рефлексивним рівнем

	
	до
	після


	до
	після
	до
	після
	до
	після

	ЕГ
	2
	1
	8
	2
	12
	19
	2
	2

	%
	8
	4
	34
	8
	50
	80
	8
	8

	КГ
	2
	2
	9
	8
	11
	12
	2
	2

	%
	8
	8
	38
	34
	46
	50
	8
	8


У відповідності до статистичного аналізу маємо наступні значущі показники: зміни на другому рівні (ситуаційно-рефлексивному) (φ*=2,327 при р<0,001); зміни на третьому рівні (ретро-рефлексивному) (φ*=2,168 при р<0,01). Отримані дані свідчать про достовірність змін на високому (р<0,01) та дуже високому рівні статистичної значущості (р<0,001). Порівняння даних контрольної групи до та після експерименту значущих зрушень у результатах не показало (φ*=0,565 при p>0,05). На основі отриманих даних можна зробити висновок про ефективність корекційно-розвивальної програми щодо підвищення рівня усвідомлення життєвого сценарію особистістю юнацького віку, яка здійснювалась в рамках формувального експерименту.

Слід зазначити, що найбільш виражені зміни відбулися у досліджуваних, котрі знаходились на другому рівні, де переважна частина респондентів перейшла на наступний рівень (ретро-рефлексивний). Перехід досліджуваних на третій рівень уможливлює подальше поглиблення розуміння себе, своїх вчинків і, як наслідок, сприятиме переходу на рефлексивний рівень. Рефлексивний рівень є показником глибокого усвідомлення себе та власного життєвого сценарію, а отже, розширює можливості для виходу за його (сценарію) межі, побудови автономії.

Таким чином, вихід особистості за межі життєвого сценарію та побудова автономії є складним та неоднозначним. Даний процес не може бути остаточно завершений: кожного дня людина має осмислювати події, що відбуваються у її житті; здійснювати моніторинг життєвих цілей та перспектив; аналізувати власні почуття, думки, переконання, що мають місце «тут і зараз»; робити свідомий вибір щодо розгортання життєвого шляху. Становлення автономії (вихід за межі сценарію) – це динамічний процес, що вимагає від особистості зосередженості та відповідальності, глибокої рефлексії та усвідомлення специфіки власного життєвого шляху, а також суб’єктного включення у процес прийняття важливих рішень.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі представлено результати теоретико-емпіричного вивчення специфіки усвідомлення життєвих сценаріїв та можливостей побудови власної автономії у юнацькому віці; розкрито сутнісні характеристики життєвого сценарію та особливості відображення даного психологічного явища у свідомості юнаків; розроблено модель усвідомлення життєвого сценарію; визначено рівні усвідомлення ранніх сценарних програм; конкретизовано етапи виходу за межі стереотипних поведінкових патернів молодих людей.

Результати проведеного дослідження засвідчили ефективність вирішення поставлених задач і дали підстави для формування таких висновків:

1. Теоретико–методологічний аналіз психологічної літератури показав, що під поняттям «життєвий шлях» розуміють процес індивідуального розвитку людини від народження до смерті, що відбувається у певних соціальних та історичних умовах; поняття «життєвий сценарій» розглядають як неусвідомлюваний життєвий план, прийнятий особистістю у дитинстві. Наявність сценарію обумовлює специфіку розгортання життєвого шляху людини у її подальшому дорослому житті. Противагою життєвого сценарію є автономія, критеріями якої є: здатність людини до усвідомлення теперішнього, близькості та спонтанності. Виділена типологія сценаріїв у теорії транзакційного аналізу та окреслені підходи інтерпретації даної психологічної категорії у інших теоретичних концепціях (індивідуальна психологія, аналітична психологія, психоаналіз, долеаналіз) розширюють уявлення про неусвідомлювані сценарні рішення, сформовані на основі батьківських установок та заохочень. 

2. Розроблена модель усвідомлення життєвого сценарію особистістю юнацького віку включає наступні компоненти: отримання первинної недиференційованої інформації про себе та своє життя (просторово-часова сфера, взаємодія з оточенням, емоційно-мотиваційна сфера); складові процесу власне усвідомлення сценарію (когнітивна, емотивно-мотиваційна, регулятивно-вольова); рівні усвідомлення сценарної поведінки; здійснення ціннісного вибору (регулятивно-вольова складова) та побудова автономії (або повернення на рівень програвання сценарію). 

3. На основі кількісного та якісного аналізу емпіричних даних виокремлено особливості прояву життєвих сценаріїв у юнацькому віці: визначено провідні типи сценарної поведінки (драйверів) юнаків: «Будь досконалим», «Уперто намагайся» та «Поспішай», констатовано кореляційні зв’язки різної модальності, що дають можливість схарактеризувати домінуючі життєві тенденції молодих людей. Виявлено позитивну взаємозалежність драйверної (сценарної) поведінки та особистісних характеристик особистості юнацького віку, а саме: встановлено, що юнаки із сценарною поведінкою «Радуй інших» спрямовують свої дії на комунікацію, для них значущими є ставлення людей, їх визнання, тоді як представникам сценарію «Будь сильним» їх консерватизм та раціональність заважають встановлювати емоційні зв’язки, оперативно приймати важливі рішення. Для творчих, «неструктурованих» особистостей характерною є драйверна поведінка «Поспішай», що часто веде до конфліктів з раціональними людьми, спрямованими на результат. 
За особливостями ставлення особистості до себе та свого життєвого сценарію виділено чотири позиції: «Я+, Сценарій+» (І позиція), «Я-, Сценарій+» (ІІ позиція), «Я+, Сценарій-» (ІІІ позиція), «Я-, Сценарій-» (IV позиція). Позиція «Я+, Сценарій+» визначена як оптимальна для усвідомлення власного сценарію та подальшої побудови автономії. Виявлено позитивний зв`язок між рівнем усвідомлення сценарію та позицією юнаків, а також негативний зв’язок між локус-контролем та ставленням особистості до наявного сценарію. 

4. Визначено та схарактеризовано рівні усвідомлення життєвих сценаріїв у юнацькому віці – реактивний (низький), ситуаційно-рефлексивний (середній), ретро-рефлексивний та рефлексивний (високий). Окреслено етапи виходу за межі сценарію (поштовх, реактивно-емоційний етап, реактивно-когнітивний, пошуковий, етап прийняття рішення та вихід за межі сценарію, побудова автономії), алгоритм якого був покладений в основу інтерпретаційної схеми контент-аналізу життєвого сценарію в емпіричному дослідженні.
Виявлено чинники, що оптимізують процес усвідомлення життєвого сценарію: на основі позитивного кореляційного зв`язку встановлено, що у процесі зіткнення із подіями, проблемними за своєю сутністю (рефлексія кризових ситуацій) юнак переживає необхідність переосмислення ставлень до себе та оточення. Шляхом аналізу життєвих альтернатив, освоєння більш ефективних способів поведінки особистість здійснює пошук нових орієнтирів, приймаючи відповідальність за побудову власного життєвого шляху. Самостійний конструктивний вибір має отримати позитивне підкріплення від референтних осіб, котрі декларують повагу та безумовне прийняття.

5. На етапі формувального експерименту обґрунтовано та апробовано корекційно-розвивальну програму з розвитку особистісної автономії юнаків. Порівняльний аналіз емпіричних даних експериментальної та контрольної груп показав ефективність запропонованої програми. Встановлено, що глибинна рефлексія молодої людини, усвідомлення нею власних почуттів та переживань, виокремлення наявних життєвих установок та наявних сценарних переконань сприяє підвищенню рівня самоусвідомлення, що детермінує процес усвідомлення особистістю власного життєвого сценарію та активізує прагнення до реалізації змін у власному житті. Для підвищення рівня усвідомлення юнаками сценарію життя корекційно-розвивальна програма включала компоненти, які були спрямовані на різні сфери психіки людини: когнітивну (інформаційний блок), емотивно-мотиваційну (переживання досвіду та ставлення до нього) та регулятивно-вольову складову (дії людини, спрямовані на зміну наявної ситуації, втілення яких уможливлює побудову автономії та вихід за межі життєвого сценарію). 

Проведене наукове дослідження особливостей усвідомлення життєвих сценаріїв у юнацькому віці не вичерпує всіх аспектів даної проблеми. Перспективу подальшого пошуку вбачаємо у дослідженні вікових та індивідуальних особливостей осмислення неусвідомлених сценарних рішень – специфіки розгортання, проявів та шляхів виходу за рамки сценарію на більш пізніх вікових етапах становлення особистості. Конкретизації потребують наступні питання: вплив статевого та ґендерного фактору на процес усвідомлення сценарію; значення кризових ситуацій для усвідомлення сценарію; залежність життєвого сценарію від соціального статусу, рівня соціалізації особистості.
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7. Костіна Т.О. Життєвий сценарій особистості в теорії транзакційного аналізу: концепція Клода Штайнера / Т.О. Костіна // Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції «Трансформації сім’ї у сучасному світі» (20-21 травня 2010 р). – Чернівці: Книги – XXI, 2010. – с. 33-34.  

АНОТАЦІЯ
Костіна Т.О. Особливості усвідомлення життєвих сценаріїв у юнацькому віці. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Київський університет імені Бориса Грінченка, Київ, 2013.
Дисертація присвячена дослідженню особливостей усвідомлення життєвих сценаріїв у юнацькому віці; представлено аналіз науково-теоретичних концепцій даної проблеми у зарубіжній та вітчизняній психології; визначено особливості формування та розгортання сценарію на різних вікових етапах становлення особистості; виділена роль юнацького віку як сензитивного періоду для процесу усвідомлення життєвого сценарію; окреслені можливості юнаків щодо виходу за межі сценарію життя, побудови особистісної автономії.

Запропоновано психологічну модель усвідомлення життєвого сценарію особистістю юнацького віку, обґрунтовано її складові (когнітивна, емотивно-мотиваційна, регулятивно-вольова); визначено рівні (реактивний, ситуаційно-рефлексивний, ретро-рефлексивний, рефлексивний) усвідомлення життєвого сценарію юнаками; окреслено етапи виходу особистості за межі сценарію та побудови автономії; описано механізми «протидії» сценарію юнаками (наявність прикладу (варіабельність прикладів), рефлексія минулого, знаходження особистості у позиції «тут і зараз»). 

Експериментально досліджено особливості змін в рівнях усвідомлення життєвих сценаріїв представниками юнацького віку. У процесі експериментальної роботи доведена доцільність та ефективність впровадження розробленої програми у формі рефлексивно орієнтованого тренінгу. Результати дослідження можуть бути використані у психодіагностичній, консультативній та корекційній діяльності практичних психологів та педагогів. 

Ключові слова: сценарій, життєвий сценарій, життєвий шлях, автономія, самоусвідомлення, модель усвідомлення життєвого сценарію, транзакційний аналіз.

АННОТАЦИЯ
Костина Т.А. Особенности осознания жизненных сценариев в юношеском возрасте. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Киевский университет имени Бориса Гринченко, Киев, 2013.
Диссертация посвящена исследованию особенностей осознания жизненных сценариев в юношеском возрасте. Анализируются основные научно-теоретические концепции данной проблемы в зарубежной и отечественной психологии; определены особенности формирования сценария в процессе онтогенеза человека; выделена роль юношеского возраста как сенситивного периода для процесса осознания личностью жизненного сценария; очерчены возможности юношей для выхода за пределы сценария и построения личностной автономии.

Жизненный сценарий определяется как неосознаваемый человеком план жизни, который закладывается в детстве, подкрепляется родителями, «оправдывается» следующими событиями и завершается так, как было решено с самого начала. Критериями независимости от сценария представители теории трансактного анализа выделяют следующие: осознания настоящего, спонтанность и близость, что в совокупности дает автономию личности.  

В юношеском возрасте возросший уровень самосознания способствует осознанию личностью собственного жизненного сценария, стимулирует поиск путей выхода за его границы. Конечной целью такого поиска выступает построение автономии (выход за пределы сценария). 

В ходе эмпирического исследования выявлены типы ведущих поведенческих реакций представителей юношеского возраста. Исследованы взаимосвязи между типом ведущего драйвера (поведенческой реакции) юноши и его личностными характеристиками. 
На основании данных эмпирического исследования определены и охарактеризованы четыре позиции представителей юношеского возраста по отношению к себе и своему жизненному сценарию: «Я+, Сценарий+» (I позиция);  «Я-, Сценарий+» (II позиция); «Я+, Сценарий-» (III позиция); «Я-, Сценарий-» (IV позиция). Доказана связь между уровнем осознания сценария и жизненной позицией личности. 

Предложена модель осознания сценариев личностью юношеского возраста, обоснованны ее составляющие (когнитивная, эмотивно-мотивационная, регулятивно-волевая). Выделены источники (сферы) получения первичной (недифференцированной) информации личностью про себя и свою жизнь, на основании которой происходит дальнейший процесс осознания сценария (пространственно-временная, взаимодействие с окружением, эмоционально-мотивационная сферы). Модель осознания жизненного сценария легла в основу интерпретационной схемы эмпирического исследования.

В диссертации представлены результаты экспериментального исследования особенностей осознания жизненных сценариев в юношеском возрасте, на основе которого выделены уровни осознания: реактивный (низший), ситуационно-рефлексивный, ретро-рефлексивный, рефлексивный (наивысший). 

Описаны механизмы «противодействия» жизненному сценарию юношами: наличие примера (вариабельность примеров), рефлексия прошлого, нахождения личности в позиции «здесь и сейчас». Определены этапы выхода личности юношеского возраста за пределы жизненного сценария: толчок, реактивно-эмоциональный этап, реактивно-когнитивный, поисковый, этап принятия решения, выход за пределы сценария (построение автономии). Выявлена связь между уровнем осознания сценария и значимыми событиями жизни юноши; определен перечень значимых событий, проблемных по своей сути, способствующих «запуску» процесса осознания сценарных проявлений.  

В процессе экспериментальной работы доказана целесообразность и эффективность применения разработанной программы в форме рефлексивно ориентированного тренинга с использованием таких методов психологической работы как: мини-лекция, беседа, психологические упражнения на повышение уровня самосознания, что способствовало выделению и осознанию сценарных проявлений в жизни юношей.

Ключевые слова: сценарий, жизненный сценарий, жизненный путь, автономия, самоосознание, модель осознания жизненного сценария, трансактный анализ. 
Summary
Kostina T.O. Features of life-script realization by adolescent personality. – Manuscript. 
The dissertation on getting the scientific degree of the candidate of psychological science on speciality 19.00.07 – pedagogical and age psychology. – Borys Grinchenko Kyiv University, Kyiv, 2013.

The thesis is devoted to the study of specific comprehension of life-script in adolescence; it presents an analysis of scientific and theoretical concepts of the problem in foreign and national psychology; states the peculiarities of formation and deployment of the life-script in developmental psychology; highlights the role of adolescence as a sensory period during the process of personality perception of life-script; outputs the possibilities of adolescent personality in going out beyond the script and building personal autonomy.

It offers the psychological model of life-script realization by adolescent personality, justifies its parts (cognitive, emotion-motivational, regulation-willed), determines levels (reactive, situation-reflective, retro-reflective, reflexive) of life-script overthinking; describes life-script resistance mechanisms (presence of the example (variety of examples), reflection of the past, individual position of “here and now”).

The thesis experimentally investigates features of changes on the overthinking levels of life-script of the adolescence subjects. It proves the advisability and efficiency of implementation of created methodic in the form of reflective oriented correction-development program. The results of this diagnostic can be used in psychodiagnostic and correction activity of practical psychologists and pedagogues.    

Keywords: script, life-script, way of life, autonomy, self-awareness, model of life-script realization by adolescent personality, transactional analysis.
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Регулятивно-вольова складова:


ціннісний вибір особистості








АВТОНОМІЯ





Особистісний вибір:


вихід за межі сценарію





Відмова від вибору:


програвання життєвого сценарію





Усвідомлення свого сценарію


(його рівень у даної особистості)





Когнітивна складова:


знання про себе та своє життя





Емотивно-мотиваційна складова:


ставлення до своїх знань, до себе, власної життєдіяльності





Первинна (недиференційована) інформація про себе та своє життя





Просторово-часова сфера:


- минуле;


- теперішнє;


- майбутнє.





Емоційно-мотиваційна сфера:


- життєва позиція;


- життєві цілі;


- установки, переконання тощо.











Взаємодія з оточенням:


- «Я-Я»;


- «Я-Інші»;


- «Я-Діяльність».





Життєвий сценарій особистості
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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