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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Агропромисловий комплекс України цілком обґрунтовано вважається одним з важливих структурних складових економіки, який забезпечує виробництво сільськогосподарської сировини та продовольства, їх заготівлю, зберігання, переробку і реалізацію населенню.

Ядром агропромислового комплексу є галузі сільського господарства. У своєму розвитку вони характеризуються певними особливостями; це вплив природно-кліматичних факторів на характер і організацію виробництва, об'єктивна необхідність використання частини виробленої продукції як засобів виробництва, універсальність основного засобу виробництва – землі. Усе це зумовлює особливості становлення ринкових відносин в агропромисловому комплексі та особливості його державного регулювання. 

Метою державного регулювання функціонування та розвитку агропромислового комплексу на сьогодні є забезпечення населення продуктами харчування, а також іншими товарами з сільськогосподарської сировини в поєднанні з вирішенням соціальних та економічних проблем АПК в умовах становлення ринкових відносин і багатоукладності економіки. Складність ситуації в цій сфері на регіональному рівні зумовлена, по-перше, поглибленням кризової ситуації в економіці України, по-друге, погіршенням демографічної ситуації і, по-третє, руйнацією підприємств і закладів соціальної сфери. Це негативно вплинуло на АПК і призвело до ситуації, що  характеризується: відсутністю системності управління й комплексності розвитку складових досліджуваної сфери; нераціональним використанням земельних ресурсів; невідповідністю розвитку сільськогосподарських підприємств як основного елемента сфери агропромислового комплексу. 

Питанням державного регулювання агропромислового комплексу в ринкових умовах приділяли увагу вітчизняні та зарубіжні учені. Серед українських авторів слід виділити О. Амосова, Г. Андрусенка, Л. Анічина, В. Воротіна, А. Дєгтяря, О. Іваницьку, М. Корецького, М. Кропивку, М. Латиніна, Ю. Лебединського, П. Макаренка, М. Маліка, В. Месель-Веселяка, Г. Мостового, Я. Олійника, П. Саблука, І. Сурай, Л. Чернюк, О. Шапоренко. Серед зарубіжних необхідно виділити І. Алтухова, Ю. Баландіна, М. Бакетта, Д. Ваніна, І. Крячкова,  О. Чаянова та інших.

Проте окремі питання потребують детальнішого опрацювання. Так, на сьогодні потребує глибокого дослідження питання економічних закономірностей дії інструментів державного регулювання агропромислового комплексу  та проблем їх застосування в умовах розвитку ринкової економіки. Не достатньо уваги приділено визначенню впливу макроекономічних чинників на розвиток сільського господарства. Не розроблено ефективних механізмів державної підтримки агропромислового комплексу на регіональному рівні.

Незавершеність наукових розробок державного регулювання розвитку агропромислового комплексу та істотна практична значущість цієї проблеми для держави підтверджують об’єктивний характер актуальності теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були отримані в межах науково-дослідної роботи «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку» (номер державної реєстрації 0107U004762) Ради по вивченню продуктивних сил України Національної академії наук України. Роль автора полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад інноваційного забезпечення регіональних пріоритетів в процесі державного регулювання розвитку агропромислового комплексу.

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні й розробці пропозицій щодо вдосконалення механізмів державного регулювання розвитку агропромислового комплексу на регіональному рівні. Відповідно до мети в роботі поставлено такі завдання:

- визначити сутність державного регулювання розвитку агропромислового комплексу на регіональному рівні;

- проаналізувати світовий досвід державного регулювання розвитку агропромислового комплексу та можливості його використання в умовах України;

- здійснити оцінку стану державного регулювання агропромислового комплексу на регіональному рівні в умовах розвитку ринкової економіки;

- обґрунтувати пропозиції щодо удосконалення організаційної структури регіональних органів державного управління АПК;

- вдосконалити інноваційно-інформаційне забезпечення регіональних пріоритетів в процесі державного регулювання розвитку агропромислового комплексу.
Об'єктом дослідження є процес державного регулювання розвитку агропромислового комплексу.

Предметом дослідження є механізми державного регулювання розвитку агропромислового комплексу на регіональному рівні.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що ефективні механізми, методи регулювання агропромислового комплексу та організаційно-економічні відносини, які виникають при цьому, є достатніми умовами розвитку економіки регіонів України.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано такі методи проведення економічних досліджень: абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення й формування висновків), статистико-економічний (аналіз сучасного стану регулювання агропромислового комплексу на регіональному рівні), розрахунково-конструктивний (удосконалення механізму державного регулювання агропромислового комплексу) та інші.
Джерельною та статистичною базою дослідження слугували законодавчі та нормативно-правові акти, що стосуються питань формування та реалізації аграрної політики, державні цільові програми розвитку, офіційні матеріали та статистично-аналітична інформація Продовольчої та сільськогосподарської організації ООН (FAO), Всесвітньої організації охорони здоров’я (WHO), Державного комітету статистики України, Міністерства аграрної політики, Міністерства економіки, Антимонопольного комітету, Держспоживстандарту України, наукові публікації, наукова інформація із всесвітньої комп’ютерної мережі Internet, результати особистих спостережень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

уперше розроблено модель державного регулювання АПК на регіональному рівні, яка включає такі блоки: визначення пріоритетності агропромислового сектора, стимулювання виробництва продовольчих товарів і послуг; вплив на збільшення споживання продовольства населенням; регулювання балансу грошових доходів і витрат населення; оптимізація державних доходів і витрат; регулювання основних балансових співвідношень; збільшення обсягів інвестицій у структурі їх галузевого розподілу; 

удосконалено:

– механізм державної підтримки агропромислового комплексу на регіональному рівні, виходячи зі світового досвіду, через реалізацію програм стимулювання інвестицій; бюджетну підтримку освіти, дослідницьких робіт та експериментування в галузі сільського господарства; розвиток переробних підприємств з урахуванням регіональних особливостей;

– дворівневу структуру державного управління агропромисловим комплексом на регіональному рівні шляхом її доповнення підрозділами, які наділені цільовими функціями стратегічного характеру продовольчого забезпечення населення регіону, зокрема сприяння: зростанню бюджетно-фінансового потенціалу регіону, ефективній зайнятості населення, поліпшенню природно-ресурсного і виробничого потенціалу регіону;

дістали подальший розвиток:

– уточнення сутності агропромислового комплексу на регіональному рівні як об’єкта державного регулювання, що являє собою сукупність технологічно, організаційно і економічно взаємопов'язаних суб'єктів господарювання регіону, які виробляють продовольство та інші товари з сільськогосподарської сировини, метою якого є сприяння ефективній реалізації місії регіону;
– система функціональних завдань агропромислового комплексу, що відповідають регіональним інтересам, утворюють його місію та формують основу для розроблення й реалізації концепції та цільових програм розвитку АПК, серед яких: сприяння підвищенню рівня життя населення та ефективності його зайнятості; поліпшення фінансового, виробничого і природно-ресурсного потенціалу; участь у формуванні агропродовольчого ринку;

– методичні підходи до формування концепції державного регулювання розвитку АПК на регіональному рівні, за рахунок врахування принципів: системності, цілеспрямованості, альтернативності, селективності, стійкості, ітераційності, ефективності, мінімізації ризику, балансу інтересів, легітимності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці пропозицій щодо обґрунтування механізму регулювання агропромислового комплексу Запорізької області (довідка № 96 від 30.01.2009 р.). Розроблені рекомендації Головному управлінню агропромислового розвитку Запорізької обласної державної адміністрації щодо вдосконалення системи функцій і структури органів державного управління (довідка № 22/432 від 28.01.2009 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Академії муніципального управління при викладанні таких дисциплін: “Теорія та історія державного управління”, “Економіка підприємств”, “Управління ресурсами та фінансами” (довідка № 01-26/01 від 28.12.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею та містить отримані автором особисто результати в галузі науки державного управління. 

Апробація результатів дослідження. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Інвестиційна складова сталого розвитку регіону” (м. Харків, 2008 р.), “Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення” (м. Київ, 2009 р.), “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (м. Київ, 2009 р.), “Фінансово-бюджетна політика в контексті соціального розвитку регіонів” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні” (м. Київ, 2008 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 9 наукових працях, загальним обсягом 3,1 обл.-вид. арк., у тому числі в 4 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління та 5 тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Її викладено на 186 сторінках, з яких 153 стор. – основна частина, 5 рисунків розміщено на 5 стор. та 5 таблиць на 5 стор. Два додатки – на 2 стор. Список використаних джерел з 199 найменувань розміщений на 21 стор. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі розкрито сутність і стан проблеми, що вирішується; обґрунтовано актуальність обраної теми; визначено мету й завдання дослідження, його наукову новизну, встановлено практичну корисність одержаних результатів; наведено дані щодо апробації цих результатів та їх опублікування.

У першому розділі – “Теоретико-методичні основи державного регулювання агропромислового комплексу на регіональному рівні” – розглянуто сутність агропромислового комплексу як об’єкту державного регулювання на регіональному рівні. Досліджено наукові засади формування ефективного механізму державного регулювання агропромислової сфери на регіональному рівні. Проведено аналіз світового досвіду державного регулювання розвитку агропромислового комплексу.

На основі дослідження теоретико-методичних засад державного регулювання агропромислового комплексу на регіональному рівні було визначено, що головними при реалізації реформи у сфері агропромислового комплексу залишаються питання визначення концепції, стратегії і тактики соціально-економічного розвитку регіону загалом та агропромислового комплексу зокрема. Це пов’язано з відсутністю в останніх варіантів, які б базувалися на особливій, пріоритетній ролі агропромислового комплексу, що є суттєвим недоліком.  
Визначено, що існує безліч концепцій та теорій сутності агропромислового комплексу, адже він є одним з найважливіших секторів економіки країни, головним завданням якого є стійке забезпечення населення продуктами харчування в необхідному асортименті і належної якості. Але, незважаючи на таку значну й постійну увагу до питань розвитку АПК, одностайної думки щодо визначення агропромислового комплексу регіону та його структурних складових немає. Так наприклад, Ю.П. Лебединський визначає агропромисловий комплекс у вигляді складного динамічного виробничо-територіального утворення. Я.Б. Олійник визначає регіональний АПК як сукупність розташованих на певній території підприємств, що беруть безпосередню участь у виробництві продовольчих ресурсів, їх заготівлі, транспортуванні, промисловій переробці, зберіганні, а також сфері реалізації продуктів харчування і виділяє в агропромисловому комплексі п'ять сфер: виробництво продовольчих ресурсів; промисловість з переробки продовольчих ресурсів; виробництво засобів виробництва для підприємств АПК; заготівля, транспортування, зберігання і реалізація продовольчої продукції; управління, підготовка кадрів, наукові дослідження. Л.Г. Чернюк, С.М. Зеленський, О.О. Зеленська визначають регіональний агропромисловий комплекс як систему розміщених на території регіону галузей і виробництв, об'єднаних спільною метою задоволення потреб населення у продуктах харчування. 
Встановлено, що в умовах розвитку процесів децентралізації управління та місцевого самоврядування роль регіональних інтересів, носіями яких виступає населення регіону, його господарські та інфраструктурні утворення суттєво зростає. Саме на реалізацію таких інтересів у першу чергу має бути спрямована діяльність регіональних органів влади. Виявлено, що регіональні інтереси являють собою принципові взаємопов'язані напрями розвитку, при цьому конкретизація інтересів у формі, доступній для практичної діяльності регіональних органів влади визначає регіональні цілі. Показано, що основним цільовим орієнтиром регулювання розвитку регіону та його підсистемам, є поліпшення якості і підвищення рівня життя населення. Саме цим й визначається місія регіону, яка характеризує його існування. 

Враховуючи той факт, що складні соціально-економічні системи складаються з окремих підсистем, спільна діяльність яких і забезпечує реалізацію загальної місії, встановлено, що метою функціонування кожної з підсистем є сприяння реалізації такої місії. Виходячи з таких позицій визначено, що агропромисловий комплекс як об’єкт державного регулювання на регіональному рівні є сукупністю технологічно, організаційно і економічно взаємопов'язаних суб'єктів господарювання регіону, які виробляють продовольство та інші товари з сільськогосподарської сировини, метою якої є сприяння ефективній реалізації місії регіону.  
Показано, що агропромисловий комплекс регіону робить значний внесок у формування регіонального потенціалу за більшістю складових: в продовольчий потенціал, фінансовий, природно-ресурсний, соціальний, внутрішніх регіональних і міжрегіональних зв'язків. Тому його роль визначається саме у розмірах цього внеску, оцінка якого має бути основним предметом комплексного аналізу функціонування агропромислового комплексу, і збільшення якого має стати метою державного регулювання його розвитку.

Державне регулювання розвитку агропромислового комплексу на регіональному рівні розглядається як сукупність дій регіональних органів влади на відносини між суб'єктами господарювання, що утворюють цей сектор, з метою ефективного використання ресурсів при реалізації регіональних інтересів, сукупність яких утворює місію регіону.

На основі функціонального підходу виділено п'ять функціональних завдань агропромислового комплексу, які спрямовані на реалізацію регіональних інтересів. Серед них: сприяння підвищенню рівня життя населення регіону; збільшення фінансового потенціалу регіону; сприяння зростанню ефективної зайнятості населення регіону; поліпшення природно-ресурсного і виробничого потенціалу регіону; участь у формуванні агропродовольчого ринку України. На такій основі необхідно розробляти і реалізовувати концепцію і цільові програми розвитку. .

Виділено три методологічні аспекти в системі державному регулювання АПК на регіональному рівні, які обумовлюють довгострокові перспективи його розвитку із використанням відповідного механізму регулювання, що передбачають: по-перше, необхідність ранжування регіональних інтересів в процесі їх реалізації, виходячи зі специфіки кожного регіону; по-друге, враховування адаптаційних можливостей регіону та його підсистем; по-третє, системність регіональних інтересів. 

Показано, що загальний вектор розитку АПК регіону формується в умовах невизначеності, під впливом різнонаправлених сил та інтересів зокрема, інтересів самого регіону (інтереси громади регіону), суб'єктів господарювання, регіонів-партнерів тощо.  При цьому головне завдання державного регулювання розвитку АПК на регіональному рівні полягає у спрямуванні усьго комплексу хаотично функціонуючих суб'єктів господарювання АПК на реалізацію конкретизованих довгострокових цілей на основі принципу стратегічного управління.

Основним інструментом державного регулювання в процесі реалізації головного завдання виступає сценарний підхід, що передбачає: формувння концепції, соціально-економічне прогнозування, цільових комплексних програм тощо. Сукупність інструментів має бути організована таким чином, щоб застосування кожного інструменту одночасно зменшувало ступінь невизначеності при ухваленні управлінських рішень, і наближали досягнення стратегічних цілей.

Разом із тим необхідно відзначити, що в опублікованих за останні роки концепціях розвитку АПК регіонів значно більше специфічного, ніж загального, що не сприяє консолідації зусиль дослідників для забезпечення ефективного використання такого важливого інструменту. Питання правильного визначення сутності, структури концепції та її місця в механізмі державного регулювання розвитком АПК регіону полягає у підході до її розуміння. 
Доведено, концепція розвитку АПК на регіональному рівні є розробленим на основі певної системи уявлень і затверджуваний регіональними органами влади документом, що визначає загальний напрям розвитку цього сектора, джерела необхідних ресурсів і принципи їх використання та має бути складовою частиною концепції соціально-економічного розвитку регіону та базуватися на державній концепції розвитку агропромислового комплексу. 

Визначено, що розробка концепції державного регулювання розвитку АПК на регіональному рівні має грунтуватися на принципах: системності, що означає урахування зовнішніх чинників стану і перспектив розвитку загальноекономічної ситуації, міжрегіональних зв'язків і соціально-економічної ситуації в самому регіоні; цілеспрямованості, що передбачає визначення цілей розвитку на кінець концептуального періоду; альтернативності, що націлює на розробку концепції в альтернативних варіантах з яких обирається один; селективності – передбачає, що обраний механізм розвитку має підтримувати лише ті ланки, які визначають загальний характер розвитку цього сектора; стійкості, що означає реалізацію прийнятої концепції без істотних змін; ітерації – передбачає, що в процесі реалізації концепції необхідно періодично переглядати її з урахуванням зовнішніх умов і досягнутих результатів; ефективності; мінімізації ризику; балансу інтересів; легітимності. 

Виявлено, що прогнозування розвитку АПК на регіональному рівні має на меті зменшення невизначеності в уявленнях про майбутнє цього сектора і вибір найраціональнішого напряму його розвитку з можливих варіантів. При цьому його особливість полягає в необхідності прогнозування регіональних показників, аналізі по кожному напряму певної кількості варіантів, а також врахуванні впливу інших міжгалузевих комплексів. Показано, що прогнозна діяльність має безпосередньо впливати на ухвалення державних управлінських рішень. При цьому інструментом, що дає змогу реалізувати на практиці прогнозовану перспективу розвитку регіону, у тому числі його агропромислового комплекса, є цільова комплексна програма, яка має бути узгодженою і пов'язаною по ресурсах, виконавцях, термінах, комплексах заходів, які реалізуються за активної підтримки регіональних органів влади і забезпечуючих ефективне вирішення найважливіших завдань розвитку. 

Досягнення розвинутих країн в аграрній сфері переконливо свідчать про ефективність структури сільського господарства, яка створена і функціонує на засадах приватної власності на землю і засоби виробництва. Світовий досвід показує, що майбутнє і перспектива – за великими спеціалізованими сільськогосподарськими підприємствами. Світовий досвід організації аграрного ринку та управління його функціонуванням дав змогу виділити такі його положення: поєднання державного регулювання ринкових цін шляхом грошових і товарних інтервенцій з регулюванням доходів сільськогосподарських товаровиробників за рахунок бюджетних коштів; багатоукладність господарювання та співпраця агроформувань з ученими в справі модернізації й підвищення продуктивності усіх галузей АПК; послідовно демократичні засади організації аграрного ринку як самоорганізації та самоврядування його операторів за певною участю держави у цьому процесі; високий рівень бюджетної підтримки сільськогосподарських товаровиробників різноманітними засобами; пріоритетність довгострокових інтересів (така потреба виникає при необхідності тимчасово поступитися прибутками з метою підвищення якості та конкурентоспроможності продукції); виважений захист вітчизняного сільськогосподарського товаровиробника при побудові його відносин зі світовим ринком.

Отже, історією нагромаджений значний досвід державного управління АПК стосовно країн різних суспільно-політичних укладів та соціально-економічних рівнів розвитку. Доведено, що розвиток агропромислового комплексу на регіональному рівні повинен бути керованим, а його ефективність значною мірою залежить від здійснюваної державної політики. Світова практика показує, що посилення процесів розвитку АПК відбувається за умови розвитку ринкових відносин. А ефективне державне регулювання можливе за умови комплексного застосування економічних, адміністративних та соціально-економічних засобів впливу. Порушення цих положень гальмує розвиток відроджувальних процесів. Тому потрібно мати свою стратегію розвитку сільського господарства. Наголошено, що нова економічна та соціальна система розвитку АПК повинна відповідати національним традиціям та інтересам щодо ефективного й сталого розвитку найважливішої народногосподарської галузі з реаліями сьогодення в ній, з відпрацьованими прогнозами її розвитку в середній та довгій перспективі. 

У другому розділі – “Аналіз стану державного регулювання агропромислового комплексу на регіональному рівні в умовах розвитку ринкової економіки” – проведено аналіз основних тенденцій розвитку АПК на регіональному рівні, досліджено  інфраструктуру агропромислового комплексу Запорізької області. 

Досліджено стартові умови становлення та розвитку АПК на регіональному рівні, під якими розуміються, перш за все, стан економіки регіонів, зокрема агропромислового сектора, і тенденції його розвитку в роки, передуючі реформам. Аналіз цих умов дав змогу виділити переваги та недоліки системи ведення агропромислового виробництва радянського періоду.
Досліджені історико-економічні аспекти розвитку сільського господарства Запорізької області дають змогу розкрити зміст загальновідомих даних, але вже з позицій проблем сучасного розвитку сільського господарства. Серед головних чинників розвитку АПК на регіональному рівні можна виділити, наступні:

- процес розвитку сільськогосподарського виробництва визначався відповідними об’єктивними історичними умовами;

- для проведення регіональної соціальної політики враховувалися особливості регіону, завдяки вмілому керівництву економічний та соціальний розвиток відбувався відносно швидшими темпами;

- стимулювався розвиток виробничої та соціальної інфраструктури.

Отже, історичні факти свідчать про існування об’єктивної взаємозалежності розвитку сільського господарства та економічного й соціального становлення економіки країни. Піднесення аграрного виробництва сприяло зміцненню економічного, соціального та політичного стану країни, а заходи держави щодо формування позитивного середовища для розвитку сільського господарства стимулювали високоефективне господарювання селян. Однак, існує ще негативний процес: порушення державності, занепад аграрної економіки негативно вплинули на економічний стан країни, що призвело до руйнації агросфери. Визначено, що на момент завершення переходу до ринку вплив агропромислового комплексу на динаміку рівня життя населення в регіонах можна оцінити як досить незначне: підприємства цього сектора, реалізовуючи свої комерційні інтереси слабо орієнтовані на задоволення потреб населення регіону в продовольстві, а динаміка споживання продовольства у визначальному ступені залежить від динаміки грошових доходів, у формуванні яких частка АПК невисока. 

На підставі проведеного аналізу визначено, що проблема регулювання АПК вимагає розв’язання трьох взаємопов’язаних завдань державного управління: по-перше, сформувати організаційно-економічний механізм управління аграрним сектором економіки; по-друге, послідовно будувати нову економічну та соціальну систему ведення аграрного виробництва, яка б забезпечувала сталий розвиток сільського господарства; по-третє, забезпечити державну підтримку надійному регулюючому економічному механізму макроекономічних процесів з урахуванням специфіки сільського господарства: еквівалентність товарообміну, фінансово-кредитне регулювання, платоспроможна ємність внутрішніх ринків та вільний вихід на зовнішні агропромислові ринки, законодавчо й економічно обґрунтована податкова, митна, страхова та соціальна політика. 
Вищевикладене є підставою, щоб розглядати механізм державного регулювання АПК на регіональному рівні в нових умовах господарювання як складний процес, який може відбуватися лише за певних умов та в послідовності, що має свої особливості й відповідає характеру навколишнього середовища, вимагає дотримання відповідної процедури з урахуванням історичного досвіду та стратегічних інтересів українського суспільства, в основі якого – масштабні економічні, організаційні, соціальні та політико-правові перетворення. Доведено, що розвиток сільськогосподарського виробництва в умовах ринкової економіки не можна розглядати без розвитку інфраструктурної сфери АПК. 

Сільськогосподарський комплекс України та його інфраструктурні системи мають  в своєму розпорядженні значні обсяги основних фондів, розвиток яких відзначався переважно екстенсивним характером фондового нагромадження. Характерною ознакою динаміки технологічного розвитку виробничої інфраструктури сільського господарства є скорочення споживання електричної енергії на фоні загальної низької енергетичної ефективності виробництва. Якщо у 1991 р. у виробництві споживалося 19,4 млрд. кВт-годин енергії, то у 2007 р. – лише 2,5 млрд., або у 8-10 разів менше. Загальна динаміка енергетичних потужностей є спадаючою: на 100 га посівної вона скоротилася з 484 у 1990 р. до 322 кінських сил у 2007 р., всього – з 147 млн. до 59,2 млн. к.с. відповідно. Господарська територія сільських населених пунктів є обмеженою, на один населений пункт припадало в середньому 1452 га сільгоспугідь, з яких 1155 га у ретроспективі були орними. Більше земель було у Степах України (2277 та 1848 га на одне село) і Донецько-Придніпровського регіону (1693 та 1404 га). Що стосується Лісостепової зони та Полісся, то вони були малоземельними  (878 і 504 га) відповідно. 

Однією з основних причин скорочення сільськогосподарського виробництва в регіонах в останнє десятиліття є катастрофічний стан соціальної сфери села. Під соціальною сферою села необхідно розуміти комплекс чинників, що визначають умови життєдіяльності сільських жителів. Виходячи з вказаного трактування, в роботі здійснено ґрунтовний аналіз впливу перетворень в АПК регіону на такі чинники, як:  демографічна ситуація на селі; стан соціально-побутової сфери; матеріальна задоволеність селян результатами праці; умови праці; використання кваліфікованих кадрів, в першу чергу молодих випускників. 

Визначено, що для розподілу обмежених фінансових ресурсів по галузях АПК і територіях, використання інших важелів державного регулювання потрібні комплексні багатоваріантні розрахунки в цілому по економіці регіону. Одержані результати слід розглядати як початкові параметри для подальших розрахунків по АПК регіону. Доведено, що такий підхід дає змогу обґрунтувати життєву необхідність застосування моделі регіональної економіки для визначення перспектив агропромислового сектора та визначить місце цієї моделі в системі моделей АПК на регіональному рівні. 

Для моделювання АПК як структурного підрозділу економіки регіону удосконалено укрупнену модель функціонування економіки регіону з урахуванням вимог, які виходять з необхідності її включення в систему моделей АПК регіону. На відміну від існуючої моделі, в неї додатково був введений блок споживання продовольства, який характеризує разом з грошовими доходами рівень життя населення і результативність функціонування АПК регіону. Важливим нововведенням в модель є введення в рівняння багаточинників регресії, призначені для оцінки динаміки обсягу випуску товарів і ринкових послуг, чинника загальноекономічної ситуації, який впливає на динаміку виробництва більшості галузей. У моделі також вироблене певне коректування системи узагальнюючих показників – індикаторів відповідно до цілей дослідження. 

Отже, запропонована модель складається з наступних блоків: виробництво товарів і ринкових послуг;  споживання продовольства;  баланс грошових доходів і витрат населення;  державні доходи і витрати (бюджет та позабюджетні фонди); основні балансові співвідношення; найважливіші індикатори соціально-економічного розвитку регіону. Застосування моделі дає змогу дослідити АПК в процесах і механізмах функціонування економіки регіону, оцінити роль сектора в досягненні цілей його соціально-економічного розвитку, обґрунтувати ступінь пріоритетності агропромислового сектора в політиці державної підтримки соціально-економічного розвитку регіону, виявити роль АПК на регіональному рівні у формуванні обсягів інвестицій і структурі їх галузевого розподілу, визначити  необхідний обсяг інвестицій в регіональну економіку, зокрема – в агропромисловий комплекс. 

Модель має в своєму розпорядженні значні можливості з обґрунтування регіональної агропромислової політики. Зокрема, параметри податкової політики (за допомогою моделі можна прораховувати різні варіанти податкової політики і результату її змін);  параметри бюджетної політики (модель надає широкі можливості для вивчення взаємозв'язку розвитку галузей і надходжень коштів до державного бюджету, а також структури витрат бюджету і позабюджетних фондів в регіоні, розрахунки за різними сценаріями дозволяють визначити найприйнятнішу структуру бюджетних інвестицій); параметри соціальної політики (модель дає змогу кількісно оцінити, які наслідки в соціально-економічному житті регіону можуть мати ті або інші рішення держави у сфері соціальної політики); параметри продовольчої політики (модель дає змогу розглянути різні варіанти одночасної взаємодії ефективного використання виробничого потенціалу агропромислового сектора, динаміки грошових доходів населення, міжрегіональних продовольчих зв'язків); параметри політики міжрегіональних зв'язків (модель дає змогу оцінити роль АПК в розвитку міжрегіональних зв'язків і досліджувати можливості цього чинника в рішенні продовольчої проблеми регіону). 

У третьому розділі – “Напрями вдосконалення механізму державного регулювання розвитку аграрнопромислового комплексу на регіональному рівні” – обґрунтовано пропозиції щодо удосконалення організаційної структури регіональних органів державного управління АПК, удосконалено інноваційно-інформаційного забезпечення регіональних пріоритетів в процесі державного регулювання розвитку агропромислового комплексу та методичні підходи до підвищення ефективності реалізації цільових програми розвитку аграрно-промислового комплексу на регіональному рівні.

Стратегічна помилка економічних реформ в Україні, зокрема в агропромисловому комплексі, полягає в ігноруванні ролі державного регулювання. При цьому досвід багатьох зарубіжних країн підтверджує необхідність посилення ролі держави в регулюванні економічних процесів, особливо в період кризи. Ключовим аспектом посилення ролі регіональних органів влади в регулюванні розвитку агропромислового сектору є створення дієвого механізму реалізації пріоритетів. Механізм реалізації пріоритетів, як складова частина загальних функцій регіональних органів влади щодо регулювання в сфері АПК є сукупністю принципів, форм, методів та інструментів державного впливу на процес розвитку цього сектора. 

У більшості регіонів України структура регулювання регіонального АПК базується на галузевому принципі. Проте з розвитком ринкових відносин ситуація в регіональних АПК принципово змінилася, що пов’язано з розширенням їх функцій. У зв’язку з цим регіональні органи влади доцільно формувати не на галузевій, а функціональній основі в агропромисловому секторі. 

Підрозділи, з яких складається структура управління АПК, наділені, переважно, функціями, спрямованими на реалізацію поточного завдань. Тому наявну структуру необхідно доповнити підрозділами, що безпосередньо відповідають за вирішення агропромисловим комплексом завдань,  спрямованих на реалізацію стратегічних регіональних інтересів.

У зв’язку з цим запропоновано формування структури державного управління АПК на регіональному рівні за цільовими функціями стратегічного характеру, що включає підрозділи продовольчого забезпечення населення регіону (діяльність спрямована на підвищення рівня споживання продовольства на одну особу через регулювання виробництва продовольства, міжрегіональних постачань, ціноутворення на продовольчі товарі, а також грошові доходів і витрат населення), сприяння зростанню бюджетно-фінансового потенціалу регіону (діяльнісь спрямована на зростання фінансового потенціалу, бюджетоутворюючих можливостей АПК, підготовка пропозицій щодо захисту інтересів АПК як важливого бюджетоутворюючого сектора при формуванні витрат бюджету), сприяння ефективній зайнятості населення (визначення напрямів регіональної політики зайнятості у сфері АПК, що включає комплекс заходів цілеспрямованого державного впливу на функціонування АПК за допомогою фінансових, цінових, інвестиційних та інших регуляторних важелів, з метою створення нових робочих місць на селі і вдосконалення їх структури), сприяння поліпшенню природно-ресурсного і виробничого потенціалу регіону (розробка і реалізація державної регіональної політики збереження і розвитку природно-ресурсного і виробничого потенціалу АПК, моніторинг стану і оцінка ефективності використання ресурсів, розроблення і забезпечення реалізації цільових інвестиційних програм, контрольні функції у сфері ресурсозбереження), а також забезпечувальними функціями тактичного значення, що включає підрозділи матеріально-технічного забезпечення, розвитку інфраструктури ринку, правової допомоги, впровадження НТП, інвестування, цільової фінансової підтримки і кредитування, страхування, управління державною власністю, інформаційно-консультаційного обслуговування, контролю за діяльністю суб’єктів господарювання, що відповідає сучасному етапу розвитку ринкових відносин в аграрній сфері Україні (рис. 1). 
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Рис 1. Проект структури управління продовольчого забезпечення та сільського господарства (нині головне управління агропромислового розвитку)

Внаслідок наростання обмеженості ресурсів регіонів для реалізації пріоритетів в АПК виникає необхідність активізації інноваційних процесів у даному секторі. При цьому чим більше обмеження певного виду ресурсу, тим більшою мірою інноваційна активність має бути зорієнтована на безпосередню економію такого виду ресурсу. Для України найбільш лімітованими є фінансові ресурси, тому необхідність підвищення ефективності їх використання визначає спрямованість інноваційних процесів.

На сьогодні більшість регіонів країни не мають в своєму розпорядженні ні фінансових можливостей, ні наукового потенціалу для забезпечення функціонування початкових елементів інноваційного процесу. Проте досить високим є потенціал з упровадженню науково-технічної продукції споживачами, але він залишається нереалізованим через їх недостатню інформованість. Тому належне інформаційне забезпечення суб'єктів господарювання є важливим напрямом підвищення інноваційній активності в регіональних АПК.

Разом із тим, інформаційна структура є однією з головних умов функціонування повноцінної ринкової економіки, сприяє процесу реалізації продукції, створює механізми виявлення попиту, пропозиції, визначення поточних і перспективних цін тощо. Відсутність оперативних і достовірних даних про ціни і обсяги реалізації, а також систем отримання і розповсюдження цієї інформації негативно впливає на ефективність діяльності суб'єктів господарювання. 

Тому цілком закономірно, що система господарювання в ринкових умовах зумовила суттєве зростання інформаційних потоків та необхідність інформаційно-консультаційних служби, основним завданням якої є забезпечення передачі сучасних інноваційних проектів і технологій аграрним товаровиробникам, а також поширення баз даних, ринкової та іншої інформації. 

Запорізька область виступила одним з піонерів впровадження інформаційно-консультаційних служб. Проте, незважаючи на наявний досвід і значний потенціал, – ефективність такої роботи залишається недостатньою. Це пов'язане з нерозумінням потенційних можливостей такого важливого інструменту державного регулювання. Інформаційно-консультаційні служби всіх рівнів недостатньо уваги приділяють питанням впровадження науково-технічних досягнень і передового виробничого досвіду в аропромислове виробництво, освоєння інноваційних проектів і технологій, не відпрацьовують механізм зворотного зв'язку із аграрними товаровиробниками і практично не впливають на формування портфеля замовлень для наукової сфери. 

У зв’язку з цим запропоновано розширити перелік функцій інформаційно-консультаційних служб інформуванням та роз’ясненням товаровиробникам на місцях сутності стратегії розвитку регіонального АПК  для їх залучення до активної участі в процес реформування агропромислового сектора, ефективної реалізації регіональних пріоритетів.

Специфіка регіональних пріоритетів, що зумовлена самою їх сутністю як найважливіших напрямів розвитку полягає у тому, що на їх реалізацію необхідно спрямувати основні ресурси регіону. При цьому регіональним органам влади необхідно комплексно використовувати весь арсенал методів регулювання стратегічного і поточного характеру. В їх числі особливе місце посідає програмно-цільовий метод.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено нове вирішення наукового завдання теоретичного обґрунтування й розроблення пропозицій щодо вдосконалення механізмів державного регулювання розвитку агропромислового комплексу на регіональному рівні. Загальні висновки, одержані в результаті дослідження такі.
1. Основні дослідження теорії та практики державного регулювання розвитку агропромислового комплексу створюють підстави для удосконалення організаційної структури регіональних органів державного управління АПК. Проте науково-практичні розробки у цій сфері не торкнулись належним чином дослідження системи функціональних завдань та механізму державної підтримки АПК на регіональному рівні. Цим зумовлюється важливість теоретичного обґрунтування й розроблення пропозицій щодо розв’язання поставленого наукового завдання з урахуванням теоретичних здобутків і практичного досвіду зарубіжних країн.

2. За результатами теоретичного аналізу визначено сутність державного регулювання розвитку агропромислового комплексу на регіональному рівні, що представляє собою системний вплив регіональних органів влади на відносини між суб'єктами господарювання, що утворюють цей сектор, з метою ефективного використання ресурсів при реалізації регіональних інтересів, сукупність яких утворює місію регіону. Уточнено сутність агропромислового комплексу на регіональному рівні як об’єкта державного регулювання та визначено його функціональні завдання.

3. Виявлено, що загальний вектор розвитку АПК регіону формується в умовах невизначеності, під впливом різнонаправлених сил та інтересів. При цьому головне завдання його державного регулювання полягає у спрямуванні таких сил та інтересів на реалізацію довгострокових цілей регіону на основі застосування інструментів стратегічного управління, що передбачає формування концепції, здійснення соціально-економічного прогнозування та розроблення цільових комплексних програм. Організація застосування попереднього інструменту має зменшувати ступінь невизначеності при ухваленні управлінських рішень щодо застосування наступного і наближати досягнення стратегічних цілей. Для цього на етапі вироблення концепції необхідно дотримуватися принципів системності, цілеспрямованості, альтернативності, селективності, стійкості, ітерації, ефективності, мінімізації ризику, балансу інтересів, легітимності. 

4. Виділено основні риси, характерні для різних країн, на яких будується вся структура аграрного сектору: різноманітні сільськогосподарські кооперативи, інтеграція аграрних і переробних підприємств, економічне середовище, найбільш сприятливе насамперед для сільськогосподарських товаровиробників, розвиток соціальної інфраструктури на селі, застосування сучасного менеджменту та маркетингу, науково-технічного прогресу. Виходячи зі світового досвіду, запропоновано здійснювати державну підтримку агропромислового комплексу на регіональному рівні шляхом реалізації програм стимулювання інвестицій; бюджетної підтримки; забезпечення отримання освіти, підтримки дослідницьких робіт в галузі сільського господарства; розвитку переробних підприємств з урахуванням національних особливостей. Застосування цього механізму державної підтримки агропромислового комплексу дасть змогу, з одного боку усунути наявні недоліки та зменшити вплив негативних факторів, а з іншого – сприятиме підвищенню продуктивності праці. 

5. На основі дослідження історико-економічних аспектів розвитку сільського господарства Запорізької області визначено основні чинники розвитку АПК: процес розвитку сільськогосподарського виробництва визначався відповідними об’єктивними історичними умовами; для проведення регіональної соціальної політики враховувалися особливості регіону, завдяки вмілому керівництву економічний та соціальний розвиток відбувався відносно швидшими темпами; стимулювався розвиток виробничої та соціальної інфраструктури.

Доведено, що завдання розвитку АПК вимагає розв’язання трьох взаємопов’язаних завдань державного управління: по-перше, сформувати організаційно-економічний механізм управління аграрним сектором економіки; по-друге, послідовно будувати нову економічну та соціальну систему ведення аграрного виробництва, яка б забезпечувала сталий розвиток сільського господарства; по-третє, забезпечити державну підтримку надійному регулюючому економічному механізму макроекономічних процесів з урахуванням специфіки сільського господарства: еквівалентність товарообміну, фінансово-кредитне регулювання, платоспроможна ємність внутрішніх ринків та вільний вихід на зовнішні агропромислові ринки, законодавчо й економічно обґрунтована податкова, митна, страхова та соціальна політика. 

6. Механізм державного регулювання АПК на регіональному рівні в нових умовах господарювання запропоновано розглядати як складний процес, який може відбуватися лише за певних умов та в послідовності, що має свої особливості й відповідає характеру навколишнього середовища, вимагає дотримання відповідної процедури з урахуванням історичного досвіду та стратегічних інтересів українського суспільства, в основі якого – масштабні економічні, організаційні, соціальні та політико-правові перетворення. Доведено, що розвиток сільськогосподарського виробництва в умовах ринкової економіки не можна розглядати без розвитку інфраструктурної сфери АПК. 

Головними заходами державного регулювання розвитку АПК в нових умовах господарювання має стати: формування конкурентного ринкового середовища без посередників; формування ринкової системи з урахуванням особливостей й характеру інфраструктурних галузей рослинництва й тваринництва; управління земельними ресурсами та ринком на основі єдності політичних, економічних, юридичних, організаційних, технологічних заходів, що базуються на цілісній системній основі; основою соціального розвитку села є принцип платності природних ресурсів на рівні розвинутих країн ЄС.

7. Для обґрунтування регіональної агропромислової політики удосконалено модель функціонування економіки регіону з урахуванням вимог, які виходять з необхідності її включення в систему моделей АПК регіону, яка складається з наступних блоків: виробництво товарів і ринкових послуг;  споживання продовольства;  баланс грошових доходів і витрат населення;  державні доходи і витрати; основні балансові співвідношення; найважливіші індикатори соціально-економічного розвитку регіону. 

Застосування моделі дає змогу дослідити АПК в процесах і механізмах функціонування економіки регіону, оцінити роль сектора в досягненні цілей його соціально-економічного розвитку, обґрунтувати ступінь пріоритетності агропромислового сектора в політиці державної підтримки соціально-економічного розвитку регіону, виявити роль АПК на регіональному рівні у формуванні обсягів інвестицій і структурі їх галузевого розподілу, визначити  необхідний обсяг інвестицій в регіональну економіку, зокрема – в агропромисловий комплекс. 

8. З метою удосконалення державного регулювання агропромислового комплексу на регіональному рівні запропоновано формування дворівневої організаційної структури регіональних органів управління АПК, що включає підрозділи за цільовими функціями стратегічного характеру, зокрема продовольчого забезпечення, сприяння зростанню бюджетно-фінансового потенціалу, ефективній зайнятості населення, поліпшенню природно-ресурсного і виробничого потенціалу регіону, а також підрозділи забезпечувальних функцій тактичного значення, а саме: матеріально-технічного забезпечення, розвитку інфраструктури ринку, правової допомоги, впровадження НТП, інвестування, цільової фінансової підтримки і кредитування, страхування, управління державною власністю, інформаційно-консультаційного обслуговування, контролю за діяльністю суб’єктів господарювання, що відповідає сучасному етапу розвитку в аграрній сфері Україні. 

9. Встановлено, що більшість регіонів України не мають а ні достатніх фінансових можливостей, а ні наукового потенціалу для забезпечення інноваційного процесу. Натомість високим є потенціал з упровадження науково-технічної продукції споживачами, але він залишається нереалізованим через їх недостатню інформованість. Водночас недостатньо ефективною є діяльність інформаційно-консультаційних служб у сфері АПК через недооцінку їх можливостей як інструменту державного регулювання та недостатнє приділення ними уваги до питань впровадження науково-технічних досягнень і передового виробничого досвіду в агропромислове виробництво, невідпрацьованість механізму зворотного зв'язку. У зв’язку з цим запропоновано розширити перелік функцій інформаційно-консультаційних служб – інформуванням та роз’ясненням товаровиробникам на місцях сутності стратегії розвитку регіонального АПК для їх залучення до активної участі в процес реформування агропромислового сектора та ефективної реалізації регіональних пріоритетів.
Запропоновано такі практичні рекомендації органам державної влади щодо регулювання розвитку агропромислового комплексу на регіональному рівні:

– Кабінету міністрів України та обласним державним адміністраціям провести ґрунтовну інвентаризацію державних та регіональних програм розвитку;

– місцевим органам влади сприяти розвитку мережі інформаційно-консультативних служб у сфері АПК.
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АНОТАЦІЇ

Пушкарь І.В. Механізми державного регулювання розвитку агропромислового комплексу на регіональному рівні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. – Київ, 2009. 

Дисертацію присвячено теоретичному обґрунтуванню й розробці пропозицій щодо вдосконалення механізмів державного регулювання агропромислового комплексу на регіональному рівні. Визначено сутність агропромислового комплексу як об’єкту державного регулювання на регіональному рівні. Досліджено наукові засади формування ефективного механізму державного регулювання агропромислової сфери на регіональному рівні. Проаналізовано світовий досвід державного регулювання розвитку агропромислового комплексу та можливості його використання в умовах України. Здійснено оцінку стану державного регулювання агропромислового комплексу на регіональному рівні в умовах розвитку ринкової економіки. Обґрунтовано пропозиції щодо удосконалення організаційної структури регіональних органів державного управління АПК. Вдосконалено інноваційно-інформаційного забезпечення регіональних пріоритетів в процесі державного регулювання розвитку агропромислового комплексу. Удосконалено методичні підходи до підвищення ефективності реалізації цільових програми розвитку аграрно-промислового комплексу на регіональному рівні.

Ключові слова: агропромисловий комплекс, державне регулювання, ефективність, механізм регулювання, регіональний рівень, розвиток, сільськогосподарське виробництво. 

Пушкарь И.В. Механизмы государственного регулирования развития агропромышленного комплекса на региональном уровне. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления. – Киев, 2009. 

Диссертация посвящена теоретическому обоснованию и разработке предложений по усовершенствованию механизмов государственного регулирования агропромышленного комплекса на региональном уровне. Определена сущность агропромышленного комплекса как объекта государственного регулирования на региональном уровне. Исследованы научные подходы к формированию эффективного механизма государственного регулирования агропромышленной сферы на региональном уровне. Проанализирован мировой опыт государственного регулирования развития агропромышленного комплекса и возможности его использования в условиях Украины. Проведена оценка состояния государственного регулирования агропромышленного комплекса на региональном уровне в условиях развития рыночной экономики. Разработаны предложения по усовершенствованию организационной структуры региональных органов государственного управления АПК, инновационного и информационного обеспечения региональных приоритетов в процессе государственного регулирования развития агропромышленного комплекса. Усовершенствованы методические подходы к повышению эффективности реализации целевых программы развития аграрно-промышленного комплекса на региональном уровне.
Механизм государственного регулирования АПК на региональном уровне в новых условиях хозяйствования предложено рассматривать как сложный процесс при определенных условиях и последовательности, который имеет свои особенности и соответствует характеру окружающей среды, требует соблюдения определенной процедуры с учетом исторического опыта и стратегических интересов украинского общества, в основе которого находятся масштабные экономические, организационные, социальные и политико-правовые преобразования. Доказано, что развитие сельскохозяйственного производства в условиях рыночной экономики нельзя рассматривать без развития инфраструктурной сферы АПК. При этом определено, что главными мероприятиями государственного регулирования развития АПК в рыночных условиях должны стать: формирование конкурентной рыночной среды без посредников; формирование рыночной системы с учетом особенностей и характера инфраструктурных сфер растениеводства и животноводства; управление земельными ресурсами и рынком на основе единства политических, экономических, юридических, организационных, технологических мероприятий, которые базируются на целостной системной основе; основой социального развития села есть принцип платности природных ресурсов на уровне стран ЕС.

Установлено, что большинство регионов Украины не имеют ни достаточных финансовых возможностей, ни научного потенциала для обеспечения инновационного процесса. Вместе с тем высоким является потенциал внедрения научно-технической продукции потребителями, который остается нереализованным в связи с их недостаточной информированностью. Вместе с тем недостаточно эффективной является деятельность информационно-консультационных служб в сфере АПК вследствие недооценки их возможностей как инструмента государственного регулирования, недостаточное внимание к вопросам внедрения научно-технических достижений и передового производственного опыта в агропромышленное производство, неотлаженность механизма обратной связи. В связи с этим предложено расширить перечень функций информационно-консультационных служб – информированием и разъяснением товаропроизводителям на местах сущности стратегии развития регионального АПК для их привлечения к активному участию в процессе реформирования агропромышленного сектора и эффективной реализации региональных приоритетов.

Ключевые слова: агропромышленный комплекс, государственное регулирование, эффективность, механизм регулирования, региональный уровень, развитие, сельскохозяйственное производство. 

Pushkar I.V. Mechanisms of the state goverment of development of agroindustrial complex at regional level. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from state administration after speciality 25.00.02 are mechanisms of state administration. Academy of municipal administration. Kiev, 2009. 

Dissertation is devoted to theoretical based and development of suggestions in relation to perfection of mechanisms of the state adjusting of agroindustrial complex at regional level. Essence of agroindustrial complex is certain as object of the state adjusting at regional level. Scientific bases of forming of effective mechanism of the state adjusting of agroindustrial sphere are explored at regional level. World experience of the state adjusting of development of agroindustrial complex and possibility of his use is analysed in the conditions of Ukraine. Estimation of the state of the state adjusting of agroindustrial complex is carried out at regional level in the conditions of development of market economy. It was based suggestions in relation to the improvement of organizational structure of regional organs of state administration of agroindustrial complex. It is improved innovative-informative providing of regional priorities in the process of the state adjusting of development of agroindustrial complex. Methodical approaches to the increase of efficiency of realization of having a special purpose are improved programs of development of agroindustrial complex at regional level.

Keywords: agroindustrial complex, state adjusting, efficiency, mechanism of adjusting, regional level, development, agricultural production. 
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