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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми дослідження. Здобуття Україною незалежності стало чинником нових внутрішньополітичних та зовнішньополітичних векторів, спрямованих, зокрема, на Європейську Спільноту. На сьогодні, інтеграція України в Європейський Союз є не лише кінцево визначена на найвищому політичному рівні, але й стала переконанням більшості громадян України. Окрім цього, значна кількість нормативно-правових документів, що регулюють відносини України та європейських інституцій, динаміка й трансформація їх взаємозв’язків, наявність спільних напрацювань свідчать про незворотний характер європейських інтеграційних процесів в Україні. Разом з цим співставлення українських поглядів та позицій Європейського Союзу засвідчує наявність низки суперечностей. 

В першу чергу, це несумісність українського оптимізму та європейського прагматизму в оцінці інтеграційних шансів нашої держави. Тобто, оптимістичні надії та побажання української сторони щодо членства в Євросоюзі наштовхуються на чіткі, конкретні й однозначні вимоги до країн-кандидатів у члени ЄС. Адже Європа очікує від України не декларацій і заяв про наміри, а послідовної державної інтеграційної політики. 

Другою суперечністю є невідповідність розроблених Україною інтеграційних планів і дій тому рівню кадрово-інституційного забезпечення інтеграційних процесів, який задовольняв би Євросоюз. Інакше кажучи, Європа розглядає повноцінні, глибокі й комплексні реформи в політико-адміністративній системі України як передумову й фактор успішності процесів її інтеграції.

Наступна суперечність має внутрішній характер, оскільки пов’язана з людським фактором в органах державної влади, який повинен, але не здатен максимально сприяти реалізації інтеграційної політики України. Тобто недостатня професійна підготовка державних службовців слугує причиною низької кадрово-інституційної спроможності нашої держави в забезпеченні успішної реалізації політичних рішень стосовно інтеграції в  Європейський Союз. 

Незважаючи на окремі досягнення в організаційно-кадровому забезпеченні реалізації євроінтеграційної політики, гостро проблемними на сьогоднішній день залишаються питання освіти державних службовців відповідно до загальних та специфічних вимог, що ставляться до навчальної підготовки за європейськими угодами. 

Разом з цим, європейський досвід показує, що компетенційний підхід допомагає надавати державним службовцям не лише певний обсяг конкретних державно-управлінських знань, але й відповідних психологічних знань, управлінської культури і практики країн-членів ЄС для процесу прийняття рішень в національних та наднаціональній інституційних системах Європейського Союзу, а також виступає чинником психологічної адаптації державного службовця до професійної діяльності в умовах інтеграції. Таким чином, компетентність у сфері діяльності, функцій і повноважень ЄС та його інституцій є однією з передумов психологічної готовності державних службовців швидко й ефективно вирішувати питання європейської інтеграції, знаходити шляхи вирішення можливих спірних питань тощо.

Європейський вимір в освіті у сфері державного управління також створює професійно-освітні умови державним службовцям для розвитку психологічних утворень і механізмів та набуття психологічних навичок, необхідних для активних дій на європейській арені. Окрім зазначеного, розширення ЄС на терени Центральної та Східної Європи ставить нові складні задачі перед державними службовцями по всій Європі, в тому числі, і в Україні. 
Саме тому проблемам професійної діяльності, в тому числі й державних службовців, та її різноманітним аспектам і контекстам присвячені роботи багатьох дослідників, зокрема В.Б. Авер’янова, Н.Ф. Артеменко, В.Д. Бакуменка, С.В. Газарян, Н.Т. Гончарук, Т.К. Гречко, І.А. Грицяка, Н.М. Драгомирецької, С.Д. Дубенко, В.В. Завірюхи, С.В. Загороднюка, Н.І. Іванцева, В.В. Корнещука, С.В. Крисюка, Н.А. Липовської, В.І. Лугового, Т.О. Лукіної, Я.Й. Малик, Ю.О. Молчанової, О.Ю. Оболенського, Т.І. Пахомової, Ж.Ю. Половнікова, Н.Г. Протасової, Л.Л. Прокопенко, А.П. Рачинського, О.М. Рудік, С.М. Серьогіна, В.П. Хапілової, С.К. Хаджирадєвої, І.В. Шпекторенка, І.Д. Шумляєва, Б.А. Щербатюк, С.Х. Яворського та інших. 

Потреба в розвиненій психологічній готовності як мети й складової фахової підготовки державних службовців в контексті євроінтеграційних процесів та передумови їх ефективного провадження зумовила вибір теми дисертації: “Формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане на кафедрі управління освітою в межах комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія) “Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР № 0199U002827). Здобувач брав участь як виконавець на громадських засадах у науково-дослідних роботах за темами: “Розроблення та науково-методичний супровід нормативних дисциплін із демократичного державного управління та публічної політики у ВНЗ України” (ДР 0107U005891), “Науково-методичний супровід спеціальності “Освітня політика та державне управління в освіті” (ДР 0108U002027). Здобувачем здійснено комплексне дослідження феномену психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в євроінтеграційних умовах та побудувано теоретичну модель психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в євроінтеграційних умовах.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування особливостей професійної діяльності державних службовців в умовах євроінтеграції для розробки напрямів формування психологічної готовності державних службовців до роботи в євроінтеграційних умовах. 
Відповідно до мети дослідження було поставлено такі завдання:

− проаналізувати ступінь дослідженості в зарубіжній та вітчизняній науковій літературі проблеми професійної діяльності державних службовців в умовах євроінтеграції з метою визначення потреби в застосуванні компетенційного підходу у формуванні психологічної готовності державних службовців;

− дослідити теоретико-методологічні підходи до забезпечення професійного навчання державних службовців з питань європейської інтеграції;
− висвітлити вплив європеїзації державного управління на функціонування персоналу державної служби України і, на цій основі, виокремити вимоги до виконання консультативно-дорадчих та організаційно-розпорядчих функцій;
− розкрити теоретичні основи психологічної готовності персоналу державної служби до роботи в умовах євроінтеграції як наукової категорії і сформулювати авторську дефініцію: “психологічна готовність державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України”;
− побудувати й описати теоретичну модель психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в євроінтеграційних умовах на основі компетенцій;

− виокремити та обґрунтувати психолого-педагогічні умови розвитку психологічних структур державного службовця в контексті вимог європеїзації державного управління;

− підсумувати результати дослідження та сформулювати науково-практичні рекомендації органам виконавчої влади, інституціям системи професійного навчання державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування щодо покращання формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України. 

Об’єкт дослідження – професійна діяльність державних службовців в умовах євроінтеграції України.

Предмет дослідження – формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України. 

Методи дослідження. Для реалізації мети і завдань дисертаційного дослідження використано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів. Методологічною основою дисертаційної роботи є системний підхід, який використовувався для вирішення більшості завдань на всіх етапах дослідження. Історично-порівняльний метод використано для висвітлення передумов виникнення й етапів розвитку професійної діяльності, психологічної готовності, європеїзації державного управління та особистості державного службовця. Логіко-семантичний метод застосовувався під час дослідження понятійно-категорійного апарату державного управління та його зв’зків із процесами формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграціїї України. Контент-аналіз джерел з теорії державного управління, менеджменту, соціології та психолого-педагогічної наукової літератури дав змогу виявити проблеми налагодження професійної діяльності в системах “людина-людина” в цілому, й психологічної складової організації роботи зокрема та визначити основні напрями їх дослідження. Індукція, порівняння, аналіз та синтез, абстрагування й обґрунтування допомогли виокремити вимоги європейської інтеграції до персоналу державної служби, з’ясувати природу й зміст психологічної готовності фахівців з європейської інтеграції до роботи, виявити й обґрунтувати її соціально-психологічні аспекти. Метод прогнозування дав змогу визначити психолого-педагогічні умови розвитку психологічних структур державного службовця в контексті вимог європеїзації державного управління. Метод узагальнення опрацьованих матеріалів застосовувався під час формулювання висновків, рекомендацій щодо напрямів і шляхів формування психологічної готовності державних службовців до професійної  діяльності в умовах євроінтеграції України. Використання сукупності цих та інших методів і прийомів дало змогу забезпечити всебічність вивчення досліджуваної проблеми та достовірність висновків. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском автора у розв’язання актуального науково-практичного завдання у галузі державного управління, зокрема розвитку теоретико-методологічних засад управління процесом формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України та розробки напрямів підвищення його ефективності для вдосконалення підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців органів влади. У дисертації: 

уперше:

– здійснено комплексне дослідження психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в євроінтеграційних умовах і на цій основі розробка напрямів формування психологічної готовності державних службовців до роботи в євроінтеграційних умовах;

– розроблено профіль компетенцій фахівця з питань європейської інтеграції, який включає такі їх види: а) контекстуальні: управління персоналом, проектно-орієнтоване управління; б) особистісні: стратегічність, впевненість у собі, самоконтроль, внутрішня позиція; в) соціально-психологічні: етика, розуміння цінностей, конфлікти й кризи, переговори, узгодження, орієнтація на результат, відкритість, розрядка, лідерство; г) комунікативні: крос-культурні комунікації, спілкування іноземною мовою, спілкування рідною мовою комунікація; д) технічні: розв’язання проблем, робота в команді, євроінтеграційні виклики, ризики й можливості, вимоги й завдання європейської інтеграції, зацікавлені сторони;

удосконалено:

− понятійний апарат з проблеми налагодження професійної діяльності державних службовців в умовах європейської інтеграції шляхом обґрунтування й уточнення сутності поняття “психологічна готовність державних службовців”; визначення терміна “психологічна готовність державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України”, яка інтерпретується автором як інтегративне психологічне утворення в системі компетенцій державних службовців, що покращує виконання управлінцями завдань євроінтеграції шляхом підвищення соціально-психологічної активності; 

− наукові підходи щодо можливостей упровадження сучасного вітчизняного й зарубіжного досвіду застосування компетенційного підходу у формуванні психологічної готовності державних службовців до виконання консультативно-дорадчих та організаційно-розпорядчих функцій згідно з вимогами європеїзації; 

– теоретико-методологічні засади забезпечення підготовки державних службовців з питань європейської інтеграції, зокрема особливості застосування базово-додаткового, професійно-кваліфікаційного, інформаційного, синергетичного, андрагогічного підходів в системі професійного навчання державних службовців;

дістали подальшого розвитку:

− інтерпретація концепту “психологічна готовність”, зокрема визначені соціально-психологічні аспекти психологічної готовності персоналу державної служби до роботи в умовах євроінтеграції, а саме: соціально-психологічна активність, адаптація, компетентність, статус, особливості;
− визначення й наукове обґрунтування психолого-педагогічних розвитку психологічних структур державного службовця в контексті вимог європеїзації державного управління.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що положення дисертаційного дослідження спрямовані на більш глибоке наукове осмислення сутності та напрямів щодо вдосконалення умов формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах європеїзації в Україні, вони розроблені на основі критичного аналізу вітчизняного й зарубіжного досвіду та використані зокрема: 

− у науково-дослідній сфері – для подальшої розробки і дослідження дослідження психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції як державно-управлінської категорії, засобу ефективної реалізації державно-управлінських відносин у процесі європеїзації державного управління;

− у нормотворчому процесі – Національним агентством України з питань державної служби та іншими центральними і місцевими державними органами: при внесенні змін до чинних нормативно-правових актів з питань державної служби в частині удосконалення конкурсної процедури, процедури ротації, системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців;
− у навчальному процесі – центрами перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади та вищими навчальними закладами, які здійснюють професійну підготовку державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування, а також у процесі викладання та підготовки методичного забезпечення з навчальних дисциплін “Політика європейської інтеграції”, “Історія, теорія та стратегія європейської інтеграції”, “Правова та інституційна системи Європейського Союзу”, “Соціальні аспекти європейської інтеграції” та інші. 

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення, висновки і рекомендації також були використані:
− Міністерством освіти і науки України при розробці відповідних пропозицій МОН до Мінекономіки щодо плану державного замовлення  на 2006 рік з підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації, а також мовної підготовки фахівців з питань європейської та євроатлантичної інтеграції у вищих навчальних закладах МОН України (довідка № 7/117-734 від 06 серпня 2006 р.);

− Інститутом підвищення кваліфікації керівних кадрів Національної академії під час формування професійних програм підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування в програмах короткотермінових семінарів щодо актуальних проблем європейської інтеграції у навчальному посібнику “Соціально-психологічні особливості професійної діяльності державних службовців в умовах європейської інтеграції” (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження № 346 від 01 квітня 2013 р.);
− Національною комісією, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, у контексті запровадження європейських стандартів надання державних послуг та реалізації принципів європейської в частині підготовки профілів професійної компетентності посад державної служби, що займаються питаннями євроінтеграції інтеграції (довідка № 4391/16-10 від 18 жовтня 2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Наукові результати, а також розробки, висновки, пропозиції та рекомендації стосовно роботи, в тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, мету і завдання, методологічні засади та методичні підходи до їх вирішення, теоретичну цінність дослідження та практичне значення одержаних результатів отримані ним особисто. Внесок автора в опубліковані у співавторстві роботи конкретизовано в списку публікацій.
Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації доповідались і обговорювалось на таких науково-практичних конференціях: “Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (м. Київ, 2006 р.), “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (м. Київ, 2007 р.), “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (м. Київ, 2008 р.), “Управління сьогодні та завтра” (м. Хмельницький, 2008 р.), “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (м. Київ, 2009 р.), “Модернізація державного управління та європейська інтеграція України” (м. Київ, 2013 р.).
Публікації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження викладені у 15 публікаціях, серед них: 9 статей у фахових виданнях (в т. ч. 2 статті у співавторстві) та 6 публікацій у матеріалах науково-практичних конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 197 сторінок, із них основного тексту 167 сторінок. Список використаних джерел складається з 218 найменувань. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ


У Вступі окреслено стан і зміст досліджуваної проблеми, обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, показано її зв’язок із науковими програмами й темами дослідницької роботи Національної академії державного управління при Президентові України, а також визначено об’єкт, предмет, мету й комплекс завдань дослідження, розкрито його методи, наукову новизну й практичне значення результатів, їх апробацію та впровадження.


У першому розділі – “Професійна діяльність державних службовців в умовах євроінтеграції як науково-практична проблема” – здійснено огляд науково-теоретичної літератури і, на цій основі, виявляються тенденції і розкриваються основні підходи до розгляду питання професійної діяльності та психологічної готовності до неї. Показано, що усебічне вивчення психологічних основ готовності до професійної діяльності державних службовців різних рангів і категорій є необхідною умовою ефективного вирішення практичних завдань, зорієнтованих на реалізацію політики європейської інтеграції. Різноманітність напрямів впливу не лише викликає нерівномірність протікання євроінтеграційних процесів в Україні, а й спричиняє зміни в характері й змісті завдань для органів виконавчої влади. Отже, державному службовцю в процесі виконання службово-посадових обов’язків необхідно постійно гнучко реагувати на зміни в середовищі, а значить бути психологічно готовим до різноманітних нововведень. 

У дисертаційній роботі проведено ретельний аналіз напрацювань людинознавчих наук, менеджменту, соціології, державного управління, які на даному етапі слугують теоретичною та методологічною базою покращання професійної діяльності на основі різноманітних підходів. Зокрема, виявлено закономірності процесу засвоєння професійної діяльності (В.Д. Шадриков), висвітлено аспекти професійної діяльності (В.В. Корнещук та С.Х. Яворський); запропоновано загальні й спеціальні методологічні підходи для вивчення професійної діяльності – праксеологічний (А.Ф. Ліненко), проведено грунтовні дослідження умов ефективної професійної діяльності (В.М. Духневич, Ю.О. Молчанова), закладено основи теорії психологічної готовності до діяльності (М.І. Дьяченко і Л.А. Кандибович) і виділено її базові моделі, суть і властивості (О.О. Глушко). 

На основі співставлення результатів огляду літератури за темою дослідження з різних факторів налагодження ефективної професійної діяльності, серед яких найбільш суттєвими є соціально-психологічні, тектологічні, психологічні, особистісні, акмеологічні, виділено основні напрями розвитку сучасних підходів щодо психологічної готовності, серед яких: концентрований та інтегрований показник потенційних можливостей особи виконувати певну роботу або завдання (О.О. Глушко); комплекс професійно важливих індивідуально-психологічних якостей особистості (О.І. Іванова, Ю.О. Молчанова, Ж.Ю. Половнікова); моделювання образу структури дії, загальний психофізіологічний стан, психологічна спрямованість особистості (О.О. Назаров); конкурентоздатність фахівця як системна характеристика особистості (В.В. Завірюха, В.П. Хапілова);

У багатьох концептуальних теоріях головним чинником професійного становлення визначається особистість, а особистісний і професійний розвиток вбачається як єдиний цілісний процес. Тому державний службовець, зазнаючи впливу євроінтеграційних процесів, змушений адаптуватися до нових умов. 

Одразу зазначимо, що формування вищезазначеної готовності ми розглядаємо як складову безперервної освіти державного службовця в плані роботи в умовах європейської інтеграції України. У зв’язку з актуалізацією психологічної компоненти безперервної освіти державного службовця, набуває іншого якісного наповнення її „двофазний процес” (Н.Г. Протасова, 2000). Тобто, у першій фазі відбувається не лише становлення особистості як фахівця з питань європейської інтеграції, а під впливом нових знань закладаються нові психологічні риси та якості державного службовця, формуються практичні мотиви й діяльнісні чинники корекції та удосконалення існуючих психологічних утворень. У другій фазі, поряд з розвитком особистості шляхом подальшої освіти та під час професійної діяльності з вирішення європейських питань, трансформується свідомість державного управлінця, змінюється його мислення та уявлення. 

З’ясування суті й змісту європейського впливу на функціонування національних державних структур та їх невід’ємну складову – державних службовців – пов’язано із процесом “європеїзації”. Вплив європеїзації державного управління на персонал вітчизняної державної служби кореспондує з реалізацією основних принципів європейської інтеграції, які покладені в основу єдиного європейського соціально-економічного простору. 

Унаслідок дії на державних управлінців імперативів інтеграційної політики від них вимагається, у професійно-функціональному плані, зміна підходів для ефективного вирішення проблем громадян на рівні європейських стандартів надання державних послуг. В особистісно-психологічних структурах державного службовця відбувається розширення світогляду, корекція та подолання стереотипів, трансформація цінностей, розвиток й удосконалення поведінкових компетенцій. Тому в подальших дослідженнях доцільно розглянути соціально-психологічні аспекти діяльності державного службовця і, на цій основі, розробити модель психологічної готовності до роботи в умовах європейської інтеграції. 

У другому розділі – “Теоретично-прикладні аспекти психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції” – розкрито соціально-психологічні особливості професійної діяльності державних службовців в умовах євроінтеграції, визначено поняття психологічної готовності й обгрунтовано виділення компетенцій державних службовців, необхідних для ефективного провадження євро інтеграційних процесів.


Налагоджуючи професійну діяльність в рамках державно-управлінського, суспільного й міжнародного аспектів євроінтеграції, державний службовець приводить в активний стан власну психіку. Фактором його активізації є необхідність визначення кола завдань й уточнення питань стосовно європейських справ, з’ясування шляхів й добір засобів їх вирішення, а також усвідомлення та обґрунтування доцільності їх виконання. За цих умов і виникає явище соціально-психологічної активності (СПА) (А.А. Єршов, 1991).


Загалом А.А. Єршов визначає три блоки джерел СПА людини, які притаманні й державному службовцю під час його професійної діяльності в умовах європейської інтеграції: державний службовець; державно-управлінське, суспільне та міжнародне середовище; взаємодія з іншими учасниками європейської інтеграції. Перші два джерела відносять до потенційних мотивів СПА, останній – до актуальних мотивів.
 


У робочому форматі відбувається не лише практична перевірка теоретичної підготовки і професійної компетентності державного службовця на предмет їх відповідності європейським вимогам, а здійснюється їх переосмислення, визначаються нові напрями професійного самовдосконалення. Тому визначимо, що психологічна готовність державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції є інтегративне психологічне утворення в системі компетенцій державних службовців, що покращує виконання управлінцями завдань євроінтеграції шляхом підвищення соціально-психологічної активності. 


У дослідженні В.В. Рибалки на основі синтезу наукових даних і напрацювань П.К. Анохіна, М.О. Бернштейна, Ф. Лерша, О.М. Леонтьєва, О.Р. Лурії, В.М. Русалова, К.К. Платонова розроблена тривимірна психологічна структура особистості. Вона охоплює наступні взаємопов’язані виміри: 

− соціально-психолого-індивідуальний – “вертикальний”, який охоплює підструктури соціально обумовленої спрямованості, досвіду, психічних процесів, біопсихічних властивостей особистості; 

− діяльнісний – “горизонтальний” вимір особистості складають психічні процеси і функції, що виникають в результаті її взаємодії  із зовнішнім середовищем, діяльності та спілкування; 

· генетичний – “часовий” або “віковий” включає задатки та здібності як результат розвитку, темперамент та інші психофізіологічні якості.


Наразі у світі спостерігається тенденція розроблення та впровадження системи менеджменту і розвитку людських ресурсів, базованої на компетенціях. 
Доцільність визначення компетенцій державного службовця обгрунтовується тим, що вони забезпечують дотримання певних стандартів у роботі. Також використання компенцій обумовлено виходом цього поняття на загальнодидактичний і методологічний рівень. Таким чином, у площині компетенцій фахівця з європейської інтеграції можлива реалізація замкненого циклу розвитку його психологічної готовності до професійної діяльності: вимоги й виклики європейської інтеграції – освітні програми з європейської інтеграції – професійна діяльність щодо реалізації євроінтеграційної політики. У площині вимог і викликів європейської інтеграції формується модель необхідних компетенцій державного службовця, у площині освітніх програм добираються і застосовуються відповідні методичні засоби розвитку компетенцій, у площині професійної діяльності компетенції використовуються під час реалізації політики європейської інтеграції.

У третьому розділі – “Напрями і шляхи удосконалення професійної діяльності державних службовців в умовах євроінтеграції України” – вибудовано модель психологічної готовності державних службовців до роботи в умовах європейської                       

інтеграції й наведено психолого-педагогічні умови розвитку психологічних структур державного службовця в контексті вимог європеїзації державного управління.


Моделювання здійснено шляхом виокремлення компетенцій, уточнення й диференціації якостей, конкретизації їх функцій у психологічній структурі особистості відповідно до вимог європеїзації вітчизняного державного управління. Тобто під час моделювання будуть відображатися не всі властивості й характеристики особистості державного службовця, а лише ті, які йому необхідні як фахівцю для вирішення управлінських завдань в рамках європейської інтеграції.

Визначення й добір компетенцій здійснено із врахуванням проектного підходу й специфіки системи державного управління. На цій основі побудовано модель психологічної готовності державного службовця до професійної діяльності в умовах європейської інтеграції. Вона охоплює тривимірну психологічну структуру особистості й компетенції: контекстуальні – управління персоналом, проектно-орієнтоване управління; особистісні – стратегічність, впевненість у собі, самоконтроль, внутрішня позиція; соціально-психологічні – етика, розуміння цінностей, конфлікти й кризи, переговори, узгодження, орієнтація на результат, відкритість, розрядка, лідерство; комунікативні – крос-культурні комунікації, спілкування іноземною мовою, спілкування рідною мовою, комунікація; технічні – розв’язання проблем, робота команди, євроінтеграційні виклики, ризики й можливості, вимоги й завдання європейської інтеграції, зацікавлені сторони.

У вибудованій нами моделі психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в євроінтеграційних умовах особистість державного службовця, зазнаючи системного впливу з боку процесів європеїзації, актуалізує свій професійно-особистісний потенціал шляхом виокремлення, поєднання й розвитку необхідних компетенцій і забезпечує виконання євроінтеграційних вимог. Особистісні компетенції слугують основою розвитку інших компетенцій, чинником досягнення психологічної готовності як синергетичного ефекту від розвиваючого процесу.


Розглядаючи теоретичні основи навчання державних службовців, Н.Г. Протасова ґрунтовно розкриває особистісно-розвивальну модель навчання, різновидом якої слугує андрагогічна модель. Тому обґрунтованим є акцентування уваги на андрагогічному спрямуванні навчального процесу в системі професійного навчання державних службовців, оскільки метою організації навчання є розвиток особистості дорослої людини з “врахуванням її вікових та індивідуальних особливостей, професійного і життєвого досвіду, рівня освіченості, реальних освітніх і життєвих потреб, здібностей та можливостей” (Н.Г. Протасова). 

Виходячи з необхідності врахування потреб та інтересів, використання стимулів і мотивів у розвиваючому процесі, доцільно звернутися до явища “внутрішньої позиції” (Л.І. Божович). Під внутрішньою позицією розуміється система реально   діючих   мотивів   особистості   по   відношенню  до  оточуючого середовища або його певної сфери, самоусвідомлення та відношення до себе у контексті оточуючої дійсності. У площині зорієнтованості розвитку особистості державного службовця на вимоги європеїзації державного управління це означатиме, що первинними по відношенню до розвиваючого процесу виступатимуть не вимоги національної системи державного управління, українського суспільства чи європейської спільноти. Фактором особистісного розвитку державного управлінця слугуватиме наявність внутрішніх конкретних і дієвих мотивів та стимулів до реалізації державної європейської політики. Первинність внутрішніх мотивів і стимулів в активній роботі над собою, приведення внутрішньої системи координат і цінностей відповідно до позитивних і конструктивних європейськи зорієнтованих норм і правил спричинена єдністю мотиваційного, афективного й когнітивного компонентів.


Важливість фактора внутрішньої позиції зумовлена його індивідуальною природою тому, що вона не може нав’язатися державному службовцю зовнішнім середовищем або найближчим оточенням. Таким чином відбувається додаткове професійне самовизначення державного службовця, що спричиняє трансформацію системи мотивації, пов’язаної з участю в євроінтеграційних процесах, змінюючи відношення державного управлінця до виконання своїх службово-посадових обов’язків та до самого себе, як до суб’єкта активізації цих процесів. 
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України. Узагальнення результатів дослідження дало підстави сформулювати низку висновків та рекомендацій, що мають як теоретичне, так і практичне значення.
1. Вивчення психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції підтвердило її значущість й актуальність. Аналіз вітчизняних і зарубіжних наукових джерел і досліджень свідчить про становлення психологічної готовності державних службовців до роботи в умовах євроінтеграції як наукової категорії. Сучасні вчені приділяють значну увагу психологічній готовності до професійної діяльності в системах “людина-людина”, які функціонують у силових структурах, висвітлюють структурні компоненти психологічної готовності керівника, які охоплюють мотиваційну, когнітивну, операційну та особистісну складові, здібності й задатки, розглядають категорію “готовності” у взаємозв’язку з іншими особистісними утвореннями в контексті управління. Поряд із цим проблема психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції залишається малодослідженою. 

2. Аналіз теоретико-методологічних підходів до навчання державних службовців з питань європейської інтеграції засвідчив, що напрацьовано цінний досвід надання фахівцям базових знань, удосконалення й розвитку необхідних умінь і навичок. Однак формування психологічної готовності не розглядається як цілісний процес актуалізації відповідних компетенцій для ефективного виконання вимог європеїзації державного управління. Це зумовлено тим, що визначення навчальних цілей, а, відповідно, і результатів навчання, переважної більшості дисциплін охоплюють когнітивну (пізнавальну) складову: знати, розуміти, застосовувати, аналізувати, синтезувати й оцінювати ті чи інші явища, процеси, процедури і ситуації. Наразі афективна (емоційно-ціннісна) складова: сприйняття, реагування, засвоєння, організація і розповсюдження ціннісних орієнтацій або їх комплексу на діяльність практично не врахована, а тому й не зреалізована. Таким чином втрачається системність навчання (у контексті таксономії Б. Блума), його зміст не розглядається і не втілюється як цілісний процес набуття теоретично-практичних знань, умінь та навичок у поєднанні з ціннісно-світоглядними елементами для формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах європейської інтеграції. 
3. Вплив європеїзації державного управління на функціонування персоналу вітчизняної державної служби проявляється в необхідності реалізації структурно-функціональних змін в державно-управлінській ієрархії, запровадження європейських стандартів надання державних послуг у всіх сферах життєдіяльності суспільства, участі у переговорах та прийнятті рішень в структурах ЄС та України, реалізації принципів європейської інтеграції. Найбільш пріоритетними можна виокремити вимоги до виконання управлінцями консультативно-дорадчих й організаційно-розпорядчих функцій, що стосуються запровадження щойно згаданих принципів:

− солідарності, що передбачає колективний формат розробки й прийняття рішень;
− поступовості або поетапності, що потребує вміння встановлювати національні пріоритети й співвідносити їх із загальноєвропейськими;
· інституційної автономії, що визначає необхідність перекваліфікації державних службовців для виконання отриманих державою нових завдань в рамках європейської інтеграції;
·  субсидіарності (допоміжності), що актуалізує уміння обмежувати втручання у сферу повноважень національних інституцій;
· верховенства права, що вимагає неупередженого ставлення до фізичної або юридичної особи, яка підпадає під дію повноважень;
· пропорційності, що зобов’язує володіти необхідними юридичними знаннями, вмінням користуватися відповідними законодавчими важелями й адміністративними механізмами;

· процедурної справедливості, яким встановлюється обов’язковість інформування громадянина про майбутні адміністративні дії;
· своєчасності, що потребує власної організованості, уміння правильно розподіляти свій час і планувати в термінах власну діяльність;
· професіоналізму та професійної доброчесності, що вимагає неупередженості й професійної незалежності;
· відкритості, що потребує налагодження командної роботи і формування відносин між працівниками на основі поваги, довіри і надійності, відсутності упередженості та будь-якого виду дискримінації;
· відповідальності, що потребує пояснення й обґрунтування своїх дій перед тими, хто цього вимагає, отримання оптимального результату від адміністративних дій.
4. Системне дослідження теоретичних основ психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах європейської інтеграції  підтверджує його соціальну, діяльнісну природу й прикладний характер, комплексність структури, тісний прямий зв’язок з особистістю державного службовця та його компетенціями. Розкрито вплив соціально-психологічних аспектів професійної діяльності державних службовців: мотивації, інтересів, соціально-психологічної активності, стереотипів, цінностей, співактивності, міжкультурного діалогу, командної роботи, суперечностей зовнішнього середовища на активізацію людського фактору під час запровадження національного євроінтеграційного курсу на державно-управлінському, суспільному й міжнародному рівнях. 

За результатами дослідження ми визначаємо психологічну готовність державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України як поняття, що характеризує виникаючу інтегративну психологічну властивість у системі їх компетенцій, яка покращує виконання управлінцями завдань євроінтеграції шляхом підвищення соціально-психологічної активності. 
5. Теоретична модель психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в євроінтеграційних умовах охоплює соціально-психолого-індивідуальний, діяльнісний і генетичний компоненти особистості й компетенції: контекстуальні – управління персоналом, проектно-орієнтоване управління; особистісні – стратегічність, впевненість у собі, самоконтроль, внутрішня позиція; соціально-психологічні – етика, розуміння цінностей, конфлікти й кризи, переговори, узгодження, орієнтація на результат, відкритість, розрядка, лідерство; комунікативні – крос-культурні комунікації, спілкування іноземною мовою, спілкування рідною мовою, комунікація; технічні – розв’язання проблем, робота команди, євроінтеграційні виклики, ризики й можливості, вимоги й завдання європейської інтеграції, зацікавлені сторони. 
6. Психолого-педагогічні умови розвитку психологічних структур державного службовця в контексті вимог європеїзації державного управління передбачають використання особистісного підходу в підготовці високопрофесійних спеціалістів для роботи в умовах європейської інтеграції; виявлення розвиваючо-компетенційних потреб слухачів; виявлення розвиваючо-компетенційних потреб державно-управлінського, суспільного й міжнародного вимірів; співвіднесення цілей, завдань і результатів навчального процесу через призму афективної (емоційно-ціннісної) складової таксономії Б. Блума; перенесення теоретичних знань з інформаційного рівня на рівень практичних професійних дій; забезпечення актуалізації внутрішньої позиції як системи реально діючих мотивів по відношенню до євроінтеграційних процесів; самоусвідомлення та відношення до себе у контексті вимог європеїзації державного управління; позиціонування особистості слухача як мети розвитку, розуміння й сприйняття його унікальності та самобутності; створення умов для реалізації особистісного потенціалу і механізмів саморозвитку; творчий підхід до розробки технології навчання, диференціація та індивідуалізація під час її упровадження.
7. Основні наукові результати, отримані у дисертаційному дослідженні, вітчизняний та зарубіжний досвід, сучасні вимоги європеїзації державного управління дають підстави запропонувати для впровадження у практику рекомендації щодо покращання формування психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції України:

а) Національному агентству України з питань державної служби розробити і запровадити нові профілі компетенцій для фахівців з питань європейської інтеграції, взявши за основу перелік компетенцій, запропонований автором та ініціювати внесення відповідних змін до Постанови КМУ від 23 листопада 2011 р. № 1341 “Про затвердження Національної рамки кваліфікацій”;

б) Національній академії державного управління при Президентові України та її Дніпропропетровському, Львівському, Одеському та Харківському регіональним інститутам, вищим навчальним закладам, що здійснюють підготовку фахівців у галузі знань “Державне управління” та підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування здійснити аудит освітніх програм з питань європейської інтеграції та привести відповідно до таксономії Б. Блума цілі, завдання і результати навчання з обов’язковим включенням афективної (емоційно-ціннісної) складової для забезпечення системності й цілісності освітньо-виховного процесу. Комплексність навчання створить передумови для розвитку в особистості державного службовця умінь, навичок і здатності до сприйняття, реагування, засвоєння, організації та розповсюдження європейських ціннісних орієнтацій або їх комплексу на професійну діяльність і, в кінцевому результаті, зміцненню внутрішньої позитивної “Я-позиції” персоналу системи державної служби щодо європейського вибору України та активізації людського фактору в процесі євроінтеграції.

Це сприятиме у короткотерміновій перспективі підвищенню рівня соціально-психологічної активності фахівців з євроінтеграції, у довгостроковій перспективі – формуванню критичної маси свідомих державних службовців і політиків – прихильників і рушіїв євроінтеграційних процесів в Україні. 

Під час навчання фахівців у сфері європейської інтеграції рекомендовано:
· акцентувати увагу на андрагогічному спрямуванні навчального процесу в системі професійного навчання державних службовців, оскільки метою організації навчання є розвиток особистості дорослого, який має неповторні особистісні утворення, власні морально-етичні норми, цінності, правила й культуру, сформовані професійні уміння й навички, певні стереотипи мислення й поведінки;

· включати до програм навчання фахівців з питань європейської інтеграції коригуючо-розвиваючі вправи, спрямовані на актуалізацію психо-фізіологічного потенціалу, формування нового світогляду з охопленням європейськи зорієнтованої системи цінностей, підвищення рефлексивності й самосвідомості державних службовців; 

· враховувати модель компетенцій, статусно-рольові та ціннісні орієнтації, що лежать в основі спрямованості, мотивації і характеру слухачів;

· відпрацьовувати необхідні компетенції в умовах, наближених до реальності з допомогою методів активного навчання (МАН); 

· використовувати функціонально-спектральний аналіз для розкладання змісту діяльності державного службовця на специфічні види робіт, характерні саме для євроінтеграційних умов; 
· забезпечити освоєння слухачем структур робіт, які в подальшому будуть зустрічатися під час виконання євроінтеграційних завдань, і розвиток компетенцій, необхідних для їх виконання; 

· враховувати специфіку розвиваючого процесу у форматі підвищення кваліфікації, а саме: необхідність формування програм та курсів відповідно до кола проблем, які вирішуватиме державний службовець.
Пропоноване дослідження не розв’язує всіх проблем. З урахуванням її складності й багатогранності перспективним є дослідження психологічної готовності державних службовців до професійної діяльності в умовах євроінтеграції як державно-управлінської категорії, засобу ефективної реалізації державно-управлінських відносин у процесі європеїзації державного управління.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.03 – державна служба. – Дніпропетровський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, Дніпропетровськ, 2013.
У дисертації обґрунтовано науково-теоретичні засади професійної діяльності державних службовців в умовах євроінтеграції. Визначено поняття “психологічна готовність державних службовців до роботи в євроінтеграційних умовах”, розроблено шляхи її формування, вибудовано відповідну модель. Досліджено сучасний вітчизняний й зарубіжний досвід застосування компетенційного підходу у формуванні психологічної готовності державних службовців до виконання консультативно-дорадчих та організаційно-розпорядчих функцій. Обґрунтовано вплив європеїзації держуправління на виокремлення компетенцій на основі тривимірної психологічної структури особистості держслужбовця і в такий спосіб, створення передумов для формування психологічної готовності до ефективного провадження європейської інтеграції.
Ключові слова: психологічна готовність, євроінтеграційні умови, європеїзація державного управління, модель психологічної готовності державних службовців.
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Акимов А.А. Формирование психологической готовности государственных служащих к профессиональной деятельности в условиях евроинтеграции Украины. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.03 – государственная служба. – Днепропетровский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины, Днепропетровск, 2013.


В диссертации обоснованы научно-теоретические принципы профессиональной деятельности государственных служащих в условиях евроинтеграции. Определено понятие “психологическая готовность государственных служащих к работе в евроинтеграционных условиях”, разработаны предложения по ее формированию и построена соответствующая модель. Обосновано влияние европеизации государственного управления на выделение компетенций на основе трехмерной психологической структуры личности государственного служащего.


Выявлены подходы к формированию психологической готовности государственных служащих к профессиональной деятельности в условиях евроинтеграции Украины, определено понятие “психологическая готовность государственных служащих к работе в евроинтеграционных условиях”.


Разработана модель формирования психологической готовности государственных служащих к профессиональной деятельности в условиях евроинтеграции Украины. Усовершенствован категорийно-понятийный аппарат по проблеме налаживания профессиональной деятельности государственных служащих в условиях европейской интеграции и научные подходы относительно возможностей внедрения современного отечественного и зарубежного опыта применения компетентностного подхода при формировании психологической готовности государственных служащих к выполнению консультативно-совещательных и организационно-распорядительных функций в соответствии с требованиями европеизации - структурно-функциональные изменения в государственно-управленческой иерархии, европейские стандарты предоставления государственных услуг, участие в переговорах и принятии решений в структурах ЕС и Украиной, а также реализация принципов европейской интеграции.


Целесообразность определения компетенций государственного служащего - участника евроинтеграционных процессов обосновывается тем, что они обеспечивают соблюдение определенных стандартов в работе и эффективному выполнению должностных требований. Также использование компенций обусловлено выходом этого понятия в общедидактический и методологический уровень. Таким образом, в плоскости компетенций специалиста по европейской интеграции возможна реализация замкнутого цикла развития его психологической готовности к профессиональной деятельности: требования и вызовы европейской интеграции – образовательные программы по европейской интеграции – профессиональная деятельность по реализации евроинтеграционной политики.        В плоскости  требований  и вызовов  европейской  интеграции  формируется   модель необходимых  компетенций  государственного  служащего,  в    плоскости образовательных программ находяться и применяются соответствующие дидактические и методические средства развития выделенных компетенций, в плоскости профессиональной деятельности, а соответствующие компетенции используются при выполнении политики европейской интеграции.

Уточнено определение психолого-педагогических и дидактических условий развития психологических структур государственного служащего в контексте требований европеизации государственного управления.


Обосновано влияние европеизации государственного управления на выделение компетенций на основе трехмерной психологической структуры личности государственного служащего и, таким образом, создание предпосылок для формирования психологической готовности к эффективному осуществлению европейской интеграции, выявление развивающе - компетенционных потребностей слушателей, соотношение целей, задач и результатов учебного процесса через призму аффективной (эмоционально – ценностной) составляющей таксономии Б. Блума; переноса теоретических знаний по информационному уровню на уровень практических профессиональных действий, обеспечение актуализации внутренней позиции как системы реально действующих мотивов по отношению к евроинтеграционным процессам; позиционирования личности слушателя как цели развития, понимания и восприятия его уникальности и самобытности, создание условий для реализации личностного потенциала и механизмов саморазвития; творческий подход к разработке технологии обучения, дифференциация и индивидуализация при ее внедрении.

На основе проведеного иследования осуществлено комплексное исследование феномена психологической готовности государственных служащих к профессиональной деятельности в евроинтеграционных условиях, также построено теоретическую модель психологической готовности государственных служащих к профессиональной деятельности в евроинтеграционных условиях, которая включает социально-психолого-индивидуальний, деятельний и генетический компоненты личности и компетенции (социальнопсихологические, контекстуальные; личностные; коммуникативные; технические).

Положения, выводы и предложения исследования могут быть использованы в научно-исследовательской работе, в практической деятельности органов государственной власти и местного самоуправления, при разработке профилей профессиональной компетентности должностей госслужбы, в учебном процессе.
Ключевые слова: психологическая готовность, евроинтеграционные условия, европеизация государственного управления, модель психологической готовности.
ANNOTATION

Akimov O.O.  The formation of the public servants’ psychological readiness to the professional activity in the conditions of European integration of Ukraine.– Manuscript.
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In the research work the scientific and theoretical principles of the civil servants’ professional activity in the conditions of eurointegration are grounded. The term of “civil servants’ psychological readiness to work in the conditions of eurointegration” is explained. The ways of the development of the civil servants’ psychological readiness to work in eurointegration conditions are developed. The approaches to forming the civil servants’ psychological readiness in the conditions of Ukraine’s eurointegration are founded.

The influence of Europeanization of public administration on the allocation of competences on the basis of three-dimensional structure of personality psychology public servant is justified and thus the creation of the preconditions for the formation of psychological readiness to the effective implementation of European integration.
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