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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Перехід до ринкових відносин супроводжується змінами в ціннісній системі суспільства, впливае на перетворення ціннісно-нормативної структури індивідів, їхніх поведінкових стереотипів. При цьому в свідомості окремого індивіда старі і нові ціннісні парадигми активно функціонують, зумовлюючи амбівалентність сприйняття й інтерпретації дійсності, розмитість колективних норм, неефективність соціальних регуляторів поведінки. Руйнування суспільних зв'язків і групових солідарностей призводить до втрати колишніх ідентичностей та необхідності формування нових. Ці процеси спричиняють високий рівень інтер- та інтраособистісних конфліктів, накладають відбиток на ступінь деструктивності соціальних суб'єктів, на конфліктну поведінку особистості. 

У сучасному суспільстві дослідник опиняється в ситуації соціального квазіексперименту, за умов якого соціолог дістає можливість вивчати поле конфліктної взаємодії як на соцієтальному, так і на індивідуальному рівнях.

За умов різких соціальних змін спостерігається підвищений інтерес дослідників до різних форм конфліктів. Теоретичний рівень осмислення трансформаційних процесів потребує оновлення й уточнення категорій соціологічної науки. Сучасні теоретичні концепції конфлікту практично не розглядають механізми впливу індивідуального конфлікту на процес дестабілізації суспільства. 

Запропонований у роботі концептуальний підхід до вивчення конфліктної поведінки особистості дає змогу виявити механізми конфліктних процесів у суспільстві, що являють собою взаємодію об'єктивних і суб'єктивних чинників, простежити взаємозв'язки конфліктів на мікрорівні із загальними процесами й тенденціями на макрорівні, а також повніше досліджувати суперечності сучасного суспільства. 

Зазначені положення визначають наукову, теоретичну і практичну актуальність теми дослідження.

Ступінь наукової розробки загальної теорії конфлікту доволі висока: існує багата теоретична спадщина, що вможливлює дослідження різних аспектів конфлікту. 

Фундаментальні елементи соціологічної теорії конфлікту були розроблені у дослідженнях таких авторів, як Г. Зіммель, Т. Парсонс, К. Маркс, Е. Дюркгейм, М. Вебер, Р. Дарендорф, Л. Козер, К. Райт, Е. Гіденс, П. Сорокін, К. Боулдінг, Дж. Рекс, Р. Фішер, В. Юрі, Дж. Бертон, А. Рапопорт, Л. Крісберг, М. Дойч, Дж. Девіс.

Поняття "соціологія конфлікту" було запроваджено до наукового обігу Г. Зіммелем 1956 року. На підставі емпіричних досліджень західних соціологів у 1950-1960 роках – період кризових потрясінь суспільної системи – були висунуті теоретичні положення про конфліктну модель розвитку суспільства (Р. Дарендорф), запропоновано функціональну концепцію конфлікту (Л. Козер), розроблено загальну теорію конфлікту (К. Боулдінг).

Дослідження конфліктних відносин у суспільствознавстві радянського періоду найчастіше не виходили за рамки морального або родинного конфлікту. Деякі дослідники вивчали міжособистісні та міжгрупові конфлікти у трудових колективах. 

До 1990-х років у науковій літературі існувала значна кількість робіт, в яких досліджувались різні сторони конфлікту, проте дослідження у сфері соціологічної теорії конфлікту мали здебільшого характер критики західних концепцій.

Кризові процеси у суспільстві стимулювали вивчення соціальної природи конфлікту. Проблема конфлікту дістала висвітлення у працях таких учених, як А.Я. Анцупов, А.М. Бандурка, А.В. Дмітрієв, В.А. Друзь, К. Зайцев, А.Г. Здравомислов, В.В. Танчер, А.І. Шипілов, А.Н. Чуміков, В.О. Ядов.

Соціально-психологічний аспект конфліктології представляють дослідження Ф.М. Бородкіна, Н.В. Гришиної, О.А. Донченко, Л.А. Петровської, А.Л. Свенцицького, Л.В. Сохань, Т.М. Тітарєнко. У науковій літературі досліджувалися проблеми, пов'язані зі співвідношенням конфлікту і соціальної напруженості, конфлікту і девіантної поведінки.

Теоретико-методологічні засади вивчення проблем мотивації поведінки, ціннісно-нормативного регулювання поведінки в соціологічному контексті містяться в роботах В.С. Бакірова, Е.А. Гансової, Є.А.Подольської, А.О. Ручки, І.М. Попової, В.О. Ядова, О.О. Якуби. Актуальні проблеми сучасної конфліктології розглядаються в дослідженнях Є.І. Головахи, А.Г. Здравомислова, В.М. Ніколаєвського, Н.В. Паніної, М.О. Шульги та ін.

Аналіз робіт з теорії конфлікту виявив відмінності в дослідницьких підходах. Соціологія, соціальна психологія, загальна психологія залежно від предмета та методів дослідження описують різні аспекти конфлікту. Так, конфлікт у соціології розглядається на рівні групи, інституту, суспільства, основний акцент робиться на виявленні соціальних чинників та механізмів виникнення конфліктних відносин. Поза увагою дослідників-соціологів залишаються особистісні детермінанти конфліктної поведінки людини. Психологія, вивчаючи конфліктні відносини, робить акцент на дослідженні інтрапсихічних виявів конфлікту на індивідуальному рівні. Більшість особистісних концепцій пояснюють природу індивідуальної конфліктної поведінки, при цьому конфлікт особистості вивчається в відриві від економічної, політичної та культурної ситуації у суспільстві. Соціальна психологія виявляє соціально-психологічні закономірності та механізми поведінки окремих індивідів і діяльності груп при зіткненні їхніх цілей або інтересів. Таким чином, залишається відкритим питання про вплив соціокультурних змін, що відбуваються в сучасному суспільстві, на індивідуальні конфлікти.

Назріла необхідність у розробці соціологічної теорії конфліктної поведінки особистості, яка сприяє вивченню специфіки прояву соціальних конфліктів на мікрорівні соціальних систем, на рівні повсякденної поведінки. 

З метою подальшого розроблення проблеми особистого конфлікту в роботі запропоновано теоретичну інтеграцію спеціальних соціологічних теорій конфлікту та соціологічної теорії особистості. 

Слід відзначити, що сучасних робіт, присвячених розгляду впливу трансформаційних процесів на конфліктну поведінку особистості, залежності виникнення конфліктів на мікрорівні від розвитку загальних змін в економічному та політичному житті в Україні не так уже й багато. Саме тому існує потреба в дослідженнях такого спрямування.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною планової теми кафедри соціології Інституту соціальних наук Одеського національного університету ім. І.І. Мечникова "Українське суспільство за умов трансформації пострадянського соціокультурного простору (регіональний аспект)", з якої працює колектив. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у розробленні концептуального підходу до вивчення особистісного конфлікту в соціології, виявленні специфіки об'єктивних та суб'єктивних чинників конфліктної поведінки особистості за умов трансформації українського суспільства.

Реалізація мети передбачає розв'язання таких завдань:

· з'ясування механізмів поведінки особистості за умов конфліктних ситуацій та соціальних змін;

· визначення чинників безпосереднього середовища життєдіяльності людини, що впливають на особистісний конфлікт; 

· вивчення мотивації конфліктної поведінки в зв'язку з належністю особистості до певних соціальних груп;

· формування типології конфліктної поведінки особистості;

· вивчення впливу ряду соціально-демографічних ознак (стать, вік, родинний стан) на конфліктну поведінку особистості;

· визначення механізмів неузгодженості в структурі поведінки суб'єктів конфлікту, виявлення чинників соціальної дезадаптації;

· розроблення міждисциплінарних соціальних технологій коригування поведінки особистості за умов конфлікту.

Об'єкт дослідження – суб'єкт конфлікту та його соціальні характеристики за умов суспільства, що трансформується.

Предмет дослідження – соціальні детермінанти конфліктної поведінки особистості у новій соціальній реальності; теорії конфлікту у соціології та суміжних дисциплінах

Теоретико-методологічні засади та емпірична база дослідження. Для реалізації поставленої у роботі мети використовувались загальні теорії конфлікту, теорії соціальної взаємодії. Теоретико-методологічною основою праці виступають принципи, розроблені у межах ціннісно-нормативної парадигми, структурно-функціонального аналізу, теорії символічного інтеракціонізму. Методологічною підставою вивчення конфліктної поведінки особистості виступають соціологічні теорії соціальної дії та соціальної поведінки.

Емпіричну базу дисертаційної роботи становлять матеріали соціологічного дослідження Одеської міської служби "Телефон довіри" Центру соціально-психологічної підтримки, проведеного кафедрою соціології Одеського національного університету за участі автора.

Для дослідження мотивів поведінки суб'єктів у ситуації конфлікту були проаналізовані особистісні проблеми, з якими абоненти зверталися до служби "Телефон довіри" Центру соціально-психологічної підтримки. Основний метод набуття емпіричної інформації - аналіз реєстраційних журналів Одеської міської служби "Телефон довіри" (обсяг вибірки - 1991 респондент).

Важливими для нас виявилися результати конкретно-соціологічних досліджень Інституту соціології НАН України та Інституту соціології РАН, а також інших центрів і соціологічних організацій.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі вирішено наукове завдання розробки концептуального підходу до вивчення особистісного конфлікту в соціології; виявлення об'єктивних та суб'єктивних чинників конфліктної поведінки особистості за умов трансформації українського суспільства.

Наукова новизна дослідження полягає в наступних положеннях і результатах:

· уперше у вітчизняній соціологічній науці пропонується комплексний підхід до вивчення проблеми конфліктної поведінки особистості з урахуванням трансформаційних процесів у сучасній Україні, що дало змогу отримати нове знання про соціальні процеси, та визначити дестабілізаційний вплив особистісного конфлікту на соціальні системи різного рівня; 
· подальшого розвитку дістала соціологічна теорія особистості, поведінка якої розглядається в умовах позаштатної, нестандартної ситуації конфлікту;

· доповнено соціологічну теорію конфлікту завдяки тому, що конфлікт вивчається на особистісному рівні. Традиційно соціологія конфлікту вивчала конфліктну поведінку на рівні соціальної групи або суспільства;

· пропонується власна типологія конфліктної поведінки особистості, що дало змогу проаналізувати чинники соціальної дезадаптації особистості,  а також виявити механізми неузгоджуваності поведінки суб'єктів конфлікту;

· обґрунтовано, що підхід, який пропонується в дисертації, відрізняється від існуючого в сучасній соціології погляду, згідно з яким дії особистості за умов конфлікту трактуються як певний тип особистісної поведінки, а не як тип конфлікту.

Теоретичне та практичне значення дослідження визначається актуальністю теми, рівнем і характером зростаючих потреб соціології у методологічному, теоретичному розробленні проблем конфліктології, зумовлених різноманіттям проявів конфліктної поведінки особистості в нестабільних перехідних соціальних системах. Розроблені в дисертації теоретичні положення розширюють соціологічне знання про особистісний конфлікт і сприяють його подальшому емпіричному вивченню. 

Практичне значення набутих результатів полягає в тому, що:

· запропоновано концептуальний підхід до вивчення проблеми конфліктної поведінки особистості, який може бути корисним для аналізу конкретних конфліктних ситуацій; 

· висвітлено специфіку вияву інституціональних конфліктів у повсякденній поведінці індивідів;

· запропоновано модель урегулювання міжособистісних конфліктів за допомогою сучасних соціальних технологій. До них ми відносимо "Телефон довіри" як консультативну допомогу, а також медіацію із застосуванням принципу соціального розуміння як типу взаємовідносин у суспільстві; 

· обґрунтовано позитивний вплив запровадження соціальних технологій на стабілізацію соціальних відносин, їхню придатність для розв'язання багатьох міжособистісних проблем.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження були викладені в доповідях на науково-теоретичній конференції "Культурні парадигми перехідних епох" (Одеса, травень 1996 р.); міжнародній науково-практичній конференції "Концепція гуманізму в становленні та розвитку професійної освіти" (Одеса, жовтень, 1997 р.); міжнародній науково-практичній конференції "Молодь третього тисячоліття: Гуманітарні проблеми та шляхи їх розв'язання" (Одеса, червень 2000 р.); на засіданні методологічного семінару кафедри прикладної соціології соціологічного факультету Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна. Розділи дисертації та дисертація неодноразово обговорювалися на засіданнях кафедри соціології Інституту соціальних наук Одеського національного університету ім. І.І. Мечникова і в цілому дістали позитивну оцінку. 

Матеріали дисертаційного дослідження, окремі теоретичні положення, а також загальна концепція, методологічні підходи були використані автором при читанні лекцій з конфліктології у рамках курсу "Культура спілкування" на кафедрі культурології Одеського державного політехнічного університету. Результати дослідження можуть бути використані під час викладання навчальних курсів: "Соціологія конфлікту", "Психологія конфлікту", "Конфліктологія".

Публікації. Основні положення і висновки дисертації опубліковані у 5 наукових статтях (4 з яких розміщені у спеціальних виданнях, що сертифікувалися ВАК України щодо соціології) та 3 тезах щодо матеріалів виступів на наукових конференціях. 

Структура дисертації складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (204 позиції), додатка (5 стор.). Зміст роботи викладено на 177 сторінках комп'ютерного тексту, проілюстровано у 7 таблицях та 6 малюнках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження; визначається ступінь наукової розробленості; формулюються мета і завдання дослідження, його об'єкт і предмет; визначаються теоретико-методологічні засади й емпірична база дослідження; обґрунтовується наукова новизна отриманих результатів; формулюється теоретичне і практичне значення результатів, а також форми їх апробації.

Перший розділ "Теоретико-методологічні підстави дослідження конфліктної поведінки особистості" присвячений аналізу традиційних підходів до дослідження феномена "конфлікту"; розглянуто низку теоретико-методологічних підходів до цієї проблеми. Запропоновано інтеграцію соціологічного, психологічного та соціально-психологічного контекстів при дослідженні конфліктної поведінки особистості на базі соціології. Методологічною підставою вивчення конфліктної поведінки особистості виступають соціологічні теорії соціальної дії та соціальної поведінки. 

Пояснити поведінку особистості, зокрема й конфліктну поведінку неможливо без аналізу соціального оточення, системи суспільних відносин, груп, з якими особистість взаємодіє, а також без вивчення ціннісно-нормативної структури суспільства, що суттєво впливає на ієрархію цінностей, ціннісних орієнтацій, мотивів та установок особистості.

У розділі розглядаються методологічні проблеми теорії конфлікту. Продемонстровано плідність розвитку теорії конфліктної поведінки особистості у межах соціологічної науки.

Для теоретичного осмислення феномена конфліктної поведінки проведено аналіз традиційних підходів до дослідження конфлікту. Соціологічні теорії конфлікту ґрунтуються на соціологічній парадигмі, згідно з якою логіка аналізу йде від економічної, соціокультурної структур суспільства до соціальних спільнот і груп, їхніх цінностей та норм, а після цього - до особистості та її поведінки. При цьому індивід розглядається як об'єкт соціальних впливів, а стан суспільства зумовлює розвиток і поведінку особистості.

Соціально-психологічні й психологічні теорії конфлікту, підґрунтя яких становлять дослідження інтрапсихічних виявів конфлікту на індивідуальному рівні, пояснюють природу головним чином індивідуальної конфліктної поведінки. Особистісний конфлікт при цьому вивчається у відриві від економічної, соціальної й культурної структур суспільства. Пояснення генези інтраособистісних конфліктів здебільшого виходить з її психічних або соціально-психологічних особливостей. 

Головна проблема міждисциплінарного аспекту при вивченні особистісного конфлікту вбачається у розробленні загального підходу і контексту вивчення цього явища. На думку Е. Фромма, "без знання соціального й культурного тла не можна правильно зрозуміти психологічні проблеми, але так само не можна зрозуміти соціальні явища, якщо не знати дії психологічних механізмів, закладених у їхній основі". Саме такий підхід реалізовано у дослідженні. 

Для виявлення детермінації конфліктної поведінки особистості за умов транзиції плідною є теорія соціальної аномії. Форми аномії відрізняються багатоманіттям. В аксіонормативній сфері аномія виявляється у вигляді трансформації звичних цінністій, розмиванні колишніх принципів їхньої соціальної інтерпретації або "розщеплюванні" їхнього значення, а також може виявлятися в розбіжності соціальних норм із реаліями суспільного життя; у спотвореному або неповному відображенні у свідомості людей об'єктивних закономірностей функціювання конкретного суспільства; нестабільності, нестійкості й невизначеності норм, які внаслідок цього не можуть виконувати функцію соціального регулятора.

Деформація соціальних норм виступає засадовим чинником формування різноманітних видів конфліктної поведінки та відповідних їм конфліктних поведінкових установок. Аномія у формі "безнормності", у формі "неузгодженості мети та засобів", а також у формі "порушення почуття ідентичності" є однією з суттєвих передумов опосередковування генези конфліктної поведінки. З огляду на це даний тип поведінки не можна пояснити поза категорією аномії. Девіантну поведінку ми розглядаємо як різновид конфліктної поведінки.

На індивідуальному рівні почуття аномії характеризується глибоким відчуттям проблем і суперечностей соціального й індивідуального життя. Особистісна аномія становить один із численних аспектів дисоціації суспільних зв'язків та структур, зумовленої перебігом соціальних змін. Діалектичний взаємозв'язок об'єктивного та суб'єктивного в аномії виступає інтегративною характеристикою особистісних конфліктів, а також є одним із чинників мотивації конфліктних форм поведінки. Соціальна аномія є необхідною, але не єдиною умовою конфліктної поведінки особистості.

У період соціокультурної трансформації соціальні цінності зазнають суттєвих змін. Це породжує деформацію диспозиційної структури індивідів. Диспозиції особистості як продукт попереднього досвіду, в якому зафіксовано звичні засоби задоволення різноманітних ії потреб за звичних соціальних умов, не можуть бути ефективними регуляторами соціальної поведінки. Як наслідок поле конфліктної взаємодії розширюється. Ціннісно-нормативна парадигма допомагає обґрунтувати конфлікт особистості як соціальну поведінку.

Аналіз специфіки конфліктної поведінки особистості засвідчив, що виявами конфліктів індивідуально-психологічного рівня є: а) міжособистісні конфлікти; б) інтраособистісні конфлікти. Ці конфлікти суттєво залежать від соціального контексту, в якому вони виникають і розвиваються. Чинниками, що мотивують конфліктну поведінку на мікрорівні соціальних систем, є соціальні умови, які фруструють задоволення базових потреб індивідів, суперечності в системі інтересів та мотивів поведінки особистості. Специфіка особистісних конфліктів зумовлена також формою, в якій вони виявляються, й вибором стратегій при розв'язанні конфліктних ситуацій. 

Таким чином, у першому розділі виявлено соціокультурне тло та психологічні механізми, що детермінують конфліктні установки індивідів. Природу виникнення конфліктної поведінки можна описати як систему чинників культурного, аксіологічного, соціоантропологічного характеру. Зародження конфліктів на соціальному рівні, як правило, заторкує особистісні структури індивідів. Своєю чергою, інтраособистісні конфлікти можуть зумовлюватися переважним впливом соціокультурних чинників. Як домінуючий чинник конфліктної поведінки особистості ми виокремлюємо соціокультурне оточення. Стосовно сучасної ситуації це виявляється у трансформації ціннісно-нормативної структури як суспільства, так і окремого індивіда; в дезінтеграції соціальних груп та інститутів, у втраті ідентичності особистості з колишніми структурами, спільнотами, їхніми цінностями та нормами; у нестабільності соціальної й економічної ситуації, наслідком якої є падіння життєвого рівня, обмеження можливості зберегти свій професійний та життєвий простір. Це визначає розуміння конфліктної поведінки не лише як психологічної реакції на неможливість досягнення дуже значимих цілей, а й як соціального явища.

У другому розділі - "Конфліктна поведінка особистості як результат впливу об'єктивних та суб'єктивних чинників" - продовжується дослідження конфліктної поведінки особистості на прикладі індивідуальних конфліктів абонентів Одеської міської служби "Телефон довіри" Центру соціально-психологічної підтримки; представлено аналіз соціологічного емпіричного дослідження особистісних конфліктів, які мають стресову форму вияву; проведено якісний та кількісний аналіз мотивів звернень до служби психологічної підтримки, проаналізовано проблеми абонентів ТД з метою вивчення мотивації конфліктної поведінки з огляду на належність особистості до певних соціальних груп.

Конфліктну поведінку ми інтерпретуємо як соціально-психологічну реакцію особистості на чинники, що спричинюють дезорганізацію її свідомості й діяльності. Дезорганізація особистості – це стан, за якого індивід не може ефективно функціонувати внаслідок інтерособистісного конфлікту, що виникає через асимілювання індивідом суперечливих стандартів поведінки, соціальних ролей та норм.

Ми проваджуємо концепт "конфліктна поведінка особистості". Він наголошує, що обраний поведінковий аспект дослідження особистісного конфлікту є найадекватнішим його соціологічній інтерпретації. Якщо поведінку розглядати як ланцюг дій та вчинків людини, регульованих цінностями і нормами, тоді конфліктна поведінка є дією та вчинками людей, зумовленими об'єктивними й суб'єктивними суперечностями оточення й внутрішнього світу особистості.

Конфліктну поведінку особистості ми розглядаємо як структурну складову соціального конфлікту. Це наслідок взаємодії індивіда із соціальним оточенням, це форма інтерперсональних відносин, на які впливають ціннісні орієнтації особистості, рольові експектації, соціальні ідентифікації. 

Це визначення охоплює такі типи конфліктної поведінки: поведінка, що відхиляється; девіантна поведінка; аномічна поведінка; аутоагресивна або саморуйнівна поведінка; суїцидальна поведінка; поведінка, в основі якої лежать інтраособистісні конфлікти. В основу визначення видів конфліктної поведінки покладено наявність у тій чи іншій формі суперечності об'єктивного і/або суб'єктивного характеру, опосередковане особистим сприйманням суб'єкта конфлікту. Усвідомлення індивідом суперечностей соціального життя, суперечностей в аксіонормативній структурі, руйнування соціальних зв'язків, автономізація суспільного життя призводять до конфлікту як засобу реагування на індивідуально-психологічному рівні. В соціологічній літературі таку поведінку розглядають як типи поведінки, а не як види конфліктів.

Соціологічна концепція конфліктної поведінки особистості необхідна для адекватного розуміння сучасних соціальних процесів як на рівні суб'єкта конфлікту, так і на загально суспільному рівні. Конфліктна поведінка є одним із інтегративних наслідків соціальної дезадаптації особистості за умов трансформації суспільства.

Інтраособистісний конфлікт розглядається в роботі як протиборство тенденцій у самій особистості; йому притаманні амбівалентність, суперечливість цілей, внутрішніх мотивів особистості. Він може бути наслідком соціальної аномії або спричинюватися іншими чинниками як особистісної, так і соціальної природи. Інтраособистісні конфлікти здебільшого відбуваються під впливом навколишнього оточення. Їх можна поділити на дві групи, зважаючи на тип суперечностей, закладених в основу конфлікту: 

- це конфлікти, що виникають як наслідок інтеріоризації об'єктивних, зовнішніх суперечностей індивідом (моральні, адаптаційні тощо);

- конфлікти, що випливають із суперечностей внутрішнього світу особистості (мотиваційні конфлікти, конфлікт неадекватної самооцінки); вони відбивають ставлення особистості до навколишнього світу.

Для виникнення інтраособистісного конфлікту, необхідна наявність особистісних та ситуативних умов. Серед особистісних умов можна назвати наявність в індивіда: амбівалентної внутрішньої структури та актуалізації цієї амбівалентності; складної та розвиненої ієрархії потреб і мотивів; високого рівня розвитку почуттів і цінностей; складно організованої й розвиненої когнітивної структури, здатності індивіда до самоаналізу та рефлексії. 

Ситуативні умови, що роблять інтраособистісний конфлікт актуальним, можна поділити на зовнішні та внутрішні. Зовнішні умови конфлікту зводяться до того, що задоволення будь-яких глибоких і активних мотивів і відносин особистості стає неможливим або перебуває під загрозою. Внутрішній конфлікт виникає лише тоді, коли зовнішні обставини породжують певні внутрішні умови. Внутрішні умови конфлікту зводяться до суперечностей між різними структурними компонентами особистості. 

У розділі аналізуються дві проблеми, з якими зверталися до "Телефону довіри". Мотив "порушення особистісної та соціальної ідентифікації" переважає у структурі проблем, пов'язаних з інтраособистісними конфліктами. У людини фрустрована потреба в соціогруповій захищеності, в тривалості групових взаємозв'язків. Це тягне за собою стрес та інтраособистісні конфлікти і як наслідок призводить до конфліктної поведінки. Конфлікт виникає у разі руйнування групових належностей, порушення раніше сформованих соціальних зв'язків, втрачання старих ідентичностей. Настає "криза реальності" (Бергер). У кризових ситуаціях у процесі ресоціалізації у абонентів зрілого віку відбувається радикальне переосмислення суб'єктивної реальності. Під впливом соціальних змін триває процес альтернації, тобто трансформації суб'єктивної реальності індивіда, руйнується попередня номічна структура. Альтернація часто супроводжується емоційними кризами, інтраособистісними конфліктами, адже сприйняття власної життєвої ситуації завжди є суб'єктивним. Зрікаючись своїх колишніх ідентичностей, людина змушена опановувати новий набір форм діяльності, що їх вимагає соціальне. Це веде до внутрішнього дискомфорту, відчуття безвиході буття. Особистісний конфлікт, ґрунтований на механізмах заміщення й витіснення, часто розв'язується завдяки перенесенню його до сфери соціальної діяльності й міжособистісних відносин. 

Цей мотив виступає узагальненим наслідком конфліктних ситуацій інвайронмента і детермінує конфліктну поведінку особистості.

Друга проблема – це "суїцид" або, точніше, "суїцидальна поведінка". Цей мотив звернення на ТД найдраматичніший за своїми наслідками.

Суїцидальна поведінка розглядається як феномен соціально-психологічної дезадаптації особистості за умов інтер- та інтраперсональних конфліктів. Під суїцидальною поведінкою людей розуміють різноманітні форми їхньої активності, зумовлені прагненням позбавити себе життя, що слугують засобом розв'язання особистісної кризи, змістом якої гострий емоційний стан, спричинений зіткненням особистості із перешкодою на шляху задоволення своїх найважливіших потреб. Криза сягає такої інтенсивності, що людина не може знайти адекватний вихід із ситуації, що склалася.

Аналіз форм суїцидальної поведінки дає підстави для висновку, що головну роль у виникненні суїцидальне небезпечної ситуації відіграють конфлікти. Найпоширенішими є: а) конфлікти, пов'язані з особистісно-родинною ситуацією; б) конфлікти, зумовлені станом здоров'я; в) конфлікти, зумовлені матеріально-побутовими труднощами; г) конфлікти, пов'язані зі специфікою діяльності та соціальної взаємодії абонентів (ізоляція від соціального оточення, втрата соціального статусу, ускладнена адаптація до діяльності за змінюваних соціальних умов). Суїцидальна поведінка спричинюється об'єктивними та суб'єктивними суперечностями оточення та внутрішнього світу індивіда.

У результаті дослідження мотивації поведінки обґрунтовано, що на характер конфліктної поведінки особистості впливають такі об'єктивні чинники: трансформація ціннісної свідомості в суспільстві за умов його реформування; стан економіки, який детермінує соціальний статус особистості за умов швидкого розшарування населення.

У зв'язку з належністю особистості до певної соціальної групи виявлено такі закономірності:

- за умов трансформації суспільства вторинна соціалізація дорослих людей протікає гостріше, ніж соціалізація молоді. На це впливає процес ресоціалізації, а також незадоволеність соціальним статусом (руйнування соціального статусу або недісненні очікування щодо підвищення соціального статусу в новому соціальному середовищі); цілковите невдоволення оточенням, роботою, її умовами, змістом, винагородою;

- особи, позбавлені родинного оточення, частіше схильні до психологічних криз; у цьому разі конфліктна поведінка є наслідком соціальної дезадаптації, руйнування родинних зв'язків, перерозподілом соціальних ролей.

У розділі розглянуто соціальні технології адаптації особистості за умов соціокультурних змін українського суспільства. Психологічне консультування та медіацію (посередництво у конфлікті) розглянуто як комунікативні соціальні технології, що перетворюють емотивну й когнітивну сфери суб'єкта з метою подолання кризового стану. Діяльність служби "Телефон довіри" та групи медіації допомагає людям долати конфліктні ситуації, адаптуватися до мінливих умов соціального оточення за рахунок розширення репертуару власних ролей, шляхів розв'язання позаштатних, нестандартних ситуацій. 

У “Висновках” до дисертаційного дослідження проблем конфліктної поведінки особистості сформульовано ряд положень, що мають теоретичне і практичне значення.

Соціологічний аналіз конфліктної поведінки особистості за умов трансформації соціокультурного оточення вможливлює розширення меж пізнання при визначенні причин, функції, форм вияву, наслідків цього явища. Теоретико-методологічну основу дисертаційного дослідження утворює особистісний підхід, у межах якого аналізуються як об'єктивні чинники, що впливають на взаємодію особистості з соціальним оточенням, так і суб'єктивне сприйняття особистістю результатів цієї взаємодії. 

Гносеологічний аспект дослідження полягає: а) у застосуванні соціологічного підходу до дослідження конфліктної поведінки особистості, б) в інтерпретації особистісного конфлікту в контексті соціологічних теорій. 

Поглиблюючи соціологічну теорію особистості, ми розглядаємо структуру індивіду в динаміці, в момент його функціонування, розуміючи під цим динаміку ціннісної свідомості особистості й динаміку її мотивації, висвітлюємо регулятивну функцію цих чинників за умов конфліктної ситуації.

Предметний аспект дослідження полягає у виявленні соціальних та соціально-психологічних механізмів поведінки особистості за умов конфлікту, у визначенні суб'єктивних і об'єктивних чинників конфліктної поведінки особистості. Політичні, економічні, культурні суперечності впливають на внутрішній світ людини. Природу виникнення конфліктної поведінки описано як систему чинників соціокультурного, аксіологічного, соціально-психологічного характеру. Як домінуючий чинник конфліктної поведінки особистості ми виокремлюємо трансформацію оточення.

При розгляданні механізмів виникнення конфліктної поведінки виявлено мотиваційні аспекти цього явища. Будь-які зміни умов життя, діяльності, навколишнього оточення передбачають перебудову комплексу поведінкових реакцій особистості. Факторами, що впливають на мотиви конфліктної поведінки, є соціальні умови, які фруструють задоволення базових потреб індивідів, суперечності в системі ціннісних орієнтацій і інтересів особистості, криза ідентичності. Таким чином, вивчення мотивації поведінки дало змогу інтерпретувати особистісний конфлікт як різновид соціального конфлікту.

Встановлено, що інтраособистісні конфлікти є наслідком соціально-психологічної дезадаптації особистості. Найпоширенішими є: а) конфлікти, пов'язані з особистісно-родинною ситуацією; б) конфлікти, зумовлені порушенням особистісної та соціальної ідентифікації; в) конфлікти, пов'язані зі специфікою діяльності та соціальної взаємодії індивідів. 

Як висновок можна констатувати, що головну роль у виникненні інтраособистісних конфліктів відіграють конфлікти у сфері міжособистісної комунікації.

Аналіз особливостей поведінки особистості за умов трансформації суспільства дає підстави для висновку про те, що соціальними механізмами виникнення конфліктної поведінки особистості є розбіжності у ціннісно-нормативній структурі, зміна соціальних ролей, зниження соціального статусу, порушення особистісної та соціальної ідентифікації, руйнування колишніх соціальних взаємозв'язків. 

Вивчення суб'єктивних аспектів конфліктної поведінки людини дало змогу виявити ії детермінанти, виходячи зі структури особистості. Адже будь-який конфлікт дістає відображення у потребах, мотивах суб'єктів, пов'язаний з усвідомленням власних інтересів та реалізацією ціннісних установок.

Соціологічні дослідження сприйняття конфліктів суб'єктами, що перебувають у конфлікті, пояснення ними мотивів своєї участі в конфлікті й інтерпретацій власних інтересів, чинників депривації, - все це дає змогу розв'язувати одне з найскладніших теоретичних завдань соціології: встановити взаємозв'язок окремого конфлікту на мікрорівні з процесами й тенденціями, що відбуваються на макрорівні.

Отже, в роботі визначено особливості та закономірності особистісного конфлікту як різновиду соціального конфлікту на прикладі конфліктів, що мають стресову форму вияву; досліджено мотивацію конфліктної поведінки з огляду на належність особистості до певної соціальної групи; виявлено об'єктивні й суб'єктивні чинники конфліктної поведінки.

У роботі обґрунтовано використання соціальних коригуючих технологій для адаптації особистості за умов соціальної трансформації. Практика використання соціальних технологій свідчить, що вона сприяє не тільки розв'язанню конфліктних ситуацій, а й структурує їх, запобігає зростанню соціальної напруженості. Зміна установок абонентів у процесі консультування та медіації, вироблення соціально прийнятного засобу вирішення міжособистісних та/або інтраособистісних конфліктів можна розглядати як соціально значущий результат використання звернення до служби консультативної допомоги.

У роботі запропоновано шлях поєднання теоретичного осмислення феномена конфліктної поведінки особистості та практичних засобів урегулювання конфліктних відносин.
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АНОТАЦІЇ
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Дисертаційне дослідження присвячено аналізу конфліктної поведінки особистості стосовно процесів, що відбуваються у сучасному українському суспільстві. Мета дисертації полягає в тому, щоб ґрунтуючись на соціологічному та соціально-психологічному співвіднесенні підходів, розробити сучасне розуміння конфліктної поведінки, його детермінуючих факторів і форм прояву.

Аналіз особливостей конфліктної поведінки особистості дозволяє зробити висновок про те, що соціальними механізмами виникнення конфліктної поведінки особистості є розузгодження в ціннісно-нормативній структурі, зміна соціальних ролей, зниження соціального статусу, порушення особистісної та соціальної ідентифікації, руйнування колишніх соціальних взаємозв'язків. Вивчення суб'єктивних аспектів конфліктної поведінки особистості дозволило виявити детермінанти конфліктної поведінки, виходячи з структури особистості, так як будь-який конфлікт знаходить відображення в потребах, мотивах суб'єктів, пов'язаний з усвідомленням власних інтересів та реалізацією ціннісних установок.

Ключові слова: конфліктна поведінка особистості, соціальна аномія, детермінанти конфліктної поведінки, особистісний конфлікт, адаптація, соціальні технології.

Лысенко О.М. Конфликтное поведение личности в условиях трансформации украинского общества. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.01 – теория и история социологии. – Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина. - Харьков, 2002.

Диссертационное исследование посвящено социологическому анализу конфликтного поведения личности в условиях трансформации украинского общества. 

Тема конфликтного поведения представляет значительный теоретический и практический интерес. Изучение конфликтных отношений в современном обществе позволяет расширить границы познания при определении причин, функций, последствий данного явления. 

Социологическое исследование проблем, связанных с конфликтным поведением личности представляется исключительно актуальными. Высокий уровень внутри- и межличностных конфликтов накладывает отпечаток на степень деструктивности социальных субъектов, и это негативно проявляется на институциональном уровне, влияет на степень социальной напряженности. Обострение социальных противоречий требуют поиска эффективных методов управления конфликтной ситуацией, выработки оптимальных решений с целью диагностики и превенции негативных последствий конфликтов. 

Разработка концепции конфликтного поведения личности позволяет определить специфику конфликтов на микроуровне социальной системы на основе изучения ценностно-мотивационного аспекта личностного конфликта.

Теоретическая и практическая направленность исследования состоит в выявлении личностных детерминант регуляции поведения, изучении структуры мотивов обращений в службу социально-психологической поддержки в период социокультурных изменений. В работе осуществлен эмпирический анализ субъективных и объективных факторов конфликтного поведения. Анализ показал, что в основе своей мотивация носит преимущественно конфликтогенный характер. 

Социологический анализ особенностей поведения личности в период трансформации социокультурной среды, позволяет сделать вывод, о том, что социальными механизмами конфликтного поведения являются: 1) противоречия в аксионормативной структуре социума; 2) социальные условия фрустрирующие удовлетворение базовых потребностей индивидов; 3) разрушение прежних социальных взаимосвязей.

Существующий конфликтный потенциал распространяется на уровне микроструктур общества, проявляясь в сфере межличностной коммуникации, в повседневном поведении. Сужение когнитивной сферы, неточность каузальной атрибуции субъектов конфликта не позволяет им снять полярность видения ситуации. Это приводит к межличностным конфликтам, стрессам, психологическим срывам. 

На микроуровне мотивирующими факторами конфликтного поведения являются: 1) рассогласования в ценностно-нормативной структуре личности, противоречия в системе ценностных ориентаций, интересов, мотивов поведения; 2) трансформация структуры социальных ролей; 3) изменение социального статуса, 4) нарушение личной и социальной идентификации. 

Конфликты на микроуровне социальных систем проявляются: а) в форме межличностных конфликтов; б) в форме внутриличностных конфликтов. 

Изучение субъективных аспектов поведения личности в условиях конфликта, позволили выявить детерминанты конфликтного поведения, которые определяются исходя из структуры личности, т.к. любой конфликт находит отражение в потребностях, мотивах субъектов, связан с осознанием собственных интересов и реализацией ценностных установок.

В исследовании обосновано, что многочисленные виды конфликтного поведения, представляют собой результат социально-психологической дезадаптации личности в условиях трансформации общества. Дезадаптация рассматривается как нарушение функционирования механизма адаптации. Конфликтное поведение возникает как форма компенсаторной деятельности индивида, для которого состояние дезадаптации становится непереносимым. 

Социотехнологический подход к проблеме адаптации личности в современных условиях, к проблеме снижения конфликтогенности социальных субъектов на микроуровне позволил преодолеть ограниченность социологических исследований в области социологии конфликта. Данный подход соединяет теоретико-методологические знания с прикладными исследованиями конфликтных отношений, а также с практическими методами и средствами по конструктивной трансформации конфликтной ситуации. 

В работе показано, что использование междисциплинарных методов в виде корректирующих социальных технологий эффективно для снижения конфликтного потенциала общества, для решения проблем адаптации личности в условиях трансформации украинского общества.

Ключевые слова: конфликт, конфликтное поведение личности, социальная аномия, детерминанты конфликтного поведения, личностный конфликт, адаптация, социальные технологии.

Lysenko O.M. Conflict behaviour of the person during the transformation of the Ukrainian society. – Manuscript.

Thesis for the scientific degree of candidate of sociological sciences by the speciality 22.00.01 – theory and history of sociology. – Kharkiv National University. – Kharkiv, 2002.

The thesis research is devoted to the study of social mechanisms of personal conflicts. It includes the analysis of theory-methodological basics of a conflict theory, studing the specific reflection of person's conflict behaviour in the modern social and cultural conditions.

Sociological exploring the problems connected with the conflict behaviour of a person is especially important because of social strain growing on the microlevel of social system, on the personal interaction level. In this work the mechanism of an influence of transformation of social and cultural surroundings on value and value orientations of social subjects, at their behaviour motivation are being explored.

The meaning "of conflict behaviour" is entered, which means the person social-psychological reaction to the factors causing disadaptation and disorganization of his consciousness and deeds. The conflict behaviour - are actions and deeds of people, which are caused by the objective and subjective contradictions of surroundings and inner world of a person.

In this work is proved sociotechnological approach to a decision of personal social adaptation problem, decrease of conflict potential in a society.

Key words: conflict behaviour of the person, social anomie, determinatives conflict behaviour, personal conflict, adaptation, social technologies.
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