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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Міжнародними нормативно-правовим актами визнано право людини на соціальний захист, в тому числі на соціальні послуги. Зокрема, ратифікована Україною Європейська соціальна хартія (переглянута) безпосередньо закріплює право кожної людини користуватися послугами соціальних служб: в  статті 14 закріплюється обов’язок держав сприяти функціонуванню служб або створювати служби, які завдяки використанню методів соціальної роботи сприяли б підвищенню добробуту і розвитку як окремих осіб, так і груп осіб у суспільстві, а також їхній адаптації до соціального середовища, і повинні  заохочувати окремих осіб та добровільні або інші організації до участі в створенні та функціонуванні таких служб. 

Закріплення в Основному Законі України як демократичної, соціальної та правової держави, визначення людини її найвищою соціальною цінністю та визнання прав і свобод людини змістом і спрямованістю діяльності держави зобов’язує її орієнтувати свою соціальну політику на підтримання людини у різних життєвих ситуаціях, в тому числі складних. Закріплення в законодавстві права людини на соціальні послуги є одним із кроків, який дозволяє здійснювати підтримку людини в складних життєвих обставинах не тільки через систему виплати пенсій та допомог, але і шляхом надання соціальних послуг. 

Окремі аспекти зазначеної проблеми висвітлювались в роботах В.С.Андрєєва, К.С. Батигіна, М.Д.Бойка, Н.Б.Болотіної, М.О. Буянової, Т.З. Герасимова, Ж.А.Горбачової, О.В.Данилюка, А.Д. Зайкіна, М.Л.Захарова, Р.І.Іванової, З.О.Кондратьєвої, Л.І. Лазор, В.В. Лазора, П.М.Маргієва, О.Є.Мачульської, П.Д.Пилипенка, С.В. Попова, Б.І.Сташківа, Б.С.Стичинського, В.А.Тарасової, Г.В. Татаренко, Е.Г.Тучкової, Я.М.Фогеля, В.Ш.Шайхатдінова, О.Г. Чутчевої, О.М.Ярошенка. Разом із тим, з одного боку, відносини у сфері надання соціальних послуг останнім часом розвиваються дуже стрімко і їх суб’єктами стає все більше категорій осіб, з іншого – кожна людина може потрапити в складну життєву ситуацію і бути потенційним отримувачем соціальних послуг, що в сукупності зумовлює об’єктивну необхідність у створенні не тільки нормативної основи для регулювання відносин по наданню соціальних послуг, але й відповідного наукового підґрунтя в цій сфері. 

Зокрема, як з теоретичної, так і з практичної точки зору потребує розкриття змісту поняття «соціальні послуги», визначення їх видів, висвітлення місця та ролі соціальних послуг в системі соціального захисту населення України, окреслення кола юридичних гарантій права на соціальні послуги, визначення організаційно-правових засад надання соціальних послуг, а також надання правової характеристики суб’єктів у сфері соціальних послуг. Зазначені питання дозволять глибше пізнати правову природу соціальних послуг, виявити проблемні моменти в правовому регулюванні їхнього надання, а також сформувати науково обґрунтовану теоретичну базу в означеній сфері, що сприятиме подальшому розвитку науки «Право соціального забезпечення». 

Все вищезазначене й обумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Концепції реформування системи соціальних послуг, схваленої Кабінетом Міністрів України від 13.04.2007 року № 178-р;  в межах Основних наукових напрямків  та найважливіших проблем фундаментальних досліджень у галузі природничих, технічних і гуманітарних наук на 2009-2013 роки, затверджених Наказом Міністерства освіти і науки України, Національної академії наук України 26.11.2009 № 1066/609 та п. 3.5 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2010–2014 роки, схвалених вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ. Тема роботи знайшла відображення в плані науково-дослідної діяльності кафедри трудового та господарського права Харківського національного університету внутрішніх справ.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення особливостей правового регулювання надання соціальних послуг в умовах ринкових перетворень та вироблення пропозицій по вдосконаленню відповідного законодавства в цій сфері.

Для досягнення мети дисертаційного дослідження у процесі роботи ставилися такі основні задачі: 

 - розкрити поняття та визначити види соціальних послуг;

- визначити місце та роль соціальних послуг в системі соціального захисту;

- охарактеризувати право людини на соціальні послуги та встановити його юридичні гарантії; 

- визначити правовий статус особи як суб’єкта-отримувача соціальних послуг;

- виявити правові особливості окремих категорій осіб – отримувачів соціальних послуг;

- висвітлити особливості загальних та спеціальних суб’єктів надання соціальних послуг;

- визначити та розкрити принципи надання соціальних послуг;

- розкрити підстави та умови  надання соціальних послуг;

- визначити юридичну природу та сутність договору про надання соціальних послуг, розкрити його особливості.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають з приводу надання соціальних послуг населенню в Україні. 

Предметом дослідження є сукупність правових норм, які регулюють соціальні послуги у сфері соціального захисту населення.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є метод діалектичного пізнання суспільних явищ та процесів. Залежно від конкретних аспектів дослідження також використовувались спеціальні методи, зокрема: за допомогою загальнологічних методів індукції та дедукції проаналізовано норми законодавства України, що регулюють надання соціальних послуг населенню; діалектичний метод використовувався з метою визначення місця й ролі соціальних послуг в системі соціального захисту (підрозділ 1.2); застосування логіко-семантичного методу дозволило поглибити понятійний апарат та розкрити такі поняття як «соціальні послуги» (підрозділ 1.1), «договір про надання соціальних послуг» (підрозділ 3.3); використання системно-структурного методу в поєднанні із засобами формальної логіки дозволило дослідити систему суб’єктів, що надають та отримують соціальні послуги, та окреслити їх основні особливості та ознаки (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3); методи класифікації і групування застосовувалися при вивченні різноманітних видів соціальних послуг (підрозділ 1.1), суб’єктів отримання та надання соціальних послуг (підрозділи 2.1, 2.3), визначенні принципів надання соціальних послуг (підрозділ 3.1); порівняльно-правовий метод у поєднанні із методом аналізу застосовувався з метою вивчення міжнародних та національних нормативно-правових актів на предмет закріплення права на соціальні послуги і його юридичного гарантування (підрозділ 1.3). За допомогою спеціально-юридичного методу, аналізу правових норм та засобів формальної логіки визначено підстави та умови надання соціальних послуг (підрозділ 1.2), виявлено прогалини в правовому регулюванні надання соціальних послуг населенню у сфері соціального захисту, що дозволило аргументувати зроблені висновки та запропонувати шляхи вдосконалення законодавства, яке регулює відносини в цій сфері.    

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна полягає у тому, що дисертаційна робота є одним з перших комплексних монографічних досліджень правового регулювання соціальних послуг у сфері соціального захисту населення, в процесі якого сформульовано нові теоретичні положення щодо соціальних послуг як правового явища. Внаслідок проведеного дослідження отримано й виносяться на захист нижченаведені положення й висновки, що мають наукову новизну:
Вперше:

· доведено, що право на соціальні послуги разом із правом на пенсії та допомоги складають систему соціального забезпечення в Україні, при цьому право на соціальні послуги непрямо передбачено Конституцією України;

· обґрунтовано, що підстави і умови надання соціальних послуг існують окремо одна від одної, однак при наданні соціальних послуг підстава є  первинною, а умова є вторинною, хоча остання є обов’язковою при наявності підстави; юридичними підставами надання соціальних послуг є норма права та договір про надання соціальних послуг, а фактичними ( складна життєва обставина та заява про бажання отримувати соціальні послуги; умовами надання соціальних послуг являються відповідні вимоги, дотримання яких являється необхідним для отримання соціальних послуг, умови можуть бути загальними та спеціальними;

· надано поняття договору про надання соціальних послуг та розкрито його зміст, зокрема, договір про надання соціальних послуг визначено як двосторонню угоду, згідно якої одна сторона (суб’єкт надання соціальних послуг) зобов’язується надавати відповідні соціальні послуги іншій стороні (отримувачу) на умовах та в строки, передбачені договором, а друга сторона повинна надавати необхідну для надання соціальних послуг інформацію; 

Удосконалено:

· розуміння змісту поняття «соціальні послуги», доведено, що соціальні послуги за своєю суттю є діяльністю відповідних уповноважених законом суб’єктів (соціальних установ різної форми власності і підпорядкування та фізичних осіб) по відновленню нормального життя людини, що зазнала негативного впливу складних життєвих обставин, шляхом усунення такого впливу або його максимального зменшення; 

· теоретичні положення щодо правового статусу суб’єктів-отримувачів соціальних послуг, визначено, що правоздатність у таких суб’єктів виникає з моменту народження та припиняється зі смертю; дієздатність може бути загальна (цивільна), галузева (в праві соціального захисту), спеціальна (перебування у складній життєвій ситуації), при цьому обов’язкова наявність загальної цивільної дієздатності, але у разі її відсутності вона може бути замінена інститутом представництва; правовий статус суб’єктів–отримувачів соціальних послуг може змінюватись у зв’язку з виникненням різноманітних юридичних фактів, а спеціальний статус окремих категорій отримувачів складається із сукупності гарантованих додаткових для них прав і підтверджується відповідними документами;

· систему принципів надання соціальних послуг, до якої включено загальнолюдські принципи гуманності, справедливості, добровільності, законності, а також специфічні принципи надання соціальних послуг комплексності, різноманітності соціальних послуг, гарантованості їх  отримання, адресності, індивідуального підходу, багатоканальності їх фінансування, конфіденційності, доступності соціальних послуг;

Дістали подальшого розвитку:

· розуміння співвідношення понять «соціальні послуги» та «соціальне обслуговування», обґрунтовано, що під соціальним обслуговуванням слід розуміти процес надання соціальних послуг;

· правова характеристика суб’єктів-отримувачів соціальних послуг, встановлено, що суб’єктом(отримувачем соціальних послуг є будь-яка фізична особа, яка потрапила в складну життєву ситуацію.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що викладені в дисертації результати дослідження можуть бути використані: 

- у науково-дослідній роботі – для подальшого дослідження теоретичних та практичних проблем щодо надання соціальних послуг особам; 

- у правотворчості – в процесі підготовки змін і доповнень до чинних нормативно-правових актів, а також їх проектів; 

- у правозастосуванні – з метою вдосконалення практики використання норм чинного законодавства;  

- у навчальному процесі – при викладанні нормативного курсу «Право соціального забезпечення України», при підготовці робочих програм, підручників, навчальних посібників, практикумів із зазначеної дисципліни.

Апробація результатів дослідження. Основні результати наукових досліджень та висновки доповідались на наступних науково-практичних конференціях, семінарах та круглих столах: «Проблеми правового забезпечення праці та соціального захисту населення України в сучасних умовах» (м. Чернігів, 2008 р.); «Теоретичні та практичні проблеми трудового права та права соціального забезпечення» (м. Чернігів, 2007 р.); «Соціально-захисна діяльність держави в умовах ринкових відносин» (м. Чернігів, 2007 р.); «Проблеми вдосконалення правового регулювання соціально-трудових відносин в Україні» (м. Харків, 2009 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку законодавства про працю та соціальне забезпечення» (м. Харків, 2009 р.); «Сучасне та майбутнє в тенденціях підготовки студентів ВНЗ» (м. Чернігів, 2010 р.); науково-практичній конференції «Трудове право та проблеми соціального захисту населення  в контексті правової держави» (м. Харків, 2010 р.); науково-практичній конференції «Правові засади працевлаштування та зайнятості населення в умовах ринкової економіки» (м. Севастополь, 2011 р.).

Публікації. Основні результати проведеного наукового дослідження викладені у 6 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, а також у 10 тезах доповідей на зазначених наукових конференціях.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 3-х розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел (205 найменувань). Загальний обсяг дисертації – 184 сторінки, із них основного тексту – 161 сторінка.

Основний зміст роботи

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, визначаються мета, об’єкт і предмет дисертаційної роботи, розкриваються завдання та методи, вказується зв'язок роботи з науковими програмами і планами, формулюється наукова новизна і практична значущість отриманих результатів, а також їх апробація.

Розділ 1. «Право людини на соціальні послуги: міжнародні стандарти та національна юридична практика» містить три підрозділи, в яких розкривається сутність та зміст соціальних послуг, здійснюється їх класифікація, визначаються юридичні гарантії права на соціальні послуги.

У підрозділі 1.1. «Поняття та види соціальних послуг» визначається етимологічне значення поняття «послуги», аналізується чинне законодавство, встановлюється змістовне навантаження терміну «соціальний». 

Зроблено висновок, що під соціальними послугами розуміється певна діяльність відповідних уповноважених законом суб’єктів по відновленню нормального життя людини, що зазнала негативного впливу складних життєвих обставин, шляхом усунення такого впливу або його максимального зменшення. Визначено, що передбачені законом форми надання соціальних послуг (матеріальна допомога та соціальне обслуговування) доцільно розрізняти між собою наступним чином: матеріальна  допомога є за своєю суттю результатом певної людської діяльності та має якусь чітко виражену вартість, в той час як суттю соціального обслуговування є певний процес щодо комплексного здійснення передбачених законом дій по відношенню до особи, яка потрапила у складні життєві обставини. 

Для більш повного розуміння категорії «соціальні послуги» проведено класифікацію соціальних послуг на підставі таких критеріїв: вік; суб’єкт отримання; місце надання; суб’єкт надання; підвідомчість суб’єкта надання соціальних послуг; оплатність; тривалість; потреби, які задовольняються; джерело фінансування; страховий ризик.

У підрозділі 1.2. «Місце та роль соціальних послуг в системі соціального захисту»  доводиться, що соціальні послуги поряд із пенсіями та допомогами є структурними елементами (видами) соціального забезпечення, яке являє собою складову частину системи соціального захисту України. Соціальні послуги реалізуються через такі організаційні форми: загальнообов’язкове державне соціальне страхування та державну соціальну допомогу. Такі юридичні категорії як пільги, гарантії, компенсації, переваги та соціальні послуги співвідносяться відповідно як допоміжні елементи соціального забезпечення. 

Визначено, що роль соціальних послуг полягає у забезпеченні осіб відповідними соціальними благами, якими задовольняються соціальні потреби як окремо взятих соціально вразливих груп населення (інвалідів, людей похилого віку, дітей-сиріт), так і населення країни в цілому. Оскільки соціальні послуги розраховані на досить широке коло суб’єктів – отримувачів соціальних послуг, при прийнятті рішення про їх надання вік, становище в суспільстві, участь у формуванні джерел фінансування соціальних заходів, правовий зв’язок особи з державою та інші фактори не є вирішуючими факторами, натомість головною, необхідною умовою отримання соціальних послуг є наявність несприятливих життєвих обставин у особи. Зроблено висновок, що соціальні послуги є самостійним видом соціального захисту і виконують свою функцію, що полягає в сприянні соціальній адаптації населення країни та підвищенні якості життя кожної особи, яка потрапила в несприятливу життєву ситуацію. 

У підрозділі 1.3. «Право людини на соціальні послуги та його юридичні гарантії» аналізується міжнародне та національне законодавство щодо закріплення права на соціальні послуги та його гарантування. Підкреслюється, що, незважаючи на обмеження Конституцією України права на соціальний захист осіб, які не мають правового зв’язку з нашою державою, дане положення не було перейнято іншими законодавчими, актами, що регулюють відносини у сфері надання соціальних послуг. Відтак, відповідно до чинного законодавства України, право на соціальні послуги мають усі особи, які в своїй сукупності складають населення України. 

Право кожного на отримання соціальних послуг, забезпечується системою гарантій, що становлять: внутрішні гарантії: конституційні (загальні та спеціальні) і галузеві (нормативні та організаційно-правові); міжнародні гарантії, які закріплені в таких міжнародних актах як Загальна декларація прав людини, Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права, Європейська соціальна хартія (переглянута), Хартія соціального забезпечення. Конституційні, галузеві, міжнародні гарантії наділені своїм змістом, однак вони мають спільне призначення, єдину мету ( забезпечення права людини на соціальні послуги, а тому утворюють відповідну комплексно діючу цілісну систему. 

Розділ 2. «Правова характеристика суб’єктів у сфері соціальних послуг» містить три підрозділи, в яких аналізуються правовий статус та особливості суб’єктів, що надають та отримують соціальні послуги.

У підрозділі 2.1. «Особа як суб’єкт ( отримувач соціальних послуг: правовий статус» доведено, що суб’єктом – отримувачем соціальних послуг може бути будь-яка фізична особа, яка потрапила в складну життєву ситуацію. При цьому, до загальних суб’єктів віднесені усі особи, котрі потрапили в несприятливі життєві обставини. Спеціальні суб’єкти - це особи, що складають окремі соціальні групи (особи з обмеженим фізичними можливостями, інваліди, ветерани).    

Встановлено, що правовий статус отримувачів соціальних послуг складається з  правоздатності, дієздатності, прав та обов’язків. Наявність загальної цивільної дієздатності є важливою при вчиненні будь-яких дій, від яких залежить виникнення, зміна, припинення правовідносин. Відсутність такої дієздатності в особи, яка має спеціальну дієздатність (тобто, потрапила в складну життєву ситуацію), змушує залучати законних представників. Галузева дієздатність означає здатність реалізувати права та обов’язки в праві соціального забезпечення і практичного значення не має, оскільки конкретизується в спеціальній, яка настає з моменту виникнення складної життєвої обставини, і не може бути обмежена. Припинення спеціальної дієздатності можливе при відсутності (зникненні) складної життєвої обставини.

У підрозділі 2.2. «Правові особливості окремих категорій осіб –отримувачів соціальних послуг» зазначається, що, закріплюючи право на соціальні послуги за будь-якою особою, яка потрапила в складну життєву ситуацію, законодавець розширив коло цих суб’єктів. Однак, у зв’язку з нерівністю можливостей в реалізації своїх прав, наявністю зовнішніх об’єктивних чинників, стану здоров’я, особливістю займаної посади чи виконуваної роботи, визначеними заслугами перед державою законодавець наділяє окремих категорій осіб особливим (спеціальним) статусом. 

Доведено, що серед усіх суб’єктів – отримувачів соціальних послуг є окремі категорії осіб зі спеціальним правовим статусом: дитина-сирота, людина похилого віку, інвалід, ветерани війни, ветерани праці тощо. Спеціальний статус суб’єктів, які отримують соціальні послуги, складається із сукупності гарантованих додаткових для них прав, що підтверджується відповідними документами. Деякі із окремих отримувачів соціальних послуг мають право на їх отримання з моменту встановлення спеціального статусу, оскільки право на соціальні послуги з’являється автоматично разом з його появою (наприклад, інваліди, так як інвалідність є складною життєвою обставиною, при наявності якої особа має право на соціальні послуги), інші з них можуть бути потенційними отримувачами (наприклад, ветерани праці). Право на соціальні послуги входить до складу спеціального статусу практично всіх окремих категорій отримувачів соціальних послуг.

У підрозділі 2.3. «Загальні та спеціальні суб’єкти надання соціальних послуг» визначено, що система суб’єктів, які надають соціальні послуги, є розгалуженою і складною. До системи суб’єктів – надавачів соціальних послуг входять: 1) юридичні особи, які в свою чергу поділяються на: а) державні, які спеціально створені для надання соціальних послуг; б) недержавні юридичні особи; 2) фізичні особи – підприємці, а також фізичні особи, що надають соціальні послуги та отримують відповідну компенсацію за їх надання. 

До загальних суб’єктів надання соціальних послуг віднесено будинки дитини та центри медико-соціальної реабілітації неповнолітніх; психолого-медико-педагогічні консультації, психологічна служба системи освіти, дитячі будинки і загальноосвітні школи-інтернати для дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, навчально-реабілітаційні центри, спеціальні загальноосвітні школи (школи-інтернати) для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку; центр соціально-психологічної допомоги, соціальні служби для сім'ї, дітей та молоді, служба у справах дітей, центр для ВІЛ-інфікованих дітей. Всі спеціальні суб’єкти, які надають   соціальні послуги, поділяються на: установи, які здійснюють соціальне обслуговування та установи, що надають соціальні послуги особам, які не потребують постійного обслуговування.

Наголошено, що в системі суб’єктів – надавачів соціальних послуг необхідно також виокремити установи, що здійснюють соціальне обслуговування стаціонарно і напівстаціонарно, до яких віднесено: будинки-інтернати, територіальний центр; відділення соціальної допомоги вдома; реабілітаційні установи, установи тимчасового перебування, установи денного перебування. Серед суб’єктів, що надають соціальні послуги, важливо розрізняти також суб’єктів, котрі  надають ці соціальні блага в системі загальнообов’язкового державного соціального страхування. 

Розділ 3. «Організаційно-правові засади надання соціальних послуг» містить три підрозділи, в яких визначаються принципи, підстави та умови надання соціальних послуг, а також приділяється окрема увага договору про надання соціальних послуг як однієї з підстав їх надання. 

У підрозділі 3.1. «Принципи надання соціальних послуг», систематизовано принципи надання соціальних послуг. Підкреслено, що принципи інституту надання соціальних послуг ґрунтуються на загальнолюдських принципах права, таких як гуманізм, справедливість, рівність. Відзначено що інституту надання соціальних послуг властиві свої принципи: гуманність, справедливість, добровільність, законність, комплексність, різноманітність соціальних послуг, гарантованість їх  отримання. Наголошено, що цей перелік може бути продовжений під впливом розвитку суспільних відносин.

 У підрозділі 3.2 «Підстави та умови  надання соціальних послуг» доведено, що головною підставою для надання соціальних послуг є складна життєва обставина, яка викликає потребу в їх наданні. Умовами надання соціальних послуг є вимоги, дотримання яких необхідне для отримання соціальних послуг. Підстави і умови надання соціальних послуг існують окремо одна від одної, однак при наданні соціальних послуг підстава є  первинною, а умова є вторинною, хоча остання є обов’язковою при наявності підстави. 

Визначено, що підстави надання соціальних послуг поділяються на юридичні і фактичні. До юридичних підстав надання соціальних послуг віднесено норми права та договір про надання соціальних послуг. Фактичними підставами є складна життєва обставина та заява про бажання отримувати соціальні послуги. Перелік складних життєвих обставин визначається нормативно-правовими актами. Ознаками, які характеризують життєву обставину як складну, є те, що така обставина: а) порушує нормальний звичний спосіб життя;  б) погіршує стан здоров’я; в) спричиняє моральну шкоду; г) унеможливлює вихід з такої ситуації самостійно; д) не залежить від волі людини у якої вона виникла.  

Умови надання соціальних послуг поділено на дві групи: загальні та спеціальні. Загальними умовами надання соціальних послуг є наявність громадянства або законне перебування (проживання) на території України на законних підставах та правосуб’єктність. Спеціальними умовами надання соціальних послуг є: потреба в сторонньому догляді, побутовому обслуговуванні та медичній допомозі; відсутність протипоказань; відсутність працездатних родичів, зобов’язаних утримувати за законом особу, яка хоче бути отримувачем соціальних послуг; наявність на утриманні неповнолітніх дітей, дітей-інвалідів, осіб похилого віку, інвалідів; наявність середньомісячного сукупного доходу, нижчого за прожитковий мінімум тощо.

У підрозділі 3.3. «Договір про надання соціальних послуг та його юридична природа» надається визначення означеному договору, розкривається його зміст та юридична природа. 

Визначено, що договором про надання соціальних послуг є двостороння угода, згідно якої одна сторона (суб’єкт надання соціальних послуг) зобов’язується надавати відповідні соціальні послуги іншій стороні (отримувачу) на умовах та в строки передбачені договором, друга сторона повинна надати необхідну для надання соціальних послуг інформацію.

Доведено, що при  визначенні предмету договору про надання соціальних послуг необхідно виходити з того, що предмет договору про надання соціальних послуг складають послуги нематеріального характеру. Тому  предметом договору визнано дії або ж сукупність дій нематеріального характеру, які направлені на покращення життя отримувача соціальних послуг. 

Підкреслено, що соціальні послуги можуть надаватися як платно, так і безоплатно з врахуванням вимог, визначених законодавством, а у випадках, не визначених спеціальним законодавством, у порядку, визначеному договором.

Визначено, що при укладенні договору про надання соціальних послуг слід зазначати строк дії договору про надання соціальних послуг, а також періодичність надання соціальних послуг або ж обслуговування. Це залежить від таких факторів: 1) підстави надання зазначених послуг, тобто складної життєвої ситуації; 2) суб’єкта надання соціальної послуги (установа тимчасового надання послуг, стаціонарна установа); 3) потреб конкретного отримувача соціальних послуг. 

Сторонами договору про надання соціальних послуг є суб’єкт надання соціальних послуг та отримувач цих благ. Надання послуг може здійснювати як фізична, так і юридична особа, отримувачем може бути тільки фізична особа, яка перебуває у складній життєвій ситуації. 

Наголошено, що договір про надання соціальних послуг обов’язково повинен містити права та обов’язки як надавача, так і отримувача соціальних послуг. Доведено що прогалиною чинного законодавства є відсутність закріплення обов’язків отримувачів послуг. Запропоновано основними обов’язками отримувачів соціальних послуг вважати: повідомляти про будь-які зміни у житті, які можуть вплинути на право та порядок надання соціальних послуг; доброзичливо ставитися до особи, яка надає соціальні послуги; не перешкоджати особі, яка надає соціальні послуги, у виконанні своїх обов’язків; заздалегідь повідомляти про можливе тимчасове чи постійне залишення місця проживання, за яким здійснюється надання соціальних послуг; здійснювати оплату соціальних послуг, якщо послуги надаються платно тощо. 

ВИСНОВКИ

У дисертації подане теоретичне узагальнення і нове вирішення  наукового завдання, яке виявляється у розкритті сутності й особливостей надання соціальних послуг населенню на етапі реформування права соціального забезпечення,  вдосконаленні понятійного апарату і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму правового регулювання зазначених питань в Україні. 

1. Соціальні послуги - це діяльність відповідних уповноважених законом суб’єктів (соціальних установ різної форми власності і підпорядкування та фізичних осіб) по відновленню нормального життя людини, що зазнала негативного впливу складних життєвих обставин. Основними ознаками соціальних послуг є: 1) соціальні послуги, які будь-які послуги, являють собою дії або діяльність;  2) соціальні послуги не є результатом діяльності, оскільки самі є нею; 3) надаються з метою полегшити умови життя особи, що потрапила в складну життєву ситуацію та самостійно з нею не може впоратися; 4) характерним для соціальних послуг є здійснення їх безкоштовно, за часткову оплату або оплатно у випадках, визначених законом; 5) перелік соціальних послуг визначається законодавством; 6) суб’єктами надання соціальних послуг є спеціально створені державні та недержавні установи або фізичні особи у визначених законом випадках; 7) за якість надання соціальних послуг відповідальність несе держава.

2. Процес надання соціальних послуг, що характеризується певною сталістю, послідовністю та тривалістю у часі,  слід вважати соціальним обслуговуванням.

3. Суб’єктом(отримувачем соціальних послуг є будь-яка фізична особа, яка потрапила в складну життєву ситуацію. Суб’єктів–отримувачів соціальних послуг поділено на дві групи: 1) загальні суб’єкти, до яких віднесені усі особи, котрі потрапили в несприятливі життєві обставини; 2) спеціальні суб’єкти ( особи, що складають окремі соціальні групи, зокрема, особи з обмеженими фізичними можливостями, інваліди, ветерани тощо.    
4. Система суб’єктів, які надають соціальні послуги, є розгалуженою і складною, до неї входять: 1) юридичні особи, які в свою чергу поділяються на: а) державні установи; б) недержавні юридичні особи; 2) фізичні особи–підприємці, а також фізичні особи, що надають соціальні послуги та отримують відповідну компенсацію за їх надання. В системі державних установ, які надають соціальні послуги, можна виокремити дві групи: 1) державні установи, які спеціально створені для надання соціальних послуг та які підпорядковані Міністерству соціальної політики України; 2) державні установи загального характеру, які підпорядковані відповідним міністерствам і, в силу своєї діяльності, також надають соціальні послуги. 

5. Надання соціальних послуг ґрунтується на загальнолюдських принципах гуманності, справедливості, добровільності, законності, а також на специфічних принципах надання соціальних послуг комплексності, різноманітності соціальних послуг, гарантованості їх  отримання, адресності, індивідуального підходу, багатоканальності їх фінансування, конфіденційності, доступності соціальних послуг.

6. Підстави і умови надання соціальних послуг існують окремо одна від одної, однак при наданні соціальних послуг підстава є  первинною, а умова є вторинною. Підстави надання соціальних послуг поділяються на юридичні (норма права та договір про надання соціальних послуг) і фактичні (складна життєва обставина та заява про бажання отримувати соціальні послуги). Перелік складних життєвих обставин визначається нормативно-правовими актами. 

7. Умови надання соціальних послуг поділено на дві групи: загальні та спеціальні. Загальними умовами надання соціальних послуг є наявність громадянства або законне перебування (проживання) на території України на законних підставах та правосуб’єктність. Спеціальними умовами надання соціальних послуг, залежно від типу установи, виду соціальної послуги і складної життєвої обставини, є: потреба в сторонньому догляді, побутовому обслуговуванні та медичній допомозі; відсутність протипоказань; відсутність працездатних родичів, зобов’язаних утримувати за законом особу, яка хоче бути отримувачем соціальних послуг; наявність на утриманні неповнолітніх дітей, дітей-інвалідів, осіб похилого віку, інвалідів; наявність середньомісячного сукупного доходу, нижчого за прожитковий мінімум тощо.
8. Надання соціальних послуг здійснюється на підставі договору про надання соціальних послуг. Договором про надання соціальних послуг є двостороння угода, згідно якої одна сторона (суб’єкт надання соціальних послуг) зобов’язується надавати відповідні соціальні послуги іншій  стороні (отримувачу) на умовах та в строки, передбачені договором, друга сторона повинна надати необхідну для надання соціальних послуг інформацію.

9. Сторонами договору є суб’єкт надання соціальних послуг та їх отримувач, які передбачені законодавством. Надання послуг може здійснювати як фізична, так і юридична особа, отримувачем може бути тільки фізична особа, яка перебуває у складній життєвій ситуації. Предметом договору є  дії або  сукупність дій як матеріального, так і нематеріального характеру, які направлені на покращення життя отримувача соціальних послуг. За договором про надання соціальних послуг останні можуть надаватись платно, безоплатно, а також за часткову плату, про що додатково зазначається в договорі на основі чинного законодавства.

10. Правове регулювання надання соціальних послуг потребує удосконалення, зокрема: 

- в Законі України «Про соціальні послуги» необхідно в частині 1 статті 10 змінити формулювання «при одержанні соціальних послуг громадяни мають право» на «при одержанні соціальних послуг отримувачі соціальних послуг мають право»  або «при одержанні соціальних послуг особи мають право на»;

- на законодавчому рівні закріпити орієнтовний перелік обов’язків отримувачів соціальних послуг;

- узгодити та чітко розмежувати в чинному законодавстві поняття «соціальні послуги», «соціальне обслуговування», «соціальна підтримка», «соціальне забезпечення», «соціальний захист». Зокрема, сприятиме цьому розроблені нами формулювання щодо співвідношення та змісту частини з них;

- законодавчо закріпити поняття договору про надання соціальних послуг із визначенням його основних положень. 
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АНОТАЦІЇ

Литвиненко В.М. Соціальні послуги у сфері соціального захисту населення. ( Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2012.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню актуальних в умовах сьогодення практичних і теоретичних проблем  надання соціальних послуг населенню України у сфері соціального захисту. В роботі розкрито поняття та види соціальних послуг, визначено їх місце та роль. 

Охарактеризовано право людини на соціальні послуги, встановлено та проаналізовано юридичні гарантії. Досліджено правовий статус особи як суб’єкта-отримувача соціальних послуг, розглянуто правові особливості окремих категорій осіб – отримувачів соціальних послуг. Надано характеристику загальним та спеціальним суб’єктам надання соціальних послуг. Визначено та розкрито систему принципів надання соціальних послуг. Проаналізовано підстави та умови  надання соціальних послуг, а також визначено юридичну природу та сутність договору про надання соціальних послуг, розкрито його особливості. Під час дослідження виявлено прогалини в чинному законодавстві та запропоновано шляхи їх усунення. 


Ключові слова: соціальні послуги, соціальний захист, соціальне обслуговування, отримувач соціальних послуг, договір, підстави, умови, правове регулювання 

Литвиненко В.М. Социальные услуги в сфере социальной защиты населения. ( Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2012.
Диссертация посвящена комплексному исследованию практических и теоретических проблем предоставления социальных услуг населению Украины в сфере социальной защиты. 
В диссертации раскрыто понятие и виды социальных услуг, определены их место и роль. Доказано, что распространенное в науке и закрепленное в законодательстве толкование социальных услуг как совокупности определенных мер требует корректировки вследствие того, что социальные услуги по своей сути являются деятельностью соответствующих уполномоченных законом субъектов (социальных учреждений различных форм собственности и подчинения и физических лиц) по восстановлению нормальной жизни человека, попавшего под воздействие негативного влияния сложных жизненных обстоятельств, путем устранения такого воздействия или его максимального уменьшения. Определено соотношение социальных услуг и социального обслуживания: под социальным обслуживанием следует понимать комплексный процесс предоставления социальных услуг, характеризирующийся определенной устойчивостью, последовательностью и продолжительностью во времени, при этом его отличие от предоставления материальной помощи в первую очередь заключается в том, что сутью последней является предоставление результатов деятельности.

Охарактеризовано право человека на социальные услуги, выявлены и проанализированы его юридические гарантии.

Исследован правовой статус лица как субъекта-получателя социальных услуг.  Определено, что правоспособность у таких субъектов возникает с момента рождения и прекращается со смертью; дееспособность может быть общая (гражданская), отраслевая (в праве социального обеспечения), специальная (пребывание в сложной жизненной ситуации), при этом обязательно наличие общей гражданской дееспособности, но в случае отсутствия она может быть заменена институтом представительства; правовой статус субъектов-получателей социальных услуг может изменяться в связи с возникновением различных юридических фактов. Рассмотрены правовые особенности отдельных категорий лиц - получателей социальных услуг и установлено, что специальный статус отдельных категорий получателей состоит из совокупности гарантированных дополнительных прав и подтверждается соответствующими документами.

Проанализированы основания и условия предоставления социальных услуг, определена юридическая природа и сущность договора о предоставлении социальных услуг, раскрыты его особенности. Определено, что основания и условия предоставления социальных услуг существуют отдельно друг от друга, однако при предоставлении социальных услуг основание является первичным, а условие вторичным, хотя последнее является обязательным при наличии основания. Юридическими основаниями предоставления социальных услуг являются норма права и договор о предоставления социальных услуг, а фактическими ( сложные жизненные обстоятельства и заявление о желании получать социальные услуги. Условиями предоставления социальных услуг являются соответствующие требования, соблюдение которых необходимо для получения социальных услуг. Условия могут быть общими и специальными. Раскрыто понятие и содержание (предмет, стороны, цена, срок) договора о предоставлении социальных услуг. 

В ходе исследования выявлены пробелы в действующем законодательстве и предложены пути их устранения.

Ключевые слова: социальные услуги, социальное обслуживание, получатель социальных услуг, договор, основания, условия, правовое регулирование.    

Litvinenko V.M. Social Services in the Sphere of Social Security. – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.05 – Labour law; Law of Social Security / Volodymyr Dahl East Ukrainian National University. ‑ Luhansk, 2012.

The thesis is devoted to the complex study of the actual in the present conditions practical and theoretical problems of providing social services to the Ukrainian population in the sphere of social security. 

The author defines the notion and types of social services, identifies their place and role. The characteristic was given to the human right for social services; its legal guarantees were determined and analyzed. It was studied a legal status of a person as a subject ‑ recipient of social services; considered legal peculiarities of certain categories of population ‑ recipient of social services. The characteristic was given to the general and special subjects of providing social services. It was defined and outlined the system of principles of providing social services. There were analyzed the grounds and conditions of providing social services; identified the legal nature and essence of a contract on providing social services; specified its peculiarities. There were discovered certain gaps in the current national legislation and proposed some ways of their elimination.
Key words: social services, social security, social servicing, recipient of social services, social services provider, contract, grounds, conditions, legal regulation.
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