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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Зі здобуттям Україною в 1991 р. державної незалежності нагальною стала проблема реалізація принципів територіальної цілісності, а одним з першочергових завдань – забезпечення охорони державного кордону, утворення й розбудова національних Збройних Сил України та її невід’ємної складової – Військово-морських сил. Разом із створенням Військово-Морських Сил Збройних Сил України (ВМС ЗС України) формувалася і розвивалася національна військово-морська медицина.

Посідаючи чільне місце в загальній моделі реформування медичної галузі держави, система охорони здоров’я особового складу ВМС ЗС України потребує її перебудови відповідно до сучасних вимог. Адже комплектування кораблів особовим складом, придатним за станом здоров’я і психофізіологічними якостями до військової служби у ВМС ЗС України, збереження і зміцнення здоров’я матросів і офіцерів у процесі виконання ними службових обов’язків є найвідповідальнішим завданням медичної служби. У цьому контексті особливо важливим є подальший розвиток здоровоохоронної сфери згаданого військового відомства, переведення усіх її ланок на рівень загальносвітового виміру. 

Актуальність проблеми наукового обґрунтування системи державного регулювання медичного забезпечення ВМС ЗС України визначається: невідповідністю її існуючих організаційних форм сучасним вимогам, необхідністю вдосконалення медичного забезпечення персоналу та ветеранів ВМС ЗС України, приведення потреб цих категорій щодо медичного забезпечення у відповідність з реальними можливостями національної системи охорони здоров’я, наявністю суперечності між існуючими вимогами до управління відомчою охороною здоров’я та перспективними управлінськими моделями єдиного медичного простору України. Про актуальність наукових досліджень щодо оптимізації системи медичного забезпечення відомчих структур Воєнної організації України свідчать праці: М.І.Бадюка, В.Я.Білого, М.П.Бойчака, Л.А.Голика, В.О.Жаховського, С.В.Іванова, В.В.Косарчука, А.С.Котузи, Ф.М.Левченка, В.П.Мегедя, О.М.Мельника, В.В.Паська, Я.Ф.Радиша, Г.П.Ситника, О.Г.Шекери та ін. У наукових дослідженнях І.П.Криничної, С.Ф.Марової, А.В.Терент’євої та Ю.М.Скалецького розглядаються питання створення систем управління під час реагування на виникнення надзвичайних ситуацій та державного управління ліквідацією їх комплексних наслідків, у яких беруть участь підрозділи військово-медичної служби. 

У своїх працях науковці розкривають сучасні тенденції розвитку військової медицини, досліджують різні аспекти проблеми медичного забезпечення особового складу Воєнної організації держави і на цій основі виявляють роль і місце військових лікувально-профілактичних закладів у національній системі охорони здоров’я, аналізують особливості медичного страхування військовослужбовців, надають рекомендації щодо головних засад взаємодії органів управління цивільною та військовою медициною на різних рівнях. Проте, незважаючи на їх широкий спектр, теоретичні та практичні аспекти державного регулювання системи медичного забезпечення ВМС ЗС України, за винятком дисертаційної роботи М.С.Корольчука, головною метою якої було обґрунтування, розробка та визначення ефективності системи заходів щодо підтримки, відновлення психофізіологічного стану і працездатності корабельних спеціалістів в екстремальних умовах на різних етапах професійної діяльності, та наукових праць російських авторів І.Г.Корнюшка, С.В.Яковлєва, М.Р.Булатова і А.Г.Матвєєва, в яких належна увага приділяється питанням організації медичного забезпечення армій зарубіжних країн, ще не стали предметом наукових розвідок українських дослідників. 

У зв’язку з тим, що питання державного управління військовою охороною здоров’я при переході на медичне забезпечення Збройних Сил України за територіальним принципом, формування якого визначено одним з пріоритетних напрямів розвитку військово-медичної служби, на цей час залишаються не дослідженим, значно зростає актуальність наукового обґрунтування державного регулювання системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України.

Актуальність дослідження також підвищується через необхідність упровадження Концепції сталого розвитку та динамічного поступального руху служби охорони здоров’я Воєнної організації держави до 2015 року, затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України.
Зазначене свідчить про необхідність комплексного дослідження сутності та особливостей державного регулювання системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України в сучасних умовах як основи наукового обґрунтування щодо визначення напрямів його оптимізації з метою реалізації державної політики України в галузі охорони здоров’я. Саме відсутність теоретичних розробок із зазначеної проблеми і спонукала до виконання дисертаційного дослідження, визначила його мету, завдання, об’єкт і предмет. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалася відповідно до плану науково-дослідних робіт (НДР) Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія), в яких автор на громадських засадах був залучений у рамках комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” до виконання НДР за темами кафедри управління охороною суспільного здоров”я: “Розвиток антикризового управління охороною громадського здоров’я на місцевому рівні” (ДР № 0110U002473), у контексті якої досліджено сучасний стан, проблемні питання та шляхи вдосконалення державного регулювання системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України; “Теоретико-методологічні засади державного управління реформуванням системи охорони здоров’я в Україні” (ДР № 0112U002459), у межах якої розроблено концептуальні підходи до розмежування посад начальника медичної служби ВМС ЗС України та начальника Військово-медичного клінічного центру Кримського регіону, а також обґрунтовано шляхи щодо зміни порядку забезпечення особового складу ВМС ЗС України санаторно-курортними путівками; “Дослідження концептуальних основ запровадження спеціальності 8.150105 у рамках проекту “Державне управління у сфері охорони здоров’я для професійної діяльності у сфері публічного адміністрування” (ДР № 0109U003016) (довідка від 26 квітня 2012 року № 28), у якій обґрунтовано наукові підходи до реформування системи охорони здоров’я ВМС ЗС України на основі медичного забезпечення сил флоту за територіальним принципом. 
Крім того, автор залучався до виконання науково-дослідних робіт, затверджених Міністром оборони України, а результати дисертаційного дослідження є фрагментом НДР Науково-дослідного інституту проблем військової медицини ЗС України “Медичні ризики та медичні ресурси у зоні відповідальності військово-медичних клінічних центрів Північного та Кримського регіонів”, шифр “МОЗАЇКА-4” (ДР № 0110U000409) та “Розроблення програми психофізіологічних тренувань корабельних спеціалістів ВМС ЗС України”, шифр “БРИЗ” (ДР № 0111U000619), у яких обґрунтовано основні засади реформування і розвитку системи медичного забезпечення Збройних Сил України на період до 2017 р. (довідка від 17 вересня 2013 року 
№ 249/2/2285).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування організаційно-правових засад та опрацювання методичних положень і практичних заходів щодо вдосконалення механізмів державного регулювання медичного забезпечення ВМС ЗС України за територіальним принципом.

Реалізація поставленої мети зумовила вирішення таких завдань:

· проаналізувати сучасний стан дослідження різних аспектів проблеми охорони здоров’я особового складу ВМС ЗС України та окремих армій країн – членів блоку НАТО з погляду науки державного управління;
· дослідити роль і місце системи охорони здоров’я ВМС ЗС України щодо збереження та зміцнення професійного здоров’я особового складу як визначального фактора боєготовності та боєздатності військового відомства;

· визначити роль страхування відповідальності медичних працівників ВМС ЗС України, пов’язаної з їх професійною діяльністю;

· розробити новий методологічний підхід до структуризації напрямів оптимізації державного регулювання системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України в умовах реформування військового відомства з урахуванням сучасного стану вітчизняної військової медицини та кращого зарубіжного досвіду; 

· узагальнити одержані результати та запропонувати науково-практичні рекомендації з удосконалення механізмів державного регулювання системи медичного забезпечення ВМС ЗС України в умовах реформування національної системи охорони здоров’я. 

Об’єкт дослідження – державне регулювання системи медичного забезпечення особового складу Військово-Морських Сил Збройних Сил України.

Предмет дослідження – організаційні та правові засади державного регулювання системи медичного забезпечення Військово-Морських Сил Збройних Сил України.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дослідження становлять положення сучасної теорії державного управління, наукові праці українських і зарубіжних учених, присвячені проблемам державного управління у сфері охорони здоров’я. 

Для реалізації мети і завдань у процесі дослідження широко використовувався комплекс взаємопов’язаних і взаємодоповнюючих загальнонаукових і спеціальних методів, спрямованих на отримання об’єктивних і достовірних результатів: 

− методи історичного аналізу літературних джерел – з метою вивчення рівня розробленості проблеми у вітчизняній і зарубіжній науковій літературі; 

− методи аналізу і синтезу, класифікації і систематизації, узагальнення та аналогії – для вивчення динаміки розвитку нормативно-правової бази, що регулює організаційно-правові засади системи медичного забезпечення ВМС ЗС України;
− метод моделювання – з метою розробки нового методологічного підходу до оптимізації державного регулювання системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України в умовах реформування військового відомства; 

− метод узагальнення, а також прогностичний метод – для формулювання висновків, рекомендацій і пропозицій, узагальнення отриманих результатів дослідження механізмів державного регулювання системи медичного забезпечення ВМС ЗС України та уникнення суб’єктивізму у висновках.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні існуючих та обґрунтуванні нових теоретичних положень і концептуальних підходів, які в сукупності вирішують важливе наукове завдання щодо розвитку організаційно-правових засад державного регулювання системи медичного забезпечення ВМС ЗС України.

Найважливіші наукові результати, які характеризують новизну і розкривають логіку та зміст дисертаційного дослідження, полягають у тому, що:

уперше:
· розроблено методологічний підхід до структуризації напрямів оптимізації державного регулювання системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України, в основу якого покладено диференційований підхід до різних груп здоров’я військових моряків;

· обґрунтовано організаційно-правові засади розвитку системи медичного забезпечення особового складу військово-морського відомства (розмежування посад начальника медичної служби ВМС ЗС України та начальника Військово-медичного клінічного центру (ВМКЦ) Кримського регіону; створення у складі ВМКЦ Кримського регіону лабораторії водолазної медицини; зміна порядку забезпечення особового складу ВМС ЗС України санаторно-курортними путівками та впорядкування системи медичного обстеження і військово-лікарської експертизи кандидатів для служби у складі ВМС ЗС України); 
удосконалено:

· формулювання дефініції поняття “військова охорона здоров’я”, під яким запропоновано розуміти складну функціональну систему, що створена і використовується у ЗС України для вжиття всього комплексу військово-соціальних, медико-соціальних та військово-медичних заходів, спрямованих на забезпечення професійної надійності, праце- і боєздатності військовослужбовців шляхом створення умов для їх нормального фізичного та психічного функціонування як індивідуально, так і колективно, у складі військ (сил); 
набули подальшого розвитку наукові підходи до реформування системи охорони здоров’я ВМС ЗС України на основі медичного забезпечення сил флоту за територіальним принципом, що сприятиме реалізації державної політики держави у військовій сфері.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені та обґрунтовані в дисертації наукові положення, висновки й рекомендації становлять теоретичну і методологічну основу для практичного вдосконалення механізмів державного регулювання системи медичного забезпечення ВМС ЗС України.

Зокрема, результати дослідження щодо розробки та вдосконалення механізмів державного регулювання системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України були застосовані командуванням ВМС ЗС України та Науково-дослідним інститутом проблем військової медицини Збройних Сил України в процесі підготовки: 

· проектів Настанови з медичного забезпечення Збройних Сил України в особливий період та Настанови з медичного забезпечення Збройних Сил України в мирний час (акт впровадження від 3 січня 2012 року);

· навчального посібника “Управління повсякденною діяльністю медичної служби Військово-Морських Сил України” (довідка від 2 квітня 
2012 року; довідка від 13 листопада 2012 року);

· організаційно-методичних вказівок “Управління повсякденною діяльністю медичної служби корабельного складу Військово-Морських Сил Збройних Сил України”, затверджених наказом Командувача ВМС ЗС України від 15 квітня 2011 року” (довідка від 3 січня 2012 року);

· методичних рекомендацій “Комплексна оцінка ефективності діяльності санаторно-курортного закладу як самостійного суб’єкта господарювання: методичні підходи й організаційні технології” (акт впровадження від 3 травня 2012 року).

Матеріали дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі з підготовки та підвищення кваліфікації магістрів державного управління в Національній академії та слухачів Української військово-медичної академії (акт впровадження від 2 грудня 2011 року).

Теоретичні положення, методологічні розробки, висновки й рекомендації дисертаційного дослідження можуть бути використані в процесі опрацювання нових та оновлення існуючих навчальних курсів з підготовки та підвищення кваліфікації магістрів державного управління за фахом “Державне управління у сфері охорони здоров’я”, написання навчальних посібників з державного управління у сфері охорони здоров’я.
Сформульовані за результатами дослідження висновки та рекомендації створюють основу щодо розробки нового практичного підходу до вдосконалення нормативно-правової бази з державного регулювання системи медичного забезпечення Військово-Морських Сил Збройних Сил України.
Особистий внесок здобувача. Найважливіші теоретичні положення та практичні розробки, які характеризуються новизною і становлять цінність для розвитку науки державного управління, отримані автором самостійно. 

У тезах науково-практичної конференції, опублікованих спільно із І.М.Солоненком [8], автором обґрунтовано методичні підходи й організаційні технології щодо діяльності санаторно-курортного закладу як самостійного суб’єкта господарювання. 

У методичних рекомендаціях “Розвиток антикризового управління охороною громадського здоров’я на місцевому рівні: теоретико-методологічні засади” [9], опублікованих у співавторстві, здобувачу належить § 2.1 “Особливості організаційних змін у сфері охорони здоров’я”. 

Апробація результатів дисертації. Теоретичні положення, висновки та практичні рекомендації, отримані в дисертації, оприлюднені на науково-практичних конференціях, у тому числі за міжнародною участю: “Державна служба України в історичному контексті: проблеми становлення та розвитку” (Київ, 2008), “Наука як ресурс модернізаційної стратегії держави” (Київ, 2012), “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (2012).

Публікації. Основні положення, висновки та пропозиції за темою дисертаційного дослідження висвітлено в дев’яти наукових працях; з них 
5 опубліковано у фахових виданнях з державного управління, 4 – в інших наукових виданнях. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації – 222 сторінки, з них 179 сторінок основного тексту. Робота включає 33 рисунки, 35 таблиць та 3 додатки. Список використаних джерел містить 268 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано вибір та актуальність теми дисертації, визначено ступінь її наукової розробленості, а також мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, показано зв’язок дисертаційного дослідження з науковими програмами, планами й темами, розкрито наукову новизну одержаних результатів, їх практичне значення та особистий внесок здобувача, подано інформацію про впровадження та апробацію результатів роботи, наведено загальні відомості про публікації за темою дисертації, зазначено її структуру та обсяг.

У першому розділі – “Теоретичні та методологічні засади дослідження державного регулювання системи медичного забезпечення Військово-Морських Сил Збройних Сил України” – здійснено комплексне дослідження офіційних документів та наукових праць українських і зарубіжних авторів щодо сутності системи охорони здоров’я ВМС як вагомої складової медичного забезпечення військовослужбовців та важливого об’єкта державного регулювання, розкрито особливості її функціонування в сучасних умовах; розглянуто основні теоретичні підходи щодо призначення системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України в умовах ринкової економіки.

· У процесі дослідження обґрунтовано, що існування в України великого морського кордону передбачає наявність власних ВМС, спроможних до дій щодо стримування, локалізації та нейтралізації збройного конфлікту на приморському напрямі. Показано, що до складу ВМС ЗС України входять: командування ВМС ЗС, надводні сили у складі бригад надводних кораблів, морська авіація у складі морської авіаційної бригади, берегові ракетні війська, війська берегової оборони та морська піхота, військово-морські бази, Академія Військово-Морських Сил Збройних Сил України та Військово-морський ліцей. До складу всіх вказаних вище структур входять відповідні підрозділи військово-медичної служби.

У розділі аргументовано, що військово-морська медицина – це розділ військової медицини, що вивчає особливості теорії і практики медичного забезпечення ВМС у повсякденних умовах і в період бойових дій. Об’єктом дослідження військово-морської медицини є особливості життєдіяльності особового складу ВМС, характеру праці військових моряків і специфічної професійної патології в умовах мирного та воєнного часу. Предмет дослідження – методи, засоби та організаційні форми медичного забезпечення ВМС ЗС, які зумовлені існуючим на цей час рівнем розвитку військової медицини.

Мета військово-морської медицини полягає в пошуку та практичній реалізації найбільш ефективних шляхів, способів та засобів збереження професійного здоров’я військових моряків, забезпечення надання їм медичної допомоги, що відповідає сучасним стандартам якості. Така спрямованість мети зумовила виникнення та подальший розвиток військово-морської медицини на стику двох широких галузей людських знань та практичної діяльності – військової медицини і військово-морської справи.

Виходячи з такого розуміння сутності, об’єкта, предмета військово-морської медицини України її слід трактувати як важливу складову військової медицини, яка являє собою систему наукових знань (комплекс військово-морських дисциплін) та практичної діяльності, представлена спеціально сформованою у складі Збройних Сил України організацією (медичною службою ВМС) і має на меті всебічне та ефективне медичне забезпечення особового складу українських моряків у мирний та воєнний час шляхом реалізації державної політики України щодо збереження професійного здоров’я особового складу військового відомства. Робиться висновок, що таке визначення військово-морської медицини України поєднує науково-теоретичну та практичну складові і становить завершену сферу специфічної професійної діяльності.

Установлено, що відповідно до прийнятих у державі документів (Програм реформування і розвитку ЗС України, директиви Міністра оборони України “Про оптимізацію структури та чисельності медичної служби ЗС України у 2006–2007 роках” від 1 грудня 2006 р. та наказу Міністра оборони України “Про прийом-передачу закладів охорони здоров’я Військово-Морських Сил України” від 15 грудня 2006 р.) становлення та розвиток системи охорони здоров’я ВМС ЗС України можна розподілити на п’ять основних етапів: перший – організаційного становлення та формування основ системи (1992–1996 рр.); другий – подальшого її будівництва з метою забезпечення готовності медичних закладів і установ, військової (корабельної) ланки медичної служби до виконання поставлених завдань шляхом оптимізації структури, вдосконалення і зміцнення їх матеріально-технічної бази (1997–2000 рр.); третій – реформування системи охорони здоров’я ВМС ЗС України задля її вдосконалення в місцях базування сил флоту та в морі на власних лікувальних фондах виходячи з конкретних завдань бойової підготовки і міжнародної діяльності (2001–2006 рр.); четвертий – розвиток в умовах оптимізації структури та чисельності медичної служби ЗС України (2007–2012 рр.); п’ятий – розширення взаємовигідного співробітництва між медичною службою ВМС ЗС України та членами міжнародного співтовариства згідно із загальновизнаними принципами та нормами міжнародного права (з 2013 р.). 

Наголошується на тому, що будівництво ЗС України взагалі, як і їх важливої складової – ВМС зокрема розгорталося в складних умовах, адже на час здобуття незалежності Україна успадкувала від колишнього СРСР одне з наймогутніших військових формувань у Європі. Саме тому, формуючи його основи, важко було відмовитись від традицій минулого, переорієнтуватися на нові демократичні цінності, пристосуватися до існування в новій системі міжнародних відносин, подолати ворожість і недовіру до західного військового досвіду, зокрема НАТО. 

· Доведено, що розбудова та функціонування системи управління силами та засобами медичної служби ВМС ЗС України в різних умовах їх діяльності зумовлюється низкою чинників, головними з яких є: соціально-економічні, військово-спеціальні, медичні та освітньо-наукові, а також традиціями, які історично склалися у військово-медичній службі.

Аналіз міжнародного досвіду щодо медичного забезпечення особового складу ВМС, зокрема ВМС Федеративної Республіки Німеччини (Бундесверу), Великої Британії, Італії, Ізраїлю та Об’єднаних Збройних Сил (ОЗС) НАТО, дає підстави стверджувати, що медико-санітарні війська у названих вище країнах виділені в окремий рід військ, який за цільовим призначенням належить до військ тилового забезпечення. Організаційно медико-санітарні частини і підрозділи входять в об’єднання і частини видів ЗС усіх родів військ.

Виявлено, що у збройних силах США як основні заходи щодо забезпечення збереження та зміцнення здоров’я військовослужбовців, цивільного персоналу, осіб, звільнених з військової служби, та членів їхніх сімей відповідні нормативні документи (директиви Міністерства оборони України “Захист здоров’я у збройних силах”, “Обов’язки заступника міністра оборони з особового складу”, а також настанови та інструкції міністрів видів збройних сил) передбачають: цілеспрямовану діяльність щодо охоплення вказаних вище категорій громадян заходами планової диспансеризації, постійний контроль їхнього фізичного стану, організацію точного виконання розпорядку дня та регламенту службового часу (для військовослужбовців); надання можливості організованого відпочинку у відомчих курортних пансіонатах (для всіх категорій); профілактичну роботу щодо запобігання стресам, самогубствам, вживанню алкоголю, наркотиків і тютюнопалінню. 

· У розділі акцентовано увагу на методології дисертаційного дослідження. Науково-теоретичне обґрунтування базових принципів оптимізації організаційно-правових механізмів державного регулювання системи медичного забезпечення ВМС ЗС України – складна і багатогранна проблема, пов’язана з розробкою спеціальної програми дослідження, складеної з використанням системного підходу, що сприяло послідовному вирішенню цілої низки специфічних завдань. Дослідження проводилося в п’ять основних етапів. Така багаторівнева структуризація завдань дослідження забезпечувала його системність, оскільки результати, отримані на кожному попередньому етапі, ставали логічною основою не лише для наступних етапів, а й для узагальнення здобутих результатів і наукового обґрунтування досягнення мети дослідження.

У другому розділі – “Система охорони здоров’я Військово-Морських Сил Збройних Сил України як об’єкт державного регулювання” – досліджено сутність і виокремлено характерні особливості системи військової охорони здоров’я особового складу ВМС ЗС України, визначено її функції та сфери прояву. 

Визначено, що “військова охорона здоров’я” – це складна функціональна система, що створена і використовується у ЗС України для вжиття всього комплексу військово-соціальних, медико-соціальних військово-медичних заходів, спрямованих на забезпечення професійної надійності, праце- і боєздатності військовослужбовців шляхом створення умов для їх нормального фізичного та психічного функціонування як індивідуально, так і колективно, у складі військ (сил). Практична діяльність системи військової охорони здоров’я (СВОЗ) є важливим фактором забезпечення національної безпеки України.
У розділі обґрунтовано, що успішне виконання СВОЗ своїх функцій можливе лише в разі вжиття командуванням, особовим складом та іншими службами, в тому числі й медичною службою ВМС ЗС України, всього комплексу військово-соціальних, медико-соціальних та військово-медичних заходів.

Показано, що військово-соціальні заходи – всебічне забезпечення командуванням, службами логістики та іншими службами сил флоту можливостей покращувати і зміцнювати здоров’я військовослужбовців, членів їхніх сімей та інших категорій громадян, медичне обслуговування яких у закладах охорони здоров’я МО України передбачено чинним законодавством. У результаті вжиття військово-соціальних заходів досягається подовження професійного довголіття військовослужбовців й тривалості очікуваного життя забезпечуваних контингентів, зниження рівня показників смертності (у тому числі й передчасної) та інвалідності. 

Медико-соціальні заходи мають профілактичне спрямування на запобігання виникненню професійних та неінфекційних захворювань, отруєнь, уражень і травм, пов’язаних із впливом несприятливих факторів навколишнього середовища, появі та поширенню інфекційних і паразитарних хвороб серед особового складу сил флоту, підвищення захисних резервів організму військовослужбовців; здійснюються спільними зусиллями командування та медичних фахівців шляхом санітарно-гігієнічного і протиепідемічного забезпечення, оздоровлення військовослужбовців та інших прикріплених контингентів. Метою медико-соціальних заходів є задоволення потреби особового складу ВМС ЗС України в медичній допомозі. 

Військово-медичні заходи – надання медичною службою ВМС ЗС України адекватної медичної допомоги (у цьому контексті під медичною допомогою розуміється лише діагностика та лікування, що передбачають медичні втручання або послуги, які включають фармакотерапію, процедури, реабілітацію та консультування) з метою зміцнення, підтримання й відновлення фізичного і психічного здоров’я особового складу. Результатом вжиття цих заходів стосовно одного конкретного хворого є видужання або поліпшення стану здоров’я, відновлення втрачених функцій окремих органів і систем; стосовно військових колективів – зниження рівня захворюваності та позитивна зміна його тенденції, зменшення кількості осіб, які мають хронічні захворювання, і зростання кількості абсолютно здорових осіб тощо. 

Констатовано, що у формуванні стану здоров’я особового складу ВМС ЗС України велику роль відіграють так звані фактори ризику – потенційно небезпечні для здоров’я чинники поведінкового, біологічного, генетичного, екологічного характеру, навколишнього та виробничого середовища, що підвищують імовірність розвитку захворювань, їх прогресування та несприятливого результату (спосіб життя, біологічні чинники, стан довкілля, обсяг і якість медичної допомоги). Власне медичні чинники зумовлюють у середньому лише близько 10% від усього комплексу негативних впливів на здоров’я людей. Решта 90% припадає на екологію (близько 20%), спадковість (майже 20%) і найбільше – на умови та спосіб життя (близько 50%). 

Показано, що на стан здоров’я особового складу ВМС ЗС України, крім наведених вище, справляють вплив і специфічні чинники, питома вага яких розподіляється так:

· здоров’я нації (30%) – забезпечується інститутами державної влади;

· витрати на утримання особового складу, що спроможні створити позитивну мотивацію служби в ЗС, а також належні умови військової праці, побуту й відпочинку (30%) – забезпечуються державою через МО України;

· загальні заходи щодо збереження і зміцнення здоров’я військовослужбовців (30%) – вживаються командирами військових підрозділів і частин згідно зі Статутом внутрішньої служби ЗС України (участь медичної служби в цих заходах є консультативною, методичною й контролюючою);

· медичне забезпечення (10%), яке охоплює спеціальні профілактичні заходи (медичне обстеження, санітарно-епідеміологічний нагляд, імунізація, санітарна освіта тощо), лікувально-діагностичну та реабілітаційну допомогу – здійснюється переважно військово-медичною службою.

Обґрунтовано, що особливість професійної діяльності українських моряків полягає і в тому, що їх служба має переважно операторський характер. При цьому досить специфічними є зміни довготривалих фаз монотонної діяльності на доволі тривалі періоди роботи з високим рівнем інтенсивності, що потребує значного психоемоційного напруження під час навчально-бойових занять, а це, у свою чергу, пов’язане зі значними порушеннями звичайних режимів праці та відпочинку.

У процесі дослідження визначено, що вельми актуальними для корабельного лікаря є проблеми дії на організм особового складу іонізуючого та електромагнітного випромінювання, великої кількості токсичних агентів та гіпокінезів. 

Робиться висновок, що умови життєдіяльності військових моряків є своєрідним соціальним фактором і великою мірою (до 70%) визначають стан здоров’я, рівень та характер захворюваності особового складу ВМС ЗС України.

У третьому розділі – “Напрями удосконалення механізмів державного регулювання системи медичного забезпечення Військово-Морських Сил Збройних Сил України” – обґрунтовано шляхи вдосконалення державного регулювання системи медичного забезпечення ВМС ЗС України в контексті реформування ЗС України. 

Наголошено на тому, що комплектування кораблів особовим складом, придатним за станом здоров’я і психофізіологічними якостями до військової служби у ВМС ЗС України, збереження та зміцнення здоров’я матросів та офіцерів у процесі їх службової діяльності є найвідповідальнішим завданням фахівців військово-морської медицини. Здоров’я екіпажу – вагомий чинник, що впливає на боєготовність корабля і забезпечує перемогу в бою. Міцне здоров’я дає змогу військовим морякам, незважаючи на труднощі бойової обстановки, зберігати високу працездатність і морально-психологічну стійкість, відмінно володіти складною бойовою технікою. 

У процесі дослідження виявлено, що основними недоліками, які гальмують поступальний розвиток системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України, є такі: 1) необґрунтоване, пов’язане, з одного боку, з бажанням якомога швидше “оптимізувати” (зменшити) чисельність медичної служби ЗС України, а з другого – з нерозумінням авторами реформи специфіки флотської служби, об’єднання в одній особі посад начальника медичної служби ВМС ЗС України та начальника ВМКЦ Кримського регіону; 2) відсутність у складі ВМКЦ Кримського регіону спеціального підрозділу з вивчення специфіки діяльності моряків-водолазів; 3) певне обмеження немайнових прав особового складу ВМС ЗС України в отриманні ним гарантованого та ефективного санаторно-курортного лікування через існуючий порядок надходження відповідних путівок для українських військових моряків від Військово-медичного департаменту МО України; 4) неефективний відбір фахівців для роботи на військових кораблях через існуючу систему їх військово-лікарської експертизи (ВЛЕ), що здійснювалася поза полем діяльності лікувально-профілактичних закладів військово-морської медицини.

Виявлені в процесі дослідження організаційні недоліки стали підставою для наукового обґрунтування та розробки нового методологічного підходу до структуризації напрямів оптимізації державного регулювання системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України, в основу якого покладено диференційований підхід до різних груп здоров’я військових моряків з урахуванням сучасного розвитку вітчизняної військової медицини і кращого зарубіжного досвіду як невід’ємної складової національної системи охорони здоров’я. 

Нові організаційні та правові механізми державного регулювання системи медичного забезпечення ВМС ЗС України передбачають сукупність рішень: розмежування посад начальника медичної служби ВМС ЗС України та начальника Військово-медичного клінічного центру Кримського регіону; створення у складі ВМКЦ Кримського регіону лабораторії водолазної медицини; зміна порядку забезпечення особового складу ВМС ЗС України санаторно-курортними путівками та впорядкування системи медичного обстеження і військово-лікарської експертизи кандидатів для служби у складі ВМС ЗС України; створення в Україні єдиного медичного та інформаційного простору. 
Запропонований підхід базується на теоретико-методологічних підходах науки державного управління та міжнародних стандартах у досліджуваній сфері, в основу якої покладено розроблені автором та затверджені наказом Командувача ВМС ЗС України організаційно-методичні вказівки щодо повсякденної діяльності медичної служби корабельного складу Військово-Морських Сил Збройних Сил України в умовах реформування військового відомства.

Основними результатами запровадження нової системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України, які свідчать про поступальний розвиток медичної служби військово-морського відомства, є такі: вдосконалення системи управління медичною службою та правового супроводу; подальший розвиток її профілактичної спрямованості; раціональне використання ресурсів; удосконалення системи контролю за станом здоров’я особового складу з метою виконання наказу МО України № 645 від 6 листопада 2006 р. “Про затвердження керівництва з диспансеризації військовослужбовців ЗС України”, що забезпечує необхідну результативність вказаного процесу на центральному та регіональному рівнях.

На відміну від попередніх форм модернізації системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України, запропонована її форма дає можливість комплексно впливати на всі сфери діяльності військово-морської медичної служби, що, врешті-решт, сприяє зниженню рівня захворюваності, зменшенню показника звільнень українських моряків за станом здоров’я, скороченню терміну перебування хворих на лікарняному ліжку, розширенню мережі денних стаціонарів і стаціонарів вдома. 

Стратегічним напрямом розробленої системи є удосконалення медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України.

Тактичним – передбачається  поліпшення стану здоров’я військовослужбовців та ветеранів відомства, покращення якості медичної допомоги та розширення її доступності, зниження питомої ваги звільнень українських моряків за станом здоров’я.

Центральним елементом запропонованої системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України є  оптимізація основних механізмів (організаційного, правового та ресурсного) її державного регулювання.

Доведено, що складність і динамічність сучасної організаційної та економічної діяльності національної галузі охорони здоров’я взагалі і важливість модернізації системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України зокрема зумовлюють необхідність широкого використання медичною службою військово-морського відомства можливостей єдиного медичного простору держави, особливо його інформаційної складової. 

У процесі дослідження визначено ефективність (соціальну, медичну та економічну) нової системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України (рис. 1) та обґрунтовано практичні рекомендації щодо подальшого вдосконалення організації медичного забезпечення особового складу військо-морського відомства.

Ефективність нової моделі системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України вивчалась з використанням рекомендованих Всесвітньою організацією охорони здоров’я критеріїв оцінки діяльності сфери охорони здоров’я (доступність, ефективне використання ресурсів, соціальна прийнятність, задоволення потреб пацієнтів) та основних критеріїв якості, визначених Мерилендською асоціацією госпіталів США (госпітальна та операційна летальність, повторна госпіталізація в межах 31 доби, незаплановані повернення у відділення спеціалізованого лікування), а також відповідно до нової концепції реформування медичної служби ЗС України за результатами експертних оцінок.

Експертна оцінка свідчить про ефективність запропонованої системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України (табл. 1). Так, найвищу оцінку (9,9 ± 0,07 балів) отримали сучасна система медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України та соціальна ефективність.




Рис. 1. Ефективність сучасної системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України

Таблиця 1

Експертна оцінка системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України

	№ 

 з/п
	Експектні оцінки
	Середній бал за 10-бальною шкалою М±m

	1
	Система медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України
	9,9 ± 0,07

	2
	Соціальна ефективність
	9,9 ± 0,07


Запровадження нової системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України дає змогу за умови концентрації ресурсів раціонально їх використовувати за рахунок диференціації ліжкового фонду залежно від потреб пацієнтів, активного застосовування сучасних технологій діагностики та лікування, безперервної професійної підготовки медичних працівників і сприятиме при оптимальних витратах усуненню керованих факторів ризику захворюваності та летальності в умовах повсякденної діяльності особового складу військового відомства.

У розділі доведено, що страхування професійної відповідальності (СПВ), пов’язаної зі завданням шкоди здоров’ю та життю особового складу ВМС України, є важливим інструментом соціального захисту як українських моряків, так і медичних працівників.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуального наукового завдання, що полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні та розробці нового методологічного підходу оптимізації механізмів державного регулювання системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України, в основу якого покладено комплекс взаємопов’язаних елементів щодо конкретизації та розкриття можливостей використання механізмів державного регулювання процесу модернізації для розробки методів і технологій практичного використання отриманих суб’єктами державного управління результатів. 

Апробація отриманих результатів, їх практичне використання в умовах повсякденної діяльності Військово-Морських Сил Збройних Сил України та реалізовані мета і завдання дослідження дають можливість сформулювати основні висновки та рекомендації.

1. Незважаючи на те, що різні аспекти державного регулювання системи медичного забезпечення особового складу Збройних Сил України досліджувалися українськими науковцями, до цього часу існує певна невизначеність у розумінні проблеми медичного забезпечення особового складу Військово-Морських Сил Збройних Сил України в контексті глибокої реформи військового відомства нашої держави.

Більшість праць українських авторів стосується лише окремих аспектів медичної діяльності в Збройних Силах України і має фрагментарний характер. Це дало підстави стверджувати, що сучасний стан наукового опрацювання вказаної проблеми не можна вважати задовільним, і тому необхідні подальші комплексні дослідження за обраною темою.

Аналіз міжнародного досвіду щодо медичного забезпечення особового складу ВМС показує, що медико-санітарні війська в економічно розвинутих країнах виділені в окремий рід військ, який за цільовим призначенням належить до військ тилового забезпечення. Як основні заходи щодо забезпечення збереження та зміцнення здоров’я військовослужбовців, цивільного персоналу, осіб, звільнених з військової служби, та членів їхніх сімей відповідні нормативні документи, а також настанови та інструкції міністрів видів збройних сил у досліджуваних зарубіжних країнах спрямовані на охоплення вказаних вище категорій громадян заходами планової диспансеризації, здійснення постійного контролю їхнього фізичного стану, організацію точного виконання розпорядку дня та регламенту службового часу (для військовослужбовців); надання можливості організованого відпочинку у відомчих курортних пансіонатах (для всіх категорій); профілактичну роботу щодо запобігання стресам, самогубствам, вживанню алкоголю, наркотиків і тютюнопалінню. 

2. На основі комплексного аналізу літературних джерел українських авторів установлено, що система медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України відіграє надзвичайно важливу роль як у збереженні та зміцненні здоров’я українських моряків, так і в забезпеченні високого рівня боєготовності військ і сил флоту.

3. Визначено, що страхування відповідальності медичних працівників ВМС ЗС України, пов’язаної із завданням шкоди здоров’ю та життю військових моряків чи проведенням клінічних досліджень, є важливим інструментом соціального захисту як військовослужбовців, так і військових медиків.

4. Розроблено методологічний підхід до структуризації напрямів оптимізації державного регулювання системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України, в основу якого покладено диференційований підхід до різних груп здоров’я військових моряків.

Нові організаційні та правові механізми державного регулювання системи медичного забезпечення ВМС ЗС України передбачають сукупність рішень, зокрема: розмежування посад начальника медичної служби ВМС ЗС України та начальника Військово-медичного клінічного центру Кримського регіону; створення у складі ВМКЦ Кримського регіону лабораторії водолазної медицини; зміна порядку забезпечення особового складу ВМС ЗС України санаторно-курортними путівками та впорядкування системи медичного обстеження і військово-лікарської експертизи кандидатів для служби у складі ВМС ЗС України; створення в Україні єдиного медичного та інформаційного простору. 
Досягнення мети запропонованого методологічного підходу з регулювання системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС дасть змогу в разі концентрації ресурсів забезпечити їх раціональне використання за рахунок диференціації ліжкового фонду залежно від потреб пацієнтів, активного застосування сучасних технологій діагностики та лікування, розширення мережі денних стаціонарів і стаціонарів вдома, безперервної професійної підготовки медичних працівників та сприятиме при оптимальних витратах усуненню керованих факторів ризику захворюваності, зменшенню показника звільнень українських моряків за станом здоров’я та летальності в умовах повсякденної діяльності особового складу військово-морського відомства.

 На відміну від попередніх форм модернізації системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України, основними результатами впровадження запропонованої системи, які засвідчують поступальний розвиток медичної служби ВМС ЗС України, є такі: вдосконалення системи державного управління медичною службою та правового супроводу; подальший розвиток профілактичної спрямованості; раціональне використання ресурсів; удосконалення системи контролю за станом здоров’я особового складу тощо.

5. Удосконалено формулювання дефініції поняття “військова охорона здоров’я”, яке запропоновано тлумачити як складну функціональну систему, що створена і використовується у Збройних Силах України для вжиття всього комплексу військово-соціальних, медико-соціальних та військово-медичних заходів, спрямованих на забезпечення професійної надійності, праце- і боєздатності військовослужбовців шляхом створення умов для їх нормального фізичного та психічного функціонування як індивідуально, так і колективно, у складі військ (сил).

6. Визначено, що складність і динамічність сучасної організаційної та економічної діяльності національної галузі охорони здоров’я взагалі та важливість успішної модернізації системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України зокрема зумовлюють необхідність широкого використання медичною службою військово-морського відомства можливостей єдиного медичного простору держави, особливо його інформаційної складової. 

7. Комплексний аналіз літературних джерел дав змогу виявити найголовніші складові аналізованої проблеми, визначити напрями, які досі належно не розкриті і потребують поглибленого наукового дослідження, що свідчить про актуальність теми дисертаційної роботи. Перспективними напрямами майбутніх розвідок визначено: подальше вдосконалення нормативно-правової бази щодо медичного забезпечення особового складу Військово-Морських Сил України, оптимізація системи підготовки фахівців для потреб військово-морської медичної служби та розробка проблеми гармонізації українського законодавства із стандартами НАТО.
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· АНОТАЦІЯ

· Данильчук І. А. Державне регулювання системи медичного забезпечення Військово-Морських Сил Збройних Сил України: організаційно-правові засади. – На правах рукопису. 

· Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України, Київ, 2013.
У дисертаційному досліджені здійснено комплексний аналіз генези та розвитку системи медичного забезпечення Військово-Морських Сил Збройних Сил України та встановлено, що ця структура відіграє надзвичайно важливу роль як у збереженні та зміцненні здоров’я особового складу, так і в забезпеченні високого рівня боєготовності військ і сил флоту.

Розроблено методологічний підхід до структуризації напрямів оптимізації державного регулювання системи медичного забезпечення особового складу ВМС ЗС України, в основу якого покладено диференційований підхід до різних груп здоров’я військових моряків.

Удосконалено формулювання дефініції поняття “військова охорона здоров’я”. На основі проведеного дослідження запропоновані напрями вдосконалення організаційно-правових засад державного регулювання системи медичного забезпечення ВМС ЗС України.

Ключові слова: система охорони здоров’я, медичне забезпечення, Військово-Морські Сили Збройних Сил України, механізми державного регулювання, страхування відповідальності, медичний персонал. 

АННОТАЦИЯ

· Данильчук И. А. Государственное регулирование системы медицинского обеспечения Военно-Морских Сил Вооруженных Сил Украины: организационно-правовые основы. – На правах рукописи. 

· Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины, Киев, 2013. 
В диссертационном исследовании осуществлен комплексный анализ генезиса и развития системы медицинского обеспечения Военно-Морских Сил Вооруженных Сил Украины и установлено, что данная структура играет очень важную роль как в сохранении и укреплении здоровья личного состава, так и в обеспечении высокого уровня боеготовности войск и сил флота.
Разработан новый методологический подход к структуризации направлений оптимизации государственного регулирования системы медицинского обеспечения личного состава ВМС ВО Украины, в основе которого лежит дифференцированный подход к разным группам здоровья военных моряков.

В процессе исследования установлено, что страхование профессиональной ответственности, связанное с причинением вреда здоровью и жизни личного состава в результате предоставления медицинской помощи или проведения клинических исследований, является важным инструментом социальной защиты как граждан, так и медицинских работников. Доказано, что при проведении биомедицинских исследований на людях владельцем источника повышенной опасности признается лечебно-профилактическое учреждение или научная медицинская организация, которые непосредственно проводят такие исследования.

Усовершенствовано формулирование дефиниции понятия “военное здравоохранение”, которое предложено трактовать как сложную функциональную систему, образованную и используемую Вооруженными Силами Украины для осуществления всего комплекса военно-социальных, медико-социальных и военно-медицинских мер, направленных на обеспечение профессиональной надежности, трудо- и боеспособности военнослужащих посредством создания условий для их нормального физического и психического функционирования как индивидуально, так и коллективно, в составе войск (сил).

Показано, что усовершенствование организационно-правовых механизмов регулирования системы медицинского обеспечения личного состава Военно-Морских Сил Вооруженных Сил Украины может стать ключевым инструментом реализации государственной политики в этой сфере, поскольку он даст возможность не только оказывать существенное влияние на повышение качества медицинского обслуживания, но и активизировать процесс адаптации национального законодательства в сфере здравоохранения к международным стандартам медицинского права. 

Результаты диссертационного исследования создают предпосылки для дальнейших научных разработок в области государственного регулирования системы медицинского обеспечения личного состава Военной организации государства, а также для применения практических рекомендаций в процессе усовершенствования нормативно-правовой базы, регулирующей медицинскую деятельность в Украине.

Ключевые слова: система здравоохранения, медицинское обеспечение, Военно-Морские Силы Вооруженных Сил Украины, механизмы государственного регулирования, страхование ответственности, медицинский персонал.
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Danylchuk I. Government regulation of the Naval Forces of Ukraine medical support: organizational and legal framework . – Мanuscript.

Thesis for obtaining the candidate of sciences degree in public administration; specialty 25.00.02 – mechanisms of public administration. – The National Academy of Public Administration, the President of Ukraine, Kyiv, 2013.

The thesis explored the complex analysis of the genesis and development of the Naval Forces of Ukraine medical support and found that this structure plays a crucial role in maintaining and promoting personnel’s health and to ensure a high level of army and naval forces availability.

A new concept of the state regulation of medical support personnel of the Naval Forces of Ukraine, which is based on a set of interrelated elements to specify and outline the potential use of the state regulation of modernization process for construction of methods and technologies of the obtained results practical use for  public administration’s subjects. 

It was introduced the concept of “Military health care” in the field of science of “Public administration”. On grounds of the research were proposed the directions of institutional and legal framework improvements of government regulation of medical support of Naval Forces of Ukraine .

Key words: health system, medical support, the Naval Force of the Armed Forces of Ukraine , the mechanisms of government regulation, medical workers.
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Зниження рівня загальної захворюваності на 17%; рівня госпіталізації на 21%. 


Зниження майже вдвічі показника звільнень військовослужбовців за станом здоров’я. 


Покращення на 50% ін- формованості особового складу щодо можливостей медичної служби.


Збільшення частки осіб, що дотримуються здорового способу життя, до 65%.


Розподіл діяльності системи за ієрархічними рівнями, що забезпечує раціональне використання ресурсів 





Підвищення якості медичної допомоги.


Скорочення  середнього терміну перебування хворих на госпітальному ліжку до 10 днів.


Позитивна тенденція в розподілі військовослужбовців за групами здоров’я: підвищення показника групи “практично здорові” на 1,5% та  зниження майже на 5% показника групи “тих, хто має захворювання хронічного характеру з помірним чи вираженим порушенням функції органів і систем”, підвищення на 6,5% показника охоплення плановими медичними оглядами особового складу ВМС за окремими нозологічними формами захворювань і зниження у 5 разів за досліджуваний період показників інфекційної та паразитарної захворюваності.


Запровадження в практичну діяльність нових медичних технологій діагностики та лікування





Економія державним бюдже��том за 5 років 10,5 млн грн у результаті розширення  на 5,1%  ПМСД, підвищення на 5% показників надання медичної допомоги з використанням СЗТ та зниження на 9,1% показника використання стаціонарних відділень ЛПЗ. 


Стабільність кадрового потенціалу медичної служби ВМС ЗС України:  показник “постійно працюючих” за період з    2008 р. до 2012 р. у середньому становив 97,9% і коливався від 97,1% (2009 р.) до 99,2% (2012 р.), тоді як показник чисельності звільнених – відповідно 2,1% та 0,8%.


Раціональне використання ЛПЗ та оздоровчими устано�вами ВМС України сучасного медичного обладнання та апаратури, що забезпечило економічний ефект, який дорівнює 5,2 млн грн 
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