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Актуальність теми.  Аналіз стану та функціонування малих і середніх промислових підприємств в Україні свідчить про те, що в розвитку цього сектору економіки спостерігається тенденція уповільнення темпів зростання, модернізації виробництв на основі інновацій, істотного скорочення обсягів інноваційної продукції. Негативно вплинула на зменшення обсягів виробництва малого і середнього бізнесу фінансово-економічна криза, внаслідок якої Україна зазнала найбільших втрат серед європейських країн. Тому проблема активізації інноваційної діяльності на малих і середніх промислових підприємствах набуває великого значення в підвищенні вітчизняного виробництва. За період 2007-2010 рр. реалізація інноваційної продукції вітчизняними промисловими підприємствами знизилася майже вдвічі. Збитковість малого і частково середнього бізнесу не дозволяє підприємствам здійснювати активну інноваційну діяльність, оскільки основним джерелом їх фінансування є власні кошти підприємства. Інноваційно активними в даному секторі залишаються 1-2% підприємств, при цьому інновації не мають радикального характеру, а в більшості є поліпшуючими та тільки частково модернізують виробництво.

 Досвід становлення розвинутих ринкових економік, у яких малий і середній бізнес має визначальні позиції на споживчому ринку (50-70% виробництва товарів та послуг), висуває на перший план пошук шляхів активізації загальногосподарської та інноваційної діяльності даного сектору вітчизняної економіки. Усе це свідчить про наявність проблеми щодо розробки напрямів активізації інноваційної діяльності на промислових підприємствах. 

Питання розвитку малого і середнього бізнесу промислового сектору економіки, а також активізації їх інноваційної діяльності були і залишаються предметом дослідження багатьох провідних зарубіжних і вітчизняних учених: О. Амоші, М. Ануфрієва, І. Булєєва, З. Варналія, В. Вісящева, В. Гейця, В. Горшеніна, В. Дементьєва, А. Динкіна, В. Ляшенка, Б. Санто, С. Соколенка, А. Толмачової, А. Тріфілової, Л. Турроу. У працях цих науковців вирішено такі актуальні питання, як формування методичних позицій стосовно оцінки стану малого і середнього бізнесу, створення пільгових умов функціонування даного сектору економіки, розвиток і функціонування малого бізнесу з позиції регуляторної політики, організація ефективної господарської активізацією діяльності підприємств на інноваційній основі та її соціально-економічний розвиток. 

Проте деякі питання, пов’язані з інноваційної діяльності на промислових  малих і середніх підприємствах, залишаються невирішеними і потребують подальшого наукового дослідження. Зокрема, не завжди враховується інноваційна складова персоналу, мотивація економічної поведінки власників і керівників підприємств щодо інноваційної діяльності, можливості інтеграційних форм об’єднань малих і середніх підприємств, їх вплив на інноваційну активність даного сектору. 

Необхідність подальших досліджень у даній предметній сфері обумовила вибір теми дисертаційної роботи, її мету та завдання. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з планами науково-дослідних робіт Інституту економіки промисловості НАН України за темами «Шляхи капіталізації і методи регулювання господарської діяльності підприємств базових галузей промисловості» (номер держреєстраці 0106U009514, 2006-2009 рр.), у рамках якої досліджено теоретичні аспекти методичного забезпечення активізації інноваційної діяльності суб'єктів малого і середнього бізнесу; «Управління капіталізацією підприємств і інтегрованих структур промисловості» (номер держреєстрації 0109U000961, 2009-2012 рр.), у межах якої обґрунтовано рекомендації щодо активізації інноваційної діяльності підприємств малого і середнього бізнесу промислового сектору економіки з використанням кластерного підходу.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є подальший розвиток теоретичних положень, обґрунтування науково-методичних рекомендацій щодо напрямів активізації інноваційної діяльності малих і середніх підприємств промислового сектору економіки.
Для досягнення  мети поставлено та вирішено такі завдання:

уточнено тлумачення понять «інновація», «інноваційна діяльність»;

проаналізовано інтеграційні форми об'єднань малих і середніх підприємств, виявлено їх характерні особливості, що сприяють активізації інноваційної діяльності на окремих підприємствах та їх об'єднаннях у цілому;

виявлено характерні особливості інноваційного потенціалу малих і середніх промислових підприємств, визначено пріоритетність його складових;

розроблено науково-методичний підхід до вдосконалення активізації інноваційної діяльності малих і середніх промислових підприємств з урахуванням кластерного підходу та факторів регіонального впливу;

удосконалено науково-методичний підхід до визначення кількісної оцінки інноваційного потенціалу персоналу для сектору малих і середніх підприємств;

удосконалено механізм організації трансферту технологій на малих і середніх промислових підприємствах із використанням трирівневої схеми;

розглянуто мотиви поведінки власників підприємств при здійсненні інноваційної діяльності;

досліджено сутність аутсорсингу й обґрунтовано необхідність його використання вітчизняними промисловими підприємствами;

розроблено практичні рекомендації щодо реалізації проекту створення кластера на базі фарфорової галузі для малих і середніх промислових підприємств у Донецькому регіоні.

Об'єктом дослідження є процеси інноваційної діяльності на малих і середніх підприємствах промислового сектору економіки. 

Предмет дослідження –  шляхи активізації інноваційної діяльності малих і середніх підприємств. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертації є роботи вітчизняних і зарубіжних учених з розвитку інноваційної діяльності на малих і середніх підприємствах. Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти України, статистичні дані Державного комітету статистики України. 

У роботі використано методи: порівняльного аналізу – при дослідженні сучасного стану малих і середніх підприємств у промисловості; синтезу – при побудові вдосконалених схем трансферту технологій у реальний сектор економіки для активізації інноваційної діяльності підприємств; моделювання – для обґрунтування використання кластерної організації малих і середніх підприємств; статистичний – для визначення тенденцій розвитку інноваційної діяльності на промислових підприємствах; графічний – для наочності статистичного матеріалу й ілюстрацій теоретичних і практичних положень дисертаційної роботи; структурно-логічного аналізу – для діагностики стану господарської та інноваційної діяльності підприємств малого і середнього бізнесу України й оцінювання зарубіжного досвіду розвитку даного сектору економіки; експертних оцінок – для визначення інноваційного потенціалу персоналу на підприємстві.


Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретичних положень, розробці науково-методичних підходів і практичних рекомендації щодо шляхів активізації інноваційної діяльності на промислових підприємствах малого і середнього бізнесу. До основних наукових результатів роботи належать такі:

уперше:

розроблено науково-методичний підхід до активізації інноваційної діяльності малих і середніх промислових підприємств, заснований на підвищенні ролі творчого потенціалу персоналу підприємств, оптимізації комунікаційних зв’язків при трансферті технологій, використанні  кластерів як ефективних інтегрованих структур, регіонального середовища, що сприяє прискоренню економічного розвитку даного сектору економіки, підвищенню його конкурентоспроможності; 

удосконалено: 

науково-методичний підхід до визначення кількісної оцінки інноваційного потенціалу персоналу малих і середніх промислових підприємств, заснований на інтегрованих оцінках фінансово-економічних показників і приведенні їх до єдиної кількісної оцінки, що надає можливість керівникові підприємства управляти загальним станом креативності в колективі;

механізм організації трансферту технологій на малих і середніх промислових підприємствах із використанням трирівневої схеми, що дозволяє оптимізувати комунікації між учасниками інноваційної діяльності та сприяє обґрунтованому прийняттю рішень щодо впровадження інновацій;

структурно-організаційну модель  малих і середніх підприємств на основі кластерного підходу відповідно до потреб розвитку фарфорової галузі на  прикладі Донецького регіону; шляхи поетапної реалізації даної моделі, що в комплексі сприятиме підвищенню рівня конкурентоспроможності вітчизняної фарфорової продукції на вітчизняних і зарубіжних ринках; 

дістали подальшого розвитку:

доцільність використання аутсорсингових відносин, що дозволяє більш обґрунтовано розподіляти економічні ризики в умовах нестабільності розвитку економіки, забезпечувати підвищення інноваційної діяльності на підприємствах;

форми мотивації економічної діяльності власників, керівників і працівників підприємств, які дозволяють приймати ефективні рішення щодо модернізації виробничих процесів.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, викладені в дисертації, доведено до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій, які мають універсальний характер. 

Розроблений метод кількісної оцінки інноваційного потенціалу персоналу впроваджено у практику господарської діяльності малих і середніх промислових підприємств: ТОВ «Бридж» (м. Краматорськ, довідка № 17 від 05.08.2009 р.); ТОВ «Люксєвробуд» (м. Донецьк, довідка № 4 від 15.12.2009 р.); ТОВ «Ситэк» (м. Донецьк, довідка № 06/37 від 11.02.2010 р.); ТОВ «Леман» (м. Донецьк, довідка  № 17/1 від 01.02.2011 р.), ТОВ «ИТЦ» (м. Москва, довідка №33 від 05.04.2011р.). Трансфертна схема реалізації інноваційних проектів використовується Головним управлінням промисловості і розвитку інфраструктури Донецької обласної державної адміністрації (довідка № 01.11/1904 від 09.11.2010 р.); кластерна модель організації фарфорового виробництва знайшла практичне застосування в місцевих адміністраціях міст Дружківки (довідка № 12-3227-01 від 23.10.2009 р.) і Слов'янська (довідка № 3/4517 від 05.11.2010 р.), у Слов’янській районній державній адміністрації  (довідка № 01-20-1111 від 18.11.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, де надано авторський підхід до вирішення актуального наукового завдання розвитку теоретичних положень, розробки науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо напрямів активізації інноваційної діяльності у промисловому секторі економіки для малих і середніх підприємств.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і практичні результати дослідження доповідалися і були схвалені на наукових і науково-практичних конференціях: «Стратегия развития Украины в глобальной среде» (Сімферополь-Ялта, 2008 р.); «Соціально-економічні реформи у контексті інтеграційного вибору України» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); «Европейская наука XXI века» (Чехія, 2008 р.); «Наука: теория и практика - 2009» (Польща, 2009 р.); «Научная мысль информационного века» (Польща, 2009 р.); «Стратегические вопросы мировой науки» (Польща, 2009 р); «Новости научного прогресса - 2009» (Болгарія, 2009 р.); «Розвиток національної промисловості у сучасному контексті: пріоритети, проблеми, регулювання» (м. Донецьк, 2009 р.); «Національна ідея та національний інтерес України: єднання заради майбутнього» (м. Сімферополь, 2009 р.); «Наука и инновации» (Чехія, 2010 р.); «Стратегія інноваційного розвитку економіки і соціальної сфери України» (м. Донецьк, 2010 р.); «Структурні реформи і трансформації в промисловості: перспективи і пріоритети» (м. Донецьк, 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у 19 наукових працях, серед них 6 статей у наукових фахових виданнях, 12 тез матеріалів конференцій, 1 стаття в інших виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 5,62 д.а., всі публікації одноосібні.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (185 найменувань на 20 сторінках) і 2 додатків на 12 сторінках, містить 27 таблиць, 22 рисунки. Загальний обсяг роботи становить 218 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Дисертаційна робота присвячена вирішенню науково-практичних завдань щодо напрямів активізації інноваційної діяльності на малих і середніх промислових підприємствах на основі ефективного використання інтелектуального потенціалу трудових колективів і з урахуванням стимулюючого впливу кластерних об’єднань підприємств і регіональних факторів розвитку.  

У першому розділі «Теоретичні основи підприємництва в ринковій економіці» розкрито: етапи становлення підприємницької діяльності; підприємництво як рушійну силу в ринковій економіці; поняття «інноваційна економіка»; роль малого та середнього бізнесу в становленні інноваційної економіки; форми інтеграційних об'єднань малого і середнього бізнесу та їх характерні особливості, які сприяють активізації інноваційної діяльності на підприємствах; кластерний підхід до організації малого і середнього бізнесу.

Виявлено, що формування елементів підприємницької діяльності відноситься до періоду виникнення ринкових відносин у суспільстві (V-VIII ст.) і у своєму становленні проходить шість етапів. Інтенсифікація виробничих процесів у XIX-XX ст. визначає інноваційний підхід до основних факторів вирішення проблем і успішності господарської діяльності. 

Розкрито основні аспекти суспільного сприйняття понять «підприємництво» в перехідний період до ринкової економіки і позитивні тенденції його розвитку. Обґрунтовано положення, що малий і середній бізнес є сферою економіки з реалізації підприємницьких здібностей активної частини суспільства, а також інструментом вирішення його соціально-економічних проблем. 

Доведено, що на розвиток ділової активності в суспільстві значною мірою впливають престижність підприємницької діяльності, психологічна готовність людини займатися бізнесом, наявність професійних знань і досвіду. 

Виявлено, що ідея інноваційного розвитку економіки не знайшла ще контуру сформованої національної програми, що стимулює напрям удосконалення традиційних форм виробництва на основі інновацій. Роль малого та середнього бізнесу у вітчизняній економіці істотно занижена, що не відповідає його потенційним можливостям.

Найбільш перспективною і фундаментальною формою організації малих і середніх підприємств визнано кластери. Принципи, закладені в основу кластерної структури, сприяють активізації як загальногосподарської, так і інноваційної діяльності підприємств, що об'єдналися, при цьому в рамках кластерної організації бізнесу суб'єктами інноваційних процесів виступають, крім підприємств, безпосередніх учасників, також наукові установи і регіональна або місцева виконавча влада. Для наукових установ участь у кластерах уможливлює розвиток прикладних напрямів досліджень, безпосередньо пов'язаних із досягненням стратегічних цілей кластера, гарантованою вимогою розробок і їх фінансовим забезпеченням. Активна позиція місцевої влади відносно кластерів сприяє розвитку підприємництва, зниженню рівня безробіття, наповненню місцевих бюджетів і вирішенню соціальних проблем адміністративних територій.

Дослідження проблем активізації інноваційної діяльності малих і середніх промислових підприємств і методів їх вирішення на основі кластерного підходу доцільно здійснювати за схемою (рис. 1), сутність якої полягає в ефективному використанні творчого потенціалу персоналу підприємств, оптимізації комунікаційних зв’язків при трансферті технологій і врахуванні стимулюючих впливів інтегрованих структур (кластерів). 

Схема представлена трьома напрямами. Перший напрям містить аналіз інноваційного потенціалу підприємства, а саме інноваційний потенціал персоналу, що становить основний інтелектуальний  капітал малих і середніх підприємств; у трансфертному механізмі досліджуються мотиви економічної поведінки власників і керівників підприємств відносно інновацій і координація взаємодії авторських і трудових колективів. Підхід до розробки другого напряму базується на кластерній структурі організації малих і середніх підприємств як одному з масштабних та інноваційно орієнтованих напрямів розвитку, в рамках якого формуються сприятливі зовнішні умови для активізації інноваційної діяльності учасників кластера. Третій напрям містить можливості формування й успішного функціонування кластерних структур (потенціал кластеризації), які об’єднують малі та середні підприємства в межах адміністративних територій, а також у ньому визначаються галузі спеціалізації регіону.

Розгляд питань кластерної організації бізнесу передбачає вивчення і виявлення галузей спеціалізації, в яких можливе створення кластерів і визначення потенціалу кластеризації регіону. В умовах глобалізації та інтеграції бізнесу власні зусилля підприємства щодо вирішення проблем модернізації виробництва на основі інновацій лише частково можуть вирішувати питання підвищення його конкурентоспроможності та сталого розвитку. Кластерна організація підприємств, яка регулюється за принципами кооперації та внутрішньокластерної конкуренції між учасниками, цільовим науковим забезпеченням і підтримкою регіональної влади, полегшеним доступом до позикових фінансових ресурсів, вирішенням спільних стратегічних завдань галузевого і регіонального розвитку, дає більше можливостей для зростання кожного підприємства-учасника, активізації його інноваційної діяльності й розвитку кластера в цілому.
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Рис. 1. Схема активізації інноваційної діяльності на малих і середніх  промислових підприємствах

Досвід функціонування перших промислових кластерів в Україні підтверджує значні потенційні можливості кластерного підходу в організації бізнесу на базі малих і середніх підприємств, розвитку підприємництва і соціальної сфери адміністративних територій. Це дає підстави для більш глибокого вивчення впливу кластерних умов на активізацію господарської та інноваційної діяльності окремого підприємства, підвищення його конкурентоспроможності, формування нових підходів у комунікативному і діловому середовищі. 

У другому розділі «Аналіз сучасного етапу розвитку малого і середнього бізнесу в економіці» розглянуто зарубіжний і вітчизняний досвід розвитку малого і середнього бізнесу, ознаки функціонування малих і середніх промислових підприємств; виконано аналіз інноваційної активності даного сектору економіки; обґрунтовано доцільність розвитку аутсорсингових відносин в умовах невизначеності та слабкої прогнозованості розвитку економічного середовища між великим і малим бізнесом, що розподіляє економічні ризики між учасниками і збільшує загальний виробничий потенціал.

Результати аналізу механізмів державної підтримки малого і середнього бізнесу в розвинених країнах свідчать про значну роль держави у створенні стимулюючих економічних, соціальних і політичних умов для інтенсивного його розвитку. Особлива увага при цьому приділяється інноваційно активній його частині, для якої застосовується пільгове оподаткування, венчурне фінансування, інвестиційний, податковий кредит, відшкодування витрат на нововведення і багато інших форм підтримки. 

Встановлено, що малі та середні промислові підприємства мають істотні відмінні ознаки за організаційно-правовою структурою, формами власності, структурою управління, а також мають позитивні та негативні чинники функціонування  (табл. 1). 

Кластерна організація бізнесу усуває негативні чинники у функціонуванні малих і середніх підприємств, значно посилює їх можливості щодо інноваційного розвитку. Об'єднання обмежених матеріальних та інтелектуальних ресурсів кожного з учасників кластера в загальні проекти значно посилює їх конкурентоспроможність і сприяє розширенню їх ринкового простору. 

Інноваційна діяльність, що визначає не стільки сучасні позиції підприємств, скільки довгострокову перспективу, може здійснюватися лише на міцній основі успішної загальногосподарської діяльності, що створює матеріальні, фінансові, кадрово-інтелектуальні можливості для інноваційних перетворень виробництва, оскільки на малих підприємствах до 90% (на середніх – до 75%) інвестицій у вдосконалення основного капіталу здійснюється з власних коштів.

За даними Державного комітету статистики України, фінансовим результатом господарської діяльності малих підприємств за 2009 р. є збиток близько 2,3 млрд. грн., що негативно позначається на інноваційній складовій діяльності підприємств.

Порівняльній аналіз, проведений за групами підприємств за 2006-2010 рр., дозволяє дійти висновку про те, що малі підприємства за всіма еко-


Таблиця 1

Характерні ознаки функціонування малих і середніх підприємств

	Основи та ознаки функціонування підприємства
	Малі підприємства
	Середні підприємства

	Організаційно-правові форми підприємств, матеріальна база підприємств
	Ситуативне, спонтанне виникнення. 

Капітал незначний. 

Організація у формі товариства з обмеженою відповідальністю, 

приватного товариства
	Приватизація і розукрупнення виробничих комплексів; створення вузькоспеціалізованих підприємств фінансово-промисловими або наближеними до владних структур групами. Значний первинний капітал. Організація у формі товариства з обмеженою відповідальністю, акціонерного товариства

	Форми власності, структура управління підприємством
	Одноосібна, сімейна, 
обмежена кількість, 

мінімум бюрократизму
	Професійний менеджмент, розподіл функцій, колективне володіння, оптимізація управляючого апарату

	Позитивні чинники функціонування підприємства


	Відродження відчуття господаря, зближення інтересів керівництва і підлеглих. 

Здатність швидко вирішувати трудові конфлікти. 

Можливість реалізації творчих  можливостей ініціативних працівників


	Вузькоспеціалізований напрям діяльності, високі компетенції та їх розвиток. 

Помітна присутність на місцевому та регіональному ринках. Можливість участі в бюджетних проектах.  Наявність власних коштів для інновацій, полегшений доступ до фінансово-кредитних ресурсів. 

Значна стабільність до негативних впливів зовнішнього середовища. Доступ до необхідної, перспективної інформації, що дозволяє здійснювати стратегічне середньострокове планування

	Негативні чинники функціонування підприємства


	Нестійкість розвитку, елементи стихійності, слабка життєздатність. 

Значний вплив зовнішнього і внутрішнього середовища, ринкової кон'юнктури. Обмеженість фінансових ресурсів (власних і позикових коштів). 

Слабка сегментація ринку і власної частки в ньому. Прискорене банкрутство, жорсткий конкурентний тиск великого бізнесу й адміністративного впливу 
	Можливість посилення елементів бюрократизму в організаційній структурі колективу. 

Підвищений психологічний тиск на членів трудового колективу, насамперед професіоналів старшого покоління, не здатних адаптуватися до запитів часу (комп'ютеризація виробничих процесів, інформатизація, сучасний менеджмент)


номічними показниками істотно поступаються великим і середнім підприємствам і відповідно їх частка у формуванні ВВП країни є незначною (5%). Великі підприємства, як і раніше, становлять основу промислового потенціалу країни (частка у ВВП складає 75%). Середні підприємства за економічними параметрами займають проміжне становище між великими і малими (з часткою участі у ВВП 20%).

Відносний коефіцієнт продуктивності праці по великих, середніх і малих підприємствах у промисловості розподіляється відповідно як 1,27; 0,67; 0,41, середня заробітна плата найманих працівників на малих підприємствах у 2,5-3 рази поступається аналогічному показнику за іншими групами підприємств.  

Низька продуктивність праці малих підприємств і технологічна відсталість виробництва порівняно із середніми та великими підприємствами свідомо визначає і низьку конкурентоспроможність вироблених ними товарів на внутрішньому і зовнішньому ринках, скорочуючи при цьому їх ринкові позиції.

Згідно з офіційними статистичними даними за 2010 р. у промисловій сфері працюють 14% малих підприємств від їх загальної кількості, причому лише третина – у матеріальному виробництві, останні – на обслуговуючих і допоміжних виробництвах. Структура внутрішнього споживчого ринку, при якій за деякими позиціями легкої промисловості, побутової техніки, будівельного і технічного інвентарю тощо до 90% відбувається заповнення ринку імпортною продукцією, ставить у невизначене становище присутність малого бізнесу у промисловому секторі економіки. 

Аналіз інноваційної активності малих і середніх промислових підприємств свідчить про незначну участь держави у фінансовій підтримці інноваційних перетворень (у 2009 р. малі підприємства були профінансовані з бюджету на 13,0% від їх загальних інноваційних витрат, середні – на 5,91%). Інновації є сферою підвищеного економічного, технологічного ризику і значних витрат для підприємства, тому для активізації новаторського підходу в діяльності підприємства роль держави має бути змінена з позиції невтручання на позицію активного учасника даного процесу.

Одним із шляхів підвищення конкурентоспроможності підприємств, зниження ризиків їх виробничо-господарської діяльності та витрат є застосування умов аутсорсингу у відносинах підприємств як одного з ефективних способів ведення бізнесу. Під аутсорсингом розуміється передача стороннім компаніям різних елементів господарської діяльності головного підприємства. Аутсорсинг припускає більш глибокі форми партнерських відносин між головним підприємством і виконавцями окремих функцій для цього підприємства, ніж традиційні контрактні угоди. 

До переваг аутсорсингу відносять: можливість для керівництва зосередитися на основному напрямі бізнесу; зменшення операційних витрат за рахунок передачі ряду функцій зовнішньому підряднику; оптимізацію чисельності персоналу; мінімізацію власних ризиків і можливість перерозподілу своїх ресурсів на пріоритетні напрями бізнесу; впровадження провідних технологій через спеціалізовану аутсорсингову компанію.

Недоліками аутсорсингових відносин між малими та великими підприємствами є певне обмеження економічної свободи вибору для аутсорсера та початкове його підпорядкування більш впливовому партнеру в питаннях стратегії розвитку, товарної номенклатури, виробничої дисципліни, поставок продукції (строки, якість, обсяги тощо). Однак для багатьох малих підприємств, для яких вільна ринкова конкуренція є жорстким фактором, такий напрям господарської діяльності в умовах аутсорсингу стає основним засобом функціонування і фінансової стабільності.

У третьому розділі «Організаційно-економічне забезпечення інноваційного розвитку малих і середніх підприємств» обґрунтовано методичне забезпечення оцінки інноваційного потенціалу персоналу підприємств малого і середнього бізнесу, під яким розуміється здатність працівників виробляти й ефективно реалізовувати свої та сторонні нові ідеї та проекти; особливості інформаційно-комунікативної взаємодії учасників трансфертного механізму інновацій; запропоновано практичні рекомендації щодо реалізації інтеграційних схем у промисловому секторі малих і середніх підприємств на основі кластерного підходу як найбільш ефективного механізму активізації їх інноваційної діяльності.

Розроблено метод кількісної оцінки інноваційного потенціалу персоналу (ІПП) малих і середніх підприємств промислового сектору економіки, що дозволяє керівництву підприємств розглядати інноваційну діяльність на підприємстві на одному рівні з фінансовим, економічним, аналітичним та іншими видами діяльності, передбачати розвиток негативних тенденцій і цілеспрямовано управляти станом інноваційності у трудовому колективі. Інноваційний потенціал персоналу підприємства і впровадження методу його оцінки в повсякденну господарську практику слід розглядати як один із важливих етапів розвитку інноваційної активності й абсорбційної здатності персоналу до сприйняття креативних ідей, нововведень, проектів модернізації виробничих процесів.

У табл. 2 наведено методи кількісної оцінки інноваційного потенціалу персоналу підприємства.

Усереднений індекс визначається за формулою
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де m –  кількість показників в індексі Yk; k – номер показника в індексі; Yk – числове значення індексу.

Для об’єктивної інформації про загальний стан інноваційності в колективі необхідно оцінювати і керівництво підприємства. 

Аналіз функціонування підприємств свідчить, що стратегічний вектор розвитку і способи його реалізації на кожному конкретному підприємстві значною мірою залежать від позиції вищого керівництва. Тому для повної та достовірної інформації про якісні характеристики кадрового складу підприємства пропонується здійснювати, крім внутрішнього анкетування, зовнішню оцінку керівництва підприємств вищими галузевими організаціями (холдинги, управління, міністерства тощо). Для підприємств малого і середнього бізнесу, що не мають вищого підпорядкування, бажано здійснювати їх оцінювання партнерами по бізнесу або власниками цих підприємств, залучати спеціалізовані організації.  

Таблиця 2

Метод кількісної оцінки інноваційного потенціалу персоналу 

малих і середніх підприємств (фрагмент)

	Індекс
	Внутрішні показники
	Показники
	Метод розрахунку

	Індекс інноваційної інтенсивності 

(ІІІ)
	1. Інтенсивність вироблення і засвоєння нових ідей (ступінь активності, рівень ентузіазму співробітників)
	Y11
	За шкалою Харрінгтона 



	Індекс інтелектуального розвитку персоналу

(ІІРП)
	2. Рівень креативності  працівників
	Y22
	За шкалою Харрінгтона 



	Індекс професійного 

розвитку персоналу 

(ІПРП)
	1. Досвід виконання інноваційних проектів (у тому числі життєздатність новацій, частота  ініціації змін)
	Y31
	За шкалою Харрінгтона 



	Індекс освітнього рівня персоналу

 (ІОРП)
	1. Здатність персоналу одержувати  та засвоювати нові знання (ефективність управління знаннями й організаційними змінами)
	Y41
	За шкалою Харрінгтона 



	Індекс зовнішнього співробітництва

(ІЗС) 
	2. Кількість договорів з інститутами й організаціями про спільну діяльність щодо інноваційних проектів


	Y52
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, де ІД    – кількість інноваційних  договорів; 
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  – загальна кількість  господарських  договорів (включаючи інноваційні)

	Індекс інвестиційного і техніко-технологічного оснащення праці 

(ІІТТОП)
	1. Витрати (у тому числі на НДДКР за стадіями інноваційного циклу, вибір і   навчання персоналу, автоматизацію управління)


	Y61
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   – витрати на НДДКР, навчання персоналу, автоматизацію управління;    
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	Індекс конкуренто-
спроможності 
підприємства

 (ІКП)
	2. Співвідношення обсягів  виробленої та   реалізованої інноваційної продукції


	Y72
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, де Vp –  реалізована інноваційна продукція; Vпр  – обсяг виробленої  інноваційної продукції

	Індекс фінансової 
результативності 
інновацій

(ІФРІ)
	1. Ефективність інновацій

 (за 3-5 років)


	Y81
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, де  
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 – прибуток від реалізованих проектів; 
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 –  загальні інноваційні витрати підприємства 


Результатом розрахунку кожного з восьми індексів інноваційності персоналу є усереднені величини зовнішньої та внутрішньої їх оцінки за формулою
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де Yі зовн – зовнішня оцінка інноваційності вищого менеджменту; Yі внутр – 
внутрішня оцінка інноваційності трудового колективу.

Одержані числові значення індексів використовуються для графічного подання ІПП в одиничному колі (рис. 2).
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Рис. 2. Графічне зображення інноваційного потенціалу персоналу

 в одиничному колі

Співвідношення індексів ІПП зовнішньої та внутрішньої оцінки, яке розраховуються за формулою (1), можна розглядати як ступінь впливу на інноваційні процеси на підприємстві вищого менеджменту, з одного боку, і трудового колективу – з іншого. При Yі зовн > Yі внутр можна стверджувати, що ініціатором новаторського підходу до виробничих процесів на підприємстві є вище керівництво. При зворотному співвідношенні сукупних індексів зовнішньої та внутрішньої оцінки Yі зовн < Yі внутр прогресивною частиною персоналу підприємства можна вважати трудовий колектив спільно з інженерними службами.

Запропонований метод розрахунку інноваційних індексів, що характеризують творчий потенціал трудового колективу підприємства, має у своїй основі певну частину суб'єктивізму (анкетування, інтерв'ю, діапазони чисельних значень шкали Харрінгтона), але в цілому дозволяє спостерігати за загальним станом інноваційності в колективі й тенденціями його зміни. 
У табл. 3 наведено результати апробації даного методу на малому  промисловому підприємстві ТОВ «Бридж».

Таблиця 3

Сукупний результат зовнішньої та внутрішньої оцінки ІПП у ТОВ «Бридж» 

	Індекс
	Одержані дані на

	
	01.01.2009 р.
	01.01.2010 р.

	Індекс інноваційної інтенсивності (ІІІ)
	I
	0,16
	0,29

	Індекс інтелектуального розвитку персоналу (ІІПР)
	II
	0,44
	0,43

	Індекс професійний розвитку персоналу (ІПРП)
	III
	0,41
	0,44

	Індекс освітнього рівня персоналу (ІОРП)
	IV
	0,65
	0,73

	Індекс зовнішнього співробітництва (ІЗС) 
	V
	0,5
	0,34

	Індекс інвестиційного і техніко-технологічного оснащення праці (ІІТТОП)
	VI
	0,21
	0,11

	Індекс конкурентоспроможності підприємства (ІКП)
	VII
	0,31
	0,35

	Індекс фінансової результативності інновацій (ІФРІ)
	VIII
	0,2
	0,07


Встановлено, що низькі темпи інноваційних процесів обумовлені чинниками, що перешкоджають упровадженню інноваційних розробок у промисловий сектор економіки в цілому, а також на середніх і малих підприємствах зокрема, які доцільно розділити на три типи: об'єктивні (або економічні); суб'єктивні; соціально-правові. До об'єктивних причин за результатами соціологічних досліджень промислового сектору слід віднести: брак власних коштів (42%); недостатність фінансової підтримки з боку держави (26%); високу вартість нововведень (19%); несприйнятливість підприємств до нововведень (57%); недостатню інформацію про ринки збуту (26%). Найбільш вагомим чинником, що негативно впливає на активізацію інноваційної діяльності, є несприйнятливість підприємств до нововведень (57%). Несприйнятливість керівництва підприємств до нововведень складається, перш за все, з їх недовіри до якості та рівня вітчизняних розробок. Для подолання бар'єру недовіри необхідні посилені заходи місцевої та регіональної влади, а також авторських колективів щодо інформування зацікавлених сторін про нововведення з використанням інструментарію активного маркетингу. 

Суб’єктивними причинами, які присутні в інноваційній проблематиці, можна вважати позицію першого керівника по відношенню до новацій і кардинальних змін на керованому ним об'єкті. Слід зазначити, що устремління і завдання в діях керівника як найманого робітника (твердження стосується переважно середніх підприємств) і власниками цього підприємства можуть істотно відрізнятися. 

До соціально-правових чинників впливу на інноваційні процеси слід віднести найменш досліджені економічною наукою питання інституту власності в умовах перехідного періоду. 

Слід підкреслити, що навіть позитивне вирішення об'єктивних економічних чинників, що перешкоджають інноваціям в економіці, без розгляду питань становища власника у «вітчизні», які менш розголошуються, але є більш значущими, лише частково можуть сприяти підвищенню попиту підприємств на нововведення.  

Досить автономне функціонування науки, як джерела інновацій, і реального сектору економіки, при якому лише 16% підприємств інформовані про наявні розробки у відповідній їх профілю галузі, а 84% не мають такої інформації, викликає необхідність розробки методичних підходів до зміни цього співвідношення. Запропоновано вдосконалений механізм організації адресної взаємодії науки і промисловості з використанням адміністративних можливостей місцевої влади і науки. Організація експертних оцінок інноваційних проектів керівниками профільних підприємств, безпосередні ділові контакти авторських колективів із власниками підприємств та інженерно-технічними службами підприємства сприятимуть розвитку зацікавленості персоналу підприємств до інноваційної ідеї.

Трирівнева схема комунікацій джерела інновацій і персоналу підприємств передбачає надання кожному з учасників оптимальної інформаційної бази за інноваційним проектом, а саме: власникам – економічної складової проекту (вигоди, перспективність); керівникам – техніко-економічної складової у повному обсязі; інженерним службам – технічної складової проекту.

Ураховуючи певні труднощі в організації першого рівня комунікацій (авторський колектив – власники підприємств), їх слід розглядати як необхідну та достатню умову надійності й успішності реалізації проекту, оскільки рішення щодо стратегії розвитку підприємства й інновацій ухвалюється власником (рис. 3).


Рис. 3.  Схема комунікативних зв'язків учасників трансфертного механізму

Результати дослідження інтеграційних форм малих і середніх підприємств на основі зарубіжної та національної практики їх функціонування  дозволяють зробити висновок про те, що найбільш перспективною і такою, що кардинально змінює позиції малого та середнього бізнесу в структурі економіки, є кластерна модель організації. 

Організація кластерної структури галузевого бізнесу регіонального масштабу є довготривалим і фінансово витратним процесом, початкова стадія якого фінансується з державного і місцевих бюджетів. До підготовчої  стадії слід  віднести такі заходи: аналіз структури промислового регіону; виявлення галузей спеціалізації; вивчення потенціалу кластеризації регіону; інформаційно-просвітницька робота в діловому середовищі. В умовах обмеженості бюджетних коштів оптимальним і найменш витратним проектом розвитку кластерної моделі для малого та середнього бізнесу доцільно розглядати фарфорову галузь Донбасу. 

Для відновлення втрачених позицій і з метою подальшого розвитку фарфорової галузі України розроблено структурно-організаційну модель фарфорового кластера для міст Слов'янська і Дружківки Донецької області. Практичні рекомендації щодо поетапної реалізації кластерних об'єднань малих і середніх підприємств із провідними складаються з трьох етапів: початковий – розробка цільової програми з розвитку фарфорової галузі, проведення маркетингових досліджень ринків фарфору, а також організаційних заходів у діловому середовищі, навчання, пропаганда кластерів; основний – постановка завдань, визначення цілей, ключових точок формування кластера; визначення структури і складу учасників кластера, економічне і технічне обґрунтування проекту, включаючи фінансове забезпечення й інвестиції, розробка інструментів для реалізації проекту; заключний – формування наглядової ради з управління кластером, юридичне оформлення проекту, розробка заходів щодо реалізації успішного функціонування фарфорового кластера. Управління організацією і розвитком кластера покладається на наглядову раду, яка формується з учасників кластера, представників науки і місцевої адміністрації.

Модель фарфорового кластера, в якій ураховано основні принципи кластерної структури (внутрішня конкуренція профільних підприємств за лідерство, взаємодоповнення потенціалів і взаємозалежність учасників, джерела генерації інновацій, спільний для всіх учасників напрям стратегічного розвитку), наведено на рис. 4. 

Розроблена структурно-організаційна модель кластера фарфорового виробництва може розглядатися як базова для організації кластерів інших напрямів у малих містах і депресивних районах із використанням існуючих у них конкурентних переваг. Розвиток малого і середнього бізнесу в таких містах є одним з основних напрямів вирішення соціально-економічних проблем населення.




ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі теоретично обґрунтовано і вирішено науково-практичне завдання щодо напрямів активізації інноваційної діяльності на малих і середніх промислових підприємствах. Основні висновки і результати, одержані у процесі дослідження, полягають у такому.

1. Розглянуто й обґрунтовано сутність понять «інновація», «інноваційна діяльність». Доведено, що інноваційна діяльність є не самоціллю підприємства, а лише інструментом технічного і технологічного переоснащення виробництва для випуску більш досконалих і конкурентоспроможних товарів і послуг. Інноваційна діяльність є сферою підвищених економічних і технологічних ризиків, невизначеності в розвитку процесів і реакції ринку на інноваційні продукти, тому активна роль держави в даному процесі є більш значущою, ніж при регулюванні звичайної господарської діяльності.

2. З метою підвищення рівня інноваційної активності на малих і середніх промислових підприємствах доцільно використовувати схему, засновану на використанні внутрішніх для підприємства та зовнішніх факторів впливу. Доведено, що активізація інноваційної діяльності здійснюється за трьома напрямами: оцінка інноваційного потенціалу персоналу підприємства; удосконалення механізму організації трансферту технологій на малих і середніх промислових підприємствах із використанням трирівневої схеми комунікацій; розробка структурно-організаційної моделі малих і середніх підприємств на основі кластерного підходу.

3. В умовах глобалізації та інтеграції бізнесу власні зусилля малого або середнього підприємства щодо вирішення проблем модернізації виробництва на основі інновацій лише частково можуть вирішувати питання підвищення його конкурентоспроможності та сталого розвитку. Інтеграційні форми об'єднань малих і середніх підприємств, зокрема кластерна, надають більше можливостей для розвитку кожного підприємства-учасника окремо та об'єднання в цілому, які формуються за допомогою цільового наукового забезпечення; адміністративної підтримки місцевої влади; полегшеного доступу до кредитних і позикових ресурсів; участі в реалізації програм регіонального розвитку.

4. З метою підвищення інноваційної активності на промислових підприємствах малого і середнього бізнесу вдосконалено схему  трансферту технологій, яка передбачає створення регіонального координаційного центру трансферту технологій; розроблено алгоритм представлення інноваційних проектів авторським колективом промисловим підприємствам, що складається з трьох рівнів комунікацій: власники підприємства, вищий керівний склад, інженерно-технічні й економічні служби підприємств. 

5. Доведено, що в умовах невизначеності та слабкої прогнозованості розвитку вітчизняного бізнесу використання аутсорсингових відносин між малими і великими промисловими підприємствами є ефективним інструментом оптимізації бізнесу кожної із сторін, зниження спільних витрат і економічних ризиків, а також засобом підвищення їх конкурентоспроможності.

6. Для активізації інноваційної діяльності суб'єктів малого і середнього бізнесу промислового сектору економіки запропоновано науково-методичний підхід до визначення кількісної оцінки інноваційного потенціалу персоналу підприємства, який дозволяє керівникові підприємства спостерігати за загальним станом інноваційності в колективі й тенденціями його зміни, а також цілеспрямовано впливати на нього.

7. Встановлено, що фактори, які перешкоджають інноваційним процесам на підприємствах промислового сектору, можна розділити за трьома напрямами: об'єктивні або економічні; суб'єктивні, сформовані безпосередньо особовими характеристиками вищого менеджменту і власників підприємства; соціально-правові, пов'язані із законодавчою базою прав власності в перехідний період. 

8. Розкрито загальні принципи створення фарфорового кластера, проаналізовано комплексний підхід до оцінки створення й ефективного функціонування кластерної структури в регіоні шляхом визначення показників галузевої спеціалізації регіону і його потенціалу кластеризації. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Інститут економіки промисловості НАН України, Донецьк, 2011.

Дисертацію присвячено вирішенню актуального завдання розвитку теоретичних положень, розробки науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо напрямів активізації інноваційної діяльності на малих і середніх підприємствах у промисловому секторі економіки.

Досліджено теоретичні основи малого і середнього бізнесу, проаналізовано сутність і зміст підприємництва. Розроблено науково-методичний підхід до активізації інноваційної діяльності на малих і середніх  промислових підприємствах, заснований на підвищенні ролі творчого потенціалу персоналу підприємств, оптимізації комунікаційних зв'язків  при трансферті технологій, використанні кластерів як ефективних інтегрованих структур, регіонального середовища, що сприяє прискоренню економічного розвитку даного сектору і підвищенню його конкурентоспроможності. Удосконалено науково-методич​ний підхід до визначення кількісної оцінки інноваційного потенціалу персоналу для малих і середніх підприємств промислового сектору економіки. 

 Запропоновано структурно-організаційну модель малих і середніх підприємств на основі кластерного підходу. Кластерну модель конкретизовано до рівня практичних рекомендацій щодо організації фарфорового кластера на основі наявних конкретних можливостей розвитку фарфорового виробництва в Донецькому регіоні. 
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Dissertation is devoted the decision of task development of theoretical positions, development of scientifically methodical approaches and practical recommendations, in relation to directions of activation of innovative activity on small and middle enterprises in the industrial sector of economy.

Investigational theoretical bases of small and middle business, essence and maintenance of enterprise is analysed. Scientifically methodical approach is developed in relation to the complex decision of problems of activation of innovative activity on small and middle  industrial enterprises, which is based on the increase of role of creative potential of personnel of enterprises, optimization of communication connections, at of technologies and by the account of stimulant influences of computer-integrated structures (clusters) and regional environment which is instrumental in the acceleration of economic development given to the sector and increase of his competitiveness. The scientifically methodical going is improved near determination of quantitative estimation of innovative potential of personnel for small and middle enterprises industrial the sector of economy. 
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Рис. 4.  Структурно-організаційна  модель фарфорового кластера





Дружківський �фарфоровий �завод





Маркетингова


 група








Спеціалізовані інститути регіону











Інновації*





Філія Гжельського 


НДІ фарфору





* Основні  принципи  формування кластерних структур





Правовий 


захист





Підготовка кадрів





Місцева влада м. Дружківки





НАГЛЯДОВА РАДА





Малі та середні підприємства Дружківки і Слов`янська  


Сировина�
Обладнання �
Послуги�
�
Видобуток і транспортування сировини комунальними підприємствами Дружківки�
Виробництво упакувальної тари


�
Постачання комплектуючих


�
Дизайн- проект�
Музей �і виставковий �павільйон


�
Друк 


�
Торговельна мережа�
�
Внутрішня конкуренція*�
�
�
�
�
�
�
�






Внутрішній


ринок





Маркетингова 


група 





Банки, фінансові установи, інноваційний фонд





Зовнішній


ринок





ЦІЛЬОВА  РЕГІОНАЛЬНА   


ПРОГРАМА





Зовнішні партнери





Зовнішня конкуренція*








Співробітництво*





Перепідготовка керівного складу





Інновації *





Прийняття рішення щодо інновацій, інноваційних 


проектів 








ПІДПРИЄМСТВА





Контрактні умови





Регіональний координаційний 


центр 








інженерна, технічна служби





Стратегия и долгосрочные цели и ключевые индикаторы ОАО





Согласование с мерами гос политики в сфере тарифообразования, налогообложения, гарантии





Выбор обоснованных источников финансирования





Собственные источники финансирования воспроизводства основных фондов: амортизация, прибыль, снижение затрат





Заемные средства: кредиты, доп.эмиссия акций, выпуск облигаций, лизинг оборудорвания 





Выбор адресатов размещения облигаций агентов, условий и форм кредитования, в т.ч. по лизингу 





Уровень использования ОФ как норматив для доли прибыли на капвложения





амортизационная политика, выбор способа начисления амортизации, своевременная переоценка ОФ





контроль за целевым использованием амортизационных средств на воспроизводство ОФ








маркетологи





економісти





ІІІ РІВЕНЬ Головні фахівці  підприємства





ІІ РІВЕНЬ  


Керівники підприємства





І РІВЕНЬ  


Власники  підприємства





Авторський �колектив


(розробка інноваційних проектів)








01.01.2010.





01.01.2009.





8





7





6





5





4





3





2





1





0,8





0,6





0,4





0,2





0





7














PAGE  

_1386051803.unknown

_1386051845.unknown

_1386052032.unknown

_1386053352.vsd
I


Підприємство


Дослідження інноваційного потенціалу підприємств-учасників кластера


Трансферт технологій на промислових підприємствах, особливості внутрішньо-кластерного  трансферту


Структурні організації з дослідження ринку


Страхові компанії 


Аудиторські компанії


Банки


Кредитні спілки


Науково-дослідні інститути


Освітні установи


Рекламні агентства


I  напрям


Адміністративна підтримка


Кластерна структура МСБ


Аналіз промисловості регіону


Умови функціонування кластера, виявлення підтримуючих і перешкоджаючих факторів навколишнього середовища


Аналіз кластера, його структури, ступеня впливу учасників і розподілу функцій серед них 


Фактори, необхідні для успішної конкуренції в даній галузі


Умови попиту на внутрішньому ринку на продукцію або послуги, що пропонуються даною 
галуззю


Споріднені або підтримуючі галузі з високою конкуренто- спроможністю


Стратегія кластера, його структура і конкуренти 


Потенціал формування кластерних структур 


Потенціал ефективного і стійкого функціону-вання кластерних структур 


III  напрям


II напрям


Адміністративна територія (регіон)



_1386052041.unknown

_1386052014.unknown

_1386051814.unknown

_1361470146.unknown

_1361470271.unknown

_1386051427.unknown

_1361470156.unknown

_1361470118.unknown

