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Учений секретар 
спеціалізованої вченої ради
Л.І. Макодзей
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах XXI ст. технічна база в аграрній галузі не може ефективно розвиватися без інженерної праці. Бурхливий розвиток науки і техніки зумовлює появу у виробництві нових технологій і технічних систем, що вимагає від фахівця ґрунтовних інженерно-технічних знань та умінь, здатності розв’язувати задачі інженерного, економічного та управлінського характеру. 

Необхідність практичного застосування новітніх знань, підвищення ефективності наукових досліджень, впровадження у виробництво природоохоронних енергоємних технологій детермінують вихід інженерії на передові позиції практично в усіх галузях економіки країни. Це зумовлює нагальну потребу у формуванні творчої особистості майбутнього інженера-аграрника, здатного самостійно і відповідально приймати нестандартні рішення; розв’язувати проблеми та знаходити вихід з кризової ситуації; оволодівати знаннями та уміннями, використовуючи нові досягнення людства. Тому важливим є розроблення інноваційних методик, які сприяють формуванню і розвитку технічних здібностей майбутніх інженерів, бо саме ці індивідуально-психологічні властивості особистості дають змогу ефективно управляти складними технічними системами, здійснювати їх налагоджування, ремонт, врешті – конструювати нові технічні об’єкти. Означене завдання спрямоване на розвиток творчого потенціалу інженера-аграрника, що і визначає актуальність проблеми формування технічних здібностей студентів. 

Аналіз психолого-педагогічної і методичної літератури свідчать про значну кількість наукових досліджень, присвячених питанням теорії та практики формування здібностей особистості (Б.Ананьєв, В.Дружинін, А.Ковальов, Г.Костюк, В.Крутецький, М.Лейтес, О.Леонтьєв, Б.Ломов, В.Мясіщев, К.Платонов, С.Рубінштейн, В.Моляко, В.Сидоренко, Б.Теплов та ін.); проблемі ефективного формування та розвитку здібностей людини (А.Брехунця, Є.Вінниченка, І.Волощука, О.Гарбич-Мошори, А.Давиденка, І.Жорової, Н.Знамеровської, О.Кириченко, А.Клочка, Г.Мамус, О.Онишка, Л.Покровщук, О.Попової, С.Садовенка, А.Семенової, М.Стась, Л.Тихенко, Д.Чернишова, Л.Щербатюк, О.Щербини та ін.).
Аналіз опрацьованих джерел свідчить про ґрунтовні дослідження окремих аспектів технічних, професійних і творчих здібностей учнів загальноосвітньої школи, робітників і майбутніх фахівців за певними напрямами підготовки. Проте теоретико-методичні аспекти формування технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників у процесі вивчення фахових дисциплін, зокрема курсу «Сільськогосподарські машини», до цього часу не були предметом окремого дослідження.  

Актуальність досліджуваної проблеми зумовлена протиріччями між:

– потребами суспільства в інженерах-аграрниках з високим рівнем творчого потенціалу та недостатньою підготовленістю випускників агроінженерних спеціальностей до інноваційної діяльності;

– потенційними можливостями технічних дисциплін, спрямованих на забезпечення інженерної підготовки майбутніх аграрників та невідповідним рівнем їх використання; 

– необхідністю впровадження у підготовку майбутніх інженерів-аграрників особистісно-розвивальних технологій та недосконалістю їх проектування.

Спираючись на вагомість означеної проблеми дослідження, її теоретичне та практичне значення, наявні протиріччя, бачення перспектив її вирішення, обумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Методика формування технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників у процесі вивчення курсу «Сільськогосподарські машини».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Національного університету біоресурсів і природокористування України «Теоретичні і методичні засади застосування інноваційних педагогічних технологій при підготовці фахівців у вищих аграрних навчальних закладах» (РК № 0108U004905).

Тему дисертації затверджено вченою радою Природничо-гуманітарного навчально-наукового інституту Національного університету біоресурсів і природокористування України (протокол № 6 від 22.02.2010 р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 30.03.2010 р.).
Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці змісту і методики формування технічних здібностей студентів агроінженерних спеціальностей у процесі вивчення курсу «Сільськогосподарські машини».
Відповідно до мети визначено задачі дослідження: 

1. На основі аналізу психолого-педагогічної теорії та емпіричного досвіду виявити ступінь розробленості проблеми формування технічних здібностей студентів, з’ясувати їх сутність, визначити структуру.

2. З’ясувати особливості, змістові аспекти курсу «Сільськогосподарські машини».

3. Обґрунтувати умови формування та розвитку технічних здібностей студентів-аграрників.

4. Розробити та обґрунтувати методику формування технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників у процесі вивчення курсу «Сільськогосподарські машини».

5. Експериментально перевірити вплив авторської методики на розвиток технічних здібностей студентів. 

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх інженерів-аграрників у процесі вивчення сільськогосподарських дисциплін.
Предмет дослідження – зміст, форми та методи формування технічних здібностей студентів агроінженерних спеціальностей у процесі вивчення курсу «Сільськогосподарські машини».

Для вирішення поставлених задач, реалізації мети дослідження було використано методи дослідження: теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення – для вивчення наукових праць, матеріалів конференцій, періодичних фахових видань, психолого-педагогічної та методичної літератури з метою визначення стану та рівня розробленості досліджуваної проблеми; зіставлення – для порівняння підходів дослідників до розв’язання проблеми, визначення напрямів наукового пошуку та обґрунтування поняттєво-категоріального апарату тощо; емпіричні: тестування, анкетування, спостереження за учасниками педагогічного процесу, бесіди зі студентами і викладачами з метою вивчення процесу формування технічних здібностей майбутніх інженерів; педагогічний експеримент (діагностичний, констатувальний та формувальний етапи), який забезпечив можливість одержати дані про результати сформованості технічних здібностей студентів за розробленою методикою вивчення курсу «Сільськогосподарські машини»; математичної статистики – для обробки результатів дослідження, порівняння розподілів досліджуваних груп за рівнями сформованості технічних здібностей студентів. 
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

– вперше обґрунтовано умови формування технічних здібностей студентів-аграрників у процесі вивчення курсу «Сільськогосподарські машини»; 
– теоретично обґрунтовано, розроблено та експериментально перевірено зміст і методику формування технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників при вивченні курсу «Сільськогосподарські машини»;
– визначено сутність, структуру, та стан сформованості технічних здібностей студентів; 
–оподальшого розвитку набули змістові особливості курсу «Сільськогосподарські машини» (практика застосування проблемних лекцій, лабораторно-практичних занять, педагогічних ігор, тестового контролю на заняттях для цілеспрямованого формування технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників). 
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці методичних рекомендацій «Формування технічних здібностей студентів у процесі вивчення курсу «Сільськогосподарські машини», методичних розробок щодо підготовки та проведення лекційних, імітаційно-ігрових занять, контрольних заходів.

Основні положення та результати дослідження впроваджено у навчальний процес Миколаївського державного аграрного університету (довідка про впровадження  № 333 від 15.02.2012 р.), Відокремлений Підрозділ Національного університету біоресурсів і природокористування України «Немішаєвський агротехнічний коледж» (довідка про впровадження № 1435 від 30.01.2012 р.), Таращанського агротехнічного коледжу (довідка про впровадження № 144 від 23.01.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. У спільних публікаціях [5] автором розроблено методику оцінювання рівнів розвитку технічних здібностей студентів. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладено на:

міжнародних: «Теорія та методика професійної освіти: реалії та перспективи ХХІ століття» (Київ, 2010 р.); «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2010 р.); «Ціннісні пріоритети освіти» (Луганськ, 2011 р.); «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2011 р.); «Україна наукова» (Київ, 2011 р.); «Дитинство. Освіта. Соціум» (Київ, 2012 р.) 

всеукраїнській: «Актуальні проблеми соціально-гуманітарних наук» (Дніпропетровськ, 2011 р.) науково-практичних конференціях.

Основні результати дисертаційного дослідження доповідалися на засіданнях і методичних семінарах кафедри педагогіки, звітних науково-практичних конференціях Національного університету біоресурсів і природокористування України (2009-2012 рр.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження висвітлено у 9 публікаціях автора, з яких 8 – одноосібні, 5 – статтей у наукових фахових виданнях, 3 – матеріали конференцій, 1 – методичні рекомендації.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (232 найменування, із них 5 іноземною мовою), додатків (12 на 48 сторінках). У тексті міститься 11 таблиць і 22 рисунка на 20 сторінках. Повний обсяг дисертації становить 272 сторінки друкованого тексту, з них 203 – основний зміст роботи.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, висвітлено зв’язок роботи з науковими програмами, планами та темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет дослідження, охарактеризовано методи дослідження, розкрито наукову новизну одержаних результатів, їх практичне значення, виокремлено особистий внесок здобувача, подано відомості про апробацію результатів дослідження, публікації, наведено інформацію про структуру й обсяг дисертації.
У першому розділі «Формування технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників як педагогічна проблема» проаналізовано сучасні теоретико-методичні аспекти фахової інженерної освіти, стан наукової розробки проблеми формування технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників, визначено структуру досліджуваного феномену, обґрунтовано напрями та завдання дослідження. 

Аналіз психолого-педагогічної, методичної та технічної літератури дозволив констатувати, що сьогодні орієнтиром для педагогічної громадськості вищих аграрно-інженерних навчальних закладів має бути професійно компетентний випускник з розвинутим творчим потенціалом. У дослідженні конкретизовано, що творчий потенціал інженера – інтегральна властивість, органічно притаманна фахівцеві, що має гнучке, нелінійне мислення і розвинуту уяву, систематичну практику постановки і вирішення інноваційних задач, здібності цілеспрямовано генерувати нестандартні ідеї, стійку орієнтацію на потреби ринку праці в інженерно-технічній діяльності. Зазначена інтегративна властивість особистості інженера базується на технічних здібностях і розвивається засобами інноваційної інженерної діяльності. 
Показано, що функції та задачі діяльності інженера-механіка сільськогосподарського виробництва суттєво відрізняються від інженера промислової галузі, специфікою технологічних процесів у тваринництві, рослинництві, переробній галузях. Особливості професійної діяльності фахівців вказаної спеціальності сьогодні вимагає активізації всіх форм навчального процесу, застосування таких дидактичних технологій, які б гарантували  підготовку випускника з розвинутим творчим потенціалом. 

Встановлено, що модернізація підготовки інженерно-технічних кадрів може бути реалізована за певними організаційно-методичними шляхами, а саме: введення до навчальних планів підготовки майбутніх інженерів-аграрників (освітньо-кваліфікаційний рівень «бакалавр») курсів, спрямованих на оволодіння студентами технічною творчістю; введення до інженерних магістерських програм навчальних дисциплін орієнтованих на оволодіння студентами методологією інженерної діяльності; широке застосування розвивальних  технологій навчання (проблемна, проектна, ігрова) при оволодінні студентами інженерно-технічними знаннями; особистісно-орієнтоване застосування в педагогічній практиці евристичних методів формування творчих здібностей студентів аграрно-інженерних спеціальностей (метод спроб та помилок; метод психологічної активізації творчості; метод мозкової атаки; метод фокальних об’єктів; методи аналогій; метод контрольних питань; алгоритм вирішення винахідницьких задач).

Аналіз структури творчого потенціалу переконує, що майбутніх інженерів-аграрників можна навчити ефективно здійснювати інноваційну інженерно-технічну діяльність, якщо систематично і цілеспрямовано розвивати їхні технічні здібності.

Попри те, що проблема формування і розвитку здібностей привертала увагу вчених на всіх етапах розвитку педагогічної науки, нині у підходах до вивчення цього феномену існують певні відмінності. Маючи одну думку вчені характеризують  здібності як індивідуально-психічні особливості, які мають відношення до успішності виконання однієї або декількох діяльностей; їх не можна зводити до наявних знань, умінь і навичок; варто розглядати загальні (мислення, пам'ять, увага тощо), які виявляються у всіх видах людської діяльності, і спеціальні здібності, що відповідають вужчому колу вимог конкретної діяльності. Уточнено, що технічні здібності – це складні психічні властивості особистості, які визначають придатність людини до успішного виконання технічної діяльності й інтегрують системні технічні знання, інтерес до техніки, розвинуте технічне мислення, володіння мовою техніки, здатність оперування технічними пристроями та уміння технічного винахідництва й конструювання.

Розглядаючи технічні здібності з позиції теорії діяльності, запропоновано виокремлювати: мотиваційно-ціннісний; змістово-діяльнісний; рефлексивно-оцінний компоненти.
Дослідники означеного підходу переконані, що технічні здібності необхідно формувати у процесі підготовки студентів до інженерно-технічної діяльності. Натомість, наукові аспекти формування та розвитку технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників поки що не стали предметом спеціального дослідження; не існує і цілісної методики формування цієї важливої індивідуально-психологічної властивості особистості при вивченні технічних дисциплін, зокрема, курсу «Сільськогосподарські машини».

У другому розділі «Теоретико-методичні аспекти формування технічних здібностей студентів агроінженерних спеціальностей у процесі вивчення курсу «Сільськогосподарські машини» визначено фактори та обґрунтовано умови формування технічних здібностей майбутніх інженерів, розроблено методику, яка сприяла формуванню технічних здібностей студентів при вивченні курсу «Сільськогосподарські машини» засобами лекційних, лабораторно-практичних, імітаційно-ігрових занять та системного контролю успішності навчання майбутніх інженерів-аграрників.

Визначено, що провідними чинниками формування технічних здібностей майбутніх інженерів агропромислового виробництва є: контроль успішності навчання; інтерес студентів до техніки; сучасні засоби навчання; ефективна методика навчання; інформаційно-комунікаційні технології; мотивація студентів у оволодінні знаннями; професіоналізм викладача; пізнавальні уміння студентів; навчальне навантаження, відведене на вивчення курсу (год.);  матеріально-технічна база; фахові перспективи. 

Обґрунтовано, що дієвість зазначених чинників забезпечують такі умови: цілеспрямований розвиток інтересу до техніки у майбутніх інженерів-аграрників; оволодіння студентами курсом «Сільськогосподарські машини» на засадах проблемно-розвивального навчання; педагогічно доцільне застосування комплексу засобів навчання, у якому наочні посібники мають відображати реальну дійсність, відповідати матеріалу, що вивчається, та бути оформленими відповідно закономірностей сприймання технічної інформації; організація безперервного контролю знань як засобу залучення студентів до систематичної навчальної і технічної діяльності.

Розроблена методика реалізації умов розвитку технічних здібностей студентів ґрунтується на логічно послідовному застосуванні методів проблемно-розвивального навчання при педагогічно доцільному поєднанні слова та наочності. Доведено, що при первинному заглибленні в сутність технічного об’єкта доцільно застосовувати динамічну наочність. Коли усі основні ознаки, характеристики, принципи роботи машини засвоєні студентом, він може охопити багатогранність зв’язків її складових, то з метою осмислення, узагальнення, повторення відомостей про технічний об’єкт доцільно використовувати статичну наочність. Розкрито можливості евристично-випереджального, евристично-пояснювального, ілюстративно-випереджального та ілюстративно-пояснювального способів поєднання слова і наочності у процесі розвитку технічних здібностей студентів.

Показано, що методика формування технічних здібностей студентів у процесі вивчення курсу «Сільськогосподарські машини» має реалізовуватися розмаїттям усіх форм навчальної роботи – в перебігу лекційних, лабораторно-практичних, імітаційно-ігрових занять, при організації самостійної роботи студентів, підготовці та проведенні контрольних заходів. Зокрема, цілеспрямований процес формування технічних здібностей студентів забезпечується такою організацією лекційних занять, при якій інформаційні лекції планомірно заміщуються проблемними (лекція з окремими елементами продуктивних методів; лекція проблемного викладу; лекція проблемного засвоєння; лекція з проблемним підходом), причому, кожен із зазначених видів зазначених реалізує конкретні дидактичні цілі.

У розділі дисертації розглянуто методику проведення лабораторно-практичних занять розвивального характеру, особливість яких полягає в залученні студентів до розв’язання різного типу навчально-виробничих завдань, спрямованих на розвиток логічних прийомів мислення, уяви, просторового мислення, умінь виконання і читання умовно-графічних зображень, сенсомоторних умінь тощо (за допомогою конструктивно-функціональної схеми провести аналіз конструкції в натуральному вигляді, знайти всі позначені на схемі вузли, механізми, робочі органи;  охарактеризувати конструктивні особливості агрегатів, механізмів подібних марок машин; мисленнєве доопрацювання простих незавершених вузлів, переконструювання або удосконалення їх з метою більшої відповідності агротехнічним вимогам; самостійне складання кінематичних та інших схем машин та агрегатів, що вивчаються та ін.).

Методика оволодіння складними технічними знаннями має ґрунтуватися на постійному контролі навчальних результатів. Несистематичний контроль успішності навчання гальмує розвиток пізнавального інтересу та інтересу до техніки, уповільнює формування позитивних мотивів учіння студентів. Пошуки шляхів підвищення ефективності контролю приводять до висновку про те, що він має бути не тільки постійним, а й більш індивідуалізованим. Отже, при вивченні технічної дисципліни важливо реалізувати комплекс взаємопов’язаних методів контролю: спостереження за навчальною діяльністю студентів, усне опитування, графічний контроль, письмові контрольні роботи, практичні завдання, тестування тощо. 

Нами запропонована методика розробки тестових завдань різних типів, яка враховує особливості навчального матеріалу курсу «Сільськогосподарські машини». Варто вказати, що у завданнях на відновлення послідовності, вибірково-впорядкувальних, перехресних, вибірково-об’єднувальних та матричних тестових завданнях об’єкт слід представляти  не тільки в текстовій, а й у графічній формі. У перебігу педагогічних експериментів ми переконалися, що тестові завдання зі схемами, креслениками машин чи механізмів, таблично-графічним матеріалом, наочними моделями сприяють  подальшому формуванню технічного мислення, просторової уяви, поглибленню технічних знань студентів, розвивають інтерес до техніки у майбутніх інженерів.

Розроблені методики підготовки та проведення педагогічних ігор (ігрове проектування, мозковий штурм, інтелектуальні ігри) спрямовані на активізацію навчально-технічної діяльності студентів, залучення учасників заняття до розв’язання реальних інженерно-технічних проблем в змодельованих умовах аграрного виробництва. Зокрема, запропонована педагогічна гра «Сільгоспмашинобудування» має ознаки проектної технології навчання, побудована на виконанні студентами проектів проблемного характеру, забезпечує високий рівень активності учасників комплексом ігрових та дискусійних методів навчання. 

Ігрове заняття розраховане на 4 години (2 години самостійної роботи під керівництвом викладача, 2 години аудиторних занять) з попередньою підготовкою проектів студентами під час самостійної роботи, і складається з десяти послідовних етапів (див. табл. 1).  
Сама гра складається з трьох частин: підготовча (одне навчальне заняття під час самостійної роботи студентів під керівництвом викладача, 1-4 етапи); основна (виконання проектів розв’язання технічної задачі студентів під час самостійної роботи, етап 5); заключна (одне навчальне заняття: 7-10 етапи). Власне, заключна частина педагогічної гри проводиться як практичне заняття, але самі проекти студенти готують заздалегідь.
Доведено, що для розвитку технічних здібностей студентів доцільно застосовувати інтелектуальні ігри (словограми, чайнворди, ребуси, кросворди, криптограми, лото, комп’ютерні ігри) з унаочненням завдань.
Таблиця 1

Етапи педагогічної гри «Сільгоспмашинобудування»
	№ п\п
	Зміст етапів гри
	Час

	1
	Ознайомлення студентів з правилами гри. 
	20 хв.

	2
	Формування ланок, науково-технічної ради, групи експертів
	10 хв.

	3
	Видавання завдань ланкам
	10 хв.

	4
	Проведення «мозкової атаки» в кожній ланці щодо конструкції, принципів роботи машини, що має бути спроектована
	30 хв.

	5
	Виконання проектів студентами
	2 тижні

	6
	Експертиза проектів
	2 дні

	7
	Вступне слово керівника гри
	5 хв.

	8
	Засiдання науково-технiчної ради з виступами експертів,  прилюдним захистом проекту ланками
	50 хв.

	9
	Дискусія учасників ігрового заняття за підсумками розв’язання технічної задачі
	15 хв.

	10
	Підведення підсумків, оголошення переможців гри 
	5 хв.


У процесі дослідження підтверджено: 1) для розвитку технічного мислення студентів, просторової уяви, оволодіння технічними термінами інтелектуальні ігри доцільно застосовувати на лабораторно-практичних заняттях після вивчення студентами певної групи машин, видів робочих органів машин, обладнання тощо; 2) якщо процес гри унаочнити засобами інформаційно-комунікаційних технологій, коли за змаганням спостерігають усі учасники заняття, то навчальні результати поширюються на всіх студентів загалом.

У третьому розділі «Експериментальне дослідження методики формування технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників у процесі вивчення курсу «Сільськогосподарські машини» викладено організацію, зміст і результати експериментальної роботи щодо перевірки методики реалізації умов формування технічних здібностей студентів агроінженерних спеціальностей. 

Педагогічний експеримент щодо цілеспрямованого формування технічних здібностей студентів засобами проблемно-розвивальної методики вивчення курсу «Сільськогосподарські машини» здійснювався за трьома етапами: діагностичним, констатувальним та формувальним.
На діагностичному етапі експериментальної роботи було визначено мету і завдання досліджень, розроблено методику вимірювань показників, обліку та обробки результатів експериментів, здійснено планування формувального експерименту, відібрано експериментальні та контрольні групи, проаналізовано їх однорідність.

Експериментальні дослідження проводилися протягом 2010-2011 років зі студентами I-II курсів Миколаївського державного аграрного університету (103 особи), Ніжинського агротехнічного інституту (64 особи), Немішаєвського агротехнічного коледжу (87 осіб), Таращанського агротехнічного коледжу (59 осіб), а також зі студентами 5 курсу (магістрантами) факультету механізації сільського господарства Національного університету біоресурсів і природокористування України (72 особи). Всього дослідженням було охоплено 385 студентів.

Результати констатувального етапу дослідження дозволили уточнити кількість категорій рівнів сформованості технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників. Зокрема, практично у кожному навчальному закладі, були групи, у яких в категорію «дуже низький» рівень потрапило менше 5 осіб. Зважаючи на це, ми відмовилися від неї та об’єднали її з категорією «низький рівень» розвитку технічних здібностей. Крім того, було уточнено характерні критерії рівнів сформованості технічних здібностей студентів у такий спосіб.

Низький рівень. Студент практично не виявляє інтересу до техніки, не відчуває усталеної потреби до технічної діяльності, не прагне оволодівати новими професійними і технічними знаннями; не читає науково-технічну літературу; у перебігу технічної діяльності пасивний, інертний, неорганізований, млявий; на заняттях з технічних дисциплін переважають емоції нудьги, сумніву, невпевненості, інколи байдужості; слабо володіє знаннями загальноосвітнього характеру; низькі знання сутності технічних понять, структури технічних об’єктів; не сформовані інтеграційні знання, що сприяють розв’язанню технічних задач; студент не може уявити процес роботи технічного пристрою, визначити шлях організації технічних дій; технічну виконавчу діяльність виконує лише під безпосереднім керівництвом; більш охоче виконання однотипних технічних вправ; не сформована самооцінка власної технічної діяльності.

Достатній рівень. Студент епізодично виявляє  інтерес до техніки, відчуває певну потребу в технічній діяльності, проте не відзначається прагненням оволодіти новітніми професійними і технічними знаннями,  сформованими уміннями роботи з сучасними технічними об’єктами; виявляє зацікавленість до конструкції новітніх технічних пристроїв; сформовані елементарні уміння спланувати свою діяльність; вміє використовувати технічні знання для виконання завдань за зразком;  на заняттях з технічних дисциплін виявляє розуміння більшої частини технічної інформації; має знання загальноосвітнього характеру, що дозволяють самостійно оволодіти новими технічними знаннями за вимогою викладача; з допомогою викладача аналізує, систематизує матеріал про технічні об’єкти, робить правильні, але недостатньо осмислені висновки; вміє користуватися довідниками, інколи самостійно читає науково-технічну літературою; здатний з помилками і неточностями пояснити принцип роботи технічного об’єкта; після декількох спроб може визначити методи і засоби технічної діяльності; дії за зразком чергуються з пошуком нових дій;  може уявити процес роботи нескладного технічного об’єкту за його детальною схемою (конструктивною чи функціональною); володіє первинними уміннями виконувати технічну діяльність; нерегулярно перевіряє правильність виконання технічного завдання; студент епізодично здійснює самооцінку, самоаналіз власної технічної діяльності.

Середній рівень. Студент виявляє інтерес до техніки, у нього сформована потреба у технічній діяльності, він прагне оволодіти сучасними науково-технічними знаннями, читає науково-технічну літературу; вміє планувати свою діяльність, застосовувати знання в технічній діяльності; на заняттях з технічних дисциплін виявляє активність, розуміє практично всю навчально-технічну інформацію; має добру загальноосвітню підготовку, що дозволяє самостійно оволодівати новими технічними знаннями; аналізує, систематизує навчально-технічну інформацію, робить цілком логічні висновки; для виконання технічних завдань може користуватися засобами комп’ютерної техніки; самостійно читає науково-технічну літературу; користуючись схемою технічного об’єкта, може пояснити принцип його роботи, схарактеризувати конструктивні особливості; може самостійно визначити методи і засоби технічної діяльності; якісно виконує стереотипні технічні дії, часто вони змінюються пошуковими; володіє ґрунтовними уміннями виконувати технічну діяльність; регулярно перевіряє правильність виконання технічного завдання; постійно здійснює самооцінку, самоаналіз власної технічної діяльності. 

Високий рівень. Студент виявляє глибокий інтерес до техніки та певної технічної галузі (конструювання, ремонт, експлуатація техніки тощо); володіє глибокими і системними технічними знаннями, здатний використовувати їх у нестандартних умовах, практично-пошуковій діяльності; може визначити протиріччя та тенденції розвитку науково-технічної галузі; відрізняється високою мотивацією до технічної діяльності; прагне постійно вдосконалити свій науково-технічний потенціал, багато і постійно читає технічну літературу; відчуває захоплення від технічної діяльності; може не тільки за схемою пояснити принцип роботи технічного пристрою, а й дати рекомендації щодо удосконалення його конструкції; уміє оптимізувати методи і засоби виконання технічної діяльності, зокрема з допомогою комп’ютерної техніки; демонструє навички переносу знань; цілеспрямований, наполегливий, організований при виконанні технічних завдань; має ґрунтовні інтеграційні знання і уміло їх застосовує при виконанні технічної діяльності; у процесі і на закінчення роботи постійно здійснює самоконтроль її виконання, приділяючи увагу деталям; спроможний при педагогічній підтримці викладача виконати науково-технічне дослідження, повідомити його результати на студентській науково-практичній конференції.

Формувальний етап експерименту проводився у Таращанському агротехнічному коледжі і Немішаєвському агротехнічному коледжі впродовж 2010/2011 і 2011/2012 навчальних років. Мета формувального експерименту конкретизовувалася такими завданнями:

– розробити методику проведення лекційних, лабораторно-практичних, імітаційно-ігрових занять на засадах проблемно-розвивального навчання;

– на основі визначених способів педагогічно доцільного поєднання слова і наочності розробити  тестові завдання для поточного, тематичного та підсумкового видів контролю результатів навчання студентів курсу «Сільськогосподарські машини»;

– здійснювати постійне науково-організаційне керівництво проведенням експериментальної роботи, забезпечити цілеспрямований розвиток технічних інтересів студентів експериментальних груп з урахуванням особистісних уподобань, нахилів, професійних намірів тощо.

В експериментальних групах на завершення експерименту помітно зменшилася (на 16,9 %) частка студентів, які демонстрували низький рівень сформованості технічних здібностей. Водночас у контрольних групах таких змін практично не відбулося – ця частка зменшилася лише на 1,4 %.(див. табл. 2)
Натомість на завершення експерименту суттєво зросла частка студентів експериментального масиву з середнім і високими технічними здібностями: приріст склав 11,3 % і 14,6 % відповідно. У контрольних групах ці зміни відбулися на рівні 1,4% та 2,0%. Зіставлення розподілів студентів досліджуваних груп на початку і в кінці експерименту проводилось за критерієм χ². Отримані дані виявилися статистично значимими на рівні р = 0,95.
Таблиця 2

Розподіл студентів експериментальних і контрольних груп за рівнями сформованості технічних здібностей, %

	Рівні сформованості технічних здібностей
	Контрольні групи
	Експерементальні групи
	Приріст

	
	до експер.
	після експер.
	до експер.
	після експер.
	

	Низький
	28,2
	26,8
	31,5
	14,6
	-1,4
	-16,9

	Достатній
	31,0
	29,6
	34,8
	25,9
	-1,4
	-8,9

	Середній
	31,0
	32,4
	24,7
	36,0
	+1,4
	+11,3

	Високий
	9,9
	11,9
	9,0
	23,6
	+2,0
	+14,6


Для унаочнення, результати експериментальних досліджень показано на рис.1. 
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Рис. 1. Діаграма рівнів сформованості технічних здібностей студентів експериментальних і контрольних груп на початку (1 заміри) і в кінці (2 заміри) експерименту
У перебігу формувального етапу експерименту студенти експериментальних груп демонстрували більш повні, глибші й осмисленні знання у порівнянні зі студентами контрольного масиву. На завершення експерименту майбутні інженери, задіяні до експериментальної методики, вільно оперували необхідними технічними термінами, показували ґрунтовні уміння не тільки користуватися технічними знаннями в однотипних ситуаціях, а й самостійно знаходити варіативні способи застосування технічних знань у змінених умовах. Вони виявляли пізнавальний інтерес до діяльності щодо удосконалення машин, вузлів, деталей, цікавилися новими розробками, сучасними прогресивними принципами конструювання сільськогосподарських машин і обладнання. У процесі консультування та захисту лабораторно-практичних робіт студенти демонстрували уміння пошуку недоліків у своїх проектах, виявляти недоліки у конструкціях вузлів та деталей і їх усунення, компетентно підходити до розв’язання інженерно-технічних проблем. Ситуація з постійним тестовим контролем навчальних результатів спонукала виконавців працювати виключно самостійно і систематично, що забезпечувало ефективне формування технічного мислення, самостійності, вольових якостей студентів. Помітно зріс інтерес студентів до науково-технічної літератури.
Не зайве зазначити, що методика проблемно-розвивального навчання курсу позитивно вплинула і на викладачів, задіяних в експериментальній роботі. За нашими спостереженнями, зросла їх компетентність у розробці різнорівневих тестових завдань, підготовці та проведенні проблемних та імітаційно-ігрових занять, організації продуктивної самостійної роботи студентів. Проте слід вказати і на обставини, які негативно впливали на реалізацію завдань експериментальної роботи. Насамперед, це застаріла матеріально-технічна база коледжів, відсутність натуральних зразків сучасної техніки і обладнання. Інколи студенти вивчають сільськогосподарські машини, які вже не застосовують в аграрному виробництві. 

Варто підкреслити, що бажає бути кращою і ситуація з цілеспрямованим розвитком педагогічної майстерності викладачів, систематичним підвищенням рівня їхньої кваліфікації. Поки-що бракує курсів, семінарів, спеціалізованого навчання для викладачів-аграрників, а їх самоосвітня діяльність є недостатньо вмотивованою. 

Крім того, поки-що використання комп’ютера як засобу навчання (на  заміну друкованим навчальним посібникам) не сприяє розвитку просторової уяви, образного мислення того, хто навчається. Модне захоплення у навчанні візуально-віртуальними засобами перешкоджає отриманню студентами необхідного досвіду оперування реальними технічними об’єктами, утворює розрив між реальністю і фантазією, зводить до мінімуму ті враження, що отримуються безпосередньо від техніки. На нашу думку, попри наявності значної кількості психолого-педагогічних праць, проблема застосування комп’ютерної техніки в навчальному процесі ще чекає свого ґрунтовного наукового дослідження. 

Таким чином, експериментальна перевірка розробленої методики формування технічних здібностей студентів засобами курсу «Сільськогосподарські машини», попри її складність та суперечність при застосуванні, показала, що проблемно-розвивальне навчання є перспективним, дає бажані результати  при дотриманні вимог системної реалізації обґрунтованих умов.
ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів дослідження дає підстави сформулювати такі висновки:

1. Результати аналізу стану досліджуваної проблеми довели, що серед дослідників відсутнє однозначне тлумачення сутності понять «здібності», «технічні здібності», існують відмінності у підходах до їх формування. 
Доведено, що ядром творчого потенціалу інженера є технічні здібності – складні психічні властивості особистості, які визначають придатність людини до успішного виконання технічної діяльності й інтегрують системні технічні знання, інтерес до техніки, розвинуте технічне мислення, володіння графічними знаннями й уміннями, здатність оперування технічними пристроями та уміння технічного винахідництва й конструювання. 

Уточнено, що крім усталених в дослідженнях компонентів технічних здібностей (провідні, до яких належить просторова уява та просторове мислення; опорні – спостережливість, уміння читати і виконувати графічні зображення, сенсомоторні – дії, які мають допоміжні властивості) варто  виділяти компоненти з позиції теорії діяльності:   мотиваційно-ціннісний; змістово-діяльнісний; рефлексивно-оцінний.
2. Специфіка змісту курсу «Сільськогосподарські машини» зумовлює певну логічну послідовність оволодіння студентами необхідними  технічними знаннями та уміннями, зокрема: призначення сільськогосподарської машини – агротехнічні вимоги до виконання технологічної операції – технічна характеристика машини – загальна будова машини – будова окремих агрегатів (вузлів, механізмів, систем) – робочий процес машини – робочий процес агрегату – технологічне налагоджування та регулювання.
Змістовими особливостями курсу курсу «Сільськогосподарські машини», є те, що вивчення конструкцій машин та агрегатів слід підпорядковувати послідовності у якій агротехнічні вимоги до її застосування  притаманні кожному об’єкту вивчення. Цей курс залучає студентів до технічної діяльності з підготовки машини до експлуатації, її регулювання та налагоджування, працюючи з натуральними об’єктами техніки.

3. У руслі визначеного, констатуємо, що змістові особливості курсу, результати факторного аналізу, вивчення існуючого педагогічного досвіду дозволили визначити умови формування технічних здібностей студентів: цілеспрямований розвиток інтересу до техніки у майбутніх інженерів-аграрників; оволодіння студентами курсом «Сільськогосподарські машини» на засадах проблемно-розвивального навчання; педагогічно доцільне застосування комплексу засобів навчання, у якому наочні посібники мають відображати реальну дійсність, відповідати матеріалу, що вивчається, бути оформленими відповідно закономірностей сприймання технічної інформації; організація безперервного контролю знань як засобу залучення студентів до систематичної навчальної і технічної діяльності. 
Перша умова реалізується  поєднанням  змісту нового навчального матеріалу із раніше засвоєними технічними знаннями та сформованими інтересами студентів; різноманітністю навчальної діяльності студентів, за якої репродуктивні, виконавчі навчальні дії рівномірно замінюються продуктивними, творчими.

Друга умова передбачає залучення студентів до самостійної дослідницької та пошукової діяльності, формулювання та уточнення проблем, розвиток продуктивного мислення, творчої уяви і технічних здібностей, стимулювання пізнавального інтересу та активності.

Третя умова забезпечує вибір таких наочних посібників, які зумовлюють найбільш ефективне засвоєння знань про будову, робочий процес, технологічне регулювання та наладку певної сільськогосподарської машини, а їх показ має бути узгодженим з чуттєвим досвідом студентів, щодо сприймання об’єктів техніки.

Реалізація четвертої умови полягає у поєднанні різноманітних форм, видів та методів перевірки, контролю над багаторазовим повторенням технічної інформації для усвідомлення сутності будови, робочого процесу, принципу роботи машин та механізмів.
4. Розроблена методика формування технічних здібностей студентів у процесі вивчення курсу «Сільськогосподарські машини» базується на проблемно-розвивальному навчанні. Перманентне залучення студентів до навчально-технічної діяльності через послідовність пояснювально-ілюстративних, репродуктивних і проблемних методів навчальної роботи є провідною  ідеєю пропонованої методики. Розкрито можливості евристично-випереджального, евристично-пояснювального, ілюстративно-випереджального та ілюстративно-пояснювального методів поєднання слова і наочності у процесі оволодіння студентами технічними знаннями. Доведено, що при первинному ознайомленні студентів з технічними об’єктами доцільно застосовувати динамічну наочність. 

У процесі експериментального навчання курсу «Сільськогосподарські машини» доведено, що: а) колір, графіка, мультиплікація, музика, відео викликають інтерес у студентів до навчального матеріалу, підвищують ефективність сприймання об’єктів техніки, осмислення, запам’ятовування складної технічної інформації; б) унаочнюючи процеси, як швидкоплинні (руйнування деталі внаслідок удару, зріз рослини жаткою зернозбирального комбайна, обертання скиби при оранці тощо), так і довготривалі (ріст рослини, вивітрювання ґрунтів, збирання врожаю агрегатом на полі тощо), які неможливо зафіксувати безпосереднім спостереженням, комп’ютер дозволяє в дійсності показати їх на занятті; в) засобами комп’ютерної техніки та моделювання можна краще пояснити принципи дії складних механізмів, змоделювати виробничо-технологічні ситуації, залучити студентів до пошукової діяльності. 

Визначено, що методика формування технічних здібностей студентів у процесі вивчення курсу «Сільськогосподарські машини» має реалізовуватися розмаїттям усіх форм навчальної роботи – в перебігу лекційних, лабораторно-практичних, імітаційно-ігрових занять, при організації самостійної роботи студентів, підготовці та проведенні контрольних заходів, зокрема при конструюванні тестових завдань. При цьому слід дотримуватися таких методичних положень: пояснювально-ілюстративні лекції варто поєднувати з проблемними лекціями; при вивченні курсу «Сільськогосподарські машини» доцільно поєднати фронтальну і індивідуальну форми організації лабораторно-практичних занять, залучати студентів до розв’язання різного типу навчально-виробничих завдань, спрямованих на розвиток логічних прийомів мислення, просторової уяви,  умінь виконання і читання умовно-графічних зображень, сенсомоторних умінь тощо; при здійсненні контролю, перевагу слід надавати завданням, у яких поєднується слово і наочність; у перебігу навчального процесу доцільно завершувати вивчення складних за обсягом тем курсу «Сільськогосподарські машини» заняттям з ігрового проектування, застосовувати інтелектуальні ігри для активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів на лабораторно-практичних заняттях.

5. Закономірний характер позитивного впливу пропонованої методики формування технічних здібностей студентів підтверджено у процесі проведення  педагогічного експерименту. 

Констатувальним етапом дослідженнями доведено, що при вивченні технічних дисциплін, зокрема курсу «Сільськогосподарські машини», суттєво інтенсифікується процес розвитку технічних здібностей студентів. Встановлено, що більшість методів оволодіння технічними знаннями мають репродуктивний характер, а проблемно-пошукові форми навчальної роботи практично не застосовуються. Такий стан справ призводить до того, що значній частці студентів (28,2% та 31,5% відповідно у контрольних та експериментальних групах) притаманний низький рівень сформованості технічних здібностей після оволодіння дисципліною «Сільськогосподарські машини».

Аналіз результатів формувального етапу експерименту показав якісні зміни в рівнях сформованості технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників. Застосування методика формування здібностей майбутніх інженерів суттєво збільшила кількість осіб, які володіли високим і середнім рівнями сформованості технічних здібностей (на 14,6% та 11,3% відповідно). Натомість зменшилася на 16,9%  частка осіб на низькому рівні. У контрольних групах ці зміни незначні (на +1,4% на середньому та +2,0% на високому рівнях). На завершення формувального експерименту частка респондентів з низьким і достатнім рівнями сформованості технічних здібностей суттєво не зменшилася (на 1,4% в кожному із рівнів).
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. Перспективними напрямами подальших наукових розвідок є теоретичне обґрунтування методології формування творчого потенціалу майбутнього інженера-аграрника, дослідженні аспектів професійного саморозвитку  сучасного інженера агропромислового виробництва тощо. 
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АНОТАЦІЯ

Кошук О.Б. Методика формування технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників у процесі вивчення курсу «Сільськогосподарські машини». – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання (сільськогосподарські дисципліни). – Національний університет біоресурсів і природокористування України. – Київ, 2012.

Дисертаційна робота присвячена дослідженню процесу формування технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників засобами курсу «Сільськогосподарські машини». Мета дисертаційного дослідження – розробка та експериментальна перевірка методики формування технічних здібностей студентів агроінженерний спеціальностей в процесі вивчення курсу «Сільськогосподарські машини». 
У роботі уточнено, що технічні здібності – це складні психічні якості особистості, які визначають придатність людини для успішного виконання технічної діяльності та інтегрують глибокі технічні знання, інтерес до техніки, розвинене технічне мислення, володіння графічними знаннями і вміннями, здатність працювати з технічними пристроями, здібності до технічного винахідництва і конструювання. Проаналізовано психолого-педагогічні дослідження з проблеми та сучасний стан розвитку технічних здібностей студентів засобами інженерно-технічних дисциплін у вищих аграрних навчальних закладах. На основі методу експертної оцінки впливовості факторів науково обґрунтовано умови та розроблено основи методики формування технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників у процесі оволодіння ними курсом «Сільськогосподарські машини», що передбачає цілеспрямоване залучення майбутніх інженерів до навчально-технічної діяльності засобами проблемно-розвивального навчання з використанням проблемних, евристично-діалогових, імітаційно-ігрових  способів навчальної роботи. 

Уточнено структуру технічних здібностей, комплекс критеріїв (потребо-мотиваційний; операційно-діяльнісний; рефлексивно-аналітичний) показники їх сформованості, схарактеризовано рівні розвитку технічних здібностей студентів в перебігу вивчення інженерно-технічних дисциплін (низький, достатній, середній, високий). Експериментальні дослідження підтвердили ефективність методики формування технічних здібностей студентів і показали підвищення якості засвоєння навчального матеріалу з курсу «Сільськогосподарські машини», а також розвиток технічних інтересів, пізнавальних потреб та мотивів учіння студентів. 
Ключові слова: технічні здібності, творчий потенціал інженера, технічне мислення, проблемна лекція, педагогічна гра.

АННОТАЦИЯ

Кошук А.Б. Методика формирования технических способностей будущих инженеров-аграрников в процессе изучения курса «Сельскохозяйственные машины». – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения (сельськохозяйственные дисциплины). – Национальный университет биоресурсов и природоиспользования Украины. – Киев, 2012.

Диссертационная работа посвящена исследованию вопросов формирования технических способностей студентов агроинженерных специальностей средствами курса «Сельскохозяйственные машины».

Цель диссертационного исследования – разработка и экспериментальная проверка методики формирования технических способностей студентов агроинженерных специальностей в процессе изучения курса «Сельскохозяйственные машины».

В диссертационной работе обоснованы основные методологические подходы (компетентностный, личностный, аксиологический, интегративный) к разработке и внедрению методики формирования технических способностей будущих инженеров, единство которых определяет методологию предлагаемого исследования.

В работе уточнено, что технические способности – это сложные психические качества личности, которые определяют пригодность человека для успешного выполнения технической деятельности и интегрируют глубокие технические знания, интерес к технике, развитое техническое мышление, владение графическими знаниями и умениями, способность работать с техническими устройствами,  способности к техническому изобретательству и конструированию. Рассмотрение технических способностей с позиции теории деятельности позволило выделить в структуре этого личностного образования такие компоненты: мотивационно-ценностный; содержательно-деятельностный; рефлексивно-оценочный.

В диссертации впервые определены, теоретически обоснованы условия формирования технических способностей студентов в процессе изучения курса «Сельскохозяйственные машины» (целенаправленное развитие интереса к технике у будущих инженеров-аграрников; овладение студентами курсом «Сельскохозяйственные машины» средствами проблемно-развивающего обучения; педагогически целесообразное применение комплекса средств обучения; организация непрерывного контроля знаний как способа вовлечения студентов в систематическую учебную и техническую деятельность), которые связаны с особенностями содержания учебного материала и технологическими аспектами изучения данной дисциплины. 
Разработанная методика реализации условий базируется на логической последовательности применения методов проблемно-развивающего обучения. Рассмотрены возможности евристично-опережающего, евристично-объяснительного, иллюстративно-опережающего и иллюстративно-объяснительного способов объединения слова и наглядности в процессе развития технических способностей студентов. Конкретизировано, что методика формирования технических способностей студентов в процессе изучения курса «Сельскохозяйственные машины» должна быть реализована как в процессе теоретических (информационные и проблемные лекции, семинары традиционного и проблемно-поискового характера), так и практических (лабораторно-практических, имитационно-игровых) занятий.

Предложенные методики конструирования тестовых заданий, подготовки и проведения педагогических игр (игровое проектирование, мозговой штурм, интеллектуальные игры) направлены на активизацию учебно-технической деятельности студентов, приобщение учащихся к решению реальных инженерно-технических проблем в смоделированных условиях аграрного производства.  

Закономерный характер влияния условий и требований по реализации методики формирования технических способностей студентов подтверждено в педагогическом эксперименте. Констатировано, что традиционные подходы к изучению конструкций и принципов работы современных сельскохозяйственных машин базируются на репродуктивной деятельности студентов, а среди методов обучения доминируют информационно-рецептивные способы учебной работы, упражнения по образцу, приемы обучения на основании алгоритмов и инструкций. 

По результатам разносторонних констатирующих исследований, выполненных в пяти высших учебных заведениях, уточнены характеристики уровней развития технических способностей будущих инженеров-аграрников, которые могут служить определенными индикаторами для педагогической общественности относительно диагностики развития этого важного качества личности.

Формирующий эксперимент подтвердил, что предлагаемая методика формирования технических способностей студентов на примере изучения курса «Сельскохозяйственные машины» будущими инженерами является эффективной и способствует повышению качества их профессиональной подготовки.

Ключевые слова: технические способности; творческий потенциал инженера; техническое мышление; проблемная лекция; педагогическая игра.
ANNOTATION
Koshuk O.B. The method of forming the technical abilities of future engineers agrarian in the process of study course «Agricultural Machinery». - On the right of manuscript.

Thesis for candidate degree in Pedagogical Sciences in specialty 13.00.02 ( theory and methods of of teaching. ( National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2012.
The thesis is devoted to research of process of forming technical abilities of the students agroengineering specialties by facilities studying subject «Agricultural Machinery». The purpose of the research  is to develop and experimentally test the methodics of forming of technical abilities of students agroengineering specialities during the studying subject «Agricultural Machinery».
In the dissertation is specified that the technical abilities  are intricates mental of personality traits determine the suitability of the person to successful implement technical activities and to integrate profound technical knowledges, the interest to technics, technical thinking, the possession of graphic knowledges and skills, the ability to work technical tools, the ability to technical invention and design. The psychological and pedagogical researches of this problem and the modern state of developing of student’s technical abilities in the process of studying technical subjects are analyzed in the thesis. The conditions and bases of methodic of forming technical abilities of future engineers agrarian in the process of studying subject «Agricultural Machinery» are substantiated and developed by the method of expert assessment influence of factors in it. This methodic provides purposeful attraction of future engineers to educational and technical activities by facilities of problem-developing training using problematic, heuristic-interactive, simulation-game ways of education work.

The structure of technical abilities, the complex of criterions (the need-motivation, operation-active, reflective-analytic), the index of forming are specified in the thesis. There are also characterized the levels of forming of student’s technical abilities in the process of studying engineering-technical disciplines (low, sufficient, medial, high). research confirmed The effectiveness of methodic of forming student’s technical abilities, developing of technical interests, motives to learning, and increase the quality of learning educational material of the subject «Agricultural Machinery» are experimentally tested in the dissertation. 

Keywords: technical abilities, creativity engineer, technical thinking, problem lecture, educational game.
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Диаграмма1
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Лист1

				Експ. 1 заміри		Експ. 2 заміри		Контр. 1 заміри		Контр. 2 заміри

		Низький		31.5%		14.6%		28.2%		26.8%

		Достатній		34.8%		25.9%		31.0%		29.6%

		Середній		24.7%		36.0%		31.0%		32.4%

		Високий		9.0%		23.6%		9.9%		11.9%

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






