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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Співпраця держави і бізнесу з реалізації конкретних соціально-економічних програм і інвестиційних проектів все частіше здійснюється в Україні у формі державно-приватного партнерства. Державно-приватне партнерство формується як стратегічно важливий альянс держави і бізнесу, мета якого – ефективна для суспільства реалізація суспільно значимих проектів у широкому спектрі: від виробництва, науки і освіти до охорони здоров’я і культури, здатних надати розвитку України інноваційні якості.

В Україні за роки реформ в економіці істотно скоротився державний сектор, а функції управління найважливішими об’єктами життєзабезпечення почали поступово передаватися приватному бізнесу. У цих умовах виникає об’єктивна необхідність переходу до стратегічного партнерства з приватним сектором, формування такої системи відносин, яка б забезпечувала раціональне поєднання вільної конкуренції із заходами державного регулювання з метою обслуговування інтересів суспільства.

Теоретичні та прикладні проблеми розвитку партнерських відносин держави і підприємницьких структур досліджували такі вітчизняні та закордонні науковці: В. Варнавський, М. Вілісов, В. Геєць, Г. Задорожний, П. Забєлін, В. Івантер, Б. Жихаревич, С. Кукура, Г. Пилипенко, С. Рогів, В. Росинський, С. Сільвестров, Л. Ходів, С. Хуснутдінов та інші. Основна увага вчених зосереджена на необхідності формування механізмів визначення виважених пропорцій та ефективного розподілу функцій держави і приватного підприємництва в економічному середовищі.

У науковому середовищі напрями сучасної теорії господарського партнерства держави і приватного сектора розглянуті в працях таких учених, як Б. Дезілец, В. Ребок, В. Варнавський, Н. Дацій, Я. Жовнірчик, І. Запатріна, Е. Лібанова, В. Удовиченко, О. Вінник, С. Данасарова, А. Денисенко, Є. Ковєшнікова, О. Маслюківська, В. Михєєв, О. Полякова, Е. Уайт, Ю. Шевчук, В. Шпачук та ін. 

Незважаючи на значні досягнення у дослідженні державно-приватного партнерства, численні питання залишаються дискусійними, а суперечності – не вирішеними і потребують подальших досліджень cучасного стану реалізації проектів державно-приватного партнерства та удосконалення відповідного нормативно-правового механізму в Україні; розробки інституційних механізмів функціонування державно-приватного партнерства шляхом реалізації спеціальних функцій держави на регіональному рівні, а також положення щодо формування та розвитку державно-приватного партнерства на засадах процесного підходу.

Важливість зазначених проблем, їх теоретична і практична значимість зумовили вибір теми дисертаційної роботи, окреслили її мету та постановку основних завдань.

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). У виконанні науково-дослідних робіт участь автора полягає в удосконаленні механізмів реалізації державно-приватного партнерства в Україні.

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці практичних пропозицій щодо удосконалення механізму розвитку державно-приватного партнерства в Україні. Відповідно до мети в роботі поставлено такі завдання:

– провести аналіз ґенези управлінської думки й основних інструментів її забезпечення щодо формування та розвитку державно-приватного партнерства;

– визначити модель стратегічного державно-приватного партнерства;

– визначити пріоритети забезпечення механізму державно-приватного партнерства, використовуючи для України позитивний досвід іноземних держав для України;

– проаналізувати cучасний стан реалізації проектів державно-приватного партнерства та удосконалити відповідний нормативно-правовий механізм в Україні;
– розробити інституційні механізми функціонування державно-приватного партнерства шляхом реалізації спеціальних функцій держави на регіональному рівні;

– обґрунтувати механізми управління реалізацією проектів державно-приватного партнерства з урахуванням відповідальності за ризики;

– розробити положення щодо формування та розвитку державно-приватного партнерства на засадах процесного підходу;

– запропонувати науково-практичні рекомендації щодо розвитку державно-приватного партнерства в Україні.

Об’єкт дослідження – розвиток державно-приватного партнерства в Україні. 

Предмет дослідження – формування механізмів розвитку державно-приватного партнерства в Україні.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах державно-управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано методи абстрактно-логічні (при теоретичному узагальненні та формуванні висновків); монографічний (при вивченні літературних джерел, законодавчих чи інших нормативно-правових актів); економіко-статистичний (аналіз сучасного стану реалізації проектів державно-приватного партнерства); розрахунково-конструктивний (вдосконалення стратегічних механізмів розвитку державно-приватного партнерства); монографічний метод та метод експертних оцінок.

Інформаційною базою були нормативно-правові матеріали державного рівня управління, офіційна звітність державної служби, державної статистики, офіційні матеріали таких міжнародних організацій, як: Світовий банк, комісії ЄС, Європейська економічна комісія ООН, Міжнародний центр сприяння приватної участі в розвитку інфраструктури, а також вітчизняні і зарубіжні літературні джерела: монографії, навчальні посібники, періодичні видання.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Конкретний особистий внесок полягає у вирішенні актуального наукового завдання в галузі державного управління, зокрема в обґрунтуванні теоретичних положень, методичних засад та удосконалення стратегічних механізмів розвитку державно-приватного партнерства, що дозволяють забезпечити їх самостійний розвиток і економічну цілісність.

Наукову новизну дисертаційного дослідження визначають такі основні теоретико-методологічні результати:
вперше:

– розроблено систему стратегічного державно-приватного партнерства, що ґрунтується на взаємовигідній взаємодії, обміні ресурсів і розподілі ризиків між державним, бізнес-сектором і сектором соціальних мереж щодо досягнення довгострокових (стратегічних) інтересів у розвитку соціального партнерства та корпоративної соціальної відповідальності;

удосконалено:

– інституційні механізми функціонування державно-приватного партнерства шляхом реалізації спеціальних функцій держави на регіональному рівні: розробка проектів концепцій, програм і інших документів, пов’язаних з розвитком механізмів державно-приватного партнерства в Україні; вироблення пропозицій щодо вдосконалення законодавства по державно-приватному партнерству; моніторинг ефективності існуючих і знову пропонованих заходів зі стимулювання розвитку державно-приватного партнерства в Україні; визначення перспективних напрямів розвитку державної політики у сфері державно-приватного партнерства;

– нормативно-правовий механізм державно-приватного партнерства шляхом: введення у законодавство України положень щодо відповідальності посадових та інших осіб за порушення угод партнерства, порушення рівності перед законом державних та приватних партнерів, проявів дискримінації партнерів; узгодження інтересів державних та приватних партнерів з метою отримання взаємної вигоди, а також розподілу між державним та приватним партнером ризиків, пов’язаних з виконанням договорів, укладених у рамках державно-приватного партнерства;
– механізми управління реалізацією проектів державно-приватного партнерства на регіональному рівні шляхом доповнення елементами розподілу між суб’єктами управління відповідальності за ризики, а саме: регіональні органи державного управління – передпроектна фаза; регіональні органи державного управління та приватний сектор – фази: створення об’єкта, експлуатації об’єкта; передачі об’єкта; та доповнення класифікацією таких етапів, а саме: передінвестиційний (фази визначення потреб і підготовка схеми проекту); інвестиційний (фаза конкурсу і передачі замовлення, а також реалізації проекту і контроля); експлуатаційний (фаза оцінки проекту державно-приватного партнерства і введення його в експлуатацію, а також фаза експлуатації);

дістали подальшого розвитку:

– теоретичні положення формування та розвитку державно-приватного партнерства, виходячи з зарубіжного досвіду, що передбачають застосування в Україні процесного підходу, зміст якого полягає у врахуванні громадських цінностей у відносинах, формуванні балансу цінностей для учасників цих відносин, розробці моделей та механізмів реалізації суспільно значущих проектів;

– визначення пріоритетів забезпечення механізму державно-приватного партнерства, використовуючи напрацьований позитивний досвід іноземних держав для України, а саме: збільшення частки фінансових ресурсів приватних партнерів у процесі реалізації регіональних програм та проектів; скорочення бюджетних витрат на розвиток необхідних об’єктів та реконструкцію інфраструктури; упровадження прогресивних та нанотехнологій.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення дослідження доведені до стадії конкретних рекомендацій і можуть виступати підґрунтям для удосконалення процесу формування стратегічних механізмів розвитку державно-приватного партнерства. Основні положення та висновки роботи можуть бути використані у виробленні рекомендацій по організації і проведенню проектів державно-приватного партнерства. Теоретичні положення можуть бути запропоновані для вдосконалення управління регіональною інфраструктурою на основі застосування механізму державно-приватного партнерства.

Підготовлені рекомендації автора використані Міністерством регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України при підготовці проектів державно-приватного партнерства на регіональному рівні (довідка № 56-98/23 від 16.11.2012 р.) та в діяльності Київської обласної ради при удосконаленні державної програми розвитку державно-приватного партнерства (довідка № 320/87-96 від 19.12.2012 р.).

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів з державного управління та державного регулювання економіки (дов. № 43 від 23.01.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, яка містить отримані автором особисто результати в галузі науки державного управління, що в сукупності вирішують конкретне наукове завдання щодо стратегічних механізмів розвитку державно-приватного партнерства в Україні.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи були викладені на міжнародних науково-практичних конференціях: «Основні характеристики державно-приватного партнерства на регіональному рівні» (м. Київ, 2012), «Напрями розвитку державно-приватного партнерства у підвищенні конкурентоспроможності країни» (м. Сімферополь, 2012), «Концепція зацікавленості органів влади щодо формування партнерств з приватним сектором» (м. Запоріжжя, 2012), «Теоретичні питання приватно–державного партнерства» (м. Харків, 2012).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 11 наукових праць, загальним обсягом 4,2 обл. вид. арк., з них 5 статей – у наукових фахових виданнях з державного управління, 2 – в інші виданнях, 4 тези конференцій. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 228 сторінок, у тому числі 16 таблиць на 11 сторінках, 9 рисунків на 5 сторінках, 3 додатки на 15 сторінках. Список використаних джерел налічує 223 найменувань на 23 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі показано актуальність обраної теми дисертаційного дослідження, її зв’язок з науковими програмами; визначено мету, основні завдання дослідження, наукову новизну, встановлено об’єкт, предмет і методи дослідження, сформульовано практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі – «Теоретичні основи формування механізмів розвитку державно-приватного партнерства» – уточнено cутність і основні характеристики державно-приватного партнерства; досліджено форми і моделі функціонування державно-приватного партнерства; визначено особливості формування та розвитку державно-приватного партнерства в зарубіжних країнах.

Проведено аналіз ґенези управлінської думки й основних інструментів її забезпечення щодо формування та розвитку державно-приватного партнерства в Україні. Встановлено, що існують різні підходи до визначення громадських цінностей у системі державно-приватного партнерства. Встановлено, що ієрархічне гарантування громадських цінностей, запропоноване в універсальному підході, нехтує необхідністю збалансування громадських цінностей, які по своїй природі знаходяться в стані змагання одна з одною. Така жорстка пріоритезація може завадити менеджерам при реалізації проектів. Прихильники інституційного підходу згодні з стейкхолдерським підходом у тому, що громадські цінності не є універсальними, однак вони являють собою не просто результат взаємодії зацікавлених сторін. Зроблено висновок, що можливість впровадження кращих практик в інше середовище є обмеженим.

Визначено, що досвід розвинених країн показує, що в соціально-економічному розвитку все більшу роль відіграє налагодження системи державно-приватного партнерства. Така форма співпраці виникає в тих сферах, за які держава традиційно несе відповідальність: об’єкти загального користування (транспортна, комунальна, соціальна інфраструктура, об’єкти культури), ремонт, реконструкція і зміст об’єктів загального користування, прибирання територій, житлово-комунальне господарство, освіта, охорона здоров’я.

Проаналізовано теоретичні засади та визначено, що поняття сутності державно-приватного партнерства, визначене у Законі України «Про державно-приватне партнерство» лише як співробітництво між державою та приватними юридичними особами, є дещо звуженим. Якщо мова йде про залучення потенціалу приватного бізнесу для вирішення суспільно-значущих проблем, які стосуються кожного пересічного громадянина, то розвиток цього механізму неможливий без залучення наукового потенціалу суспільства та широкої громадськості.

Доведено, що в Україні на сьогодні відсутня державна політика щодо розвитку соціальної відповідальності бізнесу. Влада сприймає соціальну відповідальність бізнесу досить однобічно, як “соціальне партнерство”, “соціальний діалог” чи “благодійність”. Результатом цього є недостатня підтримка соціальних програм і проектів підприємств органами державної влади, відсутність відкритого діалогу щодо розробки належних стимулів для бізнесу, який прагне у своїй діяльності реалізувати принципи соціальної відповідальності. 

Проведено аналіз висновків дослідження ділового середовища, яке було зроблено міжнародною фінансовою корпорацією (IFC). Визначено, що українська система адміністрування податків є однією з головних перешкод для розвитку бізнесу, особливо для малого бізнесу і приватних підприємців. Розглянуто розрив у можливостях державного та приватного сектора в Україні, як по реалізації інфраструктурних проектів, так і по наданню публічних послуг. Встановлено, що він є суттєвим, що дає підстави сподіватися на значний ефект від запровадження публічно-приватного партнерства. 

Використовуючи напрацьований позитивний досвід іноземних держав, для України запропоновано такі пріоритети забезпечення механізму державно-приватного партнерства, а саме: збільшення частки фінансових ресурсів приватних партнерів у процесі реалізації програм та проектів; скорочення бюджетних витрат на розвиток необхідних об’єктів та реконструкцію інфраструктури; упровадження прогресивних технологій та нанотехнологій. Основною перевагою державно-приватного партнерства для приватного сектора є можливість інвестувати у соціально-економічні проекти розвитку регіону, населеного пункту та брати в них участь.

Встановлено, що усі провідні світові держави розвивають нові напрями наукових досліджень, пов’язані зі створенням перспективних проектів. Системоутворюючим чинником при реалізації інноваційної моделі розвитку соціального сектора економіки є соціальна відповідальність. Відповідальність передбачає узгоджену систему обов'язків і певну сферу компетенції. Поширеною стає загальна відповідальність національних та місцевих органів влади, бізнесу й суспільства, які в сучасних умовах виявляють активність у реалізації проектів. 

Невирішеність цілого ряду методологічних питань переходу до партнерських відносин, відсутність належного досвіду такого партнерства, нерозвиненість законодавчої та нормативної бази на всіх рівнях, бюрократичні перепони й еволюційні корупційні схеми взаємодії в даний час стримують упровадження партнерства як інноваційної форми моделі співпраці. Проте наявність соціальних і групових ризиків і шансів розвитку національної економіки та суспільства роблять цю проблему значущою навіть серед актуальних.

Встановлено, що вирішення соціальних проблем при недостатньому фінансуванні з боку держави можливе за рахунок залучення ресурсів усіх партнерів соціальних відносин і суспільного контролю за реалізацією соціальних цілей розвитку. Запропоновано модель розвитку державно-приватного партнерства, у рамках якої влада, бізнес, громадські організації та суспільство має ефективно працювати для підвищення якості життя населення (рис. 1). 










Рис. 1. Модель стратегічного державно-приватного партнерства

У рамках неї конструктивна взаємодія може додати ініціативам, направленим на забезпечення стійкого розвитку, інноваційний і послідовний характер, що дозволяє вирішувати складні соціальні завдання.

Визначено, що держава завжди несе відповідальність за виконання своїх соціально відповідальних функцій, пов’язаних із загальнонаціональними інтересами; бізнес є джерелом інноваційності, активності й забезпечення соціально-економічного розвитку; суспільство через сектор соціальних мереж діагностує соціальне середовище, забезпечує соціальний контроль реалізації проектів державно-приватного партнерства. 

Реалізовується дана модель за проектами соціального партнерства та корпоративної соціальної відповідальності. Суб’єкти взаємодії мають різні можливості й ресурси для участі у вирішенні соціальних проблем, тому побудова моделі стратегічного державного партнерства ґрунтується на взаємовигідному обміні ресурсів, доступ до яких може бути корисний і взаємовигідний всім сторонам. При цьому під стратегічним партнерством розуміється взаємодія між декількома сторонами щодо досягнення довгострокових (стратегічних) інтересів, побудованої на об’єднанні ресурсів, розподілі ризиків.

Влада має у своєму розпорядженні економічні, політико-правові, адміністративні, інформаційні, силові, соціальні й диспозиційні ресурси; бізнес у свою чергу – фінансові, експертні, інноваційні, інформаційні, людські та комунікативні ресурси; а соціальні мережі володіють експертними, соціальними, інформаційними, людськими, комунікаційними, інноваційними ресурсами. Обмін необхідними ресурсами є основою ефективної взаємодії органів влади, бізнесу й суспільства. Об’єднання взаємодоповнюючих один одного ресурсних баз влади, бізнесу й суспільства сприятиме прояву синергетичного ефекту і поліпшенню соціально-економічного стану.

Однією з ключових проблем, що нині постають перед українськими компаніями, які прагнуть відповідати кращим зразкам світової практики корпоративного розвитку, є встановлення та підтримка взаємовигідних відносин з державою. Природно, що реалізація корпоративної соціальної відповідальності (її зовнішніх (стосовно країни, регіону, територіальної громади) та внутрішніх (стосовно працівників) складових) позитивно впливатиме на сприйняття бізнес-структур державними органами. Даний процес є взаємним, оскільки держава, враховуючи існуючий дефіцит фінансових ресурсів, також має бути зацікавленою в участі компаній в успішній реалізації соціальних програм і готовою за необхідності надавати бізнесу допомогу у даному процесі. У зв’язку з цим виникає необхідність розробки механізмів державного регулювання корпоративної соціальної відповідальності, які б сприяли налагодженню взаємовигідних відносин між компаніями та державою, запровадження схем соціального партнерства, які б дозволяли покращувати діяльність бізнес-структур при реалізації соціально відповідальних програм.

Визначено, що соціальне партнерство реалізується в різних сферах життєдіяльності держави й суспільства, результатом якого є зміна соціального суб’єкта, об’єкта, процесу або явища в бік якнайкращого варіанта майбутнього.

Для сектора соціальних мереж місія та інтереси полягають у лобіюванні суспільних інтересів, наданні соціальних послуг цільовим групам, суспільній експертизі, контролю виконання соціальних гарантій та соціальних проектів. Це ефективний сектор, такий, що відрізняється не тільки здатністю оперативно реагувати на потреби населення, нові соціальні виклики і проблеми, але і низькими адміністративними витратами. Роль громадських експертів, чиї знання і досвід відіграють вирішальну роль при визначенні стандартів і специфіки створюваних інфраструктурних соціальних об’єктів і послуг, що надаються, а також як організаторів суспільного нагляду за дотриманням умов контракту.

У другому розділі – «Аналіз функціонування механізмів розвитку державно-приватного партнерства в Україні» – оцінено нормативно-правові механізми розвитку державно-приватних партнерств в Україні; виявлено особливості механізмів функціонування концесійної форми державно-приватного партнерства; проаналізовано механізми зацікавленості органів влади щодо формування партнерств з приватним сектором.

Визначено, що сьогоднішня економічна ситуація у світі багато в чому спричинена кризою довіри, породженої гонитвою компаній за прибутком у збиток стійкому розвитку. Головне – відстоювати принципи стійкого, а значить довгострокового розвитку бізнесу, не ігнорувати суспільних запитів, іти за концепцією корпоративної соціальної відповідальності, наполегливо підтримувати становлення в Україні не декларованої, а реальної соціально орієнтованої держави.

Проаналізовано та визначено недоліки діючого Закону України «Про загальні засади державно-приватного партнерства». Визначено, що він має бути спрямований на те, щоб підсилити можливості державно-приватного партнерства здебільшого через внесення змін до чинних Законів. Обґрунтовано необхідність прийняття змін у чинні положення Закону України "Про державно-приватне партнерство" та інші акти в сфері державно-приватного партнерства. Встановлено, що на даний час вони характеризуються низкою недоліків, що перешкоджають розвитку державно-приватного партнерства в Україні, зокрема: відсутнє чітке розмежування між проектами, які реалізуються в рамках такого партнерства, та проектами, які реалізуються поза ним; невдалим є правове регулювання відносин із використання земельних ділянок для здійснення державно-приватного партнерства, що фактично блокує здійснення партнерств; не передбачено ефективних механізмів фінансової та іншої участі держави (Автономної Республіки Крим, територіальної громади) у реалізації таких проектів; нечітко визначено органи державної влади, які уповноважені на проведення аналізу ефективності здійснення державно-приватного партнерства та укладення договорів у його рамках; приватному партнеру не надано реальних гарантій на випадок затвердження тарифів на його товари (роботи, послуги) не на економічно обґрунтованому рівні; невизначені чіткі вимоги до процесу підготовки, аналізу та експертизи пакету документів, на основі якого уповноважений орган приймає рішення щодо доцільності здійснення конкретного пропонованого проекту; неформалізований процес оцінки та розподілу ризиків щодо здійснення державно-приватного партнерства. У сукупності наведені недоліки є гальмівним чинником застосування механізму державно-приватного партнерства в Україні.

Запропоновано удосконалити нормативно-правовий механізм державно-приватного партнерства шляхом: введення у законодавство України положень щодо відповідальності посадових та інших осіб за порушення угод партнерства, порушення рівності перед законом державних та приватних партнерів, проявів дискримінації партнерів;  узгодження інтересів державних та приватних партнерів з метою отримання взаємної вигоди, а також  розподілу між державним та приватним партнером ризиків, пов’язаних з виконанням договорів, укладених у рамках державно-приватного партнерства; оптимальною побудовою відносини між центральними органами влади, органами місцевого самоврядування, приватним бізнесом та населенням; забезпеченням реального контролю й моніторингу за реалізацією проектів на засадах державно-приватного партнерства – як з боку держави, так і з боку громадянського суспільства тощо. 

Доведено, що незважаючи на вказані недоліки, в Україні існують позитивні приклади державно-приватного партнерства в окремих регіонах. Так, у м. Вінниці здійснення Національного проекту «Чисте місто», суть якого полягає в об’єднанні зусиль держави, міста Вінниці та партнерів з USAID для вироблення спільної стратегії щодо будівництва поблизу обласного центру сміттєпереробного заводу. Оскільки реалізація проекту відбуватиметься на засадах державно-приватного партнерства, то USAID є провідним консультантом Національного проекту «Чисте місто» в питаннях впровадження механізму державно-приватного партнерства та буде брати участь у підготовці угоди про державно-приватне партнерство в заключній стадії реалізації проекту.

Встановлено, що чемпіонат Європи з баскетболу 2015 року може стати прикладом ефективного державно-приватного партнерства та привабливим інвестиційним проектом. Завдяки цьому можуть бути об’єднані зусилля державних та приватних інвесторів у будівництві в Україні багатофункціональних арен, які можна використовувати не тільки для баскетболу, але і для хокею, та легкої атлетики. Виграш України, як держави, від проведення турніру в фінансово-економічному плані буде залежати від того, наскільки влада зуміє створити умови, щоб приходили інвестиції. Доведено, що схема державно-приватного партнерства може спрацювати в українській економіці. Для уряду ефект буде полягати у збільшенні інвестицій в інфраструктурні проекти, що збільшить кількість робочих місць. Акцент при підготовці чемпіонату має бути зроблений на державно-приватному партнерстві. Встановлено, що загальний обсяг приватних інвестицій складе більше 4 млрд грн. Інвестори візьмуть на себе повністю фінансування створення мультифункціональних арен і будівництво термінальних комплексів в аеропортах Дніпропетровська і Одеси. При цьому має діяти така схема фінансування: 25% вартості проекту приватні інвестори оплачують власними коштами, а решту 75% беруть у кредит у банку.

Визначено, що державна програма активізації розвитку економіки на 2013–2014 роки є одним із ключових механізмів розвитку інфраструктури національної економіки, поліпшення бізнес-клімату та інвестиційного середовища, визначених в якості пріоритетних завдань соціального економічного розвитку України Програмою економічних реформ на 2010–2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава» і щорічним посланням Президента України до Верховної Ради України «Про внутрішнє та зовнішнє становище України». Необхідно, окрім іншого, передбачати розвиток державно-приватного партнерства. Проект «Нова Сумщина-2015» ставить за мету закласти фундамент інноваційного розвитку економіки області шляхом стимулювання залучення інвестицій у перспективні науково-технологічні розробки та налагодження економічно-вигідної співпраці наукових закладів та бізнесу, венчурних фондів при впровадженні нових технологій у виробництво.

Простежено два напрями реалізації внутрішньої соціальної відповідальності підприємств України: надання пакетів соціальних компенсацій у грошовому еквіваленті (так звана монетизація соціального пакета) та безпосереднє надання соціальних послуг на власних об`єктах. Встановлено, що більшість вітчизняних промислових підприємств належать саме до другого типу. Прикладом компаній, які утримують соціальну оздоровчу сферу, є ДПЕК, ЗАТ «Новокраматорський машинобудівний завод», група компаній «Норд», ОП «Шахта ім. О. Ф. Засядька» та багато інших.

Реалізація зовнішньої соціальної відповідальності на підприємствах України відбувається менш інтенсивно. Тісна співпраця з громадою має місце, як правило, на рівні територій, де розташовані підприємства, багато з яких є містоутворюючими:  ВАТ «МК «Азовсталь», АТ «Краснодонвугілля», ВАТ «Авдіївський коксохімічний завод». Підприємства впроваджують програми в партнерстві з органами місцевого самоврядування. 

Встановлено, що більше половини підприємств (66,7%) допомагають розвитку своїх територіальних громад, що в середньому зводиться до 2 заходів на одне підприємство на рік. Ці заходи стосуються в основному благоустрою території, створення робочих місць та допомоги місцевій владі у вирішенні різноманітних соціальних проблем. Найменш популярною формою допомоги є створення робочих місць для інвалідів та підтримка малого бізнесу. Досить невеликою залишається допомога у здійсненні екологічних проектів та сприянні розвитку культури та спорту.

Досліджено негативний вплив на розвиток соціального партнерства та корпоративної соціальної відповідальності фінансово-економічної кризи, яка підвищила соціальну напруженість у суспільстві з об’єктивних причин. Унаслідок цього помітнішими стали фактори слабкого розвитку державно-приватного партнерства в Україні на внутрішньому рівні: недотримання законодавчо встановлених соціально-трудових прав і гарантій працівників; порушення з боку роботодавців міжнародних прав людини та трудових стандартів; невиправдана економія на інвестиціях в охорону праці та здоров’я працівників; низький рівень заробітної плати та тривала заборгованість з її виплати.

На підставі проведеного аналізу зроблено висновок, що нині вітчизняні підприємства лише частково впроваджують і реалізують корпоративну соціальну відповідальність (як внутрішньої, так і зовнішньої спрямованості). Це викликане відсутністю чіткого розуміння принципів соціально відповідальної діяльності в державі, неспроможністю класичної моделі соціальної відповідальності подолати інерційність мислення окремих керівників підприємств щодо проведення соціальних заходів.

У третьому розділі – «Напрями удосконалення механізмів функціонування державно-приватного партнерства в Україні» – досліджено формування організаційно-економічних механізмів розвитку державно-приватного партнерства; обґрунтовано етапи реалізації проектної моделі державно-приватного партнерства; розроблені механізми управління ризиками в проектах державно-приватного партнерства.

Визначено, що основними мотивами участі бізнес-структур у проектах державно-приватного партнерства є: відповідність міжнародним стандартам соціальної відповідальності; відповідність рівню провідних зарубіжних конкурентів; зміцнення репутації та іміджу компанії; вихід на міжнародні ринки; підвищення інвестиційної привабливості; оптимізація існуючих інвестицій в соціальну сферу; поліпшення взаємин із владою, громадськими інститутами, ЗМІ; прозорість ухвалення рішень, розподілу і контролю над використанням ресурсів; підвищення привабливості на ринку праці; поліпшення умов праці, підвищення зацікавленості працівників. Це зобов’язує бізнес-структури інвестувати в галузі соціальної сфери, створення інноваційних галузей, що забезпечують ефективний розвиток даного сектора економіки як у рамках окремого взятого регіону, так і соціальної інфраструктури країни в цілому.

Сектор соціальних мереж у сучасних умовах здобув розвитку, а надання соціальних послуг є тією сферою, що має безпосереднє відношення до нього. Громадські об’єднання при вирішенні соціальних проблем мають можливість швидко ідентифікувати ризики в соціальній сфері, надавати конкретні соціальні послуги і спостерігати за реалізацією соціальних ініціатив. Таким чином, він реалізує інформаційну, управлінську, захисну, розвивальну функції щодо стратегічного державно-приватного партнерства. 

Виявлено, що для ефективного упровадження державно-приватного партнерства в Україні актуальним є визначення моделі ефективної системи мотивації й контролю в органах, відповідальних за його реалізацію з боку держави, а також адаптація широко використовуваних у світі механізмів такого партнерства до умов України, розвиток інституційного середовища у цій сфері. 

Досліджено потенціал реалізації проектів на засадах публічно-приватного партнерства в нашій країні та їх вплив на макроекономічні показники і поліпшення навколишнього середовища, проаналізовано економічну та соціальну доцільність запровадження бюджетної підтримки та податкового стимулювання проектів державно-приватного партнерства.

Розроблено та удосконалено інституйційні механізми функціонування державно-приватного партнерства шляхом реалізації спеціальних функцій держави на регіональному рівні: розробка проектів концепцій, програм і інших документів, пов’язаних з розвитком механізмів державно-приватного партнерства в Україні; вироблення пропозицій щодо вдосконалення законодавства по державно-приватному партнерству; моніторинг ефективності існуючих і знову пропонованих заходів зі стимулювання розвитку державно-приватного партнерства в Україні; визначення перспективних напрямів розвитку державної політики у сфері державно-приватного партнерства.

Обґрунтовано етапи реалізації проектної моделі державно-приватного партнерства, а саме: передінвестиційний, інвестиційний, експлуатаційний (виробничий). Важливою особливістю цього ділення є експлуатаційний етап, який є найтривалішим в проектах державно-приватного партнерства, а також гарантує повернення інвестицій (матеріальних і нематеріальних) приватному бізнесу.

Кожний з етапів класифіковано за окремими фазами, а саме: передінвестиційному етапу відповідають фази визначення потреб і підготовка схеми проекту; інвестиційному – конкурс і передача замовлення, а також реалізація проекту і контроль; експлуатаційному відповідає фаза оцінки проекту і введення в експлуатацію, а також експлуатація.

При розробці механізму управління ризиками взято до уваги наступні підходи: спрямованість проектів; стратегічний підхід, обумовлений довгостроковим характером проектів державно-приватного партнерства; громадська значущість проектів.

Удосконалено механізми управління ризиками в проектах державно-приватного партнерства шляхом розподілу між суб’єктами управління відповідальності за реалізацію окремих фаз, а саме: органи державного управління – передпроектна фаза; державного управління та приватний сектор – фази: створення об’єкта, експлуатації об’єкта; передачі об’єкта.

Встановлено неминучість і закономірність виникнення ризиків у рамках проекту, принципова нездійсненність того або іншого проекту повністю приватним сектором, унаслідок перевищення прийнятного для нього рівня проектних ризиків, обумовлює необхідність розподілу ризиків між державним та приватним партнерами, обґрунтовує доцільність формування системи управління ризиками проекту, основними цілями якої є підвищення ефективності роботи, зниження витрат і максимізація доходу.

Виявлено, що в Україні у сфері державно-приватного партнерства діє функціонально-орієнтований підхід, який характеризується чіткою спеціалізацією об’єктів і розподілом їх за профільними міністерствами та відомствами. При цьому виконавчі органи державної влади виконують тільки суворо відведені функції і не відповідають за загальний результат. При такому підході взаємодія між учасниками державно-приватного партнерства здійснюється, як правило, через систему державного управління. Встановлено, що основна проблема функціонального підходу полягає у виникненні організаційних бар’єрів. Вона може бути подолана завдяки упровадженню процесного підходу.

Розроблено положення формування та розвитку державно-приватного партнерства, виходячи з зарубіжного досвіду, що передбачає застосування в Україні процесного підходу, зміст якого полягає у врахуванні громадських цінностей у відносинах, формуванні балансу цінностей для учасників цих відносин, розробці моделей та механізмів реалізації суспільно значущих проектів.

Доведено, що головною перевагою є пряма орієнтація на замовника проекту, здійснення аналізу та постійного вдосконалення управлінського процесу. Виявлено, що при процесному підході маємо наступні позитивні моменти: єдиним мірилом якості й цінності проекту є задоволеність замовника; кожний партнер прив’язаний до кінцевого результату й відповідає за його результат; обмін інформацією здійснюється всередині бізнес-процесу, що виключає її спотворення, а також значно скорочує терміни передачі інформації від одного партнера до іншого.

У процесі співпраці державного і приватного сектора з метою реалізації проектів розвитку інфраструктури з’являється необхідність зваженого підходу до управління конфліктними громадськими цінностями. Для цього може використовуватись ієрархія або контракти, що веде до домінування одних цінностей та виключення інших. Нідерландський досвід показує, що поступки відбуваються між цінностями, такими як сталий розвиток, якість оточуючого середовища та економічний розвиток, та цінностями, що актуалізуються на прикінцевих етапах реалізації проектів, таких як ефективність, прозорість та демократичність. Відбувається це через громадські протести, в свою чергу, може зруйнувати досягнутий консенсус, призвести до затримки в реалізації проектів та додаткових фінансових витрат. Таким чином, наголошується на необхідності застосування процесного підходу при розгляді громадських цінностей. 

З’ясовано, що проблеми існують у сфері соціальних інвестицій в Україні. Вони пов’язані з інституціональною недосконалістю, держава формує недостатньо ефективні правові та соціальні інститути, а бізнес-структури вимушені нейтралізувати «помилки» держави, здійснюючи в окремих випадках суттєві соціальні інвестиції і тим самим підмінюючи державу у соціальній сфері. Встановлено, що зважаючи на слабкість вітчизняного бізнесу, який не встиг зайняти свою нішу серед зарубіжних країн, подібна лінія розвитку погіршує конкурентоспроможність країни на зовнішніх ринках. З іншого боку, інституціональна недосконалість виявляється ще і в тому, що бізнес, у свою чергу, не завжди чітко виконує встановлені законом соціальні та податкові зобов’язання. 

Доведено, якщо держава буде заохочувати корпоративну соціальну відповідальність та стимулювати її розвиток шляхом формування сприятливого соціально безпечного середовища для діяльності підприємців, то темпи розвитку соціальної активності можуть істотно зрости. Виявлено, що це середовище утворюється не самою державою, а через посередництво інститутів громадянського суспільства, наприклад, бізнес-асоціацій, ЗМІ, громадських благодійних організацій, наукових установ тощо. Стимулами можуть бути: державні премії, державні нагороди, правові та економічні пільги, заохочення, винагороди, гранти, вищі посади. 

Визначено необхідність в основі діяльності вітчизняних компаній, підприємств, організацій у сучасних умовах розгляду не тільки західних моделей корпоративної соціальної відповідальності, але й принципу партнерської взаємодії бізнесу з владою, що відображає специфіку українського соціально-економічного середовища та управлінських традицій. Відповідно до цього до класичної моделі корпоративної соціальної відповідальності для її використання в існуючих соціально-економічних умовах в Україні включено ще одну сторону – регіональну владу з метою досягнення балансу інтересів та соціальних ризиків у регіоні шляхом заохочення підприємств (у першу чергу, великих промислових, містоутворюючих) до реалізації зовнішньої та внутрішньої корпоративної соціальної відповідальності.

Висновки

У дисертації наведено нові вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій щодо формування механізмів розвитку державно-приватного партнерства в Україні. За результатами дисертаційного дослідження сформульовані наступні висновки.

1. Проведено аналіз ґенези управлінської думки й основних інструментів її забезпечення щодо формування та розвитку державно-приватного партнерства. Встановлено, що існують різні підходи до визначення громадських цінностей у системі державно-приватного партнерства. Ієрархічне гарантування громадських цінностей, запропоноване в універсальному підході, нехтує необхідністю збалансування громадських цінностей, які по своїй природі знаходяться в стані змагання одна з одною. Така жорстка пріоритезація може завадити менеджерам при реалізації проектів. Прихильники інституційного підходу згодні з підходом стейкхолдерським у тому, що громадські цінності не є універсальними, однак вони являють собою не просто результат взаємодії зацікавлених сторін. Зроблено висновок, що можливість впровадження кращих практик в інше середовище є обмеженим.

2. Визначено модель стратегічного державно-приватного партнерства, що поєднує владу, бізнес, громадські організації та суспільство й має ефективно працювати для підвищення якості життя населення. Така модель забезпечує конструктивну взаємодію всіх складових та має додати ініціативам, спрямованим на забезпечення стійкого розвитку, інноваційний і послідовний характер, що дозволяє вирішувати складні соціальні завдання.

Запропоновано реалізовувати таку модель за проектами соціального партнерства та корпоративної соціальної відповідальності. Основні суб’єкти взаємодії мають різні можливості й ресурси для участі у вирішенні соціальних проблем, тому побудова моделі стратегічного державного партнерства ґрунтується на взаємовигідному обміні ресурсів, доступ до яких може бути корисний і взаємовигідний всім сторонам. Виявлено важливу характеристику стратегічного партнерства, а саме взаємодію між декількома сторонами щодо досягнення довгострокових (стратегічних) інтересів, побудовану на об’єднанні ресурсів, розподілі ризиків.

3. Використовуючи для України позитивний досвід іноземних держав, визначено такі пріоритети забезпечення механізму державно-приватного партнерства, а саме: використання фінансових ресурсів приватних партнерів у процесі реалізації регіональних програм та проектів; скорочення бюджетних витрат на розвиток необхідних об’єктів та реконструкцію інфраструктури; упровадження прогресивних технологій. Встановлено, що основною перевагою державно-приватного партнерства для приватного сектора є можливість інвестувати у соціально-економічні проекти розвитку регіону, населеного пункту та брати в них участь. 

4. Проаналізовано cучасний стан реалізації проектів державно-приватного партнерства та встановлено, що фінансово-економічна криза має негативний вплив на розвиток соціального партнерства та корпоративної соціальної відповідальності, підвищуючи соціальну напруженість у суспільстві з об’єктивних причин. Унаслідок цього помітнішими стали фактори слабкого розвитку державно-приватного партнерства в Україні на внутрішньому рівні: недотримання законодавчо встановлених соціально-трудових прав і гарантій працівників; порушення з боку роботодавців міжнародних прав людини та трудових стандартів; невиправдана економія на інвестиціях в охорону праці та здоров’я працівників; низький рівень заробітної плати та тривала заборгованість з її виплати.

Удосконалено відповідний нормативно-правовий механізм державно-приватного партнерства в Україні шляхом: введення у законодавство України положень щодо відповідальності посадових та інших осіб за порушення угод партнерства, порушення рівності перед законом державних та приватних партнерів, проявів дискримінації партнерів; узгодження інтересів державних та приватних партнерів з метою отримання взаємної вигоди, а також розподілу між державним та приватним партнером ризиків, пов’язаних з виконанням договорів, укладених в рамках державно-приватного партнерства; оптимальною побудовою відносини між центральними органами влади, органами місцевого самоврядування, приватним бізнесом та населенням; забезпеченням реального контролю й моніторингу за реалізацією проектів на засадах державно-приватного партнерства як з боку держави, так і з боку громадянського суспільства тощо.

5. Розроблено інституційні механізми функціонування державно-приватного партнерства шляхом передбачення спеціальних функцій держави на регіональному рівні. Виявлено, що для ефективного упровадження державно-приватного партнерства в Україні актуальним є визначення моделі ефективної системи мотивації й контролю в органах, відповідальних за його реалізацію з боку держави, а також адаптація широко використовуваних у світі механізмів державно-приватного партнерства до умов України, розвиток інституційного середовища у цій сфері.

6. Обґрунтовано механізми управління реалізацією проектів державно-приватного партнерства з урахуванням відповідальності за ризики шляхом розподілу між суб’єктами управління відповідальності за реалізацію окремих фаз, а саме: органи державного управління – передпроектна фаза; державного управління та приватний сектор – фази створення, експлуатації та передачу об’єкта. 

Встановлено неминучість і закономірність виникнення ризиків у рамках проекту, які мають принципову нездійсненність того або іншого проекту повністю приватним сектором, а також унаслідок перевищення прийнятного для нього рівня проектних ризиків, обумовлює необхідність розподілу ризиків між державним та приватним партнерами, обґрунтовує доцільність формування системи управління ризиками проекту, основними цілями якої є підвищення ефективності роботи, зниження витрат і максимізація доходу.
7. Розроблено положення щодо формування та розвитку державно-приватного партнерства на засадах процесного підходу, зміст якого полягає у врахуванні громадських цінностей у відносинах, формуванні балансу цінностей для учасників цих відносин, розробці моделей та механізмів реалізації суспільно значущих проектів.

Доведено, що головною перевагою є пряма орієнтація на замовника проекту, здійснення аналізу та постійного вдосконалення управлінського процесу. Виявлено, що при процесному підході маємо наступні позитивні моменти: єдиним мірилом якості й цінності проекту є задоволеність замовника; кожний партнер прив’язаний до кінцевого результату й відповідає за його результат; обмін інформацією здійснюється всередині бізнес-процесу, що виключає її спотворення, а також значно скорочує терміни передачі інформації від одного партнера до іншого.

8. Запропоновано науково-практичні рекомендації щодо розвитку державно-приватного партнерства в Україні:

– з метою  формування сприятливого економічного та управлінського середовища забезпечити гарантії захисту інтересів державних та приватних партнерів у процесі розроблення, затвердження та реалізації проектів;

– з метою активізації та практичного запровадження основних форм державно-приватного партнерства сформувати на державному, регіональному та місцевому рівнях бази інвестиційних проектів; прискорити підготовку та розпочати реалізацію пілотних проектів у сфері будівництва автомобільних доріг та модернізації житлово-комунального господарства;

– для удосконалення системи підготовки й реалізації проектів запровадити програми підвищення кваліфікації працівників органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування з питань впровадження державно-приватного партнерства.
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АНОТАЦІЇ

Жук В.П. Формування механізмів державно-приватного партнерства в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. – Київ, 2013.

Дисертацію присвячено розробці механізму реалізації державно-приватного партнерства як одного з найбільш ефективних інструментів управління соціально-економічним розвитком.

Проведено аналіз ґенези управлінської думки й основних інструментів її забезпечення щодо формування та розвитку державно-приватного партнерства. Розвинуто теоретичні підходи до визначення пріоритетів забезпечення механізму державно-приватного партнерства, використовуючи напрацьований позитивний досвід іноземних держав для України. Досліджено cучасний стан реалізації проектів державно-приватного партнерства та удосконалено відповідні нормативно-правові механізми в Україні. Розроблено інституйційні механізми функціонування державно-приватного партнерства шляхом реалізації спеціальних функцій держави на регіональному рівні. Обгрунтовано механізми управління реалізацією проектів державно-приватного партнерства з урахуванням відповідальності за ризики. Розроблено положення формування та розвитку державно-приватного партнерства на засадах процесного підходу та науково-практичні рекомендації щодо розвитку державно-приватного партнерства в Україні.

Ключові слова׃ державно-приватне партнерство, механізми, формування, реалізація проектів, нормативно-правовий механізм, функції держави.

Жук В.П. Формирование механизмов государственно-частного партнерства в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления. – Киев, 2013. 

Диссертация посвящена разработке механизма реализации государственно-частного партнерства как одного из наиболее эффективных инструментов управления социально-экономическим развитием.

Проведен анализ генезиса управленческой мысли и основных инструментов ее обеспечения по формированию и развитию государственно-частного партнерства. Уточнены теоретические подходы к определению приоритетов обеспечения механизма государственно-частного партнерства. Исследовано современное состояние реализации проектов государственно-частного партнерства и усовершенствованы соответствующие нормативно-правовые механизмы в Украине. Разработан институциональный механизм функционирования государственно-частного партнерства путем реализации специальных функций государства на региональном уровне. Обоснованы механизмы управления реализацией проектов государственно-частного партнерства с учетом ответственности за риски. Разработаны положения формирования и развития государственно-частного партнерства на основе процессного подхода и научно-практические рекомендации по его развитию.

Разработана система стратегического государственно-частного партнерства, основанная на взаимовыгодном взаимодействии, обмене ресурсов и распределении рисков между государственным, бизнес-сектором и сектором социальных сетей для достижения долгосрочных (стратегических) интересов в развитии социального партнерства и корпоративной социальной ответственности.

Усовершенствованы институциональные механизмы функционирования государственно-частного партнерства путем реализации специальных функций государства на региональном уровне: разработка проектов концепций, программ и других документов, связанных с развитием механизмов государственно-частного партнерства в Украине; разработка предложений по совершенствованию законодательства по государственно-частному партнерству, мониторинг эффективности существующих и вновь предлагаемых мер по стимулированию развития государственно-частного партнерства в Украине, определение перспективных направлений развития государственной политики в сфере государственно-частного партнерства.

Усовершенствован нормативно-правовой механизм государственно-частного партнерства путем: введения в законодательство Украины положений об ответственности должностных и иных лиц за нарушение соглашений партнерства, нарушение равенства перед законом государственных и частных партнеров, проявлений дискриминации партнеров; согласования интересов государственных и частных партнеров с целью получения взаимной выгоды, а также распределения между государственным и частным партнером рисков, связанных с исполнением договоров, заключенных в рамках государственно-частного партнерства.

Обоснованы механизмы управления реализацией проектов государственно-частного партнерства на региональном уровне путем дополнения элементами распределения между субъектами управления ответственности за риски, а именно: региональные органы государственного управления – предпроектная фаза; региональные органы государственного управления и частный сектор – фазы: создание объекта, эксплуатация объекта; передача объекта; и дополнительная классификации таких этапов, а именно: прединвестиционный (фазы определения потребностей и подготовка схемы проекта); инвестиционный (фаза конкурса и передачи заказа, а также реализации проекта и контроля); эксплуатационный (фаза оценки проекта и ввод в эксплуатацию, а также фаза эксплуатации).

Обобщены теоретические положения формирования и развития государственно-частного партнерства, исходя из зарубежного опыта, предусматривающие применение в Украине процессного подхода, смысл которого заключается в учете общественных ценностей в отношениях, формировании баланса ценностей для участников этих отношений, разработке моделей и механизмов реализации общественно значимых проектов.

Определены приоритеты обеспечения механизма государственно-частного партнерства с использованием в Украине наработанного положительного опыта иностранных государств, а именно: увеличение доли финансовых ресурсов частных партнеров в процессе реализации региональных программ и проектов, сокращение бюджетных расходов на развитие необходимых объектов и реконструкцию инфраструктуры; внедрение прогрессивных и нанотехнологий.

Ключевые слова: государственно-частное партнерство, механизмы, формирование, реализация проектов, нормативно-правовой механизм, функции государства.

Zhuk V.P. Forming mechanisms public-private partnership in Ukraine. – Manuscript.
The dissertation on reception of a scientific candidate’s degree from the government behind a speciality 25.00.02 – government mechanisms. – Academy of municipal management. – Kiev, 2013.
The thesis is devoted to the development of a mechanism of public-private partnership as one of the most effective tools of socio-economic development.

The analysis of the genesis of management thought and the basic tools of software on the formation and development of public-private partnerships. Developed theoretical approaches to prioritization of public-private partnerships, using the accumulated positive experience of foreign countries in Ukraine. Contemporary investigated the state of implementation of public-private partnerships and improve relevant legal mechanisms in Ukraine. A instytuytsiyni mechanisms of public-private partnership through the implementation of specific functions of the state at the regional level. Studies the mechanisms of managing the implementation of public-private partnership on the basis of responsibility for risks. A position of the formation and development of public-private partnership on the basis of the process approach, scientific and practical advice on the development of public-private partnership in Ukraine.

Keywords: public-private partnerships, mechanisms of formation, development of projects, regulatory mechanisms, functions of the state.
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