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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку економіки найбільш ефективною є ринкова система господарювання, головним елементом якої виступає конкуренція, яка є невід’ємною властивістю ринку та індикатором ефективності його функціонування. Конкуренція сприяє ефективному використанню потенціалу суспільства, раціоналізації поведінки господарських суб’єктів. Динамічно розвиваючись, ринкова конкуренція знаходить широке практичне застосування. Для дієвої конкурентної боротьби необхідно мати переваги над конкурентами. Найефективніші – конкурентні переваги вищого порядку, серед яких визначальну роль відіграють інновації. 

У зв’язку з цим вивчення конкуренції становить одну з найважливіших складових частин ринкових досліджень, яка створює засади для досягнення економічного зростання та формування інноваційної економіки.

В Україні відбувся перехід від командного до ринкового типу економіки, що зумовило формування конкуренції на внутрішньому та зовнішніх ринках. Однак відсутність чіткого законодавства, нормативно-правового забезпечення, основних ринкових інститутів та інфраструктури зумовили становлення конкуренції на ринку непослідовно, з певними відхиленнями та проблемами. Тому в сучасних умовах економіки стає особливо необхідним реалізація економічної політики, що має забезпечити розвиток конкуренції, ринкової економіки та посилення конкурентоспроможності країни шляхом формування інноваційної моделі економіки.

Актуальність окреслених питань як для економічної науки, так і для господарської практики зумовила вибір теми дисертаційної роботи та її структуру.

Вивчення проблем конкуренції та конкурентних відносин відображено в численній кількості праць фундаторів економічної науки і сучасних вчених-економістів. Істотний внесок у дослідження питань сутності конкуренції та її інституційного регулювання зробили представники різних шкіл і напрямів економічної теорії: Е. Бем-Баверк, С. Брю, П. Буагільбер, Л. Вальрас, Ф. Візер, Дж. Гелбрейт, У. Джевонс, Н. Калдор, Дж. Кейнс, Й. Кірцнер, Дж. Кларк, А. Курно, К. Макконелл, А. Маршалл, К. Менгер, Л. Мізерс, Дж. Мілль, Ф Найт, В. Ойкен, У Петті, А. Пігу, М. Портер, К. Прахалад, Д. Рікардо, Дж. Робінсон, П. Самуельсон, Ж. Б. Сей, А. Сміт, А. Тюрго, Ф. Хайєк, Г. Хамел, Е. Чемберлін, Й. Шумпетер та багато інших. 

Творчий внесок у розробку проблем конкуренції зробили вітчизняні науковці:  Л. Антонюк, Ю. Бажал, В. Базилевич, О. Бєляєв, Н. Бунге, В. Геєць, Я. Жаліло , А. Ігнатюк, В. Кириленко, Е. Лібанова, А. Мазаракі, І. Малий, І. Назаркевич, Ю. Пахомов, Л. Піддубна, В. Пономаренко, С. Реверчук, М. Туган-Барановський, Г. Филюк, О. Швиданенко та інші. Належну увагу цьому питанню приділяли російські дослідники: Г. Азоєв, А. Архіпов, І. Горлов, М. Делієв, Р. Фатхудінов, А. Хасанова, А. Шторх, А. Юданов та інші.

Ці та інші праці підтверджують неабиякі досягнення у розвитку теорії конкуренції, однак багато фундаментальних проблем – взаємозв’язок монополії і конкуренції, особливості конкуренції в інноваційній економіці та визначення основних факторів, що формують конкурентоспроможність, вимагають уточнення і конкретизації стосовно сучасних економічних умов.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» і є складовою теми «Соціалізація системної економічної трансформації в Україні» (номер державної реєстрації 0106U001803). У межах теми автором особисто підготовлено підрозділи 2.1 «Інновації та інноваційна діяльність в системі конкурентних відносин», та 2.3 «Вплив конкуренції на інноваційні процеси в Україні», в яких відображені особливості розвитку конкуренції у вітчизняних умовах, стан інноваційної системи країни та фактори конкурентоспроможності, які здійснюють визначальний вплив на розвиток інноваційної економіки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є проведення комплексного наукового аналізу еволюції конкуренції та особливостей її розвитку в інноваційній економіці. Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких основних завдань:
· дослідити еволюцію поглядів вчених-економістів на особливості та генезис конкуренції і її антиподу – монополії; 
· виявити зв’язок між конкуренцією, конкурентними перевагами, конкурентоспроможністю та факторами конкурентоспроможності;

· здійснити компаративний аналіз системи державного регулювання конкурентних відносин у зарубіжній практиці та в Україні;

· розкрити особливості конкуренції в інноваційній економіці та роль держави у цьому процесі;

· проаналізувати та здійснити економічну оцінку розвитку інноваційної економіки України;
· виявити та обґрунтувати напрями підвищення ефективності конкуренції через інноваційні процеси;

· визначити напрями удосконалення умов господарської діяльності для підвищення конкурентоспроможності економіки та переходу до інноваційного етапу розвитку.
Об’єктом дослідження є інноваційна економіка на сучасному етапі.

Предметом дослідження є еволюція конкуренції в умовах формування інноваційної економіки. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є загальнонаукові та спеціальні методи наукового дослідження. Методи діалектики та наукової абстракції були використані при узагальнені наукових підходів трактування сутності поняття «конкуренція» та «інновація» (пп. 1.2, 2.1); метод єдності історичного та логічного аналізу – при визначенні місця та ролі конкуренції та монополії в системі конкурентних відносин (п. 1.3); метод порівняльного аналізу – для розкриття особливостей розвитку антимонопольної політики розвинутих країн світу та України (п. 1.3); на основі статистичного та графічного методів проведено аналіз стану та динаміки конкуренції, розвитку інноваційного потенціалу економіки України (розділ 2 і 3); метод економіко-математичного моделювання – при виявленні прямо пропорційного взаємозв’язку між інноваціями, бізнес-середовищем та розвитком конкуренції (розділ 3); поєднання аналізу та синтезу, перехід від абстрактного до конкретного дозволили виявити стратегічні пріоритети вдосконалення конкуренції в умовах інноваційної економіки (розділ 3). 

Інформаційною базою для дисертаційної роботи стали законодавчі акти з питань конкуренції та інноваційної діяльності, інформаційні ресурси мережі «Інтернет», статистичні дані Державного комітету статистики України, статистична інформація міжнародних організацій, провідних наукових та дослідних установ, монографії та статті вітчизняних і зарубіжних вчених у періодичних виданнях, матеріали науково-практичних конференцій, а також результати емпіричних досліджень автора тощо.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна проведеного дослідження полягає у наступному:
вперше:

· розкрито зміст еволюції конкуренції як процесу змін, які виражаються у переході від змагальності за обмежені ресурси до управління конкурентними перевагами на основі інновацій, що підтверджується розробленою економетричною моделлю взаємозв'язку факторів конкурентоспроможності в умовах підвищення інноваційності економіки, а саме: інновації, бізнес-середовище та розвиток конкуренції; модель доводить прямий взаємозв’язок між складовими та дає можливість здійснити прогноз інноваційного розвитку національної економіки виходячи з умов бізнес-середовища та конкуренції;

удосконалено:

· обґрунтування ієрархічного зв’язку економічних категорій у такій послідовності: фактори конкурентоспроможності SHAPE  \* MERGEFORMAT 


конкурентні переваги SHAPE  \* MERGEFORMAT 


конкурентоспроможність SHAPE  \* MERGEFORMAT 


конкуренція. Під фактором конкурентоспроможності розуміємо безпосередню причину, наявність якої необхідна для формування конкурентної переваги. Своєчасне та ефективне застосування факторів конкурентоспроможності перетворює їх на конкурентні переваги, які є основними структурними елементами конкурентоспроможності, формування якої здійснюється в умовах конкуренції; 
· розуміння особливостей формування та розвитку конкурентного середовища в Україні на основі визначення основних перешкод його становлення, а саме: зарегульоване владою бізнес-середовище, тінізація конкурентних відносин, нецінові інструменти боротьби на ринку, слабкість конкурентної стратегії вітчизняних виробників; 

отримали подальший розвиток:
· характеристика домінуючих факторів формування інноваційної економіки, в умовах несформованих ринків, серед яких виділено та розкрито наступні: конкуренція в інноваційній сфері, інноваційна інфраструктура, розвинуте бізнес-середовище, наукоємний характер виробництва, високий рівень підготовки кадрів;

· методологічні підходи до аналізу конкуренції, що дає можливість виокремити основні напрями структуризації визначення цієї категорії у поведінковому, структурному, функціональному та стратегічному аспектах; 

· характеристика факторів конкурентоспроможності, які впливають на становлення, формування та розвиток пріоритетних напрямів інноваційної складової вітчизняної економіки, зокрема: конкуренція (внутрішня та зовнішня), якість умов попиту, рівень розвитку бізнесу, державні інституції, макроекономічне середовище, вища освіта та професійна підготовка, технологічна готовність.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що основні теоретичні і практичні висновки, викладені у дисертаційній роботі, можуть слугувати основою для подальших наукових розробок теорії конкуренції та прикладних рекомендацій.

Наукові результати дисертації використовуються Науково-дослідним економічним інститутом Міністерства економічного розвитку і торгівлі України в ході реалізації науково-дослідної теми «Визначення та наукове обґрунтування пріоритетів розвитку економіки України на середньо- і довгострокову перспективу» (довідка 2/559 від 12. 10. 2012 р.); ТОВ «СЕ Борднетце-Україна», зокрема у формуванні стратегії підвищення конкурентоспроможності підприємства на національному та світовому рівні; здійсненні інноваційної діяльності (довідка №565 від 15.09.2012 р.); ТзОВ «Мрія Лізинг», а саме в здійсненні екологічної політики на підприємстві як однієї з умов підвищення конкурентоспроможності та адаптації до умов конкурентного ринку в Україні (довідка № 175 від 20.07.2012 р.). 

Наукові результати дисертаційного дослідження використовуються ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при розробці та викладанні студентам лекцій з дисциплін «Політична економія» та «Основи економічної науки» (довідка від 20.09.2012р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, у якій викладено авторський підхід щодо еволюції поняття конкуренція, розкрито вплив інновацій на конкурентоспроможність економічних суб’єктів, який проявляється в отримані ними стійких конкурентних переваг, проаналізовано і надано економічну оцінку особливостям конкуренції та розвитку інноваційної економіки в Україні. Визначено напрями підвищення ефективності конкуренції в Україні та її інноваційного потенціалу. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи обговорювалися на міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих вчених: «Глобальна економіка в посткризовий період та Україна» (м. Тернопіль, 2011), ІІ науково-теоретичній-конференції: «Актуальні питання, проблеми та перспективи розвитку гуманітарного знання у сучасному інформаційному просторі: національний та інтернаціональний аспекти» (Рубіжне-Луганськ-Житомир-Новочеркаськ-Ніш, 2011), IX науково-практичній конференції молодих вчених: «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2012).
Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано в 8 наукових публікаціях загальним обсягом 2,39 друк. арк., з них 5 – у наукових фахових виданнях, 3 – в інших виданнях (особисто автору належить 2,39 друк. арк.).
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновку, списку використаних джерел. Обсяг основного тексту роботи – 164 сторінки. Дисертація містить 12 таблиць на 5 сторінках і 14 рисунків на 4 сторінках. Список використаних джерел налічує 184 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету, завдання, визначено предмет, об’єкт та методи дослідження, розкрито наукову новизну, окреслено практичну та теоретичну цінність одержаних результатів та форми їх апробації.

У розділі 1 «Теоретичні та методологічні основи дослідження еволюції конкуренції» аналізуються періоди еволюції конкуренції, зміни її форм, методів і засобів; систематизуються основні поняття: конкуренція, конкурентоспроможність, конкурентні переваги, фактори конкурентоспроможності. Розглядається антипод конкуренції – монополія та антимонопольні законодавства світу, в тому числі і України.

Еволюція теорії конкуренції закладена в історії розвитку суспільства. Сутність, форми і методи конкуренції зазнають неперервних змін, що відбуваються у зв’язку з постійним удосконаленням і ускладненням суспільних відносин. Природа ринкових відносин динамічна, що сприяє науковому аналізу еволюції теорії конкуренції, яка пройшла декілька етапів розвитку в історії економічної науки, збагачуючись і трансформуючись в нові моделі, що відповідають тому чи іншому рівню розвитку суспільства.
Виділення етапів розвитку теорії конкуренції і підходів до її вивчення є досить умовним через відсутність чіткої межі, яка зумовлена взаємозв’язком наведених концепцій, умовами розвитку тієї чи іншої країни (табл. 1). Однак ми вважаємо нижченаведений поділ раціональним, адже, як свідчить проведений ретроспективний аналіз розвитку теорії конкуренції, зазначені етапи розділені у часі. Якщо на початковій стадії конкуренція розглядалась, насамперед, як змагання за обмежені ресурси з метою найбільшого задоволення потреб, то тільки згодом предметом дослідження науковців стала структура ринку, мета діяльності, методи та результати ведення конкурентної боротьби.

Сучасні концепції конкуренції все більше ґрунтуються на розумінні сутності конкуренції як процесу управління конкурентними перевагами в ринковому середовищі. Інновації забезпечують найстійкіші конкурентні переваги і застосовуються в усіх сферах діяльності. Сучасними методами стратегічної поведінки компаній в більшій мірі є співробітництво в бізнесі, або уникнення відкритої конкурентної боротьби.
Таблиця 1

Етапи розвитку і основні підходи до визначення поняття «конкуренція» 

	Підходи
	Автори
	Зміст

	1 етап

Поведінковий
	А. Сміт, Д Рікардо, К Маркс,
А. Маршалл,
Дж. Б. Кларк,
М. Туган-Барановський 
	Конкуренція - це суперництво між індивідуальними продавцями і покупцями за більш вигідні умови на ринку. Конкуренція – це невидима рука ринку, яка координує діяльність його учасників. Мета конкуренції – боротьба за отримання найбільшого прибутку. При цьому основним методом конкурентної боротьби є цінова політика. 

Неокласичний варіант поведінкового тлумачення конкуренції пов'язаний з боротьбою за рідкісні економічні блага і за гроші покупця на які їх можна купити. 

	2 етап

Структурний


	Дж. Робінсон,Е. Чемберлін, А. Курно
	Акцент переміщується з боротьби між компаніями на аналіз структури ринку, умов, які на ньому переважають. Вченими обґрунтовано чотири основних типи ринку: досконалу конкуренцію, монополістичну конкуренцію, олігополію і монополію.

	3 етап

Функціональний
	Й. Шумпетер, Дж. М Кларк, Ф. Хаєк
	Функціональний підхід є прямим продовженням поведінкової концепції. Конкуренція розглядається як суперництво старого з новим, функціональна роль якої зводиться до порушення рівноваги внаслідок інновацій та витіснення з ринку підприємств, які використовують застарілі технології. З позиції функціонального підходу до вивчення конкуренції вченими визначена її роль в динамічному розвитку економіки, а також виділено значення нецінової конкуренції, що базується на інноваціях та економічному прогресі.

	4 етап

Стратегічний
	М. Портер, Г. Хаммел, К Пархалд, Дж. Мур,

Ч. У Кім, Р. Моборн
	Це сучасна практична інтерпретація поведінкового підходу. Головною стратегічною метою є отримання та закріплення конкурентних переваг, які забезпечать лідерство на ринку. Однією з головних конкурентних переваг розглядають інновації.  Визначальним є не тільки зберігати свої лідируючі позиції, але й докладати максимальних зусиль для захоплення потенційних ринків. Серед пріоритетних напрямів конкурентної боротьби з’являються взаємовигідне співробітництво та пошук нових ринків вільних від конкурентної боротьби (голубих океанів). Конкуренція через реалізацію концепції лідерства призводить до появи все більш передових технологій, нових видів бізнесу і досягнення унікальних конкурентних переваг. 


На основі досліджень вчених, які займались проблематикою конкуренції, визначаємо поняття «конкуренція» як рушійну силу ринкової економіки, яка спонукає до створення нових видів товарів та послуг, підвищення якості існуючих, зниження цін, економію обмежених ресурсів і підвищення соціально-економічного розвитку.
Вивчення конкуренції має не тільки теоретичний, а й прикладний аспект. Для вичерпного дослідження розглянуто поняття «конкурентоспроможність», що дає змогу визначити необхідні умови для успіху в конкурентній боротьбі.
Для забезпечення конкурентоспроможності необхідно мати певні переваги. Конкурентні переваги можуть відноситись до товару, підприємства, галузі, регіону, економіки в цілому, бути довгостроковими чи короткостроковими, стійкими чи нестабільними, унікальними чи легко відтворювальними. Конкурентні переваги, які створені суб’єктами економічної діяльності цілеспрямовано і є результатом стратегії досягнення конкурентоспроможності, називаються перевагами вищого порядку. Вони мають довготерміновий характер, є стійкими та унікальними за своєю природою. Конкурентні переваги вищого порядку формують основу майбутньої конкурентоспроможності.
Конкурентні переваги прив’язані до конкурентних умов та визначаються факторами конкурентоспроможності. Фактор конкурентоспроможності – це безпосередня причина, наявність якої необхідна для формування конкурентної переваги. Своєчасне та ефективне застосування факторів конкурентоспроможності перетворює їх на конкурентні переваги.
На основі проведеного дослідження можна прослідкувати наступний ієрархічний зв'язок між економічними категоріями конкуренція, конкурентоспроможність, конкурентні переваги та фактори конкурентоспроможності (рис 1):


Рис. 1. Зв’язок економічних категорій

Отже, конкуренція є базою для формування і прояву конкурентоспроможності господарських суб’єктів на основі використання тих чи інших конкурентних переваг, які є основним структурним елементом конкурентоспроможності об’єктів і суб’єктів в умовах конкуренції. Конкурентні переваги визначають обставини і умови (фактори конкурентоспроможності), які склались в певній економічній системі. 
В економічних наукових працях все частіше термін «конкурентоспроможність» використовується для визначення категорій різного рівня. В дисертаційному дослідженні проаналізовано конкурентоспроможність поетапно: на мікрорівні (товар, фірма), мезорівні (галузь, регіон), макрорівні (національна економіка), а також мегарівні (міждержавний рівень). Кожна з цих категорій має істотні відмінності й характерні риси, які підтверджують правомірність і доцільність такої диференціації. 
Спільним для всіх розглянутих рівнів конкурентоспроможності є здатність виконувати свої функції з відповідною якістю та ціною в умовах конкурентного ринку. Кожен новий рівень створює потенціал наступному, а разом вони доповнюють один одного і виступають як частина і ціле. Часто не можливо відділити проблеми, що відносяться до конкурентоспроможності країни в цілому від товару чи фірми. Конкурентоспроможність на кожному рівні визначається за допомогою інших рівнів економічної системи. Такий взаємозв’язок свідчить про те, що конкурентоспроможність кожного суб’єкту не може бути досягнута без забезпечення конкурентоспроможності інших. Тому, виокремлення рівнів є достатньо умовним, проте необхідним для кращого розуміння проблематики конкурентоспроможності та шляхів її підвищення. 
Підприємства для підвищення конкурентоспроможності вдаються до концентрації. Здатність до концентрації призводить до полярного поняття конкуренції – монополії. Монополіст — суб’єкт економіки, який уникає конкуренції через захоплення доступу до виробничих ресурсів, каналів збуту, укладання угод про витіснення конкурентів з ринку. 
Виділено основні особливості монополії:

· монополія пов’язана з отриманням ефекту масштабу виробництва, що призводить до скорочення витрат;

· монополія асоціюється з володінням динамічних переваг фірм в умовах науково-технічного прогресу.

· монополія ґрунтується на перевагах співробітництва і кооперування фірм;

· монополія великих фірм супроводжується експансією, розширенням їх впливу в економіці;

· монополія призводить до соціальних витрат: чисті втрати суспільного добробуту, обумовлені неефективним розміщенням ресурсів внаслідок недовиробництва і завищення цін; неефективністю в управлінні та організації виробництва.

Держави створюють антимонопольні законодавства, які формують умови для конкуренції на ринку, регулюють чи забороняють монопольні об’єднання. Винятками слугують різноманітні об’єднання, які переслідують інноваційну ціль. Країни з успішним антимонопольним законодавством надають перевагу науково-технологічному розвитку та підтримують кооперацію підприємств на інноваційній основі, що сприяє розвитку конкуренції та економіки, приводить до посилення позицій на міжнародному ринку. 
У розділі 2 «Вплив конкуренції на розвиток інноваційної економіки» досліджено роль інновацій та інноваційної діяльності в системі конкурентних відносин та особливостей розвитку конкуренції в інноваційній економіці. Здійснено аналіз розвитку конкуренції в Україні та оцінено вітчизняний інноваційний потенціал.
Інноваційні зміни в бізнесі порушують збалансованість і рівновагу, проте створюють внутрішню енергію зростання конкурентоспроможності. Як правило, інновації забезпечують перехід економічної системи до нової пропорційності, до рівноваги більш високого рівня. При цьому відбуваються зміни в елементах системи і в міжелементних взаємозв’язках. Інноваційна діяльність спочатку виводить бізнес із рівноваги, а потім не просто відновлює її, а переводить на більш високий рівень, якого ще не досягли інші (конкуруючі) господарські суб’єкти. Чим глибше новації проникають у використовувані матеріальні ресурси, чим ефективніше інвестиції обслуговують нововведення у виробництві, чим краще нагромаджені багатства відображають результати цих процесів, тим фундаментальнішою і довгостроковішою стає конкурентоспроможність. 
Щоб інновації стали генератором розвитку, необхідна єдина система, в якій нові знання втілювались би у готові і необхідні суспільству результати. Таким чином формується інноваційна економіка, яку характеризуємо як спосіб розвитку економіки на сучасному етапі, який ґрунтується на системі економічних відносин, що відтворюють інновації. До домінуючих факторів трансформації інноваційної економіки належать: конкуренція на основі інновацій; інноваційна інфраструктура; розвинуте бізнес-середовище; наукоємний характер виробництва; високий рівень освіти і професійної компетенції працівників. 

Конкуренція в сфері інновацій це вид конкурентної боротьби, перевагами в якому, крім ціни і якості, виступає ступінь новизни технологій, товару чи послуг як результату науково-технічного прогресу, а також швидкість виходу інноваційної продукції на ринок. Конкуренція отримує характер більш динамічний. Для успіху на ринку фірмі вже недостатньо збільшувати прибуток через економію на масштабах, чи при дискретному характері створення і освоєння окремих нових продуктів і технологій, а необхідна здатність до постійного і неперервного функціонування в режимі інноваційного розвитку. Для забезпечення конкурентоспроможності компанії орієнтуються на якісне удосконалення своєї діяльності та постійний пошук нових економічних рішень для створення продукції.
Ефективність інноваційної економіки багато в чому визначається інноваційною інфраструктурою. Остання виступає основним інструментарієм і механізмом інноваційної економіки і здатна підняти економіку країни на високий рівень. Інноваційна інфраструктура об'єднує організації різних видів: фірми, інвестори, посередники, інноваційно-технологічні центри, технологічні інкубатори, технопарки, учбово-ділові центри, які своєю діяльністю охоплюють увесь інноваційний цикл — від генерації науково-технічної ідеї до реалізації нововведення.
Бізнес-середовище включає загальну якість бізнес-мереж, а також складність операцій і стратегій окремо взятих фірм. Цей фактор відіграє особливе значення в інноваційній економіці, коли більшість основних джерел підвищення продуктивності вичерпані. В інноваційній економіці виробничі стратегії стають більш гнучкими відповідно до диференційного, індивідуального попиту: зростає оперативність технологічних змін, сприйняття до дифузії інновацій. Це впливає на рівень ефективності виробничих процесів, що збільшує продуктивність і підвищує конкурентоспроможність всієї країни. 

Для сучасних інноваційних процесів характерним є збільшення складності і наукоємності виробничих завдань. Наука все більше орієнтується на потреби економіки. Це виражається в тому, що підвищується частка підприємницького сектору, як у виконанні, так і в фінансуванні досліджень, зростає інноваційна орієнтація науки, в тому числі фундаментальна. 
Зростання наукоємності виробництва безсумнівно потребує від працівника вищого рівня трудових можливостей та більшого ступеня реалізації його інтелектуального потенціалу. Прогрес технологій і зростання продуктивності у більшій мірі визначаються ендогенними величинами, а саме зростаючими знаннями, навичками і здібностями людини. Оскільки інформаційний потік зростає і виробництво стає все складнішим, значення освіти, як фактора що дає можливість людині здійснювати грамотне управління інформацією, підвищується. При цьому необхідно не тільки нагромаджувати спеціальні знання, а вчитись думати аналітично, системно, вміти бачити взаємозв’язок. 

Перехід України до ринкової економіки відбувся із деформацією конкурентних відносин. Головна причина – незавершеність реформ, яка відобразилась у закритості та «непрозорості» двох головних взаємопов’язаних систем у конкурентному середовищі: держави та бізнесу. Держава має чітко і ясно сформулювати базові параметри конкурентного середовища (основні індикатори податкової, кредитної, грошової, митної, закупівельної, трудової, інноваційної, інвестиційної політики) та забезпечити їх стабільність. У свою чергу, бізнес має відкрити свої реальні грошові потоки, вийти з тіньової економіки, щоб не спотворювати уявлення про можливі підвищення конкурентоспроможності підприємств у ринковому середовищі.
Відсутність в Україні протягом тривалого часу цілеспрямованої державної політики щодо забезпечення діалогу влади і бізнесу призвела до суттєвого викривлення конкурентних відносин. Підприємці були фактично відсторонені від впливу на економічну політику держави і, не маючи нормативно-правових інструментів вирішення нагромаджених проблем, змушені застосовувати антиконкурентні дії, «проникати» у владні структури реалізуючи свої корпоративні інтереси. Все це сприяло поширенню тіньових, корупційно-кримінальних, псевдоринкових відносин та призвело до зниження ефективності конкуренції, відсутності конкурентних передумов та можливостей для економічного розвитку.
В Україні сформувалось зарегульоване владою бізнес-середовище, яке не виконує своєї функції для вдосконалення конкурентних відносин та підвищення інноваційності економіки. Спостерігається нерівність умов конкуренції, що пов’язана з неоднаковим режимом оподаткування, субсидіями і привілеями з боку держави чи місцевої влади, пільговим доступом до земельних ділянок, інфраструктури, проблемами із залученням фінансових ресурсів, вибірковим контролем з боку регулюючих та перевіряючих органів. Це постійно призводить до деформації конкурентних відносин та зниження конкурентоспроможності країни.
До найістотніших проблем становлення інноваційної моделі розвитку української економіки відносимо:

· низький рівень державного регулювання економічних процесів у цілому та інноваційної діяльності зокрема;

· нерозвинена інноваційна інфраструктура;

· відсутність ефективного механізму регулювання інноваційних процесів;

· низька інвестиційна привабливість української економіки, що обумовлена нестабільністю політичного курсу, недосконалістю законодавства, корупцією і значними обсягами тіньової економіки, а також наростаючими розмірами боргових зобов’язань;

· відстала міжгалузева і галузева структура економіки, висока енергомісткість і низька наукомісткість продукції;

· відсутність сучасних форм і стимулів розвитку науки;

· низький рівень оплати праці та постійне зменшення інтелектуального капіталу країни;

· несформованість ринку інноваційної продукції в Україні та відсутність платоспроможного попиту на передові технології і промислові нововведення.

В Україні повноцінно не використовуються методи державного впливу для стимулювання інновацій та розвитку інноваційної економіки: недостатнє державне фінансування, нерозвиненість венчурного капіталу, високе податкове навантаження, неефективна протекціоністська політика. Все це знижує інноваційний потенціал та конкурентоспроможність національної економіки.
У розділі 3 «Підвищення ефективності конкуренції в інноваційній економіці» визначені основні фактори конкурентоспроможності за методологією Всесвітнього економічного форуму. Побудовано економіко-математичну регресійну лінійну модель взаємозв’язку факторів конкурентоспроможності бізнес-середовища, інновацій та ринку товарів і доведено прямо пропорційну залежність конкуренції та інновацій. Розроблені практичні рекомендації щодо підвищення ефективності конкуренції в Україні та її інноваційного потенціалу.

Відзначені особливості знаходять своє відображення у підходах до визначення конкурентоспроможності. Найбільш репрезентативний показник був розроблений Всесвітнім економічним форумом (ВЕФ), який кожного року публікує звіт, що відображає оціночні показники факторів конкурентоспроможності для країн світу.
Конкурентоспроможність економіки визначається за допомогою «Індексу глобальної конкурентоспроможності», який розроблений Всесвітнім економічним форумом та базується на основі 12 факторів, які оцінюються від 1 (дуже низький показник) до 7 (високий показник) балів. Всі фактори конкурентоспроможності взаємопов’язані та взаємозалежні, однак їх роль змінюється в залежності від етапу розвитку економіки країни.

За рівнем соціально-економічного розвитку Україна відноситься до країн, що розвиваються з низьким показником конкурентоспроможності. Україна має статус постачальника сировинних ресурсів та великий споживчий ринок. На вітчизняних товарних ринках домінує великий бізнес, який забезпечує свою перевагу двома факторами: масштабом виробництва і доступом до адміністративного ресурсу, що призводить до зниження конкуренції, зростання монопольної влади та пошуку додаткових владних преференцій. Тому низький рівень конкурентних відносин в Україні пов'язаний із недосконалими державними та приватними інститутами, які не створюють необхідних умов для розвитку бізнес-середовища.

Ефективність бізнес-середовища пов’язана із здатністю економіки до організаційно-технічних та структурних змін. Їх швидкість залежить від досягнутого рівня природного, виробничого, науково-технічного, інтелектуального розвитку та визначається якістю постачальників, рівнем розвитку бізнес-кластерів, ефективністю процесу виробництва та маркетингу. Розвиток бізнес-середовища має значний вплив на інноваційність економіки. Країна може мати розвинений науковий сектор, що створює велику кількість нововведень для практичного застосування, однак, через недосконалість бізнес-середовища ці інновації не отримають розповсюдження. Україна є прикладом невідповідності науково-технічного потенціалу та розвитку бізнес-середовища, оскільки простежується низький попит на інновації. 

Для глибшого аналізу факторів конкурентоспроможності бізнес-середовища та інновацій, побудовано математичну регресійну модель їх взаємозалежності. Для дослідження впливу бізнес-середовища на інновації було використано дані Державного комітету статистики України та офіційну інформацію Всесвітнього економічного форуму щодо України.

В загальному вигляді регресійна модель має вигляд:
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Дані математичної моделі свідчать про кореляційний взаємозв’язок між бізнес-середовищем та інноваціями, що підтверджує гіпотезу щодо визначальної ролі бізнес-середовища для розвитку інноваційної економіки. 

Важливим фактором конкурентоспроможності для України є стан товарного ринку. ВЕФ визначає такі його складові: внутрішня і зовнішня конкуренція, умови попиту. Конкуренція на ринку товарів змушує підприємства розробляти нові види товару або удосконалювати існуючі. Цьому найбільше сприяють інноваційні процеси, які здатні стимулювати розвиток товарного ринку та конкуренцію на ньому.
Для дослідження взаємозв’язку між інноваціями та ринком товарів побудовано математичну регресійну модель на основі даних Всесвітнього економічного форуму та Державного комітету статистики України.
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Перевірка моделі на достовірність підтверджує, що задовольняються усі вимоги необхідні для використання методу найменших квадратів. Тому, використовуємо розроблену модель для прогнозування на наступний період.

Отже, при збільшені значення показника бізнес-середовища на 0,12 бала інновації збільшаться на 0,06 бала і становитимуть 3,17 бала, а ринок товарів збільшиться на 0,1 бала і становитиме 3,68 бала у прогнозованому періоді. Наявні дані свідчать, що покращення ефективності бізнес-середовища позитивно вплине на інноваційну складову в українській економіці, що у свою чергу сприятиме формуванню ефективного товарного ринку, що є вагомим стимулом підвищення конкурентоспроможності національної економіки. 
Отже, основний вектор сучасної конкуренції направлений на переваги, що динамічно змінюються, та базуються на науково-технічних досягненнях та інноваціях. Нові технології та забезпечуване ними зростання продуктивності та ефективності дають можливість досягати основної умови конкурентоспроможності: виробництво товарів та послуг, які відповідають потребам світових ринків, за одночасного підвищення рівня життя населення. 
Для побудови економіки, яка базується на принципах конкуренції в Україні, необхідним є створення рівних умов для всіх господарських суб’єктів з особливою підтримкою малого та середнього бізнесу, ефективне регулювання монополізації з протекційними цілями для створення умов інтеграції українських товаровиробників в систему міжнародної конкуренції. Обов’язковим є зменшення тиску на підприємства з боку державних органів, спрощення та пришвидшення дозвільних процедур. Державні органи повинні мати ефективну систему обміну (передачі) інформації, щоб не вимагати дозволи, сертифікати, довідки тощо, видані іншими відомствами. Важлива необхідність підвищення конкурентоспроможності вітчизняного виробника не тільки через пошук різноманітних пільг чи політичного захисту, а через збільшення продуктивності праці, розробки та впровадження інновацій, ефективне впровадження найновіших систем управління, логістичних новинок, використання можливостей глобальних інформаційних мереж.
Однак, як показав аналіз конкурентних процесів, в Україні недостатньо відображені поточні тенденції розвитку передових країн, впровадження інновацій та розвиток новітніх технологій не є пріоритетними напрямами діяльності українських підприємств. Закономірним постає питання про можливості України адекватно відповідати викликам сучасного світу. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що виявляється в дослідженні еволюції конкуренції в умовах формування інноваційної економіки.

Основні науково-практичні результати дали змогу зробити такі висновки і пропозиції:

1. Еволюція конкуренції закладена в історії розвитку суспільства, її сутність, форми і методи зазнають неперервних змін, що відбуваються у зв’язку з постійним удосконаленням і ускладненням суспільних відносин. Конкуренція – це рушійна сила ринкової економіки, яка спонукає до створення нових видів товарів та послуг, підвищення якості існуючих, зниження цін, економію обмежених ресурсів і підвищення соціально-економічного розвитку. Головною стратегічною метою є отримання та закріплення конкурентних переваг, які забезпечують лідерство на ринку. Конкуренція через реалізацію концепції лідерства призводить до появи все більш передових технологій, нових видів бізнесу і досягнення унікальних конкурентних переваг.

2. Конкуренція є головною складовою та рушійною силою ринкових відносин, слугує основою формування та прояву конкурентоспроможності економічних суб’єктів. Для досягнення конкурентоспроможності необхідно мати певні конкурентні переваги. Останні формуються від ефективного використання факторів конкурентоспроможності і можуть відноситись до товару, підприємства, галузі, економіки в цілому, бути довгостроковими і короткостроковими, стійкими і нестабільними, унікальними і легковідтворювальними. Здатність суб’єкта утримувати конкурентні переваги та генерувати нові, швидше і ефективніше від конкурентів свідчить про конкурентоспроможність. Остання, в свою чергу, визначає потенціал участі в конкуренції та її результат.

3. Забезпечення конкуренції на ринку з необхідністю вимагає проведення державою антимонопольної політики, яка включає розробку антимонопольного законодавства та контроль за його виконанням. У світі існує три системи антимонопольного регулювання: американська, європейська та японська, кожна з яких покликана забезпечувати чесну конкуренцію на ринках. Найважливішим при виборі однієї із систем є врахування особливостей розвитку економіки країни. В Україні при створенні системи правових та організаційних механізмів антимонопольної політики за основу бралась європейська модель. Однак, її потенціал використовується не у повній мірі, адже вітчизняне законодавство не сприяє науково-технічній кооперації, що сповільнює інноваційний розвиток та конкурентоспроможність на вітчизняному та міжнародному ринку.
4. Конкуренція проявляється як найважливіший економічний фактор виникнення інновації, а нововведення стають головним чинником підвищення конкурентоспроможності. Конкуренція спонукає до активного застосування інновацій, що призводить до формування інноваційної економіки, характерними ознаками якої є конкуренція в інноваційній сфері, інноваційна інфраструктура, ефективне бізнес-середовище, наукоємність виробництва та кваліфікація робочої сили. Держава має підтримувати розвиток інновацій та заохочувати підприємства до їх впровадження. 
5. За роки незалежності в Україні не було сформованої ефективної системи конкурентних відносин, що відображається на конкурентоспроможності національної економіки та низькій ефективності української інноваційної системи. Поки що зберігається унікальний науково-технічний потенціал, однак практичність його використання для створення національної інноваційної економіки доволі незначна. Спостерігається низька ефективність державної підтримки інноваційного сектору. Методи прямого впливу на інноваційний розвиток недостатні, а непрямого – відсутні.
6. Аналіз даних свідчить про низьку конкурентоспроможність економіки України. Найбільш проблемними факторами є: державні та приватні інституції, ефективність товарного ринку, розвиток фінансового ринку, макроекономічна стабільність та бізнес-середовище. Існує пропорційний взаємозв’язок між факторами бізнес-середовища, інноваціями та товарним ринком. Бізнес-середовище формує попит на інновації і є основним споживачем нововведень. У свою чергу розвиток інноваційної економіки стимулює конкуренцію на товарному ринку та підвищує національну конкурентоспроможність.
7. Враховуючи прямопропорційний взаємозв’язок між ефективною конкуренцією та інноваціями і їх впливом на економічний розвиток та підвищення конкурентоспроможності економіки, виділено низку об’єктивних передумов розвитку конкурентних відносин, бізнес-середовища, інноваційного та освітнього розвитку. Для побудови ринкової економіки, яка базуватиметься на конкуренції, необхідне створення ефективної нормативно-законодавчої бази та системи державних органів, які прозоро регулюватимуть конкурентні відносини. Держава має зменшити тиск на підприємства, впровадити різноманітні пільги та заохочення до інноваційної діяльності. Необхідною складовою інноваційної економіки є якісна система освіти, що забезпечить економіку кадровим потенціалом і створить базу для інноваційного розвитку.
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АНОТАЦІЯ

Келічавий А. В. Еволюція конкуренції в інноваційній економіці. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – Економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ «Київський національний економічних університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2013.

У дисертаційній роботі запропоновано методологічний підхід до систематизації поглядів вчених-економістів на особливості та генезис конкуренції. Обґрунтовано взаємозв’язок між економічними категоріями: фактори конкурентоспроможності, конкурентні переваги, конкурентоспроможність та конкуренція. Розкрито особливості монополії та охарактеризовано антимонопольні політики країн світу та України.

Досліджено особливості інновацій та інноваційної діяльності в системі конкурентних відносин. Проаналізовано розвиток конкуренції та інноваційних процесів у вітчизняній економіці. 

На основі використання моделі взаємозв’язку факторів конкурентоспроможності сформульовані пріоритетні напрямки та шляхи підвищення ефективності конкуренції в інноваційній економіці.

Ключові слова: конкуренція, конкурентоспроможність, фактори конкурентоспроможності, конкурентні переваги, монополія, антимонопольна політика, інновація, інноваційна діяльність, інноваційна політика.

АННОТАЦИЯ

Келичавый А. В. Эволюция конкуренции в инновационной экономике. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория и история экономической мысли. – ГВУЗ Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана, Киев, 2013.
В диссертационной работе изложены основные результаты исследования теоретических и практических аспектов эволюции конкуренции в инновационной экономике. Проанализированы теоретические разработки отечественных и зарубежных ученых по проблемам конкуренции. Выделены основные подходы к определению понятия «конкуренция». На основе исследований ученых, которые занимались проблематикой конкуренции, это понятие определено следующим образом: конкуренция – это движущая сила рыночной экономики, которая побуждает к созданию новых видов товаров и услуг, повышению качества существующих, снижению цен, экономию ограниченных ресурсов и повышению социально-экономического развития. Исследованы общие и отличительные стороны понятий «конкуренция» и «соперничество». Диссертантом обосновано связь между экономическими категориями: факторы конкурентоспособности, конкурентные преимущества, конкурентоспособность и конкуренция. Определены основные факторы конкурентоспособности на микро-, мезо-, макро-, мега уровнях и дана оценка степени их влияния на инновационную активность. Рассмотрены особенности формирования монополии в системе конкурентных отношений. Проанализированные особенности антимонопольных политик стран мира и Украины. Выделено, что развитые страны мира поощряют объединение предприятий, которые преследуют инновационную цель. В работе диссертант уделяет внимание ТНК, что актуально для отечественной экономики. Предложено использование всех положительных аспектов деятельности международных монополий для построения конкурентоспособной отечественной экономики.
В диссертационной работе исследовано особенности инноваций и инновационной деятельности в системе конкурентных отношений. Доказано, что чем эффективнее использование инноваций в экономике, тем более фундаментальной и долгосрочной будет конкурентоспособность. Диссертантом подана характеристика инновационной экономики и выделенные следующие особенности: конкуренция на основе инноваций; инновационная инфраструктура; развитая бизнес-среда; наукоемкий характер производства, высокий уровень образования и профессиональной компетенции работников.
Проведенный анализ развития конкуренции в Украине, который обусловлен тем, что наблюдается неравенство условий конкуренции. Это связанно с неодинаковым режимом налогообложения, субсидиями и привилегиями со стороны государства или местных властей, льготным доступом к земельным участкам, инфраструктуры, проблемами с привлечением финансовых ресурсов, выборочным контролем со стороны регулирующих и проверяющих органов привели к деформации конкурентных отношений и снижению конкурентоспособности страны.
В диссертации исследовано и охарактеризовано факторы конкурентоспособности по методологии Всемирного экономического форума. Выявлена пропорциональная взаимосвязь между факторами бизнес-среды, инновациями и конкуренцией. Бизнес-среда формирует спрос на инновации и является основным потребителем нововведений. В свою очередь развитие инновационной экономики стимулирует конкуренцию на товарном рынке и повышает национальную конкурентоспособность.
Диссертантом предложен ряд рекомендаций для развития конкурентных отношений, бизнес-среды, и инновационного развития. Полученные результаты исследования могут быть использованы для разработки планов стратегического развития экономики Украины в направление повышения эффективности конкуренции на рынках, инновационной деятельности и усиления ее конкурентоспособности на мировом рынке.

Ключевые слова: конкуренция, конкурентоспособность, факторы конкурентоспособности, конкурентные преимущества, монополия, антимонопольная политика, инновация, инновационная деятельность, инновационная политика.

ANNOTATION

Kelichavyi A.V. Competition evolution in the innovative economics. – Manuscript.

The thesis for obtaining an academic degree of economic sciences candidate in the specialty 08.00.01 – Economic theory and history of economic thought. – SHEE “Vadym Hetman Kyiv National Economic University”, Kyiv, 2013. 

The methodological approach to the systematization of economic scientists’ views on the peculiarities and competition genesis is propounded in the thesis. The interconnection between such economic categories as factors of competitiveness, competitive benefits, competitiveness and competition is substantiated. The peculiarities of monopoly are revealed, world and Ukrainian antimonopoly politics are characterized.

Special features of innovations and innovative activity in the system of competitive relations are investigated. The development of competition and innovative processes progress in the Ukrainian economics are analyzed.

Priority directions and the ways of competence efficiency increase in the innovative economics are formulated on the basis of using a model of competitiveness factors interconnection.

Key words: competition, competitiveness, factors of competitiveness, competitive benefits, monopoly, antimonopoly politics, innovation, innovative activity, innovative politics.
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