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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. При розгляді господарюючих суб’єктів як від​критих динамічних виробничих систем, на вході яких знаходяться виробничі ре​сурси з відповідними цінами на них, а на виході – готова продукція (сировина) і ціна на неї, виникає необхідність їх еко​но​мічного регулювання як організаційно-правових форм господарювання нового типу.

Завданням економічного регулювання є формування сприятливих ін​сти​туціональних умов взаємодії економічних суб’єктів господарювання у про​цесі здійснення ними господарських трансакцій. Механізми економічного регу​лю​вання функціонування сільськогосподарських підприємств слід розглядати як вза​ємозумовлені важелі, за допомогою яких можна одержати синергетич​ний ефект у виробничо-господарській діяльності сільськогосподарських під​при​ємств.

Теоретичні, методологічні та методичні аспекти економічного, ринко​вого, господарського та внутрішньогосподарського механізмів, їх формування та використання в діяльності сільськогосподарських підприємств, формування нових організаційно-правових структур різних форм власності та господарю​вання, обґрунтування раціональних розмірів сільськогосподарських підпри​ємств, розвитку орендних відносин та вдосконалення внутрішньо​господарських економічних відносин розглянуті у наукових працях таких відомих вітчизняних учених економістів-аграрників: В. Г. Андрійчука, В. Я. Амбросова, І. Ф. Бала​ню​ка, П. І. Гайдуцького, М.В. Гладія, Ю. Е. Губені, А. О. Гуторова, С. І. Де​м’я​нен​ка, В. С. Дієсперова, П. К. Канінського, С. М. Кваші, І. Г. Кириленка, М. Ю. Ко​денсь​кої, О. А. Козак, М. Ф. Кропивка, В. В. Липчука, Ю. Я. Лузана, Ю. О. Лу​пенка, П. М. Макаренка, М. Й. Маліка, Т. Г. Маренич, В. Я. Месель-Веселяка, Т. Л. Мостенської, Ю. О. Нестерчук, О. М. Онищенка, Б. Й. Пас​хавера, Г. М. Під​лісецького, О. А. Рябчика, П. Т. Саблука, Г. В. Черевка, О. Г. Шпикуляка, О. М. Шпи​чака, В. В. Юрчишина та ін.

Водночас існує необхідність поглибленого вивчення комплексу важливих питань, пов’язаних із досліджуваним процесом, у тому числі стосовно ефек​тивного використання господарського механізму і вдосконалення внутрішньо​господарських економічних відносин. Отже, низка теоретичних, методо​ло​гіч​них і методичних проблем за​ли​шається малодослідженою, а практика потребує по​дальшої й поглибленої розробки, особ​ливо щодо пореформеного періоду, який ха​рактеризується функціону​ван​ням нових організаційно-правових струк​тур, а та​кож широким розвитком осо​бистих селянських господарств. Усе це  зумовило актуальність теми дисертації, своєчасність і необ​хідність її дослід​ження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисерта​ційне дослідження є складовою частиною бюджетної наукової теми еконо​міч​ного факультету Львівського національного аграрного університету на 2006–2010 рр. “Розробка організаційно-економічного механізму підвищення соціаль​но-економічної ефективності функціонування агропромислового комплексу Західного регіону України” (номер державної реєстрації 0106U002073) та на 2011–2015 рр. “Теоретико-методологічне та організаційно-економічне обґрун​тування розвитку сільського господарства і села” (номер державної реєстрації 0111U001252). Роль автора у виконанні науково-дослідної роботи полягає в дослідженні теоретико-методичних основ економічного регулю​ван​ня функці​ону​вання сільськогосподарських підприємств, оцінці трансформа​ційної дина​міки розвитку аграрного виробництва і механізмів його забезпе​чення у сіль​ськогосподарських підприємствах та обґрунтуванні шляхів їх подальшого вдос​коналення.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є роз​робка теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо меха​ніз​мів економічного регулювання функціонування сільськогосподарських під​при​ємств, а також обґрунтування шляхів їх подальшого розвитку. Для до​сяг​нення поставленої мети визначені такі основні завдання:

· узагальнити і доповнити теоретичні основи формування механізмів еко​номічного регулювання функціонування сільськогосподарських підпри​ємств;

· доповнити економічний зміст механізмів економічного ре​гу​лювання (економічного, ринкового, господарського і механізму внутрішньогос​по​дарсь​ких економічних відносин) функціонування сільськогосподарських під​при​ємств;

· здійснити оцінку трансформаційної динаміки розвитку аграрного ви​роб​ництва і механізмів його забезпечення у сільськогосподарських підпри​ємствах Львівської області;

· виявити особливості формування і функціонування структурних під​роз​ділів сільськогосподарських підприємств;

· розробити наукові підходи до побудови механізму вдосконалення орендних відносин та обґрунтувати способи здійснення ринкових трансакцій на основі продажу при знятті мораторію й оренди сільськогосподарських угідь особистих селянських господарств для формування раціональних розмірів сіль​ськогосподарських під​приємств;

· визначити перспективні шляхи вдосконалення спеціалізації та підви​щення рівня концентрації в реалізації господарського механізму;

· розробити пропозиції щодо напрямів регулювання внутрішньогоспо​дарських економічних відносин.

Об’єктом дослідження є економічні відносини, в яких формуються меха​нізми економічного регулювання функціонування сільськогосподарських під​приємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та прик​ладних засад механізмів економічного регулювання функціонування сіль​сько​господарських підприємств та шляхів їх удосконалення.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисерта​ційного дослідження є діалектичний метод пізнання, системний підхід до вивчення еко​но​мічних явищ, наукові розробки вітчизняних і зарубіжних учених з питань фор​мування та використання механізмів економічного регулювання функці​ону​вання сільськогосподарських підприємств, державної підтримки роз​витку сільськогосподарських товаровиробників, орендних відносин і форму​вання раціональних розмірів сільськогосподарських підприємств, рекомендації науково-дослідних установ, законодавчі та інші нормативні акти з досліджу​ваної проблеми.

У процесі дослідження використовувались такі методи: абстрактно-логіч​ний (теоретичні узагальнення, критичний аналіз публікацій вітчизняних і за​рубіжних учених, формування висновків і пропозицій); монографічний (вив​чен​ня позитивних і негативних складових системи чинників соціально-еконо​міч​них умов господарсько-виробничої діяльності та механізмів економічного регулювання функціонування сільськогосподарських підприємств); статистико-економічний (оцінка трансформаційної динаміки розвитку аграрного вироб​ництва й механізмів його забезпечення у сільськогосподарських підприємствах – середні та відносні величини, ряди динаміки, групування); графіч​ний прийом для наочного зображення схем взаємозв’язків і динаміки по​каз​ників; кореля​ційно-регресійний аналіз для виявлення кількісного взаємозв’язку між чистим доходом (виручкою) на один гектар сільськогосподарських угідь та площею сільськогосподарських угідь з розрахунку на одне господарство і ви​робничими витратами на один гектар сільськогосподарських угідь; розрахунково-конструк​тивний (прогнозний розрахунок ринкових трансакцій на основі продажу при знятті мораторію і оренди сільськогосподарських угідь особистих селянських госпо​дарств; обґрунтування розмірів тваринницьких галузей у сіль​ськогоспо​дарсь​ких підприємствах залежно від розмірів сільськогосподарських угідь на одне підприємство). Достовірність одержаних результатів, висновків і пропо​зи​цій забезпечується глибоким аналізом статистичних даних.

Інформаційною базою дослідження є офіційні матеріали Головного управ​ління статистики у Львівській області, законодавчі та нормативні акти, осо​бисті спостереження автора, літературні джерела. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні тео​ретико-методичних положень і розробці науково-практичних рекомендацій з трансформаційної динаміки розвитку аграрного виробництва та обґрунтуванні шляхів удосконалення механізмів економічного регулювання функціонування сільськогосподарських підприємств. Найважливішими результатами, що харак​теризують наукову новизну та розкривають зміст дисертаційної роботи, є:

вперше:

· розроблено наукові підходи до побудови механізму вдосконалення орендних відносин, прогнозних ринкових трансакцій на основі продажу й орен​ди земельних часток (паїв) особистих селянських господарств, що за​безпечить відповідні умови для їх ефективного розвитку в пореформений період і ство​рить відповідне синергетичне середовище для формування раціональних роз​мірів сільськогосподарських підприємств шляхом багатогалузевого розвитку, вдосконалення спеціалізації і підвищення рівня концентрації, тваринницьких галузей, розвитку кооперативних від​носин між структурними виробничими підрозділами на основі товарної структуризації сільськогосподарських під​приємств;

удосконалено:

· розуміння системи механізмів економічного регулювання функціону​вання сільськогосподарських підприємств, які діють на принципах взаємо​зв’яз​ку та взаємодії, для забезпечення ефективного розвитку сільського гос​по​дарства, де кожен із механізмів має свої особливості, специфічні функції при виконанні цільового завдання – формування сприятливих інституціо​наль​них умов взаємодії економічних суб’єктів господарювання у процесі здійс​нення ними господарських трансакцій;

набули подальшого розвитку:

· методичні підходи до формування структурних підрозділів підпри​ємств на основі проведення товарної структуризації сільськогос​подарських під​при​ємств за принципом створення первинних кооперативів як товарних підрозділів;

· науково-прикладні засади розвитку орендних відносин на основі про​гнозних розрахунків оренди земельних часток (паїв) особистих селянських гос​подарств у розрізі адміністративних районів Львівської області, що забез​печить формування раціональних розмірів сільськогосподарських підприємств за пло​щею сільськогосподарських угідь;

· методичний інструментарій формування виробничих типів сільсько​господарських підприємств залежно від їх розмірів за площею сільськогос​по​дарських угідь, розвитку в них тваринницьких га​лузей.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки та пропозиції, отримані в процесі дослідження, спрямовані на обґрунтування шляхів удос​коналення механізмів економічного регулювання функціонування сільськогос​подарських підприємств і прийняття управлінських рішень з фор​мування необ​хідного економічного середовища для забезпечення процесу їх ефективної реалізації.

Результати наукових досліджень розглянуті, схвалені і прийняті для прак​тичного використання Головним управлінням агропромислового розвитку Львів​сь​кої обласної державної адміністрації (довідка № 167 від 25.05.2012 р.), Управ​ліннями агропромислового розвитку Буської (довідка № 203 від 17.07.2012 р.) та Сокальської (довідка № 135 від 12.06.2012 р.) районних державних адміністрацій, приватною агрофірмою “Білий Стік” (довідка № 35 від 07.06.2012 р.) та приват​ним підприємством “Агрофірма ім. Б. Хмельницького” (довідка № 81-2 від 05.06.2012 р.) Сокальського району Львівської області. Їм передані для прак​тичного використання такі пропозиції та рекомендації: з удосконалення оренд​них відносин та прогнозні розрахунки ринкових трансакцій на основі продажу і оренди сільськогосподарських угідь особистих селянських господарств; з удос​коналення спеціалізації та підвищення рівня концентрації, формування раціо​нальних розмірів тваринницьких галузей у сільськогосподарських підприємс​твах; з удосконалення товарної структуризації сільськогосподарських підпри​ємств і розвитку кооперативних виробничих відносин між первинними струк​турними підрозділами сільськогосподарських підприємств; із формування цент​рів з різними обсягами відповідальності всередині сільськогосподарських під​приємств і розробки бюджетів виробничих підрозділів.

Результати наукових досліджень автора можуть бути використані у нав​чальному процесі вищих навчальних закладів при викладанні фахових дис​циплін.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно вико​наним і завершеним науковим дослідженням. Наукові результати, наведені в дисертаційній роботі та які виносяться на захист, одержані особисто автором. Отримано нові наукові результати, які в сукупності забезпечують вирішення важливої наукової проблеми – формування механізмів економічного регулю​вання функціонування сільськогосподарських підприємств. У роботі викорис​тані лише ті наукові положення, висновки та рекомендації, які є результатом особистих досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати ди​сертаційного дослідження доповідались та обговорювались на науково-прак​тичних конференціях і форумах: Міжнародній науково-практичній конфе​рен​ції “Основні напрями інноваційного розвитку виробництва та переробки про​дукції АПК (м. Львів, 2010 р.), Міжнародному форумі молодих вчених “Рин​ко​ва трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції “Ринкова трансфор​мація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, 2010 р.), Міжна​род​ній науково-практичній Інтернет-конференції “Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації” (м. Тернопіль, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Основні напрями інно​ваційного розвитку виробництва та переробки продукції АПК” (м. Львів, 2011 р.), ІІ Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції “Рин​кова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Основні напрями інноваційного розвитку виробництва та переробки продукції АПК” (м. Львів, 2012 р.), ІІІ Все​українській науково-практичній Інтернет-конференції “Ринкова трансфор​мація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, 2012 р.), а також що​річних звітних наукових конференціях аспірантів і здобувачів Львівського націо​наль​ного аграрного університету та апробовані у наукових звітах кафедри статистики і аналізу Львівського національного аграрного університету впродовж 2009–2012 рр.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліко​вані у 17 наукових працях, у тому числі 13 одноосібних, з яких 11 у наукових фахових виданнях (3,0 друк. арк.). Особисто здобувачу належить 4,1 друк. арк.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота скла​дається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і до​датків. Повний обсяг дисертації становить 238 сторінок комп’ютерного тексту, основний зміст викладений на 196 сторінках. Робота містить 31 таблицю на 34 сторінках, 27 рисунків, 9 додатків на 11 сторінках. Список використаних дже​рел налічує 242 найменування і на 26 сторінках.

Основний зміст дисертаційної роботи

У першому розділі – “Теоретико-методичні основи механізмів еконо​міч​ного регулювання функціонування сільськогосподарських підпри​ємств” – розглянуто й узагальнено теоретичні основи формування механізмів економіч​ного регулювання функціонування сільськогосподарських підприємств, висвіт​лено економічний зміст системи механізмів економічного регулювання, обґрун​товано методику дослідження механізмів економічного регулювання функці​онування сільськогосподарських підприємств.

Економічне регулювання – це цілеспрямовані дії різних суб’єктів госпо​дарської діяльності, що забезпечують розвиток економіки, використання еконо​мічних законів, узгодження інтересів і вирішення економічних суперечностей. З огляду на це, економічне регулювання охоплює певні ланки господарства і відповідні їм відносини економічної власності.

Механізм регулю​вання є сукупністю дій держави, сфер економіки, галу​зей, регіонів, відомств, госпо​дарюючих суб’єктів, які безпосередньо здійснюють організаційні, економічні, технологічні та управлінські функції з формування продовольчої безпеки країни. Система механізмів і їх складові повинні досягти кінцевої мети – забезпечення ефективного розвитку сільського господарства. Вважаємо, що всі види механізмів регулювання діють на принципах взаємо​зв’язку та взаємодії для досягнення цієї мети. Водночас кожний із механізмів має певні особливості та специфічні функції у процесі виконання цільового зав​дання (рис. 1).
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Рис. 1. Механізми економічного регулювання функціонування сільськогосподарських підприємств

Усі ці механізми економічного регулювання мають певну структуру і цільові функції. Визначальним серед механізмів регулювання є економічний, який визначає економічну політику держави, що повинна розроб​лятися на довгострокову перспективу. 

Економічний механізм – це сукупність методів і форм, інструментів і важелів впливу на економічний, правовий та соціальний розвиток агропро​мис​лового комплексу, сільського господарства. 

Економічний механізм є визначальним у формуванні ринкового, госпо​дарського та внутрішньогосподарського механізмів, хоча на механізм внутріш​ньо​господарських економічних відносин має опосередкований, а не прямий вплив. 
Ринковий механізм зумовлює взаємодію механізму ціноутворення і  кон​куренції, механізму рівноваги між попитом і пропозицією, які базуються на таких трьох основних елементах як ціна, попит і пропозиція, конкуренція.

Господарський механізм – це система тісно пов’язаних організаційно-економічних форм, методів, економічних прийомів та інструментів регулюван​ня процесу відтворення у сільськогосподарських підприємствах різних орга​ні​заційно-правових форм власності та господарювання.

Механізм внутрішньогосподарських економічних відносин – це комплекс засобів і методів, який регулює внутрішньогосподарські відносини та становить об’єктивну основу ефективного ведення виробництва.

Взаємозумовленість і взаємодія механізмів економічного регулювання формує відповідне синергетичне середовище для ефективного функціонування сільськогосподарських підприємств.

У другому розділі – “Трансформаційна динаміка розвитку аграрного виробництва і оцінка механізмів його забезпечення у сільськогоспо​дарсь​ких підприємствах Львівської області” – дано оцінку трансформаційним тен​денціям розвитку аграрного виробництва у сільськогосподарських підприємс​твах, здійснено аналіз розвитку форм господарювання і механізмів забезпечен​ня їх ефективної діяльності, висвітлено особливості формування і функціону​вання структурних підрозділів сільськогосподарських підприємств.

Трансформаційні процеси реформування аграрного сектору і формування нових організаційно-правових структур різних форм господарювання засвід​чують про деякі негативні тенденції в розвитку аграрного сектору, а саме: ре​формаційні процеси в аграрному секторі зумовили загальне зменшення вироб​ництва сільськогосподарської продукції у сільськогосподарських підприємс​твах за незначного його збільшення в особистих селянських господарствах.

У Львівській області за 2000–2011 рр. відбулися досить суттєві зміни у структурі сільськогосподарських товаровиробників. Зокрема, частка валової продукції сільського господарства (у постійних цінах 2010 р.), виробленої сіль​ськогосподарськими підприємствами, у загальному обсязі її виробництва в усіх категоріях господарств починаючи з 2004 р. має загальну тенденцію до збіль​шення. Це є свідченням того, що відбувається процес нарощування вироб​ниц​тва сільськогосподарської продукції в сільськогосподарських підприємствах, в окремих випадках – відродження деяких галузей виробництва. Якщо частка виробництва валової продукції сільського господарства (у постійних цінах 2010 р.) сільськогосподарськими підприємствами в загальному обсязі її вироб​ництва в усіх категоріях господарств у 2000 р. становила 9,8%, у тому числі 14,9% продукції рослинництва і 4,5% продукції тва​ринництва, то у 2011 р. була відповідно 26,8; 28,2 і 24,7%. 

У 2011 р. порівняно з 2000 р. виробництво валової продукції сіль​ського господарства (у постійних цінах 2010 р.) в усіх категоріях господарств збіль​шилося на 20,5%, у тому числі продукції рослинництва – на 40,0%, а продукції тваринництва – лише на 0,8%, відповідно у сільськогосподарських підпри​ємс​твах виробництво валової продукції сільського господарства збільшилось у 3,3 раза, рослинництва – у 2,7 раза, а тваринництва – у 5,5 раза, в особистих се​лянських господарствах виробництво валової продукції сільського госпо​дарс​тва зменшилось на 2,2%, у тому числі рослинництва – збільшилось на 18,0%, а тваринництва – зменшилось на 20,4%. Це є свідченням того, що приріст ви​робництва валової продукції сільського господарства одержано за рахунок на​рощування обсягів її виробництва у сільськогосподарських підпри​ємствах, адже в особистих селянських господарствах спостерігається змен​шення її об​сягів, особливо продукції тваринництва.

Крім виробничих чинників, важливе значення в подальшому розвитку має результативність функціонування різних організаційно-правових структур. У 2011 р. у Львівській області було прибутковим 131 сільськогосподарське підприємство (51,0%) за суми прибутку в розрахунку на одне підприємство 2966,9 тис. грн, у тому числі 63 господарські товариства (60,6%) за суми при​бутку в розрахунку на одне господарство 4902,3 тис. грн і 65 приватних під​приємств (70,0%) за суми прибутку на одне підприємство 1223,2 тис. грн. Слід зазначити, що порівняно з 2010 р. у 2011 р. збільшилася частка прибут​кових господарських товариств і приватних підприємств, а сума прибутку в розра​хун​ку на одне підприємство значно зменшилася. 

Загалом господарська діяльність сільськогосподарських підпри​ємств усіх організаційно-правових форм є низькоприбутковою, хоча у 2003–2011 рр. окрес​лились позитивні тенденції. Зокрема, рівень рента​бельності від реалізації про​дукції сільського господарства у 2003 р. становив 18,1%, у 2007 р. він досяг рів​ня 34,0%, а далі зменшувався і у 2011 р. склав 21,4%. Висо​ко​рентабельною за досліджуваний період була галузь рос​линництва, а галузь тва​ринництва тільки у 2010 р. стала рентабельною (0,7%), а у 2011 р. рівень її рентабельності ста​новив 6,2%.

Важливим чинником впливу на рентабельність господарської діяльності різних організаційно-правових форм господарювання є державна підтримка сільськогосподарських підприємств досліджуваної області.

Загальний рівень державної підтримки сіль​сько​господарських під​при​ємств у 2011 р. становив 243,9 тис. грн у розрахунку на одне підприємство за ра​хунок бюджетних дотацій і 114,3 тис. грн за рахунок податку на додану вартість. 

Розподіл коштів державної підтримки між різними організаційно-пра​вовими формами господарювання Львівської області в загальній сумі державної підтримки за рахунок бюджетних дотацій і податку на додану вартість наведено в табл. 1.

Таблиця 1
Питома вага державної підтримки різних організаційно-правових форм господарювання в загальній сумі державної підтримки сільськогосподарських підприємств Львівської області (2011 р.), %

	Показник
	Отримано коштів 
за рік
	у тому числі

	
	
	для розвитку рослинництва
	для розвитку тваринництва

	
	за раху​нок бюд​жетних дотацій
	за раху​нок по​датку на додану вартість
	за раху​нок бюд​жетних дотацій
	за раху​нок по​датку на додану вартість
	за раху​нок бюд​жетних дотацій
	за раху​нок по​датку на додану вартість

	Господарські товариства
	80,3
	35,8
	9,3
	77,8
	13,5
	27,6

	Приватні підприємства (включаючи великі фер​мерські господарства)
	19,6
	64,2
	90,7
	22,2
	85,5
	72,4

	Сільськогосподарські виробничі кооперативи
	0,05
	-
	-
	-
	-
	-

	Державні підприємства
	0,05
	-
	-
	-
	1,0
	-

	Всього сільськогоспо​дарських підприємств
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0


Розвиток ринкових відносин у сільськогосподарських підприємствах ха​рактеризується підвищенням особистої відповідальності кожного праців​ника за результати роботи, поширенням товарно-грошових відносин на внутрішньо​господарський рівень. Одним із напрямів удосконалення орга​нізації сільсько​господарського виробництва в ринкових умовах є раціональна організація ви​робництва, підвищення особистої й колективної заінтересованості безпосе​ред​ніх працівників (найманих і власників) у кінцевих результатах виробничо-гос​по​дарської діяльності – прибутку. Сировинний ресурс треба роз​глядати як засіб використання потенційних виробничих потужностей провідного ресурсу. Тоді рівень планових показників можна безпосередньо пов’язати з потужністю про​відного виробничого ресурсу та його сировинним забезпе​ченням, що також дасть змогу забезпечити збалансовані співвідношення між ними. 

У третьому розділі – “Шляхи вдосконалення механізмів економічного регулювання функціонування сільськогосподарських підприємств” – об​ґрунтовано шляхи вдосконалення орендних відносин як основи формування раціональних розмірів сільськогосподарських підприємств, їх спеціалізації і концентрації виробництва, запропоновано напрями регулювання внутрішньо​господарських економічних відносин.

Оренда землі є ефективним способом узгодження суперечностей між відносинами власності та господарюванням на землі. Вона об’єднала подрібне​ні між різними власниками земельні ділянки для ефективного господарського ви​користання. Оренда є ефективною формою переходу земельної ділянки від малоефективного власника до успішного господаря без відчуження права влас​ності. Однак формальне запровадження оренди ще не гарантує її ефективності в гармонізації економічних інтересів.

Удосконалення оренди – пріоритетний напрям розвитку орендних відно​син на основі підвищення орендної плати, що сприятиме гармонізації інтересів орендодавців і орендарів (рис. 2). Це особливо важливо для пенсіонерів із низь​ким рівнем доходів. Для підприємств-орендарів важливе значення має забезпе​чення стабільності відносин оренди і цілісності земельного масиву.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 2. Напрями вдосконалення орендних відносин
У Львівській області чинний механізм оренди земель на сьогодні не спро​можний ефективно запобігти парцеляції угідь, більше того, зараз можливості для вільного вибору власниками земельних паїв орендаря здебільшого досить обмежені. Це означає, що безсумнівні прогресивні властивості механізму оренди землі не вдається повною мірою реалізувати на практиці.

За допомогою розрахунково-конструктивного методу нами проведено прогнозний розрахунок здійснен​ня ринкових трансакцій на основі продажу  при знятті мораторію й оренди сільськогосподарських угідь особистих селянських господарств у роз​різі адміністративних районів Львівської області (рис. 3). 


Рис. 3. Схема прогнозного розрахунку ринкових трансакцій на основі продажу і оренди сільськогосподарських угідь особистих селянських господарств Львівської області

В основу таких розрахунків нами покладено наступні параметри. У Львівській області на початок 2011 р. виробництвом сільськогосподарської про​дукції займалося 241,8 тис. власників землі в колективних садах і городах, які володіли 27,2 тис. га землі, в середньому 0,11 га на одного власника. Для роз​рахунків нами було взято 150,4 тис. власників землі в колективних садах і го​родах із площею землі 18,1 тис. га, що належать до сільської місце​вості, за ви​нятком жителів м. Львова. Власники землі в колективних садах і городах сіль​ської місцевості на початок 2011 р. у середньому на одного користувача ма​ли 0,12 га сільськогосподарських угідь, і, очевидно, вони продовжуватимуть зай​матися цим видом діяльності на виділених їм землях.

Дослідження засвідчують, що все-таки 30% сільськогосподарських угідь особистих селянських господарств у разі зняття мораторію на продаж зе​мель сільськогосподарського призначення будуть продані. Із решти сільськогоспо​дарських угідь певну площу необхідно залишити для власного використання особистих селянських господарств, виходячи з науково обґрунтованих норм (0,25 га сільськогосподарських угідь на одне особисте селянське господарство). Залишок сільськогосподарських угідь особистих селянських господарств по​етапно на основі оренди буде використовуватись організаційно-правовими структурами різних форм власності та господарювання, а також фермерськими господарствами. Передбачаємо також створення нових юридичних осіб – сіль​ськогосподарських підприємств на базі особистих селянських господарств і оренди землі. У розрахунках передбачено, що до 2015 р. можливо укласти до​говори оренди з особистими селянськими господарствами, залучивши 45% вільних земель, а решту – до 2020 р. 

З використанням розрахунково-конструктивного методу здійснено еконо​міко-технологічне обґрунтування раціональних виробничих типів сільськогос​подарських підприємств за допомогою розробки типових виробничих моделей на основі прийнятої методики з урахуванням рекомендованих зональних науко​во обґрунтованих систем ведення сільського господарства. 

В основу обґрунтування раціональних типів тваринницьких галузей по​кладено розрахунки ринкових трансакцій на основі оренди сільськогосподарсь​ких угідь особистих селянських господарств, а також наявність сільськогоспо​дарських угідь у користуванні сільськогосподарських підприємств станом на кінець 2011 р. і прогнозну кількість сільськогосподарських підприємств – 200 одиниць. За таких умов площа сільськогосподарських угідь на одне сільсько​господарське підприємство на кінець 2011 р. становила 1138 га, на кінець 2015 р. становитиме 2220 га, а кінець 2020 р. – 3490 га. Розрахунки засвідчують, що основна кількість (понад 50%) сільськогосподарських підприємств на кінець 2015 р. матиме у своєму користуванні 2000–2500 га, а на кінець 2020 р. – 3200–3800 га сільськогосподарських угідь. Під час здійснення розрахунків виробни​чих типів тваринницьких галузей у сільськогосподарських підприємствах використано нормативи щільності умовного поголів’я та орієнтовного виходу товарної продукції в розрахунку на 1 га сільськогосподарських угідь залежно від рівня кормовиробництва. У результаті проведених розрахунків обґрунто​вано раціональні розміри тваринницьких галузей для умов Львівської області.

Функціонування сільськогосподарських підприємств із використанням колективних форм організації виробництва і праці на основі приватної влас​ності може бути ефективним лише за умови якісного оновлення системи внут​рішньогосподарських виробничих відносин, впровадження такого механізму їх дії, який дав би змогу відновити систему організації виробництва й управління. Важливим є посилення впливу внутрішньогосподарських важелів на кінцеві результати роботи сільськогосподарських підприємств. Товарна структуризація сільськогосподарських підприємств передбачає формування підрозділів навко​ло товарних видів продукції, тобто з числа тих технологічних ланок, для яких певний вид товарної продукції може вважатися кінцевим. При цьому техно​ло​гічні ланки пе​ретворюються в структурні товарні підрозділи, які стають опера​торами відкри​того ринку, відповідають за економічні дії на шляху до кінцевого споживача. 
11. ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено теоретико-методичні узагаль​нення й запропоновано нові підходи до виконання важливого науково-прак​тичного завдання – формування механізмів економічного регулювання функці​онування сільськогосподарських підприємств. Одержані результати свідчать про досягнення поставленої мети, виконання завдань дослідження і дають під​стави для таких висновків:

1. Завданням економічного регулювання є формування сприятливих ін​ституціональних умов взаємодії економічних суб’єктів господарювання у про​це​сі здійснення ними господарських трансакцій. Цей процес відбувається за об​меженості виробничих ресурсів у певних інституціональних умовах і здійсню​ється через відповідні механізми. Економічне регулювання – це цілеспрямовані дії різних суб’єктів господарської діяльності, що забезпечують розвиток еконо​міки, використання економічних законів, узгодження інтересів і розв’язання економічних супереч​ностей. 

Механізм регулювання є сукупністю дій держави, сфер економіки, галузей, регіонів, відомств, господарюючих суб’єктів, які безпосередньо здійс​нюють ор​га​нізаційні, економічні, технологічні та управлінські функції з формування про​довольчої безпеки країни. Система механізмів регулювання (економічний, рин​ковий, господарський, внутрішньогосподарських економічних відносин) діє на прин​ципах взаємозв’язку та взаємодії для досягнення кінцевої мети – забез​печення ефективного розвитку сільського господарства. Однак кожен із меха​нізмів має певні особливості та специфічні функції у процесі виконання цільо​вого завдання.

2. У Львівській області сформовано два сектори аграрного виробництва – приватний і державний. Державний сектор у 2011 р. був представлений не​значною кількістю сільськогосподарських підприємств. Приватний сектор охоплює сільськогосподарські підпри​ємства на засадах приватної власності та колективних форм організації праці, яких станом на кінець 2011 р. налічува​лось: 104 господарські товариства (51,0%), 93 приватні підприємства (45,6%) і два сільськогосподарські виробничі кооперативи. Крім того, виробництвом сіль​ськогосподарської продукції в досліджуваній області у 2011 р. займалось 945 дрібних фер​мерських господарств. Кількість сільськогоспо​дарських під​при​ємств на кінець 2011 р. порівняно з відповідним періодом 2003 р. зменши​лась у 2,2 раза, госпо​дарських товариств – у 2,3, а приватних підприємств – у 2,1 раза. 

У користуванні сільськогосподарських підприємств на кінець 2011 р. пе​ребувало 22,3% сільськогосподарських угідь, 26,8% – ріллі, 12,2% – сіно​жатей і пасовищ і 4,8% – багаторічних насаджень. Просте​жуються позитивні тенденції до збільшення розмірів сільськогосподарських підпри​ємств за пло​щею сільсько​господарських угідь. У 2011 р. середній розмір сільськогосподарських підпри​ємств за площею сільськогосподарських угідь становив 1138 га порівняно з 549 га у 2006 р., або збільшився у 2,1 раза, у тому числі приватного підпри​ємства – відповідно 711 га проти 457 га, або на 55,6% більше, господарського то​вариства – 1488 га порівняно з 600 га, або у 2,5 раза більше, сільськогосподарсь​кого виробничого кооперативу – 1500 га проти 1400 га, або на 7,1% більше.

3. Пріоритетним напрямом розвитку орендних відносин є гармонізація інтересів орендодавців і орендарів за допомогою узгодження зацікавленості орендаря і прагнення орендодавця на основі обґрунтованого розміру орендної плати, термінів оренди, можливості продовження її терміну, що в кінцевому підсумку і формує ефективну оренду. Орендні земельні відносини повинні уне​можливити подальшу парцеляцію сільськогосподарських угідь, а відтак, збере​ження і нарощування концентрації землекористування робитиме сільськогоспо​дарські підприємства привабливішими об’єктами інвестування, дасть змогу з більшою ефективністю використовувати засоби механізації, трудові ресурси, диверсифікувати діяльність підприємств.

4. Прогнозні розрахунки здійснення ринкових трансакцій на основі про​дажу та оренди сільськогосподарських угідь особистих селянських господарств Львівської області по адміністративних районах дозволили обґрунтувати напря​ми і масштаби участі особистих селянських господарств у процесі сучас​них аграрних перетворень (формуванні великотоварних сільськогосподарських під​приємств), а саме: 30% сільськогосподарських угідь особистих селянських господарств у разі зняття мораторію на продаж земель сільськогосподарського призначення будуть продані; для власного використання особистих селянських господарств залишиться 79,91 тис. га; залишок сільськогосподарських угідь осо​бистих селянських господарств поетапно на основі оренди буде використову​ватись організаційно-правовими структурами різних форм власності та госпо​дарювання, а також фермерськими і новоствореними сільськогосподарськими підприємствами на базі особистих селянських господарств та оренди землі з мож​ливістю залучення у сільськогосподарський оборот до 2015 р. на основі дого​ворів оренди 45% вільних земель особистих селянсь​ких господарств і 55% до 2020 р.

5. Під час конструювання раціональних виробничих типів сільськогоспо​дарських підприємств особлива увага приділялася питанням розвитку й органі​зації тваринницьких галузей, поступовому поглибленню спеціалізації і концен​трації поголів’я на фермах за одночасного підвищення його продуктивності. Запропоновані типові виробничі моделі розроблені з урахуванням рекомендацій зональних науково обґрунтованих систем ведення сільського господарства і відображають типові риси побудови профільних галузей, їх раціональне поєд​нання, систему ведення, рівень інтенсивності та економічну результативність виробництва.

6. Ринкові засади купівлі-продажу, поширення товарно-грошових відно​син на внутрішньогосподарський рівень створюють передумови впровадження товарної структуризації сільськогосподарських підприємств з одночасною ди​ференціацією і розширенням делегованих повноважень підрозділів. Товарна структуризація передбачає формування підрозділів навколо товарних видів про​дукції, тобто з тих технологічних ланок, для яких певний вид товарної продукції може вважатися кінцевим. Запропонований нами механізм формування то​варних структурних підрозділів тваринництва, рослинництва тощо за допо​мо​гою товарної структуризації дає змогу перетворити технологічні ланки в струк​турні товарні підрозділи, які стають операторами від​критого ринку, відпо​відають за економічні дії на шляху до кінцевого спо​живача і в підсумку – за беззбитковість виробництва. 

7. Формування структурних підрозділів сільськогосподарського підпри​ємства за принципом створення первинних кооперативів є продовженням про​цесу товарної структуризації. За цих умов постає можливість залучити до відпо​відного виробничого процесу чи процесу обслуговування ті технологічні ланки, які є у складі первинного кооперативу, що дає змогу за допомогою укладання договорів формувати структурний товарний підрозділ, який буде виступати опе​ратором відкритого ринку. Сільськогосподарські первинні кооперативи фор​му​ються на принципах внутрішньогоспо​дарської спеціалізації і кооперації. Фор​мування первинних структурних підрозділів сільськогосподарських підпри​ємств у формі первинних кооперативів і реорганізація підприємства у нову фор​му – об’єднання первинних кооперативів (асоціацію) розглядається перспектив​ний шлях реорганізації внутрішньогосподарських економічних відносин у по​реформений період розвитку аграрного сектору.
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Анотація

Березівська О.Я. Механізми економічного регулювання функціону​вання сільськогосподарських підприємств. – Рукопис.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Національний науковий центр «Інститут аграрної економіки», Київ, 2013.

Досліджено й узагальнено теоретико-методичні засади формування меха​нізмів економічного регулювання функціонування сільськогосподарських під​приємств, а також обґрунтовано шляхи їх вдосконалення на перспективу.

Поглиблено розуміння системи механізмів економічного регулювання функціонування сільськогосподарських підприємств, яка діє на принципах взає​мозв’язку та взаємодії, але кожен із механізмів має певні особливості та специ​фічні функції у процесі виконання цільового завдання.

Проведено оцінку трансформаційної динаміки розвитку аграрного вироб​ництва і механізмів його забезпечення в сільськогосподарських підприємствах Львівської області.

Обґрунтовано шляхи вдосконалення механізмів економічного регулю​ван​ня функціонування сільськогосподарських підприємств, серед яких: наукові підходи до побудови механізму вдосконалення орендних відносин, прогнозних ринкових трансакцій на основі продажу й оренди земельних часток (паїв) осо​бистих селянських господарств; здійснення товарної структуризації сільсько​господарських підприємств, формування структурних підрозділів підприємств за принципом створення первинних кооперативів як товарних підрозділів; фор​мування виробничих типів сільськогосподарських підприємств залежно від їх розмірів за площею сільськогосподарських угідь, обґрунтування раціо​нальних розмірів їх тваринницьких галузей.

Ключові слова: механізми економічного регулювання, сільськогоспо​дарське підприємство, орендні відносини, раціональні розміри, внутрішньо​господарські економічні відносини.

Аннотация

Березивская О.Я. Механизмы экономического регулирования функ​ционирования сельскохозяйственных предприятий. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Национальный научный центр «Институт аграрной экономики», Киев, 2013. 

Исследованы и разработаны теоретико-методические основы механизмов экономического регулирования функционирования сельскохозяйственных пред​приятий, а также обоснованы пути их совершенствования на перспективу.

Проведенное исследование позволило обобщить и углубить теоретико-ме​тодические основы понимания механизмов экономического регулирования функ​ционирования сельскохо​зяйст​венных предприятий как системы, действу​ющей на принципах взаимо​связи и взаимодействия с целью обеспечения эффек​тивного развития сельского хозяйства, где каждый из механизмов имеет свои особенности, спе​цифические функции в процессе решения целевой задачи – формирования надлежащих институциональных условий взаимодействия эко​номических субъектов хозяйствования в процессе осуществления ими хо​зяйственных транс​акций. При этом под экономическим регулированием сле​дует понимать целенаправленные действия разных субъектов хозяйственной деятельности, обеспечивающие развитие экономики, использование экономи​ческих законов, согласование интересов и устранение экономических проти​во​речий. Механизм регулирования – это совокупность действий государства, сфер экономики, регионов, ведомств, хозяйствующих субъектов, непосредс​твенно осуществ​ляющих организационные, экономические, технологические и управленческие функции формирования продовольственной безопасности страны.

В процессе исследования углублено понимание системы механизмов экономического регулирования, в частности: под экономическим механизмом следует понимать совокупность методов и форм, инструментов и рычагов влияния на экономическое, правовое и социальное развитие агро​промыш​ленного комплекса, сельского хозяйства, его отрасли, регионы; рыночный меха​низм обусловливает взаимодействие механизма ценообразования и конку​рен​ции механизма равновесия между спросом и предложением, базирующихся на таких основных элементах, как цена, спрос и предложение, конкуренция; хо​зяйственный механизм – это система тесно связанных организационно-эконо​мических форм, методов, экономи​ческих приемов и рычагов регулирования процесса расширенного воспроиз​водства в сельскохозяйственных пред​при​ятиях разных организационно-правовых форм собственности и хозяйствования; механизм внутрихозяйственных экономических отношений – это комплекс средств и методов, регу​лирующий внутрихозяйственные отношения и пред​ставляющий объективную основу эффективного ведения производства.

В работе освещены вопросы оценки трансформационной динамики раз​вития аграрного производства и механизмов его обеспечения в сель​ско​хо​зяйственных предприятиях Львовской области. Установлено, что рефор​ма​ци​онные процессы в аграрном секторе области обусловили общее сокращение производства сельскохозяйственной продукции в сельскохозяйственных пред​приятиях при незначительном его увеличении в личных крестьянских хозяйс​твах. Удельный вес валовой продукции сельского хозяйства (в постоянных це​нах 2010 г.), произведенной сельскохозяйственными предпри​ятиями, в общем объеме ее производства во всех категориях хозяйств начиная с 2004 г. имеет общую тенденцию к увеличению, что свидетельствует о процессе увеличения производства сельскохозяйственной продукции в сельскохо​зяйс​твенных пред​приятиях, а в отдельных случаях – возрождения определенных отрас​лей про​изводства. Удельный вес производства валовой продукции сель​ского хозяйства (в постоянных ценах 2010 г.) сельскохозяйственными пред​при​ятиями в общем объеме ее производства во всех категориях хозяйств в 2000 г. составил 9,8%, в том числе 14,2% продукции растениеводства и 4,5% продукции животно​водства, а в 2011 г. он соответственно составил 26,8; 28,2 и 24,7%.

Производство валовой продукции сельского хозяйства (в постоянных це​нах 2010 г.) в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий во всех ка​тегориях хозяйств в 2000–2011 гг. имело общую тенденцию к увеличению и увеличилось на 35,2%, в сельскохозяйственных предприятиях – соответственно в 8,8 раза, а в личных крестьянских хозяйствах уменьшилось на 39,5%. Про​изводство основных видов продукции животноводства на 100 га сельско​хо​зяйственных угодий во всех категориях хозяйств в 2000–2011 гг. имеет общую тенденцию также к увеличению, кроме производства молока и шерсти. Особен​но большими темпами увеличилось производство на 100 га сельскохозяйствен​ных угодий продукции животноводства в сельскохозяйственных предприятиях.

Установлено, что общий уровень государственной поддержки сельско​хозяйственных предприятий в 2011 г. составил 243,9 тыс. грн в расчете на одно хозяйство за счет бюджетных дотаций и 114,3 тыс. грн за счет налога на добав​ленную стоимость. Удельный вес бюджетных дотаций в общей сумме государс​твенной поддержки сельскохозяйственных предприятий исследуемой области составил 68,1%, в том числе на развитие растениеводства – 50,4% и животно​водства – 13,1%. Наибольший удельный вес бюджетных дотаций в общей сумме госу​дарственной поддержки имели государственные предприятия – 100,0%, в том числе на развитие животноводства – 100,0%, соответственно част​ные пред​при​ятия – 39,4%, для развития растениеводства – 80,6%, хо​зяйственные товари​щества – соответственно 81,7 и 9,3%. На развитие от​раслей животноводства во всех организационно-правовых формах хозяйство​вания при​ходится очень низкий удель​ный вес бюджетных дота​ций в общей сумме госу​дарственной поддержки, кро​ме государственных предприятий, в которых в 2011 г. этот показатель составил 100,0%.

На основании проведенного анализа в диссертационной работе обоснованы пути совершенствования механизмов экономического регулирования функци​онирования сельскохозяйственных предприятий, среди которых: научные под​ходы к построению механизма совершенствования арендных отношений, про​гнозных рыночных трансакций на основании продажи и аренды земельных долей (паев) личных крестьянских хозяйств; осуществление товарной струк​ту​ризации сельскохозяйственных предприятий, формирование структурных под​разделений хозяйств по принципу создания первичных кооперативов как то​варных подразделений; формирование производственных типов сельско​хо​зяйс​твенных предприятий в зависимости от их величины по площади земель​ных угодий, обоснование рациональных размеров их животноводческих отраслей.

Ключевые слова: механизмы экономического регулирования, сельско​хозяйственное предприятие, арендные отношения, рациональные размеры, внутрихозяйственные экономические отношения.

SUMMARY

Berezivs’ka O.Ya. Mechanism of economic regulation of agricultural enterprises functioning. – Manuscript.

Thesis on getting scientific degree of candidate of economics, on specialty 08.00.04 – economics and management of enterprises (by types of economic activity). – National scientific center «Institute of agrarian economics», Kyiv, 2013.

The research examines and summarizes theoretic and methodological basics of economic regulation of agricultural enterprises functioning and grounds the ways of their prospective improvement.

The concept of system of mechanisms of economic regulation of agricultural enterprises functioning is specified. Such mechanisms system operates on the principles of interrelations and cooperation but each mechanism, nevertheless, has its own features and specific functions in fulfillment of target tasks.

The research evaluates the transformation dynamics of the development of agrarian production and mechanisms of its provision at Lviv region agricultural enterprises.

The paper determines the ways of improving mechanisms of economic regulation of agricultural enterprises functioning: scientific approaches formulating a mechanisms of improving tenure relations, forecasted market transactions based on farmsteads share tenure and selling; commodity structuralization of agricultural enterprises, formulation of structural units of enterprises considering initial cooperatives as a commodity unit; formulation of production, types of agricultural enterprises depending on their area under cultivation, determining rational parameters of their animal farming industries. 

Key words: mechanisms of economic regulation, agricultural enterprise, tenure relations, rational parameters, interunit economic relations.  
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