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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Одним з головних пріоритетів України є прагнення побудувати орієнтоване на інтереси людей, відкрите для всіх і спрямоване на розвиток інформаційне суспільство, в якому кожен міг би створювати та накопичувати інформацію та знання, мати до них вільний доступ, користуватися і обмінюватися ними тощо. Особливої актуальності це питання набуває коли мова йде про такий феномен як «корупція», яка є істотним чинником поглиблення сучасної політичної та економічної кризи.

Боротьба з корупцією в органах державної влади в цілому та органах державної податкової служби (далі - ДПС) зокрема, являє собою складний різновид управлінської діяльності, а тому потребує здійснення відповідних правових та організаційних дій, що дозволять забезпечити їх ефективність. Саме від того, наскільки раціонально функціонує система боротьби з корупцією, буде залежати успіх реалізації антикорупційних програм у державі, рівень витрачених матеріальних та інших ресурсів для мінімізації впливу корупції на суспільні процеси в Україні. Одним із елементів системи боротьби з корупцією в органах ДПС є її інформаційне забезпечення. 

Виходячи з цього, формування правового механізму інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС лежить у визначеній площині і є одним із основних питань, що потребує нагального вирішення. 

Дотепер адміністративно-правові засади інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС України предметом цілеспрямованого наукового аналізу не були. Окремі проблеми дослідження носили фрагментарний характер. Разом з тим, у вітчизняній юридичній літературі проблеми інформаційного забезпечення досліджувалися переважно в межах загального аналізу напрямків діяльності органів державної влади. При цьому багато питань щодо інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС залишаються нез’ясованими.

Науковому аналізу були піддані роботи вчених, які вивчали питання кримінально-правової та кримінологічної характеристики корупції (В. С. Зеленецького, О. Г. Кальмана, М. І. Камлик, Я. Ю. Кондратьєва, М. І. Мельника, Є. В. Невмержицького, В. І. Шакуна та інших); оперативно-розшукової характеристики корупції та тактики боротьби з нею (К. В. Антонова, О. Ф. Гіди, В. А. Клименка, В. П. Корж); адміністративно-правові та управлінські аспекти боротьби з корупцією (В. Т. Білоуса, І. П. Голосніченка, Д. Г. Заброди, В. К. Колпакова, Р. М. Тучака, В. О. Шамрая та інших); адміністративно-правового регулювання діяльності державної податкової служби (О. О. Бандурки, О. П. Дзісяка, Т. В. Сараскіної, Л. А. Савченко та інших); ролі та значення інформації в діяльності органів державної влади (А. Л. Бейкуна, Г. М. Бірюкова, А. Г. Гриневича, В. В. Грицаєва, А. І. Жарова, П. І. Заруби, Р. А. Калюжного, Л. М. Касьяненка, М. М. Касьяненко, Д. Г. Мулявки, В. С. Цимбалюка тощо); інформаційно-аналітичної роботи в органах державної податкової служби (А. І. Брезвіна, В. Я. Мацюка, В. М. Росоловського, Д. Я. Семир’янова, І. С. Стаценко-Сургучової, Т. В. Субіної, Ф. О. Ярошенка та інших). Праці зазначених вчених покладені в основу формування підходу щодо визначення адміністративно-правових засад боротьби з корупцією в органах державної влади.

Таким чином, недостатність у розробках на теоретичному рівні, наявність правових проблем визначили необхідність проведення комплексного дослідження адміністративно-правових засад інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС та обумовили вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження спрямовано на виконання плану заходів з виконання завдань, передбачених Законом України «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства на 2007-2015 роки», розпорядженням Кабінету Міністрів України № 653-р від 15 серпня 2007 року «Про затвердження плану заходів з виконання завдань, передбачених Законом України «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства на 2007-2015 роки»», Стратегічним планом розвитку державної податкової служби України на період до 2013 року, затвердженим наказом ДПА України від 07.04.2003 р. №160, а також у межах науково-дослідної проблематики кафедри управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності Національного університету ДПС України – «Організаційно-правові засади правоохоронної діяльності у сфері оподаткування» (державний реєстраційний номер УкрНТІ 0105U000657), а також «Правове регулювання управлінської та правоохоронної діяльності у сфері оподаткування» (державний реєстраційний номер УкрНТІ 0112U001826). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення сутності, змісту, принципів та форм інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС, уточнення організаційних та правових засад його здійснення, формулювання науково-обґрунтованих пропозицій та рекомендацій із зазначених питань. 

Зазначена мета дослідження зумовлює постановку та розв’язання наступних завдань:

- визначити сутність діяльності щодо боротьби з корупцією в органах ДПС та її місце серед інших видів діяльності зазначених органів;

- сформулювати поняття інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС та визначити етапи здійснення відповідних дій;

- визначити особливості інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС, що відрізняють його від процедур інформаційного забезпечення діяльності органів ДПС;

- обґрунтувати принципи та виділити форми інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС;

- визначити межі системи суб`єктів боротьби з корупцією та встановити місце у цій системі органів ДПС як суб’єктів інформаційного забезпечення;

- визначити особливості інформаційного забезпечення підготовки та видання рішень, прийнятих у сфері боротьби з корупцією;

- розкрити зміст інформаційного забезпечення контрольної діяльності за додержанням антикорупційного законодавства;

- встановити сутність інформаційного забезпечення юрисдикційної діяльності ДПС України у сфері боротьби з корупцією;

- визначити форми інформаційної взаємодії органів ДПС із іншими суб’єктами щодо боротьби із корупцією;

- на підставі вивчення світового досвіду організації діяльності щодо боротьби з корупцією, аналізу чинного законодавства розробити шляхи вдосконалення цієї діяльності та її інформаційного забезпечення.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері боротьби з корупцією.

Предметом дослідження є адміністративно-правові засади інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в діяльності органів ДПС України.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено категоріально-понятійний апарат (Розділ 1, п.п. 2.1, 3.2). Методи класифікації, групування застосовувалися для виокремлення принципів та форм інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС (п. 1.3). Для аналізу адміністративно-правового статусу суб’єктів інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС як складної правової конструкції використовувались методи правового моделювання, аналізу та синтезу (п. 2.1). Структурно-логічний метод застосовано для аналізу особливостей інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС (п.2.2, Розділ 3). Системно-структурний метод використано для визначення підстав та форм інформаційної взаємодії щодо боротьби з корупцією (п. 2.2). Порівняльно-правовий метод використано для вивчення і аналізу світового досвіду боротьби з корупцією та встановлення можливості його використання в Україні (п. 2.1). За допомогою статистичного методу і документального аналізу встановлено недоліки правового регулювання відносин у сфері інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС.

Теоретичну основу роботи склали наукові праці вчених-юристів, які досліджували проблеми розвитку науки адміністративного права: В. Б. Авер’янова, Д. М. Бахраха, О. М. Бандурки, Ю. П. Битяка, І. П. Голосніченка, В. М. Горшеньова, А. Т. Комзюка, В. К. Колпакова, Є. Б. Кубка, Л. Л. Попова, О. П. Рябченко, М. М. Тищенка, В. К. Шкарупи та інших. 

Нормативну базу роботи склали Конституція України, чинне адміністративне та інформаційне законодавство, нормативно-правові акти інших галузей права, окремі норми, що регулюють порядок боротьби з корупцією в органах ДПС, практика їх застосування. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні матеріали результатів діяльності суб’єктів боротьби з корупцією в ОДПС України в Харківській області, Сумській області, Івано-Франківській області (підрозділи внутрішньої безпеки), Управління внутрішньої безпеки ДПС України протягом 2009 – першого півріччя 2012 років. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших комплексних досліджень проблем вдосконалення адміністративно-правових засад інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС. У результаті проведеного дослідження автором сформульовано висновки, рекомендації і пропозиції, які відповідають вимогам наукової новизни, зокрема:

вперше:
- сформульовано особливості інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в діяльності органів ДПС, що відрізняють його від процедур інформаційного забезпечення діяльності цих органів. Доведено, що наявність особливостей обумовлена суб’єктно-об`єктним складом відповідних правовідносин, а також функціями, які виконуються суб’єктами під час здійснення інформаційного забезпечення;

- сформульовано основні завдання інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в діяльності органів ДПС;

- доведено доцільність розмежування інформаційного забезпечення  діяльності органів ДПС щодо боротьби з корупцією при здійсненні контролю за додержанням антикорупційного законодавства та реалізації юрисдикційних повноважень; 

удосконалено:
- визначення поняття інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС шляхом уточнення змісту загальної категорії «інформаційне забезпечення» та врахування вимог антикорупційного законодавства щодо юридичної кваліфікації корупційних дій. Інформаційним забезпеченням боротьби з корупцією в органах ДПС визначено адміністративну діяльність органів ДПС у встановленому законом порядку із застосуванням принципів, методів, способів, правил, схем та алгоритмів, за якими здійснюється пошук даних, їх збір, обробка, накопичення, зберігання інформації, достатньої для протидії вчиненню державними службовцями податкової служби протизаконних дій з використанням службового становища, які підпадають під ознаки корупційного правопорушення;

- систематизацію принципів інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС, шляхом поділу їх на три види: 1) загальні; 2) особливі; 3) спеціальні. Такий поділ відповідає методологічному підходу «сходження від загального до конкретного» і дозволяє відтворити специфіку інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС як складової системи інформаційних правовідносин;

- правове регулювання відносин щодо інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС та організаційно-правових засобів забезпечення законності у сфері оподаткування шляхом формулювання конкретних пропозицій щодо уточнення змісту ряду нормативних актів;

набули подальшого розвитку:
- перелік принципів інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в діяльності органів ДПС відповідних принципам формування інформаційних підсистем: функціонального призначення; нормативно-правового забезпечення щодо інформаційних обліків; вірогідності та об’єктивності даних; доцільності запровадження; модернізації; гармонізації інформаційного законодавства України із європейським;

- положення про характеристику корупції як правової категорії. Виділено сім ознак: а) діяння спрямоване на отримання вигоди як майнового, так і немайнового характеру (на відміну від хабара); б) обов’язкова наявність корисливої мети; в) незаконність отримання посадовою особою вигоди, матеріальних чи нематеріальних благ; г) дії або бездіяльність посадової особи спрямовані на порушення вимог нормативно-правових актів, у яких визначені коло прав та обов’язків особи на відповідній посаді, з метою отримання благ у незаконний спосіб; д) протиправне діяння вчинене умисно; е) суб’єктом проступку є особа, уповноважена на виконання функцій держави; ж) існує причинний зв’язок між діяннями та наслідками; з) дії або бездіяльність суб’єкта правопорушення з ознаками корупції не містять складу злочину;

- положення щодо визначення етапів інформаційного забезпечення діяльності органів ДПС, у тому числі – щодо боротьби з корупцією. Виділено п’ять етапів. Перший етап передбачає постановку завдань відповідних інформаційних зв’язків і цілей інформування, що випливають з них. Другий етап – створення фонду відомостей, банку даних. Вихідним при цьому має бути відбір інформації, що має відповідати виробленим критеріям та меті інформатизації. Третій етап – оброблення інформації, її систематизація, внаслідок чого відомості стають придатними для подальшого використання, сприймання. Четвертий етап – визначення оптимального режиму використання всіх форм і засобів поширення (обміну) інформації, застосування найбільш раціональних з них. П’ятий етап – це надання (поширення) інформації за допомогою цих форм і засобів;

- форми інформаційної взаємодії органів ДПС із іншими суб’єктами щодо боротьби із корупцією: 1) між територіальними підрозділами податкової служби; 2) між правоохоронними органами з метою вироблення спільних заходів та постійного інформаційного обміну щодо виявлення та припинення проявів корупції в цих органах; 3) обмін інформацією з громадськістю; 4) обмін інформацією зі ЗМІ. Основними формами обміну інформацією є: 1) спільні засідання, наради; 2) створення спільних робочих груп; 3) взаємне інформування; 4) обмін інформацією під час службових відряджень; 

- складові інформаційного забезпечення юрисдикційної діяльності ДПС України у сфері боротьби з корупцією: 1) інформаційне забезпечення проведення спеціальної перевірки; 2) інформаційне забезпечення службового розслідування; 3) інформаційне забезпечення вирішення питання про притягнення до адміністративної відповідальності; 4) інформаційне забезпечення розгляду скарг громадян або юридичних осіб, щодо корупційних проявів в діях працівників органів ДПС.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені у дисертації положення, висновки і пропозиції можуть бути використані:

– у законотворчій діяльності – для удосконалення чинного законодавства, норми якого регулюють інформаційне забезпечення боротьби з корупцією в органах державної влади та органах ДПС зокрема, а також при розробці нових нормативно-правових актів із зазначених питань;

– у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить вдосконалити правозастосовну діяльність суб’єктів боротьби з корупцією щодо інформаційного забезпечення; 

– у наукових дослідженнях – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки питань інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС України; 

– у навчальному процесі – при викладанні дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративна діяльність органів державної податкової служби», «Інформаційне право» в юридичних вузах, при підготовці лекцій і навчальних посібників з даної тематики.

Особистий внесок здобувач. Дисертацію виконано самостійно, всі положення та висновки сформульовані на підставі самостійних досліджень. Для аргументації окремих положень роботи використовувалися праці інших учених, на які обов’язково зроблено посилання.

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорювалась за розділами і в цілому на засіданні кафедри управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності Національного університету ДПС України. Основні теоретичні положення й висновки дисертації також обговорювались на міжнародній науково-практичній конференції «Генезис публічного права: від становлення до сучасності» (листопад 2010 року), науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасного права» (м. Херсон, 2010), науково-практичному семінарі «Інформаційні ресурси ДПС України в механізмі протидії легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, та ухилень від сплати податків» (м. Ірпінь, 2012).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано п’ять наукових статей у фахових виданнях з юридичних наук та матеріали наукових повідомлень на двох науково-практичних конференціях, в тому числі – одній міжнародній, та науково-практичному семінарі.

Структура дисертації визначена метою та завданнями дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, які включають вісім підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків до роботи. Повний обсяг дисертації складає 192 сторінки, з них основний текст дослідження - 168 сторінок, список використаної літератури (216 найменувань) – 24 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, особистий внесок здобувача в їх одержання, наведено відомості щодо апробації та публікації результатів дисертаційного дослідження. 

Розділ 1 «Загальні засади діяльності щодо боротьби з корупцією та її інформаційне забезпечення в органах державної податкової служби України» містить три підрозділи, в яких аналізуються сутність і зміст основних категорій – «корупція», «інформаційне забезпечення», «принцип», «форма», враховуючи предметну спрямованість дослідження.

У підрозділі 1.1 «Сутність боротьби з корупцією та її місце серед інших видів діяльності органів державної податкової служби» здійснено систематизацію функцій ДПС шляхом їх групування на забезпечувальні та зовнішні (основні). Забезпечувальні функції органів ДПС спрямовані на здійснення забезпечувальної діяльності, серед яких виділено функції запобігання корупції та іншим службовим порушенням працівників державної податкової служби; модернізацію діяльності органів державної податкової служби. До зовнішніх (основних) функцій ДПС віднесено: контрольні, реєстраційно-облікові, надання управлінських послуг у сфері оподаткування, нормотворчі, інформаційно-консультативні, правоохоронні. Поділ функцій органів ДПС на зовнішні (основні) і забезпечувальні відповідає двом напрямкам діяльності цих органів – зовнішньому і внутрішньому. Зовнішній напрямок відображає упорядковуючий вплив діяльності органів ДПС на відносини поза межами системи зазначених органів, а внутрішній – відповідно спрямований на упорядкування відносин усередині системи цих органів. Такий упорядковуючий вплив (зовнішній і внутрішній) здійснюється засобами і заходами переважно адміністративно-правового, кримінально-правового, фінансово-правового характеру. Функція запобігання і протидії корупції здійснюється, в основному, у межах внутрішнього напрямку діяльності органів ДПС, але її результат безпосередньо стосується реалізації органами ДПС зовнішніх (основних) функцій. Одним із основних напрямів у сфері запобігання корупції та іншим службовим порушенням працівників ДПС є виявлення корупційних ризиків, які можуть виникнути в діяльності службовців органів державної податкової служби, а також усунення умов та причин виникнення цих ризиків. Основними корупційними ризиками в діяльності державних службовців ДПС виділено: недоброчесність; виникнення конфлікту інтересів; безконтрольність з боку керівництва; наявність дискреційних повноважень.

У підрозділі 1.2 «Поняття інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах державної податкової служби» з метою визначення поняття проведене дослідження семантики термінів «інформація», «забезпечення», «корупція». Обґрунтовано необхідність включення до поняття «інформаційне забезпечення» організаційного аспекту, що дозволило виділити наступні функції: інформативну, організаційну, управлінську, комунікативну. Інформативна функція забезпечує поінформованість (рівень об’єктивних знань) суб’єктів боротьби з корупцією відповідно до їх завдань, функцій, повноважень, інтересів. Організаційна функція зумовлює узгодженість та координацію дій всіх учасників здійснення процесу боротьби з корупцією. Зміст управлінської функції полягає у регулюванні відносин, що виникають в процесі діяльності органів ДПС, визначенні підстав підготовки, прийняття та реалізації управлінських рішень, контролю за їх виконанням тощо. Комунікативна функція – встановлення зв’язків «взаємозалежності» у здійсненні завдань і функцій органів державної податкової служби, поєднання інтересів усіх його суб’єктів щодо боротьби з корупцією. Виділено п’ять етапів інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС – від постановки завдань існування інформаційних зв’язків до поширення отриманої інформації.
У підрозділі 1.3 «Принципи та форми інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах державної податкової служби» використано підхід «від загального до конкретного», завдяки чому формулювання базових понять дослідження здійснено як похідне від загальних категорій «принципи права», «принципи інформатизації ДПС», «форми управління» та здійснено класифікацію принципів та форм інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС. Серед кола принципів інформаційного забезпечення боротьби з корупцією особлива увага надана розкриттю сутності змісту принципів формування інформаційних підсистем. Так, принцип функціонального призначення інформаційних підсистем відтворює основи спрямованості формування баз даних інформації: оперативно-розшукового призначення; оперативно-довідкового призначення; кримінальної статистики; організаційно-управлінського призначення. Дотримання принципу нормативно-правового забезпечення інформаційних обліків дозволяє узгоджувати засади формування інформаційних обліків із чинним законодавством, особливо у сфері дотримання прав і свобод людини і громадянина, права на комерційну таємницю. Принцип вірогідності та об’єктивності даних є основою якісного функціонування інформаційних систем та отримання належної інформації щодо результатів господарської та фінансової діяльності певного суб’єкта. Принцип доцільності запровадження передбачає попереднє опрацювання питання щодо ресурсного забезпечення функціонування відповідної інформаційної системи та фактичної необхідності запровадження, виходячи з потреби здійснення ефективного управління. Принцип модернізації полягає у забезпеченні можливості модернізації, інтеграції в систему інформаційного забезпечення, припускати включення до свого складу нових об’єктів обліку. Реалізація принципу гармонізації інформаційного законодавства України із європейським дозволяє сформувати інформаційні системи, адаптовані до систем Європейського Союзу, чим оптимізувати обмін інформацією між державами, забезпечити найбільш повне та всебічне з’ясування обставин справи щодо результатів діяльності певного суб’єкта (фізичної чи юридичної особи). При цьому інформація, яка використовується при здійсненні інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС має відповідати наступним принципам: якості даних; захисту особливих категорій даних; безпеки даних; додаткових гарантій для суб’єкта даних. Ці принципи були виділені М. Швецем, В. Дурдинцем, які зазначали про доцільності їх застосування у національному законодавстві. Положення, сформульовані вченими, застосовані для уточнення сутності і змісту принципів інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС. 

Виходячи з предмету наукового аналізу, зазначено про форми інформаційної взаємодії органів ДПС із іншими суб’єктами у сфері боротьби із корупцією, а також про форми обміну інформацією. Особливістю інформаційної взаємодії між правоохоронними органи щодо боротьби з корупцією полягає у тому, що правоохоронний орган у разі отримання інформації, крім інформації, яка надійшла в процесі оперативно-розшукової діяльності, про корупційні діяння, що готуються або вчинені посадовою особою іншого правоохоронного органу, передає її тому уповноваженому підрозділу, до компетенції якого належить проведення відповідної перевірки та вжиття заходів щодо документування таких протиправних дій, або надає допомогу в перевірці такої інформації, інформує вказаний підрозділ про прийняте рішення, з метою організації та проведення спільних оперативно-профілактичних заходів інформує уповноважений підрозділ правоохоронного органу щодо перевірки і документування корупційних діянь. У процесі взаємодії правоохоронних органів обмін інформацією здійснюється з питань: проведення на основі аналізу оперативної обстановки спільних оперативно-профілактичних заходів щодо протидії корупції в правоохоронних органах за напрямами службової діяльності; узагальнення результатів спільних заходів, а також розроблення нових форм взаємодії та обміну інформацією у сфері боротьби з корупцією в правоохоронних органах.  

Розділ 2 «Державна податкова служба України як суб’єкт інформаційного забезпечення боротьби з корупцією» складається з двох підрозділів, в яких досліджується суб’єктний склад правовідносин у сфері боротьби з корупцією та її інформаційного забезпечення, а також проблеми, пов’язані із інформаційним забезпеченням прийняття та виконання рішень у цій сфері.

У підрозділі 2.1 «Система суб`єктів боротьби з корупцією та місце у ній органів державної податкової служби як суб’єктів інформаційного забезпечення» зазначено наступне. Виходячи із змісту діяльності щодо протидії корупції, функціонального призначення та кола повноважень суб’єкти боротьби з корупцією поділені на такі основні групи: 1) суб’єкти, які визначають і забезпечують реалізацію антикорупційної політики держави; 2) суб’єкти, які утворюють і вдосконалюють нормативно-правову базу протидії корупції; 3) суб’єкти безпосередньої правоохоронної діяльності в сфері протидії корупції; 4) суб’єкти, які здійснюють судовий розгляд справ про корупційні правопорушення (суд); 5) суб’єкти, діяльність яких спрямована на запобігання корупції; 6) суб’єкти, які здійснюють координацію антикорупційної діяльності; 7) суб’єкти, які здійснюють контроль та нагляд за діяльністю суб’єктів безпосередньої правоохоронної діяльності в сфері протидії корупції; 8) суб’єкти, які здійснюють поновлення законних прав та інтересів фізичних і юридичних осіб, усунення наслідків корупційних діянь; 9) суб’єкти, які здійснюють фінансове, матеріально-технічне, інформаційне, науково-методичне та інше забезпечення протидії корупції; 10) об’єднання громадян, установи, підприємства, організації незалежно від форми власності; 11) засоби масової інформації; 12) окремі громадяни. Основними суб’єктами боротьби з корупцією в органах ДПС є підрозділи внутрішньої безпеки, податкової міліції. Податкова міліція по відношенню до інформаційних процесів виконує подвійну роль: є суб’єктом інформаційного забезпечення та одержувачем відомостей як від органів податкової служби, так і від зовнішніх джерел інформації.

На підставі аналізу діяльності правоохоронних структур інших країн, було виділено два основні напрями побудови ефективної системи суб’єктів боротьби з корупцією: створення єдиного правоохоронного органу (Литва, Польща); формування  окремого координуючого центру (Італія, Словаччина). Встановлено ефективність залучення різних форм участі громадськості з метою протидії корупції (Швеція).

У підрозділі 2.2 «Інформаційне забезпечення підготовки та видання  державною податковою службою України управлінських рішень у сфері боротьби з корупцією»  обґрунтовано поняття інформаційного забезпечення підготовки та видання рішень, прийнятих у сфері боротьби з корупцією. Воно визначено як форма управління в органах державної податкової служби, яка реалізується через процедуру підготовки та видання правових актів управління, що є складовою частиною управлінського процесу. Управлінський процес доцільно розуміти як сукупність управлінських процедур, в межах яких відбувається реалізація встановлених в матеріальних нормах права повноважень керівників, спеціалістів зазначених органів, спрямованих на вирішення практичних завдань управління. 

Процедура підготовки та видання рішень у сфері боротьби з корупцією в органах ДПС характеризується рядом ознак, серед яких основними названо: а) властивий як позитивний, так і юрисдикційній характер; б) здійснюється з метою створення відомчих підзаконних норм, спрямованих на забезпечення належної функціональної структури органів ДПС, виконання останніми покладених на них функцій та запобігання проявам корупційних дій; в) даний вид юридичної діяльності здійснюється виключно відповідними керівниками органів ДПС, перелік яких закріплено у нормативних актах; г) регулюється відповідним процедурними нормами, які містяться переважно у відомчих підзаконних нормативних актах; д) результатом процедури є прийняття відповідного нормативно-правового акта як позитивного, так і юрисдикційного характеру; е) здійснюється з метою попередження, припинення корупційних правопорушень, притягнення винних до відповідальності. Доведено, що органи ДПС мають у своєму розпорядженні значні інформаційні ресурси, але не увесь їх обсяг використовується при підготовці актів управління. Обсяг і характер інформації, який буде використано у процедурі підготовки і видання управлінського рішення, залежить від типу майбутнього акта управління та цілей його прийняття. Оскільки правові акти управління ДПС різноманітні, то вибір інформації для їх підготовки повинен носити цільовий характер. При цьому з метою належної реалізації функції щодо запобігання і протидії корупції мають бути застосовані форми інформаційної взаємодії та обміну інформацією ДПС з іншими правоохоронними органами. 

Розділ 3 «Інформаційне забезпечення адміністративної діяльності органів державної податкової служби у сфері боротьби з корупцією» складається з трьох підрозділів, в яких досліджуються проблемні питання інформаційного забезпечення окремих напрямків адміністративної діяльності органів державної податкової служби у сфері боротьби з корупцією та визначаються шляхи їх вирішення.

У підрозділі 3.1 «Інформаційне забезпечення контрольної діяльності за додержанням антикорупційного законодавства» зазначено, що складовим елементом комплексного контролю поведінки посадової особи органів ДПС буде контроль дотримання приписів законодавства, який полягає у реалізації обов`язку щодо відповідальності за неналежне виконання або невиконання приписів (правовий контроль) та соціальний контроль. У межах правового контролю виділено внутрішній та зовнішній контроль за додержанням антикорупційного законодавства. Складовими інформаційного забезпечення внутрішнього контролю в органах ДПС названо: а) інформаційне забезпечення контролю при прийнятті кандидата на службу в органи державної податкової служби; б) інформаційне забезпечення контролю за додержанням службовцями державної податкової служби антикорупційного законодавства; в) інформаційне забезпечення контролю за ротацією кадрів. Складові інформаційного забезпечення зовнішнього контролю за дотриманням антикорупційного законодавства виділено залежно від «корупціогенних» факторів в діяльності органів ДПС. Ними названо: а) інформаційне забезпечення контролю за дискреційними повноваженням посадових осіб ДПС; б) інформаційне забезпечення контролю за наданням адміністративних послуг органами ДПС. 

Другим складовим елементом комплексного контролю поведінки посадової особи органів ДПС названо соціальний контроль. Особливого значення у межах соціального контролю набуває перевірка наявності у посадової особи ДПС конфлікту інтересів, пов’язаних з його родиною, близькими родичами, друзями, особами та організаціями, з якими він має або мав спільні ділові чи політичні інтереси, що не узгоджуються з інтересами служби, впливають або можуть впливати на неупереджене та об’єктивне виконання службових обов’язків. Будь-який з таких конфліктів має бути вирішений до прийняття на державну службу чи призначення на нову посаду.

Питання встановлення специфіки інформаційного забезпечення контролю реалізації дискреційних повноважень передбачає, насамперед, аналіз сутності і змісту категорії «дискреційні повноваження». У цьому контексті слід зазначити, що сама ця категорія, а також проблема меж застосування цих повноважень вкрай недостатньо вивчена. Проте у межах предмету виконуваного дослідження доцільна класифікація соціальних факторів, які впливають на реалізацію дискреційних повноважень, зважаючи на потребу вирішення проблеми їх врахування при розробці інформаційних баз в органах ДПС. Такі фактори, залежно від їх зв’язку з правом, поділено на правові та поза правові (мораль, громадська думка тощо). На ефективність адміністративно-правової протидії корупції значною мірою впливають і такі його складові, як правосвідомість та правова культура посадових осіб ДПС.

У підрозділі 3.2 «Інформаційне забезпечення юрисдикційної діяльності державної податкової служби України у сфері боротьби з корупцією» надано визначення загального поняття адміністративної юрисдикційної діяльності як урегульованої нормами адміністративного права специфічної, державно-владної, підзаконної, виконавчо-розпорядчої діяльності, яка реалізується шляхом визначення в законодавстві обсягу повноважень щодо вирішення індивідуальних адміністративних справ і застосування санкцій до правопорушників на підставі та у порядку, передбаченому адміністративним законодавством. Врахування суб’єктної складової такої діяльності дає можливість конкретизувати зазначене визначення, враховуючи, що адміністративно-юрисдикційна діяльність органів ДПС здійснюється у чітко окресленій сфері суспільних відносин – сфері оподаткування. Вказано на види адміністративно-юрисдикційної діяльності, здійснюваної органами (посадовими особами) ДПС у сфері боротьби з корупцією: 1) щодо проведення спеціальної перевірки; 2) щодо проведення службового розслідування; 3) щодо притягнення до адміністративної відповідальності; 4) щодо розгляду скарг громадян або юридичних осіб стосовно корупційних проявів в діях працівників органів ДПС. Підкреслено, що органи ДПС при притягненні до адміністративної відповідальності за порушення антикорупційного законодавства реалізують юрисдикційні повноваження у частині, яка стосується складання протоколу про корупційне адміністративне правопорушення (ст.ст.172-2 – 172-9 КУпАП). Види адміністративно-юрисдикційної діяльності органів ДПС виділені, спираючись на положення доктрини адміністративного права і процесу щодо видів адміністративних юрисдикційних проваджень (Н.Г. Саліщева, В.К. Колпаков, М.М. Тищенко, В.Ю.Шильник та інші), а також приписів Закону України «Про засади запобігання і протидії корупції», Кодексу України про адміністративні правопорушення.

Окреслення межі адміністративно-юрисдикційної діяльності органів (посадових осіб) ДПС як об’єкта інформаційного забезпечення дозволило визначити складові інформаційного забезпечення такої діяльності  у сфері боротьби з корупцією: 1) інформаційне забезпечення проведення спеціальної перевірки; 2) інформаційне забезпечення службового розслідування; 3) інформаційне забезпечення вирішення питання про притягнення до адміністративної відповідальності; 4) інформаційне забезпечення розгляду скарг громадян або юридичних осіб щодо корупційних проявів в діях працівників органів ДПС. Робота зі зверненнями громадян і їх особистий прийом є важливим напрямком діяльності ДПС, засобом отримання інформації щодо боротьби із корупцією, і містить в собі такі складові елементи: 1) приймання, реєстрація і первинний розгляд звернень громадян; 2) вирішення звернень та надання відповідей авторам; 3) контроль за станом роботи зі зверненнями; 4) узагальнення та аналіз звернень громадян; 5) використання результатів аналізу в практичній діяльності.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання визначення сутності та змісту адміністративно-правових засад інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах державної податкової служби України, у результаті чого отримані такі найважливіші результати.

1. Функції державної податкової служби поділено на забезпечувальні та основні (зовнішні), що відповідає двом напрямкам її діяльності – зовнішньому і внутрішньому. Функція боротьби з корупцією реалізується у межах обох напрямків діяльності органів державної податкової служби і має правоохоронний зміст. Її специфіка визначається комплексним характером, що полягає у необхідності організації і здійснення діяльності щодо попередження, виявлення і припинення протиправних корупційних діянь (дії чи бездіяльності) серед працівників органів державної податкової служби. 

2. Метою інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в діяльності органів ДПС є всебічна інформаційна підтримка діяльності підрозділів цієї служби, спрямованої переважно на запобігання вчиненню корупційних правопорушень на основі комплексу організаційних, нормативно-правових, технічних, програмних та інших заходів. Оскільки інформаційне забезпечення боротьби з корупцією передбачає здійснення заходів щодо створення умов прийняття рішення, то мета такого забезпечення діяльності органів ДПС полягає також у формуванні належного підґрунтя прийняття уповноваженої особою законного рішення, яке стосується притягнення до юридичної відповідальності за вчинення корупційного правопорушення.

3. Особливості інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС обумовлені суб’єктно-об`єктним складом відповідних правовідносин, а також функціями, які виконують суб’єкти такого забезпечення. Суб’єктами інформаційних відносин щодо боротьби з корупцією у процесі діяльності податкової служби є переважно співробітники податкової служби, уповноважені на ведення цієї діяльності. Об’єктами є документована або публічно оголошувана інформація у сфері оподаткування включно із інформацією щодо недоброчесної поведінки посадових осіб органів ДПС. Зважаючи на вказане, інформаційне забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС передбачає опрацювання ширшої за обсягом інформації, ніж інформація, що стосується діяльності органів ДПС у сфері оподаткування. Ефективність інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС залежить від якості функціонування інформаційних систем органів державної податкової служби України та належного обміну інформацією між ними. До функцій діяльності суб’єктів інформаційного забезпечення віднесено: інформативну, організаційну, управлінську, комунікативну.

4. Основними завданнями інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в діяльності органів державної податкової служби є: 1) забезпечення можливості оперативного отримання інформації у повному, систематизованому та зручному для користування вигляді працівниками та підрозділами державної податкової служби для профілактики корупційних правопорушень та боротьби зі злочинністю; 2) збір та опрацювання оперативної, довідкової, аналітичної, статистичної і контрольної інформації для оцінки ситуації та прийняття обґрунтованих оптимальних рішень на всіх рівнях діяльності державної податкової служби щодо профілактики корупційних правопорушень та боротьби зі злочинністю; 3) забезпечення ефективної інформаційної взаємодії підрозділів державної податкової служби з правоохоронними органами та державними установами щодо профілактики корупційних правопорушень та боротьби зі злочинністю; 4) забезпечення надійного захисту інформації. 

5. Принципами інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС визначено загальні засади відповідної діяльності, якими визначено її межі і спрямованість. Ці принципи класифіковано на спеціальні (які є основою діяльності підрозділів внутрішньої безпеки ДПС України щодо боротьби з корупційними проявами), особливі принципи (принципи інформаційних відносин, яких повинні дотримуватись підрозділи державної податкової служби у своїй діяльності відповідно до Закону України «Про інформацію» та Закону України «Про засади запобігання і протидії корупції») та загальні (що складають основу інформаційного забезпечення).

6. Основними суб’єктами боротьби з корупцією в органах ДПС є підрозділи внутрішньої безпеки, податкової міліції. Підрозділи внутрішньої безпеки за своїм статусом в інформаційних правовідносинах щодо боротьби з корупцією виступають як основний суб’єкт у внутрішньо організаційних відносинах. 

7.  В межах інформаційного забезпечення провадження в справах про адміністративні правопорушення за недотримання вимог антикорупційного законодавства пропонується запровадження в діяльності ДПС інформаційної бази даних «Адміністративне правопорушення», яка буде регламентувати функціонування в державній податковій службі обліків адміністративних правопорушень за недотримання антикорупційного законодавства посадовими особами податкової служби. Обліку в базі даних (БД) «Адміністративне правопорушення» підлягають відомості щодо зареєстрованих в державній податковій службі адміністративних правопорушень, за матеріалами яких уповноваженими на те працівниками державної податкової служби складено протоколи про адміністративні правопорушення за недотримання антикорупційного законодавства посадовими особами податкової служби.

8. Пропозиції щодо вдосконалення інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС мають, здебільшого, організаційний характер і спрямовані на оптимізацію управлінських зв’язків як усередині системи ДПС, так і поза її межами. При цьому підкреслено, що вирішення проблеми вдосконалення інформаційного забезпечення має бути здійснене у межах загальнодержавної проблеми боротьби з корупцією. Вказане стало підставою опрацювання міжнародного досвіду діяльності правоохоронних структур інших країн, завдяки якому були виділені два основні напрямки формування ефективної системи боротьби з корупцією. Перший передбачає створення єдиного правоохоронного органу, який має статус окремого органу державної влади і виступає головним суб’єктом боротьби з корупцією. Інший напрямок передбачає розподіл функцій щодо боротьби з корупцією між різними правоохоронними органами з подальшим визначенням одного з них як координатора антикорупційної діяльності. На нашу думку, створення єдиного правоохоронного органу для боротьби з корупцією є найбільш ефективним засобом її подолання.
Вирішення завдань створення сучасного інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в діяльності органів ДПС може буде досягнуто шляхом: а) впровадження єдиної політики інформаційного забезпечення; б) створення багатоцільових інформаційних систем діяльності підрозділів ДПС; в) удосконалення організаційно-кадрового забезпечення інформаційних підрозділів ДПС; г) інтеграції та систематизації інформаційних обліків ДПС на всіх рівнях; д) розбудови інформаційної мережі; е) створення умов для ефективного функціонування інформаційних обліків, забезпечення їхньої повноти, вірогідності, актуальності та безпеки; ж) поширення мережі комп’ютерних робочих місць користувачів інформаційних підсистем; з) подальшої комп’ютеризації інформаційних обліків.

Шляхами оптимізації інформаційної взаємодії органів ДПС з іншими правоохоронними органами з питань боротьби з корупцією названо: 1) формування інформаційної культури особистості податківця; 2) розвиток інформаційного простору в органах ДПС; 3) координація та інтеграція діяльності органів ДПС та інших правоохоронних органів із ЗМІ; 4) діяльність, спрямована на забезпечення відкритості ДПС України з метою забезпечення позитивної громадської думки та іміджу в цілому.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний авіаційний університет. – Київ, 2013.

Дисертація присвячена теоретичному узагальненню і новому вирішенню наукового завдання щодо визначення сутності та особливостей адміністративно-правових засад інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в діяльності органів державної податкової служби України.

Сформульовано особливості інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в діяльності органів ДПС, що відрізняють його від процедур інформаційного забезпечення діяльності органів ДПС. Доведено, що ці особливості обумовлені суб’єктно-об`єктним складом відповідних правовідносин, а також функціями, які виконуються суб’єктами під час інформаційного забезпечення. Суб’єктами інформаційних відносин щодо боротьби з корупцією у процесі діяльності податкової служби є переважно співробітники податкової служби, уповноважені на ведення цієї діяльності. Об’єктами є документована або публічно оголошувана інформація у сфері оподаткування включно із інформацією щодо недоброчесної поведінки посадових осіб органів ДПС. Зважаючи на вказане, інформаційне забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС передбачає опрацювання ширшої за обсягом інформації, ніж інформація, що стосується діяльності органів ДПС у сфері оподаткування. Ефективність інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС залежить від якості функціонування інформаційних систем органів державної податкової служби України та належного обміну інформацією між ними. До функцій діяльності суб’єктів інформаційного забезпечення віднесено: інформативну, організаційну, управлінську, комунікативну.

Пропозиції щодо вдосконалення інформаційного забезпечення боротьби з корупцією в органах ДПС мають, здебільшого, організаційний характер і спрямовані на оптимізацію управлінських зв’язків як усередині системи ДПС, так і поза її межами. При цьому підкреслено, що вирішення проблеми вдосконалення інформаційного забезпечення має бути здійснене у межах загальнодержавної проблеми боротьби з корупцією.

Ключові слова: боротьба з корупцією, державна податкова служба, інформаційне забезпечення, адміністративно-правові засади.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный авиационный университет. – Киев, 2013.

Диссертация посвящена теоретическому обобщению и новому решению научной задачи определения содержания и особенностей информационного обеспечения борьбы с коорупцией в деятельности органов государственной налоговой службы Украины.

Сформулированы особенности информационного обеспечения борьбы с коорупцией в деятельности органов государственной налоговой службы Украины, которые отличают его от процедур информационного обеспечения деятельности органов ГНС. Доказано, что эти особенности обусловлены субъектно-объектным составом соответствующих правоотношений, а также функціями, выполняемыми субъектами во время осуществления информационного обеспечения. Субъектами информационных отношений в сфере борьбы с коррупцией в органах налоговой службы являються преимущественно сотрудники этой службы, уполномоченные на осуществление указанной деятельности. Объектами – документированная или публично оглашённая информация в сфере налогообложения включительно с информацией о поведении сотрудников, противоречащей антикоррупционному законодательству. Учитывая сказанное, информационное обеспечение борьбы с коррупцией в органах ГНС предусматривает обработку болем широкой по объёму информации, чем той, которая касается непосредственно деятельности органов ГНС в сфере налогообложения. Эффективность информационного обеспечения борьбы с корупцией в органах ГНС зависит от качества функционирования информационных систем этих органов и надлежащего обмена информацией между ними. К функциям деятельности субъектов информационного обеспечения отнесены: информативная, организационная, управленческая, комуникативная.
Основными задачами информационного обеспечения борьбы с коррупцией в деятельности органов ГНС являються: 1) обеспечение возможности оперативного получения информации в полном, систематизированном и удобном для использования виде сотрудниками и подразделениями ГНС для профилактики коррупционных правонарушений и борьбы с преступностью; 2) сбор и обработка оперативной, справочной, аналитической, статистической и контрольной информации для оценки ситуации и принятия обоснованных оптимальних решений на всех уровнях деятельности ГНС по профилактике коррупционных правонарушений и борьбы с преступностью; 3) обеспечение эффективного информационного взаимодействия подразделений ГНС с правоохранительными органами и государственными учреждениями в направлении антикоррупционной деятельности; 4) обеспечение надёжной защиты информации.

Принципы информационного обеспечения борьбы с коррупцией в деятельности органов ГНС классифицированы на специальные (которые являються основой деятельности подразделений внутренней безопасности ГНС), особенные (принципы информационных отношений, которые должны соблюдать подразделения ГНС в соответствии с действующим законодательством), общие принципы (составляющие основу информационного обеспечения борьбы с коррупцией в деятельности органов ГНС).

Предложения по совершенствованию информационного обеспечения борьбы с коррупцией в органах ГНС имеют, в основном, организационный характер и направлены на оптимизацию управленческих связей как внутри системы ГНС, так и вне её. При этом подчёркнуто, что решение проблемы совершенствования информационного обеспечения должно быть осуществлено в рамках общегосударственной программы борьбы с коррупцией.

Ключевые слова: борьба с коррупцией, государственная налоговая служба, информационное обеспечение, административно-правовые основы.
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The thesis is devoted to theoretical generalization and new solution of scientific problem relative to defining of essence and characteristics of administrative-law foundations of information support of struggle against corruption in State tax service organs activity.

The characteristics of information support of struggle against corruption in State tax service organs activity which distinguishes one from information support of State tax service organs activity are formulated. There proved that these characteristics are caused by subject-object composition of accordingly law relationships and by functions which are performed by subjects during information support. The subjects of information relationships relative to struggle against corruption in state tax service organs activity are staff which is authorized to this activity. The objects are information on taxing which are documented and published inclusive with information relative to undue official behavior. Allowing mentioned information support of struggle against corruption in State tax service organs activity is need for processing more wide information than information which relates to state tax service organs activity on taxing. Efficiency of information support of struggle against corruption in State tax service organs depends on quality of functioning of state tax service organ`s information systems and due information exchange between ones. The functions of subjects of information support activity are: informational, organizational, administrative, and communicative. 
The proposals relative to improving of information support of struggle against corruption in state tax service organs are generally organizational and directed to optimization of administrative relationships as inside State tax service system as outside its boundaries. There marked out that solving of problem of information support improvement must be performed in boundaries of state problem of struggle against corruption
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