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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Конституція України як Основний Закон країни уже в ст. 1 закріплює, що Україна є демократичною, соціальною, правовою державою. Головний критерій визначення держави демократичною полягає в реальній реалізації проголошених прав і свобод людини та громадянина. Реалізація, охорона та захист прав і свобод людини та громадянина є визначальною ознакою гуманістичного та цивілізованого рівня будь-якого суспільства. Наявні у нашій державі гарантії та механізми здійснення і реалізації особистих прав, свобод, законних інтересів та обов’язків поширюються не лише на громадян України, а й на іноземців та осіб без громадянства, що перебувають на території України.

Крім того, за даними Верховного комісара ООН по справах біженців у всьому світі проживає близько 20 млн осіб без громадянства, в Європі їх кількість сягає 640 тис., а в Україні зареєстровано близько 16 тис. таких осіб, що становить 2,5 % від загальної кількості тих апатридів, які проживають в Європі. Але й незначна їх кількість є достатньою для встановлення Конституцією України норми, згідно з якою «іноземці та особи без громадянства, що перебувають в Україні на законних підставах, користуються тими самими правами і свободами, а також несуть такі самі обов’язки, як і громадяни України, – за винятками, встановленими Конституцією, законами чи міжнародними договорами України». Правовий статус осіб без громадянства розглядається в якості самостійного інституту конституційного права і характеризується певними особливостями та специфічними елементами. 

Проте, існуючі нині теоретико-правові погляди щодо правового статусу апатридів в Україні не відповідають вимогам сучасної державно-правової дійсності і вимагають їх переосмислення з позицій вітчизняної юридичної науки, що актуалізує дослідження даної проблеми та водночас посилюється необхідністю вироблення нової конституційно-правової моделі статусу осіб без громадянства в Україні. 

Питання конституційно-правового статусу осіб без громадянства в наукових колах завжди розглядалося як складова частина правового статусу особи в країні. У зв’язку з цим, більшість науковців радянського періоду, передусім, С.А. Авакян, С.Н. Бабурін, М.В. Баглай, О.Є. Кутафін лише окреслювали загальні риси даного правового статусу, не виділяючи їх з загальної категорії «іноземці». В подальшому розробка правового статусу іноземців та осіб без громадянства набула більш конкретних ознак, що й стало теоретичною основою підготовки дисертаційного дослідження. Важливе значення мають роботи сучасних правників-конституціоналістів: В.Ф. Погорілка, П.М. Рабиновича, В.Я. Тація, О.Ф. Фрицького, В.М. Шаповала та інших. Однак, спеціальних та цілісних науково-монографічних чи дисертаційних досліджень, присвячених конституційно-правовому статусу осіб без громадянства в Україні, ще не існує.

У зв’язку з постійними змінами в національній нормативно-правовій базі і сьогоднішнім рівнем розвитку держави є необхідність звернення до аналізу існуючої проблеми формування конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні та проблем реалізації даного статусу.

Таким чином, дослідження і аналіз національного законодавства, що регламентує даний конституційний інститут, а також розробка шляхів удосконалення юрисдикційного захисту інтересів осіб без громадянства від необґрунтованих дій з боку Української держави в особі її органів та посадових осіб є своєчасною і необхідною. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проводилось відповідно до Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу (Закон України від 18.03.2004р. № 1629-ІV, Програми інтеграції України до Європейського Союзу (Указ Президента України від 14.09.2000р. № 1072. Дисертаційне дослідження виконано у відповідності з Пріоритетними напрямками наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2010–2015 роки (Наказ МВС України від 29.07.2010р. № 347). Тема дисертації затверджена Вченою радою Київського національного університету внутрішніх справ (протокол № 16 від 28.11.2006р.) і розглянута та схвалена Національною академією правових наук України (п. 124 Переліку тем дисертаційних досліджень з проблем держави і права, 2006р.)
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в осмисленні теоретично-правових основ конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні і відпрацюванні на основі цього пропозицій і рекомендацій щодо його вдосконалення. 

Для досягнення поставленої мети було визначено такі наукові завдання:
– висвітлити історичні умови виникнення та розвитку інституту осіб без громадянства; 

– визначити ступінь наукової розробки теми дослідження;

– дослідити нормативне регламентування та соціально-правову сутність статусу осіб без громадянства в Україні;

– сформулювати поняття та визначити елементи конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні;

– розкрити сутність і зміст принципів правового статусу осіб без громадянства в Україні;

– охарактеризувати права, свободи та обов’язки осіб без громадянства в Україні;

– окреслити відповідальність осіб без громадянства в Україні; 

– сформулювати визначення та виявити характерні ознаки гарантій реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні; 

– охарактеризувати конституційно-правові гарантії реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні;

– обґрунтувати шляхи вдосконалення конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що пов’язані з конституційно-правовим статусом людини і громадянина в Україні. 

Предмет дослідження – конституційно-правовий статус осіб без громадянства в Україні як сукупність головних елементів та конституційно-правової регламентації.

Методи дослідження. Важливість і складність теми, що досліджується, зумовила застосування низки загальнонаукових і спеціальних принципів та методів пізнання. З філософських методів та законів при аналізі стану науково-теоретичного опрацювання визначеного предмета дисертації застосовано закон накопичення певної кількості і переростання в іншу якість, що дозволило окреслити коло й кількість праць науковців, а відтак визначити наявні теоретико-правові проблеми, що є темою даного дослідження (підрозділ 1.1). Використання загальнонаукового діалектичного методу сприяло вивченню соціально-правової сутності конституційно-правового статусу осіб без громадянства, сутності прав, свобод та їх обов’язків, конституційно-правових особливостей правового статусу осіб без громадянства, що розвивається, змінюється, визначається умовами політико-правового життя, розвитку суспільства і держави в цілому (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2). За допомогою історичного методу було досліджено процес виникнення, формування та розвитку правового статусу осіб без громадянства в світі та Україні зокрема (підрозділ 1.1). Методи аналізу, узагальнення, угруповання, формалізації стали методологічною основою для опрацювання проблем доктринальних досліджень і правової регламентації статусу осіб без громадянства (підрозділи 1.1, 1.2). Формально-догматичний та юридично-догматичний методи застосовувались при формуванні авторського розуміння поняття, елементів та принципів правового статусу осіб без громадянства в Україні (підрозділи 2.1, 2.2) Формально-логічні методи (дедукція та індукція, аналіз і синтез) застосовувалися при дослідженні окремих складових елементів правового статусу осіб без громадянства, виокремленні їх ознаки, формулювання висновків та рекомендацій щодо наукового та практичного використання здобутих результатів (підрозділ 2.2, 2.3, 2.4, 3.1, 3.2). Структурний та функціональний методи дозволили з’ясувати особливості гарантій реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні (підрозділи 3.1, 3.2). Порівняльно-правовий метод використано для порівняння Конституції та інших актів законодавства України та міжнародних договорів, для проведення співставлень окремих елементів правового статусу осіб без громадянства, виявлення прогалин у національному нормативному регулюванні (підрозділи 1.2, 3.3). Метод інтерпретації використовувався при роз’ясненні конституційно-правових норм із застосуванням відповідних видів тлумачення (підрозділи 2.1, 3.3).

Емпіричну основу дослідження становлять матеріали юридичної практики Європейського суду з прав людини, Міністерства внутрішніх справ, органів прокуратури та суду щодо реалізації елементів статусу осіб без громадянства. У роботі використано понад 200 справ осіб без громадянства щодо отримання ними посвідок на постійне чи тимчасове проживання в Україні. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дана дисертація є одним з перших у вітчизняній науці конституційного права комплексних досліджень сутності, правової природи конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні та пошуку оптимальних шляхів удосконалення їх статусу. 

Наукова новизна, як і сформульовані та обґрунтовані підсумки, що виносяться на захист і відображають науковий доробок, конкретизується у науково-теоретичних положеннях та пропозиціях, найважливішими з яких є:

вперше:

– проведено генезис правового статусу осіб без громадянства та аналіз стану наукової розробки теми дослідження, які свідчать про те, що дана проблема спеціально, окремо від категорії «іноземці» не досліджувалася ні в радянській, ні в національній історіографії;

– сформульовано визначення конституційно-правового статусу осіб без громадянства, як юридичного режиму публічно-правового становища осіб без громадянства, який обумовлений національним історичним і міжнародним досвідом;

– визначено, що пріоритетним завданням державної політики відносно осіб без громадянства в Україні на сучасному етапі розвитку є розробка і систематизація адекватної і сучасної законодавчої бази, яка, з одного боку, має відповідати реаліям забезпечення статусу осіб без громадянства, а з іншого – наближатиме Україну до реалізації положень ратифікованих раніше міжнародно-правових документів, зокрема Конвенції про статус апатридів від 28.08.1954р. Обґрунтовано необхідність прийняття Закону України «Про конституційно-правовий статус осіб без громадянства (апатридів) в Україні», в якому буде закріплено демократичну модель політики держави стосовно апатридів, визначено цілі, принципи, завдання, пріоритети та механізми реалізації державної політики щодо осіб без громадянства. Також Закон повинен містити основи конституційно-правового статусу осіб без громадянства, а саме: правосуб’єктність, спрощені підстави отримання громадянства України, права, свободи та обов’язки осіб без громадянства, механізм їх реалізації, гарантії правового статусу, відповідальність осіб без громадянства за порушення національного законодавства;

удосконалено: 

– поняття правосуб’єктності, що є елементом конституційно-правового статусу особи без громадянства і полягає у здатності особи бути учасником правовідносин. Правоздатність осіб без громадянства – це здатність мати суб’єктивні права та юридичні обов’язки, що виникають з моменту народження і визнаються за кожною особою незалежно від її національності, віку та інших ознак і припиняється з моменту смерті особи. Дієздатність осіб без громадянства – це здатність своїми діями самостійно реалізовувати надані їм суб’єктивні права та виконувати юридичні обов’язки. Обсяг конституційної дієздатності визначається Конституцією України (ст. 64) і не може бути обмежений, крім випадків, передбачених нею ж. На осіб без громадянства розповсюджується положення щодо визнання їх судом недієздатними;

– поняття юридичної відповідальності, що виступає в ролі виховного елемента впливу з боку держави у вигляді покарання чи стягнення, спрямованого на попередження правопорушень з боку осіб без громадянства у майбутньому та виховання у них ознак правомірної поведінки. Даний елемент має каральну функцію, передбачаючи покладання на винувату особу без громадянства певного виду і відповідної міри покарання;

– дефініцію права і свободи осіб без громадянства в Україні: це соціально обумовлена, закріплена та забезпечена Конституцією та іншими законами України система можливостей особи мати, володіти, користуватися та розпоряджатися всіма соціальними благами та цінностями, а також користуватися свободою дій і поведінки у межах Конституції та законів України. Сформульовано уніфіковану систему конституційних прав і свобод осіб без громадянства, що складається з загальноконституційних та спеціальних прав і свобод, а також подано власну систему обов’язків осіб без громадянства, що також розподіляється на дві групи: обов’язки загальноконституційні та спеціальні. Доведено, що особи без громадянства володіють особистими, економічними, соціальними та культурними правами, при цьому вони обмежені у політичних правах. Запропоновано законодавчо розширити політичні права осіб без громадянства, зокрема: ліквідувати суперечність між Законом України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» від 04.02.1994р. та Конституцією України і передбачити в останній політичне право осіб без громадянства вступати на загальних з громадянами України підставах до легалізованих об’єднань громадян, якщо інше не передбачено законами України і якщо це визначено статутами цих об’єднань; змінити диспозицію статті 39 Конституції України, і передбачити, що особи без громадянства можуть користуватися політичним правом на мирні збори, мітинги, походи і демонстрації;

– систему конституційно-правових гарантій реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства, що складається із загальносоціальних та спеціально-юридичних. Загальносоціальні гарантії реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні можна визначити як сукупність умов, засобів та механізмів, що забезпечують у своїй сукупності фактичне втілення конституційних прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в усіх сферах суспільного життя (політичній, економічній, соціальній, культурній). Спеціально-юридичні гарантії – це усі правові умови, засоби та механізми, що забезпечують реалізацію прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в державі;
дістало подальшого розвитку: 

– узагальнення, що в структуру конституційно-правового статусу осіб без громадянства входять такі елементи: правосуб’єктність; суб’єктивні права, свободи та юридичні обов’язки (законні інтереси, як другорядний елемент); принципи конституційно-правового статусу осіб без громадянства; гарантії забезпечення прав і свобод; юридична відповідальність. 

– питання законодавчого закріплення конституційно-правового статусу осіб  без громадянства в Україні, а саме, доведено, що сучасне законодавство не дає повною мірою відповідей на виклики, які ставить перед державою практика реалізації законодавства з цього питання. Визначено, що внутрішня законодавча база спирається на міжнародно-правові документи: Загальну декларацію прав людини, Міжнародний пакт про громадянські та політичні права, Конвенцію про статус апатридів, Конвенцію про статус біженців, Конвенцію про скорочення безгромадянства, Міжнародну Конвенцію про захист прав усіх працюючих мігрантів і членів їх сімей, Конвенцію про громадянство заміжньої жінки та ряду інших. Вони стали частиною національного законодавства України, оскільки саме в цих документах регламентуються механізми та принципи здійснення політики щодо осіб без громадянства, і Україні необхідно продовжувати імплементацію зазначених стандартів у законодавство і практику реалізації;

– аргументація, що особа без громадянства в Україні є особливим суб’єктом конституційного права України, яка знаходиться у певних взаємовідносинах з Українською державою і виступає в свою чергу об’єктом правового регулювання. Доведено, що особи без громадянства мають свій особливий конституційно-правовий статус, і їх розмежування є юридично обґрунтованим;

– принципи конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні – це найбільш загальні, нормативно-регулятивні, формально-визначені, свідомо-вольові правила поведінки, що передбачаються Конституцією та законодавством України, та які визначають сутність і соціальне призначення правового становища осіб без громадянства (апатридів). До системи принципів конституційно-правового статусу осіб без громадянства віднесено два види принципів: 1) загальні принципи, що стосуються загального конституційно-правового статусу особи; 2) спеціальні принципи, що розкривають характерні особливості конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні;

– поняття гарантій реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні, що являє собою систему взаємоузгоджених, послідовних, передбачених у нормативно-правових актах засобів, умов та механізмів, соціальним призначенням яких є забезпечення фактичного втілення правового статусу осіб без громадянства в суспільні, соціальні відносини в Україні;

– виокремлення ряду ознак, що притаманні гарантіям реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні: по-перше, будь-які гарантії, у тому числі і конституційно-правового статусу осіб без громадянства, спрямовані на забезпечення конституційно-правового статусу людини в державі загалом; по-друге, вони являють собою систему, тобто мають бути узгодженими, послідовними, єдиним цілим; по-третє, вони формалізуються у нормативно-правових актах у вигляді засобів, умов та механізмів; по-четверте, їх соціальним призначенням є забезпечення реалізації прав, свобод, обов’язків та законних інтересів людини і громадянина.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що положення і висновки, рекомендації та пропозиції, що обґрунтовані у дослідженні, створюють основу для формування сучасного розуміння конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні, подальшого реформування та вдосконалення їх статусу з урахуванням необхідності адаптації національного законодавства до міжнародних стандартів та найкращих практик зарубіжних країн у напрямку подальшої демократизації даного інституту.

Сформульовані у дисертації теоретичні та практичні положення, пропозиції і висновки використані: у нормотворчій діяльності Міністерства юстиції України (акт  про впровадження № 18-52/759 від 22.03.2011р.) та Верховної Ради України (акт  про впровадження № 04-03/5-158 від 16.03.2011р.); у навчальному процесі Національної академії внутрішніх справ (акт про впровадження від 28.12.2010р.).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення дисертації, їх полемічна аргументація, рекомендації щодо вдосконалення конституційно-правового статусу осіб без громадянства викладені: на ІІІ Міжнародній науковій конференції «Від громадянського суспільства – до правової держави» (м. Харків, 2007р.); науково-практичній конференції «Право і держава сучасної України: проблеми розвитку та взаємодії» (м. Київ, 2008р.); Всеукраїнській науковій конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Львів, 2008р.); науково-практичній конференції (м. Київ, 2009р.).

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертаційного дослідження опубліковано в чотирьох наукових статтях у фахових юридичних виданнях України та в чотирьох збірниках тез наукових конференцій.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, переліку умовних скорочень, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків, додатку та списку використаних джерел (209 найменувань). Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок, з яких 198 – основний текст.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується актуальність теми, зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначаються мета та основні завдання дослідження, об’єкт і предмет, методологічна і науково-теоретична основа, теоретичне і практичне значення отриманих результатів, їх апробація та публікації, наводяться відомості щодо структури та обсягу дисертації.

Розділ 1 «Генезис, наукові і нормативно-правові засади дослідження та врегулювання правового статусу осіб без громадянства» складається з двох підрозділів та присвячених дослідженню історії становлення інституту осіб без громадянства у світі та Україні, а також визначенню нормативно-правових засад закріплення правового статусу осіб без громадянства.

У підрозділі 1.1. «Генезис і наукові дослідження правового статусу осіб без громадянств» досліджується розвиток статусу осіб без громадянства. Викладено матеріал про підходи до визначення статусу людини загалом і іноземців та осіб без громадянства зокрема за часів існування Стародавньої Греції, Риму, Єгипту, Індії. У дослідженні також приділено увагу значенню становища людини за часів існування Київської Русі, вказується на існування договорів Київської Русі з Візантією 911 і 944 років про можливість надання притулку. За Руською Правдою забезпеченню недоторканості особи іноземця приділялося більше уваги, ніж звичайній людині: за вбивство купця-іноземця або «гостя» накладався такий самий штраф, як за вбивство князівського урядника. Здійснено аналіз публічного і приватного права Франції, Німеччини, Італії в ХІХ ст. Зазначено, що сучасне значення поняття особи без громадянства з’явилося у ХХ ст. До цього статус особи без громадянства в історичному розрізі розглядався як статус іноземця.

Здійснивши аналіз нормативної бази та спеціалізованої літератури європейських країн кінця ХІХ – початку ХХ ст., здобувач дійшов висновку, що поняття «іноземець» вживалося у двох розуміннях – широкому та вузькому. У широкому розумінні іноземцями вважалися особи, які не володіли громадянством даної держави, тобто до цієї категорії людей відносились і особи без громадянства. Широке розуміння терміна «іноземець» закріплено в польському Законі про іноземців від 29.03.1963р., ст. 1 якого визначає, що іноземцем може бути будь-яка особа, яка не має польського громадянства. У вузькому розумінні поняття «іноземець» визначалося, як особа, яка не перебуває у громадянстві даної держави і має докази своєї приналежності до громадянства іншої держави. 

Основний Закон України передбачає схожість правового статусу іноземця і особи без громадянства. Прирівнювати статус апатрида до статусу іноземців зобов’язує і Конвенція про статус апатридів 1954 року. Незважаючи на це, дані категорії негромадян мають свої відмінні права, свободи та обов’язки. На відміну від іноземних громадян, у осіб без громадянства правовий статус один: він визначається країною, на території якої перебуває ця особа. Апатриди мають правовий зв’язок тільки з тією державою, на території якої на даний момент проживають. Відповідно держава самостійно і практично в повному обсязі визначає їх правовий статус до того часу, поки особа без громадянства не вступить у громадянство будь-якої з держав або не змінить країну свого проживання.

Проведений генезис правового статусу осіб без громадянства та аналіз стану наукової розробки теми дослідження свідчать про те, що дана проблема спеціально, окремо від категорії іноземці не досліджувалася ні в радянській, ні в зарубіжній, ні в національній історіографії.

У підрозділі 1.2. «Нормативно-правове регулювання правового статусу осіб без громадянства» стверджується, що Україна самостійно визначає правовий статус іноземців та осіб без громадянства і режим їх перебування на своїй території. У  цьому знаходить своє відображення її суверенітет в даній сфері суспільних відносин. Особи без громадянства підпадають під дію суверенної влади держави, на території якої вони перебувають і знаходяться під її юрисдикцією, у свою чергу вони повинні визнавати і виконувати конституцію, закони і підзаконні акти країни перебування.

Визначальним документом, що закріпив правовий статус осіб без громадянства на міжнародному рівні стала Конвенція про статус апатридів, прийнята 28.09.1954р., що набрала чинності 06.06.1960р.

Безумовно, не слід заперечувати, що часом виникають деякі труднощі, які заважають апатридам в цілому користуватися бажаним захистом. Серед них можна виділити: 1) в Конвенції не передбачені міри по ліквідації причин появи такої категорії осіб, як апатриди або зменшення їх кількості; 2) не існує гарантій, які б забезпечували стан за якого правове становище осіб без громадянства в країнах їх перебування відповідало б мінімальним вимогам міжнародного права; 3) не передбачено належного захисту у положеннях щодо видворення апатридів з території їх перебування (проживання). Практика свідчить, що окремі апатриди, які не користуються правом будь-якої санкції щодо країни, яка приймає їх, можуть лише апелювати до всесвітньої громадської думки. Проте це не є ефективною гарантією прав людини.

В основному, поява даної категорії осіб спричинена недотриманням або порушенням державою загальновизнаних прав і свобод людини та громадянина. Загалом же стан «безгромадянства» з’являється у таких випадках: коли особа не отримала громадянства будь-якої з держав при народженні; коли особа вийшла з громадянства однієї держави і з ряду причин не отримала громадянства іншої; коли особа позбавлена громадянства, після чого особа стає апатридом. Причинами такого позбавлення громадянства можуть бути: видворення; переслідування; позбавлення прав через застосування закону; поглинання території іноземною державою або прийняття внутрішнього закону про проголошення незалежності держави, що здійснює своє право на самовизначення, або невиконання апатридами необхідних адміністративних процедур, що вимагаються державою-правонаступницею. Крім того, в деяких державах інститут позбавлення громадянства передбачено для жінок, які виходять заміж за іноземців, хоча формально це суперечить Міжнародній конвенції про громадянство жінки у шлюбі (1957р.) та Європейській конвенції про громадянство (1997р.).

Окремим випадком виникнення «безгромадянства» є розпад (ліквідація) держави, в результаті якого особа не отримує або не може отримати громадянство іншої держави. Все ще дуже гостро стоїть питання про правовий статус громадян колишнього СРСР, що на момент його розпаду проживали на території Латвії і не були її громадянами.

Існує нагальна потреба визначити в міжнародному праві чіткі межі отримання громадянства у випадку територіальних змін або розпаду держав. Відповідно виникне так званий прецедент для подальших розглядів відповідних ситуацій, що в майбутньому призведе до зменшення кількості апатридів. 
Звернемо увагу на те, що в рекомендаціях та документах Ради Європи та Управління Верховного Комісара ООН у справах біженців визначено дві категорії осіб без громадянства: «особи без громадянства «де-юре» та «особи без громадянства «де-факто». Першими визнаються особи, які не мають іноземного громадянства, другими – особи, які формально перебувають в іноземному громадянстві, але не мають доказів належності до громадянства інших держав, тобто особи з неефективним громадянством. Хоча в законодавстві України поняття «особи без громадянства «де-юре» та «особи без громадянства «де-факто» не застосовуються, проте нами пропонується сприйняти і впровадити в юридичний обіг дані категорії.

Національне правове регулювання даного питання визначається Законом України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» в редакції від 06.02.2003р. Названий закон дає нове визначення понять «іноземець» та «особа без громадянства». Особою без громадянства вважається особа, яку жодна держава відповідно до свого законодавства не вважає своїм громадянином. На термінологічному рівні розмежовані поняття «іноземець» та «особа без громадянства». Відповідні термінологічні корективи внесені до назви та до всього тексту Закону. Змінено також і умови та порядок адміністративного видворення осіб без громадянства за межі України (ст. 32 Закону).

Розділ 2 «Поняття та характеристика основних елементів конституційно-правового статусу осіб без громадянства», що складається з чотирьох підрозділів і присвячений дослідженню поняття, визначенню елементів конституційно-правового статусу осіб без громадянства та розкриттю їх змісту.

У підрозділі 2.1. «Поняття та елементи правового статусу осіб без громадянства» здобувачем запропоновано власне визначення конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні, що полягає у сукупності передбачених Конституцією та законами України найбільш загальних і важливих юридичних явищ (елементів), за допомогою яких визначається правове становище (місце і роль) особи без громадянства у суспільстві, державі та праві.

Наголошується, що конституційно-правовий статус осіб без громадянства в Україні встановлюється виключно державою, яка визначає можливу їх поведінку, статус в суспільстві. Звісно, це вимагає від держави обов’язкового законодавчого закріплення відповідного статусу та гарантування реалізації й захисту прав, свобод, законних інтересів та обов’язків відповідно. У свою чергу, апатрид не може впливати на зміну свого становища і діє лише в межах свого статусу, визначеного національним законодавством та відповідно до норм міжнародного права.

Визначено, що характерними елементами конституційно-правового статусу осіб без громадянства є: правосуб’єктність; суб’єктивні права, свободи та юридичні обов’язки (законні інтереси, як другорядний елемент); принципи конституційно-правового статусу осіб без громадянства; гарантії забезпечення прав і свобод; юридична відповідальність осіб без громадянства. 

Зазначені елементи об’єднує те, що всі вони передбачаються нормами права, у тій чи іншій мірі визначають роль і місце осіб без громадянства у суспільстві, державі, правовій системі. Проте кожний із вище перерахованих елементів виконує власну роль в юридичному оформленні статусу осіб без громадянства.

В цілому зміст конституційно-правового статусу осіб без громадянства вужчий, ніж у громадян України та іноземних громадян (підданих) через відсутність у них міцного правового зв’язку з українською державою.
У підрозділі 2.2. «Сутність і зміст принципів правового статусу осіб без громадянства» запропоновано визначення принципів конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні. Це – найбільш загальні, нормативно-регулятивні, формально-визначені, свідомо-вольові правила поведінки, що передбачаються Конституцією та законодавством України та які визначають сутність і соціальне призначення правового положення осіб без громадянства (апатридів). Система принципів конституційно-правового статусу осіб без громадянствами розподіляється на два види принципів: 1) загальні принципи, що стосуються загального конституційно-правового статусу особи; 2) спеціальні принципи, що розкривають характерні особливості конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні.

У підрозділі 2.3. «Права, свободи та обов’язки – центральний елемент правового статусу осіб без громадянства в Україні» дається характеристика елемента конституційно-правового статусу осіб без громадянства – правосуб’єктності, тобто здатності людини бути учасником правовідносин. У свою чергу, правосуб’єктність включає в себе правоздатність і дієздатність фізичної особи. Під правоздатністю осіб без громадянства розуміється здатність мати суб’єктивні права та юридичні обов’язки, що виникають з моменту народження і визнаються за кожною особою незалежно від її національності, віку (крім випадків, в яких здатність мати окремі права, свободи та обов’язки пов’язується з досягненням людиною певного віку), статі, соціального стану, політичних чи релігійних переконань та інших ознак і припиняється з моментом смерті особи. Відповідно, статті 21 та 24 Конституції України передбачають рівний для всіх обсяг конституційної правоздатності. Під дієздатністю осіб без громадянства розуміється здатність своїми діями самостійно реалізовувати надані їм суб’єктивні права та виконувати юридичні обов’язки. Обсяг конституційної дієздатності визначається Конституцією України (ст. 64) і не може бути обмежений, крім випадків, передбачених нею ж. На осіб без громадянства, як і на громадян України, розповсюджується положення щодо визнання їх судом недієздатними.

Визначена дефініція права і свободи осіб без громадянства в Україні – це соціально обумовлена, закріплена та забезпечена Конституцією та іншими законами України система можливостей особи мати, володіти, користуватися та розпоряджатися всіма соціальними благами та цінностями, а також користуватися свободою дій і поведінки у межах закону. 

Сформульовано уніфіковану систему конституційних прав і свобод осіб без громадянства, що складається з загально конституційних та спеціальних прав і свобод, а також сформульовано та обґрунтовано власну систему обов’язків осіб без громадянства, що також розподіляється на дві групи: обов’язки загально конституційні та спеціальні.

Визначено, що для осіб без громадянства, які перебувають в Україні, більшого значення набувають особисті, економічні, соціальні та культурні права, ніж політичні, і тому здобувач вважає виправданим обмеження осіб без громадянства в політичних правах. Разом з тим, загальний вплив політичних прав на зміст конституційно-правового статусу особи без громадянства в Україні ні в якому разі не менший, ніж у інших груп прав. 

Зміст конституційно-правового статусу осіб без громадянства включає, окрім прав і свобод, також й обов’язки. Обов’язки людини і громадянина тісно пов’язані з їх правами та свободами, закріплюючи при цьому основи взаємодії між особою і державою. Так, Конституція України (ст. 23) визначає принцип єдності прав та обов’язків, тобто поряд з низкою наданих найважливіших прав та свобод людини встановлюються й відповідні конституційні обов’язки. Однак, розглядаючи двосторонній зв’язок обов’язків та прав і свобод осіб без громадянства, не можна стверджувати, що вони знаходяться в прямопропорційній залежності: не завжди порушення одного з обов’язків має своїм наслідком обмеження конституційних прав і свобод. 

Сформульовано поняття конституційних обов’язків осіб без громадянства. Це визначені Конституцією України, об’єктивно обумовлені, обов’язкові вимоги держави до осіб без громадянства щодо належної їх поведінки та дій або утримання від їх здійснення. Визнано за необхідне на конституційному і законодавчому рівні доповнити і уточнити окремі обов’язки осіб без громадянства, які перебувають в Україні.

У підрозділі 2.4. «Відповідальність осіб без громадянства в Україні» наводиться характеристика юридичної відповідальності осіб без громадянства в Україні, яка виступає, по-перше, в якості позитивної юридичної відповідальності і полягає в добросовісному виконанні своїх обов’язків перед громадянським суспільством, правовою державою, колективом людей і окремою особою, і, по-друге, в якості ретроспективної відповідальності – специфічних правовідносин між державою і правопорушником, що характеризується засудженням протиправного діяння і суб’єкта правопорушення, накладенням на правопорушника відповідного обмеження, в тому числі й позбавлення волі, та понесенням особистого майнового, організаційного та іншого стягнення за скоєне правопорушення.

Відповідальність, як елемент конституційно-правового статусу осіб без громадянства, є виховним фактором впливу з боку держави у вигляді покарання чи стягнення, що спрямований на попередження правопорушення у майбутньому та виховання у осіб без громадянства ознак правомірної поведінки. Цей елемент має каральну функцію, передбачаючи покладання на винувату особу без громадянства певного виду і міри покарання. Юридична відповідальність осіб без громадянства також необхідна для надання апатридам інформації про негативні моделі поведінки з метою виховання у них правомірних вчинків і в кінцевому рахунку передбачає можливість поновлення порушеного права та відшкодування матеріальних і моральних збитків.

Розділ 3 «Гарантії реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні» складається з двох підрозділів та присвячений конституційно-правовому закріпленню, визначенню видів гарантій статусу осіб без громадянства, а також проблемам реалізації та забезпечення прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні.

У підрозділі 3.1. «Поняття та система гарантій реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні» відзначається, що в доктринальних джерелах гарантії реалізації конституційних прав і свобод характеризуються як умови та засоби, за допомогою яких забезпечується реалізація певних можливостей осіб без громадянства. Існують різні класифікації гарантій здійснення прав і свобод людини загалом і осіб без громадянства зокрема. Здобувач вважає що, їх можна поділити на конституційно-правові (юридичні), політичні, економічні, соціальні, ідеологічні.

Виокремлено ряд ознак, притаманних гарантіям реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні: по-перше, будь-які гарантії, у тому числі і конституційно-правового статусу осіб без громадянства, спрямовані на забезпечення конституційно-правового статусу людини в державі загалом; по-друге, вони утворюють систему, тобто мають бути узгодженими, послідовними, складати єдине ціле; по-третє, вони формалізуються у нормативно-правових актах у вигляді засобів, умов та механізмів; і, по-четверте, їх соціальним призначенням є забезпечення реалізації прав, свобод, обов’язків та законних інтересів людини і громадянина.

Сформульовано поняття гарантій реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні, що становить собою систему взаємоузгоджених, послідовних, передбачених у нормативно-правових актах засобів, умов та механізмів, соціальним призначенням яких є забезпечення фактичного втілення правового статусу осіб без громадянства в суспільні, соціальні відносини в Україні. Даний механізм виступає в якості різноманітних специфічних засобів – гарантій утвердження, забезпечення, реалізації, охорони, захисту та відтворення прав і свобод людини, головне призначення яких полягає у створенні необхідних юридичних умов для перетворення закріплених в законі прав і свобод з можливостей на реальність. Гарантії прав і свобод виступають самостійним соціально-правовим явищем.

До елементів механізму реалізації конституційних прав, свобод і обов’язків людини та громадянина, у широкому розумінні, віднесено: а) конституційні норми, що закріплюють об’єктивні права; б) самі конституційні права та свободи, їх зміст, структуру та гарантії здійснення; в) юридичні обов’язки; г) юридичну діяльність, що є сутністю реалізації конституційного права; д) законність і правосвідомість людини та громадянина, що забезпечують правильне розуміння ними своїх конституційних прав, свобод та обов’язків і шляхів їх реалізації; є) стадії реалізації кожного конкретного конституційного права.

Здобувачем обґрунтовано, що конституційні підвалини гарантій прав і свобод осіб без громадянства в Україні поступово створюються. Водночас цілком очевидно, що дана система не є досконалою, що, зумовлено як об’єктивними так і суб’єктивними причинами. Зокрема,  до цього часу відчувається історичний вплив минулого на стан та розвиток національної правової системи. Звичайно, слід говорити і про недостатній економічний розвиток держави, низький соціальний та культурний рівень населення, що безпосередньо впливає на ступінь реалізації прав і свобод людини та громадянина, їх гарантій, у тому числі стосовно осіб без громадянства в Україні.

У підрозділі 3.2. «Конституційно-правові гарантії реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні» сформульовано поняття системи конституційно-правових гарантій реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства, що розподіляється на загальносоціальні та спеціально-юридичні.

Загальносоціальні гарантії реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні можна визначити як сукупність умов, засобів та механізмів, що забезпечують у своїй сукупності фактичне втілення конституційних прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в усіх сферах суспільного життя (політичній, економічній, соціальній, культурній).

Під спеціально-юридичними гарантіями реалізації прав, свобод та обов’язків людини і громадянина в Україні розуміються усі правові умови, засоби та механізми, що забезпечують реалізацію прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в нашій державі. Визначено і розкрито ознаки спеціально-юридичних гарантій реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні, зокрема: закріплення їх як у Конституції України, так і в інших нормативно-правових актах національного та міжнародного законодавства; застосування їх у разі випадку порушення прав і свобод; суб’єктивний порядок при застосуванні та імперативний характер щодо фізичних і юридичних осіб, до компетенції яких входить забезпечення прав і свобод людини та громадянина в Україні; спрямованість на всебічну реалізацію наданих особам без громадянства прав та свобод, а також їх захист; системний порядок у застосуванні; відновлювальний характер, що передбачає також відшкодування моральної і матеріальної шкоди; ототожнення з юридичними обов’язками державних органів, органів місцевого самоврядування та інших суб’єктів, на які покладено забезпечення реалізації конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні; гарантії передбачають відповідальність фізичних та юридичних осіб за невиконання або несвоєчасне виконання обов’язків, що пов’язані з реалізацією прав і свобод осіб без громадянства в Україні.

Обґрунтовується позиція, що лише при комплексному застосуванні двох видів конституційно-правових гарантій (загальносоціальних, спеціально-юридичних) досягається ефективний захист прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні. 

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації наведене теоретичне узагальнення та нове вирішення поставлених завдань, що відповідають вимогам наукової новизни, мають значення для науки та правозастосовної практики, зокрема:

1. Аргументовано, що національна законодавча база щодо визначення конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні спирається на міжнародно-правові документи: Загальну декларацію прав людини, Міжнародний пакт про громадянські та політичні права, Конвенцію про статус апатридів, Конвенцію про статус біженців, Конвенцію про скорочення безгромадянства, Міжнародну Конвенцію про захист прав усіх працюючих мігрантів і членів їх сімей, Конвенцію про громадянство заміжньої жінки, Декларацію про права людини по відношенню до осіб, що не є громадянами країни, в якій вони проживають, Декларацію про права осіб, що належать до національних або етнічних, релігійних і мовних меншин, Декларацію принципів толерантності. Саме в цих документах регламентуються механізми та принципи здійснення політики у відношенні до осіб без громадянства, і Україні необхідно продовжувати імплементацію зазначених стандартів у вітчизняне законодавство і практику реалізації.

2. Опрацювання міжнародних договорів, національного законодавства, законопроектів, державних програм, дозволило дійти висновку, що пріоритетним завданням політики відносно осіб без громадянства в Україні на сучасному етапі розвитку є розробка і систематизація адекватної і сучасної законодавчої бази, яка, з одного боку, відповідатиме реаліям забезпечення статусу осіб без громадянства, а з іншого – наближатиме Україну до реалізації положень ратифікованих раніше міжнародно-правових документів, зокрема Конвенції про статус апатридів від 28.08.1954р. Для цього насамперед необхідно прийняти Закон України «Про конституційно-правовий статус осіб без громадянства (апатридів) в Україні», в якому має бути закріплено демократичну модель політики держави стосовно апатридів, визначено цілі, принципи, завдання, пріоритети та механізми реалізації державної політики щодо осіб без громадянства. Також Закон повинен містити основи конституційно-правового статусу осіб без громадянства, а саме: правосуб’єктність, спрощені підстави отримання громадянства України, права, свободи, законні інтереси та обов’язки осіб без громадянства, механізм їх реалізації, гарантії правового статусу, відповідальність осіб без громадянства за порушення національного законодавства.

3. Вивчено і проаналізовано стан виконання законів України, актів Президента України та Кабінету Міністрів України, актів інших органів влади з питань забезпечення і гарантування прав і свобод осіб без громадянства в Україні, при цьому виявлено проблеми реалізації конституційно-правового статусу осіб без громадянства та запропоновано шляхи їх вирішення.

4. У дисертаційному дослідження визначено і досліджено основні елементи механізму реалізації прав і свобод осіб без громадянства, якими є: система національних законодавчих актів; міжнародно-правові документи у цій сфері, підписані і ратифіковані Україною; підзаконні акти органів державної виконавчої влади і органів місцевого самоврядування; державні органи загальної і спеціальної компетенції, відповідальні за реалізацію статусу осіб без громадянства; профільні громадські організації.

5. Здійснивши дослідження конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні, здобувач дійшов висновку, що ця категорія осіб є самостійним суб’єктом конституційного права України, яка знаходиться у правових взаємовідносинах з Українською державою і виступає об’єктом правового регулювання. Беручи до уваги, що іноземні громадяни та особи без громадянства мають свій особливий правовий статус, і їх розмежування є юридично обґрунтованим, застосування поняття «іноземець» по відношенню до обох названих категорій з правової точки зору не є вірним. 

6. Теорія конституційного права визначає значну кількість критеріїв класифікацій конституційно-правового статусу осіб без громадянства. Однак основним фактором для розподілу осіб без громадянства на окремі категорії є фактор їх законності перебування на території української держави. Даний критерій знайшов відображення в Законі України «Про іноземців та осіб без громадянства» від 04.02.1994р., хоча й дуже поверхово, зазначаючи лише, що «…особи без громадянства, які перебувають в Україні на іншій законній підставі, вважаються такими, що тимчасово перебувають в Україні». Саме тому є доцільним в законодавстві більш чітко визначити категорії «законне перебування» та «незаконне перебування», що, в свою чергу, стане основою для розподілу апатридів на категорії з причин, що безпосередньо впливають на їх правоздатність. Важливість такого законодавчого закріплення підтверджує той факт, що такі конституційні права і свободи як, зокрема, право на свободу пересування, вибір місця проживання, право вільно залишати територію України (ст. 33 Конституції України) прямо пов’язано з законністю перебування осіб без громадянства в Україні.

7. Зміст конституційно-правового статусу осіб без громадянства включає, окрім прав і свобод, також й обов’язки. Обов’язки людини і громадянина тісно пов’язані з її правами та свободами, закріплюючи при цьому основи взаємодії між особою і державою. Конституційні обов’язки осіб без громадянства – це чітко визначені в Конституції України, об’єктивно обумовлені, обов’язкові вимоги держави до осіб без громадянства щодо належної їх поведінки та дій, або утримання від їх здійснення. Розроблена авторська система обов’язків осіб без громадянства, що розподіляється на дві групи: обов’язки загально конституційні та спеціальні. 

8. Сформульовано визначення юридичної відповідальності осіб без громадянства в Україні – це специфічні правовідносини між державою і правопорушником, що характеризуються засудженням протиправного діяння і суб’єкта правопорушення, накладенням на правопорушника відповідного обмеження, в тому числі й позбавлення волі, та понесенням особистого майнового, організаційного та іншого стягнення за скоєне правопорушення. Даний елемент конституційно-правового статусу осіб без громадянства є так званим виховним фактором впливу з боку держави у вигляді покарання чи стягнення, що спрямований на попередження правопорушення у майбутньому та виховання у осіб без громадянства ознак правомірної поведінки. По-друге, це елемент, що має каральну функцію, передбачаючи покладання на винувату особу без громадянства виду і міри покарання. Юридична відповідальність осіб без громадянства також необхідна для надання апатридам інформації про негативні моделі поведінки з метою виховання у них правомірних вчинків і в кінцевому рахунку передбачає можливість поновлення порушеного права апатридів чи відшкодування матеріальних та моральних збитків.  

9. Виокремлено ряд ознак, що притаманні гарантіям реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні: по-перше, будь-які гарантії, у тому числі і конституційно-правового статусу осіб без громадянства, спрямовані на забезпечення конституційно-правового статусу людини в державі загалом; по-друге, вони утворюють систему, тобто мають бути узгодженими, послідовними, складати єдине ціле; по-третє, вони формалізуються у нормативно-правових актах у вигляді засобів, умов та механізмів; по-четверте, їх соціальним призначенням є забезпечення реалізації прав, свобод, обов’язків та законних інтересів людини і громадянина.

10. Контроль за дотриманням чинного законодавства у сфері реалізації прав осіб без громадянства здійснюють Конституційний Суд України та суди загальної юрисдикції, Комітет з питань прав людини, національних меншин і міжнаціональних відносин Верховної Ради України, Уповноважений Верховної Ради України з прав людини. Окремі повноваження щодо забезпечення прав осіб без громадянства у сфері освіти, культури, соціального захисту, інформації та мовної політики здійснюють відповідні центральні і місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування.

11. В результаті опрацювання нормативної бази сформульовано висновок, що органом влади, який встановлює головні засади щодо конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні, відповідно до Основного Закону, є Верховна Рада України. Парламент приймає відповідні закони та дає згоду на ратифікацію міжнародних договорів. Відповідно до ст. 92 Конституції України виключно законами України визначаються: 1) права і свободи людини і громадянина, гарантії цих прав і свобод, основні обов’язки громадянина (п. 1); 2)   громадянство, правосуб’єктність громадян, статус іноземців та осіб без громадянства (п. 2); 3) права корінних народів і національних меншин (п. 3); 4)  порядок застосування мов (п. 4); 5) регулювання освіти, культури, екологічної безпеки (п. 6); 6) засади регулювання демографічних та міграційних процесів (п. 10); 7) засади утворення і діяльності політичних партій, інших об’єднань громадян, засобів масової інформації (п. 11).

Підписує закони, прийняті Верховною Радою України, Президент України, який є гарантом державного суверенітету, територіальної цілісності України, додержання Конституції України, прав і свобод людини і громадянина. Глава держави має також можливості для впливу на формування політики по відношенню до осіб без громадянства. Зокрема, на основі та на виконання Конституції і законів України він видає укази і розпорядження, які є обов’язковими до виконання на території України, крім того Президент України володіє правом законодавчої ініціативи.

12. Пропонуються такі пропозиції по вдосконаленню законодавства України:

а) ліквідувати суперечність між Законом України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» від 04.02.1994р. та Конституцією України і визначити в останній політичне право осіб без громадянства вступати на загальних з громадянами України підставах до легалізованих об’єднань громадян, якщо інше не передбачено законами України і якщо це передбачено статутами цих об’єднань;

б) змінити диспозицію статті 39 Конституції України і передбачити, що особам без громадянства надається право користуватися політичним правом на мирні збори, мітинги, походи і демонстрації;

в) обґрунтовано пропозицію щодо уточнення ст. 65 Конституції України, а саме: закріпити положення, що обов’язком кожного є шанування державних символів України. Запропоновані зміни зобов’яжуть іноземців та осіб без громадянства виконувати конституційний обов’язок щодо шанування державних символів України. Діюча редакція цієї статті говорить, що шанування її державних символів є обов’язком громадян України, що не є вірним;

г) уточнити ст. 4 Закону України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» від 04.02.1994р., передбачивши, що особи без громадянства в Україні користуються виключно територіальним притулком.
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АНОТАЦІЇ

Мендеграл Т.І. Конституційно-правовий статус осіб без громадянства в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02 – конституційне право; муніципальне право. – Національна академія внутрішніх справ, Київ, 2011.

У дисертації досліджено питання генезису та сучасного стану наукового дослідження конституційно-правового статусу осіб без громадянства, визначено національно-правове та міжнародне регулювання правового статусу апатридів. Ґрунтовно опрацьовано елементи конституційно-правового статусу осіб без громадянства. Запропоновано визначення таких понять, як «конституційно-правовий статус осіб без громадянства», «права осіб без громадянства», «обов’язки осіб без громадянства», «відповідальність осіб без громадянства», «конституційно-правові гарантії реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства». Досліджено гарантії реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства в Україні, визначено місце саме конституційно-правових гарантій в системі гарантій реалізації прав, свобод та обов’язків осіб без громадянства. Удосконалено питання значення і змісту принципів конституційно-правового статусу осіб без громадянства в Україні. Запропоновано виділити загальні принципи та спеціальні принципи конституційно-правового статусу осіб без громадянства. Запропоновано зміни до національного законодавства щодо закріплення за особами без громадянства окремих політичних прав, зокрема права на мирні збори, мітинги, походи і демонстрації; крім того обґрунтовано пропозицію про уточнення ст. 65 Конституції України, яка має закріпити положення, що обов’язком кожного є шанування державних символів України. 

Ключові слова: конституційно-правовий статус, особа без громадянства, гарантії статусу апатрида, права, свободи, обов’язки, відповідальність та принципи статусу осіб без громадянства.

Мендеграл Т.И. Конституционно-правовой статус лиц без гражданства в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук за специальностью 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право. – Национальная академия внутренних дел, Киев, 2011.

В диссертации раскрыто вопросы определения статуса лиц без гражданства на разных исторических этапах развития мира, а именно во времена существования Древней Греции, Рима, Египта, средневековой Европы. Особое внимание уделено регулированию статуса апатрида в ХХ веке. При этом делается вывод о том, что  большинство европейских стран оставили только ограничения в политических правах для апатридов. Для Украины проблема определения статуса лиц без гражданства возникла одновременно с провозглашением независимости. Определено степень разработанности избранной научной темы как в Украине, так и в отдельных странах Европы, достаточно системно рассмотрено вопрос национального и международного регулирования статуса лиц без гражданства. 

Сформулировано и обосновано унифицированная система конституционных прав и свобод лиц без гражданства, которая состоит из общеконституциионных и специальных прав и свобод, а так же авторская система обязанностей лиц без гражданства, которая так же разделяется на две группы: обязанности общеконституционные и специальные.

Определены и раскрыта сущность элементов конституционно-правового статуса лиц без гражданства в Украине. Предлагается определение таких понятий, как «конституционный правовой статус лиц без гражданства», «права лиц без гражданства», «обязанности лиц без гражданства», «ответственность лиц без гражданства», «конституционные гарантии осуществления законных прав, свобод и обязанностей лиц без гражданства». 

Сформулировано определение юридической ответственности лиц без гражданства в Украине. Доказано, что юридическая ответственность лиц без гражданства необходима для информирования апатридов о негативных моделях поведения и воспитания у них правомерных действий. 

Установлено ряд признаков гарантий реализации прав, свобод и обязанностей лиц без гражданства в Украине. Определено систему гарантии конституционно-правового статуса лиц без гражданства в Украине, выделено общесоциальные и специально-юридические гарантии. 

Аргументировано предложение относительно уточнения ст. 65 Конституции Украины, а именно закрепить положение, что обязанностью каждого есть уважение государственных символов Украины. Предложенные изменения обяжут и иностранцев, и лиц без гражданства исполнять конституционную обязанность по уважению государственных символов Украины. Сформулированы и аргументированы предложения по изменению ст. 39 Конституции Украины и закрипить, что лицам без гражданства дается право пользоваться политическим правом на мирные собрания, митинги, походы и демонстрации, я также уточнить  ст. 4 Закона Украины «О правовом статусе иностранцев и лиц без гражданства» от 4 февраля 1994 года и предусмотреть, что лица без гражданства в Украине пользуются исключительно территориальным убежищем.

Ключевые слова: конституционно-правовой статус, лицо без гражданства, гарантии статуса апатрида, права, свободы, обязанности, ответственность и принципы статуса лиц без гражданства.

Mendegral T.I. Constitutional and legal status of stateless persons in Ukraine. – Manuscript.
Thesis for the degree of Candidate of Legal Sciences, Speciality 12.00.02 – Constitutional law; Municipal law. – The National Academy of Internal Affairs, Kyiv, 2011.

The dissertation shows the problems of determining the status of stateless persons in the different historical stages of development of the world, namely in the times of ancient Greece, Rome, Egypt, medieval Europe.The essence of the elements of constitutional and legal status of stateless persons in Ukraine is identified and disclosed. The definitions of such concepts as «constitutional legal status stateless persons», «rights of stateless persons», «rights of stateless persons», «duties of stateless persons», «the constitutional guarantee of rights, liberties and duties of stateless persons» are proposed. The definitions of legal responsibility of stateless persons in Ukraine is formulated. It is proved that the legal responsibility of stateless persons is required to inform the statelessness of negative behaviors and creating a legitimate action. A number of features guarantees the rights, freedoms and duties of stateless persons in Ukraine are established. The system guarantees constitutional and legal status of stateless persons in Ukraine is defined; allocacated general social and specially-legal guarantees are determined. The proposal for the refinement of Article 65 of the Constitution of Ukraine is argued, namely to consolidate the position that everyone is responsible to respect state symbols of Ukraine. The changes to oblige foreigners and stateless persons to fulfill the constitutional obligation to respect the state symbols of Ukraine are proposed.

Keywords: constitutional and legal status, a stateless persons, guarantees the status of stateless persons, rights, freedoms, duties, responsibilities and principles of the status of stateless persons.
