PAGE  
6

Для заказа доставки диссертации воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке Міністерство освіти і науки, молоді та спорту УКРАЇНИ
Хмельницький національний університет
КУДЛАЄНКО СЕРГІЙ ВОЛОДИМИРОВИЧ

УДК 658.1:330.3(477)

Економічний механізм адаптації підприємств 
до кризових умов 

Спеціальність 08.00.04 – економіка та управління підприємствами

 (за видами економічної діяльності)
А В Т О Р Е Ф Е Р А Т
дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

Хмельницький – 2012

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Хмельницькому національному університеті Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.
Науковий керівник: доктор економічних наук, професор
Чорна Людмила Олександрівна,

Хмельницький національний університет

Міністерства освіти і науки, молоді та спорту

України, професор кафедри міжнародних

економічних відносин.

Офіційні опоненти: доктор економічних наук, професор 

Алєксєєв Ігор Валентинович, 

Національний університет “Львівська політехніка”

Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України,
завідувач кафедри фінансів;
кандидат економічних наук, доцент
Стецько Микола Васильович, 

Тернопільський національний економічний

університет Міністерства освіти і науки, 

молоді та спорту України, доцент кафедри

фінансів суб’єктів господарювання.

Захист відбудеться 15 березня 2012 р. о 12 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 70.052.01 Хмельницького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за адресою: 29016, м. Хмельницький, вул. Інститутська, 11, зал засідань вченої ради.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Хмельницького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за адресою: 29016, м. Хмельницький, вул. Кам’янецька, 110.

Автореферат розісланий  “9” лютого 2012 року.

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради


О. І. Гончар
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Формування ринкових умов господарювання підприємств в Україні часто зумовлене внутрішніми суперечностями розвитку економіки країни, втратою зв’язків із підприємствами сусідніх країн, відсутністю досвіду самостійної роботи, недосконалістю зовнішніх ринків збуту. На сьогодні умови функціонування підприємств визначаються особливостями розвитку світової фінансової кризи та неготовністю підприємств працювати у складних мінливих умовах. 

Одним із засобів успішного функціонування вітчизняних підприємств є адаптивне управління, методи якого забезпечують ефективне реагування на зміни, що загрожують нормальній роботі підприємств, зниженню рівня їх негативних впливів і наслідків. Проте відсутність на багатьох вітчизняних підприємствах, в тому числі машинобудівних, цілісної високоефективної системи управління, адекватної вимогам мінливого ринкового середовища та спрямованої на забезпечення стабільного і успішного господарювання, актуалізує завдання вдосконалення та розвитку науково-методичних підходів адаптивного управління, застосування якого сприятиме підвищенню ефективності функціонування та соціально-економічному розвитку підприємств.

Адаптація машинобудівних підприємств до кризових умов стримується відсутністю науково-методичного інструментарію щодо визначення та комплексної оцінки суб’єктивних та об’єктивних причин і факторів впливу на виробництво. Саме ці проблеми функціонування вітчизняних підприємств в кризових умовах зумовили вибір теми дослідження та необхідність створення економічного механізму адаптації підприємств до кризових умов.

Проблемами адаптації займались такі відомі зарубіжні вчені, як Р.Л. Акофф, І. Ансофф, П. Дойль, Дж. Долан, К. Кернс, Г.Б. Клейнер, Д. Ліндсей, П. Мотт, М. Мескон, Р. Піндайкл, Т. Сааті, У. Скотт, Т. Хейман. Вони досліджували процеси адаптації підприємств до мінливого зовнішнього середовища. Теоретичні аспекти адаптації до мінливих умов господарювання досліджували вітчизняні вчені: І.В. Алєєксєв, М.М. Будник, М.П. Войнаренко, С.Б. Виноградський, І.З. Крет, Т.В. Ландіна, В.Л. Петренко, О.І. Савченко, Л.В. Соколова, В.І. Скурихін, М.В. Стецько, Л.О. Чорна та інші. 

Не дивлячись на наявність певного наукового доробку, у сучасній економічній науці поки що не представлені спеціальні дослідження щодо особливостей адаптації машинобудівних підприємств до кризових умов. На сьогодні не існує єдиних загальноприйнятих поглядів щодо особливостей та закономірностей адаптаційних процесів; вони носять хаотичний характер. Не досліджені також особливості впровадження систем адаптації підприємств до кризових умов та визначення методики ефективності їх застосування.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась з метою розробки наукових засад впровадження економічного механізму адаптації на підприємствах, що функціонують у кризових умовах, і є складовою частиною робіт, виконаних згідно з планами науково-дослідної тематики Хмельницького національного університету та Вінницького торговельно-економічного інституту Київського національного торговельно-економічного університету. В межах держбюджетної теми “Розробка механізмів ефективного управління машинобудівними підприємствами в системі підвищення їх конкурентоспроможності та прибутковості на внутрішньому та зовнішньому ринках” (номер державної реєстрації ДР 0110U002218) автором запропоновано формування системи адаптивного управління на вітчизняних підприємствах в умовах кризи. Прийнято участь у виконанні госпдоговірної теми “Механізми адаптації та управління ризиками у діяльності промислових підприємств” (номер державної реєстрації ДР 0111U005887), в рамках якої автором розроблено теоретичні основи і процедуру формування та реалізації економічного механізму адаптації підприємства до кризових умов та запропоновано методику визначення ефективності реалізації даного механізму. В межах держбюджетної теми “Управління консалтинговою діяльністю в сфері АПК” (номер державної реєстрації ДР 0110U005067) автором запропоновано впроваджувати на підприємствах економічний механізм їх адаптації до кризових умов та держбюджетної теми “Моделювання варіативних стратегій розвитку території на прикладі м. Вінниці” (номер державної реєстрації ДР 0109U003918) автором запропоновано процедуру виявлення кризових явищ у діяльності підприємств.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних основ і комплексу науково-методичних рекомендацій щодо формування і запровадження економічного механізму адаптації підприємств машинобудування до кризових умов. Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі наукові завдання:

· розкрити сутність окремих понять, уточнити та доповнити понятійний апарат щодо адаптації підприємств до кризових умов функціонування;

· узагальнити та доповнити види адаптації підприємств для більш широкого розкриття характеру їх адаптаційної діяльності;

· розробити науково-методичні підходи щодо аналізу кризового середовища функціонування підприємств;

· виявити сфери прояву криз у діяльності вітчизняних підприємств машинобудування на основі побудови “поля криз”;

· розробити теоретико-методологічні основи та практичні аспекти формування та застосування економічного механізму адаптації підприємств до кризових умов;

· визначити особливості впровадження економічного механізму адаптації до кризових умов у діяльність машинобудівних підприємств;

· розробити процедуру вибору адаптаційних інструментів при впровадженні економічного механізму адаптації до кризових умов;

· сформувати систему показників оцінки економічної ефективності застосування економічного механізму адаптації до кризових умов; 

· визначити характер отриманих результатів, шляхом розкриття змістовності видів ефектів адаптації.

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення ефективності функціонування підприємств машинобудування та їх адаптації до кризових умов.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні аспекти та прикладні інструменти формування та застосування економічного механізму адаптації підприємств до кризових умов.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети у процесі дослідження були використані такі методи наукового пізнання: історичного аналізу – для вивчення генезису наукових підходів щодо трактування понять: “криза”, “криза підприємства”, “адаптація підприємств”; аналізу та синтезу – для деталізації об’єкта та предмета дослідження; метод порівняння – для співставлення фактичних даних за окремі періоди та роки; метод наукової класифікації і систематизації – для виокремлення чинників позитивного та негативного впливу кризових явищ на діяльність вітчизняних підприємств; факторного, економічного та статистичного аналізу – для виявлення прояву криз та їх впливу на діяльність підприємств.

Інформаційною базою дослідження є Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, що регламентують діяльність підприємств, офіційні матеріали Державного комітету статистики, матеріали звітності окремих підприємств машинобудування, монографії, періодичні, наукові видання, фахові збірники наукових праць. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та науковому вирішенні завдання розробки економічного механізму адаптації машинобудівних підприємств до кризових умов. Основні положення дисертаційної роботи, які отримані особисто автором і визначають її наукову новизну, полягають у такому:

вперше:
· розроблено теоретико-методологічні основи формування і застосування економічного механізму адаптації підприємств до кризових умов, які обґрунтовують необхідність впровадження та створюють наукове підґрунтя процесів адаптації, що в результаті дозволяє підприємствам формувати гнучку систему управління та вчасно реагувати на прояви криз, не втрачаючи своїх позицій на ринку;

удосконалено:
· систему визначення ефективності застосування економічного механізму адаптації до кризових умов на підприємстві, яка, на відміну від існуючих, передбачає: зіставлення результатів його діяльності у кризових умовах із впровадженням економічного механізму адаптації та без нього; введення у розрахунок показника “адаптаційні можливості підприємства”, що дало змогу не лише кількісно, але й якісно оцінити результати впровадження економічного механізму адаптації підприємств до кризових умов;

· методичні підходи щодо аналізу внутрішнього середовища підприємства в кризових умовах, шляхом побудови “поля криз”, які дають можливість комплексно оцінити ступінь враження сфер діяльності підприємства кризовими явищами, визначити характер їх та окреслити можливі напрями їх поширення у діяльності підприємства з метою їх локалізації;

отримали подальшого розвитку:
· ознаки класифікації видів криз на підприємстві, зокрема: за інтенсивністю протікання (стрімка, затяжна), за характером перебігу (явна та прихована), які у сукупності доповнюють теоретичні аспекти вивчення цих явищ та створюють передумови їх виявлення і діагностування в діяльності підприємств;

· види адаптації підприємств, шляхом доповнення класифікаційних ознак, а саме за: глибиною необхідних змін (поведінкова і символічна), можливістю впливу підприємства на умови функціонування (реактивна і проактивна), черговістю змін (первинна і вторинна), сферами сприйняття (соціальна, виробнича, економічна, управлінська), характером впливу на ринок (викривлена і ринкова), які розширюють сфери застосування адаптаційних інструментів і визначають характер адаптаційної діяльності підприємств;

· понятійний апарат економічної науки завдяки розкриттю сутності понять “криза”, “криза підприємства”, “адаптація підприємства” та введення таких понять як: “ефективний період адаптації”, “об’єкт адаптаційного впливу”, “адаптаційні заходи”, “ефект адаптації”, “адаптаційні можливості підприємства”, що у сукупності доповнило наукові здобутки щодо адаптації вітчизняних підприємств до кризових умов;

· система управління, яка передбачає послідовне і обґрунтоване впровадження економічного механізму адаптації і дозволяє визначити доцільність застосування адаптаційних заходів та їх вибір у залежності від видів криз, адаптації, об’єкту адаптаційного впливу, адаптаційних важелів.

· змістовність адаптаційних ефектів, які підприємство може отримати в результаті застосування економічного механізму адаптації і визначати  характер адаптації у подальшому функціонуванні.

Практичне значення одержаних результатів. Сформовані та обґрунтовані наукові положення і рекомендації є основою для ефективного пристосування вітчизняних підприємств до кризових умов. Одержані результати дисертаційної роботи використовуються підприємствами, зокрема, в їх управлінській діяльності. Рекомендації автора щодо впровадження економічного механізму адаптації до кризових умов використовуються у роботі підприємств: ПрАТ “Калинівський машзавод” (довідка про впровадження № 1563 від 9.09.2011 р.), ДП “Новатор” (довідка про впровадження № 234 від 5.09.2011 р.), ТОВ “Завод “Красилівмаш” (довідка про впровадження № 54 від 12.08.2011 р.).

Одержані результати запроваджено у навчальний процес вищих навчальних закладів, а саме Хмельницького національного університету при викладанні економічних дисциплін “Економічна безпека”, “Менеджмент і маркетинг” (довідка про впровадження № 234 від 10.09.2011 р.) та Вінницького торговельно-економічного інституту Київського національного торговельно-економічного університету при викладанні дисциплін “Менеджмент”, “Управління адміністративною діяльністю” (довідка про впровадження № 01-27/119 від 14.09.2011 р).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертації наукові результати отримані автором самостійно і є особистим науковим доробком. Наукові результати, що отримані в дисертаційній роботі, опубліковані у фахових наукових виданнях.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і теоретичні висновки дисертації доповідались та обговорювались на міжнародних науково-практичних конференціях: “Конкурентоспроможність людського потенціалу за умов розвитку міжнародних інтеграційних процесів” м. Хмельницький, Хмельницький національний університет, 24–26 жовтня 2007 р.; “Ринки товарів та послуг України в умовах економічного зростання”, м. Вінниця, Вінницький торговельно-економічний інститут Київського національного торговельно-економічного університету, 11 вересня 2008 р.; “Трансформації світової економіки в умовах кризового розвитку”, м. Сімферополь, Таврійський національний університет ім. Вернадського, 24–25 вересня 2009 р.; “Перспективи підвищення економічного, інноваційно-інвестиційного та соціально-трудового потенціалу України за умов розвитку інтеграційних процесів”, м. Хмельницький – с.м.т. Сатанів, Хмельницький національний університет, 11–12 жовтня 2009 р.; “Теорія і практика сучасної економіки”, м. Черкаси, Черкаський державний технологічний університет, 14–16 жовтня 2010 р.; “Статистична оцінка соціально-економічного розвитку”, м. Хмельницький, Хмельницький університет управління та права, 20 травня 2011 р.; “Управління економічною діяльністю промислових підприємств в системі сучасних глобалізаційних процесів”, м. Хмельницький, Хмельницький національний університет, червень 2011 р.

Публікації. Результати дисертаційної роботи відображені у 16 публікаціях загальним обсягом 3,99 друк. арк., з яких 3,48 друк. арк. належать особисто автору, 12 статей у наукових фахових виданнях (особистий внесок – 2,93 друк. арк.) та 4 публікаціях у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій (особистий внесок – 0,55 друк. арк.).

Обсяг та структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Дисертаційна робота викладена на 219 сторінках машинописного тексту і включає: 18 таблиць (з них 3 на 3 повних сторінках), 25 рисунків (з них 4 на 4 повних сторінках), 8 додатків на 16 сторінках. Список використаних літературних джерел включає 181 найменування і розміщений на 16 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначені мета і завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, викладено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів та їх апробацію.

У першому розділі “Теоретичні основи адаптації підприємства в умовах кризових явищ” проведений комплексний аналіз розвитку та формування в економічній науці понять “криза”, “криза підприємств”, “адаптація підприємств”, на основі узагальнення і систематизації результатів наукових досліджень доповнені класифікації видів криз підприємства та адаптації підприємств. 

На основі аналізу наукових праць, в яких розглядаються змістовність поняття криза, доведено, що криза формує потенційну загрозу руйнації самої системи, є ситуативною характеристикою будь-якого суб’єкта, який функціонує невідповідно до розгортання подій у зовнішньому середовищі.

Визначено, що адаптація підприємств – це складний процес, який охоплює всі сторони діяльності підприємства і дає їм можливість ліквідувати та мінімізувати негативні наслідки змін кризових умов. Вона передбачає використання стабілізаційних та компенсаційних термінових заходів щодо створення такої системи управління, яка б була ефективною у кризових умовах.

Ґрунтуючись на доробках вчених із суміжних галузей знань, що давали визначення поняття “адаптація підприємства”, та відомих економістів, які впровадили поняття адаптації в економічну науку, автором доповнено класифікацію видів адаптації підприємства за ознаками: черговістю змін – первинна, вторинна; сферою сприйняття – соціальна, виробнича, економічна, управлінська; рівнем впливовості на ситуацію – реактивна, проактивна; глибиною необхідних змін – поведінкова, символічна; характером впливу на ринок – викривлена і ринкова адаптації. Виділені особливості застосування всіх видів адаптації підприємства до кризових умов.

У роботі сформовані основні цілі адаптації підприємств до кризових умов: створення адаптивних засобів управління, які б дозволяли підприємству змінювати у відповідності до зовнішнього середовища; забезпечувати постійний моніторинг змін зовнішнього середовища та визначати рівень необхідності пристосування до них; формувати адаптаційні резерви підприємства, які б використовувались у періоди пристосування та реформування діяльності підприємства.
Автором виділено основні функції адаптації підприємств до кризових умов: інформаційну, попереджувальну, контрольну, регулювальну, стабілізуючу, стимулюючу та принципи: системності, альтернативності, гнучкості, безперервності, економічності.

У роботі причини, які можуть призвести до кризи на підприємстві, систематизовані у дві групи: екзогенні, до яких автором віднесені – спад кон’юнктури в економіці в цілому, зменшення купівельної спроможності населення, високий рівень інфляції, нестабільність господарського та податкового законодавства, нестабільність фінансового та валютного ринків, посилення конкуренції в галузі, криза галузі, сезонні коливання цін, посилення монополізму на ринку, дискримінація підприємства органами влади та управління, політична нестабільність, конфлікти між засновниками, та ендогенні – низький рівень менеджменту та професіоналізму кадрів, нераціональна організаційна структура, неефективна постачальницько-збутова діяльність, ризикова інвестиційна діяльність, відсутність технологічного і технічного оновлення, незабезпеченість фінансовими ресурсами.
Визначені типові наслідки впливу кризових чинників на фінансово-господарський стан підприємств: скорочення обсягів збуту продукції, недовантаження виробничих потужностей, зниження продуктивності праці, підвищення собівартості продукції, зростання неліквідних оборотних засобів, зменшення обсягів доходів і прибутків.

З’ясовано, що адаптація вітчизняних підприємств повинна здійснюватись шляхом перебудови та удосконалення системи управління, застосування адаптаційних інструментів: страхування, диверсифікації, лімітування, резервування, передачі ризиків, реструктуризації, фінансового контролінгу.
У другому розділі “Аналіз діяльності машинобудівних підприємств в умовах кризи” проведений детальний аналіз стану розвитку підприємств машинобудування України та окремих підприємств Хмельницької області.

Автором обґрунтовано необхідність коригування підходів щодо здійснення на підприємствах аналізу внутрішнього середовища, який би дозволив в оперативному режимі оцінити зовнішні кризові прояви і сфери враження підприємства та ймовірність їх поширення.

Описано процедуру аналізу умов функціонування підприємства з метою виявлення кризових проявів, яка включає: визначення мети аналізу, висування гіпотези на підставі аналітико-економічних міркувань та ознайомлення з конкретними умовами розвитку явища, підбір статистичних матеріалів і їх оцінки, систематизація відібраних даних і визначення недостатніх показників, додаткова обробка матеріалу за допомогою спеціальних статистичних методів, формування висновків і практичних пропозицій.

Проаналізовано зовнішні чинники функціонування підприємств машинобудування в Україні в умовах кризи. Було з’ясовано, що у підприємств машинобудування була можливість переорієнтуватись на внутрішній ринок, але ця можливість була втрачена, оскільки вітчизняні підприємства не вважають внутрішній ринок перспективним. Невикористаний потенціал імпортозаміщення є ще одним свідченням відсутності адаптації підприємств до кризових умов.

Визначено, що кризи зовнішнього середовища зумовлюють кризові прояви на вітчизняних підприємствах у фінансовій, маркетинговій, технологічній, кадровій, управлінській сферах. При цьому, розглядаючи особливості розвитку вітчизняних підприємств в умовах протікання сучасної світової фінансової кризи, можна відзначити, що фінансова криза проявилась у таких її видах як: інвестиційна, ліквідності, платоспроможності, прибутковості, ефективності (рис. 1).
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Рис. 1. Вплив умов функціонування на прояв криз

у діяльності машинобудівних підприємств
Визначено ряд передумов виникнення кризових явищ у процесі функціонування підприємств. Передумови розподілено у дві групи, які виникають на макрорівні і формують умови функціонування підприємств, та на мікрорівні, які безпосередньо виникають у процесі функціонування підприємств, а їх характер і масштаби прояву залежать від рівня ефективного управління підприємством. До передумов криз на макрорівні автором віднесено: нестабільність економічної і політичної ситуації, відсутність ефективної системи оподаткування, відсутність програм довгострокового кредитування, нестабільність і непередбачуваність валютного регулювання, низький рівень науково-технічного розвитку, відсутність ринкового регулювання. До передумов криз на мікрорівні віднесено: зношеність основних виробничих фондів, негнучкість виробничих і управлінських систем підприємства, неефективне управління фінансовими ресурсами підприємства, низький рівень конкурентоспроможності продукції, відсутність альтернативних ринків збуту.

У роботі визначені основні сфери виникнення суперечностей як передумов зародження криз у внутрішньому середовищі підприємства: між системою управління та його організаційно-правовою формою, між попитом і пропозицією виробленої та реалізованої продукції, між необхідним ресурсним потенціалом та можливостями його залучення, між виробничими витратами та ринковими цінами, між відставанням технологій виробництва продукції машинобудування в Україні та розвитком машинобудування в світі, між недостатністю власного капіталу та зростаючою заборгованістю, між недостатнім кредитуванням та високими відсотками за кредити.

Розглянуто моделі діагностування банкрутства підприємств, визначені їх недоліки і переваги застосування на вітчизняних підприємствах. Більшість розглянутих методик передбачають саме визначення ймовірності настання банкрутства підприємства. На думку автора, кризові прояви призводять до банкрутства підприємства лише в умовах повного їх ігнорування і накопичення у всіх сферах діяльності підприємства. Тому банкрутство у роботі розглядається як наслідок кризових явищ на підприємстві, а застосування даних моделей діагностування банкрутства не дозволяє виявити передумови кризових проявів у діяльності підприємства. Через те, метою аналізу внутрішнього середовища підприємств є виявлення передумов прояву кризових явищ у діяльності підприємства. Отже, застосування розглянутих методик є передчасним і може розсіяти увагу фінансових менеджерів в кризових умовах функціонування. 

Аналіз фінансово-економічного стану машинобудівних підприємств підтверджує кризові тенденції у цій галузі, зокрема спостерігається: зменшення частки основних засобів порівняно із загальним зростанням обігових коштів, низький рівень оновлення основних засобів виробництва внаслідок недостатності (дефіциту) інвестиційних ресурсів, невиконання функції відновлення основного капіталу амортизаційним фондом, організаційний спад наукових досліджень та розробок, невідповідність систем управління кризовим умовам функціонування. З метою унеможливлення ігнорування кризових явищ на підприємствах було визначено ряд параметрів кризи, наявність яких у роботі підприємств прямо вказує на кризу: збиткова операційна діяльність, прострочена заборгованість та незадовільна поточна платоспроможність, невідповідність можливостей реальному стану підприємств.

Зроблено висновки, що підвищення ефективності функціонування підприємств машинобудування може бути досягнуте шляхом розробки та впровадження економічного механізму адаптації до кризових умов.

У третьому розділі “Розробка економічного механізму адаптації машинобудівних підприємств до кризових умов” визначені загально-організаційні засади застосування на підприємстві розробленого економічного механізму адаптації до кризових умов.

Визначено сутність економічного механізму адаптації підприємства до кризових умов, як комплексу дій щодо застосування організаційно-економічних засобів і методів пристосування, які за рахунок внутрішнього потенціалу підприємства забезпечують стабільне функціонування в умовах кризи (рис. 2).
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Рис. 2. Економічний механізм адаптації машинобудівних підприємств до кризових умов
Обґрунтовано, що в основі формування економічного механізму адаптації до кризових умов мають бути покладені такі наукові підходи як: системний, комплексний, ситуаційний, процесний. А реалізація економічного механізму адаптації підприємства до кризових умов забезпечується використанням таких методів управління, як: аналіз, оцінювання, прогнозування, реагування, контроль. 

Визначено такі принципи забезпечення ефективного впровадження економічного механізму адаптації до кризових умов на підприємстві: наукової обґрунтованості, гнучкості, альтернативності, раціональності (ефективності), послідовності, самоорганізації, сумісності, керованості, випередження, часового обмеження, каталізатора, реалістичності, диференційованої мотивації.

Виділені такі функції економічного механізму адаптації підприємства до кризових умов: організаційна, прогнозуюча, попереджувальна, компенсаційна, координаційна, стимулююча, контрольна, інформаційна.

Визначено, що дія економічного механізму адаптації підприємств передбачає застосування таких груп важелів, як: соціальні, фінансові, економічні, правові, організаційні, управлінські, техніко-технологічні. Виписані практичні аспекти застосування економічного механізму адаптації підприємств до кризових умов, схематично відображені автором на рис. 3.

Трансформація мега-, макро- і контактного середовищ зумовлюють проведення аналізу внутрішнього середовища з метою виявлення кризових проявів. При визначенні доцільності застосування адаптаційних заходів та аналізі стану внутрішнього середовища підприємства автором запропоновано використовувати “поле криз”, яке будується на основі аналізу впливу змін зовнішнього середовища на такі сфери діяльності як: техніко-технологічну, кадрову, фінансову, маркетингову, систему управління. “Поле криз” дає можливість оцінити ступінь враження діяльності підприємства кризовими умовами функціонування, а також за допомогою ранжування визначити найбільш пріоритетні сфери подолання кризових проявів на підприємстві. Перед прийняттям рішення про доцільність адаптації керівництву необхідно з’ясувати готовність підприємства застосовувати адаптаційний механізм. За умов готовності внутрішнього середовища підприємств до змін визначаються цілі адаптації, необхідне ресурсне забезпечення, розробляється план реалізації адаптаційних заходів. Відбувається безпосередня їх реалізація з одночасним визначенням поточного результату і коригуванням адаптаційного плану. 

На завершальному етапі реалізації економічного механізму адаптації запропоновано здійснювати розрахунок ефекту адаптації як у відносних, так і абсолютних показниках. Відносний показник, як коефіцієнт ефективності розраховується шляхом співставлення реальних результатів після реалізації економічного механізму адаптації з прогнозованими обсягами втрат внаслідок криз. Розрахунок абсолютного показника ефективності пропонується автором здійснювати як різницю між реальними результатами після реалізації економічного механізму адаптації і прогнозованими обсягами втрат внаслідок криз.
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Рис. 3. Процес впровадження економічного механізму адаптації 
до кризових умов на машинобудівних підприємствах

Позитивне значення такого показника вказує на те, що ефект має місце і свідчить про доцільність і відповідність застосування економічного механізму адаптації до кризових умов; нульове значення вказує на доцільність застосування економічного механізму адаптації, але невдалий вибір адаптаційних інструментів призвів до значного обсягу втрачених можливостей підприємства; від’ємне значення показника вказує на втрачені можливості підприємства та невчасне і недоцільне застосування адаптаційних заходів. 
За результатами реалізації економічного механізму адаптації до кризових умов на підприємстві можуть мати місце різні види адаптаційних ефектів: за сферою застосування – фінансові, виробничі, ринкові, управлінські; за характером прояву – економічні, соціальні; за метою визначення – абсолютні, відносні; за способами оцінювання – реальні, розрахункові, умовні; за масштабами поширення – первісні, мультиплікаційні; за часом дії – довгострокові, середньострокові та короткострокові. Їх відсутність свідчить про помилки адаптації. Їх визначення можливе лише шляхом суб’єктивної оцінки керівництва результатів впровадження економічного механізму адаптації до кризових умов і може стати об’єктом подальших досліджень проблем адаптації підприємств до кризових умов.
ВИСНОВКИ

У дисертації, яка є завершеною науковою роботою, поставлена й вирішена актуальна наукова задача, що полягає у теоретико-методологічній розробці основ формування економічного механізму адаптації до кризових умов та практичних аспектів його застосування. У процесі виконання дисертаційної роботи були отриманні такі науково-практичні результати:

1. З’ясовано, що кризи в діяльності підприємства можуть різнитись за своїм характером, особливостями протікання та іншими чинниками. Дослідження сутності економічного поняття “криза” дало можливість автору доповнити класифікацію кризових явищ на рівні підприємства, за такими ознаками: інтенсивністю протікання (затяжна, стрімка); характером перебігу: (явна, прихована).

2. З’ясовуючи сутність поняття “адаптація”, автором доповнено класифікацію видів адаптації підприємства за ознаками: черговістю змін (первинна, вторинна); сферою сприйняття (соціальна, виробнича, економічна, управлінська); рівнем впливовості на ситуацію (реактивна, проактивна); глибиною необхідних змін (поведінкова, символічна); характером впливу на ринок (викривлена, ринкова). 

3. У процесі наукових досліджень, автором доповнено теорію економічної науки, шляхом введення таких наукових понять як: період адаптації – це час застосування адаптаційних заходів; ефективний період адаптації – це  час, впродовж якого реалізація адаптаційних заходів буде доцільна і корисна для підприємства; об’єкт адаптаційного впливу – це сфера діяльності підприємства, яка зазнала змін під впливом кризових умов функціонування, які негативно вплинули на діяльність підприємства і потребує трансформації, шляхом застосування адаптаційних заходів; адаптаційні заходи – це управлінські дії, спрямовані на трансформацію об’єкту адаптаційного впливу у визначеному напрямі, з метою забезпечення нормального функціонування підприємства у кризових умовах за допомогою визначених інструментів; ефект адаптації – це  результат, отриманий на підприємстві в процесі реалізації економічного механізму адаптації, який оцінюється об’єктивним економічним станом підприємства і рівнем досягнення суб’єктивних очікувань керівництва (власників) підприємства; адаптаційні можливості підприємства – це потенціал підприємства, що може бути використаний для ліквідації, подолання чи нейтралізації негативних впливів кризових умов функціонування на його діяльність. У практиці підприємств адаптаційні можливості можуть визначатись обсягом резервного капіталу (фінансові), недовантеженістю основних фондів обсягом збільшення виробництва (виробничі), обсягом незадоволеного попиту продукцією підприємства на ринку (ринкові).

4. У процесі дослідження автором сформовано наукову гіпотезу, що негативний вплив зовнішнього середовища на діяльність підприємств може бути зменшений чи нейтралізований за допомогою ефективної системи управління підприємством, яка забезпечує його адаптацію до кризових умов функціонування.

5. Визначені теоретичні засади економічного механізму адаптації підприємства до кризових умов, як комплекс дій щодо застосування організаційно-економічних способів і методів пристосування, які за рахунок внутрішнього потенціалу підприємства забезпечують стабільне функціонування в умовах кризи. Розроблений у роботі економічний механізм адаптації включає: наукові підходи – системний, комплексний, ситуаційний, процесний; методи управління: аналіз, оцінювання, прогнозування, реагування, контроль; принципи адаптації – наукової обґрунтованості, гнучкості, альтернативності, раціональності (ефективності), послідовності, самоорганізації, сумісності, керованості, випередження, часового обмеження, каталізатора, реалістичності, диференційованої мотивації; функції адаптації – організаційна, прогнозуюча, попереджувальна, компенсаційна, координаційна, стимулююча, контрольна, інформаційна; важелі адаптації – соціальні, фінансові, економічні, правові, організаційні, управлінські, техніко-технологічні. 

6. При аналізі внутрішнього середовища підприємства з метою виявлення проявів кризових умов запропоновано використовувати «поле криз», яке дає можливість керівництву систематизувати кризові прояви, а також шляхом їх ранжування визначати найбільш пріоритетні сфери подолання кризових проявів на підприємстві, застосовуючи економічний механізм адаптації до кризових умов. 

7. Автором описано процес поетапного впровадження  економічного механізму адаптації до кризових умов, який являє собою карту дій для керівництва підприємств машинобудування, що функціонують в кризових умовах. 

8. Запропоновано здійснювати розрахунок ефекту адаптації, шляхом співставлення прогнозних втрат при виявлені негативного впливу кризових умов на діяльність підприємства з реальними доходами (збитками), які мали місце після реалізації економічного механізму адаптації до кризових умов. Запропоновано розрахунок ефективності впровадження економічного механізму адаптації здійснювати як у відносних, так і у абсолютних показниках. 
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Анотація

Кудлаєнко С. В. Економічний механізм адаптації підприємств до кризових умов – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Хмельницький національний університет, Хмельницький, 2011.

У дисертаційній роботі проаналізовані наукові підходи щодо визначення сутності понять “криза”, “криза підприємства”, “адаптація підприємства”, “економічний механізм адаптації до кризових умов”. Автором доповнено ознаки класифікації видів криз на підприємстві та видів адаптації підприємств, які у сукупності розширюють сфери застосування адаптаційних інструментів.

Доповнені методичні підходи щодо аналізу внутрішнього середовища підприємства в кризових умовах, шляхом побудови “поля криз”, які дають можливість комплексно оцінити ступінь враження сфер діяльності підприємства кризовими явищами, визначити характер їх та окреслити можливі напрями їх поширення у діяльності підприємства з метою їх локалізації.
Розроблено теоретико-методологічні основи формування і застосування економічного механізму адаптації підприємств до кризових умов, які обґрунтовують необхідність впровадження та створюють наукове підґрунтя процесів адаптації (наукові підходи, методи, принципи адаптації, функції адаптації, важелі адаптації). Визначено, що економічний механізм адаптації підприємств до кризових умов – це комплекс дій щодо застосування організаційно-економічних способів і методів пристосування, які за рахунок внутрішнього потенціалу підприємства забезпечують стабільне функціонування в умовах кризи.

Визначена змістовність адаптаційних ефектів, які підприємство може отримати в результаті застосування економічного механізму адаптації і визначати характер адаптації у подальшому функціонуванні.

Ключові слова: криза, криза підприємства, адаптація підприємства, адаптивне управління, ефект адаптації, економічний механізм адаптації підприємств.

АННОТАЦИЯ
Кудлаенко С. В. Экономический механизм адаптации предприятий к условиям кризиса. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Хмельницкий национальный университет, Хмельницкий, 2011.

Диссертация посвящена разработке теоретико-методических основ экономического механизма адаптации предприятий к условиям кризиса. В работе проанализированы научные подходы к формированию и становлению понятия “кризис”, “кризис предприятия”, “адаптация предприятия”, “экономический механизм адаптации к условиям кризиса”. Автором дополнены классификационные формы видов кризиса предприятия и адаптации предприятия, что позволило расширить сферы практического использования средств адаптации в условиях кризиса. В процессе научных исследований, автором дополнено теорию экономической науки, путем введения таких научных понятий как: период адаптации, эффективный период адаптации, объект адаптационного воздействия, адаптационные меры, эффект адаптации, адаптационные возможности предприятия.

В работе обоснована целесообразность внедрения на отечественных предприятиях экономического механизма адаптации к условиям кризиса. Разработаны теоретико-методологические основы внедрения экономического механизма адаптации, которые предусматривают использование на предприятии определенных научных подходов (системный, ситуационный, комплексный, процессный) и методов (анализ, оценка, прогнозирование, реагирование, контроль), соблюдение принципов (научной обоснованности, гибкости, альтернативности, рациональности, последовательности, самоорганизации, совместимости, управляемости, опережение (предубеждение), временного ограничения, катализатора, реалистичности, дифференцированной мотивации), выполнение функций (организационная, прогнозная, предупреждающая, компенсирующая, координационная, стимулирующая, контролирующая, информационная), применение адаптационных мероприятий (уклонение, локализация, диссипация, компенсация), адаптационные рычаги (социальные, финансовые, экономические, правовые, организационные, управленческие, технико-технологические).

Автором описан процесс поэтапного внедрения экономического механизма адаптации к условиям кризиса, который представляет собой карту действий для руководства предприятий машиностроения, функционирующих в кризисных условиях. При анализе внутренней среды предприятия с целью выявления кризисных проявлений предложено использовать “поле кризисов”, которое дает возможность руководству систематизировать кризисные проявления, а также путем их ранжирования, определить наиболее приоритетные сферы преодоления кризисных проявлений на предприятии применяя экономический механизм адаптации к кризисным условиям. Разработана методика оценки эффективности внедрения экономического механизма адаптации к условиям кризиса. Определена сущность адаптационных эффектов, которые могут быть получены на предприятии в результате применения экономического механизма адаптации. 

На заключительном этапе реализации экономического механизма адаптации предложены рассчитывать эффективность адаптации как в относительных, так и в абсолютных показателях. Относительный показатель как коэффициент эффективности рассчитывается путем сопоставления реальных результатов после реализации экономического механизма адаптации с прогнозируемыми объемами убытков в результате кризиса. Расчет абсолютного показателя эффективности автор предлагает осуществлять как разницу между реальными результатами после реализации экономического механизма адаптации и прогнозируемыми убытками в следствии кризиса.

Выделены такие виды адаптационных эффектов: в сфере применения – финансовые, производственные, рыночные, управленческие; по характеру проявления – экономические, социальные; целями определения – абсолютные, относительные; по способу оценки – реальные, рассчетные, условные; по масштабам распространения – первичные, мультипликационные; по продолжительности периода проявления – длительные, средние и короткие.

Ключевые слова: кризис, кризис предприятия, адаптация предприятия, адаптивное управление, эффект адаптации, экономический механизм адаптации предприятий.

ANNOTATION
Kudlaienko S. V. The economic mechanism of adaptation of the enterprises to the crisis. – Manuscript.

The thesis on acquiring a scientific degree of the candidate of economic sciences on a specialty 08.00.04 – economy and management of enterprises. – Khmelnitskyi National University, Khmelnitskyi, 2011.

The scientific approaches to determining the nature of the concepts of “crisis”, “crisis of enterprise”, “adaptation of the enterprise”, “economic mechanism of adaptation to crisis conditions” were analyzed in the dissertation.
The thesis analyzed the scientific approaches to determining the nature of the concepts of “crisis”, “crisis of enterprise”, “adaptation of the enterprise”, “economic mechanism of adaptation to crisis conditions.” Features classification of management at the enterprise and species adaptation businesses that collectively extend the application of adaptive tools were added by author.
Methodological approaches to analyze the internal environment of companies in crisis by building a “field management”, which enables integrated assess the experience areas of business crisis, to determine their nature and the possible directions of propagation in the enterprise to their localization were added. The theoretical and methodological basics for establishment and application of the economic mechanism of adapting enterprises to crisis conditions that justify the need for implementation and provide scientific basis of adaptation (scientific approaches, methods, principles of adaptation, function approximation, scales of adaptation) were worked out it was. Determined that the economic mechanism of adapting enterprises to crisis conditions – a set of actions on the application of organizational and economic means and methods of adjustment that due to the internal potential of the company provide stable operation in a crisis.
Determined the content of adaptation effects that the company may receive as a result of the economic mechanism of adaptation and determine the nature of adaptation in the future functioning was determined.
Key words: crisis, crisis of the enterprise, enterprise adaptation, adaptive management, the effect of adaptation, economic mechanism of adaptation of the enterprises.
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