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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                  Я.С. Клейнер                   

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Україна, що має найкращі у світі природні і сприятливі кліматичні умови для сільськогосподарського виробництва, внаслідок технологічної відсталості і нераціональної організації реформованого по неоліберальній моделі аграрного сектора, сьогодні не здатна забезпечити своє населення доступною за ціною і достатньою по стандартних нормах харчовою продукцією. Виробництво сільськогосподарської продукції на душу населення скоротилося в докризовому  2007 р. у порівнянні з 1990 р. на 40%. Крім того, на внутрішньому ринку відбувається заміщення вітчизняної продукції імпортною внаслідок її більш високої конкурентоспроможності, що досягається за рахунок використання більш продуктивних технологій. 

Ринкові реформи, що проводилися в сільському господарстві України, були спрямовані на ліквідацію існуючих великих колективних і державних господарств. Проте, ефективного фермерства замість цих господарств створити не вдалося. Проте, за період реформ українське село втратило 2/3 парку тракторів, зернозбиральних комбайнів і вантажних автомобілів. Виробництво сільськогосподарської продукції сконцентрувалось у домашніх господарствах, що обумовило перехід до традиційних, примітивних технологій виробництва через відсутність технічних засобів і коштів на їх закупівлю. Непродуктивним способом в Україні виробляється понад 60% сільськогосподарської продукції, а деяких її видів - до 90% і  більше. 

Таким чином, значимими результатами реформування українського села стали катастрофічне падіння виробництва сільськогосподарської продукції і детехнологізація, деіндустріалізація аграрного сектора. В рамках нав'язаної селу доктрини неоліберальних реформ створити в Україні в найближчій перспективі сучасне ринкове інноваційне сільське господарство, здатне забезпечити в повному обсязі потреби населення в продуктах харчування, а тим більше успішно конкурувати з аграріями інших країн, фактично неможливо. Тому актуальним завданням є удосконалення механізму державного стимулювання розвитку агропродовольчого сектора економіки України, спрямованого на підвищення культури виробництва в ньому, що передбачає впровадження сучасних технологій сільськогосподарського виробництва, апробованих інноваційних рішень, а також формування ефективної ринкової інфраструктури від кредитування і страхування ризиків  - до вільного і прямого доступу на  товарні ринки. Вирішення визначеного комплексу проблем є завданням забезпечення продовольчої безпеки країни. що потребує реалізації стратегічного вибору розвитку агропродовольчого сектора як галузі національної економіки, що обумовлено доцільністю концентрації ресурсів та зусиль на чітких, досяжних цілях. 

Формування напрямків стратегічного розвитку агропродовольчого сектора потребує застосування концептуальних положень, сформульованих у процесі досліджень складних відкритих систем, представлених у роботах Л. Берталанфі, О. Богданова, В. Вернадського, А. Уйомова, В. Садовського, М. Моісеєва, І. Блауберга, Е.Мирського. Крім того, інструментарій стратегічного менеджменту, розроблений Б. Карлофом, Р. Акоффом, І. Ансофом, М. Портером, А. Томпсоном, А. Стріклендом, є необхідним для вирішення поставленого завдання в методологічному аспекті. 

Проблема ж стратегічного розвитку економіки України, у тому числі її окремих секторів і галузей, детально вивчена вітчизняними фахівцями Т. Бауліною, Я.Белинською, З. Варналієм, В. Воротіним, В. Гончаровим, Г. Губерною, І. Денисенком, В. Дорофієнком, Я. Жалілом, М. Жуком, М. Корецьким, О. Поважним, С. Поважним, Ф. Поклонським, А. Филипенком. Приведені напрямки досліджень в цілому є концептуальною і методологічною основою, що забезпечує удосконалення державного механізму стимулювання стратегічного розвитку агропродовольчого сектора України.  

Вищевикладене обумовило вибір теми, мети і задач даного дисертаційного дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота підготовлена відповідно до  плану науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України в рамках теми «Фінансовий механізм державного управління економікою України» (2006-2010 рр., номер державної реєстрації 0104U008798). підтеми 02. «Державне управління національною економікою в умовах інтеграції і глобалізації». Матеріали дисертаційної роботи є частиною розробок теоретичних і методичних положень комплексного підходу до вирішення завдання державного регулювання розвитку агропродовольчого сектора економіки України.
Мета й задачі дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних положень з формування концептуальної та удосконалення організаційної складових механізму державного стимулювання розвитку агропродовольчого сектора в стратегічному аспекті.    

Для досягнення поставленої мети в роботі був визначений такий комплекс задач: 

проаналізувати сучасний світовий досвід державної підтримки агропродовольчого сектора;

узагальнити теоретичні основи міжнародної політики в агропродовольчому секторі;

сформувати концептуальну складову механізму державного стимулювання стратегічного розвитку агропродовольчого сектора;

розробити методичний підхід, що дозволяє реалізувати процес стратегічного цілепокладання для агропродовольчого сектора як галузі національної економіки;

проаналізувати розвиток агропродовольчого сектора України;

провести аналіз і прогноз стану зовнішнього середовища агропродовольчого сектора для України; 

охарактеризувати потенціал агропродовольчого сектора України як галузі національної економіки із застосуванням сформованого методичного підходу;

удосконалити організаційну складову механізму державного стимулювання розвитку агропродовольчого сектора: обґрунтувати ключові орієнтири формування державної програми стимулювання розвитку агропродовольчого сектора України та сформулювати рекомендації щодо формування державної програми стимулювання розвитку галузі.

Об'єкт дослідження – процеси державного регулювання агропродовольчого сектор як галузі національної економіки. 

Предмет дослідження - державне стимулювання розвитку агропродовольчого сектора в стратегічному аспекті. 

Методи дослідження. В дисертації використано загальнонаукові і спеціальні методи дослідження, які дозволили розробити теоретичні положення з формування концептуальної та удосконалення організаційної складових механізму державного стимулювання розвитку агропродовольчого сектора в стратегічному аспекті.     

У дослідженні використано: системний аналіз – як основу методичного підходу, що дозволяє реалізувати процес стратегічного цілепокладання для агропродовольчого сектора як галузі національної економіки; аналіз даних економічної статистики – для виявлення тенденцій розвитку агропродовольчого сектора України; порівняльний аналіз показників розвитку агропродовольчого сектора в країнах світу; аналіз і прогноз стану зовнішнього середовища агропродовольчого сектора для України; аналіз потенціалу агропродовольчого сектора як галузі національної економіки із застосуванням сформованого методичного підходу, методи евристики в рамках холістичної парадигми – на етапі обґрунтування стратегічного вибору розвитку агропродовольчого сектора України. 

Інформаційною базою дослідження є вітчизняні і зарубіжні публікації, відображені в них результати теоретичних і методологічних розробок; законодавство України, що регулює діяльність підприємств агропродовольчого сектора; результати досліджень, проведених науковими організаціями України, а також безпосередньо автором.

Наукова новизна одержаних результатів.  Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у розробці теоретичних положень з формування концептуальної та удосконалення організаційної складових механізму державного стимулювання розвитку агропродовольчого сектора в стратегічному аспекті.     

Цей результат розкривається в наступних положеннях:

уперше:

розроблено методичний підхід до формування концептуальної складової механізму державного стимулювання стратегічного розвитку агропродовольчого сектора, що передбачає реалізацію етапів процесу стратегічного цілепокладання із застосуванням наступних методів: аналіз і прогноз стану зовнішнього середовища реалізується із застосуванням аналізу чинників зовнішнього середовища на основі модифікованого PEST-аналізу та еволюційного прогнозу його динаміки; аналіз потенціалу системи (галузі економіки) здійснюється за допомогою аналізу чинників виробництва із застосуванням методу аналізу конкурентоспроможності М. Портера і технології ІDEF 0; процес визначення стратегії розвитку галузі (реалізація стратегічного вибору) здійснюється із застосуванням методів евристики на основі положень теорії систем у рамках холістичного світосприйняття;

удосконалено:

напрямки орієнтації стратегії агропродовольчого сектора України на інтенсивний розвиток шляхом структурування впливу технологічного фактора зовнішнього середовища, спрямовані на забезпечення довгострокової конкурентної переваги галузі;

принципи стратегічного розвитку агропродовольчого сектора, засновані на управління властивістю відкритості національної економіки як системи: принцип збереження внутрішнього потенціалу галузі, принцип розвитку внутрішнього ринку, принцип підвищення конкурентоспроможності; 

методичний підхід до реалізації аналізу і прогнозу стану зовнішнього середовища агропродовольчого сектора для України, що передбачає модифікацію PEST-аналізу та застосування еволюційного прогнозу динаміки зовнішнього середовища;

методичний підхід до визначення потенціалу галузі національної економіки, що реалізується за допомогою аналізу чинників виробництва із застосуванням методу аналізу конкурентоспроможності М. Портера та технології ІDEF 0, і дозволяє визначити повноту, ефективність, гармонічність використання потенціалу та емерджентність галузі як системи при обраному варіанті реалізації потенціалу;

дістали подальшого розвитку:

методичний підхід до аналізу проблем і перспектив розвитку агропродовольчого сектора на основі виявлення та оцінки загроз виробництву продовольства у світовому масштабі, формування адекватної відповіді за допомогою використання широкого спектру методів державного регулювання агропродовольчої  галузі, що обумовлено необхідністю підвищення національної продовольчої безпеки;

організаційна складова механізму державного стимулювання розвитку агропродовольчого сектора за допомогою обґрунтування ключових орієнтирів  програми стимулювання розвитку агропродовольчого сектора та формулювання рекомендацій щодо створення державної програми стимулювання розвитку агропродовольчого сектора України.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення результатів дослідження мають науково-практичні рекомендації щодо формування державної програми стимулювання розвитку агропродовольчого сектора України.

Теоретичні і методичні положення дисертаційного дослідження були впроваджені на базі Головного управління агропромислового комплексу Луганської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження №16 від 16.02.2011 р.). Враховано рекомендації автора щодо пріоритетного стимулювання впровадження технологій виробництва сільськогосподарської продукції в закритому ґрунті, сформульовані з урахуванням чотирьох складових: технологій, техніки, кадрів, інфраструктури. 
Теоретичні положення дисертаційного дослідження впроваджено в учбово-методичну роботу Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (довідка про впровадження №01-12/33 від 12.01.2011 р.). Методичний підхід до формування концептуальної складової механізму державного стимулювання стратегічного розвитку агропродовольчого сектора увійшов до навчального курсу «Національна економіка».  

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням. У ньому автору належать аналіз теоретичних підходів до формування державної підтримки агропродовольчого сектора, обґрунтування концептуальної складової механізму державного стимулювання стратегічного розвитку агропродовольчого сектора, розробка основних положень і рекомендацій щодо реалізації  державної програми стимулювання розвитку агропродовольчого сектора України. Внесок автора в колективні наукові роботи конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методологічні і практичні результати проведених досліджень, а також концептуальні положення і загальні висновки були представлені у вигляді доповідей на VІ міжнародній конференції «Перспективні питання світової науки – 2010» (м. Софія, Болгарія, 2010 р.), ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Менеджмент соціокультурної діяльності: стан та перспективи (м. Луганськ, 2011 р.), І міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Україна конкурентоспроможна: інновації, ідеї та рішення» (м. Луганськ, 2011 р.), а також на ХVІ щорічній конференції професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління (м. Донецьк, 2011 р.). 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження автором опубліковано 9 робіт (5 у фахових виданнях), з них: 2 статті у наукових журналах і 3 у збірниках наукових праць, 3 статті – у  збірниках матеріалів конференцій, та участь у колективній монографії. Загальний обсяг публікацій складає 15,2 д.а., з них особисто автору належать 2,2 д.а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків. Загальний обсяг дисертації складає 178 сторінок, у тому числі 23 таблиці і 12 рисунків, які наведено на 20 сторінках, список використаних джерел із 158 найменувань (наведений на 14 сторінках), два додатки (2 сторінки). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У розділі 1 - «Державна підтримка розвитку агропродовольчого сектора: теоретичні підходи» - проведено аналіз проблем і перспектив розвитку агропродовольчого сектора в контексті забезпечення продовольчої безпеки; проаналізовано сучасний світовий досвід державної підтримки розвитку агропродовольчого сектора; узагальнено теоретичні основи міжнародної політики в агропродовольчому секторі. 

В процесі аналізу проблем і перспектив розвитку агропродовольчого сектора виявлено, що, по оцінці Продовольчої і сільськогосподарської організації ООН - ФАО, чотири серйозні проблеми загрожують виробництву продовольства у світовому масштабі найближчим часом: змінення кліматичних умов, виснаження водяних і викопних енергетичних ресурсів, погіршення ґрунтів, економічний лібералізм (рис. 1). На момент аналізу існують декілька основних чинників, що негативно позначаються на виробництві продовольства в світі.
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Рис. 1. Проблеми, що загрожують виробництву продовольства в світі

1. Багато країн, особливо розвинені держави, активно підтримують своїх сільгоспвиробників. Таким чином, незважаючи на великі витрати, на світових ринках вони складають конкуренцію тим країнам, де виробництво є потенційно ефективним через сприятливі природні умови. 

2. Технологічна і технічна відсталість країн, які не відносяться до категорії розвинених, що позначається на продуктивності праці в сільському господарстві.

3. У сільському господарстві багатьох країн використовуються відсталі форми відносин у вигляді натуральних і напівнатуральних індивідуальних селянських господарств. Такі господарства не можуть повною мірою  використовувати сучасні знаряддя праці, мінеральні добрива, користатися послугами кредитних установ.

Зважаючи на те, що виробництво продуктів харчування задовольняє базову потребу населення та прямо впливає на процеси виживання суспільства, агропромисловий сектор економіки є об’єктом управління в процесі забезпечення національної продовольчої безпеки. Цей факт визначає доцільність використання широкого спектру методів державного регулювання його розвитку, що в більшості випадків ускладнює досягнення необхідного рівня конкурентоспроможності підприємств галузі.  

На сучасному етапі розвитку глобальної економіки найбільш складні процеси державного регулювання агропродовольчого сектора пов'язані з лібералізацією аграрної торгівлі. Вважається, що торгівля аграрною продукцією – це основне невирішене питання СОТ, і в переговорному процесі, по оцінках експертів, до 60% часу іде саме на вироблення угод по цій сфері. Спроби знизити аграрний протекціонізм у світовій торгівлі в рамках ГАТТ почалися наприкінці  60-х рр. минулого століття, і тільки в 1994 р. було прийнято Угоду по сільському господарству, яка регулює світову агропродовольчу торгівлю. Процес міжнародного регулювання галузі спрямовано на обмеження заходів, що стимулюють виробництво і спотворюють торгівлю. Таким чином планується поступово дозволити глобальному агропродовольчому ринку функціонувати відповідно до сигналів ринкової економіки, а не за правилами конкуренції субсидій та протекціонізму. Проте, незважаючи на ринкову спрямованість міжнародних правил регулювання аграрних ринків, цей процес іде вкрай повільно, а більшість розвинених країн світу продовжує політику протекціонізму, що реалізується як прямими, так і непрямими методами. 

З огляду на це, в процесі узагальнення теоретичних основ міжнародної політики в агропродовольчому секторі аргументовано положення про доцільність управління властивістю відкритості національної економіки в процесі формування стратегій розвитку агропродовольчого сектора країни. При цьому основи відкритості для  країн, що розвиваються, повинні бути іншими, ніж для економічно розвинених країн. Домінування цілей внутрішнього розвитку, забезпечення суспільства продуктами харчування переважно внутрішнього виробництва – є принципами, обумовленими як завданнями забезпечення продовольчої безпеки країни, так і об’єктивними умовами конкуренції, що склались на глобальних ринках продовольства. 

У розділі 2 - «Концептуальна складова механізму державного стимулювання стратегічного розвитку агропродовольчого сектора» - сформовано концептуальну складову механізму державного стимулювання стратегічного розвитку агропродовольчого сектора; розроблено методичний підхід, що дозволяє реалізувати процес стратегічного цілепокладання для агропродовольчого сектора як галузі національної економіки;  проведено аналіз і прогноз стану зовнішнього середовища агропродовольчого сектора для України; охарактеризовано потенціал агропродовольчого сектора України із застосуванням сформованого методичного підходу. 

В результаті аналізу існуючого методичного інструментарію виявлено, що визначення стратегії розвитку заданої економічної системи потребує першочергового виявлення її потенціалу, прогнозу динаміки зовнішнього середовища і вибору стратегічної альтернативи. У кожен окремий період часу ефективна стратегія та план її реалізації формуються виходячи з алгоритму реалізації сутнісного потенціалу системи. 

Іншими словами, існують різні стратегії реалізації потенціалу системи: одні реалізують його більш повно, інші - менш. Стратегія, що не сприяє розвитку системи, тобто  виробленню нових адаптаційних механізмів з урахуванням динаміки зовнішнього середовища, приводить до того, що згодом ця система втрачає гнучкість, здатність до адаптації.  Розробка і реалізація стратегії розвитку системи в розглянутому часовому періоді необхідні, коли С1 та С2 – являють собою якісно відмінні стани системи, обумовлені: якісною відмінністю стану зовнішнього середовища в момент часу t0 і t1, або 2) значимою зміною потенціалу системи в стабільних умовах середовища (рис. 2).  

Система, будучи частиною зовнішнього середовища, виконує властиву їй функцію, що визначається як місія системи і першооснова формування її стратегії. Функції агропродовольчого комплексу як системи диференційовані у дослідженні  щодо об'єктів розгляду: стосовно індивіда і суспільства - основна функція полягає в забезпеченні задоволення базової потреби в продуктах харчування; стосовно держави – в забезпеченні продовольчої безпеки.
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Рис. 2. Поняття «стратегія» та доцільність її формування

Незважаючи на той факт, що алгоритм формування стратегії для будь-якої системи – від держави до підприємства – є заданим і загальновизнаним, методи реалізації його етапів можуть істотно відрізнятись, а комплекс застосовуваних методів найчастіше характеризує авторські підходи до виконання цього завдання.   З метою реалізації стратегічного цілевизначення для галузі економіки як складної відкритої системи запропоновано наступний комплекс методів реалізації алгоритму (табл. 1). 

Таблиця 1

Методи реалізації алгоритму стратегічного цілепокладання

для галузі національної економіки

	Етап процесу стратегічного цілепокладання
	Метод реалізації і/чи теоретичний базис, що використовується при реалізації етапу

	Аналіз і прогноз стану зовнішнього середовища
	Аналіз чинників зовнішнього середовища із застосуванням модифікованого PEST-аналізу; еволюційний прогноз динаміки зовнішнього середовища 

	Аналіз потенціалу системи (галузі економіки)
	Аналіз чинників виробництва із застосуванням методу аналізу конкурентоспроможності М. Портера і технології ІDEF 0 

	Визначення стратегії розвитку галузі (реалізація стратегічного вибору)
	Метод евристики на основі положень теорії систем у рамках холістичного світосприйняття


Вибір методу визначення стратегії розвитку галузі реалізується з урахуванням  чотирьохвимірної класифікації стратегії Уіттінгтона, згідно якої:

1. Класична стратегія формулюється як раціональний процес на основі попередньо проведених розрахунків. У цьому випадку формулювання стратегії відділене від її реалізації.

2. Еволюційна стратегія формулюється як еволюційний процес, тобто є продуктом взаємодії ринкових сил, при якому виграє найбільш ефективний і економічний суб’єкт.

3. Процесуальна стратегія формулюється як поступальний процес, тобто формулювання стратегії народжується в ході спорів та дискусій, а іноді лише після них, тому що часом людям важко домовитися.

4. Системна стратегія формулюється під впливом соціальної системи, частиною якого вона повинна бути. Можливості вибору виходять за рамки вузького кола корпоративних інтересів і обмежуються культурними й інституціональними особливостями більш широких шарів суспільства.

Визначено, що процес вибору стратегії розвитку системи, що розглядається, визначається світоглядом учасників та їх базовими ціннісними установками. Так, при тих самих «вхідних» даних, що представляють потенціал системи і відображують прогноз розвитку зовнішнього середовища, можна сформувати кардинально відмінні стратегії її розвитку. Системна стратегія формується в рамках філософії холізму, що передбачає сприйняття світу як цілого. Виходячи з цього, запропоновано здійснення етапу реалізації стратегічного вибору із застосуванням методів евристики, на основі положень теорії систем у рамках холістичного світорозуміння. 

Враховуючи вищевикладене, функціонування галузі економіки розглянуто як процес, для опису і класифікації якого застосовують різні технології моделювання, найбільш розповсюдженою з яких є методологія функціонального моделювання ІDEF. Відповідно до методології ІDEF0 процес представляється у вигляді функціонального блоку, що перетворює входи у виходи при наявності необхідних ресурсів (механізмів) у керованих умовах. Цей підхід покладено в основу аналізу потенціалу галузі економіки (агропродовольчого сектора України).

Ґрунтуючись на наявній статистичній інформації, міжнародних порівняльних оцінках та фактичних даних про стан галузі, проведено експертну оцінку її потенціалу. Результати експертної оцінки, що визначають потенціал агропродовольчого комплексу України станом на 2010 р., представлені на рис. 3.  
Розвиток сільськогосподарського виробництва в 2010 р. свідчить, що цей вид економічної діяльності не набув нових якісних стимулів для зростання. Його динаміка в умовах відсутності рішучих кроків з метою модернізації, структурного реформування і вирішення фінансових потреб виробників залежить майже винятково від природно-кліматичних чинників, які, у свою чергу, створюють високі ризики для сільськогосподарських виробників.

При цьому найбільш сильною стороною потенціалу галузі є науково-технічна інфраструктура. Інші складові потенціалу знаходяться на досить низькому рівні. Так, у грудні 2010 р. процентні ставки по кредитах для сільського господарства складали 14,9%, тоді як середні в економіці України - 14,0%. Через низький рівень оплати праці гострою проблемою для агросектора залишається брак кваліфікованих кадрів. Продовження мораторію на продаж земель сільськогосподарського призначення стримує процес капіталізації аграрного сектора країни. Умови, що склались, визначають необхідність реалізації стратегічного завдання «формування потенціалу», яке полягає у комплексному підході до забезпечення галузі кваліфікованими кадрами, фінансовими ресурсами, формуванні ринкової й інформаційної інфраструктури, встановленні стандартів якості виробленої продукції (контроль «виходу»). Процес формування потенціалу галузі має враховувати стан та перспективи розвитку зовнішнього середовища, існуючі можливості та загрози для розвитку підприємств. 
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Рис. 3. Схема аналізу потенціалу агропродовольчого сектора України

і результати експертної оцінки (20 експертів, оцінка від 1 до 5).

В результаті модифікації PEST-аналізу запропоновано наступну схему аналізу зовнішнього середовища для агропродовольчого комплексу як галузі національної економіки (рис. 4). В представленій схемі, що визначає чинники зовнішнього впливу, аналізованими і прогнозованими є 4 чинника: технологічний, економічний, соціальний та екологічний. Політичний чинник, що відображує характеристики державного регулювання галузі, є таким, що формується. Тому його аналіз і прогноз, доцільний з погляду  окремого  суб'єкта господарювання, на більш високому рівні організації управління є детермінованим. Метою дослідження, в контексті представленої моделі, є формування таких характеристик впливу системи державного регулювання, які б забезпечили оптимальний розвиток агропродовольчого комплексу з урахуванням впливу заданих чинників зовнішнього середовища.  
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Рис. 4. Схема аналізу зовнішнього середовища для агропродовольчого

комплексу як галузі національної економіки

В результаті застосування модифікованого PEST-аналізу до аналізу зовнішнього середовища для агропродовольчого сектора України визначено, що базовим чинником зовнішнього середовища в сформованих умовах повинен стати технологічний чинник. Орієнтація стратегії на інтенсивний розвиток шляхом структурування впливу технологічного чинника зовнішнього середовища є найбільш конкурентоспроможною і може забезпечити довгострокову конкурентну перевагу в агропродовольчому секторі. Збільшення загроз з боку екологічного чинника зовнішнього впливу, а також нестійкість економічного і соціального розвитку, з метою забезпечення продовольчої безпеки, потребують впровадження сучасних технологій виробництва в агропродовольчому секторі, спрямованих на збільшення ефективності виробництва, зниження екологічних ризиків при виробництві продукції, мінімізації собівартості продуктів харчування.

У розділі 3 - «Організаційна складова механізму державного стимулювання розвитку агропродовольчого сектора» -  на засаді результатів проведеного аналізу і прогнозу стану зовнішнього середовища агропродовольчого сектора для України, його потенціалу та обґрунтування ключових орієнтирів формування державної програми стимулювання розвитку агропродовольчого сектора удосконалено організаційну складову механізму державного стимулювання розвитку галузі та сформульовано рекомендації щодо формування державної програми стимулювання її розвитку.

В процесі реалізації стратегічного вибору для агропродовольчого сектора України визначено наступні домінанти, що обумовлюють ключові пріоритети формування програми розвитку цієї галузі економіки (рис. 5). 

Вибір між внутрішньою і зовнішньою орієнтацією. Процес стратегічного цілевизначення для галузі передбачає вибір між її орієнтацією на розвиток внутрішнього ринку і забезпечення продовольчої безпеки, або – зовнішньою, експортною орієнтацією. Цей вибір повинен бути чітко визначеним, тому що в значній мірі визначає не тільки види вирощуваних сільськогосподарських культур, але також масштаби і технології їх виробництва. 

Вибір між інтенсивним та екстенсивним розвитком. Інтенсивний, або інноваційний розвиток, визначає пріоритет використовуваних технологій сільськогосподарського виробництва. Екстенсивне виробництво, навпроти, є традиційним, ресурсо-орієнтованим, спрямованим на використання існуючого природного потенціалу. 

Вибір між залученням штучних технологій, або пріоритет виробництва продукції в природному вигляді. Цей вибір стосується використання нових технологій, що дозволяють виробляти генно-модифіковані продукти харчування.
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Рис. 5. Варіанти стратегічного вибору при формуванні стратегії

розвитку агропродовольчого сектора національної економіки

Реалізація стратегічного вибору обумовлена ціннісними орієнтаціями осіб, що приймають рішення; наявністю законодавчих обмежень; ринковою кон'юнктурою. В цей час саме ринкова кон'юнктура стала вирішальним чинником в реалізації стратегічного вибору розвитку агропродовольчого сектора України по експортно-орієнтованому, екстенсивному шляху. Проте, закономірності збереження стійкості розвитку складних відкритих систем визначають доцільність узгодження екологічних, соціальних та економічних цілей і пріоритетів в процесі стратегічного цілепокладання. Крім того, застосування холістичного підходу передбачає наявність обмежень, які унеможливлюють негармонічний розвиток системи.  

Виходячи з цього, критеріям стійкого розвитку відповідає стратегія, орієнтована на забезпечення продовольчої безпеки держави із застосуванням інноваційних технологій. Питання про використання генно-модифікованих сільськогосподарських культур потребує подальшого вивчення і залишається відкритим, як на рівні наукових дискусій, так і в процесі однозначного стратегічного вибору. 

Незважаючи на той факт, що в ринковій економіці суб'єкти господарювання реалізують стратегічний вибір в залежності від кон'юнктури ринку, значимість агропродовольчого сектора як галузі економіки для забезпечення продовольчої безпеки визначає доцільність її державного регулювання.  Заходи щодо державного регулювання галузі включають ряд прямих і непрямих методів впливу. При цьому, що стосується агропродовольчого сектора, то домінування непрямих методів державної підтримки задається міжнародними правилами і стандартами. 

Для України протягом періоду незалежності характерним є застосування державного програмування розвитку агропродовольчого сектора. Проте, існуючі програми не визначали чітко стратегію розвитку галузі, не конкретизували пріоритети її розвитку, позначені на рис. 5. У зв'язку з цим, запропонований стратегічний вибір галузевого розвитку оснований на наступних аргументах. 

Завдання забезпечення продовольчої безпеки потребують орієнтації розвитку агропродовольчого сектора на внутрішній ринок. Крім того, міжнародні ринки сільськогосподарської продукції і продуктів харчування є досить закритими, ведуться активні «економічні війни», застосовуються жорсткі протекціоністські заходи державного регулювання.  

Другим значимим вибором стратегії розвитку галузі є орієнтація на інтенсивне, або екстенсивне виробництво. оптимальний вибір обумовлений наступними чинниками. Так, чорноземи України за останні 100 років перетерпіли істотні зміни. Розорювання, освоєння, тривала обробка чорноземів приводять до значного зниження (не менш чим у 2-6 разів) кількості різних живих організмів. У цілому це приводить до втрати структурності і самоущільненню ґрунтової маси. Важкі сільськогосподарські знаряддя прискорюють цей процес, особливо на перезволожених ґрунтах. На значних площах зрошуваних чорноземів спостерігається збідніння орних шарів біогенними мікроелементами, обумовлене їх біологічним поглинанням і вимиванням у ґрунтові води.  Особливо значні зміни відбуваються в чорноземах за останні 40 років в результаті посилення антропогенного впливу. З поверненням до екстенсивної системи виробництва, починаючи з 1990 р., процес еволюції родючості ґрунтів характеризується їх поступовою деградацією. Крім того, якщо врахувати ризики, зв'язані зі зміною клімату, то стає очевидним, що недоцільним є не тільки екстенсивний розвиток, але й не всі методи інтенсифікації виробництва, що були використані раніше, зможуть задовольнити існуючий попит як по кількісним, так і по якісним характеристикам. Виходячи з цього, продовольча безпека по ряду продуктів харчування може бути забезпечена із застосуванням технологій, що дозволяють радикально збільшити ефективність виробництва в агропродовольчому секторі. В якості базової технології виробництва рекомендовано вибрати виробництво в спорудженнях закритого ґрунту. 

Впровадженню визначеного стратегічного напрямку сприяє достатньо високий рівень розробки технологій агропромислового виробництва. Зокрема, на сучасному аграрному ринку є пропозиції, що включають весь комплекс робіт, зв'язаних із проектуванням, виготовленням, комплектацією і будівництвом сучасних фермерських і індивідуальних теплиць. Рентабельність вирощування овочів чи квітів, розсади цих культур у спорудженнях закритого ґрунту залежить від своєчасного проведення підготовчих робіт і забезпечення необхідними засобами, матеріалами й оснащенням. При підготовці теплиць до посадки нової культури необхідно в строгій послідовності виконати цілий ряд робіт і процесів: очищення і знезаражування тепличних конструкцій, дезінфекцію ґрунтів, внесення добрив, обробку ґрунту, укладання приґрунтових регістрів, маркірування, вологозарядний полив (при необхідності). 

Використання цієї технології виробництва потребує підготовки професійних кадрів, що є завданням державного стимулювання розвитку галузі. Підготовка вузьких фахівців, орієнтованих на виробництво в закритих ґрунтах, дасть швидкий старт розвитку визначеного стратегічного напрямку. Заходи державного стимулювання визначеного напрямку стратегічного розвитку агропродовольчого сектора України орієнтовані на виконання послідовності «освіта – фінанси – устаткування – консалтингова підтримка» та включають:підготовку професійних кадрів, спеціалістів по вирощуванню продукції в закритих ґрунтах, що реалізується за допомогою державного замовлення закладам освіти; надання кредитних ресурсів та устаткування в лізинг для спеціалістів за умови наявності необхідного рівня освіти; надання консультативної підтримки розвитку проектів виробництва сільськогосподарської продукції у спорудах закритого ґрунту. Концентрація ресурсів та зусиль на розвитку визначеного стратегічного напрямку сприятиме його швидкому розвитку та дасть можливість забезпечити населення країни продукцією власного виробництва та належної якості. 

ВИСНОВКИ
В дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та вирішення комплексного наукового завдання – розробка теоретичних положень з формування концептуальної та удосконалення організаційної складових механізму державного стимулювання розвитку агропродовольчого сектора в стратегічному аспекті.    

Цей результат розкривається в наступних положеннях:

1. Визначено в процесі аналізу сучасного становища і перспектив розвитку агропродовольчого сектора, що основними проблемами, які загрожують виробництву продовольства у світовому масштабі є: зміна кліматичних умов, виснаження водяних і викопних енергетичних ресурсів, погіршення ґрунтів, економічний лібералізм. При цьому значимість продовольчої проблеми визначається, насамперед, тим, що в структурі потреб людини потреба в їжі є першорядною. В контексті державного управління, цей факт означає першорядність продовольчої безпеки держави, яка забезпечує соціальну стабільність.

2. Виявлено в процесі аналізу рівня державної підтримки агропродовольчого сектора в розвинених країнах світу та тих, що розвиваються, що ці країни приділяють велику увагу процесам державного регулювання розвитку агропродовольчого сектора, мінімізуючи по можливості роль «вільного ринку» у визначенні кон'юнктури агропродовольчих ринків. При цьому торгівля продуктами харчування – це основне невирішене питання СОТ, і в переговорному процесі, по оцінках експертів, до 60% часу іде саме на вироблення угод у цій сфері. Спроби знизити аграрний протекціонізм у світовій торгівлі далеко не завжди є успішними. Економічно розвинені країни світу захищають своїх виробників і ринки продовольства, визначаючи це завдання першорядним питанням національної безпеки.  

3. Доведено, що еволюція державного регулювання агропродовольчого сектора економіки при переході від адміністративного способу господарювання до ринкового пройшла три етапи від лібералізації через державний протекціонізм до галузевого лобізму, що є закономірним розвитком процесів самоорганізації в системі з великою кількістю позитивних зворотних зв'язків, якою є ринкова економіка з розвиненим інститутом конкуренції. 

4. Обгрнутовано принципи формування стратегії розвитку агропродовольчого сектора. Встановлено, що стратегія галузі має бути заснована на управлінні властивістю відкритості національної економіки. При цьому основи відкритості для  країн, що розвиваються, повинні бути іншими, чим для економічно розвинених країн. 

5. Визначено в результаті аналізу агропродовольчого сектора України, що Україна, яка має найкращі у світі природні і сприятливі кліматичні умови для сільськогосподарського виробництва, внаслідок технологічної відсталості і нераціональної організації реформованого по неоліберальній моделі аграрного сектора сьогодні не здатна забезпечити своє населення доступною за ціною і достатньою по стандартних нормах харчовою продукцією. Виробництво сільськогосподарської продукції на душу населення скоротилося в докризовому 2007 р. у порівнянні з 1990 р. на 40%. Крім того, на внутрішньому ринку відбувається заміщення вітчизняної продукції імпортною внаслідок більш високої її конкурентоспроможності, досягнутої за рахунок використання більш передових, чим в Україні, технологій. 

6. Обгрнутовано методичний підхід до формування концептуальної складової механізму державного стимулювання стратегічного розвитку агропродовольчого сектора. Запропоновано наступний комплекс методів реалізації алгоритму стратегічного цілевизначення, сформований для галузі економіки як складної відкритої системи: 1) аналіз і прогноз стану зовнішнього середовища, який реалізується із застосуванням аналізу чинників зовнішнього середовища на основі модифікованого PEST-аналізу; еволюційний прогноз динаміки зовнішнього середовища; 2) аналіз потенціалу системи (галузі економіки), що здійснюється за допомогою аналізу чинників виробництва із застосуванням методу аналізу конкурентоспроможності М. Портера і технології ІDEF 0; 3) визначення стратегії розвитку галузі (реалізація стратегічного вибору), що реалізується із застосуванням методу евристики на основі положень теорії систем у рамках холістичного світосприйняття.

7. Визначено в результаті аналізу і прогнозу стану зовнішнього середовища агропродовольчого сектора для України, що: технологічний чинник зовнішнього середовища визначається розвитком цивілізації в напрямку  становлення шостого технологічного укладу, в рамках якого можливі два шляхи розвитку агропродовольчого сектора: штучний і природний. Природний шлях розвитку відповідає цілям стратегічного планування, тому що враховує як  базову умову забезпечення довгострокового виживання соціальної системи;  економічний чинник зовнішнього середовища визначає кризовий розвиток світової економіки, що супроводжується посиленням національних економік і збільшенням протекціонізму на рівні кожної окремої держави; соціальний чинник зовнішнього середовища для агропродовольчого комплексу як галузі економіки характеризується порушенням базових норм споживання продуктів харчування і високим рівнем диференціації населення за рівнем доходу, з тенденцією до його збільшення; екологічний чинник зовнішнього середовища визначається збільшенням частоти виникнення надзвичайних ситуацій природного характеру метрологічного, кліматичного і гідрологічного типу, так і розмірів економічних втрат.

8.
Аргументовано положення про доцільність визначення технологічного чинника зовнішнього середовища в якості базового. Орієнтація стратегії на інтенсивний розвиток шляхом структурування впливу технологічного чинника зовнішнього середовища є найбільш конкурентоспроможною і може забезпечити довгострокову конкурентну перевагу в розглянутій галузі. 

9.
Сформульовано рекомендації щодо формування державної програми стимулювання розвитку агропродовольчого сектора України, спрямовану на стимулювання впровадження технологій виробництва в закритому ґрунті, що включає наступні складові: технології, техніку, кадри, інфраструктуру. Доведено перевагу виробництва в закритому ґрунті як з точки зору зменшення екологічних ризиків, так і в контексті досягнення необхідного рівня продуктивності. Обгрнутовано положення про доцільність зв’язку між державним фінансуванням розвитку агропродовольчого сектора та підготовкою кадрів для реалізації проектів сільськогосподарського виробництва.  
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Дисертацію присвячено розробці теоретичних положень з формування концептуальної та удосконалення організаційної складових механізму державного стимулювання розвитку агропродовольчого сектора в стратегічному аспекті. В роботі проведено аналіз проблем і перспектив розвитку агропродовольчого сектора в контексті забезпечення продовольчої безпеки. Проаналізовано сучасний світовий досвід державної підтримки агропродовольчого сектора та узагальнено теоретичні основи міжнародної політики в агропродовольчому секторі. Сформовано концептуальну складову механізму державного стимулювання стратегічного розвитку агропродовольчого сектора: розроблено методичний підхід, що дозволяє реалізувати процес стратегічного цілепокладання для агропродовольчого сектора як галузі національної економіки, проаналізовано розвиток агропродовольчого сектора України, проведено аналіз і прогноз стану зовнішнього середовища агропродовольчого сектора для України, охарактеризовано потенціал агропродовольчого сектора України як галузі національної економіки. Удосконалено організаційну складову механізму державного стимулювання розвитку агропродовольчого сектора: обґрунтовано ключові орієнтири формування державної програми стимулювання розвитку агропродовольчого сектора України та сформульовано рекомендації щодо формування державної програми стимулювання розвитку галузі. 

Ключові слова: механізм державного стимулювання, агропродовольчий сектор, стратегія, продовольча безпека, стратегічне цілепокладання, державна програма.   

АННОТАЦИЯ


Пожидаев А.Е. Механизм государственного стимулирования развития агропродовольственного сектора: стратегический аспект. – На правах рукописи.  

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Донецк, 2012. 

Диссертация посвящена разработке теоретических положений по формированию концептуальной и усовершенствованию организационной составляющих механизма государственного стимулирования развития агропродовольственного сектора в стратегическом аспекте.
В процессе анализа проблем и перспектив развития агропродовольственного сектора выявлено, что основными проблемами, угрожающими производству продовольствия в мировом масштабе в ближайшее время являются: ухудшение климатических условий, истощение водных и ископаемых энергетических ресурсов, ухудшение почв, экономический либерализм. При этом значимость продовольственной проблемы определяется, прежде всего, тем, что в структуре потребностей человека потребность в пище является первостепенной. Применительно к государству и обществу, данный факт означает первостепенность продовольственной безопасности государства, обеспечивающей социальную стабильность.

Определено, что развитые страны мира уделяют большое внимание процессам государственного регулирования развития агропродовольственного сектора, минимизируя по возможности роль «свободного рынка» в определении конъюнктуры агропродовольственных рынков. При этом агропродовольственная торговля – это основной нерешенный вопрос ВТО, и в переговорном процессе, по оценкам экспертов, до 60% времени уходит именно на выработку соглашений в этой сфере. Попытки снизить аграрный протекционизм в мировой торговле далеко не всегда являются успешными. Развитые страны мира защищают своих производителей и рынки продовольствия, определяя эту задачу первостепенным вопросом национальной безопасности.  

Обосновано, что принципы формирования стратегии развития агропродовольственного сектора должны быть основаны на управлении свойством открытости национальной экономики. При этом основы открытости для развивающихся стран должны быть иными, чем для развитых стран. 

В результате анализа агропродовольственного сектора Украины определено, что Украина, которая имеет наилучшие в мире природные и благоприятные климатические условия для сельскохозяйственного производства, вследствие технологической отсталости и нерациональной организации реформированного по неолиберальной модели аграрного сектора сегодня не способна обеспечить свое население доступной по цене и достаточной по стандартным нормам пищевой продукцией. Производство сельскохозяйственной продукции на душу населения сократилось в докризисном 2007 г. по сравнению с 1990 г. на 40%. Кроме того, на внутреннем рынке происходит замещение отечественной продукции импортной вследствие более высокой ее конкурентоспособности, достигнутой за счет использования более передовых, чем в Украине, технологий. 

Предложен следующий комплекс методов реализации алгоритма стратегического целеполагания, сформированный для отрасли экономики как сложной открытой системы: 1) анализ и прогноз состояния внешней среды реализуется с применением анализа факторов внешней среды на основе модифицированного PEST-анализа; эволюционного прогноза динамики внешней среды; 2) анализ потенциала системы (отрасли экономики) целесообразно осуществить посредством анализа факторов производства с применением метода анализа конкурентоспособности М. Портера и технологии IDEF 0; 3) процесс определения стратегии развития отрасли (реализация стратегического выбора) осуществляется с применением метода эвристики на основе положений теории систем в рамках холистического миропредставления.

В результате анализа и прогноза состояния внешней среды агропродовольственного сектора для Украины определено следующее:

технологический фактор внешней среды определяется развитием цивилизации в направлении  становления шестого технологического уклада, в рамках которого возможны два пути развития агропродовольственного сектора: искусственный и естественный. Естественный путь развития отвечает целям стратегического планирования, так как учитывает в качестве базового условия обеспечения долгосрочного выживания социальной системы; 

экономический фактор внешней среды определяет кризисное развитие мировой экономики, которое сопровождается усилением национальных экономик и увеличением протекционизма на уровне каждого отдельного государства;

социальный фактор внешней среды для агропродовольственного комплекса как отрасли экономики характеризуется нарушением базовых норм потребления продуктов питания и высоким уровнем дифференциации населения по уровню дохода, с тенденцией к его увеличению;

экологический фактор внешней среды определяется увеличением частоты возникновения чрезвычайных ситуаций природного характера метрологического, климатического и гидрологического типа, так и размеров экономических потерь.

Аргументирован тезис о том, что ориентация стратегии на интенсивное развитие путем структурирования воздействия технологического фактора внешней среды является наиболее конкурентоспособной и может обеспечить долгосрочное конкурентное преимущество в рассматриваемой отрасли. Сформулированы рекомендации по формированию государственной программы стимулирования развития агропродовольственного сектора Украины, направленную на стимулирование внедрения технологий производства в закрытом грунте, включающую следующие составляющие: технологии, технику, кадры, инфраструктуру. 

Ключевые слова: механизм государственного стимулирования, агропродовольственный сектор, стратегия, продовольственная безопасность, стратегическое целеполагание, государственная программа.
SUMMARY

Pozhidaev A.E. Mechanism of state stimulation of agrofood sector development: strategic aspect. – As the manuscript.   
The thesis for the Candidate’s Degree in State management on speciality 25.00.02. –  Mechanisms of state management. - Donetsk State University of Management of the Ministry of education and science, youth and sport of Ukraine, Donetsk, 2012.    

The thesis is devoted to working out the theoretical positions on formation conceptual and improvement organizational components of the mechanism of state stimulation of agrofood sector development in strategic aspect. In work the analysis of problems and prospects of agrofood sector development in a context of food safety maintenance is carried out. Up-to-date world experience of the state support of agrofood sector is analyzed and theoretical bases of a world policy in agrofood sector are generalized. The conceptual component of the mechanism of the state stimulation of agrofood sector strategic development is generated: the methodical approach, allowing to realize the process of strategic targeting for agrofood sector as a national economy branch, is developed; development of agrofood sector of Ukraine is analyzed, the analysis and the forecast of agrofood sector’s environment condition for Ukraine is carried out, the potential of agrofood sector of Ukraine as the national economy branch is characterized. The organizational component of the mechanism of the state stimulation of agrofood sector development is improved: key reference points of formation of a government program of stimulation of development of agrofood sector of Ukraine are proved and recommendations about formation of a government program of stimulation of the branch are formulated.   
Keywords: mechanism of the state stimulation, agrofood sector, strategy, food safety, strategic targeting, government program.     
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Проблеми:





Змінення кліматичних умов





Виснаження водяних і викопних енергетичних ресурсів





Погіршення ґрунтів





Економічний лібералізм





Система 

















Потенціал системи











Зовнішнє середовище системи





t0





t1





Стратегія





С1





С2





Розробка і реалізація стратегії необхідні в ситуації, коли 


С1 і С2 - являють собою якісно відмінні стани системи, обумовлені: 


1) якісною відмінністю стану зовнішнього середовища в моменти часу t0 і t1, або 2) значимою зміною потенціалу системи в стабільних умовах середовища





Процес виробництва сільськогосподарської продукції і продуктів харчування





Праця - 3


Земля – 3,5


Капітал - 2








Засоби виробництва


(техніка) - 3





Технології виробництва - 3








Продукція  необхідної якості з урахуванням потреб споживачів - 3





Інфраструктура: 


науково-технічна - 5, 


ринкова - 3, 


адміністративна - 4,  


інформаційна – 3,5





Входи





Виходи





Управління





Механізми (технології)





Агропродовольчий комплекс як галузь національної економіки








Зовнішнє середовище





Чинники зовнішнього впливу:





T





E





S





E





P





       політичний             технологічний            економічний               соціальний               екологічний





внутрішня орієнтація














Програма розвитку агропродовольчого сектора 





технології





техніка





кадри





фінанси





Варіанти


стратегічного вибору 





зовнішня орієнтація





інтенсивний розвиток





екстенсивний розвиток











пріоритет штучного





пріоритет природнього











Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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Бюджетні і позабюджетні фонди;
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Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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Фінансово-економічна підсистема:
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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