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БУРЛАЙ Є.В.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження обумовлюється суттєвим зростанням значення митної справи у розвитку економіки України та необхідністю вдосконалення її правового регулювання. 

Сучасний період економічного розвитку в світі характеризується посиленням інтеграційних процесів у сфері міжнародних торговельних, транспортних, науково-технічних та інших відносин. Економіка України набуває відкритішого характеру, обсяги зовнішньоекономічної діяльності постійно зростають. Країна поступово входить до світової економічної системи, однак такий, в цілому позитивний, процес інтеграції є важким, оскільки ускладнюється не тільки політичною та економічною нестабільністю в країні, недосконалістю законодавчої бази у сфері регулювання зовнішньоекономічних та зовнішньоторговельних відносин, а й тиском, який чинять на Україну держави з розвиненою та сталою економікою та країни, з якими Україна історично пов’язана тривалими економічними, соціальними, політичними та культурними зв’язками. 

Одним із основних інструментів регулювання зовнішньоекономічної діяльності є митно-тарифне регулювання. 

Аналіз законодавчої бази та наукової літератури у сфері митної справи та митно-тарифного регулювання зокрема показує, що попри певний прогрес в питаннях удосконалення митного законодавства України, укладення необхідних міжнародних договорів та угод тощо, залишається цілий ряд важливих питань, що потребують належного врегулювання. Значною мірою це обумовлено тим, що чинне митне законодавство далеко не повністю відповідає сучасному стану митної справи, оскільки воно не повною мірою відображає значення митної системи країни у процесі формування державного бюджету, не вирішує усіх питань митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності, не приділяє достатньої уваги  врегулюванню питань, пов’язаних з митними правопорушеннями і тим самим до певної міри стримує розвиток зовнішньоекономічних зв’язків, господарську та фінансову діяльність українських підприємств на внутрішньому та зовнішньому ринках.

Тема дослідження є актуальною та важливою також з огляду на процеси глобалізації світової торгівлі, участь в яких передбачає належні гармонізацію та уніфікацію митного законодавства різних країн.

Зв’язок праці з науковими програмами, планами, темами. Тематика цього дослідження є продовженням одного з напрямів науково-дослідної роботи Інституту міжнародних відносин Київського національного Університету імені Тараса Шевченка з теми “Міжнародні правові, політичні й економічні засади розвитку України” (ТЗ НДР № 01БФ048-01). 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні ролі норм міжнародного права в процесі регулювання митно-тарифних аспектів зовнішньоторговельних відносин між країнами та окремими суб’єктами підприємницької діяльності, в з’ясуванні основних проблем раціонального правового регулювання митно-тарифних відносин в Україні. Досягнення цієї мети передбачає розв’язання таких завдань:

· науково-теоретичне обґрунтування функціонування системи митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності та визначення сутності митно-тарифного регулювання як основного регулятора зовнішньоторговельної діяльності;

· визначення та обґрунтування правової природи мита, його функцій, класифікації основних методів визначення митної вартості;

· аналіз національної та міжнародної нормативно-правової бази з питань регулювання зовнішньоекономічної діяльності;

· дослідження правової природи відносин у сфері митно-тарифного регулювання, що виникають у ході зовнішньоторговельної діяльності за участю держав, інтеграційних угруповань та міжнародних організацій;

· визначення впливу окремих груп норм міжнародного права на формування митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності України.

Об’єктом дисертаційного дослідження є митно-тарифне регулювання зовнішньоторговельних відносин на сучасному етапі. Предметом – юридична основа цього регулювання у єдності національної та міжнародно-правової складових.

Методи дослідження. Для досягнення мети і завдань дослідження використовувались такі методи, як юридично-догматичний, аналітичний, порівняльний, історичний, системно-структурний тощо. Центральне місце у методологічному апараті займає системний підхід, який дозволив розглянути митно-тарифне регулювання зовнішньоекономічної діяльності у взаємозв’язку і взаємозалежності її елементів. Юридично-догматичний метод допоміг здійснити аналіз нормативного матеріалу, визначити особливості правового регулювання відносин, що виникають при митно-тарифному регулюванні зовнішньоторговельної діяльності. Можливості порівняльного методу використані для вивчення зарубіжного досвіду нормативного регулювання митно-тарифних відносин. Застосування історичного методу дало змогу дослідити генезис, елементи та розвиток митно-тарифного регулювання і його правової основи та становлення українського національного законодавства у сфері митної справи. 

Теоретична основа дисертації. Розв’язання поставлених завдань здійснювалося дисертантом з урахуванням сучасних досягнень вітчизняної правової науки та міжнародного права. Питання правового регулювання зовнішньоекономічної діяльності за допомогою мита та тарифів до певної міри досліджено як у вітчизняній правовій (С. Ківалов,  Б. Кормич, В. Науменко, К. Сандровський, С. Терещенко та ін.), так і в економічній літературі (Є. Бабін, О. Гребельник, О. Рогач, А. Філіпенко та ін.), а також у наукових роботах інших вітчизняних та зарубіжних вчених (Б. Габричідзе, А. Козиріна, М. Артемова, К. Борисова, Дж. Джексона, О. Єршова, П. Ліндерта, К. Ладиженського, А. Маршалла, С. Халіпова, Н. Хімічевої та інших). Значну частину джерельної бази дослідження становили численні акти національного законодавства та міжнародно-правові документи, документи міжнародних організацій та інтеграційних угруповань з питань митно-тарифного регулювання міжнародної торгівлі тощо.

Наукова новизна одержаних результатів. Дане дослідження є однією із перших робіт у сфері проведення комплексного аналізу норм міжнародного та національного права у сфері митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності та висвітлення основних проблем та перспектив розвитку відносини у цій сфері. 

Наукова новизна дослідження полягає у наступному:

· в роботі подано загальну характеристику митно-тарифного регулювання як основного регулятора зовнішньоторговельної діяльності держав; 

· обґрунтовано правову природу мита;

· запропоновано визначення “зовнішньоторговельної діяльності” як будь-яких операцій, що передбачають передачу права власності на товари та/або послуги та передбачають перетин ними митного кордону держави;

· досліджено правову природу відносин у сфері митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності за участю держав, міжнародних організацій та інтеграційних угруповань;

· проаналізовано досвід митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі в рамках системи ГАТТ/СОТ та ЄС та обґрунтовано трансформацію законодавства України відповідно до норм та принципів ГАТТ/СОТ і ЄС, висвітлено можливі негативні наслідки такої трансформації;

· запропоновано можливі напрями вдосконалення митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної та зовнішньоекономічної діяльності України з урахуванням норм міжнародного права та тенденцій і перспектив економічного розвитку на національному, регіональному та світовому рівнях.

Практичне і теоретичне значення одержаних результатів. Висновки дисертації можуть бути використані  в ході експертної та консультаційної роботи, пов’язаної із вдосконаленням законодавства в питаннях регулювання зовнішньоекономічної діяльності, вони можуть бути використані в роботі державних органів, діяльність яких пов’язана з правовим регулюванням зовнішньої торгівлі (Міністерство економіки та з питань європейської інтеграції України, Державний комітет України з питань регуляторної політики та підприємництва, Державна митна служба України тощо).

Результати дослідження можуть стати основою для проведення подальшої наукової роботи у сфері вивчення актуальних проблем міжнародного митного права, для розробки відповідних навчальних курсів з актуальних проблем правового регулювання зовнішньої торгівлі, включення яких у навчальні програми профільних вузів надало б студентам можливість ознайомитися з характерними рисами та особливостями цього важливого напряму міжнародного співробітництва.

Теоретичні висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані також при викладанні навчальних курсів “Міжнародне публічне право”, “Міжнародне митне право”, “Міжнародне торговельне право”, “Міжнародне валютне право”, “Митне право України”, “Правове регулювання  зовнішньоекономічних операцій”.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації обговорено на кафедрі міжнародного приватного та митного права факультету міжнародного права Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка. 

Апробація основних наукових положень та висновків дисертації була здійснена автором на двох науково-практичних конференціях аспірантів та студентів Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка  упродовж 2001 – 2003 рр.

Результати дисертаційного дослідження були апробовані також у вигляді рекомендацій, надісланих у травні 2003 року до Державної митної служби України.

Обсяг та структура дисертації визначені метою та характером завдань дослідження. Згідно з ними дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують 8 підрозділів, висновків та списку використаних джерел (обсяг – 326 джерел).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовуються актуальність теми дисертації, зв’язок праці з науковими програмами, планами, темами Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, визначаються мета і завдання дослідження, дається характеристика об’єкта, предмета та методів дослідження, викладається  наукова новизна та основні положення, що виносяться на захист, вказано на практичне значення й апробацію результатів дослідження.

У першому розділі – “Поняття, сутність та природа митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності держав” – подається науково-теоретичне обґрунтування функціонування системи митно-тарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності держав, досліджуються еволюція та правова сутність митно-тарифного регулювання відносин у сфері міжнародної торгівлі. 

У підрозділі 1.1 – “Сутність та методи регулювання зовнішньоторговельної діяльності” – наводяться визначення ключових понять, що використовуються в процесі митно-тарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, аналізуються й узагальнюються наявні класифікації основних методів регулювання зовнішньоекономічної діяльності держав. Регулювання зовнішньоекономічних відносин здійснюється, як відомо, через економічні та адміністративні методи. Відповідно розрізняються й основні інструменти, що застосовуються для регулювання зовнішньоторговельної діяльності, які умовно можна поділити на митно-тарифні, квазітарифні (прямо не пов’язані з регулюванням зовнішньоторговельної діяльності, однак помітно впливають на неї: акцизні, митні збори тощо) та нетарифні. Базуючись на проведеному аналізі міжнародного та національного законодавства, світової практики та ряду наукових праць у цій сфері, дисертант пропонує класифікацію основних методів регулювання зовнішньоекономічної діяльності, яка охоплює зокрема тарифні методи, нетарифні методи, фінансові заходи, заходи контролю за цінами, кількісний контроль, ліцензування, монополізацію,  технічні бар’єри, з відповідним поясненням сутності цих методів. 

Головним інструментом політики регулювання зовнішньоторговельної діяльності є митний тариф. В Україні це один з основних  засобів державного регулювання внутрішнього ринку товарів у його взаємозв’язку зі світовими ринками. На основі узагальнення відповідного нормативно-правового та теоретичного матеріалу автором визначено такі функції митного тарифу:    фіскальну – забезпечує грошові надходження до доходної частини бюджету; захисну (протекціоністську) – охороняє  вітчизняне виробництво (окремі національні галузі економіки) від надмірної іноземної конкуренції, яка може завдати шкоди національному виробникові; регулюючу – впливає на формування структури виробництва, механізми ціноутворення, заохочує  розвиток певних галузей і стримує розвиток інших; торговельно-політичну (яка може розглядатися як елемент регулюючої функції) – є інструментом непрямого впливу на економічну політику інших держав, відіграє певну роль у досягненні балансу економічних інтересів  різних країн.

Митний тариф України передбачає встановлення преференційних, пільгових та повних ставок мита. Така структура складного митного тарифу є типовою на сьогоднішній день і дозволяє використовувати мито диференційовано, залежно від конкретного торговельно-політичного режиму, що застосовується у зовнішній торгівлі України з однією чи кількома країнами. 

Однією з головних цілей застосування митного тарифу в Україні є раціоналізація товарної структури імпорту через зниження або повну відміну мита на товари, ввезення яких є необхідним для розвитку національної економіки, і одночасно збереження високих ставок мита на товари, які можуть негативно вплинути на національних виробників. Митний тариф  залишається  одним з важливих джерел  надходжень до бюджету, а також виконує функцію захисту економічної безпеки України та виступає гарантом соціального, політичного й економічного розвитку нашої країни, забезпечення умов її ефективної та безпечної інтеграції до світової економіки. Це є завданням не тільки тарифної, а й митної політики країни в цілому. В підрозділі розглянуто питання застосування засобів митно-тарифного та нетарифного регулювання, їхніх основних відмінностей, ефективності, узгодженості та відповідності міжнародним стандартам. Зазначено, що сучасна концепція митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі в Україні створена на основі світового досвіду й відображає її прагнення до повноправної інтеграції у світовий ринок і прийняття відповідних економічних рішень з урахуванням національних інтересів держави.
Підрозділ  1.2 – “Юридична природа та технології обчислення мита” – присвячений дослідженню основних характеристик мита як фінансово-правового інструменту. На підставі аналізу значного теоретичного та нормативно-правового матеріалу дисертант наводить узагальнюючу класифікацію видів мита за основними критеріями, а також характеризує загальний порядок нарахування мита. 

У підрозділі констатується, що українське законодавство чітко не розмежовує   поняття “збір” та “податок”. Однак детальний аналіз основних нормативних документів: Закон України від 25 червня 1991 р. № 1251-XII “Про систему оподаткування”, Закон України від 7 грудня 2000 р. № 2120-ІІІ “Про Державний бюджет на 2001 рік”, Закон України від 20 грудня 2001 р. № 2905-ІІІ “Про Державний бюджет на 2002 рік”, Закон України від 26 грудня 2002 р. № 380-IV “Про Державний бюджет на 2003 рік” (які зараховують мито до податкових прибутків у доходну частину бюджету) дозволяє тлумачити мито як певного роду податок, що стягується з імпорту, експорту та транзиту товарів, торгово-промислового прибутку, майна, цінностей та інших предметів, які пропускаються через митний кордон держави під контролем митних служб. У підрозділі визначено загальні риси, що можуть свідчити про податкову природу мита (обов’язковий характер,  забезпечення сплати мита методами державного примусу, безвідплатний, нецільовий характер тощо).

Наведена у підрозділі класифікація мита  має в основі такі критерії: об’єкт стягнення, спосіб нарахування, спосіб введення мита, країна походження товару,  особливі види мита. Відповідно, за об’єктом стягнення розрізняють – ввізне (імпортне) та вивізне (експортне) мито. За способом нарахування – адвалерне, специфічне, комбіноване мито. За способом введення – автономне, договірне (конвенційне), сезонне  мито. За країною походження товарів – максимальне (генеральне), мінімальне, преференційне мито. Крім того, розрізняють й особливі види мита, які можуть тимчасово застосовуватися до товарів, що ввозяться, а саме: спеціальне, антидемпінгове, компенсаційне мито.

У світовій практиці митно-тарифного регулювання також розрізняються й інші види мита (контингентне, кумулятивне, заборонне, охоронне, лісове, експансійне, захисне тощо), які є менш поширеними порівняно з переліченими видами.

Рівень тарифного обкладення переважно визначається правилами та нормами, які встановлюють порядок нарахування мита та інших митних платежів. Обчислення мита на товари здійснюється на підставі митної вартості, яка являє собою ціну товару, що фактично сплачена чи підлягає сплаті до моменту перетину митного кордону. До митної вартості включається ціна товару, зазначена у рахунку-фактурі, а також фактичні витрати, які не заносяться до рахунку-фактури (на транспортування, навантаження та розвантаження, перевантаження та страхування товару до пункту перетину митного кордону).

Процес оцінки товарів, що переміщуються через митний кордон, з метою визначення розміру мита та інших митних платежів є однією з найскладніших процедур не тільки в рамках правових систем окремих держав, а й у міжнародній митній практиці в цілому. У міжнародній торгівлі використання різноманітних методик розрахунку митної вартості іноді розглядається як нетарифні бар’єри. 

Нині сформувалися дві основні системи визначення митної вартості: національна та уніфікована. Національними методиками визначення митної вартості на даний момент користується тільки невелика кількість країн, що не відіграють помітної ролі у зовнішньоторговельному обороті. Використання власних методик розрахунку митної вартості дає їм можливість посилити протекціоністську спрямованість мита та податків.

Одна з уніфікованих систем визначення митної вартості була розроблена на основі Конвенції про створення уніфікованої методології визначення митної вартості товарів 1950 р. (Брюссельська конвенція). Відповідно до цієї Конвенції митна вартість визначається як нормальна вартість товару, тобто ціна, що утворюється між незалежними продавцями і покупцями за умов відкритого ринку та конкуренції і яка розраховується на умовах CIF в місці перетину митного кордону країни, що імпортує товар. До Конвенції приєдналося понад 70 країн, і на сьогодні вона є найбільш поширеною нормативною базою визначення митної вартості товарів. 

В рамках Токійського раунду ГАТТ у 1979 р. було прийнято Угоду про застосування статті VII ГАТТ “Оцінка товарів для митних цілей”, згідно з якою митна вартість товару визначається як ціна, що фактично сплачена або має бути сплачена за товари при продажу з метою експорту до країни імпорту, яка уточнюється з урахуванням встановлених нарахувань до цієї ціни. Оскільки одним з пріоритетних напрямів зовнішньої політики України є приєднання до системи ГАТТ/СОТ, тому особливо гостро стоїть питання щодо розробки нормативної бази, яка б відповідала вимогам ГАТТ, в тому числі й у галузі митно-тарифного регулювання. Однією з основних проблем є уніфікація національних правил митної оцінки відповідно до принципів зазначеної вище Угоди. 

Через складність та комплексність цієї проблеми процедура уніфікації механізмів визначення митної вартості, що діють в Україні, є досить тривалою та непростою для реалізації на практиці. В роботі проаналізовані питання щодо стану розробки методології визначення митної вартості товарів та її регламентації в національному законодавстві України, яка б відповідала сучасним вимогам зовнішньоторговельного обороту. 

Оскільки нині в імпортному тарифі України переважну більшість митних ставок становлять адвалерні ставки мита, а при ввезенні товарів на територію України з товарів також стягуються інші митні збори, податок на додану вартість, акцизний збір тощо, наявність конкретних норм розрахунку вартості бази митного оподаткування дозволяє зафіксувати рівень оподаткування і тим самим усунути можливість зміни реального розміру ставки мита та інших митних платежів. Бути базою для розрахунку митних платежів – основне функціональне призначення митної вартості. Застосування чітких норм та правил визначення митної вартості в національному законодавстві передбачає організацію ефективної системи контролю за їх дотриманням. 

У підрозділі 1.3 – “Становлення митно-тарифної системи регулювання зовнішньоторговельної діяльності” – розглядаються питання генезису та еволюції митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельних відносин у світі, а також становлення та розвитку митно-тарифного регулювання в Україні. 

Процес створення митно-тарифної системи України відбувався протягом тривалого історичного періоду формування державності. На певних етапах, коли українські землі знаходилися та підпорядковувалися іншим країнам, процеси створення митно-тарифної системи розвивалися в межах державних політик останніх. З часу проголошення незалежності Україна самостійно здійснює власну митну політику та створює власну митну систему.

Другий розділ – “Міжнародно-правове забезпечення митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі України” – складається з трьох підрозділів. У підрозділі 2.1 – “Національне законодавство України у галузі митно-тарифного регулювання” – проведено аналіз національного законодавства України щодо митно-тарифного регулювання у сфері зовнішньоторговельної діяльності.

Правовою основою механізму застосування мита в Україні є Закон України “Про Єдиний митний тариф” та Закон України “Про митний тариф України”. Митний кодекс України 2002 року не містить положень щодо регулювання зовнішньоекономічної діяльності митно-тарифними методами, хоча, враховуючи те, що тарифне регулювання складає основу фінансової діяльності митних органів, саме Митний кодекс як основний акт у системі зовнішньоторговельного законодавства має регулювати найважливіші аспекти митно-тарифних відносин (класифікацію ставок мита, надання тарифних преференцій тощо).

Аналіз застосування нормативних актів свідчить про наявність проблеми у сфері правового регулювання зовнішньоекономічної діяльності, яка стосується порядку введення в дію нормативних актів та інших нормативних актів з регулювання митно-тарифних відносин. На практиці існують випадки застосування законодавчих актів, які не були опубліковані або були опубліковані частково (як це було з опублікуванням постанови Кабінету Міністрів України від 12 січня 2001 року № 16 “Про внесення змін у ставки ввізного мита на окремі види товарів і в окремі постанови Кабінету Міністрів України”, коли текст постанови було опубліковано без тексту додатків). Вирішення цієї проблеми, на думку автора, є можливим за умови чіткого визначення у Митному кодексі України строків введення в дію відповідних нормативних актів.  

У підрозділі 2.2 – “Митно-тарифне регулювання зовнішньоторговельної діяльності України згідно із нормами міжнародного митного права” – проведено аналіз норм міжнародного митного права, що прямо або опосередковано регулюють питання митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельних відносин.

Правові норми, що регулюють зовнішньоекономічну діяльність, утворюють певний комплекс, який включає в себе як міжнародно-правові, так і національно-правові норми. Правовий режим митно-тарифних відносин має характерні лише для нього особливості – саме тому, що у цій сфері питома вага міжнародних договорів, що виступають джерелом правових норм, значно вища, ніж у інших галузях, а    отже – національне право не є абсолютно домінуючим. У випадках, коли існують суперечності між правовими нормами внутрішнього та міжнародного права, як правило, застосовуються норми міжнародного права.
У процесі співробітництва з питань митного та митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної та  зовнішньоекономічної діяльності сучасні держави, враховуючи тенденції та перспективи їхнього розвитку, досить широко використовують договірно-правові й організаційно-правові форми взаємодії у цій сфері.   

У підрозділі 2.3 – “Міжнародні договори з питань митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі та їх роль у регулюванні зовнішньої торгівлі України” – дано загальну характеристику основних міжнародних договорів у сфері митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі, визначено вплив та значення міжнародних договорів у сфері митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності.
Правове співробітництво держав з питань митно-тарифного регулювання здійснюється або у формі виключно договірних відносин, або у формі широкого міжнародного співробітництва, яке здійснюється на постійній основі в рамках відповідних міжнародних організацій.  

Практично всі аспекти торгівлі товарами і навіть значний сегмент торгівлі послугами є предметами міжнародних правил та угод. Міжнародні угоди, правила та процедури, що регулюють торгівлю, розроблялися протягом останніх 50 років, починаючи з Генеральної угоди з тарифів і торгівлі. ГАТТ є одним з головних багатосторонніх договорів, який безпосередньо пов’язаний з митно-тарифним регулюванням зовнішньоекономічної та зовнішньоторговельної діяльності.

Слабкість позиції України у сфері державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності призводить до того, що Україна не здатна повною мірою використовувати механізми державного регулювання зовнішньої торгівлі, передбачені міжнародним правом. Тим часом міжнародні угоди передбачають досить широкі можливості державного впливу на зовнішньоторговельну та зовнішньоекономічну діяльність.

Аналіз українського законодавства показує, що так само, як і угоди ГАТТ/СОТ, воно встановлює процедури визначення субсидування, демпінгу, шкоди, заподіяної демпінговим та субсидованим імпортом, визначає умови порушення розслідувань проти країни-експортера та відповідні заходи щодо припинення імпорту за демпінговими цінами і відшкодування негативних наслідків такого імпорту, а також компенсаційні заходи, пов’язані з субсидованим імпортом. Проте слід зауважити, що хоча законодавство України й передбачає вищезгадані процедури, але діючим гарантом дотримання правил проведення чесної торгівлі може стати тільки багатостороння система, створена в рамках СОТ.

Багатосторонні міжнародні договори, на основі яких була створена і нині функціонує система ГАТТ/СОТ, становлять значну частину загальної системи норм міжнародного митного права.

Кардинальна лінія розвитку митної справи в Україні спрямована на адаптацію до загальноприйнятих у міжнародній практиці норм та стандартів – моделей та зразків поведінки суб’єктів міжнародного спілкування, що зафіксовані в загальних міжнародних договорах з міжнародного митного права.

Особливе місце серед таких договорів займає Міжнародна конвенція про спрощення та гармонізацію митних процедур від 18 травня 1973 р., яку, разом з усіма її додатками, можна вважати своєрідним кодексом поведінки держав у їхніх митних відносинах

Універсальні міжнародні договори з питань митного регулювання в цілому, і митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної та зовнішньоекономічної діяльності зокрема, виступають  як нормативно-правова база співробітництва держав з підтримки та зміцнення міжнародного економічного правопорядку.

Міжнародні договори України у сфері зовнішньоекономічної діяльності створюють певний комплекс, в якому можна виділити багатосторонні й двосторонні угоди, договори, що містять у собі загальні та специфічні норми щодо зовнішньоекономічної діяльності.

У третьому розділі – “Шляхи удосконалення системи митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельних відносин України відповідно до норм міжнародного права” – розглядаються питання особливостей уніфікації та гармонізації митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності відповідно до норм міжнародного права. 

Підрозділ 3.1 має назву “Уніфікація  митно-тарифного  законодавства  України  згідно з нормами, правилами та принципами, розробленими в рамках системи ГАТТ/СОТ”. Тут стверджується, що найважливішим напрямом інтеграції України до світового економічного простору є співробітництво з міжнародними організаціями у сфері митно-тарифного регулювання. Основним регулятором зовнішньоекономічних відносин є Генеральна асоціація тарифів і торгівлі (ГАТТ), з 1994 року – Світова організація торгівлі (СОТ).

З точки зору проблеми митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі членство в СОТ може мати для України такі позитивні наслідки: зменшаться тарифні й нетарифні обмеження для українських товарів на світовому ринку; відкриється доступ до нових ринків збуту, що дозволить збільшити частку українського експорту та валютних надходжень; виникне можливість змінити структуру експорту, оскільки експортери України отримають доступ до уніфікованого правового простору країн-учасниць і буде усунено політико-правові й тарифні обмеження, встановлені зараз щодо України державами-членами ГАТТ/СОТ; Україна отримає можливість використання механізмів міжнародно-правового захисту для вирішенні торговельних конфліктів в рамках системи ГАТТ/СОТ; Україна автоматично отримає режим найбільшого сприяння у зовнішній торгівлі з усіма країнами-учасницями ГАТТ/ СОТ; збільшаться можливості щодо імпорту сучасних технологій виробництва та участі українських суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності у міжнародних ринках капіталів і залучення до країни іноземних інвестицій.

Приєднання до СОТ є перспективним завданням і необхідною умовою для створення в Україні ефективної та конкурентоспроможної економіки. З наближенням до цієї події має зростати і відповідність українського зовнішньоторговельного режиму вимогами СОТ. Однак повне впровадження цих вимог на практиці необхідно розглядати як перспективу, а не як вихідний пункт у процесі включення української економіки до системи світового господарства. 

Проблема щодо пристосування національного законодавства України до вимог ГАТТ/СОТ вимагає комплексного та систематизованого аналізу основних положень ГАТТ, а також кодексів і домовленостей, на підставі яких функціонує міжнародна торгівля та побудовані національні системи регулювання зовнішньоекономічних відносин більшості країн світу.

У підрозділі 3.2 – “Адаптація законодавства України з питань митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності до стандартів Європейського Союзу” – зазначається, що головним пріоритетом зовнішньої політики України є європейська інтеграція, вступ до ЄС. Основними чинниками, які можуть спровокувати негативні наслідки для зовнішньоекономічної діяльності України внаслідок розширення ЄС, є: перехід держав-кандидатів до єдиного митного тарифу ЄС та підвищення ними рівня тарифного захисту щодо товарів українського експорту; втрата новими членами ЄС права незалежного регулювання власного торгового режиму щодо України; можливе усунення українських експертів з традиційних ринків збуту в державах-кандидатах внаслідок автоматичного розширення сфери застосування антидемпінгових заходів щодо товарів походженням з України; припинення дії угод про вільну торгівлю між Україною та країнами Балтії, що може призвести до погіршення конкурентних позицій України на відповідних ринках та скорочення українського експорту до цих країн (як передбачають експерти – на 15–20%); погіршення конкурентних позицій України на ринках деяких товарів; поширення на нових членів ЄС нетарифних обмежень, а також протекціоністських заходів щодо українського сільськогосподарського експорту; спрощення обсягів традиційного експорту до ЄС внаслідок часткової переорієнтації товаропотоків між нинішніми та новими членами ЄС; обмеження можливостей українського експорту внаслідок запровадження новими державами – членами ЄС європейських норм та правил технічного, санітарного, фітосанітарного, ветеринарного, екологічного регулювання, а також правил захисту прав споживачів.

Відповідно, на думку автора, можна застосувати такі шляхи мінімізації негативних наслідків у сфері митно-тарифного регулювання зовнішньоекономічної сфери: вступ до СОТ; започаткування між Україною та ЄС переговорів щодо секторальної лібералізації торгівлі та укладення в перспективі Угоди про зону вільної торгівлі на тимчасово асиметричній основі; запровадження тимчасових вилучень з єдиного митного режиму ЄС щодо України; збереження рівня традиційних товарних потоків між Україною та ЄС; поширення на Україну системи преференцій ЄС в повному обсязі тих пільг, які надаються країнам, що розвиваються, відповідно до Ломейських угод; реалізація домовленостей між Україною та ЄС щодо продовження та надання додаткової технічної допомоги  за програмою ТАСІС з питань адаптації українського технічного законодавства до норм та стандартів ЄС; досягнення домовленостей щодо взаємного визнання результатів сертифікаційних та акредитаційних процедур ЄС та України.

В  підпрозділі здійснено стислий аналіз  основних положень документів, підписаних 18 вересня 2003 року Україною в рамках створення Єдиного економічного простору з Російською Федерацією, Білоруссю та Казахстаном. Надано коротку характеристику можливих наслідків процесу формування Єдиного економічного простору (ЄЕП) в цілому та для розвитку зовнішньоторговельних відносин України з країнами – членами ЄС. 

У  загальних висновках викладено основні науково-теоретичні підсумки роботи над темою і зазначено,  що:

· на сьогоднішній день у вітчизняній науці поки що не приділено належної уваги проблемам митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі України,  проте не викликає сумніву економічна доцільність регулювання зовнішньоторговельних відносин за допомогою митно-тарифних засобів;

· новий Митний кодекс України не містить положень, які б визначали основні напрями регулювання зовнішньоекономічної діяльності за допомогою митно-тарифних засобів, хоча, враховуючи те, що тарифне регулювання становить основу фінансової діяльності митних органів, саме Митний кодекс має містити основні положення такого регулювання;

· мито є одним з різновидів непрямих податків, якими обкладається зовнішньоторговельний оборот товарів з огляду на їх переміщення через митний кордон держави. Загальні риси податкової природи мит: обов’язковий та безвідплатний характер; сплата мита забезпечується методами державного примусу; доходи від сплати мита не призначені для фінансування конкретних державних витрат;

· “зовнішньоторговельна діяльність” – це будь-які операції, що передбачають передачу права власності на товари та/або послуги та передбачають перетин ними митного кордону держави;

· формування сучасної системи митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі України відбувається з урахуванням світового досвіду становлення та розвитку митного тарифу;

· з часу проголошення незалежності України і донині спостерігається тенденція розвитку і вдосконалення нормативно-правової бази регулювання зовнішньоекономічної діяльності, в тому числі й митно-тарифного регулювання, але цей процес потребує поліпшення якості законодавства і механізму його виконання;

· входження України у світовий економічний простір можливе лише на базі відкритості економіки з одночасним застосуванням комплексу заходів щодо захисту внутрішнього ринку; 

· сучасні процеси глобалізації вимагають від України якомога ширшого залучення її до міжнародної торговельної системи. Особливого значення набуває остаточне вирішення питань, що стосуються вступу України до СОТ та втілення в життя положень Угоди про партнерство і співробітництво з ЄС, що сприятиме більш повній реалізації експортного потенціалу українських підприємств та залученню іноземних інвестицій; 

· у цьому процесі важливу роль відіграє митно-тарифна система регулювання зовнішньої торгівлі України, яка сприяє виконанню ключового завдання зовнішньоекономічної стратегії держави – забезпеченню відповідно до світових стандартів та критеріїв оптимальних параметрів відкритості української економіки, дотримання яких зміцнюватиме економічну безпеку держави, забезпечуватиме тісніше поєднання внутрішньої та зовнішньої економічної політики, сприятиме інтеграції України до світового економічного простору, поглибленню співпраці з іншими державами. 
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Дисертація присвячена комплексному аналізу правовідносин у сфері митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності в Україні та світі. У роботі досліджується правова природа подібних правовідносин. Окреслюються основні критерії для класифікації видів мита. Проводиться порівняльний аналіз митно-тарифних та нетарифних методів регулювання зовнішньої торгівлі та з’ясовується значення митно-тарифного регулювання для міжнародної торгівлі. Аналізуються основні етапи розвитку митно-тарифного регулювання зовнішньої торгівлі у світі та на території України. 

Аналізуються норми міжнародного та національного законодавства України у сфері митно-тарифного регулювання зовнішньоторговельної діяльності. Досліджуються та визначаються можливі позитивні та негативні наслідки для розвитку зовнішньоторговельної діяльності України у світлі приєднання до системи ГАТТ/СОТ та ЄС. 

У дисертації пропонуються конкретні рекомендації з питань удосконалення, адаптації та уніфікації національного законодавства в галузі регулювання зовнішньоторговельної діяльності України.  

Ключові слова: митно-тарифне регулювання, нетарифне регулювання, митно-тарифна політика, тариф,   зовнішньоторговельна діяльність, міжнародне право, міжнародне митне право, митне право.

АННОТАЦИЯ
Михеева О.Г. Роль международного права в осуществлении таможенно-тарифного регулирования внешнеторговой деятельности Украины. – Рукопись.
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Диссертация является  самостоятельной  завершенной  научной  работой,  одним из первых в Украине комплексных исследований теоретических и  практических аспектов действия норм международного и национального права в  сфере таможенно-тарифного регулирования внешнеторговой деятельности Украины.

На основе теоретических разработок, анализа законодательства и международной практики различных исторических периодов в  работе  раскрывается  специфика  таможенно-тарифного  регулирования  внешней  торговли, анализируются особенности проведения политики протекционизма и свободной торговли, дается обоснование применения политики селективного протекционизма в сфере таможенно-тарифного регулирования внешнеторговой деятельности.

В диссертации исследуется правовая природа таможенной пошлины, определяются критерии классификации видов таможенных пошлин, дается характеристика понятия таможенной стоимости, а также проводится анализ основных методов определения таможенной стоимости, которые используются в международной практике и в Украине.

Автором исследуется юридическая природа таможенного тарифа, как одного из важнейших финансово-правовых институтов, а также его основные функции.

Особое внимание автор уделяет сравнительному анализу таможенно-тарифных и нетарифных методов регулирования внешней торговли, определяя их основные отличия, эффективность применения и соответствие общепринятым международным стандартам. Автор дает научно-теоретическое обоснование эффективности функционирования системы таможенно-тарифного регулирования внешнеторговой деятельности, а также обосновывает целесообразность её усовершенствования. 

В работе проанализированы правовые основы механизма применения таможенной пошлины в Украине в области регулирования международной торговли, что дает возможность сделать выводы относительно особенностей формирования современной системы таможенно-тарифного регулирования внешней торговли Украины с учетом мирового опыта становления и развития таможенно-тарифных отношений. 
Проводится анализ норм международного права, которые регулируют вопросы таможенно-тарифного регулирования внешнеторговых отношений. Автором детально анализируются наиболее важные положения основных международных договоров в сфере таможенно-тарифного регулирования внешнеторговых отношений, определяется их роль, значение и влияние на развитие  правового регулирования межгосударственных  торгово-экономических отношений.

Определен ряд недостатков и несоответствий правового обеспечения таможенно-тарифного регулирования внешнеторговой деятельности Украины международным нормам и стандартам.

В диссертационной работе уделено внимание исследованию особенностей унификации и гармонизации законодательства Украины в соответствии с требованиями действующих норм международного права, а также обосновывается необходимость адаптации законодательства Украины к стандартам системы ГАТТ/СОТ и ЕС. 

Автор определяет возможные правовые последствия присоединения к данным системам для развития внешней торговли Украины, и указывает приоритетные направления развития сотрудничества с другими государствами и международными организациями и интеграционными объединениями в сфере таможенно-тарифного регулирования международной торговли.

В ходе исследования формулируются выводы относительно особенностей формирования современной системы таможенно-тарифного регулировании внешней торговли Украины с учетом мирового опыта. 

В работе также содержатся конкретные рекомендации по вопросам усовершенствования, адаптации и унификации действующего национального законодательства Украины в сфере регулирования внешнеторговой деятельности Украины, и обосновывается необходимость проведения дальнейших научных исследований.

Ключевые слова: таможенно-тарифное регулирование, нетарифное регулирование, таможенно-тарифная политика, тариф, внешнеторговая деятельность, международное право, международное таможенное право, таможенное право.

SUMMARY

Mikheyeva O.G. The role of international law in the customs and tariff regulation of the international trade of Ukraine.  – Manuscript.

Dissertation for the Degree of Candidate of Law, Specialty 12.00.11 “International Law”, Institute of International Relations of Taras Shevchenko Kyiv National University, 2003.

The present dissertation is a comprehensive study of the customs and tariffs regulation applied to the international trade both in Ukraine and on the international level. It is focused on the legal nature of the customs and tariffs regulation of the international trade. The dissertation defines basic criteria for the customs classification. Comparative analysis of the customs and tariff regulation and non-tariff methods of the international trade regulation is presented in the work together with the analysis of importance of the customs and tariffs regulation of the international trade. Besides, analysis of the fundamental stages of the customs and tariffs regulation development in Ukraine is presented in the work. 

The dissertation sets forth a study of the national legislation of Ukraine along with the international law as applied to the customs and tariffs regulation of the international trade. The possible negative and positive consequences for development of the Ukrainian international trade are analysed in connection with the objective of Ukraine to join the GATT/WTO system and the European Community.

Particular recommendations on the issues of improvement, adaptation and unification of the national legislation in the sphere of regulation of the international trade of Ukraine are suggested in the research.

Key words: custom-tariff regulation, non-tariff regulation, custom-tariff policy, tariff, international trade activity, international law, international customs law, customs law.

