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О.М. Биков

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Інтеграційні процеси як на глобальному, так і регіональному рівнях, що призводять до скасування торгових бар’єрів, роблять світ як ніколи єдиним і взаємопов’язаним. Поступове перетворення світу в єдиний простір, де безперешкодно рухаються капітали, товари та послуги, створює реальні передумови для активного розвитку соціально-небезпечних явищ. 

До числа серйозних проблем ХХІ століття можна віднести і незаконний обіг наркотиків. Негативні прояви цього явища настільки очевидні і багатогранні, що держави ставлять протидію незаконному обігу наркотиків в один ряд із такими стратегічними питаннями, як захист прав людини та розвиток демократії. Саме тому боротьба з наркобізнесом у всіх його проявах потребує колективної політичної волі держав і спільних зусиль у цій сфері, а питанню форм співробітництва держав приділяється чимало уваги. До основних таких форм належать міжнародні організації та спеціальні органи, як універсальні, так і регіональні.

Не дивлячись на прийняття спеціальних міжнародних документів, направлених на протидію незаконному обороту наркотиків, та створення спеціалізованих міжнародних інституцій, це питання досі залишається не вирішеним, що актуалізує постійні наукові пошуки у цьому напрямі. 

Для України як держави, територія якої використовується наркобізнесом як транзитна, питання протидії незаконному обігу наркотиків та пошуку оптимальних шляхів боротьби з цим деструктивним явищем належить до числа пріоритетів національної безпеки. Створення регіональної і глобальної системи протидії незаконному обороту наркотиків є головним вектором європейського співробітництва. Ефективність такої співпраці підвищується, якщо співробітництво здійснюється на перманентних засадах, перш за все, в рамках європейських регіональних інституцій. 

Тому, як і з загальнотеоретичної, так і з практичної точок зору, особливо актуальним є вивчення форм європейської інституційної співпраці у сфері протидії незаконному обігу наркотиків. 

Наукові роботи, які тісно пов’язані із загальнотеоретичними питаннями з протидії незаконному обігу наркотиків, знайшли своє відображення у працях Е.А. Бабаяна, Ю.В. Бауліна, С.О. Бокерії, В.Н. Денисова, М.О. Дроздової, Л.Н. Галенської, С.П. Гарницького, В.О. Глушкова, А.В. Горкіна, М.М. Кадирова, О.М. Костенка, Н.Ф. Кузнєцова, І.П. Лановенка, Г.А. Левицького, І.І. Лукашука, П.І. Орлова, О.І. Перепелиці, Б.А. Протченка, М.П. Селіванова, С.Я. Улицького, В.В. Устименка тощо.

У роки незалежності України проблемами боротьби із незаконним обігом наркотичних засобів у міжнародному контексті займалися Ю.В. Баулін, І.М. Гриненко, Л.В. Дорош, В.С. Зеленецький, О.В. Київець, В.Л. Кротюк, О.М. Лемешко, О.І. Перепелиця, К.Ю. Писаренко, В.О. Романюк, О.В. Столярський, В.А. Тимошенко, Д.А. Файєр, Д.О. Штанько та інші.

Окремі аспекти зазначеної проблеми висвітлені у працях зарубіжних дослідників, таких як Г. Вітткемпер (G. Wittkemper), К. Мюллер (K. Müller), П. Коген (P. Cohen), Р. Хаушільд (R. Hauschild), Т. Рен (Т. Wren) тощо.

Не зменшуючи значення та наукову цінність вказаних робіт, необхідно зазначити, що комплексного дослідження питання ролі європейських міжнародних організацій у протидії незаконному обігу наркотиків ще не проводилось. 

Аналіз наукових досліджень з міжнародно-правових аспектів в означеній сфері свідчить про те, що не повною мірою досліджено роль європейських організацій щодо протидії незаконному обігу наркотиків, а також особливість виконання Україною міжнародних зобов’язань, які виникають у зв’язку із її співробітництвом з ними. Отже, рівень наукової розробленості цієї проблеми у сфері міжнародного права не відповідає важливості сьогодення. Все вищезазначене свідчить про актуальність та своєчасність дослідження обраної теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексних науково-дослідних тем Інституту законодавства Верховної Ради України «Правові механізми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу» (державний реєстраційний № 0104U007245) та «Правові механізми інтеграції України до європейського правового простору» (державний реєстраційний № 0111U000579).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є встановлення ролі європейських міжнародних організацій у протидії незаконному обігу наркотиків, а також розробка і обґрунтування пропозицій змін до національного законодавства у контексті існуючих зобов’язань України, які виникають у зв’язку з її участю та співробітництвом з такими міжнародними інституціями. 

Відповідно до поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні завдання:

– дослідити етапи становлення міжнародно-правової протидії незаконному обігу наркотиків;
– проаналізувати механізм взаємодії щодо протидії незаконному обігу наркотиків у рамках міжнародних інституцій; 

– здійснити аналіз європейського нормативного механізму протидії незаконному обігу наркотиків;

– окреслити роль європейської інституційної системи в боротьбі із незаконним обігом наркотичних засобів;

– визначити форми та методи співробітництва правоохоронних органів європейських держав з протидії незаконному обігу наркотиків;

– встановити особливості виконання Україною міжнародних зобов’язань у сфері протидії незаконному обігу наркотиків. 
Об’єктом дослідження є міжнародні правовідносини, які виникають у зв’язку з протидією незаконному обігу наркотиків.

Предметом дослідження є діяльність європейських міжнародних організацій як суб’єктів протидії незаконному обігу наркотиків.
Методи дисертаційного дослідження. Методологічним підґрунтям наукового дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. При написанні роботи використовувалися загальнонаукові і спеціальні юридичні методи дослідження.
На всіх етапах дослідження використовувалися такі методи наукового пізнання, як: діалектичний, формально-юридичний, статистичний, структурно-логічний та порівняльно-правовий. 

За допомогою діалектичного методу поглиблено понятійний апарат незаконного обігу наркотиків як злочину міжнародного характеру (підрозділ 1.1.). Формально-юридичний метод застосовано для аналізу існуючої системи європейських правових норм, які регулюють питання обігу наркотиків (підрозділ 1.3.), що у комплексі з методом логічного аналізу дозволило накреслити напрямки з удосконалення українського законодавства у розглядуваній сфері. 

Історико-правовий метод дозволив визначити етапи становлення міжнародно-правової протидії незаконному обігу наркотиків (підрозділ 1.2.).

Порівняльно-правовий і формально-логічний методи сприяли дослідженню основних характеристик суб’єктів, механізмів та правових інструментів співробітництва держав щодо протидії незаконному обігу наркотиків у рамках європейських організацій (підрозділи 2.1., 2.2., 2.3.).

Спеціально-наукові методи дослідження сприяли розкриттю форм співробітництва України з європейськими регіональними організаціями щодо протидії незаконному обігу наркотиків (підрозділи 3.2.).

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що у дисертації вперше у вітчизняній правовій науці всебічно й комплексно досліджено теоретичні та практичні проблеми протидії незаконному обігу наркотиків у рамках європейських міжнародних інституцій.

У процесі дисертаційного дослідження було досягнуто наступних нових результатів, які виносяться на захист:

уперше: 

– розкрито сутність та зміст європейського інституційного механізму протидії незаконному обігу наркотиків та запропоновано авторську класифікацію європейських інституцій, що займаються питаннями такої протидії;

– розроблено авторську періодизацію становлення міжнародно-правової системи протидії незаконному обігу наркотиків;
– надано авторську дефініцію поняття «міжнародна протидія незаконному обігу наркотиків»;
удосконалено:

– теоретико-правові підходи до нормативного механізму регулювання пріоритетних сфер суспільних відносин у рамках європейських міжнародних об’єднань;
– висунуто позиції щодо практичного вдосконалення координації діяльності правоохоронних органів європейських держав у сфері протидії незаконному обігу наркотиків;
дістали подальшого розвитку:

– розуміння місця і ролі європейських міжнародних інституцій у сфері протидії незаконному обігу наркотиків;
– пропозиції щодо зміни національного законодавства України у сфері протидії незаконному обігу наркотиків.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертаційному дослідженні положення та висновки у своїй сукупності можуть бути використані:

у науково-дослідній сфері – для подальшого дослідження теоретичних та практичних проблем протидії незаконному обігу наркотиків; 

у правотворчості – для удосконалення норм чинного українського законодавства та розробки нових нормативно-правових актів у даній сфері;

у навчальному процесі – під час написання науково-практичних посібників до відповідних навчальних дисциплін, зокрема «Міжнародне право», «Право ЄС» та «Міжнародне кримінальне право».

Апробація результатів дослідження. Положення дисертації виносилися на обговорення на засіданнях відділу європейського права та міжнародної інтеграції Інституту законодавства Верховної Ради України.

Основні положення та висновки дисертаційної роботи також були представлені автором та обговорювалися на таких науково-практичних конференціях та семінарах: Всеукраїнських науково-практичних читаннях «Проблеми сучасної правової системи України» (м. Львів, 25 – 26 лютого 2011 р. – тези опубліковано), Українсько-німецько-польській науково-практичній конференції «Правові аспекти боротьби з корупцією: досвід України, Німеччини та Польщі» (м. Київ,1 – 3 червня 2011 р.), Науково-практичній конференції «Новітні державотворчі процеси в Україні: виклики і перспективи» (м. Київ, 24 червня 2011 р. – тези опубліковано), Навчально-методичному семінарі «Правові аспекти належного регулювання: європейський та український підходи» (м. Київ, 17 – 18 жовтня 2011 р.).
Крім того, окремі положення та висновки дисертаційного дослідження було представлено під час Тренінгу медіаторів у рамках спільної програми Європейського Союзу та Ради Європи «Прозорість та ефективність судової системи України» (м. Київ, жовтень – листопад 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображено в чотирьох статтях, які опубліковані у фахових виданнях, згідно переліку ВАК України, та двох тезах виступів на наукових конференціях, опублікованих у збірниках.

Структура дисертації. Відповідно до мети, завдань, предмета й логіки дослідження дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що містять вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел (302 найменування). Обсяг основного тексту становить 165 сторінок, загальний обсяг дисертації – 196 сторінок.

3) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дослідження, розкривається стан наукової розробки проблеми, її значущість, показується зв’язок з науковими програмами, визначаються об’єкт та предмет дослідження, його мета, методологічна основа й завдання, відзначається теоретичне та практичне значення, наукова новизна, наводяться відомості про апробацію результатів виконаної роботи, структуру дисертації.

Розділ 1. «Незаконний обіг наркотиків як злочин міжнародного характеру» містить два підрозділи, які присвячені дослідженню проблеми еволюції незаконного обігу наркотиків як міжнародно-правового явища та розкривають його правову природу як злочину міжнародного характеру.

У підрозділі 1.1. «Поняття незаконного обігу наркотиків як злочину міжнародного характеру» досліджено генезу міжнародно-правового регулювання незаконного обігу наркотиків.

Актуальність протидії злочинам міжнародного характеру (як в Україні, так і за кордоном) детермінується розмахом кримінальної діяльності злочинних угруповань, масштаби якої і висока ступінь організованості набувають вже наднаціонального характеру та вимагають об’єднання зусиль правоохоронних органів держав усього світового співтовариства, що і знаходить своє вираження в міжнародному співробітництві щодо протидії таким негативним проявам. Слід констатувати значне поширення злочинів саме міжнародного характеру, які зазіхають на внутрішньодержавний правопорядок, і головним критерієм віднесення до яких стає їх вихід за межі національних кордонів, у зв’язку з чим Організація Об’єднаних Націй визначила їх як «правопорушення, що охоплюють в аспектах, пов’язаних із плануванням, здійсненням і / або прямими чи непрямими наслідками, більш, ніж одну країну».

На думку дисертанта, склад злочинів міжнародного характеру являє собою систему ознак, що знайшли відображення в міжнародному кримінальному праві характеризують конкретне суспільно небезпечне діяння як злочин. Але кваліфікація діяння відповідно до даних ознак сама по собі кримінальної відповідальності для осіб, які їх вчинили, не встановлює. Кримінальну відповідальність (відповідно до норм міжнародного кримінального права) фізичні особи несуть згідно з національним кримінальним законодавством

Серед таких злочинів найбільш розповсюдженими є незаконні операції з наркотичними засобами і психотропними речовинами. Склад цього злочину визначається одночасно як національним кримінальним законом, так і міжнародними договорами, власне тому цей злочин у доктрині міжнародного права називають конвенційним. Об’єктом незаконного обігу наркотиків виступають як правовідносини всередині держав, так і міждержавні відносини в економічній, політичній та соціальних сферах. 

У підрозділі 1.2. «Етапи становлення міжнародно-правової протидії незаконному обігу наркотиків» досліджуються етапи становлення міжнародно-правової протидії незаконному обігу наркотиків, адже предмет такого дослідження потребує додаткового аналізу, дивлячись на постійну динаміку міжнародних нормативних актів щодо незаконного обігу наркотиків. 

Сучасну основу системи міжнародного контролю наркотиків становлять Конвенція 1961 року з поправками, внесеними до неї згідно з Протоколом 1972 року, Конвенція 1971 року і Конвенція 1988 року. Приєднання всіх держав до цих конвенцій і належна імплементація їх положень є непорушною умовою ефективного контролю наркотиків в усьому світі.

Аналіз міжнародних нормативно-правових актів, а також особливостей історичного формування внутрішнього антинаркотичного законодавства окремих держав дає можливість виокремити етапи формування міжнародної нормативної бази у сфері боротьби з незаконним обігом наркотиків. Необхідно зауважити, що виокремлення певних історичних етапів щодо становлення міжнародно-правової протидії незаконному обігу наркотиків за часом не доцільно, оскільки виділення історичних етапів такої боротьби стане постійним та тривалим процесом. Доречно запропонувати універсальні теоретичні етапи боротьби з незаконним обігом наркотиків. 

У ході дослідження було виділено основні періоди становлення міжнародно-правової системи протидії незаконному обігу наркотиків та встановлено їх особливості:

1) національний етап характеризується прийняттям на державному рівні законів, програм та інших законодавчих актів, предметом яких стало викорінення такого суспільно-небезпечного явища, як наркоманія, вживання наркотиків, їх виробництво, незаконний обіг та збут.

2) міждержавний (неінституційний) етап характеризується нестримним зростанням обігу наркотиків, що перевищує можливість збуту їх та прекурсорів у межах однієї країни. Отже, об’єктом посягання злочину незаконного обігу наркотиків перестають бути внутрішньодержавні правовідносини, а об’єктом стають нормальні взаємовідносини між державами. Таким чином, незаконний обіг наркотиків набуває ознак злочину міжнародного характеру. Шлях вирішення проблеми полягає в підписанні дво- та багатосторонніх угод між декількома державами, які докладають спільних зусиль заради боротьби із зазначеною проблемою; 

3) глобальний (інституційний) етап характеризується універсалізацією проблеми та інституціоналізацією механізмів протидії незаконному обігу наркотиків шляхом створення спеціалізованих міжнародних (універсальних та регіональних) інституцій.

Розділ 2. «Механізми європейського співробітництва щодо протидії незаконному обігу наркотиків» складається з чотирьох підрозділів, які присвячені міжнародно-правовим інституційним аспектам проблеми незаконного обігу наркотиків. 

У підрозділі 2.1. «Європейський нормативний механізм протидії незаконному обігу наркотиків» досліджується законодавство Європейського Союзу, що регулює питання протидії незаконному обігу наркотиків.

Доцільність аналізу законодавчих актів ЄС обумовлена певним впливом останніх на діяльність європейських міжнародних організацій у протидії незаконному обігу наркотиків. Так, на підставі Регламенту № 1920/2006/ЄС було засновано Європейський центр з моніторингу наркотиків та наркоманії. Як зазначено в преамбулі Регламенту Ради, на Центр покладається завдання надавати всебічну інформацію, яка допоможе ЄС та його державам-членам мати повну картину явища наркотиків та наркоманії. Центр є відкритим для залучення тих держав, які не входять до складу ЄС, але поділяють його інтереси стосовно цілей та методів роботи Центру у сфері боротьби з наркотиками шляхом укладання відповідних угод.

Необхідно зауважити, що акти вторинного законодавства ЄС, зокрема регламенти, директиви і рішення, містять конкретні та деталізовані норми у даній сфері. Наприклад, Рекомендація Ради ЄС «Про розробку угод між поліціями, митними і іншими правозастосовуючими органами у сфері запобігання і боротьби із злочинністю» своїми нормами пропонує державам-членам розробляти угоди в рамках співпраці ЄС, зокрема щодо боротьби з поширенням наркотиків. 

Було зроблено висновок, що одна група нормативних актів ЄС спонукає до активних дій європейські міжнародні організації з протидії незаконному обігу наркотиків, наприклад, шляхом підписання відповідних угод на реалізацію такої боротьби, друга група – закріплює своїми нормами політику держав – членів ЄС щодо такої боротьби.

Відзначається також, що друга група актів ЄС містить визначення щодо наркотичних речовин, наприклад, Регламент Ради «Про прототипи наркотичних речовин» № 273/2004/ЄС. Для досягнення цілей цього Регламенту застосовується визначення «речовина окремої групи», що означає будь-яку речовину, зазначену в переліку, поданому в Додатку І, включаючи суміші й натуральні продукти, які містять такі речовини (ст. 2 Регламенту).

У підрозділі 2.2. «Загальна характеристика європейської інституційної системи щодо протидії незаконному обігу наркотиків» досліджується еволюція співробітництва європейських держав щодо протидії незаконному обігу наркотиків, особливості європейської регіональної співпраці міжнародних організацій, аналізується інституційний механізм протидії незаконному обігу наркотиків у рамках Європейського Союзу, Організації з безпеки і співробітництва в Європі та Ради Європи, а також визначаються перспективи співробітництва України щодо протидії незаконному обігу наркотиків у рамках європейських структур.

Сучасну систему інституційного співробітництва в Європі щодо протидії незаконному обігу наркотиків складають міжнародні організації, міжнародні спеціалізовані органи, спеціалізовані міжнародні регіональні організації та органи. Європейські інституції утворювали динамічну систему, яка підлягала безперервним змінам, зумовленим, насамперед, напрямками європейської інтеграції. 

Провідне місце в боротьбі з наркотиками займає ООН, яка була заснована до виникнення Європейського Союзу. Для досягнення мети зазначена міжнародна організація розташувала в Європі великі бюрократичні організації з питань боротьби з наркотиками (UNICRI в Римі, UNDCP у Відні), а також підтримує нову Програму по боротьбі з наркоманією (PSA) в Женеві. 

У протидії наркобізнесу поряд з такими спеціальними установами ООН, як Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ), Міжнародна морська організація (ІМО), Міжнародна організація цивільної авіації (ІКАО), Міжнародна організація праці (МОП) важливу роль відіграють міжнародні міжурядові організації, насамперед Міжнародна організація кримінальної поліції (МОКП/ Інтерпол), Всесвітня митна організація (ВМО), Група з розробки фінансових заходів протидії відмиванню коштів та фінансуванню тероризму (ФАТФ), та ін.

З’ясовано, що європейський інституційний механізм протидії незаконному обігу наркотиків має різні форми міждержавного співробітництва, що характеризуються спільними цілями і мають регіональний вимір. Основою співпраці у цій сфері є формування дієвих механізмів боротьби з незаконним обігом наркотиків.

Кількісне розширення європейських інституційних організацій, їх повноважень та завдань відбувалось як на підставі геополітичного розширення Європейського Союзу на схід, так і суттєвого поширення незаконного обігу наркотичних засобів між «прозорими» кордонами держав – членів Союзу.

У підрозділі 2.3. «Роль спеціалізованих європейських інституцій у протидії незаконному обігу наркотиків» висвітлено правову природу спеціалізованих європейських інституцій, їх функції та основні напрямки боротьби із незаконним обігом наркотиків. 

У роботі досліджується діяльність й інших провідних міжнародних організацій щодо протидії незаконному обігу наркотиків: Європейської комісії по боротьбі з наркотиками (CELAD); французької Групи Помпіду (Pompidou Group); Європейської поліцейської служби (Європол); група «Треві» (Trevi – Terrorisme, Radicalisme, Extremisme et Violence Internationale); Євроюсту; Європейського моніторингового центру з наркотиків та наркотичної залежності (European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction – EMCDDA). 

Зроблено висновок, що діяльність вищеперелічених організацій лягла в основу багаточисельних регіональних європейсько-правових механізмів протидії незаконному обігу наркотиків, а впровадження глобального моніторингу між державами – членами ЄС та європейськими країнами, що здійснюється спеціалізованими європейськими інституціями, дозволяє розробити власну або спільну з іншими європейськими державами стратегію і тактику в протидії незаконному обігу наркотиків. 

Партнером Групи Помпіду Ради Європи у боротьбі з наркотиками наразі є Державна служба України з контролю за наркотиками (ДСКН), які спільно реалізували в Україні кілька пілотних проектів. 
Крім того, у контексті протидії незаконному обігу наркотиків була розглянута діяльність Всесвітньої митної організації (ВMО).

Поступова інтеграція України в загальноєвропейську сферу з контролю за наркотиками, що втілюється через співпрацю із спеціалізованими європейськими інституціями, дає можливість використовувати європейський досвід, розробити належну державну політику та відповідне національне законодавство для ефективної боротьби з цим суспільно небезпечним явищем.

Підрозділ 2.4. «Механізми співробітництва правоохоронних органів європейських держав із протидії незаконному обігу наркотиків» присвячений дослідженню еволюції механізмів та форм співпраці правоохоронних органів європейських держав із протидії незаконному обігу наркотиків; розкриває форми і методи міжнародної співпраці правоохоронних органів; окреслює майбутні перспективи співпраці правоохоронних органів України щодо протидії незаконному обігу наркотиків у рамках міжнародних європейських структур.

Зроблено висновок, що успіх міжнародного співробітництва щодо протидії незаконному обігу наркотиків залежить від ефективної діяльності європейських правоохоронних органів та їх належної взаємодії.

Однією з рис міжнародного співробітництва у сфері протидії незаконному обігу наркотиків є розробка відповідної кількості міжнародних норм, положень, що зафіксовані у різних міжнародних угодах і документах. Правотворча діяльність відіграє важливе значення у функціонуванні системи міжнародного права у сфері боротьби із злочинністю і є своєрідним стимулом розвитку міжнародного та європейського співробітництва. 

Сьогодні актуальною є тема необхідності збалансованого й оптимального підходу в питаннях наркополітики, саме в контексті протидії незаконному обігу наркотиків. Українське антинаркотичне законодавство, прийняте більше десятиріччя тому, не призвело до усунення більшості проблем у сфері незаконного обігу наркотиків, тому концентрація на першорядності силового підходу у вирішенні проблеми, на жаль, не завжди підтверджує свою беззастережну ефективність. 

Позитивним моментом є те, що міжнародне співробітництво може виявлятися на різних рівнях, починаючи із відносно формальних структур, діяльність яких заснована на міжнародних договорах. Наразі Україна стає активною стороною співпраці з європейськими організаціями щодо боротьби з незаконним обігом наркотиків, про що свідчать численні договори з країнами ЄС, а особлива роль у цьому відведена саме правоохоронним органам.

Співробітництво держав у боротьбі з незаконним обігом наркотиків зумовлене усвідомленням того, що цей злочин криє в собі загрозу не тільки для однієї держави, а й для всієї світової спільноти. Тому основні завдання в цій сфері повинні базуватися на наступних напрямках: удосконалення взаємодії правоохоронних органів з міжнародними урядовими і неурядовими організаціями з питань протидії поширенню наркотиків і боротьби з наркобізнесом; проведення спільних спеціальних операцій, у тому числі контрольованих поставок, з метою перекриття міжнародних каналів переміщення наркотичних засобів; обмін оперативною, криміналістичною інформацією щодо незаконного обігу наркотичних засобів, а також науковим досвідом із зазначених питань.

У роботі досліджуються перспективні напрямки протидії контрабанді наркозасобів, серед яких: використання передового європейського досвіду протидії контрабанді наркозасобів, як під час навчання і підвищення кваліфікації, так і під час проведення двосторонніх/багатосторонніх практичних навчань і семінарів українських та європейських правоохоронців; необхідність розробки і запровадження громадської програми протидії контрабанді із вивченням можливості заохочення місцевих мешканців до співпраці з працівниками прикордонних загонів щодо інформування про готування до вчинення контрабанди наркозасобів при перетині «зеленого» кордону.

Розділ 3. «Міжнародно-правове співробітництво України із європейськими організаціями щодо протидії незаконному обігу наркотиків» складається з двох підрозділів. 

У підрозділі 3.1. «Організаційно-правові механізми співробітництва України з європейськими організаціями у сфері протидії незаконному обігу наркотиків» досліджуються організаційно-правові аспекти співробітництва України з європейськими організаціями у сфері протидії незаконному обігу наркотиків. 
Однією з рис міжнародного співробітництва у сфері протидії незаконному обігу наркотиків є розробка відповідної кількості міжнародних норм, положень, що зафіксовані у різних міжнародних угодах і документах. Правотворча діяльність відіграє важливе значення у функціонуванні системи міжнародного права у сфері боротьби із злочинністю і є своєрідним стимулом розвитку європейського співробітництва.
Крім участі України у роботі вищезазначених організацій, в останні роки помітно активізувалася участь нашої країни в рамках інших міжнародних ініціатив, у тому числі на регіональному та субрегіональному рівнях.

Це дозволяє виробляти узгоджені підходи в боротьбі з незаконним обігом наркотиків, обмінюватися досвідом та інформацією про ефективні шляхи протидії цим правопорушенням.

У зв’язку з різким загостренням в Україні проблем наркоманії представники вітчизняних правоохоронних відомств висловлюють зацікавленість у більш активному підключенні до роботи спеціалізованих європейських інституцій з метою використання досвіду тих держав, які зіткнулися з цим явищем значно раніше, ніж Україна. Одним із таких регіональних об’єднань є Група зі співробітництва щодо боротьби із зловживанням наркотиками та їх незаконним обігом у рамках Ради Європи («Група Помпіду»). Не будучи її повноцінним членом, Україна бере активну участь в її роботі і надає їй технічну допомогу. Зараз значна частина діяльності Групи зосереджена у сфері зниження споживання наркотиків і спрямована на профілактику та соціальну реабілітацію осіб, які зловживають наркотиками, що для нашої держави є також актуальним.

Для України залишається принципово важливим питання контролю за речовинами, які використовуються при виробництві наркотичних засобів і психотропних речовин. У цьому зв’язку для нас представляє інтерес європейська система контролю в цій сфері (законодавчі, адміністративні та оперативні аспекти), щоб привести українські стандарти у відповідність до європейських.

Неоціненною стала б допомога з боку європейських держав у формуванні системи реабілітації осіб, які вчинили злочини, пов’язані з незаконним обігом наркотичних засобів і психотропних речовин, а також встановлення контролю над ними.

Крім цього, у результаті вступу до Ради Європи Україна стала учасницею Угоди про незаконний обіг наркотиків на морі.

У підрозділі 3.2. «Імплементація норм європейського права щодо незаконного обігу наркотиків у національне законодавство України» висвітлюються проблеми українського законодавчого поля в досліджуваній темі та пропонується удосконалення чинного національного законодавства з метою усунення таких проблем. Крім того, було проаналізовано норми європейського права з точки зору їх можливої імплементації в законодавство України.

Вивчення проблеми імплементації міжнародно-правових норм у боротьбі проти незаконного обігу наркотичних засобів і психотропних речевин є однією з основних передумов правильного розуміння механізму правового регулювання співробітництва держав і раціонального використання міжнародного та внутрішньодержавного права в загальній системі протидії зазначеному міжнародному конвенційному злочину.

Автор зауважує, що профілактика наркоманії є ключовим питанням національної безпеки і забезпечення виживання нації. У зв’язку з цим цілком очевидно, що саме держава повинна ціленаправлено протистояти поширенню наркоманії. Боротьба з цим негативним соціальним явищем потребує ефективних і скоординованих дій на всіх рівнях, а змістовною складовою повинні бути створення соціальних умов та законодавче забезпечення, оскільки наркоманія йде поряд з такими злочинами тероризмом і корупцією і є великою перешкодою для здійснення прагнень народів до утвердження миру та благополуччя. Практика показує, що проблема наркоманії не може бути вирішена за допомогою тільки репресивних заходів. Вирішення цієї проблеми потребує комплексного підходу, а саме: впровадження в національну політику міжнародного досвіду профілактики та запобігання поширенню незаконного обігу наркотичних засобів та психотропних речовин.

Враховуючи результати дослідження питання легального вживання наркотичних засобів у країнах ЄС, було зроблено висновок щодо неможливості легалізації наркотиків. Як аргумент наводяться статистичні дані щодо вживання наркотиків на території України. В роботі зауважується, що однією із основних причин стрімкого розповсюдження зловживання психоактивних речовин різними верствами населення є неврегульованість безрецептурного відпуску лікарських засобів.
На підставі аналізу норм Закону України «Про наркотичні засоби, психотропні речовини і прекурсори» було зроблено висновок, що складовими елементами незаконного обігу наркотиків, як злочину міжнародного характеру, притаманні такі ознаки: порушення умов транзиту наркотичних засобів, зокрема умови щодо імпорту та експорту таких засобів; відсутність дозволу на право ввезення (вивезення) чи на право транзиту наркотичних засобів; недотримання встановлених національним законодавством квот на наркотичні засоби і психотропні речовини; відсутність ліцензії.

Доцільно доповнити ст. 1 Закону України «Про наркотичні засоби, психотропні речовини і прекурсори» визначенням: «міжнародний незаконний обіг наркотиків – ввезення (імпорт) наркотичних засобів, психотропних речовин з території іншої держави на територію України, часткове використання (збут) таких засобів на території України та подальший їх транзит до іншої держави».

Закріплення такого терміну в національному законодавстві має сенс ще і в тому, що Україна являє собою значний транзитний коридор для наркотиків, що виробляються на Сході, а також у Центральній та Південно-Західній Азії (Афганістан), та їх транзитних перевезень через Росію, Кавказ і Туреччину до Західної Європи. Реальність доводить, що країна-транзитер неминуче перетворюється на країну – споживача наркотиків.
4) ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій, які вирішують наукове завдання щодо визначення ролі європейських міжнародних організацій у протидії незаконному обігу наркотиків. 

Основні висновки дисертаційного дослідження такі:

1. Аналізуючи правову природу поняття «незаконний обіг наркотиків» як злочину міжнародного характеру, дисертант дійшов висновку, що незаконний обіг наркотиків належить до злочинів, які посягають на здоров’я населення та суспільну мораль, та негативно впливає на співробітництво держав у економічній, соціальній та політичній сферах. Автором запропоновано дефініцію «міжнародна протидія незаконному обігу наркотиків» як система міжнародно-правових заходів та механізмів, що розробляються суб’єктами міжнародного права з метою боротьби з міжнародною організованою наркозлочинністю. 

2. У ході дослідження було виділено основні етапи становлення міжнародно-правової системи протидії незаконному обігу наркотиків та встановлено їх особливості:

1) національний етап характеризується прийняттям на державному рівні законів, програм та інших законодавчих актів, предметом яких стало викорінення такого суспільно-небезпечного явища як наркоманія, вживання наркотиків, їх виробництво, незаконний обіг та збут.

2) міждержавний (неінституційний) етап характеризується нестримним зростанням обігу наркотиків, що перевищує можливість збуту їх та прекурсорів у межах однієї країни. Отже, об’єктом посягання злочину незаконного обігу наркотиків перестають бути внутрішньодержавні правовідносини, а об’єктом стають нормальні взаємовідносини між державами. Таким чином, незаконний обіг наркотиків набуває ознак злочину міжнародного характеру. Шлях вирішення проблеми полягає в підписанні дво- та багатосторонніх угод між кількома державами, які докладають спільних зусиль заради боротьби із зазначеною проблемою; 

3) глобальний (інституційний) етап характеризується універсалізацією проблеми та інституціоналізацією механізмів протидії незаконному обігу наркотиків шляхом створення спеціалізованих міжнародних (універсальних та регіональних) інституцій.

3. Дослідження європейського нормативного механізму протидії дозволило виділити ключові особливості його формування в рамках Ради Європи та ЄС. Було встановлено, що сфера протидії незаконному обігу наркотиків на рівні Ради Європи регулюється переважно із використанням конвенційного механізму, що обумовлено важливістю регулювання цієї сфери та зумовлює особливості реалізації цих норм державами-членами із використанням механізмів імплементації. Відсутністю норм м’якого права характеризується також і нормативний механізм ЄС. Так, переважна більшість актів права ЄС у даній сфері приймається у формі Регламентів, які є обов’язковими до виконання і мають пряме застосування у всіх державах-членах. Такий підхід є обґрунтованим, адже гострота проблеми зумовлює необхідність жорсткої та чіткої регламентації таких правовідносин. 

4. У контексті дослідження механізмів співробітництва правоохоронних органів європейських держав у боротьбі з незаконним обігом наркотичних речовин було окреслено перспективні напрями їх співробітництва, а саме: запропоновано запровадити спільні пілотні програми поширення позитивної пропаганди здорового способу життя в засобах масової інформації, програми добровільної здачі наркотичних засобів, соціальні програми медичної та психологічної реабілітації наркозалежних осіб. Крім того, співробітництво правоохоронних органів у даній сфері має ґрунтуватися, передусім, на обміні найкращою практикою щодо боротьби з цим деструктивним явищем. 

5. Аналіз міжнародного співробітництва України у сфері протидії незаконному обігу наркотиків дав змогу виявити прогалини у національному законодавстві та сформулювати пропозиції щодо його вдосконалення:

1) Доцільно доповнити ст. 1 Закону України «Про наркотичні засоби, психотропні речовини і прекурсори» наступним визначенням: «міжнародний незаконний обіг наркотиків – ввезення (імпорт) наркотичних засобів, психотропних речовин із території іншої держави на територію України, часткове використання (збут) таких засобів на території України та подальший їх транзит до іншої держави».

2) На підставі аналізу ст.ст. 317 та 318 Глави 55 Митного кодексу України дисертант дійшов висновку про необхідність доповнити зазначену Главу нормою, що буде передбачати використання митної статистики (на підставі постійного моніторингу за обігом наркотиків). Отже, пропонується доповнити Главу 55 Митного кодексу України статтею 3181, яку слід викласти в наступній редакції: «З метою запобігання незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади у сфері митної справи може подавати спеціальну митну статистику іноземній державі на підставі міжнародного договору з цією державою».

6. На основі аналізу норм чинного Закону України «Про наркотичні засоби, психотропні речовини і прекурсори» щодо його відповідності законодавству ЄС, зокрема Регламенту (ЄC) № 273/2004 Європейського Парламенту та Ради від 11 лютого 2004 року, було зроблено висновок, що норми зазначеного Закону не відповідають європейським нормам у частині визначення терміну «оператор». Доцільно впровадити у зазначений Закон України європейський аналог терміну «оператор» як фізичної або юридичної особи, яка залучена до розміщення на ринку вказаних речових. 

7. Аналіз наркоситуації та її динаміки в будь-якому регіоні чи країні в цілому необхідні для планування та організації заходів з протидії незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів та їх немедичному вживанню. Для здійснення такого аналізу потрібно проведення регулярних досліджень (моніторингу) за єдиною процедурою і на підставі визначених індикаторів. Тож створення та прийняття системи моніторингу ситуації у сфері протидії незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних речовин та прекурсорів надасть можливість виявляти причини та умови, а також визначати масштаби поширення незаконного вживання наркотиків, оцінювати результативність профілактики, лікування та реабілітації осіб, які незаконно вживають наркотики, прогнозувати тенденції і сценарії розвитку наркоситуації в державі та її регіонах.
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5) АНОТАЦІЯ

Горькавий С.С. Роль міжнародних європейських організацій у протидії незаконному обігу наркотиків. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.11 – міжнародне право. – Інститут законодавства Верховної Ради України, Київ, 2011.

У дисертації досліджено діяльність та визначено роль міжнародних європейських організацій у протидії незаконному обігу наркотиків. Розглянуто особливості становлення та функціонування міжнародної інституційної системи протидії незаконному обігу наркотиків. Виявлено, що сучасну систему інституційного співробітництва в Європі щодо протидії незаконному обігу наркотиків складають міжнародні організації, міжнародні спеціалізовані органи, спеціалізовані міжнародні регіональні організації та органи, національні державні органи та організації.

У ході дослідження проаналізовано законодавчі акти ЄС у зазначеній сфері та окреслено напрями подальшого розвитку міжнародно-правового регулювання співробітництва щодо незаконного обігу наркотиків, а також вироблено рекомендації щодо приведення національного законодавства України у цій сфері у відповідність до норм та стандартів ЄС.

Проаналізовано напрямки співробітництва європейських міжнародних організацій з українськими національними правоохоронними органами у протидії незаконному обігу наркотиків та розроблено рекомендації щодо поглиблення такого співробітництва. 

Ключові слова: інституційний механізм, обіг наркотиків, протидія обігу наркотиків, регіональна співпраця, міжнародні організації, Інтерпол, Європол, Європейський Союз.

6) АННОТАЦИЯ

Горькавый С.С. Роль международных европейских организаций в противодействии незаконному обороту наркотиков. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – международное право. – Институт законодательства Верховной Рады Украины, Киев, 2011.

Диссертация является первым комплексным исследованием роли европейских международных организаций в противодействии незаконному обороту наркотиков. Отдельное внимание европейские государства уделяют международно-правовому противодействию незаконному обороту наркотиков как преступлению, которое угрожает стабильности международных отношений в целых регионах мира.

В работе исследованы особенности становления и функционирования международной институциональной системы противодействия незаконному обороту наркотиков, раскрыта сущность и содержание европейского институционального механизма противодействия незаконному обороту наркотиков, а также проведено исследование правовой природы и особенностей функционирования европейских институтов, занимающихся изучаемым вопросом. Выявлено, что современная система институционального сотрудничества в Европе по противодействию незаконному обороту наркотиков включает международные организации, международные специализированные органы, специализированные международные региональные организации и органы, национальные государственные органы и организации.

Проанализированы этапы формирования нормативной базы в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков, среди которых автор выделяет национальный этап, межгосударственный этап и глобальный этап. Приведены характеристики и ключевые особенности каждого этапа.

В ходе исследования проанализированы законодательные акты ЕС в указанной сфере и намечены направления дальнейшего развития международно-правового регулирования сотрудничества по незаконному обороту наркотиков, а также выработаны рекомендации по приведению национального законодательства Украины в этой сфере в соответствие с нормами и стандартами ЕС.

Исследованы направления сотрудничества европейских международных организаций с украинскими национальными правоохранительными органами в противодействии незаконному обороту наркотиков и разработаны рекомендации по углублению такого сотрудничества.

Обосновывается вывод, что для повышения эффективной деятельности в сфере предотвращения незаконного оборота наркотиков представляется целесообразным создать глобальную систему обмена информацией о новых наркотических средствах, для чего каждое европейское государство должно назначить национальный контактный орган, ответственный за указанное направление, а также заключить соглашение об условиях, объеме и способах передачи указанных образцов веществ. Такие действия помогут предупредить последующее распространение новых наркотиков и своевременно законодательно установить запрет на их оборот.

Ключевые слова: институциональный механизм, оборот наркотиков, противодействие обороту наркотиков, региональное сотрудничество, международные организации, Интерпол, Европол, Европейский Союз.

7) SUMMARY

Gorkavyi S.S. Role of the International European Organizations in Drugs Trafficking Counteraction. – Manuscript.

The thesis is submitted for obtaining a Candidate Degree in Law Sciences, speciality 12.00.11 – International Law. – The Legislation Institute of the Verkhovna Rada of Ukraine, Kyiv, 2011.

The thesis is devoted to a role played by the European international organizations in fight against the illegal drug trafficking. The author analyses the practice of the international legal cooperation within the European institutions in drug trafficking counteraction.

It is discovered that the modern system of institutional cooperation in Europe in relation to illegal drug trafficking counteraction is formed by different actors: the international organizations, the international specialized bodies, the specialized international regional organizations as well as the national authorities and organizations. The European institutions have formed the dynamic system of drug trafficking counteraction which is subject continuous changes, stipulated, in particular, by the European integration directions.

The directions for the future cooperation of Ukraine with the European international organizations and law enforcement authorities in drug trafficking counteraction have been identified. 

Keywords: institution mechanism, drug trafficking, drug trafficking counteraction regional cooperation, international organizations, Interpol, Europol, European Union.
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