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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Основною закономірністю сучасного світового розвитку стала глобалізація. Об'єктивні і закономірні процеси ‑ глобалізація розвитку, глобальна трансформація, інтеграція. З початку XXI ст. стала реальною загроза тотальної силової глобалізації, тепер вона вже реально є головним законом світового розвитку. Для одних країн це несе нові перспективи, для інших - великі загрози. Не може залишитися осторонь цих процесів Україна у зв'язку з її розташуванням між Сходом і Заходом, а також історичними та політичними реаліями.

Україна, як незалежна держава, існує у взаємопов’язаному та взаємозалежному світі. У ньому все яскравіше має прояв фактор глобалізації, інтеграції господарської діяльності, економічної та соціальної політики. Спостерігається жорстоке суперництво національних економік, наднаціональних структур і транснаціональних організацій у відстоюванні власних інтересів. Можливість зменшення впливу подібних явищ повинна забезпечувати політика гарантування економічної безпеки держави, яка формується під впливом регіональних складових. Відповідно актуальність теми обумовлюється сутністю наукового завдання, вирішенню якого присвячена дисертація, що полягає в розробці теоретико-методологічних і прикладних підходів до забезпечення економічної безпеки держави в просторовому форматі та наукового обґрунтування шляхів підвищення її рівня. Аналіз соціально-економічної ситуації в країні показує, що причини загроз економічній безпеці мають яскраво виражений регіональний характер, тому дослідження саме територіального аспекту економічної безпеки дозволяє визначити ключові фактори дотримання економічної безпеки держави в цілому.

Процеси гарантування економічної безпеки постійно перебувають у центрі уваги науковців. Але в більшості випадків вони досліджують лише окремі питання проблеми, пов’язані, насамперед, із формуванням базових засад забезпечення економічної безпеки, визначенням системи економічних інтересів і пріоритетів розвитку, формуванням окремих заходів стосовно управління безпекою. Серед вітчизняних і зарубіжних авторів, праці яких присвячені зазначеним питанням, слід назвати таких дослідників, як І.Ф. Бінько, С.В. Васильчак, В.М. Геєць, Б.В. Губський, Г.Ю. Дарнопих, М.М. Єрмошенко, В. Кейбл, Л. Кістерський, О.Ю. Кононенко, В.І. Копитко, Е.Д. Кормишкина, В.О. Косевцов, А.С. Лисецький, Л.О. Мармуль, В.І. Мунтіян, Е.А. Олійников, М.А. Павловський, Г. Пастернак-Таранушенко, П.В. Пашко, А.В. Степаненко, А.І. Сухоруков, І. Сазонець, Л.Тімошенко, В.І. Топіха, А.М. Федорищева, Л.Г. Чернюк, С. Шенфілд. 

Разом з тим регіональні аспекти гарантування економічної безпеки України досліджені не повно, вони потребують подальшого теоретико-методологічного і прикладного розгляду. Найактуальнішими з них є такі: формування системи індикаторів економічної безпеки держави в просторовому вимірі, удосконалення методичних підходів комплексної оцінки стану й динаміки економічної безпеки та оцінки її ризиків,  дослідження кількісних параметрів гарантування економічної безпеки України в регіональному вимірі, визначення основних шляхів удосконалення управління економічною безпекою. Наявні праці з окремих проблемних питань гарантування економічної безпеки в територіальному вимірі не дозволяють здійснити науково обґрунтоване узагальнення та визначити основні риси процесу забезпечення економічної безпеки держави в просторовому форматі. 

Таким чином, стан наукової розробки зазначених проблем вимагає узагальнення, систематизації і подальшого удосконалення теоретичних, методичних і прикладних аспектів забезпечення економічної безпеки України в регіональному вимірі з метою отримання нових наукових результатів і визначає формулювання мети і постановку завдань дослідження.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в межах науково-дослідної роботи Міжнародного університету бізнесу і права за темами «Стратегічні напрямки та пріоритети розвитку ринків АПК в умовах інтеграції та глобалізації» (номер державної реєстрації 0109U002937) та «Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах глобалізації світової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002938), у рамках яких автором розроблено рекомендації щодо комплексно-цільової програми співробітництва Дніпропетровської, Запорізької та Донецької адміністрацій через їх регіональну політику; відповідно до напрямків науково-дослідної роботи кафедри «Міжнародного туризму» Запорізького національного технічного університету за темою «Туристичний бізнес: світові тенденції та національні пріоритети» (номер державної реєстрації 0111U000341, 2011-2012 рр.), в рамках роботи автором визначені індикатори і складові економічної безпеки туристичної складової Запорізької, Дніпропетровської областей, а також методи формування економічної безпеки туристичної галузі в регіональному вимірі; відповідно до науково-дослідної роботи Класичного приватного університету за темою «Механізм інтегрування України у світові та регіональні економічні структури» (номер державної реєстрації 0106U000724, 2006-2009 рр.) у рамках якої автором запропоновано шляхи удосконалення ведення бізнесу через лібералізацію регіональної економічної політики, а також за темою «Формування ефективної стратегії інтеграції України у світовій економічний простір» (номер державної реєстрації 0109U002112, 2009-2014 рр.) у рамках якої автором надано концепцію формування економічної безпеки в регіональному вимірі України.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методологічних основ і розробка практичних рекомендацій, спрямованих на лібералізацію регіонального розвитку та формування цілісної системи економічної безпеки регіону.

Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні завдання дослідження:

-
дослідити теоретичні аспекти регіональної економічної безпеки і розвинути понятійний апарат дослідження;

- здійснити типологізацію регіональних систем економічної безпеки на основі використання сучасних теоретичних концепцій;

- розробити модель системи економічної безпеки регіону, яка дає змогу визначати її нинішній стан та здійснювати прогнози на коротко- і довгостроковий періоди;
- запропонувати концепцію організаційно-економічного механізму забезпечення економічної безпеки регіону на засадах сталого розвитку;

- обґрунтувати концепцію стратегії соціально-економічного розвитку регіону;

- удосконалити методичні підходи до діагностики стану економічної безпеки регіону; 

-
розробити методичний підхід до оцінки системи економічної безпеки регіону;

-
визначити систему методологічних принципів оцінки загроз економічній безпеці;

- запропонувати алгоритм оцінки рівня загроз економічної безпеки регіону;

- розвинути концептуальні положення управління ризиками регіонального розвитку;

- обґрунтувати напрями формування державної політики в сфері гарантування ефективного функціонування регіональної системи економічної безпеки;

- розвинути концепцію системи економічної безпеки регіону.

Об’єктом дослідження є процеси лібералізації регіонального розвитку та функціонування системи економічної безпеки регіону.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та прикладні аспекти лібералізації регіонального розвитку, формування і функціонування цілісної системи економічної безпеки регіону.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження послужила економічна література з проблем економічної безпеки країни та регіонів, законодавчі і нормативно-правові акти, що діють в Україні, наукові розробки провідних учених з проблем економічної безпеки. При проведенні досліджень застосовувались методи системного аналізу соціально-економічних процесів, які дають змогу виявити змістовні характеристики досліджуваних явищ та процесів, тенденції їх розвитку, зіставити форми їх прояву в економічному просторі, виділити причини виникнення суперечностей між ними. Крім того, в роботі застосовувалися такі загальнонаукові методи і прийоми, як наукової абстракції, аналізу і синтезу, цілісно-суспільствознавчий і структурно-рівневий підходи − при визначенні природи і сутнісних характеристик системи економічної безпеки; спостереження, порівняння та обробки статистичних даних − у процесі вивчення та аналізу основних соціально-економічних показників регіонального розвитку та діагностики системи їх економічної безпеки; економіко-математичного моделювання − при побудові моделі системи економічної безпеки регіону.

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативні документи України, матеріали Державної служби статистики та обласних управлінь статистики, періодичних та електронних видань засобів масової інформації, результати соціально-економічних досліджень, службова та довідкова інформація по досліджуваній тематиці, а також результати спеціальних соціально-економічних і моніторингових досліджень, отримані автором у процесі виконання роботи.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у формуванні теоретико-методологічних основ і розробці практичних рекомендацій, спрямованих на лібералізацію регіонального розвитку та ефективне функціонування регіональної системи економічної безпеки.
Найбільш важливі результати, отримані в процесі дослідження, і їх наукова новизна полягає в наступному:

вперше:

- розроблено модель системи економічної безпеки регіону, яка дає можливість формалізувати основні виміри регіонального соціально-економічного розвитку у математичному та графічному вигляді, визначати загрозливі з погляду економічної безпеки регіони і з високим ступенем достовірності розробляти прогнози зміни їх параметрів на коротко- й довгострокову перспективи;
- запропоновано концепцію організаційно-економічного механізму забезпечення економічної безпеки регіону на засадах сталого розвитку, який забезпечує узгодження інтересів держави та регіону в соціально-економічній, екологічній, науково-технологічній сферах, виявлення, оцінку і нейтралізацію загроз означеним інтересам;

- обґрунтовано концепцію стратегії соціально-економічного розвитку регіону, орієнтовану на гарантування економічної безпеки, яка базується на можливості одержання переваг і мінімізації загроз ослаблення конкурентних позицій регіону і дозволяє забезпечити високий рівень життя населення на основі збільшення виробництва товарів і послуг, збалансованого й адаптивного відтворювального розвитку регіону;

удосконалено:

- методичні підходи до діагностики стану економічної безпеки регіону через індекс регіональної конкурентоспроможності, який визначається як середньозважене значення двох складників: внутрішньої і зовнішньої конкуренції. Розроблено алгоритм і систему індикаторів оцінювання конкурентоспроможності та ефективності використання потенціалу регіону; 

-
методичний підхід до оцінки системи економічної безпеки регіону, який базується на виявленні функціональних особливостей та моніторингу факторів, що створюють загрози безпечному регіональному розвитку, і дає можливість визначити рівень територіальної дезінтеграції та диференціації економічного простору України в цілому;

-
систему методологічних принципів оцінки загроз економічній безпеці шляхом доповнення її специфічними: оптимізації економічної безпеки, що забезпечує підвищення рівня життя і соціальний прогрес; сумісності технічної та соціальної складових системи економічної безпеки при безумовному пріоритеті останньої;

- алгоритм оцінки рівня загроз економічної безпеки регіону, який дозволяє простежити за змінами системи загроз і рівня впливу кожної загрози на регіональну економічну безпеку, та модель залежності рівня економічної безпеки регіону від рівня загроз, яка характеризує залежність між рівнем економічної безпеки регіону і конкретними загрозами, дозволяє визначити найбільш істотні загрози, які впливають на рівень безпеки;

дістали подальший розвиток:

-
понятійний апарат дослідження з позицій системної методології, зокрема уточнено визначення економічної сутності поняття «система економічної безпеки регіону», яке, на відміну від існуючих, наведено в контексті просторового розвитку через призму узгодження різноманітних інтересів, що забезпечує стійкість, адаптивність, самоорганізацію і розвиток регіональної економіки у взаємодії із зовнішнім середовищем її функціонування;

- типологія систем економічної безпеки, що, на відміну від існуючих, базується на використанні теоретичних підходів: відтворювального (розуміння системи економічної безпеки як відтворювальної цілісності), статичного (виділення її сталих властивостей), історичного (генетичного), в основу якого покладено походження (генезис) явища, та категоріального, що ґрунтується на класифікації систем економічної безпеки за сутнісними ознаками, які конституюють цю категорію;

- концептуальні положення управління ризиками регіонального розвитку – визначено базові варіанти сценаріїв нейтралізації осередків кризи, обґрунтовано ключові елементи політики регіональної влади з нейтралізації осередків кризи та зниження рівня загроз економічній безпеці;

- напрями формування державної політики в сфері гарантування ефективного функціонування регіональної системи економічної безпеки, розроблені на основі сценарію нейтралізації осередків кризи в регіонах України, які дають можливість призупинити подальше руйнування їх соціально-економічного потенціалу, зберегти та оптимізувати його використання;

- концепція системи економічної безпеки регіону, яка включає блоки: концепція економічної безпеки; регіональні інтереси в сфері економіки; показники економічної безпеки; граничні значення економічної безпеки; загрози в сфері економіки регіону; організація економічної безпеки; правовий супровід економічної безпеки.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретико-методологічних, методичних і практичних розробок і пропозицій при формуванні стратегій соціально-економічної розвитку розвитку країни і регіонів, створенні регіональних програм, у практичній діяльності органів влади різних рівнів. 

Результати дисертаційного дослідження, висновки та рекомендації знайшли застосування у практиці діяльності Запорізької Торгово-промислової палати (довідка № 11 від 18.02.2012 р.) – пропозиції щодо підвищення рівня національної економічної безпеки покладено в основу формування комплексно-цільової програми розвитку регіону на прикладі Запорізької області; Управління зовнішніх відносин та зовнішньоекономічної діяльності Запорізької обласної державної адміністрації (довідка № 186/01-18 від 08.04.2011 р) – створення систем стратегічного управління які базуються на методиці збалансованих показників з метою покращення економічного стану Запорізької області та забезпечення її конкурентоспроможності на національному рівні; Головного управління агропромислового розвитку Дніпропетровської обласної державної адміністрації (довідка № 3114/119-11 від 12.12.2011 р.) ‑ результати дослідження щодо лібералізації регіонального розвитку використані при підготовці проекту Програми розвитку агропромислового комплексу Дніпропетровської області на 2012-2015 рр.; Головного управління економіки Донецької обласної державної адміністрації (довідка № 1-073 від 27.02.2012 р.) ‑  розробка напрямків та заходів попередження ризиків в лібералізації розвитку Донецької області та розробка стратегії розвитку Донецької області, яка базується на можливості одержання переваг і мінімізації загроз ослаблення конкурентних позицій регіону; приватного акціонерного товариства «СК «Арсенал Страхування», м. Дніпропетровськ (довідка № 030611-03 від 03.06.2011 р.) – очікуваний соціальний та економічний ефекти, має бути досягнуто за рахунок активізації людського фактору та використання економічного потенціалу страхової компанії; публічного акціонерного товариства «Фінростбанк», м. Запоріжжя (довідка № 30 від 03.06.2011 р.) – запропоновані практичні рекомендації щодо підвищення інвестиційної активності через лібералізацію розвитку відношень бізнес – банківська установа – держава, дозволяють отримати економічний ефект та забезпечити економічну стабільність бізнесу регіоні через банківські відносини; ЗАТ «Нікопольський завод технологічної оснастки» (довідка № 604 від 08.06. 2010р.) – соціально-економічний ефект може бути досягнутий за допомогою впровадження комплексно-цільової програми та державної підтримки.

Запропоновані науково-методичні положення щодо лібералізації регіонального розвитку в контексті управління економічною безпекою  використовуються в навчальному процесі Запорізького національного технічного університету при викладанні дисциплін «Ризики та економічна безпека туристичних фірм», «Технологія туристичної діяльності», «Економіка туризму» (довідка № 36-72/1298 від 15.14.2011 р.), також підтверджується про впровадження в навчальний процес результатів науково-дослідної роботи Міністерством освіти і науки України Інститут інноваційних технологій і змісту освіти ( довідка № 14/18-3231 від 12.08.2010р. ), а саме навчальні посібники «Економіка туризму», «Менеджмент туризму», «Ризики та економічна безпеки туристичних підприємств».

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Наукові результати, сформульовані висновки, рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором самостійно і є його науковим здобутком. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої роботи здобувача, про що вказано у переліку наукових праць, представлених у авторефераті.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи висвітлено та обговорено на міжнародних, всеукраїнських, регіональних науково-практичних і науково-методичних конференціях, семінарах і круглих столах, що відбулися протягом 2007-2011 рр. в Україні та за її межами (Прага, Росія), зокрема на: Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (Павлоград, 2008 р.); «Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (Павлоград, 2009 р.); «Дні науки» (Запоріжжя, 2007); «Україна - Чехія – ЄС: сучасний стан та перспективи» (Херсон – Прага, 2007); «Управление развитием социально-экономических систем: глобализация, предпринимательство, устойчивый экономический рост» (Донецк, 2007 г.); «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (Тернопіль, 2008 р.); «Інтеграція України у світовий економічний простір» (Тернопіль, 2008 р.); «Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (Тернопіль, 2008 р.); «Наука і вища освіта» (Запоріжжя, 2008 р.); «Трансформаційні процеси в економіці держави і регіонів» (Запоріжжя, 2009 р.); «Наука і вища освіта» (Запоріжжя, 2009 р.); «Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (Тернопіль, 2009 р.); «Управління економічним потенціалом регіону» (Запоріжжя, 2009 р.); «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (Тернопіль, 2009 р.); «Соціально-економічний розвиток України і регіонів» (Запоріжжя, 2009 р.); «Формування ефективних фінансових механізмів державного управління економікою України: теорія і практика» (Донецьк, 2009 р.); «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України» (Дніпропетровськ, 2009 р.); «Регіон – 2009: стратегія оптимального розвитку» (Харків, 2009 р.); «Стратегія розвитку України у глобальному середовищі» (Сімферополь – Ялта, 2009 р.); «Проблеми й перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 2009 р.); «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (Донецьк, 2009 р.); «Фінанси України» (Дніпропетровськ, 2010 р.).
Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 54 публікаціях, в т.ч. у 5 монографіях, 28 статтях у наукових фахових виданнях, 21 матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій – 69,3 ум. друк. арк., з яких 58,6 ум. друк. арк. належать особисто авторові.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, який нараховує 411 найменувань. Основна частина дисертації викладена на 345 сторінках комп’ютерного тексту, список використаних джерел – на 41 сторінці, додатки – на 18 сторінках. Робота містить 45 таблиць, 47 рисунків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі "Теоретичні основи управління системою економічної безпеки регіону" досліджено економічну безпека регіону в системі національної безпеки держави, економічні трансформації в Україні та проблеми забезпечення економічної безпеки регіонів, фактори загрози економічній безпеці регіону

Регіон – це складна багаторівнева структура із внутрішньою динамікою, він є найважливішим елементом національної економіки. Для регіональних економічних систем характерне поєднання соціальних, економічних, екологічних, інформаційних та інших складових, наявність безлічі складних елементів, великої кількості різноманітних зв'язків, циркуляція великих потоків матеріальних, фінансових та інформаційних ресурсів. Регіональна економічна політика, спрямована на забезпечення економічної безпеки регіону, покликана вирішувати подвійне завдання. По-перше, необхідно створити оптимальні умови для максимально комфортного забезпечення життєдіяльності максимально можливої кількості громадян, які проживають на даній території, на тривалий строк. По-друге, необхідно забезпечити реалізацію національно-державних інтересів; активізувати інтеграційні процеси, спрямовані на зміцнення державності України й процвітання її економіки.

Економічну безпеку держави, у загальному розумінні, можна характеризувати як забезпечення захисту суспільства у цілому і кожного його члена окремо, зокрема від негативного впливу зовнішніх і внутрішніх загроз, що сприяє стабільному економічному розвитку суспільства. Економічна безпека є складною і невід'ємною складовою національної безпеки, що враховує її національні, державні і геополітичні інтереси і цілі. Сутність цього поняття визначають ефективність і конкурентоспроможність власне економічної системи, а також дія економічних і неекономічних методів управління. Основні напрями у сфері гарантування економічної безпеки визначаються впливом групою внутрішніх факторів, до якої можна віднести структурну деформацію економіки, низьку конкурентоспроможність і  нерозвиненість ринкової інфраструктури, і зовнішніх факторів 

Класифікацію систем соціально-економічної безпеки наведено у табл. 1.

Регіональний аспект економічної безпеки визначає забезпечення захисту особистості й окремих соціальних груп суспільства від дії зовнішніх та внутрішніх небезпек та утримання економічної стійкості регіону.  Економічна безпека регіону визначається як можливість дієвого контролю органами управління на рівні регіону за використанням трудових, матеріальних, фінансових та інших ресурсів, за досягненням темпів економічного росту, ефективністю регіонального виробництва, підвищенням якості випускаємої продукції, за процесом демонополізації виробництва і зростання конкурентоспроможності господарюючих суб'єктів. Економічна безпека регіону являє собою особливу систему соціально-економічних і політичних взаємовідносин між суб'єктами регіону (індивідами, суб'єктами господарювання) та інститутами регіонального і державного рівнів управління, які представляють їх інтереси щодо створення умов для максимальної реалізації їх економічних інтересів в економічній сфері регіону. Система економічної безпеки регіону − це складний комплекс взаємопов'язаних і взаємопоєднаних  організаційно-правових заходів, направлених на узгодження різних інтересів, що забезпечує стійкість, адаптивність, самоорганізацію і розвиток економіки регіону у процесі її взаємодії із зовнішнім середовищем.

Таблиця 1

Класифікація систем економічної безпеки

	Класифікаційна ознака
	Вид систем економічної безпеки

	Рівень у структурі суспільства
	Наноекономічна безпека (найнижчий рівень, рівень людини)

	
	Мікроекономічна безпека (рівень існування сім'ї, домогосподарств, суб'єктів господарювання, малих адміністративно-територіальних одиниць)

	
	Мезоекономічна безпека (рівень регіонів, великих міжрегіональних суб'єктів господарювання  (фінансово-кредитних інститутів, корпорацій тощо)

	
	Макроекономічна безпека (рівень держави і суспільства)

	
	Мегаекономічна безпека (діяльність об'єднань держав, наприклад, Європейський союз, Співдружність незалежних держав тощо

	Об’єкт діяльності по гарантуванню економічної безпеки
	Економічна безпека: 

· особистості;

· сім’ї;

· господарюючого суб’єкта;

· окремої сфери

	Сфера життєдіяльності
	Економічна безпека: 

· виробничої сфери;

· кредитно-фінансової сфери;

· соціальної сфери

	Стадія відтворення
	Економічна безпека у сфері: 

· виробництва;

· розподілу;

· обміну;

· споживання

	Ступінь забезпечення
	Нормальна 

Докризова 

Кризова 

Критична 

	Фаза економічного циклу об'єктів життєвого циклу національної економіки
	Економічна безпека періоду: 

· кризи

· депресії

· пожвавлення

· підйому

	Середовище джерел загроз
	Внутрішня економічна безпека

Зовнішня економічна безпека


Специфікою діяльності із забезпечення економічної безпеки регіону є поєднання інтересів держави і регіону. З одного боку, регіон виступає полігоном із локалізованими соціально-економічними, екологічними, демографічними процесами, деструктивна спрямованість яких загрожує економічній безпеці України. З іншого боку, регіон є суб'єктом регулювання в рамках наявного кола повноважень, тобто виступає провідником власної економічної політики і політики держави, які впливають на економічний стан певного регіону і України в цілому. 

Взаємозв’язок  рівнів економічної безпеки представлено на рис (рис 1). 
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Рис. 1. Схема взаємозв’язку мікро-, мезо-, макро-, рівнів, що обумовлюють вплив факторів небезпек 
Безпечний економічний розвиток регіону можна  визначати як стабільний, сталий розвиток всіх сфер суспільства, який знаходиться у стані рівноваги і не виходить за його межі. Це поняття означає раціональний підхід до використання ресурсів, що забезпечує ефективне функціонування регіону і його майбутній сталий розвиток. Об'єктами економічної безпеки регіонального рівня виступають: різні види діяльності суб’єктів регіонального рівня (виробнича, комерційна, управлінська тощо); майно та ресурси регіону (фінансові, матеріальні, технічні, інформаційні, інтелектуальні тощо); людська складова (кадри, керівництво, акціонери, структурні підрозділи, партнери, працівники, які працюють з інформацією, що містить елементи комерційної таємниці. Суб'єктами безпеки на рівні обласного управління виступають уповноважені інститути як особи, підрозділи, служби, органи, відомства й установи, які безпосередньо реалізовують забезпечення безпеку бізнесу. Розроблено схему регіональної економічної системи, яку формує сукупність таких взаємозалежних елементів як: населення, природне середовище, банківська сфера, бюджетна сфера, виробничі ресурси, виробництво, продукція, споживання. Матеріальні і фінансові потоки виникають між елементами регіональної системи та із зовнішнім середовищем, яким виступає економічна система держави.

Категорія загрози є головною для формулювання сутності економічної безпеки у рамках системи будь-якого рівня ієрархії і визначається як сукупність умов і факторів, які негативно впливають на функціонування і розвиток економічної системи регіону. В результаті дослідження розроблено авторський підхід до класифікації і характеристики загроз економічній безпеці. Обгрунтовано поділ загроз на класи: внутрішні і зовнішні; реальні та ймовірні; постійні та тимчасові; керовані й некеровані, також загрози класифіковано за сферами та джерелами їх виникнення. Визначено взаємозв’язок класів загроз і запропонована схема системи взаємозв'язків основних внутрішніх загроз економічної безпеки регіону (рис. 2). 
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Рис. 2. Схема системи взаємозв'язків внутрішніх загроз 
економічної безпеки регіону

У другому розділі "Методологічно-методичні засади діагностики економічної безпеки регіону" визначено систему індикаторів оцінки економічної безпеки регіону, розроблено методичні підходи до діагностики стану економічної безпеки регіону через індекс регіональної конкурентоспроможності та алгоритм оцінки рівня загроз економічної безпеки регіону

Обгрунтовано, що розробка особливої системи показників економічної безпеки, яка відзеркалює особливості розвитку кожного регіону є необхідною в аспекті значення і специфіки проблеми гарантування економічної безпеки регіону. Для розробки такої системи слід використовувати, насамперед, регіонально-методичний підхід, який має забезпечити: оцінку кризових ситуацій в регіональній соціально-економічній сферах; оцінку впливу кризових ситуацій на рівні на національну державну безпеку України; визначення пріоритетних напрямів і векторів регіонального соціально-економічного розвитку; розробку й обґрунтування програмно-цільових заходів у сфері гарантування економічної безпеки у територіальному вимірі.

Дослідження методології оцінки економічної безпеки регіону дозволило визначити методологічні принципи, які складають основу побудови системи індикаторів: по-перше, комплексний підхід, що передбачає аналіз і оцінку всіх складових об'єкта дослідження; по-друге, системний підхід, який передбачає враховувати дійсні зв’язки і залежності в економіці регіону; по-третє, альтернативний підхід (визначення варіантів), який передбачає необхідність виділення і обґрунтування декількох варіантів економічного розвитку регіону і його виходу з можливого кризового стану; по-четверте, допустимого ризику, тобто виявлення і виконання доступних заходів для зниження ймовірності настання критичних ситуацій; по-п'яте, пріоритету економічної безпеки як найважливішої компоненти для оцінки життєдіяльності населення і функціонування економіки регіону; по-шосте, комлексності технічної і соціальної сфер економічної безпеки, де пріоритет надається останній.

В результаті дослідження розроблено систему індикаторів (критеріїв і показників) оцінки економічної безпеки регіону, яка дозволяє здійснюватися регулювати та формувати процес економічних трансформацій. До основних критеріїв, які характеризують регіональні інтереси в сфері безпеки, і забезпечують прийнятний рівень умов життя і розвитку особистості для більшості населення, стабільна соціально-економічна і політична ситуація, цілісна система суспільства й економіки віднесено: здатність економіки функціонувати в умовах розширеного відтворення; критичні межі залежності економіки від імпорту найважливіших видів продукції, які можуть вироблятися на достатньому рівні всередині країни; стабільний розвиток фінансової системи; підтримка науково-інноваційного потенціалу; збереження економічної цілісності в регіоні; забезпечення достатнього державного регулювання економічних процесів для створення умов нормального функціонування ринкової економіки. У рамках визначення показників рівня економічної безпеки важливе значення мають такі показники як: компенсаційний потенціал і компенсаційний ресурс. Показником, який у загальному вираженні характеризує розвиток суспільства у світі, є індекс людського розвитку, який комплексно характеризує і відображає рівень життя населення держави на основі забезпечення умов життя економічними і соціальними ресурсами. 

Удосконалено методичні підходи до діагностики стану економічної безпеки регіону через індекс регіональної конкурентоспроможності, кий визначається як середньозважене значення двох складників: внутрішньої конкуренції та зовнішньої конкуренції. Змінні, які входять до обох цих складників, показують, наскільки сильно викривлюється конкуренція. Відносне значення цих викривлень залежить від відносного розміру внутрішнього ринку щодо зовнішнього ринку. Ця взаємодія між внутрішнім і зовнішнім ринками визначається за питомою вагою, що отримають ці два складники.

Розроблено концепцію механізму забезпечення економічної безпеки регіону на засадах сталого розвитку, що є основою безпеки економіки держави (рис. 3). 
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Рис. 3. Механізм забезпечення економічної безпеки регіону

Механізм передбачає здійснення послідовності етапів: визначення інтересів держави та регіону в соціально-економічній сфері, в екологічній сфері, у науково-технологічній сфері, виявлення загроз означеним інтересам, оцінка їх імовірності і впливовості на стабільність розвитку регіону, розподіл їх на фактори тиску і агресивні фактори для визначення можливості їм протистояти та оцінки негативних наслідків їх впливу. Подальша розробка регіональної політики щодо забезпечення економічної безпеки регіону включає в себе формування загальної концепції економічної безпеки регіону на засадах сталого розвитку; визначення програм, завдань та заходів, які сприятимуть впровадженню даної політики.

Для чіткого формулювання системи факторів, які впливають на економічну безпеку регіону пропонується ввести в науковий обіг поняття "компонент регіональної економічної безпеки", що визначається як комплекс  взаємопов'язаних та взаємозалежних галузей людської діяльності, що формують сферу економічної безпеки регіону. До компоненту регіональної економічної безпеки регіону відносяться соціально-економічний, екологічний та науково-технологічний напрями діяльності, оскільки ці сфери найбільше визначають рівень добробуту регіону. Системний аналіз стану компонент економічної безпеки регіону передбачає визначення рівня відповідності детермінант їх середній нормі, еталонній межі або критичному значенню за кожною компонентою; визначення рівня економічної безпеки регіону в цілому. 

Запропоновано алгоритм оцінки рівня загроз економічної безпеки регіону, який складається з етапів: визначення показників, які відображають загрози (репрезентанти); інтегральна оцінка рівня загроз за первинними показникам без урахування показників-репрезентантів; оцінка системи взаємозв'язків між загрозами; проведення прогнозу ступеня загроз. За допомогою цього алгоритму можна простежити за змінами системи загроз і зміни рівня впливу кожної загрози на регіональну економічну безпеку. (рис. 4). 
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Рис. 4. Алгоритм побудови моделі взаємозв'язку загроз і економічної безпеки у вигляді послідовності блоків

За допомогою розробленої на основі алгоритму моделі залежності рівня економічної безпеки регіону від рівня загроз можна прослідкувати залежність між рівнем економічної безпеки регіону і конкретними загрозами, визначити найбільш істотні загрози, які впливають на рівень безпеки.

У третьому розділі "Аналітична оцінка стану та проблем розвитку механізмів забезпечення економічної безпеки регіонів України" здійснено оцінку розвитку країни та регіонів на основі індексу глобальної конкурентоспроможності, аналіз та оцінку зовнішньоекономічної безпеки регіонів України, економічну оцінку розвитку економіки регіонів у контексті економічної безпеки, оцінку загроз конкуренції як чиннику впливу на економічну безпеку країни і регіонів.

Аналіз соціально-економічної ситуації в Україні показує, що причини загроз її безпеці мають чітко виражений регіональний характер. Вони диференційовані за глибиною кризи, рівнем безробіття, заборгованості із заробітної плати, соціальних виплатах тощо. Вирішенню багатьох соціально-економічних проблем перешкоджають недосконалі і неефективні податкова й бюджетна системи, велика кількість необґрунтованих податкових, митних та інших пільг. Ситуація ускладнюється зростаючою диспропорцією економічного розвитку регіонів і рівня життя їх населення. 

Оцінка розвитку країни та регіонів на основі індексу глобальної конкурентоспроможності, який характеризує соціально-економічне становище країни за великою кількістю індикаторів, що характеризують складові конкурентоспроможності, показує збереження тенденції збільшення економічних диспропорцій між регіонами. У 2010 році розрив в міжнародному рейтингу між регіонами з найкращим і найгіршим рейтингом склав 52 ‑ і позиції, що менше, ніж у 2009 році (70 позицій). Найвище і найнижче значення регіонального індексу конкурентоспроможності відрізняються від середнього у вибірці на 6,0% і 5,0% відповідно. Це значно нижче, ніж відмінність в рівні ВРП на душу населення, яка досягає 35%-100%. Частково це відбулося через недооцінку регіональних відмінностей, що пов’язано з використанням національних даних за низкою показників при розрахунку регіональних індексів.

У дисертації здійснено оцінку зовнішньоекономічної відкритості і безпеки регіонів України, яка є одним ключовий аспектів стану економічної безпеки регіону. При пороговому значенні сальдо імпорту - експорту 20%, всі регіони України мають стан безпеки, що свідчить про позитивні зрушення у сфері зовнішньоекономічних відносин регіонів України. Високий рівень зовнішньоекономічної безпеки регіонів можна пояснити можливістю забезпечити високий розвиток економіки регіону за рахунок  використання  переваг участі в міжнародному поділі праці та здатністю утримувати позитивний зовнішньоторговельний баланс у довгостроковому періоді. Вплив негативних факторів на  економіку регіонів спричинив їх підвищену чутливість до дестабілізуючого впливу екстерналіїв, що пояснюється протиріччями між внутрішніми механізмами регулювання і ступенем відкритості економіки. 

У процесі дослідження здійснено діагностику конфліктності на рівні регіонів, яка визначається рівнем тіньової економіки в регіоні та ступенем довіри населення до політико-правових інститутів. За результатами оцінки рівня "тіньової" економіки регіонів встановлено, що тіньовий сектор економіки негативно впливає на стан економічної безпеки, що вимагає виконання негайних скоординованих зусиль на регіональному і державному рівнях, активізації заходів, спрямованих на знищення злочинних угрупувань, виведення з "тіні" грошових доходів, виявлення джерел відмивання "брудних" грошей, боротьбу з корупцією, тероризмом, бандитизмом та організованою злочинністю. Ріст масштабів кримінального бізнесу і корупція наносить шкоду і збитки економіці, знижує рівень міжнародного іміджу України, рівень безпеки кожного громадянина. 

Економічна оцінка розвитку економіки регіонів у контексті економічної безпеки показала, що більшість регіонів України належить до групи з низьким рівнем економічної безпеки, що, безперечно, є негативним фактом. Аналіз показників економічної безпеки регіонів України визначив особливості і специфіку їх інтересів в економічній сфері. У сфері виробництва мова йде про створення такого обсягу валового регіонального продукту, що дозволив би сформувати розширений тип відтворення регіональної економіки, забезпечити розвиток спеціалізованих галузей регіону. У соціальній сфері специфіка регіонального інтересу зводиться до підвищення рівня заробітної плати і доходів населення регіону до середньоукраїнських значень, поліпшення на цій основі демографічної ситуації, зниження міграції населення в інші, розвиненіші регіони, тобто в цілому йдеться про істотне зниження рівня бідності в регіонах (табл. 2).

У четвертому розділі "Дослідження потенціалу економічної безпеки областей Південно-східного регіону" здійснено аналіз конкурентоспроможності областей Південно-Східного регіону України як індикатора регіональної економічної безпеки, оцінку інвестиційного потенціалу областей Південно-Східного регіону, визначено напрямки розвитку інвестиційного сектору як фактору економічної безпеки регіону

Конкурентоспроможність визначається як можливість держави створювати в країні умови для виробництва й реалізації конкурентоспроможних товарів і послуг, які включають загальний стан господарських систем, їх збалансованість, інвестиційний клімат, податкову, кредитну, валютно-фінансову, інноваційну, зовнішньоекономічну політику. Обґрунтовано взаємозв’язок між поняттями «конкурентоспроможність» та «економічна безпека». 

Таблиця 2

Групування регіонів України за рівнем економічної безпеки

	Показник
	Група регіонів за рівнем економічної безпеки

	
	відносно високий і вищий за середній рівні безпеки
	середній рівень безпеки
	нижчий за середній рівень безпеки
	низький рівень безпеки
	дуже низький рівень безпеки

	У сфері виробництва

	ВРП на душу населення
	Дніпропетровський, Донецький, Запорізький, Полтавський, м. Київ
	Київський, Луганський, Одеський, Харківський 
	Миколаївський та м. Севастополь
	Автономна Республіка Крим, Волинський, Івано-Франківський, Кіровоградський, Львівський, Рівненський, Сумський, Черкаський, Чернігівський 
	Вінницький, Житомирський, Закарпатський, Тернопільський, Херсонський, Хмельницький, Чернівецький 

	Обсяг промислової продукції на душу населення
	Дніпропетровський, Донецький, Запорізький, Луганський, Полтавський 
	Івано-Франківський, Київський, Миколаївський, Сумський, Харківський, м. Київ
	Волинський, Львівський, Одеський, Рівненський, Черкаський, Чернігівський 
	Автономна Республіка Крим, Вінницький, Житомирський, Закарпатський, Кіровоградський, Хмельницький, м. Севастополь
	Тернопільський, Херсонський, Чернівецький 

	У соціальній сфері

	Доходи на душу населення
	Дніпропетровський, Донецький, Запорізький, Полтавський, м. Київ
	Київський, Луганський, Львівський, Миколаївський, Сумський, Харківський, Чернігівський 
	Вінницький, Одеський, Хмельницький, Черкаський 
	Автономна Республіка Крим, Волинський, Житомирський, Івано-Франківський, Кіровоградський, Рівненський, Херсонський та м. Севастополь
	Закарпатський, Тернопільський, Чернівецький 

	Середньомісячна заробітна плата у розрахунку на одного штатного працівника
	Дніпропетровський, Донецький, Запорізький, Полтавський, м. Київ
	Київський, Луганський, м. Севастополь
	Автономна Республіка Крим, Львівський, Миколаївський, Одеський, Полтавський, Харківський
	Закарпатський, Івано-Франківський, Рівненський, Сумський, Черкаський
	Вінницький, Волинський, Житомирський, Кіровоградський, Тернопільський, Херсонський, Хмельницький, Чернівецький, Чернігівський


Розроблено алгоритм оцінювання конкурентоспроможності регіону, який складається з етапів: визначення мети оцінювання конкурентоспроможності; вибір групи конкурентів з урахуванням можливостей отримання необхідної первинної інформація для оцінювання конкурентоспроможності; визначення груп ключових показників конкурентоспроможності, які підлягають оцінюванню; розрахунок показників (одиничних, групових, інтегральних) конкурентоспроможності для кожного конкурента; обґрунтування висновку про рівень конкурентоспроможності об’єкта оцінювання; розробка заходів, спрямованих на поліпшення або утримання конкурентних позицій.

Обґрунтовано систему індикаторів, які можуть розглядатися як ключові показники конкурентоспроможності та охоплюють найбільш важливі аспекти якості та ефективності використання потенціалу регіону (області). На сонові визначеного методичного підходу здійснено аналіз конкурентоспроможності областей Південно-Східного регіону України як індикатора регіональної економічної безпеки, визначено ступінь впливу окремих складових потенціалу регіону на рівень їх конкурентоспроможності і розраховано оціночні показники конкурентоспроможності регіонів. 

Здійснено оцінку інвестиційного потенціалу областей Південно-Східного регіону. Побудовано кореляційно-регресійні моделі, де економічна безпека регіону являє собою функцію у, а всі інші складові економічної безпеки розглядаються як фактори впливу. Аналіз моделей показав, що два елементу економічної безпеки, а саме (доступ до фінансування, як наслідок концентрації влади, та нестабільність політики), більш вагомі у всіх аналізованих областей. Розроблено багатофакторну лінійну регресійну модель впливу на економічну безпеку регіону і розраховано прогнозний рівень економічної безпеки (табл. 3).

Поліпшення інвестиційного клімату є передумовою активізації інвестиційної діяльності та створення умов для зростання надходжень іноземного капіталу в економіку області, сприяння більш ефективному й оперативному розв’язанню існуючих проблем соціально-економічного розвитку області. Обгрунтовано стратегічні напрямки розвитку інвестиційного сектору як фактору економічної безпеки регіону: розбудова інфраструктури регіону, забезпечення землевпорядкування, розмежування земель державної, комунальної та приватної власності та інвентаризації комунальної власності; підвищення ефективності використання індустріально-аграрного потенціалу області в забезпеченні сталого соціального розвитку; формування привабливого для інвестора іміджу регіону; забезпечення інформаційної підтримки та маркетингового обслуговування інвестиційної діяльності; забезпечення інституційної підтримки інвестиційної діяльності.

Таблиця 3
Зведені результати кореляційно-регресійного аналізу показників економічної безпеки областей Південно-Східного регіону
	Регіон (область)
	Зв’язок елементів економічної безпеки
	2010
	2011
	2012 (прогноз)

	
	
	1 кв.
	2 кв.
	3 кв.
	4 кв.
	1 кв.
	2 кв.
	3 кв.
	4 кв.
	1 кв.
	2 кв.

	Запорізька область
	доступ до фінансування (лібералізація діяльності регіону)
	4
	5
	7
	4
	6
	3
	7
	4
	4,89
	4,87

	
	нестабільність політики
	3
	4
	6
	5
	4
	6
	6
	5
	6,11
	6,38

	Дніпропетровська область 
	доступ до фінансування(лібералізація діяльності регіону)
	7
	7
	9
	8
	8
	8
	10
	7
	8,64
	8,79

	
	нестабільність політики
	5
	3
	5
	7
	4
	6
	5
	5
	5,54
	5,65

	Донецька область
	доступ до фінансування(лібералізація діяльності регіону)
	9
	9
	10
	9
	8
	9
	9
	7
	7,79
	7,57

	
	нестабільність політики
	7
	5
	7
	6
	8
	5
	9
	7
	7,61
	7,80


У п'ятому розділі "Удосконалення організаційно-економічних механізмів підвищення ефективності системи економічної безпеки регіону" Обґрунтовано стратегічні пріоритети розвитку Південно-Східного регіону в контексті економічної безпеки, розроблено концепцію формування стратегії соціально-економічного розвитку регіону, орієнтовану на гарантування економічної безпеки, здійснено економіко-математичне моделювання економічної безпеки регіону, визначено напрями формування ефективної державної політики в сфері гарантування системи економічної безпеки регіону.
Важливою умовою успішності здійснення місцевої інвестиційної політики є і визначення подальшої стратегії соціально-економічного розвитку окремих територій. Саме такі стратегічні плани поряд з розвитком місцевої інфраструктури та загальнодержавним сприянням можуть динамізувати приплив інвестицій у регіони України. Результатом дослідження стало обґрунтування за допомогою методу експертних оцінок, стратегічних пріоритетів розвитку Південно-Східного регіону в контексті економічної безпеки. Невід’ємним елементом ефективного механізму інвестування є система гарантій і пільг, яка покликана забезпечувати умови для досягнення кінцевих цілей фінансування, задаючи параметри його окремих ланок. У цьому контексті виділено наступні перспективні види гарантій і пільг для інвесторів.

Розроблено концепцію формування стратегії соціально-економічного розвитку регіону, орієнтовану на гарантування економічної безпеки, яка базується на можливості одержання переваг і мінімізації загроз ослаблення конкурентних позицій регіону. Особливостями стратегії розвитку регіону є наступні: процес формування стратегії не завершується якою-небудь поточною дією, а, зазвичай, встановленням загальних напрямів, реалізація яких забезпечить зростання і зміцнення позицій регіону; сформульована стратегія повинна використовуватися для розробки стратегічних проектів, її роль полягає в тому, щоб, по-перше, зосередити увагу на визначених можливостях, по-друге, відкинути всі зайві можливості як несумісні зі стратегією; необхідність у даній стратегії відпадає, як тільки реальний хід подій виведе регіон на бажаний рівень розвитку. Місію розвитку регіональної економіки визначено як забезпечення високого рівня життя населення на основі збільшення виробництва товарів і послуг, збалансованого й адаптивного відтворювального розвитку регіону. Стратегія стійкого розвитку складається з двох цільових блоків: перший являє собою інструментарій макроекономічної стабілізації, другий – призначений для нейтралізації загроз економічній безпеці. Кожен із блоків характеризується своїм набором кількісних параметрів оцінювання стабільності розвитку регіону та рівня загроз економічній безпеці.

Визначено соціально-економічні орієнтири нейтралізації кризових явищ і переходу до стійкого. Оцінка стійкого розвитку здійснюється на основі аналізу динамічних змінних та параметрів рівнянь балансів: баланс між споживчим кошиком населення та його доходами; баланс між доходами населення та рівнем цін, доходами регіональних бюджетів і кількістю наявних оборотних коштів; баланс між видатковою частиною регіональних бюджетів і демографічним складом населення регіону з урахуванням рівнів соціальної забезпеченості; баланс між населенням, зайнятим у бюджетних організаціях, їхніми доходами з іншою частиною населення та їхніми доходами; баланс інвестування іноземного капіталу, обсягу інвестицій і концесій та власного капіталу регіонів; баланс доходів населення з рівнем цін, регіональним бюджетом, обсягами виробництва, роздрібним товарообігом та джерелами наповнення бюджету регіону; баланс експорту та імпорту регіону; баланс структури продукції, що випускається, та потреб регіону з урахуванням екологічного стану. В умовах реформування або з інших причин у систему вносяться зміни, обумовлені трансформаційними процесами.

Визначено базові варіанти сценаріїв нейтралізації осередків кризи: підвищення конкурентоспроможності економіки регіону; інерційне стримування кризи в регіоні; адресне стимулювання потенціалу регіону. Кожен із варіантів охарактеризовано відповідно до стратегічних настанов і загроз щодо реалізації найважливіших напрямів нейтралізаційної політики в сферах адміністративного управління, бюджетно-фінансового і соціального захисту населення. Доведено, що в умовах України найбільш сприятливим є третій варіант – адресне стимулювання потенціалу кризових територій. Поряд з державною фінансовою підтримкою, спрямованою на локалізацію осередків кризи пріоритетами у фінансуванні з регіонального бюджету повинні бути найбільш кризові сфери життєзабезпечення населення. Реалізація цього варіанту дасть змогу призупинити подальше руйнування науково-технічного потенціалу регіонів України, зберегти високотехнологічні і наукоємні виробництва провідних галузей економіки.

Обгрунтовано ключові елементи політики регіональної влади з нейтралізації осередків кризи та зниження рівня загроз економічній безпеці: посилення планових і регулюючих основ господарської політики; санація збиткових виробництв та депресивних територій і пряма фінансова участь у їх перепрофілюванні; селективний підхід до вибору господарюючих суб’єктів для підтримки з урахуванням сформованого природного і регіонального монополізму; стимулювання інвестиційної активності, залучення в обіг коштів населення та інших малих інвесторів; підтримка всіх форм підприємництва. Для успішного вирішення завдань нейтралізації осередків кризових ситуацій у регіоні необхідно створити організаційну основу для здійснення намічених заходів, сформувати і надалі підтримувати регіональний інформаційний банк, переглянути механізми концентрації та перерозподілу бюджетних ресурсів, визначити найбільш ефективні шляхи, засоби та форми соціальної допомоги з урахуванням соціально-демографічних особливостей населення. 

Для оцінки стану економічної безпеки регіону запропоновано методичні рекомендації, що поєднують у собі принципи оцінки з використанням критеріїв, показників-коефіцієнтів та показників-індикаторів. Критерієм економічної безпеки регіону визначено коефіцієнт економічної безпеки регіону, фактичне значення якого в конкретний період часу розраховується як добуток трьох коефіцієнтів економічної безпеки регіону: коефіцієнту розвитку регіону, коефіцієнту адаптивності регіону; коефіцієнту релаксації (розслабленості) регіону, що характеризує величину концентрації прихованої напруги в середовищі населення, яке проживає на території регіону (рис. 5). 

Розроблено економіко-математичну модель економічної безпеки регіону, яка дозволяє з високим ступенем достовірності здійснювати прогнозування зміни рівня економічної безпеки на стратегічну перспективу. За допомогою моделі можна виділити регіони, соціально-економічний стан яких створює тією чи іншою мірою загрозу економічній безпеці України. 

Алгоритм процесу оцінки економічної безпеки регіону передбачає п’ять етапів. На першому етапі здійснюється розрахунок індикаторів, аналіз їх динаміки і виявлення закономірностей їх зміни. На другому етапі розраховуються значення коефіцієнтів економічної безпеки і значення критеріальної функції в заданий момент часу. На третьому етапі слід проаналізувати фактори, які зумовили нинішній стан економічної безпеки регіону. На четвертому етапі слід сформувати перелік загроз економічній безпеці, провести їх характеристику, ранжирування, розробити сценарні варіанти розвитку соціально-економічної ситуації з погляду економічної безпеки регіону в прогнозний період часу. На п’ятому етапі розробляються заходи та механізми локалізації виявлених загроз економічній безпеці регіону. При цьому слід враховувати, що всі пропоновані заходи повинні існувати в межах єдиного правового поля, в умовах ефективної співпраці державних та регіональних  органів влади (рис. 6).
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Рис. 5. Фактори, що впливають на рівень економічної безпеки регіону
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Рис. 6. Алгоритм процесу оцінки економічної безпеки регіону
В результаті дослідження визначено напрями формування ефективної державної політики в сфері гарантування системи економічної безпеки регіону, розроблено концепцію і стратегію економічної безпеки регіону. Реалізація економічної безпеки регіону полягає в максимальному використанні сприятливого і мінімізації негативного впливу територіальних факторів, природно-географічних і соціально-історичних умов на соціально-економічний розвиток України. Сформовано систему економічної безпеки регіону, яка включає сім блоків: концепцію економічної безпеки; регіональні інтереси в сфері економіки; показники економічної безпеки; граничні значення економічної безпеки; загрози в сфері економіки регіону; організацію економічної безпеки; правовий супровід економічної безпеки.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення важливої наукової і практичної проблеми формування цілісної системи економічної безпеки регіону. Основний  результат проведеного дослідження полягає у формуванні теоретико-методологічних основ і практичних рекомендацій, спрямованих на лібералізацію регіонального розвитку та ефективне функціонування регіональної системи економічної безпеки.

1. Економічна безпека регіону являє собою особливу систему соціально-економічних і політичних взаємовідносин між суб'єктами регіону (індивідами, суб'єктами господарювання) та інститутами регіонального і державного рівнів управління, які представляють їх інтереси щодо створення умов для максимальної реалізації їх економічних інтересів в економічній сфері регіону. Система економічної безпеки регіону − це складний комплекс взаємопов'язаних і взаємопоєднаних  організаційно-правових заходів, направлених на узгодження різних інтересів, що забезпечує стійкість, адаптивність, самоорганізацію і розвиток економіки регіону у процесі її взаємодії із зовнішнім середовищем. В результаті дослідження розроблено авторський підхід до класифікації і характеристики загроз економічній безпеці, визначено взаємозв’язок класів загроз і запропонована схема системи взаємозв'язків основних внутрішніх загроз економічної безпеки регіону. 

2. Удосконалено методичні підходи до діагностики стану економічної безпеки регіону через індекс регіональної конкурентоспроможності, який визначається як середньозважене значення двох складників: внутрішньої конкуренції та зовнішньої конкуренції. Змінні, які входять до обох цих складників, показують, наскільки сильно викривлюється конкуренція. Відносне значення цих викривлень залежить від відносного розміру внутрішнього ринку щодо зовнішнього ринку. Ця взаємодія між внутрішнім і зовнішнім ринками визначається за питомою вагою, що отримають ці два складники.

3. Розроблено концепцію механізму забезпечення економічної безпеки регіону на засадах сталого розвитку, що є основою безпеки економіки держави. Механізм передбачає здійснення послідовності етапів: визначення інтересів держави та регіону в соціально-економічній сфері, в екологічній сфері, у науково-технологічній сфері, виявлення загроз означеним інтересам, оцінка їх імовірності і впливовості на стабільність розвитку регіону, розподіл їх на фактори тиску і агресивні фактори для визначення можливості їм протистояти та оцінки негативних наслідків їх впливу. Подальша розробка регіональної політики щодо забезпечення економічної безпеки регіону включає в себе формування загальної концепції економічної безпеки регіону на засадах сталого розвитку; визначення програм, завдань та заходів, які сприятимуть впровадженню даної політики.

4. Для чіткого формулювання системи факторів, які впливають на економічну безпеку регіону пропонується ввести в науковий обіг поняття "компонент регіональної економічної безпеки", що визначається як комплекс  взаємопов'язаних та взаємозалежних галузей людської діяльності, що формують сферу економічної безпеки регіону. До компоненту регіональної економічної безпеки регіону відносяться соціально-економічний, екологічний та науково-технологічний напрями діяльності, оскільки ці сфери найбільше визначають рівень добробуту регіону. Системний аналіз стану компонент економічної безпеки регіону передбачає визначення рівня відповідності детермінант їх середній нормі, еталонній межі або критичному значенню за кожною компонентою; визначення рівня економічної безпеки регіону в цілому. 

5. Запропоновано алгоритм оцінки рівня загроз економічної безпеки регіону, який складається з етапів: визначення показників, які відображають загрози (репрезентанти); інтегральна оцінка рівня загроз за первинними показникам без урахування показників-репрезентантів; оцінка системи взаємозв'язків між загрозами; проведення прогнозу ступеня загроз. За допомогою цього алгоритму можна простежити за змінами системи загроз і зміни рівня впливу кожної загрози на регіональну економічну безпеку. За допомогою розробленої на основі алгоритму моделі залежності рівня економічної безпеки регіону від рівня загроз можна прослідкувати залежність між рівнем економічної безпеки регіону і конкретними загрозами, визначити найбільш істотні загрози, які впливають на рівень безпеки.

6. У дисертації здійснено оцінку розвитку країни та регіонів на основі індексу глобальної конкурентоспроможності, оцінку зовнішньоекономічної відкритості і безпеки регіонів України, яка є одним ключових аспектів стану економічної безпеки регіону, здійснено діагностику конфліктності на рівні регіонів, яка визначається рівнем тіньової економіки в регіоні та ступенем довіри населення до політико-правових інститутів. Економічна оцінка розвитку економіки регіонів у контексті економічної безпеки показала, що більшість регіонів України належить до групи з низьким рівнем економічної безпеки. Причини загроз економічній безпеці мають чітко виражений регіональний характер. Вони диференційовані за глибиною кризи, рівнем безробіття, заборгованості із заробітної плати, соціальних виплатах тощо. Вирішенню багатьох соціально-економічних проблем перешкоджають недосконалі і неефективні податкова й бюджетна системи, велика кількість необґрунтованих податкових, митних та інших пільг. Ситуація ускладнюється зростаючою диспропорцією економічного розвитку регіонів і рівня життя їх населення. 

7. Конкурентоспроможність визначається як можливість держави створювати в країні умови для виробництва й реалізації конкурентоспроможних товарів і послуг, які включають загальний стан господарських систем, їх збалансованість, інвестиційний клімат, податкову, кредитну, валютно-фінансову, інноваційну, зовнішньоекономічну політику. Обгрунтовано взаємозв’язок між поняттями «конкурентоспроможність» та «економічна безпека». Розроблено алгоритм і систему індикаторів оцінювання конкурентоспроможності та ефективності використання потенціалу регіону. На основі визначеного методичного підходу здійснено аналіз конкурентоспроможності областей Південно-Східного регіону України як індикатора регіональної економічної безпеки, визначено ступінь впливу окремих складових потенціалу регіону на рівень їх конкурентоспроможності і розраховано оціночні показники конкурентоспроможності регіонів.

8. Поліпшення інвестиційного клімату є передумовою активізації інвестиційної діяльності та створення умов для зростання надходжень іноземного капіталу в економіку області, сприяння більш ефективному й оперативному розв’язанню існуючих проблем соціально-економічного розвитку області. Обгрунтовано стратегічні напрямки розвитку інвестиційного сектору як фактору економічної безпеки регіону: розбудова інфраструктури регіону, забезпечення землевпорядкування, розмежування земель державної, комунальної та приватної власності та інвентаризації комунальної власності; підвищення ефективності використання індустріально-аграрного потенціалу області в забезпеченні сталого соціального розвитку; формування привабливого для інвестора іміджу регіону; забезпечення інформаційної підтримки та маркетингового обслуговування інвестиційної діяльності; забезпечення інституційної підтримки інвестиційної діяльності.

9. Розроблено концепцію формування стратегії соціально-економічного розвитку регіону, орієнтовану на гарантування економічної безпеки, яка базується на можливості одержання переваг і мінімізації загроз ослаблення конкурентних позицій регіону. Місію розвитку регіональної економіки визначено як забезпечення високого рівня життя населення на основі збільшення виробництва товарів і послуг, збалансованого й адаптивного відтворювального розвитку регіону. Стратегія стійкого розвитку складається з двох цільових блоків: перший являє собою інструментарій макроекономічної стабілізації, другий – призначений для нейтралізації загроз економічній безпеці. Кожен із блоків характеризується своїм набором кількісних параметрів оцінювання стабільності розвитку регіону та рівня загроз економічній безпеці.

10. Визначено соціально-економічні орієнтири нейтралізації кризових явищ і переходу до стійкого розвитку. Оцінка стійкого розвитку здійснюється на основі аналізу динамічних змінних та параметрів рівнянь балансів: між споживчим кошиком населення та його доходами; між доходами населення та рівнем цін, доходами регіональних бюджетів і кількістю наявних оборотних коштів; між видатковою частиною регіональних бюджетів і демографічним складом населення регіону з урахуванням рівнів соціальної забезпеченості; між населенням, зайнятим у бюджетних організаціях, їх доходами з іншою частиною населення та їх доходами; інвестування іноземного капіталу, обсягу інвестицій і концесій та власного капіталу регіонів; доходів населення з рівнем цін, регіональним бюджетом, обсягами виробництва, роздрібним товарообігом та джерелами наповнення бюджету регіону; експорту та імпорту регіону; структури вироблюваної продукції та потреб регіону з урахуванням екологічного стану. В умовах реформування або з інших причин у систему вносяться зміни, обумовлені трансформаційними процесами.

11. Визначено базові варіанти сценаріїв нейтралізації осередків кризи: підвищення конкурентоспроможності економіки регіону; інерційне стримування кризи в регіоні; адресне стимулювання потенціалу регіону. Кожен із варіантів охарактеризовано відповідно до стратегічних настанов і загроз щодо реалізації найважливіших напрямів нейтралізаційної політики в сферах адміністративного управління, бюджетно-фінансового і соціального захисту населення. Доведено, що в умовах України найбільш сприятливим є третій варіант – адресне стимулювання потенціалу кризових територій. Поряд з державною фінансовою підтримкою, спрямованою на локалізацію осередків кризи пріоритетами у фінансуванні з регіонального бюджету повинні бути найбільш кризові сфери життєзабезпечення населення. Реалізація цього варіанту дасть змогу призупинити подальше руйнування науково-технічного потенціалу регіонів України, зберегти високотехнологічні і наукоємні виробництва провідних галузей економіки. Обгрунтовано ключові елементи політики регіональної влади з нейтралізації осередків кризи та зниження рівня загроз економічній безпеці.

12. Для оцінки стану економічної безпеки регіону запропоновано методичні рекомендації, що поєднують у собі принципи оцінки з використанням критеріїв, показників-коефіцієнтів та показників-індикаторів. Критерієм економічної безпеки регіону визначено коефіцієнт економічної безпеки регіону, фактичне значення якого в конкретний період часу розраховується як добуток трьох коефіцієнтів економічної безпеки регіону: коефіцієнту розвитку регіону, коефіцієнту адаптивності регіону; коефіцієнту релаксації (розслабленості) регіону, що характеризує величину концентрації прихованої напруги в середовищі населення, яке проживає на території регіону. Розроблено економіко-математичну модель економічної безпеки регіону, яка дозволяє з високим ступенем достовірності здійснювати прогнозування зміни рівня економічної безпеки на стратегічну перспективу. За допомогою моделі можна виділити регіони, соціально-економічний стан яких створює тією чи іншою мірою загрозу економічній безпеці України. 

13. Розроблено алгоритм процесу оцінки економічної безпеки регіону, який передбачає п’ять етапів. На першому етапі здійснюється розрахунок індикаторів, аналіз їх динаміки і виявлення закономірностей їх зміни. На другому етапі розраховуються значення коефіцієнтів економічної безпеки і значення критеріальної функції в заданий момент часу. На третьому етапі слід проаналізувати фактори, які зумовили нинішній стан економічної безпеки регіону. На четвертому етапі слід сформувати перелік загроз економічній безпеці, провести їх характеристику, ранжирування, розробити сценарні варіанти розвитку соціально-економічної ситуації з погляду економічної безпеки регіону в прогнозний період часу. На п’ятому етапі розробляються заходи та механізми локалізації виявлених загроз економічній безпеці регіону. При цьому слід враховувати, що всі пропоновані заходи повинні існувати в межах єдиного правового поля, в умовах ефективної співпраці державних та регіональних  органів влади. 

14. В результаті дослідження визначено напрями формування ефективної державної політики в сфері гарантування системи економічної безпеки регіону, розроблено концепцію і стратегію економічної безпеки регіону. Реалізація економічної безпеки регіону полягає в максимальному використанні сприятливого і мінімізації негативного впливу територіальних факторів, природно-географічних і соціально-історичних умов на соціально-економічний розвиток України. Сформовано систему економічної безпеки регіону, яка включає сім блоків: концепцію економічної безпеки; регіональні інтереси в сфері економіки; показники економічної безпеки; граничні значення економічної безпеки; загрози в сфері економіки регіону; організацію економічної безпеки; правовий супровід економічної безпеки.
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АНОТАЦІЯ

Ткач В.О. Лібералізація регіонального розвитку в контексті управління економічною безпекою. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил та регіональна економіка. – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячено обґрунтуванню теоретико-методологічних основ і розробці практичних рекомендацій, спрямованих на лібералізацію регіонального розвитку та формування цілісної системи економічної безпеки регіону.
У дисертації розроблено модель системи економічної безпеки регіону, яка дає можливість формалізувати основні виміри регіонального соціально-економічного розвитку у математичному та графічному вигляді, визначати загрозливі з погляду економічної безпеки регіони і з високим ступенем достовірності розробляти прогнози зміни їх параметрів на коротко- й довгострокову перспективи.
Запропоновано концепцію організаційно-економічного механізму забезпечення економічної безпеки регіону на засадах сталого розвитку, який забезпечує узгодження інтересів держави та регіону в соціально-економічній, екологічній, науково-технологічній сферах, виявлення, оцінку і нейтралізацію загроз означеним інтересам.

Обґрунтовано концепцію стратегії соціально-економічного розвитку регіону, орієнтовану на гарантування економічної безпеки, яка базується на можливості одержання переваг і мінімізації загроз ослаблення конкурентних позицій регіону і дозволяє забезпечити високий рівень життя населення на основі збільшення виробництва товарів і послуг, збалансованого й адаптивного відтворювального розвитку регіону.

Ключові слова: регіональна економіка, економічна безпека, загрози, лібералізація економіки, організаційно-економічний механізм, економіко-математична модель, система економічної безпеки регіону.

Аннотация

Ткач В.А. Либерализация регионального развития в контексте управления экономической безопасностью. - Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - развитие продуктивных сил и региональная экономика. – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.

Диссертационное исследование посвящено обоснованию теоретико-методологических основ и разработке практических рекомендаций, направленных на либерализацию регионального развития и формирование целостной системы экономической безопасности региона.
В диссертации разработана модель системы экономической безопасности региона, которая дает возможность формализовать основные измерения регионального социально-экономического развития в математическом и графическом виде, определять угрожающие с точки зрения экономической безопасности регионы и с высокой степенью достоверности разрабатывать прогнозы изменения их параметров на коротко- и долгосрочную перспективы.
Предложена концепция организационно-экономического механизма обеспечения экономической безопасности региона на началах устойчивого развития, который обеспечивает согласование интересов государства и региона в социально-экономической, экологической, научно-технологической сферах, выявление, оценку и нейтрализацию угроз обозначенным интересам.

Обоснована концепция стратегии социально-экономического развития региона, ориентированная на гарантирование экономической безопасности, которая базируется на возможности получения преимуществ и минимизации угроз ослабления конкурентных позиций региона и позволяет обеспечить высокий уровень жизни населения на основе увеличения производства товаров и услуг, сбалансированного и адаптивного воспроизведенного развития региона.

Разработаны методические подходы к диагностике состояния экономической безопасности региона через индекс региональной конкурентоспособности, который определяется как средневзвешенное значение двух составных частей: внутренней и внешней конкуренции. Разработан алгоритм и система индикаторов оценивания конкурентоспособности и эффективности использования потенциала региона.

Предложен
методический подход к оценке системы экономической безопасности региона, который базируется на выявлении функциональных особенностей и мониторинге факторов, которые создают угрозы безопасному региональному развитию, и дает возможность определить уровень территориальной дезинтеграции и дифференциации экономического пространства Украины в целом.

Усовершенствована система методологических принципов оценки угроз экономической безопасности путем дополнения ее специфическими: оптимизации экономической безопасности, которая обеспечивает повышение уровня жизни и социальный прогресс; совместимости технической и социальной составляющих системы экономической безопасности при безусловном приоритете последней.

Разработан алгоритм оценки ровня угроз экономической безопасности региона, который позволяет проследить за изменениями системы угроз и уровня влияния каждой угрозы на региональную экономическую безопасность, и модель зависимости уровня экономической безопасности региона от уровня угроз, которая характеризует зависимость между уровнем экономической безопасности региона и конкретными угрозами, позволяет определить наиболее важные угрозы, которые влияют на уровень безопасности.

Получил дальнейшее развитие понятийный аппарат исследования по позициям системной методологии, в частности уточнено определение экономической сущности понятия «система экономической безопасности региона». Предложена типология систем экономической безопасности. Разработаны концептуальные положения управления рисками регионального развития. Обоснованы направления формирования государственной политики в сфере гарантирования эффективного функционирования региональной системы экономической безопасности. Предложена концепция системы экономической безопасности региона.

Ключевые слова: региональная экономика, экономическая безопасность, угрозы, либерализация экономики, организационно-экономический механизм, экономико-математическая модель, система экономической безопасности региона.

ANNOTATION

Tkach V.O. Liberalization regional development in context of management economic safety. - a Manuscript.

The Thesis on competition scientific degree doctor of the economic sciences on professions 08.00.05 - a development of productive power and regional economy. - an International university of the business and law, Kherson, 2012.

Dissertation is denoted motivation theorist-methdological bases and development practical recommendation, directed on liberalization of regional development and shaping the holistic system to economic safety of the region.

In thesises is designed system model to economic safety of the region, which enables to formalize the main measurements regional social-economic development in mathematical and graphic type, define threatenning with standpoint of economic safety regions and with high degree of validity to develop the forecasts of the change their parameter on short- and long-term prospect.

The Offered concept organizing-economic mechanism of the provision to economic safety of the region on basis of the firm development, which provides the co-ordination an interest state and region in social-economic, ecological, scientifically-technological sphere, discoveryо, estimation and neutralization of the threats marked interest.

The Motivated concept to strategies social-economic development of the region, oriented on ensure of economic safety, which is based on possibility of the reception advantage and minimization of the threats of the weakening competitive position region and allows to provide the high level of living populations on base of the increase production goods and services, balanced and adaptive reproduced developments of the region.

The Keywords: regional economy, economic safety, threats, liberalization of economy, organizing-economic mechanism, economic and mathematical model, system to economic safety of the region.
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Проведення моніторингу економічної безпеки регіону





Оцінка існуючих загроз





1. Визначення сукупності екзогенних перемінних (визначення сукупності загроз ЕБР), що входять у модель.





2. Специфікація моделі (визначення виду регресійної залежності).





3. Вибір методу оцінювання параметрів моделі і реалізація процедури оцінювання





4. Перевірка значимості оцінок параметрів моделі.





5. Перевірка адекватності моделі.





6. Економічна інтерпретація результатів.





Розробка заходів і механізмів локалізації виявлених загроз економічній безпеці регіону





Оцінка загроз економічній безпеці регіону





Дослідження факторів, що впливають на сучасний стан економічної безпеки регіону





Розрахунок коефіцієнтів економічної безпеки регіону





Розрахунок індикаторів економічної безпеки регіону, їх оцінка 

















Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































