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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Інфраструктурні перетворення передують загальносистемним оскільки, саме вони закладають підґрунтя для трансформації інших підсистем. Тому, при плануванні розвитку економіки країни, у першу чергу, необхідно визначитись із реформами в інфраструктурних галузях.

Питання шляху економічного розвитку України й досі є невирішеним. Більшість науковців погоджується з тим, що перспективою для нашої держави є формування економіки знань. Дана суспільно-економічна формація відрізняється від попередніх, зокрема, факторами зростання, серед яких одним із основних є інформація. Забезпечення вільного її використання, обміну та зберігання, з огляду на зазначене, являє собою підґрунтям еволюційних та революційних процесів у господарських відносинах. Задоволення визначених вимог можливе за умови формування інформаційного простору високого ступеня організації.

Елемент інфраструктури національної економіки – сучасна телекомунікаційна система, належить до шостого технологічного укладу, забезпечує транспортування, зберігання та споживання інформації із надзвичайно високою швидкістю. Саме телекомунікаційні системи формують матеріальну основу інформаційного простору. Тому для задоволення потреб розвитку національної економіки в напрямі формування економіки знань необхідно здійснювати комплексні заходи з розвитку, тобто інфраструктурні перетворення телекомунікаційної галузі. Враховуючи й те, що в Україні даний сектор економіки має значний невичерпаний потенціал обрана тема дослідження є актуальною.

До науковців, які зробили вагомий внесок у розробку питань пов’язаних із розвитком національної економіки та її інфраструктурних складових належать: Д. Ашауер, Дж. Ван Дайн, Т. Еггертссон, Х. Зінгер, Дж. М. Кейнс, Н.В. Кондрат’єв, А. Лаффер, А. Маршал, Дж. Ст. Мілл, В. Ойкен, А. Сміт, Ф. Хайєк, А. Янгсон та ін. Серед вітчизняних учених дані питання розробляли:  О. В. Антонець, Г. Г. Бортник, І. В. Бутирська, Ю.В. Гончаров, М. П. Денисенко, М. М. Єрмошенко, С. А. Єрохін, С. В. Захарін, О. В. Клочкова, М. П. Комаров, А. А. Кухта, К. Л. Нетудихата, В. Я. Рубан, Є. М. Стрельчук, Л. І. Федулова, О. О. Ципліцька, О. Ю. Чубукова, І. А. Шевчук та ін. 

Зазначеними авторами охоплено широке коло наукових проблем даної сфери. Однак поза увагою залишилися питання удосконалення підходів до державного планування розвитку телекомунікаційної галузі та розкриття закономірностей впливу інфраструктурних перетворень на економічне зростання. Розв’язання зазначених проблем потребує узагальнення науково-методичних положень та міжнародної практики здійснення реформ у інфраструктурних галузях, що й визначило мету, завдання, об’єкт та предмет дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науково-дослідною тематикою кафедри менеджменту Київського національного університету технологій та дизайну, зокрема за темами «Методичні засади переходу до нової архітектури легкої промисловості України на базі моделей сталого економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0111U000314, 2011-2012 рр.), особистий внесок автора полягає в обґрунтуванні наукових засад щодо здійснення державного планування та регулювання в галузях промисловості, заснованих на поєднанні принципів позитивного та негативного зворотного зв’язку та вибору аттрактивного вектора розвитку національної економіки; «Організація управління, економіка та ефективність діяльності підприємств» (науковий напрям «Економіка галузей промисловості» № 3.2.1. –12, номер реєстрації теми 3.2.1.-5.2/12) особисто автором розроблено та запропоновано використання комбінованого синергетично-кібернетичного підходу до організації управлінської діяльності на підприємствах промислових галузей економіки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є вдосконалення наукових та практичних підходів до здійснення інфраструктурних перетворень телекомунікаційних систем та моделювання їх впливу на розвиток національної економіки.

Досягнення поставленої мети забезпечується вирішенням наступних завдань:

- дослідити особливості розвитку господарських відносин притаманних економіці знань;

- розкрити синергетичний підхід до дослідження процесів розвитку національної економіки;

- проаналізувати вплив інфраструктурних перетворень на розвиток національної економіки;

- узагальнити світовий та вітчизняний  досвід проведення інфраструктурних перетворень;

- з’ясувати наявні тенденції розвитку ринку телекомунікаційних послуг та охарактеризувати його перспективи;

- провести аналіз еволюції розвитку телекомунікаційної системи України;

- розробити методичний підхід до визначення впливу інфраструктурних перетворень на розвиток національної економіки;

- удосконалити стратегію інфраструктурних перетворень у телекомунікаційній системі України;

- визначити ефект від реалізації інвестиційно-інфраструктурних проектів та розрахувати його економічну складову.

Об’єктом дослідження є вплив структурно-організаційних змін телекомунікаційної системи на розвиток національної економіки.

Предметом дослідження визначено сукупність теоретико-методичних і практичних підходів до інфраструктурних перетворень телекомунікаційних систем.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є класичні та сучасні економічні теорії, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених. Для досягнення намічених наукових результатів у роботі використано наступні методи дослідження: історичний та логіко-історичний (для розкриття сутності трансформаційних соціально-економічних процесів, що призвели до формування сучасного науково-практичного бачення перспективного шляху розвитку національної економіки, метою якого є формування економіки знань); абстрактно-логічного аналізу та синтезу (для з’ясування основних принципів синергетичного підходу до вивчення економічних процесів та явищ); системного аналізу й синтезу (для розкриття сутності інфраструктури як системи, що є невід’ємною складовою національної економіки); економіко-статистичні (при дослідженні статистичних даних та узагальненні наявних тенденцій розвитку інфраструктурних систем); графічний (для наочного відображення одержаних результатів); розрахунково-аналітичний (для виявлення закономірностей та взаємозв’язку між досліджуваними економічними категоріями); математичного моделювання (для розробки математичної моделі впливу інфраструктурних перетворень на розвиток національної економіки); екстраполяції (для побудови прогнозів розвитку телекомунікаційної системи України).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступних положеннях:

вперше:

- розроблено методичний підхід до визначення впливу інфраструктурних перетворень на розвиток національної економіки, за якого, з використанням економетричного інструментарію, комплексно та на системних засадах враховано відкритість економічної системи шляхом врахування дисипації, трансакційних витрат, безпосереднього вкладу інфраструктурних галузей у формування ВВП, залежності інвестиційного потоку від інфраструктурної забезпеченості територіально-економічного комплексу, що дало можливість удосконалити процедуру планування розвитку елементів інфраструктури;

удосконалено:

- підхід до державного планування розвитку телекомунікаційної системи, а саме: виділено системоутворююче значення універсальних телекомунікаційних послуг, що регламентує інфраструктурні перетворення в цій сфері та спрямовує зусилля держави, операторів і провайдерів телекомунікацій на забезпечення доступу до цих послуг на всій території країни, що формує передумови для розбудови  інформаційного суспільства та економіки знань;

- Концепцію розвитку телекомунікацій, а саме встановлено контрольні показники рівня розвитку телекомунікаційної системи й терміни їх досягнення до 2018 року; передбачені заходи, структуровані відповідно до основної мети концепції – забезпечення доступу до універсальних телекомунікаційних послуг для користувачів на всій території країни, реалізація якої дасть можливість сформувати базис інформаційного суспільства та економіки знань;

дістало подальшого розвитку:

- дослідження закономірностей впливу інвестиційно-інфраструктурної діяльності на зростання валового внутрішнього продукту, а саме виявлено опосередковану, через доходи телекомунікаційної галузі, функціональну залежність з часовим лагом у три роки зростання ВВП від величини інвестицій, вкладених у телекомунікаційну мережу;

- класифікація елементарного складу інфраструктури на засадах синергетичного підходу, зокрема виділено за функціональною ознакою 12 основних підсистем інфраструктури, що на відміну від існуючих, виключає можливість потрапити одному й тому самому господарському об’єкту в різні класифікаційні групи;

- дефініція поняття «інфраструктура національної економіки», яку, з позицій синергетики, розкрито як: компоненту системи вищого рівня – це підсистема національної економіки, яка забезпечує життєдіяльність; самостійну систему – це структурована сукупність об’єктів та процесів, що виконують функцію забезпечення життєдіяльності національної економіки;

- використання синергетичного підходу до організації управлінської діяльності, шляхом виокремленя окрім, принципу негативного зворотного зв’язку, принцип позитивного зворотного зв’язку, що дозволяє досягти ефекту самоорганізації зі зниженням витрат з боку управляючої підсистеми.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення дисертаційного дослідження полягає в тому, що розроблені наукові положення доведено до рівня конкретних методик та практичних рекомендацій, які вирішують актуальні проблеми здійснення інфраструктурних перетворень, зокрема в телекомунікаційній галузі. Окремі результати дисертаційного дослідження використано Державним агентством з питань науки, інновацій та інформатизації України (довідка № 173 від 18.09.2012 р.) при розробці проекту Стратегії розвитку інформаційного суспільства в Україні, а саме при підготовці пунктів 1.2. «Сучасний стан розвитку інформаційного суспільства в Україні» та 3.2. «Основні напрями реалізації стратегії». Результати дослідження в частині виявлення закономірностей та перспективних тенденцій впливу інфраструктурних перетворень на розвиток територіально-економічних комплексів, а також розроблений економіко-математичний інструментарій впроваджено в практичну діяльність Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України (довідка № 073829 від 11.10.2012 р.). Окремі теоретичні та практичні результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі факультету економіки та бізнесу Київського національного університету технологій та дизайну при викладанні дисциплін «Інвестиційний менеджмент», «Міжнародний менеджмент» (довідка № 94 від 06.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Викладені в дисертаційній роботі наукові результати, рекомендації та пропозиції належать особисто автору і є його науковим доробком. Дисертація виконана одноосібно і є кваліфікаційною працею, що містить нове вирішення конкретного наукового завдання – вдосконалення наукових та практичних підходів до здійснення інфраструктурних перетворень телекомунікаційних систем та моделювання їх впливу на розвиток національної економіки.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження доповідались і отримали  схвалення на: VIII Всеукраїнській науковій конференції молодих вчених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (м. Київ, квітень 2010 р.); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми планування в ринкових умовах» (м. Алушта, жовтень 2010 р.); Міжнародній конференції «Problems of Business and Education Development in West and East European Countries» (м. Будапешт, Угорщина, березень 2011 р.); ХІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми планування в ринкових умовах» (м. Алушта, жовтень 2012 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку економічної кібернетики» (м. Київ, листопад 2012 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладено в 8 наукових роботах (з них 3 одноосібні), у тому числі 5 статей у наукових фахових видання, 2 у закордонних та розділ у колективній монографії. Загальний обсяг опублікованого матеріалу, що належить автору, становить 4,25 друк. арк., зокрема в наукових фахових виданнях – 2,25 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (налічує 176 найменувань) та додатків. Повний обсяг дисертації 221 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі 34 таблиць, 40 рисунків та 4 додатки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, завдання, визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, висвітлено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, наведено відомості щодо їх апробації.

У першому розділі «Теоретико-методичні засади розвитку національної економіки на основі інфраструктурних перетворень» розкрито становлення сучасного наукового погляду на економіку знань, яка в подальшому дослідженні лягла в основу пропозицій з інфраструктурних перетворень. Термін «економіка знань» увійшов у вжиток наприкінці 90-х років ХХ ст., що спричинено політикою країн Європейського Союзу. За своєю сутністю цей термін позначає господарські відносини в постіндустріальному суспільства на найвищому еволюційному щаблі розвитку з урахуванням критеріїв сталого розвитку.

Виходячи з того, що Україна має, лише, ряд ознак несистемного характеру, які властиві економіці знань, необхідно розробити та впровадити заходи, спрямовані на їх поєднання в систему та досягнення вищого рівня розвитку. Найбільш придатним для досягнення такої мети є високоорганізований інформаційний простір, заснований на розгалуженій телекомунікаційній системі сучасного зразка.
У розділі розкрито становлення та еволюція теорії самоорганізації. Її методологічний апарат дозволяє найбільш повно розкривати закономірності сучасних господарських процесів. З позицій синергетики економічні об’єкти та явища розглядаються як складні  відкриті дисипативні системи. Особливістю таких структур  є процеси самоорганізації, що відбуваються в них. Ця обставина зумовлює необхідність враховувати флуктуації та спрямовувати управлінський вплив на вибір системою бажаного поля атракторів після переходу точки біфуркації.

Процес задоволення потреб індивідів, який є функцією національної економіки не можливий без наявності певних умов. Їх створення і є функцією інфраструктури національної економіки, відповідно до якої здійснюються перетворення матеріально-речових, енергетичних та інформаційних потоків, що надходять до «Процесора» (рис. 1).
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Рис. 1. Модель інфраструктури національної економіки – «Процесор»

(розроблено автором)

Розгляд поняття «інфраструктура національної економіки» з позицій синергетичного підходу зумовив необхідність запропонувати його власне тлумачення. Для більш повного відображення його сутності запропоновано визначення з точки зору компоненти системи вищого рівня (це підсистема національної економіки яка забезпечує її життєдіяльність), а також – власне системи (структурована сукупність об’єктів та процесів, що виконують функцію забезпечення життєдіяльності національної економіки).

Досліджено елементарний склад, наявні зв’язки, властивості, структури та закони взаємодії елементів інфраструктурної системи. Спираючись на одержані результати, запропоновано класифікацію компонентного складу за функціональною ознакою, де виділено наступні системи: транспорту; комунікації та розповсюджен​ня інформації; постачання енергоресурсів; водопостачання та водовідведення; житлово-комунального господарства; розподілу та обслуговування; підтримки екологічного балансу; закладів освіти та засобів навчання; установи і об’єктів культури; центрів охорони здоров’я та реабілітації; грошово-кредитного обігу; реалізації досягнень НТП.

Визначено місце інфраструктури в товарно-грошовому обігу та джерела її інвестиційного забезпечення. Через її елементи проходять усі товарні, грошові та інформаційні потоки, що циркулюють у середині національної економіки. Також вона пов’язує країну з зовнішнім середовищем. Також проаналізовано використання інфраструктурних перетворень в антикризовій політиці сучасних розвинених країн світу.Зазначене дало можливість зробити висновок, що трансформації у виробничому секторі економіки, який забезпечує її матеріальну основу та розвиток, без відповідних перетворень у інфраструктурні не дадуть бажаного результату.

У другому розділі «Тенденції інфраструктурних перетворень у світі та Україні» проаналізовано міжнародні зіставлення країн світу та України за розвитком компонентів інфраструктури. На основі даних Державної служби статистики України підтверджено висновки міжнародних експертів про незадовільний стан розвитку в країні таких з них, як системи: транспорту; закладів освіти та засобів навчання; закладів охорони здоров’я та реабілітації.

Спираючись на статистичні дані з’ясовано, що вклад інфраструктурних галузей у валовий випуск збільшувався в період 2002-2011 рр. (загалом на 3 %), що свідчить про підвищення їх значення у національній економіці (табл. 1). У 2011 р. він сягнув 31,68 %, тобто, третини всього випуску в країні, що стало ще одним підтвердженням значення інфраструктурних перетворень як базису розвитку національної економіки.

Сучасні світові тенденції розвитку телекомунікацій за показниками охоплення населення послугами даної галузі характеризуються постійним зростанням, окрім стаціонарного телефонного зв’язку, що зумовлено його використанням більш прогресивних технологій, які забезпечують мобільну телефонію, обмін текстовою, аудіо та відео інформацією засобами Інтернет (рис. 2), зокрема зростання кількості абонентів стільникового зв’язку в світі (за перше десятиріччя ХХІ ст. сягає більше ніж у 7 разів).

Таблиця 1

Валовий випуск в Україні у фактичних цінах

	Роки
	Валовий випуск

	
	всього, млрд. грн.
	у т.ч. інфраструктурних галузях

	
	
	млрд. грн.
	%

	2002
	504
	144,5
	28,68

	2003
	603,7
	178,9
	29,63

	2004
	810
	219,2
	27,07

	2005
	995,6
	279,9
	28,11

	2006
	1182,2
	341,8
	28,91

	2007
	1565,1
	451,2
	28,83

	2008
	2072,2
	598,2
	28,87

	2009
	1955,7
	632,8
	32,36

	2010
	2388,3
	754,5
	31,59

	2011
	2895,3
	917,2
	31,68


Примітка: розраховано автором за даними Державної служби статистики України
За показниками розвитку телекомунікаційної системи Україна значно поступається не лише лідерам світових рейтингів (за дослідженням фахівців Світового економічного форуму (СЕФ), а й країнам-сусідам (табл. 2). Що стосується відсотку користувачів Інтернет, то його показник в Україні (табл. 2) нижчий за загальносвітовий рівень (рис. 2).
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Рис. 2. Розвиток інформаційно-комунікаційних технологій у світі 
за період 2000-2011 рр. (за даними Міжнародного союзу електрозв’язку)

Залежність формування в країні економіки знань від рівня розвитку телекомунікацій підтверджено на прикладі Індексу економіки знань, який розраховується фахівцями Світового Банку, зокрема на основі Індексу інформаційної інфраструктури, який характеризує телекомунікаційну систему.

Таблиця 2

Ступінь охоплення послугами телекомунікаційного зв’язку деяких країн світу у 2012 р. 

	Країна
	Користувачі Інтернетом
	Активні лінії фіксованого телефонного зв’язку
	Абоненти мобільного телефонного зв’язку

	
	Рейтинг/%
	Рейтинг/%
	Рейтинг/%

	Лідер
	Ісландія/95
	Тайвань (Китай)/72,7
	Гонконг/ 209,6

	Україна
	88/30,6
	45/28,1
	43/123,0

	Словаччина
	26/74,4
	69/19,3
	60/109,3

	Польща
	40/64,9
	72/18,1
	31/128,5

	Угорщина
	43/59,0
	42/29,4
	49/117,3

	Росія
	57/49
	41/3,9
	5/179,3

	Молдова 
	74/38
	36/33,3
	77/104,8

	Румунія
	64/44
	54/21,9
	63/ 109,2


Примітка: Р – місце країни в рейтингу (сформовано автором за даними СЕФ)
Індекс економіки знань відображає ступінь готовності країни перейти на найвищій рівень організації господарських відносин. Його регрес з 1995 р. (табл. 3) є наслідком деградації, з позиції міжнародних експертів, інституційної сфери, зниження темпів інноваційної діяльності, погіршення якості освіти та невідповідність темпів розвитку телекомунікаційної системи сучасним соціально-економічним потребам.

Таблиця 3
Індекс економіки знань України за період 1995-2012 рр.

	Рік
	Індекс економіки знань
	Індекс інформаційної інфраструктури

	1995
	5,96
	6,32

	2000
	5,65
	4,71

	2005
	5,37
	4,31

	2012
	5,73
	4,96


Примітки: значення індексів коливається від 0 до 10, де 10 характеризує найкраще значення.
Для визначення контрольних орієнтирів розвитку телекомунікаційних мереж, при розробці методичного підходу до державного управляння розвитком телекомунікацій використано прогнозні розрахунки фахівців Міжнародного союзу електрозв’язку, а саме:
- проникнення мобільного зв’язку на рівні 96 %;

- поява технологій передачі інформації 5G та 6G;

- проникнення 3G+ технологій на рівні 90 %;

- швидкість передачі даних на кінцевому обладнанні споживача до 1 Гбіт/с.

Загальна сума витрат необхідна для побудови мережі широкосмугового мобільного та стаціонарного доступу становить 16,55 млрд. дол. США. На  сучасну FTTH мережі необхідно витратити 10,75 млрд. дол. США із розрахунку 68 % на задоволення потреб у міській місцевості й 32 % – у сільській. Устаткування 3G-мобільної мережі (IMT-2000m WCDMA, LTE, WiMAX), що відповідає вимогам: охоплення 90 % населення; середня швидкість обміну даними окремого споживача 2 Мбіт/с потребує інвестицій у розмірі 5,8 млрд. дол. США.

Державне планування розвитку телекомунікаційних мереж в Україні здійснюється у відповідності з Концепцією розвитку телекомунікацій в Україні (прийнята в 2006 р. зі змінами 2008 р.). Відсутність у ній контрольних орієнтирів не дозволяє проводити оцінку ступеня її виконання, а передбачені нею заходи є безсистемними. Вона покликана вирішити ряд проблем, які й досі є актуальними: низький ступінь охоплення широкосмуговим доступом до телекомунікаційних мереж; диспропорція в забезпеченні доступу користувачів до універсальних телекомунікаційних послуг за регіонами (особливо в сільській і гірській місцевості та депресивних регіонах); високий ступінь використання в стаціонарних мережах морально застарілого та фізично зношеного аналогового обладнання, що значно обмежує асортимент телекомунікаційних послуг та негативно впливає на ефективність роботи операторів і провайдерів; відсутність координації між діями операторів та провайдерів телекомунікаційних послуг; незадовільний стан державно-приватного партнерства, спрямованого на вирішення проблемних питань розвитку галузі; неефективне використання потенціалу створених стаціонарних високошвидкісних та мобільних мереж; недостатній регуляторний вплив держави на ринок телекомунікацій; недосконала нормативно-правова база з питань провадження інвестиційно-інфраструктурної діяльності, зокрема в телекомунікаційній сфері; технічні, технологічні й організаційні обмеження вибору альтернативних операторів і провайдерів телекомунікацій.
Вирішення зазначених проблем потребує прийняття нової концепції розвитку, яка б ґрунтувалася на сучасних управлінських науково-методичних підходах та передбачала комплексний характер заходів, що задовольнятимуть ціль та функцію телекомунікаційної системи України.
У третьому розділі «Інфраструктурні перетворення як базис розвитку економіки України» розроблено методичний підхід визначення впливу інфраструктурних перетворень на розвиток національної економіки, що комплексно враховує його основні напрями (рис. 3).

Виходячи із встановлених закономірностей, зокрема з’ясовано, що державне планування (прогнозування) розвитку телекомунікаційної сфери повинно бути спрямоване на: зростання обсягів надання телекомунікаційних послуг, як за їх кількісними, так і за якісними характеристиками; створення такого інформаційного простору в країні, який сприятиме підвищенню якості управлінських рішень зі зменшенням трансакційних витрат; підвищення захисту інформації, що транспортується, зберігається та споживається в телекомунікаційних мережах з метою зменшення ступеня її дисипації та спричинених нею економічних втрат; насичення територіально-економічних утворень телекомунікаційними мережами, які за своїми характеристиками відповідатимуть потребам перспективних соціально-економічних проектів, що є передумовою зростання притоку прямих інвестицій.
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Рис. 3. Шляхи впливу інфраструктурних перетворень на розвиток національної економіки (розроблено автором)

Запропоновано концептуальний підхід до державного планування розвитку телекомунікаційної галузі (рис. 4). 
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Рис. 4. Інфраструктурні перетворення телекомунікацій спрямовані на створення базису розвитку інформаційного суспільства й економіки знань (розроблено автором)

Вихідним пунктом до здійснення інфраструктурних перетворень визначено узгодження інтересів: гармонійного розвитку потреб людини, збереження екологічного балансу навколишнього середовища та забезпечення інвестиційної привабливості територіально-економічних утворень. Урахування цих трьох факторів покладено в основу формулювання функції телекомунікаційної системи. Враховуючи її, разом із параметрами зовнішнього середовища, визначено вектор розвитку телекомунікацій.

Аналіз розбіжностей між аттрактивною структурою телекомунікаційної системи та її реальним становищем розкриває обсяги необхідних реформ. Диференціювання об’єктів за рівнем їх значення дозволяє підвищити обґрунтованість вибору джерела їх фінансування. Визначення концептуальних засад розвитку елементів телекомунікаційної системи місцевого, регіонального, загальнодержавного та міжнародного значення стає основою для розробки проектів концепції та програми розвитку телекомунікацій із їх подальшим затвердженням і реалізацією (рис. 5).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 5. Інфраструктурні перетворення – перехід від сучасної 
до аттрактивної структури системи (розроблено автором)
Розроблено проект Концепції розвитку телекомунікацій в Україні на період до 2018 року. На відміну від діючої Концепції, додано два нових розділи: «Універсальні телекомунікаційні послуги», «Забезпечення функціонування електронного урядування». Інші розділи подано в новій редакції. 

Передбачені Проектом Концепції заходи підпорядковані визначеній у відповідності до вимог розвитку економіки знань, що виражено у функції телекомунікаційної системи (забезпечення, із урахуванням вимог збереження навколишнього середовища, телекомунікаційного доступу до джерел інформації, що сприяють інтелектуально-культурному розвитку особистості й ефективності господарської діяльності). Їх реалізація призведе до формування в Україні Єдиного інформаційного простору, який відповідатиме наступним ключовим ознакам: наявність налагодженого зв’язку з телекомунікаційними системами інших країнах світу та ієрархічних рівнів; функціонування стійкої, із високим ступенем захисту, системи електронного урядування; законодавчо-врегульований електронний ринок; комплексний захист інформації в телекомунікаційних мережах; додержання зобов’язань щодо елементів телекомунікаційних систем вищого рівня.

Для розбудови телекомунікаційної мережі широкосмугового доступу в малих населених пунктах, першочерговість яких визначено відповідно до вимог Закону України «Про телекомунікації», розраховано необхідний обсяг інвестицій у розмірі 5,314 млрд. грн. Для консолідації необхідних коштів запропоновано створити фонд універсальних телекомунікаційних послуг (УТП), який наповнюватиметься за рахунок відрахувань 2 % доходів телекомунікаційних компаній прогнозний рівень яких на період 2013-2017 рр. розраховано на основі апроксимації статистичних даних Державного агентства статистики України та екстраполяції виявленої залежності (рис. 6).
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Рис. 6. Прогноз рівня доходів від надання телекомунікаційних 
послуг у період 2013-2017 рр., млн. грн. (розроблено автором)

За 2 % рівня відрахувань, від доходів телекомунікаційних компаній, у фонд УТП протягом 2013-2017 рр. вдасться консолідувати кошти на рівні: 85,66 % за консервативного; 93,66 % – оптимального; 96,18 % – оптимістичного прогнозу. При збереженні виявлених тенденцій у 2018 р. буде досягнуто необхідної суми за всіма сценаріями розвитку.

 На основі апроксимації статистичних даних встановлено вплив інвестицій на зростання доходів у телекомунікаційні мережі із врахування часового лагу в три роки з року використання коштів:
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 Виявлено, за допомогою апроксимації статистичної інформації, ступеневу залежність величини ВВП від рівня доходів телекомунікаційної сфери:
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 – рівень ВВП, що залежить від інфраструктурних перетворень у телекомунікаційній галузі; 
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 – доходи від надання телекомунікаційних послуг; 15,748 та 1,05 – константи встановлені при апроксимації статистичних даних.
Спираючись на досліджені закономірності, враховуючи різні сценарії розвитку, розраховано величину зростання валового внутрішнього продукту в період 2016-2020 рр., зумовленого вкладанням додаткових, по відношенню до сучасних тенденцій, інвестицій у розбудову телекомунікаційних мереж (табл. 4). 

Таблиця 4
Зростання ВВП за рахунок реалізації інвестиційних проектів у телекомунікаційній сфері, млрд. грн. (розраховано автором)

	Роки
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020

	Песимістичний
	199,77
	212,87
	225,47
	237,61
	249,30

	Оптимістичний
	199,85
	228,36
	259,85
	289,42
	314,61


Результатом узагальнення проведених розрахунків встановлено, що зростання інвестиційної активності в телекомунікаційній сфері на 13-19 % призведе, через три роки до зростання ВВП на рівні 11-14 % (табл. 5).

Таблиця 5

Відсоток зростання, зумовленого реалізацією інвестицій у телекомунікаційну сферу, відносно прогнозного рівня ВВП, % (розраховано автором)

	Роки
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020

	Песимістичний
	11,89
	12,12
	12,29
	12,39
	12,44

	Оптимістичний
	11,03
	11,83
	12,64
	13,22
	13,49


Отже, загальний економічний ефекти від створення та раціонального використання фонду УТП протягом 2016-2020 рр. складатиме: за песимістичного сценарію 1,13  трлн. грн., (12,23 % від прогнозного рівні ВВП); за оптимістичного – 1,29 трлн. грн. (12,24 %).

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі узагальнено теоретичні, практичні й організаційно-економічні підходи до здійснення інфраструктурних перетворень і запропоновано авторське бачення шляху розвитку телекомунікаційної системи. Визначено її вплив на розвиток економіки України. Результати проведеного дослідження дозволили зробити наступні висновки:

1. Загальносвітова тенденція до переходу від індустріального суспільства до інформаційного, яка найбільш яскраво проявляється в розвинених країнах, впливає на еволюційні процеси в Україні. Її характерною ознакою є домінування інформації. Адекватною формою господарських відносин нової формації є економіка знань, розвиток якої потребує відповідних інфраструктурних перетворень, особливо тих, які стосуються систем, що забезпечують зберігання, транспортування та споживання інформації, зокрема телекомунікаційної, яка відноситься до шостого технологічного укладу.

2. Дослідження господарських відносин у економіці знань потребує нових методологічних підходів, одним з них є синергетика. Застосування її інструментарію при здійсненні аналізу економічних процесів та явищ дозволяє на більш високому рівні виявити та пояснити наявні закономірності, що зумовило вибір даного методологічного інструментарію для вирішення поставлених у дисертаційній роботі завдань.

3. Розкрито сутність інфраструктури національної економіки як складної відкритої системи. Запропоновано класифікацію елементів інфраструктури за функціональною ознакою, що, на відміну від існуючих підходів, дозволяє уникнути потрапляння одного й того самого господарського об’єкту в різні класифікаційні групи. Дана система є «процесором», який, використовуючи певні правила та засоби за допомогою виконавців, за певний час змінює вхідні матеріально-речові, енергетичні та інформаційні потоки, випускає їх у навколишнє середовище в новій якості.

4. Роль інфраструктури в розвитку національної економіки виражається в забезпеченні можливості реалізації функцій національної економіки. Випереджаючий розвиток інфраструктури в гармонії зі змінами в секторі виробництва товарів та послуг являє собою основу економічного зростання за рахунок розширення сфери реалізації функції національної економіки. Таким чином, інфраструктурні перетворення є суттєвим підґрунтям розвитку національної економіки.

5. З’ясовано, що серед інфраструктурних галузей конкурентні переваги мають лише залізнична, за рахунок розгалуженої мережі колій, та освітня – наявності значної кількості закладів освіти. Однак за іншими показниками ситуація є незадовільною.

Особливо важливим (з точки зору доходів Державного бюджету України) є наявність на території нашої держави загальноєвропейських і трансконтинентальних коридорів. На перешкоді ефективного їх використання стоїть низький рівень розвитку транспортної системи.

Спільною проблемою інфраструктурних галузей є застарілі основні фонди, забезпечення модернізації яких – значний тягар для Державного бюджету України. Тому вкрай важливим є питання пошуку механізмів державно-приватного партнерства в інфраструктурній сфері.

6. Особливої уваги в міжнародних порівняннях займають питання розвитку телекомунікацій, які розглядаються в розрізі впливу на розвиток конкурентоспроможності економіки країни, людського капіталу, електронного урядування, національної безпеки та оборони, науково-технічного прогресу. У зв’язку з низьким рівнем їх розвитку в Україні існує нагальна потреба розробити та запровадити новий державний підхід до планування розвитку зазначеної сфери.

7. Розвиток телекомунікаційної системи в Україні впродовж 2000-2012 рр. був  безсистемний та не мав чіткого стратегічного плану. Упродовж проаналізованого періоду регулюючі органи неодноразово кардинально міняли прийняті рішення, відкладали реформи через відсутність політичної волі чи за браком бюджетних коштів. Навіть підготовка до такої непересічної події як фінальна частина чемпіонату Європи з футболу 2012 року, до якої було передбачено здійснити ряд значних змін, зокрема, у телекомунікаційній сфері, не була в повній мірі реалізована.

8. Незважаючи на те, що ринок телекомунікаційних послуг демонструє постійне зростання доходів (за період 2000-2012 рр. склало понад 6 разів), даний сектор економіки потребує вирішення ряду важливих проблемних питань: більша частина обладнання є морально й фізично застарілою та малопотужною, що значно зменшує потенційні можливості надання телекомунікаційних послуг; не є прозорою процедура прийняття рішень стосовно розподілу обмежених телекомунікаційних ресурсів (радіочастотного, номерного); наявна неузгодженість між концептуальним баченням розвитку в Україні інформаційного суспільства, економіки знань, електронного урядування та власне телекомунікаційної системи, яка в значній мірі забезпечує їх функціонування; потребує удосконалення механізм залучення операторів та провайдерів телекомунікаційних послуг до спільного вирішення проблем галузі; існує необхідність розробки заходів із підвищення рівня проникнення сучасних телекомунікаційних послуг, зокрема, широкосмугового мобільного та стаціонарного доступу. Наявні проблеми перешкоджають гармонійному, у сучасному розумінні, розвитку особистості, бізнесу та України в цілому. 

9. Розроблено підхід до визначення впливу інфраструктурних перетворень на розвиток національної економіки, який розкриває залежність темпів приросту ВВП від темпів приросту виробництва інфраструктурних послуг у країні. При розрахунку враховується безпосередній вклад доходів від реалізації інфраструктурних послуг у формування ВВП; зниження дисипативної складової в балансі економічної системи, що спричинено удосконаленням інфраструктурних умов руху матеріальних, енергетичних та інформаційних потоків; зниження трансакційних втрат при прийнятті управлінських рішень за рахунок розширення можливостей, яке виникає із розвитком інфраструктурної системи; зростання інвестиційної привабливості територіально-економічних утворень із підвищенням їх інфраструктурної облаштованості. Модель дає можливість екстраполяції на середньострокову перспективу.
10. Запропоновані концептуальні положення державного регулювання розвитком телекомунікаційної системи передбачають обов’язковість вироблення та чіткого усвідомлення системоутворюючого фактору – функції телекомунікаційної системи, яка відповідає потребам гармонійного розвитку особистості, вимогам збереження природного екологічного балансу, специфіці господарських відносин, що реалізуються в економіці знань; підпорядкування всіх заходів реалізації функції системи; урахування факторів і техніко-економічних умов інфраструктурних перетворень як вихідних параметрів середовища існування телекомунікаційної системи, у якому вона функціонуватиме й розвиватиметься; розмежування сфер реалізації інфраструктурних перетворень у відповідності до функціонального призначення об’єкту; розробку та впровадження на основі вищезазначених положень Проекту Концепції та Програми розвитку.

11. При впровадженні організаційно-економічних підходів державного регулювання розвитком телекомунікаційною системою запропоновано затвердити Проект Концепції розвитку телекомунікацій в Україні на період до 2018 року, що визначає підпорядкування заходів, спрямованих на розвиток функції даної системи – забезпеченню доступу мешканців на всій території України до універсальних телекомунікаційних послуг; особливості надання, перелік, порядок забезпечення доступу до універсальних телекомунікаційних послуг; загальні положення розвитку телекомунікаційних мереж для потреб формування інформаційного суспільства й економіки знань та ефективного функціонування системи електронного урядування; комплексний підхід до системи захисту інформації в телекомунікаційних мережах; основні засади забезпечення функціонування телекомунікаційної системи за умов мирного часу, надзвичайного та воєнного стану; джерела розвитку телекомунікаційної мережі. Результатом реалізації проекту Концепції стане позитивний синергетичний ефект за рахунок підвищення рівня взаємодії економічних суб’єктів, що лежатиме в основі зростання ефективності використання ресурсів, як наслідок покращення добробуту громадян та посилення конкурентоспроможності національної економіки.

12. Розкрито шляхи впливу заходів, передбачених Концепцією розвитку телекомунікацій в Україні на період до 2018 року, на елементи телекомунікаційної системи. За рахунок адаптації моделі інфраструктури як «процесора» до рівня телекомунікаційної системи доведено, що запропоновані заходи стосуються всіх складових телекомунікаційної системи та спрямовані на її розвиток і не суперечать – функції. 

Запропоновано створити фонд універсальних телекомунікаційних послуг, який використовуватиметься з метою інвестування інфраструктурних перетворень у регіонах першочерговість яких встановлено законодавством.  Його формування здійснюватиметься шляхом відраховувань 2 % від доходів телекомунікаційної галузі. 

Розраховано величину зростання ВВП України, що зумовлена інвестиційною діяльністю (у період 2013-2017 рр.) за кошти фонду універсальних телекомунікаційних, на 2016-2020 рр. за умов песимістичного та оптимістичного сценарію розвитку на рівні 1,13 і 1,29 трлн. грн., або 12,23 % й 12,24 % від прогнозного рівня ВВП відповідно.
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АНОТАЦІЯ

Дворецький А.О. Інфраструктурні перетворення як підґрунтя розвитку національної економіки (на прикладі телекомунікацій). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Київський національний університет технологій та дизайну Міністерства освіти і науки України, Київ, 2013.

Дисертаційну роботу присвячено вдосконаленню підходів до здійснення інфраструктурних перетворень телекомунікаційних систем та визначення їх впливу на розвиток національної економіки. Досліджено сутність інфраструктури національної економіки, запропоновано класифікацію її складу. Проведено аналіз розвитку телекомунікацій у світі та Україні, сформовано пропозиції щодо перспектив розвитку галузі. Виявлено наявність високого ступеня взаємозалежності валового внутрішнього продукту від інвестицій у телекомунікаційну сферу з урахуванням часового лагу в 3 роки. У роботі запропоновано вдосконалити державний підхід до планування розвитку телекомунікаційної системи країни на основі якого розроблено проект Концепції розвитку телекомунікацій в Україні на період до 2018 року.

Ключові слова: інфраструктурні перетворення, економіка знань, національна економіка, синергетичні підходи в економіці, телекомунікації, Концепція розвитку телекомунікацій в Україні.

АННОТАЦИЯ

Дворецкий А.О. Инфраструктурные преобразования как основы развития национальной экономики (на примере телекоммуникаций). – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Киевский национальный университет технологий и дизайна Министерства образования и науки Украины, Киев, 2013.

Диссертационная работа посвящена усовершенствованию организационно-экономических подходов к осуществлению инфраструктурных преобразований телекоммуникационных систем и моделирования их влияния на развитие национальной экономики в разрезе формирования в Украине высокоорганизованного информационного пространства – основы экономики знаний.

Раскрыты основоположные особенности экономики знаний. Из среды инфраструктурных отраслей, для данной социально-экономической формации, выделено телекоммуникационную, как важнейшую, с точки зрения обеспечения транспортирования, сбережения и потребления информации, основываясь на современных микроэлектронных технологиях. 

Опираясь на принципы теории самоорганизации: исследована сущность инфраструктуры национальной экономики, предложено дефиницию данного понятия, разработана классификация ее элементарного состава по функциональному признаку, определено ее место в товарно-денежном обороте, раскрыто антикризисное влияние инфраструктурных преобразований и их значение в процессе развития национальной экономики.

Оценены современные тенденции и перспективные планы развития, важнейших с позиции современного развития Украины, инфраструктурных отраслей в международной практике, а именно: транспортной, образовательной, здравоохранительной и энергоснабжения. Проведен ретроспективный анализ развития телекоммуникаций в мире и Украине, который положено в основу предложений относительно перспектив развития данной отрасли. Отображено динамичность развития данной отрасли в сравнении с другими по Украине и отставание в сравнении с развитыми странами. Определены современные проблемы отрасли, очерчены первоочередные мероприятия по ее развитию. 

Предложен методический подход к моделированию влияния инфраструктурных преобразований на развитие национальной экономики, который предусматривает комплексный учет непосредственного и опосредованного влияния. С учетом синергетических принципов управленческой деятельности и смоделированных закономерностей предложено усовершенствовать государственный подход к планированию развития телекоммуникационной системы страны. На основе полученных результатов предложен Проект Концепции развития телекоммуникаций в Украине на период до 2018 года.

С учетом современного периода составлен прогноз доходов от предоставления телекоммуникационных услуг до 2018 года с учетом присущих тенденций при условии пессимистического и оптимистического сценария развития. Выявлено наличие высокой степени опосредствованной взаимозависимости (через влияние на доход отрасли) валового внутреннего продукта от инвестиций в телекоммуникационную сферу с учетом временного лага в 3 года.

Ключевые слова: инфраструктурные преобразования, экономика знаний, национальная экономика, синергетические подходы в экономике, телекоммуникации, Концепция развития телекоммуникаций в Украине.

ABSTRACT

Dvoretsky A. A. Infrastructure transformation as the basis of the national economy development (based on telecommunications). - Manuscript.
 Thesis for a Candidate Degree in Economic Studies. Speciality  08.00.03 – Economics and Management of the National Economy. - Kyiv National University of Technologies and Design, Ministry of Education and Science of Ukraine, Kyiv, 2013
 The thesis is dedicated to improving the approaches to telecommunications infrastructure changes and determines their impact on the development of the national economy.
The author has investigated the essence of the national economy infrastructure and proposed classification of its constituents.  
The analysis of telecommunications development both in the world and Ukraine has been carried out which led to proposals for the prospects of the telecommunication industry growth.
The author revealed a high degree of GDP dependence on investment in telecommunications taking into account the time lag of 3 years.
On top of that the author improved a state approach to the Ukrainian telecommunications system planning which resulted in working out of a draft Conception of Telecommunications Development in Ukraine for the period till 2018.
 Keywords: infrastructure transformation, knowledge economy, national economy, synergistic approaches in economics, telecommunications, Conception of telecommunications development in Ukraine.
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Середовище: світове господарство; регіональна економіка; національна економіка; реальний сектор економіки





Головний системоутворюючий фактор – функція:


забезпечення життєдіяльності національної економіки





Зовнішнє середовище





Зовнішнє середовище








Вхідні


матеріально-речові,


енергетичні, інформаційні


ПОТОКИ











процесор:


інфраструктура національної економіки





Правила перетворення потоків: регуляторна політика держави, особливості функціонування компонентів, міжкомпонентні зв’язки





Засоби перетворення потоків: компоненти інфраструктури





Виконавці: працівники, що безпосередньо пов’язані з функціонуванням інфраструктури





Об’єкти перетворення: матеріально-речові, енергетичні, інформаційні потоки








Каталізатор: 


технології, кваліфікація





Час: 


швидкість перетворення потоків





ВИхідні


матеріально-речові,


енергетичні, інформаційні


ПОТОКИ





Бажані цілі:


установлюються керуючою системою в залежності від її власних цілей та функцій





Інфраструктурні перетворення





Зростання обсягів наданих послуг в економіці за рахунок підприємств, що входять до системи інфраструктури





Зменшення втрат при транспортуванні, накопиченні та споживанні матеріальних, енергетичних та інформаційних потоків





Створення умов для інтенсифікації господарської діяльності шляхом зниження трансакційних витрат





Розвиток національної економіки





Створення умов для інтенсифікації інвестиційної діяльності в розвиток економіко-територіальних утворень








ГЛОБАЛЬНА ЕКОНОМІКО-СОЦІАЛЬНО-ЕКОЛОГІЧНА СИСТЕМА








Перспективна реалізація нової функції через аттрактивну структуру телекомунікаційної системи





Інфраструктурні перетворення – перехід від сучасної до аттрактивної структури системи





Зміна функції телекомунікаційної системи під впливом  пріоритетів сталого розвитку





Реалізація наявної функції через сучасну структуру телекомунікаційної системи





Інформаційно-комунікативне забезпечення життєдіяльності населення та господарювання бізнесу





Пріоритети сталого розвитку:





Економічний розвиток


Розвиток людського капіталу


Збереження навколишнього середовища








Базис розвитку інформаційного суспільства й економіки знань








Забезпечення, з урахуванням вимог збереження навколишнього середовища, телекомунікаційного доступу до джерел інформації, що сприяють розвитку людського капіталу та економіки в цілому











Вплив умов зовнішнього середовища на процес трансформації системи та його кінцевий результат





Реалізація інвестиційно-інфраструктурних проектів систем міжнародного,  загальнодержавного, регіонального та місцевого значення





Визначення потреби (пріоритету) у системах інфраструктури міжнародного та загальнодержавного значення





Визначення потреби в системах інфраструктури регіонального та місцевого значення





Концептуальні засади перетворень у системах міжнародного значення із залученням коштів міжнародних партнерів





Концептуальні засади здійснення перетворень у системах загальнодержавного значення за рахунок держбюджету





Концептуальні засади перетворень систем регіонального та місцевого значення, які передбачають створення умов для залучення недержавних інфраструктурних інвестицій








Затвердження державної концепції та програми здійснення інфраструктурних перетворень





РЕГІОН





ДЕРЖАВА





ЕТАПИ





Аналіз





Планування





Реалізація
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