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Актуальність теми. В умовах посилення процесів глобалізації міжнародний туризм набуває все більшого значення як для національних економік окремих держав, так і у загальносвітовому вимірі. Розвиваючись випереджальними темпами, індустрія міжнародного туризму посідає чільне місце у міжнародній торгівлі послугами. З огляду на те, що питома вага сфери послуг в економіках провідних країн перевищує питому вагу сфери матеріального виробництва, сфера послуг, у яку входить і міжнародний туризм, стає одним із найбільш впливових чинників, від яких залежить зростання економік, підвищення конкурентоспроможності країн на світових ринках, покращення добробуту населення. Однак у більшості країн туристична галузь не в змозі динамічно розвиватися без прискіпливого контролю та підтримки з боку держави. Показовим щодо необхідності державного регулювання галузі став посткризовий період, коли виявилося, що незважаючи на значне падіння попиту та зростання цін зберегти потенціал туристичної галузі вдалося тим країнам, де вказаній сфері приділялася належна увага. Для України дослідження цих проблем є особливо актуальним, оскільки сфера послуг в країні ще не набула адекватного розвитку – її частка у ВВП та у структурі зайнятості становить менше половини, а розвиток міжнародного туризму робить лише перші кроки. 

Туристична галузь, незважаючи на наявність певних стандартів та правил, дуже складна для аналізу та прогнозування. Із цих причин дослідження тенденцій розвитку світового ринку послуг та його постійної диверсифікації, а також механізмів регулювання і функціонування у посткризовий період має не лише теоретичне, але й практичне значення. 

Теоретичні положення та практичні аспекти реалізації пріоритетів національного розвитку знайшли відображення у роботах відомих українських вчених-економістів: О.Г.Білоруса, С.Я.Боринця, І.В.Бураковського, А.С.Гальчинського, В.Ф.Данільчука, А.Б.Добровольської, М.Ю.Дядькова, В.Г.Єременка, О.В.Зернецької, Д.Г.Лук’яненка, Ю.В.Макогона, С.Г.Осики, Ю.М.Пахомова, О.В.Плотнікова, А.М.Поручника, В.Т.П’ятницького, О.І.Рогача, А.П.Румянцева, В.Р.Сіденка, С.В.Сіденко, О.К.Скаленка, В.А.Степаненка, Т.М.Циганкової, А.С.Філіпенка, І.М.Школи та ін.

Значний внесок у дослідження розвитку міжнародного ринку туристичних послуг зробили такі відомі зарубіжні вчені як: Р.Бартон, Дж.Боуен, Дж.Вокер, Ф.Котлер, Р.Ланкар, П.Келлер та інші. Крім того, дослідженню проблем туристичної галузі також присвячені роботи вчених В.І.Азара, І.Т.Балабанова, В.С.Барчукової, В.Г.Гуляєва, Т.А.Городньої, Р.О.Заблоцької, І.В.Зоріна, Д.К.Ісмаєва, В.О.Квартальнова, Г.А.Папіряна, Є.П.Пузакової, В.Б.Сапрунової, В.С.Сеніна, В.А.Честнікової. У роботах зазначених авторів висвітлюються питання становлення та розвитку ринку туристичних послуг, його ролі у системі світової торгівлі, визначаються форми та види туризму, приділяється увага особливостям функціонування сучасної туристичної індустрії, аналізуються загальні напрями розвитку цієї сфери господарювання.

Проте слід зазначити, що питання дослідження механізму розвитку міжнародного ринку туристичних послуг у посткризовий період ще не знайшли достатнього висвітлення у працях вчених-економістів, що послаблює можливість використання таких досліджень у розробці практичних заходів з підтримки розвитку ринку міжнародних туристичних послуг. Саме цим визначається вибір теми дисертації, її мета, завдання, послідовність дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Чернівецького торговельно-економічного інституту КНТЕУ “Науково-методичні засади територіально-рекреаційних систем” – номер державної реєстрації 0107U003121. Матеріали дослідження використовувались під час виконання госпдоговірної теми “Розробка науково-методичних рекомендацій з удосконалення маркетингової діяльності туристичного підприємства” (номер державної реєстрації 0106U010593) Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського. 

Мета та завдання дослідження. З огляду на науково-практичну актуальність теми, метою даної дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних засад і практичних підходів до впровадження механізму удосконалення розвитку міжнародного ринку туристичних послуг в посткризовий період. Для досягнення зазначеної мети було поставлено і вирішено такі наукові завдання:

– обґрунтувати теоретичні основи сутності та складових міжнародного ринку туристичних послуг у посткризовий період;

– дослідити механізм розвитку міжнародного ринку туристичних послуг у посткризовий період;

– проаналізувати особливості формування структури та динаміку міжнародного ринку туристичних послуг;

– охарактеризувати тенденції, світовий досвід адміністративних та економічних важелів впливу на розвиток міжнародного туризму;

–   дослідити основні тенденції розвитку міжнародного туризму в Україні;

– виявити пріоритетні напрями державної підтримки розвитку туристичної галузі в Україні;

– запропонувати механізм удосконалення розвитку ринку міжнародних туристичних послуг в Україні.

Об’єктом дослідження є міжнародний ринок туристичних послуг у посткризовий період.

Предметом дослідження є механізм розвитку міжнародного ринку туристичних послуг у посткризовий період.

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження базується на використанні принципу єдності теорії та практики, прогнозування розвитку економічних процесів на основі методів наукової абстракції, загального та часткового. Методологічною основою дисертації є: абстрактно-логічний метод дослідження – при виявленні сутності та складових міжнародного ринку послуг та зокрема міжнародного ринку туристичних послуг (підрозділ 1.2); порівняльний аналіз і групування – при дослідженні світової структури та динаміки міжнародного ринку туристичних послуг у посткризовий період (підрозділ 2.1); економіко-математичне моделювання – при моделюванні організаційно-економічних заходів щодо оптимізації розвитку туристичного ринку в залежності від кон’юнктури світового господарства (підрозділ 3.2). Висвітлення адміністративних та економічних важелів впливу на розвиток міжнародного туризму у країнах-лідерах з надання туристичних послуг (підрозділ 2.3) здійснювалося за допомогою аналітичного методу дослідження та на основі компаративного аналізу. Виявлення актуальних завдань державної підтримки розвитку туристичної галузі в Україні та оптимізації їх впливу на національний розвиток (підрозділи 3.1, 3.3) відбувалося за допомогою логічного методу, системного підходу та методики функціонального аналізу. 

Інформаційною базою дослідження є чинне законодавство України, нормативно-правова та інформаційна база Всесвітньої туристичної організації (UNWTO), дослідницькі роботи та статистичні матеріали інших міжнародних організацій (OECD, UNESCO), офіційні матеріали Державного комітету статистики України, розробки вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем розвитку міжнародного ринку туристичних послуг, матеріали наукових конгресів, конференцій, монографій з проблеми дослідження, інформація мережі Інтернет, результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у ґрунтовному дослідженні теоретичних положень щодо тенденцій розвитку механізмів регулювання міжнародного ринку туристичних послуг на національному та глобальному рівнях у посткризовий період, що дало автору змогу обґрунтувати механізм удосконалення інтеграції сфери туристичних послуг України до світового ринку. Конкретні наукові результати, що розкривають особистий внесок автора у розробку досліджуваної проблеми і характеризують наукову новизну роботи, полягають у наступному:

вперше:

– на основі використання економіко-математичного моделювання, а саме методу найменших квадратів, підтверджено вірогідність зростання кількості туристів, обслуговуваних суб’єктами туристичної діяльності на Україні в залежності від кон’юнктури світового господарства. Виявлено, що середньорічний приріст кількості туристів знизився у посткризовий період у порівнянні з докризовим; розраховано залежність показників обсягу платежів до бюджету, отриманих від індустрії туризму та туристичного потоку до України у докризовий та посткризовий періоди; доведено, що приплив іноземних туристів істотно залежить від обсягу надаваних туристичних послуг, збільшення кількості туристичних прибуттів до України безпосередньо пов’язане із розвитком туристичної інфраструктури та стійким державним регулюванням туристичної галузі в країні;

– досліджено особливості розвитку та основні тенденції державного регулювання міжнародного ринку туристичних послуг у світовій і національній економічних системах у світлі кризових явищ. Зокрема доведено, що глобальна економічна криза 2008–2010 рр. не призвела до суттєвих змін у багатосторонніх процесах державного регулювання, що пов’язано з визначенням стійкості туристичної галузі до кризових проявів. Встановлено, що більшість країн, що розвиваються, не мають негативних темпів зростання у посткризовий період та краще, ніж розвинені країни, впоралися з глобальною економічною кризою 2008–2010 рр. завдяки диверсифікації туристичної галузі та розвитку внутрішнього туризму, які стабілізували наслідки кризи.

удосконалено:

– термінологічно-понятійний апарат, який характеризує міжнародний туризм, зокрема, зміст поняття “міжнародний ринок туристичних послуг” під яким пропонується розуміти сукупність міжнародних відносин купівлі-продажу між суб’єктами та об’єктами ринку в геоінформаційному просторі з приводу створення, продажу та споживання туристичного продукту з метою задоволення фізіологічних, матеріальних та духовних потреб туристів у міжнародних подорожуваннях;

– методику аналізу ринку міжнародних туристичних послуг в Україні, яка відображає міжнародний досвід з питань статистики в туризмі, новітніх інструментів обліку, що базується на комплексі кількісних та якісних показників, які дозволяють адекватно оцінювати стан, перспективи та пріоритети розвитку туристичної галузі. Нами запропоновані використання таких показників оцінки: а) показників поточного стану галузі, б) показників розвитку суміжних галузей, в) показників загальної та туристичної інфраструктури і рекреаційних ресурсів, г) показників кон’юнктури цільових ринків, д) маркетингових показників, ж) показників соціального та екологічного тиску, антропогенного навантаження.

отримало подальший розвиток:

– методичний підхід до визначення та подальшого включення у державну програму розвитку туризму пріоритетних напрямків економічної та організаційної підтримки туристичної та суміжних галузей, який полягає в активній співпраці з приватним капіталом у формі державно-приватного партнерства, реалізації заходів щодо поліпшення інвестиційного клімату та залученні іноземних інвестицій, що дозволить підвищити ефективність інвестицій та зменшити ризики прийняття необґрунтованих рішень в умовах посткризового середовища;

– підхід до розуміння розвитку внутрішнього туризму як важливої складової успішного розвитку міжнародного туризму, оскільки внутрішній туризм може виступати інструментом згладжування сезонності та коливань попиту з боку іноземних споживачів, вагомим засобом регулювання цінових параметрів та субститутом імпорту туристичних послуг. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що головні положення та результати дисертаційного дослідження можуть бути використані законодавчими і виконавчими органами України при вдосконаленні нормативно-правової бази туристичної галузі, вирішенні питань, пов’язаних із прискоренням розвитку і підвищенням ефективності сектору туристичних послуг України, а також при формуванні інвестиційної стратегії держави. Теоретичні положення і висновки, розроблені в дисертації, можуть виступати складовими елементами викладання відповідних дисциплін у вищих навчальних закладах. 

Матеріали та висновки дисертаційної роботи були використані у практичній діяльності Міністерства інфраструктури України (довідка № 12/61-13 від 17.01.2013 р.), у роботі міжнародних туристичних операторів ТОВ “PEGAS Touristik” (довідка             № 1004/01-12 від 20.06.2012 р.) та ТОВ “Туристична компанія “Аnex Тour” (довідка      № 274 від 08.09.2012 р.), а також впроваджені в навчальний процес Київського університету туризму, економіки і права (довідка № 01/НМВ від 10.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в тому, що всі наукові результати виконаної ним дисертації, а також ті, що були опубліковані та доповідалися на наукових конференціях, отримані автором самостійно. У дисертаційній роботі не використовувалися ідеї або розробки інших дослідників, у співавторстві з якими були опубліковані окремі праці. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, доповідались, обговорювались і були опубліковані як тези і матеріали доповідей на науково-практичних та міжнародних конференціях, семінарах і конгресах: “Інформаційні технології в управлінні туристичною і курортно-рекреаційною економікою та проблеми підготовки фахівців” (м. Бердянськ, 15-16 вересня 2005 р.), “Туристична наука і проблеми XXI століття” (м. Варна (Болгарія) 3-4 листопада 2005 р.), “Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку регіонів” (м. Сімферополь, 7 квітня 2006 р.), “Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку” (м. Павлоград, 10 листопада 2006 р.), “Туризм і ресторанний бізнес: сучасні тенденції та перспективи розвитку” (м. Київ, 7-9 лютого 2007 р.), “Hotelplan-2007” (м. Белград (Сербія), 23-24 листопада 2007 р.), “Інновації в індустрії туризму та науці” (м. Клайпеда (Литва) 3-4 квітня 2008 р.), “Сучасні проблеми туристичного розвитку у країнах Центрально-Східної Європи” (м. Кельце (Польща), 17-18 жовтня 2008 р.), “Університет як засіб сприяння суспільству та регіонального розвитку” (м. Годонін (Чехія), 23 січня 2009 р.), “Функціонування єврорегіонів в умовах трансформаційної економіки” (м. Чернівці, 7-8 травня 2009 р.), “Туристична економіка в регіоні. Підприємство. Місцеве регулювання. Співпраця” (м. Єлена Гора (Польща), 20-22 травня 2009 р.), “Транскордонне співробітництво як важлива складова євроінтеграційних процесів України” (м. Чернівці, 7 травня 2010 р.), “Туризм та зближення культур” (м. Київ, 3 листопада 2011 р.), “Створення умов для соціально-економічного розвитку підприємств” (м. Кельце (Польща), 14-15 жовтня 2012 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації автора опубліковано у 48 наукових роботах (4 колективні монографії, 10 статей у наукових фахових виданнях, 34 публікації у збірниках матеріалів наукових конференцій). 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел (241 найменування) і 3 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 189 сторінках, дисертація включає 24 таблиці, 26 рисунків, 6 формул.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт та предмет дисертаційної роботи, сформульовано наукову новизну та висвітлено практичне значення одержаних результатів. 

У першому розділі “Теоретико-методологічні основи дослідження міжнародного ринку туристичних послуг” визначено сутність та складові міжнародного ринку послуг, проаналізовано концептуальні засади дослідження міжнародного ринку туристичних послуг, обґрунтовано доцільність уточнення в науковому обігу поняття “міжнародний ринок туристичних послуг”, розкрито зміст даного визначення, досліджено детермінанти розвитку міжнародного ринку туристичних послуг в умовах кризи.

Дослідження міжнародного ринку туристичних послуг вважається за доцільне проводити у взаємозв’язку з ґрунтовним аналізом розвитку міжнародного туризму. Автором виявлена істотна складність у періодизації становлення міжнародної туристичної галузі, яка полягає в існуванні відмінностей у підходах до історії розвитку туризму в різних країнах. Узагальнення різних підходів щодо розвитку міжнародного туризму як форми міжнародних економічних відносин, дозволило виділити такі етапи еволюції: етап зародження прототипу міжнародного туризму (до Х ст.), етап становлення міжнародної туристичної сфери (Х – початок ХІХ ст.), етап інтернаціоналізації ринку туристичних послуг (середина ХІХ – середина ХХ ст.), етап розвитку масового туризму (середина ХХ ст. – 50-70 рр.), етап глобалізації туризму    (70-ті рр. ХХ ст. – сьогодення) (транснаціоналізація туристичної індустрії). Головною ознакою сучасного розвитку туризму є транснаціоналізація туристичної індустрії, яка є зрілим та завершальним етапом у процесі інтернаціоналізації туристичного бізнесу. 

Важливим при дослідженні становлення галузі міжнародного туризму є вивчення існуючих теорій та концепцій розвитку туризму. Автор відзначає концептуальні засади сутності існуючих теорій та концепцій розвитку туризму, а саме: теорія стадій економічного зростання У.Ростоу, концепція залежного розвитку Р.Пребіша, теорія периферії В.Крісталлера, теорія циклів еволюції туристичного простору Р.Батлера, теорія двох секторів у сфері туризму Е.Когена, концепція системності в рекреаційній і туристичній діяльності В.Преображенського і Л.Мухіної, концепція розвитку туризму як зустрічі культур А.Ковальчика та інших. Виходячи з того, що більшість теорій та концепцій розвитку туризму мають біхевіористичне спрямування, було відзначено, що питання поведінки туристів в іншому культурному середовищі, здатність до сприйняття культури і традицій місця перебування сучасна наука розглядає як засіб його популяризації та розвитку туризму.
З метою кращого розуміння особливостей та специфіки міжнародного туризму пропонується частково удосконалити термінологічно-понятійний апарат, який характеризує міжнародний туризм. Зокрема, поняттю “міжнародний ринок туристичних послуг” надано визначення як сукупності міжнародних відносин купівлі-продажу між суб’єктами та об’єктами ринку в геоінформаційному просторі з приводу створення, продажу та споживання туристичного продукту, з метою задоволення фізіологічних, матеріальних та духовних потреб туристів у міжнародних подорожуваннях. 

Класифікація туризму надає можливість розв’язати низку проблем ефективного функціонування і територіальної організації туристичного господарства, визначити попит на окремі види туристичних послуг та на цій підставі розробити плани і напрями розвитку галузі. У результаті аналізу існуючих класифікаційних ознак та ряду підходів до класифікації видів туризму, автором запропонована уніфікована класифікація міжнародного туризму, яка враховує особливості туристичного попиту на сучасному етапі, містить нові за метою види туризму, сучасні підходи до врахування транспортної складової туризму тощо.

Аналіз системи показників, що використовується ЮНВТО, дозволяє стверджувати, що вона придатна для поверхневого ознайомлення з галуззю у тій або іншій країні і у разі виникнення наукового чи комерційного інтересу до певного національного ринку туризму змушує проводити поглиблене дослідження. Пропонується певне удосконалення методики аналізу ринку міжнародних туристичних послуг в Україні, яка повинна базуватися на комплексі кількісних та якісних показників, що дозволить адекватно оцінювати стан, перспективи та пріоритети розвитку туристичної галузі шляхом дослідження показників: поточного стану галузі, розвитку суміжних галузей, загальної та туристичної інфраструктури, рекреаційних ресурсів, кон’юнктури цільових ринків, маркетингових показників, соціального та екологічного тиску, антропогенного навантаження.

Як показує світовий досвід, розвиток міжнародного ринку туристичних послуг безпосередньо залежить від економічного росту окремих країн і регіонів та робить його вразливим до зовнішніх потрясінь, таких як фінансові та економічні кризи. Кризи встановлюють межі ринкового процесу і обумовлюють наростаючі інфляційні процеси, девальвацію тощо. Водночас міжнародний туризм у багатьох країнах можна віднести до галузей, що продовжують функціонувати в умовах кризи з порівняно найменшими втратами, а у посткризовий період одними з перших демонструють відновлення. Встановлено, що відновлення після кризи потребує різних підходів залежно від того, на скільки несподіваним був натиск та вплив кризи, чи триває вона протягом довгого періоду тощо. 

У другому розділі “Розвиток міжнародного ринку туристичних послуг в посткризовий період” проведено детальний аналіз, що включає оцінку структури та динаміки міжнародного ринку туристичних послуг у посткризовий період, зокрема у країнах, що утримують лідерство в цій сфері; досліджено організацію державного регулювання туристичної галузі на державному та міжнародному рівнях у Франції, Китаї та Туреччині; виявлено адміністративні та економічні важелі впливу на розвиток міжнародного туризму. 
Аналіз динаміки основних показників міжнародного ринку туристичних послуг у посткризовий період, а саме: кількості міжнародних туристичних прибуттів, обсягу в’їзного та виїзного туризму за регіонами світу, структури основних туристичних регіонів, обсягу надходжень від міжнародного туризму у провідних туристичних державах світу тощо, – дозволив зробити висновок про те, що міжнародний туризм виявив порівняну стійкість до негативного впливу глобальної економічної кризи 2008–2010 рр. Дослідження показало, що число міжнародних туристичних прибуттів у 2010 році збільшилось на 6,4% у порівнянні з кризовим 2009 роком і склало 940 мільйонів чол., а обсяг надходжень від міжнародного туризму збільшився у відносному вимірі на 4,7 %, і досяг 919 мільярдів дол. США. Тенденція до зростання збереглася у 2011 році – число міжнародних туристичних прибуттів у 2011 році збільшилось на 4,6% у порівнянні з 2010 роком і становило 980 млн. дол. Загальна сума надходжень у світі від туристичної галузі становила 1 030 млрд. дол. США. На основі узагальнення даних ЮНВТО встановлено, що незважаючи на кризові явища, які відбувалися у світі з 2008 року та викликали спад в індустрії міжнародного туризму, тенденції відновлення міжнародного туризму будуть зберігатися.
Зроблено висновок, що характерною особливістю показників розвитку туризму і, відповідно, стійкості туризму до кризових явищ є те, що в країнах з різним рівнем економічного розвитку вони суттєво відрізняються. Так, країни, що розвиваються, впоралися з глобальною економічною кризою 2008–2010 рр. краще, ніж розвинені країни. Більшість країн, що розвиваються, не мають негативних темпів зростання. Динаміка їхніх ринків і значне збільшення внутрішнього туризму пом’якшили наслідки кризи. Можна стверджувати, що цій групі країн вдалося підняти якість туристичного продукту до рівня, сприятливого для туристів з розвинутих країн, залишивши доступними ціни. Також ця група країн повертається до більш високих темпів зростання, тоді як у розвинених країнах міжнародний туризм постраждав від недавньої фінансово-економічної кризи значно сильніше. 
Як показує світовий досвід, ефективне функціонування системи міжнародного туризму неможливе без планування, регулювання, координації і контролю з боку структур, відповідальних за його розвиток. Тому ключовим питанням у дослідженні механізму становлення та стабільного розвитку міжнародного ринку туристичних послуг є виявлення оптимального співвідношення економічних та адміністративних (державних) методів регулювання цієї галузі. Якщо ранній етап розвитку міжнародного туризму характеризувався наявністю потенціалу для його саморегулювання, то у зв’язку із транснаціоналізацією туристичної індустрії зростає роль державної політики, спрямованої на забезпечення макроекономічних пропорцій, стабільного темпу і збалансованості розвитку. Держава розробляє регулятивні механізми функціонування міжнародного туризму країни, визначає межі, в рамках яких туристичний ринок самоорганізовується, а також відстоює інтереси національних виробників шляхом їх лобіювання на міжнародних туристичних ринках. Узагальнення світового досвіду дозволило дійти висновку, що існують два варіанти стратегій розвитку сфери міжнародного туризму у країнах, де галузь туризму є пріоритетним напрямом державної політики: перший вимагає розвитку туризму на принципах саморегуляції, другий – через активізацію та впровадження ефективних механізмів державного регулювання. 

Детальні дослідження країн-лідерів з надання туристичних послуг виявили значний рівень підтримки розвитку галузі з боку держав. Визначено основні напрями адміністративного та економічного впливу на розвиток міжнародного туризму, які забезпечують стійкий розвиток туризму, а саме: нормативно-правове забезпечення; державне регулювання галузі через відповідні урядові органи; кадрова підготовка завдяки спеціалізованим, профільним державним навчальним закладам; інформаційна підтримка туристичної галузі як на національному, так і на міжнародному рівнях; пряме інвестування, підтримка та стимулювання розвитку туристичної інфраструктури; забезпечення бережливого по відношенню до культурної та природної спадщини розвитку міжнародного туризму в країні тощо. Зроблено висновок, що у провідних країнах світу туризм розвинувся до систем, які через економічні та нормативно-правові методи регулювання туристичної галузі створюють надходження до державного бюджету. Маркетингове просування національного туристичного продукту в політиці розвитку туризму має позитивний вплив на представленні держав на міжнародній арені та є засобом підтримки міжнародної конкурентоспроможності туристичного продукту країни. 

У третьому розділі “Напрями удосконалення механізму розвитку міжнародного ринку туристичних послуг в Україні” визначено особливості механізму розвитку міжнародних туристичних послуг в Україні, проведено моделювання організаційно-економічних інструментів оптимізації розвитку українського туристичного ринку, окреслено проблеми та запропоновано шляхи оптимізації механізму міжнародного ринку туристичних послуг в Україні за рахунок розробки єдиної цільової програми розвитку туризму з використанням програмно-цільового методу. 

На основі аналізу ситуації в туристичній галузі України, проблем та передумов розвитку туризму в країні, автором виявлено, що ефективне функціонування системи міжнародного туризму неможливе без планування, регулювання, координації і контролю з боку центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, що здійснюють його розвиток. Необхідність державного регулювання міжнародного туризму обумовлена, по-перше, специфічними особливостями туризму як виду економічної діяльності, що вимагає формування певної стратегії регулювання його функціонування, по-друге, основними тенденціями розвитку міжнародної туристичної системи в сучасних умовах, по-третє, посиленням економічної, соціальної, культурної і політичної ролі туризму в національному і міжнародному масштабі. 
Зважаючи на аналіз закордонного та вітчизняного досвіду в оптимізації розвитку туристичного сектору, визначено необхідність посилення ролі держави у функціонуванні і регулюванні туризму в Україні. Автором пропонується використання економіко-математичного моделювання для пошуку найбільш дієвих заходів та прийняття державою відповідного рішення відносно раціонального використання туристичних ресурсів, інвестування в об’єкти туристичної інфраструктури, перспективні напрями розвитку цієї галузі. Дослідження визначили прогнозовану кількість туристів, які імовірно мають бути обслуговані суб’єктами туристичної діяльності в Україні у 2013 році, враховуючи наявні дані докризового та посткризового періодів. Встановлено, що середній щорічний приріст у докризовий період становить близько 83797 туристів, тоді як у посткризовий – 26700 туристів. Прогнозоване значення кількості туристів у 2013 році, враховуючи дані докризового періоду, складе 3102996 чол.; враховуючи дані посткризового періоду – 2384882 чол. Таким чином, можна зробити висновок про те, що криза 2008–2010 рр. значною мірою вплинула на прибуття іноземних туристів до країни. Крім того, середньорічне зростання кількості туристів було в 2,5 рази більше у докризовий період.
Спираючись на розрахунки отриманих коефіцієнтів кореляції між обсягом наданих послуг (тис. грн.) та платежами до бюджету (тис. грн.) у докризовий та посткризовий періоди, визначено, що кількість платежів до бюджету, отриманих від індустрії туризму безпосередньо залежала від збільшення туристичного потоку до України у докризовий період (2000–2008 рр.), та ця залежність послабилась у посткризовий період. У результаті обчислення залежності між обсягом наданих туристичних послуг (тис. грн.) та кількістю іноземних туристів (чол.) виявлено, що у докризовий період (2005–2008 рр.) між заданими показниками спостерігався сильний зв’язок, коефіцієнт кореляції дорівнює 0,93, і, навпаки, в посткризовий період (2009–2011рр.) отриманий коефіцієнт показує більш слабкий зв’язок та становить 0,79. Таким чином, приплив іноземних туристів сильно залежить від обсягу надаваних туристичних послуг, а збільшення кількості туристичних прибуттів в Україні безпосередньо має бути залежним від розвитку туристичної інфраструктури.
Автором узагальнено основні проблеми, що перешкоджають розвитку міжнародного туризму в Україні та сформульовано шляхи їх вирішення через створення відповідних умов (рис. 1). Визначено, що державне сприяння розвитку туристичної діяльності має реалізуватися за двома напрямами – економічним і організаційним. Економічні заходи державної підтримки надають прямі пільги і стимулюють діяльність фінансово (податки, дотації, інвестиції тощо), організаційні – створюють сприятливі умови для туристичної діяльності і можуть бути поділені на такі, що визначають безпеку і такі, що регулюють ринок туристичних послуг (легкий доступ до кредитів, близькість інфраструктури тощо). У свою чергу, поділ державних функцій з організації та формування туристичної політики у країні є центральним завданням у реформуванні сфери туристичних послуг. При цьому оптимізації потребують організаційні та економічні заходи державної підтримки за сприяння активної маркетингової державної підтримки. 
Виходячи із попередньої оцінки діючих законів та нормативно-правової бази розвитку міжнародного туризму в Україні станом на 2012 рік, автором сформовано необхідність розробки та прийняття єдиної цільової програми розвитку туризму у державі з виділенням головних стратегічних та пріоритетних напрямів діяльності на державному, регіональному та місцевому рівнях. Зроблено висновок про те, що в умовах посткризового періоду, при загальному скороченні поїздок громадян України за кордон, розвиток внутрішнього туризму і рекреації має стати найбільш актуальним завданням і одним з реальних інструментів оздоровлення українців, оскільки задоволення потреби громадян у відпочинку відбувається за рахунок внутрішнього туристично-рекреаційного потенціалу. При цьому потрібна широка популяризація туристичних можливостей України і її активне просування в якості привабливої туристичної дестинації як усередині країни, так і за кордоном.

Для залучення туристів на вітчизняний ринок важливим є забезпечення співвідношення якості сервісу і ціни. Це є принциповою умовою для збільшення кількості внутрішніх туристів, тобто, в першу чергу, основного сегменту українських туристичних підприємств – громадян України. Приведення у відповідність ціни і якості туристичних послуг, що надаються українськими туристичним організаціями, вимагає передусім модернізації і вдосконалення існуючої матеріально-технічної бази, підготовки та перепідготовки кадрів, фінансування наукових досліджень у галузі туризму, а отже і капіталовкладень.

Зроблено висновок про те, що одним з перспективних напрямків підвищення ефективності туристичної галузі є активна співпраця з приватним капіталом у формі державно-приватного партнерства (рис. 2). З огляду на ситуацію, що сформувалася в Україні, автор зазначає наступне: застосування механізму державно-приватного партнерства (ДПП) тільки починає розвиватися, причому у всьому світі ДПП набуло широкого розповсюдження завдяки своїй унікальності залучення іноземних інвестицій і можливості співробітництва держави і приватного сектору, а також інтенсивному розвитку інфраструктури.
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Рис. 1. Розвиток ринку міжнародних туристичних послуг в Україні 

(розроблено автором)
Як показав виконаний аналіз, найважливішим напрямком розвитку туристичного комплексу України є реформування організаційно-економічного механізму державного управління галуззю. Обов’язковий підрозділ, який, на думку автора, повинний бути невід’ємною складовою єдиної цільової програми розвитку туризму в державі, має бути присвячений заходам щодо поліпшення та залучення інвестицій. Встановлено, що підготовку та реалізацію заходів щодо поліпшення інвестиційного клімату і залучення інвестицій потрібно здійснювати у визначеній послідовності: дослідження інвестиційного потенціалу України – вибір пріоритетних напрямів залучення інвестицій у туризм – розробка способів залучення інвестицій – реалізація розробленої політики та контроль за її виконанням. 
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 Рис. 2. Механізм розвитку системи державно-приватного партнерства в туристичній галузі (розроблено автором)

Таким чином, оптимізація механізму міжнародного ринку туристичних послуг в Україні у посткризовий період повинна базуватись на чітко визначених орієнтирах розвитку туристичної галузі, враховувати рівень туристичного потенціалу країни в цілому та її окремих регіонів, відштовхуватись від поточного стану галузі, враховувати рівень і особливості розвитку конкурентних зарубіжних ринків, що забезпечить можливість формування ефективної системи організаційно-економічних заходів державної підтримки та сприятиме підвищенню ефективності функціонування туристичного ринку.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено вирішення важливого наукового завдання розробки теоретико-методологічних засад і практичних підходів до впровадження механізму удосконалення розвитку міжнародного ринку туристичних послуг у посткризовий період. У результаті проведеного дослідження зроблено наступні висновки.

1. У житті сучасного суспільства все більш істотним стає значення сфери міжнародного ринку туристичних послуг, яка перетворилась на господарську діяльність, що демонструє зростання найвищими темпами у всьому світі. На основі систематизації теоретичних підходів вітчизняних та зарубіжних вчених до визначення сутності міжнародного туризму як економічної категорії виникла необхідність частково вдосконалити термінологічно-понятійний апарат, який характеризує дану категорію. Зокрема, пропонується розширити поняття “міжнародний ринок туристичних послуг” у розумінні сукупності міжнародних відносин купівлі-продажу між суб’єктами та об’єктами ринку в геоінформаційному просторі з приводу створення, продажу та споживання туристичного продукту, з метою задоволення фізіологічних, матеріальних та духовних потреб туристів у міжнародних подорожуваннях. 

2. Для теоретичної та практичної діяльності в міжнародному туризмі важливе значення має його класифікація, роль якої полягає у виділенні його окремих видів, класів, форм за різними ознаками. Враховуючи особливості та специфіку туристичного попиту на сучасному етапі розроблено уніфіковану класифікацію, яка відповідає різноманітності видів туризму, способів здійснення подорожей та дає можливість краще зрозуміти наявні та потенційні вимоги споживачів з метою найбільш повного їхнього задоволення і розвитку у відповідності до тенденцій розвинутих туристичних ринків. 

3. Приймаючи рішення про інвестування у той чи інший вид туристичної діяльності, проводячи певні спеціалізовані наукові дослідження тощо необхідно мати достатній обсяг інформації про показники туристичної діяльності країни та її окремих регіонів, тенденції, що складаються на ринку туристичних послуг, дані про кількісний та якісний склад чинників, які можуть позитивно або негативно впливати на розвиток галузі у майбутньому. Виходячи з цього, певного удосконалення вимагає методика аналізу ринку міжнародних туристичних послуг в Україні, яка повинна базуватися на комплексі кількісних та якісних показників, що дозволить визначити не тільки кількість туристів, але й економічний ефект від туризму, дати можливість структурувати чисельність і прибутковість за видами туризму, географією та іншими показниками. 

4. Розвиток міжнародного ринку туристичних послуг безпосередньо залежить від економічного росту окремих країн і регіонів та робить його вразливим до зовнішніх потрясінь, таких як фінансові та економічні кризи. Глобальна економічна криза 2008–2010 років негативно вплинула і продовжує впливати на національні економіки більшості країн світу. Водночас міжнародний туризм виявив порівняну стійкість до негативного впливу кризи. У багатьох країнах спад у туристичній сфері відносно інших секторів економіки був незначним, а у деяких країнах спаду туризму взагалі не спостерігалося. Дослідження виявили, що ринок міжнародних туристичних послуг найвищими темпами розвивався у країнах з нижчим рівнем розвитку економіки. Можна стверджувати, що цій групі країн вдалося підняти якість туристичного продукту до рівня, прийнятного для туристів з розвинутих країн, залишивши доступними ціни. Цінова складова зіграла одну з найбільш значимих ролей при виборі напряму подорожей туристами з країн, у яких номінальні доходи жителів постраждали внаслідок кризи. Відносно низьке падіння ринку у розвинутих країнах відбулося значною мірою за рахунок широкої диверсифікації туристичних послуг та переорієнтації населення на внутрішній туризм, що зіграло роль стабілізатора кризових наслідків для туризму. 

5. У час глобалізаційних процесів, динамічних подій та тенденцій, які змінюються швидкими темпами на світових ринках, питання запобігання кризових явищ на міжнародному ринку туристичних послуг є особливо актуальними. На основі детального аналізу країн-лідерів з надання туристичних послуг було виявлено значний рівень підтримки розвитку галузі з боку держав. Узагальнюючи структури державного управління туристичною діяльністю у розглянутих вище країнах-лідерах з надання туристичних послуг, визначено основні напрями адміністративного та економічного впливу на розвиток міжнародного туризму. Встановлено, що у провідних країнах світу міжнародний туризм розвинувся до систем, які через економічні та нормативно-правові методи регулювання галузі створюють надходження до державного бюджету. 
6. Для дослідження заходів, спрямованих на оптимізацію розвитку туристичного ринку України, автором використовується економіко-математичне моделювання для пошуку найбільш дієвих заходів та прийняття державою відповідного рішення відносно раціонального використання туристичних ресурсів, інвестування в об’єкти туристичної інфраструктури, перспективні напрями розвитку цієї галузі. На основі використання методу найменших квадратів було виявлено, що криза 2008–2010 рр. значною мірою вплинула на прибуття іноземних туристів до України. Крім того, середньорічне зростання кількості туристів було в 2,5 рази більшим у докризовий період. Автором підтверджена вірогідність зростання кількості туристів, обслуговуваних суб’єктами туристичної діяльності на Україні в залежності від кон’юнктури світового господарства. Спираючись на розрахунки коефіцієнтів кореляції між величинами: обсягом наданих туристичних послуг і платежами до бюджету, а також кількістю іноземних послуг, автором обґрунтовано: кількість платежів до бюджету, отриманих від індустрії туризму безпосередньо залежала від збільшення туристичного потоку до України у докризовий період (2000–2008 рр.), та у посткризовий період (згідно з даними за 2009–2011 рр.) ця залежність стала більш слабкою, що говорить про відсутність стійкого державного механізму регулювання галузі; приплив іноземних туристів сильно залежить від обсягу надаваних туристичних послуг, а збільшення кількості туристичних прибуттів в Україні безпосередньо має бути залежним від розвитку туристичної інфраструктури.

7. Міжнародний туризм в Україні розвивається у тісному взаємозв’язку з іншими формами міжнародної життєдіяльності і динамічно реагує підйомом або спадом темпів зростання на політичне, економічне становище, кризові явища окремих країн та регіонів світу. Головну роль у регулюванні стосунків у сфері міжнародних туристичних послуг в країні відіграє держава, яка у нормативно-правових актах встановлює правила діяльності у цій сфері і через відповідні державні органи здійснює контроль за їх виконанням. Аналіз закордонного та національного досвіду показує необхідність посилення ролі держави у формуванні та розвитку туристичної галузі з метою підвищення ефективності її функціонування. Визначено перелік пріоритетних завдань, вирішення яких визначає можливості удосконалення розвитку ринку міжнародних туристичних послуг в Україні, а саме: необхідність розробки та прийняття комплексної концепції та єдиної цільової програми розвитку туризму у державі з виділенням стратегічних та пріоритетних напрямів діяльності з урахуванням фінансових можливостей, а також реальних та послідовних заходів; прийняття регіональних програм розвитку туристичної сфери, а також їхнього узгодження з єдиною цільовою програмою розвитку туризму; формування системи нормативно-правового забезпечення міжнародно-туристичного бізнесу, а також членство України в міжнародних спеціалізованих організаціях, об’єднаннях та структурах, підписання та реалізацію двосторонніх міждержавних, міжурядових домовленостей відносно туризму; усвідомлення важливості розвитку внутрішнього туризму як важливої складової успішного розвитку міжнародного туризму в країні. 

8. Реалізація механізму удосконалення розвитку міжнародного туризму в Україні визначає створення сприятливих умов для підвищення інвестиційної привабливості як безпосередньо у розвиток туризму, так і у розвиток туристичної інфраструктури. Пріоритетним завданням держави слід вважати удосконалення інструментів стимулювання інвестиційної діяльності суб’єктів туристичного ринку, налагодження системи державно-приватного партнерства, залучення іноземних інвестицій для підвищення ефективності інвестицій та зменшення ризиків прийняття необґрунтованих рішень в умовах посткризового середовища.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Інститут світової економіки і міжнародних відносин НАН України. – Київ, 2013.

Дисертацію присвячено дослідженню сучасних тенденцій та механізму розвитку міжнародного ринку туристичних послуг в посткризовий період. У роботі розкрито теоретико-методологічні засади дослідження міжнародного ринку туристичних послуг, обґрунтовано доцільність уточнення в науковому обігу поняття “міжнародний ринок туристичних послуг”, розкрито зміст даного визначення. 

У дисертації проаналізовано та дана оцінка структурі та динаміці міжнародного туристичного ринку, зокрема у країнах-лідерах з надання туристичних послуг. Визначено основні напрями адміністративного та економічного впливу на розвиток міжнародного туризму. Проведено комплексний аналіз розвитку міжнародного туризму в Україні.

Визначено пріоритетні напрями державної підтримки розвитку туристичної галузі в Україні, запропоновано механізм удосконалення розвитку міжнародних туристичних послуг в Україні за рахунок розробки єдиної державної цільової програми розвитку туризму в країні, використовуючи програмно-цільовий метод.

Ключові слова: міжнародний туризм, туристична галузь, посткризовий період, механізм регулювання ринку туристичних послуг, пріоритетні напрями державної підтримки розвитку туризму, державно-приватне партнерство в туризмі. 
АННОТАЦИЯ

Ворошилова А.А. Механизм совершенствования развития международного рынка туристических услуг в посткризисный период. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Институт мировой экономики и международных отношений НАН Украины. – Киев, 2013.

Диссертация посвящена исследованию современных тенденций и механизма развития международного рынка туристических услуг в посткризисный период. В работе раскрыты теоретико-методологические принципы исследования международного рынка туристических услуг, обосновано целесообразность уточнения понятия “международный рынок туристических услуг”, раскрыто содержание данного определения.

В диссертации дана оценка структуре и динамике международного туристического рынка, в частности в странах-лидерах по предоставлению туристических услуг. Определены основные направления административного и экономического влияния на развитие международного туризма. Проведен комплексный анализ развития международного туризма в Украине.
Определены приоритетные направления государственной поддержки развития туристической отрасли в Украине, предложен механизм совершенствования развития международных туристических услуг в Украине за счет разработки единой государственной целевой программы развития туризма в стране, используя программно-целевой метод.
Ключевые слова: международный туризм, туристическая отрасль, посткризисный период, механизм регулирования рынка туристических услуг, приоритетные направления государственной поддержки развития туризма, государственно-частное партнерство в туризме.
ANNOTATION
Voroshylova A.A. The mechanism of improvement of the international tourism market in the post-crisis period. – Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.02 – the world economy and international economic relations. – Institute of World Economy and International Relations, National Academy of Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2013.

This dissertation deals with the current trends and mechanisms of international tourist market in the post-crisis period. In the work there were revealed the theoretical and methodological principles of international research tourism market, there was proved the expediency of refinement in the scientific revolution of the concepts of “international market tourism”, the meaning of data definition was revealed.

In the dissertation the structure and dynamics of the international tourism market were analyzed and assessed, particularly in the leading countries of the travel service. The main areas of administrative and economic influence on the development of international tourism were determined. A comprehensive analysis of the development of international tourism in Ukraine was conducted.

There were defined priority directions of the state support of the development of tourism industry in Ukraine, there was proposed the mechanism of improvement of international tourism in Ukraine by developing a unified state program of tourism development in the country, using a program-target method.

Key words: international tourism, tourist industry, post-crisis period, the mechanism of regulation of the market of tourist services, priority directions of state support of tourism development, public-private partnership in tourism.
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