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Г. В. Кучер

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Прогнозування та планування дохідної частини бюджету відіграють вагому роль у бюджетному процесі. Від якості цього процесу залежить обсяг фінансових ресурсів, що залучаються для забезпечення виконання покладених на державу функцій та завдань. Прогнозування податкових надходжень потребує аналізу результатів і перспектив соціально-економічного розвитку країни та її регіонів. Виваженість і результативність прогнозування та планування доходів бюджету справляє визначальний вплив на обсяги бюджетних видатків. 

В умовах економічних перетворень посилюється необхідність удосконалення фінансової політики країни, у тому числі в сфері регулювання бюджетних доходів. Доцільним є визначення економічної сутності прогнозування податкових надходжень як складової системи формування доходної частини бюджету, вдосконалення інституційного середовища бюджетного прогнозування, посилення взаємозв’язку податкового регулювання із циклічністю економічного розвитку.

Важливим є постійне вдосконалення прогнозування податкових надходжень. Теоретичний і практичний аспекти прогнозування та формування податкових надходжень, впливу податкового регулювання на економічне зростання розглядалися у працях вчених зарубіжних країн: 
А. Сміта, Д. Рікардо, Д. Мілля, Дж. М. Кейнса, Дж. Б’юкенена, 
П. Масгрейва, В. Танзі, Ш. Чанда, К. Андерсена, В. Ганді, Л. Мутена, 
А. Тейта, А. Аткінсона, Дж. Стігліца, А. Паскачева, Д. Черніка. 

Останнім часом проблемам формування дохідної частини бюджету, у тому числі її податкової складової, приділяють увагу такі провідні вітчизняні науковці, як В. Беседін, Й. Бескид, С. Буковинський, О. Василик, В. Вишневський, А. Даниленко, О. Данилов, Т. Єфименко,  Л. Лисяк, І. Луніна, І. Лютий, В. Опарін, А. Соколовська, Л. Тарангул, В. Федосов, І. Чугунов, С. Юрій та інші. 

Водночас, аналіз наявних наукових розробок у галузі прогнозування бюджетних доходів, зокрема податкових надходжень, засвідчив, що вони спрямовуються на дослідження наступних питань: покращення адміністрування податків, зменшення податкового навантаження на платників податків, вдосконалення пільгового оподаткування, унеможливлення ухилення платників від сплати їх податкових зобов’язань, розробки моделей прогнозування податків, тощо. 

Проте, питання прогнозування доходів у вітчизняній бюджетній системі залишаються недостатньо дослідженими. Слід відмітити, що дане питання науковцями вивчалося в контексті використання моделей прогнозування доходів як складової макроекономічного регулювання. Планування податків повинно базуватись як на макроекономічних показниках, так і на показниках податкових декларацій, суттєве значення 
в прогнозуванні доходів бюджету відіграє адміністрування податків. Зазначене свідчить про актуальність дисертаційної роботи та обумовило визначення її мети, завдань, об’єкту і предмету дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана як складова науково-дослідних робіт Академії фінансового управління Міністерства фінансів України: «Методи державного регулювання формування та використання фінансових ресурсів держави» (номер державної реєстрації 0106U005970), «Теоретичні основи формування бюджетної політики в системі регулювання соціально-економічного розвитку країни» (номер державної реєстрації 0109U001968), «Бюджетна стратегія як складова соціально-економічного розвитку держави» (номер державної реєстрації 0109U001987); Науково-дослідного фінансового інституту Київського національного торговельно-економічного університету: «Розвиток  бюджетної  системи  України»  ( номер  державної  реєстрації 0111U000935), «Управління державними фінансами як складова соціально-економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0111U000939),  автором надано відповідні матеріали та пропозиції щодо удосконалення методологічних засад планування та прогнозування податкових надходжень, доходів бюджету  в умовах трансформації економіки.  

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розкриття теоретико-методологічних засад системи прогнозування  податкових надходжень як складової формування доходів бюджету.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

· розкрити методологічні засади прогнозування податкових надходжень як складову доходів бюджету на коротко- та середньостроковий період у розрізі галузей економіки;

· обґрунтувати систему фінансово-економічних показників, необхідних для прогнозування податкових надходжень, визначити особливості формування доходів бюджету на стадіях бюджетного процесу;

· розвинути методологічні засади щодо планування та виконання показників надходжень податку на прибуток підприємств у розрізі адміністративно-територіальних одиниць;

· визначити інституційні засади прогнозування податкових надходжень, вплив основних макроекономічних показників на формування доходів бюджету;

· розкрити положення щодо підвищення ефективності функціонування непрямого оподаткування;

· здійснити оцінку виконання податкових надходжень, сукупності методологічних засад прогнозування основних джерел бюджетних доходів у радянський період;

· узагальнити досвід прогнозування та формування доходів бюджету у розрізі податкових надходжень у країнах з розвинутою та трансформаційною економікою;

· визначити основні чинники, які впливають на рівень податкових надходжень, справляють суттєвий вплив на ефективність та результативність процесу прогнозування бюджетних доходів.

Об’єктом дослідження є система формування доходів бюджету як складова бюджетного процесу.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні питання прогнозування податкових надходжень у системі формування доходів бюджету.
Методи дослідження. У роботі застосовано сукупність методів 
і підходів, що дозволило реалізувати концептуальну єдність дослідження. Системний та структурний методи використано при розкритті методологічних засад прогнозування податкових надходжень. За допомогою порівняльного та факторного методів узагальнено досвід прогнозування доходів бюджету у розрізі податкових надходжень у країнах з розвинутою та трансформаційною економікою. Методи наукового абстрагування, синтезу застосовано при визначенні інституційних засад прогнозування податкових надходжень, впливу основних  макроекономічних показників на формування доходів бюджету.

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативно-правові акти з питань формування та реалізації бюджетної політики, статистичні та аналітичні матеріали Міністерства фінансів України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Державної податкової служби України, Державної казначейської служби України, Державної митної служби України, Державної служби  статистики України, відповідні монографії, наукові статті вітчизняних та зарубіжних вчених.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

вперше:

· розроблено методологічні засади прогнозування податкових надходжень як складову доходів бюджету на коротко- та середньостроковий період, у тому числі податку на прибуток підприємств, податку на доходи фізичних осіб, податку на додану вартість, які ґрунтуються на показниках обсягів виробництва продукції промисловості, цін виробників, податкової заборгованості та переплати з податків із врахуванням стану надходження цих податків у розрізі галузей економіки, що надасть можливість підвищити якісний рівень планування дохідної частини бюджету; 

· запропоновано та обґрунтовано систему фінансово-економічних показників, необхідних для прогнозування податкових надходжень, визначено особливості формування доходів бюджету на різних стадіях бюджетного процесу, здійснено оцінку чинників, які справляють суттєвий вплив на ефективність та результативність процесу прогнозування бюджетних доходів, введено економічний показник витрат на оплату праці, який включено до основних прогнозних макропоказників економічного і соціального розвитку країни та є базовим у методологічних засадах прогнозування податку на доходи фізичних осіб;

удосконалено:

· обґрунтування відповідних методологічних засад щодо планування та виконання показників надходжень податку на прибуток підприємств у розрізі адміністративно-територіальних одиниць; 

· підходи до визначення інституційних засад прогнозування податкових надходжень, впливу основних  макроекономічних показників на формування доходів бюджету; 

· положення щодо підвищення ефективності функціонування непрямого оподаткування, у тому числі покращання адміністрування податку на додану вартість;

 дістало подальший  розвиток:

· підходи  до оцінки виконання податкових надходжень, сукупності методологічних засад прогнозування основних джерел бюджетних доходів у радянський період; 

· узагальнення та систематизація досвіду прогнозування та формування доходів бюджету, у тому числі у розрізі податкових надходжень у країнах з розвинутою та трансформаційною економікою; 

· методологічні положення щодо визначення основних чинників, які впливають на рівень податкових надходжень, зокрема макроекономічні тенденції, податкова політика, динаміка бази оподаткування, ефективність податкового адміністрування.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи, що розкривають механізм планування та прогнозування податкових надходжень, мають практичне значення у процесі удосконалення системи формування доходів бюджету 
в умовах економічних перетворень. 

Основні наукові результати дисертаційної роботи було використано під час роботи автора протягом останніх шести років у Міністерстві фінансів України при формуванні дохідної частини бюджету в розрізі податків та адміністративно-територіальних одиниць (довідка від 07.06.2010 року №12000-01/312), у процесі підготовки проектів нормативно-законодавчих актів, зокрема Податкового кодексу України, Бюджетного кодексу України, Основних напрямів бюджетної політики та Законів України про Державний бюджет України, експертизи законопроектів 
з питань державних фінансів, аналітичних матеріалів щодо аналізу виконання  дохідної частини зведеного, державного та місцевих бюджетів, щорічних пояснювальних записок до  звіту про виконання Законів України про Державний бюджет України. 

Методологічні засади прогнозування податкових надходжень, розроблені автором, було використано Державною митною службою України  (довідка від 25.02.2010 року №11/1-1015/1620) та Державною податковою службою України (довідка від 04.06.2010 року №17-0018/1441) при формуванні прогнозних та планових показників дохідної частини державного та місцевого бюджетів України.

Особистий внесок здобувача полягає у  розробці методологічних засад прогнозування податкових надходжень у розрізі основних податків та адміністративно-територіальних одиниць. Наукові результати та висновки, які виносяться на захист, отримані автором самостійно. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та методологічні положення, результати дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях: «Інвестиції XXI століття в контексті проекту «Цілі розвитку тисячоліття» програми розвитку ООН в Україні: інтеграція України у світовий економічний простір» (м. Умань, 2005 р.);  «Бюджетна політика стимулювання економічного зростання та механізми її реалізації» (м. Київ, 2006 р.); «Інвестиції XXI століття в контексті проекту «Цілі розвитку тисячоліття» програми розвитку ООН в Україні: інвестиційно-інноваційна модель розвитку в Україні» (м. Умань, 2006 р.); «Напрями розвитку фінансової системи України в сучасних умовах» (м. Київ, 2007 р.); «Інвестиції XXI століття: соціальні аспекти інноваційної моделі розвитку» (м. Умань, 2007 р.); «Розвиток фінансової системи України  в умовах економічної глобалізації» (м. Київ, 2008 р.); «Фінансово-бюджетна стратегія в сучасних соціально-економічних умовах» (м. Київ, 2009 р.); «Проблеми впровадження інформаційних технологій в економіці» (м. Ірпінь, 2009 р.); «Фінансово-бюджетна складова в умовах трансформації економіки» (м. Київ, 2010 р.); «Фінансова політика як складова економічного розвитку» (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації опубліковано у 17 наукових працях, у тому числі 4 монографіях, 8 статтях у наукових фахових виданнях загальним обсягом 21,4 друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 218 сторінок, основний зміст роботи викладено на 186 сторінках. Дисертація містить 26 таблиць, 10 рисунків, 
12 додатків, список використаних джерел включає 210 найменувань на 
19 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертаційної роботи розкрито актуальність теми дослідження, сформульовано його мету та завдання, визначено об’єкт та предмет, наукову новизну і практичне значення одержаних результатів дослідження.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади системи прогнозування податкових надходжень» розкрито економічну сутність прогнозування податкових надходжень як складову системи формування доходів бюджету, обґрунтовано інституційні засади прогнозування бюджетних доходів, узагальнено зарубіжний досвід прогнозування податкових надходжень та визначено можливості його використання в Україні.

Бюджетна політика у сфері доходної частини бюджету має досліджуватись як вагома складова системи інститутів суспільства. Підвищення якісного рівня прогнозування податкових надходжень сприятиме посиленню результативності інституційних змін бюджетної системи. Підходи до формування бюджетних доходів забезпечуватимуть відповідні можливості для покращання ефективності податкового адміністрування, посилення фінансової стабільності та створення сприятливих умов для довгострокового економічного зростання.

Основна мета системи прогнозування бюджетних надходжень, яка ґрунтується на сукупності фінансово-економічних відносин у сфері формування доходної частини бюджету полягає у реалізації збалансованої бюджетно-податкової політики країни. Бюджетне планування та прогнозування доцільно розглядати як комплексний адаптивний процес реалізації регуляторного механізму фінансової політики у межах якої здійснюється сукупність відповідних заходів у частині формування, регулювання, контролю та моніторингу системи бюджетних показників 
із урахуванням тенденцій соціально-економічного розвитку країни та сукупного впливу зовнішніх факторів на збалансованість та стійкість бюджетної системи. Прогнозування доходної частини бюджету є важливим та необхідним етапом бюджетного процесу, який, певним чином, дозволяє визначити стратегічні напрями розвитку бюджетно-податкового регулювання, особливості формування бюджетних доходів у територіальному та галузевому аспектах, показник кореляції між рівнем оподаткування 
у розрізі окремих податків та обсягом податкових надходжень, що сприяє підвищенню дієвості бюджетної політики. 

В умовах економічних перетворень важливим є формування прогнозних показників податкових надходжень на коротко- та середньострокову перспективу виходячи із принципів макроекономічної стабільності, достатнього рівня науково-економічної обґрунтованості та узгодженості 
з бюджетною стратегією держави. Від якісного рівня обґрунтованості планування та прогнозування податкових надходжень значною мірою залежить результативність фінансової політики держави у сфері формування доходів бюджету, що, в свою чергу, впливає на структуру 
та обсяги бюджетних видатків, дефіциту бюджету та пріоритети соціально-економічного розвитку країни у цілому.

На сучасному етапі розвитку бюджетного механізму використовується низка методів прогнозування податкових надходжень, у тому числі економетричні, математичного моделювання. експертної оцінки. Доцільним у процесі формування прогнозних показників доходної частини бюджету застосовувати системний підхід в частині розробки консенсус-прогнозу на основі сукупності зазначених методів прогнозування з урахуванням різних сценаріїв економічного зростання.  

Важливим є підвищення рівня точності та наукової обґрунтованості прогнозування податкових надходжень, як вагомої складової системи формування доходів бюджету, що одночасно має супроводжуватись посиленням ступеню координації та взаємодії державних фінансових інститутів на сучасному етапі економічних перетворень. Крім того, розробка прогнозу бюджетних показників має узгоджуватись із системою прогнозів економічного розвитку, пріоритетами державної соціальної політики та сприяти збалансованому економічному зростанню шляхом встановлення індикативних показників перерозподілу валового внутрішнього продукту через бюджет у розрізі податків, що є найбільш адаптивними відповідно до національної моделі соціально-економічного розвитку. Виважений та структурований підхід щодо прогнозування податкових надходжень на середньо– та довгострокову перспективу створює належні можливості для переходу до розробки та затвердження збалансованого бюджету, що сприяє зміцненню фінансової системи країни.

Виходячи із необхідності вдосконалення системи формування доходів бюджету доцільним є посилення взаємозв’язку між прогнозуванням податкових надходжень на наступний бюджетний рік та середньостроковим прогнозуванням. Визначено, що на даному етапі розвитку бюджетних відносин при короткостроковому прогнозуванні обсягу та структури доходної частини бюджету здійснюється аналіз впливу більшої кількості факторів, ніж при середньостроковому, у тому числі фінансово-економічного, інституційного характеру, що в достатній мірі впливає на результативність даного прогнозу. Виявлено, що факторами, які знижують ефективність бюджетного прогнозування у розрізі податкових надходжень є значна кількість змін законодавства, що регулює фінансово-економічні відносини у сфері встановлення та регулювання податків, залежність економічного зростання країни від експорту сировинних ресурсів, попит на які у світі залежить від економічної кон’юнктури, недостатній рівень інституційного середовища бюджетного прогнозування.

Посилення дієвості механізму бюджетного регулювання у країнах 
із розвинутою та трансформаційною економікою набувають важливого значення в умовах інституційних змін розвитку фінансових процесів, підвищення ступеню глобалізації економічних перетворень. З огляду на зазначене, доцільним є подальше вдосконалення системи бюджетного прогнозування та планування, зокрема в частині прогнозування обсягів податкових надходжень, що спрямовано на посилення керованості 
та передбачуваності розвитку національної економіки. При розробці та реалізації ефективної системи прогнозування доходної частини бюджету держава повинна виходити з необхідності встановлення оптимальної структури податкових та неподаткових надходжень, оцінки впливу потенційних ризиків на обсяги бюджетних доходів. Визначено, що до початку економічної рецесії в базові моделі макроекономічного прогнозування, які використовувались при розробці бюджетно-податкової політики, 
було враховано на недостатньому рівні показники економічних ризиків, пов’язаних із збалансованістю фінансово-економічних відносин.

Накопичений світовий досвід прогнозування доходної частини бюджету свідчить, що формування прогнозної моделі є динамічним та циклічним процесом, який має враховувати безпосередній вплив системи визначених змінних з лагами у часі. Якість прогнозування залежить від повноти включення фінансових показників у системні моделі прогнозування та врахування зворотних зв’язків між складовими бюджетних відносин у процесі перерозподілу валового внутрішнього продукту.

Другий розділ «Фінансово-економічний аналіз прогнозування доходів бюджету у розрізі податкових надходжень» присвячений дослідженню особливостей розвитку вітчизняної системи прогнозування податкових надходжень, визначенню сукупності факторів, які впливають на результативність прогнозування доходів бюджету в розрізі податків.

Податки є дієвим інструментом фінансового регулювання соціально-економічного розвитку країни та вагомою складовою системи формування бюджетних доходів. На даному етапі розвитку бюджетної системи найбільшу частку у доходах зведеного бюджету становлять податок на додану вартість, податок на доходи фізичних осіб, податок на прибуток підприємств (табл. 1). За період 2002–2011 років середній показник питомої ваги зазначених податків у доходах зведеного бюджету складає 56,9 відсотка.

Таблиця 1

Динаміка частки основних податків у доходах зведеного бюджету за 2002–2011 роки, %

	Податки 
	2002
	2003 
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	Податок на додану вартість
	21,8
	16,7
	18,3
	25,2
	29,3
	27,0
	30,9
	31,0
	27,5
	32,7

	Податок на доходи фізичних осіб
	17,5
	18,0
	14,4
	12,9
	13,3
	15,8
	15,4
	16,3
	16,2
	15,1

	Податок на прибуток підприємств
	15,2
	17,5
	17,7
	17,5
	15,2
	15,6
	16,1
	12,1
	12,8
	13,8

	Разом по зазначених податках у доходах зведеного бюджету
	54,5
	52,2
	50,4
	55,6
	57,8
	58,4
	62,4
	59,4
	56,5
	61,6


З метою покращання якісного рівня бюджетного прогнозування 
та визначення відповідних показників впливу на обсяг податкових надходжень важливим є здійснення факторного економічного аналізу адміністрування податків. Доцільним та необхідним при здійсненні прогнозування доходної частини бюджету у розрізі податкових надходжень є врахування фіскальної результативності кожного податку, виявлення напрямів щодо її посилення. Вагомим індикатором фіскальної результативності є ефективна ставка оподаткування, яка відображає дієвість регуляторного механізму бюджетно-податкової політики країни. 

Встановлено, що ефективна ставка оподаткування податку на додану вартість розраховується як співвідношення доходів бюджету від цього податку та виробленої валової доданої вартості. Середньозважений показник ефективної ставки податку на додану вартість за період 2004–2011 років становить шість відсотків. Основними причинами недостатнього рівня показника ефективної ставки податку на додану вартість є сукупність податкових пільг, зокрема у галузі транспорту та зв’язку, оптовій та роздрібній торгівлі значна кількість суб’єктів підприємницької діяльності перебуває на спрощеній системі оподаткування і, відповідно, не сплачує зазначений податок одночасно створюючи валову додану вартість; у галузі переробної промисловості присутні суттєві обсяги відшкодування податку на додану вартість. 
Аналіз динаміки темпів росту основних макроекономічних показників, у тому числі обсягу імпорту, експорту товарів і послуг та темпів росту обсягу доходів бюджету від податку на додану вартість свідчить про пропорційне збільшення цих показників за період 1998–2011 років. Водночас, темпи зростання обсягу відшкодувань податку на додану вартість грошовими коштами втричі перевищили темпи росту обсягу номінального валового внутрішнього продукту за наведений період, що, певним чином, свідчить про недостатній рівень ефективності процесу адміністрування зазначеного податку. 

Виходячи з особливостей механізму адміністрування податку на доходи фізичних осіб визначено, що його ефективна ставка оподаткування розраховується як відношення обсягу цього податку до фонду оплати праці. Проведений аналіз ефективної ставки податку на доходи фізичних осіб свідчить про її щорічне перевищення значення номінальної ставки податку, розпочинаючи з 2004 року. Номінальна ставка податку на доходи фізичних осіб у 2004–2006 роках складала 13,0 відсотків, середньозважений показник ефективної ставки становив за аналогічний період – 15,7 відсотка, у 2007–2010 роках номінальна ставка становила – 15,0 відсотків, середньозважений показник ефективної ставки – 17,8 відсотка, у 2011 р. номінальна ставка становила 15,0 та 17,0 відсотків, ефективна – 
17,6 відсотка відповідно. Крім того, при прогнозуванні обсягу надходжень податку на доходи фізичних осіб, виходячи з обсягу показника фонду оплати праці, не враховуються певні фактори, що знижує результативність бюджетного прогнозування. Обґрунтовано, що доцільним є використання показника витрати на оплату праці, який на відміну від показника фонду оплати праці, враховує, у тому числі оплату праці за цивільно-правовими угодами, допомогу по тимчасовій непрацездатності, яка виплачується за рахунок Фонду соціального страхування. Реалізація зазначеного сприятиме підвищенню якісного рівня прогнозування податку на доходи фізичних осіб.

Прогнозування доходів бюджету від податку на прибуток підприємств є досить наукоємним процесом та має свої характерні особливості. 
У роботі розкрито тенденції планування, прогнозування та виконання відповідних показників податку на прибуток, визначено структуру його надходжень до державного бюджету в розрізі видів економічної діяльності за період 2005–2011 років. Найбільша питома вага у загальній структурі надходжень даного податку належить переробній промисловості, середнє значення показника становить – 29,2 відсотка, оптовій та роздрібній торгівлі – 16,4 відсотка, транспорту та зв’язку – 14,7 відсотка, добувній промисловості – 13,6 відсотка, виробництву електроенергії, газу та води – 6,0 відсотків, фінансовій діяльності – 7,5 відсотка, будівництву – 2,8 відсотка. Встановлено нерівномірність надходжень зазначеного податку до бюджету у розрізі років та кварталів, зокрема питома вага надходжень у четвертому кварталі 2006 року в річному обсязі надходжень складала 40,5 відсотка, натомість аналогічний показник у 2009 році становив 25,2 відсотка, що певним чином ускладнює процес прогнозування обсягу бюджетних доходів. Підприємства, які забезпечують близько 70 відсотків загального обсягу надходжень бюджету від податку на прибуток розташовані у 20 великих містах України із 692 адміністративно-територіальних одиниць. Фактором, який впливає на точність бюджетного прогнозування є наявність структурних диспропорцій галузевого виробництва товарів і послуг у розрізі адміністративно-територіальних одиниць. Зазначене негативно впливає на прогнозування податкових надходжень на середньо– та довгострокову перспективу, зменшує можливості розширення доходної бази місцевих бюджетів шляхом закріплення за ними частки  надходжень цього податку.

У третьому розділі «Напрями розвитку системи прогнозування податкових надходжень» визначено шляхи удосконалення системи прогнозування бюджетних доходів, розвинуто методологічні засади щодо планування та прогнозування податкових надходжень на коротко- та середньострокову перспективу.

Важливим є удосконалення інституційного середовища та системи аналітичного інструментарію прогнозування дохідної частини бюджету, 
у тому числі податкових надходжень, що направлено на зміцнення бюджетно-податкової політики країни в умовах посилення трансформаційних перетворень в економіці. Проведений аналіз результативності вітчизняного механізму бюджетного прогнозування засвідчив, про недостатній рівень ефективності його реалізації, що потребує подальшого удосконалення методологічних засад щодо прогнозування та планування доходної частини бюджету, збалансованого та виваженого використання обґрунтованих положень з питань підвищення дієвості прогнозування та визначення пріоритетних напрямів розвитку системи формування доходів бюджету з урахуванням тенденцій відповідних фінансово-економічних процесів.

Прогнозування податкових надходжень є вагомим та дієвим інструментом фінансового регулювання, який має враховувати вплив циклічності економічного розвитку, зовнішніх соціально-економічних чинників, системи взаємовідносин у сфері розподілу валового внутрішнього продукту через дохідну частину бюджету. Перспективне прогнозування доходів бюджету є важливим та необхідним етапом реалізації бюджетної політики, оскільки передбачає обсяги бюджетних ресурсів у розпорядженні держави, які вона може використовувати 
у майбутньому відповідно до пріоритетних напрямів соціально-економічного розвитку з метою виконання покладених на неї функцій та завдань. Середнє значення показника частки доходів зведеного бюджету України у валовому внутрішньому продукті на 2013–2017 роки становить             28,53 відсотка (табл. 2).

Таблиця 2
Середньостроковий прогноз частки податкових надходжень у валовому внутрішньому продукті на 2013–2017 роки

	Показники
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Питома вага доходів зведеного бюджету у ВВП, %
	29,25
	28,15
	28,30
	28,45
	28,50

	Питома вага податкових надходжень зведеного бюджету у ВВП, %
	25,30
	24,35
	24,50
	24,60
	24,65

	Питома вага надходжень  податку на додану вартість у ВВП, %
	10,50
	9,45
	9,50
	9,55
	9,60

	Питома вага надходжень  податку на доходи фізичних осіб у ВВП, %
	4,85
	4,85
	4,90
	4,90
	4,95

	Питома вага надходжень податку на прибуток у ВВП, %
	3,60
	3,65
	3,70
	3,75
	3,75


Середнє значення показника частки податкових надходжень у валовому внутрішньому продукті за наведений період становить 24,68 відсотка. Відповідно, у розрізі основних податкових надходжень найбільше значення становлять податок на додану вартість – 9,72 відсотка, податок на доходи фізичних осіб – 4,89 відсотка, податок на прибуток – 3,69 відсотка. 
На основі дослідження розроблено методологічні засади прогнозування податкових надходжень як складову доходів бюджету на коротко- та середньостроковий період, у тому числі податку на прибуток підприємств, податку на доходи фізичних осіб, податку на додану вартість, які ґрунтуються на показниках обсягів виробництва продукції промисловості, цін виробників, податкової заборгованості та переплати з податків із врахуванням стану надходження цих податків у розрізі галузей економіки, що надасть можливість підвищити якісний рівень планування дохідної частини бюджету. Запропонована система фінансово-економічних показників, необхідних для прогнозування податкових надходжень, положення щодо формування доходної частини бюджету сприятимуть підвищенню рівня дієвості бюджетної політики як інструменту регулювання соціально-економічного розвитку країни. 

Обґрунтовано доцільність одночасного використання загальної 
та галузевої методології прогнозування податку на доходи фізичних осіб, що найбільш повно враховує особливості формування даного податку 
та підвищує якісний рівень прогнозування. З метою удосконалення методології прогнозування податку на прибуток запропоновано здійснювати відповідне прогнозування з урахуванням фактичних даних декларацій платників податків, обсягів зростання виробництва продукції, цін виробників та споживчих цін, динаміки заборгованості та обсягів надмірно сплаченого податку. Визначено необхідність врахування зміни ціни на газ у прогнозованому періоді для врахування витрат у розрізі галузей економіки, що суттєво впливає на прогнозовані значення надходжень податку на прибуток підприємств. При розробці методики прогнозування податку на прибуток підприємств розрахунок об’єкта оподаткування запропоновано здійснювати  для підприємств з прибутками, зі збитками та з нульовим результатом.

Важливим є прогнозування обсягу надходжень податку на додану вартість використовуючи систему економіко-математичних алгоритмів, яка, в свою чергу, враховує динаміку експорту та імпорту товарів та послуг, обсягів промислового виробництва та зміни структури платіжного балансу. Доцільним є удосконалення механізму прогнозування в розрізі адміністративно-територіальних одиниць: надходжень податку на додану вартість з урахуванням обсягів роздрібного товарообороту підприємств, реалізованої промислової продукції; відшкодування податку на додану вартість у частині залишків невідшкодованих сум, обсягів заявлених для відшкодування сум та обсягів сум відшкодування, зменшених за результатами перевірок із урахуванням фактичного обсягу валового регіонального продукту.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження теоретичних та практичних проблем прогнозування податкових надходжень зроблені наступні висновки:
1. Бюджетне планування та прогнозування доцільно розглядати як комплексний адаптивний процес реалізації регуляторного механізму фінансової політики у межах якої здійснюється сукупність відповідних заходів в частині формування, коригування, контролю та моніторингу системи бюджетних показників з урахуванням тенденцій соціально-економічного розвитку країни та сукупного впливу зовнішніх факторів на збалансованість та стійкість бюджетної системи. Прогнозування доходної частини бюджету є важливим та необхідним етапом бюджетного процесу, який, певним чином, дозволяє визначити стратегічні напрями розвитку бюджетно-податкового регулювання, особливості формування бюджетних доходів у територіальному та галузевому аспектах, показник кореляції між рівнем оподаткування у розрізі окремих податків та обсягом податкових надходжень, що сприяє підвищенню дієвості бюджетної політики.
2. Впровадження розроблених методологічних засад прогнозування підвищило ступінь прогнозованості, вплинуло на рівень виконання планових показників державного бюджету. Доцільним у процесі формування прогнозних показників доходної частини бюджету застосовувати системний підхід в частині розробки консенсус-прогнозу на основі сукупності методів прогнозування з урахуванням різних сценаріїв економічного зростання.
3. Визначено інституційні та макроекономічні чинники, дія яких ускладнює процес прогнозування та планування бюджетних доходів і негативно позначається на точності їх результатів, у тому числі обсяг тіньової економіки, інфляційні процеси, неузгодженість нормативно-правових актів, що впливають на доходи бюджету. Прогнозування податкових надходжень на основі методології прогнозування з використанням економічного аналізу надає можливість визначити ймовірність виникнення непередбачуваних подій не тільки на коротко, але й на середньостроковий період, що впливає на покращення точності прогнозів бюджетних доходів.
4. Вдосконалення системи формування доходів бюджету повинно здійснюватись з урахуванням досвіду країн з ринковою та трансформаційною економікою, у тому числі у сфері прогнозування податкових надходжень. Підхід розвинутих зарубіжних країн щодо планування та прогнозування податкових надходжень є важливим з позиції необхідності оцінки впливу потенційних ризиків на обсяги бюджетних доходів завдяки їх багаторічному прогнозуванню зазначених показників з урахуванням тенденцій соціально-економічного розвитку. Під час розробки методологічної бази для удосконалення прогнозування бюджетних показників доцільно враховувати відповідний досвід в частині врахування взаємозв’язків між складовими бюджетних відносин у процесі перерозподілу валового внутрішнього продукту.

5. Податкові надходження є вагомою складовою доходної частини бюджету. За результатами виконання зведеного бюджету у минулому році питома вага податкових надходжень у загальній структурі бюджетних доходів становить – 83,0 відсотка, у тому числі частка податку на додану вартість складає 32,7 відсотка, податку на доходи фізичних осіб –           15,1 відсотка, податку на прибуток підприємств – 13,8 відсотка, акцизного податку – 8,3 відсотка, ввізного мита – 2,6 відсотка відповідно. Важливим є підвищення якісного рівня планування та прогнозування податкових надходжень, впровадження дієвих підходів у сфері бюджетного прогнозування, спрямованих на покращання ефективності бюджетно-податкової політики країни.

6. При прогнозуванні обсягу надходжень податку на доходи фізичних осіб обґрунтовано  доцільність використання показника витрати на оплату праці, який на відміну від показника фонду оплати праці враховує, у тому числі оплату праці за цивільно-правовими угодами, допомогу по тимчасовій непрацездатності, яка виплачується за рахунок Фонду соціального страхування. Реалізація зазначеного сприятиме підвищенню якісного рівня прогнозування податку на доходи фізичних осіб. Розроблена галузева методологія, за якою прогноз надходжень податку на доходи фізичних осіб здійснюється на місяць у розрізі видів економічної діяльності з використанням коефіцієнтів зростання обсягів виробництва.

7. Здійснено розрахунок прогнозу суми податкової соціальної пільги в розрізі розміру наданих пільг при якому прогнозна кількість отримувачів зазначеної пільги, яка розраховується для кожного розміру наданих пільг, залежить від кількості платників податку, які мають право на застосування податкових соціальних пільг, з використанням коефіцієнту зміни кількості пільговиків, який дорівнює частки відсотку росту прожиткового мінімуму до відсотку росту середньомісячної заробітної плати на початок року.

8. Запропоновано розрахунок прогнозного показника доходів, витрат, об’єкта оподаткування та податку на прибуток підприємств здійснювати окремо по підприємствах з прибутками, зі збитками та з нульовим результатом, тобто за трьома видами об’єкта оподаткування. У попередніх роках  прогнозування  податку на прибуток не проводилось за видами об’єкта оподаткування, тому це призводило до певної неточності  відповідного прогнозу. Запропоновано розраховувати прогнозну суму втрат податку на прибуток підприємств  від збільшення ціни на газ, разом 
з тим зазначене впливає на зменшення прогнозу надходжень від підприємств основних галузей економіки.

9. Розроблено методологію прогнозування надходжень податку на прибуток, податку на додану вартість в розрізі територій, що надасть можливість застосовувати єдиний підхід з дотриманням основних бюджетних принципів. У процесі адміністрування податку на додану вартість доцільним є зменшення переліку пільг та створення прозорих механізмів його відшкодування. При розрахунку запропоновано враховувати фактичні обсяги сум податку на додану вартість, заявлених до відшкодування та валового регіонального продукту, залишки невідшкодованих сум цього податку. Запропонована методологія враховує обсяги товарообороту підприємств, реалізованої промислової продукції, робіт, послуг, що підвищує рівень обґрунтованості бази оподаткування.
10. Перспективне прогнозування доходів бюджету є важливим та необхідним етапом реалізації бюджетної політики країни. Середнє значення показника частки податкових надходжень у валовому внутрішньому продукті на 2013–2017 роки становить 24,68 відсотка. У розрізі основних податкових надходжень найбільше значення становлять податок на додану вартість – 9,72 відсотка, податок на доходи фізичних осіб – 4,89 відсотка, податок на прибуток – 3,69 відсотка.
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АНОТАЦІЯ

Зварич О. В. Прогнозування податкових надходжень у системі формування доходів бюджету. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Київський національний торговельно-економічний університет, Київ, 2012.

Розроблено методологічні засади прогнозування податкових надходжень як складової доходів бюджету на коротко- та середньостроковий період. Запропоновано та обґрунтовано систему фінансово-економічних показників, необхідних для прогнозування податкових надходжень.

Розвинуто підходи до оцінки виконання податкових надходжень, узагальнено та систематизовано досвід прогнозування та формування доходів бюджету у країнах з розвинутою та трансформаційною економікою. Визначено основні чинники, які впливають на рівень податкових надходжень.

Удосконалено підходи до визначення інституційних засад прогнозування податкових надходжень, впливу основних  макроекономічних показників на формування доходів бюджету, положення щодо підвищення ефективності функціонування непрямого оподаткування, методологічні засади щодо планування та виконання показників надходжень податку на прибуток підприємств у розрізі адміністративно-територіальних одиниць.

Ключові слова: формування доходів бюджету, податкові надходження, податкове регулювання, бюджетне планування, середньострокове прогнозування бюджетних доходів.

АННОТАЦИЯ
Зварич О. В. Прогнозирование налоговых поступлений в системе формирования доходов бюджета. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Киевский национальный торгово-экономический университет, Киев, 2012.
Разработаны методологические основы прогнозирования налоговых поступлений как составляющая доходов бюджета на кратко- и среднесрочный период, в том числе налога на прибыль предприятий, налога на доходы физических лиц, налога на добавленную стоимость, основанные на показателях объемов производства продукции промышленности, цен производителей, налоговой задолженности и переплаты по налогам с учетом состояния поступления этих налогов в разрезе отраслей экономики, что позволит повысить качественный уровень планирования доходной части бюджета.

Предложено и обосновано систему финансово-экономических показателей, необходимых для прогнозирования налоговых поступлений, определены особенности формирования доходов бюджета на разных стадиях бюджетного процесса, осуществлена оценка факторов, которые оказывают существенное влияние на эффективность и результативность процесса прогнозирования бюджетных доходов, введен экономический показатель «расходы на оплату труда», который является базовым 
в методологических принципах прогнозирования налога на доходы физических лиц.

Развиты подходы к оценке выполнения налоговых поступлений, совокупности методологических основ прогнозирования основных источников бюджетных доходов в советский период. Обобщен и систематизирован опыт прогнозирования и формирования доходов бюджета, в том числе в разрезе налоговых поступлений в странах с развитой и трансформационной экономикой. Определены основные факторы, влияющие на уровень налоговых поступлений, в частности макроэкономические тенденции, налоговая политика, динамика базы налогообложения, эффективность налогового администрирования.

Усовершенствованы подходы к определению институциональных основ прогнозирования налоговых поступлений, влияния основных макроэкономических показателей на формирование доходов бюджета, положения по повышению эффективности функционирования косвенного налогообложения, методологические основы относительно планирования и выполнения показателей поступлений налога на прибыль предприятий в разрезе административно-территориальных единиц.

Ключевые слова: формирование доходов бюджета, налоговые поступления, налоговое регулирование, бюджетное планирование, среднесрочное прогнозирование бюджетных доходов.

ANNOTATION

Zvarych O. V. Forecasting tax revenues in the system of forming budget revenues. – Manuscript.

Dissertation for obtaining PhD (candidate of economic science) on the speciality 08.00.08 – money, finance and credit. – Kyiv National University of Trade and Economics, Kyiv, 2012.

Methodological basis of forecasting tax revenues as part of budget revenues in the short and medium term are developed. There have been proposed and substantiated the financial and economic indicators necessary for forecasting tax revenues.

Developed approaches to the estimation of tax revenues, generalized and systematized experience of forecasting and forming budget revenues in countries with developed and transformation economies. The main factors affecting the level of tax revenues are defined.

Improved approaches to institutional foundations tax forecasting, the impact of major macroeconomic indicators for the formation budget revenues, provisions to improve the efficiency of indirect taxation, methodological basis for planning and implementation of indicators of income tax on profits in the context of administrative-territorial units.

Key words: formation of budget revenues, tax revenues, fiscal adjustment, budget planning, medium-term planning of budget revenues.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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