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Загальна характеристика роботи

Актуальність дослідження. Однією з особливостей сучасного літературознавства є інтерес до недостатньо вивчених аспектів та невирішених проблем розвитку літератури, зокрема, до тих переломних етапів, коли виникало й формувалося те чи інше ідейно-естетичне явище. До таких періодів належить остання третина ХІХ ст., коли в літературі, критиці, науці йшли активні пошуки нових напрямів, підходів, методів.

До цього часу залишається актуальною методологічна проблема, яка була поставлена Ю.М. Тиняновим ще у 1927 році: теорія цінностей у літературній науці зумовила вивчення переважно головних явищ та імен, що перетворювало історію літератури у вид “історії генералів”.

Для створення цілісної уяви про літературний процес слід розширити коло письменників та дослідників літератури, включивши в нього тих авторів, творчість та літературно-естетичні погляди яких досі не піддавалися всебічному аналізу. Це перш за все письменники так званого "другого ряду", які багато в чому підготовлювали великі художні відкриття, а також створювали літературний контекст епохи. До їх числа можна віднести Петра Дмитровича Боборикіна, белетриста, теоретика й історика європейської літератури.

У сферу наукових інтересів письменника увійшли літературна критика, пошуки наукової методології, проблема читача, історія розвитку реалізму і, що особливо цікаво, — історія російського та європейського реалістичного роману XIX століття.

Наукові інтереси письменника настільки широкі та різноманітні, а судження викладені так систематизовано, що це дає підставу говорити про його цілком оригінальну історико-літературну концепцію, яка не була врахована як сучасниками Боборикіна, так і сьогоднішніми літературознавцями. Між тим, думки письменника про літературу і, зокрема, про роман знаходяться у руслі актуальних проблем, які стоять перед сучасним літературознавством.

У сучасній науці про літературу увага до П.Д. Боборикіна останнім часом посилилася (досить згадати грунтовні праці Б.Ф. Єгорова, В.І. Камінського, В.І. Кулешова, Є.Б. Тагера, А.А. Тарасової, С.І. Чуприніна, Г.К. Щеннікова та ін.). Але дослідників перш за все цікавить белетристична спадщина письменника, яка розглядається як прояв російського натуралізму, натомість його діяльність як історика так і теоретика літератури вивчена недостатньо. 

Історико-літературні роботи П.Д. Боборикіна і перш за все його монографія "Європейський роман у XIX столітті" не були ще предметом спеціального дослідження. Між тим, саме таке дослідження заслуговує на особливу увагу завдяки тому, що деякі висновки письменника виявляються співзвучними тенденціям, які стали характерними для літературознавства в останні десятиліття ХІХ ст. Тому і виникає потреба у вивченні естетичних поглядів письменника і його історико-літературної концепції.

Дисертація є ще одним кроком на шляху комплексного дослідження маловивчених літературних явищ (в першу чергу пов’язаних із проблемою “російського натуралізму”), що дозволяє більш об’єктивно оцінити своєрідність розвитку літературного процесу в другій половині XIX століття.

Монографія П.Д. Боборикіна, а також його статті з  важливих питань теорії та історії літератури викликали на початку ХХ ст. жвавий інтерес і стали приводом до наукової полеміки. Але з часом інтерес до його історико-літературних праць послабився.  Недостатній рівень дослідження творчого спадку письменника, а також значущість наукових положень, обґрунтованих у його працях, обумовлює актуальність обраної нами теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводилося у рамках плану науково-дослідної роботи кафедри світової літератури Прикарпатського університету ім. В. Стефаника, що передбачають вивчення закономірностей розвитку російської літератури другої половини XIX століття в контексті європейської літератури.

Метою дослідження є аналіз основних положень естетичних поглядів П.Д. Боборикіна та його історико-літературної концепції у контексті розвитку літературознавчої думки в Росії останніх десятиліть ХІХ ст., осмислення місця і ролі П.Д. Боборикіна у літературному процесі другої половини XIX століття. У відповідності до цього були намічені конкретні завдання:
· охарактеризувати основні положення історико-літературної концепції П.Д. Боборикіна;

· виявити своєрідність естетичних поглядів письменника;

–  з’ясувати логіку наукових пошуків П.Д. Боборикіна, яка визначає його місце в літературній науці свого часу;

– простежити еволюцію естетичних поглядів письменника;

– встановити ступень спільності й відмінності між естетичними поглядами П.Д.Боборикіна і сучасних йому дослідників;

– вияснити, як естетичні погляди й історико-літературна концепція відобразилися в його творчості.

Об’єкт дослідження –– історико-літературна спадщина П.Д. Боборикіна: монографія “Європейський роман у ХІХ столітті. Роман на Заході за дві третини століття”, “Російський роман до епохи 60-х років” та його історико-літературні статті.

Предмет дослідження –– історико-літературна концепція П.Д. Боборикіна стосовно історії європейського роману ХІХ ст., його естетичні погляди.

Теоретико-методологічною основою дослідження є наукові праці літературознавців, присвячені специфіці літератури, методологічним дослідженням літературних явищ, а також праці істориків літератури. У дослідженні застосовується аналітична та порівняльна методики, що дозволяє виявити суттєві особливості художнього мислення П.Д. Боборикіна.

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що роботи П.Д. Боборикіна в галузі історії літератури вперше підлягають цілісному аналізу. По суті дисертаційна робота є першим спеціальним дослідженням, присвяченим історико-літературній концепції та естетичним поглядам П.Д. Боборикіна. На основі багатьох журнальних та архівних  джерел розглянута естетична позиція П.Д. Боборикіна та його історико-літературна концепція. Новими є деякі одержані  результати й висновки, найважливішими з яких ми вважаємо такі: 

– визначена сутність естетичних поглядів та історико-літературної концепції. письменника;

– дано тлумачення естетичної позиції Боборикіна;

– уведене поняття естетико-натуралізм;

– виявлена логіка наукових пошуків письменника та його внесок у розвиток російського літературознавства; 

– в сучасний науковий обіг вводяться досі маловідомі роботи письменника та архівні матеріали.

Практичне значення дослідження. Матеріали й результати дослідження можуть бути використані в навчальних посібниках і лекційних курсах з історії російської та західноєвропейської літератур XIX ст. спецкурсах, спецсемінарах, при написанні курсових та дипломних робіт. Спостереження та висновки, які містяться у дисертації, можуть також бути використані в курсі теорії літератури і враховані при дослідженні натуралістичних тенденцій в літературному процесі й у подальшому вивченні еволюції літературознавчої науки. 

Апробація роботи. Окремі розділи дисертації та закінчене дослідження обговорювались на засіданнях кафедри світової літератури Прикарпатського університету. Основні положення дисертації викладено у виступах на IV Міжнародних Славістичних читаннях (Тернопіль, 1995), на ІІ та  IV Міжнародних конференціях “Франція та Україна. Науково-практичний досвід у контексті діалогу національних культур” (Дніпропетровськ, 1996, 1997).
Публікації. Основні положення дослідження викладені у восьми публцкаціях, три з яких надруковані у провідних наукових фахових виданняхУкраїни, п’ять – доповіді та тези конференцій. 

Структура та об’єм роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (208 найменувань). Основний текст дисертації --161 сторінки, загальний об’єм -- 180 сторінки.

Основний зміст дисертації

У вступі обгрунтовується вибір теми, її актуальність, формулюються мета та завдання дослідження, його зв'язок з науковими програмами, визначається наукова новизна, теоретична й практична значущість виконаної роботи, визначаються методи дослідження.

У першому розділі дисертації "Естетична концепція П.Д. Боборикіна" йдеться про стан літературознавчої науки в Росії другої половини XIX ст. Літературознавство як наука, що включала в себе історію літератури і критику, формується із середини XIX ст. і стає складовою частиною європейської літературної науки.

Якщо критика в середині XIX століття досягла найбільш зрілої стадії розвитку, то історія літератури як наука находилася в стадії формування до початку XX століття. У сферу інтересів академічного літературознавства входило, як правило вивчення окремих етапів розвитку літератури, проблеми історіографії. Систематичний огляд знань про літературу здійснювався на матеріалі критики, яка першою почала вирішувати історико-літературні проблеми.

Суттєвий внесок у розвиток літературної науки внесли російські письменники. Їх теоретичні та історико-літературні судження можна розцінювати як передбачення наукових літературознавчих розвідок. Однак при всій оригінальності письменницьких висловлювань, їх судження як правило не виходили за межі вже існуючих історико-літературних концепцій, не оформлялися в самостійну систему. Чи не єдиним виключенням в цьому розумінні була діяльність П.Д. Боборикіна, який створив власну історико-літературну концепцію розвитку європейського роману, обгрунтувавши свої художні принципи у ряді історико-літературних статей і фундаментальній праці “Європейський роман у XIX столітті”.

У літературній свідомості П.Д. Боборикін залишався завжди як автор численних романів, “літописцем” свого часу, який писав виключно “на злобу дня”. Якщо місце Боборикіна-романіста визначено (представник російського натуралізму), то його історико-літературна діяльність майже не враховувалася. Частково цей факт можна пояснити тим, що його концепція не вписувалася ні один із напрямів і не була прийнята жодною з літературознавчих шкіл.

Останнім часом у сучасному літературознавстві посилилася увага до творчої діяльності Боборикіна. Однак дослідників і тепер цікавить здебільше белетристична спадщина письменника, що розглядається як ілюстрація до питання про російський натуралізм. В роботах Є.Б Тагера, В.І. Кулешова, В.І Каминського, А.А. Тарасової, С.І. Чуприніна, Г.К. Щенникова та ін. З’ясоване коло проблем, що виникають у процесі теоретичного й історико-літературного вивчення російського натуралізму, специфіка якого висвітлена не досить повно. Між тим, характеристика творчих поглядів П.Д. Боборикіна і своєрідності його художньої системи допомагають наблизитися до вірного розуміння історико-літературного значення натуралістичної течії у російській літературі.

Інтерес до теоретичних питань мистецтва та літератури (головним чином питань естетики), починаючи з 60-х років, був характерним для всієї російської критичної думки. Він був притаманний і для Боборикіна на протязі всієї його творчої діяльності, однак особливо актуалізується у 70-ті роки. 

Література 60--70-х років XIX століття вивчена досить грунтовно (роботи В.А. Гусєва, В. Є. Євгеньєва-Максимова, Б.Ф. Єгорова, В.К. Кантора), однак не завжди враховується позиція ряду письменників, до яких відноситься П.Д. Боборикін, естетичні й історико-літературні погляди якого цікаві не тільки своєю оригінальністю, але й актуальністю з точки зору сучасного літературознавства.

Численні літературно-критичні роботи письменника свідчать про його прагнення створити естетичний кодекс, спрямований на обргунтування особистих художніх принципів, наявність досить оригінальної історико-літературної концепції. У своїй концепції Боборикін звертався не тільки до загальноестетичних питань, але й до сфери практичної художньої діяльності. Особливу увагу письменник приділяє вивченню зв’язку процесу літературної творчості з характером сприйняття його читачем, вивченню законів, які породжують різноманітність конкретних форм історико-літературного процесу, направлень, методів, історичних перспектив розвитку мистецтва. Хоча естетична система П.Д. Боборикіна відрізняється відносною постійністю, спостерігається певна еволюція його ідейно-естетичних поглядів, на формування яких вплинули три основних чинника: позитивізм О. Конта й Г. Спенсера, теорія раси, середовища й моменту І. Тена та "естопсихологічні" принципи Еннекіна. Особливо слід відзначити вплив пафосу природознавчих наук та загальнометодологічних принципів позитивізму: культ науки, факту, досвіду, визнання ідей еволюції. Але при всій повазі до позитивізму П. Д. Бобрикін пізніше відмовляється від багатьох позитивістських принципів.

Центральна ідея естетичної концепції Боборикіна –– ідея автономності мистецтва –– буде відстоюватися письменником до кінця життя. Не заперечуючи впливу суспільного життя, соціальних факторів, на художній процес, він закликає розглядати останній з точки зору його власних законів, а вартість художнього твору визначати не його ідейно-моральними якостями, а естетичними категоріями. Мистецтво, використовуючи “матеріал” реальної дійсності, моделює, створює “нову реальність”. А це і є, з точки зору письменника, головне завдання митця.

Головні естетичні категорії -- “прекрасне”. Художня цінність прекрасного обумовлена правдивим відображенням життя (краса істини), вважає письменник. Звідси й основна прекрасного (краси) – задовольняти естетичні потреби людини. Виходячи з цього, історія літератури, за Боборикіним, –– це історія розвитку не ідей чи будь-яких тенденцій, а історія прекрасного (правдивості), рух від від суб’єктивізму до об’єктивної творчості, під якою письменник розумів творчість реалістичну.

Надзвичайно велике значення Боборикін приділяв науці. Наукове знання так само як і розум, впевнений письменник, є першою необхідністю мистецтва. Знання, що базується на точному спостереженні, є "грунтом", на який може спертися мистецтво. В пошуках наукового об’єктивного узагальнення” Боборикін прийшов до позитивізму, який відповідав його розумінню “науковості”. В дослідницькій літературі вже зазначалося, що при всіх недоліках цієї системи вона розробляла методологію науки, прагнула знайти об’єктивні закони розвитку.

Якщо в 60-ті роки XIX ст. найбільш впливовим у російському суспільному житті був англійський позитивізм Дж.-С. Мілля, Г.-Т. Бокля, Г. Спенсера, то в 70-80-ті роки популярним стає французький позитивізм: О. Конт, Є. Літтре та особливо Іпполіт Тен. П.Д. Боборикін захоплюється Теном, популяризує його вчення, але з часом стає більш критичним до нього. Російський письменник заперечував тенівський абсолютний детермінізм, виступає проти формули “домінуючі здібності”, висловлював певні зауваження щодо теорії раси, середовища й моменту.

Говорячи про своєрідність естетичної концепції письменника, слід згадати ще одне ім’я – Е. Еннекіна та його “естопсихологічний” метод: вивчення естетичних особливостей художнього тексту й естетичних емоцій, які він викликає. В теорії Еннекіна Боборикіна приваблювала можливість вивчення  “естетичних емоцій” читача, які, на думку письменника, є об’єктивними і можуть еволюціонувати. На думку Боборикіна, читач не тільки створював “долю книги”, але був реальним учасником літературного процесу. Письменник розрізняє два типи читачів: “читаюча меншість”, елітарний читач (учені-літературознавці, критики, письменники) та “читаючий натовп”. Вивчення їх психології може бути, за словами письменника, об’єктивним орієнтиром для історика літератури. 

Традиційній тенденційності, що панувала у тогочасній  художній творчості, критиці та навіть літературознавчій науці, письменник намагався протиставити принцип “об’єктивізму”, який сприймав як "ідеал творчості".  “Об’єктивізм”, за Боборикіним, це точність, правдивість, наслідування факту – у літературній науці, відсутність відкритої авторської позиції – в літературі (“об’єктивна суб’єктивація”). “Об’єктивне”, “реальне” мистецтво, вважав письменник, покликане правдиво відображати життя. При цьому малося на увазі не копіювання дійсності, а її моделювання. Художник – не фотограф, впевнений Боборикін, а виразник характерних тенденцій дійсності. 

Позитивістські та еволюціоністські уподобання Боборикіна поєднувалися у нього з утвердженням  ідеї автономності мистецтва; він намагався протипоставити тенденційній літературі сполучення ідеалістичної естетики та позитивізму. Вищесказане дає можливість визначити своєрідність естетичної позиції П.Д. Боборикіна як естетико-натуралізм, який зумовив його уявлення про історико-літературний процес і теорію “реального роману”.

У другому розділі, який має назву “Історико-літературна концепція П.Д. Боборикіна і його теорія «реального» роману”, розглядається специфічне трактування письменником поняття “світова література”, а також його бачення розвитку світового літературного процесу.

Звертання до проблем роману в Росії почалося ще із середини XVIII ст. і не припинялося на протязі всього XIX ст. В кінці 70-80-х років проблеми теорії і історії роману, які раніше розроблялися переважно у критиці й публіцистиці, починають вивчатися академічною наукою.. Одним із перших доробків у цьому напрямі була робота Ф.І. Буслаєва “Про значення сучасного роману та його задачах” (1877). Буслаєв визначив коло питань, які підлягали подальшій науковій розробці. Ці проблеми зайняли центральне місце у науковій діяльності О.М. Веселовського, численні праці якого по історії роману написані в основному на західноєвропейському матеріалі. Поряд з академічною наукою питання теорії і історії роману широко обговорюватися в критиці й публіцистиці. У цьому контексті особливий інтерес викликає монографія П.Д. Боборикіна “Європейський роман в XIX столітті”, перша в Росії систематизована праця, присвячена новітньому європейському роману.

Відповідно до задуму, Боборикін намагався дослідити російський роман до епохи 60-х років, але це дослідження, на його погляд, не могло обійтись без установлення паралелі між Росією і Західної Європою. Шість європейських літератур: французька, німецька, англійська, італійська, іспанська, польська, вважає Боборикін, найбільш схожі у розвитку з російською, саме в них “найбільш значні віхи роману”. Але фактично до уваги письменником прийняті тільки три літератури: французька (у більшій мірі), англійська та німецька. Це пояснюється об’єктивними причинами, оскільки мова йшла про еволюцію реалістичного роману, а  в першій тритині XIX століття письменників-реалістів було небагато.

Мета книги П. Д. Боборикіна – показати еволюцію європейського роману від “суб’єктивізму” до об’єктивної творчості.

Говорячи про своєрідність історико-літературної концепції П.Д. Боборикіна,  слід зупинитися на важливій теоретичній установці його розумінні поняття “світова література”. Для письменника поняття “всесвітня література” не зводилося лише до суми національних літератур, воно мало зовсім інший сенс. “Всесвітня література” –– це цільне явище, яке розвивається за певними законами, загальними для всіх національних літератур, для яких характерна  загальна тенденція розвитку. 

Основні етапи еволюції літературного процесу, з точки зору Боборикіна, визначаються творами-орієнтирами, “віховими” творами. “Віхи” з’являються в результаті певних загальних внутрішніх закономірностей, які характерні для всіх літератур. Історію літератури, вважає письменник, слід вивчати не як історію особистостей і шкіл, не “за авторами”, а “за творами”. Саме тому, наполягав Боборикін, важливо визначити найвидатніші твори (“віхи”) і розглядати їх як своєрідний історико-літературний орієнтир. 

П.Д. Боборикін вважав теорію “віх” універсальною, оскільки вона давала можливість вивчати еволюцію художньої творчості одночасно в різних країнах, що дозволяло  розглядати явища національних літератур з генетичної та типологічної точки зору в контексті світової літератури. Тим самим Боборикін накреслював можливість своєрідного шляху вивчення історії всесвітньої літератури як єдиного закономірного процесу.

Концепція Боборикіна викликає інтерес ще в одному відношенні. Як відомо, до XIX ст. панував нормативний тип поетики. Становлення всесвітньої літератури висунуло на перший план необхідність створення описової поетики. В російській філологічній науці другої половини XIX ст. уже з’явилися  узагальнюючі роботи, пов’язані з вивченням досвіду європейських літератур (Ф.І. Буслаєв, О.М. Веселовський, М.П. Дашкевич, Н.І. Стороженко). Монографія Боборикіна, яка була присвячена історії європейського роману XIX ст. та його численні статті об’єктивно робили його учасником цього напряму в російській науці.

Використання здобутків порівняльно-історичної школи в літературознавстві дозволило П.Д. Боборикіну дійти цікавих висновків стосовно співвідношення популярної на ті часи натуралістичної теорії Е. Золя (і його художньої творчості) із російською літературою. На думку  дослідника, багато з того, що вважалося останнім словом естетичної думки Західної Європи, вже було сказано російськими письменниками. Це знайшло вияв, зокрема, в історії російської “натуральної школи” і особливо жанру “фізіологічного нарису”, де можна було побачити ті ж самі риси, що стали характерними для європейського натуралізму пізніше. Взагалі, Боборикін відмовлявся сприймати все нове в російській літературі як наслідок іноземних впливів. Для нього принципово важливим було не вивчення впливів, а встановлення типологічної спільності, що проявлялися в процесі розвитку російської та європейської літератур. І з цієї точки зору важливим залишається питання про відношення Боборикіна до теорії й художньої практики Еміля Золя.

Боборикін бачив в особі Золя однодумця (але не вчителя, як традиційно вважається). В теорії Золя він знайшов підтвердження своїм власним міркуванням. Разом з тим, приймаючи багато положень Золя, Боборикін усе ж намагався побудувати свою програму. Він ніколи не ототожнював естетичне пізнання з науковим, не сприймав фізіологію як метод вивчення людської свідомості, відкидав правомірність використання дарвінізму по відношенню до вишуканої літератури, відкидав ідеї детермінізму тощо. І все ж успіх романів Золя спонукав російського письменника більш уважно звернутися до теорії й історії саме цього жанру. Втім, інтерес Боборикіна до роману був викликаний не тільки творами автора “Ругон-Маккарів”.

Боборикін був свідомий того, що роман став провідним жанром у розвитку європейської літератури ХVІІІ-ХІХ ст. Його власна творча діяльність теж була пов’язана з жанром роману. Але теоретичні розробки, вивчення  історії роману, спостереження над тогочасною літературою привели Боборикіна до висновку, що в останні десятиліття ХІХ ст. спостерігається певна криза жанру.  Всупереч статтям про “смерть роману” Боборикін вважав за потрібне довести, що роман був, є й залишиться однією з найбільш універсальних літературних форм. Тому він неодноразово повертався до думки про виняткове значення роману взагалі, а “реального” роману зокрема, в історії світової літератури.

У “реальному”, “об’єктивному” романі, за Боборикіним, події організовані на “вільній” сюжетно-композиційній основі, розкривають авторський намір відобразити той чи інший відрізок часу, “загальний момент”. Тут необхідна  опора на факт, наукове знання, правда деталізації. Письменник може звертатися до соціальної тематики, але він не проповідує ті чи інші ідеї, а виходить на соціальну тематику через зображення побуту, поведінки персонажів. Автор створює максимально достовірний контекст і при цьому уникає відкритої авторської позиції.

Дослідження романів самого П.Д. Боборикіна приводить до висновку, що, захищаючи “естетичний” принцип у теорії, письменник в особистій художній творчості схилявся до натуралістичного роману, який відповідав задуму письменника, мав бути “енциклопедією російського життя”. Романи П.Д. Боборикіна зберігають пізнавальну цінність і зараз, але естетична їх цінність невисока. 

Третій розділ дисертаційного дослідження --“П.Д. Боборикін –– історик російського і європейського роману” -- присвячено історико-літературній концепції Боборикіна щодо конкретних творів романного жанру в російській та європейській літературах. Окрім історико-літературних статей письменника в цьому розділі об’єктом аналізу є архівні матеріали, зокрема коректура монографії “Російський роман до епохи 60-х років”, листи П.Д. Боборикіна, а також його праця “Європейський роман у XIX ст. Роман на Заході за дві третини століття" (1900). 

Значне місце у творчому доробку письменника посідає історія російської літератури незважаючи на те, що наукові інтереси письменника були дуже різноманітними, його судження досить систематизовані, що дає підстави говорити про цілісність та своєрідність історико-літературної концепції П.Д. Боборикіна. 

Першим нарисом цієї концепції в її російській частині була стаття П.Д. Боборикіна “Мотиви та прийоми російської белетристики” (1878). 

Проаналізувавши творчість російських письменників першої половини XIX ст., порівнявши її вершинні досягнення з відповідними європейськими взірцями, Боборикін приходить до сумарного висновку, що ми можемо пишатися вітчизняною літературою, і що вона витримує порівняння з будь-якою європейською літературою. Дослідник заперечував закиди на їхню адресу відносно “копіювання” життя (цей закид лунав у тогочасній критиці і відносно романів самого Боборикіна). Натомість Боборикін наполягав на творчому характері праці російських письменників, хоча був налаштований досить критично відносно народницької течії в російській літературі і своєрідній тенденційності російської літератури. Запорукою успіху може бути, за переконанням письменника, тільки знання й любов до творчості, звільненої від впливу будь-якої тенденції (”секти”). 

Історико-літературна концепція П.Д. Боборикіна щодо російського роману найбільш послідовно викладена в другій частині монографії “Європейській роман у XIX столітті” – “Російський роман до епохи 60-х років”, яка нажаль не була надрукована. Романами, що  створили епоху, письменник вважає “Євгенія Онєгіна” і “Героя нашого часу”, а єдиним напрямком еволюції російського роману, на його думку, був пушкінський напрямок. Творчість Гоголя настільки не вкладалась в історико-літературну концепцію письменника, що він узагалі намагався вивести автора “Мертвих душ” за межі російського роману. Основні боборикінські аргументи -- Гоголь був романтиком і сатириком, а в сатирі Боборикін відмовлявся вбачати історично оправдану й повноцінну в художньому відношенні форму існування реалізму. “Віхами” в еволюції російського роману дослідник вважав крім “Євгенія Онєгіна”, “Капітанської дочки”, “Героя нашого часу” “Сімейну хроніку” Аксакова, все краще, що створив Тургенєв, Гончаров, Григорович, Писемський і, нарешті, найбільш сильний талант, як вважає Боборикін, -- Л.М. Толстой. Серед російських письменників другої половини XIX ст. особливу увагу П.Д. Боборикін зосереджує на творчості І.С. Тургенєва і Л.М. Толстого, останній, як вважає Боборикін, в еволюції російського роману – найбільш видатна “віха”. Більш критично ставився дослідник до творчого доробку Ф.М. Достоєвського, який на думку Боборикіна, зосереджувався на зображенні виключно психологічних ситуацій, фантастичних думок і навіть містицизму. 

Міркування  П.Д. Боборикіна стосовно російського роману тісно пов’язані з уявленнями про розвиток західноєвропейського роману, оскільки російський роман, упевнений письменник, – це роман європейський, і тому вони підлягають спільним законам еволюції. Боборикін був свідомий того, що розвиток літератури, виникнення нових художніх явищ базується на основі певних художніх традицій, що були створені в попередні періоди. Дослідник звертається до більш ранньої доби –– XVIII ст., коли у європейській літературі значне місце стало належати роману, який найбільш повно відобразив ідеї,  притаманні просвітництву. Саме в цьому жанрі йшла розробка принципів реалізму, нових прийомів розкриття психології героїв. Боборикін вважав, що саме просвітницький роман XVIII ст. дав роману нової доби “реальне спрямування”, і саме це стало його головною заслугою.

Разом із тим, письменник відзначав появу в літературі з початку ХІХ ст. такого важливого суб’єктивного напряму, як романтизм, який, за Боборикіним, був підготовчою сходинкою до реального мистецтва. Історичну роль романтизму в долях реалістичного типу творчості дослідник бачив в його боротьбі за духовне розкріпачення особистості (як у суспільно-політичному, так і в естетичному планах). Найбільш визначним представником європейського романтизму Боборикін вважав Байрона, в творчості якого він убачав прагнення до об’єктивності. Твори англійського поета “Паломництво Чайльд Гарольда”, “Дон Жуан” і польського -- Адама Міцкевича “Пан Тадеуш” були для Боборикіна зразками “віхових творів” романного жанру, що багато у чому визначили подальший розвиток літератури.

Особлива увага Боборикіна  до творчості романтика Адама Міцкевича пояснюється, зокрема, типологічними зв’язками польського поета з російською літературою. Так, чи не першим Боборикін звернув увагу на можливість порівняння в жанровому відношенні “Пана Тадеуша” із “Євгенієм Онєгіним”.

Заслугою романтизму Боборикін вважав також звернення до жанру історичного роману. Твори Вальтера Скотта, за думкою дослідника, відображали  “можливу дійсність”, “уявну правду”. Естетичне відкриття Вальтера Скотта письменник вважав дуже важливим для сучасної літератури, оскільки письменник покликаний не дзеркально відтворювати дійсність, а її моделювати (користуючись сучасним терміном), враховуючи, додає Боборикін, наукові методи. Творчими здобутками англійського романіста скористалися, за переконаннями Боборикіна, переважно французькі автори реалістичного роману. Що ж до англійської літератури, то там на перше місце  вийшли  романи описово-моралістичного та сатиричного спрямування, а сатира, за думкою Боборикіна, при всьому її значенні, все ж спотворює дійсність.

Центральне місце в літературно-критичних статтях та монографії Боборикіна займає аналіз французького реалістичного роману (Стендаль, Бальзак, Флобер, брати Гонкур, Доде, Золя). Боборикін неодноразово взагалі ототожнював французьку літературу із західноєвропейською. Пояснюється це тим, що, за його думкою, саме французька література дала світові цілу низку “віхових” творів, що зумовили подальший розвиток європейського мистецтва. Не заперечуючи значення романів Жорж Санд і Гюго (які належали до романтичного напрямку в літературі), дослідник все ж зазначав, що реалістичні тенденції у їхній творчості були лише засобом, а не метою; вони керувалися принципами моралістів, не митців-природознавців.

Першою “віхою” реалістичного напрямку Боборикін вважав роман Стендаля “Червоне й чорне”, а самого письменника називав родоначальником реалістичного роману в європейській літературі. Значення й своєрідність Стендаля, за думкою П.Д.Боборикіна, обумовлювалося тим, що він поєднував мистецькі здобутки ХVІІІ і ХІХ ст. Особливу увагу Боборикін надавав жанру одного з кращих творів Стендаля: “роман-хроніка”. Саме хроніка орієнтувала читача на принцип об’єктивної розповіді, що виключало авторські пояснення й оцінки. Боборикіна приваблювало поєднання в творах Стендаля рис психолога, літератора й ученого-натураліста.

Та найбільше значення в історії європейського роману належить Бальзаку, якого Боборикін називає гігантом. Боборикіну належить чи не перший в Росії позитивний і докладний аналіз творчості французького письменника, який відіграв велику роль у розвитку і європейського, і російського роману. Перспективною в теоретичному плані є думка Боборикіна про створення Бальзаком  “другої реальності”, що співпадає до певної міри із сучасними теоріями щодо “віртуального світу”, який зображується мистецтвом. Боборикін навіть не виділяє конкретних “віхових” творів у Бальзака, оскільки був упевнений, що вся його творчість має епохальне значення. 

Естетико-натуралістичним поглядам Боборикіна найбільш відповідала естетична позиція Флобера, який чи не в найбільшій мірі співвідноситься з боборикінським ідеалом митця (“артист - учений”). З творчістю автора “Мадам Боварі”, переконаний дослідник, починається новий етап розвитку роману, тому що Флобер свідомо відмовився від виявлення авторської позиції і досягнув вищої форми літературної майстерності.  Після “Мадам Боварі” (за Боборикіним найбільш яскравого зразка реалістичного мистецтва) неможливо повернутися до манери Бальзака. Якщо  перша половина ХІХ ст. у європейській реалістичній літературі була ознаменована творчістю Бальзака, то друга половина по праву може розглядатися під знаком Флобера. 

Отже, за переконанням Боборикіна, діяльність трьох французьких романістів –– Стендаля, Бальзака, Флобера ––  остаточно визначила напрям розвитку всього європейського роману.

ВИСНОВКИ

1. Кожна з рецензій та історико-літературних статей письменника свідчили про його увагу до актуальних питань літературознавства свого часу. Аналіз  положень, що містяться в працях Боборикіна, показує, що вони можуть у  сукупності сприйматися як естетична та історико-літературна концепція  письменника, який відстоював  нові творчі принципи. Ця концепція, якій властива була певна еволюція, в основних своїх теоретичних положеннях не змінювалася.

2. На формування естетичних поглядів П.Д. Боборикіна особливо вплинули три фактори: позитивізм О. Конта і Г. Спенсера, теорія раси, середовища, моменту І. Тена і “естопсихологічні” принципи Е. Еннекіна. Особливо слід відмітити вплив пафосу природничих наук і загально методологічних принципів позитивізму.

3. Центральна ідея естетичної концепції письменника полягала у відстоюванні переконання відносно автономності мистецтва. З його точки зору, мистецтво самоцінне і самодостатнє. Воно є  специфічною формою дійсності, створює “особливу реальність”, котра, вважав Боборикін, більш виразна, більш різноманітна, аніж реальність життя.

4. Мистецтво має свою мету: задовольняти естетичні потреби людини за допомогою естетичної категорії “прекрасне”. Основний боборикінський постулат може бути сформульований його ж власними словами: “Краса — є головна міра й мета вишуканих  творів”. Сам термін “краса” у письменника є синонімом поняттю “правдивість” — це краса істини. Звідси й виникає головний критерій прекрасного в розумінні Боборикіна — точність.

5. Аналіз основних положень концепції П.Д. Боборикіна дозволяє дійти висновку, що письменник прагне протиставити тенденційній літературі незвичайне поєднання філософії позитивізму з ідеалістичною естетикою. Виходячи з цього, своєрідність естетичної концепції письменника можна визначити як естетико-натуралізм. Естетико-натуралізм Боборикіна — результат свідомого наслідування певних  методологічних принципів, генезис яких визначався  особливостями світогляду письменника, його розумінням  завдань мистецтва.

6. В сучасному літературознавстві вкорінився погляд на П.Д. Боборикіна як на послідовника  Э.Золя. Аналіз зібраного в дисертації матеріалу дає можливість уточнити таке твердження. Поняття “натуралізм” по відношенню до творчості Золя і Боборикіна не завжди співпадає. Творчість Боборикіна, дійсно, знаходиться у руслі “натуралістичного напрямку”, який був досить широким. Але сутність концепції Боборикіна зовсім не обмежується  пропагандою естетики натуралізму. Утім, відстоюючи “естетичний” принцип у теорії, письменник в особистій художній діяльності схилявся до натуралістичного роману, які задумував як “Літописний документ”.

7. Письменник намагався протиставити традиційній тенденційності принцип об’єктивізму як у художній творчості, так і в літературознавстві. У художньому творі об’єктивізм — неупередженість, безсторонність (відсутність відкритої  авторської позиції), в літературній науці — це принцип точного дослідження.

8. Згідно з історико-літературною концепцією Боборикіна, спільними для всіх європейських літератур були твори — “віхи”, які накреслювали шляхи й тенденції розвитку літературного процесу. Загальне визнання, авторитетність, популярність певного письменника ще не є запорукою того, що саме він визначає  еволюцію в літературному процесі. Між тим, саме  “віхи”, за переконанням дослідника, є визначним показником  історико-літературного процесу взагалі й еволюції роману як жанру зокрема. Тому історію літератури слід вивчати не за “авторами”, а за “віховими” творами.

 9. Як послідовний реаліст, Боборикін не вважав твори Гоголя (романтика, за переконанням Боборикіна) “віхами” в історії російської літератури. Більш важливими в історико-літературному плані були “Євгеній Онєгін” і “Герой нашого часу”, а також твори Тургенєва, Гончарова, Толстого. Пушкінський напрямок у розвитку роману, із погляду Боборикіна, був суттєвішим.

10. Боборикін виходить із переконання, що “об’єктивний”,  “реальний” роман пройшов  школу романтизму. У процесі еволюції він поступово відкидає “суб’єктивний момент”: дидактизм, моралізацію, соціальні та політичні  мотиви. Для нього з часом  все більш притаманною стає  об’єктивність, “правда життя”, врахування наукового знання, точних  фактів,  деталей, тощо. А найголовніше, вважає Боборикін, це прагнення письменників-романістів відмовитися відкрито виражати авторську позицію.

 11. Багато в чому випереджаючи свою епоху, П.Д. Боборкін намагався розробляти проблему елітарного й масового читача (і взагалі читача як чинника літературного процесу). Він будував цілісну теоретичну модель художньої діяльності, яка може розглядатися як своєрідна система, що складається з трьох взаємопов’язаних елементів: загального творчого шляху митця, літературного твору та його рецепції. Оскільки літературний твір (і мистецтво в цілому) зорієнтовано на читача  (реципієнта) із його  духовним світом, життєвим досвідом, естетичними смаками, то він потребує активної співпраці, своєрідної співтворчості. 

Вивчення естетичної концепції та історико-літературної позиції П.Д. Боборикіна дозволяє зрозуміти і більш  об’єктивно оцінити своєрідність  літературного процесу в Росії другої половини XIX ст. і в новому ракурсі розглянути розвиток російської науки про літературу в контексті європейського літературознавства. 
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Анотація

Дербеньова Л.В. Історико-літературна концепція П.Д. Боборикіна (П.Д. Бобрикін – історик російського та європейського роману). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня  кандидата філологічних наук за спеціальністі 10.01.02 – російська література. -- Таврійський національний університет  імені В. І. Вернадського, Сімферополь, 2002.

Предметом дисертаційного дослідження є історико-літературна концепція П.Д. Боборикіна стосовно історії російського та західноєвропейського роману в контексті естетичних, філософських шукань автора, а також в контексті епохи. Аналізуються історико-літературні роботи П.Д. Боборикіна і монографія "Європейський роман у XIX столітті" 

У роботі охарактеризовані основні положення естетики П. Д. Боборикіна, його історико-літературна концепція. Аналіз основних положень концепції П.Д. Боборикіна дозволяє дійти висновку, що письменник прагне протиставити тенденційній літературі незвичайне поєднання філософії позитивізму з ідеалістичною естетикою. Естетико-натуралізм Боборикіна — результат свідомого наслідування певних  методологічних принципів, генезис яких визначався  особливостями світогляду письменника, його розумінням  завдань мистецтва.

Ключові слова: роман, жанр, мистецтво, віхи, об’єктивізм, реалізм.

Summary

Derbenyova L.V. Historical and literature conception of Boborykyn. P.D. (Boborykyn. P.D. --a theorist and historian of russian and european novel. --Manuscript.

The Thesis for a Candidates Degree on Speciality 10.01.02 – Russian Literature..– National Tavrida V.I. Vernadsky University. – Simferopol, 2002.

 The subject of dissertation’s research is historic literary conception of Boborykyn concerning west european novel. Originality of his views is examined in the context of aesthetic and idea – philosophical searches of the author and in the context of epoch. 

Principal tenenty of Boborykyn’s aesthetics, his historical and literary position are characterised in the dissertation, the logic of scientiaesthetic searches which define his place in literary science of his time is found, the essence of views to the importance of novel’s genre in European literature,principles of the novel’s constraction as genre are determined.

Key words : novel, genre,art,objectivism,volte-face.

Аннотация

Дербенева Л.В. Историко-литературная концепция П.Д. Боборыкина (П.Д. Боборыкин – историк русского и европейского романа) – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02 – русская литература. Таврический национальный университет им. В.И. Вернадского, Симферополь, 2002.

Предметом диссертационного исследования является историко-литературная концепция русского писателя-беллетриста П.Д. Боборыкина. В работе проанализированы основные положения эстетической концепции писателя, его историко-литературные взгляды в контексте литературоведческой мысли России последнего десятилетия ХІХ в. Выясняется логика научных поисков П.Д.Боборыкина, его взгляды на назначение жанра романа в XIX в., выявляется своеобразие литературно-эстетической концепции относительно теории и истории западноевропейского романа ХІХ в.

Труды П.Д. Боборыкина по теории и истории литературы впервые подвергаются целостному анализу. В современный научный обиход вводятся малоизученные работы писателя, архивные материалы. Впервые систематизированы и проанализированы основные положения эстетической и историко-литературной концепции писателя, анализ основных положений которой позволяет определить ее своеобразие как эстетико-натурализм. 

Центральная идея эстетической концепции писателя заключалась в отстаивании идеи самостоятельности искусства, которое самоценно и самодостаточно. Боборыкин убежден, что искусство является специфической формой действительности, создает особую реальность, имеет самостоятельную цель: удовлетворять эстетические потребности человека при помощи эстетической категории «красота». Основной боборыкинский постулат – «Крастота – главное мерило и цель изящных произведений».

Сам термин “красота” у писателя синонимичен понятию «правдивость». Это красота истины. Отсюда возникает главный критерий красоты в понимании П.Д. Боборыкина – точность.

В традициях современного литературоведения утвердился взгляд на П.Д. Боборыкина как последователя Эмиля Золя. Анализ собранного в диссертации материала позволяет уточнить это утверждение. Понятие «натурализм» в творчестве Золя и Боборыкина не всегда совпадают. Творчество Боборыкина действительно находится в русле натуралистического направления. Однако сущность концепции Боборыкина не ограничивается пропагандой эстетики натурализма.

Эстетико-натурализм Боборыкина – результат сознательного следования определенным методологическим принципам, генезис которых определяется своеобразием мировоззрения писателя, его пониманием задач искусства.

Исходя из собственного понимания искусства, П.Д. Боборыкин настаивал на признании за искусством собственных законов развития и функционирования, призывал изучать художественные произведения, исходя из понимания этих законов. Писатель стремился противопоставить традиционной тенденциозности принцип объективизма, который понимал как беспристрастие и безличие (в художественном творчестве), принцип точного исследования (в науке).

В отличии от большинства историко-литературных исследований ХІХ в. (генезиса литературных явлений), Боборыкин интересовался в большей степени эволюцией определенного литературного жанра – реалистическим романом. Такой тип исследования будет актуальным для литературоведческой науки значительно позже.

Исследуя историю романа, писатель пытается понять законы развития европейского литературного процесса и стремится доказать, что все европейские литературы развивались в одном направлении. Показательны в этом отношении произведения  -  «вехи» - наиболее значимые произведения, которые намечают пути и тенденции развития литературного процесса. «Вехи» – источник движения, показатель эволюции. Это произведения общие для всех литератур. В этой связи интересно понимание Боборыкиным «объективного, «реального» романа. По Боборыкину это роман, прошедший школу романтизма. В процессе эволюции он все больше освобождается от «субъективного момента»: дидактики, морализации, социальных и политических мотивов.  В нем все больше объективности, «правды жизни». Для «реального» романа важны опора на научное знание, факт, правдивая детализация, и самое главное, считает исследователь, стремление писателей отказаться от открытой авторской позиции. Отсюда и задача «реального» писателя – изображать, а не объяснять, показывать, а не оценивать. В процессе эволюции художественного творчества писатель становится выразителем характерных тенденций, происходящих в жизни, не оценщиком и учителем.

Во многом опередив собственную эпоху, П.Д. Боборыкин поставил проблему элитного и массового читателя. Он пытается строить целостную теоретическую модель художественной действительности, которая может рассматриваться как своеобразная система, состоящая из трех связанных звеньев: художественного творчества, художественного произведения и восприятия. Эта связь – особая форма общения, сотворчества.

Изучение эстетической и историко-литературной концепции П.Д. Боборыкина позволяет понять и более объективно оценить своеобразие литературного процесса в России второй половины XIX в.(и не только при исследовании вопроса о русском натурализме), рассмотреть развитие русской литературной науки в контексте европейского литературоведения.

Ключевые слова: жанр, роман, искусство. вехи, объективизм, реализм.
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