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                           Л.В. Антонова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Етнонаціональні відносини являють собою сферу суспільного життя, яка вимагає особливої уваги і врахування при розробці національної державної політики. Вони повинні розглядатися крізь призму багатьох факторів та обставин в країні, регіоні, території. Отже, ключовим питанням розвитку суспільства, яке перебуває в перехідному стані та об’єднує національні спільноти, є питання про гармонійне поєднання їх різноманітних інтересів, вміле державне регулювання етнонаціональних відносин. При цьому важливо забезпечити такий статус національних меншин, який би гарантував одночасно їх активну участь в загальнодержавних справах та забезпечував безпосередній зв’язок з територією проживання. Співіснування різних етнонаціональних меншин дає змогу державі успішно розвиватись, є джерелом політичної та соціальної стабільності. Сьогодні важливо виявити чинники, які здатні в умовах демократичного суспільства гарантувати національним меншинам забезпечення їх культурного розвитку, отримання відповідного статусу у суспільстві та доступ до ресурсів, в тому числі й управлінських. 

Концептуальні засади етнополітики стали предметом досліджень зарубіжних авторів: М. Вебера, Ф. Гекманна, Д. Жуто-Лі, Ю. Бромлея, Л. Гумільова, Л. Карапетяна, В. Козлова, Л. Савінова, Н. Чебоксарова та ін. 

Вивченню етнонаціональних проблем розбудови Української держави та пошуку шляхів удосконалення механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин присвячені праці вітчизняних учених: О. Антонюка, Т. Безверхої, І. Варзара, М. Вівчарика, К. Вітмана, І. Голоса, М. Іванова, В. Євтуха, П. Єрмакова, І. Зварича, Т. Іванової, О. Картунова, Н. Колісніченко Ю. Куца, І. Кураса, О. Майбороди, Л. Нагорної, П. Надолішнього, М. Обушного, М. Пірен, І. Попової, В. Ребкала, Ю. Римаренка, Т. Сенюшкіної, В. Трощинського, Л. Шкляра, М. Шульги, Р. Чілачави та ін.

Вітчизняні дослідники визначають, що управління етнонаціональними відносинами в країні здійснюється непослідовно, без належного аналітичного, моніторингового, науково-методичного та інституціонального забезпечення.

Тому потребою сьогодення стало розроблення в державі ефективної моделі державного регулювання, яка сприяла б не тільки економічним перетворенням, а й мала б на меті формування єдиної громадянської спільноти – політичної нації шляхом утвердження національної ідеї, спільної загальноукраїнської ідентичності, розвитку етнокультурної самобутності всіх компонентів українського суспільства. Актуальною видається потреба в науковому аналізі проблем етнонаціонального розвитку українського соціуму у контексті удосконалення механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин, що пояснюється, зокрема, відсутністю наукових досліджень, в яких би питання взаємозв’язку елементів системи „держава – етнонаціональні меншини” розглядалися б комплексно. Це і зумовлює актуальність даного дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами: дослідження виконано у межах науково-дослідної теми кафедри державної служби „Організація державного управління в умовах становлення та розвитку політичної системи України: політико-правові, історичні та регіональні аспекти” (номер державної реєстрації 0109U00451). Роль автора полягає у розробці моделі забезпечення державного регулювання етнонаціональних відносин. В рамках цієї теми автором було взято участь у написанні монографії „Державне управління: теорія та практика”, а саме в написанні першого розділу, присвяченого теоретико-методологічним основам державного управління, також автор є одним з укладачів двохтомної хрестоматії „Місцеве самоврядування в Україні”.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретико-методологічне обґрунтування та розробка науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин в Україні.

Для досягнення зазначеної мети вирішувалися наступні завдання:

· систематизувати теоретичні засади вивчення механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин; 

· узагальнити міжнародний досвід регулювання етнонаціональних відносин на предмет його адаптації до умов України; 

· функціонально окреслити структуру державних інститутів регулювання етнонаціональних відносин в Україні та механізми їх впливу;

· визначити сферу впливу громадянського суспільства на  механізми державного регулювання етнонаціональних відносин в Україні;

· розкрити зміст нормативно-правових механізмів регулювання етнонаціональних відносин органами державної влади України;

· розробити та науково обґрунтувати модель забезпечення державного регулювання етнонаціональних відносин в Україні.

Об’єктом дослідження є державна етнонаціональна політика.

Предметом дослідження є удосконалення механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин в Україні.

Методи дослідження визначаються метою та основними завданнями роботи. В основу автором були покладені загальнонаукові методи діалектики, що дають змогу розкрити динаміку процесів, які підлягають державному управлінню, зв’язок науки з практикою, формування й реалізацію механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин. Методи систематизації та узагальнення були застосовані під час вивчення наукових концепцій та розробок, набутих ученими різних шкіл та напрямів. 

Для вивчення сутності та природи державного регулювання етнонаціональних відносин були застосовані загальнонаукові методи пізнання, індукції та дедукції, методи абстракції, аналізу й синтезу, що дозволило відтворити систему регулювання етнонаціональних відносин і структуру об’єкту, який досліджується. Під час дослідження об’єкта було застосовано комбінацію історичного підходу та пізнавального інструментарію системного та інституціонального аналізу, завдяки якому побудовано компонентний склад об’єкта, а також виявлено інституціональні чинники, які мають значний вплив на розвиток досліджуваного об’єкта. 

За допомогою методу структурно-функціонального аналізу виявлено причинно-наслідкові зв’язки у взаємодії етнонаціонального розвитку й державного управління, що дозволило розкрити основні політико-правові та соціально-економічні чинники, які вплинули на формування та розвиток концепцій державної етнонаціональної політики в Україні. 

Метод теоретичного моделювання уможливив прогнозування ймовірних наслідків застосування тих чи інших механізмів впливу на етнонаціональні процеси в межах сформованої етнонаціональної політики. Аналіз емпіричних даних використовувався для виявлення особливостей реалізації етнонаціональної політики на певних етапах розвитку тієї чи іншої країни.

Інформаційною базою дисертаційної роботи є офіційні матеріали комітетів Верховної Ради України, міністерств та регіональних органів влади, монографії, дані річних звітів, інформаційних та аналітичних бюлетенів, огляди, науково-методичні публікації, матеріали Інтернет-ресурсів, періодичних видань вітчизняних і міжнародних організацій, неурядових інституцій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що в межах предметного поля науки державного управління вперше комплексно аналізується політика України щодо національних меншин у взаємозв’язку елементів системи „держава – етнонаціональні меншини”. За результатами дослідження здійснено обґрунтування пріоритетних напрямів удосконалення механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин та надані відповідні пропозиції. У рамках проведеного дослідження одержані результати, які відзначаються науковою новизною:

вперше:

· запропоновано інноваційну модель забезпечення державного регулювання етнонаціональних відносин, яка базується на оптимальному врахуванні інтересів етнічних спільнот та етнічних груп та комплексності застосування таких її складових: інституційної, організаційної, фінансової, нормативно-правової,  наукової та соціальної;

удосконалено:
· характеристику нормативно-правових механізмів діяльності державних інститутів етнонаціональних відносин та запропоновано напрями формування умов ефективного залучення до співпраці представників етнонаціональних меншин у вигляді дорадчо-консультативних органів як на центральному, так і на регіональному рівнях;

· теоретичне обґрунтування формування в Україні демократичних механізмів впливу громадянського суспільства на процес державного регулювання етнонаціональних через надання національно-культурним товариствам статусу, який створює можливість контролювати витрати бюджетних коштів на спільну з організаціями національних меншин реалізацію проектів та розширення взаємодії органів державної влади з суб’єктами громадянського суспільства;

дістали подальшого розвитку:
· категоріально-понятійний апарат державного управління – шляхом уточнення сутності етнонаціональних відносин як об’єкту державного регулювання та авторського тлумачення категорій „етнонаціональні відносини”, „державне регулювання етнонаціональних відносин”; 

· дослідження умов застосування міжнародного досвіду регулювання етнонаціональних відносин в Україні з врахуванням геополітичного становища й соціально-психологічного клімату як на загальнодержавному, так і на регіональному; 

· визначення механізмів взаємодії державних інститутів регулювання етнонаціональних відносин  та об’єкту їх впливу на основі виділення основних функції зазначених державних інститутів, серед яких основними є – адміністрування, прогнозування, моделювання, надання пільг та гарантій соціального захисту представників національних меншин, сприяння діяльності громадських організацій національного характеру.

Практичне значення результатів дослідження: полягає в тому, що узагальнення, висновки та запропоновані рекомендації можуть бути основою для подальшої роботи над проблемою, а також використані державними законодавчими і виконавчими органами влади при розробці інституційних та нормативно-правових регуляторів відносин між державою та етнонаціональними меншинами з метою збереження стабільності та злагоди в етнонаціональній сфері, забезпечення сприятливих умов для розвитку культур, мов й традицій всіх національностей, а також забезпечення прозорості у діяльності державних органів влади й розбудови громадянського суспільства.

В дослідженні сформульовано низку пропозицій, спрямованих на вдосконалення теоретико-методологічної бази реалізації механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин, що було використано співробітниками відділу у справах національностей Миколаївської облдержадміністрації для підготовки й проведення тематичних зустрічей з роз’яснення законодавства України щодо етнонаціональних відносин та захисту прав національних меншин, прес-конференцій та інших заходів популяризації питань взаємодії представників національних меншин, що проживають на території Миколаївської області (довідка від 07.06.2011 р. № 301/21). 

Матеріали дослідження можуть становити інтерес для громадських організацій етнічних спільнот, зокрема, стосовно реалізації їх прав та формування спеціальних програм задоволення їх етнополітичних та етнокультурних потреб, що засвідчено використанням співробітниками Ради національних товариств Миколаївської області для підготовки та організації круглих столів з міжнаціональних питань з органами влади та громадськістю, проведення зустрічей зі студентами та школярами, а також при наданні членам національно-культурних організацій Миколаївської області методичної допомоги (довідка від 16.02.2011 р. № 451).

Результати дослідження також можуть бути використані у навчальному процесі підчас підготовки магістрів державного управління, що засвідчено використанням матеріалів дисертації підчас розробки та проведення занять з курсів „Етнологія регіону”, „Актуальні проблеми українського суспільства”, які викладаються для слухачів Інститут державного управління Чорноморського державного університету імені Петра Могили (акт від 25.04.2011 р. № 28-1).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, яка містить отримані автором особисто результати у галузі науки державного управління, що в сукупності вирішують конкретне наукове завдання щодо удосконалення механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин в Україні.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дисертаційної роботи були апробовані на конференціях: „Ольвійський форум: Стратегії України в геополітичному просторі” (Ялта, 2007, 2008, 2009 рр.); „Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: зарубіжний та український досвід” (Київ, 2008 р.); „Теорія та практика державної служби” (Дніпропетровськ, 2008 р.); „Демократичне врядування у контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (Львів, 2009 р.); „Розвиток публічного адміністрування на засадах менеджменту: європейський контекст” (Дніпропетровськ, 2009 р.); „Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009 р.); „Теорія та практика державної служби” (Дніпропетровськ, 2009 р.); „Галузь науки „державне  управління”: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010 р.); „Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (м. Львів, 2011 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки і пропозиції, сформульовані за результатами дослідження, відображені в 19 наукових працях загальним обсягом 5,65 обл.-вид. арк., у тому числі в 5 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління.

Структура дисертації: Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 225 сторінок. Дисертація містить 1 таблицю, 2 рисунка, 7 додатків. Список використаних джерел нараховує 258 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, її зв’язок з напрямами, програмами і темами наукових досліджень. Сформульовано мету і завдання дослідження, охарактеризовано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено апробацію основних положень.

У першому розділі „Теоретичні засади дослідження механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин” обґрунтовано сутність етнонаціональних відносин як об’єкту державного регулювання, встановлені зміст та концептуальні напрямки організації процесу державного регулювання етнонаціональних відносин в сучасному українському суспільстві та проаналізовано міжнародний досвід формування механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин.

Виходячи з того, що еволюція етнонаціональних відносин в Україні на сучасному етапі державотворення проходить з помірною швидкістю, марно очікувати на створення повної і універсальної теоретико-методологічної моделі управління у зазначеній сфері суспільного життя. Але остільки в наші часи починає стверджуватися посткласична методологія соціального пізнання, яка передбачає правомірність і необхідність плюралістичного підходу до осмислення суті складних соціальних явищ, врахування концептуальної багатоманітності й єдності, застосування різних теорій за принципом додатковості є не тільки бажаним а певним чином в міру можливого і необхідним при здійсненні наукового дослідження теми.

Сьогодні особливу увагу необхідно приділити вибудовуванню ефективної управлінської структури державної влади з точки зору керованості процесами в центрі та регіонах, що диктує необхідність не тільки розподілу повноважень між ними, а й впровадження та закріплення відповідних механізмів інтеграції, у тому числі міжетнічної, що об’єднують регіони в рамках цілісної держави. Йдеться про об’єднання та координацію дій у сфері державного управління на всіх його рівнях та у всіх сферах суспільних відносин. Ефективне управління етнополітичними процесами будується на двох принципах: державному регулюванні (через владні повноваження та законотворчу діяльність державних інституцій) та саморегулюванні (через використання різноманітних форм координації, кооперації в діяльності громадянських інститутів). Відповідно проблематика змісту етнонаціональної політики полягає в рівнях співвідношення державного та громадянського, тобто система управління етнонаціональними процесами має бути побудована не на уніфікації відмінностей, а на взаємовигідних формулах співпраці, розподілу повноважень та ресурсів. З огляду на це дослідники пропонують створити модель розподіленого управління етнополітичними процесами на основі принципу субсидіарності, зазначаючи, що ставку необхідно робити не стільки на адміністрування й керівництво „зверху”, скільки на співпрацю в рамках єдиної структурно-функціональної залежності. При цьому управляючий вплив має синтезуватися на основі єдиної ідеології, яка формувалась би спільно, як у центрі, так і в регіонах.

Аналіз стану наукової розробки теми, здійснений автором у рамках завдань дисертаційної роботи, дає підстави твердити, що за роки незалежності вітчизняними науковцями зроблені досить вагомі кроки в напрямі розроблення теоретичних, методологічних, правових та концептуальних засад етнополітики, запропоновані теоретичні моделі подальшого розвитку етнонаціональних відносин у державі, вироблені пропозиції щодо оптимізації процесу взаємодії держави з представниками етнонаціональних меншин. Водночас аналіз численних літературних джерел, присвячених етнополітичним проблемам України, свідчить про відсутність одностайності та узгодженості в поглядах українських дослідників на деякі вузлові питання етнополітики.

Базовою ж категорією в даному дослідженні є „етнонаціональні відносини”, під якою слід розуміти відносини між суб’єктами етнонаціонального розвитку: державою, українською нацією, корінними народами та національними меншинами щодо забезпечення державного суверенітету, збереження етнокультурної самобутності громадян, забезпечення їхніх конституційних прав, етнокультурних, соціальних і політичних потреб та інтересів, умов для самоорганізації та самоврядування.

З огляду на наявні розбіжності найбільш універсальним виглядає наступне визначення: державне управління – це практичний, організуючий і регулюючий вплив держави на суспільну й приватну життєдіяльність людей з метою її упорядкування, збереження або перетворення, що спирається на його владну силу. Державне регулювання ж у свою чергу являє собою систему типових заходів законодавчого, виконавчого та контролюючого характеру, що здійснюються відповідними державними органами та громадськими організаціями з метою стабілізації та пристосування існуючої соціально-економічної системи до постійно змінюваних умов. Проаналізувавши дані твердження можна стверджувати, що стосовно нашого дослідження державне управління та державне регулювання є елементами цілісної системи, в якій управління виступає в ролі стратегічних дій держави, а регулювання – в ролі тактичних дій. 

На основі узагальнення міжнародного досвіду регулювання етнонаціональних відносин, визначено, що основні принципи етнонаціопальної політики слід застосовувати з урахуванням суспільно-політичного, економічного та духовного розвитку суспільства, конкретних проблем етнічних груп у відповідних регіонах, а будь-яким діям має передувати аналіз соціально-економічної та етнопрофесійної структури конкретного регіону, його найважливіших характеристик щодо існуючих та потенційних етнокультурних проблем.

Накопичений міжнародний досвід дає підстави для розробки  програми оптимізації міжетнічних відносин, з метою створення необхідних умов та механізмів регенерації національного життя народів, збереження та розвиток національних культур, мов, традицій, специфіку ринкового господарства, що забезпечить ефективну співпраці держави та національностей, національне відродження етносів і територій наближення  інституцій  влади  до потреб, запитів та інтересів різних за культурою груп як на загальноукраїнському, так й на  регіональному рівнях. 

Визначено, що до особливостей дії міжнародних інституцій усередині певної держави, в тому числі – України, а також дотримання ними норм та стандартів міжнародно-правових актів із захисту національних меншин належить їхнє ставлення до  рівня і обсягу імплементації у конституціях, законах, інших законодавчих актах. Те ж саме стосується і можливого рівня та обсягу їх застосування представниками якоїсь конкретної меншини залежно від тих обставин і чинників, які характеризують цю меншину.

Встановлено, що небезпечні конфлікти виникають у результаті масового порушення прав людини в тій чи іншій державі, а конфліктні ситуації всередині держави цілком здатні створити загрозу не тільки безпосереднім сусідам, регіональній безпеці, а й загальній безпеці всього міжнародного співтовариства.

У другому розділі „Сучасні механізми державного регулювання етнонаціональних відносин в Україні” визначено структуру та механізми взаємодії державних інститутів регулювання етнонаціональних відносин, а також ступінь впливу громадянського суспільства на механізми державного регулювання етнонаціональних відносин в Україні, досліджено нормативні механізми діяльності державних інститутів по регулюванню етнонаціональних відносин.

Доведено, що управління етнонаціональною сферою є основним засобом реалізації національної політики держави. Остання визначає мету управління, його основні завдання та методи їх вирішення. Саме чітке розуміння усіх тонкощів етнонаціонального буття держави є запорукою відсутності гострих конфліктних ситуацій на території держави. За часів незалежності система управління етнонаціональними питаннями зазнавала частих змін, але так чи інакше вона, на відміну від багатьох інших держав колишнього Радянського Союзу, з самого початку забезпечувала мирне співіснування представників усіх етносів, що проживають на території України.

Функціональне окреслення структури державних інститутів регулювання етнонаціональних відносин в Україні та механізмів їх впливу довело, що інституційна система регулювання етнонаціональних відносин є багаторівневою та складається з таких елементів: вищі органи державної влади загальної компетенції; головні органом вищої виконавчої влади у даній сфері (Комітет Верховної Ради України з питань прав людини, національних меншин і міжнаціональних відносин; до недавнього часу Державний комітет національностей та релігій, функції якого зараз покладені на Міністерство культури України); інші (відповідного профілю) центральні органи державної виконавчої влади; органи судової влади; місцеві органи державної виконавчої влади; органи місцевого самоврядування;  неурядові організації (політичні партії, громадські організації, благодійні фони, релігійні об’єднання). 

Встановлено, що об’єктом безпосереднього впливу зазначених вище інституцій є не етнічність, а економічні, політичні, культурні та інші відносини.

Практика діяльності національних інститутів в етнополітичній сфері в Україні засвідчила, що її основоположними принципами є такі: повага прав людини та основних свобод, в тому числі і національних; рівні права етносів при різних формах їхнього самовизначення з обов’язковою умовою збереження державності і соборності; рівні права та відповідальність окремих регіонів, областей і районів; єдність Української держави, її етносів та громадян; розвиток українського суспільства, базованого на багатонаціональній основі, шляхом мирного розв’язання конфліктних ситуацій, відмови від застосування сили, окрім, звичайно адекватних дій у випадку загрози масового порушення прав людини та національності; чітке врахування конкретних історичних умов розвитку етносів і держави в цілому; державна підтримка українського й малочислених народів, турбота про відродження й збереження їхніх культури, мови, традицій та механізмів і норм, за допомогою яких на практиці ці принципи функціонування органів етнополітичного управління знаходять своє втілення в життя (Рис.1).
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Рис.1. Механізм державного регулювання етнонаціональних відносин
Встановлено, що одним з структурних компонентів потенціалу державного регулювання етнонаціональних відносин виступають громадські організації національних меншин. Виявлена чітка тенденція, яка проявляється в тому, що громадські організації національних меншин звертаються за допомогою до державних структур в основному тільки з метою отримання матеріальної підтримки на разові заходи культурно-просвітницького спрямування, при цьому державою не здійснюються заходи щодо комплексного розвитку етносів України, не розробляються програми, які стимулювали б комерційну діяльність організацій національних спільнот з метою забезпечення ними самостійного фінансування діяльності власних національних товариств.  Громадські організації етнічних спільнот України сприймають державу як донора, а не як інвестора, що породжує споживацькі настрої та гальмує процеси розвитку інститутів громадянського суспільства. 

Доведена необхідність пошуку нових форм співпраці громадських організацій етнічних спільнот та владних інституцій України, покликаних реалізовувати державну етнонаціональну політику як на місцях, так і на загальнодержавному рівні, які сприятимуть розширенню ефективного діалогу та співпраці між громадськими організаціями етнічних спільнот і владними інституціями України та розвитку інститутів громадянського суспільства.

Розширення взаємодії органів державної влади з суб’єктами громадянського суспільства запропоновано  впроваджувати через надання національно-культурним товариствам статусу, який створює можливість контролювати (моніторити) витрати бюджетних коштів на спільну з організаціями національних меншин реалізацію проектів.

Визначено, що специфіка процесу державного регулювання етнонаціональних відносин в Україні визначається цілим рядом факторів, до яких у першу чергу варто віднести: досить складну загальну економічну ситуацію в країні і, як наслідок, соціальну напруженість у суспільстві; поліетнічність; наявність різних релігійних конфесій; недостатній досвід політичної еліти українського суспільства; відсутність підтримуваної всіма верствами суспільства консолідуючої ідеї й у зв'язку з цим суперечливість соціально-політичної орієнтації українського суспільства. Україна є поліетнічною державою зі складною етнічною структурою. Це означає, що етнонаціональний фактор у системі безпеки виконує важливу роль і може служити як стабілізуючою (об'єднуючою) силою, так і бути спрямованим на її руйнування.

У третьому розділі „Шляхи удосконалення  механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин на сучасному етапі розвитку системи державного управління” розроблено шляхи адаптації міжнародних стандартів регулювання етнонаціональних відносин в державному управлінні в Україні, виявлено зв’язки системи державного регулювання етнонаціональних відносин з сучасним громадянським суспільством та надано пропозиції щодо удосконалення інструментів державного регулювання етнонаціональних відносин.

Встановлено, що на законодавчому рівні в Україні досі не узгоджені процедура утворення, принципи, норми та механізми функціонування національно-культурного самоуправління, правові засади його взаємодії з органами влади та іншими структурами громадського суспільства. Розв’язанню цієї проблеми сприяло б прийняття окремого Закону „Про національно-культурну автономію в Україні”, який мав би враховувати як міжнародні стандарти у цьому питанні, так і певні можливості Української держави.

Доведена необхідність у законодавчому врегулюванні питання місцевого самоврядування національних меншин у місцевостях їх компактного проживання. Правове регулювання цього питання має здійснюватися на рівні держави, в той же час забезпечення реалізації прав, тобто механізм, повинен здійснюватися на рівні регіонального та місцевого самоврядування, оскільки національні меншини живуть не просто в державі, а в певних регіонах. Отже, в законодавстві про місцеве самоврядування потрібно передбачити відповідні положення, які б регулювали механізми впровадження цих законодавчих норм у життя та надали певні повноваження органам місцевого самоврядування в галузі забезпечення прав національних меншин.

Обґрунтовано, що для забезпечення ефективного державного управління етнонаціональними відносинами, необхідно провести комплексну ревізію всієї системи з конкретизацією й інституалізацією всіх її складових елементів і визначенням їхнього статусу і ролі в державній політиці. За результатами контрольних заходів доцільно конкретизувати зв’язки як між елементами всередині системи, так і між елементами системи й зовнішнім середовищем, визначити всі наявні і потенційні ресурси з розробити механізми залучення їх до процесу державного регулювання етнонаціональних відносин.
На основі зробленого дослідження пропонується модель забезпечення державного регулювання етнонаціональних відносин, яка базується на потребах системи державного управління, сучасного українського суспільства та усталених стандартів регулювання етнонаціональних відносин та передбачає комплексне застосування інституційної, організаційної, фінансової, нормативно-правової, наукової та соціально складових.  Ключовими блоками моделі є: 1. Визначення чіткої систему національних інститутів, що безпосередньо торкаються регулювання етнонаціональних відносин із чітко встановленими повноваженнями та, по можливості, відновлення діяльності Державного комітету у справах національностей та міграцій або іншого органу, який би мав такі ж функції та повноваження. 2. Забезпечення ефективного, прозорого, контрольованого фінансування заходів реалізації державної етнонаціональної політики, забезпечення бюджетних асигнувань на реалізацію державної етнонаціональної політики відповідно до реальних потреб етнічних спільнот з урахуванням можливостей національної економіки та залученням національно-культурних організацій до программ, які б дали їм можливість самостійно забезпечувати себе фінансово. 3. Удосконалення нормативно-правових механізмів повинно базуватися на систематизації існуючого законодавства в сфері етнонаціональних відносин. 4. Забезпечити розповсюдження адекватної інформації через ЗМІ з метою запобігання конфліктних ситуацій на національному підґрунті, а також якомога ширше залучення представників етнонаціональних меншин до інтернет-ЗМІ.

Визначено, що перспективними напрямками удосконалення механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин в Україні є наступні: подальший прогресивний розвиток правового статусу національних меншин в Україні; підвищення прозорості в діяльності органів, що здійснюють захист прав національних меншин; вдосконалення судового механізму захисту індивідуальних та колективних прав національних меншин в Україні; забезпечення формування чіткої державної політики консолідації українського суспільства на основі вироблення формули української національної ідеї, яка матиме модернізаційний характер, прискорення процесу формування національно-державної ідентичності, державотворчого самоосягнення народів, що має знайти своє втілення у феномені української політичної нації;  розроблення стратегії мовної політики для використання її потенціалу з метою консолідації нації; забезпечити формування та реалізацію ефективної регіональної політики, розширити повноваження регіонів у сфері соціально-економічних та культурно-освітніх питань, визначити співвідношення прав та обов’язків регіонів; розроблення концепції регіональних стратегій етнокультурного розвитку, які б стали основним механізмом реалізації державної етнонаціональної політики; забезпечення збереження, відтворення етнокультурних цінностей і потреб усіх етносів як запоруки гармонійного безконфліктного розвитку суспільства та вирішення питань етнонаціонального відродження українців. 
ВИСНОВКИ

У дисертації наведені теоретичні положення та напрями вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного регулювання. Отримані результати дослідження підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати висновки і внести пропозиції, які мають наукове й практичне значення.

1. Систематизація теоретичних засад вивчення механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин показала, що за роки незалежності вітчизняними науковцями зроблені досить вагомі кроки в напрямі розроблення теоретичних, методологічних, правових та концептуальних засад регулювання етнонаціональних відносин, запропоновані теоретичні моделі подальшого розвитку етнонаціональних відносин у державі, вироблені пропозиції щодо оптимізації процесу взаємодії держави з представниками етнонаціональних меншин. Водночас аналіз численних літературних джерел, присвячених етнополітичним проблемам України, свідчить про відсутність одностайності та узгодженості в поглядах українських дослідників на деякі вузлові питання етнополітики. З урахуванням зазначеного вище, а також виходячи з науково-обґрунтованих підходів щодо державного регулювання етнонаціональних відносин автором надане таке тлумачення базової категорії дослідження „етнонаціональні відносини” – це відносини між суб’єктами етнонаціонального розвитку: державою, українською нацією, корінними народами та національними меншинами щодо забезпечення державного суверенітету, збереження етнокультурної самобутності громадян, забезпечення їхніх конституційних прав, етнокультурних, соціальних і політичних потреб та інтересів, умов для самоорганізації та самоврядування. На основі цього робиться авторське визначення, що як сфера практичної діяльності державне регулювання етнонаціональних відносин – сукупність організуючого, правового, економічного та політичного впливу держави на етнонаціональні відносини з метою реалізації державотворчого потенціалу народу та формування української політичної нації. В свою чергу механізми державного регулювання етнонаціональних відносин являють собою сукупність правових, інституційних, економічних та соціально-політичних засобів впливу держави на етнонаціональні відносини з метою реалізації державотворчого потенціалу народу та формування української політичної нації.

2. Узагальнення міжнародного досвіду регулювання етнонаціональних відносин на предмет його адаптації до умов України дозволяє стверджувати, що синхронізовано погоджені правові норми повинні забезпечувати захист меншин та запобігання або розв’язання міжетнічних суперечностей безумовно мирними, законними шляхами. Досвід свідчить, що небезпечні конфлікти виникають у результаті масового порушення прав людини в тій чи іншій державі. Конфліктні ситуації всередині котроїсь з держав цілком здатні створити ту чи іншу загрозу не тільки безпосереднім сусідам, регіональній безпеці, а й загальній безпеці всього міжнародного співтовариства. Детермінований підхід до міжнародного досвіду регулювання етнонаціональних відносин дає можливість його розгляду на предмет адаптації до умов України та обумовлює необхідність міжнародних організацій відповідного роду впливати на деякі ключові тенденції, події та процеси в етнонаціональній сфері.

3. Функціональне окреслення структури державних інститутів регулювання етнонаціональних відносин в Україні та механізмів їх впливу довело, що інституційна система регулювання етнонаціональних відносин є багаторівневою та складається з таких елементів: вищі органи державної влади загальної компетенції; головні органом вищої виконавчої влади у даній сфері (Комітет Верховної Ради України з питань прав людини, національних меншин і міжнаціональних відносин; до недавнього часу Державний комітет національностей та релігій, функції якого зараз покладені на Міністерство культури України); інші (відповідного профілю) центральні органи державної виконавчої влади; органи судової влади; місцеві органи державної виконавчої влади; органи місцевого самоврядування;  неурядові організації (політичні партії, громадські організації, благодійні фони, релігійні об’єднання). Діяльність основних національних інститутів в етнонаціональній сфері є засобом регулюванням етнонаціональних відносин. Етнічність у даній структурі управління не є об’єктом безпосереднього впливу зазначених вище інституцій. Дійсним об’єктом тут служать економічні, політичні, культурні та інші відносини. Ідеальна модель, до якої слід прагнути, ефективність якої доведена на досвіді інших поліетнічних країн, – це створення такого механізму відносин, за якого б забезпечувалися можливості для природного етнічного розвитку, максимально враховувалися і погоджувалися б етнічні інтереси відповідно до реальних ресурсів кожної спільноти, – не за рахунок інших і не всупереч інтересам інших етнічних груп.

4. Шляхом визначення сфери впливу громадянського суспільства на  механізми державного регулювання етнонаціональних відносин в Україні доведена необхідність пошуку нових форм співпраці громадських організацій етнічних спільнот та владних інституцій України, покликаних реалізовувати державну етнонаціональну політику як на місцях, так і на загальнодержавному рівні, які сприятимуть розширенню ефективного діалогу та співпраці між громадськими організаціями етнічних спільнот і владними інституціями України та розвитку інститутів громадянського суспільства. Розширення взаємодії органів державної влади з суб’єктами громадянського суспільства запропоновано впроваджувати через надання національно-культурним товариствам статусу, який створює можливість контролювати (моніторити) витрати бюджетних коштів на спільну з організаціями національних меншин реалізацію проектів.
5. Дослідження нормативно-правових механізмів дає можливість розкрити їх зміст і констатувати, що нормативно-правова база регулювання етнонаціональних відносин, яка сформована на основі не лише спеціального законодавства, а й – нормативно-правових актів, які містяться в інших законах та нормативних актах Кабінету Міністрів України, створила добротне підґрунтя врахування, поєднання та пошуку оптимального балансу інтересів різних етнічних спільнот і титульної нації. Однак розгалуженість цих нормативних актів не дає можливості в повному обсязі використати потенціал держави в регулюванні етнонаціональних відносин. Для ефективного функціонування механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин постає потреба в систематизації нормативних актів та введення в дію базового документу, який став би основою для функціонування державних інститутів регулювання етнонаціональних відносин.

6. За результатами дослідження розроблено модель забезпечення державного регулювання етнонаціональних відносин, яка на основі комплексності застосування інституційної, організаційної, фінансової, нормативно-правової,  наукової та соціально складових  передбачає наступне: визначення чіткої системи національних інститутів та встановлення їх повноважень відповідно до реальних потреб українського суспільства; забезпечення ефективного, прозорого, контрольованого фінансування заходів реалізації державної етнонаціональної політики; забезпечення бюджетних асигнувань на реалізацію державної етнонаціональної політики відповідно до реальних потреб етнічних спільнот з урахуванням можливостей національної економіки та залученням національно-культурних організацій до фінансування  програм етнічного розвитку; наукове обґрунтування заходів державного впливу на етнонаціональні відносини; забезпечення перегляду нормативно-правової бази з метою прийняття нової редакції законів про національні меншини, про мови тощо; забезпечення представників етнонаціональних меншин можливістю більш активної участі у розповсюдженні адекватної інформації через ЗМІ, надання можливості активно користатися інтернет-ЗМІ, що має достатньо просте й швидке розповсюдження інформації, а також впровадження аналізу ЗМІ з метою запобігання конфліктних ситуацій на національному підґрунті.

Внесено науково-практичні рекомендації щодо удосконалення механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин, а саме 

– забезпечити формування чіткої державної політики консолідації українського суспільства на основі формули української національної ідеї, яка має модернізаційний характер, орієнтована на прискорення процесу формування національно-державної ідентичності, державотворчого самоосягнення народів; 

– розробити стратегії мовної політики з метою консолідації нації; 

– забезпечити формування та реалізацію ефективної регіональної політики, розширити повноваження регіонів у сфері соціально-економічних та культурно-освітніх питань, визначити співвідношення прав та обов’язків регіонів; 

– розробити концепції регіональних стратегій етнокультурного розвитку, які б стали основним механізмом реалізації державної етнонаціональної політики; 

– забезпечити збереження, відтворення етнокультурних цінностей і потреб усіх етносів як запоруки гармонійного безконфліктного розвитку суспільства та вирішення питань етнонаціонального відродження українців. 
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АНОТАЦІЯ

Тимофєєв С.П. Удосконалення механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили. – м. Миколаїв, 2011.

Дисертацію присвячено обґрунтуванню теоретичних та методичних засад і розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин в Україні.

Проведено аналіз теоретичних засад дослідження механізмів державного регулювання етнонаціональних відносин з використанням здобутків вітчизняних та зарубіжних вчених. Проаналізовано міжнародний досвід регулювання етнонаціональних відносин на предмет його адаптації до умов сучасного українського суспільства. Визначено структуру та механізми впливу державних інститутів в процесі регулювання етнонаціональних відносин. Визначено ступінь впливу громадянського суспільства на механізми державного регулювання етнонаціональних відносин. Досліджено нормативно-правовий механізм діяльності державних інститутів по регулюванню етнонаціональних відносин. Виявлено зв’язки системи державного регулювання етнонаціональних відносин з сучасним громадянським суспільством. Запропоновано інноваційну модель забезпечення державного регулювання етнонаціональних відносин. Надано практичні пропозиції щодо удосконалення державного регулювання етнонаціональних відносин.
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АННОТАЦИЯ

Тимофеев С.П. Усовершенствование механизмов государственного регулирования этнонациональных отношений в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы. – г. Николаев, 2011.

Диссертация посвящена обоснованию теоретических и методических основ и разработке практических рекомендаций по усовершенствованию механизмов государственного регулирования этнонациональных отношений в Украине.

В работе систематизовано теоретические основы механизмов государственного регулирования этнонациональных отношений. Автором констатировоно, что среди украинских исследователей не сложилась однозначная трактовка некоторых основополагающих терминов. С учётом этого автором даётся собственная трактовка базовых категорий исследования „госадарстенное регулирование этнонациональных отношений” – совокупность организующего, правового, экономического и политического влияния государства на этнонациональные отношения с целью реализации государственно созидательного потенциала народа и формирования украинской политической нации. В работе механизмы государственного регулирования этнонациональных отношений рассматриваются как совокупность правовых, институционных, экономических и социально-политических средств влияния государства на этнонациональные отношения с целью реализации государственно созидательного потенциала народа и формирования украинской политической нации.
Проанализирован международный опыт регулирования этнонациональных отношений на предмет его адаптации к условиям современного украинского общества. Предложены пути адаптации международных стандартов регулирования этнонациональных отношений в системе государственного управления  Украины. 

По результатам анализа структуры государственных институтов регулирования этнонациональных отношений в Украине автором определено, что система является многоуровневой и включает значительное количество элементов, где этничность не является объектом непосредственного влияния. Настоящим объектам в данных взаимоотношениях выступают экономические, политические, культурные и другие отношения. Констатировано, что идеальной моделью является такой механизм взаимоотношений, который обеспечит возможность природного этнического развития, максимально учитывая этнические интересы исходя из реальных ресурсов каждой общности.

Определено, что одним из элементов системы межэтнических и государственных коммуникаций выступают национальные общественные организации. Во-первых, они объединяют вокруг себя представителей определённой национальности с целью обеспечения их национальных потребностей, что упрощает систему взаимоотношений государства с национальными меньшинствами; во-вторых, предоставляют возможность участвовать в разработке политических решений и программ развития этнонациональных отношений как на местном, так и на общегосударственном уровне. Это свидетельствует о развитии гражданского общества, дальнейшей демократизации и обеспечения прозрачности в деятельности государственных органов власти.

Функциональное определение структуры государственных институтов регулирования этнонациональных отношений в Украине и механизмов их влияния доказало, что институциональная система регулирования этнонациональных отношений является многоуровневой и состоит из следующих элементов: высшие органы государственной власти общей компетенции; главные органом высшей исполнительной власти в данной сфере (Комитет Верховной Рады Украины по вопросам прав человека, национальных меньшинств и межнациональных отношений; другие (соответствующего профиля) центральные органы исполнительной власти; органы судебной власти; местные органы исполнительной власти; органы местного самоуправления, неправительственные организации (политические партии, общественные организации, благотворительные фоны, религиозные объединения). Путем определения влияния гражданского общества на механизмы государственного регулирования этнонациональных отношений в Украине доказана необходимость поиска новых форм сотрудничества общественных организаций этнических сообществ и институтов власти, призванных реализовывать государственную этнонациональную политику как на местах, так и на общегосударственном уровне, способствовать расширению эффективного диалога и сотрудничества между общественными организациями этнических общностей и государственными институциями Украины.
Разработана модель обеспечения государственного регулирования этнонациональных отношений, в соответствии с которой необходимо определение чёткой системы национальных институтов и установление их полномочий соответственно реальным общественным и государственным потребностям; привлечение национально-культурных организаций к программам, которые дадут им возможность самостоятельно обеспечивать своё финансирование; согласование существующей нормативной базы в соответствии с современными реалиями; обеспечение представителей национальных меньшинств возможностью активного участия в распространении информации национального характера. 

Внесены научно-практические рекомендации по усовершенствованию механизмов государственного регулирования этнонациональных отношений: обеспечить формирование четкой государственной политики консолидации украинского общества на основе формулы украинской национальной идеи, которая имеет модернизационный характер, ориентирована на ускорение процесса формирования национально-государственной идентичности, что должно найти свое воплощение в феномене украинской политической нации; разработать стратегии языковой политики для использования ее потенциала с целью консолидации нации;  обеспечить формирование и реализацию эффективной региональной политики, расширить полномочия регионов в сфере социально-экономических и культурно-образовательных вопросов, определить соотношение прав и обязанностей регионов; разработать концепции региональных стратегий этнокультурного развития, которые стали бы основным механизмом реализации государственной этнонациональной политики; обеспечить сохранность, воспроизводство этнокультурных ценностей и потребностей всех этносов как залог гармоничного бесконфликтного развития общества и решение вопросов этнонационального возрождения нации.
Ключевые слова: этнонациональные отношения, механизмы, государственное регулирование, этнополитика, национальные меньшинства, гражданское общество.

SUMMARY

Tymofeev S.P. Improvement of the mechanisms of state regulation of ethnic relations in Ukraine. – Manuscript.

Dissertation for competing a scientific degree of the candidate in public administration by speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration. – Petro Mohyla Black Sea State University, Mykolayiv, 2011.

Dissertation is devoted to the explanation of theoretical and methodological foundations and developing practical recommendations to improve the mechanisms of state regulation of ethnic relations in Ukraine.

A study of theoretical principles of the mechanisms of state regulation of ethnic relations with the achievements of domestic and foreign scientists. Analysis of international experience of regulation of ethnic relations in terms of its adaptation to modern Ukrainian society. The structure and mechanisms of interaction between state institutions regulation of ethnic relations. A degree of civil society to influence the mechanisms of state regulation of ethnic relations. Investigated regulatory mechanisms of the state institutions for the regulation of ethnic relations. Developed ways to adapt international standards of regulation of ethnic relations in public administration in Ukraine. Revealed links of state regulation of ethnic relations in modern civil society. Provided suggestions for improving the instruments of state regulation of ethnic relations.

Keywords: Ethnic relations, mechanisms, government regulation, ethnic policy, ethnic minorities, civil society.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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