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 Гончаренко В.Д.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах розвитку ринкових аграрних відносин в агропромисловому комплексі України відбувається становлення багатоукладної економіки, яка базується на різних формах власності та організаційно-правових формах господарювання. В Конституції України закріплено, що держава забезпечує захист прав усіх суб’єктів права власності і господарювання, соціальну спрямованість економіки (ст. 13). За сучасних умов притаманна суб’єк​там аграрного виробництва всіх форм власності і господарювання самостійність є визначальною для організації і функціонування підсобних виробництв і промислів. 

Нині створення сільськогосподарськими підприємствами цих внутрішньогосподарських підрозділів має на меті не тільки отримувати від такого товарного виробництва додаткові прибутки для поповнення своїх грошових надходжень, служити забезпеченню зайнятості пра​цівників і членів сільськогосподарських підприємств, а й створювати додаткові робочі місця в умовах скорочення робочих місць в агропромисловому комплексі (АПК). Це, в свою чергу, дає можливість працюючим у цих підрозділах селянам мати відповідний заробіток, поліпшувати своє матеріальне становище. Важливим завданням сільськогосподарських підприємств є і продуктивне використання наявних місцевих матеріальних і сировинних ресурсів, відходів промисловості і введення в такий спосіб у дію значних ресурсів збільшення товарної продукції, задоволення потреб населення у продуктах харчування, товарах народного споживання, підвищення їхньої конкурентоздатності.

Функціонування підсобних виробництв сільськогосподарських підприємствах сприяє також раціональному використанню продукції, яку виростило населення. Закуповуючи давальницьку сировину, сільськогосподарські підприємства не тільки забезпечують сировинну базу, а й мають змогу раціонально використовувати технологічне обладнання підсобних виробництв. Завдяки цьому сільськогосподарська продукція переробляється на місці, а її втрати скорочуються на 35-40 %.

В зв’язку з зазначеним актуальності набула проблема правового забезпечення розвитку і функціонування підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств. Виникла необхідність у виявленні особливостей в правовому регулюванні відносин за участю підсобних виробництв і промислів, у визначенні змісту самого поняття підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств, їхнього співвідношення з виробничо-господарською діяльністю сільськогосподарських під​приємств, а також в аналізі правових, орга​нізаційних засобів підвищення ефективності їхньої діяльності.

В умовах самостійної і суверенної держави Україна комплексні дослідження з питань правового регулювання організації і діяльності підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств не проводилися. Саме наведені обставини й обумовили вибір теми дисертаційного дослідження, його науково-практичне значення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження відповідає основним напрямкам державної політики України в галузі підвищення ефективності сільського господарства в сучасних умовах. Робота виконана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт кафедри аграрного права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого у межах державної цільової комплексної програми «Удосконалення господарських відносин в умовах ринкової економіки (економічно-правовий аспект)» (державна реєстрація № 0186.0.070869).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в комплексному аналізі питань правового забезпечення організації і діяльності підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств, спрямованого на розвиток однієї з складових теорії аграрного права, вдосконалення аграрного законодавства, практики його застосування та підвищення ефективності функціонування підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені на вирішення такі основні задачі:

– проаналізувати чинне законодавство України у галузі правового регулювання відносин, пов’язаних з організацією і діяльністю підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств в умовах ринку, а також практику його застосування, зумовлену специфікою сільськогосподарського виробництва;

– з’ясувати специфічні юридичні ознаки і сформулювати поняття підсобних виробництв та промислів сільськогосподарських підприємств в умовах розвитку ринкових аграрних відносин, їх співвідношення з виробничо-господарською діяльністю зазначених суб’єктів;

– здійснити наукову класифікацію підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств; 

– визначити правові та інші чинники, що сприяють організації підсобних виробництв і промислів, а також їхній вплив на підвищення ефективності виробничо-господарської діяльності зазначених суб’єктів аграрного виробництва;

– з’ясувати правове становище внутрішньогосподарських підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств;

– визначити соціальні та економічні функції підсобних виробництв і промислів в сучасних умовах;

– розробити рекомендації з удосконалення законодавства, що регулює суспільні відносини у сфері організації та функціонування підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств.
Об’єктом дослідження виступають положення Конституції України, аграрне та інше законодавство України, що регламентує діяльність сільськогосподарських підприємств щодо створення і функціонування підсобних виробництв і промислів в ринкових умовах, а також відповідне законодавство деяких іноземних країн, практика його застосування.

Предметом дослідження є врегульовані нормами права суспільні відносини, пов’язані з організацією і функціонуванням підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. При написанні роботи застосовувались вживані в юридичній науці методи наукового дослідження, а саме: порівняльно-правовий (порівняльний аналіз окремих положень нормативно-правових актів України і деяких інших іноземних країн, що регулюють суспільні відносини у сфері організації і діяльності виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств); системно-функціональний  (визначення правових засобів підвищення ефективності функціонування підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських товаровиробників і засобів стимулювання цієї діяльності в сукупності та взаємозв’язку); історико-правовий (етапи і тенденції розвитку підсобних виробництв і промислів); статистичні (аналіз статистичних даних та ін.). Застосування цих методів дозволило досягти поставленої мети та підготувати пропозиції щодо вдосконалення правового забезпечення організації та діяльності підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств у сучасних умовах. 

Теоретична база дослідження. Теоретичною базою для вирішення поставлених задач і формулювання висновків дисертації послужили праці українських вчених юристів-аграрників: В. П. Жушмана, В. М. Корнієнко, І. О. Лозо, М. А. Мацька,  В. І.  Семчика, А. М. Статівки, Ю. М. Таланова, Н. І. Титової, В. С. Шелестова, В. З. Янчука, В. В. Янчука, а також науковців інших країн: З. С. Беляєвої, Г. Ю. Бистрова, Р. Д. Боголєпова, Д. В. Ігнатьєва, І. Ф. Казьміна, А. М. Каландадзе, М. І. Козиря, І. Ф. Панкратова, М. В. Сторожева,   М. І. Ядевича, Л. М. Бальєстеро Ернандеса та ін.

Комплексний характер дослідження обумовив залучення при його здійсненні праць фахівців у галузі теорії права: С. С. Алєксєєва, В. В. Копєйчикова, П. М. Рабіновича, В. М. Хропонюка; екологічного права: В. І. Андрейцева, А. П. Гетьмана, Б. Г. Розовського, М. В. Шульги; господарського права — В. М. Гайворонського, В. К. Мамутова, В. С. Щербини; цивільного права — В. І. Борисової, В. В. Луця, І. В. Спасибо-Фатєєвої та ін. В дисертаційній роботі використані також праці деяких учених-економістів.

У процесі дослідження використовувалися правові акти Європейського Союзу, Іспанії, США, Російської Федерації та інших країн.

Інформаційну базу дослідження становили Конституція України, міжнародно-правові акти, нормативні акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, акти міністерств і відомств, довідкові і періодичні видання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисер​тації вперше в українській юридичній науці проведено комплексне ціле​спрямоване дослідження правового забезпечення організації і діяльності підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських під​приємств в сучасних умовах.

У результаті проведеного дослідження дисертантом отримані нові наукові результати:

1. Обгрунтовано висновок про необхідність подальшого розвитку та функціонування підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств.

2. По-новому визначено ознаки підсобних виробництв сіль​ськогосподар​ських підприємств: по-перше, відповідно до чинного законодавства вони створюються і функціонують за ініціативою органів управління сільськогос​подарських підприємств; по-друге, діяльність підсобних виробництв — це додаткова до основного аграрного виробництва діяльність сільськогоспо​дарських підприємств; по-третє, це різновид підприємництва; по-четверте, це форма інтеграції аграрного і промислового виробництва на внутрішньо​господарському (мікро) рівні.

3. По-новому сформульовано поняття підсобних виробництв сільськогосподарських підприємств як форми інтеграції аграрного та промислового виробництва за власної іні​ціативи сільськогосподарського підприємства на внутрішньогосподарському (мікро) рівні, де переробляється аграрна продукція до готовності до спожи​вання, що є додатковою діяльністю і різновидом підприємництва.

4. Уперше визначено поняття та виділено характерні ознаки промислів сільськогоспо​дарських підприємств — це форма організації промислового виробництва на внутрішньогосподарському рівні сільськогосподарських підприємств, що діє постійно з використанням майна, яке є власністю підприємства, основу якого становлять засоби виробництва індустріально-промислового характеру, де виготовляються з несільськогосподарської сировини, відходів промисловості товари народного споживання та продукція виробничо-технічного призначення з метою отримання додаткових прибутків. Промисли функціонують на постійній основі, їх ді​яльність не пов’язана і не залежна від аграрного виробництва, його сезонності, агрокліматичних, біологічних умов вирощування продукції рослинного і тваринного походження; основу становлять засоби виробництва індустріально-промислового характеру; створення належ​них умов праці, що існуюють у промислових підприємствах.

5. Класифіковано підсобні виробництва і промисли. По-перше, залежно від мотиваційних ознак, тобто основного цільового приз​начення і характеру, вони поділяються на такі: що займаються переробкою сільськогосподарської продукції; здійснюють збирання і ви​готовлення продуктів харчування з несільськогосподарської сировини. По-друге, залежно від тривалості функціонування (періоду роботи) вони поділяються на: а) постійно діючі; б) тимчасово діючі (сезонні). По-третє, залежно від складу працюючих, для яких робота в підсобних вироб​ництвах і промислах є: а) основною; б) другорядною. По-четверте, залежно від від технологічних зв’язків — на: а) прямі; б) непрямі (опосередковані). По-п’яте, залежно від правового становища — на структурні підрозділи сільськогосподарських підприємств різних рівнів (мінізаводи, цехи, бригади, відділи).

6. Запропоновано типи підсобних виробництв сіль​сько​господар​ських підприємств: з перероблення сільськогос​подарської продукції; з виготовлення продуктів харчування; з пере​роблення. несільськогосподарської продукції та сировини; з обслуговування господарсько-виробничих потреб сільськогосподарських підприємств та їх працівників; з надання послуг населенню, організа​ціям, підпри​ємствам з перероблення сільськогосподарської продукції та сировини.   

Промисли сільськогосподарських підприємств поділяються на такі типи: з виготовлення будівельних матеріалів з місцевої сировини і надання послуг, пов’язаних з транспортуванням, зберіганням, виконанням певного обсягу робіт; з виготовлення товарів побутового призначення; з виготовлення товарів, що задовільняють естетичні та духовні потреби на​селення.

7. Уперше визначено соціальні та економічні функції підсобних  виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств, які виконуються ними в сучасних умовах. 

8. Обгрунтовано необхідність удосконалення законодавства, що ре​гулює суспільні відносини у сфері діяльності підсобних виробництв і про​мислів сільськогосподарських підприємств, та підвищення його ефективно​сті шляхом прийняття Законів України «Про підсобні виробництва і промисли сіль​ськогосподарських підприємств», «Про екологіч​не сільське господарство», внесення доповнень до Закону України «Про вилучення з обігу, перероб​ку, утилізацію, знищення або подальше використання неякісної та небез​печної продукції».

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження дозволяють визначити підходи до вирішення низки теоретичних і практичних проблем, пов’язаних з організацією і діяльністю підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств. Сформульовані у дисерта​ційному дослідженні висновки, положення і пропозиції є певним внеском у теорію аграрного права і можуть бути використані в подальшій законодав​чій діяльності з метою заповнення прогалин, а також усунення окремих суперечностей і розбіжностей у сфері правового регулювання аграрних відносин. Деякі положення і висновки, сформульовані в роботі, мають дискусійний характер і можуть послужити підставою для подальших наукових досліджень.

Окремі положення та висновки дисертації можуть бути застосовані також при підготовці підручників, навчальних посібників, курсів лекцій з аграрного права, методичних рекомендацій для студентів юридичних вищих навчальних закладів, а також при викладанні курсу аграрного права.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні висновки, сформульовані в дисертації, обговорювалися на засіданнях кафедри аграрного права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого, на конференціях, зокрема: ХІ (щорічній) міжнародній науково-практичній конференції «Экология и здоровье человека. Охрана водного и воздушного бассейнов. Утилизация отходов» (м. Бердянськ, 9-13 червня 2003 р.), науково-практичній конференції «Організаційно-правові проблеми розвитку аграрного і земельного ринків України» 
(м. Київ, 8 липня 2003 р.). 

Публікації. Основні висновки і теоретичні положення дисертаційної роботи викладено в чотирьох статтях, три з яких опубліковані в наукових фахових виданнях України, та двох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура і обсяг роботи. Структура роботи обумовлена її предметом, метою і задачами дослідження, а також логікою і послідовністю розкриття теми останнього і викладення його результатів. Вона складається зі вступу, двох розділів, які містять шість підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 188 сторінок, в тому числі основного тексту 168 сторінок. Загальна кількість використаних джерел — 211 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми, визначається ступінь дослідження проблеми, її наукова і юридична значущість, голов​на мета і задачі дисертаційної роботи, наукова новизна та її практичне значення, формулюються основні положення, що виносяться на захист.

У розділі першому «Підсобні виробництва і промисли сіль​ськогоспо​дарських підприємств в системі аграрного виробництва» розкривається  поняття підсобних виробництв і промислів і дається їх визначення, досліджуються питання щодо їх правового становища, розглядаються організація, умови і порядок діяльності підсобних виробництв і промислів, а також функції, які покладаються на них в сучасних умовах.

У підрозділі 1.1. «Поняття підсобних виробництв і промислів» автор відзначає, що оскільки сільськогосподарськими підприємствами надається важливе значення в організації підсобних виробництв і промислів, то це потребує чіткого визначення поняття підсобного виробництва і промислів, їх основних ознак. У результаті аналізу літератури, нормативних актів зроблено висновок про те, що в науці і в законодавстві відсутнє єдине поняття цих утворень. Дисер​тантом  проаналізовано окремі наукові підходи щодо цього. Виділено спільні риси, які властиві виробництвам і промислам, а саме: вони створюються за рішенням органів управління сільськогосподарських підприємств; наявність підрозділів — мінізавод, цех, бригада, відділ тощо; характеризуються підсобністю, яку слід вбачати в необхідності задоволення аграрним товаровиробником потреби у рівномірному розміщенні працівників в осінньо-зимовий період, створенні додаткових робочих місць, отриманні додаткових прибутків. При​бутки, отримані від їх діяльності, впливають на інтенсифікацію основного аграрного виробництва, підвищення соціально-побутового рівня життя селян, що позитивно позначається на економічному становищі сільськогосподарського під​приємства та матеріальному добробуті його працівників.

Проаналізовано характерні ознаки підсобних виробництв і окремо промислів сільськогосподарських підприємств. 

Наведені в роботі ознаки, покладені в основу класифікації підсоб​них виробництв і промислів, дають можливість розділити їх на типи і види.

Суттєвою вадою у правовому забезпеченні організації і діяльності підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських під​приємств є від​сутність спеціального нормативного акта, що регламентував би організа​цію та функціонування підсобних виробництв і промислів. Дисертантом пропонується прийняти Закон України «Про підсобні виробництва і промисли сільськогосподарських під​приємств». В цьому Законі доцільно закріпити загальне юридичне визначення підсобних виробництв, а саме — це форма ін​теграції аграрного та промислового виробництва за власної ініціативи сільськогосподарського підприємства на внутрішньогосподарському (мікро) рівні, де переробляється аграрна продукція до готовності споживання, що є додатковою діяльністю і різновидом підприємництва, з метою отримання додаткових прибутків, а промислів — як форма орга​нізації промислового виробництва на внутрішньогосподарському рівні сільськогосподарських під​приємств, що діють постійно, з використанням майна, основу якого становлять засоби виробництва індустріально-промислового характеру, де виготовляються з несільськогосподарської сировини, відходів промисловості товари народного споживання та продукція виробничо-технічного призначення  з метою отримання додат​кових прибутків.

У підрозділі 1.2. «Правове становище виробництв і промислів сіль​ськогосподарських підприємств» автор відзначає, що правовий статус внутрішньогосподарських підсобних виробництв і промислів є похідним від правосуб’єктності сільськогосподарського підприємства, що їх створює. Це зумовлено тим, що таке підсобне виробництво чи промисел виступає внутрішнім структурним підрозділом сільськогосподарського виробничого кооперативу, фермерського господарства, сільськогосподарського акціонерного товариства, товариства з обмеженою відповідальністю, державного сільськогосподарського підприємства чи іншого аграрного підприємства, які за рішенням вищого органу управління, керівника створили це підсобне виробництво чи промисел, затвердили положення про цей структурний підрозділ, закріпили за ним майно і трудові ресурси, здійснюють його матеріально-технічне забезпечення, отримують прибуток, одержаний підсобним виробництвом чи промислом у результаті їх господарської діяльності, і розпоряджаються ним. Внутрішньогосподарські виробництва чи промисли не є відокремленими від сільськогосподарського підприємства, що їх створило, ні в майновому, ні в організаційному, ні в господарському відношенні.

Кооперовані виробництва і промисли, що створюються на зовнішньогосподарському рівні, є самостійними суб’єктами права, мають права юридичних осіб. Доцільно створювати їх у формі акціонерних товариств, товариств з обмеженою відповідальністю та сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів (хоча останні не повною мірою відповідають ознакам, якими характеризується коопероване виробництво чи промисел (зокрема йдеться про відсутність мети — отримання прибутку). Їхня господарська діяльність спрямована на надання послуг його членам). Дані суб’єкти відокремлені від сільськогосподарських підприємств, що їх створюють, у майновому відношенні, але їх господарська діяльність тісно пов’язана з виробничо-господарською діяль​ністю сільськогосподарських підприємств. 

Сільськогосподарські підприємства — засновники, учасники і члени кооперованих виробництв і промислів мають право користуватися послугами створених ними виробництв чи промислів, отримувати частину доходу від їх господарської діяльності пропорційно внесеному в майно даних суб’єктів вкладу (майном, грошима, правом користування природними ресурсами тощо), брати участь в управлінні справами на правах співвласника кооперованого виробництва чи промислу та ін.

У підрозділі 1.3. «Організація, умови і порядок діяльності підсоб​них виробництв і промислів» відзначається, що процес створення (органі​зації)  виробництв і промислів у сільськогосподарських підприєм​ствах проходить декілька стадій: перша стадія — організаційна; друга — випро​бувально-технологічна; третя — регламентуюча.

Автор відзначає, що під умовами діяльності підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств слід розуміти середовище, критерієм і відправною точкою якого є виробничий потенціал сільськогосподарського підприємства, а саме: 

- виробнича спрямованість підсобних виробництв і промислів не повинна бути пріоритетною стосовно аграрного виробництва як основної діяльності сільськогосподарського підприємства, домінуючим має бути саме аграрне виробництво;

- діяльність підсобних виробництв і промислів має бути еконо​мічно доцільною і вигідною, від якої очікують отримання додаткових прибутків (доходів); сприяти розвиткові основних, додаткових, допоміжних галузей аграрного виробництва сільськогосподарського підприємства, не заважати одна одній або здійснюватися не на шкоду їм; повинна здійснюватись, як правило, із застосуванням праці працівників і членів сільськогосподарського підприємства, а також із залученням найманих фахівців (інженерів-технологів, майстрів-наладчиків) у разі відсутності таких на підприємстві. 

У результаті проведеного дослідження дисертант дійшов висновку про те, що порядок діяльності підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств здійснюється на засадах: законності; добровільності; управління; наукового підходу; матеріальної зацікавленості.

У підрозділі 1.4. «Соціально-економічне значення функціонування підсо​бних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств» ав​тор досліджує завдання і визначає функції підсобних виробництв і промислів у су​часних умовах реформування сільського господарства. Дисертант відзначає, що підсобні виробництва і промисли сільськогосподарських підприємств як форма агропромислової інтеграції на внутрішньогосподарському (мікро) рівні вирішують перш за все економічні та соціальні завдання. До економічних завдань, які покладаються на підсобні виробництва і промисли, належать: 

- отримання додаткових грошових надходжень сільськогос​подарським підприємством, які впливають на вирівнювання та пропорційне збільшення розмірів оплати праці працівників сільськогосподарського підприємства;

- збільшення суспільно необхідного продукту, продовольчих товарів вітчизняного виробництва, інших товарів споживчого характеру і надання послуг, що поліпшує конкурентне середовище;

- компенсація матеріально-фінансових витрат, пов’язаних зі збільшенням і розширенням галузей аграрного виробництва (рослинництво, тваринництво) та низького рівня фондозабезпеченості основних галузей аграрного виробництва;

- перероблення аграрної продукції та виготовлення товарів народного споживання, які економічно невигідно виробляти великим підприємствам харчової та легкої промисловості;

- стимулювання розвитку товарного виробництва аграрної продукції громадянами, які ведуть особисті селянські господарства.

До соціальних завдань, які стоять перед підсобними виробництвами і промислами сільськогогосподарських підприємств, слід віднести:

- раціональне використання робочої сили сільськогосподарського підприємства протягом року і особливо в осінньо-зимовий період; 

- активне залучення трудових ресурсів, що не зайняті в суспільному виробництві внаслідок скорочення робочих місць, з метою зняття соціального напруження, пов’язаного з безробіттям; 

- стимулювання підвищення професійної підготовки та професійної орієнтації сільської молоді; 

- формування ощадливого ставлення працівників сільськогосподарського підприємства до виробленої ними продукції.

Автор робить висновок про те, що мета (задоволення матеріальних та культурно-побутових потреб працівників, членів сільськогосподарського підприємства) розкриває сутність функцій підсобних виробництв і промислів. До функцій останніх слід віднести: забезпечення своєчасного освоєння нових виробничих потужностей; застосування сучасної технології, що забезпечує економне, якісне та конкурентоспроможне виробництво продукції; своєчасне подання заявок, розрахунків і обґрунтувань щодо потреб підсобних виробництв і промислів у техніці, паливно-мастильних матеріалах, устаткуванні, запасних частинах, необхідних для забезпечення нормальних виробничих процесів; розробку обґрунтувань і подачу заявок для затвердження органами управління або ке​рівником сільськогосподарського підприємства обігових коштів, необхідних для здійснення виробничої діяльності підсобних виробництв і промислів; ведення бухгалтерського обліку і статистичного звіту; здійснення і постійне вдосконалення організації праці; виконання вимог чинного законодавства щодо охорони здоров’я працівників і охорони довкілля.

У розділі другому «Права і обов’язки сільськогосподарських підприємств щодо розвитку і функціонування підсобних виробництв і промислів» досліджуються організаційні та правові заходи аграрних підприємств щодо забезпечення діяльності підсобних виробництв і промислів, а також правові основи забезпечення якості продукції, виробленої ними.

Підрозділ 2.1. «Організаційно-правові заходи сільськогосподар​ських підприємств по забезпеченню діяльності підсобних виробництв і промис​лів» присвячено питанням щодо поліпшення діяльності підсобних виробництв і промислів. Відповідно до чинного законодавства внаслідок розширення прав і самостійності сільськогосподарських підприємств у вирішенні виробничих і соціальних завдань створюються великі можливості для організації ефективної діяльності підсобних виробництв і промислів. Досягти цього можливо завдяки реалізації низки організаційних і правовових заходів. У зв’язку з цим дисертант зазначає, що організаційно-пра​вові заходи — це цілеспрямована в рамках чинного законодавства діяльність органів управління, керівників і спеціалістів сільськогосподарських під​приємств, пов’язана з забезпеченням матеріально-технічними, технологічними ресурсами підсобних виробництв і промислів з метою підвищення ефективності їхньої діяльності. 

З метою поліпшення діяльності підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств пропонується прийняти «Державну програму щодо приско​рення і забезпечення розвитку підсобних виробництв і промислів сільського​сподарських підприємств». У Державному бюджеті для реалізації цієї про​грами необхідно передбачити окре​му статтю видатків.

У підрозділі 2.2. «Правові основи забезпечення якості продукції, виробленої в підсобних виробництвах і промислах» дисертант наголошує, що в ринкових умовах розвиток і успішне функціонування підсобних виробництв і промислів залежать від належного задоволенням потре​б споживачів у продуктах харчування, що виробляються в підсобних виробни​цтвах, і товарів народного споживання, які виготовляються на промислах сільськогосподарських підприємств. Така можливість залежить від якості запропонованих ними продуктів харчування і товарів народного споживання. Відповідно до чинного законодавства підсобні виробництва і промисли сільськогоспо​дарських підприємств повинні забезпечити належну якість своєї продукції. Така продукція має відповідати встановленим для них спеціальним законо​давством нормативно-технічним вимогам — стандартам (державним, галузевим та ін.), технічним умовам, правилам тощо.

Аналізуючи чинне законодавство України і практику його застосування, автор доходить такого висновку: з метою реалізації основних напрямів державної політики в сфері управління якістю, що здійснюється через розробку і прийняття законів і підзаконних нормативних актів, необхідно внести до​повнення до Закону України від 14 січня 2000 р. «Про вилучення з обігу, переробку, утилізацію, знищення або подальше використання неякісної та небезпечної продукції» щодо відповідальності сільськогосподарських під​приємств за запропоновану для реалізації неякісну продукцію, яка вироб​лена в підсобних виробництвах і промислах.

У дисертації відзначається, що з метою виробництва якісної товарної продукції, яка виробляється в підсобних виробництвах і промислах, доціль​но було б заснувати національні та регіональні премії якості. Це послужить для сільськогосподарських підприємств (їхніх органів управління, керівників, спеціалістів) стимулом для підвищення якості продукції і стане рекламою досягнень у цій сфері.

Автор відзначає, що оскільки приєднання України до Світової Організації Торгівлі (СОТ) є одним з важливих напрямів зовнішньої полі​тики держави, щоб інтеграція у європейські інституції і процеси адаптації сільського господарства нашої країни до відкритої ринкової аграрної економіки були дієвими, необхідно створити ефективний механізм регулювання сільського господарства, окре​мих його галузей (рослинництво, тваринництво), обираючи перевірену в Західній Європі і США модель ведення екологічного сільського господар​ства. З метою створення належної правової бази розвитку екологічного сільського господарства в нашій країні пропонується прийняти Кабінетом Мі​ністрів України постанову «Про концепцію розвитку екологічного аграрного виробництва», а Верховною Радою України — Закон України «Про еко​логічне сільське господарство».

Висновки

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у виявленні особливостей та закономірностей правового регулювання відносин у сфері правового забезпечення організації та функціонування підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств в сучасних умовах.

Головними науковими і практичними результатами роботи, досягнутими автором у процесі дисертаційного дослідження, є такі:

1. Обґрунтовано необхідність подальшого розвитку і функціонування підсобних виробництв і промислів. При цьому слід враховувати не тільки організаційні, економічні, а й суспільно-політичні аспекти їх розвитку, а також чинники, що впливають і сприяють їх діяльності.

2. Визначено поняття підсобних виробництв як форми інтеграції аграрного та промислового виробництва за власної ініціативи сільськогосподарського підприємства на внутрішньогосподарському (мікро) рівні, де переробляються аграрна продукція і сировина до готовності споживання.

3. Виділено такі ознаки підсобних виробництв сільськогосподарських підприємств: по-перше, відповідно до чинного законодавства вони створюються і функціонують за ініціативою органів управління сільськогосподарських підприємств; по-друге, діяльність підсобних виробництв – це додаткова до основного аграрного виробництва діяльність сільськогосподарських підприємств; по-третє, це різновид підприємницт​ва; по-четверте, мають за своєю спрямованістю підсобний характер до основного сільськогосподарського виробництва; по-п’яте, це форма інтеграції аграрного і промислового виробництва на внутрішньогосподарському (мікро) рівні.

4. Сформульовано поняття промислів сільськогосподарських підприємств – це форма організації промислового виробництва на внутрішньогосподарському рівні сільськогосподарських підприємств. Промисли діють постійно, з використанням майна, основу якого становлять засоби виробництва індустріально-промислового характеру. В процесі виробництва виготовляються з несільськогосподарської сировини, відходів промисловості товари народного споживання і продукція виробничо-технічного призначення з метою отримання додаткових прибутків.

5. Визначено характерні ознаки промислів: 

а) це форма організації промислового виробництва, котра, як правило, не пов’язана з аграрним виробництвом сільськогосподарського підприємства;

б) вони функціонують на постійній основі, оскільки діяльність промислів не пов’язана і не залежить від аграрного виробництва, його сезонності, агрокліматичних, біологічних умов вирощування продукції рослинного і тваринного походження;

в) характеризуються наявністю майна, яке є власністю підприємства, основу якого складають засоби виробництва індустріально-промислового характеру.

6. Накреслено шляхи подальшого розвитку законодавства про підсобні виробництва і промисли сільськогосподарських підприємств. На основі наведених теоретичних розробок і практичних рекомендацій пропонується прийняти Закон України «Про підсобні виробництва і промисли сільськогосподарських підприємств», а також запропоновано загальну структуру цього Закону.

7. Доведено, що процес створення (організації) виробництв і промислів у сільськогосподарських підприємствах проходить декілька стадій: перша стадія – організаційна; друга – випробувально-техноло​гічна; третя  – регламентуюча.

8. Визначено, що під умовами діяльності підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств слід розуміти середовище, критерієм і відправною точкою якого є виробничий потенціал сільськогосподарського підприємства, якому мають відповідати підсобні виробництва і промисли.

9. Обґрунтовано, що порядок діяльності підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств – це визначені законами і статутами засади, дотримання і виконання яких є обов’язковим для сільськогосподарських підприємств. Діяльність підсобних виробництв і промислів здійснюється на таких засадах: законності; добровільності; управління; наукового підходу; матеріальної зацікавленості; досягнення головної мети.

10. Визначено соціальні та економічні завдання підсобних виробництв і промислів у сучасних умовах. До економічних завдань належать: отримання додаткових грошових надходжень сільськогосподарським підприємством, які впливають на вирівнювання та пропорційне збільшення розмірів оплати праці працівників сільськогосподарського підприємства; збільшення суспільно необхідного продукту і зменшення дефіциту ринку продовольчих товарів вітчизняного виробництва, інших товарів споживчого характеру і надання послуг, що поліпшує конкурентне середовище; компенсація матеріально-фінансових витрат, які пов’язані з розширенням галузей аграрного виробництва сільськогосподарського підприємства (рослинництво, тваринництво), додатковими видами діяльності промислового спрямування; компенсація низького рівня фондозабезпеченості і зниження фінансових витрат основних галузей аграрного виробництва сільськогосподарського підприємства;  перероблення аграрної продукції та виготовлення товарів народного споживання, які економічно невигідно виробляти великим підприємствам харчової та легкої промисловості; стимулювання розвитку товарного виробництва аграрної продукції громадянами, які ведуть особисті селянські господарства.

До соціальних завдань належать:  раціональне використання робочої сили сільськогосподарського підприємства протягом року, особливо в осінньо-зимовий період; активне залучення трудових ресурсів, що не зайняті в суспільному виробництві внаслідок скорочення робочих місць, з метою зняття соціального напруження, пов’язаного з безробіттям; стимулювання підвищення професійної підготовки та професійної орієнтації сільської молоді; формування господарського та бережливого ставлення працівників сільськогосподарського підприємства до виробленої ними продукції.

11. Визначено функції підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств, до яких слід віднести: забезпечення своєчасного освоєння нових виробничих потужностей; застосування сучасної технології, що забезпечує економне, якісне та конкурентоспроможне виробництво продукції; своєчасне подання заявок, розрахунків і обґрунтувань щодо потреб підсобних виробництв і промислів у техніці, паливно-мастильних матеріалах, устаткуванні, запасних частинах, необхідних для забезпечення безпеки виробничих процесів; розробку обґрунтувань і подання заявок для затвердження органами управління або керівником сільськогосподарського підприємства обігових коштів, необхідних для здійснення виробничої діяльності підсобних виробництв і промислів; ведення бухгалтерського обліку і статистичної звітності; здійснення і постійне вдосконалення організації праці; виконання вимог чинного законодавства щодо безпеки життєдіяльності працівників і охорони довкілля. Для забезпечення безперебійного функціонування підсобних виробництв і промислів повинні вживати відповідних орга​нізаційно-правових заходів — це цілеспрямована в рамках чинного законодавства діяльність органів управління, керівни​ків і спеціалістів сільськогосподарських підприємств, яка пов’язана з забезпеченням матеріально-технічними, технологічними ресурсами підсобних виробництв і промислів з метою підвищення ефективності їхньої діяльності. 

12. З метою вирішення проблем щодо забезпечення якості продукції, виробленої в підсобних виробництвах і промислах, слід максимально наблизити працівників сільськогосподарських підприємств, населення до участі в розробці та здійсненні державою політики в галузі охорони довкілля, обговоренні найбільш актуальних екологічних проблем, реалізації заходів щодо охорони природного середовища на виробництві і за місцем проживання, що неминуче вплине на якість виробництва продук​ції рослинного і тваринного походження, яка є сировиною для підсобних виробництв сільськогосподарських підприємств. 
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АНОТАЦІЇ

Земко А.М. Правове забезпечення організації підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств. — Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06.- земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсове право. — Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого. Харків, 2003.

Дисертація є комплексним дослідженням проблем правового забезпечення організації підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств в сучасних умовах реформування сільського господарства. Сформульовані і обгрунтовані поняття підсобних виробництв  і промислів, визначено їхні ознаки, типи і правовий статус.

Аналізуються економічні і соціальні функції підсобних виробництв і промислів, чинники, що впливають на їх організацію і діяльність. Висловлені пропозиції щодо вдосконалення законодавства України у сфері правової регламентації організації і функціонування підсобних виробництв і промислів сільськогосподарських підприємств.

Ключові слова: підсобні виробництва, промисли, правове становище, функції.

Земко А.М. Правовое обеспечение организации подсобных производств и промыслов сельскохозяйственных предприятий. — Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06. — земельное право; аграрное право; экологи​ческое право, природоресурсовое право. — Национальная юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого. — Харьков, 2003.                           

Диссертация является комплексным исследованием проблем правового обеспечения организации подсобных производств и промыслов сельськохозяйственных предприятий в нынешних условиях реформирования сельского хозяйст​ва.

В работе сформулированы понятия подсобного производства — это форма интеграции аграрного и промышленного производства по собственной ини​циативе сельскохозяйственного предприятия на внутрихозяйственном (микро) уровне, где перерабатывается аграрная продукция до готовности к употреблению, которая выступает дополнительной деятельностью и разновидностью предпринима​тельства, а также является подсобной по своей направленности к основному аграрному производству с целью получения дополнительных доходов. Промыслы — это форма организации промышленного производства на внутрихозяйственном уровне сельскохозяйственного предприятия, которое функционирует на постоянной основе, с использованием имущества, являющегося собственностью предприятия, основу которого составляют средства производства индустриально-промышленного характера, где производятся из несельскохозяйственного сырья и отходов промышленности товары народного потребления и продукция производственно-технического назначения с целью получения до​полнительных доходов. Определены их признаки. 

Подсобные производства и промыслы классифицированы в зависимости  от мотивационных признаков; продолжительности функционирования; состава работающих; технологических связей.

Определены типы подсобных производств и промыслов сельскохозяйственных предприятий. Подсобные производства делятся на: перерабатывающие сельскохозяиственную продукцию; производящие продукты питания; перерабатывающие несельскохозяйственную продукцию и сырье; обслуживающие производственно-хозяйственные потребности сельскохозяйственного предприятия и его работников; предоставляющие услуги населению, организациям, предпри​ятиям по переработке сельскохозяйственной продукции и сырья. Промыслы сельскохозяйственных предприятий делятся на следующие типы: по производству строительных материалов из местного сырья и предоставлению услуг, связан​ных с транспортировкой, выполнением определенного объема строительных работ; по производству товаров быто​вого назначения; по производству товаров, удовлетворяющих эстетические и духовные потребности населения.

Определен правовой статус подсобных производств и промыслов сельскохозяйственных предприятий, а также проанализированы их функции (экономические и социальные).

Исследованы факторы, влияющие на активную деятельность сельскохозяй​ственных предприятий по организации подсобных производств и промыслов.

Сформулированы предложения по совершенствованию  законодательства Укра​ины в сфере правовой регламентации по организации и функционированию подсобных производств и промыслов сельскохозяйственных предприятий.

Ключевые слова: подсобные производства, промыслы, правовое положение, функции.

Zemko A.M. Legal provision of organization of subsidiary enterprises and industries of agricultural enterprises. - Manuscript.

Dissertation for scientific degree Candidate of legal sciences, speciality 12.00.06 - Land law; Agricultural law; Environmental law; Law of natural resources. - Yaroslav the Wise National Law Academy of Ukraine. Kharkiv, 2003.

The dissertation is a complex research of the problem of legal provision of organization of subsidiary enterprises and industries of agricultural enterprises under modem conditions of reforming agriculture. The author forms and motivates the concepts of subsidiary enterprises and industries, defines their signs, types and legal status.

The author analyses economic and social functions of subsidiary enterprises and industries, factors that influence their organization and activity. The proposals concerning improvement of legislation of Ukraine in the field of legal regulation of organization and functions of subsidiary enterprises and industries of agricultural enterprises are given.

Key words: subsidiary enterprises, industries, legal state, functions.
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