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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ


Актуальність теми. Серед пріоритетів сучасного розвитку України чільне місце відводиться вдосконаленню адміністративно-територіального устрою, важливою складовою якого є теоретичні основи управління в адміністративному районі міст України. Проблеми, що накопичилися в цій сфері, заважають здійснювати ефективну регіональну політику, гальмують становлення базового інституту демократії – місцевого самоврядування.
Сьогодні в Україні діє чотириступенева система організації одиниць адміністративно-територіального поділу країни.

Чинне правове поле держави, на жаль, не розв’язує проблеми державного управління адміністративно-територіальними утвореннями. Воно характери​зується невідповідністю Конституції України та внутрішньою суперечливістю наявної багаторівневої системи адміністративно-територіальних одиниць, недосконалістю статусу та критеріїв для утворення адміністративних районів, відсутністю чітко визначених та картографічно закріплених меж адміні​стра​тивно-територіальних одиниць.

Недосконалість існуючої системи адміністративно-територіального устрою породжує певну невідповідність у рівнях соціально-економічного обслуго​ву​вання населення за місцем проживання в межах адміністративно-територіальних одиниць.

Практика багатьох країн свідчить про важливість і необхідність конструктивного застосування сучасних методів в управлінні адміністративним районом міста. Адже в адміністративному районі сфокусовані державні та самоврядні засади, формуються й застосовуються ринкові відносини, надається основна маса послуг населенню.

В Україні діє Комісія з питань адміністративно-територіального устрою як консультативно-дорадчий орган при Президентові України, розроблено Концепцію вдосконалення системи адміністративно-територіального устрою.

У багатьох працях провідних учених досліджено основні методологічні засади державного управління на сучасному етапі розвитку держави, серед них: В.Б.Аверьянов, О.Ф.Андрійко, Г.В.Атаманчук, В.Д.Бакуменко, В.М.Князєв, В.І.Луговий, П.І.Надолішній, І.Ф.Надольний, Н.Р.Нижник, О.Ю.Оболенський, В.К.Майборода, А.О.Селіванов, В.А.Скуратівський, В.Ф.Погорілко, В.П.Тронь, Л.Є.Шкляр, В.О.Шамрай, В.В.Цвєтков та ін.

Незважаючи на важливість теоретичних проблем управління в адміністративному районі міст України, їх аналіз у науковій літературі залишається епізодичним і неповним. До окремих теоретичних і практичних аспектів цього питання звертаються В.М.Вакуленко, О.І.Васильєва, Н.Т.Гонча​рук, В.Д.Дубенко, О.С.Ігнатенко, В.М.Кампо, С.П.Коваленко, Ю.П.Лебедин​ський, О.М.Нєвєлєв, Н.Р.Нижник, В.І.Нудельман, В.С.Куйбіда, І.В.Розпутенко, В.П.Удовиченко, Ю.П.Шаров, В.М.Олуйко, Т.О.Проценко, М.Ф.Пухтинський, П.М.Ткачук та інші. Проте практично немає досліджень, які б комплексно висвітлювали різноманітні аспекти державного управління в адміністративному районі міст України.

Це й визначило вибір теми та актуальність дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась на кафедрі державного управління і менеджменту Національної академії державного управління при Президентові України за комплексним науковим проектом “Виконавча влада в Україні: проблеми формування і функціонування” відповідно до наукового проекту Академії “Державне управління та місцеве самоврядування” (номер державної реєстрації 0101 002898), в розробці якої дисертант брав безпосередню участь.

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в комплек​сній розробці теоретичної концепції державного управління в адміністратив​ному районі міст України.

Досягнення визначеної мети передбачає вирішення таких завдань:

· проаналізувати існуючі в науковій вітчизняній та зарубіжній літературі погляди щодо теоретичних основ державного управління адміністративним районом міст України;

· розкрити сутність державного управління в адміністративному районі міст України;

· конкретизувати зміст принципів управління адміністративним районом міст України;

· дослідити адміністративний район у містах України як систему державного управління та конкретизувати його функції;

· визначити й проаналізувати перелік правових актів, що забезпечили б оптимізацію державного управління адміністративним районом міст України;

· обґрунтувати конкретні рекомендації й пропозиції щодо реалізації пріоритетних функцій державного управління в адміністративному районі міст України.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що складаються в процесі державного управління в адміністративному районі міст України.

Предмет дослідження – теоретичні основи державного управління в адміністративному районі міст України.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що впровадження запропонованих висновків, рекомендацій і пропозицій, зроблених на основі виявлення й аналізу особливостей сутності, принципів, системи державного управління в адміністративному районі міст України, дасть змогу раціональ​ніше підійти до вдосконалення суспільних відносин, що складаються в процесі управління в адміністративному районі міст України.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є система взаємодоповнюючих філософських, загальнонаукових і спеціальних методів, призначених для отримання об’єктивних та достовірних результатів.

Методологічною основою дослідження є комплекс методів збирання, аналізу й обробки фактологічної інформації, серед яких методи: загально​​наукового, порівняльного й конкретно-історичного аналізу віт​чиз​няних і зарубіжних джерел; вивчення документальної інформації органів держав​ної влади; моделювання, програмування, спостереження та інші методи науко​вого пізнання. Застосування системного методу, зокрема, дало змогу дослі​дити адміністративний район міста як цілісну систему, розглянути її складові.

Використання функціонального методу дало можливість вивчити функціональні особливості в управлінні адміністративного району міст України. У процесі аналізу правового регулювання адміністративного району міст застосовувався конкретно-історичний, порівняльно-правовий та теоретико-прогностичний методи наукового аналізу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисерта​ційній роботі 

вперше у вітчизняній науці: 

· комплексно досліджуються теоретичні основи державного управління в адміністративному районі міст України;

· розкрито сутність державного управління в адміністративному районі міст України, визначено основну функцію управління адміністративним районом міст України – життєзабезпечення населення району;

· конкретизовано принципи управління адміністративним районом міст України;

· визначено адміністративний район у містах України як систему державного управління та внесено пропозиції щодо її вдосконалення;

удосконалено: 

· структуру правового регулювання комплексного розвитку території адміністративного району міст України й зроблено висновок про доцільність прийняття відповідного Закону України;

дістала подальшого розвитку: 

· науково-аналітична діяльність в адміністративному районі міст України.

На основі теоретичних і практичних висновків обґрунтовано рекомендації щодо вдосконалення кадрового забезпечення та контролю в адміністративному районі міст України.

Розроблено пропозиції щодо реалізації пріоритетних функцій управління в адміністративному районі міст України.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження були використані автором при підготовці законів України “Про столицю України – місто-герой Київ” № 401-XIV від 15.01.1999 р., “Про місцеві державні адміністрації” № 586-XIV від 09.04.1999 р., “Про місцеве самоврядування в Україні” (з до​повнен​нями 1998-2000 рр.) № 280/97-ВР від 21.05.1997 р., при впровадженні навчального процесу на кафедрі цивільного права Міжгалузевого інституту управління Міністерства освіти і науки України з 1997 по 2003 рр. (Довідка № 46/03 від 10.03.04 р.).

Висновки й рекомендації можуть використовуватися як у практичній діяльності державних органів, так і в навчальному процесі.

Отримані результати дослідження можуть застосовуватися:

- у правотворенні – висновки та пропозиції, що наводяться в дисертації, можуть служити методологічною і теоретичною основою розробки й удосконалення законодавчих актів, спрямованих на вирішення актуальних організаційно-правових питань управління в адміністративному районі міст України;

- у науково-дослідницькій сфері:

· окреслено напрями перспективних досліджень, передусім державного управління та реалізації пріоритетних функцій управління адміністративним районом у містах України;

· у навчальному процесі – матеріали дисертації можуть бути використані при написанні підручників, навчальних посібників, розробці курсів лекцій, методичних рекомендацій.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним дослідженням автора. Висновки, пропозиції та рекомендації, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, одержані автором особисто. Ідеї і розробки співавторів, з якими були підготовлені статті, у дисертації не використовувалися.

Апробація результатів дисертації. Основні методологічні положення й висновки дисертаційного дослідження доповідались на міжнародних, республіканських науково-практичних конференціях, симпозіумах: “Проблеми наукового забезпечення адміністративної реформи в Україні” (Київ, 1999); “Державна регіональна політика та місцеве самовряду​вання” (Київ, 2000); “Суспільні реформи та становлення громадянського суспільства в Україні” (Київ, 2001).

Основні теоретичні положення й висновки дисертації обговорювалися на кафедрі державного управління й менеджменту Національної академії державного управління при Президентові України.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені в 10 наукових працях, у тому числі в п’яти статтях у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (281 наймену​вання), п’яти додатків на 5 сторінках.

Загальний обсяг дисертації становить 216 сторінок, із них 189 сторінок основного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується актуальність теми, визначаються мета, завдання, об’єкт, предмет, гіпотеза і методи дослідження, оцінюється ступінь розробленості проблеми державного управління в адміністративному районі міст України та реалізація пріоритетних функцій управління в адміні​стра​тивному районі міст України, наводяться дані про їх впровадження й апробацію.

У першому розділі – “Теоретичні основи державного управління в адміністративному районі міст України” – зроблено системний огляд наукової літератури за темою дослідження; уточнено сутність державного управління в адміністративному районі міст України. 

Широкий спектр наукових досліджень із проблем державного управління дав можливість всебічно проаналізувати проблеми державного управління в адміністративному районі міст України, визначити його особливості.

Адміністративний район – це складова адміністративно-територіального устрою, елемент системи державної влади, що утворюється для організації управління соціально-економічними й політичними процесами, забезпечення життєдіяльності місцевого населення і його зв’язків з суспільством.

У розділі відзначається, що поділ міст на райони має переваги практичного характеру. Водночас є проблема координації різних місцевих органів, наприклад, у сфері міського транспорту, охорони здоров’я, соціальній сфері та інших. Виникає також проблема певної нерівності у фінансовій сфері між районами, що мають неоднакові джерела самофінансування. 

Процеси оновлення, що відбуваються в державі, мають одночасно об’єктивний і суб’єктивний характер. Зміна типу держави та формування нового громадянина і власника об’єктивно вимагають від усіх органів управління нової сутності державного управління в адміністративному районі міст України, конструктивних принципів оптимальної структури та ефективних функцій управління.

Адміністративний район міст України являє собою один із різновидів загального поняття – регіон.

Зроблений теоретичний аналіз дав змогу встановити, що на відміну від інших регіонів (областей республіки) адміністративний район у місті має характерні тільки йому риси: велика концентрація людей, що проживають і працюють на території району; залежність від ресурсів, що потрібні для життєзабезпечення адміністративного району в місті (продовольство, паливо та ін.); значна концентрація кадрового, наукового, освітнього та культурного потенціалу тощо.

Досвід управління розвитком адміністративних районів України тільки починає формуватися і вимагає глибокого осмислення. Автор розглянув сутність такого управління на прикладі адміністративних районів міста Києва.

Аналіз показує, що в адміністративних районах міст триває процес концентрації виробництва, науки, населення, об’єктивно посилюється взаємодія між районами в містах, тому дослідження змін, що відбуваються в результаті урбанізації території, зростання міст, потребують розгляду їх у системі “місто-район”, “місто-держава” та ін. Ми обмежимося передусім розглядом теоре​тичних засад державного управління в адміністративному районі міст України та реалізацією пріоритетних функцій державного управління в адміністра​тивному районі міст України.

З точки зору системного аналізу адміністративний район міст України автор визначив як складну багатоцільову систему. У зв’язку з цим виникає питання про спрямування розвитку та управління району. Адміністративному району, як і кожному елементу системи, характерні такі риси: по-перше, він є первинною територіальною ланкою суспільства і розвиток його має спрямо​вуватися на вирішення всіх важливих, комплексних завдань, які ставить перед собою суспільство; по-друге, елементи району, беручи участь у вирішенні національних завдань, мають бути збалансовані між собою та забезпечувати ефективний розвиток.

Основним завданням Української держави, на думку автора, є створення сприятливих умов для нормального життєзабезпечення її громадян. Вирішення цієї проблеми потребує сформувати таку систему державного управління в адміністративному районі, за якої це завдання досягалось би ефективно.

Адміністративний район – це одиниця територіального устрою і має визначатися статусом, який регламентуватиме його як адміністративну, муніципальну та організаційну одиницю. Сьогодні адміністративний район не має чіткого правового регулювання його створення, реорганізації та ліквідації.

Аналіз вітчизняної та зарубіжної наукової літератури свідчить, що сьогодні в українській науці державного управління відсутня сучасна теорія державного управління в адміністративному районі міст України, здатна органічно поєднати науку й практику.

У дисертації зроблено спробу обгрунтувати сутність державного управління в адміністративному районі міст України, що безпосередньо впливає на якість та ефективність державного управління в цілому.

По суті, управління розвитком адміністративного району – одна з форм демократії і народовладдя, яка уособлює граничне явище між державою та суспільством, поєднує їх між собою, а також суспільні форми управління й владні повноваження. Таке управління має цілеспрямовано організовувати й регулювати суспільно-політичні та соціально-економічні відносини на території. Воно виступає засобом ініціативи і практичної самостійності населення та його відповідальності за результати діяльності. Це своєрідна форма свободи й прав громадян.

Соціальна сутність управління в адміністративному районі визначається тим, що воно здатне організувати взаємодію людей на основі суспільних закономірностей. При цьому саме люди через конкретні організації, норми, стимули, санкції тощо. управляють своїми суспільними відносинами, поведінкою і діяльністю. Людина є суб’єктом і об’єктом управлінських відносин. Тому територіальні структури управління, якою є й адміністративний район, мають приймати рішення, соціальні за своєю природою. Організувати – це значить розмістити людей у просторі (території) і функціональній системі координат, поєднати їх засобами праці, забезпечити їх взаємодію, стимулювати їх творчі можливості. Сучасна організація управління адміністративним районом все більше потребує, щоб люди знали хто, що і як робить, які при цьому виникають проблеми та як вони вирішуються.

У другому розділі – “Організаційно-управлінські засади системи державного управління в адміністративному районі міст України” – визначено принципи управління адміністративним районом міст України; розглянуто адміністративний район у містах України як систему державного управління та його функції; досліджено правове регулювання управління в адміністративному районі міст України.

У роботі зазначається, що державне управління адміністративним районом міст України буде тоді ефективним, якщо базуватиметься на єдиних принципах функціонування та розвитку:

· створення для місцевого населення здорового та екологічно безпечного середовища проживання з урахуванням системи розселення в цьому районі, що склалася історично;

· раціонального використання природних та трудових ресурсів району, забезпечення можливостей розвитку виробництва й спеціальної інфра​структури;

· раціональної організації системи комунікацій між районом та іншими регіонами й державами;

· створення оптимальної територіальної основи для формування й ефективного функціонування місцевого самоврядування з урахуванням фінан​сово-економічних та управлінських можливостей адміністративного району;

· сприяння розвитку культурно-побутових та національних традицій місцевого населення.

Особливого значення в розвитку адміністративного району міст набувають принципи місцевого самоврядування, до них віднесено принципи:

· метаспрямованості;

· системності;

· зворотного зв’язку;

· адаптації до змін;

· єдності частин у цілому;

· здатності до прогнозування;

· збереження свободи вибору рішення у кожний момент часу;

· забезпечення узгодження;

· зовнішніх доповнень.

У дисертації зроблено висновок про те, що сукупність загальних принципів управління та самоорганізація системи місцевого самоврядування – це механізм, який зробить можливою реалізацію в процесі державотворення самоврядних потенцій українського народу.

Специфіка адміністративного району міст України полягає в тому, що адміністративний район не може бути однотипним для всієї України. Його особливості будуть залежати від того, де він розташований, в місті чи сільській місцевості, на територіях прикордонних чи у вільних економічних зонах тощо.

Обґрунтовано, що доцільно розглядати адміністративний район у місті як систему державного управління.

Адміністративний район як система складається з елементів і зв’язків між ними. Більшість учених до числа основних елементів цієї системи як підсистеми регіону відносить: соціальну спільність людей, населення території, об’єднане численними зв’язками (управлінськими, виробничими, культурними тощо), єдиними цілями й завданнями.

Головним первинним елементом спільності виступає людина як соціальна істота, яка вдосконалюється як особа та в умовах даної території отримує можливості для свого розвитку. Тому однією з домінуючих ознак районної соціальної системи є спільність людей, які мешкають у даному конкретному районі, і всередині якої соціальні групи або індивіди перебувають у певних відносинах один з одним. Позиції різних груп людей у соціальній системі в сучасному українському суспільстві виявились порушеними, перспективи - невизначеними. Тому кожен державний службовець має представляти свої дії як соціально виправдані, усвідомлювати їх наслідки, а також  передбачати реакцію громадськості на свої дії.

Економічні, соціальні, управлінські елементи адміністративного району перебувають в органічній єдності. Просторову єдність району забезпечує територія, взаємозв’язок елементів.

Управління адміністративним районом - це управління умовами життя: соціальними, економічними, технологічними та іншими в межах даної території. Воно має спрямовуватися на ефективне використання місцевих природних, трудових і фінансових ресурсів, удосконалення соціальної інфраструктури - освіти, охорони здоров’я, науки, спорту тощо, та реалізацію проектів територіально-соціальної системи з метою розвитку району і підвищення добробуту громадян, що мешкають у районі.

З точки зору системного підходу до управління адміністративний район міст доцільно розглядати як об’єкт:

· державного управління;

· самоврядування, враховуючи економічну самостійність.

На нашу думку, цими характеристиками одночасно може володіти тільки відносно цілісний суб’єкт. Цілісність базується на юридичному визначенні статусу адміністративного району як базового рівня державного управління, що має фіксовані територіальні кордони та володіє соціально-економічною внутрішньою єдністю.

Об’єкт управління як район, характеризується як відкрита управлінська система, що має різнобічні зв’язки з іншими територіями, регіонами, а також їх об’єктами та суб’єктами.

Тому потрібно чітко визначити компоненти адміністративного району, їх повноваження, а також макропараметри, що впливають на управлінську поведінку всіх елементів системи та зберігають її стійкість. Наприклад, такими параметрами можуть бути: купівля-продаж землі; вплив релігійних організацій на стабільність; інвестиції у виробництво тощо.

Велике значення для конструктивної дії системи мають принципи управління складними системами, якою є адміністративний район міст України.

Як система адміністративний район міст України має базуватися на принципах, що є властивістю самої системи: підпорядкування, управляючих параметрів, біфуркацій, самоорганізації та перехід з неупорядкованого хаотичного стану в упорядкований.

У розділі наголошується, що в Україні діють різні моделі управління адміністративними районами міста. Так, у Києві та з деякими відмінностями у Севастополі на рівні адміністративних районів міст співіснує інститут місцевого самоврядування в особі територіальних громад районів у місті, районних рад, виконавчих органів районних рад, голів районних у місті рад та інститут державної влади в особі районних у місті державних адміністрацій та їх голів. В Одесі, Львові, Миколаєві та інших містах на рівні районів міста відсутні районні ради, а від імені районної в місті територіальної громади діють міські ради. У свою чергу, виконавчі функції покладені на міськвиконкоми, а на рівні районів у місті створюються районні виконавчі органи як структурні підрозділи міськвиконкому, що взаємодіють із ними на засадах субординації та підлеглості. Причому практика пішла шляхом не тільки створення на рівні районів єдиноначальних органів, а й колегіальних.

Адміністративний район міст України як об’єкт управління характе​ри​зується як відкрита суспільна, політична, економічна, кадрова та нормативно-правова система, що має зв’язки з іншими районами, містами, регіонами як вітчизняними, так і зарубіжними, а місцеві органи влади – це особлива підсистема, що володіє функціями координації, регулювання і управління всією сукупністю організацій, що розташовані на даній території. Місцеві органи влади є водночас і підсистемою по відношенню до обласного рівня управління.

У своїй діяльності адміністративні райони міст України реалізують функції управління – конкретні види цілеспрямованої діяльності, орієнтовані на досягнення заданих результатів. У них розкривається сутність і характер їх управлінської діяльності, що виявляється в спрямовуючому, організуючому й регулюючому впливі органів влади на місцеві об’єкти. 

Кожне місто та його складові – адміністративні райони мають і повинні, проаналізувавши свій потенціал, наприклад, в економіці, виробити програму реструктуризації економіки, визначити орієнтири й пріоритети розвитку, розробити план маркетингу по районах. 

Управління розвитком адміністративного району – послідовна орієнто​ваність взаємодії людей на суворо визначені сукупні кінцеві результати діяль​ності. Такі результати стають джерелом реалізації загального інтересу й засобом задоволення потреб мешканців адміністративного району міст України.

У суспільстві діє багато соціальних норм, що спрямовують і орієнтують, оцінюють і мотивують поведінку та діяльність людей. В управлінні розвитком адміністративного району міст України орієнтація на соціальні норми стає відповідним елементом упорядкування регулюючого впливу.

Завдання управління розвитком адміністративного району зводиться врешті-решт до формування і підтримки суспільної доцільності поведінки й діяльності кожної людини. Місцеве управління передбачає вирішення конкретних питань життєдіяльності людини. Її праця, середовище проживання, соціальні й суспільні зв’язки та їх регулювання – основні напрямки управлін​ської діяльності місцевих органів влади.

Велике значення для аналізу динаміки адміністративного району в місті України є розгляд функцій адміністративного району в місті.

Установлено, що залежно від спрямування і місця впливу функції управління адміністративним районом міста можуть бути внутрішніми і зовнішніми. А залежно від змісту, характеру та об’єкта впливу вони можуть поділятися на загальні, спеціальні та забезпечуючі.

Основу для розвитку будь-якого адміністративного району в місті потрібно визначити всередині міста, активізуючи місцеві фактори. Кожне місто має і повинно, проаналізувавши свій потенціал, розробити комплексну програму розвитку по районах. Центральним питанням є розподіл функцій управління: що залишати за рівнем центральної влади, а що в рамках місцевого самоврядування.

Правове регулювання територіального розвитку району, на наш погляд, потрібно розуміти як спеціально організовані системні правові дії щодо забезпечення стійкого й комплексного режиму формування та функціонування районних систем, головною метою яких є покращання рівня життя населення. Доведено, що адміністративний район виступає і має бути суб’єктом нормотворчості. Сповільнений процес законотворчості в Україні безпосередньо впливає на нормотворчу ініціативу адміністративних районів та інших територіальних утворень, але не може повністю призупинити її.

Аналіз правового регулювання суспільних відносин в адміністративних районах міст України показує, що головним документом, який регламентує основи територіального розвитку та місцевого самоврядування адміністра​тивного району, має бути статут. До сутності статуту району міста звертаються вчені, але єдиної точки зору не існує. Можна по-різному підійти до нормотворчості у цій сфері. Але, оскільки кожний адміністративний район міст України універсальний, доцільно, щоб кожне місцеве утворення мало свій статут, бюджет, власність, органи місцевого самоврядування. Цей документ має базуватися на Конституції України, Законі України “Про місцеве самовряду​вання” та інших нормативних актах областей, міст, у ньому в концентрованому вигляді мають бути представлені інтереси держави, області, міста і району.

У третьому розділі – “Реалізація пріоритетних функцій державного управління в адміністративному районі міст України” – подається характе​ристика головної функції в адміністративному районі міст України – життє​забезпечення населення; підприємництво розглядається як провідна функція розвитку адміністративного району міст України; досліджується науково-аналітична діяльність в адміністративному районі міст України; обгрунто​вується необхідність удосконалення кадрового забезпечення управління в адміністративному районі міст України; контроль визначається як важлива функція управління в адміністративному районі міст України.

Життєзабезпечення адміністративного району міст має велике значення, адже це важлива пріоритетна функція управління адміністративного району зокрема. “Якість життя”, саме це поняття має стати орієнтиром сучасних принципів взаємовідносин людини і суспільства, сутність яких у визнанні кожної окремої людини найвищою цінністю.

Разом з тим незважаючи на велику кількість різної літератури, що характеризує рівень і якість життя, практично відсутні роботи, що відображають проблеми державного управління та регулювання якості життя населення в адміністративному районі міст України.

У життєзабезпеченні адміністративного району міст потрібно врахо​ву​вати складний характер взаємозв’язку об’єктивних та суб’єктивних умов життя. У науковій літературі проаналізовано різні погляди щодо індика​торів, які дозволяють визначити рівень життя.

Якщо за точку відліку взяти якість життя населення, то ми побачимо, що в Україні є різні типи адміністративних районів, де переплітаються різні аспекти життя населення. Це столичні райони з відносно високим рівнем доходів; це адміністративні райони в областях з відносно високим рівнем доходів та низькими цінами; це адміністративні райони економічно слабкі. В умовах переходу до ринкової економіки, на думку автора, важливо створити механізм управління, який сприяв би підвищенню якості життя всіх прошарків населення як держави, так і її окремих елементів – районів, міст, областей.

Уся система державного управління в цілому має спрямовуватися на вирівнювання й зближення районів, з одного боку, і підвищення якості життя - з другого.

Доцільно виділити систему індикаторів, що визначають рівень якості життя, та спрямовані на їх кардинальне покращання.

На погляд дисертанта, доцільно розробити модель, яка відображатиме параметри, що характеризують основні сторони життя адміністративного району, встановити між ними взаємозв’язок, ступінь значущості чи іншого фактора для підвищення якості життя. Не претендуючи на завершеність, автор наводить варіант такої системи управління в районі. 

Розглянуто особливості розвитку району (геокліматичні, економічні, екологічні та ін.), що належать до розряду об’єктивних факторів з точки зору значущості їх для управління адміністративним районом міст України.

Їх можна розглянути через наступні фактори:

· місце адміністративного району в місті;

· територія;

· кліматичні умови;

· розвиненість транспортних систем;

· розвиток економічної сфери;

· розвиток соціальної сфери;

· наявність територіальних проблем та ін.

Другим блоком індикаторів мають стати соціально-економічні параметри, яким відводиться роль пріоритетів у діяльності державних органів управління та органів самоврядування.

Аналіз соціальних індикаторів показує, що методика оцінки якості життя у розрізі управління в адміністративному районі ще не розроблена.

Система ж державного управління в адміністративному районі має враховувати потреби об’єкта, мету розвитку суспільства та обраний курс. Реформи, що проводяться в Україні, мають покращити життя людей, перевести економіку в режим функціонування на споживача, на людину, створити середній клас.

Пріоритетними мають стати зміни в чинному законодавстві, що регулювали б відносини на рівні “правова система - людина в ринкових відно​синах – державна влада – розвиток адміністративного району міст України”.
Держава як суб’єкт підприємницького процесу першочергове значення має надати вирішенню питань здійснення підприємницької діяльності у виробничій сфері адміністративного району міст України та створити:

· систему підприємництва, чутливу до результатів вкладення засобів в інновації у конкретні підприємства району;
· наявність науково-технічних засад і кадрового потенціалу для отримання віддачі в короткий термін і за найменших затрат;
· всебічно використовувати природний потенціал, що сприяє розвитку підприємництва, у тому числі й територіального.
У роботі проаналізовано вплив підприємницьких організацій на розвиток адміністративних районів у містах України.

Державне регулювання розвитку підприємництва сьогодні має стати найважливішим фактором стійкого соціально-економічного зростання економіки в Україні. Економіка будь-якої держави зможе лише тоді вийти на передові позиції, якщо матиме розвинену систему підприємництва. Особливу увагу доцільно звернути на інноваційну діяльність, що є перспективою для малого бізнесу. Проблеми формування інноваційного середовища актуальні для будь-якої економіки, але особливого значення вони набувають для сучасної економіки країн СНД, де необхідно обновити значну частину виробничого апарату, здійснити масову перепідготовку кадрів, створити нові виробничо-економічні структури та ін.

Аналіз показує, що наукову і технічну політику здійснюють багато об’єктів в адміністративному районі міст України, але науковий потенціал використовується не повністю, здебільшого він навіть недооцінюється владою адміністративного району.

Дослідженням установлено, що багато проблем в адміністративному районі міста виникають, оскільки вони часто некомпетентно формулюються, а відповідно і вирішуються неякісно, а також через відсутність єдиної інформаційної прогностичної бази.

Аналітична діяльність дасть змогу забезпечити службовцям більш повну інформацію щодо об’єктів управління, надасть службовцям надійний методичний інструментарій, сприятиме дотриманню таких важливих принципів, як динамічність, системність та ін. Саме в цій сфері концентрується інтелектуальна діяльність дослідників та службовців.

В адміністративних районах міст України доцільно створювати свої іннова​ційні центри. Адже критичні технології (авіаційні, електроніки, хімії високо​енергетичних речовин та ін.) визначають сьогодні технологічний прогрес у світі.

Велике значення для функціонування і розвитку адміністративного району міст має кадрове забезпечення. В адміністративному районі міста насамперед потрібний повноцінний кількісний і якісний склад працівників. При визначенні якісного складу потрібно враховувати перелік посад, передбачених класифікатором професій службовців, робітників тощо.

Кількісний склад працівників в адміністративному районі міста має визначатися організаційно-штатними структурами, положенням (статутами) організацій, установ та підприємств району. При розрахунку необхідної чисельності штатних працівників мають враховуватися такі фактори, що впли​вають на кадрове забезпечення управління в адміністративному районі міста: 

· загальна чисельність працівників організацій, установ, підприємств адміністративного району міста;

· конкретні умови і характерні особливості організації, діяльність яких пов’язана із сферами діяльності організацій, установ, підприємств адміністра​тивного району міст України (наукова, торговельна, банківська тощо);

· масштабами, різновидом окремих видів діяльності, наявністю філій;

· структурний склад працівників організацій, установ, підприємств адміністративного району міста (наявність різних категорій – спеціалістів з вищою й середньою спеціальною освітою, наукових працівників), їх кваліфікація та ін.

Проаналізувавши формування та функціонування кадрового забезпечення, в розділі наголошується, що для удосконалення кадрового забезпечення управління в адміністративному районі міста доцільно сформувати (покращити) інформаційні бази даних щодо:

· випускників навчальних закладів, що функціонують в адміністра​тивному районі міста;

· керівників і спеціалістів, що успішно працюють на підприємствах та організаціях району всіх форм власності;

· найбільш перспективних студентів старших курсів українських вузів, вивчення їх ділових і психологічних якостей.

Адміністративний район міста повинен мати результати аналізу ринку праці власної території, а також області, що сприятиме створенню організаційних умов для залучення трудових ресурсів до установ, організацій і підприємств району. 

Аналіз показує, що районна державна адміністрація не має діючого механізму контролю за діяльністю виробництва, коли виробник виробляє те, що йому вигідно, а не те, що вигідно району. Особливо це стосується якості продукції, інформації та послуг. Отже, механізм контролю в системі управління районом займає важливе місце і потребує постійного вдосконалення.

Система контролю повинна будуватись на загальних принципах: законності, об’єктивності, регулярності, системності, координованості, нейтраль​ності, своєчасності.

Установлено, що поставлена належним чином система контролю в адміністративному районі сприятиме використанню потенціалу контролю для розвитку адміністративного району. Адже в районі сконцентровані великі фінансові та матеріальні ресурси. Для того, щоб ці ресурси використовувались раціонально, потрібна система заходів з їх контролю.

ВИСНОВКИ

Одним із важливих факторів становлення демократичної соціальної правової держави є формування оптимального адміністративно-територіаль​ного устрою, в якому адміністративний район міст посідає провідне місце, адже він утворюється для організації управління соціально-економічними процесами, забезпечення життєдіяльності населення та інших важливих процесів.

1. Розробка різнобічної теорії державного управління в адміністра​тивному районі міст України є актуальною для практичної реалізації питань управління. Багато його аспектів висвітлено в літературі недостатньо. Аналіз вітчизняної та зарубіжної наукової літератури свідчить, що в сучасній українській науці державного управління відсутня сучасна теорія державного управління в адміністративному районі міст України, здатна органічно поєднати науку й практику.

2. Виходячи з того, що рівень теоретичного осмислення категорій “район”, “регіон”, “місто” тощо, їх взаємозв’язок та взаємовплив не досягли того ступеня деталізації, за якого теоретична основа стає провідною у вирішенні прикладних завдань державного управління. У роботі досліджуються ці проблеми, при цьому акцент зроблено на понятті “район”.

3. У дисертації зроблено спробу обгрунтувати сутність державного управління в адміністративному районі міст України, що безпосередньо впливає на якість та ефективність державного управління в цілому.

По суті, управління розвитком адміністративного району – одна з форм демократії і народовладдя, яка уособлює граничне явище між державою і суспільством, поєднує їх між собою, а також суспільні форми управління і владні повноваження. Таке управління має цілеспрямовано організовувати й регулювати суспільно-політичні та соціально-економічні відносини на території. Воно виступає засобом ініціативи й практичної самостійності населення та його відповідальності за результати діяльності. Це своєрідна форма свободи і прав громадян.

Соціальна сутність управління в адміністративному районі визначається тим, що воно здатне організувати взаємодію людей на основі суспільних закономірностей. При цьому саме люди через конкретні організації, норми, стимули, санкції тощо управляють своїми суспільними відносинами, поведінкою і діяльністю. Людина є і суб’єктом, і об’єктом управлінських відносин. Тому територіальні структури управління, якою є й адміністративний район, покликані приймати рішення, соціальні за своєю природою. Організувати – це значить розмістити людей у просторі (території) і функціональній системі координат, поєднати їх засобами праці, забезпечити їх взаємодію, стимулювати їх творчі можливості. Сучасна організація управління адміністративним районом все більше потребує, щоб люди знали хто, що і як робить, які при цьому виникають проблеми і як вони вирішуються.

4. Основа державного управління в адміністративному районі міст України – це ключові принципи, що визначають і закріплюють найважливіші основи правового статусу адміністративного району, принципи функціонування та розвитку адміністративного району міст України.

Визначено загальні принципи функціонування та розвитку адміністра​тив​ного району в місті та уточнено принципи місцевого самоврядування, поєд​нання яких сприятиме ефективному управлінню.

5. Теоретичне обгрунтування існування високого творчого потенціалу постійно зростаючих державно-управлінських впливів дає змогу по-новому підійти до розгляду адміністративного району в містах як системи державного управління.

Адміністративний район міст України є суб’єктом адміністративно-територіального устрою держави – об’єктом державного управління і одночасно це самоврядна система. Зверху на неї впливають державні органи, які існують з районом в одному законодавчому середовищі.

Як об’єкт державного управління адміністративний район міст перебуває у взаємодії з державними органами управління: державною податковою адміністрацією, органами прокуратури і суду тощо.

Адміністративний район міст як об’єкт державного управління є підсистемою міста (області), що складається з окремих елементів, які мають забезпечувати життєдіяльність району. Водночас він виступає як суб’єкт самоврядування на рівні власної життєдіяльності в межах компетенції, визначеної законодавством України.

Головним елементом системи є людина.

Аналіз адміністративного району міст України як системи і законо​мір​ностей її розвитку сьогодні – завдання не тільки теоретичне, але й практичне.

6. Важливим інтегрованим завданням державного управління і само​врядування в адміністративному районі міст є організація життєдіяльності та життєзабезпечення адміністративного району міст України. Тобто, адміністративний район в особі органів влади є суб’єктом і об’єктом державного управління й одночасно це самоврядна система.

7. Аналіз правового регулювання в адміністративному районі міст України показав, що важливим правовим документом, регулюючим інтереси гро​мадян, суспільства та держави, може стати Статут адміністративного району міст.

8. Проведений у дисертаційному дослідженні аналіз дозволив авторові визначити загальні, спеціальні та забезпечуючі функції державного управління в адміністративному районі міст України. Наукова розробка теоретичних і практичних питань цих функцій дає можливість прогнозувати зміст державного управління в адміністративному районі міст України.

Сьогодні необхідні нові підходи наукової обгрунтованості щодо функцій державного управління в адміністративному районі міст. Виходячи з реального стану держави доцільно виділяти пріоритетні функції. Адже адміністративний район міст України пов’язаний із різними сферами життєдіяльності суспільства і держави, актуалізує, конкретизує та забезпечує ці функції.

9. Доцільно розробити модель, яка відображатиме параметри, що характе​ризуватимуть основні сторони життєзабезпечення адміністративного району міст України, а також програми розвитку адміністративного району міст, і передусім, нарощувати інноваційну діяльність – як магістральний шлях їх розвитку. Ці програми мають консолідувати всі районні ресурси, в тому числі й фінансові.

Програми розвитку адміністративного району (або території) мають бути гнучкими, в них потрібно регулярно вносити зміни, новації. Для цього доцільно створити територіальну компанію розвитку у формі відкритого акціонерного товариства. Засновниками мають бути уряд України, керівництво області, міста, банки, всі великі підприємства, страхові компанії, наукові установи. Головним завданням цього акціонерного товариства є комплексний розвиток території, оскільки сьогоднішні адміністрації зі своїми відділами та підрозділами завантажені повсякденною роботою.

10. В Україні ще недостатньо перспективних програм кадрового розвитку в адміністративних районах міст, в містах, областях, відсутні дійові прогнози демографічної ситуації в адміністративних районах міст.

У кадровому забезпеченні органів влади в адміністративному районі варто враховувати те, що службовці являють собою особливий прошарок, наділений владними повноваженнями, що є суб’єктом управління до соціальних, економічних, політичних систем, з якими цим службовцям потрібно взаємодіяти на місцевому рівні. До службовців місцевого самоврядування пред’являються особливі професійні вимоги.

Основними напрямами підвищення кваліфікації службовців у районах є: залучення в систему управління адміністративного району високопрофесійних службовців; суворий добір службовців за їх моральними якостями; активна боротьба з бюрократизмом тощо.

11. В адміністративному районі міста має бути створена багаторівнева система контролю, без уваги якої не залишиться жодна сфера управління. Складовими частинами цієї системи контролю мають бути:

· керівники району (голова районної державної адміністрації, голова районної ради), які здійснюють контрольну діяльність як складову їх основної управлінської діяльності;

· спеціалізовані органи контролю (територіальні контрольно-ревізійні відділи, відділи контролю за виконанням директивних документів і розглядом листів громадян та ін.);

· спеціалізовані органи управління, в діяльності яких контроль займає провідне місце (дорожня інспекція, інспекція за станом зелених насаджень, охорони пам’ятників, держархітектурний нагляд та ін.);

· органи управління районом (районна рада, районна державна адміні​страція, органи самоврядування);

· різні підрозділи державних органів управління, контролю, інспекцій.

Реформування адміністративно-територіального устрою в Україні тільки-но починається та є важливою складовою реформи державного управління. У своєму здійсненні воно має пройти кілька етапів. Ця дисертаційна робота одна з перших спроб необхідних розробок у цій галузі. Доцільно продовжити наукові розробки, що своєчасно поновлювалися б і доповнювались з урахуванням досвіду та специфіки завдань кожного етапу реформ в Україні.
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АНОТАЦІЇ

Титарчук В.Г. Теоретичні основи державного управління в адміністративному районі міст України. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління зі спеціальності 25.00.01 – теорія та історія державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2004.

У дисертації досліджено теоретичні основи державного управління в адміністративному районі міст України, проаналізовано стан наукової розробки теми, уточнено зміст категорій і понять, що становлять сутність державного управління в адміністративному районі міст України. Значна увага приділяється висвітленню принципів і функцій управління в адміністративному районі міст України, охарактеризовано адміністративний район у містах України як систему державного управління, обгрунтовано необхідність висвітлення реалізації пріоритетних функцій державного управління в адмі​ні​​стративному районі міст України: життєзабезпечення населення, підприєм​ництво, науково-аналітична діяльність, кадрове забезпечення та контроль в управ​лін​ні адміністративним районом міст України.

Ключові слова: державне управління; адміністративний район; принципи; функції; правове регулювання; система.

Титарчук В.Г. Теоретические основы государственного управления в административном районе городов Украины. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государствен​ного управления по специальности 25.00.01 – теория и история государствен​ного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2004.

Диссертация посвящена исследованию теоретических основ государ​ствен​​​ного управления в административном районе городов Украины как неотъемлемой составляющей государственного управления. 

Раскрывается состояние научной разработки проблем теории государ​ствен​ного управления в вышеуказанной сфере, анализируются труды оте​чествен​ных и зарубежных ученых. Уточняется сущность государственного управления в административном районе городов Украины.

В диссертации в результате анализа отечественного законодательства государственно-управленческой деятельности органов государственной власти в административном районе городов Украины выявлены важные проблемы, которые существуют при реализации функций государственного управления в исследованной сфере.

Определены теоретические основы для изучения проблем государ​ственного управления в административном районе городов и концептуальных положений относительно его усовершенствования на системных, комплексных основах, сформулированы проблемы и тенденции в исследуемой сфере.

Обусловлены принципы управления административным районом городов Украины, при этом акцент сделан на принципах функционирования и развития.

Административный район городов Украины рассматривается как субъект, объект государственного управления и одновременно как самоуправляемая система. Главный элемент системы – человек, поэтому одной из домини​рующих черт районной социальной системы является общность людей, которые проживают в конкретном административном районе города Украины.

Рассмотрены принципы, на которых базируется административный район городов Украины. К ним отнесены принципы: подчиненности, управляющих параметров, бифуркаций, самоорганизации и неупорядоченного хаотического состояния в упорядоченное.

Проведено анализ разных моделей управления административными районами городов Украины, в частности, в Киеве, Севастополе, Одессе, Львове, Николаеве и др.

Рассмотрены общие, специальные и обеспечивающие функции госу​дар​ствен​ного управления в административном районе городов Украины.

Административный район городов Украины связан с разными сферами жизнедеятельности общества и государства, актуализирует, конкретизирует и обеспечивает эти функции.

Предлагается через программное обеспечение консолидировать все районные ресурсы для его развития. Особое внимание уделено кадровому обеспечению. Определяются направления повышения эффективности работы служащих в административном районе: привлечение в систему управления административного района высокопрофессиональных служащих; тщательный отбор по их моральным качествам; борьба с бюрократизмом и др.

Предлагается создать многоуровневую систему контроля, определены составные части этой системы.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в практической деятельности по реализации административной реформы в Украине.

Ключевые слова: государственное управление; административный район; принципы; функции; правовое регулирование; система.

Titarchuk V.G. Theoretical bases of state administration in the administrative district of the Ukraine cities. – Manuscript. 

Dissertation on gaining a scientific degree of candidate of sciences from the state administration from the speciality 25.00.01 – theory and history of state administration. – National academy of state administration at to the Ukraine President. – Kiev, 2004.

In dissertation explored theoretical bases of state administration in the administrative district of the Ukraine cities, a state of scientific development of theme is analysed, a maintenance of categories and notions which make an essence of state administration in the administrative district of the Ukraine cities is specified. A considerable attention is spared to illumination of principles and management functions in the administrative district of the Ukraine cities, described an administrative district in the Ukraine towns as a system of state administration, grounded necessity of illumination of realisation of priority functions of state administration in the administrative district of the Ukraine cities: life-support of population, enterprise, scientifically analytical activity, skilled providing and control in the management by the administrative district of the Ukraine cities.
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