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В.П. Колісник
ЗА​ГА​ЛЬ​НА ХА​РА​К​ТЕ​РИ​С​ТИ​КА РО​БО​ТИ

Ак​ту​а​ль​ність те​ми дослідження. Формування ринкової економіки в Україні відбувається складно й суперечливо. Воно вимагає створення потужного агропромислового комплексу, вдосконалення й переорієнтації всіх його складових елементів на основі підвищення ефективності використання виробничих і фінансових ресурсів. Виноградарсько-виробничий сектор сільського господарства є одним з важливих складників цього комплексу, зокрема, південного регіону України. У найурожайніші роки саме тут вироблялося майже 35% від загального обсягу виробництва винограду в країнах СНД і 4% – в європейських, що дозволяло забезпечити високий рівень споживання винограду як цінного харчового продукту та сировини для виноробної промисловості. Більше того, таке виробництво гарантувало значні грошові надходження до Державного бюджету, стабільну зайнятість сільського населення та ін.

Проте останнім часом, особливо в умовах економічної кризи, що зачепила й виноградарство, обсяги виробництва виноградної продукції стали катастрофічно знижуватись. Цей спад супроводжується такими негативними тенденціями, як істотне скорочення площ виноградників, збитковість вирощування винограду для більшості товаровиробників, наявність великої кількості фальсифікованої виноробної продукції, втрата конкурентних позицій на внутрішньому й зовнішньому ринках. Маючи сприятливі природно-кліматичні умови для розвитку виноградарства й виноробства, Україна, на жаль, перетворилась на імпортера свіжого винограду, виноматеріалів, коньячних спиртів і виноградних вин. Головна причина такого становища у цій сфері полягає в тому, що в нашій державі бракує належного правового регулювання відносин з виробництва виноградної продукції, що мають свої особливості, без урахування яких фактично неможливо досягти поставлених цілей щодо прогресивного функціонування цієї галузі господарства. Зокрема, останні охоплюють: використання землі як основного засобу виробництва за її цільовим призначенням; значні капіталовкладення у виробництво; тривалий період часу між садінням виноградних саджанців і вступом їх у плодоношення (4–5 років); сезонність виробництва продукції; особливі умови її зберігання та ін. 
У зв’язку з зазначеним, актуальності набула проблема комплексного аналізу правового регламентування відносин, що виникають у процесі виробництва виноградної продукції, визначення їх специфіки, змісту й видів, а також розроблення й запровадження інших правових засобів підвищення ефективності функціонування виноградарства в Україні. До цього часу в українській юридичній науці комплексні дослідження з питань правового регулювання відносин з виробництва виноградної продукції на рівні дисертацій і монографій не проводилися. Саме наведені обставини й обумовили вибір теми даної дисертаційної роботи. 
Теоретичною базою дисертаційного дослідження стали праці представників вітчизняної й зарубіжної науки різних історичних періодів у галузі теорій держави і права, аграрного, цивільного, господарського права та інших юридичних наук. Зокрема, йдеться про праці С. С. Алексєєва, М. Г. Александрова, Л. М. Баховкіної, Г. Ю. Бистрова, Ц. В. Бичкової, Н. А. Боровикова, М. І. Брагінського, С. М. Братуся, В. В. Вітрянського, О. В. Дзери, О. С. Йоффе, А. П. Гетьмана, В. М. Єрмоленка, В. П. Жушмана, М. І. Козиря, В. М. Корнієнко, Т. В. Курман, Л. В. Лушпаєвої, В. В. Луця, В. К. Мамутова, В. В. Носіка, О. В. Петришина, О. А. Підопригори, О. О. Погрібного, О. А. Поліводського, В. К. Попова, В. І. Семчика, А. М. Статівки, Н. І. Тітової, В. Ю. Уркевича, Р. Й. Халфіної, М. В. Шульги, В. З. Янчука, В. М. Яковлева та інших провідних науковців.
Для дослідження окремих аспектів дисертації вивчалися роботи вчених економістів: М. М. Авідзби, А. М. Бузні, О. М. Гаркуши, С. Ю. Дженєєва, І. Г. Матчиної, К. П. Оболонського, В. О. Рибінцева, В. О. Фуркевича, С. Г. Черемісіної та ін.
У процесі роботи над дисертацією використані нормативно-правові акти України, Російської Федерації, Республіки Дагестан, Грузії, Молдови та країн Європейського Союзу. 
Зв’я​зок ро​бо​ти з на​у​ко​ви​ми про​гра​ма​ми, планами, темами. Розроблені дисертаційні положення відповідають основним напрямкам державної політики України стосовно підвищення ефективності сільського господарства в сучасних умовах. Робота виконана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт кафедри аграрного права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого в межах державної цільової комплексної програми «Удосконалення господарських відносин в умовах ринкової економіки (економічно-правовий аспект)» (державна реєстрація № 0186.0.070869).

Ме​та й завдання до​слі​джен​ня. Метою дисертаційного дослідження є виявлення особливостей правового регулювання відносин з виробництва й реалізації виноградної продукції на підставі комплексного аналізу існуючих наукових положень, законодавства, правозастосовної практики України й зарубіжних держав, а також формування відповідних наукових висновків, розроблення рекомендацій для нормотворчої і правозастосовної діяльності в цій сфері.

Зазначена мета зумовила наступні завдання наукового дослідження:

 – виявити історичні витоки й передумови виникнення й розвитку правового регулювання відносин у сфері виробництва виноградної продукції;

– визначити стан нормативно-правового забезпечення цих відносин в Україні;
– сформулювати поняття «правовідносини, які складаються в процесі виробництва виноградної продукції», визначити їх структуру;
– визначити товаровиробників цієї продукції й охарактеризувати їх правосуб’єктність;
– встановити систему й специфіку договорів у сфері реалізації виноградної продукції;
– з’ясувати підстави настання відповідальності за порушення договірних зобов’язань у досліджуваній сфері й особливості звільнення від неї товаровиробників виноградної продукції;
– розробити пропозиції щодо вдосконалення законодавства у сфері регулювання відносини з виробництва й реалізації виноградної продукції в Україні.

Об’єктом дослідження є врегульовані нормами права суспільні відносини, пов’язані з виробництвом і реалізацією виноградної продукції. 

 Предметом дослідження виступають приписи нормативно-правових актів України, що регулюють суспільні відносини, пов’язані з виробництвом і реалізацією виноградної продукції, а також відповідне законодавство деяких іноземних держав і практика його застосування.
Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження використано дві групи методів наукового пізнання: загальнонаукові (діалектичний, метод системного аналізу, історичний, статистичний, структурно-функціональний, формально-логічний) і спеціальні правові методи дослідження (історико-правовий, порівняльно-правовий, формально-юридичний). На всіх стадіях опрацювання теми використовувався філософський метод матеріалістичної діалектики з метою з’ясування сутності розглядуваних відносин, закономірностей та особливостей їх функціонування; формально-логічний став у нагоді при з’ясуванні сутності й змісту понять «сільськогосподарська продукція», «виноградна продукція» тощо; метод системного аналізу було використано для розкриття системи органів державного регулювання галузями виноградарства й виноробства України; структурно-функціональний метод використано для виявлення комплексного змісту понять правовідносин, які складаються в процесі виробництва виноградної продукції й товаровиробників цієї продукції; статистичний метод дослідження використовувався для кількісної характеристики видів господарств, які займаються вирощуванням винограду. Застосування історико-правового методу дозволило проаналізувати закономірності формування й розвитку правового регулювання відносин з виробництва виноградної продукції в Україні; формально-юридичний метод пізнання було застосовано при з’ясуванні змісту правових норм, що регулюють аграрні відносини у сфері виноградарства й виноробства; завдяки порівняльно-правовому – з’ясовано значення міжнародно-правової практики та зарубіжного досвіду щодо правового регулювання у сфері виробництва й реалізації виноградної продукції для вдосконалення чинного законодавства України.
Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим у вітчизняній юридичній науці комплексним дослідженням питань правового регулювання відносин з виробництва й реалізації виноградної продукції, на підставі якого обґрунтовані нові наукові положення і пропозиції по вдосконаленню законодавства в розглядуваній сфері суспільних відносин. 
До результатів, які відображають наукову новизну дисертаційної роботи і виносяться на захист, належать наступні:

уперше:
– визначено основні періоди розвитку правового регулювання відносин з виробництва виноградної продукції (античний, середньовіччя, царський, радянський та український). Останній складається з двох етапів: на першому (1991 – 1996 рр.) було прийнято низку нормативних актів, спрямованих на підтримку садівництва, виноградарства, розсадництва й виноробної промисловості; другий етап (липень 2005 р. – дотепер) характеризується прийняттям спеціальних нормативних актів з регулювання відносин у сфері виноградарства й виноробства, зокрема Закону України «Про виноград та виноградне вино»; 
– сформульовано поняття «правовідносини, які складаються в процесі виробництва виноградної продукції», під якими слід розуміти відносини, врегульовані нормами аграрного та інших галузей права, що виникають між товаровиробниками виноградної продукції, а також між ними та іншими видами господарюючих суб’єктів, членами цих товаровиробників та їх найманими працівниками, органами державної влади й органами місцевого самоврядування з приводу визначених об’єктів (винограду, виноградної продукції, майна, земель, праці та ін.), і що надають їх суб’єктам взаємозумовлені права й обов’язки у сфері виробництва виноградної продукції;
– обґрунтовано спеціальну правосуб’єктність товаровиробників виноградної продукції, яка підтверджується наступними обставинами: (а) господарської діяльністю товаровиробників, обумовленою цілями та завданнями, відображеними в статутних (засновницьких) документах; (б) особливим порядком набуття ними права на виробництво й реалізацію продукції; (в) регламентованою діяльністю з виробництва й реалізації садивного матеріалу; (г) цільовим призначенням земельних ділянок, спеціально відведених для виробництва садивного матеріалу та вирощування винограду;

– визначено товаровиробників виноградної продукції, як юридичних й фізичних осіб, які займаються: виробництвом і реалізацією винограду – за наявності у них відповідним чином зареєстрованих виноградних насаджень; виробництвом і реалізацією садивного матеріалу – за умови отримання відповідного паспорту; переробкою і реалізацією виноградної продукції із власновиробленої сировини – за умови отримання у встановлених законах випадках ліцензії;
– установлено систему договорів на реалізацію виноградної продукції (договори контрактації, купівлі-продажу, поставки, міни, комісії та біржові угоди) і зазначено їх специфіку, яка головним чином обумовлюється природними властивостями предмету цих договорів; 
– запропоновано рекомендації по вдосконаленню правових заходів притягнення винної особи до відповідальності за порушення договірних зобов’язань у сфері реалізації виноградної продукції;
– обґрунтовано необхідність розробки і прийняття Закону України «Про виноградарство», який детально врегулював би відносини у сфері виробництва й реалізації виноградної продукції, розроблено його структуру;
дістало подальший розвиток:
– порядок укладання й виконання договору поставки виноградної продукції, на підставі чого зроблено висновок про доцільність розроблення й прийняття Міністерством аграрної політики України нових Особливих умов поставки плодовиноградної продукції, а також Особливих умов поставки виноматеріалів, коньячних спиртів і коньяків;
– особливості ціноутворення на виноградну продукцію;
– порядок надання заготівельниками допомоги виробникам сільськогосподарської продукції за договором контрактації. Обґрунтовано доцільність розроблення і прийняття Положення про порядок і способи надання фінансової допомоги виробникам сільськогосподарської продукції за договором контрактації, в якому передбачити особливості авансування виробників останньої в розрізі окремих сільськогосподарських культур, зокрема, винограду;
удосконалено: умови звільнення товаровиробників винограду від відповідальності за невиконання договірних зобов’язань унаслідок дії непереборної сили. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в можливості використання теоретичних положень і висновків даної роботи в процесі нормотворчої діяльності з метою розвитку й удосконалення законодавства у сфері правового регулювання відносин з виробництва й реалізації виноградної продукції. Отримані результати дозволяють визначити підходи до вирішення низки теоретичних і практичних проблем, пов’язаних з виробництвом і реалізацією винограду та іншої виноградної продукції. Положення дисертації можуть застосовуватись у науково-дослідницький роботі. Можливе їх використання також у навчальному процесі, при підготовці підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій для студентів юридичних та аграрних вищих навчальних закладів.

Основним результатом дисертаційної роботи є те, що внаслідок логічного, послідовного й детального аналізу наведено цілісну і всебічну характеристику правовому регулюванню виробництва й реалізації виноградної продукції в Україні.

Окремі положення й висновки, що містяться в роботі, мають дискусійний характер і можуть служити підґрунтям для подальших пошуків і наукових розробок.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні висновки, сформульовані в дисертації, обговорювались на засіданнях кафедри аграрного права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого. Найважливіші положення дисертаційного дослідження відображені в доповідях та наукових повідомленнях на: Міжнародній науково-теоретичній конференції «Стан та перспективи розвитку аграрного права» (м. Київ, 26-27 травня 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Образование и наука без границ – 2005» (м. Прага, 19-27 грудня 2005 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених «Осінні юридичні читання» (м. Харків, 12-13 листопада 2008 р.).

Публікації. Основні висновки й теоретичні положення дисертаційного дослідження викладено в 3-х статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях України, і 3-х тезах наукових доповідей на зазначених конференціях.

Структура і обсяг роботи. Структура дисертації зумовлена предметом, цілями й завданнями дослідження, а також логікою й послідовністю розкриття теми й викладення результатів роботи. Вона складається зі вступу, 2-х розділів, які містять у собі 7 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 196 сторінок, в тому числі основного тексту 170 сторінки.
ОС​НО​В​НИЙ ЗМІСТ РО​БО​ТИ

У всту​пі об​ґру​н​то​ву​єть​ся ак​ту​а​ль​ність об​ра​ної те​ми дисертації, визна​ча​ють​ся ме​та й завдання роботи, стан наукового опрацювання пробле​ми; характеризуються об’​єкт, предмет і ме​то​ди до​слі​джен​ня; розкрива​ють​ся отри​ма​ні внаслі​док наукових пошуків ос​но​в​ні його резуль​та​ти, їх наукова новизна, теоре​ти​ч​не і прак​ти​ч​не зна​чен​ня, наводиться інфор​ма​ція про форми їх ап​ро​ба​ці​ї.

Роз​діл 1 «Загальна характеристика правового регулювання відносин з виробництва виноградної продукції в Україні» скла​да​єть​ся із 3-х під​роз​ді​лів.

У під​роз​ді​лі 1.1. ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​«Історія становлення й розвитку правового регулювання відносин у сфері виробництва виноградної продукції» ана​лі​зуються історико-правові аспекти розвитку виноградарства, яке є найстарішою галуззю сільського господарства. Стверджується, що витоки розвитку правого регулювання виноградарства й виноробства сягають ще античного періоду. Підтвердженням цьому є таки античні письмена, як Закони (Таблиці) царя Хаммурапі, Кодекс Юстиніана. З другої половини XVII ст. виноградарство поширилося й на простори України, родоначальниками якого були українські монастирі. Відмічається прогресивна роль царського уряду Росії в розвитку виноградарства та його правового впорядкування.
За радянський період правова регламентація відносин з виробництва виноградної продукції характеризується інтенсивністю вжиття заходів щодо їх відновлення, які до встановлення Радянської влади знаходились у стані занепаду у зв’язку з революційними й військовими подіями. У результаті активного втілення в життя організаційно-правових заходів виноградарство за станом на середину 70-х років ХХ ст. перебувало на вершині свого розвитку.
Зазначається, що з другої половини 80-х років ХХ ст. спостерігається відставання виноградарства від інших галузей сільського господарства. Головними причинами цьому були політика держави, спрямована на подолання пияцтва й алкоголізму, яка пізніше була визнана необґрунтованою й помилковою, а також відсутність спеціального законодавства щодо регулювання відносин з виробництва виноградної продукції.
Після проголошення Україною незалежності еволюція правового регулювання досліджуваних відносин характеризується двома етапами. На першому (1991 – 1996 рр.) було прийнято низку нормативних актів, спрямованих на підтримку розвитку виноградарства, розсадництва й виноробства, що було вкрай необхідно, оскільки відбулася значна руйнація цих сфер народного господарства. Початком другого етапу стало прийняття Верховною Радою України Закону "Про виноград та виноградне вино» від 16 липня 2005 р., № 2662–IV. Проте в ньому залишились поза увагою законодавця особливості вирощування й реалізації винограду як специфічної сільськогосподарської культури.
З метою поліпшення правового забезпечення відносин у досліджуваній царині в дисертації пропонується прийняти Закон України "Про виноградарство" і наводиться його примірна структура.

У підрозділі 1.2. «Поняття й особливості правовідносин, які складаються в процесі виробництва виноградної продукції» детально вивчаються правові відносини, що виникають у сфері виноградарства. Зазначається, що розглядуваним правовідносинам притаманні свої особливості правового регулювання. Вони не становлять собою єдиного цілісного відношення – тільки виробництво виноградної продукції, а складають органічний комплекс земельних, майнових, господарських, трудових, організаційно-управлінських та інших відносин, які в сукупності набувають цілісності завдяки тому, що всі вони орієнтовані на забезпечення виробництва виноградної продукції.

Зроблено висновок, що специфіка досліджуваних правовідносин відбивається перш за все в їх структурі (суб’єкт, об’єкт, зміст) і зумовлюється особливостями процесу виробництва виноградної продукції, а саме: широке застосування фізичної праці, сезонність виробничого процесу, багаторічне використання виноградних насаджень, залежність від кліматично-природних умов та ін.
Обов’язковим суб’єктом досліджуваних правовідносин є товаровиробники виноградної продукції. Підкреслюються особливості правового статусу таких видів товаровиробників, як: (1) товаровиробники винограду – юридичні й фізичні особи, господарська діяльність яких спрямована на виробництво технічних і столових сортів винограду, які зареєстрували свої виноградні насадження у спеціально уповноваженому центральному органі виконавчої влади із сільського господарства; (2) товаровиробники садивного матеріалу винограду (суб’єкти розсадництва) – фізичні й юридичні особи, яким надано право займатись виробництвом, реалізацією та використанням цього матеріалу відповідно до законодавства України; (3) товаровиробники виноробної продукції (підприємства первинного і вторинного виноробства) – суб’єкти підприємницької діяльності незалежно від форм власності за наявності в них ліцензії на здійснення відповідного виду діяльності.

Викладене дозволило надати визначення товаровиробників виноградної продукції, під якими слід розуміти юридичних і фізичних осіб, які займаються: виробництвом та реалізацією винограду – за наявності в них відповідним чином зареєстрованих виноградних насаджень; виробництвом і реалізацією садивного матеріалу – за умови одержання необхідного паспорту; переробкою виноградної продукції із власновиробленої сировини та її реалізацією – за умови одержання у встановлених законом випадках ліцензії.
Об’єктом правовідносин, які складаються в процесі виробництва виноградної продукції, виступають як матеріальні об’єкти – земельні ділянки, водні, майнові об’єкти (речі), виноградна продукція тощо, так і суспільні відносини, які виникають з приводу цих об’єктів, зокрема, по їх створенню. У своїй сукупності вони становлять єдиний складний об’єкт комплексних правовідносин у сфері виробництва виноградної продукції.
Поглиблено вивчені основні суб’єктивні права та юридичні обов’язки товаровиробників виноградної продукції, які визначають зміст правовідносин, що складаються в процесі виробництва виноградної продукції, наводиться їх характеристика. 
Підсумком дослідження стало визначення поняття «правовідносин, які складаються в процесі виробництва виноградної продукції», під яким пропонується розуміти врегульовані нормами аграрного та інших галузей права відносини, що виникають між товаровиробниками виноградної продукції, а також між ними та іншими господарюючими суб’єктами, членами цих товаровиробників та їх найманими працівниками, органами державної влади й органами місцевого самоврядування, з приводу відповідних об’єктів (виноградної продукції, майна, земель, праці тощо) та надають їх суб’єктам взаємозумовлені права й обов’язки у сфері виробництва виноградної продукції.
У підрозділі 1.3. «Правосуб’єктність товаровиробників виноградної продукції» наводиться характеристика правоздатності й дієздатності аграрних товаровиробників, що займаються виробництвом виноградної продукції. Підкреслюється, що ці товаровиробники, як виробники певної сільськогосподарської продукції, виступають носіями спеціальної правосуб’єктності, однією із істотних особливостей якої є те, що вони володіють землями сільськогосподарського призначення, які надаються їм як основний засіб виробництва для використання за цільовим призначенням – виробництва винограду та його садивного матеріалу.
До ознак, які притаманні товаровиробникам садивного матеріалу винограду, як носіям спеціальної правосуб’єктності відносяться: (а) наявність особливого порядку набуття права на виробництво й реалізацію цього матеріалу; (б) суворо регламентований порядок діяльності з його виробництва й реалізації; (в) обов’язкове визначення у статуті товаровиробників чіткого переліку видів діяльності та її мети.
При характеристиці правосуб’єктності товаровиробників винограду звернено увагу на те, що її складовими є цивільна, господарська, земельна, трудова, організаційна, фінансова та ін. Зроблено висновок, що земельна і трудова є найбільш специфічними порівняно з іншими складниками правосуб’єктності. 
Визначено, що суб’єктами права сільськогосподарського землекористування у виноградарстві є фізичні та юридичні особи, які у встановленому порядку одержали земельну ділянку під виноградники на праві власності або користування (оренди), у законодавчо визначеному порядку набули права для посадки виноградників (шляхом затвердження Міністерством аграрної політики України проекту на створення виноградних насаджень конкретним товаровиробником) і мають у зв’язку із цим чітко визначені земельні права й обов’язки.
Роз​діл 2. «Договірні відносини у сфері реалізації виноградної продукції» складається із 4-х підрозділів.

У підрозділі 2.1. «Загальна характеристика договорів у сфері реалізації виноградної продукції» поглиблено вивчаються і класифікуються договірні форми, що застосовуються при реалізації виноградної продукції. Розглянувши різні думки науковців щодо поняття «договір», показавши особливості аграрно-правових договорів, авторка стверджує, що специфіка договорів на реалізацію виноградної продукції та їх класифікація значною мірою обумовлюється суспільними відносинами у виноградарстві. По-перше, предметом договорів є особлива сільськогосподарська продукції, яка характеризується: швидкопсувністю; особливими умовами зберігання, транспортування; недопущенням заміни сортової чистоти та зміни сортових якостей. По-друге, певним порядком ціноутворення. Ціни на продукцію встановлюються не тільки залежно від попиту й пропозицій, але й від врожайності в конкретній рік, ґрунтово-кліматичних умов та мети подальшого використання продукції
Пропонується така система договорів з реалізації виноградної продукції. Це договори: (1) контрактації; (2) купівлі-продажу (оптової й роздрібної); (3) поставки; (4) міни; (5) комісії та (6) біржові угоди (спотова, ф’ючерсна, форвардна й опціонна). Особливо місце займає договір переробки винограду на давальницьких умовах, який належить до змішаних, оскільки його тільки в окремих випадках можна віднести до договорів на реалізацію розглядуваної продукції.
У підрозділі 2.2. «Договори купівлі-продажу й поставки виноградної продукції» наведено характеристику та істотні умови договорів купівлі-продажу й поставки виноградної продукції. Досліджено особливості їх предмета в розрізі окремих видів даної продукції – садивного матеріалу винограду, винограду та продуктів його переробки. Особливу увагу приділено якості й безпечності виноградної продукції. Під якістю пропонується розуміти сукупність фактичних поживних і виробничих властивостей виробленої виноградної продукції, що відповідають установленим вимогам нормативних документів щодо задоволення потреб споживача згідно з конкретними цілями її використання і споживання протягом певного строку придатності. Безпечність виноградної продукції визначено як її стан, який є результатом діяльності з виробництва й обігу, що здійснюється з дотриманням вимог санітарних та/або технічних регламентів і забезпечує впевненість у тому, що продукція не завдасть шкоди здоров’ю людини, якщо вона спожита за призначенням. 

Обґрунтовано думку про доцільність розроблення і прийняття положення «Про ціноутворення на виноград технічних сортів», яке регулюватиме відносини у сфері встановлення цін на виноград та продукцію, що виготовляється шляхом його переробки. Специфіка предмета договору поставки виноградної продукції виявляється в меті його використання – підприємницькій діяльності та в його персоніфікації на продукцію виробничо-технічного призначення – виноматеріали, концентровані виноградні соки тощо і вироби народного споживання – виноград, вино, шампанське та ін. Крім предмета договору й умов про асортимент, кількість і якість продукції, істотними для договору поставки виноградної продукції є строки та ціна продукції. Проаналізовано розрахункові відносин за таким договором, особливість яких полягає в тому, що разом з основними розрахунками з оплати продукції, вони включають також операції з оплати виноградної тари, витрати з транспортування й розвантаження та ін. 
Зазначені особливості поставки виноградної продукції дозволили зробити висновок про необхідність розроблення і прийняття Міністерством агарної політики України нових Особливих умов поставки виноградної продукції й Особливих умов поставки виноматеріалів, коньячних спиртів і коньяків.

У підрозділі 2.3. «Договір контрактації виноградної продукції» проведено дослідження договірних контрактаційних відносин, проаналізовано історію їх розвитку, зокрема, за радянських часів, коли правовідносини контрактації сільськогосподарської продукції виникали на підставі планових завдань. Специфіка договору контрактації винограду полягає в тому, що він має особливу сферу застосування й опосередковує правові відносини як з реалізації продукції, так і з її виробництва. Сторонами такого договору виступають товаровиробник виноградної продукції і контрактант. Контрактантами за цим договором можуть бути переробні (консервні, виноробні, шампано-коньячні), заготівельні або закупівельні підприємства (оптової й роздрібної торгівлі), фізичні особи – суб’єкти підприємницької діяльності. Замовниками (контрактантами) виноградної продукції за державним контрактом є міністерства, відомства, установи й організації, на які в закріпленому законодавством порядку покладено функції державної закупівлі (заготівлі) цієї продукції.

Акцентується увага на тому, що одним з обов’язків контрактанта є надання різноманітної допомоги товаровиробникові винограду, яку запропоновано розділити на 2 групи – майнову й немайнову. До майнової належать: (а) матеріально-технічне постачання, (б) авансування, (в) інша майнова допомога – ремонт зрошувальних систем та меліоративних мереж, надання пільгових кредитів на придбання пального та інших енергоносіїв, сприяння в постачанні мінеральних добрив, хімічних засобів для захисту рослин, зберігання виноградної продукції тощо. Допомогою немайнового характеру може бути сприяння контрактантів у підготовці кадрів відповідної кваліфікації, проведення семінарів з питань вирощування винограду, захисту рослин від шкідників і хвороб, догляду за виноградними насадженнями, постраждалими від заморозків, інша інструктивна допомога. При визначенні строків виконання договірних зобов’язань необхідно враховувати строки дозрівання винограду, періоди, умови виробництва і зберігання продукції з нього, чинники сезонності тощо.

Зроблено висновок про необхідність розроблення і прийняття Примірного договору контрактації винограду, який відбивав би особливості укладання й виконання цього договору.

У під​роз​ді​лі 2.4. «Відповідальність за порушення договірних зобов’язань у сфері реалізації виноградної продукції» проаналізовано особливості заходів впливу за порушення договірної дисципліни. У зв’язку з тим, що товаровиробники виноградної продукції є суб’єктами господарських відносин і переважна більшість договорів на її реалізацію, які вони укладають є господарськими, особлива увага присвячується дослідженню специфічних рис господарської відповідальності за невиконання договірних зобов’язань у цій сфері. Визначено, що підставами її настання можуть бути наступні види порушень договірної дисципліни: (1) порушення на стадії укладання договорів – порушення строків укладання, процедури врегулювання розбіжностей та ін.; (2) недотримання строків виконання договірних зобов’язань щодо поставки виноградної продукції, перевезення вантажів тощо; (3) порушення визначених у договорі зобов’язань щодо якості та кількості поставленої продукції; (4) недодержання державної дисципліни цін; (5) порушення у сфері кредитних і розрахункових відносин при виконанні договорів з реалізації виноградної продукції; (6) недотримання зобов’язань щодо її перевезення. 
Обґрунтовується думка, що при звільненні товаровиробників винограду від відповідальності за невиконання договірних зобов’язань унаслідок дії непереборної сили необхідно враховувати певну вину господарства в неприйнятті необхідних заходів, які зазвичай застосовуються в даній місцевості, з ліквідації або послаблення негативних наслідків стихійного лиха або інших надзвичайних і невідворотних обставин, а також їх зв'язок з часом укладення й строком дії відповідного договору.
ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у з’ясуванні особливостей правового регулювання відносин з виробництва й реалізації виноградної продукції, завдяки чому визначено напрямки й перспективи вдосконалення аграрного законодавства України в цій сфері. Головні наукові і практичні результати досягнуті в процесі дисертаційного дослідження:

1. Витоки розвитку правого регулювання виноградарства й виноробства сягають античних часів. Після проголошення Україною незалежності правова регламентація відносин з виробництва виноградної продукції становить два етапи. На першому (1991 – 1996 рр.) було прийнято низку нормативних актів, спрямованих на підтримку садівництва, виноградарства, розсадництва й виноробної промисловості. Другий етап (липень 2005 р. – дотепер) характеризується прийняттям спеціальних нормативних актів з регулювання відносин у сфері виноградарства й виноробства, зокрема Закону України «Про виноград та виноградне вино». 
2. Під правовідносинами, які складаються в процесі виробництва виноградної продукції слід розуміти, врегульовані нормами аграрного та інших галузей права відносини, які виникають між товаровиробниками виноградної продукції, а також між ними та іншими господарюючими суб’єктами, членами цих товаровиробників та їх найманими працівниками, органами державної влади та органами місцевого самоврядування, з приводу відповідних об’єктів (виноградної продукції, майна, земель, праці тощо) та надають їх суб’єктам взаємозумовлені права й обов’язки у сфері виробництва виноградної продукції.

3. Товаровиробниками цієї продукції виступають юридичні і фізичні особи, які займаються: виробництвом та реалізацією винограду – за наявності в них відповідним чином зареєстрованих виноградних насаджень; виробництвом і реалізацією садивного матеріалу – за умови одержання відповідного паспорту; переробкою виноградної продукції із власновиробленої сировини та її реалізацією – за умови одержання у встановлених законом випадках ліцензії на здійснення відповідного виду діяльності. 
4. Спеціальна правосуб’єктність товаровиробників винограду і його садивного матеріалу обґрунтовується наступними обставинами: (а) господарської діяльністю товаровиробників, обумовленою цілями та завданнями, відображеними в статутних (засновницьких) документах; (б) особливим порядком набуття ними права на виробництво й реалізацію продукції; (в) регламентованою діяльністю з виробництва й реалізації садивного матеріалу; (г) цільовим призначенням земельних ділянок, спеціально відведених для виробництва садивного матеріалу та вирощування винограду.

5. Система договорів на реалізацію виноградної продукції складається з договорів контрактації, купівлі-продажу, поставки, міни, комісії та біржових угод, головна специфіка яких полягає у природних властивостях їх предмета й особливостях ціноутворення на виноградну продукцію. 
7. Необхідно законодавчо передбачити умови й види надання заготівельником допомоги виробникам сільгосппродукції, зокрема виноградної, що дуже важливо при її реалізації за договором контрактації. Запропоновано розробити й прийняти на законодавчому рівні Положення про порядок і способи надання фінансової допомоги виробникам сільськогосподарської продукції за договором контрактації.

8. Подальший розвиток законодавства, що регулює відносини у сфері виробництва й реалізації виноградної продукції, підвищення його ефективності доцільно здійснювати шляхом прийняття Закону України «Про виноградарство», Особливих умов поставки виноградної продукції, положення «Про ціноутворення на виноград технічних сортів», Примірного договору контрактації винограду, внесення змін і доповнень до Закону України «Про насіння і садивний матеріал» та ін. 
9. Для дійової системи притягнення винної особи до відповідальності за правопорушення у сфері реалізації виноградної продукції (особливо за випуск неналежної якості) поруч з вдосконаленням нормативно-правової бази у цій сфері необхідно створити єдиний державний орган регулювання галузями виноградарства (включаючи розсадництво) й виноробства, який координуватиме, законодавчо забезпечуватиме й контролюватиме діяльність усіх виробників виноградної продукції.
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Ди​се​р​та​ція на здо​бут​тя на​у​ко​во​го сту​пе​ня кандидата юридичних на​ук за спе​ці​а​ль​ні​с​тю 12.00.06 – зе​ме​ль​не пра​во; аг​ра​р​не пра​во; еко​ло​гі​ч​не пра​во; природо​ре​су​р​сне пра​во. – Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого. – Харків, 2010.

Ди​се​р​та​цію при​свя​че​но до​слі​джен​ню питань правового регулювання виробництва й реалізації виноградної продукції в України. Поглиблено вивчені історичні аспекти розвитку відповідного законодавства, детально розглянуто правовідносини, що складаються в процесі виробництва виноградної продукції, окремо з’ясовано правосуб’єктність її товаровиробників. Особливу увагу приділено системі договорів у сфері реалізації виноградної продукції. Підкреслено особливості договорів купівлі-продажу й поставки виноградної продукції, охарактеризовано договір контрактації винограду. Наведено різні види відповідальності за порушення договірних зобов’язань при реалізації виноградної продукції й показано специфіку заходів такої відповідальності, що пов’язано з особливим предметом договірних зобов’язань.
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Самсонова Я. А. Правовое регулирование отношений по производству и реализации виноградной продукции в Украине. – Рукопись.

Ди​с​се​р​та​ция на со​и​с​ка​ние уче​ной сте​пе​ни кандидата юридичес​ких на​ук по специальности 12.00.06 – зе​ме​ль​ное пра​во; аграр​ное пра​во; эко​ло​ги​че​с​кое пра​во; природоресу​р​сное пра​во. – Национальная юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого. – Харьков, 2010.
Ди​с​се​р​та​ция является комплексным ис​с​ле​до​ва​нием проблем правового регулирования производства и реализации виноградной продукции в Украине. В ней рассмотрены этапы становления и развития законодательства, регулирующего отношения по производству виноградной продукции. Подчеркивается необходимость принятия Закона «Про виноградарство», в котором в полной мере была бы отображена специфика производства и реализации виноградной продукции. 
Диссертационное исследование содержит анализ особенностей и структуры правоотношений, складывающихся в процессе производства виноградной продукции. Сформулировано понятие «правоотношения, складывающиеся в процессе производства виноградной продукции», под которыми следует понимать отношения, урегулированные нормами аграрного и других отраслей права, которые возникают между товаропроизводителями виноградной продукции, а также между ними и другими хозяйствующими субъектами, членами этих товаропроизводителей и их наемными работниками, органами государственной власти и местного самоуправления по поводу определенных объектов (винограда, виноградной продукции, имущества, земель, труда и т.д.) и наделяющие указанных субъектов взаимообусловленными правами и обязанностями в сфере производства виноградной продукции.
В роботе обоснована специальная правосубъектность товаропроизводителей винограда и его посадочного материала, которая подтверждается: целями и задачами их хозяйственной деятельности, отображенными в их учредительных документах; особым порядком получения права на производство и реализацию продукции; строго регламентированным порядком осуществления ими этой деятельности; целевым назначением земельных участков, предоставленных для производства указанной продукции.
Изучена система договоров по реализации виноградной продукции, которая обусловливается общественными отношениями, складывающимися при ее производстве, спецификой предмета договоров и особым порядком формирования цен на виноградную продукцию. Определено, что систему договоров по реализации последней целесообразно представить следующим образом: договор контрактации, договор купли-продажи, биржевые сделки, договор поставки, договор мены, договор комиссии.
Отмечается особая роль договора контрактации в отрасли виноградарства, поскольку им предусматривается возможность предоставления контрактантом помощи производителю винограда. Рассмотрены существенные условия и особенности этого договора.
Приведены основания привлечения к ответственности за невыполнение договорных обязательств в сфере реализации виноградной продукции, а также условия освобождения от нее. С целью усовершенствования системы привлечения лица к ответственности за правонарушения в исследуемой сфере предложено, создать единый орган регулирования отраслями виноградарства и виноделия, обязав его координировать, законодательно обеспечивать и контролировать деятельность производителей виноградной продукции. 
Клю​че​вые сло​ва: виноград, виноградная продукция, виноградарство, правоотношения, складывающиеся в процессе производства виноградной продукции, товаропроизводители виноградной продукции, договор купли-продажи и поставки виноградной продукции, договор контрактации винограда.
Samsonova Y. O. Legal regulation of production and realization of grapes products in Ukraine. – Manuscript.
Dissertation for scientific degree of candidate of legal sciences, speciality 12.00.06 – land law; agrarian law; environmental law; natural resources law. – Yaroslav the Wise National Law Academy of Ukraine. – Kharkov, 2010.

The dissertation is a complex research of the problems of legal regulation of production and realization of grapes products in Ukraine legislation. The historical aspects of the relevant legislation development are analyzed legal relationships formed in the grapes products process are characterized in the work. The specific features of grapes producers judicial personality are studied. Special attention is paid to the contract system in the sphere of grapes products realization. The specific features of sales contracts and grapes supply are considered as well as peculiarities of grapes contracting. Various types of responsibility for contractual delinquency in grapes products are studied and the specific features of responsibility measures concerning the special subject of contractual obligations in viticulture sphere are shown.

Key words: grapes products viticulture, legal relationship formed in the grapes production process, grapes producer, sales and supply contract; grapes contracting.
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