PAGE  

Для заказа доставки диссертации воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ

Донецький національний університет економіки і торгівлі 

імені Михайла Туган-Барановського 

РОМАЩЕНКО ТАРАС ІГОРОВИЧ

УДК 331.556.4:005.44

СТРАТЕГІЯ УЧАСТІ УКРАЇНИ У СВІТОВИХ ПРОЦЕСАХ ТРУДОВОЇ МІГРАЦІЇ

Спеціальність 08.00.02 –  світове господарство 
і міжнародні економічні відносини

Автореферат 

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

Донецьк – 2011

Дисертацією є рукопис.

Роботу виконано у Донецькому національному університеті Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.

Науковий керівник: 
кандидат економічних наук, доцент

Медведкін Тарас Сергійович,

Донецький національний університет Міністерства 

освіти і науки, молоді та спорту України, 
доцент кафедри міжнародної економіки.

Офіційні опоненти:            доктор економічних наук, професор




Гаврилюк Олег Вікторович

Інститут світової економіки і міжнародних відносин

Національної академії наук України (м. Київ), 

провідний науковий співробітник відділу глобалістики,

геополітики і геоекономіки;
кандидат економічних наук,

старший науковий співробітник




Драгунова Тетяна Анатоліївна

Інститут демографії та соціальних досліджень 

ім. М.В. Птухи Національної академії наук України 
(м. Київ), провідний науковий співробітник відділу міграційних досліджень.

Захист відбудеться «25» січня 2012 року о 1200 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 11.055.03 у Донецькому національному університеті економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського за адресою: 83050, м. Донецьк, вул. Щорса, 31.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського за адресою: 83017, м. Донецьк, б. Шевченка, 30.

Автореферат розісланий «23» грудня 2011 р.

Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради
кандидат економічних наук, доцент 




І.А. Іваненко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Фундаментальні зрушення, що відбуваються у світі в умовах глобалізації, активізували міжнародну трудову міграцію. Міграційні процеси розвиваються на регіональному та глобальному рівнях і охоплюють рух мільйонів людей. Від’їзд власних або приїзд іноземних працівників стає вагомим чинником конкурентоспроможності держав. Окрім суто економічних ефектів, міграція має також важливі соціальні, демографічні, психологічні, культурні та політичні виміри. Усе це посилює необхідність поглиблення, розширення й активізації міжнародного співробітництва між державами, робить актуальним питання розробки довгострокових програм регулювання міграційних процесів на національному, регіональному та глобальному рівнях.

В останні десятиріччя зовнішня трудова міграція в Україні набула безпрецедентних масштабів, ставши важливим чинником впливу на внутрішні соціально-економічні процеси, а тому потребує глибокого вивчення, передусім аналізу взаємозв’язку міграційних процесів з особливостями економічного, соціального, демографічного та політичного розвитку країни. Наукове осмислення взаємозв’язку і взаємозалежності міжнародної трудової міграції та соціально-економічного й політичного розвитку є підґрунтям формування стратегії участі України у світових процесах трудової міграції. 

Окремі аспекти сучасного розвитку світогосподарських зв’язків, зокрема міжнародних міграційних процесів, знайшли відображення в роботах зарубіжних дослідників: Дж. Борхаса, Р. Брубейкера, В. Бьонінга, Д. Елтіса, Р. Епплйарда, Ж. Зайончковської, А. Золберга, І. Івахнюк, В. Іонцева, С. Каслза, Д. Мессі, С. Метєлєва, М. Міллера, М. Пайора, Л. Рибаковського, С. Рязанцева, С. Сассена, В. Сатцевіча, Дж. Солта, П. Стокера, І. Цапенко – і вітчизняних науковців, зокрема: О. Гаврилюка, М. Горожанкіної, В. Гейця, І. Кукурудзи, Т. Медведкіна, В. Опалько, Ю. Пахомова, А. Поручника, А. Румянцева, О. Чернеги.

Вагомий внесок у процес дослідження теоретичних і практичних проблем міжнародної трудової міграції в умовах перехідних економік зробили українські науковці: А. Гайдуцький, І. Гнибіденко, Т. Драгунова, Е. Лібанова, Ю. Макогон, О. Малиновська, С. Пирожков, О. Позняк, І. Прибиткова, М. Романюк, Н. Тиндик, А. Філіпенко, О. Хомра, М. Шульга. 

Незважаючи на те, що низка важливих аспектів міжнародної трудової міграції знайшла відображення у працях багатьох дослідників, залишаються недостатньо висвітленими питання стратегії участі України у світових процесах трудової міграції. Потребують досконалого вивчення й питання щодо теоретико-методичного та практичного забезпечення кількісної оцінки впливу міграційних потоків на основні макроекономічні показники, шляхів удосконалення вітчизняної міграційної політики, що й обумовило вибір теми, постановку мети та завдань дисертації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до тематики науково-дослідної роботи кафедр: міжнародної економіки Донецького національного університету в рамках держбюджетної теми «Підвищення ефективності міжнародної економічної діяльності України в інтеграційних об’єднаннях: регіональний і галузевий аспекти» (2006-2011 рр., номер державної реєстрації 0106U012484), у межах якої досліджено сучасні напрями і тенденції розвитку міжнародної трудової міграції; економічної теорії та міжнародної економіки Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького в межах теми «Соціально-економічні наслідки ринкових перетворень у постсоціалістичних країнах» (номер державної реєстрації 0107V010948), у якій автором визначено чинники еміграції, кількісний та якісний склад трудових мігрантів, запропоновано методику оцінки впливу міжнародної трудової еміграції на основні соціально-економічні показники країни.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є вдосконалення теоретико-методичних основ дослідження міжнародної трудової міграції в умовах глобалізації та розробка науково-практичних рекомендацій щодо формування стратегії участі України у світових процесах трудової міграції.
Для досягнення мети поставлено й вирішено такі завдання:

узагальнити й систематизувати теоретичні засади дослідження міжнародної трудової міграції;

визначити сутність і функціональний зміст міжнародної трудової міграції;

обґрунтувати взаємозалежність загальносвітових тенденцій глобалізації економічного розвитку і тенденцій міжнародної трудової міграції;

визначити сучасні напрями і тенденції розвитку міжнародної трудової міграції;

дослідити особливості участі України у світових процесах трудової міграції;

розробити науково-методичний підхід до кількісної оцінки впливу трудової міграції на соціально-економічний розвиток країн імміграції та еміграції;

проаналізувати основні напрями реалізації міграційної політики держави;

оцінити стан інституційно-правового забезпечення міграційних процесів в Україні;

розробити стратегічні засади участі України у світових процесах трудової міграції та обґрунтувати перспективні напрями вдосконалення вітчизняної міграційної політики в контексті запропонованої стратегії.

Об’єктом дослідження є світові процеси трудової міграції.

Предметом дослідження є методичні та науково-практичні аспекти формування стратегії участі України у процесах міжнародної трудової міграції.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження становлять фундаментальні положення сучасної економічної теорії, економічні закони та категорії, наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених у сфері дослідження проблеми участі України у світових процесах трудової міграції. При вирішенні поставлених завдань використано загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання, серед яких: методи наукового абстрагування, історичний і логічний (при виявленні закономірностей еволюції вчення про міжнародну трудову міграцію та дослідженні її сутнісних форм); аналізу та синтезу, табличний і статистичний (при виявленні економіко-географічного розподілу еміграції робочої сили з України); якісного та кількісного порівнянь (при дослідженні тенденцій зовнішньої трудової міграції); динамічний метод (при дослідженні кількісних змін параметрів зовнішньої трудової еміграції з України); моделювання (при встановленні соціально-економічних наслідків трудової еміграції для України); системний підхід (при обґрунтуванні основних напрямів формування правових та інституційних засад регулювання міграційних процесів); узагальнення (при виявленні шляхів оптимізації міграційної політики). Дослідження базується на використанні принципу єдності теорії та практики.

Інформаційною основою дослідження є дані Державного комітету статистики України та Національного банку України, нормативно-правові акти України й інших країн, інформаційно-аналітичні матеріали міжнародних організацій, вітчизняні та зарубіжні періодичні видання і наукова література, інформаційні ресурси мережі Інтернет. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретико-методичних положень і розробці науково-практичних рекомендацій щодо формування стратегії участі України у світових процесах трудової міграції та визначенні напрямів оптимізації міграційної політики України, зокрема:
уперше:


розроблено стратегічні засади участі України у світових процесах трудової міграції на основі формування принципів міграційної політики держави  (законності, обов’язковості, взаємовигоди, диференціації, безпеки, взаємодії, строковості); визначення її цілей (збереження, примноження та розвиток трудового потенціалу); обґрунтування її основних напрямів (еміграційного, імміграційного) і розробки механізмів її імплементації (інституційно-організаційного, нормативно-правового, соціально-економічного, міжнародно-договірного, інформаційно-роз’яснювального, освітнього та ін.), що дозволяє посилити результативність міграційної політики, забезпечити сталий соціально-економічний та демографічний розвиток, підвищити рівень національної безпеки, захистити законні права і свободи людини тощо;

удосконалено:

науково-методичний підхід до кількісної оцінки сукупного економічного ефекту (позитивного, негативного) від міжнародної трудової міграції на основі використання системи показників: соціальні витрати країни-донора на підготовку одного працівника, ВВП на одного працюючого у країні-донорі, обсяг витрат на соціальну адаптацію самотніх родичів трудових емігрантів, обсяг грошових переказів трудових емігрантів; економія приймаючої країни на соціальних витратах для підготовки одного працівника, ВВП на одного працюючого у приймаючій країні, обсяг витрат приймаючої країни на функціонування та розвиток робочої сили іммігранта, що дозволяє об’єктивно оцінювати наслідки міжнародної трудової міграції й відповідно коригувати міграційну політику;

теоретико-методичні основи дослідження міжнародної трудової міграції за рахунок виокремлення її глобалізаційної функції, яка виявляється у взаємозалежності світових тенденцій міжнародного руху населення й тенденцій глобалізації економічного розвитку, і систематизації ступенів еластичності міжнародної трудової міграції (здатності її видів перетворюватися з одного на інший за певних умов): високий – легальна на нелегальну, низький – некваліфікована на кваліфіковану та ін., що необхідно враховувати при визначенні обсягів міграційних потоків певних видів;

дістали подальшого розвитку:

комплексний підхід до оцінки закономірностей і особливостей розвитку міжнародної трудової міграції, яка базується на синтезі хронологічного та логічного аспектів, аналізі співвідношення загальноцивілізаційних та національно-специфічних рис із виокремленням, окрім традиційних, новітніх міжнародних центрів тяжіння трудових мігрантів, а саме: Африканського континенту і пострадянського простору на засадах дослідження сучасних тенденцій розвитку міжнародної трудової міграції, серед яких провідними є динамізація міграційних процесів, постійна зміна ролей більшості країн, що задіяні в них, диференціація складу міграційних потоків, що дозволяє підвищити результативність співробітництва країн у сфері міжнародної трудової міграції населення;

визначення й систематизація чинників, що активізують міжнародну трудову міграцію, на основі системного підходу за рахунок виокремлення: соціально-економічних (відмінності в рівнях економічного розвитку країн і розвитку людини, бідність населення, діяльність ТНК тощо), політико-правових (політична нестабільність, панування авторитарних режимів, громадянські війни тощо), екологічних (забруднення навколишнього середовища промисловими викидами підприємств, неконтрольована урбанізація, катастрофічні посухи та повені), національно-етнічних (наявність інтегрованих в іноземні суспільства етнічних анклавів трудових мігрантів), що дає можливість удосконалити стратегію участі України у світових процесах трудової міграції;
функціонально-хронологічні характеристики участі України у світових процесах трудової міграції у відповідності до статусу держави-донора через обґрунтування прямої залежності обсягів трудової еміграції від впливу ендогенних (стагнація економіки, високий рівень безробіття, недосконалість системи соціального захисту тощо) та екзогенних (світова фінансова криза, привабливі умови на ринку праці іноземних країн, спрощення умов митного контролю тощо) чинників, що дозволяє узагальнити тенденції, здійснити моніторинг і прогнозувати тренди позиціювання України на світовому ринку праці;

економіко-математичний підхід до встановлення потенційної схильності робочої сили до виїзду за кордон на підставі визначення очікуваних індивідуальних нетто-переваг від трудової еміграції (різниця між економічними, соціальними, політичними та культурними здобутками і втратами трудового мігранта від виїзду за кордон за певний період часу), що дає можливість визначити сучасний стан еміграційних настроїв у суспільстві та здійснити відповідне коригування основних напрямів еміграційної політики.

Практичне значення одержаних результатів полягає в установленні провідних тенденцій розвитку сучасних світових процесів трудової міграції, розробці практичних положень і рекомендацій щодо вдосконалення механізму реалізації національної міграційної політики.

Висновки та пропозиції дисертаційної роботи використано у практичній діяльності: Центрального комітету профспілки працівників освіти і науки України (довідка № 02-05/517-1 від 10.06.2011 р.) – пропозиції щодо соціального захисту молодих фахівців, науковців та студентів, які на певний час стають трудовими емігрантами; Черкаського обласного центру зайнятості (довідка № 5819/02-03 від 15.04.2011 р.) – пропозиції щодо послаблення мотивації із працевлаштування за кордоном через активну участь у процесах ліцензування підготовки фахівців у вищих навчальних закладах та їх працевлаштування за спеціальністю в межах регіону; Головного управління праці та соціального захисту населення Черкаської обласної державної адміністрації (довідка № 2421/01-13 від 16.05.2011 р.) – рекомендації щодо здійснення заходів, які б утримували населення від прийняття рішення про трудову еміграцію.

Основні теоретичні положення та висновки дисертації також використано в навчальному процесі кафедри економічної теорії та міжнародної економіки Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького при викладанні дисциплін «Міжнародна економіка», «Міжнародні економічні відносини», «Міжнародна економічна діяльність України», «Політична економія» (довідка № 271/03-а від 16.06.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним науковим дослідженням. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто і знайшли відображення в опублікованих працях.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та прикладні результати дисертації доповідалися й отримали схвалення на 10 міжнародних науково-практичних конференціях і семінарах: II, III та IV Міжнародній науковій конференції «Соціально-економічні наслідки ринкових перетворень у постсоціалістичних країнах» (м. Черкаси, 2005 р., 2007 р., 2009 р.); X Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Феодосія, 2008 р.); VI та VII Міжнародній науковій конференції «Проблеми і перспективи розвитку співпраці між країнами Південно-Східної Європи в рамках Організації Чорноморського економічного співробітництва» (м. Одеса, 2008 р., м. Севастополь, 2009 р.); I та II Міжнародній науково-практичній конференції «Социальные факторы устойчивого инновационного развития экономики» (м. Мінськ, 2008 р., 2010 р.); XV Міжнародному науково-практичному семінарі «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв’язків і залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект» (м. Донецьк, 2009 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2009 р.).
Публікації результатів дослідження. За темою дослідження опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом 6,94 д.а., з яких особисто автору належить 6,94 д.а., із них у наукових фахових виданнях 6 одноосібних статей загальним обсягом 3,61 д.а.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (із 307 найменувань) і додатків (обсягом 10 сторінок). Основний зміст роботи викладено на 187 сторінках, включаючи 10 таблиць на 10 сторінках, 19 рисунків на 17 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету та завдання дослідження, його об’єкт і предмет, визначено методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, установлено особистий внесок здобувача, відображено апробацію результатів роботи.

У першому розділі «Теоретико-методичні основи дослідження міжнародної трудової міграції» визначено суть і функціональний зміст міжнародної трудової міграції; систематизовано теоретичні засади дослідження міжнародної міграції робочої сили; обґрунтовано взаємозалежність загальносвітових тенденцій глобалізації економічного розвитку й тенденцій міжнародної трудової міграції.
Інтенсифікація глобалізаційних процесів у другій половині XX ст. спричинила активізацію міжнародної трудової міграції. Узагальнення і систематизація теоретичних засад дослідження міжнародної трудової міграції дозволили виокремити два основні підходи до тлумачення поняття «міжнародна трудова міграція». Згідно з першим (В. Іонцев, Ю. Макогон та ін.),  визначальною рисою трудової міграції є факт оплати праці мігранта у країні призначення. Таким чином, під міжнародною трудовою міграцією прийнято розуміти територіальний рух населення, пов’язаний із перетином державного кордону з метою продажу своєї робочої сили у країні в’їзду на певний строк. Другий підхід (С. Рязанцев, Н. Тиндик та ін.) полягає в ототожненні міжнародної трудової міграції з економічною, до складу якої, окрім власне міграції робочої сили, входить також комерційна, податкова, інвестиційна та інші види міграції. Задля уніфікації підходів уточнено поняття «міжнародна трудова міграція», під якою пропонується розуміти міждержавний рух робочої сили з метою працевлаштування чи одержання комерційної вигоди, який зумовлюється економічними й іншими причинами і здійснюється на тимчасовій основі.

Узагальнення та критичний аналіз теоретичних положень щодо міжнародного руху населення дозволили встановити історичну періодизацію етапів «старої» (з кінця XV до середини XIX ст.) та «нової» (із середини XIX ст. по теперішній час) міжнародної міграції людських ресурсів.

Завдяки дослідженню теоретичних концепцій, що пояснюють причини виникнення й особливості перебігу міграційних процесів, установлено, що не існує єдиної теорії міжнародної трудової міграції. Загальновизнаними є лише ті теорії та моделі, які пояснюють головним чином окремі важливі аспекти явища «міжнародна міграція». З огляду на це запропоновано об’єднати існуючі теорії у три групи. До першої належать концепції, які пояснюють міжнародну міграцію на мікрорівні (рівень окремої особи чи домогосподарства). Друга група містить теорії, які фокусують увагу на макрорівні, аргументуючи це  тим, що міграційні процеси є результатом розвитку міжнародних економічних відносин, у центрі яких знаходиться окрема держава чи група країн, які визначають природу міграційного руху. До третьої групи належать теоретичні концепції, які досліджують міграційні процеси на мегарівні – рівні комплексної взаємодії мікро- та макрочинників (рис. 1).

Рис. 1. Рівні теоретичного обґрунтування міжнародної трудової міграції

У результаті дослідження критеріїв класифікації міжнародної трудової міграції розширено їх набір за рахунок виокремлення ступеня впливу на ринок праці країн-учасниць міграційних процесів. За цим критерієм запропоновано розрізняти дефіцитну, балансувальну, компенсаційну та надлишкову трудову міграцію.

Аналіз видів міжнародної трудової міграції дав змогу встановити, що вони вирізняються різними ступенями еластичності, тобто здатністю за певних умов перетворюватися з одного на інший вид. Так, трудові мігранти, що перебувають у чужій країні на законних підставах, досить часто стають нелегальними мігрантами (високий ступінь еластичності). І, навпаки, відомі приклади, коли нелегальні трудові мігранти внаслідок державної кампанії з легалізації іноземної робочої сили отримують законний правовий статус у країні перебування (низький ступінь еластичності).

Установлено, що сутність міжнародного руху робочої сили виявляється у його функціях, зокрема: економічній, соціальній, демографічній, прискорювальній, перерозподільній, селективній, інформаційній та інших. Цей перелік запропоновано доповнити стимулюючою функцією, яка полягає у природному прагненні особи завдяки переїзду в іншу країну покращити свій матеріальний стан, а також поліпшити умови життя своїх родичів, які залишилися на батьківщині, підвищити власний освітній чи культурний рівень, створити сім’ю тощо.

На основі проведеного системного дослідження сучасних міграційних процесів доведено, що головним чинником їх розгортання є соціально-економічний. Масштаби міжнародної трудової міграції перебувають у прямій залежності від таких чинників, як рівень бідності населення внаслідок стагнації економіки в державах-донорах і швидке економічне зростання й попит на робочу силу певної кваліфікації у країнах-реципієнтах. Аргументовано також можливість спричинення міжнародної трудової еміграції іншими чинниками: відмінністю між державами в рівні розвитку людини (визначається за допомогою індексу розвитку людського потенціалу), діяльністю ТНК, політико-правовими (політична нестабільність, панування авторитарних режимів, громадянські війни тощо), екологічними (забруднення навколишнього середовища промисловими викидами підприємств, неконтрольована урбанізація, катастрофічні посухи та повені) і національно-етнічними (наявність інтегрованих в іноземні суспільства етнічних анклавів трудових мігрантів) чинниками.

Оцінка наслідків міжнародної міграції робочої сили дозволила зробити висновок, що для держав призначення нетто-переваги є позитивними, у той час як для держав походження – здебільшого негативними. Під нетто-перевагами міжнародної трудової міграції запропоновано розуміти різницю між соціально-економічними, демографічними, етнічними, політичними та культурними здобутками і втратами держави від зовнішнього переміщення робочої сили за певний період часу.

Аргументовано, що не тільки глобалізація світового розвитку активізувала міжнародний рух населення, а й посилення світових процесів трудової міграції, у свою чергу, чинить зворотній вплив на розвиток глобальної економічної системи. З огляду на це доведено, що міжнародна трудова міграція, окрім згаданих вище, виконує також глобалізаційну функцію, яка виявляється у взаємозалежності загальносвітових тенденцій глобалізації економічного розвитку з тенденціями міжнародної трудової міграції. Висновок про тісну взаємодію цих тенденцій орієнтує на комплексне і всебічне дослідження обох процесів, де кожний із них виступає одночасно причиною та наслідком для іншого.

У другому розділі «Аналіз світових міграційних процесів та участі в них України» визначено напрями і тенденції розвитку міжнародної трудової міграції у світі; установлено особливості участі України у світових процесах трудової міграції; розроблено науково-методичний підхід до кількісної оцінки впливу трудової міграції на соціально-економічний розвиток країн.
У результаті комплексного підходу до оцінки закономірностей та особливостей розвитку міжнародної трудової міграції, що базується на поєднанні хронологічного й логічного аспектів, аналізі співвідношення загальноцивілізаційних та національно-специфічних рис, і врахування обсягів, динаміки розвитку, якості та мобільності робочої сили, окрім традиційних, виокремлено два відносно нові міжнародні центри зосередження трудових мігрантів – Африканський континент і пострадянський простір.

Доведено, що визначальною рисою нинішньої міжнародної міграції населення є постійне збільшення її масштабів, залучення у світовий міграційний процес практично всіх країн. Так, у 2010 р. у світі майже 216 млн. осіб (3,2% населення планети) перебували за межами своїх країн. Загалом у міграційному обігу було задіяно 218 держав.

Глобалізація міграційних процесів виявляється в тому, що загальна кількість міжнародних мігрантів лише за останні тридцять років зросла більш ніж удвічі, причому 60% із них перебувають у розвинутих державах, тоді як решта – у країнах, що розвиваються. Установлено відчутне збільшення щорічних темпів приросту сукупної чисельності міжнародних мігрантів. Так, якщо в період із 1965 по 1975 р. вони становили 1,16%, то починаючи з 1985 р. – 2,7%.

Активізація міграційного руху останніми десятиліттями зумовила зростання кількості міжнародних мігрантів в окремих регіонах світу (рис. 2). 

Рис. 2. Чисельність міжнародних мігрантів у регіонах світу 

в 1990-2010 рр., млн. осіб
Окрім зростання масштабів міжнародної міграції, установлено та проаналізовано інші тенденції її розвитку, головними серед яких є: постійна зміна ролей переважної більшості країн, задіяних у міграційних процесах; фемінізація світових міграційних процесів; постійне зростання обсягів нелегальної міграції; подальша диференціація складу міграційних потоків внаслідок виїзду за кордон провідних спортсменів («втеча м’язів»), відомих представників творчої інтелігенції  («втеча талантів»), дівчат і молодих жінок із метою шлюбу з іноземцями («втеча наречених»), бізнесменів із метою відмивання «брудних грошей» або уникнення сплати податків тощо.

Дослідження сучасного стану участі України у світових процесах трудової міграції в розрізі причин, особливостей  і чинників розвитку  дозволило дійти висновку, що міграційна ситуація в державі, незважаючи на окремі відмінності в напрямах, масштабах і темпах, є досить близькою до тієї, яка має місце у країнах, що розвиваються. Схожість полягає в тому, що Україна набула статусу держави-донора дешевої робочої сили. Сьогодні трудова еміграції з України охопила значну частину населення працездатного віку (не менше 2-2,5 млн. осіб). Аргументовано, що масштаби явища знаходяться у прямій залежності від ендогенних (стагнація економіки, високий рівень безробіття, недосконалість системи соціального захисту тощо) та екзогенних (світова фінансова криза, привабливі умови на ринку праці іноземних країн, спрощення умов митного контролю тощо) чинників.

Установлено, що основними центрами залучення трудових емігрантів з України є Росія та країни ЄС, на кожний із яких припадає по 48% усіх трудових емігрантів. Причому, простежується чітка тенденція до переорієнтації міграційних потоків з України на користь ЄС. 

З’ясовано, що більшість українських трудових мігрантів – чоловіки, які становлять 67% у загальній структурі еміграційних потоків. Доведено, що правовий статус українських трудових мігрантів за кордоном є здебільшого неврегульованим, адже близько 65% вітчизняних працівників не мають дозволу навіть на перебування в іншій країні. Визначено середній вік українських трудових мігрантів – 35 років, а також суттєві відмінності в рівні освіти працюючих українців в окремих країнах імміграції. Найвищий освітній рівень характерний для трудових мігрантів в Іспанії, Італії і Росії, а найнижчий – у Чехії та Португалії. Здійснений аналіз підтвердив гіпотезу про те, що більш схильними до роботи за кордоном є жителі західних областей України – 13% від загальної чисельності населення працездатного віку; в інших регіонах цей показник значно нижчий (Північ – 1,7%, Південь – 3%, Схід – 2,9%, Центр – 4,1%).

Визначено основний мотив виїзду українців за кордон, а саме – можливість одержання вищої матеріальної винагороди за свою працю. Обґрунтовано, що саме через це не сталося масової рееміграції в Україну, яку прогнозували окремі дослідники на період світової фінансової кризи 2008-2010 рр. (навіть в умовах кризи рівень оплати праці українців за кордоном залишався стабільно високим).

Установлено, що поряд зі значними обсягами трудової еміграції з України має місце майже неконтрольована трудова імміграція до неї. Причому значна частина іммігрантів зорієнтована на подальший виїзд у країни ЄС.

На основі моніторингу участі України у світових процесах трудової міграції встановлено, що явище міжнародної трудової міграції супроводжується для неї як позитивними, так і негативними соціально-економічними наслідками. Для України як держави-донора найважливішим позитивним наслідком трудової еміграції є грошові перекази мігрантів (див. таблицю), обсяги яких навіть за найнижчої оцінки є важливим джерелом фінансових ресурсів і стимулятором сукупного попиту.












     Таблиця

Динаміка грошових переказів українських трудових мігрантів 

у 2005-2010 рр., млн. дол. США (за даними НБУ і ВБ) 

Наведені розбіжності в щорічних обсягах міграційного капіталу, який надходить в Україну, пояснюються браком достовірної інформації, відсутністю єдиної методики підрахунку грошових переказів, а також різною оцінкою сукупної чисельності українських трудових мігрантів у світі.

Доведено, що внаслідок відпливу робочої сили, особливо серед спеціалістів і науковців, Україна зазнає суттєвих утрат інтелектуального потенціалу. Як наслідок, утрачається можливість переходу на інноваційну модель економічного розвитку, без якої неможливо забезпечити міжнародну конкурентоспроможність країни. 

Оскільки Україна в основному виступає як держава-донор робочої сили, особливої актуальності набуває питання підрахунку збитків, яких вона зазнає внаслідок зовнішньої трудової еміграції. Ураховуючи це, удосконалено науково-методичний підхід до кількісної оцінки сукупного економічного ефекту (позитивного, негативного) від міжнародної трудової еміграції:
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(1)
де Lt – сукупні збитки країни-донора від еміграції одного працівника;

Es – соціальні витрати країни-донора на одного працівника (утримання в дошкільних закладах, навчання в загальноосвітній школі та ВНЗ, медичне обслуговування тощо);

i – перший рік праці в еміграції в допенсійний період;
j – останній рік праці в еміграції в допенсійний період;

Gy – виробництво ВВП на одного працюючого в країні-донорі в році y;

Ec – витрати на освіту дітей, які навчалися в країні-донорі і виїхали разом із батьками;
Ea – витрати на соціальну адаптацію дітей, батьки яких виїхали на роботу за кордон;

Ry – сума валютних надходжень у країну від емігранта в році y.
У результаті здійснених розрахунків установлено, що у 2001-2009 рр. щорічні економічні втрати України від недовиробництва ВВП (за мінусом грошових переказів) становили від 25 до 30% ВВП. 

У третьому розділі «Стратегічні засади участі України у світових процесах трудової міграції» проаналізовано основні напрями реалізації міграційної політики держави; визначено стан інституційно-правового забезпечення міграційних процесів в Україні; розроблено стратегічні засади участі України у світових процесах трудової міграції та обґрунтовано перспективні напрями вдосконалення вітчизняної міграційної політики.

Аналіз зарубіжного досвіду регулювання міграційних процесів дозволив визначити основні функції міграційної політики на національному рівні. Поряд із регулятивною, моніторинговою, інтегруючою та дипломатичною функціями виокремлено також захисну, економічну й інноваційну функції. Захисна виявляється в захисті (соціальному, правовому тощо) вітчизняної робочої сили за кордоном; економічна – у залученні в економіку країни інвестиційного капіталу, що має міграційне походження; інноваційна – у заохоченні до трудової імміграції висококваліфікованих зарубіжних спеціалістів, здатних якісно вплинути на інноваційний розвиток приймаючої країни.

Установлено, що структуру міграційної політики більшості країн утворюють одночасно дві складові: еміграційна та імміграційна. Доведено, що на різних історичних етапах у міграційній політиці держави провідну роль може відігравати будь-яка з них, визначаючи в цілому сутність національного управління міграційними процесами. Визначено завдання еміграційного та імміграційного контролю з боку держави (забезпечення зворотного характеру зовнішньої трудової еміграції, захист прав та інтересів трудових емігрантів у країнах призначення, задоволення потреб національної економіки в робочій силі певної спеціалізації, забезпечення раціонального використання іноземних трудових ресурсів тощо) і  проаналізовано шляхи їх реалізації.

На основі аналізу зарубіжного досвіду виділено два основні підходи до створення державних установ у сфері регулювання міжнародного руху робочої сили: централізований, пов’язаний із концентрацією переважної частини функцій управління міграційними потоками в межах одного спеціалізованого відомства, та децентралізований, що передбачає розпорошення контролюючих повноважень між різними державними установами з одночасним узгодженням їх діяльності.

З огляду на актуальність питання, якій саме складовій міграційної політики (еміграційній чи імміграційній) слід надавати перевагу в конкретний історичний період, запропоновано економіко-математичний підхід, за допомогою якого на основі очікуваних нетто-переваг від трудової еміграції можна встановити потенційну схильність населення до виїзду за кордон:
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(2)

де Ap – поточна індивідуальна оцінка нетто-переваг трудової еміграції за кордон;

W1 – доходи від роботи в країні-донорі протягом року y;

W2 – доходи від нової роботи в країні-реципієнті протягом року y;

t – період, протягом якого планується займатися новою роботою, роки;

y – час, коли підраховуються отримані переваги і витрати, рік;

i – облікова ставка (для визначення теперішньої вартості майбутніх доходів), %;

Ef – прямі і непрямі фінансові витрати, що пов’язані з переїздом у році y;

Eps – фізичні і психологічні витрати від трудової еміграції.

Використання підходу відповідними органами державної влади дасть можливість не лише визначати сучасний стан еміграційних настроїв у суспільстві, а й, ураховуючи їх, посилювати чи послаблювати роль еміграційної складової у структурі національної міграційної політики.

Виокремлено два етапи формування та розвитку інституційно-правових засад державної політики України у сфері регулювання міжнародної трудової міграції, кожний із яких спричинений значним зростанням обсягів міграційних потоків і характеризувався певними особливостями в діях владних структур щодо масштабів і повноти охоплення регулюючою діяльністю основних аспектів участі України у світових процесах трудової міграції. 

Виявлено, що перший етап (1991-1999 рр.) вирізнявся значним зростанням обсягів зовнішньої трудової міграції, яка мала здебільшого стихійний характер, адже, незважаючи на важливе соціально-економічне значення явища, держава практично не приділяла йому уваги на законодавчому й інституційному рівнях. Початок другого етапу (триває досі) припадає на 2000 р., коли зовнішня трудова міграція, ставши масовою, була включена до пріоритетів національної міграційної політики.

Доведено, що розвиток правових та інституційних засад регулювання міграційних процесів в Україні суттєво відстає від нагальних потреб, викликаних високою інтенсивністю її включення у світові процеси трудової міграції. Обґрунтовано, що практика здійснення міграційних процесів в Україні характеризується низкою проблем, пов’язаних із недосконалістю законодавчих та організаційних засад управління ними. Головна з них – розбалансованість роботи державних органів, що виявляється у фрагментарному й неузгодженому застосуванні законодавчих та інституціональних важелів впливу на розвиток зовнішньої трудової міграції.

Аргументовано, що проблемні риси державного регулювання зовнішньої трудової міграції є закономірним результатом концептуальної невизначеності державної міграційної політики України, зокрема її стратегічних засад і пріоритетів, базових завдань, механізмів їх реалізації, напрямів удосконалення законодавчого та інституційного забезпечення тощо. З огляду на це запропоновано стратегічні засади участі України у світових процесах трудової міграції (рис. 3).

Рис. 3. Стратегічні засади державної політики у сфері регулювання зовнішньої трудової міграції 

За умов прогресуючої демографічної кризи та масового відпливу населення працездатного віку за кордон стратегія участі України у світових процесах трудової міграції спрямована на збереження і примноження людських ресурсів. У межах окресленої стратегії фундаментальною метою державного регулювання зовнішньої трудової міграції має стати, з одного боку, скорочення трудової еміграції українців та зростання потоків рееміграції серед тих, хто вже працює за кордоном, а з іншого – залучення іммігрантів (українців за походженням та представників інших держав), у професійних якостях і демографічному потенціалі яких є потреба з боку України. З огляду на це запропоновано заходи щодо оптимізації міграційної політики, які передбачають: розробку і прийняття Міграційного кодексу України, структура якого має містити передусім базовий Закон «Про зовнішню трудову міграцію» та Закон «Про посередницьку діяльність у сфері зовнішньої трудової міграції», що дозволить поліпшити правове регулювання міграційних процесів; делегування Державній міграційній службі України переважної частини повноважень інших органів влади у сфері зовнішньої трудової міграції (наприклад, у сфері укладання міждержавних угод щодо роботи українських громадян за кордоном чи видачі трудових ліцензій іноземцям на працевлаштування в Україні), що обумовить системність у розробці та реалізації стратегії участі України у світових процесах трудової міграції; створення спеціалізованого Міграційного банку, що забезпечить найсприятливіші умови залучення міграційного капіталу в Україну та його ефективне використання для сталого економічного розвитку держави.

Виходячи з того, що останніми десятиліттями зростання кількості трудових емігрантів відбувається, у першу чергу, унаслідок низького рівня оплати праці в Україні, запропоновано прогнозну періодизацію етапів реалізації стратегічних завдань щодо підвищення доходів населення, а саме: перший етап (2011-2015 рр.) – реалізація заходів щодо підвищення доходів населення, передбачених чинними нормативно-правовими документами (Законом України «Про освіту», Стратегією подолання бідності, затвердженою Указом Президента України від 15 серпня 2001 р. № 637/2001 та ін.);  другий етап (2016-2029 рр.) – підвищення доходів у розрахунку на одну особу до рівня не менш як дві третини цього показника в розвинутих країнах; третій етап (2030-2050 рр.) – підвищення доходів до рівня розвинутих країн. Вирішення завдань кожного з етапів можливе завдяки забезпеченню сталого економічного розвитку.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливе наукове завдання теоретичного обґрунтування, розробки науково-методичних і практичних рекомендацій щодо стратегії участі України у світових процесах трудової міграції та визначення напрямів оптимізації національної міграційної політики. Результати дослідження дають змогу зробити такі висновки:

1. На основі узагальнення та систематизації теоретичних засад дослідження міжнародного руху робочої сили, дослідження його функціонального змісту уточнено поняття «міжнародна трудова міграція», під яким пропонується розуміти міждержавний рух робочої сили з метою працевлаштування чи одержання комерційної вигоди, який зумовлюється економічними й іншими причинами і здійснюється на тимчасовій основі. Таке розуміння міжнародної трудової міграції дозволило більш точно систематизувати теоретичний та емпіричний матеріал із метою комплексного вивчення нинішнього стану світових міграційних процесів.

2. Масштаби міжнародної трудової міграції перебувають у прямій залежності від соціально-економічних чинників, таких як рівень зубожіння населення внаслідок стагнації економіки в державах-донорах і швидке економічне зростання й попит на робочу силу певної кваліфікації у країнах-реципієнтах. Водночас аргументовано можливість спричинення міграційних процесів й іншими чинниками, зокрема політико-правовими, екологічними, національно-етнічними тощо. Так, мотивами міграції вчених та спеціалістів є очікування у країнах-реципієнтах не тільки вищої оплати праці, а і кращих можливостей для творчості та самореалізації, комфортніших побутових умов тощо.

3. Виокремлено глобалізаційну функцію міжнародної трудової міграції, яка виявляється у взаємозалежності загальносвітових тенденцій глобалізації економічного розвитку з тенденціями міжнародного руху населення, що орієнтує на комплексне та всебічне дослідження обох цих процесів, де кожний із них є одночасно причиною та наслідком для іншого й потребує посиленої уваги до них з боку міжнародних організацій. При аналізі видів міжнародної трудової міграції встановлено, що вони вирізняються різними ступенями (високий, низький) еластичності, тобто здатністю за певних умов перетворюватися з одного на інший. 

4. На підставі використання комплексного підходу до оцінки сучасних тенденцій розвитку міжнародної трудової міграції, серед яких провідними є: динамізація міграційних процесів; постійна зміна ролей більшості країн, що задіяні в них; фемінізація міграційного руху; постійне зростання обсягів нелегальної міграції; диференціація складу міграційних потоків, окрім традиційних, виокремлено два відносно нові центри зосередження міжнародних трудових мігрантів – Африканський континент і пострадянський простір.

5. Участь України у світових процесах трудової міграції характеризується виконанням ролі країни-донора. Сьогодні трудова еміграції з України охопила значну частину населення працездатного віку, що обумовлено ендогенними (стагнація економіки, високий рівень безробіття, недосконалість системи соціального захисту тощо) та екзогенними (світова фінансова криза, привабливі умови на ринку праці іноземних країн, спрощення умов митного контролю тощо) чинниками. Основними центрами залучення трудових емігрантів з України є Росія та ЄС, на кожний з яких припадає по 48% усіх трудових емігрантів. Поряд із зростанням кількості емігрантів має місце майже неконтрольована трудова імміграція в Україну.

6. На основі моніторингу участі України у світових процесах трудової міграції встановлено, що явище зовнішньої трудової міграції супроводжується для усіх учасників міграційних процесів, зокрема держав-донорів, як позитивними (надходження міграційного капіталу та ін.), так і негативними (втрата можливості переходу на інноваційну модель економічного розвитку внаслідок відпливу робочої сили серед спеціалістів та ін.) соціально-економічними наслідками. Аргументовано, що негативні наслідки масштабної еміграції загрожують не тільки економічній, а й національній безпеці країни взагалі.

7. Розроблено науково-методичний підхід до кількісної оцінки сукупного економічного ефекту від міжнародної трудової міграції, що передбачає розрахунок системи показників (соціальні витрати країни-донора на підготовку одного працівника, ВВП на одного працюючого у країні-донорі, обсяг витрат на соціальну адаптацію самотніх родичів трудових емігрантів, обсяг грошових переказів трудових емігрантів; економія приймаючої країни на соціальних витратах для підготовки одного працівника, ВВП на одного працюючого у приймаючій країні, обсяг витрат приймаючої країни на функціонування та розвиток робочої сили іммігранта тощо). У результаті здійснених розрахунків визначено, що за період 2001-2009 рр. щорічні економічні втрати України лише від недовиробництва ВВП (за мінусом грошових переказів) становили від 25 до 30% ВВП.

8. Запропоновано економіко-математичний підхід, за допомогою якого на основі очікуваних нетто-переваг від еміграції можна встановити потенційну схильність робочої сили до виїзду за кордон. Підхід базується на використанні таких показників: середньорічний дохід трудового мігранта  у приймаючій країні; прямі та непрямі фінансові витрати, що пов’язані з переїздом за кордон; облікова ставка (для визначення теперішньої вартості майбутніх доходів) тощо. 

9. Установлено, що міграційна політика більшості країн реалізується за двома паралельними напрямами: еміграційним та імміграційним, причому домінування одного з них у певний період розвитку визначає загальну сутність національного управління міграційними процесами. Доведено, що основними завданнями державного еміграційного та імміграційного контролю є забезпечення зворотного характеру зовнішньої трудової еміграції, захист прав та інтересів трудових емігрантів в країнах призначення, задоволення потреб національної економіки в робочій силі певної спеціалізації, забезпечення раціонального використання іноземних трудових ресурсів тощо.

10. Розвиток інституційно-правових засад регулювання трудової міграції в Україні суттєво відстає від реальних потреб економіки країни. Установлено розбалансованість роботи державних органів, які займаються міграційними питаннями, що виявляється у фрагментарному та неузгодженому застосуванні чинних важелів впливу на розвиток міграційних процесів. Ураховуючи це, сформульовано стратегічні засади участі України у світових процесах трудової міграції на основі формування принципів міграційної політики держави; визначення її цілей; обґрунтування її основних напрямів і розробки механізмів її імплементації. 

11. Задля реалізації стратегії участі України у світових процесах трудової міграції запропоновано заходи щодо вдосконалення інституційно-правових засад міграційної політики України, а саме: прийняття Міграційного кодексу України, структура якого має містити передусім базовий Закон «Про зовнішню трудову міграцію» і Закон «Про посередницьку діяльність у сфері зовнішньої трудової міграції»; делегування Державній міграційній службі України переважної частини повноважень інших органів влади у сфері зовнішньої трудової міграції; створення спеціалізованого Міграційного банку.
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АНОТАЦІЯ

Ромащенко Т.І. Стратегія участі України у світових процесах трудової міграції. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Донецький національний університет економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського, Донецьк, 2011.

Дисертацію присвячено дослідженню сучасних тенденцій розвитку міжнародної трудової міграції та розробці науково-практичних рекомендацій щодо формування  стратегії участі в ній України.

Узагальнено й систематизовано теоретичні засади дослідження міжнародної міграції робочої сили, розкрито її суть і функціональний зміст. Визначено групи чинників, що активізують міжнародну трудову міграцію. Обґрунтовано взаємозалежність загальносвітових тенденцій глобалізації економічного розвитку і тенденцій міжнародної трудової міграції. Проаналізовано інструментарій міграційної політики на світовому рівні.

Досліджено причини й особливості розвитку зовнішньої трудової міграції в Україні; установлено соціально-економічні наслідки трудової еміграції для України через оцінку втрат, пов’язаних із нею. Розроблено науково-методичний підхід до кількісної оцінки впливу міжнародної трудової міграції на соціально-економічний розвиток країн імміграції та еміграції.

Доведено, що розвиток інституційно-правових засад регулювання міграційних процесів в Україні суттєво відстає від реальних потреб. Розроблено стратегічні засади участі України у світових процесах трудової міграції та обґрунтовано перспективні напрями вдосконалення національної міграційної політики в контексті запропонованої стратегії.

Ключові слова: міжнародна трудова міграція, міграційні процеси, глобалізація, наслідки трудової міграції, міграційна політика, стратегія. 

АННОТАЦИЯ

Ромащенко Т.И. Стратегия участия Украины в мировых процессах трудовой миграции. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского, Донецк, 2011.

Диссертация посвящена исследованию современных тенденций развития международной трудовой миграции и разработке научно-практических рекомендаций по формированию стратегии участия в ней Украины.

Обобщены и систематизированы теоретические основы исследования международной миграции рабочей силы, раскрыта ее сущность и функциональное содержание. Определены группы факторов, активизирующие международную трудовую миграцию; указаны последствия развития миграционных процессов в условиях глобализации. Обоснована взаимозависимость общемировых тенденций глобализации экономического развития и тенденций международной трудовой миграции. Исследован инструментарий миграционной политики на мировом уровне.

Кроме традиционных, выделено два относительно новых центра сосредоточения международных трудовых мигрантов – Африканский континент и постсоветское пространство. Проанализированы основные тенденции развития международной трудовой миграции, в частности: динамизация миграционных процессов, дифференциация состава миграционных потоков, постоянное изменение статуса стран, принимающих участие в миграционном обмене. 

Исследован генезис, причины и особенности развития внешней трудовой миграции в Украине; установлены социально-экономические последствия трудовой эмиграции для Украины посредством оценки потерь, связанных с ее развитием. Разработан научно-методический подход к количественной оценке влияния международной трудовой миграции на социально-экономическое развитие стран иммиграции и эмиграции. 

На примере зарубежных стран проанализированы основные векторы реализации государственной миграционной политики. Разработана собственная периодизация этапов формирования национальной политики регулирования внешней миграции рабочей силы. Предложен экономико-математический подход, с помощью которого на основе ожидаемых нетто-преимуществ от эмиграции можно установить потенциальную склонность рабочей  силы к выезду за границу. Доказано, что развитие институционально-правовых принципов регулирования миграционных процессов в Украине существенно отстает от реальных потребностей. Установлена разбалансированность работы государственных органов, ответственных за миграционную политику, что проявляется в несогласованном применении действующих рычагов влияния на развитие процессов внешней трудовой миграции. Разработаны стратегические основы участия Украины в мировых процессах трудовой миграции и обоснованы перспективные направления усовершенствования национальной миграционной политики в контексте предложенной стратегии.

Ключевые слова: международная трудовая миграция, миграционные процессы, глобализация, последствия трудовой миграции, миграционная политика, стратегия. 

ANNOTATION
Romashchenko T.I. Strategy of Ukraine’s Participation in the World Labour Migration Processes. – Manuscript.

Thesis for obtaining candidate of economic sciences degree on specialty 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. – Donetsk National University of Economics and Trade named after Michael Tugan-Baranovsky, Donetsk, 2011.

Thesis is devoted to the research of international labour migration development modern tendencies and to the elaboration of scientifically-practical recommendations in relation to strategy of Ukraine’s participation in it.

Theoretical principles of international labour force migration research are generalized and systematized as well as revealed its essence and functional nature. Groups of factors activating international labour migration are defined. Interdependence of economic development globalization world tendencies and international labour migration tendencies is substantiated. Migration policy tools on the world level are investigated.
Main factors and peculiarities of labour migration processes expansion in Ukraine are specified; socioeconomic consequences of  labour emigration for Ukraine are emphasized. Scientific method of quantitative assessment of international labour migration impact on destination and origin countries socioeconomic development is worked out.

The fact that institutional and legal principles of international labour migration administration in Ukraine falls behind with real demands is argued. Strategic principles of Ukraine’s participation in the world labour migration processes are developed and advanced trends of national migration policy optimization in the context of the offered strategy are determined.

Keywords: international labour migration, migration processes, globalization, consequences of labour migration, migration policy, strategy.
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