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Д.В. Кравцов 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Курс на розбудову в Україні правової держави, яка забезпечує охорону прав, свобод і законних інтересів громадян, верховенство права в усіх сферах суспільного життя, залишається одним із головних напрямів державного будівництва та інтеграції до європейської спільноти. Подальший розвиток демократії, забезпечення прав і свобод громадян нерозривно пов’язані з підвищенням якості й ефективності діяльності правоохоронних органів щодо запобігання та розслідування кримінальних правопорушень, в якій провідна роль належить органам внутрішніх справ. 

Органи внутрішніх справ мають найбільші серед інших правоохоронних структур можливості щодо протидії злочинності й докладають значні зусилля, спрямовані на оздоровлення криміногенної ситуації. Щорічно ними розслідується у середньому близько 500000 кримінальних правопорушень. Так, у 2007 році було зареєстровано 401293 кримінальні правопорушення, у 2008 – 384424 кримінальні правопорушення, у 2009 – 434678 кримінальних правопорушень, у 2010 – 500902 кримінальні правопорушення, у 2011 році – 515833 кримінальні правопорушення. 

Зростання кількості зареєстрованих кримінальних правопорушень, що обумовлювалося, у першу чергу, змінами у кримінальному законодавстві, призвело до збільшення навантаження на органи та підрозділи внутрішніх справ. Так, у провадженні органів внутрішніх справ у 2009 році перебувало справ про 17555 особливо тяжких кримінальних правопорушень, 165014 тяжких кримінальних правопорушень, 227093 кримінальні правопорушення середньої тяжкості. У 2010 році, відповідно, 16046особливо тяжких кримінальних правопорушень, 191675 тяжких кримінальних правопорушень, 276727 кримінальних правопорушень середньої тяжкості. У 2011 році – 14632 особливо тяжкі кримінальні правопорушення, 193664 тяжкі кримінальні правопорушення, 292736 кримінальних правопорушень середньої тяжкості. При цьому ефективність діяльності органів внутрішніх справ суттєво не змінилася через недоліки нормативно​правового регулювання, прорахунки у підготовці та реалізації управлінських рішень, послаблення контролю за їх виконанням, а також імпульсивність локалізації окремих кримінальних правопорушень, яка є основою сучасної моделі боротьби зі злочинністю та пріоритетним напрямком реформування правоохоронної діяльності. 

Розробка та запровадження проактивної моделі протидії злочинності у руслі нового Кримінального процесуального кодексу України, в основу якої закладається послідовний, комплексний превентивний вплив на базові елементи злочинності, у тому числі й ті, що мають високий ступінь латентності, виявлення осіб, які готують та вчиняють злочини сьогодні значною мірою залежать від ґрунтовності аналізу ситуації, його якості та дозволяє розглядати інформаційно-аналітичне забезпечення процесу запобігання та розслідування кримінальних правопорушень в якості фактора, що визначає ефективність діяльності органів внутрішніх справ.
Загальні питання організації інформаційно-аналітичного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень органами внутрішніх справ розглядалися у дисертаційних дослідженнях Ю. В. Попова (1989 рік), В. І. Галагана (1992 рік), І. О. Ієрусалімова (1996 рік), Є. Д. Лук’янчикова (2005 рік), К. І. Белякова (2008 рік), Е. М. Яковця (2007 рік) та інших авторів. Окремі аспекти організації аналітичної роботи в органах внутрішніх справ були розглянуті у працях І. В. Арістової, О. М. Бандурки, А. І. Берлача, В. М. Брижко, В. Д. Гавловського, В. О. Глушкова, Р. А. Калюжного, Б. А. Кормича, О. В. Логінова, В. М. Росоловського, А. М. Новицького, О. В. Олійника, Л. В. Трофімової, Д. Я. Семир’янова, І. С. Стаценко-Сургучової, В. С. Цимбалюка, М. Я. Швеця та інших. Однак, насьогоднішнійденьневиробленоєдиногокомплексногопідходудоорганізації інформаційно-аналітичного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень, відсутні й єдині методики аналітичних досліджень у сфері протидії злочинності, єдине розуміння функцій, завдань та принципів інформаційно-аналітичного забезпечення тощо. 

Запобігання та розслідування кримінальних правопорушень забезпечується оперативно-розшуковою та кримінально-процесуальною діяльністю органів внутрішніх справ. У кожній з цих сфер циркулюють самостійні види інформації – оперативна та слідча, які в теорії оперативно​розшукової діяльності та кримінально-процесуальній науці досліджуються переважно на емпіричному рівні. Тому інформаційно-аналітичне забезпечення видів діяльності, які нами досліджуються, у першу чергу є завданням оперативних та слідчих підрозділів органів внутрішніх справ. 

Водночас суттєвий інформаційний вплив на запобігання та розслідування кримінальних правопорушень здійснюють штаби органів внутрішніх справ, особливо в аналітичній роботі та сфері управління. У той же час цей вагомий аспект діяльності органів внутрішніх справ у кримінально-процесуальній науці та теорії оперативно-розшукової діяльності спеціально не досліджувався.  

Необхідність якнайшвидшого розв’язання цих завдань обумовлює потребу у науковому вирішенні, розробці, систематизації та впровадженні упрактику заходів з удосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень штабами органів внутрішніх справ України. Таким чином актуальним та практично необхідним є дослідження штабної системи якісного інформаційно​аналітичного забезпечення, створення організаційних передумов для злагодженої та ініціативної роботи оперативних та слідчих підрозділів органів внутрішніх справ, досягнення ними позитивних результатів у запобіганні та розслідуванні кримінальних правопорушень. 
Актуальність дисертаційного дослідження обумовлюється також і необхідністю теоретичного осмислення призначення аналітичної роботи у сфері протидії злочинності, норм та інститутів нового кримінального процесуального законодавства України, яке демонструє курс на гармонізацію кримінально-процесуальних та оперативно-розшукових правових норм. 

Викладене й зумовило вибір теми дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційного дослідження базується на основних положеннях Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р. Дисертація виконана відповідно до вимог, викладених в Указі Президента України від 27 жовтня 2009 року № 870 «Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 11 вересня 2009 року «Про стан злочинності у державі та координацію діяльності органів державної влади у протидії злочинним проявам та корупції»», відповідає п. 1 додатку 1, п. 3, 4 додатку 2, п. 1, 54 додатку 3, п. 3, 6 додатку 7, п. 15, 34 додатку 13 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014, затверджених наказом МВС України від 29.07.2010 р. № 347, плану науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Одеського державного університету внутрішніх справ. 

Тема дисертації затверджена вченою радою Одеського державного університету внутрішніх справ (протокол № 2 від 28.10.2010 р.). 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає у проведенні комплексного аналізу проблемних питань інформаційно-аналітичного забезпечення штабами органів внутрішніх справ запобігання та розслідування кримінальних правопорушень, розроблення на цій основі пропозицій щодо удосконалення інформаційного законодавства України, яке регламентує аналітичну роботу, а також вироблення практичних рекомендацій щодо організації аналітичної роботи в органах і підрозділах внутрішніх справ. 

Відповідно до вказаної мети були поставлені і вирішені такі завдання: 
· розглянути роль та місце аналітичної роботи у сфері протидії злочинності; 

· проаналізувати основні наукові категорії та джерела інформації про стан злочинності; 

· визначити прийоми та методи аналізу злочинності в органах внутрішніх справ; 

· з’ясувати завдання та функції штабів органів внутрішніх справ у здійсненні аналітичної роботи; 

· розглянути оперативну обстановку як об’єкт аналізу та надати характеристику її комплексній оцінці; 

· розглянути організаційно-тактичні форми інформаційного забезпечення запобігання кримінальних правопорушень штабами органів внутрішніх справ; 

· визначити види інформаційно-аналітичної діяльності штабів органів внутрішніх справ у сфері розслідування кримінальних правопорушень; 

· визначити роль та місце штабів у створенні та використанні інтегрованої інформаційно-пошукової системи органів внутрішніх справ, у інтересах запобігання та розслідування кримінальних правопорушень; 

· розробити пропозиції з удосконалення нормативно-правового та організаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів внутрішніх справ з запобігання та розслідування кримінальних правопорушень. 

Об‘єкт дослідження – сукупність правових відносин, що виникають у сфері інформаційно-аналітичного забезпечення штабами органів внутрішніх справ запобігання та розслідування кримінальних правопорушень. 

Предметом дослідження є інформаційно-аналітичне забезпечення штабами органів внутрішніх справ запобігання та розслідування кримінальних правопорушень. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження дисертації склала сукупність сучасних методів і прийомів пізнання об’єктивної дійсності, що поєднує як загальнонаукові, так і спеціальні методи пізнання. Вихідним підґрунтям дослідження є діалектичний метод пізнання, відповідно до якого проблеми, що розглядаються в дисертації, представлені у вигляді єдності їх соціального змісту та юридичної форми. Для визначення та поглиблення понятійного апарату застосовано логіко​семантичний метод (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2). Для системного аналізу норм Конституції України, КПК України, інформаційного законодавства України, відомчих нормативних актів, що регулюють діяльність штабних підрозділів, застосовано системно-аналітичний метод (підрозділи 1.3, 1.4, 2.1, 2.2, 2.3, 2.4). Для виявлення ефективності аналітичної роботи та інформаційного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень застосовано статистичний метод. Для дослідження історичних передумов оптимізації інформаційно-аналітичного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень застосовано історико-правовий метод (підрозділи 1.3, 1.4, 2.2, 2.4). Для побудови проектів організації аналітичної роботи в органах і підрозділах внутрішніх справ застосовано порівняльно-правовий (підрозділи 1.2, 2.2, 2.3) та логіко​нормативний методи (підрозділи 1.2 та 2.4). Використовувалися метод анкетування та статистичні методи обробки даних. 

Правову базу дослідження складають Конституція України, Закони України, Укази Президента України, постанови Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, що регулюють суспільні відносини у сфері протидії злочинності, відомчі та міжвідомчі нормативно-правові акти. 
Теоретичною основою дисертаційного дослідженняє праці вітчизняних та зарубіжних вчених щодо досліджуваної проблеми, при опрацюванні яких був застосований комплексний міжгалузевий підхід. 

Емпіричну базу дослідження складають результати анкетування та інтерв’ювання 1312 співробітників штабних, слідчих та оперативних підрозділів ГУМВС України в Дніпропетровській, Донецькій, Київській, Львівській областях та м. Києві, матеріали, що використовувалися для підготовки Концепції реформування ОВС згідно з наказом МВС України від 02.12.2011 № 889, власний досвід здобувача, набутий під час роботи в якості керівника штабних підрозділів ГУМВС України в Луганській, Херсонській, Дніпропетровській областях, безпосередньої участі в організації розслідування терористичного акту, учиненого у квітні 2012 року у м. Дніпропетровськ. 

Обсяг вивчених та узагальнених теоретичних понять, а також опрацьованого емпіричного матеріалу дає змогу дійти висновку про вірогідність і наукову обґрунтованість результатів виконаного дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатівполягає в тому, що дисертація є одним із перших в Україні комплексних монографічних досліджень інформаційно-аналітичного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень штабами органів внутрішніх справ. У межах дисертаційного дослідження, на основі останніх змін в законодавстві України, узагальнення та вивчення великої кількості емпіричних даних, розкривається низка нових концептуальних у теоретичному плані та важливих у практичному відношенні положень, зокрема: 

уперше: 
· інформаційно-аналітичнезабезпечення штабами органів внутрішніх справ запобігання та розслідування кримінальних правопорушень стало предметом дисертаційного дослідження на рівні дисертації; 

· визначено основні напрямки, за якими функціонують штабні підрозділи органів внутрішніх справ у запобіганні та розслідуванні кримінальних правопорушень (аналітичний, координаційний, контролюючий), та призначення штабів – забезпечення безперервного відстеження, комплексного аналізу оперативної обстановки і результатів роботи оперативних та слідчих підрозділів; 

· запропоновано класифікацію каналів передачі отриманої інформації залежно від її змісту та правової регламентації самого процесу передачі інформації; 

· доведено визначальну роль прогнозування оперативної обстановки як способу усунення тієї невизначеності, яка унеможливлює якісне виконання штабами органів внутрішніх справ поставленого завдання у сфері запобігання та розслідування кримінальних правопорушень; 

· розроблено проект Настанови з організації аналітичної роботи в органах і підрозділах внутрішніх справ; 
удосконалено: 
· функції аналітичного забезпечення штабами органів внутрішніх справ запобігання та розслідування кримінальних правопорушень; 

· систему ознак аналітичної роботи: цілеспрямованість – наявність певної чітко окресленої мети; здійснюваність за рахунок методів пізнання; дослідницький характер, спрямованість на пошук нових знань; інформаційний характер, творчий характер; організаційний характер; процесний характер – поділяється на певні етапи й стадії; 

· систему принципів аналітичного забезпечення штабами органів внутрішніх справ запобігання та розслідування кримінальних правопорушень; 

· класифікацію джерел інформації, що використовуються для аналітичної роботи; 

· характеристику об’єкту аналізу оперативної обстановки і побудований на цій основі перелік видів документів, що відображають результати аналізу; 

· – визначення поняття «оперативна обстановка»; 

дістало подальшого розвитку: 
· визначення аналітичної роботи в органах внутрішніх справ, погляди на її призначення; 

· характеристика інформаційного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень із позначенням інформації з навколишнього середовища в якості атрибута розвитку будь-якого суспільства; 

· способи формалізації та оцінки оперативної обстановки. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що на основі викладених розробок сформульовані та обґрунтовані теоретичні положення, висновки і пропозиції, які сприятимуть покращенню якості інформаційно-аналітичного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень. Окремі положення дисертації можуть бути використані у нормотворчій, правозастосовчій, науковій діяльності, навчальному процесі. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертаційної роботи обговорено на засіданнях кафедри оперативно​розшукової діяльності Одеського державного університету внутрішніх справ й оприлюднено на таких міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях і круглих столах: «Теорія та практика забезпечення якісного управління у сфері діяльності Міністерства внутрішніх справ» (Київ, 2009), «Актуальні проблеми протидії правопорушенням та злочинам у сфері громадської безпеки» (Дніпропетровськ, 2010), «Проблеми вдосконалення службово-бойової діяльності органів внутрішніх справ» (Сімферополь, 2010), «Оперативно-розшукова діяльність ОВС: проблеми теорії та практики» (Дніпропетровськ, 2010), «Актуальні проблеми розкриття та розслідування злочинів у сучасних умовах» (Запоріжжя, 2010), «Актуальні проблеми адміністративної діяльності дільничного інспектора міліції» (Запоріжжя, 2011), «Удосконалення організації службової діяльності штабних підрозділів, чергових частин та груп швидкого реагування ОВС в умовах реформування системи МВС України» (Кривий Ріг, 2011). 
Публікації. Результати дослідження викладено у чотирьох наукових статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, перелік яких затверджено МОНмолодьспорту України, та чотирьох тезах доповідей у збірниках науково-практичних конференцій. 

Структура дисертації визначається метою та завданнями дослідження і складається з переліку умовних скорочень, вступу, двох розділів, які об’єднують вісім підрозділів, висновку, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 303 сторінки, з яких: 215 – основний текст, 20 – список використаних джерел (180 найменувань), 68 – додатки. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дисертації, визначається ступінь її наукової розробленості, ціль, завдання і методи дослідження, його об’єкт і предмет, розкривається зв’язок роботи знауковими програмами і планами, визначається наукова новизна і практичне значення отриманих результатів, форми їх апробації та впровадження у практику й навчальний процес. 

Розділ 1 «Загальнотеоретичні положення інформаційно​аналітичного забезпечення штабами органів внутрішніх справ запобігання та розслідування кримінальних правопорушень» складається з чотирьох підрозділів. 

У підрозділі 1.1 «Поняття аналітичної роботи органів внутрішніх справ у сфері протидії злочинності» проаналізовано значення інформаційно​аналітичної роботи в оперативно-службовій та управлінській діяльності органів внутрішніх справ. Наголошено, що аналітична робота не може здійснюватися окремо від інформаційної, що дозволяє їх об’єднати у поняттях інформаційно-аналітичне забезпечення, інформаційно-аналітична діяльність. 

Встановлено, що у сфері органів внутрішніх справ більше використовуються поняття аналітична робота та визначені її ознаки (цілеспрямованість, дослідницький, інформаційний, організаційний та процесний характер). Аналітична робота розглядалася як безперервний процес вивчення оперативно-службової інформації, що має певні етапи й стадії: 1) збір, накопичення й обробку даних; 2) пошук, аналіз й узагальнення інформації; 3) отримання спеціальних знань. 

Визначено, що аналіз завершується складанням підсумкового документа (довідка, огляд тощо), в якому викладаються відомості: про характер узагальнення, його цілі; період, узятий для аналізу; зміст інформації і методи її одержання; результати узагальнення, висновки і пропозиції. Результати аналізу повинні містити: а) інформацію про обґрунтованість і доцільність такого аналізу; б) аргументацію про те, що мета, яка ставилася перед узагальненням, досягнута; в) чіткі і зрозумілі відомості про аналізовані факти і явища; г) по можливості і необхідності − схеми, діаграми і графіки. 
Значення аналітичної роботи визначається й тим, що її результатом повинно бути не тільки визначення основних проблем і недоліків, але й конкретних шляхів їх усунення на основі наявних можливостей. 

У підрозділі 1.2 «Прийоми та методи аналізу кримінальних правопорушень в органах внутрішніх справ» сутність аналітичної роботи розкрито через вивчення таких її складових як мета, завдання, функції, методи, принципи. 

Доведено, що аналітична робота в органах внутрішніх справ переважно реалізує управлінську функцію та є складовою частиною ефективного процесу управління. При цьому призначення аналітичної роботи полягає, по-перше, у вивченні закономірностей практично всіх процесів і явищ суспільного життя, які тією чи іншою мірою впливають на боротьбу зі злочинністю, по-друге, у використанні здобутих відомостей і знань для забезпечення ефективності запобігання та розслідування кримінальних правопорушень. 

Принципи аналітичної роботи органів внутрішніх справ України ґрунтуються на методах управління й розподілені на загальні (характерні для будь-якого управління) та специфічні, які стосуються аналітичної роботи в органах внутрішніх справ (ініціативності, цілеспрямованості, відповідності, системності, незалежності аналітичного працівника від результатів реалізації прийнятих рішень по досліджуваній проблемі). 

У підрозділі 1.3 «Основні наукові категорії та джерела інформації про стан злочинності» розкрито основні теорії, концепції інформації і питання, що безпосередньо пов’язані з аналітичною роботою та мають важливе значення для повного і всебічного інформаційно-аналітичного забезпечення штабами органів внутрішніх справ запобігання та розслідування кримінальних правопорушень. 

Використання абстрагованого поняття інформації дозволило здійснити його розмежування з категорією знання та визначити, що інформація, яка циркулює у суспільстві, перетворюється на знання у тому випадку, якщо вона сприймається, аналізується і зберігається суб’єктом та може використовуватися ним у практичній цілеспрямованій діяльності. Встановлено, що у процесі здійснення аналітичної роботи інформація з навколишнього середовища перетворюється на знання. 

Окремо розглянуто види інформації, що використовуються в аналітичному забезпеченні запобігання та розслідування кримінальних правопорушень(доказова, оперативно-розшукова, криміналістична). Виявлено, що криміналістична інформація більше відображає засоби її отримання. Запропоновано інформацію, що використовується в аналітичному забезпеченні запобігання та розслідування кримінальних правопорушень визначати як «інформацію про подію кримінального правопорушення». 
Наголошено на тому, що основу формування та використання інформаційних ресурсів органів внутрішніх справ складає рівень, на якому забезпечується первинне накопичення інформації, ведення територіальних банків даних, захист інформації, актуалізація інформаційних обліків та передача інформації до банків даних інших рівнів. Виявлено, що при здійсненні аналітичної роботи переважно використовується статистична інформація. 

Проаналізовано джерела інформації, що використовуються ваналітичній роботі, серед яких найважливішим визначені громадяни. Центральним елементом, що поєднує джерело інформації та її користувача, визначено канал передачі інформації. Здійснено класифікацію каналів залежно від виду носія інформації та форми надання інформаційного сигналу (вербальні та невербальні канали); від змісту та правової регламентації власне процесу передачі інформації (процесуальні, непроцесуальні); технічних засобів, що використовуються для забезпечення працездатності цих каналів (телефон, радіо, телеграф, комп’ютер, службове або промислове телебачення, шифрозв’язок, пошта), найпоширенішими серед яких в аналітичній роботі виявлено канали телефонного зв’язку та електронної пошти. 

У підрозділі 1.4 «Завдання та функції штабів органів внутрішніх справ у здійсненні аналізу стану запобігання та розслідування кримінальних правопорушень» розглянуто становлення та розвиток штабної функції і штабної організації в органах внутрішніх справ України. 

Проаналізовано генезис штабної роботи та виділено етапи становлення штабних підрозділів. Наголошено, що штабна функція – це об’єктивно необхідна категорія сфери протидії злочинності. Її здійснення завжди спрямоване на забезпечення найбільш ефективного функціонування оперативних та слідчих підрозділів органів внутрішніх справ в цілому. 

Визначено, що Головний штаб МВС України є ланкою, котра об’єднує всі служби, структури і координує діяльність всієї розгалуженої системи ОВС України, виконуючи завдання за трьома основними напрямками: аналітичним, координаційним і контролюючим. Запропоновано нормативно розмежувати повноваження з аналітичної роботи між Головним штабом та Департаментом інформаційно-аналітичного забезпечення МВС України. 

Доведено, що штаб, як координаційна ланка діяльності всієї системи органів внутрішніх справ, здійснює аналітичну роботу щодо запобігання та розслідування кримінальних правопорушень у таких основних формах: здійснення нормативного забезпечення аналітичної роботи з запобігання та розслідування кримінальних правопорушень через підрозділи правового забезпечення; визначення пріоритетності аналітичного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень в залежності від особливості подій, що реєструються черговими частинами; корегування наповнення інформаційними ресурсами інформаційно-пошукових систем; контроль за ефективністю здійснення аналітичного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень і вироблення рекомендацій щодо його удосконалення. Запропоновано розробити форму інформаційно-аналітичної (рекомендаційної) довідки, спрямованої на полегшення діяльності працівників з запобігання та розслідування кримінальних правопорушень, що зменшує втрати часу на безпосереднє звернення до інформаційно​аналітичних служб. 

Розділ 2 «Організація та методика інформаційно-аналітичного забезпечення штабами органів внутрішніх справ запобігання та розслідування кримінальних правопорушень» складається з чотирьох підрозділів. 

У підрозділі 2.1 «Аналіз оперативної обстановки та її комплексна оцінка» наголошено, що запобігання та розслідування кримінальних правопорушень має базуватися на всебічній оцінці й ґрунтовному аналізі різних питань та факторів, що мають відношення до вирішення конкретних оперативно-службових завдань. 

Поняття «оперативна обстановка» розглянуто у широкому та вузькому (приватному) розумінні. У широкому розумінні оперативна обстановка визначена як сукупність факторів зовнішнього і внутрішнього середовища органів внутрішніх справ, які визначають основні умови їх функціонування. Встановлено, що факторами зовнішнього середовища є об’єктивно існуючі умови, в яких органи внутрішніх справ здійснюють запобігання та розслідування кримінальних правопорушень, а факторами внутрішнього середовища – процеси, що відбуваються всередині оперативних та слідчих підрозділів органів внутрішніх справ. Обґрунтовано висновок, що завдання та функції штабних підрозділів охоплюють обидва компоненти, а персонал штабів у своїй роботі керується положенням, що запобігання та розслідування кримінальних правопорушень є загальнодержавною комплексною функцією. 

Аналіз оперативної обстановки розділений на поточний та комплексний, за кожним із видів визначено об’єкти аналізу. 

Особливу увагу приділено системі оцінки результатів діяльності органів внутрішніх справ та розгляду основних оціночних понять і категорій. У якості головного критерію оцінки службової діяльності визначено позитивні показники загального стану правопорядку, становлення та розвиток партнерських відносин міліції з громадянами. Значущість головного критерію оцінки пов’язано із можливістю «розкладання» на окремі елементи: рівень злочинності (з розрахунку на 10 тис. населення); навантаження на одного працівника, виходячи з кількості зареєстрованих, виявлених та розслідуваних злочинів; забезпечення надійного захисту особи, суспільства, держави та всіх форм власності від злочинних посягань; рівень оперативно-розшукової діяльності; показники діяльності галузевих служб і підрозділів, а також громадська думка про стан правопорядку та діяльність міліції; особливості регіону, міграційних процесів, наявність кордонів з іншими державами; кількість населення та його структура; ефективність взаємодії оперативних та слідчих підрозділів у запобіганні та розслідуванні кримінальних правопорушень; постійного оперативного супроводження процесу розслідування; обґрунтованість управлінських рішень з забезпечення оперативно-службової діяльності галузевих служб; наявність та ефективність системи контролю за діяльністю органів внутрішніх справ; стан роботи щодо підбору, розстановки, виховання та навчання кадрів, рівня дисципліни та дотримання законності; недопущення фактів надзвичайних подій серед особового складу, недотримання особистої безпеки, що призвело до загибелі або поранень працівників при виконанні службових обов’язків.
Наведено авторське тлумачення категорії «показники» та здійснено їх класифікацію за призначенням. 

У підрозділі 2.2 «Організаційно-тактичні форми інформаційно​аналітичного забезпечення штабами органів внутрішніх справ запобігання кримінальних правопорушень» наголошено, що у задекларованих МВС України нових умовах роботи, коли основою діяльності органів внутрішніх справ визначено запобігання кримінальних правопорушень, важливим є встановлення злочинців по «гарячих слідах», врахування під час організаційної діяльності тенденції подальшого збільшення обсягів інформації про причини окремих кримінальних правопорушень та умови, що сприяють їх вчиненню, пошук найбільш ефективних форм і методів їх запобігання. 

З метою затвердження в нормотворчій діяльності, науці та практиці понять та поглядів на концепцію запобігання злочинів, виходячи з визначених діючим кримінальним законодавством завдань автором запропоновано використання в науково-практичній та нормотворчій діяльності термінів, які характеризують превентивну функцію правоохоронних органів: запобігання злочинам; загальна та індивідуальна профілактика; попередження злочинів; припинення злочинів. 

Рекомендовано дані підходи відносно поняття та змісту основних термінів, що розкривають попереджувально-профілактичну функцію, враховувати при підготовці законодавчих актів, які регламентують діяльність правоохоронних органів, у відомчій нормотворчій діяльності державних органів, уповноважених на здійснення оперативно-розшукової діяльності, в наукових дослідженнях проблем боротьби зі злочинністю, у методичних навчальних матеріалах, які видає МВС України та навчальні заклади цієї системи. 

На підставі розгляду змісту та призначення аналітичної роботи у протидії злочинності основними формами інформаційного забезпечення запобігання кримінальних правопорушень визначено аналітичну підтримку вирішення проблем, детермінуючих функціонування ОВС та аналітичне й інформаційне забезпечення розслідування. 

Виділено організаційно-тактичні форми виконання штабами властивих їм функцій у сфері запобігання злочинів: забезпечення прийому, реєстрації та реагування на повідомлення про злочини, що вчинені або готуються; організація припинення злочинів у ході реагування на заяви про злочини черговими частинами органів внутрішніх справ; перевірка дотримання працівниками інших структурних підрозділів обліково-реєстраційної дисципліни; перевірка та оцінка стану і результатів запобігання кримінальних правопорушень у проведенні комплексного інспектування; контрольні або цільові перевірки; участь у проведенні комплексних оперативно-профілактичних операцій (відпрацювань): «Зброя і вибухівка», «Розшук», «Канал», «Інтелект», «Антикваріат» та інших; забезпечення готовності ОВС до дій в умовах надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру; аналіз стану злочинності та підготовка піврічних, річних планів основних організаційних та практичних заходів; виконання окремих доручень керівництва ОВС за приписом щодо службових перевірок причин фактів надзвичайних подій в оперативних та слідчих підрозділах. 

Особливу увагу приділено визначенню прогностичної функції штабних підрозділів та змісту: прогнозуванню необхідності застосування заходів профілактичноговпливу щодоокремихоб’єднаньчигруп громадян;найбільш вірогідного розвитку оперативної обстановки в регіоні, індивідуальної злочинної поведінки; найбільш вірогідної поведінки осіб, які сприяють органам внутрішніх справ у виконанні ними поставлених завдань. 

У підрозділі 2.3 «Інформаційно-аналітична діяльність штабів органів внутрішніх справ у сфері розслідування кримінальних правопорушень» крізь призму удосконалення взаємного інформування та інших видів інформаційно-аналітичної діяльності штабів визначено основні напрями їх оптимізації у сфері розслідування кримінальних правопорушень. Отримані функціональні моделі класифіковано залежно від офіційності, часу, за повторюваністю, стадією кримінального судочинства. 

Інформаційно-аналітичну діяльність штабів у цій сфері визнано залежною від її сприйняття (розгляду) у вузькому (виконання переліченого набору дій) або широкому (передбачення, організація, розпорядництво, погодження, контроль) розумінні. При цьому наголошено, що перший підхід має застосовуватися у положеннях про штаби, а другий – у документах, якими посадовим особам цих підрозділів делеговане здійснення окремих функцій керівника. 
Розглянуто через призму теорії кримінального процесу та оперативно​розшукової діяльності точки зору на поняття «розкриття злочинів», обґрунтовано позицію автора щодо використання у назві та тексті роботи терміну «розслідування злочинів», виходячи з положень Кримінального процесуального кодексу України. 

На основі дослідження штабної практики класифіковано види діяльності штабних підрозділів у сфері розслідування кримінальних правопорушень: організація виїзду на місце пригоди слідчо-оперативної групи; організація переслідування злочинців по «гарячих слідах»; перевірка за ІІПС осіб, які зазначені у заявах і повідомленнях про злочини, з метою надання інформації слідчо-оперативним групам; контроль та перевірка актуальності спеціальних оперативних планів «Перехват», «Хвиля», «Сирена», «Грім», «Темп», «Заручник». 

Запропоновано затвердження відповідної Настанови як важливий захід оптимізації інформаційно-аналітичної діяльності штабів органів внутрішніх справ. Пропонується також внесення доповнення до Інструкції про організацію оперативно-розшукової діяльності наступного змісту: «В окремих випадках службові розслідування надзвичайних пригод у сфері оперативно-розшукової діяльності проводяться працівниками штабів, яким надано відповідний допуск, за письмовим дорученням керівників ОВС». У зв’язку з прийняттям Кримінального процесуального кодексу України та введенням інституту негласних слідчих (розшукових) дій визначено необхідність затвердження державними органами, що уповноважені на здійснення оперативно-розшукової діяльності, міжвідомчої інструкції про взаємодію оперативних та слідчих підрозділів при проведенні негласних слідчих дій із включенням до її змісту видів координуючих дій. 

На підставі вивчення закордонного досвіду одним із напрямів оптимізації визнано створення служби аналітичної розвідки. 

У підрозділі 2.4 «Діяльність штабів органів внутрішніх справ у створенні та використанні інтегрованої інформаційно-пошукової системи в інтересах запобігання та розслідування кримінальних правопорушень»наголошено,щоякслідчі,такіоперативніпідрозділиорганів внутрішніх справ для вирішення завдань, покладених на них, створюють та використовують окремі автоматизовані інформаційні системи. 

З огляду на функціональне призначення інформаційних систем здійснено узагальнення інформаційної діяльності в їх середовищі. Визначено системи оперативно-довідкової і оперативно-розшукової інформації, розглянуто їх зміст. Звернено увагу, що на перших етапах створення Інтегрованої інформаційно-пошукової системи роль штабних підрозділів була зведена до забезпечення контролю за повнотою, достовірністю та своєчасністю подання інформації, що підлягає поставленню на облік, а також за ефективним використанням автоматизованого банку даних оперативно-розшукового і профілактичного призначення.
Доведено, що значення роботи штабних підрозділів у розбудові Інтегрованої інформаційно-пошукової системи органів внутрішніх справ України буде наростати під час відходу від попередньої стратегії інформаційного забезпечення та введення системи оцінки якості й ефективності інформаційних систем будь-якого рівня. До завдань штабних підрозділів у середовищі Інтегрованої інформаційно-пошукової системи органів внутрішніх справ віднесено: аналітичне забезпечення розробки та затвердження Інструкції з організації функціонування Інтегрованої інформаційно-пошукової системи МВС України; розробка обов’язків працівників служборганів внутрішніх справ щодо наповнення інформаційних підсистем даними; проведення аналітичних досліджень тощо. 

Наголошено, що активна участь штабних підрозділів у заходах інформатизації дозволяє збільшити загальну ефективність інформаційно​аналітичного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень та відобразиться: по-перше, у сфері обліку інформації про злочини та пригоди, завдяки зменшенню «помилок» та суттєвому прискоренню процесів збирання, обробки, передавання й пошуку інформації; по-друге, у сфері нормування й обліку інформаційної діяльності, завдяки визначенню її динаміки; по-третє, у сфері планування, оптимізації управління, завдяки загальному скороченню ресурсів та їх розподілу. 

ВИСНОВКИ 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у розв’язанні низки організаційних і тактичних проблем інформаційно-аналітичного забезпечення штабами органів внутрішніх справ запобігання та розслідування кримінальних правопорушень. Одержані результати та пропозиції мають теоретичне та практичне значення. Результати проведеного дослідження дали можливість дійти таких висновків: 

1. Аналітична робота органів внутрішніх справ – це цілеспрямована, творча, дослідницька, спеціально організована діяльність, яка на основі методів пізнання призначена здійснювати збір, накопичення та обробку даних, пошук й узагальнення інформації про стан правопорядку, отримання нових знань щодо підвищення ефективності боротьби з кримінальними правопорушеннями. Безпосереднім призначенням аналітичної роботи є вивчення закономірностей практично всіх процесів і явищ суспільного життя, які тією чи іншою мірою впливають на діяльність органів внутрішніх справ. 

Метою аналітичної роботи є забезпечення безперервного моніторингу та оцінки оперативної обстановки на території обслуговування, результатів запобігання та розслідування кримінальних правопорушень. Завданнями інформаційно-аналітичного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень органами внутрішніх справ є: забезпечення безперервного спостереження за оперативною обстановкою і результатами оперативної та слідчої діяльності; систематичне інформування керівництва органів внутрішніх справ, органів влади та управління про фактичний стан правопорядку; своєчасне виявлення, запобігання, розслідування кримінальних правопорушень; підвищення якісного рівня боротьби з кримінальними правопорушеннями шляхом своєчасного реагування на недоліки та стимулювання діяльності оперативних та слідчих підрозділів; підготовка змістовних матеріалів та пропозицій, на підставі яких можливе прийняття ефективних законодавчих актів з боку владних структур держави та органів місцевого самоврядування. 
З метою удосконалення технології аналітичної роботи в органах внутрішніх справ доцільно: 

нормативно відокремити аналітичну підтримку вирішення проблем, детермінуючих функціонування органів внутрішніх справ від аналітичного й інформаційного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень; 

методику аналітичного забезпечення штабами запобігання та розслідування кримінальних правопорушень ґрунтувати на наступній функціональній моделі: 1) обмін інформацією; 2) непроцесуальна консультативна допомога з боку працівників штабних підрозділів; 3) аналіз питань, які вирішуються працівниками штабних підрозділів під час комплексних інспектувань, контрольних, цільових та інших перевірок структурних підрозділів; 4) організація, забезпечення та контроль виконання окремих доручень; 5) залучення працівників штабних підрозділів до запобігання та розслідування кримінальних правопорушень як спеціалістів; 

затвердити Настанову з організації аналітичної роботи в органах і підрозділах внутрішніх справ. Окремим розділом цієї Настанови визначити організаційно-тактичні форми інформаційно-аналітичного забезпечення штабами запобігання та розслідування кримінальних правопорушень з урахуванням положень нового Кримінального процесуального кодексу України; 

порядок підготовки аналітичних документів, їх використання під час оцінювання оперативної обстановки регламентувати відповідно до вимог інформаційного законодавства. 

2. Дослідження джерел інформації дало змогу зробити висновок, що постійним атрибутом розвитку суспільства є інформація з навколишнього середовища, яка в науці має дуже широке поле визначень, що розкривають її зміст. У процесі здійснення аналітичної роботи інформація з навколишнього середовища перетворюється на знання. Знання, які отримуються в процесі обробки, є категорією вторинною до відомостей, отримуваних з навколишнього середовища. У процесі вивчення в основному використовується оперативно-розшукова та криміналістична інформація. Пропонується інформацію, яка використовується в аналітичній роботі із запобігання та розслідування кримінальних правопорушень, позначати «інформацією про подію кримінального правопорушення». 
Переважна більшість інформаційних ресурсів оперативних і слідчих підрозділів інтегруються в інформаційно-пошукових системах, які функціонують на всіх рівнях системи органів внутрішніх справ України. На центральному рівні всі відомості концентруються в інтегрованій інформаційно-пошуковій системі «АРМОР». На обласному рівні відомості обліковуються в межах власних інтегрованих інформаційно-пошукових систем. Автономний характер інформаційного забезпечення оперативно​розшукових та слідчих підрозділів не дозволяє їм об’єктивно оцінити свою діяльність «зверху». Тому до блоку інформаційного забезпечення цих підрозділів входить також управлінська інформація, що слугує координації їх діяльності з боку штабних підрозділів. 

Всі джерела інформації, що використовуються штабами для аналізу стану запобігання та розслідування кримінальних правопорушень, складаються з: власних інформаційних ресурсів органів внутрішніх справ; оперативного добового зведення, що складається черговою частиною; статистичної інформації як внутрішнього, так і зовнішнього походження; письмової кореспонденції, що проходить через канцелярію; преси, радіо, телебачення, даних, отриманих під час особистого прийому громадян; законодавчих і інших нормативно-правових актів у сфері забезпечення правопорядку і протидії кримінальним правопорушенням тощо. 

Залежно від виду носія інформації та форми надання інформаційного сигналу канали передачі інформації розділяються на вербальні та невербальні. Канали передачі інформації розділяють також залежно від її змісту та правової регламентації процесу передачі інформації на процесуальні (доказової інформації) та непроцесуальні або залежно від технічних засобів. 

3. Штаби органів внутрішніх справ є ланкою, яка об’єднує всі служби і координує діяльність всієї розгалуженої системи органів внутрішніх справ. Штаб забезпечує безперервне відстеження, комплексний аналіз оперативної обстановки і результатів роботи оперативних та слідчих підрозділів, займається прогнозуванням, поточним і перспективним плануванням за трьома основними напрямками: аналітичним, координаційним і контролюючим. Штаби, виконуючи роль координаційної ланки діяльності всієї системи органів внутрішніх справ, здійснюють: нормативне забезпечення аналітичної роботи; визначають пріоритетність аналітичного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень залежно від особливості подій, що реєструються черговими частинами; корегують наповнення інформаційними ресурсами інформаційно-пошукових систем інформаційних підрозділів, контролюють їх ефективність; здійснюють аналітичне забезпечення діяльності із запобігання та розслідування кримінальних правопорушень, розробляють рекомендації щодо його удосконалення. 
4. При дослідженні питань комплексної оцінки оперативної обстановки зроблено висновок щодо її поняття та змісту. Оперативна обстановка – це сукупність динамічних, «оперативних» за характером відомостей, що характеризують територію обслуговування, природно-техногенний та соціально-демографічний стан, інші фактори, які мають значення для досягнення завдань запобігання та розслідування кримінальних правопорушень, що формуються за певний проміжок часу, через систему кількісних та якісних характеристик. Оперативна обстановка складається із елементів економічної, політичної, ідеологічної, соціальної, криміногенної ситуації в тому чи іншому регіоні, які виступають як її основоформуючі чинники. Оперативну обстановку можливо розділити на фактори (умови) зовнішнього (всі об’єктивно існуючі умови, в яких проводиться запобігання та розслідування кримінальних правопорушень) та внутрішнього (процеси, що протікають всередині оперативних та слідчих підрозділів) середовища. 

Формалізована оперативна обстановка отримує вигляд структурної моделі, що складається з чотирьох блоків, поєднаних між собою однаковою кількістю зв’язків: 1) криміногенні та антикриміногенні фактори зовнішнього середовища; 2) злочинність та інші правопорушення; 3) сили та засоби органів внутрішніх справ; 4) результати діяльності органів внутрішніх справ. Аналіз інформації окремо за кожним з блоків забезпечує можливість постійного спостереження за існуючою обстановкою та виявлення на цій основі будь​яких небажаних відхилень, які безпосередньо впливають на її стан. 

Аналіз оперативної обстановки розділяється на поточний та комплексний. Перший здійснюється на підставі вивчення добової, декадної і місячної інформації, другий – щоквартально, за півріччя і за рік. Аналіз інформації за квартал, півріччя і рік є наданням «фахової» (експертної) оцінки запобіганню та розслідуванню кримінальних правопорушень, змін, що відбулися в їх динаміці та структурі, аргументованим поясненням причин цих змін, проблемним питанням боротьби з кримінальними правопорушеннями. 

Штабне прогнозування – це діяльність штабних підрозділів з підготовки й обґрунтування певних суджень щодо майбутнього стану системи управління, результатів діяльності керівних та функціональних підрозділів, зв’язків між ними, оточуючого середовища інших об’єктів аналітичної роботи. Процес прогнозування слід вважати таким, що не може обмежуватися висуненням однієї (робочої) версії розвитку подій, а є складним пізнавальним процесом двох типів: стратегічного, метою якого є напрацювання єдиного управлінського рішення та тактичного, спрямованого на виявлення якомога більшої кількості варіантів розвитку оперативної обстановки. 
5. Законодавство України, відомчі нормативні акти, юридична та спеціальна література, що регламентує попереджувальну діяльність, використовує декілька термінів, що характеризують функцію запобігання кримінальним правопорушенням, яка складається з загальної та індивідуальної профілактики, попередження та припинення злочинів. Розкрито поняття та зміст цих категорій. Визначено організаційно-тактичні форми інформаційно-аналітичного забезпечення штабами запобігання кримінальних правопорушень: забезпечення прийому, реєстрації та реагування на кримінальні правопорушення; організація припинення кримінальних правопорушень безпосередньо працівниками чергових частин при виїзді на місце пригоди у складі наряду; перевірка дотримання працівниками інших структурних підрозділів обліково-реєстраційної дисципліни; перевірка та оцінка стану і результатів запобігання кримінальних правопорушень при проведенні комплексного інспектування, контрольної або цільової перевірки; участь у проведенні комплексних оперативно-профілактичних операцій (відпрацювань); виконання окремих доручень керівництва ОВС за приписом щодо службових перевірок за фактами надзвичайних подій в оперативних та слідчих підрозділах; забезпечення готовності органів внутрішніх справ до дій в умовах надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру; аналіз стану злочинності та результатів роботи; підготовка піврічних, річних планів основних та практичних заходів; надання визначальної ролі прогнозуванню оперативної обстановки як способу усунення тієї невизначеності, яка унеможливлює якісне виконання поставленого завдання. 

6. Проблема термінологічної невизначеності відбивається також у співвідношенні термінів «розкриття злочинів», «розслідування злочинів» з урахуванням того, що замість терміна «розкриття» законодавець визначив термін «розслідування кримінальних правопорушень», складовою якого є не тільки слідча, але й оперативно-розшукова діяльність. Основними напрямками удосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення штабами органів внутрішніх справ розслідування кримінальних правопорушень визначено: організація виїзду на місце пригоди слідчо-оперативної групи; організація розшуку злочинців по «гарячих слідах»; перевірка за ІІПС осіб, які зазначені у заявах і повідомленнях про кримінальні правопорушення, з метою надання інформації слідчо-оперативним групам; контроль та перевірка актуальності спеціальних оперативних планів; удосконалення механізму взаємного інформування між штабами, оперативними та слідчими підрозділами; наданнявзаємномуінформуваннюхарактеруспільноїаналітичноїдіяльності, узгодженої за метою, місцем та часом. 

7. Слідчі та оперативні підрозділи органів внутрішніх справ створюють і використовують локальні автоматизовані інформаційні системи, але у повній мірі забезпечення потреб запобігання та розслідування кримінальних правопорушень в інформаційних ресурсах покладається на Інтегровану інформаційно-пошуковусистемуорганіввнутрішніхсправУкраїни.Упроцесі створення та введення в експлуатацію Інтегрованої інформаційно-пошукової системи штабні підрозділи виконують наступні функції: дослідження інформаційного простору окремого міськ-,рай-, ліноргану; визначення переліку інформаційних відомостей; рівня оброблення та зберігання інформації відповідно до категорій обліку; контроль стану формування інформаційних підсистем Інтегрованої інформаційно-пошукової системи; забезпечення авторизації користувачів інформаційної підсистеми «Факт»; аналітичне забезпечення розробки та затвердження нормативно-правових актів з організації функціонування Інтегрованої інформаційно-пошукової системи; створення та забезпечення функціонування науково-технічної ради з проблем інформатизації; запровадження новітніх технологій в організацію діяльності чергових частин ОВС, контроль за своєчасністю та якістю введення черговими частинами відомостей до Інтегрованої інформаційно​пошукової системи; вимірювання за ранговою шкалою, визначення рейтингів інформаційної діяльності оперативних та слідчих підрозділів, оцінка результатів їх діяльності. 

Пропонується функції штабів у створенні та функціонуванні Інтегрованої інформаційно-пошукової системи закріпити у відомчому нормативному акті МВС України. 
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АНОТАЦіЯ 

Ковтун І. В. Інформаційно-аналітичне забезпечення штабами органів внутрішніх справ запобігання та розслідування кримінальних правопорушень. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза; оперативно-розшукова діяльність. – Міжнародний гуманітарний університет, Одеса, 2012. 

Дисертація висвітлює комплекс питань теоретичного і практичного характеру, пов’язаних з інформаційно-аналітичним забезпеченням штабами органів внутрішніх справ запобігання та розслідування кримінальних правопорушень. У роботі визначено основні напрямки, за якими функціонують штабні підрозділи у сфері запобігання та розслідування кримінальних правопорушень; запропоновано напрямки здійснення аналітичної роботи щодо аналізу стану злочинності, запобігання та розслідування кримінальних правопорушень із класифікацією каналів передачі отриманої інформації залежно від її змісту та правової регламентації самого процесу передачі інформації; доведено визначальну роль прогнозування оперативної обстановки як способу усунення невизначеності, яка унеможливлює виконання штабами органів внутрішніх справ завдань у сфері протидії кримінальним правопорушенням. 

На основі проведеного дослідження розроблені науково-практичні рекомендації, спрямовані на покращення якості інформаційно-аналітичного забезпечення запобігання та розслідування кримінальних правопорушень, а також удосконалення нормативно-правових актів у цій сфері. 
Ключові слова:аналіз, інформація, штаб, кримінальне правопорушення, запобігання кримінальним правопорушенням, розслідування кримінальних правопорушень, оперативні підрозділи, слідчі органи. 

АННОТАЦИЯ 

Ковтун И. В. Информационно-аналитическое обеспечение штабами органов внутренних дел предотвращения и расследования уголовных правонарушений. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. – Международный гуманитарный университет, Одесса, 2012. 

Диссертация освещает комплекс вопросов теоретического и практического характера, связанных с информационно-аналитическим обеспечением штабами органов внутренних дел предотвращения и расследования уголовных правонарушений. 

В работе определены основные направления, по которым функционируют штабные подразделения органов внутренних дел в сфере предотвращения и расследования уголовных правонарушений; предложены направления осуществления аналитической работы относительно анализа состояния преступности, предотвращения и расследования криминальных правонарушений с классификацией каналов передачи полученной информации в зависимости от ее содержания и правовой регламентации самого процесса передачи информации; доказана определяющая роль прогнозирования оперативной обстановки как способа устранения той неопределенности, которая делает невозможным качественное выполнение поставленного задания в сфере противодействия уголовным правонарушениям штабами органов внутренних дел. 

Раскрыты основные теории, концепции информации и вопросы, непосредственно связанные с аналитической работой, имеющие значение для полного и всестороннего информационно-аналитического обеспечения штабами органов внутренних дел предотвращения и расследования уголовных правонарушений. Определено, что аналитическая работа в органах внутренних дел преимущественно реализует управленческую функцию и является составной частью эффективного процесса управления. Сущность аналитической работы раскрыта через изучение целей, задач, функций, методов, принципов как ее составляющих. Рассмотрены виды информации, используемые в аналитическом обеспечении предотвращения и расследования уголовных правонарушений. 

Проанализирован генезис штабной работы и выделены этапы становления штабных подразделений. Отмечено, что предотвращение и расследование уголовных правонарушений штабами органов внутренних дел должно основываться на всесторонней оценке и обстоятельном анализе множества факторов, которые имеют отношение к решению конкретных оперативно служебных задач. Оперативная обстановка определена как совокупность факторов внешней и внутренней среды органов внутренних дел, которые определяют основные условия их функционирования. 
Определены прогностическая функция штабных подразделений и функциональное назначение информационных систем органов внутренних дел. 

На основе проведенного исследования разработаны научно​практические рекомендации, направленные на улучшение качества информационно-аналитического обеспечения штабами органов внутренних дел предотвращения и расследования криминальных правонарушений, а также совершенствования нормативно-правовых актов в этой сфере. 

Ключевые слова: анализ, информация, штаб, уголовные правонарушения, предотвращение уголовных правонарушений, расследование уголовных правонарушений, оперативные подразделения, следственные органы. 

SUMMARY 

Kovtun I. V. Іnformative and analytical providing by headquarters of internal affairs bodies of prevention and investigation of criminal offences. – Manuscript. 

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of legal sciences on speciality 12.00.09 – criminal process and criminalistics; judicial examination; operational-search activity. – International Humanitarian University, Odessa 2012. 

Dissertation lights up the complex of questions of theoretical and practical character, related to the informative and analytical providing of prevention and investigation of criminal offences. In-process certainly basic directions after which function headquarters subsections of organs of internal affairs in prevention and investigation of criminal offences and setting ofheadquarters , directions ofrealization of analytical work are offered in relation to the analysis of the state of criminality, prevention and investigation of criminal offences with classification of ductings of got information transfer depending on its maintenance and legal regulation of process of passing to information, the determining role of prognostication of operative situation is well-proven as to the method of removal of vagueness which does impossible implementation of organs of internal affairs of tasks headquarters in the field of prevention and investigation of criminal offences. 

On the basis of the conducted research recommendations are developed the qualities of the informative and analytical providing of prevention and investigation of criminal offences, and also acceptance of new normatively legal acts, directed on an improvement in this sphere. 

Keywords: analysis, information, headquarters, criminal offences, prevention, investigation of criminal offences, criminal offence, operational-search activity. 
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