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  В. О. Серьогін

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Ліс як природний ресурс, що знаходиться в межах території України, є об’єктом права власності українського народу, а також природним середовищем, необхідним для реалізації екологічних прав громадян. Тому правовий режим та охорона лісів перебувають у полі особливої уваги Української держави. З урахуванням цінності цього природного ресурсу, необхідності його збереження, відновлення та примноження, формується лісове законодавство незалежної України. Разом з тим, практика його застосування демонструє невисоку ефективність створених державою правових норм. Лісове законодавство і особливо його реалізація не стали перешкодою для масових незаконних рубок, самовільних захоплень земель лісового фонду, нераціонального використання лісів, крадіжок деревини, пожеж та інших порушень у лісовій сфері. 

Необхідність кардинальних змін у сфері правового регулювання лісової галузі зумовлює пошук оптимальної моделі впорядкування лісових відносин. Одним з його напрямків може стати дослідження історичного досвіду регулювання відносин, пов’язаних з лісами. Тому інтерес до періоду Української революції, коли використовувалися моделі, побудовані на різних організаційних засадах ведення лісівництва, є невипадковим. Особливої уваги заслуговує радянський період розвитку українського лісового права. Саме тоді проходило становлення лісового законодавства та формування науки лісового права. При цьому радянський правовий досвід у лісовій сфері має неоднозначний характер. З одного боку, завдяки політиці насадження лісів, сьогодні половина лісових ресурсів України представлена штучними лісами, створення яких здійснювалося на виконання радянських законодавчих актів. З іншого – законодавство і особливо практика його застосування санкціонували хижацькі вирубки лісу в роки перших п’ятирічок, варварське знищення унікальних Карпатських лісів у післявоєнний період.

Правова спадщина радянського періоду досі впливає на розвиток сучасного лісового законодавства. У перше десятиліття незалежності України акти лісового законодавства були побудовані на радянських правових нормах або просто їх дублювали. Незалежна Україна успадкувала в цій сфері ряд не вирішених на законодавчому рівні питань, а саме: визначення кола суб’єктів експлуатації лісів, оптимальна модель державного управління лісовою галуззю, міжнародне співробітництво у сфері лісоохорони. Вважається, що вирішення цих питань неможливе без наукового осмислення радянської правової спадщини в лісовій галузі. 

У сучасній історико-правовій науці ґрунтовні дослідження розвитку законодавства у цій сфері є епізодичними, хоча необхідність у них очевидна. Дослідження історії українського лісового законодавства дає змогу оцінити наявний правовий досвід і на цій основі, з урахуванням помилок і досягнень, що мали місце у минулому, сформулювати пропозиції щодо удосконалення чинного лісового законодавства. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано на кафедрі конституційного, адміністративного та міжнародного права Маріупольського державного університету відповідно до теми спільних наукових досліджень з Інститутом агроекології і природокористування Національної Академії аграрних наук «Методологічні засади інтегрованого управління лісовими ресурсами» на 2011–2015 рр. (державний реєстраційний номер 0111U003183).
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є виявлення закономірностей та особливостей становлення і розвитку українського лісового законодавства у період з 1917 по 2011 рр. та практики його застосування.

Визначена мета зумовила постановку та вирішення таких задач:

виявити вплив економічних, соціальних, політичних та екологічних факторів на процес становлення українського лісового законодавства;

розкрити особливості історичних моделей правового регулювання у лісовій галузі, реалізованих Тимчасовим урядом, урядами УНР, Української держави П. Скоропадського, органами влади РРФСР та УСРР (УРСР);

виявити причини прийняття, мету, зміст актів лісового законодавства з часів Української революції до наших днів; 

виділити основні етапи реформи управління лісовою галуззю 1929-1940 рр.;

простежити основні етапи правового регулювання ведення лісівництва у період з 1964 по 1990 рр.;

визначити характерні риси та етапи розвитку лісового законодавства незалежної України;

виявити особливості імплементації до чинного лісового законодавства ратифікованої Україною «Рамкової конвенції про сталий розвиток Карпат» та інших міжнародних договорів;

розробити рекомендації щодо вдосконалення чинного лісового законодавства України. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини щодо охорони, використання, розведення та відтворення лісів в їх історичному вимірі. 

Предметом дослідження є лісове законодавство України у 1917-2011 рр.

Методологічну основу дисертації складає комплекс пізнавальних засобів, обраних з урахуванням об’єкта і предмета дослідження, яке здійснювалося з позиції цивілізаційного, потребового, аксіологічного і системного підходів та з урахуванням принципів історизму, наступності, об’єктивності. 

Використання діалектичного методу дозволило простежити динаміку розвитку лісового законодавства, визначити його зв’язки з іншими соціальними явищами, зокрема, з управлінням лісовою галуззю, виявити переходи кількісних змін у якісні та ін.

За допомогою історичних методів розкриті передумови виникнення відповідних тенденцій, моделей та схем законодавчого регулювання лісових відносин протягом досліджуваного періоду.

Наявність великої кількості нормативно-правових актів, що видавалися в різні історичні періоди, потребувало застосування порівняльно-правового методу як в його діахронному, так і синхронному варіантах (методології дослідження присвячено підрозділ 1.2).

Джерельну базу дослідження становлять нормативно-правові акти у сфері лісівництва та їх проекти, матеріали Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України (м. Київ), Державних архівів Одеської та Харківської областей, наративні джерела.

Теоретичною основою дослідження стали положення, які містяться в працях вітчизняних і зарубіжних представників історико-правової, лісівничої, екологічної науки, серед яких: В. І. Андрейцев, М. О. Баймуратов, Г. І. Балюк, С. А. Боголюбов, П. Г. Вакулюк, С. Б. Гавриш, С. А. Генсірук, А. П. Гетьман, В. Д. Гончаренко, О. М. Головко, Л. І. Дембо, В. М. Єрмолаєв, В. В. Костиць​кий, О. І. Крассов, О. І. Логвиненко, В.І. Лозо, В. К. Матвійчук, Б. О. Молчанов, В. Л. Мунтян, В. В. Непийвода, М. В. Никифорак, Н. М. Пархоменко, Г. М. По​лянська, Г. І. Редько, В. І. Семчик, О. Ф. Скакун, О. С. Тихонов, І. Б. Усенко, О. І. Фурдичко, Ю. С. Шемшученко, М. В. Шульга, О. Н. Ярмиш та ін.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим у вітчизняній історико-правовій науці дослідженням процесів формування, становлення та розвитку історії українського лісового законодавства у період з 1917 по 2011 рр. Наукову новизну дисертації складають такі концептуальні положення, узагальнення та висновки:

уперше:

охарактеризовано чотири концептуально різні моделі правового регулювання лісівництва доби Української революції, які використовувались Тимчасовим Урядом, органами державної влади УНР, УСРР, урядом Української держави П. Скоропадського;

доведено, що першим актом національного лісового законодавства став Закон «Про ліси УНР» 1919 р., що мав урегулювати правовідносини, пов’язані з лісами; досліджено історію підготовки, мету, зміст та наслідки його прийняття;

з’ясовано, що серед організаційно-правових моделей управління лісовою галуззю, які використовувались державними утвореннями часів Української революції, модель, запропонована М. Ю. Шаповалом, найбільш відповідала соціальним потребам та екологічним вимогам 

встановлено, що особливістю радянської моделі правового регулювання лісівництва була наявність подвійних стандартів юридичного закріплення правових норм. Завдання по охороні та відновленню лісів закріплювалась у законах та підзаконних актах, тоді як правозастосовними актами дозволялись і приписувались надмірна експлуатація та хижацьке винищення лісів;

з’ясовано, що в період «десталінізації» (1953–1964 рр.) особливістю лісового законодавства була використання регіональної моделі організації управління лісовою галуззю у вигляді системи Раднаргоспів;

виявлено характерні риси радянського лісового законодавства: наступність щодо дореволюційного лісового законодавства; відсутність стратегії, а нерідко й планування у правовому регулюванні лісової справи; нелінійність та безсистемність розвитку; превалювання підзаконного регулювання над законами; дублювання приписів у різних нормативно-правових актах; декларативність нормативних положень; 

доведено, що правовий статус органів управління лісовою галуззю був нестабільним у зв’язку з частою зміною відомчої підпорядкованості та перерозподілом повноважень республіканських та союзних органів управління. Ця тенденція збереглась і в незалежній Україні, зокрема, таким є перетворення Міністерства лісового господарства в Державний комітет лісового господарства (1997 р.), а потім в Державне агентство лісових ресурсів (2011 р.);

за критерієм моделі організаційно-правових засад лісової галузі запропоновано періодизацію історії лісового законодавства незалежної України, а саме – виокремлено передкодифікаційний, кодифікаційний, стабілізаційний її етапи;

сформульовано пропозиції з удосконалення чинного лісового законодавства щодо: державної підтримки заходів зі створення нових лісів, використання фінансових важелів з метою посилення боротьби з порушниками лісового законодавства, внесення грошової застави для гарантування заходів щодо очищення лісосік, прийняття Закону України щодо охорони лісів Карпатського регіону, проведення обов’язкового навчання основам лісівництва та лісового законодавства для власників лісових масивів, що знаходяться в приватній власності, удосконалення системи управління лісовим господарством шляхом суміщення посади начальника Державного агентства лісових ресурсів і заступника міністра аграрної політики і продовольства України. 

уточнено:

авторство тексту декрету «Про ліси» 1918 р., яке належить групі дореволюційних фахівців на чолі з М. І. Фалєєвим, а назва «ленінський» використовувалась виключно в політичних та пропагандистських цілях;

удосконалено положення:

про правотворчу діяльність в сфері лісівництва Тимчасового Уряду, Лісового департаменту УНР, Лісового департаменту Української держави П. Скоропадського, Всеукраїнського управління лісами УРСР;

про історію підготовки ряду нормативно-правових актів, зокрема, Декрету РНК РРФСР «Про ліси» 1918 р., Лісового кодексу УРСР 1979 р. та Лісового кодексу України 1994 р.;

про напрями імплементації міжнародних договорів України, які використовують концепції збалансованого розвитку, заощадливого лісокористування, сертифікації лісів, до чинного лісового законодавства.

набули подальшого розвитку положення:

про поширення на територію України нормативно-правових актів РРФСР;

про рецепцію норм дореволюційного права у радянському лісовому законодавстві.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що поло​ження та висновки дисертації збагатять вітчизняну історико-правову науку знан​нями по історії українського лісового законодавства у період з 1917 р. по 2011 р.

Основні положення і висновки дисертації можуть бути використані у: 

науково-дослідній сфері – як підґрунтя для подальших історико-правових, теоретико-правових досліджень;

нормотворчій та правозастосовній діяльності – шляхом внесення змін до чинного лісового законодавства на підставі сформульованих в роботі пропозицій щодо його удосконалення;

навчально-методичній роботі – при підготовці навчальних посібників та підручників з історії держави і права України, лісового законодавства, спецкурсів з лісоохорони та використання лісів;

навчальному процесі – для викладання дисциплін «Історія держави і права України», «Екологічне право», спецкурсів з лісового права та лісоохорони та використання лісів.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено: 

у нормотворчу діяльність – сформульовані окремі пропозиції щодо вдосконалення чинного лісового законодавства, що увійшли у підготовлені Інститутом агроекології Української академії аграрних наук «Методичні рекомендації щодо застосування в Україні еколого-економічних механізмів інтегрованого управління лісовими ресурсами агросфери» (акт впровадження № 57 від 17.11.2012);

у навчальний процес – Національного університету біоресурсів та природо​користування при викладанні дисципліни «Історія держави і права України», спецкурсів з лісового законодавства (акт впровадження № 104 від 01.11.2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження апробовані під час виступів на: засіданнях кафедри конституційного, адміністративного та міжнародного права Маріупольського державного університету, всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях: «Теорія і практика застосування чинного вітчизняного та міжнародного законодавства в сучасних умовах» (Одеса, 12-13 лютого 2011 р.); «Проблеми історії держави і права Білорусії», присвячена 90-літтю з дня народження професора Й. О. Юхо, (Мінськ,18-19 березня 2011 р.); «Актуальні питання публічного права» (Запоріжжя, 19-20 травня 2011 р.); «Судова влада в Україні і світі: історія, сучасність, перспективи розвитку» (Саки, 16-18 вересня 2011 р.); «Актуальні питання сучасної юридичної науки» (Київ, 5-6 жовтня 2011 р.); «Тенденції розвитку юридичної науки: проблеми та досягнення» (Тернопіль, 11 жовтня 2011 р.); «Юридичні Могилянські читання» (Миколаїв, 27-28 жовтня 2011 р.); VII Прибузькі юридичні читання «Людина і закон: публічно – правовий вимір» (Миколаїв, 25-26 листопада 2011 р.); «Актуальні проблеми філософії права» (Одеса, 9 грудня 2011 р.); «Правова система в умовах розвитку сучасної державно-правової дійсності: генезис та напрями вдосконалення» (Київ, 15 грудня 2011 р.); «Правове регулювання суспільних відносин в умовах демократизації Української держави» (Київ, 14-15 березня 2012 р.); «Держава, право і юридична думка у Балточорноморському регіоні: історія та сучасність» (Одеса, 27-29 квітня 2012 р.); «Украинский и зарубежный опыт реформирования национальной правовой системы в контексте интеграционных процессов» (Львів, 7-8 вересня 2012 р.); «Історико-правова реальність у глобальному і регіональному вимірах» (Євпаторія, 20-23 вересня 2012 р.); «Актуальні проблеми публічного та приватного права» (Запоріжжя, 3 жовтня 2012 р.); «Національна правова система в умовах формування європейського правового простору» (Київ, 10 жовтня 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у двох монографіях, сорока одній науковій праці, у тому числі в двадцяти п’яти статтях у фахових наукових виданнях ВАК України з юридичних наук, та шістнадцяти тезах конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається з п’яти розділів, що поділяються на 18 підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальній обсяг дисертації – 434 сторінки. Основний текст дисертації становить 382 сторінки, додатки – 3 сторінки, список використаних джерел (448 найменувань) – 49 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми, вказано на зв’язок роботи з науковими планами, поставлено мету, завдання, визначено об’єкт, предмет і методологію дослідження, розкрито новизну, наукове й практичне значення одержаних результатів, вказано на їхню апробацію та публікації автора з теми дисертації.

Розділ перший «Історіографія проблеми, джерельна база та методологія дослідження» присвячений огляду історико-правової літератури з проблематики роботи, джерел та методології дослідження, а також чинникам правового регулювання лісівництва.

У підрозділі 1.1 «Стан наукового опрацювання проблеми» проаналізовано загальну та спеціальну літературу з теми дослідження. Наукову літературу юридичного, історичного, лісівничого та екологічного характеру, що розкриває окремі питання історії лісового законодавства, запропоновано розділити на чотири групи: 1) етап Української революції 1917–1921 рр., 2) радянський період 1921–1990 рр., 3) література української діаспори; 4) дослідження, виконані в період незалежної України 1991–2011 рр.

До першої групи належать роботи М. Ю. Шаповала, М. І. Фалєєва, Д. І. Товстолеса, М. І. Кузнецова, В. І. Перехода, в яких поряд з дослідженням моделей націоналізації лісів висвітлені окремі питання історії лісового права. Другу групу складають дослідження Л. І. Дембо, В. І. Соловйова, Ф. Х. Майєра щодо правового режиму лісів та А. І. Шульца, Г. А. Марченко, М. І. Колесни​кова – з лісової політики, в яких знову-таки лише побіжно згадувалась історія лісового законодавства. 

Лісова наука та наука лісового права радянської доби були спрямовані на обґрунтування виключної державної власності на ліси, апологію експлуатації лісів задля цілей соціалістичного господарства, та, крім того, офіційно відмовлялися від досвіду дореволюційного лісового законодавства. На таких засадах будувались дослідження Л. І. Дембо, Г. М. Полянської, О. І. Бовіна, В. П. Мосолова, П. І. Лук’янова, Б. А. Кринської, М. І. Рубцова, В. Я. Кол​данова, присвячені створенню нових лісів, в яких фрагментарно порушувалися питання історії лісового законодавства. Значна кількість матеріалу з досліджуваної тематики містилась у роботах з розробки лісового законодавства СРСР і УРСР, виконаних у 60-70-х роках минулого століття: Г. Н. Полянської, Д. М. Ісупова, Б. М. Цвєткова, А. Г. Солдатова, П. В. Васильєва, Є. І. Неми​ровського, О. В. Тюріна, О. М. Каверіна, Р. К. Гусєва, В. Л. Мунтяна, В. Ф. Гор​бового. У працях з історії лісівництва А. А. Цимека, С. А. Генсірука, О. І. Фурдичка, В. С. Бондаря, В. Я. Колданова характеризувалися різні аспекти реформ системи управління лісовою галуззю. Значним науковим доробком стали роботи В. І. Лозо, присвячені розгляду історії розвитку лісового законодавства УРСР.

Третя група досліджень представлена двотомною монографією директора Лісового департаменту УНР Б. Г. Іваницького «Ліси і лісове господарство на Україні», серією статей, опублікованих ним у журналі «Тризуб», в яких показано негативні наслідки для українських лісів радянської моделі управління лісовою галуззю, а також розглядаються деякі аспекти історії лісового законодавства. 

Загалом дослідження історії українського лісового законодавства у радянський період не були інтенсивними, а їх активізація пов’язана з проголошенням незалежності України. З цієї причини четверта група відрізняється появою значно більшої кількості праць історико-правового напрямку: О. І. Логвиненко, Я. О. Лазаренко, І. П. Лапчана, О. В. Тимощука. Крім цього, питання історії лісового законодавства частково розглядалися в роботах з екологічного і лісового права: В. В. Костицького, Г. І. Балюк, В. П. Непийводи, М. В. Краснової, О. І. Крассова, С. Н. Шершуна, Н. В. Марфі​ної, П. В. Мельника.

Значну кількість матеріалу з історії лісового законодавства містять праці науковців-лісівників: С. А. Генсірука, П. Г. Вакулюка, Г. І. Редько, О. С. Тихо​нова, О. І. Фурдичко, Р. В. Боброва, В. В. Лаврова, Ю. О. Плугаря, В. П. Шлапака, фахівців з екології В. Є. Борєйко, А. Д. Бегеки, з державного управління Ю. П. Печуляк, М. Б. Бизової, В. В. Акулова-Муратова. Але ці автори не стави​ли собі за мету спеціально дослідити історію лісового законодавства України.

У підрозділі 1.2 «Теоретико-методологічні засади та понятійний апарат дослідження» висвітлено підходи до виявлення закономірностей та особливостей в історії українського лісового законодавства у період з 1917 р. по 2011 р. У роботі використано:1) цивілізаційний підхід, який дає можливість визначити на різних історичних етапах вплив цього природного ресурсу на розвиток локальної цивілізації; 2) потребовий підхід, який дає змогу виявити потреби суспільства у використанні і збереженні лісових ресурсів; 3) аксіологічний підхід, використання якого зумовлено визнанням у сучасній національній та міжнародній практиці цінності лісів як унікального природного явища; 4) системний підхід, який дозволяє розглядати історико-правові явища в сукупності соціальних зв’язків шляхом виявлення цілого та його частин.

В проведенні дослідження значну допомогу надає використання принципів: 1) історизму, який орієнтує розгляд історії лісового права в її становленні, розвитку, в конкретно-історичних обставинах; 2) наступності, який дає змогу осмислити наукові здобутки попередників у дослідженні історії лісового законодавства; 3) об’єктивності, сутністю якого є неупереджене вивчення історії лісового законодавства. 

Вагому роль відіграли такі методи наукового пізнання: діалектики, історичний, функціонального аналізу та порівняльно-правовий методи. Використання діалектичного методу дало можливість виявити причини, витоки та наслідки досліджуваних явищ, їхніх внутрішніх суперечностей, постійно змінних зв’язків та відносин з іншими явищами. Історичні методи у своїй сукупності забезпечили розкриття передумов виникнення відповідних тенденцій, моделей та схем законодавчого регулювання лісових відносин протягом досліджуваного періоду.

У ході дослідження використано метод функціонального аналізу, який дозволив виявити направленість нормативно-правових актів, виокремити у системі органів державного структурні підрозділи, виявити їх функціональні завдання, оцінити ефективність їх роботи, а також дослідити наслідки численних реформувань цієї системи.

Використання компаративістського (порівняльно-правового) методу, дало можливість виконати синхронне порівняння нормативних актів, тобто в межах одного історичного періоду, так і діахронне – на різних етапах історичного розвитку. Ґрунтовному компаративістському вивченню в роботі підлягали закон «Про ліси УНР» 1919 р., закон «Про ліси УРСР» 1923 р., «Основи лісового законодавства Союзу РСР і союзних республік» 1977 р., Лісовий кодекс УРСР 1979 р., Лісові кодекси України 1994 р. та 2006 р.

У підрозділі 1.3 «Вплив економічних, соціальних, політичних та екологічних чинників на правове регулювання лісівництва в Україні» розглянуто фактори, які вплинули на розвиток українського лісового законодавства. Різні підходи до оцінки впливу цих факторів призвели до дискусії про шляхи розвитку українського законодавства. Так, М. Ю. Шаповал, Б. Г. Іваницький, В. Л. Мунтян вважали, що спрямованість правотворчості повинна визначатися природними особливостями українських лісів: загальною малолісистістю, їх нерівномірним розподілом, обмеженою лісопридатністю земель у більшій частині України. 

Інша група вчених (Л. І. Дембо, Д. М. Ісупов, Г. М. Полянська, О. І. Крас​сов) відстоювали необхідність прийняття єдиних законодавчих норм відносно лісів, що знаходяться на території СРСР. Незважаючи на дискусійність питання у період Української революції і перших п’ятирічок економічні фактори зробили серйозний вплив на процес ухвалення законодавчих актів в цій сфері, які регулюють експлуатацію лісів, проведення рубок в підвищених обсягах, вивіз деревини. Доведено, що з правовим регулюванням використання лісових ресурсів пов’язано вирішення соціальних проблем шляхом створення нових підприємств, робочих місць промислової, господарської інфраструктури, нових населених пунктів, об’єктів культури та навчальних закладів. Політичні фактори вплинули на матеріалізацію ідей В. І. Леніна про виключну державну власність на ліси, що відбилися в нормах права, які регламентують їх націоналізацію та державне управління. У більш пізній історичний період політичні фактори стали визначальними у прийнятті «сталінського плану перетворення природи» 1948 р., який мав показати всьому світові реальні успіхи соціалістичної системи господарювання в справі створення нових лісів.

Екологічні фактори вплинули на розвиток лісового законодавства шляхом фіксації норм з їх охорони, запобігання деградації, виникнення небезпечних природних явищ, збереження біорізноманіття, проведення лісовідновлення і лісорозведення.

У сучасних умовах однією з тенденцій розвитку права є його екологізація, яка реалізовується в лісовому законодавстві України шляхом закріплення в ньому норм, які передбачають «м’яке», заощадливе, раціональне, невиснажливе лісокористування та стале ведення лісівництва, проведення лісової сертифікації.

У підрозділі 1.4 «Джерельна база дослідження» розглянуто комплекс різноманітних джерел, який склали: 1) нормативно-правові джерела; 2) пе​ріодичні видання; 3) наративні документи. До першої групи відносились законодавчі акти, які публікувались в період Центральної Ради у «Збірнику законів, обіжних та інших розпоряджень по справам земельним в Українській Народній Республіці». До цієї групи також відносяться законодавчі акти, опубліковані у «Збірнику узаконень і розпоряджень Робочо-Селянського Уряду України», що пізніше почав видаватися за назвою «Збірник постанов Уряду УРСР», Відомостях Верховної Ради СРСР, УРСР, 13-томному виданні «Декрети радянської влади», а також збірники законодавчих актів і розпоряджень, що видавалися органами державної влади СРСР. Вадливим джерелом дослідження є архівні документи, що знаходяться в Центральному Державному архіві вищих органів влади й управління України, Державних архівах Одеської та Харківської областей. Другу групу джерел становлять періодичні видання, газети, журнали, програмні документи політичних партій і громадських об’єднань, що були важливим елементом вивчення лісового законодавства, оскільки в них містилося повне зібрання текстів законів та офіційної інформації. До третьої групи – наративні джерела – належать спогади, щоденники, листи, що дозволяють отримати уявлення про лісові правовідносини у різні історичні періоди. 

Зазначено, що джерелознавча база, залучений масив документальних джерел, публікації в періодичних виданнях є достатніми, щоб вирішити поставлені в досліджені завдання.

Розділ другий «Лісове законодавство в часи Української революції та в перші роки радянської влади в Україні» складається з трьох підрозділів та присвячений дослідженню розвитку лісового законодавства в державних утвореннях часів Української революції, УРСР та РРФСР 
У підрозділі 2.1 «Правове регулювання лісівництва національних державних утворень періоду Української революції (1917–1921 рр.)» показано, що у цей історичний період використовувались три концептуально різні моделі регулювання лісових правовідносин: Тимчасового Уряду, Директорії УНР, гетьманського уряду П. Скоропадського. Автором доведено, що для українських умов ведення лісівництва у порівнянні з іншими державними утвореннями більш підходила правова регламентація організації й діяльності органів влади УНР. Причиною цього є використання моделі управління лісовою галуззю, запропонованої М. Ю. Шаповалом, побудованої на принципах «розумного» лісокористування, згідно якої загальне керівництво здійснював Лісовий департамент в складі восьми відділів за допомогою двох громадських органів: 1) Крайового лісового комітету, який займався підготовкою тексту законопроектів, планів роботи, доповідей для Уряду з питань лісівництва; 2) Крайової лісової ради, яка складалася з представників населення, громадських організацій, на яку покладались функції громадського контролю, захист інтересів місцевого населення, участь у ревізіях. 

В Центральному державному архіві вищих органів влади та управління України виявлено 25 правозастосовних актів, виданих Лісовим департаментом УНР, які за спрямованістю можна поділити на сім груп: 1) про забезпечення дровами; 2) про припинення рубок; 3) про незадовільній стан лісів, 4) про охорону лісів; 5) про рубки лісів; 6) про реквізицію дров; 7) з науково-дослідної справи. Важливим етапом кодифікації лісового законодавства стало прийняття в січні 1919 р. закону «Про ліси УНР», який регулював експлуатацію лісів, передбачав проведення націоналізації з частковим збереженням приватної власності на ліси, забороняв іноземним громадянам власність на ліси. 

Правове регулювання відносин, пов’язаних з лісами, в Українській державі гетьмана П. Скоропадського передбачало відновлення дії норм імперського лісового права, відновлення діяльності Лісоохоронного комітету Російської імперії та повернення лісів їхнім дореволюційним власникам. Позитивним досвідом є стабілізація роботи всієї галузі та лісової охорони, сприяння нормалізації оплати її співробітників та виділення їм ділянок землі для забезпечення їхньої життєдіяльності в розмірах, значно більших, ніж це було до революції.

У підрозділі 2.2 «Нормотворчість органів радянської влади у сфері лісівництва під час Української революції» розкрито особливості правового регулювання лісівництва, проведення націоналізації лісів. Доведено, що авторство так званого «ленінського декрету» «Про ліси» 1918 р. належить групі дореволюційних фахівців Петроградського Лісового інституту під загальним керівництвом М. І. Фалєєва. У радянській історіографії цей нормативно-правовий акт трактувався апологетично і при цьому позиціонувався як фундамент побудови принципово нового, відмінного від «буржуазного», лісового законодавства. Аналіз змісту документу показує зв’язок «ленінського декрету» з дореволюційним правом, звичаєвим правом, правилами і традиціями користування лісами, які діяли століттями.

На підставі законодавчих актів РРФСР, які діяли на українських землях, автором виокремлено три періоди розвитку системи управління лісами: 1) становлення організаційних структур; 2) стабілізації їх діяльності; 3) мілітаризації або переходу галузі на воєнний стан. Відмінною рисою першого етапу (до грудня 1918 р.) стало проведення націоналізації лісів, збереження на робочих місцях колишніх фахівців, припинення масових звільнень, утворення Центрального управління лісами. Період стабілізації характеризувався утворенням Головного лісового комітету (ГЛК), прийняттям законодавчих актів, що регламентували мобілізацію населення, технічних засобів, введення штрафів за відмову брати участь у заготівлі дров, суворі заходи відповідальності у вигляді суду революційного військового трибуналу за залишення місця роботи, ухилення від своєчасної явки. Третій період характеризувався прийняттям постанов, які оголошували всіх робітників лісової галузі незалежно від їхнього віку мобілізованими на військову службу та зобов’язували брати участь в рубках. Виконання цих жорстких нормативно-правових актів, що повністю ігнорували права робітників, здійснювалось за допомогою репресивних органів і усі установи, що займалися лісозаготівлями ставилися під контроль Всеросійської надзвичайної комісії (ВНК).

Доведено, що цей період розвитку лісового законодавства відмітний різким збільшенням навантаження на лісові ресурси без дотримання будь-яких науково-обґрунтованих норм і правил. Спочатку було дозволено рубки у лісах розташованих у 10-верстових смугах уздовж залізниць, потім – розширення площі рубок за рахунок лісів, що росли вздовж сплавних річок, наступним нормативним актом передбачалось виділення лісів в 30-верстовій смузі від доріг та населених пунктів.

Доведено, що в УРСР лісові правовідносини регламентувалися шляхом поширення на територію республіки законодавчих актів, виданих у РФРСР через їх пряму дію або рецепцію. Це стосувалось декрету «Про ліси» 1918 р., декретів про залучення до дров’яних заготівель усіх співробітників лісового відомства, положення про заготівлю і вивіз деревного палива, мілітаризацію лісової галузі, а також проведення націоналізації лісів, яка передбачала введення плати за користування лісом та закріплювала соціальну нерівність суспільства в системі розподілені деревини. 

У підрозділі 2.3 «Історія створення, основні положення та особливості закону «Про ліси УСРР» 1923 р.» доводиться, що однією з причин ухвалення закону є процес суцільної кодифікації радянського законодавства початку 20-х років минулого століття та необхідність поліпшення катастрофічного стану українських лісів, після закінчення воєнних дій. В акті містилися загальні положення, які підтверджували статус лісів як виключної власності робітничо-селянської держави, встановлювалась соціальна нерівність в лісокористуванні через надання пільг лише червоноармійцям, партійно-радянській номенклатурі, сільській бідноті, об’єднаній у комнезами, дозволялася передача лісів селянським об’єднанням, колгоспам, комітетам незаможних селян, іншим селянським організаціям, але не згадувалися селяни-одноосібники, хоча до революції вони володіли певною частиною лісів.
Закону мав екологічну направленість, оскільки усі українські ліси поділялися на дві категорії: 1) захисні, в яких обмежувалось проведення рубок; 2) експлуатаційні. Окремий розділ присвячувався лісорозведенню, лісовіднов​ленню, лісонасадженню та захисту особливо цінних масивів.

Доведено зв’язок між імперським «Положением о сбережении лесов» 1888 р. та законом «Про ліси УСРР» 1923 р. Схожими були причини прийняття актів, незважаючи на різний соціально-економічний лад і різний державний режим, у рамках яких вони створювалися. Збігаються більшість назв частин двох нормативно-правових актів, співпадає перелік категорій захисних лісів, делеговані державою функції управління лісовою галуззю. На додаток до цього, співпадає доля обох актів, оскільки ні царська влада, ні радянська з різних причин повністю їх не реалізували. 

Розділ третій «Кодифікація та розвиток лісового законодавства у період тоталітаризму (1929–1953 рр.)» складається з трьох підрозділів і присвячений розгляду тенденцій та основних напрямків правового регулювання лісівництва. 

У підрозділі 3.1 «Правові засади проведення реформи управління лісовою галуззю УРСР у 1929–1945 рр.» розглянуто передачу повноважень у сфері лісівництва від республіканських до всесоюзних органів влади. Реорганізація лісової галузі проводилась в рамках загального процесу централізації і створення командно-адміністративної системи управління галузями народного господарства СРСР. Доведено наявність п’ятиетапної реформи, в результаті якої українські ліси, виробничі потужності, деревообробні підприємства були передані в господарське відання всесоюзних органів. Процес централізації супроводжувався зростанням ролі всесоюзних органів державної влади, Наркоматів, управлінь та відомств, які приймали нормативно-правові акти, інструкції, правила стосовно українських лісів, що зумовило їх нещадну експлуатацію та погіршення в кінцевому рахунку їхнього екологічного стану. 

Наприкінці 30-х років минулого століття в лісовій галузі пройшла друга хвиля репресій, що завдало їй серйозні шкоди і позбавила багатьох високопрофесійних фахівців. Наслідки прийняття законодавчих актів щодо реформування системи управління лісової галузі виявилися вкрай негативними для екологічного стану українських лісів.

Внаслідок бойових дій 1941-1945 рр. постраждало понад півмільйона га українських лісів та було завдано значних збитків лісовому господарству. У цей історичний період з метою поділу лісів на категорії було прийнято постанову РНК СРСР «О порядке отвода лесосек государственного лесного фонда СССР и о лесосечном фонде на 1943 г.» від 23 квітня 1943 р. відповідно до якої усі ліси поділялися на три групи: 1) природоохоронні та захисні; 2) захисні з частковим експлуатаційним призначенням; 3) експлуатаційні (промислові).

У підрозділі 3.2 «Організаційно-правові засади ведення лісівництва у 1945–1953 рр.» зазначається, що у цей історичний період українське суспільство зіткнулося з проблемою відновлення лісів, знищених під час Другої світової війни. Це зумовило прийняття законодавчих актів з приводу лісовідновлення і створення нових лісів. 

Проаналізовано законодавчі акти, спрямовані на посилення експлуатації лісів Карпатського регіону, присвячені: організації управління лісового господарства Закарпатської області, роботи лісозаготівельних організацій, механізації лісозаготівель, зменшення собівартості деревини, боротьби з лісовими пожежами. Прийняття цих законодавчих актів відбувалося без відповідного наукового обґрунтування, з порушенням загальновідомих правил ведення лісівництва, що привело до появи негативних природних явищ у вигляді повенів, зсувів ґрунтів. Важливу роль у подальшому розвитку лісового законодавства зіграло видання РНК СРСР у 1945 р. «Правил отпуска леса на корню» и «Правила рубок главного пользования», затверджені РМ СРСР в 1950 р., що стали основою багатьох правових актів наступного періоду. У законодавчих актах регулювався порядок відпуску лісу, відведення лісосічного фонду, строки внеску платежів, очищення місць рубок, а також схем проведення рубок в різних групах лісів. Ці правила не враховували специфіку українських лісів, їх нерівномірний розподіл по території УРСР, особливості проведення рубок у Карпатському регіоні.

Однім із важливих факторів, який суттєво вплинув на впорядкування лісівництва, стало створення у 1947 р. Міністерства лісового господарства УРСР – першого в історії України самостійного відомства, яке займалося проблемами лісів на її території. Цей орган управління мав трирівневу структуру, до складу якого входило десять відділів та два підвідділи, створювалися обласні та міжобласні управління лісовим господарством, яким підпорядковувалися лісгоспи та лісівництва. Проаналізовано завдання, покладені на нове міністерство,: 1) експлуатація лісу; 2) створення нових лісів; 3) охорона цього природного ресурсу; 4) кадрово-організаційні питання; 5) підготовка відомчих нормативних актів, правил, положень.

У підрозділі 3.3«Історія підготовки і основні положення постанови ЦК ВКП(б) і РМ СРСР від 20 жовтня 1948 р. “сталінського плану перетворення природи”» ідеться про створення організаційно-правових засад проведення наймасштабніших в історії лісівництва робіт по залісенню південних регіонів СРСР. Висвітлена історія прийняття та основні положення цього законодавчого акту. Доведено, що на підготовку, зміст і направленість постанови вплинув комплекс причин економічного, соціального, політичного та екологічного характеру. До числа економічних причин слід віднести наслідки посухи 1946 р., що охопила південні райони СРСР і викликала в країні голод. Створення нових лісів, лісосмуг, захисних лісових масивів покликано було зменшити наслідки несприятливих природних явищ. Політичні причини полягали в необхідності показати в умовах «холодної війни» переваги СРСР, соціалістичного ладу на прикладі перетворення природи і поліпшення клімату. Аналогічні плани по створенню нових лісів намагалася реалізувати влада Великої Британії в 20-х роках минулого століття і США в 1934 р., але через низку причин ці заходи не були реалізовані. Соціальні причини полягали в необхідності освоєння південних степових районів, створення в них соціальної інфраструктури, нових підприємств, населених пунктів, робочих місць.

Зроблено висновок, що ініціатором прийняття законодавчого акту став тодішній партійний лідер УРСР М. С. Хрущов, який переконав керівництво СРСР в його необхідності, а за основу всесоюзного акта від 20 жовтня 1948 р. «О плане полезащитных лесонасаждений, внедрения травопольных севооборотов, строительства прудов и водоемов для обеспечения высоких и устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах европейской части СССР»  було узято постанову РМ УРСР і ЦК КП(б) України від 10 квітня 1948 р. «Про заходи щодо полезахисного лісонасадження у колгоспах Української РСР». Порівняльне зіставлення двох постанов показує їх однакові цілі, близький зміст, співпадають назви розділів, порядок викладення матеріалу, використання методів стимулювання роботи колгоспників, які не відповідали тодішньої жорсткої «сталінської» системі. Характерною рисою всесоюзної постанови була її масштабність, оскільки до реалізації акту залучались три міністерства: лісового господарства, радгоспів, сільського господарства, створювалось Головне управління полезахисного лісорозведення СРСР, на яке покладалось керівництво та координація діяльності всіх господарств, зайнятих в реалізації «сталінського план». 

Доведено, що у цей історичний період наступність у розвитку лісового законодавства проявилася у закріпленні в українському акті історичних традицій зі створення нових лісів, проведення захисного лісорозведення, забороні в них рубок, яка згодом знайшла своє відображення в аналогічних положеннях у всесоюзній постанові. Наслідком реалізації «сталінського плану» мало стати збільшення лісистості УРСР, створення державної лісосмуги вздовж р. Сіверський Донець, підвищення врожаїв сільгоспкультур, створення нової інфраструктури і поліпшення клімату південних степових районів республіки.

Розділ четвертий «Організаційно-правові засади ведення лісівництва у 1953–1990 рр.» складається з чотирьох підрозділів та присвячений історії організаційної перебудови управління лісовою галуззю та кодифікації лісового законодавства. 

У підрозділі 4.1 «Розвиток та кодифікація лісового законодавства у період «десталінізації» (1953–1964 рр.)» зазначається, що правове регулювання лісівництва не було лінійним та стабільним, у ньому брали верх то негативні, то позитивні тенденції. У 1953 р. було ліквідовано Міністерство лісового господарства УРСР, зменшено обсяги повноважень і прав органів управління лісовою галуззю, які було підпорядковано аграрному відомству. Показано, що припинення робіт зі створення нових лісів, лісосмуг завдало значних збитків сільському господарству УРСР. Позитивні тенденції почали проявлятись у другій половині 50-х років та знайшли своє відображення у створенні Головного управління лісового господарства при Міністерстві сільського господарства  УРСР з одночасним розширенням повноважень цього органу, та пізнішим перепідпорядкуванням відомства РМ УРСР і реформуванням в Головне управління лісового господарства та лісозаготівель при РМ УРСР (1959-1966 рр.).

Наголошено, що головною тенденцією цього історичного періоду стало зменшення повноважень всесоюзних структур та збільшення компетенції республіканських органів управління. Формальною віхою переорієнтації радянської системи управління лісівництвом стали нормативно-правові акти, які регламентували створення Станіславського Раднаргоспу. Це був регіональний орган управління лісовою галуззю, якому було передано найбільш цінні українські ліси на території трьох областей – Станіславської, Чернівецької, Закарпатської. На раднаргосп покладалися дев’ять завдань, що склали три групи: 1) експлуатація лісів; 2) організаційно-правові заходи їх раціонального використання; 3) створення нових лісів, лісовідновлення. 
Дисертантом доводиться факт використання у лісовому законодавстві УРСР дореволюційного досвіду ревізорської служби імперського Лісового департаменту при створенні нової організаційної структури – обласної державної інспекції лісів по Станіславській, Чернівецькій та Закарпатській областях, яка безпосередньо підпорядковувалася Головному управлінню лісового господарства та лісозаготівель при РМ УРСР.

Аналогічним чином вплив дореволюційного права відмітний у введенні посад державних контролерів, які займалися питаннями охорони лісонасаджень та ґрунтів і відповідали за своїми функціями лісовим ревізорам Лісового департаменту Російської імперії.

У підрозділі 4.2. «Правове регулювання лісівництва у природоохоронному законодавстві Української РСР» розглядаються норми щодо охорони лісів, зафіксовані в нормативних актах з охорони природи. Здобувач зазначає, що у 1949–1958 рр. РМ УРСР приймались законодавчі акти, які покладали відповідальність за збереження лісів на виконавчі комітети обласних, районних, сільських комітетів депутатів трудящих і були направлені на регулювання охорони найбільш цінних лісів, заборони рубок в степовій частині УРСР. Цими постановами передбачалося залучення винних до відповідальності за лісопорушення в адміністративному або судовому порядку, а також компенсацію вартості заподіяної шкоди. Відправною точкою початку кодифікації природоохоронного законодавства УРСР стало прийняття закону «Про охорону природи Української РСР» 1960 р., у якому був окремий розділ, присвячений охороні лісів і захисних лісонасаджень. Характерною рисою Закону була наявність концепції подвійного використання лісів, як для задоволення потреб народного господарства, так і для виконання водоохоронних, ґрунтозахисних, полезахисних та інших функцій. Закон 1960 р. був певною мірою недосконалим, неузгодженим з іншими законодавчими актами, з великою кількістю прогалин. З цієї причини у 1964 р. Верховна Рада УРСР прийняла Закон «Про внесення змін і доповнень до закону «Про охорону природи Української РСР» 1960 р.», який передбачав заборону рубок більше встановленої розрахункової лісосіки. На основі аналізу архівних матеріалів, спеціальної літератури доведено, що рубки, особливо в Карпатському регіоні, після прийняття закону 1964 р. продовжували проводитися в розмірах, які перевищували у декілька разів розрахункову лісосіку. Іншою тенденцією лісового законодавства стало правове регулювання створення зелених зон навколо міст, населених пунктів, промислових центрів, яке знайшло закріплення у низці законодавчих актів. Характерною рисою розвитку лісового законодавства цього періоду стало прийняття постанов, які мали на меті збільшення кількості заповідників, до складу яких вдалося внести частину лісів Карпатського регіону, Полісся, центральної та південно-східної України.

Підрозділ 4.3. «Розвиток та кодифікація лісового законодавства у 1964–1990 рр.» присвячено історії кодифікації українського лісового законодавства, динаміці правового регулювання системи управління та визначенню особливостей його розвитку у період з 1964 р. по 1990 р.

Зроблено висновок, що на динаміку лісового законодавства в цей період вплинула зміна в 1964 р. політичного керівництва СРСР, яка призвела до згортання реформ і повернення до адміністративно-командних методів управління. Законодавчі акти, прийняті в цей період, регламентували охорону лісів, основні напрямки розвитку лісозаготівельної промисловості, розподіл держлісфонду УРСР по лісотаксовим розрядам, порядок оплати машин і устаткування організаціям, які проводили лісове господарство, порядок відпуску деревини на пні. Характерною рисою розвитку лісового законодавства є процес передачі владних повноважень від республіканських до всесоюзних органів державної влади. Постановами РМ СРСР регламентувалися правила рубок, питання віднесення лісів до протиерозійних, цінних лісових масивів, їх переведення з однієї категорії захищеності в іншу, державного контролю за використанням та охороною лісів, регламентація роботи державної лісової охорони. Наведено низку фактів, які доводять позитивні наслідки для українського лісництва створення (відновлення) в 1966 р. єдиного органу управління лісовою галуззю – Міністерства лісового господарства УРСР. На нове відомство покладалися завдання з організації догляду за лісами, їх експлуатація, раціонального використання, контролю за їх станом, з підготовки відомчих нормативно-правових актів, систематизації наукових досягнень у лісовій сфері.

У підрозділі розглядається історія, зміст та мета прийняття закону СРСР «Основи лісового законодавства СРСР і союзних республік» 1977 р. Доводиться, що ідея підготовки всесоюзного документу, який регламентував би лісові правовідносини, почала активно реалізовуватися у повоєнні роки, а різні варіанти законопроекту готувалися В. І. Соловйовим, Г. М. Полянською, Б. М. Цвєтковим. Ухваленню документа передувало обговорення в пресі, що дозволило зібрати велику кількість пропозицій і зауважень врахованих при підготовці остаточної редакції закону.

Розгляд змісту документа дозволило виділити в ньому шість напрямків: 1) наявність виключної державної власності на ліси; 2) поділ компетенції всесоюзних і регіональних органів управління; 3) система державного управління лісами, 4) поділ лісів на групи, категорії захищеності; 5) створення нових лісів, відтворення і підвищення їх продуктивності; 6) відповідальність за порушення лісового законодавства.

Згідно першого з них наголошувалось на виняткову державну власність на цей природний ресурс і державний характер його управління. Другим напрямом були статті документа, які регулювали розділ компетенцій всесоюзних і республіканських органів. Показано, що аналогічний блок питань, тобто розподіл повноважень між імперськими і загальноросійськими і місцевими – губернськими владами зафіксований у Статуті Лісовому 1905 р. Третій блок питань був пов’язаний з державним управлінням і регулюванням лісокористування. Правове регулювання роботи галузі включало порядок відводу лісосік, закріплення лісових масивів за лісозаготівниками, лісокористування, заготівлю другорядних матеріалів, побічні користування, використання лісу в науково-дослідних, оздоровчих цілях, мисливського господарства. Шляхом порівняльного аналізу показано, що аналогічна регламентація, зафіксована в дореволюційному лісовому законодавстві. Четвертий напрямок – поділ лісів на групи, який будувалася на «сталінській» моделі 1943 р., модифікована в законі з урахуванням тенденції заощадливого природокористування. П’ятий напрям пов’язаний з традиціями лісового права з лісорозведення, охороною цінних дерев і створенням нових лісів. Шостий напрям полягав в закріпленні в законі переліку видів порушень лісового законодавства: незаконна рубка; знищення лісу або його пошкодження вогнем чи шляхом підпалу; пошкодження лісу стічними водами, хімічними речовинами; знищення або пошкодження лісових культур, саджанців, молодняка; самовільне сінокосіння або пасіння худоби; знищення та пошкодження обмежувальних (межових) знаків у лісах та ін. 

Зроблено висновок про наявність у законі 1977 р. положень дореволюційного лісового законодавства. 

Звертається увага на загальний кризисний стан лісової галузі у        80-90-х роках минулого століття: скорочення площ лісів, погіршення їх породного складу, зараження радіонуклідами значних площ лісів Чорнобильської зони. З метою вирішення цього питання приймалися спільні постанови ЦК КПРС і РМ СРСР, що регламентували поліпшення використання лісосировинних ресурсів, удосконалення управління лісовим господарством, а також посилення охорони лісів від незаконних рубок та пожеж. Показано, що загальною тенденцією розвитку лісового законодавства стала фіксація в ньому природоохоронних норм, але, як показують архівні та опубліковані джерела, вони не реалізовувалися на практиці. Одночасно в республіці йшли процеси кодифікації лісового законодавства, що вирішували завдання заміни закону «Про ліси УСРР» 1923 р. на прийнятий у 1979 р. Лісовий кодекс УРСР, в якому вперше на законодавчому рівні зафіксовано положення про використання українських лісів для водоохоронних, захисних, санітарно-гігієнічних цілей і їх обмежене експлуатаційне значення.

У нормативних актах стосовно лісівництва, прийнятих в останні роки існування СРСР, регламентувались конкретні заходи щодо виходу лісової галузі з кризи, шляхом передачі управління всіма лісами в СРСР  Державному комітету лісового господарства СРСР, створення єдиної лісової охорони, зміни системи управління лісовою галуззю, але ці рішення залишились нереалізованими. 

У п’ятому розділі «Організація та правове регулювання лісівництва в Україні у перехідний період з 1991-го по 2011 рр.» розкрито особливості становлення лісового законодавства у період незалежності України з 1991 р. по 2011 р. та виділено три етапи його розвитку: 1) передкодифікаційний; 2) кодифікаційний; 3) стабілізаційний. 
У підрозділі 5.1«Правове забезпечення функціонування лісової галузі в Україні на передкодифікаційному етапі (1991 – 1994 рр.)» доведено, що у цей історичний період джерелами лісового законодавства були нормативні акти радянського періоду, а також закони «Про охорону навколишнього природного середовища» (1991 р.) та «Про природно-заповідний фонд України» (ПЗФ) (1992 р.). Положения Закону 1991 р. закріплювали принципи охорони навколишнього середовища, збереження видового різноманіття, гарантували право громадян на користування природними ресурсами, що стало основою для подальшого розвитку національного лісового законодавства та знайшло своє відображення в законодавчих актах, які регламентують правила рубок, розподіл лісів на категорії та їх переведення з однієї в іншу, в системі такс, охорони особливо цінних лісів. Наголошено, що Закон «Про природно-заповідний фонд України» 1992 р. має важливе значення для лісівництва, оскільки лісові масиви є складовою частиною багатьох об’єктів ПЗФ. Положення закону, пов’язані з веденням кадастру, особливого правового режиму об’єктів ПЗФ, створенням охоронних територій, економічним забезпеченням об’єктів ПЗФ, моніторингом їх стану отримали свій розвиток в нормативно-правових актах прийнятих в наступний період. Наслідком прийняття цього закону стало віднесення багатьох лісових масивів до об’єктів ПЗФ, що забезпечило покращення правового режиму їх охорони.

У підрозділі 5.2 «Розвиток українського лісового законодавства на кодифікаційному етапі (1994–2006 рр.)» йдеться про створення організаційно-правових засад для проведення подальших реформ у лісовому господарстві України. Доведено, що основною характерною рисою розвитку лісового законодавства стала заміна радянських нормативно-правових актів на нові. До них відносяться нормативні акти, які встановлювали правила рубок, санітарні правила, заготівлі живиці, другорядних лісових матеріалів, здійснення побічного користування, на які вплинуло рецепція норм дореволюційного права. Звертається увага на ринковий характер правовідносин, який склався в українському суспільстві та знайшов своє відображення у економіко-правовому механізмі користування лісами: затвердження такс за деревину, за шкоду нанесеної лісам, регламентація поділу лісів на лісотаксові розряди, порядок справляння збору за спеціальне використання лісових ресурсів, а також полювання. Показано, що правова регламентація оплати за користування лісами має в лісівництві давні історичні традиції, почавшись в часи царювання Катерини ІІ та знайшла своє закріплення у дореволюційному, радянському і чинному лісовому законодавстві. До числа негативних тенденцій цього етапу слід віднести законодавчі акти, які регулювали ліквідацію Міністерства лісового господарства, створення Державного комітету лісового господарства (1997 р.) та зменшення його владних повноважень.

Процес забезпечення раціонального використання лісів, їх збереження потребував прийняття значного числа законодавчих актів, присвячених проведенню обліку лісів, лісовпорядкуванню, які мали давні історичні традиції починаючи з ХІХ століття.

Найбільш вагомою проблемою українського лісівництва, пов’язаною з кри​зовим станом економіки, була боротьба з незаконними рубками лісів та їх охоро​ною від пожеж. Показано, що з метою боротьби з цими явищами приймалися відомчі нормативно-правові акти, метою яких було недопущення та попередження незаконних рубок, їх ослаблення та іншого негативного впливу, протидії проведенню рубок без спеціального дозволу на використання лісових ресурсів та регламентації комплексу заходів спрямованих на захист лісів від пожеж. 

Досліджено історію підготовки, зміст Лісового кодексу України, затвердженого Верховною Радою у 1994 р., виявлені причин прийняття документу: 1) невідповідність норм радянського лісового права новим суспільним та природним реаліям; 2) прийняття у 1992 р. нового Земельного кодексу; 3) кодифікація природоохоронного законодавства. У новому кодексі, на відміну від радянського, включена дефініція «ліс», сформульовані юридичні ознаки цього природного ресурсу, зафіксована можливість отримання в постійне користування 5 га земель лісового фонду в складі фермерських та селянських господарств, змінено підхід до поділу лісів на групи. Доведено відображення у кодексі історичної традиції українського лісового законодавства, пов’язаної з дбайливим ставленням до лісів у вигляді норм з охорони особливо-цінних лісів, проведення заходів з відтворення лісів, організації лісорозведення, підвищення їх продуктивності.

У підрозділі 5.3 «Правове регулювання лісової галузі на стабілізаційному етапі (2006–2011 рр.)» розкрито основи правового регулювання лісівництва у цей історичний період. Доведено, що напрями розвитку законодавства були визначені програмними документами, які вплинули на основні напрямки його розвитку. Перший із них – «Концепція реформування та розвитку лісового господарства», яка передбачала збалансований розвиток лісового господарства, спрямований на посилення економічних, екологічних та соціальних функцій лісів, боротьби з деградацією земель. «Державна цільова програма «Ліси України» на 2010-2015 роки» будується на принципах сталого лісокористування, створення нових лісів, базувався на концепции дореволюційного права з створення нових лісів у степовій частині країни і правового регулювання догляду, експлуатації, використання таких масивів.

Показано, що наявність цих програмних документів сприяла прийняттю законодавчих актів щодо: охорони, відтворення лісів, поліпшення їх якісного складу, спеціального використання лісових ресурсів, рубок головного користування в гірських лісах Карпат, поділу лісів на категорії та виділення особливо захисних лісових ділянок, які базувались на принципах раціонального, ощадливого лісокористування.

Нігілістичне ставлення до радянського досвіду регулювання лісівництва призвело до ліквідації у 2010 р. Державного комітету лісового господарства і створення на його основі Державного агентства лісових ресурсів, підпорядкованого Міністерству аграрної політики та продовольства України, що супроводжувалося зменшенням обсягу прав і повноважень агентства у порівнянні з Міністерством лісового господарства України. 

Наголошено, що поглиблення процесу реформ, формування ринкових відносин, зміни в земельних правовідносинах, підписання Україною низки міжнародних угод у сфері лісництва зумовило прийняття у 2006 р. нової редакції Лісового кодексу України. ЛК-2006: закріпив державну, комунальну та приватну форми власності на ліси, причому приватна обмежена ділянками лісу до 5 га; збільшив повноваження органів державного управління охорони навколишнього середовища та лісової галузі; розширив категорії лісів, які мають захисне та природоохоронне значення; регламентував заборону іноземним фізичним та юридичним особам, особам без громадянства мати ліси в приватній власності.

У підрозділі 5.4 «Основні етапи міжнародного співробітництва України у сфері правової охорони лісів» аналізується роль у регулюванні лісових відносин ратифікованих Україною міжнародних договорів, які стосуються охорони та сталого розвитку Карпатського регіону, об’єктів культурної спадщини, ландшафтів, водно-болотних угідь, найважливішою складовою частиною яких є ліси. Визначається, що важливе значення в удосконалені національного лісового законодавства відіграють принципи лісівництва, затверджені Конференцією ООН з навколишнього середовища й розвитку, яка проходила 1992 р. у Ріо-де-Жанейро. Доведено, що низка положень цього міжнародного договору, ратифікованого Верховною Радою України у 1994 р., знайшли відображення у лісовому законодавстві України. Зокрема, це стосується відтворення лісів, їх сертифікації, поліпшення якісного складу, охорони від незаконних рубок і пожеж, лісовпорядкування. 

Ліс є ланкою екологічного ланцюжка і місцем проживання флори і фауни. Потужне антропогенне навантаження на українські ліси зумовлює постановку завдання з охорони флори і фауни, які їх населяють. Міжнародно-правові стандарти у цій сфері визнані Україною, зокрема ратифікацією 29 жовтня 1996 р. Конвенції про охорону дикої флори та фауни і природних середовищ існування в Європі 1979 р. Тим самим Україна взяла на себе зобов’язання вжити відповідні законодавчі та адміністративні заходи для забезпечення охорони середовищ існування видів дикої флори та фауни, а також охорони природних середовищ існування, яким загрожує зникнення.

Досліджено історію прийняття, основні етапи підготовки «Рамкової конвенція про охорону та сталий розвиток Карпат», підписаної у Києві у 2003 р. Ратифікація Україною Карпатської конвенції законом від 7 квітня 2004 р. зумовила включення її положень до законодавчих актів щодо: роботи Державної лісової охорони, правил рубок в гірських лісах Карпат, сертифікації лісів, створення в Львівській області регіонального органу по реалізації її положень, охорони дикої флори і фауни, а також дозволила внести зміни в Державну програму «Ліси України» на 2010-2015 рр.

У підрозділі 5.5 «Пропозиції з удосконалення чинного лісового законодавства» на основі історичного досвіду сформульовані пропозиції з удосконалення чинного лісового законодавства: з підтримки лісорозведення, введення фінансових важелів у вигляді заставних сум з метою очищення лісосік, поновлення роботи інспекції з контролю за станом лісів, стимулювання працівників лісової охорони в боротьбі з порушниками лісового законодавства, прийняття Закону України щодо охорони лісів Карпатського регіону, виділення та охорона ділянок дикої природи, введення обов’язкового спеціального навчання власників приватних лісів основам лісництва.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні зроблені теоретичні узагальнення і запро​поновано нове вирішення наукової проблеми становлення та розвитку історії українського лісового законодавства. Основні підсумки дослідження такі:

1. Законодавчі акти, що стосуються українських лісів, приймалися в результаті впливу комплексу економічних, політичних, соціальних та екологічних факторів. У часи Української революції та у радянський період розвиток законодавства проходив під посиленим впливом економічних факторів. Вплив політичних факторів призвів до прийняття актів: з націоналізації лісів, охорони природи, реалізації «сталінського плану перетворення природи» або постанови Ради Міністрів СРСР та ЦК ВКП(б) від 20 жовтня 1948 г. Вплив екологічних факторів на правотворчість у сфері лісових відносин почав відчутно проявлятися в 70-х роках минулого сторіччя і значно посилився на сучасному етапі розвитку лісового законодавства.

2. Вивчення історичних передумов створення лісового законодавства УНР показало, що цей процес відбувся в рамках організаційно-правової моделі регулювання лісівництва, запропонованої М. Ю. Шаповалом. Правова концепція, закладена в цій схемі, знайшла відображення у законі «Про ліси УНР» від 13 січня 1919 р., що став першим актом національного лісового законодавства. Закон враховував цілий ряд особливостей українських лісів, мав плюралістичний характер, зберігав державний контроль за станом лісів, а також передбачав «м’яку» націоналізацію цього природного ресурсу. 

Організаційно-правова модель, використана гетьманом П. Скоропадським, базувалася на дореволюційному лісовому імперському законодавстві, модифі​кованому щодо українських умов. Розвиток лісового законодавства йшов за чотирма напрямами: відновлення Лісоохоронних Комітетів, створення лісової варти, розвиток науково-дослідної діяльності, відновлення парків-пам’яток. 

3. Розвиток радянського лісового законодавства характеризується наявністю трьох особливостей. По-перше, правова концепція, закладена в радянських правових актах, будувалася на виключної державної власності на цей природний ресурс і державному характері управління. По-друге, подвійні стандарти, які означали декларативне закріплення і фактичну нереалізації лісоохоронних норм. Так, Декрет РНК РСФРР 1918 р. «Про ліси» мав переважно лісоохоронну спрямованість, тоді як численні підзаконні та правозастосовні акти, видані тим же урядом, санкціонували нещадне рубки лісів, у тому числі – захисних. Дослідження історії прийняття цього документу показує, що назва «ленінський» використовувалась в пропагандистських та політичних цілях. Насправді авторами акта була група дореволюційних фахівців з лісового права, яка працювала під керівництвом М. І. Фалєєва. Високий фаховий рівень авторів законопроекту зумовив уведення до акту норм лісового права, що складалися протягом століть. 

Третьою характерною рисою радянського лісового законодавства було закріплення жорсткого ставлення до працівників галузі, що проявилося у трудовій повинності, стягненнях та покараннях за невиконання норм вирубки, переведенні галузі на військовий режим. Доведено, що використання нормативно-правових актів російського «походження» мало для стану українських лісів найбільш негативні наслідки.

Розвиток українського лісового законодавства у перші роки Радянської влади відбувався шляхом кодифікація лісового права, результатом якої стало прийняття у 1923 р. закону «Про ліси УСРР», який характеризувався наявністю положень, що регламентували заощадливе лісокористування, виділення захисних лісів, проведення обов’язкового залісення та створення нових лісів. Закон закріплював соціальну нерівність, оскільки в ньому були статті: а) про відпуск безкоштовного лісу червоноармійцям, робочим, службовцям радянських установ; б) про видачу кредитів лише слабким селянським господарствам під контролем комітетів селянської бідноти. Доведено, що норми закону «Про ліси УСРР» 1923 р. стали результатом використання та творчої переробки імперського положення 1888 р., доказом чому є виявлений збіг тексту багатьох розділів і наявності близьких за змістом статей.

4. Основною тенденцією розвитку лісового законодавства в історичний період з 1929 р. по 1945 рр. стала регламентація процесу поступової передачі владних повноважень від республіканських до всесоюзних органів державної влади шляхом проведення п’ятиетапної реформи органів управління лісовою галуззю. У цей історичний період відбулося формування централізованої командно-адміністративної системи управління українськими лісами, наслідки якої виявилися негативними, оскільки зменшилася площа лісів, погіршився їх породний і якісний склад.

За часів Великої Вітчизняної війни постраждало понад півмільйона га українських лісів та було завдано значних збитків лісовому господарству. Правове регулювання лісівництва у цей історичний період здійснювалось на підставі постанови РНК СРСР «О порядке отвода лесосек государственного лесного фонда СССР и о лесосечном фонде на 1943 г.» від 23 квітня 1943 р., згідно з якою усі ліси Радянського Союзу були поділено на три групи, виходячи з їхніх географічних особливостей і народногосподарського значення.

6. Характерною рисою розвитку лісового законодавства в період з 1945 р. по 1953 р. стало прийняття органами державної влади УРСР актів, спрямованих на посилення експлуатації лісів Карпатського регіону, вивезення деревини, механізації лісозаготівель. Важливим фактором організаційно-правового регулювання стало створення в 1947 р. першого в історії України Міністерства лісового господарства УРСР, яке спричинило позитивний вплив на роботу галузі, систематизацію та прийняття нових відомчих нормативно-правових документів, дозволила підготувати нові документи, за допомогою яких вдалося зберегти і закріпити правові традиції дореволюційного і початкового радянського періоду з ведення лісового господарства, створення нових лісів, лісовідновлення.

У становленні та розвитку українського лісового права особливу ролі відіграла постанова Ради Міністрів СРСР та ЦК ВКП(б) від 20 жовтня 1948 р. («сталінський план перетворення природи»). Законодавчий акт готувався на основі прийнятої раніше постанови РМ УРСР та ЦК КП(б) України від 10 квітня 1948 р. «Про заходи щодо полезахисного лісонасадження у колгоспах Української РСР», завдяки чому у всесоюзних документах вдалося закріпити історичні тенденції українського лісового права, пов’язані із створенням, розширенням, зберіганням площ цього природного ресурсу.

На основі «сталінського плану перетворення природи» органами державної влади УРСР була прийнята ціла серія законодавчих актів, спрямованих на створення нових лісів, укладання договорів на виконання робіт, охорону нових лісових масивів від незаконних рубок, пожеж, інших протиправних дій, регламентацію форм звітності, постійного коректування заходів щодо створення нових лісів, постачання технічних засобів українським машинно-тракторним станціям і колгоспам.

7. Розвиток українського лісового законодавства в період «десталінізації» мав три особливості: 1) відбувався процес зменшення владних повноважень всесоюзних органів; 2) існувала багатовекторність правового регулювання; 3) реалізація регіональної моделі управління лісовою галуззю шляхом створення Станіславського адміністративно-економічного району. Цьому органу управління передали ліси Закарпатської, Чернівецької, Станіславської (Івано-Франківської) областей. Продовженням історичних традицій, які були в лісовому праві, стало створення обласної державної інспекції лісів, який  контролював дотримання лісового законодавства в лісах Карпатського регіону.

У цей історичний період питання, пов’язані з лісами, створенням зелених лісових зон навколо міст, промислових центрів, населених пунктів, почали відображатись в законодавчих актах, присвячених природоохоронній діяльності, зокрема, у законі «Про охорону природи Української РСР» 1960 р., в доповненнях до нього, прийнятих у 1964 р.

8. Характерною рисою розвитку лісового права протягом 1964-1982 рр. стало проведення кодифікації лісового законодавства, відновлення в 1966 р. діяльності Міністерства лісового господарства УРСР, яке стало оперативним уповноваженим органом комплексного та наукового управління українськими лісами, що мав трирівневу структуру (головні управління, обласні управління, низові підрозділи), чітко сформульоване коло повноважень, прав і завдань, серед яких основну роль грали питання, пов’язані з регламентацією лісівництва.

Прийняті ВР СРСР в 1977 р. «Основы лесного законодательства Союза ССР и союзных республик», сприяли розвитку правовідносин, пов’язаних з лісами, в УРСР. Досліджено історію підготовки, зміст різних проектів цього документу, виділені основні напрямки правотворчості, зафіксовані в ньому. Доведено наявність значного збільшення обсягу екологічних вимог, які були в законі, а також відсутність у ньому урахування специфічних особливостей українських лісів. Характерною рисою закону була рецепція норм дореволюційного права, що регламентували охорону лісів від незаконних рубок, пожеж, знищення межових знаків, які регламентують лісорозведення.

Показано, що результатом кодифікації лісового законодавства союзних республік стало прийняття у 1979 р. Лісового кодексу УРСР, який замінив закон «Про ліси УСРР» 1923 р. Характерною рисою кодексу було закріплення в ньому концепції, що визнає основними водоохоронні, захисні, курортні, рекреаційні функції українських лісів, а також положень, які відображають традиції українського лісівництва, пов’язані зі створенням нових і відновленням вирубаних лісів.

9. Розвиток лісового законодавства в період 80-х-90-х років минулого століття характеризується збільшенням повноважень всесоюзних органів державної влади шляхом прийняття законодавчих актів, що регламентували роботу лісової інспекції, правила відпуску деревини на пні, порядок віднесення лісів до цінних лісових масивів, розподіл лісів на категорії, переведення з однієї групи в іншу, оцінка таксової вартості деревини, введення штрафних санкцій за несвоєчасне вивезення деревини.

У цілому лісове законодавство радянського періоду формувалось ситуативно, як правило, в залежності від оперативних завдань, зумовлених станом радянської економіки. Моделі управління лісовою галуззю змінювались в залежності від політичної кон’юнктури, а не від екологічного стану лісів та потреби забезпечення екологічних прав громадян.

10. На основі вивчення правової регламентації, організаційної будови, правозастосовної практики лісівництва в сучасній Україні виділений перехідний період розвитку лісового законодавства, що почався у 1991 р. і триває по теперішній час, який розділений на: 1) передкодифікаційний етап, який тривав з 1991 по 1994 рр.; 2 ) кодифікаційний – з 1994 по 2006 рр.; 3) стабілізаційний, що почався у 2006 р.

На передкодифікаційному етапі джерелами лісового права були радянські нормативно-правові акти, а також закони, що стосувались охорони навко​лишнього природного середовища (1991 р.) і природно-заповідного фонду (1992 р.).

Особливістю кодифікаційного періоду розвитку лісового законодавства стало проведення процесу заміни радянських законодавчих актів на нові, які регламентують експлуатацію, лісокористування на основі принципів м’якого, заощадливого, раціонального ведення лісівництва.

Досліджена історія, причини прийняття та основні положення Лісового кодексу України 1994 р. За допомогою методу порівняльного аналізу показано наявність ряду спільних рис документу з Лісовим кодексом УРСР 1979 р.: 1) трирівнева структура; 2) збереження концепції наявності державної власності на ліси; 3) зосередження великої кількості повноважень у місцевих рад різних рівнів, особливо у обласних; 4) обмежений обсяг повноважень органів державного управління лісами та їх допоміжної ролі. 

11. Характерною рисою стабілізаційного періоду стали програмні документи, що визначили напрямок розвитку лісового законодавства.

Особливістю цього історичного етапу стало прийняття Верховною Радою України 8 лютого 2006 р. нової редакції Лісового кодексу, який закріпив державну, комунальну та приватну форми на ліси, з обмеженням останньої ділянками до 5 га. Кодекс будувався на концепції сталого розвитку лісівництва, поєднаній зі стратегією екологічно-орієнтованого управління галуззю.

12. Сучасний період розвитку українського лісового законодавства характеризується негативною тенденцією щодо зміни правового статусу лісового відомства, скорочення його повноважень, що нагадує реформи 20-х і 50-х років минулого століття, які мали негативні наслідки для екологічного стану лісів.

13. Показано зростання в сучасних умовах ролі такого джерела права як міжнародні договори, які стосуються збереження лісів в складі водно-болотних угідь, характерних ландшафтів, охорони об’єктів культурної та природної спадщини, основних положень конференції з питань довкілля, яка проходила в Ріо-де-Жанейро, а також Рамкової Конвенції з охорони та сталому розвитку Карпат. Приєднання України до них дозволило внести в національне лісове законодавство принципи сталого лісокористування, збереження природного різноманіття, регламентувати проведення сертифікації лісів.

14. Дослідження історії лісового законодавства дозволило сформулювати спрямовані на вдосконалення чинного лісового законодавства десять авторських пропозицій: державна підтримка заходів щодо створення нових лісів, звільнення від податків, передача саджанців, надання безкоштовної науково-технічної допомоги в лісорозведенні, використанні фінансових важелів з метою посилення боротьби з порушниками лісового законодавства, внесення грошової застави для гарантування заходів щодо очищення лісосік, прийняття Закону України щодо охорони лісів Карпатського регіону, проведення обов’язкового навчання основам лісівництва та лісового законодавства для власників лісових масивів, які знаходяться в приватній власності, суміщення посади начальника Державного агентства лісових ресурсів і заступника міністра аграрної політики і продовольства України. 
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АНОТАЦІЯ

Кіндюк Б. В. Лісове законодавство України: історико-правове дослідження (1917–2011 рр.) – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Харківський національний університет внутрішніх справ, Харків, 2013. 

Дисертаційне дослідження присвячено історії українського лісового законодавства у період з 1917 р. по 2011 р., а саме – лісового законодавства Тимчасового Уряду Росії, Української Центральної Ради, Української гетьманської держави, Директорії Української Народної Республіки, Радянської та незалежної України.

Розглянуто історію підготовки та основні положення законів «Про ліси УНР» 1919 р., «Про ліси УСРР» 1923 р., постанови Ради Міністрів СРСР та ЦК ВКП(б) від 20 жовтня 1948 р., «Основ лісового законодавства Союзу РСР і союзних республік» 1977 р., Лісового кодексу УРСР 1979 р., Лісового кодексу України 1994 р. та його редакції від 2006 р. 

Досліджено еволюцію норм лісового законодавства, рецепцію відповідних норм дореволюційного права та збереження національних правових традицій у сфері регулювання лісової справи.

Проаналізовано зміну організаційно-правових моделей управління лісовою справою. Простежено зміну форм права власності на ліси. Показано регламентацію лісокористування та експлуатації лісів, лісовідновлення та лісовпорядкування. Досліджено історію діяльності лісової інспекції та лісової охорони. 

Ключові слова: історія лісового законодавства, правове регулювання лісової справи, організаційно-правова модель управління лісовою справою, право власності на ліси, «сталінський план перетворення природи», Лісовий кодекс, правова охорона лісів.

АННОТАЦИЯ

Киндюк Б. В. Лесное законодательство Украины: историко-правовое исследование (1917–2011 гг.). – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Харьковский национальный университет внутренних дел, Харьков, 2013.

В диссертации представлено системное изучение развития истории украинского лесного законодательства в период с 1917 г. по 2011 г. Выявлены особенности правотворческой деятельности в сфере лесоводства Временного Правительства России, Центральной Рады, Украинской гетманской державы, Директории, органов государственной власти Советской и независимой Украины. 

Показано, что развитие правовых основ лесного законодательства УНР проходило в рамках организационно-правовой модели регулирования лесоводства предложенной Н. Е. Шаповалом. В Украинской гетманской державе использовались нормы дореволюционного имперского лесного законодательства. Органы государственной власти РСФСР и УССР принимали законодательные акты в сфере национализации лесов, регламентировали завышенные объемы рубок в ценных лесах в водоохранных и защитных зонах.

Рассмотрены история подготовки, содержание, основные направления правотворчества, зафиксированные в «ленинском» декрете «О лесах» 1918 г., законах «О лесах УНР» 1919 г., «О лесах УССР» 1923 г., постановлении Совета Министров СССР и ЦК ВКП (б) от 20 октября 1948 г., получившем название «сталинский план преобразования природы», в «Основах лесного законодательства Союза ССР и союзных республик» 1977 г., Лесном кодексе УССР 1979 г., Лесных кодексах Украины 1994 и 2006 гг.

Показано, что пребывание Украины в составе СССР лишало её перспективы самостоятельного развития лесных правоотношений, и поэтому в результате принятия некоторых законодательных актов украинским лесам был нанесен значительный ущерб. Отмечено, что на современном этапе развития лесного законодательства прослеживаются негативные тенденции, связанные, в частности, с трансформацией правового статуса лесного ведомства вследствие его частой реорганизации, которая сопровождается сокращением объема его полномочий. 

Исследована историко-юридическая эволюция норм лесного законодательства, основ правового регулирования системы управления, эксплуатации лесов, регламентации рубок, правовых основ деятельности лесной инспекции и охраны. Выявлены основные тенденции развития лесного права, показано наличие рецепции норм дореволюционного права и сохранение национально-правовых традиций лесоводства.

Ключевые слова: история лесного законодательства, правовое регулирование лесного дела, организационно-правовая модель управления лесным делом, право собственности на леса, «сталинский план преобразования природы», Лесной кодекс, правовая охрана лесов. 

SUMMARY

Kindyuk B.V. Ukrainian Forest Legislation: Historical and Legal Study (1917-2011). – Manuscript

Thesis for the Doсtor’s degree in Law by speciality 12.00.01 – Theory and History of State and Law; History of Political and Legal Studies. – Kharkiv National University of Internal Affairs. – Kharkiv, 2013. 

The historical development of Ukrainian forest legislation from 1917 to 2011 was analyzed. The peculiarities of law-making in the forestry of Russian Provisional Government, Ukrainian Central Rada, Ukrainian Hetman State, Directory of Ukrainian People Republic, Soviet state and independent Ukraine were revealed. 

The history of drafting and key provisions of law-making in «Law on Forests of UNR» 1919, «Law on Forests of Ukrainian SSR» 1923, the USSR Council of Ministers and Central Committee of the All-Union Communist Party (Bolsheviks) Decree (October 20, 1948), «Fundamentals of Forest Legislation of USSR and Union Republics» 1977, Forest Code of Ukrainian SSR 1979, Forest Code of Ukraine 1994 and its version (2006) were examined.
The evolution of forest legislative norms, reception of relevant pre-revolutionary law and keeping out of Ukrainian legal traditions in forestry were researched. 

Modification of legal basics in the forestry management was analyzed. Changes of ownership on forests were traced. Regulations of exploitation, utilization, adjustment of forests and reforestation were demonstrated. History of forest inspections and enforcement was researched. 

Keywords: history of forest legislation, legal regulation of forestry, legal basics in the forestry management, ownership of forests, «Stalin’s plan for the transformation of nature», Forest Code, forest legal protection.
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