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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Вища аграрна освіта України є стратегічним ресурсом соціально-економічного і культурного розвитку суспільства, поліпшення добробуту людей, забезпечення національних інтересів, зміцнення авторитету і конкурентоспроможності нашої держави на міжнародній арені. Після приєднання України до Болонського процесу цілком закономірною є необхідність перебудови і вдосконалення системи державного управління вищою освітою, спрямування української освіти на досягнення нею сучасного світового рівня, оновлення її змісту, форм і методів навчання, організаційних засад побудови та діяльності, примноження інтелектуального потенціалу України, збільшення внеску в розвиток економіки, науки, освіти, культури країни й добробуту народу. Таким чином, актуальність теми дослідження визначається, насамперед, соціальним замовленням: до чого і як необхідно готувати майбутніх спеціалістів-аграрників у сучасних соціально-економічних умовах та що слід змінити в системі державного управління вищою аграрною освітою України.
Доцільність дослідження проблеми державного управління вищою аграрною освітою в Україні зумовлена також необхідністю пошуків, розробки й впровадження ефективної системи державного управління, яка має забезпечити аграрну освіту оптимальними умовами функціонування, створити системний механізм її саморегуляції на загальнонаціональному, регіональному, місцевому рівнях, у ВНЗ і наукових установах. При розробці та впровадженні стратегії подальшої розбудови системи державного управління аграрною освітою надзвичайно важливим є врахування історичного досвіду державного управління освітою, адже перенесення закордонних моделей державного управління освітою не дасть позитивних наслідків, якщо не враховуватимуться тенденції, закономірності, принципи управління освітою.

Певну увагу проблемам державного регулювання освітньої сфери в загальному контексті розвитку економіки знань приділяли відомі вчені: Г. Беккер, Е. Боуен, Е. Денісон, Дж. Кендрік, Я. Мінсер, Т. Шульц. У роботах вітчизняних вчених Л.І. Антошкіної,  Т.М. Боголіб, А.І. Бутенко, В.А. Вісящева, В.М. Гейця, Д.А. Грішнової, Б.М. Данилишина, О.І. Дація, Г.А. Дмитренка, Я.Ф. Жовнірчика, Т.А. Заєць, С.М. Злупка, Л.М. Івашової, І.С. Каленюк, О.А. Кратта, В.Г. Кременя, В.І. Куценко, М.А. Латиніна, Л.К. Семів, В.В. Сиченка, О.П. Сологуб, Д.М. Стеченка, Л.А. Янковської та інших висвітлені окремі організаційно-економічні проблеми функціонування системи вищої аграрної освіти. Проте ринкові умови функціонування вищої освіти вимагають напрацювання нових механізмів регуляторної діяльності держави в сфері її управління. 

Аналіз наукових досліджень свідчить про наявність значної кількості праць вітчизняних і зарубіжних авторів, що стосуються державної освітньої політики й управління освітою. Однак ще відсутні наукові праці та узагальнені історико-теоретичні дослідження, які були б присвячені питанням державного управління вищою аграрною освітою України в контексті її інтеграції в світовий освітній простір. Наявність комплексного дослідження з цієї проблеми не тільки дасть можливість відтворити цілісну картину становлення сучасної системи державного управління аграрною освітою, осмислити й узагальнити коло малодосліджених питань, які фактично випадали з поля зору фахівців інших галузей науки, але й змоделювати основні організаційно-правові засади діяльності органів державного управління щодо модернізації вищої аграрної освіти. Всі ці обставини й зумовили вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові дослідження проводилися в рамках науково-дослідних робіт: на мікроекономічному рівні – Дніпропетровського державного аграрного університету за темою «Організація, розвиток та державне регулювання аграрного підприємництва в умовах ринкових перетворень» (номер державної реєстрації 0102U05022);  на макрорівні – Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України за темою «Дослідження проблем модернізації національного господарства в контексті світових тенденцій сталого розвитку» (номер державної реєстрації 0106U05193(39), 0106U05261(48)). Особисто автором розроблено нові наукові принципи науки державного управління щодо розвитку вищої аграрної освіти України.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування теоретичних та методологічних засад, розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір.

Для досягнення мети дослідження було вирішено такі завдання:

– охарактеризувати стан досліджень теоретичних засад механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти;

– визначити сучасні науково-практичні підходи до реалізації інноваційних механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України;

– здійснити аналіз пріоритетних технологій реалізації механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір;

– запропонувати механізми інформатизації системи управління якістю аграрної освіти;

– запропонувати заходи державного управління із запровадження інноваційного характеру змісту і функцій вищої аграрної освіти;

– обґрунтувати засоби адаптації аграрної освіти України до Європейського освітнього простору; 

– розробити стратегічні напрями адаптації механізмів розвитку вищої аграрної освіти України до європейських стандартів у галузі освіти і навчання;

– удосконалити систему функцій державних структур у напрямі інноваційної інтеграції і демократизації аграрної освіти України;

– запропонувати напрями формування організаційно-управлінської основи цільового управління сучасної моделі розвитку вищої аграрної освіти в Україні;

– визначити напрями структурної перебудови вищої аграрної освіти України у формуванні гармонійного розвитку особистості;

– обґрунтувати державно-управлінські заходи із забезпечення якості, відтворення і передачі знань у системі вищої аграрної освіти. 

Об’єкт дослідження – державне управління гуманітарною сферою України.

Предмет дослідження – механізми державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано: історичний та логічний методи – для дослідження еволюції постановки проблеми й наступності її вирішення; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення й формування висновків; економіко-статистичний – для аналізу сучасного стану державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір; методи аналізу і синтезу – для розробки системи державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір; експериментальний – для розробки напрямів адаптації системи державного управління розвитком вищої аграрної освіти України до європейських стандартів; порівняльного аналізу – для зіставлення ефективних форм і механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Конкретний особистий внесок автора полягає в розробці теоретичних та методологічних засад комплексної реалізації механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір крізь призму сучасної державної інноваційної політики.

Наукову новизну дисертаційного дослідження визначають такі основні результати:

вперше:

– розроблено концептуальні положення державного управління розвитком вищої аграрної освіти в умовах формування знаннєвої економіки, що формується і розвивається в процесі інтелектуального розвитку і збагачення мислення в умовах насиченого активного інформаційного середовища та набуття компетентності, ерудиції, формування творчості, культури особистості;

– запропоновано пріоритетні технології реалізації механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір, які передбачають формування стратегії інформаційно-інноваційного освітнього середовища; застосування ІТ-технологій в аграрній освіті з урахуванням світових тенденцій розвитку високих технологій; формування умов правового регулювання аграрного освітнього простору; розвиток інноваційного потенціалу кадрів системи аграрної освіти;

– розроблено стратегічні напрями адаптації механізмів розвитку вищої аграрної освіти України до європейських стандартів у галузі освіти: навчання за допомогою створення цілісної вертикально інтегрованої системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців і системи державного замовлення на підготовки висококваліфікованих фахівців-аграрників з урахуванням пропозицій організацій роботодавців, їх об’єднань, місцевих органів влади, необхідності задоволення потреб регіонального ринку праці;

– обґрунтовано інституціональні засади розвитку вищої аграрної освіти, що передбачають формування інституту аудиту для здійснення незалежної інспекції навчальних закладів, який визначав би їхній якісний рейтинг, залучаючи до цього процесу громадські організації, замовників та споживачів вищої аграрної освіти;

удосконалено:

– методичні підходи до реалізації механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти, що, на відміну від існуючих, передбачають: орієнтацію на державно-громадські принципи управління; піднесення ролі альтернативних систем та інноваційних процесів, а саме – розвитку нових організаційних структур в управлінні освітою, в тому числі громадських професійних організацій;

– механізми інформатизації системи управління якістю аграрної освіти, що, на відміну від діючих, враховують: підключення аграрних навчальних закладів до єдиної цифрової мережі з подальшим виходом в Інтернет; формування єдиного інформаційного середовища вищої аграрної освіти зі створенням баз даних за напрямами та спеціалізаціями підготовки, які включали б в себе методичну документацію;

– систему участі державних структур у запровадженні європейської парадигми кредитно-трансфертної системи в аграрні вищі навчальні заклади, яка, на відміну від існуючої, передбачає реалізацію наступних напрямів: контроль якості вищої аграрної освіти, за допомогою акредитаційних агентств, що не залежать від національних урядів і міжнародних організацій, де оцінка буде ґрунтуватись на знаннях, уміннях, навичках, що отримали випускники;

– комплекс функції державних структур в напрямі інноваційної інтеграції і демократизації аграрної освіти України, а саме: запровадження асинхронної системи навчання, активної самостійної роботи студентів, багаторівневих індивідуалізованих навчальних планів; впровадження накопичувальної кредитно-модульної системи, розширеної шкали оцінювання знань;

– систему державного управління у сфері вищої аграрної освіти шляхом заміни державного управління на громадсько-державне управління, в якому головну роль відіграватиме громадськість, а органи державного управління повинні залишатися лише виконавцями рішень, прийнятих демократичним шляхом;

набули подальшого розвитку:

– напрями сприяння державою розвитку аграрної освіти України, що передбачають: утвердження системи управління вищими аграрними навчальними закладами, гнучко пов’язаної з регіональними та галузевими державними програмами з метою формування обсягів державного замовлення; поліпшення науково-методичного забезпечення вищих навчальних закладів з метою максимального забезпечення самостійного навчання студентів в умовах розвитку дистанційної освіти; створення гнучкої системи післядипломної освіти шляхом перепідготовки і підвищення кваліфікації фахівців з нових напрямів аграрної науки;

– науково-практичні підходи до реалізації механізмів державного управління інноваційним розвитком національної системи аграрної освіти, зокрема: створення бази даних науково-дослідних і науково-методичних робіт у галузі вищої аграрної освіти; автоматизація системи інформаційних технологій, які використовуються у вищій аграрній освіті;

– понятійно-категоріальний апарат теорії державного управління, що на відміну від існуючого, передбачає тлумачення поняття «ефективність державного управління вищою аграрною освітою» як глибоке аналітичне обґрунтування державно-управлінських рішень, всебічний аналіз надбань і втрат від їх впровадження, дієвість всіх системних елементів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, чітке і відповідальне виконання професійних та інших функціональних обов’язків освітянського керівництва; 

– напрями структурної перебудови вищої аграрної освіти у формуванні гармонійного розвитку особистості, а саме: здійснення регіонально орієнтованої політики в галузі вищої аграрної освіти, яка дозволяє знайти нові підходи до управління процесом професійного становлення майбутнього спеціаліста-аграрника в сучасних умовах господарювання та орієнтація педагогічного процесу на формування особистості, розвиток природних, професійно важливих якостей, самостійності та активності.

Практичне значення одержаних результатів. Результати теоретико-методологічних досліджень знайшли впровадження у вирішенні питань державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір.
Результати досліджень щодо удосконалення механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір використані Міністерством аграрної політики та продовольства України (довідка про впровадження від 18.10.2011 р. № 37–14–4–16/15804). Зокрема, автором запропоновано тематичні напрями  плану науково-дослідних і дослідно-конструкторських розробок на 2012 рік.
Пропозиції автора щодо удосконалення нормативно-правої бази в аграрній сфері використані Комітетом Верховної Ради України з питань аграрної політики та земельних відносин (довідка про впровадження від 31.08.2010 р. № 04–11/15–271). 

Результати досліджень використані Дніпропетровською обласною радою при реалізації державної освітньої політики в Дніпропетровській області (довідка про впровадження від 03.04.2011 р. № 1789/02). Зокрема, автором внесено конкретні пропозиції щодо удосконалення механізмів регулювання розвитку освіти шляхом надання на пільгових умовах кредитів на фінансування освітніх інноваційних програм і проектів.

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Дніпропетровського державного аграрного університету при викладанні таких дисциплін: «Аграрна політика», «Економіка аграрного підприємства», «Економіка сільського господарства», «Економіка АПК» (довідка про впровадження від 29.03.2011 р. № 154).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до методологічного забезпечення державного управління розвитком вищої аграрної освіти України. Наукові результати, одержані автором особисто, в сукупності розв’язують важливу наукову проблему комплексної реалізації механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір через призму сучасної державної інноваційної політики. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані ті ідеї й положення, що отримані особисто автором.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації доповідались і обговорювались на конференціях, конгресах і семінарах, зокрема: «Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів» (Запоріжжя, 2010),«Сучасні тенденції розвитку менеджменту» (м. Запоріжжя, 2010), «Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (м. Полтава, 2010), «Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (м. Рівне, 2010), «Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку» (м. Київ, 2010), «Малий та середній агробізнес в системі фінансів підприємств» (Київ, 2010), «Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: влив на національну економіку та окремий бізнес» (Дніпропетровськ, 2010), «Пріоритети нової економіки знань в ХХІ сторіччі» (Дніпропетровськ, 2010), «Спецпроект: аналіз наукових досліджень» (Дніпропетровськ, 2010), «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (Умань, 2010), «Проблеми формування та оцінки ефективності функціонування сучасних земле господарських систем» (Київ, 2010), «Сучасна регіональна політика: формування реалізація та розвиток публічної служби» (Одеса, 2010), «Розвиток легкої промисловості в умовах активізації євроінтеграційних процесів» (Київ, 2010), «Фінанси України» (Дніпропетровськ, 2010), «Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи вирішення» (Дніпропетровськ, 2010), «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (Дніпропетровськ, 2010), «Перспективи впровадження екологічного оподаткування в Україні» (Ірпінь, 2010), «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (Сімферополь, 2010), «Стратегія розвитку фінансово-економічних та соціальних відносин: регіональний аспект» (Харків, 2010), «Інституційні засади функціонування економіки в умовах трансформації» (Одеса, 2010), «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (Харків, 2010), «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (Дніпропетровськ, 2010), «Новината за напреднали  наука» (Софія, Болгарія, 2011), «Государственное регулирование экономики и повышение эффективности деятельности субъектов хозяйствования» (Мінськ, Білорусь, 2011). 
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 48 наукових працях загальним обсягом 37,3 обл.-вид. арк., з яких особисто автору належить 36,2 обл.-вид. арк , у тому числі одноосібна авторська монографія, 21 стаття у наукових фахових виданнях з державного управління.

Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг роботи – 369 сторінок в комп’ютерному наборі. Дисертація містить 6 таблиць, 7 рисунків, 2 додатки. Список використаних джерел включає 355 найменування.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність і рівень наукової розробленості обраної теми, її зв’язок із науковими програмами; визначено об’єкт, предмет, методи, мету й завдання дослідження, описано наукову новизну, встановлено практичну цінність одержаних результатів; наведено дані щодо апробації цих результатів та їх опублікування.
У першому розділі – «Теоретичні засади розвитку механізмів державного управління вищою аграрною освітою» – розглянуто стан досліджень теоретичних засад механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти, зокрема проаналізовано розвиток аграрної системи освіти в теорії державного управління, концептуальні положення розвитку аграрної освіти в умовах формування знаннєвої економіки та методичні засади використання світового досвіду щодо реалізації механізмів державного управління розвитком аграрної освіти України.
Визначено, що в умовах інтеграції України в світовий освітній простір аграрна галузь, як і Україна в цілому, потребує удосконалення механізмів державного управління системи аграрної освіти, яка відповідала б національним інтересам і світовим тенденціям розвитку та забезпечувала б підготовку фахівців, здатних втілювати їх у життя.
Встановлено, що аграрна складова як специфічна риса суспільних відносин в Україні завжди посідала вагоме місце у формуванні української національної свідомості. З огляду на це участь вищої аграрної освіти України в Болонських перетвореннях має бути спрямована на збереження кращих національних традицій у системі виховання й навчання.
Доведено, що останніми роками термін «аграрна освіта» набув особливого поширення і фактичного витіснив із вжитку поняття «сільськогосподарська освіта» у зв’язку з частотністю вживання його в законодавчих і нормативних документах державних органів управління (Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Міністерство аграрної політики та продовольства України, Департамент кадрової політики, аграрної освіти та науки). Незважаючи на розмаїття дефініцій поняття «аграрна освіта», ми розглядаємо його як функціональну систему, що забезпечує підготовку фахівців різних рівнів кваліфікації для трудової діяльності у галузі агропромислового комплексу. 
Специфічною рисою суспільних відносин на Україні визначено аграрну складову у становленні та функціонуванні української національної свідомості, тому до основних суперечностей у навчально-виховному процесі вищих аграрних навчальних закладів України належать: стандартність змісту фахової освіти і специфічні вимоги до професійної підготовки фахівців для агропромислового комплексу; тенденція наближення навчання до реального виробництва і відсутність коштів на створення відповідної навчально-виробничої бази; постійне зростання обсягів і змісту наукової інформації і недостатня гнучкість навчальних програм. 

Необхідність удосконалення нормативно-законодавчого забезпечення системи вищої аграрної освіти в умовах формування нової економіки в агропромисловому комплексі та реалізації стратегічної мети сучасної кадрової політики визначена основним завданням галузі науки «Державне управління». 

Незавершеність законодавчих процесів у сфері реформування вищої освіти в Україні свідчить про неоднозначність підходів до цієї проблематики. Необхідність прийняття сучасних законопроектів у цій сфері зумовлена нагальною потребою вирішення низки тих проблем у сфері вищої освіти, які давно вже стали предметом постійної уваги громадськості та вищих посадових осіб держави. Нові законопроекти мають бути прогресивними за напрямами інтеграції України в єдиний європейський освітній простір. Вони повинні ґрунтуватися на принципах автономії вищих навчальних закладів, ефективному державному контролі у сфері вищої освіти. Метою сучасної концепції є інтеграція академічної та університетської аграрної науки шляхом реформування вищих аграрних навчальних закладів та наукових установ Національної академії аграрних наук з використанням їх потенціалу задля створення з урахуванням природно-кліматичних зон регіональних навчальних науково-виробничих комплексів як центрів навчально-наукового і кадрового забезпечення агропромислового комплексу України. 

Визначено, що нині складаються сприятливі умови для більш повної відповідності аграрної освіти потребам сучасного суспільства з урахуванням особливостей кожного регіону. Це стало можливим завдяки процесу децентралізації, що у даний час входить у фазу завершення, і формування горизонтальних освітніх структур (прямі договори, асоціації, навчальні комплекси, центри тощо) з орієнтацією на інтеграцію із сусідніми вузами. Держава, залишивши за собою право визначати загальний курс навчання, передоручила вузам вибір конкретних шляхів і засобів втілення в життя даного курсу, у тому числі стратегії і тактики управління навчанням.

Встановлено, що за останні роки аграрними навчальними закладами розроблено новий механізм підготовки кадрів для аграрної сфери: зроблено спробу співпраці з кадровими службами місцевих управлінь сільського господарства та, відповідно до замовлення, формування обсягів прийому студентів; відкрито нові спеціальності та спеціалізації; розроблено нові навчальні програми для всіх спеціальностей. Аналіз прийому і динаміка зміни контингенту студентів вищих аграрних навчальних закладів показує, що кількість їх абітурієнтів та студентів протягом досліджуваного періоду має тенденцію до зростання; стабілізувався обсяг державного замовлення; відбувся перерозподіл абітурієнтів у бік спеціальностей технічного і технологічного профілів; збільшилась частка сільської молоді серед студентів вищих аграрних навчальних закладів.
Враховуючи викладене, в роботі набули подальшого розвитку напрями сприяння державою розвитку аграрної освіти України, що передбачають: утвердження системи управління вищими аграрними навчальними закладами, гнучко пов’язаної з регіональними та галузевими державними програмами задля формування обсягів державного замовлення; поліпшення науково-методичного забезпечення вищих навчальних закладів з метою максимального забезпечення самостійного навчання студентів в умовах розвитку дистанційної освіти; створення гнучкої системи післядипломної освіти шляхом перепідготовки і підвищення кваліфікації фахівців з нових напрямів аграрної науки.

Серед невирішених проблем, які гальмують подальший розвиток науки у вітчизняних аграрних ВНЗ і просування в європейський науково-освітній простір, було визначено такі: недостатнє фінансування наукових досліджень в аграрних університетах, невизначеність нових принципів фінансування науки та диверсифікації його джерел; обмеження прав аграрних університетів на здійснення самостійної фінансово-господарської діяльності; низький рівень реальної автономії аграрних університетів у поєднанні з необхідністю розвитку системи партнерських зв’язків з урядовими, промисловими, науковими та фінансовими організаціями; відсутність механізму стимулювання вкладення коштів у розвиток науки у аграрні ВНЗ підприємствами всіх форм власності; відсутність механізму затребуваності результатів НДДКР та інфраструктури, здатної трансформувати знання в технології масового виробництва.
Особливості нинішнього етапу розвитку суспільства пов’язані із загостренням і ускладненням його економічних, соціальних, політичних і культурних процесів, динаміка яких ускладнюється і тим, що Україна, намагаючись стати повноправним членом світової економічної спільноти, не може ігнорувати проблеми конкурентоспроможності на ринку праці майбутніх спеціалістів. Наявність жорсткої конкуренції в усіх галузях сучасного економічного середовища вимагає серйозної підготовки інтелектуальної бази із фахівців-професіоналів вищої кваліфікації, здатних усвідомити, спроектувати і здійснити кардинальні зміни в економіці на основі використання сучасних методів забезпечення високої якості у всіх сферах діяльності, яка, на думку міжнародних експертів, і є основною домінуючою складовою збільшення національного багатства держави.
Доведено, що рівень підготовки фахівців для АПК не повною мірою відповідає соціально-економічним потребам суспільства, рівню розвитку виробництва та продовольчої безпеки держави, якості життя і безпеки довкілля, що спричинено: недосконалою системою комплексного довго- та середньострокового прогнозування потреби у висококваліфікованих кадрах на ринку праці України; порушенням ланцюга безперервної освіти для забезпечення аграрної галузі від кваліфікованого робітника до фахівця найвищої ланки; невідповідністю рівня матеріально-технічної бази аграрних вищих навчальних закладів та наукових установ потребам сучасного аграрного виробництва; недосконалістю механізму втілення наукових розробок в аграрне виробництво; недостатнім фінансуванням освіти та науки на видатки розвитку та соціальні потреби; недосконалою системою та недостатньою участю виробників у підвищенні кваліфікації, перепідготовці персоналу, підвищенні кваліфікації та стажуванні педагогічних і науково-педагогічних кадрів; низьким рівнем заробітної плати та невирішеністю соціально-побутових питань на селі, внаслідок чого значна кількість випускників ВНЗ не закріпляється на виробництві.

Тому в роботі було розроблено концептуальні положення розвитку аграрної освіти, що передбачають орієнтацію на інтереси особистості, адекватні сучасним тенденціям суспільного розвитку. Аграрну освіту можна вважати спрямованою на інтереси особистості, якщо через неї можна розв’язувати такі завдання: гармонізувати стосунки людини з природою через засвоєння сучасної наукової картини світу; стимулювати інтелектуальний розвиток і збагачення мислення, творчість через засвоєння сучасних методів і засобів наукового пізнання; керуючись тим, що людина живе в суспільстві, домогтися її успішної соціалізації через занурення в наявну культуру, зокрема й техногенну, у комп’ютеризоване середовище; враховуючи, що сучасна людина живе в умовах насиченого активного інформаційного середовища, навчити її жити в його потоці, створити умови для безперервної аграрної освіти; зважаючи на інтегративні тенденції розвитку науки й техніки та потребу в новому рівні наукової грамотності, створити умови для здобуття широкої базової освіти, яка дасть змогу доволі швидко переходити до суміжних галузей професійної діяльності.

Нова парадигма розвитку аграрної освіти передбачає також набуття компетентності, ерудиції, формування творчості, культури особистості. У цьому її головна відмінність від старої парадигми, що загалом була спрямована на навчання (її гаслами були: знання, вміння, навички і виховання).
Пошук шляхів запровадження нової парадигми і відповідних нових моделей вищої аграрної освіти не обмежують збільшенням обсягів змісту навчальних дисциплін або термінів навчання. Йдеться про досягнення принципово інших цілей освіти, які ніколи раніше не формулювали і які полягають у досягненні нових, вищих рівнів освіченості кожної особистості та суспільства загалом.
У знаннєвій економіці не склалася єдина концептуальна платформа, яка об’єднує різні підходи за основними теоретико-методологічними питаннями, що стосуються сутності, функцій, трансформації та використання феномена знань. Відмінності в трактуваннях знаннєвої економіки визначаються різноманітними акцентами даного явища і в цілому можна виділити кілька концептуальних підходів: концепція знань як джерела влади; концепція знань як нового ресурсу (фактора виробництва) економічного розвитку; концепція знань як найважливішого наслідку розвитку інформаційного суспільства; концепція знань як сукупності кодифікованих і некодифікованих елементів знань; концепція знань як специфічного продукту інтелектуальної власності; концепція знань як змішаного блага (рис. 1).
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Рис. 1. Концепції знаннєвої економіки 
Нова парадигма розвитку аграрної освіти в умовах знаннєвої економіки – не просто зміна функцій і змісту певної сфери суспільства, це умова оптимізації самих змін національної економіки, в рамках якої йде відбір найбільш істотного і перспективного, відбувається адаптація національного аграрного ринку до змін глобального зовнішнього середовища через формування нових цілей, програм, проектів, технологій тощо.
Функціональні риси нової парадигми розвитку аграрної освіти в умовах формування знаннєвої в тому, що вона – міждисциплінарна, проективно-особистісна, навчальна, пізнавальна, креативна, інформаційна, синергетична, безперервна, глобалізується. Основні аспекти старої і нової парадигми розвитку аграрної освіти в умовах формування знаннєвої економіки відображені в табл. 1.
Отримані результати порівняння сучасного стану підготовки викладачів-аграрників у системі вищої освіти Великобританії та України дозволили виділити низку підходів щодо модернізації навчально-виховного процесу, на яких наголошують англійські і вітчизняні дослідники, зокрема: формування світогляду, заснованого на багатоваріантності щодо інших думок, відповідальності за свої дії; розвиток творчого потенціалу особистості та формування загальнолюдських цінностей; розвиток міждисциплінарних зв’язків; підготовка майбутніх аграрників на засадах креативної методики навчання; інтеграція навчальних дисциплін; включення до змісту навчальних програм управлінських, економічних, екологічних, правових знань із поглибленим вивченням інформаційних технологій, основ інтелектуальної власності, іноземних мов; створення міждисциплінарних і мультидисциплінарних програм навчання; створення дієвої системи студентської науково-дослідної роботи.

Таблиця 1

Відмінності між старою і новою парадигмою розвитку аграрної освіти в умовах формування знаннєвої економіки

	№
	Дисциплінарна парадигма аграрної освіти
	Компетентнісна парадигма аграрної освіти

	1
	Людина як засіб для вирішення професійних та освітніх завдань
	Розвиток людини як головна мета і цінність аграрної освіти

	2
	Вчить засвоювати знання
	Вчить засвоювати спосіб мислення, що приводить до відкриття нових знань

	3
	Вчить вирішувати поставлені завдання
	Вчить самостійно ставити завдання, інтегрувати ідеї, задуми, проекти

	4
	Транслює знання
	Створює нові знання

	5
	Передає досвід
	Вчить аналізувати, вивчати минулий досвід

	6
	Дає знання в готовому вигляді
	Вчить добувати, вибудовувати особистісні знання на основі різнорідної, різнопланової інформації

	7
	Формує (знання, вміння, навички)
	Формує ключові компетенції особистості

	8
	Задана система професійних потреб і «кінцева» цінність освіти як економічного блага, більш жорсткі виховні механізми особистості
	Допомагає розпізнавати потреби і цільові орієнтації, «безперервність» аграрної освіти, надає допомогу і підтримку в саморозвитку особистості


Прагнення України підвищити рівень життя громадян та конкурентоздатність держави через взаємодію вітчизняної системи аграрної освіти з європейськими освітніми структурами робить проблему дослідження системи оцінки якості вищої освіти країни як ніколи актуальною.
У другому розділі – «Методологічні основи реалізації механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір» – визначено сучасні наукові підходи до реалізації механізмів державного управління розвитком аграрної освіти України; розглянуто принципи державного управління інноваційним розвитком національної системи аграрної освіти; здійснено аналіз пріоритетних технологій реалізації механізмів управління розвитком аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір.

Визначено сучасні наукові підходи до реалізації механізмів державного управління розвитком аграрної освіти України в сучасних умовах розвитку інформаційного суспільства. У якості неодмінної складової сучасного управлінського процесу відзначено його спрямованість на людину, на максимальне розкриття і використання людського потенціалу, а також функціонування в умовах могутнього інформаційного поля.

У процесі розроблення моделі управління розвитком системи аграрної освіти необхідно спиратися на забезпечення послідовності процедур системного мислення щодо вибору типу і структури моделі, а саме: розгляд будь-якого явища як складної системи; коректне відокремлення цієї системи від інших, які створюють відповідне середовище; визначення структури системи, її складових та зв’язків між ними, визначення їх ієрархії.
Гуманістичний підхід в управлінні розкриває людину як унікальну цілісну особистість, яка розвивається у процесі активної самореалізації свого творчого потенціалу в системі взаємодії з іншими людьми. Автором було розглянуто даний підхід в державному управлінні розвитком аграрної освіти України як такий, що реалізується у декількох напрямах: розширення і поглиблення загальної гуманітарної культури педагогічних працівників; орієнтація на соціальний світогляд і засвоєння загальнолюдських цінностей; спрямованість на забезпечення захисту прав студентів, їхнього розвитку; створення сприятливих соціально-педагогічних і психологічних умов для розвитку індивідуальних здібностей, моральних якостей, соціальної активності і здатності до самореалізації в суспільстві.

Запропоновані автором наукові підходи до державного управління розвитком аграрної освіти України та здійснений на їх основі порівняльний аналіз з розвитком інших країн світу зумовили виокремлення нових тенденцій розвитку аграрної освіти, що мають прогресивний характер, зокрема це: орієнтація на державно-громадські принципи управління; піднесення ролі альтернативних систем та інноваційних процесів (розвиток нових організаційних структур в управлінні освітою, в тому числі громадських професійних організацій, бізнес-освіти тощо); широке впровадження в усі ланки нових, передусім інформаційних технологій (Інтернет, ТV, інтерактивне радіо, супутникові канали тощо); екологічна та культурологічна спрямованість освіти; забезпечення громадян правом вибору, рівними умовами для отримання загальної освіти, доступу до занять наукою незалежно від його соціально-генетичних можливостей; орієнтація на морально-духовне вдосконалення громадян; забезпечення безперервної освіти особистості упродовж усього життя.

Вивчення наукових праць останніх років, присвячених розробленню та впровадженню інноваційних форм і методів в організацію розвитку національної системи аграрної освіти, дали можливість виокремити основні напрями вирішення даної проблеми, якими є: інформатизація навчального процесу в закладах аграрної освіти усіх типів і форм власності; фінансування наукової діяльності, особливо в аграрній університетській освіті; інтеграція вузівської й академічної науки, професійної освіти з виробництвом.

Альтернативою серйозним державним фінансовим вливанням у розвиток провідних галузевих вузів країни може стати стратегія реорганізації аграрних вузів, сільськогосподарських технікумів, шляхом злиття в новий університет, який міг би забезпечити ефект синергізму від злиття систем середньо-професійного, вищої аграрної освіти та системи наукових досліджень, а також підвищити свою капіталізацію.

Тому однією з найважливіших проблем розвитку аграрної освіти визначено її інформатизацію. Інформаційні та комунікаційні технології нині є ключовим фактором формування ринку праці та ринку освітніх аграрних послуг. У зв’язку з цим виведення системи аграрної освіти на якісно новий рівень і поліпшення якості підготовки висококваліфікованих фахівців у вищій аграрній освіті неможливе без комп’ютеризації навчального процесу, впровадження Інтернет-технологій і створення корпоративних мереж у вищих навчальних закладах. Реалії сьогодення потребують від усіх спеціалістів навичок володіння комп’ютером і комп’ютерними технологіями.

Інформатизація навчального процесу в закладах аграрної освіти розвивається через: забезпечення їх сучасною комп’ютерною технікою і засобами мультимедіа, особливо вищих аграрних навчальних закладів; придбання і розроблення високоефективного програмного забезпечення.

Враховуючи це, було визначено основні стратегічні напрями вдосконалення принципів державного управління інноваційним розвитком національної системи аграрної освіти, які можливі через створення: комп’ютерної мережі вищої аграрної освіти з використанням технологій Інтернету; бази даних науково-дослідних і науково-методичних робіт у галузі вищої аграрної освіти; банку даних державних стандартів вищої аграрної освіти; автоматизованої системи прогнозування якості вищої аграрної освіти в Україні; системи інформаційних технологій, які використовуються у вищій аграрній освіті; умов для активної участі в регіональних, міжнародних та інших глобальних мережах, об’єднаннях чи проектах, у розв’язанні глобальних проблем, подоланні проблем цифрового розподілу, зниження рівня бідності тощо; використання сучасних засобів інформаційних технологій, інформаційних телекомунікацій і баз даних для інформаційної підтримки навчального процесу, забезпечення можливості віддаленого доступу педагогів і тих, хто навчається, до наукової і навчально-методичної інформації.

До пріоритетних технологій реалізації механізмів державного управління розвитком аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір було віднесено: формування стратегії інформаційно-інноваційного освітнього середовища; застосування ІТ-технологій в аграрній освіті з урахуванням світових тенденцій розвитку високих технологій; формування умов правового регулювання аграрного освітнього простору; розвиток інноваційного потенціалу кадрів системи аграрної освіти.

Сучасна аграрна освіта має постійно вдосконалюватися відповідно до світових тенденцій розвитку ІТ- та ІК-технологій через: а) створення розвитку єдиного національного аграрного освітньо-наукового простору, який має базуватися на об’єднанні різних багатоцільових інформаційно-комунікаційних систем національного рівня у цій сфері, зокрема загальнодержавної автоматизованої системи управління аграрною освітньою сферою, національного аграрного науково-освітнього порталу, системи дистанційного навчання, національної комунікаційної аграрної освітньо-наукової мережі, системи центрів зовнішнього тестування, розподілених інформаційних електронних ресурсів тощо; б) розроблення та впровадження програм практичної перепідготовки кадрів з питань використання ІКТ у своїй професійній діяльності та відповідної сертифікації державних службовців, усього управлінського та педагогічного персоналу аграрної освітньої галузі і забезпечення на цій основі масового підвищення рівня комп’ютерної грамотності всього населення та формування інформаційної культури; в) забезпечення пріоритетності підготовки інформаційно-технологічних ІТ-спеціалістів через широке залучення до навчального процесу провідних фахівців ІТ-компаній, ранню спеціалізацію студентів за напрямами ІКТ та обов’язкову їхню участь у виробничій і науково-дослідницькій діяльності цих компаній з подальшим працевлаштуванням у них; г) створення та розгортання системи дистанційного навчання і забезпечення на її основі ефективного впровадження та використання ІКТ на всіх освітніх рівнях усіх форм навчання; д) розгортання системи безперервної відкритої аграрної освіти на основі існуючої освітньої системи і забезпечення через це переходу суспільства від «навчання на все життя» до «навчання через усе життя», інтеграція України в європейський і світовий науково-освітній простір; е) удосконалення навчальних планів, відкриття нових спеціальностей, втілення принципу «аграрна освіта через усе життя»; є) забезпечення на відповідному рівні аграрних навчальних закладів та наукових установ сучасними засобами ІКТ та необхідними інформаційними ресурсами; ж) надання вільного доступу до засобів ІКТ та інформаційних ресурсів, особливо в сільській місцевості і важкодоступних населених пунктах.

Розв’язати пріоритетні завдання розвитку країни неможливо, не спираючись на освіченість суспільства. Саме через систему освіти забезпечуватимуться відтворення і розвиток інноваційного потенціалу економіки, формуватиметься адекватна сучасним технологіям кадрова інфраструктура.

У третьому розділі – «Умови забезпечення державного управління розвитком вищої аграрної освіти України» – запропоновано механізми інформатизації системи управління якістю аграрної освіти та заходи державного управління щодо запровадження інноваційного характеру змісту і функцій аграрної освіти.
Під інформатизацією системи аграрної освіти запропоновано розуміти створення і використання інформаційних технологій для підвищення ефективності видів діяльності, що здійснюються в системі аграрної освіти, повинна передбачати створення типових засобів і систем інформатизації, які будуть ефективні не лише за інформатизації певного об’єкта чи виду діяльності, а й системи освіти в цілому, зокрема під час створення єдиного інформаційного простору. Вирішення цієї проблеми неможливе без дослідження системи аграрної освіти як об’єкта інформатизації. До найважливіших параметрів системи аграрної освіти, які характеризують її як об’єкт інформатизації, було віднесено структуру системи аграрної освіти і види діяльності, які здійснюються в ній. Дослідження структури системи аграрної освіти необхідне для встановлення типів об’єктів інформатизації, а видів діяльності – для визначення параметрів, необхідних для їх інформатизації засобів і систем інформатизації. 

Здійснивши аналіз сучасного стану інформатизації аграрної освіти було визначено ряд пріоритетних напрямів державної політики, що тією чи іншою мірою реалізуються на сьогоднішній день, а саме: сертифікація та створення сертифікаційних центрів для ефективного використання зазначених засобів; підключення навчальних закладів до єдиної цифрової мережі з подальшим виходом в Інтернет; формування єдиного інформаційного середовища безперервної аграрної освіти з створенням баз даних за напрямами та спеціалізаціями підготовки, які включали б в себе методичну документацію, енциклопедичні та довідкові видання, підручники та навчальні посібники, а також другорядні видання, що використовуються у навчальному процесі; висвітлення наших досягнень і можливостей на міжнародних освітніх порталах та організація обміну інформаційними ресурсами української системи аграрної освіти з іншими; вдосконалення інструментальних засобів безперервної аграрної освіти, орієнтованих на прискорення освоєння матеріалу та набуття стійких навичок учнів; сюди можна віднести розробку комп’ютерних підручників та методичних матеріалів, комп’ютерних навчальних систем, мультимедійних продуктів т.д.; організацію інфраструктури інформатизації аграрної освіти як складової частини інформатизації суспільства в цілому, яка виконувала б роль структури, що забезпечить створення нових, тиражування та впровадження існуючих інформаційних технологій в систему безперервної аграрної освіти. 

У ході дослідження було визначено, що структурне реформування системи підготовки кадрів з вищою аграрною освітою має відбуватися за такими напрямами: удосконалення законодавчої та нормативно-правової бази з питань підготовки і перепідготовки спеціалістів різних напрямів, оптимізація мережі та чисельності особового складу ВНЗ у межах єдиної системи вищої аграрної освіти України, матеріально-технічного та фінансового забезпечення підготовки фахівців, приведення змісту освіти у відповідність із державними стандартами вищої аграрної освіти, сучасних потреб та міжнародного досвіду підготовки кадрів, застосування інноваційних педагогічних технологій, створення умов для розвитку, саморозвитку, самореалізації випускників вузів, проведення державної акредитації ВНЗ за новими напрямами та спеціальностями підготовки фахівців.

До першочергових завдань перебудови вищої аграрної освіти в контексті Болонського процесу було віднесено: 1) уведення двоциклового навчання. Перший цикл передбачає одержання першого академічного ступеня і триває не менше трьох і не більше чотирьох років. Навчання впродовж другого циклу може передбачати отримання ступеня магістра або докторського ступеня за умови загальної тривалості навчання 7–8 років; 2) контроль якості аграрної освіти, що передбачає організацію акредитаційних агентств, що не залежать від національних урядів і міжнародних організацій. Оцінка буде ґрунтуватись на знаннях, уміннях і навичках, що отримали випускники; 3) сприяння мобільності шляхом подолання перешкод для ефективного здійснення вільного пересування; 4) забезпечення працевлаштування випускників означає, що їхні знання й уміння повинні бути застосовані й практично використані на благо усієї Європи. Впровадження системи ступенів, що легко сприймаються і зіставляються, у тому числі через впровадження додатка до диплому (для забезпечення можливості працевлаштування європейських громадян і підвищення міжнародної конкурентоспроможності європейської системи вищої аграрної освіти); 5) забезпечення привабливості європейської системи освіти, що передбачає залучення в Європу більшої кількості студентів з інших регіонів світу.

Було відзначено, що входження в єдиний європейський простір полягає не в загальному стандарті якості, не в одноманітному змісті аграрної освіти, а в зближенні принципів і підходів, у подібності структур, конфігурацій і засобів освітніх систем окремих держав. Йдеться про необхідність пошуку балансу цілей як у загальноєвропейському, так і в національному вимірах. Від того, чи буде знайдено цей баланс, залежить і побудова перспективної концепції вищого навчального аграрного закладу університетського типу: 1) слугуватиме інструментом культурного, соціального, інтелектуального розвитку особистості, формування її активної громадянської позиції чи спрямовуватиме свої зусилля, головним чином, на надання актуальної професійної кваліфікації для успішної конкурентної боротьби на ринку праці; 2) продовжуватиме виконувати як навчальну, так і дослідницьку функції, що є традиційними для європейських університетів, чи обмежиться тільки навчальною, що характерно для транснаціональних закладів нових типів; 3) матиме достатню автономію для відповідальної реалізації своїх широких суспільних функцій, здійснення інноваційних перетворень у навчальному процесі, для планування свого майбутнього чи стане лише об'єктом реформаційних намірів політичних структур; 4) матиме місце процес стандартизації діяльності вищого навчального закладу чи продовжуватиметься їх подальша диференціація.

У ході дослідження було удосконалено систему участі державних структур у запровадженні європейської парадигми кредитно-трансфертної системи в аграрні ВНЗ, яка, на відміну від існуючої, передбачає реалізацію контролю якості вищої аграрної освіти за допомогою акредитаційних агентств, що не залежать від національних урядів і міжнародних організацій, де оцінка буде ґрунтуватись на знаннях, уміннях, навичках, що отримали випускники.

У четвертому розділі – «Напрями адаптації механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України до європейських стандартів» – обґрунтовано засоби адаптації аграрної освіти України до Європейського освітнього простору, розроблено стратегічні напрями адаптації механізмів розвитку вищої аграрної освіти України до європейських стандартів в галузі освіти і навчання, розглянуто провідні напрями інноваційної інтеграції і демократизації аграрної освіти України.

Було встановлено, що головна мета аграрної освітньої політики і відповідно менеджменту якості аграрної освіти полягає в тому, щоб забезпечити випереджальний розвиток якості людини, під якою ми розуміємо її відповідність природному середовищу, культурі, суспільству, економіці, технологіям, професійній діяльності, державі з урахуванням змін, що відбуваються.

Європейська система забезпечення якості вищої аграрної освіти базується на Європейських стандартах і рекомендаціях (ESG), які, у свою чергу, ґрунтуються на наступних основних принципах: зацікавленість студентів і роботодавців, а також суспільства в цілому у високій якості вищої аграрної освіти; ключова важливість автономії закладів і установ, збалансована усвідомленням того, що автономія несе із собою дуже серйозну відповідальність; система зовнішнього забезпечення якості повинна відповідати своїй меті і не ускладнювати роботу навчальних закладів більше, ніж це необхідно для виконання цією систему своїх завдань.

Особливості сучасних критеріїв оцінювання якості освіти полягають в тому, що вони припускають: свободу для університетів у формуванні навчальних планів; особливу увагу до якості підготовки фахівців; необхідність постійного вдосконалення освітніх програм з метою підвищення їх якості; стимулювання інновацій в освітніх стандартах.

У ході дослідження було визначено, що завдання забезпечення якості вищої аграрної освіти в напрямі адаптації аграрної освіти України до Європейського освітнього простору є багатоплановим і включає: наявність необхідних ресурсів (кадрових, фінансових, матеріальних, інформаційних, наукових, навчально-методичних тощо); організацію навчального процесу, яка найбільш адекватно відповідає сучасним тенденціям розвитку національної, світової економіки та аграрної освіти; контроль освітньої діяльності аграрних ВНЗ та якості підготовки фахівців на всіх етапах навчання та на всіх рівнях: рівні аграрного ВНЗ, державному та міжнародному (європейському) рівнях.

Рішення зазначених проблем буде залежати від здатності вищого аграрного навчального закладу до реалізації широкого комплексу заходів для вдосконалювання системи вищої аграрної професійної освіти, серед яких особливу актуальність має проблема ефективності управління вищим аграрним навчальним закладом. Крім того, аграрні ВНЗ знаходяться в умовах конкуренції, що підсилюється з кожним роком, і повинні переглядати традиційні підходи в управлінні навчальним процесом з урахуванням сучасних вимог ринку праці.

Стратегічні рішення зі створення адаптації аграрної освіти України до європейських стандартів у галузі освіти і навчання є результатом зустрічей міністрів європейських країн, що відповідають за вищу освіту в країнах-учасницях Болонського процесу.

Розглянувши основні європейські стандарти в галузі освіти і навчання, автор дійшов висновку, що для інтеграції України до європейського освітнього простору необхідним є здійснення наступних стратегічних напрямів адаптації механізмів розвитку вищої аграрної освіти: оптимізувати структуру аграрної освіти та науки, що сприятиме створенню регіональних навчальних науково-виробничих комплексів, підвищити ефективність використання коштів державного бюджету для розв’язання пріоритетних проблем галузі; створити цілісну вертикально інтегровану систему підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців і досягти необхідного рівня забезпечення аграрної галузі висококваліфікованими робітничими кадрами та фахівцями з вищою освітою; оновити зміст навчання з урахуванням потреб сучасного виробництва; оптимізувати чисельність науково-педагогічних працівників вищих аграрних навчальних закладів та працівників наукових установ; запровадити на основі інноваційної моделі розвитку галузей агропромислового комплексу механізм розроблення та виконання науково-технічних програм; створити систему державного замовлення на підготовку висококваліфікованих фахівців з урахуванням пропозицій організацій роботодавців, їх об’єднань, місцевих органів влади, необхідності задоволення реальних потреб регіонального ринку праці та забезпечення конституційного права громадян на здобуття освіти; удосконалити підходи до підвищення кваліфікації науково-педагогічних та педагогічних працівників шляхом проходження ними стажування на виробництві і в наукових установах; оптимізувати видатки з державного бюджету на аграрну освіту і науку та ефективно їх використовувати.

Для реалізації концепції Європейського простору вищої освіти в рамках універсальної системи необхідно мати національні системи кваліфікацій, що добре взаємодіють між собою. Але на додаток до наявності логічно вибудуваних і сумісних структур буде потрібно також, щоб усі сторони довіряли кваліфікаціям один одного. Із цієї причини ключовими елементами і національних, і універсальної систем кваліфікацій стають якість і гарантії якості.

Один із пріоритетних напрямів розвитку систем освіти розвинених країн пов’язаний з необхідністю гармонізації національних кваліфікаційних систем, спрямованих на усунення бар'єрів, що перешкоджають ефективному придбанню й використанню знань і компетентностей внаслідок відсутності прозорості кваліфікацій.

Було визначено, що система кваліфікацій має охоплювати собою і сприяти досягненню чотирьох головних цілей вищої аграрної освіти: підготовка до зустрічі з ринком праці; підготовка до життя як активного громадянина демократичного суспільства; розвиток особистості; розвиток і підтримка широкої бази знань.

Тому в ході дослідження було удосконалено функції державних структур в напрямі інноваційної інтеграції і демократизації аграрної освіти України, а саме: запровадження асинхронної системи навчання; активної самостійної роботи студентів; багаторівневих індивідуалізованих навчальних планів; впровадження накопичувальної кредитно-модульної системи; розширеної шкали оцінювання знань.
У п’ятому розділі – «Перспективні напрями удосконалення механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в світовому освітньому просторі» – запропоновано напрями формування організаційно-управлінської основи цільового управління сучасної моделі розвитку вищої аграрної освіти в Україні, визначено напрями структурної перебудови вищої аграрної освіти України у формуванні гармонійного розвитку особистості, обґрунтовано державно-управлінські заходи із забезпечення якості, відтворення і передачі знань у системі вищої аграрної освіти. 

Встановлено, що сучасну основу діяльності органів державного управління вищою аграрною освітою України становлять основні функції, для виконання котрих й були створені політичною владою органи виконавчої влади. Серед загальнозначущих цілей їх діяльності визначено такі: політико-адміністративні, що забезпечують функціонування державного механізму та стабільність конституційно встановлених суспільних відносин; економічні, котрі уособлюють господарсько-організаційну діяльність держави; соціальні, які покликані реалізовувати державну соціальну політику; гуманітарні спрямовані на функціонування та розвиток вищої аграрної освіти. До загальних функцій державного управління, що покликані забезпечувати універсальні види діяльності суб’єктів управління, було віднесено такі: стратегічне планування, функцію прийняття управлінських рішень, функцію організації діяльності, функцію мотивації, контрольну функцію. До допоміжних (забезпечуючих) функцій державного управління, що випливають з внутрішньої технології управлінської праці, було віднесено такі: управління людськими ресурсами, бюджетна функція, юридично-судова функція, діловодство і документування, зв’язки з громадськістю.

У ході дослідження було визначено, що суттєвого поліпшення вимагає діяльність Наглядових рад університетів. У відповідності зі змінами до Закону України «Про вищу освіту», такі Ради створюються у всіх вузах. При формуванні наглядових рад слід відійти від традицій включення до складу лише високих посадовців. У першу чергу, її повинні складати зацікавлені особи, авторитетні роботодавці, тобто ті, для кого готуються фахівці, хто може вносити конкретні пропозиції щодо змісту підготовки та надавати професійно-практичну допомогу. Зрозуміло, що цим не завершується процес демократизації, він складний і не миттєвий. Проте необхідно всім зрозуміти, що часи єдиноначальних рішень керівника, тим паче у аграрних ВНЗ, вже давно пройшли.

У зв’язку з цим було встановлено, що систему державного управління у сфері аграрної освіти доцільно в майбутньому замінити на громадсько-державне управління, в якому головну роль відіграватиме громадськість, а органи державного управлінні повинні залишатися лише виконавцями рішень, прийнятих демократичним шляхом. Державне управління буде здійснюватися успішно лише в тому разі, якщо йому на допомогу прийдуть структури громадянського суспільства. Державні органи мають трансформувати їх вимогу в державну політику і закони, а потім їх реалізувати. Цей механізм взаємодії поширюється на значну частину усього суспільства у формуванні державної політики.

Було відзначено, що традиційні підходи до управління аграрною освітньою системою не дозволяють повною мірою і вчасно вирішувати виникаючі в сучасних умовах задачі адаптації вищої аграрної освіти до зовнішніх умов, які змінюються. Пошук шляхів зниження тимчасових, матеріальних і інших витрат на управління системою аграрної освіти є дуже актуальним в умовах дефіциту бюджетного фінансування. Одним зі способів вирішення цих проблем є розробка і впровадження інформаційно-аналітичних систем (ІАС) управління вищою аграрною освітою, що спростить процес руху документопотоку, виключить паперовий спосіб звітності і передачі інформації, що вимагає багато тимчасових і матеріальних витрат; дозволить керівникам оперативно опановувати необхідну для ефективного управління інформацію; бути в «курсі» нових розробок. 

На сьогодні надзвичайно важливим є налагодження ефективного управління системою вищої аграрної освіти країни, що зумовлено насамперед необхідністю оперативно і, головне, правильно реагувати на зміни, які відбуваються у аграрних ВНЗ. У вищих навчальних закладах України поки ще дуже низький рівень інформованості викладачів, студентів про їхні права і обов’язки, роботи з розгляду заяв і скарг та вкрай незадовільний стан виконавської дисципліни.

У роботі було визначено та розглянуто напрями структурної перебудови вищої аграрної освіти України у формуванні гармонійного розвитку особистості. Спонукальним мотивом розробки цих напрямів та модернізації системи аграрної освіти є стратегічне завдання інноваційного розвитку сільського господарства України, яка передбачає вдосконалення системи наукового забезпечення АПК і коригування освітнього процесу, адекватному новим умовам розвитку галузі та всього агропромислового комплексу. Очевидною є затребуваність фахівців нової формації.

Основні положення структурної перебудови вищої аграрної освіти України полягають у наступному. Регіонально орієнтована політика в галузі вищої аграрної освіти дозволяє знайти нові підходи до управління процесом професійного становлення майбутнього спеціаліста в умовах конкретних форм господарювання. Поступова перебудова педагогічного процесу, орієнтація його на формування особистості, розвиток природних, професійно важливих якостей, самостійності та активності при вирішенні професійних завдань зумовлює лібералізацію форм, змісту та технологій навчання. Виходячи з загальнокультурних потреб суспільства, виділення як основного базису навчально-виховного процесу розвиток особистості веде до якісної зміни сутності освітнього процесу у аграрних ВНЗ, його гуманізацію та гуманітаризацію. 

Здійснення моніторингу та науковий аналіз стану вищої аграрної освіти на регіональному рівні забезпечує умови більш ефективного проходження інформаційних потоків і керування освітніми моделями як усередині системи освіти, так і поза нею. Визначено, що реалізація даних положень повинна будуватися на наступних принципах: а) гнучкість і відкритість освітніх систем регіону, включаючи формальні і неформальні структури; б) гуманізація і гуманітаризація навчально-виховного процесу вищих аграрних освітніх закладів; в) інтегративна основа аграрної вищої освіти; г) різноспрямованість професійної підготовки, можливість отримання другої освіти, варіативність професійної підготовки; д) усвідомлений вибір моделі професійного становлення особистості та активна установка на її реалізацію; е) престижність навчання в вищих аграрних навчальних закладах; є) конкурентоспроможність випускників на ринку аграрної праці.

Визначені напрями структурної перебудови вищої аграрної освіти України і кадрового забезпечення агровиробництва, спрямовані на вирішення проблем як підвищення якості освітнього процесу, так і наукового супроводу реалізованих прогресивних технологій і стратегічних проектів у господарську практику, дозволить державним органам управління АПК різних рівнів науково обґрунтовано вирішувати проблеми підвищення ефективності аграрного виробництва на новій технологічній основі, проблеми фінансового оздоровлення суб’єктів господарювання, підвищення конкурентоспроможності продукції, оптимізації виробничих процесів, підвищення престижності сільськогосподарської праці, розвитку сільських територій, створення нових робочих місць, усунення сільського безробіття.

Для органів державного управління найважливішим чинником якості діяльності аграрних ВНЗ є якість підготовки викладачів, домінантою якої є гармонія особистісного й професійного розвитку, формування не лише викладача-предметника, а людини культури, гуманної, громадянсько свідомої. Розвиток і якість аграрної освіти залежать від багатьох чинників і факторів (рівень соціально-економічною розвитку, наукові традиції та ін.).

У ході дослідження було встановлено, що за всієї нагальності розв’язання практичних проблем моніторингу якості вищої аграрної освіти, їх не можна розглядати без надійного методологічного й теоретичного осягнення нових цілей і цінностей вищої аграрної освіти. Нинішня структура вищої аграрної освіти дозволяє певним чином здійснювати відповідний контроль або моніторинг якості вищої аграрної освіти, проте механізм цього контролю є недосконалим. Він не дає можливості реально порівнювати вищі аграрні навчальні заклади. Не існує державної системи проведення їх рейтингу. Його проводять лише окремі громадські організації, що не гарантує належної об’єктивності. Отже, потрібно вибрати ту оптимальну кількість критеріїв, яка забезпечить відповідну оцінку вищих навчальних закладів. 

Тому актуальним у нашій державі є запровадження інституту аудиту у вищій аграрній освіті для здійснення незалежної інспекції навчальних закладів. Ці структури визначали б їхній якісний рейтинг, залучаючи до цього процесу громадські організації, замовників та споживачів вищої аграрної освіти. Результатами таких перевірок мають бути плани вдосконалення діяльності навчальних закладів, їхнє реформування, спрямоване на відповідність суспільним потребам. Усі ці заходи, звичайно, мають оформлятися в адекватні, професійно підготовлені різнорівневі управлінські рішення.

Нині нашому освітньому керівництву і всій академічній спільноті необхідно не лише виконувати положення Болонської декларації та подальших європейських документів, а й постійно поширювати інформацію про важливість якісної оцінки освітньо-наукового комплексу для сучасного розвитку країни. Саме рейтингова система оцінювання діяльності вищих навчальних закладів дозволить: виявити певні закономірності, тенденції функціонування вищої школи; інформувати суспільство про стан вищої освіти, рівень якості освітньої діяльності та підготовки фахівців, динаміку розвитку вищих навчальних закладів, їх позиціювання на ринку освітніх послуг і ринку праці; приймати адекватні управлінські рішення щодо вдосконалення системи управління якістю вищої освіти. Становлення та розвиток маркетингу в державному управлінні якістю діяльності аграрних ВНЗ сприятиме подальшому розвитку і вдосконаленню вищої освіти, враховуючи потреби сьогодення, і цим самим буде відігравати значущу роль в умовах інтеграції України до європейської спільноти. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведені теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми вдосконалення механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати наступні висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Встановлено, що в системі вищої аграрної освіти в умовах формування нової економіки в аграрному секторі країни та реалізації стратегічної мети сучасної кадрової політики відводиться особливе місце щодо підготовки якісно нового кадрового потенціалу. Тому в ході дослідження були визначені наступні пріоритетні напрями використання позитивного досвіду та розвитку вищої аграрної освіти України в теорії державного управління: збереження самостійності системи аграрної освіти як органічної ланки єдиної державної освітньої системи України, що гарантує якісне кадрове забезпечення конкретної галузі – агропромислового комплексу; посилення співпраці та удосконалення системних зв’язків аграрних вищих навчальних закладів з кадровими службами управлінь агропромислового розвитку; реалізація ідеї безперервної освіти в галузі, яка була розпочата із запровадження ступеневої системи вищої аграрної освіти, що надала можливість поліпшити якість підготовки фахівців різних кваліфікаційних рівнів, створити умови для безперервного навчання молоді, налагодити тісніші зв’язки між професійною і вищою аграрною освітою, інтеграційними процесами у підготовці робітничих кадрів; зміцнення навчально-матеріальної бази з одночасним збереженням якісної визначеності практичної спрямованості підготовки аграрних фахівців.

2. Розроблено концептуальні положення реалізації механізмів державного управління розвитком аграрної освіти в умовах формування знаннєвої економіки, що формується і розвивається в процесі інтелектуального розвитку і збагачення мислення в умовах насиченого активного інформаційного середовища та набуття компетентності, ерудиції, формування творчості, культури особистості.

Встановлено, що нова парадигма розвитку аграрної освіти передбачає набуття компетентності, ерудиції, формування творчості, культури особистості. У цьому її головна відмінність від старої парадигми, що загалом була спрямована на навчання (її гаслами були: знання, вміння, навички і виховання). Доведено, що аграрна освіта має бути спрямована на інтереси особистості, щоб через неї можна розв’язувати такі завдання: гармонізувати стосунки людини з природою через засвоєння сучасної наукової картини світу; стимулювати інтелектуальний розвиток і збагачення мислення, творчість через засвоєння сучасних методів і засобів наукового пізнання; керуючись тим, що людина живе в суспільстві, домогтися її успішної соціалізації через занурення в наявну культуру, зокрема й техногенну, у комп’ютеризоване середовище.

3. Удосконалено методичні підходи до реалізації механізмів державного управління розвитком аграрної освіти, що, на відміну від існуючих, передбачають: орієнтацію на державно-громадські принципи управління; піднесення ролі альтернативних систем та інноваційних процесів, зокрема розвиток нових організаційних структур в управлінні освітою, в тому числі громадських професійних організацій.

Набули подальшого розвитку науково-практичні підходи до реалізації механізмів державного управління інноваційним розвитком національної системи аграрної освіти, зокрема: створення бази даних науково-дослідних і науково-методичних робіт у галузі вищої аграрної освіти; автоматизація системи інформаційних технологій, які використовуються у вищій аграрній освіті.

4. Обґрунтовано, що сучасна аграрна освіта має постійно вдосконалюватися відповідно до світових тенденцій розвитку ІТ- та ІК-технологій через: створення розвитку єдиного національного аграрного освітньо-наукового простору; вдосконалення навчальних планів, відкриття нових спеціальностей, втілення принципу «аграрна освіта через усе життя»; забезпечення на відповідному рівні аграрних навчальних закладів та наукових установ сучасними засобами ІКТ та необхідними інформаційними ресурсами; надання вільного доступу до засобів ІКТ та інформаційних ресурсів, особливо в сільській місцевості і важкодоступних населених пунктах.

Тому в роботі запропоновано пріоритетні технології реалізації механізмів державного управління розвитком аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір, які передбачають формування стратегії інформаційно-інноваційного освітнього середовища; застосування IT-технологій в аграрній освіті з урахуванням світових тенденцій розвитку високих технологій; формування умов правового регулювання аграрного освітнього простору; розвиток інноваційного потенціалу кадрів системи аграрної освіти.
5. Здійснено аналіз сучасного стану інформатизації аграрної освіти та визначено ряд пріоритетних напрямів державної політики, що тією чи іншою мірою реалізуються на сьогоднішній день, а саме: сертифікація та створення сертифікаційних центрів для ефективного використання зазначених засобів; підключення навчальних закладів до єдиної цифрової мережі з подальшим виходом в Інтернет; формування єдиного інформаційного середовища безперервної аграрної освіти зі створенням баз даних за напрямами та спеціалізаціями підготовки; висвітлення наших досягнень і можливостей на міжнародних освітніх порталах та організація обміну інформаційними ресурсами української системи аграрної освіти з іншими.

Удосконалено механізми інформатизації системи управління якістю аграрної освіти, що, на відміну від діючих, враховують: підключення аграрних навчальних закладів до єдиної цифрової мережі з подальшим виходом в Інтернет; формування єдиного інформаційного середовища вищої аграрної освіти зі створенням баз даних за напрямами та спеціалізаціями підготовки, які включали б в себе методичну документацію.
6. До першочергових завдань перебудови вищої аграрної освіти в контексті Болонського процесу віднесено: контроль якості аграрної освіти, що передбачає організацію акредитаційних агентств, що не залежать від національних урядів і міжнародних організацій; сприяння мобільності шляхом подолання перешкод для ефективного здійснення вільного пересування; впровадження системи ступенів, що легко сприймаються і зіставляються, у тому числі через впровадження додатка до диплому (для забезпечення можливості працевлаштування європейських громадян і підвищення міжнародної конкурентоспроможності європейської системи вищої аграрної освіти); забезпечення привабливості європейської системи освіти, що передбачає залучення в Європу більшої кількості студентів з інших регіонів світу.

Удосконалено систему участі державних структур у запровадженні європейської парадигми кредитно-трансфертної системи в аграрні вищі навчальні заклади, яка, на відміну від існуючої, передбачає реалізацію наступних напрямів: контроль якості вищої аграрної освіти, за допомогою акредитаційних агентств, незалежних від національних урядів і міжнародних організацій, де оцінка буде ґрунтуватись на знаннях, уміннях, навичках, що отримали випускники.

7. Визначено, що завдання забезпечення якості вищої аграрної освіти в напрямі адаптації аграрної освіти України до Європейського освітнього простору є багатоплановим і включає: наявність необхідних ресурсів (кадрових, фінансових, матеріальних, інформаційних, наукових, навчально-методичних тощо); організацію навчального процесу, яка найбільш адекватно відповідає сучасним тенденціям розвитку національної, світової економіки та аграрної освіти; контроль освітньої діяльності аграрних ВНЗ та якості підготовки фахівців на всіх етапах навчання та на всіх рівнях: рівні аграрного ВНЗ, державному та міжнародному (європейському) рівнях.

Розроблено стратегічні напрями адаптації механізмів розвитку вищої аграрної освіти України до європейських стандартів у галузі освіти: навчання за допомогою створення цілісної вертикально інтегрованої системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців і системи державного замовлення на підготовки висококваліфікованих фахівців-аграрників з урахуванням пропозицій організацій роботодавців, їх об’єднань, місцевих органів влади, необхідності задоволення потреб регіонального ринку праці.

8. Доведено, що впровадження наукових основ менеджменту якості в управлінні вищою аграрною освітою сприятиме вирішенню стратегічних завдань розвитку національної освіти, а це, в свою чергу, сприятиме: побудові європейської зони вищої освіти як ключового напряму розвитку мобільності громадян з можливістю їх працевлаштування; підвищенню престижності у світі європейської та вітчизняної вищої аграрної школи; досягненню більшої сумісності і порівнянності національних систем вищої аграрної освіти; підвищенню якості аграрної освіти; підвищенню центральної ролі університетів у розвитку європейських культурних цінностей.

Удосконалено систему функцій державних структур у напрямі інноваційної інтеграції і демократизації аграрної освіти України, а саме: запровадження асинхронної системи навчання; активної самостійної роботи студентів; багаторівневих індивідуалізованих навчальних планів; впровадження накопичувальної кредитно-модульної системи; розширеної шкали оцінювання знань.

9. Встановлено, що суттєвого поліпшення вимагає діяльність наглядових рад університетів. У відповідності зі змінами до Закону України «Про вищу освіту», такі ради створюються у всіх вузах. При формуванні наглядових рад слід відійти від традицій включення до складу лише високих посадовців. У першу чергу, її повинні складати зацікавлені особи, авторитетні роботодавці, тобто ті, для кого готуються фахівці, хто може вносити конкретні пропозиції щодо змісту підготовки та надавати професійно-практичну допомогу. У зв’язку з цим пропонується систему державного управління у сфері аграрної освіти в майбутньому замінити на громадсько-державне управління, в якому головну роль відіграватиме громадськість, а органи державного управлінні повинні залишатися лише виконавцями рішень, прийнятих демократичним шляхом. 
Уточнено понятійно-категоріальний апарат теорії державного управління, що, на відміну від існуючого, передбачає тлумачення поняття: «ефективність державного управління вищою аграрною освітою» – як глибоке аналітичне обґрунтування державно-управлінських рішень, всебічний аналіз надбань і втрат від їх впровадження, дієвість всіх системних елементів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, чітке і відповідальне виконання професійних та інших функціональних обов’язків освітянського керівництва.
10. Визначено стратегічні завдання інноваційного розвитку аграрного сектора України, що передбачають вдосконалення системи наукового забезпечення АПК і коригування освітнього процесу, адекватному новим умовам розвитку галузі та всього агропромислового комплексу, визначення напрямів структурної перебудови вищої аграрної освіти України у формуванні гармонійного розвитку особистості. 

Набули подальшого розвитку напрями структурної перебудови вищої аграрної освіти у формуванні гармонійного розвитку особистості, а саме: здійснення регіонально орієнтованої політики в галузі вищої аграрної освіти, яка дозволяє знайти нові підходи до управління процесом професійного становлення майбутнього спеціаліста-аграрника в сучасних умовах господарювання, орієнтація педагогічного процесу на формування особистості, розвиток природних, професійно важливих якостей, самостійності та активності.

11. Визначено, що нинішня структура вищої аграрної освіти дозволяє певним чином здійснювати відповідний контроль або моніторинг якості вищої аграрної освіти, проте механізм цього контролю є недосконалим. Він не дає можливості реально порівнювати вищі аграрні навчальні заклади. Не існує державної системи проведення їх рейтингу. Його проводять лише окремі громадські організації, що не гарантує належної об’єктивності. Отже, потрібно вибрати ту оптимальну кількість критеріїв, яка забезпечить відповідну оцінку вищих аграрних навчальних закладів. 

Обґрунтовано доцільність запровадження інституту аудиту у вищій аграрній освіті для здійснення незалежної інспекції навчальних закладів. Ці структури визначали б їхній якісний рейтинг, залучаючи до цього процесу громадські організації, замовників та споживачів вищої аграрної освіти. Результатами таких перевірок мають бути плани вдосконалення діяльності навчальних закладів, їхнє реформування, спрямоване на відповідність суспільним потребам. Усі ці заходи, звичайно, мають оформлятися в адекватні, професійно підготовлені різнорівневі управлінські рішення.
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Приходько І.П. Механізми державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили. – Миколаїв, 2011. 

Дисертація присвячена науковому обґрунтуванню теоретичних і методологічних засад, розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір.

Розглянуто стан досліджень теоретичних засад механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти. Визначено сучасні науково-практичні підходи до реалізації інноваційних механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України. Здійснено аналіз пріоритетних технологій реалізації механізмів державного управління розвитком вищої аграрної освіти України в умовах її інтеграції в світовий освітній простір. Запропоновано механізми інформатизації системи управління якістю аграрної освіти. Окреслено заходи державного управління щодо запровадженню інноваційного характеру змісту і функцій вищої аграрної освіти. Обґрунтовано засоби адаптації аграрної освіти України до Європейського освітнього простору. Розроблено стратегічні напрями адаптації механізмів розвитку вищої аграрної освіти України до європейських стандартів у галузі освіти і навчання. Удосконалено систему функцій державних структур у напрямі інноваційної інтеграції і демократизації аграрної освіти України. Запропоновано напрями формування організаційно-управлінської основи цільового управління сучасної моделі розвитку вищої аграрної освіти в Україні. Визначено напрями структурної перебудови вищої аграрної освіти України у формуванні гармонійного розвитку особистості. Обґрунтовано державно-управлінські заходи із забезпечення якості, відтворення і передачі знань у системі вищої аграрної освіти.

Ключові слова: державне регулювання, державне управління, вища аграрна освіта, знаннєва економіка, ефективність, інформатизація, парадигма.

АННОТАЦИЯ
Приходько И.П. Механизмы государственного управления развитием высшего аграрного образования Украины в условиях ее интеграции в мировое образовательное пространство. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени доктора наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы. – Николаев, 2011. 

Диссертация посвящена научному обоснованию теоретических и методологических основ, разработке практических рекомендаций по совершенствованию механизмов государственного управления развитием высшего аграрного образования Украины в условиях ее интеграции в мировое образовательное пространство. 

В ходе исследования получили дальнейшее развитие механизмы государственного содействия развитию аграрного образования Украины, предусматривающие: утверждение системы управления высшими аграрными учебными заведениями, гибко связанной с региональными и отраслевыми государственными программами в целях формирования государственного заказа; улучшение научно-методического обеспечения высших учебных заведений с целью максимального обеспечения самостоятельного обучения студентов в условиях развития дистанционного образования, создание гибкой системы последипломного образования путем переподготовки и повышения квалификации специалистов по новым направлениям аграрной науки. 

В работе разработаны концептуальные положения реализации механизмов государственного управления развитием высшего аграрного образования в условиях формирования экономики знаний, которая формируется и развивается в процессе интеллектуального развития и обогащения мышления в условиях насыщенной активной информационной среды и приобретения компетентности, эрудиции, формирование творчества, культуры личности. Усовершенствованы методические подходы по реализации механизмов государственного управления развитием высшим аграрным образованием, которые, в отличие от существующих, предусматривают: ориентацию на государственно-общественные принципы управления; повышение роли альтернативных систем и инновационных процессов, а именно – развитие новых организационных структур в управлении образованием, в том числе общественных профессиональных организаций. Получили дальнейшее развитие научно-практические подходы к реализации механизмов государственного управления инновационным развитием национальной системы аграрного образования, в частности: создание базы данных научно-исследовательских и научно-методических работ в области высшего аграрного образования; автоматизация системы информационных технологий, используемых в высшем аграрном образовании. 

Предложены приоритетные технологии реализации механизмов управления развитием аграрного образования Украины в условиях его интеграции в мировое образовательное пространство, предусматривающих формирование стратегии информационно-инновационной образовательной среды; применения ІТ-технологий в аграрном образовании с учетом мировых тенденций развития высоких технологий; формирование условий правового регулирования аграрного образовательного пространства; развитие инновационного потенциала кадров системы аграрного образования. 

Усовершенствованы механизмы информатизации системы управления качеством аграрного образования. В ходе работы была усовершенствована система участия государственных структур во внедрение европейской парадигмы кредитно-трансфертной системы в аграрные вузы. Разработаны стратегические направления адаптации высшего аграрного образования Украины к европейским стандартам в области образования: обучение посредством создания целостной вертикально интегрированной системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов и системы государственного заказа подготовки высококвалифицированных специалистов-аграрников с учетом предложений организаций работодателей, их объединений, местных органов власти, необходимости удовлетворения потребностей регионального рынка труда.

Дополнены функции государственных структур в направлении инновационной интеграции и демократизации аграрного образования Украины, а именно: введение асинхронной системы обучения; активной самостоятельной работы студентов; многоуровневых индивидуализированных учебных планов; внедрение накопительной кредитно-модульной системы; расширенной шкалы оценки знаний. Усовершенствована система государственного управления в сфере аграрного образования путем замены государственного управления на общественно-государственное управление, в котором главную роль будет играть общественность, а органы государственного управления должны оставаться лишь исполнителями решений, принятых демократическим путем.

Получил дальнейшее развитие понятийно-категориальный аппарат теории государственного управления. В ходе исследования было усовершенствовано направления структурной перестройки высшего аграрного образования в формировании гармоничного развития личности, а именно: осуществление регионально ориентированной политики в области высшего аграрного образования, которая позволяет найти новые подходы к управлению процессом профессионального становления будущего специалиста-агрария в современных условиях хозяйствования и ориентация педагогического процесса на формирование личности, развитие естественных, профессионально важных качеств, самостоятельности и активности.

Обоснованы институциональные основы развития высшего аграрного образования, предусматривающие формирование института аудита для осуществления независимой инспекции учебных заведений, который определял бы их качественный рейтинг, вовлекая в этот процесс общественные организации, заказчиков и потребителей высшего аграрного образования.

Ключевые слова: государственное регулирование, государственное управление, высшее аграрное образование, экономика знаний, эффективность, информатизация, парадигма. 

ANNOTATION
Prihodko I.P. The mechanisms of governance development of higher agricultural education in Ukraine in its integration into the world educational sphere. – Manuscript.
Dissertation for receiving the scholarly degree of Doctor of Sciences in Public Administration, specialty 25.00.02 – Mechanisms of state administration. – Petro Mohyla Black Sea State University in Mykolaiv. – Mykolaiv, 2011.

Dissertation is devoted to the scientific theoretical and methodological principles, the development of practical recommendations for improving the mechanisms of state management of the development of higher agricultural education in Ukraine in its integration into the world educational space. 
The state of theoretical principles of research governance mechanisms for the development of higher agricultural education. Defines the modern scientific and practical approaches to implement innovative mechanisms of public administration in development of higher agricultural education in Ukraine. The analysis of priority technologies of governance mechanisms for the development of agricultural higher education in Ukraine in its integration into the world educational space. The mechanisms of information quality management system of agricultural education. Some measures of public administration to implement innovative nature of the content and functions of higher agricultural education. Reasonable means of adaptation of Agricultural Education of Ukraine into the European educational space. Developed strategic direction of adaptation mechanisms of development of Higher Education of Ukraine to European standards in education and training. Improved system of functions of state agencies towards innovative integration of agricultural education and democratization in Ukraine. Proposed in forming the organizational and administrative basis of the target of a modern model of agricultural higher education in Ukraine. The directions of the restructuring of Higher Education of Ukraine in the formation of a harmonious development of personality. Grounded state–managerial measures to ensure quality, reproduction and transfer of knowledge in higher agricultural education.

Keywords: government regulation, public administration, higher agricultural education, knowledge oriented economy, efficiency, information, paradigm.
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Концепція знань як ресурсу / фактора виробництва: 


знання стають ключовим чинником економічного зростання поряд з капіталом і працею





Концепція знань як інтелектуального продукту: 


виробництво знань є найбільш важливим і визначальним інтелектуальне «обличчя» сучасної економіки





Концепції знаннєвої економіки





Концепція кодифікованого знання: кодифіковані знання передаються у процесі навчання, а некодифіковані знання служать засобом для передачі явних знань





Концепція знань як змішаного блага





Концепція знань як найважливішого слідства розвитку інформаційного суспільства: 


знання базуються на розвитку та зміні інформаційних та комунікаційних технологій





Концепція знань як джерела влади: 


Знання – це гнучкість і необмеженість, на відміну від «насильства» та «багатства» як інших джерел влади, знання не закінчуються ніколи, знання не може бути витрачено





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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