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Ж. В. Петрочко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Докорінні соціально-економічні перетворення у нашій країні, їхнє дистанціювання від традиційних суспільних пріоритетів і сталих ціннісних орієнтацій безпосередньо відбиваються на морально-психологічному стані кожної людини. Особливо відчутно ці зміни простежуються на світоглядних характеристиках молоді, зокрема нинішніх старшокласників. Саме у цьому віковому періоді відбувається громадянське становлення особистості, її соціальне самовизначення, формуються духовно-моральні цінності.

Однак цей процес через досить потужні особистісно деструктивні соціальні впливи та недостатню ефективність організованих моделей виховання часто не призводить до очікуваних суспільно значущих результатів. У старшокласників, на жаль, спостерігаються різні відхилення від просоціальної поведінки (певні девіації).

Девіантна поведінка становить загрозу як на індивідуальному, так і суспільному рівнях. Відповідно, сталість і масштабність девіацій серед старшокласників зумовлює необхідність перегляду підходів до організації профілактичної діяльності, оновлення змісту, технологій, засобів, методів і форм роботи з учнями.

Аналіз науково-методичних джерел засвідчує інтерес науковців до вивчення девіантної поведінки та проблем її профілактики в різних аспектах: історико-філософському (М. Алєксєєв, О. Дробницький, С. Фролов), соціологічному (Е. Дюркгейм, Р. Мертон, С. Тачіна), соціально-правовому (Ю. Антонян, В. Куфаєв, Г. Міньковський), медичному (М. Буянов, В. Менделевич, О. Личко), психолого-педагогічному (С. Бєлічева, О. Змановська, Л. Шнейдер).

Питанню профілактики девіантної поведінки учнів і використанню в цьому процесі виховних можливостей учнівського самоврядування приділяли увагу П. Блонський, В. Дурдуківський, П. Каптєрєв, А. Макаренко, В. Сухомлинський, С. Шацький та інші.

З проблеми профілактики та педагогічної корекції проявів девіацій поведінки неповнолітніх захищено ряд докторських (І. Козубовська, М. Ковальчук, В. Оржеховська, Є. Пєтухов, М. Фіцула та інші) і кандидатських (Н. Алікіна, І. Білецька, С. Гармаш, Н. Каменська, І. Кравченко, Н. Клішевич, С. Немченко, Т. Окушко, Н. Оніщенко, І. Сингаївська, Л. Хусаїнов, З. Ягудін та інші) дисертацій.

Водночас аналіз теоретичних джерел і виховної практики свідчить про відсутність дослідження профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування в сучасних загальноосвітніх навчальних закладах (далі – ЗНЗ).

Актуальність досліджуваної проблеми пояснюється також наявністю суперечностей між:

· об’єктивною потребою суспільства у профілактиці девіантної поведінки старшокласників та недостатньою розробленістю теоретичних засад профілактики девіантної поведінки в діяльності учнівського самоврядування;

· декларуванням необхідності залучення учнів до участі в профілактичній діяльності та непідготовленістю педагогів і учнівського активу до її організації;
· потенційними можливостями учнівського самоврядування щодо профілактики девіантної поведінки старшокласників та відсутністю організаційного і змістово-технологічного забезпечення відповідної діяльності.
Соціальна затребуваність, недостатня розробленість проблеми та необхідність розв’язання означених суперечностей зумовили вибір теми дисертації: „Профілактика девіантної поведінки старшокласників в діяльності учнівського самоврядування”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою теми лабораторії превентивного виховання Інституту проблем виховання НАПН України „Соціально-педагогічні умови профілактики девіантної поведінки учнів в умовах загальноосвітнього навчального закладу” (державний реєстраційний номер 01051U000253). Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту проблем виховання АПН України (протокол № 11 від 23.11.2006 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 4 від 24.04.2007 р.).
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати зміст, форми, методи і організаційно-педагогічні умови профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування та експериментально перевірити їхню ефективність.
Відповідно до мети визначено задачі дослідження:

1. Проаналізувати теоретичні основи профілактики девіантної поведінки старшокласників й розкрити зміст основних понять дослідження.

2. Уточнити виховні можливості учнівського самоврядування щодо профілактики девіантної поведінки старшокласників.

3. Визначити критерії ефективності профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування, відповідні показники та рівні їхнього вияву.
4. Розробити структурно-функціональну модель профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування та оцінити її ефективність.

Об’єкт дослідження – профілактика девіантної поведінки старшокласників.
Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови та змістово-технологічне забезпечення профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування.
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: теоретичні положення про провідну роль діяльності як засіб формування й розвитку особистості (К. Абульханова-Славська, Л. Виготський, О. Лєонтьєв, С. Рубінштейн); праці з загальної, вікової та педагогічної психології, в яких висвітлено особливості соціально-психологічного розвитку старшокласників (І. Бех, І. Кон, Г. Костюк); погляди щодо значущості „іншого” й групи у розвитку суб’єкта (Б. Ананьєв, О. Петровський, В. Слободчиков); психолого-педагогічні уявлення про особистість як суб’єкта відносин у дитячо-дорослій спільноті, зокрема в системі учнівського самоврядування (Б. Братусь, М. Рожков, І. Шустова). Дослідження ґрунтується на засадах особистісно орієнтованого (І. Бех, В. Сєріков, С. Подмазін), системного (І. Іванов, В. Сухомлинський, Н. Щуркова) та середовищного (К. Вентцель, Л. Новикова, В. Ясвін) підходів до виховання й розвитку особистості.
Для уточнення вихідних позицій дослідження вивчено основні положення Конвенції ООН про права дитини та Законів України „Про освіту”, „Про загальну середню освіту”, „Про Загальнодержавну програму „Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини” на період до 2016 року”, Програми „Основні орієнтири виховання учнів 1–11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів України”, нормативно-правових актів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України щодо профілактики негативних явищ і відхилень у поведінці дітей та учнівської молоді.
Для досягнення мети та реалізації задач дослідження використано такі методи:
теоретичні: аналіз філософських, психологічних та педагогічних джерел з досліджуваної проблеми для визначення об’єкта, предмета, мети й задач дослідження, уточнення сутності базових понять; ретроспективне спостереження, порівняння та узагальнення результатів вітчизняних і зарубіжних досліджень, теоретичне моделювання для обґрунтування структурно-функціональної моделі профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування;

емпіричні: спостереження, анкетування, бесіди, експертні оцінки, педагогічний експеримент для перевірки ефективності профілактичної діяльності учнівського самоврядування на основі обґрунтованої структурно-функціональної моделі;

статистичні: методи математичної статистики для узагальнення, кількісного і якісного аналізу експериментальних даних й динаміки досліджуваних явищ.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

вперше визначено зміст поняття „профілактика девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування” як запобігання чи подолання проявів девіацій поведінки учнів 10–11-х класів шляхом вироблення ними просоціальних способів поведінки, набуття досвіду конструктивного розв’язання проблемних ситуацій, прийняття відповідальних рішень під час партнерської взаємодії педагогів і старшокласників у соціально значущій діяльності учнівського самоврядування; обґрунтовано структурно-функціональну модель профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування; критерії і показники ефективності відповідної профілактичної діяльності: сформованість просоціальної поведінки старшокласників (знання і розуміння суспільних норм, правил шкільного співжиття, своїх прав і обов’язків; домінантність позитивних смисложиттєвих мотивів і орієнтирів; мінімізація проявів девіантної поведінки); готовність активу учнівського самоврядування до організації профілактичної діяльності (обізнаність щодо ризиків девіантної поведінки для розвитку особистості та способів організації профілактики такої поведінки; бажання сформувати комунікативні та організаторські уміння для профілактичної діяльності; уміння організовувати профілактичну діяльність); активність участі старшокласників у профілактичній діяльності (обізнаність із діяльністю учнівського самоврядування та основами профілактичної діяльності, бажання брати участь 
у профілактичній діяльності; частота участі у заходах з профілактики девіантної поведінки) та рівні прояву показників (достатній, середній, низький); визначено організаційно-педагогічні умови профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування (стимулювання взаємодії суб’єктів профілактичної діяльності шляхом розв’язання ситуацій соціально-морального вибору; підготовка педагогів та активу учнівського самоврядування до організації профілактичної діяльності; створення й реалізація соціальних проектів профілактичної спрямованості);

уточнено зміст поняття „учнівське самоврядування” як діяльність учнів 
з аналізу, планування й організації життя учнівського колективу ЗНЗ, спрямовану на створення сприятливих умов для конструктивної взаємодії і вирішення соціально значущих завдань, що реалізуються у партнерській взаємодії з дорослими членами шкільної спільноти; виховні можливості учнівського самоврядування 
з профілактики девіантної поведінки старшокласників;

подальшого розвитку набули зміст, форми й методи підготовки педагогів 
й учнівського активу до організації профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування.
Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні в навчально-виховний процес ЗНЗ структурно-функціональної моделі профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування і діагностичних методик для перевірки її ефективності. Розроблене автором навчально-методичне забезпечення тренінгів для педагогів „Соціально-педагогічна профілактика девіантної поведінки старшокласників в умовах загальноосвітнього навчального закладу” і учнівського активу „Відповідальність заради майбутнього”, що містить навчальні програми, методичні матеріали та діагностичний інструментарій для організації тренінгів, можуть використовуватися класними керівниками, педагогами-координаторами системи учнівського самоврядування, учнівським активом, адміністрацією ЗНЗ для вдосконалення профілактики девіантної поведінки учнів, викладачами навчальних дисциплін „Теорія і методика виховання”, „Технології роботи з дитячими та громадськими організаціями” у ВНЗ, у системі післядипломної педагогічної освіти.

Упровадження результатів дослідження здійснювалось у СШ № 200 імені Василя Стуса (довідка № 231 від 19.12.2011 р.), ЗОШ № 197 (довідка № 153 від 17.11.2011 р.) і Центрі позашкільної роботи „Північне сяйво” (довідка № 214 від 22.12.2011 р.) м. Києва; ЗОШ № 1 імені О. А. Тризни (довідка № 192 від 06.07.2011 р.) і ЗОШ № 2 (довідка № 250 від 05.07.2011 р.) м. Балаклії Харківської області; гімназії імені Лесі Українки м. Жовті Води (довідка № 169 від 04.11.2011 р.) і ЗОШ № 106 м. Кривого Рогу (довідка № 97 від 07.09.2011 р.) Дніпропетровської області; під час проведення тренінгів для педагогів і учнівського активу Дніпропетровської області з підготовки до профілактично-просвітницької роботи за проектами „Рівний – рівному” і „Школа проти СНІДу” (довідка № 314 від 27.04.2011 р.); використовувалися для курсової перепідготовки педагогів Харківського обласного науково-методичного інституту безперервної освіти (довідка № 297 від 09.05.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. У підрозділах методичного посібника „Путівник класного керівника” (у співавторстві з Т. Тарасовою) здобувачем розкрито організаційно-методичні аспекти партнерської взаємодії педагогів з учнівським самоврядуванням, розроблено тренінги „Поширення ефективних просвітницьких програм щодо проблеми профілактики ВІЛ/СНІДу”. У практико-зорієнтованому посібнику „Учнівське самоврядування: структура, зміст і концепція розвитку, проектна діяльність, досвід організації” (у співавторстві з І. Єрмаковим, Г. Ковганич, Д. Спіжевою) автором висвітлено особливості проектної діяльності як засобу активізації діяльності учнівського самоврядування. У методичному посібнику „Учнівське самоврядування у сучасному навчальному закладі” 
(у співавторстві з Г. Ковганич) здійснено аналіз науково-теоретичних засад діяльності учнівського самоврядування, уточнено виховні можливості учнівського самоврядування щодо попередження девіантної поведінки дітей; розроблено навчально-методичний комплекс для підготовки учнівського активу.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження було оприлюднено на наукових і науково-практичних конференціях, форумах різних рівнів – міжнародних: „Проблеми залучення молоді до процесу прийняття рішень на місцевому і регіональному рівнях” (Київ, 2005); „Формування мотивації здорового способу життя та профілактика ВІЛ/СНІДу засобами освіти” (Київ, 2006), „Формування у дітей і молоді культури здоров’я – фізичного, психічного, духовного засобами позашкільної освіти” (Київ, 2007), „Моніторинг здоров’я школярів: міжсекторальна взаємодія лікарів, педагогів, психологів” (Харків, 2009), „Формування світоглядної позиції підлітків у дитячих громадських об’єднаннях” (Київ, 2011); всеукраїнських: „Культурно-ціннісні витоки сучасного виховання особистості (Київ, 2006), „Особистість ХХІ століття: проблеми виховання та шляхи їх вирішення” (Київ, 2007), „Соціально-педагогічні засади виховання морально гармонійної особистості” (Київ, 2008), „Цінності особистості у контексті викликів сучасності” (Київ, 2009), „Виховання особистості: погляд крізь духовність” (Київ, 2010), „Виховання дітей та учнівської молоді в соціокультурному просторі сучасних освітніх закладів” (Київ, 2011), „Здоров’я дітей – пріоритетна стратегія розвитку освіти в Україні” (Харків, 2011).

Результати дослідження обговорювалися на звітних конференціях Інституту проблем виховання НАПН України, засіданнях лабораторії превентивного виховання і педагогічних рад експериментальних ЗНЗ, форумах лідерів учнівського самоврядування (2006–2011 рр.).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи знайшли відображення у 16 публікаціях, у тому числі – у 3 одноосібних статтях у наукових фахових виданнях, 4 посібниках у співавторстві та 9 статтях у журналах, збірниках матеріалів конференцій (із них 5 – міжнародних).

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (301 найменування, із них 7 латиницею), 11 додатків на 107 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 282 сторінки. Основний зміст викладено на 
175 сторінках. Робота містить 21 таблицю і 9 рисунків на 12 сторінках, із них 
2 рисунки і 1 таблиця на повну сторінку.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; визначено об’єкт, предмет, мету, задачі, теоретико-методологічну основу та методи дослідження, розкрито наукову новизну, практичне значення одержаних результатів, особистий внесок здобувача; подано відомості про впровадження і апробацію результатів дослідження, публікації, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – „Профілактика девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування” – здійснено аналіз філософських, педагогічних і психологічних напрацювань з означеної проблеми; висвітлено теоретичні основи та уточнено виховні можливості учнівського самоврядування (далі – УС) з проблеми профілактики девіантної поведінки.
Девіантна поведінка (далі – ДП) – це система вчинків особистості, що відхиляються від загальноприйнятої норми (І. Кон); складне соціально-педагогічне явище, яке визначається як індивідуально-віковими й психологічними особливостями неповнолітніх, так і специфікою їхнього життєвого середовища, станом міжособистісного спілкування, характером сімейних і внутрішньогрупових стосунків.

Аналіз науково-методичних джерел засвідчив великий інтерес науковців з різних галузей знань до вивчення проблеми девіантної поведінки: філософи (О. Дробницький, А. Скрипник, М. Каган) досліджують феномен ДП крізь призму системного підходу до аналізу соціальних явищ із позицій принципів історизму і детермінації; медики (О. Личко, К. Леонгард, В. Менделевич) висвітлюють проблеми девіацій поведінки особистості у ракурсі медико-біологічних чинників, поведінкових і психічних розладів відповідно до медичних критеріїв та класифікацій хвороб; правознавці (Ю. Антонян, В. Кормщиков, В. Кудрявцев) розглядають ДП крізь призму порушень правових норм та їх попередження; психологи (Ф. Гобечія, Л. Шнейдер) досліджують психологічні детермінанти поведінкових відхилень; соціологи (М. Солдатов, Н. Дж. Смелзер) вивчають девіації в контексті теорій аномії, стигматизації, соціальних ролей та соціальних очікувань, соціальної дезорганізації, культурних і соціальних норм; педагоги звертають увагу на порушення моральних, етичних, поведінкових норм у мікросоціальному середовищі (А. Невський, Л. Філонов), відхилення у процесах соціалізації, на проблему соціальної адаптації неповнолітніх (Т. Алєксєєнко, О. Безпалько, І. Звєрєва), розробляють методичні засади корекційно-профілактичної діяльності (Ю. Клейберг) і систему профілактики правопорушень підлітків (В. Оржеховська) 
у ЗНЗ.

Профілактика девіантної поведінки – це сукупність активних дій з попередження певних негативних проявів у поведінці та заходів зі збереження стану благополуччя людини.

Визначальним для нашого дослідження є положення сучасних дослідників (А. Басов, І. Бех, С. Немченко, М. Попов, Н. Фоміна) про необхідність профілактики ДП у старшому шкільному віці та залучення до цієї діяльності самих старшокласників через систему учнівського самоврядування (В. Бочкарьов, Б. Братусь, М. Ковальчук).

З’ясовано, що наприкінці ХХ століття проблема профілактично-виховного впливу учнівського самоврядування на становлення підростаючої особистості в філософській, соціологічній й психолого-педагогічній літературі висвітлювалася різнобічно: розкривалися значення УС для набуття досвіду управлінської діяльності (В. Афанасьєва, Н. Крилова, Л. Філонов), роль УС у формуванні соціальної відповідальності старшокласників у позанавчальній діяльності (В. Тернопільська) і у навчально-виховному процесі сучасної національної школи (Б. Набока,); загальні проблеми організації діяльності УС (О. Вірменська); формування соціальної активності (С. Карпенко), соціальної зрілості (Я. Безродна), соціально значимих якостей особистості (А. Костюченко) в умовах УС тощо.

На основі аналізу зазначених наукових розвідок уточнено зміст поняття „учнівське самоврядування” як діяльність учнів з аналізу, планування та організації життя учнівського колективу ЗНЗ, спрямована на створення сприятливих умов для конструктивної взаємодії й вирішення соціально значущих завдань, що реалізуються у партнерстві з дорослими членами шкільної спільноти.
За результатами вивчення наукового доробку П. Вербицької, А. Костюченко, А. Макаренка, З. Пойманової, О. Прутченкова розкрито виховні можливості УС: створення умов для розвитку суб’єктності учнів; добровільність залучення учнів до варіативних видів соціально значущої діяльності, задоволення їхніх потреб 
у самовизначенні й самореалізації; сприяння опануванню вміннями конструктивного вирішення конфліктних ситуацій; формування готовності учнів до самозахисту своїх інтересів за усвідомлення власної соціальної захищеності; вправляння у набутті досвіду відповідальної поведінки; сприяння виробленню позитивного ставлення старшокласників до найближчого соціального оточення 
й суспільної діяльності.

Підсумовано, що сприятливість УС для профілактики проявів девіацій 
у поведінці старшокласників зумовлена: інтегруванням виховних впливів значимих дорослих і референтних однолітків; умотивованістю учнівського активу до суб’єктної участі в організації профілактичної діяльності УС; соціальним замовленням держави і суспільства органам УС.

Теоретичною основою профілактики девіантної поведінки старшокласників 
у діяльності УС є парадигма особистісно орієнтованого виховання (Г. Балл, І. Бех) та закономірності профілактично-виховної діяльності у старшому шкільному віці (М. Ковальчук, М. Рожков). Ці закономірності полягають у взаємозв’язку і взаємозалежності процесу профілактики й залученості до нього школярів; залежності ефективності профілактики від варіативності її змісту; взаємозв’язку результативності профілактичної роботи та опосередкованого характеру профілактичних заходів.

Дисертаційна робота ґрунтується на концептуально-методичних ідеях профілактики девіантної поведінки неповнолітніх, сутність яких полягає у тому, що ефективний педагогічний вплив на старшого підлітка опосередкований впливом референтної для учня групи чи дитячо-дорослої спільноти (В. Афанасьєва, В. Бочкарьов, М. Москаленко, В. Оржеховська).
Доведено, що відповідним чином організована діяльність УС уможливлює реалізацію педагогами і старшокласниками основних специфічних функцій профілактики (превентивної, прогностичної, комунікативної, організаторської, захисної, компенсаторної), оскільки: забезпечує задоволення сутнісних потреб старшокласників у самовираженні, самовизначенні, самореалізації; надає необмежені можливості для вправляння учнів у просоціальній поведінці, засвоєння соціального досвіду; забезпечує залучення кожного учня, у т. ч. з відхиленнями у поведінці, до соціально значимої діяльності у ЗНЗ; попереджує і перешкоджає „випадінню” окремих учнів з-під впливу виховного колективу, залучає їх до відносин „відповідальної залежності”; сприяє успішному розв’язанню суперечностей між соціально позитивними інтересами і потребами учнів та особистісними проблемами, відхиленнями в поведінці, що заважають самореалізації підростаючої особистості.

У дисертації профілактику девіантної поведінки старшокласників 
у діяльності УС визначено як запобігання чи подолання проявів девіацій поведінки учнів 10–11-х класів шляхом вироблення ними просоціальних способів поведінки, набуття досвіду конструктивного розв’язання проблемних ситуацій і прийняття відповідальних рішень під час партнерської взаємодії педагогів і старшокласників 
у соціально значущій діяльності УС.

Предметом нашої дослідницької уваги стали найбільш поширені у середовищі старшокласників прояви девіацій: вживання алкогольних напоїв, тютюнопаління, лихослів’я, порушення правил шкільної поведінки.

Теоретико-методичним підґрунтям організації профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності УС було обрано підхід ціннісної альтернативи, активно-конструктивну стратегію і метод „рівний–рівному”. Відповідно, наскрізною ідеєю нашого дослідження є твердження, що профілактична діяльність УС має бути спрямована на мотивацію старшокласників до активної роботи над собою, залучення учнів до конструктивної взаємодії з іншими суб’єктами профілактичної діяльності, а сам старшокласник – розглядатися як суб’єкт впливу, який більше здатний до саморефлексії й саморегуляції, активної зміни навколишнього середовища, ніж до пасивної реакції на нього.
У другому розділі – „Дослідження стану профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування” – охарактеризовано логіку організації експериментальної діяльності та її методику, окреслено хід педагогічного експерименту (констатувальний, формувальний і контрольний етапи) та результати його першого етапу.

Враховуючи теоретичні положення Г. Даниленка, Н. Зимівець, М. Рожкова та інших науковців, нами визначено критерії ефективності профілактики девіантної поведінки у діяльності УС та відповідні показники: сформованість просоціальної поведінки старшокласників (знання і розуміння суспільних норм, правил шкільного співжиття, своїх прав і обов’язків; домінантність позитивних смисложиттєвих мотивів і орієнтирів; мінімізація проявів девіантної поведінки); готовність активу УС до організації профілактичної діяльності (обізнаність щодо ризиків ДП для розвитку особистості та способів організації профілактичної діяльності; бажання сформувати комунікативні та організаторські уміння для профілактичної діяльності; уміння організовувати профілактичну діяльність); активність участі старшокласників у профілактичній діяльності (обізнаність із діяльністю УС та основами профілактичної діяльності, бажання брати участь у профілактичній діяльності; частота участі у заходах з профілактики ДП) та рівні вияву показників (достатній, середній та низький). Встановлено, що ефективність профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності УС можлива за умови статистично значимого зростання показників за усіма критеріями.

Для діагностування рівнів вияву зазначених вище показників на констатувальному етапі експерименту було використано сукупність методик: методика „Учнівське самоврядування у моїй школі” (авторська модифікація методики „Демократизація моєї школи”), методика „Визначення рівня сформованості ціннісних орієнтацій” (модифікація М. Рокича), методика „Мотиви участі учнів у справах класного і загальношкільного колективу” (модифікація О. Лішиної), методика „Комунікативні і організаторські схильності – 2” (модифікація А. Грецова), опитувальник щодо способу життя старшокласників, розроблений науковцями Інституту охорони здоров’я дітей та підлітків НАМН України, включене спостереження, пряме ранжування й експертне опитування.

Експериментальною базою дослідження стали навчальні заклади м. Жовті Води, Дніпропетровської області (НВК „Перспектива”, ЗОШ № 8, НВК „Дивосвіт”, гімназія імені Лесі Українки: 394 учні, 37 педагогів); м. Київ (СШ № 200, ЗОШ № 197, гімназія № 34 „Либідь”: 406 учнів, 32 педагоги); Харківська область (31 ЗНЗ обласного центру і області, 1052 учні, 85 педагогів). До складу експериментальної групи (ЕГ) увійшло 157 старшокласників СШ № 200 імені Василя Стуса 
м. Києва, контрольної групи (КГ) – 149 учнів 10–11-х класів ЗОШ № 197 м. Києва. Усього на різних етапах дослідженням було охоплено 1852 учні 10–11-х класів, 
154 педагоги.

Дослідження стану профілактики девіантної поведінки старшокласників 
у діяльності УС виявило, що про реалізацію в їхніх ЗНЗ профілактичних програм 
і проектів зазначила більшість опитаних педагогів (63 %). Разом з тим тільки 24 % старшокласників підтвердили свою участь у них, а відсоток тих, хто був ініціатором і організатором їх проведення, становив лише 7 %. Як педагоги, так і старшокласники не змогли чітко назвати форми профілактичної роботи, до організації яких причетні органи УС. З’ясовано, що заходи з профілактики ДП ситуативні, а їхній зміст звужується до інформування про негативні наслідки ДП для фізичного здоров’я учня (79,8 % відповідей). Водночас старшокласники виявляють неабиякий інтерес до участі в заходах, організованих однолітками, а особливо до розроблення і реалізації соціальних проектів (71,4 %), проведення тренінгів (61,2 %).

Установлено, що практично в усіх ЗНЗ існують постійно діючі підрозділи органів УС з проблем профілактики (центри здоров’я, комісії захисту прав дитини, ради профілактики тощо), керівництво якими здійснюють переважно дорослі (педагог-організатор, соціальний педагог, класні керівники).

Дослідження рівнів вияву показників критеріїв ефективності профілактичної діяльності УС на констатувальному етапі експерименту засвідчило:

– знання і розуміння суспільних норм, правил шкільного життя виявили на низькому рівні 67,1 %; на середньому – 26,6 % і на достатньому – 6,3 % старшокласників ЕГ і 66,8; 26,5; і 6,7 % старшокласників КГ відповідно;
– обізнаність щодо ризиків девіантної поведінки для розвитку особистості виявили на низькому рівні 48,4 %; середньому – 42,4 %; достатньому – 9,2 % старшокласників ЕГ й 47,9; 43,2; 8,9 % старшокласників КГ відповідно;

– мінімізацію проявів девіацій у поведінці виявили на низькому рівні 63,8 %, середньому – 24,5 %, достатньому – 11,7 % старшокласників ЕГ й 64,3; 23,9; 12,1 % старшокласників КГ відповідно;

– усвідомленість значення просоціальних імперативів і мотивів участі виявили на низькому рівні 71,3 %, середньому – 20,6 %, достатньому – 8,1 % учнів ЕГ й 70,8; 21,4; 7,8 % старшокласників КГ відповідно;

– сформованість мотивів участі у заходах УС виявили на низькому рівні 72,1 %; середньому – 21,5 %; достатньому – 6,4 % старшокласників ЕГ й 72,4; 20,9; 6,7 % старшокласників КГ відповідно;

– інтенсивність власної участі у профілактичній діяльності УС виявили на низькому рівні 71,5 %; середньому – 24,2 %; достатньому – 4,3 % старшокласників ЕГ й 72,1; 23,3; 4,6 % старшокласників КГ відповідно тощо.

За результатами констатувального етапу експерименту визначено ряд причин недостатньої ефективності профілактики ДП у діяльності УС, ключовими серед яких є: використання педагогами застарілих, не привабливих для старшокласників і не відповідних їхньому віку та сучасним реаліям форм профілактики; ігнорування необхідності мотивації старшокласників до участі в соціально значущій діяльності; неготовність активу УС до організації профілактичної діяльності тощо.

У третьому розділі – „Дослідно-експериментальна перевірка організаційно-педагогічних умов профілактики девіантної поведінки старшокласників” – описано складові структурно-функціональної моделі профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності УС, розкрито зміст, форми, методи і організаційно-педагогічні умови ефективності такої діяльності; висвітлено перебіг експериментальної роботи та представлено результати формувального етапу експерименту.

Дослідно-експериментальна робота на формувальному етапі експерименту здійснювалася на основі структурно-функціональної моделі профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності УС, складовими якої є: 
мета, завдання, суб’єкти, підходи і принципи профілактичної роботи; зміст, форми, методи та організаційно-педагогічні умови забезпечення її ефективності; прогнозований результат (рис.). Завдання цього етапу: залучення 
старшокласників до партнерської взаємодії, збагачення суб’єктного досвіду в соціально значущій діяльності УС; стимулювання мотивації до участі у профілактичних заходах; сприяння усвідомленню старшокласниками просоціальних способів поведінки.

Для вирішення вищезгаданих завдань визначено організаційно-педагогічні умови профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування: стимулювання взаємодії суб’єктів профілактичної діяльності шляхом розв’язання ситуацій соціально-морального вибору; підготовка педагогів та активу учнівського самоврядування до організації профілактичної діяльності; створення й реалізація соціальних проектів профілактичної спрямованості.
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Враховуючи специфіку учнівського самоврядування (охоплення усіх сторін шкільного життя учнів; комплексний вплив на розвиток особистості, наявність постійно діючих і тимчасових органів тощо), основними змістовими векторами профілактичної діяльності УС означено:

· активізація уявлень старшокласників про те, якими вони можуть стати; усвідомлення тих якостей, що перешкоджають реалізувати наявні чи потенційні можливості досягнення особистісного і громадського благополуччя; закріплення нових способів поведінки, пов’язаних із взаємопідтримкою, відповідальністю, підвищенням статусу в колективі; збагачення особистісного потенціалу (розвиток внутрішнього контролю власної поведінки);

· інтеграція виховних впливів однолітків й значущих дорослих у набутті досвіду конструктивної взаємодії; навчання рефлексії власної поведінки та відносин з іншими людьми; сприяння розвитку суб’єктності особистості; висвітлення можливостей вибору засобів для досягнення визначеної групової мети; урахування думки старшокласників під час створення простору для здійснення профілактичних проектів.

Експериментальна робота проводилася у трьох напрямах: із широким загалом старшокласників, активом учнівського самоврядування і педагогами-координаторами діяльності УС.

Робота зі старшокласниками спрямовувалася на стимулювання залученості старшокласників до діяльності різноманітних дитячо-дорослих спільнот, 
які співіснують у просторі УС, або прояву ініціативи щодо їх утворення. 
Таке стимулювання забезпечувалося за допомогою міжособистісної чи 
групової взаємодії, шляхом розв’язання ситуацій соціально-морального вибору 
під час: класних учнівських зборів, бесід класного керівника з класом, 
проведення педагогом-організатором і старшокласниками тренінгів (особистісного зростання „Лідерство – запорука успіху”, конструктивного спілкування 
„Одноліток – однолітку”, інформаційно-просвітницьких „Не дамо СНІДу жодного шансу”, „Молодь обирає здоров’я”, „Різні = Рівні: подолаємо дискримінацію разом”).
Волонтерами з числа активу УС були розроблені й проведені у 10–11-х класах презентаційні тренінги „Школа – територія моїх прав і обов’язків”, круглий стіл для паралелі 10-х класів „Учнівське самоврядування моєї школи”, дискусія для паралелі 11-х класів „Навіщо старшокласникам учнівське самоврядування?”

Під час проведення у школі Дня відкритих дверей було впроваджено комплексну організаційну форму „Фестиваль соціальних проектів УС „Роби з нами! Роби, як ми! Роби краще за нас!”, яка об’єднала конкурс на розроблення соціальних проектів, їх публічну презентацію, обговорення на онлайн-форумі, висвітлення реалізації розроблених проектів у шкільних ЗМІ.

Логіка формувального етапу експерименту передбачала обов’язкове заохочення старшокласників із ДП до участі у профілактичній діяльності УС. Прийоми і методи педагогічного впливу на таких старшокласників 
добиралися з урахуванням рекомендацій А. Гонєєва: метод руйнування 
негативного типу характеру (метод „вибуху” і метод реконструкції характеру); метод перебудови мотиваційної сфери і самосвідомості (об’єктивного переосмислення своїх чеснот, вад і недоліків; переорієнтації самосвідомості; прогнозування наслідків негативних відхилень поведінки); метод перебудови життєвого досвіду (розпорядження; обмеження; перемикання; регламентації способу життя); метод попередження негативної і стимулювання 
позитивної поведінки (відповідальна залежність; позитивна перспектива). 
Для налагодження конструктивних взаємин педагогів-координаторів і активу УС зі старшокласниками з проявами ДП впроваджувалася методика контактної взаємодії Л. Філонова.

Робота з педагогами (32 особи) спрямовувалася на їхню підготовку до організації профілактичної діяльності УС. У зв’язку з цим нами розроблено програму тренінгу для педагогів „Соціально-педагогічна профілактика девіантної поведінки в умовах ЗНЗ”.

Особлива увага приділялася відбору і згуртуванню команди волонтерів 
(29 старшокласників) з числа активу УС та підготовці членів такої команди до організації профілактичної діяльності на тренінгах і гурткових заняттях за програмою „Відповідальність заради майбутнього”.

Включені спостереження й опитування експертів засвідчили, що тренінгова підготовка, створення можливостей вибору учнями старших класів напрямів профілактичної діяльності, формування проектних команд з числа широкого загалу старшокласників, а не тільки однокласників уможливили продуктивну взаємодію педагогів і старшокласників у проектних командах. Результат такої взаємодії – 
37 соціальних проектів (разових, короткотривалих і річних) за різними напрямами профілактичної діяльності:

· вирішення проблем учнівської громади ЗНЗ: „Що я можу змінити 
в житті моєї школи”, „Учнівський барометр (як провести соціологічне дослідження)”;

· пропагування здорового способу життя: „Школа тренерів „Сходинки до здоров’я”, „Створення інформаційно-ресурсного центру „Молодь за здоровий спосіб життя”, „Попередження явищ дискримінації ВІЛ-інфікованих та хворих на СНІД 
в сучасному суспільстві”;

· попередження насильства щодо дітей та захист їхніх прав: „Школа без насильства”, „Права дітей: проблеми конфліктів і насилля в школі”;

· вироблення позитивних смисложиттєвих орієнтирів, підвищення самоповаги, розвиток позитивної мотивації на досягнення життєвого успіху: „Людина, яка зробила себе сама”, „Шлях до успіху”;

· інформаційний супровід соціально значущої діяльності УС: „Проведення форуму „Зробимо потреби учнівської молоді почутими”, „Випуск бюлетеня „Голос учнівської молоді” тощо.

Проведена робота сприяла виявленій на контрольному етапі експерименту позитивній динаміці показників ефективності профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування (табл.).
Таблиця

Рівні прояву показників ефективності профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування (у %)

	Критерії
	Рівні

прояву показників
	Експериментальна група
(157 осіб)
	Контрольна група
(149 осіб)

	
	
	На констатува-льному етапі експери-менту
	Після формуваль-ного етапу експери-менту
	Динаміка
	На констатува-льному етапі експери-

менту
	Після формуваль-ного етапу експери-менту
	Динаміка

	Сформованість просоціальної поведінки старшокласників
	Низький
	61,9
	28,5***
	– 33,4
	61,8
	59,3
	– 2,5

	
	Середній
	29,6
	52,9**
	+ 23,3
	29,3
	31,1
	+ 1,8

	
	Достатній


	8,5
	18,6*
	+ 10,1
	8,9
	9,9
	+ 1,0

	Готовність активу УС до організації профілактичної діяльності
	Низький
	61, 8
	22,7***
	– 39,1
	61,4
	59,1
	– 2,3

	
	Середній
	30,3
	49,8***
	+ 19,5
	30,2
	32,8
	+ 2,6

	
	Достатній
	7,9
	27,5***
	+ 19,6
	7,7
	8,1
	+ 0,4

	Активність участі старшокласників у профілактичній діяльності
	Низький
	70,7
	20,1***
	– 50,6
	70,8
	69,1
	– 1,7

	
	Середній
	23,9
	53,1***
	+ 29,2
	23,6
	25,1
	+ 1,5

	
	Достатній


	5,4
	26,8***
	+ 21,4
	5,5
	5,8
	+ 0,3


Примітки:

* – розбіжності між констатувальним та формувальним етапами достовірні (p<0,05);

**- розбіжності між констатувальним та формувальним етапами достовірні (p<0,01);

***- розбіжності між констатувальним та формувальним етапами достовірні (p<0,001).

Достовірність отриманих результатів, засвідчена за допомогою методів математичної статистики, дає нам підстави визначені організаційно-педагогічні умови, форми й методи роботи, реалізовані під час формувального етапу експерименту, вважати ефективними.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення та нове розв’язання проблеми профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування, що визначається обґрунтуванням змісту, форм, методів, сприятливих організаційно-педагогічних умов профілактики девіантної поведінки старшокласників, критеріїв та показників ефективності профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування. Результати теоретичного аналізу та експериментальної роботи засвідчили досягнення мети, вирішення поставлених задач і дали підстави для таких висновків:
1. Аналіз науково-методичної, філософської та психолого-педагогічної літератури з проблеми профілактики девіантної поведінки старшокласників свідчить про її актуальність. На основі вивчення наукових джерел щодо організації профілактичної діяльності ЗНЗ уточнено сутність поняття „учнівське самоврядування”, визначено поняття „профілактика девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування” і обґрунтовано теоретичні основи такої діяльності.

Учнівське самоврядування – це діяльність учнів з аналізу, планування та організації життя учнівського колективу ЗНЗ, спрямована на створення сприятливих умов для конструктивної взаємодії й вирішення соціально значущих завдань, що реалізуються у партнерстві з дорослими членами шкільної спільноти.
Профілактика девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування – це запобігання чи подолання проявів девіацій поведінки учнів 
10–11-х класів шляхом вироблення ними просоціальних способів поведінки, набуття досвіду конструктивного розв’язання проблемних ситуацій і прийняття відповідальних рішень, під час партнерської взаємодії педагогів і старшокласників у соціально значущій діяльності УС.

Експериментальну роботу було спрямовано на мінімізацію найбільш поширених у середовищі старшокласників проявів девіацій (вживання алкогольних напоїв, тютюнопаління, лихослів’я, порушення правил шкільної поведінки).

2. Уточнено виховні можливості учнівського самоврядування щодо профілактики девіантної поведінки старшокласників, а саме: створення умов для розвитку суб’єктності учнів; добровільність залучення учнів до варіативних видів соціально значимої діяльності, задоволення їхніх потреб у самовизначенні й самореалізації; сприяння опануванню вміннями конструктивного вирішення конфліктних ситуацій; формування готовності учнів до самозахисту своїх інтересів за усвідомлення власної соціальної захищеності; вправляння у набутті досвіду відповідальної поведінки; сприяння виробленню позитивного ставлення старшокласників до найближчого соціального оточення й суспільної діяльності. Доведено, що учнівське самоврядування створює простір для самореалізації особистості, сприяє опануванню учнями широкого спектру соціальних ролей та форм презентації себе іншим, стимулює соціальну активність, рефлексію і самокорекцію поведінки старшокласників.

3. Визначено критерії й показники ефективності профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування: сформованість просоціальної поведінки старшокласників (знання і розуміння суспільних норм, правил шкільного співжиття, своїх прав і обов’язків; домінантність позитивних смисложиттєвих мотивів і орієнтирів; мінімізація проявів девіантної поведінки); готовність активу УС до організації профілактичної діяльності (обізнаність щодо ризиків ДП для розвитку особистості та способів організації профілактичної діяльності; бажання сформувати комунікативні та організаторські уміння для профілактичної діяльності; уміння організовувати профілактичну діяльність); активність участі старшокласників у профілактичній діяльності (обізнаність із діяльністю УС та основами профілактичної діяльності, бажання брати участь у профілактичній діяльності; частота участі у заходах з профілактики ДП). Охарактеризовано рівні вияву показників за усіма критеріями (достатній, середній та низький).

На констатувальному етапі експерименту зафіксовано недостатньо високі показники ефективності профілактичної діяльності учнівського самоврядування. Узагальнені дані сформованості показників за трьома критеріями ефективності профілактики ДП у діяльності УС засвідчили, що низький рівень вияву показників продемонстрували 64,7 % старшокласників ЕГ і 64,8 % КГ; середній – 27,9 % ЕГ і 27,7 % КГ й достатній – 7,4 % старшокласників ЕГ і 7,5 % КГ.

4. Розроблено структурно-функціональну модель профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності УС. Її складовими визначено: мету, завдання, суб’єкти, підходи і принципи профілактичної роботи; зміст, форми, методи та організаційно-педагогічні умови забезпечення її ефективності; прогнозований результат. Обґрунтовано організаційно-педагогічні умови профілактики девіантної поведінки у діяльності учнівського самоврядування: стимулювання взаємодії суб’єктів профілактичної діяльності шляхом розв’язання ситуацій соціально-морального вибору; підготовка педагогів та активу учнівського самоврядування до організації профілактичної діяльності; створення й реалізація соціальних проектів профілактичної спрямованості.

Ефективність експериментальної моделі підтверджено статистично значущою динамікою за усіма показниками критеріїв ефективності профілактики девіантної поведінки у діяльності учнівського самоврядування, зафіксованою в експериментальній групі. Зокрема, кількість старшокласників, які виявили сформованість просоціальної поведінки на достатньому рівні, збільшилася на 10,1 % (р<0,05); кількість учнів з числа активу учнівського самоврядування, які виявили готовність до організації профілактичної діяльності на достатньому рівні, зросла на 19,6 % (р<0,001); кількість старшокласників, які виявляють активність в профілактичній діяльності на достатньому рівні, збільшилася на 21,4 % (р<0,001). Динаміка показників, виявлена у контрольній групі, статистично незначуща (p>0,05).
Водночас проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми профілактики девіантної поведінки старшокласників. Зокрема, потребує подальшого вивчення організація партнерської взаємодії суб’єктів профілактичної діяльності у виховному середовищі загальноосвітнього навчального закладу, підвищення педагогічної майстерності класних керівників та визначення стратегічних орієнтирів міжсекторальної взаємодії у розв’язанні проблем попередження і подолання проявів девіацій у поведінці неповнолітніх.

Зважаючи на актуальність досліджуваної теми, рекомендовано: запровадити підготовку педагогів-координаторів системи учнівського самоврядування і учнівського активу до організації профілактики девіантної поведінки в загальноосвітніх навчальних закладах усіх типів і форм власності; передбачити в системі післядипломної педагогічної освіти проведення тренінгів з питань організації профілактики девіантної поведінки учнів у навчально-виховному процесі.
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АНОТАЦІЇ

Кириченко В. І. Профілактика девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Інститут проблем виховання НАПН України, Київ, 2012.

Дисертаційна робота присвячена проблемі профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування. У дисертації: уточнено сутність поняття „учнівське самоврядування” та визначено поняття „профілактика девіантної поведінки старшокласників у діяльності УС”; розкрито виховні можливості учнівського самоврядування з профілактики девіантної поведінки старшокласників; визначено критерії ефективності профілактики девіантної поведінки у діяльності учнівського самоврядування, відповідні показники та рівні їхнього вияву; розроблено структурно-функціональну модель профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування та перевірено її ефективність.

Ключові слова: профілактика девіантної поведінки, учнівське самоврядування, організаційно-педагогічні умови, форми й методи профілактичної роботи, просоціальна поведінка старшокласників, готовність активу УС до профілактичної діяльності.

Кириченко В. И. Профилактика девиантного поведения старшеклассников в деяльности ученического самоуправления. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – Інститут проблем воспитания НАПН Украини, Киев, 2012.

Диссертация посвящена проблеме профилактики девиантного поведения старшеклассников в деяльности ученического самоуправления. Доказана актуальность исследуемой проблемы.

В работе проанализированы психологические, педагогические и организационно-методические аспекты данного вопроса. В контексте исследования уточнено содержание понятия „ученическое самоуправление” как деяльность учащихся по анализу, планированию и организации жизнедеяльности ученического коллектива учебного заведения, направленная на создание благоприятных условий для общения, взаимодействия, развития ровесников и решения социально значимых задач, которые реализуются самостоятельно или вместе со взрослыми членами школьного сообщества.

Профилактика девиантного поведения старшеклассников в деятельности ученического самоуправления определена как предупреждение или преодоление проявлений девиаций в поведении учащихся 10–11-х классов посредством выработки ими просоциальных способов поведения, приобретения опыта конструктивного решения проблемных ситуаций и принятия ответственных решений во время партнерского взаимодействия педагогов и старшеклассников в социально значимой деятельности УС.

Охарактеризованы критерии (состояние сформированности просоциального поведения старшеклассников, готовность актива ученического самоуправления к организации профилактической деятельности, активность участия старшеклассников в социально значимой деяльности ученического самоуправления), показатели эффективности профилактической деятельности ученического самоуправления и уровни их проявления.

Определены и экспериментально проверены организационно-педагогические условия профилактики девиантного поведения старшеклассников в деятельности ученического самоуправления: стимулирование взаимодействия субъектов профилактической деятельности УС посредством решения ситуаций социально-морального выбора; подготовка педагогов и актива УС к организации профилактической деятельности; осуществление социального проектирования в профилактической деятельности УС.

Ключевые слова: профилактика девиантного поведения, ученическое самоуправление, организационно-педагогические условия, формы и методы профилактической работы, просоциальное поведение старшеклассников, готовность актива УС к профилактической деятельности.

Kyrychenko V. I. Prevention of Senior Pupils’ Deviant Behavior in the Pupils’ Self-Government’s Activities. – Printed as manuscript.

The dissertation for a scientific degree of candidate of pedagogical sciences in speciality 13.00.07 – Theory and Methods of Education. – The Institute of Problems on Education of the NAPS of Ukraine, Kyiv, 2012.

The thesis is devoted to the problem of prevention of senior pupils’ deviant behavior in the pupils’ self-government’s activities. In the paper: the essence of the notion “pupils’ self-government” is specified and the notion “prevention of senior pupils’ deviant behavior in the pupils’ self-government’s activities” is defined; efficiency criteria of the prevention, the corresponding indices and levels of their display are designated; 
a structural and functional model of the prevention of senior pupils’ deviant behavior in the pupils’ self-government activities is developed and its efficiency is tested.

Key words: prevention of deviant behavior; pupils’ self-government; organizational and pedagogical conditions; forms and methods of prevention; pro-social behavior of senior pupils; readiness of pupils’ self-government’s activists to conduct prevention.
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