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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Історія розвитку ринкових відносин в Україні за часів її незалежності свідчить про те, що державне регулювання  економіки та зовнішньоекономічної сфери потребує вдосконалення форм і методів його реалізації. Cучасна парадигма державного управління відстоює думку про застосування спеціальних механізмів регулювання певної сфери. Водночас стратегія регулювання зовнішньоекономічних відносин потребує поєднання усього спектра методів і механізмів державного управління. Відзначимо, що сучасна політика регулювання зовнішньоекономічної діяльності України спрямована не на довгострокову перспективу, а на пошук шляхів виходу із кризових ситуацій, тому така політика часто не дає позитивних результатів.

Державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності має стати пріоритетним завданням влади. Міжнародна торгівля досягла стану, за яким втручання держави необхідне. Основною концепцією має стати посилення ролі держави в управлінні економічною діяльністю в аспекті врахування інтеграційних тенденцій. 

При визначенні впливу держави на зовнішню торгівлю не можна протиставляти діаметрально протилежні напрями – протекціонізм і лібералізм. Превалювання кожного з них при регулюванні зовнішньоекономічної діяльності не виведе країну із кризового стану. Разом з тим необхідно враховувати розвиток загальних механізмів державного управління.

Проблеми державного регулювання економіки досліджувало багато українських та зарубіжних учених. Значні наукові результати у сфері регулювання економіки отримані в дослідженнях вітчизняних науковців: А. Александрова, А. Базилюка, О. Богуцького, В. Бодрова, А. Гальчинського, В. Гейця, М. Долішного, О. Іваницькою, Г. Клімка, І. Лукінова, В. Марцина, С. Мочерного, В. Огаренка, Ю. Палкіна, М. Пилипчука, В. Черняка. 

Ідея об’єктивності державного регулювання економічних процесів знаходить підтримку з боку багатьох авторитетних українських учених. Вагомий внесок у розробку окремих аспектів теорії державного регулювання економіки зробили В. Братишко, А. Гош, І. Михасюк, Б. Пасхавер, А. Покритан, М. Чумаченко та інші. Останніми роками робота щодо дослідження вказаної проблематики активізувалася. Посилення інтересу до цієї проблеми свідчить про її актуальність і практичну значущість для сучасної України, яка розбудовує власну високоефективну економіку.

Питання державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності досліджували такі вчені, як О. Акопова, А. Голиков, Г. Гутман, І. Герчикова, О. Кіреєв, Н. Кузнєцов, А. Кредисов, В. Колесов, М. Колосовський, С. Максименко, Ю. Макогон, І. Миколаєва, І. Піддубний, А. Погорлетський, А. Румянцев, В. Фомічов, А. Філіпенко, А. Шуркалін та ін.

Проте, незважаючи на велике різноманіття порушених наукових проблем та глибину їх дослідження, у сучасній науці недостатньо уваги приділяється систематизації науково-теоретичних засад застосування загальних та спеціальних методів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Поза увагою фахівців і вчених залишається значний пласт загальнотеоретичних розробок у теорії державного управління. Ми ставили собі за завдання ставилося поєднати підхід до застосування загальних та спеціальних механізмів регулювання зовнішньоекономічної сфери.  Зокрема, належним чином не розкрито механізму векторних геополітичних пріоритетів зовнішньоекономічній діяльності України, концепції державного регулювання інтеграції України у світогосподарський простір; потребує вдосконалення інформаційне забезпечення вітчизняних експортерів, що не знайшло достатнього методичного обґрунтування.

Актуальність проблеми, недостатнє її дослідження й висвітлення в літературі, теоретичне та практичне значення зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були здійснені в межах наукової теми Класичного приватного університету “Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- та макроекономічних процесів” (номер державної реєстрації 0102U003195). У межах теми автором були запропоновані складові механізму векторних геополітичних пріоритетів зовнішньоекономічній діяльності України; концепція державного регулювання процесів інтеграції України у світогосподарський простір.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів державного регулювання економіки у сфері зовнішньоекономічної діяльності України. 
Для досягнення мети досліджень було поставлено такі завдання:

- визначити особливості державного регулювання економіки та зовнішньоекономічної діяльності, використання спектра механізмів державного управління;

- охарактеризувати загальні та спеціальні методи державного регулювання зовнішньоекономічної сфери;

- проаналізувати зарубіжний досвід застосування загальних і спеціальних механізмів державного регулювання зовнішньоекономічного сектора;
- запропонувати механізм векторних геополітичних пріоритетів зовнішньоекономічної діяльності України;

- розробити концепцію державного регулювання процесів інтеграції України у світогосподарський простір; 

- визначити систему фінансово-кредитних установ сприяння експортерам; 

- внести пропозиції щодо вдосконалення інституційної основи інформаційного забезпечення вітчизняних експортерів в Україні.
Об’єктом дослідження є організаційно-економічні відносини, що складаються при здійсненні державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України в умовах розширення міжнародної співпраці.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади застосування механізмів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що застосування досягнень наукового обґрунтування засад державного управління в загальнотеоретичному аспекті та в ракурсі розробки спеціальних методів і механізмів регулювання конкретної галузі, а також використання цих розробок у державній політиці регулювання зовнішньоекономічної сфери сприятиме ефективності державних заходів, зміцненню позицій експортерів та набуттю Україною паритетної позиції на світогосподарських ринках.

Методи дослідження. Методологія роботи базується на загально​теоретичному осмисленні й окресленні об’єктивних закономірностей застосування загальних та спеціальних механізмів державного регулювання економіки у сфері зовнішньоекономічної діяльності.

У процесі дослідження використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи, серед них: абстрактно-логічний, історичний, індукції та дедукції, системний.

Абстрактно-логічний метод застосовувався при визначенні структури роботи і схеми побудови дослідження, найбільш суттєвих понять, класифікацій, удосконалення концепції державного регулювання процесів інтеграції України. За допомогою методу дедукції було виокремлено складові кредитної експортної інфраструктури, з’ясовано її сутність. Метод індукції застосовувався при висуванні і перевірці наукової гіпотези, узагальненні практики застосування загальних та спеціальних методів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Системний підхід дав змогу розглянути поняття загальних та спеціальних механізмів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності комплексно і всебічно. При удосконаленні інституційної основи інформаційного забезпечення вітчизняних експортерів, визначенні основних функцій інституцій використовувався метод аналізу ієрархій.

Інформаційною базою дослідження є основні досягнення зарубіжної та вітчизняної наукової думки, що були творчо опрацьовані та осмислені; законодавчі та нормативно-правові акти з питань зовнішньоекономічної діяльності. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що:

вперше:

– запропоновано з метою підвищення результативності заходів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності поєднати загальні та спеціальні механізми регулювання економіки зовнішньоекономічної діяльності, при цьому до загальних зараховано: міру та характер втручання держави в ринкові процеси, стимулювання підприємницької діяльності, формування інвестиційного клімату для прямих та портфельних інвестицій, розвиток різноманітних форм партнерства приватного сектора, методи грошово-кредитного регулювання, інноваційний розвиток економіки, створення інформаційного простору, сприяння різноманіттю форм господарської діяльності, антимонопольне регулювання, ветеринарний контроль, технічні норми та норми санітарного і ветеринарного контролю, державні бюджетні замовлення, стимулювання експорту, здійснення державних видатків, а до спеціальних: митно-тарифне регулювання, квотування, ліцензування, галузеве програмування;  

удосконалено:

· підхід до визначення системи фінансово-кредитних установ, які сприятимуть діяльності експортерів, а саме кредитної експортної інфраструктури, що призначена для обслуговування вітчизняних експортерів, та механізму гарантування і страхування експортних кредитів;
· механізм векторних геополітичних пріоритетів зовнішньоекономічної діяльності України як спеціальний механізм регулювання зовнішньоекономічної сфери, який дає змогу визначити напрями та форму інтеграції України з регіональними інтеграційними утвореннями;
набуло подальшого розвитку:
· концепція державного регулювання процесів інтеграції України у світогосподарський простір, сутність якої полягає у визначенні послідовності заходів щодо інтенсифікації взаємодії господарських систем та збільшення зовнішньоторговельного обороту країн–членів регіонального інтеграційного утворення;
· інституційна основа інформаційного забезпечення вітчизняних експортерів в Україні шляхом створення Національного центру сприяння експорту при Міністерстві економіки України та Центру інформації та документації СОТ, бізнес-офісів за кордоном при посольствах України в іноземних державах.
Практичне значення одержаних результатів. Основні результати роботи використані в діяльності органів управління Запорізької обласної державної адміністрації (довідка № 2/08-163 від 04.04.2007 р.) та Запорізької торгово-промислової палати України (довідка № 83-20 від 20.12.2007 р.). 

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: “Адміністративний менеджмент”, “Державне управління”, ”Державне регулювання економіки” “Управління зовнішньоекономічною діяльністю” (довідка № 12-011/4 від 05.01.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержано здобувачем самостійно.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційної роботи доповідались на науково-практичних конференціях, конгресах, теоретичних семінарах, а саме: “Актуальні проблеми управління розвитком об’єктів і процесів ринкової економіки” (м. Запоріжжя, 2006 р.), “Особливості соціально-економічного розвитку України та регіонів” (м. Запоріжжя, 2007 р.), “Тенденції та перспективи економічного і правового розвитку України в сучасних умовах” (м. Херсон, 2007 р.), “Актуальні проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України” (м. Харків, 2007).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 9 наукових праць (загальний обсяг − 3,8 авт. арк.), 4 з яких (загальний обсяг 2,1 авт. арк.) – у фахових виданнях.

Обсяг і структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків. Повний обсяг дисертації становить 188 сторінок, з них 4 рисунки займають 4 сторінки, 5 таблиць – 5 сторінок, список використаних джерел (206 найменувань) – 15 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність дослідження, визначено мету та завдання роботи, викладено найбільш вагомі результати, що характеризують науково-практичну новизну дослідження. Зазначено практичне значення та можливості застосування одержаних результатів.

	У першому розділі – “Теоретичні основи застосування механізмів державного регулювання сфери зовнішньоекономічної діяльності України” – визначено сучасну парадигму державного регулювання економіки та її сфер,  сутність методів державного регулювання економіки та зовнішньоекономічної діяльності в ринкових умовах, концепцій державного стимулювання зовнішньоекономічної діяльності країни в умовах регіональної інтеграції та міжнародного співробітництва.


Зовнішньоекономічна політика держави є елементом загальної державної економічної політики, яка включає соціальний, оборонний, екологічний та інші напрями. Держава здійснює регулювання, планування, організацію, стимулювання,  контроль, моніторинг і протекційні заходи (підтримка приватного підприємництва), правове забезпечення, що створює загальне підґрунтя для застосування спеціальних заходів регулювання певної сфери.

У більшості праць державне регулювання не розглядається разом з адміністративним управлінням, внаслідок чого відбувається перенесення у бік посилення або послаблення державного управління без знаходження оптимуму сполучення його механізмів. 

Головний недолік, який склався сьогодні в Україні щодо розуміння ролі держави в ринковій економіці, полягає в тому, що ще зберігаються уявлення про систему жорсткого управління або відстоюється позиція щодо повної лібералізації регулювання. Що стосується державного регулювання приватних структур, то воно як самостійна форма виглядає розпливчато порівняно з відпрацьованими методами адміністративного господарського управління в минулому. Особливо ця тенденція відчутна у сфері зовнішньоекономічних відносин.

Сучасна теорія регулювання зовнішньоекономічних відносин передусім фокусує увагу на ринкових та адміністративних методах регулювання, що відволікає увагу від різноманітних методів державного управління. Отже, завдання полягає в тому, щоб показати відмінності між загальними і спеціальними методами державного регулювання економіки та зовнішньоекономічної діяльності, розмежувати їх дію залежно від належності господарюючих суб'єктів до різних форм власності, показати значення прямих управлінських рішень, що не знижується при одночасному зростанні ролі економічних ринкових регуляторів, особливо в зовнішньоторговельній діяльності. Нами розмежовано загальні і спеціальні методи регулювання економіки й зовнішньоекономічної сфери та подано відповідні схеми на рис.1 та рис.2.

У ринковій дійсності між регулюванням економіки й управлінням з державного рівня помітні істотні відмінності, причому не тільки через неадекватність використовуваних інструментів – непрямих регулюючих або прямих адміністративних, – а й з глибших причин.


Рис. 1. Методи державного регулювання економіки

Рис. 2. Методи державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності
В умовах змішаної економіки методи непрямого регулювання частково поширюються і на державні структури. Як критерій побудови запропонованої структурно-логічної схеми методів державного регулювання виступає вимога розмежування двох основних його форм – управління і регулювання.

На схемі проілюстровано відмінності в методах державного управління і регулювання стосовно зовнішньоекономічної сфери. Разом з тим у цій структурі автор іде від деталізації численних функцій держави через надмірний обсяг розгляду цього питання.

Основна мета запропонованої нами системи  методів державного регулювання економіки та зовнішньоекономічної сфери полягає в тому, щоб наочно показати бачення автором форм і методів державного регулювання на економічний розвиток української економіки та її зовнішньоекономічної сфери. Не менш важливою є й інша мета – показати, що державне регулювання зовнішньої торгівлі не може бути відірване від регулювання національної економіки загалом. Пропонована система не випадково будується на попередньому аналізі загальноекономічного аспекту державного регулювання з акцентом на економічному регулюванні. Це дає змогу перейти до методів цілеспрямованого стимулювання приватного підприємництва у напрямі розвитку матеріального виробництва, впровадження високих технологій, підвищення конкурентоспроможності готової продукції – найважливішої умови посилення українського експорту.
У другому розділі – «Аналіз застосування загальних і спеціальних механізмів державного регулювання в зовнішньоекономічній сфері в розвинутих країнах світу та Україні» – досліджено особливості державного регулювання економіки та зовнішнього сектора США, практику державного регулювання економіки та зовнішньоекономічної діяльності у Франції, поєднання загальних та спеціальних методів регулювання економіки й зовнішньоекономічної діяльності України.

Становлення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в країнах з розвинутою ринковою економікою впродовж століть зазнавало значних змін. Уряди таких країн застосовували різні заходи загального та спеціального регулювання, спрямовані на сферу міжнародної торгівлі. Враховуючи те становище, яке вони займають на світовому ринку на сьогодні, можна зробити висновок про те, що історичні помилки пішли їм на користь, а методи регулювання зовнішньої торгівлі, особливо у плані поєднання усього різноманіття механізмів державного управління, постійно вдосконалюються. Саме це і дає позитивні результати, допомагаючи обирати ту стратегію, яка найбільше відповідає сьогоднішнім умовам. 

Україна у своєму державному розвитку, відповідно до положень Конституції України від 28 червня 1996 р., використовує елементи моделі організації влади Французької Республіки. Україна подібна до Франції не тільки за територією, а й за адміністративно-територіальним устроєм та формою правління. Досвід Франції на шляху переходу від централізації всього державного укладу до децентралізації державної влади може бути корисним і для України. Він є необхідним для вивчення, оскільки Україна за положеннями Конституції разом із такими державами, як Франція, Польща, Болгарія, Італія, становить континентальну групу. Франція також є яскравим прикладом країни, яка застосовує жорсткі методи державного управління, тобто вона фокусує увагу на загальних методах регулювання зовнішньоекономічної діяльності.

США є яскравим прикладом для України у використанні спеціальних методів та механізмів державного регулювання. США неодноразово застосовували акти протекціоністського характеру, які збільшували кількість товарів, обкладених митними зборами, та їх розміри. Характерним було швидке зростання експорту щодо імпорту, а також щодо промислового виробництва, тобто промисловість США почала працювати на експорт. Загалом промисловість країни була орієнтована на експорт, причому основна перевага надавалася експорту послуг.

Після посилення вимог СОТ щодо зниження тарифів США перенесли акцент на практику нетарифних обмежень. США неодноразово вдавалися до механізму так званих добровільних обмежень, що здійснюються самими країнами-експортерами за домовленістю з американською владою і вводяться, як правило, під загрозою застосування примусових обмежень імпорту.

Франція є прикладом країни, де загальні методи регулювання є переважними інструментами та заходами зовнішньоекономічної політики держави. Для Франції характерна висока інтенсивність державного втручання в ринкові економічні процеси. Останніми роками відбуваються значні зміни в механізмі державного регулювання зовнішньої торгівлі країни і, перш за все, експорту. 

Регулювання спрямоване на підвищення конкурентоспроможності французьких товарів, має комплексний характер і торкається, крім сфери реалізації товарів, і стадії експортного виробництва. Значно розширено методи і засоби державного втручання, що відрізняються селективністю і цілеспрямованістю. Крім того, зростає взаємозв'язок його основних важелів в кредитно-фінансовій та адміністративній сферах. У Франції активно використовуються нетарифні обмеження. Ліцензування імпорту здійснюється в рамках двосторонніх і глобальних контингентів. Двосторонні контингенти дійсні лише для товарів, що виробляються і поставляються тільки з певної країни, вказаної в документі. На здійснення експорту товару ліцензії, як правило, не потрібні. Основним інструментом регулювання імпорту з третіх країн є митний тариф. 

Для обмеження небажаного імпорту до Франції з третіх країн передбачені антидемпінгові заходи, які полягають в оподаткуванні імпортних товарів спеціальними митами. Проаналізувавши застосування загальних та спеціальних методів регулювання зовнішньоекономічної сфери в розвинутих країнах у попередніх параграфах дисертаційної роботи, можна зробити такі висновки (табл. 1 і 2).

З табл. 1 і 2 видно, що у періоди стагнації економік США та Франції ці ринково розвинуті країни використовували загальні методи регулювання зовнішньоекономічної сфери. У період розвитку економік та їх окремих галузей, у тому числі й експортоорієнтованих, ці розвинуті держави почали використовувати спеціальні методи регулювання зовнішньоекономічної сфери, тобто тарифні та нетарифні заходи.

Таблиця 1

Використання загальних та спеціальних методів регулювання зовнішньоекономічної діяльності у США
	Період
	Загальні методи
	Спеціальні методи

	1970–1980-ті рр.
	Стимулювання припливу інвестицій в економіку, розвиток різноманітних форм партнерства приватного сектора, стимулювання підприємницької діяльності, розвиток форм кредитних інституцій
	Підвищення митних тарифів, податків на імпорт

	1990-ті рр. – початок ХХІ ст.
	Розвиток малих форм підприємництва, розкриття кордонів до входження фінансових інституцій, грошово-кредитне регулювання, антимонопольне регулювання, застосування технічних норм, норм упакування і маркування, норм санітарного і ветеринарного контролю
	Антидемпінгові мита, субсидування вітчизняних товаровиробників, ліцензування, квотування, застосування добровільних обмежень


Таблиця 2

Використання загальних та спеціальних методів регулювання зовнішньоекономічної діяльності у Франції
	Період
	Загальні методи
	Спеціальні методи

	1970–1980-ті рр.
	Валютне регулювання,  податкові пільги,  сприяння різноманіттю форм господарської діяльності, стимулювання підприємницької діяльності
	Митно-тарифні заходи, субсидії вітчизняним товаровиробникам

	1990-і рр. – початок ХХІ ст.
	Застосування технічних норм, норм упакування і маркування, норм санітарного і ветеринарного контролю, антимонопольне регулювання 
	Субсидування вітчизняних товаровиробників, єдиний митний тариф, антидемпінгові мита, ліцензування, квотування, застосування добровільних обмежень


Узагальнення досвіду застосування загальних та спеціальних методів регулювання зовнішньоекономічної діяльності розвинутих країн дало змогу виділити ті, що можна використати в Україні (табл. 3).

Таблиця 3

Загальні та спеціальні методи регулювання зовнішньоекономічної діяльності, які можна застосувати в Україні 
	Загальні методи
	Спеціальні методи

	Валютне регулювання.

Антимонопольне регулювання.

Розвиток фінансово-кредитного ринку.
Регулювання технічних норм, норм упакування і маркування, норм санітарного і ветеринарного контролю.
	Імпортні митні збори.
Експортні митні збори. 

Страхування експортних кредитів.
Податкові заохочення експортерів.
Квотування, ліцензування.
Експортний контроль.


Розглядаючи способи регулювання зовнішньоекономічної діяльності на сучасному етапі, на наш погляд, необхідно також відзначити довгострокове прогнозування, середньострокове індикативне й короткострокове оперативне планування, які забезпечуються за допомогою економічних інструментів, заходів кредитного і фіскального характеру, адміністративних і організаційно-правових форм, демонополізації ринкових умов господарювання.

На основі інтеграційної теорії економічного регіоналізму в геополітичній стратегії України нами запропоновано спеціальний механізм регулювання зовнішньоекономічної діяльності: механізм векторних геополітичних пріоритетів у зовнішньоекономічній діяльності України, в якому визначено три вектори поглибленого економічного зовнішньоторговельного співробітництва, а саме ЄС, єврорегіони, включаючи країни Східної і Центральної Європи, Росія і країни СНД, яким відповідає три рівні міжнародної співпраці. Перший – міжнародний рівень, якому відповідає вектор Європейського Союзу і єдиного європейського економічного простору. 

Другий – міжрегіональний рівень, якому відповідає вектор єврорегіонів, які формуються та функціонують. Третій – міждержавний рівень, якому відповідає вектор Російської Федерації і країн СНД. Особливість цього рівня в тому, що в ньому виділяється і має самостійне значення міжрегіональний російсько-український рівень прикордонної економічної інтеграції, який може здійснюватися в рамках Єдиного економічного простору.

Вибір вектора ЄС, який передбачає міжнародний рівень співпраці, зумовлюється стратегічною парадигмою України як європейської країни і особливостями її геополітичного положення, яка називається «Європейський вибір».

Ми називаємо вектор ЄС міжнародним рівнем, оскільки реалізація стратегії «Європейський вибір» може створити передумови для виходу України на ринки не тільки країн ЄС, а й країн, які входять до Європейської асоціації вільної торгівлі (ЄАВТ) і перебувають в Єдиному економічному просторі (ЄЕП) з країнами ЄС.

Якщо говорити про співпрацю з країнами – новими членами ЄС та іншими країнами Східної Європи, то його доцільно розвивати на міжрегіональному рівні, тобто в рамках існуючих і можливих єврорегіонів як транскордонної форми співпраці. Однією з переваг розвитку економічного й наукового співробітництва з єврорегіонами є їх здатність до утворення зв'язків між собою в різних сферах на основі рівноправного взаємовигідного партнерства. Єврорегіони мають значно більший потенціал, ніж простий розвиток торгових відносин з кожною країною окремо.

Крім того, Україна робить акценти на особливій ролі країн цього вектора в реалізації евроінтеграційної стратегії України шляхом офіційної публічної підтримки стратегії.

Виходячи з того, що домінуючою в зовнішньоторговельних відносинах України є Російська Федерація, Україна не може бути не зацікавлена у всебічному розвитку економічного співробітництва з Російською Федерацією та іншими країнами СНД. Позитивну роль у цьому може відіграти реалізація досягнутих домовленостей під час чотиристоронньої зустрічі Президентів Білорусі, Казахстану, Росії та України, яка відбулася 22-23 лютого 2003 р., про створення Єдиного економічного простору (ЄЕП), що, безумовно, може внести нові елементи до зовнішньоекономічних відносин України з її східними сусідами.

Відзначимо, що дослідження, які проводяться в Україні, стосуються наслідків входження до ЄЕП для всієї держави, але при цьому практично відсутнє визначення ролі регіонів, особливо прикордонних. У цьому процесі не розкриваються основні форми й напрями економічного прикордонного співробітництва окремих регіонів України в рамках майбутнього ЄЕП.
Концептуальним є висновок про те, що, виходячи з двоєдиного призначення регіональної економіки, ефективний розвиток економічного співробітництва за вектором «Росія і країни СНД» можливий тільки при тісній взаємодії міждержавного та міжрегіонального прикордонного рівнів. Ось чому в російському векторі ми виділяємо ще один рівень – міжрегіональний прикордонний. Як відомо, кордон України з Російською Федерацією має протяжність 2250 км. Одним з прикордонних регіонів є Луганська область. Розвитку економічного прикордонного співробітництва в частині збереження ринків Росії для українських товарів може сприяти реалізація окремих положень концепції Єдиного економічного простору.

Розглядаючи Запорізький регіон, слід зазначити, що важливе значення має розвиток між регіонами міжрегіональної кооперації створення спільних підприємств з випуску нових видів високоліквідної продукції, узгодження інноваційної та інвестиційної політики. Україна присутня в російському будівельному комплексі (наприклад, підприємство ВАТ "Запоріжсталь" активно проводить свою господарську діяльність з будівництва житлових будинків та торгових центрів у м. Москва), переробній промисловості і сфері послуг, проте потенціал далеко не вичерпаний. Наприклад, запорізьким харчовикам вже стає тісно на вітчизняному ринку. ТОВ «Мегаполіс» (торгова марка «Хортиця») має свої торгові представництва практично в усіх державах – членах СНД.

У третьому розділі – “Удосконалення механізмів державного регулювання сфери зовнішньоекономічної діяльності України в умовах інтеграції” –удосконалено концепцію державного регулювання процесів інтеграції України у світогосподарський простір, а також обґрунтовано напрями розвитку державної підтримки експортерів в Україні.

На міжнародному рівні мають бути узгоджені, так само, як і на національному, загальні та спеціальні механізми державного управління. На ряду з відпрацьованими концепціями розвитку конкурентних засад діяльності суб'єктів господарювання мають бути відпрацьовані питання застосування пільгових режимів (податкового, митного та інших спеціальних) для організації зовнішньоекономічних зв'язків.

Визначено умови державного макроекономічного регулювання процесів інтеграції в країнах СНД при врахуванні особливостей економічних систем цих країн: слабкого розвитку конкуренції суб'єктів господарювання, що в умовах глобалізації об'єктивно перешкоджає інтеграції держав; високої взаємозалежності і взаємодоповненню відтворювальних процесів, що зумовлюють наявність у країн СНД спільних цілей соціально-економічного розвитку, які створюють передумови для об’єднання в основному «згори»;  поєднання відтворювальних процесів країн СНД має здійснюватися зі збереженням їх державних регуляторів як гарантів суверенного національного розвитку в глобальній економічній системі.
Виходячи з необхідності інтеграції економічних систем країн СНД в єдиний економічний простір Співдружності, відповідно до загальних цілей і одночасного збереження національних регуляторів суверенітетів має бути забезпечено: досягнення максимально можливих загальних і національних кінцевих результатів розвитку Співдружності; повне й ефективне використання економічного потенціалу кожної країни СНД; формування відповідних узгоджених державами Співдружності оптимальних за обсягом, структурою та динамікою товарних потоків між ними.
Визначено основні елементи концепції державного регулювання процесів інтеграції України в СНД:
1) здійснення економічної інтеграції, виходячи із загальних і національних цілей держав-членів, разом із створенням конкуренції їх суб'єктів господарювання, так як це наявне в Євросоюзі;
2) забезпечення добровільного об'єднання країн СНД в загальний економічний простір не наднаціональним суб'єктом регулювання, як у ЄС, а системою державного макроекономічного регулювання їх відтворювальних процесів, виходячи із загальних і національних цілей держав Співдружності;
3) використання в зазначеній системі національних державних регуляторів економіки країн СНД як гарантів їх суверенного розвитку в глобальній економіці;
4) вплив системи державного макроекономічного регулювання на кожну країну СНД за допомогою двох взаємопов'язаних макроекономічних регуляторів: узгоджених всіма державами Співдружності національних темпів і пропорцій даної країни СНД; необхідних для їх досягнення показників міждержавних економічних зв'язків певної держави в Співдружності.
Для покращення механізму обслуговування вітчизняних експортерів у сфері фінансово-кредитного забезпечення необхідно визначити перелік галузей національного господарства, конкретних експортерів, яким може бути надана державна підтримка, а саме їх кредитування на пільгових умовах, у тому числі шляхом забезпечення тендерними гарантіями, гарантіями виконання чи гарантіями проти авансів. При цьому як об’єкти підтримки можуть розглядатися ті галузі і підприємства, продукція яких має стійкий попит на зовнішніх ринках – олійно-жирова, молочна, металургійна, хімічна галузі тощо. Мають бути визначені учасники форфейтингових операцій – як банки-форфейтори, так і страхові компанії, які можуть бути задіяні при організації подібних фінансових послуг.

Наступним дієвим заходом має стати проведення законотворчої роботи, а саме ухвалення закону, в якому знайшла б відображення концепція державної підтримки експорту вітчизняної продукції в Україні та конкретні шляхи її впровадження.

В Україні поки що не створена концепція діяльності спеціальних структур, які б виконували функцію страхування та гарантування експортних кредитів. У більшості країн світу надання гарантій та страхування експортних кредитів здійснюють спеціалізовані інститути, джерелами фінансування яких є кошти державного бюджету. У зв’язку з цим ми пропонуємо створити Агентство страхування експорту, яке може фінансуватися із можливих джерел залучення коштів, які планувалося спрямувати на кредитування експортерів. Це Агентство безпосередньо займалось би питаннями гарантування та страхування експортних кредитів, здійсненням операцій форфейтингу. 

Перспективними напрямами діяльності Агентства страхування експорту могли б стати страхування: гарантій банків, які надають пільгові кредити виробникам-експортерам; гарантій у галузі виробництва та реалізації експортоорієнтованої продукції; гарантій підтвердження акредитивів, пов’язаних з експортним контрактом; експортних контрактів від ризику зміни курсу валют; коштів на пошук іноземних ринків збуту.

Інформаційне забезпечення вітчизняних експортерів щодо стану ринків у різних регіонах країни і за кордоном, рівень цін на них, досягнення науки і передового досвіду країн з розвинутою економікою забезпечує розвиток експортних галузей. В Україні вже розпочався процес створення інформаційно-консультаційних служб, які мають стати частиною державної інформаційної системи.

Для ефективного функціонування цієї системи потрібно сформувати розгалужену мережу інформаційно-консультативних служб, які змогли б забезпечити оперативне надання зовнішньоекономічної інформації у зручній для клієнта формі.

Серед найбільш актуальних і перспективних проектів у галузі інформаційного забезпечення експорту ми пропонуємо такі:

· створення на державному рівні Національного центру сприяння експорту при Міністерстві економіки України, в якому концентрувалася б повна база даних українських підприємств та їх торговельних партнерів з питань комерційних заявок і пропозицій, нормативно-правових та законодавчих актів з метою надання консалтингових послуг суб’єктам господарської діяльності у сфері експорту вітчизняної продукції;

· створення Центру інформації та документації СОТ щодо стандартизації, сертифікації і технічних бар’єрів у торгівлі різними видами продукції;

· створення й розвиток системи інформатизації щодо сучасних досягнень вітчизняної та зарубіжної науки і техніки, передового виробничого і підприємницького досвіду з використанням можливостей науково-дослідних центрів та українських зарубіжної установ;

· створення автоматизованої системи інформаційно-аналітичного забезпечення з питань зовнішньої торгівлі продукцією України з іншими країнами на основі запровадження аналітичних програмних систем нового покоління, які можна охарактеризувати як системи інтелектуального аналізу даних для підтримки аналітичних розробок.

Важливим напрямом забезпечення розвитку зовнішньої торгівлі вітчизняною продукцією має стати сприяння найповнішій реалізації інтересів вітчизняних підприємств за кордоном шляхом їх активної участі у торговельно-виставкових заходах, а також утворення бізнес-офісів за кордоном, які представляли б експортні можливості засновників цих офісів та інших зацікавлених підприємців. У межах діяльності бізнес-офісів можна здійснювати як оптовий, так і роздрібний продаж вітчизняної продукції. Бізнес-офіси повинні мати статус комерційних організацій і фінансуватися їх членами та за рахунок доходів, одержаних у ході їх діяльності. Разом з тим до моменту становлення та розвитку бізнес-офісів їм доцільно надати кошти з бюджету Міністерства економіки України.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання щодо застосування загальних та спеціальних механізмів державного регулювання економіки у сфері зовнішньоекономічної діяльності України. Визначено теоретичні підходи до запровадження механізму векторних геополітичних пріоритетів зовнішньоекономічної діяльності, розробки концепції державного регулювання процесів інтеграції України у світогосподарський простір. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати такі висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Дослідження показало, що державне регулювання економіки є процесом управлінського впливу держави на економіку з метою досягнення збалансованого економічного зростання. Під державним регулюванням зовнішньоекономічної діяльності слід розуміти сукупність різноманітних форм, правових, економічних, адміністративних методів та інструментів, які взаємодіють і доповнюють один одного і виконують функції збалансування зовнішньоекономічної діяльності. Використання механізмів державного управління полягає в тому, щоб стимулювати зовнішньоекономічну діяльність в Україні.

2. У результаті дослідження загальних та спеціальних методів державного регулювання зовнішньоекономічної сфери встановлено, що до загальних методів належать: визначення міри та характеру втручання держави в ринкові процеси, стимулювання підприємницької діяльності, формування інвестиційного клімату для прямих та портфельних інвестицій, розвиток різноманітних форм партнерства приватного сектора, методи грошово-кредитного регулювання, інноваційний розвиток економіки, створення інформаційного простору, сприяння різноманіттю форм господарської діяльності, антимонопольне регулювання, ветеринарний контроль, технічні норми та норми санітарного і ветеринарного контролю, державні бюджетні замовлення, розвиток форм різноманітних кредитних інституцій, стимулювання експортоорієнтованої діяльності, здійснення державних видатків.

До спеціальних методів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності належать: заходи митно-тарифного та нетарифного регулювання, валютного регулювання, страхування зовнішньоекономічних операцій, субсидування, дотації виробникам експортної продукції, визначення продажу обсягу частини валютної експортної виручки, застосування «добровільних обмежень».

1. Шляхом дослідження зарубіжного досвіду державного регулювання зовнішньоекономічної сфери встановлено, що США та Франція у періоди стагнації їх економік використовували, передусім, загальні методи регулювання зовнішньоекономічної сфери. У період розвитку економік та їх окремих галузей, у тому числі й експортоорієнтованих, ці розвинуті держави почали використовувати спеціальні методи регулювання зовнішньоекономічної сфери. Крім того, з'ясовано, що державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності у Франції характеризується жорсткими механізмами регулювання. У США натомість уряд держави використовує ліберальні методи державного регулювання зовнішньоекономічного сектора економіки.

2. Встановлено, що для України з метою покращення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності доцільно використовувати досвід досліджуваних у дисертаційній роботі країн з розвинутою ринковою економікою в період загострення економічної кризи в державі в довгостроковому періоді. З метою захисту національних товаровиробників та здійснення політики імпортозаміщення варто використовувати спеціальні методи державного регулювання зовнішньоекономічної сфери в рамках вимог законодавства СОТ. Така стратегія і тактика, на нашу думку, зумовить покращення діяльності суб'єктів господарювання зовнішньоекономічної сфери, приплив іноземної валюти в державу від зростання експорту, інвестиційний клімат та загальноекономічний розвиток України. 

3. У роботі запропоновано механізм векторних геополітичних пріоритетів зовнішньоекономічної діяльності України як спеціальний механізм державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, що дає змогу сформулювати головну умову інтеграції України у світове господарство – оптимальне поєднання різних інтеграційних рівнів: міжнародного, міжрегіонального, міждержавного, міжрегіонального прикордонного. Таке поєднання можливе тільки в рамках правильного вибору економічних пріоритетів у зовнішньоекономічній політиці та форм її реалізації. Перевага запропонованого підходу порівняно з існуючими сьогодні полягає в тому, що він дає змогу розробляти інструментарій не тільки для проведення детального аналізу й оцінки кожного інтеграційного рівня та напряму, конкретної форми їх реалізації, а й є психологічно важливим для того, щоб різні інтеграційні вектори не вважалися конкурентами. Крім того, векторна риторика надасть змогу сприймати різні інтеграційні напрями як рівнозначні орієнтири для розвитку в Україні зовнішньоекономічної сфери.

4.  У дисертаційній роботі уточнена концепція державного регулювання процесів інтеграції у світогосподарський простір. Реалізація цієї концепції дасть можливість Україні створити умови для інтеграції власної господарської системи з країнами–членами СНД, інтенсифікувати економічні зв'язки, збільшити зовнішньоторговельний оборот між цими країнами, у стислі строки стати одним зі світових регіональних центрів глобальної економічної системи, оскільки в умовах об’єднання в рамках СНД відсутня необхідність вирівнювання економічних умов господарювання держав-членів для суб'єктів господарювання, що інтегруються, на відміну від країн–членів Європейського Союзу. 
5.  Запропоновано основні напрями державної підтримки експортних галузей національної економіки, серед яких: фінансово-кредитне забезпечення інноваційної діяльності, впровадження альтернативних технологій біологічного та органічного виробництва у сфері сільського господарства, державна підтримка наукової-дослідної діяльності, створення бізнес-інкубаторів, провайдерських та інжинірингових фірм, інформаційних центрів, всебічне стимулювання інвестиційного процесу, впровадження інформаційних технологій, комп’ютеризація та створення інформаційно-аналітичної системи з розгалуженою мережею регіональних та місцевих інформаційних центрів.

6. Для вдосконалення інституційної основи інформаційного забезпечення вітчизняних експортерів в Україні у дисертаційному дослідженні запропоновано створення структур, діяльність яких фінансувалась би їх членами та за рахунок доходів, одержаних у ході їх діяльності, а також які б мали підтримку держави. Так, запропоновано створення Національного центру сприяння експорту при Міністерстві економіки України, у якому концентрувалася б повна база даних українських підприємств та їх торговельних партнерів; Центру інформації та документації СОТ щодо стандартизації, сертифікації і технічних бар’єрів у торгівлі вітчизняною продукцією; системи інформатизації щодо сучасних науково-технологічних досягнень у виробництві; автоматизованої системи інформаційно-аналітичного забезпечення з питань зовнішньої торгівлі вітчизняною продукцією України з іншими країнами; бізнес-офісів за кордоном, які б представляли експортні можливості засновників цих структур та інших зацікавлених підприємців і в межах діяльності яких можна було б здійснювати як оптовий, так і роздрібний продаж продукції. Запропоновані пропозиції щодо вдосконалення інституційної основи інформаційного забезпечення вітчизняних експортерів в Україні підвищать ефективність діяльності вітчизняних експортерів на світових ринках та зроблять більш доступною інформацію щодо потенційних торговельних партнерів. 

7. До напрямів подальшого дослідження розвитку механізмів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності належать: подальше удосконалення загальних та спеціальних механізмів державного регулювання економіки у сфері зовнішньоекономічної діяльності, визначення загальноекономічних пріоритетів держави, обгрунтовання напрямів інноваційного розвитку країни, створення сприятливих умов для активізації діяльності експортерів на зовнішніх ринках, створення різноманітних аналітичних систем забезпечення діяльності суб’єктів господарювання у сфері зовнішньоекономічної діяльності,  підвищення ефективності моніторингу держави за динамікою зовнішньоекономічної кон’юнктури.  
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Диссертация посвящена научно-теоретическому обоснованию теоретических принципов и практических рекомендаций относительно совершенствования механизмов государственного регулирования экономики в сфере внешнеэкономической деятельности Украины.
Государственное регулирование экономики является процессом управленческого влияния государства на экономику с целью достижения сбалансированного экономического роста. Под государственным регулированием внешнеэкономической деятельности следует понимать совокупность разнообразных форм, правовых, экономических, административных методов и инструментов, которые взаимодействуют и дополняют друг друга и выполняют функции сбалансирования внешнеэкономической деятельности.
 К общим методам государственного регулирования внешнеэкономической деятельности относятся: определение степени и характера вмешательства государства в рыночные процессы, стимулирование предпринимательской деятельности, формирование инвестиционного климата для прямых и портфельных инвестиций, развитие разнообразных форм партнерства частного сектора, методы денежно-кредитного регулирования, инновационное развитие экономики, создание информационного пространства, содействие многообразию форм хозяйственной деятельности, антимонопольное регулирование, ветеринарный контроль, технические нормы и нормы санитарного и ветеринарного контроля, государственные бюджетные заказы, развитие форм кредитных институций, стимулирование экспорта, осуществление государственных расходов.
К специальным методам государственного регулирования внешнеэкономической деятельности относятся: меры таможенно-тарифного и нетарифного регулирования, валютного регулирования, страхование внешнеэкономических операций, субсидирование, дотации производителям экспортной продукции, определение продажи объема части валютной экспортной выручки, применение “добровольных ограничений”.
Путем исследования зарубежного опыта государственного регулирования внешнеэкономической сферы установлено, что США и Франция в периоды стагнации их экономик использовали общие методы регулирования внешнеэкономической сферы. В период развития экономик и их отдельных отраслей, в том числе и экспортоориентированных, эти развитые страны начали использовать специальные методы государственного регулирования внешнеэкономической сферы. Кроме того, выяснено, что государственное регулирование внешнеэкономической деятельности во Франции характеризуется жесткими механизмами регулирования. В США зато правительство государства использует либеральные методы государственного регулирования внешнеэкономического сектора экономики.
Предложенный механизм векторных геополитических приоритетов внешнеэкономической деятельности Украины, как специальный механизм государственного регулирования внешнеэкономической деятельности, дает возможность сформулировать главное условие интеграции Украины в мировое хозяйство – оптимальное сочетание разных интеграционных уровней: международного, межрегионального, межгосударственного. Такое сочетание возможно только в рамках правильного выбора экономических приоритетов во внешнеэкономической политике и форм ее реализации. Преимущество предложенного подхода в сравнении с существующими заключается в том, что он дает возможность разрабатывать инструментарий не только для проведения детального анализа и оценки каждого интеграционного уровня и направления, конкретной формы их реализации, но и является психологически важным для того, чтобы разные интеграционные векторы не считались конкурентами. Кроме того, векторная риторика предоставит возможность воспринимать разные интеграционные направления как равнозначные ориентиры для развития в Украине внешнеэкономической сферы.
В диссертационной работе разработана концепция государственного регулирования процессов интеграции. Реализация этой концепции предоставит возможность Украине создать условия для интеграции собственной хозяйственной системы со странами–членами СНГ, интенсифицировать экономические связи, увеличить внешнеторговый оборот между этими странами, в сжатые сроки стать одним из мировых региональных центров глобальной экономической системы, поскольку в условиях объединения в рамках СНГ отсутствует необходимость выравнивания экономических условий ведения хозяйства государств-членов для субъектов хозяйствования, которые интегрируются, в отличие от стран–членов Европейского Союза.
Предложены также основные направления государственной поддержки экспортных отраслей национальной экономики, среди которых: финансово-кредитное обеспечение инновационной деятельности, внедрение альтернативных технологий биологического и органического производства в сфере сельского хозяйства, государственная поддержка научно-исследовательской деятельности, создание бизнес-инкубаторов, провайдинговых и инжиниринговых фирм, информационных центров, всестороннее стимулирование инвестиционного процесса, внедрение информационных технологий, компьютеризация и создание информационно-аналитической системы с разветвленной сетью региональных и местных информационных центров. Для совершенствования институционной основы информационного обеспечения отечественных экспортеров в Украине предложено создание структур, которые бы финансировались их членами и за счет доходов, полученных в ходе их деятельности, а также имели поддержку государства, в частности: Национального центра содействия экспорту при Министерстве экономики Украины, в котором концентрировалась бы полная база данных украинских предприятий и их торговых партнеров; Центра информации и документации СОТ по стандартизации, сертификации и технических барьерах в торговле отечественной продукцией; системы информатизации относительно современных научно технологических достижений в производстве; автоматизированной системы информационно-аналитического обеспечения по вопросам внешней торговли отечественной продукцией Украины с другими странами; бизнес-офисов за рубежом, которые бы представляли экспортные возможности основателей этих структур и других заинтересованных предпринимателей и в пределах деятельности которых можно было бы осуществлять как оптовую, так и розничную продажу продукции.
Ключевые слова: государственное регулирование, экономика, внешнеэкономическая деятельность, интеграция, концепция, механизм, метод.
ANNOTATION

Onishchenko O.А. The application of general and special mechanisms of government control of economy on the field of foreign economic activity of Ukraine.– Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from public administration after speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration – Classic privat university, Zaporizhja, 2008. 

Dissertation is devoted to the scientific-theoretical ground of theoretical principles and practical recommendations in relation to perfection of mechanisms of government control of economy in the field of foreign economic activity of Ukraine. The features of government control of economy and foreign economic activity, use of spectrum of mechanisms of state administration are determined. The general and special methods of government control of the external economic sphere are described. The foreign experience of application of the general and special mechanisms of government control of the external economic sector is analysed. The mechanism of vectorial geopolitical priorities of foreign economic activity of Ukraine is offered. Conception of government control of processes of integration of Ukraine is developed. It is determined an system of financial-credit establishments of the assistance exporters. Suggestions are borne in relation to the improvement of the informative providing of domestic exporters in Ukraine.
Key words: government control, economy, foreign economic activity, integration, conception, mechanism, method.
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Загальні методи регулювання зовнішньоекономічної діяльності





Визначення міри та характеру втручання держави в ринкові процеси.


Стимулювання підприємницької діяльності. Формування інвестиційного клімату для прямих та портфельних інвестицій.


Розвиток різноманітних форм партнерства приватного сектора.


Методи грошово-кредитного регулювання. Інноваційний розвиток економіки.


Створення інформаційного простору.


Сприяння різноманіттю форм господарської діяльності.


Антимонопольне регулювання.


Технічні та норми санітарного і ветеринарного контролю. Державні бюджетні замовлення.


Розвиток форм кредитних інституцій.


Стимулювання експорту.


Здійснення державних видатків





Спеціальні методи регулювання зовнішньоекономічної діяльності








Нетарифні обмеження, зокрема: квотування; ліцензування; заборона на імпорт; контроль над цінами; антидемпінгові заходи; компенсаційні заходи.


Валютно-фінансовий контроль: обмеження вивезення валюти.


Валютний курс.


Митний тариф.


Митні платежі: ПДВ; акцизи. 


Митні пільги. Митні режими.


Страхування зовнішньекономічних операцій, імпортних кредитів.


Субсидування, дотації виробникам експортної продукції.


Визначення продажу обсягу частини валютної експортної виручки.


Застосування добровільних обмежень





Методи державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності





Загальнодержавне індикативне планування.


Галузеве програмування.


Використання загальних економічних  регуляторів.


Контрактна система і партнерство. 


Інвестиційний мультиплікатор





Загальні методи регулювання





Спеціальні методи регулювання








Вибіркове стимулювання (дестимулювання) недержавних структур відповідно до національних завдань, створення ринкового інституційного середовища





Організація виробництва і праці в державному секторі, проведення структурних та інших перетворень





Головна  функція непрямого регулювання





Головна функція прямого управління





Непряме регулювання





Пряме управління





Методи державного регулювання економіки





Пряме цільове бюджетне фінансування інвестиційної діяльності (кредити, субсидії, дотації). 


Держбюджетні замовлення.


Безповоротне погашення державних кредитів









