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            Г.А. Капліна
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У статті 3 Основного Закону зазначено, що держава відповідає перед людиною за свою діяльність, а забезпечення прав і свобод людини є її головним обов’язком. Це, у першу чергу, означає, що формування правової держави в Україні полягає в становленні верховенства й суворого дотримання законів та у забезпеченні відповідного правового статусу особи як найвищої соціальної цінності в державі. 

Надійний захист трудових прав працівників безпосередньо залежить від якості контрольної діяльності спеціально уповноважених органів за правильною реалізацією нормативних приписів, покликаних забезпечувати виникнення, розвиток та припинення трудових правовідносин. Однак інтереси роботодавця та працівника не завжди співпадають, і як правило існує можливість зіткнення цих інтересів на будь-якій стадії трудових правовідносин, що, у свою чергу, може призвести до виникнення розбіжностей. Останнім часом різко збільшилась їх кількість, що зумовлено порушеннями трудових прав працівників, у зв’язку з чим виросла кількість трудових спорів, в тому числі й тих, що розглядаються в суді. Сьогодні, коли відбувається оновлення змісту й форми трудових правовідносин, постійно збільшується кількість порушень нормативних приписів з боку власників підприємств, установ чи організацій або уповноважених ними осіб, судовий захист прав, свобод та законних інтересів працівників є особливо важливим. Це можна пояснити, перш за все, нестабільним економічним становищем держави, а також іншими об’єктивними та суб’єктивними причинами, що полягають у відсутності зацікавленості власників у покращенні умов та безпеки праці, низьким рівнем правових знань персоналу адміністрації підприємств, установ та організацій, недостатньою роллю органів нагляду та контролю за додержанням законодавства про працю та охорону праці. 

Проблеми способів захисту трудових прав працівників досліджувалися у наукових працях В.С. Андрєєва, С.С. Алексєєва, Н.Б.Болотіної, В.С. Венедиктова, М.В. Вітрука, Л.Д. Воєводіна, Р.І.Денисова, В.В. Жернакова, Р.І. Іванової, Л.М. Колодкіної, А.П.Коренєва, В.М. Кудрявцева, Л.І.Лазор, В.В.Лазор, М.І. Матузова, В.І. Новоселова, П.Д. Пилипенка, В.І. Прокопенка, О.І. Процевського, Н.А. Семашко, Г.І. Чанишевої, В.В. Чернікова, В.Ш. Шайхатдинова, Л.С. Явича, О.М. Ярошенко та ін. Водночас, на даний час наукове дослідження питань захисту трудових прав працівників залишається неповним та епізодичним. Тому аналіз системи трудових прав працівників та способів захисту останніх, визначення особливостей вирішення трудових спорів як способів захисту трудових прав працівників, а також нагляду й контролю за дотриманням трудового законодавства, мають важливе як теоретичне, так і практичне значення. 

Наукова і практична значимість зазначених питань, недостатня розробленість їх у науці трудового права, а також дискусійний характер багатьох із них обумовили вибір теми даної дисертації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках теми «Доктрина права в правовій системі України: теоретичний і практичний аспекти» (№11БФ042-01), яка досліджується на юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка з 01 січня 2011 року по 31 грудня 2015 року, а також планів наукових досліджень кафедри трудового права та права соціального забезпечення Київського національного університету імені Тараса Шевченко. 

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного дослідження теоретичних положень, чинного законодавства України та узагальнень практики його реалізації визначити сутність, зміст та значення інституту захисту трудових прав працівників, особливості процесуальних відносин під час розгляду трудових спорів і на цій підставі виробити пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення чинного законодавства, що регулює захист трудових прав працівників.

З урахуванням поставленої мети в дисертації вирішуються наступні дослідницькі задачі:

– визначити основний механізм системи захисту трудових прав працівників;

– сформулювати дефініцію терміну «захист трудових прав працівників»;

– охарактеризувати сутність заходів та способів захисту трудових прав працівників на сучасному етапі;

– опрацювати питання щодо сутності трудових спорів і порядку їх розгляду;

– визначити особливості процесуальних відносин під час розгляду трудових спорів;

– розкрити зміст контролю за дотриманням трудового законодавства;

– запропонувати визначення термінів «нагляд» і «контроль» за дотриманням законодавства про працю та визначити їх співвідношення;

– обґрунтувати необхідність в удосконаленні й подальшому розвитку нормативного забезпечення здійснення нагляду та контролю за дотриманням трудового законодавства;

– окреслити конкретні пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення нормативного забезпечення захисту трудових прав працівників.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері захисту трудових прав працівників.

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють основні способи захисту трудових прав працівників.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Як загальнонауковий метод використовується системний підхід, який дозволив окреслити проблемні питання правового захисту трудових прав працівників. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділ 1.1; 1.2), визначено сутність трудових спорів та зміст контролю за дотриманням трудового законодавства (підрозділи 2.1; 3.1; 3.2). Методи класифікації, групування та структурування застосовувалися для виділення окремих підстав і порядку розгляду трудових спорів, надання характеристики системи трудових прав (підрозділи 1.1; 2.2; 2.3). Документальний аналіз дав можливість виробити пропозиції й методичні рекомендації щодо подальшого розвитку системи захисту трудових прав працівників (підрозділи 1.3; 3.3). У процесі дослідження особливостей основних способів захисту трудових прав працівників використовувались порівняльно-правовий та історико-правовий методи (підрозділи 1.3; 2.2; 2.3).

Нормативною основою роботи є Конституція України, міжнародно-правові акти, закони України, а також відомчі нормативно-правові акти міністерств і відомств України. 

Дисертант звертався також до актуальної правової публіцистики, на сторінках якої дискутується багато питань щодо правового захисту трудових прав працівників. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні та архівні матеріали, які стосуються правового захисту працівників в Україні.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній науці трудового права дослідженням правових проблем способів захисту трудових прав працівників в Україні, у якій розкрито правову природу та сутність основних способів захисту трудових прав працівників, сформульовано пропозиції щодо їх удосконалення. Всебічний їх аналіз дозволив сформулювати науково обґрунтовані положення теоретичного та прикладного характеру, які цілком спрямовані та можуть бути практично використані для розв’язання проблем, що є предметом дослідження. 

У межах здійсненого дослідження одержано такі результати, що мають наукову новизну:

Уперше:

– обґрунтовано, що соціальною підставою застосування заходів захисту є потреба в охороні прав, свобод та законних інтересів суб’єктів трудових правовідносин, а юридичною – невиконання обов’язків, покладених нормативними актами, угодами, договорами (контрактами);

– визначено, що порушення суб’єктивних трудових прав може виявитись у вигляді порушень-перешкод, порушень-обмежень, порушень-втрат, а також у певному їх поєднанні;

– з’ясовано структуру соціально-юридичного механізму захисту прав і свобод людини: органи державної влади і місцевого самоврядування та відповідні посадові особи; спеціалізовані державні і громадські органи та організації у справі захисту прав і свобод людини і громадянина (наприклад, адвокатура, прокуратура, суд тощо); політичні партії і відповідні громадські організації та їх органи; нормативно-правові акти матеріального і процесуального характеру, що передбачають і закріплюють права, порядок їх реалізації і захисту та юридичну відповідальність за їх порушення; правові акти (документи), які підтверджують наявність, межі і характер прав і свобод; інші соціальні норми та їх акти (статути політичних партій і громадських організацій); засоби масової інформації, державні і недержавні органи та організації в галузі масової інформації;
– запропоновано у чинному Кодексі законів про працю України та в новому Трудовому кодексі закріпити самостійну главу під назвою «Захист трудових прав працівників», яка повинна містити статті, котрі б чітко визначали: (а) категорії, котрі використовує трудове право в сфері захисту прав, свобод та законних інтересів суб’єктів трудових правовідносин та їх визначення; (б) органи, метою і завданням, яких є забезпечення трудових прав цих суб’єктів; (в) стислий порядок звернення учасників суспільно-трудових відносин до правозахисних органів.

Удосконалено:

– розуміння відмінності заходів захисту від заходів юридичної ретроспективної відповідальності, а також сутності заходів та способів захисту трудових прав працівників та їх співвідношення; 

– дефініцію поняття «захист трудових прав працівників» у широкому та вузькому розумінні. У широкому – це діяльність компетентних уповноважених органів вирішувати трудові спори, що охоплює всі стадії процесу й направлена на припинення трудових правопорушень, відновлення порушених чи оспорюваних трудових прав. У вузькому – це безпосереднє відновлення порушених чи оспорюваних прав, здійснюване уповноваженими органами в установленій процесуальній формі.

Дістали подальшого розвитку:

– зміст понять «суб’єктивні трудові права»; «трудовий спір», «контроль за дотриманням трудового законодавства», «нагляд за дотриманням трудового законодавства»; 
– тлумачення трудового юридичного процесу як системи взаємопов’язаних правових форм діяльності юрисдикційних органів, а також визначених нормами трудового права інших учасників суспільно-трудових відносин, які знаходять свій вираз у здійсненні операцій для вирішення юридичних спорів, що обумовлюють відповідні юридичні наслідки і регулюються процесуальними нормами;
– обґрунтування змісту контролю за дотриманням трудового законодавства та визначені його відмінності від нагляду у даній сфері.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення можуть бути використані:

а) у нормотворчій діяльності – для прийняття нового Трудового кодексу України, вдосконалення чинних норм КЗпП України, інших законодавчих й підзаконних нормативно-правових актів, прийнятих у їх розвиток;

б) у науковій роботі – для подальших наукових досліджень загальних і спеціальних питань захисту трудових прав працівників;

в) у правозастосовчій діяльності – для вдосконалення практики застосування норм чинного законодавства у сфері правового регулювання способів захисту трудових прав працівників;

г) у навчально-методичній роботі – у процесі вивчення навчальної дисципліни «Трудове право України», при написанні підручників, навчально-методичних посібників, при проведенні семінарських занять зі студентами та для написання ними рефератів, курсових і дипломних робіт.

Апробація результатів дисертації. Результати даного наукового дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри трудового права та права соціального забезпечення юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Основні його теоретичні положення були оприлюднені в доповідях, наукових повідомленнях і викладені в тезах наступних науково-теоретичних і науково-практичних конференцій: «Теорія і практика застосування чинного вітчизняного та міжнародного законодавства в сучасних умовах» (м. Одеса, 2011 р.) та «Правовий вимір сучасних реформаційних процесів в Україні» (м. Львів, 2011 р.).

Публікації. Ключові практичні й теоретичні положення дисертаційного дослідження знайшли своє відбиття у 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, а також у 2-х тезах доповідей на зазначених конференціях.

Структура роботи зумовлена предметом дослідження, відбиває його мету і задачі. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3-х розділів, що об’єднують 9 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 187 сторінок. Список використаних джерел складається із 209 найменувань і займає 20 сторінок.

2. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, розкрито її зв'язок з науковими програмами, планами, темами, окреслено мету дослідження, його об’єкт, предмет і задачі, висвітлено наукову новизну, методологію, наведені найбільш значущі приклади апробації проведеної роботи, а також її практичне значення.
Розділ 1. «Соціально-правова характеристика трудових прав працівників та їх захисту» містить 3 підрозділи. 

У підрозділі 1.1. «Система основних трудових прав працівників за законодавством про працю України» аналізується зміст системи основних трудових прав працівників.

Визначено, що поняття «основні трудові права працівників» походить від ширших за обсягом і змістом термінів «права людини», «права громадянина» та «юридичні права». Ці категорії співвідносяться як частина і ціле. Доведено, що до змісту прав людини та їх розподілу в суспільстві треба підходити конкретно-історично. Сучасний каталог прав людини, зафіксований у міжнародно-правових документах – результат тривалого історичного становлення еталонів і стандартів, які стали нормою сучасного суспільства. Вирішальним етапом у розвитку прав людини були буржуазно-демократичні революції XVII-XVIII століть, які висунули не лише широкий набір прав людини, а й принцип формальної рівності, який став основою їх універсальності. Важливість основних прав полягає в тому, що з їх визнанням і впровадженням розпочинається розбудова правової держави. Держава, надаючи правам людини юридичне оформлення у вигляді конституційних норм, нормативних актів, розпоряджень, тим самим створює гарантії щодо їх забезпечення. Індивід, який відчуває піклування з боку держави, своєю діяльністю сприяє зміцненню державного устрою. Водночас, держава спираючись на принципи формальної рівності, сприяє встановленню взаємовідносин учасників суспільних відносин на засадах довіри, солідарності, партнерства. 

Визначено, що трудові права працівників є невід’ємним елементом їх правового статусу як суб’єктів трудового права України. Правовий статус суб’єктів трудового права визначає з юридичних позицій хто є хто в суспільних відносинах, урегульованих трудовим законодавством. Зміст статусу охоплює наступні основні елементи: (а) трудова право- та дієздатність суб’єкта (правосуб’єктність); (б) закріплені за суб’єктом законодавством права та обов’язки; (в) гарантії останніх; (г) відповідальність за неналежне виконання покладених на суб’єкта обов’язків. Причому трудова правосуб’єктність працівників є передумовою використання ними своїх прав. Обґрунтовано, що до основних прав працівників слід також віднести право: (а) на укладення, зміну, припинення трудового договору; (б) на робоче місце, що відповідає умовам, передбаченим державними стандартами організації й безпеки праці; (в) на достовірну інформацію про умови праці й вимоги охорони праці на робочому місці; (г) на інформацію про виконання колективного договору, угод; (д) на захист своїх трудових прав, свобод та законних інтересів усіма не забороненими законом способами; (є) на вирішення індивідуальних та колективних трудових спорів; (ж) на відшкодування шкоди, завданої працівнику в зв’язку з виконанням ним трудових обов’язків та компенсацію подальшої шкоди в порядку, встановленому діючим законодавством.

У підрозділі 1.2. «Поняття і юридична природа захисту трудових прав працівників» дисертант зазначає, що до структури механізму захисту прав і свобод людини входять: (1) органи державної влади й місцевого самоврядування та відповідні посадові особи; (2) спеціалізовані державні та громадські органи й організації у справі захисту прав і свобод людини та громадянина (приміром, адвокатура, прокуратура, суд тощо); (3) політичні партії і відповідні громадські організації та їх органи; (4) нормативно-правові акти матеріального й процесуального характеру, які передбачають і закріплюють права, порядок їх реалізації та захисту й юридичну відповідальність за їх порушення; (5) правові акти (документи), які підтверджують наявність, межі і характер прав і свобод; (6) інші соціальні норми та їх акти (статути політичних партій і громадських організацій, звичаєві норми тощо); (7) засоби масової інформації, державні та недержавні органи й організації в галузі масової інформації. 

Встановлено, що відновлення порушених трудових прав працівників як юридичний процес складається з сукупності різних за характером дій. Їх кількість і якість залежать від того, яким чином, в якій мірі порушені права, тобто від кількісних та якісних показників самих порушень цих прав. 

Порушення суб’єктивних трудових прав можуть виявитись у вигляді порушень-перешкод, порушень-обмежень, порушень-втрат, а також у певному їх поєднанні. Тому про приведення в початковий нормальний стан мова може йти лише при скоєнні порушень суб’єктивних трудових прав, які об’єктивно можуть бути відновленими. Залежно від характеру порушень суб’єктивних трудових прав, треба вести мову про усунення перешкод, про відновлення початкового стану, про компенсацію втраченого або про декілька дій одночасно. У зв’язку з цим термін «відновлення» не повної мірою відображає дійсний стан речей: його зміст охоплює лише одну дію – встановлення початкового стану; поза змістом останнього залишаються такі дії, як усунення перешкод та компенсація втраченого. Звідси доцільним вбачається вживання більш загального поняття – «захист трудових прав працівників». 

Під поняттям «захист трудових прав працівників», треба розуміти систему закріплених у діючому законодавстві заходів, способів та прийомів по приведенню правового стану працівників у початковий стан, та в усуненні перешкод до повної реалізації порушених прав.

У підрозділі 1.3. «Сутність заходів і способів захисту трудових прав працівників» досліджується основний зміст та цілі заходів і способів захисту основних трудових прав працівників.

Визначено, що соціальною підставою застосування заходів захисту є потреба в охороні прав, свобод та законних інтересів суб’єктів трудових правовідносин, а юридичною – невиконання обов’язків, покладених нормативними актами, угодами, договорами (контрактами). Відмінність заходів захисту від заходів юридичної ретроспективної відповідальності полягає в тому, що перші не тягнуть негативних наслідків, вони спрямовані на ліквідацію наслідків порушення прав, на забезпечення їх недоторканості, а другі, окрім того – покарання винних і попередження правопорушень. Заходи захисту в ряді випадків є більш ефективними, ніж заходи відповідальності, адже покарання ніколи не може призвести до відновлення порушеного права. Водночас, заходи захисту іноді одночасно виконують функцію припинення протиправних дій та порушень суб’єктивних прав. До того ж, заходи відповідальності спрямовані перш за все на правопорушника, а захисту – на відновлення прав уповноваженої особи, охороняють її інтереси. 

Доведено, що для визначення підвідомчості конкретного порушення суб’єктивного трудового права буває недостатнім з’ясування змісту порушуваного права, його володаря та суб’єкта порушення. Підвідомчість порушення трудового права тому чи іншому органу в кожному конкретному випадку залежить не тільки від того чиї, які права і ким порушені, а й від того, як, яким чином порушені суб’єктивні права.

Розділ 2. «Вирішення трудових спорів як спосіб захисту трудових прав працівників» містить 3 підрозділи.
У підрозділі 2.1. «Сутність трудових спорів» аналізуються питання способів захисту трудових прав працівників. 

Доведено, що захист у вузькому смислі – це безпосереднє відновлення порушених чи оспорюваних прав, здійснюване уповноваженими органами в установленій процесуальній формі. Існує три форми захисту трудових прав – громадський, судовий, адміністративний. Особливо важливим судовий захист прав, свобод та законних інтересів є на сьогоднішній день, коли відбувається оновлення змісту й форми трудових правовідносин, постійно збільшується кількість порушень нормативних приписів з боку власників підприємств, установ чи організацій або уповноважених ними осіб.

Проаналізовано та визначено, що юридичний конфлікт – це суперечність як між суб’єктами права з приводу застосування, порушення чи тлумачення норм права, так і між самими правовими нормами й нормативними актами. Учасниками юридичного конфлікту є фізичні або юридичні особи, тому суб’єкти конфлікту можуть стати суб’єктами правовідносин. Кожний учасник конфлікту має зіставляти свою поведінку з нормами права, що існують. Суб’єкт конфлікту цілком може стати згодом учасником адміністративного, цивільного чи кримінального процесу як позивач, відповідач, потерпілий, обвинувачений або свідок. Конфлікт набуває правового аспекту, якщо його об’єкт зачіпає статус особи, її інтереси або соціальні цінності, котрі можуть бути врегульовані правом. 

До основних ознак трудового конфлікту віднесено: (а) відсутність трудового правопорушення; (б) предмет розбіжностей – установлення нових або зміна існуючих умов праці; (в) розбіжності вирішуються самими суб’єктами трудового правовідношення без передання їх на розгляд до юрисдикційного органу. Доведено, що трудовий конфлікт – це розбіжність між суб’єктами трудових правовідносин з приводу встановлення або зміни умов праці, яка вирішується ними самими з дотриманням нормативно встановлених примирних процедур. 

Виокремлено основні ознаки трудового спору: (а) підставою його виникнення є трудове правопорушення; (б) предметом розбіжностей є невиконання, порушення, неправильне застосування однієї зі сторін чи одним суб’єктом трудового правовідношення нормативних приписів трудового законодавства; (в) розбіжність між учасниками трудових та тісно пов’язаних з ними відносин не була вирішена шляхом безпосередніх переговорів; (г) остання була передана на розгляд певного юрисдикційного органу (КТС або суд). Визначено поняття трудового спору як передачу на розгляд юрисдикційного органу розбіжностей, що виникли між суб’єктами трудового правовідношення з приводу порушення нормативних вимог законодавства про працю. 

У підрозділі 2.1. «Порядок розгляду трудових спорів» зазначено, що рівень захисту трудових прав працівників прямо залежить від чіткості, простоти, повноти й наукової обґрунтованості порядку розгляду трудових спорів. Порядок їх вирішення встановлюється державою й регламентується нормами права, в той час як порядок вирішення розбіжностей залежить від розсуду сторін. Розбіжності, що виникли між сторонами трудових відносин, можуть вирішуватися при безпосередніх переговорах між ними, коли ж останні не дали позитивного результату або не проводилися, зацікавлена сторона звертається до компетентного органу, де її звернення буде вирішене на підставі спеціальних процедур. Своїм зверненням зацікавлена сторона приводить у дію орган, котрий повинен вирішити спір, проходять певні процесуальні дії. При врегулюванні розбіжностей між сторонами не виникає процесуальних відносин. Наявність процесуального закріплення порядку вирішення -характерна відмінна риса трудового спору порівняно з розбіжностями, що вирішуються безпосередньо сторонами трудових і тісно пов’язаних із ними правовідносин у ході переговорів. 

Окреслено роль судів під час вирішення трудових спорів. Їх головним завданням є швидке усунення виниклих розбіжностей між власниками підприємств, установ та організацій (уповноваженим ним органом) і працівниками на підставі гармонійного поєднання особистих, колективних та громадських інтересів, відновлення й захист трудових прав працівників. 

У підрозділі 2.3. «Особливості процесуальних відносин під час розгляду трудових спорів» визначається, що для своєчасного й ефективного вирішення трудових спорів існує певний порядок реалізації процесуально-трудових правовідносин, виникаючих у зв’язку з розглядом трудових спорів між сторонами трудових відносин. Зміст зазначених правовідносин завжди складають процесуальні права та обов’язки, оскільки вони визначають процес діяльності органів по розгляду трудових спорів. У межах цих правовідносин забезпечується захист юридичних прав і примусове виконання юридичних обов’язків.

Визначено поняття юридичного процесу, як нормативно встановленої форми упорядкування правової діяльності, спрямованої на оптимальне забезпечення й гарантування інтересів суб’єктів права. Цей процес властивий будь-якій юридично значущій діяльності, містить її програму й виступає суттєвою гарантією точного й результативного дотримання правових приписів. Закріплення і дотримання процесуальних форм допомагає здійсненню норм матеріального права, подальшому зміцненню законності та правопорядку. Норми матеріального права визначають сутність юридичних процесів, а процесуальне право закріплює процесуальні форми, необхідні для реалізації норм матеріального права, врегулювання відносин, що склалися в сфері їх застосування. 

Визначено поняття трудової юридичної справи як передбаченої нормами трудового права конкретної обставини, що розглядається й вирішується на підставі закону, маючи відповідні юридичні наслідки. 

Головна особливість процесуальних правовідносин полягає в тому, що вони взагалі не можуть виникати та існувати без процесуально-правових норм. Якщо матеріально-правові відносини співвіднести з соціальною діяльністю та юридичними нормами, то схема матиме наступний вигляд: «суспільне відношення – норма права – матеріально-правове відношення». Норма права немов би «накладається» на вже існуючі суспільні відносини й у результаті виникає правовідношення. Суспільне відношення в цьому випадку виникає та існує незалежно від юридичної норми, а поєднуючись з нею набуває правовий окрас, стає правовідношенням. Їх в природі не має до тих пір, поки не з’явиться юридична процесуальна норма. 

Розділ 3. «Нагляд і контроль за дотриманням законодавства про працю як спосіб захисту трудових прав працівників» містить 3 підрозділи. 

У підрозділі 3.1. «Зміст контролю за дотриманням законодавства про працю» визначено, що надійний захист трудових прав працівників безпосередньо залежить від якості контрольної діяльності спеціально уповноважених органів за правильною реалізацією нормативних приписів, покликаних забезпечувати виникнення, розвиток і припинення трудових правовідносин. Лише зміцнення захисту трудових прав працівників забезпечить належне виконання ними своїх обов’язків, сприятиме зростанню продуктивності праці, поліпшенню якості роботи, підвищенню ефективності суспільного виробництва та піднесенню на цій підставі матеріального й культурного рівня життя трудящих, зміцненню трудової дисципліни. 

Доведено, що контроль може бути зовнішнім, коли він здійснюється органом, що не входить в систему перевірочного відомства, і внутрішнім, якщо перевірка здійснюється власними силами організації, відомства. Суб’єкт контролю завжди має певний об’єкт і предмет, на які спрямована його діяльність. Для суб’єкта об’єкт діяльності завжди одночасно є й об’єктом відбиття у свідомості, і об’єктом свідомого впливу, тобто впливу цілеспрямованого.

У підрозділі 3.2. «Співвідношення нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю» доведено, що нагляд і контроль за охороною праці в житті людини мають виключно важливе значення. Вони є органічною складовою частиною процесу виробництва та покликані забезпечити здоров’я працівників від негативного впливу виробництва та забезпечити найсприятливіші умови праці, які, у свою чергу, сприятимуть підвищенню її продуктивності. Контроль є складовою частиною державного управління, однією з його функцій, методом організації управлінської компетенції різних органів. 

Державний контроль поділяється на загальний і спеціальний. Перший охоплює всі сторони діяльності контрольованого. З’ясовано, що спеціальний контроль повинен здійснюватися за якимось конкретними питаннями, напрямками діяльності підконтрольного об’єкта.

Відмінність між наглядом та контролем виявляється в обсязі охоплюваної сфери діяльності, а також у специфіці методів і правових форм впливу. Для контролю характерна особливість, що він не обмежується колом питань, пов’язаних з дотриманням обов’язкових приписів законів та інших нормативно-правових актів. Органи контролю цікавляться не лише тим, чи не порушив суб’єкт управління діюче законодавство, а й тим, наскільки правильно, доцільно й ефективно він використовує всі надані йому повноваження. Специфіка нагляду виявляється в обмеженні його компетенції перевіркою лише законності дій конкретного об’єкта. Нагляд – свого роду «звужений» контроль, але «звужений» лише стосовно сфери свого застосування.

У підрозділі 3.3. «Удосконалення нормативного забезпечення здійснення нагляду і контролю за дотриманням законодавства про працю» доведено, що контроль і нагляд за дотриманням трудового законодавства на сучасному етапі побудови правової, незалежної, демократичної держави України здійснюється державними органами. 

Розгляд порядку організації та діяльності органів нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю дозволив зробити низку пропозицій щодо вдосконалення чинного КЗпП та Закону України «Про прокуратуру». Так, стислою і конкретною є глава ХІІІ Кодексу «Нагляд і контроль за дотриманням законодавства про працю». У ній визначені не всі органи, які здійснюють відповідну діяльність, також відсутній їх поділ на державні та громадські. Відповідно до ст. 1 Закону «Про прокуратуру», органи прокуратури здійснюють не «вищий нагляд» за дотриманням і правильним застосуванням нормативно-правових актів усіма учасниками правовідносин, а «нагляд». Звідси слово «вищий», яке зазначено в ч.3 ст. 259 КЗпП, є зайвим і не повинне додаватись до терміну «нагляд». 

Також у роботі запропоновано новий варіант ст. 19 Закону «Про прокуратуру»: «ч.1. Предметом нагляду за додержанням і застосуванням законів є відповідність останнім усіх інших нормативно-правових актів, які приймаються і діють в Україні. ч.2. Перевірка виконання законів та підзаконних нормативно-правових актів проводиться за заявами та іншими повідомленнями про порушення законності, що вимагають прокурорського реагування, а за наявності приводів – також з власної ініціативи прокурора. ч.3. Прокуратура не підміняє органи відомчого управління та контролю і не втручається у господарську діяльність, якщо така діяльність не суперечить чинному законодавству». 

ВИСНОВКИ
У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, яке полягає у розкритті правової природи та особливостей правового регулювання основних способів захисту трудових прав працівників, вдосконаленні понятійного апарату і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму правового регулювання зазначених питань в Україні.

1. Суб’єктивні трудові права працівників визначено як матеріально зумовлені й забезпечені державою, правом та іншими суб’єктами трудових правовідносин можливості працівників працювати з метою володіння соціальними благами, передбаченими трудовим законодавством. Суб’єктивні трудові права, як і будь-які інші права особистості, людини чи громадянина проходять дві стадії: (а) володіння та (б) реалізації. На обох стадіях їм властива одна структура суб’єктивного права, яка визначається сукупністю 4-х можливостей: (1) певна поведінка суб’єкта права; (2) користування певним соціальним благом; (3) вимога певної поведінки від зобов’язаних осіб; (4) звернення за захистом до примусової сили держави у випадках порушення права. 

2. До структури соціально-юридичного механізму захисту прав і свобод людини та громадянина входять: (а) органи державної влади і місцевого самоврядування та відповідні посадові особи; (б) спеціалізовані державні й громадські органи та організації у справі захисту прав і свобод людини та громадянина (приміром, адвокатура, прокуратура, суд тощо); (в) політичні партії й відповідні громадські організації та їх органи; (г) нормативно-правові акти матеріального й процесуального характеру, що передбачають і закріплюють права, порядок їх реалізації і захисту та юридичну відповідальність за їх порушення; (д) правові акти (документи), які підтверджують наявність, межі й характер прав і свобод; (е) інші соціальні норми та їх акти (статути політичних партій і громадських організацій); (є) засоби масової інформації, державні й недержавні органи та організації в галузі масової інформації.

3. Визначено, що порушення суб’єктивних трудових прав можуть виявитись у вигляді порушень-перешкод, порушень-обмежень, порушень-втрат, а також у певному їх поєднанні. Тому залежно від характеру порушень суб’єктивних трудових прав, можна говорити про усунення перешкод, про відновлення початкового стану, про компенсацію втраченого або про декілька дій одночасно. 

При виникненні перешкод щодо реалізації трудових прав працівників, захист останніх полягає не лише у приведенні правового стану працівників у початковий стан, а й в усуненні перешкод до повної реалізації цих прав. Усунення перешкод до здійснення трудових прав здійснюється по-різному, залежно від характеру конкретного порушення. Усунення перешкод не може обмежитись лише визнанням незаконними дій, бо це ще не означає, що суб’єктивне трудове право вже реалізується або буде реалізоване.

5. Захист трудових прав у широкому розумінні – це діяльність компетентних уповноважених органів вирішувати трудові спори, що охоплює всі стадії процесу й направлена на припинення трудових правопорушень, відновлення порушених чи оспорюваних трудових прав. У вузькому – це безпосереднє відновлення порушених чи оспорюваних прав, здійснюване уповноваженими органами в установленій процесуальній формі. Існує три форми захисту трудових прав – (а) громадська, (б) судова та (в) адміністративна.

6. З метою визначення на законодавчому рівні особливостей захисту трудових прав працівників запропоновано у КЗпП України та в новому Трудовому кодексі закріпити самостійну главу під назвою «Захист трудових прав працівників», зміст якої повинен містити статті, котрі б чітко вказували: (а) категорії, котрі використовує трудове право в сфері захисту прав, свобод та законних інтересів суб’єктів трудових правовідносин та їх визначення; (б) органи, метою і завданням, яких є забезпечення трудових прав цих суб’єктів; (в) стислий порядок звернення учасників суспільно-трудових відносин до правозахисних органів. 

У той же час дана глава стала б системотворчою ланкою всього механізму захисту трудових прав, свобод та законних інтересів працівників.

7.
Соціальною підставою застосування заходів захисту є необхідність в охороні прав, свобод та законних інтересів суб’єктів трудових правовідносин, а юридичною – невиконання обов’язків, покладених нормативними актами, угодами, договорами (контрактами). Основна функція юридичної відповідальності – покарання, кара або відшкодування заподіяної шкоди, а заходів захисту – відновлення початкового положення суб’єкта. Доведено, що заходи захисту в ряді випадків є більш ефективними, ніж заходи відповідальності, адже покарання ніколи не може призвести до відновлення порушеного права. Водночас, заходи захисту іноді одночасно виконують функцію припинення протиправних дій та порушень суб’єктивних прав. При цьому заходи відповідальності спрямовані перш за все на правопорушника, а захисту – на відновлення прав уповноваженої особи.

8. Трудовий спір – це передана на розгляд юрисдикційного органу розбіжність, що виникла між суб’єктами трудового правовідношення з приводу порушення нормативних вимог законодавства про працю. До основних ознак трудового спору віднесено те, що: (а) підставою його виникнення є трудове правопорушення; (б) предметом розбіжностей є невиконання, порушення, неправильне застосування однієї зі сторін чи одним з суб’єктів трудового правовідношення нормативних приписів трудового законодавства; (в) розбіжність між учасниками трудових та тісно пов’язаних з ними відносин, яка не була вирішена шляхом безпосередніх переговорів; (г) остання була передана на розгляд певного юрисдикційного органу (КТС або суд). 

Трудовий конфлікт – це розбіжність між суб’єктами трудових правовідносин з приводу встановлення або зміни умов праці, яка вирішується ними самими з дотриманням нормативно встановлених примирних процедур. Основними ознаками трудового конфлікту є: (а) відсутність трудового правопорушення; (б) предмет розбіжностей -установлення нових або зміна існуючих умов праці; (в) розбіжності вирішуються самими суб’єктами трудового правовідношення без передавання їх на розгляд до юрисдикційного органу. 

9.
Запропоновано до чинного КЗпП України внести зміни, зокрема:

1) в ст. 223 «Організація комісій по трудовим спорам» слід вказати, що вони розглядають спори за заявою будь-яких учасників трудових правовідносин; 

2) в ст. 225 «Строки звернення в комісію по трудовим спорам та порядок прийняття заяв працівника» змінити назву на «Строки звернення в комісію по трудовим спорам і порядок прийняття заяв учасників трудових правовідносин»; 

3) у змісті ст. 225 замінити термін «працівник» на «учасник трудового правовідношення»; 

4) необхідно доповнити окремою главою «Колективні трудові спори», в якій будуть визначатись: основні терміни у цій сфері; порядок висунення вимог працівників та їх представників, а також розгляду вимог, працівників та профспілок; примирні процедури; порядок розгляду колективного трудового спору примирною комісією за участю посередника в трудовому арбітражі; гарантії учасників колективного трудового спору; організація й порядок проведення страйку; відповідальність за порушення нормативних приписів про вирішення колективних трудових спорів. 

10.
Визначено поняття трудового юридичного процесу як системи взаємопов’язаних правових форм діяльності юрисдикційних органів, а також визначених нормами трудового права інших учасників суспільно-трудових відносин, які знаходять свій вираз у здійсненні операцій для вирішення юридичних спорів, що зумовлюють відповідні юридичні наслідки і регулюються процесуальними нормами.

11. Поняття контролю за дотриманням трудового законодавства, визначено як самостійну чи зовнішньо-ініційовану, цілеспрямовану, стадійно-структуровану діяльність уповноважених на те суб’єктів, спрямовану на отримання об’єктивної інформації про функціонування учасників трудових правовідносин, про відповідність діяльності останніх вимогам нормативно-правових приписів та прийняття заходів щодо захисту й відновлення їх прав, свобод та законних інтересів, притягнення винних до юридичної відповідальності. 
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АНОТАЦІЇ
Галич Р.В. Основні способи захисту трудових прав працівників. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2013.

Дисертацію присвячено аналізу основних трудових прав працівників та їх захисту. Досліджується система основних трудових прав працівників, сутність заходів та способи захисту трудових прав за законодавством України, порядок розгляду трудових спорів та особливості процесуальних відносин під час їх здійснення, а також питання нагляду та контролю за дотриманням трудового законодавства як способу захисту трудових прав працівників. Проаналізовано історію розвитку порядку розгляду трудових спорів. Запропоновано авторський варіант поняття трудового юридичного процесу, досліджено та зроблено висновки щодо співвідношення понять нагляду та контролю за додержанням законодавства про працю. Вироблено конкретні пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення нормативно-правового забезпечення захисту трудових прав працівників.

Ключові слова: трудові права, захист трудових прав, трудові спори, трудовий конфлікт, контроль, нагляд, працівник, роботодавець, суд, прокуратура.

Галич Р.В. Основные способы защиты трудовых прав работников. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2013.

Диссертационное исследование посвящено анализу основных трудовых прав работников и их правовой защиты. В работе исследована система основных трудовых прав работников, сущность мероприятий и способы защиты трудовых прав в соответствии с действующим законодательством Украины, порядок рассмотрения трудовых споров и особенности процессуальных отношений во время их осуществления, а также вопросы надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства как способа защиты трудовых прав работников. 

Проанализирована история развития порядка рассмотрения трудовых споров. Сделан вывод, что, трудовые права работников есть неотъемлемым элементом их правового статуса как субъектов трудового права Украины. Правовой статус субъектов трудового права определяет с юридических позиций, кто есть кто в общественных отношениях, урегулированных трудовым законодательством. 

В исследовании определено, что социальной основой применения способов защиты есть потребность в охране прав, свобод и законных интересов субъектов трудовых правоотношений, а юридической – невыполнение обязанностей, возложенных нормативными актами, соглашениями, договорами. 

Проанализирована и установлена роль судов в разрешении трудовых споров. Установлено, что главной его задачей в разрешении трудовых споров есть быстрое устранение возникших разногласий между собственником предприятия, учреждения, организаций и работниками на основе объединения личных, коллективных и общественных интересов, восстановления и защиты трудовых прав работников. 

Предложен авторский вариант понятия трудового юридического процесса, как системы взаимосвязанных правовых форм деятельности юрисдикционных органов, а также определенных нормами трудового права других участников общественно-трудовых отношений, которые находят свое выражение в осуществлении операций для решения юридических споров, обусловливающие соответствующие юридические последствия и регулируются процессуальными нормами.

Также исследованы и сделаны выводы относительно соотношения понятий надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде. Выработаны конкретные предложения и рекомендации относительно усовершенствования нормативно-правового обеспечения защиты трудовых прав работников.

Ключевые слова: трудовые права, защита трудовых прав, трудовые споры, трудовой конфликт, контроль, надзор, работник, работодатель, суд, прокуратура.

Halych R.V. The Main Ways to Protect Labour Rights of Employees. – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.05 – Labour Law; Law of Social Security / Volodymyr Dahl East Ukrainian National University. ‑ Luhansk, 2013.

The thesis is devoted to the analysis of the main labour rights of employees and the ways of their protection. There was studied the system of the main labour rights of employees, the essence of measures and ways of protection labour rights by the legislation of Ukraine; the procedure of solving labor disputes; the peculiarities of their executing; also certain issues of supervision and control over observing labour legislation as the way of labour rights protection.

The paper provides analysis of the genesis of the procedure of solving labor disputes. The author gave his own determination to the notions of labour legal procedure, studied and made his own conclusions concerning correlation of the notions “supervision” and “control” over observing labour legislation. There were worked out certain propositions and recommendations concerning improving legislative provision of labour rights protection.

Key words: labour rights, labour rights protection, labour disputes, labour conflicts, control, supervision, employee, employer, court, prosecutor’s office.
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