PAGE  

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

НАЦІОНАЛЬНИЙ ГІРНИЧИЙ УНІВЕРСИТЕТ
ТРУШЕНКО ОЛЕНА МИКОЛАЇВНА
                                       УДК 334.722

ФРАНЧАЙЗИНГ ЯК СПОСІБ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ

Спеціальність 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки
АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня  
кандидата економічних наук

Дніпропетровськ – 2008
Дисертацією є рукопис

Робота виконана на кафедрі міжнародної економіки та економічної теорії  Дніпропетровського університету економіки та права
Науковий керівник: доктор економічних наук, професор
                                      Петруня Юрій Євгенович,

                                      Академія митної служби України

                                      Державної митної служби України

        проректор з науково-педагогічної роботи та 

                                      інноваційної діяльності  
       (м. Дніпропетровськ)
Офіційні опоненти:  доктор економічних наук, професор

                                     Осецький Валерій Леонідович,

                                      Київський національний університет 

                                      імені Тараса Шевченка,
       професор  кафедри економічної теорії                                    
                                     кандидат економічних наук, доцент
                                     Шаповал Валентина Михайлівна,

                                     Національний гірничий університет 

       Міністерства освіти і Науки України

       доцент кафедри економіки  підприємства

                                     (м. Дніпропетровськ)

Захист відбудеться « 20 » грудня 2008 р. об 11.00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 08.080.01 у Національному гірничому університеті Міністерства освіти і науки України за адресою: 49005, м. Дніпропетровськ, проспект К. Маркса, 19, ауд.10/409
З дисертацією можна ознайомитися в бібліотеці Національного гірничого університету Міністерства освіти і науки України за адресою: 49005, м. Дніпропетровськ, проспект К. Маркса, 19.

Автореферат розісланий «___»  листопада  2008 р.

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                   В.М. Дереза           
       ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Наявність конкурентного середовища є однією з основних ознак сучасних економічних відносин. Організації, які здійснюють підприємницьку діяльність, мають забезпечувати не тільки своє ринкове виживання, а й пошук та реалізацію шляхів свого розвитку. Останнє передбачає  внесення змін у відносини підприємницької організації з інститутами її зовнішнього середовища, насамперед із суб’єктами мікросередовища. 

Франчайзинг є особливою системою відносин між суб’єктами підприємницької діяльності. Сенс її створення полягає в прагненні знайти найбільш прийнятний варіант становлення, розвитку підприємницької організації. Франчайзинг створює нові можливості, й, одночасно, нові умови діяльності тих суб’єктів, які його утворюють. Франчайзинг може бути каталізатором, прискорювачем процесів формування та розвитку бізнесу. Але одночасно важливо також бачити й ті обмеження, які створює франчайзингова бізнес-інтеграція. Саме виходячи з цих позицій, є актуальним визначити можливості франчайзингової системи щодо реалізації економічних інтересів та цілей суб’єктів підприємницької діяльності. При цьому, важливо враховувати, що франчайзингові відносини характеризуються специфікою формування та розвитку, що пов’язано з дією галузевих, макроекономічних, часових та інших факторів. Саме ці фактори, насамперед, обумовлюють конкретну специфіку змісту, цілей і форм вияву франчайзингових економічних відносин.

Слід зазначити, що в літературі розглядаються різні теоретичні та практичні аспекти франчайзингу. Зокрема, аналізується сутність франчайзингу, історія його розвитку, переваги використання франчайзингу в економічних відносинах суб’єктів бізнесу, надаються обґрунтування фінансової доцільності франчайзингу, аналізується світовий досвід використання франчайзингу тощо. Так, зокрема, можна відзначити роботи таких авторів, як М. Вудроу, Ж. Дельтей, Г. Клікет, А. Майлер, Р. Мартін, Я. Мюррей, М. Мендельсон, Дж. Стенворт, Б. Сміт, Л. Сімс, С. Силинг, С. Спінеллі, Р. Розенберг, І. Рикова, Д. Уіндспергер. Серед українських дослідників різних аспектів франчайзингових відносин можна назвати таких авторів, як Г. Андрощук, М. Бедринець, Т. Ковальчук, О. Корольчук, В. Ляшенко, Я. Сидоров, А. Цират та інших. Проблемам інтелектуальної власності, інвестиційним, фінансовим, інституційним та іншим складовим діяльності підприємницьких організацій присвячені наукові праці З. Варналія, В. Базилевича, В. Геєця, А. Гриценка, О. Зозульова, В. Осецького, А. Пересади, В. Сизоненка, А. Чухна та ряду інших українських економістів. Ці та інші дослідження сприяють поглибленню наукових уявлень щодо ряду важливих аспектів підприємництва.
Разом з тим, треба визнати, що для української наукової думки поки що не є характерним включення проблем франчайзингових відносин до числа пріоритетних напрямків досліджень. На нашу думку, насамперед, це пов’язано з тим, що франчайзинг є, в принципі, новим явищем для української економіки, історія якого налічує приблизно 15 років. У дослідженнях українських авторів досить часто головна увага звертається на фінансові аспекти франчайзингу, на проблеми правового забезпечення ефективності даних економічних відносин. Досить часто франчайзинг визначається не як самостійний об’єкт дослідження, а як складова певної проблеми. Тобто ми можемо констатувати брак системного підходу до проблеми франчайзингу, недостатню концентрацію уваги на його глибинних факторах та суперечностях. Це формує потребу в подальшому поглибленні наукових досліджень проблем франчайзингових підприємницьких відносин.

Актуальність вищезгаданих проблем в умовах сучасної української економіки, їх недостатнє розв’язання та необхідність подальшого поглиблення теоретичного обґрунтування та пошуку практичних механізмів реалізації обумовили вибір теми дисертаційної роботи, межі дослідження та постановку відповідних наукових завдань.

Зв'язок роботи з науковими планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до програми наукових досліджень Дніпропетровського університету економіки та права за темою «Особливості функціонування підприємств та організацій різних форм власності в умовах ринкової трансформації економіки» (№ держреєстрації 0104U008831), де автором запропоновано обґрунтування необхідності та шляхів переходу до активного використання франчайзингової моделі становлення та розвитку підприємницьких організацій в умовах перехідної економіки України, визначено переваги та ризики франчайзингу для суб’єктів підприємницької діяльності.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретико-методологічне обґрунтування франчайзингової системи відносин суб’єктів підприємницької діяльності, визначення їх специфіки та форм прояву в сучасній економіці України, розробка рекомендацій щодо вдосконалення управління франчайзинговими системами на мікрорівні.

Досягнення мети дослідження здійснюється через вирішення наступних наукових завдань:

- визначено сутність та зміст франчайзингових відносин між суб’єктами підприємницької діяльності, місце в них відносин власності;

- визначено причини, економічні інтереси, які знаходяться в основі формування франчайзингових відносин, їх використання для розвитку підприємницької організації;

- виділено основні етапи процесу еволюції франчайзингових відносин, форми їх розвитку в сучасній економічній системі;

- визначено особливості галузевого розвитку франчайзингових відносин, фактори, які обумовлюють їх виникнення, а також специфіку розвитку франчайзингу в економіці України;

- виявлено специфіку використання франчайзингового способу становлення та розвитку підприємницької справи в українській економіці;

- виявлено вплив франчайзингових підприємницьких мереж на  поведінку споживачів, взаємодію франчайзингу з глобалізаційними процесами;

- обґрунтувано переваги і ризики використання франчайзингу для компаній-франчайзерів та компаній-франчайзі, виявлено обмежувальний вплив франчайзингових відносин на суб’єктів підприємницької діяльності;

- розроблено пропозиції щодо підвищення ефективності функціонування франчайзингових підприємницьких систем.

Об’єктом дослідження виступають економічні відносини, пов’язані з функціонуванням підприємницьких організацій у сучасних умовах соціально-економічного розвитку. 

Предметом дослідження є франчайзингові відносини, що формуються в контексті становлення та розвитку підприємницьких організацій. 

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу становлять положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних та зарубіжних авторів щодо проблем розвитку підприємницьких організацій в умовах сучасної змішаної економічної системи. Для вирішення завдань, поставлених у дисертаційній роботі, було використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: метод системного аналізу та узагальнення – при визначенні структури франчайзингових відносин, переваг та ризиків франчайзингового способу розвитку підприємницької організації; метод наукової абстракції – при дослідженні сутності франчайзингових відносин; функціональний підхід – при визначенні факторів, що визначають інтерес до франчайзингових відносин, їх специфіку залежно від територіальних та часових чинників; статистичні методи – при обробці, узагальненні та аналітичній оцінці первинних фактичних матеріалів; метод порівняльного аналізу – при виявленні специфічних моментів розвитку франчайзингових відносин.

При проведенні дисертаційного дослідження використано наукові праці закордонних та вітчизняних спеціалістів з питань функціонування та розвитку підприємницьких організацій, законодавчі та інші нормативні документи, матеріали франчайзингових асоціацій, матеріали науково-практичних конференцій, первинні матеріали підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів. У межах дослідження франчайзингу як способу розвитку підприємницької організації отримані такі нові наукові результати:

вперше:

- розкрито зміст прямих (обов’язкові виплати за договором франчайзингу) та опосередкованих  доходів компаній-франчайзерів: визначено, що частина прямих доходів (початковий внесок) виконує компенсаційні, страхові та рентні функції, а опосередковані доходи поділено на реалізаційні (що формуються за рахунок використання можливостей отримання додаткових виробничого та комунікаційного ефектів масштабів підприємницької діяльності) та ринкові (як зростання вартості торговельної марки та капіталізації компанії);

удосконалено:

- наукове обґрунтування способів класифікації ризиків франчайзингових відносин за рахунок введення, крім вже відомих,  таких класифікаційних груп, як іміджеві-внутрішні та іміджеві-зовнішні ризики, ризики контролю (для суб’єкта-франчайзера) та ризики інституційного та операційного забезпечення, погіршення іміджу франчайзера (для суб’єкта-франчайзі);

- наукове обґрунтування можливостей мінімізації ризиків та обмежень франчайзингових відносин для компаній-франчайзі у постфранчайзинговий період за рахунок стратегічного врахування таких потенційних компенсаційних факторів, як територіальна незмінність («територіальний консерватизм»), здійснення диференційованої підприємницької діяльності («підприємницька векторність»), використання можливостей «послідовної» товарної пропозиції («товарний консерватизм»);

- наукові уявлення сутності розвитку відносин у франчайзинговій мікросистемі: запропоновано на основі поєднання економічного та психологічного аналізу виділення стадій життєвого циклу франчайзингових відносин ( підготовча, виходу на ринок, становлення, зрілості, відтворення – невідтворення). Доведено, що протягом всього життєвого циклу існують об’єктивні суперечності франчайзингового співробітництва, виявлення та управління якими є передумовою ефективності франчайзингової підприємницької системи;

- наукове обґрунтування способів класифікації форм франчайзингових відносин шляхом  системного виділення таких ознак, як сфера підприємницької діяльності, статус у франчайзинговій системі, глибина партнерських відносин, особливості фінансових відносин. Визначено, що модифікація форм франчайзингових відносин відбувається під впливом таких основних факторів як прагнення до розвитку підприємницької організації, пошук шляхів вирішення суб’єктних суперечностей, специфіка конкурентної ситуації. Удосконалено класифікацію  функцій франчайзингової системи на основі таких класифікаційних ознак як концептуальні, ринкові, суб’єктно-фінансові, суб’єктно-організаційні;

- теоретичні уявлення щодо спільних та особливих рис функціонування вертикальних (централізованих) та горизонтальних (децентралізованих, франчайзингових) підприємницьких мереж з точки зору їх впливу на споживача. Визначено напрямки та особливості специфічного впливу франчайзингових підприємницьких мереж на споживачів (ринкова експансія, прискорення формування глобальної моделі споживання, комунікаційна експансія, комунікаційна якість, додаткова управлінська мотивація), доповнені уявлення щодо основних мотивів споживачів у користуванні послугами підприємницьких мереж шляхом обґрунтування таких з них як економія часу, економічна доцільність, «внутрішня» та «зовнішня» інноваційність, відповідність стилю життя споживача;
дістало подальшого розвитку:

- теоретичні уявлення щодо факторів конкурентоспроможності франчайзингових підприємницьких мереж за рахунок обґрунтування впливу «емоційного» (зовнішня інноваційність) та «раціонального» (внутрішня інноваційність) блоків попиту домашніх господарств. Визначено, що в багатьох випадках вирішальним фактором конкурентоспроможності франчайзингової мережі є пропонування мультитоварів – таких, в яких для споживача значення функціональних характеристик не перевищує значення емоційних характеристик;

- теоретичні уявлення щодо становлення та розвитку франчайзингових відносин в перехідних економіках, які базуються на виявлених пріоритетних особливостях у галузевих підходах до франчайзингу, модифікації фінансового механізму франчайзингу та його інформаційного забезпечення,  урахуванні терміну франчайзингових відносин, індивідуалізації економіко-правових аспектів франчайзингу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони представляють наукову основу для вдосконалення систем стратегічного управління підприємницькою організацією в умовах української економіки як одного з важелів забезпечення ринкової конкурентоспроможності. До результатів, які мають найбільше практичне значення, можна віднести пропозиції щодо визначення системи переваг та ризиків франчайзингового способу становлення та розвитку підприємницької організації, обмежень та суперечностей франчайзингової форми, можливих шляхів мінімізації ризиків. Низка пропозицій автора використовується в діяльності підприємств ТОВ «Брокард-Україна» (довідка №15-в від 26.05.08 р.) та ТОВ «Клеар» (довідка №55 від 19.06.08 р.), які мають підприємницькі мережі.

Крім того, доцільність одержаних  в дисертаційному дослідженні висновків можуть бути підтверджена їх використанням при формуванні та вдосконаленні державної політики в сфері підприємницької діяльності, зокрема на регіональному рівні підтверджено довідкою про використання в діяльності Дніпропетровської обласної державної адміністрації ( довідка №734/8-3 від 12.06.08 р.).

Матеріали дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Дніпропетровського університету економіки та права в навчальних курсах «Основи економічної теорії», «Політична економія», «Мікроекономіка», «Міжнародна економіка» (довідка №383 від 28.05.08 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження доповідалися на: Міжнародному франчайзинговому форумі  «Франчайзинг в Україні - 2005» (Київ, 2005); Міжнародній науково-практичній конференції «Особливості використання маркетингових технологій в умовах інноваційних змін в економіці» (Харків, 2005); Міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми побудови та функціонування операційних систем в умовах невизначеності та динамічності зовнішнього середовища» (Дніпропетровськ, 2005); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми управління» (Київ, 2005); Міжвузівській науково-практичній конференції «Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі» (Дніпропетровськ, 2007); Міжвузівській науково-практичній конференції «Євроінтеграційний вибір України та проблеми макроекономіки» (Дніпропетровськ, 2007).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 13 наукових робіт загальним обсягом 3,5 друк. арк. (в яких здобувачеві належить 3,1 друк. арк.), у тому числі 7 статей у фахових журналах та збірниках наукових праць, 6 публікацій у матеріалах наукових конференцій.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації складає 178 сторінок. Робота містить 14 таблиць, 17 рисунків на 1 сторінці, додатки на 4 сторінках. Список використаних джерел налічує 192 найменування на 15 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи дослідження франчайзингу як форми економічних відносин» зазначається, що  створення організації для здійснення підприємницької діяльності означає формування двох сфер економічних відносин – внутрішньої (всередині організації) та зовнішньої (з навколишнім середовищем). Підприємство, метою якого є отримання прибутку, є формою існування підприємницької організації. Його ринкова конкурентоспроможність визначається створеною особливою комбінацією внутрішніх та зовнішніх ресурсів, оцінку якій дає споживач. 

Франчайзинг треба віднести до зовнішніх ресурсів підприємницької діяльності. Його можна розглядати як: напрям стратегії розвитку підприємницької організації; спосіб доведення товарів до споживачів; систему фінансово-інвестиційної оптимізації; форму відносин між економічними суб’єктами, об’єднання їх ресурсів та зусиль для розвитку бізнесу. В цілому, франчайзинг можна вважати, з одного боку, інструментом розвитку компанії, з іншого, він є певною структурою відносин між суб’єктами  підприємницької діяльності. З точки зору економічної теорії франчайзинг може бути визначений як система економічних відносин між незалежними суб’єктами підприємницької діяльності, яка передбачає договірне делегування прав інтелектуальної власності, надання інтелектуальних ресурсів бізнесу, а також сталу спеціалізацію та кооперацію зусиль цих суб’єктів з метою забезпечення ринкової конкурентоспроможності та розвитку підприємницьких організацій.

Франчайзингові відносини формують нову, додаткову систему зовнішньої залежності підприємницької організації. Але при цьому суб’єкти даних відносин розраховують на своєрідний обмін: обмеження своїх прав, передачі певних ресурсів – на додаткові можливості в своїй ринковій конкурентоспроможності.

Основними елементами франчайзингової мікросистеми є (рис. 1): суб’єкти (франчайзер, франчайзі); предмет відносин - сукупність прав і ресурсів, які передаються; фінансові виплати; форми поточної операційної взаємодії; інституційне забезпечення відносин. Система також містить відображення питань перспектив, вона може розвиватися як дво- чи багаторівнева система підприємницьких відносин.


Франчайзинг сприяє мінімізації ризиків – насамперед, для суб’єктів малого та середнього бізнесу. В умовах української економіки створюються додаткові ризики для зазначених суб’єктів, пов’язані з трансформаційними процесами та особливостями політико-економічного устрою. Так, за 2000-2007 рр. частка збиткових підприємств в Україні не була меншою 33%. Загальна сума збитків малих підприємств у 2007 р. склала 14,7 млрд. грн. Одночасно фактично стабілізувалися темпи зростання кількості суб’єктів малого бізнесу – на рівні 4-5% на рік. У той же час в економіці України активно здійснюються процеси не горизонтального, а вертикального розвитку підприємницьких організацій. Зокрема, кількість філій або інших відокремлених підрозділів за період з початку 1997 р. до початку 2008 р. збільшилася в 4 рази. Це демонструє схильність суб’єктів бізнесу в Україні до традиційних корпоративно-вертикальних, а не горизонтально-інтегрованих форм розвитку бізнесу. 
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Рис. 1. Основні елементи франчайзингової системи

Франчайзингова підсистема включає в себе відносини власності, фінансові відносини, операційно-виробничі відносини, маркетингово-комунікаційні відносини та консультаційно-контрольні відносини. Відносини власності реалізуються через такі об’єкти, як торгівельна марка та технології. Операційно-виробничі та маркетингово-комунікаційні відносини передбачають приведення діяльності франчайзі до стандартів діяльності франчайзера. Консультаційно-контрольні відносини орієнтуються насамперед на досягнення та постійне забезпечення певних параметрів продукції. Фінансові відносини є найважливішим елементом забезпечення сталості функціонування франчайзингової мікросистеми, бо саме в цій площині визначається міра реалізації економічних інтересів суб’єктів відносин. На рис. 2 представлена структура формування витрат і доходів у системі франчайзингових відносин.
Таблиця 1

Окремі показники діяльності підприємств в Україні
	Показник
	Роки

	
	2000
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007

	Збиткові підприємства (% до загальної кількості підприємств)
	37,7
	37,1
	34,8
	34,2
	33,5
	33,1

	Кількість філій (інших відокремлених підрозділів), тис. на початок року 
	13,4(

	47,6
	48,3
	49,9
	51,4
	55,9

	Кількість малих підприємств, тис.


	217,9
	272,7
	283,4
	295,1
	307,4
	324,0

	Кількість малих підприємств, % до попереднього року
	110,6
	107,5
	106,9
	104,1
	104,2
	105,4


( Примітка. За 1997 р. 

На нашу думку, в систему можливих доходів франчайзера потрібно включати прямі (початковий внесок, роялті, інші) та опосередковані доходи. Останні доцільно поділити на: а) реалізаційні - вони формуються внаслідок появи додаткового виробничого ефекту масштабу та додаткового комунікаційного ефекту (зростання прибутку та обсягів реалізації продукції франчайзера); б) ринкові - вони є наслідком зростання ринкової вартості торгівельної марки та рівня капіталізації компанії. При оцінці впливу додаткового комунікаційного ефекту треба враховувати обсяги реалізації франчайзі, вагу комунікаційного фактору на ринку, ступінь фокусування комунікаційного впливу.
Початковий внесок може виконувати для франчайзера функції компенсації витрат, страхування ризиків, монопольної ренти. Можливість реалізації даних функцій залежить від стану попиту на конкретну франшизу. Її власник має монопольні права на торговельну марку, але в суб’єкта попиту на франшизу є альтернативи діяльності.

З точки зору зародження та еволюції, франчайзингові відносини можна представити у вигляді життєвого циклу франчайзингу, його відповідних стадій: підготовчої, виходу на ринок, становлення, зрілості, відтворення-невідтворення відносин. У такій послідовності формується алгоритм франчайзингових підприємницьких відносин. Кожна фаза характеризується специфікою відносин, які поєднують в собі економічні, правові, психологічні та інші компоненти. Їх конкретний стан, правильне усвідомлення та ефективність, адекватність управлінських рішень визначають поточну ефективність франчайзингу та його стратегічні перспективи. 
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Рис. 2. Формування доходів і витрат у системі франчайзингових відносин
Підприємницьке середовище постійно змінюється. Це обумовлює неохідність пошуків шляхів трансформації франчайзингової підприємницької системи, появу її різних модифікацій. Найбільш важливими критеріями, за якими можна здійснити класифікацію форм франчайзингових відносин, є: сфера підприємницької діяльності (виробничий, товарний та сервісний фрачайзинг, франчайзинг бізнес-формату); статус суб’єкта у франчайзинговій системі (прямий і послідовний франчайзинг, субфранчайзинг, майстер-франчайзинг); глибина партнерських відносин (франчайзі – самозасновник, спільне заснування); особливості фінансових відносин.

Сутність прямого франчайзингу полягає в централізації франчайзингової влади, в монополізації джерела розповсюдження франчайзингових відносин у межах певної підприємницької системи. При переході до послідовного франчайзингу влада залишається концентрованою, але компаніям-франчайзі надається можливість розвивати свою діяльність за рахунок створення нових підприємств у межах даної франчайзингової системи. Субфранчайзингова, а також майстер-франчайзингова система, передбачає певну деконцентрацію влади, франчайзер першого рівня передає частину своїх повноважень на другий рівень. Таким чином формується система дочірніх франчайзі. Модифікація франчайзингової системи, вибір специфіки її формування та розвитку відбувається під впливом таких факторів: оцінка франчайзером своїх можливостей щодо розвитку мережі; міра прагнення франчайзі до розвитку, необхідність подолання внутрішніх обмежень; особливості конкуренції на ринку. В цілому, в даній моделі відбувається структурно-змістовна трансформація відносин суб’єктів підприємницької діяльності.

Франчайзинг виступає як складний багаторівневий системний феномен, сутність якого визначається через особливості його функціонування та специфіку застосування його принципів суб’єктами франчайзингових відносин. Сукупність функцій франчайзингу формують: концептуальні; ринкові; суб’єктно-фінансові; суб’єктно-організаційні функції. Франчайзингова бізнес-інтеграція створює нові можливості для суб’єктів: внутрішньосистемні ефекти – для франчайзера та франчайзі; зовнішні ефекти – для споживачів (товарно-споживчий, ринково-комунікаційний).

У другому розділі «Галузеві та національні особливості формування франчайзингових відносин» визначаються пріоритети галузевого поширення франчайзингу та особливості франчайзингових відносин в економіці України.

В еволюції франчайзингу можна виділити два основних етапи: традиційного франчайзингу (це, насамперед, етап товарного франчайзингу) та франчайзингу бізнес-формату (розширення галузей використання франчайзингу, новий рівень інституційного забезпечення угод). На цей час, пріоритетними галузями поширення франчайзингу в світовій економіці є сфера громадського харчування, сфера роздрібної торгівлі, готельний бізнес, а також окремі інші. На нашу думку, це визначається: наявністю масового попиту; схильністю споживачів до сприйняття певних бізнес-технологій, як популярних стандартів споживання; можливістю залучення широкого кола представників малого бізнесу; монополістичним типом конкуренції на ринку; національні особливості виникнення та еволюції франчайзингових відносин.

Масштаби поширення франчайзингу в національних економіках та світових регіональних економіках можна визначати за показниками: валового обігу підприємств; кількості франчайзерів та франчайзі; кількості зайнятих працівників. За цими показниками лідируючі позиції займають США, Західна Європа, Китай. У постсоціалістичних країнах, зокрема в Україні, в цілому відбуваються процеси становлення франчайзингу. Значною мірою на розвиток франчайзингу в цих країнах впливають процеси глобалізації та інтернаціоналізації економік. Франчайзинг поєднує локальну (національну) та транснаціональну бережність. Для перехідних економік франчайзинг набуває особливого значення щодо можливості підтримки розвитку малого та середнього бізнесу в країні.

Основними особливостями формування та розвитку франчайзингових відносин в економіці України визначено:

- широка «інтернаціоналізація» назв торговельних марок у франчайзингових пропозиціях, що можна вважати певним відображенням орієнтації українського споживача на «масштабність» послуги;

- поширення включення у франчайзингову пропозицію портфелю брендів, що створює для франчайзі спеціальні можливості вибору;

- багатовекторність діяльності франчайзера в значенні комбінування різних способів розвитку підприємницької організації. Значна частина  франчайзерів переходить до надання франчайзингових послуг лише після створення власної корпоративної мережі. У цьому виявляється чимало факторів, серед них – особливості національного уявлення про безпеку підприємницької діяльності;

- основними сферами розвитку франчайзингу в Україні є роздрібна торгівля, громадське харчування, інші послуги. Основними факторами визначення галузевих пріоритетів слід вважати: розмір та строки окупності інвестицій; масштаби та стабільність попиту; особливості конкурентного середовища; особливості реагування споживачів на маркетингові комунікації та фактор моди;

- інтернаціональні фактори, входження на ринок значних іноземних компаній виступають важливими імпульсами у формуванні та розвитку франчайзингових відносин в економіці України; серед франчайзерів кількісно домінують компанії, які є найбільш близькими до відображення менталітету суб’єктів національного ринку (сумарна частка українських та російських франчайзерів дорівнює 66%);

- використання в багатьох випадках спрощеного фінансового механізму відносин (скорочення кількості форм фінансових відносин).

У перехідних економіках франчайзер може відігравати значну роль у становленні малого та середнього бізнесу. Але в цих економіках з’являється чимало факторів-перешкод. Зокрема, в Україні, до таких слід віднести: а) фактори інституційного забезпечення (франчайзинг не має достатнього юридичного оформлення); б) економічні фактори (нестабільність економіки, підвищені ризики середовища); в) соціально-психологічні фактори (рівень підготовки менеджерів, особливості їх досвіду); г) інфраструктурні фактори (здатність забезпечити комплексність супроводження процесу створення та функціонування франчайзі); д) існування певної недовіри до франчайзингу.

У третьому розділі «Вплив франчайзингу на середовище підприємницької організації в контексті змін можливостей її ринкового розвитку» визначаються можливості впливу франчайзингових підприємницьких мереж на споживачів, а також на умови діяльності підприємницьких організацій у контексті створення нових можливостей та появи нових підприємницьких ризиків. 
Франчайзинг, як форма побудови бізнесу, з одного боку, залежить від споживача, а, з іншого, є особливою формою впливу на нього. Процеси глобалізації поширюють тенденції стандартизації як у сфері виробництва, так і в сфері споживання. Франчайзинг є орієнтованим на стандартизацію: поширюються певні стандарти ведення бізнесу та технології виробництва; створюються передумови для отримання ефекту масштабу; тиражуються стандарти споживання і стилю економічного життя в цілому.

Створення підприємницької мережі, як системи певним чином взаємопов’язаних відносинами власності або іншими відносинами бізнес-одиниць, діяльність яких координується з одного центру, є реакцією на умови конкуренції, на можливості входження на певні національні ринки тощо. Дослідження свідчить, що для споживачів в багатьох випадках можливість користуватися послугами мережі створює окрему значиму цінність. Так, до переваг мереж споживачі-домашні господарства відносять: економію часу; економічну доцільність; інноваційність; відповідність стилю життя споживача. Щодо інноваційності, то фактично основне значення для споживачів має «зовнішня інноваційність» (зовнішній вигляд, додаткові атрибути тощо), а не «внутрішня (технологічна) інноваційність». У цілому ж, відбувається своєрідне поєднання раціональних і емоційних чинників. Поширення глобальних процесів викликає все більше бажання у споживачів приєднатися до «глобального стилю».

У роботі визначено (рис. 3) два варіанти побудови підприємницької мережі: корпоративний (вертикально-інтегрований) та франчайзинговий (горизонтально-інтегрований). Вони можуть розглядатися як конкуруючі способи розширення бізнесу. Визначено, що вони мають як спільні риси (масштабність функціонування, певна типізація процесів, можливість отримання ефекту масштабу, централізація окремих управлінських функцій), так і особливі. Потенціал особливого впливу на споживачів підприємницьких мереж франчайзингового типу пов'язаний з такими факторами: ринкова експансія (більш висока швидкість залучення нових споживачів); прискорення поширення глобальних чинників поведінки; комунікаційна експансія (більша мобільність та потенціал у формуванні комунікаційних бюджетів); комунікаційна якість (за рахунок управлінської спеціалізації та масштабності комунікаційного впливу на споживачів); зростання управлінської мотивації.



















Рис. 3. Спільне та особливе різних типів підприємницьких мереж

Створення франчайзингової підприємницької мережі означає зміни в умовах діяльності її суб’єктів. Сторони самообмежують свої права, підприємницьку свободу, формують нові умови діяльності. Зміни в середовищі трансформують можливості та системи ризиків суб’єктів. Зокрема, до суб’єктів ризиків включається новий суб’єкт – «франчайзинговий партнер». У компаній-франчайзерів формуються такі групи ризиків: 1) економічні ризики (насамперед, фінансового характеру – втрати доходів у формі роялті); 2) ринкові ризики (погіршення репутації франчайзера в підприємницькому середовищі та серед споживачів). Франчайзингові відносини є зовні прихованими відносинами, тому всі проблеми взаємовідносин франчайзі зі споживачами стають у повній мірі проблемами франчайзера; 3) ризики управлінського контролю (у франчайзера формуються права лише обмеженого контролю; проблеми психології взаємовідносин, імовірність конфліктів; загрози розкриття комерційної таємниці, перетворення франчайзі на конкурента).

Франчайзингова система є двоцентровою системою. Її периферія (франчайзі) є мультиплікатором досягнень центру. Всі інноваційні функції концентруються в центрі, франчайзі – інноваційно-інертний суб’єкт. Неефективність франчайзера, накопичення інноваційного потенціалу франчайзі – одні з основних причин появи інтересу у франчайзі до відмови від франчайзингової підтримки.

Постфранчайзинговий період для колишнього франчайзі формує нові можливості та нові ризики (основні з них – проблеми достатності власних інвестиційних ресурсів та переходу до нового комунікаційного наповнення). Компенсаторами комунікаційних ризиків можна визначити: а) територіальну незмінність розташування підприємницької організації; б) проведення колишньою компанією-франчайзі диференційованої за способами підприємницької діяльності; в) збереження певних функціональних та інших характеристик товарної пропозиції (товарний консерватизм). Вибір постфранчайзингової товарної стратегії – це вибір між політиками «послідовної товарної пропозиції» та «принципово нової товарної пропозиції». Кожній з них притаманні свої підприємницькі ризики.

ВИСНОВКИ


У дисертації поставлено та вирішено актуальну наукову задачу вдосконалення наукових підходів до визначення процесів формування та розвитку франчайзингових відносин у контексті розвитку підприємницької організації. Основні результати дослідження полягають у наступному:

1. Франчайзингова бізнес-інтеграція являє собою зовнішні ресурси підприємницької організації, забезпечення її конкурентоспроможності. Встановлено, що суб’єкти франчайзингових відносин розраховують на своєрідний обмін: певного обмеження своїх прав, передачі певних ресурсів – на додаткові можливості у своїй конкурентоспроможності. Франчайзинг слід розглядати як економічні відносини між незалежними суб’єктами підприємницької діяльності, що передбачають договірне делегування прав інтелектуальної власності, надання інтелектуальних ресурсів бізнесу, а також сталу спеціалізацію та кооперацію зусиль цих суб’єктів з метою забезпечення їх ринкової конкурентоспроможності та розвитку.

Основними елементами франчайзингової системи визначено: суб’єкти (франчайзер, франчайзі, споживач); основний предмет відносин – сукупність прав і ресурсів, що передаються; фінансові виплати; форми поточної операційної взаємодії; інституційне забезпечення. У франчайзинговій системі  формуються відносини першого та другого  рівнів, відповідні очікування суб’єктів. Структуру відносин у франчайзинговій системі утворюють  відносини власності, фінансові відносини, операційно-виробничі відносини, маркетингово-комунікаційні відносини, консультаційно-контрольні відносини. Сукупність функцій франчайзингової системи формують концептуальні, ринкові, суб’єктно-фінансові, суб’єктно-організаційні.

2. Доведено, що  ключовим фактором забезпечення сталості франчайзингової системи є фінансові відносини. Доходи франчайзера слід поділяти на прямі (первинний внесок, роялті, інші) та опосередковані, при цьому початковий внесок  виконує функції компенсації витрат, страхування ризиків, формування ренти. Реалізація тієї чи іншої з перелічених функцій залежить від попиту на франчайзингові послуги. Встановлено, що непрямі (опосередковані) доходи формуються як реалізаційні (отримані за рахунок приросту виробничих та комунікаційних параметрів бізнесу) та ринкові(як  зростання вартості торгівельної марки та капіталізації). Це спричиняє  отримання виробничого (збільшення рентабельності та обсягів прибутку) та комунікаційного («простий додатковий комунікаційний ефект», «додатковий ефект переконання споживачів»)  ефекту.

3. Обґрунтовано, що франчайзингові відносини мають свій життєвий цикл з такими стадіями: підготовча, виходу на ринок, становлення, зрілості, відтворення – не відтворення. Основними факторами, які визначають зміст останньої фази, є ефективність відносин, самооцінка потенціалу франчайзі, стратегічні плани власників бізнесу, взаємні оцінки перспективності суб’єктів-партнерів. Основним внутрішнім конфліктним фактором франчайзингових відносин визначено конфлікт між тим, що франчайзинг, з одного боку, є формою співробітництва незалежних суб’єктів, а, з іншого, обумовлює необхідність використання форм підпорядкованості, залежності суб’єктів. Ця суперечність може вирішуватися по-різному з точки зору конструктивності або деструктивності в залежності від таких факторів впливу як управлінський досвід, управлінська компетентність, синхронність бажань, особливості індивідуальної психології.

4. Як виявили дослідження, при класифікації  франчайзингових систем слід використовувати такі класифікаційні ознаки як: а) сфера підприємницької діяльності, за якою франчайзингові системи поділяються на виробничий, товарний, сервісний франчайзинг, франчайзинг бізнес-формату); б) статус суб’єкта у системі, її розгалуженість, за якою франчайзингові системи поділяються на прямий та послідовний франчайзинг, субфранчайзинг, майстер-франчайзинг; в) глибина партнерських відносин, за якою франчайзингові системи поділяються на  такі: франчайзі-самозасновник, співзасновництво; г) особливості фінансових відносин, за якою франчайзингові системи поділяються на традиційний франчайзинг та полегшений. Рух форм франчайзингових відносин, їх модифікація відображає прагнення до розвитку підприємницької організації, специфіку конкурентної ситуації, способи вирішення внутрішніх суперечностей.

Визначено, що франчайзинг створює специфічні можливості як для підприємства-франчайзера (отримання додаткових доходів з високим рівнем рентабельності, прискорення темпів зростання організації, створення нового потенціалу управління, забезпечення технологічної стабільності та якості продукції,  виходу на географічно нові ринки, перерозподілу ресурсів часу на користь стратегічних питань), так і для підприємства-франчайзі (підвищення стартових шансів, постійне використання досвіду франчайзера, отримання ексклюзивних прав, забезпечення ринкових стандартів якості).

5. Визначено, що до  основних особливостей розвитку франчайзингу в економіці України слід віднести активне використання комунікаційного прийому «інтернаціоналізації» назв торгівельних марок, формування у франчайзерів портфелів брендів, територіальну нерівномірність розвитку; поширення використання франчайзингу як доповнення до корпоративного способу розширення бізнесу, використання спрощеного фінансового механізму; обмежену кількість суб’єктів пропозиції франчайзингових послуг; певну недовіру до франчайзингу. Основними факторами, які впливають на вибір галузей франчайзингової діяльності в Україні, визначено розмір стартових інвестицій, строки окупності інвестицій, місткість ринку, тип конкурентного середовища, особливості поведінки споживачів на певному ринку. Систему факторів-перешкод розвитку франчайзингу в економіці України, як показали дослідження, створюють фактори інституційного забезпечення, економічні фактори, соціально-психологічні фактори, інфраструктурні фактори.

6. Доведено, що франчайзинг сприяє тенденції стандартизації, а саме  поширює певні стандарти ведення бізнесу та технології виробництва, створює можливості отримання ефекту масштабу, формує та тиражує певні стандарти споживання та стилю економічного життя. Франчайзинг сприяє трансформації свідомості споживача через пропозицію таких рис стилю життя як швидкість, зручність, спрощення процедури споживання, переходу до спільного моделювання життя. Поширення франчайзингу є певним наслідком глобалізації, конкурентні переваги транснаціональних компаній прямо залежать від форм їх організації. Одночасно, франчайзинг доцільно розглядати як один із факторів розвитку глобальних процесів. 

8. Обґрунтовано, що основними мотивами споживачів у користуванні послугами торгівельних мереж є поєднання раціонального (економія часу, економічна доцільність, внутрішня інноваційність) та емоційного (зовнішня інноваційність, відповідність певному стилю життя). Для досягнення комерційних цілей важливо вірно визначити структуру «емоційного блоку», пріоритети структурних елементів, позиціювання «емоційного блоку».  При побудові підприємницької мережі слід враховувати, що вона має два варіанти побудови: корпоративний (вертикально-інтегрований) та франчайзинговий (горизонтально-інтегрований). Їх спільними рисами є масштабність функціонування мережі; певна типізація бізнес-процесів; можливість отримання ефекту масштабу; централізація окремих управлінських функцій; узгодженість дій. Визначено, що специфічний вплив франчайзингових підприємницьких мереж на поведінку споживача виражається в наступному: ринкова експансія, прискорення глобального розвитку, комунікаційна експансія, комунікаційна якість, більш висока управлінська мотивація.

Доведено, що однією з тенденцій поведінки споживачів є формування попиту на мультитовари, - в яких значення функціональних характеристики не перевищує значення їх емоційних властивостей у сприйнятті споживачів. Конкурентоспроможність франчайзингових мереж визначається такими основними факторами як активне використання важливих складових «емоційного» блоку мультитовару,  можливість використання ефекту масштабу щодо створення «раціонального» блоку мультипопиту. В «емоційному» блоці франчайзингової конкурентоспроможності пріоритетне значення мають такі фактори як масштабність реалізації товару та іміджеві характеристики торговельної марки.

9. При визначенні ризиків компаній-франчайзерів, як виявили дослідження, слід враховувати такі їх види: а) економічні ризики (фінансові, майнові); б) ринкові ризики (погіршення бізнес-репутації компанії-франчайзера та у споживачів); в) ризики управлінського контролю (обмеження можливостей, психології відносин, перетворення франчайзі на конкурента, розкриття комерційної таємниці). Основою інтересу до франчайзингу з боку франчайзі є порівняння відносних ризиків. При визначенні безпосередніх ризиків компанії-франчайзі, як виявило, дослідження, слід враховувати такі їх види: а) ризики інституційного забезпечення співробітництва; б) ризики операційного забезпечення виконання франчайзингової угоди; в) ризики погіршення ринкового іміджу компанії-франчайзера.

Встановлено, що франчайзингова система функціонує за принципом: периферія (франчайзі) - мультиплікатор досягнень центру (франчайзера); центр – креативний суб’єкт, інноваційне джерело. Вона є інноваційно-централізованою системою, що є однією з її внутрішніх суперечностей. Компенсаторами ризиків постфранчайзингової самостійної підприємницької діяльності визначені: територіальна незмінність; диверсифікація попередньої підприємницької діяльності; товарний  консерватизм. Вибір постфранчайзингової товарної стратегії франчайзі має враховувати: силу ринкового авторитету торгівельної марки франчайзера; особливості новообраного сегменту споживачів.
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АНОТАЦІЯ


Трушенко О.М. Франчайзинг як спосіб розвитку підприємницької організації. - Рукопис.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. – Національний гірничий університет, Дніпропетровськ, 2008.


Дисертаційна робота присвячена дослідженню франчайзингових відносин суб’єктів підприємництва, визначенню їх специфіки та форм прояву в сучасній економіці України, розробці шляхів удосконалення управління франчайзингом.


Проаналізовані основні елементи та функції франчайзингової системи, структура та форми франчайзингових відносин. Запропоновано виділення прямих та опосередкованих доходів франчайзера. Визначені функції початкового внеску для франчайзера.


Проаналізовано життєвий цикл франчайзингових відносин, його стадії та особливості взаємодії суб’єктів. Визначено особливості галузевого та національного формування та розвитку франчайзингових відносин. 


Розглянуто систему ризиків франчайзерів та франчайзі у франчайзинговому та постфранчайзинговоми періодах. Визначено можливі компенсатори постфранчайзингових ризиків для франчайзі. 

Виявлено спільні та особливі риси функціонування вертикально-інтегрованих та горизонтально-інтегрованих (франчайзингових) підприємницьких мереж. Визначено фактори конкурентоспроможності, напрямки та особливості впливу франчайзингових мереж на споживачів. 


Ключові слова: підприємницька організація, франчайзингові відносини, франчайзер, франчайзі,  доходи франчайзера, франчайзингові виплати, ризики франчайзингових відносин, стадії франчайзингових відносин, споживач, франчайзингова мережа.
АННОТАЦИЯ


Трушенко Е.Н. Франчайзинг как способ развития предпринимательской организации. – Рукопись.


Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. – Национальный горный университет, Днепропетровск, 2008.


Диссертационная работа посвящена исследованию системы  франчайзинговых отношений субъектов предпринимательской деятельности, определению их специфики и форм проявления в современной экономике Украины, разработке путей совершенствования управления франчайзинговыми системами на микроуровне.

Проанализированы основные элементы и функции франчайзинговой системы, структура франчайзинговых отношений. Представлена классификация форм франчайзинговых отношений, выявлены факторы их модификации. Финансовые отношения определены как ключевой элемент обеспечения стабильности франчайзинговой системы. Предложено выделять прямые и косвенные доходы франчайзеров. К последним отнесены непрямые реализационные и непрямые рыночные доходы. Определены функции первичного взноса для компании-франчайзера: компенсации затрат, страхования рисков, получения монопольной ренты. Реализация функций зависит от состояния спроса на конкретную франшизу.


Проанализировано понятие жизненного цикла франчайзинговых отношений, его стадии, особенности взаимодействия субъектов, возможные внутренние противоречия. Определены особенности отраслевых приоритетов и национального формирования и развития франчайзинговых отношений, прежде всего в условиях современной экономики Украины.


Выявлены возможные преимущества франчайзинговой интеграции для бизнес-субъектов. Определена система рисков предпринимательских отношений  франчайзингового и постфранчайзингового периодов – для компаний-франчайзеров и компаний-франчайзи. Аргументированы возможные компенсаторы рисков постфранчайзингового периода для компаний-франчайзи. 
Выявлены общие и специфические характеристики функционирования вертикально-интегрированных (корпоративных) и горизонтально-интегрированных (франчайзинговых) предпринимательских сетей. Определены факторы конкурентоспособности, направления и особенности влияния предпринимательских франчайзинговых сетей на поведение потребителей-домашних хозяйств. 


Ключевые слова: предпринимательская организация, франчайзинговые отношения, франчайзер, франчайзи, доходы франчайзера, франчайзинговые платежи, риски франчайзинговых отношений, стадии франчайзинговых отношений, потребитель, франчайзинговая сеть.
SUMMARY


Trushenko O.M. Franchising as the way of enterprise development. – Manuscript.


The dissertation for a scientific degree of candidate of economic sciences on  specialty 08.00.01 – economic theory and history of economic studies . – National mining university, Dnipropetrovsk, 2008. 

This work is dedicated to franchising system investigation, its peculiarities and forms in modern Ukrainian economy exposure. Basic elements and functions of franchising, its structure and forms are analyzed. Direct and indirect income of franchiser is offered to define. Functions of the primary fee for franchiser are determined. 

Life cycle of franchising, its stages and peculiarities of franchising subjects relations are analyzed. The peculiarities of the branch and national franchising development are determined. Factors restricting franchising development in modern economy of Ukraine are described.
Common and special features of vertically and horizontally integrated enterprise networks are investigated. Factors of competitiveness and the peculiar impact on customers are defined.
The system of franchising relationships risks is analyzed and the ways of risks minimization especially in post franchising period for franchisee are offered to define.
Key words: enterprise, franchising relationships, franchisor, franchisee, franchisor income, franchising costs, franchising subjects risks, franchising relationships stages, consumer, franchising network.
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- централізація управління мережею;


- власні (внутрішні) інвестиційні ресурси





Особливості побудови


- диверсифікація прав власності на бізнес;


- незалежне управління бізнес-одиницями (обмежене угодою);


- інтегровані інвестресурси;


- особливий потенціал темпів розвитку





Корпоративна


(вертикально-інтегрована)








Франчайзингова


(горизонтально-інтегрована)





ПІДПРИЄМНИЦЬКА МЕРЕЖА





Зростання капіталізації


компанії





Зростання вартості торговельної марки





Ринкові





Опосередковані





Прямі 





Інші





Збільшення обсягів  збуту від комунікаційного ефекту масштабу





Роялті, інші





Збільшення обсягів  прибутку від  виробничого ефекту масштабу





Реалізаційні





Початковий внесок





Доход від використання франшизи








КОМПАНІЯ-ФРАНЧАЙЗЕР








КОМПАНІЯ-ФРАНЧАЙЗІ





Роялті





Початковий внесок





Доходи





Витрати





Регулярні





- організаційні;


- навчання;


- комунікаційні;


- капітальні вкладення;


- інше





- навчання;


- контроль;


- комунікації;


- інше





Одноразові





СУБ’ЄКТ 


СПОЖИВАННЯ





Проектування відносин майбутнього





Поточна операційна взаємодія





Відносини другого рівня - субфранчайзингові





Уявлення про перспективи





Уявлення про перспективи





Інституційне


забезпечення - договір





Фінансові виплати





Передача


прав власності





СУБ’ЄКТ ПІДПРИЄМНИЦТВА 


- ФРАНЧАЙЗІ





СУБ’ЄКТ 


ПІДПРИЄМНИЦТВА - ФРАНЧАЙЗЕР





ФРАНЧАЙЗИНГОВА МІКРОСИСТЕМА





Відносини першого рівня 








