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В.П. Третяк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Актуальність теми дослідження визначається   значимістю проблеми ефективного управління процесом ресурсозбереження у будівельній галузі, як однієї з ключових складових національного господарства України.  В умовах ринкових перетворень в Україні, які характеризуються мінливістю стану зовнішнього середовища, формування і функціонування організаційно-економічного механізму ресурсозбереження у будівельній галузі дозволить вирішити низку проблем, пов’язаних з забезпеченням стабільного всебічного  розвитку національного господарства  і  входження України у світове, і, зокрема, європейське співтовариство.

Це пов’язано з пошуком дієвих інструментів для забезпечення ефективного функціонування будівельної галузі та виявленням факторів впливу на формування системи ефективного використання ресурсів. 

Усі ці обставини і визначили вибір теми дослідження, його мету, структуру і стали основою для розробки автором концептуальних засад державного управління ресурсозбереженням у будівельній галузі національного господарства України.

Рівень вивчення наукової проблеми вітчизняними та зарубіжними авторами представлений багатьма фундаментальними монографіями, статтями  та нормативно-правовими документами. 


Окремі питання управління ресурсозбереженням викладені в працях українських учених, таких як  Амоша О.І., Антоненко Л.А., Бабич В.П., Бабич Д.В., Батура О.В., Білопольський Н.Г., Дейнека О.Г., Денисюк С.Л., Долішній  М.І., Домбровська Г.П., Дорогунцов С.І., Дикань В.Л., Лук’янчиков Н.Н., Максимова В.В., Позднякова Л.О., Потравневневий І.М., Тютюнникова С.В., Хвесик М. А.,  Хлобистов Є. В., Фащевський М. І., Чернюк Л. Г., Чумаченко М.Г., Швець І.Б. та ін. Існують декілька основних теоретичних підходів до розв’язання проблеми ресурсозбереження, які окреслені вченими, а саме: соціально-економічного зростання, негативного   ставлення до соціально-економічного зростання та альтернативної моделі розвитку і способу життя. 

Серед зарубіжних дослідників, у роботах яких проблема ресурсозбереження розглядалася з позицій дисертаційних досліджень, слід виділити Боулдінга К., Гранберга О., Канторовича Л., Колосовського М., Кліманова В., Рубінштейна Т., Макінтоша Д., Медоуза Д., Одума Г., Одума Е., Ростоу У., Солоу Р., Тітенберга Т., Тейлора Г., Форрестера Дж. та інших. 

Однак, широке коло питань залишається недостатньо дослідженим. Зокрема, потребують наукового обґрунтування питання підвищення ефективності ресурсозбереження у будівництві, а також питання оптимального управління і регулювання процесом ресурсозбереження у будівельній галузі. Отже, саме важливість і значущість ресурсозбереження для економічного розвитку національного господарства України обумовлюють актуальність теми дисертаційної роботи.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з тематикою науково-дослідних робіт Харківської національної академії міського господарства,  зокрема науково-дослідною темою кафедри менеджменту і маркетингу в міському господарстві «Урбоекономіка. Проблеми синергізму і диверсифікації в процесі формування оптимальних економічних структур житлово-комунального господарства України», номер державної реєстрації 0107U011514 і «Розроблення економічного механізму стабілізації підприємств міського комплексу», №  2485/11 за госпдоговірною формою.  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретико-методичне обґрунтування положень та практичних рекомендацій щодо державного управління ресурсозбереженням у будівельній галузі національного господарства України. 

Для досягнення цієї мети в дисертації були поставлені та вирішені такі завдання:

· уточнено  сутність і соціально-економічні ознаки процесу ресурсозбереження; 

· запропоновано  методичний підхід до формування і функціонування механізму державного управління ресурсозбереженням; 
· здійснено теоретичне і методичне обґрунтування принципів і критеріїв оцінки ефективності управління ресурсозбереженням;

· проведено оцінку рівня використання ресурсів будівельними підприємствами; 

· виокремлено фактори впливу ресурсозбереження на ефективність роботи  у будівельній галузі; 
· запропоновано і обґрунтовано основні напрями підвищення ефективності ресурсозбереження у будівельній галузі;

· розроблено економіко-математичну модель інвестиційного механізму ресурсозбереження у будівельній галузі; 

· удосконалено систему оптимального розподілу інвестицій у ресурсозбереження будівельної галузі.

Об'єктом дослідження є процес державного управління ресурсозбереженням у будівельній галузі України як однієї з ключових складових національного господарства  у сучасних умовах удосконалення економічних відносин щодо ефективного управління використанням ресурсів.


Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні засади  підвищення ефективності ресурсозбереження у будівельній галузі України.

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертаційної роботи є використання загальнонаукових, міждисциплінарних, економіко-математичних, статистичних і спеціальних методів. Зокрема, застосовано наступну сукупність методів: монографічний – при вивченні та уточненні поняття і сутності ресурсозбереження; системного аналізу -   при виявленні основних  соціально-економічних ознак ресурсозбереження; економічного та кореляційно-регресійного аналізу – при оцінці рівня використання  ресурсів  будівельними підприємствами; факторного аналізу – при дослідженні факторів впливу ресурсозбереження на ефективність роботи будівельної галузі.  Важливе місце у дисертації відведено методам моделювання і прогнозування, які використані для науково-економічного обґрунтування ресурсозбереження у будівельній галузі: математичного моделювання – при розробці  економіко-математичної моделі  інвестиційного механізму ресурсозбереження у будівельній галузі та прогнозування – при вдосконаленні системи оптимального розподілу інвестицій у ресурсозбереження будівельної галузі.
Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти Верховної Ради України, Укази Президента України, монографічні праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених і фахові періодичні видання щодо управління процесом ресурсозбереження у національному господарстві, зокрема, у основних підкомплексах будівельної галузі, а також нормативно-правові акти, що регулюють функціонування будівельної галузі і її розвиток. У дослідженні використовувались дані офіційної статистичної звітності, інформація Державної  служби статистики України, Міністерства промислової політики України, Міністерства регіонального розвитку, будівництва і житлово-комунального господарства, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретико-методичному обґрунтуванні та комплексній розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення державного управління ресурсозбереженням  будівельної галузі національного господарства України.  Наукові результати, одержані особисто автором, полягають у наступному: 

удосконалено:

- уточнення сутності, поняття і соціально-економічних ознак процесу ресурсозбереження, якісні і кількісні цілі ресурсозбереження, які на відміну від існуючих розглядають його як складну, комплексну економічну категорію, яка дає можливість вирішити питання щодо управління ресурсозбереженням у будівельній галузі; 

- методичний підхід до формування і функціонування механізму державного управління ресурсозбереженням, який передбачає орієнтацію на комплексне використання економічних ресурсів: державні методи регулювання здатні забезпечити економію ресурсів за умови формування відповідного рівня моральної й матеріальної зацікавленості працівників, підвищення їхньої відповідальності за результати своєї праці;
 - принципи та критерії оцінки ефективності управління ресурсозбереженням у будівництві, які дозволяють забезпечити планомірне зниження матеріалоємності продукції та ефективне використання ресурсів, а саме: удосконалення методології якості процесу ресурсозбереження; визначення залежності показника комплексної ресурсомісткості від ціни виробу будівельного підприємства; покращення оцінювальних показників використання ресурсів, використання цих критеріїв тощо;  


- комплекс факторів впливу ресурсозбереження на ефективність роботи будівельної галузі, які призведуть до зниження ресурсомісткості будівельної продукції,  зниження витрат і підвищення рівня економічної ефективності від використання ресурсозберігаючих технологій;  


набуло подальшого розвитку:

 - обґрунтування основних напрямів підвищення ефективності ресурсозбереження у будівельній галузі, серед яких основними є: концентрація державних і приватних інвестицій на підприємствах, які використовують нові ресурсозберігаючі технології; вдосконалення системи оцінки та прогнозування використання ресурсів будівельними підприємствами; залучення державних банків, інвестиційних компаній у ресурсозберігаючі проекти підприємств будівельної галузі. Вони   забезпечать темпи зростання і швидкість відновлення виробничого, науково-технічного та трудового потенціалу, масштаби виробничої діяльності будівельних підприємств; 

- оцінка рівня використання ресурсів будівельними підприємствами за період 2004 – 2011 рр., який показав зростання обсягів будівельних робіт у період з 2010 -2011 рр., збільшення робіт, що виконуються з застосуванням новітніх ресурсозберігаючих технологій, актуальність інвестування таких технологій як особисто підприємствами, так і зовнішніми інвесторами;   

- розробка економіко-математичної моделі інвестиційного механізму ресурсозбереження на основі генетичного алгоритму, що дозволяє забезпечити мінімальні витрати ресурсів при збереженні високої якості і надійності будівельної продукції; 


- визначення сукупності методичних підходів до вдосконалення системи оптимального розподілу інвестицій у ресурсозбереження будівельної галузі, які дають змогу пропонувати реальні розподілення інвестицій між підприємствами для досягнення найбільшого ефекту ресурсоспоживання: залежності зростання ресурсозбереження в абсолютних величинах  у залежності від розміру інвестицій.
Практичне значення одержаних результатів полягає у формуванні пропозицій щодо вдосконалення державного управління ресурсозбереженням у будівельній галузі України.
 Результати аналізу матеріалів, теоретичні і методичні положення, викладені в дисертації, доведені до рівня конкретних рекомендацій, що створює передумови для оптимізації управління і регулювання процесу ресурсозбереження у будівельній галузі національного господарства України. 

Розроблені в дисертації підходи щодо використання напрямів підвищення ефективності ресурсозбереження у будівництві були використані у роботі Харківської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 05-1-38/2949д від 09.11.2012 р.), а також у роботі АТ «Трест  Житлобуд – 1» - запропонована класифікація факторів впливу на формування системи ефективного використання ресурсів на рівні будівельного підприємства, яка дозволяє встановити науково-обгрунтований рівень ресурсомісткості будівельної продукції і планування його зниження і методичні принципи для оцінки якості управління процесом ресурсозбереження на підприємстві, які дозволяють вивести інтеґральний ранг якості управління цим процесом  (довідка про впровадження № 87 від 05.07.2012 р.). Результати дисертаційного дослідження використані у навчальному процесі Харківської національної академії міського господарства при викладанні дисциплін «Економіка і управління нововведеннями в будівництві» та «Управління потенціалом підприємства» (довідка про впровадження у навчальний процес № 3235 від 16.10.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження – одноосібна наукова праця, в якій викладено авторський підхід з вирішення наукового завдання – вдосконалення державного управління ресурсозбереженням у будівельній галузі національного господарства  України. Наукові положення, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. Щодо наукових праць, опублікованих у співавторстві, особливий внесок здобувача відображено в авторефераті, у списку публікацій за темою дисертації. 
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження доповідались і обговорювалися на дванадцяти  науково-практичних конференціях міжнародного рівня, а саме: ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Наукове забезпечення процесів реформування соціально-економічних відносин в умовах глобалізації» (Сімферополь, 2009 р.),  ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності» (Сімферополь, 2009 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми, перспективи та нормативно-правове забезпечення енерго-, ресурсозбереження в житлово-комунальному господарстві» (Алушта, АР Крим, 2010 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегії інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (Харків, 2010 р.), XXXV науково-технічній конференції викладачів, аспірантів і співробітників ХНАМГ (Харків, 2010 р.), 10-й Міждисциплінарній науково-практичній школі-конференції (Севастополь, 2010 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Економічні проблеми та перспективи розвитку житлово-комунального господарства на сучасному етапі» (Харків, 2010 р.), XIII Міжнародної науково-практичної конференції «Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (Павлоград, 2011 р.), Міжнародної науково-практичної Інтернет- конференції «Роль інновацій у підвищенні наявного потенціалу країни» (Тернопіль, 2011 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми, перспективи та нормативно-правове забезпечення енерго-, ресурсозбереження в житлово-комунальному господарстві» (Алушта, АР Крим, 2011 р.),  Міжнародній  науково-практичній конференції «Сучасні проблеми реформування економіки у моделі інноваційного розвитку держави» (Харків, 2011 р.),  ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми, перспективи та нормативно-правове забезпечення енерго-, ресурсозбереження в житлово-комунальному господарстві» (Алушта, АР Крим, 2012 р.).
 Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано у   21  науковій праці  загальним обсягом  4,7  друк. арк., з яких особисто автору належить  3,8  друк. арк., з них  9 статей у наукових фахових виданнях,   12– у матеріалах наукових конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 236 стор. комп’ютерного тексту, у тому числі 23 таблиці, 76 рисунків. Список використаних джерел із 200   найменувань викладено на  24 сторінках. Роботавключає    3 додатки, що представлені на  17 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, розкрито зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами, визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, наукову новизну і практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі «Теоретичні засади ресурсозбереження у сучасних умовах» розкрито сутність та соціально-економічні ознаки процесу ресурсозбереження, запропоновано методичний підхід до формування і функціонування організаційно-економічного механізму державного управління ресурсозбереженням та визначено принципи та критерії оцінки ефективності управління ресурсозбереженням у будівництві.

У сьогоднішніх складних макроекономічних умовах поширюється необхідність на рівні галузей і підприємств займатися вивченням питань щодо ресурсів, ресурсозабезпечення, ресурсовикористання і ресурсозбереження. Причини, які обумовлюють цю необхідність охоплюють широке коло питань, пов’язаних з покращенням фінансових показників підприємств і галузей, підвищенням рівня виробництва і нарощуванням виробничої та фінансової діяльності.
Проведене в роботі вивчення стану проблеми показує, що визначальною стратегією перспективного розвитку будівельної галузі України повинна стати реалізація ресурсозберігаючої політики, яка передбачає подолання існуючих організаційно-економічних проблем, серед яких необхідно виділити наступні: недосконалість законодавчої бази і системи органів державного управління ресурсозбереженням; відсутність правової відповідальності за перевитрати ресурсів; ресурсозбереження; неефективне використання цінових інструментів, яке обумовлюється збільшенням матеріально-ресурсної складової, дефіцит спеціалістів щодо ресурсозбереження; відсутність розвинутої інфраструктури з ресурсозбереження; недостатнє економічне стимулювання собівартості продукції; несприятливий інвестиційний клімат і дефіцит фінансових коштів для виділення ефективних ресурсозберігаючих технологій.
У процесі розробки механізму ресурсозбереження слід насамперед виходити з того, що сучасні форми і методи здійснення ресурсозбереження повинні відрізнятися підвищеною гнучкістю, реактивністю і бути уніфіковані або, напроти диференційовані з урахуванням факторів, що впливають і особливо за:

· структурними елементами суспільно-економічної формації (для забезпечення матеріального базису і виробничих відносин);

· стадіями відтворювального циклу;

· сферам виробничої діяльності, галузям народного господарства (у тому числі промисловості, будівництва, сільського господарства);

· регіонам країни;

· часовим періодам.   

На підставі проведеного дослідження було запропоновано методичні підходи та розроблено концептуальну модель організаційно-економічного механізму управління ресурсозбереженням (рис. 1).


















Рис. 1. Концептуальна модель організаційно-економічного механізму управління ресурсозбереженням
На основі наукових розробок і господарської практики вітчизняних будівельних підприємств можна сформулювати головні принципи оцінки ефективності ресурсозбереження, які повинні діяти одночасно, тому що вони визначають умови рівноважного стану й ефективного функціонування підприємств і організацій будівельної галузі:

· різноманітність пропозицій і вільний вибір джерел і форм матеріально-технічного забезпечення будівельних підприємств; 

· повна самостійність підприємств-постачальників (продавців) і підприємств-споживачів (покупців) у використанні на свій розсуд усіх видів матеріальних, технічних і фінансових ресурсів, що перебувають у рамках їхніх прав власності;

· ресурсозбереження й противитратність у процесі виробництва;

·  інтенсифікація використання матеріальних ресурсів у вигляді їх повторного й багатоцільового використання головним чином відходів споживання як вторинних матеріальних ресурсів;

· комплексність використання;

· оперативність;

· оборотність;

· оперативна переробка інформації;

· сприйнятливість до науково-технічного прогресу;

· пріоритетність для споживачів. 

У роботі показано, що незважаючи на цілий ряд труднощів,  розробляючи програми і плани щодо ефективного використання матеріальних ресурсів необхідне оновлення методів (шляхів), які б задовольняли у своїй більшості зазначеній вище цілі розвитку будівельної галузі України.

У другому розділі « Дослідження управління ресурсозбереженням у будівельній галузі України»  автором проведено оцінку рівня використання ресурсів будівельними підприємствами, проаналізовано ефективність роботи підприємств будівельної галузі в контексті ресурсозбереження і виокремленні фактори впливу ресурсозбереження на ефективність роботи будівельної галузі.

Доведено, що незважаючи на ряд негативних тенденцій в економіці, в житлово-комунальній сфері Харківської області поступово виявляються тенденції, що поступово змінюють ситуацію. На протязі 2004-2011 років обсяги введеного в експлуатацію житла збільшилися з 249 до 538 тисяч квадратних метрів (рис.2). Динаміка зміни обсягів житлового будівництва по Харківській області  вказує на збільшення обсягів будівництва, особливо тенденція збільшення проглядається у 2010 та 2011 роках. Аналізуючи наведені дані можна дійти висновку, що починаючи з 2004 року розпочалося збільшення обсягів введеного в експлуатацію житла. Протягом 2005- 2008 рр. спостерігається деяке уповільнення цього показника, але з 2009 по 2011 роки є стійка тенденція до збільшення.
Обстежено стан енергоспоживання будівельної галузі. Показано, що  енергозберігаючі технології є найважливішим фактором ресурсозбереження в будівництві.
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Рис.2. Обсяги введеного в експлуатацію житла, тис. м. кв.
За експертними оцінками, використання енергозберігаючих заходів дозволить значно скоротити експлуатаційні енерговитрати.  При цьому питома частка енергозбереження за рахунок удосконалення містобудівних рішень складатиме 8-10%, архітектурно-планувальних рішень -  до 15%, конструктивних систем – до 25%, інженерних систем, включаючи системи вентиляції – до 30%, за рахунок удосконалення технології експлуатації, включаючи установку приладів обліку, контролю і регулюванню тепло -, водо - й електроспоживання – до 20%.
Ефективне ресурсозбереження в будівництві та на виробництві передбачає дотримання декількох основоположних принципів. Воно складається з оптимізації проектних витрат, витрат на будівельні матеріали і виробничі витрати, підвищення продуктивності праці та енергозбереження. Грамотно побудована система ресурсозбереження дає можливість істотно знизити витрати на всіх етапах будівництва або виробництва.

Аналіз роботи будівельної галузі в м. Харкові дозволив виділити найбільш великі будівельні компанії, що динамічно розвиваються. Оцінка роботи компаній за ступенем їх доходності  від реалізації продукції наведена в таблиці 1.

Наведено класифікацію факторів впливу на формування системи ефективного використання ресурсів на рівні будівельного підприємства, яка є найважливішою умовою для встановлення науково - обґрунтованого рівня ресурсомісткості будівельної продукції і планування його зниження. Серед них: технічні, організаційні та соціально-економічні.  Планування заходів щодо зниження ресурсомісткості продукції будівельних підприємств повинні з одного боку забезпечити потреби споживачів у будівельній продукції, а з іншого боку враховувати організаційно-технічні і економічні можливості підприємств. 

Завдяки  комплексу технічних факторів впливу на ефективне використання ресурсів вирішується багато виробничих проблем і робиться крок вперед у питаннях ресурсозбереження. 
Таблиця 1

Дохід від реалізації продукції будівельних компаній м. Харкова, тис. грн.
	
	АТ «Трест Житло-

буд -1»
	АТ

«Житло-

буд-2»
	АТЗТ

«Спец-

буд-
монтаж»
	АТ

«Спец-буд-3»
	Буді-вельний

альянс

«Моно-

літ»
	АТЗ

«Макро-кап

Девелоп-

мент

Україна»
	ТОВ

«Конст-ракшн

груп

інтер-

нейшл»


	ВАТ

«Строй

інвест»
	Буді-

вельна

компа-нія

«Аван-

таж»
	Буді-

вельна

компа-нія

«Флас»
	Будівель-на

компанія

«Альянс Девелоп-

мент»

	2005
	278974
	120853
	129660
	34310
	18989
	22335
	28143
	16849
	32922
	26065
	24372

	2006
	298613
	128378
	130649
	34475
	19732
	23775
	29677
	17879
	33612
	27832
	24663

	2007
	318881
	130160
	134860
	35649
	20354
	24243
	31213
	18942
	34215
	28116
	26156

	2008
	324325
	139706
	140652
	36806
	20700
	25044
	31439
	19701
	35267
	29280
	26970

	2009
	344943
	144752
	149745
	39222
	21480
	25772
	32130
	19783
	36292
	29352
	28848

	2010
	365254
	152615
	158651
	40458
	22146
	27697
	34097
	21175
	37045
	31532
	30481

	2011
	393095
	154033
	169849
	41394
	22381
	28497
	36811
	22028
	37110
	32845
	31839


Що стосується організаційних факторів впливу на формування системи ефективного використання ресурсів, то їх важливість важко переоцінити тому, що вони зачіпають майже всі сторони діяльності підприємств. 

Третю групу складають соціально-економічні фактори, які  несуть в собі дуже важливу інформацію для формування та впровадження системи ефективного використання ресурсів виробництва.

На основі проведеного аналізу можна відмітити, що визначення факторів впливу ресурсозбереження на ефективність роботи будівельної галузі має велике практичне значення. Визначення цих факторів сприяє стимулюванню і відповідальності працівників галузі за економію і раціональне витрачання ресурсів, зацікавленості працівників в економії виробничих ресурсів і  врешті – створенню системи ефективного використання всіх наявних ресурсів виробництва у будівельній галузі України.

У третьому розділі «Науково-економічне обґрунтування напрямів ресурсозбереження у будівельній галузі України» розроблено концептуальні засади державного управління ресурсозбереженням будівельної галузі України. Зокрема: висунуто та обґрунтовано напрями підвищення ефективності ресурсозбереження у будівельній галузі, розроблено економіко-математичну модель інвестиційного механізму ресурсозбереження у будівельній галузі та вдосконалено систему оптимального розподілу інвестицій у ресурсозбереження будівельної галузі України.

Сучасні системи існуючого менеджменту будівельних підприємств роблять певні кроки для визначення інструментарію підвищення ефективності ресурсозбереження. Автором розроблено основні напрями підвищення ефективності ресурсозбереження у будівельній галузі, серед яких основні:

· концентрація державних і приватних інвестицій на об’єктах, які забезпечують упровадження нових ресурсозберігаючих технологій виробництва і конструктивних рішень щодо питань ресурсомісткості будівельної продукції;

· підвищення рівня координації та якості управління інвестиціями реалізованими в рамках адресних інвестиційних програм і Державних цільових програм, спрямованих на підвищення рівня ресурсоефективності будівельного виробництва і конкурентоспроможності будівельної продукції;

· удосконалення сучасної системи оцінки, обліку і прогнозу використання матеріальних ресурсів у будівельній галузі;

· активізація діяльності державних банків, державних інвестиційних компаній у програмах та проектах з ресурсозбереження для будівельних підприємств.
Проведені дослідження довели, що економічний ефекти при оптимізації рівня ресурсомісткості продукції будівельної галузі буде виникати за умови:

· зниження собівартості будівельної продукції. У цьому випадку різниця у вартості будівельної продукції і буде складати величину ефекту;

· незмінності, а іноді при більш високій вартості будівельної продукції, але при збільшенні споживчого ефекту. В цьому випадку економічний ефект буде вимірюватися виграшем у вартості одиниці споживчого ефекту; 

· виникнення  принципово нового споживчого ефекту. Такий ефект формується на ринку у залежності від тієї ціни, яка на ринку отримала суспільне визнання.
У дисертаційній роботі розглядається 11 підприємств будівельної галузі, в кожне з яких можливо інвестувати капітал для ресурсозбереження. Розмір інвестицій для кожного підприємства обмежений (обсяги виробництв у різних підприємств різні, і вище визначеного максимуму інвестиції не принесуть дивідендів). За допомогою генетичного алгоритму автором розроблено економіко-математичну модель інвестиційного механізму ресурсозбереження у будівельній галузі,  яка дозволяє для довільної кількості підприємств і років проведення заходів знайти оптимальне розподілення інвестицій у ресурсозбереження, що дає найбільший економічний ефект. Наявність такої програми дозволяє проводити широкий спектр досліджень у галузі оптимізації прийняття економічних рішень.
При оптимізації розподілу інвестицій у ресурсозбереження будівельної галузі України підприємства галузі повинні чітко встановити для себе всі складові оптимізації цього процесу: можливі варіанти інвестування, обмеженості та критерії оптимальності. 
Дослідження будівельної галузі у сфері ресурсозбереження довели, що інвестиційні процеси у ресурсозбереженні будівельної галузі характеризуються відносно незначним обсягом інвестиційних потоків, які не відповідають загальному обсягу інвестиційного потенціалу щодо питань ресурсозбереження, як одного з найважливіших напрямів стабілізації економічного стану галузі.
Нині відсутні методичні підходи до контролю і аналізу резервів внутрішніх інвестиційних ресурсів щодо питань ресурсозбереження, а іноді цей аспект інвестування зовсім не враховується. Розроблені методичні підходи до аналізу і контролю резервів внутрішніх інвестиційних ресурсів щодо ресурсозбереження у будівельній галузі є вирішальним фактором забезпечення фінансової стійкості галузі, як складової національного господарства України. Запропонована методика аналізу і контролю резервів внутрішніх інвестиційних ресурсів підприємств будівельної галузі щодо питань ресурсозбереження, яка дає новий погляд на формування загальної інвестиційної політики у сфері ресурсозбереження будівельної галузі України.

Одержані  дані щодо статистики ресурсоспоживання і ресурсозбереження підприємств будівельної галузі були реалізовані в дослідженнях оптимального розподілення інвестицій для цих підприємств у разі зовнішнього інвестування. Визначено, що найважливішою умовою щодо інвестування у ресурсозбереження будівельної галузі України є активне використання механізмів зниження інвестиційних ризиків у ресурсозберігаючі проекти за рахунок державної підтримки заключних стадій досліджень і розробки та доведення їх результатів до стадії комерційного освоєння.
На основі одержаних даних автором запропоновано реальне розподілення інвестицій між підприємствами для досягнення найбільшого ефекту ресурсоспоживання. Цікавим у цьому сенсі є дослідження впливу розміру інвестицій і кількості підприємств на ефект ресурсозбереження. На рис. 3 наведені залежності зростання ресурсозбереження (Р) в абсолютних величинах (млн. грн.) в залежності від розміру інвестицій (І).
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Рис.3. Зростання ресурсозбереження в залежності від розміру інвестицій для різної кількості підприємств 
У роботі був проведений чисельний експеримент, що виявив вплив часу інвестування на ефект ресурсозбереження. Був проведений розрахунок за умови розподілення загальної суми інвестицій на п’ять, три та один рік. Отримані результати демонструють збільшення ефекту інвестування при розтягненні часу проведення заходів щодо ресурсозбереження, збільшення ефекту ресурсозбереження при збільшенні часу проведення ресурсозберігаючих заходів і збільшення ефективності ресурсозберігаючих заходів при їх проведенні на протязі  декількох років, при цьому після 4-5 років ефективність вирівнюється. Рис.4. демонструє залежність оптимальної ефективності ресурсозберігаючих заходів одночасно від суми інвестицій і часу проведення ресурсозберігаючих заходів.
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Рис. 4.  Зростання ресурсозбереження в залежності від розміру інвестицій і часу інвестування 

У результаті проведених чисельних експериментів можна рекомендувати впровадження помірних інвестиційних заходів у будівельну галузь м. Харкова, при цьому бажано залучати якомога більше підприємств (10-11), заходи найкраще проводити поступово, на протязі 4-5 років.

Таким чином,  для пошуку найбільш вигідного варіанту розподілення інвестицій у ресурсозбереження будівельної галузі України цей метод дозволить скоротити час розробки інвестиційних проектів щодо ресурсозбереження, підвищити швидкість і точність розрахунків. Він має аналітичні переваги та високий ступінь зручності для користувачів.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розв’язано важливу наукову проблему – розроблено теоретичні, методичні засади та практичні рекомендації щодо формування організаційно-економічного  механізму державного управління ресурсозбереженням у будівельній галузі України та його подальшого вдосконалення.

У теоретичному аспекті розкрито соціально-економічні ознаки процесу ресурсозбереження і сутність організаційно-економічного механізму управління ресурсозбереженням на підприємствах будівельної галузі, досліджено  принципи та критерії оцінки ефективності управління ресурсозбереженням у будівництві.   

У методичному аспекті запропоновано принципи, положення та методи управління ресурсозбереженням у будівельній галузі  України з урахуванням факторів впливу на формування системи ефективного використання ресурсів у будівельній галузі. 

У прикладному аспекті розроблено напрями, пропозиції та механізми підвищення ефективності ресурсозбереження у будівництві та створено систему оптимального розподілу інвестицій у ресурсозбереження на підприємствах будівельної галузі м. Харкова.

Зокрема, у дисертаційної роботі отримано наступні результати:

1. Уточнено і сформовано концептуальне визначення категорії ресурсів і ресурсозбереження. Наведена класифікація використовуваних видів ресурсів дає змогу конкретизувати їх як об’єкт управління, визначити особливості процесів ресурсоспоживання і сформувати шляхи ефективного використання ресурсів. Наведені якісні і кількісні цілі ресурсозбереження. Запропоновано найважливіші техноеколого-економічні  принципи формування ресурсного потенціалу, сучасну концепцію ресурсозбереження і наведена класифікація загальних перешкод у сфері ресурсозбереження. Визначені основні складові системи мотивації ресурсозберігаючих заходів та викреслені основні резерви ресурсозбереження.  
2. У рамках перспективного розвитку будівельної галузі України визначені основні принципи державної політики у сфері ресурсозбереження та ресурсозабезпечення. Запропоновані теоретичні підходи до формування та вдосконалення організаційно-економічного механізму управління процесом ресурсозбереження. Побудована концептуальна модель організаційно-економічного механізму управління процесом ресурсозбереження. Визначена роль ресурсозбереження на сучасному етапі роботи будівельної галузі України. Наведені основні положення в галузі ресурсозбереження, що видавалися державними органами протягом останніх років. Запропоновані принципи державного управління процесом ресурсозбереження. Розроблено структуру організаційно-економічного механізму управління процесом ресурсозбереження і визначені джерела економії матеріальних ресурсів підприємств будівельної галузі.

3. Сформульовані головні принципи формування й оцінки ефективності ресурсозбереження. Вивчені питання участі держави у фінансуванні ресурсозберігаючих проектів, яке потребує серйозного і глибокого опрацювання. Наведені основні показники використання матеріальних ресурсів. Розроблено комплекс критеріїв, які орієнтують на забезпечення планомірності у зниженні матеріалоємності продукції та ефективне використання ресурсів, а саме: вдосконалення методології розрахунку норм видатку матеріальних ресурсів; удосконалення розрахунку якості процесу ресурсозбереження; визначення залежності показника комплексної ресурсомісткості від ціни виробу будівельного підприємства; покращення оціночних показників використання ресурсів, використання цих критеріїв тощо. 

4. Проаналізований стан будівельної галузі м. Харкова показав зростання обсягів будівельних робіт, збільшення робіт, що виконуються з застосуванням новітніх ресурсозберігаючих технологій, актуальність інвестування таких технологій як особисто підприємствами, так і зовнішніми інвесторами. Визначені реальні обсяги ресурсозбереження, дохідності, інвестування і ефективності ресурсозберігаючих заходів одинадцяти великих будівельних підприємств м. Харкова. Виділено декілька груп підприємств  залежно від ефективності зниження витрат ресурсів. Відсоток підприємств з позитивним зниженням витрат ресурсів складає 76,5%, відсоток підприємств з достатнім рівнем зниження витрат ресурсів складає 37,4%, відсоток підприємств з високим рівнем зниження витрат ресурсів 8,6%.  Виділені групи підприємств з різною ефективністю ресурсозберігаючих заходів. Відсоток підприємств з позитивною ефективністю ресурсозберігаючих заходів складає 70,8%, відсоток підприємств з достатньою ефективністю ресурсозберігаючих заходів 46,9%, відсоток підприємств з високою ефективністю ресурсозберігаючих заходів 24,1%. Маючи дані щодо ефективності інвестування енергозберігаючих заходів, можна прогнозувати й надалі вкладення і результати. 

5. Виокремлено фактори впливу ресурсозбереження на ефективність роботи будівельної галузі України. Показано, що поліпшення матеріально-технічного забезпечення і показників ресурсомісткості будівельної продукції можливо в результаті розробки і реалізації організаційно-технічних заходів, які комплексно відображають фактори впливу на формування системи ефективного використання ресурсів. Автором пропонується класифікація факторів впливу на формування системи ефективного використання ресурсів на рівні будівельного підприємства.
6.  Розв’язана актуальна задача з пошуку оптимальних рішень щодо інвестування ресурсозберігаючих заходів на будівельних підприємствах       м. Харкова на основі впровадження генетичних алгоритмів у процес пошуку оптимального рішення. Розроблено економіко-математичну модель інвестиційного механізму ресурсозбереження, яка  дозволяє, для довільної кількості підприємств і років проведення заходів знайти оптимальне розподілення інвестицій у ресурсозбереження, що дає найбільший економічний ефект. Наявність такої програми дозволяє проводити широкий спектр досліджень в галузі оптимізації прийняття економічних рішень. Методом експертних оцінок визначені обмеження інвестування окремих підприємств за роками, а також загальна сума інвестицій, що може бути доцільна  для підприємств будівельної галузі м. Харкова з метою проведення ресурсозберігаючих заходів. Вирішена  задача оптимального розподілення інвестицій на підприємствах будівельної галузі м. Харкова з метою одержання максимального ефекту ресурсозбереження з урахуванням реальних тенденцій впровадження ресурсозберігаючих заходів на кожному підприємстві і обмежень в інвестуванні, що існують на них. 

7. Розроблений ряд допоміжних алгоритмів, що реалізують загальний генетичний алгоритм, розроблена програма на алгоритмічній мові Сі, що дозволяє розв’язувати завдання оптимального розподілення інвестицій для досягнення максимального ефекту ресурсозбереження. Проведений чисельний експеримент з пошуку оптимального розподілення інвестицій. Одержані результати оптимального розподілення для різних розмірів інвестицій, різної кількості підприємств, різного часу впровадження ресурсозберігаючих заходів. Доведений ефект збільшення розміру ресурсозбереження при збільшенні підприємств, що інвестуються, а також при збільшенні часу впровадження заходів. Доведено, що розмір інвестицій має певні обмеження, вище яких інвестування неефективне. У результаті проведених чисельних експериментів можна рекомендувати впровадження помірних інвестиційних заходів у будівельну галузь м. Харкова, за умови залучення якомога більшої кількості підприємств (10-11), заходи найкраще проводити поступово на протязі 4-5 років.
8. У результаті виконання роботи в третьому розділі визначено основні напрями підвищення ефективності ресурсозбереження у будівельній галузі, які дозволять отримати економічний ефект при оптимізації рівня ресурсомісткості будівельної продукції, який буде виникати за умови зростання і швидкості відновлення виробничого, науково-технічного і трудового потенціалу, масштабів виробничої діяльності будівельних підприємств.
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АНОТАЦІЯ

Баландіна І.С. Державне управління ресурсозбереженням в національному господарстві України (на матеріалах будівельної галузі). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук зі спеціальності 08.00.03 – економіка та управління національним господарством – Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, Харків, 2013.
Дисертаційна робота присвячена теоретико-методичному  обґрунтуванню положень та практичних рекомендацій щодо державного управління ресурсозбереженням у будівельній галузі національного господарства України. Уточнено сутність та соціально-економічні ознаки ресурсозбереження.  Визначено, що передумовою покращення системи управління ресурсозбереженням у будівельній галузі України є концентрація державних і приватних інвестицій на об’єктах, які забезпечують упровадження нових ресурсозберігаючих технологій виробництва і конструктивних рішень щодо питань ресурсомісткості продукції підприємств будівельної галузі. 

У роботі автором запропоновано методичний підхід до формування і функціонування організаційно-економічного механізму державного управління ресурсозбереженням, в рамках якого побудована концептуальна модель організаційно-економічного механізму управління ресурсозбереженням, яка доводить необхідність використовувати виробничі процеси як рушійну силу для приведення в дію механізму ресурсозбереження.
Ключові слова: державне управління, ресурси, ресурсозбереження, ресурсомісткість, матеріаломісткість, будівельна галузь, управління, моделювання, прогнозування.

АННОТАЦИЯ

Баландина И.С. Государственное управление ресурсосбережением в национальном хозяйстве Украины (на материалах строительной отрасли). – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 - экономика и управление национальным хозяйством - Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина, Харьков, 2013.
Диссертация посвящена теоретико-методическому обоснованию положений и практических рекомендаций относительно государственного управления ресурсосбережением в строительной отрасли национального хозяйства Украины. Уточнены сущность и социально-экономические признаки ресурсосбережения. Определено, что предпосылкой улучшения системы управления ресурсосбережением в строительной отрасли Украины является концентрация государственных и частных инвестиций на объектах, обеспечивающих внедрение новых ресурсосберегающих технологий производства и конструктивных решений по вопросам ресурсоемкости продукции предприятий строительной отрасли.

В работе автором предложен методический подход к формированию и функционированию организационно-экономического механизма государственного управления ресурсосбережением, в рамках которого построена концептуальная модель организационно-экономического механизма управления ресурсосбережением, которая доказывает необходимость использовать производственные процессы как движущую силу для приведения в действие механизма ресурсосбережения.

Автором разработана классификация факторов влияния на формирование системы эффективного использования ресурсов на уровне строительного предприятия, которая является важнейшим условием для установления научно-обоснованного уровня ресурсоемкости строительной продукции и планирования его снижения. Планирование мероприятий по снижению ресурсоемкости продукции строительных предприятий должны с одной стороны обеспечить потребности потребителей в строительной продукции, а с другой стороны учитывать организационно-технические и экономические возможности предприятий.

В работе проведен анализ методов решения задачи оптимизации распределения инвестиций: метод полного перебора, метод динамического программирования. Сделан вывод об эффективности использования модифицированного генетического алгоритма, определяющего наиболее эффективный подход к решению таких задач.

 Ключевые слова: государственное управление, ресурсы, ресурсосбережение, ресурсоемкость, материалоемкость, строительная отрасль, управление, моделирование, прогнозирование.
ANNOTATION
Balandina I. S. State management resource saving in the national economy of Ukraine (on the materials of construction industry). - The manuscript.
Dissertation for a Candidate Degree in Economics by the speciality 08.00.03 – Economics and the National Economy Management. – V.N.Karazin Kharkiv National University, Kharkiv, 2013.

The thesis is devoted to theoretical and methodological rationale and practical recommendations regarding government resource saving in the construction industry of the national economy of Ukraine. Clarified the nature and socio-economic attributes of resource. Determined that a prerequisite to improve resource saving management in the construction industry of Ukraine is the concentration of public and private investment in facilities to ensure the introduction of new production technologies and resource-saving design solutions for resource-products of the construction industry.
In this paper the author proposed a methodical approach to the development and functioning of the organizational-economic mechanism of state control of resource, in which built a conceptual model of organizational and economic mechanism for resource saving, which is the need to use which demonstrates the need to use processes as the driving force for the activation of the resource.
Keywords: governance, resources, resource, resource, materials, construction industry, management, modeling, and forecasting.
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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		Всього		248.9		324.1		332.4		348.3		368.6		366.8		421.7		537.6

		у т.ч. індивідуальне будівництво		154.2		163.8		186.4		235.0		261.5		187.6		170.7		169.7






