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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Часте звернення дослідників і диригентів-практиків до творчості К. Симеонова за півстоліття після його тріумфів в Україні і більше двадцяти років після його смерті є підтвердженням того, що його практичні досягнення до цього часу сприймаються як еталон високого служіння мистецтву, потужного таланту і майстерності, самобутності творчої особистості. Творчий метод митця може стати орієнтиром для диригентської практики та матеріалом для наукового осмислення диригентської проблематики. В той же час літератури про Костянтина Симеонова мало. Його творчість науково не вивчалась, наявний біографічний матеріал потребує доповнення, розширення і систематизації.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає темі № 26 «Музичне виконавство: історія та теорія» перспективного тематичного плану науково-дослідної діяльності Національної музичної академії України імені П. І. Чайковського. Тема затверджена на засіданні Вченої ради Національної музичної академії України імені П. І. Чайковського (протокол № 4 від 30 листопада 2011 року). 

Об'єктом дослідження є життєвий і творчий шлях Костянтина Симеонова з акцентом на значенні київського періоду його діяльності.

Предметом дослідження є роль творчої особистості Костянтина Симеонова в музичній культурі України, а також його творчий метод як індивідуальна реалізація естетичної, етичної і громадянської функції музичного мистецтва.

Відповідно до вибраного напрямку мета дослідження полягає у вивченні внеску К. Симеонова у музичне життя України і осмисленні феномену оперно-симфонічного диригування через аналіз його творчого методу. Для реалізації поставленої мети необхідно було вирішити наступні завдання: 

• вивчити наукову літературу з диригентської тематики і виявити основні шляхи дослідження сфери диригентського виконавства; 

• проаналізувати наявну літературу про К. Симеонова, опубліковану у вигляді спогадів сучасників і відгуків преси різних років, і виявити внесок К. Симеонова у музичну культуру України;

• вивчити архівні звукозаписи К. Симеонова, зберегти та реставрувати їх;

• зібрати і оцінити архівні відеоматеріали про К. Симеонова; 

• проаналізувати виконавські позначки К. Симеонова в окремих партитурах, якими він користувався;  

• систематизувати ключові складові творчого методу диригента, залежно від етапів творчого процесу: домашньої роботи, репетиційного періоду, виконання твору; позначити риси творчого методу К. Симеонова як симфонічного диригента і оперного постановника;

• проаналізувати конкретний зразок авторської диригентської інтерпретації на прикладі Першої симфонії С. Рахманінова.

Методи дослідження. У дисертації використані: а) історико-біографічний метод, що дозволив відтворити цілісну біографію диригента і виділити її основні етапи; б) метод аналізу музично-історичного процесу, необхідний для осмислення внеску К. Симеонова у музичну культуру України; в) метод дослідження диригентського мистецтва як виду музичного виконавства; г) метод порівняльного аналізу виконавських концепцій, використаний при аналізі різних інтерпретацій Першої симфонії Сергія Рахманінова.

Наукову базу дисертації склали теоретичні дослідження в галузі музичного, у тому числі диригентського виконавства. Теоретичними розробками українських дослідників є монографії В. Рожка («Сонячній маестро», «Стефан Турчак (Диригент. Митець. Громадянин)», збірка статей “Питання диригентської майстерності» під редакцією М. Канерштейна (статті М. Колесси, В. Тольби, С. Турчака і ін.), статті Н. Рахліна, роботи О. Драгана, О. Костюка, Г. Макаренка, О. Полякова, І. Пясковського, В. Плужникова, В. Романця та ін. Питання мануальної техніки висвітлені головним чином в учбовій і методичній літературі (М. Багріновський, О. Єрміаш, С. Казачков), а також у статтях К. Кондрашина, Ш. Мюнша, Г. Рождественського, К. Ольхова, П. Шеметова. Психології творчості диригента присвячені роботи К. Кондрашина («Технологія натхнення»), Р. Кофмана, а також В. Гізекінга, Л. Григор’єва, Р. Єржемського, О. Іванова-Радкевича, Я. Платека, Л. Сидельнікова, П. Якобсона. Розробку теорії музичної інтерпретації знаходимо у роботах Р. Деханта, В. Москаленка, О. Катріч, О. Котляревської. Аналізу творчого методу диригента присвячені спеціальна стаття В. Рожка «Творчий метод диригента», що узагальнює спостереження автора за творчістю диригента С. Турчака, дисертація О. Драгана про творчість Я. Вощака, а також монографія Г. Макаренка “Творчість диригента: естетико-мистецтвознавчі виміри». Для аналізу методу роботи К. Симеонова в оперному театрі залучалися праці в галузі оперознавства, що належать Б. Асаф’єву, Б. Покровському, В. Рожку, Ю. Станішевському, М. Черкашиній-Губаренко.

Матеріали дослідження: 

• спогади та епістолярна спадщина К. Симеонова; 

• зібрані автором дисертації інтерв'ю з діячами мистецтва, в яких усвідомлене значення творчості К. Симеонова з позицій сьогоднішнього дня; 
• афіші, накази, відгуки, стенограми, архівні кінодокументи і матеріали телебачення, радіоінтерв'ю К. Симеонова, що зберігаються у державних архівах України та Росії  – ЦГАЗ (Центральний державний архів звукозаписів (м. Москва), ГДРЗ (Державний будинок радіомовлення та звукозапису (м. Москва), ДМТМіКУ (Державний музей театрального, музичного та кіномистецтва України (м. Київ), УТРК (Український телерадіокомітет, фоноархів), ЦДКФФАУ (Центральний Державний кінофотофоноархів України), а також в архівах Національної філармонії та Національної опери України; 

• матеріали з особистих архівів Н. К. Симеонової, І. О. Молостової, Л. М. Венедиктова, Б. Р. Гмирі, Г. І. Майбороди, І. Д. Гамкала, А. Г. Власенка, родини Лисенків; 

• фондові звукозаписи симфонічних і оперних творів, що були здійснені К. Симеоновим; 

• партитури К. Симеонова з особистого та інших архівів з виконавськими позначками диригента.

Пріоритетне місце займає література про К. Симеонова. Першої черги представляють інтерес вислови самого К. Симеонова про музичне мистецтво, про метод його роботи. Збереглися деякі нотатки К. А. Симеонова, його багаточисельні яскраві й виразні усні вислови, які цитуються різними авторами, його епістолярна спадщина. Листування К. Симеонова з Д. Шостаковичем відображає тісну співпрацю диригента з видатним композитором. Відтворенню біографії К. Симеонова допомогла література про ленінградську Співочу капелу і Ленінградську консерваторію, яка дає уявлення про музичну освіту і виховання К. Симеонова, про музичні традиції як основу його професіоналізму. Життєву біографію диригента, зокрема, трагічні роки війни, доповнюють спогади фронтовиків і в'язнів концтаборів, виявляючи, на прикладі К. Симеонова, роль музики і етичних норм митця у виживанні в екстремальних умовах.

Велика робота по дослідженню творчості К. Симеонова проведена музикознавцем О. О. Велікановою, упорядником, редактором і автором коментарів збірки «Тема долі. Диригент Костянтин Симеонов. Спогади сучасників» (Санкт-Петербург, 2002). В пам'ять 100-ліття з дня народження диригента в Національній музичній академії України імені П. І. Чайковського була проведена науково-практична конференція. Доповідачі зазначали величезний внесок диригента в музичну культуру України, перспективність дослідження його творчості, необхідність збереження його надбання. Ряд статей, написаних на основі матеріалів конференції, опублікований у журналі «Часопис» Національної музичної академії України ім. П. І. Чайковського № 3 (12), 2011 р. Узагальнюючий характер носить стаття В. І. Рожка, що відкриває випуск, «Костянтин Симеонов і українська музична культура другої половини ХХ століття».

Основу дослідження творчого методу К. Симеонова склали спогади музикантів (диригентів, режисерів, співаків, композиторів), пов'язаних з К. Симеоновим спільною творчістю. Матеріали преси різних років відображають визнання творчих заслуг К. Симеонова. Серед авторів імена В. Богданова-Березовського, О. Гаука, О. Грошевої, Б. Покровського, В. Рожка, М. Стефановича, Ю. Шапоріна, М. Черкашиної-Губаренко. При аналізі диригентської проблематики допомагали мемуари і епістолярна спадщина видатних музикантів. Це листування і критичні статті В. Стасова, М. Мусоргського, П. Чайковського, С. Рахманінова, Ц. Кюї, М. Римського-Корсакова, а також зарубіжних композиторів, що зверталися до диригування, – Г. Берліоза, Ф. Ліста, Р. Вагнера, Р. Штрауса. Багатий матеріал міститься у книгах видатних диригентів – М. Аносова, М. Голованова, О. Гаука, К. Кондрашина, А. Мелік-Пашаєва, Г. Рождественського, Є. Свєтланова, , Б. Хайкіна, так само як і в статтях зарубіжних майстрів – Г. Малера, Ф. Вейнгартнера, Б. Вальтера, О. Клемперера, О. Фріда. Ця література дає матеріал для розуміння рушійних мотивів диригентської творчості, відмінності диригентських шкіл, а також уявлення про напружене внутрішнє життя музиканта. Музикознавча література про великих диригентів, монографії і збірки матеріалів, що відтворюють їх творчі портрети, містить спроби аналізу творчого методу. З учбової літератури про диригування найбільш цікавими є праці М. Канерштейна, М. Малька, І. Мусина, А. Пазовського, а також зарубіжних авторів – Р. Вуда, Е. Канна, Ш. Мюнша. Роботи Л. Михайлова, І. Молостової, Б. Покровського освітлюють проблему взаємин диригента і режисера в оперному театрі.

Наукова новизна дослідження полягає у наступному:

• вперше реконструйована біографія Костянтина Симеонова в її цілісності, введені в науковий ужиток нові, а також  систематизовані раніше знайдені факти, запропонована періодизація його творчого шляху. Розкрита роль музики і етичних норм художника в екстремальних умовах на матеріалі трагічних років біографії К. Симеонова, пов'язаних з фашистським полоном;

• виявлено значення київського періоду творчої діяльності К. Симеонова як найбільш тривалого і продуктивного етапу, його внесок в музичну культуру України. Розкрита роль митця в різні періоди історії України другої половини ХХ століття і шляхи протистояння негативним суспільним явищам;

• список концертного репертуару К. Симеонова поповнений (за листами і партитурами К. Симеонова) Першою симфонією і «Поемою екстазу» О. Скрябіна, Першою симфонією П. Чайковського;

• виявлені нові архівні відеоматеріали про К. Симеонова в ЦДФФАУ, в архіві Б. Гмирі, архіві Ленінградського телебачення (відеозапис останнього концерту К. Симеонова в Колонному залі Ленінградської філармонії);

• по звукозаписах К. Симеонова доповнені і розширені відомості про виконавську творчість знаних діячів українського музичного мистецтва і музичних колективів – співаків П. Білінника, В. Борищенка, М. Ворвулєва, Б. Гмирі, Д. Гнатюка, М. Гришка, Ю. Гуляєва, А. Кикотя, П. Кормалюка, В. Козерацького, Є. Колесник, М. Кондратюка, Л. Лобанової, В. Пазича, Д. Петриненко, Т. Пономаренко, М. Роменського, Л. Руденко, Б. Руденко, В. Тимохіна, В. Третяка, Е. Томм, Є. Чавдар, М. Частія, піаніста В. Сєчкіна, скрипалів О. Горохова, О. Пархоменко і А. Штерна, віолончеліста В. Червова, а також симфонічних і хорових колективів (Держоркестру УРСР, симфонічного оркестру Українського радіо і телебачення, капели “Думка”, хорової капели Українського радіо і телебачення);

• розкрита роль К. Симеонова як редактора і новатора у трактуванні спадщини українських композиторів-класиків і як першого інтерпретатора нових симфонічних і оперних творів українських композиторів – К. Данькевича, Д. Клебанова, Б. Лятошинського, Р. Майбороди, Л. Ревуцького, А. Штогаренка, Б. Яровінського.

• сформульовані і систематизовані ключові складові елементи, за якими творчий метод диригента може бути проаналізований;

• проаналізовані диригентські позначки К. Симеонова в його партитурах, виявлені їх особливості;

• вперше проаналізована виконавська редакція К. Симеоновим Першої симфонії С. Рахманінова.

Практичне значення дослідження. Матеріали дисертації можуть бути використані в курсах історії української музики, історії і теорії диригентського мистецтва, у вузівських лекційних курсах оперної драматургії, історії театру. Теоретичні положення і практичні висновки дисертації можуть сприяти подальшому науковому вивченню диригентської проблематики і феномену оперно-симфонічного диригування. Матеріали дисертації можуть служити диригентам для підвищення професійної майстерності.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри історії зарубіжної музики Національної музичної академії України імені П. І. Чайковського. Основні ідеї та положення роботи відображені у доповідях на міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: IV міжнародний науково-теоретичний симпозіум «С. Рахманінов та українська культура» (Харків, травень 2007); міжнародна науково-практична конференція «Сучасний оперний театр і проблеми оперознавства» (Київ, червень 2008); VI міжнародний науково-теоретичний симпозіум «С. Рахманінов: на зламі століть» (Харків, квітень 2009); науково-практична конференція «Інтерпретаційні механізми музичної творчості» (Київ березень 2010); міжнародна науково-практична конференція “Сучасний музичний театр: проблеми інтерпретації оперної вистави” до 100-річчя від дня народження видатного диригента народного артиста СРСР К. А. Симеонова (Київ, лютий 2011).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 7 робіт, у тому числі 6 в спеціальних виданнях, затверджених МОНмолодьспорту України, створено три документальні телефільми, випущений один та підготовлені до випуску три диски на основі звукозаписів К. Симеонова, що реставруються. Матеріали дисертації використані в рамках авторських культурологічних телепрограм.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що включає 206 позицій, списку прийнятих скорочень. Об'єм роботи – 275 сторінок, з яких 179 сторінок основного тексту. У Додатку подані нотні автографи К. Симеонова.

Розділ 1. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДОСЛІДЖЕННЯ

У Вступі надається обґрунтування дослідження вибраної тематики, визначаються об'єкт, предмет, цілі, завдання, методи і матеріали дослідження, розкриваються наукова новизна, теоретичне і практичне значення, впровадження результатів дослідження. 

У Розділі 1 «Сучасні аспекти вивчення специфіки диригентського виконавства» за даними методичної і наукової літератури проаналізована специфіка диригентської професії, функції диригента, а також вроджені і надбані якості диригента, необхідні для виконання цих функцій.

Матеріалами дослідження стали музикознавчі наукові роботи, автобіографічні записки, критичні статті, мемуарна література, епістолярна спадщина, рецензії. Життєписи і творчі біографії дають уявлення про видатних диригентів, їх творчі досягнення, погляди на музичне мистецтво, рушійні мотиви творчості, відмінності диригентських шкіл. Епістолярний і мемуарний жанри відображають внутрішній світ диригентів, їх «життя в мистецтві». Це література про людей складної долі і яскравого життя, що вибрали неординарну професію. Найбільш змістовні матеріали належать самим диригентам. Це книги М. Малька, М. Голованова, О. Гаука, О. Мелік-Пашаєва, Г. Рождественського, К. Кондрашина, Є. Светланова. Замислюючись над професію, вони аналізують всю диригентську проблематику – творчий процес, методику роботи з оркестром, роль традицій, відмінності виконавських стилів. Складається розуміння особливостей радянської диригентської школи, до якої належав К. Симеонов. Названа література дає уявлення про систему музичної освіти тих часів, про шлях диригентів в мистецтві, про їх діяльність на чолі провідних музичних колективів, розуміння ролі мистецтва і місії диригента в суспільстві. Це люди творчо активного темпераменту, вдячні своїм вчителям, із загостреною чутливістю, амбітні, часом дивні, горді. А для влади – «золотий фонд». 

Наукове вивчення диригентського виконавства відбувається в рамках виконавського музикознавства, яке переживає період інтенсивного становлення і пошуку. Постає завдання створення теорії виконавського мистецтва, яка б спиралася на досягнення практики і була б для неї надійною основою. Вводяться специфічні терміни, пропонуються визначення і класифікації для наукових понять, які вводяться в ранг фундаментальних музикознавчих категорій. Проте на відміну від точних наук музикознавчі терміни і поняття відрізняються неоднозначністю, часто або надмірно суб'єктивні, або носять умоглядний характер, використовуються одними авторами і піддаються критиці іншими. В той же час в середовищі оркестрових музикантів і диригентів і в практичному використанні поширена метафорична мова, яка здатна  яскраво передати  характер музичного образу (наприклад, «езопова мова» К. Симеонова стала важливою складовою його творчого методу).

Музикознавчих наукових робіт по диригуванню значно менше, ніж про інших виконавців і композиторів. Це доводить, що диригентська професія важча для аналізу. Спочатку науковий інтерес торкнувся технічної сторони диригування, специфічної «мови» диригента, мануальної техніки. До теперішнього часу науковий інтерес до цього аспекту диригування видається майже вичерпаним. Акценти переносяться на психологічні і творчі аспекти. Йде пошук загальних закономірностей і відмінностей між диригентськими школами, з'ясування еволюції професії, особливостей симфонічного і оперного диригування. Музикознавчий аналіз стосується музичного мислення, механізмів диригентського виконання, співвідношення раціонального і емоційного. Великі дискусії викликає проблема традицій і новаторства, міри свободи інтерпретатора, взаємини між постановниками в музичному театрі – диригентом, режисером і художником. Художня сторона диригування є основною. Вона пов’язана з інтерпретацією, виконавським стилем. При всій різноманітності виконавських стилів і методів роботи завжди були спроби систематизувати їх, формулюючи зрештою поняття тип диригента. Що стосується творчого методу диригента, то цей аспект вимагає подальшої розробки, виділення складових елементів, за якими можна оцінювати цей вид виконання, – практичних методів, що використовуються в період репетицій, способів вираження диригентських вимог, роботи з оркестром, солістами, режисером, художником, шляхи створення великого творчого колективу, яким є колектив оперного театру.

Завдання науки на сучасному етапі полягає в подальшому вивченні механізмів диригентської творчості через дослідження життєвого творчого шляху відомих диригентів, спогади, вислови про них, їх звукозаписи і партитури. З цих позицій в дисертації аналізується творчий метод диригента Костянтина Симеонова.

Вивчення літератури показало, що наукові дослідження не передують, а йдуть слідом за диригентською практикою. Цей розрив пояснюється в дисертації не відставанням науки, а її вторинністю по відношенню до диригентської практики. Отже, накопичення, систематизація і узагальнення фактів творчості видатних диригентів має пріоритетне значення для наукових досліджень в галузі диригентознавства.

У Розділі 2 «Життєвий і творчий шлях диригента Костянтина Симеонова (1910-1987). Значення Київського періоду його діяльності» реконструйована біографія К. Симеонова, вперше в музикознавчій літературі подана цілісна картина його творчого шляху.

У підрозділі 2.1 «Становлення музиканта» проаналізовані генетичне, духовне і професійне коріння К. Симеонова. Виявлений новий факт біографії диригента – виховання в сім'ї батька-регента. Особлива увага приділена унікальній музичній освіті К. Симеонова – вихованню з восьмирічного віку в Співочій капелі у Ленінграді, одному з найдавніших осередків російської музичної культури, ранньому засвоєнню основ гармонії і музичної форми, музичної літератури, диригентської техніки. Потім були факультет оперно-симфонічного диригування Ленінградської консерваторії під керівництвом О. Гаука і І. Мусіна, а також оперна практика в Оперній студії консерваторії під керівництвом видатного оперного режисера І. Єршова. 

Диригентська практика К. Симеонова, що успішно почалася, була перервана війною. Трагічні роки фашистського полону перевірили силу духу К. Симеонова. На матеріалі воєнного періоду біографії диригента розкрита роль музики і етичних норм художника в екстремальних умовах.

У підрозділі 2.2 «Київський період діяльності К. Симеонова та його внесок в музичну культуру України» проаналізований найбільш тривалий і продуктивний етап життя диригента. Творча біографія Костянтина Симеонова була нерозривно пов'язана з різними періодами історії України другої половини ХХ століття і знаходиться в повній відповідності з основними етапами розвитку нашої держави. Її можна розділити на декілька періодів, кожен з яких припадав на різні історичні епохи радянської дійсності (післявоєнне становлення, “відлига”, “застій”, початок комерціалізації мистецтва) і відображував шляхи творчого протистояння художника негативним суспільним явищам.

Коли після війни К. Симеонов повернувся у велике мистецтво (1946 р.), він з величезною самовідданістю в 1946-1948 роках разом із М. В. Смоличем взяв участь у післявоєнному відновленні Київського оперного театру. У 1948-1949 рр. К. Симеонов працював в Гастрольбюро СРСР (пізніше Держконцерт СРСР). Він виступав з усіма симфонічними оркестрами країни. Продовжуючи гастролі, К. Симеонов у 1949 році став диригентом Державного симфонічного оркестру УРСР (разом з іншим видатним диригентом Натаном Рахліним), з яким пов'язані вісім років його творчого життя. К. Симеонов приніс до України здобутки російської диригентської школи з її епічністю, масштабністю музичного мислення, драматизмом. У післявоєнні роки завдання полягало у відновленні господарського і культурного життя України, компенсуванні втрат у мистецтві, пов’язаних з війною, відновленні і навіть створенні симфонічних оркестрів, вихованні нового покоління музикантів і слухачів. 

Ім'я Костянтина Симеонова займає виняткове місце у виконанні та пропаганді української симфонічної музики. Диригент мав у концертному репертуарі 64 твори 33-х українських композиторів (серед них імена М. Лисенка, М. Вериківського, О. Верстовського, С. Гулака-Артемовського, А. Кос-Анатольського, С. Людкевича, Б. Лятошинського, Л. Ревуцького, А. Штогаренка, Р. Майбороди, К. Данькевича, В. Борисова, Д. Клебанова, В. Нахабіна, Б. Яровинського). На кожному концерті К. Симеонов виконував симфонічний твір українського композитора і не просто виконував, а був новатором у трактуванні спадщини українських композиторів-класиків, першим виконавцем та інтерпретатором багатьох творів. А. Штогаренко, український композитор-класик, професор, на той час ректор Київської консерваторії називав К. Симеонова щирим пропагандистом української радянської музики. К. Симеонов провів величезну кількість симфонічних концертів, у тому числі шефських. У його плани входили систематичні концерти з периферійними оркестрами, професійний рівень яких диригент постійно підвищував, формував їх масштабний стиль виконання, задаючи певні критерії вимог, ставлячи перед музикантами складні завдання.

Коли в 1957-1961 рр. К. Симеонов очолював симфонічний оркестр Українського радіо і телебачення і був його художнім керівником, а фактично творцем, він виконував важливе завдання поширення в радіоефірі кращих зразків вітчизняного музичного мистецтва. К. Симеонов створив фонд звукозаписів української, російської і західноєвропейської класики на українському радіо. Він перетворив оркестр на «творчу лабораторію» Спілки композиторів України, записавши до фондів українського радіо всю кращу симфонічну українську літературу (76 творів 26-ти українських композиторів). Перед звукозаписом К. Симеонов ретельно вивчав партитуру, довго працював з її автором, і, як високий авторитет, пропонував виконавську коректуру, давав практичні поради в галузі музичної форми, інструментовки, тобто ставав співавтором композитора. Це була титанічна творча робота музиканта. Пройшло багато років, але звукозаписи, створені в скрутних умовах, не втрачають своєї актуальності до цього дня. 

У 1961 році Костянтин Симеонов був запрошений до Київського театру опери і балету імені Тараса Шевченка (тепер Національна опера України імені Т. Шевченка) на посаду головного диригента і художнього керівника. Він став видатним майстром оперного жанру. К. Симеонов сформував стиль, обличчя Київського оперного театру 1960-х років. Він був у повному розумінні головний – за своїм талантом, досвідом, творчим потенціалом. В. Рожок писав, що часи, коли на чолі колективу стояв такий авторитетний музикант і непересічна творча особистість, називали періодом злетів і перемог. А В. Борищенко зазначав, що його високий диригентський дар визначив світлий творчий шлях театру». З репертуарних спектаклів К. Симеонов вів «Пікову даму» П. Чайковського, «Лоенгрін» Р. Вагнера, «Кармен» Ж. Бізе. Особливо ефектні були увертюри, симфонічні антракти. Всі рецензії на оперні спектаклі починалися з високої оцінки диригента і його оркестру. К. Симеонов показав зразок роботи оперного диригента-інтерпретатора, працюючи з усім складним оперним колективом. Процес спільної творчості вів до підвищення професійного рівня оркестру, хору, хормейстерів, оперних режисерів і художників. Диригент виховав плеяду українських оперних співаків, стимулював їх творчість.

Як головний диригент першої оперної сцени України К. Симеонов вів три опери українських композиторів не лише тому, що цього вимагала репертуарна політика. Вони були йому цікаві. «Тарасом Бульбою» М. Лисенка К. Симеонов за традицією відкривав кожен сезон. «Тарас Шевченко» Г. Майбороди став виразною постановкою К. Симеонова про Кобзаря. К. Симеонов відновив раніше поставлену на київській сцені оперу К. Данькевича «Богдан Хмельницький».

Музична творчість була для К. Симеонова засобом протистояння негативним суспільним явищам. Він вирішував ці завдання шляхом вибору репертуару, що залучав слухачів до проблем громадянського суспільства. Постановки К. Симеоновим історичних опер займають в цьому плані особливе місце. Як «зоряна тріада К. Симеонова» відомі його постановки «Мазепа» П. Чайковського, «Хованщина» М. Мусоргського і «Катерина Ізмайлова» Д. Шостаковича, що принесли славу Київському оперному театру, увійшовши до Золотого фонду українського оперного мистецтва. Про «Катерину Ізмайлову» В. Гергієв зазначав, що вона прозвучала на музичному небосхилі яскравіше, ніж всі опери того часу в театрах Кіровському і Большому. І. О. Молостова додала, що ця опера – зоряний час Симеонова, та, мабуть, і всього колективу. Ця постановка була відмічена Державною премією України імені Тараса Шевченка і увійшла до музичної історії як «тріумфальна».

У 1966 році (тоді «відлига» пішла на спад) з'явилися причини, що змусили К. Симеонова залишити Київський оперний театр. Вісім років К. Симеонов був відсутній в Києві (1967-1974), але відчувалися результати його роботи, залишилася його спадщина, його вистави, виховані ним оперні співаки, режисери, хормейстери, художники. Те уявлення про оперний театр, яке сформував К. Симеонов, зберігається й понині. 

К. Симеонов сприяв формуванню слухацької аудиторії, української інтелігенції, естетичному, етичному і громадянському вихованню слухачів симфонічних концертів, оперних вистав, радіомовлення.

У роки незалежності України ім'я Костянтина Симеонова включене в «Золоту Книгу української еліти».

Підрозділ 2.3 «Головний диригент Ленінградського театру опери і балету ім. С. М. Кірова (нині Маріїнський театр) (1967-1977)» представляє той період, коли К. Симеонов після від’їзду з Києва, який нагадував втечу, очолив оперний театр у Ленінграді. Він став найвідомішою постаттю в музичному житті міста. Про це можна прочитати в спогадах В. Гергієва, тоді студента консерваторії. Він писав, що молоді диригенти, і він у тому числі, захоплювалися цим художником і не приховували свого захвату. Їм подобалося, що він ні на кого не був схожий. Для молодого В. Гергієва Костянтин Симеонов став «маяком, що освітлював дорогу». І знову, як це було раніше у Києві, оплески і лаври успіху діставалися перш за все К. Симеонову, що стояв за пультом, і знову він створював нових оперних зірок, і знову залишив після себе незгладимий слід. На початку своєї власної діяльності на чолі прославленого театру В. Гергієв згадував, що було дуже важко: встати за пульт після такого майстра, зробити спробу сказати щось своє. Він завжди відчував невидиму духовну присутність К. Симеонова. І на цей раз з'явилися причини, що уповільнювали здійснення творчих планів К. Симеонова. Наставав час, коли він відчув насування руйнівних процесів у мистецтві, які він не зможе здолати. У 1977 році Костянтин Арсенійович раптово припинив диригентську діяльність, добровільно залишивши пост головного диригента Маріїнського оперного театру.

Підрозділ 2.4 «Останні роки життя К. Симеонова» представляє десять останніх років життя диригента, коли він був поза творчою роботою. Він став писати спогади, підводив підсумки. Свої думки зрідка виплескував у листах до своїх соратників по «театральних битвах». У дисертації приведені ці гіркі роздуми. Помер Костянтин Симеонов 3 січня 1987 року. На панахиді грав викоханий ним оркестр Маріїнського театру під орудою Валерія Гергієва. Похований Костянтин Арсенійович в Санкт-Петербурзі на Охтинському кладовищі.

У Розділі 3 «Риси творчого методу диригента К. Симеонова» стверджується, що функція диригента по відношенню до публіки, а саме її естетичне, етичне і громадянське виховання, була пріоритетною для К. Симеонова, про що він неодноразово висловлювався: «Ось в ім'я народу все і треба робити». З цією метою він вибирав репертуар високої художньої цінності, що містить трагічні міжособові і соціальні конфлікти. Творчий метод диригента визначається в дисертації як сукупність вроджених і надбаних якостей диригента, засобів і прийомів, що сприяли максимальному виконанню його функцій, мали яскраві ознаки індивідуальності митця. Першоосновою творчого методу диригента запропоновано вважати диригентську школу, яка зумовлює досвідченість і професіоналізм диригента. Належність К. Симеонова до російської (радянської) диригентської школи зумовила високу громадянську спрямованість його творчості, збереження традицій, глибокий вплив на естетичне і етичне виховання народу. К. Симеонов був однаково яскравий і переконливий як на симфонічній естраді, так і в ролі оперного постановника. Рівне володіння двома найбільш складними видами диригентського виконавства визначається в дисертації як культурологічний феномен оперно-симфонічного диригування. Автором систематизовані елементи диригентського виконавства, складові творчого методу диригента залежно від етапів творчого процесу – домашньої роботи, репетиційного періоду, виконання твору.

У підрозділі 3.1 «Домашня робота диригента» аналізується інтерпретація, як основна частина попередньої творчої роботи диригента, з позицій співвідношення раціонального і емоційного, суб'єктивного і об'єктивного, міри свободи інтерпретатора. Хоча свобода виконавця обмежена авторським текстом, все ж існує редагування тексту як самим автором, так і іншими музикантами. У процесі усвідомлення сутності авторського задуму особливість К. Симеонова полягала в його інтересі до різних редакцій виконуваного твору, авторських архівів, незавершених творів. К. Симеонов відчував, що додаткова робота над творами класиків можлива, а інколи необхідна. У зв'язку з появою так званої авторської режисури, яка грає усе більш помітну роль у світових театральних процесах, межі дозволеного відходу від авторського задуму розширюються і визначаються постановником. Як музикант-драматург, К. Симеонов створював спектакль, розрахований на сьогоднішній глядацький зал і на конкретних виконавців. Він міг чути класичний хрестоматійний твір, немов він був написаний сьогодні. Делікатно і відповідально К. Симеонов встановлював межу між авторським і особистим.

У дисертації вперше почали вивчатися партитури К. Симеонова, де авторський нотний текст перетворюється на виконавський. Це підтверджується нотними автографами К. Симеонова (по партитурах Першої і Третьої симфоній О. Скрябіна, Першої симфонії П. Чайковського, Першої симфонії С. Рахманінова, Другої симфонії Л. Ревуцького).

У підрозділі 3.2  «Репетиційний період» приводяться дані про метод роботи К. Симеонова з оркестром, хором, співаками, а також режисерами і художниками, що зробило К. Симеонова видатним диригентом-постановником. Закордонна преса називала К. Симеонова «російським Караяном», диригентом-драматургом. Більшість спогадів колег присвячена навіть не стільки виступам К. Симеонов, скільки саме його репетиціям. Як досвідчений психолог і педагог, К. Симеонов точно оцінював можливості кожного виконавця й колективу в цілому. З одного боку, він пропонував виконавцям лише доступні їх силам завдання, з іншого боку, допомагав їм перевершити свої можливості, повніше розкрити свій талант. 

Як симфонічному диригентові К. Симеонову доводилося працювати з різними оркестрами, у тому числі із слабкими периферійними колективами. Рівень його вимог, розподіл сил і часу залежали від багатьох обставин, від того, чи був він постійним керівником оркестру або гастролером, від якості оркестру, від кількості відведених репетицій. У важкі післявоєнні роки була потрібна велика продуктивність репетиційної роботи. Із слабкими ресурсами К. Симеонов умів досягати максимальних результатів.

В ролі оперного постановника в Київському оперному театрі К. Симеонов повною мірою реалізував свою професійну вимогливість. Його спектаклі проходили на найвищому творчому напруженні, і цей особливий стан був підготовлений репетиціями. Театр знаходився на великому творчому підйомі. К. Симеонов управляв театром не за посадою головного диригента, а мав над колективом творчу і емоційну владу. У нього була велика свобода у виборі репертуару і призначенні виконавців.

Про К. Симеонова згадують як про прекрасного організатора творчого процесу, чому сприяли не лише його адміністративні повноваження, а музичний авторитет. Результати загальної роботи були міцними, його спектаклі довго жили і могли бути відновлені вже без нього. У К. Симеонова був авторитарний тип керівництва, який визначався активністю його натури, перевагою таланту, силою волі і енергетикою. Разом з тим і більш демократичний підхід був не чужий К. Симеонову, коли він працював з великими (з його точки зору) професіоналами. На відміну від цього ліберальний стиль керівництва був для нього синонімом байдужості і слабкої відповідальності. Природженою якістю К. Симеонова був його величезний особистий психофізичний потенціал, який визначається як харизматична особа. Запропоновані в літературі класифікації диригентів на типи не придатні для характеристики К. Симеонова, який виявляв протилежні риси своєї особистості в різних умовах, демонструючи надзвичайну багатогранність і гнучкість.

Навіть високо професійний оркестр зростав при систематичній копіткій роботі К. Симеонова. В оперних спектаклях його оркестр звучав як симфонічний, що відзначали слухачі і рецензенти. Що стосується хору, то в репетиційний період у К. Симеонова не було з ним великих проблем за наявності у театрі прекрасних хормейстерів Володимира Колесника і Льва Венедиктова, хоча природу хору К. Симеонов знав дуже добре. Хори в постановках К. Симеонова грали дуже важливу роль, іноді вирішальну. Наприклад, в "Хованщині" головним героєм у К. Симеонова був народ, а це означає – хор.

На додаток до вольової і виразної мануальної техніки у К. Симеонова була неповторна манера метафоричного спілкування, яка увійшла до легенд, і яку він доцільнішою. ніж вживання музичних термінів, які поза сумнівом знав. Його езопівська мова і раблезіанський гумор були не лише частиною його артистичної натури. Саме у такий спосіб К. Симеонов створював образ необхідного звуку і музичної фрази і вимагав його реалізації від оркестру. 

За час роботи К. Симеонова в Київському оперному театрі значне професійне і творче зростання оркестру і хору висунуло цей театр у ряд провідних колективів СРСР.

Задовго до сміливих експериментів в області музичного театру К. Симеонов показав зразок відносин між диригентом і режисером. Основним інтерпретатором твору К. Симеонов вважав себе, концепція постановки належала виключно йому. Саме він вибудовував своє власне бачення твору, виходячи з музичної драматургії, специфіку якої він відчував краще за режисера, і сам уявляв, як це може бути втілено на сцені. К. Симеонов за своєю природою мислив образами, відчував сцену. У монументальних оперних полотнах йому важливо було і зовнішнє рішення спектаклю. К. Симеонов допомагав художнику розуміти стильові риси і образність музики, осягнути закони музичної драматургії опери.

К. Симеонов добре знав природу вокалу. Особливо він цінував драматичні голоси. Зі співаками він працював над музичним образом, який він відчував краще за режисера. Тому К. Симеонов приходив на усі мізансценічні репетиції. Він завжди точно вгадував тих співаків, хто був йому потрібний, безпомилково знаходив виконавців, які були здатні точно передати його задум. Він допомагав виконавцеві драматургічно вірно побудувати роль, умів "зробити артиста".

К. Симеонов умів розвинути голос співака, його вокальний дар. В той же час він умів берегти співаків, дбайливо ставлячись до голосів своїх виконавців. Він прагнув не лише до ефекту на одному спектаклі. Йому потрібно було довголіття співаків.

Важким питанням в театрі є вік співака. Не лише мудро, але й глибоко професійно К. Симеонов вирішував це питання, вміло використовував взаємозв'язок старшого і молодшого поколінь. Проте не усі співаки могли осягнути масштаби К. Симеонова. Складною проблемою у ті часи були так звані "почесні звання", які дозволяли їх носіям вимагати для себе особливих умов роботи. Незважаючи на музичний авторитет, К. Симеонову не завжди легко було справлятися з цією проблемою, уникаючи конфліктних ситуацій.

К. Симеонов відіграв вирішальну роль у творчій долі багатьох співаків, подарував вітчизняному мистецтву нові імена чудових виконавців, що починали свій творчий шлях в його спектаклях. Заслугою К. Симеонова слід вважати виховання цілої плеяди вітчизняних оперних співаків. Це Василь Третяк, Володимир Тимохін, Андрій Кікоть, Євдокія Колесник, Павло Загребельний, Галина Туфтіна, Юрій Гуляєв, Микола Ворвулев, Зоя Христич, Анатолій Кочерга.

У підрозділі 3.3 «Виконання твору» аналізується завершальний етап реалізації творчого методу диригента. І на концертній естраді, і в оркестровій ямі для К. Симеонова була характерна велика психофізична напруга, коли своїми руками, блискавкою погляду він утримував пружину всього виконання. Рецензії на оперні постановки К. Симеонова завжди починалися з високої оцінки звучання оркестру і його роботи як постановника та інтерпретатора.

Окремим пунктом цього підрозділу дисертації є аналіз роботи К. Симеонова над звукозаписами в період його керівництва симфонічним оркестром Українського радіо і телебачення. Метод цієї роботи К. Симеонова всебічно описав відомий український звукорежисер Л. А. Більчинський. Згодом з'ясовувалося, що монозаписи К. Симеонова виявлялися для худради кращими, ніж пізніші стереозаписи інших диригентів. Великий внесок К. Симеонов зробив у створення і збереження кращих зразків української симфонічної музики, що є безцінним матеріалом для вивчення. Поступово ці звукозаписи реставруються автором дисертації і публікуються.

У Розділі 4 «Інтерпретація К. Симеоновим Першої симфонії С. Рахманінова» проведений порівняльний аналіз інтерпретації Першої симфонії С. Рахманінова двома видатними диригентами – Костянтином Симеоновим і Євгенієм Свєтлановим, які у рівній мірі переконливі і у той же час різні. З цією метою використані звукозаписи симфонії цими диригентами і партитура К. Симеонова з його диригентськими позначками. За безперечної спільності цих диригентів – належності до однієї диригентської школи, пристрасті до російської симфонічної і оперної класики, благоговінні перед творчістю Сергія Рахманінова, переконливості трактування його Першої симфонії, в дисертації визначена відмінність інтерпретацій, в основі якої – різне відношення диригентів до авторського тексту і принципу свободи інтерпретатора. К. Симеонов визнав важливим для себе пом'якшити песимістичні, трагічні мотиви в симфонії зовсім юного Сергія Рахманінова. І тоді виконавець як творчо самостійна індивідуальність стає рівноправним автору. 
Висновки

У дисертації приведено теоретичне узагальнення і нове рішення наукової задачі – визначення функції диригента, виявлення специфіки феномену оперно-симфонічного диригування шляхом аналізу біографії і творчого методу Костянтина Симеонова в український період його діяльності.

1. Наукове вивчення диригентської тематики не передує, а йде за диригентською практикою і є вторинним по відношенню до неї. Саме тому великого наукового значення набувають збереження, накопичення і систематизація матеріалів про творчу діяльність видатних диригентів, яким є Костянтин Симеонов.

2. Київський період творчої діяльності К. Симеонова – найбільш тривалий і продуктивний. К. Симеонов був одним з найбільш активних діячів мистецтва, що мали величезний вплив на розвиток музичної культури України другої половини ХХ століття. Спадщина К. Симеонова у вигляді звукозаписів містить матеріал для подальшого вивчення творчості видатних діячів українського музичного мистецтва і музичних колективів, співаків, інструменталістів, симфонічних оркестрів і хорів. Його музична творчість знаходиться у повній відповідності з різними історичними реаліями радянської дійсності в Україні (післявоєнним будівництвом, “відлигою”, “застоєм”, початком комерціалізації культури) і була методом протистояння художника негативним суспільним явищам. К. Симеонов вирішував ці завдання шляхом вибору репертуару, що залучав слухачів до осмислення проблем громадянського суспільства. Його постановки історичних опер мали з цієї точки зору особливу цінність.

3. Зібраний і систематизований матеріал, а також звукозаписи К. Симеонова розкривають його роль як редактора і новатора в трактуванні спадщини українських композиторів-класиків і як першого інтерпретатора нових симфонічних і оперних творів українських композиторів (до 1960-х років). Виконуючи і записуючи їх, К. Симеонов брав участь в процесі їх створення, стаючи співавтором композитора. 

4. Як головний диригент і художній керівник К. Симеонов сформував стиль Київського оперного театру 1960-х років. Спільна творчість привела до виховання плеяди українських оперних співаків, підвищення професійного рівня хормейстерів, оперних режисерів і художників. Уявлення про оперний театр, яке сформувалося під його керівництвом, зберігалося протягом багатьох років. 

5. Сформульовані і систематизовані ключові складові аналізу творчого методу оперно-симфонічного диригента. За основу такого дослідження взятий аналіз трьох етапів творчого процесу – домашньої роботи, репетиційного періоду, виконання твору (у тому числі звукозаписи).

6. К. Симеонов на високому рівні, масштабно і вагомо реалізував виконавську, виховну і громадянську функції диригента у вихованні слухачів симфонічних концертів, оперних спектаклів, радіомовлення, сприяв формуванню української інтелігенції. 
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АНОТАЦІЇ

Симеонова Юлія Віталіївна. Диригентська творчість К. Симеонова в музичній культурі України (1946-1976 гг.). - Рукопис

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 17.00.03 – музичне мистецтво. - Національна музична академія України імені П. І. Чайковського, Міністерство культури України, Київ, 2012.

К. Симеонов був одним з найбільш активних діячів мистецтва, який вплинув на розвиток музичної культури України. 

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання – визначення функції диригента, виявлення специфіки феномену оперно-симфонічного диригування шляхом аналізу біографії та творчого методу Костянтина Симеонова в український період його діяльності. Проведено аналіз творчого методу К. Симеонова як сукупності вроджених і набутих якостей диригента, що сприяють максимальному виконанню його функції і носять на собі ознаки індивідуальності. За основу вивчення творчого методу диригента прийняті три етапи творчого процесу – домашньої роботи, репетиційного періоду, виконання твору (у тому числі їх звукозаписи). 

Ключові слова: оперно-симфонічне диригування, музична культура України, радянська диригентська школа, творчий метод диригента, інтерпретація.

Симеонова Юлия Витальевна. Дирижерское творчество К. Симеонова в музыкальной культуре Украины (1946-1976 гг.). – Рукопись

Диссертация на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 17.00.03 – Музыкальное искусство. – Национальная музыкальная академия Украины имени П. И. Чайковского, Министерство культуры Украины, Киев, 2012.

К. Симеонов был одним из наиболее активных деятелей искусства, оказавших большое влияние на развитие музыкальной культуры Украины. 

В диссертации приведено теоретическое обобщение и новое решение научной задачи – определения функции дирижера, выявления специфики феномена оперно-симфонического дирижирования путем анализа биографии и творческого метода Константина Симеонова в украинский период его деятельности. Отмечается, что основной своей функцией К. Симеонов считал эстетическое, этическое и гражданственное воспитание слушателей. Одновременно с этим музыкальное творчество было для К. Симеонова средством противостояния художника негативным общественным явлениям. Проведен анализ творческого метода К. Симеонова, как совокупности врожденных и приобретенных качеств дирижера, способствующих максимальному выполнению его функции и носящих на себе признаки индивидуальности. За основу изучения творческого метода дирижера приняты три этапа творческого процесса – домашней работы, репетиционного периода, исполнения произведения (в том числе звукозаписей). 

Результатом анализа стало подтверждение следующих положений: а) Научное изучение дирижерской проблематики отстает от дирижерской практики и является вторичным по отношению к ней. Именно поэтому большое научное значение приобретают сохранение, накопление и систематизация материалов относительно творчества отдельных выдающихся дирижеров, каким является Константин Симеонов; б) К. Симеонов на высоком уровне, масштабно и весомо реализовал исполнительскую, воспитательную и гражданственную функцию дирижера; в) Творческий метод К. Симеонова представляет интерес для дальнейшего научного изучения феномена оперно-симфонического дирижирования.

Ключевые слова: оперно-симфоническое дирижирование, музыкальная культура Украины, советская дирижерская школа, творческий метод дирижера, интерпретация.
Simeonova Julia Vitaiyivna. Conductor's creation of K. Simeonov in the musical culture of Ukraine (1946-1976).– Manuscript.
Thesis for a Candidate’s degree by speciality 17.00.03 – Art of music. – Ukrainian National Tchaikovsky Academy of Music, Ministry of Culture of Ukraine, Kyiv, 2012. 

K. Simeonov was one of the most active figures of art, who rendered a large influence on development of musical culture of Ukraine. 

The theoretical generalization and new decision of scientific task are resulted in the paper – determination of the conductor’s function, phenomenon of the opera-symphonic conducting through the biography analysis and creative method of Konstantin Simeonov in Ukrainian period of his activity. The analysis of creative method of  the conductor has been based on three steps of his creative process – home-work, rehearsal period, performance (including audio recordings). The result of analysis has become a confirmation of the following positions: a) The scientific study of conductor's problems falls behind from conductor's practice and is secondary to it. For this reason conservation, accumulation and systematization of creative materials of the prominent conductors, such as Konstantin Simeonov, is of great scientific value today. b) K. Simeonov realized the performance, educative and public function of a conductor at high level. c) The creative method of K. Simeonov presents interest for further scientific studies of the opera-symphonic conducting phenomenon. 

Key words: opera-symphonic conducting, musical culture of Ukraine, soviet conductor's school, creative method of conducting, interpretation.
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