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2. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Права людини – це складне багатомірне явище, що має еволюційний характер. Протягом історії розвитку людства вплив прав людини на всі явища та фактори суспільної дійсності був досить суттєвим. Вони визначали сутність, зміст права, його цінність та процес функціонування. У кожну епоху розвитку суспільства існували свої уявлення про права окремої особи, про належне та заборонене в її поведінці. Усе це відповідним чином впливало на зміст правового статусу особи, її роль та цінність у суспільстві, можливості її самореалізації, ефективність та адекватність механізму реалізації та забезпечення прав людини. Вивчення проблем реалізації, гарантування та забезпечення прав людини надає можливість визначити стан і рівень розвитку суспільства, місце людини в ньому, ефективність впливу права на суспільні процеси.

У значній кількості наукової літератури історія розвитку прав людини описана трьома фазами – поколіннями. Перше покоління прав людини включає політичні та громадянські права, друге – економічні, соціальні та культурні, третє – колективні. Формування поколінь прав людини зумовлене двома важливими факторами: по-перше, права людини постійно розвиваються із плином світових процесів, а, по-друге, хоча експерти і відзначають загальний характер прав людини, їх універсальність прийнятна лише на декларативному рівні. Водночас, у наукових джерелах ми не знаходимо ґрунтовного аналізу поколінь прав людини, тим не менш про їх існування згадує більшість вчених, хоча і робить це доволі схематично.

Наукова концепція поколінь прав людини – феномен багатоплановий. Її сутність полягає у тому, що вона синтезує в собі філософські, релігійні, моральні, ідеологічні та інші культурні аспекти. Наукова концепція поколінь прав людини виступає могутньою ідеологічною підтримкою для глобалізацій них світових процесів, проте, існує загроза того, що ідеї й уявлення про права людини (у тому вигляді, в якому вони існують на сучасному етапі) можуть нанести шкоду культурному, національному, традиційному розмаїттю країн. Зокрема, значна частина питань, пов’язаних із функціонуванням і розвитком саме наукової концепції поколінь прав людини, також залишається малодослідженою.

Проблеми прав людини досліджували багато вітчизняних науковців. Так, наприклад, історичні аспекти становлення та розвитку прав людини вивчали В. Васецький, В. Горбаль, Н. Заінчковський, С. Мороз, С. Рабінович, О. Ярмиш; класифікували та досліджували різні групи прав людини С. Верланов, М. Гуренко, М. Давидова, С. Добрянський, В. Копєйчиков, А. Колодій, Є. Краснов, І. Магновський, Ж. Пустовіт, П. Рабінович, Ю. Размєтаєва; забезпечення прав людини в діяльності міліції – Є. Білозьоров, О. Горова, Є. Гіда, В. Демиденко, Н. Ілларіонова, М. Небеська, О. Негодченко, В. Січкар, А. Хальота, О. Шмоткін; реалізацію прав людини та механізми їх забезпечення – Ю. Білас, В. Васьковська, Т. Заворотченко, І. Панкевич, І. Паращич, Т. Пашук, О. Пушкіна, Т. Француз-Яковець.

Окрім того, під час написання дисертації використовувалися праці відомих зарубіжних науковців: Л. Вестра, Г. Каура, Б. Кланка, Ф. Меріно, О. Сарата, Д. Сінгха, К. Сміт, М. Фрімана, Л. Хетзел та інших.

Проте поза увагою названих авторів залишилися питання щодо визначення змісту поколінь прав людини, особливостей їх формування та закріплення, не була здійснена теоретико-методологічна характеристика поколінь прав людини. Вищезазначені обставини, а також відсутність комплексних наукових досліджень даної проблеми і визначають актуальність цього дисертаційного дослідження. Водночас акцент зроблено на системній характеристиці поколінь прав людини, їх особливостях в основних типах сучасних правових систем світу та особливостях механізму їх реалізації в Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з програмою Міністерства освіти і науки України «Актуальні проблеми будівництва демократичної соціальної правової держави відповідно до положень Конституції України», загальною темою «Традиції і новації в сучасній Українській державності і правовому житті» (державний реєстраційний номер 0110U01195) на 2006–2010 рр., відповідає Плану заходів щодо реалізації Концепції реформування кримінальної юстиції України (затверджений розпорядженням Кабінету Міністрів України № 1153 від 27 08.2008) та вимогам наказу МВС України від 29.07.2010 № 347 «Про затвердження Переліку пріоритетних напрямків наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ на 2010–2014 роки». Тема дисертації є складовою частиною «Плану проведення науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт у Національній академії внутрішніх справ на 2010 рік», затверджена вченою радою Національної академії внутрішніх справ України (протокол № 6 від 25.05.2004), розглянута та схвалена відділенням державно-правових наук і міжнародного права Академії правових наук України у 2004 році (№ 74).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є комплексна характеристика сутності наукової концепції поколінь прав людини та особливостей механізму їх реалізації в сучасній Україні.
Досягнення мети зумовило необхідність визначення таких задач:

· вивчити джерельну базу дослідження;

· проаналізувати історичні процеси формування поколінь прав людини;

· осмислити теоретичні аспекти наукової концепції поколінь прав людини;

· описати методологічні підходи щодо вивчення поколінь прав людини;

· виявити особливості закріплення прав людини різних поколінь в основних правових сім’ях сучасності (англо-американській, романо-германській, сім’ї релігійного права);

· проаналізувати міжнародні документи, що закріплюють права людини різних поколінь;

· визначити структурні елементи механізму реалізації прав людини різних поколінь в Україні;

· висвітлити особливості діяльності міліції щодо забезпечення реалізації прав людини різних поколінь в Україні.

Об’єктом дослідження є права людини, тенденції їх розвитку та шляхи реалізації.

Предметом дослідження є зміст наукової концепції поколінь прав людини та механізм їх реалізації в сучасній Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність загальнонаукових і спеціальних методів пізнання. Так, історичний метод допоміг розкрити основні етапи розвитку прав людини та витоки формування поколінь прав людини (підрозділ 1.1). Діалектичний метод використовувався в процесі з’ясування змісту наукової концепції поколінь прав людини, механізму реалізації прав людини різних поколінь та його елементів (підрозділи 1.2, 3.1). Структурно-логічний метод та метод класифікації дозволили згрупувати права людини у різні покоління (підрозділ 1.2), з’ясувати стан нормативного забезпечення прав людини різних поколінь в міжнародних актах (підрозділ 2.4). За допомогою компаративного методу було порівняно особливості становлення прав людини різних поколінь в основних правових сім’ях сучасності (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). Методи аналізу, синтезу та системний метод дозволили вирізнити елементи механізму реалізації поколінь прав людини (підрозділ 3.1) та проаналізувати діяльність міліції щодо забезпечення реалізації прав людини різних поколінь в Україні (підрозділ 3.2).

Емпіричну базу дослідження становлять нормативні документи, що закріплюють права людини різних поколінь; узагальнення статистичних даних та аналітичних довідок, опитування 500 респондентів, з яких 200 – працівники різних служб та підрозділів міліції України та 300 – громадяни України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим в Україні монографічним дослідженням сутності наукової концепції поколінь прав людини та механізму їх реалізації в сучасній Україні, спрямованим на впорядкування, розширення наукових знань і розв’язання теоретико-практичних проблем розвитку та реалізації прав людини різних поколінь в Україні, зокрема:

вперше:

· запропоновано авторську інтерпретацію категорії «покоління прав людини», під якою пропонується розуміти групу прав людини, що виникла у суспільстві в певну епоху і була закріплена в офіційних нормативно-правових актах держави або міжнародних документах та забезпечена відповідними механізмами;

· обґрунтовано, що наукову концепцію поколінь прав людини слід визнавати продуктом західної цивілізації. Її не можна визнати універсальною внаслідок того, що західні уявлення про права людини не збігаються з уявленнями, які склалися у східних країнах;

· розкрито механізм реалізації прав людини різних поколінь, що складається з таких елементів: права людини, що закріплені у нормативному акті; юридичні факти; правомірна поведінка при реалізації суб’єктивного права в процесі правових відносин;

удосконалено:

· систему знань про виокремлення поколінь прав людини. Зокрема, були проаналізовані та охарактеризовані права, що входять до четвертого покоління прав людини;
· наукові підходи щодо основних етапів формування та розвитку прав людини, було виокремлено шість етапів їх розвитку: 1) космополітичний; 2) теологічний; 3) позитивістський; 4) соціальний; 5) інтернаціональний; 6) глобалізаційний;
· наукові уявлення щодо особливостей виникнення, закріплення та реалізації прав людини різних поколінь у країнах англо-американської, романо-германської правових сімей та правовій сім’ї релігійного права;

дістали подальшого розвитку:

· розуміння ролі міліції України у процесі забезпечення реалізації прав людини різних поколінь, а також меж її правозастосовної діяльності;

· обґрунтування необхідності підписання Україною міжнародних документів, що закріплюють права людини третього та четвертого поколінь.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що у дисертації сформульовано й обґрунтовано висновки та пропозиції, які сприятимуть подальшому осмисленню прав людини різних поколінь, а також дозволять підвищити ефективність їх реалізації в Україні.

Наукові висновки та пропозиції, представлені та доведені у дисертаційному дослідженні використовуються та можуть бути використані:

· у сфері правотворчості – як теоретичний матеріал для вдосконалення, розвитку чинної системи нормативно-правових актів України, розробки нових та внесення змін до чинних норм права (акт впровадження Верховної Ради України від 21.05.2011);

· у сфері правозастосування – для покращення якості й ефективності діяльності суб’єктів правозастосування (акт впровадження Департаменту боротьби з кіберзлочинністю і торгівлею людьми МВС України від 30.03.2011);

· у навчальному процесі – для підготовки навчально-методичних матеріалів, а також при викладанні таких навчальних курсів, як «Теорія держави та права», «Актуальні проблеми теорії держави та права» й інших галузевих юридичних дисциплін із відповідних тем (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ України від 13.07.2005; акт впровадження Львівського державного університету внутрішніх справ від 23.03.2010);

· у науково-дослідній сфері – при визначенні напрямів наукових пошуків і тем дисертацій викладачів, аспірантів і здобувачів (акт впровадження Харківського національного університету внутрішніх справ від 19.03.2010; акт впровадження Одеського державного університету внутрішніх справ від 25.03.2010).

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дослідження апробовані автором під час його обговорення на засіданнях кафедри теорії держави та права Національної академії внутрішніх справ, а також оприлюднювались на міжнародних наукових (науково-практичних) конференціях: «Європейські інтеграційні процеси і транскордонне співробітництво: міжнародні відносини, економіка, політика, географія, історія, право» (Луцьк, 2005); «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (Одеса, 2010); «Правові проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (Харків, 2011); всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми управління у сучасний період розвитку державності України» (Київ, 2008); «Проблеми протидії злочинності у сфері громадської безпеки» (Дніпропетровськ, 2009); «Правова держава: історія, сучасність та перспективи формування в Україні» (Запоріжжя, 2009); науково-теоретичних конференціях: «Актуальні проблеми підготовки керівних кадрів МВС України у світлі освітянської реформи» (Київ, 2004); «Україна 2005: поступальна хода до верховенства права» (Київ, 2005); «Правове забезпечення взаємодії оперативних підрозділів та слідчих апаратів у розкритті та розслідуванні злочинів» (Київ, 2005); «Проблеми підвищення ефективності державного управління в правоохоронній діяльності» (Київ, 2006); «Наукові праці Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка: зб. за підсумками наукової конференції викладачів, докторантів та аспірантів» (Кам’янець-Подільський, 2010); науково-практичних конференціях: «Імперативи розвитку юридичної та безпекової науки» (Київ, 2010); «Актуальні проблеми правоохоронної діяльності» (Київ, 2010); «Актуальні питання управління органами внутрішніх справ у сучасних умовах» (Харків, 2010) та були опубліковані у збірниках матеріалів до цих конференцій.
Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження дістали відображення у 20 наукових публікаціях, зокрема, у восьми статтях, сім з яких опубліковані у наукових фахових виданнях України, та 12 тезах доповідей на міжнародних, всеукраїнських наукових (науково-практичних) конференціях.

Структура дисертації. Структура дисертації зумовлена її метою, завданнями, об’єктом і предметом, а також логікою і послідовністю розкриття теми дослідження, викладення його результатів. Вона складається із вступу, трьох розділів, які містять у собі вісім підрозділів, висновків (до кожного розділу та загалом дисертації), восьми додатків (на 22 сторінках) та списку використаних джерел (284 найменувань на 24 сторінках). Повний обсяг дисертації становить 222 сторінки, з них основного тексту – 174 сторінки.

3. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено зв’язок з науковими програмами, планами, темами, охарактеризовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про їх апробацію та впровадження, а також щодо кількості публікацій.

Розділ 1 «Історіографічна та теоретико-методологічна характеристика наукової концепції поколінь прав людини» складається з двох підрозділів, у яких здійснено історіографічний огляд становлення прав людини, розкрито теоретичні засади наукової концепції поколінь прав людини, висвітлено методологічні рівні пізнання поколінь прав людини.

У підрозділі 1.1 «Історіографія формування поколінь прав людини та джерельна база дослідження» здійснено аналіз та систематизацію наукових джерел, присвячених проблематиці поколінь прав людини, виділено основні етапи розвитку прав людини.

У стародавніх народів на Сході та Заході – в єгиптян, вавилонян, персів, греків, римлян, євреїв, індусів, китайців та інших превалюють міфологічні уявлення про місце людини у світі, а рівність людей обґрунтовувалася однаковими природними умовами їхнього походження з Космосу, «неба». В античному полісі звичаї та мононорми, зберігаючи стосунки з природою, починали трансформуватися в бік захисту гідності громадян. Полісна демократія дала поштовх для виникнення певного простору свободи, що створило умови для рівних політичних прав у громадян цього полісу. 

Виникнення у І ст. н.е. в межах Римської імперії християнства надає новий зміст та сенс античним поглядам на права людини. Спираючись на ідеї Цицерона, християнська теологія розвинула концепцію природного права, як абсолютного щодо існуючих та діючих на той час законів. Тобто пропагувалась загальна рівність людей як «дітей Божих» та їх всезагальна свобода. 

У період Відродження та Реформації відбулося становлення раціонального досвіду гідності. Представники раціоналістичної теорії прав людини визнавали всіх людей рівними від природи, наділеними природними правами, вільною волею та розумом. Держава, на їх думку, виникла внаслідок договору, а відносини між нею та індивідом мали будуватися лише на приписах норм права. В епоху Просвітництва особлива увага приділяється необхідності розповсюдження знань, за допомогою яких будуть поширюватись нові цінності та ідеали – гуманізм, повага до прав людини тощо.

У другій половині ХVІІІ ст. в Європі на основі гуманістичних, ліберальних та природно-правових поглядів, ідей та концепцій формується наукова концепція прав людини, основними ідеями якої були: 1) поняття прав людини базується на особистій свободі та політичній участі особи у формуванні державної влади; 2) ідея свободи, рівності, братерства є провідною ідеологією революційних та визвольних рухів ХVІІ–ХVІІІ століть, що зумовило необхідність формування державної влади «нового типу». Прогресивні ідеї просвітників Європи були використані та розвинуті американськими мислителями у період визвольної боротьби колоній за незалежність. 

На початку ХХ ст. спостерігається тенденція соціалізації прав людини, відбувається демократизація суспільно-політичних процесів. Акції протесту набувають соціалістичної спрямованості, а одним із гасел є розширення кола соціальних прав особистості. Отже, класичний підхід до прав людини, пов’язаний з утвердженням ідеї вільної, автономної особистості, був кардинально змінений. Права людини розширили свій соціальний простір, зникло протистояння влади та індивіда і вони почали розглядатись як партнери, а державу змусили звернути увагу на соціально незахищені прошарки населення.

Дві світові війни, ряд революцій, військових переворотів та озброєних протистоянь, тоталітаризм, спротив суспільства державним органам дозволили усвідомити, що права людини слід розглядати не лише як наукову, теоретичну чи законодавчу проблеми окремої держави чи народу, а як, насамперед, першочергове завдання та принцип морально-етичної та гуманістичної організації всього світового співтовариства.

У кінці ХХ – на початку ХХІ ст.ст. спостерігаються процеси зближення національних правових систем, уніфікуються норми, що містять права людини та механізми їх забезпечення, активно використовуються міжнародні стандарти прав людини. Ці процеси свідчать про вплив глобалізаційних процесів на змістовну характеристику прав людини.

Проаналізувавши історію розвитку прав людини, автор з’ясував, що з плином часу вони набувають нових якостей, що дозволяє розширити та змінити оцінку їх можливостей, а в певний період вони стають навіть підґрунтям для докорінної зміни їх сенсу. Проведений аналіз та узагальнення наукових розробок концепції прав людини, джерел, що висвітлюють процеси зародження та становлення прав людини, дозволив здобувачу виокремити шість етапів їх розвитку: 1) космополітичний; 2) теологічний; 3) позитивістський; 4) соціальний; 5) інтернаціональний та 6) глобалізаційний.

У підрозділі 1.2 «Теоретико-методологічна характеристика наукової концепції поколінь прав людини» розкрито зміст наукової концепції поколінь прав людини та висвітлені основні методологічні підходи щодо розуміння поколінь прав людини. 

У ХХ ст. в науковій літературі права людини стали поділяти на групи залежно від часу їх появи у масовій свідомості, їх декларування у політико-правових ученнях, юридичної формалізації, для чого і був введений термін «покоління прав людини». 

На підставі проведеного узагальненого аналізу наукових позицій учених дисертант зазначає, що в науковій літературі домінуючою є точка зору про існування трьох поколінь прав людини. Концепція «трьох поколінь» прав людини набула розповсюдження у 70-х роках ХХ ст. Цей підхід використовує часовий критерій для визначення цінностей, що були актуальними для людства в той чи інший період та формування можливостей для їх реалізації.

Перше покоління прав людини сформувалось під час проголошення і законодавчого закріплення ліберальних цінностей, що отримали назву «негативних свобод» («негативних прав»). Ці права є «негативними», оскільки вони обмежують втручання держави у справи людини та соціальних груп. Вони є негативними щодо контролю, який обмежує автономію людини. Права другого покоління виникли завдяки боротьбі народів за поліпшення свого економічного положення, за підвищення культурного статусу (так звані «позитивні права»). Для реалізації цих прав необхідно, щоб держава проводила організаційну, координуючу та інші форми діяльності щодо їх забезпечення. Третє покоління прав людини – це права, що належать народам і націям. Ця ідея виникла у 70-х роках минулого століття, була заснована на принципі солідарності, її підґрунтям стали процеси деколонізації. Це права не індивідів, а насамперед колективів, які можуть бути реалізовані лише спільними зусиллями всіх суб’єктів, що діють у соціальній сфері: індивідів, держав, публічних та приватних об’єднань, міжнародного співтовариства. 

Проте, слід зазначити, що концепція «трьох поколінь прав людини» не враховує сучасних глобалізаційних, інтеграційних та інформаційних процесів, досягнень у сферах науки, техніки, медицини, загроз, пов’язаних з експериментами у сфері генетики, відкриттями в галузі біології. Тобто необхідно говорити про існування «четвертого покоління прав людини», що охоплює права, які стосуються автономії особи. Це так звані «соматичні права людини» – право на легку смерть (евтаназію), право людини вільно розпоряджатися своїми органами, сексуальні та репродуктивні права людини тощо. До прав даного покоління також слід відносити інформаційні права та технології, зокрема право на використання віртуальної реальності, а також досить суперечливі права на клонування, легальне вживання наркотичних засобів тощо.

Безумовно, коло прав людини має постійно розширюватись, однак, слід бути надто обережним у цьому напрямі, оскільки, з одного боку, розширення кола визнаних прав людини певним чином посилює правову захищеність особи, а з іншого – кожне «покоління прав людини» спричинить нову логіку узаконювання домагань, що мають назву «права людини», а це може зумовити конфлікт між «новими поколіннями» та «старими», що не підвищить, а навпаки, знизить рівень захищеності людини, особливо коли ці права мають штучний характер.

Методологія поколінь прав людини виступає складовою частиною філософської антропології, найважливішим завданням якої є дослідження природи людини, що виступає джерелом її невід’ємних прав. Основними питаннями дослідження є феноменологія та онтологія, що розкривають покоління прав людини як їх атрибутивну властивість, що формується в контексті соціального буття. Провідне місце серед методологічних підходів вивчення поколінь прав людини належить історичному та системному. Це підтверджується тим, що історичний підхід передбачає конкретно-історичний та історико-емпіричний аналіз проблем поколінь прав людини, включаючи дослідження того, як виникло те або інше покоління прав людини, які основні етапи у своєму розвитку воно пройшло, чим стало тепер і які його історичні перспективи. Системний підхід дозволяє розглядати всі норми, що містять права людини різних поколінь, як систему, яка характеризується єдністю зв’язків і взаємодією з іншими правовими нормами й інститутами. 

Розділ 2 «Закріплення прав людини різних поколінь у нормативних актах деяких країн світу та міжнародному законодавстві» складається з чотирьох підрозділів, де автор розглядає особливості формування, розвитку та закріплення прав людини різних поколінь у національному законодавстві країн англо-американської, романо-германської та релігійної правових сімей, а також у міжнародному законодавстві.

У підрозділі 2.1 «Закріплення прав людини різних поколінь у країнах англо-американської правової сім’ї» автор висвітлює процес закріплення прав людини різних поколінь у ведучих країнах англо-американської правової сім’ї.

Закріплення прав людини першого покоління в країнах англо-американської правової сім’ї розпочалося з прийняттям в Англії у 1215 р. Великої Хартії Вольностей. Наступним кроком стало прийняття в тій самій Англії у 1628 р. – Петиції про право, а у 1679 р. – Акта про краще забезпечення свободи підданого та про попередження його ув’язнень за морями. Білль про права, що з’явився в Англії у 1689 р., закріпив свободу слова, виборів до парламенту тощо. Водночас, слід зазначити, що ці акти не охоплюють повний перелік прав людини. Інститут прав людини повною мірою регулюється правилами прецедентного права. Навіть у разі прямого закріплення в законодавчому акті положень про права людини норма починає діяти лише тоді, коли вона буде неодноразово застосована і розтлумачена судами, і в тій формі, а також тією мірою, яку встановлять судді.

Значний вклад у становлення прав людини першого та другого покоління внесли Сполучені Штати Америки. Підтвердженням цьому є прийняття таких документів – Декларації прав Віргінії (1776 р.), Декларації незалежності (1776 р.), Конституції США (1787 р.), Білля про права (1791 р.). Водночас, формування поколінь прав людини у США відбувалося під значним впливом німецьких, французьких, шведських, данських, іспанських та інших правових звичаїв і традицій. Розмаїття культур сприяло становленню демократії і культивуванню передових ідей Просвітництва, а також закріпленню прав людини першого та другого поколінь у цій країні.

У підрозділі 2.2 «Нормативне закріплення прав людини різних поколінь у країнах романо-германської правової сім’ї» акцентується увага на нормативних актах, що закріплювали права людини різних поколінь у країнах-представниках романо-германської правової сім’ї. 

Становлення прав людини першого покоління, у країнах романо-германської правової сім’ї, відбулося на рівні природно-правової доктрини, що описувала невід’ємні права індивіда, – право на власність, свободу договорів, сім’ю та спадок тощо. Основні положення цієї доктрини були закріплені у Декларації прав людини та громадянина, що була прийнята у Франції у 1789 р. Преамбула Конституції Франції 1946 р. розвиває положення Декларації прав людини і громадянина й доповнює їх перелік правами людини другого покоління.

Проаналізувавши нормативні документи країн романо-германської правової сім’ї, що містять права людини різних поколінь, автор з’ясував, що в їх основу покладено два підходи до природи прав людини – природно-правовий та позитивістський. Наприклад, у конституціях Франції, Іспанії, Італії це природно-правовий підхід, а конституціях ФРН та Австрії – позитивістський підхід. 

Німеччина відіграла одну з провідних ролей при становленні та закріпленні прав людини другого покоління. Так, у 1881 р. було прийнято Маніфест германського кайзера, яким встановлювалася єдина система соціального забезпечення у сфері соціального страхування, а у Веймарській конституції були закріплені право на працю, соціальне страхування у разі хвороби, старості тощо.

Отже, права людини другого покоління сформувалися внаслідок боротьби робітників за покращення свого економічного становища та підвищення культурного статусу, а для цього необхідно використовувати організаційну, планову та інші форми діяльності держави щодо забезпечення цих прав. І значний вклад у цей процес внесли саме країни, що належали до романської групи романо-германської правової сім’ї.
У підрозділі 2.3 «Особливості закріплення прав людини різних поколінь у країнах правової сім’ї релігійного права» автор приділяє увагу специфіці закріплення прав людини різних поколінь у мусульманському та іудейському праві.

Специфіка суспільного розвитку східних країн полягає в приматі суспільно-етатистських структур над індивідуально-власницькими, тобто особа не розглядається як самостійна цінність, а вважається частинкою органічного цілого – суспільства та держави. Саме тому життя людини у цих країнах, регламентоване суспільними установками, звичаями, і будь-яка спроба не погодитися з цим та затвердити свою самостійність і відособленість, карається. 

Проаналізувавши нормативні акти з прав людини ісламських країн, автор зазначає, що у Великій Зеленій Декларації Прав Людини в Епоху Мас, яка була прийнята Лівією у 1988 р., містяться основні права людини першого та другого поколінь. Деякі положення Каїрської декларації прав людини 1990 р. є прямими запозиченнями з шаріату. Основні права та свободи розглядаються як частина мусульманської релігії. Отже, ці документи, хоча і закріплюють з деякими умовностями основні права людини всіх трьох поколінь, проте вони не накладають жодних істотних зобов’язань на державу.

Характерна риса іудейського права полягає в тому, що воно регулює життя кожного єврея з тієї миті, коли він прокидається вранці і що робить протягом усього дня. Єврейське законодавство регламентує всі аспекти життєдіяльності нації, регулює взаємовідносини всередині общин і відносини євреїв з іншими народами.

Іудейське право робить чіткий акцент саме на євреїв, а не на громадян Ізраїлю – ізраїльтян. Закон про повернення 1950 р. прямо вказує на те, що право на отримання ізраїльського громадянства і вільний в’їзд в країну на постійне місце проживання надається за національною приналежністю. Закон про громадянство 1952 р. проголошує, що держава Ізраїль існує з метою надання притулку євреям усього світу. У 1992 р. Кнесет прийняв два закони – Основний закон про професійну свободу та Основний закон про гідність і свободу особи, що закріпили права людини першого та другого поколінь і стали першими нормативними документами у цій галузі. 

Загальною рисою для країн Сходу є акцентування уваги не на правах людини, а на правах різних груп (етнічних, релігійних, правах народів і т. д.), тобто правах третього покоління.

У підрозділі 2.4 «Закріплення прав людини різних поколінь у міжнародних та регіональних документах» автор аналізує зміст основних міжнародних актів, що закріплюють права людини різних поколінь.

Безумовно, основоположними документами, що закріплюють права людини першого і другого поколінь є Загальна декларація прав людини (1948 р.) та міжнародні пакти про громадянські та політичні, економічні, соціальні та культурні права (1966 р.), що становлять Міжнародний Білль про права людини. Крім того, дисертантом були проаналізовані й основні регіональні документи – Європейська конвенція про захист прав людини і основних свобод (1950 р.), Американська конвенція про права людини (1969 р.), Африканська Хартія прав людини і народів (1981 р.).

Окрему увагу приділено аналізу документів, що містять права людини третього покоління: Декларація про надання незалежності колоніальним країнам і народам (1960 р.), Декларація про право народів на мир (1984 р.), Декларація про право на розвиток (1986 р.), Декларація про права осіб, які належать до національних або етнічних, релігійних та мовних меншин (1993 р.), а також документам, що закріплюють права певних груп людей – Конвенція про права дитини (1989 р.), Конвенція про статус біженців (1951 р.), Конвенція про статус апатридів (1954 р.), Декларація про ліквідацію дискримінації щодо жінок (1967 р.), Декларація про права інвалідів (1975 р.) та ін.

Автором проаналізовано сучасні міжнародні акти, що закріплюють права людини четвертого покоління – Конвенція про захист прав та гідності людини у зв’язку з використанням досягнень у сфері біології та медицини (1997 р.), Рекомендації Парламентської Асамблеї Ради Європи з генної інженерії (1982 р.), Загальна декларація про геном людини (1997 р.), Загальні медичні правила етичної генетики (1996 р.) та інші.

Розділ 3 «Особливості механізму реалізації прав людини різних поколінь в Україні» складається з двох підрозділів, у яких автор здійснив теоретичний аналіз складу механізму реалізації прав людини різних поколінь в Україні, визначає пріоритетні напрями щодо реалізації прав людини різних поколінь. Окрема увага приділена характеристиці діяльності міліції України щодо забезпечення реалізації прав людини різних поколінь.

У підрозділі 3.1 «Структура механізму реалізації прав людини різних поколінь в Україні» автор зазначає, що нині в Україні існує значна невідповідність між нормами, що закріплюють права людини та реаліями їх реалізації.

Мета реалізації прав людини певного покоління полягає у правомірному задоволенні індивідом своїх природних інтересів і потреб у повному обсязі. Проте у сучасній Україні далеко не всі права людини належним чином забезпечені. Крім того, цілі реалізації прав людини через правомірну поведінку отримують вираження в її соціально-юридичному результаті. Щодо цілей правомірна поведінка виступає юридичним засобом їх досягнення.

Автор пропонує під механізмом реалізації прав людини різних поколінь розуміти сукупність юридичних засобів, що сприяють втіленню в життя прав людини певного покоління. Як змістовні елементи механізму реалізації поколінь прав людини автор виокремив: права людини, що закріплені у нормативно-правовому акті; юридичні факти; правомірну поведінку при реалізації свого суб’єктивного права у правових відносинах.

Крім того, дисертант наголошує на тому, що права людини різних поколінь не однорідні. Отже, і практика їх реалізації та організаційно-правового забезпечення не може бути однотипною. Упорядкованість, ефективність безпосередньо залежать від ступеня обґрунтованості прав людини певного покоління. Тому визначення приналежності прав людини до конкретного покоління має не тільки наукове, а й практичне значення. 

В якості пріоритетних напрямів забезпечення реалізації прав людини різних поколінь в Україні автором виокремлено: реформування системи права та подальше вдосконалення законодавства щодо закріплення прав людини різних поколінь; формування правової свідомості та правової культури громадян через підвищення рівня їх юридичних знань; зміцнення ролі засобів масової інформації в питаннях роз’яснення змісту та механізму реалізації прав людини різних поколінь; налагодження співпраці між державними органами та громадськими правозахисними організаціями щодо нагляду за реалізацією прав людини різних поколінь; поглиблення всебічного співробітництва з міжнародними організаціями та інститутами тощо. 

У підрозділі 3.2 «Роль міліції у забезпеченні реалізації прав людини різних поколінь в Україні» проаналізовано роль міліції як суб’єкта забезпечення реалізації прав людини різних поколінь в Україні.

Міліція України посідає особливе місце у сфері реалізації прав людини різних поколінь. Здійснюючи правоохоронну діяльність, міліція забезпечує реалізацію прав людини всіх чотирьох поколінь. Роль міліції та її працівників у забезпеченні реалізації прав людини різних поколінь визначена нормативно-правовими актами, що визначають межі їх правозастосовної діяльності. Кожний із структурних підрозділів міліції, її посадових осіб має свої функції, завдання, керується матеріальними та процесуальними нормами у межах своїх повноважень.
Проведене анкетування дало можливість з’ясувати, що 57 % громадян України вважає, що міліція належним чином не виконує свої функції. А в цілому негативно оцінюють діяльність міліції 61 % респондентів. Громадяни висувають свої критерії визначення ефективності діяльності міліції щодо забезпечення прав людини різних поколінь: 1) бажання працівників міліції враховувати інтереси громадян у своїй роботі; 2) належний рівень професіоналізму, що дозволить ефективно забезпечити права людини; 3) здатність забезпечити безпеку соціуму.

Щодо практичного аспекту діяльності міліції із забезпечення реалізації прав людини різних поколінь, то на сьогодні залишається невирішеним ряд питань, що вносять дисбаланс у гармонійність розвитку українського суспільства та держави. Забезпечення прав людини різних поколінь службами та підрозділами міліції залежить від подолання причин, які породжують їх порушення: недосконалість законодавства (суперечності, прогалини, відсутність уніфікації міжнародних і національних правових норм); недоліки організаційно-управлінської діяльності (нечіткість структурної побудови служб і підрозділів, невідповідність їх завдань і функцій); недостатньо високий рівень правосвідомості та правової культури (правовий нігілізм, ігнорування принципу верховенства права, пріоритет карального характеру діяльності, необізнаність з місцевими національними традиціями тощо); недоліки кадрової політики (низький професійний рівень підготовки кадрів, перепідготовки, проведення професійної атестації кваліфікаційними комісіями та ін.).

При обмеженні прав людини необхідно враховувати головні міжнародні критерії обмеження прав людини, зокрема: визначення кола осіб, які уповноважені обмежувати права людини; порядок застосування примусу; повага і визнання прав інших осіб; межі необхідного обмеження для захисту громадського порядку; поновлення у правах у разі їх порушення тощо.
4. ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні було здійснено комплексну характеристику сутності наукової концепції поколінь прав людини та особливостей механізму їх реалізації в сучасній Україні. Нарівні з тими положеннями, що відображені у науковій новизні та основному змісті автореферату, вагомими науковими результатами роботи є також такі висновки.
1. Уявлення про права людини у вигляді наукової концепції сформувалися в епоху Просвітництва та відображають найбільш проблемні питання того часу у сфері політичного і соціального життя західного суспільства. Другою сходинкою у розвитку цієї концепції слід вважати період після Другої світової війни, коли була створена Організація Об’єднаних Націй, розроблені та прийняті Загальна Декларація прав людини та Міжнародні пакти у сфері прав людини.

2. На певному історичному етапі концепція прав людини виступала засобом вирішення соціальних протиріч. Концепцію прав людини слід розглядати як продукт західної цивілізації. Її не можна визнати універсальною внаслідок того, що західні уявлення про права людини не збігаються з уявленнями, що склалися у східних країнах.

3. Покоління прав людини – це група прав людини, що виникла у суспільстві в певну епоху і була закріплена в офіційних нормативно-правових актах держави або міжнародних документах та забезпечена відповідними механізмами реалізації та охорони цих прав.

4. Закріплення прав людини першого покоління в країнах англо-американської правової сім’ї розпочалося в Англії у 1215 році. Водночас, слід зазначити, що у цій країні інститут прав людини повною мірою регулюється правилами прецедентного права. На північноамериканському континенті становлення прав людини відбувалося під значним впливом німецьких, французьких, шведських, данських, іспанських та інших правових звичаїв і традицій. Розмаїття культур сприяло становленню демократії і культивуванню передових ідей Просвітництва, а отже, й одночасному закріпленню у США прав людини першого та другого поколінь.

5. У країнах романо-германської правової сім’ї становлення прав людини першого покоління спочатку відбулося на рівні природно-правової доктрини, що описувала невід’ємні права індивіда – право на життя, честь, гідність, власність, свободу договорів, сім’ю та спадок тощо. Права людини другого покоління сформувалися внаслідок боротьби робітників за покращення свого економічного рівня та підвищення культурного статусу, а для цього необхідно використовувати організаційну, планову та інші форми діяльності держави щодо забезпечення цих прав. Значний вклад у цей процес зробили саме країни, що належать до романської групи романо-германської правової сім’ї.

6. Специфіка країн правової сім’ї релігійного права полягає у приматі суспільно-етатистських структур над індивідуально-власницькими, тобто особа не розглядається як самостійна цінність, а вважається частинкою органічного цілого – суспільства, держави. Отже, увага акцентується не на правах людини, а на правах різних груп (етнічних, релігійних, правах народів і т. д.), тобто колективних правах, що об’єднані у третє покоління.

7. Права людини, що закріплені у міжнародних документах, є зразками для національного законодавства щодо забезпечення автономії особи. Проте, у міжнародному праві відсутній ефективний механізм реалізації прав людини.

8. Під реалізацією прав людини різних поколінь слід розуміти здійснювану в передбачених законом формах юридичну, нормативну і практичну діяльність людини по використанню суб’єктивних прав з метою досягнення і розвитку гідного рівня свого існування.

9. Механізм реалізації прав людини різних поколінь – це сукупність юридичних засобів, що сприяють втіленню в життя прав людини певного покоління. Змістовними елементами механізму реалізації прав людини різних поколінь слід вважати: права людини, що закріплені у нормативно-правовому акті; юридичні факти; правомірну поведінку при реалізації свого суб’єктивного права у правових відносинах. 

10. Існуюча система нормативно-правового регулювання діяльності міліції в сфері забезпечення реалізації прав людини різних поколінь в основному досягає своєї мети. Проте існують і деякі вади, які необхідно усунути:
· варто продовжувати імплементацію у національне законодавство міжнародно-правових норм, що містять права людини різних поколінь; 

· потрібно ввести додаткові заняття для працівників міліції щодо ознайомлення з правами людини різних поколінь; 

· доречно удосконалювати форми та методи діяльності міліції щодо забезпечення прав людини різних поколінь;

· слід постійно проводити заходи щодо контролю за дотриманням прав людини різних поколінь у діяльності працівників міліції;

· слушним вбачається введення чіткого розмежування повноважень служб і підрозділів міліції у сфері забезпечення реалізації прав людини різних поколінь і т.і.
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АНОТАЦІЇ

Слюсар К.С. Наукова концепція поколінь прав людини та механізм їх реалізації в сучасній Україні. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», Київ, 2012.

У дисертаційному дослідженні було здійснено комплексну характеристику сутності наукової концепції поколінь прав людини та особливостей механізму їх реалізації в сучасній Україні. 

Автором проведено аналіз та систематизацію наукових джерел, присвячених проблематиці поколінь прав людини, розкрито основні підходи щодо їх вивчення. Висвітлено зміст наукової концепції поколінь прав людини та зазначено, що її не можна визнати універсальною внаслідок того, що західні уявлення про права людини не збігаються з уявленнями, що склалися у східних країнах. Методологія поколінь прав людини виступає складовою частиною філософської антропології, найважливішим завданням якої є дослідження природи людини, що виступає джерелом її невід’ємних прав і свобод.
Розкрито процес закріплення прав людини різних поколінь у країнах англо-американської та романо-германської правових сімей, а також специфіку закріплення поколінь прав людини у мусульманському та іудейському праві. Окремо приділено увагу характеристиці основних міжнародних актів, що закріплюють права людини різних поколінь. 

Автор зазначає, що у наші дні в Україні існує значна невідповідність між нормами, що закріплюють права людини та реаліями їх реалізації. Під механізмом реалізації прав людини різних поколінь слід розуміти сукупність юридичних засобів, що сприяють втіленню в життя прав людини певного покоління. Змістовними елементами механізму реалізації прав людини різних поколінь слід вважати: права людини, що закріплені у нормативно-правовому акті; юридичні факти; правомірну поведінку при реалізації свого суб’єктивного права у правових відносинах.

Міліція України посідає особливе місце у сфері реалізації прав людини різних поколінь. Здійснюючи правоохоронну діяльність, міліція забезпечує реалізацію прав людини всіх чотирьох поколінь. Роль міліції та її працівників у забезпеченні реалізації прав людини різних поколінь визначена нормативно-правовими актами, що визначають межі їх правозастосовної діяльності.

Ключові слова: права людини, покоління прав людини, наукова концепція поколінь прав людини, реалізація прав людини, механізм реалізації прав людини різних  поколінь, забезпечення прав людини, діяльність міліції.

Слюсарь К.С. Научная концепция поколений прав человека и механизм их реализации в современной Украине. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Открытый международный университет развития человека «Украина», Киев, 2012.

В диссертации дана комплексная характеристика научной концепции поколений прав человека и раскрыты особенности механизма их реализации в современной Украине. На основании проведенного анализа научных позиций ученых диссертант установил, что в юридической литературе доминирует точка зрения о существовании трех поколений прав человека. Концепция «трех поколений» прав человека приобрела распространение в 70-х годах ХХ века. Данный подход использует временной критерий для определения ценностей, которые были актуальны для человечества в тот или иной период развития и раскрывает механизмы их реализации.

Однако, следует отметить, что концепция «трех поколений прав человека» не учитывает современных глобализационных, интеграционных и информационных процессов, достижений в сферах науки, техники, медицины, угроз, связанных с экспериментами в области генетики, открытиями в области биологии. То есть необходимо говорить о существовании «четвертого поколения прав человека», которое охватывает права, касающиеся автономии личности. Это так называемые «соматические права человека» – право на легкую смерть (эвтаназия), право человека свободно распоряжаться своими органами, сексуальные права человека, репродуктивные права человека и т.п. К правам данного поколения также следует относить информационные права и технологии, в частности право на использование виртуальной реальности, а также достаточно противоречивые права на клонирование, легальное употребление легких наркотических средств и т.п. Безусловно, круг прав человека должен постоянно расширяться, однако, следует быть очень осторожным в этом направлении, поскольку, с одной стороны, расширение круга признанных прав человека определенным образом усиливает правовую защищенность личности, а с другой – каждое «поколение прав человека» обуславливает новую логику узаконивания притязаний, именуемых «права человека», а это может привести к конфликту между «новыми поколениями» и «старыми», и не повысит, а наоборот, снизит уровень защищенности человека, особенно когда эти права носят искусственный характер.

Закрепление прав человека первого поколения в странах англо-американской правовой семьи началось с принятием в Англии в 1215 г. Великой Хартии Вольностей. Вместе с тем, следует отметить, что в этой стране институт прав человека в полной мере регулируется правилами прецедентного права. Формирование права на северо-американском континенте происходило под значительным влиянием, помимо английских, еще и немецких, французских, шведских, датских, испанских и других правовых обычаев и традиций. Многообразие культур способствовало становлению демократии и культивированию передовых идей Просвещения, а также закреплению прав человека первого и второго поколений в этой стране.

Проанализировав нормативные документы стран романо-германской правовой семьи, содержащих права человека разных поколений, автор выяснил, что в их основу положены два подхода к природе прав человека – естественно-правовой и позитивистский. Например, конституции Франции, Испании, Италии основаны на естественно-правовом, а конституции ФРГ и Австрии – на позитивистском.

Изучив нормативные акты исламских стран, которые закрепляют прав человека, автор отмечает, что в них закреплены основные права человека первого и второго поколений. Однако, основные права и свободы рассматриваются как часть мусульманской религии. И хотя эти документы закрепляют с некоторыми условностями основные права человека всех трех поколений, однако они не накладывают никаких существенных обязательств на государство.

Характерной особенностью иудейского права является то, что оно регулирует жизнь каждого еврея с того момента, как он просыпается утром и в течение всего дня, пока он не ляжет спать. Еврейское законодательство регламентирует все аспекты жизнедеятельности нации, регулирует взаимоотношения внутри общин и отношения евреев с другими народами.

Под механизмом реализации прав человека разных поколений автор предлагает понимать совокупность юридических средств, способствующих претворению в жизнь прав человека определенного поколения. В качестве содержательных элементов механизма реализации прав человека разных поколений следует выделить: права человека, закрепленные в нормативно-правовом акте, юридические факты, правомерное поведение при реализации своего субъективного права в правовых отношениях.

Милиция Украины занимает особое место в сфере реализации прав человека разных поколений. Осуществляя правоохранительную деятельность, милиция обеспечивает реализацию прав человека всех четырех поколений. Роль милиции и ее сотрудников в обеспечении реализации прав человека разных поколений регламентирована нормативно-правовыми актами, которые определяют границы их правоприменительной деятельности.

Ключевые слова: права человека, поколения прав человека, научная концепция поколений прав человека, реализация прав человека, механизм реализации прав человека разных поколений, обеспечение прав человека, деятельность милиции.
Sliusar К.S. Scientific conception of generations of human rights and mechanism of their realization in modern Ukraine. – On rights of a manuscript.

The dissertation for receipt of a scientific degree of a candidate of legal sciences under speciality 12.00.01 – theory and history of the state and law; a history of the legal and political doctrines. – Open International University of Man’s Development «Ukraine», Kyiv, 2012.

The complex description of the essence of scientific conception of generations of human rights and peculiarities of mechanism of their realization in modern Ukraine has been carried out in the dissertation research.

The author has been conducted the analysis and systematization of scientific sources, developed to the problem of generations of human rights, basic approaches to their study have been exposed. The meaning of scientific conception of generations of human rights has been displayed; and it has been marked that it cannot be admitted as universal since western ideas about human rights do not coincide with the concept that was formed in eastern countries. Methodology of generations of human rights comes as a component part of philosophical anthropology, the major task of which is to research the nature of a human that plays the role of a source of inseparable human rights and freedoms.

The process of assignment of human rights of different generations in the countries of English-American and Roman-Germanic legal families, as well as specific of assignment of generations of human rights in Moslem and Judaic law, has been reflected. Separately, the consideration to the description of basic international acts that consolidate human rights of different generations has been given.

The author marks that in our days the considerable disparity between norms that consolidate human rights and realities of their realization exists in Ukraine. One should consider the totality of legal facilities that assist the embodiment of generations of human rights the mechanism of realization of generations of human rights.  One should distinguish such elements as substantial elements of mechanism of realization of generations of human rights: human rights that are envisaged in a normatively-legal act; jural facts; legitimate behavior during realization of the equitable right in legal relationship.

The militia of Ukraine occupies the special place in the field of realization of generations of human rights. Carrying out law-enforcement activity, militia provides realization of human rights of all four generations. The role of militia and its workers in providing the realization of generations of human rights is determined by normative-legal acts that determine limits of their legal activity usage.

Keywords: human rights, generations of human rights, scientific conception of generations human rights, realization of human rights, mechanism of realization of human rights different generations, assignment of human rights, activity of militia.
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