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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Об’єктивна необхідність наукового дослідження ролі та значення місцевого самоврядування в умовах розбудови громадянського суспільства в Україні обумовлена особливостями вдосконалення владних інститутів у сучасному суспільстві, що потребує демократизації та оптимізації відповідно до його об’єктивних вимог, врахування суспільних потреб та інтересів, їх відображення та забезпечення компромісу і рівноваги. Особливого теоретичного і практичного значення набуває проблема функціонального призначення місцевого самоврядування як ключового інституту громадянського суспільства, що потребує активізації його юридичного дослідження та наукового переосмислення з метою вироблення цілісної концепції розвитку та вдосконалення. Репрезентуючи інститути громадянського суспільства місцеве самоврядування займає важливе місце в системі соціального управління, забезпечуючи збалансування засобів державного та недержавного управлінського впливу на суспільство. Тому через науковий аналіз функціонального призначення місцевого самоврядування має  бути здійснено інституційну розбудову місцевого самоврядування в умовах становлення демократичних засад громадянського суспільства в Україні.  

Актуальність дослідження функціонального призначення місцевого самоврядування обумовлюється також і діалектичним характером місцевого самоврядування в цілому, оскільки рівень його розвитку залежить від рівня досконалості суспільства і суспільних відносин, що, по-перше, складають важливу соціальну основу розвитку місцевого самоврядування, і, по-друге, є об’єктом здійснення самоврядного управлінського впливу на суспільство. В сучасних умовах реформування місцевого самоврядування в Україні питання його функціонального призначення потребують відповідного наукового переосмислення з метою обґрунтування як загальнотеоретичних, доктринальних висновків, так і обґрунтування прогностичних положень щодо розвитку місцевого самоврядування в контексті вдосконалення його функціональної ролі у розбудові демократичних засад громадянського суспільства. 

Підсилює теоретичне значення досліджуваної проблеми панування в юридичній науці радянських часів ідей про буржуазний характер місцевого самоврядування, що є недоцільним у радянській державі, управління в якій засноване на системі рад. Тому в сучасній Україні в умовах розбудови вітчизняної системи місцевого самоврядування питання наукового забезпечення цього процесу набуває значного рівня актуальності. Окрім того, значимість запропонованої теми підтверджується і браком в Україні монографічних теоретичних досліджень функціонального призначення місцевого самоврядування, його значення та особливостей в умовах розвитку громадянського суспільства. Вважаємо, що вітчизняна юридична наука досі не приділила належної уваги аналізу функціонального призначення місцевого самоврядування, що потребує обґрунтування теоретико-правової основи аналізу вказаних питань в аспекті розбудови громадянського суспільства. Потребує свого розвитку наукове дослідження  проблеми в аспекті переосмислення функціонального призначення місцевого самоврядування в сучасних умовах. Складність наукового дослідження функціонального призначення місцевого самоврядування підтверджується міждисциплінарним характером місцевого самоврядування в цілому як об’єкта юридичної науки, оскільки різноманітні аспекти функцій місцевого самоврядування можуть становити проблематику дослідження як загальнотеоретичних юридичних наук, так і ряду галузевих юридичних наук, а саме: конституційного, муніципального, адміністративного права тощо. Наукове дослідження місцевого самоврядування, таким чином, має міждисциплінарний характер і налічує значну кількість робіт, авторами яких є відомі російські та вітчизняні вчені: С. С. Алексєєв, О. В. Батанов, М. О. Баймуратов, К. С. Бельський, С. В. Бобровник, В. І. Борденюк, С. В. Бошно, В. В. Венгеров, С. Д. Гусарєв, І. В. Дробуш, О. В. Зайчук, А. П. Заєць, С. Л. Зівс, О. С. Йоффе, Р. А. Калюжний, Н. В. Каменська, Д. А. Керимов,  А. А. Козловський, М. І. Козюбра, А. М. Колодій, В. О. Котюк, В. В. Лазарєв, О. Е. Лейст, Р. З. Лівшиц, О.Л.Львова, М. М. Марченко, О. Г. Мурашин, Н. А. Мяловицька, В. С. Нерсесянц, І. І. Овчинніков, А. Ю. Олійник, Н. М. Оніщенко, М. В. Оніщук, В. Ф. Погорілко, О. Ф. Скакун, В. М. Сирих, Т. І. Тарахонич, Ю. М. Тодика, О. Ф. Фрицький, Г. В. Чапала, В. І. Червонюк та інші. Однак, зважаючи на комплексний характер наукового дослідження проблем місцевого самоврядування як в теоретичній, так і в галузевій юридичній науці, науковий аналіз проблематики його функціонального призначення має епізодичний характер, що потребує відповідного наукового аналізу та переосмислення означених питань. Вказане вище обумовлює актуальність творчої розробки цієї проблеми, пошуку об’єктивної теоретико-правової характеристики функціонального призначення місцевого самоврядування, що й обумовило вибір теми дисертаційного дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною науково-дослідної роботи Київського національного університету імені Тараса Шевченка – планових тем кафедри теорії права і держави «Механізм адаптації законодавства у сфері прав громадян України до законодавства Європейського Союзу» (06БФ042-01, номер державної реєстрації 0101U003579); «Доктрина права в правовій системі України: теоретичний і практичний аспекти» (Т3МДР № 115Ф042). 

Мета й задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження  є  наукове обґрунтування теоретико-методологічних основ функціонування місцевого самоврядування в громадянському суспільстві. Для досягнення мети було поставлено такі задачі:
· дослідити політико-правові та соціально-економічні передумови формування місцевого самоврядування в Україні;

· розкрити еволюцію розвитку правового регулювання місцевого самоврядування в Україні;

· обґрунтувати авторське визначення поняття «функції місцевого самоврядування» та розкрити його зміст;

· здійснити класифікацію функцій місцевого самоврядування та визначити їх різновиди;

· дослідити особливості взаємозв’язку та взаємовпливу місцевого самоврядування і громадянського суспільства;

· визначити особливості реалізації функцій місцевого самоврядування в сучасній Україні та проаналізувати форми і методи їх здійснення;

· охарактеризувати теоретичні та практичні аспекти основ місцевого самоврядування як юридичних передумов реалізації функцій місцевого самоврядування;

· обґрунтувати пропозиції і рекомендації щодо вдосконалення функціонального призначення місцевого самоврядування в сучасній Україні в умовах формування громадянського суспільства.

Об’єктом дослідження є місцеве самоврядування як важливий інститут сучасного суспільства. 

Предметом дослідження є історичні та теоретико-правові особливості функціонального призначення  місцевого самоврядування в громадянському суспільстві.

Методи дослідження. Методи дослідження обумовлені характером та змістом мети і задач дисертаційної роботи, а також складністю об’єкту і предмету дослідження. Методологічну основу роботи складає система філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціально-наукових методів дослідження, які в сукупності забезпечили наукове уявлення про становлення, розвиток та вдосконалення функціонального призначення місцевого самоврядування в Україні в умовах формування громадянського суспільства. Матеріалістичний метод надав змогу дослідити місцеве самоврядування як з точки зору історії його зародження та розвитку, так і з точки зору його функціонального призначення. Використання діалектичного методу надало можливість встановити природу, основні ознаки та особливості функціонального призначення місцевого самоврядування як інституту громадянського суспільства, що взаємодіє з іншими суб’єктами соціального управління. 

В процесі підготовки дисертаційного дослідження було використано історико-правовий метод, що дозволив дослідити питання еволюції поглядів на місцеве самоврядування та його функціональне призначення в Україні (підрозділи 1.1 та 1.2); функціональний, що був використаний з метою встановлення призначення місцевого самоврядування в умовах розбудови громадянського суспільства, характеристики основ функціонування місцевого самоврядування (підрозділи 2.2, 2.3 та 3.1); герменевтичний метод, результатом використання якого стала характеристика норм законодавства, що регламентують механізм функціонування місцевого самоврядування в Україні та визначають еволюцію його розвитку (підрозділ 1.2); синергетичний, використання якого надало змогу встановити особливості функціонування місцевого самоврядування та виокремити різновиди його функцій (підрозділ 2.1); спеціально-юридичний, результатом використання якого стало обґрунтування категоріального розуміння функцій місцевого самоврядування, а також виокремлення їх сутнісних і змістовних характеристик (підрозділ 2.1); системно-структурний метод зумовив можливість визначити місце  самоврядування в системі засобів соціального управління (підрозділ 2.2); догматичний метод (метод тлумачення) застосований в контексті характеристики місцевого самоврядування як правового явища, а також для тлумачення норм національного та міжнародного права, які регламентують функціональне призначення місцевого самоврядування (підрозділи 2.2 та 2.3); прогностичний метод забезпечив обґрунтування перспектив розвитку місцевого самоврядування, його функціонального призначення та шляхи вдосконалення механізму їх реалізації в умовах розбудови громадянського суспільства (підрозділ 3.2) Застосування вказаних методів засновувалось на основі принципів єдності емпіричного і теоретичного; історичного і логічного; конкретного і абстрактного; загального і особливого; закономірного і спонтанного, які допомогли досягти конкретності, підтвердити міркування щодо предмета дослідження різноманітними фактами.

Наукова новизна одержаних результатів визначена тим, що дисертація є одним із перших у вітчизняній юридичній теоретичній науці комплексним дослідженням функціонального призначення місцевого самоврядування в умовах  розвитку громадянського суспільства. Наукова новизна роботи та особистий внесок автора викладено у таких ідеях та положеннях, що виносяться на захист:

уперше: 

- узагальнено та проаналізовано особливості зародження та виникнення самоврядування, до яких віднесено: специфіка потреб щодо впорядкування суспільних відносин на основі узгодженості інтересів людей і їх об’єднань у відповідних сферах його життєдіяльності ; особливості розвитку психології людини в необхідності владарювання та підпорядкування владарюючим суб’єктам; наявність проблем колективного (громадського) значення та динамікою їх розвитку, що потребують колективного підходу до їх вирішення; потреби реалізації та захисту інтересів відповідної громади;

- виявлено особливості взаємозв’язку місцевого самоврядування та громадянського суспільства, що виявляються у наступному: кожне історично конкретне суспільство потребує певного рівня розвитку місцевого самоврядування, який є діалектичним, соціальним та об’єктивно обумовленим  розвитком суспільства; доктринальне розуміння функціонального призначення місцевого самоврядування зумовлюється розумінням громадянського суспільства як особливої якісної форми організації суспільства; ступінь досконалості місцевого самоврядування обумовлюється його функціональним призначенням щодо організації суспільства на засадах самоврядування та залучення громадськості до участі в управлінні суспільством; функції місцевого самоврядування мають похідний характер від сутності громадянського суспільства та в процесі їх реалізації забезпечують конкретизацію соціального призначення громадянського суспільства;

· встановлено особливості категорії «основи місцевого самоврядування», що являють собою систему засобів та способів, які обумовлюють реальність та дієвість місцевого самоврядування; відображають стан та характер розбудови громадянського суспільства і механізмів самоврядування населення; мають багатоаспектний характер та залежать від особливостей сфер життєдіяльності суспільства; націлені на забезпечення функціонування місцевого самоврядування та реалізацію завдань, що покладені на місцеве самоврядування; закріплюються на правовому рівні та забезпечуються державно-владним примусом; забезпечують створення механізму реалізації функцій місцевого самоврядування;

· обґрунтовано авторське бачення категорії «функції місцевого самоврядування», як науково обґрунтованої системи напрямків діяльності місцевого самоврядування в особі його суб’єктів, які мають історично обумовлений ступінь розвитку, зумовлюються потребами суспільства, залежать від факторів розвитку суспільства; відображають характер та особливості культури суспільства, мають взаємопов’язаний характер та визначають управлінське призначення місцевого самоврядування як самоорганізації всього населення держави або його частини;

удосконалено:

- положення про класифікацію функцій місцевого самоврядування за наступними критеріями: за сферами здійснення (правові, політичні, економічні, соціальні, релігійні, культурні, екологічні); в залежності від суб’єктів здійснення (функції, що реалізують територіальні громади; функції, що реалізуються представницькими органами місцевого самоврядування; функції, що реалізуються виконавчими органами місцевого самоврядування; функції, що реалізуються посадовими особами органів місцевого самоврядування); за територіальним характером здійснення (загальнонаціональні функції, регіональні функції, місцеві функції, локальні функції); в залежності від результатів функцій місцевого самоврядування (правотворча, правозастосовна, правоохоронна функції); за характером взаємодії з державною владою (децентралізуюча, координаційна функції); за часом здійснення (постійні, тимчасові функції); за територіальним поширенням (внутрішні, зовнішні, міжнародні функції); за соціальним призначенням (основні, неосновні функції);

- характеристику особливостей впливу громадянського суспільства на місцеве самоврядування, яке: визначає характер та зміст функціонування місцевого самоврядування як засобу управління суспільними відносинами; характеризує соціальну сутність та функціональне призначення місцевого самоврядування; забезпечує формування статусу суб’єктів місцевого самоврядування та визначає зміст їх функцій; впливає на зміст політики держави у сфері місцевого самоврядування; відображає рівень розвитку  місцевого самоврядування як засобу реалізації інтересів і потреб громади; визначає методи та форми реалізації функцій місцевого самоврядування; є об’єктом функціонального впливу з боку місцевого самоврядування;

- домінанти про вплив місцевого самоврядування на громадянське суспільство, що: функціонує в його межах та здійснює управлінську роль по відношенню до громадянського суспільства; має певне функціональне призначення, що визначається сферою життєдіяльності громадянського суспільства; реалізує функції в процесі діяльності  територіальної громади чи уповноважених органів; забезпечує представництво та реалізацію інтересів відповідної територіальної громади, що визначає сутність функціонування місцевого самоврядування в цілому; має визначене  функціональне призначення, що передбачає прийняття відповідних правових актів, які в подальшому набувають загальнообов’язкового характеру для всіх суб’єктів та інститутів громадянського суспільства;

дістали подальшого розвитку:

 - положення про особливості політико-правових та соціально-економічних передумов формування місцевого самоврядування в Україні;  

- розуміння змісту функціонального призначення місцевого самоврядування, що виявляється через історичний ступінь розвитку; зумовлюється потребами суспільства, які є об’єктивною основою реалізації функцій місцевого самоврядування як форми управління суспільством; походить від факторів розвитку суспільства; відображає характер розвитку культури суспільства; пов’язане з управлінням суспільства; є системою відповідних функцій місцевого самоврядування, що мають практичний характер та забезпечуються відповідним механізмом їх реалізації; реалізується з метою виконання завдань місцевого самоврядування як інституту самоорганізації місцевої громади для вирішення питань місцевого значення;

- уявлення про форми реалізації функцій місцевого самоврядування, до яких віднесено: правові форми, що виявляються у сфері: а) правотворчої діяльності; б) правозастосовної діяльності; в) правоохоронної діяльності; г) контрольно-наглядової діяльності; д) інтерпретаційної діяльності; е) установчої діяльності та організаційні форми реалізації функцій місцевого самоврядування, що існують у трьох різновидах: а) організаційно-господарській; б) організаційно-регламентаційній; в) організаційно-ідеологічній;

- положення про різновиди методів реалізації функцій місцевого самоврядування за ступенем визначеності прав і свобод суб’єктів (імперативний, диспозитивний методи) та  за змістом (метод переконання, метод заохочення, метод примусу);

- домінанти про напрямки розвитку наукових загальнотеоретичних досліджень місцевого самоврядування щодо продовження вивчення специфіки функціонального призначення місцевого самоврядування в аспекті перехідного етапу розвитку держави з точки зору виявлення та аналізу особливостей розвитку різних елементів політичної і правової системи; вияву тих закономірностей функціональної взаємодії, які характеризують особливості розвитку держави та місцевого самоврядування; створення концептуальних засад дослідження закономірностей функціонування місцевого самоврядування як засобу управління суспільством; продовження вивчення еволюції місцевого самоврядування для обґрунтування тенденцій та перспектив розвитку функціонального призначення місцевого самоврядування; аналізу політико-правових проблем формування відкритого суспільства як основи функціонування місцевого самоврядування, яке забезпечує як передумови формування місцевого самоврядування, так і сфери його функціонування, необхідності дослідження місцевого самоврядування не лише юридичними, а і соціологічними, політологічними, філософськими та іншими науками, що зумовлюється багатоаспектним характером місцевого самоврядування.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертації теоретичні положення, висновки та рекомендації можуть бути використані:

· у науково-дослідній роботі з метою поглиблення знань про місцеве самоврядування, його сутність, зміст та значення. Результати науково-дослідної роботи використані в процесі розробки планових тем кафедри теорії права і держави Київського національного університету імені Тараса Шевченка;

· у правотворчій роботі в контексті розробки концепції вдосконалення статусу місцевого самоврядування в Україні, проектів нормативно-правових актів, націлених на вдосконалення нормативно-правового регулювання  процесу функціонування місцевого самоврядування; 

· у викладацькій діяльності в процесі підготовки та читання відповідних навчальних юридичних дисциплін для студентів вищих навчальних закладів;

· у процесі підготовки монографічних робіт, підручників та навчальних посібників відповідної тематики.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження обговорювались на засіданнях кафедри теорії права і держави юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Висновки, положення та рекомендації, що були обґрунтовані автором в процесі підготовки дисертаційного дослідження обговорювались на наступних міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Верховенство права: історія, теорія і практика» (м. Київ, 22 грудня 2010 року);. VIII Науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, 17-19 червня 2011 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні правові системи світу в умовах глобалізації: реалії та перспективи» (м. Київ, 30-31 травня 2011 року); ХІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Законодавство України: проблеми і перспективи розвитку» (м. Київ, 29 березня 2012 року); Міжнародній науково-практичній конференції «V Наукові читання, присвячені пам’яті В. М. Корецького» (м. Київ, 16 лютого 2012 року); ІV Міжнародній науковій конференції «Компаративістські читання. Порівняльне правознавство: сучасний стан і перспективи розвитку» (м. Львів, 27-29 квітня 2012 року). Результати дослідження апробовані в процесі  проведення занять з навчальних дисциплін «Теорія права», «Проблеми теорії та філософії права», «Теорія державної влади» для студентів юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Публікації. Основні теоретичні положення, зроблені дисертантом за результатами наукового дослідження викладено у 13 публікаціях, з яких сім статей, опублікованих у наукових фахових виданнях та 6 тез виступів на науково-практичних конференціях національного та міжнародного рівнів.

Структура дисертації обумовлена метою та задачами дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить – 216 сторінок, із них основного тексту 193 сторінки, список використаних джерел – 23 сторінки, що складається з 235 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, її зв'язок з науковими програмами, планами, темами, визначаються та формулюються об’єкт, предмет, мета і задачі дослідження, визначається його методологічна основа; обґрунтовуються положення і висновки, які складають новизну його результатів; розкривається теоретичне і практичне значення дослідження; наводяться відомості про апробацію результатів дослідження та публікації автора.

У Розділі 1. «Історико-правові основи становлення місцевого самоврядування в Україні», який складається з двох підрозділів, досліджено політико-правові та соціально-економічні передумови зародження та виникнення місцевого самоврядування в Україні, розглянуто особливості його розвитку та функціонування. 

Підрозділ 1.1. «Політико-правові та соціально-економічні передумови виникнення місцевого самоврядування в Україні» присвячено дослідженню закономірностей зародження місцевого самоврядування в Україні, виокремлено та проаналізовано фактори, які зумовили виникнення місцевого самоврядування в Україні, з’ясовано особливості правового регулювання місцевого самоврядування в Україні. Здійснюється огляд наукових джерел за темою дисертації.

З’ясовано, що характерними особливостями зародження та розвитку місцевого самоврядування є сукупність факторів, що відображають специфіку розвитку суспільства, рівень освіченості та культури населення, потреби у впорядкуванні життєдіяльності людей. Означені особливості узагальнено в межах наступних положень: поява самоврядування зумовлена потребами суспільства у впорядкуванні суспільних відносин на основі узгодженості інтересів людей і їх об’єднань у відповідних сферах його життєдіяльності; зародження та розвиток самоврядування зумовлені особливостями розвитку психології людини щодо необхідності здійснення владних функцій та підпорядкування владарюючим суб’єктам; виникнення самоврядування пов’язано також з наявністю питань колективного (громадського) значення та динамікою їх розвитку, що потребують колективного підходу до їх вирішення; зародження та розвиток самоврядування обумовлені потребами реалізації та захисту інтересів відповідної громади; розвиток самоврядування визначений історичними особливостями розвитку суспільних відносин. 

Встановлено, що виникнення і розвиток місцевого самоврядування в Україні зумовлено функціональними потребами розвитку суспільства і відображає зміст та характер інтересів суспільства щодо функціонування місцевого самоврядування. Акцентовано увагу на особливостях, які зумовлюють досить хаотичний розвиток місцевого самоврядування в Україні в сучасний період.

У підрозділі 1.2. «Розвиток та функціонування місцевого самоврядування в Україні»досліджується історія виникнення та становлення місцевого самоврядування у радянський період розвитку України, проаналізовано особливості правового регулювання та практики становлення місцевого самоврядування за часів незалежності України. 

На підставі проведеного аналізу становлення місцевого самоврядування у радянський період розвитку України автор виокремлює наступні особливості цього періоду: а) місцеве самоврядування як таке визнавалося буржуазним явищем, що є неможливим у державі, де вся влада належить системі рад, які функціонують на засадах демократичного централізму; б) функціонування системи рад, в тому числі і на місцях до 1990-го року пов’язувалось з функціонуванням системи органів державної влади на місцях, які уособлювали в собі суб’єкт реалізації функцій держави та суб’єкт вирішення питань місцевого значення; в) місцеве самоврядування як окремий інститут формується з 1990 року, проте статусно визначається як елемент в системі органів державної влади.

Виокремлено позитивні аспекти становлення правового регулювання місцевого самоврядування в Україні, до яких віднесено наступні: формування правової основи розвитку та функціонування місцевого самоврядування як на конституційному, так і на законодавчому рівні; законодавча база України в сфері місцевого самоврядування не в повній мірі відображає потреби розвитку суспільства у самоврядному управлінському впливі на суспільні відносини; розвиток правового регулювання місцевого самоврядування здійснюється в умовах поєднання норм міжнародного права в сфері місцевого самоврядування та національних правових актів, що відображають національні особливості становлення та функціонування місцевого самоврядування; правове регулювання місцевого самоврядування в Україні забезпечує розвиток народовладдя відповідно до демократичних засад розвитку державності та громадянського суспільства; місцеве самоврядування має офіційний характер та є складовим елементом системи соціального управління; місцеве самоврядування забезпечує можливість реалізації населенням права на самоврядування. Визначено існуючі недоліки становлення місцевого самоврядування в Україні, що пов’язані з наступним: правове регулювання місцевого самоврядування в Україні має безсистемний характер, що обумовлюється суттєвими змінами чинного законодавства України, наявністю прогалин у правовому регулюванні повноважень органів місцевого самоврядування; політико заангажованим характером розвитку законодавства про місцеве самоврядування в Україні, обумовленим нестабільністю політичної системи України та боротьбою політичних сил за владу в системі органів місцевого самоврядування; залежність правового регулювання від впливу владного протистояння між органами місцевого самоврядування та органами державної влади на місцях тощо. 

Розділ 2. «Функції місцевого самоврядування та механізм їх здійснення» складається з трьох підрозділів, у яких досліджено поняття, зміст та види функцій місцевого самоврядування, проаналізовано специфіку громадянського суспільства як сфери впровадження функціонального призначення місцевого самоврядування, а також розкрито зміст, форми та методи реалізації функцій місцевого самоврядування.
Підрозділ 2.1. «Функції місцевого самоврядування: поняття, зміст та види» присвячений дослідженню функцій місцевого самоврядування як самостійної юридичної категорії. У ньому обґрунтовується положення про те, що функції місцевого самоврядування мають власне категоріальне значення, характеризуються самостійними ознаками та призначенням. 

Узагальнюючи погляди вчених на проблематику місцевого самоврядування як теоретико-правового інституту, підсумовано, що місцеве самоврядування як самостійний напрям дослідження теорії держави і права виокремлюється лише в сучасній юридичній літературі, його аналіз має досить епізодичний характер; наукове дослідження місцевого самоврядування та його функціонального призначення в сучасній літературі зумовлюється різноманітними концепціями місцевого самоврядування та здійснюється, як правило, шляхом порівняння (співвідношення) місцевого самоврядування з державно-владним впливом на суспільні відносини.

Враховуючи багатоаспектність та неоднозначність розуміння функціонального призначення місцевого самоврядування наголошено на необхідності узагальнення поглядів вчених та їх структуризації в межах розуміння функціонального призначення місцевого самоврядування як: сукупності функцій суб’єктів місцевого самоврядування, що забезпечують реалізацію завдань місцевого самоврядування; сукупності напрямків діяльності органів місцевого самоврядування щодо вирішення питань місцевого значення; основи розуміння ролі і цінності місцевого самоврядування в механізмі управління суспільством; засобу реалізації та забезпечення потреб місцевої громади; певної противаги механізмові держави щодо реалізації самоврядних можливостей певної територіальної громади; засобу реалізації функціонального призначення держави, в тому числі і за допомогою інституту делегування повноважень органам місцевого самоврядування.

Виокремлено особливості, які характеризують місцеве самоврядування в контексті його функціонального призначення, на підставі чого запропоновано доктринальне розуміння поняття «функції місцевого самоврядування» як  науково обґрунтованої системи напрямків діяльності місцевого самоврядування в особі його суб’єктів, які мають історичний ступінь розвитку, зумовлюються потребами суспільства, залежать від факторів розвитку суспільства; відображають характерні особливості розвитку культури суспільства, мають взаємопов’язаний характер та визначають управлінське призначення місцевого самоврядування як форми самоорганізації всього населення держави або його частини.

Обґрунтовано критерії класифікації функцій місцевого самоврядування, що мають загальнотеоретичний характер: за сферами здійснення (правові, політичні, економічні, соціальні, релігійні, культурні, екологічні функції); в залежності від суб’єктів здійснення (функції: що реалізуються територіальними громадами; представницькими органами місцевого самоврядування, виконавчими органами місцевого самоврядування, посадовими особами органів місцевого самоврядування); за територіальним характером здійснення (загальнонаціональні, регіональні, місцеві, локальні функції); в залежності від результатів реалізації функцій місцевого самоврядування (правотворча, правозастосовна, правоохоронна функції); за характером взаємодії з державною владою (децентралізуюча, координаційна функції); за часом здійснення (постійні, тимчасові функції); за територіальним поширенням (внутрішні, зовнішні, міжнародні функції); за соціальним призначенням (основні, неосновні функції). 

У підрозділі 2.2. «Громадянське суспільство як сфера реалізації функціонального призначення місцевого самоврядування» встановлено та охарактеризовано взаємозв’язок між місцевим самоврядуванням та громадянським суспільством, виокремлено тенденції взаємодії держави, місцевого самоврядування та громадянського суспільства.  

Встановлено, що місцеве самоврядування та громадянське суспільство органічно пов’язані між собою. Цей зв’язок слід визначати на рівні функціонального аналізу місцевого самоврядування та громадянського суспільства. З’ясовано, що громадянське суспільство впливає на місцеве самоврядування у наступних напрямах: визначає характер та зміст функціонування місцевого самоврядування як засобу управління суспільними відносинами; характеризує соціальну сутність та функціональне призначення місцевого самоврядування; забезпечує формування суб’єктів місцевого самоврядування та визначає зміст їх функцій; визначає та в подальшому впливає на зміст політики держави в сфері місцевого самоврядування; відображає рівень розвиненості  місцевого самоврядування як засобу реалізації інтересів і потреб громади; визначає методи та форми реалізації функцій місцевого самоврядування; є об’єктом функціонального впливу місцевого самоврядування. 

Зворотний вплив місцевого самоврядування на громадянське суспільство виявляється у наступному: 1) місцеве самоврядування функціонує в межах громадянського суспільства та виконує управлінську роль по відношенню до нього; 2) зміст функціонального призначення місцевого самоврядування визначається сферою життєдіяльності громадянського суспільства в межах відповідного територіального утворення однієї держави; 3) реалізація функцій місцевого самоврядування здійснюється або територіальною громадою, або уповноваженими органами; 4) місцеве самоврядування забезпечує представництво та реалізацію інтересів відповідної територіальної громади, що становить сутність функціонування місцевого самоврядування в цілому; 5) функціонування місцевого самоврядування може здійснюватись в тому числі і шляхом прийняття відповідних правових актів, які в подальшому мають загальнообов’язковий характер для всіх суб’єктів громадянського суспільства.

Узагальнюючи особливості взаємодії держави, громадянського суспільства та місцевого самоврядування, виокремлено ключові тенденції такої взаємодії, основними серед яких є такі: громадянське суспільство відіграє роль системоутворюючого фактору розвитку місцевого самоврядування, оскільки відображає потреби у самоорганізації суспільства та зумовлюється характером розвитку місцевого самоврядування. Ключовою особливістю розвитку взаємодії держави, громадянського суспільства та місцевого самоврядування є посилення ролі та значення місцевого самоврядування як фактору розбудови громадянського суспільства та держави; посилення державної підтримки розвитку місцевого самоврядування як пріоритетного напряму державної політики, а також розбудова інституцій об’єднання громадян як суб’єктів формування органів місцевого самоврядування; вироблення механізмів щодо недопущення втручання держави у функціонування місцевого самоврядування щодо вирішення питань місцевого значення тощо. 

У підрозділі 2.3. «Реалізація функцій місцевого самоврядування: зміст, форми та методи»обґрунтовується положення про те, що функціональне призначення місцевого самоврядування здійснюється за умови використання системи форм і методів, які забезпечують: 

· реалізацію функцій місцевого самоврядування у відповідності до повноважень суб’єктів місцевого самоврядування;

· реалізацію функцій місцевого самоврядування шляхом використання чітко визначених прийомів та засобів у роботі посадових осіб органів місцевого самоврядування.

Обґрунтовано авторське розуміння форм реалізації функцій місцевого самоврядування як певного порядку діяльності суб’єктів місцевого самоврядування, що забезпечують реалізацію його функцій та мають певний результат в сфері управління життєдіяльністю територіальної громади.

Виокремлено та охарактеризовано форми реалізації функцій місцевого самоврядування, зокрема: за критерієм відповідності форм реалізації функцій місцевого самоврядування правовим приписам - правові форми реалізації функцій місцевого самоврядування (правотворча, правозастосовна, правоохоронна, контрольно-наглядова, інтерпретаційна, установча діяльність) та неправові (організаційно-господарська; організаційно-регламентаційна; організаційно-ідеологічна) форми.

Обґрунтовано, що методи реалізації функцій місцевого самоврядування являють собою сукупність способів впливу на суб’єктів, що забезпечують їх ефективну діяльність у сфері функціонального призначення місцевого самоврядування.

Розділ 3. «Функції місцевого самоврядування в умовах розбудови громадянського суспільства» включає два підрозділи.
У підрозділі 3.1. «Основи функціонування місцевого самоврядування в  умовах розвитку суспільства та державності» визначено та охарактеризовано ключові основи функціонування місцевого самоврядування в сучасних умовах розвитку суспільства та розбудови державності. Враховуючи неоднозначність розуміння категорії «основи місцевого самоврядування» в юридичній літературі визначається необхідність їх узагальнення та конкретизації, заклавши в їх розуміння таке ключове положення як «функціональне призначення місцевого самоврядування».
Визначено, що основи місцевого самоврядування являють собою систему засобів та способів, які відображають стан та характер розбудови громадянського суспільства й механізмів самоврядування населення, гарантують реальність та дієвість місцевого самоврядування, оскільки націлені на забезпечення функціонування місцевого самоврядування та реалізацію завдань, що покладені на місцеве самоврядування, залежать від особливостей сфер життєдіяльності суспільства та є елементом механізму реалізації функцій місцевого самоврядування.

Охарактеризовано елементи основ функціонування місцевого самоврядування, а саме: оскільки місцеве самоврядування функціонує у відповідному суспільстві, відповідно його основою будуть фізичні особи, які постійно проживають на території відповідного самоврядного утворення, а також об’єднання цих осіб, які зареєстровані та поширюють свою діяльність на відповідну територію (соціальна основа); оскільки місцеве самоврядування функціонує в межах суспільства, що має відповідні демографічні закономірності розвитку, відповідно функціонування місцевого самоврядування засновується на демографічних показниках розвитку суспільства, що дає змогу місцевому самоврядування стимулювати або обмежувати тенденції демографічних показників на відповідній території (демографічна основа); оскільки місцеве самоврядування функціонує в межах відповідної території, що являє собою частину Земної кулі, яка обмежена адміністративними кордонами, де проживає постійне населення та на яку поширюється юрисдикція територіальної громади та органів місцевого самоврядування, то основою місцевого самоврядування буде просторова характеристика поширення функціонального впливу на відповідну адміністративно-територіальну одиницю (територіальна основа); оскільки місцеве самоврядування функціонує у відповідному суспільстві, яке складається з суб’єктів, що мають антагоністичні інтереси, відповідно його основою будуть інтереси більшості населення з врахуванням інтересів меншості, з метою забезпечення балансу інтересів у суспільстві (політична основа); оскільки місцеве самоврядування функціонує у відповідному суспільстві, що засноване на економічних засадах функціонування та розвитку, то основою місцевого самоврядування буде система економічних факторів розвитку територіальної громади (економічна основа); оскільки місцеве самоврядування функціонує у відповідному суспільстві, що підпорядковується правовим нормам, то основою місцевого самоврядування буде система правових норм, що забезпечують регулювання суспільних відносин (правова основа); оскільки місцеве самоврядування функціонує через систему відповідних органів та посадових осіб, то можна говорити про організаційну або інституційну основу функціонування місцевого самоврядування.

У підрозділі 3.2. «Тенденції розвитку функцій місцевого самоврядування в умовах розбудови громадянського суспільства» встановлено, що проблематика місцевого самоврядування потребує свого оновлення і вдосконалення як в контексті об’єкту юридичної науки, так і в контексті практики функціонування. На думку дисертанта, розвиток місцевого самоврядування потребує концептуально нового розуміння, що відображатиме функціональний підхід до характеристики місцевого самоврядування. 
Оцінюючи стан розвитку функціонального призначення місцевого самоврядування в Україні, узагальнено, що: сучасний етап розвитку державного будівництва та місцевого самоврядування зумовлюється ґрунтовним переосмисленням функціонального призначення держави та місцевого самоврядування, яке здійснюється не в контексті конкуренції вказаних інститутів, а в контексті їх взаємодії та взаємодоповнення; розвиток функцій місцевого самоврядування зумовлений об'єктивними потребами формування в Україні демократичної, соціальної, правової державності та громадянського суспільства, у яких відображаються і конкретизуються їх сутність та призначення; розвиток функцій місцевого самоврядування на сучасному етапі характеризується тим, що: по-перше, він орієнтований на реалізацію мети місцевого самоврядування, яка полягає у забезпеченні прав і свобод особи, її життя і здоров'я, честі і гідності, недоторканності і безпеки та реалізації права громади на самоорганізацію; по-друге, розкриває зміст та визначає рівень ефективності діяльності місцевого самоврядування; по-третє, відображає місце місцевого самоврядування в політичній системі суспільства як засобу управління суспільством. Спостерігається тенденція до розширення сфер управління місцевого самоврядування, що зумовлюється об’єктивними процесами ускладнення відносин у суспільстві; поступово зменшується вплив держави на функціонування місцевого самоврядування в умовах розбудови громадянського суспільства; недостатній рівень відпрацьованості процедур взаємодії органів місцевого самоврядування з органами державної влади створює загрозу дублювання повноважень або прогалини у повноваженнях органів владарювання.

Встановлено, що ключовими напрямками розвитку наукового загальнотеоретичного дослідження місцевого самоврядування є продовження вивчення специфіки функціонального призначення місцевого самоврядування в аспекті перехідного етапу розвитку держави з точки зору виявлення та аналізу особливостей розвитку різних елементів політичної і правової системи;  в контексті дослідження місцевого самоврядування саме на теорію держави і права покладається завдання обґрунтувати концептуальні підвалини дослідження багатоаспектних закономірностей функціонування місцевого самоврядування як засобу управління суспільством; тенденцій та перспектив розвитку функціонального призначення місцевого самоврядування.

ВИСНОВКИ

У Висновках дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає у розробці таких положень:

1. На підставі проведеного історико-теоретичного аналізу виникнення самоврядного управління на території сучасної України встановлено, що зародження місцевого самоврядування в Україні: має об’єктивний характер; характеризується еволюційністю; залежить від особливостей розвитку держави та її політики в сфері місцевого самоврядування; визначає сучасні тенденції розвитку місцевого самоврядування в Україні; відображає функціональні потреби розвитку суспільства.

2.  Виокремлено та структуровано систему соціальних факторів зародження та розвитку місцевого самоврядування, що відображають специфіку розвитку суспільства, рівень освіченості та культури населення, потреби  упорядкування життєдіяльності людей.

3. Охарактеризовано радянський період функціонування влади на місцях в межах наступних положень: місцеве самоврядування як таке визнавалося буржуазним явищем, що несумісне з державою, де вся влада належить системі рад, які будуються та функціонують на засадах демократичного централізму; функціонування системи рад, в тому числі і на місцях до 1990-го року пов’язувалось з функціонуванням системи органів державної влади на місцях, які уособлювали в собі суб’єкта реалізації функцій держави та суб’єкта вирішення питань місцевого значення; місцеве самоврядування як окремий інститут формується у 1990 році, проте статусно визначається як елемент системи органів державної влади.
4. Підсумовано стан теоретичного наукового дослідження проблем місцевого самоврядування, а саме: місцеве самоврядування як самостійний напрям дослідження теорії держави і права, виокремлюється лише в сучасній юридичній літературі та має досить епізодичний характер дослідження; наукове дослідження місцевого самоврядування та його функціонального призначення на сьогодні зумовлюється переважно тією чи іншою концепцією місцевого самоврядування та здійснюється, як правило, шляхом порівняння (співвідношення) місцевого самоврядування з державно-владним впливом на суспільні відносини;  теорія держави і права як наука відчуває гострий дефіцит у наукових дослідженнях місцевого самоврядування як загальнотеоретичного феномену, в тому числі і вивчення проблематики його функціонального призначення; функціональне призначення місцевого самоврядування, як правило, розглядається опосередковано через визначення напрямків діяльності суб’єктів місцевого самоврядування; місцеве самоврядування як об’єкт наукового юридичного дослідження набуває міждисциплінарного характеру, ключову роль в якому відіграє теорія держави і права як дисципліна, що вивчає загальні закономірності місцевого самоврядування, в тому числі і щодо його функціонування.

5. Узагальнено погляди вчених щодо розуміння функціонального призначення місцевого самоврядування, що виявляються в: сукупності функцій суб’єктів місцевого самоврядування, що забезпечують реалізацію завдань місцевого самоврядування; сукупності напрямків діяльності органів місцевого самоврядування щодо вирішення питань місцевого значення; основи розуміння ролі і цінності місцевого самоврядування в механізмі управління суспільством; засобу реалізації та забезпечення потреб місцевої громади; певної противаги механізмові держави щодо реалізації самоврядних можливостей певної територіальної громади; засобу реалізації функціонального призначення держави, в тому числі і за допомогою інституту делегування повноважень органам місцевого самоврядування.

6. Визначено, що основи місцевого самоврядування являють собою систему засобів та способів, які відображають стан та характер розбудови громадянського суспільства й механізмів самоврядування населення, гарантують реальність та дієвість місцевого самоврядування, оскільки націлені на забезпечення функціонування місцевого самоврядування та реалізацію завдань, що покладені на місцеве самоврядування, залежать від особливостей сфер життєдіяльності суспільства та є елементом механізму реалізації функцій місцевого самоврядування.

7. Обґрунтовано розуміння функцій місцевого самоврядування, основою якого є закономірності, що мають загальнотеоретичний характер та відображають особливості місцевого самоврядування як загальнотеоретичної категорії. Під функціями місцевого самоврядування доцільно розуміти науково обґрунтовану систему напрямів діяльності місцевого самоврядування в особі його суб’єктів, які мають історичний ступінь розвитку, зумовлюються потребами суспільства, походять від факторів розвитку суспільства; відображають характер розвитку культури суспільства, мають взаємопов’язаний характер та визначають управлінське призначення місцевого самоврядування як самоорганізації всього населення держави або його частини.

8. Встановлено, що місцеве самоврядування та громадянське суспільство органічно пов’язані між собою, причому цей зв’язок слід визначати на рівні функціонального аналізу місцевого самоврядування і громадянського суспільства.

9. Визначено, що категорія «основи місцевого самоврядування» являє собою систему засобів та способів, які відображають стан та характер розбудови громадянського суспільства й механізмів самоврядування населення, гарантують реальність та дієвість місцевого самоврядування, оскільки націлені на забезпечення функціонування місцевого самоврядування та реалізацію завдань, які покладені на місцеве самоврядування, залежать від особливостей сфер життєдіяльності суспільства та складають підвалини механізму реалізації функцій місцевого самоврядування. 

10. Встановлено стан та тенденції розвитку функціонального призначення місцевого самоврядування, що виявляються в наступному: сучасний етап розвитку державного будівництва та місцевого самоврядування зумовлюється ґрунтовним переосмисленням функціонального призначення держави та місцевого самоврядування, що здійснюється не в контексті конкуренції вказаних інститутів, а в контексті їх партнерства, взаємодії та взаємодоповнення; розвиток функцій місцевого самоврядування зумовлений об'єктивними потребами формування в Україні демократичної, соціально-правової державності та громадянського суспільства, в яких відображаються і конкретизуються їх сутність та призначення; розвиток функцій місцевого самоврядування на сучасному етапі характеризується тим, що він: орієнтований на реалізацію мети місцевого самоврядування, що полягає у забезпеченні прав і сво​бод особи, її життя і здоров'я, честі і гідності, недоторканності і безпеки та реалізації права громади на самоорганізацію; розкриває зміст та визначає рівень ефективності діяльності місцевого самоврядування; відображає місце місцевого самоврядування в політичній системі суспільства як засобу управління суспільством; спостерігається тенденція до розширення сфер управління місцевого самоврядування, що зумовлюється об’єктивними процесами ускладнення відносин у суспільстві.

11. Виокремлено ключові напрями розвитку та вдосконалення місцевого самоврядування як об’єкта юридичної науки. Особливою в цьому відношенні є роль загальнотеоретичної науки, на яку покладається завдання виявити закономірності функціональної взаємодії, які характеризують особливості розвитку держави та місцевого самоврядування та створити концептуальні основи для дослідження багатовимірних закономірностей функціонування місцевого самоврядування як засобу управління суспільством. 
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АНОТАЦІЯ

Котенко Т. В. Функціональне призначення місцевого самоврядування в громадянському суспільстві: теоретико-правовий аспект. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01. – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. Київський національний університет імені Тараса Шевченка, МОН України – Київ, 2012.

Дисертаційне дослідження є комплексним науковим аналізом загальнотеоретичних та практичних засад функціонування місцевого самоврядування в громадянському суспільстві, у ході якого визначаються історико-правові основи становлення місцевого самоврядування в Україні, функції місцевого самоврядування та механізм їх реалізації в умовах розбудови громадянського суспільства. 

В роботі досліджено основні фактори зародження місцевого самоврядування в Україні; еволюцію його правового регулювання; практику здійснення місцевих самоврядних функцій; особливості розвитку місцевого самоврядування в Україні, в результаті чого встановлено позитивні результати розбудови місцевого самоврядування та недоліки правового забезпечення й практики функціонування вітчизняної системи місцевого самоврядування.

Автором критично проаналізовано особливості функцій місцевого самоврядування, на підставі чого уточнено доктринальне розуміння поняття «функції місцевого самоврядування», а також встановлено його зміст, виокремлено і охарактеризовано різновиди функцій. На підставі аналізу функціонального призначення місцевого самоврядування розкрито зміст взаємодії держави та місцевого самоврядування та громадянського суспільства  в сучасних умовах, з’ясовано зміст, форми та методи реалізації функцій місцевого самоврядування. 

Встановлено стан та тенденції розвитку функціонального призначення місцевого самоврядування, а також виокремлено ключові напрями розвитку та вдосконалення функціонування місцевого самоврядування.
Ключові слова: місцеве самоврядування, функції місцевого самоврядування, форми реалізації функцій місцевого самоврядування, методи реалізації функцій місцевого самоврядування, громадянське суспільство, держава. 

АННОТАЦИЯ

Котенко Т. В. Функциональное назначение местного самоуправления в гражданском обществе: теоретико-правовой аспект. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, МОН Украины – Киев, 2012.

Диссертационная работа является комплексным научным исследованием общетеоретических и правовых основ функционирования местного самоуправления в гражданском обществе, в ходе которого определяются историко-правовые основы становления местного самоуправления в Украине его функции, механизм их реализации в условиях развития гражданского общества.

Объектом исследования является  местное самоуправление как общественный институт; общественные отношения, возникающие в процессе функционирования местного самоуправления. Предметом исследования являются исторические, общетеоретические и правовые особенности функционирования местного самоуправления в гражданском обществе.
В работе исследованы социальные факторы зарождения и развития местного самоуправления в Украине, определена эволюция правового регулирования деятельности местного самоуправления, практика реализации функций самоуправления, особенности развития местного самоуправления в Украине, в результате чего установлены положительные результаты развития местного самоуправления, а также недостатки правового обеспечения и практики функционирования отечественной системы местного самоуправления.

Автором критически осмыслены особенности функций местного самоуправления, на основании чего уточнено доктринальное понимание понятия «функции местного самоуправления», а также определено их содержание, охарактеризованы их виды. В результате анализа функционального назначения местного самоуправления раскрыты особенности взаимодействия между государством, местным самоуправлением и гражданским обществом в современных условиях, исследовано содержание, формы и методы реализации функций местного самоуправления. 

Проанализированы состояние и тенденции развития функционального назначения местного самоуправления, обусловленное особенностями современного этапа развития государственности и местного самоуправления. Обоснована зависимость развития функционального предназначения местного самоуправления от доктринального переосмысления функционального назначения государства и местного самоуправления, осуществляемого не в контексте конкуренции указанных институтов, а в аспекте их взаимодействия и взаимодополнения. Кроме того, обосновано, что развитие функций местного самоуправления связано с объективными потребностями формирования в Украине демократического, социального, правового государства и гражданского общества, в которых формируются и развиваются институты народовластия. Развитие функций местного самоуправления на современном этапе характеризуется тем, что они ориентированы на реализацию цели местного самоуправления, которая состоит в обеспечении прав и свобод человека, охране его жизни и здоровья, чести и достоинства, неприкосновенности и безопасности; раскрывает содержание и определяет уровень эффективности деятельности местного самоуправления; отражает роль местного самоуправления в политической системе общества как средства управления обществом. 

Прогнозируя дальнейшее развитие местного самоуправления, в работе выделены ключевые направления научного изучения местного самоуправления, в соответствии с чем указано, что целесообразно продолжить изучение специфики функционального назначения местного самоуправления в аспекте переходного этапа развития государства и общества с точки зрения выявления и анализа особенностей развития элементов политической и правовой системы. 

Результаты исследования могут быть использованы в последующих общетеоретических и отраслевых научных исследованиях проблем функционирования местного самоуправления; в процессе совершенствования законодательства Украины, регулирующего функционирование местного самоуправления; приняты во внимание при подготовке монографических и учебных изданий, а также учтены в преподавательской деятельности в процессе подготовки соответствующих учебных курсов для студентов высших учебных заведений юридического профиля.

Ключевые слова: местное самоуправление, функции местного самоуправления, формы реализации функций местного самоуправления, методы реализации функций местного самоуправления, гражданское общество, государство.
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The dissertation is a comprehensive research of general theoretical and practical legal rationale for local self-government operating in civic society. It determines historical and legal background of local self-government in Ukraine, functions of local self-government and mechanisms for their implementation in the context of civic society development. The thesis examines main factors for local self-government formation in Ukraine, the evolution of its legal regulation, the practice of exercise of local self-government functions and peculiarities of its development in Ukraine. 

It results in the specification of certain good practices of local self-government development as well as some regulation drawbacks legal provision and domestic local self-government operation. The author critically analyses the peculiarities of local self-government operation in order to specify the doctrinal understanding of “functions of local self-government “while determining its content and variety.

The dissertation examines main factors for local self-government formation in Ukraine, the evolution of its legal regulation, the practice of exercise of local self-government functions and peculiarities of its development in Ukraine. It results in the specification of certain good practices of local self-government development as well as some drawbacks of local provision and reputation of domestic local self-government operation.

The author critically analyses the specific features of local self-government operation in order to specify the doctrinal understanding of “functions of local self-government” while determining its content and variety.

On the basis of operational role analysis the current interaction of the state, local self-government, and civic society has been shown.

The content, forms, and implementation techniques for local self-government operation have been specified.
Keywords: local self-government, functions of local self-government, forms of implementation of functions, methods and techniques of implementation of local self-government functions, civic society, state.
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