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О. Г. Данильян
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю подальшого реформування правової системи України, що загострює не тільки науковий, а й практичний інтерес до проблем, пов’язаних з правовим менталітетом, його специфікою й роллю в правовому регулюванні соціальних відносин на різних стадіях цього процесу.

Правовий менталітет є складним соціокультурним феноменом, який безпосередньо впливає на процеси правоутворення, формування правової культури населення.

В умовах суспільних трансформацій актуальності набувають реформи в державно-правовій сфері, спрямовані на прийняття управлінських рішень з урахуванням особливостей правового менталітету. Ігнорування його впливу на правотворчі процеси призводить до дестабілізації політичної і правової систем. 
Усвідомлення процесів, що відбуваються у правовому житті, через призму правового менталітету дозволить всебічно проаналізувати й виявити існуючі закономірності й тенденції розвитку державно-правової дійсності. У зв’язку із цим виникає необхідність у поглибленому розробленні теорії правового менталітету, комплексному аналізі наявних підходів до вивчення основних напрямків його впливу на державно-правову дійсність, в опрацюванні єдиної методології дослідження цього правового явища, а також у встановленні подальших перспектив його розвитку.

У сучасній вітчизняній юридичній науці проблема правового менталітету до цього часу не була предметом окремого дисертаційного дослідження. Однак до окремих питань його впливу на державно-правові явища й до розкриття його природи у філософському аспекті зверталися такі вчені, як С. І. Максимов, О.П. Огірків, О. С. Панарін, у соціально-психологічному — Г. М. Дилигінський, Є. Б. Шестопал, у соціокультурному — І. Г. Дубов, В. В. Козловський, О. П. Скорик, О. П. Марков, в історичному — О. Я. Гуревич, Л. Н. Пушкарьов, у політологічному — Є. О. Ануфрієв, Р. О. Лубський, Т. М. Полякова. У літературі країн Заходу проблеми менталітету й ментальності теж не залишалися поза увагою і ставали предметом дослідження таких науковців, як Ф. Арієс, М. Блок, Ф. Бродель, Г. Бутуль, Т. Хайгер, X. Гетц, Ж. Ле Гофф, Ф. Граус, П. Динцельбахер, Ж. Дюбі, Р. Мандру, X.Ортега-і-Гассет, Т. Телленбах, Р. Шпрандель, Л. Февр, Д. Філд, Н. Еліас та ін.

Серед публікацій, де безпосередньо розкривається специфіка правового менталітету, заслуговують на увагу праці таких фахівців, як Р. С. Байніязов, О. О. Бандура, М. І. Козюбра, А. М. Колодій, В. В. Лемако, Ю. П. Лобода, Д. В. Мєняйло, О. Ю. Мордовцев, Ю. М. Оборотов, С. П. Овчинников, М. І. Панов, О. В. Петришин, П. М. Рабінович, В. М. Синюков, Ю. М. Тодика, І. В. Яковюк, а також роботи таких дореволюціних учених, як М. М. Алексєєв, М. О. Бердяєва, І. О. Ільїна, М. О. Лоський, П. І. Новгородцев, Л. Й. Петражицький.

Проте комплексного аналізу такого феномену, як правовий менталітет, особливостей і його впливу на розвиток правотворчих процесів в Україні не проводилося, що зумовлює потребу теоретико-правового переосмислення існуючих знань про нього, вироблення на цій підставі загальної характеристики цього правового явища, розкриття основних засобів його впливу на розвиток усієї правової системи держави.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі теорії держави і права Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого». Проблематика дисертаційного дослідження відповідає науковому напрямку, який розробляється цією кафедрою в межах цільової комплексної програми «Загальнотеоретичні проблеми правоутворення та правозастосування в умовах формування правової держави» (реєстраційний номер 0106U002286). Тема дисертації затверджена вченою радою Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» 24 грудня 2010 р., протокол № 5.

 Мета й завдання дослідження. Метою даного дослідження є з’ясування сутності правового менталітету, визначення його ролі у правовій системі держави й розкриття впливу на процес формування правової культури населення. Реалізація поставленої мети зумовила необхідність послідовного вирішення наступних дослідницьких завдань: а) прослідкувати еволюцію ідей про вплив ментальних особливостей на розвиток державно-правових явищ; б) узагальнити основні теоретико-методологічні підходи до визначення сутності й специфіки правового менталітету; в) визначити поняття й риси правового менталітету, виявити чинники впливу на його становлення і формування; г) установити взаємозв’язок правосвідомості, правової культури, правової традиції і правового менталітету; д) показати вплив правового менталітету на правову культуру й характер правового мислення населення; є) з’ясувати роль і місце правового менталітету у правовій системі; ж) окреслити місце правової традиції як прояву правового менталітету в державах однієї правової сім’ї; з) визначити основні чинники становлення правового менталітету окремої нації і його вплив на процеси правоутворення в Україні.

 Об’єктом дослідження є правовий менталітет як особливий феномен державно-правової дійсності, що має соціокультурну природу.

 Предметом дослідження виступають поняття, сутність і типологія правового менталітету, напрямки його впливу на державно-правові процеси в суспільстві.

 Методи дослідження зумовлені специфікою дослідницької роботи й потребами комплексного аналізу теми. Методологічним підґрунтям дослідження послужила система використовуваних у взаємозв’язку філософських, загальнонаукових і власне правових методів і принципів. Застосовувалися, зокрема, такі принципи й методи:

• діалектичний – шляхом оперування принципами, законами й категоріями діалектики були вивчені різноманітні аспекти формування й розвитку правового менталітету в їх цілісності і причинно-наслідковій обумовленості, поєднання аналізу й синтезу при з’ясуванні співвідношення правової культури, правосвідомості, правової традиції і правового менталітету; 

• системний і структурно-функціональний – при з’ясуванні місця правового менталітету у правовій системі;

• історичний – при розгляді особливостей осмислення проблеми менталітету як соціокультурного феномену в історії світової думки;

• порівняльно-критичний – при дослідженні вітчизняної правової традиції й під час порівняльного аналізу функціонування інститутів права в різних правових системах;

• принцип єдності історичного й логічного методів – з метою розкриття змін, яких зазнали ті чи інші теорії, концепції правового менталітету;

• феноменологічний – для поглибленого аналізу структури правового менталітету й визначення ціннісно-ментальних засад свідомості;

• герменевтичний — при виявленні інтерпретаційної специфіки прояву національних ментальних особливостей правосвідомості і правового мислення;

• синергетичний підхід — під час проведення аналізу ступеня стабільності правового менталітету;

• формально-юридичний – у процесі вивчення положень нормативно-правових актів і встановленні зовнішніх ознак правових явищ, їх відмінностей і для вироблення необхідних дефініцій.

 Робота виконана на засадах методологічного плюралізму й інтегрального підходу до праворозуміння.

 Переклади оригінальних праць з іноземних мов зроблені авторкою. 

 Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації вперше здійснено комплексний теоретико-методологічний аналіз правового менталітету, з’ясовано його вплив на розвиток державно-правових явищ у суспільстві.

 Найбільш значущі результати й теоретичні висновки, що мають наукову новизну й виносяться на захист.

 Уперше:

- наведено авторську дефініцію поняття «правовий менталітет» як історично сформованої системи специфічних, найбільш типових і стійких для певної соціальної спільноти світоглядних уявлень про явища державно-правової дійсності, їх оцінювання і сформованих на підставі таких уявлень поведінкових стереотипів;

- показано співвідношення правового менталітету, правосвідомості, правової культури і правової традиції; установлено, що ці поняття споріднені змістовно, є явищами свідомості, належать до сфери ідеального і в юридичній практиці вживаються в одному смисловому контексті: правовий менталітет забезпечує стабільність, збереження найбільш усталених уявлень про державу і право, завжди одночасно звернений як до минулого, так і до сьогодення й майбуття; на відміну від правової культури містить у собі як позитивні, так і негативні прояви, а правосвідомість, у свою чергу, виступає зовнішнім вираженням менталітету й виконує функцію його впорядкування;

- виокремлено основні чинники становлення й розвитку національного правового менталітету;

 - запропоновано авторську структуру правового менталітету, до якої віднесено сукупність усвідомлених і неусвідомлених правових уявлень, стереотипів, ціннісно-правових орієнтацій та установок соціальних спільнот щодо явищ державно-правової дійсності;

 - визначено функції правового менталітету як основні напрямки його впливу на розвиток державно-правових явищ, що зумовлюються його роллю у правовій системі суспільства; серед яких виокремлено пізнавальну, оціночну, регулятивну, накопичувальну, комунікативну, а також функцію інтеграції.

 Набули подальшого розвитку:

- аналіз особливостей українського правового менталітету, до яких належать індивідуалізм і відданість ліберальним цінностям, прояви правового ідеалізму, тісний зв’язок з релігійними цінностями, еклектичність уявлень, непостійність і непослідовність поглядів;

- дослідження підстав для розмежування правового менталітету і правосвідомості. Визнається, що правовий менталітет має консервативні форми відтворення властивих правосвідомості цінностей, а правосвідомість, у свою чергу, функціонально забезпечує власну культурну індивідуальність суспільства й окремого індивіда. Він доповнює правосвідомість учасників процесу правового регулювання суспільних відносин. Розуміння, знання й інтуїтивне відчуття ними правового менталітету народу — необхідна передумова встановлення законності і правопорядку;

- виявлення взаємозв’язку правової культури і правосвідомості через дослідження особливостей прояву правового менталітету;

 - розкриття ролі правового менталітету у правовій системі: інформація, що надходить з ментальних настанов суспільства, сприймається нею як певний сигнал і здобуває юридичного оформлення або ігнорується, як така що перебуває поза сферою правового регулювання. Результатом неадекватного сприйняття цією системою такої інформації може стати втрата дієвості (ефективності) правового регулювання суспільних відносин, довіри населення до механізму останнього і як наслідок – зниження рівня правової культури й порушення принципів законності та правопорядку.

 Удосконалено:

 — обґрунтування питання правової традиції, що виявляється в нерозривному зв’язку минулого й сучасного стану правової системи, з одного боку, і суспільних уявлень про її майбутній (бажаний) стан – з другого;

 — класифікацію правового менталітету за критерієм існуючих правових систем;

 — уявлення про те, що правове виховання не може ставити перед собою мету забезпечити засвоєння норм права виключно як правил зовнішньої поведінки. Розуміння засад правового регулювання формується раніше, до ознайомлення з нормативно-правовими приписами і юридичною практикою, а передумовою будь-якого правового виховання є виховання моральне;

 — погляди на правове регулювання як процес, що стає результатом взаємодії правової системи із зовнішнім середовищем і здійснюється перш за все шляхом обміну інформацією. Суспільство «сигналізує» про свої потреби через повторювані суспільні відносини, що вимагають правового оформлення, закріплення й гарантування захисту з боку держави.

Практичне значення одержаних результатів. Результати проведеного дослідження можуть бути використані:

— у науково-дослідницькій сфері – в загальній теорії держави і права з метою подальшого вивчення природи правового менталітету, його впливу на регулювання суспільних відносин;

— у сфері правовстановлення – в процесі вдосконалення чинного законодавства, зокрема, загальнодержавних і регіональних програм розвитку українського суспільства;

— у сфері правозастосування – для узагальнення практики застосування судами України окремих норм, що регулюють національні й етнічні питання під час здійснення правосуддя;

— у навчальному процесі – при підготовці підручників, навчальних посібників за курсами «Теорія держави і права», «Порівняльне правознавство», «Юридична деонтологія» і викладанні відповідних навчальних дисциплін, а також у науково-дослідницькій роботі студентів.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні висновки, сформульовані в дисертації, розглядалися й обговорювались на засіданнях кафедри теорії держави і права Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого». Основні її положення доповідалися на міжнародних і регіональних наукових і науково-практичних конференціях, семінарах і «круглих столах: «Особистість. Суспільство. Право» (м. Полтава, 15 березня 2012 року); «Проблеми политико-правового развития в XXI веке» (г. Полтава, 19-20 ноября 2010 года); «Правові проблеми зміцнення української державності»; (м. Одеса, 19-20 листопада 2010 року); «Сучасна освіта і наука в Україні: традиції та інновації» (м. Запоріжжя 26-28 квітня 2012 р.); «Право та інші соціальні норми: вимоги часу» (м. Одеса, Україна, 15-16 червня 2012 р.); «Правове регулювання суспільних відносин: актуальні проблеми та напрями розвитку» (м. Запоріжжя, 30 травня 2012 року). 
Публікації. Результати дослідження знайшли відбиття в чотирьох наукових статтях, три з яких, вийшли у фахових наукових виданнях та в шести тезах наукових доповідей на вказаних конференціях.
Структура дисертаційного дослідження визначена предметом і логікою наукових пошуків. Робота складається зі вступу, 4-х розділів, які об’єднають дев’ять підрозділів, висновків і списку використаних джерел (249 найменувань). Загальний обсяг дисертації – 194 сторінки, з якого основного тексту – 170 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

1. У Вступі обґрунтовано актуальність проблеми, ступінь її наукової розробки, зв’язок з науковими програмами, темами, планами, визначено мету й завдання, об’єкт і предмет дослідження, висвітлено наукову новизну, теоретичне і практичне значення одержаних результатів роботи, наведені дані про апробацію і структуру дисертації.

Розділ 1 «Правовий менталітет: теоретико-методологічний аналіз» присвячено дослідженню розвитку ідей про вплив ментальних особливостей на функціонування державно-правових явищ, з’ясуванню поняття, сутності і структури правового менталітету й визначенню методологічних засад для його подальшого дослідження.

У підрозділі 1.1. «Розвиток ідей про вплив ментальних особливостей на функціонування державно-правових явищ» показано формування знань про менталітет, на підставі чого виявлено відповідну еволюцію поглядів на нього. Доведено, що в кожного народу в процесі його історичного буття виробився власний менталітет, як своєрідний спосіб усвідомлення і ставлення до світу, обумовлений традиціями, вихованням, релігійними уявленнями, мовою тобто всією суспільною практикою індивідів. Установлено, що процес творення менталітету має об'єктивний характер. Найхарактерніші ознаки менталітету: 

а) він має дуальну природу — є біологічним, природним, несвідомим і водночас соціальним, сформованим завдяки вихованню і засвоєнню соціального досвіду; б) виступає джерелом єдності мислення народу, особливостей його світосприйняття; в) забезпечує самоідентифікацію народу, визначає зміст і спрямованість усіх видів його діяльності; г) характеризується цілісністю, певною сталістю, повільною мінливістю; д) інтегрує, спрямовує зусилля всіх членів соціуму на конструктивне співіснування.

У підрозділі 1.2. «Поняття й сутність правового менталітету» надаються загальнотеоретичні характеристики правового менталітету за допомогою міждисциплінарного підходу до його вивчення, що становить синтез як правової, так і соціогуманітарної теоретико-методологічної бази. Зазначається, що в юридичній науці бракує усталеного доктринального тлумачення поняття «правовий менталітет». Вітчизняна його теорія перебуває на стадії формування, для якої притаманна наявність лише розрізнених ідей і підходів.
Обґрунтовується, що правовий менталітет співвідноситься з такими суміжними поняттями, як «правова свідомість», «правова культура» і «правова традиція», які споріднені змістовно, є явищами свідомості, належать до сфери ідеального і в юридичній практиці вживаються в одностайному смисловому контексті. 
Звертається увага на те, що правовий менталітет завжди звернений як до минувшини, так і до сьогодення й майбуття; містить у собі як позитивні, так і негативні прояви. Як глибинний рівень підсвідомості, він за змістом і обсягом вужчий за правову свідомість, але при цьому має основний і визначальний характер для цього правового феномену сфери духовного світу людини й суспільства. Ця юридична категорія визначається як спосіб правового мислення, що ґрунтується на підставі історично сформованої системи специфічних, найбільш типових і стійких для певної соціальної або етнічної спільноти світоглядних уявлень про об'єкти державно-правової дійсності, їх оцінювань на підставі уявлень поведінкових стереотипів. Запропоновано класифікацію правового менталітету за критерієм існуючих правових систем, а також засновану на поділі права на приватне й публічне.

У підрозділі 1.3. «Структурно-функціональний вимір правового менталітету» названі структурні компоненти правового менталітету, встановлено його функції як основні напрямки впливу на формування й розвиток явищ державно-правової дійсності. На підставі аналізу наукових підходів до розкриття природи різних елементів та аспектів функціонування менталітету наводиться структура останнього. Підкреслюється, що його структура включає в себе 2 тісно взаємопов'язані рівні свідомого й несвідомого. Залежно від конкретної життєвої ситуації, що виникає в державно-правовій царині, в людині актуалізується або усвідомлений рівень прийняття з його структурними компонентами, або неусвідомлений. При цьому структурними компонентами правового менталітету виступають правові уявлення, стереотипи, ціннісно-правові орієнтації та правові установки.

Сутність і структура правового менталітету зумовлюють основні напрямки його впливу на формування й розвиток державно-правових явищ, його роль у правовій системі суспільства. Указується, що в юридичній доктрині на сьогодні не вироблено одностайної класифікації функцій менталітету. Серед головних його функцій виділено: а) пізнавальну; б) оціночну); в) регулятивну; г) накопичувальну; д) комунікативну; е) інтеграційну.


 Розділ 2. «Взаємозв’язок правосвідомості, правової культури та правового менталітету» місить докладний аналіз сутнісних відмінностей і суміжних з правовим менталітетом явищ правової культури та правосвідомості. 

У підрозділі 2.1. «Правосвідомість як ментально-ціннісне підґрунтя права» наголошується, що правосвідомість не лише віддзеркалює правову дійсність, що склалася за конкретно-історичних умов у тій чи іншій країні, й водночас впливає на функціонування й розвиток правової системи, будучи її активним елементом у правовому регулюванні суспільних відносин, оскільки право не може здійснювати свій регулятивний вплив інакше як безпосередньо через свідомість індивідів. 

Правовий менталітет містить у собі як глибинні рівні суспільної й індивідуальної психології, так і правосвідомість, але передусім з погляду її орієнтованості, вибірковості, тенденційності й культурної специфіки. Звертається увага на певну автономність правового менталітету щодо правосвідомості. Вони не є тотожними, зберігають свою особливу природу, культурну й духовну самобутність. На відміну від правосвідомості, правовий менталітет є духовно-правовою психологічною інваріантою, що має консервативні форми відтворення властивих їй цінностей. Правосвідомість відрізняється від правового менталітету також і за виконуваними функціями, виступає зовнішнім вираженням менталітету, виконує функцію його впорядкування і стабілізації. Правовий же менталітет доповнює правосвідомість законодавця й судді, інших учасників процесу правового впорядкування суспільних відносин. Розуміння, знання й інтуїтивне відчуття ними правового менталітету народу – необхідна передумова встановлення законності і правопорядку. Цим пояснюється, зокрема, закріплення в чинному законодавстві серед формальних вимог, що висуваються до претендентів на відповідні посади в органах державної влади, вимоги щодо необхідності проживання на території держави протягом певного часу перед зайняттям посади. Ця вимога зумовлена потребою розуміння особами, уповноваженими на відправлення правосуддя національного правового менталітету.

У підрозділі 2.2. «Вплив правового менталітету на правову культуру й характер правового мислення» показано співвідношення правового менталітету, правосвідомості і правової культури. Правовий менталітет, виступає одним із визначальних чинників впливу на формування правосвідомості, яка, у свою чергу, стає втіленням ментальних передумов права в одиничній суб’єктивній людській свідомості. Правова культура є синтезуючим, об’єктивним вираженням суб’єктивних ментальних аксіом-установок правосвідомості і виступає результатом (наслідком) об’єктивації та розвитку правового менталітету.

Обґрунтовується, що правова культура становить собою узагальнюючу характеристику структурної єдності понять правосвідомості й поведінки в царині права. Правосвідомість і правова культура пов’язані з пізнанням сутності правових явищ, однак специфіка останньої полягає в тому, що вона відбиває рівень такого пізнання і включає в себе лише ту частину правосвідомості, яка уособлює достатньо високий її рівень і пов’язана із засвоєнням правових цінностей, тобто ту її частину, що має позитивне значення. До того ж, правова культура не обмежується сферою пізнання, а виступає одночасно мірою практичного засвоєння й використання правових знань і цінностей. З урахуванням сутності правової культури це має бути не просто правомірна, а соціально активна поведінка й діяльності у сфері права.

Акцентується увага на тому, що в аспекті даного дисертаційного дослідження найбільший інтерес становить такий складовий елемент правової культури, як правове мислення, що має герменевтичну природу і як процес знаходить прояв у підведенні суб’єктивних, глибоко індивідуальних смислів слів, вчинків, дій під загальні інваріантні та інтерсуб’єктивні значення. У процесі правової взаємодії індивідів відбувається таке ж підведення індивідуальних інтересів під загальне правило.

У Розділі 3. «Особливості правового менталітету як елемента правової системи суспільства» проведено дослідження ролі й місця правового менталітету у правовій системі соціуму, а також ролі правової традиції як прояву правового менталітету в державах однієї правової сім’ї.

У підрозділ 3.1. «Роль і місце правового менталітету у правовій системі суспільства» системно аналізується роль правового менталітету у правовій системі. Доводиться, що інформація, що надходить з ментальних настанов суспільства, сприймається цією системою як певний сигнал, здобуває юридичного оформлення або ігнорується як така що перебуває поза сферою правового регулювання, тобто є юридично нейтральною. Результатом неадекватного сприйняття правовою системою інформації, що надходить із зовнішнього середовища (суспільства), може стати втрата дієвості (ефективності) правового регулювання суспільних відносин, довіри населення до механізму останнього і як наслідок – зниження рівня правової культури й порушення принципів законності та правопорядку. 

Як невід’ємний структурний елемент будь-якого соціуму, правова система відчуває на собі вплив притаманних йому ментальних особливостей. Суспільство при цьому стосовно цієї системи виступає зовнішнім (оточуючим) середовищем. Взаємодія здійснюється перш за все шляхом обміну інформацією: суспільство «сигналізує» про процеси, що відбуваються в ньому, про свої потреби через повторювані суспільні відносини, які вимагають правового оформлення, закріплення й гарантування захисту з боку держави. При цьому спостерігається вплив правової ментальності й суспільної правосвідомості на механізм правового регулювання: через процес правоутворення вони об’єктивуються у приписах нормативних актів і в інших джерелах права. Останні ж, через правовідносини і правореалізацію, яка має форму виконання, дотримання, використання норм права як з допомогою правозастосування, так і поза цим процесом, забезпечують їх втілення у соціальних відносинах, які з часом змінюються, знову потребують змін у своєму врегулюванні – і процес повторюється.

Безперервність розвитку правової системи суспільства, зумовлена насамперед постійною еволюцією звичаєвого права, яке в різні періоди свого існування зберігало у своїй основі той стереотип правової поведінки (засади поведінки особи в сім’ї, громаді, суспільстві й державі), який може залишатися незмінним упродовж тривалого часу.

У підрозділі 3.2. «Місце правової традиції як прояву правового менталітету в державах однієї правової сім’ї: порівняльний аналіз на прикладі країн континентальної й англосаксонської правових сімей» обґрунтовується, що правові традиції й характер їх використання становлять головну передумову об'єднання правових систем у правову сім’ю. Як відмічається, відмінності між правовими системами зумовлені комплексом особливостей їх зародження й розвитку – настільки унікальних у своїй конкретно-історичній формі, що той чи інший зріз (вимір) правової реальності, в якому виявляє себе ця неповторність, сам по собі може служити критерієм класифікації правових традицій як константа правового розвитку за певних обставин місця й часу.

Розділ 4. «Особливості розвитку і формування українського правового менталітету» присвячений з’ясуванню особливостей українського правового менталітету, проявів його впливу на розвиток державно-правових процесів в Україні, а також дослідженню основних чинників становлення правового менталітету окремої нації і вивченню проблем розвитку права в Україні.

У підрозділі 4.1. «Вплив правового менталітету на правову систему України» на підставі проведеного порівняльно-правового аналізу наводиться загальнотеоретична характеристика українського правового менталітету, показується його вплив на розвиток правової системи України. Підкреслюється, що концепція українського правового менталітету розвивалась у тісному взаємозв’язку з життєвим світом і культурою як чинниками формування особливостей національного характеру. 

Забезпечення високого рівня правової культури населення, проведення реформ у державно-правовій сфері неможливі без урахування впливу правового менталітету на ці процеси. 

Підрозділ 4.2. «Основні чинники становлення правового менталітету і проблеми розвитку права в Україні» висвітлюються питанням впливу різноманітних чинників на формування й розвиток українського правового менталітету, що зумовлює їх опосередкований вплив на функціонування національної правової системи. Досягнення такої мети, як зміна негативного ставлення громадян до права й держави, подолання правового нігілізму та інших проявів деформації правосвідомості, подальше проведення правової реформи в Україні, потребують вирішення низки питань теоретичного і практичного спрямування, зокрема щодо вдосконалення системи правової освіти і правового виховання. Названі процеси є неможливими без урахування специфіки національного правового менталітету, практики становлення інститутів громадянського суспільства. Без звернення до вивчення природи менталітету й напрямків його впливу на державно-правову дійсність Україна не зможе вирішити поставлене перед собою завдання інтеграції до європейського правового простору. Установлено основні чинники розвитку і становлення українського правового менталітету, який у своїй еволюції зазнає впливу з боку етносів, які входять до складу державного формування, а також з боку правового менталітету і правової культури народів тих держав, що межують з Україною. Особливості національного правового менталітету також зумовлюються факторами: природно-кліматичним, релігійним, фактором освіченості населення та ін.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичні узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у розкритті поняття «правовий менталітет» і в з'ясуванні особливостей його функціонування у правовій системі суспільства. З висновків, зроблених у дисертаційному дослідженні, найважливішими є такі.

1. Правовий менталітет становить собою спосіб правового мислення, що виникає на підставі історично сформованої системи специфічних, найтиповіших і усталених для певної соціальної спільноти світоглядних уявлень про державно-правову дійсність, та оцінювання поведінкових стереотипів, що виникли на підставі таких уявлень. 

2. Підґрунтя розвитку і становлення правового менталітету є правовий менталітет і правова культура етносів, а також народів, що входять до складу державного формування, з якими межує Україна, особливо якщо вони належать до іншої цивілізації, а також фактори природно-кліматичний, релігійний, фактор освіченості населення тощо.

3. Такі поняття як «правовий менталітет», «правосвідомість», «правова культура» та «правова традиція» споріднені змістовно, є явищами свідомості, належать до сфери ідеального і в юридичній практиці вживаються в одному смисловому контексті. Правовий менталітет забезпечує стабільність, збереження найбільш усталених уявлень про державу та право, завжди одночасно звернений як до минулого, так і до сьогодення й майбутнього. На відміну від правової культури, він містить у собі як позитивні, так і негативні прояви. Правосвідомість, у свою чергу, виступає зовнішнім вираженням менталітету, виконує функцію його впорядкування.

4. Структуру правового менталітету становить сукупність усвідомлених і неусвідомлених правових уявлень, стереотипів, ціннісно-правових орієнтацій та установок соціальних спільностей у сфері державно-правової дійсності.

5. Серед головних функцій правового менталітету виділено: а) пізнавальну; б) оціночну, в) регулятивну; г) накопичувальну; д) комунікативну; е) інтеграційну.

6. Значення правового менталітету в регулюванні суспільних відносин виявляється в тому, що інформація, що надходить з ментальних настанов суспільства, сприймається правовою системою як певний сигнал, здобуває юридичного оформлення або ігнорується як перебуваюча поза сферою правового регулювання, є юридично нейтральною. Результатом неадекватного сприйняття цією системою інформації, що надходить із зовнішнього середовища (суспільства), може стати втрата дієвості (ефективності) правового регулювання суспільних відносин – втрата довіри населення до механізму правового регулювання, і як наслідок зниження рівня правової культури й порушення принципів законності та правопорядку.

7. Правове виховання не може ставити перед собою мету забезпечити засвоєння норм права виключно як правил зовнішньої поведінки. Розуміння засад правового регулювання формується раніше, до ознайомлення нормативно-правовими приписами, юридичною практикою, а передумовою будь-якого правового виховання є виховання моральне.

8. До специфічних рис українського правового менталітету належать: індивідуалізм і відданість ліберальним цінностям, прояви правового ідеалізму й етатизму, тісний зв’язок з релігійними цінностями, еклектичність уявлень, непостійність і непослідовність поглядів.
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АНОТАЦІЇ

Павловська-Кравчук В. А. Правовий менталітет: поняття, особливості і його вплив на правотворчі процеси. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Національний університет «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого», Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Харків, 2012.

 Робота присвячена дослідженню правового менталітету як особливого феномену правової реальності, його природи й особливостей функціонування у правовій системі держави. 

 Здійснено системний аналіз світової й вітчизняної юридичної, психологічної та філософської думки щодо питань менталітету як соціокультурного явища, проаналізовано існуючі концепції правового менталітету. Показано розвиток ідей про вплив ментальних особливостей на функціонування державно-правових явищ, визначено структуру правового менталітету, а також виконувані ним функції в межах правової системи.

 На підставі аналізу природи правосвідомості як ментально-ціннісного фундаменту и права та впливу правового менталітету на правову культуру й характер правового мислення розкрито взаємозв’язок правосвідомості, правової культури і правового менталітету.

 Виявлено особливості правового менталітету, з’ясовано його роль і місце у правовій системі, а також місце правової традиції як прояву правового менталітету в державах однієї правової сім’ї. Проведено їх порівняльний аналіз на прикладі країн континентальної й англосаксонської правових сімей.

 Висвітлено специфіку розвитку й формування українського правового менталітету. Виокремлено основні чинники становлення правового менталітету окремої нації.

 Ключові слова: правовий менталітет, правосвідомість, правова культура, правова традиція, правова система, правовий світогляд, ментально-правові структури, правове виховання, способи правового мислення, світоглядні уявлення, поведінкові стереотипи, правовідносини. 

Павловская-Кравчук В. А. Правовой менталитет: понятие, особенности и его влияние на правотворческие процессы. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений – Национальный университет «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого», Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины, Харьков, 2012.

Работа посвящена исследованию правового менталитета как специфического феномена правовой реальности, его природы и особенностей функционирования в Украине. 

Осуществлен системный анализ мировой и отечественной юридической, психологической и философской литературы, посвященной проблематике менталитета как социокультурного явления, проанализированы существующие концепции правового менталитета. Показано развитие идей о влиянии ментальных особенностей на функционирование государственно-правовых явлений, определена структура правового менталитета, а также выполняемые им функции в пределах правовой системы.

В работе на основании анализа правосознания как ментально-ценностного фундамента права и влияния правового менталитета на правовую культуру и характер правового мышления, раскрыта взаимосвязь правосознания, правовой культуры и правового менталитета. Подчеркивается, что взаимосвязь правовой культуры и правосознания проявляется в том, что первая выступает обобщающей, интегрирующей характеристикой структурного единства понятий «правосознание» и «поведения в сфере права». Правосознание и правовая культура связаны с познанием сущности правовых явлений, однако специфика последней заключается в том, что она отображает уровень такого познания, охватывая лишь часть правосознания, олицетворяющего достаточно высокий его уровень, и связана с освоением правовых ценностей. Правовая культура не ограничивается сферой познания, а выступает одновременно и мерой практического освоения и использования правовых знаний, ценностей, предусматривающих включение в правовую культуру поведения и деятельности в сфере права.

Выявлены социокультурные особенности правового менталитета, его роль и место в правовой системе, а также место правовой традиции как проявления правового менталитета в государствах одной правовой семьи. Проведен их сравнительный анализ на примере стран континентальной и англосаксонской правовых семей.

Освещается специфика развития и формирования украинского правового менталитета, исследованы такие его особенности как индивидуализм и преданность либеральным ценностям, иррациональность, импульсивность, наивная идеалистичность, терпимость, тесная связь с религиозными ценностями, эклектичность представлений, непостоянство и непоследовательность взглядов. Выявлены основные факторы становления правового менталитета отдельной наций и проблемы развития права в Украине.

Ключевые слова: правовой менталитет, правосознание, правовая культура, правовая традиция, правовая система, правовое мировозрение, ментально-правовые структуры, правовое воспитание, способы правового мышления, поведенческие стереотипы, правоотношения. 

Pavlovska-Kravchuk V.A. Legal mentality: the concept, characteristics and influence on law-making processes. – On rights for a manuscript.

 Dissertation for the degree of candidate of sciences in specialty 12.00.01– Theory and History of State and Law, History of Political and legal studies. – National University “Yaroslav the Wise Law Academy of Ukraine”, Ministry Education and Science, Youth and Sports Ukraine, Kharkov, 2012.

 The work is devoted to research of legal mentality as a special phenomenon of legal reality, its nature and the functioning of legal system.

 A systematic analysis of world and national legal, psychological and philosophical views on issues of mentality as a sociocultural phenomenon was carried out, the existing concept of legal mentality was analyzed. The development of ideas about the impact of mental features on the functioning of state-legal phenomena was investigated, the structure of legal mentality and its functioning within the legal system were determined. 

 The relationship of justice, legal culture and legal mentality was investigated by analyzing the nature of justice as a mentally-valuable basis of law and legal impact on the mentality of the legal culture and the nature of legal thinking.

 The features of the legal mentality were determined, the role and place of legal mentality in the legal system and legal traditions and place of legal manifestation of the mentality in the states of a legal family were defined. The comparative analysis of the case study of continental and Anglo-Saxon legal family was carried out.

 The features of development and a Ukrainian legal mentality were determined. The main factors of legal mentality of definite nation were defined.

Key words: legal mentality, legal consciousness, legal culture, legal tradition, legal awareness, legal tradition, legal system, legal convictions, mentally-legal structures, legal education, ways of legal thought, conviction concepts, behavior stereotypes, jural relationships.
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