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Учений секретар

спеціалізованої вченої ради
С.О.Кубіцький
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Європейське співтовариство, поставивши за мету форму​вання єдиного освітнього простору, відобразило нові підходи дo підготовки фахівців у вищих навчальних закладах, адекватні виклику часу, у Лісабонській конвенції та документах Болонського процесу. Перед національними системами освіти наприкін​ці ХХ – початку ХХІ ст. постали проблеми глобалізації світу, нових правил еко​номічного й суспільного буття, нових інформаційно-комунікаційних технологій, а відтак і нового змісту освіти, що зумовлено підвищенням її ролі та значення. Сього​дення вимагає від освітньої діяльності змін і модернізації, оскільки якість професій​ної підготовки фахівців суттєво позначається на економічному, духовному та соці​альному розвиткові в цілому.

Сучасна система аграрної освіти повинна забезпечити навчання та виховання фахівця-аграрника відповідно до потреб суспільства, з урахуванням особистих якос​тей, кваліфікації, світогляду тощо. Не випадково програмні документи Міністерства аграрної політики та продовольства України щодо забезпеченості кадрами містять положення про необхідність реалізації сучасних принципів організації навчального процесу, удосконалення змісту та структури, форм та методів підготовки фахівців шляхом упровадження нових технологій навчання. Рушійною силою цього процесу повинні стати викладачі вищих аграрних навчальних закладів, чия фахова і методична компетентність прямо й опосередковано позначаються на стані розвитку аграрного сектора держави.

Головним завданням педагогічної освіти є формування педагога нового типу – ініціативного, творчого, самокритичного.

Підготовка викладача вищого навчального закладу (не педагогічного) зазвичай зводиться до «озброєння» його необхідними знаннями, уміннями й навичками в галузі певної навчальної дисципліни. Такий підхід до підготовки не передбачає розвитку самобутньої особистості у майбутніх педагогів, що є великим недоліком, адже особистісні якості викладача впливають (позитивно чи негативно) на протікання психічних процесів, емоцій студентів, сприяють (чи не сприяють) розвиткові їх особистості тих. 

Аналіз наукових досліджень свідчить про наявність ґрунтовних теоретико-практичних напрацювань щодо загальної підготовки викладача, формування його особистості, підвищення кваліфікації в системі педагогічної освіти. Питання підготовки викладачів для вищих аграрних навчальних закладів відображено в працях О.Заболотнього, Т.Іщенко, О.Полозенко, Л.Хахули. 

Проблема вдосконалення методичної компетентності викладача вищої школи досліджувалася та розроблялася впродовж усієї історії освіти (Ю.Бабанський, Й.Гербарт, М.Данилов, Д.Дьюї, Б.Єсіпов, Я.Коменський, І.Лернер, А.Макаренко, І.Скаткін, В.Сухомлинський, К.Ушинський та ін.). 

Методична компетентність викладача, що включає високий рівень оволодіння конкретними прийомами, способами, технікою, засобами педагогічної діяльності, завжди пов’язана з викладанням конкретної дисципліни, з урахуванням прогнозу можливих результатів діяльності в реальних умовах навчального процесу та оцінкою ефективності засобів, які використовуються.


Малодослідженою залишається проблема вдосконалення педагогічної діяльності викладача-аграрника з урахуванням її специфіки, практичного досвіду й методичної компетентності.

Отже, актуальність зазначеної проблеми зумовлена протиріччями:

– вимогами суспільства до висококваліфікованих викладачів вищих аграрних навчальних закладів та недостатнім рівнем їхньої професійної підготовки;

– необхідністю проведення наукових досліджень, створення наукової школи, власної персонал-технології викладачем-аграрником та нерозробленістю теоретико-методичних аспектів;

· потребами аграрної освіти у викладачах спеціальних дисциплін з високим рівнем методичної компетентності та її незабезпеченістю у вищих аграрних навчальних закладах.

Актуальність, недостатня теоретична та практична розробленість проблеми формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів, наявні протиріччя зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідної теми кафедри педагогіки Національ​ного університету біоресурсів і природокористування України «Наукове обґрунту​вання методики тестування рівня професійної компетентності майбутніх фахівців АПК» (РК № 0107U002463).

Тему дисертації затверджено вченою радою Природничо-гуманітарного нав​чально-наукового інституту Національного аграрного університету (протокол № 1 від 30.08.2006 р.) та узгоджено в бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 10 від 26.12.2006 р).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні, теоретич​ному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів.

Відповідно до мети визначено задачі дослідження:

1.
На основі аналізу психолого-педагогічної та методичної літератури уточнити структуру і зміст поняття «методична компетентність викладача спеціальних дисциплін вищого аграрного навчального закладу».

2.
Визначити й теоретично обґрунтувати шляхи формування методичної компе​тентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів.

3.
Розробити структурно-логічну схему формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів.

4.
Виявити критерії та рівні сформованості методичної компетентності викла​дачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів.

5.
Теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів.

Об'єкт дослідження – професійна підготовка викладачів спеціальних дис​циплін вищого аграрного навчального закладу.

Предмет дослідження – зміст і методика формування методичної компетен​тності викладачів спеціальних дисциплін.

Для розв’язання поставлених задач, реалізації мети дослідження було викорис​тано методи дослідження: 

теоретичні – аналіз і синтез, які дозволили вивчити психолого-педагогічну та навчально-методичну літературу з окресленої проблеми; вивчення, порівняння та узагальнення педагогічного досвіду ВНЗ для обґрунтування структури та змісту методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін;  

емпіричні – спостереження, анкетування, бесіди, інтерв’ювання, тестування, ме​тод експертних оцінок з метою визначення рівнів сформованості методичної ком​петентності викладачів спеціальних дисциплін; педагогічний експеримент – для пе​ревірки ефективності педагогічних умов формування методичної компетентності викладачів;

статистичні – методи математичної статистики та обробки одержаних експе​риментальних даних з метою кількісного та якісного аналізу результатів дослід​ження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше розроблено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів (внутрішньо-мотиваційні, діагнос​тично-навчальні, інформаційно-технологічні);

визначено шляхи формування методичної компетентності викладачів спеціаль​них дисциплін (допрофесійна підготовка студентів аграрних ВНЗ; навчання на пе​дагогічних факультетах аграрних університетів; система науково-методичної роботи в університеті; самоосвіта викладача; система управління якістю науково-педаго​гічного працівника; діяльність кафедр педагогіки, психології, методики; діяльність інститутів післядипломної освіти; атестація педагогічних і науково-педагогічних працівників);

уточнено зміст і структуру методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів як складової частини загальної педагогічної компетентності; 

розроблено і обґрунтовано структурно-логічну схему формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін;

виявлено критерії та рівні сформованості методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін; 

подальшого розвитку набули методи та форми розвитку методичної компе​тентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробці навчально-методичних посібників – «Формування методичної компетентності вик​ладачів вищих навчальних закладів», «Організація практичного навчання студентів аграрних вищих навчальних закладів» (гриф надано Міністерством аграрної політики та продовольства України, лист № 18-1-28/603 від 03.06.2011), «Українська мова за професійним спрямування для студентів інженерних спеціальностей» (гриф надано Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України, лист № 1-11-1459 від 21.02.2011), «Навчальна практика «Вступ до фаху» для напряму підготовки 6.030601 «Менеджмент»; методичних рекомендацій щодо формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних зак​ладів, які застосовувалися здобувачем при проведенні педагогічного експерименту.

Основні положення і результати дослідження впроваджено в навчальний про​цес Відокремленого підрозділу Національного університету біоресурсів і природо​користування України «Ніжинський агротехнічний інститут» (довідка про впро​вадження № 436 від 24.04.2012), Південного філіалу Національного університету бі​оресурсів і природокористування України «Кримський агротехнологічний універси​тет» (довідка про впровадження № 546 від 19.04.2012), Вінницького національного аграрного університету (довідка про впровадження № 12938 від 05.04.2012), Хар​ківського національного технічного університету сільського господарства ім. Петра Василенка (акт про впровадження від 23.04.2012).

Особистий внесок здобувача. У спільних публікаціях автором: [1] – охаракте​ризовано нові технології навчання, зокрема кредитно-модульну систему, та їх науко​во- й навчально-методичне забезпечення; [13] – розроблено методичні рекомендації щодо планування та організації практичного навчання у вищих аграрних навчальних закладах; [14, 15, 16, 22, 23, 25] – подано науковий матеріал для студентів інже​нерних та економічних спеціальностей з метою підготовки висококваліфікованих фахівців агропромислового комплексу України.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційної роботи викладено у доповідях на:

міжнародних: «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики нав​чання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми» (Вінниця, 2010); «Викладач і студент: розвиток ефективного співробітництва» (Черкаси, 2010); «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2010), «Інформаційні технології в освіті, науці і виробництві» (Луцьк, 2011); «Информационные технологии в системе подготовки и повышения квалификации специалистов в области образовательного менеджмента» (Хмельницький, 2011); «Пріоритети інноваційного розвитку АПВ України: досвід, можливості, технології» (Ніжин, 2012);

всеукраїнських: «Перспективи розвитку агропромислового комплексу в поліському регіоні України» (Ніжин, 2008, 2009, 2010); «Видатні педагоги ХІХ ст. про виховання «нової людини» (Ніжин, 2009); «Стан та перспективи інноваційного розвитку сільського господарства України: концепції, методологія, технології, практика» (Ніжин, 2011 р.) науково-практичних конференціях і семінарах.

Результати дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на звітних науково-практичних конференціях Національного університету біоресурсів і природокористування України (2007 – 2010 рр.).

Публікації. Основні положення та результати наукового дослідження висвіт​лено у 25 наукових працях, 17 з яких – одноосібні, 9 – статей у фахових наукових виданнях, 1 – методичний посібник, 9 – навчальних посібників, 4 – методичні рекомендації, 2 – матеріали конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (246 найменувань, з них 4 іноземною мовою), додатків. У тексті міститься 17 таб​лиць і 8 рисунків на 33 сторінках. Повний обсяг дисертації становить 309 сторінок друкованого тексту, з них 195 – основний зміст роботи.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; визначено мету, задачі, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення; наведено дані про особистий внесок, апробацію та впровадження результатів дослідження.
У першому розділі – «Теоретичні основи методичної компетентності в су​часній педагогічній науці та освітній практиці» – викладено результати історико-педагогічного аналізу форм підготовки викладачів вищих навчальних закладів, уточнено сутність поняття «методична компетентність викладача вищого аграрного навчального закладу», здійснено структурно-системний аналіз методичної компетентності, виявлено критерії та показники її оцінювання, визначено етапи та рівні сформованості методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін.

З’ясовано, що перед сучасною вищою освітою ставиться завдання підготовки висококваліфікованої, усебічно розвиненої особистості, здатної до активної соціальної адаптації в суспільстві, початку трудової діяльності в умовах високої конкуренції, самоосвіти, самовдосконалення та навчання протягом усього життя. Отже, найважливішим завданням сучасної вищої школи  є формування знань, умінь та навичок студентів відповідно до галузевих стандартів – освітньо-кваліфікаційної характеристики й освітньо-професійної   програми;  пробудження у студентів смаку до самостійного пошуку та отримання нових знань, практичних умінь та навичок.

Таким чином, нині актуальною є потреба у яскравій масштабній особистості викладача, який глибоко володіє досягненнями наук про людину та закономірностями її розвитку, новими педагогічними технологіями, методиками й мистецтвом спілкування.

Сучасна психолого-педагогічна література оперує великою кількістю понять, які так чи інакше стосуються професійної діяльності викладача ВНЗ, а саме: «компе​тенція», «компетентність», «педагогічний професіоналізм», «педагогічна майстер​ність», «педагогічна творчість» (новаторство) тощо. Дослідженням доведено, що ви​рішення проблеми теоретичної інтерпретації та визначення співвідношення дефі​ніцій педагогічної компетентності, професіоналізму, майстерності, творчості сприяє подальшому розвиткові теорії і практики підготовки учителя-вихователя-викладача, оскільки введення цих понять до категоріально-термінологічного апарата теорії і методики педагогічної освіти є механізмом переорієнтації з підготовки вчителя на становлення педагога-професіонала, педагога-майстра, педагога-творця.

На основі аналізу наукової літератури складову педагогічної компетентності викладача вищого навчального закладу – методичну компетентність – визначаємо як професійне утворення, що актуалізується в процесі педагогічної діяльності, у межах якої проявляється система методичних знань, умінь, навичок, здатностей і особис​тих вольових якостей.

Досліджено, що структура методичної компетентності включає три компонен​ти: методичні знання, методичні уміння, особисті вольові якості, які забезпечуються дидактичними, організаційно-аналітичними здатностями та індивідуальними здіб​ностями педагога. 

Аналіз структури методичної компетентності дозволив виявити критерії (зміс​товий, операційний, мотиваційно-стимулюючий) та показники (сформованість знань, умінь і навичок, наявність потреб, бажань, професійного інтересу) їх сформо​ваності.

У контексті дослідження методичні знання і їх склад умовно розділено на дві групи: 1) загальнометодичні знання (історія виникнення і розвитку навчальної дис​ципліни, її основні ідеї, принципи, мета, форми, методи і засобів навчання, мето​дична рефлексія); 2) частково методичні (спеціальні) знання (пов'язані з підготов​кою до навчального року, вивченням теми або розділу, підготовкою до конкретного заняття, окремих видів робіт), які реалізуються у двох видах діяльності – навчально-методичній і науково-методичній.

На основі вивчення наукової літератури, аналізу діяльності викладачів спеці​альних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів, проведення опитування було визначено етапи (самоствердження в професії, активне освоєння педагогічної діяльності, професійне становлення, креативно-професійна самореалізація) та рівні (обмежений, середній, оптимальний, високий) сформованості методичної компетентності викладачів-аграрників.

У другому розділі – «Методика формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів» – визначено педагогічні умови формування методичної компетентності викладачів-аграрників, розроблено структурно-логічну схему формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів, обґрунтовано шляхи формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін.

Методом спостереження за організацією навчального процесу у вищих аграрних навчальних закладах визначено чинники формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін: внутрішні (психічно-фізичні якості особистості викладача, мотивація викладача до підвищення методичної компетентності, соціальна й персональна відповідальність викладача за рівень знань студентів) і зовнішні (раціональна організація діяльності викладачів; об’єктивний, систематичний, доброзичливий контроль педагогічної діяльності викладача; забезпеченість науковою, навчальною та довідковою літературою; створення сприятливих умов праці).

У ході опитування методистів та викладачів виявлено три блоки педагогічних умов, а саме: 

–
внутрішньо-мотиваційний – забезпечення спрямованості на професійно-пе​дагогічну та науково-методичну діяльність, потреби в самоосвіті та професійному зростанні, творчого підходу до організації навчальної діяльності, переживання успіху, самовдосконалення, самоменеджменту;

–
діагностично-навчальний – створення системи діагностичної та організа​ційно-методичної роботи з виявлення наявних методичних знань викладачів та їх підвищення, використання інтерактивних (проблемних, пошукових, тренінгових) технологій у плануванні й проведенні методичної роботи з викладачами, її практичне спрямування (з вузькою спрямованістю на специфіку конкретної дис​ципліни);

–
інформаційно-технологічний – забезпечення науковою, навчальною та довід​ковою літературою з фахових дисциплін та методики їх викладання, педагогіки, психології; формування готовності і здатності викладача спеціальних дисциплін упроваджувати в навчальний процес нові педагогічні та інформаційні технології.

Розроблено етапи формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін: адаптивний (адаптація фахівця до педагогічної діяльності), діяльнісний (педагогічна діяльність викладача-початківця), розвивальний (професійне становлення викладача спеціальних дисциплін), творчий (професійне новаторство).

З урахуванням досліджень науковців та власного практичного досвіду розроблено структурно-логічну схему формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів, яка включає: цілі, компоненти, концептуальні засади, принципи формування методичної компетентності, педагогічні умови, основні форми методичної роботи й технології методичної діяльності,  критерії та рівні сформованості методичної компетентності, шляхи формування та результати (див. рис. 1). 

Мета дослідження – цілеспрямоване формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів – спирається на принципи: загальні (науковості, систематичності й послідовності, цілеспрямованості, доступності навчання, зв’язку навчання з життям, свідомості й активності у навчанні, наочності в навчанні, міцності засвоєння знань, умінь і навичок, індивідуального підходу до викладачів, емоційності навчання), специфічні (прогнозування й проектування педагогічної діяльності; діагностики, планування й коригування  системи методичної роботи у вищому навчальному закладі; врахування специфіки діяльності окремого вищого аграрного навчального закладу; використання інтерактивних технологій, активних методів навчання; самоосвіти, самостійного навчання; навчання упродовж життя).

Залежно від способу взаємодії всіх учасників педагогічного процесу форми ме​тодичної роботи умовно поділено на масові, групові й індивідуальні. До масових відносимо творчі звіти, науково-методичні ради, науково-практичні конференції, практикуми, спецкурси, науково-методичні семінари, виставки, майстер-класи, творчі лабораторії тощо; групових – школи педагогічної майстерності, диспут-клуби, курси, творчі зустрічі, круглі столи, тренінги особистого та професійного зростання; індивідуальних – навчання на педагогічному факультеті, наставництво, консультації, вивчення передового педагогічного досвіду, взаємовідвідування занять, самоосвіта, підвищення кваліфікації, атестація.

У формуванні методичної компетентності викладача-аграрника важливу роль відіграє система науково-методичної роботи, під якою розуміємо цілісну систему діяльності навчального закладу, що складається з двох взаємопов’язаних підструк​тур – навчально-методичної та науково-дослідницької. Навчально-методична спря​мована на підвищення професійно-педагогічної культури педагогів і комплексне методичне забезпечення навчально-виховного процесу. Науково-дослідницька сти​мулює процес створення і впровадження нових педагогічних ідей, технологій нав-
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чання і виховання, забезпечує експериментальну перевірку їх ефективності.

Визначено провідні шляхи та напрями формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін: допрофесійна підготовка студентів аграрних ВНЗ; навчання на педагогічних факультетах аграрних університетів; система науково-методичної роботи в університеті; самоосвіта викладача; система управління якістю науково-педагогічного працівника; діяльність кафедр педагогіки, психології, методики; діяльність інститутів післядипломної освіти; атестація педагогічних і науково-педагогічних працівників.

У третьому розділі – «Експериментальне дослідження ефективності формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів» – викладено дані про організацію, зміст і результати експериментальної роботи з перевірки ефективності визначених педагогічних умов та основних компонентів структурно-логічної схеми формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів, здійснено статистичний аналіз результатів експериментального дослідження.

Експериментальною базою дослідження слугував Ніжинський агротехніч​ний інститут Національного університету біоресурсів і природокористування України. Експериментом було охоплено 80 викладачів спеціальних дисциплін.

У результаті дослідно-експериментальної роботи було встановлено , що ефективність формування методичної компетентності викладачів-аграрників зросте, якщо забезпечити системну реалізацію обґрунтованих педагогічних умов.

Проведений експеримент відбувався за трьома етапами (див. рис 2).

Перший етап експериментальної роботи передбачав: визначення мети і завдань експериментальної перевірки; визначення системи вимірів та обліку отриманих результатів; визначення об’єму експериментальної роботи; підбір вибірки, створення однорідних досліджуваних груп.

Оцінювання рівнів методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів вимагає розробки адекватних засобів діагностики з відповідною шкалою, яка упорядкована на основі певних критеріїв та показників.

Установлено, що діяльність викладача ґрунтується на виконанні професійних функцій і характеризується ступенем володіння професійними знаннями, уміннями та навичками. Отже, одним із об’єктів вимірів при констатації методичної компетентності викладача є рівень оволодіння ним знаннями змісту методичної діяльності (змістовий критерій).

Важливим для професійної діяльності викладача є рівень володіння систе​мою операцій і дій, що здійснюються внаслідок сформованості тих чи інших умінь та навичок. Зазначене дозволяє виокремити операційний критерій ме​тодичної компетентності викладача.

Визначено, що особистісні потреби та інтереси викладача можуть стиму​лювати його до професійної діяльності, самовдосконалення, розвиваючи моти​вацію до оволодіння певними знаннями, уміннями й навичками та постійного їх 

















Рис. 2. Етапи експериментальної роботи з формування методичної компе​тентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закла​дів

удосконалення.

Спостереження свідчать, що більш свідома й цілеспрямована регуляція людської діяльності, зокрема і професійної, виявляється в певній сформованості вольових якостей особистості, серед яких: самостійність, ініціативність, витримка, наполегливість, рішучість. На нашу думку, означені якості характеризують рівень професійної і методичної компетентності, оскільки в них виявляється свідома регуляція власних дій при виконанні професійних обов’язків. Указане дозволило виявити третій критерій методичної компетентності викладача – мотиваційно-стимулюючий.

Для оцінювання рівня сформованості методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін застосовувався метод експертного оцінювання. Поетапність експертної роботи передбачала підбір експертів, розробку інструментарію експертизи, проведення інструктажу експертів, проведення експертизи, аналіз отриманих результатів.

Програма запланованої експертизи передбачала вирішення таких питань: оцінка рівня сформованості методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін; визначення об’єкта, предмета та гіпотези експертизи. Наукове припущення було сформульовано таким чином: якщо узгодженість оцінок експертів та відповідних самооцінок респондентів буде достатньо високою (на рівні значущості не менше 0,95), то можна стверджувати, що методика є достатньо обґрунтованою.

У результаті проведеного дослідження було виділено 4 рівні розвитку методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін: обмежений, середній, оптимальний, творчий.

Для визначення рівня методичної компетентності викладачів було використано попередньо розроблену шкалу оцінювання, яка передбачала наявність показників за чотирибальною шкалою відповідно до визначених рівнів. Рівнева диференціація здійснювалася таким чином: визначалася набрана кількість балів викладачем, після чого визначалося їх відсоткове значення залежно від загальної кількості можливих завдань. Далі визначення рівнів сформованої компетентності здійснювалося за таким шкалуванням: високий – від 100 до 75%; оптимальний – від 74 до 50%; достатній – від 25 до 50%; обмежений – від 0 до 25%.
Результати отриманих значень розподілу викладачів контрольних та експе​риментальних груп за рівнями зведено у таблиці 1 та унаочнено на рисунку 3.

Таблиця 1

Розподіл викладачів контрольних та експериментальних груп за результатами експертного оцінювання

	Заміри
	Групи
	Рівні

	
	
	обмежений
	середній
	оптимальний
	творчий (високий)

	на початку експерименту
	Контрольна
	6
	31
	2
	1

	
	Експериментальна
	7
	31
	2
	0

	наприкінці експерименту
	Контрольна
	6
	28
	5
	1

	
	Експериментальна
	0
	10
	25
	5

	Приріст
	Контрольна
	0
	–3
	+3
	0

	
	Експериментальна
	–7
	–21
	+23
	+5


Результати діагностики сформованості методичної компетентності викла​дачів-аграрників показали, що суттєві зміни відбулися у розвитку рівнів знань в учасників експериментальної групи, зокрема: 5 викладачів було віднесено до вищого рівня, на оптимальному (вище середнього) рівні відбулося збільшення на 23 особи. Натомість зміни у контрольних групах були незначними – лише на оптимальному (вище середнього) рівні відбулося збільшення на 3 особи. От​римані дані підтвердили ефективність розробленої і впровадженої експери​ментальної методики.

Таким чином, результатами експерименту доведено, що пропонована мето​дика системного забезпечення педагогічних умов розвитку методичної компетентності викладачів-аграрників є ефективною.
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Рис. 3. Динаміка формування методичної компетентності викладачів досліджуваних груп на початку і у кінці експерименту

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів дослідження дало підстави сформулювати такі висновки:

1. Теоретичний аналіз педагогічної літератури дозволив уточнити зміст понять «компетентність» (рівень професійної освіти, досвіду, індивідуальних здібностей людини, прагнення до самоосвіти та самовдосконалення, уміння поєднувати знання, уміння та навички в професійній діяльності із застосу​ванням стандартів), «професійна педагогічна компетентність» (поінформо​ваність вчителя про знання й уміння та їх нормативні ознаки, необхідні для виконання цієї праці; володіння психологічними якостями, бажаними для її виконання; реальна професійна діяльність відповідно до еталонів і норм) і «методична компетентність» (професійне утворення, що актуалізується в процесі педагогічної діяльності, у межах якої проявляється система методичних знань, умінь, навичок, здатностей і особистих вольових якостей). 

Методична компетентність викладача вищого навчального закладу включає три  компоненти: методичні знання, методичні уміння, особисті якості, які забезпечуються дидактичними, організаційно-аналітичними здатностями та індивідуальними здібностями педагога.

Формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін аграрних вищих навчальних закладів передбачає урахування таких аспектів їхньої освітньої діяльності: науково-дослідного – загальнотеоретична підготов​ка, методологія сучасної педагогічної науки й рівень її розвитку (оволодіння формами, методами й засобами навчання, у тому числі комп’ютеризацією); навчально-методичного – спеціальна підготовленість, основи дослідницької роботи студентів, оновлення змісту; технологічного – методи активного навчання і наукового дослідження, лекційно-семінарські заняття, технології особистісно орієнтованої освіти; виховного – здійснення дидактичної, виховної та розвиваючої функції в процесі викладання;  особистісного – психологічна готовність викладачів, рівень загальної і професійної культури, формування цілісного уявлення про діяльність викладача вищого аграрного навчального закладу в умовах модернізації освіти.

Визначено загально методичні та частково методичні знання та вміння, які складають методичну компетентність викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів.

2. Визначено шляхи формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів, до яких віднесено: допрофесійну підготовку студентів аграрних ВНЗ; навчання на педагогічних факультетах аграрних університетів; систему науково-методичної роботи в університеті; самоосвіту викладача; систему управління якістю науково-педагогічного працівника; діяльність кафедр педагогіки, психології, методики; діяльність інститутів післядипломної освіти; атестацію педагогічних і науково-педагогічних працівників. 

3.
Розроблено структурно-логічну схему формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів, яка включає: цілі, компоненти, концептуальні засади, принципи формування методичної компетентності, педагогічні умови, основні форми методичної роботи, технології методичної діяльності,  критерії та рівні сформованості методичної компетентності, шляхи формування та результатів.

4.
Виявлено критерії (змістовий, операційний, мотиваційно-стимулюючий) та рівні (низький, середній, оптимальний, творчий) сформованості методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів.

5.
Визначено й теоретично обґрунтовано три блоки педагогічних умов, а саме: 

–
внутрішньо-мотиваційний – забезпечення спрямованості на професійно-педагогічну та науково-методичну діяльність, потреби в самоосвіті та професійному зростанні, творчого підходу до організації навчальної діяльності, переживання успіху, самовдосконалення, самоменеджменту;

–
діагностично-навчальний – створення системи діагностичної та організаційно-методичної роботи з виявлення наявних методичних знань викладачів та їх підвищення, використання інтерактивних (проблемних, пошукових, тренінгових) технологій у плануванні й проведенні методичної роботи з викладачами, її практичне спрямування (з вузькою спрямованістю на специфіку конкретної дисципліни);

–
інформаційно-технологічний – забезпечення науковою, навчальною та довідковою літературою з фахових дисциплін та методики їх викладання, педагогіки, психології; формування готовності і здатності викладача спеціальних дисциплін упроваджувати в навчальний процес нові педагогічні та інформаційні технології.

У результаті експериментального дослідження було перевірено ефектив​ність створених педагогічних умов формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів.

Отримані результати формувального експерименту показали якісні зміни за всіма виявленими показниками і засвідчили, що суттєві зміни відбулися в учасників експериментальної групи, зокрема: 5 викладачів досягли вищого рівня, оптимального (вище середнього) –  23 особи, на середньому рівні лишилося 10 осіб, на обмеженому рівні – жодного. У контрольних групах відповідно: 1 викладач досягнув вищого рівня, оптимального (вище середнього) –  5 осіб, 28 осіб лишилося на середньому рівні, на обмеженому рівні – 6 осіб.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розв’язання наукової проблеми формування методичної компетентності. Перспективними напрямами подальших наукових розвідок є теоретичне обґрунтування методології формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів, дослідження аспектів його професійного саморозвитку та створення власної персонал-технології тощо.
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Толочко С.В. формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія і методика навчання (сільськогосподарські дисципліни). – Національний університет біоресурсів і природокористування України. – Київ, 2012.

У дисертаційній роботі досліджується процес формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів. Уточнено сутність поняття “методична компетентність викладача-аграрника” як професійне утворення, що актуалізується в процесі педагогічної діяльності, у межах якої проявляється система методичних знань, умінь, навичок, здатностей і особистих вольових якостей.  Визначено чинники формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів: внутрішні (психічно-фізичні якості особистості викладача, мотивація викладача з підвищення методичної компетентності, соціальна й персональна відповідальність викладача за рівень знань студентів) і зовнішні (раціональна організація діяльності викладачів;  об’єктивний, систематичний, доброзичливий контроль педагогічної діяльності викладача; забезпеченість науковою, навчальною та довідковою літературою; створення сприятливих умов праці) умови формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін. Виявлено і теоретично обґрунтовано три блоки педагогічних умов формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін, а саме: внутрішньо-мотиваційний, діагностично-навчальний,  інформаційно-технологічний.

Розроблено структурно-логічну схему формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів, яка включає: цілі, компоненти, концептуальні засади, принципи формування методичної компетентності, педагогічні умови, основні форми методичної роботи, технології методичної діяльності,  критерії та рівні сформованості методичної компетентності, шляхи формування та результати.

Запропоновано методику формування методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів, яка включає провідні шляхи та напрями: допрофесійну підготовку студентів аграрних ВНЗ; навчання на педагогічних факультетах аграрних університетів; систему науково-методичної роботи в університеті; самоосвіту викладача; систему управління якістю науково-педагогічного працівника; діяльність кафедр педагогіки, психології, методики; діяльність інститутів післядипломної освіти; атестацію педагогічних і науково-педагогічних працівників.

У результаті експериментального дослідження було перевірено ефективність розробленої методики методичної компетентності викладачів спеціальних дисциплін вищих аграрних навчальних закладів. 

Створено навчальні й методичні посібники: “Формування методичної компетентності викладачів вищих навчальних закладів”, “Організація практичного навчання студентів аграрних вищих навчальних закладів”, “ Навчальна практика “Вступ до фаху” для напряму підготовки  6.030601 – “Менеджмент”, які впроваджено у навчальний процес ВНЗ.

Ключові слова: методична компетентність, викладач спеціальних дисциплін, навчально-методична діяльність, науково-дослідна робота, педагогічні умови, критерії, показники, структурно-логічна схема.

Толочко С.В. Формирование методической компетентности преподавателей специальных дисциплин высших аграрных учебных заведений. –  Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения (сельскохозяйст​венные дисциплины). – Национальный университет биоресурсов и природо​пользования Украины. – Киев, 2012.

В диссертационной работе исследуется процесс формирования методической компетентности преподавателей специальных дисциплин высших аграрных учебных заведений. Уточнено сущность понятия "методическая компетентность преподавателя-агрария" как профессиональное образование, которое актуализируется в процессе педагогической деятельности, в рамках которой проявляется система методических знаний, умений, навыков, здатностей и личностных волевых качеств. Определены и теоретически обоснованы педагогические условия формирования методической компетентности преподавателей специальных дисциплин высших аграрных учебных заведений: внутренние (психически физические качества личности преподавателя, мотивация преподавателя к повышению методической компетентности, социальная и личная ответственность преподавателя за уровень знаний студентов) и внешние (рациональная организация деятельности преподавателей; объективный, систематический, доброжелательный контроль педагогической деятельности преподавателя; обеспеченность научной, учебной и справочной литературой, создание благоприятных условий труда) условия формирования методической компетентности преподавателей специальных дисциплин. Определено 3 доминантных педагогических условия: внутренне-мотивационные, диагностически-учебные,  информационно-технологические.

Разработана структурно-логическая схема формирования методической компетентности преподавателей специальных дисциплин высших аграрных учебных заведений, которая включает: цели, компоненты, концептуальные основы, принципы формирования методической компетентности, педагогические условия, основные формы методической работы, технологии методической деятельности, критерии, уровни сформированности, пути формирования методической компетентности и результаты. 

Предложена методика формирования методической компетентности преподавателей специальных дисциплин высших аграрных учебных заведений, которая включает ведущие пути и направления: допрофессиональную подготовку студентов аграрных вузов, обучение на педагогических факультетах аграрных университетов; систему научно-методической работы в университете, самообразование преподавателя, систему управления качеством научно-педагогического работника, деятельность кафедр педагогики, психологии, методики,  деятельность институтов последипломного образования, аттестацию педагогических и научно-педагогических работников.

В ходе экспериментального исследования была проверена эффективность разработанной методики формирования методической компетентности преподавателей специальных дисциплин высших аграрных учебных заведений.

Полученные результаты формирующего эксперимента показали качественные изменения во всех выделенных показателях, на которые влияли вариативные факторы формирования методической компетентности преподавателей специальных дисциплин аграрных вузов. Результаты сформированности методической компетентности преподавателей-аграрников показали, что существенные изменения произошли в развитии уровня знаний в участников экспериментальной группы, в частности: 5 преподавателей были отнесены к высшему уровню, на оптимальном (выше среднего) уровне увеличение произошло на 23 человека.
Созданы учебные и методические пособия: "Формирование методической компетентности преподавателей высших учебных заведений", "Организация практического обучения студентов аграрных высших учебных заведений", "Учебная практика "Введение в специальность" для направления подготовки 6.030601  – "Менеджмент ", которые внедрены в учебный процесс вузов .

Ключевые слова: методическая компетентность, преподаватель специальных дисциплин, учебно-методическая деятельность, научно-исследовательская работа, педагогические условия, критерии, показатели, структурно-логическая схема.
Tolochko S. Formation of methodical competence of teachers of special subjects of higher agricultural educational establishments. – Manuscript.
Ph. D thesis in pedagogical sciences, specialty 13.00.02 – theory and methods of teaching (agricultural subjects). – National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2012.

The process of methodical competence of teachers of special subjects of higher agricultural educational establishments is examined in the work. It is determined the essence of the concept  "methodological competence of a teacher of higher educational establishments" as a construct of three criteria: semantic, operational and motivational. It is determined and theoretically grounded pedagogical conditions of methodical competence of teachers of special subjects of higher agricultural educational establishments: internal (mental-physical qualities of a teacher, teacher’s motivation for improving the methodological competence, teacher’s social and personal responsibility for the students’ knowledge) and external (rational organization of teachers; objective, systematic, sympathetic control of the  teaching process, provision with scientific, educational and reference books, creation of favorable working conditions), the conditions of formation of methodical competence of teachers of special subjects.

A structurally-logic circuit of methodical competence of teachers of special subjects of higher agricultural education establishments is developed. It is based on such criteria: goals and objectives, pedagogical conditions, main forms of methodical work and technology of methodical activity, principles of forming methodical competence, organizational and pedagogical terms, the sequence of stages of the process in time, the basic forms of technical work, the components of complex theoretical methodological knowledge and ways of implementation and results.

A technique of methodical competence of teachers of special subjects of higher agricultural educational establishments is made. It  includes motive pathways and areas: pre-professional training of students of agricultural universities, training at the Pedagogical Faculty of Agricultural Universities, the system of scientific and technical work at the university, teacher’s self-education, quality management system of the scientific and pedagogical employee; activities of departments of pedagogics, psychology, methods, activities of institutions of postgraduate education, performance review of teaching staff.

As a result of experimental research it has been verified the effectiveness of the developed technique of methodical competence of teachers of special subjects of higher agricultural educational establishments.

Work books and textbooks of methodology "The formation of methodical competence of teachers of higher educational institutions", "The organization of practical training of students of agricultural universities," "Practical training" Introduction to the profession" for specialty 6.030601 – "Management", which was introduced in the learning process of the university.

Keywords: methodological competence, teacher of special subjects, teaching activities, research work, teaching conditions, criteria, parameters, structurally-logic circuit.
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БЛОК ШЛЯХІВ ФОРМУВАННЯ МЕТОДИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ


допрофесійна підготовка студентів аграрних ВНЗ; навчання на педагогічних факультетах; система науково-методичної роботи в університеті; самоосвіта; система управління якістю; діяльність кафедр педагогіки, психології, методики; післядипломна освіта; атестація та стажування
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РЕЗУЛЬТАТ


сформована методична компетентність викладачів спеціальних дисциплін





Рис. 1. Структурно-логічна схема формування методичної ком�петентності викладачів спеціальних дисциплін.
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змістовий





операційний





мотиваційно-стимулюючий





Рівні сформованості методичної компетентності





низький





середній





оптимальний





творчий





МЕТА


цілеспрямоване формування методичної компетентності викладача спеціальних дисциплін





Структурні компоненти методичної компетентності





ЕТАП І


























1.1. Визначення мети і завдань експериментальної перевірки








1.2. Визначення системи вимірів та обліку отриманих результатів





1.3. Визначення обсягу експериментальної роботи





1.4. Підбір вибірки, створення однорідних досліджуваних груп





ЕТАП ІІ


























2.1. Проведення констатувального експерименту








2.2. Аналіз отриманих результатів











2.3. Аналіз достовірності отриманих результатів





2.4. Узагальнення результатів та висновків





3.1. Проведення формувального експерименту








3.2. Аналіз змін в отриманих результатах





3.3. Аналіз достовірності педагогічного ефекту





3.4. Узагальнення висновків про отриманий ефект





ЕТАП ІІІ





























