ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Нині у практиці управління розвитком економіки нагальною є проблематика регіонального прогресу у розрізі окремих галузево орієнтованих комплексів. Сучасний туристично-рекреаційний комплекс має складну багаторівневу структуру, яка об’єднує підприємства готельно-ресторанного обслуговування, заклади громадського харчування, транспортні організації, розважально-культурні та санаторно-лікувальні заклади, природно-культурні пам’ятки та сакральні об’єкти. Завдяки комплексній структурі розвиток туристично-рекреаційного комплексу має стимуляційний вплив на інші галузі економіки, а ефективне використання його ресурсів сприятливо впливає на залучення іноземних і вітчизняних інвестицій, максимізацію прибутків і ефективність використання наявних ресурсів, визначення перспективних напрямів розвитку, створення додаткових робочих місць, урахування аспектів соціально-економічного життя суспільства. Високопродуктивне  функціонування туристично-рекреаційного комплексу можливе за рахунок створення туристично-рекреаційного кластера як ефективної моделі залучення ресурсів і підвищення конкурентоспроможності.

У зв’язку з цим виникає необхідність науково обґрунтованого підходу до управління туристично-рекреаційним комплексом з урахуванням регіональних особливостей. Основні положення стосовно діяльності туристичної галузі та управління нею як окремою соціально-економічною системою, використання підходу кластеризації відображаються в наукових працях А. Бобкової,                    М. Войнаренко, В. Єрмакова, В. Жигалова, Н. Жукової, В. Карсекіна,                  І. Митровція, С. Обозова, В. Попкова, М. Портера, В. Семенова. Теоретичні та прикладні основи функціонування організацій і підприємств, інвестиційних взаємовідносин та питання покращення інвестиційного клімату заклали дослідники: О. Бандурін, О. Березін, В. Гавран, О. Данілов, Е. Демінг,                   Дж. Джуран, С. Дібб, Г. Івашина, К. Ісікава, В. Карсекін, Ф. Кросбі,                         М. Макарова, І. Маркіна, С. Мельниченко, С. Ніколенко, Л. Петкова, М. Рогоза, Т. Сейфі, Л. Сімкін, Т. Тагуті, А. Фейгенбаум, Б. Чуб, М. Чумаченко та ін. Проте питання управління створенням інвестиційної привабливості залишається недостатньо дослідженими та дискусійними.

Актуальність і об’єктивна необхідність подальшого дослідження вказаних проблем визначили вибір теми, мету і завдання дисертації. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Полтавського університету споживчої кооперації України за такими темами: “Організаційно-економічний механізм формування стратегій розвитку суб’єктів господарювання” (номер державної реєстрації 0105U008952), “Методологія та практика управління сучасною соціально-економічною системою” (номер державної реєстрації 0105U003905), “Економічно-організаційні аспекти функціонування малого бізнесу в Україні” (довідка № 53-04-1/14 від             26.01.2007 р.), та згідно з тематикою досліджень відділу з питань туризму і курортів Полтавської обласної державної адміністрації. Дисертант брав участь у наукових дослідженнях як виконавець і обґрунтував методичні підходи та  розробив практичні рекомендації щодо управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є обґрунтування теоретичних засад і розробка практичних рекомендацій щодо управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області.

Для досягнення мети дисертаційної роботи сформульовано та вирішено такі завдання:

· узагальнення основних методологічних підходів до функціонування підприємств туристично-рекреаційного комплексу;

· визначення теоретико-практичних засад інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу;

· узагальнення методологічного підходу до управління туристично-рекреаційним комплексом;

· проведення оцінки туристично-рекреаційного потенціалу Полтавської області;

· моніторинг інвестиційної діяльності в туристично-рекреаційному комплексі Полтавської області;

· діагностика інвестиційної привабливості Полтавської області;

· розробка моделі управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області;

· удосконалення методики управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу;

· обґрунтування рекомендацій щодо подолання дискомфорту функціонування туристично-рекреаційного комплексу.

Об’єктом дослідження є процес  управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні аспекти управління інвестиційною привабливістю туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області.

Методи дослідження. Вирішення поставлених у роботі завдань здійснено за допомогою таких загальнонаукових прийомів і методів: діалектичного підходу, методу аналізу та синтезу, системного підходу, комплексного підходу при визначенні проблем, тенденцій і перспектив розвитку галузі; методу аналізу ієрархій – при розробці методичного підходу щодо оцінки функціонування, можливостей удосконалення та змін організаційно-економічного механізму управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області; методів кількісного аналізу й економічного прогнозування – при вдосконаленні методичного підходу до оцінки поточних результатів діяльності; структурно-функціонального підходу – при вдосконаленні організаційно-економічного механізму управління ефективністю діяльності; табличного – при розрахунках і оцінці конкретних результатів досліджень; графічного – при побудові графіків залежності показників.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові документи щодо розвитку туристично-рекреаційного комплексу України, статистичні та звітні дані, науково-методичні публікації у періодичній пресі, довідкова і монографічна література, дані глобальної мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та практичному вирішенні проблеми управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області. Основні положення дисертації, які визначають її наукову новизну та винесені на захист, полягають у наступному.

Вперше:

розроблено модель управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області на основі методу аналізу ієрархій шляхом формування туристично-рекреаційного регіонального кластера “Полтавська гостинна зона”, визначено його цільова, функціональна, забезпечувальна підсистема управління, що дозволяє підвищити конкурентоспроможність туристичного комплексу області та соціально-економічних показників розвитку Полтавщини;

обґрунтовано рекомендації щодо подолання дискомфорту в туристично-рекреаційному комплексі на основі виявлення його видів і побудови механізму подолання і, як результат, підвищення стійкості до економічного, політичного, фіскального, транспортного, ресурсного, соціального, екологічного, психологічного дискомфорту за рахунок ефективного використання засобів туристично-рекреаційного кластера Полтавської області та її інвестиційної привабливості. 

Удосконалено:

методику управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області на засадах системного підходу, які полягають в обґрунтуванні доцільності впровадження, визначенні об’єкта та суб’єкта, принципів і заходів для створення моделі, що дозволяє  комплексно вирішити проблему інвестиційної привабливості області;

підхід до проведення комплексної оцінки туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області на основі методу експертних оцінок через аналіз рівня потенціалу (географічного, демографічного, економічного, соціального, адміністративного, фінансового) та рівня розвитку комплексу, що дозволило провести ранжування пріоритетних показників і визначити їх роль у прийнятті управлінських рішень; 

механізм діагностики інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу області за рахунок складання інвестиційного паспорта області, що дозволило визначити основні критерії її створення, систему показників управління інвестиційною привабливістю та сформувати більш гнучку та стійку модель управління;

підхід до моніторингу інвестиційної діяльності в туристично-рекреаційному комплексі на основі методів аналізу та синтезу за допомогою проведення класифікації та паспортизації окремих територіальних одиниць, створення єдиної інформаційної бази, визначення ресурсної бази, аналізу конкурентних переваг, що дозволило запропонувати заходи щодо підвищення привабливості території, ефективного використання інвестиційних програм.

Набуло подальшого розвитку:

узагальнення основних методологічних підходів до функціонування туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області на засадах діалектичного підходу, історичного та логічного методів, шляхом актуалізації туристично-рекреаційної галузі як системи, визначення її специфічних особливостей, стану, що дозволило обґрунтувати необхідність розвитку та значення в регіональному комплексі;

визначення теоретико-практичних засад інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області завдяки використанню методів аналізу, синтезу та комплексного підходу через дослідження проблем, тенденцій і перспектив розвитку комплексу, що дозволило обґрунтувати систему факторів інвестиційної привабливості та необхідність реструктуризації галузі;

узагальнення методологічного підходу до управління туристично-рекреаційним комплексом за допомогою методів аналізу та синтезу було  визначено кластер як оптимальну модель управління створенням інвестиційної привабливості, мета якої полягає у підвищенні конкурентоспроможності туристичного продукту та області в цілому.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці методичних підходів і рекомендацій щодо управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області. Основні наукові положення роботи доведено до рівня методичних рекомендацій, які можна використовувати на практиці з метою підвищення рівня соціально-економічного розвитку регіонів України.

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать такі: розробка методичного підходу щодо механізму управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу області з використанням моделі кластера “Полтавська гостинна зона”; використання алгоритму визначення проблематики розвитку комплексу; розробка механізму подолання дискомфорту в туристично-рекреаційному комплексі області; вдосконалення методичного підходу до комплексної оцінки туристично-рекреаційного комплексу.

Обґрунтовані в дисертації висновки та рекомендації схвалені та прийняті до впровадження Полтавською обласною державною адміністрацією (довідка про впровадження № 01/01 - 439 від 28.03.2008 р.), санаторієм «Полтава» (акт про впровадження № 33 від 29.01.2007 р.), санаторієм «Миргород» (акт про впровадження № 23 від 16.05.2007 р.).  

Результати дослідження, запропоновані автором, використовуються у навчальному процесі Полтавського університету споживчої кооперації України при викладанні дисциплін  “Туризмознавство”, “Менеджмент організацій”, “Основи менеджменту” (акт про впровадження № 01-08/281 від 28.12. 2007 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі, та ті, що оприлюднені у наукових виданнях України, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та практичні результати дослідження було оприлюднено та схвалено на 9-ти науково-практичних конференціях, в тому числі: ІІІ та ІV Міжнародних науково-практичних конференціях “Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти” (м. Полтава, 2006 р., 2008 р.), VII Всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми економічної стійкості підприємств санаторно-курортного комплексу” (м. Ялта, 2006 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Туризм і регіональна політика” (м. Харків, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні напрями теоретичних та прикладних досліджень” (м. Одеса, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Інноваційні процеси в економіці та освіті” (м. Іжевськ, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес” (м. Дніпропетровськ,         2008 р.), V Ювілейній міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених “Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 2008 р.), ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених (м. Луганськ, 2008 р.), науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу та аспірантів Полтавського університету споживчої кооперації України. 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 15 одноосібних наукових праць загальним обсягом 6,09 д. а., з яких 6 – у фахових наукових виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, додатків та списку використаної літератури зі 199 найменувань і додатків. Обсяг основного тексту дисертації - 168 сторінка. У роботі вміщено 45 таблиць і 35 рисунків (із них 12 таблиць розміщені на 13 окремих сторінках), 6 додатків – на 19 сторінках.   

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження; визначено його мету, завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження; відображено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів; подано інформацію щодо апробації основних положень роботи та публікацій; наведено відомості про структуру та обсяг дослідження.

У першому розділі „Методологія управління підприємствами туристично-рекреаційного комплексу України” на основі узагальнення теоретичних напрацювань вітчизняних та зарубіжних вчених досліджено методологічні засади функціонування підприємств туристично-рекреаційного комплексу України, проаналізовано систему їх інвестиційної привабливості та управління, обґрунтовано необхідність управління створенням інвестиційної привабливості.

За результатами вивчення наукових праць фахівців, що стосуються тематики дослідження, узагальнено основні методологічні підходи до функціонування підприємств туристично-рекреаційного комплексу та визначено, що держави, які мають ресурси в даній сфері або постійно освоюють їх нові види, отримують значні надходження до державних і місцевих бюджетів саме завдяки туристичній діяльності та супутнім галузям. 

У дисертації розширено поняття “туристична галузь” за рахунок доповнення його поняттям “рекреація”, що визначено як система, яка охоплює усі види відпочинку, у тому числі санаторно-курортне лікування та туризм з використанням засобів для короткострокового відпочинку – лісопаркові зони, музеї, стадіони; для тривалого перебування – санаторії, будинки відпочинку, пансіонати, туристичні бази, мотелі, кемпінги, мисливські будинки й ін. 

У роботі визначено специфічні особливості функціонування підприємств туристично-рекреаційного комплексу та теоретичні аспекти основних засад його функціонування і ресурсного потенціалу. За результатами дослідження встановлено, що сучасний стан  комплексу  не  відповідає потенційним можливостям України, яка має все необхідне для розвитку туристичної індустрії: природні   умови,   історико-культурну спадщину, матеріальні та людські ресурси. Обґрунтовано роль рекреації як засобу виходу країни на вищий рівень економічного розвитку за рахунок стимулювання  ринкових  відносин,  активного впливу на розвиток суміжних  галузей  національної економіки, зайнятості населення, захисту навколишнього  середовища,  поліпшення  роботи  з  охорони пам’яток історії та культури,  підвищення фізичного та культурного рівня населення.

Доведено, що туристично-рекреаційний комплекс Полтавської області має значний потенціал, але інвестиційний клімат і регіональна політика вимагають реструктуризації. Для успішного залучення інвестиційних коштів до туристично-рекреаційного комплексу обов’язкова наявність таких факторів: туристично-рекреаційні ресурси; розвинена інфраструктура області; кваліфіковані спеціалізовані кадри; державна та регіональна підтримка туризму; позитивні значення демографічних і соціальних показників; мінімальні фактори ризику; сприятливі політичні та економічні фактори; інновації та ін. 

При визначенні необхідності рішення щодо доцільності й ефективність вкладень у туристично-рекреаційний комплекс області, увага акцентувалась на тому, що в основу інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу покладено рівень інвестиційного курортного потенціалу, його потужність і рівень сервісних послуг, що надаються клієнтам; географічні, кліматичні умови та запаси рекреаційних ресурсів; наявне економічно активне населення; наявність і стан транспортного сполучення; кількість підприємств, що функціонують у даному комплексі та їх стан; інвестиційні ризики; наявність законодавства, що регулює інвестиційну діяльність; дієвість регіональних органів влади; реальний дохід на душу населення; економічне становище рекреаційного комплексу; обсяги інвестицій. 

У даному контексті дисертації визначено, що управління туристично-рекреаційним комплексом охоплює здійснення інвестиційної діяльності, основною метою якого є забезпечення найефективнішої реалізації системи цілей і засобів їх досягнення. 

У другому розділі „Управління інвестиційною привабливістю туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області” представлено результати моніторингу управління інвестиційною привабливістю туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області, проаналізовано туристично-рекреаційного потенціалу області, досліджено інвестиційну діяльність у туристично-рекреаційному комплексі та проведено діагностику управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавщини. 

Здійснивши кількісний і якісний аналіз функціонування підприємств комплексу, встановлення, що Полтавський регіон має сприятливі туристично-рекреаційні ресурси не лише для відпочинку, а й для лікування, що особливо важливо в нинішніх умовах умови прогресивного розвитку курортної індустрії, складовою часткою якої є SPA-курорти. За прогнозами експертів, саме даний напрям є найбільш привабливим для інвесторів, особливо іноземних.

Доведено, що сприятлива екосистема та порівняно невисокий рівень урбанізації, вигідне географічне положення, розвинена транспортна інфраструктура, наявність унікальних природних та історико-культурних об’єктів, мережа підприємств оздоровлення, відпочинку, прийому є невід’ємними аспектами, які сприяють розвитку туристично-рекреаційного комплексу та формуванню високоприбуткової сфери діяльності, інвестиційно привабливого комплексу в області. Зокрема, за останні п’ять років коефіцієнт нетто-інтенсивності туристично-рекреаційної діяльності зріс у 114,3 рази.

У дисертації було проведено комплексний аналіз конкурентних переваг Полтавської області з метою визначення найбільш ефективного способу управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу, внаслідок чого сформовано інвестиційний паспорт області. Область посідає 7-ме місце серед інших за площею - 28,8 тис. км²; вигідне географічне положення – межує з Харківською, Дніпропетровською, Чернігівською, Черкаською, Київською, Сумською, Кіровоградською областями, що автоматично визначає розташування на перетині основних транспортних шляхів не лише національного, а й міжнародного значення; рівномірний розподіл міського та сільського населення є позитивним чинником рівномірного розвитку економіки регіону; промисловість регіону достатньо диверсифікована - кількість промислових підприємств становить 1 407 одиниць, сільськогосподарських – 527 одиниць.

У процесі дослідження було визначено основні фактори інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу (рис. 1).


Рис. 1. Фактори інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу регіону

Провівши діагностику інвестиційної привабливості Полтавської області, обґрунтовано доцільність упровадження моделі управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу та визначено основні показники потенціалу розвитку туристично-рекреаційного комплексу  (табл. 1). 



Таблиця 1

Показники потенціалу розвитку туристично-рекреаційного комплексу Полтавського регіону

Назва показника
Схема розрахунку:

Географічний потенціал

1. Лісові ресурси
Відношення обсягу лісових ресурсів на душу населення регіонального до загальнодержавного

2. Водні ресурси
Відношення обсягу водних ресурсів на душу населення регіонального до загальнодержавного

3. Транспортні ресурси
Відношення кількості автобусних, залізничних, водних, повітряних маршрутів по регіону до їх загальної кількості по країні

4. Рівень покриття туристичними маршрутами
Відношення кількості офіційних туристичних маршрутів до їх загальної кількості по Україні

Демографічний потенціал

5. Частка працездатного населення
Питома вага економічно активного населення Полтавського регіону

Економічний потенціал

6. Виробництво промислової продукції
Відношення обсягів виробництва промислової продукції на душу населення регіону до того ж показника по країні в цілому

7. Виробництво сільськогосподарської продукції
Відношення обсягів виробництва сільськогосподарської продукції на душу населення регіону до того ж показника по країні в цілому



8. Капітальні вкладення
Відношення обсягів капітальних вкладень на душу населення по регіону до того ж показника по країні в цілому

Продовж. табл. 1

Назва показника
Схема розрахунку:

9. Наявні інформаційні джерела
Відношення кількості місцевих інформаційних джерел до того ж показника в цілому по країні

10. Кількість сільськогосподарських та промислових підприємств
Відношення кількості даних підприємств до такого ж показника по країні в цілому

11. Наявність туристичних об’єктів будівництва
Відношення регіонального показника до загальнодержавного

12. Наявність пам’яток культури та природи
Відношення регіонального показника до загальнодержавного

13. Роздрібний товарообіг
Відношення обсягів роздрібного товарообігу на душу населення по регіону до загальнодержавного

14. Чисельність зайнятих у малому та середньому бізнесі
Питома вага осіб, працюючих в малому та середньому бізнесі на тисячу осіб серед економічно активного населення регіону

Соціальний потенціал

15. Рівень безробіття
Відношення офіційного рівня безробіття до загальної кількості економічно активного населення по регіону

16. Забезпеченість кадрами у сфері туризму
Питома вага спеціалістів з туристичної індустрії та готельного господарства у загальній кількості економічно активного населення по регіону

17. Забезпеченість засобами зв’язку
Відношення рівня забезпеченості населення засобами зв’язку до загальної чисельності населення регіону

Адміністративний потенціал

18. Дієвість державних програм розвитку туризму
Відношення проектів, що реалізуються на регіональному рівні, та програм розвитку індустрії туризму до загальної кількості їх загалом по країні

Фінансовий потенціал

19. Податки, у розрахунку на одну особу
Відношення показника розподілу податкових надходжень на душу населення по регіону до загальнодержавного показника

20. Місцевий бюджет без урахування загальнодержавного
Відношення суми регіонального бюджету на душу населення до того ж показника по країні в цілому

21. Частка збиткових підприємств
Питома вага збиткових підприємств у загальній їх кількості по регіону

22. Дохід, у розрахунку на одну особу
Відношення середньої заробітної плати у регіоні до загальнодержавного показника

У процесі дослідження з метою проведення структурно-функціонального аналізу туристично-рекреаційного комплексу визначено наявність потенціалу, необхідного для розвитку й ефективного функціонування вищеназваного територіального угрупування. Наявний туристично-рекреаційний потенціал та потреби регіону при підтримці органів місцевої влади та самоврядування, зокрема відділу зпитань туризму і курортів Полтавської обласної державної адміністрації, дозволили створити на Полтавщині 2 туристично-рекреаційних кластери: селянського зеленого туризму та „Гоголівські місця Полтавщини, які отримали визнання на загальнодержавному рівні. Разом з тим, тенденції розвитку Полтавщини як соціально-економічного утворення, вимагають активізації застосування кластерної форми організації з метою управління підвищенням інвестиційної привабливості регіону. 

Показники рівня розвитку туризму та рекреації окреслюють привабливість ринку та потенціал його розвитку в регіоні (табл. 2).

Таблиця 2

Показники рівня розвитку туристично-рекреаційного комплексу

Полтавського регіону

Назва показника
Схема розрахунку

1. Кількість підприємств, що функціонують в туристично-рекреаційній сфері
Питома вага даних підприємств в загальній кількості по регіону

2. Частка регіону в туристичному комплексі 
Відношення кількості туристичних об’єктів у регіоні до загальнодержавного показника

3. Обсяги поточної інфраструктури
Відношення кількості місць готельно-ресторанного господарства на душу населення в регіоні до того ж загальнодержавного показника

4. Обсяги наданих туристичних послуг за 1 рік
Відношення поточного обсягу ринку турстично-рекреаційних послуг до того ж загальнодержавного показника

5. Прибутки від експлуатації готельно-ресторанних комплексів
Питома вага середнього значення доходів підприємств туристично-рекреаційного комплексу у загальнодержавному показнику

Досліджено потенційні туристично-рекреаційні ресурси як один із факторів розвитку туризму. Запропоновано проведення детальної класифікації та паспортизації окремих районів і міст регіону для створення єдиної інформаційної бази даних, що відіграє значну роль у підвищенні рівня привабливості території як для споживачів даного виду послуг, так і для інвесторів. Побудова туристично-рекреаційного кластера та його повна паспортизація дозволяє ефективніше використовувати туристичні маршрути, об’єкти, оптимізувати інвестиційну програму, здійснювати прогнозні розрахунки на короткий і довготривалий періоди.

Досліджено, що Полтавська область має значні перспективи та ресурси для розвитку туризму та рекреації, а саме: концентрація туристичних і рекреаційних ресурсів надзвичайно висока та різноманітна, наявність низки розроблених туристичних маршрутів, розвинена транспортна мережа, сфера послуг знаходиться на прийнятному рівні розвитку, місцевість регіону є екологічно не забрудненою, має значну кількість водойм різного типу та помірний клімат, що особливо важливо для розвитку рекреації, SPA- відпочинку та інших видів туризму.

Визначено основні заходи, що матимуть позитивний вплив на підвищення привабливості території: покращення забезпеченості об’єктами інфраструктури та максимізація ефективності використання усіх видів ресурсів; необхідність створення та впровадження туристично-рекреаційного кластера як моделі управління створенням інвестиційної привабливості.

У третьому розділі „Удосконалення управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області” за результатами дослідження розроблено модель побудови туристично-рекреаційного кластера в Полтавській області, досліджено управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу, запропоновано механізм подолання дискомфорту при створенні інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу регіону.

У роботі обґрунтовано перехід від традиційного погляду на створення інвестиційної привабливості регіону до нової методики залучення додаткових інвестиційних ресурсів і одночасного створення конкурентоспроможного комплексу регіональної економіки, а саме формування туристично-рекреаційного кластера Полтавського регіону.  

У процесі побудови моделі туристично-рекреаційного кластера Полтавського регіону доведено, що основними засадами її ефективного прогресивного розвитку та функціонування є такі:

· сприяння утворенню культурно-туристично-рекреаційного кластера: формування сприятливого інвестиційного клімату, якісний і кількісний  розвиток ринку та продукції;

· створення сприятливого інвестиційного бізнес-середовища: лібералізація туристичного продукту як комплексу туристичних послуг, який поєднує не менше ніж дві такі послуги, що реалізуються або пропонуються до реалізації за визначеною ціною, зокрема послуги перевезення, розміщення, організації відвідувань об’єктів культури, відпочинку та розваг, реалізації сувенірної продукції тощо; стимулювання розвитку бізнесу, маркетингова діяльність і заходи для просування туристично-рекреаційних товарів/послуг на ринку;

· підготовка кваліфікованого персоналу для обслуговування організаційних структур кластера;

· створення інвестиційно-інноваційного фонду туристично-рекреаційного кластера регіону.

Доведено, що туристично-рекреаційний кластер і його успішне функціонування пов’язано не лише з первинними ресурсами, які приваблюють туристів, – культурно-історична спадщина, природно-географічні умови, але й від індустрії гостинності, яка включає супутні сервісні організації, готельно-ресторанно-розважальні комплекси, транспортну інфраструктуру. 

У роботі проведено оцінку ефекту від удосконалення системи управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області за допомогою методу аналізу ієрархій. На основі проведеного ранжування пріоритетів показників потенціалу розвитку туризму та рекреації зроблено висновок про важливість розвитку окремих показників. 

Згідно з аналізом за період дослідження, на 2007 р. припадає майже половина отриманих здобутків туристично-рекреаційного комплексу Полтавщини. Зафіксовано падіння розвитку туристичної галузі у 2005-2006 рр. Для точнішого визначення точки мінімуму, що дає змогу провести оцінку факторів, які негативно впливали на розвиток комплексу у зазначений період, визначено аналітичний вираз функції зміни узагальненого показника, що має вигляд:
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 – умова проходження кривої через точку. 

Показники “інвестиції в основний капітал у розвиток об’єктів надання місць тимчасового проживання”, “чисельність зайнятих у готельно-ресторанному бізнесі, транспорті та зв’язку”, “наявність пам’яток культури та природи” забезпечують 57,58 % потенціалу розвитку туристично-рекреаційного комплексу Полтавського регіону. Підвищення саме цих показників набуває пріоритетного значення у стратегії розвитку туризму, а тому вони є базовими у кластері “Полтавська гостинна зона”. 

Завдяки використанню алгоритму, який складено за допомогою методу аналізу ієрархій у прогнозному періоді, значення кожного з вищезазначених показників становить відповідно 3 197,2 тис. грн., 15 872,4 ос., 5 992,2 од., що в свою чергу, перевищує показники базового періоду в 1,3; 1,1; 1,2 разу відповідно.   

Таким чином, було визначено, що створення туристично-рекреаційного кластера можливе та доцільне за умови підтримки основних напрямів діяльності, що, в свою чергу сприятиме створенню інвестиційної привабливості та управлінню цим процесом на території Полтавського регіону.

Процес розвитку туристично-рекреаційного кластера “Полтавська гостинна зона” запропоновано розбити на такі етапи: поглиблений аналіз показників потенціалу розвитку туризму та рекреації; поглиблений аналіз показників рівня  розвитку туризму та рекреації; визначення та аналіз основних проблем розвитку туристично-рекреаційної галузі регіону; прийняття рішення про привабливість галузі; прийняття рішення про створення туристично-рекреаційного регіонального кластера; мобілізація ресурсів; діагностика та визначення кластера; розробка стратегії співробітництва; побудова моделі розвитку кластера; політика розвитку кластера. 


Рис. 2. Модель регіонального туристично-рекреаційного кластеру “Полтавська гостинна зона”

У дисертації запропоновано модель туристично-рекреаційного кластера, яка включає організаційні форми, поєднані спільною метою захисту прав і  інтересів його учасників, організації, управління, координації та контролю за їх діяльністю, спрямована на розвиток туристично-рекреаційного комплексу зокрема та загальних соціально-економічних показників Полтавської області в цілому (рис. 2).

Визначено принципові підходи до функціонування кластера, зокрема, стратегія повинна сприяти перетворенню вищезгаданого комплексу регіональної економіки на високоприбуткову сферу підприємницької діяльності, що має соціальне та культурне спрямування; структура, функції та засади співробітництва можуть постійно переглядатися; взаємодія повинна являти собою постійний безперервний процес, адже лише за цієї умови діяльність кластера буде ефективною. 

З огляду на те, що туристичний кластер “Полтавська гостинна зона” знаходиться на стадії формування, побудовано профіль-модель його розвитку, що включає використання показників соціально-економічного розвитку, статистичних даних і проведення рейтингового оцінювання факторів. У роботі відображено основні описові елементи кластера, зокрема органи державної влади; наукові та навчальні заклади; постачальники супутніх товарів і послуг; заклади розміщення, харчування і лікування туристів; сакрально-культові, історико-культурні об’єкти; об’єднання громадян; бізнес-структури; маркетингово-інформаційний центр; власники агросадиб. 

Таким чином, запропоновано створення туристичного кластера “Полтавська гостинна зона” на території Полтавської області в межах              28 800 км². Основним видом діяльності запропоновано розвиток індустрії гостинності, рекреації та туризму. Основними продуктами визначено туристично-рекреаційний продукт і супутні товари та послуги, які сприяють поліпшенню інвестиційної привабливості комплексу, регіону та даного комплексу. Для найбільшого позитивного ефекту заплановано об’єднати 10 - 15 підприємств розміщення та оздоровлення, 10 - 15 ресторанів, кафе та тематичних кав’ярень, музеї, сакрально-культові споруди (наявні в регіоні), а    в подальшому поступове розширення. Запланована кількість залученого персоналу на всіх рівнях буде варіюватися від 3 тис. до 10тис. осіб, що залежатиме від рівня розвитку та обраної стратегії розвитку регіонального об’єднання, без урахування супутніх галузей економіки. 

Розроблено рекомендації щодо подолання дискомфорту в туристично-рекреаційному комплексі на основі виявлення його видів - економічного, політичного, фіскального, транспортного, ресурсного, соціального, екологічного, психологічного, побудови механізму подолання і відповідно як результат, підвищення стійкості до дискомфорту за рахунок ефективного використання засобів туристично-рекреаційного кластера Полтавського регіону. За умови невтручання у процеси, що зумовили дискомфорт, подолання його стає неможливим, тому доведена необхідність створення туристично-рекреаційного кластера “Полтавська гостинна зона” як засобу усунення усіх вищезазначених видів дискомфорту, що стримують розвиток інвестиційної діяльності та зменшують рівень інвестиційної привабливості туристичної галузі Полтавського регіону. 

Визначено, що стратегія побудови конкурентоспроможного кластера можлива лише за умови співпраці приватного сектора, регіональної громади та органів влади і самоврядування. Для підтримки розвитку туристично-рекреаційного кластера Полтавського регіону необхідним є сприятливе та інвестиційно привабливе бізнес-середовище даного комплексу та суміжних із ним сфер, що і є результатом розробки ефективно діючого кластера. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано новий підхід до вирішення актуального наукового та практичного завдання – розробки теоретико-методичних і практичних рекомендацій щодо оптимізації  управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області в сучасних умовах.

Результати проведеного дослідження дозволяють зробити такі висновки:

1. Здійснено узагальнення основних методологічних підходів до функціонування підприємств туристично-рекреаційного комплексу. Доведена необхідність залучення іноземних і вітчизняних інвестицій, максимізації прибутків і ефективності використання наявних ресурсів, визначення перспективних напрямів розвитку, створення додаткових робочих місць, а також створення надійної моделі управління даними процесами. Визначено, що туристично-рекреаційний комплекс є одним із найперспективніших напрямків діяльності, який позитивно впливатиме на вищезазначені аспекти, враховуючи соціально-культурне життя суспільства. Виявлено, що за останні роки у світі поступово зростає значення туризму та рекреації, що зумовлює необхідність адекватних процесів і в Україні.

2. Визначено теоретико-практичні засади інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу. Доведено, що за умови реалізації концепції політики регіонального розвитку такий важливий рушійний елемент як інвестування стає надзвичайно важливим. Проведене дослідження засвідчує, що саме інвестиції відіграють значну роль у системі ефективного функціонування підприємств: є джерелом формування виробничого потенціалу та довгострокової структури капіталу; є основним механізмом реалізації стратегічних цілей економічного розвитку та оптимізації структури активів, забезпечення простого та розширеного відтворення основних засобів і нематеріальних активів; є однією з найголовніших умов забезпечення зростання ринкової вартості підприємства; є головним інструментом реалізації інноваційної політики. Підкреслено, що головним фактором, який впливає на залучення інвестицій, є інвестиційний клімат, тобто привабливість галузі, регіону, а також країни в цілому. Інвестиційний клімат формується під впливом політичних, правових і соціальних чинників, значимість яких для кожної країни, регіону та галузі різна. 

3. Набув подальшого розвитку методологічний підхід до управління туристично-рекреаційним комплексом. Здійснення інвестиційної діяльності в рекреаційно-туристичній сфері передбачає відповідне управління даною галуззю, основна мета якого полягає у забезпеченні найефективнішої реалізації системи цілей і засобів їх досягнення. Було визначено кластер як галузево-територіальне добровільне об’єднання господарських одиниць, які знаходяться в тісній співпраці з органами місцевої влади та науково-виробничими установами, що мають на меті підвищення конкурентоспроможності продукції окремого підприємства та регіону в цілому, а також задоволення потреб споживачів. Обґрунтована кластерна модель управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавського регіону. 

4. Проведено  оцінку туристично-рекреаційного потенціалу Полтавської області. За результатами визначення рівня потенціалу даного комплексу та рівня його використання зроблено висновок, що ресурси недостатньо використовуються. Доведена необхідність залучення додаткових ресурсів і управління даним процесом через створення інвестиційної привабливості.

5. Проведено моніторинг інвестиційної діяльності в туристично-рекреаційному комплексі Полтавської області з урахуванням таких факторів: економічний розвиток регіону, зовнішньоекономічна діяльність, наявність людських ресурсів і наявність розвиненого фінансового сектора, транспортна інфраструктура, вплив місцевої влади на бізнес і географічне розташування регіону тощо. Актуалізовано визначення понять “туризм”, “рекреація” та “індустрія гостинності” як системи, яка передбачає налагодження партнерських відносин між приватним сектором і органами влади, що сприятиме створенню створення успішного туристично-рекреаційного продукту (послуги), таким чином будуть задоволені потреби обох сторін і населення, що проживає на території діяльності комплексу. Враховано, що метою функціонування туристично-рекреаційного комплексу є за мету створення вигід не лише для туристів, а й для тих, хто проживає та працює в рекреаційних місцевостях, для культурного, історичного та природного середовищ.

6. Проведено діагностику інвестиційної привабливості Полтавської області способом складання інвестиційного портрета. Досліджено інвестиційний потенціал, регіональну інвестиційну політику, фінансово-економічну діяльності, ефективність і конкурентоспроможність підприємств туристично-рекреаційного комплексу, конкурентні територіальні позиції, інвестиційні ризики, перспективи регіонального розвитку – усі отримані результати свідчать про те, що створення туристично-рекреаційного кластера можливе та необхідне за умови підтримки основних напрямів діяльності, що, в свою чергу, сприятиме створенню інвестиційної привабливості та управління цим процесом на території Полтавської області. 

7. Обґрунтовано ефективність моделі управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області у вигляді туристично-рекреаційного регіонального кластера “Полтавська гостинна зона”. Основними засадами її ефективного розвитку та функціонування визначено такі: сприяння формуванню туристично-рекреаційного кластера (створення сприятливого клімату та розвиток ринку та продукції – якісного та кількісного рівнів, тобто систематизація туристично-рекреаційних послуг та товарів, їх сертифікація за міжнародними стандартами, а також зростання обсягів їх продажу); створення сприятливого інвестиційно привабливого бізнес-середовища (лібералізація туристичного продукту, стимулювання розвитку бізнесу, маркетингова діяльність і заходи щодо просування туристично-рекреаційних товарів/послуг на ринку); підготовка кваліфікованого персоналу для обслуговування кластера; створення інвестиційно-інноваційного фонду туристично-рекреаційного кластера області. Визначено основні елементи моделі та розвитку кластера, алгоритм його створення. Розроблено модель-профайл туристично-рекреаційного регіонального кластера.

8. Удосконалено методику управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу за допомогою методу аналізу ієрархій. Завдяки проведеному дослідженню на основі аналізу та ранжування пріоритетів показників потенціалу розвитку туризму та рекреації зроблено висновок щодо важливості розвитку окремих показників з метою удосконалення управління створенням інвестиційної привабливості, а саме: “інвестиції в основний капітал у розвиток об’єктів надання місць тимчасового проживання”, “чисельність зайнятих у готельно-ресторанному бізнесі, транспорті та зв’язку”, “наявність пам’яток культури та природи”.   

9. Обґрунтовано рекомендації щодо подолання дискомфорту функціонування туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області, зокрема таких його видів, як економічний, політичний, фіскальний, транспортний,  ресурсний, соціальний, екологічний, психологічний. Визначено необхідність комплексного підходу до подолання дискомфорту. 
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АНОТАЦІЯ

Черниш І.В. Управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Полтавський університет споживчої кооперації України. - Полтава, 2008.

У дисертаційній роботі проведено комплексне дослідження теоретичних, методичних і практичних аспектів управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області. Також досліджено методологічні засади управління підприємствами туристично-рекреаційного комплексу України, проаналізовано систему інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу та управління туристично-рекреаційним комплексом і його продуктом. Проведено аналіз туристично-рекреаційного потенціалу Полтавської області, моніторинг інвестиційної діяльності в туристично-рекреаційному комплексі області та діагностику управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області. Розроблено модель удосконалення управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу Полтавської області у вигляді туристично-рекреаційного регіонального кластера. Обґрунтовано методичний підхід до управління створенням інвестиційної привабливості туристично-рекреаційного комплексу та механізм подолання дискомфорту при створенні інвестиційної привабливості.

Ключові слова: туристично-рекреаційний дискомфорт, інвестиційна привабливість, модель  управління створенням інвестиційної привабливості, туристично-рекреаційний кластер, туристично-рекреаційний комплекс, туристично-рекреаційний потенціал, туристично-рекреаційний продукт.

АННОТАЦИЯ

Черныш И.В. Управление созданием инвестиционной привлекательности туристско-рекреационного комплекса Полтавской области. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Полтавский университет потребительской кооперации Украины. – Полтава, 2008.

В диссертации проведено комплексное исследование теоретических, методических и практических аспектов управления созданием инвестиционной привлекательности туристско-рекреационного комплекса Полтавской области. 

В работе исследовано методологические принципы управления предприятиями туристско-рекреационного комплекса Украины, проанализирована система инвестиционной привлекательности туристско-рекреационного комплекса и управления им и его продуктом. Проведен анализ туристического и рекреационного потенциала Полтавской области, мониторинг инвестиционной деятельности в туристско-рекреационном комплексе области и диагностику управления созданием инвестиционной привлекательности туристско-рекреационного комплекса Полтавской области. 

Разработана модель усовершенствования управления созданием инвестиционной привлекательности туристско-рекреационного комплекса Полтавской области в виде обоснования модели регионального кластера.

Определенно теоретико-практические принципы инвестиционной привлекательности туристско-рекреационного комплекса. Проведенное исследование удостоверяет, что именно инвестиции играют значительную роль в системе эффективного функционирования предприятий отдельного комплекса: выступают источником формирования производственного потенциала и долгосрочной структуры капитала; являются основным механизмом реализации стратегических целей экономического развития и оптимизации структуры активов, обеспечения простого и расширенного воссоздания основных средств и невещественных активов; определяются одним из самых главных условий обеспечения роста рыночной стоимости предприятия; а также главным инструментом реализации инновационной политики; определен одним из самых действенных. 

Исследовано методологический подход к управлению туристически-рекреационным комплексом. Кластер определен как модель управления созданием инвестиционной привлекательности туристско-рекреационного комплекса Полтавского региона.

Проведена  оценка туристско-рекреационного потенциала Полтавской области, благодаря чему определенно уровень потенциала данного комплекса и уровень его использования, соответственно сделан вывод о недостаточном его использовании. 

Проведен мониторинг инвестиционной деятельности туристско-рекреационного комплекса Полтавской области с учетом таких факторов: экономическое развитие региона, внешнеэкономическая деятельность, наличие человеческих ресурсов, развитого финансового сектора, транспортной инфраструктуры, влияние местной власти на бизнес, географическое расположение региона.

Обосновано эффективность модели управления созданием инвестиционной привлекательности туристско-рекреационного комплекса Полтавской области. В процессе построения модели туристско-рекреационного кластера Полтавского региона основными принципами ее эффективного прогрессивного развития и функционирования определенны следующие: содействие росту культурно-туристско-рекреационного кластера - создание благоприятного климата и развитие рынка и продукции качественного и количественного уровней; создания благоприятной инвестиционно-привлекательной бизнес-среды - либерализация туристического продукта, стимулирование развития бизнеса, маркетинговая деятельность и мероприятия, направленные на продвижение туристических и рекреационных товаров/услуг на рынке; подготовка квалифицированного персонала для обслуживания на каждой из цепей кластера; создание инвестиционно-инновационного фонда туристско-рекреационного кластера региона.

Обоснованы рекомендации относительно преодоления дискомфорта функционирования туристско-рекреационного комплекса Полтавской области. Определена необходимость комплексного подхода к преодолению дискомфорта и дополнительные виды дискомфорта, а также предложен механизм их преодоления.

Ключевые слова: туристско-рекреационный дискомфорт, инвестиционная привлекательность, модель управления созданием инвестиционной привлекательности, туристско-рекреационный кластер, туристско-рекреационный комплекс,  туристско-рекреационный потенциал, туристско-рекреационный продукт.

SUMMARY

Iryna V. Chernysh. Creation of investment attractiveness of touristic and recreational complex of the Poltava area management. Manuscript.

Dissertation for the Candidate of Economics degree in the speciality 08.00.04 – Economics and Enterprises Management (by kind of economic activity). – Poltava University of Consumer Cooperatives in Ukraine. – Poltava, 2008.

In dissertation complex research of theoretical, methodical and practical aspects of creation of investment attractiveness of touristic and recreational complex of the Poltava area management is conducted. In dissertation investigational methodological principles of management enterprises of touristic and recreational complex of Ukraine, the system of investment attractiveness is analysed of touristic and recreational complex and management of touristic and recreational complex and its product. An analysis of touristic and recreational potential of the Poltava area is conducted, monitoring of investment activity in touristic and recreational complex of area and diagnostics of management creation of investment attractiveness of touristic and recreational complex of the Poltava area. The model of improvement of management creation of investment attractiveness is developed as a ground of model touristic and recreational regional a cluster. Grounded methodical going near a management creation of investment attractiveness of touristic and recreational complex and mechanism of overcoming of discomfort at creation of investment attractiveness.

Keywords: discomfort of tourism and recreation, investment attractiveness,  creation of investment attractiveness management model, tourist and recreational cluster, touristic and recreational complex, tourist and recreational potential, tourist and recreational goods.
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