PAGE  

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Національна академія державного управління при Президентові України

Львівський регіональний інститут державного управління

ОЛЕФІРЕНКО ОЛЬГА ВОЛОДИМИРІВНА

УДК 351:504](4+477)

УДОСКОНАЛЕННЯ ДЕРЖАВНОГО ЕКОЛОГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ: ДОСВІД ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ ДЛЯ УКРАЇНИ

Спеціальність 25.00.01 – теорія та історія державного управління

Автореферат 

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата наук з державного управління

ЛЬВІВ – 2012

Дисертацією є рукопис. 

Робота виконана у Львівському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. 

Науковий керівник  –  доктор юридичних наук, професор

Микієвич Михайло Миколайович, 

Львівський регіональний інститут 

державного управління

Національної академії державного управління 

при Президентові України, 
професор кафедри європейської інтеграції та права.
Офіційні опоненти  –  доктор наук з державного управління, доцент

Гаман Петро Ілліч,
Східноєвропейський університет

економіки і менеджменту, 
перший проректор. 

кандидат наук з державного управління, доцент 

Дзяна Галина Олексіївна,

Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, доцент

кафедри державного управління та місцевого самоврядування.

Захист дисертації відбудеться 13 грудня 2012 року о 1200 год. на засіданні спеціалізованої вченої ради К 35.860.01. у Львівському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (79491, Україна, м. Львів, смт. Брюховичі, вул. Сухомлинського, 16, ауд. 220). 

Із дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (79491, Львів, смт. Брюховичі, вул. Сухомлинського, 16). 


Автореферат розісланий 10 листопада 2012 року. 

Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради 




А. О. Каляєв
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Соціально-економічний розвиток людства тісно пов’язаний з посиленням впливу людини на навколишнє природне середовище, що спричиняє зниження його здатності до самовідновлення. З прискоренням темпів науково-технічного прогресу спостерігаються явні ознаки екологічної кризи, що проявляються в деградації навколишнього природного середовища: збіднінні генетичного фонду, виснаженні природно-ресурсного потенціалу планети тощо. Кінцевим результатом негативного впливу людини на довкілля є погіршення якості життя населення. Тому, вагомого значення набуває пошук оптимальних взаємозв’язків між навколишнім природним середовищем та задоволенням потреб суспільства.

Специфіка сучасного етапу цивілізаційного розвитку полягає в тому, що накопичувані десятиліттями екологічні проблеми необхідно вирішувати у досить складних політичних і соціально-економічних умовах. У зв’язку з цим, актуальною є розробка наукових та теоретичних засад удосконалення державного екологічного управління шляхом узгодження інтересів суб’єктів управління і природокористувачів. При цьому, за мету ставиться досягнення ними такого рівня досконалості, який забезпечував би гармонійний розвиток виробничого та природоресурсного потенціалу, давав би змогу узгоджувати “цілі” діяльності людини з “цілями” саморегуляції природних екосистем, і уникати деградації навколишнього природного середовища. Активна економічна діяльність, повільні темпи модернізації технологічних процесів в Україні призводять до високого рівня забруднення та підтримки старих неефективних підходів до використання природних ресурсів, що вимагає суттєвого підвищення ефективності державної екологічного управління. Регіонам України значною мірою притаманна диверсифікація їх розвитку. Тому постає об’єктивна необхідність удосконалення екологічного управління та екологічної політики на регіональному рівні.

Країни Європейського Союзу перевели на новий рівень процес здійснення державного екологічного управління і переглянули співвідношення компетенції органів управління різного рівня. В ЄС ухвалюється значна кількість екологічних програм, які спонукають держави розвивати екологічне господарство, підтримуючи стабільне та гармонійне з навколишнім природним середовищем виробництво та споживання.

За період незалежності в Україні створено законодавчу базу у сфері охорони довкілля та раціонального природокористування, затверджено загальнодержавні та регіональні екологічні програми. Водночас, сучасні екологічні проблеми та пов’язані з ними загрози, суспільству і національній безпеці держави, актуалізують проблему удосконалення екологічного управління. 

Роботи з екологічної тематики відрізняються широтою наукового пошуку, інтеграцією результатів різних галузей наукового знання.. Теоретичним основам в дослідженні екологічних проблем, пошуку адекватної моделі взаємодії людини і природи присвячені наукові дослідження провідних зарубіжних екологів-економістів Д. Медоуза, Д. Медоуз, Й. Рендерса, А. Печчеї, М. Мойсеєва, Н. Реймерса, Н. Пахомової, А. Ендреса, В. Лук’яніхіна, Я. Яндиганова та ін. Ключові питання реалізації державного екологічного управління та політики України в контексті євроінтеграції знайшли своє відображення в численних працях як вітчизняних так і зарубіжних учених. Це зокрема праці, Н. Андрусевич, Є. Вележагніної, В. Морозової, П. Калиниченко, А. Гусева, Л. Кремера. Основні питання реалізації екологічного управління, економічні та соціальні аспекти здійснення державної та регіональної екологічної політики, висвітлені в працях вітчизняних вчених та зарубіжних учених Т. Галушкіної, З. Герасимчук, М. Хилька, С. Дорогунцова, В. Сахаєва, Ю. Туниці , Ю. Шевчука , І. Синякевича , Б. Буркинського , Є. Борщука, Ю. Шемшученка, Є. Хлобистова, Л. Гриніва, О.Веклича , С. Боголюбова, А. Гетьмана, В. Кравціва, В. Андрейцева. 
Разом з тим, питання ефективного вирішення екологічних проблем до цих пір залишається актуальним. Потребують подальшого наукового обґрунтування основні напрямки державного екологічного управління, для їх адаптації до реальних соціально-економічних умов. Незважаючи на набутий досвід екологічного управління та окремі теоретичні дослідження з цієї проблематики, необхідно зазначити, що в Україні не було сформовано єдиної концепції екологічного управління, термін державне екологічне управління ще не набув свого сталого значення й повсюдного визнання. Сьогодні ще не розроблена цілісна методична база формування, наукового, програмного та інституційного забезпечення державного екологічної управління.

Актуальність, гострота та недостатня розробленість вищезазначених проблем обумовила вибір теми дисертаційного дослідження, визначила його мету та завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження пов’язана з науковими проблемами, над якими працює кафедра європейської інтеграції та права Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України зокрема, в рамках науково-дослідної роботи за темою “Органи державного управління та місцевого самоврядування у реалізації європейської інтеграції України” (державний реєстраційний номер 0111U002137). Внесок дисертанта у її виконання полягає в обґрунтуванні необхідності передачі більшої кількості повноважень на регіональний та місцевий рівні управління та досягненні рівноваги між центральною і місцевою владою як обов’язкової передумови інтеграції України в Європейський Союз.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є розробка науково-теоретичних засад державного екологічного управління та обґрунтування основних напрямків його удосконалення на основі досвіду Європейського Союзу.

Досягнення цієї мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

- розкрити науково-теоретичні підходи до дослідження взаємозв’язків між соціальною, екологічною та економічною складовими сталого розвитку, як визначальними основами екологічного управління.

- визначити сутність екологічного управління у контексті еволюції концепції сталого розвитку;

- дослідити основні засади формування та реалізації екологічного управління в Європейському Союзі ;

- обґрунтувати шляхи вдосконалення державного екологічного управління в Україні в контексті досвіду Європейського Союзу;

- визначити місце та роль регіональної складової в державному екологічному управлінні; 

 - узагальнити науково-практичні підходи до розробки державних та регіональних екологічних програм. 
- розробити рекомендації щодо вдосконалення державного екологічного управління на регіональному рівні в межах окремого регіону (на прикладі Львівської області).

Об’єкт дослідження – формування та розвиток державного екологічного управління.

Предмет дослідження – науково-теоретичні засади удосконалення державного екологічного управління на основі досвіду Європейського Союзу. 

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є загальнонаукові та конкретно наукові методи досліджень. Для досягнення поставленої в дисертаційній роботі мети були використані такі методичні засоби і прийоми: системний аналіз – при аналізі теоретичних основ дослідження взаємодії суспільства і природи, прогнозування змін у властивостях основних компонентів екосистем під впливом антропогенної діяльності; метод термінологічного аналізу для розробки, визначення і уточнення змісту базових понять екологічного управління, встановлення взаємозв’язку між екологічною складовою та суспільними процесами; метод порівняльно-правового аналізу – при розгляді питань формування та реалізації державного екологічного управління України у відповідності з нормами європейського та міжнародного права; діалектичний метод при визначенні основних напрямків розвитку державного екологічного управління України та чинників, які впливають на цей розвиток. 

Інформаційну базу становили результати наукових розробок вітчизняних і зарубіжних установ та вчених; монографії і науково-аналітичні статті вітчизняних і зарубіжних авторів з проблем екологічного управління. В роботі використані нормативні матеріали, зокрема, Конституція України, Закони України, Укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативні акти Міністерства екології і природних ресурсів України, міжнародні правові документи у сфері охорони навколишнього природного середовища.
Наукова новизна одержаних результатів. В роботі обґрунтовано науково-теоретичні основи формування та реалізації державного екологічного управління як складової екологічного управління та державного управління загалом, розроблено пропозиції щодо його вдосконалення на основі досвіду Європейського Союзу. Основні результати дисертаційного дослідження, які становлять наукову новизну, полягають у тому, що:
вперше: 

- на основі узагальнення досвіду Європейського Союзу визначено необхідні складові державного екологічного управління в Україні, що сприятимуть підвищенню рівня його нормативно-правового, фінансового та інституційного забезпечення;
- обґрунтовано доцільність введення в науковий обіг поняття “регіональне екологічне управління”, як складову екологічного управління, що функціонує згідно з чинним законодавством України і спрямована на реалізацію регіональної екологічної політики та гармонізацію взаємовідносин суспільства та природи на регіональному рівні, що дозволить підвищити пріоритетність регіонального рівня екологічного управління.
удосконалено:

- теоретичний підхід до аналізу екологічного законодавства України з точки зору його відповідності європейським стандартам, що дозволило зробити висновок про необхідність внесення суттєвих змін до відповідних нормативних документів, їх оновлення під кутом зору наближення до європейських стандартів;

- обґрунтування необхідності посилення місця і ролі регіонального рівня  в державному екологічному управлінні, та їх взаємодії, що сприятиме децентралізації процесу ухвалення рішень і пристосуванню екологічних заходів до конкретних потреб відповідного регіону;
дістало подальший розвиток:

- класифікація основних етапів діяльності Європейського Союзу у сфері охорони навколишнього природного середовища, зокрема, виокремлено 5 етапів починаючи з становлення основоположних засад екологічної політики та управління в Європейському Союзі, і до прийняття Лісабонського договору;

- визначення пріоритетних напрямків формування та реалізації екологічного управління в Європейському Союзі, що дозволило зробити висновок про те, що найбільш ефективним екологічне управління буде тоді, коли воно буде ґрунтуватись на засадах сталого розвитку, активному застосуванні ринкових інструментів екологічного регулювання та передачі повноважень охорони навколишнього природного середовища на регіональний і місцевий рівень.
- значення і зміст екологічної політики як невід’ємної складової екологічного управління, що дозволило детально аргументувати пріоритетність застосування інструментів екологічної політики на всіх ієрархічних рівнях управління;

- питання розробки державних та регіональних екологічних програм як невід’ємної складової екологічного управління, що дозволяє визначити основні критерії ефективності екологічних програм;
- обґрунтування напрямів вдосконалення регіонального екологічного управління на прикладі Львівської області, що сприятиме забезпеченню комплексного розвитку території і досягненню оптимального балансу між соціально-економічними інтересами і збереженням екологічної рівноваги в регіоні.
Практичне значення одержаних результатів. Наукові висновки й теоретичні розробки дисертаційного дослідження сприяють підвищенню ефективності державного екологічного управління та доведені до рівня конкретних пропозицій.

Підходи до розробки та реалізації екологічних програм на державному та регіональному рівні використані працівниками Львівського обласного управління лісового та мисливського господарства для підготовки пропозицій Державному агентству лісових ресурсів України з удосконалення державного управління в сфері лісового господарства, проведення колегій та нарад управління (акт про впровадження від 11.04.2011).

Окремі результати дисертаційного дослідження, що стосуються питання активізації взаємодії органів державної влади з вітчизняними організаціями та підприємствами були використані відділом геології та сектору екологічної і техногенної безпеки Львівського відділення ГПУ “Полтавагазвидобування” для підготовки документів та проведення виробничих заходів (акт про впровадження від 20.05.2011).

Результати дослідження використані відділом екології, природних ресурсів та енергозбереження УМГ “Львівтрансгаз” для розробки плану організаційно-технічних заходів з економії та недопущення перевитрат ПЕР по УМГ “Львівтрансгаз” на 2012 р. при аналізі викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря та рівня забруднення водних ресурсів (акт про впровадження від 5.09.2011).

Запропоноване автором обґрунтування концептуальних підходів до проблеми формування, правового закріплення та реалізації державного екологічного управління в Україні, що дозволить вирішити конкретні питання при підготовці нових і вдосконаленні чинних законодавчих актів, які регулюють питання природокористування в Україні. 

Матеріал, який міститься в дисертації, положення і висновки можна використати як основу для подальших досліджень проблем екологічного управління науковими працівниками, викладачами вищих навчальних закладів у процесі викладання екологічних дисциплін.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є особисто виконаною науковою працею, в якій викладено науково-теоретичні основи формування та реалізації державного екологічного управління на основі досвіду Європейського Союзу. Концептуальні положення, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані лише ті аспекти, які є результатом особистих досліджень автора. У науковій статті у співавторстві з В. Загорським та Є. Борщуком [2] особистий внесок автора полягає у аналізі та узагальненні підходів до визначення поняття “екологічна політика”.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження доповідались та обговорювалися на 6 наукових та науково-практичних конференціях, а саме: “Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (м. Львів, 2009 р.); “Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки” (м. Луганськ, 2010 р.); “Наука і вища освіта: XVIII Міжнародна наукова конференція студентів і молодих учених” (м. Запоріжжя, 2010 р.); “Реформування системи державного управління: теорія та практика” (м. Львів, 2010 р.); “Охорона навколишнього середовища промислових регіонів як умова сталого розвитку України” (м. Запоріжжя, 2010 р.); “Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки” (м. Луганськ, 2011 р.).

Публікації. Основні ідеї, положення та результати досліджень висвітлені в 14 наукових працях з них: – 8 статей, в т.ч. 6 – у наукових фахових виданнях, 6 тез доповідей на наукових конференціях.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 251 сторінка. Обсяг основного тексту 189 сторінок. Дисертація містить 6 таблиць, 2 рисунки, 20 додатків. Список використаних джерел налічує 264 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, ступінь наукової розробки проблеми; показано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження; охарактеризовано використані методи дослідження, наукову новизну одержаних результатів, їх теоретичне і практичне значення, наведено дані щодо апробації та впровадження в практику результатів, кількості публікацій за темою дисертації, зазначено структуру дисертації та її обсяг. 

У першому розділі “Науково-теоретичні основи екологічного управління” визначено науково-теоретичні підходи до аналізу взаємозалежності між соціальною, екологічною та економічною складовими сталого розвитку, як визначальних основ екологічного управління. Розкрито суть та зміст базових понять екологічного управління.
У дисертації досліджено науково-теоретичні підходи до аналізу взаємозалежності між соціальною, економічною та екологічною складовими сталого розвитку як вихідної основи, на якій повинно ґрунтуватись екологічне управління. Автором показано, що вирішення цієї проблеми залежить, перш за все, від того, яке місце займає екологічна складова в системі управління суспільними процесами. Для вирішення протиріччя між суспільством і природою необхідна переорієнтація усієї системи природокористування на нових засадах. Важливим є авторський висновок, що екосистема і соціум мають спільні риси і закономірності розвитку, які повинні враховуватись при здійсненні екологічного управління. Екологічне управління має стати своєрідним стабілізатором у відносинах суспільства і природи.
У дисертації виконано структурно-функціональний аналіз базових понять екологічного управління: “сталий розвиток”, “екологічне управління”, “державне екологічне управління”, “екологічний менеджмент”, “екополітика”. Визначення суті та змісту цих понять, характеру взаємозв’язків між ними, дозволить формувати ефективні інструменти вирішення екологічних проблем. 

Проаналізовано праці вітчизняних і зарубіжних науковців, в яких досліджено проблеми екологічного управління і доведено, що в Україні ще не було сформовано єдиної концепції екологічного управління. Більш поширені сьогодні поняття “управління в галузі охорони навколишнього природного середовища”, “управління природокористуванням”. Підтверджено, що ці поняття, разом з екологічною політикою, є невід’ємними складовими екологічного управління.

Автором обґрунтовано необхідність виділення регіонального рівня державного екологічного управління. У роботі регіональне екологічне управління розглядається як складова екологічного управління, яка функціонує згідно з чинним законодавством України і спрямована на реалізацію регіональної екологічної політики та гармонізацію взаємовідносин суспільства та природи на регіональному рівні, що дозволить підвищити пріоритетність регіонального рівня екологічного управління.

У другому розділі “Аналіз формування та реалізації державного екологічного управління в Україні та Європейському Союзі” виконано аналіз підходів, які визначають базові засади формування та реалізації екологічного управління в Європейському Союзі. Обґрунтовано ефективність застосування інструментів екологічної політики і міжнародного співробітництва для формування засобів реалізації екологічного управління, проаналізовано особливості реалізації державного екологічного управління в Україні; визначено основні напрямки удосконалення державного екологічного управління на основі досвіду Європейського Союзу.

Проведене у роботі дослідження дозволило визначити базові принципи, на яких ґрунтується Європейська система екологічного управління і політики, і які є основою сучасного соціально-екологічного розвитку ЄС.

Обґрунтовано положення про те, що вирішення проблем оптимізації природокористування вимагає наявності високого наукового потенціалу, відповідних ресурсів, ефективного міжнародного співробітництва, здійснюваного на двосторонній і багатосторонній основах. Формами такого співробітництва є створення міжнародних організацій, що координують спільні зусилля з охорони природи; укладання офіційних договорів та угод, прийняття природоохоронних конвенцій, розробка і реалізація міжнародних екологічних програм та проектів. Ефективність використання таких інструментів, пояснюється неможливістю вирішення більшості сучасних екологічних проблем шляхом односторонніх дій.

Аналіз існуючих в Україні екологічних проблем засвідчив необхідність вирішення системи завдань, пов’язаних з вимогами оптимізації природокористування та оздоровлення стану природного середовища. Це в свою чергу потребує ефективного державного екологічного управління. Комплексна оцінка ідентичності екологічного управління в Україні і Європейському Союзі полягає в оцінці його складових: державного, громадського та корпоративного екологічного управління, їх цільової і функціональної збалансованості. Автором доведено, що в Україні, екологічне управління в такій цілісніості складових не сформовано і законодавчо не визначено. 

Перехід України до сталого розвитку вимагає від центральних органів управління, перш за все, розробки реальних стратегії, планів дій та дієвих засобів втілення їх у життя, створення системи попередження кризових явищ, а не діяльності, яка існує сьогодні і спрямованої на усунення завданої шкоди. В Україні діє велика кількість нормативно-правових актів та угод, які регулюють питання охорони довкілля та використання природних ресурсів. Суттєвою проблемою є те, що ухвалені стратегічні державні документи є швидше декларативними заявами, ніж концептуальною основою для розроблення національної екологічної політики, норми багатьох документів уже не відповідають новим екологічним вимогам і політиці євроінтеграції. Тому, автором узагальнено основні складові, що сприятимуть розвитку та реалізації державного екологічного управління в Україні (табл. 1)

Таблиця 1

Основні складові державного екологічного управління в Україні 

на основі досвіду Європейського Союзу

	№
	Складова
	Особливості

	1.
	Прогнозування і 

попередження
	Заходи повинні спрямовуватись не тільки на те, щоб усунути наслідки спричиненні діяльністю людини, але і на те, щоб їх передбачити. Базовою концепцією центральних та регіональних органів державної влади має бути прогнозування та попередження забруднення природних екосистем, тобто природоохоронна, а не запобіжна природовідтворювальна діяльність.

	2.
	Взаємодія суб’єктів екологічного управління
	Активізація процесу безперервної співпраці між державою, суспільством і бізнесом, зокрема, шляхом запровадження спільних проектів, добровільних угод між приватними фінансовими структурами, органами державної влади та суб’єктами господарювання. Таким чином, досягається декілька цілей одночасно.

	3.
	Державна підтримка екологічної діяльності
	Досвід країн ЄС показує, що постійно розробляються і застосовуються важелі стимулювання екологічної діяльності компаній, шляхом матеріального заохочення, субсидування. Екологічні субсидії, активно застосовуються для стимулювання розвитку нових технологій, створення нових ринків екологічних товарів і служб, а також для підтримки досягнення компаніями високих рівнів захисту навколишнього природного середовища. Вони визначаються насамперед своєю конкретністю, запобігають розпорошенню державного бюджету. 

	4.

№
	Передача повноважень на регіональний рівень

Складова
	Розширення можливостей екологічного управління на регіональному рівні у вирішення екологічних проблем, передача йому повноважень у сфері охорони навколишнього природного середовища та використання природних ресурсів. Децентралізація процесу ухвалення рішень дає змогу пристосувати екологічні заходи до конкретних потреб відповідного регіону. Сфера повноважень центральних органів державної влади повинна обмежуватись розробкою і реалізацією державної екологічної політики, міжнародним співробітництвом, координацією природоохоронної 

Особливості

	
	
	діяльності, моніторингом.

	5. 
	Якісне правове забезпечення
	В Україні діє велика кількість нормативно-правових актів та угод які регулюють питання охорони навколишнього природного середовища, використання природних ресурсів. Проте, ухвалені стратегічні державні документи вже не відповідають новим екологічним вимогам і політиці євроінтеграції. Ефективність реалізації екологічного управління безпосередньо залежить від його правового забезпечення: стабільності екологічного законодавства; відсутності в ньому прогалин та комплексності охоплення предмету правового регулювання. Необхідно сформувати нормативну базу, яка б чітко визначила компетенцію регіонального рівня управління, регулювала б співробітництво регіонів в екологічній сфері.

	6.
	Високий рівень управлінського персоналу.
	Підвищення компетенції управлінського персоналу шляхом постійного оновлення і адаптації управлінського стилю до ситуаційних змін методом “навчання” у процесі виконання та діяльності. Вони повинні: мати необхідні знання в області загальної екології, раціонального природокористування, вміти користуватися методами екоекспертизи і моніторингу довкілля, економічного регулювання природокористування, вміти прогнозувати соціально-економічні наслідки господарських рішень, що стосуються територій і організацій, де працює спеціаліст, оволодівати передовим вітчизняним і зарубіжним досвідом, пов’язаним з охороною довкілля і переходом до стійкого розвитку.


У третьому розділі “Напрями удосконалення державного екологічного управління в контексті досвіду Європейського Союзу” визначено місце і роль регіонального рівня державного екологічного управління в Україні; обґрунтовано основні підходи до розробки державних та регіональних екологічних програм; сформульовано рекомендації щодо вдосконалення державного екологічного управління на регіональному рівні в межах окремого регіону (Львівської області).
Процес економічних перетворень в Україні спричиняє необхідність підвищення ефективності екологічного державного екологічного управління на засадах сталого розвитку та забезпечення екологічної безпеки. У дисертаційній роботі показано, що досягнення сталого розвитку вимагає узгодження інтересів і можливостей розвитку всієї країни, її окремих регіонів і територій. Новий акцент у розв’язанні екологічних проблем полягає у визнанні того, що регіональна влада та громадяни найкраще розуміють власні проблеми, потреби. Дослідження довели на європейському просторі саме регіональний рівень управління екологічної сферою є найбільш ефективним при розробці та реалізації природоохоронних заходів. 

Аналіз наукових робіт, присвячених державному екологічному управлінню на регіональному рівні, показав нерозривний зв’язок екологічного розвитку з соціально-економічним розвитком. Для врегулювання негативних процесів, які відбуваються в економічній, політичній та екологічній сферах, необхідно переглянути пріоритети розвитку держави, при цьому, починати слід саме з регіонів, оскільки саме тут найчастіше беруть початок проблеми, які згодом набирають національних і навіть глобальних масштабів. Поряд з цим, автором пітверджується необхідність ґрунтовної підтримки регіонального екологічного управління на загальнодержавному рівні, перш за все шляхом прийняття і вдосконалення існуючої законодавчої бази.

У роботі доведено, що для підвищення результативності управління охороною навколишнього середовища на регіональному рівні, необхідно: чітко розподілити обов’язки у сфері управління охороною навколишнього середовища між національним, регіональним і місцевим рівнями; визначити засоби державного контролю за ефективністю витрат виробництва на підприємствах державної і недержавної форм власності; ввести нормативну базу використання ресурсів виробництва на державному рівні і доповнити її комплексом вимог стосовно ефективності використання виробничих ресурсів на регіональному рівні, контролювати ефективне використання мінерально-сировинних та природних ресурсів.

Визначено,що фундаментальною основою формування засобів управління екологічною ситуацією регіону, є передбачення результатів функціонування і прогнозування його розвитку в майбутньому, шляхом розробки і впровадження регіональних та державних природоохоронних програм. 

Виконаний у дисертаційній роботі аналіз показав, що сьогодні в Україні діє значна кількість екологічних програм. Проте, частина програм не виконується, деякі програми згодом втрачають актуальність, через застарілість механізмів їх реалізації чи відсутність джерел фінансування. Отримано висновок, що, перш за все, необхідно забезпечити реалізацію вже розроблених і прийнятих екологічних програм. У роботі автором запропоновано основні критерії ефективності екологічних програм.

У дисертації зазначено, що диспропорції соціально-економічного розвитку регіонів спричиняють диференціацію фінансових можливостей вирішення проблем, в тому числі екологічних. Виконаний в дисертації аналіз показав, що в південних та східних регіонах, які лідирують в економічному розвитку, екосистеми зазнають великого навантаження. Екологічна ситуація у Львівській області є значно кращою, ніж в південних і східних, крім того, з огляду на зосереджений у ній економічний, організаційний та інтелектуальний потенціал може відігравати важливу роль у євроінтеграційних процесах на західному кордоні України. Проте, області притаманні ряд тенденцій негативного характеру. З одного боку відсутнє активне промислове виробництво, з іншого в регіоні існує низка проблем, пов’язаних з охороною земельних та водних ресурсів, географічним розташуванням як прикордонної області, нестачею фінансових ресурсів, які потребують рішучих дій як з боку органів виконавчої влади, так і безпосередньо господарників. 

Досвід країн ЄС вказує, на необхідність постійного збільшення державної підтримки екологічної діяльності компаній, розробки та застосовання важелів її стимулювання. Поступово це привело до бурхливого розвитку екодіяльності, виникнення та впровадження відповідних інновацій. Крім того, активно використвується модель створення союзів між суспільним управлінням, в тому числі і на регіональному рівні, та приватними фінансовими структурами. Завдяки таким проектам приватні інвестори, державні адміністрації, суб’єкти господарювання досягають декілька цілей одночасно. На основі аналізу досвіду ЄС, автором запропоновано, на прикладі Львівської області, рекомендації для підвищення ефективності здійснення державного екологічного управління на регіональному рівні.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне обґрунтування основних засад формування державного екологічного управління в умовах європейської інтеграції і нове вирішення наукового завдання, що полягає у розробці наукових засад формування державного екологічного управління, заснованого на європейських імперативах. 

Результати, отримані в процесі дослідження дають змогу зробити такі висновки. 

1. На основі аналізу науково-теоретичних підходів до дослідження взаємозв’язків між соціальною, екологічною та економічною складовими сталого розвитку, встановлено, що на фундаментальному рівні поняття “екологічна проблема” відображає суперечності, що виникають у системі зв’язків людини, суспільства та природи і є наслідком інтенсифікації їх взаємодії. Вирішення цієї проблеми, в значній мірі, залежить від того, яке місце займає екологічна складова в інструментах управління суспільним розвитком. І в цьому відношенні екологічне управління за своїм призначенням є системою стабілізації і гармонізації, що направлена на подолання розладу і досягнення узгодженості суспільства і природи. Важливим є висновок, що екосистема і соціум мають спільні риси і закономірності розвитку, на яких повинно ґрунтуватись екологічне управління. Воно має охоплювати всі взаємовідносини між навколишнім природним середовищем і людиною. Основою такого підходу є головні принципи сталого розвитку, які базуються на збалансованому співвідношенні суспільних, економічних і екологічних інтересів. 

2. Проаналізовано підходи до визначення базових понять екологічного управління: “сталий розвиток”, “екологічне управління”, “державне екологічне управління”, “екологічний менеджмент”, “екологічна політика”, “регіональна екологічна політика”. Встановлено, що особливе значення має діяльність урядових структур під час реалізації загальнодержавних та регіональних екологічних програм (контроль над екологічними програмами; контроль за нераціональним використанням природних ресурсів; захист національних інтересів від шкідливих транскордонних впливів екологічного характеру). Для досягнення сталого розвитку необхідно створити більш дієву управлінську систему, яка б враховувала позитивний досвід Європейського Союзу. 

Обґрунтовано, що екологічна політика, як система цілей і дій органів державної влади та управління, спрямована на охорону навколишнього природного середовища, оптимізацію природокористування, гармонізацію відносин з природою є невід’ємною складовою екологічного управління, оскільки здійснення екологічного управління починається саме з визначення державою основних цілей і пріоритетів своєї екологічної політики. 

Вперше аргументовано доцільність застосування поняття “регіональне екологічне управління” яке визначено як складову екологічного управління, що функціонує згідно з чинним законодавством України і спрямована на реалізацію регіональної екологічної політики та гармонізацію взаємовідносин суспільства та природи на регіональному рівні, що дозволить підвищити пріоритетність регіонального рівня екологічного управління. 
3. Визначено, що ключовим напрямком сучасного соціально-екологічного розвитку ЄС є: безперервний процес гармонізації екологічної політики країн-членів ЄС, постійне зміцнення довіри між суб‘єктами екологічного управління; прозорість і універсальність критеріїв відбору інструментів екологічної політики на всіх ієрархічних рівнях управління, активне застосування ринкових інструментів екологічного регулювання і стимулювання; передача повноважень охорони навколишнього природного середовища на регіональний і місцевий рівень, що сприяє підвищенню дієвості та ефективності екологічного управління на національному рівні держав. В країнах ЄС державна екологічна політика, є невід’ємною складовою державних та приватних планів розвитку, і її виконання забезпечується з боку як державних структур, так і приватних, а також численними екологічними бюро, постійними змішаними комісіями з представників державних урядовців та членів приватних організацій.
4. На основі узагальнення досвіду Європейського Союзу запропоновано перелік складових, які необхідно враховувати у процесі формування та здійснення державного екологічного управління, а саме: прогнозування і попередження, взаємодія суб’єктів екологічного управління, постійна державна підтримка екологічної діяльності, передача повноважень на регіональний рівень, якісне правове забезпечення, високий рівень управлінського персоналу. Аналіз базових принципів, на яких ґрунтується Європейська система екологічного управління і політики, довів, що в Україні ще не сформовано екологічне управління як цілісна система складових державного, громадського і корпоративного екологічного управління. Згідно чинного законодавства України державне управління орієнтовано на охорону навколишнього природного середовища, а це лише одна з складових екологічного управління, яке крім цього включає природокористування, оздоровлення природних об'єктів і ресурсів, екологічну безпеку, дотримання екологічного законодавства. Обґрунтовано, що головною функцією центральних органів управління в Україні повинно стати – планування і контроль за реалізацією національної екологічної політики, вдосконалення законодавчої бази, а домінуючою ж концепцією – має бути попередження забруднення екосистем, а не усунення завданої шкоди. 
В країнах ЄС активно застосовуються ринкові інструменти ефективні для усіх пріоритетних галузей екологічної політики. Тому автором, пропонується запровадити в Україні таку систему економічних регуляторів природокористування, яка базується на комбінації інструментів, що, насамперед, економічно стимулюють господарюючих суб'єктів до реалізації природоохоронних і ресурсозберігаючих заходів, наприклад через матеріальне заохочення екологізації виробничої діяльності, субсидування державних екологічних проектів, компенсації частини ризику підприємствам з експериментальних екопроектів. 
5. Визначено, що в Україні склалася така економічна, політична та екологічна ситуація, яка вимагає перегляду пріоритетів розвитку держави, і починати цей процес слід саме з регіонів, оскільки саме тут найчастіше беруть початок проблеми, які згодом набирають національних масштабі. При цьому, регіональне екологічне управління повинно мати ґрунтовну підтримку на національному рівні через зміцнення та вдосконалення нормативної бази, розробку національних стратегій, програм і планів, залучення технічної допомоги та інвестицій. Екологічна політика має включати в себе скоординовані дії держави в цілому та кожного регіону окремо, що буде являти собою систему взаємопов’язаних і цілеспрямованих заходів. Аналіз чинного законодавства показує, що в Україні до теперішнього часу не розроблена нормативна база, яка б чітко визначала компетенцію державного і регіонального рівнів екологічного управління, не закріплені ключові питання правового регулювання співпраці регіонів не лише між собою, але й з регіонами Європейського Союзу. Тому, необхідним є прийняття нормативно-правового акту, в якому були б чітко закріплені положення стосовно здійснення екологічного управління на регіональному рівні, та питання співпраці регіонів саме в екологічній сфері. 

6. Доведено, що формування основ державного і регіонального екологічного управління та екологічної політики повинно базуватись на розробці програм екологічного розвитку. Визначено, що на сьогоднішній день в Україні розроблено лише окремі методики таких програм. При цьому число їх весь час зростає. Тому, основні зусилля, необхідно направити не стільки на розробку нових державних та регіональних екологічних програм, скільки на реалізацію розроблених і прийнятих. У зв’язку з цим, найбільшого значення набуває вирішення практичних проблем здійснення екологічних програм. В роботі виокремлено основні критерії їх ефективності: чітко зазначена програмна мета, на досягнення якої спрямовуються всі управлінські дії; створено надійний механізм контролю за виконанням програмних завдань; вартість програми відповідає реальним можливостям фінансового забезпечення, відповідальності цільових організаційних ланок за ефективність заходів і робіт, які проводяться від початку до завершення виконання програми; регіональні і місцеві органи влади зацікавлені в їх розробці і реалізації; координація діяльності владних структур, наукових установ, підприємницького сектору, громадських організацій; чітке уявлення про результат, який необхідно досягти.

7. Встановлено, що центр тяжіння у реалізації екологічної політики на європейському просторі змістився на регіональний рівень управління, а пріоритетним напрямком її здійснення є гармонізація розвитку регіонів держав Європейського Союзу та інтеграція стратегій економічного, екологічного та соціального розвитку. Підтверджено, що економічна ситуація в регіоні безпосередньо впливає на рівень екологічної безпеки регіонів. 

Проведений в роботі аналіз показав, що в західному регіоні держави, особливо у Львівській області, екологічна ситуація є значно кращою, ніж в південних і східних регіонах, за рахунок відсутності активного промислового виробництва. Водночас, Львівська область є прикордонною областю, що є одним з важливих аспектів у процесі здійснення екологічної політики та управління. Тому для вдосконалення державного екологічного управління на регіональному рівні в межах окремого регіону (Львівської області) на основі досвіду ЄС запропоновано такі рекомендації: стимулювати залучення бізнесу і підприємництва до вирішення екологічних проблем; використовувати модель створення союзів між суспільним управлінням та приватними фінансовими структурами, передати більше повноважень з прийняття рішень регіональним адміністраціям; налагодити конструктивну співпрацю державних і місцевих органів влади; на законодавчому рівні закріпити і спрямувати діяльність громадських екологічних організацій таким чином, щоб вони займались не лише здійсненням екологічного моніторингу і оприлюдненням екологічних проблем, а й брали безпосередню участь у їх усуненні.
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Олефіренко О. В. Удосконалення державного екологічного управління: досвід Європейського Союзу для України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління. – Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Львів, 2012.

У дисертації розроблено науково-теоретичні основи формування підходів до вирішення державних та регіональних екологічних проблем, які ґрунтуються на здійсненні ефективного екологічного управління. Досліджено основні засади формування та реалізації екологічного управління в Європейському Союзі. Обґрунтовано напрями вдосконалення державного екологічного управління в Україні на основі досвіду Європейського Союзу. Розкрито значення і зміст екологічної політики як невід’ємної складової державного екологічного управління.
Визначено основні підходи до вивчення взаємозалежності між соціальною, екологічною та економічною складовими сталого розвитку, показано спільні риси притаманні природним екосистемам і людському суспільстві.
Дисертація містить аналіз місця і ролі регіональної складової в державному екологічному управлінні в контексті поєднання державних та регіональних інтересів. Особливу увагу приділено розробці теоретичних, організаційних та практичних засад державних та регіональних екологічних програм в процесі здійснення екологічного управління.

Запропоновано практичні рекомендації щодо підвищення ефективності формування і здійснення екологічного управління в межах Львівської області..

Ключові слова: навколишнє природне середовище, державне екологічне управління, екологічне управління Європейського Союзу, євроінтеграція, регіональне екологічне управління, екологічна програма, екологічна політика.
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Олефиренко О. В. Совершенствование государственного экологического управления: опыт Европейского Союза для Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.01 – теория и история государственного управления. – Львовский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Львов, 2012.

В диссертации разработаны теоретические основы формирования подходов к решению государственных и региональных экологических проблем. Исследованы основные принципы формирования и реализации экологического управления в Европейском Союзе. Обоснованы направления совершенствования государственного экологического управления в Украине на основе опыта Европейского Союза. Раскрыто значение и содержание экологической политики как неотъемлемой составляющей государственного экологического управления.

Определены основные подходы к изучению взаимосвязи между социальной, экологической и экономической составляющими устойчевого развития, показано общие черты присущи природным экосистемам и человеческому обществу. Доказано, что экологическое управление на современном этапе развития общества должно основываться, прежде всего, на основных принципах устойчивого развития, основанных на сбалансированном соотношении экономических и экологических интересов.

В работе осуществлен анализ нормативных документов, определяющих ключевые основы формирования и реализации экологического управления Европейского Союза. Исследованы основные этапы деятельности Европейского союза в области охраны окружающей среды и природопользования. Определено, что организация рационального природопользования и охрана окружающей среды являются одними из решающих направлений деятельности Европейского союза наряду с другими направлениями европейской интеграции. Показано ключевые сферы современного социально-экологического развития Европойского союза в процессе осуществления экологического управления, среди которых: постоянное укрепление доверия между субъектами экологического управления, применения наиболее адекватных средств национальных экополитик и программ, сбор и обработка экологической информации, защита экологических прав; применение рыночных инструментов экологического регулирования и стимулирования; передача полномочий охраны окружающей среды на региональный и местный уровень, активное международное сотрудничество, которое касается как конкретного региона, так и глобальных экологических проблем.

Проанализировано основные нормативно-правовые акты экологического законодательства Украины. Сформулированы приоритетные направления для совершенствования государственного экологического управления в Украине на основе опыта Европейского Союза.

Диссертация содержит анализ и обоснование роли регионального екологического управления в процессе осуществления государственного екологического управления в контексте сочетания государственных и региональных интересов. Особое внимание уделено разработке теоретических, организационных и практических основ государственных и региональных экологических программ как важного инструмента в процесе реализации экологического управления. Определены критерии эффективности экологических программ.

Осуществлена оценка экологической ситуации Львовской области. Предложены практические рекомендации по повышению эффективности формирования и осуществления экологического упраления в рамках Львовской области.

Ключевые слова: окружающая среда, государственное экологическое управление, экологическое управление Европейского Союза, евроинтеграция, региональное экологическое управление, экологическая программа, экологическая политика.
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In the dissertation the scientific and theoretical basis of the formation of approaches to solve state and regional ecological problems, based on the implementation of effective ecological administration. The basic principles of formation and implementation of ecological administration in the European Union are researched. The ways to improve the public ecological administration in Ukraine based on the experience of the European Union are grounded. The value and content of ecological policy as an integral part of the public ecological administration is disclosed.

The main approaches to the study of interdependence between social, economic and ecological development are identified, similarities inherent in natural ecosystems and human society are shown.

In the dissertation the place and role of the regional component of the public ecological administration in the context of a combination of state and regional interests are shown. Particular attention is paid to the theoretical, organizational and practical bases of state and regional ecological programs in the process of implementation of ecological administration.

Practical recommendations to improve the efficiency of formation and implementation of ecological administration within the Lviv region are suggested.

Keywords: environment, public ecological administration, ecological administration of the European Union, European integration, regional ecological administration, ecological program, ecological policy.
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