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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах сучасних соціально-економічних перетворень в Україні здоров’я української нації належить до рангу пріоритетних ідеалів і національних інтересів. Нові демократичні зміни соціально-політичного життя, складна екологічна ситуація, різке погіршення стану здоров’я і працездатності населення зумовили новий поштовх у науці, зокрема, у галузі фізичної культури, яка традиційно покликана забезпечувати якість та рівень здоров’я будь-якої людини.
Величезну роль у збереженні та укріпленні здоров’я, оптимального тонусу організму відіграє раціональна рухова діяльність, яку для дітей і підлітків можна реалізувати на заняттях фізичною культурою з метою правильного формування у них рухових умінь і навичок, засвоєння основних принципів удосконалення фізичних якостей і виховання потреби їх реалізації не лише на уроках фізичної культури, а й у домашніх умовах, повсякденному житті. Для досягнення цієї мети уроки фізичної культури мають не лише навчати дітей певним вправам, техніці спортивних рухів, – вони повинні бути спрямовані на покращення функціонального стану, фізичної підготовленості тих, хто навчається, мати оздоровчий характер. Саме цим завданням якнайкраще відповідає використання на уроках фізичної культури спортивних ігор. Є. Геллер підкреслює, що у дитячому віці до гри спонукає природна потреба у рухах, потреба випробувати свої сили, відчути задоволення від боротьби.

Провідна роль та велика відповідальність у цьому покладається на вчителя фізичної культури, а саме, – на якість його професійної підготовки. Основна увага приділяється оволодінню руховими навичками зі спортивних ігор, оскільки цей вид займає половину обсягу навчальної програми, залучає до занять більшу кількість учнів. Важливу роль відіграють також умови шкільної спортивної бази, які за типовими проектами орієнтовані переважно на заняття спортивними іграми.

Аналіз розвитку педагогічної теорії та практики показує, що на всіх етапах становлення професійної освіти вчені здійснювали пошук нових підходів і критеріїв до підготовки майбутнього вчителя фізичної культури, адекватних існуючим соціокультурним вимогам. Проблема підготовки вчителя до професійної діяльності була предметом уваги таких видатних педагогів минулого – А. Дістервег, Я. Коменський, П. Лесгафт, К. Ушинський і сучасності – Е. Вільчковський, І. Гончар, С. Єрмаков, Б. Шиян та ін. Пошук шляхів удосконалення процесу навчання майбутньої професії вчителя фізичної культури вже тривалий час є предметом уваги відомих дослідників (Р. Асадулін, А. Ахулкова, В. Байденко, А. Блеєр, П. Борисов, А. Вербицький, О. Данілов, В. Маслов та ін.).

Сучасний вчитель фізичної культури насамперед має бути добре розвиненим фізично та мати міцне здоров’я, тобто візуально мати переконливо здоровий вигляд; особисто кваліфіковано демонструвати елементи рухових дій, уміло використовувати особистісно-орієнтований та диференційований підходи до учнів, володіти знаннями щодо параметрів виконання основних дій тощо (А. Лапутін, М. Носко, В. Пліско та ін.). З усього вищенаведеного й формується обов’язковий беззаперечний авторитет та здібності до переконання для результативного впливу на учнів і розвитку в них стійкого інтересу до занять спортивними іграми, тим більше, що останніми роками уроки фізкультури катастрофічно втрачають привабливість для учнів.

Обґрунтовуються певні вимоги до професіоналізму вчителя фізкультури через найбільшу порівняно з педагогами-предметниками відповідальність за здоров’я та життя учнів, оскільки останнім часом стали відомі випадки раптової смерті школярів саме на уроках фізкультури. Наголошується на важливості врахування дозованого фізичного навантаження без шкоди для здоров’я при використанні методики формування рухових навичок. 

Останнім часом з’явились наукові розробки дослідників з різних видів спорту (Л. Жула, А. Твеліна В. Філіпов та ін.) для підготовки майбутніх учителів фізичної культури. Навантаження на вчителя фізкультури згідно освітньої програми включає різні види спорту, їх освоєння однією людиною не завжди реально. Необхідна така технологія підготовки учителя фізкультури, яка б за своїм інноваційним підходом гармонійно включалась у загальні принципи розвитку рухових навичок не лише зі спортивних ігор, а й при навчанні інших видів спорту. Стає зрозумілим, що професійна діяльність учителя фізкультури є найбільш універсальною педагогічною діяльністю. 

Проте методичного забезпечення, яке б значною мірою враховувало весь перелік вимог до сьогодні немає. Це орієнтує на впорядкований перегляд низки ключових позицій системи підготовки вчителів фізичної культури, яка б базувалась на принципово нових засадах. Отже, актуальність цієї проблеми, а також необхідність її вирішення й зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Розвиток рухових навичок у майбутніх учителів фізичної культури на заняттях зі спортивних ігор».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи відповідає напрямку наукової програми факультету фізичного виховання Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка, яка входить до загально університетської теми «Дидактичні основи формування рухової функції осіб, які займаються фізичним вихованням та спортом» (№ державної реєстрації 0108U000854 від 19 лютого 2008 року). Робота виконана згідно з напрямком держбюджетної теми «Методичні засади професійної підготовки майбутніх вчителів фізичного виховання до формування здорового способу життя сучасної молоді» (№ державної реєстрації 0110U000020 від 29 січня 2010 р.).

Тема затверджена Вченою радою Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка (протокол № 7 від 25 лютого 2009 року) та узгоджена в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 23 лютого 2010 року).

Мета дослідження – розробити, обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність технології розвитку рухових навичок і методичного забезпечення проведення занять зі спортивних ігор майбутнім учителем фізичної культури.

Для досягнення поставленої мети було сформульовано такі задачі дослідження:

1. Здійснити аналіз й узагальнити стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії, практичній діяльності та у професійній підготовці майбутніх учителів фізичної культури в процесі занять спортивними іграми.

2. Дослідити біомеханічні показники та особливості техніки виконання основних рухів як елементів спортивних ігор.

3. На основі розрахункових даних біомеханічних показників розробити моделі техніки виконання рухових дій при нападаючих ударах у волейболі, кидків у баскетболі та гандболі.

4. Розробити адаптоване навчально-методичне забезпечення інноваційної педагогічної технології навчання майбутніх учителів фізичної культури на основі елементів спортивних ігор та експериментально перевірити ефективність її основних методик.

5. Запропонувати програму розвитку комплексу рухових навичок у майбутніх учителів фізичної культури для проведення навчальних занять на основі спортивних ігор.

Об’єкт дослідження – навчальний процес студентів факультету фізичного виховання під час занять спортивними іграми.

Предмет дослідження – зміст, методи, форми і засоби навчання руховим навичкам майбутніх учителів фізичної культури на заняттях зі спортивних ігор.

Для розв’язання поставлених задач і досягнення мети використовувались такі методи дослідження:

теоретичні – аналіз і синтез науково-методичної, педагогічної літератури вітчизняних і зарубіжних дослідників з метою виявлення стану проблеми, що досліджується;

емпіричні – спостереження за навчальним процесом, анкетування, тестування, бесіди, опитування; педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний); спеціальні біомеханічні методи: дослідження моторики, антропометрія, тензодинамографія, стабілографія.

Результати наукового пошуку оброблено методами математичної статистики. Названі методи взаємно доповнювали один одного і забезпечили можливість комплексного пізнання предмета дослідження.

Дослідження виконувалось протягом трьох етапів впродовж 2008 – 2011 рр. на базі Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка. У дослідженні брали участь 86 юнаків віком 17-18 років. Після опрацювання результатів тестів нами була сформована однорідна група з 76 студентів, яка потім була поділена на контрольну (38 студентів) та експериментальну (38 студентів).

Перший етап був спрямований на теоретичне осмислення проблеми. Здійснено аналіз літературних джерел, вивчено досвід практичної роботи фахівців стосовно професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури, сплановано проведення педагогічного експерименту.

На другому етапі  проведено констатувальний експеримент, який включав анкетування, аналіз основних рухів у спортивних іграх за фізіологічними, біомеханічними, психологічними особливостями. Побудовано модель проведення занять зі спортивних ігор майбутнім учителем фізичної культури.

На третьому етапі проводилися аналіз і узагальнення отриманих результатів, апробація їх і впровадження в практику, розроблена технологія розвитку рухових навичок у майбутніх учителів фізичної культури на заняттях зі спортивних ігор та експериментально доведена її ефективність, розроблялись практичні рекомендації, здійснювались написання і оформлення дисертації та автореферату.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних і методичних засад формування рухових навичок у майбутніх учителів фізичної культури на заняттях зі спортивних ігор.

Вперше: 

– представлена технологія навчання майбутніх учителів фізичної культури на основі організаційно-педагогічних заходів методичного забезпечення занять з фізичної культури та об’єктивних даних біомеханічних характеристик рухів з урахуванням особливостей здоров’язбережувальних і особистісних підходів, розвитку стійкого інтересу учнів до занять спортивними іграми; 

– розроблено програму розвитку комплексу рухових навичок у майбутніх учителів фізичної культури, використання якої у навчальному процесі забезпечить ефективне проведення занять на основі спортивних ігор та інших видах спорту.

Розширено значення наявності у майбутніх учителів фізичної культури розвинутих рухових навичок з основних видів спортивних ігор.

Дістало подальшого розвитку: 

– дослідження показників розвитку рухових навичок в інших видах спорту;

– структура і зміст навчальної програми з фізичного виховання із суттєвим збільшенням частки елементів спортивних ігор.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці технології розвитку рухових навичок у майбутніх учителів фізичної культури на заняттях зі спортивних ігор і впровадженні її в навчальний процес факультету фізичного виховання Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка (Довідка від 11 травня 2011 року), у навчально-виховний процес Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова в Інституті фізичного виховання та спорту (Довідка від 11 квітня 2012 року), Сумського державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка (Довідка від 06 березня 2012 року), Чернігівського обласного інституту підвищення педагогічної майстерності імені К. Д. Ушинського (Довідка від 1.03.2012 року), Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського (Довідка від 15.03.2012 року).

Особистий внесок здобувача. В опублікованій статті у співавторстві з В. М. Сероштаном, Б. В. Яковенком «Актуальні проблеми мотивації до процесу навчання спортивним іграм на заняттях з фізичної культури в ЗОШ» особистий внесок здобувача полягає у безпосередньому виконанні дослідницької роботи, аналізі науково-методичної літератури, застосуванні таких методів дослідження як педагогічний експеримент, опитування, анкетування учителів і учнів ЗОШ м. Чернігова з питань мотивації до занять фізичною культурою.

У спільній публікації з С. М. Дейнеко, С. М. Лисюком, Ю. Ю. Солонець «Використання біомеханічних методів у навчальному процесі студентів факультету фізичного виховання» автором вивчались біомеханічні параметри основних технічних елементів спортивних ігор у студентів факультету фізичного виховання.

У спільній публікації з С. М. Дейнеко, В. А. Помазом «Системне уявлення про поширення сучасного спорту як способу буття людини» автором проведено аналіз та систематизовано матеріал актуальних питань фізичної культури.
У публікації з С.М. Дейнеко, С. М. Лисюком, Ю. Ю. Солонець «Модельні показники виконання технічних дій в спортивних іграх» автором побудовані біомеханічні моделі основних технічних елементів спортивних ігор.

Дисертаційна робота не містить матеріалів, що належать співавторам.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи систематично доповідались та обговорювались на засіданнях кафедри фізичного виховання, методичних семінарах, нарадах факультету фізичного виховання Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка (2008-2012 рр.). Відображено у виступах на науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту» (м. Чернігів (2008-2011 рр.)), на ІІ Міжна-родній науково-методичній конференції «Сучасні тенденції та перспективи розвитку фізичного виховання, здоров’я і професійно педагогічної підготовки різних верств населення» (м. Київ, 2010 р.) та на ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми та перспективи розвитку фізичного виховання, здоров’я і професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту» (м. Київ, 2011 р.); Міжнародних науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми фізичного виховання та спорту на сучасному етапі і шляхи їх вирішення» (м. Чернігів, 2009-2011 рр.); на IV Міжнародній науково-практичній конференції «Реалізація здорового способу життя – сучасні підходи» (м. Дрогобич, 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 7 наукових праць. Основні результати дисертації відображено одноосібно у 3-х статтях у наукових фахових виданнях з педагогіки, додатково відображено результати дослідження в – 4-х статтях у співавторстві в наукових фахових виданнях з педагогіки.

Структура дисертації. Робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (226 найменувань) та додатків. Повний обсяг дисертації складає 205 сторінок, основний зміст дисертації викладений українською мовою на 165 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, вказано на зв’язок роботи з науковими планами, темами, визначено мету, задачі, об’єкт, предмет, методологію та методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичну значущість одержаних результатів, визначено особистий внесок здобувача, подано відомості про апробацію результатів дослідження, зазначено кількість публікацій.

У першому розділі «Теоретико-методичні основи підготовки майбутніх учителів фізичної культури» наведено результати комплексного вивчення та аналізу досліджуваної проблеми професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури. Показано, що враховуючи сучасні вимоги, які ставляться до вчителів фізичної культури, професійна діяльність таких фахівців повинна будуватись таким чином, аби істотно підвищити якість освіти, роль фізичної культури, яка формує здоров’я.

Дослідженнями Є. Ільїна, Г. Ложкіна, А. Пуні доведено, що учитель фізичної культури повинен володіти великим багажем знань, умінь і навичок у галузі психології; І. Павлов, І. Сеченов, О. Тимошенко наголошують на необхідності знань з фізіології; важливість орієнтуватись у даних біомеханічних характеристик підкреслюють С. Гаркуша, М. Носко, І. Сеченов,; про доцільність та актуальність використання здоров’язбережувальних технологій свідчать висловлювання О. Ващенко, О. Дубогай, Н. Смірнова, Л. Сущенко. За даними В. Асєєва, Н. Волкова В. Глухова, Є. Ільїна, , В. Савченко та ін., вчитель фізичної культури має спрямовувати свою професійну діяльність на виховання ціннісних орієнтацій на фізичне і духовне вдосконалення учня, формування потреб і мотивів до систематичних занять спортивними іграми. Результати опитування та тестування, проведеного серед учнів і студентів – майбутніх учителів фізичної культури, свідчать про зниження інтересу до занять спортивними іграми. Серед причин вказується невміння продемонструвати деякі елементи рухових дій, відсутність або недостатнє володіння руховими навичками, формальне ставлення та відсутність інтересу в учителя до проведення занять, що в цілому зумовлює падіння авторитету учителя фізкультури.

В. Горащук бачить проблему у тому, що сьогоднішнє реформування школи, у свою чергу, висуває нові вимоги до підготовки вчителя. Практика роботи вчителів засвідчує, що вони у своїй професійній діяльності мають труднощі з питань здійснення особистісно-орієнтованого навчання й виховання учнів через недосконалість їхньої професійної підготовки. Вони мають володіти великою працездатністю, витримувати дію сильних подразників, уміти концентрувати увагу, зберігати впродовж усього робочого часу високий загальний і емоційний тонус. Дослідження В. Антоніка доводять, що глибоке знання учителем фізичної культури особливостей фізіології дітей дає можливість свідомо обирати ефективні засоби фізичного вдосконалення дітей на уроках. При цьому, як вважають Є. Жигульова та П. Плахтій, учитель не повинен допускати перенапружень і перетренованості учнів. Тобто, учитель фізичної культури повинен бути наділений педагогічною майстерністю, в основі якої лежать знання предмета викладання (фізична культура) та його методики. 

Узагальнений досвід фахівців у галузі фізичної культури свідчить про необхідність подальшого вивчення проблем підготовки спеціалістів із новим підходом до навчання, які б розкрили весь технологічний процес засвоєння знань, умінь і формування навичок. Підтвердженням такого висновку є результати проведеного опитування, педагогічних спостережень і узагальнений практичний досвід. 

Другий розділ «Систематизація процесу формування рухових навичок зі спортивних ігор в межах педагогічної інтегральної технології підготовки учителя фізичної культури» присвячений висвітленню організаційних і методичних засад експериментального дослідження проблеми підготовки майбутніх учителів фізичної культури; аналізу основних рухів у спортивних іграх за психологічними, фізіологічними, біомеханічними особливостями. Показано, що вивчення поз та рухів потребує знання різних антропометричних показників, оскільки робочий рух характеризується максимальним обсягом, який визначається довжиною ланок, що входять у систему руху. Особливості моторики необхідно оцінювати як об’єктивно-суттєву матеріальну основу формування та розвитку рухових здібностей. 

Порівняння антропометричних даних студентів, які навчаються за традиційною навчальною програмою і студентів груп СПУ (з баскетболу, волейболу) виявило різницю в показниках довжини тіла: у студентів загальної групи (ЗГ) – 178,96±6,64 см, у студентів СПУ з баскетболу – 193,67±1,153 см, у студентів СПУ з волейболу – 193,18±1,76 см. Ураховуючи, що групи СПУ складались із студентів, які пройшли процедуру відбору за антропометричними даними, виникла потреба в розробці механізмів розвитку спеціальних фізичних якостей, які б допомогли наблизитись за показниками у техніці виконання рухових дій у спортивних іграх. З цією метою було використано біомеханічні показники розрахунків дій гравця у волейболі відносно траєкторії польоту м’яча, дистанції для розбігу (2,5-3м), докладання поштовхових зусиль взаємодії з опорою, махів руки, моменту здійснення передачі в умовах класичного відпрацювання технічного елементу. На цій основі було розроблено еталон рухових дій для досягнення гравцем найвищої точки траєкторії руху м’яча, що може використовуватись також у баскетболі, гандболі. Були отримані вихідні дані щодо швидкості розбігу, поштовхових зусиль, висоти підстрибування, розмаху рук та антропометричних даних. Під час відпрацювання техніки ударів по м’ячу у волейболі, кидків у баскетболі та гандболі вихідні дані були співставлені з визначеним еталоном рухових дій. Це надало можливість керувати та коригувати процес розвитку фізичних якостей. Такі показники були окремо надані для студентів ростом 155-160 см, 160-170 см, 170-180 см. Антропометричні дані враховувались відносно вільного падіння м’яча з висоти 3м і більше. Обчислення виконувались за формулою:
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 – мінімальна швидкість, яку повинен мати студент наприкінці розбігу.

Проведені стабілографічні дослідження дали змогу вивчити кількісні критерії статичної стійкості при виконанні стандартних положень: поза Мортіза-Ромберга з зоровим та без зорового контролю. Відомо, що спортивні ігри (баскетбол, волейбол, гандбол, де постійна зміна ігрових обставин вимагає швидкої орієнтації у просторі, точності рухових реакцій) пред’являють до статодинамічної стійкості особливі вимоги. Тому, навчаючись спортивним іграм, студенти факультету фізичного виховання повинні вміти утримувати певні робочі положення, зберігаючи при цьому рівновагу свого тіла. Підкреслено, що саме рівновага тіла є індикатором функціонального стану організму людини, її здоров’я, оцінки стійкості в більш складних позах і положеннях. Спрямованість таких досліджень зумовлена необхідністю формування у студентів стійкої стартової позиції для виконання більш ефектного швидкісного розбігу зі збереженням загальної координації рухів.

Зрозуміло, що підвищення функціональної стійкості вестибулярної сенсорної системи слугує важливим фактором збереження рівноваги тіла у складних ігрових ситуаціях, що, без сумніву, позитивно впливає на виконання основних технічних елементів, а саме ударів та кидків.

Безперервність технологічного процесу навчання зводилась до співставлення біомеханічних даних з морфологічними показниками, розглядалась ступінь впливу напруження м’язів у стартовому положенні, при розбігу і поштовхових взаємодіях з опорою. Було відмічено, що на загальну координацію рухів у процесі відпрацювання техніки ударів у волейболі впливає перенапруження м’язової системи переважно у стартовому положенні, а також у момент поштовхових взаємодій. Через це втрачається свобода руху, що позначається на неспівпадінні траєкторії польоту м’яча із траєкторією руху гравця. Головне, що таке неконтрольоване перенапруження м’язової системи може привести до травматизму, оскільки прикладання великих зусиль з подолання роботи м’язів-антагоністів може викликати розтягування зв’язкового апарату. Було з’ясовано й протилежний результат – при надмірному розслабленні м’язів приземлення гравця після стрибка зумовлює дуже велике навантаження на хребет. Подальші дослідження були спрямовані на пошук оптимального режиму діяльності м’язово-зв’язкової системи під час виконання поштовхів. Одночасно із тим надавалась психологічна настанова на відтворення образу рухової дії шляхом підтримування впевненості у собі та правильності виконання дій, рішучості, використовуючи метод сенсорної проекції.

Контроль функціонального стану рухової системи студентів на основі методу тензодинамометрії виявився важливим методом дослідження рівня готовності до виконання основних технічних дій в спортивних іграх. Використання у наших дослідженнях цього методу дало змогу з’ясувати біодинамічну структуру нападаючого удару та кидка у стрибку у трьох взаємоперпендикулярних площинах. Встановлена різниця між показниками обох груп, що свідчить про неможливість точно відтворювати темпо-ритмову структуру рухів взагалі та більші витрати часу студентами загальної групи для виконання технічного елемента зокрема. З чого можна дійти висновку про недостатню ефективність загальноприйнятої методики при намаганні покращити силові та швидкісно-силові здібності студентів факультету фізичного виховання.

Використання кореляційного аналізу за ранговим розподілом обумовило визначення найбільш вагомих біомеханічних характеристик. Представлено результати визначення модельних показників опорних реакцій студентів при виконанні основних технічних елементів у спортивних іграх. Завдяки цьому виявлено найважливіші компоненти цих прийомів, які впливають на результативність вирішення основних рухових завдань.

Ранжування основних біомеханічних, біодинамічних, психологічних та фізіологічних показників дозволило систематизувати організаційно-методичний порядок послідовного надання знань, умінь і навичок. Отримані дані були використані під час формування у студентів умінь проводити заняття. 

Важливим було також формування та підтримання інтересу до занять спортивними іграми, для чого особлива увага приділялась розвитку позитивних емоцій до, під час та після занять, наполегливості, цілеспрямованості. Заохочувались винахідливість, самостійність, орієнтування у перебігу ігрової ситуації. Перелічені моменти допомагали у побудові стратегії і тактики рухової поведінки, а також мобілізації функціональних резервів учасників гри. 

Результатом дослідження постала інноваційна педагогічна технологія підготовки майбутніх учителів фізичної культури на основі спортивних ігор, яка включає комплекс різноманітних прийомів, способів, спрямованих на розвиток рухових дій, формування навичок, і представляє інтегральне багатоскладове утворення, кінцевою метою якого є формування сенсомоторного комплексу (рис.1, 2). 
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Рис. 1. Схема технологічного процесу формування рухових навичок у майбутніх учителів фізичної культури на основі спортивних ігор


Рис. 2. Методичне забезпечення реалізації технологічного процесу підготовки майбутнього вчителя фізичної культури на основі спортивних ігор

Як і будь-яка галузь знань і вмінь, технологія формування рухових навичок базується на теоретичній та практичній частинах. Теоретичну базу складають характеристики рухових дій у поєднанні з психологічними та фізіологічними особливостями, включно з комплексом біомеханічних і біодинамічних показників, оцінкою дій за візуальними ознаками.

Фізіологічні особливості виконання рухових дій включають урахування м’язової пам’яті (пропріоцептивної чутливості). До практичної частини включено відпрацювання техніки виконання основних елементів спортивних ігор, які поєднувались із можливостями функціональних систем організму та підкріплювались наявністю спеціальних фізичних якостей. Необхідно наголосити на застосуванні аксіологічного та особистісно-орієнтованого підходів, що забезпечували результативність та дотримання здоров’язбережувального критерію.

У третьому розділі «Експериментальна перевірка ефективності технологічного процесу підготовки майбутнього учителя фізичної культури»  розглядається рівень підвищення майстерності майбутніх учителів фізичної культури на основі розвитку і виховання спеціальних фізичних якостей та інтересу до навчання за біомеханічними, фізіологічними показниками і результатами тестування під час занять спортивними іграми. Навчання будувалось на основних педагогічних принципах: свідомості, активності, доступності, індивідуалізації. Формувалось осмислене ставлення і стійкий інтерес до спортивних ігор. Особлива увага приділялась самостійності, ініціативності та творчому ставленню. Широке використання різних форм наочності полегшувало розуміння вимог до виконання завдань, сприяло набуттю міцних знань, умінь і навичок.

У тексті розділу обговорюються результати експерименту, в якому брали участь 38 студентів. Розвиток спеціальних якостей контролювався інструментальними методами. Так, при розвитку стрибучості було задано комплекс вправ, де порівнювались вихідні дані та після застосування цього комплексу, що фактично було контролем розвитку фізичних якостей. При поштовхових зусиллях показники опорних реакцій були (Fz max Н) –1292,592±15,321. Це складало висоту 20-25 см від підлоги. Після цілеспрямованих занять – (Fz max Н) 1991,422±99,917 стрибок – на 35-40 см у висоту. Сформований поштовх, скорочення загального часу на виконання дії, оптимізація траєкторії замаху руки для удару або кидка належить до компенсаторних механізмів. Аналіз отриманих показників допоміг систематизувати знання й з’ясувати оптимальний механізм виконання рухової дії, сформувати уміння вірно підбирати фізичні вправи та визначати їх вплив на організм, правильно розвивати фізичні якості та здійснювати контроль, коригувати обсяг навантажень, запобігати травматизму.

При відпрацюванні рухів під час поштовху разом із фізіологічними ураховувались психологічні показники. Спочатку на першому занятті ставилось завдання виконати вправи дрібними невисокими підскоками, безперервно протягом 1 хвилини. Одночасно акцентувалась увага на концентрації уваги на імпульсивному скороченні м’язів при відштовхуванні, образному уявленні напруження м’язів на певних ділянках тіла з найменшим включенням у роботу м’язів-антагоністів. За умов стійкого утворення образу роботи цих м’язів при загальній стабільності вправ завдання змінювалось, включаючи більшу висоту підскоків.

Проведення наступного експерименту передбачало участь двох груп студентів (контрольна (п = 38) та експериментальна (п = 38)). Усі учасники експерименту перебували в рівних умовах і за вихідними даними мали приблизно однаковий рівень підготовленості. Контрольна група навчалась за традиційною програмою, а експериментальна - за пропонованою. Експеримент складався з 3-х етапів. Кожний етап включав 7 занять, загалом – 21 заняття.

Перший етап передбачав формування теоретичних знань і стійкого інтересу до занять спортивними іграми. Для цього перед обома групами було поставлено однакові задачі: проявити ці знання під час занять. Порівняльні 

характеристики дали можливість виявити різницю у середньому 60 % (кращі знання мали студенти експериментальної групи).

На другому етапі цілеспрямовано формувались рухові навички. Завдання обох груп передбачали прояв уміння володіти м’ячем в умовах ігрових епізодичних ситуацій.

Виконання завдання учасниками експериментальної групи було швидшим, раціональнішим і результативнішим, ефективність сягала у середньому 45 %.

Третій етап – виконання завдань практичного проведення занять. Експериментальна група відрізнялась послідовністю викладення матеріалу, раціональністю, логічністю, виваженістю. В цілому у кожного учасника експериментальної групи підхід був більш систематизованим. Це сприяло більшій зацікавленості до занять у студентів контрольної групи. Відмічались стійкі позитивні емоції, бадьорість, налаштованість на навчання (середня ефективність 40 %). В цілому ефективність впровадження опрацьованих методик склала 48,3 %. 

На основі запропонованої технології підготовки майбутніх учителів фізичної культури була розроблена навчальна програма, до складу якої входять три блоки за тематикою занять. Перший блок – формування і засвоєння знань і вмінь використовувати інструментальні методи реєстрації та зйому показників; розклад рухових дій за біомеханічними, психологічними, фізіологічними характеристиками; функціональні особливості організму; запобігання травматизму; здоров’язбережувальна спрямованість; формування інтересу і заохочення до занять спортивними іграми. Другий блок містить способи і прийоми формування рухових навичок; підбір вправ з розвитку спеціальних фізичних якостей. Третій – включає уміння організаційно і методично систематизувати проведення практичних занять.

Для кожної тематики занять рекомендовано дозування навантажень з акцентуванням на тій чи іншій задачі (спосіб, метод, показник, який використовувався); формування знань, умінь, інтересу.

Аналіз отриманих показників допоміг систематизувати знання і з’ясувати оптимальний механізм виконання рухової дії, сформувати уміння вірно підбирати фізичні вправи та визначати їх вплив на організм, правильно розвивати фізичні якості та здійснювати контроль, коригувати обсяг навантажень, запобігати травматизму.

ВИСНОВКИ

Фізична культура, як складова частина загальної системи освіти в навчально-виховній сфері дітей та молоді концептуалізується на зміцненні фізичного й психічного здоров’я, тобто має комплексний підхід до формування розумових і рухових якостей особистості, сприяє вдосконаленню фізичної та психічної підготовленості до активного життя й професійної діяльності та ґрунтується на принципах індивідуального підходу, пріоритету оздоровчої спрямованості, широкого використання різноманітних методів і форм фізичного вдосконалення. Це орієнтує на впорядкований перегляд низки ключових позицій системи підготовки вчителів фізичної культури, яка б базувалась на принципово нових засадах. В результаті наукового пошуку вищезазначених проблем ми отримали наступні висновки:
1. Діяльність учителя фізкультури є універсальною та багатогранною. Він повинен володіти широким спектром знань з різних дисциплін освітньої навчальної програми, загальною методикою проведення занять, особисто кваліфіковано демонструвати рухові дії й цим завойовувати авторитет серед учнів, приваблювати й заохочувати їх займатись спортивними іграми. 

Між тим, спеціальність учителя фізичної культури потребує вузькоспеціалізованих знань, умінь і навичок в різних видах спорту, що складає труднощі з технологією їх підготовки, методичним забезпеченням технологічного процесу навчання за освітньою програмою. Розробка технологій навчання зі спортивних ігор, які складають основу навчальної програми, може стати базовим джерелом для навчання з інших видів дисциплін у межах навчальної програми з фізичної культури. На жаль, нинішній шкільній освіті не вистачає такого учителя, який за допомогою надбаних знань і досвіду, реалізованих у певній послідовності, здатен навчати учнів умінням і навичкам з багатьох видів спорту, формувати у них інтерес до навчання, спонукати дотримуватись здорового способу життя.

2. Методологічне вивчення основних проблем, з якими стикається вчитель фізкультури, дозволило визначити необхідність надання більш поглиблених знань щодо рухових дій у спортивних іграх за біомеханічними характеристиками, фізіологічні та психологічні особливості при їх виконанні, доведення їх до навичок, надбання вмінь заохочувати учнів і викликати у них інтерес до занять спортивними іграми, контролювати їх стан, обсяг фізичних навантажень володіти прийомами й способами запобігання травматизму під час навчання, дотримуватись здоров’язбережувальної спрямованості занять.

3. Доведено, що розробка і втілення розрахункових даних при виконанні техніки ударів по м’ячу та кидків значно підвищує рівень майстерності гравців у спортивних іграх. Так, знання у використанні кількісних показників швидкості розбігу, поштовхових зусиль порівняно з власними антропометриними даними, рухами рук відносно траєкторії польоту м’яча дозволяють гравцю досягти найвищої точки торкання м’яча. Крім цього, є можливість виявити слабкі сторони у підготовці учнів і акцентувати заняття на розвиток загальних і спеціальних рухових якостей за вибірковістю. 

4. Побудована модель біодинамічних параметрів опорних реакцій студентів факультету фізичного виховання загальної та модельної груп при виконанні ними нападаючого удару в волейболі дозволила бачити різницю між загальною та модельною групами студентів: максимальної сили відштовхування відносно вертикальної осі (Fz max) на 71,96 %; максимального значення вертикальних складових опорних реакцій (Fmax) (результуюча сила) – 71,77 %; градієнта сили (GRAD) – 124,07%; часу підсіду (Tps) – на 75,44 %; висота підйому ЗЦМ тіла (Hmax) – на 64,86 % та час польоту (Th) на 9,88 %. 
Моделі біодинамічних параметрів опорних реакцій студентів факультету фізичного виховання загальної та модельних груп при виконанні ними кидків в гандболі та баскетболі підтвердили, що показники модельної групи відрізняються від показників загальної групи студентів.

З’ясовано, що відмінності антропометричних показників, тобто, перевага у середніх показниках окремих біоланок тіла (довжина верхніх і нижніх кінцівок) у студентів із груп спортивно-педагогічного удосконалення обумовлені особливостями виконання технічних дій в спортивних іграх. Вони мають здатність швидко оволодівати складно координаційними руховими діями, точно виконувати їх відповідно до вимог техніки і перебудовувати свою рухову дію залежно від ігрових ситуацій.

5. Розроблена технологія підготовки майбутніх учителів фізичної культури представляє інтегровану систему формування рухових навичок, засновану на біодинамічних і біомеханічних показниках, психологічних складових керування руховими діями та фізіологічних особливостях виконання рухових дій. Відпрацювання техніки рухів проводилось у співставленні з основними показниками функціональних систем організму та вимог до загальних і спеціальних фізичних якостей.

Результати дослідження морфологічних ознак студентів, які навчаються на факультеті фізичного виховання доводять можливість з певним ступенем об’єктивності прогнозувати їх рухові показники і, відповідно, – здатність досягати успіхів у процесі навчання технічним елементам спортивних ігор.

Запропонована технологія формування знань і рухових навичок із супроводженням технологічного процесу їх надбання може використовуватись в інших дисциплінах за освітніми навчальними програмами з фізичної культури. Показники поштовхових взаємодій одночасно з фізіологічними та функціональними показниками можна використовувати у легкій атлетиці під час відпрацювання стрибків у довжину, висоту, гімнастиці, акробатиці тощо.
6. Запропонована авторська програма підготовки майбутнього учителя фізичної культури включає перелік тематик за технологічним процесом послідовного надбання знань з переходом до формування навичок, ураховуючи норми фізичного навантаження, й акцентуванням на фізіологічних, біомеханічних, біодинамічних і психологічних показниках. Використання аксіологічного, особистісно-діяльнісного, диференційованого підходів дозволило втілювати способи за вибірковістю розвитку якостей в учнів. Надано способи, прийоми заохочування та розвитку інтересу учнів до занять спортивними іграми. Все це дає можливість майбутньому вчителю фізкультури систематизувати заняття і кваліфіковано їх проводити.

Перспективним напрямком подальшого дослідження вважаємо вивчення шляхів підвищення ефективності викладання спортивних ігор у вищих навчальних закладах із впровадженням інноваційних оздоровчих технологій.
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Бойко О. О. Розвиток рухових навичок у майбутніх учителів фізичної культури на заняттях зі спортивних ігор. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання (фізична культура, основи здоров’я). – Чернігівський національний педагогічний університет імені Т. Г. Шевченка, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Чернігів, 2012.

Дисертаційна робота присвячена теоретичному обґрунтуванню та експериментальній перевірці ефективності технологічного процесу розвитку рухових навичок у майбутніх учителів фізичної культури на заняттях зі спортивних ігор. Дослідження охоплює навчальний процес зі спортивних ігор у вищих навчальних закладах.

Дослідження дало можливість побудувати модель підготовки для проведення занять зі спортивних ігор майбутнім учителем фізичної культури; удосконалити, обґрунтувати та впровадити в практику програму розвитку рухових навичок у студентів факультету фізичного виховання на заняттях зі спортивних ігор; експериментально довести, що використання авторської програми забезпечує приріст показників рухових навичок майбутніх учителів фізичної культури.

Результати дисертаційного дослідження були підтверджені впровадженням авторської програми підготовки майбутніх учителів фізичної культури на заняттях зі спортивних ігор; розробленням нових більш ефективних педагогічних рекомендацій у галузі теорії та методики навчання спортивним іграм у вищих навчальних закладах. 

Ключові слова: спортивні ігри, рухова навичка, професійна підготовка, майбутній учитель фізичної культури.

АННОТАЦИЯ 

Бойко О. О. Развитие двигательных навыков у будущих учителей физической культуры на занятиях спортивными играми. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения (физическая культура, основы здоровья). – Черниговский национальный педагогический университет имени Т. Г. Шевченко, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины, Чернигов, 2012.
Диссертационная работа посвящена теоретическому обоснованию и экспериментальной проверке эффективности развития двигательных навыков у будущих учителей физической культуры на занятиях спортивными играми. Исследование охватывает учебный процесс по спортивным играм в высших учебных заведениях.

Специальность учителя физической культуры нуждается в узкоспециализированных знаниях, умениях и навыках в различных видах спорта, технологиях подготовки, методических обеспечениях, технологических процессах обучения по образовательным программам. Разработка технологии обучения спортивным играм, которые составляют основу учебной программы, может стать базовой для других дисциплин в пределах учебной программы по физической культуре. К сожалению, нынешнему школьному образованию недостает такого учителя, который бы с помощью приобретенных знаний и опыта, реализованных в определенных последовательностях, способный обучать учеников умениям и навыкам во многих видах спорта, формировать у них интерес к обучению, побуждать придерживаться здорового образа жизни.

Специальная серия исследований с использованием методов антропометрии, стабилографии и тензодинамометрии позволила на основе разработки и воплощений расчетных данных выявить, что при развитии двигательных навыков значительно повышается уровень мастерства в спортивных играх выполнения техники бросков и ударов по мячу. Знания с использованием количественных показателей скорости разбега, толчковых усилий, сравнение с собственными антропометрическими данными и движениями рук, относительно траектории полета мяча, позволяет студенту достичь наивысшей точки касания мяча. На основе полученных данных построенная модель биодинамических параметров опорных реакций студентов факультета физического воспитания при выполнении нападающего удара в волейболе, позволила выявить разницу между контрольной, экспериментальной и модельной группами.

Разработанная технология подготовки будущих учителей физической культуры представляет интегрированную систему формирования двигательных навыков, основанную на биомеханических показателях, психологических составляющих управления двигательными действиями, а также физиологических особенностях выполнения двигательных действий. 

Исследование дало возможность создать модель проведения занятий по спортивным играм будущим учителем физической культуры; усовершенствовать, обосновать и внедрить в практику программу развития двигательных навыков у студентов факультета физического воспитания на занятиях спортивными играми.

Авторская программа подготовки будущего учителя физической культуры включает перечень тем последовательного приобретения знаний с переходом к развитию навыков, учитывая нормы физической нагрузки, и акцентированием на физиологических, биомеханических, биодинамических и психологических показателях. Использование аксиологического личностно-деятельного, дифференцированного подходов позволило воплотить способы выборочного развития качеств в учащихся. Предоставлены способы, приемы поощрения и развития интереса учащихся к занятиям спортивными играми. Все это дает возможность будущему учителю физкультуры систематизировать занятия и квалифицированно их проводить.
Результаты диссертационного исследования были подтверждены внедрением программы подготовки будущих учителей физической культуры на занятиях спортивными играми; разработкой новых более эффективных педагогических рекомендаций в области теории и методики обучения спортивным играм в высших учебных заведениях и экспериментально доказали, что использование авторской программы обеспечивает прирост показателей двигательных навыков у будущих учителей физической культуры.

Ключевые слова: спортивные игры, двигательный навык, профессиональная подготовка, будущий учитель физической культуры.

SUMMARY

Boyko O. O. The development of movement skills of future Physical Education teachers at Sport Games Classes. – Manuscript. 

The sis for a Candidate Degreein Pedagogical Studies. Speciality 13.00.02 − Teaching Тheory and Methodology: Physical Education, the Basics of Health. –Chernihiv National Pedagogical University named after T. G. Shevchenko, Chernihiv, 2012.
The thesis deals with the problem of movement skills development of future Physical Education teachers at Sport Games Classes. In the thesis the effectiveness of the technological process of movement skills development of future Physical Education teachers at Sport Games classes has been theoretically substantiated and experimentally verified. 

The model of preparation for the Sport Games classes of future PE teacher has been developed. The programme for the movement skills development of the students of PE department at Sport Games classes has been improved, substantiated and introduced into practice. It has been proved that the usage of the authorized programme ensures the in crease of the movement skills indices of future PE teachers. 

Using the outcomes of the research, the authorized programme of the future PE teachers training at Sport games classes has been introduced and the new effective pedagogical recommendations in the field of theory and methodology of teaching Sport Game sin higher educational establishments have been developed. 

Keywords: sport Games, movement skills, professional training, future PE teacher.
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