42

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Стратегічними пріоритетами України є перехід до інноваційної моделі економічного розвитку, інтеграція в економічний європейський простір та розбудова соціальної держави. Найважливішою умовою реалізації цих стратегічних завдань є нагромадження та ефективне використання людського капіталу, тобто тих якісних рис працівників, які формують сучасні продуктивні здібності та перетворюють їх на головну продуктивну силу постіндустріальної економіки, заснованої на знаннях. Досвід розвинених країн свідчить, що нагромадження людського капіталу та забезпечення його ефективного використання є найважливішою умовою конкурентоспроможності країни та динамічного соціально-економічного прогресу. Україна належить до країн з високим освітнім рівнем населення. Однак незважаючи на це у більшості вітчизняних працівників поки що не сформовані продуктивні здібності, необхідні для динамічного та ефективного розвитку виробництва. Суттєво загострилась проблема кадрового забезпечення економіки. З іншого боку, на виробництві не створені сприятливі умови для ефективного використання і розвитку продуктивних сил працівників. Це вказує на те, що концепція людського капіталу мало усвідомлена як на рівні державного управління, так і на виробничому та особистісному рівнях. В Україні вона поки що не стала теоретичним підґрунтям удосконалення соціально-економічної політики та практики господарювання.

Процес формування та розвитку теорії людського капіталу пов’язаний з іменами відомих західних економістів Т. Шульца, Г. Беккера, Дж. Кендрика, М. Блауга, У. Боуена, Ф. Махлупа, Л. Туроу, Дж. Мінцера та інших. Значний внесок в її популяризацію та розвиток зробили науковці Радянського Союзу, Росії, інших країн СНД: С. Агабеков, Д. Аширов, Г. Аширова, С. Бобильов, І. Бушмарін, С. Валентей, Ю. Ва​сильчук, В. Гойло, О. Добринін, С. Дятлов, М. Іванов, В. Іноземцев, Р. Капелюшніков, В. Клочков, М. Кирпічніков, А. Макарян, В. Марцинкевич, І. Погосов, В. Радаєв, М. Скорєв, К. Циренова.

В Україні методологічні питанні людського розвитку, відтворення та використання людських ресурсів досліджували такі провідні вчені, як О. Амоша, С. Бандур, Д. Богиня, В. Брич, М. Долішній, Т. Заяць, А. Колот, Е. Лібанова, Н. Лук’янченко, О. Новікова, В. Онікієнко, Л. Шаульська, Л. Шевченко, Л. Шевчук. Вперше дослід​женням проблем формування та використання людського капіталу почали займатися Б. Данилишин, В. Куценко, О. Грішнова, які нині мають значне коло послідовників. Проблемам людського капіталу присвячені наукові роботи Р. Аметова, С. Ареф’єва, О. Білик, О. Бородіної, С. Вовканич, Н. Голікової, О. Головінова, І. Дишлового, І. Журавльової, Г. Зелінської, Л. Іванової, І. Каленюк, Б. Кліяненка, А. Коровського, А. Кудлай, Л. Лісогор, В. Лича, Д. Маляр, Н. Маркової, Є. Марчука, А. Михайлової, І. Новак, Н. Перепелиці, У. Садової, Л. Семів, О. Стефанишин, Л. Тертичної, О. Толстенко, Н. Ушенко.

Українські науковці внесли значний вклад в поглиблення теоретичних засад концепції людського капіталу. Однак слід відзначити невирішеність багатьох як теоретичних, так і практичних проблем, пов’язаних з людським капіталом: оцінкою його обсягів і динаміки в Україні; визначенням його впливу на соціально-економічний розвиток; дослідженням економічних основ його формування; визначенням його місця і частки в сучасній структурі суспільного капіталу країни; ефективністю його практичного використання. Це свідчить про необхідність поглибленого дослідження людського капіталу у цих напрямах, що є підґрунтям удосконалення державної політики соціально-економічного розвитку. Вищезазначене обумовило актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконувалось відповідно до тематики науково-дослідних робіт Інституту економіки промисловості (ІЕП) НАН України (м. Донецьк) згідно з темами: «Дослідження проблем соціальної безпеки України та шляхи їх вирішення» (номер держреєстрації 0198U002206, 1998-2000 рр.), у рамках якої досліджено соціальні загрози у сфері доходів населення, які перешкоджають людському розвитку та формуванню людського капіталу, обґрунтовано шляхи підвищення доходів населення України, які були використані при підготовці пропозицій щодо удосконалення проектів Основних напрямів політики грошових доходів населення України, Концепції дальшого реформування оплати праці в Україні, Державної програми соціальної політики на 1997-2000 роки, Основних напрямів соціальної політики на період до 2004 року; «Регіональні аспекти національної безпеки (в економічній та соціальній сферах)» (номер держреєстрації 0101U001123, 2001-2003 рр.), у рамках якої обґрунтовано методику оцінки рівня життя населення України, розроблено пропозиції щодо посилення соціальної спрямованості проекту Концепції Державної програми економічного і соціального розвитку на 2003 рік; «Механізм забезпечення та розвитку людського потенціалу (організаційно-управлінський, соціально-економічний та правовий аспекти)» (номер держреєстрації 0104U03431, 2004-2006 рр.), у рамках якої автором як відповідальним виконавцем підтеми «Розробка концепції формування та розвитку людського капіталу в Україні та механізму її впровадження» здійснено систематизацію умов та чинників формування людського капіталу України, оцінку його обсягів у вартісних та натуральних показниках, впливу на економічний та інноваційний розвиток; «Трудовий потенціал як чинник економічного зростання та інноваційного розвитку промисловості» (№16-03-04, номер держреєстрації 0104U05887, 2004 р.), у рамках якої встановлено тенденції та виявлено проблеми формування трудового потенціалу у відповідності до потреб інноваційного розвитку України, обґрунтовано пропозиції до проекту Концепції розвитку професійно-технічної освіти в Україні; «Стратегія збереження і розвитку трудового потенціалу в умовах реформування господарського механізму» (ОР/Р8/52, номер держреєстрації 0105U008143, 2005 р.), у рамках якої досліджувались проблеми структурних зрушень та напрями розвитку трудового потенціалу промисловості; «Організаційно-економічне та інституційне забезпечення активізації інноваційної діяльності в промисловості України» (номер держреєстрації 0106U008452, 2006 р.), у рамках якої автором визначено проблеми кадрового забезпечення інноваційної діяльності та шляхи їх вирішення; «Забезпечення соціального розвитку регіонів України: управлінський аспект» (номер держреєстрації 0106U012628, 2007-2009 рр.), у рамках якої досліджено вплив соціального розвитку на формування людського капіталу та інноваційну діяльність в регіонах України.

На госпдоговірній основі в ІЕП НАН України на замовлення ВАТ «Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча» здійснено науково-дослідну роботу «Роз​робка стратегії розвитку та ефективного використання трудового потенціалу підприємства» (г/д №484/1377, 2003-2004 рр.), у рамках якої автор брав участь у розробці Стратегії розвитку та ефективного використання трудового потенціалу підприємства. На замовлення Донецької міської ради ІЕП НАН України (м. Донецьк) розробляв Стратегію розвитку м. Донецька до 2020 року (договір № 637, 2007 р.), у рамках якої автором було розроблено розділи «Доходи населення і заробітна плата»; «Регіональний ринок праці і зайнятість». У рамках співробітництва з Донецьким національним університетом, в якому на замовлення Донецького обласного центру зайнятості виконано тему «Вивчення потреби підприємств області у висококваліфікованих кадрах для підвищення ефективності професійного навчання безробітних» (№04-139-21 «У» 18/25-73/04/81, 2004 р.), автором визначено тенденції формування та використання трудового потенціалу в регіоні (на прикладі Донецької області), розроблено розділи до Програми підготовки та використання кадрів в економіці Донецької області.

Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних, науково-методичних засад оцінки і забезпечення розвитку людського капіталу в Україні та обґрунтування основ соціальної політики держави, спрямованої на його нагромадження й ефективне використання.

Для досягнення мети дослідження поставлено та вирішено такі задачі:

дослідити теоретико-методологічні основи категорії «людський капітал», уточнити її зміст та здійснити її розмежування з іншими спорідненими категоріями;

обґрунтувати модель комплексного дослідження людського капіталу;

дослідити механізм інвестицій у людський капітал за етапами життєвого циклу людини;

здійснити оцінку обсягу інвестицій у людський капітал в Україні на макро- та регіональному рівні;

обґрунтувати напрями посилення зацікавленості держави, підприємств і населення України щодо збільшення інвестицій у людський капітал;

розробити науково-методичні підходи до оцінки обсягів людського капіталу у вартісних і натуральних показниках, застосувати їх для вимірювання людського капіталу України;

дослідити механізм впливу людського капіталу на економічне зростання, 
здійснити оцінку такого впливу із застосуванням економіко-математичних методів;

визначити вплив освітньої складової людського капіталу на найбільш важливі параметри соціально-економічного та інноваційного розвитку регіонів України;

дослідити економічні умови формування людського капіталу України;

виявити проблеми формування та використання людського капіталу України на основі поєднання статистичної інформації і результатів соціологічних досліджень;

дослідити взаємозв’язок формування людського капіталу та середнього класу 
суспільства;

визначити шляхи підвищення віддачі від людського капіталу як умови формування в Україні середнього класу;

здійснити оцінку соціально-економічної політики України з позицій забезпечення умов формування людського капіталу;

розробити пропозиції щодо удосконалення державної політики стосовно формування людського капіталу в контексті потреб інноваційного розвитку.

Об’єкт дослідження – формування та використання людського капіталу у соці​ально-економічній сфері України.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні проблеми 
оцінки і забезпечення розвитку людського капіталу України в системі соціально-економічного управління.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених. Для досягнення поставленої мети і визначених завдань використано діалектичний метод наукового пізнання, комплексний, системний, історичний і логічний підходи. У процесі дослідження застосовувались також загальнонаукові методи наукового пізнання: абстрактно-логічний – для поглибленого аналізу категорії «людський капітал», виявлення взаємозв’язку людського капіталу з інноваційним розвитком та формуванням середнього класу, розробки Концепції державної політики формування і використання людського капіталу в контексті інноваційного розвитку України; економіко-статистичний – для оцінки обсягу людського капіталу у вартісних та натуральних показниках, виявлення тенденцій і проблем його розвитку; економіко-математичний – для виявлення впливу людського капіталу на параметри соціально-економічного та інноваційного розвитку України; системного аналізу – для розробки моделі комплексного підходу до процесу дослідження людського капіталу; соціологічного та експертного опитування – для виявлення особливостей формування і використання людського капіталу в Україні.

Нормативно-правовою базою роботи є Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови Верховної Ради і Кабінету Міністрів України, міністерств та відомств, міжнародні акти щодо людського і соціального розвитку.

Емпіричною і фактологічною основою дослідження стала інформація Державного комітету статистики України, статистичні дані Європейського Союзу, звіти ПРООН про людський розвиток, результати вибіркових обстежень Держкомстату України «Базова захищеність населення України», соціологічного моніторингу Інституту соціології НАН України (м. Київ) «Українське суспільство 1994-2006», опитувань експертів з проблем соціально-трудових відносин та з проблем інноваційного розвитку, підготовлених та проведених за участю автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці та поглибленні теоретико-методологічних, науково-методичних засад оцінки та забезпечення розвитку людського капіталу, обґрунтуванні науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення державної соціальної політики формування людського капіталу України в контексті забезпечення економічного розвитку на інноваційній основі.

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає у такому:

вперше:

розроблено Концепцію державної політики формування і використання людського капіталу в контексті інноваційного розвитку України, в якій визначено цілі, завдання, принципи та шляхи реалізації державної політики щодо забезпечення інтеграції процесів нагромадження людського капіталу та інноваційного розвитку, використання якої в практиці соціально-економічного управління створює підґрунтя економічного і соціального прогресу України;

розроблено модель комплексного дослідження людського капіталу, яка забезпечує послідовний аналіз його структурних елементів, стадій відтворення, умов та чинників формування, оцінки обсягів, результатів використання, що створює науково-методичну базу для аналізу людського капіталу та визначення його ролі в соціально-економічному розвитку країни, регіону;

обґрунтовано механізм впливу людського капіталу на економічне зростання через виробничу сферу (можливість застосування нової техніки і технології, їх ефективного використання, підвищення продуктивності праці, розвиток винахідництва, прийняття більш ефективних управлінських рішень), ринок (зростання сукупного попиту, конкурентоспроможності робочої сили і підприємств, заощаджень та інвестиційних ресурсів), відносини власності (подолання відчуження найманих працівників від власності на чинники виробництва) та соціогуманітарну сферу (підвищення рівня соціальної взаємодії, зниження конфліктності), що сприяє активізації чинників економічного зростання на всіх рівнях економіки;

запропоновано економіко-математичну модель взаємозв’язку людського капіталу та інноваційного розвитку регіонів України, використання якої дозволило обґрунтувати суттєвий вплив освітніх параметрів людського капіталу на інноваційні процеси, виявити особливості даного впливу на окремі види інноваційної діяльності, що створює науково-методичне підґрунтя ефективного використання людського капіталу для інноваційного розвитку економіки;

визначено взаємозв’язок процесів формування людського капіталу та середнього класу, який проявляється через відносини власності, професійний статус, отримуваний доход та обіймання відповідного місця у соціальній стратифікації суспільства, що є науково-методологічною основою удосконалення соціальної політики України стосовно формування середнього класу;

удосконалено:

змістовну характеристику категорії «людський капітал», а саме – визначення її суб’єктів, структурних елементів, носіїв та власників, механізму відтворення, що дало змогу обґрунтувати її взаємозв’язок та відмінність з іншими спорідненими категоріями, такими як «людський потенціал», «трудовий потенціал», «уречевлений капітал», «інтелектуальний капітал», «соціальний капітал», та удосконалити і впорядкувати понятійний апарат даного напряму наукових досліджень;

теоретико-методологічні підходи до інвестування у людський потенціал та людський капітал за етапами життєвого циклу людини: з позицій формування продуктивних здібностей виокремлено основні періоди (дошкільний, навчання у середній школі, здобуття первинної професійної освіти, період трудової діяльності) та визначено щорічний обсяг інвестицій за ними, виявлено значну нерівномірність інвестицій та зроблено висновок щодо необхідності їх суттєвого збільшення на етапі трудової діяльності; 

науково-методичні засади оцінки рівня інвестицій на основі запропонованого автором індексу інвестицій у людський розвиток і людський капітал ІіЛР(ЛК), у результаті використання якого доведено недостатній рівень витрат усіх економічних суб’єктів (держави, домогосподарств і підприємств) на формування людського капіталу, обґрунтовано систему чинників мотивації суб’єктів економічної діяльності у збільшенні обсягів інвестицій;

методологічні підходи до оцінки та вимірювання людського капіталу у вартісних та натуральних показниках, що забезпечує отримання об’єктивних даних, необхідних для соціального управління, а саме: розмежовано поняття вартості людського потенціалу і людського капіталу; обґрунтовано, що для оцінки людського капіталу необхідно враховувати лише ті витрати, які спрямовані на формування продуктивних здіб​ностей людини; визначено, що найбільш досконалим натуральним показником оцінки людського капіталу є освітній потенціал – кількість людино-років навчання;

модель виробничої функції для регіонів України за рахунок обрання таких факторних чинників, як чисельність зайнятих, їх освітній потенціал, вартість основних засобів виробництва та інвестицій у них, використання якої виявило суттєвий вплив освітньої складової людського капіталу на основний показник економічного розвитку – обсяги ВДВ регіонів;

теоретичні основи дослідження соціально-економічних умов формування людського капіталу: доведено, що економічною основою його формування є ВВП, доходи та рівень життя населення, тому для збільшення людського капіталу необхідним є забезпечення суттєвого економічного зростання, яке має супроводжуватися значним підвищенням рівня добробуту населення; визначено, що як найбільш вагомі соціальні чинники формування людського капіталу є потреби самореалізації та визнання.

дістали подальшого розвитку:

теоретико-методичні засади забезпечення підвищення віддачі від використання людського капіталу та переходу України до високої вартості робочої сили, які базуються на посиленні взаємозв’язку оплати праці з рівнем та ефективністю використання сформованого людського капіталу, удосконаленні державних соціальних стандартів (прожиткового мінімуму, мінімальної заробітної плати), системи оплати праці в бюджетній сфері та стимулюванні роботодавців до підвищення витрат на робочу силу, що сприяє нагромадженню людського капіталу і формуванню середнього класу;

науково-методологічні засади інституційно-правового забезпечення державної соціальної політики, спрямованої на людський розвиток і нагромадження людського капіталу, шляхом обґрунтування необхідності її удосконалення на основі сучасних соціально-економічних концепцій: економіки знань, соціальної держави, людського розвитку, людського капіталу, інноваційного та сталого розвитку, що сприяє формуванню прогресивної соціальної політики України.

Практичне значення отриманих результатів. Висновки та розробки проведеного дослідження мають практичне значення, про що свідчить впровадження наукових результатів на державному та регіональному рівнях:

на державному рівні результати дослідження були використані: в діяльності Міністерства праці та соціальної політики України (довідки № 18-1231 від 13.12.2001 р. та № 18-5149 від 13.12.2000 р.) – пропозиції щодо визначення заробітної плати на основі ціни робочої сили, шляхів проведення цілеспрямованої державної політики підвищення заробітної плати на макро- та мікрорівнях, які використано при розробці Концепції дальшого реформування оплати праці в Україні; (довідка № 20-1322 від 12.04.2000 р.) – пропозиції щодо удосконалення державного регулювання доходів, створення умов формування середнього класу, удосконалення регіональної соціальної політики, які використано при розробці Основних напрямів соціальної політики на період до 2004 року; (довідка № 0612-4180 від 13.05.2003 р.) – пропозиції щодо удосконалення колективно-договірного регулювання соціально-трудових відносин, які використані при підготовці проекту Трудового кодексу України; у діяльності Комітету з питань соціальної політики та праці Верховної Ради України (довідка №06-3/12-82 від 06.03.2002 р.) – пропозиції щодо запровадження мінімальної погодинної оплати праці, які використано при підготовці Закону України «Про внесення змін і доповнень до Закону України «Про оплату праці»; (довідка № 06-3/12-107773 від 07.06.2005 р.) – пропозиції щодо удосконалення механізму організації оплати праці, підвищення її відповідності вартості робочої сили, удосконалення колективно-договірного регулювання оплати праці, які використано при підготовці проекту Трудового кодексу України, книги третьої «Умови праці» і книги сьомої «Соціальне партнерство»; (довідки № 06-3/12-866 від 14.07.2003 р. та № 06-3/12-107773 від 07.06.2005 р.) – пропозиції щодо визначення стратегічних напрямків та пріоритетів соціальної політики, забезпечення умов її реалізації, які використано при підготовці розділу «Соціальна політика» проекту Закону України «Про засади внутрішньої та зовнішньої політики України»; (довідка № 06-3/12-166230 від 16.11.2007 р.) – пропозиції щодо доповнення та конкретизації цілей соціально-економічного розвитку України з позиції забезпечення людського та інноваційного розвитку, створення умов для формування середнього класу, які використано при підготовці законопроекту про Дер​жавну програму економічного і соціального розвитку України на 2008 рік; у діяльності Національної ради соціального партнерства при Президентові України (довідка № 107 від 04.09.1997 р.) – пропозиції щодо удосконалення демографічної політики, політики у сфері доходів і заробітної плати, освіти і професійної підготовки, які використано при підготовці Основних напрямів соціальної політики на 1997-2000 роки (схвалені указом Президента України від 18.10.1997 р. № 1166/97); у діяльності Секретаріату Президента України (довідка № 23-10/107 від 29.07.2005 р.) – пропозиції щодо удосконалення системи загальної та професійної освіти для забезпечення формування ЛК України, які використано при підготовці наради за участю Президента України з проблем зайнятості, яка відбулася 25.06.2005 р.; у діяльності Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції України (довідка № 58-31/109 від 12.02.2003 р.) – пропозиції щодо вимірювання та оцінки рівня життя населення України були використані в аналітичній роботі міністерства при розробці основних напрямків державної політики та заходів з людського розвитку в Україні; (довідка № 15-33/76 від 05.02.2003 р.) – пропозиції щодо переліку соціальних показників для оцінки розвитку регіонів України та основних шляхів підвищення рівня їх соціального розвитку, які використано при розробці Закону України «Про засади стимулювання розвитку регіонів», Основних засад державної стратегії регіонального розвитку, Державної стратегії регіонального розвитку України на 2002-2011 роки; (довідка № 58-31/108 від 12.02.2003 р.) – пропозиції щодо структури, завдань та функцій Департаменту людського розвитку;

на регіональному рівні: у діяльності Донецької обласної державної адміністрації (довідка № 01/22-1246 від 12.09.2007 р.) – пропозиції щодо визначення потреб регіону у кадрах за професійно-кваліфікаційною структурою, шляхів збалансування регіонального ринку праці, які використано при розробці «Програми підготовки і використання кадрів в економіці Донецької області», розробці регіонального замовлення на підготовку кадрів; (довідка № 211-107 від 28.11.2007 р.) – завдання та показники щодо підвищення рівня та якості життя населення, забезпечення гендерної рівності в контексті розвитку людського потенціалу регіону, які використано при розробці Цілей Розвитку Тисячоліття Донецької області; у діяльності Донецької міської ради (довідка №127/028 від 28.09.2007 р.) – обґрунтування стратегічних перспектив розвитку міського ринку праці, оплати праці і доходів населення на період до 2020 р., які використано при розробці Стратегії розвитку м. Донецька до 2020 року.

Результати досліджень також використовуються у навчальному процесі в До​нецькому національному університеті при викладанні дисциплін «Економіка праці і соціально-трудові відносини», «Соціальна економіка» (довідка № 337/01-27/6.9.0 від 07.09.2007 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійної наукової праці автора. У ній викладено авторський підхід до удосконалення методології до​слідження людського капіталу, оцінки його обсягів, результатів використання та шляхів нагромадження. Наукові ідеї, основні положення, висновки і рекомендації розроблені автором особисто. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які отримані особисто автором. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і рекомендації дисертації доповідались і отримали схвалення на 20 міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференціях, форумах, засіданнях «Круглих столів»: «Парадиг​ма соціальної політики України на зламі тисячоліть» (м. Київ, 2007 р.); «Проблеми ефективного використання та професійно-технічної підготовки кадрів промислового сектору економіки України» (м. Київ, 2007 р.); «Людський капітал України: стан, проблеми, перспективи відтворення» (м. Київ, 2007); «Актуальні проблеми управління людськими ресурсами та маркетингу в контексті стратегії розвитку України» (Донецьк–Святогірськ, 2007 р.); «Управління людськими ресурсами: проблеми теорії та практики» (м. Київ, 2007 р.); «Перспективи та пріоритети розвитку людського капіталу в умовах глобалізації» (м. Харків, 2006 р.); «Напрями і моделі трансформації інноваційної діяльності у контексті міжнародної інтеграції» (м. Донецьк, 2007 р.); «Управління людськими ресурсами: держава, регіон, підприємство» (м. Донецьк, 2006 р.); «Управління інноваційними процесами в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 2006 р.); «Людський розвиток в Україні: проблеми та перспективи» (м. Київ, 2006 р.); «Управління людськими ресурсами: проблеми теорії і практики» (м. Київ, 2005 р.); спільній науково-практичній конференції МОП, ПРООН та Держкомстату України «Соціально-економічна захищеність населення України» (м. Київ, 2005 р.); Всеукраїнському форумі «Стан та перспективи професійного розвитку трудового потенціалу України» (м. Київ, 2005 р.); науково-практичній конференції «Політика демографічного розвитку: сучасний стан та її перспективи в Західному регіоні України» (Львів–Моршин, 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Управління людськими ресурсами: держава, регіон, підприємство» (м. Донецьк, 2004 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Регіональні проблеми зай​нятості і ринок праці» (м. Тернопіль, 2004 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Формування ринкових структур у трансформаційній економіці України» (м. Одеса, 2004 р.); Круглому столі Комітету з питань соціальної політики та праці Верховної Ради України «Україна на шляху до Європи – соціальні стандарти і гарантії» (м. Київ, 2003 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-трудові відносини і соціальна політика в сучасних економічних умовах» (м. Донецьк, 2003 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми та перспективи вдосконалення підготовки конкурентоздатних фахівців» (м. Київ, 2001 р.).

Публікації. За темою дисертації автором опубліковано 62 наукові праці загальним обсягом 252,61 д.а., з яких особисто автору належить 74,7 д.а., у тому числі: одна індивідуальна монографія (20,2 д.а.), 9 монографій у співавторстві загальним обсягом 184,88 д.а., з яких особисто автору належить 25,56 д.а., 33 статті у фахових наукових виданнях загальним обсягом 19,44 д.а., з яких особисто автору належить 17,05 д.а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, 6 розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел із 286 найменувань. Зміст дисертації викладено на 398 сторінках друкованого тексту, включаючи 65 таблиць на 37 сторінках, 44 рисунки на 23 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади формування людського капіталу» здійснено аналіз методологічних основ становлення та розвитку теорії людського капіталу, обґрунтовано комплексний підхід до дослідження категорії «людський капітал», визначено її місце в системі суспільного капіталу, обґрунтовано взаємозв’язок концепцій людського капіталу та людського розвитку.

На основі дослідження еволюції наукових поглядів щодо людського капіталу (ЛК) зроблено висновок, що виникнення відповідної теорії обумовлено розвитком капіталістичного способу виробництва, який вимагав більш широкого визначення категорії «капітал», та науково-технічним прогресом, який суттєво підвищив роль інтелекту і знань людини в розвитку суспільного виробництва. Обґрунтовано, що економічна категорія «людський капітал», яка виражає відносини між людьми щодо формування продуктивних здібностей людини та їх використання з метою отримання доходу, на сучасному етапі потребує подальшого дослідження. У роботі запропоновано комплексний підхід до аналізу даної категорії, який передбачає: визначення суб’єктів економічних відносин стосовно ЛК; його сутності та структурних елементів; чітке визначення його носіїв та власників; дослідження соціально-економічних умов та чинників формування і використання людського капіталу, джерел та обсягів інвестицій, механізму відтворення ЛК; оцінку його обсягів та результатів використання. Модель комплексного дослідження людського капіталу наведена на рис. 1.

Суб’єктами економічних відносин стосовно формування та використання людського капіталу є: окремі індивіди – носії та власники ЛК, домогосподарства, держава, громадські організації, які інвестують кошти у його формування; роботодавці, які з одного боку, є споживачами ЛК, а з іншого − беруть участь у його формуванні та розвитку. Об’єктом даних економічних відносин є якісні риси людини, сформовані в результаті інвестицій, – продуктивні здібності, знання, здоров’я, мотивація і мобільність, – які вона використовує в економічній діяльності для отримання доходу.


Рис. 1. Модель комплексного дослідження людського капіталу

Визначено, що процес відтворення людського капіталу охоплює три стадії: формування – народження, розвиток, виховання людини, здобуття нею первинної загальної і професійної освіти, формування культурного кругозору, певних норм економічної і соціальної поведінки; залучення у сферу суспільного виробництва, що здійснюється шляхом пошуку робочого місця та працевлаштування у певних сферах економічної діяльності; використання і розвитку шляхом участі у трудовій, інноваційній та підприємницькій діяльності, забезпеченні здобуття професійного досвіду та підвищення кваліфікації на виробництві. Процес відтворення ЛК здійснюється під впливом сукупності демографічних, соціально-економічних, виробничих, інституційних, соціально-ментальних чинників. Використання ЛК приносить вигоди всім суб’єктам економічної діяльності: його власнику (кращі можливості працевлаштування, високі заробітки і соціальні блага, професійний статус, збільшення тривалості трудового життя, більша задоволеність змістом і умовами роботи, добре фізичне і психологічне самопочуття); підприємству (підвищення продуктивності праці, якості продукції, кращі можливості інноваційної діяльності, більш ефективне використання виробничих ресурсів); суспільству в цілому, що реалізується у високих темпах економічного зростання, інноваційного розвитку, підвищенні конкурентоспроможності національної економіки, зростанні добробуту населення, позитивному соціогуманітарному розвитку суспільства.

У ході комплексного аналізу категорії «людський капітал» визначено її взаємозв’язок та відмінність зі спорідненими категоріями «людський потенціал» і «трудовий потенціал». Спільним є те, що вони пов’язані з людиною, формуванням у неї якісних рис, необхідних для життєдіяльності в сучасних економічних умовах. Відмінність полягає у тому, що людський потенціал виражає здатність всього населення до еконо​мічної та соціальної діяльності; трудовий потенціал – здатність економічно активного населення до трудової та підприємницької діяльності; людський капітал виражає продуктивні здібності зайнятого населення, які використовуються в економічній діяльності та приносять доход їх власникам. Так, в Україні у 2006 р. лише 44% населення були носіями і власниками людського капіталу.

Категорія «людський капітал», яка є синтетичною, поєднує властивості різнопланових економічних явищ: стосовно людини – її здатність до праці; стосовно капіталу – здатність створювати доход. ЛК має ряд спільних рис з основним капіталом, однак як сукупність якісних параметрів людини відноситься до складу неуречевлених форм капіталу. Обґрунтовано, що людський капітал має спільні структурні елементи як із інтелектуальним капіталом (живі знання), так і з соціальним капіталом (соціально-психологічні риси людини), однак містить окремий важливий елемент – фізичне і психічне здоров’я, що є фізіологічною основою здатності до праці. Він є окремою формою капіталу, яка має власний механізм розвитку. Головними спільними рисами зазначених неуречевлених форм капіталу є такі: їх виробництво – результат діяльності живої людської особистості; у процесі використання здійснюється їх розвиток та нагромадження; вони є невичерпуваними формами суспільного капіталу.

У роботі обґрунтовано взаємозв’язок та однонаправленість концепцій «людський капітал» та «людський розвиток». Процеси людського розвитку і формування ЛК взаємно перетинаються та посилюють один одного. Збільшення інвестицій в освіту, професійну підготовку, охорону здоров’я, мобільність забезпечують нагромадження ЛК, у той же час вони сприяють розвитку людського потенціалу (інтелектуального, фізичного, культурного), що розширює можливості вибору людини. На сучасному етапі людський розвиток у більшості країн світу стикається з низкою проблем. На їх подолання спрямовані Цілі Розвитку Тисячоліття, розроблені ПРООН, реалізація яких сприяє створенню більш сприятливих умов для формування ЛК будь-якої країни.

У другому розділі «Науково-методичне забезпечення оцінки людського капіталу та інвестицій в його розвиток в Україні» викладено теоретико-методичні підходи до визначення інвестицій у ЛК за етапами життєвого циклу людини, здійснено оцінку обсягів інвестицій на макро- та регіональному рівнях, визначено механізм їх збільшення, запропоновано методологічні підходи до вартісної оцінки ЛК та виміру його у показниках освітнього і професійно-кваліфікаційного потенціалу.

На основі аналізу теоретичних підходів до інвестицій у людський капітал обґрунтовано, що стосовно даної категорії більш правомірним є звужений підхід до трактовки інвестицій, коли під ними розуміють лише ті витрати, які забезпечують розвиток людини. Всі витрати на розвиток людини розмежовано на дві групи: витрати на забезпечення відтворення людини як біологічного виду; витрати, пов’язані з формуванням і розвитком людського потенціалу. Визначено, що інвестиції в ЛК є частиною інвестицій у людський розвиток (ЛР), унаслідок чого їх складно відокремити. Дослід​ження інвестицій в Україні в ЛР (ЛК) за етапами життєвого циклу людини дозволило визначити етапи і обсяги інвестування, побудувати відповідну криву (рис. 2), зробити висновок щодо їх суттєвої нерівномірності та необхідності збільшення обсягів інвестицій у ЛР (ЛК).


















Рис. 2. Крива інвестицій у формування і розвиток людського потенціалу 
(людського капіталу) України за етапами життєвого циклу людини станом 
на 2003 та 2006 рр., грн. на рік у середньому на одну особу

Перший етап. Утримання та виховання дитини до початку шкільного періоду (0-6 років). Витрати на: виховання дитини у сім’ї, захист та підтримку її здоров’я, підготовку та виховання у дошкільних навчальних закладах, загальний та культурний розвиток дитини. У 2006 р. обсяг інвестицій складав від 360 до 3200 грн. на рік на одну особу. В основному інвестують домогосподарства та держава.

Другий етап. Період навчання у школі (7-18 років). Витрати на: шкільну підго​товку; позашкільну підготовку і культурний розвиток; медичне обслуговування, підтримку здоров’я; фізичну культуру, спорт, рекреацію. Основні інвестиції здійснює держава шляхом бюджетного фінансування освіти. Домогосподарства несуть не основні, а додаткові витрати на освіту та забезпечують інші елементи розвитку ЛК. Приблизний обсяг інвестицій – 3160 грн. на одну особу.

Третій етап. Період здобуття первинної професійної освіти (19-20 або 19-23 роки). Витрати на: профорієнтацію; підготовку в ПТНЗ, ВНЗ; пошук інформації, додаткову підготовку поза навчальними закладами; всі інші витрати пов’язані з підтримкою здоров’я. Основними інвесторами є домогосподарства та держава, при цьому роль домогосподарств посилюється. Цей етап пов’язаний з найбільшими розмірами інвестицій в освітню складову ЛК: у ПТНЗ – 4200 грн., у ВНЗ – від 5500 до 10000 грн. на рік.

Четвертий етап. Період трудової діяльності (21-24 – 55-65 років). Витрати працівника на: пошук інформації щодо працевлаштування, пошук місця роботи та його зміну, навчання, охорону здоров’я та культурний розвиток. Витрати підприємств на: пошук необхідного працівника, його адаптацію, підготовку на робочому місці, підвищення кваліфікації, соціальний і культурний розвиток персоналу, охорону праці. Інвестиції підприємств, які здебільшого пов’язані з формуванням специфічного ЛК, є досить обмеженими, однак слід відзначити відсутність повної статистичної інформації щодо інвестицій у ЛК на виробничому рівні. Інвестиції домогосподарств і держави на цьому етапі складають близько 500 грн. на рік на одну особу, тобто різко зменшуються. На цьому етапі необхідне збільшення обсягу інвестицій, чому сприятиме розвиток системи безперервної освіти впродовж усього життя. 

Розрахунок інвестицій у ЛР(ЛК) на макрорівні за рахунок усіх джерел свідчить, що у 2006 р. їх обсяг склав 76,9 млрд. грн., з них 75% – інвестиції держави, 23% – інвестиції домогосподарств. Регіони України суттєво відрізняються за обсягами інвестицій, що вказує на відмінність умов формування ЛК. Порівняльна оцінка обсягів інвестицій у людський розвиток і формування ЛК в Україні свідчить, що вони є нижчими у порівнянні з розвиненими країнами. Для оцінки рівня інвестицій автором запропоновано показник – Індекс інвестицій у людський розвиток і ЛК (ІіЛР(ЛК)) як співвідношення всіх інвестицій до ВВП. Незважаючи на зростання показника (табл. 1), обсяг інвестицій є недостатнім для забезпечення високого рівня ЛК України. Автором обґрунтовано систему чинників мотивації держави, домогосподарств і підприємств у збільшенні обсягів інвестицій у людський розвиток (людський капітал), які складаються із ринкових та неринкових. Розвиток конкурентної боротьби та посилення процесів інтеграції України до світової економіки стимулює збільшення витрат на підвищення якості людського чинника виробництва. Однак ринкові чинники мають доповнюватись сильною державною політикою щодо людського розвитку. Автором розроблено пропозиції щодо удосконалення державної політики, спрямованої на збільшення інвестицій у ЛК на макро- і регіональному рівні, рівні підприємств та домогосподарств: розробка національної стратегії формування і нагромадження ЛК, доктрини інноваційного розвитку України; забезпечення пріоритетного державного фінансування людського розвитку; модернізація національної системи освіти і охорони здоров’я; посилення відповідальності роботодавців за забезпечення умов розвитку працівників; суттєве підвищення рівня доходів населення та його витрат на розвиток людського потенціалу.

Таблиця 1

Розрахунок ІіЛР(ЛК) для України на 2002-2006 рр.

	Показники
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Всі витрати у людський розвиток та формування людського капіталу, млн. грн.
	29248,5
	35636,0
	44775,0
	61037,0
	76888,4

	У тому числі витрати:
	
	
	
	
	

	держави
	21224,8
	26690,0
	33143,9
	45713,4
	57851,7

	домогосподарств
	7822,1
	8714,2
	11361,1
	14943,6
	18506,7

	підприємств
	201,0
	231,8
	270*
	380*
	530*

	ВВП, млн. грн.
	225810
	267344
	345113
	424741
	537667

	ІіЛР(ЛК)
	0,1295
	0,1333
	0,1297
	0,1437
	14,3


* Сума розрахована виходячи з попередніх темпів зростання витрат підприємств на професійну підготовку персоналу та чисельності працівників, які навчались.

На сучасному етапі для оцінки обсягів нагромадженого ЛК широко використовується запропонована експертами Світового Банку методика оцінки на основі споживчих витрат. Однак, як свідчать результати аналізу, така методика надає можливість оцінити не людський капітал, а людський потенціал (ЛП), оскільки вона включає витрати на просте відтворення населення. На основі використання даної методики розраховано вартість нагромадженого людського потенціалу України, яка у 2006 р. становила 10559,7 млрд. грн., або 227,3 тис. грн. на душу населення. Автор дотримується точки зору, що формування ЛК здійснюється за рахунок тих споживчих витрат, які перевищують витрати на просте відтворення і забезпечують розвиток якісних рис людини. Тому вилучення споживчих витрат у межах прожиткового мінімуму дало змогу розрахувати вартість потенційного людського капіталу (табл. 2), який стосується усього населення, а не лише зайнятих. У 2006 р. його обсяг склав 4095 млрд. грн., що становило 39% ЛП.
Таблиця 2

Результати розрахунку вартості потенційного людського капіталу України 
за показником споживчих витрат, приблизна оцінка

	
	2004
	2005
	2006

	Кінцеві споживчі витрати, млн. грн.
	246113
	337879
	422387

	Прожитковий мінімум, грн.
	І кв. – 342; 
ІІ-ІV кв. – 362,23
	423
	І кв. – 453; 
ІІ-ІІІ кв. – 465;

ІV кв. – 472

	Споживчі витрати в межах ПМ, млн. грн.
	203159,7
	237049
	258582

	Споживчі витрати на людський розвиток і формування людського капіталу, млн. грн.
	42953,3
	100830
	163805

	Номінальна вартість нагромадженого потенційного людського капіталу, млн. грн.
	1073832,1
	2520750
	4095125


Розрахунок вартості нагромадженого ЛК методом капіталізації заробітків за 
формулою (1) враховує лише ту заробітну плату, що є рентою на ЛК:
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де ЗФОП – загальний фонд оплати праці; ФМЗП – фонд мінімальної заробітної плати; і – відсоткова ставка.

Як свідчать дані табл. 3, у 2006 р. загальна вартість нагромадженого ЛК у поточних цінах складала 2733,9 млрд. грн., або 207,4 тис. грн. на одного найманого працівника. Фактично він є більшим, оскільки в офіційній заробітній платі не враховані значні незареєстровані трудові доходи, які перевищують рівень мінімальної заробітної плати.

Таблиця 3

Результати розрахунку вартості людського капіталу України 
методом капіталізації заробітку

	
	2004
	2005
	2006

	Фонд оплати праці найманих працівників, млн. грн.
	157450
	216600
	265436

	Середньорічна кількість найманих працівників, тис. осіб*
	13244
	13222
	13179

	Фонд мінімальної заробітної плати, млн. грн.
	34275
	47652
	57658

	Фонд заробітної плати як ренти на людський капітал, млн. грн.
	123174
	168948
	207778

	Відсоткові ставки банків у національній валюті за депозитами, %
	7,9
	8,0
	7,6

	Вартість всього нагромадженого людського капіталу, млн. грн. 
	1559171
	2111850
	2733921

	У тому числі на одного найманого працівника, грн.
	117727
	159722
	207445


* З урахуванням працівників малих підприємств.

Розрахунки вартості ЛК України зазначеними методами мають певну розбіжність, що обумовлено відмінністю методик розрахунку, недосконалістю статистики, а також різними об’єктами розрахунків. Оскільки розрахунки ЛК за методом капіталізації заробітків стосуються лише працюючих, то саме ці результати більш правомірно використовувати для оцінки нагромадженого людського капіталу України. Зроблено висновок, що в Україні приблизна вартість нагромадженого ЛК становила у фактичних цінах у 2005 р. близько 2,1 трлн. грн., у 2006 р. – 2,7 трлн. грн., що на 60 та 90% відповідно перевищувало вартість основних засобів економіки України. В Україні, як і в розвинутих країнах світу, людський капітал є основним елементом суспільного капіталу. На сучасному етапі необхідно забезпечити його статистичну оцінку, для чого запропоновано ряд показників за якими має формуватись доступна статистична інформація: витрати із центрального і місцевих бюджетів на людський розвиток; обсяг послуг закладів освіти, охорони здоров’я, культури, які надані населенню; витрати підприємств і окремих підприємців на соціальний розвиток персоналу; освітній рівень населення і зайнятих.

Як натуральні показники оцінки ЛК використано освітній потенціал (ОП − су​марний час, витрачений населенням на всі види освіти, людино-років) та запропонований автором показник професійно-кваліфікаційного потенціалу (ПКП − сумарна кількість років навчання у професійних навчальних закладах), які розраховано за даними переписів населення. Освітній рівень однієї особи 10 років і старше у 2001 р. становив 9,4 людино-років навчання, з них 1,2 року професійної освіти. Порівняно з 1959 р. ОП подвоївся, а ПКП – зріс у 4 рази, що свідчить про динамічний розвиток якісних параметрів людського потенціалу населення України. У зайнятих ці показники відповідно складали 11,4 та 1,6 людино-років навчання. Отже, в Україні сформовано значний освітній рівень населення, який є основою формування людського потенціалу і людського капіталу. Однак він суттєво диференціюється по регіонах України: у 2001 р. ОП зайнятих найвищим був у м. Києві (12,4 людино-років навчання) і Харківській області (11,7), найнижчим – у Чернівецькій (10,7) та Закарпатській (10,8) областях. Освітньо-професійний потенціал працівників України є нижчим від досягнутого його рівня у розвинених країнах, що перешкоджає формуванню в Україні економіки знань. Це обумовлює необхідність посилення соціальної функції держави, спрямованої на забезпечення людського розвитку та нагромадження ЛК шляхом: збільшення державних витрат на освіту; формування системи доступних кредитів; забезпечення більш рівномірного розвитку освітньої інфраструктури у регіонах України; підвищення якості загальної та професійної освіти; суттєвого розвитку і вдосконалення системи підвищення кваліфікації; забезпечення високого рівня мотивації населення до здобуття освіти впродовж життя.

У третьому розділі «Оцінка впливу людського капіталу на економічний та інноваційний розвиток України» досліджено роль людського капіталу як чинника соці​ально-економічного розвитку та економічного зростання України, впливу освітніх чинників на інноваційний розвиток регіонів. 

Обґрунтовано, що людський капітал впливає на економічне зростання через прогресивні зрушення у виробничій сфері, ринковій системі, відносинах власності та соціогуманітарній сфері (рис. 3). Для оцінки впливу освітньої складової ЛК на економічний розвиток України розраховано виробничу функцію для регіонів України на 2001 та 2003 рр. Розрахунок залежності ВДВ регіонів від таких чинників, як кількість зайнятих, освітній потенціал населення або зайнятих, вартість основних виробничих фондів, обсяг інвестицій в основний капітал у поточному або попередньому році, показує, що економічне зростання найбільшою мірою забезпечується позитивною динамікою ОП, другим вагомим чинником є інвестиції в основний капітал, про що свідчать такі рівняння виробничої функції для 2001 р.:
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де 
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 – кількість зайнятих; 
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 – освітній потенціал зайнятих, людино-років навчання; 
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 та 
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 – інвестиції в основний капітал відповідно у 2000 та 2001 рр.

Коефіцієнти детермінації (d) показують, що приріст ВДВ регіонів на 96% обу​мовлений дією заданих чинників. Зростання освітнього потенціалу зайнятих на 1% забезпечувало збільшення ВДВ на 0,7-0,9%, зростання на 1% інвестицій – відповідну динаміку ВДВ на 0,5%. У 2003 р. вплив освітнього потенціалу населення на позитивну динаміку ВДВ підвищився (коефіцієнт еластичності складав близько 1,5%) при збереженні попереднього впливу інвестицій.

Результати кореляційно-регресійного аналізу залежності між освітньо-професій​ним потенціалом зайнятих і параметрами соціально-економічного розвитку регіонів показали найбільш тісний взаємозв’язок із рівнем заробітної плати, продуктивністю праці та винахідництвом: заробітна плата на 50%, продуктивність праці – на 32-38%, кількість винаходів – більш ніж на 50% залежали від освітньо-професійного рівня зайнятих. У той же час було виявлено досить слабкий взаємозв’язок із параметрами інноваційного розвитку, що зумовило більш детальне дослідження залежності основних результатів інноваційної діяльності регіонів від таких параметрів освітнього рівня, як: ОП населення (середня кількість людино-років навчання); частка працівників з вищою освітою; частка працівників, що підвищували кваліфікацію та навчались новим професіям на виробництві; кількість фахівців вищої кваліфікації на 100 тис. населення регіонів. Аналіз взаємозв’язку між указаними чинниками та обсягом інноваційної продукції, кількістю отриманих охоронних документів на об’єкти промислової власності, обсягом виконаних наукових та науково-технічних робіт здійснювався за допомогою лінійної та степеневої парних і множинних регресійних функцій. Здійснені розрахунки для 2001-2005 рр. мали досить близькі результати, що вказує на сформовану сталу залежність між досліджуваними явищами. 













Рис. 3. Механізм впливу людського капіталу на економічне зростання

Проведене дослідження дало змогу зробити такі висновки: освітні чинники у сукупності на 50-80% забезпечують позитивну динаміку результатів інноваційної ді​яльності, ступінь їх впливу зростає, що відповідає загальносвітовій тенденції посилення ролі ЛК у забезпеченні інноваційних процесів; спостерігається слабка залежність результатів інноваційної діяльності від освітнього рівня населення; на обсяги інноваційної продукції найбільший вплив здійснює підвищення кваліфікації на виробництві, отже, для забезпечення виробництва інноваційної продукції підприємства мають сформувати специфічний людський капітал, який відповідає потребам інноваційної діяльності; обсяги наукових і науково-технічних робіт, кількість отриманих охоронних документів на права інтелектуальної власності найбільшою мірою залежать від наявності у працівників вищої освіти та чисельності наукових кадрів, які задіяні в економічній діяльності. Автором зроблено загальний висновок, що в Україні освітня складова ЛК є найважливішим чинником інноваційного розвитку, однак низький рівень інноваційної діяльності вітчизняних підприємств обумовлює недостатнє використання освітнього потенціалу зайнятих в інноваційному процесі. За авторськи​ми розрахунками, інноваційною діяльністю зайнято лише 3,2% працюючого населення України. Тому для більш ефективного використання ЛК в інноваційному розвитку необхідно створити умови для підвищення рівня інноваційної активності економіки.

У четвертому розділі «Визначення соціально-економічних умов та можливостей формування людського капіталу в Україні» здійснено аналіз доходів і рівня життя населення як головної економічної умови формування ЛК, оцінку проблем формування і використання освітньої складової ЛК за результатами соціологічного опитування, досліджено проблеми формування кадрів для інноваційної діяльності, визначено вплив демографічних процесів та стану здоров’я на формування ЛК.

Обґрунтовано, що ВВП країни, доходи та рівень життя населення є економічною основою формування ЛК. Здійснений кореляційно-регресійний аналіз впливу ВДВ регіонів та середньодушових грошових витрат на освітній рівень населення показує, що у сукупності вони на 70% забезпечують зростання освітнього потенціалу. Зроблено висновок, що для нагромадження ЛК необхідне суттєве зростання ВВП (або ВДВ регіонів), яке має супроводжуватись випереджальним зростанням добробуту населення. При зростанні рівня матеріального добробуту населення суттєво збільшуються витрати, які спрямовуються на людський розвиток, що наглядно демонструє диферен​ціація витрат на освіту за децильними групами населення (рис. 4), їх найбільший розмір мають VIII, IX, X децильні групи. Однак найбільш важливе значення мають середньодушові доходи (або витрати), які визначають можливість (або неможливість) для домогосподарств утримувати учнів, студентів. У перших п’яти децильних групах населення середньодушові витрати є нижчими за прожитковий мінімум, що свідчить про їх бідність та відсутність ресурсів для людського розвитку.
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Рис. 4. Грошові витрати домогосподарств на освіту в 2004-2006 рр. 
за децильними групами, грн. на місяць на одну особу

Результати соціологічних опитувань «Базова захищеність населення України», у здійсненні аналізу яких брав участь автор, показали, що населення України має високий рівень освіти, майже третина працівників отримала дві і більше професій, зростає рівень комп’ютерної грамотності. Однак для більшості опитаних не вистачає власного доходу для задоволення потреб у навчанні, охороні здоров’я, відпочинку, що свідчить про несприятливі економічні умови формування ЛК. Виявлено суттєвий вплив на формування ЛК соціально-психологічних чинників, розвиненості у населення потреб самореалізації, визнання, компетентності. Опитування показало, що особи з більш високим рівнем освіти мають кращі можливості працевлаштування. Однак при цьому значна частка працівників (до 30%) недовикористовує свій освітньо-кваліфікаційний потенціал під час роботи, оскільки кваліфікація не відповідає вимогам роботи. Більша частка опитаних працівників не задоволена економічними умовами праці, можливостями професійного і кар’єрного зростання, що не стимулює їх до ефективної праці. На виробництві поки що не створені необхідні умови для ефективного використання наявного ЛК. На основі проведеного аналізу розроблено пропозиції щодо покращення соціально-економічних умов формування і використання ЛК, які стосуються: забезпечення стабільного зростання ВДВ регіонів, збільшення в її структурі частки кінцевих споживчих витрат домогосподарств; суттєвого підвищення доходів населення, зменшення їх диференціації; переходу до більш високого соціального стандарту «мінімальний споживчий бюджет»; реформування системи оплати праці на основі концепції людського капіталу; розвитку в населення потреб саморе​алізації та визнання; забезпечення більшої відповідності професійної підготовки потребам виробництва; удосконалення організації праці та забезпечення соціального розвитку персоналу підприємств.

Експертне опитування фахівців з інновацій свідчить, що вітчизняна економіка не забезпечена працівниками, спроможними і схильними до інноваційної діяльності, що перешкоджає інноваційному розвитку на всіх рівнях. Для інноваційної діяльності найбільш важливе значення мають науковці і дослідники, інженерно-технічний персонал, які генерують нові ідеї та втілюють їх у реальні розробки, управлінські кадри, які забезпечують організацію всього процесу інноваційної діяльності, висококваліфіковані робітники, які втілюють у життя інноваційні розробки. Переважна частина експертів відзначила недостатню забезпеченість економіки такими кадрами (табл. 4).

Таблиця 4

Оцінка рівня забезпеченості сфери інноваційної діяльності кадрами 
інноваційного типу (у % до опитаних)

	Професійні групи працівників
	Рівень забезпеченості

	
	достатній
	недостатній
	не забезпечено

	Науковці, дослідники
	39
	50
	7

	Інженерно-технічний персонал
	33
	63
	2

	Управлінські кадри
	16
	72
	9

	Висококваліфіковані робітники
	17
	70
	9


Опитування виявило, що у працівників не сформовані ті якісні риси, які необхідні для інноваційної діяльності: висока професійна компетентність; спроможність довести інноваційну ідею до впровадження; самостійність, ініціативність, активність; творчість, новаторство, оригінальність у праці. Найбільшою мірою перешкоджають формуванню кадрів інноваційного типу: неефективна система стимулювання інноваційної активності; незатребуваність творчої ініціативи; недосконалість державної 
системи захисту прав на інтелектуальну власність; відсутність сприятливих умов для впровадження інновацій. Автором обґрунтовано пропозиції щодо удосконалення механізму формування кадрів для інновацій.

Фізіологічною основою формування людського капіталу є населення країни, чисельність якого залежить від демографічних процесів та стану здоров’я. Несприятливі демографічні процеси, які спостерігаються в Україні впродовж останніх 15 років, призводять до втрати людського капіталу за рахунок зниження народжуваності та зростання смертності. Оцінка стану здоров’я як важливої складової ЛК свідчить, що в Україні він знаходиться на низькому рівні. При цьому стан здоров’я незначною мірою залежить від освітнього рівня населення. Основними чинниками незадовільного стану здоров’я є низький рівень життя, несприятливі умови праці, відсутність культури здоров’я та інші негативні процеси. 

У п’ятому розділі «Науково-методичне обґрунтування взаємозв’язку процесів формування людського капіталу та середнього класу в Україні» розроблено теоретико-методологічні підходи до визначення взаємозв’язку між формуванням ЛК і середнього класу, обґрунтовано необхідність підвищення віддачі від ЛК як умови формування середнього класу, визначено основні напрями забезпечення взаємозв’язаного процесу формування ЛК і середнього класу в Україні.

На основі аналізу теоретичних підходів до визначення і характеристики середнього класу обґрунтовано взаємозв’язок процесів формування ЛК і середнього класу (рис. 5). Дослідження якісних характеристик осіб, які ідентифікували себе із середнім класом, показало, що найбільш вагомою їх рисою є високий освітній рівень. Отже, саме власники людського капіталу є найбільш потужним джерелом формування в Україні середнього класу, однак за умови отримання відповідного доходу на свій капітал. Обґрунтовано, що в Україні створення умов для формування середнього класу має бути безпосередньо пов’язано з підвищенням рівня віддачі від ЛК для його власників, у першу чергу – збільшення заробітної плати. Дослідження показало, що в Україні існує слабка залежність між рівнем оплати праці та сформованим ЛК. Визначено недоліки існуючої системи оплати праці: низький її рівень, слабкий зв’язок з освітнім рівнем, трудовими зусиллями і досягненнями. Обґрунтовано пропозиції щодо переходу до моделі високої вартості робочої сили, які стосуються: забезпечення тісного зв’язку між заробітною платою і освітньо-кваліфікаційним рівнем працівника, удосконалення соціальних стандартів, реформування оплати праці в бюджетній сфері, стимулювання роботодавців до підвищення заробітної плати.

Визначено основні напрями розвитку та ефективного використання людського капіталу як основи формування середнього класу в Україні, а саме: забезпечення високого якісного рівня освіти та високої конкурентоспроможності економічно активного населення; забезпечення ефективного використання сформованого ЛК на виробництві; суттєве підвищення рівня матеріальної та моральної віддачі від використання ЛК; створення умов для розвитку та захисту інтелектуальної власності; суттєве підвищення рівня життя населення, забезпечення умов для формування власності та ділових активів; активізація розвитку малого підприємництва та забезпечення умов пріоритетного розвитку його інноваційних форм; створення умов для формування соціоментальних рис представника середнього класу; забезпечення розвитку в Україні громадянського суспільства.


Рис. 5. Взаємозв’язок процесів формування людського капіталу 
та середнього класу

У шостому розділі «Рекомендації та пропозиції з удосконалення державної політики України щодо формування і використання людського капіталу» здійснено аналіз сучасної державної соціальної політики стосовно ЛК та концептуально-програмного забезпечення основних сфер його відтворення, надано методичні рекомендації щодо розробки Концепції державної політики формування і використання людського капіталу в контексті інноваційного розвитку.

На сучасному етапі суспільного розвитку суттєво посилюються соціальні функції держави, що забезпечує людський розвиток та формування людського капіталу. В Україні соціально-економічна політика недостатньою мірою спрямована на розвиток ЛК. Аналіз основних документів 2000-2005 рр., які визначають стратегію соціально-економічного розвитку країни, показує, що в них відсутнє розуміння ЛК як пріоритет​ного чинника розвитку України. Лише в Посланні Президента України до Верховної Ради України 2005 року вперше зроблено наголос на необхідності розвитку людського капіталу – головної конкурентної переваги країни в постіндустріальному суспіль​стві. У ході дослідження виявлено суттєвий недолік у формуванні сучасної соціальної політики України – відсутність єдиного документа стратегічного та програмного характеру, який би визначав напрями соціальної політики. Тому в Україні нагальною потребою є розробка Стратегії державної соціальної політики і на її основі – відповід​ної програми. Обґрунтовано, що ці документи мають будуватись на нових концептуальних засадах − концепціях людського розвитку, людського капіталу, соціальної держави, економіки знань, інноваційного та сталого розвитку. 

Обґрунтовано, що до складу основних напрямів сучасної соціальної політики мають входити: ефективна демографічна і міграційна політика як умова забезпечення відтворення народонаселення України; розвиток системи охорони здоров’я та збереження людського потенціалу України; розвиток і реформування системи загальної і професійної освіти як головної умови формування людського капіталу; підвищення ефективності і збалансованості ринку праці, забезпечення продуктивної занятості та ефективного використання трудового потенціалу і людського капіталу; удосконалення соціально-трудових відносин, поліпшення умов праці та формування високої якості трудового життя; забезпечення неухильного зростання реальних доходів населення як основи зменшення бідності, малозабезпеченості та формування середнього класу; розвиток культури і мистецтва, фізкультури і спорту як важлива умова розвитку людського потенціалу; розвиток системи соціального страхування і соціального забезпечення як базова умова підвищення рівня соціальної безпеки; модернізація та розвиток житлово-комунального господарства, благоустрій територій як умова підвищення рівня і якості життя; збереження та відновлення навколишнього природного середовища як базової умови існування людини.

Результати дослідження стратегічних та програмних документів в окремих сферах соціального розвитку свідчать – забезпечено певні умови для людського розвитку в Україні, однак зміст даних документів недостатньою мірою спрямований на формування і нагромадження ЛК, не забезпечує формування інноваційно-значущих рис працівників та ефективного використання нагромадженого людського капіталу в інноваційній сфері діяльності. З огляду на це, автором було розроблено проект Концепції державної політики формування і використання людського капіталу в контексті інноваційного розвитку. У ньому міститься обґрунтування необхідності такого документа, визначається понятійний апарат, мета, завдання, принципи та основні шляхи реалізації.

Головною метою державної політики формування і використання ЛК є забезпечення розвитку високих продуктивних та інноваційних здібностей людини шляхом підвищення загальної і професійної освіти, творчості, активності, зміцнення здоров’я, підвищення мотивації і мобільності та їх ефективного використання в економіці інноваційного типу. Реалізація даної мети має здійснюватись шляхом вирішення таких завдань: збільшення інвестицій у ЛК за рахунок усіх джерел; удосконалення якості та структури підготовки кадрів, формування інноваційно-значущих рис працівників; поліпшення демографічних процесів, забезпечення відтворення населення; підвищення рівня здоров’я, збільшення тривалості трудового життя; підвищення рівня економічної, трудової, інноваційної активності та мобільності населення; підвищення вартості робочої сили, заробітної плати і на цій основі – мотивації населення до нагромадження та ефективного використання ЛК; забезпечення ефективного використання нагромадженого ЛК в економічній та інноваційній діяльності.

Принципами державної політики формування і використання людського капіталу є: високий інтелектуальний, всебічний і гармонійний розвиток особистості; інноваційна спрямованість освітньо-професійної підготовки; забезпечення рівних можливостей у доступі до соціально важливих благ; забезпечення рівності у можливостях формування і використання ЛК; саморозвиток і відповідальність кожної особи за рівень власного розвитку; продуктивна праця як основа формування доходів; співро​бітництво та соціальне партнерство у соціально-трудовій сфері; соціальна відпові​дальність держави за умови формування ЛК; узгодженість цілей та пріоритетів державної політики розвитку ЛК; громадський контроль за прийняттям та виконанням рішень стосовно державної політики розвитку ЛК.
Реалізація державної політики формування і використання ЛК у контексті інноваційного розвитку повинна здійснюватись за такими напрямками: 

у сфері формування кадрового потенціалу інноваційного розвитку: підвищення якості загальної середньої освіти, формування творчих здібностей підростаючого покоління; модернізація професійно-кваліфікаційної структури підготовки кадрів у відповідності до потреб інноваційного розвитку; удосконалення якості професійної підготовки кадрів; створення в Україні системи безперервної освіти впродовж усього життя; удосконалення системи формування наукових кадрів та забезпечення ефек​тивного використання їх наукового потенціалу;

у сфері підвищення рівня економічної, трудової, інноваційної активності населення: удосконалення умов та оплати праці, забезпечення кар’єрного зростання; матеріальне та моральне стимулювання активності, ініціативності, новаторства; розвиток конкурентних відносин у трудовій сфері;

у демографічній сфері: зміцнення репродуктивного здоров’я населення; забезпечення суттєвого зниження смертності; здійснення системних заходів щодо підтримки сім’ї, молоді; проведення ефективної міграційної політики;

у сфері охорони здоров’я населення: підвищення рівня та якості життя; розвиток та структурна перебудова медичної галузі, удосконалення її фінансування, формування відносин економічної відповідальності; поліпшення умов і безпеки праці, стану навколишнього середовища; поширення здорового способу життя;

у сфері підвищення вартості робочої сили: підвищення рівня соціальних стан​дартів; модернізація системи оплати праці на основі посилення взаємозв’язку заробітної плати з ЛК; стимулювання роботодавців до збільшення оплати праці;

збільшення інвестицій у людський капітал: підвищення доходів домогосподарств, стимулювання останніх до збільшення витрат на людський розвиток; збільшення витрат держави на розвиток людського потенціалу; стимулювання підприємств до збільшення витрат на людський та соціальний розвиток персоналу;

забезпечення ефективного використання людського капіталу: розвиток підприємств на новій технологічній основі, стимулювання зростання попиту на кадри інноваційного типу; підвищення ефективності організації праці, запровадження сучасного кадрового та інноваційного менеджменту.

Етапи реалізації Концепції: 2008-2010 рр. – усунення найбільш негативних недоліків у формуванні людського капіталу України; 2011-2015 рр. – створення ефек​тивного правового, організаційного, економічного механізму забезпечення формування високих якісних характеристик кадрів, необхідних для економічного зростання та для інновацій; 2016-2020 рр. – поступове утвердження в Україні системи суспільних та економічних відносин, яка вимагає висококваліфікованих працівників інноваційного типу, забезпечує формування і ефективне використання їх ЛК.

Впровадження розробленої Концепції, спрямованої на удосконалення соціального управління, буде сприяти нагромадженню в Україні людського капіталу інноваційного типу, підвищенню ефективності його використання та забезпеченню зростання конкурентоспроможності України в світовому масштабі. 

ВИСНОВКИ

У дисертації на основі проведених досліджень вирішено важливу наукову задачу розробки Концепції державної політики формування і використання ЛК у контексті інноваційного розвитку шляхом удосконалення теоретико-методологічних та науково-методичних основ оцінки та забезпечення розвитку людського капіталу.

За результатами проведеного дослідження зроблено такі методологічні та науково-практичні висновки.

1. Людський капітал, під яким розуміються якісні риси людини – знання, продуктивні здібності, здоров’я, мотивація, мобільність, формується під впливом низки демографічних, соціально-економічних, виробничих, інституційних, соціально-менталь​них чинників. Як складна синтетична категорія «людський капітал» має спільні риси з іншими спорідненими категоріями. Змістовно ЛК тісно пов’язаний із людським та трудовим потенціалом, однак відрізняється за власниками та сферою застосування. Людський капітал виражає продуктивні здібності зайнятого населення, які використовуються в економічній діяльності та приносять доход їх власникам. У системі су​купного капіталу він відноситься до неуречевлених форм капіталу, має спільні структурні елементи з інтелектуальним та соціальним капіталом, однак є окремою формою капіталу, що характеризує комплекс фізіологічних, освітньо-професійних, соціально-психологічних рис людини, які визначають її продуктивні здібності, умови та результати їх реалізації у трудовому процесі.

2. Людський капітал як багатоаспектне явище потребує комплексного підходу до процесу його дослідження. Розроблена та реалізована в дисертаційній роботі модель такого дослідження містить: визначення сутності та структурних елементів ЛК, процесу його відтворення, умов та основних чинників його формування і розвитку; оцінку обсягів інвестицій у ЛК та сформованого людського капіталу, отриманих зисків для всіх суб’єктів економічної діяльності; оцінки ефективності використання ЛК та його впливу на соціально-економічний розвиток країни, регіону.

3. Нагромадження ЛК є найважливішим завданням розвитку продуктивних сил України, яке залежить від інвестицій у ЛК. У ході дослідження обґрунтовано висновок, що інвестиції в ЛК є одночасно інвестиціями в людський розвиток і практично їх неможливо розмежувати. Аналіз та розрахунок інвестицій за етапами життєвого циклу людини в Україні свідчить, що вони здійснюються досить нерівномірно, основний їх обсяг здійснюється в період первинної професійної підготовки людини, на етапі трудової діяльності вони різко знижуються, що не відповідає потребам розвитку економіки знань. Вони мають бути суттєво збільшенні, чому сприятиме впровадження системи освіти впродовж всього життя.

4. Розрахунки обсягів інвестицій в людський розвиток і людський капітал в Україні на макрорівні свідчать, що вони зростають, однак залишаються на невисокому рівні. Для оцінки рівня інвестицій автором запропоновано індекс інвестицій (ІіЛР(ЛК)) як співвідношення усіх витрат держави, домогосподарств, підприємств на розвиток людини до ВВП, розрахунки якого свідчать, що він зростає, однак неста​більно і повільними темпами. Обмежений обсяг інвестицій не забезпечує формування на необхідному рівні усіх тих якісних параметрів людини і працівника, які необхідні постіндустріальному суспільству. На основі дослідження обґрунтовано чинники мотивації посилення зацікавленості держави, домогосподарств і підприємств у збільшенні інвестицій у ЛК та визначено умови і шляхи їх збільшення.

5. Аналіз методологічних підходів до вартісної оцінки людського капіталу показав, що запропонована експертами Світового Банку методика оцінки ЛК на основі споживчих витрат дає змогу оцінити не людський капітал, а людський потенціал. На основі авторської інтерпретації методики Світового Банку розраховано вартість нагромадженого людського потенціалу України, з якої лише 39% можна віднести до потенційного людського капіталу. Розрахунок ЛК методом капіталізації заробітку показує, що в 2006 р. його обсяг на 90% перевищував вартість основних засобів, отже людський капітал є основою суспільного капіталу України.

6. Додатково для оцінки людського капіталу використано натуральні показники освітнього потенціалу (ОП) та професійно-кваліфікаційного потенціалу (ПКП), виражені у людино-роках навчання. Розрахунки цих показників на основі переписів населення свідчить про значний обсяг нагромадженого ЛК України, однак він є нижчим за рівень розвинених країн, тому підвищення освітнього рівня населення є актуальним завданням. Спостерігається значна диференціація ОП і ПКП по регіонах України, що свідчить про нерівномірність умов формування ЛК.

7. Теоретично обґрунтовано комплексний вплив ЛК на економічне зростання. На основі розрахунку виробничої функції за показниками регіонів України зроблено висновок, що освітній потенціал зайнятих найбільшою мірою забезпечував позитивну динаміку ВДВ регіонів. Отже, збільшення тривалості професійної освіти та підвищення її якості є найбільш дієвим чинником економічного зростання при умові забезпечення відповідних інвестицій у основні засоби виробництва, спрямованих на розвиток і модернізацію матеріально-технічної бази виробництва.

8. На основі кореляційно-регресійного аналізу тісноти взаємозв’язку освітніх параметрів, показників соціально-економічного та інноваційного розвитку регіонів України обґрунтовано такі висновки: освітній потенціал є суттєвим чинником зростання продуктивності праці та заробітної плати; освітні чинники на 50-80% забезпечують позитивну динаміку інновацій, однак низькі обсяги інноваційної діяльності підприємств обумовлюють значне недовикористання освітнього потенціалу працівників для інноваційного розвитку.

9. Теоретично доведено – економічною основою формування ЛК є доходи країни (ВВП) та доходи (витрати) населення, що підтверджено кореляційно-регресійним аналізом, який показав, що позитивна динаміка освітньо-професійного потенціалу населення на 70% обумовлена цими чинниками. Однак низький рівень життя населення та економічного розвитку країни не забезпечують необхідних умов для формування людського капіталу. Обґрунтовано: висновок, що для розвитку ЛК в Україні необхідне суттєве економічне піднесення, яке має супроводжуватися більш значним зростанням добробуту населення; пропозиції щодо зміцнення соціально-економічних основ формування ЛК в Україні.

10. Залучення соціологічної інформації – результатів загальноукраїнського опитування «Базова захищеність населення України» та проведених ІЕП НАН України експертних опитувань фахівців із соціально-трудових відносин та з інноваційної ді​яльності – дало змогу поглибити дослідження соціально-економічних умов та проб​лем формування і використання ЛК України, обґрунтувати висновок, що в Україні не створені всі необхідні умови для формування і ефективного використання ЛК. Екс​пертне опитування висвітило проблему незабезпеченості інноваційної сфери діяльності кадрами інноваційного типу, що обумовлено низьким рівнем сформованості в українських працівників таких рис, як висока професійна компетентність, спроможність довести інноваційну ідею до впровадження, самостійність, ініціативність, активність; творчість, новаторство.

11. Нагальною проблемою соціального розвитку України є формування середнього класу. У роботі обґрунтовано взаємозв’язок між ЛК та середнім класом, що здійснюється через відносини власності, професійний статус, доход і можливість обіймання певного місця у соціальній стратифікації суспільства. Визначено, що високий рівень освіти є домінуючою ознакою представників середнього класу, тому власники значного людського капіталу є найбільш потужним джерелом формування середнього класу, однак при умові що вони отримують відповідну віддачу від сформованого ЛК у вигляді доходу та інших зисків. Розроблено пропозиції щодо суттєвого підвищення вартості робочої сили і заробітної плати як основної форми віддачі на ЛК, визначено основні напрями розвитку ЛК як базової умови формування в Україні середнього класу.

12. Виходячи зі стратегічних пріоритетів України, державна соціальна політика має забезпечувати людський розвиток та формування ЛК. Проведений аналіз правового забезпечення соціальної політики виявив значний недолік − відсутність єдиного документа (Стратегія або Програма), який би визначав сучасні засади державної соціальної політики, що неприпустимо в умовах загострення соціальних проблем. У роботі обґрунтовано необхідність розробки Стратегії державної соціальної політики України на період до 2015 р., яка має базуватися на новітніх наукових теоріях та концепціях: людського розвитку, людського капіталу, соціальної держави, економіки знань, інноваційного та сталого розвитку. Визначено принципи та основні функціональні напрями сучасної соціальної політики України, які забезпечують більшу її орієнтацію на людський розвиток.

13. Аналіз документів концептуального, стратегічного та програмного характеру у різноманітних сферах соціального розвитку показав, що вони не мають цільової установки на нагромадження ЛК та використання його як основного чинника інноваційного розвитку. Така ситуація певною мірою обумовлена недостатнім взаємозв’язком теоретичних та прикладних аспектів дослідження ЛК, слабким науково-методологічним обґрунтуванням державної політики у сфері людського розвитку. У дисертаційній роботі на основі комплексного дослідження обґрунтовано авторську позицію, що людський капітал є найбільш активним, значимим та перспективним елементом національного багатства України, її інноваційного розвитку і тому потребує пріоритетної уваги з боку держави, підприємців та громадськості щодо його формування, розвитку й ефективного використання. У дисертації розроблено Концепцію державної політики формування і використання людського капіталу в контексті інноваційного розвитку. Головною метою Концепції є забезпечення формування високих продуктивних та інноваційних здібностей людини, ефективного їх використання в економіці інноваційного типу. Обґрунтовано завдання, принципи та шляхи досягнення цієї мети.
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Дисертацію присвячено розробці теоретико-методологічних та науково-методичних основ оцінки і забезпечення розвитку людського капіталу України, обґрунтуванню теоретичних засад удосконалення державної соціальної політики в контексті людського та інноваційного розвитку.

Удосконалено теоретичні підходи до трактовки категорії «людський капітал», визначено її місце в системі споріднених категорій, систематизовано умови і чинники формування та використання ЛК, стадії його відтворення. Розроблено модель комплексного підходу до процесу дослідження ЛК як соціально-економічного явища. Визначено взаємозв’язок концепцій людського капіталу та людського розвитку.

Удосконалено науково-методичні засади оцінки ЛК, інвестицій у його формування. Досліджено процес інвестування за етапами життєвого циклу людини, здійснено оцінку обсягів інвестицій у ЛК на макро- та регіональному рівнях, обґрунтовано шляхи збільшення інвестицій. Визначено обсяги нагромадженого ЛК у натуральних та вартісних показниках в Україні та її регіонах. На основі кореляційно-регресійного аналізу здійснено оцінку впливу ЛК на параметри соціально-економічного та інноваційного розвитку України. Визначено соціально-економічні основи та проблеми формування ЛК в Україні. Обґрунтовано взаємозв’язок процесів формування людського капіталу і середнього класу, доведено, що підвищення віддачі від ЛК для його власників є економічним підґрунтям збільшення середнього класу.

Здійснено оцінку інституційних умов формування ЛК, обґрунтовано необхідність удосконалення державної політики щодо розвитку ЛК. Розроблено проект Концепції державної політики формування і використання людського капіталу в контексті інноваційного розвитку України.
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Диссертация посвящена разработке теоретико-методологических и научно-методических основ оценки и обеспечения развития человеческого капитала Украины, обоснованию теоретических основ совершенствования государственной политики человеческого развития.

Усовершенствованы теоретические подходы к трактовке категории «человеческий капитал» (ЧК), определено ее место в системе родственных категорий, таких как «человеческий потенциал», «трудовой потенциал», «овеществленный капитал», «не​овеществленный капитал», «интеллектуальный капитал», «социальный капитал». Систематизированы условия и факторы формирования и использования ЧК, стадии его воспроизводства. Разработана модель комплексного подхода к процессу исследования ЧК, которая предусматривает анализ сущности и структурных элементов ЧК, условий его формирования и использования, инвестиций, оценку объемов сформированного ЧК и результатов его функционирования. Определена взаимосвязь концепций человеческого капитала и человеческого развития.

Усовершенствованы методологические основы измерения и оценки ЧК, инвестиций в его формирование. Исследован процесс инвестирования по этапам жизненного цикла человека. Определены объемы инвестиций в ЧК на макро- и региональном уровнях, для их оценки предложен индекс инвестиций в человеческое развитие и человеческий капитал как соотношение всех инвестиций к ВВП. Обоснованы пути увеличения инвестиций в ЧК. Предложена авторская интерпретация существующих методик стоимостной оценки ЧК и его измерения в натуральных показателях.

Осуществлена оценка влияния накопленного ЧК на параметры социально-экономического и инновационного развития Украины. Расчет производственной функции показал, что наиболее весомым фактором экономического роста в Украине является образовательный потенциал занятых при условии обеспечения инвестиций в основные средства. Выявлено доминирующее влияние образовательных факторов на параметры инновационной деятельности, сделан вывод о недоиспользовании образовательного потенциала населения Украины в инновационном развитии вследствие низкого уровня инновационной деятельности предприятий.

Определены социально-экономические основы формирования ЧК. Выявлены и проанализированы современные проблемы формирования и эффективного использования ЧК в Украине, обусловленные низким уровнем жизни, несовершенством системы образования и здравоохранения, рынка труда и управления трудом на производстве. Обоснована взаимосвязь процессов формирования ЧК и среднего класса, доказано, что повышение отдачи от ЧК для его владельцев является экономической основой увеличения среднего класса. Предложена модель механизма повышения стоимости рабочей силы. 

Осуществлена оценка институциональных условий воспроизводства ЧК, обоснована необходимость совершенствования государственной политики относительно развития ЧК. Разработан проект Концепции государственной политики формирования и использования человеческого капитала в контексте инновационного развития Украины, в рамках которой определены основные цели, принципы и направления развития человеческого капитала Украины.

Ключевые слова: человеческий капитал, человеческое развитие, инвестиции в человеческий капитал, образовательный потенциал, доходы, средний класс, экономический рост, инновационное развитие, государственная социальная политика, концеп​ция государственной политики.

SUMMARY

Antonyuk V.P. Estimation and securing development of human capital in Ukraine. –Manuscript. 

Thesis for the Doctor of economic science in speciality 08.00.07 – Demography. Labour Economics, Social Economics and Policy. ‑ Donetsk State University under the Ministry of Education and Science of Ukraine. Donetsk, 2008.

The thesis deals with elaboration of theoretical – methodical and scientific – methodical principles of estimation and securing development of human capital in Ukraine, as well as with substantiation of theoretical principles of improvement of state social policy in the context of human and innovative development.

A theoretical approach to treatment of the category “human capital” has been improved, and its place in the system of related categories has been defined. Factors and conditions for formation and use of human capital (HC) as well as the stages of its reproduction. have been defined. A comprehensive approach model to investigation of HC as a socio-economic phenomenon has been built. Interconnection between concepts of human capital and human development has been stated. 

Scientific-methodical principles of HC estimation and investments to its formation have been improved. Investment process has been investigated by stages of man’s life cycle, investments to HC at macro- and regional level have been estimated and ways to increase investments have been grounded. Volumes of accumulated HC measured in natural and value indicators in Ukraine and regions have been determined. Based on correlation-regressive analysis, the influence of HC on socio-economic and innovative development in Ukraine has been defined. Socio-economic principles and problems of HC in Ukraine have been identified, as well the interconnection between processes of human capital and middle class formation. It has been stated that enhanced efficiency of HC is the basis for its owners to increase the middle class.

Institutional conditions for HC formation have been assessed, and the necessity of improving the state policy as for its development have been grounded. The project of the Concept of state policy on human capital formation and use in the context of innovative development in Ukraine has been developed.

Key words: human capital, human development, investments to human capital, educational potential, incomes, middle class, economic growth, innovative development, state social policy, concept of state policy.
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Держава





Оцінка ефективності





Демографічні





Соціально-економічні





Виробничі





Інститу-�ційні





Соціально-ментальні





Структурні елементи





Процес відтворення





Соціально-економічний розвиток країни, регіону:


економічне зростання; 		конкурентоспроможність;


рівень та якість життя; 		національна безпека











Чинники формування, розвитку і �використання людського капіталу





Внутрішнє та зовнішнє середовище





Інвестиції в людський капітал





Вплив





Оцінка обсягу людського капіталу





Грн.








Дошкільний період





Період навчання у середній школі








Період здобуття первинної професії





Період �трудової діяльності








Період після трудової �діяльності








Етапи �життєвого циклу �людини
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можливість застосувати нову техніку і технологію





більш ефективне використання матеріальних чинників виробництва





підвищення продуктивності праці





розвиток винахідництва та раціоналізаторства





прийняття більш ефективних управлінських рішень





підвищення рівня соціального взаєморозуміння та взаємодії





зниження рівня конфліктності та злочинності





Виробнича �сфера





подолання відчуження найманих працівників від �власності на чинники виробництва





Відносини �власності








Соціогуманітарна сфера





зростання доходів населення та сукупного попиту





зростання заощаджень населення та інвестиційних ресурсів





Ринок





підвищення конкурентоспроможності робочої сили �та підприємств





Власність





Професійний статус





Доход





Місце у соціальній стратифікації суспільства





Власність на людський капітал:


висока освіта, інтелект;


висока професійна підготовка;


володіння інформацією, ноу-хау;


таланти, здібності;


інноваційна поведінка;


висока трудова і творча активність;


мобільність;


висока мотивація





Менеджери 





Професіонали





Творча �інтелігенція





Висококва�ліфіковані �робітники





Доходи:


висока заробітна плата;


різноманітні матеріальні та нематері�альні пільги, зиски;


доход від інтелектуальної власності;


рентний доход

















Середній клас
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