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Л.В. Антонова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Забезпечення інноваційної модернізації економіки України та динамічного розвитку регіонів вимагає посилення державного регулювання розвитку науки та техніки, вдосконалення нормативно- законодавчої бази для ефективної реалізації інноваційної політики, визначення сфер і галузей виробництва, які є пріоритетними для фінансування та державної підтримки, створення розвиненої інноваційної інфраструктури, поліпшення системи стимулювання нових розробок. Вивчення зарубіжного досвіду державного управління в інноваційній сфері підтверджує, що високі темпи фінансування науково-технічної сфери, державне регулювання інноваційної діяльності, стимулювання нових розробок забезпечують підвищення конкурентоспроможності продукції та освоєння нових ринків збуту, зростання доходів компаній. 

Аналіз існуючих форм, методів та механізмів регулювання інноваційною діяльністю показав, що вони вимагають удосконалення, оскільки не відповідають сучасним умовам соціально-економічного розвитку і не забезпечують інноваційної модернізації економіки.

Вирішення цих проблем можливо за рахунок використання зарубіжного досвіду з державного управління в науково-технічній сфері, який необхідно адаптувати до умов розвитку економіки України. Це вимагає поліпшення державного регулювання інноваційної діяльності, застосування ефективних форм державного управління новими розробками, реалізації стратегій інноваційного розвитку регіону, організації трансферу технологій, підвищення інвестиційної привабливості регіону та конкурентоспроможності виробництва. 

Наукову базу дослідження розвитку інноваційної теорії, формування державної політики розвитку інноваційної діяльності становлять численні праці відомих вчених-економістів. Серед зарубіжних науковців слід відзначити розробки Дж. Гелбрейта, П. Друкера, К. Маркса, Д. Рікардо, Б. Санто, А. Сміта, Й. Шумпетера; вітчизняних – З. Адаманової, О. Амосова О. Амоши, Л. Бесчасного, О. Бутник, О. Веклич, В. Геєця, Г. Груби, Б. Данилишина, О. Дація, А. Дегтяря, Ю. Кальниша, В. Керецмана, М. Корецького, І. Олійченка, В. Осецького, В. Пілюшенка, Л. Пісьмаченко, В. Плакіди, Д. Плеханова, О. Поважного, Ф. Поклонського, В. Сиченка, Л. Федулової та ін.

Проте, не зважаючи на значні здобутки з проблематики управління в інноваційній сфері, потребують уваги принципово важливі питання, що стосуються системного підходу до державного регулювання інноваційною діяльністю регіону, та недостатньо вивчена роль інноваційного підприємництва. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження було отримано в межах науково-дослідної теми Донецького державного університету управління “Фінансовий механізм державного управління економікою України” (номер державної реєстрації 0104U008798), в рамках якої дисертантом науково обґрунтовано і внесено пропозиції щодо вдосконалення механізмів державного регулювання інноваційної діяльності регіонів України. 

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в узагальненні теоретико-методичних підходів та внесенні науково-практичних пропозицій щодо вдосконалення механізмів державного регулювання інноваційної діяльності регіонів України. Відповідно до мети в роботі поставлено такі завдання: 

- систематизувати теоретико-методологічні засади державного регулювання інноваційної діяльності регіону;
- визначити особливості та основні заходи реалізації державної регіональної інноваційної політики України;

- узагальнити світовий досвід державного регулювання інноваційної діяльності регіону;

- окреслити стан розвитку організаційних і фінансових механізмів регіонального інвестиційного процесу в Україні;

- обґрунтувати напрями та механізми управління інноваційним потенціалом регіону;

- визначити шляхи розвитку інноваційного підприємництва на регіональному рівні;

- внести науково обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення системи державного управління інноваційним розвитком регіонів України;

- розробити базові засади стратегічного розвитку інноваційної діяльності в Донецькій області.

Об’єктом дослідження є процеси державного управління інноваційною діяльністю на державному і регіональному рівнях. 
Предметом дослідження є механізми державного регулювання інноваційної діяльності регіонів України.
Методи дослідження. Методичну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах державно-управлінської, економічної і споріднених із ними наук. У роботі використано методи: абстрактно-логічний – для узагальнення теоретичних засад державної інноваційної політики як чинника збереження реального сектора економіки; аналізу і синтезу – для встановлення закономірностей застосування механізмів державної інноваційної політики; системного аналізу механізмів державного управління інноваційним розвитком – у ході аналізу сучасного стану державної інноваційної політики України та державного регулювання розвитку інноваційно-інвестиційної діяльності; експертної оцінки – для розробки основних напрямів і впровадження заходів удосконалення державних механізмів регулювання інноваційної діяльності регіону та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці науково-методичних підходів та методів системного розвитку механізмів державного регулювання інноваційної діяльності регіону, що ґрунтуються на результатах узагальнення теоретичних положень світової та вітчизняної науки і досвіду та ураховують особливості сучасного стану економіки України.

Одержані результати, що мають наукову новизну, полягають у тому, що:

вперше: 

- розроблено теоретичну модель системи управління інноваційним розвитком регіону в Україні, яка характеризується цілеспрямованим функціонуванням чотирьох підсистем: цільової, забезпечувальної, керованої і керуючої, а також компонентів та елементів, які в сукупності утворюють ієрархічну структуру із сильним зв’язком, що дасть змогу адекватно дослідити й оцінити фактичний стан інноваційного розвитку і визначити шляхи його розвитку;
удосконалено:

- напрями ефективного використання розвитку інноваційного підприємництва шляхом розробки бізнес-концепції, що забезпечує основу для перевірки здійсненності фінансової можливості на ринку й оцінювання очікуваних результатів;
- стратегію розвитку інноваційної діяльності в Донецькій області шляхом розробки організаційно-управлінської моделі регіональної інноваційної системи області й обґрунтування пропозиції щодо створення регіонального інноваційного фонду, що сприятиме забезпеченню безперервного процесу створення, впровадження й поширення інновацій, а також реалізації інноваційних проектів і забезпечення обігу капіталу, інвестованого в регіональну інноваційну систему;

дістало подальший розвиток: 

- основні заходи реалізації державної інноваційної політики регіону, а саме: впровадження державних інноваційних цільових програм, розробка і реалізація регіональної системи фінансової підтримки інноваційної діяльності та випуск наукоємної і конкурентоспроможної продукції, які спрямовані на забезпечення поступового переходу регіону до стійкого соціально-економічного розвитку за рахунок освоєння виробництва принципово нових видів продукції і технологій екологічно чистих продуктів та розвитку ринку інноваційних проектів;
- напрями розвитку організаційних і фінансових механізмів інвестиційного процесу в регіоні за допомогою збалансованого розвитку основних інфраструктурних можливостей створення, впровадження та реалізації інновацій, а також механізму розвитку фондового ринку регіону;
- шляхи соціально-економічного управління інноваційним потенціалом регіону за допомогою розробки системи управління, яка передбачає виявлення напрямів розвитку інноваційного потенціалу, стратегії управління розвитком потенціалу персоналу в регіоні, планування заходів відповідно до напрямів розвитку, реалізацію заходів щодо розвитку інноваційного потенціалу та контроль за виконанням планованих заходів, що дасть змогу досягти в регіоні максимального рівня соціально-економічного розвитку.

Практичне значення одержаних результатів. Результати теоретико-методологічних досліджень сприяли вирішенню питань державного регулювання інноваційної діяльності регіону. 

Матеріали щодо розробки стратегії розвитку інноваційної діяльності в Донецькій області використано Головним управлінням регіонального розвитку, залучення інвестицій і зовнішньоекономічних відносин Донецької обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 1-058 від 25.01.2012 р.).

Одержані результати досліджень щодо розробки організаційно-управлінської моделі регіональної інноваційної системи Донецької області були використані Донецькою торгово-промисловою палатою (довідка про впровадження № 4-8/341 від 08.02.2012 р.).

Необхідність створення Регіонального інноваційного фонду та державного Банку інноваційного розвитку підтверджена Регіональним філіалом Національного інституту стратегічних досліджень у м. Донецьк (довідка № 1/3-471 від 15.12.2011 р.).

Запропоновані в дисертаційній роботі науково-теоретичні положення використані в навчальному процесі Донецького державного університету управління при викладанні дисциплін “Інноваційний менеджмент”, “Стратегічний менеджмент” та включені окремими розділами до програм підготовки фахівців державного управління (довідка про впровадження № 6-9/22 від 01.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним науковим дослідженням та містить отримані автором особисто результати в галузі науки державного управління, що опубліковані в одноосібних наукових працях. Внесок автора в колективні наукові роботи конкретизовано в списку публікацій.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях:  “Проблемы и перспективы развития сотрудничества между странами Юго-Восточной Европы в рамках Черноморского экономического сотрудничества и ГУАМ” (м. Донецьк – Таганрог – Свиштов, 2005 р.); “Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечения иностранных инвестиций: региональный аспект” (м. Донецьк – Святогорськ, 2005 р.); “Инноватика государственного управления: прорыв в будущее” ( м. Москва, 2006 р.); “Управление проектами: состояние и перспективы” (м. Миколаїв, 2007 р.); “Актуальные проблемы и перспективы развития экономики Украины ( м. Сімферополь, 2008 р.); “Управління інноваційним розвитком промисловості: держава, регіон, підприємство” (м. Донецьк, 2010 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 16 наукових праць, у тому числі 8 − статті у наукових фахових виданнях, 8 – матеріали конференцій. Загальний обсяг публікацій – 5,33 друк. арк., з них авторові належить – 4,43 друк.арк.
Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, які викладено на 220 сторінках друкованого тексту. Робота містить 16 рисунків та 6 таблиць, які викладено на 20 сторінках. Список використаних джерел із 197 найменувань наведено на 20 сторінках, 5 додатків – на 9 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, визначено мету і завдання дослідження, його об’єкт і предмет, наукову новизну і практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі – “Теоретико-методичні основи державного регулювання інноваційної діяльності регіону” - проведено систематизацію науково-методичних підходів до дослідження державного регулювання інноваційного розвитку регіону; розглянуто законодавче забезпечення механізму державного регулювання інноваційної діяльності регіону; досліджено світовий досвід державного регулювання інноваційної діяльності регіону.
Активізація інноваційної політики є вирішальною ланкою економічної політики держави, оскільки на її основі можна здійснити структурну перебудову економіки України, водночас вона потребує використання всіх найважливіших факторів, які б могли сприяти підвищенню ефективності та позитивному впливу на темпи економічного зростання. 

З вимогами часу підґрунтям стратегічного курсу розвитку України, її визначальними пріоритетами стають розробка та реалізація державної політики, спрямованої на структурну модернізацію господарського комплексу, якнайшвидший його перехід до інноваційного розвитку і становлення України як високотехнологічної держави. При цьому стимулювання науково-технологічного розвитку, реалізація структурно-інноваційної стратегії визнаються основоположними цілями уряду, Верховної Ради, органів виконавчої і представницької влади на місцях, а держава повинна стати безпосереднім провідником інноваційного розвитку, замовником і організатором досліджень і розробок у найбільш сучасних напрямах науково-технічного прогресу. 

Встановлено, що інноваційний розвиток на сьогодні є не лише “національною економічною ідеєю”, а й тактикою державної економічної та гуманітарної політики. Пріоритетність інноваційного розвитку національної економіки й активна роль держави у процесі структурних перетворень визначена як державному, так і на регіональному рівнях. 

Доведено, що метою державної інноваційної політики є створення умов для стійкого економічного зростання, виходу інноваційної продукції на внутрішній і зовнішній ринки, заміщення імпортної продукції вітчизняною на внутрішньому ринку за рахунок підвищення технологічного рівня і конкурентоспроможності виробництва.

Визначено, що державне регулювання інноваційного розвитку – це сукупність заходів прямого та непрямого впливу держави на інноваційну діяльність і механізмів державного регулювання, що забезпечують збалансованість нормативно-законодавчої бази і взаємодії органів влади, спрямованої на соціально-економічний розвиток країни в цілому. Таке державне регулювання інноваційного розвитку є рушійною силою в ринкових відносинах, що дає змогу прогнозувати майбутні зміни соціально-економічних систем.

Доведено, що механізми державного регулювання інноваційної діяльності передбачають сукупність взаємозумовлених та цілеспрямованих засобів і способів досягнення загальної мети – інноваційного розвитку регіону. Державна інноваційна політика повинна забезпечувати необхідні умови для розширення, прискорення й підвищення ефективності створення та реалізації інновацій, спрямованих на розробку і впровадження конкурентоспроможної продукції і технології на рівні світових стандартів. 

Визначено, що інноваційна діяльність регіону складається з низки самостійних системних категорій, які забезпечують синергетичний ефект діяльності і розвитку регіону. До таких системних категорій необхідно віднести “інноваційний розвиток”, “інноваційний процес”. Останній визначається як процес перетворення наукових знань в інновацію, представлений як послідовний ланцюг подій, у ході яких інновація “перетворюється” з ідеї в кінцевий продукт, послугу, технологію і повсюдно поширюється в практику. Визначено, що інноваційний процес не закінчується впровадженням, він триває і пізніше: у міру освоєння ринком нововведення вдосконалюється, модифікації підвищують його ефективність і покращують споживчі властивості. Обґрунтовано, що забезпечення стабільного економічного зростання потребує наявності в регіоні адекватного інноваційного розвитку.

Констатовано, що держава здійснює регулювання інноваційної діяльності як безпосередньо, ініціюючи нововведення і виступаючи учасником пов'язаних із цим відносин, так і опосередковано, стимулюючи інновації непрямими методами і створюючи відповідний фінансовий механізм. Суттєва складова прямої підтримки інноваційного розвитку – формування державної інноваційної інфраструктури: мережі центрів поширення нововведень і консультаційних центрів, що надають ділові послуги інноваторам.

У ході дослідження законодавчого забезпечення механізму державного регулювання інноваційної діяльності регіону визначено, що багато питань відносно розробки механізмів правового забезпечення і форм стимулювання інноваційної діяльності в нових умовах, залишаються невирішеними. Доведено, що політика держави повинна ґрунтуватися на збалансованості прав і законних інтересів суб’єктів правовідносин, включаючи державу, і на стимулюванні науково-технічної діяльності для того, щоб на цій основі підвищити конкурентоспроможність продукції вітчизняних виробників. 

Досвід країн – лідерів інноваційного розвитку підтверджує, що завдання щодо розробки зваженої й ефективної інноваційної політики держави не може бути вирішене без ясного розуміння цілей, завдань, функцій, слабких і сильних сторін національної інноваційної системи. Перехід на траєкторію стійкого розвитку таких країн, як США, Японія, країн Європейського Союзу, низки країн Південно-Східної Азії, був досягнутий на основі розширення інноваційних процесів у реальному секторі економіки. Основним елементом державної політики зарубіжних країн є програми стійкого розвитку технологічних утворень як інноваційних центрів, за допомогою яких периферійні регіони з відносно відсталою економікою перетворюються на високорозвинуті території, що забезпечені провідними технологічними розробками в різних галузях промислового виробництва, транспорту та зв’язку. 

Встановлено, що державна інноваційна політика тієї або іншої країни, як правило, не є “чистим” вираженням певної теоретичної моделі, а являє собою композицію заходів різної спрямованості. У сучасних умовах необхідно здійснити не окремі, часткові структурні зміни в пріоритетних напрямах інноваційного розвитку України, а розробити і вжити комплекс заходів проривного характеру, які були б зорієнтовані на формування ефективної інноваційної структури в цілому. Нашій країні необхідно не лише враховувати успішний досвід інших країн і їх недоліки, а й прогнозувати та розробляти програми і напрями інноваційної діяльності, розвиваючи власні механізми державного регулювання інновацій. У стратегічному плані державна регіональна інноваційної політика має сприяти перетворенню регіонів на активних суб'єктів економічних відносин на вітчизняному просторі та за його межами, а державна стратегія регіонального розвитку має вибудовуватися на принципах інноваційного розвитку країни, які відповідають вимогам європейської структурної політики: цільової орієнтації, обґрунтованості, комплексності, доповнюваності, зворотності, збалансованості юридичної захищеності.
У другому розділі – “Особливості механізмів державного регулювання інноваційних процесів на регіональному рівні” - виявлено особливості та основні заходи реалізації державної інноваційної політики регіону; охарактеризовано організаційний і фінансовий механізми інвестиційного процесу в регіоні; розглянуто напрями та механізми управління інноваційним потенціалом регіону.

Встановлено, що інноваційний процес в Україні здійснюється за вкрай несприятливих умов. Посилення інноваційних процесів забезпечить реалізацію державної стратегії інтенсивного соціально-економічного розвитку, дасть змогу реорганізувати національне господарство на основі наукоємного виробництва, забезпечити переорієнтацію реального сектора економіки із сировинної спрямованості на виробництво продуктів кінцевого споживання.

Обґрунтовано, що державна інноваційна політика регіону повинна формуватися на основі аналізу поточного стану інноваційної діяльності, комплексного підходу до вирішення завдань державної регіональної політики, визначення стратегій і розробки прогнозів розвитку інноваційної діяльності з урахуванням перспектив розвитку світової нації і техніки, зміни технологічних укладів, що визначають конкурентоспроможність товарів і послуг на світовому ринку.

Реалізацію інноваційних пріоритетів необхідно здійснювати за допомогою формування середовища та умов, які стимулюють інноваційну діяльність. Доведено, що найважливіше значення для реалізації методів регіонального регулювання інноваційних процесів мають територіальні (регіональні) інноваційні програми і проекти, що відповідають пріоритетам розвитку територій.

За результатами аналізу визначено, що в Донецькій області створені достатні передумови для розвитку інноваційної діяльності. Це зумовлено поєднанням потужного промислового комплексу, значного інноваційного розвитку, а також наявністю розвиненої нормативно-правової бази. Так, питома вага інноваційно активних підприємств у загальній кількості промислових підприємств області становила 9,6%. В сусідніх з регіоном областях частка інноваційно активних підприємств така: у Харківській області – 15,8%, у Луганській – 9,9%, у Дніпропетровській – 8,2%, у Запорізькій – 7%. 

З’ясовано, що основними заходами реалізації інноваційної політики Донецької області є: розвиток та ефективне використання інноваційного й науково-технічного розвитку області, а також матеріальних і фінансових ресурсів, спрямованих на створення наукоємних і ресурсоощадних технологій; забезпечення поступового переходу Донецької області до сталого соціально-економічного розвитку за рахунок освоєння виробництва принципово нових для області видів продукції і технологій, екологічно чистих продуктів; розвиток ринку інноваційних проектів, випуск наукоємної конкурентоспроможної продукції і розширення за рахунок цього бази оподаткування на користь населення Донецької області; активізація міжнародної співпраці у сфері інноваційної діяльності.

Першочерговими пріоритетними напрямами регіональної інноваційної політики на середньострокову перспективу, які прискорюють зміцнення регіонів та враховують закономірності інноваційного регіонального розвитку, є: внутрішня політика регіонів: посилення адміністративного та фіскального дерегулювання економіки, забезпечення сприятливого інвестиційного клімату і розвиток людського капіталу, реалізація механізмів фінансування НДДКР та винахідництва; державна політика на рівні регіонів: забезпечення підтримки порядку, захист прав власності, контрактів; створення сприятливого середовища для формування нових підприємств.

Доведено, що держава має спрямувати зусилля суспільства на створення організаційних і фінансових механізмів, необхідних для розвитку інноваційної діяльності. Це можливо лише за умов здатності центральних та регіональних органів влади налагодити між собою тісну взаємодію для вирішення актуальних проблем, тому що під час упровадження інноваційної моделі розвитку принципового значення набувають питання управління інноваційним процесом безпосередньо в місцях їх реалізації – у регіонах і на підприємствах. 

Встановлено, що в умовах інвестиційних обмежень загальний ефект від інновацій у регіоні істотно залежить від розподілу ресурсів між прямими інноваційними проектами та проектами, спрямованими на створення і розвиток самої інноваційної інфраструктури регіону. Як показують результати досліджень, випереджальний цільовий і якісний розвиток інноваційної інфраструктури регіону є дуже перспективним механізмом, що забезпечує значний соціально-економічний ефект.

Доведено, що з боку держави необхідно контролювати інноваційну діяльність регіону за рахунок регулювання податкової ситеми, моніторингу інноваційної діяльності та стимулювальних заходів державного регулювання територіального розвитку.
Нині в Донецькій області немає збалансованої інноваційної інфраструктури, венчурний бізнес у регіоні практично відсутній. Державна підтримка йому не надається. Тому створення такої інфраструктури, що забезпечує високу ефективність реалізації інноваційних проектів і залучення венчурних інвестицій, є найважливішою проблемою для регіону, що потребує оперативного вирішення.

З метою збалансованого розвитку в Донецькій області регіональної інноваційної системи і залучення венчурних капіталів запропоновано впровадження в практику виробництва і поширення інновацій на механізми розвитку таких інфраструктурних можливостей регіону: доступ до єдиної бази інноваційних проектів і суб’єктів інноваційної інфраструктури; отримання консультаційної й організаційної допомоги в оформленні патентних і винахідницьких прав на інтелектуальну власність; доступ до послуг розробки й оформлення інноваційних проектів на рівні міжнародних стандартів; доступ до кваліфікованих посередницьких послуг пошуку партнерів у реалізації інноваційних проектів.

Доведено, що фондовий ринок є одним з потужних інструментів, що дає змогу акумулювати вільні капітали фізичних і юридичних осіб, перерозподіляти їх між галузями економіки і підприємствами краю, кредитувати і фінансувати державний і приватний сектори економіки шляхом випуску, продажу і придбання цінних паперів. Реалізація інноваційних проектів потребує концентрації значних фінансових ресурсів, оскільки найчастіше такі проекти дорого коштують і мають тривалий термін окупності. Ринок цінних паперів є ефективним інструментом концентрації і вливання фінансових й інших активів в інноваційну діяльність регіону. Без активізації фондового ринку ставиться під сумнів можливість створення і нормального функціонування венчурних фондів, що забезпечують швидку консолідацію активів усіх зацікавлених у реалізації інноваційного проекту суб’єктів і їх наступний продаж.

Визначено основні параметри й необхідні умови для ефективної реалізації механізму стимулювання розвитку фондового ринку Донецької області: наявність джерел фінансування; наявність мінімальної інфраструктури і професійних учасників ринку цінних паперів; забезпечення підвищення активності учасників фондового ринку; забезпечення зворотності і самоокупності коштів, спрямованих на фінансування розвитку фондового ринку Донецької області; дотримання програмно-цільового принципу в участі держави на ринку цінних паперів.

Доведено, що на розробку основних напрямів удосконалення управління потенціалом регіону, в першу чергу, впливає його стан. Тому успіх діяльності регіону багато в чому визначається правильно обраними напрямами розвитку, що виступають як цілісна соціально-економічна система, спрямована на досягнення оптимального сполучення довгострокових і поточних цілей регіону, і розробляються з метою впровадження і взаємного узгодження системи заходів, що забезпечують інноваційний потенціал регіону.

Запропоновано інноваційний потенціал регіону розуміти як процес закономірних змін, який дає йому можливість перейти від старого якісного стану до нового досконалішого. 

Розглянуто дві стратегії управління розвитком потенціалу персоналу в регіоні. Перша стратегія полягає в підвищенні ефективності роботи молодих дипломованих фахівців за рахунок зниження їх плинності й підвищення матеріальної зацікавленості. Друга стратегія передбачає прискорення процесу розвитку керівників шляхом підвищення кваліфікації, орієнтацію його на постійно змінювані умови функціонування регіону. Доведено, що консолідація запропонованих заходів у межах стратегій дасть змогу створити в регіоні функціональну систему розвитку потенціалу персоналу, яка зумовить і розвиток інноваційного потенціалу в цілому в регіоні. 

У третьому розділі – “Удосконалення механізмів державного регулювання інноваційної діяльності регіону” - запропоновано шляхи розвитку державного регулювання інноваційного підприємництва на регіональному рівні; удосконалено систему управління інноваційним розвитком регіону; запропоновано стратегію розвитку регіональної інноваційної системи на прикладі Донецької області.
Доведено, що посилення регіональної складової в політиці підтримки малого інноваційного підприємництва повинне виявлятися в ініціативі регіонів щодо створення адекватних кредитно-фінансових установ, спрямованих на стимулювання інноваційного розвитку на територіальному рівні. Перевагою цього інституту є концентрація матеріальних, фінансових й інтелектуальних ресурсів регіону, розміщення їх з урахуванням потреб і інтересів територій, а також знання особливостей місцевих ринків.

З’ясовано, що для забезпечення фінансових потреб інноваційного підприємництва необхідно: стимулювати розвиток інституту застави і гарантій; активізувати позабанківське фінансування інноваційного бізнесу; впроваджувати тісну кооперацію інноваційних підприємств і створювати на цій основі виробничі об’єднання; стимулювати активність агентств підтримки малого і середнього бізнесу (у тому числі й інноваційного), ширше й активніше використовувати статус і вигідне становище цих агентств.

Обґрунтовано, що для становлення і розвитку інституцій інноваційного підприємництва в регіонах має бути створена відповідна інфраструктура, що охоплює: фінансові інститути, що орієнтовані на взаємодію з інноваційними підприємствами; організації інформаційного і консультативного обслуговування інноваційних підприємств; бізнес-інкубатори, виробничі й технологічні парки тощо; спеціалізовані фірми з надання послуг підприємцям (бухгалтерські й аудиторські фірми, транспортно-експедиційні фірми, лізингові фірми тощо); навчальні центри з підготовки і перепідготовки фахівців для роботи на МП. Слід приділити увагу формуванню програм зближення і впорядкування відносин між малими, середніми та великими компаніями за допомогою узгодження їх економічних інтересів.

Усі розглянуті заходи передбачають активну участь регіонів у вирішенні завдань підвищення інноваційної активності, що потребує формування автономної фінансової бази для сприяння інноваційному підприємництву на регіональному рівні з використанням вже наявних фінансових ресурсів (бюджетних асигнувань за лінією державних програм і фондом підтримки, коштів державного фонду зайнятості тощо), а також із залученням ресурсів з інших зовнішніх джерел.

Запропоновано методику проведення інноваційного аудиту, результатом якого повинне стати виявлення поточного становища підприємств, вибір часу інноваційних перетворень; вибір напрямів інноваційних перетворень; порівняння методів інноваційних перетворень; прогнозування інноваційного розвитку кожного елемента підприємства у вигляді покрокової послідовності.

Запропоновано аналіз управління інноваційним розвитком як системи починати з її “виходу” − дослідження й оцінювання стану ІР. “Вихід” повинен відповідати головним вимогам цільової підсистеми – максимальному використанню і розвитку інноваційного розвитку (рис. 1).

Доведено, що лише комплексний розгляд системи управління інноваційним розвитком з позиції всіх складових її компонентів, властивостей і, відповідно, зв’язків дасть можливість адекватно дослідити й оцінити фактичний стан інноваційного розвитку і намітити шляхи його розвитку.
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Рис. 1 Система управління інноваційним розвитком з використанням регіонального маркетингу

На підставі аналізу зарубіжного досвіду організації управління інноваційною діяльністю на регіональному рівні, досвіду інноваційно активних регіонів України, а також з урахуванням основних напрями стратегії розвитку інноваційної діяльності в Донецькій області запропоновано організаційно-управлінську модель регіональної інноваційної системи (рис. 2).

Визначено стратегічне завдання реалізації інноваційної політики в Донецькій області, яке полягає в забезпеченні високих темпів зростання промислового виробництва і переходу Донецької області до сталого соціально-економічного розвитку за рахунок таких домінант: розвитку й ефективного використання інноваційного і науково-технічного потенціалу області, матеріальних і фінансових ресурсів, що спрямовуються на створення наукоємних і ресурсоощадних технологій; формування ринку інноваційних проектів, організації випуску наукоємної конкурентоспроможної продукції, освоєння виробництва принципово нових для області видів продукції та технологій екологічно чистих продуктів; широкого розвитку інноваційної інфраструктури.
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Рис. 2. Організаційно-управлінська модель регіональної 

інноваційної системи

Запропоновано такі практичні рекомендації щодо вдосконалення державного регулювання інноваційної діяльності регіону: розробити та впровадити програму створення цілісної регіональної та національної систем, що забезпечують ефективну взаємодію державних органів управління всіх рівнів, організації науково-технічної сфери; визначити критерії вибору раціональних стратегій і загальнонаціональних пріоритетів розвитку інноваційної діяльності в регіоні в ході реалізації в галузях економіки критичних технологій та інноваційних проектів, що мають вирішальний вплив на підвищення ефективності виробництва і конкурентоспроможності продукції регіону; забезпечити концентрацію ресурсів у регіоні на пріоритетних напрямах інноваційної політики, єдність регіональної науково-технічної, промислової та інноваційної політики з метою підвищення попиту промислового виробництва на науково-технічні досягнення і залучення капіталу до фінансування проектів технологічного переозброєння промисловості; сприяти формуванню законодавчих, нормативних та економічних умов відповідно до норм і правил СОТ для активізації інноваційної діяльності, комерціалізації результатів наукових досліджень і розробок, розвитку інноваційної інфраструктури, виникнення ринку інновацій і фондового ринку в регіоні і в країні в цілому; розробити комплексний підхід до вирішення завдань інноваційного розвитку в регіоні, реалізації регіональної інноваційної політики на основі спільних дій державних і регіональних органів виконавчої влади; стимулювати розвиток інноваційного потенціалу регіону для підтримки сучасного технологічного рівня і переходу на вищі технології; створити в регіонах системи підготовки і перепідготовки кадрів у галузі інноваційного підприємництва.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливе наукове завдання вдосконалення механізмів державного регулювання інноваційної діяльності шляхом теоретичного обґрунтування і розробки практичних рекомендацій щодо організації структури управління інноваційно-інвестиційними процесами в регіоні, формування стратегії розвитку інноваційної діяльності в регіоні та інноваційного підприємництва. За результатами дисертаційного дослідження сформульовані такі висновки:

1. Систематизовано теоретико-методологічні засади державного регулювання інноваційної діяльності регіону враховуючи стратегічний курсу розвитку України та визначальні пріоритети розвитку галузі державного управління. Встановлено, що інноваційний розвиток на сьогодні є не лише “національною економічною ідеєю”, а й тактикою державної економічної та гуманітарної політики. Доведено, що метою державної інноваційної політики є створення умов для стійкого економічного зростання, виходу інноваційної продукції на внутрішній і зовнішній ринки, заміщення імпортної продукції вітчизняною на внутрішньому ринку за рахунок підвищення технологічного рівня і конкурентоспроможності виробництва.

2. Визначено особливості та основні заходи реалізації державної інноваційної політики регіонів України. Встановлено, що державна підтримка інновацій повинна стати частиною загальної політики розвитку і супроводжуватися дієвим механізмом формування системи суспільної потреби в реалізації інноваційного розвитку. Проаналізовано основні заходи реалізації державної інноваційної політики регіону, які спрямовані на забезпечення поступового переходу регіону до стійкого соціально-економічного розвитку за рахунок освоєння виробництва принципово нових видів продукції і технологій екологічно чистих продуктів та розвитку ринку інноваційних проектів.

Визначено інструменти державного регулювання інноваційного розвитку, форми державної підтримки інноваційної діяльності та результати державного регулювання інноваційного розвитку.

3. На основі проаналізованого досвіду країн – лідерів інноваційного розвитку з’ясовано, що завдання розробки зваженої й ефективної інноваційної політики держави не може бути вирішене без чіткого розуміння цілей, завдань, функцій, слабких і сильних сторін національної інноваційної системи. Встановлено, що державна інноваційна політика тієї або іншої країни, як правило, не є “чистим” вираженням певної теоретичної моделі, а являє собою композицію заходів різної спрямованості. Наведено рекомендації, що орієнтовані на перетворення регіонів на активних суб'єктів економічних відносин як на вітчизняному просторі, так і за його межами. З урахуванням світових тенденцій відзначено, що державна стратегія регіонального розвитку має вибудовуватися на принципах інноваційного розвитку країни, які відповідають таким вимогам європейської структурної політики, як: цільова орієнтація, обґрунтованість, комплексність, доповнюваність, зворотність, збалансованість юридичної захищеності.
4. Окреслено стан розвитку організаційних і фінансових механізмів регіонального інвестиційного процесу в Україні. Встановлено, що сучасний інвестиційний процес у регіоні характеризується скороченням частки державних інвестицій при збереженні державного контролю над переважним обсягом капітальних вкладень. При цьому держава втрачає свої функції головного плануючого і розподільчого інституту і набуває інших, раніше не властивих їй ролей власника, рівноправного учасника, пайового партнера, фінансового агента, гаранта і кредитора.
Обґрунтовано, що для підвищення ефективності системи управління інвестиційною діяльністю в регіоні та підвищення інвестиційної й інноваційної привабливості потрібне впровадження нових ефективних, а також вдосконалення наявних, організаційних і фінансових механізмів інвестиційного процесу.

Визначено шляхи розвитку інвестиційного механізму управління інноваційною діяльністю в регіоні: за допомогою збалансованого розвитку основних інфраструктурних можливостей створення, впровадження і реалізації інновацій, а також механізму розвитку фондового ринку регіону.
5. Обґрунтовано напрями та механізми управління інноваційним потенціалом регіону. Доведено, що побудова ефективної системи управління інноваційним потенціалом регіону дасть змогу досягти в регіоні максимального рівня соціально-економічного розвитку.

Набули розвитку шляхи управління інноваційним потенціалом регіону за допомогою розробки системи управління, яка передбачає виявлення напрямів розвитку інноваційного потенціалу, планування заходів відповідно до напрямів розвитку, реалізацію заходів щодо розвитку інноваційного потенціалу та контроль за виконанням планованих заходів, що дасть можливість досягти в регіоні максимального рівня соціально-економічного розвитку.

6. Встановлено, що на регіональному рівні особливе значення має розвиток інноваційного підприємництва, яке повинне супроводжуватися активізацією ряду ключових процесів, спроможних стимулювати зростання і підвищувати економічну ефективність упровадження нового бізнесу. До таких віднесено: усебічний розвиток кооперації інноваційного підприємництва з великим бізнесом; регіональну кредитно-фінансову підтримку інноваційного підприємництва; створення й успішне функціонування фондів венчурного капіталу; створення адекватних кредитно-фінансових установ; розвиток інституту застави і гарантій; позабанківське фінансування інноваційного бізнесу, здійснюване з різних джерел і на різних принципах; тісну кооперацію інноваційних підприємств й організацію на цій основі виробничих об’єднань; створення розвиненої інституційної інфраструктури, призначеної для стимулювання інноваційного підприємництва, тощо. 

Визначено напрями ефективного використання розвитку інноваційного підприємництва шляхом розробки бізнес-моделі та бізнес-концепції, що забезпечує основу для перевірки здійсненності фінансової можливості на ринку й оцінювання очікуваних результатів.

7. Внесено науково обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення системи державного управління інноваційним розвитком регіону, а саме: розроблено класифікацію видів контролю стану і використання інноваційного розвитку, яка дає можливість сформувати схему процесу контролю за станом інноваційного розвитку регіону, яка вирізняється комплексним узгодженням і взаємозв’язком, послідовністю управлінських функцій. Увесь процес управління інноваційним розвитком регіону передбачає сукупний розгляд усіх складових розвитку. Очевидно, що здійснити це узгодження можна лише за умов використання системного підходу до цієї проблеми.

З метою повноцінного використання і розвитку інноваційного розвитку запропоновано систему управління інноваційним розвитком, що характеризується цілеспрямованим функціонуванням чотирьох підсистем: цільової, забезпечувальної, керованої і керуючої, а також компонентів та елементів, які в сукупності утворюють ієрархічну структуру із сильним зв’язком.

8. Визначено, що базові засади стратегічного розвитку інноваційної діяльності в регіоні мають бути орієнтовані на підвищення внеску наукової та інноваційної діяльності в науково-технічний прогрес країни, в розвиток економіки регіону і поліпшення якості життя його населення. 

Виходячи з аналізу ситуації, що склалася, основних проблем виробництва і впровадження інновацій у Донецькій області, виокремлено основні напрями стратегії розвитку інноваційної діяльності на регіональному рівні: розробка чіткої правової бази, що регулює відносини учасників створення, впровадження й споживання інновацій і заснована на принципах стимулювання підвищення інноваційної активності підприємств пріоритетних напрямів господарської діяльності регіону; створення ефективного механізму інформаційного забезпечення інноваційного процесу в регіоні; формування ефективної організаційної структури і системи управління регіональною інноваційною системою; розвиток інноваційної інфраструктури регіону. Перелічені напрями спрямовані на створення ринкової інфраструктури і сприяють активізації інноваційної діяльності, що забезпечує зростання виробництва конкурентоспроможної продукції й освоєння високих технологій. 

Розроблено стратегію розвитку інноваційної діяльності в Донецькій області шляхом створення організаційно-управлінської моделі регіональної інноваційної системи Донецької області, Регіонального інноваційного науково-виробничого центру (РІНВЦ) та Регіонального інноваційного фонду, що сприятиме забезпеченню безперервному процесу створення, впровадження і поширення інновацій, а також реалізації інноваційних проектів і забезпечення обігу капіталу, інвестованого в регіональну інноваційну систему. 
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Дунаєва В.В. Механізми державного регулювання інноваційної діяльності регіону. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили, Миколаїв, 2012.

Дисертацію присвячено обґрунтуванню теоретичних, методичних засад та практичних пропозицій щодо вдосконалення механізмів державного регулювання інноваційної діяльності регіону. Систематизовано науково-методичні підходи до дослідження регулювання інноваційного розвитку, визначено методологію дослідження. Проведено аналіз інноваційного розвитку держави на основі використання досвіду провідних країн світу. Виявлено особливості сучасного стану інноваційного розвитку регіону та основні положення державної інноваційної політики. Наведено характеристику організаційних і фінансових механізмів інвестиційного процесу в регіоні. Визначено шляхи управління інноваційним потенціалом регіону. Запропоновано основні напрями розвитку інноваційного підприємництва на регіональному рівні. Вироблено практичні рекомендації щодо шляхів удосконалення системи управління інноваційним розвитком регіону. Сформовано стратегію розвитку регіональної інноваційної системи в Донецькій області.
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АННОТАЦИЯ

Дунаева В.В. Механизмы государственного регулирования инновационной деятельности региона. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы. Николаев, 2012.

Диссертация посвящена обоснованию теоретических и методических основ и практических предложений по усовершенствованию механизмов государственного регулирования инновационной деятельности региона. 

Систематизировано научно-методические подходы к исследованию регулирования инновационного развития. Установлено, что государственная поддержка инноваций должна стать частью общей политики развития и сопровождаться эффективным механизмом формирования системы общественной потребности в реализации инновационного развития. Проанализированы основные мероприятия реализации государственной инновационной политики региона, направленные на обеспечение постепенного перехода региона к устойчивому социально-экономическому развитию за счет освоения производства принципиально новых видов продукции и технологий экологически чистых продуктов и развития рынка инновационных проектов. Определены инструменты государственного регулирования инновационного развития, формы государственной поддержки инновационной деятельности и результаты государственного регулирования инновационного развития.

Доказано, что современный инвестиционный процесс в регионе характеризуется сокращением доли государственных инвестиций при сохранении государственного контроля над подавляющим объемом капитальных вложений. При этом государство теряет свои функции главного планирующего и распределяющего института и приобретает другие, ранее не свойственные ему роли собственника, равноправного участника долевого партнера, финансового агента, гаранта и кредитора.

Обосновано, что для повышения эффективности системы управления инвестиционной деятельностью в регионе и повышения инвестиционной и инновационной привлекательности требуется внедрение новых эффективных, а также совершенствование имеющихся, организационных и финансовых механизмов инвестиционного процесса.

Определены пути развития инвестиционного механизма управления инновационной деятельностью в регионе: с помощью сбалансированного развития основных инфраструктурных возможностей создания, внедрения и реализации инноваций, а также механизма развития фондового рынка региона.

Обосновано, что построение эффективной системы управления инновационным потенциалом региона позволит достичь в регионе максимального уровня социально-экономического развития.

Предложены пути управления инновационным потенциалом региона посредством разработки системы управления, которая включает выявление направлений развития инновационного потенциала, планирования мероприятий в соответствии с направлениями развития, реализацию мероприятий по развитию инновационного потенциала и контроль за выполнением планируемых мероприятий, что позволит достичь в регионе максимального уровня социально-экономического развития.

Установлено, что на региональном уровне особое значение имеет развитие инновационного предпринимательства, которое должно сопровождаться активизацией нескольких ключевых процессов, способных стимулировать рост и повышать экономическую эффективность внедрения нового бизнеса, а именно: всестороннее развитие кооперации инновационного предпринимательства с крупным бизнесом; региональная кредитно-финансовая поддержка инновационного предпринимательства, создание и успешное функционирование фондов венчурного капитала, создание адекватных кредитно-финансовых учреждений, развитие института залога и гарантий; внебанковское финансирование инновационного бизнеса, осуществляемое из разных источников и на разных принципах; тесная кооперация инновационных предприятий и создание на этой основе производственных объединений, создание развитой институциональной инфраструктуры, предназначенной для стимулирования инновационного предпринимательства и так далее.

Определены направления эффективного использования развития инновационного предпринимательства путем разработки бизнес-модели и бизнес-концепции, что обеспечивает основу для проверки осуществимости финансовой возможности на рынке и оценки ожидаемых результатов.

Предложена классификация видов контроля состояния и использования инновационного развития, которая дает возможность сформировать схему процесса контроля состояния инновационного развития региона, которая отличается комплексным согласованию и взаимосвязью, последовательностью управленческих функций..

Предложена система управления инновационным развитием, характеризующаяся целенаправленным функционированием четырех подсистем: целевой, обеспечивающей, управляемой и управляющей, а также компонентов и элементов, которые в совокупности образуют иерархическую структуру с сильной связью. Исходя из анализа ситуации, основных проблем производства и внедрения инноваций в Донецкой области, определены основные направления стратегии развития инновационной деятельности на региональном уровне.

Разработанная стратегия развития инновационной деятельности в Донецкой области путем создания организационно-управленческой модели региональной инновационной системы, Регионального инновационного научно-производственного центра и Регионального инновационного фонда.
Ключевые слова: государственное управление, механизмы государственного регулирования, инновационная деяльность, инновационное развитие региона.

ANNOTATION

Dunaeva V.V. Mechanisms of state regulation of innovation activities in the region. – Manuscript.

The dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from state administration after specialization 25.00.02 are mechanisms of state administration. – Petro Mohyla Black Sea State University, Nikolaiev, 2012.

The thesis is devoted to the explanation of theoretical, methodological foundations and practical proposals for improving mechanisms of state regulation of innovation activities in the region. Systematized scientific and methodological approaches to research of innovation development regulation, defined research methodology. The analysis of state innovation development on the basis of using experience of world leading countries is carried. The features of the present state of innovation development of the region and the main provisions of the state innovation policy is identified. The characteristics of organizational and financial mechanisms of the investment process in the region is presented. The ways of management of the region innovative potential is defined. The main directions of development of innovative entrepreneurship at the regional level is proposed. Concrete recommendations on ways to improve the management system of innovation development of the region is created. Strategy for regional innovation system in the Donetsk region is formed.

Key words: public administration, mechanisms of state regulation, innovation activity, innovation development of the region.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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