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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У концепції державної регіональної політики України визначено, що важливим напрямом прискорення соціально-економічного розвитку країни є підвищення ефективності функціонування господарського комплексу кожної адміністративно-територіальної одиниці на основі раціонального використання її природно-ресурсного, екологічного, виробничого та іншого потенціалу. Більшість регіонів України, володіючи значним туристичним потенціалом, мають суттєві передумови для забезпечення свого соціально-економічного розвитку за рахунок активізації сфери туристичного бізнесу. У Законі України «Про внесення змін до Закону України «Про туризм» від 18.11.2003 р. № 1282–IV зазначено, що туризм є одним з пріоритетних напрямів розвитку економіки й культури, джерелом поповнення державного та місцевих бюджетів.

Розуміння важливості та значущості тієї ролі, яку відіграє туризм для економіки в цілому, спонукало до побудови  розгалуженої й усеосяжної  системи державного регулювання туризму, що охоплює всі сфери, що прямо або побічно зачіпають туристичну діяльність. 

Спостерігається тенденція до покращення використання туристично-рекреаційних ресурсів. Водночас розвиток індустрії туризму в регіонах України гальмується недосконалістю нормативно-правової бази, а також методичної, організаційної, юридичної та інформаційної підтримки суб’єктів підприємництва у сфері туризму й курортів; недостатньою ефективністю механізмів державного регулювання та управління туристичними підприємствами у сфері туризму й курортів; незначними обсягами інвестицій, які вкладаються у розвиток матеріально-технічної бази туризму; недосконалістю туристичної інфраструктури; неефективністю використання рекреаційних ресурсів. Це зумовлено тим що, незважаючи на значну теоретико-методологічну базу досліджень проблем використання туристично-рекреаційних ресурсів вітчизняними і зарубіжними вченими, питання державного регулювання індустрії туризму досліджено недостатньо.

У наукових дослідженнях знайшли своє відображення передумови виникнення, принципи функціонування підприємств рекреаційно-туристичного комплексу, класифікація їх форм і видів, організація діяльності в ринкових умовах, методологія розробки та реалізації державної та реґіональної туристичної політики, особливості обліку й аналізу результатів роботи, планування фінансово-господарської діяльності, світовий досвід організації туризму висвітлені в наукових працях таких вітчизняних і зарубіжних учених, як: В. Азар, М. Борущок, Л. Гринів, П. Грудзь, Б.Данилишин, В. Дмитренко, В. Євдокименко, І. Зорін, Д. Карамишев, В. Кифяк, В. Козирєв, В. Кравців, О. Любіцева,  М. Мальська, В. Мацола, А.  Мельник, О. Мілашевська, О. Мордвінов, В. Федорченко, С. Харічков, В. Цибух, А. Чечель, О. Шаптала та інші.

На сьогодні гостро відчувається потреба в удосконаленні механізмів державного регулювання та організаційної структури управління індустрії туризму у регіонах України. Актуальним і своєчасним є необхідність пошуку раціональних шляхів підвищення ефективності механізмів державного регулювання індустрії туризму в регіонах України. Усе вищезазначене зумовлює актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були здійснені в межах теми Класичного приватного університету “Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- та макроекономічних процесів” (номер державної реєстрації 0102U003195). Роль автора полягає у впроваджені екологічного моніторингу в систему державного регулювання індустрії туризму.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних, методичних і практичних положень щодо державного регулювання і підтримки розвитку індустрії туризму та обґрунтування практичних заходів щодо її реалізації.

Для досягнення поставленої мети вирішено такі основні завдання:

- узагальнено теоретичні підходи до змісту поняття «державне регулювання індустрії туризму»;

- виявлено специфічний інструментарій впливу в механізмі державного регулювання індустрії туризму та визначено основні засоби їх реалізації;

- проведено порівняльний аналіз повноважень органів, які здійснюють державне регулювання туризму в розвинутих країнах, та розроблено пропозиції щодо застосування досвіду регулювання індустрії туризму в Україні;

- запропоновано методологічні підходи до формування державної туристичної політики на основі стратегічного планування розвитку індустрії туризму;
- запропоновано перспективні напрями діяльності органів місцевого самоврядування із суб’єктами підприємництва, що здійснюють туристичну діяльність;

- обґрунтовано доцільність упровадження екологічного моніторингу в системі державного регулювання індустрії туризму, що дає змогу упорядкувати туристичну експлуатацію природних ресурсів.

Об’єкт дослідження – процес державного регулювання індустрії туризму на регіональному рівні.

Предметом дослідження є регламентуючий та організаційний механізми підвищення ефективності державного регулювання індустрії туризму на регіональному рівні.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що цілеспрямована соціальна політика, програмно-цільовий метод регулювання індустрії туризму на регіональному рівні, запровадження екологічного моніторингу в туристичній сфері сприятимуть ефективному державному регулюванню індустрії туризму.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у роботі використано такі методи: узагальнення (при вивченні та узагальненні нормативно-правової бази, яка регулює функціонування сфери туризму в Україні); системного аналізу (при проведенні аналізу формування структурних підрозділів з питань туризму і курортів в областях України); аналітичний і структурно-логічний (при розробці пропозицій щодо удосконалення організаційної структури управління індустрією туризму на регіональному рівні); порівняння (при проведенні порівняльного аналізу завдань у сфері туризму центрального й місцевих органів виконавчої влади та завдань структурного підрозділу з питань туризму облдержадміністрацій).

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти України, статистичні матеріали, звітна документація управлінь та відділів обласних державних адміністрацій і туристичних підприємств України, наукові публікації вітчизняних і зарубіжних вчених.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

– запропоновано включити систему екологічного моніторингу в економічний механізм державного регулювання індустрії туризму з метою недопущення негативного впливу на природні ресурси, виявлення ознак порушення природно-екологічного балансу; 
удосконалено:

– інструментарій державного регулювання в різних аспектах розвитку туризму виділенням правової, економічної, організаційної, соціальної, науково-освітньої, культурної та екологічної сфери регулювання; 

- методологічні підходи до формування державної туристичної політики на основі стратегічного планування розвитку індустрії туризму шляхом визначення мети держави й суспільства на основі проведення ретроспективного аналізу досвіду розвитку туризму, аналізу та прогнозу туристичного потенціалу й факторів зовнішнього середовища, обґрунтування мети та принципів державної туристичної політики, формування системи цільових показників і критеріїв оцінювання їх ефективності, обґрунтування пріоритетних напрямів державної туристичної політики, визначення сприятливих умов для її розвитку, оцінки ресурсних можливостей країни (регіону), розробки та реалізації цільових програм, планів та заходів,  контролю та моніторингу стану; 
набуло подальшого розвитку:

– визначення дефініції «державне регулювання індустрії туризму»: діяльність органів державної влади, цілі якої визначаються концептуальними уявленнями про місце й роль туристичного комплексу в економіці країни і полягають у визначенні пріоритетних напрямів розвитку туризму, розробці й ініціації концепцій й програм, їх правовому, фінансовому, кадровому та інформаційному забезпеченні; 

– узагальнення зарубіжного досвіду державного регулювання розвитку індустрії туризму в економічно розвинутих країнах і перенесення його з подальшим використанням в Україні. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження використані Запорізькою обласною радою при розробці функцій координації й контролю з боку регіональних органів управління туризму при реалізації Стратегії розвитку туристичного комплексу Запорізької області (довідка № 1248-9 від 23.10.2007 р.).

Бердянською районною державною адміністрацією апробовано складові системи екологічного моніторингу, що дало змогу визначити критичний рівень прийнятного використання природних ресурсів (довідка № 46-08 від 10.12.2007 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовують у навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: «Економіка туристичного та готельного господарства», «Ринок туристичних послуг», «Державне регулювання економіки», «Основи туристичного бізнесу», а також у системі підвищення кваліфікації державних службовців (довідка № 14-07 від 19.09.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення й висновки дисертації розроблено автором особисто й викладено в одноосібних наукових працях. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації доповідались та обговорювались на науково-практичних конференціях, конгресах: «Актуальні проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України» (м. Харків, 2007 р.), «Управління інноваційним розвитком підприємств України в умовах світових інтеграційних процесів» (м. Дніпропетровськ, 2007 р.), «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2008 р.), «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2008 р.), «Децентралізація державного управління та розвиток місцевого самоврядування в контексті європейської політики» (м. Луцьк, 2008 р.), «Проблемы прогнозирования и государственного регулирования социально-экономического развития» (м. Мінськ, 2008 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладені у 12 публікаціях, із них 6 – у наукових виданнях загальним обсягом 4,3 обл.-вид. арк. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 167 сторінок, із них 6 рисунків – 4 сторінки, 4 таблиці – 2 сторінки. Список використаних джерел містить 188 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність дослідження, визначено мету та завдання роботи; викладено найбільш вагомі результати, що характеризують науково-практичну новизну дослідження; зазначено практичне значення та можливості застосування одержаних результатів.

У першому розділі – «Сутність і специфіка державного регулювання та підтримки розвитку індустрії туризму» – визначено сутність та особливості поняття індустрії туризму і його місце в системі соціально-економічного розвитку регіону, досліджено специфіку державного регулювання та підтримки розвитку індустрії туризму, проаналізовано зарубіжний досвід державного регулювання й підтримки розвитку індустрії туризму. У межах дослідження визначено, що ефективне функціонування системи державного регулювання передбачає вплив на всі аспекти розвитку індустрії туризму – правові, економічні, соціальні, політико-адміністративні, культурні й екологічні (табл. 1).

Таблиця 1

Інструментарій державного регулювання в різних аспектах розвитку туризму
	Сфери регулювання
	Інструментарій регулювання

	Правова


	- регламентація норм і правил експлуатації туристичних ресурсів;

- регламентація правил діяльності підприємств туріндустрії;

-
регулювання правил в'їзду і виїзду в країну для туристів;

-
встановлення правил внутрішньої міграції;

-
встановлення мораторіїв і санкцій;

-
розробка концепцій і програм розвитку індустрії туризму

	Економічна


	-
формування умов сприяння для приватних інвестицій в туризм;

-
прямі державні інвестиції в турінфраструктуру;

-
пільгове кредитування та оподаткування;

-
зовнішньоторговельні та адміністративні пільги;

-
регулювання цін і тарифів;

-
страхування

	Організаційна


	-
розробка й формування системи регулювання індустрії туризму на національному та регіональному рівні;

-
розробка й реалізація заходів щодо формування туристичного іміджу країни і її регіонів;

-
розробка й реалізація консультативних схем взаємодії суб'єктів регулювання та підприємств індустрії туризму;

-
контроль за станом туристичних ресурсів

	Соціальна
	-
субсидування створення робочих місць;

-
розвиток соціального туризму;

-
розвиток дитячого й молодіжного туризму;

-
інвестиції в розвиток людського потенціалу;

-
захист прав і інтересів туристів

	Науково-освітня


	-
організація і фінансування підготовки кадрів;

-
фінансування наукових досліджень у галузі туризму;

-
організація міжнародних і внутрішніх стажувань

	Культурна


	-
охорона й реставрація історичних пам'ятників;

-
проведення культурних фестивалів;

-
залучення та організація гастролей популярних творчих колективів

	Екологічна


	-
розробка і проведення природоохоронних заходів;

-
ліквідація загроз і відновлення природних ресурсів;

-
стимулювання впровадження природоощадних технологій виробничої діяльності


Державне регулювання індустрії туризму здійснюється не лише при безпосередній і прямій дії на туристичну діяльність. З метою стимулювання розвитку туризму державою можуть використовуватися й опосередковані методи, що впливають на індустрію туризму. Опосередкований вплив може також полягати і в зміні умов господарювання в інших галузях у бік стимулювання або гальмування економічних процесів. У зв'язку із цим державна політика регулювання й підтримки розвитку індустрії туризму повинна мати регіональну складову. Регіональна туристична політика як діяльність державних органів з розвитку індустрії туризму в конкретних регіонах з урахуванням їх територіальних особливостей повинні мати два рівні свого прояву. Перша передбачає втілення основних принципів загальнонаціональної політики регулювання розвитку індустрії туризму в конкретних регіонах, насамперед тих, які володіють найбільшим потенціалом розвитку туризму. Друга є розробкою й реалізацією на місцевому рівні конкретних заходів з розвитку індустрії туризму, визначених можливостями цієї галузі, вирішити існуючі соціально-економічні проблеми регіону.

Невід'ємним елементом такої дворівневої регіональної туристичної політики має бути координація заходів, що реалізовуються різними рівнями влади (рис. 1).


Рис. 1. Рівні регіональної туристичної політики

У цілому можна констатувати, що реалізація наявного в країні або в окремому її регіоні туристичного потенціалу залежить від характеру, спрямованості й інтенсивності зусиль державних органів зі створення необхідних умов розвитку індустрії туризму. У зв'язку із цим розробка й реалізація вивіреної державної політики регулювання та підтримки розвитку індустрії туризму є  необхідною умовою її поступального розвитку.
Здійснення політики державного регулювання індустрії туризму базується, як правило, на розробці й реалізації цільових програм і повинно передбачати тісну взаємодію з іншими елементами державної загальноекономічної політики, спрямованими на розвиток галузей, пов'язаних з індустрією туризму: транспорту, зв'язку, торгівлі, будівництва, виробництва товарів народного споживання. 

Це означає, що розробка принципів, методів і конкретних заходів державного регулювання й підтримки розвитку індустрії туризму повинна базуватися на всебічному врахуванні й аналізі всієї сукупності внутрішніх і зовнішніх факторів, що визначають пріоритети та перспективи розвитку туристичного комплексу. 

У другому розділі – «Аналіз стану та оцінка державного регулювання індустрії туризму на регіональному рівні» – проведено аналіз стану й тенденції державного регулювання туристичного комплексу, дано оцінку туристичних ресурсів та дослідження регіонального механізму регулювання їх експлуатації, запропоновано механізм формування державної політики розвитку індустрії туризму на основі стратегічного планування.

На початку третього тисячоліття туризм перетворився на одну з найбільш високоприбуткових і динамічних галузей економіки у світі. За висновками Всесвітньої туристичної організації (ВТО), світова туристична індустрія випередила за темпами розвитку автомобілебудування та нафтовидобуток і вийшла на перше місце серед інших галузей світової економіки. У ній зайнято понад 260 млн осіб, тобто кожний десятий працівник у світі. На його частку припадає 7% загального обсягу інвестицій, 11% світових споживчих витрат, 5% усіх податкових надходжень і третина світової торгівлі послугами. Згідно з прогнозами експертів ВТО, обсяги міжнародного туризму зростатимуть щороку в середньому на 4%. У 2010 р. у світі прогнозується одержати доходи від туризму на загальну суму понад 1 млрд дол. США. У 2005 р. основні показники туристичної галузі порівняно з попереднім роком мали позитивну тенденцію. За умови стабілізації економіки України щорічне зростання туристичних потоків у 2009 p. прогнозується в середньому на 5%. При цьому активність внутрішнього та в'їзного туризму зростатиме повільніше, а виїзного – швидше. Обсяги реалізації туристичних і сукупних послуг на митній території України зростуть у найближчі роки на 10–14%.

Аналіз в'їзних туристичних потоків у розрізі областей свідчить, що переважна більшість іноземних туристів (96%) обслуговуються в п'яти регіонах України, а саме: м. Київ і Автономна Республіка Крим, Одеська, Львівська, Запорізька області.

На основні регіони перебування іноземних туристів припадає і вагоміша частка обсягів реалізації послуг: м. Київ – 41,1% обсягу реалізації по Україні; Автономна Республіка Крим і м. Севастополь – 25,3%; Одеська область –  8,6, Львівська область – 3,8%.

Традиційно показники обсягів внутрішніх туристичних потоків найвищі в Автономній Республіці Крим і м. Севастополі, у Києві, Одеській і Волинській областях. Україна посідає помітне місце серед 25 найбільш відвідуваних країн світу, проте слід зазначити, що третина всіх туристів приїжджають із Росії. Крім туристів із СНД, Україну найчастіше відвідують туристи з Угорщини, Польщі, Німеччини, Австралії, США та Канади. 

За розрахунками згідно з рекомендаціями ВТО, обсяг споживання товарів і послуг туристичної та інших галузей економіки, забезпечений внутрішніми й міжнародними туристичними потоками, у 2005 р. становив близько 45 млрд грн (приблизно 8 млрд дол. США). При цьому за рахунок в'їзного туризму реалізовано туристичних і супутніх послуг та товарів на суму 28 млрд грн (5,6 млрд дол. США).

Пересічний турист перебуває в Україні в середньому 4 доби й витрачає за цей час 600 дол. США. Містом, яке найбільше приваблює туристів, є Київ (30% усіх, хто приїжджає до України). Далі слід назвати Крим (30%), Карпати разом зі Львовом (20%), Одесу, Чернігів і Кам'янець-Подільський. При цьому туристи із США та Канади охоче відвідують Західну Україну, а Крим став популярним місцем для німців із середніми або нижчими за середні прибутками. Водночас стало очевидним, що туризм, як і бізнес, розвивається там, де зустрічає найменше перешкод. Чимало іноземних туристів скаржилися на неприємності під час паспортного й митного контролю на кордонах України. Через бюрократичні перепони гостро стояла проблема отримання візи. 

У ході дослідження було встановлено, що державне планування розвитку туризму є основою для управління туризмом. Досліджений нами досвід з формування розвитку державної політики регулювання розвитку туризму свідчить про необхідність вирішення проблем туризму в загальному контексті проблем соціально-економічного розвитку країни з ряду причин. При процесі планування в туризмі необхідно врахувати ряд особливостей: споживчі особливості; особливості сезонності попиту; територіальні особливості; особливості туристичної пропозиції; особливості й можливості інвестицій; високу трудомісткість туризму. Високий рівень інерційності територіальних систем означає наявність певного тимчасового лага між ухвалюваними рішеннями та отриманими результатами. Тому пріоритет повинен віддаватися довгостроковому плануванню. Нами були розроблена модель формування державної політики на основі стратегічного планування розвитку туризму (рис. 2). Ця модель, на нашу думку, може ефективно застосовуватися для планування розвитку туризму як на державному, так і на регіональному рівнях.
Необхідно відзначити, що в умовах ринкової економіки, державний план не «нав'язується» підприємствам зверху, не містить конкретної номенклатури й обсягів випуску для кожної господарської одиниці, а є комплексним документом, який включає аналітичну й прогнозовану інформацію, а також систему програм і заходів, що підлягають виконанню відповідними державними органами.


Рис. 2. Блок-схема процесу формування державної політики на основі стратегічного планування розвитку індустрії туризму

У третьому розділі – «Удосконалення механізмів розвитку індустрії туризму на регіональному рівні» – досліджено принципи та напрями вдосконалення державного регулювання індустрії туризму на рівні регіону, запропоновано механізм реалізації державної політики підтримки розвитку індустрії туризму в регіоні. 

Підвищення дієздатності й ефективності державних управлінських структур з туризму має бути пов'язане з двома важливими моментами: наявністю стратегії державної підтримки туризму, з виділенням його як пріоритетного напряму розвитку; збільшенням можливостей туристичних адміністрацій в управлінні державною власністю у сфері туризму.

Крім органів виконавчої влади, у розробці й реалізації регіональної туристичної політики повинні брати участь і взаємодіяти інші суб'єкти, насамперед громадські туристичні організації та об'єднання.

У зв'язку із цим існує необхідність у систематизації та розподілі напрямів діяльності та повноважень регулювання між органами державної влади і туристичними об'єднаннями та розробці механізмів реалізації регіональної туристичної політики (рис. 3).

Політика розвитку регіональної індустрії туризму повинна забезпечити відновлення рівня, що існував раніше, і подальший розвиток підприємств галузі, стимулювання пропозиції туристичного продукту регіону з метою збільшення потоку туристів. При цьому здійснення регіональної туристичної політики повинне передбачати реалізацію всіх трьох складових мети розвитку індустрії туризму: економічної, соціальної й екологічної.

Економічний аспект полягає в комерційному інтересі держави – зростання надходжень від туристичного бізнесу і його економічної ефективності, а також стимулюванні туризмом розвитку інших галузей економіки.

Соціальний аспект спрямований на досягнення через туристичний розвиток суспільно-значущих цілей – підвищення рівня соціально-економічного розвитку регіону, зростання добробуту й загального рівня життя населення, збереження культурних особливостей.

Екологічний аспект спрямований на збереження і примноження природно-ресурсного потенціалу розвитку туристичної галузі та збереження  екологічної рівноваги в регіоні.

На сьогодні ефективність реалізації цих складових мети розвитку регіональної індустрії туризму пов'язана з першочерговою розробкою й реалізацією заходів у таких напрямах: охорона, раціональне використання й розвиток потенціалу туристичних ресурсів; залучення інвестиційних ресурсів в індустрію туризму, забезпечення їх ефективного розподілу та використання; формування механізму ефективного просування й реалізації туристичного продукту; підвищення кваліфікації професійного складу регіональних органів державного регулювання та підприємств туристичної індустрії.

Втілення в життя вказаних напрямів передбачає розробку механізму регулювання процесу їх реалізації, що включає як економічні, так і організаційні важелі дії.


РЕГІОНАЛЬНИЙ ТУРИСТИЧНИЙ ПРОДУКТ

Рис. 3. Механізми реалізації регіональної туристичної політики

На нашу думку, у переліку функцій вказаного механізму однією з основних, а по суті, базисною, має бути моніторинг, що включає безперервне спостереження, контроль і оцінку процесів, що відбуваються, порівняння та корегування витрачання ресурсів, отримання  результатів у їх взаємозв'язку.

Особливість туристичної галузі полягає в наявності тісного зв'язку перспектив її розвитку із станом природнокліматичних умов, що визначає необхідність включення в структуру організаційно-економічного механізму управління розвитком регіонального туризму системи екологічного моніторингу. Як показує практика зарубіжних країн, екологічний моніторинг навколишнього природного середовища є однією з найбільш актуальних сфер науково-практичних інтересів територій, що спеціалізуються на туризмі.

Основна мета, що реалізується службами екологічного моніторингу, полягає в недопущенні негативного впливу на природні ресурси, виявленні початкових ознак порушення природно-екологічного балансу та вживання заходів з відновлення порушеної рівноваги в природі.

Регіональний екологічний моніторинг функціонує як науково-обґрунтований процес створення й послідовного вдосконалення інформаційної системи, характеризує стан регіональних і локальних територіальних змін навколишнього середовища й вимагає таких умов: визначення конкретної мети об'єктів екологічного моніторингу; створення законодавчої основи, що визначає нормативи й режим функціонування різних служб контролю за динамікою навколишнього середовища, у тому числі фіскальних; розробка науково-технічних аспектів екологічного моніторингу, що включають природничонаукові знання процесів, які відбуваються в природному середовищі, інтерпретацію й оцінку показників стійкості стану природної системи; наявність соціально-економічних індикаторів що характеризують і стимулюють створення єдиної системи моніторингу; розробка засобів і процедур виміру, обробки та інтерпретації результатів і їх адаптація до існуючих технологій обробки інформаційних даних.

Практичні результати екологічного моніторингу стануть у пригоді для врахування територій можливого використання в туристичних цілях і введення  критерію їх оцінювання з позицій визначення базових ресурсів розвитку туризму. 

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової проблеми вдосконалення механізмів державного регулювання індустрії туризму на регіональному рівні шляхом визначення теоретичних підходів, напрямів його вдосконалення. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати такі висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Ефективне функціонування системи державного регулювання передбачає вплив на всі аспекти розвитку індустрії туризму – правові, економічні, соціальні, політико-адміністративні, культурні й екологічні. У кожному з названих напрямів органами державного регулювання запропоновано застосовувати специфічний інструментарій впливу. При цьому державне регулювання повинно не лише передбачати використання широко розгалуженого інструментарію, а й враховувати наявність регіональної специфіки розвитку індустрії туризму. В умовах України ця необхідність пояснюється не лише існуючими міжрегіональними відмінностями видів і потенціалу природних туристичних ресурсів, зумовлених масштабами території країни, а й відмінностями в чинниках, що визначають характер розвитку індустрії туризму в регіонах: рівень соціально-економічного розвитку; характер культурно-історичної спадщини; масштаби індустріалізації, урбанізації; етнічний склад населення; екологічна обстановка. 

2. Для сучасних умов України, що характеризуються, передусім, низьким рівнем доходів більшої частини населення і, відповідно, слабкими можливостями до подорожей, заслуговує на увагу досвід Франції з підтримки й розвитку соціального туризму. Аналіз зарубіжної практики дав змогу виявити пріоритети державної політики регулювання й підтримки індустрії туризму, оцінити ефективність використаного інструментарію, можливість адаптації досвіду  інших країн до вітчизняних умов. Незалежно від моделі організаційної побудови системи державного управління, державні органи управління різних рівнів практично в всіх країнах вживають таких заходів: визначення пріоритетів розвитку індустрії туризму й розробка відповідних цільових програм; створення на міжнародній арені привабливого образу своєї країни та пропаганда її туристичних ресурсів; координація зусиль і ресурсів державного та приватного секторів для створення туристичної інфраструктури; забезпечення доступу до туристичних регіонів, охорона пам'яток; створення умов для стимулювання приватних інвестицій в індустрію туризму; визначення і здійснення пріоритетних заходів з маркетингу й реклами туристичних районів з метою підвищення їх привабливості; ухвалення правил ліцензування й контроль за їх дотриманням, а також якістю туристичних об'єктів і обслуговування туристів; збереження туристичних ресурсів, встановлення правил землекористування й охорони навколишнього середовища, контроль за їх дотриманням; організація системи професійної підготовки та перепідготовки кадрів для індустрії туризму. 

3. Аналіз в'їзних туристських потоків у розрізі областей свідчить, що переважна більшість іноземних туристів (96%) обслуговуються в п'яти регіонах України, а саме: м. Київ і Автономна Республіка Крим, Одеська, Львівська, Запорізька області. Україна посідає помітне місце серед 25 найбільш відвідуваних країн світу, проте слід зазначити, що третина всіх туристів приїжджають \з Росії. Крім туристів із СНД, Україну найчастіше відвідують мешканці Угорщини, Польщі, Німеччини, Австралії, США та Канади. Щодо визначення перспективних та високоприбуткових видів туризму, що набувають розвитку, то такими є конгресний, оздоровчо-лікувальний, спортивний туризм, а також тури для мисливців та рибалок. Таким чином, можна констатувати, що в Україні за останні роки вироблено загальну стратегію вдосконалення вітчизняного туризму, з’ясовано головні вектори його подальшого розвитку, визначено найближчі орієнтири державної політики в туристичній сфері та напрями діяльності всіх ланок національного туризму. 

4. Для вдосконалення планування розвитку туризму в роботі запропоновано перехід до принципів стратегічного планування. Потреба в стратегічному плануванні туризму на державному рівні зумовлена, по-перше, зростанням темпу змін у зовнішньому середовищі, по-друге, державне планування є не тільки орієнтиром і джерелом інформації для вітчизняних туристичних підприємств, а й фактором підвищення їх конкурентоспроможності. 

З огляду на це нами розроблена модель формування державної політики на основі стратегічного планування індустрії туризму. Проблеми розвитку туризму і створення сучасного туристичного комплексу можуть бути позитивно вирішені, якщо розглядатимуться в широкому контексті державної політики реформ і будуть включені в середньо- і довгострокові програми соціально-економічного розвитку України. Планування розвитку туризму ведеться на міжнародному, національному й регіональному рівнях. На наш погляд, регіональні плани доцільно розробляти не лише на рівні окремих регіонів. 

5. Формування державної політики розвитку туризму має ґрунтуватися на стратегічному плануванні, яке включає такі етапи: визначення мети державної туристичної політики на основі аналізу і прогнозу факторів зовнішнього середовища, ретроспективного аналізу досвіду розвитку туризму в країні/регіоні, аналізу і прогнозу туристичного потенціалу країни/регіону з урахуванням цілей суспільства, соціальної та економічної політики держави; обґрунтування принципів державної туристичної політики; формування системи цільових показників і критеріїв оцінювання ефективності; обґрунтування вибору пріоритетних напрямів туристичної політики; оцінка ресурсних можливостей; проведення заходів зі створення сприятливих умов для розвитку туризму; розробка цільових програм за окремими напрямами й регіонами; розробка й реалізація планів і конкретних заходів з виконання цільових програм; поточний і стратегічний контроль, моніторинг змін внутрішнього та зовнішнього середовища.

6. З метою підвищення ефективності державного регулювання регіональної туристичної індустрії в роботі запропоновано перспективні напрями діяльності для регіональних органів влади: формування й використання законодавчої бази для розвитку та функціонування підрозділів туристичної індустрії, організаційно-правовий захист суб'єктів туристичної діяльності; розробка стратегії залучення підприємницького сектора в регіональний туристичний комплекс, підтримка, розвиток його діяльності в туристичній сфері; становлення, функціонування й розвиток статистичної бази туристичної діяльності; посилення взаємодії з державними органами природоохоронної діяльності для недопущення порушення природного балансу; інформаційно-рекламне забезпечення потреб розвитку індустрії туризму; матеріально-технічне забезпечення та розвиток інфраструктури туристичних регіонів; формування концепцій і концептуальних підходів, пов'язаних з фінансуванням проблем розвитку туристичної діяльності в регіоні; визначення перспективної потреби в трудових ресурсах, програмне забезпечення розвитку кадрового потенціалу галузі, забезпечення підготовки кадрів для туристичної індустрії. 

7. З метою створення регіонального туристичного продукту запропоновано механізми реалізації регіональної туристичної політики, які включають виділення пріоритетних напрямів діяльності органів влади і визначення цілей розвитку індустрії туризму, аналіз середовища, розробку концепції розвитку індустрії туризму, маркетингову стратегію розвитку туризму в регіоні, методи реалізації програм розвитку індустрії туризму.

8. Особливість туристичної галузі полягає в наявності тісного зв'язку перспектив її розвитку із станом природнокліматичних умов, що й визначає необхідність включення в структуру організаційно-економічного механізму державного регулювання регіонального туризму системи екологічного моніторингу. Упровадження екологічного моніторингу в системі державного регулювання індустрії туризму що дає змогу упорядкувати туристичну експлуатацію природних ресурсів і оптимізувати структуру та розміри бюджетних надходжень. При цьому з метою збереження ресурсного потенціалу має бути визначений критичний рівень використання природних ресурсів. 

9. На підставі проведеного дослідження визначено основні пріоритетні заходи з розвитку індустрії туризму на регіональному рівні: модернізація діючих туристичних об'єктів і курортно-рекреаційних закладів, створення та функціонування високорентабельних туристичних і курортно-рекреаційних підприємств на базі впровадження сучасних технологій світового туризму, збільшення кількості готелів і створення лікувальних центрів, які надаватимуть платні послуги; стимулювання розвитку перспективних тематичних напрямів туризму; освоєння нових рекреаційно-курортних зон і територій, які мають туристичний потенціал, та розробка нових екскурсійних маршрутів з урахуванням історико-культурних цінностей регіону; проведення тендерів на право виділення рекреаційних територій під забудову об'єктами рекреації з пайовою участю на розвиток інженерної та загальнокурортної інфраструктури; підготовка необхідної інформації про рекреаційно-туристичний потенціал регіону.

10. До напрямів подальшого дослідження розвитку механізмів державного регулювання індустрії туризму на державному та регіональному рівнях належать: підвищення інформаційної забезпеченості суб'єктів індустрії туризму, створення сприятливих умов для активізації діяльності в туристичній галузі, створення різноманітних аналітичних систем забезпечення діяльності суб’єктів індустрії туризму, підвищення ефективності державного моніторингу динаміки кон’юнктури на регіональних туристичних комплексах.
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АНОТАЦІЯ

Бухаріна Л.М. Державне регулювання індустрії туризму: регіональний аспект. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2009. 

Дисертацію присвячено розробці теоретичних засад розвитку механізмів державного регулювання індустрії туризму на регіональному рівні. Узагальнено теоретичні підходи до змісту поняття «державне регулювання індустрії туризму». Виявлено специфічний інструментарій впливу в механізмі державного регулювання індустрії туризму та визначено основні засоби їх реалізації. Проведено порівняльний аналіз повноважень органів, які здійснюють державне регулювання туризму в розвинутих країнах, та розроблено пропозиції щодо застосування досвіду регулювання індустрії туризму в Україні. Запропоновано методологічні підходи до формування державної туристичної політики на основі стратегічного планування розвитку індустрії туризму, а також запропоновано перспективні напрями діяльності органів місцевого самоврядування із суб’єктами підприємництва, що здійснюють туристичну діяльність. Обґрунтовано доцільність упровадження екологічного моніторингу в системі державного регулювання індустрії туризму дає змогу упорядкувати туристичну експлуатацію природних ресурсів.

Ключові слова: державне регулювання, індустрія туризму, інформаційне забезпечення, екологічний моніторинг, концепція, комплекс, механізм, політика.

АННОТАЦИЯ

Бухарина Л.М. Государственное регулирование индустрии туризма: региональный аспект. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Классический приватный университет, Запорожье, 2009.

В диссертации дано теоретическое обобщение и новое решение научной проблемы совершенствования механизмов государственного регулирования региональной индустрии туризма путем определения теоретических подходов, направлений его совершенствования. Полученные в процессе исследования результаты подтвердили положенную в его основу гипотезу.

Эффективное функционирование системы государственного регулирования предусматривает влияние на все аспекты развития индустрии туризма: правовые, экономические, социальные, политико-административные, культурные и экологические. В каждом из указанных направлений органами государственного регулирования предложено применять специфический инструментарий влияния. При этом государственное регулирование должно не только предусматривать использование широкого инструментария, но и учитывать наличие региональной специфики развития индустрии туризма. В условиях Украины эта необходимость объясняется не только существующими межрегиональными отличиями видов и потенциала природных туристических ресурсов, обусловленных масштабами территории страны, но и отличиями в факторах, определяющих характер развития индустрии туризма в регионах: уровень социально-экономического развития; характер культурно-исторического наследия; масштабы индустриализации, урбанизации; этнический состав населения; экологическая обстановка. 

Для современных условий Украины, которые характеризуются, прежде всего, низким уровнем доходов большей части населения и, соответственно, слабыми возможностями по путешествиям, заслуживает внимание опыт Франции по поддержке и развитию социального туризма. Анализ зарубежной практики позволил определить приоритеты государственной политики регулирования и поддержки индустрии туризма, оценить эффективность использованного инструментария, возможность адаптации опыта  других стран к отечественным условиям. 

Анализ въездных туристических потоков в разрезе областей свидетельствует, что подавляющее большинство иностранных туристов (96%) обслуживают в пяти регионах Украины, а именно: г. Киев и Автономная Республика Крым, Одесская, Львовская, Запорожская области. Украина занимает заметное место среди 25 наиболее посещаемых стран мира, однако следует отметить, что треть всех туристов приезжают из России. Кроме туристов из СНГ, Украину чаще всего посещают жители из Венгрии, Польши, Германии, Австралии, США и Канады. В Украине за последние годы выработана общая стратегия совершенствования отечественного туризма, определены главные векторы его последующего развития, определены ближайшие ориентиры государственной политики в туристической сфере, направления деятельности всех звеньев национального туризма. 

С целью совершенствования планирования развития туризма в работе предложено перейти к принципам стратегического планирования. В диссертации разработана модель формирования государственной политики на основе стратегического планирования индустрии туризма. Проблемы развития туризма и создания современного туристического комплекса могут быть положительно решены, если будут рассматриваться в широком контексте государственной политики реформ и будут включены в средне- и долгосрочные программы социально-экономического развития Украины. 

Особенность туристической отрасли заключается в наличии тесной связи перспектив ее развития с состоянием природно-климатических условий, что и определяет необходимость включения в структуру организационно-экономического механизма государственного регулирования регионального туризма системы экологического мониторинга. Внедрение экологического мониторинга в систему государственного регулирования индустрии туризма позволяет упорядочить туристическую эксплуатацию природных ресурсов и оптимизировать структуру и размеры бюджетных поступлений. При этом с целью сохранения ресурсного потенциала должен быть определен критический уровень использования природных ресурсов. 

На основе проведенного исследования определены основные приоритетные направления развития индустрии туризма на региональном уровне: модернизация действующих туристических объектов и курортно-рекреационных заведений, создание и обеспечение функционирования высокорентабельных туристических и курортно-рекреационных предприятий на базе внедрения современных технологий мирового туризма, увеличения количества гостиниц и создания лечебных центров, которые будут предоставлять платные услуги; стимулирование развития перспективных тематических направлений туризма; освоение новых рекреационно-курортных зон и территорий, которые имеют туристический потенциал, разработка новых экскурсионных маршрутов с учетом историко-культурных ценностей региона; подготовка необходимой информации о рекреационно-туристическом потенциале региона.

Ключевые слова: государственное регулирование, туристическая индустрия, информационное обеспечение, экологический мониторинг, концепция, комплекс, механизм, политика.

ANNOTATION

Bukharina l.M. Government control of industry of tourism – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from public administration after speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration – Classic privat university, Zaporizhja, 2009. 

Dissertation is devoted development of theoretical principles of development of mechanisms of government control of industry of tourism at regional level. Generalized theoretical approaches in relation to maintenance of concept «government control of industry of tourism». Found  out the specific tool of influence in the mechanism of government control of industry of tourism, and certainly fixed  assets of their realization. The comparative analysis of plenary powers of organs  which  carry  out government control of tourism in the developed countries is conducted, and suggestions are developed in relation to  application of experience  of adjusting  of industry of tourism in Ukraine. Methodological approaches are offered to forming of public tourist policy on the basis of the strategic planning of development of industry of tourism. Perspective  directions of activity of organs  of local self-government are offered with business entities which carry  out tourist activity. Grounded  expedience of introduction  of the ecological  monitoring in the system of government control of industry of tourism allows to put in an order tourist exploitation  of natural resources.

Key words: government control, industry of tourism, informative providing, ecological monitoring, conception, complex, mechanism, policy.
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