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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Залізничний транспорт становить основу транспортного комплексу України та має велике економічне, соціальне, політичне, міжнародне значення. У зв'язку з географічними умовами країни, особливостями розселення людей, розміщенням виробництва, основні обсяги перевезень виконуються залізничним транспортом. Одним з проблемних питань функціонування залізничного транспорту є землекористування. Доки земельні відносини на залізничному транспорті будувалися в дусі соціалістичних підходів, проблем не було, але розвиток ринкових відносин і приведення законодавства України у відповідність до вимог Європейського Союзу накладає певний відбиток на побудову земельних відносин.
Конституційне закріплення статусу земель як основного національного багатства, що перебуває під особливою охороною держави, вимагає розробки правового режиму земель смуг відведення залізниць з урахуванням засад здійснення права власності на землю Українського народу, забезпечення балансу державних, суспільних і приватних інтересів, ефективності, прозорості та відкритості. 

Землі смуг відведення залізниць є найважливішою складовою земель залізничного транспорту, оскільки виконують функцію територіально-просторового базису для розміщення залізничного полотна, інженерних та штучних споруд, обладнання, лінійно-колійних та інших технологічних будівель, пристроїв залізничної сигналізації, енергетики та зв'язку, ліній електропостачання та інших споруд, які забезпечують ефективне функціонування залізничного транспорту України. Разом з тим, землі смуг відведення залізниць виконують екологічну функцію, взаємодіючи з усіма компонентами навколишнього природного середовища. Займаючи великі площі земель, залізничний транспорт є активним і постійним джерелом забруднення довкілля, і в першу чергу, земель смуг відведення залізниць, що обумовлює необхідність здійснення заходів їх охорони.

 В Україні на сьогодні відсутнє комплексне правове регулювання правового режиму земель смуг відведення залізниць, значна частина правових норм має декларативний характер, недостатньо ефективно діють механізми реалізації встановлених правил.
Основи теорії правового режиму земель спеціального призначення, в тому числі земель залізничного транспорту, досліджувались в докторській  дисертації М.І. Краснова, правовий режим земель промислового і транспортного призначення розкривався в кандидатській дисертації Р.Д. Боголепова. Не зменшуючи теоретичного значення даних праць, необхідно відзначити, що дані дослідження засновані на теоретичній базі радянського земельного законодавства і їх основні наукові висновки не можуть повною мірою бути використані на сучасному етапі розвитку земельних відносин на землях смуг відведення залізниць. Серед сучасних робіт, присвячених аналізу особливостей правового режиму земель залізничного транспорту, можна виділити кандидатські дисертації російських дослідників В.В. Попова, Л.В. Солдатової, О.В. Тарасенко. 

Важливість теоретичного вивчення проблем правового режиму земель смуг відведення залізниць обумовлена завданням подальшого розвитку земельного законодавства України. Зважаючи на проблеми законодавчого забезпечення правового режиму земель смуг відведення залізниць та відсутність доктринальних підходів з цього приводу, виникла потреба у здійсненні комплексного наукового дослідження даної сфери суспільних відносин.
Науково-теоретичною базою дисертаційного дослідження стали праці таких відомих вітчизняних учених-правознавців у галузі земельного та екологічного права, як В.І.Андрейцев, Г.І. Балюк, В.В. Бондар, Д.В. Бусуйок, Ю.В. Вовк, І.О. Середа, Т.М. Гапотченко, А.П. Гетьман, В.К. Гуревський, В.М. Єрмоленко, П.Д. Індиченко, І.І. Каракаш, П.Ф.Кулинич, Н.Р. Малишева, А.М. Мірошниченко, В.Л. Мунтян, В.В. Носік, О.М. Пащенко, О.О. Погрібний, В.І. Семчик, Н.І. Титова, Ю.С.Шемшученко, М.В. Шульга, В.З. Янчук та ін.

При проведенні дисертаційного дослідження автор використовував праці російських вчених-правознавців А.П. Анісімова, А.І. Бобилева, Р.Д. Боголепова, С.О. Боголюбова, М.М. Бринчука, Г.Ю. Бистрова, М.О. Духно, Б.В. Єрофєєва, І.О. Іконицької, О.В. Карамишевої, М.І. Краснова, В.В. Попова, Л.В. Солдатової, О.В. Тарасенко, Г.В. Чубукова та ін. 

Дослідження зазначених праць дозволило виявити основні концептуальні положення правового режиму земель смуг відведення залізниць, обґрунтувати особливості правового режиму цих земель та інші важливі теоретичні питання.

У вітчизняній юридичній науці відсутні спеціальні комплексні дослідження питань правового режиму земель смуг відведення залізниць, праці з проблем реалізації чинного законодавства в цій сфері, що свідчить про актуальність дослідження з теоретичної точки зору.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи відділу проблем аграрного, земельного та екологічного права Інституту держави і права імені В.М. Корецького Національної академії наук України за темою "Проблеми розвитку аграрного і земельного права України" (номер державної реєстрації РК 0108U009967). 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-правових засад правового режиму земель смуг відведення залізниць та формулювання пропозицій щодо вдосконалення законодавства України і практики його застосування в цій галузі. 

Для досягнення зазначеної мети автором були поставлені такі завдання:

· дослідити проблеми визначення поняття та складу земель смуг відведення залізниць;
· визначити юридичну природу категорії "правовий режим земель смуг відведення залізниць", сформулювати поняття "правовий режим земель смуг відведення залізниць" та визначити його зміст;
· провести аналіз правового регулювання відносин, що виникають з приводу земель смуг відведення залізниць;

· встановити порядок надання земельних ділянок підприємствам залізничного транспорту для влаштування смуг відведення залізниць;

· виявити та охарактеризувати особливості використання земель смуг відведення залізниць;

· розкрити сутність правової охорони земель смуг відведення залізниць;

· дослідити правові основи управління використанням та охороною землями смуг відведення залізниць;

· дослідити підстави притягнення до юридичної відповідальності за порушення правового режиму земель смуг відведення залізниць;

· розробити та обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення законодавчого забезпечення правового режиму земель смуг відведення залізниць.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини в галузі раціонального використання, відтворення, комплексної охорони земель смуг відведення залізниць в Україні та забезпечення управління ними, а також притягнення до юридичної відповідальності за порушення правового режиму земель смуг відведення залізниць.
Предметом дослідження є норми права, що регламентують правовий режим земель смуг відведення залізниць в Україні, та практика застосування відповідного законодавства.

Методи дослідження. У процесі дослідження було використано загальнонаукові та спеціально-юридичні методи наукового пізнання. Діалектичний метод дозволив розглянути правовий режим земель смуг відведення залізниць у взаємозв'язку і взаємодії всіх його елементів у контексті розвитку загальної концепції поняття правового режиму земель. Структурно-функціональний метод використовувався при характеристиці окремих елементів категорії "правовий режим земель смуг відведення залізниць". За допомогою формально-юридичного методу сформульоване поняття "правовий режим земель смуг відведення залізниць". Метод системного аналізу використовувався при дослідженні правового забезпечення використання та охорони земель смуг відведення залізниць. За допомогою логічного методу та методу наукової абстракції було досліджено правові підстави надання в користування земель смуг відведення залізниць. Функціонально-правовий метод став основою дослідження ефективності правових приписів, що регулюють відносини в галузі використання та охорони земель смуг відведення залізниць та управління ними. Порівняльно-правовий метод застосовувався при проведенні порівняльного аналізу окремих положень нормативно-правових актів України та Російської Федерації, що визначають правовий режим земель смуг відведення залізниць. Методологічна основа обумовила застосування спеціальних форм і способів наукового пізнання: узагальнення й аналіз первинного теоретичного, правового і правозастосовного матеріалу в галузі використання та охорони земель смуг відведення залізниць; визначення основних закономірностей і колізій в системі правового регулювання відносин щодо земель смуг відведення залізниць; прогнозування подальшого розвитку законодавства і правозастосовної практики в зазначеній галузі. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є першим в українській юридичній науці комплексним дослідженням правового режиму земель смуг відведення залізниць в Україні та сукупності правових проблем, пов’язаних з удосконаленням законодавства в цій сфері.

Основними результатами, які мають наукову новизну, є:
 вперше:

· науково обґрунтовані та сформульовані юридичні визначення понять:

а) "землі смуг відведення залізниць" – це землі у складі земель залізничного транспорту, призначені для виконання завдань статутної діяльності залізниць, що використовуються для забезпечення безпечного функціонування залізничного транспорту, є державною власністю і обмежуються в обігу, надаються під залізничне полотно та його облаштування, станції з усіма будівлями і спорудами, необхідними для забезпечення роботи залізничного транспорту;

б) "правовий режим земель смуг відведення залізниць" – це встановлений правовими нормами специфічний порядок регулювання відносин набуття прав на землі смуг відведення залізниць, використання цих земель для забезпечення безпечного функціонування залізничного транспорту, реалізації прав і виконання обов'язків учасників земельних відносин щодо земель смуг відведення залізниць, забезпечення правової охорони зазначених земель, управління в галузі використання і охорони земель смуг відведення залізниць, а також притягнення до юридичної відповідальності за порушення правового режиму земель смуг відведення залізниць; 

в) "правова охорона земель смуг відведення залізниць" – це  сукупність правових, організаційних, економічних, технологічних заходів, норм і правил, спрямованих на забезпечення раціонального використання, захисту від шкідливого впливу діяльності залізничного транспорту, відтворення земель смуг відведення залізниць та покращення стану земельних ресурсів;

г) "державне управління землями смуг відведення залізниць" – це діяльність органів державної влади, спрямована на створення умов для раціонального використання земель смуг відведення залізниць з метою практичного здійснення статутних цілей і завдань залізницями і підприємствами залізничного транспорту та охорони земель смуг відведення залізниць від шкідливого впливу діяльності залізничного транспорту, відтворення та покращення стану земельних ресурсів;

- визначено зміст юридичної категорії "правовий режим земель смуг відведення залізниць", що визначається сукупністю наступних основних положень: ці землі надаються і використовуються для потреб залізничного транспорту; використовуються для забезпечення безпечного функціонування залізничного транспорту; є державною власністю і обмежуються в обігу; з метою розміщення об'єктів державного залізничного транспорту земельні ділянки можуть вилучатися для суспільних потреб; землі смуг відведення залізниць підлягають правовій охороні як просторовий базис, зайнятий об’єктами транспортної інфраструктури, та як компонент навколишнього природного середовища; державне управління у сфері використання і охорони земель смуг відведення залізниць здійснюється як спеціально уповноваженим органом виконавчої влади в галузі використання і охорони земель, так і органом державної влади у сфері залізничного транспорту.

 - обґрунтовується поділ земель смуг відведення залізниць залежно від виду об'єктів транспортної інфраструктури, розміщених на тій або іншій земельній ділянці, на дві групи: землі, зайняті лінійними об'єктами залізничного транспорту, і землі, зайняті площинними об'єктами залізничного транспорту.

удосконалено:

- визначення цільового призначення земель смуг відведення залізниць, що полягає в розташуванні інфраструктури залізничного транспорту – залізничного полотна та його облаштування, станцій з усіма будівлями і спорудами енергетичного, локомотивного, вагонного, колійного, вантажного і пасажирського господарства, сигналізації та зв'язку, водопостачання, каналізації; захисних та укріплювальних насаджень, службових, культурно-побутових будівель та інших споруд, необхідних для забезпечення роботи залізничного транспорту; а також у забезпеченні умов безпечної технічної експлуатації залізничного транспорту, території для проведення ремонтних робіт і реконструкції залізниць; резервування земельних ресурсів для розвитку залізничної мережі;

- характерні риси правового режиму земель смуг відведення залізниць: по-перше, землі смуг відведення залізниць є територіально-просторовим базисом для розміщення залізничного полотна та його облаштування, станцій з усіма будівлями і спорудами, необхідними для забезпечення роботи залізничного транспорту; по-друге, особливість правового режиму цих земель пов’язана із значним забрудненням навколишнього природного середовища залізничним транспортом і, відповідно, потребують захисту від шкідливого впливу; по-третє, ці землі можуть стати резервом для перспективного будівництва та реконструкції об'єктів залізничного транспорту;

- теоретичний висновок про те, що правова охорона земель смуг відведення залізниць повинна здійснюватися за двома основними напрямами: правова охорона земель смуг відведення залізниць як просторово-територіального базису для розміщення об’єктів залізничної інфраструктури; охорона зазначених земель від шкідливого впливу діяльності залізничного транспорту; 

- поняття відповідальності за порушення законодавства щодо земель смуг відведення залізниць як застосування до порушника земельного законодавства, що регламентує порядок використання земель смуг відведення залізниць для потреб підприємств залізничного транспорту з метою забезпечення його безпечного функціонування, а також охорони земель смуг відведення залізниць, їх захисту від шкідливого впливу діяльності залізничного транспорту, відтворення земель смуг відведення залізниць та покращення стану земельних ресурсів, передбачених санкцією правової норми заходів особистого або майнового характеру.

дістало подальшого розвитку:

- положення про те, що земельні ділянки для влаштування смуги відведення залізниць і розміщення об'єктів залізничного транспорту, місце розташування яких пов'язане із забезпеченням процесу транспортних перевезень і їх безпеки, надаються залізницям і підприємствам залізничного транспорту за попереднім узгодженням місця розміщення об'єктів транспортної інфраструктури з уповноваженими органами в розмірах, визначених відповідно до затверджених у встановленому порядку норм або проектно-технічної документації;

- позиція про доцільність встановлення різноманітних заборон і обмежень на землях смуг відведення залізниць, як зон підвищеної небезпеки і зон особливого режиму використання, зокрема: заборона відчуження земельних ділянок у межах смуг відведення залізниць; заборона на здійснення окремих видів діяльності; особливі умови здійснення будівництва, ремонту або експлуатації залізничного полотна та його облаштування; особливі умови додержання природоохоронних вимог підприємствами залізничного транспорту;

- положення, що правова охорона земель смуг відведення залізниць здійснюється шляхом дотримання загальних екологічних вимог стосовно розміщення, ремонту та експлуатації об'єктів залізничного транспорту, правил поводження з відходами залізничного транспорту, а також забезпечення санітарно-епідеміологічної і пожежної безпеки;

- положення про те, що специфіка управління в галузі використання та охорони земель смуг відведення залізниць полягає в співвідношенні повноважень органів державної влади в галузі використання і охорони земель та в галузі залізничного транспорту;

- аргументація про необхідність розробки і прийняття загальнодержавної програми охорони земель залізничного транспорту та положення про охорону земель смуг відведення залізниць з метою створення чіткого та ефективного механізму охорони даних земель.
Практичне значення одержаних результатів. Висновки та пропозиції, отримані за результатами дисертаційного дослідження, можуть бути використані у процесі удосконалення законодавства України, що регламентує правовий режим земель смуг відведення залізниць, при підготовці проекту норм відведення земель для залізниць, при розробці загальнодержавної програми охорони земель залізничного транспорту, положення про охорону земель смуг відведення залізниць. Пропозиції та висновки дисертаційного дослідження можуть використовуватись в діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування при здійсненні ними повноважень щодо забезпечення реалізації прав на землю та управління в галузі використання та охорони земель. Теоретичні положення роботи можуть застосовуватися як матеріал для подальших досліджень правового режиму земель смуг відведення залізниць та земель інших категорій. Теоретичні положення роботи також можуть використовуватись у процесі викладання курсу "Земельне право", а також як теоретична база при написанні підручників, навчальних посібників, курсів лекцій, методичних рекомендацій із земельного права та при підготовці науково-практичних та навчально-методичних посібників із зазначених навчальних дисциплін.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, теоретичні висновки і практичні рекомендації доповідалися на:  Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених "Дев’яті осінні юридичні читання" (м. Хмельницький, 12 - 13 листопада 2010 р.); Республіканській науково-практичній конференції "Сучасні екологічні проблеми та методика викладання еколого-правових дисциплін" (м. Харків, 25 – 26 листопада 2010 р.).
Публікації.  Основні результати досліджень, викладених у дисертації, опубліковано в трьох статтях, опублікованих у фахових виданнях, що затверджені ВАК України, та у тезах двох доповідей на науково-практичних конференціях. 

Структура дисертації обумовлюється метою та завданнями дослідження. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, які містять шість підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 200 сторінок, у тому числі список використаних джерел – 35 сторінок (317 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі  обґрунтована актуальність теми дисертаційного дослідження, розкрито стан її наукової розробки та зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначена мета та завдання дослідження, його предмет та об’єкт, характеристика методологічної бази дослідження, сформульована наукова новизна одержаних результатів, практичне значення, викладені дані про апробацію одержаних результатів дослідження.
Розділ перший "Загальна характеристика правового режиму земель смуг відведення залізниць" складається з двох підрозділів.
У підрозділі 1.1. "Загальна характеристика правового регулювання відносин, що виникають з приводу земель смуг відведення залізниць" дисертант аналізує законодавчі та підзаконні нормативно-правові акти, що регламентують правовий режим земель смуг відведення залізниць в Україні.  
Виявлено, що правове регулювання відносин, що виникають з приводу земель смуг відведення залізниць здійснюється Конституцією України, актами земельного законодавства: Земельним кодексом України, Законами України "Про державний контроль за використанням та охороною земель", "Про відчуження земельних ділянок, інших об'єктів нерухомого майна, що на них розміщені, які перебувають у приватній власності, для суспільних потреб чи з мотивів суспільної необхідності", "Про державну експертизу землевпорядної документації", "Про землеустрій", "Про охорону земель", "Про розмежування земель державної та комунальної власності" та ін., а також нормативно-правовими актами про транспорт і залізничні перевезення: "Про транспорт", "Про залізничний транспорт", розпорядженнями Кабінету Міністрів України "Про схвалення Концепції Державної програми реформування залізничного транспорту" від 27 грудня 2006 року, "Про схвалення Стратегії розвитку залізничного транспорту на період до 2020 року" від 16 грудня 2009 р., постановами Кабінету Міністрів України "Про перелік робіт (послуг), що належать до основної діяльності залізничного транспорту" від 16 лютого 1998 р., "Про затвердження Статуту залізниць України" від 06 квітня 1998 р. та ін.

На підставі проведеного аналізу автор робить висновок про те, що рівень законодавства, що регулює правовий режим земель смуг відведення залізниць, а також технічних норм і стандартів в галузі залізничного транспорту надзвичайно низький. Правове регулювання відносин, що виникають з приводу земель смуг відведення залізниць, детально і навіть фрагментарно не регламентується актами земельного законодавства. В Земельному кодексі України не міститься навіть бланкетних положень щодо інших актів законодавства, які визначають специфіку правового регулювання земель смуг відведення залізниць та особливості об’єктів залізничної інфраструктури, що територіально пов’язані з даними землями і визначають її характерні особливості. 
Підрозділ 1.2. "Поняття земель смуг відведення залізниць, їх склад і цільове призначення" присвячений дослідженню понятійно-категорійного апарату, який характеризує правовий режим земель смуг відведення залізниць.
Автором запропоновано визначення поняття "землі смуг відведення залізниць" як земель у складі земель залізничного транспорту, призначених для виконання завдань статутної діяльності залізниць, що використовуються для забезпечення безпечного функціонування залізничного транспорту, є державною власністю і обмежуються в обігу, надаються під залізничне полотно та його облаштування, станції з усіма будівлями і спорудами, необхідними для забезпечення  роботи  залізничного транспорту.
Обґрунтовується поділ земель смуг відведення залізниць залежно від виду об'єктів транспортної інфраструктури, розміщених на тій або іншій земельній ділянці, на дві групи: землі, зайняті лінійними об'єктами залізничного транспорту (надані під залізничне полотно та його облаштування, землі колійного господарства, сигналізації та зв'язку, водопостачання, каналізації) і землі, зайняті площинними об'єктами залізничного транспорту (станції з усіма будівлями і спорудами енергетичного, локомотивного, вагонного, вантажного і пасажирського господарства; під службовими, культурно-побутовими будівлями та іншими спорудами, необхідними для забезпечення  роботи  залізничного транспорту).

Визначається цільове призначення земель смуг відведення залізниць, що полягає в розташуванні інфраструктури залізничного транспорту – залізничного полотна та його облаштування, станцій з усіма будівлями і спорудами енергетичного, локомотивного, вагонного, колійного, вантажного і пасажирського господарства, сигналізації та зв'язку, водопостачання, каналізації; захисних та укріплювальних насаджень, службових, культурно-побутових будівель та інших споруд, необхідних для забезпечення роботи залізничного транспорту; а також у забезпеченні умов безпечної технічної експлуатації залізничного транспорту, території для проведення ремонтних робіт і реконструкції залізниць; резервування земельних ресурсів для розвитку залізничної мережі.
Автором аргументовано, що зміст правового режиму земель смуг відведення залізниць визначається сукупністю наступних основних положень: ці землі надаються і використовуються для потреб підприємств залізничного транспорту; землі смуг відведення залізниць, що використовуються для забезпечення безпечного функціонування залізничного транспорту, є державною власністю і обмежуються в обігу; з метою розміщення об'єктів державного залізничного транспорту земельні ділянки можуть вилучатися для суспільних потреб; землі смуг відведення залізниць підлягають правовій охороні як просторовий базис, зайнятий об’єктами транспортної інфраструктури, та як компонент навколишнього природного середовища; державне управління у сфері використання і охорони земель смуг відведення залізниць здійснюється як спеціально уповноваженим органом виконавчої влади в галузі використання і охорони земель, так і органом державної влади у сфері залізничного транспорту.
Розділ другий "Особливості правового режиму земель смуг відведення залізниць" складається із двох підрозділів.

У підрозділі 2.1. "Надання земельних ділянок підприємствам залізничного транспорту для влаштування смуг відведення залізниць" дисертант досліджує правові підстави виникнення відносин користування землями смуг відведення залізниць.  
Встановлено, що земельні ділянки для влаштування смуги відведення залізниць і розміщення об'єктів залізничного транспорту, місце розташування яких пов'язане із забезпеченням процесу транспортних перевезень і їх безпеки, надаються залізницям і підприємствам залізничного транспорту за попереднім узгодженням місця розміщення об'єктів транспортної інфраструктури з уповноваженими органами в розмірах, визначених відповідно до затверджених у встановленому порядку норм або проектно-технічної документації.

Дисертантом доведено, що відведення земельних ділянок за рахунок земель сільськогосподарського призначення допускається у випадку особливої необхідності і за умови, що в даній місцевості немає інших земель, які можуть бути використані для потреб залізничного транспорту. При цьому необхідно враховувати вартість землі, ставки земельного податку і приймати рішення, що забезпечують максимальну економію площ земель сільськогосподарського призначення, що відводяться для будівництва. Розміщення об'єктів залізничного транспорту на землях лісогосподарського призначення слід здійснювати переважно на ділянках, не покритих лісовою рослинністю, або на ділянках, зайнятих чагарниками і малоцінними насадженнями. Розміщення залізничного полотна та його облаштування, станцій з усіма будівлями і спорудами на особливо цінних землях, а також на землях оздоровчого і рекреаційного призначення допускається лише у виняткових випадках.
У підрозділі 2.2. "Правове регулювання використання та охорони земель смуг відведення залізниць" автор розглядає особливості використання та правові заходи охорони земель зазначеної категорії. 
Доводиться, що для забезпечення безпеки руху на залізничному транспорті, експлуатації рухомого складу, безпеки населення, нормальної експлуатації інженерних споруд та інших об'єктів залізничного транспорту, залізниці зобов'язані використовувати земельні ділянки в межах смуг відведення способами, що не завдають шкоди землі як природному об'єкту, у тому числі не порушувати встановленого порядку землекористування, надрокористування і водокористування. Крім того, залізниці повинні не допускати забруднення навколишнього природного середовища стічними водами та іншими відходами виробничої діяльності, засмічення і заболочування земель, будівництва і розміщення будівель і споруд в місцях розташування водопровідних і каналізаційних мереж, водозабірних споруд та інших інженерних комунікацій, вживати заходи щодо захисту земель від ерозії.
За результатами дослідження зроблено висновок про те, що порядок використання земель смуг відведення залізниць повинен визначатися таким чином: в законодавстві повинні фіксуватися основні обмеження щодо використання земель смуг відведення залізниць; більш детальні обмеження та приписи, що доповнюють законодавчі або компенсують їх відсутність, повинні міститися у планувальній документації; конкретний режим земельної ділянки в складі смуги відведення залізниць повинен визначатися у землевпорядній документації щодо цієї конкретної ділянки. Вплив на земельні ділянку, її забудова допускається лише за наявності відповідної землевпорядної документації.
Встановлено, що правова охорона земель смуг відведення залізниць повинна здійснюватися за двома основними напрямами: правова охорона земель смуг відведення залізниць як просторово-територіального базису для розміщення залізничного полотна та його облаштування, станцій з усіма будівлями і спорудами енергетичного, локомотивного, вагонного, колійного, вантажного і пасажирського господарства, сигналізації та зв'язку, водопостачання, каналізації; захисних та укріплювальних насаджень, службових, культурно-побутових будівель та інших споруд, необхідних для забезпечення роботи  залізничного транспорту; охорона зазначених земель від шкідливого впливу діяльності залізничного транспорту. На підставі проведеного дослідження дисертант надає рекомендації щодо доцільності прийняття Загальнодержавної програми охорони земель залізничного транспорту та Положення про охорону земель смуг відведення залізниць з метою створення чіткого та ефективного механізму охорони даних земель.
Розділ третій "Особливості управління землями смуг відведення залізниць та відповідальності за порушення земельного законодавства у цій сфері" складається з двох підрозділів.

Підрозділ 3.1. "Правові основи управління землями смуг відведення залізниць" присвячено дослідженню системи та функцій органів державної влади, що здійснюють управління в галузі використання та охорони земель смуг відведення залізниць.
Запропоновано визначення терміну "державне управління землями смуг відведення залізниць" як діяльності органів державної влади, спрямованої на створення умов для раціонального використання земель смуг відведення залізниць з метою практичного здійснення статутних цілей і завдань підприємствами залізничного транспорту та охорони земель смуг відведення залізниць від шкідливого впливу діяльності залізничного транспорту, відтворення та покращення стану земельних ресурсів.
В результаті аналізу системи органів державної влади, що здійснюють управління в галузі використання і охорони земель смуг відведення залізниць, виділено органи управління загальної компетенції, для яких вирішення управлінських питань в галузі раціонального використання і охорони земельних ресурсів на залізничному транспорті не є основним завданням – Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Міністерство екології та природних ресурсів України; та органи управління спеціальної компетенції, наділені повноваженнями в галузі управління землями смуг відведення залізниць у складі земель залізничного транспорту – Державне агентство земельних ресурсів України, Міністерство аграрної політики та продовольства України, Державне агентство лісових ресурсів України, Міністерство інфраструктури України, Державна адмі​ністрація залізничного транспорту України. Встановлено, що специфіка управління в галузі використання та охорони земель смуг відведення залізниць полягає в співвідношенні повноважень органів державної влади в галузі використання і охорони земель та органів державної влади в галузі залізничного транспорту.
У  підрозділі 3.2. "Відповідальність за порушення законодавства щодо земель смуг відведення залізниць" досліджуються заходи дисциплінарної, цивільно-правової, адміністративної та кримінальної відповідальності за порушення правового режиму земель смуг відведення залізниць.
Пропонується розглядати відповідальність за порушення законодавства щодо земель смуг відведення залізниць як застосування до порушника земельного законодавства, що регламентує порядок використання земель смуг відведення залізниць для потреб підприємств залізничного транспорту з метою забезпечення його безпечного функціонування, а також охорони земель смуг відведення залізниць, їх захисту від шкідливого впливу діяльності залізничного транспорту, відтворення земель смуг відведення залізниць та покращення стану земельних ресурсів, передбачених санкцією правової норми заходів особистого або майнового характеру. Додатково аргументовано, що суб'єктами правопорушень законодавства щодо земель смуг відведення залізниць є залізниці, відділення залізниць, дистанції залізниць, підприємства залізничного транспорту, працівники та посадові особи залізничного транспорту, громадяни України, іноземні громадяни та особи без громадянства, органи державної влади, місцевого самоврядування та їх посадові особи.

                ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, яке полягає у розробці теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо вдосконалення правового режиму земель смуг відведення залізниць в Україні. Здійснене комплексне дослідження правового режиму земель смуг відведення залізниць дозволило сформулювати такі основні висновки.
1. Доводиться, що в правовідносинах, що виникають з приводу земель смуг відведення залізниць, земля виконує функцію просторово-операційного базису для розміщення залізничного полотна та його облаштування, станцій з усіма будівлями і спорудами енергетичного, локомотивного, вагонного, колійного, вантажного і пасажирського господарства, сигналізації та зв'язку, водопостачання, каналізації; захисних та укріплювальних насаджень, службових, культурно-побутових будівель та інших споруд, необхідних для забезпечення  роботи  залізничного транспорту.
2. Запропоновано визначення поняття "землі смуг відведення залізниць" як земель у складі земель залізничного транспорту, призначених для виконання завдань статутної діяльності залізниць, що використовуються для забезпечення безпечного функціонування залізничного транспорту, є державною власністю і обмежуються в обігу, надаються під залізничне полотно та його облаштування, станції з усіма будівлями і спорудами, необхідними для забезпечення  роботи  залізничного транспорту.
3. Обґрунтовується поділ земель смуг відведення залізниць залежно від виду об'єктів транспортної інфраструктури, розміщених на тій або іншій земельній ділянці, на дві групи: землі, зайняті лінійними об'єктами залізничного транспорту (надані під залізничне полотно та його облаштування, землі колійного господарства, сигналізації та зв'язку, водопостачання, каналізації) і землі, зайняті площинними об'єктами залізничного транспорту (станції з усіма будівлями і спорудами енергетичного, локомотивного, вагонного, вантажного і пасажирського господарства; під службовими, культурно-побутовими будівлями та іншими спорудами, необхідними для забезпечення  роботи  залізничного транспорту).

4. Визначається цільове призначення земель смуг відведення залізниць, що полягає в розташуванні інфраструктури залізничного транспорту – залізничного полотна та його облаштування, станцій з усіма будівлями і спорудами енергетичного, локомотивного, вагонного, колійного, вантажного і пасажирського господарства, сигналізації та зв'язку, водопостачання, каналізації; захисних та укріплювальних насаджень, службових, культурно-побутових будівель та інших споруд, необхідних для забезпечення роботи залізничного транспорту; а також у забезпеченні умов безпечної технічної експлуатації залізничного транспорту, території для проведення ремонтних робіт і реконструкції залізниць; резервування земельних ресурсів для розвитку залізничної мережі.
5. Окреслюються характерні риси правового режиму земель смуг відведення залізниць. По-перше, землі смуг відведення залізниць є територіально-просторовим базисом для розміщення залізничного полотна та його облаштування, станцій з усіма будівлями і спорудами, необхідними для забезпечення роботи  залізничного транспорту. По-друге, особливість правового режиму цих земель пов’язана із значним забрудненням навколишнього природного середовища залізничним транспортом і, відповідно, потребують захисту від шкідливого впливу. По-третє, ці землі можуть стати резервом для перспективного будівництва та реконструкції об'єктів залізничного транспорту. 
6. Обґрунтовується необхідність встановлення різноманітних заборон і обмежень на землях смуг відведення залізниць, як зон підвищеної небезпеки і зон особливого режиму використання, зокрема: заборона відчуження земельних ділянок у межах смуг відведення залізниць; заборона на здійснення окремих видів діяльності; особливі умови здійснення будівництва, ремонту або експлуатації залізничного полотна та його облаштування; особливі умови додержання природоохоронних вимог підприємствами залізничного транспорту.
7. Аргументовано, що при проектуванні відведення земель для будівництва нових і експлуатації існуючих залізниць необхідно керуватися принципами раціональності, доцільності та економності. Відведення земельних ділянок за рахунок земель сільськогосподарського призначення допускається у випадку особливої необхідності і за умови, що в даній місцевості немає інших земель, які можуть бути використані для потреб залізничного транспорту. Розміри земельних ділянок, що відводяться для влаштування смуг відведення залізниць, повинні визначатися відповідно до затверджених в установленому порядку норм або проектно-технічної документації.
8. Доводиться, що для забезпечення безпеки руху на залізничному транспорті, експлуатації рухомого складу, безпеки населення, нормальної експлуатації інженерних споруд та інших об'єктів залізничного транспорту, залізниці зобов'язані використовувати земельні ділянки в межах смуг відведення способами, що не завдають шкоди землі як природному об'єкту, у тому числі не порушувати встановленого порядку землекористування, надрокористування і водокористування. 
9. Обґрунтовано, що правова охорона земель смуг відведення залізниць повинна здійснюватися за двома основними напрямами: правова охорона земель смуг відведення залізниць як просторово-територіального базису для розміщення залізничного полотна та його облаштування, станцій з усіма будівлями і спорудами енергетичного, локомотивного, вагонного, колійного, вантажного і пасажирського господарства, сигналізації та зв'язку, водопостачання, каналізації; захисних та укріплювальних насаджень, службових, культурно-побутових будівель та інших споруд, необхідних для забезпечення роботи  залізничного транспорту; охорона зазначених земель від шкідливого впливу діяльності залізничного транспорту.

10. Доводиться необхідність прийняття Загальнодержавної програми охорони земель залізничного транспорту та Положення про охорону земель смуг відведення залізниць з метою створення чіткого та ефективного механізму охорони даних земель, що врегулювало б екологічні вимоги щодо розміщення, проектування, будівництва, реконструкції, введенні в експлуатацію об'єктів залізничного транспорту; заходи щодо захисту земель смуг відведення залізниць від забруднення шкідливими речовинами, засмічення побутовими і виробничими відходами та інших негативних факторів, в результаті яких відбувається деградація земель; заходи щодо охорони земель смуг відведення залізниць на випадок аварії або катастрофи; порядок відшкодування шкоди, заподіяного землям смуг відведення залізниць.
11. Встановлено, що специфіка управління в галузі використання і охорони земель смуг відведення залізниць полягає в співвідношенні повноважень органів державної влади в галузі використання і охорони земель та органів державної влади в галузі залізничного транспорту.
12. Пропонується розглядати відповідальність за порушення законодавства щодо земель смуг відведення залізниць як застосування до порушника земельного законодавства, що регламентує порядок використання земель смуг відведення залізниць для потреб підприємств залізничного транспорту з метою забезпечення його безпечного функціонування, а також охорони земель смуг відведення залізниць, їх захисту від шкідливого впливу діяльності залізничного транспорту, відтворення земель смуг відведення залізниць та покращення стану земельних ресурсів, передбачених санкцією правової норми заходів особистого або майнового характеру. Додатково аргументовано, що суб'єктами правопорушень законодавства щодо земель смуг відведення залізниць є залізниці, відділення залізниць, дистанції залізниць, підприємства залізничного транспорту, працівники та посадові особи залізничного транспорту, громадяни України, іноземні громадяни та особи без громадянства, органи державної влади, місцевого самоврядування та їх посадові особи.
СПИСОК ПРАЦЬ, ОПУБЛІКОВАНИХ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

1. Ониськів О. М. Правове регулювання використання та охорони земель смуг відведення залізниць / О. М. Ониськів // Вісник господарського судочинства. – 2011.  – №1. – С. 138–142.

2. Ониськів О. М. Надання земельних ділянок підприємствам залізничного транспорту для влаштування смуг відведення залізниць / О. М. Ониськів // Вісник адміністративного судочинства.  –  2011.  – №1. –  С. 130-137.

3. Ониськів О. М. Загальна характеристика правового режиму земель смуг відведення залізниць / О. М. Ониськів // Право України. – 2011. – №2. –  С.285–290.

4. Ониськів О. М. Правові основи управління землями смуг відведення залізниць / О. М. Ониськів // Актуальні проблеми юридичної науки : зб. тез Міжнародної наук.-практ. конф. ["Дев’яті осінні юридичні читання"], (Хмельницький, 12 - 13 листопада 2010 р.) : у 4 ч. – Ч.2: Конституційне право. Адміністративне право. Фінансове право. Інформаційне право. Земельне право. Аграрне право. Екологічне право. Природноресурсове право. Трудове право та право соціального забезпечення. –  Хмельницький: Вид-во Хмельницького ун-ту управління та права, 2010. – С. 167– 169.

5. Ониськів О. М. Загальна характеристика правового регулювання відносин, що виникають з приводу земель смуг відведення залізниць / О. М. Ониськів // Сучасні екологічні проблеми та методика викладання еколого-правових дисциплін : матеріали Республіканської наук.-практ. конф. (Харків, 25-26 листопада 2010 р.). – Харків : Національна юридична академія України, 2010. С. 170–172.

АНОТАЦІЇ
Ониськів О.М. Правовий режим земель смуг відведення залізниць в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право. – Інститут держави і права імені В.М. Корецького Національної академії наук України. – Київ, 2011.
Дисертація присвячена комплексному дослідженню правового режиму земель смуг відведення залізниць. В дисертації проведено аналіз правового регулювання відносин щодо використання та охорони земель смуг відведення залізниць. Визначено поняття, ознаки та зміст правового режиму земель смуг відведення залізниць. Виявлено особливості використання та охорони земель смуг відведення залізниць. Досліджено та уточнено порядок надання земельних ділянок підприємствам залізничного транспорту для влаштування смуг відведення залізниць. На підставі аналізу земельного законодавства узагальнено правові основи управління землями зазначеної категорії. Проаналізовано законодавство в галузі притягнення до юридичної відповідальності за порушення правового режиму земель смуг відведення залізниць. Розроблено пропозиції з удосконалення законодавства в галузі використання та охорони земель смуг відведення залізниць.
Ключові слова: правовий режим земель, землі залізничного транспорту, землі смуг відведення залізниць, використання земель, охорона земель, управління в галузі використання та охорони земель, відповідальність за порушення земельного законодавства.
Оныськив О.М. Правовой режим земель полос отвода в Украине. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; аграрное право; экологическое право; природоресурсное право. – Институт государства и права имени В.М. Корецкого Национальной академии наук Украины. – Киев, 2011.

Диссертация посвящена комплексному исследованию правового режима земель полос отвода железных дорог. На основании проведенного анализа совокупности нормативно-правовых актов, регламентирующих правовой режим земель полос отвода железных дорог, автор делает вывод о том, что уровень законодательства, регулирующего отношения в этой сфере, а также технических норм и стандартов в отрасли железнодорожного транспорта чрезвычайно низкий.
На основе анализа действующего законодательства правовой режим земель полос отвода железных дорог рассматривается как установленный правовыми нормами специфический порядок регулирования отношений приобретения прав на земли полос отвода железных дорог, использования этих земель для обеспечения безопасного функционирования железнодорожного транспорта, реализации прав и выполнения обязанностей участниками земельных отношений касательно земель полос отвода железных дорог, управления в сфере использования и охраны земель полос отвода железных дорог, обеспечения правовой охраны данных земель, а также привлечения к юридической ответственности за нарушение правового режима земель полос отвода железных дорог.
Доказывается, что при проектировании отвода земель для строительства новых и эксплуатации существующих железных дорог необходимо руководствоваться принципами рациональности, целесообразности и экономности. Отвод земельных участков за счет земель сельскохозяйственного назначения допускается в случае крайней необходимости и при условии, что в данной местности нет других земель, которые могут быть использованы для потребностей железнодорожного транспорта. Размеры земельных участков, которые отводятся для полос отвода железных дорог, должны определяться в соответствии с утвержденными нормами или проектно-технической документации. 
Обосновывается необходимость установления различных запретов и ограничений на землях полос отвода железных дорог, как зон повышенной опасности и зон особенного режима использования. С целью обеспечения безопасности движения и нормальной эксплуатации инженерных сооружений и других объектов железнодорожного транспорта, земельные участки в пределах полос отвода железных дорог должны использоватся способами, не наносящими вред земле как природному объекту. 
Установлено, что правовая охрана земель полос отвода железных дорог должна осуществляться в двух направлениях: правовая охрана земель как территориального базиса для размещения железнодорожного полотна, станций со всеми зданиями и сооружениями, необходимыми для обеспечения работы  железнодорожного транспорта; охрана земель от вредного влияния деятельности железнодорожного транспорта. На основании проведенного исследования диссертант приводит рекомендации относительно целесообразности принятия Общегосударственной программы охраны земель железнодорожного транспорта и Положения об охране земель полос отвода железных дорог с целью создания четкого и эффективного механизма охраны данных земель.

Установлено, что специфика управления в сфере использования и охраны земель полос отвода железных дорог заключается в соотношении полномочий органов государственной власти в сфере использования и охраны земель и органов государственной власти в сфере железнодорожного транспорта. 
Предлагается рассматривать ответственность за нарушение законодательства про земли полос отвода железных дорог как применение к нарушителю законодательства, регламентирующего порядок использования земель полос отвода железных дорог для потребностей предприятий железнодорожного транспорта с целью обеспечения его безопасного функционирования, а также охраны земель полос отвода железных дорог, их защиты от вредного влияния деятельности железнодорожного транспорта, воссоздания земель полос отвода железных дорог и улучшения состояния земельных ресурсов, предусмотренных санкцией правовой нормы мер личного или имущественного характера. Дополнительно аргументированно, что субъектами данных правонарушений являються железные дороги, отделения железных дорог, дистанции железных дорог, предприятия железнодорожного транспорта, работники и должностные лица железнодорожного транспорта, граждане Украины, иностранные граждане и лица без гражданства, органы государственной власти, местного самоуправления и должностные лица.

Ключевые слова: правовой режим земель, земли железнодорожного транспорта, земли полос отвода железных дорог, использования земель, охрана земель, управления в сфере использования и охраны земель, ответственность за нарушение земельного законодательства.
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The study is a complex research into legal land regime of waysides in Ukraine. 

The analysis of legal regulation of relations concerning use and protection of sideways lands is carried out in this thesis. Concepts, characteristics and content of legal land regime of sideways are singled out. Peculiarities of land use and protection of sideways are revealed. The procedure of concession of plots of land to railroads enterprises for waysides arrangement is investigated and specified. On the basis of land legislation analysis, legal grounds of management of sideways lands are generalized. Legislation concerning judicial call to account for breaches of legislation regime of sideways is analyzed. Suggestions as to legislation improving in the field of land use and protection of sideways are made. 
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