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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Становлення України як соціальної держави, якою вона визначена на конституційному рівні, вимагає радикальної реформи соціального захисту населення, одним із видів якого є пенсійне забезпечення. Право на пенсію нерозривно пов’язане з трудовою діяльністю людини, є найважливішою складовою добробуту непрацездатних громадян і демонструє дійсне бажання держави дотримуватись принципів гуманізму щодо тих, хто віддав суспільству працю, інтелект та здоров’я. 

Реформування пенсійного забезпечення в цілому та працівників органів внутрішніх справ зокрема - складний, багатогранний і комплексний процес, який має істотно змінити баланс політичних, економічних та соціальних інтересів, а головне - забезпечити залежність розміру пенсії від характеру правоохоронної діяльності, трудового вкладу та страхового стажу працівників органів внутрішніх справ. Це пояснюється тим, що службово-трудова діяльність працівників органів внутрішніх справ виділяється серед інших видів суспільно корисної праці з багатьох причин, серед яких основними є підвищене психологічне навантаження, іноді ризик для здоров’я і життя, ненормованість робочого дня тощо, що, очевидно, повинно відбиватись у відповідному пенсійному забезпеченні означеної категорії правоохоронців.

Однак у правовому регулюванні пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ накопичилось чимало проблем, які суттєво впливають на рівень їх соціальної захищеності і, відповідно, на ефективність виконання покладених на них правоохоронних завдань. Проблеми пенсійного забезпечення були досліджені в працях багатьох вчених, зокрема С.С.Алексєєва, В.С.Андрєєва, В.М.Андрієва, В.А.Ачаркана, Н.Б.Болотіної, В.С.Венедиктова, В.Я.Гоца, В.В.Жернакова, О.Д.Зайкіна, М.Л.Захарова, Р.І.Іванової, М.І.Іншина, Л.М.Князькової, О.В.Лавріненка, К.Ю.Мельника, П.Д.Пилипенка, О.І.Процевського, І.М.Сироти, С.М.Сивака, О.Ф.Скакун, Б.І.Сташківа, В.О.Тарасової, П.Г.Тучкової, Я.М.Фогеля, Г.І. Чанишевої та ін. Проте, не дивлячись на інтенсивність та широкий спектр досліджень, присвячених різним аспектам пенсійного забезпечення, багато питань у цій сфері залишаються ще дискусійними. Отже, сучасний стан реформування пенсійного законодавства, характер службово-трудової діяльності працівників органів внутрішніх справ, необхідність вдосконалення їх соціально-правового захисту обумовлюють актуальність і важливість комплексного дослідження широкого кола питань, пов’язаних з правовим регулюванням пенсійного забезпечення цієї категорії правоохоронців.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до п.4.1 Основних напрямків реформування системи пенсійного забезпечення населення України, затверджених Указом Президента України № 1349 від 10 жовтня 2003 р., п.9 Заходів щодо реалізації Послання Президента України Л.Д.Кучми до Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України „Про основні напрями реформування системи пенсійного забезпечення населення України” на 2001-2004 р., затверджених розпорядженням Кабінету Міністрів України № 583 від 14 грудня 2001 р., п.7.18 Програми розвитку системи відомчої освіти та вузівської науки на період 2001-2005 рр., затвердженої наказом МВС України № 356 від 11 травня 2001 р., п.4.2 Тематики пріоритетних напрямків фундаментальних та прикладних досліджень вищих навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС України на період 2002-2005 рр., затверджених наказом МВС України № 635 від 30 червня 2002 р., п.3.9 Пріоритетних напрямків дисертаційних досліджень на період 2002-2005 рр., затверджених наказом МВС України № 635 від 30 червня 2002 року, п.4.1 Головних напрямків наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ МВС України на 2001-2005 рр. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі чинного законодавства України та узагальнень практики його реалізації визначити сутність та види пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ і на цій підставі виробити пропозиції та рекомендації щодо удосконалення його правового регулювання та практичної реалізації. 

Для досягнення поставленої мети у дисертації необхідно було вирішити такі основні завдання: 
· здійснити історико-правовий аналіз пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ;

· визначити місце та роль пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ у системі їх соціально-правового захисту;

· з’ясувати сутність та особливості пенсійних правовідносин в органах внутрішніх справ України;

· охарактеризувати види пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ України;

· охарактеризувати правовий статус суб’єктів пенсійних правовідносин;

· дослідити особливості об’єкта пенсійних правовідносин;

· з’ясувати правові підстави виникнення, зміни та припинення пенсійних правовідносин в органах внутрішніх справ;

· визначити можливі джерела фінансування пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ України;

· розглянути юридичні гарантії пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ;

· на підставі виконання цих завдань виробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ України.

Об’єктом  дослідження є суспільні відносини у сфері  пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ України.

Предмет дослідження становлять нормативні основи, історичний досвід та сучасний стан пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ.

Методи дослідження. За допомогою логіко-семантичного методу та методу сходження від абстрактного до конкретного поглиблено понятійний апарат, подано характеристику пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 3.1). Методи класифікації, групування, системно-структурний, системно-функціональний застосовано для дослідження видів пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ, з’ясування особливостей суб’єктів та об’єкта пенсійних правовідносин (підрозділи 1.3, 2.1, 2.2), за допомогою документального аналізу та спеціально-юридичного методів з’ясовувався сучасний стан пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ (підрозділи 1.2, 3.1). Статистичний, порівняльно-правовий, структурно-логічний та компаративний методи використовувались для визначення напрямків удосконалення пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ (підрозділ 3.3).  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень правової науки дослідити проблемні питання правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ України і сформулювати авторське бачення шляхів їх вирішення. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

· дістало подальшого розвитку обґрунтування місця та ролі пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ як невід’ємної складової системи їх соціально-правового захисту; 
· удосконалено визначення поняття пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ як грошових виплат, що залежать від їх попередньої службово-трудової діяльності та виплачуються із спеціально створених для цього фондів;
· удосконалено визначення поняття пенсії по інвалідності осіб начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ  як  елементу системи їх соціального захисту, що прямо пов’язаний з процедурою встановлення відповідної групи  інвалідності, обумовленою повною або частковою втратою працездатності;
· дістало подальшого розвитку положення про можливість фінансування пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ через створення корпоративних пенсійних фондів;

· удосконалено зміст юридичних гарантій пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ як системи загальних та спеціальних засобів, покликаних охороняти і захищати пенсійні права останніх;

· дістало подальшого розвитку визначення перспективних напрямків реформування пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ у ракурсі переведення державного пільгового пенсійного забезпечення на професійно-галузевий рівень.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

· у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки питань правового регулювання та організації пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ;

· у правотворчості – у результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін і доповнень до нормативних актів, які регулюють пенсійне забезпечення, зокрема, до Законів України „Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування”, „Про недержавне пенсійне забезпечення”, „Про пенсійне забезпечення військовослужбовців, осіб начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ та деяких інших осіб”, Постанови Кабінету Міністрів України „Про порядок обчислення вислуги років, призначення і виплати пенсій та грошового утримання особам офіцерського складу, прапорщикам, мічманам, військовослужбовцям надстрокової служби і військової служби за контрактом, особам начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ та членам їх сімей”, Положення про проходження служби рядовим і начальницьким складом органів внутрішніх справ;

· у правозастосовчій діяльності – використання одержаних результатів дозволить удосконалити практичну діяльність щодо пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ;

· у навчальному процесі – матеріали дисертації вже використовуються під час проведення занять з дисципліни „Трудове право” та  спецкурсу „Соціально-правовий захист працівників органів внутрішніх справ”.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено дисертантом на п'яти науково-практичних конференціях: „Актуальні проблеми держави і права” (Одеса, 2000); „Актуальні проблеми управління персоналом органів внутрішніх справ України” (Харків, 2003); „Актуальні проблеми науки трудового права в сучасних умовах ринкової економіки” (Сімферополь, 2003); „Система початкової професійної підготовки персоналу ОВС України: стан та перспективи” (Суми, 2004); „Кодифікація трудового законодавства України: стан та перспективи”(Запоріжжя, 2004), а також на теоретичних семінарах і засіданнях науково-дослідної лабораторії з проблем кадрового забезпечення ОВС України та кафедри трудового, екологічного і аграрного права Національного університету внутрішніх справ. 

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у чотирьох  наукових статтях, вміщених у фахових виданнях, а також у п’яти тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів‚ поділених на 9 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 224 сторінки. Список використаних джерел складається із 235 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації‚ визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами‚ мета і завдання‚ об’єкт і предмет‚ методи дослідження‚ наукова новизна та практичне значення одержаних результатів‚ апробація результатів дисертації та публікації.

Розділ 1. „Соціально-правова характеристика пенсійного забезпечення працівників ОВС України” присвячено аналізу системи пенсійного забезпечення працівників ОВС, з’ясуванню сутності та особливостей пенсійних правовідносин, характеристиці видів пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ.  

У підрозділі 1.1. „Поняття та система пенсійного забезпечення працівників ОВС” пенсійне забезпечення працівників органів внутрішніх справ визначено як грошові виплати, які безпосередньо залежать від їх попередньої службово-трудової діяльності, а в деяких випадках і від інших обставин (настання страхового ризику, суми попереднього внеску тощо), що виплачуються із спеціально створених фондів, як державних, так і недержавних, за умов і у порядку, передбачених нормативно-правовими актами. 

До ознак пенсійного забезпечення віднесено: по-перше, це платежі, що провадяться державою у грошовому вираженні; по-друге, ці платежі, як правило, здійснюються регулярно, тобто у встановлені законом строки; по-третє, кошти на виплату пенсій виділяються із спеціально створених для цього фондів; по-четверте, розмір пенсії залежить від вислуги років, стажу, заробітку; по-п’яте, пенсії призначаються лише тоді, коли настає передбачений законом випадок, тобто: настання пенсійного віку, вислуга років, інвалідність, втрата годувальника та інше; по-шосте, у законодавчому порядку визначено коло осіб, які мають право на пенсійне забезпечення; по-сьоме, мета призначення пенсій – звільнення особи від обов’язкової суспільно корисної діяльності шляхом надання грошового забезпечення, яке може компенсувати основні джерела засобів до існування.

Систему пенсійного забезпечення визначено як сукупність різних видів пенсій, зборів та інших платежів і внесків до пенсійного фонду, застрахованих осіб, страхувальників, підприємства, установи та організації, що здійснюють перерахування внесків, виплату і доставку пенсій та контролюють правильність обчислення, повноту і своєчасність їх виплати у встановленому законом порядку.

З’ясовано, що систему пенсійного забезпечення складають три види пенсій: трудова, додаткова та соціальна. Трудову пенсію визначено як періодичні (як правило, раз у місяць) виплати, які залежать від трудового стажу працівника (вислуги), розміру його колишньої зарплати та інших передбачених законодавством чинників. Під додатковою пенсією у дисертації розуміється форма соціального самозахисту громадян, яка полягає у добровільному перерахуванні під час активної трудової діяльності у спеціально створені недержавні пенсійні фонди встановлених договором грошових внесків із наступною їх виплатою поряд із трудовою (загальнообов’язковою) пенсією. Соціальну пенсію визначено як безоплатну щомісячну грошову виплату з державного і місцевого бюджетів непрацездатним громадянам, що не мають права на пенсію за державним пенсійним страхуванням чи державним пенсійним забезпеченням у розмірі, порівняному з розміром прожиткового мінімуму пенсіонера.

У підрозділі 1.2. „Сутність та особливості пенсійних правовідносин” пенсійні правовідносини визначено як майнові правовідносини, що виникають з приводу надання окремим категоріям громадян (сім’ям) у визначених законом випадках пенсійного забезпечення відповідними державними та недержавними органами за рахунок спеціально створених для цього цільових (страхових) фондів.

До ознак пенсійних правовідносин віднесено: по-перше, вони можуть існувати лише за наявності норм пенсійного законодавства; по-друге, підставою виникнення всіх без винятку пенсійних правовідносин обов’язково служить юридичний склад як сукупність юридичних фактів; по-третє, пенсійні правовідносини мають тривалий характер, тобто не обмежені в часі та існують протягом невизначеного терміну; по-четверте, пенсійні правовідносини мають вольовий характер, в якому відбивається як воля держави, так і в деяких випадках (недержавне пенсійне страхування) воля самих учасників пенсійних правовідносин; по-п’яте, пенсійним правовідносинам властивий нормативно-імперативний характер; по-шосте, пенсійні правовідносини є майновими відносинами, оскільки виникають з приводу надання непрацездатним та престарілим особам матеріального забезпечення у вигляді грошових коштів (пенсій) шляхом перерозподілу суспільних спеціалізованих фондів; по-сьоме, типовою рисою пенсійних правовідносин є застосування до них (у разі забезпечення пенсією за віком, по інвалідності, та внаслідок утрати годувальника і за вислугу років) принципу диференціації розмірів пенсій; по-восьме, одна сторона пенсійних правовідносин  (застраховані особи, а в окремих випадках, визначених законом, - члени їхніх сімей та інші особи) має точно визначені суб’єктивні юридичні права (правомочна сторона), на іншу (страхувальник) покладені відповідні суб’єктивні юридичні обов’язки (зобов’язана сторона); по-девяте, пенсійні правовідносини охороняються державою, забезпечуються заходами державного впливу.  

Усі існуючі пенсійні правовідносини поділено на дві групи:                       1) правовідносини з приводу певних видів пенсійного забезпечення (основні чи матеріальні правовідносини); 2) процесуальні відносини з установлення юридичних фактів і розгляду спорів між сторонами правовідносин, якщо тільки закон не відніс їх до спорів, що розглядаються в судовому порядку.

Обґрунтовано, що структуру змісту пенсійних правовідносин складають: суб’єктивні права у сфері цього забезпечення; суб’єктивні юридичні обов’язки учасників правових відносин у сфері пенсійного забезпечення; реальні дії (поведінка, вчинки) суб’єктів вказаних правовідносин при реалізації належних їм прав і дотриманні покладених на них обов’язків. Виходячи з цього, зміст правовідносин у сфері пенсійного забезпечення визначено як сукупність конкретних суб’єктивних прав і обов’язків та реальних дій суб’єктів пенсійних правовідносин. 

У підрозділі 1.3. „Види пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ” з’ясовано, що працівникам органів внутрішніх справ, які мають право на пенсію відповідно до Закону України „Про пенсійне забезпечення військовослужбовців, осіб начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ та деяких інших осіб”, передбачено такі види пенсій: за вислугу років; по інвалідності; у разі втрати годувальника. Крім того, працівники органів внутрішніх справ можуть отримувати і додаткову пенсію відповідно до Закону України „Про недержавне пенсійне забезпечення”.

Пенсію за вислугу років працівників органів внутрішніх справ визначено як щомісячну грошову виплату, призначену особам рядового та начальницького складу, що мають певний термін служби в органах та підрозділах системи МВС України, яка була пов’язана з підвищеною емоційною, інтелектуальною та фізичною напруженістю, що пояснюється особливим характером правоохоронної діяльності та призводить до втрати професійної працездатності до настання віку, необхідного для виникнення права на пенсію за віком на загальних підставах та яка є компенсацією втраченого заробітку для тих осіб, які не можуть більше продовжувати служити.

Пенсію по інвалідності осіб начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ визначено як один із видів їх соціального захисту, який полягає у щомісячній грошовій виплаті, призначуваній у разі встановлення медичним органом однієї з трьох груп інвалідності, які тягнуть повну або часткову втрату працездатності внаслідок трудового каліцтва, професійного чи загального захворювання чи з інших причин, визначених законодавством.

Пенсію у випадку втрати годувальника визначено як щомісячні виплати, призначені у зв’язку з втратою годувальника непрацездатним членам його сім’ї, які знаходяться на його утриманні, у розмірах, співвіднесених із заробітком годувальника. 

Наприкінці підрозділу сформульовано ряд конкретних пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення теоретико-правових засад і практики застосування конкретних видів пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ.

Розділ 2. „Сучасний стан правового регулювання пенсійного забезпечення працівників ОВС” містить три підрозділи, в яких з’ясовано особливості суб’єктів пенсійних правовідносин, дано характеристику об’єкту пенсійних правовідносин, визначено правові підстави виникнення, зміни та припинення пенсійних правовідносин. 

У підрозділі 2.1. „Особливості суб’єктів пенсійних правовідносин” з’ясовано, що особливостями пенсійних правовідносин є те, що вони мають двосторонній характер і є особливою формою взаємного зв’язку між конкретними суб’єктами через їх права, обов’язки, повноваження і відповідальність, які закріплені в правових нормах. Тобто, одна сторона має точно визначені суб’єктивні юридичні права (правомочна сторона), на іншу покладені відповідні суб’єктивні юридичні обов’язки (зобов’язана сторона). Одна сторона - орган, що здійснює функції соціального забезпечення (страхувальник), - зобов’язана виплачувати пенсію, а друга сторона (застрахована особа) - громадянин чи його сім’я - виконувати передбачені законом вимоги, що пред’являються до пенсіонера.

Обґрунтовано, що в широкому розумінні суб’єктами пенсійних відносин є фізичні та юридичні особи. Так, фізичні особи залежно від організаційно-правової форми пенсійного забезпечення поділяються на членів суспільства та працівників, що підлягають соціальному страхуванню. За правовим зв’язком з державою вони поділяються на громадян України, іноземців та осіб без громадянства. Залежно від пенсійного забезпечення, підстав та принципів його надання фізичні особи поділяються на певні категорії: які мають особливі заслуги перед Батьківщиною; інваліди війни; ветерани праці; реабілітовані; державні службовці; військовослужбовці тощо. Всіх фізичних осіб об’єднує те, що вони підлягають пенсійному забезпеченню із спеціальних фондів у зв’язку з настанням соціального випадку або виконанням певних професійних обов’язків. Таким чином, зроблено висновок про те, що термін „фізична особа” при визначенні суб’єктів права на пенсійне забезпечення є більш точним як в плані єдиного тлумачення, так і для зручності правозастосування у пенсійному законодавстві, ніж термін „громадяни”.  

З’ясовано, що систему органів, які вирішують питання призначення та виплати пенсій (юридичні особи), складають: Кабінет Міністрів України, Міністерство праці та соціальної політики, Комісія із встановлення пенсій за особливі заслуги перед Україною при Кабінеті Міністрів України, Пенсійний фонд, територіальні органи виконавчої дирекції Пенсійного фонду, органи пенсійного забезпечення різних відомств, органи  МОЗ  України.  

У підрозділі підкреслюється, що суб’єкти пенсійного забезпечення наділяються законом специфічними якостями - правовим статусом, який дає можливість брати участь у конкретних правовідносинах, пов’язаних із соціально-забезпечувальною діяльністю. Зміст статусу складається з наступних елементів: 1) правосуб’єктність; 2) основні права та обов’язки, закріплені законодавством; 3) відповідальність за належне виконання юридичних обов’язків.

У підрозділі 2.2. „Об’єкт пенсійних правовідносин” обґрунтовано, що об’єктом правовідносин є те, на що спрямовані суб’єктивні права та юридичні обов’язки учасників правовідносин. Об’єкти правовідносин - це матеріальні і нематеріальні блага, з приводу яких суб’єкти вступають у правовідносини, здійснюють свої суб’єктивні юридичні права і суб’єктивні юридичні обов’язки. Об’єкт правовідносин - це те, заради чого вони виникають. Якщо об’єкт права - суспільні відносини, що можуть бути предметом регулювання і вимагають такого регулювання, то об’єкт правовідносин є вужчим, тобто це частина суспільних відносин, елемент (одиниця загального), з приводу якого взаємодіють суб’єкти, те, на що спрямовані суб’єктивні юридичні права і обов’язки осіб. 

Зроблено висновок, що у пенсійних правовідносинах об’єкт має самостійне значення. Він не збігається з діями суб’єктів пенсійних правовідносин і існує для того, щоб сторони пенсійних правовідносин могли реалізувати свої суб’єктивні права та юридичні обов’язки, на нього спрямовано їхній вплив. Об’єктом матеріальних правовідносин з пенсійного забезпечення є те конкретне благо, з приводу якого вони виникають, тобто конкретний вид матеріального забезпечення пенсіонера - пенсія. Об’єктом процедурних пенсійних правовідносин є рішення про призначення пенсії. У процесуальному правовідношенні у сфері пенсійного забезпечення об’єктом виступає рішення вищестоящого органу чи суду щодо суті спору. Всі пенсійні правовідносини спрямовані на досягнення єдиного кінцевого результату - реалізацію пенсійного права особи, а відтак - на отримання конкретного блага у вигляді пенсії. З нею пов’язане суб’єктивне право особи і юридичний обов’язок органу матеріального забезпечення пенсіонерів. 

У підрозділі 2.3. „Правові підстави виникнення, зміни та припинення пенсійних правовідносин” підкреслюється, що пенсійні правовідносини виникають, змінюються та припиняються за наявності трьох передумов: норм права, суб’єктів цих правовідносин, юридичного факту.

Наголошується, що для різних пенсійних правовідносин їх склад неоднаковий, і роль окремих юридичних фактів у пенсійному забезпеченні також різна. Так, підставою для виникнення пенсійних правовідносин у зв’язку із вислугою років є юридичний склад, що містить такі елементи: 1) вислуга років (спеціальний стаж роботи або військової служби), іноді наявність певного віку; 2) волевиявлення громадянина, який має пенсійну правоздатність; 3) звільнення з роботи чи перехід на іншу роботу; 4) рішення органу про призначення пенсії. Підставою для виникнення пенсійних правовідносин у зв’язку із забезпеченням інвалідності є юридичний склад, що містить такі елементи: 1) наявність однієї з трьох груп інвалідності у поєднанні з її причиною (трудове каліцтво, професійне захворювання тощо); 2) наявність трудового стажу певної тривалості (за пенсійним забезпеченням по інвалідності від загального захворювання); волевиявлення інваліда і акт відповідного компетентного органу щодо призначення пенсії з інвалідності. 

Пенсійні правовідносини з огляду на забезпечення на випадок утрати годувальника також виникають на підставі юридичного складу, до якого входять такі юридичні факти: 1) втрата годувальника (або його безвісна відсутність); 2) непрацездатність членів сім’ї, які знаходилися на утриманні померлого годувальника; 3) акт органу про призначення цієї пенсії.

Обґрунтовано, що всі об’єктивні факти у пенсійному праві можна поділити на абсолютно об’єктивні та відносно об’єктивні. Абсолютно об’єктивними фактами (такими, що не залежать від індивідуальної волі суб’єкта) є стать особи та її непрацездатність у зв’язку з настанням пенсійних ризиків, які визначають вид пенсійного правовідношення та умови його динаміки. Відповідно об’єктивними є конкретні обставини, наявність чи відсутність яких залежить від волі суб’єктів пенсійних правовідносин (наприклад, трудовий чи страховий стаж залежить від суб’єктивного ставлення особи до майбутнього пенсійного забезпечення).

Розділ 3. „Удосконалення нормативної бази пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ” містить три підрозділи, в яких визначено перспективні джерела фінансування пенсійного забезпечення, дано характеристику юридичним гарантіям пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ, окреслено напрямки удосконалення правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ.

У підрозділі 3.1. „Джерела фінансування пенсійного забезпечення” до останніх віднесено пенсійні фонди як державні (відповідно до Закону України „Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування”), так і недержавні (відповідно до Закону України „Про недержавне пенсійне забезпечення”).

Акцентується увага на тому, що існуюча в Україні трьохрівнева система пенсійного забезпечення в цілому відповідає двом головним моделям побудови пенсійних систем, які вироблені світовим досвідом: розподільчій (коли пенсії формуються за наступним принципом - майбутнє покоління фінансує попереднє, а страхові внески, які сплачуються роботодавцями та працівниками, витрачаються на виплату пенсій у поточний час) та накопичувальній (коли страхові внески окремої фізичної особи розміщуються на її індивідуальному пенсійному рахунку, і після виходу на пенсію накопичені гроші виплачуються цій особі). Більш того, у класичному вигляді розподільча або накопичувальна система майже ніде у світі не застосовується. Як правило, йдеться про комбіновану схему, в якій елементи розподільчої системи залежно від економічних та демографічних умов конкретної країни поєднуються з елементами накопичувальної пенсійної системи. При цьому накопичувальна система застосовується, як правило, у недержавних пенсійних системах і є добровільною, котрі, у свою чергу, здебільшого виступають у формах обов’язкового пенсійного страхування.

Під час аналізу пенсійного законодавства зарубіжних країн було встановлено, що останнім часом застосування накопичувальної пенсійної системи поширюється у світі досить швидкими темпами, оскільки вона має декілька суттєвих переваг перед розподільчою, які насамперед полягають у тому, що: по-перше, вона меншою мірою залежить від демографічних проблем; по-друге, дає можливість ефективно використовувати кошти, які акумулюються у цій системі, для потреб економічного зростання; по-третє, забезпечує диференціацію розмірів пенсій залежно від того, скільки окрема фізична особа змогла відкласти на власне пенсійне забезпечення і як ефективно ці кошти були інвестовані; по-третє, складається, як правило, з певної кількості конкуруючих між собою пенсійних фондів, що дозволяє використовувати ринкові засади у самому пенсійному страхуванні.

Зроблено висновок, що кардинальним вирішенням проблеми пільгових пенсій є їх переведення в систему недержавних пенсійних фондів, які утворюватимуться за професійною ознакою. Це, по-перше, посилить відповідальність роботодавця (керівників органів та підрозділів системи МВС України, ректорів навчальних закладів тощо) за створення безпечних умов праці, які б запобігали передчасній професійній непрацездатності працівників органів внутрішніх справ і, відповідно, виникненню у них права на пільгове пенсійне забезпечення за його рахунок, і, по-друге, звільнить державний Пенсійний фонд України від виплат за пільговим пенсійним забезпеченням, що позитивно вплине на загальний рівень забезпечення всіх інших непрацездатних пенсіонерів, а також дозволить економічно обґрунтувати тарифи страхових внесків окремо для кожної професійної пенсійної системи. 


У підрозділі 3.2. „Юридичні гарантії пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ” останні визначено як систему соціально-економічних, політичних та юридичних умов, засобів і способів, які забезпечують фактичну реалізацію, охорону та надійний захист пенсійних прав означеної категорії громадян.


Гарантії у сфері пенсійного забезпечення поділено на: матеріально-правові, організаційно-правові та процесуально-правові. У загальному вигляді гарантіями пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ виступають: покриття дефіциту коштів Пенсійного фонду для фінансування виплати пенсій у солідарній системі; облік коштів Пенсійного фонду; аудиторські перевірки; актуарні розрахунки; діяльність органів державного регулювання та нагляду; юридична відповідальність; оскарження; чітке виконання норм законів та підзаконних нормативно-правових актів; індексація; громадський контроль.

Акцентується увага на тому, що на законодавчому рівні необхідно передбачити наступні загальні обов’язки органів, які здійснюють державний нагляд та контроль за пенсійним забезпеченням, а саме: надавати один одному інформацію, яка є необхідною для здійснення ними регулювання в сфері пенсійного забезпечення, та необхідні консультації; оприлюднювати перелік юридичних осіб, які провадять діяльність у сфері пенсійного забезпечення; здійснювати інші дії з координації своєї діяльності, передбачені законодавством з регулювання ринків фінансових послуг, у тому числі спільні перевірки відповідних осіб, що надають послуги у сфері пенсійного забезпечення.

У підрозділі 3.3. „Напрямки удосконалення правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ” правове регулювання в сфері пенсійного забезпечення визначено як нормативно-організаційний вплив, який здійснюється в сфері соціальних виплат у системі загальнообов’язкового державного страхування та недержавного пенсійного забезпечення за допомогою системи правових засобів з метою їх впорядкування, охорони, розвитку відповідно до суспільних потреб.

Визначено, що основними завданнями реформування пенсійного забезпечення мають стати: реалізація конституційних прав громадян на соціальний захист; запровадження дійової системи пенсійного страхування, що дасть можливість працівникам органів внутрішніх справ після виходу на пенсію мати гарантований рівень доходів, що забезпечував би сталий рівень життя; впровадження принципу заінтересованості кожного працівника органів внутрішніх справ під час його активної трудової діяльності у власному матеріальному забезпеченні при виході на пенсію; врахування результатів трудової діяльності кожного працівника органів внутрішніх справ при визначенні розміру пенсії шляхом встановлення залежності розміру пенсії від трудового вкладу (вислуга, заохочення, безперервний трудовий стаж) та страхового стажу; розширення недержавного пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ; переведення державного пільгового пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ на професійно-галузевий рівень.

Обґрунтовано, що будь-яка пенсійна система має надавати послуги двох типів. По-перше, це створення надійних і привабливих умов для заощадження коштів з метою самозабезпечення у пенсійному віці, а по-друге - гарантування громадянам похилого віку такого рівня життя, який був би не нижчий за прийняті в країні мінімальні стандарти (незалежно від того, чи була у них можливість заощаджувати кошти протягом трудової діяльності). 

Зроблено висновок, що реформування пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ має здійснюватися на системних засадах, перевірених досвідом інших країн та адаптованих до українських умов, а саме: соціальної справедливості, прийнятності, розуміння та підтримки реформи; свободи вибору, підвищення зацікавленості і відповідальності працівників органів внутрішніх справ за свій добробут у старості; економічної обґрунтованості та фінансової спроможності і стійкості пенсійної системи; сприяння зростанню національних заощаджень та економічному розвитку країни; захищеності від політичних ризиків.

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації, теоретичного осмислення численних наукових праць у різних галузях юриспруденції, автором сформульовано  висновки, пропозиції і рекомендації, спрямовані на удосконалення правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ України. Основні з них такі:
1. Зроблено висновок про необхідність перегляду існуючих у Положенні про  проходження служби рядовим і начальницьким складом органів внутрішніх справ термінів граничного віку перебування на службі в органах внутрішніх справ та внесення відповідних змін до нього, оскільки придатність до служби в органах внутрішніх справ конкретного працівника повинна вирішуватись у кожному випадку окремо з урахуванням стану здоров’я, професійних якостей та інших обставин.

2. Надано пропозиції щодо удосконалення чинного Закону України „Про пенсійне забезпечення військовослужбовців, осіб начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ та деяких інших осіб”, серед яких:  по-перше, необхідно визначити конкретний день (число) місяця, до якого щомісячно повинен бути проведений розрахунок з пенсіонером. По-друге, варто передбачити можливість виплати недоотриманих з причини смерті сум пенсії не тільки членам родини померлого, але і будь-якій особі, яка утримувала пенсіонера. По-третє, слід було б передбачити процедурну норму, яка містила б правило про те, що в тих випадках, коли документи для призначення пенсії викликають які-небудь сумніви у працівників пенсійних служб, обов’язок доводити їх юридичну вірогідність покладається на пенсійні служби. Якщо зазначені органи не зможуть довести юридичну неповноцінність представлених документів, то питання про їхню вірогідність повинно бути вирішене на користь заявника. По-четверте, беручи до уваги характер та особливість правоохоронної діяльності працівників органів внутрішніх справ, зроблено висновок про доцільність статтю 21 „Розміри пенсій по інвалідності” доповнити пунктом „в” такого змісту: „У випадку, коли інвалідність настала під час безпосереднього виконання обов’язків із охорони громадського порядку, забезпечення громадської безпеки та боротьби з правопорушеннями (затримання правопорушника, його доставлення та охорони тощо) пенсії по інвалідності призначаються у розмірі 100 процентів від відповідних сум грошового забезпечення незалежно від групи інвалідності”. 

3. З огляду на різносторонній характер служби в органах внутрішніх справ запропоновано на рівні Кабінету Міністрів України прийняти нормативний акт, у якому було б визначено перелік посад осіб рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ, що мають право на пенсію за вислугу років. До цього списку необхідно віднести працівників органів внутрішніх справ, які безпосередньо виконують завдання з виявлення, розкриття і розслідування злочинів, ведуть боротьбу з організованою злочинністю і наркобізнесом, зі злочинами у сфері економіки, охороняють громадський порядок та забезпечують громадську безпеку. Пенсію за вислугу років для цих осіб варто призначати за наявності 20 років вислуги. Іншим працівникам органів внутрішніх справ, які безпосередньо не беруть участь у правоохоронній діяльності, у вузькому її розумінні, варто встановити необхідну вислугу років для призначення пенсії - 25 років. Крім того, деякі посади в органах внутрішніх справ  не слід включати в перелік посад, що дають право на пенсію за вислугу років (наприклад, посади працівників підрозділів по роботі з персоналом, фінансово-економічного управління, першого відділу, медичних частин, навчальних закладів системи МВС України, науково-дослідних установ тощо).

4. Запропоновано, що окремі періоди служби за браком документів і неможливість їх одержання через відсутність архівних даних можуть бути, як виняток, підтверджені наказами по особовому складу.

5. Обґрунтовано, що при обчисленні вислуги років на пільгових умовах слід керуватися записами в послужному списку особової справи, які здійснюються на підставі наказів начальників органів внутрішніх справ (командирів військових частин) про направлення і повернення з пунктів виконання завдань, де чинним законодавством установлено пільгове обчислення вислуги років для призначення пенсії.

6. Запропоновано до Постанови Кабінету Міністрів України № 393 від 17 липня 1992 р. „Про порядок обчислення вислуги років, призначення і виплати пенсій грошового утримання особам офіцерського складу, прапорщикам, мічманам, військовослужбовцям надстрокової служби і військової служби за контрактом, особам начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ та членам їх сімей” внести доповнення про можливість підтвердження вислуги років на підставі показань свідків у випадках відсутності документів і неможливості їх отримання. Більш того, спірні питання повинні бути розглянуті керівниками підрозділів роботи з персоналом з прийняттям відповідного рішення до видання наказу про звільнення.

7. Обґрунтовано доцільність внесення до чинного пенсійного законодавства, а саме Законів України „Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування”, „Про недержавне пенсійне забезпечення”, „Про пенсійне забезпечення військовослужбовців, осіб начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ та деяких інших осіб” доповнення щодо передбачення вичерпного переліку підстав виникнення, зміни та припинення пенсійних правовідносин, що підвищить ефективність правозастосовчої діяльності в сфері пенсійного забезпечення і сприятиме захисту прав, свобод та законних інтересів суб’єктів пенсійних правовідносин.

8. Беручи до уваги: по-перше, майже однаковий розмір зарплати працівників органів внутрішніх справ, що не можна сказати про інші сфери суспільно корисної праці (наприклад, сферу економіки); по-друге, низький рівень пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ порівняно із минулою заробітною платою в системі МВС України, запропоновано впровадження поряд із загальнодержавним пенсійним забезпеченням - недержавного шляхом створення корпоративних (професійних) пенсійних фондів, призначенням яких буде додаткове пенсійне забезпечення працівників органів внутрішніх справ. При цьому вирішиться питання щодо впорядкування професійних пільг працівникам органів внутрішніх справ у зв’язку з умовами праці і встановлення порядку їх фінансового забезпечення.
9. Зроблено висновок про доцільність передбачення у чинному пенсійному законодавстві правил, підстав та умов відшкодування матеріальної та моральної шкоди у разі неправильного призначення пенсії (або несвоєчасного її призначення), внесення у документи неправильних відомостей щодо стажу, заробітку, суми страхових внесків та інших юридично значущих обставин), розголошення цих відомостей, несвоєчасної виплати пенсійних коштів, незаконної відмови у призначенні пенсії тощо.

10. Доцільно поширити дію Положення про порядок компенсації працівникам втрати частини заробітної плати у зв’язку з порушенням термінів її виплати на пенсійні правовідносини. Воно передбачає проведення компенсації у випадку затримки виплати заробітної плати на один і більше календарних місяців, якщо індекс цін на споживчі товари і тарифів на послуги за період затримки зріс на один відсоток.

11. У чинному Законі „Про недержавне пенсійне забезпечення” доцільно передбачити, що працівник, уклавши трудовий договір з роботодавцем певної галузі чи у сфері певної професії, автоматично стає суб’єктом професійного пенсійного страхування, тобто разом із роботодавцем сплачує страхові внески. Це обумовить його право на пенсію за системою професійного пенсійного страхування, яка буде основною до виникнення в нього права на пенсію за системою обов’язкового державного пенсійного страхування і додатковою після виникнення цього права.
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АНОТАЦІЇ
Клемпарський М.М. Правове регулювання пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ.  - Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення. – Національний університет внутрішніх справ, Україна, Харків, 2004. 

Дисертацію присвячено аналізу та вирішенню проблем правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ. Визначено місце та роль пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ у системі їх соціально-правового захисту. З’ясовано сутність та особливості пенсійних правовідносин в органах внутрішніх справ. Подано характеристику видів пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ. Досліджено правовий статус суб’єктів пенсійних правовідносин, визначено особливість об’єкта пенсійних правовідносин. З’ясовано правові підстави виникнення, зміни та припинення пенсійних правовідносин в органах внутрішніх справ. Запропоновано можливі джерела фінансування пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ. Розглянуто юридичні гарантії пенсійного забезпечення працівників органів внутрішніх справ. Сформульовано пропозиції щодо внесення конкретних змін і доповнень до нормативно-правових актів із зазначених питань.
Ключові слова: пенсія, пенсійна система, пенсійне забезпечення, трудова пенсія, додаткова пенсія, соціальна пенсія, соціальне забезпечення, пенсія за вислугою років, пенсія по інвалідності, пенсійні правовідносини, суб’єкти пенсійних правовідносин, об’єкти пенсійних правовідносин, джерела фінансування пенсійного забезпечення, юридичні гарантії пенсійного забезпечення.

Клемпарський Н.Н. Правовое регулирование пенсионного обеспечения работников органов внутренних дел.  - Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения. – Национальный университет внутренних дел, Украина, Харьков, 2004. 

Диссертация посвящена анализу и решению проблем правового регулирования пенсионного обеспечения работников органов внутренних дел. Определено место и роль пенсионного обеспечения работников органов внутренних дел в системе их социально-правовой защиты. Пенсионное обеспечение работников органов внутренних определено как денежные выплаты, которые непосредственно зависят от их предыдущей служебно-трудовой деятельности, а в некоторых случаях и от других обстоятельств (наступления страхового риска, суммы предыдущего взноса и т.д.) которые выплачиваются из специально созданных фондов как государственных, так и негосударственных при условиях и в порядке предусмотренных нормативно-правовыми актами. 

Выяснена сущность и особенности пенсионных правоотношений в органах внутренних дел. Все существующие пенсионные правоотношения разделены на две группы: правоотношения по поводу определенных видов пенсионного обеспечения (основные или материальные правоотношения); процессуальные отношения по установлению юридических фактов и рассмотрению споров между сторонами правоотношений. Обосновано, что структуру содержания пенсионных правоотношений составляют: субъективные права в сфере этого обеспечения; субъективные юридические обязанности участников правовых отношений в сфере пенсионного обеспечения; реальные действия (поведение, поступки) субъектов указанных правоотношений при реализации надлежащих им прав и соблюдении возложенных на них обязанностей. 

Предоставлена характеристика видов пенсионного обеспечения работников органов внутренних дел. Сформулирован ряд конкретных предложений и рекомендаций, направленных на усовершенствование теоретико-правовых основ и практики применения конкретных видов пенсионного обеспечения работников органов внутренних дел.

Проанализировано правовое регулирование пенсионного обеспечения работников органов внутренних дел. Исследован правовой статус субъектов пенсионных правоотношений, определена особенность объекта пенсионных правоотношений. В диссертации подчеркивается, что субъекты пенсионного обеспечения наделяются законом специфическими качествами - правовым статусом, который дает возможность принимать участие в конкретных правоотношениях, связанных с социально обеспечительной деятельностью. Определено, что объектом материальных правоотношений в сфере пенсионного обеспечения является то конкретное благо, по поводу которого они возникают, то есть конкретный вид материального обеспечения пенсионера - пенсия. Объектом процедурных пенсионных правоотношений является решения о назначение пенсии. В процессуальном правоотношении в сфере пенсионного обеспечения объектом выступает решения вышестоящего органа или суда относительно сути спора.

Выяснены правовые основания возникновения, изменения и прекращения пенсионных правоотношений в органах внутренних дел. Подчеркивается, что пенсионное правоотношение возникает, изменяется и прекращается при наличии трех предпосылок: норм права, субъектов этих правоотношений, юридического факта.
Предложены возможные источники финансирования пенсионного обеспечения работников органов внутренних дел. Рассмотрены юридические гарантии пенсионного обеспечения работников органов внутренних дел, под которыми в диссертации понимается система социально-экономических, политических и юридических условий, средств и способов, которые обеспечивают фактическую реализацию, охрану и надежную защиту их пенсионных прав.


Сформулирован ряд конкретных предложений и рекомендаций, направленных на усовершенствование теоретико-правовых основ и практики пенсионного обеспечения работников органов внутренних дел.
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Thesis for a candidate’s degree by specialty 12.00.05 – labor law; social guarantee law. – National University of Internal Affairs, Ukraine, Kharkiv, 2004.

Thesis is devoted to the analysis and solving the problems of legal regulation of policemen’s pension guarantee. The place and role of policemen’s pension guarantee in the system of their social and legal protection are determined. Essence and peculiarities of pension legal relations in the bodies of internal affairs are elucidated. Characteristic of policemen’s pension guarantee kinds is proposed. Legal regulation of policemen’s pension guarantee is analyzed. Legal status of subjects of pension’s legal relations is researched; peculiarity of the object of pension’s legal relations is determined. Legal grounds for a chance, change and suspension of pension’s legal relations in the bodies of internal affairs are elucidated. Possible financial sources of policemen’s pension guarantee are offered. Legal guarantees of policemen’s pension are viewed. Propositions of carrying in the changes and some additions to normative and legal acts concerning above stated problems are formulated.
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