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         С.М. Школа

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Запобігання злочинам дітей в Україні – важливе та складне для суспільства й держави завдання, оскільки вчинення дітьми злочинів є резервом для дорослої злочинності. Аналіз статистичних показників свідчить про сталі тенденції вчинення дітьми злочинів в Україні. Так, у 2001 р. ними вчинено 34028 злочинів (6,76% від загальної кількості вчинених в Україні злочинів), у 2002 р. – 32105 (7,12%), 2003 р. – 33305 (5,99%), 2004 р. – 30709 (5,90%), 2005 р. – 26147 (5,38%), 2006 р. – 19639 (4,67%), 2007 р. – 18755 (4,67%), 2008 р. – 15707 (4,09%), 2009 р. – 16354 злочинів (5,14%).

Найбільш поширеними причинами вчинення цих злочинів є: значне соціальне розшарування населення за рівнем матеріального забезпечення; порушення принципів справедливості в оплаті праці, споживання, розподілу матеріальних благ; істотні відмінності у характері та змісті навчання, виховання та праці окремих груп дітей та підлітків, які залежать від сьогоднішнього статусу та матеріального становища батьків; процеси, пов’язані зі зменшенням позитивної соціальної ролі сім’ї, що супроводжується істотними змінами у традиційному ставленні до виховання дітей, та ін.

Разом з тим характер впливу зазначених причин на формування антисоціальної спрямованості поведінки дитини, їхня роль у цьому є недостатньо дослідженими.

Враховуючи стан і тенденції злочинності дітей, одним із найважливіших завдань протидії злочинності є запобігання злочинам цієї категорії осіб органами внутрішніх справ України. Саме органам внутрішніх справ відведено особливе місце у такій діяльності, оскільки вони не лише здійснюють загально-профілактичні заходи запобігання злочинам дітей, але й наділені повноваженнями застосовувати спеціально-кримінологічне запобігання. Водночас дослідження діяльності підрозділів кримінальної міліції у справах дітей свідчить про недостатню її зосередженість на одному з основних напрямів – запобіганні злочинам, які вчинюються дітьми, а також притягненні до відповідальності осіб, які втягують їх у злочинну та іншу антигромадську діяльність.

Питання щодо запобігання злочинам дітей у своїх роботах досліджували: Ю.А. Абросімова, Т.С. Барило, А.А. Бесєдін, Р.І. Благута, О.І. Бугера, І.П. Васильківська, Ю.В. Воронова, В.В. Голіна, О.М. Джужа, В.В. Дзундза, А.І. Долгова, В.П. Ємельянов, А.П. Закалюк, А.Ф. Зелінський, Т.Л. Кальченко, В.С. Ковальський, С.М. Корецький, М.М. Корчовий, Л.В. Левицька, А.Й. Міллер, П.П. Михайленко, О.В. Негодченко, В.І. Осадчий, В.В. Сташис, І.О. Топольскова, А.П. Тузов, І.К. Туркевич, Н.В. Яницька та ін.
Разом з тим, наукові праці цих авторів не стосувались дослідження питань визначення сучасних тенденцій злочинності дітей та діяльності органів внутрішніх справ щодо її запобігання.

Актуальність і практична значущість дисертаційного дослідження обумовлюється також напрацюванням матеріалів сучасної практики запобігання злочинам дітей.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до загальних положень Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007-2009 роки, затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України № 1767 від 20.12.2006 р. Наукова робота відповідає тематиці наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України, що закріплені наказом МВС № 755 від 05.07.2004 р. «Про затвердження пріоритетних напрямів наукових і дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004-2009 років», наказу МВС України від № 347 29.07.2010 р. «Про затвердження Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років», а також плану науково-дослідних робіт Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ на 2010 рік.

Тема дисертації затверджена Вченою радою Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ 25.01.2007 р. (протокол № 1), уточнена 27.05.2010 р. (протокол № 15). 

Мета і завдання дослідження полягає у комплексному з’ясуванні сучасних тенденцій злочинності дітей та формулюванні пропозицій з удосконалення діяльності органів внутрішніх справ щодо її запобігання.

Мета наукового дослідження зумовила такі завдання наукового пошуку:

· охарактеризувати сучасний стан злочинності дітей в Україні;

· дослідити кримінологічні показники злочинності дітей;
· визначити детермінацію злочинності дітей;

· надати кримінологічну характеристику особи злочинця, який вчиняє злочин до досягнення 18-річного віку;

· визначити організаційно-правові засади діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей;

· проаналізувати загально-соціальні та спеціально-кримінологічні заходи запобігання злочинам дітей;

· розробити рекомендації з удосконалення діяльності органів внутрішніх справ та їх взаємодії з громадськістю щодо запобігання злочинам дітей.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері запобігання злочинності.

Предметом дослідження є сучасні тенденції злочинності дітей та діяльність органів внутрішніх справ щодо її запобігання. 

Методи дослідження. Дослідження побудоване на використанні ряду наукових методів, виходячи з поставлених у роботі мети та завдань, з урахуванням його об’єкта та предмета. Методологічну основу дослідження склали такі методи: загальнонауковий діалектичний метод, що дозволив виявити закономірності діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей (підрозділи 2.1, 2.2); історичний – використовувався при дослідженні тенденцій виникнення і розвитку злочинності дітей в Україні та становлення інституту запобігання злочинам цієї категорії осіб (підрозділ 2.1); логіко-семантичний – застосовувався для визначення ознак та формулювання поняття взаємодії ОВС та громадських організацій щодо запобігання злочинам дітей (підрозділ 1.4); структурно-функціональний - дозволив визначити елементи механізму кримінально-правового регулювання діяльності ОВС щодо запобігання злочинам дітей (підрозділ 2.1); компаративний – для порівняння галузевого законодавства України та зарубіжних країн щодо запобігання злочинам дітей, характеристики міжнародно-правових актів з цієї проблеми, прийнятих міжнародною спільнотою (підрозділ 2.2); конкретно-соціологічний (опитування та анкетування) (підрозділи 1.2, 1.3, 2.2); статистичний – дозволив проаналізувати кількісні та якісні показники злочинності дітей (підрозділ 1.1).

Теоретичну основу дисертації склали наукові праці із загальної теорії права, кримінології та кримінального права.

Емпіричною базою дисертації є показники статистичної звітності МВС України за 1991-2009 рр., результати проведеного анкетування 229-и дітей Прилуцької виховної колонії, 455-и учнів 9-11 класів загальноосвітніх шкіл Дніпропетровської, Київської та Чернігівської областей, 360-и працівників ОВС Дніпропетровської, Київської, Чернігівської, Черкаської областей, вивчення 126 обліково-профілактичних справ дітей у відділеннях кримінальної міліції у справах дітей Київської та Чернігівської областей.

Правову основу дослідження становлять: Конституція України, кримінальне та інше законодавство України й зарубіжних країн, нормативно-правові акти Президента України, Кабінету Міністрів України, галузеві нормативні акти, що регулюють відносини у сфері запобігання органами внутрішніх справ злочинам дітей.

Наукова новизна одержаних результатів Дисертація є одним із перших в Україні комплексних кримінологічних досліджень сучасних тенденцій злочинності дітей та діяльності органів внутрішніх справ щодо її запобігання. У роботі сформульовано ряд наукових положень і висновків, що відображають її наукову новизну, зокрема:

вперше:

· на основі комплексного аналізу з’ясовано основні показники злочинності дітей в Україні протягом 1991-2009 рр. з урахуванням соціальних, культурних, географічних особливостей. Зокрема, встановлено, що кількісні показники злочинності дітей зростали в середині 1990-х рр., а потім спостерігається їх стабілізація;

· встановлено, що сучасні тенденції злочинності дітей зумовлюються головним чином сукупністю соціальних, політико-економічних, психологічних та генетико-біологічних детермінант;

· доведено, що заходи із запобігання злочинам дітей не можуть застосовуватися для всіх осіб однаково, тому суб’єктам запобігання необхідно враховувати індивідуальні особливості дитини, умови її виховання, психічний та фізичний стани здоров’я;

· обґрунтовано необхідність тісної взаємодії органів внутрішніх справ та громадських організацій щодо запобігання злочинам дітей, зокрема: налагодження системи співробітництва щодо запобігання злочинам дітей; взаємообмін  досвідом  щодо ефективних заходів, які позитивно впливають на свідомість дітей; здійснення спільних заходів, мета яких полягає у запобіганні фоновим явищам серед дітей;

удосконалено:

· характеристику сучасних форм організації діяльності суб’єктів, які уповноважені здійснювати заходи із запобігання злочинам дітей;
· систему принципів взаємодії суб’єктів запобігання злочинам дітей шляхом визначення їх пріоритетності, а саме: законність, гуманізм, прогнозування стану запобігання злочинам дітей, плановість, гласність, науковість, комплексність, системність; 

дістали подальшого розвитку:

· форми взаємодії органів внутрішніх справ та інших суб’єктів запобігання злочинам дітей: 1) спільне планування та здійснення заходів щодо запобігання злочинам дітей; 2) обмін інформацією та досвідом щодо запобігання злочинам дітей; 3) проведення спільних занять, семінарів, навчань, спрямованих на покращення організації заходів запобігання злочинам дітей; 4) розробка спільних наукових досліджень; 5) вивчення та запровадження міжнародного досвіду щодо запобігання злочинам дітей;

· положення щодо негативних сучасних тенденцій злочинності дітей в Україні: 1) серед дітей спостерігається орієнтація на корисливі та корисливо-насильницькі злочини; 2) злочинність дітей набуває характеру „омолодження”, оскільки 1/5 злочинів вчиняються особами, які не досягли 14-річного віку, 3) зростання питомої ваги неповнолітніх дівчат серед злочинців, які вчиняють злочини на рівні з представниками протилежної статі; 4) посилення групового характеру злочинності дітей, яка набуває дедалі більшої організованості, майже дві третини їх вчиняють злочини у складі групи; 5) у злочинності дітей провідне місце посідають „фонові” прояви (вживання наркотиків, пияцтво, токсикоманія, проституція, небажання займатися суспільно-корисною працею, поширення венеричних хвороб та СНІДу); 6) зростає кількість втягнень дорослими дітей у злочинну діяльність; 7) дітьми вчиняються тяжкі злочини з незначних приводів, а то й взагалі без приводу, вони набувають виняткової жорстокості, агресивності та зухвалості; 8) статистичні дані МВС України свідчать, що з 1992 по 1996 р. кількість злочинів, вчинених дітьми та за їхньої участі, мала тенденцію до зростання, а починаючи з 1997 р. їхня кількість дещо знижувалась.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони використовуються у:

– правотворчій діяльності – для вдосконалення законодавства, що стосується запобігання злочинам дітей (лист Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 09.12.2008 р., вих. № 04 – 19/14 – 2911);
– науково-дослідній діяльності – для подальших наукових досліджень у сфері запобігання злочинам дітей (акт впровадження Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ № 9 від 23.02.2010 р.);

– правозастосовній діяльності – для вдосконалення організації діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей (акти впровадження ГУМВС України в Дніпропетровській області від 22.04.2008 р. та ГУМВС України в Запорізькій області № 62/1044 від 12.10.2009 р.);

– навчальному процесі – при викладанні навчальної дисципліни “Кримінологія”, а також підготовці відповідних розділів підручників та навчальних посібників (акт впровадження Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ від 27.07.2010 р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до сучасних тенденцій злочинності дітей та діяльності органів внутрішніх справ щодо її запобігання. Наукові ідеї та розробки, що належать співавторам опублікованих праць, у дисертації не використовувались. У співавторстві дисертантом особисто було надано кримінологічну характеристику сучасній злочинності дітей та особи неповнолітнього злочинця.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження обговорювалися на засіданні кафедри кримінального права та кримінології Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ, а також оприлюднені на науково-практичних конференціях і семінарах: “Державна політика у сфері кримінальної юстиції та забезпечення правопорядку в Україні” (Дніпропетровськ, 2008), “Актуальні проблеми протидії злочинності в Україні” (Дніпропетровськ, 2008), “Сучасні стратегії міліції щодо запобігання злочинності дітей” (Київ, 2008), “Девіантна поведінка: соціологічний, психологічний та юридичний аспекти” (Харків, 2009), “Протидія злочинності неповнолітніх: досвід та сучасні проблеми” (Кіровоград, 2009), “Боротьба з правопорушеннями у молодіжному середовищі: вітчизняний та міжнародний досвід” (Донецьк, 2010).

Публікації. Основні теоретичні й практичні результати дисертації викладено у 5-и наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені ВАК України як фахові з юридичних наук, та 6-и тезах доповідей.

Структура дисертації. Робота складається із вступу, двох розділів, що включають сім підрозділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 312 сторінок, з яких: 181 – основний текст, 112 – додатки, 19 – список використаних джерел (194 найменування).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; вказується на зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначаються мета, завдання дослідження, його об’єкт та предмет, використані методи, нормативна та емпірична основи; формулюються основні теоретичні положення, що обумовлюють наукову новизну; визначається практичне значення одержаних результатів та їх апробація.

Розділ 1. “Кримінологічна характеристика злочинності дітей в сучасних умовах” складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1. “Кримінологічні показники сучасної злочинності дітей в Україні” дисертант здійснює всебічний аналіз основних показників злочинності дітей в Україні (стан, рівень, структуру, динаміку) протягом 1991-2000  та 2001-2009 рр. 

У період 1991-2009 рр. максимальне зростання злочинності дітей припало на 1996 р. і становило майже 1/4 від загальної кількості (23%). Найбільший показник вчинення злочинів дітьми припадає на східні та центральні області України. По східному регіону злочинність дітей з 1996 по 2000 р. значно збільшилася, зокрема з 1996 по 1997 р.– майже у 4 рази. У центральній Україні з 1996 р. по 1997 р. вона збільшилася з 3,5 до 12,5 %, а з 1998 по 2000 р. – зменшилася на 2 %; у північному регіоні України з 1996 по 1997 р.  вона збільшилася майже у 4 рази, а з 1997 по 2000 р. коливалась у межах 1 %; на півдні України найбільшу кількість злочинів вчинено дітьми у 1997 р., що у порівнянні з 1996 р. рівень цієї злочинності зріс майже у 5 разів – з 2,8 до 11 %, а з 1997 по 1998 р. – знизився і коливався в межах 0,6 %. В цілому по Україні з 1996 по 1999 р. злочинність дітей збільшилася майже в 3,5 раза – з 1,5 до 5,5 %. 

Серед осіб, які вчинили злочини, питома вага дітей мала максимальний показник у 1992 р. – 15%, що становило майже 1/7 від загальної кількості виявлених осіб, найменший – у 1998 р. – 8,6%. Максимальний показник злочинності дітей в Україні припадає на 2002 р. – 32105, що становить 7,1 % від загальної злочинності. Друге місце за цим показником займає 2001 рік – 34028 (6,8 %). З 2002 по 2008 рр. показник злочинності дітей знижувався і коливався від 3 до 4,1 %. З 2008 по 2009 р. показник злочинності дітей збільшився на 1 % і становив у 2009 р. 5,1 % від загальної кількості злочинів – 15354. У східному регіоні максимальний показник злочинності дітей зафіксовано у 2004 р. – 25,1 %, що становить приблизно 1,4 % від загальної кількості злочинів. У центральному регіоні найвищий показник злочинності дітей відмічався у 2001-2002 рр. – відповідно 11,6 а 11,5 %. У північному регіоні показник злочинності дітей є найнижчим, але її пік припав на 2004 р. та становив 5,8 %. У південному регіоні максимальний показник злочинності дітей був у 2005 р. – 9 %. У західному регіоні за 9 останніх років її коливання становить від 4,8 до 5,8 %.

Кількісні показники злочинності дітей зростали в середині 1990-х рр. століття, потім намітилася стабілізація. З 1992 по 1996 р. кількість злочинів, вчинених дітьми та за їхньої участі, мала тенденцію до зростання, а починаючи з 1997 р. їхня кількість дещо знижувалась.

Серед вчинених дітьми злочинів лідирує крадіжка, друге місце посідають грабежі. Найбільший показник крадіжок, вчинених дітьми з 2000 р., мав місце у 2001 р. – 72,6%, найменший – у 2007 році (39,9 %). Найбільша кількість грабежів була вчинена дітьми у 2009 р. – 19,8%, найменша – у 2001 р. (6,8%).

Серед виявлених осіб, що вчинили злочини за період 2001-2009 рр., найбільший показник питомої ваги дітей становив у 2003 (106%) та 2001 р. (10,3 %). Майже дві третини дітей вчиняють злочини у складі групи. За статистичними даними кількість дітей, які вчинили злочини у складі груп, становить: 2001 р. – 18281, 2002 р. – 14900, 2003 р. – 15354, 2004 р. – 13843, 2005 р. – 11323, 2006 р. – 11221, 2007 р. – 11331, 2008 р. – 11018, 2009 р. – 10321.

Кількість дітей, які вчинили злочини у стані алкогольного сп’яніння, у 2001 р. становила 2358 осіб, 2002 р. – 1986, 2003 р. – 2276, 2004 р. – 2724, 2005 р. – 2450, 2006 р. – 2341, 2007 р. – 2249, 2008 р. – 2012, 2009 р. – 1878.

Найбільш неблагополучними регіонами України щодо вчинення злочинів дітьми є АР Крим, Вінницька, Дніпропетровська, Донецька, Запорізька, Луганська, Миколаївська, Сумська та Херсонська області, міста Київ та Севастополь.

У підрозділі 1.2. “Детермінація злочинності дітей” виокремлено основні причини та умови, що сприяють вчиненню злочинів дітьми в Україні.
За результатами проведеного дослідження дисертант дійшов висновку, що вчинення дітьми злочинів на сьогодні пов’язано з несприятливими умовами їх формування та розвитку; недоліками виховання дітей сім’ями та навчальними закладами; недостатньою організацією дозвілля; недоліками в діяльності суб’єктів запобігання злочинам серед дітей. У генезисі протиправної поведінки дітей також чітко простежується негативний вплив окремих ознак, що характеризують особистість неповнолітньої особи: низький культурний і освітній рівень; низька правосвідомість; агресивність; шкідливі звички; неврівноваженість тощо.

Встановлено, що піддатливість до впливу середовища у неповнолітньому віці є найвищою, причому кожний окремий прояв протиправної поведінки обумовлений, як правило, складною взаємодією вікових, індивідуально-типологічних, індивідуально-психологічних та соціально-психологічних детермінант. Їх вплив значно варіює за ступенем – від впливу загального характеру (який чинять, наприклад, особливості характеру, темпераменту, що визначають загальний стиль поведінки) до більш глибокого, “комплексного” чи, навіть, руйнівного (акцентуації характеру, соціально дезадаптована поведінка).

На підставі результатів опитування дітей, які відбувають покарання у виховній колонії, зроблено висновок, що основні причини та умови вчинення злочинів є тотожними з детермінантами дорослої злочинності, мають певну специфіку, пов’язану з віковими, психологічними, статевими особливостями неповнолітніх осіб. 
Дисертантом зазначено, що вивчення причин та умов злочинності дітей має науково-пізнавальне значення і сприяє розробці й організації системи запобігання злочинам в межах всієї держави, окремих регіонів, соціальних груп і колективів.

У підрозділі 1.3. “Кримінологічна характеристика особи неповнолітнього злочинця” розглянуто особливості неповнолітніх, які вчиняють злочини.

Вивчення неповнолітньої особи, яка вчиняє злочин, проводилися за трьома основними структурними елементами особистості, а саме: а) соціально демографічна характеристика дитини (вік, стать, виховний та освітній рівні, соціальний стан, місце проживання та навчання, спосіб життя, наявність соціально-небезпечних захворювань); б) морально-психологічна (розумовий розвиток, усвідомлення вчинюваних діянь та їхніх наслідків, девіантність, делінквентність поведінки, спотворення ієрархії особистісних цінностей, інтеріоризація соціальних функцій, емоційні та вольові якості, наявність психічних розладів, а також оцінка та усвідомлення неповнолітньою особою „до”, „на момент” і „після вчинення злочину” ситуації, що склалася; ставлення до вчиненого конкретного вольового акту, його емоційний стан); в) кримінально-правова (характер вчинюваних суспільно-небезпечних діянь, осудність чи обмежена осудність, мотив вчиненого злочину, обтяжуючі або пом’якшуючі обставини, види покарань, наявність судимості).

Сучасною тенденцією злочинності дітей є зростання питомої ваги дівчат серед осіб, які вчиняють злочини. Кількість дітей жіночої статі, які вчинили злочини у 2001 р., становила 1860 осіб, 2002 р. – 1717, 2003 р. – 1790, 2004 р. – 1758, 2005 р. – 1700, 2006 р. – 1648, 2007 р. – 1528, 2008 р. – 1432, 2009 р. – 1211. Абсолютна більшість злочинів дівчат мають корисливий характер. Деякі протиправні посягання з боку дівчат мають виключно зухвалий і небезпечний характер, відрізняються особливою жорстокістю. 

Дослідження освітнього рівня дітей, які вчинили злочини, показало, що 74 % неповнолітніх осіб мають неповну освіту, 24% - повну і лише 2% - базову освіту.

Проведеним дослідженням встановлено, що 32,6 % неповнолітніх чоловічої статі, які вчинили злочини, виховувалися у неповних родинах, 9,2 % - вихованці інтернатів, 11% підлітків, які, маючи батьків, проживали з близькими родичами, решта - зростали у структурно повних сім’ях. Щодо психологічного клімату в родині 13,8 % опитаних дітей зазначили, що постійно перебували під тиском сімейного насильства, неодноразово тікали з дому, 12,8% відмовилися відповідати на це запитання, що дає підстави припустити наявність аналогічних проблем у стосунках з батьками; 5,5% повідомили, що батьки не цікавилися їхніми проблемами. Встановлено, що у значної кількості дітей досліджуваної категорії не сформовано правильне поняття благополучної родини; їхні приємні спогади неадекватні за своєю позитивною наповненістю: 32% вважають, що на злочинний шлях їх підштовхнули відчуженість від родини, пов’язана з недостатньою увагою до них з боку батьків; 53 % мають негативні спогади про школу (не мали улюбленого навчального предмета, інтересу до перебування в школі в позаурочний час, не були учасниками гуртків, постійно конфліктували з учителями та соціальними педагогами тощо); 27 % кримінальний досвід отримували під впливом дорослих осіб, які обіцяли грошову винагороду за сприяння у вчиненні злочину або ж, навпаки, погрожували фізичним насильством у разі невиконання ними тих чи інших дій; 67% неповнолітніх вперше спробували наркотики та вжили алкоголь з друзями старшого віку.
Проведене дослідження серед учнів загальноосвітніх середніх шкіл обумовило такі висновки: 30% дітей вважають, що вчиненню злочинів сприяють недостатнє матеріальне становище батьків, 21% - «кримінальний досвід» старших за віком товаришів, 27% - насильство, що відображається в засобах масової інформації; на негативну атмосферу в сім'ї вказали 10% опитаних. 61% респондентів хоча б раз у житті пробували наркотик, при чому 97% зазначили, що батьки, дізнавшись про вживання ними наркотичних засобів, відреагували б агресивно і покарали.

Дослідження питання використання вільного часу дітьми показало, що найвищий показник (26%) становлять ігри на комп’ютері, що визначає сучасну тенденцію злочинності дітей, 25% - перегляд телевізійних програм, 24% - спілкування з друзями, 12 і 13% – відповідно слухання музики та читання літературних джерел, 36% дітей відвідують спортивні секції, 46 % лише інколи відвідують спортивні заходи, 18 % взагалі не займаються спортом. 

Зроблено висновок, що вивчення кримінологічних особливостей особи неповнолітньої дитини є важливим елементом кримінологічної характеристики злочинів, які вчиняються дітьми, що сприяє дієвості запобігання діяльності відповідних державних органів та громадських організацій у цій сфері.

Розділ 2. “Запобігання органами внутрішніх справ злочинам дітей” складається з чотирьох підрозділів.
Підрозділ 2.1. “Правові засади діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей” присвячено дослідженню особливостей правового регулювання діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей.

Зазначено, що запобігання злочинам дітей в Україні - це широкий комплекс державних і суспільно-правових заходів, який включає заходи економічного, соціального, культурного, виховного, законодавчого й іншого характеру. Це також діяльність органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам шляхом застосування заходів щодо виявлення, розкриття, розслідування кримінальних справ, виявлення причин і умов, що сприяють вчиненню злочинів дітьми, нагляду за законністю, поведінкою осіб, звільнених з місць позбавлення волі, виховання осіб, засуджених судами до заходів покарань, що не пов'язані з позбавленням волі, або нестійких осіб, які не вчинили злочини, але ведуть паразитичний спосіб життя, вживають наркотичні речовини тощо.

Правове регулювання діяльності ОВС у сфері запобігання злочинам серед дітей спирається на силу державного примусу, але головним його призначенням є організаційна та виховна діяльність, зміцнення морального авторитету юридичних норм. Право забезпечує законність здійснення ОВС профілактичної діяльності серед дітей.

Важлива роль у механізмі правового регулювання зазначеної діяльності ОВС належить нормам законів та інших законодавчих актів України. Підкреслюючи значення закону в системі правового регулювання, встановлено, що термін “закон” вживається як узагальнююче поняття. Під ним слід розуміти усі нормативні акти, які мають юридичну силу закону - законодавчі акти. До них належать основи законодавства, кодекси, статути, положення та інші акти, що приймаються Верховною Радою України.

Автором вказано, що держава використовує різні заходи економічного, політичного, правового та виховного характеру, що відображається в низці нормативно-правових актів, спрямованих на боротьбу та запобігання злочинам дітей, а саме: Закони України „Про міліцію”, „Про попередження насильства в сім'ї”, „Про охорону дитинства”, „Про органи і служби у справах дітей та спеціальні установи для дітей”; Постанова Кабінету Міністрів України „Про створення кримінальної міліції у справах дітей”; розпорядження Кабінету Міністрів України „Про схвалення Концепції Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007-2009 роки”; Програма реалізації державної політики у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин, прекурсорів на 2003-2010 рр.

Зроблено висновок, що правові засади діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам серед дітей базуються на принципах законності, гласності, гуманізму, демократизму, науковості, прогнозування стану запобігання злочинам та планування відповідних профілактичних заходів, координації діяльності суб’єктів запобігання, системності та комплексності. 

У підрозділі 2.2. “Діяльність органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей” автор розглядає особливості діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей та їх взаємодію з іншими суб’єктами запобігання. 

Встановлено, що в Україні запобігання злочинам дітей здійснюють: Міністерство освіти, науки, молоді та спорту України, Республіканський комітет у справах сім'ї та молоді Автономної Республіки Крим, служби у справах дітей обласних, Київської та Севастопольської міських, районних державних адміністрацій, виконавчих органів міських і районних у містах рад; школи соціальної реабілітації та професійні училища соціальної реабілітації органів освіти; центри медико-соціальної реабілітації дітей закладів охорони здоров'я; притулки для дітей служб у справах дітей; суди; кримінальна міліція у справах дітей органів внутрішніх справ; приймальники розподільники для дітей.

До функцій органів внутрішніх справ як суб’єкта запобігання злочинам дітей належать: розроблення заходів запобігання злочинам; організація об'єктивного статистичного обліку, що відображає реальний стан правопорядку на території України, Автономної Республіки Крим, області, міста, району, селища, села; систематичний аналіз статистичних даних про злочини, вчинених в різних сферах життєдіяльності; прогнозування криміногенної ситуації на території країни та в окремих її регіонах на перспективу; визначення сил і засобів, необхідних для запобігання злочинам дітей; практична реалізація комплексних і цільових програм та інших профілактичних заходів запобігання злочинам та усунення її детермінант; аналіз стану профілактичної діяльності в цілому в державі та регіонах з метою визначення її ефективності та внесення необхідних коректив у профілактичну роботу; правове роз'яснення серед населення чинного законодавства з питань недопущення протиправної поведінки та відповідальності за вчинення злочинів та правопорушень; інформування населення про стан запобігання злочинам через засоби масової інформації; патріотичне, моральне, духовне виховання і пропаганда здорового способу життя як засіб відвернення громадян від наркоманії, наркозлочинності й алкоголізму.

Зроблено висновок, що до елементів діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей належать: завдання діяльності щодо запобігання злочинам дітей; принципи діяльності; коло об’єктів, на які спрямована діяльність щодо запобігання злочинам дітей; коло суб’єктів, які займаються запобіганням злочинам дітей та їх правовий статус; підстави, терміни, методи здійснення діяльності щодо запобігання злочинам дітей; організаційні підстави забезпечення діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей.

Підрозділ 2.3. “Спеціально-кримінологічні заходи запобігання злочинам дітей” присвячений характеристиці діяльності суб’єктів запобігання злочинам дітей, які наділені повноваженнями щодо здійснення спеціально-кримінологічних заходів. 

Встановлено, що кримінальна міліція у справах дітей для здійснення запобігання злочинам має право здійснювати такі спеціально-кримінологічні заходи: 1) здійснювати роботу щодо запобігання правопорушенням дітей; 2) виявляти, припиняти та розкривати злочини, вчинені дітьми, вживати з цією метою оперативно-розшукових і профілактичних заходів, передбачених чинним законодавством; 3) виявляти причини та умови, що сприяють вчиненню правопорушень дітьми, вживати в межах своєї компетенції заходів до їх усунення; брати участь у правовому вихованні дітей; 4) розшукувати дітей, які залишили сім'ї, навчально-виховні заклади та спеціальні установи для дітей, займаються бродяжництвом; 5) виявляти дорослих осіб, які втягують дітей у злочинну діяльність, проституцію, пияцтво, наркоманію та жебрацтво; 6) вести облік дітей, у тому числі звільнених з виховних колоній, з метою проведення профілактичної роботи, інформувати відповідні служби у справах дітей стосовно цих неповнолітніх осіб; 7) повертати до місця постійного проживання, навчання або направляти до спеціальних установ для дітей у термін не більше восьми годин з моменту виявлення дітей, яких було підкинуто або які заблукали, або залишили сім'ю чи навчально-виховні заклади; 8) відвідувати дітей за місцем їх проживання, навчання, роботи, проводити бесіди з ними, їх батьками (усиновителями) або опікунами (піклувальниками); 9) затримувати і тримати у спеціально відведених для цього приміщеннях дітей віком до 14 років, які залишилися без опіки та піклування, на період до передачі їх законним представникам або до влаштування у встановленому порядку, а дітей, які вчинили правопорушення, – до досягнення віку, з якого за такі діяння особи підлягають кримінальній відповідальності, – до передачі їх законним представникам або направлення до приймальників-розподільників для дітей, але не більш як на вісім годин; 10) виявляти, вести облік осіб, які втягують дітей в антигромадську діяльність; 11) проводити за наявності законних підстав огляд дітей, речей, які є при них, транспортних засобів; 12) вносити підприємствам, установам та організаціям незалежно від форм власності обов'язкові для розгляду подання про необхідність усунення причин та умов, що сприяють вчиненню правопорушень дітьми; 13) доставляти в ОВС на строк до трьох годин дітей, які вчинили адміністративне правопорушення, але не досягли віку, з якого настає адміністративна відповідальність, для встановлення особи, обставин вчинення правопорушення та передачі їх батькам чи особам, які їх замінюють; 14) здійснювати згідно з чинним законодавством гласні та негласні оперативно-розшукові заходи з метою розкриття злочинів, вчинених дітьми, тощо.

За результатами опитування працівників органів внутрішніх справ встановлено, що 71% респондентів в першу чергу спрямовують свою діяльність на розкриття злочинів, вчинених дітьми; 29 % - на проведення профілактичних заходів. До причин, що знижують ефективність діяльності щодо запобігання злочинам дітей, 24% опитаних працівників ОВС віднесли незадовільне матеріально-технічне забезпечення; 21% - відсутність зацікавленості з боку батьків у вирішенні проблем своїх дітей; 14% - відсутність взаємодії між суб’єктами запобігання; 7% - неналежне нормативне забезпечення; 67% працівників ОВС зазначили, що тісно взаємодіють зі службою у справах дітей при спільному проведенні рейдів з метою виявлення неповнолітніх осіб, які ведуть антигромадський спосіб життя, вживають наркотики, зловживають алкоголем, а також батьків, які не виконують функції з виховання своїх дітей; 13% зазначили, що їм допомагають навчальні заклади у вигляді надання інформації про дітей, які вчинили правопорушення, та організовують бесіди з дітьми та їхніми батьками.

Зроблено висновок, що діяльність органів внутрішніх справ із запобігання злочинам дітей повинна бути спрямована на: оздоровлення середовища і надання допомоги дітям, які опинилися у несприятливих умовах життя, і вихованні ще до того, як негативний вплив цих умов істотно відобразився на цих особах; недопущення переходу на злочинний шлях і забезпечення виправлення осіб із уже значним ступенем дезадаптації, які вчиняють правопорушення незлочинного характеру; запобігання злочинній діяльності і створення умов для виправлення осіб, які систематично вчиняють такі правопорушення, характер та інтенсивність яких свідчать про вірогідність вчинення злочину у найближчому майбутньому; попередження рецидивів злочинів дітей, які вже вчинили умисний злочин; підвищення ефективності діяльності всіх суб'єктів державної системи соціального та правового захисту щодо розв'язання проблем запобігання бездоглядності та правопорушенням серед дітей, спеціальної реабілітації в суспільстві.

Встановлено, що працівниками кримінальної міліції у справах дітей недостатньо приділяється увага щодо проведення профілактичних бесід, лекцій, тренінгів-семінарів, які б позитивно впливали на правосвідомість дітей.

У підрозділі 2.4. “Вдосконалення діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей” запропоновано комплекс заходів для підвищення ефективності діяльності органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей.

Встановлено, що ефективність запобігання злочинам дітей залежить, у тому числі, від правильно організованої взаємодії органів внутрішніх справ з громадськими формуваннями. Спільна діяльність міліції і об'єднань населення, які беруть участь у боротьбі зі злочинністю та охороні громадського порядку, формує у свідомості громадян необхідність рахуватися із загальними інтересами, з повагою ставитися до правових приписів, виконувати свої обов'язки щодо виховання дітей. Зміцнення й подальший розвиток ділових зв'язків між органами внутрішніх справ, іншими державними органами і громадськістю, посилення їх взаємодії є ефективним заходом забезпечення законності та правопорядку.

Доведено, що заходи, спрямовані на запобігання злочинам дітей, не призведуть до суттєвого зменшення кількості злочинів, що вчиняються дітьми, доки зусилля відповідних служб та підрозділів ОВС не отримають широкої підтримки з боку громадськості, а це, у свою чергу, потребує удосконалення існуючих і впровадження нових організаційно-правових форм і методів партнерських відносин, підвищення ступеня довіри населення, зростання авторитету працівників ОВС. 

За результатами дослідження встановлено, що громадськими організаціями, які тісно взаємодіють з ОВС у запобіганні злочинам дітей, є: „Молодь за демократію” (м. Харків), Регіональний осередок Всеукраїнської фундації „Захист прав дітей” (м. Біла Церква), Благодійний фонд „Простір без конфлікту” (м. Львів), „Український Центр Порозуміння” (АРК Крим). За результатами опитування представників цих організацій визначено заходи щодо вдосконалення взаємодії з ОВС щодо запобігання злочинам дітей: створення регіональних тренінг-центрів – 34%, запровадження телефонних „гарячих ліній” – 29%, спільна реалізація положень державних та регіональних програм і планів для усунення причин та умов, що сприяють вчиненню злочинів дітьми – 17%, спільне проведення просвітницьких заходів у шкільних та дошкільних навчальних закладах – 20%. 

Дисертантом зазначено, що запобігання злочинам дітей залежить від правильно організованої взаємодії органів внутрішніх справ із громадськими формуваннями. Спільна діяльність міліції та об'єднань населення, які беруть участь у боротьбі зі злочинністю й охороні громадського порядку, формує у свідомості громадян необхідність рахуватися із загальними інтересами, з повагою ставитися до правових приписів, виконувати свої обов'язки щодо виховання молоді.

До того ж залучення населення до правоохоронної діяльності є важливим етапом участі громадян в управлінні справами суспільства і держави, одним із основних факторів зміцнення конституційного режиму, ролі законів, посилення механізму підтримки правопорядку. Підтримка трудових колективів, громадських організацій, усього населення забезпечує державним правоохоронним структурам необхідні пріоритети в боротьбі зі злочинністю. Використання потенціалу громадськості у справі запобігання злочинам дітей, об'єднання правоохоронних зусиль органів внутрішніх справ з формуваннями населення і зміцнення таким чином єдиного фронту боротьби з відступами від норм права та моралі може бути досягнуто лише в результаті розширення і поглиблення їх взаємодії. У правильно організованій взаємодії міститься важливий резерв як покращення правоохоронної діяльності держави, так і роботи об'єднань громадськості.

ВИСНОВКИ

У висновках викладено основні положення та результати проведеного дослідження, які мають теоретичне та практичне значення. Основні з них такі:

В Україні сучасна злочинність дітей характеризуються негативними тенденціями, які визначають її особливість та потребують розроблення спеціальних заходів запобігання. Основними напрямами запобігання вчинення дітьми злочинів є: державне загальносоціальне запобігання, спеціально-кримінологічне запобігання вчиненню дітьми злочинів, індивідуальне запобігання вчиненню злочину як різновид запобіжної діяльності щодо конкретної особи неповнолітнього. У детермінації злочинності дітей домінують соціальні фактори. Тому її запобігання повинно здійснюватися шляхом здійснення державних та позадержавних заходів соціальної допомоги дітям, які не можуть працевлаштуватися, зростають у складних сімейних умовах, не бажають дотримуватися норм права. Державні програми повинні бути спрямовані на створення робочих місць для дітей та їх належне навчання. 

Визначено детермінанти впливу на формування мотивації злочинної поведінки дитини, яка вчиняє злочини, а саме: соціально-економічні: неблагополучність сімей, у яких виховуються діти (алкоголізм та наркоманія батьків, інфекційні та венеричні захворювання, скрутне матеріальне становище в родині, емоційна напруга в оточуючому середовищі, неповна сім’я тощо), негативний вплив ЗМІ на свідомість дитини; політико-економічні: відсутність дієвої молодіжної політики в державі, невідповідність прийнятих державних комплексних цільових програм боротьби зі злочинністю та протидії поширенню негативних явищ серед дітей реаліям сьогодення; психологічні: негативний вплив дорослих авторитетних осіб на несформовану свідомість дитини, аномальні риси характеру (підвищена або занижена самооцінка, нестійкість характеру тощо), загострена агресія відносно старших за віком осіб; генетико-біологічні: спадкові психічні або наркологічні захворювання.

Криміногенними факторами в державі, що впливають на формування злочинної поведінки дитини, є: високий рівень безробіття як серед батьків, так і серед працездатних неповнолітніх, низький рівень заробітної плати більшості населення та несвоєчасна її виплата; в Україні спостерігається високий рівень захворюваності дітей на розлади психіки внаслідок вживання алкогольних напоїв, наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів та прекурсорів; недостатньо розвинута мережа культурно-просвітницьких і наукових закладів, відсутність культурно-просвітницької діяльності, спрямованої на формування позитивної мотивації у неповнолітніх; відсутність чіткої державної програми запобігання злочинам дітей; відсутність налагодженої системи взаємодії установ та служб, які здійснюють заходи щодо запобігання злочинам серед дітей; відсутність дієвого контролю з боку сім’ї, школи та правоохоронних органів за процесом духовного та фізичного розвитку дитини; у сім’ях дітям не вистачає уваги з боку батьків, що пов’язано з виїздом батьків за кордон на заробітки, постійним перебуванням батьків на роботі, значна частина дітей виховується фактично у неповній родині або виховуються старшими братами, сестрами, дідусями, бабусями, вихователями, гувернантками. 

Вивчення кримінологічних особливостей особи неповнолітньої дитини (соціально-демографічних, морально-психологічних, кримінально-правових) є важливим елементом кримінологічної характеристики злочинів, які вчиняються дітьми, що сприяє обранню виховних заходів запобігання відносно конкретної особи.
Для недопущення вчинення дітьми злочинів повинна прийматися на державному рівні програма, основними цілями якої повинні бути: зниження рівня злочинів серед дітей шляхом об’єднання зусиль фахівців з різних галузей та надання соціальних та освітньо-профілактичних послуг; підвищення рівня знань, вмінь та навичок населення у сфері запобігання злочинам серед дітей; залучення обдарованих дітей до заходів запобігання, з яких іншим варто брати приклад; організовувати для дітей та молоді культурно-просвітницькі заходи з активним залученням самих неповнолітніх осіб до участі у них; надання неблагополучним сім’ям інформаційної, організаційної підтримки для недопущення конфліктів у родині, запобігання жорстокому поводженню з дітьми; сприяння розвитку закладів освіти з метою недопущення проявів девіантної поведінки дітей у шкільному середовищі для вирішення проблем дитячих конфліктів.

Для недопущення вчинення дітьми злочинів працівникам кримінальної міліції у справах дітей спільно зі службами у справах дітей необхідно вчасно виявляти: дітей, схильних до девіантної поведінки; дітей, які систематично не відвідують заняття у школі, проводячи цей час на вулицях, у комп’ютерних клубах, підвальних приміщеннях і т. д.; сім’ї, в яких має місце конфлікт; сім’ї, у яких батьки недостатньо приділяють увагу своїм дітям і тому можуть бути позбавлені батьківських прав; осіб, які повернулися з місць позбавлення волі, і не стали вчасно на облік. Саме зазначені заходи нададуть змогу досягти таких результатів: знизити рівень злочинності серед дітей та молоді; зменшити кількість повторно вчинених злочинів та правопорушень дітей та молоді; у дітей в процесі виховання формуватиметься сприятливий соціально-психологічний клімат у сім’ях та закладах освіти.

Заходи запобігання злочинам дітей не можуть бути стандартними для всіх суб’єктів, які займаються профілактичною діяльністю. При цьому слід враховувати особливості економічного й кадрового характеру, повноваження суб’єктів запобігання щодо залучення громадських організацій, установ освіти та громадян до попередження антисоціальної поведінки неповнолітніх осіб, можливості чіткої організації та координації роботи всіх правоохоронних структур щодо запобігання злочинам дітей. 

Законодавство, що регламентує діяльність органів внутрішніх справ щодо запобігання злочинам дітей, має ряд прогалин, усунення яких дозволить підвищити ефективність такої діяльності. Для цього пропонується внести зміни до Кримінального кодексу України, зокрема до ст. 126 „Побої і мордування”, ст. 127 „Катування”, ст. 304 „Втягнення неповнолітнього у злочинну діяльність”. Необхідно  доповнити Кримінальний кодекс України статтями: 304-1 „Втягнення неповнолітнього у вчинення антигромадських дій”, 304-2 „Використання малолітньої дитини у зайнятті жебрацтвом”. 

Основними напрямками удосконалення діяльності ОВС у сфері запобігання злочинам дітей є: розмежування і забезпечення оптимального співвідношення функцій із запобігання злочинам дітей кримінальною міліцією у справах дітей з іншими суб’єктами; підвищення професійного рівня працівників ОВС, які безпосередньо здійснюють запобігання злочинам неповнолітніх осіб, шляхом забезпечення їх спеціалізації та кваліфікаційної підготовки й перепідготовки, зміцнення дисципліни, розвитку та заохочення їх творчої ініціативи під час здійснення цієї діяльності; удосконалення правового регулювання діяльності спеціалізованих служб та підрозділів ОВС, які займаються запобіганням злочинам дітей; залучення громадськості до спільних заходів щодо запобігання злочинам дітей; розробка та впровадження методики типової діагностики особи неповнолітнього злочинця з метою правильного обрання заходів запобігання.
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АНОТАЦІЇ

Завгородня Ю.С. Сучасні тенденції злочинності дітей та діяльність органів внутрішніх справ щодо її запобігання. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Дніпропетровський державний університет внутрішніх справ, Дніпропетровськ, 2010.

Дисертація являє собою перше комплексне кримінологічне дослідження сучасних тенденцій злочинності дітей та діяльності органів внутрішніх справ щодо її запобігання. У роботі досліджено рівень, стан та структуру злочинності дітей протягом останніх років. Визначено детермінацію злочинності дітей в Україні. Надано кримінологічну характеристику особи неповнолітнього злочинця, який вчинив злочин та відбуває покарання у виховній установі. Визначено правові засади діяльності органів внутрішніх справ щодо здійснення заходів із запобігання злочинам дітей. Проаналізовано особливості діяльності органів внутрішніх справ щодо здійснення заходів запобігання злочинам дітей. Запропоновано комплекс заходів щодо підвищення ефективності діяльності органів внутрішніх справ та громадських організацій для запобігання злочинам дітей. 
Ключові слова: тенденції злочинності, кримінологічна характеристика, детермінація злочинності дітей, суб’єкти запобігання.

Завгородняя Ю.С. Современные тенденции преступности детей и деятельность органов внутренних дел по ее предупреждению. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08. – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. – Днепропетровский государственный университет внутренних дел, Днепропетровск, 2010.

Диссертация представляет собой первое проведенное в Украине комплексное криминологическое исследование современных тенденций преступности детей и деятельности органов внутренних дел по ее предупреждению. Диссертационное исследование основано на достижениях современной криминологии, теории уголовного права и практики предупреждения преступности детей. В диссертации дается анализ основных показателей преступности детей (состояние, уровень, структура, география, динамика, причины и условия) за последние двадцать лет; выделяются факторы, формирующие личность несовершеннолетнего преступника и обстоятельства, способствующие совершению ребенком преступлений. Детерминанты преступлений, совершенных детьми, автором определены как совокупность причин и условий, влияющие на их совершение: социально-экономические, организационно-правовые, индивидуально-психологические, уголовно-правовые.

Проведенное исследование позволило получить новые данные о причинах и условиях совершения преступлений детьми в современных условиях, мотиве индивидуального преступного поведения ребенка. Криминологическое изучение личности несовершеннолетнего лица, совершившего преступление, рассматривается для выявления качеств и личностных характеристик, которые предопределяют преступное поведение с целью разработки индивидуальных мер предупреждения совершения преступления несовершеннолетним. 

Под предупреждением преступлений детей автор понимает совокупность мероприятий, осуществленныъ органами внутренних дел и общественностью с целью предотвращения совершения преступлений лицами, не достигших возраста совершеннолетия, рассмотрены формы и особенности взаимодействия субъектов предупреждения преступлений детей. Значительное внимание уделяется анализу деятельности субъектов предупреждения преступности детей, на основе чего вносятся предложения по совершенствованию организации деятельности субъектов предупреждения.  

На основе проведенного исследования автор прогнозирует омоложение преступности детей, увеличение количества групповых корыстно-насильственных преступлений, совершение преступлений детей с особой жестокостью и цинизмом, активное участие в совершении преступлений несовершеннолетними представителями женского пола, активное вовлечение со стороны взрослых детей в преступную деятельность. 

Диссертант предлагает внести ряд изменений в действующий Уголовный кодекс Украины, направленных на усиление предупреждения преступности детей, разработал практические рекомендации для сотрудников органов внутренних дел по осуществлению мер предупреждения совершения преступлений детьми в современных условиях.

Ключевые слова: тенденции преступности, криминологическая характеристика, детерминация преступности детей, субъекты предупреждения. 
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The thesis is the first comprehensive criminological investigation of modern tendencies of juvenile delinquency and activity of law enforcement bodies on its prevention. Data for last twenty years about rate, state and structure of juvenile delinquency are investigated in this research work. Determination of juvenile delinquency in Ukraine is defined. Criminological description of juvenile criminal, who committed crime and who is in correctional system, is given. Legal foundations of law enforcement bodies’ activity according realization of measures for prevention from juvenile delinquency are described. Peculiarities of enforcement bodies’ activity according realization of measures for prevention from juvenile delinquency are analyzed. Package of measures for increasing effectiveness of enforcement and public bodies’, activity for prevention from juvenile delinquency is proposed.

Keywords: tendencies of delinquency, criminological description, determination of juvenile delinquency, parties of prevention.
PAGE  

