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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Системною особливістю національної енергетики є висока частка природного газу у структурі первинного енергоспоживання, яка складає більше 40 %, що майже у два рази перевищує середньоєвропейський та середньосвітовий показники. Така ситуація збережеться і в близькому та середньо​строковому майбутньому через відсутність значних резервів інших джерел енергії та технологічну оснащеність промисловості і комунального господарства під спожи​ван​ня газу. За рахунок власного видобутку потреба у природному газі впродовж останніх років задовольняється в Україні тільки на 25 – 30 %. Тому важливим завданням газової галузі є комплексне вирішення проблем газозабезпечення країни, яке потрібно реалізовувати через нарощування обсягів газовидобутку з існуючих та нововідкритих родовищ, залучення до господарського обігу малих та важко​до​ступ​них покладів, родовищ нетрадиційного газу, підвищення ефективності технологіч​них процесів видобування, транспортування, зберігання та розподілу природного газу, диверсифікацію джерел і шляхів постачання газу, активну участь у розробці газових родовищ на території інших країн за умов скорочення обсягів споживання цього енергоресурсу у всіх секторах економіки. Вирішення таких складних, багато​аспектних та комплексних завдань потребує належного теоретико-методоло​гічного забезпечення трансформацій і розвитку газового сектора енергетики країни, формування дієвих управлінських та організаційно-економічних механізмів розвитку та ефективного управління діяльністю як галузі в цілому, так і окремих суб’єктів господарювання різних форм власності. 
Проблеми, які накопичувалися у газовій галузі ще в період колишнього СРСР, продовжують і досі залишатися невирішеними, а в ряді випадків супроводжуються поглибленням негативних тенденцій. Так, зокрема, продовжує відбуватися старіння основних засобів геологорозвідувальних, бурових, газовидобувних та газотранс​порт​них підприємств, виробничі процеси ґрунтуються на застарілих та енерго​витрат​них технологіях та супровод​жуються наростанням технологічного відста​вання порівняно із провідними газови​ми компаніями світу. Застосовуються неефек​тивні механізми ціноутворення, що перешкоджає належному відтворенню та роз​витку матеріально-технічної бази і впровадженню сучасних технологій у вироб​ництво, неефективними залишаються механізми інвестиційно-інноваційного, інформаційного, інституційного та інте​лекту​​ального забезпечення розвитку системи газозабезпечення. 

Теоретичні та прикладні проблеми розвитку і реформування паливно-енергетичного комплексу, зокрема його газової галузі, енергетичної безпеки країни, трансформаційних процесів та процесів розвитку у сучасній економіці дослід​жу​ва​лись у працях багатьох відомих учених-економістів і практиків. Вагомий внесок у розробку цих проблем здійснили Алимов О. М., Амоша О. І., Бар'яхтар В. Г.,  Бабушкін В. М., Воропай М. І., Данилюк М. О., Дорогунцов С. І., Іванов М. І., Канторович В. Л., Камаєва О. Л., Коренюк П. І., Лапко О. А., Макаров О. О., Мелент'єв Л. О., Мельник В. І., Недін І. В., Онищенко В. О., Потапов В. І.,  Піріа​
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швілі Б. З., Решетняк О. О., Рильський В. О., Столяров В. Ф., Федорищева А. М., Чукаєва І. К., Шидловський А. К., Ященко Ю. П. та інші. 

Прикладні аспекти ефективності функціонування підприємств системи газо​забезпечення України розглядались  у  роботах  Витвицького Я. С., Говдяка Р. М., Гораль Л. Т., Грудза В. Я., Діяка І. В., Жидкової М. А., Клюка Б. О., Середюк М. Д., Шандрівської О. Є., Шевцова А. І.

Свій вклад у дослідження проблем теорії і практики управління підприємства​ми газової галузі внесли і такі російські науковці як Боксерман Ю. І., Волинська Н. А., Волошин В. І., Вяхірєв Р. І., Газєєв М. Х., Гриценко А. І., Дмітрієвський А. Н., Лапшина М. А., Міловідов К. Н., Мітрова Т. А., Нєкрасов А. С., Оралов С. В., Яр​- кін Є. В. 

Разом з тим, продовжують залишатися невирішеними проблеми функціо​нування системи газозабезпечення та її господарюючих суб’єктів в умовах криз​о​вого недофінансування, недосконалого ціноутворення, прогресуючого зношу​ван​​ня основних засобів, поглиблення технологічного відставання. Також продов​жують загострюватися проблеми управління підприємствами газової галузі в умовах зростання міждержавної конкуренції за доступ до ринків енергетичних ресурсів, появи конкурентних маршрутів газопостачання, створення нових технологій морського транспортування природного газу, що в свою чергу вимагає вирішення цілого комплексу актуальних проблем економіки галузі та концентрації уваги на ще невирішених на сьогодні важливих питаннях теорії та практики функціонування системи газозабезпечення. 
Недостатність уваги до проблем управління трансформаціями та розвитком системи газозабезпечення відповідно до змін внутрішніх і зовнішніх умов діяльності та необхідність їх вирішення обумовили вибір теми, визначили мету, завдання, наукову і практичну спрямованість цього дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт кафедри організації праці і виробництва Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу за темою: “Теоретичні та прикладні засади формування механізму ефективного функціонування та оптимізації діяльності соціально-економічних систем паливно-енергетичного комплексу” (Державний реєстраційний номер 0110U003990, 2010–2012 роки). Особисто автором у межах цієї теми поглиблено теоретико-методологічні підходи до дослідження проблем трансформа​цій та подальшого розвитку газотранспортної системи (ГТС) України з урахуванням тенденцій і прогнозів розвитку європейського та національного ринків природного газу; розроблено пропозиції щодо удосконалення окремих положень існуючої “Концепції розвитку, модернізації і переоснащення газотранспортної системи України на 2009-2015 роки”; досліджено теоретико-методологічні засади розвитку виробничого потенціа​лу газовидобувних підприємств, удосконалено методи оцінювання та аналізу природно-ресурсної та техніко-технологічної складових потенціалу галузі. 

Проведені автором дослідження є складовими науково-дослідних тем “Планування черговості проведення технічного оновлення газоперекачувальних 
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агрегатів компресорних станцій експортних газопроводів” (Державний реєстра​ційний номер 0112U004308, 2012 р.) та “Транспортування природного газу у компримованому вигляді через Каспійське море” (Реєстраційний номер 30/2012, 2012 р.). Зокрема автором досліджено стан, проблеми та перспективи використання виробничого потенціалу газотранспортної системи України, розроблено рекомен​дації щодо підвищення ефективності роботи її основних об’єктів, розроблено теоре​тико-методологічні засади економічної оцінки варіантів диверсифікації газозабез​печення країни та проаналізовано можливі сценарії постачання газу із альтернатив​них джерел з урахуванням світового досвіду та розвитку технологій видобування та транспортування природного газу.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теорії, методології та практики управління трансформаціями і розвитком системи газозабезпечення та розроблення науково-практичних рекомендацій, спрямованих на досягнення довготривалої стабільності та ефективності її функціонування в умовах загострення конкуренції на міжнародних енергетичних ринках.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

- обґрунтувати науково-методичні підходи та загальні принципи аналізу передумов і формування системи цілей та пріоритетів трансформацій і розвитку системи газозабезпечення;

- дослідити теоретичні підходи і методи ціноутворення та засади формування державної цінової політики на ринку природного газу;

- обґрунтувати підходи до структуризації, оцінювання та управління потенці​алом системи газозабезпечення України; 

- оцінити сучасний стан та перспективи розвитку природно-ресурсного потен​ці​алу системи газозабезпечення України, удосконалити інструментарій його прогно​зування на основі застосування моделі Хабберта;

- дослідити теоретичні підходи до оцінювання та виявити системні особли​вості використання потенціалу транспортно-розподільної інфраструктури системи газозабезпечення;

- удосконалити теоретико-методологічні засади управління інтелектуальним потен​ці​алом системи газозабезпечення;

- дослідити еволюцію ціноутворення на природний газ та послуги з його транспортування і розподілу відповідно до трансформацій і розвитку газових ринків Євросоюзу та України; 

- удосконалити концептуальні засади формування механізму ціноутворення суб’єктів газового ринку;

- розробити теоретико-методологічні засади оцінювання та управління ризиками функціонування газотранспортної системи в умовах її трансформацій та розвитку;

- обґрунтувати варіанти розвитку газотранспортної інфраструктури України;

- удосконалити теоретико-методологічні засади техніко-економічної оцінки варіантів газозабезпечення України із альтернативних джерел; сформувати масив сценаріїв диверсифікації газозабезпечення України в умовах глобалізації;
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- розробити механізм управління трансформаціями і розвитком системи газозабезпечення; запропонувати шляхи удосконалення інвестиційно-інноваційної, інформацій​ної та організаційно-структурної складових механізму управління трансформаціями і розвитком системи газозабезпечення.

Об’єктом дослідження є процеси управління системою газозабезпечення в контексті її розвитку та адаптації до сучасних умов господарювання.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні засади управління трансформаціями та розвитком системи газозабезпечення в умовах глобалізації енергетичних ринків. 

Методи дослідження. Методологічну та теоретичну основу дисертаційної роботи становлять наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі економіки, організації та управління соціально-економічними системами нафтогазового комплексу; класичні та сучасні розробки з теорії управління, інноваційного розвитку, системного аналізу, ризикології. 

Для вирішення поставлених завдань у дисертаційній роботі використано методи теоретичного узагальнення, діалектики й логіки, системного економічного аналізу. При дослідженні еволюції розвитку газових ринків, газовидобувного ком​плек​су та транспортно-розподільної інфраструктури органічно поєднувалися теоре​тичні та емпіричні методи пізнання: аналіз, синтез, дедукція, індукція, абстра​гування, моделювання. Спеціальні наукові методи – формалізація, розроб​лен​ня гіпотез, обґрунтування ідей, економічний аналіз, експертне оцінювання, еконо​міко-математичне моделювання, прогнозування використано в процесі дослідження природно-ресурсного, технічного та інтелектуального потенціалу, механізмів ціно​утво​рення, внутрішніх та зовнішніх ризиків, механізмів та інструментів управління процесами трансформації і розвитку системи газозабезпечення. 

Інформаційною базою дослідження стали вітчизняні та зарубіжні джерела наукової інформації (монографії, статті, доповіді, тези, збірники наукових праць, тематичні дослідження), нормативно-правові акти України, матеріали Державної служби статистики України та інших центральних органів виконавчої влади, щорічні звіти міжнародних організацій, публічні звіти підприємств газової галузі, результати власних досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних засад і методичних підходів до управління трансформаціями і розвитком системи газозабезпечення, які розкриваються у таких положеннях:

уперше:

розроблено теоретико-методологічні засади механізму управління транс​фор​маціями і розвитком системи газозабезпечення, в основу якого покладено ком​п​лексний  підхід, що враховує глобальні зміни у природно-ресурсній базі газоза​безпечення, можливості диверсифікації джерел, шляхів та способів постачання природного газу, застосування науково обґрунтованої системи ціноутворення, адекватний розвиток задіяного у цій сфері технічного та інтелектуального потен​ціалу, що дозволяє підвищити енергетичну безпеку країни, розширити та поглибити можливості більш ефективного використання продуктивних сил у газовому секторі економіки;
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обґрунтовано концептуальні засади побудови адаптивного механізму управ​лін​ня ціноутворенням на природний газ та послуги з його транспортування, зберігання, розпо​ділу і постачання з урахуванням системних взаємозв’язків між учасниками газового ринку, що дозволяє суттєво покращити фінансово-економічні умови діяль​ності господарюючих на ринку суб’єктів та забезпечити їх розвиток; 

розроблено наукові основи системної трансформації та розвитку газо​транс​портної інфраструктури з позицій диверсифікації притаманних їй внутрішніх та зовнішніх ризиків, протидії існуючим загрозам, а також з урахуванням можливих джерел та шляхів газозабезпечення країни в умовах глобалізаційних процесів та реформування національного, регіональних та європейського газових ринків;

удосконалено:

науково-методичні підходи та загальні принципи аналізу передумов та формування системи цілей і пріоритетів трансформацій і розвитку системи газозабезпечення, які, на відміну від відомих раніше, враховують системний вплив макроекономічних, геополітичних, соціальних, науково-технічних, природних та ресурсних чинників;

теоретичні засади та методологічні прийоми прогнозування природно-ресурсного потенціалу газовидобувного комплексу на основі використання моделі Хабберта, що дозволяє, на відміну від існуючих підходів, ураховувати зміни ринкового попиту та цін на газ;

підходи до оцінювання потенціалу транспортно-розподільної інфраструктури системи газозабезпечення на основі застосування парадигми динамічних здатностей, що дає змогу більш повно враховувати вплив організаційних, структурних, техніко-технологічних та ринкових чинників;

методологічні підходи до формування інтелектуального потенціалу працівників системи газозабезпечення на основі застосування концепції безперервної освіти з урахуванням життєвого циклу особистості та використання технологій управління траєкторіями розвитку індивідуальних інтелектуальних потенціалів працівників, що дозволяє суттєво розширити арсенал управлінських та організаційно-економічних засобів впливу на розвиток інтелектуального потенціалу економічних суб’єктів системи газозабезпечення;

методологічні підходи до формування механізму ціноутворення на природний газ у міждержавній торгівлі на основі принципу заміщення та застосу​вання рент Рікардо та Хоттелінга, що дозволяє більш обґрунтовано підходити до визначення ціни на природний газ у міжнародних контрактах з урахуванням цін на альтернативні енергоресурси на внутрішньому ринку та цін спотових ринків;

інструментарій структуризації та оцінювання стратегічних загроз і ризиків функціонування газотранспортної системи України, який дозволяє врахувати ряд нових специфічних ризиків, зокрема, ризиків глобального характеру;

основи комплексного підходу до оцінювання варіантів газозабезпечення України із альтернативних енергоджерел, який включає: інструментарій оцінювання конкуруючих диверсифікаційних проектів; підходи щодо оцінювання інвестиційних проектів у цій сфері з використанням концепцій дисконтування та методу реальних опціонів; обґрун​тування витрат та визначення тарифів на транспортування газу при 
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аналізі простих і комбінованих маршрутів та різних газотранспортних технологій; обґрунтування доцільності створення (розвитку) виробничих потужностей існуючих підприємств системи газозабезпечення для диверсифікації імпорту природного газу на основі використання технологій морського транспортування газу у скрапленому (LNG) та стиснутому (CNG) стані;

набули подальшого розвитку:

теоретичні підходи до структуризації, оцінювання та управління потенціалом економічних систем мезорівня, згідно з якими, на відміну від відомих раніше, система газозабезпечення розглядається як сукупність ресурсної, виробничо-об’єктної, інфраструктурної та ринкової складових, що дозволяє більш обґрунтовано підійти до оцінювання її потенціалу та розроблення організаційно-економічного механізму управління трансформаціями та розвитком через управління окремими структурними складовими сукупного потенціалу системи; 

дослідження еволюції засад та практики ціноутворення на газ та послуги з його транспортування і розподілу відповідно до трансформацій і розвитку газових ринків Євросоюзу та України, що дозволило уточнити закономірності застосування методів ціноутворення та механізмів державного регулювання на різних стадіях розвитку газових ринків; 

концептуальні підходи щодо удосконалення інформаційного забезпечення на основі побудови галузевої системи моніторингу діяльності та раціональної структуризації інформаційного простору органів управління, інституцій та господарюючих суб’єктів системи газозабезпечення, що дозволяє, на відміну від існуючих підходів, більш повно та ефективно використовувати інформаційні ресурси;

концептуальні засади структуризації організаційно-економічного механізму управління трансформаціями і розвитком системи газозабезпечення шляхом виділення інформаційного, організаційного, інфраструктурного, нормативно-право​вого, фінансового забезпечення, а також механізмів ціноутворення, мотивації енергозбереження та стратегічного планування розвитку. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати наукового дослідження впроваджені в управлінську практику центральних та місцевих органів державної влади, набули практичного застосування при управлінні галузевими комплексами та окремими підприємствами системи газозабезпечення, використо​вуються при формуванні програм розвитку газового сектора енергетики України, удосконаленні програм підготовки кваліфікованих кадрів для потреб нафтогазового комплексу, при розробленні регіональних програм інноваційного та інвестиційного розвитку, енергозбереження та енергоефективності. 

Основні теоретичні та практичні результати дисертації використовуються в роботі Департаменту економіки Івано-Франківської обласної державної адміністра​ції (довідка № 04/24-1358 від 25.10.2012 р.), Департаменту промисловості та інфраструктури Івано-Франківської ОДА (довідка № 02/1-11/1499 від 29.10.2012 р.), УМГ “Прикарпаттрансгаз” (довідка № 3747/07-01 від 11.12.2012 р.), ДК “Укр​транс​газ” НАК “Нафтогаз України” (довідка № 12021/1-004 від 12.12.2012 р.), ПАТ “Івано-Франківськгаз” (довідка № 01-00/2829 від 23.11.2012 р.), НДПІ ПАТ 
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“Укрнафта” (довідка № 08-12/35 від 12.09.2012 р.), Івано-Франківського обласного центру перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій (довідка № 86д від 27.11.2012 р.), Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу (довідка № 29-40-14а  від 18.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною заверше​ною науковою працею, що присвячена розв’язанню актуальної наукової проблеми теоретико-методологічного забезпечення управління процесами транс​фор​​мацій і розвитку системи газозабезпечення. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, сформульовано автором самостійно та викладено в його наукових працях. Із наукових праць, опублікованих у спів​авторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які належать автору. Положення кандидатської дисертації у дослідженні не використовувалися. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідались та отримали схвальну оцінку на міжнародних і все​ук​раїнських наукових і науково-практичних конференціях: “Проблеми і шляхи енерго​забезпечення України” (м. Івано-Франківськ, 1993 р.); “Вплив наукових до​слід​жень на підвищення якості підготовки фахівців” (Івано-Франківськ, 1998 р.); “Ін​новаційна діяльність в системі державного регулювання” (м. Івано-Франківськ, 1999 р.); “Проблеми безперервної освіти в сучасних умовах соціально-економічного розвитку України”  (м.  Київ, 2003);  “Економіка  підприємства: проблеми теорії  та  практики ”  (м. Дніпропетровськ, 2003 р.); “ Безперервна освіта: реалії та перспективи” (м. Івано-Франківськ, 2005 р.); “Трубопроводный транспорт – 2008” (г. Уфа, 2008 г.); “Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації ” (м. Тернопіль, 2010 р.); “Трубопроводный транспорт – 2010” (г. Уфа, 2010 г.); “Е-ін​тер​​націоналізація навчання” (м. Івано-Франківськ, 2010 р.); “Нафтогазова енергетика-2011” (м. Івано-Франківськ, 2011 р.); “Соціально-економічні реформи в контексті інтеграційного вибору України” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); “Проблеми і перспективи транспортування нафти і газу” (м. Івано-Франківськ, 2012 р.); “Сучасні інформаційні технології в економіці та управлінні підприємствами, програмами і проектами” (м. Алушта, 2012 р.); “Проблеми та перспективи розвитку нафтогазового комплексу” (м. Полтава, 2012 р.); “Альтернативна енергетика – основа енергетичної незалежності та екологічної безпеки регіону” (м. Івано-Франківськ, 2012 р.);  “Економіка, бізнес і фінанси: стан та перспективи розвитку” (м. Кам’янець-Подільський, 2012 р.).
Публікації. За результатами проведеного дослідження автором опубліковано 45 наукових праць, з них 1 одноосібна монографія, 1 монографія у співавторстві, 21 стаття у наукових фахових виданнях, 10 матеріалів наукових конференцій, 12 статей в інших виданнях.  Загальний обсяг публікацій становить 55,51 др. арк. з яких особисто автору належить 43,69 др. арк. Матеріали дисертації використано при написанні 7 навчально-методичних посібників.
Структура та обсяг дисертації. Структура дисертаційної роботи складається зі вступу, п’яти розділів, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи складає 458 сторінок, у тому числі основного тексту 394 сторінки. 
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Дисертація містить 97 рисунків на 48 сторінках, 41 таблицю на 29 сторінках, 4 додатки на 29 сторінках. Список використаних джерел містить 319  найменувань на  35  сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У першому розділі “Концептуальні основи управління трансформаціями та розвитком системи газозабезпечення” обґрунтовано систему цілей, пріоритетів та принципів управління трансформаційними процесами у газовій галузі, дослід​жено сутність категорій “трансформації”, “розвиток”, “потенціал” стосовно управ​лін​ня галузевими економічними системами, узагальнено теоретичні засади управ​​ління ціновою політикою на ринку природного газу, сформовано концеп​туаль​ні підходи до управління потенціалом системи газозабезпечення.

Аналіз показника енергоємності ВВП України дозволяє стверджувати, що незважаючи на позитивну динаміку його зміни у 2000-2011 рр., він, тим не менше, залишається в даний час значно вищим за середньоєвропейський та середньосвітовий показники. Така ситуація є наслідком істотного технологічного відставання у більшості галузей економіки і житлово-комунальній сфері, незадовільної галузевої структури національної економіки і, зокрема, імпортно-експортних операцій та значного впливу „тіньового” сектора економіки. Висока енергоємність економіки України, відсутність ефективної енергозберігаючої політики негативно позначаються на пропорціях між темпами економічного зростання та кількістю спожитої енергії у паливно-енергетичному балансі країни.

Стан забезпечення потреб економіки України та її соціальної сфери природним газом власного видобутку дозволяє констатувати, що за роки незалежності в Україні так і не вдалося наростити обсяги його видобування, хоча існує значна енергозалежність держави від імпорту енергоресурсів і, у першу чергу – природного газу. Основні причини такої ситуації обумовлені значним рівнем монополізму ринку природного газу в Україні та неефективністю централізованого адміністративного управління газовою галуззю, що призвело до поступової втрати накопиченого в радянські часи потенціалу.

 На основі аналізу літературних джерел з’ясовано, що сучасний етап цивілізаційного поступу характеризується постійними трансформаціями і форму​ванням інноваційних економічних систем, у межах яких створюються умови для сталого та неперервного соціально-економічного розвитку. В роботі досліджено сучасні форми трансформацій та розвитку економічних систем, і на цій основі запропоновано якісно нові організаційні форми поєднання науково-дослідної сфери з природно-ресурсним, виробничо-технічним та інтелектуальним потенціалом, що забезпечить реалізацію інноваційної парадигми економічного розвитку.

Економічний розвиток та ефективне використання природно-ресурсного, технічного, інфраструктурного, інтелектуального та соціально-економічного потен​ціалу суб’єктів системи газозабезпечення вимагають гармонізації їх інтересів з інтересами держави в рамках загальнонаціональної системи господарювання, і, перед усім, струк​турного та функціонального впорядкування зв’язків і стосунків 
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між їх складовими елементами. 

Найважливішим завданням щодо протидії глобальним деструктивним впли​вам є формування ефективного державного управління розвитком системи газо​забезпечення та найширше застосу​вання таких механізмів управління, які б забезпечили ефективні процеси її трансформацій. Саме трансформації газотранспортної системи дозволять, при відносно невеликих інвестиційних витратах, забезпечувати практичну диверсифікацію джерел газо​постачання, реверсні і аверсні режими її роботи,  необхідні поєднання і зміни форм власності. У зв’язку з цим очевидною є необхідність і доцільність використання широкого спектру різноманітних методів, технологій і механізмів управління процесами трансформацій системи газозабезпечення для її адаптації до  швидких змін сучасного економічного середовища. 
У роботі досліджено середовище функціонування та сформовано ієрархію стра​те​​гічних цілей газової галузі, яка є логічним продовженням процесу деталізації систе​ми стратегічних цілей соціально-економічного розвитку країни та цілей страте​гічного розвитку паливно-енергетичного комплексу(ПЕК) ( рис. 1).

Рис. 1. Середовище та ієрархія системи стратегічних цілей газової галузі
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Встановлено, що найбільш суттєвими чинниками, які слід враховувати при формуванні системи цілей та визначенні пріоритетів газової галузі, є макроеконо​міч​ні, геополітичні, соціальні, науково-технічні, природні та ресурсного забезпечення. 
Доведено, що сформована система газозабезпечення України в сучасних умовах не може існувати як ізольована замкнута структура, орієнтована виключно на внутрішній ринок. Основними причинами цього є: невідповідність існуючої ресурсної бази природного газу обсягам його внутрішнього споживання, а також суттєвий дисбаланс обсягів видобування газу із потребами економіки та побутово-комунальної сфери; невідповідність існуючих транспортно-розподільних потуж​ностей внутріш​нім потребам газопостачання. Разом з тим, наявність резерву потужностей газо​транспортної системи України дозволяє здійснювати на комер​ційних умовах транзит газу, а також дає можливість її використання у реверсному режимі, що є, без сумніву,  важливим позитивним чинником.
Успішність реформування та розвитку системи газозабезпечення значною мірою залежить від ефективності державної цінової політики та механізмів її реалізації стосовно суб’єктів газового ринку. Встановлено, що відповідно до сучасних підходів, орієнтиром ціноутворення в умовах ринкової економіки виступають фактичні витрати виробництва, однак остаточне формування ціни відбувається під впливом попиту і пропозиції, що обумовлює конкурентний характер цін. Тому в ціні природного газу повинні відображатися як його вартість, що характеризується витратами ресурсів на його виробництво (видобування, переробку), так і його корисність, яка виражає суб’єктивну цінність газу для споживача з урахуванням цін на альтернативні енергоресурси.

На основі розробленого у роботі методичного підходу виконано структури​зацію економічного потенціалу газової галузі з виділенням ресурсної, виробничо-об’єктної, інфраструктурної та ринкової складових. Доведено, що виробничо-об’єктну складову потенціалу системи газозабезпечення України доцільно вивчати на основі достатньо глибоко та детально розробленої методології дослідження економічного потенціалу підприємств. В цьому контексті найбільш суттєвими та значимими щодо формування  виробничо-об’єктної складової потенціалу системи газозабезпечення України є геологорозвідувальні, видобувні, газопереробні підприємства, підприєм​ства транспортно-розподільної інфраструктури, підпри​ємства інфраструктури сер​віс​ного обслуговування та інфраструктури науково-дослідного та проектного забезпечення.


Розроблені в роботі концептуальні підходи до управління сукупним потен​ціалом системи газозабезпечення націлені на вироблення і реалізацію управлінських рішень, спрямованих на раціональне використання, оптимізацію і нарощування її інтегрального потенціалу.
У другому розділі “Природно-ресурсний, технічний та інтелектуальний потенціал системи газозабезпечення України” досліджено основні структурні складові сукупного потенціалу системи газозабезпечення України, проаналізовано їх сучасний стан, визначено основні тенденції і обґрунтовано ключові напрямки розвитку.
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Розроблено теоретико-методологічні підходи щодо вивчення та оціню​вання природно-ресурсного потенціалу системи газозабезпечення Украї​ни, схему структуризації та класифікації його елементів (рис. 2), визначено загальносвітові тенденції розвитку ресурсної бази з метою вирішення проблем газозабезпечення національних економік різних країн світу, обґрунтовано доцільність та напрями диверсифікації природно-ресурсної бази системи газозабезпечення України.


Рис. 2. Структура природно-ресурсного потенціалу

системи газозабезпечення України
За результатами аналізу динаміки світових запасів природного газу встанов​лено, що практично у всіх регіонах світу відбувається скорочення темпів приросту розвіданих запасів, а в окремих регіонах обсяги розвіданих запасів, внаслідок перевищення обсягів видобування над обсягами геологорозвідувальних робіт та через вичерпування природних запасів, взагалі скорочуються. Особливо це характерно для країн ЄС, які впродовж останнього десятиліття відчувають доволі 
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гострий дефіцит природного газу. Україна також належить до числа  енергодефі​цит​них країн, зокрема стосовно такого енергоресурсу як природний газ, що негативно позначається на рівні її  енергетичної безпеки. 
Доведено, що пріоритетним напрямком зміцнення енергетичної безпеки Укра​ї​​ни є забезпечення її вуглеводнями власного видобутку. Нарощування обсягів видо​бування газу можливе лише за умови наукового прогнозування відкриття нових родовищ, оптимізації напрямків пошуково-розвідувальних робіт та використання новітніх методів їх проведення, тобто значного нарощування обсягів достовірних запасів природного газу. Не менш важливим стає і завдання створення ефективного організаційно-економічного механізму, який сприяв би нарощуванню розвіданих запасів вуглеводнів.
У процесі дослідження встановлено, що стагнація видобувного сегмента газового ринку України обумовлена високим рівнем його монополізму, у якому домінуюче становище належить НАК “Нафтогаз України”. Існуючі фінансові проблеми цієї компанії спричинені тим, що вона змушена реалізувати газ населенню та компаніям житлово-комунального господарства за цінами, у кілька разів нижчими за ціну імпортованого газу. Така політика вимиває доходи компанії, обмежує її фінансові можливості та не дозволяє інвестувати належні ресурси у збільшення пошукових робіт та нарощування видобутку газу. 
Газовидобувні підприємства недержавної форми власності сьогодні не віді​грають значної ролі у вирішенні проблем газозабезпечення країни, оскільки їх частка у обсягах видобування газу складає близько 8 %. Разом з тим приватний сектор газовидобувного сегменту економіки володіє значним потенціалом розвитку, про що, зокрема, свідчить динаміка зростання обсягів видобування газу недержавними компаніями. В умовах виснаження більшості газових родовищ, знач​ного ускладнення інженерно-геологічних умов видобування вуглеводнів, саме при​ватний капітал, більш сприйнятливий до технологічних інновацій, спроможний вирішувати питання оновлення та розвитку техніко-технологічної бази вітчизняного газовидобутку.

Проведені дослідження дозволили зробити висновок, що основними напря​мами нарощування та підвищення ефективності використання виробничого потен​ціалу підприємств газовидобувного комплексу у середньостроковій перспективі мають стати: значне нарощування природно-ресурсної бази як потенційної основи забезпечення газовидобутку за рахунок збільшення обсягів та ефективності геолого-геофізичних досліджень та пошуково-розвідувального буріння в межах основних нафтогазоносних регіонів з пріоритетним орієнтуванням на шельфову зону Чорного і Азовського морів; прискоренне введення в експлуатацію вже відкритих нових родовищ; масштабне оновлення матеріально-технічної бази для здійснення бурових робіт з метою підвищення ефективності та якості розвідувального та експлуатаційного буріння, збільшення обсягів застосування сучасних технологій, у тому числі похило-скерованого та горизонтального буріння; підвищення ефективності видобутку вуглеводнів з родовищ, що перебувають в експлуатації завдяки впровадженню комплексу технічних та технологічних заходів, спрямованих на досягнення максимального газовилучення з продуктивних горизонтів; 
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відновлення газовидобутку з малодебітних свердловин та залучення до промислової розробки малих родовищ та покладів; підвищення ефективності використання наявного виробничого потенціалу державних газовидобувних підприємств шляхом удосконалення системи їх менеджменту; подальша лібералізація видобувного сегмента газового ринку та розвиток конкуренції видобувних компаній; удосконалення державного регулювання діяльності видобувних компаній шляхом забезпечення однакових умов доступу господарюючих суб’єктів до використання природно-ресурсної бази вуглеводнів; удосконалення системи податкового та фінансового стимулювання з метою забезпечення притоку додаткового капіталу у сферу газовидобутку; оптимізація регулювання ціноутворення на газовому ринку, у тому числі і цін на газ внутрішнього видобутку.

У результаті дослідження потенціалу транспортно-розподільної інфраструк​тури системи газозабезпечення встановлено, що на сьогодні газотранс​порт​на систе​ма України є другою за розмірами та обсягами транспортування газу на  Євр​азій​ському  континенті. Важливою є і її роль та стратегічне значення в між​народ​ній системі транспортування газу. Характерними особливостями вітчизняної газо​транспортної системи є переважання газопроводів великого діаметру, які в основно​му виконують функції транзитних, значна розгалуженість цієї системи, переваж​но широтне розміщення газопроводів і сполучення їх газопроводами-перемичками, що створює сприятливі можливості як для подальшої газифікації країни, так і маневрування за необхідності транзитними потоками газу. Унікальне поєднання організаційно-технологічних та структурно-системних особливостей ГТС України дозволяє вирішувати низку практичних завдань газозабезпечення споживачів як на внутрішньому, так і зовнішніх ринках, зокрема реалізовувати аверсні та реверсні режими транспортування газу, забезпечуючи його подачу до окремих регіонів з різних напрямів, що суттєво підвищує рівень надійності газопостачання; використовувати акумульовані в підземних сховищах запаси газу для регулювання сезонної нерівномірності його споживання; накопичувати необхідні резерви газу на випадок надзвичайних подій, зокрема у випадку великих аварій, припинення зовнішнього газопостачання через економічні чи політичні конфлікти тощо.
Встановлено, що одним із актуальних завдань розвитку системи газозабез​печення країни є модернізація та реконструкція газотранспортної системи, яка в силу масштабності та комплексного характеру робіт, їх технологічної складності та взаємопов'язаності, необхідності значних обсягів зовнішнього інвестування потре​бує вироблення єдиної стратегії, яка б враховувала довгострокові прогнози розвитку паливно-енергетичного комплексу України, його реформування відповідно до умов ринкової економіки. Проведеними дослідженнями встановлено, що в основу теоретико-методологічних підходів до вироблення стратегії рекон​струк​ції та модернізації ГТС України має бути покладено порівняльний аналіз стра​те​гічних загроз та переваг. Виявлено, що основними загрозами, які ставлять під сумнів можливість ефективного використання виробничого потенціалу ГТС Украї​ни, зокрема його транзитної складової, є: нестабільний попит на газ у країнах Європи; активізація зусиль урядів європейських країн щодо диверсифікації джерел та маршрутів постачання газу на внутрішні ринки; скорочення потенційної ресурс​ної 
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бази природного газу в Росії, падіння обсягів видобутку газу із її традиційних родовищ внаслідок переходу на завершальні стадії експлуатації; cтворення та розвиток у Російській Федерації технологій транспортування газу у скрапленому стані спеціальними суднами-газовозами та зменшення обсягів транспортування тру​бо​​про​водами; переорієнтація частини газових потоків із Російської Федерації у напрямку Японії, Китаю, Кореї, а згодом - і США та інших країн Азійсько-Тихоокеанського регіону; низькі темпи освоєння та введення в експлуатацію нових перспективних газових родовищ у Російській Федерації; створення нових трубо​провідних газотранспортних маршрутів в обхід території України; обмежені обсяги інвестицій для потреб реконструкції та модернізації ГТС України; неефективне та нецільове використання інвестиційних ресурсів; політична нестабільність в Україні, відсутність консолідованої позиції у владних структур стосовно стратегії рекон​-стру​к​ції та модернізації ГТС; намагання Росії домінувати на Європейському ринку природного газу через контроль за видобувними та транспортними потужностями як всередині країни, так і за її межами, посилення рівня монополізму. Встановлено, що основна частина потенційних загроз функціонування ГТС України (72,7 %) пов'язана із зовнішніми чинниками, вплив яких складно нівелювати, зокрема 18,2 % з них пов'язані із європейськими споживачами газу, 45,5 % - із монопольним постачальником газу - Російською Федерацією, 9,1 % загроз пов'язані із консолідацією зусиль Європи та Росії щодо створення обхідних маршрутів і, нарешті, 27,3 % стратегічних загроз мають внутрішнє походження. 

Разом з тим, газотранспортна система України характеризується і низкою стратегічних переваг, до основних з яких можна віднести: вигідне географічне розташування краї​ни на шляху основних газових потоків із Росії та країн Центральної Азії у Євро​пу; наявність існуючої розгалуженої газотранспортної мережі з високою про​пускною здатністю; унікальну технологічну структуру ГТС України та наявність над​​лишкових потужностей, що дозволяє забезпечувати гнучке управління системою транспортування газу та підвищує надійність поставок газу на експорт; велику ємність підземних сховищ газу в Україні та їх вигідне розташування поблизу кордо​нів Європейського Союзу; значно нижчі інвестиційні витрати на реконструкцію та модернізацію існуючої ГТС України чи розширення її потужностей у порівнянні з будівництвом нових маршрутів; наявність в Україні власних машинобудівних та трубних заводів для виробництва ГПА, труб і арматури, а також кваліфікованих спеціалістів для обслуговування і експлуатації ГТС, її реконструкції і модернізації та власної системи підготовки і підвищення кваліфікації кадрів. 

На основі дослідження здобутків сучасної економічної науки стосовно форму​вання та управління інтелектуальним потенціалом соціально-економічних систем та з урахування специфічних галузевих чинників встановлено, що розвиток інте​лектуального потенціалу газової галузі може здійснюватися шляхом інтегрування таких його базових складових як людський, структурний та споживчий потенціали, формування та нарощування яких відбувається під впливом чинників внутрішнього та зовнішнього середовища за домінуючої ролі системи освіти (рис. 3).
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Рис. 3. Система формування інтелектуального потенціалу системи газозабезпечення
Розроблено модель формування і розвитку індивідуальних інтелектуальних потенціалів працівників на основі управління траєкторіями їх розвитку, показано важливість системи безперервної освіти у формуванні інтелектуального потенціалу системи газозабезпечення і запропоновано напрямки удосконалення таких її складових як професійно-технічна та післядипломна освіта.

У третьому розділі “Механізми ціноутворення у системі газозабезпечення” проведено порівняльний аналіз ціноутворення на ринках України та Європейського Союзу, досліджено особливості тарифоутворення на послуги з транспортування та розподілу природного газу, розроблено методичні засади управління механізмом ціноутворення суб’єктів газового ринку.
Результати проведеного аналізу цін на природний газ та особливостей ціноутворення у країнах Європейського Союзу та Україні дозволили виявити існу​вання загальної тенденції зростання рівня цін, обумовленої збільшенням внутріш​нього дефіциту природного газу на фоні поступового підвищення попиту та скорочен​ня внутрішньої ресурсної бази. Домінуючими чинниками формування внутрішнього рівня газових цін у переважній більшості країн ЄС стали ціни 
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імпортованого газу, які визначаються умовами довгострокових контрактів на основі застосування принципу заміщення з періодичною їх індексацією відповідно до динаміки цін на альтернативні енергоресурси. 

Доведено, що незважаючи на лібералізацію газового ринку ЄС та деяке роз​ши​рення практики ціноутворення на основі спотової торгівлі, такий механізм не стане у найближчій перспективі визначальним при формуванні цін на газ у країнах континентальної Європи, оскільки створює додаткові ризики як для споживачів, так і для постачальників, особливо тих, які розміщені за межами ЄС. Основним механіз​мом буде залишатися Гронінгенська модель ціноутворення, побудована на основі прин​ципу заміщення газу альтернативними енергоресурсами, серед яких найбільшу частку становитимуть нафта та продукти її переробки. Обґрунтовано методичні під​ходи щодо удосконалення Гронінгенської моделі шляхом розширення номенклатури товарів-субститутів, раціоналізації структури розрахункової формули ціни газу та вклю​чення до її складу спотових цін, а також скорочення часових інтервалів пере​гляду як цін, так і тривалості газових контрактів. Практична реалізація такого підхо​ду у контрактах на імпорт газу в Україну дозволить знизити рівень та підвищити економічну обґрунтованість цін на газ як для експортерів, так і для імпортерів.

Встановлено, що сучасний стан економіки України характеризується над​ви​сокою залежністю від імпорту природного газу, ускладненою відсутністю мож​ли​востей диверсифікації його поставок, високим рівнем монополізму, недо​ско​на​лістю та неефективністю існуючих механізмів цінового регулювання діяльності суб’єктів газового ринку на всіх його сегментах, починаючи від видобування і закін​чуючи розподілом та постачанням. Недосконала цінова політика та надмірне держав​не регулювання призвели до тривалої стагнації газовидобувного сектора, значного скорочення притоку інвестицій, а відтак – суттєвого падіння обсягів геолого​розвідувальних робіт, уповільнення темпів освоєння нових родовищ. Неефектив​ність цінової політики характерна і для транспортно-розподільного сегмента газово​го ринку, наслідком чого є поступова деградація транспортно-розподільної інфра​структури, її моральне та фізичне зношення, суттєве погіршення техніко-експлуатаційних характеристик, висока енергоємність та затратність.

З метою удосконалення механізму розрахунку тарифів на послуги з транспор​ту​вання і розподілу природного газу проведено детальне дослідження існуючої прак​тики тарифоутворення в країнах Європи та встановлено суттєві відмінності у підходах до визначення рівня тарифів порівняно з вітчизняною практикою. Зокрема з’ясовано, що в основу визначення тарифів європейськими операторами газотранс​порт​них систем покладено розрахунок необхідного доходу, 90 % якого залежать від оцінки вартості базових активів газотранспортної системи з урахуванням їх амор​тизації та норми прибутку. Розподіл цих витрат/доходів між користувачами транс​портних послуг здійснюється за однією із чотирьох методик: ”поштовою”, “від пункту до пункту”, “на вході/виході”, “дистанційною”. Досліджено вплив на рівень та​рифів таких факторів, як коефіцієнт завантаженості газотранспортної системи (рис. 4) та рівень резервування потужностей споживачами транспортних послуг (рис. 5).
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Рис. 4. Залежність питомих тарифів від рівня завантаженості ГТС

(тарифи приведені до відстані 100 км)
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Рис. 5. Залежність питомих тарифів від рівня резервування потужності ГТС 

(тарифи приведені до відстані 100 км)

Аналіз чинної практики тарифоутворення на послуги підприємств з транспор​ту​вання, розподілу, постачання і зберігання природного газу в Україні свідчить про домінування адміністративних, а не ринкових методів їх регулювання. У сфері транспортування і розподілу природного газу застосовуються єдині поштові тарифи, які не залежать від відстані транспортування та виконаної стосовно кожного споживача газотранспортної роботи, а отже не містять стимулів для газотранспорт​них та газорозподільних підприємств оптимізувати маршрути газопостачання, регу​лю​вати рівень завантаженості газотранспортних мереж, забезпечувати збалансова​ний розвиток транспортних потужностей відповідно до динаміки основних транс​портних потоків. Не сприяє цьому і єдиний витратний метод формування тарифів, який також не стимулює надавачів газотранспортних послуг до зниження витрат і під​вищення ефективності діяльності та природно-монопольне становище цих під​при​ємств на внутрішньому газовому ринку. Дискусійною та суперечливою видаєть​ся і діяльність Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері енергетики (НКРЕ), яка, незважаючи на задекларовані принципи, продовжує зали​ша​тися недостатньо прозорою та дієздатною щодо забезпечення операційної ефек​тив​ності газотранспортних та газорозподільних підприємств.


Існуюча в країні практика формування та застосування тарифів ґрунтується на закритості та асиметричності інформації стосовно різних учасників ринку, і, за цих обставин, споживачі послуг завжди опиняються в гірших умовах. Неефективним, на наш погляд, є і механізм розгляду та затвердження тарифів, оскільки НКРЕ достатньо складно системно досліджувати та адекватно оцінювати обґрунтованість ви​трат газотранспортних та газорозподільних підприємств, а саме витрати і є осно​вою формування тарифів. Неефективність цінового регулювання особливо помітно проявляється в періоди коливання попиту на послуги з транспортування і розподілу газу. Так, скорочення попиту і відповідно обсягів транспортування газу призводить до зростання питомих витрат, які так чи інакше будуть покриватися зростаючим рівнем тарифів, що не стимулює надавачів послуг до пошуку ефективних рішень.

Аргументовано нагальну необхідність реформування чинної практики та удо​ско​​налення механізму ціноутворення суб’єктів газового ринку, які слід здійснювати із системних позицій та з урахуванням світового досвіду, максимально сприяючи лібе​ра​лізації видобувного сегменту ринку та удосконалюючи державне регулювання ціно​утворення на природно-монопольних сегментах. З цією метою пропонується роз​робити сучасну нормативну базу для обґрунтування та контролю за рівнем витрат видобувних, газотранспортних, газорозподільних, газоберігаючих та поста​чальницьких підприємств; запровадити механізм регулювання норми прибутку суб’єктів ринку з метою забезпечення їх стабільного розвитку; перейти до лібера​лізації цін видобувних підприємств з поступовим наближенням їх рівня до ціни імпортованого газу з вилученням надприбутків через ренту Рікардо та ренту Хот​телінга; запровадити використання двоставкових тарифів для промислових спожи​ва​чів з метою зниження циклічних коливань споживання газу та підвищення ефектив​ності роботи газотранспортних і розподільних підприємств; припинити практику за​стосування пільгових цін для окремих категорій споживачів шляхом пое​тап​ного їх вирівнювання; удосконалити практику ціноутворення на імпортований газ та послу​ги із транзиту шляхом перегляду формульного підходу та умов зовнішньо​економіч​них контрактів з урахуванням європейського та світового досвіду.

У четвертому розділі – “Розвиток газотранспортної інфраструктури у напрямку диверсифікації джерел, шляхів та ризиків газозабезпечення України” розроблено теоретико-методологічниі засади оцінювання та управління ризиками газотранспортної системи, обґрунтовано варіанти розвитку газотранспортної інфраструктури на основі використання технологій LNG та CNG, розроблено теоретико-методологічні засади техніко-економічної оцінки варіантів газозабез​пе​чення України із альтернативних джерел та обґрунтовано можливі сценарії диверси​фікації газозабезпечення в умовах глобалізації.
У процесі проведеного дослідження сформовано наукові основи трансфор​мацій та розвитку газотранспортної інфраструктури з позицій диверсифікації внут​ріш​ніх та зовнішніх ризиків її функціонування, а також джерел та шляхів газо​забезпечення України в умовах глобалізаційних процесів та реформування націо​нального, регіональних та європейського газових ринків. 

У роботі здійснено інтегральну оцінку ризиків функціонування компанії “Укртрансгаз” на основі використання розробленого методологічного апарату, в основу якого покладено агрегування ризиків окремих підсистем з урахуванням їх значущості. Це дозволило встановити загальний тренд розвитку всієї сукупності як внутрішніх, так і зовнішніх загроз для виробничо-господарської діяльності цієї компанії в цілому та окремих газотранспортних підприємств, що входять до її складу на правах філій.
З’ясовано, зокрема, що майбутній розвиток газотранспортних підприємств України суттєво залежатиме від перспектив розвитку європейського газового ринку, оскільки процеси, які відбуваються у зовнішньому середовищі, генерують широкий спектр ризиків, у структурі яких доцільно розглядати такі їх групи, як корпоративні, державні, регіональні та природні ризики.

У коротко- та середньостроковій перспективі значним джерелом загроз для газотранспортних підприємств будуть корпоративні ризики, що обумовлює доціль​ність у найближчому майбутньому здійснити радикальне реформування структури управління у газовій галузі України за всією вертикаллю НАК “Нафтогаз України” – ДК “Укртрансгаз” – територіальні управління магістральних газопроводів. У довго​тривалому періоді, який охоплює наступні 10-20 років, основні загрози для газо​транспортних підприємств, що забезпечують міждержавний транзит природного газу, становитимуть наднаціональні (наддержавні регіональні та глобальні) ризики, зокрема політичні, конкуруючих маршрутів та ризики постачальника газу (рис. 6).
У роботі обґрунтовано, що майбутня реалізація нових маршру​тів газозабез​печення України на основі диверсифікаційних зовнішніх джерел потре​бує завчасної підготовки виробничої інфраструктури існуючих газотранспортних під​приємств і вимагає залучення значних інвестицій. Така підготовка має комплекс​ний характер та включає техніко-технологічний, організаційно-економіч​ний, кадро​вий, норма​тивно-правовий та фінансовий аспекти.
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Рис. 6. Структура та динаміка наднаціональних (наддержавних регіональних та глобальних) ризиків

Встановлено, що практична реалізація альтернативних варіантів газозабез​печення на базі LNG та CNG технологій шляхом створення відповідних виробничих потужностей та агрегування їх у структуру виробничих потужностей діючих газо​транспортних підприємств вимагає вирішення низки питань стосовно обсягів, місць розташування, складу і структури таких потужностей, відповідного фінансового та організаційно-управлінського забезпечення, а також реформування організаційної структури ДК “Укртрансгаз” та окремих газотранспортних підприємств, що входять до її складу. Ці питання мають вирішуватися комплексно і включати як удоско​налення існуючих елементів організаційної структури ДК “Укртрансгаз”, так і створення нових елементів, які б доповнювали та розширювали можливості диверсифікації газозабезпечення країни. Такими новими організаційними під​роз​ділами, на нашу думку, мали б стати управління скрапленого природного газу та управління постачання стиснутого природного газу в структурі ДК “Укртрансгаз” і управління морських перевезень газу в структурі ДАТ “Чорноморнафтогаз”.

На основі запропонованого теоретико-методологічного апарату техніко-еконо​міч​ної оцінки варіантів газозабезпечення із альтернативних джерел сформо​вано та проаналізовано масив можливих сценаріїв диверсифікації газозабезпечення в умо​вах глобалізації, встановлено раціональні зони застосування технологій LNG та CNG залежно від обсягів транспортування газу та віддаленості його потенційних джерел. Досліджено технічні та економічні умови газозабезпечення із країн Північ​ної та Екваторіальної Африки, Близького Сходу, Каспійського регіону. Доведено ресурсну забезпеченість, технічну досяжність та економічну доцільність створення морських газотранспортних маршрутів для диверсифікації постачання газу в Україну на основі використання технологій LNG (табл. 1) та CNG (табл. 2).

Таблиця 1
Вартість транспортування природного газу за технологією LNG
(пункт призначення – регазифікаційний термінал у м. Южне, Україна)

	Країна-експортер
	Середня довжина маршруту, км
	Повний маршрутний тариф, дол. США/1000 м3
	Повний питомий тариф, 

дол. США /

1000 м3·100 км

	
	
	Всього
	у тому числі зовнішня складова
	

	Алжир
	3480
	141,2
	101,4
	4,06

	Лівія
	2400
	128,4
	88,6
	5,35

	Єгипет
	2180
	125,8
	86,0
	5,77

	Нігерія
	9820
	216,2
	176,4
	2,20

	Катар
	7500
	188,7
	148,9
	2,52

	Оман
	5900
	169,8
	130,0
	2,89

	Ємен
	5180
	161,3
	121,5
	3,11


Таблиця 2
Техніко-економічні показники варіантів транспортування природного газу 

за технологією СNG
	Показники
	Країна-постачальник газу

	
	Алжир
	Лівія
	Єгипет
	Нігерія
	Катар
	Оман
	Ємен

	1. Довжина маршруту, км
	3480
	2400
	2180
	9820
	7500
	5900
	5180

	2. Тривалість рейсу, діб.
	12
	9
	8
	27
	22
	18
	16

	3. Необхідна кількість суден
	24
	18
	16
	54
	44
	36
	32

	4. Річний обсяг перевезення газу, млрд.м3
	8,64
	8,64
	8,64
	8,424
	8,448
	8,64
	8,448

	5. Загальні капіта-ловкладення, млн. дол. США
	5324,0
	4144,4
	3751,0
	10904,5
	9258,6
	7685,0
	6898,2

	6. Загальні експлуатаційні витрати, млн. дол. США / рік
	698,0
	555,2
	507,6
	1388,7
	1172,2
	983,7
	886,6

	7. Повний маршрутний тариф, дол. США за 1000 м3
	142,6
	112,2
	102,2
	294,3
	248,3
	202,8
	186,6

	8. Питомий повний тариф, $/1000 м3·100 км
	4,10
	4,68
	4,69
	3,00
	3,31
	3,44
	3,60


Встановлено доцільність розвитку як проcтих газотранспортних маршрутів на основі застосування технологій  LNG та CNG, так і комбінованих маршрутів при постачанні газу з Туркменістану чи Азербайджану, а також обґрунтовано реалістичність та економічну доцільність формування газотранспортних ланцюгів із використанням схем заміщення. 
У п’ятому розділі “Формування  механізму управління трансформаціями і розвитком системи газозабезпечення” удосконалено інвестиційно-інноваційний та інформаційний механізми розвитку системи газозабезпечення у сучасних умовах та обґрунтовано структуру організаційно-економічного механізму управління проце​сами її трансформацій та розвитку загалом.
Успішні трансформації та розвиток системи газозабезпечення вимагають залучення значних інвестицій та масштабного застосування як інноваційних технологій, так і інноваційних моделей управління. Результатами дослідження встановлено, що вибір стратегії інноваційного розвитку підприємств газової галузі необхідно здійснювати з урахуванням виду та масштабів економічної діяльності окремого підприємства, його репутації, загроз з боку конкурентів, інтенсивності ринкового попиту на продукцію, роботи та послуги, специфіки державного регулю​вання цін. Для обґрунтування інноваційних стратегій у техніко-технологічній сфері доцільно застосовувати методологію побудови матриці стратегій, розмежовуючи елементи матриці за такими ознаками як рівень витрат на розроблення (придбання) і впровадження новацій та якісний характер нововведень.

Сформовано теоретико-методологічні засади обґрунтування стратегій іннова​цій​ного розвитку газовидобувних підприємств з акцентом на технологічні інновації з урахуванням стадії життєвого циклу розробки родовища на основі застосування моделі Хабберта та структури і тривалості інноваційних циклів, що дозволяє про​дов​жити тривалість періоду ефективної розробки родовища, досягти максимізації обсягу видобування газу та інтегрального доходу за весь період експлуатації. Запропоновано алгоритм раціонального управління процесами розроб​лення та впро​вадження технологічних інновацій з метою зниження ризиків та максимізації еконо​мічного ефекту, а також сформовано засади трансформації структури управління та забезпечення процесів інноваційного менеджменту.
Формування та подальша реалізація стратегій інноваційного розвитку системи газозабезпечення вимагають наявності адекватної структури управління, націленої на забезпечення процесів інноваційного менеджменту. Саме тому інноваційний менеджмент як особливий апарат управління інноваціями має передбачати створення певної ієрархічної організаційної структури, до складу якої входили б спеціалізовані управлінські підрозділи, керівники різних рівнів, які наділяються повноваженнями з прийняття та реалізації відповідних управ​лін​ських рішень і несуть відповідальність за їх результати. На наш погляд, формування інноваційних структур на підприємствах системи газозабезпечення не повинно носити обов’язко​вий масовий характер. Значно доцільніше формувати довготривалі інноваційні структури в рамках обмеженого кола підприємств, які за рівнем та масштабами виробництва відносяться до галузевих лідерів. Серед інших під​при​ємств доцільність створення тимчасових інноваційних структур повинна підпоряд​ковуватись конкретним виробничим потребам, пов’язаним із необхідністю впро​вадження технологічних нововведень на тому чи іншому етапі розвитку під​при​ємства. 
Аргументовано доцільність комплексного застосування багатоканальних ме​ха​нізмів фінансування потреб інноваційного розвитку системи газозабезпечення, за якого оптимізація складу джерел інвестицій та механізмів інвестування повинна здійснюватися з урахуванням їх переваг та недоліків у конкретних умовах та з урахуванням впливу зовнішніх чинників.
У результаті дослідження стану інформаційного забезпечення розвитку суб’єктів господарювання газового сектора встановлено структуру їх інформаційних потреб у зіставленні зі структурою інформаційних потреб вітчизняних та зарубіж​них підприємств виробничої сфери. Встановлено існування асиметричності підходів щодо сприйняття та оцінювання важливості та необхідності різних видів інформації, зокрема показано, що менеджери системи газозабезпечення надмірну увагу надають аналітичній інформації бухгалтерського та управлінського характеру, даним про доступність фінансових та інвестиційних ресурсів, інформації політичного та нормативно-правового характеру при одночасному недооцінюванні важливості інформації про нові технології та інновації, результати фундаментальних та прикладних наукових досліджень, що призводить в кінцевому підсумку до прийняття неефективних управлінських рішень. Встановлено суттєву диферен​ці​ацію в оцінюванні значущості окремих видів інформації, у тому числі стосовно інформації інноваційного характеру, а також з’ясовано основні причини неефектив​ного використання інформаційних ресурсів та інформаційних технологій на рівні окремих підприємств та їх структурних підрозділів. Визначено перспективність більш широкого застосування технології бенчмаркінгу як ефективної управлінської технології розвитку системи газозабезпечення. Запропоновано концептуальні підходи щодо удосконалення інформаційного потенціалу на основі використання економіко-математичної моделі Петровича Й. М. і Новаківського І. І. та обґрунто​вано доцільність формування галузевої системи моніторингу діяльності підприємств як складової інформаційного простору системи газозабезпечення.

Обґрунтовано структуру організаційно-економічного механізму управління трансформаціями і розвитком (ОЕМУТР) системи газозабезпечення, основними функціональними елементами якого є механізми інформаційного, організаційного, інфраструктурного, нормативно-правового, фінансового забезпечення, а також механізми ціноутворення, мотивації енергозбереження та стратегічного планування розвитку. Сформовано концептуальні засади та визначено основні напрями удосконалення елементів ОЕМУТР системи газозабезпечення (табл. 3, 4). 
Доведено, що ефективність організаційно-економічного механізму управління трансформаціями і розвитком окремих підприємств системи газозабезпечення  суттєво залежить від адаптивного потенціалу та спроможності їх організаційних структур забезпечити ефективну координацію діяльності внутрішніх суб’єктів управління. І якщо організаційні структури газовидобувних чи газорозподільних підприємств у силу менших масштабів діяльності, простішої їх побудови та меншої кількості структурних одиниць легше трансформувати, реагуючи на зміну ринкових умов, то структура управління газотранспортних підприємств вимагає радикальних трансформацій, зокрема під зміну транзитних потоків та забезпечення потреб дивер​си​фікації газозабезпечення країни.
Таблиця 3
Основні напрями удосконалення організаційної складової ОЕМУТР

 системи газозабезпечення
	Елементи

ОЕМУТР
	Напрями удосконалення

	Механізм

інформаційного

 забезпечення
	Побудова ефективної галузевої системи моніторингу діяльності підпри​ємств системи газозабезпечення.

Розвиток інформаційного потенціалу.

Формування структурованого інформаційного простору шляхом розроб​лення сучасної інформаційної інфраструктури на основі ІТ, створення інформаційних банків даних, оптимізації використання інформаційних ресурсів при обґрунтуванні та прийнятті управлінських рішень.

Створення умов для більш ефективного застосування бенчмаркінгу та інформації інноваційного спрямування.

	Механізм

інфраструктур​ного 

забезпечення
	Розвиток ринкової інфраструктури шляхом стимулювання створення консалтингових, сервісних, інжинірингових компаній.

Удосконалення мережі професійно-технічних закладів, центрів підви​щення кваліфікації.

Розвиток інституційних структур, що забезпечують інноваційний аспект розвитку (технопарків, бізнес-інкубаторів, центрів трансферу технологій).

	Механізм організаційного 

забезпечення
	Трансформація організаційної структури управління НАК “Нафтогаз України”  шляхом розмежування та виокремлення діяльності видобувних, транспортних, розподільних, сервісних компаній.

Створення відокремлених суб’єктів господарювання в газовидобувному секторі, оптимізація структурного співвідношення між державними та приватними компаніями з метою формування ефективного конкурентного середовища. 

Оптимізація організаційних структур шляхом мінімізації числа структур​них підрозділів та розмежування їх функцій. Виведення із складу діючих підприємств допоміжних, обслуговуючих та ремонтних підрозділів і створення на їх основі відокремлених сервісних компаній.

Радикальна трансформація структури управління “Укртрансгазу” з метою її адаптації до вирішення завдань диверсифікації газопостачання.



	Механізм нормативно-правового 

забезпечення
	Адаптація нормативно-правового забезпечення до сучасних умов та практики діяльності суб’єктів господарювання; максимальне викорис​тан​ня позитивного досвіду нормативно-правового регулювання газового ринку країн Євросоюзу.

Розвиток існуючого нормативно-правового забезпечення у напрямку регулювання постачання на внутрішній ринок скрапленого газу (технологія LNG), стиснутого газу (технологія CNG); нормативно-правове забезпечення діяльності видобувних компаній при розробці родовищ нетрадиційного природного газу (сланцевий, газ щільних порід, газ глибоководного шельфу, шахтний метан тощо).




Таблиця 4

Основні напрями удосконалення економічної складової ОЕМУТР

 системи газозабезпечення

	Елементи 

ОЕМУТР
	Напрями удосконалення

	Механізм фінансового забезпечення
	Розширення діапазону застосування та удосконалення механізмів мобілізації власних, позичкових та залучених коштів.

Більш широке використання інвестиційних лізингу та селенгу, акціонування, розширення статутних фондів за рахунок коштів інвесторів. 

	Механізм 

ціноутворення
	Удосконалення механізму ціноутворення у всіх сегментах газового ринку виходячи із системних позицій та з урахуванням світового досвіду.

Поступова лібералізація ціноутворення з одночасним розвитком конкуренції у видобувному сегменті газового ринку.

Удосконалення державного регулювання у природно-монопольних сегментах.

Застосування практики двоставкових тарифів на природний газ для промислових споживачів.

Удосконалення механізму регулювання норми прибутку суб’єктів газового ринку.

	Механізм мотивації енергозбереження
	Розроблення механізмів енергозбереження, орієнтованих на різних суб’єктів газового ринку.

Формування системи економічних стимулів працівників до раціонального використання ПЕР, підвищення рівня освіти та кваліфікації персоналу у сфері енергозбереження, застосування зовнішніх способів мотивації до раціонального використання ПЕР

	Механізм стратегічного планування розвитку
	Удосконалення складових механізму стратегічного планування (процедур, критеріїв, аналітичного інструментарію, прогнозування, економіко-математичного моделювання).

Системне урахування соціального, економічного, енергетичного, екологічного ефектів при формуванні стратегій. 

Орієнтація планів стратегічного розвитку на довготривалу економічну перспективу.


За результатами дослідження існуючої структури управління газотранс​портною системою України та з урахування змін і тенденцій розвитку європейсь​ко​го та світового газових ринків обґрунтовано пріоритетні напрямки її удосконалення та адаптації для вирішення комплексу нових актуальних завдань, пов’язаних із диверсифікацією джерел та шляхів газозабезпечення внутрішніх потреб та зміною структури транзитних потоків.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі на основі проведених досліджень розроблено новий комплексний підхід до управління трансформаціями і розвитком системи газо​за​безпечення України та науково-практичні рекомендації, спрямовані на досягнення довготривалого стабільного та ефективного її функціонування в умовах загострення конкуренції на міжнародних енергетичних ринках. Головні наукові та практичні результати, отримані автором дисертаційної роботи, такі:
1. Обґрунтовано науково-методичні підходи та загальні принципи аналізу передумов та формування системи цілей і пріоритетів трансформацій і розвитку сис​те​​ми газозабезпечення. Доведено, що висока енерго- та газоємність економіки Укра​ї​ни, специфічна структура її паливно-енергетичного балансу з високою часткою природного газу, значна імпортозалежність та низький рівень диверсифіка​ції джерел та маршрутів зовнішнього газопостачання, поглиблення кризових явищ у газовій галузі обумовлюють необхідність серйозного реформування системи газоза​без​пе​чення країни  та вирішення комплексу завдань, націлених на суттєве нарощу​вання обсягів власного газовидобутку з існуючих та нововідкритих родовищ, підви​щен​ня ефективності технологічних процесів видобування, транспортування, збері​ган​ня та розподілу природного газу, скорочення обсягів споживання цього енерго​ресурсу у всіх секторах економіки, диверсифікації джерел і шляхів постачання газу. Це вимагає формування дієвих управлінських та організаційно-економічних меха​ніз​мів трансформацій і розвитку газової галузі та ефективного управління діяль​ні​стю як галузі в цілому, так і окремих суб’єктів господарювання різних форм власності.

2. Установлено, що одним із найважливіших етапів стратегічного управління системою газозабезпечення є формування довготривалих орієнтирів її розвитку, яке необхідно здійснювати з урахуванням тенденцій геополітичного, макроекономіч​ного, соціального і науково-технічного розвитку України загалом та її паливно-енергетичного комплексу. Відповідно концептуальні засади управління трансформа​ціями і розвитком системи газозабезпечення повинні бути зорієнтовані на забез​печення досягнення цілей в рамках єдиної стратегії газової галузі та реалізовуватись через систему організаційно-економічних механізмів з раціональним поєднанням ринкових та адміністративних інструментів управління.
3. Обґрунтовано теоретичні підходи до структуризації, оцінювання та управ​ління потенціалом економічних систем газозабезпечення мезорівня. Доведено доцільність форма​лі​зації внутрішньої структури системи газозабезпечення України з виділенням ресурс​ної, виробничо-об’єктної, інфраструктурної та ринкової складових, що дозволяє більш комплексно підійти до оцінювання її потенціалу та розроблення організа​ційно-економічного механізму управління її трансформаціями та розвитком через управління окремими структурними складовими сукупного потенціалу системи. 

4. На основі аналізу динаміки світових запасів природного газу з’ясовано, що у природно-ресурсній базі відбуваються значні зміни, що призводить до загострення міждержавної конкуренції за доступ до джерел енергетичних ресурсів. Ці проблеми безпосередньо стосуються і України, яка хоч і має запаси всіх видів паливно-енергетичної сировини (нафта, природний газ, вугілля, торф, уран та ін.), але ступінь забезпеченості запасами, їх видобуток та використання неоднакові і в сумі не створюють необхідний рівень енергетичної безпеки. Тому пріоритетним напрямком зміцнення енергетичної безпеки України має бути забезпечення її вуглеводнями власного видобутку, нарощування обсягів видобування яких можливе лише за умови належного наукового супроводу відкриття нових родовищ, оптимізації напрямків пошуково-розвідувальних робіт та використання новітніх методів їх проведення, тобто значного нарощування достовірних запасів природного газу.

Удосконалено методологічні прийоми прогнозування природно-ресурсного потенціалу газовидобувного комплексу на основі моделі Хабберта з урахуванням зміни попиту і цін на газ та сформовано прогноз обсягів видобування традиційного природного газу в Україні на період до 2030 року.

5. Важливою складовою системи газозабезпечення України є її транспортно-розподільна інфраструктура, яка характеризується унікальним поєднанням структурно-системних та організаційно-технологічних особливостей. Доведено, що ці особливості притаманні саме вітчизняній ГТС і дозволяють сьогодні здійснювати газозабезпечення споживачів як внутрішнього, так і зовнішніх ринків з високим рівнем надійності в умовах високої нерівномірності споживання газу та значних коливань попиту. Встановлено, що ГТС України характеризується значним потенціалом розвитку, реалізація якого стане можливою за рахунок її системних трансформацій. Це дозволить вирішувати ряд актуальних завдань у майбутньому, пов’язаних із потребами транспортування сланцевого газу, шахтного метану, газу, що над​ходитиме із зовнішніх джерел шляхом транспортування спеціальними суднами-газовозами у скрапленому (LNG) та стиснутому (СNG) стані. Разом з цим, високий рівень зношення газових мереж погіршує показники використання вироб​ни​чого по​тен​ціалу, призводить до значних втрат газу, неефективного використання ресурсів, на​но​сить шкоду довкіллю, створює загрозу виникнення аварійних ситуа​цій. Діяль​ність підприємств з газопостачання і газифікації супроводжується по​ступо​вим по​гір​шенням якості технічних ресурсів, задіяних у виробничому процесі, і основна при​​чи​на цього полягає у використанні суб’єктами господарювання газових мереж на умовах оренди, що не сприяє зростанню зацікавленості у їх збереженні та розвитку. 

6. Підвищення ефективності роботи газової галузі України, найбільш повне використання її економічного потенціалу стає можливим лише за наявності високо​кваліфікованих технічних та управлінських кадрів, які складають основу її інте​лекту​ального потенціалу. Дослідженням управлінських та організаційно-економіч​них аспектів створення та розвитку інтелектуального потенціалу підприємств систе​ми газозабезпечення України встановлено, що процес його формування є довго​тривалим. Практичне завдання управління розвитком інтелектуального потенціалу може реалізовуватись кількома основними способами, найважливішим та най​ефектив​нішим з яких є періодичне навчання персоналу у спеціалізованих закладах з подальшою його атестацією та сертифікацією, які б фіксували відповідність знань, умінь та практичних навичок працівника сучасному рівню виробництва. Система безперервної освіти на базі існуючих вищих навчальних закладів, закладів професійно-технічної освіти та відомчих (галузевих) навчальних центрів загалом дозволяє комплексно вирішувати питання підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації працівників. Разом з тим, вона потребує постійного удосконалення та розвитку з метою забезпечення динамічної адаптації персоналу до швидких змін у науково-технічному, виробничому, інформаційному просторі. 


7. Ціни на природний газ характеризуються значним рівнем диференціації на різних регіональних ринках, що обумовлено не  тільки нерівномірним розподілом ресурсної бази природних вуглеводнів у розрізі окремих країн та регіонів, але і відмін​ностями у рівнях лібералізації і державного регулювання локальних ринків. Аналіз зарубіжного досвіду ціноутворення на енергетичні ресурси, у тому числі і на природний газ, показав, що в індустріально розвинених країнах підходи до ціноутворення змінювалися в процесі еволюції національних ринків природного газу, трансформуючись від державного контролю над діяльністю господарюючих суб’єктів в умовах природної монополії (в європейських країнах) або олігополії (в США) до формування конкурентного оптового ринку за умови обмеженого державного регулювання, націленого на створення конкурентних умов та забезпечення недискримінаційного доступу суб’єктів господарювання до природно-монопольних сегментів ринку, зокрема транспортно-розподільної інфраструктури. 

Газовий ринок України, на відміну від ринку ЄС, характеризується значно вищим рівнем монополізації та перебуває на початковій стадії інституційних транс​формацій з домінуванням державно-монопольних секторів видобування, транспор​ту​вання та розподілу газу. Для існуючої практики регулювання ціноутворення НКРЕ на природний газ притаманні не ринкові, а адміністративні методи, суть яких зводиться в основному до контролю рівня витрат внутрішніх суб’єктів газового ринку.

8. Розроблено механізм ціноутворення на газ та послуги з його транспорту​вання, зберігання, розподілу і постачання на основі використання комплексного під​ходу, який базується на сучасній нормативній базі для обґрунтування та контролю за рівнем витрат суб’єктів газового ринку і регулювання їх норми прибутку, раціональному поєднанні механізмів державного та ринкового регулювання, лібералізації цін видобувних підприємств, раціональному використанні механізму ресурсної ренти. Обґрунтовано доцільність використання дво​став​кових тарифів для промислових споживачів з метою зниження циклічних коли​вань споживання газу та підвищення ефективності використання транспортно-розподільної інфраструктури.
9. Запропоновано методичний підхід до інтегральної оцінки ризиків функціо​ну​вання газотранспортної системи на основі агрегування ризиків окремих складових підсистем з урахуванням їх значущості, що дозволило встановити загаль​ний тренд розвитку всієї сукупності як внутрішніх, так і зовнішніх загроз для вироб​ничо-господарської діяльності суб’єктів газового ринку. Зокрема з’ясовано, що майбутній розвиток газотранспортної інфраструктури України суттєво залежатиме від перспектив розвитку європейського газового ринку, оскільки процеси, які відбу​ваються у зовнішньому середовищі, генерують широкий спектр ризиків, у структурі яких доцільно розглядати такі їх групи як корпоративні, державні, регіональні та природні ризики. За результатами прогнозування ризиків функціонування ДК “Укр​тран​сгаз” з’ясовано, що у коротко- та середньостроковій перспективі значним дже​ре​лом загроз для компанії та підприємств, що входять до її складу, будуть корпо​ративні ризики, а це обумовлює необхідність здійснення реформування структури управління в газовій галузі України за всією вертикаллю: НАК “Нафтогаз України”– ДК “Укртрансгаз” – територіальні управління магістральних газопроводів. Також встановлено довготривалі тенденції наростання регіональних та глобальних ризиків, зокрема політичних, конкуруючих маршрутів та ризиків постачальників газу.

10. Розроблено наукові основи системної трансформації та розвитку газо​транспортної інфраструктури з позицій диверсифікації і мінімізації її внутрішніх та зовнішніх ризиків існуючим загрозам, а також джерел та шляхів газозабезпечення країни в умовах глобалізаційних процесів та реформування національного, регіональних та європейського газових ринків. Доведено, що майбутня реалізація нових маршрутів газозабезпечення України на основі диверсифікаційних зовнішніх джерел вимагає завчасної підготовки виробничої інфраструктури існуючих газотранспортних підприємств та потребує залучення значних інвестицій. Така підготовка включає техніко-технологічний, організаційно-економічний, кадровий, нормативно-правовий та фінансовий аспекти. Обґрунтовано можливі варіанти розвитку газотранспортної інфраструктури на основі використання технологій LNG і CNG.


Необхідність техніко-технологічної трансформації виробничих потужностей газотранспортних підприємств України обумовлена їх неготовністю на сьогодні забезпечувати приймання та перерозподіл потоків газу, який в майбутньому стане надходити морськими суднами. Для вирішення цих завдань необхідно сформувати припортову інфраструктуру, створити сховища для тимчасового акумулювання та зберігання газу, спорудити термінали для приймання газу у стиснутому чи скрапленому стані, побудувати сполучні газопроводи та компресорні станції тощо. 

11. Розроблено теоретико-методологічні основи оцінювання варіантів газо​за​без​печення України із альтернативних енергоджерел, зокрема інструментарій оці​ню​вання конкуруючих диверсифікаційних проектів, методологічні засади дослід​ження та оцінювання інвестиційних проектів у цій сфері з використанням концепцій дисконтування та методу реальних опціонів, методику обґрунтування витрат та визначення тарифів на транспортування газу при аналізі простих і комбінованих маршрутів та різних газотранспортних технологій.  

На основі аналізу масиву можливих сценаріїв диверсифікації газозабезпечення України в умовах глобалізації виявлено доцільність застосування технологій LNG і CNG та досліджено технічні та економічні умови організації альтернативних газо​транспортних маршрутів із країн Північної та Екваторіальної Африки, Близького Сходу, Каспійського регіону. Доведено доцільність формування як простих, так і комбінованих маршрутів газопостачання шляхом поєднання в межах логістичних газотранспортних ланцюгів різних технологій транспортування. Обґрунтовано еконо​міч​ну доцільність створення нових маршрутів постачання газу на основі використання схем заміщення, що розширює можливості доступу до регіонів із значними запасами природного газу.

Практична реалізація альтернативних варіантів газозабезпечення на базі LNG та CNG технологій шляхом створення відповідних виробничих потужностей та агрегування їх у структуру виробничих потужностей діючих газотранспортних підприємств вимагає вирішення низки питань стосовно обсягів, місць розташування, складу і структури таких потужностей, відповідного фінансового та організаційно-управлінського їх забезпечення, а також реформування організаційної структури ДК “Укртрансгаз” та окремих газотранспортних підприємств, що входять до її складу. Ці питання мають вирішуватися комплексно і включати як удосконалення існуючих елементів організаційної структури ДК “Укртрансгаз”, так і створення нових елементів, які б доповнювали та розширювали можливості диверсифікації газозабез​печення країни. Такими новими організаційними підрозділами, можуть стати управління скрапленого природного газу та управління постачання стиснутого природного газу в структурі ДК “Укртрансгаз” та управління морських перевезень газу в структурі ДАТ “Чорноморнафтогаз”.

12. За результатами дослідження стану інформаційного забезпечення розвитку газового сектора виявлено структуру інформаційних потреб та доведено існування асиметричності підходів щодо сприйняття та оцінювання важливості та необхід​ності окремих видів інформації на різних рівнях системи менеджменту. Встановлено суттєву диференціацію в оцінюванні значущості окремих видів інформації в межах системи газозабезпечення, а також з’ясовано основні причини неефективного вико​ри​стання інформаційних ресурсів та інформаційних технологій на рівні підприємств та їх структурних підрозділів. Доведено доцільність більш широкого застосування управлінської технології бенчмаркінгу як ефективного джерела актуальної інфор​мації та обґрунто​вано доцільність формування галузевої системи моніторингу діяль​ності підприємств як складової інформаційного простору системи газозабезпечення.

13. Розроблено структуру організаційно-економічного механізму управління трансформаціями і розвитком господарюючих суб’єктів системи газозабезпечення України та визначено його елементний склад. Доведено доцільність та запропо​новано шляхи удосконалення таких його складових як механізми інновацій​ного, інформаційного, організаційного, інфраструктурного, нормативно-правового, фінан​со​вого забезпечення, а також механізми ціноутворення, мотивації енерго​збереження та стратегічного планування розвитку. Виявлено зростання ролі інноваційно-інвестиційної та інформаційної складових в управлінні процесами трансформацій і розвитку системи газозабезпечення.
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АНОТАЦІЯ

Дзьоба О. Г. Теоретико-методологічні засади управління трансформа​ціями і розвитком системи газозабезпечення. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Полтавський національний технічний університет імені Юрія Кондратюка Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Полтава, 2013.

Дисертацію присвячено розробці теоретико-методологічних засад та організа​ційно-економічного механізму управління трансформаціями і розвитком системи газозабезпечення.


У дисертації узагальнено теоретичні основи управління потенціалом соці​ально-економічних систем та сформовано систему цілей, пріоритетів та принци​пів трансформацій і розвитку газової галузі України. Виявлено системні особливості використання природно-ресурсного, технічного та інтелектуального потенціалу системи газозабезпечення. Обґрунтовано концептуальні засади побудови адаптив​ного механізму управління ціноутворенням на газ та послуги з його транспорту​вання, зберігання, розподілу і постачання.


Розроблено наукові основи розвитку газотранспортної інфраструктури з позицій диверсифікації джерел, шляхів та ризиків газозабезпечення України. Удосконалено інвестиційно-інноваційний та інформаційний механізми розвитку системи газозабезпечення в сучасних умовах та обґрунтовано структуру орга​ніза​ційно-економічного механізму управління процесами її трансформацій та розвитку загалом.

Ключові слова: трансформації і розвиток, управління, система газозабез​печення, ціноутворення, диверсифікація, газотранспортна інфраструктура, ризики, організаційно-економічний механізм. 
АННОТАЦИЯ
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Диссертация на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством.  – Полтавский национальный технический университет имени Юрия Кондратюка Министерства образования и науки, молодёжи и спорта Украины, Полтава, 2013.


Диссертация посвящена решению актуальной научно-прикладной проблемы обеспечения долговременной эффективной деятельности системы газообеспечения Украины за счёт системного управления процессами её трансформаций и развития.


В диссертации разработаны теоретико-методологические основы управления трансформациями и развитием системы газообеспечения, базирующиеся на применении комплексного подхода, учитывающего глобальные изменения в природно-ресурсной базе газодобычи, возможности диверсификации источников, путей и способов поставок природного газа, применение научно обоснованных систем ценообразования, адекватное развитие задействованного технического и интеллектуального потенциала. 


С позиций системного подхода обоснованы концептуальные основы постро​ения адаптационного механизма управления ценообразованием на газ и услуги по его транспортировке, хранению, распределению и поставкам, учитывающие систем​ные взаимосвязи между участниками газового рынка и комплексный характер про​цессов ценообразования, что позволяет существенно улучшить финансово-экономи​ческие условия деятельности хозяйственных субъектов и обеспечить гармонизацию их отношений.


Впервые разработаны научные основы системной трансформации и развития  газотранспортной инфраструктуры как важнейшей структурной составляющей системы газообеспечения с позиций диверсификации её внутренних и внешних рисков, существующих угроз, а также источников и путей газообеспечения страны в условиях глобализационных процессов и реформирования национального, регио​наль​ных и европейского газовых рынков. 


В работе усовершенствованы теоретические основы и методологические приёмы прогнозирования природно-ресурсного потенциала газодобывающих пред​приятий с использованием модели Хабберта и учётом изменения спроса и цен на газ, методологический инструментарий структуризации и оценки стратегических угроз, рисков и преимуществ с целью обоснования целесообразности трансформа​ций и модернизации газотранспортной системы Украины. 


На основании исследования интеллектуального потенциала системы газообес​печения усовершенствованы методологические подходы к его формиро​ванию и управлению развитием с учётом использования концепции беспрерывного образова​ния и технологий управления траекториями развития индивидуальных интеллекту​аль​ных потенциалов отдельных работников, что позволяет существенно расширить арсенал управленческих и организационно-экономических средств влияния на развитие интеллектуального потенциала экономических систем.

В диссертационной работе усовершенствованы теоретико-методологические основы комплексного подхода к оценке вариантов газообеспечения Украины из альтернативных энергоисточников, включающие  инструментарий оценивания кон​ку​ри​рующих проектов и методологические подходы к обоснованию целесообраз​ности создания производственных мощностей для диверсификации импорта газа с учётом использования технологий LNG и CNG. 


Также в работе получили дальнейшее развитие: исследования вопросов эволюции формирования и развития рынков газа Европы и Украины в контексте глобализационных процессов и изменений ресурсной базы; научные основы обоснования стратегий инновационного развития системы газообеспечения с использованием матрицы стратегий; концептуальные подходы к усовершен​ствованию информационного обеспечения на основании построения отраслевой системы мониторинга деятельности и рациональной структуризации информа​ционного пространства органов управления, институций и субъектов системы газообеспечения.

По результатам исследования существующей структуры управления газотранспортной системой Украины и с учётом развития европейского и национального газовых рынков обоснованы приоритетные направления её совершенствования и адаптации для решения комплекса новых актуальных задач, связанных с диверсификацией источников и путей газообеспечения внутренних потребностей и изменением структуры транзитных потоков.

 
Обоснована структура организационно-экономического механизма управле​ния трансформациями и развитием газообеспечивающих предприятий, основными функциональными элементами которого являются механизмы информационного, организационного, инфраструктурного, нормативно-правового, финансового обес​пече​ния, а также механизмы ценообразования, мотивации энергосбережения и стра​те​гического планирования развития. Сформированы концептуальные подходы и определены основные направления совершенствования элементов организационно-экономического механизма управления трансформациями и развитием предприятий системы газообеспечения.
 
Ключевые слова : трансформации и развитие, управление, система газообес​печения, ценообразование, диверсификация, газотранспортная инфраструк​тура, риски, организационно-экономический механизм. 
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