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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. У наш час, коли розвиток світової спільноти багато в чому визначається двома парадигмами: моноцентричним Заходом і поліцентричним Сходом, дуже важливо надати міжкультурним комунікаціям характер осмисленого і плідного діалогу. Однак слід пам’ятати, що "діалог культур" – це перформативна й тим самим легітимаційна категорія. При цьому діалог не є проблемою людей однієї культури, однієї раціональності, однієї цивілізаційної належності. Сучасний Захід не є однозначним: і демонструє тотальну експансію, і здатен містити у собі інше, знаходячи у самому собі Схід (саме Захід створює синологію, індологію, японознавство, орієнталістику загалом). Термін "Схід" сьогодні втрачає сенс та стає умовним, конвенційним. Сучасні орієнтальні суспільства є неоднорідними та переслідують різні політико-культурні цілі. Кожен приклад потрібно аналізувати окремо, оскільки вплив вестернізації на Схід є різним (в індо-японському випадку його можна вважати позитивним, а у випадках Китаю чи Ірану – навпаки). 

Вибір японського прикладу в цьому контексті має важливе значення. Двосторонні зв’язки України і Японії, що постійно розвиваються, є вельми необхідними для поступу українського суспільства, оскільки досвід Японії можна вважати зразковим для майбутнього стану не лише України, а й кожної держави, яка  намагається досягнути інформаційної фази розвитку соціуму. Як відомо, далекосхідні моделі розвитку (у сферах економіки, політики, культури), і японська модель зокрема, стають все більш популярними та ефективними, у першу чергу, завдяки успішності свого функціонування: японський менеджмент, японські корпорації тощо.  Останні часто використовують у своїй діяльності принципи, на яких базуються японське світобачення та світосприйняття, важливою частиною яких є сакральне та воїнські практики. 

Сакральне завжди розглядалося як інтегратор японського суспільства, гарант гармонійного існування японського народу. І тут не головне, чи мова йде про місцеві етнічні релігії, а чи про запозичені. Одне залишалося незмінним: для японця – бути японцем, для Японії – жити у злагоді з благословенням і милістю божеств. У цій площині й пролягає важливість розкриття ролі сакрального як смислової матриці в межах японської культурної парадигми.

Воїнські практики традиційно надихаються тим чи іншим духовним корінням, що безперестанно підкреслюють (навіть у рекламних текстах) провідники й розповсюджувачі цих практик у сучасному суспільстві. Воїнські традиції в тому чи іншому вигляді продовжують зберігатися в сучасній Японії. Кульмінацією їх впливу можна вважати феномен японських бойових мистецтв (будо), які наприкінці XX ст. швидко отримали популярність в усьому світі, в тому числі й в Україні. Але не всі, хто практикують японські бойові мистецтва, можуть усвідомити, наскільки важливою у них є релігійно-філософська складова. Як наслідок, сенс занять бойовими мистецтвами часто пролягає у суто прикладній, технічній площині, що в деяких випадках, без урахування релігійно-філософської складової, може стати навіть загрозою для суспільства. Відтак дослідження японських воїнських практик в контексті їх релігійно-філософської наповненості постає вельми необхідним і актуальним, зважаючи й на те, що інтерес до них у сучасному світі невпинно зростає. Треба пам’ятати, що поверхове сприйняття орієнтальних традицій, фокусування на техніці, а не на сутності, призводить до вульгаризації, викривлення і спотворення східних практик.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось у межах науково-дослідницької роботи, яка проводилась кафедрою філософії і релігієзнавства Державного університету інформатики і штучного інтелекту, відповідно до теми: "Роль релігійного чинника в процесі розвитку та консолідації суспільства (український та світовий досвід)" (номер державної реєстрації N0109U005743).

Мета і завдання дослідження. Виходячи з актуальності теми, метою роботи є встановлення ролі сакрального в японських воїнських практиках у контексті їх виникнення, розвитку та сучасного стану. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було розв’язати наступні завдання:

–  розглянути японські воїнські практики як об’єкт релігієзнавчого дослідження;

–       розкрити специфіку розуміння сакрального в межах японського ціннісно-смислового універсуму шляхом аналізу фундаментальних категорій японської культури;

–       дослідити феномен полірелігійності як фактор формування національної та культурної ідентичності японців;

–   провести аналіз місця релігії в житті японських самураїв, виявивши міфолого-світоглядний підтекст виникнення самурайських традицій, закономірності впливу релігійного фактора на світосприйняття самураїв, а також дослідити сутнісне ядро самурайських воїнських практик у контексті їх релігійно-філософської наповненості;

–  вдатися до релігійно-філософської експлікації феномена бусідо як детермінанти розвитку японських воїнських традицій;

–      проаналізувати релігійну складову воїнських практик сучасної Японії (на прикладі айкідо та ін.) в контексті поширення їх у світі;

· з’ясувати особливості оприсутнення японських воїнських практик на іншому етнічному і конфесійному ґрунті, зокрема в Україні. 

Об’єктом дослідження є японські воїнські практики як феномен релігійно-філософського змісту.

Предметом дослідження є сакральне як складова японських воїнських практик в контексті їх релігійно-філософської наповненості.      

Методи дослідження. Під час проведення дисертаційного дослідження базовими були принципи об’єктивності та позаконфесійності, толерантності, світоглядного плюралізму та історизму. У процесі роботи, крім загально- філософських методів аналізу і синтезу, дедукції та індукції, автор використав історико-критичний метод і метод компаративного аналізу, шляхом яких зіставлялися і виявлялися особливості розвитку як власне японських воїнських практик на різних етапах розвитку, так і японських воїнських традицій по відношенню до воїнських традицій інших народів. Також був застосований феноменологічний метод, оскільки воїнські практики розглядалися, у першу чергу, як релігійно-філософський феномен, для ідентифікації їх сутнісного ядра. Подальший аналіз мав на меті виявлення семантичних детермінант та амбівалентності воїнських практик. Після цього зіставлялися їх аналогічні типи з тим, щоб у перспективі пошуку спільного відняти зайві семантичні конотації. Принагідно пояснювалися ті конотації, що з’являються під час входження в сутність феномена. Для кращого дослідження полірелігійності японців, їх ставлення до релігії, а також сутності воїнських практик сучасної Японії, автор використовував методику інтерв’ю. 

Наукова новизна дисертації. У рамках дисертаційного дослідження вперше у вітчизняному релігієзнавстві на прикладі Японії здійснено ґрунтовний аналіз воїнських практик як релігійно-філософського феномена, в основі якого полягає розуміння сакрального як фундаментального смислового ядра. Специфіка японського розуміння сакрального полягає у тому, що: 1) сакральне тісно пов’язане із профанним (це можна простежити на прикладі таких фундаментальних для японської культури категорій, як простір, час, держава, імператор, мова та міф, річ, родина); 2) основу сакрального для японця становить релігія, але не сама по собі, а у вигляді комплексу, кожен з елементів якого вважається самодостатнім; 3) релігія в японському сприйнятті нерозривно пов’язана із філософією як такою, оскільки філософська думка Японії протягом тривалого часу екзистувала в межах релігійних вчень (буддизму, конфуціянства тощо), спираючись на їх принципи. Дисертантом сформульовано низку положень, які відрізняються науковою новизною:

–  доведено, що розуміння японської культурної традиції поза межами феномена сакрального є неможливим;

–   вперше визначено і введено до наукового обігу терміни "сакральне-для-себе" і "сакральне-для-всіх"; виходячи зі специфіки інтерпретацій сакрального японцями; вживання запропонованих термінів можливо поширити і на інші культури;

–  з’ясовано, що механізми впливу сакрального на японську традицію розкриваються крізь призму полірелігійності, яка має онтологічно визначальний вплив на японське самосприйняття і самоідентифікацію; полірелігійність глибоко позначається на всіх сферах традиційного життя японців, у тому числі й на сфері воїнських практик;

–  встановлено, що науковий підхід до визначення місця релігії в житті японських самураїв дозволяє виділити сутнісне ядро японських воїнських практик крізь призму їх зв’язків з релігійними ідеями; внаслідок проведеного аналізу виявлено існування специфічного, самурайського типу релігійності, який детерміновано впливом кількох релігійно-філософських систем: сінто, буддизму, конфуціянства тощо;

–  обґрунтовано, що релігія і філософія в японській традиції нерозривно пов’язані; на прикладі феномена бусідо показано тісний взаємозв’язок між релігійними та філософськими ідеями, а також їх вплив на воїнські традиції японців;

–    виявлено, що традиція будзюцу є яскравим прикладом цілісності розвитку японських воїнських традицій; показано, що релігійні практики не були для японських воїнів лише додатком до їх занять бойовими мистецтвами, оскільки релігійні ідеї часто розглядалися як джерела воїнських практик;

–  на прикладі аналізу системи айкідо доведено, що духовний аспект є фундаментальною умовою виникнення та поширення воїнських практик сучасної Японії (будо), що стало закономірним наслідком історії розвитку японських воїнських традицій;

–    на прикладі аналізу систем бойового гопака і бойового спасу з’ясовано, що українська традиція бойових мистецтв поки що не може логічним чином самоідентифікуватися, а тому імплементує ідеї інших традицій. При цьому у технічному відношенні бойові мистецтва сучасної України часто "запозичують" або й повністю копіюють японські воїнські практики. Відтак, констатується відсутність самодостатнього українського бойового мистецтва, яке б належним чином сприймалося в інших країнах.

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості використати результати дослідження у прогнозуванні розвитку японських воїнських практик, враховуючи їх релігійно-філософську наповненість; адекватно сприймати феномен бойових мистецтв у сучасній Японії та Україні. Отримані результати можуть мати вигляд рекомендацій для тих, хто займається японськими бойовими мистецтвами в Україні та інших країнах. Треба зважати на те, що до останньої категорії населення відноситься, у першу чергу, молодь, а також враховувати низку як соціальних проблем, пов’язаних із молоддю (зловживання алкоголем, паління, наркоманія, високий рівень злочинності та ін.), так і проблем, що стосуються моральних і духовних цінностей молодого покоління (точніше, нерідкої відсутності цих цінностей). Відтак, дослідження глибинного смислу японських воїнських практик,  крізь призму сукупності історичних, релігійно-філософських, культурних та інших факторів, має також профілактичне і виховне значення. 

Матеріали і висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані у розробці підручників та навчально-методичних посібників з релігієзнавства, лекційних курсів і семінарських занять з історії релігій, філософії Сходу, феноменології релігій, конфесіології релігій, а також при розробці спецкурсів для вищих навчальних закладів.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним науковим дослідженням, висновки та положення наукової новизни отримані автором самостійно. Це визначається змістом авторського підходу до розгляду японських воїнських практик як до явища, сутність якого неможливо віднайти поза межами сакрального. Уточнюється недостатньо розроблена проблема ролі сакрального в ціннісно-смисловому універсумі японської культури, на підставі чого вводяться та обґрунтовуються нові терміни ("сакральне-для-себе", "сакральне-для-всіх"), що, на думку автора, більш точно передає зміст процесів, які відбуваються у релігійному житті Японії та інших країн. За матеріалами дисертації, окрім семи статей та дев’яти тез індивідуального авторства, вийшли статті, написані здобувачем у співавторстві, а саме: Білокобильський О.В., Гераськов С.В. Доонтологічні й онтологічні засади культурної ідентичності. Японія у вимірах модерну (Наука. Релігія. Суспільство. – №2, 2010. – Донецьк, 2010), де дисертантові належить розкриття механізмів функціонування опозиції "традиційне-опозиційне", в контексті впливу на ідентичність японців, а співавторові – аналіз онтологічного зрізу культурної ідентичності й оцінка впливу способів естетичної взаємодії зі світом на стратегії соціального відтворення реальності у суспільних практиках; Шевченко А.І., Гераськов С.В. Релігійний фактор у житті японських самураїв та запорозьких козаків: компаративний аналіз (Наукові записки університету "Острозька академія". Серія: Філософія, 2010), де дисертантові належать емпіричні розвідки впливу релігійного фактора на життя самураїв і козаків, а співавторові – теоретичні засади такого впливу.

Апробація результатів дисертації. Положення дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри філософії і релігієзнавства, а також Вченої Ради факультету філософії і релігієзнавства Державного університету інформатики і штучного інтелекту. Основні ідеї дисертаційного дослідження були успішно апробовані у виступах на конференціях, що проводились Київським національним університетом ім. Т. Шевченка – Міжнародних наукових конференціях "Дні науки філософського факультету" (2008, 2009); Комітетом Верховної Ради з питань державного будівництва та місцевого самоврядування – Українсько-японському симпозіумі "Ефективність та конкурентоспроможність в умовах подолання економічної кризи (2010); Державним університетом інформатики і штучного інтелекту – XXIII, XXV і XXVI Міжнародних науково-практичних конференціях "Роль науки, релігії та суспільства у формуванні моральної особистості" (2008, 2009), II Міжнародній науково-практичній конференції "Сучасна інформаційна Україна: інформатика, економіка, філософія" (2008), I та II Міжнародних науково-практичних конференціях "Українсько-японський Форум з культури і регіональної економіки" (2010, 2011); Національним університетом "Львівська політехніка" – II Всеукраїнській науково-практичній конференції "На шляху до синтезу філософії, релігії та науки" (2009); Російською християнською гуманітарною академією – II Міжнародній науково-практичній конференції "Мистико-эзотерические движения в теории и практике (История. Психология. Философия)" (2008); Санкт-Петербурзьким державним університетом – VI Міжнародній науковій конференції з філософії, релігії і культури країн Сходу "Торчиновские чтения. Идеалы. Ценности. Нормы" (2010). 

Публікації. Основний зміст дисертації відображений у 18 наукових публікаціях – 9 статтях, 7 з яких видрукувані у фахових виданнях, затверджених переліком ВАК України, та 9 тезах доповідей.

Структура та обсяг дисертації обумовлені логікою дослідження, що випливає з поставленої мети та завдань дослідження. Експлікацію воїнських практик як об’єкта релігієзнавчих досліджень було здійснено у першому розділі. Місце сакрального в межах ціннісно-смислового універсуму японської культури, а також його вплив на формування ідентичності японців було обґрунтовано у другому розділі. Аналіз витоків та закономірностей розвитку релігійних уявлень самураїв, розгляд феномена бусідо створили фундамент для дослідження сакрального в житті самураїв у третьому розділі. Детальний аналіз релігійно-філософської складової японських будзюцу і будо (на прикладі айкідо), а також бойового гопака і бойового спасу як систем, що виникли в Україні за безпосереднього впливу японських будо, надав можливість у четвертому розділі перейти до визначення місця сакрального у сучасних японських воїнських практиках і специфіки розуміння останніх в Україні. Отже, дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури, що налічує 261 найменування, а також додатків. Загальний обсяг дисертації становить 208 сторінок, з яких основній частині належить 161 сторінка.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, окреслено зв’язок з науковими темами та планами, визначено мету й завдання дослідження, вказано теоретико-методологічну основу роботи, проаналізовано ступінь розробки проблеми у працях українських та зарубіжних дослідників, позначені положення наукової новизни, висвітлено практичне значення дисертації, наведено відомості про апробацію результатів дослідження і загальну структуру роботи.

У першому розділі  «Воїнські практики як об’єкт релігієзнавчого аналізу» показано, що вже напрацьовані певні підходи стосовно впливу сакрального та воїнських практик на життя японців. Вплив тієї чи іншої релігійної системи на японське світосприйняття досліджували О. Мєщєряков, Л. Єрмакова, О. Ігнатович, В. Єрьомін, А. Накорчевський, С. Капранов, С. Арутюнов, Г. Свєтлов, В. Горегляд, Дж.М. Кітагава, М. Такахіро, С. Мінору, С. Оно, С. Муракамі, Г. Мак-Фарланд тощо. 

Традиційна самурайська культура сьогодні є предметом дослідження у багатьох країнах світу, не обмежуючись Японією. Відтак, окрім робіт власне японських авторів (К. Нукарія), а також самурайського героїчного епосу в жанрі військових оповідей гункі, можна виділити напрацювання англо-американських японознавців (П. Варлі, Г. Іерхарт, О. Ратті, Дж. Б. Сенсом, А. Уестбрук та інші). Потрібно згадати і роботи російських науковців (О. Долін, О. Маслов, Г. Попов, О. Сініцин, О. Спєваковський тощо). Що стосується  України, то дуже важко віднайти роботу, присвячену даній тематиці. Ця тенденція уявляється дивною, оскільки, здавалося б, у країні з давніми військовими традиціями подібні розвідки не повинні бути проблематичними. На підтвердження маємо достатньо велику кількість робіт, у яких досліджується вплив релігії на життя козаків (О. Апанович, В. Задунайський В. Голобуцький, А. Колодний, І. Лиман, Г. Надхін, С. Плохій, Д. Яворницький тощо).

Що стосується досліджень сучасних японських воїнських практик, то варто згадати роботи японських авторів (К. Вататані, Е. Ікегуті, Й. Імамура, Ц. Нандо, Н. Хіракамі тощо) та безпосередніх носіїв традицій (К. Дзігаро, Г. Фунакосі, М. Уесіба, К. Уесіба, М. Саотоме та інші), західних (Д. Дрегер, Дж. Стівенс, С. Тьорнбул) і російських (О. Горбильов, О. Долін, О. Маслов, Г. Попов) дослідників. Бойові мистецтва сучасної України ще не отримали належної оцінки у наукових студіюваннях, у першу чергу, через нещодавність свого виникнення. Тим не менше, зважаючи на достатньо швидке поширення подібних воїнських практик, поступово з’являються роботи як носіїв цих практик (В. Пилат, С. Полюх), так і незаангажованих дослідників (Т. Коляндрук). 

Динаміка розгортання українсько-японських стосунків стимулює появу відповідних наукових студіювань, яких в українському релігієзнавстві на сьогоднішній день не так вже й багато (маємо роботи О. Борисенко, С. Капранова, Ю. Осадчої, Ю. Павленка, В. Рубеля, А. Стрелкової, Г. Шевцової, А. Шевченка та ін.). Однак прогалини у сфері японознавчих досліджень не означають, що подібні пошуки не потрібні. Радше навпаки – так як українська і японська культури розвивалися в різних умовах, то проведення конкретного дослідження могло б виявити специфіку обох традицій кращим чином. Водночас подібний аналіз є корисним і для знаходження спільних точок дотику.

У розділі окреслюється емпірична база дослідження, яка охоплює зібрані автором інтерв’ю із сучасними майстрами японських та українських бойових мистецтв, представниками державних установ, економістами та культурними діячами з Японії, що допомагає краще дослідити питання українсько-японських відносин, полірелігійності як фактора формування ідентичності японців, а також певних аспектів сучасного стану японських будо в Японії та Україні.

У другому розділі  «Особливості релігійної "картини світу" японців» автором розкриваються механізми функціонування сакрального крізь призму феноменології релігії, тому важливими постають, перш за все, конкретні уявлення про сакральне в межах японської культури, а також розвиток цих уявлень в процесі становлення японської традиції.

У підрозділі 2.1 «Сакральне як детермінанта японського ціннісно-смислового універсуму» автор розкриває значення сакрального у філософському та релігієзнавчому дискурсах. Розцінюючи сакральне як, з одного боку, предмет феноменології релігії, а з іншого, філософської феноменології, маємо суттєві розбіжності. Предметом дослідження для представників філософської феноменології є, перш за все, онтологічний зв’язок між людиною і сакральним, а також осмислення специфіки людського існування, що є наслідком цього зв’язку. Для феноменології релігії актуальними постають конкретні уявлення про сакральне в межах тієї чи іншої релігійної традиції, культури, а також розвиток цих уявлень в процесі становлення людства, оскільки саме на основі їх порівняння і класифікації повинні бути віднайдені універсальні та інваріантні структури релігійного досвіду. 

Аналізуючи роль сакрального в ціннісно-смисловому універсумі японської культури, автор виокремлює головні категорії цього універсуму (простір, час, держава і влада, мова та міф, родина), розкриття значення яких сприяє проведенню означеного аналізу. Виявлено, що саме детерміновані феноменом сакрального категорії складають ядро японської культури, і зрозуміти останню поза межами сакрального неможливо. При цьому, розуміння сакрального японцями має і свою внутрішню специфіку. Сакральне, тісно переплітаючись з профанним, пронизує японську культуру, і це є неодмінною умовою її автентичного розвитку в майбутньому. Відтак, пропонується позначення сакрального як "сакрального-для-всіх" у контексті японської культури, а також як "сакрального-для-себе" у контексті інших традицій, наприклад, української. 
У підрозділі 2.2 «Полірелігійність як фактор формування ідентичності японців» показується, що механізми впливу сакрального на японську традицію пролягають крізь призму полірелігійності, коли одна людина належить водночас до кількох релігійних систем, кожна з яких вважається самодостатньою. Релігійне життя сучасної Японії важко зрозуміти, якщо просто розкласти на окремі складові частини, оскільки японці не "належать" виключно якій-небудь одній релігії. Саме тому релігійний фактор впливу на формування японської ідентичності набуває сенсу лише у випадку, коли релігійні традиції гармонійно поєднані в єдиному комплексі уявлень та обрядів. Цей комплекс, який наповнює сенсом життя кожного японця, дозволяє всій японській спільноті відчути свою національно-культурну єдність і усвідомити місце своєї культури серед світових культур. 

Стверджується, що сучасний комплекс японських релігійних уявлень являє собою історично мінливе, багатокомпонентне і достатньо складне для дослідження явище. Розгляд дисертантом сучасного комплексу японських релігійних уявлень передбачає виокремлення певних блоків, кожний з яких відіграє особливу роль по відношенню до японської традиції. Перший з таких блоків представлений сінто і народними віруваннями; друга позиція представлена буддизмом, конфуціянством, даосизмом і християнством, тобто системами, які виникли поза межами власне японського хронотопу і змушені були адаптуватися до місцевих реалій; нарешті, третій блок утворюють нові релігійні течії.

У третьому розділі «Релігійно-філософський аспект самурайських традицій»  автором проводиться аналіз впливу сакрального на життя самураїв. 

У підрозділі 3.1 «Витоки самурайських традицій: міфолого-світоглядне підґрунтя та історико-культурні передумови» показано міфолого-епічні та історико-культурні витоки самурайства, внаслідок чого з’ясовано, що поява самураїв мала міцну ідеологічну опору у вигляді "божественного" походження від воїнів-героїв японських міфів. Міфологічні витоки японських воїнських традицій необхідно шукати у давньому культі божеств Такемікадзуті-но камі та Фуцунусі-но камі. Воїнська природа цих божеств вказує на те, що воїнські традиції підлягали сакралізації ще в давньояпонському суспільстві. Питання про те, яке значення потрібно вкладати у зміст поняття "воїнське божество", уявляється вагомим, оскільки відповідь на нього дозволяє побачити архетипічний образ воїна, який буде ідеалізовано в подальшій історії Японії. Тому автором ретельно аналізуються відповідні міфи. 
Окреслюючи "архетипи" у воїнських традиціях, автор зупиняється на найбільш чітких прикладах (давньогерманські берсерки, кельтські фенії), корелюючи з ними японську традицію. Встановлюється, що релігійний фактор конституював розвиток японських воїнських практик на момент їх виникнення. Воїнська майстерність в Давній Японії набувалась шляхом містичного досвіду, а війна водночас була формою вшанування божества.
У підрозділі 3.2 «Релігійний фактор в житті самураїв» автор досліджує закономірності розвитку релігійних та філософських уявлень самураїв у періоди Хейан (794-1185) і Камакура (1185-1333), а також в періоди Муроматі (1336-1568) та Едо (1603-1868). 
Показується, що релігійні уявлення самураїв Хейан значною мірою залежали від політичної ситуації, відтак ще не можна говорити про їх самобутність. Але, не дивлячись на це, період Хейан можна назвати часом, з якого треба починати аналіз специфіки  взаємовпливу релігії і японських воїнських традицій, які на той час вже були репрезентовані самурайством.
Тенденція взаємопроникнення релігійних систем і воїнських практик, започаткована періодом Хейан, продовжувала розвиватися в самурайському середовищі періоду Камакура. Однак релігійні уподобання самурайства стали більш незалежними від політики і набули самобутнього характеру. Про це яскраво свідчить вплив Нітірен і Дзен на комплекс самурайських релігійних традицій.
Характеризуючи самурайські релігійні уявлення періоду Муроматі, дисертант акцентує увагу на тому, що їх визначали буддизм у вигляді амідаїзму і Дзен, а також сінто. З іншого боку, відзначається важливість китайських вчень – конфуціянства і даосизму, які, переплітаючись із суто японськими релігійними явищами, впливали на становлення японських воїнських традицій. Автор зупиняється також на виникненні Каторі сінто-рю ("Школа шляху бога Каторі"), першої школи сімбу ("божественне воїнське мистецтво"). Аналіз вчення Каторі сінто-рю видається важливим, оскільки ця школа стала джерелом для декількох десятків течій будзюцу (воїнських мистецтв), вплинула на розвиток практично всіх японських бойових мистецтв.

Протягом періоду Едо, коли специфіка конфуціянського вчення зумовлювала подеколи надмірну деталізацію життя самураїв, кількість самурайських настанов у сфері церемоніалу невпинно збільшувалася, зумовлюючи трансформацію традиційних воїнських цінностей. Разом із тим, у якості ідейної альтернативи для неоконфуціянства відбувалося становлення школи кокугаку ("національні науки"), у рамках якої виник інтерес до сінто як до національної японської релігійної традиції.
У підрозділі 3.3 «Релігійно-філософська експлікація феномена бусідо» аналізується феномен бусідо ("кодекс самурайської честі") в контексті його релігійно-філософської наповненості. Проведена релігійно-філософська експлікація бусідо має на меті, з одного боку, показ того, що філософія в різних частинах світу займалась осмисленням різних аспектів єдиного цілого, що не могло не спричинити специфічні методи світобачення, а, з іншого, підтверджує те, що філософські ідеї самураїв тісно переплітаються з комплексом їх релігійних уявлень, і часто між ними неможливо провести чітку межу. Для кращого розуміння феномену бусідо розглядаються закономірності розвитку японської філософії відповідного періоду, аналізуються джерела бусідо, а також фактори, що детермінували його розвиток. Проведений аналіз дозволив авторові виокремити фундаментальні складові бусідо, такі як вірність, ввічливість, мужність, правдивість, простота тощо.

У четвертому розділі «Духовно-релігійна складова воїнських практик сучасної Японії» бойові мистецтва сучасної Японії (будзюцу і будо) розглядаються з точки зору їх релігійно-філософської, духовної наповненості. Також актуалізується вплив японських будо на воїнські практики сучасної України.
У підрозділі 4.1. «Роль сакрального в японських будзюцу» показано, що традиція будзюцу є яскравим прикладом континуальності розвитку японських воїнських традицій, проникнення релігії у всі сфери традиційної японської культури. Феномен будзюцу репрезентує досить складне і унікальне явище, через те що релігійні практики не були для японських воїнів лише додатком до їх занять бойовими мистецтвами. Вони органічно вписувалися в самі ці заняття, адже за елементами психотехнік до воїнського середовища потрапляли і власне релігійні ідеї, які часто розглядалися як джерела воїнських традицій. Як наслідок, утворювався досить своєрідний симбіоз релігійних уявлень і бойових тренувань, який сприймався як природна цілісність. Оскільки знання школи будзюцу вважалися отриманими від божества-заступника, то виконання будь-яких технік розглядалося водночас як хоно – жертовний дар божеству-покровителю. Для послідовників будзюцу їх практика набувала значення слідування шляхом бога-заступника, тобто мала вигляд сінто як такого. Самі техніки будзюцу були пронизані сінтоським символізмом, а засновник школи будзюцу, який отримував знання  від божества, а також його наступники, функціонально прирівнювалися до сінтоських священнослужителів каннусі.  Методи воїнських тренувань, що існували в школах будзюцу, багато в чому нагадували шаманські спілкування з духами і богами.

Дисертантом аналізується вплив сакрального на розвиток наступних видів будзюцу: кен-дзюцу (мистецтво володіння мечем), іай-дзюцу (техніки швидкого і координованого вихоплювання меча); со/ярі-дзюцу (мистецтво володіння списом), кю-дзюцу (мистецтво володіння луком); дзю-дзюцу (боротьба без зброї).

У підрозділі 4.2 «Релігійно-філософські пошуки в японських будо (на прикладі айкідо)» доведено, що цінність японських будо пов’язана в першу чергу із духовним підґрунтям. Не викликає сумнівів те, що засновники японських будо закладали у їх сутність "сакральну" складову. Японські будо, на відміну від західних бойових мистецтв, не зводяться лише до техніцизму, так як вони існують саме за рахунок аури, створеної міфами та релігійно-філософськими системами. Дисертантом вказується, що релігійно-філософська складова має значення детермінанти в усіх сучасних японських будо, однак найбільш показово її можна простежити на прикладі айкідо, заснованого Уесіба Моріхеї. 

Для окреслення місця релігії у поглядах Уесіба необхідною була актуалізація і маркування неосінтоської течії Оомото-кьо ("Вчення великої основи"). Розкривається релігійно-філософське значення поняття айкі ("єдність/гармонія енергії"), концепції котодама ("мова духу"), розгортається космологічна концепція айкідо.

Автор доводить, що айкідо в поглядах Уесіба набуло характеру саме релігійно-філософського вчення, що базувалось, насамперед, на релігійному досвіді. Техніки айкідо сприймались як сакраментальні дії, і при цьому справжній сенс рухів залишався потаємним і не розкривався. Цінність айкідо міститься поза межами прагматики, оскільки пов’язана в першу чергу із духовним підґрунтям. Це стало закономірним наслідком історії розвитку японських воїнських традицій. 

У підрозділі 4.3 «Вплив японських будо на воїнські практики сучасної України» на прикладі систем бойового гопака і бойового спасу автором зроблено висновок про те, що у прикладному аспекті українські бойові мистецтва сучасності багато в чому спираються на японські будо. Проаналізувавши техніки бойового гопака, можна дійти до висновку про наслідування технічного арсеналу карате та інших японських будо. Рухи і техніки, винайдені в рамках власне гопаківської системи, істотним чином не впливають на її сутність. Як наслідок, маємо перенесення японських бойових мистецтв на український ґрунт і спробу створення на їх основі власне української бойової системи. При цьому духовна складова бойового гопака не посідає настільки помітного місця, як у японських будо.
Іншим чином автором характеризується система бойового спасу. Релігійно-філософська складова у ньому присутня, але пов’язана  із ідеями нових релігійних та філософських течій, які мають не українське походження (зокрема, із вченням Живої етики), чи ідеями, в яких немає нічого питомо українського, оскільки вони не мають регіонального забарвлення й стосуються радше спільного міфологічного прошарку людської культури як такої.

У висновках автор підводить підсумки проведеного дослідження і узагальнює отримані результати:

– фундаментальні для ціннісно-смислового універсуму японської культури категорії експлікують самобутню японську традицію, утворюючи "культурний остів", на основі якого можна зіставляти японський ціннісно-смисловий універсум з іншими. Саме детерміновані сакральним категорії складають ядро японської культури, і зрозуміти її поза межами сакрального неможливо. Розуміння сакрального японцями має свою внутрішню специфіку. Сакральне, тісно переплітаючись з профанним, пронизує японську культуру, і це є неодмінною умовою її автентичного розвитку в майбутньому. Відтак, пропонується позначення сакрального як "сакрального-для-всіх" у контексті японської культури, а також як "сакрального-для-себе" у контексті інших традицій, наприклад, української. Означені терміни можуть бути застосовані й по відношенню до інших культурних традицій;

– полірелігійність має фундаментальне значення для існування чітко визначеної особистісної, національної і культурної ідентичності японців і є неодмінною умовою автентичного розвитку японської традиції, оскільки сама є її частиною; 
–  виникнення самураїв не було швидкоплинним процесом, а мало тривалу історію і відбувалось у складних умовах боротьби за державну владу. Разом з тим, поява самураїв мала й міцну ідеологічну опору у вигляді "божественного" походження від воїнів-героїв японських міфів. Міфологічні витоки японських воїнських традицій необхідно шукати у давньому культі божеств Такемікадзуті-но камі та Фуцунусі-но камі;

– філософські візії на визначення місця релігії в житті самураїв дозволяють виділити певні закономірності розвитку японських воїнських практик крізь призму їх зв’язків з релігійними ідеями. Самурайські традиції мали певний релігійно-філософський підтекст протягом всієї історії свого існування. Цей підтекст набував постійних змін, однак не зникав на жодному з етапів розвитку воїнських практик самураїв. Як наслідок, маємо утворення специфічного "самурайського" типу релігійності, який було детерміновано впливом кількох релігійно-філософських систем (сінто, буддизм, конфуціянство тощо). Цей тип суттєвою мірою вплинув на формування релігійності сучасних японців;

– феномен бусідо репрезентував моральний кодекс самурая, принципи його поведінки і світогляду. Цей кодекс був сповнений релігійного характеру, оскільки його було обумовлено декількома релігійно-філософськими вченнями. Філософські ідеї самураїв тісно переплітаються з комплексом їх релігійних уявлень, і часто між ними неможливо провести чітку межу, для того щоб встановити, що саме розуміється під філософією самурайства. Причина цього полягає в тому, що протягом тривалого часу японська філософська думка екзистувала в рамках буддійського світобачення, після чого розвивалася переважно її етична складова, що було пов’язано із розповсюдженням конфуціянства;

– міфолого-світоглядні та історико-культурні передумови виникнення самурайства свідчать про те, що воїнські практики Японії були тісно пов’язані з сакральним від самого початку свого існування. Глибинний смисл японських воїнських практик як явища, що існувало і розвивалося впродовж століть, залишаючись унікальним джерелом знання і пізнання, є нерозривно поєднаним із вченнями релігійно-філософських систем, що визначали специфіку світосприйняття японців. Як наслідок, маємо закономірний вплив сакрального на воїнські практики сучасної Японії (будзюцу і будо), цінність яких міститься поза межами прагматики, оскільки пов’язана насамперед із духовними ідеями. Релігійно-філософська складова має значення детермінанти в усіх сучасних японських будо, однак найбільш показово її можна простежити на прикладі аналізу айкідо, заснованого Уесіба Моріхеї;

· осмислення сакрального в межах воїнських практик сучасної України (бойовий гопак і бойовий спас), як за формою, так і за змістом істотно відрізняється від ролі сакрального в японських будо. Це можна пояснити закономірним наслідком розвитку українських воїнських практик, точніше відсутністю наслідування традиції в процесі цього розвитку. Відтак, сьогодні має місце активна та прискорена міфотворчість, метою якої є свідоме бажання "зістарити" сучасні бойові мистецтва, а також обґрунтувати їх духовну складову за рахунок вчень нових релігійних течій, що масово виникають у сучасній Україні.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук за спеціальністю 09.00.11 – релігієзнавство.

Інститут філософії імені Г.С. Сковороди Національної Академії наук України, Київ, 2012.

Дисертацію присвячено аналізу ролі сакрального в японських воїнських практиках. Висновується, що процес становлення та розвитку японських воїнських практик як релігійно-філософського явища був тривалим і закономірним, зважаючи на осмислення сакрального в японській традиції.

Філософські візії на визначення місця релігії в житті самураїв дозволяють виділити онтологічне підґрунтя японських воїнських практик крізь призму їх зв’язків з релігійними ідеями; внаслідок проведеного аналізу виявлено існування специфічного, самурайського типу релігійності, який детерміновано впливом кількох релігійно-філософських систем. Цей тип суттєвою мірою вплинув на формування релігійності сучасних японців.

 Самурайські традиції мали певний релігійно-філософський підтекст протягом всієї історії свого існування. Цей підтекст набував постійних змін, однак не зникав на жодному з етапів розвитку воїнських практик самураїв. Воїнські практики Японії були тісно пов’язані з сакральним від самого початку свого існування. Як наслідок, маємо закономірний вплив сакрального на воїнські практики сучасної Японії (будзюцу і будо). Найбільш показово це можливо простежити, аналізуючи систему айкідо як релігійно-філософський феномен. Осмислення сакрального в межах воїнських практик сучасної України (бойовий гопак і бойовий спас), як за формою, так і за змістом істотно відрізняється від ролі сакрального в японських будо. Це можна вважати закономірним наслідком розвитку українських воїнських практик, точніше відсутністю традиції наслідування в процесі цього розвитку. 

Ключові слова: сакральне, воїнські практики, полірелігійність, самурайські  традиції, будзюцу, будо, айкідо, бойовий гопак, бойовий спас.

АННОТАЦИЯ

Гераськов Сергей Вадимович. Роль сакрального в воинских практиках (на примере Японии). – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – религиоведение.

Институт философии имени Г.С. Сковороды Национальной Академии наук Украины, Киев, 2012.

Диссертация посвящена анализу роли сакрального в японских воинских практиках. Обосновывается, что процесс становления и развития японских воинских практик как религиозно-философского явления был продолжительным и закономерным, учитывая осмысление сакрального в японской традиции. Сакральное, тесно переплетаясь с профанным, пронизывает японскую культуру, и это является неотъемлемым условием ее аутентичного развития в будущем. 

Философский взгляд на определение места сакрального в жизни самураев позволяет выделить онтологические основания японских воинских практик в свете их связей с религиозными идеями. Самурайские традиции имели определенный религиозно-философский подтекст на протяжении всей истории своего существования. Этот подтекст был подвержен постоянным изменениям, но не исчезал ни на одном из этапов развития воинских практик самураев. В итоге имеем появление своеобразного, самурайского типа религиозности, детерминированного влиянием нескольких религиозно-философских систем. Этот тип существенным образом повлиял на формирование религиозности современных японцев.

Воинские практики Японии были тесно связаны с сакральным с самого начала своего существования. Как следствие, имеем закономерное влияние сакрального на воинские практики современной Японии (будзюцу и будо). Наиболее показательно это можно проследить, анализируя систему айкидо как религиозно-философский феномен. Ценность будо заключается вне рамок прагматики, поскольку связана в первую очередь с духовным содержанием. Осмысление сакрального в рамках воинских практик современной Украины (боевой гопак и боевой спас), как по форме, так и по содержанию существенно отличается от роли сакрального в японских будо. Это можно считать закономерным следствием развития украинских воинских практик, точнее, отсутствия традиции наследования в процессе этого развития.

Сегодня наблюдается устойчивая общественная популярность воинских практик в Украине, которые часто переплетаются с духовными ценностями и идеалами различного происхождения (как автохтонными, так и заимствованными извне). Понять характер и возможные перспективы развития этого украинского общественного явления невозможно без обращения к истории формирования национальной традиции воинских практик, которую уместнее осмысливать на фоне модельного, в этом отношении, примера японской культуры. Именно этим объясняется необходимость научного подхода к решению обозначенной проблемы, которое пролегает через раскрытие японской традиции воинских практик, как феномена не только собственно воинской, но и, прежде всего, духовной культуры японцев.
Ключевые слова: сакральное, воинские практики, полирелигиозность, самурайские традиции, будзюцу, будо, айкидо, боевой гопак, боевой спас.

SUMMARY
Geraskov Sergiy.V. The role of sacred in martial practices (on the example of Japan). – Manuscript.

Thesis for the candidate degree in philosophy, specialty 09.00.11 – religion study. – The National Academy of Science of Ukraine, the Institute of Philosophy by the name of H. Skovoroda. Kyiv, 2012.

This work devotes to analysis of the role of sacred in Japanese martial practices. It is made a conclusion that the process of development of Japanese martial practices as a religious and philosophical phenomenon was long and non-ordinary regarding to the attitude to sacred in Japanese tradition.

Philosophical vision to defining significance of religion in live of Samurai lets us discover ontological basis in Japanese martial practices in the light of their connection with religious ideas. Samurai traditions had a certain religious and philosophical basis in the course of the whole history of their existence. That basis was under the constant changes; however, it didn’t disappear on any of the stages of the development of Samurai’ martial practices. As a result, we had appearance of specific Samurai type of religiosity: it was determined by the influence of several religious and philosophical systems. That type had a strong influence to the development of religiosity of modern Japanese people.  

Japanese martial practices were closely connected with sacred from the very beginning of their existence. As a result, we have a logic influence of sacred to martial practices of contemporary Japan (bujutsu and budo). It may be shown the most on the example of aikido system as a religious and philosophical phenomenon. The understanding of sacred within the framework of martial practices of contemporary Ukraine (boyovy gopak and boyovy spas) is quite different in both its form and content from the role of sacred in Japanese budo. It may be thought as a result of the development of Ukrainian martial practices, in particular the absence of the tradition of inheriting within the process of that development.

Key words: sacred, martial practices, multi-religiousness, Samurai traditions, bujutsu, budo, aikido, boyovy gopak, boyovy spas.
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