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В.Л. Зливков

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність проблеми дослідження. Система сучасної вітчизняної освіти обумовлює потребу в творчих, компетентних учителях, що здатні створювати освітнє середовище для інноваційного навчання та розвитку творчості учнів. Виникає необхідність розвитку в майбутнього вчителя творчої компетентності як важливої умови його успішної професійної діяльності. Саме тому розкриття психологічного змісту, структури та засобів розвитку творчої компетентності майбутніх учителів стає вкрай актуальною проблемою педагогічної та вікової психології. 

Проблема розвитку творчої особистості є ключовою в нормативних документах у галузі розвитку національної вищої освіти, зокрема: Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепції наукової, науково-технічної та інноваційної політики в системі вищої освіти України, Концепції національно-патріотичного виховання молоді та ін.

Аналіз праць зарубіжних філософів та психологів (А. Бергсон, Г. Воллес, К. Ізард, А. Маслоу, А. Пуанкаре, Б. Спіноза) показав значну увагу дослідників до проблеми розвитку творчості особистості. 

У дослідженнях педагогів Г.Г. Ващенка, І.А. Зязюна, А.С. Макаренка, В.О. Сухомлинського, О.В. Тутолміна, А.К. Маркової, працях психологів Г.О. Балла, М.Ф. Бабій, М.Д. Бойправ, М.Й. Боришевського, О.Ф. Волобуєвої, Л.М. Карамушки, Г.С. Костюка, Л.М. Кудояра, С.Д. Максименка, В.О. Моляко, В.Ф. Моргуна, С.О. Сисоєвої, В.А. Семиченко, М.Л. Смульсон, Н.В. Чепелєвої, Ю.М. Швалба, Т.С. Яценко розкрито особливості творчої самореалізації особистості у професійній діяльності. 

Вивченню проблеми розвитку творчої особистості майбутніх учителів сприяли: генетико-моделюючий метод вивчення цілісної особистості, яка саморозвивається (С.Д. Максименко); теоретична модель творчої особистості (В.О. Моляко); дослідження творчості вчителя у багатовимірній концепції особистості (В.Ф. Моргун); аналіз соціально-психологічних чинників розуміння та інтерпретації особистого досвіду (Н.В. Чепелєва); розгляд психологічних аспектів гуманізації освіти (Г.О. Балл); розкриття психологічних механізмів розвитку особистості (М.Й. Боришевський); дослідження соціально-психологічних основ особистісного розвитку (О.І. Бондарчук); з’ясування особливостей психології праці (О.Р. Малхазов); інтерпретація рефлексивного підходу в теорії і практиці вищої школи (В.А. Семиченко); концепція розвитку інтелекту (М.Л. Смульсон); практика активної соціально-психологічної підготовки вчителя до спілкування з учнями (Т.С. Яценко); використання теоретичної моделі та завдань підготовки творчого вчителя (С.О. Сисоєва); аналіз проблеми професійного становлення гуманістично орієнтованого педагога (В.Л. Зливков) та ін. 
Важливе місце у розкритті компетентнісного підходу до навчально-виховного процесу в системі вищої та загальної середньої освіти належить працям, що розглядають: особливості розвитку творчої компетентності викладача вищого навчального закладу (Т.Ф. Волобуєва); становлення і розвиток творчої компетентності майбутнього вчителя (О.В. Тутолмін); концептуальну модель розвитку професійної компетентності педагога (О.А. Козирєва); структури ключових компетенцій (С.Ф. Клепко) та ін. 

Вивчення праць, присвячених компетентнісному підходу, питанням створення творчо розвивального навчально-виховного середовища, засвідчило наявність потреби в розгляді співвідношення понять «компетенція» і «компетентність», «професійна компетентність», «творча компетентність» та «педагогічна творчість» майбутніх учителів. 

Незважаючи на значну кількість досліджень із розвитку творчості особистості, проблема творчої компетентності майбутнього вчителя залишається недостатньо розробленою і потребує створення цілісної концепції, яка б визначала зміст діяльності з розвитку професійної компетентності для досягнення її творчого рівня. 

Об’єктивна необхідність розвитку творчої компетентності вчителів, недостатня теоретико-психологічна основа проблеми та наявність передумов для її розв’язання зумовили вибір теми дослідження: «Психологія розвитку творчої компетентності майбутніх учителів».

Зв’язок теми з науковими планами та програмами. Тема дисертаційного дослідження «Психологія розвитку творчої компетентності майбутніх учителів» затверджена Вченою радою Інституту психології імені Г.С. Костюка АПН України (протокол № 9 від 27 листопада 2008 р.) та міжвідомчою Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 24 лютого 2009 р.).

Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексної теми лабораторії психології навчання Інституту психології імені  Г. С. Костюка НАПН України «Психологічні чинники самодетермінації особистості в освітньому просторі». Номер державної реєстрації 0109U000558.

Об’єкт дослідження: цілісний процес професійної підготовки вчителя.

Предмет дослідження: психологічний зміст, структура та засоби розвитку творчої компетентності у майбутніх учителів.

Мета дослідження полягає в теоретичному аналізі та експериментальному вивченні розвитку творчої компетентності майбутніх учителів, у обґрунтуванні та розробці програми її розвитку в навчальній діяльності.

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що розвиток творчої компетентності майбутніх учителів має власні, відмінні від розвитку в інших майбутніх фахівців зміст, структуру та етапи. Специфіка зумовлена насамперед метою та завданнями професійної діяльності, а також місцем фаху в сучасному психолого-педагогічному контексті. Досягненню творчої компетентності майбутніх учителів сприяє спеціально створене освітнє середовище, що базується на моделі розвитку творчої компетентності майбутніх учителів й інтегрує в собі психологічні та педагогічні засоби організації навчально-виховної діяльності.

Відповідно до мети дослідження були поставлені такі основні завдання:

1. На основі аналізу основних теоретико-методичних підходів до розвитку творчої особистості та компетентнісного підходу в процесі підготовки до професійної педагогічної діяльності визначити стан дослідження проблеми творчої компетентності майбутніх учителів та особливості психології розвитку творчої компетентності.

2. Розробити концепцію розвитку творчої компетентності майбутніх учителів.

3. Визначити зміст та структуру моделі розвитку творчої компетентності вчителів.

4. Розробити та науково обґрунтувати зміст та етапи розвитку творчої компетентності вчителів.

5. Дослідити основні тенденції, проблеми та психологічні умови розвитку творчої компетентності майбутніх учителів.

6. Визначити психологічні та педагогічні засоби розвитку творчої компетентності майбутніх учителів у навчально-виховному процесі. 

7. Розробити критерії та рівні розвитку творчої компетентності майбутніх учителів.

8. Розробити та апробувати програму розвитку творчої компетентності майбутніх учителів шляхом створення креативного навчально-виховного середовища в умовах ВНЗ.

Теоретико-методологічними засадами дослідження виступили філософська теорія пізнання, концептуальні положення психологічної та педагогічної науки щодо закономірностей розвитку і навчання особистості; системний, особистісно орієнтований, і компетентнісний підходи до забезпечення розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. 

Зокрема, використовувались положення: концептуальних підходів до розуміння особистості та процесу її становлення (Г.О. Балл, П.Я. Гальперін, В.Л. Зливков, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, В.Ф. Моргун, В.А. Семиченко, Т.М. Титаренко, Н.В. Чепелєва, Ю.М. Швалб та ін.); провідних вітчизняних та зарубіжних концепцій розвитку творчості особистості (Л.С. Виготський, Дж. Гілфорд, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, В.О. Моляко, Р. Стернберг); ідей про механізми творчості (А. Маслоу, В.А. Роменець, Г. Уеллес); підходів до розвитку педагогічної творчості (В.І. Загвязинський, В.Г. Кремень, М.М. Поташник, І.П. Раченко, В.О. Сухомлинський); ідей щодо структури і розвитку мотиваційної та ціннісно-смислової сфери особистості (Б.С. Братусь, З.С. Карпенко, В.Е. Чудновський) та ін.

Використовувались положення про компетентнісний підхід, розкриті у дослідженнях вітчизняних науковців – Я.Я. Болюбаша, О.Ф. Волобуєвої, К.М. Левківського, О.В. Овчарук, О.І. Пометун, С.О. Сисоєвої та ін.; у наукових дослідженнях учених Росії, зокрема: О.Г. Бермуса, В.В. Краєвського, С.В. Кульневич, О.М. Олейникової, В.В. Сєрікова, О.В. Тутолміна, А.В. Хуторського та ін.; у дослідженнях зарубіжних дослідників, серед яких найбільш відомі Дж. Равен, К. Маслач, Р. Стернберг, Р. Хайгерті та ін.

При розгляді особливостей розвитку творчої компетентності (на прикладі майбутніх учителів біології) методологічною базою виступили підходи до специфіки розвитку професійної компетентності, що розкриті у працях, присвячених: розвитку наукової творчості майбутніх учителів природничих дисциплін (М.В. Гриньова); формуванню природничо-наукового світогляду (В.Р. Ільченко); структурним компонентам кваліфікаційної характеристики випускника-біолога педагогічного вузу (О.В. Євсєєва); психологічним умовам формування природничих понять (М.Ф. Бабій); психологічній основі формування природознавчих понять (Л.М. Кудояр); психологічним особливостям підвищення рівня сформованості ботанічних понять (М.Д. Бойправ) та ін.
Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було використано комплекс методів дослідження. Теоретичні: теоретичний аналіз, синтез, індукція, абстрагування, порівняння, узагальнення, систематизація, моделювання; емпіричні: спостереження, інтроспекція, ретроспекція, анкетування, бесіда, аналіз документації, аналіз продуктів навчально-пізнавальної діяльності, метод експертної оцінки, психодіагностика; експеримент; статистичні: методи описової та математичної статистики.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота виконувалась на базі: Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка, Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди, Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького, Полтавського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені М.В. Остроградського; загальноосвітніх навчальних закладів м. Полтави: ЗОШ І-ІІІ ступенів № 7 імені Т.Г. Шевченка, ЗОШ І-ІІІ ступенів №38; Полтавської області: Ромоданівської ЗОШ І-ІІІ ступенів; Водянобалківської ЗОШ І-ІІІ ступенів; Диканської гімназії № 1 імені М.В. Гоголя. Дослідження з теми проводилося у три етапи протягом 2006-2011 рр. Усього дослідженням було охоплено 1005 осіб (368 студентів, 146 учителів, 24 викладачі ВНЗ, 467 учнів). 

На першому етапі (2006-2008 рр.) було здійснено вивчення та аналіз психолого-педагогічної літератури з тематики дослідження, визначено методологічні підходи до вирішення поставлених наукових завдань, структуру розвитку творчої компетентності. Сформовано теоретичну концепцію дослідження, здійснено підбір методичної бази констатувального етапу дослідження, розроблено програму формувального експерименту. На другому етапі (2008-2010 рр.) проведено констатувальний етап дослідження, впроваджено модель розвитку творчої компетентності майбутніх учителів у вищі та загальноосвітні навчальні заклади, здійснено формувальний експеримент, на основі якого було зібрано фактичний матеріал, виконано дослідження ефективності розробленої програми розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. На третьому етапі (2010-2011 рр.) було проведено аналіз та обробку результатів формувального експерименту, підготовлено текст дисертації.

Наукова новизна дослідження.

Уперше предметом експериментального дослідження стали психологічний зміст, структура та засоби розвитку творчої компетентності – найвищого рівня професійної компетентності майбутнього вчителя; теоретично обґрунтовано і розроблено концепцію розвитку творчої компетентності майбутнього вчителя; аргументовано доцільність вивчення психології розвитку творчої компетентності майбутнього вчителя в особистісно-діяльнісній парадигмі, з позицій системно-структурного, компетентнісного, особистісно-розвивального підходів; визначено, що за змістом творча компетентність передбачає найвищий рівень розвитку професійної компетентності, коли людина здійснює професійну діяльність на творчій основі (стабільно, неперервно), тоді як професійна компетентність може не досягати рівня творчої компетентності; структура професійної компетентності базується на основних структурних компонентах, найвищий рівень сформованості яких обумовлює ефект творчості: особистісно-розвивальному; діяльнісно-розвивальному; комунікативному; фаховому; опануванні досвіду; з’ясовано, що досягнення найвищого, творчого рівня професійної компетентності передбачає проходження репродуктивного та пошукового рівнів; розроблено: концептуальну модель розвитку творчої компетентності вчителя у професійній діяльності; програму розвитку творчої компетентності студентів у навчально-виховному процесі; методику «Понятійне мислення», призначену для оцінювання рівня фахового компонента професійної компетентності; опитувальник для визначення комунікативного компоненту професійної компетентності; сформульовано та обґрунтовано критерії досягнення творчої компетентності, що включають: самостійність як критерій особистісно-розвивального  компоненту; мобільність у використанні інноваційних засобів роботи як критерій діяльнісно-розвивального компоненту; комунікативність як критерій комунікативного компоненту; результативність як критерій фахового компоненту; готовність до творчості як критерій опанування досвідом; дано характеристику рівнів (I – несформований, II – частково сформований, III – сформований (творча компетентність) розвитку професійної компетентності майбутніх учителів. 

Поглиблено розуміння психології розвитку творчої компетентності майбутніх учителів як найвищого рівня професійної компетентності. 

Набули подальшого розвитку теоретичні уявлення про творчу компетентність учителя як творчий прояв оволодіння компетенцією самовдосконалення, вербально-комунікативною, вербально-когнітивною, дидактичною, інформаційною, організаційною, методичною, психолого-педагогічною, ціннісно-педагогічною, мотиваційною компетенціями та оволодіння творчим, понятійним мисленням. 

Теоретичне значення дослідження полягає у поглибленні поняття «творча компетентність»; збагаченні психологічних уявлень про специфіку змісту, структури та засобів розвитку творчої компетентності майбутніх учителів; визначенні компонентів професійної компетентності майбутніх учителів; обґрунтуванні етапів розвитку творчої компетентності майбутніх учителів; доповненні теорії і практики розвитку професійної компетентності фахівця положеннями про психологічні особливості досягнення творчої компетентності майбутніми вчителями.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновано: критерії досягнення рівня творчої компетентності майбутнього вчителя, які можуть використовуватися працівниками закладів освіти та психологічних служб у роботі з учителями; експериментально перевірену концептуальну модель розвитку творчої компетентності вчителя у професійній діяльності, яка може використовуватися викладачами педвузів у роботі зі студентами з метою забезпечення ефективного освоєння ними педагогічної професії; програму розвитку творчої компетентності студентів, що може застосовуватися викладачами ВНЗ для підвищення ефективності навчального процесу.

Матеріали дослідження можуть бути використані для організації психолого-педагогічних семінарів, проведення засідань методичної, педагогічної ради у ВНЗ та ЗНЗ; у системі підвищення кваліфікації вчителів і керівників шкіл, а також викладачами у навчальному процесі, науковцями та практичними психологами навчальних закладів, у процесі викладання спецкурсів «Педагогічна психологія», «Психологія творчості», «Методика викладання психології». 

Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчальний процес Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка (довідка № 2988/01-30/26 від 07.06.2011 р.), Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (довідка № 01-379 від 23.05.2011 р.), Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 06/1042 від 09.06.2011), Криворізького державного педагогічного університету (довідка № 29-381 від 9.06.2011 р.), Полтавського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені М.В. Остроградського (довідка № 800 від 06.06.2011 р.); загальноосвітніх навчальних закладів м. Полтави: ЗОШ І-ІІІ ступенів № 7 імені Т.Г. Шевченка (довідка № 268 від 06.05.2011 р.), ЗОШ І-ІІІ ступенів №38 (довідка № 421 від 18.05.2011 р.); Полтавської області: Ромоданівської ЗОШ І-ІІІ ступенів (довідка № 263 від 19.05.2011 р.); Водянобалківської ЗОШ І-ІІІ ступенів (довідка № 257 від 11.05.2011 р.); Диканської гімназії № 1 імені М.В. Гоголя (довідка № 265 від 17.05.2011 р.). 

Особистий внесок автора полягає у самостійному дослідженні проблеми розвитку творчої компетентності майбутніх учителів, педагогічної творчості, розкритті співвідношення понять «професійна компетентність» та «творча компетентність», розробці моделі та методики розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. У навчально-методичному посібнику, написаному в співавторстві, доробок здобувача складає 50,0%, у одній статті – 60,0%, у шести тезах конференцій міжнародного та всеукраїнського рівня понад 60,0%. Розробки та ідеї, що належать співавторам, у дисертації не використовуються. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні положення дисертаційного дослідження доповідались на: міжнародних науково-практичних конференціях «Проблеми якісної природничої освіти у сучасному вищому навчальному закладі: ХІІІ Каришинські читання» (Полтава, 2006), «Розвиток наукової творчості майбутніх учителів природничих дисциплін: ХІV Каришинські читання» (Полтава, 2007), «Вища освіта та Болонський процес» (Полтава, 2008); «Методика викладання природничих дисциплін у вищій школі: ХV Каришинські читання» (Полтава, 2008), «Біорізноманіття: теорія, практика та методичні аспекти вивчення у загальноосвітній та вищій школі» (Полтава, 2008), «Спадщина видатних педагогів Полтавщини в міжнародному освітньому просторі» (Полтава, 2009), «Біорізноманіття: теорія, практика та методичні аспекти вивчення у загальноосвітній та вищій школі» (Полтава, 2010), «Методика викладання природничих дисциплін у вищій і середній школі: ХVІІ Каришинські читання» (Полтава, 2010); всеукраїнських науково-практичних конференціях «Біоетика: сучасний стан та перспективи розвитку» (Полтава, 2006), «Соціально-психологічні, фізичні, юридичні та медичні проблеми підготовки фахівців у сучасних умовах» (Полтава, 2007); всеукраїнських науково-практичних семінарах «Навколишнє середовище і здоров’я людини» (Полтава, 2008), «Навколишнє середовище і здоров’я людини» (Полтава, 2009), «Стратегії розвитку сучасного менеджменту та управління проектами» (Полтава, 2010), «Психолого-педагогічні проблеми творчого та духовного розвитку особистості в сучасному освітньому просторі» (Київ-Полтава, 2010); засіданнях лабораторії психології навчання імені І.О. Синиці та вченої ради Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (2008-2011 рр.), вченої ради Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка (2006 р., 2009-2010 рр.).

Публікації. Основні положення та зміст дисертації викладені у 37 публікаціях, у т.ч. одній монографії, навчально-методичному посібнику, 20 одноосібних статтях у фахових виданнях з психології, 15 публікаціях матеріалів наукових конференцій та семінарів та інших видань (із них 8 одноосібних). 

Кандидатську дисертацію на тему «Дидактичні умови творчого розвитку старшокласників у процесі вивчення предметів природничого циклу загальноосвітньої школи» за спеціальністю 13.00.09 – теорія навчання було захищено у 2006 році. Положення та результати кандидатського дослідження у докторській дисертації не використовувались.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, який налічує 572 найменування, з них 78 іноземними мовами, 3 додатки на 24 сторінках. Основний зміст дисертації викладено на 330 сторінках комп’ютерного набору, містить 16 таблиць на 4 сторінках та 3 рисунків на 2 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 412 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми дослідження, визначено об’єкт, предмет, гіпотезу, сформульовано завдання, викладено методологічні та теоретичні засади, методи дослідження, висвітлено наукову новизну, теоретичне і практичне значення роботи, наведено відомості про апробацію й упровадження результатів дослідження.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи дослідження проблеми творчої компетентності в підготовці вчителів» на основі аналізу й узагальнення психолого-педагогічних та філософських джерел, даних експериментального дослідження обґрунтовано необхідність розгляду творчої компетентності як найвищого рівня професійної компетентності вчителя. Розкрито зміст понять «розвиток», «творчість», «педагогічна творчість», «компетенція» і «компетентність» особистості. Здійснено структурно-функціональний аналіз розвитку творчості особистості, з’ясовано теоретико-психологічні особливості розвитку педагогічної творчості. Визначено психологічні умови розвитку творчої компетентності майбутнього вчителя.

Констатовано відсутність єдиного підходу до розуміння розвитку творчої, компетентної особистості, здійснено акцентування дослідників, які працюють у межах різних психологічних підходів, на різних її аспектах: ідей про творчі здібності і розвиток творчості (В.І. Андреєв, А. Бергсон, Е. Боно, Н.В. Бордовська, Л.Л. Гурова, К. Ізард, О.І. Кульчицька, М.О. Лосський, Б.П. Нікітін, К.К. Платонов, Є.І. Рогов, С.Л. Рубінштейн, С.О. Сисоєва, О.К. Тихомиров, Л.С. Яковицька); розвиток творчої особистості в діяльності (О.Г. Асмолов, О.М. Леонтьєв, Б.Ф. Ломов, В.О. Моляко, Л.О. Радзіховський, В.А. Роменець, В.І. Слободчиков, Г.В. Суходольський, В.Ф. Шадріков); педагогіки творчості та рефлексивної психології (В.М. Дюков, С.Ю. Степанов); ідей про навчання та розвиток (К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, І.Д. Бех, А.В. Брушлінський, П.Я. Гальперін, В.В. Давидов, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, В.О. Моляко та ін.); ідей про взаємозв’язок професійного та особистісного розвитку (В.О. Бодров, Є.О. Климов, Г.В. Ложкін, А.К. Маркова, В.Д. Шадріков); системного, діяльнісного, цілісного підходів до вивчення особистості (Б.Г. Ананьєв, Л.І. Анциферова, В.Г. Кремень, Б.Ф. Ломов, С.Д. Максименко, О.В. Скрипченко).

У розділі виокремлено важливі положення щодо розвитку творчої особистості: природа психіки людини пов’язана з такими ключовими ознаками, як цілісність, унікальність, активність, здатність до вираження, відкритість, саморегуляція. Необхідність розгляду в будь-якому конкретно-психологічному дослідженні існування особистості, здатної до саморозвитку (С.Д. Максименко); самостійність мислення, незалежність від стереотипів є характерними для творчої особистості (Р. Стернберг); педагогічна творчість як цілісний процес професійної реалізації та самореалізації педагога, центральною ланкою якого є особистісно орієнтована розвивальна взаємодія в системі «вчитель-учень» (С.О. Сисоєва); здатність людини «діяти в невизначених ситуаціях» через самовизначення особистості пов’язана з її творчою діяльністю (О.О. Леонтьєв); творча особистість – це людина, яка володіє активністю, освоює і цілеспрямовано перетворює природу, суспільство і свою суть (В.Ф. Моргун); професійна компетентність включає інтегрованість знань й умінь з різних сфер життєдіяльності людини, зокрема, вміння працювати в інформаційному полі на сучасному технологічному рівні, які необхідні для здійснення діяльності творчого рівня (В. Чинапах, Г. В. Вайлер, Я.І. Лефстед); структура педагогічної компетентності представлена компонентами: змістовно-операціональним; комунікативним; ціннісно-мотиваційним; особистісним (А.В. Шишко); структурними компонентами професійної компетентності майбутнього вчителя є сфери мотиваційна, предметно-практична і сфера саморегуляції (Л.Г. Карпова) та ін.

Виходячи із вище наведеного, з’ясовано зміст та взаємовідношення понять «розвиток», «творчість», «педагогічна творчість», «компетенція», «компетентність». Педагогічну творчість ми розглядаємо як ефект розвитку творчої компетентності майбутнього вчителя, оскільки вважаємо, що поняття творчості можна розглядати як педагогічну взаємодію, що забезпечує створення нових оригінальних продуктів навчально-пізнавальної діяльності, вміння діяти в нових педагогічних ситуаціях. Під компетенцією ми розуміємо сукупність взаємопов’язаних знань, умінь і навичок, що забезпечують виконання професійних завдань, а компетентність – це здатність здійснювати професійну діяльність на основі сформованих компетенцій. Виявлено, що основні психологічні умови розвитку творчої компетентності майбутніх учителів у навчально-виховному процесі включають: особливості структури педагогічної діяльності; саморегуляцію; педагогічну активність; готовність до професійної творчості.

Таким чином, комплексний аналіз розвитку творчої компетентності майбутніх учителів дозволив виявити наступні протиріччя:

· між новими вимогами до рівня і змісту освіти майбутніх фахівців і можливостями традиційної моделі навчання у вузах;

· між загальним теоретичним рівнем сучасної психолого-педагогічної науки, яка розробляє основні засади компетентнісного підходу, і дійсним станом розвитку професійної компетентності майбутніх учителів;

· між значною кількістю ідей щодо розвитку творчості вчителів і недостатньою розробленістю концептуальних основ розвитку їх творчої компетентності.

Незважаючи на значну кількість досліджень педагогічної творчості особистості, проблема розвитку творчої компетентності майбутнього вчителя залишається недостатньо розробленою і потребує створення цілісної концепції, яка б визначала зміст діяльності з розвитку професійної компетентності для досягнення її творчого рівня. 

Другий розділ «Концепція розвитку творчої компетентності майбутніх учителів» присвячено розкриттю: сутності професійної компетентності особистості, її психологічного змісту, структури (компоненти особистісно-розвивальний; діяльнісно-розвивальний; комунікативний; фаховий; опанування досвіду); структури моделі розвитку творчої компетентності майбутніх учителів; обґрунтуванню вибору та розробки методичного інструментарію психодіагностики розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. 

На основі аналізу літературних джерел констатовано відсутність чітко виокремленого поняття творчої компетентності майбутнього вчителя. Є лише декілька визначень змісту творчої компетентності особистості. Так, у психології знаходимо визначення творчої компетентності, за О.Ф. Волобуєвою, творча компетентність викладача вищого навчального закладу – це інтегрована професійно-особистісна характеристика особистості педагога, яка забезпечує ефективність його діяльності в різноманітних ситуаціях педагогічного спілкування в умовах ВНЗ. Творча компетентність є системотвірним компонентом у структурі професійної компетентності викладача, визначальним чинником його професіоналізму. У педагогіці – за О.В. Тутолміним, творча компетентність є інтегративною професійно-особистісною характеристикою вчителя, що забезпечує ефективність його діяльності в типових та нетрадиційних ситуаціях шкільного життя, виступає системоутворюючим компонентом у структурі професійно-педагогічної компетентності, фактором становлення професіоналізму майбутнього вчителя. С.П. Бондар визначає творчу компетентність як знання, вміння, навички, ставлення, необхідні для успішної творчої діяльності, та можливість використати їх у житті, на практиці. 

Під професійною компетентністю майбутнього вчителя ми розуміємо сформованість особистісно-розвивального, діяльнісно-розвивального, комунікативного, фахового компонентів та компоненту опанування досвіду. Під творчою компетентністю ми розуміємо найвищий рівень розвитку професійної компетентності, коли майбутній учитель здійснює професійну діяльність на творчій основі стабільно і неперервно.

На основі узагальнення результатів теоретичного аналізу літератури (Г.О. Балл, М.Й. Боришевський, Л.Ф. Бурлачук, О.Ф. Волобуєва, В.Л. Зливков, З.С. Карпенко, Г.С. Костюк, М.І. Лук’янова, С.Д. Максименко, В.О. Моляко, В.Ф. Моргун, В.А. Семиченко, М.Л. Смульсон, Т.М. Титаренко, Н.В. Чепелєва та ін.) у роботі виокремлено основні компоненти професійної компетентності та показники досягнення творчої компетентності особистості (рис. 1). 
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Рис.1. Структура моделі розвитку творчої компетентності майбутніх учителів

Зроблено висновок, що структура моделі розвитку творчої компетентності майбутнього вчителя базується на основних структурних компонентах професійної компетентності: особистісно-розвивальному; діяльнісно-розвивальному; комунікативному; фаховому; опануванні досвіду.
Концепція дослідження: специфіка розвитку творчої компетентності майбутніх учителів пов’язана як з особливостями самого фаху, так із новими вимогами до рівня і змісту освіти майбутніх фахівців, загальним теоретичним рівнем сучасної психолого-педагогічної науки, яка розробляє основні засади компетентнісного підходу, і дійсним станом розвитку професійної компетентності майбутніх учителів, недостатньою розробленістю концептуальних основ розвитку їх творчої компетентності тощо. 

Досягнення найвищого рівня професійної компетентності передбачає проходження репродуктивного та пошукового рівнів. Показниками досягнення творчої компетентності майбутніх учителів є: творче, понятійне мислення; компетенції: самовдосконалення, вербально-комунікативна, вербально-когнітивна, ціннісно-педагогічна, мотиваційна, психолого-педагогічна, організаційна, методична, дидактична, інформаційна. 

На підставі аналізу психолого-педагогічної літератури нами сформульовано та обґрунтовано критерії досягнення творчої компетентності майбутніми вчителями (табл. 1).

Таблиця 1

Критерії досягнення творчої компетентності майбутніми вчителями 

	Критерії досягнення творчої компетентності


	Рівні розвитку професійної компетентності майбутнього вчителя 

	
	I-несформований (низький)
	ІІ-частково сформований (середній)
	III-сформований (високий: творча компетентність)

	Самостійність
	При виконанні самостійного завдання студент висловлює мінімальну кількість ідей або взагалі не висловлює власні думки. Припускається багатьох помилок.
	Вказує окремі варіанти розв’язання самостійного завдання, але при цьому припускається помилок.
	Вміє висловлювати максимальну кількість ідей, здатен самостійно розв’язувати завдання без помилок. 

	Мобільність у використанні інноваційних засобів роботи
	Студент здатен породжувати нові ідеї, але вони, в основному, не відповідають поставленому завданню.
	Здатен висловлювати нестандартні думки, вміє фантазувати.


	Студент уміє висловлювати нові, нестандартні ідеї. Вміє уявляти (фантазувати), вдало поєднує логіку з інтуїцією.


Продовження табл. 1

	Комунікативність 
	Майбутній учитель замкнутий, майже не спілкується зі студентами. 
	У ході вирішення завдання студент спілкується з колегами, але не завжди діалогічна взаємодія є ефективною. 
	Майбутній учитель постійно спрямований до педагогічного спілкування, здатний до ефективної діалогічної взаємодії на творчому рівні.

	Результативність 
	Відсутня здатність у студента надавати завершеного вигляду своїм ідеям. 
	Майбутній учитель може надавати своїм ідеям завершеного вигляду, але при цьому припускається помилок. Не завжди робить об’єктивні висновки.
	Студент здатен надавати завершеного вигляду своїм ідеям. Уміє відстоювати власну думку, наводячи конкретні приклади. Систематизує, узагальнює матеріал, робить змістовні висновки

	Готовність до творчості
	Студент орієнтується у змісті незначної кількості понять. 
	Пояснює значення 

понять, але допускає помилки. 
	Чітко формулює визначення наукових понять, наводить максимальну кількість їх значень. Дає глибокий творчий аналіз змісту предмета.


На основі визначених показників та критеріїв розвитку творчої компетентності майбутніх учителів нами розроблено методичний інструментарій для дослідження тенденцій розвитку їх творчої компетентності (табл. 2). 

Таблиця 2
Методична база дослідження розвитку творчої компетентності 

майбутніх учителів

	Компоненти професійної компетентності
	Критерії досягнення творчої компетентності 
	Методики дослідження

	Особистісно-розвивальний
	Самостійність
	Методика «Карта особистості» (за К.К. Платоновим) 

	Діяльнісно-розвивальний
	Мобільність у використанні інноваційних засобів роботи
	Методика самоспостереження (за О. Кюльпе), методика аналізу документів (за В.О. Ядовим)

	Комунікативний
	Комунікативність 
	Опитувальник мотивації майбутнього вчителя на педагогічне спілкування (авторська розробка)

	Фаховий
	Результативність 
	Методика «Понятійне мислення» (авторська розробка);

	Опанування досвіду
	Готовність до творчості
	Методика «Значення слів» О.І. Бєсєдіна, І.І. Ліпатова, О.В. Тимченка, В.Б. Шапаря; методика поєднання інтроспекції з експериментом (за В. Вундтом)


Емпіричне дослідження розгорталося в декілька етапів, кожний з яких мав мету і завдання. На першому етапі було розроблено програму емпіричного дослідження на основі проаналізованих теоретичних джерел, створеної автором концептуальної моделі розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. На другому етапі було визначено відповідний методичний інструментарій дослідження. Третій етап передбачав організацію і проведення констатувальної частини емпіричного дослідження, що зумовило, по-перше, вивчення тенденцій розвитку творчої компетентності майбутніх учителів, по-друге, визначення проблем розвитку творчої компетентності у підготовці педагогів, по-третє, дослідження психолого-педагогічних засобів та умов розвитку творчої компетентності відповідно до розробленого методичного інструментарію.

У експерименті брали участь три групи досліджуваних: учителі, школярі, майбутні вчителі. Такий підхід до організації дослідження дозволив установити зміст, основні тенденції, проблеми і психологічні умови розвитку творчої компетентності майбутніх учителів.

Таким чином, у розділі розкрито структуру моделі розвитку творчої компетентності майбутніх учителів та обґрунтовано вибір і розробку методичного інструментарію психодіагностики розвитку їх творчої компетентності. 

У третьому розділі «Констатувальний етап дослідження розвитку творчої компетентності майбутніх учителів» розкрито результати емпіричного дослідження розвитку творчої компетентності студентів, основні тенденції та проблеми розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. Представлено розподіл респондентів за рівнями (I – несформований, II – частково сформований, III – сформований (творча компетентність) професійної компетентності на констатувальному етапі дослідження.

Результати емпіричного дослідження розвитку творчої компетентності студентів свідчать про тенденцію до середнього та низького рівнів розвитку показників компонентів професійної компетентності (особистісно-розвивального, діяльнісно-розвивального, комунікативного, фахового, опанування досвіду). У більшості випадків досягнення рівня творчої компетентності не відбувається, що вказує на необхідність постановки й розв’язання проблеми розвитку творчої компетентності у навчально-виховному процесі.

За результами анкетування педагогів (146 учителів та 24 викладачі вищих навчальних закладів) стосовно психологічних чинників розвитку творчої компетентності особистості у навчально-виховному процесі, отримали такі відповіді: самовдосконалення; інтуїція; натхнення; здатність до глибокого аналізу інформації; позитивні емоції; вміння прогнозувати результати діяльності; вміння розуміти свої помилки та виправляти їх; сприятливий мікроклімат у колективі; наполегливість; вольові зусилля; комунікабельність; цілеспрямованість; працелюбність; готовність експериментувати в ході навчально-виховного процесу; бажання реалізації своїх знань; готовність до інноваційної діяльності; високі вимоги до власної діяльності; широкий кругозір; моральне задоволення; постійний пошук нового тощо.

Щодо розуміння педагогами ознак розвитку творчої компетентності вчителів отримали відповіді, які включають такі складові: прагнення до розвитку, здатність до самовираження, вміння повністю орієнтуватись у проблемі (97,0%); спонтанність, безпосередність, оригінальність, дивергентність мислення, здатність до швидкого здобуття нових знань, чутливість, сприйнятливість до нового (85,0%); здатність легко долати перешкоди, критично ставитись до власних висловлювань, теорій, здатність відкидати несуттєве, другорядне, готовність напружено і важко працювати, до синтезу та до аналізу, до комбінування, до диференціації явищ (78,0%); внутрішня зрілість, ствердження свого «Я», здатність зберігати впевненість в умовах невизначеності (63,0%). 

На питання «Чи існує зв’язок у розвитку творчої компетентності учнів та вчителя у навчальному процесі?» 95,5% вчителів відповіли «Так, це безперечно», 3,5% – «Не можу точно відповісти, оскільки не завжди простежується цей зв’язок», 1,0% – «Ні, такого зв’язку не існує». Отже, більшість опитаних учителів, що мають досвід роботи у школі, переконані, що існує чітка залежність розвитку творчої компетентності учнів від творчої компетентності вчителя.

Результати аналізу проявів розвитку творчої компетентності особистості у навчально-виховному процесі, яку беруть за основу педагоги, свідчать: творче мислення, відтворення; учіння; саморегуляція враховуються постійно, тоді як предметні знання, спрямованість на вдосконалення себе як фахівця, мотивація на педагогічне спілкування (учитель-учень); саморозвиток недостатньо реалізовані в навчальній діяльності педагогів. Недооцінювання таких показників обумовлює проблеми розвитку творчої компетентності учнів, майбутніх учителів та вчителів із досвідом.

Проведене анкетування школярів старших класів (467 осіб) стосовно психологічних показників розвитку творчої компетентності вчителя свідчить, що більшість учнів (97,0%), які брали участь у дослідженні, свої відповіді трактували у трьох напрямках: а) психологічні особливості особистості вчителя: самоорганізованість, цілеспрямованість, послідовність; б) вміння спілкуватися з учнями, доступність у взаємодії; в) глибокі знання з предмета, володіння додатковою інформацією із дисципліни.

Для констатувального етапу дослідження та формувального експерименту нами було обрано майбутніх учителів біології (експериментальна група складалася з 203, а контрольна – із 165 осіб). 

В епоху екологічних загроз, що їх несуть техногенні впливи людства на природу, особливу місію повинен виконати вчитель біології. Він, через цикл природничих дисциплін, робить вагомий внесок у формування онтологічної картини світу та взаємодії природи, суспільства і природничо-наукового мислення учня як жителя планети Земля. Тільки вчитель, що володіє творчою компетентністю, здатен позитивно вплинути на вирішення даної проблеми.

Одержані результати за допомогою модифікованого варіанту методики «Карта особистості» (за К.К. Платоновим) щодо рівня показників особистісно-розвивального компоненту творчої компетентності свідчать, що професійна спрямованість (ціннісно-педагогічна компетенція) була оцінена експертами у 75,0% випадків у «1 бал», що свідчить про частий прояв у різних видах діяльності риси, полярної щодо зазначеної риси характеру особистості. Так, 10,0% досліджуваних були оцінені в «2 бали» – помітно більш виражена й частіше проявляється протилежна вищевказаній риса особистості, 12,0% майбутнім учителям дали оцінку «3 бали» – дана риса і протилежна їй виражені не різко і в проявах урівноважують одна одну, хоча обидві проявляються не часто. І лише 3,0% студентів було оцінено у «4 бали» – риса помітно виражена, але проявляється не постійно, хоча протилежна їй риса проявляється дуже рідко. Варто зазначити, що максимальної оцінки в «5 балів» не одержав жоден із досліджуваних. Це свідчить про низький рівень сформованості даної риси особистості. 

За допомогою карти з’ясовувалось ставлення до праці (мотиваційна компетенція) майбутніх учителів. Так, 67,0% досліджуваних були оцінені в «2 бали» – помітно більш виражена й частіше проявляється протилежна названій риса особистості; 21,2% майбутніх учителів отримали оцінку «3 бали» – дана і протилежна їй риси виражені не різко і в проявах урівноважують одна одну, хоча обидві проявляються не часто. Було оцінено 17,8% досліджуваних у «4 бали» – риса помітно виражена, але проявляється не постійно, тоді як протилежна їй проявляється дуже рідко. Оцінки у «5 балів» також відсутні. Таким чином, на основі аналізу результатів констатувального етапу дослідження виявлено, що розподіл респондентів за рівнями розвитку особистісно-розвивального компоненту професійної компетентності вказує на перевагу частково-сформованого та несформованого рівнів. Відсутні студенти досліджуваної групи, які мають високий рівень розвитку особистісно-розвивального компоненту професійної компетентності; 27,0% студентів мають середній рівень; 73,0% майбутніх учителів – із низьким рівнем особистісно-розвивального компоненту.

Результати, одержані за допомогою опитувальника щодо мотивації майбутнього вчителя на педагогічне спілкування (визначення рівнів прояву вербально-комунікативної, вербально-когнітивної компетенцій) (комунікативний компонент), свідчать, що майбутніх учителів зі сформованим рівнем розвитку показників комунікативного компоненту творчої компетентності дійсно лише 1,0%. Майбутніх учителів досліджуваної групи, що мають середній рівень – 79,0%. Студентів із низьким рівнем розвитку показників комунікативного компоненту – 20,0%. 

Діяльнісно-розвивальний компонент (психолого-педагогічна, організаційна, методична компетенції) визначався нами на основі методики аналізу документів (за В.О. Ядовим) та методики самоспостереження (за О. Кюльпе). За методикою аналізу документів (інформації, зафіксованої у вигляді рукописного або друкованого тексту про успішність студентів: академічних журналів та залікових відомостей) (за В.О. Ядовим) було з’ясовано, що високий рівень розвитку діяльнісно-розвивального компонента за відповідними показниками наявний у 8,8% студентів, середній – у 31,2%, низький – у 60%. За результатами методики самоспостереження (за О. Кюльпе), діяльнісно-розвивальний компонент, будучи об’єктивно надзвичайно важливим у структурі творчої компетентності майбутніх учителів, майже не усвідомлюється ними самими як актуальний. Так, лише 9,5% студентів досліджуваної групи вважають діяльнісно-розвивальний аспект невід’ємною складовою розвитку творчої особистості вчителя.

Дослідження фахового компоненту творчої компетентності здійснювалося за допомогою авторської методики «Понятійне мислення» та методу експертних оцінок. За результатами методики «Понятійне мислення» отримали такі дані: 18,5% студентів досліджуваної групи мають високий рівень розвитку понятійного мислення, майбутні вчителі чітко формулюють визначення фахових понять, наводять максимальну кількість їх значень; 60,0% студентів мають середній рівень розвитку понятійного мислення, що свідчить про вміння майбутніх учителів пояснювати значення фахових понять, але при цьому вони припускаються помилок; 21,5% майбутніх учителів – із низьким рівнем понятійного мислення.

Рівень розвитку дидактичної, інформаційної компетенції визначено на основі методу експертних оцінок (у ролі експертів виступали викладачі) під час проведення занять. Так, лише у 35,0 % студентів спостерігається високий рівень розвитку відповідних компетенцій, що свідчить про тенденцію до середнього (45,0%) та низького (20,0%) рівнів розвитку фахового компонента професійної компетентності.

Тенденція розподілу респондентів за рівнями розвитку фахового компоненту професійної компетентності засвідчує у 26,7% студентів досліджуваної групи володіння творчою компетентністю; 52,5% студентів мають середній рівень розвитку професійної компетентності, що свідчить про вміння майбутніх учителів пояснювати значення фахових понять, але при цьому вони припускаються помилок; 20,8% майбутніх учителів – із низьким рівнем розвитку професійної компетентності.

Розподіл респондентів за рівнем опанування досвіду майбутніми вчителями досліджувався нами за такими емпіричними показниками, як: рівень творчого мислення, компетенція самовдосконалення. На основі проведеного констатувального етапу дослідження було отримано дані про рівні розвитку творчого мислення майбутніх учителів біології, які свідчать, що 17,5% студентів мають високий рівень розвитку творчого мислення, досліджувані вміють глибоко творчо осмислювати матеріал і мають здібності до створення нового продукту, який відрізняється новизною та оригінальністю; 61,0% студентів – мають середній рівень розвитку творчого мислення, що показує вміння майбутніх учителів породжувати широку розмаїтість ідей, але при цьому вони припускаються помилок; 21,5% студентів – із низьким рівнем розвитку творчого мислення, висловлюють мінімальну кількість ідей, серед яких більшість не відповідає поставленому завданню. 

На основі методики поєднання інтроспекції з експериментом (за В. Вундтом) проведено вивчення продуктів діяльності майбутніх учителів контрольної та експериментальної груп (контрольних, індивідуальних та самостійних робіт за три роки). З’ясовано, що при їх виконанні студенти в основному спираються на процес відтворення вже отриманого матеріалу; прояви самовдосконалення у підготовці завдань майже відсутні (лише 10,5% продуктів навчальної діяльності створено на творчому рівні, тоді як 70,5% на пошуковому і 19,0% – на репродуктивному рівні). 

Таким чином, розподіл респондентів за рівнями розвитку показників компоненту опанування досвіду вказує на перевагу частково-сформованого та несформованого рівнів. Так, 14,0% студентів мають високий рівень розвитку показників компоненту професійної компетентності опанування досвіду; 65,7% студентів – мають середній рівень; 20,3% студентів – із низьким рівнем розвитку компоненту професійної компетентності. 

На основі отриманих інтегральних даних про розподіл майбутніх учителів за рівнями розвитку показників професійної компетентності відомо результати констатувального етапу дослідження, що наведено в табл. 3.

Таблиця 3

Розподіл студентів досліджуваної групи за рівнями розвитку професійної компетентності (368 осіб) 

(результати констатувального етапу дослідження, у %)

	Група майбутніх учителів
	Рівні розвитку професійної компетентності 

	
	І – несформований (низький)


	II – частково сформований (середній) 
	III – сформований (високий: творча компетентність 

	
	39,0
	51,0
	10,0


Отже, за даними табл. 3. зрозуміло, що на констатувальному етапі дослідження 10,0% студентів володіли творчою компетентністю, 51,0% – мали середній рівень професійної компетентності, 39,0% – низький рівень професійної компетентності. 
Зроблено висновок про розподіл респондентів за рівнями розвитку професійної компетентності, який стверджує перевагу частково сформованого та несформованого рівнів, що свідчить про необхідність упровадження концептуальної моделі розвитку творчої компетентності у навчально-виховний процес.
У четвертому розділі «Програма розвитку творчої компетентності майбутніх учителів» розкрито зміст авторської програми розвитку творчої компетентності студентів. Визначено основні психологічні та педагогічні засоби розвитку творчої компетентності у підготовці вчителя. Обґрунтовано принципи, на яких базуються психолого-педагогічні засоби розвитку (єдності системного, компетентнісного, особистісно-розвивального підходів, креативності, єдності індивідуалізації та диференціації навчальної діяльності, формування ціннісно-мотиваційної позиції майбутнього вчителя по відношенню до власного педагогічного досвіду, наступності й неперервності; гуманізації) творчої компетентності особистості. 

На основі визначених показників, психологічних і педагогічних засобів розроблено зміст та основні етапи розвитку творчої компетентності майбутніх учителів у навчально-виховному процесі (рис. 2).

Розвиток творчої компетентності майбутніх учителів має здійснюватися на основі підготовчого, діагностичного та розвивального етапів. Розвивальний етап повинен забезпечуватися психолого-педагогічними засобами у навчально-виховному процесі ВНЗ: а) психологічні: розвиток творчого мислення; прагнення до самовдосконалення; розвиток педагогічного спілкування як творчого процесу; мотивація до самостійного творчого опрацювання матеріалу; розвиток творчих здібностей у діяльності; розвиток фахової підготовки, понятійного мислення; б) педагогічні: організація навчальної діяльності, у ході якої студенти реалізують себе як творчі особистості; забезпечення конструктивного постійного зворотного зв’язку; встановлення партнерського педагогічного спілкування; забезпечення мотивації до дослідницької діяльності, активності та креативності під час занять; організація навчального процесу з метою більш глибокого оволодіння студентами навчальним матеріалом. 

На основі визначених тенденцій створено програму, метою якої є розвиток визначених показників досягнення творчої компетентності майбутніх учителів. Дана програма забезпечує створення спеціального навчально-виховного середовища у процесі підготовки вчителів у ВНЗ з наступними характеристиками: а) формування спілкування вчителя з учнем як творчого процесу; б) установка на фахове зростання, поглиблення теоретичного й практичного психолого-педагогічного базису майбутнього вчителя; в) розвиток педагогічного творчого мислення, самовдосконалення, саморозвиток, урахування педагогічного досвіду; г) особистісний розвиток. 

Важливою для ефективного впровадження програми є інтеграція психолого-педагогічних засобів у навчально-виховний процес вищого навчального закладу. При системному та послідовному їх застосуванні забезпечується відповідний рівень показників розвитку творчої компетентності (вербально-комунікативна, вербально-когнітивна, ціннісно-педагогічна, мотиваційна, психолого-педагогічна, організаційна, методична, дидактична, інформаційна компетенції, компетенція самовдосконалення, понятійне та творче мислення).
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Рис. 2. Зміст та етапи розвитку творчої компетентності майбутніх учителів

Структурно програму розвитку творчої компетентності майбутніх учителів поділено на блоки (табл. 4).

Таблиця 4

Програма розвитку творчої компетентності майбутніх учителів

	№ блоку
	Назва блоку
	Основні психолого-педагогічні засоби

	1.
	Розвиток професійних цінностей і мотивів творчої діяльності
	1.Вступне слово ведучого.

2.Вироблення та прийняття правил роботи.

3.Вправа «Мотивація самостійного творчого пошуку».

4. Ділова гра «Я та мої професійні цінності».

5.Дидактичне завдання «Креативний репортер».

6.Підведення підсумків. 

	2.
	Оволодіння організаційно-методичною базою
	1. Вступне слово ведучого.

2. Вироблення та прийняття правил роботи.

3. Вправа «Вольові зусилля та творча діяльність особистості».

4. Вправа «Банк ідей – я володію творчими здібностями». 

5. Дидактичне завдання «Творчі припущення».

6. Підведення підсумків.

	3.
	Оволодіння педагогічним спілкуванням
	1. Вступне слово ведучого.

2. Вироблення та прийняття правил роботи.

3. Вправа «Діалогічне спілкування майбутнього вчителя».

4. Вправа «Банк ідей – я хороший співрозмовник».

5. Дидактичне завдання  «Креативний репортер».

6. Підведення підсумків.

	4.
	Оволодіння змістовими поняттями
	1. Вступне слово ведучого.

2. Вироблення та прийняття правил роботи.

3. Вправа «Розвиток фахової підготовки».

4. Вправа «Поясни поняття».

5. Рубрика «Чи знаєте, Ви, що…?».

6.  Підведення підсумків.

	5.
	Набуття досвіду педагогічної діяльності
	1.Вступне слово ведучого.

2.Вироблення та прийняття правил роботи.

3. Ділова гра «Розвиток творчого мислення».

4. Вправа «Банк ідей – я самовдосконалююся».

5. Дидактичне завдання «Текст для творчого аналізу».

6. Підведення підсумків.


Програма передбачає забезпечення психологічних умов та чинників, що активізують творчу, пізнавальну діяльність студентів. Вона складається із сукупності блоків спрямованих на розвиток готовності до адекватного і повного пізнання власних творчих можливостей та педагогічної творчості. Психолого-педагогічні засоби можливо використовувати під час кураторських занять зі студентами. Доречним є їх застосування під час навчальних занять та вивчення окремих спецкурсів – «Психологія творчості», «Педагогічна психологія», «Методика викладання психології» та ін. 

Програма передбачає активізацію творчої, пізнавальної діяльності студентів. Пропонується низка завдань творчого характеру, які, в залежності від педагогічної ситуації, обираються викладачем чи самими студентами під час вивчення конкретної дисципліни. Розроблено систему дидактичних завдань для майбутніх учителів біології з курсів «Загальна цитологія», «Генетична інженерія», «Біотехнологія», спецкурсів «Біологічні явища», «Садово-паркове мистецтво та ландшафтний дизайн» та ін., що активно впроваджуються у навчальний процес. 

Таким чином, обґрунтовано можливості розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. Вони полягають у створенні навчально-виховного середовища, що забезпечує специфічні психологічні та педагогічні засоби, які сприяють інтеграції компетенцій у творчу компетентність. Найбільш значний потенціал для створення такого середовища має система «навчально-виховний процес у ВНЗ-психологічна та педагогічна практика у ЗНЗ», в межах якої здійснюється підготовка майбутніх педагогів.

У п’ятому розділі «Аналіз результатів упровадження моделі розвитку творчої компетентності майбутніх учителів» обґрунтовано результати формувального експерименту, що здійснювався в експериментальній групі протягом трьох років (у контрольній групі використовувалась традиційна система навчання). Представлено розподіл респондентів за рівнями професійної компетентності після формувального експерименту.

Результати впровадження програми розвитку творчої компетентності майбутніх учителів в умовах ВНЗ довели її ефективність. Це проявилось, зокрема, в тому, що в експериментальній групі студентів зафіксовано зростання професійної компетентності, а саме, таких її компонентів: особистісно-розвивального; діяльнісно-розвивального; комунікативного; фахового; опанування досвіду за визначеними показниками та критеріями (табл. 5).

Дані табл. 5 свідчать про існування чітко окресленої тенденції до зростання рівня розвитку показників професійної компетентності студентів. 

Результати формувального експерименту оцінені в експериментальній групі за допомогою модифікованого варіанту методики «Карта особистості» (за К.К. Платоновим) щодо рівня особистісно-розвивального компоненту творчої компетентності свідчать, що вони відрізняються від результатів отриманих у контрольній групі студентів.

Таблиця 5

Розподіл студентів за рівнями розвитку показників професійної компетентності у контрольній та експериментальній групах (результати контрольного зрізу, у %)

	Групи студентів
	Рівні розвитку показників професійної компетентності майбутніх учителів

	
	Показники особистісно-розвивального компоненту (ціннісно-педагогічна, мотиваційна компетенції)

	
	Низький
	Середній
	Високий (творча компетентність)

	КГ
	13,0
	80,0
	7,0

	ЕГ
	1,0
	48,5
	50,5

	
	Показники діяльнісно-розвивального компоненту (психолого-педагогічна, організаційна, методична компетенції)

	КГ
	26,0
	65,0
	9,0

	ЕГ
	1,0
	29,0
	70,0

	
	Показники комунікативного компоненту (вербально-комунікативна, вербально-когнітивна компетенції)

	КГ
	12,0
	75,0
	13,0

	ЕГ
	0
	28,0
	72,0

	
	Показники фахового компоненту (дидактична, інформаційна компетенції, понятійне мислення)

	КГ
	12,7
	68,5
	18,8

	ЕГ
	0
	52,5
	47,5

	
	Показники компоненту опанування досвіду (творче мислення, компетенція самовдосконалення)

	КГ
	27,7
	55,6
	16,7

	ЕГ
	0,5
	46,9
	52,6


Професійна спрямованість студентів контрольної та експериментальної групи (ціннісно-педагогічна компетенція) була оцінена експертами відповідно у 5,0% та 0% випадків в «1 бал», що свідчить про частий прояв в різних видах діяльності риси протилежної названій рисі характеру особистості у контрольній групі. Так 4,0% контрольної та 2,0% студентів експериментальної групи були оцінені в «2 бали» – помітно більш виражена і частіше проявляється протилежна названій риса особистості, 79,0% контрольної та 23,0% експериментальної групи майбутнім учителям дали оцінку «3 бали» – вона і протилежна їй риса виражені не різко і в проявах урівноважують одна одну, хоча обидві проявляються не часто. Оцінено у «4 бали» 8,0% контрольної та 27,0% студентів експериментальної групи – помітно виражена, але проявляється не постійно, хоча протилежна їй риса проявляється дуже рідко. Максимальну оцінку в п’ять балів отримали 4,0% студентів контрольної та 48,0% експериментальної. Це свідчить про те, що про названу в карті рису особистості студентів можна сказати – вона розвинута дуже добре, чітко виражена, проявляється в різних видах діяльності і є рисою характеру значної кількості студентів експериментальної групи, чого не було на констатувальному етапі дослідження.

За допомогою карти з’ясовувалось ставлення до праці (мотиваційна компетенція) майбутніх учителів. Після формувального експерименту у експериментальній групі не виявлено осіб, оцінених у «2 бали», тоді як 25,0% студентів контрольної групи отримали таку оцінку, що свідчить – більш виражена і частіше проявляється протилежна названій риса особистості, 23% експериментальної та 81,2% майбутнім учителям контрольної групи дали оцінку «3 бали» – вона і протилежна їй риса виражені не різко і в проявах урівноважують одна одну, хоча обидві проявляються не часто. Оцінено в «4 бали» 24,% експериментальної та 7,8% контрольної групи – помітно виражена, але проявляється не постійно, хоча протилежна їй риса проявляється дуже рідко. Максимальну оцінку у «5 балів» отримали 53,0% студентів експериментальної групи та 6,0% контрольної. Це свідчить, що названа в карті риса особистості студентів, чітко виражена, проявляється в різних видах діяльності, чого не було на першому констатувальному етапі дослідження.

Таким чином, на основі формувального експерименту в експериментальній групі виявлено, що у контрольній та експериментальній групах за результатами контрольного етапу дослідження студентів з високим рівнем розвитку ціннісно-педагогічної та мотиваційної компетенцій (особистісно-розвивальний компонент) відповідно 7,0% та 50,5%. Майбутніх учителів експериментальної групи, що мають середній рівень – 48,5%, контрольної – 80,0%. Студентів експериментальної групи з низьким рівнем – 1,0%, тоді як у контрольній групі їх число становить 13,0%. 

Діяльнісно-розвивальний компонент (психолого-педагогічна, організаційна, методична компетенції) визначався нами на основі методики аналізу документів (за В.О. Ядовим), та методики самоспостереження (за О. Кюльпе). Визначення значення діяльнісно-розвивального компоненту у підготовці вчителя, за результатами методики самоспостереження (за О. Кюльпе) в кінці формувального експерименту, вказало на те, що студентами експериментальної групи (96,0%) діяльнісно-розвивальний компонент усвідомлюється як актуальна складова творчої компетентності і лише 49,0% студентів контрольної групи вважають розвиток діяльності вчителя важливою складовою творчої компетентності педагога.

На основі контрольного етапу дослідження виявлено розподіл респондентів за рівнями розвитку діяльнісно-розвивального компоненту професійної компетентності. 

У контрольній та експериментальній групах за результатами контрольного етапу дослідження студентів з високим рівнем діяльнісно-розвивального компоненту відповідно 70,0% та 9,0%. Майбутніх учителів експериментальної групи, що мають середній рівень – 65,0%, контрольної – 29,0%. Студентів експериментальної групи з низьким рівнем розвитку фахового компонента 1,0%, тоді як у контрольній групі їх число становить 26,0%. 

Одержані дані стосовно розподілу студентів за рівнями розвитку комунікативного компоненту (прояву вербально-комунікативної, вербально-когнітивної компетенцій) (комунікативний компонент) професійної компетентності, що у контрольній та експериментальній групах за результатами контрольного етапу дослідження майбутніх учителів з високим рівнем відповідно 13,0% та 72,0%. Майбутніх учителів в експериментальній групі, що мають середній рівень – 28%, у контрольній – 75,0%. Студенти експериментальної групи з низьким рівнем розвитку комунікативного компонента відсутні, тоді як у контрольній групі їх число становить 12,0%. 

Дослідження фахового компоненту професійної компетентності здійснювалося за допомогою авторської методики «Понятійне мислення» та методу експертних оцінок. 
Отримані результати стосовно понятійного мислення студентів у контрольній та експериментальній групах за результатами другого констатувального етапу дослідження свідчать, що: 38,5% майбутніх учителів експериментальної групи та 22,4% студентів контрольної групи – з високим рівнем понятійного мислення. Так 61,5% досліджуваних експериментальної групи та 59,6% студентів контрольної групи мають середній рівень. Студенти експериментальної групи з низьким рівнем понятійного мислення відсутні, тоді як для 18,0% членів контрольної групи притаманний низький рівень розвитку понятійного мислення. 

Рівень прояву дидактичної, інформаційної компетенції визначено на основі методу експертних оцінок (у ролі експертів виступали викладачі) під час проведення занять. Так, після проведення формувального експерименту, у 56,0% студентів експериментальної групи та 15,0% контрольної спостерігається високий рівень прояву відповідних компетенцій. Середній рівень у 44,0% експериментальної групи студентів та 77,0% контрольної. Низького рівня прояву даних компетенцій у експериментальній групі не спостерігалося, тоді як у контрольній – 8,0%. 

Дані результати свідчать про значне підвищення рівня розвитку показників фахового компонента професійної компетентності у експериментальній групі. Так у контрольній та експериментальній групах за результатами контрольного етапу дослідження студентів з високим рівнем показників компоненту відповідно 18,8% та 47,5%. Майбутніх учителів експериментальної групи, що мають середній рівень – 52,5%, контрольної – 68,5%. Студенти експериментальної групи з низьким рівнем розвитку показників фахового компонента відсутні, тоді як у контрольній групі їх число становить 12,7%. 
Розподіл респондентів за рівнем опанування досвіду майбутніми вчителями досліджувався нами за такими емпіричними показниками, як рівень творчого мислення, компетенція самовдосконалення. 

Одержані значення стосовно рівнів розвитку творчого мислення студентів у контрольній та експериментальній групах за результатами контрольного етапу дослідження свідчать, що 43,2% студентів експериментальної групи та 20,3% студентів контрольної групи мають високий рівень розвитку творчого мислення. Досліджувані вміють глибоко творчо осмислювати матеріал і мають здібності до створення нового продукту, що відрізняється новизною та оригінальністю. Так 56,8% студентів експериментальної групи та 64,2% контрольної групи – мають середній рівень творчого мислення. Студенти експериментальної групи з низьким рівнем творчого мислення відсутні, тоді як у контрольній групі – 15,5%. 

За допомогою методики В. Вундта (вивчення продуктів діяльності майбутніх учителів контрольної та експериментальної групи) досліджено, що у процесі їх виконання студенти експериментальної групи спираються в основному на творче, дивергентне мислення (високий рівень у 62,0%), тоді як у контрольній групі творче опрацювання матеріалу здійснюють лише 13,0%. Відповідно середній рівень у 37,0% та 47,0% студентів, низький у 1,0% та 40,0%.
Таким чином, на основі аналізу результатів контрольного етапу дослідження виявлено, що студентів з високим рівнем розвитку показників компоненту відповідно 52,6% та 16,7%. Майбутніх учителів експериментальної групи, що мають середній рівень – 46,9%, контрольної – 55,6%. Майбутніх учителів експериментальної групи з низьким рівнем розвитку показників компонента опанування досвіду 0,5%, тоді як у контрольній групі їх число становить 27,7%. 

Результати дослідження були підтверджені в процесі використання факторного дисперсійного аналізу. За допомогою критерія Фішера-Снедекора встановлено: Fспост.‹Fкр, що дозволяє стверджувати про справедливість гіпотези щодо впливу фактора F (програма розвитку творчої компетентності майбутніх учителів) на результат розвитку професійної компетентності.

На основі знаходження середнього арифметичного значення досліджуваних показників визначено розподіл майбутніх учителів експериментальної та контрольної груп за рівнями розвитку професійної компетентності у ході завершення експерименту. Так, в експериментальній групі в результаті формувального впливу зафіксовано статистично значущі відмінності від контрольної групи між результатами контрольного етапу дослідження, які відображають рівні розвитку професійної компетентності майбутніх учителів (рис.3). 
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Рис. 3. Рівні розвитку професійної компетентності майбутніх учителів в експериментальній та контрольній групах (за результатами контрольного зрізу):

1 – низький рівень; 2 – середній рівень; 3 – високий рівень (творча компетентність)

Наведені дані свідчать, що студентів експериментальної групи, які володіють творчою компетентністю, 58,5%, контрольної – 13,0% (на 45,5% більше, ніж у контрольній). Майбутніх учителів експериментальної групи із середнім рівнем розвитку професійної компетентності – 41,0%, а у контрольній таких 68,8%. Студентів із низьким рівнем розвитку професійної компетентності в експериментальній групі 0,2%, тоді як у контрольній групі 18,2%.

Отже, отримані результати підтвердили можливість розвитку творчої компетентності майбутніх учителів в умовах навчально-виховного процесу ВНЗ, довели ефективність упровадження авторської моделі розвитку творчої компетентності.

ВИСНОВКИ

Аналіз і узагальнення теоретико-методологічних засад та експериментальних результатів дослідження зазначеної проблеми дають підстави для наступних висновків:

1. На основі теоретико-методологічного аналізу проблеми розвитку творчої компетентності майбутніх учителів представлено структурно-функціональний підхід до розвитку творчості особистості. Розкрито психологічні особливості розвитку творчості особистості та різні концептуальні підходи до розуміння розвитку педагогічної творчості у контексті розгляду творчої компетентності як найвищого рівня розвитку професійної компетентності майбутніх учителів.

2. Розроблено концепцію розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. З’ясовано, що органічне поєднання психологічних та педагогічних засобів в умовах інтегративного навчально-виховного середовища сприяє розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. Визначено, що специфіка розвитку творчої компетентності майбутніх учителів пов’язана як з особливостями самого фаху, так і з новими вимогами до рівня і змісту освіти майбутніх фахівців, загальним теоретичним рівнем сучасної психолого-педагогічної науки, яка розробляє основні засади компетентнісного підходу. 

Під професійною компетентністю майбутнього вчителя ми розуміємо сформованість особистісно-розвивального, діяльнісно-розвивального, комунікативного, фахового компонентів та компоненту опанування досвіду. Під творчою компетентністю ми розуміємо найвищий рівень розвитку професійної компетентності, коли особистість здійснює професійну діяльність на творчій основі стабільно і неперервно. 

3. Зміст та структура моделі розвитку творчої компетентності майбутніх учителів базується на основних структурних компонентах професійної компетентності, інтеграція яких на найвищому рівні забезпечує ефект педагогічної творчості: особистісно-розвивальному; діяльнісно-розвивальному; комунікативному; фаховому; опануванні досвіду. 

4. Науково обґрунтовано зміст та етапи розвитку творчої компетентності майбутніх учителів, які передбачають: підготовчий етап (установка на розвиток творчої компетентності); діагностичний етап (психодіагностика показників розвитку творчої компетентності); розвивальний етап (зміст роботи з розвитку творчої компетентності); результат (творча компетентність).

5. Досліджено основні тенденції, проблеми та психологічні умови розвитку творчої компетентності майбутніх учителів:

5.1. Існують наступні протиріччя: між новими вимогами до рівня і змісту освіти майбутніх фахівців і можливостями традиційної моделі навчання у вишах; між загальним теоретичним рівнем сучасної психолого-педагогічної науки, яка розробляє основні засади компетентнісного підходу, і дійсним станом формування професійної компетентності майбутніх учителів; між значною кількістю ідей щодо розвитку творчості вчителів і недостатньою розробленістю концептуальних основ розвитку їх творчої компетентності.

5.2. Основні психологічні умови розвитку творчої компетентності майбутніх учителів у навчально-виховному процесі включають: особливості структури педагогічної діяльності; саморегуляцію; педагогічну активність; готовність до професійної творчості.

6. Розвиток творчої компетентності майбутніх учителів повинен забезпечуватися психолого-педагогічними засобами. Психологічні засоби: розвиток творчого мислення; прагнення до самовдосконалення; розвиток педагогічного спілкування вчителя як творчого процесу; мотивація до самостійного творчого опрацювання матеріалу; розвиток творчих здібностей у діяльності; розвиток фахової підготовки, понятійного мислення. Педагогічні засоби: організація навчальної діяльності, в ході якої студенти реалізують себе як творчі особистості; забезпечення конструктивного постійного зворотного зв’язку; встановлення партнерського педагогічного спілкування; забезпечення мотивації до дослідницької діяльності, активності та креативності під час занять; організація навчального процесу, що обумовлює глибоке володіння студентами матеріалом із фаху.

7. Сформульовано та обґрунтовано критерії досягнення творчої компетентності, що включають: самостійність як критерій особистісно-розвивального компоненту, показниками якого є ціннісно-педагогічна, мотиваційна компетенції; мобільність у використанні інноваційних засобів роботи як критерій діяльнісно-розвивального компоненту, показниками якого є психолого-педагогічна, організаційна, методична компетенції; комунікативність як критерій комунікативного компоненту творчої компетентності, показниками якого є вербально-комунікативна, вербально-когнітивна компетенції; результативність як критерій фахового компоненту, показниками якого є дидактична, інформаційна компетенції, понятійне мислення; готовність до творчості як критерій опанування досвіду, показниками якого є творче мислення, компетенція самовдосконалення.
Розкрито характеристику рівнів (I – несформований, II – частково сформований, III – сформований (творча компетентність) розвитку професійної компетентності майбутніх учителів. 
8. Створена програма розвитку творчої компетентності майбутніх учителів успішно пройшла апробацію і показала свою відповідність тим завданням, що були поставлені перед нею. У результаті проведення формувального експерименту зафіксовано зростання рівня професійної компетентності у студентів експериментальної групи. А саме показників компонентів: особистісно-розвивального (ціннісно-педагогічна, мотиваційна компетенції); діяльнісно-розвивального (психолого-педагогічна, організаційна, методична компетенції); комунікативного (вербально-комунікативна, вербально-когнітивна компетенції); фахового (дидактична, інформаційна компетенції, понятійне мислення); опанування досвіду (творче мислення, компетенція самовдосконалення).
Таким чином, можна зробити висновок, що гіпотеза, яку було висунуто на початку дослідження, повністю знайшла своє підтвердження під час проведення емпіричного дослідження розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. Робота не вичерпує всіх аспектів розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. Вона може бути продовжена у напрямку пошуку, розробки програми розвитку творчої компетентності вчителів-початківців та вчителів-ветеранів; удосконалення шляхів, методів оптимізації розвитку творчої компетентності майбутніх учителів з урахуванням порівняльного аналізу особливостей творчої компетентності майбутніх учителів різних спеціальностей, спеціалістів інших галузей, впливу гендерних відмінностей на особливості розвитку творчої компетентності, розгляду розвитку творчої компетентності в акмеологічному аспекті.
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АНОТАЦІЇ

Яланська С.П. Психологія розвитку творчої компетентності майбутніх учителів – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН України, Київ, 2012.

Дисертацію присвячено проблемі психології розвитку творчої компетентності майбутніх учителів в умовах навчально-виховного процесу. Представлено новий концептуальний підхід до розгляду психологічної сутності та проблем творчої компетентності, створено концепцію розвитку творчої компетентності майбутніх учителів, визначено основні тенденції, психологічні умови і засоби розвитку творчої компетентності студентів. Розкрито зміст понять «професійна компетентність», «творча компетентність». 

Визначено зміст та структуру моделі розвитку творчої компетентності майбутніх учителів, що базується на основних структурних компонентах професійної компетентності, інтеграція яких на найвищому рівні забезпечує зростання рівня педагогічної творчості. Обґрунтовано програму реалізації концептуальної моделі у спеціально створеному навчально-виховному середовищі ВНЗ. 

Розроблено і науково обґрунтовано зміст та етапи розвитку творчої компетентності майбутніх учителів, а саме: підготовчий етап (установка на розвиток творчої компетентності); діагностичний етап (психодіагностика показників розвитку творчої компетентності); розвивальний етап (компоненти професійної компетентності: особистісно-розвивальний; діяльнісно-розвивальний; комунікативний; фаховий; опанування досвіду; показники досягнення творчої компетентності: творче мислення; компетенція самовдосконалення; мовна; вербально-комунікативна; вербально-когнітивна; ціннісно-педагогічна; мотиваційна; психолого-педагогічна; організаційна; методична; дидактична; інформаційна компетенції; понятійне мислення; критерії досягнення творчої компетентності: самостійність; мобільність у використанні інноваційних засобів роботи; комунікативність; результативність; готовність до творчості; зміст роботи з розвитку творчої компетентності; набуття досвіду педагогічної діяльності; відкритість до педагогічного спілкування; розвиток професійних цінностей і мотивів творчої діяльності; оволодіння організаційно-методичною базою; оволодіння змістовими поняттями); результат (творча компетентність).

Результати впровадження основних положень дисертаційного дослідження дозволяють зробити висновок, що розроблена програма на базі моделі розвитку творчої компетентності майбутніх учителів довела свою ефективність.

Ключові слова: творча компетентність, професійна компетентність, педагогічна творчість, майбутній учитель, психологічні умови, психолого-педагогічні засоби, модель розвитку творчої компетентності, програма розвитку творчої компетентності. 

Яланская С.П. Психология развития творческой компетентности будущих учителей. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии имени Г.С. Костюка НАПН Украины, Киев, 2012.

Диссертация посвящена проблеме психологии развития творческой компетентности будущих учителей в условиях учебно-воспитательного процесса. Представлен новый концептуальный подход к рассмотрению психологической сущности и проблем творческой компетентности, исследованы основные тенденции, психологические условия и приемы развития творческой компетентности будущих учителей, создана концепция развития творческой компетентности будущих учителей, разработана модель развития творческой компетентности будущих учителей; определена програма ее реализации в специально сформированной учебно-воспитательной среде высших и общеобразовательных учебных заведений. 

Ключевые слова: творческая компетентность, профессиональная компетентность, педагогическое творчество, будущий учитель, психологические условия, психолого-педагогические приемы, модель развития творческой компетентности, программа развития творческой компетентности.

Yalanska S.P. Psychology of development of creative competence of future teachers. – Manuscript.

Dissertation for the obtaining the doctorate of psychological sciences in the  specialty 19.00.07 – pedagogical and age psychology. – G.S. Kostyuk Institute of Psychology NAPS of Ukraine, Kyiv, 2012.

Dissertation is devoted to the problem of psychology of development of creative competence of future teachers in the conditions of educational process. The new conceptual approach for consideration of  psychological essence and problems of creative competence is submitted, the main tendencies, psychological  conditions and methods of development of creative competence of future teachers are studied, the conception of development of creative competence of future teachers is created, the model of development of creative competence of future teachers is developed; the program of its realization in specially formed educational environment of higher and general educational establishment is defined. 

Key words: creative competence, professional competence, pedagogical creation, future teacher, psychological conditions, psychological and pedagogical methods, model of development of creative competence, program of development of creative competence.
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Пошуковий рівень професійної компетентності





Репродуктивний рівень професійної компетентності
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професійної компетентності
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1. Ціннісно-педагогічна компетенція. 


2. Мотиваційна компетенція.


Діяльнісно-розвивальний


Показники:


3. Психолого-педагогічна компетенція.


4. Організаційна компетенція.


5. Методична компетенція.


Комунікативний


Показники:


6.  Вербально-комунікативна компетенція.


7. Вербально-когнітивна компетенція.


Фаховий


Показники:


8. Дидактична компетенція.


9. Інформаційна компетенція.


10. Понятійне мислення.


Опанування досвіду


Показники:


11. Творче мислення.


12. Компетенція самовдосконалення.





Творчий рівень професійної компетентності 


(творча компетентність)





Розвивальний етап�
�
Компоненти професійної компетентності�
Критерії досягнення рівня творчої компетентності�
Показники творчої компетентності�
Психологічні засоби�
Педагогічні засоби�
Зміст роботи�
�
особистісно-розвивальний�
самостійність�
ціннісно-педагогічна, мотиваційна компетенції�
мотивація самостійного творчого опрацювання матеріалу�
забезпечення мотивації до дослідницької діяльності, активності та креативності під час занять�
розвиток професійних цінностей і мотивів творчої діяльності�
�
діяльнісно-розвивальний�
мобільність у використанні інноваційних засобів роботи�
психолого-педагогічна,


організаційна,


методична компетенції�
розвиток творчих здібностей у діяльності�
забезпечення конструктивного постійного зворотного зв’язку�
оволодіння організаційно-методичною базою�
�
комунікативний�
комунікативність �
вербально-комунікативна вербально-когнітивна компетенції�
розвиток педагогічного спілкування як творчого процесу�
встановлення партнерського педагогічного спілкування�
оволодіння педагогічним спілкуванням�
�
фаховий�
результативність �
дидактична, інформаційна


компетенції, понятійне мислення�
розвиток фахової підготовки, понятійного мислення�
організація навчального процесу, що обумовлює глибоке володіння студентами матеріалом з фаху�
оволодіння змістовими поняттями�
�
опанування досвіду�
готовність до творчості�
творче мислення, компетенція самовдосконалення�
розвиток творчого мислення, прагнення до самовдосконалення�
організація навчальної діяльності, у ході якої студенти реалізують себе як творчі особистості�
набуття досвіду педагогічної діяльності�
�






Підготовчий етап (установка на розвиток творчої компетентності)





Діагностичний етап (психодіагностика показників творчої компетентності)





Створення навчально-виховного середовища, що забезпечує відповідні психологічні та педагогічні засоби розвитку творчої компетентності майбутніх учителів





Результат (творча компетентність майбутніх учителів)
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