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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Важливою умовою перетворення сільськогосподарських підприємств на ефективних виробників, які у рамках інвестиційно-інноваційної моделі та принципів сталого розвитку забезпечать продовольчу безпеку держави, є модернізація їх матеріально-технічної бази. Зі вступом України до Світової організації торгівлі, розширення торгових відносин з країнами-членами Євросоюзу особливого значення набуває питання підвищення якості продукції до рівня вимог світового співробітництва. Здійснення даних процесів неможливе без відповідного технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств з використанням сучасної техніки та обладнання.   

Недостатня забезпеченість та високий рівень зносу технічних засобів на сучасному етапі призвели до зниження обсягів сільськогосподарського виробництва. Через нестачу сільськогосподарської техніки, невідповідність її вимогам сучасних технологій та несвоєчасність виконання технологічних операцій сільськогосподарські підприємства втрачають до двох третин потенційних можливостей виробництва продукції.

За умов недостатнього фінансового забезпечення і низької купівельної спроможності сільськогосподарських підприємств постає питання пошуку альтернативних джерел інвестування у розвиток їх матеріально-технічної бази.                 Важливе місце в інноваційній модернізації останньої повинна займати система фінансового лізингу як така, що дає можливість купувати технічні засоби тим суб’єктам господарювання, які неспроможні отримати їх в інший спосіб. Фінансовий лізинг забезпечує шлях для підвищення інвестиційної активності
в економіці в цілому та сільському господарстві зокрема.  

Дослідженню питань формування матеріально-технічної бази та розвитку лізингових операцій сільськогосподарських підприємств присвячено роботи вітчизняних та зарубіжних науковців, зокрема, В. Г. Андрійчука, В. І. Артиша,                  П. Балтуса, С. М. Борового, Н. М. Внукової, В. Д. Газмана, В. А. Горємикіна,                         В. В. Іванишина, Т. В. Куліша, О. Г. Луб’яницького, Б. Майджера, М. І. Міщенка,               О. О. Непочатенко, О. В. Олійника, Я. В. Онищука, Г. М. Підлісецького,                             Н. П. Резнік, П. Т. Саблука, Р. П. Саблука, І. К. Тальє, Н. С. Танклевської,                           С. О. Юшина та ін.

Разом з тим, ще недостатньо досліджені процеси формування технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств на основі фінансового лізингу, особливо за умов переведення галузі на інвестиційно-інноваційну модель розвитку. Потребують подальшого дослідження теоретичні засади функціонування системи лізингу, які стосуються інвестиційно-інноваційних і проектно-програмних діяльностей щодо підвищення рівня системності технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств. Науково-теоретичне значення та практична потреба сільськогосподарських підприємств у фінансовому лізингу, як альтернативному інвестиційному механізмі технічного забезпечення, зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи Уманського національного університету садівництва «Адаптація організаційно-економічного механізму господарювання до соціально орієнтованих ринкових відносин в АПК» (номер державної реєстрації 0101U004493). Особистий внесок автора полягає у розробці питань, пов’язаних із удосконаленням механізму фінансування технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств на умовах фінансового лізингу.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження
є обґрунтування теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій
з покращення технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств
на умовах фінансового лізингу.

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішувалися наступні завдання:

· уточнити зміст поняття «фінансовий лізинг» з урахуванням його специфічних особливостей; 

· обґрунтувати можливості підвищення рівня системності технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств з використанням можливостей системи лізингу;

· оцінити рівень забезпечення сільськогосподарських підприємств технічними засобами; 

· визначити тенденції та виявити вплив окремих чинників на обсяги надходження технічних засобів сільськогосподарським підприємствам на умовах фінансового лізингу; 

· оцінити вплив розміру лізингових інвестицій на показники економічної ефективності сільськогосподарських підприємств;

· запропонувати методичний підхід до визначення оптимальних розмірів лізингових інвестиційних ресурсів для доукомплектування машинно-тракторного парку сільськогосподарських підприємств; 

· розробити механізм розрахунку членів машинно-технологічного сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу за техніку, придбану на умовах фінансового лізингу; 

· визначити пріоритетні напрями активізації технічного забезпечення  сільськогосподарських підприємств із використанням  фінансового лізингу.

Об’єктом дослідження є економічні процеси забезпечення технічними засобами сільськогосподарських підприємств з використанням лізингового фінансування.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та прикладних аспектів підвищення рівня технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств за допомогою фінансового лізингу.

Методи та прийоми дослідження. Теоретичною та методологічною основами дослідження є положення економічної теорії, наукові розробки вітчизняних і закордонних вчених із здійснення лізингових операцій. В процесі дослідження використовувалися такі методи та прийоми: абстрактно-логічний – при удосконаленні трактування поняття «фінансовий лізинг», для теоретичного обґрунтування можливостей підвищення рівня системності технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств через повноту використання системи фінансового лізингу; монографічний – при всебічному вивченні розвитку та напрямів діяльності НАК «Украгролізинг»; графічний – для відображення тенденцій придбання технічних засобів сільськогосподарськими підприємствами; ранжування  – при дослідженні обсягів поставок технічних засобів за лізингом; кореляційно-регресійний – при аналізі впливу факторів на обсяги поставок технічних засобів за лізингом; групування – для встановлення зв’язків та залежностей між розмірами лізингових інвестицій та ефективністю виробництва; економіко-математичного моделювання – при розробці плану забезпечення сільськогосподарських підприємств технічними засобами з використанням лізингового фінансування; екстраполяції – у розрахунку прогнозованої величини державного фінансування поставок технічних засобів
на умовах фінансового лізингу. 
Інформаційною базою дослідження були матеріали Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Міністерства промислової політики України, НАК «Украгролізинг», практичні рекомендації й офіційні дані Асоціації «Українське об’єднання лізингодавців», річні та статистичні звіти сільськогосподарських підприємств Черкаської області,               а також результати монографічних досліджень, спеціальна література та інші джерела. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:  

вперше:

· розроблено підходи до процесу технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств, що дозволяють обґрунтовувати оптимальну потребу в технічних засобах та визначати відповідний розмір лізингових інвестицій;

удосконалено: 


· трактування поняття «фінансовий лізинг», яке на відміну від існуючих конкретизує перелік засобів виробництва, що виступають об’єктами лізингу,
а також враховує можливість їх використання як застави;
· методичний підхід до оцінювання можливості залучення технічних засобів на умовах фінансового лізингу шляхом врахування показників, що характеризують фінансово-економічний стан сільськогосподарських підприємств;  
дістали подальший розвиток:

· обґрунтування підходів до підвищення рівня системності технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств через узгодження цього процесу з вимогами системи фінансового лізингу та інвестиційно-інноваційною моделлю розвитку сільського господарства;

· організаційні заходи з підвищення платоспроможності та інвестиційної привабливості аграрних лізингоодержувачів через створення машинно-технологічного сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу, що дозволяють скоротити дефіцит фінансових ресурсів при залученні лізингових інвестицій;

· рекомендації щодо підвищення ролі фінансового лізингу в технічному забезпеченні сільськогосподарських підприємств через активізацію державної підтримки операцій фінансового лізингу, введення інвестиційних пільг для аграрних лізингоодержувачів, створення системи навчання та дорадництва
з питань лізингу для його суб’єктів.
Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в дисертації теоретичні положення і методичні підходи щодо поліпшення технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств створюють основу для практичного вирішення проблем оновлення їх матеріально-технічної бази через удосконалення механізмів фінансового лізингу. Рекомендації щодо введення інвестиційних пільг для лізингоодержувачів та створення системи навчання
і дорадництва враховані департаментом інженерно-технічного забезпечення Міністерства аграрної політики та продовольства України при підготовці нормативно-правових актів з удосконалення механізмів фінансового лізингу (довідка № 58 від 15.03.2011 р.). Пропозиції з оптимального комплектування машинно-тракторного парку сільськогосподарських підприємств району на умовах фінансового лізингу використано в діяльності Управління агропромислового розвитку Уманського району Черкаської області при розробці плану комплектування машинно-тракторного парку сільськогосподарських підприємств Уманського району до 2015 року (довідка 661/06 від 24.11.2010 р.). Пропозиції щодо участі у сільськогосподарському обслуговуючому кооперативі запроваджено у                           ТОВ «Берестівець» Уманського району Черкаської області (довідка № 54 від                    12.03.2011 р.), ПП «Орієнтир Агро-Б» Уманського району Черкаської області (довідка № 68 від 29.03.2011 р.) та ТОВ «Аграрій СВПП» Уманського району Черкаської області (довідка № 36 від 19.03.2011 р.). Теоретичні та методичні результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Уманського національного університету садівництва при викладанні дисциплін «Інвестування», «Економіка підприємства» (довідка № 20-06/1136 від 01.12.2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки і пропозиції дисертаційної роботи є результатом особистих розробок автора. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані тільки ті положення, що є результатом особистої роботи здобувача і становлять його індивідуальний внесок.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та пропозиції дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на науково-практичних конференціях: Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (м. Умань,             21–22 лютого 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Формування конкурентоспроможності підприємств АПК в умовах глобалізації» (м. Полтава,            14 листопада 2007 р.); Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (м. Умань, 21–22 лютого 2008 р.); Науково-практичній конференції «Соціально-економічні аспекти формування громадянського суспільства в Україні» (м. Умань, 6–7 червня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (м. Київ, 23–24 жовтня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектора»  (м. Харків, 8–9 жовтня 2009 р.); Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (м. Умань, 15–16 лютого 2010 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 19–20 травня 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковані у
16 наукових працях, у тому числі 7 статей у фахових виданнях, з яких 6 одноосібні. Загальний обсяг публікацій – 3,7 друк. арк., з яких 3,4 друк. арк. належить особисто автору, у тому числі у фахових виданнях – 2,2 друк. арк.    
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 239 сторінок. Робота містить 48 таблиць на
50 сторінках (у тому числі 5 займають повну сторінку), 18 рисунків на
18 сторінках (у тому числі 1 займає повну сторінку), 16 додатків на 48 сторінках. Обсяг основної частини дисертації – 168 сторінок, список використаних джерел нараховує 168 найменувань на 17 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, ступінь вивченості проблеми, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, їх апробацію, визначено особистий внесок здобувача, подано інформацію щодо публікацій, структури та обсягу роботи.
У першому розділі – «Теоретичні основи технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств на основі реалізації можливостей фінансового лізингу» – розглянуто сутність та форми технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств, розвиток системи фінансового лізингу як специфічного джерела технічного забезпечення, досліджено теоретичні аспекти підвищення системності технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств на основі лізингу.

На сучасному етапі предметом особливої уваги є не лише розвиток усього комплексу галузей, пов’язаних з виробництвом і реалізацією сільськогосподарської продукції, а й із забезпеченням технічної бази сільськогосподарських підприємств. Новітні технології та забезпечення необхідною кількістю технічних засобів мають бути на всіх етапах роботи сільськогосподарських підприємств – від селекційної роботи до виробництва сільськогосподарської продукції, її заготівлі, переробки, зберігання, транспортування та реалізації.

Досліджено, що основними формами технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств є одноосібне придбання технічних засобів через відповідні дилерські мережі, спільне володіння технікою для власників кількох сільськогосподарських підприємств при  створенні обслуговуючого кооперативу, одержання послуг від спеціалізованих машинно-технологічних станцій з виконання механізованих робіт.

Нині більшість сільськогосподарських підприємств існують за умов обмежених можливостей залучення коштів для капітальних вкладень, насамперед для при​дбання тракторів, зернозбиральних комбайнів, посівної та іншої техніки. За такої ситуації фінансовий лізинг є способом залучення фінансових ресурсів для тих підприємств, які не можуть отримати їх в інший спосіб. Лізинг – це додаткове джерело фінансування нового обладнання, що знаходиться за межами витрат обігових коштів. Основна перевага лізингу – можливість використовувати об’єкт лізингу як заставу. Купуючи на умовах фінансового лізингу підприємство платить за обладнання по мірі користування ним, не сплачуючи за нього повну вартість. 

Фінансовий лізинг – досить складне і багатогранне економічне явище, в якому поєднуються операції купівлі-продажу, оренди, кредитування, інвестування,  а тлумачення цього понят​тя характери​зується великою різноманітністю. На думку автора, специфічність рис дозволяє характеризувати його як самостійний, принципово новий інститут цивільного права. Існуючі нині визначення поняття «фінансовий лізинг» враховують наступні його ознаки: тристоронній характер угоди, роль лізингоодержувача як ініціатора, право власності лізингодавця на об’єкт лізингу протягом всього терміну його використання, зобов’язання викупу його у власність. Разом з тим, залишилися без уваги інші важливі особливості: можливість придбання на умовах фінансового лізингу лише машин, обладнання та устаткування (винятком є нерухомість та земельні ділянки) та відсутність додаткового забезпечення, оскільки об’єкт лізингу  і виступає як застава. Це дає підстави для розширення існуючих трактувань поняття «фінансовий лізинг», що наведені у чинних нормативно-правових актах.

У результаті узагальнення підходів до визначення поняття фінансового лізингу, а також виявлення ознак, що відрізняють його від суміжних інвестиційних інструментів, запропоновано його авторське трактування як господарської операції, згідно з якою перша сторона (лізингодавець) на замовлення другої сторони (лізингоодержувача) купує у третьої сторони (постачальника) машини, обладнання та устаткування та надає лізингоодержувачу право користування цим майном, одночасно приймаючи його як заставу, в обмін на сплату лізингових платежів.

Неповне технічне забезпечення сільськогосподарських підприємств вимагає пошуку джерел фінансових ресурсів на рівнях простого і розширеного відтворення засобів виробництва. Доведено, що цей процес має системно узгоджуватися із різнорівневими стратегіями і програмами держави. Провідну роль у цьому відіграватиме система фінансового лізингу, у межах якої визначатиметься науково обґрунтований платоспроможний попит окремих підприємств на конкретні засоби виробництва з подальшим розміщенням відповідного замовлення між виробниками техніки. Ми поділяємо думку авторів, які стверджують, що процес технічного забезпечення сільськогосподарські підприємства мають проводити на основі інноваційних технологій. Головними резервами його прискорення залишається гармонізація зусиль підприємств із програмами та прогнозами держави. Саме система фінансового лізингу спрямована на підтримку цього процесу через розробку проектів інвестиційно-інноваційного розвитку сільськогосподарських підприємств (рис. 1). 
Обґрунтовано, що реальні передумови підвищення рівня системності технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств на інвестиційно-інноваційній основі мають місце при їх співпраці з державним лізинговим агентом НАК «Украгролізинг».















Рис. 1. Загальна схема узгодження технічного забезпечення 

сільськогосподарських підприємств із бюджетною політикою держави 

та системою фінансового лізингу

Джерело: розробка автора 

У другому розділі – «Технічне забезпечення сільськогосподарських підприємств та роль фінансового лізингу у ньому» – досліджено стан, тенденції та особливості забезпечення сільськогосподарських підприємств технічними засобами, визначено можливості лізингового фінансування технічного забезпечення, проведено оцінку надходження і використання технічних засобів на умовах фінансового лізингу.

Сільське господарство є інвестиційно малопривабливою галуззю економіки України. Це зумовлено незадовільним фінансовим станом, відсутністю ліквідного забезпечення та високими ризиками кредитування сільськогосподарських підприємств. 

Виявлено, що основна частина фінансових ресурсів, які мають витрачатися на придбання технічних засобів, спрямовується сільськогосподарськими підприємствами на фінансування оборотних. Тим самим спотворюються принципи фінансування підприємств, тобто фінансування оборотних засобів здійснюється за рахунок основних. Як наслідок, ці процеси сприяють вимиванню капіталу з сільськогосподарських підприємств. У результаті знижується
рівень технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств Черкаської області (табл. 1). 

Таблиця 1

Забезпеченість сільськогосподарських  підприємств Черкаської області технічними засобами з розрахунку на 1000 га відповідних угідь, од.
	Вид техніки
	1990 р.
	2006 р.
	2008 р.
	2010 р.
	2010 р. до 1990 р.,%

	Трактори, всього
	15,1
	7,2
	6,4
	5,5
	36,4

	Зернозбиральні комбайни
	8,2
	3,6
	3,1
	2,6
	31,7

	Кормозбиральні комбайни
	17,6
	4,5
	3,6
	2,9
	16,5

	Бурякозбиральні комбайни
	76,0
	31,1
	22,0
	14,8
	19,5

	Кукурудзозбиральні комбайни
	4,8
	1,4
	1,0
	0,9
	18,8

	Картоплезбиральні комбайни
	2,1
	0,5
	0,5
	0,2
	9,5

	Сівалки всіх видів
	8,2
	3,2
	3,1
	2,5
	30,5


Джерело: розраховано за даними Головного управління статистики  у Черкаській області. 

Результати аналізу матеріально-технічного забезпечення свідчать, що  більшість сільськогосподарських підприємств здійснюють його не системно. Перевага надається не комплектуванню замкнених систем машин для виробництва певних видів продукції, а придбанню найнеобхідніших, що іноді не сумісні з наявними технологічними комплексами, але простіших і значно дешевших машин. Одним з основних критеріїв при виборі сільськогосподарської техніки нині в Україні є її ціна. 

Доведено, що більшість сільськогосподарських підприємств Черкаської області мають обмежені можливості доступу до інвестиційних ресурсів для здійснення технічного оновлення своїх виробничих потужностей. За такої ситуації фінансовий лізинг дає змогу купувати сільськогосподарську техніку тим, хто не має можливості отримати її в інший спосіб. 

Основним постачальником техніки сільськогосподарським                         підприємствам на умовах фінансового лізингу є державний лізинговий агент  НАК «Украгролізинг». Така ситуація склалася практично через відсутність лізингового інвестування іншими компаніями, а також більш вигідні умови придбання. Тому успіх агролізингу переважно залежить від відповідності фінансових можливостей даної лізингової компанії інвестиційним потребам сільськогосподарських підприємств. 

Частка сільськогосподарських підприємств Черкаської області у загальнонаціональних поставках технічних засобів на умовах фінансового
лізингу становила за вказаний період у середньому 3 %. Склалася ситуація,
за якої при щорічному рості обсягів фінансування агролізингової
діяльності у вартісному виразі, має місце тенденція до скорочення кількості поставлених технічних засобів на умовах фінансового лізингу (табл. 2). Основними постачальниками сільськогосподарської техніки через НАК «Украгролізинг» є                  ТОВ «Укравтозапчастина», у якої в основному закуповуються трактори,                          ТОВ «Херсонський машинобудівний завод» – зернозбиральні комбайни,               ТОВ НВП «БілоцерківМАЗ» – грунтоообробна та посівна техніка, ВАТ «Брацлав» – обладнання для тваринництва.  
Таблиця 2

Обсяг придбання технічних засобів на умовах фінансового лізингу сільськогосподарськими підприємствами Черкаської області, од.
	Вид техніки
	2001 р.
	2006 р.
	2008 р.
	2010 р.
	2010 р. до 2001 р., %

	Трактори
	19
	4
	13
	9
	47,4

	Зернозбиральні комбайни
	2
	–
	7
	2
	100,0

	Ґрунтообробна та посівна техніка
	31
	3
	8
	6
	19,4

	Обладнання для тваринництва та птахівництва
	0
	0
	2
	0
	–

	Інша техніка
	17
	5
	9
	19
	111,8


Джерело: розраховано за даними Черкаської філії НАК «Украгролізинг»

Встановлено, що масштаби лізингових поставок не забезпечують потреб сільськогосподарських підприємств у технічних засобах. Хоча виконання замовлень на придбання сільськогосподарської техніки за лізингом має позитивну тенденцію до зростання, однак його розміри залишаються недостатніми. Замовлення сільськогосподарських підприємств України та Черкаської області
на придбання технічних засобів у 2006–2010 рр. були виконані на 26,4 та 16,5 % відповідно. 

За допомогою кореляційно-регресійного аналізу встановлено основні чинники, що впливають на обсяг поставок: наявність замовлень на техніку, грошова оцінка сільськогосподарських угідь, забезпеченість тракторами і комбайнами, а також розмір прибутку та кредиторської заборгованості підприємств. Значення коефіцієнта множинної кореляції R = 0,70 вказує на тісний зв’язок з результативною ознакою, а значення коефіцієнта детермінації R2 = 0,49 означає, що варіація обсягів поставок за лізингом на 49 % зумовлюється зміною включених до моделі чинників.
Виявлено, що у Черкаській області основний обсяг лізингових інвестицій за період 2006–2010 рр. був зосереджений у Христинівському, Уманському, Шполянському та Смілянському районах. Основними лізингоодержувачами області є господарські товариства та фермерські господарства – 78,6 %. Переважна більшість сільськогосподарських підприємств одержували до 400 тис. грн на одного лізингоодержувача. Найбільше лізингових інвестицій отримали підприємства із найменшими площами сільськогосподарських угідь.

Встановлено залежність окремих фінансово-економічних показників сільськогосподарських підприємств-лізингоодержувачів від розміру лізингових інвестицій. У 2008–2010 рр. з-поміж усіх лізингоодержувачів підприємства, що отримали найбільший обсяг лізингових інвестицій, характеризуються найвищими фінансово-економічними показниками – капіталооснащеністю та прибутковістю. Вивчення специфіки залучення лізингових інвестицій сільськогосподарськими підприємствами Черкаської області вказує на певний зв’язок між цими показниками та їх інноваційним технічним забезпеченням.
У третьому розділі – «Напрями активізації технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств на основі фінансового лізингу» – розроблено оптимізаційний підхід до процесу технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств, організаційні заходи підвищення платоспроможності аграрних лізингоодержувачів через об’єднання їх у машинно-технологічний  сільськогосподарський обслуговуючий кооператив, чільні напрями зосередження потенціалу системи фінансового лізингу на активізації технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств. 

Повне переведення сільськогосподарських підприємств України на узгоджену із світовими стандартами інвестиційно-інноваційну модель займе через нестачу інвестиційних ресурсів значний проміжок часу. Для забезпечення поточних потреб у технічних засобах необхідне послідовне доукомплектування їх складу на основі визначення кількісних та вартісних технічних потреб рослинництва і тваринництва й обґрунтування джерел інвестування.

Розроблений автором підхід до забезпечення технічними засобами
через побудову економіко-математичної моделі спрямовує зусилля сільськогосподарських підприємств на комплектування системи сучасних енергоощадних машин, обладнання та багато​функціональної техніки.
При визначенні перспектив формування машинно-тракторного парку поряд
із врахуванням терміну виконаних робіт, кількості тракторів, машин
та сільськогосподарської техніки в основу були покладені витрати, пов’язані
з експлуатацією агрегатів та закупівлею техніки. 

Це дозволило встановити оптимальну чисельність різних типів тракторів
і сільськогосподарських машин з метою виконання технологічних операцій
в найкращі агротехнічні строки з мінімальними витратами та сформувати оптимальні фінансові суми для доукомплектування машинно-тракторного
парку сільськогосподарських підприємств на умовах фінансового лізингу. 
Матриця економіко-математичної задачі має 245 обмежень та 195 змінних. Вона розроблялася на основі інформації по сільськогосподарським підприємства Уманського району Черкаської області. Задачею передбачалося знайти значення          xkit,  xj,  xj′, що перетворюють у мінімум цільову функцію – поточні витрати на виконання агротехнічних операцій та суми інвестицій на закупівлю нової техніки:
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де xkit – чисельність агрегатів k-го виду на виконання i-ої роботи в t-ий агротехнічний період; xj – кількість тракторів (машин), які потрібно закупити для виконання сільськогосподарських робіт в агротехнічні строки; xj′ – кількість сільськогосподарських машин, які потрібно закупити для комплектування агрегатів і виконання робіт в агротехнічні строки; сkit – експлуатаційні витрати
на k-ий агрегат, що виконує i-ту роботу в t-ий період; сj – повні витрати на закупівлю трактора (машини) j-ої марки; с'j – повні витрати на закупівлю сільськогосподарської машини j-ої марки; е – нормативний коефіцієнт ефективності використання енергетичної техніки; е' – нормативний коефіцієнт ефективності використання сільськогосподарських машин.

У результаті рішення задачі на ЕОМ було встановлено оптимальний
склад тракторного парку та відповідної кількості сільськогосподарських
машин, які будуть агрегуватися з тракторами у сільськогосподарських підприємствах району на 2015 рік (табл. 3).
Таблиця 3

Оптимальний склад тракторного парку сільськогосподарських 

підприємств Уманського району на 2015 рік
	Тяговий клас
тракторів
	2010 р.

(факт)
	2015 р.

(план)



	
	кількість, 

од.
	питома вага, 

%
	кількість, 

од.
	питома вага, 

%

	5
	141
	25,5
	108
	16,8

	3
	36
	6,4
	0
	0

	2
	28
	5,1
	28
	4,3

	1,4
	308
	55,6
	480
	74,6

	0,6–0,9
	41
	7,4
	28
	4,3

	Всього
	554
	100
	644
	100


Джерело: розрахунки автора

За рішенням задачі встановлено, що при доукомплектуванні тракторного парку сільськогосподарських підприємств Уманського району потрібно надавати перевагу тракторам тягового класу 1,4. Встановлено, що для отримання максимальної ефективності виконання всіх агротехнічних операцій за мінімальних грошових і трудових витрат їх кількість на 2015 рік потрібно збільшити до 480 од. Доукомплектування тракторного парку передбачається здійснювати комплексно протягом п’яти років по мірі вибуття зношених машин
і заміни їх новими. При цьому необхідно враховувати, що окремі марки тракторів вже зняті з виробництва. Тому пропонується замінювати їх на сучасні аналоги. Всі марки тракторів та інші види технічних засобів, що пропонувалися для доукомплектування машинно-тракторного парку сільськогосподарських підприємств району, вітчизняного виробництва. Потребу в комбайнах, збиральних машинах, а також обладнанні для тваринництва було розраховано із використанням нормативного методу.

На основі проведених розрахунків та існуючих цін НАК «Украгролізинг» на технічні засоби визначено суми інвестиційних ресурсів, що потрібні для доукомплектації машинно-тракторного парку сільськогосподарських підприємств району на 2015 рік. Запропоновано частину потреби в інвестиціях забезпечувати за рахунок кредитів або фінансового лізингу. Встановлено, що фінансування інвестиційного проекту з технічного доукомплектування вигідніше за умовами фінансового лізингу порівняно з банківським кредитом.

Сільськогосподарське підприємство, як лізингоодержувач, для вчасної сплати лізингових платежів повинно здійснювати діяльність, масштаб якої дозволяє отримувати дохід, що забезпечить повноту сплати лізингових платежів. Доведено, що для підвищення платоспроможності лізингоодержувачів та їх ефективної співпраці з лізинговими компаніями, а також підвищення інвестиційної привабливості доцільне їх об’єднання у машинно-технологічний сільськогосподарський обслуговуючий кооператив. З цією метою запропоновано створити сільськогосподарський обслуговуючий кооператив за участю трьох сільськогосподарських підприємств Уманського району Черкаської області – ТОВ «Берестівець», ТОВ «Аграрій СВПП» і ПП «Орієнтир Агро-Б». Це добровільне об’єднання капіталів і зусиль сільськогосподарських товаровиробників, які є одночасно його власниками та клієнтами, але при цьому залишаються самостійно господарюючими суб’єктами. При виборі підприємств-учасників кооперативу враховано їх географічне розташування, спеціалізацію, розміри посівних площ, фінансовий стан та забезпеченість і потребу в сільськогосподарській техніці. У разі спільного придбання технічних засобів за фінансовим лізингом, сільськогосподарські підприємства-члени кооперативу здійснюють це згідно з встановленим законодавчо порядком, а саме з їх внесків до пайового фонду (рис. 2). 
Кооперування сільськогосподарських підприємств дозволить їм більш повно використовувати потенціал техніки, отримувати додатковий прибуток через надання послуг іншим особам, зменшити фінансовий дефіцит його членів у перший рік угоди шляхом сплати лізингових платежів і страхових внесків за рахунок їхніх пайових внесків. За умовами фінансового лізингу, сплату лізингових платежів кооперативом слід здійснювати після отримання доходу від надання послуг його членам та іншим особам. Ефективним механізмом розрахунку членів кооперативу з лізинговою компанією є розподіл лізингових платежів відповідно до кількості нормозмін, протягом яких працюватимуть у них технічні засоби, виходячи з кількості одиниць техніки і норм їх виробітку.

Взаємовідносини: 1 – укладання договору фінансового лізингу; 2 – укладання договору страхування; 3 – укладання договорів про надання послуг із збирання врожаю сільськогосподарським підприємствам членам кооперативу; 4 – укладання договорів про надання послуг із збирання врожаю не членам кооперативу.

Фінансові потоки: 1' – сплата пайових внесків сільськогосподарськими підприємствами членами кооперативу; 2' – сплата лізингових платежів; 3' – сплата страхових внесків; 4' – оплата послуг з збирання врожаю сільськогосподарськими підприємствами членами кооперативу;                     5 – оплата наданих послуг з збирання врожаю не членами кооперативу.

Рис. 2. Взаємовідносини та фінансові потоки при розрахунку за техніку,

придбану за фінансовим лізингом між підприємствами-членами 

машинно-технологічного кооперативу


Джерело: розробка автора

Державна підтримка системи лізингу має спрямовуватися на створення сприятливого економічного, правового і організаційного середовища розвитку лізингових відносин. Її основними заходами визначено збільшення фінансування агролізингових операцій до розміру, передбаченого у «Державній цільовій програмі розвитку українського села на період до 2015 року», підтримку розвитку вітчизняного сільськогосподарського машинобудування, введення інвестиційних пільг для сільськогосподарських підприємств – лізингоодержувачів, створення системи навчання та дорадництва з питань лізингу. Впровадження цих
пропозицій сприятиме активізації агролізингу у технічному забезпеченні сільськогосподарських підприємств та підвищенню його популяризації.

ВИСНОВКИ

У дисертації обґрунтовано теоретико-методичні засади та практичні рекомендації з технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств на умовах фінансового лізингу, що дає змогу сформулювати висновки і пропозиції теоретичного, методичного та практичного характеру, які відображають вирішення завдань дослідження відповідно до поставленої мети і полягають в наступному:
1. У результаті узагальнення підходів щодо сутності фінансового лізингу та виявлення в ньому ознак, що відрізняють його від суміжних інвестиційних інструментів, запропоновано авторське формулювання поняття «фінансовий лізинг», як господарської операції, згідно з якою перша сторона (лізингодавець) на замовлення другої сторони (лізингоодержувача) купує у третьої сторони (постачальника) машини, обладнання та устаткування і надає лізингоодержувачу право користування цим майном, одночасно приймаючи його як заставу, в обмін на сплату лізингових платежів.
2. Враховуючи роль фінансового лізингу в інноваційному оновленні технічних засобів сільськогосподарських підприємств, автор розробив схему узгодження цього процесу з бюджетною політикою держави та системою фінансового лізингу. Напрями діяльності державного лізингового агента
НАК «Украгролізинг», які стосуються інвестиційно-інноваційних аспектів, створюють передумови для підвищення рівня системності технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств.

3. Оцінка рівня технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств Черкаської області показала значне відхилення від технологічної потреби.  Дослідженнями встановлено, що за період 1990–2010 рр. відбулося скорочення забезпеченості сільськогосподарських підприємств Черкаської області технікою. Зокрема, забезпеченість тракторами та зернозбиральними комбайнами зменшилася на 63,6 та 68,3 % відповідно. У більшості сільськогосподарських підприємств України втрачена комплексність у формуванні технічної бази, перевага надається не комплектуванню замкнених систем машин для виробництва певних видів продукції, а придбанню найнеобхідніших, іноді слабко сумісних з наявними технологічними комплексами, але простіших і значно дешевших машин.

4. Обмежені можливості більшості сільськогосподарських підприємств                 у залученні коштів для капітальних вкладень, насамперед для при​дбання технічних засобів, зумовили ріст їх зацікавленості до фінансового лізингу, як альтернативного джерела інвестицій. Встановлено, що вартість придбання технічних засобів на умовах фінансового лізингу сільськогосподарськими підприємствами Черкаської області зросла від 6,9 млн грн у 2001 р. до 13,1 млн грн у 2010 р., або на 89,9 %. Проте кількість поставлених технічних засобів на умовах фінансового лізингу за період 2001–2010 рр. знижується. Дослідженнями доведено, що попри бажання сільськогосподарських підприємств скористатися даним інвестиційним інструментом, НАК «Украгролізинг» має фінансові можливості задовольнити лише частину замовлень. У середньому за період 2006–2010 рр. було профінансовано 16,5% обсягу замовлень по Черкаській області. 

5. Оцінювання обсягів поставок технічних засобів сільськогосподарським підприємствам на умовах фінансового лізингу було здійснено з використанням показників, які характеризують фінансово-економічний стан підприємств, рівень їх технічного забезпечення та розміри замовлень на лізингові активи. Визначено, що головними чинниками, що впливають на обсяг поставок є наявність замовлень на техніку, грошова оцінка сільськогосподарських угідь, забезпеченість тракторами і комбайнами, а також розмір прибутку та кредиторської заборгованості підприємств.

6. Провівши групування лізингоодержувачів Черкаської області, встановлено залежність впливу лізингових інвестицій на показники економічної ефективності підприємств через підвищення фондозабезпеченості та поліпшення фінансово-господарської діяльності. Найвищі показники мали лізингоодержувачі, які залучили лізингових інвестицій на суму 2500 грн з розрахунку на 1 га сільськогосподарських угідь. 

7. Засобами економіко-математичного моделювання встановлено оптимальну потребу для доукомплектування сільськогосподарських підприємств різними типами тракторів і сільськогосподарських машин з метою виконання технологічних операцій в найкращі агротехнічні строки. Виходячи із цієї кількості та порівнявши її із наявністю техніки станом на 2010 р., було розраховано кількість сільськогосподарської техніки, яку необхідно докупити для доукомплектування машинно-тракторного парку. Визначивши необхідну суму інвестиційних ресурсів та враховуючи обмежені обсяги власних та залучених коштів сільськогосподарських підприємств для купівлі техніки, запропоновано частину їх вартості покрити за рахунок лізингових або банківських кредитів. Доведено, що купівля за фінансовим лізингом є вигіднішою, ніж за кредитом.

8. Запропоновано для підвищення платоспроможності та інвестиційної привабливості сільськогосподарських підприємств потенційних лізингоодержувачів створити машинно-технологічний сільськогосподарський обслуговуючий кооператив. Це дозволить його учасникам оптимально використовувати потенціал залученої на основі лізингу техніки, отримати додатковий прибуток за рахунок надання послуг іншим особам, зменшити дефіцит фінансових ресурсів. Пропонується розподіляти загальний обсяг лізингових платежів між членами кооперативу відповідно до кількості відпрацьованих технікою нормозмін.

9. Визначено, що активізація технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств на основі фінансового лізингу потребує застосування системи стимулюючих заходів: збільшення розміру державних видатків на операції фінансового лізингу, підтримку розвитку вітчизняного сільськогосподарського машинобудування, введення інвестиційних пільг для сільськогосподарських підприємств-лізингоодержувачів, створення системи навчання та дорадництва з питань лізингу. 
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АНОТАЦІЯ

Руденко М. М. Технічне забезпечення сільськогосподарських підприємств з використанням фінансового лізингу. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Уманський національний університет садівництва Міністерства аграрної політики та продовольства України, Умань, 2012.

Висвітлено питання розробки теоретико-методичних і практичних засад технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств з використанням фінансового лізингу в умовах переведення галузі на інвестиційно-інноваційну модель розвитку. Удосконалено трактування поняття «фінансовий лізинг» як інвестиційного інструменту. Обґрунтовано можливість підвищення рівня системності технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств на основі можливостей системи лізингу. 
Досліджено сучасний стан технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств. Визначено можливості лізингового фінансування технічного забезпечення, проведено оцінку надходження і використання технічних засобів
на умовах фінансового лізингу 
Розроблено оптимізаційні підходи до процесу технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств з використанням лізингових схем фінансування. Запропоновано організаційні заходи підвищення кредитоспроможності аграрних лізингоодержувачів через формування машинно-технологічного сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу. Сформовано систему заходів, спрямованих на підвищення ефективності державного регулювання технічного забезпечення на основі фінансового лізингу.

Ключові слова: технічне забезпечення, сільськогосподарське підприємство, фінансовий лізинг, система лізингу, інвестиційно-інноваційна модель, машинно-технологічний кооператив.
АННОТАЦИЯ

Руденко М. М. Техническое обеспечение сельскохозяйственных предприятий с использованием финансового лизинга. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Уманский национальный университет садоводства Министерства аграрной политики и продовольствия Украины, – Умань, 2012.

Исследованы теоретико-методические вопросы и даны практические рекомендаций улучшения технического обеспечения сельскохозяйственных предприятий на условиях финансового лизинга. 

В результате обобщения подходов к определению понятия финансового лизинга, а также выявление признаков, которые отличают его от схожих инвестиционных инструментов, предложено его авторское определение, как хозяйственной операции, согласно которой одна сторона (лизингодатель) на заказ второй стороны (лизингополучателя) покупает у третьей стороны (поставщика) машины, оборудование и предоставляет лизингополучателю право пользования этим имуществом, одновременно принимая его в качестве залога, в обмен на уплату лизинговых платежей.

Обоснована возможность повышения уровня системности технического обеспечения сельскохозяйственных предприятий через согласование этого процесса с требованиями лизинговой системы и инвестиционно-инновационной моделью развития отрасли сельского хозяйства. Исходя из предметов деятельности государственного лизингового агента НАК «Украгролизинг», которые касаются инвестиционно-инновационных и проектно-программных аспектов деятельности, то именно в этих рамках и возникают реальные предпосылки для вышеупомянутого. При этом важным вопросом есть гармонизация усилий сельскохозяйственных предприятий с программами и прогнозами государства, в том числе и лизинговой системы.

Проанализированы тенденции приобретения технических средств на условиях финансового лизинга сельскохозяйственными предприятиями, определено влияние факторов на их объемы. Исследовано влияние лизинговых инвестиций на фондообеспеченность и показатели экономической эффективности сельскохозяйственных предприятий-лизингополучателей.

Разработана оптимизационная экономико-математическая модель комплектования и использования машинно-тракторного парка, которая предусматривает установление оптимальной численности разных типов тракторов и сельскохозяйственных машин и их соотношение в сельскохозяйственных предприятиях Уманского района с целью выполнения ими технологических операций в наилучшие агротехнические сроки с минимальными затратами на выполнение запланированных объемов работ и приобретение техники. В результате расчетов установлено количество сельскохозяйственной техники, которую необходимо докупить для доукомплектования машинно-тракторного парка сельскохозяйственных предприятий района на 2015 год. Решением задачи установлено, что при доукомплектовании тракторного парка сельскохозяйственных предприятий Уманского района нужно отдавать преимущество тракторам тягового класса 1,4. Доукомплектование и переоснащение новыми техническими средствами должно осуществляться в комплексе на протяжении пяти лет по мере выбывания из оборота изношенных машин. Разработки позволяют обосновать оптимальную потребность в технических средствах и определить соответствующий размер лизинговых инвестиций.

Установлено, что  важной предпосылкой повышения платежеспособности и инвестиционной привлекательности аграрных лизингополучателей есть их объединение в машинно-технологические сельскохозяйственные обслуживающие кооперативы. Это добровольное объединение капиталов и усилий сельскохозяйственных товаропроизводителей, которые есть одновременно его владельцами и клиентами, но при этом остаются самостоятельно хозяйствующими субъектами. Участие в кооперативе даст возможность его участникам более оптимально использовать потенциал купленой на основе лизинга техники, получить дополнительную прибыль за счет предоставления услуг другим лицам, уменьшить финансовый дефицит в первый год лизингового соглашения путем уплаты лизинговых платежей и страховых взносов за счет паевых взносов членов кооператива. Эффективным механизмом расчетов членов кооператива с лизинговой компанией за купленые по лизингу технические средства есть распределение лизинговых платежей согласно количеству нормосмен, на протяжении которых будут работать у них технические средства, исходя из количества единиц техники и норм выработки.

Даны рекомендации относительно улучшения технического обеспечения сельскохозяйственных предприятий с использованием финансового лизинга через увеличение размера государственных расходов на операции финансового лизинга, введение инвестиционных льгот для аграрных лизингополучателей, создание системы обучения и консультационных услуг по вопросам лизинга для его субъектов. 
Ключевые слова: техническое обеспечение, сельскохозяйственное предприятие, финансовый лизинг, система лизинга, инвестиционно-инновационная модель, машинно-технологический кооператив.

SUMMARY

Rudenko M. Technical supply of the agricultural enterprises using              financial leasing. – A manuscript.

A dissertation for getting a scientific degree of a candidate of economic sciences in the field of study 08.00.04 – business economy and management (according to the kinds of economic activity). – Uman national university of horticulture of Ukraine’s Ministry of agrarian policy and foodstuff, Uman, 2012.


The issue of working out theoretical-methodological and practical conditions of technical supply of the agricultural enterprises with the use of financial leasing in the process of changing the branch into an investment-innovation model of the development was considered. The concept “financial leasing” as an investment tool was improved. The feasibility to increase the level of regular technical supply of the agricultural enterprises due to the potential of a leasing system was explained based on the research done.
The present situation of technical supply of the agricultural enterprises was explored. The possibilities of leasing financing of technical supply were grounded, the evaluation of purchasing and using the machinery on leasing terms was done.
 Optimization approaches to the process of technical supply of the agricultural enterprises using leasing schemes of finance were worked out. The measures to be taken to increase credit capacity of agrarian leasing-holders through the creation of a machine-technological agricultural service cooperative were grounded. A system of steps aimed at increasing the efficiency of government regulation of technical supply based on the financial leasing was developed. 
Key words: technical supply, an agricultural enterprise, financial leasing, a system of leasing, an investment-innovation model, a machine-technological cooperative.
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