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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку українського суспільства, який характеризується кардинальними змінами в соціально-економічній сфері, інноваційними процесами в освіті, висуває нові вимоги до професійної підготовки майбутніх учителів технологій. Стала досить очевидною тенденція динамічного зростання різноманіття різних технологій і розширення діапазону їх можливостей. Науково-методичне забезпечення процесу формування та вдосконалення професійних якостей майбутнього вчителя має враховувати цю тенденцію та створювати передумови для виявлення та реалізації виникаючого при цьому потенціалу сприятливих факторів.

Система професійної підготовки майбутніх учителів технологій орієнтована на виховання професіонала, поєднуючого якості педагога, який володіє широким арсеналом професійних компетенцій, здатний з успіхом реалізовувати творчі та педагогічні сторони професійної діяльності, керуючи різними видами діяльності учнів.

Оскільки прояв творчості на всіх етапах уроку трудового навчання в школі є важливою суспільною вимогою, що висувається до сучасної освіти, тому проблема розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій актуальна. Творчість розглядається як найважливіша професійна характеристика та особистісна якість майбутнього вчителя, що дозволяє легко орієнтуватися в швидкоплинних соціальних умовах та в інформаційному полі, яке постійно розширюється.
Психологічні основи проблеми здібностей розкриті в працях Б. Ананьєва, Л. Виготського, Е. Голубєвої, В. Дружиніна, В. Крутецького, Н. Лейтеса, С. Рубінштейна, Б. Теплова, В. Шадрикова.

Дослідженням художніх здібностей займалися Н. Волков, В. Кирієнко, Н. Киященко, А. Ковальов, B. Кузін, А. Мелік-Пашаєв.

Окремі напрямки технологічної підготовки вчителя розкриті в працях  О. Коберника, М. Корця, Г. Левченка, В. Мадзігона, В. Сидоренка, Д. Тхоржевського й інших вітчизняних учених.

Проведені психолого-педагогічні дослідження, що служать основою для розгляду проблеми розвитку художньо-творчих здібностей (Ю. Бабанський, Д. Богоявленська, В. Загвязинський, В. Кан-Калік, В. Кузін, А. Маслоу, Л. Оршанський, К. Роджерс).

Окремі напрямки теорії та методики навчання обслуговуючої праці досліджені у роботах Ю. Бєлової, В. Буринського, Г. Мамус, Л. Оршан​ського, С. Павх, Л. Пташник, В. Титаренко, Л. Шпак.
Питанням розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів присвячено низку дисертаційних праць останніх років, зокрема: А. Гіраєвої, Ю. Криворучко, І. Лапчинської, Ю. Овчарової, Л. Покровщук, М. Стась, А. Хайрулліна.

Аналіз наукової літератури з педагогіки та психології дозволив констатувати, що наявні дослідження з проблеми розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій фактично є розрізненими. В основному матеріали відображають або теоретичний, або методичний аспекти проблеми.

Крім того, усе виразніше сьогодні  постають суперечності між:

– потребою суспільства в розвитку цілісної, гармонійної особистості школяра з високим рівнем художньо-творчих здібностей та недостатньою увагою, що приділяється цьому напрямку педагогічної діяльності у загальноосвітніх навчальних закладах;

– необхідністю підготовки майбутніх учителів технологій до розвитку художньо-творчих здібностей учнів та відсутністю належної науково-обґрунтованої й експериментально перевіреної методики такої підготовки;

– необхідністю насичення педагогічного процесу творчими видами діяльності майбутніх учителів технологій та недостатнім рівнем використання елементів творчості при вирішенні навчальних завдань;

Актуальність даної проблеми, її недостатня теоретична та практична розробленість та наявність означених суперечностей і визначили вибір теми нашого дисертаційного дослідження: "Розвиток художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у процесі професійної підготовки".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота узгоджена із загальною проблематикою наукових досліджень кафедри професійної освіти та безпеки життєдіяльності Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка, спрямованих на вдосконалення професійної підготовки майбутніх учителів технологій.

Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (протокол № 6 від 27 січня 2010 року) та узгоджена в бюро Ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 30 березня 2010 року).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити зміст і методику розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у процесі професійної підготовки.

Відповідно до мети дослідження було визначено такі задачі:

1. Проаналізувати стан дослідженості проблеми розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у психолого-педагогічній літературі.

2. Розробити модель розвитку художньо-творчих здібностей майбут​ніх учителів технологій у вищому педагогічному навчальному закладі.

3. Удосконалити зміст та розробити методику розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у процесі професійної підготовки.

4. Обґрунтувати критерії оцінювання та рівні розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у процесі професійної підготовки.

5. Експериментально перевірити ефективність розробленої моделі та методики розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у навчально-виховному процесі вищих педагогічних навчальних закладів.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів технологій.

Предмет дослідження – зміст та методика розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у процесі професійної підготовки.

Методи дослідження. Складність проблеми розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій потребує застосування комплексу методів дослідження:

– теоретичні методи передбачають вивчення й аналіз психолого-педагогічної і навчально-методичної літератури та обґрунтування на основі цього теоретичних положень дослідження; синтез, узагальнення, порівняння та моделювання, що застосовані для визначення необхідних компонентів моделі розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій, взаємозв’язків між ними;

– емпіричні методи зорієнтовані вивчення продуктів художньо-творчої діяльності студентів – їх навчально-творчих робіт; пряме та непряме спостереження, самооцінювання, інтерв’ювання, індивідуальні та групові бесіди зі студентами, педагогами, випускниками, аналіз результатів діяльності застосовувався для вивчення рівня розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій; педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) здійснювався з метою перевірки ефективності розробленої методики та обґрунтування структури моделі розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у процесі професійної підготовки;

методи математичної статистики використовувався для встановлення достовірності результатів експериментального дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

вперше визначено зміст підготовки майбутніх учителів технологій до художньо-творчої діяльності; 

розроблено методику розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій в системі вищої педагогічної освіти;

уточнено поняття "художньо-творчі здібності вчителя технологій" та  його структуру;

визначено критерії, показники та рівні розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій;

подальшого розвитку набули активні методи навчання студентів.

Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні у педагогічний процес вищих педагогічних навчальних закладів методичних рекомендацій до професійно-орієнтованих дисциплін "Спеціальне малювання" та "Композиція костюма".

Результати дослідження впроваджено в педагогічний процес вищих навчальних закладів: Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (довідка № 8 від 20.04.2012 р.), Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (довідка № 07-10/185 від 22.02.2012 р.), Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка (довідка № 2655/01-30/09 від 31.05.2012 р.), Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 459-40/03 від 13.04.2012 р.) і ДВНЗ "Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди" (довідка № 484 від 27.04.2012 р.).

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження доповідалися на таких науково-практичних конференціях: 

Міжнародній – "Теорія та методика професійної освіти: реалії та перспективи ХХІ століття" (м. Київ, 2010); 

Всеукраїнських – "Перспективні шляхи розвитку теорії і практики трудового навчання та виховання учнів" (м. Чернігів, 2008); "Актуальні питання переходу трудової підготовки учнів на новий зміст навчання" (м. Чернігів, 2009); "Актуальні проблеми трудової та професійної підготовки молоді в системі загальної та вищої освіти" (м. Чернігів, 2010); "Сучасні проблеми підготовки вчителя і його професійного удосконалення" (м. Чернігів, 2010); "Сучасні проблеми підготовки вчителя технологій" (м. Чернігів, 2011); "Проблеми технологічної освіти в сучасних умовах" (м. Чернігів, 2012); "Вища педагогічна освіта України: історичний досвід та сучасні євроінтеграції" (м. Глухів, 2012).

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладені у 10-и публікаціях автора, з них – 8 одноосібних статей у науково-фахових виданнях та 2 навчально-методичних посібники.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (188 найменувань) та додатків (13 на 52 сторінках). Робота містить 14 таблиць та 14 рисунків. Загальний обсяг дисертації становить 241 сторінки друкованого тексту, з них 168 сторінок основного тексту.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність і доцільність дисертаційного дослідження, сформульовано мету і задачі, визначено об’єкт та предмет дослідження, викладено наукову новизну та практичне значення результатів дослідження, наведено відомості про апробацію результатів дослідження та впровадження їх у практику.

У першому розділі "Теоретичні основи розвитку художньо-творчих здібностей у майбутніх учителів технологій" розкрито сучасний стан і тенденції розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій, проаналізовані науково-теоретичні та практичні проблеми професійної підготовки майбутніх учителів технологій.

Зроблено психолого-педагогічний аналіз різних теорій змісту поняття "здібності", який дозволив виділити основні позиції, що характеризують це поняття та розглянути основну класифікацію здібностей.

Науковому розумінню основних аспектів проблеми здібностей посприяли наявні наукові праці, зокрема таких авторів Б. Ананьєва, Г. Костюка, В. Крутецького, М. Лейтеса, А. Леонтьєва, В. Мясищева, К. Платонова С. Рубінштейна, Б. Теплова та інших учених. Науково обґрунтований аналіз структури художніх здібностей вперше у вітчизняній літературі було розглянуто в працях Є. Ігнатьєва, В. Кирієнка, А. Ковальова. На сьогодні ці питання розроблені в дослідженнях В. Зінченка, B. Кузіна, М. Ростовцева, Е. Шорохова, та інших. Серед зарубіжних авторів слід визначити таких дослідників П. Даніельсена, К. Джаспера, Н. Мейєра, К. Харні.
Розвиток художніх здібностей тісно пов’язаний зі зміцненням у людини схильності до образотворчої діяльності. У свою чергу сильна, цілеспрямована і тривала схильність до образотворчої діяльності є суттєвим показником наявних у даної людини здібностей до художньої творчості, а також свідчить про розвиток їх інтересу до художньої творчості.
Творчість розглядають як процес створення людиною об’єктивно та суб’єктивно якісно нового за допомогою інтелектуальних процедур, які неможливо представити в точно описувану та строго регульовану систему операцій та дій.

Систематична, наполеглива і напружена праця є головною умовою успіху творчості. За цієї умови частіше виникають ті миті творчого піднесення, які називають натхненням і за яких особливо успішно з’являються нові способи розв’язання завдань, з’являються креативні та продуктивні ідеї, створюються центральні образи художніх творів тощо.
Вивчаючи питання здібностей та творчості, з’ясували, що важливими для нашого дослідження залишаються ті напрямки, які досліджують проблему творчих здібностей, у тому числі і художньо-творчих здібностей, особливо у майбутніх учителів технологій.

Художньо-творчі здібності вчителів технологій – це здатність особистості успішно, легко, швидко, якісно створювати графічні проекти засобами образотворчого мистецтва на основі необхідних знань, умінь та навичок у процесі трудового навчання та виховання учнів.

На основі аналізу педагогічних досліджень у структурі художньо-творчих здібностей можна виділити три компоненти: задатки, естетичне виховання, якості особистості (рис. 1).

	Задатки
	Естетичне виховання
	Якості особистості

	– творча уява і образне мислення, які забезпечують узагальнення і конкретизацію художнього образу;

– властивості зорової пам’яті, що сприяють формуванню і збереженню яскравих образів;

– сенсомоторні якості
	– розвинуті естетичні почуття, що виявляються в естетичному ставленні до дійсності;

– здатність втілювати творчі задуми у художні твори
	– високий рівень мотивації;

– висока працездатність;

– вольові якості, що дають змогу долати труднощі при втіленні задуму в життя


Рис. 1. Компоненти художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій.

Розвиток художньо-творчих здібностей формує у майбутніх учителів культуру особистості у всіх формах її прояву: національну, регіональну, загальнолюдську та історичну. Тому найбільш доцільним є використання саме механізмів впливу художньо-творчих здібностей як засобів творчої самореалізації майбутніх учителів технологій. Використання можливостей мистецтва у поєднанні із художньо-творчими здібностями студентів сприяє навчанню життєвим навичкам та розвитку якостей особистості, необхідних для їх подальшої соціокультурної адаптації – креативності, успішності, розвитку свободи, відповідальності та толерантності особистості, здатності до новизни, особистісної ідентичності. Результатом цього є цілісна особистість. 

Особливу увагу слід приділяти знайомству з мистецтвом рідного краю, з творчістю професійних і народних майстрів, місцевими художніми пам’ятками. Вивчення учнями пам’яток архітектури та образотворчого мистецтва, художніх ремесел і художніх промислів, сформованих на їх основі художніх традицій свого регіону, рідного міста, села не тільки сприяє залученню студентів у творчість на основі місцевих традицій, але й прищеплює любов до рідного краю, повагу до людей, що живуть поруч, формує бажання берегти і примножувати художнє надбання свого регіону.

Змістовне завдання, пов’язане з освоєнням мистецької спадщини, сприяє вивченню предмета на мистецтвознавчому рівні, що передбачає формування ключових орієнтирів у сприйнятті творів образотворчого мистецтва, розширення художнього кругозору студентів, вивчення теоретичних основ образотворчого мистецтва, освоєння його мови, системи виражальних засобів. У результаті освоєння змісту цього рівня студенти отримують уявлення про роль мистецтва в житті людини і суспільства, основи вітчизняного та світового мистецтва, про особливості різних видів і жанрів образотворчого мистецтва, їх взаємозв’язок. Основою вивчення творів мистецтва є розвиток навичок сприйняття художнього образу, засвоєння видатних творів вітчизняного та світового образотвор​чого мистецтва, формування знань і уявлень про творчість художників.

Завданням естетичного освоєння світу як складової частини художньої діяльності студентів є усвідомлення ними естетичних і етичних цінностей національної та світової культури, формування розуміння значущості духовно-естетичного вдосконалення людини, формування уявлень про естетичні своєрідності природного світу і світу "другої природи" – архітектурного і предметного середовища проживання людини – і вплив їх на життєдіяльність людини.

Аналіз наукової літератури та досвід педагогічної діяльності привів нас до висновку, що в процесі розвитку художньо-творчих здібностей велику роль грає педагог та його діяльність. Творчий підхід до професійної підготовки майбутніх учителів технологій веде відповідно до розвитку у них художньо-творчих здібностей. А це сприятиме їх творчій роботі в загальноосвітніх закладах, коли вони будуть успішно вирішувати складні завдання, власними прикладом та художніми здобутками стимулюватимуть творчу активність учнів, спонукаючи до самостійної творчої діяльності.

Таким чином, роль творчості у розвитку здібностей майбутніх учителів технологій надзвичайно важлива. Творча діяльність сама по собі є ефективним засобом розвитку художньо-творчих здібностей. 

У другому розділі "Методика розвитку художньо-творчих здібностей у майбутніх учителів технологій" розроблена модель та відібраний зміст розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій, запропонована методика розвитку художньо-творчих здібностей та її послідовність впровадження в педагогічний процес.

Модель розвитку художньо-творчих здібностей реалізується при вивченні курсів "Спеціальне малювання" та "Композиція костюма".

Перший етап – вивчення курсу "Спеціальне малювання" на другому році навчання в педагогічному вищому навчальному закладі. "Спеціальне малювання" є інтегрованим курсом, розрахованим на викладання саме у майбутніх учителів технологій. Тому перелік тем кожного розділу обумовлений специфікою технологічної освіти для педагогічних вищих навчальних закладів.

Другий етап – вивчення курсу "Композиція костюма" на четвертому році навчання. Зміст цих курсів докладно розкриває шляхи, методи, засоби та умови розвитку художньо-творчих здібностей у студентів і дає рекомендації до проведення занять за авторською методичною системою, спрямованою на розвиток художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій.
Забезпечення реалізації розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій здійснювалося на основі принципів науковості, наочності, проблемності, свідомості та творчої активності, послідовності та системності (рис. 2).

Високий рівень розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій може бути досягнутий у процесі вирішення взаємопов’язаних завдань: визначення рівня розвитку художньо-творчих здібностей; формування у студентів інтересу та позитивної мотивації до розвитку художньо-творчих здібностей; формування необхідних знань, умінь та навичок; досягнення високого рівня розвитку художньо-творчих здібностей.

Під час вивчення курсів "Спеціальне малювання" та "Композиція костюма" застосовувались три основні групи методів розвитку художньо-творчих здібностей: методи мотивації розвитку художньо-творчих здібностей, методи навчання, методи оцінки та самооцінки розвитку художньо-творчих здібностей.

Будь-яка діяльність відбувається більш ефективно при наявності певної мотивації. Для мотивації розвитку художньо-творчої діяльності використовують внутрішню спрямованість особистості та зовнішнє спонукання, що має особливе значення для розвитку художньо-творчих здібностей і творчих якостей студентів. Вчені відзначили, що творчу особистість легко схилити до емоційного збудження. Під час перегляду та сприйняття предметів творчості або мистецтва виникає емоційний спалах, який і є основою естетичного відчуття. Тому предмети творчості або мистецтва і є мотивацією зовнішнього стимулювання.
Метод стимулювання самовизначення спрямовує студентів на особистісний розвиток здібностей та підвищення можливостей, а також зростання якості в художньо-творчій діяльності. Бажання студентів в індивідуальному підході до творчості, а також прагненні розвинути художньо-творчі здібності є вищою потребою особистості.
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Рис. 2. Модель розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у процесі професійної підготовки.

Педагогічний вплив, як один із методів мотивації, характеризується як процес взаємодії викладача та студентів, при чому вони відчувають на собі вплив виховання, навчання, освіти та розвитку, цілеспрямовано і свідомо організованого суб’єктом педагогічної діяльності для розвитку художньо-творчих здібностей. Важливу роль у процесі впливу на майбутніх учителів технологій відіграє роз’яснення, лекція, бесіда, диспут, навіювання, приклад та усвідомлення.

Колективний вплив характеризується впливом між викладачем та студентами та студентами між собою з метою розвитку потреб до художньо-творчої діяльності.

Методи навчання реалізують процес розвитку художньо-творчих здібностей. 

Для активізації творчого мислення та удосконалення майстерності студентів використовується евристичний метод навчання, спрямований на самостійний пошук нового змісту при необхідній допомозі викладача. Він містить проблемну ситуацію, що не має прямих аналогів у творчій практиці, але завжди передбачає кілька правильних варіантів вирішення поставленої проблеми. У художньо-творчій діяльності отримані результати завжди можна доопрацювати та удосконалити. З кожним заняттям відбувається удосконалення вмінь студентів. Отримані знання та навики в галузі малювання полегшують вирішення наступних завдань та готують студентів до оволодіння художньою майстерністю.

Реалізація на практиці системи практичних операцій, здійснених студентами під час спостереження за діями педагога, забезпечує репродуктивний метод. Його застосовують від початкового сприйняття матеріалу, повторення пройденого матеріалу як основних вправ у розвитку художньо-творчих здібностей до засвоєння узагальнень способів дії, а також здатності використовувати свої знання, вміння та навички у професійній художньо-творчій діяльності.

Дослідницький метод використовується як на заняттях, так і в процесі самостійної роботи студентів. У процесі занять викладач спостерігає за самостійним вирішенням проблеми студентами, виявляє особливості їх творчої діяльності та художньо-творчих здібностей. Завдяки цьому на основі індивідуальних особливостей особистості викладач у майбутньому зможе спрямувати хід творчої діяльності майбутніх учителів технології в потрібне русло.

Для створення нових ідей шляхом пошуку аналогів об’єкта, що вдосконалюється, перенесення знань з однієї галузі в іншу, інтерпретації нового за допомогою відомих понять застосовується асоціативний метод. Цей метод полягає в уявленні майбутнього ескізу або виробу в більш яскравому його прояві. Спочатку студенти уявляють об’єкт праці, а потім приступають до його створення. Також існують різні варіанти його виконання, етапи художньо-творчої діяльності та результати кожного етапу. Асоціативний метод служить поштовхом до розвитку образно-асоціативного мислення у студентів, до пробудження їх сприйняття, фантазії, стимулювання певного емоційного настрою, який співпадає з образом майбутнього об’єкту художньо-творчої діяльності.

Метод декоративної інтерпретації та стилізації форм дозволяє досягти високого рівня виразності декоративної композиції і сприяє розвитку образно-асоціативного мислення, образно-асоціативної уяви, емоційно-асоціативного сприйняття, площинно-орнаментального бачення. Під час використання цього методу відбувається тісний взаємозв’язок між набутими знаннями, вміннями та уявою студентів. Також цей метод стимулює розвиток індивідуального стилю роботи при створенні різних композицій.

Метод емоційного сприйняття полягає у впливі на емоційно-особистісне ставлення майбутніх учителів технологій на предмети творчості, дійсності та навколишній світ. Майбутні вчителі технологій включаються в активний навчально-творчий процес, засвоюючи основи художньо-творчої діяльності й розвиваючи навички сприйняття, привчаються мислити образами, розвивають художній смак, а також уміння самостійного пошуку способів вирішення тих чи інших завдань, що є запорукою майбутнього професіоналізму.

Метод проектування полягає у створенні нових об’єктів творчості, що мають новизну та практичну значимість, при цьому реалізуються інтелектуальні та практичні можливості студентів.

Для успішного засвоєння студентами знань, умінь та навичок необхідна оцінка художньо-творчої діяльності. Контрольні питання та творчі завдання використовуються з метою виявлення рівня засвоєння знань майбутніми учителями технологій. Також цей метод застосовується з метою коригування та творчого пошуку в художньо-творчій діяльності студентів для виявлення прихованих можливостей та здібностей. Метод самооцінки характеризується протиріччям між реальними художньо-творчими здібностями та особистими уявленнями про ці ж здібності у майбутніх учителів технологій. Метод педагогічної оцінки необхідний для об’єктивної оцінки компетентним педагогічним колективом творчих робіт студентів. Метод спостереження допомагає педагогу в плануванні педагогічного процесу при виборі прийомів для підвищення якості підготовки майбутніх учителів технологій. Спостереження дозволяє вивчати об’єкти в їх цілісності та розмежованості, у їх звичайному функціонуванні.
Кінцевий результат застосування методів в художньо-творчій діяльності – це активізація процесу навчання, перехід від розвитку особистості до розкриття інтелектуального та креативного потенціалу особистості, врешті, до саморозвитку, який має відбуватися протягом усього життя людини. Важливо привчити майбутніх учителів технологій до необхідності самостійної творчої активності, інакше розвиток особистості може зупинитися при припиненні керівництва ззовні.
Для реалізації розвитку художньо-творчих здібностей слід враховувати комплекс педагогічних умов, що сприяє ефективності протікання процесу. Виділено наступні педагогічні умови: створення проблемно-пошукових ситуацій та творчих завдань, спрямованих на розвиток художньо-творчих здібностей у майбутніх учителів технологій; забезпечення індивідуального та диференційного підходів підготовки студентів до художньо-творчої діяльності; створення на заняттях творчої атмосфери, основним параметром якої є творча взаємодія педагога зі студентом під час розв’язання проблемних задач.

У третьому розділі "Експериментальна перевірка ефективності методики розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій" визначені критерії оцінювання та рівні розвитку художньо-творчих здібностей, розкрито зміст та етапи експерименту, проведено порівняльний аналіз розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій контрольної та експериментальної груп, який підтвердив ефективність розробленої методики.

На основі наукових досліджень та фахової літератури було визначено критерії і показники розвитку художньо-творчих здібностей у майбутніх учителів технологій (табл. 1).

На основі групування результатів констатувального експерименту було визначено рівні розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій: початковий, середній, низький та високий.

Початковий рівень розвитку художньо-творчих здібностей характеризується загальним уявленням законів композиції та володінням мінімальними знаннями при створенні образу, спостерігається копіювання першоджерела, відсутня оригінальність та новизна роботи. Композиція перевантажена смисловими складовими, кольорове вирішення ескізу та якість виконання роботи на низькому рівні.

Низький рівень розвитку художньо-творчих здібностей характеризується слабким знанням законів композиції і прийомів виразності декоративного образу; незадовільним рівнем творчої інтерпретації і стилізації; невмілим використанням засобів композиції, відсутністю оригінальності і новизни, недостатнім рівнем емоційно-асоціативного сприйняття та майстерності. Робота носить незавершений характер, але при цьому простежуються елементи естетичної культури, прагнення до стильового єдності та колірної гармонії, прагнення до деталізації важливих якостей.

Таблиця 1

Критерії та показники оцінювання рівнів розвитку
художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій

	Критерії 
	Показники

	Ступінь виразності та гармонійності роботи
	Декоративна інтерпретація, трансформація, стилізація образу та форми

	
	Гармонійність роботи

	
	Виразність композиції

	Оригінальність та новизна роботи
	Новизна прочитання теми

	
	Індивідуальність створення декоративного образу

	
	Витримування стильової спрямованості

	Ступінь завершеності роботи
	Виконання запланованого обсягу роботи

	
	Завершеність та цілісність роботи

	Кольорове вирішення ескізу
	Кольорова організація

	
	Гармонія кольору

	
	Тональні співвідношення

	Дотримання правил техніки виконання роботи
	Організація образотворчої площини

	
	Витримування пропорцій

	
	Володіння техніками виконання роботи

	
	Якість виконання роботи


Середній рівень розвитку художньо-творчих здібностей – нестабіль​ність асоціативного сприйняття; недостатній рівень знань, умінь і навичок у сфері композиції костюма; середній рівень творчої інтерпретації і стилізації, силуетного трактування, і застосування прийомів декоративної виразності. Спостерігаються елементи оригінальності, передачі емоційно-смислового навантаження декоративного образу. Виконаний запланований обсяг роботи. Кольорова організація ескізу на належному рівні. Робота виконана охайно, але спостерігається недостатній рівень володіння техніками виконання.

Високий рівень розвитку художньо-творчих здібностей характери​зується вмілим використанням композиційних засобів: високим рівнем творчої інтерпретації і стилізації, ритму, симетрії; виразністю декоративного образу; оригінальністю, новизною; емоційно-смисловим навантаженням декоративного образу; високою естетичною культурою автора; художньо-творчим підходом до створення образу, гармонійним тональним та кольоровим поєднанням. Робота виконана в повному обсязі із застосуванням різних засобів графічного зображення.
При підготовці до проведення педагогічного експерименту студентів було рівномірно розподілено за успішністю на контрольну та експеримен​тальну групи. В експерименті брало участь 284 студенти (з них до складу контрольної групи входили 118 студентів, експериментальної – 116 студентів).

Констатувальний експеримент показав, що значна частина студентів мають недостатній рівень розвитку художньо-творчих здібностей, майже половина з них перебували на початковому та низькому рівні розвитку.

У ході формувального педагогічного експерименту здійснювалася оцінка ефективності методики навчання з навчальних дисциплін "Спеціальне малювання" та "Композиція костюма". Після закінчення вивчення курсу проводилась перевірка рівня розвитку художньо-творчих здібностей студентів контрольної та експериментальної груп  на основі оцінки результатів виконання індивідуально-творчих завдань та здійсню​валась діагностика змін, що відбулися під час третього етапу дослідження.

Результати зміни співвідношення студентів контрольних та експериментальних груп за рівнями розвитку художньо-творчих здібностей представлені на рис. 3.

Аналіз даних діаграми показує, що студенти експериментальної групи мають значно вищі показники розвитку художньо-творчих здібностей, порівняно зі студентами контрольної групи. Понад 70% студентів експериментальної групи мають середній та високий рівні розвитку таких здібностей.
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Рис. 3. Співвідношення рівнів розвитку художньо-творчих здібностей студентів контрольної та експериментальної груп за результатами формувального експерименту.

Оцінка значущості відмінностей у показниках рівнів розвитку художньо-творчих здібностей студентів контрольних та експеримен​тальних груп була підтверджена на основі критерія χ2 при вірогідності 0,95 і числа ступенів вільності 3 (Тспостер > Ткритич, 8,504 > 7,81). З урахуванням кількісних і якісних відмінностей це дає підстави стверджувати, що запропонована методика навчання майбутніх учителів технологій порівняно з традиційною сприяє підвищенню рівня розвитку художньо-творчих здібностей.

Отже, у процесі проведення педагогічного експерименту підтверд​жено ефективність розробленої моделі і укладеної на її основі методики розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій. Крім того, впровадження в практичну підготовку запропонованої методики сприяє позитивній динаміці розвитку студентів, їх індивідуальних здібностей та якостей особистості.

ВИСНОВКИ

Результати проведеного теоретичного та експериментального дослідження методологічних і психолого-педагогічних засад розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у процесі професійної підготовки дають підстави для таких висновків:

1. На сьогодні проблема розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у процесі професійної підготовки висвітлена лише частково. Відсутні також спеціальні дослідження з цієї проблеми. Проте аналіз таких понять, як: "здібності", "задатки", "художня творчість", "творчі здібності" – дав нам змогу сформулювати визначення художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій та виділити їх основні структурні компоненти (задатки, естетичне виховання, якості особистості).

Художньо-творчі здібності вчителів технологій – це специфічні здібності, у процесі розвитку яких формуються знання, вміння та навички, спрямовані на створення графічного проекту на уроках трудового навчання засобами образотворчого мистецтва під час створення виробу.

2. Розроблена модель розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій, що включає: мету, завдання, принципи, методи, критерії та результат розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій. Реалізація розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій відбувається завдяки педагогічним умовам, а саме: створенню проблемно-пошукових ситуацій та творчих завдань, спрямованих на розвиток художньо-творчих здібностей у майбутніх учителів технологій; забезпеченню індивідуального та диференційного підходів підготовки студентів до художньо-творчої діяльності; створенню на заняттях творчої атмосфери, основним параметром якої є творча взаємодія педагога зі студентом під час розв’язання проблемних задач.

3. Запропоновано цілісну методичну систему (на основі вивчення двох курсів: "Спеціальне малювання" та "Композиція костюма"), яка сприяє розвитку художньо-творчих здібностей у майбутніх учителів технологій. Розроблена методика докладно розкриває шляхи, методи, засоби та умови розвитку художньо-творчих здібностей у студентів і дає рекомендації до проведення занять за авторською методичною системою, спрямованою на розвиток художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій.

4. На основі аналізу науково-педагогічної та фахової літератури, враховуючи специфіку розвитку художньо-творчих здібностей у майбутніх учителів технологій обґрунтовані критерії оцінювання та рівні розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у процесі професійної підготовки: ступінь виразності та гармонійності роботи (декоративна інтерпретація, трансформація, стилізація образу та форми; гармонійність роботи; виразність композиції); оригінальність та новизна роботи (новизна прочитання теми; індивідуальність створення декоративного образу; витримування стильової спрямованості); ступінь завершеності роботи (виконання запланованого обсягу роботи; завершеність та цілісність роботи); кольорове вирішення (кольорова організація; гармонія кольору; тональні співвідношення); дотримання правил техніки виконання роботи (організація образотворчої площини; витримування пропорцій; володіння техніками виконання; якість роботи).

На основі цих критеріїв та показників виділено чотири рівні розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій: високий, середній, низький, початковий.
5. Проведений експеримент показав дієвість розробленої методики та супутніх їй факторів на розвиток художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій. Так, в експериментальній групі на відміну від контрольної спостерігається зростання рівня розвитку художньо-творчих здібностей. Це свідчить про правильність методологічних, теоретичних та методичних підходів до проблеми, що вивчалась.

Дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Проведене дослідження дало змогу спроектувати подальший науковий пошук із цієї проблеми, а саме: розвиток художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій (спеціалістів та магістрів), враховуючи різні профілі навчання в старшій школі.
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АНОТАЦІЇ

Горчинська К.В. Розвиток художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у процесі професійної підготовки. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання технологій. – Чернігівський національний педагогічний університет імені Т.Г. Шевченка, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – Чернігів, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячено проблемі розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у процесі професійної підготовки. У дисертації визначено сутність поняття "художньо-творчі здібності учителів технологій" та виділено його компоненти. Розроблено модель розвитку художньо-творчих здібностей. Запропоновано методику розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій у процесі професійної підготовки.

У досліджені визначені критерії, показники та рівні розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій. Здійснено експериментальну перевірку запропонованої методики, яка позитивно впливає на розвиток художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій, що підтверджує правильність наукового припущення.

Ключові слова: художньо-творчі здібності, художньо-творча діяль​ність, методика розвитку художньо-творчих здібностей, учитель технологій.
Горчинская Е.В. Развитие художественно-творческих способностей будущих учителей технологий в процессе профессиональной подготовки. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения технологиям. – Черниговский национальный педагогический университет имени Т.Г. Шевченко, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Чернигов, 2012.
Диссертационное исследование посвящено проблеме развития художественно-творческих способностей будущих учителей технологий в процессе профессиональной подготовки.
В работе рассмотрено понятие способностей и классификацию способностей на общие и специальные. Также были проанализированы различные подходы к проблеме способностей, выяснено, что фундаментом и движущей силой способностей есть задатки, а при определенных условиях и благодаря деятельности человек может достичь высшего уровня развития способностей – гениальности.
Большое внимание уделяется изучению художественного творчества, главной ценностью которого является художественный образ. Выяснено, что одним из основных компонентов художественного творчества есть творческие способности. В диссертационном исследовании проанализи​рованы основные подходы к проблеме развития творческих способностей и выяснено, что основными условиями их развития являются качества личности. Все это позволило сформулировать определение художественно-творческих способностей учителей технологий и выделить их основные структурные компоненты. 

Разработана и теоретически обоснована целостная методическая система развития художественно-творческих способностей у будущих учителей технологий. Она состоит из следующих основных этапов. Первый этап – изучение курса "Специальное рисование" на втором году обучения в высшем педагогическом учебном заведении. Второй этап – изучение курса "Композиция костюма" на четвертом году обучения. Содержание этих курсов подробно раскрыло пути, методы, средства и условия развития художественно-творческих способностей студентов и позволило разработать рекомендации к проведению занятий по авторской методической системе, направленной на развитие художественно-творческих способностей будущих учителей технологий.
В работе разработаны критерии и показатели развития художественно-творческих способностей будущих учителей технологий. На их основе были выделены следующие уровни развития художественно-творческих способностей будущих учителей технологий: высокий, средний, низкий и начальный.
В ходе формирующего эксперимента проверена и доказана эффективность разработанной методики развития художественно-творческих способностей будущих учителей технологий. Основные положения диссертационного исследования отражены в ряде научных публикаций и могут быть использованы в разработке программ, методических рекомендаций, направленных на развитие художественно-творческих способностей.

Ключевые слова: художественно-творческие способности, худо​жественно-творческая деятельность, методика развития художественно-творческих способностей, учитель технологий.

Kateryna Gorchynska The Development of Artistic and Creative Abilities of Future Technologies Teachers in the Process of Professional Training. – On the right on manuscript. 

Thesis for obtaining the scientific degree of the candidate of pedagogical sciences, major 13.00.02 – The Theory and Methodology of Teaching of Technologies. – Shevchenko Chernihiv National Pedagogical University, the Ministry of Education, Youth and Sports of Ukraine. – Chernihiv, 2012.

Thesis study is devoted to the problem of the development of artistic and creative abilities of future technologies teachers in the process of professional training. The thesis defines the essence of the "artistic and creative abilities of technologies teachers" concept and marks out its components. A model of the development of the artistic and creative abilities has been elaborated. The methodology development of artistic and creative abilities of future technologies teachers in the process of professional training was proposed.

The study defines the criteria, indicators and levels of the development of artistic and creative abilities of future teachers. An experimental verification of the proposed methodology, which positively affects the development of the artistic and creative abilities of future technologies teachers that confirms the correctness of the scientific assumption, was made.

Keywords: artistic and creative abilities, artistic and creative activities, methodology of development of artistic and creative abilities, technologies teachers.
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Методи мотивації розвитку художньо-творчих здібностей:


– мотивація зовнішнього стимулювання;


– спрямування на самовизначення;


– педагогічний вплив;


– колективний вплив





Методи оцінки і самооцінки:


– контрольні питання та завдання;


– самоконтроль;


– педагогічний контроль;


– спостереження





Методи навчання:


– евристичний;


– репродуктивний;


– дослідницький;


– асоціативний;


– декоративної інтерпре�тації та стилізації форми;


– емоційного сприйняття;


– метод проектування





Мета: розвиток художньо-творчих здібностей майбутніх учителів технологій 


у процесі професійної підготовки





Завдання:


– визначення рівня розвитку художньо-творчих здібностей;


– формування у студентів інтересу та позитивної мотивації до розвитку художньо-творчих здібностей;


– формування необхідних знань, умінь та навичок;


– досягнення високого рівня розвитку художньо-творчих здібностей





Принципи:


– науковість;


– наочність;


– проблемність;


– свідома творча активність;


– послідовність;


– системність








Методи розвитку художньо-творчих здібностей майбутніх вчителів технологій





Педагогічні умови розвитку художньо-творчих здібностей:





– створення проблемно-пошукових ситуацій та завдань, спрямованих на розвиток художньо-творчих здібностей у майбутніх учителів технологій;


– забезпечення індивідуального та диференційного підходів до підготовки студентів;


– створення на заняттях творчої атмосфери, основним параметром якої є творча взаємодія педагога зі студентом під час вирішення проблемних задач





Критерії оцінювання рівня розвитку 


художньо-творчих здібностей:


– ступінь виразності та гармонійності роботи;


– оригінальність та новизна роботи;


– ступінь завершеності роботи;


– кольорове вирішення;


– дотримання правил техніки виконання роботи





недостатня сформованість художньо-творчих здібностей





сформованість художньо-творчих здібностей




















