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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Утвердження України як демократич​ної, соціальної, правової держави, де людина визнається найвищою соціальною цінністю, а її права та свободи визначають зміст і спрямованість діяльності держави, зумовлює об’єктивну потребу в теоретичному переосмисленні такої діяльності практично в усіх сферах суспільного життя. У сучасних умовах до таких сфер належить також сфера виконання покарань, яка з організаційного погляду об’єднує розгалужену систему різноманітних державних органів та організацій, основне функціональне призначення яких полягає у впровадженні державної кримінально-виконавчої політики, засади якої визначені насамперед у Конституції та законах України. Адже практика реалізації державної кримінально-виконавчої політики в процесі державного управління сферою виконання покарань, яке у сучасних умовах пов’язується, насамперед з діяльністю органів виконавчої влади, засвідчила наявність у цій сфері не лише певних здобутків, а й низки проблем, що потребують розв’язання як на теоретичному, так і на практичному рівні. 

Необхідність пошуку шляхів подальшого вдосконалення механізму організаційно-правового забезпечення державного управління сферою виконання покарань випливає із взятих Україною зобов’язань перед Радою Європи щодо приведення кримінально-виконавчої системи у відповідність з міжнародними стандартами. Це, у свою чергу, передбачає: по-перше, удосконалення механізмів організаційно-правового забезпечення функціо​нування органів виконання покарань; по-друге, створення умов тримання, медико-санітарного і побутового забезпечення засуджених та осіб, взятих під варту, що відповідають вимогам законодавства; по-третє, зміцнення матеріально-технічної бази підприємств виконання покарань; по-четверте, запровадження нових форм і методів роботи із засудженими, посилення виховного впливу на них, забезпечення ефективної соціальної адаптації осіб, які відбули покарання; по-п’яте, поліпшення кадрового забезпечення органів і установ виконання покарань.

Проблеми державного управління сферою виконання покарань були в центрі уваги багатьох вчених. Зокрема, в Російській імперії, до складу якої входила Україна, питання організації діяльності органів та установ виконання покарань у різних аспектах розглядалися у працях С.К. Гогеля, Д.В. Краінського, А.А. Піонтковського, С.В. Познишева, А.М. Стре​мо​ухова, І.Я. Фойницького та інших авторів. В умовах колишнього Союзу РСР ці питання досліджувались у працях П.Т. Василенкова, С.Є. Віцина, Г.М. Вос​кресенського, Н.Я. Заблоцкіса, Я.А. Здира, Г.М. Калібаби, А.П. Клю​шніченка, В.В. Малькова, А.А. Нечитайленка, Г.І. Петрова, О.Г. Пермінова, В.І. Попової, Г.А. Туманова, Н.А. Філіпова, І.В. Шмарова та ін. Не при​меншуючи значення досліджень згаданих вище вчених, слід зауважити, що вони проводились в умовах, коли існувала інша доктрина державної політки у сфері виконання покарань, а організація управлінської діяльності здійснювалась без урахування загальновизнаних міжнародною спільнотою пенітенціарних норм та принципів. 

В Україні дослідження сфери виконання покарань розпочалося після проголошення незалежності. Точкою відліку цього процесу стало прийняття Конституції України, Кримінального кодексу України, Кри​мінально-виконавчого кодексу України, Закону України "Про Державну кримінально-виконавчу службу України" та інших законодавчих актів, які створили відповідні організаційні та правові передумови для становлення та розвитку сучасної кримінально-виконавчої системи, що зумовило появу цілої низки наукових досліджень, присвячених проблемам управління сферою виконання покарань. Зокрема, різні аспекти цієї проблематики висвітлювалася в роботах багатьох дослідників теорії державного управління та адміністративного права і кримінально-виконавчого права, зокрема І.Г. Богатирьова, А.О. Галая, О.М. Джужі, І.Л. Жука, В.А. Льовоч​кі​на, Н.Б. Панасюка, О.Б. Пташинського, Г.О. Радова, А.Х. Степанюка, В.М. Труб​​нікова, С.Я. Фаренюка, І.В. Штанька, І.С. Яковець та інших авторів. У їхніх роботах основна увага акцентувалася на дослідженні проблем реалізації державної політики у сфері виконання покарань, розбудови кримінально-виконавчої системи та приведенні її у відповідність з міжнародними стандартами. За результатами цих досліджень сформульовані відповідні теоретичні положення, висновки та рекомендації, спрямовані на розв’язання тих чи інших проблем становлення та розвитку кримінально-виконавчої системи. Однак залишилися певні прогалини стосовно організаційно-правового забезпечення державного управління сферою виконання покарань, оскільки переважна більшість робіт не містить системного, комплексного аналізу цієї проблеми. Зокрема, потребують дослідження питання щодо змісту державного управління у сфері виконання покарань, місця та ролі відповідних органів виконавчої влади у системі державного управління сферою виконання покарань, форм та методів їх діяльності тощо. Без такого аналізу не можна визначити шляхи вдосконалення державного управління у сфері виконання покарань та перспективи її становлення і розвитку. Саме згадані обставини зумовили вибір та актуальність теми дисертаційного дослідження, яке присвячене організаційно-правовим аспектам удосконалення державного управління та механізмів реалізації державної політики у сфері виконання кримінальних покарань в умовах оновлення соціально-політичної та економічної ситуації в державі. 

Дисертаційне дослідження спирається на теоретичні здобутки вітчизняних та зарубіжних вчених у галузі теорії державного управління та адміністративного права, зокрема: В.Б. Авер’янова, Г.В. Атаманчука, О.М. Бан​дурки, Л.Є. Басовського, Ю.Т Базарова, Д.Н. Бахраха, І.Л. Бачило, Л.Р. Білої,  Ю.П. Битяка,  В.І. Борденюка,  А.Ю. Васіної,  І.А. Грицяка,  Б. Гурне, С.Д. Дубенко, П.В. Журавльова, Л.В. Коваля, В.А. Козбаненка, В.К. Колпакова, А.П. Коренєва, Т.О. Лукіної, В.В. Мамонової, В.М. Ма​нохіна, В.І. Махініна, А.Ф. Мельника, В.І. Мельниченка, Н.Р. Нижник, О.Ю. Оболенського,  Д.М. Овсянка,  В.С. Основіна, А.В. Пікулькіна, Н.Г. Пла​хотнюк, В.М. Плішкіна, Я.Ф. Радиша, В.М. Рижих, П.И. Романова, В.Ф. Сіренка, Г.П. Ситника, В.В. Цвєткова, В.В. Четверікова, Г.В. Щокіна, В.А. Юсупова, Д.В. Ягунова, Г.С. Яковлєва, Ц.А. Ямпольскої, О.Н. Ярмиша, В.Г. Яцуби. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Дисертаційне дослідження здійснювалось у рамках державних наукових програм Національної академії державного управління при Президентові України, складовими яких були такі теми науково-дослідних робіт, що виконувалися на кафедрі права і законотворчого процесу академії: "Правове регулювання державного управління та місцевого самоврядування" (державний реєстраційний номер 0101U002901); "Проблеми організаційно-правового забезпечення державного управління та місцевого само​врядування" (державний реєстраційний номер 0106U004373), у межах яких автором досліджувалися проблеми організаційно-правового забезпечення кримінально-виконавчої діяльності на місцевому рівні, а саме: було обгрунтовано співвідношення державного управління сферою виконання покарань і місцевого самоврядування в Україні в контексті реалізації кримінально-виконавчої політики та шляхи удосконалення організаційно-правового забезпечення державного управління на місцевому рівні. 
 У рамках відповідних науково-дослідних робіт автором дослі​джувалися проблеми організаційно-правового забезпечення державного управління у сфері виконання покарань. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є наукове обґрунтування шляхів удосконалення організаційно-правового забезпе​чення державного управління у сфері виконання покарань. 

Для досягнення зазначеної мети було поставлено такі завдання;

· з’ясувати стан розробки проблем державного управління у сфері виконання покарань та дослідити кримінально-виконавчу систему як об’єкт державно-управлінського впливу; 

· розкрити зміст державного управління у сфері виконання покарань у контексті реалізації кримінально-виконавчої політики України;

· обґрунтувати систему принципів державного управління у згаданій сфері;

· проаналізувати стан нормативно-правового забезпечення держав​ного управління у сфері виконання покарань та визначити перспективи розвитку законодавства в контексті приведення його у відповідність з вимогами міжнародного законодавства; 

· визначити та охарактеризувати систему органів державного управління у сфері виконання покарань; 

· дослідити особливості кримінально-виконавчої служби та її відпо​відність цілям і завданням державної служби України;

· охарактеризувати персонал та особливості проходження кримі​нально-виконавчої служби;

· сформулювати відповідні пропозиції та рекомендації, спрямовані на удосконалення організаційно-правового забезпечення державного управління у сфері виконання покарань.

Об’єктом дослідження є кримінально-виконавча система України – розгалужена система різноманітних державних органів та організацій, основне функціональне призначення яких полягає у впровадженні державної кримінально-виконавчої політики, засади якої визначені у Конституції та законах України. 

Предметом дослідження є механізми організаційно-правового забезпечення державного управління у сфері виконання покарань. 

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що впровадження запропонованих у дисертації висновків, рекомендацій та пропозицій, сформульованих на основі аналізу організаційно-правових аспектів дер​жавного управління у сфері виконання покарань, дасть можливість розв’язати низку існуючих проблем щодо організаційного та правового забезпечення державного управління у сфері виконання покарань у контексті приведення кримінально-виконавчої системи України у відпо​відність з міжнародними пенітенціарними стандартами. 

Методи дослідження. Для вирішення завдань дисертаційного дослі​дження використано комплекс методів наукового пізнання, а саме: 

· діалектичний метод, який сприяв осмисленню змісту та принципів державного управління у сфері виконання покарань, визначенню ролі органів державного управління у цьому процесі та обґрунтуванню теоретико-правових аспектів функціонування Державної кримінально-виконавчої служби України; 

· формально-логічний метод, на основі якого було здійснено тео​ретичний аналіз об’єкта управлінського впливу, охарактеризовано державне управління з точки зору його понятійного апарату; 

· системний метод, застосований при виявленні ключових компонентів державного управління та типології відносин між державою і суб’єктами кримінально-виконавчої системи в аспекті їх субординаційних і функціональних зв’язків; 

· програмно-цільовий метод, використаний у процесі дослідження змісту діяльності органів виконавчої влади усіх рівнів, спрямованої на подальше реформування та державну підтримку кримінально-виконавчої системи; 

· метод порівняння, застосований у процесі аналізу нормативно-правової бази, організаційно-правових аспектів проходження персоналом кримінально-виконавчої служби; 

· статистичний метод, що сприяв опрацюванню статистичної інфор​мації, яка характеризує сучасний стан кримінально-виконавчої системи.

Науково-теоретичною базою дисертації є праці згадуваних вище вітчизняних та зарубіжних вчених, які досліджували проблеми державного управління як у цілому, так і в сфері виконання покарань. 

Нормативно-правову базу дисертації становлять Конституція, закони України та інші нормативно-правові акти, які визначають організаційно-правові засади державного управління, в тому числі у сфері виконання покарань.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в Україні комплексним науковим дослідженням, яке присвячене теоретичним та практичним проблемам організаційно-правового забезпечення державного управління у сфері виконання покарань. Наукова новизна роботи полягає в тому, що: 
вперше:

· визначено головні риси кримінально-виконавчої системи як об’єкта державного управління, основні чинники, що зумовлюють особливості управління у відповідній сфері, а також найважливіші етапи розвитку пенітенціарної науки (науки про кримінально-виконавчу систему); 

· розкрито зміст державного управління у сфері виконання покарань шляхом визначення системи цілей, завдань, функцій та методів державного управління у згаданій сфері і з’ясування їх природи й сутності;

· охарактеризовано кримінально-виконавчу службу як різновид державної служби та основні чинники, що зумовлюють особливості персоналу Державної кримінально-виконавчої служби України, обґрунтовано рекомендації та пропозиції, спрямовані на підвищення професійності та ефективності служби в органах виконання покарань;

 уточнено: 
· поняття державного управління у сфері виконання покарань як організуючого, цілеспрямованого впливу держави, здійснюваного з метою реалізації державної кримінально-виконавчої політики, змістом якої є забезпечення оптимального функціонування і розвитку сфери виконання покарань та ефективне вирішення кримінально-виконавчих завдань відповідно до вимог національного законодавства й міжнародних пенітенціарних стандартів; 

· цілі, завдання та функції Кабінету Міністрів України, інших центральних і місцевих органів виконавчої влади у сфері реалізації державної кримінально-виконавчої політики та реформування кримінально-виконавчої системи відповідно до вимог міжнародних пенітенціарних стандартів; 

· поняття та зміст управління проходженням кримінально-виконавчої служби та шляхи удосконалення цього процесу;

дістали подальшого розвитку:

· теоретичні уявлення про цілі, завдання, функції, методи та форми державного управління в контексті визначення змісту та форм управ​лінської діяльності відповідних органів державного управління у сфері виконання покарань; 

· вчення про принципи державного управління у сфері виконання покарань, що становлять своєрідну методологічну основу, на якій має базуватися реалізація кримінально-виконавчої політики України, розкриття їх змісту та особливостей дії у відповідній сфері управління; 

· наукові погляди щодо шляхів та перспектив удосконалення нормативно-правового забезпечення державного управління у сфері виконання покарань, що включає конституційний, законодавчий та підзаконний рівні, у контексті приведення кримінально-виконавчої системи України у відповідність з міжнародно-правовими пенітенціарними стандартами.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що результати дисертаційного дослідження можуть бути використані в процесі удосконалення механізму організаційно-правового забезпечення держав​ного управління у сфері виконання покарань у контексті приведення кримі​нально-виконавчої системи України у відповідність з міжнародними пенітенціарними стандартами. Так, висновки та рекомендації, сформульо​вані у дисертаційному дослідженні, були використані автором для удоско​налення законодавчих актів, які врегульовують діяльність Державної кримі​нально-виконавчої служби України, а саме: внесено зміни до пункту 2 стат​ті 8 Закону України "Про Державну кримінально-виконавчу службу України" від 23 червня 2005 р. № 2713-IV відповідно до пункту 9-2 статті 116 Конституції України про призначення керівника центрального органу виконавчої влади з питань виконання покарань (акт про впровадження від 7 лип​ня 2008 р. № 04-19/14-1597). Результати дослідження впроваджено у навчальний процес Чернігівського юридичного коледжу Державного департаменту України з питань виконання покарань, а саме: при викладанні дисципліни "Основи управління у сфері виконання покарань" (акт про впровадження від 14 грудня 2007 р. № 2062) та спецкурсу "Взаємодія органів і установ виконання покарань з державними інституціями" (акт про впровадження від 29 грудня 2006 р. № 1909). 

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження викладені у низці публікацій із зазначеної теми, обговорювалися на засіданнях кафедри права і законотворчого процесу Національної академії державного управління при Президентові України, а також доповідалися на науково-практичних конференціях "Державне управління в умовах інтеграції України в Європейський Союз" (Київ, 2002), "Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції" (Київ, 2003), "Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення" (Київ, 2005). 

Публікації. З теми дисертаційного дослідження опубліковано шість наукових статей у наукових фахових виданнях, а також три матеріали конференцій.

Структура дисертації. Дисертаційне дослідження складається з вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 203 сторінки, обсяг основного тексту – 172 сторінки. Список використаних джерел налічує 268 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, мету, завдання, об’єкт, предмет, гіпотезу та методи дослідження, ступінь наукової новизни та практичне значення отриманих результатів, наведено дані про їх апробацію, структуру та обсяг дисертаційної роботи, розкрито особистий внесок здобувача в наукове дослідження. 

У першому розділі – "Теоретико-правові засади державного управління у сфері виконання покарань" – досліджено кримінально-виконавчу систему як об’єкт наукового пізнання та державного управління, розкрито зміст, принципи та стан нормативно-правового забезпечення державного управління у сфері виконання покарань. 

У роботі з метою характеристики кримінально-виконавчої системи як об’єкта наукового пізнання проаналізовано стан розробки проблем державного управління у сфері виконання покарань у працях вчених, які досліджували кримінально-виконавчу систему в умовах Російської імперії, колишнього Союзу РСР та незалежної України. За результатами аналізу визначені основні етапи розвитку пенітенціарної науки і виявлені певні прогалини та проблеми, які залишилися поза науковим аналізом. Зокрема, констатується, що переважна більшість досліджень, які в принципі не втратили науково-пізнавального значення, проводилась в умовах, коли існувала інша доктрина державної політики у сфері виконання покарань, а система управління цією сферою будувалась без урахування міжнародних пенітенціарних принципів та стандартів. 

Розглядаючи кримінально-виконавчу систему як об’єкт державного управління, автор значну увагу приділяє аналізу чинників, що визначають особливості державного управління у відповідній сфері. До них переважно належать особливості об’єкта управлінського впливу, ключовим елементом якого є засуджені особи, що відбувають покарання в установах виконання покарань. Це пояснюється тим, що їх діяльність може мати як суспільно-корисну, так і негативну (деструктивну) спрямованість, яка в основному пов’язана із систематичним порушенням режиму та умов відбування покарання, стійким небажанням особи ставати на шлях виправлення, поєднаним з її готовністю до продовження злочинної діяльності в майбутньому. Саме цим зумовлені специфічні особливості державного управління у сфері виконання покарань, його цілей, завдань, функцій, форм та методів управлінської діяльності, що має здійснюватися відповідно до державної кримінально-виконавчої політики і з урахуванням міжнародно-правових пенітенціарних норм та принципів.
Помітне місце в роботі відводиться з’ясуванню поняття та змісту держав​ного управління у сфері виконання покарань, в результаті чого констатується, що змістом державного управління у згаданій сфері є цілі, завдання, функції та методи управління. З огляду на це визначається система цілей державного управління у сфері виконання покарань, яка включає підсистему загальних та підсистему спеціальних цілей державного управління у відповідній сфері. При цьому встановлено, що основні цілі державного управління сформульовані в тих положеннях Конституції України, що визначають основи конституційного статусу особи. Останні трансформуються в цілі державного управління у сфері виконання покарань, які дістали офіційне закріплення в кримінально-виконавчому законодавстві і становлять зміст державної пенітенціарної політики. Її головною метою визначено створення умов для виправлення і ресоціалізації засуджених, запобігання вчиненню нових злочинів як засудженими, так і іншими особами на основі додержання прав і свобод людини і громадянина та міжнародних пенітенціарних стандартів. 

Згідно із цілями державної кримінально-виконавчої політики визна​чені основні завдання, що спрямовані на досягнення цілей державної пенітенціарної політики, а також з’ясована сутність функцій та методів державного управління, які становлять зміст державного управління сферою виконання покарань. Зокрема встановлено, що в цій сфері вико​ристовується практично вся система функцій та методів, притаманних державному управлінню в цілому, а їх конкретний зміст опосередковується у повноваженнях, якими наділені відповідні органи державного управління у цій сфері, відповідними нормативно-правовими актами.

У розділі значна увага приділяється дослідженню системи принципів, на основі яких здійснюється державне управління у сфері виконання покарань. Зокрема, видокремлюються та аналізуються загальні принципи державного управління у всіх сферах суспільного життя, в тому числі і в сфері виконання покарань, та спеціальні, які відображають специфіку державного управління у цій сфері. З’ясовано їх сутність у контексті реалізації кримінально-виконавчої політики, ключовими засадами якої є забезпечення належного виконання покарань відповідно до вимог міжнародного пенітенціарного законодавства. 

У дослідженні проводиться ідея, що одним із ключових елементів механізму державного управління (в тому числі у сфері виконання покарань) є право, що являє собою цілісну систему правових норм, у яких визначаються цілі, завдання, функції, принципи, форми та методи державного управління у цій сфері. Виходячи з юридичної сили нормативно-правових актів аналізуються конституційний, законодавчий та підзаконний рівні правового опосередкування процесів державного управління у сфері виконання покарань. При цьому наголошується на необхідності підвищення ролі законодавчого регулювання у сфері управління виконанням покарань, першооснову якого мають становити норми Конституції України, що визначають вихідні засади кримінально-виконавчої політики.
У розділі сформульовано поняття державного управління у сфері виконання покарань як процесу організуючого цілеспрямованого впливу держави, здійснюваного з метою реалізації державної кримінально-виконавчої політики, змістом якої є забезпечення оптимального функціонування і розвитку сфери виконання покарань та ефективне вирішення кримінально-виконавчих завдань відповідно до вимог національного законодавства і міжнародних пенітенціарних стандартів. 

У другому розділі  – "Система органів державного управління у сфері виконання покарань" – досліджено систему органів державного управління у сфері виконання покарань і проаналізовано їх функції та повноваження у зазначеній сфері. 

У розділі констатується, що державна політика у будь-якій сфері суспільного життя завжди здійснюється через розгалужену систему органів державного управління, яка будується відповідно до конституційного принципу поділу державної влади на законодавчу, виконавчу та судову. Зазначається, що в широкому розумінні до системи органів державного управління належать Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України, інші органи виконавчої влади, органи судової влади та інші органи, які в межах своїх повноважень здійснюють відповідні функції у сфері виконання покарань.

Водночас наголошується на тому, що з точки зору вузько визначеного поняття державного управління ключову роль у системі управління у сфері виконання покарань відіграють органи виконавчої влади, які утворюють в державному механізмі відносно відокремлену підсистему органів, основне функціональне призначення яких полягає у виконанні Конституції та законів України. З урахуванням здобутків теорії державного управління до цієї системи автор відносить такі основні рівні: Кабінет Міністрів України; центральні органи виконавчої влади; місцеві органи виконавчої влади. 

Визначено, що серед органів виконавчої влади найважливішу роль в управлінні сферою виконання покарань (як і в інших сферах державного управління) відіграє Кабінет Міністрів України. Це, на думку дисертанта, зумовлено його статусом як вищого органу в системі органів виконавчої влади. Його визначальною особливістю також є те, що за характером та обсягом компетенції він є органом загальної компетенції, діяльність якого поширюється на всі сфери суспільного життя, в тому числі і на сферу виконання покарань. Тому, забезпечуючи реалізацію цілей та завдань державної кримінально-виконавчої політики, Кабінет Міністрів України охоплює своєю управлінською діяльністю практично всі аспекти функціонування кримінально-виконавчої системи. Крім того, в розділі обґрунтовується теза, що провідна роль Кабінету Міністрів України у сфері управління кримінально-виконавчою системою найповніше відображається у реалізації системи функцій управління. У зв’язку з цим аналізуються повноваження уряду, що становлять зміст функцій прогнозування, планування, організації, регулювання, координації та контролю. Зокрема, визначено, що вся система цих функцій здійснюється здебільшого в правових формах шляхом видання правових актів у вигляді постанов та розпоряджень. Саме ці вихідні положення характеризують Кабінет Міністрів України як провідного суб’єкта державного управління сферою виконання покарань. 

Розглядаються питання взаємодії у процесі вироблення та реалізації державної кримінально-виконавчої політики Кабінету Міністрів України та Президента України, який, хоч і не віднесений до органів виконавчої влади, проте здійснює відповідні функції управління (установчу, регулятивну, контрольну) у сфері виконання покарань шляхом видання нормативних та індивідуальних правових актів. При цьому звертається увага на невідповід​ність окремих норм чинного законодавства сучасному конституційному статусу Президента України.

У дисертації визначено, що відповідний рівень управління сферою виконання покарань утворюють центральні органи виконавчої влади. На відміну від Кабінету Міністрів України, вони є органами спеціальної компетенції, які здійснюють управління у відповідних сферах суспільного життя. Виходячи з цього аналізуються функції та повноваження у сфері виконання покарань Державного департаменту України з питань виконання покарань як центрального органу виконавчої влади зі спеціальним статусом, що безпосередньо реалізує державну політику у згаданій сфері, а також інших центральних органів виконавчої влади, які теж здійснюють щодо сфери виконання покарань відповідні функції державного управління. При цьому встановлено, що у сфері виконання покарань кожен центральний орган виконує специфічні завдання.

У розділі характеризується такий ключовий компонент системи державного управління, як місцеві органи державного управління. Їх створення обґрунтовується неможливістю зосередження всіх функцій і повноважень з управління сферою виконання покарань виключно на рівні центральних органів влади. Аналіз системи управління сферою виконання покарань на місцях засвідчує, що ця система включає підсистему місцевих органів державного управління загальної компетенції (Рада міністрів Автономної Республіки Крим, місцеві державні адміністрації) та підсистему відповідних органів спеціальної компетенції (територіальні органи управління центрального органу виконавчої влади з питань виконання покарань та інших центральних органів виконавчої влади), які здійснюють відповідні функції у сфері виконання покарань. За результатами прове​деного аналізу робиться висновок, що в чинному законодавстві їх повно​важення щодо управління сферою виконання покарань характеризуються невизначеністю. Це породжує низку проблем у процесі реалізації державної пенітенціарної політики на місцях. 

У третьому розділі – "Державна кримінально-виконавча служба України в системі державної служби" – аналізуються особливості служби в органах Державної кримінально-виконавчої служби України як різновиду державної служби та основні чинники, які зумовлюють відповідні особливості, з’ясовуються особливості персоналу Державної кримінально-виконавчої служби України та проходження кримінально-виконавчої служби.

У розділі досліджуються питання співвідношення державної служби та кримінально-виконавчої служби, на підставі чого обґрунтовується, що кримінально-виконавча служба є різновидом державної служби, якій притаманні всі загальні ознаки державної служби. Це проявляється в тому, що кримінально-виконавча служба являє собою професійну діяльність осіб, які займають посади у відповідних державних органах та їх апараті, щодо практичного виконання завдань і функцій держави та одержують заробітну плату за рахунок державних коштів. Водночас констатується, що державній кримінально-виконавчій службі притаманні певні особливості, що відрізняють її від звичайної державної служби в органах виконавчої влади. За результатами аналізу законодавства України, що визначає правові основи організації та діяльності Державної кримінально-виконавчої служби України, її завдання та повноваження, робиться висновок, що одним із найважливіших факторів, який зумовлює особливості цієї служби, є те, що на неї покладається здійснення правоохоронних функцій.

Ураховуючи, що Державна кримінально-виконавча служба України зі структурного погляду складається з відповідних органів управління з питань виконання покарань та установ (закладів) виконання покарань, які не є органами виконавчої влади, в роботі обрунтовується теза, що державна кримінально-виконавча служба за своєю природою не є однорідною. Це проявляється в тому, що до персоналу Державної кримінально-виконавчої служби України належать особи рядового і начальницького складу та спеціалісти, які не мають спеціальних звань, а також інші працівники кримінально-виконавчої служби. У зв’язку з цим кримінально-виконавча служба поділяється на два види. До першого виду належить служба спеціалістів Державної кримінально-виконавчої України, які не мають спеціальних звань і на яких поширюється дія Закону України "Про державну службу", а до другого – служба осіб рядового і начальницького складу кримінально-виконавчої служби, які володіють спеціальними званнями. 

З огляду на це в роботі визначаються відмінні риси державної кримінально-виконавчої служби як державної служби особливого характеру, що полягає у професійній діяльності придатних до неї за станом здоров’я, віком громадян України. За результатами дослідження персоналу Державної кримінально-виконавчої служби в розділі проведена класи​фікація посад, проаналізовані основні елементи правового статусу службовців, які становлять персонал кримінально-виконавчої служби. 

У розділі значна увага приділяється дослідженню питань прохо​дження кримінально-виконавчої служби, під якою розуміється діяльність службовця щодо виконання завдань та повноважень за посадами, які він обіймає в органах та установах Державної кримінально-виконавчої служби, починаючи з моменту набуття статусу державного службовця і завершуючи його припиненням. З цією метою аналізуються питання, пов’язані з добором кадрів, прийняттям на службу, просуванням по службі, підвищенням кваліфікації, реалізацією інших прав службовця, переведенням на іншу посаду, припиненням служби тощо. Виходячи з того, що проходження державної кримінально-виконавчої служби розглядається як процес, у роботі розкривається зміст основних стадій проходження державної кримінально-виконавчої служби та процедур, які становлять зміст цього процесу. На підставі результатів дослідження сформульовані пропозиції та рекомендації, спрямовані на удосконалення організаційно-правових засад функціонування Державної кримінально-виконавчої служби України відповідно до міжнародних стандартів.

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено комплексне дослідження сучасного стану державного управління у сфері виконання покарань, наведено нове вирішення завдання щодо удосконалення механізмів управлінського впливу на організаційно-правове забезпечення кримінально-виконавчих процесів та підготовлено відповідні пропозиції органам виконавчої влади. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили гіпотезу, покладену в його основу, а їх узагальнення дає можливість сформулювати певні висновки та рекомендації. 

1. Стан наукової розробки проблем державного управління у сфері вико​нання покарань засвідчує, що переважна більшість досліджень проводилась в умовах, коли існувала інша доктрина державної політики у сфері виконання покарань, а діюча на той час система управління цією сферою будувалась без урахування міжнародних пе​нітенціарних принципів та стандартів. Зокрема, недо​слідженими залишилися питання змісту державного управління у сфері вико​нання покарань, місця та ролі відповідних органів виконавчої влади у системі державного управління кримінально-виконавчими процесами, форм та методів їх дія​льності, що певною мірою ускладнює пошук оптимальних шляхів удоскона​лення державного управління та механізмів реалізації державної криміналь​но-виконавчої політики України з урахуванням загальновизнаних міжнародних пенітенціарних норм та принципів.

Установлено, що управлінський процес у цій сфері зумовлений специфікою об’єкта державного управління, основним складовими якого є засуджені особи, що відбувають покарання, діяльність яких може мати як суспільно-корисну, так і негативну (деструктивну) спрямованість, та система органів, установ та закладів, які забезпечують виконання кримінального покарання.

2. Зміст державного управління у сфері виконання по​карань розкривається через цілі, завдання, функції та методи управлінської діяльності органів державної влади, головною метою якої є створення умов для виправлення і ресоціалізації засуджених, запобігання вчиненню но​вих злочинів як засудженими, так і іншими особами в контексті вимог між​народних пенітенціарних стандартів. Доведено, що цілі кримінально-виконавчої політики реалізуються за допомогою управ​лінських функцій, які здійснюються в процесі державного управління сфе​рою виконання покарань, а також за допомогою відповідних методів держав​ного управління, які є засобами забезпечення на​лежного функціонування кримінально-виконавчої системи. З’ясовано, що зміст функцій та методів управління опо​середковується у повноваженнях (правах і обов’язках) органів державного управління у сфері виконання покарань, як визначені відповідними нормати​вно-правовими актами. 

3. Систему принципів державного управління у сфері виконання покарань становлять загальні та спеціальні принципи, які відображають специфіку державного управління у сфері виконання пока​рань. З’ясовано їх сутність у контексті реалізації кримінально-виконавчої політики, ключовими засадами якої є впровадження нових засобів виправлення і ресоціалізації засуджених, спрямованих на додержання прав і свобод людини і громадянина, недопущення приниження честі і гідності особи на стадії відбування покарання та повернення суспільству законослухняної людини. 

4. Обґрунтовано, що законодавче забезпечення державного управ​ління у сфері виконання покарань є цілісною систе​мою правових норм, у яких визначаються зміст управлінської діяльності та правовий статус органів державного управління у цій сфері. Встановлено, що в системі нормативно-правового забезпечення державного управління у сфері виконання покарань важливу роль відіграють Конституція та закони України, в яких визначаються засади кримінально-виконавчої політики, цілі, завдання та принципи управління у сфері виконання покарань. Визначено, що розвиток законодавства, яке врегульовує управлінські процеси, має бути спрямований: по-перше на досягнення відповідності кримінально-виконавчого законодавства Конституції й законам України та міжнародним нормам; по-друге, на удосконалення механізму системи управління органами і установами виконання покарань та слідчими ізоляторами; по-третє, на вжиття заходів щодо реорганізації системи виконання покарань, не пов’язаних із позбавленням волі, на засадах служби пробації; по-четверте, на оптимізацію діяльності кримінально-виконавчої служби; по-п’яте, на оновлення системи правового та соціального захисту персоналу кримінально-виконавчої служби; по-шосте, на поглиблення співробітництва державних органів та недержавних організацій з питань виконання покарань. 

5. З’ясовано, що у сучасних умовах державне управління у сфері виконання покарань здійснюється через розгалужену систему органів державної влади, яка буду​ється відповідно до конституційного принципу поділу державної влади на за​конодавчу, виконавчу та судову. Визначено, що ключову роль в управлінні сферою виконання пока​рань відіграють органи виконавчої влади, до яких належать: Кабінет Мініс​трів України, центральні та місцеві органи виконавчої влади. Доведено, що їх управ​лінський вплив спрямовується на нормалізацію кримінально-виконавчих процесів шляхом: забезпечення прав і свобод людини і громадянина на стадії відбування покарання; прогнозування розвитку кримінально-виконавчої системи та реалізації відповідних державно-цільових програм; створення належних умов для відбування покарання та ресоціалізації засуджених; забезпечення соціального та правового захисту персоналу органів виконання покарань.

6. Особливості проходження кримінально-виконавчої служби, яка є державною службою спеціального характеру, зумовлені тим, що на неї покладено виконання правоохоронних функцій. Доведено, що практична реалізація цілей і завдань державної кримінально-виконавчої політики вимагає подальшого удосконалення механізмів проходження служ​би в органах, установах та закладах виконання покарань. Установлено, що кримінально-виконавча служба є професійною діяльністю персоналу, який здійснює завдання та функції держави у сфері виконання покарань у межах своїх службових обов’язків. Практика функціонування Дер​жавної кримі​нально-виконавчої служби України засвідчує необхідність її реформу​вання, що передбачає вжиття комплексу економічних, органі​заційних, правових та інших заходів, спрямованих на приведення її у відпо​відність з міжна​родними стандартами.

7. Установлено, що персонал Державної кримінально-виконавчої служби України складається із осіб рядового та начальницького складу, спеціалістів та працівників, які працюють за трудовим договором. З’ясовано, що характерними особливостями проходження кримінально-виконавчої служби особами рядового та начальницького складу є: встановлення вимог до фахової спеціаль​ності; визначення номенклатури службових посад та переліку спеціальних звань; правовий статус; формування вимог службової дисципліни та етики професійної поведінки. Професійна діяльність спеціалістів кримінально-виконавчої служби регу​люється законодавством про державну службу, а перелік посад та рангів для них визначається Кабінетом Міністрів України. Трудова дяльність працівників кримінально-виконавчої служби регулюється законодавством про працю та укладеними трудовими договорами. Працівники відповідно до свого професійного призначення поділятися на обслуговуючий та допоміжний персонал. 

8. На підставі основних результатів дисертаційного дослідження можна запропонувати такі рекомендації:

· внести доповнення до Розділу I Закону України "Про Державну кримінально-виконавчу службу України" від 23 червня 2005 р. № 2713-IV, яким визначити статус Державної кримінально-виконавчої служби України в системі органів державної виконавчої влади; 

· внести зміни до пункту 2 статті 8 Закону України "Про Державну кримінально виконавчу службу України" від 23 червня 2005 р. № 2713-IV відповідно до пункту 9-2 статті 116 Конституції України про призначення керівника центрального органу виконавчої влади з питань виконання покарань;

· внести відповідно до статей 29, 47, 50, 71 Кримінально-вико​навчого кодексу України від 11 липня 2003 р. № 1129-IV доповнення до Указу Президента України "Про затвердження положень про Міністерство обо​рони України та Генеральний штаб Збройних Сил України" від 21 серпня 1997 р. № 888/97 стосовно наділення Міністерства оборони повноваженням здійснювати виконання покарань; 
· розробити нове Положення про проходження кримінально-виконавчої служби та Дисциплінарний статут Державної кримінально-виконавчої служби України для врегулювання механізму проходження служби особами рядового і начальницького складу та управління службовою дисципліною.
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АНОТАЦІЇ

Ребкало М. М. Державне управління у сфері виконання покарань (організаційно-правовий аспект). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2008. 

Дисертаційне дослідження присвячене теоретичним та практичним проблемам організаційно-правового забезпечення державного управління у сфері виконання покарань. З урахуванням здобутків теорії державного управління досліджується кримінально-виконавча система України як об’єкт державно-управлінського впливу, розкривається зміст державного управління у сфері виконання покарань шляхом визначення цілей, завдань, функцій та принципів державного управління у цій сфері, а також аналізується стан нормативно-правового забезпечення державного управління у сфері виконання покарань та визначаються шляхи його розвитку в контексті приведення його у відповідність з вимогами міжнародного законодавства. 

Значна увага приділяється дослідженню системи органів державного управління у сфері виконання покарань, з’ясуванню місця і ролі Кабінету Міністрів України, відповідних центральних та місцевих органів виконавчої влади у цій системі, а також аналізу особливостей служби в органах Державної кримінально-виконавчої служби України як різновиду державної служби та основних чинників, які зумовлюють ці особливості. За результатами дослідження сформульовані відповідні висновки, пропозиції та рекомендації, спрямовані на удосконалення організаційно-правового забезпечення державного управління у сфері виконання покарань.

Ключові слова: кримінально-виконавча система, державне управління у сфері виконання покарань, зміст, принципи державного управління у сфері виконання покарань, система органів державного управління у сфері виконання покарань, Державна кримінально-виконавча служба України.

Ребкало Н. Н. Государственное управление в сфере исполнения наказаний (организационно-правовой аспект). – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2008.
Диссертационная работа посвящена исследованию теоретических и практических аспектов организационно-правового обеспечения госу​дар​ствен​ного управления в сфере исполнения уголовных наказаний. В соответствии с целями и задачами диссертации анализируется состояние разработки проблем государственного управления в сфере исполнения наказаний в трудах русских и украинских ученых, исследуется существую​щая в Украине криминально-исполнительная система как объект госу​дарственного управления. В частности, обосновывается тезис о том, что особенности государственного управления в сфере исполнения наказаний обусловлены спецификой объекта соответствующего государственного воздействия. 

Значительное внимание уделяется выяснению содержания госу​дарственного управления в сфере исполнения уголовных наказаний путем определения его целей, задач и функций в контексте современной кри​минально-исполнительной политики Украины, а также системы принципов государственного управления в упомянутой сфере. При этом с учетом того, что право является одним из ключевых элементов механизма госу​дарственного управления, анализируется состояние нормативно-правового обеспечения государственного управления в сфере исполнения наказаний. Это позволило определить основные пути развития законодательства Украины в контексте приведения его в соответствие с требованиями международного законодательства. 

Важное место отводится исследованию системы органов госу​дарствен​ного управления в сфере исполнения уголовных наказаний. В частности, констатируется, что с точки зрения административного права ключевая роль в системе управления в сфере исполнения наказаний принадлежит в первую очередь органам исполнительной власти, которые образуют в государственном механизме соответствующую подсистему органов, основное функциональное назначение которых заключается в соблюдении Конституции и законов Украины. С учетом достижений теории государственного управления раскрывается содержание управленческой деятельности Кабинета Министров Украины как высшего органа в системе органов исполнительной власти в сфере исполнения наказаний. 

Значительное внимание уделяется исследованию особенностей службы в органах и учреждениях Государственной криминально-исполни​тельной службы Украины как разновидности государственной службы. В этой связи обосновывается вывод  о том, что криминально-исполни​тельной службе Украины присущи, с одной стороны, все общие признаки государственной службы, а с другой – определенные особенности, которые отличают ее от обычной государственной службы в органах исполни​тельной власти. Одним из главных факторов, который предопределяет специфику криминально-исполнительной службы, является то, что на Государственную криминально-исполнительную службу Украины возлагается осуществление правоохранительных функций. Исходя из этого исследуются также особенности управления персоналом и прохождения криминально-исполнительной службы. 

Сформулирован ряд других научных положений, выводов и рекомендаций, имеющих важное значение для совершенствования органи​зационно-правового механизма государственного управления в сфере исполнения наказаний. Основные положения работы могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях государственного управления в сфере исполнения наказаний, а также в научно-педаго​гической деятельности учебных учреждений, которые готовят специалистов для уголовно-исполнительной системы.

Ключевые слова: уголовно-исполнительная система, государствен​ное управление в сфере исполнения наказаний, содержание, принципы государственного управления в сфере исполнение наказаний, система органов государственного управления в сфере исполнения наказаний, Государственная уголовно-исполнительная служба Украины.

Rebkalo N. N. The penitentiary management system (organizational and legal aspects). - Manuscript. 

The thesis for higher degree candidate of sciences, in public management, specialist 25.00.02. – Mechanism of public management - National Academy of public management, Office of the President of Ukraine. – Kyiv, 2008.

The state management of the penitentiary system is analyzed in the thesis. This work studies penitentiary and administrative laws, the activity of the bodies of state power. It also defines the object, contents, principles, law enforcement in the state penitentiary management system. The thesis exposes organizational and legal aspects of the state activity which are aimed at making punishment more humane, at strengthening of legality in penal institutions and improvement of professional skills of the personnel.

The results of the thesis enable to systematize the modern state of organization and law enforcement in the penitentiary management system, draw a conclusion on the state of bodies of the penitentiary management system, their role in the regulation of penitentiary processes, give recommendations as to improvement of penitentiary service.

Key words: penitentiary system, contents, principles of the state penitentiary management system, the system of the state management bodies, penitentiary service.
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