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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Авіатранспорт - це один з найбільш значущих секторів світової економіки. Сервісні і технічні досягнення роблять його одним з найвагоміших учасників в розвитку сучасного суспільства. Процеси глобалізації, що протікають в світовій економіці, створюють нові умови для функціонування ринку транспортних послуг і посилюють конкурентну боротьбу на світових авіаринках, що  є основним чинником який впливає на розвиток ринку авіапослуг. У свою чергу сам авіаринок взаємодіє і впливає через механізми конкуренції на розвиток  світового господарства.

Проблема формування й реалізації конкурентної стратегії авіаційної компанії складна й багатогранна, більшою мірою вона розглядається в межах макроекономіки, стратегічного менеджменту й маркетингу. Дане дослідження спрямоване на методичний опис процесу формування стратегії конкуренції стосовно українського та міжнародного ринків з надання авіапослуг, оскільки більшість цих авіаринків на даний момент структуровані та пройшли етап становлення, що дозволяє проводити аналіз ринкової ситуації й процесів конкуренції. Необхідно відзначити, що при всій значимості формування стратегії конкуренції для авіакомпанії саме поняття конкурентної стратегії не знайшло свого однакового визначення в літературі й практиці авіабізнесу. Широке коло питань, пов'язаних з розробкою стратегії конкуренції, їх дискусійність доповнюються також галузевою специфікою авіаринків, що впливає на вироблення стратегічних рішень.
В області дослідження проблематики конкуренції з позицій менеджменту й маркетингу слід зазначити основні роботи М.Портера, а також роботи І. Ансоффа, П. Друкера, Ф. Котлера, А. Томпсона й А. Стрікленда. В останні роки дослідники приділяють велику увагу питанням формування конкурентних переваг компанії як основи конкурентної стратегії. Ці проблеми розглядаються в роботах П. Дойля, Д. Дея, Ж.-Ж. Ламбена, М. Мак-Дональда, П. Чевертона та інших фахівців. Закордонні дослідники, що освітлювали проблематику конкурентних стратегій на міжнародних авіаційних ринках, серед яких J. G. Wensveen, Milan Janic, Stephen Shaw, Peter Forsyth, Kenneth Button. Серед  українських  авторів, чиї дослідження присвячені вирішенню проблем формування стратегії розвитку авіакомпаній, виокремлюють Ю. Кулаєва, Л. Ященко, В. Загорулько, О. Ложачевську, В. Дергачову, О. Ареф’єву, С. Подрєзу, В. Щелкунова.
Разом з тим, недостатня теоретична опрацьованість складної проблеми розробки та реалізації стратегії конкуренції авіаційної компанії на міжнародному авіаринку, відсутність науково - обгрунтованих й апробованих рекомендацій з формування стратегії конкуренції відповідно до умов української економіки визначили вибір напряму дисертаційного дослідження. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в межах комплексних напрямів науково-дослідної діяльності кафедри міжнародної економіки Інституту економіки та менеджменту Національного авіаційного університету МОН України. А саме «Стратегія розвитку авіаційної галузі України в системі міжнародних відносин» (№ реєстрації 67/11.01.01, термін виконання 2009–2012 рр.), у межах якої автором розроблено методичний підхід щодо формування економічного зростання авіакомпанії, та «Управління суб’єктами міжнародного авіаринку в умовах змін у глобальному середовищі» (№ реєстрації 47/11.01.05, термін виконання 2012–2015 рр., Державний реєстраційний номер 0112U007298), у межах якої автором сформовано конкурентну стратегію, як метод управління поведінкою авіакомпанії в глобальному середовищі.
          Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка й обґрунтування теоретико - методичних засад формування конкурентної стратегії авіакомпанії на світовому ринку авіаперевезень та дослідження чинників посилення конкурентоспроможності авіакомпаній на сучасному етапі,  можливих напрямів її підвищення, які можуть бути використані в діяльності  українських авіаперевізників. Для досягнення поставленої мети було передбачено постановку, формулювання та вирішення наступних завдань:

· провести аналіз процесів конкуренції в міжнародній економіці  з метою виявлення основних факторів, що спричиняють специфіку запровадження стратегій і механізмів конкуренції з обліком конкретних умов, що змінюються в часі, класифікувати конкурентні стратегії компаній, форми і методи конкуренції з метою визначення діапазону можливих управлінських рішень;
· систематизувати підходи до визначення конкуренції, уточнити поняття категорії «конкурентна стратегія», обґрунтувати  структуру галузевої специфіки зовнішнього середовища й можливостей компанії з позицій формування стратегії конкуренції;
· охарактеризувати основні тенденції посилення конкурентних переваг  авіакомпаній, що діють в авіаційній галузі, динаміку розвитку міжнародного  ринку авіапослуг, вплив кризових явищах на розвиток процесів інтеграції в галузі та зміну конкурентоспроможності авіакомпанії;

- проаналізувати найбільш ефективні напрями формування конкурентної стратегії провідних авіакомпаній світу, узагальнити  отримані  конкурентні переваги й розробити пропозиції щодо їх впровадження в діяльність українських авіаперевізників;

- сформувати конкурентну стратегію економічного зростання авіакомпанії в межах глобального співробітництва та виявити вплив механізмів конкуренції на формування потенціалу зростання та конкурентоспроможності і посилення конкурентних позицій  авіакомпанії на внутрішніх і міжнародних авіаринках;

- розробити методичні підходи до формування економічного зростання авіакомпанії в умовах конкурентного середовища  на світовому авіаційному ринку на основі співробітництва з врахуванням узгодження різноспрямованих інтересів суб'єктів авіаринку;

- сформувати методичні рекомендації для розробки методичних підходів щодо формування економічного зростання авіакомпанії.

Об'єктом дослідження є процеси формування, управління  та реалізації стратегії розвитку авіакомпанії на світовому ринку авіаперевезень в конкурентному середовищі.
 Предметом дослідження є теоретико-методичні засади формування конкурентної стратегії авіакомпанії на світовому ринку авіаперевезень та практичні рекомендації щодо забезпечення ефективності її дії. 

 Методи дослідження. Дисертація базується на використанні принципу єдності теорії і практики, прогнозуванні розвитку економічних процесів на основі методу наукової абстракції. Теоретичною і методичною основою досліджень є наукові праці класиків економічної науки, праці й публікації  провідних  учених і фахівців з проблем формування конкурентної стратегії, економічної теорії, стратегічного менеджменту і маркетингу та підвищення ефективності діяльності авіаційних компаній і управління ними, розвитку міжнародного авіаційного ринку, а також законодавчі й нормативні акти України та інших держав. До вирішення поставлених дослідницьких завдань у роботі застосовано метод пізнання та історико-логічний метод, і системний підхід (для критичного дослідження положень економічної теорії й опублікованих наукових праць з питань формування конкурентних переваг компаній в світовій економіці: п. 1.1., 1.2., 1.3.); системно-структурний аналіз, індуктивно-дедуктивний метод та методи кількісного аналізу й синтезу (застосовувалися для вивчення сучасного стану та тенденцій розвитку світового та українського ринків авіапослуг: п. 2.1., 2.2., 3.3.); методи фінансового планування, статистичних угруповань (при оцінці сучасних позицій та конкурентоспроможності українських авіакомпаній: п. 2.2., 2.3.); метод експертних оцінок, вибіркових спостережень та прогнозний (при формуванні конкурентної стратегії та оцінці потенціалу розвитку авіакомпанії: п. 2.3., 3.1., 3.2), методи економіко-математичного моделювання та кластеризації з метою оцінки відповідності отриманих наукових результатів при формуванні виробничо-інноваційного потенціалу розвитку авіакомпаній (п. 3.2., 3.3.), а також метод візуалізації (під час обробки і узагальнення статистичних даних та їх відображення у найбільш інформативній формі – таблиці, рисунки, діаграми, тощо: всі розділи).
Інформаційну базу дослідження склали нормативні, аналітичні і статистичні матеріали Міністерства інфраструктури України, Державного авіакосмічного агентства України, статистичні дані Державного комітету статистики України, українські та зарубіжні спеціалізовані довідкові видання, матеріали спеціальних доповідей і тематичних оглядів. У роботі використані монографії і науково-аналітичні роботи вчених, що спеціалізуються на питаннях діяльності авіаційного транспорту, матеріали українського і зарубіжного періодичного друку, дослідження науково-дослідних центрів, публікації, огляди і доповіді IATA, ICAO, SITA та інших міжнародних організацій, результати аналізу показників роботи провідних авіакомпаній, матеріали Інтернет.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретико- методичних засад формування конкурентної стратегії авіакомпанії на світовому ринку авіаперевезень і практичних рекомендацій щодо забезпечення ії результативності для досягнення високої конкурентоспроможності національних авіакомпаній на міжнародному ринку авіапослуг. 
Найсуттєвішими теоретичними й практичними результатами, які характеризують наукову новизну, є:
вперше:
·  розроблено методичний підхід щодо формування моделі стійкого економічного зростання авіакомпанії,  викладений у системних принципах реалізації її конкурентної стратегії при вирівнюванні диспропорцій входження на нові авіаринки, де проведено кластеризацію суб'єктів міжнародного авіаринку з визначенням підґрунтя конкурентоспроможності авіакомпанії - показника якості надання авіапослуги, що дозволяє підвищити конкурентоспроможність вітчизняних авіакомпаній за допомогою структурно – каскадного принципу оновлення техніко-технологічних можливостей при створенні особливих умов привабливості авіакомпанії на глобальному авіаційному ринку; 
          удосконалено:
· конкурентну стратегію авіакомпанії на світовому ринку авіаперевезень  на основі інтеграції ресурсів авіакомпанії в структуру міжнародного поділу світового ринку авіапослуг, що включає заходи, на відміну від існуючих, з формування відповідно до світових стандартів потенціалу авіакомпанії, впровадження інноваційних факторів економічного зростання (інституціональних та ринкової інфраструктури), вибору стратегічних напрямків розвитку в умовах міжнародної  взаємодії, реалізації механізмів управління процесами розробки й реалізації конкурентної стратегій авіакомпанії  на міжнародному авіаринку, що дозволяє посилити конкурентні переваги авіапідприємства на глобальному ринку послуг;
· підхід до визначення тенденцій розвитку світового ринку авіапослуг при наявності впливу кризових явищ на стан провідних авіакомпаній світу, як сукупності наявних консолідаційних процесів, що дозволяє інтегрувати розроблені елементи теорій конкуренції в цілісну логічну систему і полягає у використанні методичних підходів до формування єдиного економічного простору на основі узгодження інтересів різних суб’єктів міжнародного авіаринку та підвищити конкурентоспроможність авіаперевізників при лібералізації ринку авіапослуг, де визначена гранична специфіка українського та міжнародного авіаринку в контексті узагальнення динаміки зміни структури власності авіакомпаній;

         дістали подальшого розвитку: 
        - розширено й уточнено категоріальний апарат конектингу авіакомпанії з міжнародними організаціями відповідно до сучасного рівня практики світового господарювання,  тенденцій розвитку світової економіки, а саме: 1) уточнено поняття стратегії конкуренції авіакомпанії на транспортному ринку, що відрізняється від відомих у науковій літературі системним підходом до взаємодії компанії з її конкурентами на галузевому ринку, спрямоване на досягнення корпоративних і маркетингових цілей підприємства; 2) уточнено поняття конкурентоспроможності господарських систем з врахуванням їхньої ролі при формуванні потенціалу конкурентоспроможності національних економік з врахуванням інноваційних факторів, вимог суб'єктів ринку в умовах інтеграції; 3) розширено поняття конкурентоспроможності кластера як здатності вертикально-інтегрованих структур використовувати потенціал макротехнологій для одержання мультиплікаційних ефектів авіакомпанії, створення умов економічного зростання і відтворення інноваційних ресурсів;

-  методичний підхід щодо оцінки ступеня впливу процесів глобалізації світових авіаринків  на зміну пріоритетів у факторах економічного зростання і механізмах конкуренції, викликаних рівнобіжним нарощуванням тенденцій диференціації на етапах економічного розвитку авіакомпанії і міжнародних інтеграційних процесів, що дозволяє розмежувати ресурси для формування і нарощування потенціалу конкурентоспроможності авіапідприємства з використанням інтегральної оцінки сукупності показників поточного рівня конкурентоспроможності авіакомпанії й оцінки можливості зростання потенціалу авіакомпанії на основі інноваційних факторів з використанням принципу ієрархії.

Практичне значення результатів дисертаційної роботи. Практичне значення проведеного дослідження полягає в обґрунтуванні етапів, форм і механізмів стратегії конкуренції компанії на національному та міжнародному  авіаринках, в розробці конкретних пропозицій, що дозволяють підвищити ефективність функціонування та міжнародну конкурентоспроможність українських авіакомпаній, які працюють у сфері авіаційних перевезень.
Результати дисертаційного дослідження використанні у діяльності:
Міністерства інфраструктури України (довідка № 11/859-12 від 21.06.2012 р.), Державного підприємства міжнародний аеропорт «Бориспіль» (довідка № 05-22-378 від 25.06.2012 р.), Авіаційної компанії «Роза вітрів» (довідка № 5/71-12 від 28.11.2012 ).
Методичні розробки, схеми та алгоритми у лапідарному вигляді впроваджено в навчальний процес. Зокрема, їх використано у: а) теоретико-методичному забезпеченні розробки навчальних та робочих програм фундаментальних дисциплін по кафедрі міжнародної економіки Національного авіаційного університету МОН України; б) методичних матеріалах до вивчення навчальних дисциплін «Міжнародна інвестиційна діяльність», «Міжнародний інноваційний менеджмент», «Управління міжнародною конкурентоспроможністю підприємства», «Міжнародні стратегії економічного розвитку» та «Міжнародна економічна діяльність України» (довідка НАУ МОН України від 18.01.2013 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням і містить авторські розробки щодо формування конкурентної стратегії авіакомпанії на світовому ринку авіаперевезень. Сформульовані у дисертації наукові положення, висновки та рекомендації, які винесено на захист, одержані особисто автором і є його самостійним науковим доробком. Обсяг наукового внеску в роботах, опублікованих у співавторстві, наведений окремо у переліку опублікованих праць. Із наукових публікацій, що видані у співавторстві, у дисертації використано лише ті матеріали, які становлять індивідуальний доробок автора. У переліку наукових праць [5] досліджено етапи формування конкурентної стратегії для українських авіакомпаній та [16]  визначено інструменти формування конкурентних позицій компанії, що надають авіапослуги. Практичне впровадження результатів здійснено на основі особистих наукових ідей.
Апробація результатів дослідження. Основні теоретико-методичні положення й висновки дисертації відображені в публікаціях автора і доповідались на 14 міжнародних та загальнонаціональних науково-методичних і практичних конференціях: IV Mіжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми глобальних процесів у світовій економіці» (м. Київ, 2009 р.), V Mіжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми глобальних процесів у світовій економіці» (м. Київ, 2010 р.), ХІ Міжнародній науковій конференції студентів та молодих вчених «Політ» (м. Київ, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційно – інвестиційні проблеми розвитку економіки України»  (м. Київ, 2011 р.).  ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції для студентів та молодих вчених «Сучасні підходи до креативного управління економічними процесами» (м. Київ, 2012 р.), Науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Інформаційні технології, економіка та право: стан та перспективи розвитку (м. Чернівці, 2012 р.), ХLI Науково-практичній конференції молодих учених, аспірантів і студентів «Залізничний транспорт: сучасні проблеми науки», Х Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів та студентів «Менеджмент підприємницької діяльності» (м. Сімферополь,  2012р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Проблеми управління соціально-економічним розвитком України» (м. Харків, 2012 р.), VІ Науково-практичній конференції «Наукове забезпечення процесів реформування соціально-економічних відносин в умовах глобалізації» (Сімферополь-Ялта, 2012 р.), ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Стратегія розвитку транспортного комплексу України: виклики та можливості» (м. Одеса, 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Реструктуризація глобального простору: історичні імперативи та виклики» (м. Київ, 2012 р.), VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми глобальних процесів у світовій економіці: (м. Київ, 2012 р.), ІV Всеукраїнська науково-практична конференція для студентів та молодих вчених «Сучасні підходи до креативного управління економічними процесами» (м. Київ, 2013 р.), ХIIІ Міжнародній науковій конференції студентів та молодих вчених «Політ» (м. Київ, 2013 р.).
Публікації. Основні результати і висновки дисертаційної роботи опубліковані у 20 наукових працях –  обсягом 5,8 др. арк. (з яких 5,2 др. арк. належить особисто автору). З них 6 – у виданнях, визнаних ВАК України фаховими з економічних наук;  14 – у матеріалах конференцій різного рівня.
Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів та висновків до розділів, загальних висновків, переліку використаної літератури (151 найменування на 12 стор.). Основний текст роботи викладений на 177 сторінках, що містить 14 рисунків та 26 таблиць. Із загальної кількості таблиць і рисунків лише 6 займають усю площу сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, його ціль, задачі, представлено методичну та інформаційну основи дослідження, сформульовано наукову новизну, практичну цінність отриманих результатів, описані форми їх апробації і практичного використання.

У розділі 1 «Теоретичні засади формування конкурентних світогосподарських відносин в умовах глобалізації» розкрито термінологічну, змістовну сутність конкуренції й конкурентоспроможності, пов'язаної з розвитком економіки й суспільства, з історією становлення обміну, виробництва й розподілу товарів і послуг, з рівнем розвитку науково-технічного прогресу. Дослідження етапів  розвитку теорії конкуренції дозволяє виділити потреби суспільства в розумінні ролі конкуренції в ринковій економіці, процесів, пов'язаних з поводженням компанії на ринку. При цьому, дисертантом досліджено теоретичні аспекти, тенденції та закономірності посилення ролі конкуренції, що визначає необхідність додаткового вивчення найбільш значимих факторів зовнішнього середовища.
Визначено проблему усвідомлення стратегічних цілей компанії, які виступають як нормативні умови формування стратегії, що є складним завданням для будь-якої компанії. Складність пов'язана із суперечливістю інтересів різних груп, зацікавлених у діяльності компанії, з різновекторністю цілей (одержання високого прибутку в короткостроковому періоді або створення передумов довгострокового зростання), з їх ієрархічністю й суперечливістю.

Формування можливих стратегічних альтернатив на базі запропонованої класифікації є основою для вироблення обґрунтованої стратегії конкуренції авіакомпанії, конкретизація якої відбувається залежно від цільових настанов компанії щодо її конкурентної позиції на авіаринку.
Збільшення потужності кожної конкуруючої компанії та втримання нею своєї ринкової частки, а також підвищення кількості компаній, що працюють на даному галузевому сегменті приводить до коливання загальної інтегральної оцінки, тобто зміни інтенсивності конкуренції в галузі, що може здійснюватися в межах від -1 (усі фактори послаблять свою дію і інтенсивність конкуренції в галузі значно зменшиться) до +1 (всі фактори підсилять свої дії, інтенсивність конкуренції в галузі збільшиться). Влучення експертної оцінки в інтервал від -0,2 до +0,2 характеризує розвиток рівня сили конкуренції як відносно стабільне.

Визначено парадигму прийняття управлінських рішень в авіакомпанії для визначення кореляції стратегічних напрямів ринку і авіакомпанії (рис. 1).

Принципові відмінності управлінських рішень в області маркетингу й конкуренції рівня бізнес-одиниці від рішень функціонального рівня полягають у тому, що крім фіксації поточної ринкової ситуації на рівні бізнес-одиниці передбачається формування можливих стратегічних альтернатив розвитку бізнесу на основі зібраної й проаналізованої інформації про зовнішнє й внутрішнє середовище компанії й побудованих прогнозів (сценаріїв) розвитку галузі й бізнесу.
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Рис. 4. Класифікація видів СРСМА 
Дослідження можливостей зміни положення суб'єктів міжнародного авіаринку в умовах конкуренції викликає необхідність формування не просто конкурентних стратегій, а стратегій міжнародного рівня й визначається впливом наступних факторів: міжнародною спеціалізацією (місцем регіону і його суб'єктів в ієрархії світових товарних ланцюжків); наявністю конкурентних виробництв авіапослуг, що відповідають вимогам світового ринку. При визначенні міжнародних конкурентних стратегій необхідно враховувати наступні особливості: відносна єдність національних авіакомпаній у боротьбі з іноземними конкурентами; міжгалузеві пропорції як індикатори реалізації стратегії; наявність інноваційних факторів зростання.

Для оцінки ступеня міжнародної конкуренції на національному рівні необхідно враховувати: особливості галузевої конкуренції, що базується на теорії життєвого циклу авіагалузі (галузева конкуренція охоплює менш тривалі проміжки часу, ніж міжнародна); зрушення в національній галузевій структурі; концепції науково - технічного прогресу.

Вибір й оцінка стратегій розвитку повинні базуватися на виявленні співвідношення наявного потенціалу й рівня його використання на даний момент часу за двома групами факторів (факторів інноваційних та факторів виробництва авіапослуг) і виявленні пріоритетних напрямів розвитку за допомогою структурно – каскадного принципу оновлення техніко-технологічних можливостей при створенні особливих умов привабливості авіакомпанії. Адаптація авторської методики для рівня авіакомпанії дозволила розділити авіакомпанії за критерієм індексу розвитку міжнародного потенціалу авіаційної компанії на кластери: від авіакомпанії з високим рівнем індексу (авіакомпанії з високим потенціалом інноваційного розвитку) до авіакомпаній з низьким рівнем розвитку (з низьким рівнем інноваційного потенціалу) (табл. 1).

Таблиця 1

Кластери АК міжнародного авіаринку

	Авіакомпанії країн

	З наявністю потенціалу інноваційного розвитку


	Які формують виробничо-інноваційний

потенціал
	З низьким рівнем інноваційного потенціалу



	кластер 1
	кластер 2
	кластер 3

	1.США  (American  Airlines, Continental Airlines, Delta Airlines); 
2. Франція  (Air France, CCM Airlines); 
3.Німеччина (Germanwings, Lufthansa, Air Berlin); 
4. Японія (Japan Airlines, All Nippon Airways, Skynet Asia Airways). 
	1. Китай  (China Eastern Airlines, Air China); 
2. Бразилія (TAM Linhas Aereas, GOL Transportes Aereos); 
3. Канада (Air Canada, Air Transat); 
4. Малайзія  (AirAsia, Malaysia Airlines).
	1.Росія  (Transaero, Aeroflot); 
2. Україна  (AeroSvit, Ukraine International Airlines); 
3. Аргентина (Aerolineas Argentinas, SOL Lineas Aereas); 
4. Польща (LOT Polish Airlines, EuroLOT). 
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Рис. 1.  Парадигма прийняття управлінських рішень в авіакомпанії





Тоді як альтернативні рішення функціонального рівня пов'язані з розглядом можливих шляхів маркетингової підтримки стратегічних рішень більш високого рівня.


У розділі 2 «Аналітичні дослідження конкурентоспроможності міжнародних і вітчизняних авіакомпаній на світовому ринку перевезень» проаналізовано світовий досвід діяльності  авіакомпаній на ринках авіапослуг, де процес виходу на нові авіаринки представляється ефективним способом підвищення конкурентоспроможності авіакомпанії за рахунок можливості додаткового залучення фінансування, підвищення ефективності діяльності перевізника та його прибутковості.     


В авіакомпанії, яка в сучасних умовах приймає участь тільки на одному авіаринку, знижується конкурентоспроможність, оскільки при лібералізації вона практично не може конкурувати з міжнародними  перевізниками в зв'язку з низькими швидкістю й ефективністю прийняття важливих оперативних і стратегічних рішень через інерційність реакції на швидкі зміни кон'юнктури на авіаринку.


Але для авіакомпаній України на сучасному етапі розвитку даний висновок не очевидний. Українські авіакомпанії, виходячи на міжнародний рівень, змушені адаптуватися до світових вимог ведення бізнесу і їх стратегії конкуренції  повинні розглядатися як одна з важливих можливостей підвищення ефективності діяльності авіакомпаній. Так, у звітному 2011 р. на міжнародних регулярних лініях між Україною та країнами світу вітчизняним авіакомпаніям вдалось перевезти більше пасажирів, ніж іноземним (рис. 2).











	





Рис. 2. Розподіл обсягів пасажирських авіаперевезень між Україною та країнами світу 





Слід зазначити, що в останні роки (2000-2011 рр.) ринок авіаційних пасажирських перевезень розвивався достатньо динамічними темпами (за винятком 2009 р.). Поступово за одинадцять років обсяги пасажирських перевезень українських авіакомпаній зросли майже в 6 разів (рис. 3).
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Рис. 3. Динаміка показників господарської діяльності авіакомпаній в Україні





В роботі охарактеризовано тенденції лібералізації світового авіаринку, де взаємне дерегулювання і зняття обмежень на ринку авіапослуг сприяє зростанню авіаперевезень, збільшенню кількості рейсів між країнами, загострює конкуренцію між авіакомпаніями, призводить до зниження тарифів і поліпшенню якості сервісу. На даному етапі для компаній процес лібералізації і відкриття ринку буде означати зростання конкуренції і зниження конкурентоспроможності, оскільки навіть володіючи конкурентними перевагами, вони не зможуть нічого протиставити фінансовим можливостям і високій ефективності діяльності провідних міжнародних авіакомпаній, для яких цей процес створює додаткові умови розвитку своєї діяльності на світовому ринку.


  Виділено конкурентні переваги провідних авіакомпаній світу, які можливо використовувати українськими авіакомпаніями, що дозволить їм підвищити свою конкурентоспроможність на національному та  світовому авіаринках.


   Досліджено теоретико-методичні підходи формування механізмів економічного зростання авіакомпанії на основі принципів конкуренції. Доведено, що в умовах інноваційної економіки авіакомпанія має бути носієм виробничо-організаційних технологій, які займають певну частку ринку, а галузь - носієм специфічних базових технологій і макротехнологій. У цьому випадку вони можуть виступати для інвесторів як товари, що мають ринкову вартість для покупців на фондовому ринку та як товари, що мають інвестиційну привабливість й як потенціал для економічного зростання в майбутньому.


Визначено, що формування механізмів економічного зростання на основі принципів конкуренції вимагає розробки єдиних методичних підходів до поняття конкурентоспроможності, оцінки рівня конкурентоспроможності, вибудованих за ієрархією з виділенням: базового поняття й базового рівня; конкурентоспроможності як носія умов підприємницької й інноваційної діяльності, обумовленої рамковими обмеженнями правового поля (країна, регіон) і конкурентоспроможності як носія технології виробництва продукції (галузь, кластер).


У розділі 3 «Формування конкурентної стратегії  економічного зростання авіатранспортної компанії в межах глобального співробітництва»  розроблено методичний підхід щодо формування конкурентної стратегії авіакомпанії через механізми досягнення її економічного зростання, проведено вибір й оцінка стратегій виходу авіакомпаній на міжнародні ринки транспортних послуг в умовах глобалізації.


Визначено, що формування факторів економічного зростання господарських систем повинне базуватися на теорії сталого розвитку  суб'єктів міжнародного авіаринку, а реалізація програмних заходів, прийнятих на рівні держави, можлива тільки на основі узгодження інтересів всіх суб'єктів авіаринку з визначенням ступеня їхньої корисності, наявного ресурсного потенціалу й конкурентних переваг. При цьому одночасне посилення процесів диференціації й інтеграції у світовій практиці вимагає дуалістичного дослідження методичних підходів розробки механізмів економічного зростання, стратегій розвитку й посилення ринкових позицій господарських систем на зовнішніх і внутрішніх ринках на основі механізмів конкуренції й взаємодії (співробітництва).


Розроблено концепцію  сталого розвитку суб'єктів міжнародного авіаринку  (СРСМА), яка орієнтована на синергетичні ефекти співробітництва (об'єднання ресурсних можливостей й організаційних здатностей) господарських систем для досягнення специфічних і загальних цілей стратегічного розвитку, яка припускає цільову орієнтацію на глобальне співробітництво з урахуванням міжнародного поділу праці й місця суб'єкта авіаринку в загальному циклі авіапослугового ланцюжка, нарощування потенційної місткості авіаринку й формування позитивних мотивацій. 


Для виявлення особливостей прояву ключових типів СРСМА (реалізований, потенційний) сформовано класифікацію видів сталого розвитку суб’єктів міжнародного авіаринку з виділенням певних класифікаційних ознак (рис. 4):





Потенційний СРСМА





Цілі – нові товари, ринки, частка ринку, конкурентна позиція на ринку, фінанси. Стратегічний аспект.





Цілі – функціональні. Операційний аспект.
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