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Загальна характеристика роботи

Актуальність дослідження визначається існуванням сучасних концепцій, які спрямовані на дослідження взаємообумовленості свідомості та діяльності і в межах яких встановлюються загальні закономірності перетворення предметного змісту психіки в різні форми індивідуального досвіду. Особливості втілення внутрішньопсихічної реальності суб’єкта у зовнішньому предметному світі досліджували Є.М. Басін, Л.С. Виготський, Л.Я. Дорфман, В.П. Зінченко, О.М. Леонтьєв,                        Д.О. Леонтьєв, М.К. Мамардашвілі, Є.Б. Моргунов, В.С. Собкін та ін. Водночас, як засвідчує проведений аналіз наукових джерел, серед окресленої проблематики недостатньо розробленим є питання впливу Образу світу суб’єкта (концепція О.М. Леонтьєва) на образотворчу діяльність. 

Сучасною психологією Образ світу розглядається як складне утворення психіки, що не лише визначає окремий акт пізнання навколишньої дійсності, а й зумовлює зміст, побудову і протікання діяльності суб’єкта в цілому (О.Ю. Артем’єва, Б.М. Величковський, В.П. Зінченко, О.М. Леонтьєв,                       В.П. Сьоркін, В.В. Пєтухов, С.Д. Смирнов). До уваги приймаються особливості функціонування Образу світу в індивідуальній психіці (Ю.А. Аксьонова, Є.Ю. Артем’єва, Н.М. Корольова,                     В.П. Сьоркін, Ю.К. Стрєлков та ін.). Так, уявлення про суб’єктивність Образу світу стали однією з підстав для розробки моделі індивідуальної свідомості у вигляді багатомірної системи значень             (В.Ф. Петренко, В.Н. Похилько, О.Г. Шмельов та ін.); для визначення структури суб’єктивного досвіду, складовою якого є система суб’єктивних семантик (О.Ю. Артем’єва, В.П. Сьоркін, Ю.К. Стрєлков) тощо. 

Питання виникнення і функціонування семантики суб’єкта є багатоаспектним. У працях                 Д.Н. Завалишиної, Б.Ф. Ломова, В.Ф. Рубахіна йдеться про складний характер її організації, враховуються зв’язки з діяльністю суб’єкта. Важливим є з’ясування можливих форм існування семантики у психіці (Baies, 1967; Bentler, La Voie, 1972; Osgood, 1962; Jakobovits, 1962). Доводиться, що у візуальній семантиці так само, як у вербальній, знаходять своє відображення суттєві властивості й ознаки предметного світу (О.Ю. Артем’єва, В.Ф. Петренко та ін.).

Як засвідчують результати теоретичного аналізу і практичний досвід, недостатньо уваги приділяється з’ясуванню взаємозалежності змісту Образу світу і професійної діяльності суб’єкта. У зв’язку з цим важливого значення набуває дослідження впливу суб’єктивної семантики кольору як однієї зі складових змісту Образу світу на індивідуальну стратегію розв’язання творчих задач. 

Важливими у дослідженні означеної проблеми є праці, в яких обґрунтовано доцільність застосування концептуальних засад теорії Образу світу за умов вивчення стратегій творчого мислення (В.О. Моляко), візуально-мисленнєвих стратегій суб’єкта діяльності (С.М. Симоненко). Необхідність поглибленого вивчення  змістових аспектів візуальної стратегії суб’єкта образотворчої діяльності й зумовила вибір теми дисертаційного дослідження: “Суб’єктивна семантика колористичної стратегії в образотворчій діяльності”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводилось згідно з планом Південного наукового центру АПН України (м. Одеса) “Психолого-педагогічне забезпечення розвитку і діяльності особистості” (№ 0194006237) і затверджена вченою радою Південноукраїнського державного педагогічного університету ім. К.Д. Ушинського (протокол № 2 від 27 вересня 2001 р.), та закоординована Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 18 липня 2002 р.). 

Об’єкт дослідження – процес розв’язання творчих задач суб’єктом образотворчої діяльності.

Предмет дослідження – психологічні особливості суб’єктивної семантики колористичної стратегії розв’язання творчих задач.

Мета дослідження полягає у розкритті психологічних особливостей впливу суб’єктивної семантики кольору як складової Образу світу суб’єкта образотворчої діяльності на колористичну стратегію розв’язання творчих задач.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що існує залежність між семантикою кольору суб’єкта образотворчої діяльності як складовою його Образу світу та колористичною стратегією рішення ним творчих задач. Ця залежність може проявлятися на змістовому й операціональному рівнях; на змістовому рівні вона може зумовити вибір кольорової гами, на операціональному – може визначати способи її семантичної інтерпретації. 

Відповідно до мети та гіпотези були поставлені такі завдання дослідження:

1. Уточнити роль і місце семантики кольору в структурі Образу світу суб’єкта образотворчої діяльності.

2. Узагальнити теоретико-експериментальні дослідження з проблеми стратегій розв’язання творчих задач суб’єктом діяльності.

3. Розробити методику дослідження суб’єктивної семантики колористичної стратегії в образотворчій діяльності.

4. Розробити методику кольорового семантичного диференціала, спрямовану на виявлення індивідуальних особливостей суб’єктивної семантики кольору.

5. Провести експериментальне дослідження впливу суб’єктивної семантики кольору на колористичну стратегію розв’язання творчих задач.

Теоретико-методологічними засадами дослідження стали основні положення діяльнісного підходу (В.П. Зінченко, О.М. Леонтьєв, Д.О. Леонтьєв, С.Д. Смирнов), концепція Образу світу                 (О.М. Леонтьєв), системно-стратегіальний підхід до вивчення творчої діяльності (В.О. Моляко), теоретичні підходи до розуміння природи і механізмів візуального мислення (С.М. Симоненко); теоретико-емпіричні дослідження у напрямку експериментальної психосемантики (Ч. Осгуд,                 Ф.В. Петренко, О.Г. Шмельов) і психології суб’єктивної семантики (О.Ю. Артем’єва).

Методи дослідження: теоретичні – аналіз, зіставлення та узагальнення даних з досліджуваної проблеми; практичні – спостереження, самоспостереження, бесіда, аналіз продуктів діяльності, метод експертних оцінок, методика трансформації візуального образу (С.М. Симоненко, 1990), методика кольорового семантичного диференціала. 

Для обробки одержаних даних використовувалися такі методи математичної статистики: визначення середнього арифметичного, знаходження вірогідності різниці за критерієм Стьюдента, кореляційний і факторний аналіз.

Експериментальною базою дослідження стали художні школи м. Одеси і м. Умані, художньо-графічний факультет Південноукраїнського державного педагогічного університету                                   ім. К.Д. Ушинського (м. Одеса). 

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів полягають в тому, що:                   1) визначено роль і місце суб’єктивної семантики кольору в структурі Образу світу суб’єкта образотворчої діяльності; 2) розкрито теоретичні засади впливу суб’єктивної семантики кольору на колористичну стратегію розв’язання творчих задач; 3) доведено, що вплив суб’єктивної семантики кольору на колористичну стратегію суб’єкта образотворчої діяльності може проявитися на змістовому й операціональному рівнях.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблено методику дослідження суб’єктивної семантики колористичної стратегії в образотворчій діяльності. Одержані висновки щодо колористичної стратегії розв’язання творчих задач, розкриття психологічних засад впливу на неї суб’єктивної семантики кольору можуть стати підставою для подальших наукових досліджень, основою для розробки відповідних навчальних курсів для студентів психологічних і художньо-графічних факультетів вищих навчальних закладів. 

Використання в дослідницькій діяльності методики кольорового семантичного диференціала (розробленого у співавторстві зі С.М. Симоненко) дозволить виявляти індивідуально зумовлені особливості семантики кольору суб’єкта образотворчої діяльності. 

Особистий внесок здобувача. Досліджено вплив змісту й особливостей організації суб’єктивної семантики кольору на стратегію розв’язання творчих задач в образотворчій діяльності; виявлено вплив суб’єктивної семантики кольору на колористичну стратегію на змістовому рівні, де вона зумовлює вибір кольорової гами й особливості її змістового навантаження, а також на операціональному – виділено й описано способи семантичної інтерпретації кольору суб’єктом образотворчої діяльності. 

Достовірність одержаних результатів дослідження забезпечувалась теоретико-методологічною обґрунтованістю його вихідних положень, використанням взаємодоповнюючих методів, що відповідають меті та завданням дослідження, результатами емпіричної перевірки теоретичних положень у психологічному дослідженні, репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісного і якісного аналізу одержаних емпіричних даних, використанням методів математичної статистики.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідались на 3-й Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми науки та освіти” (Ужгород, Харків, 2002), на Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів “Дифференциация и интеграция психолого-педагогического знания в науке, социальной практике и научных исследованиях” (Смоленськ, 2001), IV Міжнародних читаннях “Психологія у сучасному вимірі: теорія та практика” (Харків, 2002), обговорювалися на аспірантських та науково-методичних семінарах Південноукраїнського державного педагогічного університету ім. К.Д. Ушинського (Одеса, 1998-2001 р.р.) і Уманського державного педагогічного університету ім. Павла Тичини (Умань, 2001-2003 р.р.), на засіданні вченої ради Південного наукового центру АПН України (Одеса, 2002), на засіданнях кафедри психології Уманського державного педагогічного університету ім. Павла Тичини (Умань, 2002-2003 р.р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження представлено в 6 публікаціях автора, з них 3 статті у фахових виданнях, затверджених  ВАК України. 

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, переліку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг тексту становить 200 сторінок, основний зміст дисертації викладено на 182 сторінках. Робота містить 6 таблиць. У списку використаних джерел 223 найменування. Обсяг додатків складає 14 сторінок.

Основний зміст дисертації

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, об’єкт, предмет, завдання та гіпотезу дослідження; розкрито наукову новизну, практичну значущість роботи, представлено дані про апробацію основних положень дослідження. 

У першому розділі “Теоретичні засади дослідження впливу суб’єктивної семантики кольору на колористичну стратегію розв’язання творчих задач” розкрито психологічну сутність і специфіку категорії “Образ світу”, уточнено роль і місце психосемантики кольору у структурі Образу світу суб’єкта образотворчої діяльності, сформульовані вихідні передумови до визначення колористичної стратегії, обґрунтовані особливості впливу суб’єктивної семантики кольору на колористичну стратегію розв’язання творчих задач.

Аналіз науково-психологічних джерел (праці Б.М. Величковського, В.П. Зінченка,                         О.М. Леонтьєва, С.Д. Смирнова) засвідчив, що основними ознаками Образу світу суб’єкта діяльності слід вважати амодальний характер, цілісність, діяльнісну і соціальну природу, активність, прогностичну спрямованість і суб’єктивність.

У визначенні структури Образу світу суб’єкта діяльності можна виокремити декілька відмінних  підходів до її дослідження.  

У роботах першого підходу (О.М. Леонтьєва, В.П. Сьоркіна, С.Д.Смирнова, В.В. Пєтухова) йдеться про структуру Образу світу як таку, що характеризується високим рівнем системності та інтегрованості і є організованою за принципом ієрархії. Науковцями виділяються глибинні ядерні рівні Образу світу, що вирізняються більш складними функціями у відображенні властивостей, зв’язків і відношень предметного світу, і поверхові, що відповідають за відбиття його зовнішніх ознак. 

У працях другого підходу (О.Ю. Артем’євої, Ю.К. Стрєлкова, В.П. Сьоркіна), акцентуючи свою увагу на суб’єктивних ознаках Образу світу, дослідники структурують його залежно від форм взаємодії суб’єкта з навколишнім світом. 

У дослідженнях третього підходу (О.Ю. Артем’євої, 1999; Ю.А. Аксьонової, 1997) відбувається пошук змістової моделі Образу світу як категоріальної структури індивідуальної свідомості. Основний акцент ставиться на суб’єктивності його змісту, що набуває іманентних рис у контексті особистісного досвіду. 

Узагальнення підходів з визначення категорії Образу світу і принципів його структурування показало, що, характеризуючись складною психологічною природою і високим рівнем системної організації, Образ світу є інтегральним конструктом індивідуальної психіки, який зумовлює зміст, логіку побудови і протікання діяльності суб’єкта. Функціональну структуру Образу світу можна уявити у вигляді трьох взаємопов’язаних рівнів: когнітивного, особистісно-смислового і модально-чуттєвого. 

На когнітивному рівні акумулюється універсальне загальнолюдське знання про навколишній світ і його суттєві властивості. Особливості його переосмислення та інтерпретації окремим індивідом знаходять своє відбиття на особистісно-смисловому рівні. Модально-чуттєвий рівень, з одного боку, утворюється сенсорно-перцептивними компонентами і характеризується емоційною  насиченістю, з іншого – його глибинною складовою є внутрішньом’язові відчуття. 

Проведений аналіз наукових джерел, спрямованих на визначення змістових компонентів Образу світу (праці О.Ю. Артем’євої, О.М. Леонтьєва, М.М. Старикова), засвідчив,  що дослідники основну увагу зосереджують на суб’єктивних ознаках змісту. Його важливими рисами є також статичність і насиченість сепаратними компонентами, що дозволяють виокремити змістові аспекти будь-якого явища серед функціональних (Ю.А. Аксьонова, 1997).

Суттєвими для вивчення даного питання є теоретико-емпіричні дослідження у галузі психосемантики (Ч. Осгуда, В.Ф. Петренка, В.Н. Похилька, Дж. Сусі, П. Таннебаума,                              О.Г. Шмельова та ін.) і психології суб’єктивної семантики (О.Ю. Артем’єва, 1999).

Узагальнення досліджень з питання функціонування індивідуальних семантик                        (праці Б.М. Величковського, Д.М. Завалішиної, Б.Ф. Ломова, М.В. Осоріної, В.Д. Рубахіна та ін.) дає змогу зауважити, що, не існуючи первісно в структурі Образу світу, семантика формується у процесі безпосереднього пізнання і взаємодії суб’єкта з довкіллям. Тому, з одного боку, вона відображає об’єктивні зв’язки і відношення, з іншого – спроможна виразити ставлення суб’єкта до пізнаваної дійсності.

Особливого значення у контексті нашого дослідження набуває підхід С.М. Симоненко (1997, 1998, 2002), за яким змістові аспекти візуального мислення на рівні суб’єктивної семантики кольору і форми є елементами індивідуального Образу світу, що розвивається і функціонує з перших днів життя дитини. 

Зіставлення результатів аналізу наукових робіт вищеназваних авторів дає змогу констатувати, що візуальна семантика є невід’ємною складовою змісту Образу світу суб’єкта діяльності. При цьому наявність залежності змісту від специфіки професійних занять суб’єкта додатковий раз свідчить про те, що за умов образотворчої діяльності змістові аспекти Образу світу утворює суб’єктивна семантика кольору.  

Під час розгляду психосемантики кольору як складової змісту Образу світу суб’єкта образотворчої діяльності враховується: 1) зв’язок кольору з психікою і психофізіологічним станом людського організму; 2) складний характер організації психосемантики кольору; 3) її залежність від процесу розвитку індивідуальної і колективної психіки.

Виходячи з досліджень особливостей виникнення і функціонування семантики (Г.Г. Воробйова, М.В. Гамезо, Д.Н. Завалишиної, А.С. Зайцева, С.В. Кравкова, Б.Ф. Ломова, Л.Н. Миронової,                  М.В. Осоріної, А.А. Пелипенка, В.Д. Рубахіна, О.В. Сафуанової, С.М. Симоненко та ін.), можна зробити висновок про можливість співвіднесення окремих рівнів психосемантики кольору з функціональною структурою Образу світу. Так, утворений модальними компонентами, поверховий рівень пов’язаний зі сприйманням власних характеристик кольору і його чуттєвим ототожненням з певними емоціями та психічними станами людини. Усталена загальнолюдська семантика пов’язана з когнітивним рівнем Образу світу. Взаємодія згаданих рівнів психосемантики кольору з внутрішньопсихічною реальністю суб’єкта призводить до формування шару суб’єктивної семантики, що функціонує на особистісно-смисловому рівні.

Аналіз наукової літератури з питання стратегій суб’єкта діяльності дозволив дійти висновку, що в сучасній психології це поняття розглядається неоднозначно. Під стратегією розуміють спосіб засвоєння, збереження і використання інформації задля досягнення певної мети (Дж. Брунер); систему “особистісно і задачно визначених дій”, в межах якої домінує тенденція суб’єктивної переваги одних розумових дій над іншими (В.О. Моляко); загальний напрямок пошуку розв’язку задачі (Т.К. Горобець, 1970; О.Р. Лурія, Л.С. Цвєткова, 1974; Є.А. Мірошхіна, 1973) тощо. 

Вихідними для визначення колористичної стратегії стали положення про візуальну стратегію як “систему індивідуально усталених дій і способів трансформації, а також суб’єктивно-семантичної інтерпретації візуального образу-концепту”. Структурними компонентами візуальної стратегії є усвідомлювані і неусвідомлювані способи і прийоми трансформації образу-концепту, а змістовими – суб’єктивно-семантична інтерпретація створюваного образу-концепту (С.М. Симоненко, 1995, 1997, 2002).

Базуючись на основних положеннях концепції Образу світу (О.М. Леонтьєв), системно-стратегільному підході (В.О. Моляко), дослідженнях візуально-мисленнєвих стратегій суб’єкта діяльності (С.М.Симоненко), колористичну стратегію можна розглядати як складний суб’єктивно обумовлений спосіб роботи з кольором, що полягає у використанні можливостей семантичної інтерпретації кольорової гами за умов розв’язання творчих задач.

У другому розділі “Програма дослідження семантики колористичної стратегії суб’єкта образотворчої діяльності” описано умови організації і послідовність проведення експерименту; запропоновано методику дослідження суб’єктивної  семантики колористичної стратегії розв’язання творчих задач; викладено основні теоретико-емпіричні підходи до побудови методики кольорового семантичного диференціала (КСД); описано послідовність проведення й обробка його результатів, обґрунтовано принципи їх інтерпретації. 

Програма дослідження впливу суб’єктивної семантики кольору на колористичну стратегію розв’язання творчих задач реалізовувалася поетапно і передбачала: 

1) дослідження стратегії розв’язання творчих задач за допомогою методики трансформації візуального образу; 

2) дослідження суб’єктивної семантики кольору за допомогою методики кольорового семантичного диференціала; 

3) порівняльно-якісний аналіз особливостей  суб’єктивної семантики кольору досліджуваних зі стратегією розв’язання ними творчих задач.

У процесі вибору і розробки методів дослідження ми виходили з того, щоб вони були валідними і надійними; відповідали специфіці образотворчої діяльності; дозволяли дослідити суб’єктивну семантику колористичної стратегії на якісному і кількісному рівні.

В основу методики ТВО (С.М.Симоненко, 1990) покладено серію творчих задач, умови яких передбачають різноманітність індивідуальних рішень в межах образотворчої діяльності. Досліджуваним необхідно передати в живописно-графічній формі зміст абстрактних понять: “радість”, “сум”, “добро”, “зло”, “страх”, “безстрашність”, “активність”, “пасивність”, “надія” і “відчай”. Візуальними стимулами стали геометричні фігури: квадрат, прямокутник, круг і трикутник. 

З метою активізації пошуку творчого рішення в окремих задачах використовувалися спеціальні умови, що ускладнювали їх виконання (часове і сюжетне обмеження, обмеження у виборі матеріалу тощо).

Оцінювання створених живописно-графічних композицій проводилося на підставі їх якісного аналізу і результатів експертних оцінок. Оцінки виставлялися групою незалежних експертів за критеріями методики ТВО: оригінальність образу, виразність кольору і виразність форми. До групи експертів увійшли викладачі художньої школи й університету, психолог (всього три особи). Виходячи з оцінок експертів, була одержана матриця середніх показників за критеріями методики для кожного учасника.

З метою детального аналізу одержаних результатів були проведені спостереження, самоспостереження і бесіда. Отримана вербальна інформація відігравала суттєву роль у дослідженні. По-перше, вона дозволяла оцінити, наскільки адекватно досліджувані розуміли завдання і який конкретний смисл в нього вкладали. По-друге, давала можливість простежити безпосередній процес семантичної інтерпретації кольору під час розв’язання творчих завдань.

Необхідність поглибленого вивчення суб’єктивної семантики кольору на емпіричному рівні зумовила створення процедури, що в повній мірі виявляла б індивідуальні особливості його семантичної інтерпретації суб’єктом. З метою реалізації поставленої задачі у співавторстві                                зі С.М. Симоненко була розроблена методика кольорового семантичного диференціала (КСД).

Процедура дослідження за методикою КСД припускає як індивідуальну, так і групову форми проведення. Досліджуваним пропонуються в одному і тому ж порядку поняття і картки з розташованими на них кольоровими сполученнями. Необхідно вирішити, яке з них більшою мірою спроможне виразити назване поняття. Набір понять, що є об’єктами оцінювання КСД, складається з 24 слів: радість, свято, щастя, сум, самітність, добро, милосердя, зло, агресія, підступність, страх, тривога, паніка, безстрашність, рішучість, активність, рух, пасивність, спокій, байдужість, надія, віра, відчай, розчарування. 

В основу оцінних біполярних шкал КСД (всього 24 шкали) покладено набір макетів кольорових сполучень. Кожен з них являє собою кольоровий прямокутник з розташованим на його фоні кругом іншого кольору. Це ж кольорове сполучення представлено на іншій картці, але фоновий колір і розташований на ньому круг замінюють один одного: колір фону стає кольором круга і навпаки. Кожне кольорове сполучення утворює протилежні полюси оцінної шкали методу КСД. Для створення макетів використовувалися різні поєднання одинадцяти кольорів: червоного, синього, блакитного, жовтого, зеленого, чорного, білого, пурпурного, коричневого, оранжевого, фіолетового. Вибір круга не випадковий, оскільки він є ідеальною геометричною фігурою: в кожній точці він змінює свою форму, справляючи враження гармонії і завершеності. На макеті круг розташований за принципом золотого перетину, гармонійного розподілу в крайньому і середньому відношенні (це відношення дорівнює 5/3). Макети розроблялися за допомогою пакету професійного програмного забезпечення Corel Draw 7 (англійська версія). Під час генерування кольорів використовувалися дві колірні моделі RGB і CMYK. 

Оцінювання проводилося за 5-бальною системою від – 2 до + 2. За первинними результатами методики КСД були складені індивідуальні матриці 24*24, які піддавалися обробці факторним аналізом (метод головних компонент) з обертанням “Varimax”. Застосування цієї процедури дозволило представити результати КСД в алгебраїчному та наочно-графічному вигляді. 

Безпосереднім наслідком використання такого методу математичної статистики стала побудова суб’єктивно-семантичного простору (ССП) кольору, що надалі розглядався в якості емпіричної моделі суб’єктивної семантики кольору. 

Інтерпретація індивідуальних ССП кольору проводилася з урахуванням таких показників: 

1) зміст виділених факторів у вигляді впорядкованих оцінних шкал і об’єктів оцінювання КСД, представлених відповідно кольоровими сполученнями й абстрактними поняттями; 

2) розмірність ССП кольору (кількість виділених факторів), що свідчить про складність семантичної інтерпретації кольору суб’єктом;

3) внесок фактора в загальну варіативність оцінок, що свідчить про наявність суб’єктивно значущих підстав диференціації кольору за його семантичними ознаками;

4) коефіцієнт кореляції між факторами, що демонструє рівень зв’язку між семантико-кольоровими плеядами, виділеними факторним аналізом і утвореними сукупністю кольорових сполучень та їх семантичною інтерпретацією.

Оцінні шкали і поняття впорядковувалися в кожному з факторів за порядком зменшення їх навантаження. Враховувалися насамперед ті шкали, чиє навантаження становило 0,7 і більше (саме такий показник є значущим відповідно до умов проведення факторного аналізу). Проведене таким чином вивчення змісту кожного фактору (за індивідуальними матрицями досліджуваних) дозволило з’ясувати особливості семантичної інтерпретації значущих кольорових сполучень.

Порівняльно-якісний аналіз проводився шляхом зіставлення індивідуальних ССП кольору з одержаними за методикою ТВО живописно-графічними композиціями, їх кольоровою гамою. 

Вибірка дослідження включала 110 осіб, з яких 40 учнів художньої школи (12-16 років),                     65 студентів (17-20 років), 5 професійних художників. Під час дослідження було проаналізовано 1164 малюнки досліджуваних, здійснено психолого-мистецький аналіз окремих творів сучасного мистецтва та робіт художників, які брали безпосередню участь в експерименті.  

У третьому розділі “Емпіричне дослідження впливу суб’єктивної семантики кольору на колористичну стратегію в образотворчій діяльності” проаналізовано результати методики  трансформації візуального образу і методики кольорового семантичного диференціала, визначено особливості змісту й організації суб’єктивної семантики кольору; виявлено закономірності впливу суб’єктивної семантики кольору на колористичну стратегію розв’язання творчих задач.

Безпосереднім результатом методики ТВО стало виділення в кожній з експериментальних груп колористів, формалістів і синтетиків. Основна відмінність між їхніми стратегіями розв’язання творчих задач полягає в наданні переваги у використанні виразного потенціалу кольору чи форми. Так, до групи колористів увійшли досліджувані, в яких домінуючим виражальним засобом виявився колір (колористична стратегія). Групу формалістів представлено досліджуваними, в яких таким засобом стала форма (формо-графічна стратегія). До групи синтетиків увійшли досліджувані, які однаково успішно оперували у процесі створення художнього образу як формою, так і кольором (синтетична стратегія). 

Для об’єктивації результатів виділення колористичної, формо-графічної і синтетичної стратегії розв’язання творчих задач застосовувався метод знаходження вірогідності різниці (за критерієм Стьюдента) між окремими показниками методики ТВО. 

У групі учнів художньої школи встановлені значущі відмінності ( p = 0,01) між колористами і формалістами за показниками виразність кольору t = 2,83 і виразність форми t = 2,77 при t кр = 2,75. Суттєвих відмінностей за цими показниками між колористами і синтетиками, а також між формалістами і синтетиками виявлено не було. Значення t-критерію становили відповідно t = 2,73 і                t = 2,98 при t кр = 3,11.

У групі студентів художньо-графічного факультету статистично достовірні відмінності (p = 0,01) також зафіксовано за показниками виразність кольору t = 2,70 і виразність форми  t = 2,70                        при t кр = 2,68 між колористами і формалістами.

Як і в попередній вибірці, суттєвих відмінностей не спостерігалося з показника виразність кольору між колористами і синтетиками (t = 2,59 при t кр = 2,68), і показника виразність форми між формалістами і синтетиками (t= 2,79 при t кр = 2,82). 

Отже, перевірка вірогідності розрізнень за показниками виразність кольору і виразність форми засвідчила існування статистично значущих відмінностей між колористами і формалістами в кожній з діагностованих вибірок. Суттєвих відмінностей з подібних показників не виявлено між колористами і синтетиками, а також між формалістами і синтетиками. 

У групі учнів художньої школи було віднесено до колористів  67,5 % досліджуваних, до формалістів – 22,5 %, до синтетиків – 10 %. Значення частки колористів, формалістів і синтетиків у групі студентів художньо-графічного факультету становило відповідно 61,3 %, 19,4 % і 19,4 %.

Одержані результати дали змогу виділити три рівні художньо-творчих здібностей: репродуктивний, продуктивний і творчий. Так, серед учнів художньої школи творчий рівень виконання завдань методики ТВО у групі колористів зафіксовано у 33,3% досліджуваних, серед формалістів і синтетиків– по 66,7 % досліджуваних. Продуктивний рівень спостерігався серед колористів у 44,4 % досліджуваних, серед формалістів і синтетиків – у 33,3 %. Репродуктивний рівень виявлено у 22,2 % досліджуваних-колористів і в 11,1 % досліджуваних-формалістів (серед синтетиків репродуктивного рівня виявлено не було). 

Серед студентів художньо-графічного факультету творчий рівень був зафіксований у 25,6 % досліджуваних-колористів, у 41,7 % досліджуваних-формалістів та у 33,3 % досліджуваних-синтетиків. Продуктивний рівень спостерігався у групі колористів і синтетиків у 46,1 % досліджуваних, у групі формалістів – у 66,7 %  досліджуваних. Репродуктивний рівень виявлено                     у 33,0 % досліджуваних у групі колористів, у групах формалістів і синтетиків – у 16,7 %.

Вищенаведені дані засвідчили, що в обох експериментальних групах кількість досліджуваних-колористів є більшою, ніж кількість досліджуваних формалістів і синтетиків. Але серед формалістів і синтетиків є більшою частка досліджуваних з продуктивним і творчим рівнем художньо-творчих здібностей порівняно з групою колористів.

Домінування досліджуваних-колористів засвідчує ту перевагу, яка надавалася кольору за умов розв’язання творчих задач і яка спричинена його більш широкими можливостями семантичної інтерпретації порівняно з формою. Більша кількість досліджуваних з творчим і продуктивним рівнем художньо-творчих здібностей у групах формалістів і синтетиків зумовлена тим, що вміння оперувати формою і виражати за її допомогою внутрішній зміст зображуваних понять ставить високі вимоги до художньо-творчих здібностей. Тому він був виявлений більшою мірою в тих досліджуваних, які використовували виразний потенціал форми. 

Дослідження індивідуальних особливостей семантики кольору, як складової змісту Образу світу суб’єкта образотворчої діяльності, проводилося за допомогою методики КСД. До експерименту залучалися досліджувані з наявним продуктивним і творчим рівнем художньо-творчих здібностей. Всього було оброблено 55 індивідуальних матриць, з яких 35 належали студентам художньо-графічного факультету, 15 – учням художньої школи, 5 – професійним художникам.  

Ґрунтовний аналіз результатів експерименту дозволив отримати якісний і кількісний опис суб’єктивної семантики кольору (ССК) досліджуваних. З’ясовано, що зміст ССК носить індивідуальний характер. Водночас було встановлено відмінності у складності й особливостях організації ССК у кожній з експериментальних груп: (1) серед учнів художньої школи (12-16 років), студентів художньо-графічного факультету (17-20 років) і професійних художників; (2) серед колористів,  формалістів і синтетиків; (3) серед досліджуваних з репродуктивним, продуктивним і творчим рівнем художніх здібностей. 

Так, у групі студентів художньо-графічного факультету виявлено відмінності ССП кольору між колористами, формалістами і синтетиками. У формалістів спостерігалося різке збільшення внеску перших (одного або двох) факторів у загальну дисперсію порівняно з колористами. Аналіз навантажень кольорових сполучень – оцінних шкал методики КСД – засвідчив, що кількість статистично значущих шкал у таких факторах становила п’ять-шість, в інших вона залишалася незмінною – не більше за одну-дві шкали. Різна представленість у факторах статистично значущих оцінних шкал спричиняла, на нашу думку, рівномірне зменшення кількісних показників внеску факторів у загальну дисперсію серед колористів і більш різку, “стрибкоподібну” їх зміну серед формалістів. Вивчення навантажень за кожним фактором дозволило при цьому з’ясувати особливості семантичної інтерпретації значущих кольорових сполучень.

Проведений аналіз одержаних результатів дозволяє стверджувати, що суб’єктивна семантика кольору у колористів є більш диференційованою. Про це свідчить чітка семантична інтерпретація, надана окремим кольоровим сполученням. Відмінною рисою ССП кольору формалістів є існування недиференційованого осередку, утвореного значною групою кольорових сполучень зі спільною семантикою. 

Кількість виділених факторів засвідчила, що розмірність ССП кольору у колористів є більшою (вісім-десять факторів) порівняно з формалістами (п’ять-сім факторів). Це дозволяє стверджувати, що характерною ознакою суб’єктивної семантики кольору у колористів, на відміну від формалістів, є більш складний рівень її організації. Для синтетиків є притаманною різна складність організації ССП кольору, розмірність якого становила п’ять-десять факторів. 

Аналіз кореляційних зв’язків між факторами серед формалістів – студентів художньо-графічного факультету продемонстрував існування у структурі ССП кольору взаємозалежних факторів, коефіцієнт кореляції між якими коливався від 0,51 до 0,65 при p = 0,01. В окремих випадках спостерігалась їх поява і серед синтетиків. Не виявлено взаємозалежних факторів лише у колористів.

Інтерпретуючи даний факт, можна говорити про те, що наявність значущих зв’язків між факторами свідчить про існування взаємозалежних семантико-кольорових плеяд у структурі суб’єктивної семантики кольору формалістів. Вона характеризується слабкою структурованістю внутрішніх семантико-кольорових зв’язків. Натомість ССК у колористів  вирізняється високим рівнем структурованості.

Детальний аналіз ССП кольору в учнів художньої школи продемонстрував відмінності у складності його організації у досліджуваних з різним рівнем художніх здібностей. Так, розмірність ССП кольору досліджуваних з продуктивним рівнем становить найчастіше шість-сім факторів, з творчим рівнем – відповідно вісім-дев’ять.

Отже, можна говорити про тенденцію підвищення рівня художньо-творчих здібностей в учнів художньої школи, яка пов’язана з ускладненням їх суб’єктивної семантики кольору. Нами не встановлено зв’язку між складністю ССК і віковими особливостями: кількість факторів, виокремлених у старшій (17-20 років) і молодшій (12-16 років) віковій групі не відрізнялася (шість-десять факторів для кожної групи). Такою ж була складність суб’єктивної семантики кольору у групі професійних художників.

Було виявлено, що в 60 % випадків побудови ССП кольору для учнів художньої школи в перших (одному-двох) факторах спостерігалася поява значної групи кольорових сполучень зі спільною семантикою. На нашу думку, з’ясований факт свідчить про існування домінуючого недиференційованого осередку суб’єктивної семантики кольору, функціонування якого спричиняло узгодженість при оцінюванні понять піддослідними. Крім того, у структурі ССП кольору даної групи були виявлені тісні зв’язки між виділеними семантико-кольоровими плеядами.

Врахувавши вищезгадані особливості організації ССП кольору в учнів художньої школи, можна стверджувати, що їхня суб’єктивна семантика кольору вирізняється слабкою диференційованістю і неструктурованістю внутрішніх семантико-кольорових зв’язків. Слід зауважити, що недиференційованість і неструктурованість ССК характеризують групу учнів художньої школи в цілому. Серед студентів художньо-графічного факультету вищеназвані особливості організації ССК вирізняли формалістів і в окремих випадках синтетиків.

Зазначене дозволяє говорити про те, що у віці 12-16 років недостатньо виражений зв’язок між особливостями організації суб’єктивної семантики кольору і стратегією розв’язання творчих задач. У віці 17-20 років існує залежність між формо-графічною стратегією і такими особливостями організації ССП кольору, як низький рівень складності, неструктурованість, наявність домінуючого недиференційованого осередку. Натомість високий рівень складності, диференційованості і структурованості суб’єктивної семантики кольору характеризують досліджуваних з колористичною стратегією. Аналіз індивідуальних ССП кольору синтетиків показав, що їх семантика кольору об’єднує в собі ознаки притаманні колористам і формалістам. 

Вивчення індивідуальних особливостей ССП кольору професійних художників, які брали безпосередню участь в експерименті, підтвердило існування розглянутих закономірностей у складності й організації суб'єктивної семантики кольору між колористами, формалістами і синтетиками. Психолого-мистецький аналіз творчого доробку сучасних художників, дозволив говорити про те, що особливості змісту й організації ССК можуть бути (на певному етапі творчої діяльності) одним з факторів формування стійкої і досить незмінної колористичної стратегії.

Проведений на всіх етапах дослідження порівняльно-якісний аналіз дав змогу дійти висновку, що суб’єктивна семантика кольору визначає змістові аспекти колористичної стратегії, а саме: вибір кольорової гами та її змістове навантаження за умов розв’язання творчих задач.

Спостереження за процесом семантичної інтерпретації кольору виявило вплив функціональної структури Образу світу суб’єкта образотворчої діяльності на колористичну стратегію. У зв’язку з цим було виділено операціональний рівень її аналізу, що позначився на способах семантичної інтерпретації кольору.  

Домінування когнітивного рівня Образу світу проявляється в аналого-асоціативному і символо-означуваному способах. Особистісно-смисловий рівень визначає проективно-особистісний і особистісно-інтерпретаційний способи. Чуттєво-модальні компоненти Образу світу знаходили своє відображення в перцептивно-імпресивному, динамічно-перцептивному та емоційно-чуттєвому способах. 

Перцептивно-імпресивний спосіб семантичної інтерпретації кольору полягає у загальній слабо диференційованій оцінці кольору, переважному використанні його власних характеристик світлоти, яскравості, чистоти, тону, у розподілі кольорів на  контрастні, теплі і холодні тощо. Використання фізичних параметрів кольору визначається загальним сприйняттям словесного стимулу методики ТВО, вирішальною в якому є чуттєва тканина Образу світу. Не вдаючись до подальшого  логічного аналізу, досліджувані фіксують свою увагу на зовнішніх ознаках поняття, залишаючись на рівні його недиференційованого “розлитого” відчуття.

Динаміко-перцептивний спосіб характеризується зосередженістю свідомості окремих досліджуваних на безпосередньому процесі переживання зображуваного почуття або стану людини, на їхніх динамічних ознаках. 

У чуттєвому ототожненні кольору з певними емоціями і почуттями знаходить свій вияв емоційно-чуттєвий спосіб інтерпретації кольору. Особливого значення набуває не натуралістична правдивість колористичної стратегії, а можливість вираження психологічного стану за допомогою кольорової гами. 

Символо-означуваний спосіб полягає у використанні здатності кольору бути символом, що певною мірою спроможний замінити реальність, що уявляється автором. Даний спосіб дозволяє моделювати складний полісемантичний простір зображення, де колір стає візуальним еквівалентом змісту, вкладеного у живописно-графічну композицію.

Поруч зі складною символізацією кольору існує аналого-асоціативний спосіб семантичної інтерпретації кольору, при якому досліджувані використовують усталені значення кольору, звертаючись до традиційних уявлень світу культури і загальновідомої семантики. Під час розв’язання творчих задач ними за аналогією застосовуються достатньо розповсюджені асоціації із зображуваними поняттями.

Функціонуючи в межах суб’єктивного Образу світу, колір може набувати додаткових смислових відтінків, змістове наповнення яких визначається індивідуальним досвідом, способом переживання того чи іншого почуття. При цьому відбувається проекція змісту внутрішньопсихічного життя суб’єкта на зображувальний матеріал і, зокрема, колір. Такий спосіб семантичної інтерпретації був визначений нами як проективно-особистісний.

На відміну від нього особистісно-інтерпретаційний спосіб являє собою гармонійне поєднання загальноприйнятого трактування того чи іншого кольору з досвідом авторського спостереження і переосмислення. Створюваний таким чином образ наповнюється змістом, що прийнятий у культурі і знаходить свій вияв у морально-етичних нормах. Але безпосередній процес його втілення не є бездумним перенесенням значень зі світу зовнішнього в замкнений простір зображення. За допомогою колористичної стратегії відбувається відображення об’єктивної реальності, обумовленої власним Образом світу. 

Зауважимо, що вищеназвані способи семантичної інтерпретації кольору не завжди існують ізольовано і в межах діяльності суб’єкта образотворчої діяльності можуть взаємодоповнювати один одного.

У висновках викладено результати дослідження, основні з яких такі:

1. Проблема дослідження впливу суб’єктивної семантики кольору (ССК) на колористичну стратегію розв’язання творчих задач належить до однієї з актуальних проблем сучасної психології. Ґрунтовний аналіз наявних досліджень засвідчив, що вона носить міждисциплінарний характер.

Проведений теоретичний аналіз дав змогу співвіднести рівні психосемантики кольору з функціональною структурою Образу світу. Так, утворений модальними компонентами, поверховий рівень пов’язаний зі сприйманням власних характеристик кольору і його чуттєвим ототожненням з певними емоціями та психічними станами людини. Усталена загальнолюдська семантика пов’язана з когнітивним рівнем Образу світу. Взаємодія згаданих рівнів психосемантики кольору із внутрішньопсихічною реальністю суб’єкта призводить до формування шару суб’єктивної семантики, що функціонує на особистісно-смисловому рівні.

2. На основі ґрунтовного вивчення різноманітних підходів до визначення стратегії під колористичною стратегією ми розуміємо складний суб’єктивно обумовлений спосіб роботи з кольором, що полягає у використанні можливостей семантичної інтерпретації кольорової гами за умов розв’язання творчих завдань. 

3. Доведено, що основні відмінності суб’єктивної семантики кольору стосуються її змісту, складності і особливостей організації. 

Зміст ССК носить індивідуальний характер і виявляється в особливостях семантичної інтерпретації кольору суб’єктом образотворчої діяльності. Складність ССК залежить від кількості семантико-кольорових плеяд, утворених сукупністю кольорових сполучень та їх змістовою інтерпретацією. 

Особливості організації ССК полягають у диференційованості –  недиференційованості й структурованості – неструктурованості внутрішніх семантико-кольорових зв’язків. 

Суб’єктивна семантика кольору є диференційованою, якщо окремим кольоровим сполученням притаманна чітко визначена семантична інтерпретація кольору. Про її недиференційованість свідчить існування домінуючого осередку, утвореного групою кольорових сполучень зі спільною змістовою інтерпретацією. 

Суб’єктивна семантика кольору є структурованою, якщо семантико-кольорові плеяди є незалежними, і неструктурованою, якщо вони виявляються взаємопов’язаними. Про це свідчить коефіцієнт кореляції, що фіксує зв’язки між семантико-кольоровими плеядами, виділеними факторним аналізом.

4. Виявлено закономірності змісту, складності і особливостей організації ССК у вибірках, сформованих за віковим критерієм і за професійним критерієм (учні художньої школи – 12-16 років, студенти художньо-графічного факультету – 17-20 років, професійні художники); за критерієм домінуючого виражального засобу (колористи, формалісти, синтетики); за критерієм рівня художніх здібностей (репродуктивний, продуктивний, творчий).

5. Доведено взаємозалежність між складністю й особливостями організації ССК і вибором колористичної, формо-графічної й синтетичної стратегії розв’язання творчих задач студентами художньо-графічного факультету і професійними художниками. 

Суб’єктивна семантика кольору у колористів характеризується складністю, диференційованістю і структурованістю внутрішніх семантико-кольорових зв’язків. ССК у формалістів вирізняється меншим рівнем складності, слабкою диференційованістю і неструктурованістю. У синтетиків вона поєднує ознаки притаманні формалістам і колористам.

6. З’ясовано, що для ССК учнів художньої школи характерний високий рівень складності, слабка диференційованість і неструктурованість. Виявлено тенденцію збільшення кількості семантико-кольорових плеяд у піддослідних з творчим рівнем художніх здібностей. Не виявлено відмінностей у складності й особливостях організації ССК між колористами, формалістами і синтетиками.

7. Доведено, що суб’єктивна семантика кольору впливає на колористичну стратегію розв’язання творчих задач в образотворчій діяльності. Цей вплив на змістовому рівні проявляється у виборі кольорової гами та реалізується на операціональному рівні у таких способах семантичної інтерпретації кольору як перцептивно-імпресивний, динаміко-перцептивний, емоційно-чуттєвий, символо-означуваний, аналого-асоціативний, проективно-особистісний та особистісно-інтерпретаційний.    

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у розробці системи навчально-розвиваючих завдань, що забезпечувала б становлення і розвиток колористичної стратегії суб’єкта образотворчої діяльності в умовах навчального закладу. 
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Анотації

Вовнянко Т.А. Суб’єктивна семантика колористичної стратегії в образотворчій діяльності. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01 – загальна психологія, історія психології. – Південноукраїнський державний педагогічний університет ім. К.Д.Ушинського, Одеса, 2003.

Дисертацію присвячено дослідженню впливу суб’єктивної семантики кольору на колористичну стратегію розв’язання творчих задач в образотворчій діяльності. У роботі науково обґрунтовано поняття “колористична стратегія”, розроблено методику дослідження суб’єктивної семантики колористичної стратегії, виявлено особливості змісту й організації суб’єктивної семантики кольору суб’єкта образотворчої діяльності.

З’ясовано, що суб’єктивна семантика кольору впливає на колористичну стратегію рішення творчих задач в образотворчій діяльності. На змістовому рівні цей вплив проявляється у виборі кольорової гами, на операціональному – реалізується у таких способах семантичної інтерпретації кольору як перцептивно-імпресивний, динаміко-перцептивний, емоційно-чуттєвий, символо-означуваний, аналого-асоціативний, проективно-особистісний та особистісно-інтерпретаційний.

Ключові слова: колористична стратегія, Образ світу, суб’єктивна семантика кольору, колорист, формаліст, синтетик, кольоровий семантичний диференціал, суб’єктивно-семантичний простір кольору.

Вовнянко Т.А. Субъективная семантика колористической стратегии в изобразительной деятельности. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, история психологии. – Южноукраинский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского, Одесса, 2003.

Работа посвящена исследованию влияния субъективной семантики цвета (ССЦ) на колористическую стратегию решения творческих задач в изобразительной деятельности. 

Под колористической стратегией сложный индивидуально обусловленный способ работы с цветом, при котором используются возможности семантической интерпретации цветовой гаммы в условиях решения творческих задач. 

Доказано, что влияние субъективной семантики цвета (ССЦ) на колористическую стратегию проявляется на содержательном и операциональном уровне; на содержательном уровне она определяет выбор цветовой гаммы в ходе решения творческих задач, на операциональном уровне – способы ее семантической интерпретации. 

Установлено, что основные характеристики субъективно-семантического пространства цвета свидетельствуют о содержании, сложности и особенностях организации ССЦ. Ее содержание определяется особенностями семантической интерпретации цвета субъектом изобразительной деятельности. Сложность ССЦ зависит от количества выделенных семантико-цветовых плеяд, образованных совокупностью цветовых сочетаний, их семантикой. Особенности организации ССЦ проявляются в дифференцированности – недифференцированности и  структурированности – неструктурированности внутренних семантико-цветовых связей. 

ССЦ является дифференцированной, если отдельным цветовым сочетаниям присуща четко определенная семантическая интерпретация. О ее недиференцированности свидетельствует существование значительной группы цветовых сочетаний с общей семантикой. ССЦ является структурированной, если семантико-цветовые плеяды независимы, и неструктурированной, если они оказываются взаимозависимыми. Об этом свидетельствует коэффициент корреляции, фиксирующий тесноту связей между выделенными семантико-цветовыми плеядами.

Выявлены различия в сложности и особенностях организации ССЦ между колористами и формалистами среди студентов художественно-графического факультета и профессиональных художников. Отличительную особенность ССЦ колористов образует сложный уровень ее организации, дифференцированности и структурированности. ССЦ формалистов, напротив, отличается меньшей сложностью организации, дифференцированности и структурированности внутренних семантико-цветовых связей. ССЦ синтетиков отличает сочетание характеристик присущих колористам и формалистам. 

Вышеназванные особенности сложности и организации субъективной семантики цвета колористов, формалистов и синтетиков характеризуют только студентов художественно-графического факультета и не свойственны учащимся художественной школы. Уровень сложности ССЦ у последних существенно не отличался, что позволило судить о ее независимости от возрастных особенностей. При этом была выявлена тенденция к увеличению количества семантико-цветовых плеяд у испытуемых с творческим уровнем художественных способностей. 

Доказано, что, функционируя на различных уровнях Образа мира, ССЦ определяет перцептивно-импрессивный, динамико-перцептивный, эмоционально-чувственный, проективно-личностный, личностно-интерпретационный, аналого-ассоциативный и символо-означающий способы семантической интерпретации цветовой гаммы. Не всегда существуя изолированно, данные способы дополняют друг друга и могут использоваться при решении творческих задач одновременно. 

Таким образом, проведенное исследование свидетельствует о влиянии субъективной семантики цвета на колористическую стратегию решения творческих задач. 

Ключевые слова: колористическая стратегия, Образ мира, субъективная семантика цвета, колорист, формалист, синтетик, цветовой семантический дифференциал, субъективно-семантическое пространство цвета. 

Vovnyanko T.A. Subjective semantics of colouristic strategy in fine arts activity. – Manuscript.

The dissertation is submitted to the degree of Candidate of Psychology 19.00.01. – General Psychology, the history of Psychology. – South-Ukrainian State Teachers’ Training University after K.D. Ushynsky, Odessa, 2003. 

The dessertation is devoted to the investigation of the innfluence of subjective semantics of colour (SSK) on colouristic strategy concerning the solution of creative tasks in fine arts activity. At the dessertation we give a scientific explanation of the notion “colouristic strategy”, we have worked out the methodology of the investigation concerning subjective semantics of colouristic strategy, we have found out the peculiarities of the content and organization of SSK individual in fine arts activity. 

It is proved that subjective semantics of colour has an ifluence on colouristic strategy concerning the solution of creative tasks in fine arts activity. On the level of content this influence is shown in the choise of colour range, on the operational level – it is realized through such ways as its semantic interpretation – perceptibly-impressionable, dynamically-perceptible, emotionally-sensible, symbol-signifying, analogy-associative, projected-personal and personal-interpretation. 

Key words: colouristic strategy, the form of the World, subjective semantic of colour, colourist, formalist, synthetist, colour semantic differencial, subjective-semantic space of colour.
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