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 ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Формування особистості, здатної до професійного розвитку, активної адаптації на сучасному ринку праці та творчої самореалізації є одними із головних завдань Національної доктрини розвитку освіти України. Ці завдання пов’язані з новими вимогами суспільства до реформування української освіти. Попит на  висококваліфікованих фахівців соціономічних професій зростає. Специфіка цих професій (зокрема, професій психолога, педагога, соціального працівника, лікаря) полягає в тому, що предметом професійної діяльності є робота безпосередньо з особистістю іншої людини. Це диктує високий рівень вимог до особистості спеціаліста, зокрема до його здібностей, пов’язаних з обробкою емоційної інформації. Відтак, важливим завданням освіти виступає створення оптимальних умов щодо формування і розвитку у майбутніх фахівців емоційного інтелекту, який, на думку багатьох дослідників, виступає в якості ключового фактору успіху в спілкуванні і діяльності.  
Як показує аналіз психолого-педагогічних джерел, науковцями досліджувалися різні аспекти процесу становлення особистості майбутніх спеціалістів професій типу «Людина – людина»: професійно значущі якості (О.Ф. Бондаренко, Л.В. Долинська, В.Г. Панок, Н.В. Чепелєва), професійне мислення та рефлексія (М.Ю. Вербан, Н.І. Пов'якель, Н.В. Пророк, Ю.Г. Шапошникова), аксіогенез (З.С. Карпенко, В.М. Мицько, Г.К. Радчук), самоактуалізація (Ю.Г. Долінська, Л.М. Кобильнік), професійна свідомість (А.Г. Самойлова, Н.О. Кучеровська, Н.Ф. Шевченко), функціональна система інтуїтивно-почуттєвого відображення (В.Д. Потапова), професійна ідентифікація (Т.М. Буякас, О.О. Міненко), становлення Я-концепції (І.П. Андрійчук), мотиваційні компоненти професійної діяльності (Ж.П. Вірна), формування морально-етичної відповідальності (І.Г. Тимощук) та ін.. В останні роки проведено дослідження, в яких показано, що емоційний інтелект є передумовою ефективної діяльності, ефективного керівництва (І.Н. Андреєва, Е.Е. Вахромов, Е.Б. Лисовська, Д.В. Люсін, А.А. Телегін, П. Екман, Б.Л. Фелдман, Д. Гоулман, Х. Гарднер, Дж. Майер, П. Салоуей та ін.).  
Розробка проблем емоційного інтелекту представляє інтерес і для складного та довготривалого процесу професійного становлення особистості майбутнього фахівця. Проблемі формування професійної спрямованості, розробці теоретичних і методологічних засад професійної підготовки присвячені численні дослідження (О.Є. Голомшток, Є.О. Клімов, СМ. Павлютенков, М.С. Пряжников, Г.К. Радчук, Б.О. Федоришин, С.М. Чистякова, П.А. Шавір та ін.). Ідеї розвитку особистості та формування психологічної готовності людини до майбутньої праці знайшли відображення у працях К.О. Абульханової-Славської, О.Г. Асмолова, Л.І. Божович, Л.С. Виготського, Е. Гінзбурга, О.М. Леонтьєва, В.В. Рибалки, С.Л. Рубінштейна та ін.. Однак внесок емоційного інтелекту в підвищення психологічної готовності до майбутньої професійної діяльності вивчено недостатньо. Актуальність теми викликана усвідомленням її практичної значущості в плані пошуку нових шляхів підготовки спеціалістів соціономічних професій, адже процес навчання в сучасній вищій школі, здебільшого, спрямований на розвиток когнітивної сфери студентів. Крім того, психологічна наука ХХІ століття може собі дозволити заглибитись у вивчення тих складних особистісних феноменів, які раніше були поза увагою вчених. 
Актуальність окресленої проблематики, початковий етап емпіричних досліджень емоційного інтелекту та недостатня розробленість засобів його формування на етапі навчання в вищому учбовому закладі зумовили вибір теми нашого дисертаційного дослідження: «Емоційний інтелект як чинник психологічної готовності до соціономічних професій».
Зв’язок дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках комплексної програми «Психологічні чинники самодетермінації особистості в освітньому просторі» (державний реєстраційний  номер 0109U000558) лабораторії психології навчання імені І.О. Синиці Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України. Тема дисертації затверджена вченою радою Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (протокол № 5 від 27.05.2010 року) та узгоджена з бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 26.02.2013 року).
Об'єкт дослідження – емоційний інтелект особистості юнацького віку.
Предмет дослідження – особливості  емоційного інтелекту як чинника психологічної готовності до майбутньої професійної діяльності.
Мета дослідження – теоретично  та експериментально вивчити вплив емоційного інтелекту особистості на психологічну готовність до соціономічних професій студентів цих спеціальностей. 
       Теоретичний аналіз проблеми дозволив сформулювати основну гіпотезу дослідження: успішному формуванню психологічної готовності студентів до соціономічних професій сприяють психолого-педагогічні умови, які спонукають розвиток емоційного інтелекту і можуть бути забезпечені у процесі інтегрального тренінгу. 
Відповідно до предмета, мети та гіпотези було визначено основні завдання дослідження:
1) здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічних джерел та визначити концептуальні підходи до вивчення проблеми; 
2) визначити та обґрунтувати критерії, показники та рівні сформованості складових психологічної готовності до соціономічних професій; 
3) експериментально дослідити особливості розвитку емоційного інтелекту і складових психологічної готовності в різних групах респондентів (майбутні: лікарі, психологи, педагоги) і провести порівняльний аналіз цих особливостей в даних групах;
4) розробити, обґрунтувати  та апробувати програму інтегрального тренінгу зі створення психолого-педагогічних умов розвитку емоційного інтелекту як чинника психологічної готовності до майбутньої професійної діяльності. 
Методологічні засади дослідження базувалися на наукових положеннях: теорії психічного розвитку (К.О. Абульханова-Славська, О.Г. Асмолов, Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, В.О. Моляко, С.Л. Рубінштейн та ін.); експериментально-генетичного підходу до вивчення детермінації і закономірностей розвитку психіки (Л.І. Божович, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко); гуманістичної психології про сутність особистості та активізацію особистісного потенціалу (А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс); особистісно-орієнтованого підходу у психології особистості, педагогічній та віковій психології (Г.О. Балл, І..Д. Бех, І.С. Булах, Л.В. Долинська, З.С. Карпенко, М.В. Савчнн, В.О. Татенко, Т.М. Титаренко, В.М. Ямницький та ін.); про сутність емоційного інтелекту (І.Н. Андреева, Т. Бьюзен, Д. Гоулман, С.П. Деревянко, Н.В. Коврига, І.Н. Кумскова,  Д.В. Люсін, J. Mayer & P. Salovey, Т.М. Носенко, П. Екман та ін.); про основні особливості формування психологічної готовності (Н.А. Побірченно, В.В. Рибалка та ін.); вивчення особистості як активного суб'єкта професійного становлення (Є.О. Клімов, М.С. Пряжников, В.А. Семиченко, Б.О. Федоришин, П.А. Шавір); дослідження процесу особистісно-професійного становлення (Г.С. Абрамова, О.Ф. Бондаренко, Ж.П. Вірна; С.Д. Максименко, Д.Ф. Ніколенко, В.Г. Панок, Н.І. Пов'якель, Н.В. Чепелева, Н.Ф. Шевченко); активного соціально-психологічного навчання (В.Г. Захаров, Л.А. Петровська, К. Роджерс, К. Фопель, Н.Ю. Хрящева, Т.С. Яценко).  
Методи дослідження. Для розв'язання поставлених завдань було використано комплекс теоретичних, емпіричних та статистичних методів, а саме:
- теоретичні: аналіз, синтез та узагальнення представлених у науковій літературі матеріалів щодо досліджуваної проблеми; 
- емпіричні: спостереження, бесіда, анкетування, констатувальний та формувальний експерименти. На різних етапах дослідження використовувались такі психодіагностичні методики: «Мотиви навчання» (Е.П. Ільїна), «Готовність до саморозвитку» (В.Павлова), опитувальник «Особистісної професійної перспективи» (М.С. Пряжникова), «Самооцінка реалізації життєвих цілей особистості» (Н.Р. Молочнікова), «Методика вивчення комунікативних установок» (І.О. Іванова, О.В. Заїки, стандартизація Н.А. Бельської і М.А. Міропольської), «Методика виміру ступеню потреби в певних професійних і особистісних якостях» (Л.Б. Шнейдер), методики спрямовані на діагностику емоційного інтелекту (Н. Холла і Д.В. Люсіна), опитувальник 16 PF Р. Кеттелла. З метою збору первинної інформації про різні аспекти прояву рівнів сформованості емоційного інтелекту і форм їх фіксації у свідомості, досліджувані вели щоденник «Щоденник самоспостережень».  
-	статистичні: методи математичної статистики, знаходження достовірності відмінностей за t-критерієм Стьюдента, кореляційний аналіз.
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі: Педагогічного інституту Київського університету імені Бориса Грінченка; Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького; Вінницького національного медичного університету імені М.І.Пирогова. Кількість респондентів (студентів 3-4 курсів у віці від 19 до 23 років) склала 180 осіб.
Відповідно до поставлених завдань, дослідження проводилося у чотири етапи (пошуковий, констатувальний, формувальний, узагальнюючий) упродовж 2009-2013 рр.  
Наукова новизна та теоретичне значення результатів дослідження полягають у тому, що:
 - вперше обґрунтовано теоретичну модель психологічної готовності до соціономічних професій, яка складається з когнітивно-цільової, мотиваційної та поведінкової складових; визначено критерії та рівні психологічної готовності до соціономічних професій; на основі аналізу взаємозв’язків емоційного інтелекту зі складовими психологічної готовності виявлено функції емоційного інтелекту: пізнавальну, спонукальну, регулятивну (які реалізуються в учбово-професійній діяльності); обґрунтовано психолого-педагогічні умови формування емоційного інтелекту та розроблено інтегральний тренінг зі створення психологічних умов розвитку емоційного інтелекту;
- розширено та доповнено уявлення про особливості розвитку емоційного інтелекту і психологічної готовності у майбутніх представників соціономічних професій (лікарів, психологів, педагогів); описано взаємозв’язки між здібностями емоційного інтелекту і складовими психологічної готовності;
- поглиблено розуміння психологічних механізмів впливу емоційного інтелекту на психологічну готовність до соціономічних професій; розширено знання про роль емоційного інтелекту у забезпеченні успішності учбово-професійної, професійної діяльності;  
- набуло подальшого розвитку наукове уявлення про процес розвитку емоційного інтелекту як чинника психологічної готовності до соціономічних професій, внутрішні і зовнішні детермінанти цього процесу, психолого-педагогічні умови формування емоційного інтелекту у навчально-виховному процесі вищого навчального закладу.
Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблений інтегративний тренінг спрямований на створення умов розвитку емоційного інтелекту може бути використаний для вдосконалення навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах, які готують фахівців соціономічних професій, а також на курсах підвищення кваліфікації цих спеціалістів. Програма авторського тренінгу, яка складається із комплексу діагностичних, тренінгових та консультативно-корекційних методів може бути також використана як методичне забезпечення діяльності психологічних гуртків у вишах, адаптаційних програм для першокурсників. Матеріали дослідження можна використовувати в процесі лекційних та практичних при викладанні «Психології особистості», «Педагогічної психології», «Психології спілкування», «Соціальної психології», «Психологія управління», «Психотренінг». 
Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Макіївського економіко-гуманітарного інституту (довідка № 01/185 від 16.05.2013 р.), Інституту післядипломної освіти інженерно-педагогічних працівників Державного вищого навчального закладу «Університет менеджменту освіти» (довідка № 01-03/281 від 18.07.2013 р.).
Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечується: методологічною і теоретичною обґрунтованістю вихідних положень; застосуванням методик, адекватних меті дослідження; поєднанням якісного та кількісного аналізу одержаного емпіричного матеріалу; використанням методів математико-статистичної обробки даних; відповідним добором груп досліджуваних; достатньою репрезентативністю вибірки досліджуваних.
Апробація роботи. Основні положення дисертації доповідались та обговорювались на: X Міжнародній науково-психологічній конференції «Психологічні проблеми творчості» (2010 р., м. Київ); VІІ міжнародній науково-практичній конференції Інституту психології імені Г.С.Костюка «Сучасні проблеми екологічної психології» (2011 р., м. Київ); ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (2011 р., м. Кам’янець-Подільський); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми переживання життєвої кризи» (2011 р., м. Ніжин); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Ґенеза буття особистості» (2011 р., м. Київ); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку особистості» (2012 р., м. Вінниця); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (2012 р., м. Кам’янець-Подільський); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юридичної та екстремальної психології» (2012 р., м. Макіївка); звітній науковій сесії Інституту психології імені Г.С.Костюка «Психологічні проблеми навчання, виховання та розвитку особистості» (2011 р., м. Київ); засіданнях лабораторії психології навчання Інституту психології імені Г.С.Костюка НАПН України (2011-2013 рр.). 
Публікації. Основні теоретичні положення дисертації, результати дослідження, висновки відображені у 11 одноосібних публікаціях автора, серед яких 6 статей у фахових наукових виданнях, що входять до переліку МОН України, 1 стаття в іноземному науковому виданні, 4 публікацій  у матеріалах конференцій.
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається з: вступу; трьох розділів; висновків; списку використаних джерел (який налічує 307 назв, у тому числі 16 – англійською мовою); 18 додатків на 27 сторінках. Основний зміст дисертації викладено на 177 сторінках комп’ютерного тексту, робота містить 1 рисунок (на 0,5 сторінки) та 21 таблицю (на 12 сторінках).   
    
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ             
У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено об'єкт, предмет, мету, гіпотезу, завдання та методи дослідження; висвітлено сучасний стан розробки проблеми; викладено наукову новизну, теоретичне й практичне значення роботи; надано інформацію про апробацію та впровадження отриманих результатів; наведено відомості про структуру та обсяг дисертації.  
В першому розділі роботи «Теоретичні аспекти дослідження проблеми емоційного інтелекту» представлено узагальнені результати аналізу психологічного феномену емоційного інтелекту особистості в психологічній науці, описано наукові уявлення щодо його структури і функцій, висвітлено дослідження впливу емоційного інтелекту на успішність професійної діяльності, розглянуто особливості психологічної готовності до соціономічних професій. 
Хоча важливі аспекти емоційної сфери особистості, які є основою емоційної регуляції поведінки, вивчалися протягом всієї історії психології, психологічний феномен – емоційний  інтелект – став об’єктом наукових досліджень в кінці ХХ століття. Виокремленню і розробці категорії «емоційний інтелект» сприяли дослідження, в яких було: показано багатоформність інтелекту (Х.Гарднер, Л.Засєкіна, Дж.Майер, Р.Пеллігріно, П.Саловей, М.Л. Смульсон, Р.Стернберг, Е.Торндайк та ін.); висвітлено значущість особистісних ресурсів щодо пізнання та освоєння дійсності: інтуїції, евристичних стратегій, «неявних знань» (Л.Засєкіна, В.О. Моляко, М.Л. Смульсон, Р.Стернберг); описано підвалини емоційного інтелекту, зокрема: теорія емоційної регуляції навчально-пізнавальної діяльності (О.Я. Чебикін), концепція психологічної проникливості (О.П.Саннікова), концепція функціональної системи інтуїтивно-почуттєвого відображення (В.Д. Потапова); започатковано вивчення: адаптивних та стресозахисних властивостей емоційного інтелекту, його ролі у виборі копінг-поведінки  (Н.В. Коврига, Е.Л. Носенко та ін.); евристичного потенціалу емоційного інтелекту, який сприяє успішності соціальної взаємодії (О.І. Власова); комунікативного потенціалу (М.В. Березюк). 
В роботі проаналізовано: основні моделі емоційного інтелекту (Д. Гоулмена, Д.Карузо, Дж.Мейєра, П.Селовея, Д.Б. Люсіна); різнобічний вплив емоційного інтелекту на успішність професійної діяльності (К. Ізард, Е.П.Ільїн, Д.Б. Люсін); емоційний інтелект як умову ефективної комунікації і соціальної інтеракції, як предиктора просоціальної поведінки, як передумову окремих здібностей (І.Н. Андреєва, Д. Гоулман, П.Екман, Г.В. Юсупова); емоційний інтелект як частину системи загального психічного відображення, його когнітивно-емоційну форму, яка регулюється свідомими і несвідомими механізмами психіки (Б.Г. Ананьєв, П.К. Анохін, В.Д. Потапова, Е.Л. Носенко та ін.). 
В нашому дослідженні емоційний інтелект розглядається як одна із багатьох форм прояву інтелекту (як сукупності емоційно-інтелектуальних здібностей, які входять в структуру емоційного інтелекту), як інтегральна особистісна властивість, яка включає: здібність до розуміння і управління емоціями, як своїми власними, так і чужими (а саме: здібність переробляти інформацію, яка є в емоціях; здібність визначати значення емоцій і їх зв’язки між собою; здібність використовувати емоційну інформацію в якості основи для мислення і прийняття рішень;  здібність свідомо управляти емоціями для особистісного росту і покращення міжособистісних відносин), яка опосередкована особистісними рисами (які можуть сприяти кращому чи гіршому розумінню емоцій). 
На наш погляд, емоційний інтелект як когнітивно-емоційна форма психічного відображення і регулювання, реалізується в діяльності фахівців соціономічних професій завдяки взаємозв’язаним і взаємозалежним психологічним механізмам – рефлексії, антиципації, фасилітації (А.Г. Асмолов, Д.О. Леонтьєв, В.Д. Потапова), сутність яких може бути описана у такий спосіб: рефлексія – розмірковування щодо власних особистісних особливостей, особливостей інших людей, особливостей взаємодії з оточуючими; антиципація – прогнозування характеру взаємодії, різних реакцій партнерів по спілкуванню, передбачення наслідків власних впливів на оточуючих тощо; фасилітація – сприяння  актуалізації особистісного потенціалу розвитку інших людей, мотивація діяльності (власної і оточуючих людей), мотивація саморозвитку, допомога (В.К. Вілюнас, Д.О. Леонтьєв, В.Д. Потапова). Ця сукупність психологічних механізмів забезпечує реалізацію таких функцій емоційного інтелекту, як пізнавальна, спонукальна, регулятивна в різноманітних проблемних ситуаціях. 
Ми вважаємо за доцільне розглядати емоційний інтелект як один із психологічних ресурсів людини, адже психологічні ресурси людини відображають когнітивні, емоційні і вольові можливості по забезпеченню контролю поведінки (Е.Ю. Артемьєва, В.О. Бодров). Під ресурсами ми розуміємо функціональний (емоційно-інтелектуальний) потенціал, який дозволяє ефективно справлятися з емоціогенними проблемами в складних життєвих ситуаціях (В.К. Василюк). В залежності від особистісних особливостей і специфіки ситуаційних впливів ресурси можуть актуалізуватися (реалізовуватися) чи не актуалізуватися (не реалізовуватися), залишаючись в потенційному стані (Е.Ю. Артемьєва, В.О. Бодров, Д. Гоуман). Поняття «актуалізація» ми розуміємо як відтворення знань, вмінь, різних форм поведінки, емоційних станів, їх перехід із латентного (потенційного) стану в актуальне. 
Актуалізація тих чи інших здібностей емоційного інтелекту (які переходять із потенційного в актуальний стан) відбувається під впливом певної ситуації, в який опиняється суб’єкт і проявляється в певному впливі на складові психологічної готовності. Цей вплив, в свою чергу, можна визначити по різним характеристикам цих складових, в тому числі: по особливостям мотивації і цілеутворення; по вибору способів організації комунікацій з оточуючими (по різним комунікативним установкам) та ін.. Схематичне зображення моделі впливу актуалізованого емоційного інтелекту на психологічну готовність представлено на рисунку 1. 
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Рис. 1. Модель впливу емоційного інтелекту на психологічну готовність
Позначки:  ВЕІ – внутрішньо особистісний емоційний інтелект; ВР – розуміння своїх емоцій; ВУ – управління своїми емоціями; ВЕ – контроль експресії; МЕІ – міжособистісний емоційний інтелект; МУ – управління чужими емоціями; МР – розуміння чужих емоцій.

В дослідженні розглянуто залежність змісту психологічної готовності до майбутньої професії від специфіки цієї професії. Зокрема, гуманітарні соціономічні спеціальності визначаються за предметним змістом праці, яким для них є особистість іншої людини; в соціономічних професіях головним інструментом впливу на іншу особистість виступає особистість фахівця; в діяльності фахівців соціономічних професій важливе місце займає комунікативна діяльність. Отже, психологічна готовність до соціономічних професій в даному дослідженні розглядається як підготовленість до діяльності в системі «людина-людина», як здатність виконувати майбутню професійну діяльність в основних її компонентах (мотиваційному, пізнавальному, цілеутворюючому, операційно-результативному) і визначається як інтегральне ієрархічне особистісне утворення, яке включає в себе
мотиваційний, когнітивно-цільовий, операційний (поведінковий) компоненти (Ю.М. Забродін, Л.А. Кандибович, О.Ф. Лазурський,  О.В. Проскура, В.О. Сластьонін).
Отже, на основі узагальнення теоретичних положень нами було визначено наступні складові  психологічної готовності до соціономічних професій: 
1) Когнітивно-цільова складова – уявлення про особливості професійної діяльності; уявлення про власні здібності до навчально-професійної діяльності; уявлення про способи подолання зовнішніх і внутрішніх перешкод на шляху до професійної мети; адекватні уявлення про свої професійні перспективи; наявність професійних планів, намірів, конкретних цілей в близький та віддаленій перспективі, уявлень про засоби та шляхи досягнення цих цілей.
2) Мотиваційна складова – внутрішні  мотиви учбово-професійної діяльності; професійні, пізнавальні і процесуально-змістовні мотиви; інтерес до професії; бажання стати гарним фахівцем; мотиви саморозвитку (прагнення знати себе, бажання самовдосконалюватися); загальна гуманістична спрямованість (інтерес до людей). 
3) Поведінкова складова – соціальна  і професійна адаптивність; певний рівень особистісної зрілості; конструктивна поведінка в соціальних ситуаціях, які пов’язані зі спілкуванням; поведінка, корисна для рішення проблем. 
Відповідно було виокремлено критерії сформованості психологічної готовності до соціономічних професій: 1) сформованість уявлень про особливості професійної діяльності, про власні здібності і якості, необхідні для успішної роботи з обраної спеціальності; сформованість та осмисленість професійних планів, намірів, цілей; реалістичність та узгодженість цілей; сформованість уявлень про засоби та шляхи досягнення цих цілей; 2) наявність: позитивної внутрішньої мотивації учбово-професійної діяльності, домінуючих професійних цінностей, мотивів саморозвитку; 3) наявність конструктивних і гармонійних типів спілкування та поведінки, корисних для рішення проблем. 
На основі даних критеріїв було визначено 3 рівні розвитку психологічної готовності до соціономічних професій – високий, середній та низький. Характеристику кожного із названих рівнів подано у тексті дисертації. 
У другому розділі роботи «Емпіричне дослідження зв’язків емоційного інтелекту з психологічною готовністю до соціономічних професій» подано методологічні і методичні засади дослідження та емпіричні результати його констатувального етапу. 
Згідно завдань дослідження, аналіз емпіричних даних на констатувальному етапі відбувався по двом основним напрямкам: 1) визначення зв’язків емоційного інтелекту і складових психологічної готовності до соціономічних професій, з’ясування психологічних механізмів впливу емоційного інтелекту на ці складові; 2) пошук відмінностей між особливостями емоційного інтелекту і психологічної готовності в різних групах досліджуваних (майбутніх психологів, педагогів і лікарів).
На основі узагальнення емпіричних даних було отримано загальні рівні сформованості когнітивно-цільової, мотиваційної і поведінкової складових психологічної готовності до соціономічних професій в різних групах майбутніх фахівців соціономічних професій (лікарів, психологів, педагогів), які представлено в таблиці 1.  
                                       Таблиця 1
Рівні розвитку складових психологічної готовності
в різних групах майбутніх фахівців соціономічних професій (n = 180)
	Групи
досліджу
ваних
	                    Складові психологічної готовності та рівні їх розвитку
                                    (у % від кількості досліджуваних)

	
	    когнітивно-цільова
	           мотиваційна
	        поведінкова

	
	Низь-кий
	Серед-ній
	Висо-кий
	Низь-кий
	Серед-ній
	Висо-кий
	Низь-кий
	Серед-ній
	висо-кий

	майбутні
лікарі
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   52
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	майбутні
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   38
	
   42
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   40
	
   38
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   36
	
   41

	майбутні
педагоги
	
   25
	   
   40
	
   35
	
   44
	   
   36
	
   20
	
   31
	   
   36
	
   33



Аналіз даних, викладених в даній таблиці, дає можливість констатувати: у значної  кількості студентів 3 курсу зафіксовано низький рівень розвитку складових психологічної готовності, який є недостатнім для ефективного входження в соціономічні професії. 
За допомогою опитувальників ЕмІн (Д.В. Люсіна) і методики діагностики емоційного інтелекту (М. Холла) було отримано результати, які показали, що більше третини студентів в різних групах («майбутні лікарі», «майбутні психологи», «майбутні педагоги») проявляють низький рівень розвитку емоційного інтелекту  
Отримані емпіричні дані показують, що емоційний інтелект (і його окремі компоненти) має певні зв’язки з особистісними факторами (16 PF – опитувальника Р. Кеттелла), а саме: позитивну кореляцію компонентів емоційного інтелекту з факторами: В («інтелект»), С («емоційна нестійкість – емоційна стійкість»), G («підверженість почуттям – висока нормативність поведінки»), Н («нерішучість – сміливість»), N («прямолінійність – дипломатичність»), Q2 («конформізм – нонконформізм»), Q3 («низький самоконтроль – високий самоконтроль»); негативну кореляцію компонентів емоційного інтелекту з факторами: L («довірливість – підозрілість») і Q1 («гнучкість-ригідність»). Тобто, високий рівень емоційного інтелекту проявляється (опосередковується) у високій нормативності поведінки, стресостійкості, проникливості, вмінні працювати в групі, у високому самоконтролі, у великій мірі усвідомлення і розуміння бажаної картини соціальної поведінки. А низький рівень емоційного інтелекту – проявляється у підозрілості, впертості, роздратованості, настороженому ставленні до людей, схильності до суперництва, фіксованості на невдачах, критичності до того, що відбувається, у недовірі до авторитетів. На основі отриманих даних описано узагальнені психологічні портрети майбутнього психолога з високим і низьким емоційним інтелектом.
Для встановлення взаємозв’язків між рівнем розвитку компонентів емоційного інтелекту (за моделлю В.Д. Люсіна) і складовими психологічної готовності до соціономічних професій в різних групах досліджуваних («майбутні лікарі», «майбутні психологи», «майбутні педагоги») було застосовано коефіцієнт кореляції Пірсона. Виявлено, що на когнітивно-цільову складову психологічної готовності найбільше впливають такі здібності внутрішньоособистісного емоційного інтелекту, як розуміння власних емоцій (ВР), управління своїми емоціями (ВУ), контроль експресії (ВЕ). Відносно мотиваційної складової встановлено, що: високий рівень внутрішньоособистісного емоційного інтелекту у досліджуваних всіх груп корелює з внутрішніми (пізнавальними, змістовно-процесуальними, саморозвитку) мотивами учбово-професійної діяльності і зовнішніми соціальними мотивами (особистого престижу); між високим рівнем емоційного інтелекту і мотивами саморозвитку існують прямі кореляційні зв’язки. Щодо поведінкової складової, зафіксовано, що для майбутніх фахівців соціономічних професій з високим рівнем емоційного інтелекту є характерними комунікативні установки конструктивного типу (гармонійні, формальні, его-позиції дорослого і батька), які є проявом зрілої адаптованої особистості, яка відрізняється гнучкістю в конфліктах, врівноваженістю, розвинутими вольовими і діловими якостями. Для осіб з низьким рівнем емоційного інтелекту характерними є комунікативні установки відгороженого (В) і конфліктного типу (К) і его-стан дитини (Д), якому притаманні риси емоційної і психічної незрілості (інфантильності).  
Виявлено особливості емоційного інтелекту та психологічної готовності до соціономічних професій у майбутніх психологів, лікарів і педагогів. Так, у більшості майбутніх лікарів досить розвинуті здібності управління чужими емоціями (МУ); у більшості майбутніх психологів більш розвинутим є внутрішньо-особистисний емоційний інтелект (ВЕІ) і така його здібність, як управління своїми емоціями (ВУ); у більшості майбутніх педагогів зафіксовано: значно вищий рівень прояву мотивів уникнення неприємностей (ніж у майбутніх психологів). Високі показники формальної комунікативної установки у майбутніх лікарів і педагогів вказують на те, що у них більш інтенсивно (ніж у студентів-психологів) формується установка до формальних взаємовідносин і керівної позиції щодо суб’єктів своєї праці (пацієнтів, учнів).   
В третьому розділі роботи «Психолого-педагогічні умови формування емоційного інтелекту у майбутніх фахівців соціономічних професій» представлене теоретичне обґрунтування формувального експерименту, його змістові і процесуальні аспекти, описано основні напрями роботи по формуванню емоційного інтелекту, проаналізовано якісні і кількісні результати апробації психологічної програми формування емоційного інтелекту у майбутніх психологів (як представників соціономічних професій), надані результати статистичної обробки одержаних даних.
У роботах українських і зарубіжних дослідників (О.В. Бухаркової, О.Г. Горшкової, Д. Гоулмана, І.Ю. Іванілова, Н.В. Ковриги, Е.Л. Носенко, Н.В. Рубштейн, С.П. Саннікової, Е.В. Сидоренко) розглядаються питання створення психологічних умов для розвитку якостей емоційного інтелекту, які найчастіше фокусуються на формуванні здібності/вміння розуміти свої і чужі емоції, а також здібності до управління ними. Серед умов виокремлюють: розвиток емоційно-вольової і комунікативної сфер психіки; формування адекватної самооцінки, впевненості в собі, критичності і рефлексії; зниження тривожності, навчання методам і прийомам саморегуляції. Значно менше досліджень присвячено проблемі розвитку емоційного інтелекту як чинника успішності професійної діяльності і психологічної готовності до професій соціономічного типу (Н.В. Коврига, Е.Л. Носенко, В.Д. Потапова, Е.В. Сидоренко). 
На основі узагальнення теоретичних положень та результатів експериментального дослідження були визначені наступні умови розвитку емоційного інтелекту: 1) моделювання значущих (для тих хто навчається) соціальних і професійних ситуацій майбутньої професійної діяльності в тренінгових вправах; 2) актуалізація суб’єктності студентів (через активні методи навчання); 3) активізація основних психологічних механізмів, за допомогою яких відбувається розвиток емоційного інтелекту, зокрема: усвідомлення (рефлексія) переживань своїх емоцій і почуттів, антиципація, фасилітація; 4) розвиток якостей особистості, через які опосередковується емоційний інтелект (зокрема: комунікативних вмінь, емпатії, толерантності, впевненості в собі, відповідальності, вміння саморозкриватися тощо).   
Ці умови реалізувалися через систему психолого-педагогічних заходів у процесі роботи зі студентами під час тренінгу. В авторському інтегральному тренінгу зі створення психологічних умов розвитку емоційного інтелекту використовувались різні методи і засоби: теоретичні (міні-лекції) і практичні методи активного соціально-психологічного навчання (групові дискусії, ігрові технології, психогімнастичні та релаксаційні вправи, вправи на самопізнання, індивідуальні консультації, рефлексивні коментарі), які було переосмислено відповідно цілям тренінгу. Теоретичною базою для використання цих методів були дослідження Т.Д. Зінкевич-Євстигнеєвої, Л.О. Петровської, К.Е. Рудестама, О.В. Сидоренко, Г.В. Старшенбаума, К. Фопеля, Н.Ю. Хрящової, Т.С. Яценко. Особливості тренінгу: 1) робота, в першу чергу, з емоціями людини (зокрема, використання технік, спрямованих на інтенсифікацію емоцій і підвищення чуттєвості до емоційних проявів); 2) формування когнітивних аспектів емоційного інтелекту (зокрема, рефлексії виникаючих емоційних станів; комунікативних навичок, які обслуговують емоційний інтелект і через які він проявляється); 3) в професійних ситуаціях (які моделюються) акцент робиться на емоційних і інтуїтивних аспектах стосунків «психолог-клієнт»; 4) більш активна позиція тренера (ведучого), ніж в традиційних комунікативних тренінгах (зокрема, в його задачу входить «посилення» внутрішнього світу, акцентування емоційного життя, фокусування на переживаннях, «вчувствование» в емоції інших тощо). 
        Авторський інтегральний тренінг мав чітко визначену структуру, яка поділялась на модулі: початковий – ознайомлення з темою тренінгу; теоретичний – розширення необхідних теоретичних знань; психологічні механізми впливу емоційного інтелекту на життя і професійну діяльність; емпатія, самоусвідомлення, самоаналіз; впевненість в собі; емоційне напруження; відповідальність; діагностичний. Метою тренінгу було створення вищезазначених психологічних умов.
У формувальному експерименті взяли участь 60 студентів-психологів 4 курсу. Перед реалізацією авторського інтегрального тренінгу було сформовано експериментальну і контрольну групи (по 30 осіб в кожній). Характеристики студентів ЕГ та КГ не мали значних відмінностей у таких показниках як вік, стать, освіта. Традиційно більшу частину студентів складають дівчата. Тобто, вибірки можна вважати однорідними.
 Апробацію авторського інтегрального тренінгу зі створення психологічних умов розвитку емоційного інтелекту було проведено упродовж вересня – квітня 2011-2012 рр. на базі Мелітопольского державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького, в рамках спецкурсу «Тренінг міжособистісних стосунків». Зміни у рівнях розвитку емоційного інтелекту і складових психологічної готовності до соціономічних професій у студентів ЕГ і КГ на при кінці учбового року вивчалися за допомогою тих самих методик, які застосовувалися на констатувальному етапі дослідження.    
Аналіз кількісних показників дозволив зафіксувати в експериментальній групі прогресивні зміни в структурі уявлень про майбутню професію та її вимоги до особистості, зросли показники сформованості та осмисленість професійних планів та життєвих перспектив (когнітивно-цільова складова). Так, рівень сформованості професійних планів підвищився з 52,4 до 67,2 балів, вони стали більш реалістичними, структурованими і взаємно узгодженими (t = 2,8264, при р < 0,01). У студентів ЕГ зафіксовано позитивну динаміку і в структурі мотивів учбово-професійної діяльності: домінують професійні, пізнавальні і процесуально-змістовні мотиви; зросла значущість професійних мотивів (прагнення стати успішним у майбутній професійній діяльності) на +1,3 бали (t = 2,712, при р<0,01); знизилася значущість прагматичних мотивів і мотивів особистісного престижу; переважна більшість (59%) досліджуваних ЕГ показали високий рівень сформованості мотивів саморозвитку. Отже, в процесі формувального експерименту були створені психолого-педагогічні умови, які сприяли розвитку внутрішніх мотивів.
Водночас, в контрольній групі ієрархія мотивів в кінці учбового року (порівняно з 1 зрізом) виглядає досить проблемною: в ній домінують (2 і 3 рангові місця) зовнішні мотиви учбово-професійної діяльності (особистого престижу, прагматичні); значущість процесуально-змістовних мотивів (порівняно з 1 зрізом) зменшилася (на – 0,9 бали), а значущість мотивів уникання неприємностей збільшилася (на + 0,7 балів); професійні і процесуально-змістовні мотиви мають незначний мотивуючий вплив (6 і 4 рангові місця). 
Статично значимі відмінності між показниками комунікативних установок (поведінкова складова психологічної готовності) в ЕГ і КГ, встановлені по середньо арифметичним груповим оцінкам, показали, що у учасників ЕГ більш розвинута (ніж в КГ) доросла, батьківська комунікативні позицій і конструктивні комунікативні установки (гармонійного і формального типу), що свідчить, зокрема, про розвинуті вольові і ділові якості та прагнення підвищувати свій професійний і загальноосвітній рівень. Виявлено також статично значимі відмінності майже між усіма показниками емоційного інтелекту, які показали, що у студентів ЕГ (в порівнянні з КГ) більш розвинутим є загальний внутрішньо-особистіний емоційний інтелект і загальний міжособистісний емоційний інтелект.    
Порівняння показників констатувального та контрольного етапів дослідження у контрольній (КГ) та експериментальній (ЕГ) групах дозволило зафіксувати низку кількісних змін у розвитку складових психологічної готовності і емоційного інтелекту у студентів-психологів (табл. 2).  
                                                                                                                             Таблиця 2                                                                                                                                                                 
Рівні розвитку складових психологічної готовності до соціономічних професій і емоційного інтелекту в контрольній та експериментальній групах до і після формувального експерименту (у загальних відсотках)
	

Складові
психологічної готовності
та
емоційний
інтелект
	Експериментальна група
(n = 30)
	Контрольна група
(n = 30)

	
	Рівні розвитку складових психологічної готовності і емоційного інтелекту

	
	До
експерименту
	Після
експерименту
	1 зріз
	2 зріз

	
	низький
	середній
	високий
	низький
	середній
	високий
	низкий
	середній
	високий
	низький 
	середній
	високий

	Когнітивно-цільова
	20
	38
	42
	20
	27
	53
	23
	38
	39
	27
	43
	30

	Мотиваційна
	22
	40
	38
	17
	33
	50
	27
	33
	40
	33
	36
	31

	Поведінкова
	23
	36
	41
	13
	30
	57
	27
	34
	39
	27
	39
	34

	Емоційний інтелект
	27
	33
	40
	23
	21
	56
	23
	31
	46
	20
	37
	43



Дані, представлені у таблиці 3 переконують, що в експериментальній групі після формувального експерименту збільшилася кількість досліджуваних, у яких виявлено високий рівень розвитку когнітивно-цільової, мотиваційної і поведінкової складових психологічної готовності, відповідно, на 11%, 12% і 16%. Ці відмінності статистично значимі за критерієм Стьюдента на рівні р < 0,01 (t = 2,712). Кількість студентів, у яких зафіксовано низький рівень розвитку цих складових майже не змінився. Підвищення рівня розвитку цих складових відбулося за рахунок «переходу» респондентів з середнього рівня на високий. Аналогічна тенденція відмічена і в динаміці розвитку емоційного інтелекту: в експериментальній групі кількість осіб з високим рівнем емоційного інтелекту збільшилася на 16%. 
У контрольній групі спостерігалася дещо інша динаміка розвитку складових психологічної готовності: наприкінці учбового року відбулося незначне (на 4% і на 6%) збільшення кількості студентів з низьким і середнім (на 5% і 3%) рівнем сформованості когнітивно-цільової і мотиваційної складових; кількість студентів з високим рівнем розвитку мотиваційної, когнітивно-цільової і поведінкової складових зменшилася (відповідно, на 9%, 9%, 5%). 
Отже, аналіз результатів апробації авторського тренінгу встановив наявність значущих відмінностей між контрольною та експериментальною групами. Тобто, створення психологічних умов для розвитку емоційного інтелекту сприяло позитивним тенденціям. Таким чином, аналіз результатів формувального експерименту дає можливість констатувати високу ефективність створення психологічних умов для формування емоційного інтелекту, який, в свою чергу, сприяє підвищенню рівня психологічної готовності до соціономічних професій в процесі навчання у вищому учбовому закладі засобами запропонованого інтегративного тренінгу.
Одержані результати дали підстави для загальних висновків.

ВИСНОВКИ
1. Здійснений теоретичний аналіз психолого-педагогічних джерел дає основу для визначення концептуальних підходів до вивчення проблеми. Емоційний інтелект ми розглядаємо як багатогранний психологічний феномен, а саме: як когнітивно-емоційну форму психічного відображення і регулювання; як одну із багатьох форм прояву інтелекту; як інтегральну особистісну властивість, яка включає сукупність емоційно-інтелектуальних здібностей (зокрема: здібностей до розуміння і управління емоціями, як своїми власними, так і чужими), опосередкованих особистісними рисами (які можуть сприяти кращому чи гіршому розумінню емоцій); як один із психологічних ресурсів людини (емоційно-інтелектуальний потенціал), який дозволяє ефективно вирішувати проблемні ситуації. Реалізація емоційного інтелекту в діяльності фахівців соціономічних професій відбувається  завдяки взаємозв’язаним і взаємозалежним психологічним механізмам – рефлексії, антиципації, фасилітації  – які, в свою чергу, забезпечують реалізацію таких функцій емоційного інтелекту, як пізнавальна, спонукальна, регулятивна в різноманітних проблемних ситуаціях. Актуалізація здібностей емоційного інтелекту (які переходять із потенційного в актуальний стан) відбувається в залежності від особистісних особливостей та під впливом ситуації (в якій опиняється суб’єкт) і проявляється в певному впливі на складові психологічної готовності. Цей вплив можна визначити по різним характеристикам цих складових.
 Розроблено теоретичну модель психологічної готовності до соціономічних професій, яка включає когнітивно-цільову, мотиваційну та поведінкову складові. 
2. Визначено та обґрунтовано критерії і показники сформованості складових психологічної готовності до соціономічних професій: 1) розвинена професійна перспектива (уявлення: про особливості професійної діяльності; про якості, необхідні для успішної роботи з обраної спеціальності; сформованість та осмисленість професійних планів, намірів, цілей); 2) наявність позитивної внутрішньої мотивації учбово-професійної діяльності (домінуючих учбових та професійних мотивів і цінностей; мотивів саморозвитку); 3) наявність конструктивних і гармонійних типів спілкування та поведінки, корисної для рішення проблем. Психологічна готовність до соціономічних професій характеризується трьома рівнями – високим, середнім та низьким.
3. Експериментально досліджено особливості розвитку емоційного інтелекту і складових психологічної готовності в різних групах респондентів (майбутні: лікарі, психологи, педагоги) і проведено порівняльний аналіз цих особливостей в даних групах. Так, на основі встановлених кореляцій, виявлено специфічність зв’язків здібностей емоційного інтелекту з показниками різних складових психологічної готовності, а саме: на когнітивно-цільову складову психологічної готовності респондентів всіх досліджуваних груп найбільше впливають здібності внутрішньоособистісного емоційного інтелекту (розуміння своїх емоцій і управління ними), а на поведінкову складову – здібності міжособистісного емоційного інтелекту (розуміння чужих емоцій і управління ними) і здібність до контролю експресією. 
Порівняльний аналіз особливостей розвитку емоційного інтелекту у представників різних соціономічних професій (психологів, педагогів і лікарів) дозволив визначити, що у майбутніх лікарів більш розвинуті здібності управління чужими емоціями; у майбутніх психологів – внутрішньоособистисний емоційний інтелект і така його здібність, як управління своїми емоціями. Виявлено різницю у вибірковості локусу фіксації на проблемі: майбутні лікарі фіксують свою увагу на управлінні емоціями пацієнта (надають перевагу впливу на нього), а не на змісті його емоцій (як це роблять майбутні психологи). 
Порівняння показників складових психологічної готовності до соціономічних професій в досліджуваних групах виявило схожі і відмінні їх характеристики в цих групах. Так,  специфічність когнітивно-цільового компоненту проявляється в різних поглядах на свою професійну перспективу, а отже на формування професійних планів: серед майбутніх лікарів біля третини респондентів бажають покинути країну після отримання диплому, а серед майбутніх психологів і лікарів така ж кількість осіб не пов’язує своє майбутнє з тим фахом, який зараз здобувають у вищому навчальному закладі. Специфічність мотиваційного компоненту проявляється в ієрархії учбово-професійних мотивів: для майбутніх лікарів домінуючими є пізнавальні мотиви, професійні та уникання неприємностей; для майбутніх психологів – пізнавальні мотиви, процесуально-змістовні, особистісного престижу; мотиви саморозвитку; для майбутніх педагогів – особистісного  престижу, прагматичні, уникання неприємностей. Специфічність поведінкового компоненту проявляється в особливостях комунікативних установок і різних якостях професіонала, до яких прагнуть досліджувані: у майбутніх педагогів і лікарів відмічається формування в процесі навчання у ВНЗі установок до формальних взаємовідносин і керівної позиції щодо суб’єктів своєї праці (пацієнтів, учнів); у більшості майбутніх психологів комунікативні установки відрізняються конструктивною спрямованістю і гармонійністю, що свідчить про психологічну зрілість; для більшості майбутніх педагогів є характерними комунікативні установки, в яких проявляється емоційна і психологічна незрілість. 
4. Розроблено та обґрунтовано програму інтегрального тренінгу зі створення психолого-педагогічних умов розвитку емоційного інтелекту як чинника психологічної готовності до майбутньої професійної діяльності. Виокремлено  наступні умови: 1) моделювання значущих (для тих хто навчається) соціальних і професійних ситуацій майбутньої професійної діяльності в тренінгових вправах; 2) актуалізація суб’єктності студентів (через активні методи навчання); 3) активізація основних психологічних механізмів, за допомогою яких відбувається розвиток емоційного інтелекту, зокрема: усвідомлення (рефлексія) переживань своїх емоцій і почуттів, антиципація, фасилітація; 4) розвиток якостей особистості, через які опосередковується емоційний інтелект (зокрема: комунікативних вмінь, емпатії, толерантності, впевненості в собі, відповідальності, вміння саморозкриватися тощо).  Названі умови розвитку емоційного інтелекту реалізувалися через систему психолого-педагогічних заходів у процесі роботи зі студентами під час тренінгу. 
 Результати апробації авторського інтегрального тренінгу засвідчили його ефективність. Завдяки створенню умов, які активізували пізнавальну, спонукальну і регулятивну функції емоційного інтелекту, зафіксована позитивна динаміка розвитку самого емоційного інтелекту і показників складових психологічної готовності до соціономічних професій: відбулося збільшення кількості студентів, які продемонстрували високий рівень розвитку цих складових; укріпилася внутрішня мотивація учбово-професійної діяльності; зросла психологічна зрілість, інтернальність. Отже розвиток емоційного інтелекту сприяє підвищенню рівня психологічної готовності до соціономічних професій, що підтверджує гіпотезу дослідження. 
        Перспективи подальшого дослідження полягають у: вивченні вікових та гендерних особливостей емоційного інтелекту; уточненні теоретичної моделі впливу емоційного інтелекту на психологічну готовність до професійної праці; вдосконаленні методик, спрямованих на вивчення емоційного інтелекту; подальшому дослідженні шляхів його розвитку.   
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АНОТАЦІЇ
Куценко Я.М. Емоційний інтелект як чинник психологічної готовності до соціономічних професій. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології імені Г.С.Костюка НАПН України. – Київ, 2014.
Дисертаційна робота присвячена теоретико-експериментальному дослідженню емоційного інтелекту як чинника психологічної готовності до соціономічних професій. На базі проведеного теоретичного аналізу виокремлено три складові психологічної готовності: когнітивно-цільову, мотиваційну і поведінкову; визначено їх критерії та рівні. Емоційний інтелект розглядається як багатогранний психологічний феномен, зокрема, як: інтегральна особистісна властивість, яка включає сукупність емоційно-інтелектуальних здібностей і опосередкована особистісними рисами (які можуть сприяти кращому чи гіршому розумінню емоцій); як один із психологічних ресурсів людини. Емоційний інтелект реалізується в діяльності фахівців соціономічних професій завдяки взаємозв’язаним і взаємозалежним психологічним механізмам (рефлексії, антиципації, фасилітації),  які, в свою чергу, забезпечують реалізацію таких функцій емоційного інтелекту, як пізнавальна, спонукальна, регулятивна в різноманітних проблемних ситуаціях.  
У дослідженні на основі встановлених кореляцій виявлено специфічність зв’язків здібностей емоційного інтелекту із складовими психологічної готовності і проведено порівняльний аналіз особливостей розвитку емоційного інтелекту у представників різних соціономічних професій (психологів, педагогів і лікарів). Зокрема, виявлено різницю у вибірковості локусу фіксації на проблемі: майбутні лікарі фіксують свою увагу на управлінні емоціями пацієнта, а майбутні психологи - на змісті його емоцій. У майбутніх педагогів і лікарів в процесі навчання у ВУЗі формуються установки до формальних взаємовідносин і керівної позиції щодо суб’єктів своєї праці (пацієнтів, учнів); у більшості майбутніх психологів комунікативні установки відрізняються конструктивною спрямованістю і гармонійністю. 
Спираючись на результати констатувального етапу дослідження, було розроблено інтегративний тренінг зі створення умов розвитку емоційного інтелекту. В ньому застосовувались різні методи і засоби (дискусії, ігрові технології, психогімнастичні та релаксаційні вправи, вправи на самопізнання, рефлексивні коментарі тощо), які було переосмислено відповідно цілям тренінгу. Порівняння експериментальної і контрольної груп підтвердило, що запропонований інтегративний тренінг має високу ефективність завдяки створенню умов, які, активізуючи пізнавальну, спонукальну і регулятивну функції емоційного інтелекту, сприяють розвитку як емоційного інтелекту, так і психологічної готовності до соціономічних професій. 
Ключові слова: емоційний інтелект, психологічна готовність, професійне становлення, психологічні механізми, психологічні ресурси, пізнавальна, спонукальна і регулятивна функції.    
                                                    
   Куценко Я.Н. Эмоциональный интеллект как фактор психологической готовности к социономическим профессиям. – Рукопись.
   Диссертация представлена на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07. – педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии имени Г. С. Костюка НАПН Украины. – Киев, 2013.
   Диссертация посвящена теоретико-експериментальному исследованию эмоционального интеллекта как фактора психологической готовности к социономическим профессиям. На базе проведенного теоретического анализа выделено три составляющие психологические готовности: когнитивно-целевую, мотивационную и поведенческую; определено их критерии и уровни. Эмоциональный интеллект рассматривается как многогранный психологический феномен, в частности, как: интегральное личностное свойство (которое составляет совокупность эмоционально-интеллектуальных способностей), опосредованое личностными чертами (которые могут содействовать лучшему или худшему пониманию эмоций); как один из психологических ресурсов человека. В деятельности специалистов социономических профессий эмоциональный интеллект реализуется благодаря взаимосвязанным и взаимозависимым психологическим механизмам (рефлексии, антиципации, фасилитации), которые, в свою очередь, обеспечивают реализацию в разнообразных проблемных ситуациях таких функций эмоционального интеллекта, как познавательная, побудительная, регулятивная. В исследовании на основании установленных корреляций определено специфичность связей способностей эмоционального интеллекта с составляющими психологичес-кой готовности и проведено сравнительный анализ особенностей развития эмоционального интеллекта у будущих представителей ряда сициономических профессий (психологов, педагогов и врачей). В частности, определены различия в избирательности локуса фиксации на проблеме: будущие врачи фиксируют свое внимание на управлении эмоциями пациента, а будущие психологи – на содержании его эмоций. У будущих врачей и педагогов в процессе обучения в ВУЗе формируются установки на формальные взаимоотношения и руководящая позиция относительно субъектов своей работы (пациентов, учеников); у большинства будущих психологов коммуникативные установки отличаются конструктивной направленностью и гармоничностью. 
   На основании результатов констатирующего этапа исследования, было разработано интегративный тренинг, который дает возможность создать условия развития эмоционального интеллекта. Выделено следующие условия: 1)моделирование значимых (для тех, кто обучается) социальных и профессиональных ситуаций будущей профессиональной деятельности в тренинговых упражнениях; 2)актуализация субъектности студентов (через активные методы обучения); 3)активизация основных психологических механизмов, с помощью которых осуществляется развитие эмоционального интеллекта, в частности: осознание (рефлексия) переживаний своих эмоций и чувств, антиципация, фасилитация; 4)развитие качеств личности, через которые опосредуется эмоциональный интеллект (в частности, коммуникативных умений, эмпатии, толерантности, уверенности в себе, ответственности, умения самораскрываться). В тренинге использовались разные методы и средства (дискуссии, игровые технологии, психогимнастические и релаксационные упражнения, упражнения на самопознания, рефлексивные комментарии и др.), которые были переосмыслены относительно целей тренинга. Сравнение экспериментальной и контрольной групп подтвердило, что предлагаемый интегративный тренинг имеет высокую эффективность благодаря условиям, которые активизируя познавательную, побудительную и регулятивную функцию эмоционального интеллекта, способствуют развитию как эмоционального интеллекта, так и психологической готовности к социономическим профессиям.
   Ключевые слова: эмоциональный интеллект, психологическая готовность, профессиональное становление, психологические механизмы, психологические ресурсы, познавательная, побудительная и регулятивная функции.

         Y. Kutsenko. Emotional intelligence as a factor of psychological readiness for the socionomical profession. – Manuscript.
          Dissertation for the Candidate degree in Psychological Science. Speciality 19.00.07 – Pedagogical and age-specific psychology. – G.S. Kostyuk Institute of Psychology, National Academy of Pedagogical Science of Ukraine.  – Kyiv, 2014.
Dissertation is devoted to theoretical-experimental investigation of the emotional intelligence as a factor of psychological readiness for the socionomic profession. On the base of the theoretical analysis three parts of the psychological readiness have been allocated: cognitive and purposefully motivational and behavioral; it criteria and degrees. Emotional intelligence is treated as a versatile psychological phenomenon: as integral personal quality which includes the complex of emotional and intellectual abilities and mediated personal traits; as one of the psychical resources of person.  Emotional intelligence is realized in the activity of specialists of socionomic because of reflection, anticipation, facilitation. And it provide a realization profession functions of emotional intelligence: the cognitive, the motivational, the regulatory.
In the our research on the base of correlations a peculiarity of links between emotional intelligence and parts of psychological readiness was found. In the dissertation was carried the comparative analysis of development of emotional intelligence among representatives of socionomical professions (psychologists, pedagogues, doctors). Difference in the selectivity of locus of control on the problem was found: future doctors are fixed their attention on the management of patient’s motion, future psychologist fixed on the content his emotions. 
Based on the results of ascertaining stage of research the integrative training for creation the conditions of development of emotional intelligence. Emotional data prove that the integrative training is a high effective because of conditions which are contributing to development of emotional intellect and psychological readiness to the socionomical professions.
Key words: emotional intelligence, psychological readiness, professional formation, psychological mechanisms, psychological resources, cognitive function, regulatory function, motivational function.
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