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М.А.Крюкова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. В останні роки посилення інтересу до проблеми ідентичності відображає реакцію науки на сьогоднішню трансформацію суспільних умов. Сучасний темп, розширення, а головне, ускладнення соціальних процесів впливає на формування як персональної, так і професійної ідентичності. У самосвідомості суб’єкта відбиваються соціокультурні протиріччя, тенденції глобалізації, внаслідок чого відбувається втрата усталених раніше соціальних установок, цінностей, кар'єрних орієнтацій, за допомогою яких він визначає своє місце, як у суспільному, так і в професійному житті. Цінність та мотивація поведінки (особливо трудової) є значимою частиною ідентичності сучасних спеціалістів, яка забезпечує цілеспрямованість, обміркованість професійного розвитку, визначають вектор професійної спрямованості. 

Ідентичність як загальнометодологічну проблему психології досліджували: О.Г. Асмолов, Н.В. Антонова, О.О. Бодальов, Т.М. Буякас, Ж.П. Вірна, М.В. Заковоротна, С.Д. Максименко, В.С. Мухіна, Ю.Г. Овчинникова, В.М. Павленко, Л.М. Попова, Г.У. Солдатова, Т.Г. Стефаненко, В.В. Столін, А.М. Сухов, К.С. Тороп, В.О. Ядов, L. Crapman, E. Erikson, G. Fogelson, S. Freud, E. Goffman, J. Habermas, J. Marcia, G. Meade, C. Rogers, K. Rudestam, H. Tajfel, J. Turner, A. Waterman та ін. 
Низка досліджень присвячена формуванню професійної ідентичності в процесі вузівської підготовки: психологічні особливості професійної ідентичності майбутніх педагогів розкрито в роботах Н.М. Балицької, О.В. Винославської, Г.В. Задиранової, В.Л. Зливкової, Н.Р. Мілютіної, К.С. Тороп, Ж.П. Вірної, А.О. Яшиної; курсантів - П.Д. Нікітенко; менеджерів - М.В. Панфілової; психологів - Т.В. Буякас, Л.Б. Шнейдер; філологів - Н.П. Гога, Є.Р. Поршнєва та інших. Проте, залишається недостатньо дослідженою ціннісно-мотиваційна складова професійної ідентичності, яка пов'язана з кар'єрними орієнтаціями, а також з ціннісними орієнтаціями особистості на професійне співтовариство.
Особливе місце в процесі становлення ціннісно-мотиваційних складових професійної ідентичності студентів-фармацевтів відводиться періоду вузівської підготовки, оскільки в цей період особистість особливо потребує допомоги для набуття професійного «Я - образу». Однак, процес формування ціннісно-мотиваційних складових ідентичності у майбутніх фахівців фармації у ВНЗ цілеспрямовано не здійснюється. Так, у працях Н.М. Дихтярьової, З.М. Мнушко, С.В. Хименко, Н.В. Чорнобрової представлені психологічні аспекти фармацевтичної діяльності; питання мотивації і планування кар'єри фармацевта подані в працях Г.Н. Андріонової, Н.С. Кушнікової, В.М. Мельмана, Т.В. Пак, В.В. Ульянової; компетенції фахівців, які пов'язані з ціннісно-мотиваційними характеристиками фармацевтів розглядалися в працях Л.В. Галій, В.М. Толочко. 
Але вплив на успішність і якість майбутньої роботи, професійних мотивів, кар'єрних орієнтацій і пов'язаних з ними цінностей та установок не враховуються; студенти відчувають значні труднощі у співвіднесенні себе з образом фармацевта, у побудові професійних планів, кар'єрних орієнтацій, перспектив, стратегій професійного розвитку. Отже, практика підготовки майбутніх фармацевтів у ВНЗ вимагає значного удосконалення в плані забезпечення її спрямованості на формування ціннісно-мотиваційних складових професійної ідентичності студентів. 
Виходячи з важливості зазначених питань, їх недостатньої розробленості в теорії та практиці психологічної науки був здійснений вибір теми дисертаційного дослідження «Ціннісно-мотиваційна складова професійної ідентичності студентів фармацевтичних спеціальностей»
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційна робота виконана в межах науково-дослідної теми Запорізького Класичного приватного університету «Соціально-психологічні та педагогічні засади самоорганізації особистості» (номер державної реєстрації 0108U002324). Тема затверджена Вченою радою Запорізького Класичного приватного університету (протокол № 3 від 28.11.2012 р.) та затверджена рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 4 від 25.05.2010 р.). Автором досліджувалася ціннісно-мотиваційна складова професійної ідентичності студентів фармацевтичних спеціальностей.
Мета дослідження: теоретичне обгрунтування та емпіричне дослідження особливостей ціннісно-мотиваційних складових професійної ідентичності студентів-фармацевтів. 

Задачі дослідження: 
1. Здійснити теоретичний аналіз основних підходів до дослідження професійної ідентичності. 
2. Визначити компетенції, які характеризують ефективність діяльності фармацевтів. 
3. Провести порівняльний аналіз ціннісно-мотиваційних складових професійної ідентичності студентів, фахівців і педагогів фармації.
4. Встановити загальні характеристики ціннісно-мотиваційних складових професійної ідентичності фахівців у сфері фармації та специфічні для студентів фармацевтів.
5. Виявити соціально-психологічні настанови та кар'єрні орієнтації, що впливають на ціннісно-мотиваційні складові професійної ідентичності фармацевтів. 
Об'єкт дослідження: професійна ідентичність студентів-фармацевтів. 
Предмет дослідження: ціннісно-мотиваційні складові професійної ідентичності студентів фармацевтів.

 Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і вирішення завдань дослідження використовувались теоретичні (теоретико-методологічний аналіз, систематизація і узагальнення різноманітних поглядів на досліджувану проблему, виділення понятійно-категоріального апарату дослідження), емпіричні (емпіричні методи, контент-аналіз, тестування, опитування) та математико-статистичні (t-Стьюдента. кореляційний аналіз) методи.
До психодіагностичного комплексу увійшли наступні методики: методика Е. Шейна «Якорі кар'єри», методика О.Ф. Потьомкіної «Соціально-психологічні установки в мотиваційно-потребносній сфері», методика В.В. Скворцова, І.Д. Ландонова «Діагностика ступеня задоволеності основних потреб», опитувальник Р. Блейка, Дж. Мутона «Вивчення стилю і рольової спрямованості», методика Дж. Сакса та С. Леві «Незакінчені речення». 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: загальнопсихологічний принцип єдності свідомості та діяльності (С.Л. Рубінштейн); теорії професіоналізації (Є.О. Клімов, А.К. Маркова, К.К. Платонов, Ю.П. Поварьонков, В.Д. Шадриков); теорія компетенціі (Л. Спенсер і С. Спенсер); теорії особистісної ідентичності (А. Ватерман, Дж. Марсіа, Е. Еріксон); теоретичні концепції професійної ідентичності (Ж.П. Вірна, Н.Л. Іванова, С.Д. Максименко, Ю.П. Поварьонков, Л.Б. Шнейдер); гуманістичні теорії мотивації (К. Альдерфер, А. Маслоу); теорія кар'єри (Е. Шейн). 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що 
вперше:

- виявлені особливості ціннісно-мотиваційних складових професійної ідентичності групи студентів (недостатня сформованість, егоїстичні мотиви і цінності, управлінські прагнення);

- на підставі провідних теоретичних підходів до проблеми систематизовано ключові погляди дослідників на оцінку критеріїв професійної ідентичності; 

- встановлено відмінності в ціннісно-мотиваційних характеристиках професійної ідентичності студентів, фахівців і педагогів у сфері фармації;

- виділено підвид професійної ідентичності, який охарактеризовано як «професійно-управлінська ідентичність»;

- розглянуто ціннісно-мотиваційні складові професійної ідентичності в процесі навчально-професійної соціалізації через систему кар'єрних орієнтацій студентів, фармацевтів;

- встановлено позитивне ставлення до свого професійного майбутнього у студентів та інтернів – професійно-орієнований характер розвитку «Я», виражене переважання індивідуальних інтересів, а у педагогів та фахівців фармації – орієнтація на підвищення якості життя;


- виділено особливості професійно-управлінської спрямованості студентів та інтернів;

подальшого розвитку дістало:


- систематизація ключових поглядів дослідників на оцінку критеріїв професійної ідентичності.
Практичне значення отриманих результатів визначається тим, що здобуті під час наукового пошуку теоретичні положення, а також фактичний матеріал використовується в курсах «Психологія менеджменту», «Психологія праці», «Психологія підбору й розстановки кадрів» ОНУ імені І.І.Мечникова (Протокол№ 8 от 27 февраля 2013). 

Результати дослідження також використані для вдосконалення навчально-виховного процесу підготовки майбутніх фармацевтів, студентів хімічного факультету ОНУ імені І.І.Мечникова (акт впровадження №7 від 15 травня 2013 р.) та в роботі служб персоналу при підборі фахівців відповідного профілю. 

Апробація результатів дослідження проводилася в доповідях і повідомленнях на таких конференціях: Міжнародна науково-практична конференція «Ціннісні парадигми утвору в контексті євроінтеграції» (м. Харків, 2005р.); VI Міжнародна науково-практична конференція «Інтелігенція і влада» (м. Харків, 2008р.); V Міжнародна науково-практична конференція «Наука й соціальні проблеми суспільства» (м. Харків, 2008р.); VII Міжнародна науково-практична конференція «Інтелігенція. Освіта. Суспільство: виклики глобальної кризи» (м. Харків, 2009р.); VI Харківські Міжнародно-психологічні читання, присвячені пам’яті О.М. Лактіонова «Психологія в суспільстві, що трансформується» (м. Харків, 2010р.); Научно-практическая конференция «Молодые учёные Харьковщины» (г. Харьков, 2006г.); IX Всеукраїнська науково-практична конференція «Молодь, освіта, наука, культура й національна самосвідомість» (м. Київ, 2006 р.); Научно-практическая конференция «Молодые ученые Харьковщины» (г. Харьков, 2009г.); IV Міжвузівська науково-практична конференція «Вища освіта України у XXI сторіччі» (м. Харків, 2006р.); Міжвузівська науково-практична конференція «Актуальні проблеми гуманітарних і соціальних наук» (м. Харків, 2007р.); Научно-практическая конференция «Молодые ученые Харьковщины» (г. Харьков, 2007г.); Научно-практическая конференция «Молодые учёные Харьковщины» (г. Харьков, 2008г.); круглий стіл «Диалектика индивидуального и колективного в реализации современных образовательных стратегий» (г. Харьков, 2009г.).

Публікації. Тема дисертаційного дослідження відображена у 19 публікаціях, з яких – 7 у спеціалізованих  виданнях, затверджених МОН України як фахові. 
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (185 найменувань, із них 11 іноземною мовою), 12 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 179 сторінках, загальний обсяг роботи – 215 сторінок. Робота включає 19 таблиць і 9 рисунків. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено  його об'єкт, предмет, мету, завдання, розкрито теоретично-методологічну основу та методи дослідження, виділено наукову новизну і практичну значущість отриманих результатів, подано інформацію про апробацію роботи та впровадження результатів дослідження. 


У першому розділі «Теоретико-методологічні основи вивчення проблеми професійної ідентичності в психології» ідентичність розглядається як наукова категорія, що визначається як найбільш раннє особистісне новоутворення, в основі якого лежить емоційне ставлення і зв'язок з навколишнім світом. Представлено генезис становлення поняття ідентичності у психології. Виділено теорії (філософська, психоаналітична, психодинамічна, гуманістична, соціальна), види (особистісна, гендерна, професійна та ін.) та перспективи дослідження ідентичності. Найбільш послідовно проблема ідентичності розроблялася представниками его-психології (А. Ватерман, Дж. Марсіа, К. Роджерс, Г. Теджфел, З. Фрейд, Е. Фромм, Е. Еріксон). Роботи цих авторів торкаються професійного аспекту проблеми і показують, що ідентичність за своєю природою соціальна і безпосередньо пов'язана зі ставленням особистості до навколишнього світу через емоційний (З.Фрейд), когнітивний (Г.Теджфел), ціннісний (А.Ватерман, Е.Еріксон) і мотиваційний (Е.Фромм, К.Роджерс) канали. Подібні погляди у вітчизняній психології розглядалися в рамках «самовизначення», центральним компонентом цього особистісного утворення є складна система розуміння і ставлення людини до світу, оточуючих людей, самого себе. Ці відносини і формують ціннісні орієнтації особистості, які визнаються більшістю авторів як основа професійного самовизначення. Професійне самовизначення розглядається в руслі двох основних напрямків: як частина професійного розвитку людини (К.О. Абульханова-Славська, Є.А.Клімов, Л.М. Мітіна, М.С. Пряжников, П.А. Шавир); та як ідентичність людини з професійною роллю (Л.Б. Шнейдер, Ю.П. Поварьонков, А.В. Мудрик). 

В сучасних дослідженнях сформувалася традиція вивчення професійної ідентичності за трьома основними напрямками: когнітивним, мотиваційним та ціннісним. У відповідності з концепцією Ю.П. Поварьонкова, професійна ідентичність виступає як критерій професійного розвитку і свідчить про особливості прийняття людиною: 1) себе як професіонала, 2) конкретної професійної діяльності як способу самореалізації і задоволення потреб, 3) системи цінностей та норм, характерних для даної професії.
В рамках даного дослідження особливий інтерес викликає ціннісний підхід до дослідження професійної ідентичності: з одного боку ціннісна складова професійної ідентичності залишається в психології найменш розробленою, з іншого боку, професійна ідентичність студентів фармації безпосередньо залежить від тих професійних цінностей, які відображають специфіку допомагаючих професій. В психологічній науці мотиваційний підхід до проблеми професійної ідентичності, в основному, пов'язаний з аналізом ступеня задоволеності таких професійних мотивів, як професійна самореалізація (П.Т. Нікітенко, Є.В. Чорний), досягнення професійних успіхів (Н.В. Панфілова), самоактуалізація творчого потенціалу в діяльності (Ю.П. Поварьонков), реалізація професійної компетентності (Н.В. Євтішена), професійна спрямованість в цілому (А.С. Назиров, Є.В. Чорний). 

Аналіз досліджень професійної ідентичності з використанням ціннісного підходу до проблеми залишається в психології найменш розробленим i найбільш перспективним теоретичним напрямком. В основному, він пов'язаний з оцінкою ставлення суб'єкта до системи професійних цінностей, норм, традицій (Н.В. Завалішина, В.О. Кеніг, А. С. Некрасов, І. В. Панфілова, Є. В. Чорний), які розглядаються вченими як основні показники професійної ідентичності. Проте, залишається недостатньо дослідженою ціннісна складова професійної ідентичності, яка пов'язана з кар'єрними орієнтаціями суб'єктів діяльності та з їх орієнтацією на професійне співтовариство.
Фармацевтична практика та сучасні наукові дослідження показують, що крім традиційних знань, вузькоспеціалізованих навичок та кваліфікаційних умінь ефективному фахівцю необхідно демонструвати професійно значущі компетенції. Найбільш показовими з них є такі: орієнтація на пацієнта, орієнтація на процес і результат діяльності, наявність здібностей щодо професійного розвитку. Аналіз професійних компетенцій особистості фармацевта подано в дослідженнях Л.В. Галій, Б.М. Громовик, І.В. Жирова, С.М. Мокряніна, О.Х. Пімінова, Т.М. Серопян, В.М. Толочко. Поняття компетенції та профідентичності за своїми змістовими характеристиками мають спільні моменти. Найбільш показовим із них є те, що обидва поняття можуть бути зведені до таких незаперечних показників, як ефективність, успішність і професійна майстерність спеціалістів фармації. Ідентичність як комплексну характеристику відповідності суб'єкта діяльності і професії вивчали: Ж.П. Вірна, Н.О. Євдокімова, О.П. Єрмолаєва, Г.В. Задиранова, Ю.Б. Максименко. Вчені відзначають, що в загальній структурі професіоналізації, професійна ідентичність виступає як провідний показник професійного розвитку особистості. 

Професійна ідентичність є багатофакторним явищем, у якому висловлюється складний взаємозв'язок особистісних характеристик, єдність процесів професійної самосвідомості, професійного самовизначення, професійної спрямованості. 

У другому розділі «Процедура та методи дослідження ціннісно-мотиваційної складової професійної ідентичності студентів фармацевтів» описано етапи емпіричного дослідження, сформовано й обґрунтовано комплекс методик, що використовувались під час дослідження, охарактеризовано вибірку досліджуваних. 

Вибір методів дослідження проблеми професійної ідентичності є складним завданням: в психології не існує загальноприйнятого, традиційно усталеного набору методик, спрямованих на діагностику професійної ідентичності. Їх вибір ґрунтується на теоретичних положеннях фундаментальних праць, присвячених проблемі професійної ідентичності (Л.Б. Шнейдер, Ю.П. Поварьонков, Ж.П. Вірна). На думку вчених, професійну ідентичність неможливо розглядати без урахування ціннісно-мотиваційних характеристик вибору професії, системи ставлення особистостиі до себе, до свого професійного вибору. Набір психодіагностичних методик, що використовувались в дослідженні, відповідає меті та предмету дослідження, характеризується надійністю і простотою використання в психологічній практиці. 
Сформований психодіагностичний комплекс характеризується взаємодоповненням методик у діагностиці ціннісно-мотиваційної сфери особистості в цілому і ціннісно-мотиваційних компонентів професійної ідентичності зокрема.
Емпіричне дослідження проводилося у три етапи (пошуковий, дослідницький, етап обробки, аналізу та інтерпретації результатів). Перший етап, пошуковий, передбачав здійснення аналізу теоретичної і практичної літератури, присвяченої проблемі професійної ідентичності, що стало основою для формування комплексу психодіагностичних методик, спрямованих на виявлення і вивчення ціннісно-мотиваційних складових професійної ідентичності студентів фармацевтичних спеціальностей, розроблений алгоритм емпіричного дослідження, у відповідності з завданнями сформований комплекс психодіагностичних методик; на другому, дослідницькому етапі, здійснювався збір емпіричних даних; на третьому етапі обробки, аналізу та інтерпретації результатів була проведена математико-статистична та якісна психологічна інтерпретація отриманих діагностичних результатів.


Дослідження проводилося на базі Харківського національного фармацевтичного університету. В дослідженні взяли участь досліджувані однієї соціально-професійної групи - представники сфери фармації: педагоги Харківського національного фармацевтичного університету – 59 осіб; фахівці фармації – 103 особи (завідуючі фармацевтичними установами); студенти та інтерни 5-6 курсів Харківського національного фармацевтичного університету – 41 особа. Загальна кількість досліджуваних склала 203 особи. 

У третьому розділі «Результати дослідження ціннісно-мотиваційних складових професійної ідентичності студентів-фармацевтів» подано результати дослідження. 

Результати, отримані за допомогою методики Е. Шейна «Якорі кар'єри», показали однакове рейтингове розташування кар'єрних орієнтацій, які отримали найвищу міжгрупову визначеність: «Стабільність місця роботи» 8,21 бала, «Служіння» 8,01 бала, «Інтеграція стилів життя» 7,72 бала, «Професійна компетентність» 6,83 бала (рис. 1). 
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Рис.1. Результати дослідження за методикою «Якорі кар'єри» Е. Шейна 
Відмінна особливість групи студентів полягає у виявленні кар'єрних орієнтацій на «Менеджмент» (7,22 бала), «Підприємництво» (7,02 бала), «Автономія» (6,92), «Виклик» (6,34 бала). Значущі відмінності показують, що студенти та інтерни більше, ніж фахівці фармації (3,76) і педагоги фармації (4,42) орієнтовані на «Менеджмент». Крім того, студенти та інтерни більш орієнтовані на «Підприємництво», ніж педагоги фармації (4,49) і фахівці фармації (3,84). 

Фахівці фармації - найбільш професійно орієнтована група досліджуваних: загальна визначеність кар'єрних орієнтацій становить 6,99 бала. Значущі відмінності показують, що фахівці фармації більше, ніж педагоги фармації (3,46) та студенти, інтерни (7,22) орієнтовані на «Професійну компетентність». 

Відмінних особливостей у групі педагогів фармації не виявлено. 
Результати дослідження «Соціально психологічних установок» за допомогою методики О.Ф. Потьомкіної виявили найвищі міжгрупові показники за орієнтаціями: «Альтруїзм» (6,59 бала), «Процес» (6,22 бала), «Результат» (6,20 бала). Отримані результати є показниками достатньо сформованої (досягнутої) професійної ідентичності. Між орієнтаціями на «Процес» і «Професійну компетентність» за методикою Е. Шейна виявлено кореляційний взаємозв'язок у групах студентів, інтернів та спеціалістів фармації (Р ≤ 0,01), що є також позитивним результатом в оцінці ціннісно-мотиваційних характеристик професійної ідентичності. Виявлені значущі відмінності показують, що в орієнтації на «Владу» студенти та інтерни демонструють більш виражений результат над фахівцями фармації (2,94) і педагогами фармації (2,39); в орієнтації на «Гроші» - більше, ніж фахівці фармації (2,10) і педагоги фармації (2,38). Такі відмінності характеризують професійно-управлінську спрямованість студентів та інтернів. Студенти та інтерни відрізняються більш вираженою орієнтацією на «Егоїзм» у порівнянні з педагогами фармації (3,44) і фахівцями фармації (6,32). 

Особливість групи спеціалістів фармації полягає в більшій визначеності в порівнянні з педагогами фармації в орієнтаціях на «Труд» (2.07) і «Свободу» (2.05). 

Відмінних особливостей в групі педагогів фармації не виявлено. 
Вивчення стилю діяльності та рольової спрямованості, з одного боку, на персонал, з іншого – на завдання, за допомогою методики Р. Блейка і Д. Мутона показує, що всі три групи, які досліджувалися, демонструють більш виражену орієнтацію на «Завдання». Аналіз відмінностей між показниками груп показав, що більш високий рівень спрямованості в групі студентів, інтернів (р ≤ 0,05) порівняно з групами фахівців і педагогів фармації на показник «Персонал» створює, згідно з поглядами Р. Блейк і Д. Мутона, ефективний баланс між необхідними виробничими результатами і задовільним рівнем вмотивованості персоналу. Між орієнтацією на «Персонал» та орієнтацією на «Професійну компетентність» за методикою Е. Шейна у всіх трьох групах досліджуваних виявлено взаємозв'язок (Р ≤ 0,01). 
Аналіз ступеня задоволеності основних потреб за допомогою методики В.В. Скворцова і І.Д. Ландонова показав, що результати всіх груп перебувають у зоні часткової задоволеності оцінюваних у методиці потреб. У всіх трьох групах досліджуваних виявлено кореляційний взаємозв'язок між «Матеріальними потребами» та кар'єрною орієнтацією за методикою Е. Шейна «Професійна компетентність» кореляція склала (Р ≤ 0,01). 

В групі студентів, інтернів «Матеріальні потреби» залишаються найбільш незадоволеними в порівнянні з педагогами фармації, відмінність склала (3,03), а фахівцями фармації (2,45). Потреба у «Визнання» у студентів та інтернів залишається найменш задоволеною в порівнянні з групою спеціалістів фармації, значуща відмінність склала (2,15). 

Аналіз системи самовідносин за допомогою проективної методики Д. Сакса і С. Леві показує, що 71% студентів та інтернів демонструють позитивне ставлення до свого майбутнього. Стосовно себе 75,6% відповідей студентів та інтернів носили професійно-орієнтований характер щодо професійного розвитку свого «Я», 37% із яких виражалися в такому мотиваційно-ціннісному спрямуванні, як бажання ототожнити себе з професійною роллю менеджера фармації. Студенти та інтерни 78% не виявляють прагнення досягати соціальної злагоди з професійною групою, демонструючи при цьому яскраво виражене переважання індивідуальних інтересів над груповими. 
Представники старшого покоління вибірки - педагоги фармації (34%) і фахівці фармації (37%) продемонстрували негативно забарвлене ставлення щодо свого майбутнього. Відповіді досліджуваних, пов'язані з майбутніми надіями, мали не професійний характер, а орієнтацію на підвищення якості їхнього життя в цілому. Відносно себе педагоги фармації (42,3%) і фахівці фармації (65%) продемонстрували професійно орієнтовані відповіді, в яких були присутні цінності, мотиви, особистісні смисли вибору своєї професії. Фахівці фармації (58,2%) і педагоги фармації (37,3%) виявили прагнення досягати соціальної злагоди з професійною групою, ідентифікуватися з нею, виявляти свою приналежність до робочому колективу. 

До найбільш загальних особливостей віднесено результат, який вказує на специфіку всієї вибірки, що складається здебільшого із представниць жіночої статі. У групах студентів та інтернів (48,7%), педагогів фармації (54,2%) і спеціалістів фармації (54,3%) були присутні відповіді, у яких відбилися традиційні стереотипні уявлення, пов'язані з фемінінним образом «Я» в оцінці жіночих слабкостей (виправдовуючий характер, психологічні та естетичні характеристики власного тіла, акцент на суто жіночих рисах: доброта, ніжність, слабкість). Щодо професійної ідентичності, необхідно відзначити, що свої жіночі слабкості досліджувані розглядають виключно в межах інтимно-особистісних стосунків, не ототожнюючи їх із процесом професійної соціалізації. 
ВИСНОВКИ
1. Аналіз робіт сучасних авторів показав, що в психологічній науці формувалася традиція дослідження ідентичності за трьома основними напрямками: когнітивним, мотиваційним та ціннісним. В рамках когнітивного підходу професійна ідентичність розглядається як результат сформованого професійного «Я - образу»; в рамках мотиваційного підходу професійна ідентичність розглядається як результат сформованої професійної спрямованості, як показник професійної самореалізації, досягнення професійних успіхів; в рамках ціннісного підходу показниками професійної ідентичності є результат прийняття людиною професійних цінностей, норм, традицій, ототожнення себе із професійним співтовариством. В теорії професіоналізації профідентичність розглядається як результат професійного самовизначення особистості, як показник розвинених професійно важливих і значущих якостей. У процесі професійної соціалізації профідентичність виступає як один із провідних критеріїв в оцінці професійного розвитку особистості. 

Існуючі теоретичні підходи до вивчення професійної ідентичності не стільки суперечать, скільки доповнюють один одного, розширюючи наукові уявлення про досліджувану проблему. Однак, ціннісний підхід в дослідженні професійної ідентичності залишається найменш розробленим і найбільш перспективним напрямком. Становлення професійної ідентичності студентів-фармацевтів як суб'єктів навчально-професійної діяльності передбачає не тільки набуття вузькоспеціалізованих знань і технологічних навичок, необхідні також мотивація до максимальної самореалізації у професійній діяльності, усвідомлення і прийняття цінностей свого професійного вибору, відповідна система ставлення до себе, до свого професійного майбутнього у побудові професійних планів, кар'єрних орієнтацій, перспектив професійного розвитку. 
2. Фармацевтична практика та сучасні наукові дослідження показують, що крім традиційних знань, вузькоспеціалізованих навичок та кваліфікаційних умінь ефективному фахівцю необхідно демонструвати професійно значущі компетенції. Найбільш показовими з них є такі: орієнтація на пацієнта, орієнтація на процес і результат діяльності, наявність здібностей щодо професійного розвитку. 

3. Аналіз результатів дослідження показав, що студенти та інтерни продемонстрували позитивне ставлення в баченні свого професійного майбутнього. Цей оптимізм в статусній моделі ідентичності свідчить, по-перше, про завершений період кризи юнацького самодослідження, пошук себе, по-друге, про цілі, цінності, переконання, які сформувалися в молодих людей. 
Професійні цінності та мотиви щодо свого майбутнього студенти, інтерни пов'язують із бажанням займатися діяльністю, яка приносить користь людям, із професійним розвитком, із бажанням стати компетентними професіоналами та реалізуватися у своїй майбутній діяльності. Особливість таких відносин є істотним показником формування ціннісно-мотиваційних компонентів професійної ідентичності. 
До найбільш виражених ціннісно-мотиваційних показників професійних самовідносин, а також нереалізованих можливостей можна віднести прагнення досліджуваних ототожнювати своє професійне «Я» із професійною роллю менеджера фармації: студенти сприймають себе насамперед як майбутніх керівників у сфері фармації, що свідчить про нявність нереалістичного оптимізму. 
Фахівці фармації – керівники фармацевтичних установ - за результатами дослідження є найбільш професійно орієнтованою групою досліджуваних. Встановлено відмітні особливості даної групи: наявність таких ціннісно-мотиваційних показників ідентичності, як усталена система інтересів до професійної діяльності, отримання морального задоволення від процесу виконання своєї роботи і результатів своєї діяльності в цілому. Ще одна особливість цієї групи проявляється в самоменеджменті як прагненні автономно підходити до вирішення професійних завдань, демонструючи професійну самодостатність. У порівнянні з іншими групами, фахівці фармації демонструють більше вираження ціннісно-мотиваційних характеристик професійної ідентичності, пов'язаних зі спеціалізованою допомогою людям, що є визначальним критерієм професіоналізму для працівників охорони здоров'я. Також професійна ідентичність спеціалістів фармації характеризується більш вираженою спрямованістю на професійний розвиток, що обумовлено кар'єрними особливостями цієї групи. Фахівцям фармації, як і діючим практикам, в умовах жорсткої комерційної конкуренції необхідно крім спеціалізованих знань демонструвати різні сторони професійних компетенцій, що роблять їх кар'єру і професійну діяльність успішною. Це відрізняє їх від педагогів фармації, які в межах своїх навчальних програм, досягнувши певних результатів в роботі, можуть знизити мотивацію досягнення і на якийсь термін задовольнити потребу свого професійного розвитку. 

У групі педагогів фармації ціннісно-мотиваційні складові професійної ідентичності виражаються у прагненні досягати згоди з професійною групою, проявляти свою приналежність до професійного співтовариства. Педагоги фармації продемонстрували не стільки нереалізовані можливості, скільки констатували факт реалізації своїх професійно-ціннісних мотивів, особистімна значимість яких безпосередньо пов'язана з обраною ними професією. Представники даної групи – це не тільки старша вікова частина вибірки, але й така, що виключена з практичної діяльності, давно визначена як у професійному, так і в сімейно-побутовому житті. Це означає, що вони більше, ніж інші досліджувані, орієнтовані на стабільність і збереження досягнутої з віком професійної та сімейно-рольової ідентичності. 

4. Результати дослідження дозволили встановити загальні характеристики ціннісно-мотиваційних складових професійної ідентичності фахівців у сфері фармації: 
- орієнтація на професійний розвиток. Основними показниками якої виступають прагнення: до вдосконалення свого професійного рівня, до підвищення своєї кваліфікації, до досягнення професійної майстерності, до професійного успіху; 

- орієнтація на професійне співтовариство. Основними показниками є: орієнтація на роботу з людьми, прагнення досягати соціальної злагоди в робочому колективі, потреба у визнанні з боку професійної спільноти, ототожнення себе зі своєю професійною групою, професійним співтовариством;
- орієнтація на професійну допомогу. Основними показниками якої виступають: стійкий інтерес до такого процесу діяльності, за умовами якого можна реалізувати в найширшому сенсі потребу у служінні суспільству, у спеціалізованій допомозі, у моральному задоволенні результатами своєї праці в професії, яка за своїм визначенням закликає до гуманності, у служінні охороні здоров'я суспільства. 
Виявлені особливості ціннісно-мотиваційних складових професійної ідентичності групи студентів, інтернів: вони полягають у характеристиках, що обумовлені віковими особливостями, специфікою підготовки у ВНЗ, відсутністю професійної діяльності. 
Група студентів характеризується недостатньою сформованістю цінностей і мотивів професійної ідентичності, пов'язаних із орієнтацією на професійне співтовариство. Багато в чому це пояснюється відсутністю необхідних навичок соціально-професійної взаємодії. В системі соціально-психологічних настанов і самовідносин студентів присутні егоїстичні мотиви й цінності, у яких переважають індивідуальні (особистісні) інтереси над професійно-груповими: студенти не виявляють прагнення досягати соціальної злагоди зі своєю професійною групою. Відсутність професійного досвіду не дозволяє молодим людям відчути свою професійно-групову приналежність, ототожнити себе зі своєю професійною групою, виробити орієнтацію на професійне співтовариство. 
Ще одна особливість цінностей і мотивів професійної ідентичності, пов'язаних зі специфікою підготовки у ВНЗ, полягає в управлінських прагненнях студентів, інтернів. Про це свідчать особливості таких взаємообумовлених кар'єрних орієнтацій, як: «Менеджмент», «Підприємництво» та соціально-психологічної настанови – «Влада». Аналіз системи самовідносин також показує, що студенти сприймають себе як майбутніх управлінців, ототожнюючи своє професійне «Я» з професійно-управлінською роллю керівника у сфері фармації. 

Узагальнюючи ці особливості, можна дійти висновку, що кар'єрні орієнтації та мотиваційні установки студентів характеризуються професійно-управлінською ідентичністю. 

5. Виявлено кар'єрні орієнтації та соціально-психологічні установки, що впливають на ціннісно-мотиваційні складові професійної ідентичності фармацевтів незалежно від сфери діяльності. 

На ціннісно-мотиваційні характеристики професійної ідентичності, пов'язані з орієнтацією на професійний розвиток (професійна майстерність, професійна успішність, професійна самосвідомість та ін.), впливають кар'єрна орієнтація на «професійну компетентність» і соціально-психологічна настанова на «результат» діяльності. 

На ціннісно-мотиваційні характеристики професійної ідентичності, пов'язані з орієнтацією на професійне співтовариство (встановлення професійних контактів, підвищенння кваліфікації та ін.), впливає кар'єрна орієнтація на «стабільність місця роботи». 

На ціннісно-мотиваційні характеристики професійної ідентичності, пов'язаної з орієнтацією на спеціалізовану допомогу людям (потреба у придбанні нових знань, у професійному розвитку та ін.), впливає кар'єрна орієнтація на «служіння» і соціально-психологічні установки на «альтруїзм» і «процес» діяльності. 

Подальші перспективи дослідження передбачають вивчення життєвих перспектив представників фармацевтичних спеціальностей та розробку системи формувально-корегувальних впливів на цю сферу.
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АНОТАЦІЯ
Гараєв О.О. Ціннісно-мотиваційна складова професійної ідентичності студентів фармацевтичних спеціальностей. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01-загальна психологія, історія психології. - Одеський національний університет імені І.І Мечникова, 2013. 
Дисертаційне дослідження розглядає ціннісно-мотиваційну складову професійної ідентичності студентів-фармацевтів. 
На основі провідних теоретичних підходів до проблеми систематизовано ключові погляди дослідників в оцінці критеріїв професійної ідентичності. Показано місце і роль професійної ідентичності в загальній структурі професіоналізації особистості. Професійна ідентичність розглядається через систему кар'єрних орієнтацій студентів фармацевтів у процесі навчально-професійної соціалізації. Результати емпіричного дослідження показали, що ціннісно-мотиваційні складові професійної ідентичності студентів та інтернів переважно полягають у таких характеристиках, які обумовлені віковими особливостями, специфікою вузівської підготовки, відсутністю професійної діяльності. 
Студенти та інтерни характеризуються недостатньою сформованістю цінностей і мотивів професійної ідентичності, пов'язаних із орієнтацією на професійне співтовариство. Кар'єрні орієнтації та мотиваційні установки студентів, інтернів характеризуються професійно-управлінської ідентичністю. 

Ключові слова: цінності, мотиви, професійна ідентичність, професійний „я-образ“.
АННОТАЦИЯ

Гараев А.А. Ценностно-мотивационная составляющая профессиональной идентичности студентов фармацевтических специальностей. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01- общая психология, история психологии. – Одесский национальный университет имени И.И. Мечникова, 2013.

Диссертационное исследование рассматривает ценностно-мотивационную составляющую профессиональной идентичности студентов фармацевтов. 

Идентичность рассматривается как научная категория. Представлен генезис становления понятия идентичности в психологии. Выделены теории (философская, психоаналитическая, психодинамическая, гуманистическая, социальная), види (личностная, гендерная, профессиональная и др.). Показано, что ценностная составляющая в общей структуре идентичности остается наименее изученным и одновременно перспективным направлением в исследованиях профессиональной идентичности. Предоставлен теоретический анализ, направленный на расширение научных представлений о взаимосвязи таких процессов профессионального развития личности как профессионализация, профессиональное самоопределение, профессиональная идентичность. 

Показано, что профессиональная идентичность представляет собой многофакторное явление, в котором выражается сложная взаимосвязь личностных характеристик (ценностные ориентации, установки, склонности, способности и др.), единства процессов профессионального самосознания, профессионального самоопределения, профессиональной направленности. На основании ведущих теоретических подходов к проблеме систематизированы ключевые взгляды исследователей в оценке критериев профессиональной идентичности. 
Показаны место и роль профессиональной идентичности в общей структуре профессионализации личности. Профессиональная идентичность рассматривается через систему карьерных ориентаций студентов-фармацевтов в процессе учебно-профессиональной социализации. Определенны компетенции, характеризующие эффективность деятельности фармацевтов наиболее показательными из них являются ориентации: на пациента, профессиональное сообщество, профессиональное развитие.  Показано, что ценностно-мотивационные составляющие профессиональной идентичности студентов, интернов преимущественно состоят из характеристик, обусловленных возрастными особенностями, спецификой вузовской подготовки, отсутствием профессиональной деятельности. Студенты, интерны характеризуются недостаточностью сформировавшихся ценностей и мотивов профессиональной идентичности, связанных с ориентацией на профессиональное сообщество.

Социально-психологические установки студентов, интернов отличаются преобладанием эгоистических мотивов и ценностей, что является отрицательным показателем в оценке профидентичности специалистов в сфере здравоохранения. Зафиксировано, что студенты, интерны воспринимают себя как будущих управленцев, отождествляя свое профессиональное «Я» с профессионально управленческой ролью руководителя в сфере фармации. Карьерные ориентации и мотивационные установки студентов, интернов характеризуются профессионально-управленческой идентичностью.
Ключевые слова: ценности, мотивы, профессиональная идентичность, профессиональный „я-образ“.
SUMMARY


Garaev A.A. Axiological-conative element of professional identity of students of pharmaceutical specialties. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of psychological sciences after speciality 19.00.01 is general psychology, history of psychology. it is the Odessa national university of the name of I.I.Mechnikova, 2013.

The thesis is devoted to the research of axiological-conative element of professional identity of students of pharmaceutical specialties.


The theories, kinds and perspectives of the research of identity are distinguished. Based on the main theoretical approaches to the problem the key views of researchers in the estimate of criteria of professional identity were systematized. The professional identity is seen through the system of career orientations of students of pharmaceutical specialties in the process of scientific and professional socialization. The results of empirical research show that axiological-conative element of professional identity of students, interns are mostly characterized by the age-specific peculiarities, the specificity of university training, the absence of the professional activity. The students-interns are characterized by the lack of formedness of values and motives of professional identity connected with orientation on the professional community.


Summarizing the results of the research we can conclude that careers orientations and conative paradigm of the students, interns are characterized by the professional and management identity.


Key words: axiology, motives, professional identity, professional “I – image”.
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