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Розділ 1. Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. В сучасних умовах глобалізації дедалі більшого значення набуває дослідження процесів функціонування транскордонних ринків, які мають значний вплив на життєдіяльність прикордонних територій. Їх ефективність значною мірою визначається рівнем розвитку організаційно-правового середовища та відповідної інфраструктури. Необхідність забезпечення взаємодії учасників на транскордонних ринках зумовлює використання специфічної інфраструктури, яка має свої особливості, пов’язані з наявністю кордону та необхідністю його перетину різного роду потоками. Передусім, це комунікаційна інфраструктура транскордонного регіону, здатна організаційно забезпечувати безперебійне протікання основних процесів транскордонного обміну. Крім цього, більшою чи меншою мірою, відносини на транскордонних ринках формуються через певні інституції, які саме і є елементами інфраструктурного забезпечення цих ринків. Тому рівень функціонування такої інфраструктури в цілому визначає перспективи подальшого розвитку самих транскордонних ринків.
На прикордонних територіях європейського простору транскордонні ринки активно функціонують та розвиваються завдяки ефективно налагодженому їхньому інфраструктурному забезпеченню, тому досвід його організації є прикладом для України, який доцільно враховувати та використовувати для розвитку вітчизняних транскордонних ринків.

Активізація протягом останнього часу процесів розвитку транскордонних ринків по периметру українського кордону викликає особливе зацікавлення і з боку органів влади, зокрема як України, так і сусідніх держав, з боку науковців теоретиків та практиків, а також підприємців, які проводять свою діяльність у транскордонному просторі, інвесторів. Проблематика розвитку інфраструктури транскордонних ринків є новою та недостатньо теоретично осмисленою, що обмежує можливість налагодження її функціонування у практичній діяльності.

У загальнотеоретичному плані проблематику функціонування та розвитку транскордонних ринків розглядали такі зарубіжні науковці, як М. Бєліцкій, Дж. Вілей, Фр. Ґур, К. Меґхер, К.Н. Пітеліс, А.Г. Розенблум, Девід Дж. Тісс, Ш. Уенума, Я. Хашім та ін. Різні аспекти функціонування та розвитку ринкової інфраструктури досліджуються такими зарубіжними та вітчизняними вченими, як Д. Ашауер, А. Гальчинський, Н. Голиков, А. Гриценко, А. Йонґсон, Р. Йохімсен, А. Льюіс, Ю. Ніколаєнко, Р. Нудельман, Р. Нурксе, У. Ростов, Т. Тищенко, В. Соболєв, І. Федорова, Г. Хедткамп, А. Хіршмен та ін. Дослідження у сфері транскордонного простору та розвитку прикордонної інфраструктури відображені у працях таких науковців, як П. Бєлєнький, Н. Мікула, С. Писаренко, І. Школа та ін.
Проте, на сьогодні у науковій літературі відсутні комплексні дослідження проблем розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків, зокрема, недостатньо уваги приділено методологічним підходам до оцінки функціонування таких ринків та до їх інфраструктурного забезпечення, а також до розробки організаційно-економічних механізмів його вдосконалення. Зокрема, визначення терміну «інфраструктурне забезпечення» щодо транскордонних ринків взагалі є відсутнім у науковій літературі. Всі вищезазначені положення підтверджують актуальність та своєчасність теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт, що виконуються в Інституті регіональних досліджень НАН України та узгоджується з тематикою відділу проблем ринкової інфраструктури та транскордонного співробітництва, зокрема за держбюджетними темами: «Розвиток нових форм транскордонного співробітництва» (номер державної реєстрації 0108U010369), у рамках якої автором запропоновані рекомендацій щодо впровадження нових форм транскордонного співробітництва, а саме транскордонних партнерств як форми взаємодії між суб’єктами та учасниками транскордонного співробітництва;  «Розвиток транскордонних ринків та оцінка їх кон’юнктури» (номер державної реєстрації 0111U000708), у межах якої автором обґрунтовано методичні підходи до оцінки транскордонних ринків, а також концептуальні підходи до дослідження кон’юнктури транскордонних ринків.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків.

Досягнення зазначеної мети зумовило вирішення таких завдань:

ідентифікувати поняття інфраструктурного забезпечення та інфраструктури транскордонних ринків;

поглибити теоретичні засади розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків;

обґрунтувати сутність поняття транскордонного ринку, його специфічні особливості та визначити структуру транскордонного ринку;

визначити складові елементи системи інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків;

розробити методичні підходи до оцінки функціонування транскордонних ринків та їх інфраструктурного забезпечення;

здійснити оцінку активності функціонування транскордонних ринків по периметру західного кордону України;

проаналізувати стан інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків по периметру західного кордону України;

запропонувати алгоритм організації інформаційної складової інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків;

обґрунтувати концептуальний підхід до дослідження кон’юнктури транскордонних ринків;

розробити рекомендації щодо вдосконалення інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків товарів і послуг та транскордонного ринку праці на території західного прикордоння України та суміжних прикордонних регіонів сусідніх держав.

Об’єктом дослідження є процеси інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків на території західного прикордоння України і суміжних прикордонних регіонів сусідніх держав.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні засади функціонування інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи стали сучасні теорії регіональної економіки, транскордонного співробітництва, трансакційних витрат, конкурентних переваг, інституційна теорія, наукові концепції і теоретичні розробки вітчизняних та зарубіжних вчених з даної тематики.

Для розробки теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій стосовно розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків у роботі використано наступні методи дослідження: аналізу, синтезу та порівняння – для обґрунтування сутності поняття транскордонного ринку та його інфраструктурного забезпечення; системного підходу – при побудові системи інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків; класифікації – для формулювання структури та інфраструктури транскордонних ринків; спостереження та аналізу – для дослідження процесів розвитку транскордонних ринків по периметру західного кордону України; статистичний та графічний – для обробки статистичних даних при аналізі інтенсивності зовнішньоекономічних потоків та оцінки активності транскордонних ринків; узагальнення статистичних даних та їх відображення в найбільш інформативній формі (таблицях, рисунках, діаграмах).

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові документи, матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у м. Жешуві, спеціальні видання в рамках програм ЄС, наукові публікації, матеріали науково-практичних конференцій, довідкова література, власні спостереження та розрахунки автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що на основі системного підходу розроблено теоретичні положення та практичні рекомендації щодо розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків. Основні результати, що відображають наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

визначено сутність інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків, яка полягає в особливостях взаємодії їх суб’єктів по різні боки кордону та необхідності забезпечення їх взаємозв’язків, що дало можливість здійснити класифікацію складових транскордонного ринку (ринків товарів, послуг, праці, фінансового, науково-технічних знань, культурних цінностей та природних ресурсів).

удосконалено:

структурну модель системи інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків та виокремлено основні її складові (підсистеми загального та спеціалізованого інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків), які враховують специфіку цих ринків та особливості їх діяльності, що дозволяє впровадити ті елементи, яких бракує для ефективного функціонування та розвитку транскордонних ринків;

теоретико-методичні підходи до оцінки функціонування транскордонних ринків та до їх інфраструктурного забезпечення, які передбачають впровадження триєдиної методики з паралельними етапами дослідження: а) виявлення активності конкретних видів транскордонних ринків у визначеному просторі; б) аналіз кон’юнктури визначених видів ринків у цьому транскордонному просторі; в) оцінку інфраструктурного забезпечення цих видів транскордонних ринків;

алгоритм організації інформаційної складової інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків, який передбачає створення структур, зокрема центрів дослідження функціонування та прогнозування їх розвитку в рамках єврорегіонів, що сприятиме підвищенню рівня доступності до інформації про ці ринки.

набули подальшого розвитку:

термінологічне визначення поняття «інфраструктурне забезпечення транскордонних ринків», під яким слід розуміти систему відповідних умов, засобів, об’єктів та ініціатив з метою стабільного функціонування транскордонних ринків, а також можливостей їх подальшого розвитку. Його можна розглядати з двох сторін: з одного боку, як процес забезпечення транскордонних ринків необхідними умовами та об’єктами, з іншого - як сукупність цих складових в процесі функціонування та розвитку таких ринків;

концептуальний підхід до дослідження кон’юнктури транскордонного ринку, в якому викладена специфіка, основні засади та принципи аналізу транскордонного ринку і алгоритм дослідження його кон'юнктури, що дає підстави для прийняття обґрунтованих рішень управлінським структурам. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що отримані в результаті дисертаційного дослідження теоретичні положення та розроблені практичні рекомендації дозволяють оцінити перспективи розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків в межах визначеного транскордонного простору, сприятимуть прийняттю обґрунтованих рішень щодо розвитку вже існуючих та створення нових комплексних інфраструктурних об’єктів, зокрема, центрів дослідження і прогнозування розвитку транскордонних ринків в рамках єврорегіонів, що, в свою чергу, дасть змогу оцінити вплив діяльності транскордонних ринків на підвищення соціально-економічного розвитку визначеного транскордонного регіону. Результати, отримані в процесі виконання дисертації, зокрема: 

пропозиції щодо доцільності входження України в Європейську мережу транскордонних партнерств EURES були використані Національним агентством України з питань державної служби (довідка про впровадження № 5238/42-12 від 9 листопада 2012 р.) під час розробки заходів щодо удосконалення міграційної політики України в контексті адаптації державної служби України до стандартів Європейського Союзу;

концепція дослідження кон’юнктури транскордонного ринку, використана Львівським обласним територіальним відділенням Антимонопольного комітету України (довідка про впровадження № 13\05-1057 від 6 липня 2010р.) для формування ефективної кон’юнктурної політики на транскордонних ринках;

рекомендації щодо участі прикордонних регіонів України у європейській мережі транскордонних EURES партнерств, використані Львівським міським Центром зайнятості (довідка про впровадження № 8091/01 від 30 грудня 2011р.) в контексті реалізації соціальних програм з метою управління прикордонною трудовою міграцією та покращення інформаційного забезпечення транскордонного ринку праці.

Особистий внесок автора. Усі наукові результати, які викладені в дисертації і виносяться на захист, автор отримала особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні теоретичні положення і результати дисертаційного дослідження були апробовані на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах, зокрема: «ХV Международном научно-практическом семинаре «Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечение иностранных инвестиций: региональный аспект» (Донецьк, 29-31 січня 2009 р.), міжнародній конференції «Південь України в процесі європейської інтеграції» (Одеса, 19 травня 2010 р.), круглому столі «Сучасний стан та перспективи розвитку транскордонного та міжмуніципального співробітництва в Україні» (Львів, 7 вересня 2010 р.), семінарі «Східне партнерство: нові виклики громадянському суспільству в Україні» (Львів, 16-17 вересня 2010 р.), круглому столі «Міжнародне співробітництво на ринку праці» (Львів, 29 вересня 2010 р.), круглому столі «Транскордонна EURES мережа як пріоритетний елемент розвитку транскордонних ринків праці» (Львів, 21 лютого 2011р.), Міжнародній конференції «Транскордонний простір: нові виклики регіонального розвитку в демократичному світі» (Ярослав-Жешув-Львів, 17-19 жовтня 2012 р.) та ін.

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 13 наукових праць, загальним обсягом 5,45 д.а., з них 8 статей у наукових фахових виданнях та 5 публікацій у інших виданнях та збірниках матеріалів і тез доповідей міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій. Особисто автору належать 3,15 д.а.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 207 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить 29 рисунків, 15 таблиць, 2 додатки. Список використаних джерел налічує 210 позицій на 20 сторінках.

Розділ 2. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У першому розділі «Науково-методичні основи функціонування інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків» розкрито зміст поняття «інфраструктурне забезпечення транскордонних ринків» та обґрунтовано теоретичні засади його розвитку, конкретизовано сутність поняття транскордонного ринку, виявлено його специфічні особливості, суб’єктів та учасників, а також структуру транскордонного ринку на основі здійсненої класифікації видів транскордонних ринків, визначено складові інфраструктури транскордонних ринків, проаналізовано світовий досвід функціонування  інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків.

Основним чинником, який визначає характер функціонування транскордонних ринків та ефективність їх подальшого розвитку, є наявність відповідної інфраструктури і рівень забезпеченості нею конкретного транскордонного регіону. У роботі визначено, що інфраструктурне забезпечення транскордонних ринків - це система відповідних умов, засобів, об’єктів та ініціатив з метою стабільного функціонування транскордонних ринків, а також можливостей їх подальшого розвитку. Дане поняття можна розглядати з двох сторін: з одного боку, як процес забезпечення транскордонних ринків необхідними умовами та об’єктами, з іншого - як сукупність цих складових в процесі функціонування та розвитку таких ринків.

У роботі обґрунтовується, що транскордонний ринок – це складна, цілісна трансрегіональна система економічних відносин суб’єктів, що знаходяться по різні боки кордону, а саме на суміжних прикордонних територіях сусідніх держав, структурно пов’язана зі вciма регіональними ринками та орієнтована на задоволення потреб її учасників. Він формується з національних регіональних ринків сусідніх країн та локалізується в межах їх суміжних прикордонних регіонів. Також визначено специфічну особливість транскордонного ринку, яка полягає у тому, що на ньому представлені три види ринків: внутрішній регіональний (місцевий ринок), міждержавний (власне транскордонний ринок) та зовнішній (світовий ринок).

При дослідженні специфіки формування інфраструктурного забезпечення для стабільного функціонування та розвитку транскордонних ринків особливу роль відіграє визначення типу структури ринку і класифікації окремих його елементів залежно від умов і характеру потоків. Відтак, у роботі сформовано структурну класифікацію транскордонних ринків, виходячи з базових підходів до класифікації ринків (рис.1). Відповідно до даної класифікації виділено сім типів транскордонних ринків з характерними складовими, притаманними кожному з них. Подібне розмежування транскордонних ринків є досить абстрактним, оскільки окремі їх види не існують самостійно, всі вони пов’язані між собою та утворюють розгалужену ринкову систему, тобто кожен окремий вид ринку можна також класифікувати за іншими характеристиками, відповідно до базової ознаки.

Розглядаючи типи транскордонних ринків слід зазначити, що серед них існують активніші та менш активні, в залежності від території та умов господарювання. Саме тому автором висунуто гіпотезу про те, що найбільш активно діючими на території прикордонних регіонів України та сусідніх країн є три типи транскордонних ринків, а саме транскордонний ринок товарів, послуг та транскордонний ринок праці.

Розглядаючи поняття інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків, слід виходити з того, що це має бути система взаємозалежних елементів у структурі з метою підвищення ефективності її функціонування. Тому у роботі розроблено комплекс видів інфраструктури, що служать для функціонування транскордонних ринків (рис.2). Саме системне вивчення розвитку можливих ланок інфраструктури транскордонних ринків з позицій її взаємодії з суб’єктами господарювання в процесі транскордонного обміну дозволяє розглядати різноманітні аспекти її формування та удосконалення.
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Рис.1. Структурна  класифікація  транскордонних ринків за економічним призначенням об’єктів ринкових відносин
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Рис. 2. Система інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків

Результати проведеного дослідження дозволили удосконалити теоретичні положення, основоположне місце з яких займають: обґрунтування сутності понять «інфраструктурне забезпечення транскордонних ринків» та «транскордонний ринок», класифікація транскордонних ринків.

У другому розділі «Аналіз стану функціонування транскордонних ринків та їх інфраструктурного забезпечення» запропоновано методику оцінки транскордонних ринків та їх інфраструктурного забезпечення, проаналізовано стан функціонування транскордонних ринків та рівень їх інфраструктурного забезпечення на території західного прикордоння України та суміжних прикордонних регіонів сусідніх країн, зокрема здійснено оцінку інфраструктурного забезпечення транскордонного ринку товарів і послуг, прикордонної інфраструктури і прикордонного руху в межах польсько-українського транскордонного регіону, а також оцінку інфраструктурного забезпечення українсько-польського транскордонного ринку праці.

Аналіз інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків необхідно проводити після дослідження характеру функціонування самих транскордонних ринків на певній території за відповідною методикою. Враховуючи відсутність методичної бази для дослідження функціонування транскордонних ринків та їх інфраструктурного забезпечення у роботі розроблено методику, яка передбачає три етапи дослідження, а саме: 1) оцінку активності конкретного виду транскордонного ринку на визначеній транскордонній території; 2) оцінку кон’юнктури відповідних транскордонних ринків; 3) оцінку рівня інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків.

Для того, щоб зробити висновок про характер функціонування транскордонних ринків у визначеному просторі, необхідно дізнатися, на якій території (певній ділянці простору) діють транскордонні ринки та які саме види цих ринків. З такою метою вводиться поняття активності ринку на певній території, а також обґрунтовується, що її рівень залежить від інтенсивності потоку, який циркулює в межах цієї території за певний проміжок часу. Оскільки на даний час не обліковується транскордонна статистика, дослідження здійснене за допомогою непрямих методів оцінки, а саме: 1) на основі аналізу інтенсивності зовнішньоекономічних потоків; 2) на основі аналізу видатків суб’єктів – учасників транскордонних ринків.

Згідно першого методу у роботі визначено на яких територіях є активні товарні ринки по периметру західного кордону України (табл.1) за допомогою розрахунку такого показника, як інтенсивність зовнішньоторговельного обміну, який, в свою чергу, визначено за наступною формулою:
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               (1),   де:

Rij - інтенсивність зовнішньоторговельного обміну регіону і з країною j;

ЗТОіj – зовнішньоторговельний обмін регіону і з країною j; j({1,…,n}; 

n – кількість країн, з якими здійснюється зовнішньоторговельний обмін.
Таблиця 1

Зовнішньоторговельний обіг (тис. дол. США) та інтенсивність торгівлі західних прикордонних регіонів України з сусідніми країнами у 2011 р.

	 
	Волинська 
	Львівська 
	Івано-Франківська
	Закарпатська
	Чернівецька 

	
	ЗТО
	R
	ЗТО
	R
	ЗТО
	R
	ЗТО
	R
	ЗТО
	R

	Білорусь
	55438,7
	5,51%
	291463,1
	9,71%
	23426,8
	1,55%
	59996,5
	2,39%
	7231,7
	3,33%

	Молдова
	5731,7
	0,57%
	24135,1
	0,80%
	25113,3
	1,66%
	1424
	0,06%
	6703,3
	3,09%

	Польща
	177170
	17,61%
	784080,9
	26,1%
	220803,2
	14,61%
	61222,6
	2,44%
	17551,8
	8,09%

	Румунія
	6477,7
	0,64%
	31890,3
	1,06%
	63826,5
	4,22%
	39606,6
	1,58%
	30321,6
	13,9%

	Словач​чина
	21273,1
	2,11%
	58643,9
	1,95%
	44050,7
	2,91%
	98981,7
	3,95%
	3550,1
	1,64%

	Угорщина
	150936
	15,00%
	55227,2
	1,84%
	86604
	5,73%
	719352,3
	28,71%
	7392,3
	3,41%

	Країни СНД
	220967
	21,96%
	530982,4
	17,68%
	454796,8
	30,08%
	255025
	10,18%
	43177,2
	19,89%

	Країни ЄС
	710108
	70,56%
	2085222
	69,44%
	937904,4
	62,04%
	1873500
	74,78%
	134158,3
	61,81%

	Усього
	1006332
	100%
	3002724
	100%
	1511728
	100%
	2505249
	100%
	217044,8
	100%


Джерело: [розраховано автором на основі даних Державної служби статистики України]

Результати розрахунків свідчать про те, що в усіх областях західного прикордоння найактивнішою є торгівля саме на суміжних прикордонних територіях, які і є місцем локалізації транскордонних ринків. Найбільша інтенсивність прикордонного руху спостерігалася на українсько-польській ділянці кордону. Відповідно до цього факту, результати дослідження, проведеного за другим методом, підтвердили, що найбільш активно діють транскордонні ринки товарів, послуг та праці, які сформувалися в межах українсько-польського прикордоння, а найактивніші з них (як підтверджують статистичні дані) - в зоні до 100 км від кордону як в Україні, так і в Польщі.

Аналіз інфраструктурного забезпечення попередньо визначених видів транскордонних ринків, зокрема аналіз стану їх загального та спеціалізованого інфраструктурного забезпечення у досліджуваному транскордонному просторі, свідчить про наступне. Оцінка стану функціонування комунікаційної прикордонної інфраструктури по периметру західного кордону України виявила, що переважна більшість (понад 97%) перетинів відбувається через автомобільні пункти перепуску, а найбільша інтенсивність прикордонного руху спостерігається на автомобільному пункті перепуску «Шегині-Медика», де здійснюється також піший перехід кордону.

Дослідження стану комунікаційної організаційно-технічної інфраструктури досліджуваного транскордонного регіону свідчить, що на території Закарпатської області є розвинена система логістичної інфраструктури, яка є одним із надзвичайно важливих елементів у сфері як транскордонних, так і міжнародних перевезень, зокрема у місцях проходження основних транспортних потоків. Слід зазначити, що цей регіон є важливим транспортним вузлом на східному кордоні ЄС. На сьогоднішній день система логістичної інфраструктури тут представлена двома групами: логістичними підрозділами транснаціональних компаній та незалежними логістичними підприємствами. Такий факт є вагомим стимулом і причиною активного розвитку транскордонних ринків у цьому регіоні, оскільки дозволяє компаніям суттєво збільшити свої прибутки за рахунок реалізації наявних резервів у сфері транспортних послуг при застосуванні логістичного підходу.

Аналіз спеціалізованого інфраструктурного забезпечення визначених видів транскордонних ринків у досліджуваному просторі свідчить про те, що на польській стороні кордону (за 2,5 км від КПП «Корчова-Краківець») функціонує найбільший на сьогодні прикордонний торговельний центр під назвою «Корчова Долина». У цій зоні також є створені умови для полегшеного перетину кордону в рамках малого прикордонного руху з одночасним відкриттям шопінг-візи, з метою активного розвитку транскордонних ринків. В результаті, визначено, що тепер на українсько-польському кордоні утворились два напрямки формування транскордонних потоків – Перемишль, який обслуговує дрібних торговців, та дистрибуційний центр «Корчова долина», який забезпечує іншу групу торговців, а саме крупних фірм, які розміщують тут свою продукцію. Такий масштабний інвестиційний проект активно сприяє розвитку цивілізованого транскордонного ринку товарів і послуг, а також ринку праці (з метою обслуговування торгових площ), користь від яких отримують з обох боків кордону (з Польщі - експорт до України і навпаки). Організація відповідної інфраструктури торгового центру також забезпечує конкурентні переваги на цих транскордонних ринках (наприклад, з метою уникнення черг на кордоні продукція та послуги тут пропонуються вже без податку на додану вартість). До інших об’єктів інфраструктури центру входять також банки, ресторани, готелі, інвестиційний центр, митниця.

Щодо інфраструктурного забезпечення транскордонного ринку праці також виявлено, що у межах транскордонного регіону Волинської області та Люблінського воєводства діє система інфраструктурних об’єктів, що сприяє бажаючим знайти своє місце на цьому ринку, а саме різного роду інформаційні центри, клуби праці, центри з працевлаштування випускників та Європейська мережа посередництва з працевлаштування під назвою EURES (табл. 2). 

Таблиця 2

Інфраструктурне забезпечення українсько-польського транскордонного ринку праці

	
	Волинська область
	Люблінське воєводство

	Подібні об’єкти інфра​структурного забез​печення
	Волинський обласний центр зайнятості
Районні центри зайнятості

Обласний молодіжний центр праці

Асоціація захисту прав молоді

Об'єднання організацій роботодавців

Профспілки
	Люблінський воєводський центр зайнятості
Повітові центри зайнятості

Центри з працевлаштування випускників

Клуби праці

	Відмінні об’єкти інфра​структурного забез​печення
	Центр працевлаштування та перепідготовки військовослужбовців
Центр юридичної підтримки сільського населення

Волинська сільськогосподарська дорадча служба

Фонд підтримки підприємництва
	Центри інформації та планування кар’єри
Гмінні інформаційні центри

EURES


Проведене дослідження на прикладі транскордонних ринків товарів, послуг та праці обґрунтовує необхідність ліквідації інфраструктурних бар’єрів для ефективного функціонування цих ринків, а регіональна адаптація вітчизняних форм та методів в системі інфраструктурного забезпечення до передових європейських підходів є одним із найважливіших аспектів у процесі реалізації можливостей для їх розвитку.

У третьому розділі «Шляхи розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків» окреслено підходи до вдосконалення інформаційного забезпечення транскордонних ринків, запропоновано та обґрунтовано алгоритм організації інформаційної інфраструктури транскордонних ринків; розроблено концептуальний підхід до оцінки кон’юнктури транскордонних ринків; запропоновані підходи до формування інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків на території західного прикордоння України, розроблено низку рекомендацій щодо розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків товарів, послуг та транскордонного ринку праці.

Дослідження процесів, які відбуваються на транскордонних територіях мають наднаціональний і багатогранний характер, охоплюють різні аспекти явищ суспільно-економічних процесів. Виявлено, що основні проблеми, з якими стикається регіональна статистика, пов’язані з обмеженістю доступу до даних для прикордонних територій, браком інформації на регіональному рівні в окремих країнах, низькому ступені їх порівнянності. Вони, в свою чергу, гальмують розвиток транскордонних ринків та спричинюють суттєві труднощі для їх учасників. З метою розв’язання подібних проблем у роботі пропонується впровадження системи інформаційного забезпечення транскордонних ринків, а саме центру дослідження та прогнозування їх розвитку – інституції, спільної для прикордонних регіонів усіх сусідніх країн, які входитимуть у визначений транскордонний регіон. Практично розташування центру як організаційної структури пропонується здійснити в рамках єврорегіону у складі його інформаційного центру, передбаченого структурою самого єврорегіону (рис.3).
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Рис. 3. Розташування транскордонного центру у складі єврорегіону

Центр дослідження та прогнозування розвитку транскордонних ринків може бути створеним у формі транскордонного партнерства – добровільного об’єднання представників кількох територіальних громад єврорегіону, яке є юридичною особою і також може здійснювати комерційну діяльність. Метою співпраці у рамках такого партнерства є дослідження стану та кон’юнктури діючих у визначеному просторі транскордонних ринків, а також надання необхідної  інформації про дані ринки їх учасникам та іншим зацікавленим суб’єктам, що сприятиме більш ефективному функціонуванню та розвитку цих ринків саме за рахунок підвищення рівня їх інформаційного забезпечення та вирішенню проблеми взаємодії їх учасників. 
Організаційна структура транскордонного центру є доволі простою і передбачає склад адміністрації центру та три робочі підрозділи (відділи), які, в свою чергу, працюватимуть у трьох напрямках: збір та обробка транскордонної статистики, моніторинг транскордонних ринків, оцінка їх кон’юнктури та прогнозування розвитку, а також забезпечення необхідною інформацією суб’єктів та учасників транскордонних ринків.

Партнерами центру є науково-дослідні установи, спроможні надати науково-методичне забезпечення для проведення потрібних досліджень, національні та регіональні статистичні служби держав – учасниць визначеного транскордонного регіону, які нададуть потрібну статистичну інформацію для проведення досліджень, інші установи та організації як, наприклад, агенції регіонального розвитку, юридичні, маркетингові, консалтингові служби і т.п.

Кінцевими споживачами послуг транскордонного центру можуть бути передусім органи державної влади країн-учасниць єврорегіонів, які вже сьогодні потребують інформації щодо ґрунтовних оцінок ситуації на транскордонних ринках з метою прийняття необхідних рішень та вироблення підходів для реалізації ефективної регіональної політики у прикордонні. До іншої групи споживачів послуг центру належать самі суб’єкти транскордонних ринків, які за відсутності на даний час необхідної інформації про ці ринки виходять на них та діють інстинктивно, керуючись здогадами чи чутками. Скориставшись послугами центру вони визначатимуть для себе «правила гри» та плануватимуть свою поведінку для отримання максимальної вигоди.

Для розвитку транскордонного ринку товарів та послуг у західному прикордонні України обґрунтовано доцільність впровадження прикордонного торгівельного центру у смт. Нижанковичі, неподалік запланованого Міжнародного автомобільного пункту пропуску «Нижанковичі-Мальховіце». Такий центр прикордонної торгівлі може стати аналогом «Корчової Долини», що діє у Польщі, та значною мірою сприятиме активізації транскордонного ринку товарів та послуг, а також ринку праці у цьому регіоні, оскільки сконцентрує на собі всі матеріальні, трудові та фінансові потоки, які проходять через дану ділянку кордону. Розбудова торгівельного центру спричинить налагодження функціонування прилеглої інфраструктури, оскільки значна кількість споживачів стане стимулом для формування супутніх інфраструктурних об’єктів, зокрема банків, ресторанів, готелів, інвестиційних центрів, місць відпочинку, а також, відповідно, і розвиток цілого прикордонного регіону та забезпечить підвищення якості життя місцевих мешканців.

Для реалізації проекту прикордонного торгівельного центру важливу роль повинні відіграти місцеві органи державної влади. Найважливішим завданням, передусім, є донесення до них ідеї впровадження подібних структур та їх основні переваги для розвитку прикордонних територій. Для цього необхідною є організація інформаційних семінарів, круглих столів, громадських слухань за участю представників влади щодо важливості створення подібної інфраструктури для розвитку транскордонних ринків, а також навколишніх прикордонних територій та для підвищення рівня життя їхніх мешканців. Водночас, потрібно формувати нормативно-правове забезпечення для функціонування такої інфраструктури.

Для розвитку транскордонного ринку праці у західних прикордонних регіонах України адаптовано алгоритм дій з метою їх співпраці у європейській мережі EURES, яка на даний час ефективно функціонує в Європі. В рамках такої співпраці можливе створення транскордонного партнерства за участю суміжних прикордонних регіонів України та Польщі або підтримки окремих заходів в рамках EURES програми і отримання певного фінансування від Єврокомісії для втілення в життя цих заходів. Даний алгоритм передбачає:

I. Попереднє проведення зустрічі (круглого столу) визначених партнерів – учасників потенційного EURES партнерства з метою узгодження певних дій та досягнення відповідних домовленостей в рамках зазначеної співпраці.

II. Підготовки та подання українською стороною до Єврокомісії необхідної документації щодо пропозиції створення транскордонного EURES партнерства за участю визначених прикордонних регіонів України в межах певного транскордонного регіону. Перелік та подання даних документів повинні бути здійснені у наступному визначеному порядку:

1. Офіційний лист-запит, підписаний потенційними учасниками EURES;
2. Оцінка відповідних соціально-економічних параметрів визначених територій-учасників та організаційних вимог;

3. Аналіз потреб в послугах EURES в регіоні;

4. Результати попередньої транскордонної діяльності партнерів;

5. Проект стратегії потенційного партнерства на найближчі 3 роки;

6. Рамкова угода, підписана потенційними партнерами.

ІІІ. Остаточне рішення Єврокомісії після розгляду поданих документів:

офіційне визнання потенційного транскордонного партнерства;
рішення щодо необхідності збору додаткових даних у випадку, якщо отримані результати не пояснюють негайного створення партнерства;

підтримка окремих заходів щодо розвитку транскордонного ринку праці в цьому регіоні у випадку, якщо результати та висновки не обґрунтовують необхідності створення транскордонного партнерства.

Враховуючи, що на даний час є підписаний договір про співпрацю Львівським міським центром зайнятості з Люблінським та Малопольським воєводськими центрами зайнятості у Польщі в рамках проекту «Польща – Україна – Білорусь» і з цими партнерами вже налагодженні тісні контакти, то в рамках наступного кроку може бути обговорення можливостей створення транскордонного EURES партнерства в межах Львівської області та Люблінського і Малопольського воєводств Польщі, а згодом і розширення меж цієї співпраці на сусідні прикордонні території обох держав.

Розділ 3. ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі досліджено теоретико-методологічні основи функціонування інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків та обґрунтовано підходи до його удосконалення. Результати проведеного дослідження дозволили зробити наступні висновки:

1. Основою для ефективного функціонування та розвитку транскордонних ринків є наявність якісного інфраструктурного забезпечення, специфіка якого полягає у процесах забезпечення взаємодії їх суб’єктів, що знаходяться по різні боки кордону та необхідності їх взаємозв’язку, а основна його особливість полягає у створенні умов для послаблення бар’єрної функції кордону з метою можливості його перетину різного роду потоками.
Визначено, що інфраструктурне забезпечення транскордонних ринків є системою відповідних умов, засобів, об’єктів та ініціатив з метою стабільного функціонування транскордонних ринків та можливостей їх подальшого розвитку. В свою чергу, його можна розглядати як процес забезпечення транскордонних ринків необхідними умовами та об’єктами, а також як сукупність цих складових в процесі функціонування та розвитку таких ринків.
2. З метою виявлення специфіки формування інфраструктурного забезпечення для стабільного функціонування та розвитку транскордонних ринків, обґрунтовано поняття «транскордонного ринку» як складної, цілісної трансрегіональної системи економічних відносин суб’єктів, що знаходяться по різні боки кордону, а саме на суміжних прикордонних територіях сусідніх держав, структурно пов’язаної із уciма регіональними ринками та орієнтованої на задоволення потреб її учасників. Виявлено специфіку транскордонного ринку, яка полягає у тому, що на ньому існують і взаємодіють три види ринків: внутрішній регіональний (місцевий ринок), міждержавний (власне транскордонний ринок) та зовнішній (світовий ринок). 

3. Виділено складові елементи інфраструктури транскордонних ринків та розроблено систему їх інфраструктурного забезпечення, що складається з двох основних підсистем, а саме загального та спеціалізованого інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків, яка враховує особливості їх діяльності, з метою впровадження тих елементів інфраструктури, яких бракує для ефективного їх функціонування та розвитку.
Визначено структуру транскордонного ринку на основі здійсненої класифікації окремих його елементів – видів ринків, а саме виокремлено ринок товарів, ринок послуг, ринок праці, фінансовий ринок, ринок природних ресурсів, науково-технічних знань та культурних цінностей.

4. На основі розробленої триєдиної методики здійснено оцінку транскордонних ринків та їх інфраструктурного забезпечення по периметру західного кордону України, яка передбачає: а) виявлення активності конкретних видів транскордонних ринків у визначеному просторі; б) аналіз кон’юнктури визначених видів ринків у цьому транскордонному просторі; в) оцінку інфраструктурного забезпечення цих видів транскордонних ринків.

Виявлено, що у досліджуваному просторі діють транскордонні ринки товарів, послуг та праці, визначено місця їх локалізації, інтенсивність функціонування цих ринків та рівень їх інфраструктурного забезпечення.

5. Для оцінки інфраструктурного забезпечення визначених видів транскордонних ринків проведено аналіз інтенсивності потоку та активності ринку у досліджуваному просторі. Доведено, що активність ринку у визначеному просторі залежить від рівня інтенсивності потоку на конкретній території за певний проміжок часу. В результаті встановлено, що найбільш активно діють транскордонні ринки  в межах 30-50 км зони від кордону, менш активно - в межах 100 км і на відстані більше 100 км від кордону транскордонні ринки зникають, оскільки інтенсивність потоку у цій ділянці різко спадає.

В результаті аналізу інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків по периметру західного кордону України визначено, що на польській стороні кордону (за 2,5 км від КПП «Корчова-Краківець») функціонує найбільший на сьогодні Центр дистрибуції під назвою «Корчова Долина». Також на території Закарпатської області є розвинена система логістичної інфраструктури, яка є одним із надзвичайно важливих елементів у сфері як транскордонних так і міжнародних перевезень, а у межах транскордонного регіону Волинської області та Люблінського воєводства діє система інфраструктурного забезпечення, що сприяє бажаючим знайти своє місце на транскордонному ринку праці: це різного роду інформаційні центри, клуби праці та Європейська мережа посередництва з працевлаштування EURES.

6. Для удосконалення інформаційної складової інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків обґрунтовано теоретико-методологічні рекомендації щодо організації центрів дослідження та прогнозування їх розвитку в рамках єврорегіонів, з метою підвищення рівня доступності до інформації про ці ринки. Співпраця у рамках центрів передбачатиме дослідження кон’юнктури діючих у визначеному просторі транскордонних ринків, а також надання необхідної інформації про них, що сприятиме більш ефективному їх функціонуванню та розвитку саме за рахунок підвищення рівня інформаційного забезпечення та вирішенню проблеми взаємодії їх учасників.

7. З метою розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонного ринку товарів та послуг на території західного прикордоння України запропоновано створення центру прикордонної торгівлі у смт. Нижанковичі, неподалік запланованого Міжнародного автомобільного пункту пропуску «Нижанковичі-Мальховіце», що сприятиме налагодженню функціонування прилеглої інфраструктури, оскільки значна кількість споживачів стане стимулом для створення супутніх інфраструктурних об’єктів, а також розвитку цілого прикордонного регіону та підвищенню якості життя місцевих мешканців.

8. Для розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонного ринку праці у західних прикордонних регіонах України запропоновано алгоритм дій з метою приєднання цих регіонів до співпраці у європейській мережі EURES, шляхом створення транскордонного партнерства за участю суміжних прикордонних регіонів України та Польщі або підтримки окремих заходів в рамках EURES програми і отримання певного фінансування від Єврокомісії для втілення в життя цих заходів.
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Розділ 5. АНОТАЦІЯ
Гусєва М. О. Інфраструктурне забезпечення функціонування та розвитку транскордонних ринків. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 - Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Інститут регіональних досліджень НАН України, Львів, 2013.

Дисертація присвячена дослідженню теоретико-методологічних основ функціонування інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків та розробці методичних та практичних рекомендації щодо його удосконалення. У роботі визначено сутність інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків, також зміст поняття транскордонного ринку та представлено авторське трактування даних термінів. Обґрунтовано систему інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків та виокремлено основні її складові елементи, визначено структуру транскордонного ринку.

Розроблено методику оцінки транскордонних ринків та їх інфраструктурного забезпечення, обґрунтовано теоретико-методологічні рекомендації для удосконалення інформаційної складової інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків та практичні рекомендації для розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків товарів, послуг та транскордонного ринку праці.

Ключові слова: інфраструктурне забезпечення транскордонних ринків, інформаційне забезпечення транскордонних ринків, транскордонний ринок, структура транскордонного ринку, кон’юнктура транскордонного ринку.

Розділ 6. АННОТАЦИЯ
Гусева М. А. Инфраструктурное обеспечение функционирования  и развития трансграничных рынков. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Развитие производственных сил и региональная экономика. - Институт региональных исследований НАН Украины, Львов, 2013.

Диссертация посвящена исследованию теоретико-методических основ функционирования инфраструктурного обеспечения трансграничных рынков и разработке методических и практических рекомендаций по его усовершенствованию. В работе определено сущность инфраструктурного обеспечения и инфраструктуры трансграничных рынков, трансграничного рынка и его конъюнктуры, а также представлена авторская трактовка данных определений. Проанализированы и обоснованы теоретические основы развития инфраструктурного обеспечения трансграничных рынков и нормативно-правового обеспечения развития инфраструктуры приграничных территорий. Осуществлена классификация трансграничных рынков по экономическому назначению объектов рыночных отношений и определена структура трансграничного рынка. Обоснована система инфраструктурного обеспечения трансграничных рынков и выделены ее основные элементы, а именно подсистемы общего и специализированного инфраструктурного обеспечения таких рынков.

На основе разработанной триединой методики осуществлена оценка   трансграничных рынков и их инфраструктурного обеспечения на территории западного приграничья Украины и прилегающих приграничных районов соседних стран, которая предусматривает: а) выявление активности конкретных видов трансграничных рынков в определенном пространстве; б) анализ конъюнктуры  определенных видов рынков в этом трансграничном пространстве; в) оценку инфраструктурного обеспечения этих видов трансграничных рынков. Проанализировано и обнаружено, какие именно трансграничные рынки действуют в определенном трансграничном пространстве, места их локализации, интенсивность функционирования этих рынков и уровень их инфраструктурного обеспечения.

С целью усовершенствования информационной составляющей инфраструктурного обеспечения трансграничных рынков обоснованы теоретико-методологические рекомендации по организации центров исследования и прогнозирования их развития в рамках еврорегионов, что, в свою очередь, будет способствовать повышению уровня доступности к информации об этих рынках. Разработаны и предложены практические рекомендации по усовершенствованию инфраструктурного обеспечения трансграничных рынков товаров, услуг, а также трансграничного рынка труда на территории западного приграничья Украины с целью содействия развитию этих видов рынков в окружающих приграничных регионах для повышения качества жизни местного населения. 

Ключевые слова: инфраструктурное обеспечение трансграничных рынков, информационное обеспечение трансграничных рынков, трансграничный рынок, структура трансграничного рынка, конъюнктура трансграничного рынка.
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The thesis for the obtainment of the candidate of sciences in economics by the specialty 08.00.05 – Development of productive forces and regional economy. – The Institute of Regional Research of the NAS of Ukraine, Lviv, 2013.

The thesis is devoted to the research of theoretical and methodological basis of forming of infrastructural maintenance of cross-border markets and to the development of methodical and practical recommendations over its improvement. The essence of infrastructural maintenance of cross-border markets as well as the essence of cross-border markets is defined and the author’s approach to interpretation of these terms is presented. The system of infrastructural maintenance of cross-border markets is outlined and its basic elements are detached. The structure of cross-border market is defined. 

The methodic of cross-border markets evaluation and their infrastructural maintenance is developed. The theoretical and methodological recommendations for improvement of informational component of infrastructural maintenance of cross-border markets and practical recommendations for improvement of infrastructural maintenance of cross-border markets of goods, services and labour are substantiated. 

Key words: infrastructural maintenance of cross-border markets, informational maintenance of cross-border markets, cross-border market, structure of cross-border markets, market environment of cross-border markets.
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