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Л. І. Подшивайлова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. У сучасних умовах динамічних змін соціально-економічних та політичних відносин в українському суспільстві набуває поширення проблема переоцінки цінностей молоддю. Традиційно у психолого-педагогічній діяльності на перше місце виносились ціннісні орієнтації, що задавали гуманістичне спрямування дій вихованця. В даний час актуальною є проблема суперечності між декларованими та істинними, «осуб’єктивованими» цінностями особистості. 

У вітчизняній (А. К. Абішева, О. Г. Асмолов, М. Й. Боришевський, Н. В. Грисенко, Б. І. Додонов, З. С. Карпенко, В. І. Непомняща, Д. М. Узнадзе) та зарубіжній (А. Маслоу, К. Роджерс, Г. Олпорт, В. Франкл, Е. Фром) психологічній літературі висвітлюється взаємозв’язок цінностей з потребами, установками, мотивацією, смислами, емоціями. Цінності зумовлені соціально-історичними умовами розвитку суспільства та об’єктивуються у витворах матеріальної і духовної культури. У працях ряду науковців (Б. Г. Ананьєв, Л. С. Виготський, А. А. Волочков, Ю. М. Забродін, С. С. Занюк, Р. Л. Кричевський, С. Л. Рубінштейн, Л. В. Сторіжко) цінності та ціннісні орієнтації представлені у зв’язку із спілкуванням та мотиваційною сферою суб’єкта. 

Філософи (В. П. Баришков, М. Гартман, Дж. Дьюі, М. С. Каган, І. Кант, Г. Коген, Г. Лотце, М. Перрі, Г. Ріккерт, Ю. Р. Саарнійт, Л. В. Сохань, Л. Н. Столович, М. Шелер) висвітлювали трансцендентний зміст та дуалістичну природу цінностей, пов’язаних з ідеєю Бога, ідеалом, абсолютом. Мислителі вказали, що цінності виступають орієнтирами соціальної регуляції поведінки особистості. 

Психологи (В. А. Аверін, І. Д. Бех, Г. Л. Будинайте, О. О. Волочков, С. С. Занюк, Є. П. Ільїн, А. В. Кір’якова, В. С. Мухіна, А. В. Сєрий) висвітлили вплив цінностей на формування внутрішніх характеристик особистості, її ціннісно-смислової сфери, світогляду. Вагомим є внесок гуманістичної психології (А. Маслоу, К. Роджерс, В. Франкл), у якій представлені цінності, що частково реалізуються у принципах групи активного соціально-психологічного навчання. До них належать: цінність самореалізації; прийняття людини такою, якою вона є; безоцінність суджень; спонтанність та невимушеність активності респондента та інші. У психодинамічному підході, розробленому Т. С. Яценко, представлено категорію «умовні цінності», що асимілює особистісно-нормативні цінності та глибинно-інфантильні, які латентно детермінують формування психічного. 

У педагогічній науковій літературі (В. М. Галузинський, Р. І. Зрайко, І. В. Лебідь, С. П. Максимюк, Н. І. Орлова, Ю. В. Пелех, Т. І. Ященко) презентовано сутність цінностей у форматі їх впливу на формування морально-етичних якостей особистості. 

Попри численні дослідження науковців поза увагою залишається вивчення неусвідомлюваного змісту цінностей в їх енергетичній потентності впливу на формування та розвиток психічного, що й зумовило тему дисертаційного дослідження – «Цінності як засіб формування психічного (на матеріалі активного соціально-психологічного навчання)». 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематики наукових досліджень кафедри практичної психології Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького «Прикладні аспекти застосування методу активного соціально-психологічного навчання» згідно з планом НДР НАПН України з напряму «Науково-методичне забезпечення національної системи психологічних служб» (протокол № 4 від 15 грудня 2009 року). 

Тему дисертації затверджено вченою радою Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (протокол № 2 від 20 жовтня 2009 року) й узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 30 березня 2010 року).

Мета дослідження – виявити різновиди та взаємозв’язок цінностей на рівні свідомого і несвідомого.

Для виконання поставленої мети визначено такі завдання:
1) здійснити аналіз теоретико-методологічних джерел з проблеми цінностей психічного;

2) виявити різновиди цінностей та їх вплив на процес розвитку цілісної психіки;
3) дослідити зв'язок особистісної проблеми з глибинними (інфантильними) цінностями;

4) сформулювати рекомендації практичним психологам стосовно оптимізації психіки суб’єкта у глибинно-корекційному процесі груп активного соціально-психологічного навчання (АСПН).

Об’єктом наукового дослідження є емпіричний матеріал груп активного соціально-психологічного навчання.
Предметом дослідження є пізнання цінностей цілісної психіки (свідоме – несвідоме) в контексті їх впливу на спрямованість психічного.

Методологічна та теоретична основа дослідження: основні положення про становлення психіки суб’єкта у сукупності генетичних та соціокультурних факторів (О. І. Бондарчук, В. М. Дружинін, М. М. Заброцький, С. Д. Максименко, Р. С. Нємов, А. О. Реан, С. Л. Рубінштейн); твердження про значущість цінностей, що продукуються у сімейних взаєминах (В. А. Аверін, І. Д. Бех, М. Й. Боришевський, Я. Л. Коломинський, Г. Крайг, В. С. Мухіна, Л. Ф. Обухова); зв'язок процесу формування психічного з емоційно-значущими феноменами, цінностями, смислами (О. О. Бодальов, Ф. Є. Василюк, В. К. Вілюнас, А. А. Волочков, Б. І. Додонов, Ю. М. Забродін, Є. П. Ільїн, З. С. Карпенко, О. М. Лєонтьєв, Д. О. Лєонтьєв, Г. Олпорт, В. Н. Сагатовський, В. Франкл); твердження про функціонування несвідомої сфери психіки та її імператив впливу на активність людини (О. Г. Асмолов, С. Зоненберг, К. Левін, А. Менегетті, А. С. Прангішвілі, Р. Урсано, З. Фрейд, К. Юнг); розуміння взаємозв’язку свідомих та несвідомих аспектів психіки (Ф. В. Бассін, С. Д. Максименко, З. Фрейд, К. Юнг, Т. С. Яценко); дослідження суперечливої природи психічного (С. М. Аврамченко, Д. І. Дубровський, А. О. Крилов, О. М. Леонтьєв, Г. Олпорт, С. Л. Рубінштейн, О. Ю. Скобедіна, Р. Х. Тугушев, З. Фрейд, К. Г. Юнг, Т. С. Яценко); психодинамічна теорія в форматі вивчення цінностей психічного в його цілісності (Т. С. Яценко та ін.).
Методи дослідження. Для реалізації поставлених у дисертації завдань та досягнення мети використовувались:

теоретичні методи: аналіз, синтез, порівняння, систематизація, узагальнення наукової та навчально-методичної літератури з заявленої теми дисертації для з’ясування змісту понять «цінність» та «психіка», вияву різновидів цінностей та їх впливу на формування психічного;
емпіричні методи: активне соціально-психологічне навчання (АСПН) в його конкретних методиках: психоаналіз комплексу тематичних малюнків; психоаналітична робота з використанням неавторського малюнка та каменів; аналіз самопрезентантів з тіста); структурно-семантичний аналіз стенограм груп АСПН. Психодіагностичний інструментарій: методика «Ієрархія життєвих цінностей» Г. Резапкіної, ціннісний опитувальник С. Шварца;
методи кількісної обробки даних: критерій знакових рангів Уілкоксона та критерій Манна-Уітні для визначення різниці між вибірками. 
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальною роботою було охоплено 330 студентів психологічного факультету Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького, РВНЗ «Кримський гуманітарний університет» (м. Ялта) та Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини. Дослідження проводилось протягом 2008 – 2012 років у три етапи: пошуковий, дослідний, узагальнювальний.
Наукова новизна та теоретичне значення роботи полягає у тому, що:

вперше: здійснено дослідження цінностей цілісної психіки (свідоме – несвідоме) в аспекті їх глибинно-корекційного впливу на психіку; представлено узагальнену типологію цінностей, зокрема: базові, індивідуальні, нормативні, умовні, глибинні (інфантильні) цінності; розкрито особливості інтеграції цінностей свідомого і несвідомого, що здійснюється завдяки системі психологічних захистів (базальні та ситуативні форми); досліджено деструктивний аспект інфантильних цінностей у формуванні психіки суб’єкта.
удосконалено діагностико-корекційний інструментарій емпіричного дослідження цінностей цілісної психіки у групі активного соціально-психологічного навчання (АСПН);
подальшого розвитку набули уявлення про: сутнісний зміст різновидів умовних цінностей; зумовленість цінностей едіповим періодом розвитку особи; взаємозв’язок цінностей з провідними тенденціями психічного; латентну дієвість цінностей; специфіку пізнання цінностей у психокорекційному процесі груп АСПН.
Практичне значення дослідження визначається тим, що одержані дані можуть бути використані з метою удосконалення методів пізнання цінностей психічного у практиці роботи практичного психолога та в підготовці студентів психологічних спеціальностей вищих навчальних закладів. Результати дослідження поглиблюють розуміння специфіки пізнання цінностей цілісної психіки у глибинно-корекційному процесі груп АСПН. Теоретичні та емпіричні результати дослідження доповнюють зміст навчальних дисциплін: «Основи психокорекції», «Метод АСПН: методологія та інструментарій глибинного пізнання», «Методика психоаналізу комплексу тематичних малюнків», «Практикум з групової психокорекції», «Феномен несвідомого у психології», «Глибинно-психологічні витоки агресивності суб’єкта», «Супервізорська практика», «Внутрішня динаміка психіки».
Особистий внесок здобувача. У статті «Структурно-функціональний аналіз семантики комунікатів в глибинно-корекційному процесі», написаній у співавторстві з Т. С. Яценко та О. В. Педченко, автором здійснено збір та аналіз емпіричного матеріалу. У посібниках по Авторських школах з глибинної психокорекції академіка НАПН України Т. С. Яценко, автор приймала участь у матеріалізації аудіозаписів та підготовці емпіричного матеріалу до друку як технічний редактор. 
Основні наукові положення роботи впроваджено в навчально-виховний процес Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 498/03-а від 22 листопада 2011 р.), Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 06/1629 від 04 жовтня 2012 р.), Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (довідка № 213-н від 18 жовтня 2012 р.), РВНЗ «Кримський гуманітарний університет» (акт № 71 від 22 жовтня 2012 р.), Олександрійського колегіуму (акт № 579 від 26 жовтня 2012 р.), Міжрегіональної академії управління персоналом (акт № 34/2 від 13 листопада 2012 р.). 
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Концептуальні положення дисертації оприлюднено на Міжнародних науково-практичних конференціях: «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні і прикладні проблеми» (Київ, 2010); з філософських, філологічних, юридичних, педагогічних, економічних, психологічних, соціологічних и політичних наук «Учені та учіння» (Горлівка, 2012); інтернет-конференції «Сучасна наука ХХІ століття» (Київ, 2012); «Тенденції розвитку вищої освіти в Україні: європейський вектор» (Ялта, 2012); «Образование нового века: проблемы, актуальные исследования, перспективы развития» (Москва, 2012); всеукраїнських науково-практичних семінарах: «Методичні та теоретичні засади практичної психології: прикладні аспекти глибинної психокорекції» (Ялта, 2009); «Теоретичні та методичні засади практичної психології: вербальні і невербальні методики в їх єдності» (Ялта, 2010).

Публікації. Основні результати дослідження викладено у 16 публікаціях, з них – 7 одноосібних статей та 1 стаття у співавторстві у провідних наукових фахових виданнях з психологічних наук, 1 одноосібна стаття – у іноземному електронному віснику, решта – в інших наукових виданнях.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (243 найменування, з них – 12 іноземними мовами) та 8 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 367 сторінок, з них – 145 сторінок основного тексту.
ОСНОВНИЙ   ЗМІСТ   РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми; визначено мету й задачі наукового пошуку; сформульовано об’єкт, предмет дослідження; висвітлено базові методологічні та теоретичні положення; з’ясовано наукову новизну, теоретичне і практичне значення роботи; представлено відомості щодо апробації та впровадження результатів дослідження; окреслено структуру роботи.
У першому розділі «Проблема цінностей як засіб формування психічного» представлено аналіз наукової психологічної літератури в контексті презентації основних факторів формування психіки в онтогенезі: генетичні, соціальні та глибинні. Констатовано зумовленість процесу становлення психічного раннім періодом розвитку особи, що підтверджують результати праць М. Кляйн, О. Ранка, В. Франкла, А. Фрейд, З. Фрейда, К. Юнга та ін. 

Дослідження поняття «цінність» характерне для різних наукових шкіл, яких об’єднувала категорія «ціннісні орієнтації» людини. Науковці (А. А. Берелехіс, Ю. Л. Горбенко) підкреслили наявність суперечності між декларованими людиною цінностями та її істинними мотивами. Зазначене вище акцентує увагу на неусвідомлюваних чинниках спрямованості дій людини, що відображає уведене вченими (О. Г. Асмолов, Є. В. Змановська, Є. П. Ільїн, А. Маслоу, А. Менегетті, Р. С. Немов, З. Фрейд) поняття «неусвідомлювана мотивація», яке поглиблює розуміння категорії «умовні цінності», дослідженої у психодинамічній парадигмі (Т. С. Яценко). 

Науковці (В. А. Аверін, І. Д. Бех, А. В. Кір’якова, В. С. Мухіна, А. В. Сєрий, Т. В. Слотіна) визначають цінності як фактор соціалізації суб’єкта, формування його самосвідомості та «Я-концепції». Особливо важливими є психоаналітичні дослідження, у яких висвітлюються глибинні детермінанти формування психічного, зокрема: прагнення до влади (А. Адлер), базальна тривога (К. Хорні), травма народження (О. Ранк), архетип (К. Юнг), едіпів комплекс (З. Фрейд). 
Провідного значення набуло дослідження сутності умовних цінностей, представлених у психодинамічній парадигмі (Т. С. Яценко). Умовні цінності в дисертації О. Г. Стасько визначаються як емотивно-наповнені феномени психіки, формування яких зумовлено асимілюванням глибинних (інфантильних) і особистісних (нормативних) цінностей. Умовні цінності обслуговують інтереси ідеалізованого «Я» суб’єкта, психологічні захисти, що спираються на них в когнітивному форматі їх існування.

У працях окремих науковців встановлено, що суперечність між суспільними та особистісними цінностями зумовлює стан напруження, депресію (А. А. Берелехіс, Т. Комар), непереборні імпульси та порушення свідомості (Г. Оллпорт), почуття невпевненості, тривоги, безсилля, переосмислення життєвих позицій (О. М. Власенко, А. А. Павліченко, О. Л. Свєтлічний, В. В. Шпунтова), розвиток негативних особистісних утворень (Л. З. Сафіулліна та М. В. Зоткін), спустошення особистості (О. В. Завгородня), втрату ціннісного сенсу (О. І. Зеліченко).
Проведено теоретико-методологічний аналіз типологізації цінностей у психологічних, філософських та педагогічних концепціях, що лягло в основу їх класифікації (рис. 1).
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Екзистенційні (цінності-смисли)

	

	

	Цінності творчості

	Цінності переживання, емоцій

	Цінність «Я», самоцінність

	Гносеологічні 

	Цінності в дії

	Цінності свідомості

	Цінності-цілі (термінальні)

	Цінності-засоби (інструментальні)

	Метапотреби (цінність саморозвитку, особистісного росту)


Рис. 1. Класифікація цінностей на основі аналізу психологічних, філософських та педагогічних наукових праць
Типологія цінностей передбачає наступні групи: 

а) базові – характеризуються біологічною та генетичною структурою, трансцендентним змістом (їх розвиток пов'язаний з соціумом); 
б) індивідуальні – відображають особистісно-значущі аспекти життя людини, наповнені суб’єктивним змістом;

в) нормативні – зорієнтовані на адаптацію людини до соціуму.

У психодинамічній парадигмі, в форматі якої виконана наукова робота, висвітлюється глибинний зміст цінностей у їх взаємозв’язку з психологічними захистами. Відповідно до виділених різновидів психологічних захистів (базальні та ситуативні) Т. С. Яценко та О. Г. Стасько виділяють базальні умовні та ситуативні умовні цінності. 

Зміст першого розділу розкриває фактори впливу цінностей на: спрямованість дій людини (Т. Ф. Алєксєєнко, О. Г. Асмолов, В. К. Вілюнас, А. А. Волочков, Ю. Л. Горбенко, Б. І. Додонов, Є. П. Ільїн, В. М. Мартинюк, А. А. Павліченко); розвиток емоційної сфери (О. О. Бодальов, Ф. Ю. Василюк, В. К. Вілюнас, Б. І. Додонов, А. О. Крилов); формування ціннісно-смислової сфери (О. М. Лєонтьєв, Д. О. Лєонтьєв); спілкування (Р. Л. Кричевський); становлення образу «Я» суб’єкта (В. А. Аверін, В. С. Мухіна, В. І. Непомняща, Г. Олпорт, К. О. Островська); процес самореалізації (Ф. Є. Василюк, А. Маслоу, А. А. Павліченко); формування особистісних рис суб’єкта (І. Д. Бех, О. М. Власенко, Н. В. Грисенко); становлення світогляду людини (Л. Панченко, С. Д. П’янзін). 

Наскрізною ідеєю аналізу наукової літератури, презентованого в першому розділі є: універсальність категорії «цінність» в її просоціальному та глибинному змістах; різноспрямованість дієвості цінностей свідомого і несвідомого; зумовленість цінностей емоційними переживаннями людини; наповнення цінностей смислом; детермінованість активності суб’єкта цінностями. Констатовано зв'язок цінностей з системою психологічних захистів, що виражають інтеграцію свідомого і несвідомого.

У другому розділі «Дослідження цінностей та їх впливу на формування психіки суб’єкта (на емпіричному матеріалі глибинної корекції)» подано методологію дисертаційного дослідження, яка зумовлює: єдність діагностики та корекції; розуміння функційних особливостей свідомого і несвідомого в їх взаємозв’язках (цілісність психічного); спонтанність і невимушеність поведінки респондента; підкорення процесу глибинного пізнання основним законам позитивної дезінтеграції і вторинної інтеграції. 

Дослідження здійснювалось на основі емпіричного матеріалу груп АСПН. Етапи дослідження: вияв особистісної проблеми суб’єкта, що породжена різноспрямованістю цінностей, у діагностико-корекційному процесі груп АСПН; здійснення структурно-семантичного аналізу стенограм психокорекційної роботи з учасниками груп АСПН з метою вияву формуючого впливу цінностей на психіку. З метою пізнання цілісної психіки особистості та цінностей, які їй властиві, застосовувались наступні прийоми роботи: аналіз неавторських малюнків, аналіз комплексу тематичних малюнків, психоаналітична робота з застосуванням каменів.

Виявлено різновиди цінностей цілісної психіки у їх інтеграції (свідоме – несвідоме). Встановлено, що універсальність цінностей визначається захисною тенденцією «від слабкості – до сили». Тенденція «до сили» набуває варіативності вияву, в чому полягає індивідуалізоване наповнення цінностей (несвідомий формат). За рахунок осуб’єктивування особистісно-нормативного компоненту цінностей вони набувають умовності. 

Глибинні (інфантильні) цінності визначені як онтологічно-сформовані, пов’язані з нереалізованими потребами та витісненнями (причетні до позадосвідного). Формування глибинних цінностей зумовлено наслідками едіпової ситуації розвитку: почуття провини, почуття меншовартості, інфантильні страхи суб’єкта, що блокують його лібідний потенціал. Табуювання (блокування) лібідних тенденцій особистості у едіпів період її розвитку зумовлює імператив мортідо, що знаходить вияв у імпотуванні психіки.

Визначено інтеграцію цінностей цілісної психіки, що здійснюється завдяки системі психологічних захистів (базальні та ситуативні форми). Умовні цінності, з одного боку, є соціально-виправданими, а з іншого – зумовлюють «вимушене повторення» травматичного досвіду. Глибинні цінності у їх інфантильній сутності породжують особистісну проблему респондента. Цінності цілісної психіки виявляються у різноспрямованості тенденцій, до яких вони причетні: тенденції «до життя – до смерті», «до людей – від людей», «до сили – до слабкості». 

Врахування синергії свідомого і несвідомого дало змогу виявити активність цінностей та їх імператив вияву у спонтанній поведінці суб’єкта. Вияв цінностей цілісної психіки уможливлюється у глибинно-корекційному процесі з опорою на метафоричність, опосередкованість їх презентації в матеріалізованих формах. У процесі груп АСПН розв’язується особистісна проблема суб’єкта, яка породжена цінностями цілісної психіки.

Структурно-семантичний аналіз стенограм засвідчив, що цінності цілісної психіки впливають на її реконструювання у діагностико-корекційному аспекті. Глибинний зміст цінностей визначається їх смисловим наповненням для протагоніста, усвідомлення якого уможливлюється у психокорекційному процесі з опорою на механізми позитивної дезінтеграції та вторинної інтеграції. Об’єктивування глибинних витоків цінностей та самоусвідомлення їх деструктивного впливу на психіку суб’єкта сприяє оптимізації психічного та нівелюванню інфантильних проявів поведінки. 

Емпіричне дослідження дало змогу виокремити: латентний вплив цінностей на психіку суб’єкта; імператив глибинних цінностей; зміст інфантильних цінностей, що полягає в неусвідомлюваному прагненні до єднання з первинними лібідними об’єктами; різноспрямованість цінностей цілісної психіки, що породжує особистісну проблему; зумовлення деструкцій психіки глибинними цінностями. 
У третьому розділі «Аналіз результатів емпіричного дослідження» наведено результати емпіричного дослідження за методом АСПН та статистичного дослідження, спрямованого на вияв цінностей суб’єкта.
Дослідження здійснювалось у два етапи: констатуючий та формуючий. Було створено експериментальну (165 осіб) та контрольну (165 осіб) групи. До експериментальної групи входили студенти-психологи, які впродовж усіх років навчання проходили психокорекційні заняття за методом АСПН. Контрольну групу становили студенти-психологи, які не проходили психокорекційних занять. 

Результати дослідження, представлені у третьому розділі, підтвердили результативність методу АСПН у діагностиці та реконструюванні цінностей особистості, які впливають на формування психічного. Проблема пізнання цінностей цілісної психіки відкриває перспективи поглиблення та уточнення розуміння їх різноспрямованості (свідоме – несвідоме). На рівні свідомого спостерігається відповідність цінностей просоціальній семантиці, а на рівні несвідомого – спрямованість на довершення витіснених та табуйованих імпульсів Ід. Емотивний рівень психічного засвідчує наявність двох взаємопов’язаних та різновекторних цінностей, що мають вияв в амбівалентності почуттів, які диференціюються за параметрами творчої та руйнівної орієнтації поведінки, що відповідає енергії лібідо та мортідо. Інтегративну місію відіграють психологічні захисти в дієвості їх генерального механізму «від слабкості – до сили», що породжує передумови для відступів від реальності з метою забезпечення відповідності просоціальним цінностям, які визначають «Ідеал Я». Імпліцитність відступів від реальності дозволяє свідомому адаптувати бажано-ціннісне як реальне, що визначає таку підструктуру психіки як «Ідеалізоване Я». 

Аналіз емпіричного матеріалу дозволив констатувати відмінності цінностей сфери свідомого і несвідомого. Зокрема, якщо перші є вербалізованими та знаково-визначеними, то другі – носять символічний характер, а пізнання їх потребує контекстності застосовуваних діагностико-корекційних прийомів, які спираються на метафорично-архетипні форми діагностико-корекційної роботи. 

Констатовано, що сутність глибинних цінностей полягає у психологічному єднанні суб’єкта з первинними лібідними об’єктами. Останнє обумовлює необхідність їх маскування психологічними захистами, формування яких особливо актуалізується в едіпів період розвитку. Звідси висновок, що глибинна цінність може заявляти про себе у варіативних формах поведінки, яким властива ітеративність, виявлення якої набуває екологічної валідності при накопиченні спонтанного поведінкового матеріалу. 

У визначенні динаміки змін учасників навчання ми використовували показники відкоригованості, які були відкриті А. Маслоу. До них належать: ділова спрямованість на процес та справу; відкритість новому досвіду; перевага об’єктивної оцінки над емоційною; високий рівень саморегуляції; збереженість власної позиції, автономія від інших; здатність до конструктивних взаємовідносин; звільнення від стереотипів та автоматизмів. 

Аналіз результатів діагностичного виміру показників цінностей у контрольній та експериментальній групах засвідчив суттєві позитивні зрушення у динаміці цінностей під впливом психокорекції. 
Результати тестування, отримані в експериментальній та контрольній групах зіставлялись та порівнювались, що сприяло вияву статистичних різниць даних. В ієрархії цінностей контрольної та експериментальної груп виявлено достовірні відмінності у їх виборі (р<0,05). Відмітимо, що на початку тестування (до навчання) показники цінностей у експериментальній та контрольній групах не відрізнялись, що дало змогу сформулювати нульову гіпотезу. Через певні проміжки часу після проходження психокорекційних занять (півроку, один рік, два роки, три роки, чотири роки, п’ять років) у студентів експериментальної групи значно змінились показники цінностей, які характеризуються як нормативні ідеали. В контрольній групі показники цінностей майже не змінились.

На рисунках представлено різницю показників цінностей у експериментальній та контрольній групах. Завдяки психокорекційному впливу на учасників експериментальної групи найбільших змін зазнали показники творчості, сім’ї, служіння, відпочинку та самостійності, стимуляції, традицій і універсалізму. Прояв вірогідної різниці у цінностях між студентами контрольної та експериментальної груп спостерігався на 2-3-му роках навчання (рис. 2-3). 
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* - достовірність різниць (р<0,05) між показниками контрольної та експериментальної груп

Рис. 2. Показники різниці в балах ((Me) ієрархії життєвих цінностей за методикою Г. Резапкіної у обстежуваних студентів контрольної та експериментальної груп через певні часові періоди навчання в університеті
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* - достовірність різниць (р<0,05) між показниками контрольної та експериментальної груп

Рис. 3. Показники різниці в балах ((Me) рівня нормативних ідеалів за методикою С. Шварца у обстежуваних студентів контрольної та експериментальної груп через певні часові періоди навчання в університеті
Як свідчать результати дослідження, після психокорекції спостерігається зростання в учасників експериментальної групи високих балів у показниках відпочинку (17 %), здоров’я (16 %), сім’ї (15,5 %), досягнень (13,7 %), універсалізму (13,7 %), стимуляції (13,3 %). Найменшого вираження мають цінності гедонізму (7,7 %), слави (5,2 %), влади (5,1 %). Отримані результати проінтерпретовані так: по проходженню психокорекційних занять за методом АСПН у студентів набувають розвитку цінності гуманістичного спрямування та знижується частота вибору цінностей, що пов’язані з інфантильними проявами: несамостійність, соціальна незрілість, прагнення до визнання.

Представлені результати дисертаційного дослідження засвідчують позитивні особистісні зміни, які сприяють підвищенню показників гармонійності особистості, що підтверджується самозвітами учасників навчання та малюнками на теми: «Я до групи» та «Я після групи». Більшість досліджуваних (90 %) у самозвітах вказали на прогресивні зміни у ставленні до близьких людей, до життя, виявили мотивацію до самопізнання та саморозвитку. На етапі формуючого експерименту було виявлено психокорекційну результативність методу АСПН у діагностико-корекційному аспекті впливу цінностей на процес реконструювання цілісної психіки суб’єкта. 

Порівняння отриманих емпіричних даних дає змогу констатувати ефективність психокорекційних занять за методом активного соціально-психологічного навчання у оптимізації психіки суб’єкта шляхом нівелювання імперативу інфантильних цінностей.
ВИСНОВКИ
Результати теоретичного та емпіричного дослідження засвідчили вирішення поставлених у дисертації завдань та дали підстави для таких висновків:

1. Теоретичний аналіз літератури дозволив констатувати  різноаспектність висвітлення цінностей у наукових дослідженнях психологів, філософів, педагогів. Дослідниками (О. Г. Асмолов, І. Д. Бех, О. М. Лєонтьєв, Д. М. Лєонтьєв, Л. Ф. Обухова, Г. Олпорт, К. Роджерс) підкреслюється соціальний та індивідуальний аспекти цінностей. У психології (Л. С. Виготський, Я. Л. Коломинський, Г. Крайг, П. Ф. Лесгафт, Т. Д. Марцинковська, А. Маслоу, В. С. Мухіна) вагомого значення набувають цінності, що асимілюються дитиною від батьків та впливають на формування її особистості. Філософи (С. С. Аверинцев, В. П. Баришков, Н. А. Батурін, М. С. Каган, С. Д. Пянзін, Ю. Р. Саарнійт, Л. Н. Столович, В. І. Шинкарук та ін.) розкрили трансцендентний зміст цінностей, що засвідчує їх зв'язок з позадосвідним. Виявлено роль моральних цінностей у формуванні рис характеру індивіда, що представлено у педагогіці (В. М. Галузинський, Р. І. Зрайко, І. В. Лебідь, С. П. Максимюк, Ю. В. Пелех, Т. І. Ященко та ін.). 

Аналіз глибинно-психологічної літератури (М. Кляйн, О. Ранк, З. Фрейд, К.-Г. Юнг та ін.) дав змогу виділити глибинні фактори розвитку психіки, які пов’язані зі значущими аспектами інфантильного досвіду особи, на формування якого мали вплив первинні лібідні об’єкти (батьки). 
2. Розкрито різновиди цінностей цілісної психіки (на рівні свідомого і несвідомого) шляхом емпіричного дослідження стенограм груп АСПН: особистісно-нормативні, умовні та інфантильні (глибинні) цінності. Формування умовних і глибинних цінностей зумовлено едіповим періодом розвитку особи. Умовні цінності наповнені нормативно-особистісним змістом та реалізують смисли глибинних цінностей, які впливають також на спрямованість психіки до психологічної сили. Необхідність маскування дієвості глибинних детермінант здійснюється системою психологічних захистів, що завдяки відступам від реальності обумовлює психологічну слабкість суб’єкта. Встановлено зв'язок цінностей з творчою (лібідною) та руйнівною (мортідною) енергією, яка презентується в тенденціях «до життя», та, відповідно, «до психологічної смерті». Доведено латентну активність глибинних цінностей, які зумовлюють інфантильні форми поведінки суб’єкта, що маскуються психологічними захистами.

3. Визначено, що глибинні цінності породжують особистісну проблему респондента. Внутрішня суперечність психіки зумовлена, з одного боку, тяжінням до минулого досвіду (інфантильні цінності), а з іншого боку – прагненням до соціальних успіхів, спрямованістю у майбутнє. В процесі роботи в групі АСПН об’єктивуються глибинні витоки особистісної проблеми (внутрішньої суперечності) респондента, що потребують психокорекції шляхом дезінтеграції ілюзорних когнітивно-ціннісних засад поведінки з перспективою розширення самоусвідомлення та переходу на вищий рівень психічного розвитку. Глибинно-корекційний процес передбачає діалогічну взаємодію психолога з респондентом, яка вбудовується у внутрішній порядок психічного та забезпечує тим самим притоки енергії, які обумовлюють мотиваційні аспекти глибинного пізнання. Сказане вище обумовлює перспективи реконструювання базово-особистісних основ психіки шляхом нівелювання ілюзорності цінностей, які обумовлюють суб’єкту відчуття їх реалістичності.
4. Результативність методу АСПН у пізнанні цінностей цілісної психіки вивчалась шляхом аналізу самозвітів учасників глибинної психокорекції, малюнків і тестовими дослідженнями. Психокорекційна ефективність глибинного пізнання підтверджується наступними показниками: зниження емоційної напруги; розвиток можливостей до самопізнання; набуття психологічної гнучкості; усвідомлення смислу неусвідомлюваних цінностей та їх ілюзорності; розвиток рефлексивного мислення; прагнення до самореалізації; позитивне налаштування на перспективи особистого майбутнього; оптимізація взаємин з іншими людьми, батьками, рідними. Результати дисертаційного дослідження знайшли вираження в рекомендаціях практичним психологам, спрямованих на вдосконалення їх професійності в галузі глибинної корекції через поглиблення розуміння ціннісної бази психіки.

5. Тестові методи дослідження констатують наявність змін цінностей упродовж процесу самопізнання учасників АСПН. Згідно з отриманими результатами, під впливом психокорекційних занять за методом АСПН у студентів покращились показники наявності самореалізації, творчості, стимуляції; знизились показники цінностей слави та влади. Застосування тестових методик засвідчує результативність проходження психокорекційних занять за методом АСПН показниками оптимізації (гармонізації) психіки особистості. 
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів психологічного вивчення цінностей особистості, які детермінують розвиток психіки. Потребує подальших розробок проблема глибинного ракурсу цінностей, які пов’язані з позадосвідними утвореннями психічного. 
Список опублікованих праць за темою дисертації
Статті у наукових фахових виданнях:

1. Овчаренко О. В. Поняття цінностей у науковій літературі / О. В. Овчаренко // Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова. Серія № 12. Психологічні науки: Зб. наукових праць. – К.: НПУ імені М. П. Драгоманова, 2010. – № 29 (53). – С. 120 – 126.
2. Овчаренко О. В. Значення цінностей у формуванні образу «Я» суб’єкта / О. В. Овчаренко // Проблеми загальної та педагогічної психології. Збірник наукових праць Інституту психології ім. Г. С. Костюка АПН України; [За ред. С. Д. Максименка]. – Т. ХІІ, част. 1. – К., 2010. – С. 434 – 444. 
3. Овчаренко О. В. Пізнання цінностей суб’єкта методом активного соціально-психологічного навчання / О. В. Овчаренко // Проблеми сучасної психології: Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, Інституту психології ім. Г. С. Костюка АПН України; [За ред. С. Д. Максименка, Л. А. Онуфрієвої]. – Вип. 10. – Кам’янець-Подільський: Аксіома, 2010. – С. 515 – 524.  
4. Овчаренко О. В. Єдність вербальних і невербальних методик у пізнанні суперечливості цінностей суб’єкта / О. В. Овчаренко // Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова. Серія № 12. Психологічні науки: Зб. наукових праць. – К.: НПУ імені М. П. Драгоманова, 2011. – № 33 (57). – С. 187 – 193.
5. Овчаренко О. В. Єдність діагностики та корекції у пізнанні глибинних цінностей суб’єкта / О. В. Овчаренко // Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова. Серія № 12. Психологічні науки: Зб. наукових праць. – К.: НПУ імені М. П. Драгоманова, 2012. – № 36 (60). – С. 214 – 219. 
6. Яценко Т. С. Структурно-функціональний аналіз семантики комунікатів в глибинно-корекційному процесі / О. В. Педченко, О. В. Овчаренко // Психолінгвістика: [зб. наук. праць ДВНЗ «Переяслав-Хмельницкий державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди»]. – Переяслав-Хмельницкий: ПП «СКД», 2012. – Вип. 10. – С. 159 – 169. 

7. Овчаренко О. В. Глибинно-психологічні витоки релігійних цінностей суб’єкта / О. В. Овчаренко // Проблеми сучасної педагогічної освіти. Сер.: Педагогіка і психологія. – Зб. статей. – Ялта: РВВ КГУ, 2012. – Вип. 36. – Ч. 1. – С. 136 – 143. 
У матеріалах конференцій та інших виданнях:
8. Овчаренко О. В. Нормативний компонент ціннісної свідомості / О. В. Овчаренко // Студентський науковий вісник психологічного факультету Черкаського національного університету імені Б. Хмельницького: за матеріалами Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції «Основні сфери застосування психологічних знань» (10 – 11 лютого 2010 р., м. Черкаси). – Черкаси, 2010. – С. 92 – 96.
9. Овчаренко О. В. Специфіка використання психокорекційних методів у пізнанні цінностей студентів вищих навчальних закладів / О. В. Овчаренко // Вісник Черкаського університету. Випуск № 6 (219). Серія: Педагогічні науки. - Черкаси, 2012. - С. 112 - 115.

10. Овчаренко О. В. Проблема переживання цінностей / О. В. Овчаренко // Студентський науковий вісник психологічного факультету Черкаського національного університету ім. Б. Хмельницького: за матеріалами Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції «Актуальні проблеми практичної психології у дослідженнях студентської молоді» (12-14 травня 2010 р., м. Черкаси). – Черкаси, 2010. – С. 65 – 67. 
11. Ovcharenko O. V. The phenomenon of psychical in the context of psyche perception by means of active social and psychological education / O. V. Ovcharenko // International Journal of the Black Sea Universities Network “LETTERS FROM THE BLACK SEA” – Vol. 15. – No.1, July, 2010 – р. 17 – 19.
12. Овчаренко О. В. Діагностико-корекційна спроможність метафоричних форм пізнання цілісної психіки суб’єкта / О. В. Овчаренко // Студентський науковий вісник психологічного факультету Черкаського національного університету ім. Б. Хмельницького: за матеріалами Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції «Психологічні особливості політичної діяльності» (21 жовтня 2011 р., м. Черкаси). – Черкаси, 2011. – С. 38 – 41. 
13. Овчаренко О. В. Категорія цінностей та захисна система психіки суб’єкта / О. В. Овчаренко // Тенденції розвитку вищої освіти в Україні: європейський вектор. Матеріали міжнародної науково-практичної конференції, Ялта (15-16 березня 2012 року). – Ялта: РВНЗ КГУ, 2012. – Ч. 3. – С. 90 – 92.
14. Овчаренко О. В. Глубинная детерминированность психического и проблема становления ценностей / О. В. Овчаренко // Ученые и учения: материалы XXII Международной научно-практической конференции по философским, филологическим, юридическим, педагогическим, экономическим, психологическим, социологическим и политическим наукам в честь 50-летия известного ученого-процессуалиста, Заслуженного работника высшей школы РФ, профессора А.П. Рыжакова (Украина, г. Горловка, 14-15 июня 2012 г.). – Горловка: ФЛП Пантюх Ю.Ф., 2012. – С. 216 – 217.
15. Овчаренко О. В. Специфіка застосування метафоричних форм пізнання цінностей особистості / Ольга Василівна Овчаренко // Сучасна наука ХХІ століття: матеріали восьмої Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції (14-16 червня 2012 р.) – 2 част. – Київ: ТОВ «ТК Меганом», 2012. – С. 66 – 68.
16. Овчаренко О. В. Внутренняя противоречивость психического в контексте познания ценностей субъекта / О. В. Овчаренко // Образование нового века: проблемы, актуальные исследования, перспективы развития: материалы Международной научно-практической заочной конференции (Москва, 16 июня 2012 г.). – М.: Логос, 2012. – С. 89 – 93.
АНОТАЦІЯ

Овчаренко О. В. Цінності як засіб формування психічного (на матеріалі активного соціально-психологічного навчання). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Київський університет імені Бориса Грінченка, Київ, 2013.

Дослідження присвячено вивченню цінностей в контексті їх впливу на формування психічного. Цінності як універсальні категорії набувають осуб’єктивування через умовні цінності, які інтегрують інфантильні інтереси «Я» та просоціальні мотиви. У дослідженні було виявлено емотивний компонент цінностей, що вказує на їх глибинну зумовленість. 

Формування глибинних цінностей зумовлено нереалізованістю потреб людини та блокуванням її притяжіння до первинних лібідних об’єктів у ранньому віці. Встановлено, що цінності характеризуються латентною дієвістю в ракурсі детермінації психічного. 
Емпірично доведено причетність цінностей до провідних тенденцій психіки в їх суперечливій сутності, які пов’язані з енергією лібідо та мортідо. Визначено специфіку вияву цінностей цілісної психіки у спонтанній активності респондента в психокорекційному процесі за методом активного соціально-психологічного навчання (АСПН). Самопізнання в групі АСПН здійснюється завдяки законам позитивної дезінтеграції та вторинної інтеграції, що сприяє оптимізації психіки та реконструюванню ілюзорної основи цінностей. 
Ключові слова: цінність, умовні цінності, глибинні (інфантильні) цінності, нормативні цінності, емотивність, метод активного соціально-психологічного навчання, психологічні захисти, провідні тенденції психічного, внутрішні суперечності, інфантилізм. 

АННОТАЦИЯ

Овчаренко О. В. Ценности как средство формирования психического (на материале активного социально-психологического обучения). – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Киевский университет имени Бориса Гринченко, Киев, 2013.

Диссертационное исследование посвящено изучению ценностей в контексте их влияния на формирование психического. Ценности как универсальные категории субъективируются, что выражается в их условности. Условные ценности интегрируют просоциальные и глубинные ценности, что связано с действием психологических защит: базальные и ситуативные формы. Выявлен эмотивный компонент ценностей, что указывает на их глубинную детерминированость.  

Исследованы глубинные истоки ценностей, обусловленные эдиповым периодом развития личности, которые благодаря ситуативной форме психологических защит проявляются в просоциальных мотивах респондента. Формирование глубинных ценностей обусловлено невозможностью реализации потребностей человека и блокированием его притяжения к первичным либидным объектам в раннем возрасте. 
Эмпирически доказана соотнесенность ценностей с основными тенденциями психики в их противоречивой сущности, которые связаны с энергиями либидо и мортидо. Исследована специфика познания ценностей целостной психики и их проявление в спонтанной непроизвольной активности протагониста в условиях глубинной коррекции за методом активного социально-психологического обучения (АСПО).

Доказано, что метод активного социально-психологического обучения (АСПО) способствует гармонизации психического и реконструированию иллюзорного основания ценностей. Самопознание в группе АСПО осуществляется благодаря законам позитивной дезинтеграции и вторичной интеграции психики. Психокоррекция способствует формированию психики на латентном уровне посредством нивелирования императива глубинных ценностей и прогрессивного развития социальной направленности субъекта.
Ключевые слова: ценность, условные ценности, глубинные ценности, нормативные ценности, эмотивность, метод активного социально-психологического обучения, психологические защиты, ведущие тенденции психического, инфантилизм.
ANNOTATION

Ovcharenko O. V. Values as a means of forming psychic (on the basis of Active Social and Psychological Education method). – Manuscript.

Dissertation for the Candidate degree in Psychology, speciality 19.00.07 – Pedagogical and Developmental Psychology. – Kyiv University named Boris Grinchenko, Kyiv, 2013.

The thesis is focused on exploration of the role of values in the process of forming the psychic phenomenon. It is revealed conscious and unconscious values, which determine the development of the psyche of the subject in its entirety.

It is proven the efficiency of the depth psycho-correction by means of ASPE method in cognizing the values. It promotes to self-awareness and correction of its infantile roots. It is highlighted, that depth values are associated with the regression of the psyche. It is expressed as a function, not an independent protagonist. The depth cognition contributes to the reorientation of personal values in the progressive aspect that enhances self-realization and self-development of personality.

Keywords: value, conventional values, depth values, pro-social values, Active Social and Psychological Education method, infantilism.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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