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О.М. Биков
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Важливість визначення та науково-теоретичного обґрунтування місця і ролі аcquis (правового надбання) Ради Європи випливає з його вагомого внеску у створення і розвиток європейського права. Аcquis є результатом діяльності цієї міжнародної регіональної організації у визначених її Статутом сферах і становить міцне та надійне підґрунтя для економічної й безпекової співпраці та інтеграції держав Європи у рамках ряду міжнародних регіональних організацій – ЄС, ОЕСР, ОБСЄ та ін. Нині аcquis РЄ є джерельною матерією, яка пронизує законодавства 47-ми держав–членів РЄ через послідовну гармонізацію їхніх правових систем та сприяє формуванню єдиного європейського права. Проте доводиться констатувати, що українська правова наука ще занадто мало приділяє увагу феномену аcquis РЄ як цілісного науково-правового явища.
Будучи членом РЄ, наша держава рухається у руслі європейської правової інтеграції шляхом поступового зближення національних правових традицій, норм і стандартів із тими, що належать, зокрема, Раді Європи та Європейському Союзу. Можливість і потреба брати безпосередню участь у розробленні норм сучасного міжнародного права зумовлює необхідність розвитку національних теоретико-правових концепцій, що стосуються питань міжнародної правотворчості у рамках інтеграційних об’єднань, та вибір стратегічних підходів до впровадження норм міжнародного права у вітчизняне законодавство.
Актуальність теми даного дослідження значною мірою визначається також і фактом головування України у Комітеті міністрів РЄ, що відбувається протягом другого півріччя 2011 р. Ця подія створює момент найвищої відповідальності українських політиків, законотворців, науковців і суспільства, адже Україна має довести свою цивілізаційну ідентичність і політичну зрілість, у т.ч. і шляхом завершення виконання зобов’язань, взятих нею при вступі до РЄ, та висування далекоглядних ініціатив загальноєвропейського масштабу.

Логіка розкриття теми даної дисертаційної роботи передбачає аналіз теоретичних основ розвитку аcquis РЄ у системі кореляцій міжнародного універсального та міжнародного регіонального права, окреслення парадигми еволюції європейського права у контексті правотворчої діяльності РЄ та ЄС, узагальнення системно-правових та інституційних засад створення і розвитку аcquis РЄ, доведення його значущості у процесі європейської правової інтеграції. 

Під час наукових пошуків автор спирався на багаточисельні міжнародні акти, документи і праці вітчизняних та зарубіжних вчених, які досліджували як проблематику права РЄ, так і загальнотеоретичні проблеми у сфері права. Серед них: Ф. Албанезе, Л. Ануфрієва, М. Антонович, М. Баймуратов, Ф. Бенуа-Ромер, К. Бенедітто, О. Богачова, Дж.-Л. Бурбан, М. Буроменський, В. Буткевич, К. Бекяшев, Г. Де Вел, А. Гавердовський, М. Гнатовський, Д. Гом’єн, М. Гуренко-Вайцман, Е. Деко, З. Демічева, В. Денисов, А. Джемчевскі, А. Дмитрієв, Дж. Доннелі, В. Євінтов, А. Єгоров, М. Еванс, К. Економідес, Л. Ентін, Л. Заблоцька, О. Задорожній, О. Зайчук, П. - Х. Імбер, А. Капустін, В. Карташкін, А. Кассезе, Г. Кельзен, О. Київець, Г. Клебес, Ю. Колосов, С. Комаров, О. Копиленко, Е. Корну, Е. Кривчикова, Х. Крюгер, І. Лукашук, Л. Луць, Я. Маленовскі, Н. Малишева, Т. Маркерт, А. Мельник, В. Мицик, В. Муравйов, Р. Мюллерсон, М. Недюха, Н. Нижник, В. Нікітюк, Н. Оніщенко, Я. Полякевич, П. Рабинович, А. Робертсон, А. Романо, А. Ройер, К. Савчук, А. Селіванов, М. Суксі, Д. Таршис, Л. Тимченко, Б. Топорнін, В. Третьякова, Г. Тункін, С. Тускоз, А. Федорова, Е. Хаас, Б. Халлер, Р. Ханскі, Е.  Харремос, Т. Хартлі, М. Хесселінк, Дж. Херш, У. Хофельд, С. Черниченко, В. Шаповал, С. Шевчук, Ю. Шемшученко, П. Шідер, У. Швіммер, Д. Юбер та ін.
Окремі питання, пов’язані з діяльністю РЄ, відображені також у дисертаціях, що протягом останніх років захищені українськими і російськими науковцями, зокрема такими, як: М. Анісімова (2001 р.), Л. Гідждіван (2001 р.), М. Феськов (2002 р.), С. Федик (2002 р.), К. Андріанов (2003 р.), Н. Сидоренко (2003 р.), С. Теуш (2003 р.), Є. Алісієвич (2006 р.), З. Демічева (2006 р.), В. Капустинський (2006 р.), В. Кавун (2008 р.), І. Кузнецов (2008 р.), С. Нуруллаєв (2008 р.), Е. Шишкіна (2009 р.), А. Яковлєв (2009 р.), О. Климович (2010 р.), Ю. Мовчан (2010 р.), М. Лимонникова (2010 р.), Р. Дроздов (2010 р.) та ін.

Віддаючи належне ґрунтовному науковому доробку згаданих учених, слід зазначити, що попри достатню наукову розробленість загальнотеоретичних понять у площині основоположних засад міжнародного права, права міжнародних договорів, права міжнародних організацій, окремих аспектів діяльності РЄ, проблематика внеску РЄ у формування і розвиток системи європейського права не знайшла належного відображення у наукових працях, що додатково актуалізує тему. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено відповідно до плану наукових досліджень відділу європейського права та міжнародної інтеграції Інституту законодавства Верховної Ради України і є складовою комплексних науково-дослідних тем Інституту законодавства: «Правові механізми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу» (державний реєстраційний номер 0104U007245), «Правові механізми інтеграції України до європейського правового простору» (державний реєстраційний номер 0111U000579), «Проблеми правового забезпечення виконання Україною міжнародних зобов’язань» (державний реєстраційний номер 0111U000578).

Мета і завдання дослідження. Метою даного дослідження є визначення правової природи acquis РЄ, його місця у системі міжнародного та європейського права, а також його ролі у європейському правоінтеграційному процесі.
Відповідно до поставленої мети у дисертаційній роботі вирішуються такі основні завдання:
- сформулювати авторське визначення поняття «acquis Ради Європи» та окреслити його співвідношення з поняттям «право Ради Європи»;
· визначити теоретичні основи розвитку acquis та права РЄ у системі кореляцій міжнародного універсального та міжнародного регіонального права;

· надати загальнотеоретичну характеристику права РЄ як міжнародного регіонального права, визначивши його особливості;
· охарактеризувати парадигму розвитку європейського права як міжнародного регіонального права, яка визначається координованою взаємодією міжнародних регіональних організацій, зокрема РЄ та ЄС;

· дослідити правові основи, моделі діяльності та взаємовідносин інституцій РЄ у процесі правотворення і розвитку acquis;
· визначити сутність системи acquis РЄ, здійснити його загальну систематизацію і класифікацію; 
· вивчити природу особливого елемента системи acquis – «часткової угоди» та сформулювати її авторське визначення;
· проаналізувати характеристики багатосторонніх договорів РЄ, запропонувати їх класифікацію та дослідити процес договірної правотворчості РЄ; 
· здійснити аналіз стратегії, тактики та практичної діяльності РЄ із забезпечення гармонізації законодавств її держав-членів на основі acquis та створення інтегрованого європейського права;

· виявити риси європейського правоінтеграційного процесу, визначити гармонізацію законодавств європейських країн як його основний шлях та окреслити засадничі параметри теоретико-практичної матриці гармонізації національних законодавств держав–членів РЄ на основі acquis;
· встановити особливості та стан зближення норм вітчизняного законодавства із нормами і стандартами, що містяться в acquis РЄ, на підставі аналізу виконання Україною зобов‘язань, що випливають із її членства в цій міжнародній організації.

Об’єктом дослідження є міжнародно-правові відносини, що обумовлюються формуванням, розвитком та застосуванням acquis РЄ.

Предметом дослідження є фактори та процеси забезпечення розвитку acquis РЄ як політико-правового засобу формування гармонізованої системи європейського права.

Методи дослідження. З метою одержання достовірних результатів наукового пошуку дисертаційне дослідження здійснене на теоретико-методологічній основі, що включає систему загальнонаукових, спеціально-наукових і філософсько-світоглядних методів та підходів.
Так, застосування загальнонаукового діалектико-матеріалістичного методу пізнання дозволило визначити сутність базових понять «acquis РЄ», «система acquis РЄ», «європейське право», «право РЄ», «часткова угода», особливості їх (понять) генезису, а також з’ясувати особливості їх кореляції із сучасним станом правової науки  (підрозділи 1.1., 2.2.).

Основними спеціально-науковими методами відповідно до сформульованих мети і завдань дослідження є: структурно-функціональний метод – дозволив з’ясувати місце, роль та призначення acquis РЄ як  правового  надбання, його співвідношення з аналогами різних правових систем (підрозділи 1.1., 3.1., 3.2.); історико-правовий метод – сприяв висвітленню процесу становлення та зміцнення ролі acquis як основи гармонізації законодавства держав–членів, розпочинаючи з другої половини XХ до першої декади XXІ століття включно, періодизації зазначеного процесу на окремі етапи як його (процесу) складової (підрозділи 2.1., 3.1.); формально-догматичний метод у поєднанні з пізнавальними прийомами опису та аналізу, інтерпретації та пояснення, виявлення юридичних ознак і класифікації – дозволив охарактеризувати та класифікувати acquis РЄ в цілому й договори РЄ як стрижень acquis, основне джерело права РЄ (підрозділи 2.2., 2.3.); порівняльно-правовий метод – сприяв розкриттю особливостей взаємодії міжнародних субрегіональних правових систем на прикладі правових систем РЄ та ЄС (підрозділ 1.2.).

Філософсько-світоглядні та формально-логічні методи – аналіз, синтез, індукція та дедукція, абстрагування – послугували теоретико-методологічним підґрунтям опрацювання емпіричного матеріалу, вироблення наукових узагальнень і формулювання висновків відповідно до отриманих результатів наукового дослідження (підрозділи 2.1., 3.1., 3.2.).

Наведені методи використовувались автором в їх органічній єдності та взаємодоповненості, що дало змогу забезпечити цілісність та системність їх застосування як вихідної бази дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першою в Україні науковою роботою, де представлене комплексне теоретико-практичне дослідження місця acquis Ради Європи в архітектурі міжнародного універсального та європейського права, місії цієї міжнародної міжурядової організації у процесі міжнародної правотворчості та правоінтеграції, а також гармонізації законодавств її держав-членів у сфері прав людини, демократії та верховенства права шляхом спільної правотворчості та правореалізації. Постановка наукових завдань і зміст результатів дисертаційного дослідження визначили його наукову новизну.
Так, дисертантом сформульовано ряд понять, положень і висновків, які відображають його особистий внесок: 

уперше:

- сформульовано авторську дефініцію визначальних понять «acquis Ради Європи» та «система acquis Ради Європи»;

· окреслено співвідношення понять «acquis РЄ» та «право РЄ»; 
· установлено системно-правові, інституційні засади створення і розвитку acquis РЄ;
· розроблено концептуальний підхід до систематизації та класифікації acquis і багатосторонніх договорів РЄ;
- сформульовано авторське визначення особливого виду правового акта РЄ – «часткової угоди»;
· ідентифіковано теоретико-практичну матрицю гармонізації законодавств держав-членів РЄ на основі acquis; 
удосконалено:

- науково-теоретичне уявлення про ланцюг кореляцій між міжнародним універсальним, міжнародним регіональним правом та правом РЄ;

- загальнотеоретичну характеристику права РЄ як міжнародного європейського права, окреслено його особливості;

·  наукові розробки, що стосуються процесу договірної правотворчості РЄ;
- обґрунтування впливу стратегії, тактики та практичної діяльності РЄ із забезпечення гармонізації законодавств її держав-членів на основі acquis на процес створення інтегрованого європейського права;
- характеристику особливостей та стану зближення норм законодавства України із нормами і стандартами, що містяться в acquis РЄ, на підставі аналізу виконання нею зобов’язань перед РЄ;

дістало подальшого розвитку:

- визначення характерних ознак міжнародного універсального і міжнародного регіонального права;

- дослідження правової природи співвідношення та взаємодії міжнародного універсального і міжнародного регіонального права;

- аналіз парадигми взаємодії Ради Європи та Європейського Союзу в процесі становлення та розвитку європейського права.
Теоретичне і практичне значення роботи. Сформульовані у дисертації висновки і теоретичні положення сприятимуть подальшому розвитку науки міжнародного права, насамперед, тих її розділів, які вивчають право міжнародних організацій, право міжнародних договорів, взаємодію міжнародного і внутрішньодержавного права, теорію і практику міжнародної правотворчості.
Теоретичні висновки і концептуальні підходи, викладені у дослідженні, сприятимуть науковій обґрунтованості та ефективності законотворчої діяльності Верховної Ради України, нормотворчої та правозастосовної роботи інших органів державної влади України з урахуванням перспектив розвитку європейського права. Дане дослідження буде корисним для представників органів влади та експертів України, які беруть участь у роботі органів та агенцій РЄ, для просування українських політико-правових ініціатив і правових традицій у процесі загальноєвропейської правотворчості. 
Крім того, матеріали дослідження можуть бути використані Радою Європи у процесі реформування її діяльності, а також для забезпечення доступності та популяризації знань про її роботу, що сприятиме зміцненню її авторитету і впливовості у процесі створення гармонізованого європейського правового поля.

Положення та висновки дисертації можуть знайти застосування у навчальному процесі, зокрема, під час викладання курсів з права міжнародних організацій, права Ради Європи, європейського права, спецкурсів з питань законотворчості та легіспруденції, а також при написанні підручників, навчальних посібників, довідкової та методичної літератури для студентів вищих юридичних навчальних закладів та слухачів курсів підвищення кваліфікації.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем особисто. Сформульовані в ньому положення, висновки та рекомендації дістали обґрунтування на основі особистих досліджень автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дослідження обговорювалися у відділі європейського права та міжнародної інтеграції Інституту законодавства Верховної Ради України, а також оприлюднені на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Україна – Німеччина: погляд на законодавство, шляхи його вдосконалення та зближення в рамках європейського права» (м. Київ, 21–22 вересня 2005 р., тези опубліковано), «Необхідність конституційних реформ у балканських та причорноморських країнах» (м. Комотіні, Греція, 20–21 квітня 2007 р.), «Трансформація політичної системи: соціальні перетворення та законодавчий процес» (м. Київ, 22 травня 2007 р., тези опубліковано), Регіональний Європейський конгрес «Долаючи європейські кордони: ЄС та його сусіди» (м. Берлін, 2–4 серпня 2007 р., тези опубліковано), «Україна на шляху до ратифікації Європейського кодексу соціального забезпечення та Конвенції МОП № 102» (м. Київ, 25 червня 2008 р.), «Політика у сфері трудової міграції. Національне законодавство та міжнародні стандарти, практика зарубіжних країн» (м. Київ, 13 жовтня 2008 р., тези опубліковано), «Законодавче та регуляторне забезпечення іноземних інвестицій: досвід України та Німеччини» (м. Київ, 18–19 червня 2009 р.), «Соціально-правові реформи в незалежній Україні: досягнення, проблеми, перспективи» (м. Київ, 21 серпня 2009 р., тези опубліковано), «Актуальні проблеми реалізації та удосконалення Конституції України» (м. Київ, 25 червня 2009 р., тези опубліковано), «Планування законодавчої діяльності парламенту» (м. Київ, 22 червня 2010 р., тези опубліковано), «Актуальні проблеми правотворення в сучасній Україні» (м. Київ, 28 квітня 2011 р.), «Правові аспекти боротьби з корупцією: досвід України, Німеччини та Польщі» (м. Київ, 1–3 червня 2011 р.), «Новітні державотворчі процеси в Україні: виклики і перспективи» (м.  Київ, 24 червня 2011 р.). Результати науково-практичних досліджень автора апробовані на багатьох інших конференціях, «круглих столах», семінарах, теоретичних диспутах як в Україні, так і за кордоном.

Додатково основні наукові напрацювання автора було використано у виданні за редакцією О. Копиленка та В. Богачової «Курс лекцій з питань законотворчості», рекомендованому Міністерством освіти і науки України як навчальний посібник для студентів вищих навчальних закладів. Також автор є членом колективів фахівців Інституту законодавства Верховної Ради України із підготовки інформаційно-методичної літератури для забезпечення законодавчої діяльності парламенту України, зокрема щоквартальних збірників серії «Реферативний огляд європейського права» (з 2006 р.), «Законодавча діяльність в Україні: стан, пріоритети, шляхи вдосконалення» (2007 р.), «Актуальні питання кодифікації законодавства України» (2009 р.), «Шляхи забезпечення відкритості роботи Верховної Ради України: досвід, проблеми, перспективи» (2009 р.), «Законодавча діяльність Верховної Ради України V та VI скликань: пріоритети, досвід парламентської практики, актуальні проблеми» (2009 р.), «Проблеми законодавчого забезпечення пріоритетних сфер суспільних відносин» (2009, 2010 рр.) та ін.

Публікації. За темою дисертації та відповідно до її змісту опубліковано вісім статей у фахових наукових виданнях, дві з яких – у зарубіжних фахових журналах. Ще чотири статті та тези десяти доповідей на науково-практичних конференціях додатково відображають результати наукових пошуків у рамках теми дисертації.

Структура та обсяг дисертації. Структура, послідовність і логіка викладення матеріалу зумовлені метою і завданнями дослідження. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, семи підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 220 сторінок. Список використаних джерел включає 367 найменувань (33 сторінки).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її мета і завдання, даються характеристики об’єкта, предмета і методологічних засад роботи, розкриваються її наукове і практичне значення, новизна, апробація та публікація результатів дослідження, вказуються структура та обсяг, а також її зв’язок із науковими програмами, планами і темами.

Розділ 1 «Місце acquis Ради Європи в архітектурі міжнародного права» містить два підрозділи і присвячений аналізу правової природи acquis Ради Європи, який є невід’ємною складовою системи європейського права і міжнародного права в цілому, що розвиваються під впливом трансформації міжнародних відносин у процесі регіональної (європейської) інтеграції та світової глобалізації.

У підрозділі 1.1. «Теоретичні основи розвитку acquis Ради Європи у системі кореляцій міжнародного універсального та міжнародного регіонального права» здійснено аналіз теоретико- та політико-правових ідей щодо особливостей розвитку міжнародного права, який відбувається постійно за участю регіональних міжнародних організацій. Зазначається, що РЄ та ЄС є активними суб’єктами міжнародного права і мають вагомі правові надбання, які вони позначають терміном «acquis». Автор розкриває сутність цього терміну у його загальнонауковому значенні як усталеного масиву знань, що лежать в основі розуміння явищ і процесів у певній сфері, та у контексті правотворчості РЄ – як синергії європейського політико-правового досвіду, загальновизнаних політико-правових ідей і поглядів, легітимізованих у Статуті РЄ та її праві, форм їх реалізації у правотворчості РЄ та діяльності суб’єктів права РЄ щодо впровадження зазначених надбань у національні право, законодавство й практику у сферах прав людини, демократії та верховенства права на засадах доктрини міжнародного права.

Останнє доведено на основі а) аналізу загальнотеоретичних концепцій, усталених понять і наукових поглядів щодо міжнародного права як галузі права, що має притаманні тільки йому концептуальні параметри – об’єкт, предмет, суб’єкти і джерела, побудову системи, спосіб створення норм і порядок забезпечення їх дотримання, місію та сутність; б) виявлення кореляцій між міжнародним універсальним і міжнародним регіональним, зокрема європейським, правом.

На підставі даного аналізу ідентифіковано право РЄ як найвагомішу частину acquis РЄ та міжнародне регіональне право, що характеризується усіма системними ознаками останнього: базується на універсально-правових принципах, складається з інститутів, галузей і норм; створюється повноважними суб’єктами міжнародного права, має чітко визначений предмет та об’єкт. РЄ створила регіональну правову систему, якою оперують суб’єкти міжнародного права, що здебільшого розташовані в Європі, з метою втілення у життя демократичних європейських цінностей та сприяння економічному і соціальному прогресу.

У підрозділі 1.2. «Парадигма розвитку європейського права у контексті правотворчої діяльності Ради Європи та Європейського Союзу» визначено, що європейське право розвивається під впливом економічних, політичних і соціальних чинників, які формуються в інтеграційному руслі через діяльність міжнародних міждержавних організацій, серед яких чільне місце посідають РЄ та ЄС. Зазначається, що основою їх правотворчості є спільні цивілізаційні морально-політичні цінності – права людини, демократичний розвиток особистості та суспільства на основі верховенства права. Водночас підкреслюється, що правотворення та реалізація правових норм у рамках цих організацій мають певні особливості, зумовлені цілями, структурою та повноваженнями інституцій,  що передбачені їхніми статутними актами, правовими традиціями організацій та їх держав-членів. Характерно, що всі держави-члени ЄС є одночасно і державами–членами РЄ.

У підрозділі обґрунтовано, що розвиток доктринальних засад і норм європейського права відбувається завдяки усталеним формам і механізмам співпраці РЄ та ЄС, закріпленим у двосторонніх договорах. Доведено, що у процесі правотворення РЄ залучає ЄС до розробки своїх багатосторонніх договорів і адаптує їх тексти для забезпечення можливості ЄС приєднатися до них. ЄС, з свого боку, створює практику імплементації норм права РЄ у своїх правових актах. Відповідно, встановлено тісний взаємозв’язок між acquis РЄ та acquis communautaire, який нині є частиною acquis ЄС, зокрема у сферах захисту прав людини, у т.ч. соціальних, юстиції та внутрішніх справ (3-й стовп ЄС), біомедицини, освіти, культури, спорту, територіального співробітництва тощо. Сфери спільного регулювання цих організацій постійно розширюються. Так, виявлено, що acquis ЄС у сфері юстиції та внутрішніх справ фактично увібрав у себе норми acquis РЄ, що містяться у 28-ми договорах цієї організації.

Підсумовуючи наукові спостереження, дисертант робить висновок про визначне місце acquis РЄ в архітектурі міжнародного права, адже загальновизнано, що РЄ є грандіозною «європейською лабораторією», яка надає можливості для створення і тестування інноваційних правових рішень для розв’язання комплексних питань, що виникають у відносинах між європейськими державами. Через національні правові системи останніх реалізуються правові норми РЄ та ЄС, які виконують стратегічну мету гармонізації національних правових систем на основі принципів, норм і стандартів, вироблених ними на засадах міжнародного універсального права, та створення єдиного інтегрованого правового поля для узгодженого регулювання проблем у різних секторах життєдіяльності суспільства.
Розділ 2 «Системно-правові та інституційні засади створення і розвитку acquis Ради Європи» складається з трьох підрозділів, в яких досліджуються правові основи та інституційний механізм правотворення у РЄ, аналізується специфічність природи феномену acquis РЄ та його джерел у корелятивному зв’язку з джерелами права РЄ, зокрема договорами, обґрунтовується, що договори є стрижнем acquis РЄ, а також докладно вивчається право міжнародних договорів РЄ.
У підрозділі 2.1. «Правотворення у Раді Європи: правові основи та інституційний механізм» розглянуто правові підстави створення acquis РЄ, які закладено у її Статуті, визначено ознаки правотворення РЄ, принципи, на яких воно базується, його стадії та процедуру. Автор досліджує інституційний механізм правотворення, що полягає у системі злагоджених взаємовідносин органів і агенцій РЄ, чітко регламентованих внутрішньоорганізаційними правовими актами – Правилами процедури і резолюціями. 

За результатами аналізу комплексу процедур розробки та ухвалення правотворчих рішень РЄ дисертантом доводиться, що процес прийняття останніх здійснюється у взаємодії між її статутними органами – Комітетом міністрів (КМРЄ) і Парламентською асамблеєю (ПАРЄ). При цьому визначальна роль належить КМРЄ як міжурядовому органу, що працює безперервно та має виключні повноваження діяти і приймати рішення від імені РЄ. Описаний процес підготовки правотворчих і нормотворчих ініціатив під керівництвом КМРЄ, до якого, зокрема, залучені урядові експерти – представники держав-членів, об’єднані у комітети й робочі групи за напрямами роботи РЄ і сферами правового регулювання. Робота комітетів експертів є потужним джерелом інновацій у контексті окреслення проблематики та вибору методики розвитку як права РЄ в цілому, так і національних права та законодавства, а також і важелем впливу держав-членів на процес розвитку європейського права з урахуванням їхніх правових і законодавчих традицій, інтересів і потреб суспільства.
Дослідження характеризує також роль ПАРЄ – іншого статутного органу РЄ, який є дорадчим, у правотворчому процесі. Дієздатність і правоздатність Асамблеї підтверджена широким представництвом у ній парламентів держав–членів РЄ. Відповідно до Статуту РЄ Асамблея бере участь у підготовці та формуванні рішень, які приймаються КМРЄ, шляхом висунення ініціатив, у т.ч. ініціатив нормативно-правового характеру, підготовки висновків і рекомендацій, надання консультацій.
Узагальнюючи аналіз процесу правотворення у РЄ, дисертант дійшов висновку, що він відбувається на основі та з дотриманням норм і принципів міжнародного універсального права, загальнотеоретичних принципів і правил правотворчого процесу, а тісна комунікація між статутними органами РЄ забезпечує політико-правову вивіреність, узгодженість і легітимність її рішень та правових актів, які приймаються під її егідою. 

У підрозділі 2.2. «Система acquis Ради Європи та її специфічні властивості» досліджено acquis РЄ з формально-юридичної точки зору як систему, здійснено загальну систематизацію масиву документів, які входять до acquis РЄ, та запропоновано їх класифікацію за обраними ним критеріями. До них належать наступні: 1) суб’єкт, уповноважений їх розробляти, ухвалювати й імплементувати, 2) нормативна природа, 3) юридична сила, 4) юридико-технічна форма і вид, 5) цільове призначення, 6) сфера регулювання, 7) спосіб оформлення, 8) порядок прийняття та/або набуття чинності, 9) спосіб імплементації або застосування суб’єктами права РЄ, 10) часові рамки дії, 11) територія поширення, 12) ієрархічний статус. 

Аналізуючи властивості системи acquis РЄ, автор виявляє й обґрунтовує наявність у ній складових, які, зокрема, відносяться до різносуб’єктного та різногалузевого acquis, договірного та недоговірного (нормативного) acquis. За ознакою суб’єкта виділено acquis Комітету міністрів, Парламентської асамблеї, Європейського суду з прав людини тощо. За галуззю – acquis з питань демократії, верховенства права, білетики та ін. Договірний acquis включає багатосторонні та двосторонні договори, недоговірний – рішення керівних органів РЄ. При цьому доведено, що більшість документів РЄ відноситься до недоговірного acquis. Певна частина з останніх доповнює договори або на певний час їх «підміняє», маючи рекомендаційний характер. Обґрунтовується, що рекомендації КМРЄ державам-членам мають ряд переваг порівняно з багатосторонніми договорами у контексті конкретизації проблематики та оперативності забезпечення гармонізації законодавств держав–членів РЄ. Договірний acquis складає право міжнародних договорів РЄ. 
Дисертант доводить специфічність окремих елементів системи acquis, якими, зокрема, є часткові угоди, вивчає їх правову природу. На цих підставах сформульована авторська дефініція «часткової угоди», як такої, що не є міжнародним договором згідно з Віденською конвенцією про право міжнародних договорів 1969 р., а специфічною правовою формою домовленості про співробітництво суб’єктів міжнародного права (держав–членів РЄ, держав–не членів РЄ, міжнародних організацій), яке засновується на підставі резолюції КМРЄ, направлене на певну сферу правового регулювання та відбувається на організаційно-правовій основі РЄ за рахунок внесків учасників цієї угоди.

Результати дослідження переконують, що всі складові системи acquis РЄ є органічно взаємопов‘язаними і відіграють певну специфічну роль у генезисі міжнародного європейського і міжнародного універсального права.

У підрозділі 2.3. «Договори як стрижень acquis та основне джерело права Ради Європи: загальна характеристика, класифікація та процедура укладення» досліджуються багатосторонні договори РЄ, що є засобом реалізації Радою Європи її міжнародної правосуб’єктності. Договори РЄ згідно зі ст. 52 Статуту ООН є регіональними, адже ухвалюються регіональною міжнародною організацією з метою підтримки міжнародного миру в європейському регіоні. 

Дисертант визначає договори як стрижень acquis РЄ та основне джерело її права, обґрунтовуючи цю позицію тим, що вони складають найвагомішу частину acquis і спричиняють юридичні наслідки у вигляді відповідних міжнародних прав, обов’язків та новоприйнятих норм у національних законодавствах 47-ми держав–членів РЄ, 43-х держав–не членів та праві 13-ти міжнародних організацій, що є сторонами договорів РЄ. 
Вперше у вітчизняній правовій науці автор застосував теоретико-методологічний критерій для класифікації договорів РЄ. Так, договори РЄ класифіковано за юридико-технічною формою (конвенція, рамкова конвенція, угода, хартія, кодекс, протокол), цільовим призначенням (налагодження співпраці, гармонізація правових норм), об’єктом регулювання (зміцнення демократії, захист прав людини, збереження культурної спадщини та ін.), природою зобов’язань (абсолютні, загальні, часткові), природою механізмів контролю за їх виконанням (судове провадження за Європейською конвенцією з прав людини або позасудовий політико-правовий механізм моніторингу за іншими договорами), відкритістю для участі в них (лише для держав-членів або для держав-членів, інших держав і міжнародних організацій).

Аналіз договорів РЄ доводить, що вони встановлюють широкий спектр правових норм і стандартів для значного поля діяльності РЄ та її держав-членів і складають унікальну інтегровану та упорядковану систему, що піддається класифікації, яка створена спільними і добровільними зусиллями держав-членів, котрі є первинними суб’єктами європейського права. Договори РЄ є потужним джерелом нових норм національного, європейського та міжнародного універсального права у більшості його галузей.

Водночас дослідження виявило проблему наявності в арсеналі acquis РЄ договорів, які втратили актуальність або мають недоліки. У зв’язку з цим, на наш погляд, вартими уваги є зусилля РЄ оптимізувати зміст Серії європейських договорів у контексті політики загального реформування організації. Автор висловлює переконання, що це сприятиме спрощенню «освоєння» норм і стандартів чинних і майбутніх договорів державами–не членами РЄ та Європейським Союзом, запобігатиме дублюванню і встановленню подвійних стандартів у сферах прав людини, верховенства права та демократії.

Вивчення діяльності РЄ з укладення багатосторонніх договорів довело, що вона відбувається згідно з політико-правовими принципами міжнародного правотворчого процесу. Договори РЄ укладаються у письмовій формі та розробляються у легітимний поетапний спосіб у процесі співпраці держав–членів – суб’єктів європейського права, що інституціолізована шляхом їх участі в роботі статутних органів – КМРЄ та ПАРЄ, органах і агенціях РЄ. Сторонами договору РЄ можуть бути держави–члени організації, а також і інші зацікавлені держави або міжнародні організації. Договори РЄ у сукупності становлять право міжнародних договорів РЄ, яке є частиною європейського (міжнародного регіонального) та міжнародного універсального права. 

Розділ 3 «Роль acquis Ради Європи у європейському правоінтеграційному процесі» складається з двох підрозділів, націлених на логічний розвиток концептуального бачення acquis як складової європейського права через аналіз стратегії РЄ щодо створення інтегрованого європейського права на основі acquis та заходів із її (стратегії) впровадження. Узагальнено науково-теоретичні погляди щодо правоінтеграційних та правогармонізаційних процесів і методів, а також ідентифіковано теоретико-практичну матрицю гармонізації законодавств держав–членів РЄ на основі acquis. Вивчено український контекст процесу гармонізації законодавств держав–членів РЄ, який реалізовується у т.ч. і через виконання Україною зобов’язань, що випливають із її членства в РЄ.
У підрозділі 3.1. «Діяльність Ради Європи із зміцнення ролі acquis як основи гармонізації законодавств держав-членів» досліджуються засоби, якими послуговується РЄ для зміцнення гармонізаційної ролі acquis і своєї впливовості у ході європейського правоінтеграційного процесу. З’ясовано, що РЄ використовує комплексний стратегічний підхід, який передбачає систему заходів організаційно-правового, експертно-аналітичного, інформаційно-технічного та адміністративно-фінансового характеру. 

Проаналізовані стратегічні рішення щодо діяльності РЄ, які були прийняті під час трьох самітів голів держав та урядів держав-членів організації (1993 р. – м. Відень, 1997 р. – м. Страсбург, 2005 р. – м. Варшава) і втілені у підсумкові декларації та плани дій РЄ на певний період. Даний аналіз свідчить, що РЄ зосереджувала увагу на вдосконаленні інституційно-правової основи своєї роботи, пріоритетних напрямах розвитку правового acquis і забезпеченні гармонізації законодавств держав-членів. 

Стратегія реалізується через взаємодію органів і агенцій РЄ, що приймають узгоджені рішення, втілені у міжнародно-правових актах юридично обов’язкового та/або рекомендаційного характеру, що відображають зміст права РЄ і є правовою основою створення інтегрованого європейського права. Також встановлено, що органи й агенції РЄ надають комплексну підтримку державам-членам у процесі гармонізації законодавств та їх інтеграції у європейське правове поле наступним чином: 1) через розробку і реалізацію а) комплексних/інтегрованих проектів, які спираються на спільну діяльність декількох органів і агенцій РЄ та охоплюють усі держави–члени організації; б) тематичних програм, наприклад, Спільних програм РЄ і ЄС, направлених на допомогу окремим або одночасно декільком державам-членам; 2) шляхом інформаційної підтримки, у т.ч. через бюро інформації та документації РЄ в державах Центральної та Східної Європи; 3) методом здійснення контролю/моніторингу виконання зобов’язань держав, взятих при вступі до РЄ, та обов’язків за ратифікованими договорами. 

У підрозділі 3.2. «Теоретико-практична матриця гармонізації законодавств держав–членів Ради Європи на основі acquis та її український контекст» дисертант вивчає та окреслює риси гармонізаційного процесу, відзначає його складність та багатокомпонентність. Визначено ряд засадничих параметрів теоретико-практичної матриці гармонізації, до яких віднесені такі: 1) дотримання принципу примату норм міжнародного права над внутрішньодержавним правом; 2) забезпечення оптимального врахування інтересів держав-учасниць гармонізаційного процесу та особливостей притаманного їм правового регулювання під час розробки міжнародно-правових норм і стандартів; 3) сприяння конструктивному впливу розвитку внутрішнього права окремих країн на міжнародне право, за умов, якщо це призведе до розвитку міжнародного права, у т.ч. застарілих інститутів і норм, що не відповідають певному етапу еволюції міждержавних відносин; 4) використання принципу субсидіарності у ході забезпечення виконання міжнародних зобов’язань шляхом перенесення договірних норм у національне законодавство і практику найбільш прийнятним для держав-членів способом; 5) забезпечення імплементації – входження норм міжнародного права у національні законодавство та практику, у т.ч. шляхом різнобічної допомоги і контролю, у процесах: а) законотворчості через їх трансформацію, яка здійснюється шляхом рецепції (загальної або часткової), відсилання, уніфікації, паралельної правотворчості тощо; б) реалізації владних дій, що передбачають налагоджену діяльність внутрішньодержавного організаційно-правового механізму виконання норм міжнародного права; 6) врахування фактора коеволюції права РЄ і права інших інтеграційних об’єднань регіонального та універсального масштабу.

Автор доводить, що acquis РЄ відіграє роль основи гармонізації законодавств її держав-членів у статутно-пріоритетних сферах, що забезпечує досягнення узгодженості між їхніми правовими нормами через мінімізацію і усунення наявних невиправданих відмінностей.

Досліджуючи український контекст гармонізації європейського законодавства, дисертант визначив, що методологічно-правовою основою гармонізації українського законодавства з нормами права РЄ є Конституція України та закони України «Про міжнародні договори України», «Про приєднання до Статуту Ради Європи», «Про виконання рішень та застосування практики Європейського суду з прав людини», а також Висновок ПАРЄ № 190(1995) від 26.09.1995 р. щодо заявки України на вступ до Ради Європи та Плани заходів із виконання обов’язків України, що випливають з її членства в Раді Європи, затверджені указами Президента України 2006 та 2011 рр.

Автор представив узагальнену ним структуру процесу ратифікації договорів РЄ і зробив висновок, що у результаті членства в цій організації Україна набула помітних надбань, які оформлені у правове поле, що увібрало норми 77-ми договорів РЄ, розвинуте конституційне, адміністративне, цивільне, сімейне, кримінальне законодавство, яке враховує традиції та особливості європейського і міжнародного права. Утім, робота над гармонізацією вітчизняного законодавства з нормами і стандартами РЄ та законодавствами держав–членів РЄ триває, у т.ч. з огляду на ряд досі невиконаних зобов’язань. Аналіз останніх демонструє необхідність завершення реформування законодавства про адвокатуру, прокуратуру, кримінальне судочинство, а також забезпечення  належного виконання державою вимог Європейської конвенції з прав людини. Вирішенню цих завдань сприятиме поєднання зусиль органів державної влади і правової науки України на засадах планованої та координованої співпраці. Контекст головування України у КМРЄ, що відбувається протягом другого півріччя 2011 р., забезпечує нашій державі можливість довести її політичну зрілість і здатність висувати та реалізовувати ініціативи загальноєвропейського масштабу задля забезпечення високого рівня дотримання прав людини, верховенства права і демократії у своїй державі та у колі держав, що є суб’єктами цивілізованого європейського правопорядку.

У Висновках дисертації сформульовано найсуттєвіші результати дослідження, наведено теоретичні узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової проблеми щодо визначення місця і ролі acquis Ради Європи у системі європейського права. Вони полягають у наступному:

1. Вперше в Україні розкрито зміст поняття acquis РЄ у загальнонауковому і формально-юридичному значеннях та сформульовано його дефініцію як синергії європейського політико-правового досвіду, загальновизнаних політико-правових ідей і поглядів, легітимізованих у Статуті РЄ та її праві, а також форм їх реалізації у правотворчості РЄ та діяльності суб‘єктів права РЄ щодо впровадження зазначених надбань у національні право, законодавство і практику у сферах прав людини, демократії та верховенства права. Доведено, що право РЄ є найвагомішою частиною acquis РЄ, яка формує права і обов’язки її держав-членів.

2. Встановлено, що acquis та право РЄ створювалися та розвиваються на теоретичних засадах класичної доктрини міжнародного права та з врахуванням сучасних тенденцій і особливостей кореляцій міжнародного універсального та міжнародного регіонального права як регуляторів міжнародних відносин на різних рівнях міжнародного співробітництва. У зв’язку з цим було обґрунтовано, що міжнародне регіональне право, базуючись на нормах і принципах міжнародного універсального права, оперативніше реагує на моментально-історичні потреби суспільства певного регіону, генерує, нормативно закріплює та втілює в практику інноваційні ідеї щодо їх задоволення. Нерідко ці напрацювання стають методологічним надбанням, яким послуговується міжнародне універсальне право, і таким чином здійснюється прогресивний розвиток останнього. 

 3. Виявлено, що право РЄ характеризується усіма системними ознаками міжнародного регіонального права, адже базується на універсальних принципах міжнародного права, складається з інститутів, галузей і норм, має чітко визначений предмет та об’єкт, створюється суб’єктом міжнародного права – міжнародною регіональною організацією, що відображає узгоджену волю її держав-членів. Особливості права РЄ пояснюються об’єктною сферою його регулювання, визначеною Статутом РЄ – права людини, верховенство права, плюралістична парламентська демократія, соціальна злагодженість, а також регіоном поширення його норм, який виходить за географічні межі Європи. 

4. Доведено, що парадигма розвитку європейського права як міжнародного регіонального права значним чином визначається моделлю інституціолізованої та координованої взаємодії міжнародних регіональних організацій – РЄ та ЄС, яка відрізняється унормованою практикою безпосередньої співпраці і взаємного запозичення досвіду у ході регіональної правотворчості та правореалізації. Acquis РЄ та acquis ЄС мають специфічні риси легіспруденційного та предметно-регулятивного характеру, але єдність європейських цивілізаційних цінностей і певна спільність складу держав-членів сприяє їх органічному генезису та спонукає до взаємопроникнення. Правові норми і принципи РЄ та ЄС сприяють стратегічній гармонізації національних правових систем їх держав-членів на засадах міжнародного універсального права та створенню системи єдиного інтегрованого європейського права.
5. Встановлено, що міжнародна політико-правова вивіреність, узгодженість і легітимність рішень та правових актів РЄ забезпечується завдяки демократично-пропорційному розподілу повноважень і тісній конструктивній комунікації між статутними органами РЄ – Комітетом міністрів і Парламентською асамблеєю, та іншими органами й агенціями, що входять до інституційної структури РЄ.

6. Аналіз матерії acquis РЄ дозволив стверджувати, що acquis РЄ є системою, яка має діалектичні ознаки – розгалуженість і внутрішню узгодженість, класичність та інноваційність, динамічність та певну інерційність тощо. Це зумовило вибір підходу, використаного автором для класифікації елементів системи acquis РЄ на основі розробленої ним системи критеріїв. Було визначено поняття «система acquis РЄ» як комплекс взаємопов’язаних документів різної правової природи, які базуються на основних принципах і нормах міжнародного універсального права та сприяють їх розвитку.
7. Виокремлено специфічні елементи системи acquis РЄ, якими є часткові, часткові розширені та розширені угоди. З’ясовано їх правову природу та дано визначення терміну «часткова угода» як угода що укладається з ініціативи РЄ, проте не є міжнародним договором згідно зі ст. 2 Віденської конвенції про право міжнародних договорів 1969 р., але стає гнучким форматом співпраці, зручним для широкого кола суб’єктів міжнародного права. Часткові угоди є економічно і політично вигідними інструментами поширення норм і принципів права та політичного авторитету РЄ поза межами Європи, а системно-правова та інституційна база РЄ і внески сторін таких угод забезпечують реалізацію їх цілей.

Підтверджено, що багатосторонні договори є засобом реалізації Радою Європи її міжнародної правосуб’єктності. Вони є стрижнем acquis РЄ та основним джерелом її права, адже спричиняють настання юридичних наслідків у вигляді відповідних міжнародних прав, обов’язків та новоприйнятих норм у законодавствах держав. Доведено, що договори РЄ складають унікальну інтегровану та упорядковану систему. Запропоновано новий теоретико-методологічний підхід до класифікації договорів РЄ із використанням класифікаційних ознак, що стосуються елементів системи acquis РЄ, та здійснено загальний розподіл всього масиву договорів РЄ. Одним із результатів останнього є виявлення необхідності оптимізувати зміст Серії європейських договорів.
Аргументовано, що договори РЄ у сукупності становлять систему права міжнародних договорів РЄ, яке є частиною європейського (міжнародного регіонального) та міжнародного універсального права.

8. Встановлено і доведено, що зміцнення гармонізаційної ролі acquis РЄ в європейському правоінтеграційному процесі забезпечується на основі комплексного стратегічного підходу, який періодично корегується Радою Європи за результатами самітів голів держав і урядів її держав-членів. Стратегія РЄ реалізується через взаємодію органів і агенцій РЄ та її держав-членів у ході розробки та здійснення заходів організаційно-правового, експертно-аналітичного, інформаційно-технічного та адміністративно-фінансового характеру. Це сприяє прийняттю узгоджених рішень, що відображаються в юридично обов’язкових та/або рекомендаційних правових актах загальноєвропейського й національного рівнів, які є правовою основою створення та функціонування інтегрованого європейського права. 

9. Виявлено та окреслено загальні риси європейської правової інтеграції. Вони характеризують її як таку, що відбувається у площині міжнародного регіонального (європейського) права, яке створюється одночасно декількома інтеграційними об’єднаннями, що є її суб’єктами та визначають її напрями і зміст, та здійснюється із використанням методу гармонізації (позитивної та/або негативної), враховуючи міжнародні глобальні, регіональні та національні інтереси і правові традиції, сприяючи взаємопроникненню та паралельному розвитку, системній сумісності правових систем суб’єктів європейського права. Європейська правова інтеграція відбувається одночасно із глобальною правовою інтеграцією і є її суттєвою складовою. Визначено, що гармонізація міжнародно-правових норм і норм законодавств європейських держав відіграє ключову роль у здійсненні європейської правової інтеграції. РЄ є одним з ініціаторів і учасників створення нового європейського правопорядку та розробила acquis, який є правовою основою гармонізації юридичних норм у сферах прав людини, демократії та верховенства права. 

У результаті вивчення наукових поглядів та концепцій автором запропоновано теоретико-практичну матрицю гармонізації законодавств держав–членів РЄ, яка має щонайменше шість параметрів, що забезпечують повноцінність гармонізаційного процесу, зокрема: примат міжнародно-правових принципів і норм; врахування інтересів держав–членів; сприяння конструктивному впливу внутрішнього права на право РЄ; застосування принципу субсидіарності у виборі внутрішньодержавних законодавчих процедур, способів і методів; забезпечення імплементації норм права РЄ у національні законодавство і практику; врахування фактора коеволюції права РЄ та права інших інтеграційних об’єднань. Така гармонізаційна матриця сприяє поширенню та укоріненню норм права РЄ, зміцненню ролі acquis РЄ у системі європейського права та утвердженню загально-цивілізаційних цінностей. 
10. Встановлено, що зближення норм українського законодавства з нормами і стандартами acquis РЄ є складовою загального процесу європейської правової гармонізації. Воно відбувається на підставі конституційно-правових норм і Висновку ПАРЄ № 190(1995) щодо заявки України на вступ до РЄ та забезпечується за рахунок адміністративних рішень найвищого державного рівня щодо національних інструментів гармонізації. Найактуальнішим з них є Указ Президента України № 24/2011 «Про План заходів із виконання обов’язків та зобов’язань України, що випливають з її членства в Раді Європи». За наслідками аналізу стану гармонізованості вітчизняного законодавства з нормами РЄ встановлено, що Україна є стороною 77-ми договорів РЄ з наявних 212-ти, здійснює розвиток конституційного, адміністративного, цивільного, сімейного, кримінального законодавства з врахуванням вимог європейського та міжнародного права. Наша держава продовжує, у т.ч. з огляду на ряд досі невиконаних зобов’язань, реформувати законодавство про адвокатуру, прокуратуру, кримінальне судочинство, а також  має забезпечувати належне виконання Європейської конвенції з прав людини. Головування України у КМРЄ упродовж другого півріччя 2011 р. є потужним важелем прискорення і завершення означених реформ та утвердження авторитету нашої держави на міжнародній політико-правовій арені як відповідального актора, що просуває статутні цінності РЄ та зміцнює роль acquis РЄ в системі європейського права.
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Санченко А.Є. Acquis Ради Європи в системі європейського права. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.11 – міжнародне право. – Інститут законодавства Верховної Ради України. – Київ, 2011.

У дисертації відображені результати комплексного теоретико-правового дослідження внеску РЄ у формування і розвиток європейського права.

Обґрунтовується необхідність сприйняття цього внеску у форматі acquis РЄ (правового надбання) в цілому і пропонується авторська дефініція цього терміна. 
Досліджено проблеми визначення місця і ролі acquis РЄ у системі європейського права як інтегральної складової міжнародного універсального права. 
Дисертацію присвячено в тому числі аналізу теоретичних основ розвитку acquis РЄ у системі кореляцій міжнародного універсального та міжнародного регіонального, зокрема, європейського, права та парадигми розвитку європейського права у контексті правотворчої діяльності РЄ та ЄС.

Автором розкриваються системно-правові та інституційні засади створення і розвитку acquis РЄ та доводиться визначна роль acquis РЄ у ході європейської правової інтеграції, що здійснюється на основі теоретико-практичної матриці гармонізації законодавств держав-членів РЄ, яка окреслена автором, а також визначається український контекст даного процесу.

Ключові слова: acquis Ради Європи, acquis ЄС, право Ради Європи, джерело права Ради Європи, правотворення Ради Європи, європейська правова інтеграція, гармонізація законодавства.

Санченко А.Е. Acquis Совета Европы в системе европейского права. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – международное право. – Институт законодательства Верховной Рады Украины. – Киев, 2011.

В диссертационной работе отражены результаты комплексного теоретико-правового исследования вклада Совета Европы (СЕ) в формирование и развитие европейского права. Обосновывается необходимость восприятия этого вклада в формате acquis (правового достояния) СЕ. Автор раскрывает суть термина «acquis» в его общенаучном значении как сложившегося массива знаний, лежащих в основе понимания явлений и процессов в определённой сфере, и в контексте правотворчества СЕ – как синергии европейского политико-правового опыта, общепризнанных политико-правовых идей и взглядов, легитимизированных в Уставе СЕ и его праве, форм их реализации в правотворчестве СЕ и деятельности субъектов права этой организации по внедрению указанных наработок в национальные право, законодательство и практику в сферах прав человека, демократии и верховенства права на основе доктрины международного права.

Исследование отражает результаты изучения теоретических основ развития acquis СЕ в системе корреляций международного универсального и международного регионального, в частности европейского, права. Обосновано, что право СЕ является наиболее весомой частью acquis и представляет собой неотъемлемую и важную составную международного европейского и международного универсального права.
Автор характеризует парадигму развития доктринальных основ и норм европейского права в контексте правотворческой деятельности Совета Европы и Европейского Союза, чьё тесное сотрудничество приводит к постоянному расширению сфер совместного регулирования. В частности, выявлено, что  acquis ЕС в сфере юстиции и внутренних дел фактически вобрало в себя нормы 28-ми договоров СЕ.
В исследовании раскрываются системно-правовые и институционные основы создания и развития acquis СЕ и доказывается его определяющая роль в ходе европейской правовой интеграции. Автор предлагает концепцию теоретико-практической матрицы гармонизации законодательств государств-членов СЕ,  а также определяет украинский контекст данного процесса, подчёркивая политико-правовую ответственность Украины в связи с её председательством в Комитете министров СЕ во втором полугодии 2011 г.
Ключевые слова: acquis Совета Европы, acquis Европейского Союза, право Совета Европы, источник права Совета Европы, правотворчество Совета Европы, европейская правовая интеграция, гармонизация законодательства.
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The thesis is submitted for obtaining a Candidate Degree in Law Sciences, speciality 12.00.11 – International Law. – The Legislation Institute of the Verkhovna Rada of Ukraine. – Kyiv, 2011.

This thesis presents an integrated theoretic and applied research on the valuable Council of Europe contribution into creation of the European law and its further development. The author regards it necessary to treat this contribution in the form of the CoE acquis (legal heritage) and elaborates the «CoE acquis» definition. 

The paper provides a number of newly formulated findings, as the place and the role of the CoE acquis are defined via multidimensional considerations. In particular, the author studies the correlations between the international universal law and the international regional – European, law; the paradigm of legal cooperation between the CoE and the EU; the CoE acquis’ part within the European legal integration, which is realized by means of harmonization supported by the CoE strategic approach, institutional, administrative, expert and financial resources. 
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