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      О. В. Антонова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах трансформації українського суспільства одним із головних напрямів сучасного державотворення є формування  системи державного управління, яка б максимально відповідала усталеним стандартам правової держави, забезпечувала реалізацію прав та свобод громадян. За таких умов особливого значення набуває розробка теоретико-методологічних засад державного управління розвитком нотаріату як важливого чинника проведення конституційної, адміністративної та судової реформ, спрямованих на ствердження нових, дієвих форм державно-управлінської діяльності щодо захисту законних прав громадян України. 

Державне управління нотаріатом спрямоване на створення умов для професійної діяльності нотаріусів щодо ефективної реалізації норм права фізичними та юридичними особами в усіх сферах суспільного життя, захисту їх законних інтересів шляхом надання правочинам публічної довіри та посилення доказової сили документів, захисту права осіб від можливих порушень законних інтересів у майбутньому, тим самим утверджуючи між ними стабільні й передбачувані відносини. Тобто нотаріат у правовій системі демократичної держави виступає як публічний орган безспірної цивільної юрисдикції та превентивного правосуддя, створюючи умови для піднесення суспільного розвитку та всієї системи державного управління на якісно новий рівень функціонування. Удосконалення державного управління розвитком нотаріату передбачає вирішення не лише локальних питань щодо зростання результативності діяльності цього важливого інституту, але й стратегічної державотворчої проблеми раціоналізації правового забезпечення влади.

Важливе значення для дисертаційної роботи мають праці науковців, які розглядають теоретичні та методологічні засади державного управління, у тому числі інституту нотаріату в Україні, зокрема В. Авер’янова, В. Бакуменка, В. Баштанника, В. Бодрова, Т. Буренко, В. Голуб, Н. Гончарук, І. Грицяка, С. Дубенко, Ю. Кальниша, В. Князєва, Б. Колеснікова, В. Лугового, І. Надольного, Н. Нижник, О. Оболенського, В. Ребкала, І. Розпутенко, С. Серьогіна, В. Скуратівського, С. Телешуна, Ю. Шарова, В. Цвєткова та ін. Проблеми цілісного системно-інтегративного погляду на феномен державного управління викладено в роботах зарубіжних фахівців Л. Акер, Г. Атаманчука, Д. Боссарт, І. Василенка, Б. Гурне, А. Гусєва, Д. Істон, К. Деммке, В. Камiнської, Е. Литвинцева, Б. Литова, М. Майлс, Є. Охотського, Е. Пєвцова, Г. Райт, О. Турчинова, О. Цибульскої, Р. Чампен та ін.

Питанням розвитку нотаріату в сучасному українському суспільстві присвячено праці таких вчених, як Н. Авдєєнко, В. Аргунов, Л. Лесницька,  В. Комаров, В. Баранкова, С. Пасічник, Л. Радзієвська, Г. Романовський,           О. Романовська, В. Черниш, Є. Фурса, С. Фурса, Л. Ясінська та ін. Нормативно-правовий аспект управлінського впливу держави досліджується в роботах Г.Гулєвської, Н. Карнарук, К. Федорової. Науковцями також акцентовано увагу на роль інституту нотаріату у трансформації економічних відносин в Україні.

Водночас, у численних роботах із даної проблематики простежується лише намагання перенести загальні підходи й висновки сучасної науки у сферу нотаріальної діяльності. Залишається малодослідженою і проблемна сфера вивчення впливу держави на формування і розвиток інституту нотаріату в умовах модернізації владних відносин, проведення судово-правової реформи, гуманізації державного управління. Наявні наукові розвідки державного управління у сфері дослідження інституту нотаріату переважно стосуються адміністративно-правового та цивільно-правового аспектів регулювання нотаріальної діяльності. В Україні на часі не існує ґрунтовних дисертаційних досліджень щодо державного управління розвитком нотаріату в умовах трансформації українського суспільства. Самостійного дослідження потребують також принципи діяльності інституту нотаріату, місце і роль нотаріату у модернізації системи державного управління, організаційний та соціальний аспекти реформування нотаріату, а також питання дослідження нотаріальних послуг як складника сучасної системи надання адміністративних послуг. Актуальність наукового вирішення проблеми формування, розвитку та модернізації системи державного управління нотаріатом і обумовила вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалося в межах тематики науково-дослідних робіт Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України за комплексним науковим проектом «Державне управління та місцеве самоврядування Національної академії державного управління при Президентові України, а саме: за темою НДР «Публічна служба в умовах глобалізації: контент, науково-світоглядні та морально-етичні засади, критерії ефективності» (номер державної реєстрації 0111U003434), в якій автор брала участь як молодший науковий співробітник. У межах досліджень було розроблено авторську методику впровадження зарубіжного досвіду реформування інституту нотаріату як напряму удосконалення державного управління, а також визначено особливості професійної діяльності нотаріусу щодо реалізації делегованих державою повноважень у сфері захисту прав і свобод громадян.

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних положень щодо державного управління розвитком нотаріату та розробці на цій основі концептуальних засад його удосконалення в умовах трансформації українського суспільства. 
Досягнення поставленої мети зумовило необхідність виконання таких завдань:

· дослідити засади, тенденції і особливості державного управління нотаріатом на сучасному етапі державотворення;

· визначити зміст поняття «державне управління нотаріатом» у контексті формалізації мети, методів та функцій такого управління;

· розкрити особливості процесу становлення моделей державного управління у сфері нотаріальної діяльності в країнах Західної Європи;

· проаналізувати історичні передумови становлення та розвитку системи державного управління нотаріатом в Україні;

· визначити основні тенденції системних трансформацій державного управління на сучасному етапі модернізації влади та характер їх впливу на еволюцію суспільних відносин у сфері нотаріальної діяльності;

· розробити теоретичні засади визначення сутності нотаріальної діяльності в системі надання публічних (адміністративних) послуг, виявити тенденції удосконалення нотаріальної діяльності як інструменту державного управління щодо цілей та змісту їх функціонування в Україні й інших країнах;

· обґрунтувати концептуальні положення застосування проактивного підходу до державного управління розвитком нотаріату в умовах підвищення динаміки соціальних трансформацій.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері державного управління нотаріальною діяльністю в Україні.

Предметом дослідження є державне управління розвитком нотаріату в умовах трансформації українського суспільства.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що державне управління розвитком нотаріату в умовах трансформації українського суспільства та євроінтеграційного курсу України буде ефективним за умов застосування проактивного інтеракційного підходу до державного управління нотаріатом, а інноваційний характер нотаріальної діяльності як складової частини системи державного управління в умовах системних реформ потребує впровадження європейських принципів організації нотаріальної діяльності.

Методи дослідження. Під час виконання дисертаційної роботи застосовувалися як загальнонаукові, так і спеціальні наукові методи. Основу методології дисертаційної роботи становить системний підхід, що уможливив здійснювати аналіз усіх явищ та процесів у системі державного управління розвитком нотаріату у взаємозв’язку, взаємозалежності та розвитку. Методи аналізу та синтезу дозволили сформувати понятійно-категоріальний апарат, здійснити формально-логічне уточнення структури державного управління нотаріатом в умовах трансформаційних перетворень. Метод аналогії застосовувався для розробки на основі вітчизняного та зарубіжного досвіду основних напрямів удосконалення державного управління розвитком нотаріату в умовах трансформації українського суспільства. Крім того, у межах виконання дисертаційного дослідження застосовувалися спеціальні методи аналізу державної політики щодо інституту нотаріату шляхом використання теоретичних розробок та інструментальних можливостей науки державного управління, інших соціогуманітарних наук. Під час опрацювання документальних джерел було використано метод контент-аналізу. Комплексне застосування методів наукового пізнання сприяло поглибленому дослідженню організаційно-правових засад державного управління нотаріальною діяльністю в умовах суспільних трансформацій, підвищенню наукового й практичного значення отриманих результатів та ступеня їх належної вірогідності. 

Джерельною базою дисертаційного дослідження є Конституція України, міжнародно-правові акти, закони України, акти Президента України та Кабінету Міністрів України, а також відомчі нормативно-правові акти, які регулюють питання організації діяльності органів влади у сфері нотаріальної діяльності. Крім того, використовувалися фактологічні матеріали збірників і довідкових видань.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні наукового завдання щодо обґрунтування теоретико-методологічних засад і розробки практичних рекомендацій з удосконалення державного управління у сфері нотаріальної діяльності, спрямованих на забезпечення прав і свобод громадян в умовах значних змін у законодавстві України, адаптації національного законодавства до норм європейського права.

На основі одержаних результатів сформульовано ряд положень, узагальнень і висновків, що становлять наукову новизну й полягають у тому, що в дисертації: 

вперше:  

· обґрунтовано комплекс теоретичних положень щодо державного управління розвитком нотаріату в умовах трансформації українського суспільства, зокрема потенціалу впливу нотаріату як самостійного суспільного інституту на ефективність державного управління, його інтеграції до європейської системи нотаріату, можливості застосування проактивного підходу як інноваційного інструменту удосконалення  державного управління нотаріатом; встановлення прогностичної спроможності діяльності нотаріусів з урахуванням проактивної парадигми державного управління нотаріатом; визначено сутність державного управління розвитком нотаріату в системі надання публічних (адміністративних) послуг в Україні;

удосконалено: 

–  наукові підходи щодо багатовимірного державного управління нотаріатом в суспільстві, що трансформується, у межах складових частин якого за сучасних умов найбільшої актуальності набувають організаційно-правова, світоглядна та соціально-психологічна парадигми державного управління;

·  теоретичні основи реформування державного управління розвитком нотаріату з урахуванням тенденцій трансформації суспільних відносин, політико-адміністративної системи держави, ментальності соціуму та  власне нотаріату як публічного інституту в українському суспільстві й на цій основі запропоновано Концепцію розвитку нотаріальної діяльності в Україні;

·  методологічні засади застосування зарубіжного досвіду державного управління у сфері нотаріальної діяльності, обумовлені наближенням України до європейського правового простору та імплементації загальноєвропейських правил та процедур у сфері нотаріальної діяльності;
дістали подальшого розвитку:

– сучасні наукові підходи щодо розробки структури й методології аналізу ефективності діяльності інституту нотаріату, наявні наукові підходи до визначення проблем державного управління розвитком нотаріату в Україні, серед яких виокремлено та запропоновано до подальшого застосування галузевоорієнтовані методологічні підходи у процесі аналізу тенденцій розвитку держави, суспільства та інституту нотаріату;

– понятійно-категоріальний апарат у сфері державного управління розвитком нотаріату, удосконалений на основі застосування сучасних методів наукового дослідження та інноваційних методик наукового аналізу, що дозволило запропонувати розробку цілісного алгоритму аналізу ефективності функціонування інституту нотаріату як складової частини системи державного (публічного) управління;

– специфічні завдання державного управління розвитком нотаріату в умовах високих темпів трансформації українського суспільства у контексті розробки й реалізації заходів щодо національної системи нотаріату і його адаптації до вимог інформаційного суспільства.

Практичне значення одержаних результатів. Внесені пропозиції щодо основних концептуальних положень державного управління розвитком нотаріату впроваджено у діяльність відповідних структурних підрозділів головного управління юстиції у Дніпропетровської області (довідка про впровадження № 132 від 26.02.2013 р.), Управління Головдержслуби України в Дніпропетровській області (довідка про впровадження від 04.03.2013р.), Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ (акт впровадження №3 від 18.03.2013 р.), а також використано на факультеті післядипломної освіти Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара у навчальному процесі під час підготовки магістрів за спеціальністю 8.1500101 «Державна служба» в рамках дисциплін «Державне управління» та Державна служба» (акт впровадження від 07.03.2013р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення та результати дисертаційної роботи отримані шляхом самостійного авторського дослідження. Висновки й здобутки, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені автором на IX науково-практичній регіональній конференції «Актуальні проблеми європейської інтеграції та Євроатлантичного співробітництва України» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.), III Міжнародній науковій конференції «Сучасний стан і перспективи розвитку держави і права» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Державне та муніципальне управління у XXI сторіччі: теорія, методологія, практика» (м. Новосибірськ, Росія, 2013 р.), ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Moderní vymoženosti vědy – 2013» (м.Прага, Чехія, 2013 р.), IХ Міжнародній науково-практичній конференції «Efektivni nastroje modernich věd – 2013» (м.Прага, Чехія, 2013). 
Дисертація обговорена на розширеному засіданні кафедри  державного управління та місцевого самоврядування Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України і рекомендована до захисту в спеціалізованій вченій раді ДРІДУ НАДУ при Президентові України за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління.

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 12 наукових праць, із них: 6 статей у  провідних наукових фахових виданнях України, 1 стаття в інших наукових виданнях, 5 тез доповідей на конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатку. Обсяг дисертації становить 221 сторінку, у тому числі основний текст – 181 сторінка. Робота містить 3 рисунки, 6 таблиць, список використаних джерел, що складається з 231 найменування, додатки, розміщені на 16 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність і ступінь розробленості теми, вказано на її зв’язок з науково-дослідними роботами та програмами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження; охарактеризовано наукову новизну одержаних результатів, їх практичне значення, наведено дані про апробацію результатів дисертаційного дослідження. 

У першому розділі – «Теоретико-методологічні засади державного управління розвитком нотаріату в умовах трансформації українського суспільства» – здійснено аналіз наукової розробки теми, висвітлено концептуальні підходи до характеристики нотаріату як об’єкта державного управління, визначено цілі, межі та методи державного управління нотаріатом, з’ясовано можливості впливу нотаріату на ефективність державного управління. 

Виходячи з узагальнення наукових праць В. Аверьянова, В.Баштанника, Д. Бахраха, Р. Бєлкіна, Ю. Битяка, А. Васильєва, В. Гончаренка, Г. Грамовича, І. Грицяка, В. Грохольського, С. Дубенко, А. Дулова, О. Ейсмана, А. Іщенка, Н. Клименка, В. К. Колпакова, А. Комзюка, Ю. Корухова, В. Лисиченка, В. Марущака, В. Махова, Г. Надгорного, С. Пєткова, М. Сегай, Ю. Тихомирова,  В. Цвєткова, В. Циркаль, а також з аналізу нормативних джерел, визначено, що управлінська діяльність держави щодо забезпечення прав і свобод громадян здійснюється системою створених нею органів та посадових осіб, які мають за мету захист прав фізичних та юридичних осіб. Визначена нормами законодавства група публічних інституцій здійснює превентивну діяльність, спрямовану на захист прав і законних інтересів особи, запобігаючи порушенню конституційних прав громадян. До різновидів такої діяльності належить нотаріальна діяльність, місце і роль якої особливо посилилася у процесі удосконалення системи державного управління  з 2010 року. 

У процесі дослідження установлено, що сутність та функціональне призначення нотаріальної діяльності не залежать від організаційно-правової форми її здійснення – державної чи приватної, оскільки  в обох випадках вона спрямована на забезпечення прав та законних інтересів фізичних і юридичних осіб шляхом фіксації й засвідчення їх безспірності, надання суб’єктивним правам публічно-правової сили, що офіційно визнається від імені держави. Доведено, що інститут нотаріату як суб’єкт публічного управління здійснює делеговану від імені держави функцію контролю у сфері цивільного обігу, має певну статусну специфіку, що відрізняє нотаріусів від посадових осіб органів публічної влади, на яких покладено виконання державних функцій. 

Проведений у дисертації джерельний аналіз управлінського впливу держави на функціонування й розвиток системи нотаріату показав, що в наукових дослідженнях надається перевага вузькому тлумаченню поняття «державне управління нотаріатом», за яким до предметної сфери віднесено державний нотаріат, у межах якого вплив держави є безпосередній і жорстко регламентований. Натомість, щодо приватного нотаріату, у межах якого вплив держави опосередкований і значно менш директивний, перевага надається терміну «державне регулювання нотаріальної діяльності». У дисертаційній роботі обґрунтовано доцільність використання широкого тлумачення терміна «державне управління нотаріатом», коли державне регулювання розглядається як один із його різновидів, що відзначаться опосередкованим характером та відносно низьким рівнем імперативності. 

Суб’єктна складова частина державного управління нотаріатом в Україні характеризується системою органів публічного управління у даній сфері Запропоновано структурувати функції територіальних органів Міністерства юстиції України щодо впливу на систему нотаріату за такими ознаками: організаційні (керівництво державними нотаріальними конторами, забезпечення допуску до професії нотаріуса, реєстрація приватної нотаріальної діяльності, сертифікація робочого місця приватного нотаріуса, визначення округів, квотування посад нотаріусів тощо), нормативні (видання різноманітних наказів, інструкцій, правил та інших правових актів, що стосуються нотаріальної діяльності); методичні (узагальнення нотаріальної практики, проведення семінарів, нарад, здійснення відповідної видавничої діяльності тощо) та контрольні (контроль за виконанням професійних обов’язків та дотриманням правил нотаріального діловодства). 

Доведено, що інститут нотаріату в правовій системі держави – це  особлива організаційна структура, яка об’єднує уповноважених державою на вчинення нотаріальних проваджень осіб, які діють від власного імені, але строго у відповідності до чинного законодавства. Метою нотаріальної діяльності  виступає, по-перше, гарантування охорони та захисту прав і законних інтересів фізичних та юридичних осіб, а також інтересів територіальних громад і держави; по-друге, держава наділяє інститут нотаріату праворегулюючою функцією, оскільки, застосовуючи норми матеріального і процесуаль​ного права, нотаріус впливає на правовідносини між суб'єктами, наприк​лад, встановлюючи в договорі конкретні права та обов'язки сторін тощо; по-третє, нотаріальна діяльність має ще й правоаналізуючі функції, бо но​таріус має право проявляти високу креативність і визначати надзвичайно широкий спектр варіантів дозволеної поведінки клієнтів в межах урегульо​ваних законом правовідносин, у результаті чого ним може надаватися можливість вибору серед декількох альтернативних варіантів правової поведінки, навіть у тих випадках, коли такі правовідносини взагалі не мають аналогів; по-четверте, нотаріат виконує дуже важливу місію упередження можливих правопорушень через роз’яснення зацікавленим особам неправового характеру обраних способів розв’язання своїх проблем і відмови від нотаріальної дії, яка суперечить закону; по-п’яте, нотаріальна діяльність може й повинна сприяти розвитку правосвідомості та компетентності громадян через консультативно-роз’яснювальну роботу нотаріуса з громадянами; по-шосте, досвід правозастосовної діяльності нотаріусів має слугувати підґрунтям для вдосконалення правотворчості в державі.  На основі проведеного дослідження запропоновано привести національне законодавство про нотаріат у відповідність до інших законодавчих актів, що гарантують і захищають права людини з метою сформувати єдиний загальнодержавний правовий механізм реалізації прав громадян.

Встановлено, що об’єктна складова частина державного управління нотаріатом поєднує нотаріальні органи (державні нотаріальні контори, приватні нотаріуси та державні нотаріальні архіви) та квазінотаріальні органи, для яких  надання нотаріальних послуг є супутньою, а не визначальною функцією. До останніх слід віднести консульські установи, посадові особи виконавчих комітетів сільських, селищних та міських рад та інші посадові особи, що засвідчують лише у обмежених (як правило, виняткових) випадках певні дії, прирівняні до нотаріальних. Наголошено, що особливо важливим об’єктом державного управління нотаріатом є професійні об’єднання нотаріусів – спілки, асоціації тощо та Українська нотаріальна палата як всеукраїнське професійне об’єднання з своїми відповідними регіональними відділеннями, які справляють значний вплив на діяльність державних та приватних нотаріусів. Такі професійні об’єднання реалізують державно-громадський вимір управлінської діяльності у сфері нотаріату.

У другому розділі – «Еволюція та сучасний стан розвитку нотаріату в контексті українського та європейського державотворення» – досліджено    історичні передумови становлення нотаріату, сучасні тенденції його розвитку в Україні, зарубіжний досвід функціонування моделей нотаріату та можливості впровадження досвіду державного управління нотаріатом у контексті українського державотворення.

З’ясовано, що найважливішими чинниками зародження нотаріальної діяльності стало виникнення писемності та економічний розвиток, що сприяло  значному розширенню цивільного обігу. Зростання кількості укладених правових угод потребувало від держави законодавчого закріплення спеціальних правил і процедур, що регламентували додаткові гарантії забезпечення прав сторін у письмовій формі. Так само, це потребувало введення інституту уповноважених осіб, які складали, посвідчували та реєстрували документи. Особливе значення для формування інституту нотаріату в країнах Західної Європи мало становлення класичної моделі механізму нотаріальної діяльності – «латинського» нотаріату, яка стала своєрідною формою компромісу між делегуванням нотаріату базових функцій публічної влади від імені держави та виконанням відповідних завдань незалежними, висококваліфікованими, матеріально відповідальними за свої дії нотаріусами. Таким чином, державне управління нотаріатом поступово виокремилося у відносно самостійну форму юридичного регулювання відносин громадян і держави.

На підставі проведеного дослідження доведено можливість упровадження передових зарубіжних практик державного управління нотаріатом. Сучасний зарубіжний досвід управлінської діяльності у сфері нотаріату свідчить про існування двох основних типів нотаріату: англосаксонського та латинського. Перший тип характеризується тим, що роль нотаріату порівняно незначна, а функції нотаріусів зазвичай суміщені з діяльністю адвокатів,  кодифіковані закони тут нечисленні, джерелами правових норм є переважно традиції та прецеденти юридичної практики. У контексті латинської системи нотаріату надається роль одного зі значних публічних інститутів. У системі латинського нотаріату нотаріус –  незалежний представник держави, наділений від імені держави повноваженнями здійснювати нотаріальні дії, який одночасно несе особисту відповідальність за здійснення нотаріальних дій. Незалежність нотаріуса забезпечує надання угодам сторін «публічної форми і публічної довіри», оскільки нотаріус виконує завдання публічної влади. Контроль за діяльністю нотаріуса здійснюється державою в особі органів юстиції і нотаріальними палатами. Інтегрованою характеристикою двох базових типів нотаріату є визначальна роль держави у способах та засобах управлінської діяльності інституту нотаріату, спрямованість на посилення ролі нотаріуса як посадової особи. Одночасно наголошується на формуванні гібридної моделі нотаріату як поєднання двох типів інституту нотаріату. Реалізація цього напряму обґрунтована тим, що в рамках цієї моделі нотаріуси залишаються особами вільної професії, але здійснюють свою діяльність як представники держави.

Систематизовано існуючі концепції щодо детермінант генезису нотаріальної діяльності в суспільствах, які досягли відповідного рівня розвитку державності. Аналіз наукових джерел дозволив констатувати, що основними тенденціями розвитку організаційно-правових засад державного управління нотаріатом є орієнтація української законотворчості на входження до латинської системи нотаріату, зменшення імперативності та звуження меж державного впливу на нотаріальну діяльність, перехід до єдиної форми нотаріальної діяльності. Визначено, що забезпечення ефективності державного управління нотаріатом, на нашу думку, можливе за умов залучення до механізму управління всіх існуючих методів – адміністративних, правових, економічних, політичних, соціально-психологічних, морально-етичних і комплексних державних механізмів управління, на підґрунті чого запропоновано практичні заходи, що забезпечать удосконалення системи управління функціонуванням та розвитком нотаріату як на центральному, так і на регіональному рівнях. 

Проведений аналіз історичних засад формування інституту нотаріату засвідчив, що нотаріальна діяльність на території України розвивалась у контексті західноєвропейських традицій. Аналіз вітчизняного досвіду становлення нотаріату дозволив запропонувати чотири етапи його розвитку: перший – запровадження на території України західноєвропейських традицій нотаріату та початок використання письмових актів під час укладання юридичних угод, що протягом X – початку XIX ст. сприяло еволюції форм посвідчення від звичаєвих до державно-правових; другий – подальший розвиток нотаріату під впливом західноєвропейської моделі на західних землях і в контексті російського панування – на східних, який розвивався значно повільнішими темпами (ХІХ – початок ХХ ст.); третій – за радянських часів характеризується редукцією функцій нотаріату та його трансформацією в бюрократичний орган виконавчої влади, перетворенням нотаріусів на технічних працівників, роль яких зводились здебільшого лише до засвідчення справжності підписів і відповідності копій документів; четвертий – починаючи з 1990-х рр. – відродження старих традицій функціонування нотаріату в нових умовах й підвищення ролі цього інституту в контексті державотворення незалежної України. Доведено, що концептуальною основою розвитку національної моделі нотаріату повинно бути створення правових, економічних і організаційних засад, які б забезпечували виконання цим інститутом таких завдань: найповніше і всебічне забезпечення реалізації громадянами та державою своїх майнових й інших законних прав та інтересів; надання суспільним відносинам стабільного, безконфліктного, прогнозованого й законного характеру; забезпечення реалізації фіскальних функцій та інтересів держави; створення умов для реалізації конституційно-правової, адміністративної, економічної та інших реформ в Україні.

У третьому розділі – «Концептуальні засади удосконалення системи державного управління нотаріатом в умовах трансформації українського суспільства» – розкрито  основні тенденції соціальних трансформацій у сучасній Україні та характер їх впливу на розвиток нотаріату, досліджено можливості застосування нових підходів до державного управління нотаріатом.

Доведено, що основними напрямками соціальних трансформацій в українському суспільстві стали перехід від командно-адміністративної до ринкової економіки, від тоталітаризму до демократії, від індустріальної до інформаційної стадії цивілізаційного розвитку, від закритого соціуму до суспільства, відкритого для світової інтеграції. Превентивна роль нотаріальної діяльності стає ще більш значною в умовах прискорення соціальних трансформацій суспільства, які  обумовлюють істотні зміни в суспільних відносинах, що документуються,  правочинність та доказовість яким надається нотаріусами. За таких умов набуває значення й зростання превентивності управління функціонуванням та розвитком нотаріату з боку держави. 

Обґрунтовано, що державне управління функціонуванням та розвитком нотаріату має багатоаспектний характер і включає вплив на формування соціального середовища, розбудову правого поля, відносно якого надається правочинність документам у процесі виконання нотаріальних дій, вдосконалення нормативно-правової бази, в контексті якої відбувається сама нотаріальна діяльність, спостереження та контроль за нотаріальною діяльністю державних нотаріальних контор, державних нотаріальних архівів, приватних нотаріусів, «квазінотаріальних» органів. До сфери державного управління нотаріатом слід віднести також і зменшення девіантності в соціумі, підвищення рівня моральної свідомості суспільства, формування розвинутої правосвідомості в громадян та осіб, які виконують нотаріальні функції. 

Доведено, що складність у вирішенні багатьох проблем у сфері функціонування та розвитку нотаріату в Україні полягає перш за все у тому, що система державного управління має недосконалу і певним чином застарілу організаційну структуру, побудовану за лінійно-функціональним принципом. Серед основних проблем державного управління розвитком нотаріату в Україні найбільш значущими слід вважати: відсутність об’єктивної оцінки стану сфери нотаріальних послуг, вузькогалузевий несистемний підхід до управління цією сферою. Визначено напрями удосконалення державного управління нотаріатом, серед складників якого за сучасних умов особливої актуальності набуває соціально-психологічний компонент. Удосконалення передбачає розвиток двох взаємопов’язаних сторін системи державного управління нотаріатом – удосконалення правового поля та  корегування й розвиток правосвідомості. 

Запропонована в роботі Концепція розвитку нотаріальної діяльності в Україні інтегрує сучасний стан інституту нотаріату, цілі, пріоритетні завдання та стратегічні напрями, окреслює механізми її реалізації та очікувані результати. Показано, що удосконалення державного управління нотаріатом передбачає покращення його організаційно-функціональної структури, до якої доцільно  включити інституцію, що повинна була б стати ключовою ланкою в координації й узгодженні діяльності окремих структурних складових частин системи державного управління сферою надання нотаріальних послуг та таких органів професійного самоврядування нотаріусів, як Українська нотаріальна палата з системою її регіональних відділень. Доведено, що крім традиційних функцій захисту корпоративних інтересів нотаріусів зазначена  інституція могла б посилити свою діяльність в аспекті відповідальності перед державою за відбір осіб, які допускаються до нотаріальної діяльності, контроль за ними, розвиток їх професійної компетентності та соціальної відповідальності. Особливістю нотаріальної діяльності як певного різновиду адміністративної послуги є те, що на будь-якій стадії нотаріального процесу можлива відмова або відкладення вчинення нотаріальних дій, якщо в особи виникли сумніви стосовно доцільності цього нотаріального провадження або з інших поважних причин. 

На підставі результатів дисертаційного дослідження, розгляду вітчизняного і зарубіжного досвіду запропоновано основні напрямки удосконалення державного управління нотаріатом. Концептуальною основою розвитку такого управління повинно бути створення організаційно-правових, економічних і соціально-психологічних принципів і механізмів, які б забезпечували виконання цим інститутом таких завдань: найповніше і всебічне забезпечення реалізації громадянами та державою своїх законних прав та інтересів; надання цивільно-правовим відносинам стабільного, безконфліктного, прогнозованого й законного характеру; підвищення правового рівня розвитку правосвідомості громадян; забезпечення реалізації фіскальних функцій та інтересів держави; створення умов для реалізації правової, економічної та інших реформ й надання конструктивного характеру соціальним трансформаціям українського суспільства; створення умов для надання Україні статусу економічної зони, вигідної як для вітчизняних, так і для іноземних інвесторів та інтеграції до ЄС. До переліку усталених у вітчизняній традиції основних функцій державного управління нотаріатом рекомендовано включити функцію накопичення в суспільстві капіталу довіри. У контексті реалізації основних функцій державного управління пропонується розглядати функцію сприяння розвитку правосвідомості громадян та переборення настанов правового нігілізму серед населення, що має забезпечити сталість державотворчих процесів в Україні та їх спрямованість на розбудову правої держави.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено актуальну проблему – науково обґрунтовано теоретичні положення щодо державного управління розвитком нотаріату та розробки на цій основі концептуальних засад його оптимізації в умовах трансформації українського суспільства. Отримані в ході дослідження результати дають змогу зробити узагальнення та запропонувати рекомендації, які мають теоретичне та практичне значення.

1. Аналіз наукових джерел із державного управління нотаріатом в умовах трансформації сучасного українського суспільства дає підстави стверджувати, що наукова проблема управлінської діяльності у сфері  нотаріату комплексно не розглядалася. Вивчення засад, тенденцій і особливостей державного управління нотаріатом на сучасному етапі державотворення засвідчило, що становлення теоретичної бази за темою дослідження відбувалося в монодисциплінарному ракурсі, заданому юридичними науками. З урахуванням здобутків зазначеного підходу обґрунтовано продуктивність полідисциплінарного осягнення феномену нотаріату й показано системно-інтегративну роль теоретико-методологічної парадигми, що склалася на сьогодні в науковій галузі державного управління, що дозволило суттєво змінити погляд на роль нотаріату, яка неухильно здіймається до рівня розвитку  інформаційного суспільства та розбудови правової держави.

Державне управління інститутом нотаріату має багатоаспектний характер і  включає розбудову правового поля, в рамках якого надається правочинність документам у процесі здійснення нотаріальних дій, вдосконалення нормативно-правої бази, у контексті якої відбувається власне нотаріальна діяльність, проводяться спостереження і контроль за нотаріальною діяльністю державних нотаріальних контор, державних нотаріальних архівів, приватних нотаріусів, «квазінотаріальних» органів з метою отримати об’єктивну та достовірну інформацію про стан справ у сфері надання нотаріальних послуг, усунути помилки в діяльності суб’єктів нотаріальної діяльності та у разі незабезпечення прав та законних інтересів осіб, щодо яких здійснюється нотаріальна діяльність, притягти їх до відповідальності.
2. У роботі на основі проведеного дослідження визначено зміст поняття «державне управління нотаріатом» у контексті формалізації мети, методів та функцій означеного управління. Державне управління нотаріатом розглянуто як цілеспрямований вплив держави загалом, окремих органів державної влади, їх посадових осіб на інститут нотаріату, його соцієтальну місію та взаємодію із суспільством, на окремі нотаріальні та «квазінотаріальні» органи, професійну діяльність нотаріусів та осіб, уповноважених виконувати нотаріальні функції. Серед форм державного впливу на нотаріат слід розрізняти високоімперативні та низькоімперативні, або регулятивні, його різновиди. У функціональній структурі державного управління нотаріатом виокремлюють цільове моделювання розвитку нотаріату як підсистеми суспільства, моніторинг та аналіз реальної діяльності цієї інституції, спрямовування та корегування функціонування нотаріату. 

3. У процесі дослідження доведено, що виникнення та розвиток нотаріальної діяльності тісно пов’язані з появою перших, досить розвинених форм державності. Зародження інституту нотаріату було зумовлене формуванням цілого комплексу факторів, серед яких слід виділити економічні, що полягали в досягненні державою певного рівня розвитку господарських відносин з розвинутими формами приватної власності. Це викликало появу досить активного цивільного обігу, унаслідок якого  швидко розширився та ускладнився документообіг. 

Вивчення досвіду державного управління нотаріатом у зарубіжних країнах свідчить про існування двох типів нотаріату: англосаксонського та латинського. Для першої системи характерна незначна роль держави в управлінні діяльністю нотаріату, а функції нотаріусів зазвичай суміщаються з діяльністю адвокатів. У контексті другої системи, навпаки, нотаріату надається роль одного з вагомих публічних інститутів, особливості цієї системи обумовлені також диференціацією на французьку, німецьку та змішану моделі. Доведено, що сучасна раціональна модель нотаріату в Україні може бути реалізована у вигляді поєднання обох існуючих типів нотаріату. Нотаріат у правовій системі держав – один із найефективніших засобів управління ризиками соціальних взаємин. Однак дискусія про вибір стратегії розвитку вітчизняного нотаріату за латинським чи англосаксонським варіантом має дещо некоректну постановку, оскільки передбачає їх як взаємовиключні варіанти. Саме тому доцільно вести мову про гібридну модель державного управління нотаріатом.  

4. На основі ретроспективного аналізу національної моделі державного управління нотаріатом показано, що формування нотаріату як складової частини правової системи держави на теренах сучасної України відбувалося чотирма етапами: перший – поширення на території України західноєвропейських традицій нотаріату і початок використання письмових актів під час укладання юридичних угод; другий – подальший розвиток нотаріату під впливом західноєвропейської моделі на західних землях і в контексті російського – на східних, але значно повільнішими темпами; третій – редукція функцій нотаріату за радянської влади і його переведення в бюрократичний орган виконавчої влади, перетворення нотаріусів на технічних працівників, роль яких зводилась здебільшого лише до засвідчення справжності підписів і відповідності копій документів; четвертий – відновлення історичних традицій функціонування нотаріату в нових умовах й підвищення ролі цього інституту в контексті державотворення незалежної України. Установлено, що для історичного розвитку нотаріату характерним передусім є поступова зміна статусу нотаріату з приватноправового інструменту управління на публічно-правовий з наданням права нотаріусам здійснювати нотаріальні дії від імені держави. У процесі розвитку нотаріату було сформовано чотири групи нотаріальних дій різної цільової орієнтації: засвідчення безспірності прав; засвідчення безспірності фактів; надання документам юридичної сили; забезпечення правовідносин. 

5. Дослідження стану державного управління розвитком нотаріату в Україні шляхом визначення основних тенденцій системних трансформацій державного управління на сучасному етапі модернізації влади та характеру їх впливу на еволюцію суспільних відносин у сфері нотаріальної діяльності показало, що серед проблем державного управління цією інституцією особливої значущості набуває адаптація до прискорення соціальних трансформацій сучасного українського суспільства. Ринкові трансформації різко розширили потребу в нотаріальних послугах як підсистеми адміністративних послуг, а також збільшили і спектр форм самої нотаріальної діяльності. Демократизація державного управління нотаріатом істотно знизила рівень імперативності впливу як на суспільство, створивши  передумови для розвитку громадянського суспільства, так і на сам інститут нотаріату, підвищивши значення інституцій професійного самоврядування нотаріусів. Розгортання інформаційної хвилі цивілізаційного розвитку в українському суспільстві прискорило зміни суспільних відносин, що актуалізує важливість розбудови електронного нотаріату. Саме державне управління нотаріатом повинно збільшувати у своїй структурі наявність елементів електронного врядування. 

6. У роботі розглянуто засади формування системи надання нотаріальних послуг як складової частини системи адміністративних послуг. Визначено принципи подальшого удосконалення системи нотаріальних послуг: вимірювання ефективності діяльності органів державної влади через розроблення відповідних критеріїв результативності для кожної адміністративної послуги; робота органів влади для потреб отримувачів послуг (скасування неефективних послуг, доведення доцільності послуг для отримувачів тощо); максимальне задоволення законних вимог отримувачів послуг за мінімальних витрат (вимірювання економічності адміністративних послуг органів державної влади); застосування елементів аудиту адміністративної діяльності (оцінка ефективності діяльності надавачів послуг та прийнятих управлінських рішень щодо певної послуги, оцінка ефективності та результативності надання ними адміністративних послуг тощо); активізація та консолідація діяльності державного, приватного і громадського секторів у процесі  вироблення і реалізації політики щодо адміністративних послуг органів державної влади (прийняття рішень на основі даних моніторингу та громадського обговорення всіма зацікавленими сторонами). 

У результаті дослідження запропоновано до впровадження Концепцію розвитку нотаріальної діяльності в Україні. У ній відображено сучасні тенденції розвитку нотаріату, особливості державного управління розвитком нотаріату, а також визначено завдання щодо реалізації європейських принципів нотаріальної діяльності в системі публічного управління.

7. У дисертації обґрунтовано концептуальні положення застосування проактивного підходу до державного управління розвитком нотаріату в умовах підвищення динаміки соціальних трансформацій. Адже саме прискорення темпів суспільних трансформацій обумовлює перехід від реактивного державного управління до проактивної моделі, що передбачає істотні зміни у співвідношенні суб’єктностей у тріаді «держава – нотаріат – нотаріус» і відповідно «державне управління нотаріатом – професійне самоврядування нотаріусів – індивідуальне самоуправління нотаріальною діяльністю на рівні окремого нотаріуса» щодо міри суб’єктності останніх і зниження рівня директивності державно-управлінського впливу на нотаріат та нотаріусів. 

Визначено основні напрямки удосконалення державного управління нотаріатом, концептуальною основою розвитку якого повинно стати створення організаційно-правових, економічних і соціально-психологічних засад, які б забезпечували виконання цим інститутом завдань повного та  всебічного забезпечення реалізації громадянами та державою своїх законних прав та інтересів; надання суспільним відносинам стабільного, безконфліктного, прогнозованого й законного характеру; підвищення розвитку правосвідомості громадян; забезпечення ефективної реалізації фіскальних функцій та інтересів держави. Напрямом раціоналізації державного управління нотаріатом є розробка третьої, комбінованої моделі нотаріату, яка поки що практично не існує, але теоретично і можлива, і доцільна, оскільки органічно поєднувала б сильні і нейтралізувала слабкі сторони латинського й англосаксонського нотаріату.
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АНОТАЦІЯ

Аршава І. О. Державне управління розвитком нотаріату в умовах трансформації українського суспільства. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління. – Дніпропетровський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Дніпропетровськ, 2013. 

У дисертації обґрунтовано теоретико-методологічні засади державного управління розвитком нотаріату на сучасному етапі державотворення, що відзначається інтенсивними та багатоплановими процесами трансформації українського суспільства та держави. Проаналізовано наукову та джерельну базу становлення системи державного управління нотаріатом в Україні та світі, визначено найбільш дійові наукові підходи до державного управління розвитком нотаріату як інституту громадянського суспільства з делегованими від держави повноваженнями. Уточнено зміст понять «державне регулювання нотаріальної діяльності» та «державне управління функціонуванням та розвитком нотаріату». Обґрунтовано цільову структуру, межі та методи державного управління нотаріатом і проаналізовано потенціал зворотного впливу нотаріату на ефективність державного управління, перспективи державотворення та суспільного розвитку. Виокремлено основні етапи та напрямки  еволюції інституту нотаріату в контексті українського та європейського державотворення та зіставлено основні моделі державного управління нотаріатом, апробовані у світовій практиці. Розроблено проактивну модель державного управління розвитку нотаріату, формалізовану через зміни у співвідношенні суб’єктності у тріаді «держава – нотаріат – нотаріус» й, відповідно, перехід до взаємодії у системі «державне управління нотаріатом – професійне самоврядування нотаріусів – індивідуальне самоуправління нотаріальною діяльністю на рівні окремого нотаріуса». Розроблена модель виступила основою авторської Концепції розвитку нотаріальної діяльності в Україні.

Ключові слова:  нотаріат, державне управління, державне управління розвитком нотаріату, модель державного управління нотаріатом, професійне самоврядування нотаріальної спільноти, державно орієнтоване самоуправління нотаріальною діяльністю.
АННОТАЦИЯ

Аршава И. А. Государственное управление развитием нотариата в условия трансформации украинского общества. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.01 – теория и история государственного управления. – Днепропетровский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Днепропетровск, 2013.

В диссертации обоснованы теоретико-методологические аспекты государственного управления нотариатом в условиях интенсивных и многоплановых трансформаций современного украинского общества. Рассмотрены наиболее действенные подходы к изучению данной проблемы, уточнено содержание понятий «государственное регулирование нотариальной деятельности» и «государственное управление функционированием и развитием нотариата». Показано, что в современной науке отдается предпочтение предельно узкому толкованию понятия «государственное управление нотариатом», относя его только к государственному нотариату, где влияние государства является непосредственным и высокоимперативным, а в отношении частного нотариата предпочитается термин «государственное регулирование нотариальной деятельности». Обоснована целесообразность использования широкого понимания термина «государственное управление нотариатом», где государственное регулирование рассматривается как одна из его разновидностей, характеризующаяся опосредованным характером и относительно низким уровнем императивности. Проанализированы тенденции и этапы развития и функционирования  института нотариата в контексте украинского и европейского государственного строительства с выделением возможностей применения исторического и мирового опыта в рамках политики государства в отношении развития украинского нотариата. 
Предложены концептуальные основы развития системы государственного управления нотариатом в условиях трансформации украинского общества,  основанные на изучении направлений социальных трансформаций в современной Украине, их влияния на динамику нормативно-правового поля общества, правовую систему государства и на институт нотариата. Разработана проактивная модель государственного управления развитием нотариата, формализованная на основе изменений в соотношении субъектности в триаде «государство - нотариат - нотариус», которая в дальнейшем будет базироваться на взаимодействии субъектов в системе «государственное управление нотариатом - профессиональное  самоуправление нотариусов - индивидуальное самоуправление нотариальной деятельностью на уровне отдельного нотариуса». Предложенная модель выступила основой авторской Концепции развития нотариальной деятельности в Украине.

Показано, что государственное управление развитием нотариата предусматривает усовершенствование его организационно-функциональной структуры, в которую целесообразно включить институт, который должен был бы являться ключевым звеном в координации и согласовании деятельности отдельных структурных составляющих системы государственного управления сферой предоставления нотариальных услуг и таких органов профессионального самоуправления нотариусов, как Украинская нотариальная палата с системой ее региональных отделений. Аргументировано, что кроме традиционных функций защиты корпоративных интересов нотариусов, указанная организация могла бы усилить свою деятельность в аспекте ответственности перед государством за отбор лиц, которые допускаются к нотариальной деятельности, развитие их профессиональной компетентности и социальной ответственности. 

Определены основные направления совершенствования государственного управления нотариатом, концептуальной основой развития которого должно быть создание организационно-правовых, экономических и социально-психологических критериев, которые бы обеспечивали выполнение этим институтом практических задач относительно полного и всестороннего обеспечения реализации гражданами и государством своих законных прав и интересов, предоставления общественным отношениям стабильного, бесконфликтного, прогнозируемого и законного характера, повышение развития правосознания граждан, обеспечения эффективной реализации фискальных функций и интересов государства. Направлением рационализации государственного управления нотариатом выступает разработка третьей, комбинированной модели нотариата практически пока еще несуществующей, однако  теоретически и возможной, и целесообразной, которая органично соединила бы сильные и нейтрализовала слабые стороны латинского и англосаксонского нотариата.

Ключевые слова: нотариат, государственное управление, государственное управление развитием нотариата, модель государственного управления нотариатом, профессиональное самоуправление нотариального сообщества, государственно ориентированное самоуправление нотариальной деятельностью.
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The thesis deals with the theoretical and methodological foundations of public administration of the notary development at the present stage of the state building, that marked by intensive and multipronged transformation processes of the Ukrainian society and state. The analysis of a scientific and source basis of the public administration system of the notary in Ukraine and in the world is made; the most effective scientific approaches to the public administration of the notary development as an institute of civil society with the delegated authority by the state are defined. The concept of the notions “public regulation by the notary activity” and “public administration by functioning and development of the notary” are specified.

The target structure, limits and methods of management of the notary by the state is proved; potential of the notary feedback impact on public administration efficacy, prospects of the state building and social development are analysed.

 The main stages of the evolution and direction of the notary in the context of  Ukrainian and European state building and distinguished and the comparison of the major models of public administration by the notary practiced in the world are done. 

Keywords: notary, public administration, public administration by the notary development, model of public administration by notary, professional self-governing by notary community, public orientated self-government by the notary activities.
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