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проф. С.М. Грудницька
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Одним із важливих напрямів реалізації структурних змін в економіці України та формуванні її багатоукладності є розвиток виробничої кооперації. Зорієнтована безпосередньо на внутрішній ринок, виробнича кооперація здатна справляти позитивний вплив на економічні процеси в країні, створити необхідні стартові умови для реалізації підприємницької ініціативи громадян, забезпечення зайнятості широких верств населення та посилення їх соціального захисту. Міжнародний досвід розвитку кооперації свідчить, що кооперативи виступають не лише засобом взаємодопомоги та співробітництва, але й є потужним інструментом подолання кризових явищ в економіці, розгортання виробничої та торговельної діяльності, зростання матеріального добробуту населення. За даними Міжнародного кооперативного альянсу кооперативні організації у світі об’єднують майже 800 млн. населення та надають більш ніж 100 млн. робочих місць. В умовах, коли ринкові перетворення в Україні не набрали ще позитивного соціального змісту і супроводжуються безробіттям значної частини населення, активне залучення до реального сектора економіки виробничих кооперативів значно прискорить розвиток вітчизняного виробництва, створить додаткові робочі місця, сформує соціально-побутову інфраструктуру. 
Правову основу зазначених відносин складають норми Конституції України про підприємницьку діяльність, рівність всіх суб’єктів права власності перед законом, соціальну спрямованість економіки, положення Господарського й Цивільного кодексів України про виробничі кооперативи та ін. Прийняття 10 липня 2003 р. Закону України «Про кооперацію» не вирішило всіх питань правового забезпечення діяльності виробничих кооперативів, окремі його положення  створюють проблеми у правозастосовній практиці. Аналіз законодавства про виробничу кооперацію свідчить про його безсистемність та необхідність подальшого вдосконалення, зокрема, за такими напрямами, як правова регламентація майнових кооперативних відносин, правовий режим членства у виробничих кооперативах, усунення суперечливості та неузгодженості відповідних норм Господарського кодексу України (далі – ГК України) та Закону України «Про кооперацію». 

Комплексного предметного дослідження правових проблем статусу та діяльності виробничих кооперативів в умовах ринкових відносин в Україні майже не проводилося. Історичну та наукову цінність теорії кооперації складають, зокрема, праці таких відомих вчених, як Б. Мартос, М. Туган-Барановський, О. Чаянов, які дослідили соціально-економічну і правову природу й сутність кооперативних організацій. Серед сучасних наукових досліджень, присвячених окремим проблемам правової регламентації кооперативних відносин та аналізу правового становища виробничих кооперативів, важливо виділити роботи таких українських вчених, як О.В. Гафурова, Я.З. Гаєцька-Колотило, Р.В. Мавліханова, Т.П. Проценко, В.І. Семчик, Н.І. Титова, В.Ю. Уркевич, В.З. Ярчук та ін. Дослідженню економічних засад виробничої кооперації, аналізу проблем становлення й розвитку виробничих кооперативів присвячено роботи вчених-економістів С.Г. Бабенка, В.В. Гончаренка, В.В. Зіновчука, М.Й. Маліка та ін. Правова регламентація окремих сторін діяльності виробничих кооперативів в Російській Федерації стала предметом наукових досліджень Т.Є. Абової, З.С. Беляєвої, Е.І. Павлової та ін. Разом з тим у науковій літературі не досліджено багато аспектів правового становища виробничих кооперативів, зокрема, правовий режим формування та використання майнових фондів кооперативу, правові наслідки виходу (виключення) члена виробничого кооперативу тощо. Потреба у вирішенні низки науково-теоретичних питань правового статусу виробничих кооперативів також зумовлена необхідністю наукового забезпечення вдосконалення законодавства про виробничу кооперацію відповідно до стандартів права ЄС про компанії з метою підвищення ефективності цієї форми господарювання. 
Вищенаведене обумовлює актуальність та доцільність проведення дослідження за обраною темою дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом науково-дослідницьких робіт Інституту економіко-правових досліджень НАН України за темою «Основи правового регулювання економіки України» (державний реєстраційний номер 0108U000191) та темою «Правове забезпечення ефективного управління об’єктами публічної власності» (державний реєстраційний номер 0111U007825), в яких здобувач приймав участь як співвиконавець і в межах яких досліджено господарсько-правовий статус виробничих кооперативів, виявлено проблеми правотворчості та правозастосування у цій сфері відносин та запропоновано напрями їх вирішення. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вдосконалення теоретичних основ господарсько-правового статусу виробничих кооперативів, розробка й обґрунтування пропозицій щодо вдосконалення відповідного законодавства.

Для досягнення зазначеної мети у процесі дослідження поставлено та вирішено наступні завдання:

дослідити економіко-правову сутність виробничої кооперації, здійснити аналіз правозастосовних проблем та зарубіжного досвіду правового забезпечення статусу й діяльності кооперативів, виявити недоліки вітчизняного законодавства про виробничу кооперацію та запропонувати шляхи його удосконалення;

проаналізувати сутність та характерні ознаки виробничого кооперативу, уточнити визначення виробничого кооперативу, розробити класифікацію видів виробничих кооперативів з урахуванням економічних, правових та інших чинників; 
обґрунтувати поділ виробничих кооперативів на комерційні та некомерційні, на підставі міжнародних кооперативних принципів сформулювати визначення комерційного та некомерційного виробничого кооперативу;

провести дослідження правового регулювання майнових відносин у виробничому кооперативі, виявити прогалини та неузгодженості правового забезпечення формування та використання майна кооперативу, обґрунтувати напрями удосконалення правового режиму пайового, неподільного і резервного фондів кооперативу, уточнити визначення паю, пайового внеску, загальної частки члена кооперативу;

здійснити правовий аналіз системи органів управління виробничого кооперативу, розробити пропозиції щодо удосконалення кооперативного самоврядування;

здійснити дослідження юридичної природи членських відносин та іншої участі у виробничих кооперативах, виявити недоліки діючого законодавства і правозастосовчі проблеми у досліджуваній сфері відносин, обґрунтувати нові положення щодо правового режиму майнової участі фізичних та юридичних осіб у комерційних виробничих кооперативах; 

проаналізувати порядок вступу та виходу (виключення) з виробничого кооперативу, обґрунтувати пропозиції щодо встановлення у законодавстві найбільш сприятливих умов членства фізичних осіб у виробничих кооперативах; 
дослідити проблемні питання майнової відповідальності у виробничих кооперативах, розробити та обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення відповідальності членів виробничого кооперативу за його зобов’язаннями; 

з урахуванням зарубіжного досвіду регулювання кооперативних відносин розробити та обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення національного правового забезпечення статусу виробничих кооперативів в контексті євроінтеграції України та відповідно до міжнародних стандартів кооперативного руху.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають при створенні та функціонуванні виробничих кооперативів.

Предметом дослідження є господарсько-правовий статус виробничих кооперативів.

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися різні методи наукового аналізу (загальнонаукові і спеціально-правові), у тому числі діалектичний, аналітико-синтетичний, порівняльно-правовий, історичний, системно-структурний, формально-логічний, логіко-юридичний, метод тлумачення правових норм. За допомогою аналітико-синтетичного і діалектичного методів здійснено дослідження становлення і сучасного стану національного правового забезпечення діяльності виробничих кооперативів та вироблено напрями його вдосконалення. Історичний метод дозволив визначити основні тенденції розвитку виробничої кооперації на теренах України. За допомогою порівняльно-правового методу аналізувались міжнародні принципи кооперації, кооперативне законодавство зарубіжних країн, у тому числі Німеччини і Російської Федерації, що дозволило сформулювати пропозиції про використання позитивного зарубіжного досвіду у вітчизняній правотворчості. Системно-структурний метод застосовано при визначенні місця і ролі виробничих кооперативів серед інших суб’єктів господарювання, розробленні класифікації видів кооперативів, які здійснюють господарську діяльність, аналізі структури органів кооперативного самоврядування та їх повноважень. 
Для виявлення відповідності норм права суспільним відносинам застосовувався метод тлумачення правових норм. Формально-логічний і логіко-юридичний методи використано при аналізі практики застосування та виявленні недоліків національного законодавства про виробничу кооперацію, а також обґрунтуванні напрямів його вдосконалення. 
Теоретичну основу дослідження склали досягнення економічної науки, теорії господарського права та суміжних галузей права, зокрема, крім вище названих, праці вітчизняних науковців – юристів та економістів: А.Г. Бобкової, О.А. Беляневич, О.М. Вінник, О.П. Віхрова, Г.Л. Знаменського, Б.В. Деревянка, О.Р. Кібенко, І.М. Кучеренко, В.К. Мамутова, О.М. Онищенка, І.В. Спасибо-Фатєєвої, В.А. Устименка, В.І. Федорович, В.С. Щербини, В.В. Юрчишина, а також зарубіжних вчених – М.І. Козиря, О.Л. Мініної, М.І. Палладіної, Д. Гоффа, Я. Макферсона, Г. Мюнкнера та інших.
Емпіричну базу дослідження склали нормативно-правові акти України і зарубіжних країн (зокрема ФРН, Франції, Італії, Російської Федерації, Республіки Білорусь), законодавство ЄС про компанії, національні законопроекти, статистичні матеріали, матеріали розгляду справ у судах.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дана робота є першим у вітчизняній юридичній науці комплексним дослідженням господарсько-правового статусу виробничих кооперативів, в межах якого обґрунтовано низку нових наукових положень та розроблено пропозиції щодо вдосконалення законодавства про виробничі кооперативи відповідно до міжнародних стандартів кооперативного руху. Наукова новизна результатів дослідження підтверджується наступним.
Уперше:

запропоновано поділ виробничих кооперативів на комерційні та некомерційні з урахуванням наявності інвестиційної участі та спрямування чистого доходу таких суб’єктів;   
обґрунтовано визначення некомерційних виробничих кооперативів як неприбуткових господарських організацій, заснованих на кооперативній власності, в яких не допускається інвестиційна участь, і весь чистий дохід яких спрямовується в неподільний фонд на розвиток кооперативу; 

обґрунтовано визначення комерційних виробничих кооперативів як господарських організацій, заснованих на кооперативній власності, в яких допускається інвестиційна участь, та частина чистого доходу яких спрямовується в майнові фонди кооперативу, інша – розподіляється між членами кооперативу.

Удосконалено положення щодо: 

визначення кооперативної власності як різновиду колективної власності, що базується на членстві, трудовій та/або майновій участі членів кооперативу у його господарській діяльності, самоврядуванні, співпраці і взаємодопомозі кооперативних організацій; це є підґрунтям для конституювання наступних відмінних ознак кооперативної власності: застосування принципу «один член – один голос» при прийнятті рішень загальними зборами кооперативу незалежно від розміру майнової участі його членів; формування неподільних фондів, кошти яких після ліквідації кооперативу передаються кооперативному об’єднанню; участь кооперативу у процесі діяльності в управлінні об’єднанням і формуванні централізованих фондів;

визначення виробничого кооперативу з урахуванням виключення з його характеристики наступних ознак: «об’єднання майнових пайових внесків», «розподіл доходу між членами кооперативу відповідно до їх участі у його діяльності» та уточнення ознаки «участь в управлінні підприємством» як «самоврядування»;

асоційованого членства у комерційному виробничому кооперативі, яке запропоновано перейменувати в інвестиційну участь та кодифікувати відповідні норми Закону України «Про кооперацію» у ГК України; 

співвідношення понять «пайовий внесок», «пай», «загальна частка члена (учасника) кооперативу» з урахуванням того, що пай включає основні і додаткові пайові внески члена (учасника) у пайовий фонд кооперативу і нараховані виплати на паї, а загальна частка члена (учасника) кооперативу – пай та частку у спеціальному фонді кооперативу. 
Дістали подальший розвиток положення щодо:

1) визначення меж законодавчого регулювання внутрішньо-кооперативних відносин у виробничих кооперативах, яке має здійснюватися на засадах диспозитивності, за винятком законодавчих гарантій конституційних прав  громадян; 

2) управління виробничим кооперативом, зокрема, запропоновано закріпити у ГК України, що:

член кооперативу може передати право голосу на загальних зборах іншій особі шляхом оформлення довіреності, при цьому уповноважена особа не може представляти більше двох членів кооперативу; 

члени правління уповноважені представляти кооператив тільки спільно, якщо статутом не встановлено інше; члени правління, які порушили свої обов’язки, повинні відшкодувати завдані кооперативу збитки як солідарні боржники, за виключенням випадків, коли дії членів правління ґрунтуються на законному рішенні загальних зборів членів кооперативу;  

3) майнових відносин у виробничому кооперативі, зокрема, запропоновано закріпити у ГК України обов’язок комерційного виробничого кооперативу щодо:

формування пайового фонду у розмірі, визначеному статутом, протягом року з моменту створення кооперативу; у разі порушення цього терміну кооператив повинен оголосити про зменшення свого пайового фонду та зареєструвати відповідні зміни до статуту або прийняти рішення про ліквідацію кооперативу; 

збільшення пайового фонду кооперативу у разі збільшення паїв членів виробничого кооперативу за рахунок виплат на паї з внесенням відповідних змін до статуту кооперативу;

4) правового режиму членських відносин у виробничому кооперативі, зокрема, запропоновано закріпити у ГК України, що: 

у разі припинення трудової участі у комерційному виробничому кооперативі особа має право переоформити членство у кооперативі на інвестиційну участь; право стати інвестуючими учасниками кооперативу мають особи, які були призвані на дійсну військову службу, отримали інвалідність, досягли пенсійного віку, а також жінки, що мають двох та більше дітей, або виховують дитину-інваліда; статутом комерційного виробничого кооперативу можуть визначатися додаткові категорії осіб, які можуть бути його інвестуючими учасниками;

член кооперативу несе відповідальність за зобов’язаннями кооперативу, які виникли до моменту вступу особи в кооператив, якщо це передбачено статутом кооперативу і за умови письмового підтвердження ознайомлення даною особою із зобов’язаннями кооперативу на момент вступу; 

члени кооперативу, які не повністю внесли свій основний пайовий внесок, несуть відповідальність за його зобов’язаннями у межах вартості невнесеної частини пайового внеску; 

звернення стягнення на пай члена кооперативу за його власними зобов’язаннями допускається лише у разі недостатності у нього іншого майна у порядку, встановленому статутом кооперативу;
член кооперативу може вийти з кооперативу лише в кінці фінансового року, при цьому письмову заяву про вихід має бути подано не менш ніж за три місяці до цього моменту; статутом виробничого кооперативу може бути передбачено більший термін для виходу з кооперативу; кредитор члена кооперативу для задоволення своїх вимог може здійснити замість члена кооперативу його право виходу з кооперативу;

5) майнової відповідальності у виробничих кооперативах, зокрема, запропоновано закріплення у законодавстві обмеженої відповідальності членів виробничого кооперативу за його зобов’язаннями, якщо інше не передбачено статутом. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони можуть бути використані при вдосконаленні законодавства про виробничі кооперативи та його адаптації до стандартів права ЄС про компанії, зокрема, запропоновані зміни та доповнення до ГК України і Закону України «Про кооперацію» були подані на розгляд Верховної Ради України (довідка № 520/01/03 від 10.01.2012 р.). Наукові результати дисертації можуть бути застосовані у практичній  діяльності виробничих кооперативів, у тому числі при їх створенні та функціонуванні, вирішенні майнових спорів між виробничим кооперативом та його членами. Матеріали дисертаційного дослідження впроваджені в діяльності Реєстраційної палати Чернігівської міської ради у процесі реєстрації виробничих кооперативів при їх створенні та внесенні змін до статутів (довідка № 3-14/803 від 24.11.2011 р.), використовуються при вирішенні спорів між членами і працівниками кооперативів з кооперативами у Деснянському районному суді м. Чернігова (довідка № 140-18/11 від 25.11.2011 р.) та у практичній діяльності Новозаводського районного суду м. Чернігова (довідка № 661 від 25.11.2011 р.) в процесі здійснення правосуддя, а також у навчальному процесі при викладанні дисципліни «Господарське право» в Чернігівському державному інституті економіки і управління МОНмолодьспорту України (довідка № 602-04/729 від 24.11.2011 р.). Теоретичні положення дисертаційного дослідження можуть бути використані  при підготовці посібників, підручників та методичних матеріалів з навчального курсу кооперативного права. Окремі положення і висновки, що мають дискусійний характер, можуть бути основою подальших наукових досліджень.
Особистий внесок здобувача. Наукові результати дисертаційної роботи отримані автором самостійно на підставі аналізу наукової літератури, правових джерел зарубіжних країн, законодавства України і практики його застосування. Особистий внесок автора в роботах, опублікованих у співавторстві, зазначено в переліку публікацій основних результатів роботи.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження обговорювалися на: III Міжнародній науково-практичній конференції «Імперативи розвитку України в умовах глобалізації» (Чернігів, 2011); юридичній науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальні проблеми функціонування держави та тенденції захисту прав і свобод людини» (Київ, 2011); Першій Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економіко-правові виклики 2012 року» (Львів, 2011); юридичній науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальна юриспруденція» (Київ, 2011); юридичній науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальна юриспруденція» (Київ, 2012). 

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 11 наукових працях, у тому числі 6 публікацій – у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць. 

Структура дисертації обумовлена метою і завданнями дослідження. Робота складається із вступу, трьох розділів, що поєднують шість підрозділів, та висновків. Загальний обсяг дисертації складає 202 сторінки комп’ютерного тексту. Робота містить список використаних джерел з 204 найменувань та 8 додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Розділ 1. Загальна характеристика господарсько-правового статусу виробничих кооперативів складається з двох підрозділів, у яких проаналізовано історію становлення й розвитку виробничої кооперації в Україні, досліджено економіко-правовий зміст і сутність визначення виробничої кооперації та виробничого кооперативу; охарактеризовано ознаки господарсько-правового статусу виробничого кооперативу; досліджено питання поняття та видів виробничих кооперативів.

У підрозділі 1.1. «Необхідність та шляхи  удосконалення законодавства про виробничу кооперацію» висвітлено основні історичні етапи розвитку виробничої кооперації на теренах України, проаналізовано соціально-економічні та політико-правові передумови створення та поширення виробничих кооперативів, охарактеризовано основні кооперативні доктрини, досліджено міжнародні і національні кооперативні принципи, проведено аналіз правового забезпечення статусу й діяльності кооперативів в Україні і за кордоном, виявлено вади вітчизняного законодавства про виробничі кооперативи та обґрунтовано напрями їх усунення. 
У результаті проведеного аналізу історії становлення і розвитку виробничої кооперації в Україні автором доводиться, що кооперація є реальною основою демократизації суспільства, підвищення ефективності виробництва, сприяє широкому розвитку підприємницької діяльності та самоуправління. Кооперування виробництва у сучасних умовах забезпечує концентрацію матеріальних, трудових і фінансових ресурсів для досягнення високої ефективності функціонування спеціалізованих підприємств у різних сферах господарювання. Аргументовано, що при виявленні правової природи виробничих кооперативів акценти слід робити не на підприємницькій чи непідприємницькій їх сутності, а на такій конститутивній ознаці, як створення їх з метою задоволення потреб та інтересів членів кооперативу. Така ознака відповідає принципам Міжнародного кооперативного альянсу, і саме на ній базується концепція правового регулювання особливостей статусу кооперативів у законодавстві зарубіжних країн з розвинутою економікою. У роботі зазначається, що діючі в Україні виробничі кооперативи змушені здійснювати свою діяльність у вкрай недосконалому правовому полі, що, безперечно, знижує ефективність їх діяльності та не сприяє розвиткові виробничої кооперації взагалі. На підставі аналізу нормативно-правових джерел, господарської практики та статистичних даних, автор робить висновок, що нормальному розвитку й функціонуванню виробничої кооперації в Україні сьогодні перешкоджають ряд економічних, організаційних та правових факторів. Це вказує на необхідність подальшого вдосконалення законодавства про виробничу кооперацію, зокрема, з питань кооперативних відносин власності, правового режиму пайового і неподільного фондів кооперативу, майнової відповідальності кооперативу та його членів, соціальної спрямованості діяльності виробничих кооперативів тощо.

З урахуванням зарубіжного досвіду регулювання кооперативних відносин вироблено заходи, що сприятимуть оптимізації діяльності виробничих кооперативів в Україні, серед яких: 1) проведення постійного моніторингу законодавства про виробничу кооперацію та практики його застосування; 2) узгодження норм законодавчих актів про виробничі кооперативи, зокрема, шляхом кодифікації деяких норм Закону України «Про кооперацію» у ГК України та внесення змін до глави 10 ГК України; 3) розробка та прийняття нормативно-правових актів рекомендаційного характеру, основним з яких є Примірний статут виробничого кооперативу; 4) здійснення державної підтримки виробничих кооперативів, зокрема, шляхом пільгового короткострокового й довгострокового кредитування, надання податкових пільг у сфері виробництва товарів та надання послуг, надання дотацій відповідно до законодавства України, пріоритетного забезпечення нежитловими приміщеннями та земельними ділянками з правом викупу, сприяння в організації матеріально-технічного забезпечення та інформаційного обслуговування, організації підготовки й перепідготовки кадрів; 5) приведення національного законодавства про виробничу кооперацію у відповідність до міжнародних кооперативних принципів; 6) адаптація кооперативного законодавства України до стандартів права ЄС про компанії.

У підрозділі 1.2. «Поняття, види та основи правового статусу виробничого кооперативу» досліджено наукові підходи вітчизняних та зарубіжних вчених до аналізу сутності виробничого кооперативу, проаналізовано формулювання цього терміну з точки зору економічної та юридичної наук, обґрунтовано концепцію поділу виробничих кооперативів на комерційні і некомерційні. 

На підставі аналізу наукової літератури, національного та зарубіжного законодавства систематизовано основні характерні ознаки виробничого кооперативу, серед яких: соціальна спрямованість; обов’язкова трудова участь членів кооперативу у його діяльності; наявність у членів виробничого кооперативу одного голосу при голосуванні на загальних зборах незалежно від розміру паю; майнова участь членів (учасників) кооперативу; залежність розміру частини доходу, що розподіляється між членами кооперативу, від їх трудової та іншої участі у діяльності кооперативу. У роботі пропонується під виробничим кооперативом розуміти добровільне об’єднання громадян з метою спільного ведення виробничої або іншої господарської діяльності, яке створюється на засадах членства, самоврядування та особистої трудової участі для задоволення економічних, соціальних та інших потреб його членів. З метою надання конституційних гарантій на об’єднання громадян для здійснення кооперативної господарської діяльності як на прибутковій, так і на неприбутковій основі, що не суперечить міжнародним кооперативним принципам, запропоновано поділ виробничих кооперативів на комерційні та некомерційні. У зв’язку з цим, обґрунтовано визначення некомерційного і комерційного виробничих кооперативів. З огляду на те, що врахування специфіки того чи іншого виду виробничого кооперативу може слугувати більш ефективному врегулюванню його діяльності, розроблено класифікацію виробничих кооперативів, відповідно до якої пропонується розрізняти кооперативи за галузями економіки, в яких здійснюють діяльність; за прибутковістю діяльності; за основними функціями; за територіальною ознакою та національною належністю. 
У роботі розглянуто основи правового статусу виробничого кооперативу за його структурними елементами, серед яких визначальним вважається господарська компетенція (господарська правосуб’єктність). Підкреслюючи різноманітність підходів до визначення ознак (елементів) правового статусу господарюючого суб’єкта, дисертант схиляється до думки тих науковців, які при характеристиці правового становища виробничого кооперативу використовують більш розширений перелік елементів і включають до них, окрім мети, організаційно-правової форми, порядку утворення та припинення, правового режиму майна, господарської компетенції, майнової відповідальності, також порядок управління і правове положення членів виробничого кооперативу. Особливу увагу автор приділяє правовому забезпеченню внутрішніх організаційно-господарських відносин, що виникають між виробничим кооперативом та його членами у процесі управління справами кооперативу. На основі проведеного аналізу засад правового статусу виробничого кооперативу визначено три блоки питань, які стосуються правового режиму майна, порядку управління та правового положення членів виробничого кооперативу, що потребують додаткового, більш предметного дослідження у наступних розділах роботи.

Розділ 2. Правовий режим майна і порядок управління виробничими кооперативами складається з двох підрозділів, у яких аналізується правове забезпечення майнових та управлінських відносин, що виникають при створенні та функціонуванні виробничих кооперативів.

У підрозділі 2.1. «Джерела формування майна і фонди виробничого кооперативу» аналізуються порядок формування майна виробничого кооперативу, юридична природа пайового, неподільного, резервного й спеціального фондів виробничого кооперативу, досліджуються умови та порядок розподілу частини доходу виробничого кооперативу між його членами.

На підставі аналізу нормативно-правових актів, що регламентують майнові відносини у виробничих кооперативах, матеріалів розгляду справ у судах, а також з метою захисту майнових прав членів і кредиторів виробничого кооперативу, обґрунтовано узгодження відповідних норм ГК України і Закону України «Про кооперацію», зокрема, щодо порядку внесення членом кооперативу вступного та пайового внесків; основних умов виходу або виключення з кооперативу з виділенням належній особі загальної частки у майні кооперативу; порядку одержання частини доходу від діяльності кооперативу у вигляді виплат на паї і кооперативних виплат тощо. 

У роботі сформульовано визначення кооперативної власності як різновиду колективної власності, дістали подальший розвиток наукові розробки щодо визначення таких основних понять у сфері кооперативних майнових відносин, як «пай» і «пайовий внесок». На підставі аналізу фахової літератури та законодавства про кооперацію запропоновано під пайовим внеском розуміти поворотний внесок члена (інвестуючого учасника) виробничого кооперативу, що має вартісний вираз і здійснюється шляхом передачі до пайового фонду майна, у тому числі грошей та майнових прав. Пай члена (інвестуючого учасника) виробничого кооперативу автором визначено як частина пайового фонду кооперативу, пропорційна розміру здійснених членом (учасником) кооперативу пайових внесків (основного і додаткових) з урахуванням нарахованих виплат на паї. З метою запобігання неправомірній практиці обмеження права члена (учасника) кооперативу на пай, а також з урахуванням майнових прав виробничого кооперативу та інших його членів, обґрунтовано шляхи вдосконалення порядку отримання паю у разі виходу або виключення з кооперативу, уточнено визначення загальної частки члена (учасника) кооперативу, а також аргументовано виділення паю переважно у грошовій формі. Удосконалено співвідношення понять «пай» і «загальна частка члена (учасника) кооперативу» з урахуванням того, що паї, в тому числі внески до спеціального фонду, є персоніфікованими і в сумі визначають загальну частку кожного члена (учасника) кооперативу у майні кооперативу. Обґрунтовано напрями удосконалення порядку формування та використання пайового, неподільного і резервного фондів виробничого кооперативу. Зокрема, запропоновано закріпити у ГК України обов’язок комерційного виробничого кооперативу щодо формування пайового фонду у розмірі, визначеному статутом, протягом року з моменту створення кооперативу. У разі порушення цього терміну кооператив повинен оголосити про зменшення свого пайового капіталу та зареєструвати відповідні зміни до статуту або прийняти рішення про ліквідацію кооперативу.

З огляду на те, що одержання частини прибутку від діяльності кооперативу у вигляді виплат на паї і кооперативних виплат є однією з важливих форм реалізації членами кооперативів своїх майнових прав, запропоновано закріплення у законодавстві диспозитивної норми, відповідно до якої кооперативні виплати розподіляються між членами виробничого кооперативу пропорційно їх трудовій та іншій участі у діяльності кооперативу, якщо інший порядок не встановлено статутом кооперативу.

У підрозділі 2.2. «Особливості управління виробничими кооперативами» досліджуються основні принципи кооперативної демократії, аналізуються структура і компетенція органів управління виробничим кооперативом, здійснено порівняльний аналіз кооперативного самоврядування і корпоративного управління, охарактеризовано права членів виробничого кооперативу щодо управління його справами.

Доводиться, що право кооперативного самоврядування реалізується членами виробничого кооперативу у формі безпосередньої участі й голосування на загальних зборах кооперативу та через виборні органи управління, систему яких складають: виконавчі органи (правління) і контрольно-ревізійні органи (спостережна рада, ревізійна комісія), а також окремі посадові особи (голова кооперативу, керівники структурних (виробничих) підрозділів, виконавчий директор). Демократичний характер управління кооперативом забезпечується рівними правами його членів при прийнятті рішень за принципом «один член – один голос». 

У роботі отримали подальший розвиток наукові розробки щодо правових гарантій участі членів кооперативу у загальних зборах, серед яких: 1) своєчасне скликання загальних зборів і дотримання порядку денного їх роботи; 2) закріплення у законі необхідності письмового повідомлення всіх членів кооперативу про дату, місце, час проведення, порядок денний загальних зборів; 3) визначення у законодавстві про кооперацію мінімальної кількості членів, яка необхідна для правомочності загальних зборів (більше половини членів кооперативу); 4) визначення у законі та статутах виробничих кооперативів переліку питань, вирішення яких потребує кваліфікованої більшості голосів (не менше 75% членів кооперативу, присутніх на загальних зборах); 6) закріплення у законі порядку повторного скликання щорічних загальних зборів членів кооперативу. 
Визначено межі законодавчого регулювання внутрішньо-кооперативних відносин у виробничих кооперативах, яке має здійснюватися на засадах диспозитивності, за винятком законодавчих гарантій конституційних прав  громадян. Запропоновано закріплення у законі права членів кооперативу на передачу права голосу на загальних зборах іншій особі шляхом оформлення довіреності, при цьому уповноважена особа не може представляти більше двох членів кооперативу.
З метою підвищення ефективності роботи виконавчих органів виробничого кооперативу запропоновано закріпити у законодавстві, що: члени правління уповноважені представляти кооператив тільки спільно, якщо статутом не встановлено інше; члени правління, які порушили свої обов’язки, повинні відшкодувати завдані кооперативу збитки як солідарні боржники, за виключенням випадків, коли дії членів правління ґрунтуються на законному рішенні загальних зборів членів кооперативу. Обґрунтовано, що одним із важливих інструментів забезпечення демократичного характеру управління у виробничих кооперативах є встановлення на законодавчому рівні можливості дострокового припинення повноважень виборних виконавчих та ревізійних органів кооперативу за рішенням загальних зборів членів кооперативу.

Розділ 3. Господарсько-правова характеристика членства у виробничих кооперативах складається з двох підрозділів, в яких з урахуванням зарубіжного досвіду регулювання внутрішньо-кооперативних відносин аналізуються проблемні питання членства та іншої участі у виробничих кооперативах, у тому числі правомочності та відповідальність членів виробничого кооперативу, та обґрунтовано шляхи подальшого вдосконалення законодавства про цей вид відносин у виробничих кооперативах.

У підрозділі 3.1. «Загальна характеристика членства та іншої участі у виробничих кооперативах» досліджено умови членства осіб у виробничому кооперативі, здійснено порівняльний аналіз правового становища членів виробничого кооперативу та учасників господарського товариства, охарактеризовано повне та асоційоване членство у кооперативах, виявлено недоліки правового забезпечення членських відносин та запропоновано напрями їх усунення. 

У роботі систематизовано умови членства у виробничому кооперативі: сплата вступного та пайового внесків; дотримання вимог статуту кооперативу; обов’язкова трудова участь у діяльності кооперативу. Обґрунтовано, що у комерційному виробничому кооперативі слід розрізняти членство та інвестиційну участь, на відміну від некомерційного виробничого кооперативу, де можливе лише членство, що базується на пайовій та/або трудовій участі фізичних осіб у його діяльності. З огляду на це запропоновано перейменувати асоційоване членство у комерційному виробничому кооперативі в інвестиційну участь та кодифікувати відповідні норми Закону України «Про кооперацію» у ГК України. Доводиться, що інвестуючим учасником комерційного виробничого кооперативу може бути фізична чи юридична особа, яка зробила пайовий внесок, визнає статут, користується правом дорадчого голосу в кооперативі, має переважне право на одержання паю при ліквідації кооперативу. Запропоновано, що порядок набуття статусу інвестуючого учасника комерційного виробничого кооперативу, його права та обов’язки, розміри паїв та виплат на паї визначаються статутом кооперативу. 

З метою вдосконалення правового режиму членських відносин та іншої участі у виробничому кооперативі запропоновано закріплення положення, що у разі припинення трудової участі у комерційному виробничому кооперативі особа має право переоформити членство у кооперативі на інвестиційну участь; право стати інвестуючими учасниками кооперативу мають особи, які були призвані на дійсну військову службу, отримали інвалідність, досягли пенсійного віку, а також жінки, що мають двох та більше дітей або виховують дитину-інваліда. Статутом комерційного виробничого кооперативу можуть визначатися додаткові категорії осіб, які можуть бути його інвестуючими учасниками.

У підрозділі 3.2. «Правове положення членів виробничих кооперативів» проаналізовано порядок набуття та припинення членства у виробничому кооперативі, досліджено проблемні питання майнової відповідальності у виробничих кооперативах, вироблено пропозиції щодо удосконалення правового забезпечення цих відносин.

З метою попередження порушень прав та інтересів членів виробничого кооперативу, які власною працею та коштами приймають участь у його діяльності, обґрунтовано встановлення на законодавчому рівні найбільш сприятливих умов членства у таких кооперативах, насамперед, це стосується принципу відкритого членства, порядку вступу до кооперативу, підстав та порядку припинення членства у виробничому кооперативі. Зокрема, вироблено заходи щодо вдосконалення порядку прийняття осіб в члени виробничого кооперативу, який повинен включати: подання особою заяви правлінню (голові) кооперативу, розгляд та винесення правлінням у місячний термін рішення про прийняття до кооперативу, затвердження такого рішення простою більшістю голосів членів кооперативу, присутніх на загальних зборах. Обґрунтовано, що момент виникнення членства у виробничому кооперативі необхідно пов’язувати із затвердженням загальними зборами рішення правління (голови) про прийняття особи в члени кооперативу. 
Аргументовано, що член кооперативу може вийти з кооперативу лише в кінці фінансового року, при цьому письмову заяву про вихід має бути подано не менш ніж за три місяці до цього моменту, якщо статутом виробничого кооперативу не передбачено більший термін для виходу з кооперативу. Дисертантом також обґрунтовано встановлення у законі вичерпного переліку підстав виключення особи з членів виробничого кооперативу, серед яких: систематичне невиконання або неналежне виконання членом кооперативу обов’язків, передбачених статутом, рішень загальних зборів і правління кооперативу; якщо кооперативу заподіяно шкоду невиконанням членом кооперативу обов’язків, які передбачено статутом кооперативу, тощо. 
Аналізуючи різні наукові підходи щодо субсидіарної та обмеженої відповідальності членів виробничого кооперативу, а також відповідні норми національного й зарубіжного законодавства про виробничі кооперативи, дисертант робить висновок, що посилення майнової відповідальності членів виробничого кооперативу за його зобов’язаннями може призвести до зниження інтересу до їх створення та розвитку в Україні. З метою сприяння створенню нових та ефективному функціонуванню діючих виробничих кооперативів в Україні, аргументовано закріплення у вітчизняному законодавстві обмеженої відповідальності членів виробничого кооперативу за зобов’язаннями кооперативу. У зв’язку з цим запропоновано: 1) у частині другій ст. 163 ЦК вилучити слово «субсидіарну»; 2) друге речення частини першої ст. 108 ГК України викласти наступним чином: «Члени виробничого кооперативу відповідають за зобов’язаннями кооперативу в межах пайового внеску, якщо інше не передбачено статутом кооперативу»; 3) у другому абзаці ст. 27 Закону України «Про кооперацію» слова «внесеного ними паю» замінити на слова «пайового внеску».

З огляду на те, що порядок звернення стягнення на пай члена виробничого кооперативу за його власними зобов’язаннями законом не передбачено, що на практиці може стати причиною порушення майнових прав інших членів кооперативу та становити загрозу існування виробничого кооперативу як юридичної особи, пропонується встановлення такого порядку у статутах виробничих кооперативів. У зв’язку з цим запропоновано ст. 108 ГК України і ст. 27 Закону України «Про кооперацію» доповнити наступним реченням: «Звернення стягнення на пай члена кооперативу за його власними зобов’язаннями допускається лише у разі недостатності у нього іншого майна в порядку, встановленому статутом кооперативу». Враховуючи співрозмірність відповідальності всіх членів виробничого кооперативу, незалежно від часу та порядку внесення ними пайових внесків, обґрунтовано встановлення у Законі України «Про кооперацію» норми, відповідно до якої член кооперативу несе відповідальність за зобов’язаннями кооперативу, які виникли до моменту вступу особи в кооператив, якщо це передбачено статутом кооперативу і за умови письмового підтвердження ознайомлення даною особою із зобов’язаннями кооперативу на момент вступу. 
ВИСНОВКИ

Проведене дослідження та отримані на його основі результати спрямовані на теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні напрямів удосконалення господарсько-правового статусу виробничих кооперативів. У дисертації розроблено нові наукові положення та сформульовано наступні основні теоретичні та практичні висновки з метою підвищення ефективності кооперативної форми господарювання. 
1. Обґрунтовано шляхи удосконалення правового забезпечення відносин виробничої кооперації, серед яких: 1) узгодження норм законодавчих актів про виробничі кооперативи, зокрема, шляхом кодифікації деяких норм Закону України «Про кооперацію» у ГК України та внесення змін до глави 10 ГК України; 2) розробка та прийняття нормативно-правових актів рекомендаційного характеру, основним з яких є Примірний статут виробничого кооперативу; 3) проведення постійного моніторингу законодавства про виробничі кооперативи та практики його застосування; 4) приведення національного законодавства про виробничу кооперацію у відповідність до міжнародних кооперативних принципів. 
2. Удосконалено визначення виробничого кооперативу шляхом виключення з його характеристики наступних ознак: «об’єднання майнових пайових внесків», «розподіл доходу між членами кооперативу відповідно до їх участі у його діяльності» та уточнення ознаки «участь в управлінні підприємством» як «самоврядування»; а саме, запропоновано під виробничим кооперативом розуміти добровільне об’єднання громадян, що створюється на засадах членства, самоврядування та особистої трудової участі, з метою спільного ведення виробничої або іншої господарської діяльності для задоволення економічних, соціальних та інших потреб його членів; аргументовано доцільність закріплення цієї дефініції у ГК України.  
Запропоновано поділ виробничих кооперативів на комерційні та некомерційні; обґрунтовано визначення некомерційних виробничих кооперативів як неприбуткових господарських організацій, заснованих на кооперативній власності, в яких не допускається інвестиційна участь та весь чистий дохід яких спрямовується в неподільний фонд на розвиток кооперативу; аргументовано визначення комерційних виробничих кооперативів як господарських організацій, заснованих на кооперативній власності, в яких допускається інвестиційна участь та частина чистого доходу яких спрямовується в майнові фонди кооперативу, інша – розподіляється між членами кооперативу.

3. Запропоновано напрями удосконалення правового режиму майна виробничого кооперативу, зокрема, сформульовано визначення кооперативної власності як різновиду колективної власності, що базується на членстві, трудовій та/або майновій участі членів кооперативу у його господарській діяльності, самоврядуванні, співпраці і взаємодопомозі кооперативних організацій; це є підґрунтям для конституювання наступних відмінних ознак кооперативної власності: застосування принципу «один член – один голос» при прийнятті рішень загальними зборами кооперативу незалежно від розміру майнової участі його членів; формування неподільних фондів, кошти яких після ліквідації кооперативу передаються кооперативному об’єднанню; участь кооперативу у процесі діяльності в управлінні об’єднанням і формуванні централізованих фондів.
Обґрунтовано закріплення у ГК України обов’язку комерційного виробничого кооперативу щодо: формування пайового фонду у розмірі, визначеному статутом, протягом року з моменту створення кооперативу; збільшення пайового фонду кооперативу у разі збільшення паїв членів виробничого кооперативу за рахунок виплат на паї з внесенням відповідних змін до статуту кооперативу. Розроблено й обґрунтовано зміни до Закону України «Про кооперацію» щодо удосконалення порядку формування та використання неподільного й резервного фондів виробничого кооперативу. Удосконалено співвідношення понять «пайовий внесок», «пай», «загальна частка члена (учасника) кооперативу» з урахуванням того, що пай включає основні і додаткові пайові внески члена (учасника) у пайовий фонд кооперативу і нараховані виплати на паї, а загальна частка члена (учасника) кооперативу – пай та частку у спеціальному фонді кооперативу.
4. Для вдосконалення системи органів виробничого кооперативу, запропоновано закріплення у ГК України: письмового повідомлення всіх членів кооперативу про дату, місце, час проведення, порядок денний загальних зборів членів кооперативу; порядку повторного скликання щорічних та позачергових загальних зборів членів кооперативу, а також уточнення у ГК України визначення кваліфікованої більшості голосів (не менше 75% членів кооперативу, присутніх на загальних зборах), якої потребує вирішення питань, що відносяться до виключної компетенції загальних зборів членів кооперативу. Для підвищення ефективності роботи виконавчих органів виробничого кооперативу запропоновано закріпити у ГК України, що: члени правління уповноважені представляти кооператив тільки спільно, якщо статутом не встановлено інше; члени правління, які порушили свої обов’язки, повинні відшкодувати завдані кооперативу збитки як солідарні боржники, за виключенням випадків, коли дії членів правління ґрунтуються на законному рішенні загальних зборів членів кооперативу.

Запропоновано закріплення у вітчизняному законодавстві обмеженої відповідальності членів виробничого кооперативу за його зобов’язаннями, якщо інше не передбачено статутом. Також запропоновано закріпити у ГК України, що: члени кооперативу, які не повністю внесли свій основний пайовий внесок, несуть відповідальність за його зобов’язаннями у межах вартості невнесеної частини пайового внеску; член кооперативу несе відповідальність за зобов’язаннями кооперативу, які виникли до моменту вступу особи в кооператив, якщо це передбачено статутом кооперативу і за умови письмового підтвердження ознайомлення даною особою із зобов’язаннями кооперативу на момент вступу; звернення стягнення на пай члена кооперативу за його власними зобов’язаннями допускається лише у разі недостатності у нього іншого майна в порядку, встановленому статутом кооперативу.

5. Обґрунтовано пропозиції щодо удосконалення режиму асоційованого членства у виробничому кооперативі, зокрема, запропоновано перейменувати асоційоване членство у комерційному виробничому кооперативі в інвестиційну участь та кодифікувати відповідні норми Закону України «Про кооперацію» у ГК України. Уточнено, що інвестуючим учасником комерційного виробничого кооперативу може бути фізична або юридична особа, яка здійснила пайовий внесок і користується правом дорадчого голосу в кооперативі. При ліквідації кооперативу інвестуючий учасник має переважне, порівняно з членами кооперативу, право на одержання паю. Порядок інвестиційної участі у комерційному виробничому кооперативі, права та обов’язки інвестуючого учасника, розміри паїв та виплат на паї й інші умови визначаються статутом кооперативу.

6. Отримали подальший розвиток наукові розробки щодо правового режиму членських відносин у виробничому кооперативі, зокрема, запропоновано закріпити у ГК України, що у разі припинення трудової участі у комерційному виробничому кооперативі особа має право переоформити членство у кооперативі на інвестиційну участь. Обґрунтовано доцільність встановлення на законодавчому рівні найбільш сприятливих умов членства у таких кооперативах, насамперед, це стосується принципу відкритого членства, порядку вступу до кооперативу, підстав та порядку припинення членства у виробничому кооперативі. Зокрема, пропонується встановити вичерпний перелік підстав виключення особи з членів виробничого кооперативу, серед яких: систематичне невиконання або неналежне виконання членом кооперативу обов’язків, передбачених статутом, рішень загальних зборів і правління кооперативу; якщо кооперативу заподіяно шкоду невиконанням членом кооперативу обов’язків, які передбачено статутом кооперативу, тощо. Також запропоновано закріпити у ГК України, що член виробничого кооперативу може вийти з кооперативу лише наприкінці фінансового року, при цьому письмову заяву про вихід має бути подано не менш ніж за три місяці до цього моменту; кредитор члена кооперативу для задоволення своїх вимог може здійснити замість члена кооперативу його право виходу з кооперативу. 

7. Запропоновано заходи щодо підвищення ефективності законодавства про виробничу кооперацію, а саме, узгодження відповідних норм ГК України та Закону України «Про кооперацію» шляхом внесення змін до статей 95, 96, 98, 99, 100 – 109 ГК України і статей 2, 5, 12, 13 – 15, 20, 21, 27 Закону «Про кооперацію» та доповнення ГК України статтею 981 у вигляді законопроектів. Розроблено Примірний статут комерційного виробничого кооперативу.
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АНОТАЦІЯ

Коверзнев В.О. Господарсько-правовий статус виробничих кооперативів. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 – господарське право, господарсько-процесуальне право. – Інститут економіко-правових досліджень НАН України. – Донецьк, 2012.
Дисертація присвячена дослідженню питань господарсько-правового статусу виробничих кооперативів. У роботі обґрунтовано удосконалення понятійного апарату законодавства про виробничу кооперацію, зокрема, надано визначення комерційного та некомерційного виробничого кооперативу, уточнено формулювання поняття виробничого кооперативу, паю, пайового внеску, загальної частки члена (учасника) кооперативу, резервного фонду кооперативу. Запропоновано класифікацію виробничих кооперативів з урахуванням економічних, правових та соціальних чинників. Здійснено аналіз правового режиму членства у виробничому кооперативі, запропоновано перейменувати асоційоване членство у комерційному виробничому кооперативі в інвестиційну участь. Досліджено порядок формування та використання майнових фондів виробничого кооперативу, порядок розподілу частини доходу кооперативу між його членами, види та компетенцію органів управління виробничого кооперативу та вироблено пропозиції щодо удосконалення правового режиму майна виробничого кооперативу і кооперативного самоврядування. Аргументовано закріплення у законодавстві обмеженої відповідальності членів виробничого кооперативу за його зобов’язаннями, якщо інше не передбачено статутом кооперативу. На підставі аналізу правозастосовних проблем та з урахуванням зарубіжного досвіду обґрунтовано напрями вдосконалення законодавства України про виробничі кооперативи. 

Ключові слова: виробничий кооператив, пай, пайовий внесок, майновий фонд, членство у виробничому кооперативі, законодавство про виробничу кооперацію, майнова відповідальність члена кооперативу, загальні збори членів кооперативу.
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Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – хозяйственное право, хозяйственно-процессуальное право. – Институт экономико-правовых исследований НАН Украины. – Донецк, 2012.

Диссертационная работа представляет собой комплексное исследование хозяйственно-правового статуса производственных кооперативов, в рамках которого выработаны предложения по совершенствованию законодательства Украины. 
В первом разделе диссертации проведены историко-правовой анализ становления и развития производственной кооперации в Украине, исследование экономико-правовой сущности производственного кооператива. С целью усовершенствования понятийного аппарата кооперативного законодательства сформулировано понятие «коммерческий производственный кооператив», «некоммерческий производственный кооператив», уточнено определение понятий «производственный кооператив», «пай», «паевой взнос», «общая доля члена (участника) кооператива». На основе анализа современного состояния правового обеспечения организации и деятельности производственных кооперативов в Украине систематизированы факторы, препятствующие их эффективному функционированию, выявлены недостатки законодательства о производственной кооперации и обоснованы направления их устранения.

Во втором разделе диссертации осуществлен правовой анализ системы органов управления производственного кооператива, разработаны предложения по совершенствованию кооперативного самоуправления. В работе проанализированы источники и порядок формирования имущества производственного кооператива, условия и порядок распределения части дохода кооператива между его членами, а также обоснованы направления повышения эффективности правового режима имущественных фондов производственного кооператива.

В третьем разделе исследованы правовой режим полного и ассоциированного членства в производственных кооперативах, охарактеризованы основные права и обязанности членов кооператива, порядок вступления и выбытия (исключения) из кооператива. Усовершенствованы положения об ассоциированном членстве в коммерческом производственном кооперативе, которое предложено переименовать в инвестиционное участие и кодифицировать соответствующие нормы Закона Украины «О кооперации» в Хозяйственный кодекс Украины. Проанализированы правоприменительные проблемы в исследуемой сфере правоотношений, разработаны предложения по внесению изменений в действующее законодательство. На основе анализа зарубежного и национального опыта правового обеспечения статуса и деятельности кооперативных организаций, принципов Международного кооперативного альянса и стандартов права ЕС о компаниях, в работе обоснованы направления совершенствования законодательства Украины о производственной кооперации, в том числе согласование соответствующих норм Хозяйственного кодекса Украины и Закона Украины «О кооперации».
Ключевые слова: производственный кооператив, пай, паевой взнос, имущественный фонд, членство в производственном кооперативе, законодательство о производственной кооперации, имущественная ответственность члена кооператива, общее собрание членов кооператива. 
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Thesis  for  scientific  degree of Candidate of legal sciences, specialty 12.00.04 –Economic law, economic and procedural law. – Institute of Economics and Legal Studies, National Academy of Sciences of Ukraine. – Donetsk, 2012.

The thesis is a comprehensive study of the economic and legal status and activities of production cooperatives. The historical and legal analysis of the formation and development of the production cooperation in Ukraine is investigated in the work. In order to improve the conceptual apparatus of the cooperative legislation the concept of “commercial production cooperative”, “non-profit production cooperative” is formulated, the definition of “production cooperative”, “share”, “share of contribution”, “common part of a cooperative member”, “reserve Fund of the cooperative” is clarified. Considering the economical, legal and social factors the classification of production cooperatives is proposed. The analysis of the legal regime of full and associated membership in the production cooperatives is examined. It was proposed to rename the associated membership in the production cooperative into the investment involved. This paper analyzes the sources and the formation of a production cooperative property, the conditions and the procedure for the distribution of income of the cooperative among its members, develops proposals for improving the cooperative government. Enforcement problems are analyzed in the study area relations, including property accountability in the production cooperatives. Considering the foreign experience the necessity and directions of further improving the legislation of Ukraine on cooperation are substantiated and the legal regulation of activities of production cooperatives is actualized.       

Key words: production cooperative, share, share of contribution, member Fund, membership in the production cooperative, legislation on the production cooperation, cooperative member’s property liability, General Assembly of cooperative members.
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