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Актуальність теми дослідження. Із започаткуванням ринкових перетворень в Україні, як і у більшості постсоціалістичних країн, в основу трансформаційних процесів було закладено ідеї лібералізму, що заперечували необхідність державного впливу на ринкові механізми, визнаючи їх самодостатніми. Нині науковцями та практиками чітко окреслюється неефективність трансформаційних процесів, що мали місце у країнах постсоціалістичного табору, при яких проігноровано важливий трансформаційний етап, на якому саме держава повинна була здійснювати підтримку і регулювання соціально-економічних процесів перехідного суспільства. У контексті відмежування держави від становлення ринкової системи відбулась сублімація адміністративно-командних відно-син безпосередньо у ринкові, що спричинило істотний деструктивний вплив на економі-ку. Як наслідок, в Україні, попри офіційне набуття статусу країни з ринковою економі-кою, економічний розвиток та стан добробуту населення перебувають на досить низько-му рівні. При незмінності даних обставин втягнення її у інтеграційні та глобалізаційні процеси, що є неминучим, тільки поглибить трансформаційну кризу. Тому необхідність застосування стратегічного планування як передумови визначення тих стратегічних век-торів розвитку, орієнтація на які дозволить із максимальною ефективністю використати внутрішній потенціал національної та регіональних економік, здійснити економічний прорив в умовах висококонкурентного ринкового середовища та глобалізаційних викли-ків і зайняти свою нішу у колі ринково розвинутих країн, набуває гострої актуальності.

Стратегічні підходи до управління на макро-, мезо- та мікрорівнях фрагментарно застосовуються у практиці управління економікою України, однак у системі управління національним господарством відсутній цілісний механізм стратегічного планування, наявні планові процеси носять епізодичний характер, не містять передумов для виконання намічених планів у повному обсязі та підвищення ефективності управління, що загострює увагу дослідників. Окремі аспекти стратегічного планування відображені у фундаментальних дослідженнях класиків (К. Ендрю, П. Зельцніка, Г. Мінцберга, М. Портера, А. Дж. Стрікленда, А. Томпсона, А. Чандлера), у працях зарубіжних вчених (І. Ансоффа, В. Борисевича, К. Знаменської, Г. Кандаурової, В. Рохчіна, С. Тяглова) та вітчизняних науковців (зокрема, проблеми стратегічного планування на рівні підпри-ємств досліджено Л. Довгань, В. Нємцовим, С. Оборською, В. Оберемчук, В. Понома-ренком, З. Шершньовою, з позицій муніципального менеджменту – Р. Брусаком, Г. Дробенком, О. Дудкіною, Ю. Зимою, О. Карим, А. Мельник, Р. Свірським, Ю. Шаро-вим, у системі державного управління – В. Богдановичем, В. Малиновським, А. Семен-ченком, на макрорівні – Я. Базилюком, В. Воронковою, А. Гальчинським, В. Геєцем, Я. Жалілом, Д. Покришкою, Ж. Поплавською). Проте у науковій літературі залишається відкритою проблема методологічного, методичного та організаційного забезпечення розробки системи взаємоузгоджених стратегічних планів макро-, мезо- і мікрорівнів як елемента управління національним господарством, що й зумовило вибір теми та визначило мету і основні завдання дослідження. 
Зв’язок   роботи  з   науковими   програмами,   планами,  темами.    Дисертація відповідає плану наукових досліджень і є складовою науково-дослідної роботи Тернопільського національного економічного університету у рамках держбюджетних тем кафедри державного і муніципального управління «Дослідження методологічних засад державного регулювання економіки на макро- і мезорівнях» (номер державної реєстрації 0104U000406) (структурний підрозділ «Методологічні засади стратегічного планування в системі державного регулювання економіки на макро- та мезорівнях») та «Формування концептуальних основ модернізації суспільного сектора економіки в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0107U002608) (структурний підрозділ «Стратегічне планування в системі управління суспільним сектором економіки»).
 Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка теоретико-концептуальних і методичних положень, наукових та практичних рекомендацій щодо удосконалення системи стратегічного планування у контексті побудови цілісної моделі управління національним господарством в трансформаційних умовах. 
Досягнення мети дослідження передбачає необхідність виявлення та розв'язання наступного комплексу завдань: 

– узагальнити теоретичні підходи зарубіжних і вітчизняних вчених з метою уточнення сутності базових категорій стратегічного планування;

– систематизувати методологічні засади стратегічного планування для виявлення передумов його раціоналізації у системі макро-, мезо- та мікрорівнів; 

– обґрунтувати методику та інструментарій дослідження стратегічного планування у системі управління національним господарством як базису вирішення основних завдань;
– здійснити аналіз ієрархічної структури та організації стратегічного планування в Україні для виявлення їх відповідності завданням управління національним господарством та розроблення рекомендацій щодо удосконалення організаційних засад стратегічного планування; 

– проаналізувати методики стратегічного планування з метою виявлення наявності передумов для розробки науково обґрунтованих стратегій соціально-економічного розвитку у вітчизняній практиці управління;

– оцінити ступінь використання маркетингових засад у стратегічному плануванні та провести маркетингові дослідження для діагностики критичних питань, які вимагають розробки стратегій;

– сформулювати концептуальні засади удосконалення системи стратегічного планування; 

– запропонувати напрями удосконалення методичних підходів щодо формування стратегій соціально-економічного розвитку;
– обґрунтувати шляхи удосконалення інституційного забезпечення стратегічного планування на засадах системного підходу.
Об'єктом дослідження виступає стратегічне планування в Україні на макро-, мезо- та мікрорівнях. Предметом дослідження є організаційні та методичні аспекти удосконалення системи стратегічного планування у функціональному механізмі управління національним господарством.

Методи дослідження. У ході дослідження використано такі основні методи: гіпо-тетичний (при ідентифікації місця стратегічного планування у системі управління національним господарством; при визначенні напрямів удосконалення системи страте-гічного планування); метод системного аналізу (на основі якого на усіх етапах роботи розглядаються теоретичні та прикладні аспекти стратегічного планування окремих організаційних систем макро-, мезо-, мікрорівнів); метод формалізації (для узагальнення експертних оцінок, здійснення SWOT-аналізу); метод моделювання (при розробці аналітичної моделі оцінки підсистем стратегічного планування на основі критеріїв ефективності); методи компаративного аналізу (для співставлення підходів щодо визначення категоріального апарату стратегічного планування, використання методик і організаційних підходів у планових процесах); методи економічного аналізу, зокрема прийоми порівняння, групування, індексний метод (з метою оцінки ефективності процесів стратегічного планування у системі управління національним господарством); графічні методи (з ціллю наочного представлення результатів наукового дослідження); експертні методи (для оцінки процесів стратегічного планування в системі управління національним господарством); методи маркетингових досліджень (для виявлення перед-умов покращення розробки і реалізації стратегій соціально-економічного розвитку).
Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретичних положень та виробленні концептуальних підходів і рекомендацій щодо удосконалення засад стратегічного планування у системі управління національним господарством. Зокрема, у дисертації 
вперше:

– концептуально обґрунтовано необхідність поєднання відокремлених процесів стратегічного планування на макро-, мезо-, мікрорівнях у цілісну систему через цільові індикатори та індикатори комплексного стратегічного аналізу, які визначають передумови взаємоузгодження між собою підсистем національного господарства;

– запропоновано адаптувати ідеологію життєвого циклу до умов стратегічного планування, на основі чого етапи, що проходить стратегічне планування у своєму розвитку, розглядаються крізь призму п’яти стадій життєвого циклу: зародження, фундаменталізація, розроблення, виведення у зовнішнє середовище та перехід у стратегічне управління, урахування яких є необхідною передумовою удосконалення системи стратегічного планування;

– обґрунтовано концептуальні засади удосконалення стратегічного планування на основі використання аналітичної моделі оцінювання його підсистем за критеріями ефек-тивності стратегічного планування, що дозволить посилити науково-методичний рівень стратегічних документів, виступає передумовою вдосконалення процесних складових та усунення перешкод щодо ефективної реалізації стратегій та стратегічних планів;

удосконалено: 

– класифікацію методів розроблення стратегічних планів і засобів їх реалізації шляхом доповнення загальноприйнятої класифікації методів планування, за типами, додатковою ознакою – відповідністю набору методів і прийомів конкретному етапу планування;

– існуючі підходи до проведення SWOT-аналізу, зокрема, запропоновано визначення (на основі вагових коефіцієнтів та інтегральної бальної оцінки) інтегральних показників, які відображають потенціал і чинники розвитку об’єкта планування та служать основою для побудови SWOT-матриці;
– основи формування інформаційної бази стратегічного планування, у контексті чого, на відміну від традиційної практики використання офіційних статистичних даних, запропоновано впровадження концепції стратегічного маркетингу для комплексного та адаптивного інформаційно-аналітичного супроводу системи стратегічного планування;

набули подальшого розвитку:

– інтерпретація поняття «стратегічне планування», що полягає у системному уточненні його дефініцій у розрізі ієрархічних рівнів (макроекономічного, макроструктурного, регіонального, рівня адміністративного району, муніципального, мікроекономічного) та дозволяє усунути термінологічні розбіжності у категоріальному апараті стратегічного планування;
– організаційні засади стратегічного планування, у контексті чого запропоновано формування організаційної структури лінійно-штабного типу, що передбачає створення, на період розробки і реалізації стратегій, постійно діючих робочих груп, підпорядко-ваних Раді з питань стратегічного планування соціально-економічного розвитку України та взаємодіючих із формальними керівниками органів виконавчої влади і місцевого самоврядування на принципах партнерства;

– інституціональні засади стратегічного планування, у рамках чого запропоновано послідовність формування нормативно-правової бази стратегічного планування на осно-ві системного підходу: прийняття закону з питань стратегічного планування; інституціо-налізація національної ідеї й стратегічних напрямів розвитку секторів національної економіки; укладення договорів суспільної згоди між посадовими особами органів влади та представниками бізнесу, науки й лідерами територіальних громад; закріплення стратегічного бачення і стратегічних цілей у статутах територіальних громад.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені у дисертації підходи, зокрема щодо: алгоритмізації оцінки елементів системи стратегіч-ного планування; вдосконалення процедур моделювання SWOT-матриці; раціоналізації оргструктур стратегічного планування; комплексного вдосконалення методичних засад формування стратегій соціально-економічного розвитку, можуть бути використані у процесі управління національним господарством на різних ієрархічних рівнях.
Пропозиції, надані у рамках дисертаційного дослідження, використані Головним управлінням економіки Тернопільської облдержадміністрації у процесі коригування проекту «Стратегії розвитку Тернопільської області на період до 2015 року» (довідка про впровадження № 01/1-840 від 01.10.2007р.); обговорені та отримали схвальні відгуки на круглому столі «Стратегія підвищення конкурентоспроможності територій», проведено-му Тернопільською облдержадміністрацією за участю Тернопільської обласної ради, Міністерства регіонального розвитку та будівництва України, Центру інвестиційно-інноваційних програм Національного інституту стратегічних досліджень, науковців, депутатів, представників бізнесу (довідка № 07-1902/2719 від 08.05.2008р.); використані при проведенні тренінгів з дистанційного курсу «Стратегічне планування та інвестицій-на політика» в рамках проекту «Розширення навчальних послуг та дорадчої допомоги Асоціації міст України» (довідка про впровадження № 65 від 7.12.2007р.). Окремі результати дослідження використовуються у навчальному процесі Тернопільського національного економічного університету при викладанні дисциплін «Національна економіка», «Менеджмент організацій» (довідка про впровадження №124-06/1663 від 02.10.2008р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою пра-цею, у якій викладено авторський підхід до вирішення проблем раціоналізації страте-гічного планування у системі управління національним господарством України та використано лише ті положення, що є результатом власних розробок автора. Особистий внесок у наукові праці, опубліковані у співавторстві, конкретизовано у їх списку.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження апробовані на восьми міжнародних і всеукраїнських конференціях, зокрема: міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції «Економіка пострадянських країн: стан та перспективи розвитку» (м. Львів, 2003 р.), сьомій міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (м. Донецьк, 2007 р.), четвертій, п’ятій міжнародних науково-практичних конференціях молодих учених «Еко-номічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2007, 2008 рр.), мужвузівській науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Актуальні питання стратегії соціально-еконо-мічного розвитку регіону» (м. Івано-Франківськ, 2007 р.), наукових конференціях професійно-викладацького складу, докторантів, аспірантів, здобувачів наукових ступе-нів «Економічні, правові, інформаційні та гуманітарні проблеми розвитку України в постстабілізаційний період» (м. Тернопіль, 2007, 2008 рр.), міжнародній конференції «Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Тернопіль, 2008 р.). Наукові результати дослідження обговорю-вались і отримали схвальні відгуки на «круглих столах», зокрема «Проблеми розвитку суспільного сектора економіки в умовах трансформаційних змін», «Проблеми формування нової моделі управління розвитком регіону та базових територіальних спільнот в умовах адміністративно-територіальної реформи» (м. Тернопіль, 2007 р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 12 наукових праць, у тому числі 6 статей у фахових виданнях (з яких 4 одноосібних), 6 тез доповідей у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій загальним обсягом 4,46 друк. арк. (особисто автору належить 3,56 друк. арк.).
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел із 212 найменувань. Зміст роботи викладено на 256 сторінках комп’ютерного тексту (в тому числі 185 сторінок основного тексту), проілюстровано в 38 таблицях та 33 рисунках (у тому числі 20 сторінок додатків містять 7 таблиць та 3 рисунки).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У розділі 1 «Теоретико-методологічні засади стратегічного планування» узагальнено підходи зарубіжних і вітчизняних дослідників та уточнено теоретичні положення щодо визначення суті й базових категорій стратегічного планування; систематизовано його методологічні засади; обґрунтовано інструментарій дослідження стратегічного планування у системі управління національним господарством.

На основі синтезу поглядів вчених у дисертації зроблено висновок про те, що відмінності у визначенні сутності стратегічного планування та споріднених із ним понять можна пояснити різною змістовною акцентуацією, в залежності від рівня, на який вони проектуються: на макроекономічному та макроструктурному рівнях страте-гічне планування може зводитися до розробки стратегії, а на решті рівнів, як правило, розробляються стратегічні плани. Для усунення цих розбіжностей запропоновано наступну інтерпретацію дефініцій стратегічного планування у системі ієрархічних рівнів управління національним господарством. Стратегічне макроекономічне планування – це тривалий аналітично обґрунтований системний процес вираження національної ідеї та формування на її основі загальнодержавної стратегії соціально-економічного розвитку і засобів її реалізації. Стратегічне макроструктурне планування – це побудований у відпо-відності з орієнтирами загальнодержавної стратегії процес визначення стратегічних напрямів та засобів реалізації макроструктурних складових соціально-економічної політики. Стратегічне регіональне планування – це сформований у рамках державної регіональної політики процес розробки стратегічних цілей, пріоритетів та програмних засобів їх досягнення, реалізація яких спрямована на забезпечення стабільно високого соціально-економічного розвитку регіону та може бути  швидко  адаптована до умов динамічного ринкового середовища. Стратегічне планування розвитку адміністратив-ного району – це адаптивний, побудований у тісному взаємозв’язку із стратегічним регіональним плануванням, процес визначення і виконання конкретних, дієвих, узгоджених у часі заходів реалізації стратегічних цілей розвитку соціально-економічної системи адміністративно-територіальних одиниць, об’єднаних у район. Стратегічне муніципальне планування – це сформований на засадах партнерства влади, бізнесу та громадськості процес розробки й затвердження стратегічного плану розвитку міста, селища, села чи їх об’єднань, який визначає стратегічні цілі, завдання, що їх деталізують, та заходи і виконавців, які їх реалізують. Стратегічне мікроекономічне планування – це побудований на основі детального аналізу внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства процес формування стратегії, визначення стратегічних цілей та розробки стратегічного плану, що конкретизує засоби їх реалізації. 

Дослідження методології стратегічного планування, як цілісного напряму застосу-вання принципів і методів реалізації планових процедур та етапів, а також узагальнення методологічних підходів вітчизняних і зарубіжних вчених, дозволило уточнити методо-логічні принципи, врахування яких при розробленні нових чи коригуванні існуючих планів макро-, мезо- та мікрорівнів є об’єктивно необхідною передумовою приведення стратегічного планування у систему. Зокрема принцип системності та комплексності передбачає, що при формуванні системи стратегічного планування зміни в одній сфері, на окремому рівні не повинні суперечити розвитку інших підсистем національного господарства. Принцип консолідованості полягає у необхідності забезпечення згуртова-ної діяльності представників влади, бізнесу, науки та громадськості у процесі розробки стратегічних планів та визначення засобів їх реалізації. Принцип безперервності означає, що процес стратегічного планування не може зводитись до разових заходів щодо розробки плану чи його проекту, а повинен здійснюватись постійно, до моменту досяг-нення очікуваного кінцевого результату. Принцип гнучкості передбачає розробку кількох стратегій та моделей майбутнього розвитку, що, при потребі, уможливлює їх альтернативне використання у процесі адаптації до динамічних ринкових умов. Принцип цілеспрямованості пов’язаний із необхідністю орієнтації усієї системи стратегічного планування на реалізацію стратегічного бачення, місії та стратегічних цілей розвитку як національного господарства в цілому, так і його галузей, секторів, регіонів, районів, базових адміністративно-територіальних одиниць, підприємств. 
У дисертації визначено та обґрунтовано доцільність застосування комплексу методів на відповідних етапах планування як передумови узгодження процедур страте-гічного планування і підвищення ефективності планових процесів. Це дозволило сформувати наступну класифікацію методів стратегічного планування: 1) методи ініці-ювання розробки стратегічного плану та створення робочої групи: переконання, анало-гій, адміністративний метод; 2) методи базової оцінки стартових передумов плануван-ня: спостереження, маркетингові і соціологічні опитування; методи економічного ана-лізу, екстраполяції, аналітичний метод; 3) методи визначення стратегічного бачення: методи колективних експертних оцінок, маркетингові, соціологічні опитування; 4) мето-ди формулювання місії: методи колективної генерації ідей, «Дельфі», «комісій»; 5) мето-ди стратегічного аналізу: аналітичний метод; метод колективної генерації ідей, «Дель-фі», «комісій»; методи моделювання; техніки SWOT-, АВС-аналізу; 6) методи моделю-вання сценаріїв імовірнісних подій: метод написання сценаріїв, системного аналізу, імітаційного, економіко-статистичного, матричного моделювання; 7) методи формуван-ня альтернативних стратегій: системного аналізу, колективних експертних оцінок; 8) ме-тоди вибору базової стратегії та визначення цілей і завдань: метод колективної генерації ідей, SMART-метод; 9) методи формування проекту стратегічного плану: системного аналізу, сіткового моделювання; 10) методи затвердження проекту стратегічного плану: адміністративний метод.
В основу дисертаційного дослідження покладено різні теорії, зокрема, базових американських шкіл стратегічного планування: школи дизайну (К. Ендрю, А. Чандлер), школи планування (І. Ансофф), школи позиціонування (М. Портер), школи конфігурації (Г. Мінцберг); ряд методичних підходів: метод Брайсона, алгоритм Бейлі, методики USAID, багатоступеневе планування Агентства муніципального розвитку США, модель «Озборн&Ґеблер», методики Малопольського інституту місцевого самоврядування та адміністрації. Водночас недостатня адаптація світових теоретичних і методологічних підходів до вітчизняних умов, несформованість цілісної та дієвої системи стратегічного планування в Україні та неефективність його реалізації у контексті управління національним господарством обумовили необхідність вироблення та обґрунтування власного методичного інструментарію, який ґрунтується на засадах системного підходу й передбачає цілісне дослідження елементів, які в сукупності повинні утворювати систему стратегічного планування соціально-економічного розвитку країни, та вироблення теоретичних і практичних рекомендацій щодо удосконалення системи стратегічного планування і посилення її ролі у функціональному механізмі управління національним господарством в умовах трансформації економіки.
У розділі 2 «Характеристика стратегічного планування у системі управління національним господарством» здійснено аналіз ієрархічної структури та організації стратегічного планування у системі управління національним господарством; оцінено методики стратегічного планування, дано оцінку ступеня використання маркетингових засад у практиці управління національним господарством, проведено маркетингові дослідження для діагностики критичних питань, які вимагають розробки стратегій.
Дослідження практики стратегічного планування в Україні показало, що у системі управління національним господарством має місце організація процесів розробки стратегій та стратегічних планів різної ієрархії, разом з тим, організація процесів щодо їх виконання та коригування залишається недосконалою. Так, із ряду розроблених в Україні макроекономічних стратегій жодна не доведена до логічного завершення. Зокрема, не реалізовані стратегічні цілі «Стратегії економічного і соціального розвитку України (2004-2015 роки) «Шляхом європейської інтеграції»:
– щодо виведення країни на траєкторію стабільного економічного зростання. Попри деякі позитиви в економічній динаміці (приріст реального ВВП у 2007 р. склав 107,6%, проти 107,3% та 102,7% у 2006 р. та 2005 р.; темпи приросту обсягів промислового виробництва у 2007 р. склали 110,2% проти 106,2% у 2006 р. та 103,1% у 2005 р.; приріст інвестицій в основний капітал у 2007 р. становив 129,8%, тоді як у 2006 р. він складав 119,0% та 101,9% у 2005 р.), якість економічного зростання залишилась проблемним питанням – із прискоренням зростання рівня інфляції негативних змін зазнала динаміка реальних доходів населення (індекс реальної середньомісячної заробітної плати у 2007 р. склав 110,3%, тоді як у 2006 р. він становив 111,7% та 131,5% - у 2005 р.); темпи приросту ВВП досі не досягли рівня 2004 р. (112,1%); погіршився показник виробництва продукції сільського господарства (у 2007 р. його спад становив 6,5%);

– щодо утвердження європейських принципів та механізмів соціально орієнтованої моделі економічного розвитку. На фоні приросту доходів та позитивної динаміки середньомісячної заробітної плати впродовж 2002-2005 рр., починаючи із 2006 р., темпи її приросту знизились, зростання вартості житлово-комунальних послуг, підвищення тарифів на електроенергію та природний газ, подорожчання продовольчих товарів й підвищення у 2007 р. ставки оподаткування доходів фізичних осіб уповільнили темпи зростання мінімальних соціальних гарантій; 
– щодо переходу до структурно-інноваційної моделі економічного розвитку. У І пів-річчі 2008 р. в Україні найбільша частка інвестицій в основний капітал спрямовувалась у сировинно- та енергозатратні галузі промисловості – переробну й добувну (25,3% та 8,6% відповідно), у структурі реалізованої продукції яких: 69,5% складала сировинна, і лише 14,7 % - інвестиційна продукція); у посередницьку діяльність – в операції з нерухомим майном (21,7%), у транспорт і зв'язок (14,6%), у торгівлю (9%). Низьким залишався рівень освоєння інвестицій у основний капітал в освіті (0,6%), охороні здоров’я та сферах надання соціальних (1%), санітарних (0,4%), індивідуальних (0,1 %) послуг. За таких умов зберігається низькотехнологічна структура виробництва, відсутні ефективні передумови структурної модернізації національної економіки.
Виконання загальнодержавної стратегії соціально-економічного розвитку потребує реалізації комплексу макроструктурних стратегій, таких як: стратегія інноваційного розвитку, стратегія структурної корекції економіки, стратегія інвестиційного розвитку, стратегія інтеграції України у світовий простір, соціально-орієнтовані стратегії. Однак ці стратегії не розроблені досі. Відповідно, здійснення управління національним господар-ством без чітко сформованих тактичних заходів, хоча й було орієнтоване на реалізацію стратегічних цілей макроекономічної стратегії, проте здійснювалось на основі оперативних дій, а тому не привело до досягнення очікуваних результатів.
Аналіз діючої практики стратегічного планування на мезорівні дозволив відзначити позитивні аспекти щодо реалізації «Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року», у рамках якої розробляються та затверджуються регіональні стратегії розвитку, налагоджується взаємодія між центральними і місцевими органами виконавчої влади й органами місцевого самоврядування з питань стратегічного плану-вання. Водночас виконання завдань Стратегії на першому етапі (2006-2008 рр.) не забезпечило необхідних для національного господарства змін щодо зниження міжрегіо-нальних диспропорцій: у регіональному розрізі в Україні існує значна диференціація промислового виробництва; у контексті світової продовольчої кризи загострюються проблеми негативної динаміки виробництва продукції сільського господарства у регіонах (у І півріччі 2008 р. відмічено спад виробництва валової продукції сільського господарства у більшості областей, а приріст, що мав місце у Автономній Республіці Крим (на 7,3%), Волинській (на 0,5%), Дніпропетровській (на 4,5%), Івано-Франківській (на 0,1%), Полтавській (на 0,4%), Рівненській (на 0,3%), Чернівецькій (на 0,5%) областях, був незначним та виявився неспроможним позитивно вплинути на динаміку виробництва сільськогосподарської продукції по Україні в цілому); значним залишається рівень диференціації регіонів за показником освоєння інвестицій у основний капітал (у І півріччі 2008 р. у м. Києві було освоєно інвестицій у сумі 15494,5 млн. грн., тоді як у Сумській області – у 17 разів менше – 910,2 млн. грн.); значні диспропорції в доходах бюджетів (за 2007 р. до обласного бюджету Тернопільської області надійшло 738,4 млн. грн., що майже удвічі менше обсягу бюджетних надходжень Донецької області, які склали 1435,4 млн. грн.); значною залишається диференціація регіонів за показниками середньомісячної заробітної плати (на І півріччя 2008 р. при середньому значенні заробітної плати по Україні 1707 грн. найвищий її показник у Донецькій області (1931 грн.) у 1,5 рази перевищив показник по Тернопільській області (1221 грн.)). Таким чином, в Україні не створено передумов для пропорційного розвитку регіонів в інтересах національного господарства в цілому. 
Проведене дослідження дозволяє констатувати, що у структурі суб’єктів стратегіч-ного планування недостатньо представлені органи самоорганізації населення, громадсь-кість; у організації планових процесів переважають управлінські та менеджерсько-консультаційні підходи, за яких формування стратегій, як правило, зводиться до разових заходів, не містить передумов для успішної реалізації та ускладнюється проблемою плинності управлінських кадрів. Проте у світовій управлінській практиці найбільш ефективно використовується партнерський підхід, за яким до системи суб’єктів стратегічного планування органічно входять представники: бізнес-структур, наукових кіл та громадськості. 
Дослідження вітчизняної практики стратегічного регіонального планування (на прикладі Сумської, Вінницької, Чернігівської областей) також показало превалювання управлінських, менеджерсько-консультаційних чи експертно-консультаційних підходів до побудови планового процесу. Водночас характерні для цих областей проблеми дисбалансу соціально-економічних показників у регіональній структурі національного господарства, спад валової продукції сільського господарства, негативна динаміка інвестицій в основний капітал, відставання від середнього по Україні рівня заробітної плати, засвідчують неефективність стратегічного планування у них.

Практика організації стратегічного планування розвитку адміністративних  районів в Україні поки що відсутня, що, зокрема, підтверджує проведене в рамках дисертаційно-го дослідження опитування посадових осіб райдержадміністрацій Тернопільської облас-ті. Розрахунок показника узагальненої думки експертів свідчить, що стратегічного плану не розроблено для жодного району області, у 41% районів діяльність у даному напрямі взагалі не здійснюється (К = -4,1). Водночас у процесі розроблення перебувають страте-гічні плани 47% районів, ступінь розробленості документа у яких все ще залишається досить низьким (К = 1,7 при максимально можливому значенні показника 10) (табл. 1).
Розроблення стратегічних планів розвитку на рівні міст хоча й набуло на сьогодні значного поширення в Україні, проте приклади успішної розробки та впровадження засобів їх реалізації є поодинокими (м. Чернівці, м. Комсомольськ). Забезпечення парт-нерства влади, громадськості і бізнесу задеклароване у більшості стратегічних планів міст під час їх розроблення, однак обмежений досвід успішної реалізації намічених планів у повному обсязі та аналіз змісту стратегічних планів і засобів їх реалізації дають підстави стверджувати про домінування експертно-консультаційного підходу, за якого роль громадськості обмежується участю у розробці стратегій.

Таблиця 1

Розрахунок узагальнених оцінок експертів з питань розробки стратегічних планів у адміністративних районах Тернопільської області1
	Питання
	Варіанти відповідей
	Оцінки експертів, балів2
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На основі проведеного аналізу у дисертації зроблено висновок, що неефективність організації стратегічного планування в Україні перешкоджає формуванню його системи, як наслідок, планові процеси, які фрагментарно здійснюються, не сприяють ефективним трансформаціям національної економіки та виведенню її на рівень стабільно високого економічного зростання. 

У процесі дослідження методик стратегічного планування виявлено, що для розробки стратегій макроекономічного рівня в Україні розроблено «Методичні реко-мендації до написання розділів (підрозділів) Стратегії економічного та соціального роз-витку України до 2011 р.», регіонального рівня – «Методичні рекомендації щодо фор-мування регіональних стратегій розвитку», для стратегічного планування розвитку міст найбільш поширеними є методики Агентства США з міжнародного розвитку (USAID). Однак в цілому оцінка методик дала змогу зробити висновок про те, що у вітчизняній практиці методичне забезпечення формування стратегій та стратегічних планів розвитку розроблено не на усіх ієрархічних рівнях, а використовувані в управлінській діяльності методики містять ряд недоліків з точки зору впливу на реалізацію стратегічного плану; не підкріплена відповідними методичними засадами розробка макроструктурних стратегій; не вирішена проблема методичного супроводу стратегічного планування розвитку адміністративних районів. Існуючі методики не пов’язані між собою у розрізі макро-, мезо- й мікрорівнів через дотичні цільові індикатори, індикатори аналізу. Це, у свою чергу, знижує здатність до системного формування процесів планування на усіх ієрархічних щаблях. 

Узагальнений аналіз інформаційного забезпечення процесів стратегічного плану-вання дозволяє констатувати, що: 1) дані офіційної статистики в Україні недостатньо забезпечують потреби стратегічного планування при розробленні стратегій і стратегіч-них планів та зовсім не відповідають його запитам на етапах реалізації стратегічних цілей, внаслідок чого оцінка та моніторинг виконання стратегій, їх коригування й адаптація до змін все ще залишаються проблемними аспектами; 2) можливість використання маркетингових досліджень як напряму формування інформаційно-аналітичної бази стратегічного планування використовується недостатньо.

У розділі 3 «Удосконалення механізму стратегічного планування в умовах трансформації економіки України» визначено концептуальні засади удосконалення системи стратегічного планування, запропоновано напрями вдосконалення підходів до формування стратегій соціально-економічного розвитку; обґрунтовано шляхи удоскона-лення інституційного забезпечення стратегічного планування у системі управління національним господарством.
У дисертації запропонована аналітична модель оцінки системи стратегічного планування на основі критеріїв його ефективності, за якою вибір критеріїв оцінювання залежить від ступеня розробленості плану і має здійснюватись за певним алгоритмом: якщо стратегічний план розвитку відповідної організаційної системи не розроблено взагалі – необхідно сформувати рекомендації щодо його розробки; якщо документ підго-товлено, але він перебуває на стадії проекту – оцінці піддається зміст (з метою покра-щення його науково-методичного рівня та прискорення затвердження); якщо стратегіч-ний план розроблений і затверджений – слід оцінити потенційні передумови його реалізації, в тому числі й зміст документа (з метою виявлення та усунення недоліків); якщо у процесі оцінки передумов ефективної реалізації стратегічного плану (стратегії) виявлено суттєві недоліки – оцінці піддається раціональність побудови процесу (рис.1).
У дисертації обґрунтовано доцільність адаптації концепції життєвого циклу до умов стратегічного планування та дано її наступну інтерпретацію. Рівні розвитку стратегіч-ного планування проходять етапи, які умовно можуть бути згруповані у стадії життєвого циклу: І – зародження; ІІ – фундаменталізація; ІІІ – розробка, IV – виведення у зовнішнє середовище; V – перехід у стратегічне управління. В умовах швидкозмінності управлін-ських команд стратегічне планування, як правило, не долає усіх етапів життєвого циклу, оскільки оновлена влада, формуючи економічну політику, будує плановий процес, почи-наючи від першої стадії. Однак для підвищення результативності планування необхідно оцінити ефективність процесів, що вже перебувають на певній стадії розвитку, і прий-няти відповідне управлінське рішення щодо їх наступності: якщо документ укладений на партнерських засадах і відповідає високій оцінці за основними критеріями ефектив-ності, то планування недоцільно переривати, а лише необхідно внести деякі корективи й переходити до четвертої стадії; якщо документ потребує уточнень, оновлений процес слід розпочинати вже не з першої, а з третьої стадії, і тільки у випадку, коли виявлено неможливість реалізації проекту чи плану, процес слід розпочинати із першої стадії.

Автором зроблено висновок  про  те,  що формування  комплексної  інформаційної бази стратегічного планування можна вирішити шляхом впровадження концепції стратегічного маркетингу в управління відповідною організаційною системою за наступ-ним алгоритмом: 1) прийняття на існуючі посади осіб, компетентних в питаннях органі-зації маркетингових досліджень, створення комп’ютеризованих баз даних, проведення системного аналізу результатів досліджень; 2) формування інформаційної бази даних, її перманентне поповнення; 3) впровадження маркетингових досліджень як обов’язкового елемента на етапі визначення стратегічного бачення та місії розвитку відповідної організаційної   системи;   4)   дослідження   внутрішнього   та   зовнішнього  середовища 
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організаційної системи з метою розробки найбільш конкурентоспроможних та соціально важливих стратегій на основі використання маркетингових інструментів стратегічного аналізу; 5) налагодження системи оцінки та моніторингу виконання заходів, завдань, оперативних і стратегічних цілей на певному етапі; 6) сприяння посиленню стратегічного мислення суб’єктів стратегічного планування через запровадження навчальних методик, налагодження комунікативних зв’язків із громадськістю. 

Для узгодження між собою відокремлених підсистем стратегічного планування у дисертації запропоновано: 1) систему індикаторів комплексного стратегічного аналізу, яка представлена набором параметрів, що визначають перелік та кількісні або якісні характеристики факторів внутрішнього й зовнішнього середовища підсистем макро-, мезо- та мікрорівнів, що повинні враховуватись на етапах розробки та коригування стратегій і стратегічних планів. Так, зокрема, в процесі аналізу стану соціально-економічного розвитку підсистем регіонального рівня одним із індикаторів може послужити значення показника середньомісячної заробітної плати та його відповідність середньому значенню на макрорівні, водночас при аналізі факторів внутрішнього середовища на мікрорівні одним із індикаторів виступатиме відповідність рівня оплати праці на підприємстві значенню середньомісячної заробітної плати по регіону;

2) систему цільових індикаторів, відповідно до якої визначення цілей та пріо-ритетів на усіх рівнях повинно узгоджуватись за напрямами із національною ідеєю та стратегічним баченням розвитку країни (цілями найвищого рівня). Так, зокрема, за напрямом забезпечення добробуту та якісно нового рівня життя населення індикатором першого рівня (макроекономічного) може виступати показник ВВП на душу населення, що піддається компаративному аналізу із аналогічними показниками зарубіжних країн. Індикатором досягнення цілей другого рівня (макроструктурного) виступає показник пропорційності оплати праці у регіонах відносно середнього значення по країні. Індикатором цілей третього (регіонального), четвертого (рівня адміністративного району) та п’ятого (муніципального) рівнів – зростання реальних доходів населення та структура витрат (зокрема щодо частки заощаджень і купівлі товарів продовольчої групи у ній). Індикатором досягнення цілей шостого рівня (мікроекономічного) – рівень оплати праці працівника та соціальних гарантій;

3) використання системи прогнозних моделей розвитку підсистем макро-, мезо- й мікрорівнів, на основі яких повинні узгоджуватись управлінські рішення щодо визна-чення стратегічних цілей та критичних напрямів розвитку об’єктів різних рівнів. 

У дисертації розроблено пропозиції з удосконалення SWOT-аналізу регіонального розвитку, згідно з якими його проведення повинно включати такі етапи: 1) виокремлен-ня сукупності і-тих показників, аналіз яких дає підстави комплексно оцінити сучасний стан розвитку області, а також виявити наявні та перспективні можливості його покра-щення чи існуючі або імовірні загрози; 2) здійснення абсолютної (кількісної) і відносної (бальної, від 0 до 4 балів) оцінки і-тих показників, 3) групування сукупності і-тих показників за блоками «сили/слабкості» (групи «S»,«W» j-тих складових регіонального розвитку: природно-ресурсної, демографічної, економічної, екологічної та інноваційної); «можливості/загрози» (групи «O»,«T» j-тих складових можливостей розвитку: політичних, правових, економічних, соціокультурних, науково-технологічних, ринкових 
умов);  4)  визначення  інтегральної бальної оцінки j-ої (ІБоцj) складової за формулою: 
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де Боцj – бальна оцінка і-го показника, Квагі – ваговий коефіцієнт і-тої складової у блоці, що розраховується за формулою:        
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де l – кількість і-тих показників, що формують відповідну складову групи;                              4 – максимально можлива бальна оцінка і-го показника;
5) розрахунок для груп «S»,«W»,«O»,«T» інтегральних показників (ІS; ІW; ІO; ІT), значення яких знаходиться в межах від 0 до 1, через коригування інтегральної бальної оцінки j-ої складової регіонального розвитку за допомогою вагового коефіцієнта j-ої складової у блоці та сумування отриманих значень:
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де ІS,W,O,T – інтегральний показник, ІБоцj – інтегральна бальна оцінка j-тої складової, Квагj – ваговий коефіцієнт j-ої складової у блоці, значення якого для груп показників у блоках наведено у табл. 2.
Таблиця 2 

Вагові коефіцієнти показників SWOT-аналізу

	Блок «сили/слабкості»
	Блок «можливості/загрози»

	j-ті складові регіонального розвитку 
	ГрупаS
	ГрупаW
	j-ті складові можливостей розвитку
	ГрупаO
	ГрупаT

	
	Вагові коефіцієнти КВАГj
	
	Вагові коефіцієнти КВАГj

	Природно-ресурсна складова 
	0,1
	-0,1
	Політичне  середовище
	0,1
	-0,1

	Економічна складова
	0,2
	-0,2
	Правове середовище 
	0,2
	-0,2

	Екологічна складова 
	0,2
	-0,2
	Ринково-економічне середовище
	0,3
	-0,3

	Соціальна складова 
	0,2
	-0,2
	Соціокультурне середовище
	0,1
	-0,1

	Інноваційна складова 
	0,3
	-0,3
	Науково-технологічне середовище
	0,3
	-0,3

	Разом
	1
	-1
	Разом 
	1
	-1


6) перенесення значень інтегральних показників сильних та слабких сторін, можливос-тей і загроз розвитку регіону у поля SWOT-матриці (значення поля «Сила/Можливості» = (ІS + (ІO; значення поля «Слабкості/Можливості» = ( ІW + (ІO; значення поля «Сила/Загрози» = ( ІS + (ІT; значення поля  «Слабкості/Загрози» = ( ІW + (ІT).

Формування у країні системи стратегічного планування, яка б відрізнялась від існу-ючих на сьогодні відокремлених процесів на різних ієрархічних щаблях, потребує побу-дови цілісної організаційної структури стратегічного планування, яку в дисертації про-понується будувати за лінійно-штабним принципом, що дасть змогу поєднати діяльність формальних керівників – посадових осіб органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування із роботою постійно діючих робочих груп на період розробки і виконан-ня стратегій та планів, забезпечуючи цим самим реалізацію партнерських засад (рис. 2).
Констатація неспроможності разових заходів щодо розробки нормативно-правових актів з питань стратегічного планування забезпечити ефективність реалізації розроблю-них  документів дозволила автору обґрунтувати рекомендації щодо удосконалення системи інституціонального забезпечення стратегічного планування на усіх рівнях, у рамках   чого    запропоновано   інституціоналізувати   національну  ідею  та    стратегічні 
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напрями розвитку секторів національної економіки через законодавчі акти; запровадити механізми укладення договорів суспільної згоди з питань стратегічного планування між посадовими особами органів влади та представниками бізнесу, науки й лідерами територіальних громад; закріпити стратегічне бачення та стратегічні цілі у статуті територіальної громади; прийняти законодавчий акт «Про систему стратегічного планування в Україні».

ВИСНОВКИ

У дисертації представлене теоретичне узагальнення і нове вирішення проблеми удосконалення системи стратегічного планування у контексті побудови цілісної моделі управління національним господарством в трансформаційних умовах, що виявляється в наступних положеннях.

1. У вітчизняній теорії, незважаючи на велику кількість досліджень з проблем стратегічного планування, нерозв’язаними залишаються суперечності щодо трактування його основних категорій, що, в свою чергу, негативно позначається на практичній реалізації технологій планування у системі управління національним господарством, оскільки виникають неузгодженості щодо застосування тих чи інших понять у методиці та практичній розробці стратегічних планів. Здійснені у дисертації теоретичні узагальнення та уточнення понятійного апарату стратегічного планування можуть бути покладені в основу розв’язання цих суперечностей.

2. Відсутність системно визначених принципів, методів та прийомів, на основі яких формуються стратегічні плани на різних ієрархічних рівнях, є одним із чинників їх неузгодженості між собою. У дисертації сформовано розгорнуту класифікацію методич-ного інструментарію стратегічного планування за критерієм доцільності використання його складових на певному етапі та в розрізі окремих процедур планування. Практичне застосування даного підходу сприятиме удосконаленню виконання процедур стратегічного прогнозування, проектування і програмування та взаємоузгодженню стратегій і стратегічних планів різної ієрархії між собою за технологією планування.

3. Походження поняття «стратегічне планування» дозволяє розглядати його суть з позицій стратегічності (важливості), а не довгостроковості, оскільки вдало реалізована стратегія може навіть у короткий проміжок часу сприяти якісним перетворенням та привести до досягнення успіху. Проте у системі управління національним господар-ством тривалість стратегічного планування у більшості випадків перевищує термін виборних повноважень органів державної влади, а кадрові трансформації у владних структурах призводять до призупинення розпочатих заходів з планування. Доведення стратегічних документів до кінцевої реалізації потребує проведення оцінок стану розробленості стратегічних планів чи стратегій, визначення стадії, на якій перебуває плановий процес, із тим, щоб формування напрямів удосконалення цього процесу здійснювалось на основі отриманих здобутків у плануванні. Використання запропонова-ної у дисертації концепції  життєвого  циклу  стратегічного  планування  на  практиці,  на  основі якої переглядаються кінцеві та очікувані результати планування, сприятиме раціоналізації планового процесу та підвищить рівень досягнення поставлених цілей.

4. Недосконалість організаційної структури стратегічного планування в Україні, що тісно переплітається із проблемою неефективного застосування організаційних підходів щодо побудови процесів стратегічного планування на різних ієрархічних щаблях, призводить до блокування реалізації технологій стратегічного планування у системі управління національним господарством, не дозволяє досягнути стратегічних цілей, вивести економіку на рівень стабільно високого розвитку. Створення у системі управління національним господарством запропонованого органу – Ради з питань стра-тегічного планування соціально-економічного розвитку України –  та формування ціліс-ної організаційної структури системи стратегічного планування дозволить налагодити дієву систему організації розробки й виконання стратегічних планів у країні.

5. Система стратегічного планування як елемент функціонального механізму управління національним господарством в умовах висококонкурентного ринкового середовища має відігравати цілеорієнтуючу роль, сприяти концентрації зусиль на вирішенні ключових проблем, спрямовувати діяльність усіх суб’єктів управління на досягнення спільних завдань. Реалізація цих ролей є прерогативою виключно системи стратегічного планування як емерджентного утворення, що має ознаки, не властиві відокремленим процесам планування. Однак фрагментарність дій зі стратегічного планування в Україні, неузгодженість діяльності суб’єктів різних рівнів й відсутність зворотних зв’язків між ними, несформованість спільних стратегічних орієнтирів віддаля-ють та унеможливлюють досягнення очікуваних запланованих результатів. У дисертації запропоноване поєднання у цілісну систему відокремлених процесів стратегічного планування макро-, мезо-, мікрорівнів через цільові індикатори та індикатори комплекс-ного  стратегічного  аналізу,  застосування   яких   у  практичній  діяльності  виступатиме 
передумовою формування взаємоузгоджених стратегій різних ієрархічних рівнів. 

6. Формування та реалізація стратегій на різних ієрархічних рівнях потребує воло-діння повною, актуальною, достовірною інформацією про стан зовнішнього та внутріш-нього середовища національного господарства і його структурних елементів, а також про ступінь досягнення визначених цілей. Однак дані офіційної статистики не забезпечують цих потреб як при розробленні стратегічних документів, так і щодо відслідковування результатів їх реалізації. Наявність проблем статистичної бази, у поєднанні із недостатнім використанням маркетингових досліджень, унеможливлюють формування цілісної інформаційно-аналітичної основи стратегічного планування у системі управління національним господарством. Використання у практиці концепції стратегічного маркетингу сприятиме системному вивченню інтересів стейкхолдерів, підготовці аналітичних матеріалів щодо оцінки ефективності процесів планування, забезпеченню безперебійного функціонування моніторингу виконання заходів, інформуванню громадськості з питань стратегічного планування та розробці конкурентоздатних стратегій.
7. Подолання системної несформованості стратегічного планування в Україні потребує оцінки ступеня розробленості стратегій і планів на окремих ієрархічних рівнях як складових елементів системи стратегічного планування, виявлення недоліків щодо їх ефективної реалізації, які можуть лежати в площині науково-методичного забезпечення  чи  побудови  планового  процесу, та  визначення  рекомендацій  для  їх усунення. Запро-понована у дисертації аналітична модель оцінки системи стратегічного планування на основі критеріїв ефективності закладає параметри, які дозволяють визначати перспек-тивність виконання конкретного стратегічного плану (чи проекту) та виявляти недоліки, які слід усунути у процесі формування усієї системи стратегічного планування.

8. SWOT-аналіз як одна із найбільш поширених технік стратегічного аналізу у світі часто застосовується у вітчизняній практиці стратегічного планування. Однак при обробці його результатів переважає використання інтуїтивних методів та недостатньо використовується економіко-математичний апарат, що, у свою чергу, знижує об’єктив-ність вибору стратегічних напрямів розвитку. Запропонований у дисертації підхід щодо удосконалення проведення SWOT-аналізу передбачає здійснення експертних оцінок на основі системи індикаторів, ранжування факторів зовнішнього та внутрішнього середо-вища для підвищення об’єктивності оцінки, визначення на цій основі інтегральних показників сильних та слабких сторін, можливостей і загроз розвитку об’єкта плануван-ня, які відображають рівень впливу факторів та визначають напрями формування прогнозних сценаріїв і стратегій. Використання даного підходу у практиці сприятиме удосконаленню процесів формування стратегій та покращенню якості документів.
9. Ефективне формування системи стратегічного планування потребує створення чітких та прозорих умов і правил: удосконалення нормативно-правового та законодав-чого забезпечення; раціоналізації організаційної структури системи стратегічного плану-вання та її елементів; покращення розподілу функцій і повноважень між суб’єктами; налагодження партнерських засад між представниками влади, бізнесу й громадськості; усунення недоліків інформаційного обміну; створення сприятливих передумов для залучення бізнесу до реалізації цілей розвитку національного господарства. Удоско-налення в Україні інституційного забезпечення стратегічного планування на системних засадах сприятиме підвищенню його ефективності та, у свою чергу, виступатиме інституціональною основою соціально-економічного розвитку національної економіки. 
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У дисертації досліджено теоретико-методологічні та практичні аспекти стратегіч-ного планування як елемента системи управління національним господарством. Уточ-нено категоріальний апарат, систематизовано методологічні засади стратегічного пла-нування. Обґрунтовано методику та інструментарій дослідження стратегічного плану-вання у системі управління національним господарством. На основі аналізу ієрархічної структури та організації стратегічного планування в Україні обґрунтовано напрями побудови його цілісної організаційної структури. Дано оцінку методик стратегічного планування та ступеня використання маркетингових засад як інформаційно-аналітичної основи розробки стратегій соціально-економічного розвитку, проведено маркетингові дослідження для виявлення критичних питань, які вимагають розробки стратегій. Визначено напрями раціоналізації системи стратегічного планування. Запропоновано шляхи удосконалення методичних підходів щодо формування стратегій соціально-економічного розвитку. Обґрунтовано шляхи удосконалення інституційного забезпечен-ня стратегічного планування в Україні. 
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В диссертации исследованы теоретико-методологические и практические аспекты стратегического планирования в системе управления национальным хозяйством. 
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ANNOTATION

Lavriv L.A. The Strategic planning in the system of a national economy. –  Manuscript.

The thesis to obtain a scientific degree of Candidate of Economics by specialty 08.00.03 – Economics and Management of National Economy. Ternopil National Economic University. – Ternopil, 2008.

The dissertation covers theoretical, methodological and practical aspects of the strategic planning in the system of a national economy. The category vehicle of the strategic planning is improved, interpretation of his defines is offered in the cut of hierarchical levels. Classification approach is formed in relation to methods and receptions of the strategic planning. On the basis of analysis of hierarchical structure and organization of the strategic planning in Ukraine the directions of construction of integral organizational structure of the strategic planning are grounded. The estimation of methodical of the strategic planning is conducted and found out directions of perfection of methodical principles of forming of strategies of socio-economic development. Marketing researches are conducted with the purpose of diagnostics of critical questions which require development of strategies. The directions of rationalization of the system of the strategic planning and improvement of its institutional providing on makro-, mezo- and microlevels are appointed. 
   Примітки: 


1розраховано автором за результатами опитування, проведеного у адміністративних районах Тернопільської  області;  


2 шкала оцінювання ступеня розробленості документа: 1-10% - 1 бал, 11-20% - 2 бали, 21-30 – 3 бали, 31-40 – 4 бали,                                      41-50% - 5 балів, 51-60% - 6 балів, 61-70% - 7 балів, 71-80% - 8 балів, 81-90% - 9 балів, 91-100% - 10 балів;  


3  «-» - експерт утримався від відповіді.








Рис. 1. Алгоритм оцінки підсистем стратегічного планування 
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Рис. 2. Пропонована організаційна структура системи стратегічного планування в Україні 
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