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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

 Актуальність дослідження. Передумовами надходження інвестицій в економіку країни, її сталого економічного розвитку, реалізації приватної ініціативи та збільшення доходів населення є побудова розвинутої регуляторної системи та ділової інфраструктури. У цьому контексті важливими завданнями державної політики, органів державної влади й місцевого самоврядування, що їх реалізують, є поліпшення бізнес-середовища, створення сприятливих умов для інвестиційної діяльності та функціонування підприємств. Особливої актуальності це питання набуває у зв’язку з проголошенням європейської спрямованості зовнішньої політики, адаптацією національного законодавства України до законодавства Європейського Союзу.

Теоретична та практична актуальність вирішення проблеми зумовлена необхідністю розробки концепції розвитку механізмів державного регулювання підприємницької діяльності, яка б враховувала нові тенденції у сфері державного менеджменту і забезпечувала спрямування зусиль органів виконавчої влади, місцевого самоврядування, установ, організацій на послаблення фінансової та економічної кризи й розвиток підприємництва як дієвого засобу забезпечення зайнятості та доходів населення, вагомого джерела наповнення міських бюджетів.

Особливої уваги потребує врегулювання окремих процедур і заходів здійснення регуляторної політики, які спрямовані на надання адміністративних послуг суб’єктам підприємництва. Сьогодні ця сфера характеризується недосконалістю правового регулювання, непрозорістю технологій видачі висновків і дозволів, прив’язкою дозволів до їх власників, а не до об’єктів діяльності, на які вони видані, неадекватністю кількості перевірок об’єктів діяльності та переліку державних експертиз проектів рівню потенційної небезпеки від експлуатації цих об’єктів. 

Аналізуючи спеціальну літературу з теорії управління та різноманітні концептуально-аналітичні підходи до державного управління економічними процесами, в тому числі і сферою підприємницької діяльності, зазначимо, що вивченню цієї проблематики присвячені праці відомих українських учених: В.Бодрова, З.Варналія, В.Воротіна, В.Гейця, О.Долгальової, В.Дорофієнка, О.Іваницької, Т.Іванової, Ю.Ковбасюка, О.Кондрашова, М.Корецького, О.Лебединської, А.Мельник, М. Миколайчука, О.Мордвінова, С.Поважного, А.Поважного, І.Розпутенка, В.Удовиченка, В.Юрчишина та ін. Методологічні аспекти державного управління отримали розвиток у роботах вітчизняних та зарубіжних вчених: В. Авер’янова, Г.Атаманчука, В.Бакуменка, М.Білинської, В.Князєва, В.Козакова, С.Кравченка, В.Лугового, П.Надолішного, Н.Нижник та ін.

Пошук шляхів реформування державної системи дозвільних процедур призвели до усвідомлення необхідності вивчення й використання досвіду інших країн у вирішенні зазначеної проблеми. У вітчизняній науці державного управління більш широко представлені англомовні автори. Тому при аналізі зарубіжних концепцій ми звернулися до оригінальних робіт німецькою мовою, що дозволило ввести до вітчизняного наукового обігу маловідомі в Україні імена та арсенал наукових аргументів на підтримку положень нашого дослідження. У дисертаційному дослідженні знайшли відображення наукові положення таких німецьких вчених, як Х. Бельц, Т.Бігер, К.Бьорет, Ю.Донгес, М.Брун, П.Кохс, Х.Клагес, К. Дараміс, К. Массер, Р.Фогель, Б.Фризмут,  Я.Цико,  К.Шедлер та ін.
Незважаючи на той факт, що в Україні та за кордоном значна кількість наукових праць присвячена розвитку підприємництва в країні, вирішення проблеми вдосконалення механізмів державного регулювання підприємницькою сферою з позицій регіонального аспекту в умовах активізації інтеграційних процесів України є актуальним та потребує подальших комплексних досліджень. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконано на кафедрі економічної політики Національної академії державного управління при Президентові України в межах комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” Національної академії державного управління при Президентові України (номер державної реєстрації 0199U002827) за темою “Геоекономічна політика України” (номер державної реєстрації 0109U003018), у рамках якої обґрунтовано методологічну основу розвитку консервативно-інноваційної моделі державного управління на регіональному рівні, що містить підходи до побудови критеріїв ефективності до надання адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності. 

Обраний напрям і проблематика досліджень узгоджується з основними напрямами та змістом державних програм економічного та соціального розвитку України: зокрема, Державною програмою економічного і соціального розвитку України на 2010 рік (закон України “Про Державну програму економічного і соціального розвитку України на 2010 рік” від 20 травня 2010 року № 2278-VI), Програмою економічних реформ на 2010–2014 роки “Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава” (схваленою 2 червня 2010 року на засіданні Комітету з економічних реформ), Концепцією Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2012 рік (розпорядження Кабінету Міністрів України “Питання організації підготовки проекту Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2012 рік” від 21 березня 2011 року № 219-р).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування теоретико-методологічних засад і розроблення науково-практичних рекомендацій з формування, розвитку та удосконалення механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні в умовах євроінтеграції.

Для досягнення поставленої мети були сформульовані такі завдання:

· провести ретроспективний аналіз методологічних підходів до проблем формування та удосконалення механізмів державного регулювання підприємницької діяльності та систематизувати їх за напрямами вивчення даної проблематики; 

– теоретично обґрунтувати підхід до запровадження у сфері державного управління положень, методів і механізмів доктрини “новий публічний менеджмент” і заходів практичного управління із сфери обслуговування населення; визначити вимоги, принципи та критерії оцінки якості надання адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності;

· визначити поняття “державне регулювання підприємницької діяльності” та “надання адміністративних послуг” та охарактеризувати їх як спеціальні функції державного управління;

· окреслити сутність та головні рушійні сили “розвитку механізмів державного регулювання підприємницької діяльності”;

– узагальнити вітчизняний досвід застосування принципів дозвільної системи, сформувати підхід до їх удосконалення та виділити умови запровадження; 

– узагальнити міжнародний досвід із організаційного забезпечення надання адміністративних послуг органами державного управління та надати пропозиції щодо його використання в Україні для спрощення проходження дозвільних процедур і запровадження принципу “єдиного вікна”;

– проаналізувати норми законодавства Європейського Союзу щодо дозвільних процедур та вільного переміщення послуг на внутрішньому європейському ринку на предмет їх врахування у вітчизняній практиці на регіональному рівні; 

· удосконалити концептуальні положення консервативно-інноваційної моделі державного управління;  

·  оцінити стратегічні можливості державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні в умовах євроінтеграції;
– розробити підхід до підготовки кадрів для дозвільної системи з урахуванням умов європейської інтеграції та вимог щодо адаптації державної служби України до стандартів Європейського Союзу;

– запропонувати науково-практичні рекомендації для органів влади України щодо формування механізмів державного регулювання підприємницької діяльності в умовах євроінтеграції.

Об’єкт дослідження – державне регулювання підприємницької діяльності.

Предмет дослідження – формування механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні в умовах євроінтеграції.
Методи дослідження. Вибір методів дослідження обумовлений поставленою метою та особливостями об’єкта пізнання. В основу методології дослідження було покладено системний підхід. 

У дисертації застосовуються методи загальнонаукового і прикладного пізнання, а саме: метод загальнонаукового аналізу та синтезу, що був використаний для аналізу наукових джерел, державних документів, які регламентують діяльність суб’єктів державного управління у сфері державного регулювання підприємницької діяльності й дозвільних процедур, та їх узагальнення; метод систематизації, який дав можливість трактувати питання регулювання підприємницької діяльності як функції державного управління в різних галузях науки; історичний і логічний методи – для аналізу літературних та документальних джерел в історичній ретроспективі, вивчення рівня розробленості проблематики у зарубіжній та науковій літературі; порівняльний аналіз для порівняння різних концептуальних підходів до організаційного забезпечення надання адміністративних послуг органами державного управління у зарубіжних кранах.  

Використані також економіко-аналітичні й описові методи, інтерпретація експертних оцінок, метод відстеження результативності регуляторних актів, методи аналізу політики при визначенні проблем у сфері регулювання ведення підприємницької діяльності. Метод цільового соціологічного опитування використовувався для вивчення проблем розвитку підприємницької діяльності, які потребують державного регулювання. 

Дослідження кількісних та якісних показників структури малого підприємництва та його внесок в економіку регіону з метою розробки заходів щодо регіональної підтримки розвитку підприємництва проведено за допомогою статистичних методів. У роботі застосовується багатоетапна вибірка, а також опитування респондентів за методом структурованих персональних інтерв’ю, тематичних фокус-груп. 
Базу дослідження доповнюють положення сучасної економічної теорії, роботи провідних вчених і фахівців в галузі державного управління. Використано також результати аналізу поточних документів органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, безпосередні спостереження та аналітична діяльність автора під час роботи регіональним консультантом з регуляторної політики проекту BIZPRO USАID “Програма регуляторної реформи” у Вінницькій області.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні проблеми наукового обґрунтування теоретико-методологічних засад і розроблення науково-практичних рекомендацій з формування, розвитку та удосконалення механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні в умовах євроінтеграції. 

 У дисертації вперше: 

 – теоретично обґрунтовано підхід до запровадження у сфері державного управління положень, методів і механізмів доктрини “новий публічний менеджмент” і заходів практичного управління із сфери обслуговування населення, зокрема: втілення у практику роботи державних установ стандартів обслуговування, забезпечення відкритості установ та їх орієнтації на споживача, розвиток процедур менеджменту та маркетингу послуг;

– сформульовано та обґрунтовано категорію “адміністративна послуга з питань ведення підприємницької діяльності” як продукт діяльності органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, спрямований на забезпечення суб’єктів підприємницької діяльності атрибутами, на підставі яких заявник вправі здійснювати окремі види господарської діяльності, зокрема дозволами, ліцензіями, висновками, погодженнями та іншими документами; 
– визначено критерії оцінки якості надання адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності, а саме: часові витрати; тривалість проходження процедури; кількість відвідувань дозвільних служб; неофіційні платежі в дозвільних службах; офіційні платежі; відсутність або наявність контакту суб’єктів підприємницької діяльності з представниками дозвільних служб; прозорість проходження процедури; критерій наявності алгоритму процедури отримання послуги; можливість отримувати послугу через пункт “єдиного вікна”; можливість виконання процедур електронним шляхом; 

– розроблено підхід до удосконалення комплексу принципів дозвільної системи України на основі адаптації до неї базових принципів дозвільної системи Європейського Союзу, зокрема: запобігання загальним формальним вимогам; встановлення процедур адміністративного спрощення отримання дозволів; забезпечення легкого доступу до інформації постачальникам та отримувачам послуг шляхом розміщення її на Інтернет-сайті; встановлення системи процедур та формальностей, що виконуються електронним шляхом у єдиних офісах на відстані або з-за кордону; скоординована модернізація дозвільних режимів у межах єдиного європейського ринку; скорочення кількості бюрократичних процедур, запобігання їх дублювання з огляду на зміст та характер завдань; забезпечення вільного переміщення послуг на внутрішньому європейському ринку;

– запропоновано підхід до підготовки кадрів для дозвільної системи, як механізму державного регулювання підприємницької діяльності, з урахуванням умов європейської інтеграції та вимог адаптації державної служби України до стандартів Європейського Союзу, який передбачає: підготовку кадрів для органів муніципального управління, що забезпечують діяльність дозвільної системи; введення до навчальних програм магістерської підготовки з державного управління, муніципального управління та публічного адміністрування курсів, пов’язаних з особливостями роботи віртуальних організацій та надання інформаційних послуг; упровадження в Університетах муніципальної освіти спеціальних курсів для працівників дозвільних центрів з урахуванням необхідності застосування технологій “єдиного вікна”; проведення на базі Центру дистанційного навчання Національної академії державного управління при Президентові України навчальних тренінгів та відеоконференцій спільно з зацікавленими закордонними школами-партнерами з метою формування навичок мультикультурної компетенції та роботи в єдиних офісах у спільному європейському економічному просторі;

удосконалено:

– концептуальні положення консервативно-інноваційної моделі державного управління, яка спрямована на вирішення проблем формування внутрішнього ринку та, окрім блоків (розвиток імпортозамінних галузей; розвиток переробних галузей; розвиток виробничої інфраструктури; розвиток соціально-гуманітарної інфраструктури; розвиток малого і середнього підприємництва; розвиток кооперації) містить блок “розвиток дозвільної системи”, що забезпечує реалізацію механізму державного регулювання підприємницької діяльності, у тому числі, на регіональному рівні, та передбачає впровадження нових організаційних форм надання адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності;

– метод відстеження результативності дії регуляторного акта на конкретну групу суб’єктів підприємництва, що полягає в аналізі динаміки вибірки статистичних даних, отриманих шляхом проведення перевірок під час здійснення базового та повторного відстеження його дії; 


 дістали подальшого розвитку:

 – теоретичні положення та практичні рекомендації щодо виконання дозвільних процедур шляхом комплексного узагальнення міжнародного досвіду їх спрощення та організації “єдиних центрів”, на підставі чого запропоновано удосконалення впровадження декларативного принципу проходження дозвільних процедур, а також поєднання керуючої ролі держави та громадської ініціативи при організації проходження цих процедур суб’єктами підприємницької діяльності;

– оцінювання стратегічних можливостей державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні в умовах євроінтеграції шляхом визначення: конкурентних переваг (наявність кваліфікованих трудових ресурсів при відносно низькій вартості робочої сили; позитивний досвід залучення інвесторів та успішні приклади інвестування; незайнятість ряду сегментів ринку та ін.); сприятливих можливостей (стабільність законодавства й валютного курсу; сприятливі умови регіону із нарощування виробництва сільськогосподарської сировини для харчової і переробної промисловості та ін.); загроз (підвищення кредитних ставок; зростання бюрократії; погіршення демографічної ситуації та ін.); слабких сторін (збільшення безробіття у сільській місцевості; складна процедура отримання дозволів і погоджень; недостатня інформаційна та правова обізнаність суб’єктів підприємництва; територіальна нерівномірність розвитку малого підприємництва та недостатня роль малого бізнесу у формуванні місцевих ринків; низький рівень міжнародного співробітництва та гармонізації українських стандартів дозвільної системи з європейськими та ін);

– термінологічний апарат галузі науки “Державне управління” шляхом надання нового тлумачення таким поняттям: “державне регулювання підприємницької діяльності” як окремої функції державного управління, що являє собою діяльність органів державної влади, що спрямована на розвиток підприємницької активності суб’єктів господарювання та оптимізацію регуляторних процедур відповідно до норм і стандартів, прийнятих у розвинених економіках, а також із врахуванням динаміки розвитку внутрішнього та зовнішнього середовища; “розвиток механізмів державного регулювання підприємницької діяльності”, що передбачає процес поступового переходу від консервативних адміністративних методів, важелів та інструментів до застосування нових елементів, притаманних якісному менеджменту, з метою переходу системи та її складових на більш якісний рівень; 

– комплексний підхід до розробки нових стандартів надання адміністративної послуги на основі використання новітніх положень менеджменту та маркетингу, зокрема концепції “стандарту обслуговування”, що передбачає: забезпечення прозорості дій органів влади; запобігання  корупційних дій посадових осіб; спрямування на покращення іміджу владних структур; скорочення витрат часу службовців за рахунок покращення поінформованості громадян. 

Практичне значення одержаних результатів підтверджується тим, що вони були використані у діяльності органів державної влади, наукових установ та вищих навчальних закладів.

 Результати наукового дослідження щодо визначення проблем у сфері регулювання початку і ведення підприємницької діяльності та завдань розвитку підприємництва у регіоні, пов’язаних із його структурною перебудовою у бік пріоритетних для регіону напрямів та вирівнювання територіальної нерівномірності розвитку суб’єктів підприємництва, були реалізовані Головним управлінням економіки Вінницької обласної державної адміністрації при розробці нормативно-правових актів, пов’язаних із регулюванням підприємницької діяльності та при підготовці Регіональної програми розвитку малого підприємництва у Вінницькій області на 2011-2012 роки (довідка №2704/03 від 6 вересня 2011року). Окремі результати дисертаційного дослідження були використані під час реалізації проекту BIZPRO USID “Програма регуляторної реформи” у Вінницькій області.
Результати наукового дисертаційного дослідження щодо збільшення реальних можливостей впливу громадян, суб’єктів підприємницької діяльності та їх об’єднань на регуляторну діяльність органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування через проведення публічного обговорення проектів регуляторних актів; ініціювання проведення громадської експертизи; проведення альтернативного відстеження результативності дії регуляторних актів, були реалізовані Комітетом Верховної Ради України з питань промислової та регуляторної політики та підприємництва при розробці нормативно-правових актів, пов’язаних із регулюванням підприємницької діяльності, та підготовці законотворчих ініціатив щодо змін до Закону України “Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності” (довідка № 04-12-338/109260 від 10 червня 2011року).

Результати дослідження було впроваджено у навчальний процес Національної академії державного управління при Президентові Україні; розроблено для слухачів Національної академії навчальний посібник “Розвиток підприємництва в регіоні”, методичні рекомендації до навчальної дисципліни “Розвиток підприємництва в регіоні” для слухачів спеціальностей “Державне управління” та “Управління суспільним розвитком”. 

Підготовлені дисертантом пропозиції стосовно практичних можливостей застосування механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на місцевому рівні та впровадження в Україні європейських стандартів надання адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності були використані кафедрою регіонального управління, місцевого самоврядування та управління містом Національної академії державного управління при Президентові Україні при викладанні навчальної дисципліни “Розвиток підприємництва в регіоні” для слухачів денної, заочної та вечірньої форми навчання (довідка № 12/11 від 30 червня 2011року). 

Загалом запропоновані у дисертаційному дослідженні теоретичні положення, висновки та рекомендації можуть бути використані: у процесі розроблення стратегічних документів і планів реформування регуляторної та дозвільної систем; при виробленні практичних рекомендацій органам державної влади і органам місцевого самоврядування; у навчальному процесі вищих навчальних закладів за програмами підготовки магістрів державного управління, зокрема під час розробки або вдосконалення навчально-методичного забезпечення дисциплін, що забезпечують вивчення проблем державного регулювання підприємницької діяльності. 

Результати дослідження мають практичне значення для органів місцевого самоврядування, виконавчої влади, бізнес-асоціацій в організації діяльності щодо спрощення дозвільних процедур ведення підприємницької діяльності.

Особистий внесок здобувача. Основні наукові результати, положення, висновки й рекомендації дисертаційного дослідження отримано автором самостійно. Дисертація є самостійною, оригінальною науковою роботою. У дисертації не використовувались ідеї і розробки, що належать співавторам.

 Апробація результатів дослідження.

 Різноманітні аспекти досліджуваної проблеми, що обговорювались на засіданнях кафедри економічної політики Національної академії державного управління при Президентові України, оприлюднювались на наукових, науково-практичних та міжнародних конференціях, зокрема: науково-практичній конференції за міжнародною участю “Суспільні реформи та становлення громадянського суспільства в Україні” (Київ, 2001); науково-практичній конференції “Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції” (Київ, 2003); науково-практичній конференції “Державна стратегія управління місцевим та регіональним розвитком: форми, методи та актуальні проблеми реалізації” (Одеса, 2004); а також на Дев’ятій міжнародній науковій конференції “Проблеми економічної інтеграції України в Європейський Союз: міжнародний рух капіталу” (Ялта-Форос-Лівадія, 2004); науково-практичній конференції за міжнародною участю “Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення” (Київ, 2005); на Десятій міжнародній науковій конференції “Проблеми економічної інтеграції України в Європейський Союз: міжнародні послуги і Україна” (Ялта-Форос, 2005); на міжнародній науково-практичній конференції “Європейські міграційні процеси і транскордонне співробітництво: міжнародні відносини, економіка, історія, політика, право” (Луцьк, 2005); на науково-практичній конференції “Дні науки” (Запоріжжя, 2005); на Одинадцятій міжнародній науковій конференції “Проблеми економічної інтеграції України в Європейський Союз: пошук новітньої парадигми економічного розвитку постсоціалістичних країн і Україна” (Ялта, 2006); на міжвузівській конференції студентів та молодих вчених “Сучасні проблеми та перспективи розвитку підприємництва в регіоні” (Вінниця, 2006); на Другій Всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні” (Ялта, 2006); на Всеукраїнській науково-практичній конференції “Пріоритети економічного розвитку України: історія та сьогодення” (Вінниця, 2007); на науково-практичній конференції “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування (Київ, 2007); науково-практичній конференції за міжнародною участю “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Київ, 2008); на V всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні” (Київ, 2009); на міжнародній науково-практичної конференції “Розвиток публічного адміністрування на засадах менеджменту: європейський контекст (Дніпропетровськ, 2009); The Humboldt-Colloquium for Research Fellows and Awardees from Ukraine, Russia, Moldavia, Belarus, Poland, Hungary & neighbors “Humboldt Cosmos: Science and Society” (Kiev, 2009); науково-практичній конференції за міжнародною участю “Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку” (Київ, 2010); на І всеукраїнській науково-практичній конференції “Державна політика щодо місцевого самоврядування: стан, проблеми та перспективи” (Херсон, 2010); науково-практичній конференції за міжнародною участю “Галузь науки “Державне управління”: історія, теорія, впровадження (Київ, 2010); науково-практичній конференції за міжнародною участю “Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку” (Київ, 2011); науково-практичній конференції за міжнародною участю “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (Київ, 2011); XXII європейській конференції-літній академії Gustav-Streseman-Institut “Europas Stärken nützen: Kraft schüpfen aus der Krise” (“Використання європейського потенціалу: вийти сильнішими з кризи”) (Бонн, Брюссель,Люксембург, липень 2011); на семінарах при науковому стажуванні у Німецькому науково-дослідному інституті з проблем державного управління м. Шпейер (вересень-листопад 2011). 


Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображені у 54 публікаціях, зокрема у двох монографіях (одна з яких є одноосібною); у 21 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління (всі одноосібні); двох навчальних посібниках; 29 тезах доповідей на науково-практичних конференціях за міжнародною участю, статтях в інших виданнях (загальний обсяг 42,67 друк. арк.).

Структура дисертації. Робота повним обсягом 390 сторінок складається із вступу, 6 розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Список використаних джерел налічує 340 найменувань, з них 76 іноземних (на 36 сторінках). Дисертація містить 17 таблиць (на 10 сторінках), 20 рисунків (на 8 сторінках) та 3 додатки (на 4 сторінках). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, розкрито сутність і стан наукової розробки проблеми; вказано на зв’язок роботи з науковими програмами, темами досліджень; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; охарактеризовано наукову новизну одержаних результатів, їх наукове та практичне значення, особистий внесок здобувача; наведені дані щодо апробації результатів дослідження й публікацій за темою дисертації.

У першому розділі – “Теоретико-методологічні засади дослідження державного регулювання підприємницької діяльності” – визначено теоретичні підходи до державного регулювання підприємницької діяльності; з’ясовано сутність і складові механізмів державного регулювання підприємницької діяльності; розкрито теоретичне підґрунтя застосування доктрини нового публічного менеджменту та надання адміністративних послуг щодо ведення підприємницької діяльності. 

Проаналізовано стан розробленості проблеми регулювання підприємницької діяльності в сучасній науковій літературі; розкрито теоретичні засади досліджуваного явища, визначено ті наукові проблеми та завдання, що не отримали належного вирішення. Зокрема, у роботі розглянуті основні концепції державного регулювання в Україні в умовах трансформацій.

 Визначено, що розробка теоретико-методологічних і практичних засад формування та розвитку механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні в Україні потребує:

– подальшого наукового обґрунтування механізмів державного управління підприємницької діяльності на регіональному рівні в контексті євроінтеграційних процесів;

– вирішення проблеми ускладненості та тривалості процедур видачі дозволів і погоджень для ведення бізнесу;

– обґрунтування напрямів формування таких структурних одиниць як “дозвільні центри” у системі державного регулювання підприємницької діяльності;

 – удосконалення нормативно-правової бази для забезпечення спрощення діяльності малого та середнього підприємництва;

– подолання суперечливих тенденцій у вирішенні питання співвідношення державних та громадських засад у галузі регулювання підприємницької діяльності;

–  інформаційного забезпечення суб’єктів підприємницької діяльності щодо дозвільних процедур та відповідних документів для отримання дозволів;

– вирішення питання неврегульованості державної політики щодо малого бізнесу;

– обґрунтування напрямів розвитку інфраструктури підтримки підприємництва на регіональному рівні.

Наведений у першому розділі аналіз різних теоретичних підходів до державного регулювання підприємницької діяльності дав змогу дійти висновку щодо необхідності акцентувати увагу на механізмах державного регулювання підприємництва на регіональному рівні та організаційних аспектах формування та функціонування цих механізмів. У дослідженні зроблено спеціальний наголос на осмисленні змісту термінів і категорій, що характеризують систему механізмів державного регулювання підприємницької діяльності, зокрема надано нове тлумачення поняттю “державне регулювання підприємницької діяльності”. 
Розглянуто “державне регулювання підприємницької діяльності” як окрему функцію державного управління, що являє собою діяльність органів державної влади, що спрямована на розвиток підприємницької активності суб’єктів господарювання та оптимізацію регуляторних процедур відповідно до норм і стандартів, прийнятих у розвинених економіках, а також із врахуванням динаміки розвитку внутрішнього та зовнішнього середовища.

 При визначенні понятійного апарату виділено наступні вихідні категорії дослідження: державне управління, державне регулювання, державне регулювання підприємницької діяльності, механізми державного регулювання підприємницької діяльності, розвиток механізмів державного регулювання підприємницької діяльності, удосконалення механізмів державного регулювання підприємницької діяльності, функції державного управління у сфері господарської діяльності, регуляторний акт, аналіз результативності регуляторного акта, бізнес-середовище, господарська діяльність, підприємницька діяльність, регуляторна діяльність, дозвільні органи, єдиний дозвільний центр, дозвільні процедури, адміністратор, державний адміністратор, адміністративна послуга, адміністративна послуга з питань ведення підприємницької діяльності, критерії оцінки якості надання адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності. 
 Систематизовано підходи, що використовуються для визначення державного регулювання підприємницької діяльності, а саме: форма впливу держави на економіку; функція державного управління; нормативно-правове забезпечення; контроль, встановлення правил та обмежень; методи, інструментарій; політика, яка впливає на поточні ринкові події (рис. 1). 


 

У процесі пошуку ефективних адміністративно-управлінських моделей у зарубіжній науці та практиці державного управління сформувались нові теоретико-методологічні підходи, зокрема концепція та практика нового публічного менеджменту (New Public Management).

Досліджено теоретичні засади запровадження елементів нового публічного менеджменту, що стосуються можливостей застосування  його інструментів при наданні послуг суб’єктам підприємницької діяльності. Зроблено висновок щодо необхідності критичного аналізу даного теоретико-методологічного підходу та імплементації його в Україні, насамперед у площині дослідження можливості запровадження деяких  методів і механізмів нового публічного менеджменту щодо регулювання підприємницької діяльності та надання адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності на регіональному рівні.

 Теоретичні концепції вітчизняних і зарубіжних учених щодо формування механізмів державного регулювання підприємницької діяльності, практика впровадження різних підходів щодо регулювання підприємницької діяльності в державі зумовлюють необхідність проведення ретроспективного аналізу формування, розвитку та удосконалення механізмів державного регулювання підприємницької діяльності. 

 
Надане трактування поняттю “удосконалення механізмів регулювання підприємницької діяльності” як системної діяльності органів державного управління щодо покращення окремих елементів або характеристик діючої системи або її складових, що має сприяти активізації підприємницької активності суб’єктів господарювання та збільшення їх внеску в економічний розвиток країни. “Розвиток механізмів державного регулювання підприємницької діяльності” розглянуто як процес поступового переходу від консервативних адміністративних методів, важелів та інструментів до застосування нових елементів, притаманних якісному менеджменту, з метою переходу системи та її складових на більш якісний рівень. 

Виявлено, що враховуючи динамічність об’єкта, на який спрямоване регулювання, процес формування механізмів державного регулювання підприємницької діяльності безпосередньо пов’язаний з їх постійним розвитком та вдосконаленням. 

Механізми державного регулювання підприємницької діяльності визначаються як система заходів, розроблених державою, з урахуванням вимог та інтересів суб’єктів підприємницької діяльності. 

Виявлено, що теоретичні та практичні аспекти розвитку підприємництва, державного регулювання його діяльності у вітчизняній та російський науково-прикладній літературі висвітлені доволі широко. Але основна увага дослідників спрямована на такі аспекти, як зміст і спрямування державного регулювання підприємництва; правове регулювання підприємницької діяльності; державна підтримка розвитку малого підприємництва; податкове регулювання підприємницької діяльності; інвестиційна політика держави в розвитку підприємницької діяльності; соціологічні моделі аналізу підприємництва. Натомість недостатньо розкритими є: проблеми європейської практики розвитку підприємницької діяльності та використання цього досвіду в Україні; удосконалення механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні; питання співвідношення державних та громадських засад у галузі регулювання підприємницької діяльності; удосконалення діючої системи надання адміністративних послуг та інші проблеми такого рівня. Це потребує систематичних досліджень із проблем підприємництва з метою об’єктивної оцінки стану цього сектора економіки, тенденцій його розвитку і підготовки наукових рекомендацій із коригування державного регулювання підприємницької діяльності. 

Запропоновано класифікувати категорію “адміністративна послуга з питань ведення підприємницької діяльності” за ознакою не тільки у залежності від суб’єкта, що надає публічні послуги, але й об’єкта, який отримує такі послуги. Категорія “адміністративна послуга з питань ведення підприємницької діяльності” сформульована як продукт діяльності органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, спрямований на забезпечення суб’єктів підприємницької діяльності атрибутами, на підставі яких заявник вправі здійснювати окремі види господарської діяльності, зокрема дозволами, ліцензіями, висновками, погодженнями та іншими документами.

 Другий розділ – „Стратегічний напрям розвитку механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні” – присвячено дослідженню механізмів державної підтримки розвитку підприємництва в контексті особливостей геоекономічного розвитку регіону; стану малого підприємництва в економічній системі регіону; встановленню пріоритетів та визначенню рейтингу проблем у сфері регулювання ведення підприємницької діяльності у регіоні.

Підтверджено, що обґрунтування теоретико-методологічних і практичних засад формування та розвитку механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні є важливим науковим і практичним завданням, що має здійснюватися виходячи з його стратегічного напряму шляхом створення та формування багатопланових механізмів регулювання, а також адаптації їх до умов зовнішнього середовища функціонування підприємств (соціально-політичних, економічних, фінансових, правових). 

 Визначено особливості механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні, методи й інструменти в контексті особливостей геоекономічного розвитку регіону. Зроблено обґрунтовані висновки та надано пропозиції щодо формування ефективних механізмів державного регулювання підприємницької діяльності. 
Досліджено кількісні та якісні показники структури малого підприємництва та його внеску в економіку регіону (дослідження проведено на прикладі Вінницької області); виявлено регіональні особливості структури підприємництва: підтверджено, що на даний момент у Вінницькій області продовжується становлення малого підприємництва як ефективного сектора регіональної економіки.

Виявлено основні фактори, що стримують розвиток малого підприємництва у регіоні:

– незавершеність формування і недосконалість регіональної системи державної та громадської підтримки підприємництва;

– недосконалість та протиріччя діючого законодавства, що регулює відносини у сфері діяльності господарюючих суб’єктів малого підприємництва, і як наслідок – адміністративні бар’єри;

– нерозвиненість системи інформаційної підтримки підприємництва у різноманітних аспектах організації та ведення бізнесу (консультаційній, правовій), відсутність повних баз даних про стан, кон’юнктуру ринку та наявність ресурсів;

– відсутність достовірної аналітичної інформації для прийняття рішень у сфері державного управління щодо оподаткування, даних статистики про суб’єкти малого підприємництва, що не дозволяє об’єктивно оцінювати і прогнозувати економічний розвиток сектору малого бізнесу;

– недостатній рівень професійно-освітньої підготовки кадрів для підприємництва;

– “тінізація” заробітної плати у сфері підприємництва;

– низький рівень активності громадськості та суб’єктів господарювання в процесах обговорення заходів державної регуляторної політики.

· складна процедура отримання дозволів і погоджень;

· низький рівень міжнародного співробітництва та гармонізації українських стандартів надання послуг з європейськими;

– територіальна нерівномірність розвитку малого підприємництва та недостатня роль малого бізнесу у формуванні місцевих ринків.

Та обставина, що, не дивлячись на зростаючу економічну та соціальну роль малого підприємництва, воно не дає очікуваний народногосподарський ефект, підтверджує необхідність активізації державної участі у формуванні цього сектору економіки та розробки регіональної моделі соціально-економічного розвитку малого підприємництва.

Зроблено висновок, що завдання програми підтримки малого підприємництва не вичерпуються тільки якісним розширенням мережі малих підприємств. Підтверджена необхідність акцентувати увагу на розвитку діючих малих підприємств, усуненні існуючих перекосів у галузевому та регіональному розвитку малого підприємництва, а також на сприянні легалізації діяльності малого підприємництва.

Наголошено, що кардинальне вирішення проблем малого підприємництва як самостійного сектору економіки регіону, переорієнтація його капіталів із сфери обслуговування до сфери виробництва і формування місцевого товаровиробника неможливе без подальшого удосконалення правових, економічних та організаційних умов, а також без адресної підтримки малих підприємств із боку держави.

Загалом спостерігається уповільнення зростання кількості малих підприємств у регіоні. За даними органів статистики, у 2011 році  започаткували діяльність 6811 новостворених суб’єктів господарювання, що на 35,3% менше, ніж у 2010  році, із яких 1074 юридичних осіб (на 19,7% більше) та 5737 фізичних осіб-підприємців (на 40,6% менше). Одночасно припинили господарську діяльність 9467 суб’єктів господарювання (657 – юридичні особи, 8810– фізичні особи-підприємці).

Не використовуються потенційні можливості малого бізнесу щодо створення нових робочих місць. 
Виявлено, що територіальна структура кількості малих підприємств у регіоні характеризується нерівномірністю їх розподілу. Із загальної кількості малих підприємств, що здійснювали свою діяльність в області, майже половина припадає на обласний центр– 3766 одиниць (49,6%). У Вінницькому районі зосереджено 5,2% від загальної кількості малих підприємств, Калинівському – 2,4%, Бершадському – 2,3 %, Тульчинському – 2,2%. Найменшим цей показник є у Піщанському районі – 0,5%. 

Зміна в кількості суб’єктів підприємницької діяльності залежить в основному від характеру територій та геополітичних особливостей регіону. 

У структурі сектору малого підприємництва переважна більшість малих підприємств займається оптово-роздрібною торгівлею, будівництвом та виробництвом промислової продукції, що пов’язано з відносно незначними витратами на створення таких підприємств та швидким обігом вкладеного капіталу. 

 Розглянуто та удосконалено консервативно-інноваційну модель державного управління, яка спрямована на вирішення проблем формування внутрішнього ринку та містить блоки: розвиток імпортозамінних галузей; розвиток переробних галузей; розвиток виробничої інфраструктури; розвиток соціально-гуманітарної інфраструктури; розвиток малого і середнього підприємництва; розвиток кооперації. До цієї загальної структури введено блок “розвиток дозвільної системи”, що забезпечує реалізацію механізму державного регулювання підприємницької діяльності, у тому числі, на регіональному рівні, та передбачає впровадження нових організаційних форм надання адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності.

 Оцінено стратегічні можливості державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні в умовах євроінтеграції, виходячи: з реалізації принципів демократичного врядування (прозорості, відкритості, участі); зі створення сприятливих умов залучення іноземних та вітчизняних інвестицій; з орієнтації на конкурентні геоекономічні переваги; з розбудови розвинутої інфраструктури та транспортної мережі; з ефективної інформаційно-консультативної підтримки розвитку бізнесу; зі спрощення процедур отримання дозволів і погоджень; з підвищення життєвого рівня місцевого населення; з позитивної динаміки створення робочих місць; з покращення демографічних показників; зі збільшення мотивації до інвестиційної та інноваційної діяльності; з гармонізації українських стандартів дозвільної системи з європейськими; зі зменшення безробіття, особливо серед молоді.

У третьому розділі – “Концептуальні засади розвитку організаційно-правового механізму державного регулювання підприємницької діяльності” – досліджено правові засади державного регулювання підприємницької діяльності; проаналізовано виконання норм базового законодавства України у сфері регуляторної політики; удосконалено механізм відстеження результативності регуляторних актів.
 Визначено існуючі проблеми та недоліки у забезпеченні упровадження регуляторної політики. Проаналізовано упровадження Закону “Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності” органами місцевого самоврядування. Розглянуто зміни, внесені до регуляторних актів протягом останніх десяти років. 

Виявлено, що діючі засоби регуляторної політики у сфері господарської діяльності не стали впливовим інструментом підвищення ефективності в діяльності регуляторних органів. Перегляд регуляторних актів здебільшого має формальний характер, не проводиться системна оцінка реалізації регуляторної політики у пріоритетних сферах, а окремі регуляторні акти приймаються з порушенням основних засад регуляторної політики. Недосконалість державної політики у сфері регулювання господарської діяльності негативно позначається на іміджі та інвестиційній привабливості України у світі.

Підтверджено, що системні дослідження виконання базового законодавства, комплексний аналіз проблем впровадження регуляторної та дозвільної реформ потребують постійного дослідження та моніторингу. 

Правове забезпечення регулювання підприємницької діяльності регулюється на сьогодні Законами України „Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців”, „Про ліцензування певних видів господарської діяльності”, „Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності”, „Про дозвільну систему у сфері господарської діяльності”, „Про загальні засади контролю (нагляду) у сфері господарської діяльності”, „Про державну підтримку малого підприємництва”, „Про Національну програму сприяння розвитку малого підприємництва в Україні” та іншими актами законодавства щодо підтримки бізнесу. Це є одним з позитивних факторів та передумовою успішного здійснення регуляторної політики. 

Щодо нормативно-правового забезпечення дозвільної системи, то на сьогодні не можливо визначити, скільки нормативно-правових актів регулюють дозвільні процедури. Дослідження показали, що дозвільну систему формують понад 200 нормативних актів, не враховуючи документів місцевих органів влади, близько 500 постанов Кабінету Міністрів і понад 1500 нормативних галузевих актів та актів місцевих органів влади. 
Реалізації завдань розвитку нормативно-правового забезпечення механізмів державного регулювання підприємницької діяльності має передувати повна правова інвентаризація – перегляд усього корпусу чинного в Україні законодавства, виокремлення у ньому прогалин, суперечностей, які потребують усунення. На законодавчому рівні слід закріпити єдиний та вичерпний перелік усіх документів дозвільного характеру. 
 Підтверджено, що лишаються актуальними завданнями удосконалення державного регулювання розвитку підприємництва в Україні наступні: гармонізація законів, які регулюють правила та інституціональні структури з метою стимулювання підприємництва, спрощення бюрократичних процедур; скорочення кількості державних органів, що беруть участь у регулюванні підприємництва, а також скасування норм, що надають чиновникам зайві права діяти за своїм розсудом; застосування заходів із удосконалення і спрощення реєстраційних, ліцензійних і адміністративних процедур стосовно малого, середнього та великого бізнесу 

Виявлено, що державна регуляторна політика має у своєму арсеналі не лише дієві механізми недопущення прийняття економічно недоцільних та неефективних регулювань, але й інструменти усунення порушень вимог та принципів державної регуляторної політики.

Одним з таких інструментів є виконання вимоги щодо обов’язковості послідовного здійснення органами виконавчої влади відстеження результативності регуляторних актів, розробниками яких вони виступали.

Удосконалено метод відстеження результативності дії регуляторного акта на конкретну групу суб’єктів підприємництва, що полягає в аналізі динаміки вибірки статистичних даних, отриманих шляхом проведення перевірок під час здійснення базового та повторного відстеження його дії. 

Оскільки базове відстеження здійснюється з метою оцінки стану суспільних відносин, на врегулювання яких спрямована дія акта, то у разі його нездійснення, проведення повторного дослідження є заходом малоефективним, тому що його метою є порівняння із значеннями аналогічних показників, що мають бути встановлені під час базового дослідження. Фактично це унеможливлює отримання об’єктивної оцінки наслідків дії регуляторних актів та доцільності їх прийняття. Це є однією з причин “валового” збільшення прийняття нормативно-правових актів, доцільність багатьох з яких у разі відсутності аналізів регуляторного впливу та досліджень їхньої ефективності уявляється досить сумнівною.

Четвертий розділ – “Європейський досвід формування механізмів підтримки підприємницької діяльності для України” – присвячено дослідженню міжнародного досвіду спрощення дозвільних процедур ведення підприємницької діяльності на регіональному рівні; аналізу принципів законодавства ЄС щодо реформування дозвільної системи та особливостей системи підтримки та розвитку малого та середнього підприємництва на регіональному рівні на прикладі Німеччини.

 Пошук шляхів реформування державної дозвільної системи, створення й організація діяльності різних типів структур, що забезпечують проходження підприємцями дозвільних процедур, призвели до усвідомлення необхідності вивчення та використання досвіду інших країн у вирішенні зазначеної проблеми. Здійснено аналіз особливостей інституалізації підтримки підприємництва у Німеччині. 

Розвиток системи міжнародних адміністративних послуг щодо забезпечення підприємницької діяльності стає більш активним в зв’язку із формуванням  єдиного внутрішнього європейського ринку. Наразі продовжується робота з формування умов для надання послуг на внутрішньому ринку Європейського Союзу, що передбачає узгодження національних систем країн-членів Союзу з єдиними вимогами, критеріями і стандартами, які обумовлені директивними документами Європейського Союзу. 

Наголошено, що узагальнення міжнародного досвіду організаційного забезпечення процедур надання адміністративних послуг у зарубіжних системах державного управління, придатного для застосування в практиці державного регулювання підприємницької діяльності в Україні, є необхідною умовою для розроблення пропозицій щодо впровадження в Україні європейських стандартів надання адміністративних послуг. 

З огляду на перебіг євроінтеграційних процесів, важливим є вже на даному етапі здійснювати підготовку до можливості забезпечувати формальності та процедури з надання адміністративних послуг щодо підприємницької діяльності у єдиних центрах на відстані, або з-за кордону. Для цього необхідно насамперед упровадження низки iнфoрмацiйних та телекoмунiкацiйних технологій.

Показано, що структура суб’єктів підприємництва в Україні в цілому відповідає структурі суб’єктів підприємницької діяльності в економічно розвинутих країнах. 

Це дає можливість не тільки порівнювати показники розвитку підприємництва із показниками цих країн, а й проаналізувати організацію та функціонування відповідних інституцій, що забезпечують діяльність суб’єктів підприємництва, та підготувати пропозиції для подальшого вдосконалення їхнього розвитку в Україні. До таких органів належать центри з надання адміністративних послуг. 

Серед публікацій зарубіжних авторів виділено науковий доробок вчених Німеччини. Адже механізми надання адміністративних послуг у німецькій системі державного управління мають постійний розвиток та вдосконалення, що знаходить своє відображення у дослідженнях науковців цієї країни. Опанування досвіду Німеччини щодо надання адміністративних послуг є ключем до створення нових можливостей розвитку відповідних державних структур, що забезпечують їх надання та значно збагачує уявлення про проблеми та перспективи входження України до Європейського Союзу.


Охарактеризовано модель підтримки підприємництва у Німеччині та ідентифіковано основні механізми регулювання підприємницької діяльності у цій країні:
· спрощення процедури успадкування підприємств і сплати за це податку зі спадщини;

· зменшення податкових ставок;

· запровадження політики соціальних гарантій;

· формування загальнодоступної та економічно доцільної інфраструктури;

· підтримка розповсюдження нових технологій, надання інформації щодо нових технологій, а також фінансування з державного бюджету економічних та технічних консультацій та заходів з підвищення кваліфікації співробітників та керівників підприємств;

· сприяння інвестиційній активності (більше як 500 програм федерального та регіонального значення);

· підтримка громадських організацій на муніципальному рівні;

· допомога у формуванні початкового капіталу;

· підтримка регіональних науково-дослідних, природоохоронних програм;

· кредити підприємцям-початківцям;

·  спеціальні державні консультаційні програми із загальних питань експортних операцій.
 Виділено чинний комплекс принципів дозвільної системи України, який передбачає: захист прав, законних інтересів суспільства, територіальної громад та громадян, життя громадян; охорона навколишнього природного середовища та забезпечення безпеки держави, розвиток конкуренції, прозорість процедури видачі документів дозвільного характеру; додержання рівності прав суб‘єктів господарювання під час видачі документів дозвільного характеру; зменшення рівня державного регулювання господарської діяльності; встановлення єдиних вимог до порядку видачі документів дозвільного характеру. 

На основі адаптації указаного комплексу до базових принципів дозвільної системи Європейського Союзу обґрунтована необхідність введення таких положень: запобігання загальним формальним вимогам, таким, як надання оригіналу документів, завірених копій або завіреного перекладу, крім випадків, коли це об’єктивно обґрунтовано міркуваннями загального інтересу; встановлення адміністративного спрощення шляхом обмеження зобов’язання отримувати попередній дозвіл випадками, коли це безумовно необхідно; забезпечення легкого доступу до інформації постачальникам та отримувачам послуг шляхом розміщення її на Інтернет-сайті; встановлення системи процедур та формальностей, що виконуються електронним шляхом у єдиних офісах на відстані, або з-за кордону; скоординована модернізація дозвільних режимів у межах єдиного європейського ринку; скорочення кількості процедур та формальностей, запобігання дублювання їх з огляду змісту та завдань забезпечення вільного переміщення послуг на внутрішньому європейському ринку.  

 У п’ятому розділі – “Реформування системи дозвільних процедур на регіональному рівні управління розвитком підприємництва” – досліджено та узагальнено принципи дозвільної системи у сфері господарської діяльності; розглянуто регіональний досвід організації та діяльності єдиного дозвільного центру; розроблено та запропоновано систему критеріїв оцінки якості надання адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності. 

У цьому розділі зосереджено увагу як на теоретико-методологічних аспектах аналізу державного регулювання та механізмів регулювання підприємницької діяльності, так і на надзвичайно важливих для сьогодення України проблемах реформування дозвільної системи. Зроблено спробу розглянути підходи до розуміння основних категорій дозвільної системи у сучасній науці й окреслити деякі підходи до них в контексті вдосконалення понятійного апарату науки державного управління. 

Створення єдиних дозвільних центрів передбачає організаційну співпрацю на різних рівнях: на рівні  взаємодії між органами державної влади та місцевого самоврядування (вертикальний рівень); взаємодії між відділами та структурними підрозділами дозвільних установ (горизонтальний рівень); співробітництво бізнесу та влади.  

Проаналізовано категорійний апарат дозвільної системи та виокремлено такі основні категорії для започаткування підприємницької діяльності, як дозвільний принцип, декларативний принцип та принцип мовчазної згоди. 
Підтверджено, що питання вивчення та наукового обґрунтування спрощення дозвільних процедур набувають все більшої актуальності з огляду на реалії нових економічних та суспільних проблем євроінтеграційного процесу. У цій площині найбільше актуалізується важливість наукового аналізу удосконалення процедури видачі документів дозвільного характеру за декларативним принципом, враховуючи досвід європейський країн.

Засвідчено, що запровадження процедури видачі документів дозвільного характеру за декларативним принципом та за принципом мовчазної згоди, на основі використання європейського досвіду, є перспективним напрямком удосконалення дозвільних процедур та створення сприятливих умов для бізнес-середовища. Зроблено висновок про доцільність використання декларативного принципу більшістю дозвільних органів.

Акцентовано, що упровадження декларативного принципу вимагає насамперед від суб’єктів господарювання взяти на себе зобов’язання створити належні та безпечні умови праці найманим працівникам відповідно до вимог законодавчих та інших нормативно-правових актів з питань охорони праці і промислової безпеки, забезпечити найбільш повну та всебічну реалізацію прав працюючих на безпечну працю.

Принцип виключення можливостей необґрунтованого залучення заявників при підготовці документів, що видаються органами влади та державними організаціями, передбачає серйозні перетворення адміністративних структур, внесення багатьох змін до нормативної бази та суттєве технічне оснащення органів влади.

Закріплення принципу мовчазної згоди на законодавчому рівні удосконалює правові засади господарської діяльності та дозвільної системи і є ще одним кроком адаптації законодавства України до стандартів і вимог Європейського Союзу. Принцип мовчазної згоди є тим підходом, який виключає затягування адміністративними органами часу видачі відповідних дозволів і є суттєвим кроком на шляху спрощення адміністративного тиску.

   Запропоновано взяти до уваги критерії дозвільних режимів, визначені у Директиві про послуги на внутрішньому ринку при обґрунтуванні критеріїв якості надання адміністративних послуг. 
 За результатами проведення оцінки якості надання адміністративних послуг можуть бути внесені зміни та доповнення до процедур надання послуг, або ж можуть бути вжиті заходи організаційного характеру для виправлення ідентифікованих проблем.
У шостому розділі – “Перспективні шляхи формування механізмів державного регулювання підприємницької діяльності” – відображені висновки та пропозиції щодо застосування інноваційних технологій при організації надання адміністративних послуг на регіональному рівні; запропоновані шляхи формування механізму підготовки кадрів для дозвільної системи з урахуванням умов європейської інтеграції; визначено напрями забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної регуляторної політики на регіональному рівні. 

Особлива увага приділена пошуку нових організаційних форм забезпечення розвитку дозвільної системи. 
 Основними цілями створення відділів реєстраційних процедур та дозвільних процедур як складових структури “єдиних центрів” є: скорочення строків надання послуг суб’єктам господарювання для прискорення започаткування, організації та ведення господарської діяльності; оптимізація документообігу, у тому числі зменшення кількості документів, що подаються заявниками для отримання послуг; зменшення часових та інших витрат, зумовлених необхідністю відвідування заявниками органів, організацій та установ, що видають документи дозвільного характеру; удосконалення координації дій між органами, організаціями та установами, що видають документи дозвільного характеру. 

Розроблено пропозиції щодо інноваційних технологій в організації надання послуг з питань ведення підприємницької діяльності органами місцевого самоврядування. 
 Наголошено на дотриманні органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування принципу прозорості та врахування громадської думки при підготовці й прийнятті регуляторних актів. Підвищення рівня партнерства влади і бізнесу запропоновано здійснювати шляхом: збільшення реальних можливостей впливу громадян, суб’єктів підприємницької діяльності та їх об’єднань на регуляторну діяльність органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування через проведення публічного обговорення проектів регуляторних актів; ініціювання проведення громадської експертизи; проведення альтернативного відстеження результативності дії регуляторних актів.
 Наголошено, що привнесення ринкових механізмів у громадський сектор передбачає використання відповідних моделей менеджменту та маркетингу, що стосуються й проблем надання управлінських послуг, насамперед йдеться про маркетинг послуг й таке поняття як “стандарт обслуговування” та такі його складові або правила обслуговування, як: максимальна увага до клієнтів; висока якість комплексу послуг; постійне підвищення освітнього та кваліфікаційного рівня спеціалістів та усього персоналу; грамотне та оперативне застосування форм і методів системи “паблік рилешенз” з метою підвищення результатів операційної діяльності та популярності організації. 
Зроблено висновок, що “стандарт обслуговування” органами виконавчої влади передбачає деякі відмінності щодо обслуговування клієнтів-громадян, зокрема: забезпечення прозорості дій органів влади; унеможливлення корупційних дій посадових осіб; покращення іміджу владних структур; скорочення витрат часу службовців за рахунок покращення поінформованості громадян. 

 Це пов’язано з наданням таких адміністративних послуг, як отримання різноманітних дозволів суб’єктами підприємницької діяльності; необхідністю інформаційного забезпечення підприємців щодо дозвільних процедур та відповідних документів для отримання дозволів; підвищення ефективності діяльності органів місцевого самоврядування та їхньої відповідальності за надання якісних послуг населенню. 

Зроблено висновки щодо необхідності введення до навчальних програм магістерської підготовки з публічного адміністрування курсів, пов’язаних з особливостями роботи віртуальних організацій та надання інформаційних послуг на відстані; упровадження спецкурсів для працівників дозвільного центру з урахуванням вимог європейської інтеграції; проведення на базі Центру дистанційного навчання Національної академії державного управління при Президентові України навчальних тренінгів та відео конференцій спільно з зацікавленими закордонними школами-партнерами з метою формування навичок мультикультурної компетенції та роботи в єдиних офісах у спільному європейському економічному просторі.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуальної проблеми наукового обґрунтування теоретико-методологічних засад і розроблення науково-практичних рекомендацій з формування, розвитку та удосконалення механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні в умовах євроінтеграції.

 Результати дисертаційного дослідження дають можливість сформулювати відповідні висновки та розробити такі пропозиції.

 1. Проведено ретроспективний аналіз методологічних підходів до проблем формування та удосконалення механізмів державного регулювання підприємницької діяльності. Пошук відповідей на питання щодо регулювання та оптимального запровадження державою певного обмеження свободи діяльності зумовлює еволюцію ідей, пов’язаних із проблемою регулювання. У процесі трансформаційних перетворень постає питання переосмислення основних положень вітчизняної науки і практики у сфері державного регулювання підприємницької діяльності у контексті сучасних надбань країн Європейського Союзу. Показано, що накопичено великий дослідницький матеріал у державному управлінні та суміжних науках, який є підґрунтям для подальшого фундаментального теоретичного осмислення та дослідження теми. 

Підтверджено, що проблема формування механізмів державного регулювання підприємницької діяльності не є розв’язаною. Зокрема визначено, що проблеми європейської практики розвитку підприємницької діяльності та використання цього досвіду в Україні, удосконалення механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні, питання співвідношення державних і громадських засад у галузі регулювання підприємницької діяльності; удосконалення діючої системи надання адміністративних послуг виконавчими органами місцевого самоврядування та інші проблеми такого рівня є ще недостатньо розкритими. Це потребує систематичних досліджень із проблем підприємництва з метою об’єктивної оцінки стану цього сектору економіки  і підготовки наукових рекомендацій із коригування державного регулювання підприємницької діяльності. 

Систематизовано основні підходи щодо вивчення даної проблематики за такими напрямами, як: зміст і спрямування державного регулювання підприємництва; правове регулювання підприємницької діяльності; державна підтримка розвитку малого підприємництва; податкове регулювання підприємницької діяльності; інвестиційна політика держави в розвитку підприємницької діяльності; соціологічні моделі аналізу підприємництва. 

2. Теоретично обґрунтовано підхід до запровадження у сфері державного управління положень, методів і механізмів доктрини “новий публічний менеджмент” і заходів практичного управління із сфери обслуговування населення, зокрема: втілення у практику роботи державних установ стандартів обслуговування, забезпечення відкритості установ та їх орієнтації на споживача, розвиток процедур менеджменту та маркетингу послуг.

Зазначено, що одним з основних завдань дозвільної системи України було і залишається вдосконалення системи адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності. Виявлено, що визначення критеріїв оцінки якості адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності має бути максимально наближеним до вимог, які ставляться перед дозвільними процедурами, а саме: невелика тривалість процедури отримання адміністративної послуги, зменшення офіційних та неофіційних витрат суб’єктів підприємницької діяльності під час проходження процедури, підвищення поінформованості суб‘єктів підприємницької діяльності про процедуру, строки та тарифи на адміністративні послуги.
Визначено, що орієнтиром в оцінці якості надання адміністративної послуги з питань ведення підприємницької діяльності є такі основні принципи державної політики з питань дозвільної системи у сфері господарської діяльності, як прозорість процедури видачі документів дозвільного характеру; додержання рівності прав суб’єктів господарювання під час видачі документів дозвільного характеру; установлення єдиних вимог до порядку видачі документів дозвільного характеру.

Критерії визначено з огляду суспільних інтересів груп, які отримують відповідні послуги. Це: часові витрати; тривалість проходження процедури; кількість відвідувань дозвільних служб; неофіційні платежі в дозвільних службах; офіційні платежі; відсутність або наявність контакту суб’єктів підприємницької діяльності з представниками дозвільних служб; прозорість проходження процедури; критерій наявності алгоритму процедури отримання послуги; можливість отримувати послугу через пункт “єдиного вікна”; можливість виконання процедур електронним шляхом.

3. Визначено поняття “державне регулювання підприємницької діяльності” як окрема функція державного управління, що являє собою діяльність органів державної влади, що спрямована на розвиток підприємницької активності суб’єктів господарювання та оптимізацію регуляторних процедур відповідно до норм і стандартів, прийнятих у розвинених економіках, а також із врахуванням динаміки розвитку внутрішнього та зовнішнього середовища. Підтверджено, що пошук принципово нових підходів до вирішення питання оптимізації надання адміністративних послуг та вивчення досвіду країн Європейського Союзу потребує зосередження не на кількісних показниках, а на організаційних питаннях забезпечення процедур надання таких послуг і використанні новітніх інформаційних технологій. 

З огляду на тенденції розвитку сучасної системи державного управління та зарубіжний досвід розглянуто іншу важливу функцію – надання адміністративних послуг як одну із спеціальних (зовнішніх і основних) функцій державного управління. Виявлено, що вона посідає окреме місце в загальноприйнятій низці спеціальних функцій, оскільки змістовно пересікається з іншими, тобто має наскрізний, пов’язуючий характер. Практичним підтвердженням цієї думки є співвідношення і пересікання цієї функції з функцією державного регулювання підприємницької діяльності. На підставі цього введено таку наукову категорію як “адміністративна послуга з питань ведення підприємницької діяльності”.

4. Окреслено сутність та головні рушійні сили розвитку механізмів державного регулювання підприємницької діяльності. “Розвиток механізмів державного регулювання підприємницької діяльності” розглянуто як процес     поступового переходу від консервативних адміністративних методів, важелів та інструментів до застосування нових елементів, притаманних якісному менеджменту, з метою переходу системи та її складових на більш якісний рівень. Надане трактування поняттю “удосконалення механізмів регулювання підприємницької діяльності” як системної діяльності органів державного управління щодо покращення окремих елементів або характеристик діючої системи або її складових, що має сприяти активізації підприємницької активності суб’єктів господарювання та збільшення їх внеску в економічний розвиток країни.  

Виявлено, що враховуючи динамічність об’єкта, на який спрямоване регулювання, процес формування механізмів державного регулювання підприємницької діяльності безпосередньо пов’язаний з їх постійним розвитком та вдосконаленням. 

Визначено головні рушійні сили розвитку механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на сучасному етапі, а саме: 1) природні можливості зростання та розвитку, оскільки дані механізми перебувають поки що на етапі формування та проходять стадію апробації та становлення; 2) специфіка підприємницької діяльності, що потребує створення та формування багатопланових механізмів регулювання; 3) умови зовнішнього середовища функціонування підприємств (соціально-політичні, економічні, фінансові, правові), що постійно змінюються. Динамічність змін потребує регулярного, систематичного пристосування та оновлення окремих елементів механізмів регулювання підприємницької діяльності; 4) інновації зарубіж​ного та вітчизняного управління (менеджменту, державного управління) та пов’язаний у зв’язку з цим пошук та упровадження нових інструментів управління та регулювання, що довели свою ефективність у міжнародній практиці. 

5. Узагальнено вітчизняний досвід упровадження принципів дозвільної системи та зазначено, що запровадження процедури видачі документів дозвільного характеру за декларативним принципом, використовуючи європейський досвід, є перспективним напрямом удосконалення дозвільних процедур та створення сприятливих умов для бізнес-середовища.

Зроблено висновки, що успішне запровадження декларативного принципу у дозвільній сфері можливе за умов: запровадження принципу пропорційності ризику при визначенні необхідності видачі дозволу підприємствам (відповідно до практики Німеччини); розповсюдження досвіду органів державного пожежного нагляду щодо посилення ролі механізмів цивільно-правової відповідальності (страхування цивільної відповідальності перед третіми особами стосовно відшкодування наслідків можливої шкоди). 

 Розроблено підхід до удосконалення комплексу принципів дозвільної системи України на основі адаптації до неї базових принципів дозвільної системи Європейського Союзу, зокрема: запобігання загальним формальним вимогам; встановлення процедур адміністративного спрощення отримання дозволів; забезпечення легкого доступу до інформації постачальникам та отримувачам послуг шляхом розміщення її на Інтернет-сайті; встановлення системи процедур та формальностей, що виконуються електронним шляхом у єдиних офісах на відстані або з-за кордону; скоординована модернізація дозвільних режимів у межах єдиного європейського ринку; скорочення кількості бюрократичних процедур, запобігання їх дублювання з огляду на зміст та характер завдань; забезпечення вільного переміщення послуг на внутрішньому європейському ринку.

6. Розроблено теоретичні положення та практичні рекомендації щодо виконання дозвільних процедур шляхом комплексного узагальнення міжнародного досвіду їх спрощення та організації “єдиних центрів”.

Доведено, що досвід закордонних країн щодо спрощення дозвільних процедур та запровадження принципу “єдиного вікна” має в Україні лише обмежене застосування. 
Виділено організаційні принципи, що є актуальними для втілення у практиці з надання адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності, а саме: 1) визначення при вирішенні питання створення “єдиного центру” основним критерієм певної, чітко визначеної кількості клієнтів, які він має обслуговувати; 2) всебічна юрисдикція, тобто всі співробітники “єдиних центрів” мають вміти обробляти всі послуги, які надаються їхніми установами; 3) адаптація та запровадження в Україні системи моніторингу діяльності “єдиних центрів”. 

Визначено основними напрямами удосконалення діяльності “єдиних центрів” такі: спрямованість на здійснення нормативно-правової, координаційної та контрольної діяльності; необхідність максимального застосовування можливості сучасних інформаційних технологій (електронна система управління чергою, формування єдиних баз звернень, використання можливостей дистанційного доступу до інформації, електронні форми розробки та узгодження документації).

7. Проаналізовано норми законодавства ЄС щодо дозвільних процедур та вільного переміщення послуг на внутрішньому європейському ринку та запропоновано при обґрунтуванні критеріїв якості послуг, з огляду на євроінтеграційні вектори зовнішньої політики України та необхідність надання суб‘єктам господарювання адміністративних послуг сучасного європейського рівня, взяти до уваги критерії дозвільних режимів, визначені у Директиві про послуги на внутрішньому ринку. Насамперед, це критерії, які є недискримінаційними, обґрунтованими нагальними потребами суспільного інтересу, пропорційними меті загального інтересу, чіткими та не двозначними, об’єктивними, заздалегідь висвітленими, прозорими та доступними. Наголошено на особливій важливості застосування принципу недискримінації, за якого доступ споживача до послуги не може заперечуватись або обмежуватись шляхом застосування критерію громадянства або місця проживання отримувача послуги.

8. Удосконалено концептуальні положення консервативно-інноваційної моделі державного управління, яка спрямована на вирішення проблем формування внутрішнього ринку та містить блоки: розвиток імпортозамінних галузей; розвиток переробних галузей; розвиток виробничої інфраструктури; розвиток соціально-гуманітарної інфраструктури; розвиток малого і середнього підприємництва; розвиток кооперації. 

До цієї загальної структури введено блок “розвиток дозвільної системи”, що забезпечує реалізацію механізму державного регулювання підприємницької діяльності, у тому числі, на регіональному рівні, та передбачає  впровадження нових організаційних форм надання адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності.

Наголошено на системності дій  органів виконавчої влади, місцевого самоврядування, установ та громадських організацій підприємців щодо створення сприятливого підприємницького клімату, підвищення рівня відкритості, партнерства влади і бізнесу.

9. Проведено оцінювання стратегічних можливостей державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні в умовах євроінтеграції шляхом визначення: конкурентних переваг (наявність кваліфікованих трудових ресурсів при відносно низькій вартості робочої сили; позитивний досвід залучення інвесторів та успішні приклади інвестування; незайнятість ряду сегментів ринку та ін.); сприятливих можливостей (стабільність законодавства й валютного курсу; сприятливі умови регіону із нарощування виробництва сільськогосподарської сировини для харчової і переробної промисловості та ін.); загроз (підвищення кредитних ставок; зростання бюрократії; погіршення демографічної ситуації та ін.); слабких сторін (збільшення безробіття у сільській місцевості; складна процедура отримання дозволів і погоджень; недостатня інформаційна та правова обізнаність суб’єктів підприємництва; територіальна нерівномірність розвитку малого підприємництва та недостатня роль малого бізнесу у формуванні місцевих ринків; низький рівень міжнародного співробітництва та гармонізації українських стандартів дозвільної системи з європейськими та ін).

10. Запропоновано підхід до підготовки кадрів для дозвільної системи, як механізму державного регулювання підприємницької діяльності, з урахуванням умов європейської інтеграції та вимог адаптації державної служби України до стандартів Європейського Союзу, який передбачає: 

– введення до навчальних програм магістерської підготовки з державного управління та публічного адміністрування курсів, пов’язаних з особливостями роботи віртуальних організацій та надання інформаційних послуг; 

– упровадження в Університетах муніципальної освіти спеціальних курсів для працівників дозвільних центрів з урахуванням необхідності застосування технологій “єдиного вікна”; 

– проведення на базі Центру дистанційного навчання Національної академії державного управління при Президентові України навчальних тренінгів та відеоконференцій спільно з зацікавленими закордонними школами-партнерами з метою формування навичок мультикультурної компетенції та роботи в єдиних офісах у спільному європейському економічному просторі.

11. Запропоновано науково-практичні рекомендації для органів влади України щодо формування механізмів державного регулювання підприємницької діяльності в умовах євроінтеграції, а саме:

· внести зміни до Закону України “Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності” щодо збільшення реальних можливостей впливу громадян, суб’єктів підприємницької діяльності та їх об’єднань на регуляторну діяльність органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування через: проведення публічного обговорення проектів регуляторних актів; ініціювання проведення громадської експертизи; проведення альтернативного відстеження результативності дії регуляторних актів; 

· визначати проблеми у сфері регулювання ведення підприємницької діяльності та завдання розвитку підприємництва, виходячи із пріоритетних для регіону напрямів та вирівняння територіальної нерівномірності розвитку суб’єктів підприємництва, та вжити заходи регуляторного та організаційного характеру для їх вирішення; 

· розробляти плани реформування регуляторної та дозвільної систем з урахуванням стратегічних напрямів розвитку механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні;

· забезпечувати розвиток підприємництва в країні взагалі та в регіоні зокрема шляхом зменшення регуляторного впливу, створення прозорого законодавства у сфері регуляторної діяльності та забезпечення виконання його норм, посилення ролі та впливу місцевих органів влади на ці процеси;

· залучати до розробки та аналізу регуляторного впливу фахівців відповідних сфер підприємницької діяльності, громадські організації та спілки підприємців, аналітичні та консалтингові установи, організації;

· органам влади у процесі запровадження в Україні дозвільної системи орієнтуватись на модель практичного функціонування системи надання послуг, наближену до моделей, що існують в країнах Європейського Союзу;

· розробити стандарти адміністративних послуг, що надаються в єдиних центрах, проводити оцінку якості їх надання та за її результатами вносити зміни та доповнення до відповідних процедур; 

· здійснювати розвиток та удосконалення механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на науково обґрунтованих засадах концепції випереджаючого управління з використанням теоретичних концепцій вітчизняних і зарубіжних вчених, практики упровадження різних підходів щодо регулювання підприємницької діяльності у державі.

Обґрунтованість низки наданих рекомендацій підтверджена отриманими довідками про впровадження та апробацією на науково-комунікативних заходах.

Реалізація рекомендацій з формування та розвитку механізмів державного регулювання підприємницької діяльності дасть змогу уможливити визначення оптимальних варіантів спрощення дозвільних процедур, а теоретичні положення, висновки, пропозиції, зроблені в результаті дослідження, сприятимуть удосконаленню системи відносин між місцевою владою і підприємництвом, гармонізації української дозвільної системи з європейською, подальшому удосконаленню бізнес-середовища на регіональному рівні.
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АНОТАЦІЇ


Жарая С. Б. Формування механізмів державного регулювання підприємницької діяльності в Україні в контексті євроінтеграції: регіональний аспект. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. – Київ, 2012.

У дисертації науково обґрунтовано теоретико-методологічні засади і розроблено науково-практичні рекомендації з формування, розвитку та удосконалення механізмів державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні в умовах євроінтеграції. 

Розглянуто та охарактеризовано “державне регулювання підприємницької діяльності” та “надання адміністративних послуг” як спеціальні функції державного управління. Узагальнено вітчизняний досвід застосування принципів дозвільної системи, сформовано підхід до їх удосконалення. Визначено вимоги, принципи та критерії оцінки якості надання адміністративних послуг з питань ведення підприємницької діяльності. Узагальнено досвід країн Європейського Союзу з організаційного забезпечення надання адміністративних послуг органами державного управління.   Проведено оцінювання стратегічних можливостей державного регулювання підприємницької діяльності на регіональному рівні. Запропоновано науково-практичні рекомендації для органів влади України щодо формування механізмів державного регулювання підприємницької діяльності в умовах євроінтеграції.
 Ключові слова: державне управління, механізми державного регулювання, підприємницька діяльність, дозвільна система, адміністративна послуга.
Жарая С. Б. Формирование механизмов государственного регулирования предпринимательской деятельности в Украине в контексте евроинтеграции: региональный аспект. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени доктора наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления. – Киев, 2012.

 В диссертационном исследовании научно обоснованы теоретико-методологические принципы и разработаны научно-практические рекомендации формирования, развития и усовершенствования механизмов государственного регулирования предпринимательской деятельности на региональном уровне в условиях евроинтеграции. 

“Государственное регулирование предпринимательской деятельности”   трактуется как отдельная функция государственного управления, которая представляет собой деятельность органов государственного управления, направленную на развитие предпринимательской активности субъектов хозяйствования и оптимизацию регуляторных процедур в соответствии с нормами и стандартами, принятыми в развитых экономиках, а также с учетом динамики развития внутренней и внешней среды.
  “Развитие механизмов государственного регулирования предпринимательской деятельности” рассмотрено как процес постепенного перехода от консервативних методов, рычагов и инструментов к применению новых элементов, присущих качественному менеджменту, с целью перехода системы и ее составляющих на более высокий уровень.
 Разработан подход к усовершенствованию комплекса принципов разрешительной системы Украины на основе адаптации к ней базовых принципов разрешительной системы Европейского Союза. 

 Определены требования, принципы и критерии оценки качества оказания административных услуг по вопросам ведения предпринимательской деятельности.

Усовершенствованы концептуальные положення консервативно-инновационной модели государственного управления.
Обобщен опыт организационного обеспечения оказания административных услуг в зарубежных системах государственного управления; разработаны и обоснованы предложения по усовершенствованию организации и функционирования “единых разрешительных центров” в Украине. 

Проанализированы нормы законодательства Европейского Союза, которые касаются разрешительных процедур и свободного перемещения услуг на внутреннем европейском рынке.

 Разработаны предложения – при обосновании критериев оценки качества оказания услуг учитывать критерии разрешительных режимов, определенные в Директиве об услугах на внутреннем европейском рынке.

 Получило дальнейшее развитие оценивание стратегических возможностей государственного регулирования предпринимательской деятельности на региональном уровне в условиях евроинтеграции путем определения конкурентных преимуществ, использования багоприятных возможностей, уменьшения угроз, преодоления слабых сторон.

Предложен подход к подготовке кадров для разрешительной системы как механизма государственного регулирования предпринимательской деятельности с учетом условий европейской интеграции и требований адаптации государственной службы Украины к стандартам Европейского Союза, который предусматривает підготовку кадров для органов муниципального управления, обеспечивающих деятельность разрешительной системы. 

 Разработаны научно-практические рекомендации для органов власти Украины в плане формирования механизмов государственного регулирования предпринимательской деятельности в условиях евроинтеграции.

Реализация рекомендаций по формированию и развитию механизмов госудрственного регулирования предпринимательской деятельности даст возможность обеспечить определение оптимальных вариантов упрощения разрешительных процедур, а теоретические положения, выводы, предложения, разработанные в результате исследования, будут способствовать усовершенствованию системы отношений между органами исполнительной власти, местного самоуправления и предпринимательскими структурами, гармонизации украинской разрешительной системы с европейской, дальнейшему усовершенствованию предпринимательской среды на региональном уровне. 

 Ключевые слова: государственное управление, механизмы государственного регулирования, предпринимательская деятельность, разрешительная система, административная услуга.

Zharaia S. B. Formation of state regulation mechanisms of business activity in Ukraine in terms of eurointegration: regional aspekt. – Manuscript.

Thesis for the degree of Doctor of Public Administration, specialty 25.00.02 – mechanisms of public administration. – The Academy of municipal administration. –Kyiv, 2012.
The thesis has substantiated the theoretical methodological bases and developed scientific and practical recommendations on the formation, development and improvement of Public regulation mechanisms in the sphere of business activity on regional level in terms of eurointegration.

“Public regulation of business activity” and “administrative servicing” as special public management functions have been explored and developed. The domestic experience in permission system principles are concluded. As well as the ways to their improvement. 
The requirements keystones and quality assessment criteria of public servicing in the area of entrepreneurship have been determined. There has been extended the European Union experience in providing administrative servicing organization by state authorities. 
Strategic opportunities assessment in the sphere of public regulation of entrepreneurship on regional level has been carried out. Scientific and practical recommendation for state authorities of Ukraine as for the formation of the mechanisms of state regulation of business activity in terms of European integration have been offered.
Key words: public administration, mechanisms of state regulation, enterpreneurship, public servicing, assessment criteria.
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Рис. 1. Підходи до визначення державного регулювання  підприємницької діяльності
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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