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З. О. Надюк 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У контексті глобальних перетворень у світі сьогодні перед Україною постає нагальне завдання пошуку власної стратегії розвитку в ХХІ ст. Головною складовою цієї стратегії мусить бути енергетика, яка відіграє вирішальну роль у розвитку економіки країни та від стабільності роботи якої залежить функціонування всіх без винятку галузей промисловості, сільського господарства та інфраструктури – зв'язок, освіта і професійне навчання, комунальне господарство тощо.

Проте країна не має досвіду широкого застосування стратегічного управління щодо галузей і галузевих комплексів. Недостатньо розроблена методологія стратегічного управління, зокрема, у сфері електроенергетики. Для формування ефективної стратегії розвитку електроенергетичної галузі потрібні додаткові дослідження, пов'язані зі зміною структури народного господарства, ринковим попитом на енергоресурси, характером конкуренції, процесами євроінтеграції та глобалізації. Потрібен комплекс рекомендацій щодо реалізації енергетичної стратегії, орієнтованої на підвищення ефективності державної бюджетної та інвестиційної політики. Стратегічні підходи потребують формування нового ринку електричної енергії та вдосконалення управлінської структури його впровадження. 

Опрацюванням нових підходів до розвитку електроенергетики займалися В. Алєксєєв, А Врублєвський, Я. Гірняк, А. Дейнека, І. Діяк, Л. Дмитриченко, С. Зайцев, С. Кисельова, А. Клюєв, В.Лучников, Г. Люта, Н. Майстренко, Е. Пермінов, М. Рустамов, А. Светелик, А. Слободянюк, Б. Стогній, І. Чукаєва, А. Шидловський, вирішенням проблем енергетичної безпеки й енергозбереження – О. Гудима, О. Золотарьова, Г. Козоріз, М. Ковалко, А. Криволапова, Б. Кузьменко, В. Маляренко, С. Мехович, Ю. Шишенін; аналізом питань державного управління електроенергетикою – В. Бєлов, С. Сляднєв. Удосконаленню механізмів державного управління окремими галузями економіки присвячені праці О. Амосова, Л. Анічина, В. Бабаєва, В.Данілишина, А. Дєгтяря, В. Бакуменка, О. Долгальової, М. Долішнього, А. Єпіфанова, І. Коліушко, О. Лебединської, І. Лукінова, А. Лисецького, Е. Лібанової, В. Мартиненка, С. Мельника, О. Машкова, А. Мерзляк, С. Меховича, А. Монаєнка, А. Немченко, І. Райніна, Ю. Шарова, А. Яковлєва та інших.

Проте з багатьох ключових питань розвитку ринкових відносин в енергетиці єдиної думки поки що немає, тому багато питань потребують додаткового опрацювання, а також обґрунтування нових підходів у цьому напрямі. Так, зокрема, недостатньо уваги приділялося розробці регіональної стратегії розвитку енергетичного комплексу, не повною мірою досліджувалися питання інституціонального та організаційного забезпечення системи державного регулювання електроенергетики. Відсутні дослідження щодо посилення та рівня формалізації структури управління впровадженням нового ринку електричної енергії, напрямів подальшого законодавчого забезпечення фінансово-економічного розвитку електроенергетики та створення механізмів біржової торгівлі електричною енергією.

Саме ці складові зумовили необхідність комплексного системного обґрунтування основних теоретичних підходів до вдосконалення державного регулювання електроенергетичної галузі України та визначили актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження було отримано в межах наукових тем Класичного приватного університету «Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- і макроекономічних процесів» (номер державної реєстрації 0102U003195) та «Механізми державного управління об’єктами та процесами ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002113). У рамках виконаних тем особисто здобувачем було обґрунтовано та запропоновано ключові положення регіональної стратегії розвитку енергетичного комплексу, сформульовано пропозиції щодо створення Енергетичного інвестиційного фонду, Координаційного центру з енергозбереження при Міністерстві палива та енергетики України, Координаційних рад з енергозбереження при місцевих радах та місцевих державних  адміністраціях; обґрунтовано  доцільність внесення змін до Закону України «Про заходи, спрямовані на забезпечення сталого функціонування підприємств паливно-енергетичного комплексу».

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення державного регулювання електроенергетичної галузі України. Для досягнення мети було поставлено такі завдання: 

визначити необхідність державного регулювання електроенергетичної галузі України;

розширити категорійний апарат понять у системі державного регулювання електроенергетичної галузі; 

удосконалити концептуальні засади інституціонального забезпечення державного регулювання електроенергетики;

розробити пропозиції щодо розвитку теоретичного підходу формування ефективної системи державного регулювання електроенергетичної галузі;

обґрунтувати необхідність розробки та запропонувати ключові положення регіональної стратегії розвитку енергетичного комплексу;

дослідити теоретичні засади побудови організаційної структури державного регулювання електроенергетичної галузі;

запропонувати практичні рекомендації щодо удосконалення правових механізмів погашення заборгованості за електричну енергію;

дослідити науково-теоретичні засади формування оптового ринку електричної енергії.

Об’єктом дослідження є процес державного регулювання електроенергетичної галузі України.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади удосконалення державного регулювання електроенергетичної галузі.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що пропоновані механізми державного регулювання електроенергетичної галузі та їх запровадження в практичну діяльність органів державної влади дадуть можливість реформувати електроенергетичну галузь, розробити механізми ефективного управління електроенергетикою як базовою складовою паливно-енергетичного комплексу країни. 

Методи дослідження. Для перевірки гіпотези дослідження та виконання поставлених завдань використано загальнонаукові та спеціальні методи: аналізу й синтезу – при дослідженні державного регулювання електроенергетичної галузі; статистичного аналізу, порівняння та узагальнення – при дослідженні стану й тенденцій розвитку електроенергетичної галузі; монографічний метод – для вивчення досвіду державного регулювання електроенергетики; структурного підходу – для розробки пропозицій щодо реформування системи органів державного управління; абстрактно-логічний метод – для теоретичного узагальнення й формулювання висновків.

Методологічною базою дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених. Інформаційною базою дослідження стали закони України, нормативно-правові акти Президента України та Кабінету Міністрів України, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Національної комісії регулювання електроенергетики, Міністерства палива та енергетики України, звіти та інформаційні матеріали Ради оптового ринку електричної енергії та ДП “Енергоринок”.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

– обґрунтовано необхідність розробки та запропоновано ключові положення регіональної стратегії розвитку електроенергетичного комплексу на певних принципах державної енергетичної політики, яка визначає основні напрями й можливі сценарії енергетичного розвитку на основі раціонального паливно-енергетичного балансу регіону та прогнозування попиту на різні види паливно-енергетичних ресурсів, що дасть змогу визначити довгострокові орієнтири енергетичного розвитку;

удосконалено:

– концептуальні засади інституціонального забезпечення державного регулювання електроенергетичної галузі шляхом створення при Кабінеті Міністрів України Енергетичного інвестиційного фонду, діяльність якого буде спрямована на фінансування новостворюваних енергетичних об'єктів та цільових програм енергозбереження; 

– теоретичний підхід до формування ефективної системи державного регулювання електроенергетичної галузі шляхом розширення повноважень місцевих державних адміністрацій щодо права утворення ними органів управління енергозбереженням, визначення заходів підтримки енергоефективних проектів і програм енергозбереження, контролю за цільовим використанням бюджетних коштів на підтримку енергозбереження, погодження проектів обласних програм енергозбереження та органів місцевого самоврядування щодо права затвердження обласних програм у сфері енергозбереження й обсягів їх бюджетного фінансування, формування та реалізації на відповідній території місцевої політики з ефективного використання електроенергії;

– теоретичні засади побудови організаційної структури системи державного регулювання електроенергетичної галузі шляхом створення Координаційного центру з енергозбереження при Міністерстві палива та енергетики України, діяльність якого буде спрямована на координацію робіт з визначення напрямів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт та обґрунтування державних інноваційних програм з впровадження енергоощадних технологій в електроенергетиці, та Координаційних рад з енергозбереження при місцевих радах й місцевих державних адміністраціях, робота яких буде спрямована на вдосконалення організаційного забезпечення діяльності цих органів влади у сфері енергетики на регіональному рівні;

набуло подальшого розвитку:

– визначення дефініції поняття регіональної енергетичної політики як системи цілей, завдань і дій місцевих органів державної влади та місцевого самоврядування, а також економічних агентів у сфері енергетики, що забезпечує в результаті максимально ефективне використання енергетичних ресурсів і всього потенціалу енергетичного сектора відповідно до екологічних стандартів для стійкого зростання економіки та підвищення рівня життя населення регіону;

– формування практичних рекомендацій щодо удосконалення правових механізмів погашення заборгованості за електричну енергію шляхом внесення змін до Закону України «Про заходи, спрямовані на забезпечення сталого функціонування підприємств паливно-енергетичного комплексу», які регламентують упровадження фінансово-економічних механізмів і інструментів визначення, списання, погашення та реструктуризації простроченої заборгованості, що виникла внаслідок неповних розрахунків за енергоносії, що дасть змогу запровадити ефективні механізми погашення заборгованості як енергопостачальних компаній, так і оптового постачальника електричної енергії, енергогенеруючих компанії, споживачів енергії;

·  науково-теоретичні засади формування оптового ринку електричної енергії шляхом створення енергетичної біржі, діяльність якої буде спрямована на розвиток ринкових механізмів ціноутворення продукції електроенергетичного ринку та встановлення прозорості при формуванні оптової ціни на енергоносії.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що застосування запропонованих напрямів удосконалення державного регулювання електроенергетичної галузі України призведе до створення передумов ефективного реформування електроенергетичної галузі, що сприятиме соціально-економічному розвитку регіонів та України в цілому, а також залученню додаткових інвестицій в енергетичну сферу.

Результати досліджень використані в практичній діяльності Запорізької обласної державної адміністрації при розробці ключових положень регіональної стратегії розвитку енергетичного комплексу (довідка від 06.02.2009 р. № 23–4/85); у діяльності Харківської обласної державної адміністрації при створенні Координаційної ради з енергозбереження (довідка від 17.12.2008 р. № 12/345).

Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: “Державне регулювання економіки”, “Державне управління”, „Менеджмент організацій” (довідка від 04.03.2009 р. № 356). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею та містить отримані автором особисто результати в галузі науки державного управління, які в сукупності вирішують конкретне наукове завдання щодо вдосконалення державного регулювання електроенергетичної галузі України.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційної роботи доповідались та обговорювались на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Інституціональні перетворення в суспільстві: світовий досвід і українська реальність” (м. Мелітополь, 2006 р.), “Дні науки – 2008” (м. Запоріжжя, 2008 р.), “Децентралізація державного управління та розвиток місцевого самоврядування в контексті європейської практики ” (м. Луцьк, 2008 р.), “Реформування ринку електричної енергії України – перехід до ринку двосторонніх договорів та балансуючого ринку” (м. Київ, 2008 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 3,97 д. а., з них 4 – у фахових виданнях.

Обсяг і структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 229 сторінок, з яких 18 рисунків займають 15 сторінок, 6 таблиць – 4 сторінки, список використаних джерел (191 найменування) – 18 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі розкрито сутність і стан проблеми, що вирішується; обґрунтовано актуальність обраної теми; визначено мету й завдання дослідження, його наукову новизну, встановлено практичне значення одержаних результатів; наведено дані щодо апробації цих результатів та їх опублікування.

У першому розділі – “Теоретичні основи державного регулювання електроенергетичної галузі України” – визначено особливості електроенергетичної галузі як об’єкта державного регулювання, досліджено наукові підходи до формування державної енергетичної політики на регіональному рівні, обґрунтовано необхідність державного стратегічного партнерства в електроенергетичній галузі.

Електроенергетична галузь є складовою паливно-енергетичного комплексу, де здійснюється видобуток палива, виробництво електроенергії, її розподіл, транспортування та постачання. Електроенергетика включає підприємства з виробництва електричної енергії (теплові, гідро, повітряні, атомні електростанції та нетрадиційні джерела) і лі​нії електропередачі. Кінцева мета її функціонуван​ня – стабільне забезпечення потреб населення та всього господарського комплексу в електроенергії. 

Основу електроенергетики України становить об’єднана енергетична система країни, що централізовано забезпечує електроенергією внутрішніх споживачів, а також здійснює її експорт та імпорт. Вона включає 44 теплових, (сім Дніпровського каскаду та Дністровська ГЕС-1), чотири атомних електростанції, вісім гідроелектростанцій, на яких працюють 13 енергоблоків, а також системи передачі та розподілу електроенергії (електричні мережі та системи).

Державне управління в електроенергетиці здійснюють органи виконавчої влади, уповноважені Кабінетом Міністрів України. Зокрема, таким органом державного управління електроенергетикою є Міністерство палива і енергетики України. Державний нагляд в електроенергетиці здійснюють Державна інспекція з експлуатації електричних станцій і мереж та Державна інспекція з енергетичного нагляду за режимами споживання електричної та теплової енергії. Державна інспекція з експлуатації електричних станцій і мереж здійснює нагляд за додержанням вимог технічної експлуатації електричних станцій і мереж, вимог технічної експлуатації енергетичного обладнання об’єктів електроенергетики, підключених до об’єднаної енергетичної системи України. Органом державного регулювання діяльності в електроенергетиці є Національна комісія регулювання електроенергетики України. Національна комісія регулювання електроенергетики України регулює діяльність суб’єктів природних монополій у сфері електроенергетики та господарюючих суб’єктів, які діють на суміжних ринках.

Державне втручання в регулювання розвитку електроенергетичної галузі є необхідним, оскільки значний вплив електроенергетики на темпи економічного зростання, енергетичну безпеку держави, можливість вирішення екологічних і соціальних проблем вимагають державної участі в регулюванні діяльності суб’єктів електроенергетичного ринку. Крім того, природна монополія в електроенергетичній галузі призводить до виникнення проблем, пов'язаних із зниженням економічної ефективності виробництва, скороченням обсягів виробництва, завищенням цін, зниженням стимулів до впровадження інновацій, неефективним розподілом і використанням енергетичних ресурсів. Одночасно державне регулювання передбачає наявність достовірного прогнозу щодо розвитку електроенергетичної галузі та стратегії її розвитку.

Виходячи із засад державної енергетичної політики, сформульовано визначення регіональної енергетичної політики як системи цілей, завдань і дій місцевих органів державної влади та місцевого самоврядування, а також економічних агентів у сфері енергетики, що забезпечує в результаті максимально ефективне використання енергетичних ресурсів і всього потенціалу енергетичного сектора відповідно до екологічних стандартів для стійкого зростання економіки й підвищення рівня життя населення.

З метою розвитку державного стратегічного партнерства в електроенергетичній галузі України запропоновано створення Енергетичного гарантійного фонду забезпечення виконання арбітражних рішень. Така інституція має сприяти розвитку фінансових механізмів для пом'якшення некомерційних ризиків у процесі реалізації міждержавних договорів в енергетичній галузі, виділенню страхових сум та виплаті страхових премій у разі настання страхового випадку в контрагентів на міжнародному ринку оптової електричної енергії.

У другому розділі – “Стан розвитку електроенергетичної галузі України” – досліджено нормативно-правове забезпечення державного регулювання електроенергетичної галузі, проаналізовано тенденції розвитку електроенергетичної галузі України, здійснено порівняльний аналіз світового досвіду державного регулювання галузі.
Правові та організаційні засади діючої моделі державного регулювання енергетичної галузі сформовані Законом України "Про електроенергетику", нормативними актами Президента України, Кабінету Міністрів України, Національної комісії регулювання електроенергетики України. Згідно із Законом України "Про електроенергетику", оптовий ринок електричної енергії України (далі – ОРЕ) діє на підставі Договору між членами оптового ринку електричної енергії України (далі ‑ ДЧОРЕ). Враховуючи, що значна частина учасників ОРЕ є суб'єктами природних монополій або займає домінуюче становище на ньому, державне регулювання оптового ринку електричної енергії здійснюється з урахуванням положень Закону України "Про природні монополії" та Закону України "Про захист економічної конкуренції".

Законом України "Про заходи, спрямовані на забезпечення сталого функціонування підприємств паливно-енергетичного комплексу" від 23.06.2005 № 2711-IV (далі – Закон) передбачено погашення заборгованості за енергоносії, значна частина якої утворилася в період структурної перебудови економіки, коли підприємства паливно-енергетичного комплексу (далі ‑ ПЕК) постачали енергоносії без належної і своєчасної їх оплати та за тарифами, які не повною мірою забезпечували покриття витрат підприємств ПЕК на виробництво, передачу та постачання енергоносіїв. 

Закон включає чотири механізми погашення заборгованості, а саме: погашення заборгованості шляхом проведення взаєморозрахунків (ст. 7); погашення повної суми заборгованості шляхом часткової її оплати (ст. 8); погашення заборгованості шляхом її списання, у тому числі з наступним відшкодуванням збитків від такого списання за рахунок цільових надбавок, що встановлюються Кабінетом Міністрів України (ст. 9); погашення заборгованості шляхом її реструктуризації (ст. 10).

Загальна сума погашеної заборгованості підприємствами ПЕК шляхом проведення взаєморозрахунків відповідно до статті 7 Закону за період його дії становила: дебіторської – 10467,3 млн грн; кредиторської – 11565,7 млн грн. Загальна сума погашених за механізмом списання обсягів заборгованості (у тому числі з наступним відшкодуванням збитків, крім того, штрафні та фінансові санкції на суми податкового збору тощо) відповідно до ст. 9 Закону за період його дії склала: дебіторської – 2596,8 млн грн; кредиторської – 3234,8 млн грн. 

Продаж електричної енергії в Україні здійснюють 40 українських виробників електроенергії, у тому числі ДП "НАЕК "Енергоатом", п’ять компаній теплових електростанцій, три підприємства гідроелектростанцій, 24 підприємства теплоелектроцентралей, чотири підприємства вітрових електростанцій, дві когенераційні установки та одне підприємство, що виробляє електричну енергію на газотурбінних установках.

Обсяг проданої виробниками електроенергії у 2008 р. в порівнянні з 2007 р. зменшився на 1,64 % (з 175312,4 млн кВт·год. до 172477,7 млн кВт·год.), що пов'язано зі значним зменшенням у IV кварталі 2008 р. споживання електроенергії підприємствами гірничо-металургійного та хімічного комплексу. Зокрема, обсяг електричної енергії, проданої ДП "НАЕК "Енергоатом", зменшився на 3,15 % (з 87298,2 млн кВт·год. до 84631,7 млн кВт·год.), компаніями теплових електростанцій (далі ‑ ТЕС) – на 1,73 % (з 67123,8 млн кВт·год. до 65985,1 млн. кВт·год.), теплоелектроцентралями (далі ‑ ТЕЦ) – на 1,35 % (з 11156,3 млн кВт·год. до 11007,6 млн кВт·год.).

Водночас збільшився обсяг електричної енергії, проданої компаніями гідроелектростанцій (далі ‑ ГЕС), на 10,47 % (з 9626,8 млн кВт·год. до 10752,9 млн кВт·год.), когенераційними установками (далі ‑ КУ) – на 39,35 % (з 2,4 млн кВт·год. до 3,9 млн кВт·год.) та вітровими електростанціями (далі ‑ ВЕС) – на 0,78 % (з 43,3 млн кВт·год. до 43,7 млн кВт·год.). Крім того, у 2008 р. з Російської Федерації було імпортовано електричну енергію в обсязі 1110,9 млн кВт·год.

У 2008 р. закупівля електричної енергії з ОРЕ всіма компаніями (як для споживачів України, так і для експорту) становила 169108,5 млн кВт·год., що на 1628,8 млн кВт·год., або на 0,95 % менше ніж у 2007 р. У тому числі, порівняно з 2007 роком, зменшився обсяг купівлі електричної енергії на ОРЕ енергопостачальними компаніями, які здійснюють постачання електричної енергії за регульованим тарифом, – на 1554,2 млн кВт·год. (на 1,09 %) і становив 141246,3 млн кВт·год. та збільшився обсяг купівлі електричної енергії на ОРЕ ліцензіатами з постачання електричної енергії за нерегульованим тарифом – на 1176,3 млн. кВт·год. (на 6,36 %) і становив 19684,2 млн кВт·год.

Вартість електроенергії, яку купують постачальники електричної енергії за регульованим тарифом у 2008 р., зросла порівняно з 2007 р. на 8605,0 млн грн. (на 25,9%) і становила 41825,1 млн грн. (з урахуванням ПДВ). У 2008 р. всього надійшло 52540,6 млн грн у рахунок оплати за електричну енергію, куповану на ОРЕ, що на 12259,2 млн грн (на 30,43 %) більше ніж у 2007 р.

Загальний рівень розрахунків дебіторів по Україні за куповану електроенергію становив у 2008 р. 101,1% від вартості товарної продукції, у 2007 р. – 99,51% (рис. 1). 

Поточна оплата у 2008 р. енергопостачальними компаніями за регульованим тарифом залишилась на рівні 2007 р. і становила 99,2 % від вартості відпущеної електроенергії.

Загальний обсяг оплати за електроенергію, куповану енергопостачальними компаніями за регульованим тарифом у 2008 р., за даними ДП "Енергоринок", становив 42685,0 млн грн (102,1 % від товарної продукції), у 2007 р. – 32989,8 млн грн. (99,31%), що зумовлено проведенням у 2008 р. розрахунків за боргам минулих періодів за урядовими рішеннями.

За 2008 р. споживачам України була відпущена електрична енергія в обсязі 124681,225 млн кВт·год., вартість якої становила 52565,442 млн грн., що в порівнянні з 2007 р. менше за обсягом на 2376,658 млн кВт·год. та більше за вартістю на 11502,482 млн грн. Оплата споживачами електроенергії дорівнює 52 868 719 млн грн. з урахуванням погашення заборгованості попередніх періодів, що становить 100,58 % від вартості проданої споживачам електричної енергії, у 2007 р. – 98,71%. 

Рис. 1. Надходження коштів за куповану на ОРЕ електричну енергію у 2007 ‑ 2008 рр.
У табл. 1 наведено рівень збору коштів споживачів за електричну енергію у відповідних галузях економіки за електричну енергію у 2007 ‑ 2008 рр. з урахуванням погашення заборгованості попередніх періодів. 

У цілому за 2008 р. загальна заборгованість за спожиту електроенергію зменшилась на 692,7 млн грн, у тому числі за рахунок списання безнадійної заборгованості на суму 294,8 млн грн та станом на 01.01.2009 становить 8360,1 млн. грн. 

За 2008 р. тариф продажу електроенергії виробниками, які працюють за ціновими заявками, в ОРЕ зріс порівняно з 2007 р. на 34,4 % (з 24,85 коп./кВт·год. до 33,40 коп./кВт·год.). У структурі тарифу частка собівартості виробництва електроенергії збільшилася з 21,81 коп./кВт·год. до 30,64 коп./кВт·год. (на 40,5 %). Водночас рентабельність виробництва електричної енергії зменшилась з 13,97 % до 8,99 %. 

Основними причинами зростання собівартості виробництва електроенергії було збільшення паливної складової з 17,21 коп./кВт·год. до 24,51 коп./кВт·год. (на 42,4 %) та збільшення умовно-постійних витрат з 4,60 коп./кВт·год. до 6,13 коп./кВт·год. (на 33,3%). Слід зазначити, що у структурі умовно-постійних витрат відбулося збільшення витрат на сировину та допоміжні матеріали, витрат на оплату праці.

Збільшення паливної складової у структурі собівартості відбулося за рахунок зростання цін на газ з 826,97 до 1207,71 грн./1000 м3 (на 46,0 %) та вугілля – з 297,10 до 423,61 грн за 1 тонну (на 42,6 %). При цьому калорійність вугілля зменшилась з 5159 до 5136 ккал/кг (на 0,4 %). У зв'язку зі зменшенням використання природного газу на виробництво електричної енергії (з 14,3% до 10,98 %), відбулося збільшення питомих витрат умовного палива на виробництво електроенергії з 381,6,0 до 386,6 грам/кВт·год.

Таблиця 1

Розрахунки споживачів електричної енергії та структура заборгованості в галузях економіки за 2005 ‑ 2008 рр.

	Споживачі 
	Рівень сплати за спожиту електроенергію 

	
	2005
	2006
	2007
	2008

	
	% 
	% 
	% 
	% 

	Усього заборгованість, у т. ч. 
	99,4 
	100,4 
	98,7 
	100,6 

	Промисловість
	99,7 
	98,2 
	99,5 
	102,3 

	Залізниця 
	100,1 
	100,0 
	99,8 
	99,8 

	Сільські господарства 
	107,1 
	102,2 
	102,0 
	101,2 

	Житлокомунальні господарства, у т. ч. 
	100,0 
	125,4 
	94,0 
	92,9 

	Водоканал
	96,3 
	136,8 
	83,8 
	87,0 

	Організації д/бюджету 
	101,4 
	101,6 
	98,4 
	98,5 

	Організації м/бюджету 
	101,2 
	100,7 
	100,6 
	98,8 

	Населення 
	94,2 
	91,5 
	95,0 
	97,6 

	Інші 
	99,9 
	100,9 
	101,2 
	101,6 


До основних проблем державного регулювання енергетики, які потрібно вирішити для переходу до наступних етапів розвитку ОРЕ, належать: забезпечення повної і своєчасної оплати вартості спожитої електроенергії, у тому числі збалансування термінів платежів і вирішення проблеми накопиченої заборгованості; необхідність оновлення енергетичного обладнання; прискорення впровадження системи комерційного обліку та інформаційної системи ОРЕ; урегулювання проблеми взаємної відповідальності за якість електроенергії виробника, оптового постачальника, ДП "НЕК "Укренерго", енергопостачальника, передавача місцевими локальними електромережами та споживача; урегулювання коректного застосування норм податкового законодавства та корпоративно-дивідендної політики держави в електроенергетиці; потребують додаткового врегулювання засади самоврядування, які покладені в основу діючої моделі ОРЕ; поступове скорочення практики перехресного субсидіювання в електроенергетиці аж до повного її уникнення.

Проведене узагальнення світового досвіду державного регулювання енергетичної галузі дає змогу стверджувати, що державне регулювання її роботи різною мірою наявне в кожній країні, застосування різноманітних моделей державного регулювання дає можливість уникнути значного кола проблем соціально-економічного характеру, пов’язаних з пристосуванням галузі до роботи в умовах ринкової економіки.

Серед варіантів моделей державного регулювання енергетичної галузі доцільно виділити такі основні: 1) модель єдиного покупця; 2) лібералізована модель єдиного покупця; 3) модель повномасштабного (обов'язкового) оптового ринку; 4) модель двосторонніх договорів з ринком, що балансує. На першому етапі лібералізації ринку в країнах Європейського Союзу запроваджується модель (2) або модель (3). З часом багато країн переходять до моделі (4). Всі країни Європейського Союзу розвивають ринки, для яких характерна взаємодія між двосторонніми контрактами та є ринком, що балансує або між ринком залишкових продажів. 

У третьому розділі – “Удосконалення державного регулювання електроенергетичної галузі України” – запропоновано шляхи розвитку механізмів державного регулювання розвитку електроенергетичної галузі на регіональному рівні, сформульовано пропозиції щодо вдосконалення державного регулювання електроенергетичного ринку.

Для підвищення ефективності державної бюджетної та інвестиційної політики забезпечення належного фінансування новостворюваних енергетичних об'єктів, цільових програм енергозбереження й реалізації інновацій в електроенергетиці запропоновано утворити урядовий орган при Кабінеті Міністрів України – Енергетичний інвестиційний фонд. Це надасть можливість скеровувати кошти держави на стабілізаційні енергетичні програми за рахунок частини тарифу на електроенергію, на фінансування будівництва генеруючих потужностей і створити в разі кризових явищ в економіці стабілізаційний фонд енергетики.

Обґрунтовано необхідність розробки та запропоновано ключові положення регіональної стратегії розвитку енергетичного комплексу. Розробка такої стратегії створить передумови зниження негативного впливу несприятливих економіко-географічного розташування і природно-кліматичних умов на енергетичний розвиток регіону, підвищення інвестиційної привабливості регіонів, забезпечення стійкого розвитку “сировинних” регіонів, розвитку транспортної інфраструктури як основи збалансованого енергетичного розвитку регіону, енергоефективності економіки регіону, скорочення витрат на задоволення потреб суспільства в енергоресурсах за рахунок інтенсифікації енергозбереження, оптимального завантаження електростанцій, встановлення відповідних правил ціноутворення на електроенергію, створення ефективної системи державного управління електроенергетичних об’єктів.

З метою формування ефективної системи державного регулювання електроенергетики та подальшого реформування адміністративно-територіального устрою України запропоновано розширити повноваження місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування у сфері електроенергетики в частині компетенції щодо створення органів управління енергозбереження, контролю за цільовим використанням бюджетних коштів на енергозбереження, затвердження та погодження проектів обласних програм щодо енергозбереження, реалізації місцевої політики з ефективного використання енергії. Така компетенція у сфері енергетики дасть можливість місцевим органам державної влади та місцевого самоврядування брати участь у реалізації державної політики розвитку електроенергетики, здійсненні регіональної стратегії енергетичного комплексу, прийнятті управлінських рішень на місцевому рівні в галузі електроенергетики.

Для організації робіт над стратегією розвитку енергетичного комплексу регіону необхідно прийняти основні концептуальні положення, що передбачають: підвищення ефективності використання паливно-енергетичних ресурсів певного регіону; структурну перебудову балансів попиту і пропозиції зі збільшенням частки високоякісних видів енергії; забезпечення енергетичної безпеки всіх регіонів держави; розвиток нафтогазових комплексів; розробку економічних механізмів енергозбереження й розвитку паливно-енергетичного комплексу; підвищення ефективності державного управління паливно-енергетичного комплексу в регіоні; створення нормативно-правової бази реалізації стратегії.

Однією з найважливіших проблем енергетичної політики на регіональному рівні, що вимагає відображення в стратегії розвитку енергетичного комплексу, на думку автора, є впровадження механізмів та інструментів керованості енергетичного комплексу. Від вирішення цієї проблеми багато в чому залежить ефективність і надійність енергозабезпечення як регіону в цілому, так і кожного конкретного споживача.

Заходи, що розробляються і пропонуються для державного управління енергетичним комплексом на загальнонаціональному рівні, викладені в Енергетичній стратегії України. Що ж до регіонального рівня, то вирішення цієї проблеми має бути знайдене в ході розробки регіональних стратегій розвитку енергетичного комплексу. При цьому треба мати на увазі, що формування енергетичної політики окремих регіонів України найближчими роками проходитиме в умовах практично повної відсутності підтримки розвитку енергетики з боку попереднього “господаря”, тобто в умовах різкого зниження рівня інвестицій у розвиток енергетики і збільшення господарюючих суб'єктів у паливно-енергетичному комплексі.

З урахуванням цих чинників організацію державного управління паливно-енергетичним комплексом на регіональному рівні в рамках загальної стратегії, на наш погляд, необхідно, перш за все, спрямувати на управління перспективним розвитком на основі державно-приватного партнерства й управління енергозбереженням як способом зниження витрат на енергозабезпечення кінцевих споживачів.

З метою побудови організаційної структури системи державного регулювання електроенергетичної галузі запропоновано створити Координаційний центр з енергозбереження при Міністерстві палива та енергетики України, діяльність якого буде спрямована на координацію робіт з визначення напрямів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт та обґрунтування державних інноваційних програм з упровадження енергоощадних технологій в електроенергетиці, та Координаційних рад з енергозбереження при місцевих радах й місцевих державних адміністраціях, робота яких буде спрямована на вдосконалення організаційного забезпечення діяльності цих органів влади у сфері енергетики на регіональному рівні.

З метою формування правових механізмів погашення заборгованості за електричну енергію та покращення державного регулювання електроенергетичної галузі ми пропонуємо внести зміни до чинного Закону України «Про заходи, спрямовані на забезпечення сталого функціонування підприємств паливно-енергетичного комплексу», сутність яких полягає у правовій регламентації проведення розрахунків за електричну енергію шляхом послідовного виконання зобов’язань учасниками розрахунків; проведення розрахунків за електричну енергію з використанням векселів та переведення боргу за електроенергію споживачами електроенергії на кредиторів генеруючих компаній або оптового постачальника електроенергії.

Вказані зміни до Закону України «Про заходи, спрямовані на забезпечення сталого функціонування підприємств паливно-енергетичного комплексу» регламентуватимуть погашення заборгованості, запобігання банкрутства підприємств, поліпшення їх фінансового становища та підвищення інвестиційної привабливості через упровадження фінансово-економічних механізмів і інструментів визначення, списання, погашення та реструктуризації простроченої заборгованості, що виникла внаслідок неповних розрахунків за енергоносії. Вказані зміни до Закону сприятимуть забезпеченню погашення заборгованості енергопостачальних компаній, оптового постачальника електричної енергії та споживачів електричної енергії. Ефективне використання механізмів погашення заборгованості має забезпечити нормалізацію поточного фінансового стану підприємств паливно-енергетичного комплексу. Крім того, очікуються додаткові надходження до Державного бюджету України у процесі приватизації підприємств ПЕК за рахунок підвищення їх інвестиційної привабливості, а також залучення коштів для фінансування видатків з погашення внутрішнього боргу України.

Сфера застосування змін до Закону поширюється на відносини між суб’єктами господарювання всіх форм власності в частині врегулювання кредиторської та дебіторської заборгованостей,  що утворилися через недосконалість ринкових механізмів у паливно-енергетичному комплексі і спричинені цим неповні грошові розрахунки за електричну енергію й інші енергоносії.

З метою формування ефективного енергетичного ринку запропоновано створити енергетичну біржу. Створення такої організації надасть можливість оптимізації взаєморозрахунків між виробниками, постачальниками та споживачами електроенергії, зниження собівартості взаєморозрахунків між ними, створить ефективні ринкові механізми оперативного управління біржовим енергетичним ринком в Україні.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання розвитку механізмів державного регулювання електроенергетичної галузі України. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати такі висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. З’ясовано, що державне втручання в регулювання розвитку електроенергетичної галузі є необхідним. Значний вплив електроенергетики на темпи економічного зростання, енергетичну безпеку держави, можливість вирішення екологічних і соціальних проблем вимагають державної участі в регулюванні діяльності суб’єктів електроенергетичного ринку. Природна монополія в електроенергетичній галузі призводить до вирішення проблем, пов'язаних зі зниженням економічної ефективності виробництва, скороченням обсягів виробництва, завищенням цін, зниженням стимулів до впровадження інновацій, неефективним розподілом і використанням енергетичних ресурсів. Водночас державне регулювання передбачає наявність достовірного прогнозу щодо розвитку електроенергетичної галузі та стратегії її розвитку.

2. Виходячи з основ державної енергетичної політики, сформульовано визначення регіональної енергетичної політики як системи цілей, завдань і дій місцевих органів державної влади та місцевого самоврядування, а також економічних агентів, зокрема, у сфері енергетики, що забезпечує в результаті максимально ефективне використання енергетичних ресурсів і всього потенціалу енергетичного сектора відповідно до екологічних стандартів для стійкого зростання економіки й підвищення рівня життя населення.

3. Для забезпечення фінансування новостворюваних енергоємних об'єктів, цільових програм енергозбереження й реалізації інновацій в електроенергетичній галузі удосконалено концептуальні засади інституціонального забезпечення державного регулювання електроенергетичної галузі через створення урядового органу при Кабінеті Міністрів України – Енергетичного інвестиційного фонду. Це дасть можливість спрямовувати кошти держави на стабілізаційні енергетичні програми за рахунок частини тарифу на електроенергію, на фінансування будівництва генеруючих потужностей і створити в разі кризових явищ в економіці стабілізаційний фонд енергетики.

4. Обґрунтовано необхідність розробки та запропоновано ключові положення регіональної стратегії розвитку енергетичного комплексу. Розробка такої стратегії створить передумови для зниження негативного впливу несприятливого економіко-географічного розташування і природно-кліматичних умов на енергетичний розвиток регіону, підвищення інвестиційної привабливості регіонів, забезпечення стійкого розвитку “сировинних” регіонів, розвитку транспортної інфраструктури як основи збалансованого енергетичного розвитку регіону, енергоефективності економіки регіону, скорочення витрат на задоволення потреб суспільства в енергоресурсах за рахунок інтенсифікації енергозбереження, оптимального завантаження електростанцій, встановлення відповідних правил ціноутворення на електроенергію, створення ефективної системи державного управління розвитком електроенергетичних об’єктів.

5. З метою удосконалення теоретичного підходу до формування ефективної системи державного регулювання електроенергетичної галузі та реформування адміністративно-територіального устрою України запропоновано розширити повноваження місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування у сфері електроенергетики в частині компетенції щодо створення органів управління енергозбереження, контролю за цільовим використанням бюджетних коштів на енергозбереження, затвердження та погодження проектів обласних програм щодо енергозбереження, реалізації місцевої політики з ефективного використання енергії. Така компетенція у сфері енергетики надасть можливість місцевим органам державної влади та місцевого самоврядування брати участь у реалізації державної політики розвитку електроенергетики, здійсненні регіональної стратегії енергетичного комплексу, прийнятті управлінських рішень на місцевому рівні в галузі електроенергетики.

6. З метою розвитку теоретичних засад побудови організаційної структури системи державного регулювання електроенергетичної галузі запропоновано створення Координаційного центру з енергозбереження при Міністерстві палива та енергетики України, що призведе до розвитку науково обґрунтованих напрямів розвитку електроенергетичної галузі, узгодженості напрямів дій різних органів державної влади в сфері електроенергетики, вироблення єдиної державної політики щодо формування єдиного енергетичного ринку та шляхів його розвитку. Запропоновано створення Координаційних рад з енергозбереження при місцевих радах і місцевих державних адміністраціях, створення яких призведе до більш глибокого залучення місцевих органів публічної влади в реалізації державної енергетичної політики України, більш ефективної реалізації енергозберігаючих програм на регіональному рівні з врахуванням інтересів широкого кола споживачів електроенергії на місцях.

7. З метою формування практичних рекомендацій щодо удосконалення правових механізмів погашення заборгованості за електричну енергію запропоновано внести зміни до чинного Закону України «Про заходи, спрямовані на забезпечення сталого функціонування підприємств паливно-енергетичного комплексу». У результаті внесення цих змін до цього Закону очікуються запровадження ефективних механізмів погашення заборгованості як енергопостачальних компаній, так і оптового постачальника електричної енергії, енергогенеруючих компанії, споживачів енергії; уникнення безпосереднього втручання держави у господарські відносини між господарюючими суб’єктами, задіяними в ПЕК; не здійснюватиметься примусове списання або реструктуризація заборгованості одних господарюючих суб’єктів перед іншими, оскільки це є прямим порушенням конституційних прав підприємств-кредиторів; створення умов для нормалізації фінансово-економічного стану суб’єктів господарювання в Україні; усунення передумов банкрутства підприємств паливно-енергетичного комплексу; підвищення інвестиційної привабливості суб’єктів господарювання.

8. З метою подальшого розвитку науково-теоретичних засад формування оптового ринку електричної енергії запропоновано створити енергетичну біржу. Утворення такої структури дасть можливість оптимізації взаєморозрахунків між виробниками, постачальниками та споживачами електроенергії, зниження собівартості взаєморозрахунків між ними, функціонування ефективних ринкових механізмів оперативного управління біржовим енергетичним ринком в Україні, створити передумови впровадження конкурентного ринку двосторонніх договорів, балансуючий ринок електричної енергії, прозорість встановлення цін для споживачів та виробників електроенергії, рівновагу між попитом та пропозицією електроенергії в сезонні періоди її споживання.

9. До напрямів подальшого дослідження вдосконалення державного регулювання електроенергетичної галузі належать: розробка Закону України „Про засади функціонування ринку електричної енергії України”; розробка та реалізація програми поводження з відпрацьованим ядерним паливом і радіоактивними відходами; підготовка і науковий супровід зняття з експлуатації об'єктів ядерної енергетики; вибір і будівництво нових атомних енергоблоків з підвищеним рівнем безпечності; дослідження та розробка ядерно-енергетичних установок четвертого покоління з високою ефективністю і гарантованою керованістю; поліпшення і розширення системи підготовки та перепідготовки висококваліфікованих спеціалістів для підприємств ядерно-енергетичного комплексу України. Визначення критеріїв та показників оцінювання рівня енергетичної безпеки. Доопрацювання Енергетичної стратегії України до 2030 р. з метою визначення джерел та механізмів залучення коштів, необхідних для реалізації стратегії; узгодження з регіональними стратегіями, що містять питання транскордонного співробітництва. Ініціювання розробки масштабних транскордонних проектів з будівництва та модернізації електроенергетики, розвитку нетрадиційних джерел енергії, екологічної гармонізації для їх реалізації місцевими органами державної влади спільно з центральними. Здійснення постійного незалежного моніторингу та аналізу ефективності впровадження державних програм з енергозбереження, зіставлення отриманих результатів із показниками ефективності аналогічних програм в інших державах, підготовки відповідних рекомендацій щодо ефективної адаптації європейського досвіду в Україні. Дослідження доцільності запровадження  регулярних аукціонів з продажу електроенергії за кордон за ціною, не нижчою, ніж на оптовому ринку електроенергії, шляхом доповнення Закону „Про електроенергетику” положеннями про особливості експорту електроенергії, якими встановлюватиметься обов'язковість аукціонів на продаж електроенергії за кордон та її мінімальна ціна. Законодавче врегулювання правового статусу, компетенції та кола повноважень діяльності незалежних регуляторних органів у галузі електроенергетики. Розробка Концепції інтеграції енергетичної системи України до енергетичної системи і ринку ЄС з метою вироблення чіткої узгодженої стратегії енергетичної інтеграції України до ЄС.
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АНОТАЦІЯ

Кальченко В.М. Державне регулювання електроенергетичної галузі України. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю – 25.00.02 – механізми державного управління. – Класичний приватний університет. – Запоріжжя, 2009.

Дисертація присвячена є науково-теоретичному обґрунтуванню та розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення державного регулювання електроенергетичної галузі України. Визначено необхідність державного регулювання електроенергетичної галузі України. Розширено категорійний апарат понять у системі державного регулювання електроенергетичної галузі. Удосконалено концептуальні засади інституціонального забезпечення державного регулювання електроенергетики. Розроблено пропозиції щодо розвитку теоретичного підходу формування ефективної системи державного регулювання електроенергетичної галузі. Обґрунтовано необхідність розробки та запропонувати ключові положення регіональної стратегії розвитку енергетичного комплексу. Досліджено теоретичні засади побудови організаційної структури державного регулювання електроенергетичної галузі. Запропоновано практичні рекомендації щодо удосконалення правових механізмів погашення заборгованості за електричну енергію. Досліджено науково-теоретичні засади формування оптового ринку електричної енергії.
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АННОТАЦИЯ

Кальченко В. Н. Государственное регулирование электроэнергетической отрасли Украины. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности – 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Классический приватный университет. – Запорожье, 2009.

В диссертации подано теоретическое обобщение и новое решение научного обоснования развития механизмов государственного регулирования электроэнергетической отрасли Украины. Полученные в процессе исследования результаты подтвердили положенную в его основу гипотезу, а их обобщение дает возможность сформулировать выводы и внести предложения, которые имеют теоретическое и практическое значение.

Государственное вмешательство в регулирование развития электроэнергетической отрасли является необходимым. Значительное влияние электроэнергетики на темпы экономического роста, энергетическую безопасность государства, возможность решения экологических и социальных проблем требуют государственного участия в регулировании деятельности субъектов электроэнергетического рынка. Естественная монополия в электроэнергетической отрасли приводит к решению проблем, связанных со снижением экономической эффективности производства, сокращением объемов производства, завышением цен, снижением стимулов к внедрению инноваций, неэффективным делением и использованием энергетических ресурсов.

Сформулировано определение региональной энергетической политики как системы целей, заданий и действий местных органов государственной власти и местного самоуправления, а также экономические агенты, в частности в сфере энергетики, которая обеспечивает в результате максимально эффективное использование энергетических ресурсов и всего потенциала энергетического сектора в соответствии с экологическими стандартами для стойкого роста экономики и повышения уровня жизни населения.

Усовершенствованы концептуальные принципы институционального  обеспечения государственной регуляции электроэнергетики через создание правительственного органа при Кабинете Министров Украины ‑ Энергетического инвестиционного фонда. Это предоставит возможность направлять средства государства на стабилизационные энергетические программы за счет части тарифа на электроэнергию, на финансирование строительства генерирующих мощностей и создать в случае кризисных явлений в экономике стабилизационный фонд энергетики.

Обоснованы и предложены ключевые положения региональной стратегии развития энергетического комплекса. Разработка такой стратегии создаст предпосылки для снижения негативного влияния неблагоприятного экономико-географического положения и природно-климатических условий на энергетическое развитие региона, повышения инвестиционной привлекательности регионов, обеспечения устойчивого развития “сырьевых” регионов, развития транспортной инфраструктуры как основы сбалансированного энергетического развития региона, энергоэффективности экономики региона, сокращения расходов на удовлетворение потребностей общества в энергоресурсах за счет интенсификации энергосбережения, оптимальной загрузки электростанций, установления соответствующих правил ценообразования на электроэнергию, создания эффективной системы государственного управления электроэнергетических объектов.

Предложено расширить полномочия местных государственных администраций и органов местного самоуправления в сфере электроэнергетики в части компетенции относительно создания органов управления энергосбережения, контроля целевого использования бюджетных средств на энергосбережение, утверждение и согласование проектов областных программ по энергосбережению, реализации местной политики по эффективному использованию энергии. Такая компетенция в сфере энергетики позволит местным органам государственной власти и местного самоуправления принимать участие в реализации государственной политики развития электроэнергетики, осуществлении региональной стратегии энергетического комплекса, принятии управленческих решений на местном уровне электроэнергетической отрасли.

Предложено создание Координационного центра энергосбережения при Министерстве топлива и энергетики Украины, деятельность которого будет направлена на координацию работ по определению направлений научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ и обоснованию государственных инновационных программ по внедрению энергосберегающих технологий в электроэнергетике, и Координационных советов по энергосбережению при местных советах и местных государственных администрациях, деятельность которых будет направлена на совершенствование организационного обеспечения деятельности этих органов власти в сфере энергетики на региональном уровне.

Предложено внести изменения к действующему Закону Украины «О мероприятиях, направленных на обеспечение постоянного функционирования предприятий топливно-энергетического комплекса». В результате внедрения этих изменений ожидается введение эффективных механизмов погашения задолженности как энергоснабженческих компаний, так и оптового поставщика электрической энергии, энергогенерирующих компаний, потребителей энергии; избежание непосредственного вмешательства государства в хозяйственные отношения между хозяйствующими субъектами, задействованными в ТЭК; не будет осуществляться принудительное списание или реструктуризация задолженности одних хозяйствующих субъектов перед другими, поскольку это является прямым нарушением конституционных прав предприятий-кредиторов; создание условий для нормализации финансово-экономического состояния субъектов хозяйствования в Украине; устранение предпосылок банкротства предприятий топливно-энергетического комплекса; повышение инвестиционной привлекательности субъектов хозяйствования.

Предложено создать региональную энергетическую биржу. Образование такой структуры даст возможность оптимизировать взаиморасчеты между производителями, поставщиками и потребителями электроэнергии, снизить  себестоимость взаиморасчетов между ними, создаст предпосылки функционирования эффективных рыночных механизмов оперативного управления биржевым энергетическим рынком в Украине, прозрачность установления цен для потребителей и производителей электроэнергии, равновесие между спросом и предложением электроэнергии в сезонные периоды ее потребления
Ключевые слова: государственное регулирование,  электроэнергетическая отрасль,  государственная  энергетическая  политика,  механизмы  государственного регулирования, государственное стратегическое партнерство, электроэнергетический рынок.
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The dissertation is devoted to the scientific-theoretical grounding and practical recommendations development in relation to the improvement of the electric power field state regulation in Ukraine. The author defines the necessity of the electric power field state regulation in Ukraine. The category vehicle of concepts is extended in the system of the electric power field state regulation. Conceptual principles of the electric power field state regulation institutional providing are improved. Suggestions in relation to theoretical approach development of forming of the electric power field state regulation effective system are developed. Necessity of development and the key positions of power complex development regional strategy have been offered. The theoretical principles for construction of the electric power field state regulation organizational structure have been examined. The practical recommendations in relation to the improvement of debt liquidation for electric energy legal mechanisms have been offered. The scientific-theoretical principles of electric energy wholesale market forming have been examined.
Key words: public regulation, electric power field, public energy policy, public regulation mechanism, state strategic partnership, electric power market.
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