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2. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Формування ринкового середовища невіддільне від аналізу явищ і феноменів, від яких залежатиме економічний поступ. Серед феноменів і чинників, здатних впливати на економічний розвиток країни, особливе місце належить підприємництву. Однак, не дивлячись на досить тривалу історію науково-прикладного аналізу підприємництва, чимало проблем, пов’язаних з його функціонуванням, залишаються відкритим. Це, передусім, пов’язано зі змінами у трактуванні змістовних характеристик підприємництва у конкретно-історичному вимірі, з відсутністю єдиного погляду на місце і призначення підприємництва у сучасному світі. Як наслідок, виникнення різного роду міфів та упереджень, варіативність поглядів та недооцінювання окремих сторін підприємництва.

У сучасних наукових концептах підприємництво здебільшого розглядається як динамічний феномен з великим потенціалом для власного саморозвитку та самоорганізації, як творчий різновид економічної поведінки. Попри те, виникає низка проблем невіддільно пов’язаних із потребою враховувати площину конкретної реалізації підприємництва. Реальність практик підприємництва вимагає й низки теоретичних обґрунтувань, серед яких особливої ваги набуває виокремлення поняття  „підприємницька активність”. Вихідним у розумінні підприємницької активності є ширший контекст людської активності, спрямований на діяльну взаємодію та перетворення навколишнього світу. Це, своєю чергою, передбачає звернення до проблеми особистості, її ціннісно-мотиваційної сфери, до аналізу поведінкового та соціокультурного простору людської активності.

Окрема проблема – це умови реалізації підприємництва. Щодо підприємницької активності, умови її реалізації можуть набувати як конструктивного, так і деструктивного характеру. Деструктивність підприємницької активності дуже часто асоціюється з тіньовою економікою, різного роду економічними дисфункціями, характерними для періоду становлення ринкових відносин. Разом з тим, у соціологічному контексті девіантність підприємницької активності, як відхилення від напередвизначених норм і правил поведінки, здатна породжувати у своїй діалектиці нові конструктивні, часом інноваційні, форми реалізації економічних дій. На рівні буденних економічних практик підприємницька активність дає змогу реалізувати потенціал індивідуальної трудової зайнятості за умови, якщо вона має перспективу свого організаційного становлення та розвитку. Тим самим підприємницька активність виявляє міру залученості населення до підприємництва.

У дисертаційній роботі для нас важливим є наголосити, що підприємницька активність є невіддільною складовою підприємництва і вимагає відповідного інституційного регулювання. Найжиттєздатнішою формою реалізації підприємницької активності є малий бізнес, в межах якого у найбільш концентрованому вигляді виявляє себе потенціал підприємництва. Процес становлення малого бізнесу в сучасному українському суспільстві є неоднозначним і потребує максимальної підтримки з боку держави. Для побудови адекватних моделей ефективної діяльності малого бізнесу необхідні емпіричні дослідження поведінкових виявів підприємницької активності, виокремлення тих факторів як на макро-, так і на мікрорівні, що безпосередньо дотичні до процесу його функціонування у змінних умовах суспільної трансформації. З огляду на це, важливим є передусім теоретико-методологічне обґрунтування самого поняття „підприємницька активність” в системі взаємозв’язку та співвіднесення з підприємницьким феноменом.

Степінь наукової розробки проблеми. Аналіз соціологічної, економічної й психологічної літератури дає змогу констатувати, насамперед, спрямованість дослідницької уваги на проблеми загальної наукової інтерпретації підприємництва (Р. Кантильйон, Ж.-Б. Сей, А. Маршалл, П. Друкер, Й. Шумпетер, Р. Хізріч, Р. Карлоф, К. Вернерід та ін.) за умов формування і розвитку ринкових засад господарювання. Окремою дослідницькою проблемою є означення підприємництва з позицій всебічного аналізу соціальних змін в контексті трансформаційного процесу (Е. Афонін, В. Ворона, Є. Головаха, Т. Заславська, Н. Паніна, В. Пилипенко, В. Хмелько, П. Штомпка та ін.).

Концептуальні засади аналізу підприємницької активності розглянуті в роботах, пов’язаних з активізацією особистісного потенціалу людини у її передусім ціннісно-мотиваційному вимірі (Є.Ільїн, О.Злобіна,  Д. МакКлеланд, Дж. Мовен, Є. Сірий, В. Семиченко,  Г. Морнінгстар, Дж. Тропман та ін.). Поведінкові  аспекти підприємницької активності  розкриті в роботах  В. Верховіна, О. Донченко, І. Рущенко, О. Бондаренко, Р. Брокхауза, Б. Максимова, Ю. Пачковського, В. Резніка, Ю. Шваба, С. Щудло та ін. Соціокультурний аспект аналізу підприємницької активності є предметом досліджень у працях М. Вебера, В. Боженко, Р. Ривкіної, А. Ручки, В. Томілова, С. Свистунова, Н. Комих та ін. 

Проблемам соціоекономічного дослідження реальних виявів підприємницької активності присвячені дослідження Р. Сведберга,  Є. Суїменко, М. Лукашевича, В. Радаєва, С. Злупка, Т. Єфременко, А. Яценко та ін. Основи інституційного регулювання підприємництва і підприємницької активності за умов суспільної трансформації розглянуті в працях С. Макеєва, Ю. Чернецького, І. Прибиткової, О. Гілюна, О. Іващенко та ін. Сучасні тенденції в управлінні та менеджменті підприємницької активності представлені в роботах Л. Хижняк, А. Хоронжого, В. Буреги, Б. Нагорного та ін.

Узагальнення наукових праць, присвячених аналізу підприємницького феномену, виявило прогалини у концептуальному опрацюванні проблеми підприємницької активності, особливо, коли йдеться про її місце в структурі діяльності суб’єкта економічних дій. Не до кінця опрацьований механізм трансформації індивідуальної трудової зайнятості (самозайнятості) в підприємництво, а також на емпіричному рівні не відстежено повноту виявів підприємницької активності, включаючи її ціннісно-мотиваційні, діяльнісно-поведінкові та інституційні аспекти в реалізації потенціалу як особистості, так і малих форм підприємництва. Вищесказане передбачає всебічний аналіз підприємницької активності у суспільстві, що трансформується. Розв’язання  цієї проблеми можливе за умови проведення системно-інтеграційного дослідження, що робить актуальною тему дисертації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Тема дослідження була складовою частиною планового держбюджетного дослідження „Регіональна економічна соціологія” (№ ДР 0197U017011), над якою працював колектив кафедри соціології Львівського національного університету імені Івана Франка і в якому автор був співвиконавцем.

Метою дисертаційного дослідження є соціологічна концептуалізація поняття „підприємницька активність” з огляду на міждисциплінарний підхід та емпірична оцінка особливостей підприємницької активності у сучасному українському суспільстві за умов суспільної трансформації.

Для досягнення поставленої мети визначено такі дослідницькі завдання:

– дослідити наукові традиції аналізу та інтерпретації підприємницького феномену;

– проаналізувати на теоретичному рівні співвідношення понять „підприємництво” і „підприємницька активність”;

–  розкрити сутність підприємницької активності, виходячи з особистісно-мотиваційного, поведінкового та соціокультурного підходів;

– проаналізувати підприємницьку активність в системі культурно-історичних та соціально-економічних відносин;

–  дослідити на регіональному рівні вплив масової свідомості на сприйняття населенням України підприємництва і підприємницької активності;

– здійснити емпіричний аналіз основних діяльнісно-поведінкових виявів підприємницької активності;

–   розкрити механізм взаємозв’язку самозайнятості і підприємництва;

– дослідити місце і значення ризику в реалізації підприємницької активності;

– визначити основні чинники, задіяні  в інституційне регулювання підприємницької активності, на прикладі функціонування малого бізнесу.

Об’єктом дослідження є підприємницька активність суб’єктів малого бізнесу.

Предметом дослідження – діяльнісно-поведінкові аспекти та інституційні особливості розвитку і реалізації підприємницької активності у суспільстві за умов трансформації.

Теоретико-методологічну основу дисертаційної роботи становлять роботи соціологів, філософів, економістів, психологів, які обґрунтовують потребу інтегративного підходу до аналізу феноменів та явищ, задіяних  у соціально-економічні перетворення. Враховуючи складність, динамічність і багатовимірність підприємництва, у роботі основні акценти зроблено на концептуалізації підприємницької активності на рівні діяльнісно-поведінкового аналізу основних її виявів, а також в межах соціоекономічного підходу розглянута  інституційна (зовнішня) детермінація ефективності діяльності малого бізнесу.

Емпіричну базу дисертаційного дослідження склали дані проведених автором соціологічних досліджень у місті Львові та області:  „Розвиток  приватної ініціативи та підприємництва в Україні” (лютий–травень 2006 року, n=600 осіб), „Розвиток малого бізнесу в регіоні” (жовтень 2007 року, n=458), „Самозайнятість та актуальні проблеми підприємницької активності” (квітень–травень 2007 року, n=104), „Управління підприємницьким ризиком” (травень–червень 2007 року,  n=70).

Основними методами отримання інформації стали традиційний аналіз документів, метод експертного опитування, стандартизоване інтерв’ю, анкетування. Застосовувався також вторинний аналіз емпіричних даних. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в наступних результатах:  

уперше:

– розроблено новий концептуальний підхід у комплексному аналізі підприємницької активності, розкрито її зміст та сутність, а також окреслено основні тенденції емпіричного дослідження на прикладі малого бізнесу;

–  визначено особливості впливу соціокультурних та соціально-економічних відносин, а також масової свідомості на формування підприємницької активності малого бізнесу в сучасному українському суспільстві;

– на основі первинних емпіричних даних визначено міру впливу факторів інституційного характеру на розвиток підприємницької активності малого бізнесу та його ефективності на регіональному рівні. 

набули подальшого розвитку:

– теоретико-соціологічний аналіз у співвіднесенні понять „підприємницька активність”, „підприємництво”, „підприємницька поведінка”, „підприємницька діяльність”, „підприємницька ініціатива”, „ділова активність”;

– погляди на механізм взаємозв’язку самозайнятості та підприємництва, в основі якого реалізація суб’єктом економічних дій підприємницької активності, спрямованої на створення власної соціально-економічної структури (підприємницької організації);

– доцільність багаторівневого підходу в аналізі ризикогенних ситуацій, що супроводжують підприємницьку активність. На емпіричному рівні встановлено, що більш ризикогенними сприймаються суб’єктами малого бізнесу фактори зовнішнього впливу, пов’язані зі зміною кон’юнктури ринку, нестабільністю політичної та економічної ситуації в країні;

удосконалено:

– теоретичні положення щодо визначення сутності підприємницької активності як передусім діяльнісно-поведінкової складової підприємництва, скерованої на реалізацію його реально-конкретних цілей задля досягнення економічного та відповідного соціального ефекту. У суспільстві підприємницька активність реалізує інноваційну природу підприємництва, функціонально підтримуючи тонус дій та забезпечуючи одержання конкретного результату.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці пропозицій щодо активації людського чинника в реалізації підприємницьких дій. Розроблені в дисертації концептуальні підходи можуть бути покладені в основу моніторингових опитувань перспектив розвитку малого бізнесу в нових умовах ринкових перетворень. Результати дослідження використовуються в навчальному процесі підготовки фахівців із соціології та економіки Львівського національного університету ім. Івана Франка (курси „Економічна соціологія”, „Економічна психологія” „Соціологія бізнесу і маркетингових досліджень”, „Соціологія управління”).

Апробація результатів дисертації відбулась на міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: „Соціологія міста: наукові проблеми та соціальні технології” (Дніпропетровськ, 2002), „Харківські соціологічні читання” (Харків, 2005), „Молодіжна політика: проблеми і перспективи” (Дрогобич, 2005), „Багатовимірні простори сучасних соціальних змін" (Львів, 2008). Етапні та кінцеві результати доповідалися на аспірантських та студентських наукових конференціях у Львівському національному університеті ім. Івана Франка: „Україна ХХІ ст.: формування економічної системи”, „Актуальні проблеми формування економічної системи України” (2001, 2002 рр.), „Соціологія: минуле, сьогодення, майбутнє” (2003).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у 15 публікаціях, серед яких 5 статей в наукових спеціалізованих  виданнях, що входять у затверджений  ВАК України перелік із соціологічних наук. 

Структура  та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, поділених на підрозділи, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основної частини – 164 сторінки. Загальний обсяг дисертації становить – 211 сторінок. В основному змісті дисертації подано 34 таблиці і 4 рисунки. Список використаних джерел містить 193 найменування.

3. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, вказано її зв’язок із науковими планами, визначено мету і завдання роботи, аргументовано наукову новизну одержаних результатів та їх практичне значення, наведено відомості про публікації та апробацію одержаних результатів. 

У першому розділі „Теоретико-методологічні засади дослідження підприємницької активності” розглянуто сутність підприємницького феномену, здійснено аналіз теоретичних та методологічних основ дослідження підприємницької активності, виходячи із основних концептуальних положень, що акцентують на аналізі мотиваційно-особистісної, поведінкової і соціокультурної складових. У межах обраного теоретичного напряму дослідження проаналізовано основні поняття і категорії, їхній теоретичний зв’язок, а також окреслено аспекти соціоекономічних та історико-культурних детермінант у функціонуванні малого бізнесу в умовах суспільної трансформації.

У науковій інтерпретації  підприємництва виділено три основні періоди: початковий, констатуючий і новітній. Початковий або вступний період бере свій початок з праць англійського економіста Р. Кантильйона, який перший дав наукове тлумачення підприємцю як людині, яка діє в умовах ризику (1725 р.). Констатуючий період – це період, в якому сформувалася низка світоглядний передумов до розгляду підприємництва як складного виду людської діяльності, що здатна впливати не лише на світ виробництва, але й на відносини всередині суспільства. Цей період розпочинається початком ХХ століття і тривав до кінця 80-х років ХХ століття. Новітній період наукової інтерпретації підприємництва бере свій початок з кінця 80-х років ХХ століття. Це нове розуміння підприємництва як складного явища, що функціонує і розвивається в умовах, що постійно змінюються. Особливістю даного етапу є відсутність єдиної теорії підприємництва, наявність багатьох дефініцій та поглядів у розумінні призначення підприємництва як в економічному, так і соціальному просторі відносин. Така ситуація в теоретичному обґрунтуванні змістовної сторони підприємництва породжує низку міфів та упереджень, що не відповідають часу й звужують дослідницьке поле. Серед найпоширеніших міфів, виділених нами, є погляд на підприємництво як на виключно раціональну дію; як справу, що притаманна лише чоловікам; або ж як на діяльність, що потребує вроджених здібностей, чи поєднання лише певних особистісних рис. Реальність засвідчує протилежне, адже підприємництво – це надто динамічне явище, що здатне набувати нових рис у власному саморозвитку, і яке за своїм змістом залишається творчим різновидом економічної поведінки.

Для сучасного розуміння суті підприємництва важливим, на наш погляд, є поняття „підприємницька активність”. Проблема людської активності – це передусім проблема діяльного перетворення людиною навколишнього світу, це підтримка значущих зв’язків із середовищем, це потужний фактор саморозвитку особистості. У своїх виявах людська активність є багаторівневою і реалізується людиною на психічному, особистісному, поведінковому і соціальному рівнях. Соціальна активність людиною здійснюється у різних формах, основними різновидами якої є соціально-політична, трудова, економічна та культурно-дозвільна активності.

Підприємницьку активність в соціології визначають як „…інноваційну поведінку, що реалізується в економічному секторі соціального життя” (В. Верховін, В. Зубков). Присутність інноваційної  компоненти зближує у визначеннях як підприємницьку активність, так і підприємництво. Розглядаючи проблему співвідношення цих понять слід констатувати, що поняття „підприємництво” є більш ширшим за своїм змістом і передбачає активність в якості невід’ємної і головної діяльнісно-поведінкової складової. Своєю чергою, сама підприємницька активність містить дві складові. З одного боку, – це діяльність як система дій, що спрямована на реалізацію конкретної мети (підприємницька діяльність), з іншого, – це поведінка як зовнішній вияв процесу задіяності цих дій у практичній площині діяльності (підприємницька поведінка). На відміну від діяльності, поведінка не підпорядкована конкретно визначеній меті, є ситуативною і реагує на ситуацію.

Окремі дослідники ототожнюють підприємницьку активність з діловою активністю. На наш погляд, таке ототожнення містить у собі певні небезпеки, адже ділова активність – це, насамперед, економічна діяльність, конкретизована у виді виробництва того або іншого товару, або наданні конкретної форми послуг. Водночас, підприємницька активність – це комплекс ширших дій та поведінкових виявів, що, своєю чергою, відображають особистісні прагнення та можливості людини у реалізації своїх задумів та устремлінь. Підприємницька активність тут вплетена у систему не лише виробничих (результативних), але й соціальних відносин. 

Дискусійним залишається й співвіднесення понять „підприємницька активність” та „підприємницька ініціатива”. Ініціативу слід розглядати як свідомий компонент людської діяльності, в основі якої є прагнення людини реалізувати власний задум. Стосовно підприємницької ініціативи, це передбачає ще й особливу чутливість до змін і прагнення щось змінити у своєму житті. Ініціатива виконує роль своєрідного каталізатора підприємницької активності. Своєю чергою, будь-яка ініціатива залишиться марною, якщо вона не буде супроводжуватися певними зусиллями, тобто активністю  для досягнення окресленої мети. В цьому полягає діалектичність ініціативи та активності, адже підприємництво – це усвідомлена система дій, яка вимагає водночас першопоштовху (тобто ініціативу) і конкретний вияв та реалізацію (тобто активність).

Отже, підприємницька активність – це, насамперед, діяльнісно-поведінкова складова підприємництва, скерована  на реалізацію його реально-конкретних цілей задля досягнення  відповідного результату, вагомого за своїми економічними чи соціальними наслідками. 
Інституційний аналіз підприємницької активності передбачає також врахування такої складової як готовність залучатися у підприємництво. В цьому разі така готовність є інтегрованим показником ставлення до підприємництва, що суттєво визначається прихильністю населення до ринкових перетворень та вільних форм економічної діяльності.  
Підприємницька активність у змозі набувати двох основних різновидів: конструктивного і неконструктивного. Перший різновид передбачає вияви підприємницької активності, що спрямовані на розвиток і співпрацю. Другий – це діяльність і поведінка, непередбачувана за своїми наслідками і тісно пов’язана з проблемою соціальної патології та девіантної поведінки. Тут здебільшого йдеться про соціальну дезорганізацію у кризовому суспільстві. Значною мірою соціальність патологій зумовлена зовнішніми (середовищними) чинниками, що часто обумовлені проблемами аномії, яка означає ситуацію, за якої суспільні норми втрачають вплив на поведінку індивіда. Підприємницька активність як соціальна патологія – це до певної міри відхилення реальних її виявів від певного взірцевого еталону. У цих взаємостосунках – це відоме в соціології співвідношення понять норми і патології (Е. Дюркгайм). З іншого боку, крайні деструктивні, негативні вияви підприємницької активності можуть бути пояснені мережевим аналізом, який інтерпретує соціальну реальність через процес взаємодії безпосередніх акторів або ж суб’єктів діяльності. Відповідно соціальні патології є результатом деформацій, що виникають у комунікативному процесі і безпосередньо впливають на усю систему відносин як у формальній, так і неформальній організації. 

Соціальні патології й девіантність пов’язані з таким різновидом підприємницької активності як неформальна економічна активність. Вона включає дві складові економіки: тіньову та нестандартизовану. Перша складова вважається руйнівною та патогенною для економіки країни й має глибинніший ефект на рівні свідомості індивідів через нелегальну економіку, приховування податків або діяльність, що з певних причин заборонена законодавством. Друга  охоплює соціальні практики та види діяльності, офіційної реєстрації яких держава не вимагає (самозайнятість, дрібна комерція, репетиторство тощо). Часто така нестандартизована активність є вихідним пунктом у розвитку конструктивних, а часом інноваційних зразків підприємництва у виробництві товарів та наданні послуг.

Для розуміння джерел підприємницької активності та механізмів її регулювання важливою методологічною проблемою є розгляд  концептуальних підходів до її аналізу, серед яких особливої уваги, на думку дисертанта, заслуговують: особистісно-мотиваційний, поведінковий та соціокультурний.  Особистісно-мотиваційний підхід покликаний розкрити механізм детермінації підприємницької активності, враховуючи, передусім, вплив факторів особистісної природи. У межах цього підходу звертається особлива  увага на полімотивованість підприємницької активності, розкриття потенціалу індивіда та конкретні риси (індивідуально-психологічні якості), відповідальні за підприємницький успіх.

Поведінковий аспект аналізу підприємницької активності – це передусім аналіз зовнішнього вияву дій людини в економічній сфері. У своєму поєднанні дії формують певні моделі підприємницької активності, що знаходяться під впливом міжособистісних, соціально-стратифікаційних стосунків. Окремим поведінковим виявом підприємницької активності є підприємливість, яку за звичай розглядають як невід’ємний поведінковий елемент структури особистості, або ж як продовження її рис в конкретній реалізації поставлених цілей та завдань. Підприємливість, на наш погляд, є складовою частиною підприємницької активності, в аналізі якої необхідно виходити з багатовимірного аналізу: індивідуально-психологічного, соціально-психологічного, культурно-ментального і соціотехнологічного. 

Індивідуально-психологічний аналіз підприємливості – це погляд на підприємливість як особливого роду активність, що вимагає особливої комбінації особистісних рис та якостей. Тут підприємливість характеризується як особливий тип господарської поведінки, в основі якої лежить постійний пошук нових можливостей для розвитку власної справи. Соціально-психологічний вимір підприємливості зосереджує увагу на дослідженні впливу найближчого оточення особистості і акцентує на проблемах соціалізації особистості майбутнього підприємця. Культурно-ментальний вимір підприємливості – це більш ширший соціальний контекст умов та чинників, що здійснюють безпосередній та опосередкований вплив на її формування. Значною мірою підприємливість тут розглядається як риса, що у змозі себе виявляти не лише в економічній, але й в культурно-мистецькій, освітній, науковій сферах. Тобто як риса, яка необхідна для досягнення результативності діяльності у ширшому контексті людської активності. Соціотехнологічний вимір підприємливості передбачає систему організаційних заходів із виявлення майбутніх підприємців і навчання підприємництву. Цей вимір наповнений психолого-педагогічним змістом і покликаний визначити, з якого віку, скільки часу і в який спосіб потрібно навчати підприємництву, які організаційні й педагогічні заходи необхідно вжити для управління процесом навчання підприємництву.
Поведінковий аспект підприємницької активності покликаний забезпечити її аналіз як явища, що набуває динамічних форм у своєму розвитку. Однак цей аналіз буде неповним, якщо розглядати підприємницьку активність відірвано від середовища й тих умов, що її оточують. Відповідно соціокультурний підхід до вивчення підприємницької активності акцентує основну увагу на соціальних детермінантах людської активності, що формується і розвивається у певному інституційному соціокультурному просторі. Підприємницька активність формується під впливом кількох найвагоміших складових, до яких нами віднесено культуру (економічну культуру), ментальність та релігію. Як засвідчує досвід ринкових перетворень, проблеми соціокультурного формування підприємницької активності і традицій господарювання є визначальними в соціальних оцінках сприйняття підприємництва населенням, що у змозі виступати як гальмівним, так і рушійним фактором у формуванні суспільством, яке трансформується, передумов для розвитку підприємницької активності.
Однією з важливих передумов розвитку підприємницької  активності в українському суспільстві є залучення потенціалу малого бізнесу. Саме він покликаний зберігати і відтворювати у суспільстві вихідний „дух” підприємництва. Малі форми підприємництва виконують низку важливих функцій, а саме: чутливі до інноваційної діяльності; оперативно реагують на кон’юнктурні коливання ринку; забезпечують атмосферу конкуренції; сприятливе середовище для підприємницької ініціативи; розширюють свободу вибору; характеризуються раціональними формами управління; створюють нові робочі місця; насичують ринок товарами та послугами відповідно до нових потреб; сприяють ослабленню монополізму; є основою для створення середнього класу.

У другому розділі „Прикладні аспекти дослідження підприємницької активності малого бізнесу в українському суспільстві” здійснено соціологічний аналіз реальних виявів підприємницької активності стосовно як масової свідомості, так і конкретних аспектів діяльності малих форм підприємництва. Окреслено особливості взаємозв’язку самозайнятості та підприємництва, ризику і підприємницької активності, а також поглиблено знання про регулятивний вплив інституційних факторів на процес ефективності діяльності малого бізнесу в суспільстві, що трансформується, на рівні регіону.  

У дисертаційній роботі констатовано, що підприємницька активність розвивається на фоні сприйняття більшістю досліджуваних підприємництва як соціоекономічного феномена. Серед найбільших прихильників підприємництва – молодь віком від 15-19 років (понад 80% від числа опитаних). У масовій свідомості сучасне підприємництво характеризується на основі реалізації ним організаційно-виробничої функції, пов’язаної з продукуванням товарів, збутом, маркетингом, рекламою. Однак,  підприємництво і особливо підприємницька активність в українському суспільстві не асоціюється з творчою функцією (інноваційністю, новаторством). У зміст поняття „підприємницька активність” масовою свідомістю вкладається передусім спосіб одержання високих доходів (27,2%), особиста самореалізація (17,4%). Щодо самих підприємців, то 38,5% опитаних розглядають підприємницьку активність як важку працю;  30,8% - як спосіб отримання доходів. Масовою свідомістю сам суб’єкт підприємницької активності асоціюється з людиною, яка, заробляючи гроші, своєю діяльністю сприяє економічному розвитку держави, і яку характеризують такі риси, як практичність, енергійність, спритність та самовпевненість.

Основними позитивними наслідками впливу підприємницької активності на розвиток держави, на думку населення, є збільшення обсягу надходжень до бюджету, утвердження власного товаровиробника. Показовим є, що третина опитаних пов’язує розвиток підприємницької активності в країні з формуванням середнього класу. Серед інших переваг її розвитку – надання населенню тих послуг, які неспроможний надати державний сектор, а також насичення ринку широким асортиментом товарів. До пріоритетних напрямків розвитку підприємницької активності населенням віднесено торгівлю, виробництво та надання послуг. У масовій свідомості реалізація потенціалу підприємницької активності залежить від наявності стартового капіталу (78,7%), підприємницьких та організаційних здібностей (відповідно 36,9% та 35,8%). Менше ніж третина опитаних визнали наявність продуктивної ідеї як важливий фактор підприємницької активності.

Серед факторів, що впливають на процес реалізації підприємницької активності, респонденти відзначили як найвизначальніший: економічний стан держави (47,4%). Далі за вагомістю йдуть правове регулювання підприємництва (18,7%) та політична ситуація в суспільстві (14,9%). Менш важливими факторами є соціокультурне, інформаційне, географічне та технологічне середовище.

Автор вважає, що самозайнятість є першим кроком в реалізації підприємницької активності. Саме через підприємницьку активність лежить основний шлях трансформації індивідуальної трудової діяльності (самозайнятості) в діяльність організаційного типу. В основу самозайнятості закладена економічна ініціатива як передумова внутрішньої самоорганізації людини. Інституційне закріплення ініціативи можливе лише за посередництва поведінкової складової людської активності, яка покликана: 1) скерувати зусилля підприємця на створення власної соціально-економічної структури, тобто підприємницької організації; 2) забезпечити безпосередню участь підприємця у життєдіяльності новоствореної структури; 3) організаційно закріпити створену систему соціоекономічних і виробничих відносин, щоб репрезентували підприємця як суб’єкта міжпрофесійних і міжорганізаційних відносин; 4) створити відповідне середовище (соціально-психологічне, діяльнісне, соціокультурне) для подальшого розвитку підприємницької організації як об’єднання узгоджених зусиль учасників економічної та трудової діяльності для досягнення поставлених цілей.

За результатами реалізованого дисертантом експертного опитування представників малого бізнесу констатовано більшу залежність самозайнятості від фактора економічної мотивації, ґрунтованої на максимальній залученості особистої праці і особистої участі в започатковану справу. Самозайнятість, на відміну від підприємництва, більше узалежнена від безпосереднього, „лицем в лице” задоволення потреб пересічного населення у сфері надання послуг і приватній торгівлі. Звідси, й основні труднощі в реалізації потенціалу самозайнятості в умовах суспільної трансформації: нестійкість одержуваного доходу, відсутність соціального захисту для працюючих. Окрім того, встановлено, що на рівні економічної свідомості ще не відбулося достатньо чіткого розмежування самозайнятості і підприємництва. Лише третина опитаних розглядає їх як цілком різні, не тотожні поняття, навіть за умови, що досліджувані нами експерти-підприємці пройшли у своїй економічній діяльності етап індивідуальної трудової діяльності. 

Перехід самозайнятості у підприємництво є соціальним індикатором зрілості суб’єкта індивідуальної трудової діяльності, є мірилом його знань, досвіду, можливостей у реалізації нових завдань, пов’язаних із потребою більш вищого рівня організованості, як особистісної, так і групової (спільної, командної).

Важливою складовою реалізації підприємницької активності є ризик, який у роботі проаналізований на кількох рівнях: правововому, психологічному, економічному і соціальному. Саме останній аспект аналізу ризику ставить  проблему управління ризиком. Визначення змісту управління підприємницьким ризиком є однією з основних передумов ефективної діяльності підприємців щодо попередження та зменшення втрат від нього. Як засвідчили результати експертного опитування, поняття „ризику” в опитаних підприємців асоціюється передусім із ситуацією вибору між кількома можливими варіантами дії, що генетично пов’язується з прийняттям рішення. Окрім того, 70% опитаних експертів позитивно поставилися до ризику за умов реалізації власної підприємницької активності.
У сучасних умовах представники малого бізнесу виділяють такі найбільш загрозливі ризикогенні фактори для власної діяльності, як непередбачувані зміни в умовах діяльності, політичну і економічну нестабільність, ймовірність виникнення збитків. Найризикованішими, на думку експертів, сьогодні є сфери виробництва товарів та інноваційної діяльності. Найменш – діяльність в освітньо-культурній та інформаційній сферах. Для зниження ризику підприємці активно використовують пошуки необхідної інформації, недопущення і мінімізацію збитків, функцію контролю за ризиком.

Мале підприємництво сьогодні, як ніколи, потребує інституційної підтримки з боку державних органів влади та управління.  Умови, в яких працюють підприємці, слід визнати як незадовільні, оскільки результати реалізованого експертного опитування представників малого бізнесу Львівщини вказують на недостатній рівень задоволеності умовами, що створені владою для роботи підприємців (цей рівень не перевищує 20% від числа опитаних). Достатньо низькими є показники реальної співпраці влади і підприємців. Серед умов співпраці, які викликали найбільше незадоволення у підприємців, це непрозорість діяльності органів влади, відсутність правових механізмів громадського контролю за органами влади.

Серед основних причин, що гальмують розвиток малого підприємництва в регіоні, експертами, передусім, названо корумпованість чиновників, недосконале законодавство, велику кількість контролюючих органів, а також ігнорування місцевою владою проблем підприємців. Боротьба з корумпованістю чиновників ставиться підприємцями як першочерговий захід у подоланні кризових явищ відносин в системі „влада – підприємництво”. Таку думку висловила половина опитаних представників малого бізнесу. Не менш важливими заходами на шляху розвитку підприємництва є усунення бюрократичних перепон при веденні бізнесу та розвиток інфраструктури його підтримки. Щодо останнього, підприємці очікують покращення в діяльності бізнес-інкубаторів; технопарків; інвестиційних та інноваційних фондів. Лише десята частина опитаних підприємців взяла участь у різних програмах з підтримки малого бізнесу в регіоні. Це є недостатнім показником, адже сьогодні економічний розвиток ставиться в залежність від якомога більшої долученості малих і середніх форм підприємництва в соціально-економічні та інноваційні механізми ринкових перетворень. При цьому вкрай низьким залишається рівень поінформованості підприємців щодо підтримки малого бізнесу в регіоні: половина суб‘єктів підприємницької активності не отримує жодної інформації про таку підтримку.

Розвиток підприємницьких ініціатив суттєво залежатиме не лише від діяльності органів влади та інших державних інституцій, дотичних до розвитку бізнесу в регіоні, але й від активної позиції та готовності до співпраці громадських об‘єднань підприємців. За даними експертного опитування, представники малого бізнесу очікують від таких організацій захист і лобіювання власних інтересів, а також здійснення громадського контролю за діяльністю органів влади.

У висновках підбито підсумки проведеного дослідження, зроблено теоретичні узагальнення, окреслено основні напрямки подальших досліджень підприємницької активності.

1. Здійснений теоретико-методологічний аналіз наукових джерел засвідчив достатньо широкий спектр поглядів науковців на проблематику підприємницької активності в сучасному суспільстві. Домінуючою тенденцією є розгляд підприємницької активності в руслі більш загальної проблематики, пов’язаної з функціонуванням підприємництва. 

2. У сучасних умовах підприємництво розглядається як складне соціально-економічне явище, в основі якого – творча реалізація людського потенціалу. Сучасне розуміння підприємництва доповнюється аспектами соціальних змін, що передбачає відхід від трактування його як суто раціонального явища, орієнтує дослідників на процеси зближення та інтеграції підприємництва і менеджменту, на необхідність відмови від „взірцевого профілю підприємця”, на зростання освітнього фактора в реалізації підприємницьких дій.

3. Підприємництво виявляє себе у людській активності, в реальних діях, спрямованих на творення нових взаємостосунків і досягнення задекларованого. Аналіз проблематики підприємницької активності дав змогу визначити коло основних категорій і понять, задіяних в єдиний простір теоретизувань. До основних категорій аналізу підприємницької активності нами віднесено „ підприємницьку діяльність”, „підприємницьку поведінку”, „ділову активність”, „підприємницьку ініціативу”, а також „готовність залучатися у підприємництво”. Кожна з цих складових закладає певний рівень аналізу виявів підприємницької активності, які можуть набувати як конструктивного, так і деструктивного характеру у вигляді тіньової і нестандартизованої економік.

4.  Підприємницька активність – це передусім діяльнісно-поведінкова складова підприємництва, покликана реалізувати його творчий, інноваційний потенціал. Використання міждисциплінарного підходу дало змогу розглянути підприємницьку активність на особистісно-мотиваційному, поведінковому і соціокультурному рівнях. Кожний із задекларованих рівнів аналізу досліджує власну сферу реальності. В узагальненому вигляді тут йдеться про співвідношення об’єктивного і суб’єктивного в підприємницькій активності. З одного боку, об’єктивне – це зовнішні (соціоекономічні і соціокультурні) умови функціонування підприємництва, з іншого – внутрішні, суб’єктивно-особистісні аспекти, що задіюють сферу  когнітивного сприйняття і оцінок, а також механізм мотивації. У своєму поєднанні кожний з цих рівнів визначає особливості реалізації підприємницької активності, моделі, стратегії її поведінкових форм та виявів. 

5. Вагомість врахування  регулюючих механізмів підприємницької активності є важливим аспектом аналізу суспільства, що трансформується. Як засвідчує досвід ринкових перетворень в Україні, проблеми соціокультурного (ментального) і регіонального характеру формування підприємницької активності та історичних традицій господарювання є визначальними в соціальних оцінках сприйняття підприємництва населенням, що у змозі виступати як гальмівним, так і рушійним фактором у формуванні суспільством передумов для розвитку самого підприємництва і економічної активності громадян зокрема.

6. Однією з важливих передумов розвитку підприємницької  активності в українському суспільстві є залучення потенціалу малого бізнесу. На підставі реалізованих конкретно-соціологічних досліджень зроблено висновки щодо наявності комплексу регулюючих чинників, здатних впливати на ефективність діяльності малого бізнесу. Зокрема, констатовано, що найзагрозливішими у функціонуванні малого бізнесу є непередбачувані зміни в умовах діяльності, пов’язані з політичною та економічною нестабільністю. Непередбачуваність ситуації є одним із факторів, який представниками малого бізнесу розглядається як такий, що здатний породжувати різного роду ризики, загрозливі для їх діяльності.

7. На розвиток підприємницької активності у суспільстві, що трансформується, впливає стан масової свідомості. Наразі підприємницька активність не розглядається масовою свідомістю як ефективна стратегія розвитку новаторства та інноваційності. У такому трактуванні підприємницька активність зводиться до рівня технологічного, конкретно-поведінкового забезпечення економічних дій, що дещо звужує вихідне її розуміння як активно-перетворювальної сили.

8. Використання потенціалу підприємницької активності є одним із важливих соціальних механізмів трансформації самозайнятості у підприємництво. Цей шлях трансформації розпочинається від індивідуальної економічної активності і завершується побудовою підприємцем власної організації. В останньому випадку слід говорити не про хаотичні форми людської економічної активності, а про впорядковану, організовану за накресленим планом, підприємницьку активність з високим рівнем усвідомлення суб’єктом власних потреб і чітко окреслених цілей.

9. На інституційному рівні констатовано достатньо низький рівень використання регіональною владою потенціалу малих форм підприємництва в інноваційному розвитку підприємницької активності. Умови співпраці, що викликали найбільше незадоволення підприємців в системі відносин  „влада-малий бізнес”, пов’язувалися досліджуваними з непрозорістю діяльності державних інституцій, а також із відсутністю правових механізмів громадського контролю за органами влади.

10. Вагомість підприємницької активності в сучасному українському суспільстві ставить на порядок денний проблему її відтворення і розвитку. Важливими першочерговими заходами розвитку підприємницької активності слід вважати:

– реалізацію на державному рівні ефективної програми розвитку і підтримки малого та середнього бізнесу;

– формування дієвих механізмів у інституційному регулюванні підприємницької активності громадян;

– створення відповідних умов для формування середнього класу в Україні  і пришвидшення процесу вертикальної соціальної мобільності на основі не лише поліпшення матеріального добробуту населення, але й за рахунок зростання його освітнього і професійно-кваліфікаційного рівня;

– якнайширше долучення молоді і незайнятого населення до підприємницької ініціативи.

11. Результати здійсненого теоретико-методологічного і конкретно-соціологічного наукового  аналізу вказують на існування чималих прогалин у всебічному дослідженні підприємницької активності. Це, своєю чергою, вимагає чіткішої конкретизації досліджуваної проблематики. Як подальша перспектива дослідження нами розглядаються такі  можливі дослідницькі аспекти пов’язані з:

– створенням усталеного понятійного апарату в аналізі підприємницької активності;

– розширенням спектру дослідження поведінкових виявів підприємницької активності і особливо тих взірців, що призводять до різних відхилень  і девіацій в соціоекономічній сфері;

– розкриттям співвідношення об’єктивного і суб’єктивного в детермінації підприємницької активності як на рівні конкретної особистості, так і суспільства загалом;

– розроблення цілісної системи показників в інтегральній оцінці проявів підприємницької активності.
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АНОТАЦІЯ

Лоза А. С. Підприємницька активність за умов суспільної трансформації (на прикладі малого бізнесу). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук за спеціальністю 22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології. – Харківський національний університет внутрішніх справ, Харків, 2009.

Дисертація присвячена дослідженню підприємницької активності за умов суспільної трансформації. У дисертаційному дослідженні проаналізовано концептуальні основи аналізу підприємницької активності, її теоретичний взаємозв’язок з такими поняттями, як „підприємництво”, „підприємницька поведінка”, „підприємницька діяльність”, „підприємницька ініціатива”, „ділова активність”, „самозайнятість”. Підприємницька активність  розглянута з огляду на особистісно-мотиваційний, поведінковий та соціокультурний підходи, а також в системі культурно-історичних та соціально-економічних відносин, що склалися в умовах сучасного українського суспільства. 

Досліджено на регіональному рівні вплив масової свідомості на сприйняття населенням України  феномена підприємництва і підприємницької активності. На прикладі функціонування малого бізнесу здійснено емпіричний аналіз основних діяльнісно-поведінкових виявів підприємницької активності, а також показано значення і доцільність багаторівневого підходу в аналізі ризикогенних ситуацій, що її супроводжують. Визначено особливості інституційного регулювання підприємницької активності та запропоновано першочергові кроки у  її розвитку та дослідженні надалі. Вихідним положенням, яке обґрунтовується в дисертації, є визначення підприємницької активності як діяльнісно-поведінкової складової підприємництва, що реалізує його інноваційну природу, функціонально підтримуючи тонус дій задля досягнення економічного та відповідного соціального ефекту.

Ключові слова: ділова активність, інституційні бар’єри, малий бізнес, масова свідомість, підприємництво, підприємницька активність, підприємницька діяльність, підприємницька поведінка, регіон, ризик, самозайнятість.

19. АННОТАЦИЯ

Лоза А. С. Предпринимательская активность в условиях общественной трансформации (на примере малого бизнеса). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – специальные и отраслевые социологии. – Харьковский национальный университет внутренних дел, Харьков, 2009.

Диссертация посвящена исследованию предпринимательской активности в условиях общественной трансформации. В диссертационном исследовании проанализированы концептуальные основы анализа предпринимательской активности, ее теоретическая взаимосвязь с такими понятиями, как „предпринимательство”, „предпринимательское поведение”, „предпринимательская деятельность”, „предпринимательская инициатива”, „деловая активность”, „самозанятость”. Предпринимательская активность  рассмотрена, исходя из личностно-мотивационного, поведенческого и социокультурного подходов, а также в системе культурно-исторических и социально-экономических отношений, которые сложились в условиях современного украинского общества. 

Исследовано на региональном уровне влияние массового сознания на восприятие населением Украины  феномена предпринимательства и предпринимательской активности. На примере функционирования малого бизнеса осуществлен эмпирический анализ основных деятельносно-поведенческих проявлений предпринимательской активности, а также показано значение и целесообразность многоуровневого подхода в анализе ситуаций риска, что ее сопровождают. Определены особенности институционной регуляции предпринимательской активности и предложены первоочередные шаги в ее развитии и последующем исследовании. Исходным положением, которое предложено в диссертации, является определение предпринимательской активности как деятельносно-поведенческой составляющей предпринимательства, что реализует его инновационную природу, функционально поддерживая тонус действий ради достижения экономического и соответствующего социального эффекта.

Ключевые   слова:  деловая   активность,  институционные  барьеры,  малый бизнес, массовое сознание, предпринимательство, предпринимательская активность, предпринимательская деятельность, предпринимательское поведение,  регион,  риск,  самозанятость.

20. SUMMARY

A. Loza. Enterprise activity in the conditions of public transformation (on a small-scale business example). – Manuscript.

The dissertation on competition of a scientific degree of the candidate of sociological sciences on a specialty 22.00.04 – special and branch sociology. – the Kharkov national university of internal affairs, Kharkov, 2009.

The dissertation is devoted to research of business activity in the conditions of public transformation. In the dissertational research conceptual bases of the analysis of enterprise activity, its theoretical connection with such concepts, as „entrepreneurship”, „enterprise behavior”, „enterprise activity”, „enterprise initiative”, „business activity”, „self-employment” are analyzed. Business activity is considered, proceeding from personality-motivational, behavioral and sociocultural approaches, and also in system of cultural-historical and social and economic relations which have developed in the conditions of a modern Ukrainian society. Influence of mass consciousness on perception of the population of Ukraine of a phenomenon of business and enterprise activity is investigated at regional level. On an example of functioning of a small-scale business the empirical analysis of the basic function-behavioral displays of enterprise activity is carried out, and also value and expediency of the accompanying multilevel approach in the analysis of situations of risk is shown. Features of institutional regulation of enterprise activity are defined and prime steps to its development and the subsequent research are offered. Starting position which is offered in the dissertation is the definition of enterprise activity as a function-behavioral component of business that implements its innovative nature, functionally supporting a tone of actions for the sake of achievement of economic and corresponding social effect. 
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