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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження зумовлена трансформаціями сучасного суспільства, які породжують зміни у важливій сфері життя студентської молоді – сфері вільного часу та дозвілля. Саме студентська молодь найбільш чутлива до соціокультурних інновацій, які визначають нові дозвіллєві тенденції. Збільшення обсягу вільного часу, виникнення нових видів дозвілля, його пізнавальна спрямованість, орієнтація на саморозвиток та самовдосконалення розширюють можливості самореалізації студентів. Поруч із тим, слід звернути увагу на появу негативних дозвіллєвих тенденцій: переважання неформального та неорганізованого дозвілля, тенденцію до індивідуалізації та стандартизації, втрату пріоритетів творчості і духовного розвитку, зміщення акцентів на розвагу і споживацтво, популярність споглядальних та пасивних форм дозвілля, його спрямованість на задоволення власних потреб та відсутність інтересу до громадських проблем. Для уникнення цих явищ та збільшення потенційних можливостей дозвілля як простору для саморозвитку необхідне врахування його соціально-психологічної природи.

За попередні десятиріччя увага дослідників переважно зосереджувалася на соціальних, політичних, педагогічних та культурних чинниках дозвілля. Соціально-філософські та педагогічні аспекти дозвілля висвітлювали М. Аріарський, Н. Бабенко, В. Бочелюк, А. Воловик, В. Воловик, О. Голік, Ж. Дюмаздьє, М. Каплан, В. Кірсанов, Г. Орлов, І. Петрова, С. Пішун, В. Піча, С. Рабійчук, Ю. Стрельцов, Н. Цимбалюк, І. Шевчук. Особливості сучасного молодіжного та студентського дозвілля розглядали І. Бєлецька, І. Каташинська, О. Копієвська, Е. Муха-Шаєк, Н. Путіловська, А. Рижанова, О. Ручка, І. Сидор, С. Скляр, Т. Спірна, Г. Щерба, Р. Яремкевич.  

Незважаючи на значну кількість досліджень дозвілля, недостатньо вивченими є його соціально-психологічні аспекти, що значно обмежує розуміння та використання потенційних можливостей цієї сфери. Соціально-психологічні аспекти дозвіллєвих уподобань досліджували Р. Валлеранд, М. Воткінс, Б. Гунтер, С. Ісо-Ахола, Дж. Келлі, Дж. Кернан, Дж. Нейлінгер, Г. Тінслі, Д. Тінслі, Ю. Стрельцов, М. Чіксентмихалі, Л. Унгер, С. Шоу, Дж. Шульц та ін. Більшість із дослідників вважають, що сутнісними психологічними характеристиками дозвілля є свобода вибору та внутрішня мотивація. Дослідження А. Бугрименко, А. Вотермана, Е. Дісі, Р. ДеЧармса, С. Занюка, О. Леонтьєв, В. Климчука, А. Маркової, В. Мільмана, Р. Раяна, О. Сидоренко, В. Чиркова, Р. Уайта присвячені особливостям прояву внутрішньої мотивації у дозвіллі та інших видах діяльності.

Цілісне осмислення феномену дозвілля не можливе без вивчення чинників, які визначають його природу. Дослідження чинників дозвілля М. Аргайла, Д. Бандалоса, Л. Барнетта, Е. Вейссінгера, Р. Маннелла, Б. Кіркадлі, А. Фурнхама, П. Хіллса вказують на існування тісних взаємозв’язків між особистістю людини та її дозвіллям. Улюблена діяльність у вільний час є виявом стилю життя особистості. Взаємозв’язки між дозвіллєвими практиками та стилєжиттєвими особливостями вивчали О. Бойко, Т. Бондар, П. Бурдьє, Т. Веблен, О. Гаригіна, В. Кременецька, А. Ніколаєвска, Т. Пилаєва, Л. Скокова.
Розглядаючи детермінацію дозвілля вчені досліджують безпосередній вплив соціокультурних чинників на вибір виду діяльності у вільний час, не враховуючи психологічну сутність дозвіллєвих уподобань. З метою осмислення шляхів реалізації позитивних функцій дозвілля та зменшення кризових дозвіллєвих тенденцій необхідний аналіз соціально-психологічних детермінант дозвіллєвих уподобань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалось в межах науково-дослідницьких тем кафедри психології філософського факультету Львівського національного університету імені Івана Франка «Критерії психологічного здоров’я студентської молоді» номер держреєстрації № 0105U002222 (2005-2007 рр.), «Індивідуальні цінності та сенсожиттєві орієнтації в структурі психологічного здоров’я» № 0108U004132 (2008-2009 рр.), «Психологічний аналіз соціальної активності особистості» № 0199U003619 (2006-2009 рр.) та «Психологічний вимір соціального буття особистості» № 0106U005912 ( 2009-2012 рр.).

Мета дослідження полягає у тому, щоб теоретично обґрунтувати та емпірично визначити соціально-психологічні детермінанти дозвіллєвих уподобань студентської молоді.

Досягнення мети передбачає розв’язання таких завдань дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз психологічних аспектів дозвілля, розробити модель психологічних характеристик дозвіллєвих уподобань та обґрунтувати їх соціально-психологічні детермінанти.

2. Розробити схему дослідження соціально-психологічних детермінант дозвіллєвих уподобань, підібрати відповідний психодіагностичний інструментарій, здійснити модифікацію та адаптацію методик.

3. З’ясувати психологічний зміст дозвіллєвих уподобань та здійснити порівняльну психологічну характеристику різних видів улюбленої діяльності.

4. Визначити роль соціально-психологічних характеристик особистості у  детермінації дозвіллєвих уподобань.

5. Розробити психологічну типологію видів улюбленої діяльності.

Об’єктом дослідження є дозвіллєві уподобання студентської молоді.

Предметом дослідження є соціально-психологічні детермінанти дозвіллєвих уподобань студентської молоді.

Методи дослідження. Для виявлення психологічного змісту дозвіллєвих уподобань використано методи теоретичного аналізу і систематизації теоретичних та емпіричних досліджень. У процесі розробки психологічної моделі дозвіллєвих уподобань використано методи теоретичного моделювання її основних компонентів. 

Для виявлення видів улюбленої діяльності студентів використано модифікований метод «вільного вибору» Е. Дісі та Р. Раяна. Для дослідження психологічних характеристик дозвіллєвих уподобань використано методики: «Шкала мотивації дозвілля» Р. Валлеранда та Л. Пеллетьєра, «Шкала мотивації навчання» Р. Валлеранда та Л. Пеллетьєра, модифікований варіант методики «Опитувальник внутрішньої мотивації» Е. Дісі та Р. Раяна, методика «Улюблена діяльність» Р. Валлеранда. Для дослідження особливостей культурного капіталу як детермінанти дозвіллєвих уподобань використано опитувальник «Анкета стилежиттєвих особливостей поведінки студентів» (модифікований варіант «Анкети інтересів» М. Лєвіцької). Для дослідження особистісних рис застосовано методику «Шкали психологічного благополуччя» К. Ріфф .
Для опрацювання отриманих даних використано методи математико-статистичного аналізу даних в комп’ютерному пакеті SPSS (версія 16.0). Застосовано методи первинного та вторинного статистичного аналізу: описову статистику, аналіз надійності шкал (ά-Кронбаха), порівняльний аналіз за t-тестом Стьюдента, однофакторний дисперсійний аналіз (ANOVA)), кореляційний аналіз (лінійна кореляція за Пірсоном) та факторний аналіз (із застосуванням техніки варімаксимальної ротації), множинний лінійний регресійний аналіз, методи статистичної перевірки значущості емпіричних результатів.
Наукова новизна роботи: 
· поглиблено теоретичні уявлення про психологічні аспекти дозвілля та вперше визначено поняття «дозвіллєві уподобання» як схильність до певного виду улюбленої діяльності у вільний час, що характеризується особливим психологічним станом, відображенням якого є почуття свободи вибору та внутрішня мотивація.
· розроблено та емпірично верифіковано двокомпонентну психологічну модель дозвіллєвих уподобань студентської молоді на основі диференціації самодетермінації та самореалізації як визначальних аспектів психологічного стану дозвілля;
· уперше визначено роль культурного капіталу та психологічного благополуччя у детермінації психологічних компонентів дозвіллєвих уподобань студентської молоді. Доведено, що спрямованість на саморозвиток визначається рівнем культурного капіталу, а також соціальними аспектами психологічного благополуччя: особистісним зростанням та позитивними стосунками з людьми. Міра самодетермінованості дозвіллєвих уподобань визначається індивідуалістичними аспектами психологічного благополуччя: наявністю життєвої цілі та автономністю;
· уперше здійснено порівняльний аналіз психологічних особливостей різних видів улюбленої діяльності та розроблено психологічну типологію дозвіллєвих уподобань як можливих шляхів самореалізації студентської молоді (просоціальної самореалізації, індивідуалістичної самореалізації, пізнавальної самореалізації та амотиваційної самореалізації);

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання апробованого діагностичного інструментарію практичними психологами та соціальними працівниками у консультативній та просвітницькій роботі зі студентами з метою оптимізації проведення їх вільного часу. Розроблена психологічна типологія видів улюбленої діяльності рекомендується для визначення соціально-психологічних особливостей особистості студента та прогнозування її розвитку. Результати дослідження впроваджено у роботу молодіжних громадських організацій «Кротус» (довідка від МГО «КРОТУС») та «Сальса Фієста» (довідка від ГО «Сальса Фієста»). 

Теоретичні напрацювання та емпіричні результати впроваджено в навчальний процес у Львівському державному університеті безпеки життєдіяльності, кафедра практичної психології та педагогіки, використовують їх у процесі викладання дисциплін «Загальна психологія», «Диференційна психологія», «Психологічна підготовка фахівців у надзвичайних ситуаціях», а також при підготовці курсових, дипломних та магістерських робіт (акт впровадження №2/2220 від 20.12.2011). Результати дослідження використані при розробці та викладанні дисциплін «Соціальна психологія» та «Психологія особистості» у національному університеті «Львівська Політехніка» (довідка з кафедри психології, педагогіки та соціального управління) і можуть бути використані при розробці наукових напрямів дозвіллєзнавства, психології та соціології дозвілля.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження були представлені у літній школі з соціальної психології «EAESP Summer School» (м. Кардіфф, Великобританія, 2008 р.), на XI міжнародній  конференції «Психология XXI века: векторы развития современной психологии» (м.(Санкт-Петербург, Росія, 2008 р.), III міжнародній науково-практичній конференції «Вища освіта України у контексті інтеграції до Європейського всесвітнього простору» (м.(Київ, 2008 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Психологія здоров’я людини» (м. Луцьк, 2009 р.), III(міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми емпіричних досліджень у психології» (Київ, 2009 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Становлення цінностей в психологічному вимірі соціального буття особистості. Соціальна мужність як цінність» (Львів, 2010 р.), на VI та V науково-практичних конференціях студентів та молодих вчених «Психологічні проблеми сучасності» (м. Львів, 2006-2007 рр.). Результати дисертації обговорювались на звітних конференціях та науково-методологічних семінарах кафедри психології Львівського національного університету імені Івана Франка (2007-2010рр.) та кафедри психології, педагогіки і соціального управління національного університету «Львівська Політехніка» (2012-2013 рр.).
Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження відображено в 11 наукових публікаціях, серед них три одноосібні статті у фахових виданнях, включених до списку МОН України, і розділ наукової монографії.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 228 сторінок, основний зміст роботи викладено на 153 сторінках. Робота ілюстрована 27 таблицями та 24 рисунками, що займають 24 сторінки. Список використаних джерел налічує 184 найменування.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання, описано методи дослідження, представлено наукову новизну та практичне значення дослідження, наведено дані про апробацію результатів, публікації, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Дозвіллєві уподобання студентської молоді: соціально-психологічні аспекти» – здійснено теоретичний аналіз проблеми соціально-психологічних детермінант дозвіллєвих уподобань студентської молоді, що передбачав: 1) визначення поняття «дозвілля» та «дозвіллєві уподобання» у руслі сучасних наукових підходів; 2) аналіз соціально-психологічних теорій дозвілля та розробку психологічної моделі дозвіллєвих уподобань; 3) обґрунтування ролі інтраособистісних чинників у детермінації дозвіллєвих уподобань; 4) встановлення сучасних тенденцій та видів дозвілля студентської молоді.
Дозвілля як частина соціального часу розглядається крізь призму економічного та соціологічного підходів (Н. Бабенко, Г. Зборовський, В. Патрушев та ін.). Трактування дозвілля як виду діяльності/заняття людини (Р. Азарова, В. Бочелюк, А. Воловик, Г. Дюмаздьє, В. Кірсанов, Ю. Стрельцов, І. Шевчук та ін.) передбачає розуміння його як сукупності видів діяльності або занять, що базуються на вільному виборі людини. Дозвілля як психологічний стан розглядається у працях Р. Валлеранда, М. Воткінса, Б. Гунтера, С. Ісо-Ахоли, Дж. Келлі, Дж. Нейлінгера, Г. Тінслі, Д. Тінслі, М. Чіксентмихалі, Л. Унгер, С. Шоу, Дж. Шульца та інших. Ці вчені розглядають дозвілля як складний комплекс відчуттів, емоцій та переживань, що супроводжують діяльність людини у вільний час. 
На основі цих підходів дозвіллєві уподобання розглядаються нами як певна схильність, що відображає інтереси та спрямованість людини у сфері дозвілля. Вільний час створює потенційний часовий простір для вільної активності людини, яка реалізується у виборі певного виду діяльності чи заняття. Під час здійснення цієї активності виявляються особливості психологічного стану, який виникає на основі оцінки людиною своєї мотивації, емоцій та переживань. На підставі цих теоретичних обґрунтувань ми розглядаємо дозвіллєві уподобання як схильність до певного виду улюбленої діяльності у вільний час, що характеризується особливим психологічним станом.
Здійснено теоретичний аналіз основних психологічних теорій дозвілля та визначено основні ознаки дозвіллєвих уподобань: внутрішню мотивацію (Дж.Нейлінгер, С. Ісо-Ахола, Р. Раян, Е. Дісі, Р. Валлеранд, С. Шоу) та почуття свободи вибору (Дж.Нейлінгер, Б. Гунтер, С. Шоу, Дж. Келлі, С. Ісо-Ахола, Г. Тінслі, Д. Тінслі). Деякі вчені вказують також почуття задоволення (Л. Унгер, Дж. Кернан, Г. Тінслі, Д. Тінслі, С. Шоу), стан «потоку» (М. Чіксентмихалі), особистісне самовираження (А. Вотерман), психологічну включеність (Л. Унгер, Дж. Кернан, Г. Тінслі, Д. Тінслі), оптимальну активацію (С. Ісо-Ахола, Г. Тінслі, Д. Тінслі). Проте ці характеристики є додатковими і базуються на вище визначених.  

Внутрішня мотивація розглядається як прагнення до виконання певної діяльності заради самого процесу діяльності, а не для одержання винагороди чи внаслідок зовнішніх вимог (Е. Дісі, Р. Раян). Поняття «внутрішня мотивація» включає два компоненти: переживання певного досвіду діяльності (Е. Дісі, Р. Раян, М. Чіксентмихалі, Дж. Аптер) та спрямованість на самовдосконалення (Е. Дісі, Р. Раян, А. Вотерман). Диференціація типів внутрішньої мотивації втілена у розробленій нами двокомпонентній психологічній моделі дозвіллєвих уподобань. Самодетермінація дозвіллєвих уподобань пов'язана із гедоністичними переживаннями та задоволенням потреби в автономії. Самореалізація дозвіллєвих уподобань відображає потребу у компетентності та потребу у значущих стосунках, спрямованість на реалізацію свого потенціалу. Таким чином дозвіллєві уподобання розуміються як схильність до певного виду улюбленої діяльності у вільний час, яка задовільняє потребу у самодетермінації та сприяє самореалізації особистості.
На основі теорії чинників, що обмежують участь у дозвіллі (Д. Кроуфорда, Л. Джексона та Г. Годбея), та теорії фасилітаторів дозвілля (Л. Раймонд) визначено провідну роль інтраперсональних чинників у детермінації дозвіллєвих уподобань. Це психологічні стани, особистісні риси та цінності людини, які безпосередньо впливають на дозвіллєві уподобання, визначаючи формування схильності до конкретного виду діяльності на дозвіллі. Незважаючи на чисельні дослідження взаємозв’язку дозвіллєвих уподобань та особистіних рис (М. Аргайл, Л. Барнетт, Б. Кіркадлі, Р. Маннел, П. Хіллс) недостатньо дослідженими є соціально-психологічні характеристики особистості, які пов’язані із соціально-культурними та соціально-психологічними ресурсами індивіда: культурний капітал та психологічне благополуччя.
Культурний капітал визначає сукупність культурних ресурсів індивіда, що втілюються у певній класифікації інтересів та практик (П. Бурдьє). Дослідження взаємозв’язку стилю життя та дозвіллєвих практик (О. Бойко, Т. Бондар, О. Гаригіна, В. Кременецька, А. Ніколаєвская, Т. Пилаєва), а також вчення про культурний капітал як складову стилю життя (П. Бурдьє, М. Лєвіцка, О. Голоденко)  свідчать про існування складного взаємозв’язку між особливостями стилю життя, культурного капіталу людини та змістовним наповненням її дозвілля.

 Психологічне благополуччя характеризує міру спрямованості людини на оптимальне функціонування та містить індивідуальний та соціальний аспекти. Існує позитивний взаємозв’язок між психологічним благополуччям та внутрішньою мотивацією (Е. Дісі, Р. Раян), однак невивченою залишається безпосередня роль його вимірів у детермінації дозвіллєвих уподобань.

У другому розділі – «Обґрунтування та організація емпіричного дослідження соціально-психологічних детермінант дозвіллєвих уподобань студентської молоді» – висвітлено питання організації емпіричного дослідження. Описано програму емпіричного дослідження та його основні етапи. Обґрунтовано вибір методичного інструментарію, описано адаптацію та модифікацію методик дослідження, обґрунтовано математико-статистичні методи, використані у дослідженні.

З метою вивчення соціально-психологічних детермінант дозвіллєвих уподобань студентської молоді розроблено програму дослідження, яка містить три етапи: попередній, основний, етап аналізу та інтерпретації. До загальної групи досліджуваних увійшло 452 особи  віком від 16 до 25 років, які є студентами вищих навчальних закладів м. Львова (ЛНУ ім. І. Франка, НУ «Львівська Політехніка», ЛДУ внутрішніх справ, Національного лісотехнічного університету України, ЛНУ ветеринарної медицини та біотехнологій імені С.З. Гжицького та Львівської комерційної академії). З них 132 особи досліджено на підготовчому та 320 осіб – на основному етапі. 
На попередньому етапі розроблено програму та схему дослідження, здійснено підбір методичного інструментарію відповідно до мети та завдань дослідження, проведено пілотажне дослідження, адаптовано та модифіковано методики дослідження, обґрунтовано методи математико-статистичної обробки даних.  
На основному етапі здійснено емпіричне дослідження дозвіллєвих уподобань студентської молоді та їх соціально-психологічних детермінант. 
На етапі аналізу та інтерпретації результатів емпіричного дослідження опрацювано емпіричні дані за допомогою комп’ютерної програми SPSS (версія 16.0) та інтерпретовано одержані результати.

Спираючись на принцип детермінізму (за С. Рубінштейном), ми розглядаємо соціально-психологічні детермінанти дозвіллєвих уподобань як певне співвідношення психологічних характеристик улюбленої діяльності («внутрішніх умов») та соціально-психологічних характеристик особистості, які їх визначають («зовнішніх причин»). Емпірична схема дослідження містить психологічні характеристики дозвіллєвих уподобань та теоретично передбачені соціально-психологічні чинники. Перший крок передбачав дослідження об’єктивізованого змісту дозвіллєвих уподобань шляхом виявлення улюбленого заняття студентів у вільний час. На другому кроці визначено мотивацію та суб’єктивний досвід під час здійснення улюбленого виду діяльності, здійснено верифікацію теоретичної моделі психологічних характеристик дозвіллєвих уподобань. Третім кроком було визначення ролі інтраособистісних чинників у детермінації дозвіллєвих уподобань. 

У третьому розділі – «Емпіричне дослідження соціально-психологічних детермінант дозвіллєвих уподобань студентської молоді» – представлено аналіз та інтерпретацію результатів дослідження. 
За допомогою методу «вільного вибору» визначено вісім груп улюбленої діяльності студентів: «Спорт», «Художня творчість», «Прикладна творчість», «Танці», «Читання», «Додаткове навчання/робота», «Відпочинок та розваги», «Діяльність в організації».

У результаті аналізу середніх значень з’ясовано, що у структурі мотивації улюбленої діяльності присутні різні види регуляції поведінки із переважанням внутрішньої мотивації дозвілля: «Мотивація пізнання» (М=21,4), «Мотивація виконання» (М=19,3), «Мотивація стимуляції» (М=21,9), «Ідентифікована регуляція» (М=21,3), «Інтроектована регуляція» (М=16,4), «Зовнішня регуляція» (М=9,16), «Амотивація» (М=7,16). Психологічним підґрунтям дозвіллєвих уподобань є почуття автономії (М=75), задоволення потреби в компетентності (М=70), почуття значущості стосунків з людьми (М=69). Емоційний аспект внутрішньої мотивації відображений почуттям задоволення (М=87), проте здійснення діяльності не виключає почуття тривоги та напруження (М= 40). Показник прикладених зусиль (М=73) вказує на суб’єктивну цінність улюбленої діяльності для студента. 
За допомогою ієрархічного факторного аналізу визначено основні психологічні компоненти дозвіллєвих уподобань. У результаті факторного аналізу мотивації улюбленої діяльності (64% сумарної дисперсії) отримано чинники «Внутрішня мотивація» та «Зовнішня мотивація». У результаті факторного аналізу суб’єктивного досвіду улюбленої діяльності (58% сумарної дисперсії) отримано чинники «Почуття свободи вибору» та «Почуття соціальної значущості». Повторний факторний аналіз отриманих чинників розкрив два фактори, які відображають психологічні компоненти моделі дозвіллєвих уподобань та розкривають їх емпіричний зміст (рис. 1). Виявлені компоненти відображають психологічну сутність дозвіллєвих уподобань та є їх мотиваційними чинниками.
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Рис. 1. Двокомпонентна психологічна модель дозвіллєвих уподобань 
Компонент «Самореалізація дозвіллєвих уподобань» (37,1% сумарної дисперсії) характеризує евдаймонічний компонент, який ґрунтується на прагненні до самовдосконалення (0,86) та почутті соціальної значущості діяльності (0,85).

Компонент «Самодетермінація дозвіллєвих уподобань» (33,4 % сумарної дисперсії) відображає гедоністичний компонент, основою якого є позитивний афект та почуття свободи вибору (0,81) та обернений показник зовнішньої мотивації (-0,80). 

Аналіз соціально-психологічних чинників дозвіллєвих уподобань передбачав визначення показників культурного капіталу. На основі ієрархічного факторного аналізу культурних зацікавлень та повсякденних практик визначено шість типів стилежиттєвих особливостей студентів: пасивно-популярний, культурний, інформаційний, інтелектуальний, розважальний та рекреаційний активний.
У результаті кореляційного аналізу виявлено значущі позитивні взаємозв’язки (р≤0,01) фактору «Самореалізація» із культурним (r=0,26), інформаційним (r=0,23) та інтелектуальним (r=0,15) типами стилежиттєвих особливостей. Цей фактор позитивно пов'язаний із загальним показником соціальної активності (r=0,17), реалізацією інтересів/хобі (r=0,27) та об’єктивованим культурним капіталом (r=0,24). У той же час фактор «Самодетермінація» слабо пов'язаний із стилежиттєвими особливостями  студентів.
У результаті кореляційного аналізу з’ясовано, що обидва психологічні компоненти дозвіллєвих уподобань позитивно корелюють із вимірами психологічного благополуччя студентів, при чому ці зв’язки значно міцніші з компонентом «Самодетермінація». 

З метою розробки оптимальних регресійних моделей детермінант психологічних компонентів дозвіллєвих уподобань, використано множинний лінійний регресійний аналіз. Залежними змінними визначено психологічні компоненти дозвіллєвих уподобань, незалежними змінними – особливості культурного капіталу та психологічного благополуччя студентів. 
Регресійна модель соціально-психологічних чинників компоненту «Самореалізація» (17% сумарної дисперсії). Улюблена діяльність студентів, яким властиві культурний (β=0,23) та інформаційний типи (β=0,22) стилежиттєвих особливостей, особистісне зростання (β=0,16) та позитивні стосунки з людьми (β=0,14), спрямована на самовираження та саморозвиток.
Регресійна модель соціально-психологічних чинників компоненту «Самодетермінація» (11% сумарної дисперсії). Наявність цілі в житті (β=0,23) та автономії (β=0,17) визначає орієнтацію на самодетермінацію улюбленої діяльності. 
Вибір улюбленої діяльності у вільний час відображає особливості дозвіллєвих уподобань студентів – орієнтацію на самодетермінацію або самореалізацію. Ці особливості зумовлюються різними соціально-психологічними чинниками (рис. 2).
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Рис. 2. Схематичне представлення соціально-психологічних чинників дозвіллєвих уподобань
У результаті однофакторного дисперсійного аналізу та множинних порівнянь за критерієм Тамана виявлені значущі відмінності у показниках «Самореалізації» (F=5,75, df=7, р≤0,01) та «Самодетермінації» (F=4,26, df=7, р≤0,01), що свідчить про різні мотиваційні чинники видів улюбленої діяльності (рис. 3).

На основі співвідношення психологічних компонентів дозвіллєвих уподобань розроблена психологічна типологія дозвіллєвих уподобань студентів, яка відображає різні способи самореалізації студентської молоді у вільний час: просоціальну самореалізацію, індивідуалістичну самореалізацію, пізнавальну самореалізацію та амотивовану самореалізацію. Кожен із цих типів втілюється у різних видах улюбленої діяльності та визначається певними соціально-психологічними характеристиками студентів.
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Рис. 3. Порівняння психологічних компонентів дозвіллєвих уподобань у групах улюбленої діяльності
Просоціальна самореалізація дозвіллєвих уподобань забезпечує реалізацію потреб у компетентності та значущих стосунках з людьми, характеризується зниженням самодетермінації та наявністю зовнішніх чинників поведінки; реалізується у діяльності в громадських організаціях, додатковому навчанні/роботі та спорті; визначається інтересом до суспільного життя, прагненням особистісного зростання та вмінням підтримувати хороші стосунки з людьми.
Індивідуалістична самореалізація виявляється у дозвіллєвих уподобаннях, які забезпечують реалізацію усіх базових психологічних потреб та зростання самодетермінації; реалізується у заняттях танцями, художньою та прикладною творчістю; визначається помірним інтересом до соціально-культурного життя, популярними зацікавленнями та інтелектуальними практиками; визначається наявністю особистісного зростання, позитивних стосунків з людьми, автономії та цілі в житті.

Пізнавальна самореалізація описує дозвіллєві уподобання, у яких домінуючою є цінність процесу діяльності, використання дозвілля як простору вільного від зобов’язань; реалізується у читанні художньої літератури та перегляді пізнавальних фільмів; зумовлена інтелектуальним стилем життя та зростанням індивідуалізму. 
Амотивована самореалізація описує відсутність цінності вільного часу для студента, що виявляється в апатичному ставленні до діяльності та нерозумінні причин власної поведінки; представлена пасивними видами занять, відпочинком та безцільним проведенням часу; зумовлена відсутністю культурних зацікавлень, орієнтацією на розваги та пасивні види діяльності, зниженням показників психологічного благополуччя. 

ВИСНОВКИ
У дисертації теоретично обґрунтовано та емпірично підтверджено психологічні характеристики дозвіллєвих уподобань, запропоновано новий підхід до вирішення проблеми соціально-психологічної детермінації дозвіллєвих уподобань студентської молоді:

1. Дозвілля є одним із способів особистісного самовираження та реалізації творчого потенціалу студентської молоді. Дозвіллєві уподобання відображають схильність до певного виду улюбленої діяльності у вільний час. Психологічними характеристиками дозвіллєвих уподобань є почуття свободи вибору та внутрішня мотивація. 
2. Двокомпонентна психологічна модель дозвіллєвих уподобань розкриває їх мотиваційні чинники: самореалізацію та самодетермінацію. Самореалізація дозвіллєвих уподобань виявляється у мотивації самовдосконалення і передбачає соціальну значущість діяльності. Прагнення та вміння здійснювати вибір улюбленої діяльності на основі розуміння її особистісної та соціальної цінності веде до самовираження та саморозвитку, реалізується в участі у громадських організаціях, додатковому навчанні/роботі, спорті та творчих видах діяльності. Самодетермінація дозвіллєвих уподобань визначає спосіб досягнення і цілі самореалізації, виявляється у переважанні позитивного афекту, почутті свободи вибору та відсутності зовнішніх зобов’язань, відображає потенціал дозвіллєвих уподобань для реалізації індивідуальних інтересів та потреб, реалізується у творчих видах діяльності та читанні. Зменшення самореалізації та самодетермінації дозвіллєвих уподобань виявляється у наданні переваги пасивному відпочинку (перегляд розважальних телепередач, прогулянки з друзями, комп’ютерні ігри тощо). 
3. Співвідношення психологічних компонентів дозвіллєвих уподобань визначає особливості їх соціально-психологічної детермінації. Провідну роль у детермінації психологічних компонентів дозвіллєвих уподобань відіграють особистісні характеристики, які відображають соціально-культурні та адаптивні ресурси індивіда (особливості культурного капіталу та психологічного благополуччя). Спрямованість дозвіллєвих уподобань на самореалізацію визначається культурним капіталом і виявляється у зацікавленні соціально-культурним, економічним, політичним життям суспільства та соціальною активністю за інтересами. Міра самодетермінованості дозвіллєвих уподобань визначає спосіб самореалізації і характеризується вираженістю автономності та особистої цілі в житті.

4. Психологічна типологія дозвіллєвих уподобань розкриває різну спрямованість прагнення до самореалізації на дозвіллі та включає: просоціальну самореалізацію, індивідуалістичну самореалізацію, пізнавальну самореалізацію та амотивовану самореалізацію. Чинниками просоціальної самореалізації дозвіллєвих уподобань є інтерес до суспільного життя, прагнення особистісного зростання та позитивні стосунки з людьми. Чинниками індивідуалістичної  самореалізації є наявність популярних зацікавлень та надання переваги інтелектуальним практикам, прагнення особистісного зростання та позитивних стосунків з людьми у поєднанні з вираженим індивідуалізмом. Чинниками пізнавальної самореалізації є інтелектуальний стиль життя та індивідуалістичні цілі. Чинниками амотивованої самореалізації є відсутність культурних зацікавлень, розважальна орієнтація та зменшення психологічного благополуччя. Розроблена типологія дозвіллєвих уподобань може бути використана для первинної психологічної діагностики особистісної спрямованості на основі інформації про особливості дозвіллєвих практик та дозвіллєвих уподобань.
5. Ефективна реалізація простору вільного часу передбачає розуміння його як ціннісного ресурсу на шляху до самовираження та оптимального функціонування. Соціально-психологічні детермінанти дозвіллєвих уподобань вказують на необхідність підвищення медіа-культури студентів та формування у них інтересу до суспільного та культурного життя задля профілактики негативних дозвіллєвих тенденцій та залучення молоді до видів діяльності, які є індивідуально значущими і сприяють особистісному розвитку. 
Перспективи подальших досліджень психологічних аспектів та соціально-психологічної детермінації дозвіллєвих уподобань полягають у поглибленому аналізі формування соціально-психологічних механізмів позитивних та негативних дозвіллєвих тенденцій, врахування макросоціальних чинників дозвіллєвих уподобань. Додаткового вивчення потребують демографічні та кроскультурні особливості дозвіллєвих уподобань.
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АНОТАЦІЇ

Захарко О.О. Соціально-психологічні детермінанти дозвіллєвих уподобань студентської молоді. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи.– Інститут соціальної та політичної психології НАПН України, Київ, 2013.
Теоретично розроблено та емпірично верифіковано психологічну модель дозвіллєвих уподобань студентської молоді, що розкриває їх мотиваційні чинники: самореалізацію та самодетермінацію. 
Визначено соціально-психологічні чинники дозвіллєвих уподобань. Спрямованість дозвіллєвих уподобань на самореалізацію зумовлюється інтересом до соціально-культурного, економічного, політичного життя суспільства та соціальною активністю за інтересами. Міра самодетермінованості дозвіллєвих уподобань визначається рисами автономності та особистої цілі в житті. 
Запропонована авторська психологічна типологія дозвіллєвих уподобань, яка розкриває шляхи реалізації прагнення студентської молоді до самореалізації: просоціальну самореалізацію, індивідуалістичну самореалізацію, пізнавально-орієнтовану самореалізацію та амотивовану самореалізацію. 
Ключові слова: вільний час, внутрішня (інтринсивна) мотивація, дозвілля, дозвіллєві уподобання, дозвіллєві преференції, самодетермінація, самовдосконалення, студентська молодь, улюблена діяльність.

Захарко О.О. Социально-психологические детерминанты досуговых предпочтений студенческой молодежи. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология; психология  социальной работы. – Институт социальной и политической психологии НАПН Украины, Киев, 2013.
В диссертации представлены результаты исследования социально-психологических детерминант досуговых предпочтений студенческой молодежи. Построена и эмпирически проверена психологическая модель досуговых предпочтений. Изучена роль интраличностных качеств как предикторов склонности к разным видам деятельности в свободное время.
Предложено интеграционный социально-психологический подход к сущности досуга, в котором понятие «досуговые предпочтения» рассматривается как склонность к определенному виду любимой деятельности в свободное время, исполнение которой сопровождается особым психологическим состоянием. Разработана двухкомпонентная психологическая модель досуговых предпочтений, которая раскрывает их мотивационные факторы: самореализацию и самодетерминацию. Самореализация досуговых предпочтений проявляется в мотивации самосовершенствования и предполагает социальную значимость деятельности. Самодетерминация досуговых предпочтений выражается в переживании позитивного аффекта, чувстве свободы выбора и отсутствии внешних обязательств; определяет способ достижения и цели самореализации. Соотношение психологических компонентов досуговых предпочтений определяет особенности их социально-психологической детерминации. Установлено, что самореализация досуговых предпочтений определяется уровнем инкорпорированного культурного капитала, а именно интересом к социально-культурной, экономической, политической жизни общества, и социальным аспектом психологического благополучия: личностным ростом и позитивными отношениями с людьми.  Мера самодетерминированости досуговых предпочтений определяется индивидуалистическим аспектом психологического благополучия – автономностью и наличием жизненной цели.    
Данные, полученные в результате эмпирического исследования, позволили выделить четыре способа самореализации студенческой молодежи в свободное время: просоциальнную самореализацию, индивидуалистическую самореализацию, познавательно-ориентированную самореализацию и амотивированную самореализацию. Просоциальная самореализация является условием реализации базовых потребностей в компетентности и значимых отношениях с людьми; предполагает снижение самодетерминации и внешние факторы поведения; осуществляется с помощью деятельности в общественных организациях, дополнительного обучения/работы или спорта; определяется заинтересованностью  социальной жизнью общества, стремлением к личностному росту и способностью поддерживать отношения с людьми. Индивидуалистическая самореализация обеспечивает реализацию всех базовых психологических потребностей и повышение самодетерминации; воплощается в занятиях танцами, художественном и прикладном творчестве; обуславливается умеренным интересом к социально-культурной жизни общества, интересом к поп-культуре и интеллектуальными практиками; определяется личностным ростом, позитивными отношениями, автономностью и наличием жизненной цели.  Познавательно-ориентированную самореализацию представляют досуговые предпочтения, в которых доминирует  ценность процесса деятельности, использование досуга как свободного пространства; представлена чтением художественной литературы и просмотром познавательных фильмов; определяется интеллектуальным стилем жизни и повышением индивидуализма.  Амотивированная самореализация отображает  отсутствие ценности свободного времени, что выражается в апатичном отношении к деятельности и непонимании причин собственного поведения; представлена пассивным отдыхом и бесцельным проведением времени; определяется отсутствием культурных интересов, развлекательной ориентацией и снижением показателей психологического благополучия.

Практическое значение исследования заключается в апробации диагностического инструментария для психологического изучения досуга. Кроме того, полученные обобщения открывают возможности для профилактики деструктивных тенденций в досуговой сфере, а также оптимизации учебно-воспитательной и культурно-просветительской роботы со студентами. Разработанная в ходе исследования психологическая типология досуговых предпочтений студенческой молодежи может быть использована для определения социально-психологических особенностей личности студента.

Ключевые слова: досуговые предпочтения, досуговые преференции, любимая деятельность, студенческая молодежь, внутренняя (интринсивная) мотивация, самодетерминация.
Zakharko O.O. Social-psychological determinants of students’ leisure preferences. – Manuscript.
Dissertation for Candidate Degree in Psychological Sciences in speciality 19.00.05 – Social Psychology; Psychology of Social Work. – Institute of Social and Political Psychology of the National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Kyiv, 2013.

The dissertation is dedicated to the research of social-psychological determinants of students’ leisure preferences. Psychological model of students’ leisure preferences is theoretically substantiate and empirically verified. 
Empirically is established that social-psychological determinants of leisure preferences are depended on the correspondence of psychological aspects of leisure state.
Self-realization of leisure preferences is determined by the type of life style peculiarities (cultural, informational, and intellectual), the personal social activity and social aspect of psychological well-being (personal growth and positive relation with people). Self-determination of leisure preferences depends on individual aspect of psychological well-being: autonomy and goal in life.
Ключові слова: leisure preferences, favorite activity, students, intrinsic motivation, self-determination. 
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