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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Будівельні підприємства наразі змушені функціонувати в умовах жорсткого конкурентного середовища та необхідності подолання негативних наслідків світової фінансової кризи. У такій ситуації перелік ризиків, під вплив яких вони потрапляють, є дуже широким. Дані про очікуваний ризик слугують основою для пошуку шляхів зниження негативного впливу ризику на діяльність підприємства, а саме зменшення втрат чи взагалі їх уникнення. У цьому контексті питання оцінки ризику діяльності будівельного підприємства є особливо актуальним.

Проблематика оцінки ризиків знайшла своє відображення в наукових працях багатьох зарубіжних та вітчизняних учених, таких як: А.П. Альгін,   Б.М. Андрушків, І.Т. Балабанов, Я.Я. Благодир, Г.І. Великоіваненко,              Г.Л. Вербицька, В.В. Вітлінський, П.Г. Грабовий, В.М. Гранатуров,               Н.О. Євтушенко, Є.В. Іода, Ю.В. Іода, І.Ю. Івченко, С.В. Карман, С.В. Ковтун, Б.І. Курилін, І.Б. Литовченко, О.Ю. Мішин, Л.Л. Мешкова, В.А. Паляниця,    С.І. Петрова, Б.А. Райзберг, М.М. Салун, І.М. Сараєва, І.Д. Сердюкова,         А.В. Сігал, А.М. Ткаченко, О.Л. Устенко, С.К. Харічков, В.В. Хохлов,           Н.В. Хохлов, О.Б. Шевчук, А.С. Шапкін та ін.
Аспекти особливостей функціонування будівельних підприємств висвітлені у працях таких науковців: І.В. Вахович, Н.І. Верхоглядова,            В.Т. Вечеров, С.В. Глухова, О.С. Іванілов,  В.Р. Млодецький, Т.В. Момот,   Ю.В. Орловська, В.І. Торкатюк, Р.Б. Тян, С.А. Ушацький, П.А. Фісуненко,  Л.М. Шутенко та ін.

Проблематика оцінки ризику будівельного підприємства у більшості випадків розглядається з точки зору оцінки ризику проектів, наведеної у працях таких зарубіжних та вітчизняних учених як О.О. Артамонов, В.М. Васильєва, С.П. Воронова, М.А. Гусенов, І.С. Грабовський, В.І. Доненко, В.Ф. Залунін, С.С. Замчалова, М.А. Кайгородова, Л.А. Корнієнко, С.А. Ланкіна,                 П.П. Микитюк, Ю.П. Панібратов, А.В. Радкевич, Н.Б. Сердюченко та ін.
Питання оцінки ризику будівельного підприємства як суб’єкта господарювання, але з урахуванням галузевої специфіки діяльності, залишаються майже не розробленими і вимагають подальшого дослідження. Зокрема, для будівельних підприємств потребують удосконалення методичні підходи до оцінки ризику діяльності та його прогнозування; недостатньо вивчені фактори, що впливають на ризик діяльності підприємств будівельної галузі, крім того, проблематика оцінки стійкості до ризику діяльності є практично не висвітленою. Необхідність усебічного дослідження перелічених аспектів визначила мету, завдання та зміст дисертаційної роботи.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідницьких робіт ДВНЗ «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури». У рамках теми «Формування стратегії економічного розвитку будівництва в Україні» (номер держреєстрації 0110U000813, виконавець) автором розглянуто сутність та природу виникнення ризику, запропоновано визначення категорії «ризик», що базується на його характеристиках. У рамках теми «Управління динамікою економічних процесів на основі даних обліку та аналізу» (номер держреєстрації 0106U005336, виконавець) автор обґрунтував необхідність інформаційного забезпечення оцінки ризиків будівельного підприємства. У рамках теми «Використання обліково-аналітичної інформації в управлінні економічними процесами» (номер держреєстрації 0111U002633, виконавець), автором розглянуто теоретичні підходи до класифікації ризиків підприємства та запропоновано підхід до оцінки ризику діяльності будівельного підприємства.
Метою дослідження є розробка і науково-теоретичне обґрунтування методичних підходів та практичних рекомендацій щодо оцінки ризику діяльності будівельного підприємства.
Для досягнення зазначеної мети автором сформульовані такі завдання:

· провести теоретичний аналіз і уточнити визначення економічних категорій «ризик», «короткостроковий ризик будівельного підприємства», «довгостроковий ризик будівельного підприємства»;

· розглянути та удосконалити класифікацію факторів середовища функціонування будівельного підприємства, що впливають на ризик його діяльності;

· удосконалити методичний підхід до оцінки ризику діяльності будівельного підприємства, який базується на поділі ризиків за часовою ознакою, та провести оцінку ризику діяльності будівельних підприємств України з різною виробничою спеціалізацією та різною середньою тривалістю операційного циклу;

· провести аналіз та оцінку впливу факторів на ризик діяльності будівельних підприємств України;

· запропонувати методичний підхід до оцінки стійкості до ризику діяльності будівельного підприємства та провести його апробацію для підприємств будівельної галузі України з різною виробничою спеціалізацією та різною середньою тривалістю операційного циклу;

· удосконалити методичний підхід до прогнозування ризику діяльності будівельного підприємства, який враховує особливості його функціонування, та провести прогнозування такого ризику для будівельних підприємств України з різною виробничою спеціалізацією та різною середньою тривалістю операційного циклу.

Об’єкт дослідження – ризик діяльності будівельного підприємства.

Предмет дослідження – теоретичні, науково-методичні засади та практичні аспекти оцінки ризику діяльності будівельного підприємства.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження є наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених-економістів з економіки підприємства, економіки будівництва та оцінки ризиків підприємства, законодавчі акти, нормативні документи, дані статистичної та фінансової звітності українських будівельних підприємств. У процесі дослідження застосовувалися принципи поєднання логічного та історичного підходів, дедукції та індукції, аналізу та синтезу, систематизації й узагальнення; загальнонаукові методи спостереження, вимірювання та формалізації; методи системного, статистичного й графічного аналізу. Зокрема для оцінки ризику діяльності будівельного підприємства використовувався метод оцінки ризику з позиції втрат (збитків), для оцінки впливу факторів середовища функціонування будівельного підприємства на ризик його діяльності – методи кореляційно-регресійного аналізу, для прогнозування ризику діяльності будівельного підприємства – методи економіко-математичного моделювання, теорії імовірності, графічний та статистичний методи, для схематичного подання теоретичного і розрахункового матеріалу – графічний метод. Обробка даних здійснювалася з використанням засобів комп'ютерної техніки.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці та обґрунтуванні науково-теоретичних і методичних підходів та практичних рекомендацій щодо оцінки ризику діяльності будівельного підприємства. 

Основними науковими результатами досліджень є:

вперше:

· запропоновано методичний підхід до оцінки стійкості до ризику діяльності будівельного підприємства, який дозволяє визначити вплив неконтрольованих факторів на короткостроковий і довгостроковий ризики діяльності та розрахувати коефіцієнт стійкості до такого ризику, що дає змогу встановити його прийнятність;

удосконалено:

·  методичний підхід до оцінки ризику діяльності будівельного підприємства, який, на відміну від існуючих, базується на поділі ризику за часовою ознакою, що дозволяє аналізувати його в короткостроковому і довгостроковому аспектах, крім того, враховує не лише втрати під дією факторів середовища функціонування будівельного підприємства, що впливають на ризик його діяльності, а і зумовлений ними виграш; 

·  класифікацію факторів середовища функціонування будівельного підприємства, що впливають на ризик його діяльності, за рахунок доповнення таких класифікаційних ознак як місце виникнення, залежність від часового аспекту та залежність від середньої тривалості операційного циклу, що, на відміну від існуючих, враховує вплив на короткостроковий і довгостроковий ризики діяльності, спеціалізацію будівельного підприємства та середню тривалість його операційного циклу і дозволяє виділяти контрольовані і неконтрольовані фактори середовища функціонування та визначати силу їх впливу в короткостроковому та довгостроковому періодах; 

·  методичний підхід до прогнозування ризику діяльності будівельного підприємства, який, на відміну від існуючих, базується на застосуванні кривої розподілу імовірності виникнення певного рівня втрат (кривої ризику) або кривої розподілу імовірності одержання певного прибутку, більшого 
за плановий, і моделей залежності короткострокового та 
довгострокового ризиків діяльності будівельних підприємств від факторів середовища їх функціонування, що дозволяє врахувати специфіку будівельної галузі;

дістали подальшого розвитку:
·  визначення поняття «ризик», під яким розуміється об’єктивно-суб’єктивна категорія, що, на відміну від існуючих, характеризується невизначеністю, альтернативністю та небезпекою і дозволяє кількісно виразити його за минулі періоди сумою втрат, скорегованих на суму виграшу, отриманою підприємством під дією факторів середовища функціонування, що впливають на ризик його діяльності, а в майбутньому – сумою попередньо прогнозованих втрат (виграшу), скорегованою на імовірність їх (його) настання;

·  визначення категорії «короткостроковий ризик будівельного підприємства» та «довгостроковий ризик будівельного підприємства», під якими розуміється сума втрат, скорегована на суму виграшу, отримана підприємством під дією факторів середовища функціонування, що впливають на ризик його діяльності, у межах одного року (для короткострокового ризику), та у межах періоду середньої тривалості операційного циклу підприємства (для довгострокового ризику), які, на відміну від існуючих, дозволяють розглянути ризик не лише з позиції поточного аналізу, а і з позиції його накопичення і враховують тривалість операційного циклу будівельних підприємств.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені методичні підходи й обґрунтовані теоретичні положення, викладені в дисертації, доведені до рівня практичних рекомендацій і можуть бути використані будівельними підприємствами України з метою об’єктивної і повноцінної оцінки ризику їх діяльності.

Результати дослідження впроваджено в господарську діяльність будівельних підприємств ПП «Багатопрофільна Приватна Фірма “Південьбуд”» (довідка № 270 від 27.08.2012 р.), ТОВ ПКП «Проммонтаж-Реконструкція» (довідка № 860 від 14.09.2012 р.) та управлінську діяльність Бабушкінської районної у м. Дніпропетровську ради (довідка № 15/29 – 342 від 24.10.2012 р.). 

Окремі положення дисертаційного дослідження використані в навчальному процесі ДВНЗ «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури» (довідка № 38 – 0820 – 559 від 05.11.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій обґрунтовано та запропоновано теоретико-методичні підходи до оцінки ризику діяльності будівельного підприємства. Всі наукові результати, викладені у дисертації, отримані особисто автором. Із наукових публікацій, надрукованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які належать особисто автору.
Апробація результатів дисертації. Результати проведених досліджень, висновки і пропозиції, що містяться в дисертації, доповідались, обговорювались та були позитивно оцінені на науково-практичних конференціях різних рівнів: Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальные проблемы экономического развития» (м. Бєлгород, Російська Федерація, 2010 р.); Міжвузівській науково-практичній конференції молодих вчених «Наука і техніка: перспективи ХХІ століття» (м. Дніпропетровськ,    2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (м. Київ, 2010 р.); Міжрегіональній науковій конференції студентів та молодих вчених «Сучасні тенденції розвитку менеджменту» (м. Запоріжжя, 2010 р.); Міжнародній Internet-конференції студентів та молодих вчених «Стратегії інноваційного розвитку економіки України: проблеми, перспективи, ефективність», (м. Харків, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Modern trends in scientific thought development» (м. Лондон, Великобританія, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Аналіз сучасних економічних процесів та інформаційні технології»                (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); Міжнародній науковій конференції молодих вчених «Економіка і менеджмент – 2011» (м. Львів, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Розвиток зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграційних та глобалізаційних процесів» (м. Донецьк, 2012 р.).
Публікації. За матеріалами дисертації опублікована 21 наукова праця, з них: 11 статей у фахових виданнях, одна стаття у інших виданнях, 9 тез доповідей за результатами роботи наукових конференцій. Загальний обсяг наукових праць становить 6,29 д. а., з них особисто автору належать 5,1 д. а. Із праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використовуються тільки результати, отримані дисертантом самостійно.
Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 168 найменувань та 14 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 149 сторінках друкованого тексту, включаючи 7 таблиць і 36 рисунків.

(i) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, відображено зв'язок роботи з науковими темами, сформульовано мету і завдання, визначено об’єкт, предмет, методи дослідження, висвітлено наукову новизну, практичне значення отриманих результатів, ступінь і характер їх апробації.

У першому розділі «Теоретичні і методичні основи оцінки ризику діяльності будівельного підприємства» проведено теоретичний аналіз і уточнено категорії «ризик», «короткостроковий ризик будівельного підприємства», «довгостроковий ризик будівельного підприємства», розглянуто і удосконалено класифікацію факторів середовища функціонування будівельного підприємства, що впливають на ризик його діяльності, досліджено існуючі методи оцінки ризику.
Незважаючи на значну кількість наукових праць як зарубіжних, так і вітчизняних учених, присвячених дослідженню ризику в підприємницькій діяльності, було встановлено, що на сьогодні не існує єдиного підходу до тлумачення даної категорії. Це пояснюється складністю та багатогранністю ризику як явища.

Запропоновано трактування категорії «ризик», яке базується на його основних характеристиках і, на наш погляд, відображає його сутність, оскільки через характеристики проявляється вся багатоаспектність цього явища: ризик – 
це об’єктивно-суб’єктивна категорія, що характеризується невизначеністю, альтернативністю та небезпекою і кількісно може бути виражена за минулі періоди як сума втрат, скорегована на суму виграшу, отримана підприємством під дією факторів, що впливають на ризик його діяльності, а в майбутньому – як сума попередньо прогнозованих втрат (виграшу), скорегованих на імовірність їх (його) настання.
Для будівельних підприємств з огляду на значну тривалість їх операційного циклу запропоновано не лише враховувати часовий аспект, виділяючи за часовою ознакою короткостроковий і довгостроковий ризик, а й розглядати ризик із позиції поточного аналізу і з позиції накопичення.

Відповідно до цього уточнено визначення понять «короткостроковий ризик будівельного підприємства» та «довгостроковий ризик будівельного підприємства». Так, під «короткостроковим ризиком» розуміємо суму втрат, скореговану на суму виграшу, отримані будівельним підприємством під дією факторів, що впливають на ризик його діяльності, за один рік. Під «довгостроковим ризиком» – суму втрат, скореговану на суму виграшу, отримані будівельним підприємством під дією факторів, що впливають на ризик його діяльності, за період середньої тривалості операційного циклу підприємства. 
Такий поділ ризиків послужив основою для удосконалення класифікації факторів середовища функціонування будівельного підприємства, які впливають на ризик його діяльності, шляхом використання не лише такої класифікаційної ознаки як місце виникнення (з урахуванням виробничої спеціалізації будівельних підприємств) та сила впливу, а і як залежність від часового аспекту та середньої тривалості операційного циклу підприємства.
Дана класифікація (рис.1) має узагальнювальний характер і служить підґрунтям для подальшого аналізу факторів будівельних підприємств, що впливають на ризик їх діяльності, оскільки питання виділення найбільш впливових факторів для короткострокового і довгострокового ризиків потребує подальшого дослідження. 

Проаналізувавши праці зарубіжних та вітчизняних учених, що розглядають проблематику оцінки ризику, автор виявив наступні основні методи оцінки ризику: рейтинговий, експертних оцінок, аналогій, аналіз чутливості, аналіз методами імітаційного моделювання, аналіз ризику можливих втрат (збитків), комбінований.

Наголошено на доцільності застосування комбінованого методу, оскільки, ґрунтуючись на об’єднанні декількох окремих методів або деяких їх елементів, які взаємодоповнюють один одного, він дозволяє мінімізувати недоліки кожного окремого методу.
Крім того, було виявлено, що оцінка ризику будівельного підприємства в існуючих наукових працях в основному розглядається з позиції оцінки ризику проектів, а питання ж оцінки ризику будівельного підприємства як суб’єкта господарювання з урахуванням особливостей будівельного сектору економіки, залишається майже не розробленим і потребує подальшого дослідження.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 1. Класифікація факторів середовища функціонування будівельного підприємства, що впливають на ризик його діяльності
Таким чином, запропоновано розглядати ризик діяльності будівельного підприємства, під яким розуміємо за минулі періоди суму втрат, скореговану на суму виграшу, отриману будівельним підприємством від усієї діяльності під дією факторів, що впливають на ризик, а у майбутньому – суму попередньо прогнозованих втрат (виграшу), скорегованих на імовірність їх (його) настання.
Відповідно до цього, базуючись на розподілі ризиків за часовою ознакою, автор для будівельного підприємства наголошує на необхідності враховувати втрати і виграш, отримані ним від усієї діяльності, як у межах одного року, так і в межах періоду середньої тривалості операційного циклу підприємства.

Крім того, наголошено на необхідності оцінки стійкості до ризику діяльності, тобто наскільки підприємство здатне йому протистояти, що передбачає можливість контролю негативного впливу факторів на ризик діяльності підприємства.

З огляду на вищезазначене, запропоновано наступний перелік дій для отримання всебічної інформації про ризик діяльності будівельного підприємства: 1) оцінка ризику, 2) аналіз та оцінка впливу факторів середовища функціонування будівельного підприємства на ризик його діяльності, 3) оцінка стійкості до ризику діяльності будівельного підприємства та 4) прогнозування такого ризику; що забезпечить отримання необхідних даних для зниження негативного впливу ризику на діяльність підприємства, а саме зменшення втрат чи взагалі їх уникнення. 
У другому розділі «Аналіз та оцінка ризику та факторів середовища функціонування будівельного підприємства, що впливають на ризик його діяльності» проведено аналіз будівельної галузі України, запропоновано методичний підхід до оцінки ризику діяльності будівельного підприємства; проведено оцінку короткострокового та довгострокового ризиків; оцінку впливу факторів середовища функціонування будівельних підприємств України на ризик їх діяльності, за результатами якої виділено найбільш впливові фактори для будівельних підприємств із різною виробничою спеціалізацією та різною середньою тривалістю операційного циклу.

За результатами проведеного аналізу виявлено негативний вплив кризи на показники функціонування підприємств будівельної галузі України, що могло спричинити підвищення ризику їх діяльності.

Запропоновано методичний підхід до оцінки ризику діяльності будівельного підприємства, що, на відміну від існуючих, виділяє короткостроковий та довгостроковий ризики та враховує як втрати, так і виграш, викликані факторами середовища функціонування будівельного підприємства, що впливають на ризик їх діяльності, і складається з таких основних етапів: 

1. Формулювання мети дослідження – оцінка ризику діяльності будівельного підприємства.

2. Збирання та систематизація інформації для проведення оцінки ризику діяльності будівельного підприємства.
3. Оцінка ризику діяльності будівельного підприємства.

3.1. Оцінка короткострокового ризику діяльності.

3.1.1. Визначення короткострокового ризику діяльності в абсолютному виразі (1):
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 – короткостроковий ризик діяльності в абсолютному виразі, грн;
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– втрати і-го періоду, грн;
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– виграш j-го періоду, грн;

n – кількість періодів, у яких мали місце втрати, у межах одного року;

m – кількість періодів у яких мав місце виграш, у межах одного року.

Під втратами розуміється перевищення запланованого прибутку підприємства над його фактично отриманим значенням, під виграшем – перевищення значення фактичного отриманого прибутку підприємства над запланованим.

3.1.2. Визначення зони ризику для короткострокового ризику діяльності.

Ризик діяльності (як короткостроковий, так і довгостроковий) в абсолютному вираженні може потрапити в одну із чотирьох зон: безризикову зону; зону допустимого, критичного та катастрофічного ризику.

У безризиковій зоні йде мова про виграш, тобто коли сума втрат, скорегована на суму виграшу за аналізований період, має від’ємне значення (що означає перевищення фактичного отриманого прибутку над плановим).

У зоні допустимого ризику сума втрат, скорегована на суму виграшу, має значення в діапазоні від нуля до розміру розрахункового прибутку за аналізований період.

Зона критичного ризику характеризується такими втратами, скорегованими на суму виграшу, які перевищують розмір розрахункового прибутку на суму, котра може сягати розміру розрахункової виробничої собівартості за аналізований період.

У разі перевищення за аналізований період суми втрат, скорегованих на суму виграшу, розміру розрахункового прибутку та виробничої собівартості (до розміру повної собівартості) має місце зона катастрофічного ризику.

3.2. Оцінка довгострокового ризику діяльності.

3.2.1. Визначення середньої тривалості операційного циклу будівельного підприємства.

3.2.2. Визначення довгострокового ризику діяльності в абсолютному  виразі (2):
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 – довгостроковий ризик діяльності в абсолютному виразі, грн;
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 – накопичений ризик діяльності в абсолютному виразі, грн (3):
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(3)
де l – кількість періодів, у яких мали місце втрати, за період, який передував тому, в якому розраховується короткостроковий ризик, але у межах середньої тривалості операційного циклу аналізованого будівельного підприємства;

k – кількість періодів, у яких мав місце виграш, за період, який передував тому, в якому розраховується короткостроковий ризик, але у межах середньої тривалості операційного циклу аналізованого будівельного підприємства.

3.2.3. Визначення зони ризику для довгострокового ризику діяльності.

У дисертаційній роботі досліджено 36 будівельних підприємств України, що спеціалізуються на промисловому і житловому та комерційному будівництві, із середньою тривалістю операційного циклу: до 2 років (група І); від 2 до 4 років (група ІІ) та понад 4 роки (група ІІІ) за період із 2002 по       2011 рік, розраховано значення їх короткострокового та довгострокового ризиків діяльності, визначено зони ризику.

Результати розрахунків за 2011 рік наведено в табл. 1 (по одному представнику з кожної групи розглянутих підприємств).

Таблиця 1

Значення короткострокового та довгострокового ризиків діяльності будівельних підприємств із різною виробничою спеціалізацією та різною середньою тривалістю операційного циклу (за 2011 р.)
	Назва підприємства
	Група підприємства
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	Значення короткострокового ризику діяльності (в абсолютному виразі), грн
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Провівши оцінку впливу факторів середовища функціонування розглянутих будівельних підприємств на ризики їх діяльності, автор виділив найбільш впливові фактори для будівельних підприємств із різною виробничою спеціалізацією та різною середньою тривалістю операційного циклу.

Побудовано регресійні моделі, які описують залежність короткострокового та довгострокового ризиків діяльності будівельних підприємств (які спеціалізуються на промисловому і житловому та комерційному будівництві, з різною середньою тривалістю операційного циклу) від найвпливовіших факторів середовища їх функціонування.
У третьому розділі «Стійкість до ризику діяльності та прогнозування ризику діяльності будівельного підприємства» запропоновано методичні підходи і проведено розрахунки для оцінки стійкості до ризику діяльності й прогнозування ризику діяльності будівельних підприємств із різною виробничою спеціалізацією та різною середньою тривалістю операційного циклу.

Під стійкістю до ризику діяльності будівельного підприємства запропоновано розглядати здатність будівельного підприємства протистояти негативному впливу факторів на ризик його діяльності, тобто враховувати та контролювати цей вплив як на короткостроковий, так і на довгостроковий ризики.

Для здійснення оцінки стійкості до ризику діяльності запропоновані такі основні етапи (рис. 2).
Слід зазначити, що ризик діяльності, спричинений кожним з факторів, може бути визначений для конкретного підприємства за допомогою використання отриманих раніше регресійних моделей залежності короткострокового та довгострокового ризиків діяльності будівельних підприємств від найвпливовіших факторів середовища їх функціонування.

Для кількісної оцінки стійкості підприємства до ризику запропоновано використовувати коефіцієнт стійкості до ризику, який розраховується відношенням ризику в абсолютному виразі, отриманого під впливом неконтрольованих (зовнішніх) факторів, до загальної величини ризику.

Коефіцієнт стійкості до короткострокового ризику діяльності розраховується за (4):
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  – коефіцієнт стійкості до короткострокового ризику діяльності будівельного підприємства (у відносному виразі);
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 – короткостроковий ризик діяльності будівельного підприємства в абсолютному виразі, отриманий під впливом неконтрольованих (зовнішніх) факторів, грн.

Коефіцієнт стійкості до довгострокового ризику діяльності розраховується за (5):
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де 
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  – коефіцієнт стійкості до довгострокового ризику діяльності будівельного підприємства (у відносному виразі); 
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 – довгостроковий ризик діяльності будівельного підприємства в абсолютному виразі, отриманий під впливом неконтрольованих (зовнішніх) факторів, грн.
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Рис. 2. Етапи оцінки стійкості до ризику діяльності будівельного підприємств
Запропонований методичний підхід до оцінки стійкості до ризику діяльності будівельного підприємства дає змогу виміряти вплив неконтрольованих факторів на короткостроковий і довгостроковий ризики діяльності й охарактеризувати здатність підприємства їм протистояти.

У рамках підходу були виділені такі зони стійкості до ризику: зона абсолютної стійкості, зони високої, допустимої і низької стійкості та зона абсолютної нестійкості до ризику. Залежно від зони, до якої потрапляє значення розрахованої стійкості до ризику діяльності, обґрунтовано прийнятність ризику.

Проведено оцінку стійкості до ризику діяльності будівельних підприємств України з різною виробничою спеціалізацією та різною середньою тривалістю операційного циклу, визначено зони стійкості до ризику діяльності для аналізованих підприємств.

У роботі визначено, що прогнозування ризику діяльності будівельного підприємства являє собою оцінку майбутнього значення короткострокового та довгострокового ризиків діяльності на основі аналізу даних про його минулий і теперішній стан. Його основні етапи наведено на рис. 3.
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Рис. 3. Послідовність етапів прогнозування ризику діяльності будівельного підприємства
Запропоновано методичний підхід до прогнозування ризику діяльності будівельного підприємства, який, на відміну від існуючих, дозволяє врахувати особливості функціонування підприємств будівельного сектора економіки, шляхом використання моделей залежності короткострокового та довгострокового ризиків діяльності будівельних підприємства від факторів середовища їх функціонування.

Слід зазначити, що побудова кривої розподілу імовірності виникнення певного рівня втрат (кривої ризику) або кривої розподілу імовірності одержання певного прибутку, більшого за плановий, здійснювалося статистичним методом для кожного окремого підприємства на основі помісячних даних в період з 2002 по 2011 рік.

Проведено прогнозування ризику діяльності будівельних підприємств України з різною виробничою спеціалізацією та різною середньою тривалістю операційного циклу.

(ii) ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення науково-прикладного завдання розробки методичного інструментарію оцінки ризику діяльності будівельного підприємства.

Результати проведеного дослідження дозволили сформулювати такі висновки і узагальнення:

1. На основі результатів дослідження наукових підходів до визначення сутності ризику, уточнено дане поняття як об’єктивно-суб’єктивна категорія, що характеризується невизначеністю, альтернативністю та небезпекою і дозволяє кількісно виразити його за минулі періоди сумою втрат, скорегованих на суму виграшу, отриману підприємством під впливом факторів середовища функціонування на ризик його діяльності, а в майбутньому – сумою попередньо прогнозованих втрат (виграшу), скорегованою на імовірність їх (його) настання.

2. Уточнено визначення понять «короткостроковий ризик будівельного підприємства» та «довгостроковий ризик будівельного підприємства» як сума втрат, скорегована на суму виграшу, отримана підприємством під дією факторів середовища його функціонування, у межах одного року та у межах середньої тривалості операційного циклу підприємства для короткострокового і довгострокового ризиків відповідно, які дозволяють розглянути накопичений ризик і врахувати тривалість операційного циклу будівельних підприємств.
3. Удосконалено класифікацію факторів середовища функціонування будівельного підприємства, що впливають на ризик його діяльності, яка основана на використанні не лише таких класифікаційних ознак як місце виникнення та сила впливу, а і як залежність від часового аспекту й залежність від середньої тривалості операційного циклу, що дозволяє виділяти контрольовані та неконтрольовані фактори і враховувати залежність їх впливу на ризик у короткостроковому та довгостроковому періодах і, крім того, брати до уваги спеціалізацію будівельного підприємства й тривалість його операційного циклу.

4. Удосконалено методичний підхід до оцінки ризику діяльності будівельного підприємства, який, виділяючи короткостроковий і довгостроковий ризики, дозволяє аналізувати ризик не лише з позиції поточного аналізу, а і в довгостроковій перспективі, та враховувати як втрати під впливом факторів середовища функціонування будівельного підприємства на ризик його діяльності, так і отриманий виграш. На основі запропонованого підходу, розраховано значення ризиків діяльності будівельних підприємств України з різною виробничою спеціалізацією та різною середньою тривалістю операційного циклу, визначено зони ризику. 

5. На базі результатів оцінки впливу факторів середовища функціонування будівельних підприємств України на ризик їх діяльності визначено перелік найвпливовіших факторів для будівельних підприємств із різною виробничою спеціалізацією та різною середньою тривалістю операційного циклу.

6. Запропоновано методичний підхід до оцінки стійкості до ризику діяльності будівельного підприємства, який дозволяє виміряти вплив неконтрольованих факторів на короткостроковий та довгостроковий ризики діяльності будівельного підприємства і охарактеризувати здатність підприємства їм протистояти, за допомогою визначення прийнятності ризику діяльності (коефіцієнта стійкості до ризику діяльності) та зони стійкості до ризику. Проведено оцінку стійкості до ризику діяльності будівельних підприємств України з різною виробничою спеціалізацією та різною середньою тривалістю операційного циклу.

7. Удосконалено методичний підхід до прогнозування ризику діяльності будівельного підприємства, який дозволяє врахувати як втрати, так і виграш, отримані підприємством під впливом факторів середовища функціонування будівельного підприємства на ризик його діяльності, крім того, й особливості будівельного сектора економіки, шляхом застосування кривої розподілу імовірності виникнення певного рівня втрат (кривої ризику) або кривої розподілу імовірності одержання певного прибутку, більшого за плановий, та моделей залежності короткострокового і довгострокового ризиків діяльності будівельних підприємств від факторів середовища їх функціонування. Проведено прогнозування ризику діяльності будівельних підприємств 
України з різною виробничою спеціалізацією й різною середньою тривалістю операційного циклу та визначено відповідно до спрогнозованих 
значень зони ризику.
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АНОТАЦІЯ

Турко М.О. Оцінка ризику діяльності будівельного підприємства. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Державний вищий навчальний заклад «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури», Дніпропетровськ, 2013.

Дисертацію присвячено розвитку теоретичних положень і розробці методичного і практичного інструментарію оцінки ризику діяльності будівельного підприємства.

У роботі дістали подальшого розвитку трактування понять «ризик», «короткостроковий ризик будівельного підприємства» та «довгостроковий ризик будівельного підприємства».

Удосконалено класифікацію факторів середовища функціонування будівельного підприємства, що впливають на ризик його діяльності, яка доповнена такими класифікаційними ознаками як місце виникнення, залежність від часового аспекту та залежність від середньої тривалості операційного циклу підприємства.
Удосконалено методичний підхід до оцінки ризику діяльності будівельного підприємства, що дозволяє аналізувати ризик у короткостроковому і довгостроковому аспектах і враховує не лише втрати під впливом факторів середовища функціонування будівельного підприємства на ризик його діяльності, а і зумовлений ними виграш. 

Проведено аналіз впливу факторів на короткостроковий та довгостроковий ризики діяльності будівельних підприємств України. На основі отриманих результатів виділено найбільш впливові фактори для будівельних підприємств із різною виробничою спеціалізацією та різною середньою тривалістю операційного циклу.
Запропоновано методичний підхід до оцінки стійкості до ризику діяльності будівельного підприємства, який дозволяє визначити вплив неконтрольованих факторів на короткостроковий і довгостроковий ризики діяльності та розрахувати коефіцієнт стійкості до ризику діяльності, що дає змогу встановити прийнятність ризику.

Удосконалено методичний підхід до прогнозування ризику діяльності будівельного підприємства, який дозволяє врахувати особливості будівельної галузі шляхом використання моделей залежності короткострокового та довгострокового ризиків діяльності будівельних підприємства від факторів середовища їх функціонування.
Ключові слова: ризик діяльності, фактор, будівельне підприємство, оцінка, втрати, виграш, короткостроковий ризик, довгостроковий ризик, стійкість до ризику діяльності, імовірність, прогнозування.
АННОТАЦИЯ

Турко М.А. Оценка риска деятельности строительного предприятия. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Государственное высшее учебное заведение «Приднепровская государственная академия строительства и архитектуры», Днепропетровск, 2013.

Диссертация посвящена развитию теоретических положений и разработке методического и практического инструментария оценки риска деятельности строительного предприятия.

В работе получили дальнейшее развитие трактовки понятий «риск», «краткострочный риск строительного предприятия», «долгосрочный риск строительного предприятия».

Усовершенствована классификация факторов среды функционирования строительного предприятия, влияющих на риск его деятельности, которая основана на использовании не только таких классификационных признаков как место возникновения и сила воздействия, но и зависимость от временного аспекта и зависимость от среднего срока операционного цикла предприятия, что позволяет выделять контролируемые и неконтролируемые факторы и учитывать зависимость их влияния на риск в краткосрочной и долгосрочной перспективах и, кроме того, учитывать специализацию строительного предприятия и срок его операционного цикла.

Усовершенствован методический подход к оценке риска деятельности строительного предприятия, который основан на выделении риска по временному признаку, что позволяет анализировать риск в краткосрочном и долгосрочном аспектах, и учитывать не только потери от действия факторов среды функционирования строительного предприятия, но и вызванный ими выигрыш. 

Проведен анализ влияния факторов среды функционирования строительных предприятий Украины с разной производственной специализацией и разным средним сроком операционного цикла на краткосрочный и долгосрочный риски их деятельности. На основании полученных результатов выделены факторы для строительных предприятий с разной производственной специализацией и разным средним сроком операционного цикла, которые имеют наибольшее влияние на краткосрочный и долгосрочный риски их деятельности.

Разработан методический подход к оценке устойчивости к риску деятельности строительного предприятия, который позволяет определить влияние неконтролируемых факторов на краткосрочный и долгосрочный риски деятельности и рассчитать коэффициент устойчивости к риску деятельности, что дает возможность установить приемлемость риска. Выделены следующие зоны устойчивости к риску деятельности: зона абсолютной, высокой, допустимой, низкой устойчивости и зона абсолютной неустойчивости.

Усовершенствован методический подход к прогнозированию риска деятельности строительного предприятия, который базируется на применении не только кривой распределения вероятности возникновения определенного уровня потерь (кривой риска) или кривой распределения 
вероятности получения определенной прибыли большей, чем плановая, 
но и моделей зависимости краткосрочного и долгосрочного рисков деятельности строительных предприятия от факторов среды их функционирования, что позволяет учесть особенности строительной отрасли.

Рассчитаны прогнозные величины риска деятельности строительных предприятий Украины с разной производственной специализацией и разным средним сроком операционного цикла. 
Ключевые слова: риск деятельности, фактор, строительное предприятие, оценка, потери, выигрыш, краткосрочный риск, долгосрочный риск, устойчивость к риску деятельности, вероятность, прогнозирование. 
ABSTRACT

Turko M.O. The risk assessment of the building enterprise activity. – Manuscript.

Thesis for the degree of candidate of economic sciences in specialty 08.00.04 – economics and business management (by economic activities). – State Higher Educational Establishment «Prydniprovs`ka State Academy of Civil Engineering and Architecture», Dnipropetrovs’k, 2013.

The thesis is devoted to the development of theoretical concepts and the methodical and practical tools for risk assessment of a building enterprise.

The interpretation of terms “risk”, “short-term risk of the building enterprise” and “long-term risk of the building enterprise” are further developed in the work.

The classification of the circumstantial factors of building enterprise functioning, which affect its activity risk, by supplementing by such classification features as the place of occurrence, the dependence of the time dimension and the dependence of the average duration of the enterprise’s operating cycle is improved.

The methodical approach to the risk assessment of the building enterprise activity, which allows the analysis of risk from the short-term and long-term aspects and takes into account not only the losses under the influence of the circumstantial factors of the building enterprise functioning on its risk, but also the overall performance improvement.
The influences of the factors on the short-term and long-term activity risks of Ukrainian building enterprises are analyzed. Based on the results obtained the most influential factors for the building enterprises with different manufacturing specialization and different average duration of the operating cycle are identified.

The methodical approach to the assessment of the building enterprise’s activity risk resistance, which allows measurement of the influence of uncontrolled factors on the short-term and long-term activity risk and the calculation of the resistance coefficient, which enables the determination of the risk acceptability is proposed.
The methodical approach to risk activity forecasting for the building enterprise, will permit the taking into account the peculiarities of the economics of the building sector by using models of short-term and long-term dependencies for the building enterprise activity risk from the circumstantial factors of how it functions, is improved.

Keywords: activity risk, factor, building enterprise, assessment, losses, prize, short-term risk, long-term risk, activity risk resistance, probability, forecasting.
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Попереднє прогнозування довгострокового ризику діяльності з використанням моделей залежності довгострокового ризику діяльності будівельних підприємств відповідно до середньої тривалості операційного циклу підприємства (до 2 років; від 2 до 4 років, понад 4 роки) від факторів середовища їх функціонування
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Корегування попередньо прогнозованого короткострокового ризику діяльності будівельного підприємства на імовірність його настання





Корегування попередньо прогнозованого довгострокового ризику діяльності будівельного підприємства на імовірність його настання





Етап 2. Побудова кривої розподілу імовірності виникнення певного рівня втрат �(кривої ризику) або кривої розподілу імовірності одержання певного прибутку, �більшого за плановий 





Етап 4. Визначення зони прогнозованого ризику для будівельного підприємства





Визначення зони ризику для прогнозованого короткострокового ризику діяльності 





Визначення зони ризику для прогнозованого довгострокового ризику діяльності 








_1420816674.unknown

_1420817816.unknown

_1420817953.unknown

_1420817993.unknown

_1420818014.unknown

_1420817833.unknown

_1420816694.unknown

_1420817801.unknown

_1420816681.unknown

_1420815990.unknown

_1420816005.unknown

_1420508660.unknown

_1420509774.unknown

_1412392546.unknown

