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 І. Ю. Настасяк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Рубіж 80-х – початку 90-х років оз​наменувався смугою революційного оновлення більшості країн «реального соціалізму». За короткий проміжок часу відбулися радикальні зміни майже в усіх сферах суспільного життя центральноєвропейських народів. З одного боку, вони завершилися крахом локальних комуністичних режимів, а з іншого – пришвидшили розпад і ліквідацію всієї системи соціалізму, відкрили нові перспективи й шляхи розвитку країн Центрально-Східної Європи (далі – ЦСЄ). Ці події були, поза сумнівом, революцією, в розумінні кардинального, подекуди насильницького ламання панівних державно-правових моделей. Водночас, то були революції «оксамитові», оскільки обійшлося без кровопролиття. Тодішні події можна класифікувати як унікальні не тільки в європейській, а й у світовій історії ХХ ст.

Майже в усіх означених країнах події розгорталися шляхом приходу до влади демократичних сил, які на перших же вільних виборах отримували більшість на хвилі критики тоталітаризму та комунізму. Основними завданнями реформаторів стали: демократизація суспільно-політичного життя, становлення ринкових відносин та демократичних інститутів, відтворення європейської ідентичності.

Для розуміння дійсного стану справ важливо розглянути загальну картину не лише політичних змін, а й реформи в різних галузях права: конституційному, цивільному, господарському, кримінальному та ін. Адже саме ці зміни й дотримання алгоритму їх проведення закріпили незворотність політичних процесів демократизації. 

Досвід країн Центрально-Східної Європи заслуговує на всебічне вивчення, оскільки вони в порівняно короткий проміжок часу завершили перехідний період, здійснили відповідні реформи і стали повноправними членами Європейського Союзу, отримавши широкий доступ до його програм науково-технічного, економічного, культурного розвитку. Дослідження демократичних процесів у центральноєвропейських країнах, поза всяким сумнівом, може бути корисним для сучасної України.

Оскільки історіографії проблеми присвячено окремий розділ до​слідження, доцільно обмежитися найвідомішими іменами політиків та науковців, котрі  висвітлювали процеси демократизації держави і права в країнах ЦСЄ в останні десятиріччя минулого століття. Це політики – В. Гавел, Р. Шустер, М. Горбачов, Дж. Буш-старший, Г. Кіссінджер, зарубіжні та вітчизняні правознавці: П. Вандич, Д. Норман, М. Мареско, В. Лемак, Р. Ангола, В. Струтинський, В. Шаповал, С. Алексєєнко, В. Навроцький, В. Грищук, О. Соловйова та ін. 

На жаль, роботи, яка узагальнювала б основні зміни в державному устрої, механізмах державного управління та праві посткомуністичних держав ЦСЄ на разі немає.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації пов’язана з правовими аспектами науково-дослідної роботи Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямом «Філософсько-правові та теоретично-історичні проблеми державотворення та правотворення в Україні» (державний реєстраційний номер теми 0109U007855), а також – із врахуванням позитивного значення вивчення зарубіжного досвіду – й напряму «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0109U007853).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на підставі системного аналізу законодавчої бази, історико-правової та історичної літератури з’ясувати передумови, причини та наслідки (в розумінні змін у державно-правовій моделі) «оксамитових революцій», що відбулися наприкінці ХХ ст. у країнах Центрально-Східної Європи.

Для досягнення поставленої мети встановлено такі дослідницькі завдання:

–
проаналізувати історико-правові джерела та окреслити джерельну базу дослідження;

–
вивчити сучасний стан наукової розробки досліджуваного питання;

–
дослідити міжнародно-правові передумови перетворень у цент​ральноєвропейському регіоні;

–
виявити правові механізми безкровної зміни суспільно-економічної формації та радикального оновлення політичної еліти в країнах Центрально-Східної Європи;

–
проаналізувати зміни у праві (конституційному, цивільному, господарському, кримінальному та ін.) країн ЦСЄ на етапі переходу від соціалістичного ладу до буржуазно-демократичного суспільства;

–
охарактеризувати основні зміни в структурі, принципах діяльності та практичній роботі правоохоронних структур, органів судочинства;

–
узагальнити правові механізми закріплення незворотності демо​кратичних змін, що відбулися у країнах регіону.

Об’єкт дослідження – правові інститути колишніх соціалістичних держав ЦСЄ (ПНР та ЧССР) у перехідний період від соціалістичного до буржуазно-демократичного суспільства.

Предметом дослідження виступають зміни у праві держав Центрально-Східної Європи в ході та після «оксамитових революцій» 1989–1990-х рр.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дослідження становлять загальнонаукові та спеціально-юридичні методи. Вони дали змогу комплексно проаналізувати процеси демократизації країн Цент​рально-Східної Європи, зокрема зміни у праві країн регіону в перехідний період, та обґрунтувати основні положення дисертації.

У роботі використано методи дослідження, які можна умовно поділити на три групи: загальнофілософські, загальнонаукові та спеціально-юридичні. Зокрема, до загальнофілософських належить матеріалістичний та метод діалектики; до загальнонаукових – метод аналізу і синтезу, індукції та дедукції, логічний, структурно-функціональний, конкретно-історичний і проблемно-теоретичний методи. Структурно-функціональний метод, приміром, використано для дослідження правового статусу органів законодавчої, виконавчої та судової влади в перехідний період.

Серед спеціально-юридичних методів у дослідженні використано си​стемний, формально-юридичний, історико-правовий, порівняльно-пра​вовий, метод тлумачення юридичних норм, герменевтичний та ін.

Так, формально-юридичний метод застосовано для аналізу змін у конституційному, цивільному, господарському, кримінальному праві Польщі та Чехословаччини. Використання порівняльно-правового методу дозволило здійснити порівняння законодавства центрально​європейських держав із законодавством США та країн Західної Європи, зокрема, відстежити спільні та відмінні ознаки демократичних перетворень центральноєвропейських держав, оцінити досягнення кожної країни (Польщі, Чехії та Словаччини) на шляху демократизації. За допомогою методів правового прогнозування та державно-правового моделювання, враховуючи досвід країн Центрально-Східної Європи, запропоновано окремі зміни до чинного законодавства України. 

Хронологічні межі дослідження: остання чверть ХХ – початок ХХІ ст. Нижня часова межа зумовлена початком змін у цих державах, пов’язаних із занепадом соціалістичного суспільного ладу, активізацією діяльності опозиційних сил, подальшою реорганізацією політичного устрою і, відповідно, зовнішньої політики держав колишнього соціалістичного табору. Що стосується верхньої межі, то вона прив’язана до розширення Євросоюзу на Схід.

Географічні межі дослідження охоплюють Польщу, Чехію та Словаччину, де, власне, відбулися так звані оксамитові революції, що стали початком демократичних перетворень у центральноєвропейських країнах.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що представлена дисертація є першим комплексним історико-правовим дослідженням правових аспектів становлення і розвитку демократичних інституцій в країнах Центрально-Східної Європи.

Наукову новизну дисертації конкретизовано в таких головних результатах дослідження:

уперше:

–
комплексно розглянуто міжнародно-правові передумови процесів демократизації в країнах світової системи соціалізму; 

–
узагальнено основні зміни в інститутах права соціалістичних країн, що уможливили подальшу еволюцію правових систем країн ко​лишнього соціалістичного табору;

–
проаналізовано зміну зовнішньополітичного курсу країн Цент​рально-Східної Європи в нових геополітичних умовах та правове забезпечення цього процесу;

–
здійснено комплексний аналіз правового супроводу процесів інте​грації країн Центрально-Східної Європи до Європейського Союзу;

удосконалено:
–
положення про те, що «оксамитові революції» в ЦСЄ наприкінці ХХ ст. зруйнували тоталітарну систему, яка з повоєнного часу існувала у країнах регіону, та відкрили можливість для якісно нового розвитку в цій частині Європи – демократизації суспільств, інсти​туціоналізації демократичних моделей поділу гілок влади, вдоско​налення національних правових систем;

–
тезу, що через формування правової демократичної держави країни ЦСЄ підтвердили курс на повернення до ринкових відносин; нові засади господарювання в поєднанні з системними змінами у праві забезпечили інтеграцію центральноєвропейських держав до ЄС;

набули подальшого розвитку:

–
вивчення зарубіжних та вітчизняних правових концепцій оцінки подій 1989–1990-х рр. у Центрально-Східній Європі, що визначили напрям демократичних перетворень та зміну зовнішньополітичного курсу країн регіону;

–
критика реальної обґрунтованості оцінок зарубіжних наукових шкіл щодо зовнішньої політики СРСР та його дійсної ролі у процесах демократизації країн ЦСЄ.

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що його положення, висновки та пропозиції можуть бути використані:

–
у правотворчому процесі – під час роботи над удосконаленням чинного законодавства України з метою проведення реформ кон​сти​туційного, цивільного, господарського, кримінального та інших галузей права з урахуванням історичного досвіду центрально​євро​пейських країн;

–
у науково-дослідній роботі – для подальшого наукового дослідження процесів демократизації країн Центрально-Східної Європи;

–
у навчальному процесі – для підготовки відповідних розділів підручників, навчальних посібників, курсів лекцій з теорії та історії держави і права, методичних рекомендацій до проведення занять зі студентами (курсантами) вищих навчальних закладів юридичного профілю з навчальних дисциплін «Теорія держави і права», «Історія держави і права зарубіжних країн», «Міжнародні відносини», «Політологія» тощо.

Особистий внесок здобувача. Положення, винесені на захист, розроблені особисто. Опубліковані праці виконано одноосібно.

Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорювалася та отримала схвалення на засіданнях кафедри теорії та історії держави і права Львівського державного університету внутрішніх справ. Основні теоре​тичні висновки, пропозиції і рекомендації дослідження оприлюднено на всеукраїнських та міжнародних конференціях, зокрема на: Міжнародній науково-практичній конференції «Четверті Прибузькі юридичні читання» (Миколаївський навчальний центр Одеської національної юридичної академії, 28–29 листопада 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми правового захисту суб’єктивних прав та свобод особи в умовах формування громадянського суспільства та становлення правової держави» (Львівський інститут МАУП, 28 квітня 2009 р.); Всеукраїнській науковій конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (Львівський державний університет внутрішніх справ, 28 вересня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «П’яті Прибузькі юридичні читання» (Миколаївський навчальний центр Одеської національної юридичної академії, 27–28 листопада 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Восьмі осінні юридичні читання» (Хмельницький університет управління та права, 13–14 листопада 2009 р.); Всеукраїнській науковій конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (Львівський державний університет внутрішніх справ, 5 березня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право в умовах глобалізації: реалії та перспективи» (Економіко-правовий факультет ОНЮА в м. Сімферополі, 16–17 квітня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання юридичної науки – 2010» (Львівський інститут МАУП, 14 травня 2010 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення та результати дисертації висвітлено в чотирьох статтях, опублікованих у фахових юридичних виданнях, та в матеріалах виступів на восьми конференціях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які охоплюють 9 підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 200 сторінок, з яких 175 – основ​ний текст роботи, 25 – список використаних джерел (270 найменувань). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми; зазначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами та темами; визначено мету й завдання, об’єкт і предмет, методологічну основу, хронологічні та географічні межі дослідження; розкрито наукову новизну роботи, теоретичне і практичне значення одержаних результатів; подано відомості про апробацію, публікацію основних положень дисертаційної роботи, її структуру та обсяг. 

У Розділі 1 «Джерела, історіографія та методологія дослідження» проаналізовано стан наукового дослідження проблеми в сучасній зарубіжній та вітчизняній історіографії, а також методологічні засади наукового дослідження. 

У підрозділі 1.1. «Джерельна база» здійснено огляд широкого спектру джерел, що дало змогу об’єктивно й повно дослідити процеси демократичних перетворень у країнах Центрально-Східної Європи наприкінці ХХ ст., зокрема рушійні сили «оксамитових революцій», зміни у праві країн регіону, відносини між країнами ЦСЄ та Європейським Союзом, правове забезпечення інтеграційних процесів.

За своїм походженням, характером та змістом джерела дослідження можна умовно поділити на кілька груп: 1) законодавча база – національні закони та Конституції Польщі, Чехії та Словаччини. З’ясовано, що після «оксамитових революцій» 1989–1990-х рр. у центральноєвропейських державах відбувався процес законодавчого забезпечення становлення демократичних інститутів. Саме зміни в конституційному, цивільному, господарському, кримінальному та інших галузях права закріпили необоротність політичних процесів демократизації. Ці законодавчі джерела і є основними в дослідженні; 2) нормативні документи (програми діяльності перехідних та посткомуніс​тичних урядів Польщі, Чехії та Словаччини). Зокрема, це «Національна стратегія інтеграції», «Стратегія національної безпеки Республіки Польщі» та «Стратегія розвитку польської співпраці» – у Польщі; «Національна програма підготовки Чехії до членства в ЄС» та «Національна програма регіонального розвитку» – у Чехії; «Національна програма правової адаптації» – у Словаччині тощо; 3) опубліковані архівні документи, зібрані польськими, чеськими та словацькими дослідниками, що стосуються революційних процесів у Центрально-Східній Європі в 1989–1990-х рр., зокрема діяльності опозиційних рухів у Польщі та Чехословаччині. Вони дали змогу на належному науковому рівні розкрити причини суспільно-політичної кризи у країнах Центрально-Східної Європи наприкінці ХХ ст. і показати її хід та наслідки для країн регіону; 4) офіційні матеріали й документи інститутів Євросоюзу. У цьому зв’язку вкажемо на Європейські угоди (Угоди про асоціацію з країнами ЦСЄ), які містили положення щодо регулювання міждержавних відносин, політичного, економічного, культурного та фінан​сового співробітництва між країною, яка підписала Угоду, та Європейським Союзом. Важливими джерелами для написання роботи стали доповіді Європейської Комісії, що містили аналіз ситуації в країнах-кандидатах відповідно до прийнятих у Копенгагені 1993 р. критеріїв членства. Це «По​рядок денний – 2000» («Agenda 2000»), а також регулярні звіти Європейської Комісії про готовність країн-кандидатів до вступу в ЄС; 5) довідникова література, що містить у собі довідки з різних сфер політики країн ЦСЄ та ЄС, інформацію про новоухвалені нормативні документи, поточну діяльність урядів, статистичні дані тощо; 6) мемуари, спогади, щоденники державних і політичних діячів, які були безпосередніми учасниками подій 1989–1990 та по​дальших років й формували зов​нішньополітичну стратегію, ухвалювали полі​тичні рішення, керували про​цесами демократизації, ринкової трансформації й інтеграції Польщі, Чехії й Словаччини до Європейського Союзу. 

У підрозділі 1.2. «Історіографія питання» проаналізовано значний за науковим спектром та обсягом масив літератури, яка висвітлює історію становлення демократичних правових інститутів в посткомуністичних державах наприкінці ХХ ст. 

З-поміж західних учених, які досліджували причини та наслідки демократичних змін країн ЦСЄ, виділимо: П. Вандича, Л. Волчіка, А. Ослунда, В. Тисменяну, М. Мареско, Дж. Маркоффа, Д. Нормана, Ж. Дюрозеля, Ф. Тоді.

Оцінки і прогнози зарубіжних учених мають наукове і методологічне значення. Процеси демократизації центральноєвропейських країн західні науковці осмислюють у контексті основних загальноєвропейських і світових тенденцій. Позиція вчених щодо багатьох питань не завжди збігається. Предметом наукової дискусії є переоцінка соціалістичного минулого та спроба пояснити феномен демократичних перетворень у Центрально-Східній Європі. Водночас, усі дослідники схиляються до висновку, що йдеться про один з кардинальніших поворотів у світовій політиці та історії.

Не стоять осторонь цієї проблематики польські, чеські та словацькі дослідники. Проблемам трансформації Польщі від одного суспільно-полі​тичного устрою до іншого, змінам в окремих галузях права, переходу від командної економіки до ринкової, динаміці цих процесів та їхнім наслідкам присвятили свої праці такі польські дослідники, як: Н. Іздебскі, М. Кулеша, Г. Регульські (реформа публічного управління); К. Парульські (реформа органів прокуратури); Г. Гожеляк, Г. Рудлевскі (інтеграційні процеси) та ін.

У своїх працях авторам вдалося привернути увагу до перших змін у правовій системі держави, до правового забезпечення реформування поль​ської економіки. Відзначено, що Польща одна з перших вийшла з посткому​ністичної кризи і стала лідером серед країн регіону при переході від планової адміністративно-командної системи управління до ринкових відносин.

Передумовам та безпосередньо процесу «оксамитової революції» 1989 р. в Чехословаччині присвятили свої праці: Й. Прохазка (проблеми повоєнного розвитку); М. Отагал (опозиційні рухи Чехословаччини 1969–1989 рр.); З. Млинар (криза комуністичної системи); С. Шомоляній (події 17–27 листопада 1989 р.) та інші учені.

Зміни в праві досліджували: В. Павлічек, М. Чіч, К. Кліма, В. Кнапп, Д. Ослон, Д. Дргонец, Л. Цібулка (зміни в конституційному праві); М. Кіндл, О. Єглічка, К. Дедіч (зміни в цивільному та господарському праві); Й. Балга, Й. Терінгел, Р. Вантух (зміни в кримінальному праві) та ін.

Питання демократизації країн Центрально-Східної Європи висвітлено і в ро​сійській історіографії. Їх досліджували такі науковці, як: О. Некіпєлов, О. Вах​рамєєв, М. Дєрябіна, А. Язикова, І. Іванов, В. Поздняков, С. Гангжа та ін.

Зміни в окремих галузях права в посткомуністичних державах в перехідний період досліджували: Б. Страшун (зміни в конституційному праві); С. Матицін, Р. Євстигнєєв, П. Раймент, С. Чебанов (зміни в цивіль​ному та господарському праві); Н. Сафанов, П. Решетніков (зміни в кри​мінальному праві) та ін.

Чільне місце питання демократизації країн Центрально-Східної Європи в перехідний період та їх інтеграції до Європейського Союзу на початку ХХІ ст. посідають в українській історіографії. З-поміж вітчизняних учених, котрі досліджували цю тематику, виділимо: В. Лемака, Р. Жанголу, В. Струтинського, С. Федуняка.

Зміни в праві посткомуністичних держав досліджували такі українські науковці, як: В. Шаповал, C. І. Алексєєнко (зміни в конституційному праві); О. Островерх, Р. Стрільчук (зміни в цивільному та господарському праві); В. Навроцький, М. Хавронюк, В. Грищук, Т. Серватко, О. Соловйова (зміни в кримінальному праві) та ін.

Як бачимо, усі згадані дослідники висвітлюють лише окремі питання демократичних перетворень у Центрально-Східній Європі. Зміни в праві посткомуністичних держав як комплекс перетворень не є основним об’єктом їх досліджень. 

У підрозділі 1.3. «Методологія дослідження» представлено конкретні методи, за допомогою яких здійснено спробу проаналізувати ті зміни в регіоні, що призвели до краху світової системи соціалізму, правових реформ та інтеграції країн регіону до Європейського Союзу.

Основу методології дослідження причин та наслідків «оксамитових революцій» в країнах Центрально-Східної Європи кінця ХХ ст. становить системний підхід, що полягає у трактуванні демократизації країн Цент​рально-Східної Європи як процесу з відповідними етапами та динамічним розвитком («оксамитові революції» 1989–1990-х рр. та їхні передумови; правове забезпечення процесів демократизації, зокрема, зміни в консти​туційному, цивільному, господарському, кримінальному праві; правове забезпечення зміни зовнішньополітичного курсу та інтеграції до Європейського Союзу).

Використані загальнонаукові (діалектичний, структурно-функціо​наль​ний) та спеціально-юридичні (історико-правовий, формально-юридичний, порівняльно-правовий, правового прогнозування та державно-правового мо​делювання) методи в сукупності забезпечують об’єктивний аналіз досліджуваного предмета. 

У Розділі 2 «Революційні процеси і демократичні перетворення у Центрально-Східній Європі. Зміни в праві» проаналізовано зміни в правових системах держав Центрально-Східної Європи після «оксамитових революцій» 1989–1990-х рр., що були спрямовані на побудову демо​кратичного громадянського суспільства і в майбутньому – на інтеграцію до Європейського Союзу. 

У підрозділі 2.1. «Внутрішні та зовнішні передумови демократизації в країнах світової системи соціалізму» на основі огляду наукової літератури та нормативно-правових актів проаналізовано внутрішні та зовнішні чин​ники демократизації країн Центрально-Східної Європи наприкінці ХХ сторіччя. Акцентовано, що «оксамитові революції» 1989–1990-х рр. в країнах Центрально-Східної Європи були спрямовані проти комуніс​тичного тоталітаризму, що панував у регіоні майже весь післявоєнний період (1945–1990 рр.). 

До внутрішніх передумов демократизації у країнах світової системи соціалізму віднесено такі: 1) економічні проблеми, невіддільні від со​ціаліс​тичної економіки і загрози вибуху соціального невдоволення; 2) несприй​няття більшістю населення центральноєвропейських держав кому​ністичної системи, котра уже наприкінці 70-х років виявилася неде​мократичною і неефективною; 3) щораз активніша діяльність опози​ційних рухів у 80-х роках; 4) послаблення компартій центрально​європейських країн через відхід від принципу монолітної єдності, що призвело до дезінтеграції та послаб​лення всієї політичної системи. Наголошено, що цей чинник є основним, оскільки саме комуністичні партії були носіями державного режиму.

Зовнішні передумови демократизації: 1) політика «перебудови» в СРСР, розпочата М. Горбачовим у квітні 1985 р. Зменшився зовнішній тиск на країни соціалізму, зникла загроза прямої збройної інтервенції за зразком 1956 (Угорщина) і 1968 (Чехословаччина) років. Відтак, комуністичні режими країн ЦСЄ стали відносно самостійними у своїх діях. Реформи підштовхувало і скорочення об’єктів радянської допомоги енергоносіями та звуження радянських ринків збуту. Вимушені спроби модернізації економіки в напрямку ринку, а отже, поява передумов для змін в госпо​дарському та трудовому законодавстві; 2) сприятлива міжнародна ситуація, а саме закінчення «холодної війни», прийняття Радянським Союзом від​повідних міжнародно-правових зобов’язань, безпосередня допомога країн Заходу опозиційним силам центральноєвропейських держав. Застосування репресивно-каральних заходів давало лише тимчасовий ефект, тому правлячі режими були змушені відмовитися від державно-правової моделі, нав’язаної їм свого часу ще сталінським керівництвом Союзу РСР; 3) легалізація опозиційних політичних рухів правовими засобами поклала край монопартійній системі.

У підрозділі 2.2. «Демонтаж соціалістичної держави та соціаліс​тичного конституційного права» досліджено процес політико-правових перетворень у Польщі та Чехословаччині наприкінці ХХ сто​річчя, а також роль опозиційних рухів у тих процесах.

Щодо підсумків процесів реформування правових інститутів у країнах ЦСЄ відзначено, що: а) ефективній правотворчій діяльності у цьому напрямку сприяли реформування органів публічної влади у 1989 р., а також перші «вільні» вибори (в Польщі – 4 і 18 червня 1989 р.; у Чехосло​ваччині – 8 і 9 червня 1990 р.), внаслідок яких було сформовано демо​кратичні уряди в країнах регіону; б) через відновлення незалежного правосуддя, конституційної юрисдикції та місцевого самоврядування пуб​лічна влада в Польщі та Чехословаччині стала лімітованішою, ніж в часи соціалізму; в) форма державного правління трансформувалася з так званої народно-демократичної до класичної парламентської республіки; г) для становлення демократичної форми державного управління вирішальне значення мали закони і постанови, положення яких визначали правове становище органів центральної влади, місцевого самоврядування, правоохоронних органів тощо, а також схвалення законів про люстрацію. 

У підрозділі 2.3. «Реформи цивільного і господарського законодавства» розглянуто зміни в цивільному та господарському праві Польщі та Чехо​словаччини внаслідок політико-правових перетворень у 1989–1990 рр., адже саме після заміни однопартійної політичної системи на багато​партійну демократичну та командно-адміністративної економіки на рин​кову було створено належні передумови реформування цивільного і господарського законодавства.

Щодо реформування цивільного та господарського права Польщі, до​ведено, що упродовж 1990–1993 рр. в країні було закладено основи ринкової економіки. Польща здійснила масштабну приватизацію на засадах нових форм власності, яку підтримала більшість населення країни. Втілення в життя перших радикальних соціально-економічних реформ (приватизація, нові форми власності, нова структуризація галузей народного господарства, зако​нодавча база, що формувала правове поле для функціонування ринкових механізмів тощо) засвідчувало початок демократичних змін у країні. Найважливіші зміни в цивільному і господарському праві відображено у відповідних національних законах, а саме: в Законі «Про приватизацію», «Про державні підприємства», «Про товариства з іноземною участю», а також в Цивільному та Торговому кодексах. На жаль, була допущена «спонтанна приватизація». Проте, вона мала той позитивний наслідок, що номенклатура не опиралася подальшим реформам, прагнучи легалізувати свої дії.

Аналізуючи реформування цивільного та господарського права Чехо​словаччини, відзначено, що основними складовими успіху пере​творень у цих галузях були: а) вагомий економічний потенціал, якого досягла країна після суспільно-політичних перетворень у 1989 р. (так званої оксамитової революції); б) на відміну від інших країн Центрально-Східної Європи, ринкові реформи в Чехословаччині проводилися в умовах політичної злагоди і без урядових криз; в) передбачлива політика уряду, який вміло враховував специфічні умови своєї країни та настрої населення.

У підрозділі 2.4. «Зміни у кримінальному праві» проаналізовано ре​форму кримінального законодавства Польщі та Чехословаччини, яка відповідала потребам наближення правових систем держав до стандартів європейських країн.

Аналізуючи зміни в кримінальному законодавстві Польщі, зазначено, що основні принципи кримінального права визначені Конституцією Республіки Польща 1997 р. Істотні зміни кримінального законодавства Польщі стосувалися, зокрема, інституту примирення (медіації). 

Щодо Чехословаччини, то деполітизація кримінального законодавства ЧСФР – найголовніший підсумок 1989–1991 рр. Практично, уже на момент роз​паду Чехословаччини (1 січня 1993 р.) основні зміни в кримінальному зако​нодавстві були завершені і в подальшому відбувалася лише незначна корекція.

У Розділі 3 «Правове забезпечення процесів інтеграції країн Центрально-Східної Європи до Європейського Союзу» розкрито шляхи та правові механізми інтеграції країн Центрально-Східної Європи до Європейського Союзу.  

У підрозділі 3.1. «Посткомуністичні конституції країн Центрально-Східної Європи як передумова євроінтеграції» проаналізовано положення посткомуністичних конституцій, прийнятих після «оксамитових рево​люцій» 1989–1990-х років, що стали фундаментом демократичної правової держави та були зорієнтовані на те, щоб не допустити концентрації влади в руках авторитарного лідера. В них визначено умови, необхідні для розвитку багатопартійності на основі принципу добровільності й рівності громадян з метою впливу демократичними методами на формування політики держави. 

Підсумовуючи загальні ознаки східноєвропейських конституцій, наголошено, що:

–
однією з найважливіших тенденцій у політичній трансформації ре​гіону став свідомий вибір на користь парламентської, а не прези​дентської республіки. Виконавча влада в Центрально-Східній Європі представлена урядом, законодавча – парламентом. Сьогодні в краї​нах регіону саме парламенти затверджують склади урядів, здійсню​ють контроль за їх діяльністю, приймають закони і державний бюджет; 

–
конституційні реформи були адаптовані відповідно до консти​туційних традицій тієї чи іншої країни, з урахуванням досвіду європейського конституціоналізму – Франції, Німеччини, Австрії, а також відображали сутність нового співвідношення суспільно-політичних сил, які склалися або формувалися в державах регіону на той час, несли в собі інноваційні норми, що сприяли б розвитку та ефективності функціонування державних інституцій та норм права;

–
основною метою конституційних перетворень було забезпечення ба​лансу розподілу владних повноважень між суб’єктами влада​рю​вання;

–
посттоталітарні конституційні реформи містили в собі закріплення суверенітету новоутворених держав, забезпечення прав і свобод людини відповідно до міжнародних демократичних стандартів.

У підрозділі 3.2. «Зміна зовнішньополітичного курсу країн Центрально-Східної Європи. Міжнародно-правове закріплення нових політичних реалій» розглянуто правове врегулювання питань, пов’язаних з інтеграцією централь​ноєвропейських держав до європейських і євроатлантичних структур.

Інтеграція країн Центрально-Східної Європи до Європейського Союзу проходила певні етапи, які умовно можна поділити на: а) створення Європейського банку реконструкції та розвитку, розробка Програми технічного сприяння центральноєвропейським країнам в проведенні економічних реформ (PHARЕ) – як основного фінансового інструмента реалізації «східної політики»; б) підписання Європейських угод у грудні 1991 р., у яких визначалися основні шляхи інтеграції центральноєвропейських країн до ЄС; в) прийняття «копенгагенських критеріїв» з червня 1993 р. до грудня 1997 р., результатом чого стали розроблені урядові програми розвитку країн-кандидатів; г) підписання Партнерських угод про вступ до ЄС у Люксембурзі в грудні 1997 р., основою яких слугували загальні принципи та спільні пріоритети співробітництва з виконання критеріїв членства. У березні 1998 р. розпочався переговорний процес з першою групою країн-кандидатів; д) Копенгагенський саміт 2002 р., коли було ухвалено остаточне рішення про розширення ЄС; е) 1 травня 2004 р. – приєднання 10 нових членів до ЄС (Польщі, Угорщини, Чехії й Словаччини, Латвії, Литви, Естонії, Словенії, Мальти та Кіпра); є) завершення процесів інтеграції країн-кандидатів означало визнання європейською спільнотою завершеності процесів реформування правових інститутів колишніх держав світової системи соціалізму в руслі визнання ними загальнолюдських цінностей, демократизації суспільного життя, створення ринкової економіки.

ВИСНОВКИ

За результатами дослідження викладено теоретичні підсумкові положення та сформульовано практичні рекомендації:

1. Наприкінці ХХ сторіччя в країнах Центрально-Східної Європи відбулися так звані оксамитові революції, що завершилися, з одного боку, крахом локальних комуністичних режимів, а з іншого – прискорили розпад і ліквідацію всієї системи соціалізму. За короткий проміжок часу відбулися радикальні зміни в політичній, економічній та ідеологічній сферах суспільного життя центральноєвропейських народів.

З’ясовано, що уже в 1989–1991 рр. було здебільшого завершено демонтаж соціалістичної держави і права; закладено основи правової держави, політичного плюралізму та демократії; розпочато люстрацію в державному апараті, правоохоронних структурах, органах судочинства. На жаль, з усіх пострадянських республік подібна динаміка змін була характерна лише для держав Прибалтики, незалежна Україна свій історичний шанс на цьому етапі знехтувала.

2. Перемога демократичних сил на перших «вільних» виборах (у червні 1989 р. – у Польщі та в червні 1990 р. – у Чехословаччині) відкрила нові перспективи й шляхи розвитку країн ЦСЄ. Першочерговими завданнями реформаторів стали: а) ліквідація монополії на владу комуністичними партіями і законодавче закріплення багатопартійної системи; б) відмова від принципу «демократичного централізму» на користь децентралізації виконавчої влади, яка здійснювалася за принципом верховенства права; в) «чистка» державних управлінських структур, правоохоронних органів від осіб, які скомпроментували себе за роки попереднього режиму; г) вдоско​налення національних правових систем; д) реформа консти​туційного, цивільного, господарського, кримінального законодавства та наближення його до західноєвропейських стандартів. Внаслідок «окса​митових революцій» в країнах регіону через системні зміни в праві сформувалася нова сутність держави. Саме зміни у праві закріпили необоротність політичних процесів демократизації. 

Нові політичні еліти не лише декларували необоротність змін, а й чітко дотримувалися обраної реформаторської лінії. Це стосується і «правих», і «лівих» політичних сил. У політиці перемін чинник радянського, а згодом російського тиску чи впливу відігравав другорядну роль саме в силу національної орієнтованості і «правих», і «лівих» реформаторів.

Серед представників різних політичних сил Польщі, Чехії і Словаччини не було розбіжностей в поглядах щодо основного вектора розвитку своїх країн, проте конкретні кроки в напрямку демократичних реформ іноді спричинювали гострі дискусії, вносили чимало хаосу в діяльність влади, призводили до розпаду урядових коаліцій та відставки урядів. Обсто​ю​ван​ня власних інтересів з боку партій приводило до відкладання уже готових концепцій реформ та децентралізації. Наприклад, у Польщі, незважаючи на відновлення місцевого самоврядування уже в 1989–1990-х рр., подальшу роботу над реформуванням органів публічної влади було продовжено лише після перемоги правоцентристських сил на парламентських виборах 1997 р. 

3. Встановлено, що пріоритетом перших конституційних змін у центральноєвропейських державах було створення належної законодавчої бази та правових передумов для проведення реформи системи права загалом. Скасування керівної ролі комуністичних партій та реформування законодавчих органів забезпечили демократичний напрям реформи всіх правових інститутів. Форма державного правління трансформувалася із так званої народно-демократичної до класичної парламентської республіки. Для становлення демократичної форми державного управління вирішальне значення мали закони і постанови, положення яких визначали правовий статус органів центральної влади, місцевого самоврядування, право​охоронних органів тощо, а також схвалення законів про люстрацію.

4. Доведено, що у всіх посткомуністичних державах перехід від одного суспільного ладу до іншого супроводжувався утворенням перехідного суспільства – суспільства з приватною власністю. Першочерговими зав​даннями в напрямі реформування цивільного і господарського права стали приватизація, нові форми власності, нова структуризація галузей народного господарства, законодавча база, що формувала правове поле для функці​онування ринкових механізмів. Використовувалися дві стратегії при​ватизації: а) вільний розподіл державної власності – ваучерна при​ватизація в Чехії; б) здебільшо грошового характеру – Польща. Особливо диску​сійним було питання про реституцію, і від його зваженого вирішення багато в чому залежало не лише відновлення формальної справедливості, а й увесь подальший розвиток економіки.

До пріоритетних завдань у сфері приватизації державного майна від​несено такі: впорядкування приватизації об’єктів державної власності через удосконалення порядку корпоратизації державних підприємств та їх перед​приватизаційної підготовки; запровадження обов’язкового надання повної інформації про потенційних покупців об’єктів приватизації, їхніх заснов​ників, учасників, зокрема фізичних осіб; проведення післяпри​ватизаційної політики на засадах контролю взятих новими власниками зобов’язань.

5. З’ясовано, що деполітизація кримінального законодавства – найго​ловніший підсумок змін у кримінальному праві. Слід констатувати динамізм і конструктивність змін у цій галузі права. Зміни у кримінальному законодавстві Польщі та Чехословаччини були адаптовані до міжнародного права і кримінального законодавства європейських держав. 

6. Вказано, що важливим кроком у напрямі демократизації країн ЦСЄ стало прийняття Конституцій (у Польщі – 1997 р., у Чехії – 1992 р., у Словаччині – 1992 р.), що стали фундаментом демократичної правової держави. В них закріплені умови, необхідні для розвитку багатопартійності на основі принципу добровільності й рівності громадян з метою впливу демократичними методами на формування політики держави. Удоско​налення роботи центральних органів влади сприяло стабілізації політичної ситуації та успішному вступу до Європейського Союзу. 

7. Доведено, що «оксамитові революції» у країнах Центрально-Східної Європи та геополітичні зміни на європейському континенті сприяли формуванню нової системи зовнішньополітичних пріоритетів країн регіону. Головне завдання вони вбачали в інтеграції до Європейського Союзу. Зміни у праві Польщі, Чехії й Словаччини відбувалися під тиском і навіть диктатом Євросоюзу («копенгагенські критерії», Партнерські угоди про вступ). Незважаючи на таке зовнішнє втручання у справи суверенних держав, подібна практика може вважатися виправданою, оскільки в її основі лежала політична воля самих країн-кандидатів до зближення своїх систем права із законодавством ЄС.

8. На основі врахування досвіду країн Центрально-Східної Європи запропоновано такі заходи щодо вдосконалення системи права України: 

–
зміни в конституційному законодавстві: внести положення про розширення прав місцевого самоврядування, зокрема розширити повноваження обласних рад і одночасно ліквідувати районні ради; внести положення про скасування депутатської недоторканності, недоторканності суддів та прокурорів; 

–
зміни в цивільному та господарському законодавстві: внести положення щодо вдосконалення процедури банкрутства; внести положення щодо обов’язкового допуску іноземних інвесторів до приватизаційних торгів, що забезпечило б реальну оцінку майна; здійснювати індивідуальний підхід до кожного об’єкта приватизації; внести положення щодо врегулювання діяльності малого та середнього бізнесу; 

–
зміни в кримінальному законодавстві: удосконалити структуру Загальної та Особливої частини КК України, а саме – виділити підрозділи усередині розділів залежно від видового об’єкта злочину (класифікувати злочин за певними критеріями: безпосередній об’єкт, спеціальний суб’єкт злочину, засоби скоєння злочину тощо), що дозволило б по-іншому визначити підстави відповідальності, уникнути помилок у кваліфікації злочинів; прийняти окремий закон про діяльність медіаторів у кримінальних справах, який визначив би основні засади проведення медіації, встановив вимоги до медіаторів, окреслив коло їхніх прав та обов’язків, визначив порядок оплати праці, соціального та пенсійного забезпечення, а також оподаткування доходів медіаторів.

Українське законодавство потрібно привести у відповідність до європейського законодавства, не лише враховуючи бажання України бути в Євросоюзі, задеклароване політичним керівництвом держави, а й з огляду на прогресивний характер європейської моделі. Вона максимально від​повідає реаліям цивілізованого світу – політичним, економічним, релі​гійним, гендерним тощо.
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АНОТАЦІЯ

Мельниченко Б. Б. «Оксамитові революції» наприкінці ХХ ст. в країнах Центрально-Східної Європи: історико-правове дослідження. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових вчень. – Львівський державний університет внутрішніх справ. – Львів, 2011. 

Дисертацію присвячено комплексному історико-правовому аналізу процесів демократизації країн Центрально-Східної Європи наприкінці ХХ ст.

У роботі досліджено стан наукової розробки проблеми, подано характеристику наукових джерел та нормативно-правової бази. 

На основі нормативного і фактологічного матеріалу розглянуто політико-правові перетворення в країнах Центрально-Східної Європи. Зокрема, розглянуто основні концептуально-теоретичні підходи до дослідження процесів демократизації у країнах Центрально-Східної Європи; проана​лізовано зміни в конституційному, цивільному та господарському, кри​мінальному праві Польщі та Чехословаччини, спрямовані на демократизацію правових систем держав колишнього соціалістичного табору.

Здійснено комплексний аналіз правових аспектів повної інтеграції країн Центрально-Східної Європи до Європейського Союзу, проаналі​зовано зміну зовнішньополітичного курсу країнами Центрально-Східної Європи в нових геополітичних умовах та правове закріплення цього процесу.

Ключові слова: «оксамитові революції», демократизація, країни Центрально-Східної Європи, Польща, Чехословаччина, зміни в праві, правова система, посткомуністичні конституції, інтеграційні процеси, євроінтеграція.

Аннотация
Мельниченко Б. Б. «Бархатные революции» в конце ХХ в. в странах Центрально-Восточной Европы: историко-правовое исследо​вание. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права, история политических и правовых учений. – Львовский государственный университет внутренних дел. – Львов, 2011. 

Диссертация посвящена комплексному историко-правовому анализу про​цессов демократизации стран Центрально-Восточной Европы в конце ХХ в.

В работе исследуется состояние научной разработки, дается характеристика научных источников и нормативно-правовой базы. 

На основе нормативного и фактологического материала рассматри​ваются политико-правовые преобразования в странах Центрально-Вос​точной Европы. В частности, рассмотрены основные концептуально-теоретические подходы к исследованию процессов демократизации в регионе, проанализированы изменения в конституционном, гражданском и хозяйственном, уголовном праве Польши и Чехословакии, направленные на демократизацию правовых систем государств бывшего социалисти​ческого лагеря.

Выяснено, что приоритетом первых конституционных изменений в восточноевропейских государствах было создание надлежащей законо​дательной базы и правовых предпосылок для проведения реформы системы права в целом. Отмена руководящей роли коммунистических партий и реформирование законодательных органов обеспечили демократическое направление реформы всех правовых институтов. Форма государственного правления трансформировалась из так называемой народно-демокра​тической к классической парламентской республике. Для становления демократической формы государственного управления решающее значение имели законы и постановления, положения которых определяли правовой статус органов центральной власти, местного самоуправления, правоохра​нительных органов, а также принятие законов о люстрации.

Указано, что первоочередными заданиями в направлении реформи​рования гражданского и хозяйственного права стали приватизация, новые формы собственности, новая структуризация отраслей народного хозяйства, законодательная база, которая формировала правовое поле для функционирования рыночных механизмов. Использовались две стратегии приватизации: а) свободное распределение государственной собственности – ваучерная приватизация в Чехии; б) преимущественно денежного характера – Польша. Особенно дискуссионным был вопрос о реституции, от его взвешенного решения во многом зависело не только возобновление формальной справедливости, но и все последующе развитие экономики.

Выяснено, что деполитизация криминального законодательства – главный итог изменений в уголовном праве. Следует констатировать динамизм и конструктивность изменений в этой отрасли права. Изменения в криминальном законодательстве Польши и Чехословакии были адап​тированы к международному праву и криминальному законода​тельству европейских стран.

Указано, что важным шагом в направлении демократизации стран ЦВЕ стало принятие Конституций (в Польше – в 1997 г., в Чехии – в 1992 г., в Словакии – в 1992 г.), которые стали фундаментом демократического правового государства. В них закрепленные условия, необходимые для развития многопартийности на основе принципа добровольности и равен​ства граждан с целью влияния демократическими методами на формирование политики государства. Усовершенствование работы цент​ральных органов власти способствовало стабилизации политической ситуации и успешному вступлению в Европейский Союз.

Доказано, что «бархатные революции» в странах Центрально-Восточной Европы и геополитические изменения на европейском кон​тиненте способствовали формированию новой системы внешнеполи​ти​ческих приоритетов стран региона. Главную задачу они видели в интеграции в Европейский Союз. Изменения в праве и темпы экономи​ческого развития Польши, Чехии и Словакии осуществлялись под дав​лением и даже диктатом Евросоюза («копенгагенские критерии», Партнерские соглашения о вступлении). Невзирая на такое внешнее вмешательство в дела суверенных государств, подобная практика может считаться оправданной, поскольку в ее основе лежала политическая воля самих стран-кандидатов к сближению своих систем права с законодательством ЕС.

Ключевые слова: «бархатные революции», демократизация, страны Центрально-Восточной Европы, Польша, Чехословакия, изменения в праве, правовая система, посткоммунистические конституции, интеграционные процессы, евроинтеграция.

SUMMARY

Melnychenko B. B. «Velvet revolutions» at the end of the XXth century in the countries of Central Eastern Europe: Historical and legal research. – Manuscript. 

The dissertation for acquiring the degree of Candidate of Law Sciences in speciality 12.00.01 – Theory and History of State and Law; History of Political and Legal Doctrines. – Lviv State University of Internal Affairs. – Lviv, 2011.

The dissertation is devoted to a comprehensive historical and legal analysis of the democratization processes in the countries of Central Eastern Europe at the end of the XXth century.

The state of the scientific research as well as the characteristic of the scientific sources and the legal and normative base is studied in the thesis.

On the basis of the normative and fact material, the political and legal transformations in the countries of Central Eastern Europe are highlighted in the thesis. In particular, the basic are considered conceptually theoretical approaches to the study of the democratization processes in the countries of Central Eastern Europe, changes are analysed in Constitutional, Civil, Business and Criminal Law of Poland and Czechoslovakia aimed at the democratization of the legal systems of the former socialistic regime countries.

The complex analysis of legal aspects of the total integration of Central Eastern Europe countries into the European Union. Both the change of the foreign-policy course by the countries of Central Eastern Europe in the new geopolitical conditions and the legal confirmation of this process have been studied.
Key words: «velvet revolutions», democratization, countries of Central Eastern Europe, Poland, Czechoslovakia, changes in law, postcommunist constitution, integration processes, European integration.
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