
Для заказа доставки работы 

воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Міністерство освіти і науки України

 Харківський національний педагогічний університет

 імені Г.С. Сковороди
ВОЙТЕНКО ОЛЕНА ВАСИЛІВНА

УДК 159.953.3

РОЗВИТОК РЕГУЛЯТИВНИХ ФУНКЦІЙ ПАМ'ЯТІ У ПРОЦЕСІ ЛІТЕРАТУРНОЇ ТВОРЧОСТІ МОЛОДШИХ ПІДЛІТКІВ

19.00.07 - педагогічна та вікова психологія

Автореферат 

дисертації на здобуття наукового ступеня

 кандидата психологічних наук
Харків-2013 

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана у Харківському національному педагогічному університеті імені Г.С. Сковороди Міністерства освіти і науки України.

	Науковий керівник:
	доктор психологічних наук, професор
Кузнєцов Марат Амірович,

Харківський національний педагогічний університет  імені Г.С. Сковороди,

професор кафедри практичної психології



	Офіційні опоненти:
	доктор психологічних наук, доцент 

Біла Ірина Миколаївна,

Інститут психології імені Г.С. Костюка,
старший науковий співробітник лабораторії психології творчості
кандидат психологічних наук, 

Бужинська Світлана Миколаївна,

Харківська гуманітарно-педагогічна академія,
доцент кафедри педагогіки та психології


Захист відбудеться «1» листопада 2013 р. о 12 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 64.053.08 у Харківському національному педагогічному університеті  імені Г.С. Сковороди за адресою: 61168, м. Харків, вул. Блюхера 2, зал засідань.
З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди за адресою: 61168, м. Харків, вул. Блюхера 2, ауд. 215-В.

Автореферат розісланий «20» вересня 2013 р.

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                               К.І. Фоменко
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасних умовах реформування системи освіти в Україні, із введенням зовнішнього незалежного оцінювання значно виросла роль набуття фактичних знань у середній школі, разом із тим, уміння застосовувати їх на практиці, творчо вирішувати поставлені завдання відступили на другий план. У той же час в українському суспільстві є гостра потреба у творчих особистостях здатних мислити самостійно, знаходити нестандартні рішення певних проблем. Тому залишається актуальним завдання підвищення творчої активності учнів, створення у процесі навчання дітей спеціальних умов для становлення творчої особистості.

У проблемі розвитку в дітей здатності до активної творчої діяльності в даному дослідженні був обраний один конкретний аспект – регулятивний вплив пам'яті на літературну творчість молодших підлітків. Особливе значення пам'яті серед інших психічних функцій людини дослідники бачать у тому, що жодна функція не може бути здійснена без участі пам'яті. У сучасних теоріях пам'яті увагу переважно зосереджено на представленні когнітивних моделей пам'яті (Дж.Р. Андерсон, Р. Аткінсон, А. Баддлі, Н. Во, Р. Клацкі, П. Ліндсей, Ф. Крейк, Р. Локхарт, Д. Норман, Р. Солсо, І. Хофман та ін.). Вітчизняна психологія, застосовуючи системний підхід, концентрує увагу на вивченні ролі пам'яті в організації та регуляції когнітивних процесів і діяльності в цілому (С.П. Бочарова, Р.М. Грановська, В.П. Зінченко, Т.П. Зінченко, М.А. Кузнєцов, В.Я. Ляудіс, Г.К. Середа, Т.Б. Хомуленко та ін.). Однак у всіх цих дослідженнях відсутня однозначна відповідь на питання про те, яку роль виконує пам'ять у процесі творчої діяльності людини, які саме механізми її участі в регуляції творчої діяльності.

Актуальність розвитку регулятивних функцій пам'яті у молодших підлітків зумовлена тим, що цей вік є особливо сензитивним до оволодіння засобами самовиявлення. Літературна творчість опосередковано «обслуговує» цей важливий етап у розвитку особистості підлітка. У численних дослідженнях (Н.Б. Берхін, І.Ф. Бородіна, С.М. Левієва, В.Г. Маранцман, О.І. Никифорова, Л.М. Рожина, В.П. Ягункова, О.Л. Яковлева та ін.) вивчалися різні аспекти розвитку літературної творчості школярів, але ця проблема не стала предметом спеціального вивчення з позицій психології пам'яті.

Залишається актуальною проблема оптимізації роботи пам'яті в процесі навчання. Вже доведено, що функціонування пам'яті та діяльність взаємопов'язані (П.П. Блонський, Л.С. Виготський, Л.В. Занков, П.І. Зінченко, О.М. Леонтьєв, А.О. Смирнов та ін.). У дослідженнях багатьох психологів як найважливіша умова розвитку пам'яті розглядалася робота з текстом, підкреслювалася необхідність формування у школярів вміння будувати текст (П.П. Блонський, Л.І. Волошенко, М.Р. Львов, В.Я. Ляудіс, О.І. Никифорова, Т.Б. Хомуленко та ін.). Проте у шкільній практиці не застосовуються спеціальні засоби для управління розвитком мнемічної системи учнів. При цьому вчителі відзначають низьку якість творчих робіт школярів. Ці обставини послужили підставою для вибору теми дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження пов'язана з комплексною науково-дослідною темою кафедр психології, педагогіки та практичної психології Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди «Розвиток новітніх педагогічних технологій навчання та виховання цілісної творчої особистості» (номер державної реєстрації 0103U000499), що координується Міністерством освіти і науки України. Тему дослідження затверджено на засіданні Вченої ради ХНПУ ім. Г.С. Сковороди (протокол № 5 від 24.12.1999 року) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 4 від 22.04.2003 року).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження було визначення регулятивного функціонування мнемічної системи у процесі літературної творчості молодших підлітків і шляхів активізації літературно-творчої діяльності за рахунок оптимізації роботи пам'яті.

Відповідно до цієї мети були поставлені наступні завдання:

1) на основі теоретичного аналізу проблеми функціонування пам'яті у структурі творчості узагальнити дослідження мнемічних процесів як внутрішньої умови та механізму літературної творчості;

2) розкрити специфіку регулятивного функціонування пам'яті підлітків у різних видах літературно-творчої діяльності;

3) охарактеризувати особливості прояву образної, вербальної та особистісної креативності підлітків з різним рівнем успішності виконання літературно-творчих завдань;

4) виявити особливості зв'язку між показниками літературно-творчої діяльності молодших підлітків та опосередкованим запам'ятовуванням;

5) проаналізувати показники літературно-творчої діяльності підлітків з урахуванням статі, розвитку креативності та мнемічних здібностей досліджуваних;

6) розробити програму активізації літературно-творчої діяльності підлітків за рахунок оптимізації роботи пам'яті та перевірити її ефективність.


Об'єкт дослідження: літературно-творча діяльність молодших підлітків в умовах шкільного навчання.


Предмет дослідження: регулятивні функції пам'яті у процесі літературної творчості молодших підлітків.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: системний підхід до розуміння багатоаспектної детермінованості активності суб'єкта життєдіяльності (К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, В.О. Ганзен, Б.Ф. Ломов), принципи єдності свідомості та діяльності, формування психіки в діяльності (Л.С. Виготський, П.Я. Гальперін, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, С.Л. Рубінштейн), концепції пам'яті, побудовані на основі діяльнісного та системного підходів (С.П. Бочарова, Р.М. Грановська, В.П. Зінченко, Т.П. Зінченко, М.А. Кузнєцов, О.М. Лактіонов, В.Я. Ляудіс, В.В. Нуркова, А.О. Смирнов, Т.Б. Хомуленко), дослідження психологічних аспектів літературної творчості, розвитку творчої особистості (І.М. Біла, В.О. Моляко, О.І. Никифорова, Я.О. Пономарьов, Н.В. Рождественська, Л.М. Рожина, В.А. Роменець та інші).

Методи дослідження. Предмет, мета і завдання дослідження зумовили використання комплексу теоретичних і емпіричних методів, до якого увійшли:

- теоретичні: аналіз, систематизація і узагальнення науково-теоретичних і спеціальних дослідницьких даних;

- методи емпіричного збору даних: констатуючий експеримент – для вивчення особливостей функціонування пам'яті дітей у різних видах літературно-творчої діяльності; формуючий експеримент – для оцінки динаміки розвитку пам'яті та успішності виконання літературно-творчих завдань у процесі навчання за звичайною та експериментальною програмами; експертна оцінка продуктів літературно-творчої діяльності дітей – для виявлення регулятивного впливу мнемічної системи на успішність виконання літературно-творчих завдань;

- методи математико-статистичної обробки даних: кореляційний аналіз, дисперсійний аналіз, аналіз розбіжностей.


Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що в роботі:

- вперше виявлено зв'язок між такими показниками літературно-творчої діяльності молодших підлітків, як здатність до визначення емоційного тону тексту, здатність до написання творчих робіт різних типів та рівень опосередкованого запам'ятовування;

- розширено уявлення про роль пам'яті в процесі літературної творчості, яка полягає у забезпеченні регулятивних функцій в літературно-творчій діяльності через організацію її структурних компонентів і управління процесом переробки інформації;

- вдосконалено характеристику літературної творчості підлітків шляхом виявлення зв'язку між рівнем виконання завдань на створення текстів різних типів і показниками образної, вербальної та особистісної креативності;

- розширено уявлення про механізми регулятивного функціонування пам'яті підлітків у літературно-творчій діяльності шляхом виявлення зв'язку між рівнем опосередкованого запам'ятовування і рівнем вербальної та особистісної креативності;

- розширено уявлення про особливості молодшого підліткового віку через виявлення статевих відмінностей у літературно-творчій діяльності, а саме переваги дівчаток у виконанні всіх видів творчих робіт;

- вдосконалено засоби підвищення творчої активності учнів шляхом створення розвивальної програми, спрямованої на активізацію літературно-творчої діяльності підлітків за рахунок оптимізації роботи пам'яті.


Практичне значення одержаних результатів. Розроблена розвивальна програма, яка забезпечує оволодіння практичними навичками обробки інформації з мнемічною метою, може бути використана у практичній роботі шкільного психолога, а також для створення програм розвитку пам'яті не тільки молодших підлітків, а й учнів інших вікових категорій. Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані в ході професійної підготовки та підвищення професійного рівня практичних психологів при викладанні курсів «Вікова психологія», «Педагогічна психологія», «Загальна психологія», «Психологія творчості». Результати дисертаційного дослідження впроваджені у навчальний процес НВК № 169 м. Харкова (довідка про впровадження № 253 від 19.04.2010 р.); ЗОШ № 69 м. Харкова (довідка про впровадження № 299 від 26.04.2012 р.); спеціалізованої школи № 209 м. Києва (довідка про впровадження № 342 від 28.05.2012 р.); факультету рекламного мистецтва Інституту реклами м. Києва (довідка про впровадження № 65-03 від 27.03.2013 р.).

Апробація результатів дисертації здійснювалася у доповідях та повідомленнях на VІ Харківських Міжнародних психологічних читаннях, присвячених пам'яті О.М. Лактіонова (16 квітня 2010 р., м. Харків), ІІ Всеукраїнському психологічному конгресі, присвяченому 110 річниці від дня народження Г.С. Костюка (19-20 квітня 2010 р., м. Київ), Міжнародній науково-практичній конференції «Харківська школа психології: спадщина і сучасна наука» (19-20 жовтня 2012 р., м. Харків), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання психології» (15 грудня 2012 г., Росія, м. Краснодар).


Публікації. Основний зміст роботи представлений у 9 публікаціях, із них 5 статей у наукових фахових виданнях України з психології.


Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст дисертації викладено на 177 сторінках. Загальний обсяг роботи – 212 сторінок. Робота ілюстрована 10 таблицями та 32 рисунками. Список використаних джерел налічує 257 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено об'єкт, предмет, мету, завдання та методи дослідження, висвітлено наукову новизну, практичну значущість одержаних результатів, наведено дані щодо апробації та впровадження результатів дослідження.

У першому розділі – «Проблема регулятивних функцій пам'яті у структурі творчої діяльності» – проведено аналіз основних підходів до проблеми функціонування пам'яті у структурі творчої діяльності людини, узагальнені наукові дослідження мнемічних процесів як внутрішньої умови та механізму літературної творчості, висвітлено особливості функціонування пам'яті у процесі літературно-творчої діяльності школярів. Показано, що розвиток уявлень про роль пам'яті та минулого досвіду людини у структурі творчості почався задовго до перетворення психології в самостійну науку(Аристотель, Платон, Сократ). Перші дослідження творчого процесу належали мислителям, вченим, письменникам (А. Бергсон, С.О. Грузенберг, Е. Золя, І.І. Лапшин, Ф. Новаліс, Е. По, А. Пуанкаре, Ф. Шеллінг, Ф. Шлегель, А. Шопенгауер та ін.). Пам'яті в цих дослідженнях відводилася роль пасивного сховища комплексів знань, різноманітних вражень і переживань митця.

Відповідно до психоаналітичної концепції (О. Ранк, З. Фрейд, К. Юнг), головна роль у творчості належить сфері несвідомого, яка складається із забутих вражень дитинства, інстинктів, спогадів і виступає як енергетичне джерело творчого процесу, як безпосередній імпульс для створення того чи іншого твору, як сховище конкретного матеріалу для художнього відображення.

У теорії асоціаністів (О. Бен, В. Вундт, І. Гербарт та ін.) нове виступало як результат ускладнення або комбінування наявних елементів минулого досвіду за допомогою асоціацій. Важливою умовою для побудови нового вважався достатній запас придатних для комбінування елементів. Асоціаністи підкреслювали активний, конструктивний характер пам'яті (В. Вундт, І. Гербарт, Т. Рібо), який проявляється у творчо-синтетичному аперцептивному процесі. У вюрцбурзькій школі (О. Кюльпе, Н. Ах, К. Бюлер, О. Зельц та ін.) процес породження нових знань розумівся як поступовий, кумулятивний, в якому кожен новий продукт є результатом комбінування вже існуючих. На думку біхевіористів, рішення завдань протікає за допомогою актуалізації певної системи раніше сформованих операцій (Б. Скіннер, Е. Торндайк, Д. Уотсон та ін.).


Гештальт-психологи чимало уваги приділяли опису негативної ролі минулого досвіду, який може перешкоджати, гальмувати рух у принципово новому напрямку, підкреслювалася необхідність подолання «бар'єру минулого досвіду» (М. Веpтгеймеp, К. Дункер, В. Келеp, К. Коффка, Л. Секей та ін.).


Вітчизняна психологія творчості на початку ХХ століття трактувала пам'ять як репродуктивний процес, що виступає інформаційним джерелом для творчості (В.М. Бехтеpєв, В.О. Богородицький, С.О. Грузенберг, П.К. Енгельмейєp). У працях радянських вчених пам'ять представлена як службовий і досить пасивний процес, який ніби супроводжує протікання інших пізнавальних процесів (Г.С. Альтшуллер, В.П. Полонський, С.Л. Рубінштейн, І.С. Сумбаєв, Р.Б. Шапіро, П.М. Якобсон та ін.). Дослідження більш пізніх років показали, що на пошук творчого рішення установчо впливає організація минулого досвіду суб'єкта (Д.М. Узнадзе), впливає емоційний досвід, механізми цілеутворення та мотивації на основі минулого досвіду (О.К. Тихомиров), внутрішня мотивація (М.Г. Ярошевський), неусвідомлюваний минулий досвід (Я.О. Пономарьов).


У сучасних дослідженнях (С.П. Бочаpова, Д. Бpодбент, С.М. Бужинська, Р.М. Гpановська, В.Я. Ляудіс, М.С. Шехтеp та ін.) пам'ять представлена як активний процес, що включається як необхідний елемент у протікання всіх інших психічних процесів, виконуючи не тільки функцію зберігання, але також функцію відбору та активного перетворення інформації; увагу дослідників спрямовано на вивчення ролі пам'яті в організації та регуляції діяльності в цілому та окремих когнітивних процесів. Ці дослідження є важливими передумовами для розвитку більш ясних уявлень про регулятивні функції пам'яті, минулого досвіду у творчій діяльності людини.

У дослідженнях творчого процесу здійснені спроби виділити й описати психологічні механізми творчості, рушійні сили, складові творчого процесу (М. Арнаудов, Б.О. Гріфцов, В.Л. Дранков, О.Г. Ковальов, Г.М. Ленобль, О. Лілов, Б.С. Мейлах, І.В. Страхов, О.Г. Цейтлін та ін.). В Україні окремі аспекти проблеми розроблялись у рамках психологічних досліджень І.М. Білої, Г.А. В'язовського, Т.Є. Галушко, В.В. Клименка, Л.Т. Левчук, В.О. Моляко, В.А. Роменця. Проте переважна більшість досліджень творчого процесу виконана з позицій психології творчості і не враховує досягнення власне психології пам'яті.
Чимало сучасних дослідників приділяло увагу різним аспектам проблеми розвитку дитячої літературної творчості: підкреслювалося значення логічної пам'яті для розвитку в дітей уміння працювати з текстом (Л.І. Волошенко, Т.Б. Хомуленко), значення пам'яті для розуміння тексту (Г.Г. Гранік, В.К. Нішанов, Н.В. Селіванова, Г.Д. Чистякова та ін.), для сприйняття літературного образу (О.І. Никифорова, Л.М. Рожина, Г.М. Шакірова та ін.), для емоційного залучення у зміст твору (Ю.М. Кулюткін і Г.С. Сухобська), для успішності авторської літературної діяльності (Н.Б. Берхін, М.Є. Канівська і Л.М. Фірсова), розширення лексичного запасу учнів (Л.Б. Єрмолаєва-Томіна, М.І. Жинкін). Однак теоретичний аналіз показав, що на даний момент у психології залишається недостатньо зрозумілою роль пам'яті у структурі літературно-творчої діяльності. Вимагає спеціального вивчення можливість активізації літературної творчості школярів за рахунок оптимізації роботи пам'яті.
У другому розділі – «Методи дослідження регулятивних функцій пам'яті у процесі літературно-творчої діяльності школярів» – обґрунтовано методи дослідження, їх адекватність відносно поставлених завдань. Надано характеристику застосованого діагностичного інструментарію. 
У дослідженні були застосовані: для оцінки рівня літературного розвитку школярів – методика Г.М. Кудіної; для оцінки мнемічних здібностей – субтест на визначення мнемічних здібностей тесту структури інтелекту (TSI) Р. Амтхауера; для оцінки здатності до опосередкованого запам'ятовування – метод парних асоціацій в модифікації П.І. Зінченка; для визначення коефіцієнта запам'ятовування прозаїчного уривку – метод утриманих членів; методика оцінки емоційного інтелекту. Рівень креативності досліджуваних був визначений за допомогою наступних методик: вербальна й образна креативність – за допомогою тесту Е. Торренса в модифікації О.Є. Тунік і тесту вербальної креативності (RAT) С. Медника, особистісна креативність – за допомогою експрес-метода Д. Джонсона, самооцінка креативності – за допомогою тесту особистісної креативності О.Є. Тунік. Експертна оцінка продуктів літературної творчості молодших підлітків застосовувалася для визначення успішності їх літературно-творчої діяльності у процесі дослідження регулятивних функцій пам'яті.

Третій розділ – «Аналіз закономірностей функціонування пам'яті у процесі рішення школярами літературно-творчих завдань» – присвячений узагальненню результатів вивчення особливостей функціонування пам'яті у процесі рішення школярами літературно-творчих завдань в умовах шкільного навчання.


Мета констатуючого дослідження полягала у виявленні взаємозв'язків між показниками літературного розвитку, функціонування пам'яті та креативності, що давало можливість прогнозувати хід розвитку регулятивних функцій пам'яті у процесі навчання дітей літературі у школі. Дослідження проводилося на базі Слов'янської гімназії м. Києва. Загальна кількість досліджуваних становила 140 осіб у віці від 10 до 12 років, із них учнів 5-го класу – 71, 6-го класу – 69; хлопчиків – 63, дівчаток – 77.

Аналіз результатів читацької діяльності підлітків із відтворення позиції автора в ліричному творі за методикою Г.М. Кудіної показав, що рівень літературного розвитку не лише залежить від обсягу попереднього досвіду, але й відображає здатність досліджуваних відтворювати, інтегрувати та використовувати його у вирішенні поставлених завдань. Розуміння ліричного твору неможливо без актуалізації в пам'яті читача необхідного лексичного запасу, достатнього діапазону знань і життєвих вражень, відповідного читацького досвіду та досвіду авторської роботи, різнобічної емоційної активності. Виявлено зв'язок між здатністю до визначення емоційного тону тексту та коефіцієнтом запам'ятовування за мнемічним субтестом Р. Амтхауера (r=0,21; p≤0,05), опосередкованим смисловою обробкою вербального матеріалу.

Аналіз результатів написання підлітками творів різних типів: розповіді, роздуму та опису – показав, що функціонування пам'яті є внутрішньою умовою успішності творчої діяльності. Був виявлений позитивний зв'язок прояву мнемічних здібностей з якістю твору-оповідання (r=0,27; p≤0,01) і твору-роздуму (r=0,17; p≤0,05), обумовлений продуктивністю довільної логічної пам'яті, яка активізується як при написанні твору-оповідання та твору-роздуму, так і при виконанні завдань мнемічного субтесту Р. Амтхауера. Відсутність зв'язку показника запам'ятовування з якістю твору-опису (r=0,09) обумовлена специфікою операційної структури діяльності підлітків зі створення твору-опису, робота над яким вимагала активізації, в першу чергу, образної пам'яті. Був виявлений також значимий зв'язок здатності до опосередкованого запам'ятовування за методом парних асоціацій із якістю твору-оповідання (r=0,23; p≤0,05) і твору-роздуму (r=0,27; p≤0,01).


Аналіз результатів написання підлітками переказів текстів різних типів:  розповідного, розповідного з елементами роздуму та розповідного з елементами опису – показав, що пам'ять у структурі даного виду творчої діяльності функціонує на всіх етапах роботи з текстом, виступаючи організатором логічної обробки тексту у процесі осмислення та запам'ятовування послідовності його елементів і регулятором якості переказу тексту. Були виявлені значимі позитивні кореляції показників продуктивності запам'ятовування з успішністю творчих робіт підлітків, обумовлені наявністю навичок смислової обробки інформації: прояв мнемічних здібностей пов'язаний з оцінками переказу розповідного тексту (r=0,39; p≤0,001), розповідного тексту з елементами роздуму (r=0,37; p≤0,001) і розповідного тексту з елементами опису (r=0,39; p≤0,001). Здатність до опосередкованого запам'ятовування також пов'язана з якістю переказу розповідного тексту (r=0,17; p≤0,05) і розповідного тексту з елементами роздуму (r=0,19; p≤0,05).


У ході дослідження було виявлено значимий позитивний зв'язок: між оцінками образної креативності й якістю написання твору-опису, обумовлений рівнем розвитку образної пам'яті; між оцінками особистісної креативності і успішністю творчих робіт усіх типів, обумовлений широтою попереднього досвіду та ступенем його систематизації, що забезпечує досліджуваним готовність пам'яті до відтворення, інтеграції та використання попереднього досвіду у творчій діяльності; між оцінками вербальної креативності й якістю написання твору-роздуму, переказу розповідного тексту та розповідного тексту з елементами роздуму через діапазон мовного досвіду та ефективність дії загального механізму асоціювання; між оцінками емоційного інтелекту й якістю твору-оповідання, твору-опису та результатами переказу всіх типів текстів, обумовлений наявністю певного емоційного досвіду у досліджуваних. Виявлені зв'язки дозволили зробити висновок, що учні, які отримали більш високу оцінку креативності, більш здатні до раціональної організації роботи своєї пам'яті завдяки навичкам смислової обробки, узагальнення та систематизації інформації, що забезпечує їм швидкість, гнучкість і оригінальність у виконанні творчих завдань.
Було виявлено статеву специфіку функціонування пам'яті в літературно-творчій діяльності підлітків. У дівчаток, порівняно із хлопчиками, був виявлений більш високий рівень творчих робіт усіх типів, літературного розвитку за показником визначення емоційного тону тексту, мнемічних здібностей  і здатності до опосередкованого запам'ятовування, а також більш високі оцінки особистісної креативності. Одержані дані свідчать про перевагу дівчаток у розвитку смислової пам'яті, мовних здібностей та у сфері обробки емоційної інформації, що можна пояснити особливостями мовного розвитку та виховання дівчаток і хлопчиків відповідно до їх гендерної ролі.
Виявлені і певні відмінності отриманих результатів по групах учнів 5-х і 6-х класів. В учнів 6-го класу значимо вище оцінка особистісної креативності, ніж у п'ятикласників, що пов'язано з наявністю у шестикласників більшого учнівського та комунікативного досвіду, який забезпечує в їх поведінці більшу гнучкість, винахідливість, спритність і оцінюється експертом у процесі спостереження як ознаки креативності. Шестикласники мають більш високий рівень вербального творчого потенціалу, обумовлений більшим обсягом лексичного запасу. В учнів 6-го класу визначено більш високий коефіцієнт опосередкованого запам'ятовування, що вказує на більш високу швидкість побудови асоціацій, здатність до цілеспрямованого асоціювання, які можна розглядати як результат стихійного розвитку пам'яті у процесі навчання.

Дані, одержані в результаті порівняння підлітків із високою та низькою здатністю до продукування текстів, дозволили визначити, що підлітки з високою здатністю до продукування текстів відрізняються більш високими показниками: особистісної креативності (U=84,5; p≤0,001); літературного розвитку: краще визначають ліричного героя (U=202,0; p≤0,05) і емоційний тон тексту (U=194,5; p≤0,05); емоційного інтелекту (U=172,5; p≤0,01); переказу текстів різних типів: розповідного (U=67,0; p≤0,001), розповідного з елементами роздуму (U=96,5; p≤0,001) і розповідного з елементами опису (U=52,0; p≤0,001); мнемічних здібностей (U=181,5; p≤0,05) і опосередкованого запам'ятовування (U=170,5; p≤0,01). Одержані результати дозволяють виділити високий рівень особистісної креативності, наявність читацького досвіду і емоційного досвіду, мнемічних здібностей, здатності до опосередкованого запам'ятовування у якості умов успішного виконання підлітками творчих робіт.

Аналіз відмінностей між результатами, отриманими по групах підлітків із високою та низькою здатністю до опосередкованого запам'ятовування, показав, що більш розвинуте опосередковане запам'ятовування пов'язане із більш високим рівнем розвитку вербальної креативності, мнемічних здібностей, які забезпечують швидкість, точність і міцність запам'ятовування інформації, з якістю виконання творчих робіт різних типів, виконання яких забезпечується готовністю пам'яті до відтворення і використання попереднього досвіду у зв'язку з поставленим завданням.

Порівняння результатів підлітків з високими та низькими оцінками особистісної креативності показало, що підлітки з високими оцінками креативності відрізняються більш високим рівнем літературного розвитку, що обумовлено обсягом, ступенем узагальнення та систематизації попереднього досвіду, який забезпечує адекватність інтерпретації самостійно прочитаного тексту. У даних учнів вище емоційний інтелект, який забезпечує вибір найбільш адекватного способу поведінки, у тому числі в ситуаціях соціальної взаємодії, які часто перетворюються у творчі завдання, що не передбачають однозначного рішення. Також у них визначено більш високий рівень мнемічних здібностей (U=474,0; p≤0,05), що обумовлено розвинутими навичками смислової систематизації інформації. Смислова систематизація виступає умовою подальшого успішного відтворення інформації та використання її як засобу вирішення поставленої задачі шляхом переносу в нові умови, а також побудови на цій основі нових ідей, що підтверджується більш високим рівнем виконання літературно-творчих завдань усіх типів підлітками з високим рівнем особистісної креативності.

Вивчення особливостей літературного розвитку, креативності та функціонування мнемічної системи школярів у залежності від прояву мнемічних здібностей показало, що досліджувані з високим рівнем мнемічних здібностей, порівняно з однолітками з низьким рівнем, відрізняються більш високим коефіцієнтом опосередкованого запам'ятовування: коефіцієнт відтворення слів у довільному порядку (U=202,0; р≤0,01), коефіцієнт відтворення слів-об'єктів при читанні слів-опор експериментатором (U=218,0; р≤0,01); більш високим рівнем вербальної креативності (U=198,5; р≤0,01); емоційного інтелекту (U=263,0; р≤0,05); адекватністю інтерпретації емоційного тону тексту (U=276,0; р≤0,05); демонструють більш високу якість переказу текстів різних типів: розповідного (U=155,0; р≤0,001), розповідного з елементами роздуму (U=190,5; р≤0,001), розповідного з елементами опису (U=165,5; р≤0,001).
Застосовані методики дозволили оцінити стан літературного розвитку, розвитку пам'яті і креативності у дітей молодшого підліткового віку та виявити певні закономірності функціонування мнемічної системи в процесі літературної творчості. Високих результатів у літературно-творчій діяльності досягли діти, які мають достатню інформаційну базу для творчості та адекватної інтерпретації літературних творів, відрізняються розвинутими навичками смислової обробки інформації, застосуванням раціональних прийомів мнемічної діяльності.


У четвертому розділі – «Підвищення ефективності функціонування пам'яті у процесі літературно-творчої діяльності молодших підлітків» – представлено аналіз шляхів і засобів підвищення ефективності функціонування пам'яті школярів, стратегію та результати формуючого експерименту.

Результати констатуючого експерименту дозволили припустити, що завдяки оптимізації роботи пам'яті у процесі вивчення літератури в школі можна активізувати літературно-творчу діяльність, підвищити якість творчих робіт учнів. Для перевірки цього припущення було розроблено розвивальну програму, у ході реалізації якої передбачалося вирішення наступних завдань: підвищення рівня культури логічної пам'яті; формування навичок мнемічної обробки вербальної інформації; збагачення лексичного запасу учнів; розвиток уміння працювати з текстом; вивільнення продукування пам'яттю оригінальних ідей, несподіваних асоціацій. Програму було реалізовано протягом першого семестру у 6-х класах спеціалізованої школи № 209 м. Києва на уроках української мови та літератури.

Перевірка ефективності розвивальної програми передбачала оцінку динаміки наступних показників: літературного розвитку на прикладі самостійної інтерпретації ліричного твору (здатності відтворювати образ ліричного героя, визначати ліричний сюжет і ліричну модальність тексту); успішності написання творів різних типів; продуктивності функціонування пам'яті. Критерієм розвитку регулятивних функцій пам'яті у процесі літературно-творчої діяльності вважалося підвищення рівня успішності виконання літературно-творчих завдань.

У формуючому експерименті взяли участь 65 учнів шостих класів, з них – 36 дівчаток, 29 хлопчиків. До експериментальної групи увійшли 34 учня, до контрольної – 31 учень. Для уточнення факту відсутності значимих відмінностей між експериментальною та контрольною групами перед початком експерименту всі учасники були протестовані за допомогою наступних методик: субтеста на визначення мнемічних здібностей тесту структури інтелекту (TSI) Р. Амтхауера, методу утриманих членів для дослідження запам'ятовування прозового уривка, методики Г.М. Кудіної на визначення рівня літературного розвитку. Також була проведена експертна оцінка успішності творчих робіт учнів. За всіма показниками була виявлена відсутність значимих відмінностей між двома групами, що підтвердило однакові початкові умови експерименту для всіх учасників (табл. 1).
Таблиця 1

Показники рівня розвитку пам'яті, якості творчих робіт і літературного розвитку в експериментальній та контрольній групах до формуючого експерименту (у балах)

	Показники

	Групи досліджуваних
	U
	p

	
	Контрольна

(N=31)
	Експериментальна

(N=34)
	
	

	Коефіцієнт запам'ятовування прозаїчного уривку 
	31,2
	33,7
	419,0
	-

	Мнемічні здібності
	55,0
	59,7
	439,5
	-

	Якість твору-розповіді
	7,4
	7,9
	428,0
	-

	Якість твору-опису
	7,1
	7,6
	446,0
	-

	Якість твору-роздуму
	7,1
	7,3
	499,5
	-

	Якість визначення ліричного герою
	3,1
	3,2
	511,0
	-

	Якість визначення ліричного сюжету
	2,9
	3,0
	500,5
	-

	Якість визначення ліричної модальності тексту
	2,6
	2,6
	474,5
	-


Порівняно з початком навчального року, після закінчення семестру у контрольній групі значимо збільшився коефіцієнт запам'ятовування прозаїчного уривку (T=90,5; p≤0,001), мнемічні здібності (T=77,5; p≤0,05) та якість визначення ліричного героя (T=4,0; p≤0,001). Подібні зміни в контрольній групі можна пояснити впливом звичайного навчального процесу. Проте у контрольній групі не було виявлено статистично значимих відмінностей в якості творчих робіт та якості визначення ліричного сюжету й інтерпретації емоційного тону тексту.

Зіставлення даних, отриманих при констатації та контрольному вимірюванні в експериментальній групі, виявило підтверджену статистично позитивну динаміку практично всіх показників за винятком якості визначення ліричного сюжету та інтерпретації емоційного тону тексту. За нашим припущенням, ці зміни відбулися під впливом розвивальної програми, але, з урахуванням деяких змін, що відбулися і в контрольній групі, об'єктивне судження можна було винести лише на основі порівняння показників обох груп після проведення експерименту (табл. 2).

Таблиця 2

Показники рівня розвитку пам'яті, якості творчих робіт та літературного розвитку в експериментальній і контрольній групах після формуючого експерименту (у балах)
	Показники


	Групи досліджуваних
	U
	p

	
	Контрольна

(N=31)
	Експериментальна

(N=34)
	
	

	Коефіцієнт запам'ятовування прозаїчного уривку 
	35,1
	41,0
	385,0
	-

	Мнемічні здібності
	59,7
	74,0
	225,0
	0,001

	Якість твору-розповіді
	7,5
	8,4
	361,5
	0,05

	Якість твору-опису
	7,2
	8,1
	360,0
	0,05

	Якість твору-роздуму
	7,3
	7,8
	428,0
	-

	Якість визначення ліричного герою
	3,9
	4,4
	402,0
	-

	Якість визначення ліричного сюжету
	2,9
	3,4
	360,0
	0,05

	Якість визначення ліричної модальності тексту
	2,4
	3,0
	391,5
	-


Згідно з представленими в табл. 2 даними, в експериментальній групі значно вищий, ніж у контрольній групі, показник мнемічних здібностей, що свідчить про більш розвинуту здатність підлітків експериментальної групи свідомо застосовувати способи логічної обробки вербальної інформації з мнемічною метою. У експериментальній групі визначено більш високу якість творчих робіт: творів розповідного типу і творів-описів. Ці дані підтверджують, що засвоєні учнями в ході навчання за розробленою нами розвивальною програмою смислові структури й операції з їх перетворення, ставши еталонами довгочасної пам'яті, виступають регуляторами творчої діяльності зі створення літературних текстів і забезпечують більш грамотну реалізацію власних задумів. Експериментальна група перевершила контрольну за якістю визначення ліричного сюжету, що свідчить про засвоєння учнями алгоритмів логічних операцій аналізу, встановлення зв'язків і відносин між елементами тексту, узагальнення, а також про розвиток в ході реалізації програми навичок їх застосування в роботі з літературним текстом.

Таким чином, у процесі реалізації розвивальної програми в учнів експериментальної групи були сформовані навики обробки вербальної інформації з мнемічною метою, що позначилося на продуктивності запам'ятовування, забезпечивши більш повний, зв'язний і логічно послідовний переказ текстів. Засвоєння алгоритмів логічних операцій дітьми забезпечило їм: у читацькій літературній діяльності – здатність аналізувати текстову інформацію, узагальнювати, робити висновки; в авторській літературній діяльності – зв'язність, логічність і послідовність створюваних текстів, здатність до самостійної оцінки якості власних творів. Регулярне виконання учнями вправ зі збагачення активного словникового запасу сприяло точності слововживання, розвитку здатності розуміти образотворчі можливості мовних одиниць у літературному тексті. Засвоєння дітьми як еталонів структурних схем текстів різних типів, їх жанрової та стилістичної своєрідності, а також операцій творчої уяви забезпечило більш високу якість творчих робіт. Одержані дані підтверджують припущення, згідно якого регулятивні функції пам'яті виявляються як наслідок оптимізації її роботи і сприяють покращенню літературно-творчої діяльності учнів через організацію її структурних елементів і управління процесом переробки інформації.

На основі одержаних у дослідженні результатів запропоновано систему методичних рекомендацій для вчителів-словесників, яка спрямована на активізацію літературно-творчої діяльності школярів за рахунок оптимізації роботи пам'яті. 

ВИСНОВКИ


У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення актуального наукового завдання, що виявляється у визначенні особливостей регулятивного функціонування мнемічної системи в різних видах літературної творчості молодших підлітків і шляхів активізації літературно-творчої діяльності за рахунок оптимізації роботи пам'яті. На підставі одержаних результатів зроблені такі висновки:
1. Узагальнення даних теоретичного аналізу дозволяє стверджувати, що функціонування пам'яті є внутрішньою умовою та механізмом літературної творчості. Елементи пам'яті в тій чи іншій формі включені в роботу кожного психічного процесу у структурі літературно-творчої діяльності, внаслідок чого реалізація їх функцій, а також взаємозв'язок між ними неможливі без участі пам'яті. У читацькій діяльності процеси пам'яті забезпечують розуміння художнього тексту, емоційну залученість читача у зміст твору. Пам'ять є інфоpмаційною базою твоpчої діяльності, зберігаючи протягом тривалого часу засвоєні людиною знання, емоційні переживання, уміння та навички, що забезпечують адекватність інтерпретації тексту і письменницьку майстерність. У авторській діяльності процеси пам'яті забезпечують створення та утримання попередньої когнітивної моделі-задуму майбутнього літературного твору, виконуючи функції пpогнозування, фоpмування уявлення мети, плану її досягнення; практичну реалізацію задуму. Такий підхід дозволяє розглядати регулятивні функції пам'яті у здійсненні літературно-творчої діяльності.

2. Успішність різних видів літературно-творчої діяльності молодших підлітків: читацької та авторської – пов'язана з функціонуванням пам'яті. Рівень розвитку читача, який характеризується як його літературний розвиток, був визначений в процесі самостійної інтерпретації підлітками ліричного твору на основі оцінки здатності відтворювати образ ліричного героя, визначати ліричний сюжет і ліричну модальність твору. Виявлено зв'язок між здатністю до визначення емоційного тону тексту та мнемічними здібностями. Рівень успішності авторської діяльності встановлювався на основі оцінки успішності створення текстів різних типів (розповіді, роздуму й опису) та письмового переказу текстів різних типів (розповідного, з елементами роздуму, з елементами опису). Успішність написання твору-розповіді, твору-роздуму і переказів усіх типів виявилася пов'язаною з мнемічними здібностями. Успішність виконання переказів розповідного тексту і розповідного тексту з елементами роздуму також виявилася пов'язаною з рівнем запам'ятовування, опосередкованим утворенням певних асоціацій. Виявлені зв'язки дозволяють стверджувати, що мнемічна система виконує функції організації логічної обробки тексту в процесі його осмислення та інтерпретації у читацькій діяльності, викладу послідовності елементів у написанні переказу і регуляції якості створюваного тексту в авторській діяльності.

3. Прояв особистісної, образної та вербальної креативності молодших підлітків визначає успішність виконання ними літературно-творчих завдань різних типів і пов'язаний зі специфікою операційної структури діяльності, що актуалізувалася мнемічною системою відповідно до поставлених завдань. Рівень особистісної креативності підлітків пов'язаний з успішністю авторської діяльності з написання текстів усіх типів через діапазон попереднього досвіду та готовність пам'яті до його відтворення. Наявність такого зв'язку обумовлена здатністю підлітків до раціональної організації роботи своєї пам'яті завдяки навикам смислової обробки, узагальнення та систематизації інформації, сформованим під час шкільного навчання: чим більше продумані й узагальнені життєві враження, тим легше їх елементи використовуються у творчій діяльності. Зв'язок між показниками образної креативності та успішністю написання твору-опису опосередкований розвитком образної пам'яті: щоб створити певний образ, необхідно спочатку уявити його собі, відтворити його деталі, при цьому пам'ять як сховище перцептивних образів та їх елементів і як система переробки інформації забезпечує пошук, відбір, інтеграцію елементів у цілісний образ. Зв'язок розвитку вербальної креативності з успішністю написання твору-роздуму, переказу розповідного тексту і розповідного тексту з елементами роздуму обумовлений ступенем узагальнення та систематизації мовного досвіду, що забезпечує актуалізацію вербального потенціалу у зв'язку з поставленим завданням. Високий рівень вербальної та особистісної креативності пов'язаний також з усіма показниками літературного розвитку підлітків. 

4. Творча робота будь-якого типу вимагає від учнів актуалізації та інтеграції знань, уявлень, елементів досвіду, отриманих із різних джерел, на основі аналізу та співвіднесення їх з умовами поставленої задачі, що забезпечують різні аспекти функціонування системи пам'яті. Зв'язок, виявлений між різними проявами креативності та показниками літературно-творчої діяльності, обумовлений ефективністю функціонування мнемічної системи, яка забезпечує обробку інформації і, відповідно, легкість відтворення та використання її як засобу вирішення поставленого завдання шляхом переносу в нові умови, що дає можливість побудови на цій основі нових ідей. Встановлено, що рівень особистісної креативності як здатності продукувати нові ідеї, спираючись на власний досвід, і рівень вербальної креативності як здатності до комбінування елементів ситуації, які належать до взаємно віддалених асоціативних областей, пов'язані з рівнем опосередкованого запам'ятовування, а саме: особистісна креативність – з рівнем запам'ятовування, опосередкованим смисловою обробкою стимульного матеріалу, вербальна креативність – з рівнем запам'ятовування, опосередкованим утворенням певних асоціацій. Виявлені зв'язки дозволяють стверджувати, що здатність до раціональної організації роботи пам'яті завдяки навичкам смислової обробки, узагальнення та систематизації інформації, забезпечує готовність пам'яті до відтворення та використання попереднього досвіду і є умовою успішності літературно-творчої діяльності.

5. Існує статева специфіка функціонування пам'яті підлітків у творчій діяльності: перевага дівчаток у показниках креативності та у всіх видах літературно-творчої діяльності пов'язана з наявністю емоційного та мовного досвіду більш широкого діапазону, що обумовлено особливостями мовного розвитку та виховання дівчаток і хлопчиків відповідно до їх гендерної ролі. Умовою успішності дівчаток у написанні творів різних типів виступає здатність відтворювати, інтегрувати та використовувати свій досвід для продукування текстів завдяки більш високому рівню розвитку смислової пам'яті.
6. З метою підтвердження можливості активізації літературно-творчої діяльності школярів за рахунок оптимізації роботи їх пам'яті розроблено і реалізовано розвивальну програму, завданнями  якої було підвищення рівня культури логічної пам'яті учнів, формування навичок мнемічної обробки вербальної інформації, збагачення словникового запасу, розвиток уміння працювати з текстами різних типів, вивільнення продукування пам'яттю оригінальних ідей.  Критерієм розвитку пам'яті підлітків виступало зростання продуктивності запам'ятовування ними інформації, критерієм розвитку регулятивних функцій пам'яті в процесі літературно-творчої діяльності – підвищення якості вирішення літературно-творчих завдань. Перевірка ефективності розвивальної програми виявила позитивну динаміку наступних показників: мнемічних здібностей, здатності визначати ліричний сюжет, успішності написання творів-розповідей і творів-описів.

Одержані в ході формуючого експерименту дані підтверджують припущення про те, що регулятивне функціонування пам'яті впливає на успішність літературно-творчої діяльності молодших підлітків через організацію її структурних компонентів і управління процесом переробки інформації. 
Перспективи дослідження. Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми розвитку регулятивних функцій пам'яті школярів. Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо у вивченні регулятивних механізмів мнемічних здібностей як індивідуальних особливостей пам'яті у різних видах творчої діяльності учнів. Це дозволить створювати нові розвивальні програми для дітей різного віку, спрямовані на активізацію творчої діяльності, що враховують вікові закономірності функціонування різнорівневих механізмів мнемічних здібностей.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди Міністерства освіти і науки України, Харків, 2013.

Дисертаційна робота присвячена вивченню регулятивних функцій пам'яті в процесі літературної творчості молодших підлітків і можливості активізації літературно-творчої діяльності за рахунок оптимізації роботи пам'яті.

У роботі проведено аналіз основних підходів до проблеми функціонування пам'яті у структурі творчої діяльності людини, узагальнено наукові дослідження мнемічних процесів як внутрішньої умови та механізму літературної творчості, висвітлено існуючі в літературі дані про роль пам'яті в процесі літературно-творчої діяльності молодших підлітків. Теоретично проаналізовано й емпірично вивчено закономірності функціонування пам'яті у структурі різних видів літературно-творчої діяльності школярів. Експериментально встановлено, що пам'ять виконує регулятивні функції в процесі літературної творчості, які полягають в організації структурних компонентів цього процесу і впливають на успішність літературно-творчої діяльності через управління процесом переробки інформації. Розвиток регулятивних функцій пам'яті сприяє активізації літературної творчості молодших підлітків.

Ключові слова: пам'ять, регулятивні функції пам'яті, літературно-творча діяльність, активізація літературної творчості, молодші підлітки.
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Войтенко Е. В. Развитие регулятивных функций памяти в процессе литературного творчества младших подростков. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Харьковский национальный педагогический университет имени Г. С. Сковороды Министерства образования и науки Украины, Харьков, 2013.

Диссертационная работа посвящена изучению  регулятивных функций памяти в процессе литературного творчества младших подростков и возможности активизации литературно-творческой деятельности за счет оптимизации работы памяти.

В работе проведен историко-психологический анализ основных подходов к проблеме функционирования памяти в структуре творческой деятельности человека (ассоцианизма, вюрцбургской школы, гештальтпсихологии, бихевиоризма, психоанализа, когнитивной психологии, деятельностного и системного подходов). Обобщены научные исследования мнемических процессов как внутреннего условия и механизма литературного творчества, отражены существующие в литературе данные о роли памяти в процессе литературно-творческой деятельности детей.

Теоретически проанализирована и эмпирически изучена специфика функционирования памяти в структуре различных видов (читательской и авторской) литературно-творческой деятельности школьников. Память функционирует на всех этапах работы с текстом, выполняя функции порождения и смысловой интеграции отдельных операций и действий в целостный поток деятельности. В читательской деятельности процессы памяти обеспечивают понимание художественного текста, эмоциональную вовлеченность читателя в содержание произведения. Память является информационной базой творческой деятельности, сохраняя усвоенные человеком знания, эмоциональные переживания, умения и навыки, обеспечивающие адекватность интерпретации текста и писательское мастерство. В авторской деятельности процессы памяти обеспечивают: создание и сохранение предвосхищающей когнитивной модели-замысла будущего литературного произведения, выполняя функцию прогнозирования, формирования представления цели, плана ее достижения; практическую реализацию замысла. Творческая работа любого типа требует от учащихся актуализации знаний, представлений, элементов опыта, полученных из различных источников, на основе анализа и соотнесения их с условиями поставленной задачи, что обеспечивают различные аспекты функционирования системы памяти. Выявлено, что преимущество в творческой деятельности обеспечивает не только больший объем информации, хранящейся в памяти, но и навыки смысловой обработки информации, которые способствуют ее систематизации в процессе усвоения и обеспечивают испытуемым способность воспроизводить, интегрировать и использовать предшествующий опыт в творческой деятельности. 
Разработана и внедрена в учебный процесс 6-х классов школы развивающая программа, реализация которой предполагала решение следующих задач: повышение уровня культуры логической памяти младших подростков, формирование навыков мнемической обработки вербальной информации, обогащения лексического запаса учащихся, развитие умения работать с текстом; раскрепощение продуцирования памятью оригинальных идей, неожиданных ассоциаций. Проверка эффективности предложенной программы подтвердила, что благодаря оптимизации работы памяти в процессе изучения литературы в школе можно активизировать литературно-творческую деятельность, повысить качество творческих работ учащихся.
Экспериментально установлено, что память выполняет регулятивные функции в процессе литературного творчества, которые заключаются в организации структурных компонентов этого процесса и влияют на успешность литературно-творческой деятельности через управление процессом переработки информации.
Предложена система методических рекомендаций, направленная на активизацию литературно-творческой деятельности школьников за счет оптимизации работы памяти.

Ключевые слова: память, регулятивные функции памяти, литературно-творческая деятельность, активизация литературного творчества, младшие подростки.
SUMMARY

Voytenko O. V. Development of memory regulative functions in the process of younger teenagers’ literary activity. – Мanuscript.

The dissertation for receiving the scientific degree of candidate in Psychology according to the speciality 19.00.07 – the Pedagogical and Century Psychology. – Kharkov National Pedagogical University by G. S. Skovoroda, Kharkiv, 2013.

Current thesis work is devoted to investigation of regulatory memory functions in process of junior teenagers’ literary activities and possibility of promoting literary-creative activities through optimizing memory functioning.

In the process of this work an analysis of essential approaches to the aspect of memory functioning within structure of creative human activity was performed, scientific researches of recall processes as inner conditions and literary activities mechanism were generalized, and existing documentary data about memory role in process of child literary-creative activities was highlighted. Theoretically analyzed and empirically studied the relationships of memory functioning within structure of schoolchildren literary-creative activities. Experimentally determined that memory performs regulative functions within the process of literary activity, including organization of structure components in such process and influence the success of literary-creative activity through controlling information treatment process. Development of memory regulative functions promotes activation of younger teenagers’ literary activity.

Key words: memory, regulative functions of memory, literary and artistic activity, activation of literary creation, the younger adolescents.
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