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М.А. Коротєєв
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний розвиток агроформувань потребує пошуку нових фінансових інструментів для забезпечення їх інноваційного проектування в умовах загострення конкурентної боротьби та зростаючої невизначеності зовнішнього середовища. Низький рівень якості такого проектування у вітчизняних агроформуваннях спричинений фрагментарністю та розрізненістю методичної бази управління інноваційними проектами, що призводить до недофінансування їх інноваційної діяльності, внаслідок чого втрачаються ключові резерви конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції на внутрішніх і зовнішніх ринках. Проблема інноваційної переорієнтації проектування агроформувань загострюється важкодоступністю зовнішніх джерел їх фінансування, особливо високоризикових проектів, а також слабким розвитком венчурного бізнесу в Україні.

Визначення ролі інноваційних проектів в економічному розвитку, обґрунтування специфіки їх фінансового забезпечення міститься у працях вчених: Д. Белла, Т. Веблена, Дж. Гелбрейта, П. Друкера, І.Іноземцева, Дж. Кейнса, М. Кондрат’єва, Л. Ласла, Т. Мана, А. Маршала, Г. Менша, М. Портера, Р. Роджерса, Б. Твіса, М. Туган-Барановського, П. Самуельсона, Б.Санта, І. Фішера, К. Фрімана, Р. Хікса, Й. Шумпетера та ін. Важливість питань організації, управління, фінансування, оцінки економічної ефективності інноваційних проектів в агроформуваннях детально розглядаються в наукових розробках відомих українських вчених В. Я. Амбросова, І. О. Бланка,
В. А. Борисової, В. К. Васенка, С. А. Володіна, А. С. Гальчинського,
В. П. Горьового, О. Д. Гудзинського, О. Є. Ґудзь, О. І. Дація, О. М. Дем’яненка, М. Х. Корецького, О. В. Крисального, М. Ф. Кропивка, Ю. О. Лупенка, 
Л. А. Ляховича,     А. В. Мертенса,     П. М. Макаренка,     М. Й. Маліка,
Л. І. Михайлової, О. М. Могильного, Г. І. Мостового, Т. С. Мринської,
О. О. Непочатенко, О. В. Олійник, П. Т. Саблука, Р. П. Саблука, В. С.  Савчука, П. А. Стецюка, В. М. Трегобчука, О. І. Тивончука, О. В. Ульянченка,
Л. І. Федулової, С. Ю. Хамініч, О. О. Школьного, В. М. Яценка,
В. М. Юрчишина та ін. Незважаючи на значну увагу з боку вчених до проблем фінансування інноваційних проектів в агроформуваннях, спостерігається низка невирішених завдань, які стримують їх розвиток. Одним із проблемних питань є формування дієвої системи фінансування інноваційних процесів, пошук форм і джерел залучення фінансових ресурсів та їх оптимізація, системне спрямування фінансових потоків на впровадження інновацій. Відсутні комплексні теоретичні розробки з питань фінансового забезпечення інноваційних проектів агроформувань, їх економічної оцінки та відбору. Це зумовило актуальність, цільову направленість та логіку дисертаційного дослідження, визначило його мету та завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження  узгоджуються з тематикою науково-дослідних робіт Уманського національного університету садівництва, як складова частина тем: «Адаптація організаційно-економічного механізму господарювання до соціально-орієнтованих ринкових відносин АПК» (номер державної реєстрації 0101U004493), в межах якої обґрунтовано принципи розробки та підходи до оцінки й відбору інноваційних проектів агроформувань та «Організаційно-економічний механізм функціонування підприємницьких структур, систем ціноутворення, фінансово-кредитних відносин, страхування» (номер державної реєстрації 0108U004173), в межах якої розроблено та обґрунтовано організаційно-методичні рекомендації щодо управління ризиками фінансування інноваційних проектів в агроформуваннях.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є  обґрунтування теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій з удосконалення процесу фінансування інноваційних проектів агроформувань.

Для досягнення мети вирішувалися наступні завдання:

· з’ясувати сутність фінансового забезпечення інноваційних процесів агроформувань;

· визначити й уточнити теоретико-методичний базис фінансування інноваційних проектів агроформувань;

· обґрунтувати принципи розробки та підходи до оцінки й відбору інноваційних проектів агроформувань;

· дослідити тенденції розвитку інноваційних процесів у агроформуваннях;

· оцінити методи фінансування інноваційних проектів агроформувань та визначити чинники, що впливають на ефективність їх застосування;
· дослідити стан та особливості бюджетного фінансування й використання податкових важелів регулювання інноваційних процесів в агроформуваннях;

· обґрунтувати модель інтегрованої форсайтної технології венчурного фінансування інноваційних проектів агроформувань;

· розробити методичний інструментарій інноваційного бізнес-планування агроформувань;

· обґрунтувати організаційно-методичні рекомендації з управління ризиками фінансування інноваційних проектів в агроформуваннях.

Об’єктом дослідження є процес фінансування інноваційних проектів агроформувань.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних та практичних засад фінансування інноваційних проектів агроформувань.

Методи дослідження. У роботі використано: логічний та історичний методи – для дослідження генезису проблеми й етапності її вирішення; методи аналізу і синтезу – для оцінки ефективності методів фінансового забезпечення інноваційних проектів агроформувань; абстрактно-логічний – для узагальнення й формування висновків; економіко-статистичний – для дослідження сучасної практики фінансування інноваційних проектів агроформувань України; економіко-математичні – для удосконалення методичних підходів до оцінки та відбору інноваційних проектів агроформувань; інтегральної оцінки – для визначення рівня забезпеченості інвестиційними ресурсами аграрних підприємств, графічний метод – для наочного відображення результатів досліджень, анкетування – для визначення обсягів фінансування інновацій в агроформуваннях. Використання методу кваліджметрії сприяло удосконаленню системи управління ризиками фінансування інноваційних проектів. Для проведення комплексної оцінки даних та встановлення основних тенденцій розвитку фінансування інноваційних проектів застосовані методи комп’ютерної обробки та аналізу даних.
Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні акти України, офіційні дані Міністерства аграрної політики та продовольства України, Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Черкаській області, Головного управління агропромислового розвитку Черкаської обласної державної адміністрації, статистична звітність сільськогосподарських підприємств, наукові розробки, монографії та  публікації вітчизняних і зарубіжних дослідників, аналітико-логічні узагальнення та спостереження автора, інформаційні ресурси мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в уточненні й обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці організаційно-методичних рекомендацій з удосконалення процесу фінансування інноваційних проектів агроформувань. Найсуттєвішими результатами, що містять наукову новизну, можна вважати:

вперше:

· обґрунтовано модель інтегрованої форсайтної технології венчурного фінансування інноваційних проектів агроформувань, що передбачає її інтеграцію з інститутами аграрної національної інноваційної системи і сприятиме комерціалізації та покращенню фінансуванню інноваційних проектів агроформувань; 

удосконалено:

· трактування поняття «інновації», яке розуміємо як динамічний процес, в середовищі якого технічний винахід чи наукова ідея доводяться до практичної стадії використання і починають генерувати економічний ефект; 

· теоретико-методичний інструментарій системи фінансування інноваційних проектів агроформувань, який базується на цілісній характеристиці й взаємозв’язку етапів: формування, проектування, фінансування, що на відміну від існуючих сприятимуть активізації інноваційних процесів агроформувань;
· систему управління ризиками фінансування інноваційних проектів агроформувань за рахунок використання методу кваліджметрії, що враховує сукупний прояв неформальних (якісних) і формальних (кількісних) чинників ризику;
дістали подальший розвиток:

· загальні принципи розробки та впровадження інноваційних проектів агроформувань, що на відміну від існуючих, враховують зональну природно-кліматичну специфіку, соціально-економічну спрямованість, відповідність та збалансованість основних факторів виробництва та інновацій;

· методичні підходи до розробки комплексного інноваційного бізнес-плану на основі модифікації типології зональних проектів, що забезпечують гнучкий взаємозв’язок всіх його функціональних підсистем.
Практичне значення одержаних результатів. Основні результати дисертаційного дослідження полягають у науковому обґрунтуванні шляхів активізації фінансування інноваційних проектів агроформувань та логічному доведенні теоретико-методичних положень до рівня конкретних практичних пропозицій. 
Розробки з удосконалення методичних підходів з діагностики фінансування інноваційних проектів агроформувань та прогнозування їх потреб у фінансових ресурсах, організаційно-методичних рекомендацій щодо управління інвестиційними ризиками інноваційних проектів застосовуються ТОВ «Українсько-німецьке підприємство з іноземними інвестиціями «Агрофірма Текуча» (довідка № 11/02-6 від 31.01.2012 р.).
Рекомендації автора щодо оцінки методів фінансування інноваційних проектів агроформувань, впровадження державних заходів з фінансового забезпечення інноваційних процесів, методичні рекомендації з розробки інноваційного бізнес-планування агроформувань прийняті до впровадження Уманською районною державною адміністрацією Черкаської області (довідка № 01-01-12/535 від 03.02.12 р.). 
Пропозиції з оцінки фінансового потенціалу агроформувань та уточнення напрямків розвитку фінансування інноваційних проектів, визначення джерел загроз і дисбалансів фінансування інноваційних проектів прийняті до впровадження в діяльність ПОСП «Уманський тепличний комбінат» (довідка  № 111 від 03.02.12 р.). 
Рекомендації щодо модернізації та активізації розвитку фінансування інноваційних проектів агроформувань прийняті для практичного впровадження Міністерством аграрної політики та продовольства України (довідка                 № 21-3/527/2132 від 23.03.2012 року).

Наукові результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Уманського національного університету садівництва при викладанні дисциплін «Управління проектами» та «Інвестиційний менеджмент» (довідка № 20-06/100а від 03.02.2012 року).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які викладені у дисертації та публікаціях, отримані та розроблені автором  в результаті самостійно проведених досліджень. З наукових праць у співавторстві використано лише ті ідеї та розробки, що є результатом власних досліджень здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації доповідались й обговорювались на міжнародних, всеукраїнських і вузівських науково-практичних конференціях та форумах: V Міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань 19-20 травня 2011 року), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль науки у підвищенні технологічного рівня і ефективності АПК України» (м. Тернопіль 18-20 травня 2011 року), Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Наукові засади сталого розвитку економіки» (м. Тернопіль 16-17 червня 2011 року),                       ІІ Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків                      20-30 травня 2011 року); Всеукраїнській конференції молодих учених                         (м. Умань, 15 березня 2012 року). 
Публікація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи опубліковані в 10 наукових працях, у тому числі 5 статей у фахових виданнях, з них 1 – у співавторстві. Загальний обсяг публікацій 4,46 друк. арк.,  з них особисто автору належить 4,34 друк. арк., в тому числі у фахових виданнях 3,47 друк. арк.
Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 222 сторінки, у тому числі 180 сторінок основного тексту. В дисертаційній роботі 22 таблиці на 13 сторінках (у тому числі 1 займає повну сторінку), 64 рисунки на 40 сторінках (у тому числі 2 займають повну сторінку), 14 додатків на 20 сторінках. Список використаних джерел складається з 208 найменувань на 19 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету та завдання дисертаційного дослідження, розкрито об’єкт, предмет, наукову новизну, практичне значення наукових результатів, особистий внесок здобувача, наведено апробацію результатів досліджень, зазначено кількість публікацій, структуру та обсяг дисертаційної роботи.

У першому розділі – «Теоретичні засади фінансування інноваційних проектів агроформувань» – з’ясовано сутність фінансового забезпечення інноваційних процесів агроформувань, визначено й уточнено теоретико-методичний базис фінансування інноваційних проектів агроформувань, обґрунтовано принципи розробки та підходи до їх  оцінки.
Поняття «інновація» розглядається як процес, в середовищі якого технічний винахід чи наукова ідея доводяться до практичної стадії використання і починають генерувати певний економічний ефект. Відмічено, що аграрні інновації мають бути адаптовані до різноманітних ґрунтово-кліматичних й природних умов, враховувати економічні процеси в країні, реалії та структуру підгалузей сільського господарства, культурні традиції сільського соціуму. 

Визначено, що фінансування – це цілеспрямований рух фінансових ресурсів у часових і ресурсних обмеженнях, що зорієнтований на забезпечення діяльності та розвиток економічного суб’єкта. 

Запропоноване трактування понять «інновації» та «фінансування» дало змогу уточнити склад, джерела, форми, методи та структуру фінансування інноваційних проектів агроформувань, виявити головні ознаки фінансування інноваційних проектів агроформувань, що потужно розширює горизонти можливостей агроформувань щодо гармонізації та активізації фінансування їх інноваційних проектів й підвищення їх результативності.
З’ясовано, що дієвою формою здійснення інноваційної діяльності агроформувань, яка набула широкого розповсюдження в сучасному економічному просторі, є інноваційний проект. Інноваційний проект – це сукупність взаємопов’язаних заходів, зорієнтованих на формування, розробку та розповсюдження інноваційної продукції задля досягнення певного ефекту (соціального, екологічного, економічного, наукового). 

Обґрунтовано, що при оцінці та відборі конкретних інноваційних проектів агроформувань доцільно виокремити ознаки і показники, які, дозволяють ідентифікувати інноваційні проекти: рівень обов’язковості; рівень терміновості; характер новизни проекту; альтернативність.

Запропоновано відбір інноваційних проектів здійснювати за показниками: інтегральний ефект, чистий дисконтований дохід, строк окупності, внутрішня норма рентабельності. Це дозволить визначити стан реалізації і ефективність інноваційного проекту, обґрунтувати доцільність участі в реалізації інноваційного проекту партнерів, банків, інвесторів, державних органів, порівняти варіанти проекту, забезпечити експертизу проектів. 
Обґрунтовано наступні принципи реалізації інноваційних проектів в агроформуваннях: врахування зональної природно-кліматичної специфіки, соціально-економічної спрямованості, відповідність та збалансованість вирішальних факторів виробництва та інновацій. Врахування цих принципів при впровадженні інноваційних проектів в агроформуваннях сприятиме обґрунтованості управлінських рішень, а також надасть йому конкурентні переваги.
Удосконалено методичний інструментарій системи фінансування інноваційних проектів агроформувань, котрий передбачає використання комплексу методів: моделювання фінансових потоків, врахування аналізу фінансового стану конкретного агроформування, що займається реалізацією інноваційного проекту, оцінка впливу інфляції, загроз й ризиків, оцінка можливого впливу впровадження проекту на довкілля. Це дає змогу здійснити відбір інноваційних проектів і розширити способи їх фінансування та сприятиме оновленню, технічній реконструкції й модернізації агроформувань. Розроблена структурно-логічна модель фінансування інноваційних проектів агроформувань  (рис. 1). Вона окреслює взаємозв’язок між двома складовими, що визначають завдання фінансування – вкладання
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Рис. 1. Структурно-логічна модель фінансування інноваційних 
проектів агроформувань*

*Розробка автора

фінансових ресурсів і генерування економічного ефекту. 
У другому розділі – «Сучасна практика фінансування інноваційних проектів агроформувань»  – узагальнено тенденції розвитку агроформувань та рівень їх інноваційних процесів, здійснено оцінку методів їх фінансування й визначено стан та особливості бюджетного фінансування й використання податкових важелів регулювання інноваційних процесів.

З’ясовано, що за період 1990 – 2010 рр. відбулося зменшення посівних площ сільськогосподарських культур на 16,8 %, помітно знизилося поголів’я тварин: великої рогатої худоби – в 5,1 рази, корів – в 3,2 рази, свиней – в 2,4 рази, овець – в 4,9 рази. У 2010 р. 1 га сільгоспугідь капіталооснащеність знизилася на 30,2 % порівняно з 2000 р., а капіталоозброєність – на 8,1 %.
Рівень розвитку агроформувань значною мірою залежить від їх інноваційного забезпечення. Вітчизняними  вченими виведені сорти і гібриди, розроблені сучасні вітчизняні технології, що можуть забезпечити високі врожаї сільськогосподарських культур. Вибірковим обстеженням інноваційної діяльності було охоплено 63 агроформування Черкаської області, у тому числі  9 фермерських господарств. За результатами здійсненого обстеження інноваційної діяльності агроформувань Черкаської області були визначені основні напрями їх інноваційної діяльності, серед яких впровадження ґрунтозахисних, енергозберігаючих технологій землеробства, виробництво урожаю за інтенсивними технологіями, що ґрунтуються на максимальному використанні біологічних можливостей їх продуктивності, застосування ЕМ-технологій, впровадження інтегрованого сукупного захисту рослин, застосування новітньої високопродуктивної техніки, впровадження у виробництво нових високопродуктивних сортів сільськогосподарських рослин та порід тварин.
Встановлено, що скрутний фінансовий стан більшості агроформувань, суттєве скорочення обсягів бюджетного фінансування, різке зниження попиту на інноваційну продукцію, через брак фінансових ресурсів, призвели до морального старіння устаткування й обладнання та погіршення матеріально-технічного забезпечення агроформувань. 
Проаналізовано рівень можливостей фінансування інноваційних проектів агроформувань. При загальній збитковості агроформувань, починаючи з                    2001 р., вони одержують прибутки, передусім за рахунок галузі рослинництва. Встановлено, що в 2008-2011 рр. саме власні кошти були основним джерелом фінансування інноваційних проектів агроформувань. Одним з видів кредитування фінансових проектів агроформувань є кредитування. Його проблемними завданнями можна назвати наступні: відчутне звуження обсягів кредитування у 2009-2011 роках; помітне зростання кредитних ставок; нарощення параметрів предметів застави. За рахунок ресурсів державного та місцевого бюджетів інноваційну роботу виконувала невелика кількість агроформувань – від 2 до 4% в різні роки, за рахунок банківських кредитів - 18% від загального обсягу. Упродовж останніх років мала позитивну тенденцію динаміка інвестицій в основний капітал агроформувань. Водночас, іноземні інвестиції агроформуваннями залучаються у вкрай обмежених обсягах. З’ясовано, що фінансування інноваційних проектів за рахунок коштів вітчизняних та зарубіжних  інвесторів здійснюється в розмірі 3,7% та 4,2% від загального обсягу відповідно.
Виявлено вплив зовнішніх і внутрішніх факторів на можливість залучення фінансових ресурсів для реалізації інноваційних проектів агроформувань. Здійснено аналіз основних показників ефективності інноваційної діяльності агроформувань України за 2007-2010 рр. (табл. 1), на основі якого зроблено висновок, що нині інновації поки ще не є провідним фактором формування їх конкурентоспроможності. Основною проблемою в даному контексті є неузгодженість потреб інноваційного розвитку вітчизняних агроформувань та наявних ресурсів для їх фінансового забезпечення.
Таблиця 1

Індикатори ефективності фінансування інноваційних проектів агроформувань України та Черкаської області*
	Показник
	2007р.
	2008р.
	2009р.
	2010р.

	Україна 

	Частка реалізованої інноваційної продукції в обсязі аграрної, %
	6,5
	6,7
	6,7
	5,9

	Організації, які здійснюють наукові дослідження й розробки
	151
	145
	140
	137

	Частка агроформувань, що займалися інноваціями, %
	11,9
	11,2
	14,2
	13,0

	Частка витрат на придбання нових технологій у загальному обсязі інноваційних витрат, %
	4,2
	2,6
	3,0
	3,5

	Частка фінансування інноваційних проектів за рахунок Держбюджету, %
	0,5
	1,9
	11,3
	2,8

	Частка агроформувань, що впроваджували
інновації, %
	8,2
	10,0
	11,5
	10,8

	Кількість впроваджених нових прогресивних технологій
	180
	114
	141
	164

	Частка витрат на дослідження і розробки у загальному обсязі інноваційних витрат, %
	10,6
	16,2
	9,1
	10,4

	Частка обсягу виконаних наукових і науково-технічних робіт у ВВП, %
	1,09
	1,0
	0,9
	0,9

	Частка фінансування інноваційних проектів 
за рахунок власних коштів, %
	87,7
	84,6
	73,7
	60,6

	Кількість науковців, осіб
	10551
	10024
	9682
	9413

	Черкаська область

	Частка агроформувань, що займалися інноваціями, % 
	4,8
	4,4
	5,2
	11,3

	Частка фінансування інноваційної діяльності за рахунок Держбюджету, %
	1,1
	0,0
	0,0
	0,9

	Частка фінансування інноваційної діяльності за рахунок власних коштів, %
	73,3
	99,1
	97,6
	95,4


*Розраховано на основі даних Міністерства аграрної політики та продовольства України
Дослідження засвідчили значну диференціацію агроформувань за регіонами щодо їх інноваційного розвитку. Проаналізовано складові інтегрального індексу потенціалу інноваційного розвитку агроформувань за регіонами України. Встановлено, що найбільше інноваційний потенціал використовується в агроформуваннях Сумської, Волинської, Дніпропетровської, Запорізької областей.
На підставі часткових інтегральних показників забезпечення регіонів фінансовими, трудовими, матеріально-технічними та природними ресурсами здійснено розрахунок інтегрального індексу наявності ресурсів для реалізації інноваційних проектів агроформувань за регіонами України (рис. 2). 

 Рис. 2. Інтегральний індекс фінансового забезпечення інноваційних проектів агроформувань за регіонами України*

* Розрахунок автора

Виявлено, що високий рівень забезпечення мають агроформування Дніпропетровської, Донецької, Запорізької та Київської областей, середній – АРК, Закарпатської, Львівської, Миколаївської, Одеської, Полтавської та Харківської областей; помірний – Волинської, Житомирської, Кіровоградської, Луганської, Рівненської, Сумської, Херсонської, Хмельницької, Черкаської, Чернівецької, Чернігівської областей; низький – Вінницької, Івано-Франківської та Тернопільської областей. Це свідчить про необхідність розробки підходу, що дозволятиме диференційовано формувати стратегію залучення фінансових ресурсів для забезпечення інноваційних проектів агроформувань.
Проведений аналіз переваг та недоліків методів фінансування інноваційних проектів агроформувань засвідчив, що розглянуті методи є взаємозалежними, проте не взаємозамінними. Проблема неефективного фінансового управління інноваційними проектами ускладнюється нестабільністю зовнішнього економічного, політичного та соціального середовища, високим рівнем невизначеності, що висуває додаткові вимоги до забезпечення гнучкості цього процесу. Запропоновано наступні етапи відбору варіантів фінансування інноваційних проектів агроформувань: формування можливих варіантів джерел фінансування; розробка системи критеріїв та індикаторів оцінки варіантів джерел фінансування; розрахунок коефіцієнтів вагової важливості кожного критерію; оцінка варіантів джерел фінансування; побудова узгоджених кількісних графіків за допомогою процедури лінійної інтерполяції; окреслення агрегованих інтегральних значень варіантів вибору сукупності джерел фінансування; вибір оптимального варіанту.

Визначено, що державна політика в інноваційній сфері виступає важливим інструментом підтримки фінансування інноваційних проектів агроформувань, хоча в останні роки розмір бюджетних субсидій цим суб’єктам коливається від 3 до 8% обсягу доходу. У економічно розвинутих країнах, цей показник знаходиться в межах 20-60 відсотків. Фінансовою підтримкою інноваційних проектів агроформувань в 2008-2011 роках було охоплено не більше 5 % від їх загальної кількості. 

З’ясовано, що участь держави в інноваційному процесі може набувати  різних форм. Фінансові ресурси можуть бути спрямовані на виконання певних інноваційних програм, що передбачені в Державному бюджеті, або ж можлива безпосередня участь держави в інноваційних проектах агроформувань у формі надання субсидій, субвенцій та бюджетних позик на основі їх повернення. Також доцільно активізувати НДДКР для агровиробництва через податкові важелі та інструменти за допомогою вилучення витрат з суми оподаткування доходу. Важливим є використання і важелів непрямого регулювання інноваційного розвитку, що сприятиме створенню агроформуваннями спільних науково-дослідних консорціумів та програм, а саме - надати дозвіл інноваційним фондам і страховим компаніям фінансувати інноваційні проекти агроформувань, сприяти розвитку інноваційної інфраструктури для малих агроформувань. 

У третьому розділі – «Імперативи активізації та розвитку фінансування інноваційних проектів» – обґрунтовано модель інтегрованої форсайтної технології венчурного фінансування інноваційних проектів агроформувань, запропоновано методичний інструментарій інноваційного бізнес-планування агроформувань, розроблено та умотивовано організаційно-методичні рекомендації щодо управління ризиками фінансування інноваційних проектів в агроформуваннях.

Визначено, що одним із найбільш дієвих механізмів активізації фінансування інноваційних проектів агроформувань є розширення обсягів венчурного фінансування. Дослідження засвідчили, що фонди ризикового фінансування, переважно лише управляють венчурними активами, не володіючи ними. Фонди мають вбудований надійний механізм розподілу ризиків. Він окреслюється тим, що у фонді акумулюються різноманітні фінансові джерела і ризик розпорошується через канали підтримки венчурних проектів, які розподілені за різними економічними сферами їх використання, знаходяться на різних фазах їх реалізації, в різних природно-кліматичних умовах різних регіонів тощо. Після генерування доходу він розподіляється між учасниками фінансування фонду.

До основних принципів венчурного фінансування інноваційних проектів відносимо: диверсифікацію ризику між учасниками, опосередковану участь в стартовому капіталі новостворених підприємств, надання консалтингових послуг, поетапність фінансування. Зважаючи на наявний ризик необхідно усвідомлювати, що дієво використовувати венчурне фінансування можливо лише при досить високій очікуваній прибутковості інноваційного проекту. В Україні не сформовано ефективної системи, яка б сприяла гармонійній комерціалізації результатів наукових розробок. У цьому контексті доцільним є створення венчурних аграрних мереж на підґрунті партнерства та участі малих і великих агроформувань, різноманітних фінансових інститутів, держави. Обґрунтовано модель інтегрованої форсайтної технології венчурного фінансування інноваційних проектів агроформувань. 
Визначено, що для створення системи венчурного фінансування необхідна сукупність заходів у сфері права, податкової, фінансової політики, бухгалтерського обліку тощо. Реалізацію цих заходів запропоновано здійснювати в два етапи. Передусім мають бути сформовані правові й економічні умови для розвитку венчурного фінансування та відповідної інфраструктури. На другому етапі доцільно знизити роль та втручання держави, що означає її вихід з створених фондів, «включення» програми саморозвитку, посилення значення венчурних соціогенів – структур, що сприяють самовідтворенню венчурних інструментів, механізмів та схем. 

Встановлено, що особливістю інноваційних бізнес-проектів агроформувань є наявність інноваційного сегменту, який формується на платформі привабливих ринкових властивостей представлених науково-технічних розробок і ефективних показників щодо їх освоєння для аграрного виробництва. Методика розробки інноваційного бізнес-плану агроформувань передбачає його складання на п’яти-семирічний часовий проміжок залежно від радикальності й революційності трансформацій існуючої стратегії, глибини інновацій і фінансового стану агроформувань. Зважаючи на ці вимоги запропоновано методичні підходи до розробки комплексного інноваційного бізнес-плану агроформувань, який має містити відомості про регіональний і галузевий ринок інновацій, у тому числі технологічні, відтворювальні інновації, маркетингові інновації, огляд власних і запозичених результатів НДДКР в агроформуванні, інноваційну стратегію агроформування,  а саме: формування макро- і мікроцілей інноваційної стратегії, джерела інновації, технологічну, організаційну,  продуктову, фінансову стратегії,  а також систему управління інноваціями в агроформуванні.

Вважаємо, що використання в практиці агроформувань удосконаленої методики формування бізнес-плану інноваційного проекту дозволить залучити зовнішні джерела фінансування, сприятиме використанню прозорої й обґрунтованої інформації і розширенню горизонтів інноваційного розвитку агроформувань; продемонструє зовнішнім учасникам проекті рівень надійності проекту; сформує інформаційне поле для гнучкого оперативного аналізу реалізації проекту; надасть можливість коректування параметрів проекту при виникненні загроз та ризиків.

Встановлено, що проблема співвідношення ризику і доходу в сучасному економічному просторі вважається однією з вирішальних в інноваційній діяльності агроформувань. Це означає, що при ухваленні завдань щодо фінансування інноваційних проектів агроформувань доцільно не тільки окреслити різні рівні розробки таких завдань, але й розробляти стратегію мінімізації ризиків. Одним з вирішальних аспектів управління ризиками вважаємо організаційний, в якому виокремлюють два блоки: підготовчий і основний. Загалом організація управління ризиком вважаємо системою взаємопов’язаних інтегрованих в єдину технологічну управлінську структуру елементів (рис. 3). 
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Рис. 3. Схема організації управління ризиками фінансування інноваційних проектів агроформувань*
* Розробка автора

Доведено, що управління ризиками в інноваційній сфері в якісно нових обставинах вважається невід’ємною підсистемою діяльності агроформувань, яка потребує модернізації методичних підходів до критеріїв аналізу та відбору ризиків адекватним сучасному стану розвитку агроформувань.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено уточнення й обґрунтування теоретико-методичних засад та розробку організаційно-методичних рекомендацій щодо модернізації системи фінансування інноваційних проектів агроформувань. Узагальнена структура результатів представленого дослідження містить елементи наукової новизни та дає змогу сформулювати  висновки і внести наступні пропозиції теоретичного й практичного значення.

1. Запропоноване авторське трактування понять «інновації», відповідно до якого «інновації» - це динамічний процес, в середовищі якого технічний винахід чи наукова ідея доводяться до практичної стадії використання і починають генерувати певний економічний ефект, а також «фінансування», яке слід розуміти як цілеспрямований рух фінансових активів у часових і ресурсних обмеженнях, що зорієнтований на забезпечення діяльності та розвиток економічного суб’єкта. Це дало змогу уточнити склад, джерела, форми, методи та структуру фінансування інноваційних проектів агроформувань, виявити головні ознаки фінансування інноваційних проектів агроформувань, що істотно розширює можливості агроформувань щодо гармонізації та розширення фінансування їх інноваційних проектів та підвищення його результативності.

2. Доведено, що при виробленні загальних принципів стосовно організації розробки й реалізації інноваційних проектів в агроформуваннях доцільно зважати на специфіку їх діяльності. На цих засадах були сформульовані й обґрунтовані загальні принципи розробки та впровадження інноваційних проектів агроформувань: врахування зональної природно-кліматичної специфіки, соціально-економічної спрямованості, відповідність та збалансованість основних факторів виробництва та інновацій, що враховують сутнісно-змістове наповнення інновацій та досвід розробки інноваційних проектів агроформувань. 

3. Удосконалено теоретико-методичний інструментарій системи фінансування інноваційних проектів агроформувань, який базується на цілісній характеристиці й взаємозв’язку етапів: формування, проектування, фінансування та передбачає застосування комплексу методів: моделювання фінансових потоків; врахування оцінки фінансового стану конкретного агроформування, що займається реалізацією інноваційного проекту; оцінка впливу інфляції, загроз й ризиків; визначення можливого впливу реалізації проекту на довкілля; забезпечення збалансованості та ритмічності руху фінансових ресурсів. Запропонований методичний інструментарій дає змогу здійснити відбір інноваційних проектів й розширення методів їх фінансування та сприятиме оновленню, технічній реконструкції й модернізації агроформувань.

4. Аграрна галузь України протягом останніх п’яти років виробляє близько 60 відсотків фонду споживання українського населення та займає друге місце у товарній структурі експорту, обсяг якого динамічно зростає. Крім того, вона є однією із бюджетоформуючих галузей національної економіки. Разом з тим, виявлені тенденції функціонування агроформувань вказують на  зниження валового виробництва аграрної продукції, розширення посівних площ під виробництво ґрунтовиснажливих культур, зниження посівів кормових культур; низька урожайність сільськогосподарських культур порівняно з іншими країнами, які використовують сучасні інноваційні і ресурсозберігаючі технології, висока енерго- та ресурсозатратність виробництва, відсутність інноваційних підходів щодо обробки ґрунту та вирощування сільгоспкультур, дефіцит висококваліфікованих працівників, які здатні виконувати високотехнологічні операції, бідність сільського населення, звуженість сфери економічної діяльності в сільській місцевості, слабка інституціональна забезпеченість.

5.  Рівень розвитку агроформувань значною мірою залежить від стану їх інноваційного забезпечення. В Україні існує розгалужена система науково-дослідних установ і організацій, метою діяльності якої є наукове забезпечення сталого розвитку агроформувань. Кількість агроформувань, які здійснювали експериментальне впровадження інновацій збільшилася. За результатами діагностики вирішальних показників дієвості інноваційної діяльності агроформувань України за 2007-2011 рр. зроблено висновок, що зараз інновації поки що не є провідним фактором генерування їх конкурентоспроможності. Продіагностовано складові інтегрального індексу використовуваного потенціалу інноваційного розвитку агроформувань за регіонами України. Встановлено, що найбільше такий потенціал використовується агроформуваннями Сумської, Волинської, Дніпропетровської, Запорізької областей.
6. З метою поглибленого вивчення розвитку інноваційних процесів у агроформуваннях запропоновано методичні підходи до проведення обстеження інноваційної діяльності агроформувань. За результатами вибіркових спостережень відзначено значні відхилення у рівні і динаміці фінансування інновацій в агроформуваннях в розрізі їх джерел. Основним джерелом фінансування інноваційних проектів в 2008-2011 рр. були власні кошти агроформувань. За рахунок ресурсів державного та місцевого бюджетів інноваційну роботу виконувала невелика кількість агроформувань – від 2 до 4% в різні роки, за рахунок банківських кредитів - 18% від загального обсягу. Фінансування інноваційних проектів за рахунок коштів вітчизняних та зарубіжних  інвесторів здійснюється в розмірі 3,7% та 4,2% від загального обсягу відповідно. 

7. Обґрунтовано необхідність державної підтримки інноваційної діяльності агроформувань шляхом створення програми субсидування їх інноваційних проектів. Доцільною є активізація НДДКР для агровиробництва через податкові важелі та інструменти за допомогою вилучення витрат з суми оподаткування доходу, є  введення податкового кредиту на витрати на НДДКР. Запропоновано використання важелів непрямого регулювання інноваційного розвитку, що сприятиме агроформуванням створити спільні науково-дослідні консорціуми та програми. Існує необхідність надання дозволу інноваційним фондам і страховим компаніям фінансувати інноваційні проекти агроформувань, сприяння розвитку інноваційної інфраструктури для малих агроформувань. Відмічені напрями модернізації державного регулювання фінансування інноваційних проектів агроформувань мають знайти нормативно-правову підтримку, що сприятиме підвищенню конкурентоспроможності агроформувань на світових аграрних ринках. 
8. Запропоновано формування венчурних агромереж, що є складовими системи венчурного фінансування інноваційних проектів агроформувань. Обґрунтовано модель інтегрованої форсайтної технології венчурного фінансування інноваційних проектів агроформувань з використанням венчурних агромереж. Вона сприятиме комерціалізації та фінансуванню інноваційних проектів агроформувань, що невідривно пов’язані з вирішенням задачі перетворення аграрної сфери України в високотехнологічну динамічну складову економічного простору країни, здатну реалізовувати як малі так і великомасштабні інноваційні проекти агроформувань.

9. Обгрунтовано, що бізнес-планування є ефективним інструментом управління інноваціями в агроформуваннях. Обґрунтовано методичні підходи до розробки комплексного інноваційного бізнес-плану, які забезпечують гнучкий взаємозв’язок всіх функціональних підсистем фінансування інноваційних проектів та є ефективним інструментом впровадження інновацій в агроформуваннях. Їх використання забезпечуватиме розв’язання наступних задач: надання більш обґрунтованої інформації про проект, що дозволить здійснювати фінансування з різних зовнішніх джерел і, тим самим, розширити перспективи розвитку агроформування; демонстрація зовнішнім інвесторам рівня фінансової надійності агроформування; формування інформаційної бази для оперативного аналізу виконання проекту; програмування можливості коректування параметрів проекту у разі виникнення непередбачених обставин.

10. Визнано, що управління ризиками в інноваційній сфері в якісно нових умовах є невід’ємною підсистемою діяльності агроформувань, яка потребує модернізації методичних підходів до критеріїв оцінки та відбору ризиків адекватним сучасним реаліям економічного простору. Запропоновано удосконалити систему управління ризиками фінансування інноваційних проектів агроформувань за рахунок використання методу кваліджметрії, який враховує сукупний прояв неформальних (якісних) і формальних (кількісних) чинників ризику, зумовлених потенційно можливою невизначеністю умов реалізації управлінських рішень та сприяє фінансовому прогнозуванню. 
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АНОТАЦІЯ

Якименко Т. С.   Фінансування   інноваційних   проектів
 агроформувань – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 –  економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Уманський національний університет садівництва, Умань, 2012.
З’ясовано економічну сутність фінансового забезпечення інноваційних процесів агроформувань, уточнено зміст понять «інновації» та «фінансування». 

Виявлено тенденції розвитку агроформувань та рівень розвитку їх інноваційних процесів. Здійснено оцінку методів фінансування інноваційних проектів агроформувань. Виявлено стан та особливості фінансування інноваційних процесів в агроформуваннях, в тому числі і бюджетного, а також використання податкових важелів їх регулювання.

Обґрунтовано модель інтегрованої форсайтної технології венчурного фінансування інноваційних проектів агроформувань. Запропоновано методичний інструментарій з розробки інноваційного бізнес-планування агроформувань. Обґрунтовано практичні рекомендації з управління ризиками фінансування інноваційних проектів в агроформуваннях.
Ключові слова: фінансування, інноваційні проекти, агроформування, венчурне фінансування, бізнес-планування, управління ризиками.
АННОТАЦИЯ


Якименко Т. С. Финансирование инновационных проектов агроформирований. – На правах рукописи.


Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук за специальностью 08.00.04- экономика и управление предприятиями (за видами экономической деятельности). – Уманский национальный университет садоводства Министерства агарной политики и продовольствия Украины, Умань, 2012.


Диссертационная работа посвящена комплексному теоретическому исследованию и  разработке практических рекомендаций по усовершенствованию финансирования инновационных проектов агроформирований.


Раскрыта экономическая сущность инноваций как динамического процесса, в среде которого техническое изобретение или идея доводятся до стадии практического использования и начинают генерировать экономический эффект. Определено, что финансирование следует рассматривать как целенаправленное движение финансовых активов во временных и ресурсных ограничениях, которое ориентировано на обеспечение деятельности и развитие экономического субъекта. Это дало возможность уточнить составляющие, источники, формы, методы и структуру финансирования инновационных проектов агроформирований.

Определены общие принципы финансирования инновационных проектов агроформирований, среди которых принципы учета зональной природно-климатической специфики, социально-экономической направленности, соответствие и сбалансированность основных факторов производства и инноваций.

Усовершенствован теоретико-методический инструментарий системы финансирования инновационных проектов агроформирований, который базируется на взаимосвязи этапов: формирование, проектирование и финансирование. Он предполагает использование комплекса методов: моделирование финансовых потоков, учет оценки финансового положения конкретного агроформирования, оценка влияния инфляции, угроз и рисков, определение возможного влияния реализации проекта на окружающую среду, обеспечение сбалансированности и ритмичности движения финансовых ресурсов. 

Продиагностировано составляющие интегрального индекса использованного потенциала инновационного развития агроформировний по регионам Украины. Установлено, что наиболее полно такой потенциал используется агроформированиями Сумской, Волынской, Днепропетровской и Запорожской областей. 

Предложены методические подходы к проведению обследования инновационной деятельности агроформирований. По результатам выборочных  исследований установлено, что главным источником финансирования инновационных проектов агроформирований в последние годы были их собственные средства.

Установлено, что государство может эффективно влиять на инновационную деятельность агроформирований посредством создания программ субсидирования их инновационных проектов, активизировать НИИКР через налоговые рычаги и инструменты с помощью изымания затрат из сумы облагаемого налогами дохода. Целесообразно использование рычагов непрямого регулирования инновационного развития, а также разрешение инновационным фондам и страховым компаниям финансировать инновационные проекты агроформирований. 

Обоснована модель интегрированной форсайтной технологии венчурного финансирования инновационных проектов агроформирований с использованием венчурных агросетей.

Обоснованы методические подходы к разработке комплексного инновационного бизнес-плана, которые обеспечивают гибкую взаимосвязь всех функциональных подсистем финансирования инновационных проектов. Их использование разрешает следующие задачи: предоставление более обоснованной информации о проекте, демонстрация внешним инвесторам уровня финансовой надежности агроформирования, формирование информационной базы для оперативного анализа исполнения проекта, программирование возможности корректирования параметров проекта в случае возникновения непредвиденных обстоятельств.

Предложено усовершенствовать систему управления рисками финансирования инновационных проектов агроформирований использованием метода квалиджметрии, который учитывает совокупное проявление качественных и количественных факторов риска.

Ключевые слова: финансирование, инновационные проекты, агроформирование, венчурное финансирование, бизнес-планирование, управление рисками.
ANNOTATION

Yakymenko T.  S. Financing of innovative projects of agrarian enterprises. - А manuscript.
Dissertation for the scientific degree of a candidate of economic sciences in speciality 08.00.04 – economics and management of enterprises (according to the forms of economic activity). – Uman National University of Horticulture,
Uman, 2012.

Economic essence of financial support of innovative processes of agrarian enterprises has been elucidated, the content of the concepts of “innovation” and “financing” has been specified. 

The tendencies of development of agrarian enterprises and the level of development of their innovative processes have been defined. The evaluation of methods of financing of innovative projects of agrarian enterprises has been carried out. The state and peculiarities of financial support of innovative projects  of agrarian enterprises including budgetary financing as well as the use of taxation factors for their regulation have been determined. 

The model of integrated foresight technology of venture financing of innovative projects of agrarian enterprises has been substantiated. Method tools for the development of innovative business planning of agrarian enterprises have been suggested. Practical recommendations for risk management of financing of innovative projects of agrarian enterprises have been grounded.

Key words: financing, innovative projects, agrarian enterprises, venture financing, business planning, risk management.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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Фінансування інноваційних проектів агроформувань
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