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А.П. Рачинський

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів – важлива складова демократизації суспільних відносин в Україні, що забезпечує напрацювання власної моделі національного розвитку, потребує розробки та впровадження дієвих форм і методів державного управління, які відповідають традиціям суспільного управління в європейських країнах. На нинішньому етапі розвитку Української держави особливої актуальності набувають питання, пов’язані з модернізацією державного управління, проведенням системних трансформацій в усіх сферах суспільного життя та гуманізацією владних відносин. Реформування державного управління спрямоване на досягнення цілей і реалізацію функцій держави шляхом удосконалення організаційно-розпорядчої діяльності органів влади у межах, визначених нормативно-правовими актами.
Розвиток громадянського суспільства і його демократичних інститутів в Україні об’єктивно вимагає розробки теоретико-методологічних засад і практичного обґрунтування концепції реформування державного управління в Україні. При цьому визначальними характеристиками реформування є реалізація сучасних принципів управління, забезпечення політичної стабільності, раціональне поєднання процесів становлення соціальної, правової держави та громадянського суспільства. Розвиток громадянського суспільства і його демократичних інститутів в Україні об’єктивно вмотивував перехід у 2010 р. до принципово нової моделі функціонування системи державного управління. Така модель поєднує зовнішню та внутрішню складові управління, базується на критеріях членства в Європейському Союзі, формалізує раціонально побудовану систему взаємодії влади і суспільства, сприяє удосконаленню відносин “центр – регіони”, визначає пріоритети розробки інноваційної концепції національного розвитку, зумовлені європейським інтеграційним процесом.

Європейські інтеграційні процеси сприяли виникненню принципово нових інститутів влади та адміністративних механізмів узгодження позицій і вироблення спільних підходів провідних держав щодо розв’язання регіональних та глобальних проблем. За таких умов державне управління в процесі реформування набуває нових характерних ознак, підвищується його суб’єктність, посилюються інтегративні характеристики управління. Саме тому сучасний стан реформування державного управління зумовлений становленням відкритої адміністративної системи, в якій постійно відбувається гармонізація принципів, інструментів, форм та методів територіального управління, і одночасно власного розвитку набуває інститут делегування повноважень відповідно до феномену делегованого управління як імперативу спільних політик у межах Європейського Союзу. 

Саме на цьому базується новий напрям у науці державного управління – дослідження теоретико-методологічних засад реформування державного управління в умовах європейських інтеграційних процесів у контексті посилення регулюючого впливу таких процесів на управлінські механізми національних держав. Адже європейський інтеграційний процес як прояв загальносвітових тенденцій у сучасних умовах характеризується як системний вимір соціально-економічного і політичного розвитку країн Європи. Разом з тим європейська інтеграція являє собою реалізацію загальновизнаних концепцій управління в межах ЄС – “єдиного європейського дому”, “економічної інтеграції”, “сталого розвитку” тощо. За цих обставин Україна як демократична, соціальна, правова держава потребує таких організаційних форм, засобів, інститутів та механізмів організації державного управління, які відповідають національним традиціям публічного управління, отримують суспільне визнання, регулюються сталими правовими нормами та розвиваються в контексті загальноцивілізаційного процесу гуманізації владних відносин. 

Водночас реформування державного управління потребує поєднання загальних процесів оптимізації діяльності органів влади, удосконалення інституту державної служби, служби в органах місцевого самоврядування та спеціалізованої службової діяльності працівників органів влади (відповідно до поняття “публічна служба”), формування нової інтегративної регіональної політики країни через децентралізацію управлінських відносин, розвиток політичної системи України. Відповідно передбачається поглиблення досліджень реформування системи державного управління в контексті інтеграційних процесів за такими напрямами: державне управління як система суспільних відносин; забезпечення прав і свобод людини як вимір гуманізації управління; політичний і адміністративний аспекти державного управління; конституційно-правові засади державного управління у контексті наднаціональних інтеграційних процесів; аналіз та адаптація зарубіжного досвіду трансформації державного управління; розвиток регіонального та галузевого управління відповідно до вимог права ЄС.

Актуальність теми дисертації підтверджує також ступінь наукової розробки проблеми дослідження. Процес реформування державного управління виступив об’єктом дослідження провідних вітчизняних науковців В.Бакуменка, М.Білинської, В.Богдановича, О.Валевського, К.Ващенка, Л.Гаєвської, В.Голубь, І.Грицяка, Ю.Кальниша, Ю.Ковбасюка, В.Копійки, В.Куйбіди, М.Корецького, Н.Липовської, В.Литвина, С.Майбороди, В.Мартиненка, О.Мордвінова, Н.Нижник, Я.Радиша, В.Ребкала, В.Рижих, І.Розпутенка, С.Серьогіна, Г.Ситника, В.Ткаченка, В.Тертички, А.Халецької, І.Хожило, В.Шаповала. Напрями реалізації адміністративної реформи розглянуто в дослідженнях Ю.Друка, М.Клименка, В.Князєва, О.Конотопцева, О.Коротич, С.Кравченка, В.Лугового, Р.Мінченко, М.Ониськіва, І.Радзієвського, А.Пойченка, Л.Приходченко, С.Романюк, В.Тимцуника, Л.Усаченко, І.Яковюк. Важливі підходи та аспекти дослідження сучасних інтеграційних процесів висвітлені в працях Ф.Барановського, С.Білої, Т.Бутирської, В.Буткевича, Р.Войтович, В.Денисова, В.Кременя, А.Лавренчука, В.Литвина, О.Малиновської, Л.Пашко, Л.Прокопенка, С.Савкова, Г.Ситника.

При цьому недостатньо розкритими напрямами наукових досліджень виявились зовнішня обумовленість процесів реформування державного управління в Україні, політико-правова сфера реалізації європейського інтеграційного процесу в межах національної держави, гуманізаційні аспекти реформування, феномен публічного управління. Проблематика сучасного реформування державного управління в Україні, що потребує розробки нової ідеології адміністративної реформи в Україні, та актуалізації визначення зовнішніх чинників проведення системних реформ кардинально змінили політичну систему України. Залишаються актуальними завдання раціоналізації адміністративно-правового регулювання діяльності органів влади шляхом удосконалення форм і методів управлінської діяльності, взаємовідносин влади і громадян, за умов інтегративного поєднання яких реалізується ідеологема гуманізації владних відносин, а правова складова діяльності влади формалізується через правозабезпечувальну функцію державного управління
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах наукової роботи кафедри державного управління та місцевого самоврядування Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія) в рамках комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування”, зокрема за темами науково-дослідної роботи: “Морально-етичні засади розвитку державної служби України: європейський та вітчизняний досвід” (ДР № 0107U002397), “Кадрова політика у сфері державної служби в умовах інтеграційних і глобалізаційних процесів” (ДР № 0109U000469), наукової роботи кафедри права та європейської інтеграції Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Національної академії за темами науково-дослідної роботи: “Процес європеїзації та його вплив на публічне адміністрування в Україні” (ДР № 0109U000465), “Адаптація досвіду європейського врядування в Україні у контексті реформування системи публічного врядування” (ДР № 0108U003400), у яких дисертант брав участь як науковий співробітник. У межах згаданих тем автором було запропоновано методологію дослідження європейського адміністративного простору, комплекс гуманізаційних чинників та концептуальні засади впровадження зарубіжного досвіду реформування державного управління.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методологічних засад і практичне обґрунтування концепції реформування державного управління в Україні в контексті європейських інтеграційних процесів.

Для досягнення мети передбачено вирішити такі основні дослідницькі завдання:

· визначити тенденції та особливості впливу сучасних європейських інтеграційних процесів на систему державного управління;

· обгрунтувати періодизацію розвитку суспільних відносин у системі державного управління в Україні, розкрити базові інституціональні й теоретичні засади адміністративно-правового регулювання трансформаційного процесу в державному управлінні;

· уточнити зміст, сутність та правову природу парадигми суспільного управління, напрями його сучасного розвитку і на цій основі теоретично обгрунтувати авторську концепцію реформування системи державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів;

· систематизувати сучасні підходи до розподілу управлінських повноважень між різними рівнями владного механізму країни, дати характеристику основних функцій органів влади на національному та регіональному рівнях у системі завдань формування інтеграційної політики і на цій основі обгрунтувати необхідність дослідження інституту делегованого управління та делегованих повноважень як імперативу європейських інтеграційних процесів;

· охарактеризувати політико-правові механізми гарантування, забезпечення та захисту прав людини в системі інтеграційних процесів у контексті гуманізації державного управління;

· теоретично визначити і запропонувати для подальших наукових досліджень організаційні засади формування інтегрованих систем публічного управління як основи європейського інтеграційного курсу України.

Об’єкт дослідження – процес реформування державного управління в Україні. 
Предмет дослідження – реформування державного управління в Україні в контексті європейських інтеграційних процесів.

Методи дослідження. Методологічною базою дослідження є сучасні теоретичні розробки вітчизняних і зарубіжних учених з проблем державного управління, загальнонаукові принципи пізнання суспільних явищ, системний, міждисциплінарний, інституційний, конкретно-історичний підходи. Основу методології дисертаційної роботи становлять системний підхід, методи аналізу і синтезу, узагальнення, компаративно-історичний метод відповідно до предмета дослідження. Системний підхід дав змогу дослідити базові елементи державного управління у взаємодії з іншими елементами політичної системи через їх внутрішню інтеграцію. Застосування системного підходу не лише дало змогу проаналізувати організаційно-правові засади діяльності в державному управлінні, їх функціональні ознаки й характеристики, а й визначити загальні тенденції реформування управління. Використання компаративно-історичного методу та системного підходу базувалося на інформації, систематизованої за критеріями аналізу відповідно до характеру дослідження.
У роботі також використані класичні наукові принципи об’єктивності та історизму, дослідницькі методи, що грунтуються на них: інструментальний, інституційний, соціологічний, аксіологічний, діяльнісний, статистичної обробки емпіричного матеріалу, особистого спостереження та низка інших. Важливим методом дослідження є аналіз фактологічної та емпіричної інформації органів державного управління, результатів соціологічних досліджень для визначення актуальних напрямів підвищення ефективності державного управління в процесі реформування з метою врахування тенденцій до змін суспільних відносин. Так само доцільним було застосування ситуаційного методу, який грунтувався на аналізі конкретних ситуацій, виявленні обставин, що впливають на співвідношення національних інтересів у сфері зовнішніх відносин та умов їх реалізації, зокрема виокремлення європейського вибору як основи державотворення в Україні. Кожен із методів у конкретному випадку внаслідок інтегративного підходу до вивчення проблеми використовувався не окремо, а в поєднанні з іншими.

Джерельною базою дослідження є міжнародні, міждержавні договори, закони України, постанови Верховної Ради України, нормативні акти, які видавалися Президентом України і Кабінетом Міністрів України, що стосуються розробки стратегії і тактики реформування державного управління. Крім того, використовувалися фактологічні матеріали статистичних збірників і довідкових видань.
Наукова новизна здобутих результатів дисертації полягає в системному дослідженні актуальної наукової проблеми щодо розробки теоретико-методологічних засад реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів. 

На основі одержаних результатів сформульовано низку нових наукових положень, узагальнень та висновків, що становлять наукову новизну й полягають у тому, що в дисертаційній роботі:

вперше:

· виокремлено системне дослідження базових засад реформування державного управління в Україні в умовах розвитку інтеграційних процесів в Європі як самостійний напрям у науці державного управління, визначено та обгрунтовано об’єкт, предмет, принципи і методологічну базу такого дослідження, розроблено сучасну методологію аналізу організаційної складової державного управління, в основу якої покладено компаративно-адаптаційну модель реформування та принцип гуманізації державного управління, а також доведено доцільність застосування методології системного підходу до процесу реформування системи державного управління за окремим науковим напрямом;

· запропоновано концепцію реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів, що містить науково обгрунтовані підходи до аналізу взаємовпливу національних та міждержавних структур управління, детерміновані на засадах наднаціоналізму, міжурядовості, федералізму та субсидіарності;

· виявлено і описано організаційно-правові засади інституціоналізації наддержавного управління на прикладі європейських інтеграційних процесів, визначено сутність, правову природу та принципи регулювання процесів управління, іманентних їм критеріїв класифікації, що детерміновані критеріями членства в Європейському Союзі;
· обгрунтовано узагальнений комплекс засобів удосконалення державного управління на наддержавному, центральному, регіональному й галузевому рівнях через поєднання технологій соціально-економічного розвитку й організаційно-управлінських механізмів, а також досліджено їх специфічні зв’язки; при цьому сутність інструментів наддержавного управління визначено через обгрунтування їх імперативного характеру та можливості застосування механізмів такого управління за межами інтеграційних утворень;

удосконалено: 

· концептуальні підходи щодо організаційних засад упровадження зарубіжного досвіду інтеграційного співробітництва в практику державного управління в Україні та комплекс критеріїв визначення коротко-, середньо- і довгострокових пріоритетів розвитку багато- та двосторонніх відносин України з країнами-членами ЄС;

· теоретичні основи визначення сталості системи державного управління залежно від форм політичної взаємодії в умовах формування та реалізації національної інтеграційної стратегії;

· наукові підходи до з’ясування особливостей становлення організаційно-правових засад управлінської діяльності в складних адміністративних системах, на основі чого запропоновано концептуальні напрями удосконалення адміністративно-правових засобів забезпечення прав і свобод громадян у контексті європейських інтеграційних процесів;

· теоретико-методологічні засади формування парадигми трансформаційного процесу в системі державного управління, що формалізовані в дослідженні у концепції реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів; 

дістали подальшого розвитку:

· методологія структурно-функціонального аналізу трансформаційного процесу в системі державного управління, детермінована шляхом дослідження інституціональних форм, систематизації принципів і соціально-історичних джерел виникнення та тенденцій розвитку державного управління;

· інтерпретація категорії “публічне управління” й розробка на цій основі понятійно-категорійного апарату, що формалізує поняття “інтегрована система публічного управління”;

· дослідження щодо реформування державного управління відповідно до інноваційного спрямування розвитку Української держави, що визначені в роботі шляхом установлення закономірностей, особливостей і тенденцій розвитку державного управління;

· напрями та форми забезпечення суспільної адаптації реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів.
Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи мають практичне спрямування та можуть бути реалізовані в процесі реформування системи державного управління за напрямами, визначеними в щорічному Посланні Президента України до Верховної Ради України “Модернізація України – наш стратегічний вибір” (2011 р.), зокрема щодо реформування державно-управлінської діяльності. При цьому результати дисертаційного дослідження спрямовані на закріплення в програмних документах таких факторів державотворення, як: формування організаційно-правових засад управління в системі наддержавних інтеграційних процесів; розвиток управлінських відносин на наднаціональному, національному, центральному та регіональному рівнях; реформування політичної системи України в контексті загальноєвропейських процесів; забезпечення суспільної підтримки державно-управлінської діяльності в умовах утвердження інститутів громадянського суспільства та демократизації механізму державного управління в Україні.

Матеріали дослідження впроваджені в навчальний процес у формі навчальних курсів, прочитаних автором для слухачів програми підготовки магістрів за спеціальностями “Державне управління” та “Публічне адміністрування” Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, а також використовувалися в процесі підготовки організаційно-розпорядчих документів у вигляді положень, планів заходів, регіональних програм, затверджених розпорядженнями голови Дніпропетровської облдержадміністрації (у межах виконання обов’язків заступника голови Координаційної Ради з питань прискорення євроінтеграційних процесів при Дніпропетровській облдержадміністрації у 2001-2005 рр.). Теоретичні положення, висновки та рекомендації дисертаційного дослідження використані:

– Головним управлінням державної служби України (зокрема, взято до впровадження пропозиції автора в процесі удосконалення науково-методичного забезпечення ініціативи Головдержслужби України “Приязна адміністрація”), а також під час доопрацювання проектів Закону України “Про державну службу” (зокрема, доцільною визнана пропозиція автора щодо виявлення політико-адміністративних факторів реформування державного управління, необхідність визначення структурних характеристик і тенденцій інституціонального розвитку державного управління в умовах сучасних євроінтеграційних процесів); при формуванні Програми європеїзації державної служби як складової реалізації Концепції Державної цільової програми реформування державного управління та державної служби на 2011-2015 рр. (довідка № 9243/06-10 від 16 листопада 2010 р.);

– Державним Комітетом телебачення та радіомовлення України в частині інформаційного супроводу залучення громадськості до участі в реалізації євроінтеграційної політики, при формуванні напрямів реалізації Державної цільової програми інформування громадськості з питань європейської інтеграції України на 2008-2011 рр. (довідка № 1988/28/12 від 18 квітня 2011 р.);
– Дніпропетровською обласною радою під час реалізації Програм розвитку місцевого самоврядування в Дніпропетровській області (у межах Програми розвитку місцевого самоврядування в Дніпропетровській області на 2007-2011 рр.) у частині надання допомоги в процесі трансформації діяльності самоврядних структур та адаптації до нових політичних і соціально-економічних умов відповідно до європейських стандартів регіонального управління, підготовки методичних посібників для органів місцевого самоврядування (особисто автором проводилися заходи, пов’язані із підвищенням кваліфікації посадових осіб місцевого самоврядування, депутатів місцевих рад, які зараховані до кадрового резерву, навчанням депутатів всіх рівнів на базі Дніпропетровської обласної ради), а також у межах виконання “Програми реалізації державної стратегії євроінтеграції на регіональному рівні на 2005-2011 рр.” (автором здійснено науково-методичний супровід необхідних умов суспільної підтримки державної політики європейської інтеграції в Дніпропетровській області) (довідка № 1630/0/2-10 від 16 листопада 2010 р.);

– Головним управлінням юстиції в Дніпропетровській області у 2008-2011 рр. у межах реалізації регіональної Програми правової освіти населення, підготовки методичних матеріалів для організації діяльності міжвідомчої координаційно-методичної ради з правової освіти населення при Дніпропетровській обласній державній адміністрації, у процесі роботи якої апробовані і визначені як інноваційні пропозиції автора щодо гуманізаційних засад державного управління, організації роботи органів влади із місцевими осередками політичних партій, удосконалення правового забезпечення державно-службових відносин (довідка № 1 від 12 квітня 2011 р.);

– Управлінням з питань внутрішньої політики Дніпропетровської обласної державної адміністрації під час проведення тематичних днів інформування населення області та підготовки матеріалів для засобів масової інформації протягом 2000-2010 рр. з метою проведення роз’яснювальної роботи серед населення, спрямованої на забезпечення суспільної підтримки діяльності органів влади щодо євроінтеграційних процесів, реалізації державних програм, формування державної політики (довідка № 351/11 від 4 травня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, теоретичні та прикладні результати якої отримані особисто здобувачем. У дисертації не використовувалися ідеї або розробки, що належать співавторам, разом з якими були підготовлені окремі наукові публікації. У монографії [4] автором запропонована методологія дослідження та впровадження зарубіжного досвіду формування механізмів суспільної підтримки інтеграційного процесу, у монографії [3] – концептуальні підходи до реформування державної влади в Україні з позиції самоорганізації суспільства як соціальної системи, у монографії [2] автору належить підрозділ, присвячений гуманізаційним чинникам реформування системи державної служби в Україні. У статтях, підготовлених у співавторстві: спільно із С.Серьогіним [17] автором розкрито проблематику механізмів консенсусної демократії в процесі демократизації суспільних відносин в Україні, спільно із Є.Сулимою [8] – особливості трансформаційного процесу в системі зовнішньої політики України в контексті європейського вибору, спільно з В.Лукашовою [7] авторові належить визначення методологічних засад реалізації європейських принципів публічного управління в процесі формування національної євроінтеграційної ідеології, спільно з А.Баштанник [48] автором запропонована власна класифікація складних адміністративних систем, що виникають у процесі наддержавних інтеграційних процесів, спільно із Н.Гончарук [9] – методологічна основа формування інтегративного поєднання функціональних та галузевих чинників національного інтеграційного процесу. Ідеї і положення, що представлені в окремих наукових працях, написаних у співавторстві з О.Петренко, Я.Красницькою, О.Молошною, О.Січкар [11; 24; 26; 27], були розроблені дисертантом самостійно і не належать співавторам. 
Апробація результатів дисертації. Положення, результати та висновки дисертації оприлюднені на 20 науково-практичних конференціях, основними з яких є такі: “Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції” (Київ, 2003), “Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (Київ, 2006), “Україна і Європейський Союз: шляхи та напрями зближення і співпраці” (Львів, 2006), “Актуальні проблеми реалізації Плану дій Україна – ЄС” (Одеса, 2007), “Україна – ЄС – Європа”: нові виклики та модернізація відносин” (Київ, 2007), “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (Київ, 2007), “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Київ, 2008), “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009), “Європеїзація публічного адміністрування в Україні в контексті європейської інтеграції” (Дніпропетровськ, 2009), “Удосконалення правового забезпечення державно-службових відносин в умовах демократичного транзиту” (Дніпропетровськ, 2010), “Галузь науки “Державне управління”: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010) тощо.

Дисертація обговорювалась на розширеному засіданні кафедри державної політики та управління політичними процесами Національної академії державного управління при Президентові України, міжкафедральному семінарі Дніпропетровського регіонального інституту Національної академії і рекомендована до захисту на спеціалізованій вченій раді Національної академії за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління.

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження висвітлені в одній авторській і трьох колективних монографіях, 29 наукових статтях (9 з них написані у співавторстві), 25 з яких є фаховими, 16 публікаціях у матеріалах наукових комунікативних заходів. Загальний обсяг публікацій за темою дисертації становить 53,5 друк.арк.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг дисертації становить 545 сторінок, у тому числі основний текст – 430 сторінок. Робота містить 10 рисунків, 4 таблиці, список використаних джерел, що складається з 546 найменувань, додатки, розміщені на 58 сторінках.
Основний зміст дисертації

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет дослідження, формулюються основні теоретичні положення, що становлять наукову новизну, наводяться практична значущість результатів дослідження та дані щодо їх апробації. 

У першому розділі – “Теоретико-методологічні засади дослідження процесу реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів” – здійснено аналіз наукової розробленості теми, висвітлено концептуальні підходи до вивчення процесу інституціонального розвитку державного управління, досліджено теоретико-методологічні аспекти напрямів реформування державного управління, обґрунтовано концепцію та загальну методику дослідження. Зокрема, розглянуто сучасну проблематику методологічного, історичного та організаційного форматів процесу реформування в системі державного управління. Встановлено, що реформування державного управління – це процес якісного удосконалення системи органів влади, раціональної побудови та взаємодії елементів такої системи, ефективного взаємозв’язку із зовнішнім середовищем через законодавчо встановлені процедури та повноваження. 

Проблеми реформування державного управління як одного з інститутів держави в умовах суспільних перетворень є об’єктом уваги вітчизняних та зарубіжних вчених. Наголошується на тому, що проблематику державного управління в контексті розвитку владного механізму досліджували українські вчені В.Авер’янов, В.Бакуменко, М.Білинська, В.Богданович, Т.Бутирська, О.Валевський, Л.Гаєвська, В.Голубь, І.Грицяк, Ю.Друк, Ю.Кальниш, В.Князєв, Ю.Ковбасюк, В.Копійка, О.Коротич, В.Куйбіда, М.Корецький, С.Кравченко, Н.Липовська, В.Литвин, В.Луговий, С.Майборода, В.Мартиненко, О.Мордвінова, Н.Нижник, А.Пойченко, Я.Радиш, В.Ребкало, В.Рижих, І.Розпутенко, Г.Ситник, С.Серьогін, Ю.Сурмін, В.Ткаченко, В.Тертичка, В.Тимцуник, А.Халецька, В.Шаповал та ін., а також російські вчені: О.Адарчев, Ю.Борко, І.Бусигіна, О.Буторіна, Л.Ентін, І.Іванов, В.Іноземцев, Т.Зонова, С.Кашкін, О.Капустін, В.Маклаков, Л.Окуньков, Б.Топорнін, Р.Щенін, Т.Фадєєва. Праці російських вчених, позбавлені як “ура-патріотизму”, так і превалювання адаптаційного підходу, відрізняються глибоким аналізом інтеграційного процесу, хоча й відображають домінування галузевого підходу щодо раціоналізації державного управління. Важливою складовою дослідження став аналіз наукових праць європейських учених С.Андерсена, Г.Барнета, Г.Волесса, Ф.Вілсона, Д.Галлігана, Д.Гелена, Н.Генрі, Ч.Гранта, Ж.Зіллера, В.Кернза, М.Левітта, Н.Нагента, А.Татама, М.Портера, Д.Редмана, А.Ругмана, Ф.Хайєка, Т.Хартлі, Р.Хеннінга.

Переважна більшість західноєвропейських, російських і вітчизняних вчених дослідження інституціоналізації управління в межах європейського інтеграційного процесу провадить за методологічною схемою, що спирається на наукові методи історизму, компаративізму та системного аналізу. Стан наукової розробки аналізованої проблеми характеризується наявністю фундаментальних робіт, присвячених інтеграційним процесам, що розкривають проблемні питання розвитку інтеграційного процесу в Європі, відносин національної держави та Європейського Союзу. Наукові праці вітчизняних дослідників можна розподілити на дві групи. До першої групи слід віднести праці, в яких євроінтеграційна тематика розглядається як складова зовнішньої політики держави з позицій адаптаційного підходу через аналіз досвіду ЄС та визначення шляхів його впровадження в Україні, до другої – праці, в яких досліджено інтеграційну політику у вимірі регіональних міжнародних процесів та з позицій галузевого управління. Загальнонауковою проблемою в цих дослідженнях є розробка методології компаративного аналізу євроінтеграційної складової зовнішньої політики України в контексті тенденцій національного розвитку.

Незважаючи на достатню кількість публікацій у науковому просторі України, присвячених реформуванню державного управління, переважна більшість із них має галузеву спрямованість або прикладний характер, в них не розглядається удосконалення державного управління в умовах трансформаційних перетворень в українському суспільстві. Встановлено, що існує розрив між результатами попередніх досліджень і потребами науки державного управління, а також певна відстороненість висновків наукових праць від потреб реального управління. Поза увагою науковців залишилися практичні аспекти наднаціонального виміру сучасного суспільного управління: по-перше, не адаптовані принципи європейського управління до вітчизняних управлінських систем у контексті загальної проблеми управління (потребує формування адаптаційна модель системи органів влади національної держави), по-друге, не сформовані власне засади реформування державного управління в контексті євроінтеграційного курсу державної політики. При цьому дослідження окремих складових: організація самоврядування, діяльність виконавчої влади, судова система, галузеве управління, безпекові питання і навіть унікальний управлінський механізм ЄС “європейська політика сусідства” розглядаються відокремлено, а кожне самостійне дослідження вітчизняних науковців претендує на роль інноваційного продукту. Саме тому наголошено на потребі в інтегративних теоретичних дослідженнях, головною метою яких буде формування наукового підгрунтя еволюції державного управління у форматі європейського демократичного процесу.

Доведено, що в процесі реформування державного управління до 2010 р. спостерігалася квазітрансформація управління через формальні зміни структури, підпорядкування, сфери повноважень, надання особливих статусів тощо, і при цьому не відбувалося якісних перетворень, зміни принципів, удосконалення управлінських процедур та нормативно-правового закріплення реформ. Установлено, що сучасне дослідження реформування державного управління має базуватися на поєднанні методологічних підходів наукового аналізу трансформаційного процесу. По-перше, визначальне місце має належати економічному підходу, реалізації економічних етапів інтеграції через закріплення принципу недискримінації в контексті впливу економічних факторів на реформування (від створення зони вільної торгівлі до економіко-валютного союзу), що детермінують соціоекономічний підхід досліджень наддержавних інтеграційних процесів; по-друге, особливу роль має відігравати конституювання в межах наддержавних інтеграційних процесів норм комунітарного права, що, врешті-решт, призводить до формування інституціонально-правового підходу; по-третє, слід забезпечити диверсифікацію сфер співробітництва, посилення взаємозалежності країн-членів ЄС та країн-кандидатів на вступ до ЄС, що актуалізує системний підхід щодо формування національної інтеграційної стратегії; по-четверте, інтенсивний розвиток наддержавного інтеграційного процесу в інституціональній, політичній і правовій сферах у будь-якому разі приводить до якісного переосмислення стратегії інтеграції, реформи управління у сфері міждержавних відносин, що вимагає застосування інституціонального підходу в процесі реформування державного управління; по-п’яте, зміни у функціях національних структур управління, перенесення центру прийняття рішень до інституцій наднаціонального рівня сприяли більш активному застосуванню неофункціонального підходу в міжнародних відносинах. І, по-шосте, формування спільних політик, уніфікація економічних механізмів, гармонізація правових систем потребували використання напряму дослідження інтеграційного процесу, що виходить з принципу федералізму. Саме тому конкретизовано завдання науки державного управління: розробка методології дослідження європейського інтеграційного процесу як комплексу зовнішніх факторів впливу на суспільні відносини в межах національної держави, результатом якого виступає реформування діяльності інституцій управління національного та наднаціонального рівнів, їх взаємодія згідно з принципами, визначеними в договорах ЄС.

На основі аналізу праць провідних науковців та власних напрацювань автора доведено, що на сучасному етапі інтенсифікації євроінтеграційних процесів якісні зміни (трансформації) в національних системах управління країн-членів ЄС (так само, як і країн-кандидатів) є вторинними і залежать від комплексу факторів внутрішнього та зовнішнього впливу, і, крім глобалізації, факторами ризику для національних держав виступають проблеми самоідентифікації держав, гомогенності національної культури, питання забезпечення національної безпеки – сфери внутрішньої політики держав-членів ЄС, які не віднесені до повноважень інститутів ЄС, і значною мірою не детерміновані правом ЄС. Останні дослідження базових засад державного управління в системі інтеграційної політики України, зарубіжного досвіду конституювання управлінської діяльності в системі інтеграційних процесів та визначення шляхів його впровадження в Україні дали підстави стверджувати, що участь в інтеграційних процесах є основним фактором становлення в нашій країні нових економічних відносин, формування демократичних інститутів, забезпечення прав і свобод людини. Саме тому пріоритетними напрямами реформування державного управління визначено конкретизацію змісту державного управління в системі наднаціональних інтеграційних процесів, установлення сталих тенденцій розвитку національної держави в умовах інтеграційних процесів, демократизацію суспільних відносин.
Обгрунтовано тривіальність застосування концепту “європеїзації” в соціально-гуманітарних науках, що має сенс лише для формалізації характеристик впливу європейської системи публічного управління на процес ухвалення рішень та здійснення традиційних державних повноважень у країнах-членах ЄС. Доведено, що європеїзацію слід розглядати у більш широкому форматі як сприйняття та імплементацію базових норм і цінностей європейської спільноти (що не обов’язково зводяться до acquis communautaire), визначення та закріплення у правових нормах стандартів публічного управління відповідно до демократичних традицій, формування консенсусних механізмів управління (що можуть бути виокремлені як європейські цінності). Наголошено на тому, що загальною метою сучасних досліджень науки державного управління має бути розробка методології аналізу конституційно-правових засад державного управління в межах національного інтеграційного процесу (на прикладі країн-членів ЄС). Так само важливим результатом дослідження стала запропонована автором періодизація формування системи державного управління в Україні та доведення тези про те, що фундаментальним принципом національного інтеграційного процесу й пріоритетом реформування державного управління є становлення європейської ідентичності Української держави (при усталеній національній ідентичності України як незалежної держави). Водночас обгрунтовано актуалізацію європейського вибору як напряму трансформації політичної системи України, що справляє вирішальний вплив на визначення зовнішньополітичної стратегії країни.

Запропоновано новий підхід до реформування державного управління, за яким сталість трансформаційного процесу в системі державного управління виступає базовою, фундаментальною характеристикою для її функціонування та розвитку. Адже в процесі трансформації змінюються саме якісні параметри системи, деформуються міжелементні зв’язки та локалізуються проблеми в самостійних підсистемах. Саме тому в дисертації трансформаційний потенціал державного управління детермінований через вплив на таку систему: по-перше, як прогнозованих, так і стихійних факторів (регуляторів) внутрішньої та зовнішньої дії на суспільні відносини, що стабілізують політичну систему країни; по-друге, організаційних засобів удосконалення системи управління на рівні національної держави, якщо окремі критерії суспільних реформ наперед невідомі, формуються внаслідок зміни політичного курсу і являють собою елемент раціоналізації публічної влади. Визначено, що в процесі реформування виникає потреба в суспільно-значимому регуляторі, який буде здатний чітко детермінувати необхідний напрям розвитку системи державного управління в нових політичних умовах і при цьому зберігати наступність політичного курсу країни. З огляду на це постає питання про концепцію реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів як імператив державної політики в системному вигляді.

Установлено комплекс пріоритетів процесу реформування державного управління. Серед цих пріоритетів – економічний розвиток, гуманізація управління, забезпечення ефективного управління на центральному і регіональному рівнях, розвиток самоврядних структур управління, створення умов соціального партнерства, стратегічне реформування державного управління, інтеграція України до європейських економічних, політичних структур та європейського правового простору. Саме в такому форматі державне управління інтегрує інтереси соціальних груп та реалізує функцію суспільної адаптації державно-управлінських рішень, уособлює організаційно-регулюючий, системний вплив держави на суспільно-політичні процеси з метою забезпечення стабільного прогнозованого розвитку суб’єктів владних відносин і дотримання демократичних норм взаємовідносин у суспільстві. 

Дослідження конституційно-правових засад забезпечення державного управління в системі наднаціональних інтеграційних процесів з позицій історико-теоретичного аналізу дало змогу визначити ключову умову формування національного інтеграційного процесу: ефективна реалізація національного зовнішньополітичного курсу на інтеграцію до Європейського Союзу можлива в разі упровадження системного підходу до вирішення завдань стратегічного партнерства передусім з країнами-членами ЄС і водночас забезпечення активної участі України в діяльності європейських та євроатлантичних структур безпеки в межах чинних угод, які ратифіковані Верховною Радою України. Як обмежувальні чинники реформування державного управління розглядаються: перманентність системних реформ (політична, адміністративна, адміністративно-територіальна, реформи у сфері власності, реформа виборчої системи, конституційна реформа, реформа системи місцевого самоврядування, реформа воєнної організації держави тощо), недостатньо чітке зовнішньополітичне спрямування державної політики України в базових законодавчих актах (до 2010 р.) та декларативність загальнодержавних програм соціально-економічного розвитку у 2005-2009 рр. 

У дисертаційній роботі запропоновано авторський підхід щодо раціоналізації аналізу теоретико-методологічних засад державного управління, за яким сучасна проблемна сфера методологічного забезпечення науки державного управління полягає в системному дослідженні реформування державного управління в Україні в умовах розвитку європейських інтеграційних процесів відповідно до принципово нових умов державотворення – гуманізації державного управління у форматі ідеологеми “держава для людей”, значних змін у національному законодавстві, реалізації напрямів адміністративної реформи, визначеної указами Президента України, проголошення стратегічним курсом зовнішньої державної політики інтеграції до ЄС, адаптації національного законодавства до норм європейського права, становлення України як регіонального лідера, формування національної ідеологічної концепції “Україна – європейська держава”.

У другому розділі – “Організаційно-правові засади реформування державного управління на сучасному етапі державотворення у контексті європейських інтеграційних процесів” – доведено, що системний підхід є базовим методологічним підходом, спрямованим на визначення характеру впливу європейських інтеграційних процесів на стан та перспективи розвитку державного управління в Україні. Застосування цього підходу дало змогу  виокремити такі феномени суспільного розвитку, як трансформація концепції національної держави в умовах розвитку європейських інтеграційних процесів; конституювання механізму делегованого управління; посилення впливу європейських інтеграційних процесів на стан та перспективи розвитку системи державного управління в Україні в напрямі її оптимізації.

Установлено, що визначення засад вироблення інтеграційної політики національної держави пов’язане із такими факторами, як формування інтегративної ідеології здійснення в країні системних реформ; потреба в детальному опрацюванні комплексу теоретичних і прикладних проблем, які пов’язані з розвитком всієї системи міжнародних відносин та визначенням місця національної держави в сучасних інтеграційних процесах; раціоналізація державної зовнішньої політики, пристосування її до умов сьогодення й деідеологізація державної політики. Теоретично доведено, що загальна проблематика інтеграції позаблокових країн (якщо розглядати сучасний стан суспільних відносин у Європі) лежить у площині економічних аспектів та наслідків європейської економічної інтеграції. Як засвідчив аналіз, у процесі формування інтеграційної політики національної держави, і особливо держав, що в конституційно-правовій площині не формалізували членство в інтеграційних об’єднаннях та військово-політичних союзах, виникає небезпека підміни національних інтересів певними ідеологічними штампами (в розумінні партійно-політичних рішень). За таких умов суспільна реакція практично ігнорується, що призводить до деформації принципу публічності в системі державного управління.

У результаті дослідження розроблено напрями раціоналізації зовнішньої політики національної держави. По-перше, відмова від декларативної, і почасти популістської політики у зовнішніх зносинах, стереотипів та “регіоналізації” зовнішньої політики. По-друге, прагматизація спрямованості зовнішньої політики. По-третє, забезпечення суб’єктності зовнішньополітичної діяльності, що потребує суттєвого посилення ролі національного лідера у сфері зовнішньої політики держави – Президента України. З позицій історичного досвіду європейських країн доведено, що в основу формування інтеграційної складової політики національної держави, визначення системи національних інтересів має бути покладена оцінка реального геополітичного статусу країни. По-четверте, досягнення відповідності принципів і правил адміністрування в системі державного управління принципам і характеристикам управління, що здійснюється згідно з критеріями та формами існування європейського адміністративного простору.

Показано, що європейський адміністративний простір (ЄАП) являє собою інтегровану систему публічного управління на наднаціональному рівні. ЄАП грунтується на принципах європейського права, а функціонально, структурно і предметно – на ключових принципах договорів про Європейський Союз; закріплений нормами національного законодавства країн-членів; включає правові засади співробітництва з європейськими країнами, що не є членами ЄС в межах дво- та багатосторонніх угод; реалізує програмні положення відносин з групами держав у межах ЄС; формує принципи регіонального, трансрегіонального та міждержавного співробітництва; регулює суспільні відносини на різних рівнях управління і водночас між органами управління і громадянами; забезпечує дотримання норм права у різних сферах соціального управління, передусім прав і свобод громадян, та інтегрально пов’язує економічні, політичні, соціальні і гуманітарні аспекти управління в складних адміністративних системах. Разом з тим в основу ЄАП покладені чіткі категоріальні конструкції явищ та процесів, що характеризують феномен європейського управління.
Доведено, що в процесі розвитку державотворення в Україні вільне, спрощене тлумачення понять категорійного змісту “демократія”, “гуманізм”, “плюралізм” призвело до появи значних розбіжностей у цілях й пріоритетах стратегічного розвитку країни, а головне – в ідеологічному підгрунті подальшого реформування політичної системи України. Фактично без наукового забезпечення державотворчих процесів за відсутності грунтовно розроблених програмних документів реалізації державної політики та механізмів суспільно-політичного діалогу щодо проведення реформ у 2005–2009 рр. проблематичною була сама побудова концептуальної основи державного управління, реалізація владних повноважень як на центральному, так і регіональному та місцевому рівні. Обгрунтовано, що управління на рівні національної держави як система суспільних відносин у контексті наближення до вимог функціонування ЄАП передбачає: застосування нової методології аналізу організації державно-управлінської діяльності щодо реалізації інтеграційної політики України та визначення критеріїв і показників ефективності дій владних структур на центральному та регіональному рівнях управління; встановлення правових засад інституціоналізації засобів реалізації правозабезпечувальної функції державного управління. При цьому сутність, правова природа та принципи регулювання процесу реформування державного управління, іманентні їм критерії класифікації визначаються згідно з принципами європейського адміністрування відповідно до правових актів інститутів Європейського Союзу.
У третьому розділі – “Раціоналізація суспільних відносин у системі державного управління в Україні в умовах європейського вибору України” – запропоновано методологію визначення напрямів удосконалення організаційного забезпечення державного управління на регіональному та галузевому рівнях в умовах впливу європейських інтеграційних процесів, формалізовано сучасні механізми забезпечення прав людини у форматі сучасних інтеграційних процесів як напрям гуманізації системи державного управління. Як базовий компонент розглянуто політичний аспект суб’єктивації національного виміру інтеграційного процесу через роль політичних партій у реформуванні публічно-правових відносин. Доведено, що процеси децентралізації, впровадження принципу субсидіарності, конкурентне середовище, підвищення рівня вимог людини до різноманітності та якості отримуваних нею послуг, посилення її впливу на владу зумовили пошук нових моделей побудови та організації діяльності демократичних інститутів влади з урахуванням сучасної парадигми державного управління – гуманізації управління. Встановлено, що характерним феноменом сучасного суспільного управління виступає формування принципово нового механізму управлінської діяльності – самодостатньо-регіонального механізму публічно-управлінської діяльності, в межах якого регіональні структури управління, залишаючись складовими загальнодержавної системи управління, починають набувати рис відносної самостійності. 

Показано, що сучасну систему державно-управлінської діяльності на регіональному рівні доцільно аналізувати з погляду таких чинників впливу, як галузеві і територіальні особливості адміністративного впливу. Поліструктурність управління полягає в існуванні галузевої та територіальної структур державного управління. З можливих систем управління в Україні переважає галузеве управління, що гальмує проведення глибинних реформ економіки і суспільства, адже в умовах розвитку та поширення різних форм власності галузева система управління, яка розрахована здебільшого на впорядкування відносин у державному секторі (а його роль та значення зменшуються), стає неефективною. Саме тому в дисертації робиться наголос на актуальності переходу до територіальної організації управління з визначенням регіону як основи проведення реформ державного управління.
Обгрунтовано наявність багаторівневості в межах суб’єктності інституту прав людини як складової процесу гуманізації управління. Доведено, що вищим рівнем формалізації норм і процедур у системі захисту прав і свобод виступають міжнародні організації та інститути інтеграційних утворень. У науці державного управління така проблема досліджена недостатньо, хоча конституційно-правові засади, цілі, завдання, функції державного управління, загалом інститут прав громадян у державному управлінні є самостійним напрямом дослідження в цій галузі. Це пояснюється тим, що проблематика прав людини в сучасному сприйнятті подається вченими переважно в площині відповідності певним стандартам, що містяться в міжнародних угодах, визначені як критерії на вступ до міжнародних організацій та є складовими нормативно-правового забезпечення міждержавного співробітництва.

Показано, що гуманізація державного управління в сучасному розумінні має базуватися на законодавчому визначенні меж втручання органів виконавчої влади в приватне життя людини, встановленні меж інтересів особи і публічних інтересів (громадських та державних). Оновлення змісту правового статусу громадян під впливом сучасних європейських інтеграційних процесів у межах, установлених законами України, вимагає не тільки визнання і закріплення в законі природних (невід’ємних) та суб’єктивних прав і свобод особи, а й створення реального механізму забезпечення реалізації цих прав і свобод. Об’єктом діяльності публічної адміністрації в разі застосування такого підходу до процесу гуманізації управління є суспільні відносини, що виникають між органами виконавчої влади (їх посадовими особами) та громадянами з приводу реалізації ними прав, свобод і обов’язків, закріплених правовими нормами захисту та охорони цих прав і свобод, предметом  – відповідні юридичні норми, що закріплюють права та обов’язки громадян у сфері виконавчої влади, організаційно-розпорядчі повноваження органів державного управління щодо формування правового статусу громадян. 

Доведено, що важливим гуманізаційним чинником реформування державного управління виступає принцип пропорційності, що визначає межі втручання державної влади у права особистості і відповідає таким оцінним категоріям, як “забезпечення державних (публічних) інтересів”, “невідкладна потреба”, “правомірна мета”, якої передбачається досягти; “паритет між суспільними інтересами та інтересами окремої особи” тощо. У форматі європейського інтеграційного процесу реалізація принципу пропорційності в державно-управлінській діяльності передбачає, що національні заходи можуть бути змінені лише в тому разі, якщо, по-перше, такі заходи необхідні для досягнення суспільно важливої мети і національна держава нормативно їх закріпила; по-друге, відповідні правозабезпечувальні заходи є пропорційними тоді, коли неможливо досягти загальної мети, якщо вживати менш суворих заходів з обмеження прав громадян. Установлено, що інститут прав людини в сучасному світі визначально базується на принципі пропорційності, є однією з найважливіших складових державного управління, оскільки саме тут сформовано ефективний механізм імплементації європейської моделі публічного управління як через низку міжнародних договорів універсального та регіонального характеру, ратифікованих переважною більшістю країн, так і через систему контрольних та правоохоронних органів, а також громадських правозахисних організацій. Нині в процесі реформування напрямів державотворення та проведення системних реформ ігнорування гуманізаційного фактора державно-управлінських відносин зумовило значні деформації державної політики, спровокувало невідповідність можливостей проведення ефективної соціальної політики реальній здатності задовольнити інтереси соціальних груп. 

Установлено, що на сьогодні у вітчизняній науці державного управління та практиці державної служби європейські принципи управління ще не отримали належного тлумачення і запровадження, що пояснюється, з-поміж іншого, незначною кількістю відповідних наукових розробок, узагальнень досвіду європейських країн щодо їх розуміння та практики застосування. В європейських країнах упродовж останніх 10 років було проведено комплексні науково-практичні дослідження сучасних принципів і стандартів діяльності публічних адміністрацій, з урахуванням яких розроблено методичні рекомендації щодо їх входження до ЄАП, а також сформульовано рекомендації країнам-кандидатам на вступ до Європейського Союзу з огляду на дотримання відповідних принципів та норм. Доведено, що підвищення ефективності управління в системі державного управління можливе шляхом удосконалення форм, методів та механізмів діяльності органів влади з урахуванням впливу європейських принципів публічного управління. 

У четвертому розділі – “Напрями реформування системи державного управління в Україні у контексті європейських інтеграційних процесів” –розкрито особливості формування “європейської інтеграційної ідеології” в системі державного управління в Україні в контексті сучасного етапу розширення ЄС, деталізовано політичний і адміністративний виміри державного управління з огляду на європеїзацію суспільних відносин, з’ясовано організаційні засади формування інтегрованих систем публічного управління як основи європейського інтеграційного курсу України. Актуальність визначення засад формування євроінтеграційної політики національної держави зумовлена тим, що практика зовнішньополітичної діяльності потребує комплексного дослідження сукупності теоретичних і прикладних проблем, які пов’язані з розвитком всієї системи міжнародних відносин та встановленням місця національної держави. Це необхідно з метою найбільш повного використання міжнародного становища для досягнення власних зовнішньополітичних цілей згідно з національними інтересами держави. Водночас найважливіше завдання державної політики у сфері міждержавного співробітництва – активізувати, прагматизувати та деідеологізувати державну політику, пристосувати її до потреб сьогодення,  сприяти європейській інтеграції та дотримуватися єдиного загальнодержавного курсу. 
Доведено, що характер інтеграційного процесу в рамках ЄС протягом багатьох років сприймався передусім як результат координації економічної політики через проходження етапів економічної інтеграції. Отже, йшлося про галузеві складові процесу інтеграції: спільну сільськогосподарську політику, торговельно-політичні рішення стосовно третіх країн, уніфікацію митних процедур, введення єдиної валюти. Саме тому сутність європейського інтеграційного процесу слід розглядати не однозначно, а лише як жорстко функціонуючий наддержавний механізм прийняття рішень. Утім, з точки зору закономірності розвитку владних механізмів елементи наднаціоналізму (наднаціонального управління) розвиваються.

Виявлено загальні тенденції розвитку й поглиблення змісту сучасних інтеграційних процесів у Європі з позицій оцінювання, по-перше, впливу глобалізації на економічні механізми країн, по-друге, посилення регіоналізму у сфері економічної діяльності, по-третє, формування наднаціонального політичного механізму, по-четверте, функціональної та ієрархічно-структурної відмінностей засад існування європейських організацій, і, по-п’яте, утвердження єдиного (уніфікованого) правового поля. При цьому аналіз досвіду інтеграційного процесу країн-кандидатів на вступ до ЄС (до 2004 р.), серед яких і Республіка Польща, зумовив необхідність розробки координаційних механізмів європейської політики в межах національних держав. До таких механізмів належать: підвищення ролі національного урядового центру, а також ролі національних парламентів; розширення кола недержавних організацій, що включені до консультативних механізмів у процесі державного публічного управління. 

Обгрунтовано, що однією з найважливіших складових змісту сучасного реформування державного управління в Україні – відповідності критеріям членства в ЄС – слід вважати політичну консолідацію та зміцнення демократії, що спрямована на гарантування політичної стабільності в Україні. Політичну консолідацію доцільно розглядати у двох площинах: зовнішньо- і внутрішньополітичній, при цьому зовнішньополітична консолідація включає, по-перше, системне входження України в європейський політичний, правовий, економічний, інформаційний, культурний простір; по-друге, ідентифікацію політики ЄС щодо України, відокремлення її від політики ЄС щодо інших країн та підтримку державами-членами ЄС стратегії інтеграції України до Європейського Союзу. Як найважливіший елемент інтеграційного процесу внутрішньополітична консолідація базується на виборі, зробленому українським суспільством на користь інтеграції до ЄС, засадах зміцнення демократії та ключовому європейському політичному принципі - верховенства права в державі. Важливим елементом внутрішньої консолідації є формування в суспільстві підтримки ідеї набуття в майбутньому членства в ЄС як реальної можливості подальшого розвитку України.

З позицій раціоналізації зовнішньополітичної складової державного управління доведено, що система зовнішньої політики національної держави – це цілісна взаємозалежна структура ієрархічних елементів, спроможна адаптуватися до навколишнього середовища або змінювати його відповідно до наявного потенціалу політичної системи держави. При цьому елементами системи виступають: соціально-політичні теорії; сукупність стереотипів мислення у суспільній свідомості щодо зовнішніх та внутрішніх процесів; пропагандистські феномени, створені політиками, навіть ідеологеми, що насаджуються засобами масової інформації; наявність суспільних лідерів, що беруть участь у формуванні та проведенні зовнішньої політики країни. 
Установлено, що в процесі реформування державного управління на сучасному етапі державотворення важливим є не лише визначення власних, національних завдань у контексті зовнішньої діяльності держави, а й аналіз системного впливу зовнішньополітичних факторів, наднаціональне спрямування трансформації державного управління й одночасно вплив на перебіг та вдосконалення всієї системи управління в державі. В нинішніх умовах загострення геополітичного протистояння, дискусій стосовно кризи “полярності” міжнародних відносин, зміни позицій наддержавних утворень щодо наявних та прогнозованих загроз виникає необхідність систематизувати дослідження суспільних трансформацій в Україні та проблематику взаємодії України з наддержавними утвореннями як визначального напряму формування державної політики.

Визначено, що в процесі формування інтеграційної ідеології як складової загального процесу реформування державного управління важливо реалізувати такі завдання: визначити зміст, характерні властивості, сутність історичних засад формування української зовнішньої політики, дослідити сутність спільної зовнішньої політики ЄС; виділити й охарактеризувати чинники, що впливають на формування і реалізацію зовнішньополітичного курсу України, розкрити взаємозв’язок між особливостями розробки національної ідентифікаційної моделі й змістом українських національних інтересів. Так само важливо оцінити роль інститутів влади у вирішенні важливих зовнішньополітичних завдань в умовах зростаючого впливу на міжнародні політичні процеси інтеграційного чинника, перспективи повної та часткової інтеграції України до ЄС та її внеску в європейську політику безпеки в контексті дослідження проблем європейського інтеграційного процесу та механізмів формування Спільної зовнішньої політики і політики безпеки ЄС; проаналізувати зміст українсько-європейських суперечностей, виявити основні перспективи конституювання в Україні європейського демократичного проекту, дослідити потенціал і обмежувальні чинники розвитку відносин “Україна–ЄС”. Установлено, що проблема своєрідної європейської ідентичності як наслідок упровадження концепції міжурядовості актуальна для перебігу інтеграційних процесів між країнами-членами ЄС та країнами – майбутніми членами Євросоюзу в найближчій перспективі.

Обгрунтовано авторський методологічний підхід щодо дослідження процесу реформування державного управління, за яким визначено необхідність запровадження поняття “інтегрована система публічного управління” (ІСПУ) як термінологічного поняття науки державного управління. ІСПУ слід розглядати як систему суспільних відносин у межах реалізації державних та самоврядних адміністративних повноважень відповідно до Конституції та законів України, яка здатна адаптуватися до змін зовнішнього середовища і, відповідно, змінювати (трансформувати) якісні характеристики підсистем та елементів системи, а сам процес адаптації – як такий, що визначально забезпечує синергетичний ефект. Йдеться не про абсолютно новий тип систем управління, а про становлення національної надсистеми управління, що інтегрує діяльність органів влади різних рівнів, створює необхідну адміністративну гнучкість, а інтегративний характер взаємодії підсистем та елементів забезпечує отримання очікуваного управлінського результату. Значні переваги впровадження ІСПУ полягають у можливості переходу до принципово нового типу відносин без руйнації ієрархічних зв’язків між рівнями управління. Водночас внутрішні характеристики таких відносин забезпечують можливість змін у контексті стандартів, правил і процедур, запропонованих як внутрішніми, так і зовнішніми суб’єктами управління.

Доведено, що сучасне публічне управління відповідно до європейських традицій виступає як цілісна система, що справляє організаційно-регулюючий вплив держави (в контексті діяльності Європейського Союзу може йтися і про наддержавне утворення) на суспільно-політичні процеси з метою забезпечення розвитку всіх суб’єктів владних відносин та дотримання демократичних норм взаємовідносин інститутів влади в суспільстві. Характер, структура, форми та особливості взаємовідносин в ІСПУ реально відображають цілі суб’єктів суспільної взаємодії, прагнення до змін, систему зв’язків, тенденції поведінки, забезпечують визначеність, послідовність та наступність державно-політичного курсу, інноваційний характер державно-управлінських рішень. Установлено, що реалізація принципу публічності в системі “людина – суспільство – держава (влада)” можлива шляхом суспільно-політичного партнерства, оптимальним результатом якого є розвиток національної держави на засадах консенсусної демократії. Саме тому так важливе дослідження ефективних механізмів суспільного управління, напрямів формування ІСПУ та інституціоналізація механізмів консенсусної демократії як основи публічного управління.
Показано, що інтегрована система публічного управління передбачає функціонування універсального організаційно-правового механізму виявлення, узгодження і реалізації суспільних потреб та інтересів на основі використання різних правових засобів, формування суб’єктивних прав та обов’язків учасників суспільних процесів, переведення їх зв’язків та відносин у конкретні правовідносини. Досягнення високої ефективності та якості будь-якого виду управлінської діяльності можливе за умови підвищення рівня правового забезпечення такої діяльності. Саме публічно-правове нормування поведінки суб’єктів та об’єктів державного управління шляхом організаційно-правового регулювання здатне забезпечити узгодженість та цілеспрямованість діяльності, зорієнтованої на задоволення суспільних потреб та інтересів, які об’єктивно існують на конкретному етапі суспільного розвитку.

Обгрунтовано, що в умовах становлення нової парадигми суспільних відносин система державного управління змінюється, так само як і його завдання. На процес управління впливають соціальні ризики, нестабільні соціальні зв’язки, зростання соціальної мобільності, глобалізація економіки, потреба у нововведеннях. Показано, що адміністративна реформа при цьому має переважно не адміністративний, а політико-адміністративний характер. Саме досягнення суспільного консенсусу відносно цілей і способів реформування адміністративної системи є важливою умовою успішної реалізації реформи в нашій країні.

З’ясовано, що формування публічно-адміністративних відносин в ІСПУ в контексті європейських інтеграційних процесів відбувається в три етапи: на першому етапі визначається раціональна необхідність (доцільність) і можливість установлення конкретного типу публічно-адміністративних відносин; на другому формується відповідна абстрактна модель публічно-адміністративних відносин, формалізована нормами публічного права; на третьому здійснюється реалізація відповідних норм публічного права. Розглянуті основні чинники становлення та розвитку ІСПУ на рівні національної держави відповідно до досвіду ЄС: системні характеристики взаємовпливу суб’єктів ІСПУ; механізми інтеграції громадсько-політичних інститутів у процес розробки та прийняття державно-управлінських рішень; інституціональна організація структурованої ІСПУ на центральному, регіональному та місцевому рівнях; характеристика впливу механізмів ІСПУ на процес розвитку самоврядного управління; комплексний характер інформаційного забезпечення в ІСПУ; організація та розвиток державної служби (інституціоналізація політичних посад у державному управлінні, політична визначеність та нейтральність державних службовців); здійснено аналіз стану взаємовідносин центральних та регіональних структур управління в системі ІСПУ через інституціоналізацію механізму делегування повноважень. Зазначені чинники становлення ІСПУ як результату процесу реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів запропоновано вважати складовими Концепції реформування державного управління (Концепція), проект якої запропоновано в дисертації.
Згадана Концепція визначає: основні вимоги до організаційно-правового забезпечення проведення в Україні адміністративної реформи; організацію діяльності органів публічної влади; законодавче забезпечення та етапи проведення адміністративної реформи. Метою реформування є визначення раціональної основи організації публічної влади для забезпечення доступності та якості надання соціальних та адміністративних послуг, ефективного використання публічних ресурсів, сталого розвитку територій, здатності адекватно реагувати на політичні, соціальні та економічні виклики, вирішувати завдання формування умов для набуття членства в Європейському Союзі відповідно до положень Закону України “Про засади внутрішньої та зовнішньої політики”. У результаті реформування згідно з Концепцією буде побудована демократична, гнучка та ефективна система управління на засадах децентралізації державної влади та значного підвищення ролі місцевого самоврядування у вирішенні питань як місцевого, так і загальнодержавного значення. 
У Концепції виокремлено концептуальні засади щодо визначення парадигми делегованого управління шляхом поєднання двох проблемних сфер публічної влади. Це, по-перше, формування дієвих механізмів делегування повноважень на різних рівнях управління національної держави: в межах діяльності інституту Президента України, системи законодавчої влади, виконавчої, судової влади та системи органів місцевого самоврядування з використанням принципів деконцентрації, децентралізації та субсидіарності, по-друге, залучення національних інститутів управління до процесів наднаціональної інтеграції, участі в інтеграційних проектах як суб’єкта управління.

ВИСНОВКИ

У дисертації розв’язано актуальну наукову проблему щодо обгрунтування теоретико-методологічних засад реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів та розроблення відповідних рекомендацій, що забезпечують можливість їх практичного використання. Здійснене в дисертаційному дослідженні теоретичне узагальнення і запропоноване на цій основі визначення тенденцій та особливостей впливу сучасних європейських інтеграційних процесів на національні системи державного управління дали підстави зробити такі висновки. 

1. Переважна більшість наукових розробок вітчизняних і зарубіжних учених, викладені у них теоретичні засади реформування в системі державного управління свідчать про те, що в науковій літературі досить повно відображено питання удосконалення державного управління у різних сферах. Але теоретико-методологічний аналіз сутності, особливостей та перспектив реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів до цього часу не був предметом спеціального наукового дослідження, і загалом стан дослідження реформування державного управління не можна вважати достатнім.  
Саме тому робиться наголос на тому, що особливості впливу сучасних європейських інтеграційних процесів на національні системи державного управління зумовлені комплексом факторів. До найголовніших з них належить, по-перше, те, що на етапі суспільно-політичних реформ в Україні  остаточно ще не сформована система зовнішньо- та внутрішньополітичних пріоритетів  розвитку держави. Концептуальні засади багатовекторності і стратегічного партнерства як імперативу політики Української держави на цей час не сформовані в адміністративно-політичному й суспільному сприйнятті як цілісна програма національного розвитку, а наявні на сьогодні законодавчі акти системно не вирішують базового завдання управління на центральному рівні – визначення алгоритму інтеграційного процесу. По-друге, нині стала очевидною загальна тенденція до посилення ролі держави як суб’єкта політичної влади та одночасного зменшення її ролі як безпосереднього суб’єкта в системі міжнародних відносин, що негативно позначається на формуванні політики інтеграції до вже існуючих міжнародних організацій і міждержавних утворень. Такий феномен у науці державного управління дотепер не досліджувався, що пояснюється політичними факторами, зміною геополітичної ситуації, трансформацією системи міжнародних організацій. Разом з тим малодослідженою є й проблема раціоналізації правовідносин у системі наддержавних інтеграційних процесів на рівні “країни-члени наддержавних інтеграційних об’єднань”. По-третє, в науці державного управління практично не досліджено роль і місце громадянина національної держави в процесі формування системи наддержавного управління, що призводить до кризи управління як на національному та регіональному рівнях, так і на рівні наддержавних структур, оскільки дедалі більша опосередкованість управління, домінування механізму делегованих повноважень в управлінні за умов збереження застарілих концепцій суспільного управління нівелює саму ідею людських спільнот як мету інтеграції. У роботі обгрунтовано тезу про те, що саме роль і місце громадянина в інтеграційному процесі відрізняє міжнародну організацію функціонального типу від наддержавного інтеграційного утворення.

2. Дослідження теоретико-методологічних засад становлення системи державного управління в Україні, тенденцій та особливостей впливу сучасних європейських інтеграційних процесів на національні системи державного управління засвідчило, що в Україні за основу побудови вітчизняної правової системи взято європейську гуманістичну концепцію, а людина (конкретна фізична особа) визнається найбільшою соціальною цінністю. Разом з тим історико-теоретичний аналіз дав змогу актуалізувати сучасний формат методологічного забезпечення державного управління, який полягає в системному дослідженні реформування державного управління в Україні в контексті розвитку європейських інтеграційних процесів відповідно до принципово нових умов державотворення – гуманізації державного управління у форматі ідеологеми “держава для людей” та формування національного ідеологічного концепту “Україна – європейська держава”. 

У концептуальному розумінні структура дослідження реформування державного управління потребувала вирішення таких завдань: 1) аналізу історико-теоретичних засад розвитку управління на різних рівнях у межах національної держави, визначення історичних тенденцій формування правової основи публічного адміністрування в Україні як самостійного напряму науки державного управління; 2) систематизації європейського досвіду раціоналізації відносин у системі державного управління з використанням сучасної методології наукового дослідження, що спрямована на узагальнення правил і процедур формування структур управління на всіх рівнях у країнах-членах Європейського Союзу; 3) формулювання дефініцій суб’єктів публічно-владних відносин через завдання, цілі, принципи, компетенції інститутів політичної влади, а також з’ясування місця принципів державно-управлінської діяльності у системі повноважень органів публічного адміністрування в Україні; 4) порівняль​ний аналіз принципів діяльності суб’єктів державної політики з принципами організації діяльності владних структур зарубіжних країн; 5) дослідження впливу інститутів суспільних відносин на розвиток України як демократичної правової держави.

3. Запропонована в роботі періодизація розвитку суспільних відносин у системі державного управління в Україні підтвердили тезу про наступність демократичного процесу в управлінні. З огляду на це інтегративний розвиток системи державного управління вмотивовано визначено як самостійний трансформаційний чинник державотворення. При цьому сучасна трансформаційна парадигма виступає не лише основою модернізації України, а й своєрідною методологічною базою побудови теорії державного управління в контексті розвитку європейських інтеграційних процесів. У такому форматі методологія дослідження проблемних питань становлення та розвитку системи державного управління в незалежній Україні згідно із стратегічним курсом Української держави – набуття відповідності критеріям на вступ до Європейського Союзу – має здійснюватися через адаптацію правових засад функціонування органів влади, формалізацію публічно-адміністративних структур демократичного врядування. 

З позицій визначення базових інституціональних і теоретичних засад адміністративно-правового регулювання трансформаційного процесу в державному управлінні у дисертаційній роботі розроблено методологію реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів як впливу комплексу зовнішніх факторів на суспільні відносини. При цьому вибраний державою курс на інтеграцію до Європейського Союзу потребує правової адаптації системи управління в Україні на центральному та регіональному рівнях до сталих європейських традицій демократичного управління, посилення ролі самоврядних структур, вирішення проблемних питань правового регулювання процесів децентралізації, взаємовідносин місцевих органів виконавчої влади і місцевого самоврядування, а також питань законодавчого закріплення процедури розподілу, передачі й делегування владних повноважень. Адже в умовах адміністративної реформи, що нині реалізується  в Україні, сучасна правова, соціальна держава потребує таких засобів та механізмів організації державно-управлінської діяльності, які відповідають національним традиціям публічного управління, отримують суспільне визнання, регулюються сталими правовими нормами та розвиваються в контексті загальноцивілізаційного європейського процесу демократизації владних відносин. Це вимагає від країн, що перебувають на етапі переходу до принципів публічного управління, звернення до світових та, зокрема, європейських традицій ефективного управління. 

4. Уточнено зміст, сутність та правову природу сучасної парадигми суспільного управління і на цій основі теоретично обгрунтовано авторську концепцію реформування системи державного управління в контексті сучасних інтеграційних процесів. Саме в умовах демократизації урядування формалізується місія державного управління в межах європейського інтеграційного процесу, який побудований на загальновизнаних правилах і процедурах суспільного управління, характеризується відсутністю будь-якої дискримінації, довів власну ефективність у контексті сучасних глобалізаційних процесів. Аналіз законодавства європейських країн, міжнародно-правових документів, зарубіжного, зокрема європейського, управлінського досвіду, дає підстави стверджувати, що власна, національна система публічного управління в Україні має бути визначена через дотримання правил і процедур демократичного врядування, формалізованих у процесі європейської інтеграції та розкритих у контексті поняття “європейська ідентичність” як у правових актах ЄС, так і в двосторонньому форматі відносин “Україна–ЄС”. Саме на засадах історико-теоретичного аналізу сучасних умов трансформації суспільних відносин в Україні представлено процес формування органу влади як визначального елемента реформування. 

5. Установлено, що в процесі дослідження проблем удосконалення системи державного управління доцільно розглядати таку систему як цілісне утворення з новими інтегративними якостями, що не властиві його компонентам окремо, а виникають завдяки їх взаємодії. Сучасна правова, соціальна держава потребує таких засобів та механізмів організації державно-управлінської діяльності, які відповідають національним традиціям публічного управління, отримують суспільне визнання, регулюються сталими правовими нормами та розвиваються в контексті загальноцивілізаційного процесу гуманізації владних відносин. З огляду на це сформульовано визначення поняття “управління в системі наддержавних інтеграційних процесів” як вплив наднаціональних (наддержавних) інститутів на діяльність органів влади на національному, регіональному та локальному рівнях, що створює принципово новий рівень управління в межах системи публічного управління – наднаціональний (наддержавний), а власне управління в системі наддержавних інтеграційних процесів, доповнене рішеннями Суду ЄС, виступає інтегратором управлінської діяльності, одночасно змінюється сутність публічного управління як теоретичної концепції. При цьому раціоналізація державного управління безпосередньо залежить від формування досконалої національної концепції участі в наддержавному інтеграційному процесі, впровадження інноваційних світових (європейських) принципів державного управління, диверсифікації управлінських повноважень за рівнями прийняття рішень у контексті реалізації принципу субсидіарності, розробки ефективної моделі взаємодії “держава – регіон”, удосконалення галузевих механізмів інтеграційної політики. 

6. Інтеграційна політика національної держави визначена через інтегративне поєднання таких складових, як: 1) безпекова політика національної держави і глобалізація систем колективної безпеки; 2) політико-адміністративний та правовий аспекти управління в системі наддержавних інтеграційних процесів; 3) інституціоналізація управління в системі наддержавних інтеграційних процесів у конституційному вимірі національної держави; 4) механізми делегованих повноважень та делегованого управління в системі управління наддержавними інтеграційними процесами; 5) формування адміністративно-правового простору в системі наддержавних інтеграційних процесів; 6) удосконалення нормативно-правового забезпечення діяльності органів влади центрального і регіонального рівнів як суб’єктів формування і реалізації національної інтеграційної стратегії; 7) раціоналізація механізму регулювання зовнішньополітичної діяльності України в умовах міжнародної інтеграції.

7. Доведено, що практичне здійснення реформування управлінських процесів у суспільстві залежить від конкретних соціальних умов, у яких вони відбуваються. Оскільки державно-управлінська діяльність – це суб’єктивна діяльність людей, вона залежить від соціального досвіду, рівня культури та свідомості людей, зрілості суспільства, його технічних можливостей, оптимальності й масштабності соціальних цілей тощо. Дослідження базових засад реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів, зарубіжного досвіду конституювання управлінської діяльності в системі інтеграційних процесів та визначення шляхів упровадження такого досвіду в Україні дають підстави стверджувати, що участь в інтеграційних процесах є запорукою становлення у нашій країні нових економічних відносин, формування демократичних інститутів, забезпечення прав і свобод людини, розвитку інститутів громадянського суспільства. 

8. Визначальним фактором реформування державного управління виступає взаємовплив наддержавних інтеграційних процесів і політико-правових механізмів гарантування, забезпечення та захисту прав людини в системі інтеграційних процесів як напрям гуманізації державного управління. Адже до найважливіших функцій держави Конституцією України віднесено забезпечення прав і свобод людини, соціальний, правовий та економічний захист громадян. Саме права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість державної діяльності. Реалізація цих конституційних положень значною мірою залежить від організації державного управління, діяльності відповідних державних органів та їх посадових осіб. Права і свободи громадян являють собою найважливіший політико-правовий та соціальний інститут, який виступає критерієм гуманістичного розвитку суспільства. Набуття Україною членства в Раді Європи актуалізувало зобов’язання щодо приведення вітчизняного законодавства і практики його застосування у відповідність зі стандартами цієї організації. З огляду на це у дослідженні детерміновані напрями й перспективи впровадження зарубіжного досвіду інтеграційного співробітництва в практику державного управління в Україні; комплекс критеріїв встановлення коротко-, середньо- та довгострокових пріоритетів розвитку багато- та двосторонніх відносин з країнами-членами ЄС, а також у форматі міждержавних утворень на пострадянському просторі; методологію визначення ефективності державного управління залежно від умов політичного консенсусу в країні щодо формування національної інтеграційної стратегії. 
9. Доведено, що нині важливо сформувати стійку модель системи державного управління на регіональному рівні на основі чіткого визначення і законодавчого закріплення розподілу повноважень і обов’язків між органами виконавчої влади та місцевого самоврядування. На етапі реформування необхідно зберегти міцну вертикаль державної виконавчої влади, яка покликана забезпечити дієвість системи управління і стабільність національної економіки. До об’єктивних властивостей реформування державного управління належать також системність, єдність, безперервність, стабільність та керована гнучкість, коли влада виступає формою вираження суспільних інтересів разом із забезпеченням взаємозв’язку між окремими інтересами і ефективним управлінням. Європейський досвід свідчить, що основними критеріями політичної організації суспільства є обов’язковість внутрішньої впорядкованості та організованості, оптимізація діяльності політичних партій як суб’єктів соціальної політики, визнання політичними партіями принципів демократичного консенсусу, формування цивілізованих публічно-владних відносин. 

На цій основі в дослідженні розроблено Концепцію реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів. У Концепції знайшли відображення структури й методології системного аналізу управління наддержавними інтеграційними процесами та його вплив на національні системи державного управління, узагальнено комплекс засобів удосконалення державного управління в системі інтеграційної політики на міждержавному, центральному, регіональному й галузевому рівнях через поєднання технологій соціально-економічного розвитку й організаційно-управлінських механізмів.

Дослідження особливостей європейського досвіду організації демократичного державного управління та системних характеристик розвитку інтеграційних процесів дали змогу визначити такі напрями удосконалення державного управління як складової процесу побудови в Україні демократичного суспільства: посилення впливу європейського адміністра​тивного простору на систему державного управління в Україні, оптимізація державного управління відповідно до критеріїв членства в ЄС, гуманізація та систематизація державного управління. Ці напрями можуть слугувати предметом окремих наукових досліджень з урахуванням адаптації зарубіжного досвіду до національних умов. 
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Анотації

Баштанник В. В. Реформування державного управління в контексті європейських інтеграційних процесів. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2011.

У дисертації наведено розв’язання актуальної наукової проблеми обґрунтування теоретико-методологічних засад реформування державного управління в умовах європейського інтеграційного процесу та розроблено науково-прикладні підходи, що забезпечують практичне використання отриманих наукових результатів. Установлено багатоаспектність трансформаційного процесу в системі державного управління, багатогранність впливу на такий процес внутрішніх та зовнішніх факторів, комплексність, складність та динамічну еволюційність методологічної основи формування інтегрованої системи публічного управління. З’ясовано доцільність застосування системного підходу до формування інтеграційної ідеології як основи трансформаційного процесу в системі державного управління.

Визначено внутрішні та зовнішні впливи на трансформаційний процес, їх характеристики, встановлено етапи інституціоналізації державного управління. Доведено, що в концепції реформування державного управління має бути відображено структуру й методологію системного аналізу управління наддержавними інтеграційними процесами та його вплив на національні системи державного управління, узагальнено комплекс засобів удосконалення державного управління в системі інтеграційної політики на міждержавному, центральному, регіональному й галузевому рівнях через поєднання технологій соціально-економічного розвитку й організаційно-управлінських механізмів. 

Ключові слова: державне управління, інтеграційні процеси, реформування, публічне управління, інтегрована система публічного управління.

5.1. Баштанник В. В. Реформирование государственного управления в контексте европейских интеграционных процессов . – Рукопись.

6. Диссертация на соискание ученой степени доктора наук государственного управления по специальности 25.00.01 – теория и история государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2011.

В диссертации исследуются особенности реформирования государственного управления в контексте современных европейских интеграционных процессов. Проведен анализ формирования системы органов власти в независимой Украине, рассмотрена законодательная и нормативная база деятельности органов власти различных уровней, приведены характеристики реформ государственного управления в период 1991–2010 гг. 
Решена актуальная научная проблема обоснования теоретико-методологических начал трансформационного процесса в системе государственного управления. Предложен концептуальный подход к решению проблемы идеологического наполнения современного реформирования государственного управления в формате программы реформ Президента Украины, при этом критериальные основы европейской интеграции предполагается использовать как факторы внешнего влияния на процесс реформ в Украине и в одинаковой мере – как трансформационные факторы в системе государственного управления. Разработанные в диссертации научно-практические подходы апробированы на практике и потверждены внедрением в деятельность органов власти регионального уровня. Продемонстрирована многоаспектность трансформационного процесса в системе государственного управления, обусловленная влиянием политических, экономических и социальных составляющих, детерминированы понятия социализации управления, гуманизации управления, надгосударственного управления, сложных административных систем.

Разработаны авторские подходы к периодизации развития процессов формирования интеграционной стратегии, органов власти и институтов общества (политические партии), приведены системные характеристики развития общественных отношений в Украине в сфере разработки государственной политики. С использованием результатов исследования разработаны принципы формирования интеграционной идеологии Украинского государства, а также методологические основы усовершенствования внешнеэкономической и внешнеполитической деятельности Украины.

Исходя из анализа деятельности региональных институтов управления и участия автора в работе координационных советов при областной государственной администрации предложены направления реформирования государственного управления на региональном уровне. В целом региональный уровень управления принят как базовый в процессе реформирования государственного управления в контексте европейских интеграционных процессов. Определены внутренние и внешние факторы влияния на трансформационный процесс, их характеристика, установлены этапы институционализации государственного управления. Обосновано, что в процессе реформирования государстенного управления необходимы определение структуры и методологии анализа влияния надгосударстенных интеграционных процессов, наличие обобщенного комплекса средств усовершенствования государственного управления в системе европейских интеграционных процессов на центральном, региональном и отраслевом уровнях посредством объединения технологий социально-экономического развития и организационно-управленческих механизмов.
Предложены новый подход к формализации управления как влияния государства на общественные отношения путем внедрения концепта интегрированной системы публичного управления и принципы, формы и методы взаимодействия элементов такой системы. Доказано, что интегрированная система публичного управления (ИСПУ) на современном этапе государственного строительства станет основой системных реформ и в то же время будет способствовать ускорению реализации приоритетного задания Украины – европейской интеграции. В пределах формирования модели ИСПУ как базовый уровень определен региональный, на котором рекомендуется формировать уникальные управленческие проекты. На базе модели ИСПУ разработана и прошла апробацию Концепция реформирования государственного управления в контексте европейских интеграционных процессов, в основу которой положены результаты диссертационного исследования.
7. Ключевые слова: государственное управление, интеграционные процессы, реформирование, публичное управление, интегрированная система публичного управления.
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Dissertation for scientific degree of Doctor for Sciences of the Public Administration on the speciality 25.00.01 – theory and history of public administration. – National Academy of Public Administration, Office of the President of Ukraine. – Kiev, 2011.

The dissertation investigates actual scientific study problems of theoretical and methodological foundations of public administration reform in the context of the European integration process and development of scientific and practical approaches that provide practical application of scientific results.

The multidimensionality transformation process in the public administration, diversity effects on a process of internal and external factors, complexity and dynamic evolution of the methodological basis for forming an integrated system of public administration are established. It is shown feasibility of a systematic integration of approach to ideology as the basis of transformation process in the system of public administration. Internal and external impacts on the transformation process, their behaviour, stages of institutionalization of governance. It is proved that the concept of reforming public administration has to find the structure definition and methodology of system analysis of integration processes and overstate its impact on national governance, a generalized set of improvement of public administration in the integration policy at the international, central, regional and sectoral levels through a combination technology of socio-economic development and organizational and managerial mechanisms.
Key words: state administration, integration processes, reforming, integrated system of public administration.
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