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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Реформування українського суспільства зачіпає сферу соціальних інститутів, зокрема й систему освіти та виховання. Нинішні освітні перетворення, зміни детермінували перегляд багатьох традиційних педагогічних орієнтирів. Саме тому особливої значущості набуває проблема виховання соціально активної особистості з високим освітнім рівнем і здатністю до ефективної соціальної адаптації. Вирішення цього виховного завдання окреслено в законах України: “Про освіту”, “Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю”, “Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні”, декларації “Про загальні засади державної молодіжної політики в Україні”, в постанові Кабінету Міністрів України “Про заходи щодо вдосконалення соціальної роботи із сім’ями, дітьми та молоддю”, Концепції національного виховання, Національній програмі виховання дітей та учнівської молоді в Україні та інших. У цих документах наголошується, що ефективна соціальна адаптація молодої людини можлива лише за наявності усвідомлених ґрунтовних знань, сформованих особистісних якостей, які мають бути адекватними умовам її реальної життєтворчості.

Для освіти України найбільш гострим питанням залишається загальноосвітня сільська школа. Її проблеми без перебільшення можна назвати загальнодержавними, оскільки від подальшого розвитку школи у сільській місцевості багато в чому залежать темпи і якість соціальних перетворень на селі. Тому одним із теоретико-методичних завдань педагогічної науки є створення ефективних умов для розвитку, соціального становлення та самореалізації сільської молоді. Це, у свою чергу, потребує реформування змісту, форм і методів навчально-виховної роботи з учнями з сільських шкіл. Йдеться, насамперед, про старшу школу, оскільки саме у старшому шкільному віці формується підґрунтя соціального становлення особистості.

Такі завдання мотивували вивчення методологічних аспектів виховання старшокласників: проблеми соціалізації особистості (А. Аніщенко, І. Звєрєва, М. Лукашевич, Є. Моносзон, І. Мигович, С. Савченко, С. Харченко та інші); визначення психолого-педагогічних основ формування особистості (Л. Божович, В. Рибалка, Г. Костюк, Н. Кузьміна, С. Сисоєва та інші); особливості соціально-педагогічної діяльності з дітьми та молоддю (В. Бочарова, Р. Вайнола, Н. Заверико, А. Капська, Л. Міщик, Г. Пустовіт та інші).
Філософською основою для розуміння процесу соціальної адаптації є гуманістична філософія, яку розкрито у працях В. Вернадського, Г. Сковороди, В. Соловйова, П. Юркевича.

Проблема адаптації особистості розглядається у філософській, соціологічній, соціально-психологічній і педагогічній літературі в різноманітних аспектах: філософському (Б. Ананьєв, В. Афанасьєв, Л. Буєва, В. Вернадський, Г. Сковорода, В. Соловйов, П. Юркевич), соціально-психологічному (О. Бодальов, Л. Божович, І. Кон, М. Шевандрін), соціологічному (Н. Андреєнкова, В. Судаков, Т. Шибутані), соціально-педагогічному (І. Звєрєва, Л. Коваль, В. Оржеховська, Т. Сущенко та інші). Так, найбільш розробленими є: проблема адаптації до праці (А. Борискін, В. Подмарков); адаптація студентської молоді до умов вищого навчального закладу (Д. Андреєва, М. Дмитрієва, Л. Дябел, Т. Куриленко, І. Наумченко та інші).

Актуальними щодо психолого-педагогічного розкриття поняття соціальної адаптації старшокласників є особистісно орієнтований та діяльнісний підходи. Особливості цих підходів висвітлено у працях педагогів і психологів Б. Ананьєва, І. Беха, Л. Виготського, П. Каптерєва, А. Леонтьєва, С. Рубінштейна та інших. Дослідники розглядають особистість як суб’єкт діяльності, який формується у процесі діяльності та спілкування. У ранньому юнацькому віці розширюється сфера соціальних відносин, які дають старшокласнику новий соціальний досвід, хоча й не завжди позитивний.

Школа у сільській місцевості традиційно вважалася духовним осередком, центром культури села. У такому контексті проблеми виховання й навчання сільських учнів досліджено у працях П. Жильцова, Е. Жиркова, А. Кондратенкова, Л. Малкоч, Н. Мойсеюк, Н. Морозової, С. Рогачова, Г. Суворової. Проблемам розвитку особистості сільського старшокласника присвячено роботи В. Артемова, А. Іванова, Т. Десятова (середовище сучасного села та його функції в розвитку особистості); Н. Аістова, С. Новикова (особливості навчання й виховання в сільській школі); І. Ткаченко, Л. Титаренко (педагогічні можливості сільської школи у формуванні особистісних якостей підлітків); А. Коробкова (виховання сільських підлітків за місцем проживання).

Як свідчить аналіз соціально-педагогічної теорії та досвід практичної діяльності, загальноосвітня школа сільської місцевості сьогодні має стати центром соціально-педагогічної допомоги учням 9–11 класів, сім’ї й усім жителям села. Від своєчасності й цілевідповідності допомоги старшокласникам залежить їхня позитивна соціалізація та соціальна адаптація. На наш погляд, оптимальні педагогічні умови для соціальної адаптації учнів 9–11 класів можна створити у загальноосвітній школі сільської місцевості, навчально-виховний процес якої передбачає інтегровані людинознавчі та громадянознавчі курси, спрямовані на формування соціальної активності, життєвої позиції учнів (Р. Арцишевський, І. Бех, С. Гончаренко, І. Зязюн, Ю. Мальований, В. Паламарчук та інші).

Актуальність проблеми соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості зумовлена також рядом суперечностей між:

– потребою сільських старшокласників у співпричетності до суспільних процесів та відсутністю умов для їхньої дієвої участі у вирішенні актуальних проблем суспільства;

– бажанням самостійно вирішувати власні чи колективні життєво важливі проблеми і відсутністю адекватних знань та вмінь вирішення цих проблем;

– прагненням учнів 9–11 класів до комфортних умов життєдіяльності в соціумі та відсутністю розвинутої системи соціальної підтримки старшокласників сільської місцевості;

– бажанням учнів старших класів набувати додаткові знання, уміння і навички і відсутністю належних умов для їх реалізації у загальноосвітній школі сільської місцевості.

Актуальність проблеми й виявлені суперечності зумовили вибір теми дисертації: “Соціальна адаптація учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою теми лабораторії соціальної педагогіки Інституту проблем виховання НАПН України “Соціалізація особистості у різних виховних середовищах”, державний реєстраційний номер 0106U000430. Тема дисертаційної роботи затверджена на засіданні вченої ради Інституту проблем виховання НАПН України (протокол № 11 від 05.12.2005 р.) та узгоджена Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 28.02.2006 р.).

Мета дослідження – на основі аналізу теоретичних засад соціальної адаптації особистості обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити функціональну модель соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості.

Відповідно до мети визначено задачі дослідження:
3.2.1. З’ясувати стан дослідженості проблеми соціальної адаптації особистості в педагогічній теорії та практиці.

3.2.2. Уточнити сутність поняття соціальної адаптації та її функціональні особливості, характерні для старшокласників загальноосвітньої школи сільської місцевості.

3.2.3. Визначити критерії, показники та охарактеризувати рівні соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості.

3.2.4. Теоретично обґрунтувати, розробити й експериментально апробувати функціональну модель соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості, складовими якої є зміст, форми, методи та педагогічні умови досліджуваного процесу.

Об’єкт дослідження – соціальна адаптація старшокласників.

Предмет дослідження – зміст, форми, методи й педагогічні умови соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості.

На різних етапах роботи використано такі методи дослідження:

– теоретичні: аналіз, синтез, систематизація, порівняння, класифікація, узагальнення здобутих теоретичних та експериментальних даних з метою визначення сутності поняття “соціальна адаптація учнів 9–11 класів” та педагогічних умов соціальної адаптації старшокласників у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості;

– емпіричні: педагогічний експеримент; діагностичні методи (опитування учнів, учителів, батьків, тестування, бесіди, аналіз учнівських робіт); обсерваційні методи (пряме й опосередковане спостереження), експертні оцінки для створення незалежної інформаційної бази, вивчення індивідуально-психологічних особливостей учнів 9–11 класів з метою визначення рівнів їхньої соціальної адаптації, розроблення змісту, ефективних форм і методів для успішної соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості;

– статистичні: метод математичної статистики для визначення валідності та надійності одержаних результатів, порівняння експериментальних даних з вихідними.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що

вперше: теоретично обґрунтовано і розроблено функціональну модель соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості, визначено й охарактеризовано структурні компоненти процесу соціальної адаптації старшокласників сільських шкіл (цільовий, змістовий, операційно-функціональний і результативний); виокремлено й охарактеризовано принципи (гуманізація, демократизація, природовідповідність, індивідуалізація та диференціація; психологічний супровід навчання та виховання); рівні (помірна адаптація, ситуативна адаптація, латентна адаптація, асоціальна адаптація) соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості на основі визначених критеріїв (пізнавальний, емоційно-ціннісний, діяльнісний) та показників (загальна успішність учнів старших класів та якість їхніх знань, усвідомлене засвоєння світоглядних і людинознавчих понять, ціннісна спрямованість особистості старшокласника, задоволеність учня своїм становищем у групі однолітків, адекватність самооцінки, ступінь самостійності, активність, відповідальність, уміння долучатися до діяльності різних видів, здатність учня старших класів до саморегуляції); визначено педагогічні умови ефективної соціальної адаптації старшокласників у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості (інтеграція людинознавчих і суспільствознавчих знань з практичною їх реалізацією в життєдіяльності старшокласників, що забезпечує системність і наступність у змісті навчально-виховної роботи з учнями 9–11 класів і сприяє засвоєнню ними соціальних норм і цінностей та розвитку їхньої соціальної активності; застосування удосконалених традиційних форм і методів організації навчально-виховної роботи зі старшокласниками, що забезпечують ефективність їхньої соціальної адаптації; підвищення професійної компетентності соціальних педагогів і учителів загальноосвітньої школи сільської місцевості зі сприяння соціальній адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі та організація ефективної взаємодії всіх учасників педагогічного процесу в навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості);
уточнено сутність поняття “соціальна адаптація” й функціональні особливості соціальної адаптації щодо конкретної вікової категорії сільських школярів;

набуло подальшого розвитку дослідження особливостей навчально-виховного середовища загальноосвітньої школи сільської місцевості як фактора соціальної адаптації старшокласників.

Практичне значення одержаних результатів полягає в упровадженні в практику роботи загальноосвітніх шкіл сільської місцевості програми та функціональної моделі соціальної адаптації учнів 9–11 класів та розробленні методичних рекомендацій для соціальних педагогів і вчителів щодо активізації соціальної адаптації старшокласників у навчально-виховному середовищі. Запропонована функціональна модель соціальної адаптації учнів 9–11 класів, обґрунтовані педагогічні умови соціальної адаптації старшокласників у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості та методичні рекомендації можуть бути використані соціальними педагогами, вчителями загальноосвітніх шкіл, педагогами позашкільних навчальних закладів у процесі організації навчально-виховної роботи, у вищих навчальних закладах, де готують соціальних педагогів та соціальних працівників; під час підвищення кваліфікації соціальних педагогів і вчителів загальноосвітніх шкіл у системі інститутів післядипломної педагогічної освіти.

Наукові положення дисертації впроваджено у практику роботи загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Будки (довідка № 28 від 23.12.2010 р.), загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Оконськ (довідка № 24 від 30.11.2010 р.), загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Старий Чорторийськ (довідка № 83 від 02.12.2010 р.) Маневицького району Волинської області; загальноосвітньої школи 
І–ІІІ ступенів с. Радомишль (довідка № 34 від 02.03.2011 р.), загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Забороль (довідка № 37/с від 24.12.2010 р.) Луцького району Волинської області; загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Сквіршківці, загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів с. Кугаєвці, навчально-виховного комплексу “загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів, ліцей” с. Летава (довідка № 201 від 18.03.2011 р.) Чемеровецького району Хмельницької області; Хмельницького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 327 від 10.02.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні й практичні результати дослідження було представлено у доповідях та повідомленнях на наукових і науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – Другій міжнародній соціально-педагогічній конференції студентів і молодих науковців (Луцьк, 2007), “Соціально-педагогічні аспекти сприяння здоров’ю учнівської та студентської молоді” (Луцьк, 2008), “Відповідальне ставлення до здоров’я: теорія та технологія” (Луцьк, 2010), “Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень” (Луцьк, 2011); всеукраїнських – “В. О. Сухомлинський у діалозі з сучасністю: ціннісні виміри освіти” (Херсон, 2009).
Про перебіг і результати дослідження доповідалося на засіданнях лабораторії соціальної педагогіки, звітних конференціях Інституту проблем виховання НАПН України (2006–2011).

Публікації. Основні положення дисертації висвітлено у 11 публікаціях, з них 8 статей у наукових фахових виданнях, 3 публікації у збірниках матеріалів конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел (238 назв, з них 4 іноземною мовою). Робота містить 
12 таблиць та 14 рисунків на 20 сторінках (з них 1 на повну сторінку), 13 додатків на 29 сторінках. Повний обсяг дисертаційної роботи становить 240 сторінок, з них 
186 сторінок основного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, ступінь розробленості проблеми, її зв’язок із науковими програмами, планами, темами, визначено мету, об’єкт, предмет, задачі та методи дослідження; розкрито наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; подано відомості про апробацію 
і впровадження результатів дослідження, публікації автора, структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі – “Теоретичні основи дослідження соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості” – охарактеризовано категорію “соціальна адаптація”, здійснено структурно-функціональний аналіз досліджуваного поняття на основі узагальнення його трактувань з різних наукових позицій; проаналізовано особливості соціальної адаптації в ранньому юнацькому віці; висвітлено закономірності та чинники впливу на означений процес у загальноосвітній школі сільської місцевості; акцентовано на важливій ролі навчально-виховного середовища загальноосвітньої школи в системі соціальної адаптації сільських старшокласників; визначено структурні компоненти, критерії, показники та рівні досліджуваного процесу.

Аналіз філософського підходу до досліджуваної проблеми (В. Вернадський, Г. Сковорода, В. Соловйов, П. Юркевич) дав змогу з’ясувати, що життя людини від самого початку і до кінця є адаптацією до середовища, в межах якого вона вибудовує всю свою життєдіяльність. У соціологічному контексті соціальна адаптація – це інтеграція людини в суспільство, у процесі якої відбувається формування рольової поведінки, здатності до самоконтролю й адекватних зв’язків та стосунків (І. Калайков, Л. Корель, І. Мигович). За таких умов соціальна адаптація здійснюється шляхом пристосування людини до наявних у суспільстві вимог у процесі узгодження індивідуальних цінностей і переконань із суспільними нормами.

Вивчення психолого-педагогічних джерел (А. Аніщенко, І. Звєрєва, М. Лукашевич, С. Харченко) дало змогу дійти висновку, що соціальна адаптація є активним процесом пристосування до соціального середовища, спрямованим на збереження й формування оптимального балансу між особою, її внутрішнім станом і навколишнім середовищем саме тепер та з перспективою майбутнього.

У дисертаційній роботі актуалізовано ідею, що соціальна адаптація не лише є сполучною ланкою між соціальною сутністю людини та суспільною дійсністю, 
а й сприяє розвитку і збагаченню соціального середовища та соціальної природи людини. За цих умов безпосередньо соціальна адаптація розвивається й удосконалюється під їхнім впливом – у цьому один з основних проявів діалектики взаємовідносин людини і соціального середовища через соціальну адаптацію. Соціальна адаптація розкриває передусім закономірності відносин людини 
і суспільства, позицію особистості щодо соціуму. Йдеться про відображення взаємодії двох організованих, відносно самодостатніх систем – особистості та соціального середовища.

На підставі аналізу соціально-педагогічної й психологічної літератури та практики ми дійшли висновку, що соціальна адаптація здійснюється шляхом поєднання неусвідомлюваного та свідомого моделювання власної поведінки як індивідуальної стратегії та ситуативної тактики з метою досягнення бажаного результату; ефективність адаптації особистості залежить не стільки від особливостей та об’єктивних властивостей ситуації, скільки від особливостей 
та наявності індивідуальних ресурсів, адекватності й ефективності стратегій 
їх застосування.

Узагальнення сутності соціальної адаптації дало змогу визначити її багатофункціональний характер: по-перше, вона є необхідною умовою і водночас засобом оптимізації взаємодії людини з природою і соціальним середовищем; по-друге, адаптація сприяє розвитку людини і вдосконаленню довкілля; по-третє, адаптація є необхідним засобом оволодіння людиною будь-яким із видів діяльності. Загалом це дає підставу вбачати в соціальній адаптації одну з основоположних, сутнісних ознак людини, розглядати її як основну умову та механізм людської життєдіяльності.

Соціальну адаптацію стосовно раннього юнацького віку ми розглядаємо як складний процес засвоєння старшокласником суспільних норм, цінностей, спрямований на формування соціально активної особистості, вироблення в неї власної життєвої позиції, визначення власного місця та ролі в суспільстві, міжособистісних взаємин з іншими людьми, особистої свободи, громадянськості.
Структурними компонентами процесу соціальної адаптації старшокласників сільських шкіл визначено: цільовий, змістовий, операційно-функціональний і результативний.

На основі аналізу досліджень, які висвітлюють проблеми соціалізації та соціальної адаптації старшокласників (Б. Ананьєв, Л. Божович, Л. Виготський, М. Каган, І. Кон, О. Леонтьєв, Н. Менчинська, Ж. Піаже, С. Рубінштейн та інші), ми стверджуємо, що соціалізаційно-адаптивна робота з учнями 9–11 класів в умовах навчально-виховного середовища загальноосвітньої школи сільської місцевості потребує таких підходів, за яких максимально використовувався б характерний для цього віку потяг до самостійності, нестандартності поведінки як форми утвердження індивідуальних та соціальних виявів власного „Я”. Отже, метою шкільної соціальної адаптації учнів 9–11 класів є формування їхньої готовності бути учасником усіх сфер суспільного життя.

З’ясовано, що сільські старшокласники стикаються з комплексом проблем, зумовлених специфікою взаємодії з навколишнім середовищем: певною замкненістю сільського життя, складними умовами життєдіяльності сім’ї, недостатньою інфраструктурою тощо. В учнів 9–11 класів, які навчаються в загальноосвітній школі сільської місцевості, значно менше можливостей для самореалізації в інтелектуальній і творчій сферах, вони гірше адаптуються до умов ринкової економіки переважно через низький рівень знань і поінформованості. Таким чином, провідна функція загальноосвітньої школи сільської місцевості полягає у визначенні цілі, напрямів і змісту соціальних впливів на особистість старшокласника.

Констатувальний етап експерименту дав змогу визначити пізнавальний, емоційно-ціннісний і діяльнісний критерії соціальної адаптації учнів 9–11 класів, 
а також охарактеризувати їхні показники: пізнавальний критерій (загальна успішність учнів старших класів та якість їхніх знань, усвідомлене засвоєння світоглядних і людинознавчих понять), емоційно-ціннісний критерій (ціннісна спрямованість особистості старшокласника, задоволеність учнем своїм становищем у групі однолітків, адекватна самооцінка, ступінь самостійності), діяльнісний критерій (активність старшокласника, відповідальність, уміння долучатися до діяльності різних видів, здатність до саморегуляції). На основі цих критеріїв виокремлено чотири рівні соціальної адаптації учнів 9–11 класів: рівень помірної адаптації, рівень ситуативної адаптації, рівень латентної адаптації; рівень асоціальної адаптації.

Учні 9–11 класів рівня помірної адаптації характеризуються стійкою задоволеністю своїм становищем у групі однолітків, мають високі показники локусу контролю, адекватну самооцінку, високий ступінь самостійності та активності в значущих для них видах діяльності, відповідальні за власні дії та вчинки, мають стійку гуманістичну спрямованість, постійно займаються самоосвітою і самовихованням. У старшокласників цього рівня спостерігається високий ступінь активності у розвитку в собі соціально значущих особистісних якостей. Для них характерне визнання й прийняття основних цінностей, норм поведінки суспільства. Більшість учнів старших класів із помірною адаптацією мають стійкий інтерес до певної професії, ведуть здоровий спосіб життя й негативно ставляться до проявів адиктивної і кримінальної поведінки.

Учні 9–11 класів рівня ситуативної адаптації характеризуються задоволеністю своїм становищем у групі однолітків, їхня самооцінка є адекватною. Високий ступінь самостійності та активності вони виявляють у якомусь одному виді діяльності, обраному самостійно. Відповідальність за власні дії та вчинки ситуативна, спрямованість гуманістична. Ці старшокласники вибірково ставляться до інформації, яку вони отримують у школі та поза нею, вони “у разі необхідності” займаються самоосвітою і самовихованням. Для учнів 9–11 класів цього рівня характерне “встановлення рівноваги” між середовищем та індивідом, вони виявляють “взаємну терпимість” до системи цінностей і стереотипів один одного. Більшість старшокласників, які перебувають на рівні ситуативної адаптації, здійснили попередній вибір професії, проте інтерес до неї не можна назвати стійким. Вони найчастіше ведуть здоровий спосіб життя, а до проявів іншими адиктивної поведінки негативного ставлення можуть і не виявляти, прояви кримінальної поведінки такі старшокласники засуджують.

Учні 9–11 класів рівня латентної адаптації мають приховане ставлення (позитивне чи негативне) до групи однолітків, зазвичай неадекватну самооцінку, характеризуються неузгодженістю стосунків, виявляють неадекватні реакції на неуспіх у значимих для них сферах життєдіяльності. Учні старших класів з латентною адаптацією найчастіше належать до дисгармонійних сімей, у них можуть спостерігатися гіпертрофовані почуття провини, сорому, мати місце звичка так званої автоматичної брехні. Вони, як правило, пасивні, відповідальність за власні вчинки дуже низька, а інколи й зовсім відсутня. Вони зовнішньо пристосовуються до навколишнього середовища, приховуючи внутрішнє негативне ставлення до його норм і вимог, тобто виявляють конформізм. У самоосвіті та самовихованні необхідності частіше не вбачають. 

Учні 9–11 класів рівня асоціальної адаптації схильні до проявів адиктивної та кримінальної поведінки. Неузгодженість стосунків зумовлює їхню впевненість у правоті своїх дій, неприйняття установлених суспільних норм. Більшість із них має низький рівень суб’єктивного контролю. Особистісна спрямованість, як правило, є негативною. Вони, переважно, не займаються самоосвітою й самовихованням, хоча прагнуть розвинути в собі вольові якості, маючи про них досить спотворене уявлення. Такі старшокласники не пов’язують майбутній життєвий успіх із професійною діяльністю, тому думають про професію дуже рідко. Будучи емоційно нестабільним, не вміють знаходити продуктивного виходу з конфлікту.

Експериментальною базою дослідження стали: загальноосвітня школа 
І–ІІІ ступенів с. Будки, загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів с. Оконськ, загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів с. Старий Чорторийськ Маневицького району Волинської області, загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів с. Радомишль, загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів с. Забороль Луцького району Волинської області, загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів с. Сквіршківці, загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів с. Кугаєвці, навчально-виховний комплекс “загальноосвітня школа 
І–ІІІ ступенів, ліцей” с. Летава Чемеровецького району Хмельницької області. 
У дослідно-експериментальній роботі взяли участь 423 учні 9–11 класів, а також 
67 вчителів.

Результати констатувального етапу дослідження засвідчили переважну тенденцію ситуативної адаптації старшокласників: 57,6 % у дев’ятих класах, 61,9 % – у десятих класах та 64,6 % – в одинадцятих класах.

У другому розділі –“Дослідно-експериментальна перевірка ефективності функціональної моделі соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості” – представлено зміст та етапи дослідної роботи, домінантою якої стала розроблена функціональна модель соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості; виявлено й обґрунтовано педагогічні умови ефективної соціальної адаптації сільських старшокласників, подано порівняльний аналіз результатів констатувального та формувального етапів експерименту.

Для обґрунтування функціональної моделі соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості автором розроблено навчально-виховну програму “Соціальна адаптація учнів 9–11 класів у загальноосвітній школі сільської місцевості”, яка передбачала, по-перше, інтеграцію адаптаційних цілей як навчання, так і виховання, по-друге, врахування вікових і психологічних особливостей становлення особистості старшокласника. Розроблена Програма складалася з двох блоків: вивчення учнями 9–11 класів інтегрованих людинознавчих курсів “Людина і суспільство”, “Ми – громадяни України” та системи виховних заходів, спрямованих на активізацію соціальної адаптації старшокласників.

Функціональна модель соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості поєднує в собі цільовий, змістовий, організаційно-функціональний і результативний компоненти. 
У моделі відображено провідні принципи її реалізації, педагогічні умови, а також критерії та рівні соціальної адаптації (рис. 1).


Рис. 1. Функціональна модель соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості

Реалізація змісту та завдань, визначених у моделі, має ґрунтуватися на дотриманні таких головних підходів до організації навчально-виховного середовища в загальноосвітній школі сільської місцевості:

– особистісно орієнтованого підходу: орієнтація вчителя на особистість вихованця як мету, суб’єкт, результат і показник ефективності навчання та виховання; обов’язкове врахування індивідуальних здібностей старшокласників та їхніх особистісних можливостей у різних видах навчально-виховної діяльності; задоволення потреб та інтересів учнів, визнання їхніх прав і свобод;

– суб’єкт-суб’єктної взаємодії педагога і учнів старших класів на основі діалогу та гуманних відносин, що стимулює розвиток взаємин учителів і вихованців як рівноправних партнерів; діалог сприяє розвитку взаєморозуміння, поваги до особистості, співпереживання; лише в рівноправному спілкуванні старшокласник вчиться розуміти цінність думок співрозмовника, поважати його і свою гідність, усвідомлює особисту значимість;

– гуманізації спілкування, що дає змогу створити атмосферу психологічного комфорту, встановити особистий контакт на основі паритетного партнерства з урахуванням етичних норм людських взаємин, забезпечити емоційне благополуччя учнів 9–11 класів за допомогою вербальних і невербальних засобів взаємодії;

– створенні ситуацій успіху; нами враховано, що діяльність, яка приносить успіх і задоволення суб’єкту, буде ефективно впливати на процес соціальної адаптації та формування його соціальної активності; не є ефективною діяльність, що здійснюється примусово або за необхідністю;

– розвитку власної активності старшокласника, його неформальності, унікальності та саморозвитку.

Результати і аналіз проведеного експериментального дослідження дали змогу визначити й охарактеризувати основні педагогічні умови, за яких процес соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості буде ефективним. Серед важливих педагогічних умов пріоритетною нами визначена інтеграція людинознавчих і суспільствознавчих знань з практичною їх реалізацією в життєдіяльності старшокласників, що забезпечує системність і наступність у змісті навчально-виховної роботи з учнями 9–11 класів і сприяє засвоєнню ними соціальних норм і цінностей та розвитку їхньої соціальної активності. Така умова зумовлена насамперед тим, що соціальну адаптацію старшокласників ми розглядаємо як результат тісного переплетення траєкторій індивідуального психічного розвитку, предметно-перетворюючої діяльності суб’єкта та соціально-історичних особливостей часу і умов, за яких здійснюється життєдіяльність особистості. Відповідно, кожен учень старших класів у процесі вивчення курсів „Ми – громадяни України” та “Людина і суспільство” мав засвоїти, що атрибутивними характеристиками соціально адаптованої особистості є: освіченість і світоглядна зрілість, соціальна активність, громадянська відповідальність, прагнення до соціально-професійного самовизначення, висока загальна працездатність, розвинена національна самосвідомість, комунікативна компетентність, людяність, творчість, прагнення до морального та фізичного самовдосконалення, високий рівень інтелектуальної, моральної, фізичної, художньо-естетичної, екологічної та економічної культури. З огляду на це, зміст інтегрованих курсів та виховних заходів був спрямований на формування здатності старшокласника жити та творити в суспільстві, вирішувати проблеми, враховувати індивідуальні інтереси інших, їхні переживання, що власне і становить зміст соціальної адаптації особистості.

Результати експериментального дослідження засвідчили, що соціальна адаптація учнів 9–11 класів залежить не лише від змістового наповнення навчально-виховного процесу, а й від застосування учителем оптимальних технологій, які забезпечують кожному старшокласнику статус суб’єкта пізнавальної діяльності та спілкування, що в свою чергу сприяє активізації соціальної адаптації учнів 
9–11 класів. Нами акцентовано увагу на використанні інтерактивних технологій з максимальним урахуванням творчого потенціалу старшокласників, на необхідності коректного поєднання різних методик. Йдеться про застосування удосконалених традиційних форм і методів організації навчально-виховної роботи з учнями 
9–11 класів, які забезпечують ефективність їхньої соціальної адаптації, що й визначає зміст наступної педагогічної умови соціальної адаптації сільських старшокласників.

Доведено, що процес соціальної адаптації сучасних сільських старшокласників передбачає цілеспрямоване управління ним, втручання вчителя у зародження критичного ставлення учня старших класів до навколишньої дійсності, до формування його світобачення. Для гуманізації відносин між вчителем і учнем старших класів визначальне, стрижневе значення має усвідомлення кожним із них свого “Я”, своєї особистості як унікального і неповторного внутрішнього світу. Педагог має бачити перед собою старшокласника – самостійну людину, його творчий потенціал; орієнтуватися на формування його творчої особистості; сприймати учня старших класів і ставитися до нього як до вищої цінності життя. З огляду на це, педагогічні цілі в навчально-виховній діяльності реалізуються „від старшокласника” – від його прагнень, можливостей, бажань, інтересів і можуть бути досягнуті лише соціальними педагогами і вчителями загальноосвітньої школи сільської місцевості з високою професійною компетентністю, що є третьою педагогічною умовою соціальної адаптації учнів 9–11 класів у загальноосвітній школі сільської місцевості.
Для отримання об’єктивних результатів соціальної адаптації у ході дослідної роботи застосовувались: анкетування, бесіда, спостереження, тестування, узагальнення незалежних оцінок, аналіз учнівських творчих робіт. З метою підтвердження ефективності запропонованої функціональної моделі відстежувалася динаміка рівнів соціальної адаптації учнів 9–11 класів до початку і після завершення експерименту.

Контрольні групи – це 9–11 класи загальноосвітніх шкіл сільської місцевості, у яких навчально-виховна робота здійснюється за традиційними навчальними і виховними планами та програмами. У свою чергу, експериментальні групи – це класи (9–11), в яких вивчались інтегровані людинознавчі курси “Людина і суспільство”, “Ми – громадяни України” та проводилися виховні заходи, спрямовані на активізацію соціальної адаптації.

Так, на формувальному етапі експерименту виявлено, що дані в експериментальних і контрольних групах були приблизно однаковими: переважав рівень ситуативної адаптації (65,5 % і 65,0 %), а рівні помірної адаптації, латентної адаптації та асоціальної адаптації становили відповідно 15,0 % і 16,1 %; 18,2 % і 17,4 % та 1,3 % і 1,5 % (табл.; рис. 2).

Таблиця

Рівні соціальної адаптації учнів 9–11 класів

	Рівні
	Кількість учнів, %

	
	До формувального етапу експерименту
	Після формувального етапу експерименту

	
	ЕГ
	КГ
	ЕГ
	КГ

	Помірна адаптація
	15,0
	16,1
	24,0
	17,4

	Ситуативна адаптація
	65,5
	65,0
	63,0
	64,0

	Латентна адаптація
	18,2
	17,4
	12,7
	17,0

	Асоціальна адаптація
	1,3
	1,5
	0,3
	1,6
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Рис. 2. Рівні соціальної адаптації сільських старшокласників (після завершення експерименту)

Після завершення експерименту істотними виявилися зміни в експериментальних групах. Так, на 9,0 % зріс показник помірного рівня соціальної адаптації і на 1,0 % зменшився рівень асоціальної адаптації; на 5,5 % знизився рівень латентної адаптації старшокласників у експериментальних класах.
Незначне зростання соціальної адаптації спостерігалося і в контрольних групах. Це пояснюється, на нашу думку, впливом системи виховних заходів, що відбувалися у школі, засобів масової інформації, релігійним і сімейним вихованням, впливом різних соціальних факторів та груп, віковим дозріванням тощо. Зокрема, на 1,3 % зріс рівень помірної адаптації учнів 9–11 класів і на 0,4 % знизився рівень латентної адаптації старшокласників у контрольних групах.

Результати дослідно-експериментальної роботи підтвердили, що соціальна адаптація учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості є складною педагогічною проблемою, конструктивним шляхом вирішення якої є впровадження теоретично обґрунтованої і апробованої функціональної моделі.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено новий підхід до розв’язання проблеми соціальної адаптації старшокласників у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості, що знайшло своє відображення у розкритті сутності соціальної адаптації старшокласників, обґрунтуванні, розробленні та впровадженні функціональної моделі соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі. Результати проведеного дослідження засвідчили вирішення визначених задач дисертації і стали підставою для формулювання таких висновків:

1. На основі аналізу філософських, психологічних, соціологічних, соціально-педагогічних джерел, які розкривають змістові характеристики процесу соціалізації та соціальної адаптації особистості, з’ясовано стан дослідженості проблеми у педагогічній теорії та практиці. Визначено, що проблема соціальної адаптації особистості сьогодні є однією з пріоритетних у сучасному українському суспільстві.

Доведено, що соціальна адаптація триває протягом усього людського життя, тобто є безперервним процесом, оскільки зміни, що відбуваються в суспільстві, розвиток соціальної дійсності вимагають адаптації до них людини. Найбільш сприятливим для ефективної соціальної адаптації є ранній юнацький вік, оскільки він є стрижневим загалом в особистісному становленні старшокласника, формуванні його світогляду та самосвідомості. Ранній юнацький вік – це час переходу дитини до дорослості, який характеризується фізіологічними змінами, інтенсивним процесом психічного розвитку та особистісного становлення, формуванням нового ставлення до себе та інших. У цей період особливого значення набуває спілкування з однолітками, розуміння і прийняття його дорослими. Основу соціальної ситуації розвитку особистості старшокласника становить його статус учня, що зумовлює появу нових мотивів навчання, пов’язаних з формуванням життєвої перспективи і професійних устремлінь. Саме на ранній юнацький вік припадає важливий етап професійного самовизначення особистості – попередній вибір професії.
2.  Уточнено сутність поняття соціальної адаптації учнів 9–11 класів як складний процес засвоєння старшокласником суспільних норм, цінностей, спрямований на формування соціально активної особистості, вироблення в неї власної життєвої позиції, визначення свого місця та ролі в суспільстві, міжособистісних взаємин з іншими людьми, особистої свободи, громадянськості. 
З огляду на це, нами виокремлено такі аспекти соціальної адаптації учнів 9–11 класів: “старшокласник – ровесники”, “старшокласник – дорослі”, “старшокласник – “Я” старшокласника”, “старшокласник – діяльність”.

З’ясовано, що ефективність соціальної адаптації учнів 9–11 класів залежить від багатьох факторів, серед яких одним із провідних є загальноосвітня школа – освітньо-виховний заклад зі своїм полікультурним середовищем, з умовами розвитку в іншій, дещо відмінній від міської, інфраструктурі. Для загальноосвітньої школи сільської місцевості характерними є обмежені можливості в одержанні освітніх, побутових, медичних, культурно-дозвіллєвих послуг тощо. Погіршення економічної ситуації на селі, зміни в господарських відносинах, у сільському соціумі неминуче впливають на загальноосвітню школу сільської місцевості загалом і на рівень соціальної адаптації старшокласників зокрема.

Визначено й охарактеризовано принципи соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості: принцип гуманізації (виховання незалежністю і свободою; визнання права учнів на соціальний захист, на розвиток здібностей і виявлення індивідуальності, на самореалізацію сутнісних сил, соціальну активність); принцип демократизації (усунення авторитарного стилю в навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості, сприяння формуванню демократичної культури особистості старшокласника); принцип природовідповідності (врахування багатогранної природи старшокласника, особливостей їхньої анатомо-фізіологічного і психічного розвитку з погляду віку і статі); принцип індивідуалізації та диференціації навчально-виховної діяльності (обов’язкове врахування індивідуальних і вікових особливостей фізичного, соціального, духовного і психологічного розвитку учнів 9–11 класів, їхньої активності та життєвої позиції, рівня розвитку світогляду і, відповідно, побудова на цій основі програм соціальної адаптації старшокласника); принцип психологічного супроводу навчання та виховання (формування на уроці чи виховному заході соціальної активності учня старших класів, його гуманістичної спрямованості, реалізація його потенційних можливостей).

3. Визначено показники пізнавального (загальна успішність учнів старших класів та якість знань, усвідомлене засвоєння світоглядних і людинознавчих понять), емоційно-ціннісного (ціннісна спрямованість особистості старшокласника, задоволеність старшокласника становищем у групі однолітків, адекватна самооцінка, ступінь самостійності), діяльнісного (активність старшокласника, відповідальність, уміння долучатися до діяльності різних видів, здатність до саморегуляції) критеріїв визначення рівня соціальної адаптації учнів 9–11 класів.
Охарактеризовано рівні соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості (рівень помірної адаптації, рівень ситуативної адаптації, рівень латентної адаптації, рівень асоціальної адаптації).

4.  Розроблено та експериментально перевірено функціональну модель соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості, яка поєднує в собі цільовий, змістовий, організаційно-функціональний і результативний компоненти. У моделі відображено основні функції соціальної адаптації учнів 9–11 класів, педагогічні умови, провідні принципи її реалізації в навчально-виховному середовищі сучасної загальноосвітньої школи сільської місцевості, а також критерії та рівні соціальної адаптації.

Результати формувального етапу експерименту довели дієвість зазначеної моделі. Так, в експериментальних групах на 9,0 % зріс показник помірного рівня соціальної адаптації і на 1,0 % зменшився рівень асоціальної адаптації, знизився також на 5,5 % рівень латентної адаптації учнів 9–11 класів. У цьому контексті визначено, що дієвими формами і методами роботи з учнів 9–11 класів є: формулювання та розв’язання проблем, які мобілізують пізнавальну діяльність, пов’язану з аналізом, встановленням причинно-наслідкових зв’язків, систематизацією, узагальненням; створення ситуацій, які вимагають зіставлення життєвих уявлень учнів 9–11 класів з науковими фактами; розроблення власних життєвих планів і перспектив, а також планування власного життя тощо; організація пізнавальних завдань соціально-морального спрямування, які спонукають учнів 9–11 класів до висловлення особистого ставлення і вимагають від них уміння робити самостійні обґрунтовані висновки, відстоювати власну позицію; розгляд альтернативних варіантів вирішення конкретної соціальної, суспільної, громадянської проблеми з необхідністю самостійного вибору оптимального рішення; використання елементів дискусії та дискусійних методів, які спонукають учнів 9–11 класів до застосування світоглядних, людинознавчих і громадянознавчих знань для обстоювання власних поглядів і переконань.

Доведено, що ефективна соціальна адаптація учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості досягається завдяки реалізації ряду педагогічних умов, пріоритетними з яких визначено: інтеграція людинознавчих і суспільствознавчих знань з практичною їх реалізацією в життєдіяльності старшокласників, що забезпечує системність і наступність у змісті навчально-виховної роботи з учнями 9–11 класів і сприяє засвоєнню ними соціальних норм і цінностей та розвитку їхньої соціальної активності; застосування удосконалених традиційних форм і методів організації навчально-виховної роботи зі старшокласниками, що забезпечують ефективність їхньої соціальної адаптації; підвищення професійної компетентності соціальних педагогів і учителів загальноосвітньої школи сільської місцевості зі сприяння соціальній адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі та організація ефективної взаємодії всіх учасників педагогічного процесу в навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості.
Проведене дослідження не претендує на вичерпний розгляд усіх аспектів означеної проблеми. Подальшого вивчення потребують питання: змісту та методів організації навчально-виховного процесу у сільській загальноосвітній школі з метою ефективної соціальної адаптації школярів; розроблення методичного забезпечення соціальної адаптації учнів початкової, середньої та старшої школи сільської місцевості; професійна підготовка соціального педагога до реалізації соціальної адаптації сільських школярів; обґрунтування інноваційних технологій соціальної адаптації старшокласників; інтерактивні технології у вивченні інтегрованих людинознавчих курсів „Людина і суспільство”, „Ми – громадяни України”.

Зважаючи на актуальність досліджуваної теми рекомендовано вивчення можливості здійснення соціально-педагогічного супроводу загальноосвітніх шкіл сільської місцевості з боку районних центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, що забезпечило б ефективність соціальної адаптації учнів.
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АНОТАЦІЇ

Алендарь Н. І. Соціальна адаптація учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.05 – соціальна педагогіка. – Інститут проблем виховання НАПН України, Київ, 2012.

У дисертаційній роботі досліджена проблема соціальної адаптації учнів 
9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості.

Розкрито психолого-педагогічні аспекти проблеми; охарактеризовано вікові особливості та психологічні закономірності розвитку дитини раннього юнацького віку; уточнено сутність поняття “соціальна адаптація старшокласників”, розроблено та охарактеризовано критерії, показники і рівні соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітньої школи сільської місцевості; розроблено та експериментально перевірено функціональну модель соціальної адаптації старшокласників; визначено, науково обґрунтовано педагогічні умови соціальної адаптації учнів 9–11 класів у навчально-виховному середовищі загальноосвітніх шкіл сільської місцевості.

Ключові слова: соціальна адаптація, учні 9–11 класів, навчально-виховне середовище, загальноосвітня школа сільської місцевості, педагогічні умови.

Алендарь Н. И. Социальная адаптация учеников 9–11 классов в учебно-воспитательной среде общеобразовательных школ сельской местности. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.05 – социальная педагогика. – Институт проблем воспитания НАПН Украины, Киев, 2012.

В диссертационной работе исследована проблема социальной адаптации учеников 9–11 классов в учебно-воспитательной среде общеобразовательных школ сельской местности.

На основе теоретического анализа научной литературы определена и охарактеризирована сущность понятия социальной адаптации учеников 9–11 классов, которая рассматривается как сложный процесс усвоения старшеклассником общественных норм, ценностей, направленный на формирование социально активной личности, становление ее жизненной позиции, определения своего места и роли в обществе, межличностных взаимоотношений с другими людьми, личной свободы, гражданственности. С учетом этого определены следующие аспекты социальной адаптации учеников 9–11 классов: “старшеклассник – ровесники”, “старшеклассник, – взрослые”, “старшеклассник – “Я” старшеклассника”, “старшеклассник – деятельность”.

Выяснено, что эффективность социальной адаптации учеников 9–11 классов в учебно-воспитательной среде общеобразовательной школы сельской местности зависит от многих факторов, среди которых одним из ведущих является школа – образовательно-воспитательное учреждение со своей поликультурной средой, для которой характерны ограниченные возможности в получении образовательных, бытовых, медицинских услуг. В сельском социуме общеобразовательная школа поддаётся влиянию разных, в т. ч. негативных социальных процессов, которые, 
в свою очередь, влияют на социальную адаптацию старшеклассников.

Разработаны критерии и показатели социальной адаптации старшеклассников сельской школы: познавательный (общая успеваемость старшеклассника; качество знаний; осознанное усвоение мировоззренческих и человековедческих понятий); эмоционально-ценностный (ценностная направленность личности старшеклассника; удовлетворенность своим положением в группе ровесников; адекватная самооценка; степень самостоятельности ученика старших классов) и деятельностный (активность, ответственность, умение включаться в деятельность разных видов, способность старшеклассника к саморегуляции). С помощью критериев определены уровни социальной адаптации учеников 9–11 классов в учебно-воспитательной среде общеобразовательной школы сельской местности: умеренная адаптация, ситуативная адаптация, латентная адаптации, асоциальная адаптация).

В процессе экспериментальной работы определены и апробированы педагогические условия, обеспечивающие эффективную социальную адаптацию учеников 9–11 классов в общеобразовательной школе сельской местности: интеграция человековедческих и обществоведческих знаний с практической их реализацией в жизнедеятельности старшеклассников, которая обеспечивает системность и последовательность учебно-воспитательной работы с учениками 
9–11 классов и способствует усвоению социальных норм и ценностей и развитию их социальной активности; применения усовершенствованных традиционных форм и методов организации учебно-воспитательного процесса, которые обеспечивают эффективность социальной адаптации старшеклассников; повышение профессиональной компетентности социальных педагогов и учителей общеобразовательной школы сельской местности в содействии социальной адаптации учеников 9–11 классов, организация эффективного руководства взаимодействием всех участников педагогического процесса в учебно-воспитательной среде общеобразовательной школы сельской местности.

Педагогическая эффективность разработанной и апробированной функциональной модели социальной адаптации учеников 9–11 классов в общеобразовательной сельской школе доказана данными эксперимента. 
В экспериментальных классах на 9,0 % вырос показатель умеренного уровня социальной адаптации и на 1,0 % уменьшился уровень асоциальной адаптации, снизился на 5,5 % уровень латентной адаптации старшеклассников.

Усовершенствованы формы и методы учебно-воспитательной работы в общеобразовательной школе сельской местности, что обеспечило эффективность социальной адаптации учеников 9–11 классов.

Ключевые слова: социальная адаптация, ученики 9–11 классов, учебно-воспитательная среда, общеобразовательная школа сельской местности, педагогические условия.

Alendar N. I. Social adaptation of 9–11 forms in the teaching and educational environment of the rural area comprehensive secondary schools. – Manuscrip.
Thesis for a scientific degree of candidate of pedagogical sciences, specialty 13.00.05 – social pedagogy. – Institute of Problems on Education of NAPS of Ukraine, Kyiv, 2012.

The thesis investigates the problem of social adaptation of pupils of 9–11 forms in the teaching and educational environment at the rural areas comprehensive secondary school.
Psycho-pedagogical aspects of the problem are disclosed; age peculiarities and psychological objective laws of child development in early youth period are characterized; the essence of the notion “social adaptation of senior pupils” is specified; the criteria, indices and levels of social adaptation of pupils of 9–11 forms in the teaching and educational environment of the rural area comprehensive secondary school are developed and characterized; a functional model of senior pupils’ social adaptation is developed and experimentally checked; pedagogical conditions of social adaptation of pupils of 9–11 forms in the teaching and educational environment of the rural area comprehensive secondary school are defined and scientifically substantiated.

Keywords: social adaptation, pupils of 9–11 forms, teaching and educational environment, rural area comprehensive secondary school, pedagogical conditions.
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