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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Ринкова трансформація економіки постсоціалістичних країн зумовила високу актуальність дослідження проблем середнього класу. Це пов’язано з тим, що, по-перше, на базі нових виробничих відносин та економічних факторів формується нова класова структура трансформаційного суспільства; по-друге, стратегічною метою ринкових перетворень є соціальне ринкове господарство, головним суб’єктом якого є масовий потужний середній клас; по-третє, світові трансформаційні процеси, постіндустріальні тенденції, економічна глобалізація, розвиток інформаційних та сітьових технологій суттєвим чином впливає на стратифікаційні перетворення через зміни у змісті соціально-економічних явищ.

На жаль, в умовах соціально-економічної та політичної нестабільності в Україні, низького рівня доходів, глибокої диференціації та складного морально-психологічного клімату, переоцінки старих та усвідомлення нових цінностей господарювання становлення середнього класу здійснюється дуже повільно. 

Соціально ринкове господарство як мета ринкової перебудови економічної системи України відрізняється високим рівнем та якістю добробуту населення країни, а могутній і розвинений середній клас виступає активним учасником економічних процесів і зосереджує в собі найбільш високоосвічену частину населення. Тому ґрунтовний аналіз економічних основ формування середнього класу в умовах ринкової трансформації, механізмів впливу соціально-економічних чинників на його розвиток має важливе стратегічне значення як задля створення ефективного соціального ринкового господарства в Україні, так і щодо її ефективної інтеграції у сучасні глобалізаційні процеси.
Ступінь наукової розробленості проблеми. Складний багатогранний характер процесу становлення та розвитку середнього класу у ринковій економіці викликає науковий інтерес до цього соціально-економічного феномену з боку багатьох вітчизняних і зарубіжних економістів, філософів, політологів, соціологів та представників інших суспільних наук. Основи теорії середнього класу закладено в роботах Аристотеля і Платона, пізніше - в дослідженнях К. Маркса, Ф. Енгельса, В. Леніна, М. Вебера, Р. Дарендорфа, А. Дж. Тойнбі, Л. Ерхарда та ін.

У вивчення середнього класу як економічного явища особливий внесок зробили такі зарубіжні вчені як Р. Аврамов, О. Авраамова, О. Александрова, М. Войєйков, Г. Ділигенський, І. Левіна, Л. Овчарова, Т. Малева, В. Радаєв, Е. Райт, О. Шкаратан та інші. 

Серед вітчизняних дослідників різним аспектам аналізу середнього класу у транзитивному суспільстві приділяли увагу В. Антонюк, А. Базилюк, О. Барановський, І. Бондар, С. Бугаєнко, В. Васильченко, Є. Воробйов, Є. Головаха, І. Гніденко, В. Гошовська, А. Гриценко, Ю. Зайцев, Т. Кир’ян, В. Кузьменко, В. Лагутін, Т. Лучко, Е. Лібанова, Т. Ковальчук, В. Мандибура, Т. Остапенко, В. Савчук, Ю. Саєнко, О. Симончук, Т. Тресвятська, С. Тютюнникова, М. Шаповал, Г. Ярошенко та інші.

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано у відповідності з плановими науково-дослідними темами кафедри економічної теорії та економічних методів управління Харківського національного університету імені В.Н.Каразіна: «Особливості формування соціального ринкового господарства в Україні в умовах глобалізації (№ ДР 0103U004258), у межах якої особисто автором досліджувалися передумови та економічні основи формування середнього класу в період створення соціального ринкового господарства, і «Соціальна економіка як визначальний пріоритет ринкової трансформації в Україні» (ДР 0106U002230), де особисто автором досліджувалися питання соціальної спрямованості ринкового реформування в Україні задля створення умов формування середнього класу.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є виявлення і змістовне розкриття економічних основ формування середнього класу в трансформаційній економіці, основних напрямків соціальної спрямованості ринкових реформ задля створення умов його формування у суспільстві та вироблення практичних пропозицій щодо вдосконалення господарювання у руслі пришвидшення його становлення.

Досягнення зазначеної мети обумовило необхідність вирішення таких завдань:
· уточнити методологічні основи дослідження середнього класу;

· виявити основні особливості, протиріччя і тенденції розвитку середнього класу в трансформаційній економіці;

· визначити поняття «середній клас» як економічної категорії, господарського суб’єкта, соціально-економічної реальності та культурного конструкту;

· виявити зміст і особливості господарської культури середнього класу;

· розкрити зміни у структурі середнього класу в умовах глобалізації;
· розробити практичні рекомендації щодо створення сприятливих умов формування масового середнього класу в Україні.
Об’єктом дослідження є комплекс соціально-економічних відносин в транзитивних суспільствах у процесі створення в них соціального ринкового господарства.
Предметом дослідження є соціально-економічні відносини, пов’язані зі створенням економічних основ формування середнього класу в умовах ринкових перетворень.
Методи дослідження. Науково-теоретичною та методологічною базою дисертаційного дослідження є системне, загальнотеоретичне осмислення об’єктивних історичних процесів виникнення і розвитку середнього класу, що засноване на застосуванні загальнонаукових та специфічних дисциплінарних і міждисциплінарних підходів, методів та принципів економічної теорії. Серед них: структурно-функціональний (для аналізу структури та функцій середнього класу, виявлення його ролі у підтримці вектору інноваційного розвитку); факторний аналіз (визначення системостворюючих чинників середнього класу, таких як господарська культура, власність, дохід, інвестиції в людський капітал та ін.); діалектичний (для визначення впливу на формування середнього класу факторної моделі доходів населення); класифікацій (при систематизації ознак середнього класу); соціологічний аналіз (при визначенні розмірів та ресурсів збільшення розмірів середнього класу); статистичний (співставлення даних та групування верств населення, макроекономічних змін основних соціально-економічних показників рівня життя населення) та ін.
Інформаційною базою дослідження виступають офіційні статистичні дані, публікації в економічних виданнях, аналітичні матеріали, законодавчі та нормативно-правові акти України, розробки наукових установ та організацій, монографічні дослідження, статті вітчизняних і зарубіжних авторів у періодичних виданнях, соціологічні обстеження.
Наукова новизна отриманих результатів дисертації полягає в наступному:
Вперше:


- доведено, що основною причиною гальмування розвитку середнього класу в трансформаційній економіці є протиріччя між висхідною і спадною лінією еволюційного розвитку в біфуркаційний період переходу ринкових відносин, що проявляється в «консервації» індустріального типу розвитку і уповільненні постіндустріальних тенденцій. Такий стан економіки не створює передумов для розв’язання цього протиріччя через поширення і розвиток нових форм капіталу – людського, інтелектуального, соціального, культурного, а представники середнього класу як основні їх носії не є затребуваними;

- обґрунтовано, що середній клас має свою особливу господарську культуру, яка є сукупністю цінностей, норм і правил, котрі забезпечують вироблення різноманітних альтернативних економічних моделей поведінки щодо ефективної реалізації матеріальних і особистісних ресурсів у процесі самозабезпечення гідного рівня та якості життя через широке залучення його представників до освоєння атрибутів сучасної цивілізації (робота на ПК, нові форми комунікації, участь у системах електронних платежів, кредитна діяльність та ін.);
 - розкрито зміст середнього класу як складного полісемантичного соціально-економічного феномену на рівнях:

економічної категорії: як комплексу соціально-економічних відносин із приводу ефективного функціонування в ринковому середовищі факторної моделі розподілу доходів, що синтезує власність на ресурси, трудові зусилля і особистісні якості індивідів у процесі самореалізації, та створює економічну основу для матеріального статку масової верстви суспільства;


господарюючих суб’єктів: середній клас виступає як соціально-економічна форма персоніфікації особливого типу суб’єктів (менеджери, фахівці, учені, юристи, технократи, висококваліфіковані наймані робітники й ін.);

соціально-економічної реальності як наявного усталеного інтегрального соціального угрупування у структурі суспільства, яке відповідає ряду ознак і має порівняно однаковий рівень і спосіб життя;

культурного конструкту як соціально-економічного ідеального агента гармонізації відносин суспільства і особи, який переборює тенденцію до розколу, взаємного відчуження та сприяє недопущенню обезлюднення людини, становленню високих стандартів рівня і якості життя. 
Удосконалено:

- визначення середнього класу через розуміння його як соціально-економічної сукупності певних верств і груп населення, що виникає в результаті проекції економічних, соціальних і культурних складових на структуру суспільства та характеризується порівняно однаковими стратегіями самозабезпечення високого рівня добробуту через реалізацію власницького, трудового і особистісного потенціалу;
- класифікацію функцій середнього класу в трансформаційній економіці за критерієм їх актуалізації:
· адаптаційна (освоєння і закріплення нових цінностей господарювання);


· креативно-продуктивна (забезпечення технологічного та інноваційно-економічного процесу);


· культурно-інтеграційна (збереження базових компонентів національної культури та створення нових смислів і практик їх поширення);


· стабілізаційна (підтримка сталого розвитку, дотримання норм і правил господарювання).
Дістало подальшого розвитку:
- виявлення особливостей середнього класу в трансформаційній економіці:


· малочисельність;


· розмитість критеріїв виділення;


· незначна питома вага в його структурі представників найманої праці;

· зосередженість у великих містах (мегаполісах);


· сильна залежність від наявної економічної політики;


· слабкий вплив на прийняття політичних рішень;
- аргументація необхідності створення ефективних умов у процесі подальшого реформування економіки для прискорення становлення масового середнього класу в Україні через:


· соціальну спрямованість ринкової трансформації;

· стабільні і високі темпи економічного зростання;

· інституціоналізацію факторної моделі розподілу доходів;

· ефективний розвиток соціальної сфери;


· продуктивну підтримку державою соціального контракту в суспільстві щодо формування масового середнього класу.

Практичне значення одержаних результатів. Обґрунтовані в дисертації методологічні, теоретичні висновки і пропозиції можуть бути застосовані для розробки соціально-економічних національних та регіональних програм підтримки розвитку масового середнього класу в Україні, удосконалення законодавчої бази господарювання та реформування системи регулювання доходів населення, формування економічних передумов та інституційних засад проведення ринкових перетворень, коригування напрямків соціально-економічної трансформації української економіки.
Результати та висновки дисертаційного дослідження застосовані в навчальному процесі у Харківському торговельно-економічному коледжі Київського національного торговельно-економічного університету (довідка №134 від 07.04.08 р.) при підготовці навчально-методичної літератури для студентів вищих навчальних закладів, при викладанні окремих тем з дисциплін політекономія, макроекономіка, історія економічної думки. Рекомендації стосовно розвитку та підтримки малого бізнесу соціальної сфери, житлово-комунального господарства були використані при розробці міських програм розвитку малого підприємництва.
Особистий внесок здобувача. Наукові результати дисертаційного дослідження одержано автором самостійно, а його внесок у роботах [2], [4], [5], [9], написаних у співавторстві, відображено у переліку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження апробовані автором на наукових конференціях: Першій науково-практичній конференції «Соціально-економічні трансформації в епоху глобалізації» (м. Полтава, травень 2005 р.); Другій науково-практичній конференції «Соціально-економічні трансформації в епоху глобалізації» (м. Полтава, травень 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів і молодих вчених «Економіка. Менеджмент і маркетинг невиробничої сфери: теорія, практика, перспективи» (м. Ялта, квітень 2008 р.); Четвертій міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні» (м. Ялта, травень 2008 р.).
Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження викладені в 9 опублікованих роботах загальним обсягом 4,1 д.а., у тому числі в 5 статтях у фахових наукових виданнях загальним обсягом 3,1 д.а.
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 176 сторінки. Основний зміст роботи викладено на 162 сторінках. Дисертація містить 19 таблиці та 4 рисунки. Список використаних літературних джерел налічує 165 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету і завдання дослідження, визначено об’єкт, предмет дослідження, розкрито його методи, наукову новизну і практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи дослідження середнього класу в умовах формування соціального ринкового господарства» розкриваються поняття середнього класу, зміст його основних рівнів, зіставляються основні методики його кількісних оцінок, доводиться, що для становлення масового середнього класу потрібно, перш за все, досягти соціальної спрямованості ринкової трансформації. 

Середній клас не виникає автоматично у ході ринкових перетворень. Як свідчить історичний досвід, він є результатом гармонійної взаємодії економічної ефективності ринкового механізму господарювання і соціального регулювання, спрямованого на формування сталої людської спільноти найбільш продуктивних шарів суспільства.

Середній клас є складним і багатогранним соціально-економічним феноменом, а тому потребує комплексного підходу і дослідження його на різних рівнях.

Висхідним методологічним принципом, на наш погляд, є те, що категорія «середній клас», з одного боку, використовується як поняття наукового аналізу,  а з іншого, є ідеологічною максимою, яка відображає прагнення до ідеального, нормативного стану суспільства. Привнесена до свідомості суспільства, ця категорія має більш осмислений характер, ніж відображає: вона відтворює наявне реальне явище сучасної дійсності. Історично та логічно середній клас виникає у вигляді міфу, який з часом наповнюється реальним змістом. Дослідження специфіки економічних та соціальних процесів, що розгортаються у суспільстві, їх реальних протиріч, котрі викликають гострі соціальні  конфлікти і поглиблюють соціальну поляризацію, формують настійну потребу у пошуку шляхів їх розв’язання. Вони, як обґрунтовано у дисертації, знаходяться у площині такої структури суспільства, яка б базувалась на широкому і значимому середньому класі.

Культурний конструкт на відміну від міфу виробляє і розвиває цінності  та норми поведінки середнього класу, тісно пов’язує їх з реальними процесами, конструктивно впливає на вироблення економічної політики підтримки тих верств населення, які відповідають уявленням про середній клас. Результативність такої діяльності буде визначатися значущістю та роллю його у суспільстві, рівнем і якістю його життя. Така  політика повинна формувати мотивацію серед членів суспільства по входженню до складу середнього класу тих або інших індивідів. Знання об’єктивних економічних передумов становлення середнього класу, його суб’єктивних характеристик і ціннісного потенціалу дозволяє державі корегувати процес реформування економіки, конструювати такі правила гри, які б створювали максимально сприятливі умови для перетворення середнього класу у масовий та могутній. Тому важливо сьогодні оцінювати результати ринкових реформ не лише за основними економічними показниками, а й за наявністю або відсутністю у соціальній стратифікації суспільства значної долі середнього класу. 
Існує велике розмаїття методичних підходів до виділення середнього класу. До найчастіше уживаних слід віднести об’єктивний підхід за декількома ознаками: рівень доходів, освіти, професійний рівень, стандарти споживання та ін. Суб’єктивний підхід враховує думку суб’єкта щодо його самовіднесення до певної ступені соціальної ієрархії.

Не зменшуючи значущості усіх вищеназваних ознак середнього класу, відмітимо їх вторинність щодо економічних умов його становлення. Економіка формує матеріальний достаток, певний рівень якого стає підставою виділення групи населення з рівнем доходу, достатнім для включення до середнього класу. Разом с тим ми вважаємо, що наявність певного рівня доходу є необхідною, але недостатньою умовою включення до середнього класу. Важливим є спосіб отримання цього доходу: він повинен визначатися особистими ресурсними можливостями, як то: власність, освіта, професіоналізм, інновативне мислення та ін. Факторна модель розподілу в ринковій економіці є тим механізмом, який дозволяє ефективно реалізувати вказаний ресурсний потенціал і отримати адекватний дохід.
Зараз в Україні такого механізму формування доходів ще не вироблено, що є однією з головних завад щодо становлення масового середнього класу. Разом с тим в умовах, коли економіка стає складовою соціальної сфери, вказаних критеріїв і ознак явно недостатньо. Тут на головне місце виходять соціокультурні чинники і цінності, а тому середній клас необхідно розглядати у системі координат господарської культури. 

Перехід до постнекласичної науки, що відображає четверту наукову революцію і вимагає розглядати будь-який об’єкт сучасного наукового дослідження як людинорозмірний комплекс, потребує зміни критерію осмислення і виділення середнього класу. Роль середнього класу з врахуванням викладеного вище сьогодні значно розширюється щодо його впливу на розв’язання гострих проблем сучасності, збереження життя на планеті, вироблення нових інноваційних стратегій, які підвищують людський добробут.

Господарську культуру середнього класу ми визначили як сукупність цінностей, норм і правил, які забезпечують вироблення різноманітних альтернативних економічних моделей поведінки з реалізації матеріальних і особистісних ресурсів для самозабезпечення гідного рівня та якості життя.

Формування середнього класу в Україні іде дуже повільно. На відміну від розвинутих країн, у яких соціальна спрямованість економічного розвитку реалізується у процесі формування суспільства рівних можливостей і соціальної держави, у трансформаційних економіках якість та чисельність середнього класу прямо залежить від змісту реформ.

Усі постсоціалістичні країни задекларували мету реформування економічних систем - створення соціального ринкового господарства. Але не усі вони підкорили реформування посиленню соціальної спрямованості, що негативно вплинуло на соціальну структуру і створило великі проблеми у соціальній сфері суспільства. Однією з найбільш складних проблем є відсутність середнього класу або його малочисельність. Аналіз показав, що в  економіці Україні середній клас є малочисельним (див. табл. 1).

Таблиця 1

Численність середнього класу в Україні у 2001-2006 рр. (%)

	Роки
	Численність середнього класу
	Основні критерії для визначення

середнього класу

	2001
	12,3
	показники рівня доходів, освіти, самоідентифікації та ін.

	2002
	11,0
	самоідентифікація опитаних за результатами соціологічного моніторингу

	2003
	12,4
	самоідентифікація опитаних за результатами соціологічного моніторінгу 

	2004
	10-12
	рівень доходів, освіти, самоідентифікації та ін.

	2006
	8,9
	об’єктивні ознаки матеріального самовідчуття, характеру зайнятості, освіти


В трансформаційній економіці роль середнього класу змінюється, що знаходить відображення у його функціях: продуктивній, інвестиційній, адаптаційній, креативно-інноваційній, культурно-інтеграційній, стабілізаційній, податково-бюджетній, споживацькій (див. рис. 1). У дисертації обґрунтовано, що в перехідній економіці актуалізуються наступні функції середнього класу:
- адаптаційна (освоєння і закріплення нових цінностей господарювання);

- креативно-продуктивна (забезпечення технологічного та інноваційного процесу);
- культурно-інтеграційна (збереження базових компонентів національної культури, створення нових смислів і практик їх поширення); 

- стабілізаційна (підтримка сталого розвитку, дотримання норм і правил господарювання).
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Рис. 1. Основні господарські функції середнього класу

Середній клас у ринковій економіці є найбільш продуктивно-результативним: через постійне підвищення продуктивності праці та освоєння інноваційних практик він не лише розширено відтворює свій майновий та соціально-економічний статус, сприяє соціальній стабільності, толерантності і довірі, але й через сплату податків створює реальні економічні умови для розв’язання найбільш гострих проблем підвищення загального добробуту.
В останні десятиріччя спостерігається зміна структури, що пов’язана з процесами, викликаними глобалізацією економіки, постіндустріальними тенденціями та ін. В цих умовах середній клас піддається внутрішньому розшаруванню за рахунок появи кількох верств у його складі. Середній клас як соціально-економічна форма персоніфікації певних економічних суб’єктів структурно змінюється у бік зростання в ньому верств населення, які ведуть більш-менш однаковий спосіб життя, поділяють однакові цінності, мають високий рівень освіти.

На відміну від існуючих визначень середнього класу, які базуються на критеріях його ідентифікації із урахуванням матеріального стану та суб’єктивних оцінок, нами запропоновано визначення, побудоване на іншому підході. Воно враховує два методологічні моменти: 1) наявність розвинутого внутрішнього потенціалу людини; 2) наявність певних умов для його відтворення у процесі самореалізації, серед яких особливо важливим стає органічний розвиток економічної, політичної та соціальної складових суспільної системи.
Середній клас є соціально-економічною сукупністю певних верств і груп населення, яка виникає в результаті проекції економічних, соціальних і культурних складових на сегмент структури, котрий характеризується порівняно однаковими стратегіями досягнення гідного рівня і якості життя через ефективне використання власності, трудового і особистісного потенціалу в процесі самореалізації. 
У другому розділі «Основні напрями забезпечення економічних засад формування середнього класу як суб’єкта соціального ринкового господарства» аналізуються проблеми зростання і оптимізація доходів населення як головної економічної основи середнього класу; зміни структури сучасного виробництва і розвитку людського капіталу, середнього класу в умовах становлення економіки знань, визначення головних шляхів створення економічних основ поширення і розвитку середнього класу в Україні. 
Реальне становлення середнього класу можливе як результат глибоких системних та ринкових за змістом, але соціально вивірених процесів модернізації.

Мотивом і головною метою участі суб’єктів у розвитку ринкової економіки є доход. Реалізується ця мета через активність, яка розгортається у системі економічних відносин та втілюється у сукупному доході суспільства. Економічна система, що найбільш повно залучає населення до створення вартості через використання різноманітних ресурсів, якими воно володіє, створює передумови ефективної реалізації господарського потенціалу суспільства.

Основними факторами (ресурсами), які залучаються ринковою економікою у виробництво і створення вартості та доходу, є праця, земля, природні ресурси, капітал, інвестиційні ресурси, підприємницькі здібності, інтелект. Власники вказаних ресурсів зацікавлені в їх ефективному використанні та одержанні відповідних доходів: заробітної плати, ренти, прибутку, дивідендів, підприємницького доходу, інтелектуальної ренти. Це відображає факторна модель формування доходів, яка стає основним шляхом створення у соціальній структурі суспільства різних груп, що мають, з одного боку, відносно однаковий матеріальний достаток, а, з іншого боку, - різноманітні ресурсно-доходні складові. Це дозволяє, по-перше, включати до складу середнього класу різні верстви та групи суспільства: найманих робітників, підприємців, власників, інтелектуалів; по-друге, охопити щонайбільше коло різних представників суспільства однаковим принципом одержання доходу. Таким чином, створюються економічні основи багаточисельного середнього класу у ринковій економіці.

Факторна модель формування доходів сама по собі автоматично не забезпечує високого соціального ефекту. Існує потреба участі держави у цілеспрямованому впливі на економіку задля соціальних надбань. Факторна модель доходів у соціальному ринковому господарстві є тією формою суспільного устрою, яка найбільш ефективно поєднує у собі необхідні ресурсостворюючі ринкові сили та достатньо справедливі умови їх використання для зростання добробуту населення.

Структура середнього класу в Україні відрізняється від структури середнього класу розвинених країн не тільки кількісно, але і якісно. В ній практично відсутні представники таких груп як вчителі, лікарі, викладачі, вельми слабко представлені наймані працівники – професіонали, представники нових форм капіталу і виразники нових форм господарської культури. А домінують у ній представники малого і середнього бізнесу, менеджери, елітні верстви сфери фінансових послуг та ін.

Власність і продуктивна праця виступають підставами, що конституюють виникнення середнього класу. Із часом вони розвиваються і модифікуються, але, як і раніше, залишаються визначальними в його становленні та розвитку. Особливих змін вони набувають в перехідній економіці.

Від характеру, форм, послідовності та темпів приватизації і ринкової перебудови економіки у цілому багато в чому залежала можливість створення «цивілізованого» ринку з високою ефективністю реалізації власності, високою особистісною мотивацією, внаслідок чого і виникає масовий середній клас, або «хижацького», де процвітають корупція, бідність, криміналізація, дитяча безпритульність, відбувається погіршення здоров’я і вимирання нації. Країни, яким вдалося створити цивілізований ринок, пройшли випробування на становлення нової соціальної структури, де гідне місце займає середній клас.

В Україні, як і в більшості пострадянських країн, дезорганізація виробництва, що почалася внаслідок ліберальної моделі реформування, насадження ліберально-олігархічної моделі класоутворення, створила пастку для становлення середнього класу. Основною причиною гальмування розвитку середнього класу є протиріччя, що зумовлене біфуркаційним станом транзитивного суспільства. Воно проявляється у протиріччі між висхідною (постіндустріальні тенденції розвитку) і спадною (консервація індустріального типу розвитку) лініями еволюційного розвитку. Економічний розвиток країн усе в більшій мірі визначається наявністю нового сегмента у структурі національної економіки – економіки знань. Основою економіки знань є інтелектуальне виробництво, яке безпосередньо впливає і модифікує середній клас. Він утворюється на новій ресурсній основі – особистих здібностях, високому рівні освіченості та інших якостях людини. Сучасний стан економіки України не створює передумов актуалізації людського, інтелектуального, соціального і культурного капіталів, а, як наслідок, представники середнього класу як носії цих форм капіталу не затребувані в сучасній соціально-економічній системі України.
В Україні формування та розвиток середнього класу необхідно пов’язувати як з розвитком дрібного підприємництва, так і з розвитком інноваційної сфери. В умовах переорієнтування економіки на інноваційний шлях розвитку актуалізується проблема людського капіталу. Зміцнення середнього класу потребує розвитку та ефективного використання людського капіталу як базової умови формування «нового» середнього класу.

Передумови формування середнього класу в Україні існують, але реалізуються вони розрізнено та суперечливо з причин відсутності комплексної програми державного будівництва і розвитку суспільства.

Основними шляхами створення в Україні масштабного середнього класу у процесі подальшого реформування економіки повинні стати: соціальна спрямованість ринкової трансформації; стабільні і високі темпи економічного зростання; інституціоналізація факторної моделі розподілу доходів населення; ефективний розвиток соціальної сфери; продуктивна підтримка державного соціального контракту в суспільстві щодо формування масового середнього класу.
ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення та обґрунтування нових підходів щодо розробки методологічних засад створення економічних основ формування середнього класу у трансформаційній економіці, а також вироблено пропозиції щодо створення умов для входження широких верств населення до складу середнього класу. Результатом проведеного дослідження стали наступні теоретичні висновки:

1. Середній клас – складний, багаторівневий, полісемантичний феномен, вивчення економічних основ формування якого у транзитивному суспільстві вимагає комплексного міждисциплінарного дослідження. Незважаючи на те, що середній клас первісно виникає у формі культурного конструкта, він одночасно стає соціально-економічною реальністю, котра поступово «обростає» кількісними та якісними характеристиками.

2. Середній клас є інтегральною соціальною спільністю, яка формується внаслідок взаємопов’язаного впливу економічної, соціальної та культурної складових на соціальну структуру суспільства та характеризується порівняно однаковим рівнем та якістю життя на основі самозабезпечення через реалізацію власності, праці та особистого потенціалу верств населення, які увійшли у цю спільноту.

3. Потужний, масовий середній клас у розвинутих країнах є результатом сумісно-розділеного ефективного функціонування ринкового механізму створення та розподілу доходів населення; клопіткої діяльності держави з соціального спрямування суспільного відтворення та реалізації програми підтримки найбільш продуктивних верств населення; дії інститутів громадського суспільства.

4. Трансформаційна економіка одночасно поширює та ускладнює
процес становлення середнього класу через часткову трансформацію «старого»
середнього класу, що існував у адміністративно-командній економіці, через
адаптацію певних верств населення до нових «правил гри», а також становлення нового середнього класу, що цілком відповідає характеристикам його господарської культури. Це говорить про те, що в транзитивному суспільстві середній клас є сукупністю розрізнених соціальних груп.
5. Роль та значення середнього класу у трансформаційний період визначається дещо іншими, ніж у розвинених країнах, критеріями-ознаками, що находить відображення в актуалізації наступних його функцій: креативної (забезпечення технологічного та інноваційного процесу); культурної (створення механізмів інкорпорації нових цінностей господарювання, які не вступають у протиріччя з національною культурою).
6. Низький рівень чисельності середнього класу в Україні та деяких інших пострадянських країнах свідчить про наявність протиріч між загальноцивілізаційними гаслами суспільних перетворень та їх реальним втіленням у формі кланово-олігархічної економічної системи; між висхідною і нисхідною лінією еволюційного розвитку транзитивного суспільства, що консервує індустріальний тип розвитку та гальмує постіндустріальні тенденції і не сприяє створенню попиту на нові форми капіталу – інтелектуального, соціального, культурного, носіями якого є переважно середній клас.

7. Основними висхідними методологічними основами, що продуктивно впливають на створення масового середнього класу в трансформаційній економіці, є соціальна спрямованість ринкових реформ; інституціоналізація факторної моделі розподілу доходів населення, значне зростання їх рівня та зниження соціальної диференціації; розвиток соціальної сфери, підпорядкованої людському розвитку; забезпечення державою та іншими суб’єктами господарювання соціального контракту щодо створення економічних умов формування середнього класу.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна, Харків, 2008.

Дисертацію присвячено дослідженню методологічних основ вивчення середнього класу, виявленню його сутності, функцій, особливостей та критеріїв ідентифікації в умовах ринкової трансформації, доведено необхідність соціальної спрямованості ринкових перетворень задля створення економічних основ для формування масового середнього класу.

Проаналізовано економічні основи формування середнього класу в умовах ринкової трансформації. Доведено, що факторна модель доходів населення, яка найбільш ефективно поєднує працю та власність, забезпечує умови для зростання чисельності середнього класу. Обґрунтовано, що у сучасних умовах актуалізуються нові форми капіталу: людський, інтелектуальний, соціальний, культурний, а його носії є одночасно представниками нових верств середнього класу.

Доведено, що сучасний стан «консервації» індустріального типу розвитку в Україні уповільнює постіндустріальні тенденції та гальмує створення могутнього середнього класу.

Ключові слова: середній клас, праця, власність, людський капітал, соціальний капітал, культурний капітал, соціальне ринкове господарство, культура середнього класу. 

АННОТАЦИЯ

Задоренко О.В. Экономические основы формирования среднего класса в условиях становления социального рыночного хозяйства. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория и история экономической мысли. Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина, Харьков, 2008.
В диссертационной работе проведено комплексное исследование методологических и теоретических основ формирования среднего класса в процессе становления социального рыночного хозяйства. Исходные основания развертывания анализа экономических основ среднего класса определяются его социально-экономической природой и отображают содержание экономических реформ.
Обоснована и раскрыта взаимосвязь между средним классом и социальной направленностью экономики и сделан вывод о необходимости социальной наполняемости рыночных преобразований в постсоветских  странах.

Средний класс исторически и логически рассмотрен как культурный конструкт, экономическая категория, социально-экономическая реальность и субъект хозяйствования.

В работе обосновано положение, что массовый средний класс является неотъемлемым атрибутом социального рыночного хозяйства и обеспечивает его эффективное функционирование. Хозяйственная культура среднего класса определена как совокупность ценностей, норм и правил, позволяющих его представителям создавать, осваивать и распространять модели экономических и социальных инновационных поведенческих практик, продвигающих общество к более высоким цивилизациионным уровням. Показана особая роль среднего класса как основного экономического фактора, обеспечивающего стабильное развитие экономики в целом, а также высокую степень вовлеченности его представителей в освоение атрибутов современной цивилизации.
Дана характеристика основной причины медленного формирования среднего класса в Украине, заключающейся в консервации индустриального типа развития, замедлении темпов развертывания постиндустриальных тенденций. Это ведет к усугублению противоречия между восходящей и нисходящей линией эволюционного развития транзитивного общества, отражающее слабую ориентацию экономики на использование новейших форм капитала – человеческого, интеллектуального, социального и культурного.
Социально-экономические реформы, либерально-олигархические по содержанию, не содействуют становлению массового и мощного среднего класса, а создают такую структуру экономики, которая не нуждается в креативных работниках, новых и новейших формах капитала.

Обоснованы социально-экономические условия полноценного формирования среднего класса в Украине: социальная направленность рыночной трансформации, стабильные и высокие темпы экономического роста, институционализация факторной модели доходов населения, эффективное развитие социальной сферы, продуктивная поддержка государством социального контракта в обществе по созданию массового среднего класса.
Ключевые слова: средний класс, труд, собственность, человеческий капитал, социальный капитал, культурный капитал, социальное рыночное хозяйство, культура среднего класса.
THE SUMMARY
Zadorenko O.V. Economic basis of formation of middle class in the conditions of formation of a social market economy. – the Manuscript.
The dissertation on competition of a scientific degree of a Cand.Econ.Sci. behind a speciality 08.00.01 – the economic theory and history of economic thought. The Kharkіv national university of a name of V.N.Karazin, Kharkіv, 2008.
The dissertation is devoted research of methodological bases of studying of middle class, revealing of its essence, functions, features and criteria of identification in the conditions of market transformation, necessity of a social orientation of market transformations for the sake of creation of economic bases on creation of mass middle class is proved.
Economic bases of formation of middle class in the conditions of market transformation are analyzed. It is proved, that factorial model of incomes of the population which most effectively unites work and the property, provides conditions of distribution of a circle and number of middle class. It is proved, that in modern conditions new forms of the capital are staticized: human, intellectual, social, cultural, and its carriers are simultaneously representatives of new layers of middle class.
It is proved, that the modern conditions of "preservation" of industrial type of development in Ukraine slows down postindustrial tendencies and creation of powerful middle class.
Keywords: middle class, work, the property, the human capital, the social capital, the cultural capital, a social market economy. 
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