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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Швидкість світового економічного розвитку та постійно зростаюче  народонаселення все більше виснажують енергетичні, продовольчі та водні ресурси й актуалізують впровадження технологічних та інших типів інновацій. Проте, все більша обмеженість ресурсів вимагає від підприємств шукати нові джерела доходів, а постійна насиченість ринків – посилює боротьбу за сфери впливу. Знання, як джерело технологічних інновацій, з часом почало розглядатися як елемент економічного багатства та одним з головних товарів. Як наслідок, інтелектуальна власність (ІВ) опинилась в центрі увазі. Нажаль, в Україні відчувається нестача цього ресурсу, що віддзеркалюється у зниженні конкурентоспроможності вітчизняної продукції, низькому рівні застосування власних нових технологій, дисбалансі між науковим потенціалом України та слабкім інноваційним характером економіки. Якщо на початкових етапах становлення незалежної України зазначені тенденції були обумовлені об’єктивними процесами формування необхідного нового правового поля, то зараз вже простежується недостатність існуючих механізмів регулювання процесів утворення та використання ІВ, що, в свою чергу, не сприяє формуванню ІВ як впливової складової ВВП України. Саме тому, пошук нових форм та методів регулювання процесів утворення та використання ІВ обумовили актуальність дисертаційного дослідження. 

Теоретичні, методичні та практичні питання створення, володіння та використання об’єктів права інтелектуальної власності (ПІВ) досить інтенсивно досліджуються в науковій літературі. Окремим аспектам  функціонування  ІВ в економіці присвячені праці вітчизняних та закордонних науковців, зокрема,                        Г. О. Андрощука, В.Д. Базилевича, В.С. Будкіна, О.Б. Бутнік-Сіверського, В.М. Гейця,                 І.І. Дахна, І.Ю. Єгорова, Ю.М.Капици, О.Д. Святоцького, Л.І.Федулової,                             В.П. Чеботарьова, А.А. Чухна, В. І. Щелкунова, В. Г. Зінова, Н.М. Коршунова,                    С.В. Шамшина, В.І. Мухопада, М. Болдріна, В. Фішера, М. Сімолі, В. Коена, В. Холла, Д. Левіна,  К.Маскуса, Ф.Махлупа, Р. Нельсона, К. Павітта, П. Патела, Ф. Прімі,                   Ш. Шапіро та інші.

Незважаючи на безсумнівну значимість проведених наукових досліджень, ступінь розробленості питання регулювання процесів утворення та використання ІВ не відповідає швидкості зміни світових економічних процесів та колу невирішених питань формування інноваційного суспільства в Україні. Потребує пильної уваги дослідження ролі ІВ в економіці України, розробка та запровадження механізмів більш тісної співпраці між науковим та бізнесовим середовищем, посилення інструментарію мотивацій інтелектуальної (творчої) діяльності працівників та застосування інноваційного типу мислення керівників. Вище зазначені обставини й зумовили вибір теми, її мету, структуру та основні задачі. 
 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з планами науково-дослідних робіт НДЕІ Міністерства економічного розвитку і торгівлі, зокрема з темою «Науково-методичне забезпечення розроблення проекту Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2012 рік» (№ держреєстрації 0111U006022), де особисто автором надані концептуальні положення відносно напрямів розроблення принципово нових і інноваційних технологій в Україні для підвищення рівня конкурентоспроможності національної економіки, методичні підходи до формування системи стимулювання процесів утворення та використання ІВ через встановлення інноваційної податкової пільги.
Мета і задачі дослідження. Мета роботи полягає у розробці теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій з регулювання та активізації процесів утворення та використання ІВ в Україні.

Для реалізації зазначеної мети в роботі вирішувалися наступні задачі:

· уточнити понятійний апарат, визначити теоретичні та методичні питання формування ІВ як економічної категорії;

· визначити концептуальні засади механізму регулювання процесів утворення та використання ІВ;

· оцінити рівень підприємницької схильності до створення та використання ІВ;

· проаналізувати тенденції реалізації потенціалу утворення ІВ;

· оцінити інфраструктурне забезпечення процесів формування та комерціалізації ІВ; 
· обґрунтувати організаційно-економічні заходи щодо вдосконалення регулювання та активізації процесів утворення та використання ІВ.

Об’єктом дослідження є процеси утворення та використання ІВ в економіці України, а його предметом - теоретико-методологічні положення, методичні та практичні рекомендації з регулювання та активізації процесів утворення та використання ІВ України.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дослідження складають фундаментальні положення економічної науки, праці фахівців в сфері ІВ. В процесі дослідження використовувалися наступні методи дослідження: діалектичний (для розкриття ІВ як економічної категорії), логічного узагальнення (дозволив розкрити існуючи підходи до регулювання процесів утворення та використання ІВ та виявити корисний досвід для України), статистичного аналізу (на його основі зроблена оцінка існуючих тенденцій реалізації економічного потенціалу ІВ), експертних оцінок (для виявлення пріоритетів стимулювання інтелектуальної діяльності), системного аналізу (для побудови системи оцінки вартості об’єктів ІВ), співставлення та порівняння (для оцінки ефективності використання потенціалу ІВ), матричний (на його основі встановлено взаємозв’язок між різними компонентами утворення та використання ІВ) та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступних основних положеннях:

одержано вперше:

· методичні положення оцінювання потенціалу утворення та використання ІВ (на прикладі патентування винаходів, корисних моделей, промислових зразків) по галузях промисловості, які передбачають: 1) складання аналітичних матриць та визначення критеріїв ефективності у відповідності до стратегії з утворення та використання об’єктів ІВ; 2) оцінювання якості портфелю об’єктів ІВ; 3) визначення ступенів схильності галузей до активізації процесів утворення та використання ІВ, можливої участі у міжнародному обміні ІВ, використання нових технологій;                    4) оцінювання динаміки ринку ІВ та 5) ранжування видів економічної діяльності за інтенсивністю імплементації об’єктів ІВ у виробничий процес (стратегічний актив, реальний актив, потенційний актив, ситуативний актив);
удосконалено:

· механізм регулювання процесів утворення та використання ІВ через синтез трьох головних компонентів: поліваріантного інфраструктурного забезпечення, диверсифікації методів економічного стимулювання та активізації взаємодії з контрагентами (в тому числі іноземними), що сприятиме залученню невикористаної ІВ  в систему розширеного відтворення  економіки України;  

- методичні підходи до подальшого розвитку інфраструктури  інформаційно-аналітичного забезпечення утворення та використання ІВ шляхом запровадження  інтерактивної форми подання консультаційних послуг та здійснення пошуку партнерів-споживачів винаходів через спеціалізовані бази даних в рамках єдиної системи управління  інноваційним розвитком як невід’ємної складової підвищення конкурентоспроможності національної економіки;

- методичні підходи до формування системи стимулювання процесів утворення та використання ІВ через встановлення інноваційної податкової пільги у розмірі відповідного відсотку з витрат на дослідження та розробки, на який зменшується обсяг оподаткованого прибутку з метою його цільового використання на формування та комерціалізацію ІВ;

дістало подальшого розвитку:

·    трактування ІВ як наукової категорії, яка поряд з юридичними властивостями має ознаки системного економічного явища, яке відображає економічні відносини між суб’єктами інноваційної діяльності з приводу історично обумовленого характеру привласнення-відчуження нематеріальних факторів і результатів уречевлених результатів інтелектуального виробництва, які стають об’єктами комерціалізації, що дозволяє найбільш повно розкривати потенціал впливу ІВ на сталий розвиток країни;
· система оцінювання рівня інноваційності економіки шляхом визначення обсягу і структури патентів на винаходи, корисні моделі та промислові зразки як за рівнем технології (високі, середні, низькі), так і за пріоритетними напрямами інноваційної діяльності, що дозволить поглибити аналіз ефективності державного фінансування науки та інтенсивності просування економіки України до наступного технологічного укладу;
· інструментарій міжнародного співробітництва в сфері утворення та використання ІВ за рахунок створення та підтримки функціонування нової інституціональної системи ad-hoc місій, що дозволить забезпечити розширення інформаційних каналів, налагодження творчих контактів за напрямами інтелектуальної діяльності в інтересах інноваційного розвитку країн на взаємовигідних умовах. 
Практичне значення одержаних результатів. Основні результати роботи доведено до рівня конкретних науково-методичних рекомендацій та пропозицій. Практична значимість отриманих результатів підтверджена Державним департаментом інтелектуальної власності (довідка №16-09/129 від 13.01.2010р.) в частині утворення зв’язків між наукою та промисловістю, Севастопольською міською радою (довідка №03-15/4802 від 04.11.2009 р.) щодо науково-методичних основ державної підтримки окремих складових утворення та використання ІВ, НДЕІ Міністерства економічного розвитку і торгівлі (довідка № 2/218а  від  14.06.2011р.). Дипломатичною академію України при МЗС України підкреслена важливість використання матеріалів дослідження для викладання курсів, написанні магістерських та науково-дослідницьких робіт з тематики економічної дипломатії, міжнародного трансферу технологій (довідка №431/2009 від 04.11.2009 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, в якому автором розроблені наукові положення та рекомендації щодо активізації процесів утворення та використання ІВ. 

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення роботи були апробовані автором і знайшли підтримку на міжнародних науково-практичних конференціях: «Проблеми ефективного функціонування підприємств в умовах ринку» (м. Севастополь, 2002р.),  «Економіка і маркетинг в ХХ1 столітті» (Донецьк, 2002р.), «Менеджмент малого та середнього бізнесу: проблеми, навчання та перспективи» (м. Севастополь, 2002р., 2003р.), «Ломоносовські читання 2003 року» (м. Севастополь, ЧФ МГУ, 2003р.), Проблеми економіки і управління в сучасних умовах» (м. Сімферополь, 2005р.), “Цвєтковські читання” (Київ, 2007 р.), «Актуальні проблеми інтелектуальної власності» (Ялта, 2010р.); всеукраїнських конференціях «Проблеми ефективного функціонування підприємств в сучасних умовах» (м. Севастополь, 2003р.), «Менеджмент підприємницької діяльності»                 (м. Ялта, 2003р.), «Сучасні аспекти фінансового управління економічними процесами» (Севастополь, 2003р.), «Менеджмент підприємницької діяльності» (м. Алушта, 2004р.), «Проблеми розвитку фінансової системи України і Крима» (Севастополь, 2004р).

Публікації. Основні положення дисертації викладені у 19 публікаціях, в тому числі 8 - у фахових видання (з них 5 одноосібних) загальним обсягом 4,0 д.а., з яких особисто автору належить 3,8 д.а., а також розділі навчального посібника та матеріалах 13 конференцій загальним обсягом 1,66 д.а.
Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (145 найменувань). Основний зміст викладено на 189 сторінках, робота містить 30 таблиць та 30 рисунків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретичні засади економічного регулювання розвитку ІВ» розкрита сутність та структура ІВ як економічної категорії, що має потенціал впливу на економічний розвиток, обґрунтовується модель механізму активізації процесів створення та використання ІВ. 

Зрозумілість та простота ІВ, як здається на перший погляд, ховає в собі багато суперечностей та невикористаних ресурсів. В контексті існуючого теоретичного поля превалює юридичне сприйняття ІВ. Такий підхід звужує уявлення щодо суспільної місії цієї категорії в забезпеченні економічного ефекту, на який можуть розраховувати автор, власник та суспільство в цілому.

Через вузькість теоретичного сприйняття сутності категорії ІВ суспільство несе суттєві фінансові втрати. Обсяг накопичених в Україні знань не має адекватної оцінки відповідно до параметрів світової системи визначення результативності інтелектуальної діяльності. ІВ як фактор економічного розвитку не зайняла поки що пріоритетного місця в управлінні економікою, як такого вимагає стратегія інноваційного розвитку, технологічної модернізації та побудови економіки знань.

Саме тому звертається увага на необхідність більш широкого розкриття сутності ІВ, де поряд з юридичними властивостями – як об’єкт авторського і винахідницького права – мають бути визначені ознаки економічної сутності ІВ, а саме: спроможність впливу на економічний, науково-технологічний і соціальний розвиток суспільства. ІВ представляє собою результат інтелектуальної (розумової) діяльності, якій стає предметом авторського і винахідницького права, а його комерціалізація забезпечує науково-технічний, економічний і соціальний розвиток суспільства.

В основу визначення ІВ покладено систему ознак, які відображають реальні властивості і відносини, пов’язані з використанням результатів творчої інтелектуальної діяльності в економіці України. Таким чином, ІВ  - це результат інтелектуальної діяльності, автор чи власник якого, виходячи з економічної мотивації, бере на себе права та обов’язки щодо його подальшого використання у формі, яка б найбільш повно розкривала потенціал впливу як на творчий розвиток та економічне збагачення людини, так і на забезпечення сталого розвитку країни. 

Запропоновано відрізняти ІВ як економічну категорію за наступними ознаками: 1) особлива функціональна система, яка включає економічні мотивації виникнення ІВ; виконання функцій стратегічного, фінансового та економічного активу; можливість впливати на економічний, соціальний та екологічний розвиток, 2) дворівнева структура об’єктів ІВ, а також 3) поява у автора та власника системи прав та обов’язків щодо подальшого її використання.

Особлива дворівнева структура об’єктів ІВ має два прояви: у вигляді майнових прав та у вигляді  результатів інтелектуальної діяльності. Тобто, автор чи власник об’єкту ІВ має можливість виходячи з обраної стратегії використання ІВ отримати економічний ефект не тільки від самого об’єкту (шляхом його впровадження у виробництво), а також через передачу майнових прав третім особам.  

Унікальність природи ІВ робить її підвладною багатьом факторам, які в залежності від форми застосування здійснюють позитивний або негативний вплив на механізм її утворення та використання. Саме тому визначено модель регулювання процесів утворення та використання ІВ, як сукупність організаційних та економічних методів, засобів та інструментів, за допомогою яких посилюється координація та взаємозв’язок елементів системи ІВ, що підвищує її ефективність. 

Розкриття системи взаємозв’язків дозволило виділити основні фактори, дія яких може викликати як їх активізацію, так і уповільнення функціонування системи. До них слід віднести глобалізаційні, маркетингові, правові, комунікаційні, науково-технологічні та економічні фактори, а також захисні механізми. Для підвищення дієвості або пом’якшення впливу цих факторів в роботі розроблено систему принципів щодо вдосконалення механізму регулювання процесів утворення та використання ІВ, які включають: поєднання економічної, соціальної та екологічної ефективності; досягнення та підтримка повноти й динамічності вітчизняного ринку ІВ; застосування проектного управління при утворенні та комерціалізації ІВ, а також забезпечення надійності та результативності мотиваційних заходів. Найбільш вагомим з них як на стадії утворення, так й використання є принцип проектного управління. Це пов’язане, з одного боку, з необхідністю заздалегідь визначити цільову аудиторію, канали просування інформації про неї та обсяги спільного фінансування або імпорту технологій задля її реалізації, а з другого - через високу ризикованість цього напряму бізнесу, стратегія його планування та прогнозу має бути прорахована на основі методів та інструментів проектного менеджменту.

Окрім того, заслуговує на увагу принцип надійності, результативності та стимулюючої функції мотиваційних інструментів. Інструменти економічного стимулювання відіграють провідну роль у забезпеченні зростаючого попиту на ІВ та пропозиції на неї. Саме тому методи економічної мотивації з утворення та використання ІВ мають надаватися за принципом надійності, тобто не перериватися раптово, а забезпечувати запланований ефект, результативність та стимулювати інноваційну, науково-дослідну та інноваційну діяльність.

Особливе місце в рамках регулювання процесів утворення та використання ІВ мають зайняти економічні методи, що сприяють реалізації стратегії ефективного власника. До першочергових з них слід віднести створення умов для ефективного співробітництва між наукою та бізнесом, диверсифікацію податкових та економічних інструментів стимулювання, підвищення комплексності методів аналітичного моніторингу. Для цього в роботі пропонується спиратися не тільки на кількісні методи (витратний, ринковий, дохідний), але й на якісну оцінку, що дозволить оперативно аналізувати структуру портфеля ІВ для внутрішніх потреб.

У другому розділі «Стан та проблеми формування та використання інтелектуальної власності в Україні» аналізується підприємницька схильність до створення та використання ІВ, дається оцінка потенціалу утворення ІВ та розкривається інституціональне забезпечення її комерціалізації. 

Економіка країни відчуває нестачу керівників-новаторів, відсутнє стратегічне планування в сфері ІВ, недооцінюється важливість постановки на баланс ІВ, слабка економічна мотивація та незахищеність прав на ІВ, не заохочують винахідників та раціоналізаторів до активізації своєї діяльності. Кількість дослідників у підприємницькому секторі науки, які є джерелом майбутніх винаходів, скоротилася  за 2005-2009 рр. на 12,4 тис.осіб (або на 24,4%).
Відсутність стратегії формування ІВ призводить до незбалансованості експорту та імпорту технологій на користь останнього. Крім того, якщо імпортні технології в основному захищені охоронними документами, то вітчизняний експорт йде переважно у вигляді результатів НДДКР та ноу-хау.
Законодавче визначення у 2003 р. пріоритетних напрямів інноваційної діяльності мало б активізувати зростання кількості заявок на видачу патентів на винахід, але, фактично, мала місце протилежна тенденція (скорочення на 75% за 2003 по 2010 рік кількості виданих патентів на винаходи за національною процедурою по пріоритетних напрямах інноваційної діяльності) (табл.1), що свідчить про значний брак інноваційного типу мислення у керівників підприємств та інноваційних структур.

Таблиця 1 

Кількість виданих патентів на винаходи за національною процедурою

по пріоритетним напрямам інноваційної діяльності в України

	№
	Напрям інноваційної діяльності
	2003
	2005
	2008
	2009
	2010

	1
	Модернізація електростанцій. Нові та відновлювані джерела енергії. Новітні ресурсозберігаючі технології.
	638
	267
	292
	202
	208

	2
	Машинобудування і приладобудування. Розвиток високоякісної металургії
	4034
	1287
	1206
	818
	832

	3
	Нанотехнології, мікроелектроніка, інформаційні технології, телекомунікації.
	610
	75
	81
	61
	64

	4
	Вдосконалення хімічних технологій, нові матеріали, розвиток біотехнологій
	956
	419
	418
	353
	331

	5
	Високотехнологічний розвиток сільського господарства і переробної промисловості
	390
	204
	143
	124
	100

	6
	Транспортні системи: будівництво і реконструкція
	391
	303
	381
	289
	251

	7
	Охорона і оздоровлення людини
	629
	114
	120
	104
	114

	8
	Всього
	7648
	2669
	2641
	1951
	1900


Джерело: розраховано автором за даними річних звітів Державного Департаменту інтелектуальної власності України за відповідні роки, класифікатору ВОІВ щодо співставлення видів технологій та класів міжнародної патентної класифікації.
Скорочення винахідництва призведе до особливо негативних наслідків у середньо та довгостроковій перспективі. Щорічно у світі реєструється біля 1,8 млн. заявок на отримання патенту на винахід, 0,7 млн. - на корисну модель та 0,4 млн. - на промисловий зразок. Якщо Україна не активізує кардинально процеси утворення ІВ, вона може опинитися на узбіччі науково-технічного прогресу.

Не відбувається суттєвих змін і в структурі патентів на винахід за технологічним рівнем. Аналіз технологічної структури отриманих патентів (табл. 2) свідчить, що основна їх частка припадає на галузі середніх технологій.
Проте, слід враховувати, що національні юридичні особи до високих технологій частково включають технології, які за міжнародною методикою відносяться до середніх. 

Дослідження показало, що багато факторів не сприяють патентуванню як за національною процедурою, так й за міжнародною. По-перше, це висока вартість процедури патентування в Україні (якщо у Великобританії та США патентні платежі та збори нижче за середній рівень заробітний плати, то в Україні - навпаки - вище майже в 4 рази). 
Таблиця 2 

Структура патентів на винахід за рівнем технології  

відповідних видів діяльності (за методикою ОЕСР), %

	Види діяльності за рівнем технології
	Патенти на винаходи

	
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Високі технології
	20,5
	17,6
	19,6
	21,0
	19,7
	20,3
	20,3
	20,4

	Середні технології, з них
	58,3
	59,3
	58,3
	57,8
	56,3
	58,9
	60,2
	57,9


	середньовисокі технології
	35,2
	33,4
	32,5
	31,4
	30,3
	33,0
	33,1
	32,3

	середньонизькі технології
	23,1
	25,9
	25,8
	26,4
	26,0
	25,9
	27,1
	25,6

	Низькі технології
	21,2
	23,1
	22,1
	21,2
	24,0
	20,8
	19,5
	21,7

	Разом
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0


Джерело: розраховано автором за даними річних звітів Державного Департаменту інтелектуальної власності України за відповідні роки, класифікатору ВОІВ щодо співставлення видів технологій та класів міжнародної патентної класифікації.
По-друге, несформований сектор великих бізнес-власників ІВ. Так, 80% юридичних осіб належать до державної форми власності, а найбільші заявники працюють в дослідницькому та академічному секторах. По-третє, має місце відсутність ефективної системи стимулювання впровадження інновацій, що не сприяє взаємодії між наукою та бізнесом. Передача майнових прав здійснюється лише по 40% патентів, отриманих НДІ, і менше 1% - університетами. Обсяг виплат на одну закордонну ліцензію перевищує надходження на ліцензію передану до інших країн, що свідчить як про недосконалість системи оцінки об’єктів права ІВ, так і про більшу ефективність закордонних об’єктів права ІВ, оскільки сума виплат розраховується з обсягу продаж. 
Загрозливою тенденцією, яка може мати негативний ефект у майбутньому, стає зростання частки іноземних заявників на видачу патентів на винаходи та на промислові зразки. Галузева структура патентів, що отримують в Україні іноземні компанії, дає наочне уявлення про сфери, в яких іноземні власники результатів інтелектуальної діяльності відчувають конкуренцію з боку українських дослідників та виробників. Крім того, за заявками на об’єкти ІВ з інших країн стає можливим спрогнозувати майбутні експортні наміри іноземних компаній до України з  продукції цього виду діяльності.    

Дослідження засвідчує дуже високу якість об’єктів ІВ, отриманих в Україні. На кожні десять поданих заявок на винахід дев’ять підтверджуються патентами. 

 На жаль, обсяг використаних об’єктів ІВ не є репрезентативним для побудови моделі його впливу на зростання ВВП, більш того: відбувається щорічне скорочення кількості патентів на винахід, що припадає на 100 тис. грн. ВВП (починаючи з           2002 р. середньорічний темп падіння насиченості національного продукту патентами складає 26,7%). Негативний тренд зміни населення пом’якшує динаміку падіння відповідного показника із розрахунку на 100 тис. осіб населення, проте тільки у період до 2007 р. (коефіцієнт патентної активності населення складає у 2010 р. 4,5 патенти на 100 тисяч населення проти 5,3 - у 2009р., 5,2 - у 2008р. та 5,7 - у 2007 р).

Саме тому, в роботі розроблено і пропонується механізм аналітичних матриць для оцінки стану формування в окремих галузях промисловості вітчизняних підприємств як ефективних власників ІВ, що опосередкована свідчить про її роль в розвитку економіки України. Матричний метод допомагає на основі попарного співставлення основних показників результативності інтелектуальної діяльності визначити інтенсивність використання ІВ як активу підприємства, порівняти результативність інтелектуальної діяльності різних суб’єктів підприємницької діяльності, а також спрогнозувати можливі зміни позицій галузі або суб’єкту у разі збільшення або зменшення показника.

Шляхом співставлення кількості отриманих та використаних патентів, обсягу доданої вартості по галузях, обсягу реалізованої продукції, кількості придбаних нових технологій та обсягів передачі та надання майнових прав та дозволів на використання ІВ виявлено, що підприємства окремих галузей промисловості не сприймають ІВ як стратегічний актив та спостерігається дисбаланс між набуттям та використанням ІВ. 

На рис.1 наведено матрицю, за допомогою якої здійснюється оцінка вкладу ІВ у створення ВДВ окремої галузі промисловості. Так, на 100 тис.грн. ВДВ припадає не більше одного патенту та, в середньому, біля 2 використаних патентів на фоні низхідної тенденції зміни показників. 
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Суттєвою проблемою є інфраструктурна ненасиченість процесу створення та комерціалізації ІВ, зокрема, відсутнє нормативне визначення інфраструктури розвитку ІВ та її складових; має місце нескоординованість дій між різними органами виконавчої влади в рамках процесів розробки загальнодержавних програм, їх виконання та контролю; неврегульованим лишається питання державної власності на об’єкти ПІВ та розмежування прав та обов’язків при змішаному фінансуванні науково-дослідних робіт; регіональна структура інституцій тяжіє до м. Києва та великих міст; вітчизняні мережеві структури здебільшого реалізують інвестиційні проекти; недостатньо використовуються можливості інформаційної бази процесу комерціалізації інтелектуальної власності.

У третьому розділі «Вдосконалення регуляторного механізму утворення та використання ІВ» обґрунтовуються концептуальні положення, методологічні рекомендації та практичні заходи з активізації процесів утворення ІВ та її впровадження в економіку.

Вдосконалення механізму регулювання процесів утворення та використання ІВ полягає у посиленні окремих його елементів з метою нарощування обсягів та темпів утворення та використання об’єктів ІВ, необхідних для забезпечення сталого розвитку країни.

Організаційно-економічні інструменти, які пропонуються, спрямовані на: спрощення проходження ІВ основних етапів (від створення до використання), у поєднанні з додатковими механізмами встановлення науково-технологічного взаємозв’язку з іншими країнами; збільшення віддачі від вітчизняної ІВ; додаткове збалансоване вливання іноземних технологій. Для забезпечення більшої синергії впроваджуються економічні стимули, які прискорюють процеси утворення та комерціалізації ІВ (рис.2).
Доцільно розширити і спростити доступ винахідників до ресурсів, необхідних для утворення і використання ІВ. Цьому буде сприяти створення Центру дифузії ІВ, де автор або потенційний власник зможе отримати консультаційні поради, здійснити пошук партнерів-споживачів винаходів використовуючи електронні термінали та спеціалізовані бази даних; оформити фінансово-економічні преференції. Механізм роботи Центру наведено на рис.3. Центр формує нові цінності діалогу між владою, винахідниками та підприємствами, а саме: інтерактивність спілкування (підприємства можуть отримувати спеціалізовану інформацію за допомогою спеціального коду доступу, винахідники мають можливість на електронних терміналах в своїх містах відшукати необхідну інформацію тощо), актуалізація баз даних (у поєднанні, зокрема з результатами роботи спеціалізованих місій та дипломатичних установ відбувається оновлення інформаційних ресурсів щодо інших країн, потенційних користувачів ІВ), швидкий доступ до ресурсу (можливість отримання інформації щодо державних фінансово-економічних інструментів стимулювання  та їх оформлення на місці дадуть можливість розширити кола підприємств та винахідників, зацікавлених у комерціалізації ІВ).


Рис.2. Основні напрями, методи та інструменти активізації процесів утворення та використання ІВ 
Мають бути розширені (диверсифіковані) методи економічного стимулювання шляхом запровадження інноваційної податкової пільги, а також сприяння отриманню патенту за кордоном через компенсацію додаткових витрат, пов’язаних з подачею заявок у патентні відомства інших країн. Раціональність реалізації інструменту інноваційної податкової пільги полягає у наступній логіці. Податкове навантаження в Україні не перевищує 30% від обсягу ВВП., частка податку на прибуток, у складі загального обсягу податкових надходжень, складає від 19% до 24%  в залежності від року. З промислових підприємств, які декларують прибуток  (в середньому 60% від загальної кількості), тільки біля 10% займаються інноваційною діяльності. В результаті проведення узагальнених розрахунків виявлено, що введення інноваційної податкової пільги не призведе до значного скорочення загальних податкових надходжень до державного бюджету України. 


Рис.3. Логічна схема функціонування Центру дифузії інтелектуальної власності

Джерело: розроблено автором.

Інноваційна податкова пільга спрямована на вирішення головної проблеми: стимулювання збільшення обсягів інвестицій у дослідження та розробки з утворенням промислового придатного результату інтелектуальної діяльності. Сутність розрахунку та застосування пільги полягає у зменшенні податку на прибуток підприємства на суму, що дорівнює 30% від здійснених науково-дослідних витрат в рамках інноваційного проекту, що узгоджуються з органами державної влади України, для подальшого їх інвестування в науково-дослідну та інноваційну діяльність. 

Необхідно активізувати  та переформатувати умови венчурного інвестування проектів з реалізації об’єктів ІВ, відкриття малих інноваційних фірм, засновниками яких були б безпосередньо винахідники, власники інтелектуального продукту. В умовах глобалізації економічних та інноваційних процесів надзвичайно важливо сприяти встановленню ефективного діалогу з іншими країнами в сфері утворення та використання ІВ. Дієвим засобом активізації цієї сфери має стати впровадження ad-hoc місій до інших країн з налагодження науково-технічного співробітництва, встановлення безпосередніх контактів з потенційними партнерами та лобіювання інтересів України за кордоном (шляхом ознайомлення закордонних підприємств та установ із законодавчими основами утворення та використання об’єктів ІВ в Україні, економічними стимулами та ринковим потенціалом щодо їх реалізації).
Однією з складових ефективності роботи місій є проведення ґрунтовного аналізу кожної країни з позиції можливих напрямів співробітництва в рамках обміну об’єктами ІВ. Зокрема, пропонується визначити: країни, в яких ведуться схожі дослідження; країни, які володіють фінансовими можливостями, але не мають достатнього людського ресурсу та дослідницької бази; країни, які не володіють ні фінансовими ресурсами, ні науково-технологічною базою (інакше кажучи, країни – реципієнти міжнародної технічної допомоги).

ВИСНОВКИ

Дисертаційна робота спрямована на розв’язання важливої економічної проблеми – розробку теоретико-методологічних засад, методичних  та практичних положень та рекомендацій щодо удосконалення регулювання та активізації процесів утворення та використання ІВ. Проведене дослідження дозволило відповідно до поставленої мети зробити такі висновки концептуально-теоретичного, методологічного та науково-прикладного характеру.

1. ІВ слід розглядати як економічну категорію, сутнісне визначення якої поряд з юридичними властивостями несе в собі ознаки економічного явища, які відображають закономірності впливу інтелектуальної діяльності на економічний розвиток суспільства. Така двоєдина природа робить її важливим фактором реалізації національної стратегії соціально-економічного піднесення та побудови економіки знань.
2. В роботі пропонуються концептуальні засади механізму регулювання процесів утворення та використання ІВ, в яких основний акцент робиться на посилення координації та ефективності взаємозв’язків між суб’єктами права ІВ та між суб’єктами та об’єктом ІВ за допомогою вдосконалення організаційних структур, правових інструментів, економічних методів та інструментів державного регулювання, які мають враховувати динамічність вітчизняного ринку ІВ, можливість застосування комбінації різних форм охорони результатів інтелектуальної діяльності, переваги проектного управління ІВ, забезпечувати надійність, результативність мотиваційних інструментів та їх спрямованість на подальший розвиток.

3. Незважаючи на те, що економічна політика держави визначила курс на інноваційну модель економіки та активізацію діяльності в сфері ІВ, економічна функція ІВ не реалізується. Дає ознаки відсутність «керівників-новаторів» на підприємствах та в установах стратегії розвитку ІВ, що підтверджується скороченням підприємницького сектору науки протягом 2000 - 2009 рр. на 21,5%, зниженням кількості дослідників (на 20,6 тис. осіб), від’ємним сальдо платежів на одну ліцензійну угоду з іноземними партнерами (-2436,8 грн. у 2009 р.). Майже половина всіх патентів на винаходи, корисні моделі та промислові зразки не задіяна у виробництві.
4. Потенціал утворення ІВ в роботі визначено як спроможність юридичних та фізичних осіб генерувати продукти інтелектуальної праці, спираючись на сприятливі правові, економічні, організаційні та адміністративні умови. Але, ефективність реалізації відповідних майнових прав на них задля вирішення суспільних потреб національної економіки та завоювання провідних позицій у міжнародній економічній системі зростає дуже повільно. Протягом 2003-2010 рр. кількість отриманих патентів на винаходи по пріоритетних напрямах інноваційної діяльності навіть скоротилася на 5743 одиниці, хоча, структура патентів за рівнем технологій майже не змінилась: на галузі високих та низьких технологій припадає відповідно чверть всіх винаходів на кожну, тоді як на середні  технології – трохи більше половини. 

5. Стримує утворення та використання ІВ інфраструктурна недосконалість, яка виражена у нестачі інститутів венчурного фінансування, спеціалізованих кредитних установ, невиконання технологічними парками проектів інноваційного спрямування, ускладнює нескоординованість дій між різними органами виконавчої влади з реалізації механізму розвитку ІВ, дублювання функцій комерціалізації ІВ у різних державних установах.

6. На основі розробки та побудови системи аналітичних матриць була здійснена оцінка окремих галузей промисловості за ефективністю портфелів їх ІВ, можливостями участі у обміні результатами інтелектуальної діяльності. Загальними висновками для всіх досліджених напрямів економічної діяльності було ставлення до ІВ як до ситуативного активу, активне залучення іноземних технологій у порівнянні з експортом високо- технологічного сектору, незначні обсяги ІВ, а також нерозвиненість вітчизняного ринку обміну об’єктами ІВ.

7. Механізм регулювання утворення та використання ІВ в умовах глобалізації потребує збалансованої маркетингової політики, оптимальної інформаційної насиченості, ефективного використання інформаційних технологій. Його прискорення можливо за рахунок активізації та підвищення дієвості мотиваційних інструментів правового поля, визначення вектору науково-технологічної політики та зростання рівня економічного розвитку країни. Механізм регулювання утворення та використання ІВ має поєднувати три напрями організаційних дій - диверсифікація методів економічного стимулювання, наближення та збалансованість взаємовідносин з потенційними партнерами та власниками ІВ з інших країн, спрощення та інтерактивність інфраструктурних утворень. Його вдосконалення полягає у посиленні дієвості вищезазначених напрямів, що необхідно забезпечити шляхом певних методів та інструментів (зокрема, шляхом запровадження інноваційної податкової пільги як стимулюючого фактора, створення державного та регіональних Центрів дифузії ІВ та започаткування спеціальних наукових, дипломатичних та бізнесових місій з налагодження науково-технологічного партнерства між країнами та формування позитивного інноваційного іміджу України). 

8. Сутність запропонованої інноваційної податкової пільги полягає у раціональному включенні у видатки вартості обладнання та патентних і маркетингових витрат. Головна ідея пільги полягає у створенні можливості для підприємств, які зареєструють науково-технологічні проекти,  отримати додаткові фінансові ресурси у формі зниження суми податку на прибуток (в частині понесених витрат). Зниження ризику неповернення витрат або їх перевищення досягається за рахунок встановлення дворівневого контролю як за достовірністю витрат, так і за цільовим використанням коштів.  
9. Інфраструктурне забезпечення безперервного зв’язку між утворенням та використанням ІВ пропонується здійснювати шляхом створення Центру дифузії ІВ. Його відмінність від існуючих організаційних структур у сфері управління ІВ полягає у комплексному, системному підході до управління у сфері ІВ, у швидкому доступі її власника до необхідної інформації, яка пов’язана з формуванням та комерціалізацією ІВ, систематизованості даних, зв’язку з іншими країнами. Оперативність обробки запитів досягається за рахунок запровадження послуг кол-центрів, електронних терміналів, електронної форми відповіді.  Особливістю Центру є не тільки бази даних, які постійно оновлюються за рахунок співпраці з закордонними дипломатичними установами та основі результатів роботи спеціальних місій за кордоном, але й можливістю отримати необхідну інформацію безпосередньо у експерта, за телефоном, на електронному терміналі або Інтернеті.
10.  Діяльність ad-hoc місій, яка спрямована на здійснення презентацій, накопиченні спеціалізованої інформації щодо особливостей комерціалізації ІВ, застосування інструментів лобізму, встановлення безпосередніх контактів с учасниками ринку ІВ, сприятиме формуванню нових інформаційних каналів, збалансуванню взаємодії з іноземними партнерами та пожвавленню використання ІВ.
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АНОТАЦІІ

Мельникова Т.Б. Регулювання процесів утворення та використання інтелектуальної власності. - Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Науково-дослідний економічний інститут Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Київ, 2011.

Дисертацію присвячено розробці науково-методичних та практичних інструментів регулювання утворення та використання інтелектуальної власності в Україні. Визначені теоретичні та методичні засади формування ІВ як економічної категорії. Узагальнені основні фактори та принципи організаційно-економічного механізму регулювання утворення та використання ІВ. Проведено оцінку рівня підприємницької схильності до створення та використання ІВ та проаналізовані основні тенденції розкриття економічної функції інтелектуальної власності України. Через відокремлення основних правових, інфраструктурних, економічних та інформаційних проблем, що стримують повну реалізацію потенціалу інтелектуальної власності в Україні, розроблені та обґрунтовані практичні рекомендації щодо регулювання утворення та використання ІВ, серед яких особливе місце займають створення Центру дифузії інтелектуальної власності, впровадження спеціальних місій, застосування інноваційної податкової пільги.

Ключові слова: інтелектуальна власність, регулювання, інноваційна податкова пільга, патент, ліцензія, винахід, промисловий зразок, корисна модель.

Мельникова Т. Б. Регулирование процессов создания и использования интеллектуальной собственности. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальных хозяйством. – Научно-исследовательский экономический институт Министерства экономического развития и торговли Украины, Киев, 2011.

Диссертация направлена на разработку научно-методических и практических рекомендаций по регулированию создания и использования интеллектуальной собственности в Украине.

Раскрыта экономическая природа интеллектуальной собственности через отображение особенной  структуры ее объектов и  функциональной нагрузки. В основе интеллектуальной собственности как экономической категории лежит система функций: историческая (экономические причины появление интеллектуальной собственности), экономическая (непосредственно экономические функции, которые выполняет интеллектуальная собственность) и потенциал влияния на устойчивое развитие страны.

Раскрывая теоретическую модель регулирования процессов создания и использования интеллектуальной собственности, осуществляется анализ основных факторов, которые влияют на их активизацию, и принципы, лежащие в основе такого механизма.

Проанализирована степень раскрытия потенциала интеллектуальной собственности как экономической категории в Украине с учетом метода аналитических матриц. В построенных матрицах осуществлена группировка отраслей промышленности Украины по четырем квадрантам в зависимости от интенсивности создания и использования интеллектуальной собственности, что позволило выявить наиболее активных игроков.

На основе выявленных в процессе анализа проблем, разработан комплекс мероприятий, направленных на повышение качества патентов (часть патентов, которая коммерциализируется) за счет диверсификации методов экономического стимулирования и оптимизации инфраструктурных составляющих (внедрение Центра диффузии интеллектуальной собственности).

Предлагается ввести инновационную налоговую льготу  на основе принципов стимулирования использования труда молодых ученых, получения патентов в соответствующих ведомствах других стран, перманентного финансирования деятельности по созданию результатов интеллектуальной деятельности.

Рекомендуется использовать механизм специальных миссий, который предполагает работу за границей группы экспертов с целью усиления и оживления научно-технологических связей, основываясь на заранее проведенной оценке регионов в соответствии с потенциальным направлением сотрудничества. 

Ключевые слова: интеллектуальная собственность, регулирование,  инновационная налоговая льгота, аналитическая, патент, лицензия, изобретение, промышленный образец, полезная модель.

Melnykova Tetyana. Intellectual property creation and commercialization processes` adjustment. - Manuscript.

Thesis for a scientific degree of PhD in economics, specialty 08.00.03 - economics and management of national economy. - Scientific Research Institute of Economics, Ministry of Economic Development and Trade of Ukraine, Kyiv, 2011. 
The thesis is devoted to the development of scientific, methodological and practical tools that aims to regulate the creation and use of intellectual property in Ukraine. Theoretical and methodological principles of the formation of IP as an economic category are identified. The main factors and principles of adjustment mechanisms for the IP formation and commercialization are summarized. The level of entrepreneurial propensity towards the IP creation and use is estimated, as well as the main trends of IP economics in Ukraine are analyzed. On the basis of the identification of the principal legal, infrastructure, economic and information problems that hamper the full realization of IP potential in Ukraine, applied recommendations aiming at the adjustment of IP formation and use are given. Among them, a special role is devoted to the IP diffusion Center, the work of ad-hoc missions and the use of innovative tax incentives.

Keywords: intellectual property, regulation, innovation tax credit, patent, license, invention, industrial design, utility model. 
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Рис.1. Матриця оцінки ефективності реалізації стратегії щодо утворення та використання ІВ окремих галузей промисловості
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