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Л. С. Поліщук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Функціонування світової нафтогазової галузі завжди було об’єктом підвищеного інтересу для бізнес-середовища, представників влади, громадянського суспільства та широкого кола наукової спільноти як в Україні, так і за її межами. Більш ніж сто років компанії, що репрезентували індустрію на глобальному рівні, очолювали списки найбільших і найприбутковіших компаній світу. Стан нафтогазової галузі в окремій країні характеризував її економічний потенціал та окреслював перспективи подальшого розвитку. Доступ до запасів нафти та газу був причиною внутрішніх, регіональних та глобальних конфліктів.

У сучасних умовах функціонування світової економіки в нафтогазовій індустрії відбуваються фундаментальні зміни, спричинені особливостями нового етапу транснаціоналізації. Додаткової уваги це питання набуває з огляду на зростання глобального попиту на вуглеводні, ускладнення доступу до покладів сировини, загострення політики ресурсного націоналізму, а також його значного впливу на сталий розвиток і політику країн, економічну та енергетичну безпеку, діяльність нафтогазових транснаціональних корпорацій (ТНК) та загальне функціонування світової економічної системи.

Актуальність комплексного дослідження особливостей сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової галузі продиктована необхідністю визначення основних рис, фундаментальних тенденцій та мегатрендів даного процесу, а також їхнього впливу на функціонування та майбутній розвиток галузі. Дослідження особливостей процесу транснаціоналізації нафтогазової індустрії є надзвичайно актуальним для України, як для нетто-імпортера вуглеводневої сировини та країни, перед якою перманентно постають виклики енергетичної безпеки й економічних збитків, пов’язаних із забезпеченням нафтою та газом і продуктами їх переробки в умовах цінової невизначеності.

Теоретичному дослідженню проблематики та розвитку процесу транснаціоналізації у світовому господарстві присвячено праці Р. Коуза, С. Гаймера, Е. Пенроуз, Ч. Кіндлебергера, Т. Хорста, Дж. Даннінга, Р. Вернона, С. Менарді, Р. Алібера, А. Рагмена, Ф. Кнікербокера, П. Баклі, К. Коджими, Т. Озави, М. Портера, М. Кассона та інших вчених.

Різноманітні аспекти діяльності ТНК висвітлено у працях І. Д. Іванова, Н. Х. Вафіної, О. І. Рогача, О. В. Кузнєцова, О. І. Шниркова, О. Г. Мовсесяна, А. С. Філіпенка, В. М. Левківського, С. О. Якубовського, Ю. В. Макогона, В. В. Македона, Т. В. Орєхової, К. В. Лисенка, К. В. Шульги, І. О. Чорноусової, Н. М. Ємельянової та ін.

Широке коло питань функціонування світової нафтогазової галузі охоплюють роботи Д. Ергіна, Н. А. Сімонії, М. Мофета, В. Жукова, Дж. Девіса, С. Ван Вактора, Р. Баррі, Е. Інпкена, В. В. Даннікова, О. О. Динкіна, Т. К. Лепсаї та ін.

Однак попри вагомий науковий доробок у більшості досліджень приділяється мало уваги комплексному вивченню сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової галузі, зокрема, виокремленню головних рушійних сил транснаціоналізації, формуванню сучасної ринкової та інституціональної структури індустрії, вивченню специфіки функціонування глобального вартісного ланцюга, визначенню детермінантів інвестиційного діяльності нафтогазових компаній, а також реконфігурації стратегій і механізму взаємодії ТНК між собою. Відсутність в Україні широкого кола наукових розробок у цій сфері пояснюється тим, що світова нафтогазова галузь є досить закритою і складною для вивчення, а українські нафтогазові компанії тільки розпочинають здійснювати прямі іноземні інвестиції за кордон. Усе вищезгадане визначило вибір теми дисертаційного дослідження, його мету, завдання та відповідну структуру.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до планових тем наукових досліджень кафедри міжнародних фінансів «Інтеграційна стратегія України в європейський економічний простір» і «Стратегія інтеграції України у світову економіку» в рамках загальних наукових тем Інституту міжнародних відносин «Інтеграція України у європейські правові, політичні та економічні системи» № 06БФ048-01 і «Україна у міжнародних інтеграційних процесах» № 11БФ048-01, які є складовими комплексних наукових програм Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Наукові проблеми сталого державного розвитку України» (2006–2010 рр.) і «Модернізація суспільного розвитку України в умовах світових процесів глобалізації» (2011–2015 рр.).

Мета і задачі дослідження. Дисертаційне дослідження має на меті виявити особливості сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової індустрії, виокремити фактори, що їх викликають, а також визначити вплив цих особливостей на функціонування галузі.


Досягнення поставленої мети передбачає реалізацію таких головних завдань:

· вивчити специфіку міжнародного виробництва нафтогазових ТНК на сучасному етапі транснаціоналізації;

· проаналізувати процес становлення ринкової структури світової нафтогазової індустрії, виокремити етапи, характерні риси, чинники, що опосередковують її формування, визначити сучасну структуру галузі на основі математичних розрахунків;

· дослідити процес еволюції сучасної інституціональної структури світової нафтогазової галузі, виокремити її етапи, визначити головні структурні елементи та розробити концептуальну абстрактну модель еволюції національних нафтогазових компаній;

· з’ясувати особливості функціонування глобального вартісного ланцюга світової нафтогазової індустрії, виокремити фактори, що їх зумовлюють;

· виявити вплив ендогенних і екзогенних чинників на формування стратегій нафтогазових ТНК;

· визначити детермінанти процесу інвестування нафтогазових ТНК на основі економетричного моделювання та проаналізувати отримані результати;

· розкрити вплив процесу транснацоналізації на нафтогазову галузь України та виокремити позитивні і негативні ефекти;

· розробити пропозиції щодо удосконалення стратегії розвитку нафтогазової індустрії України на сучасному етапі транснаціоналізації, що покликана забезпечити енергетичну безпеку держави.

Об’єктом дослідження є сучасний етап транснаціоналізації світової нафтогазової галузі. 

Предметом дослідження є особливості функціонування нафтогазових ТНК на сучасному етапі транснаціоналізації світової нафтогазової галузі.


Методи дослідження.
Дисертаційне дослідження проводилося за допомогою низки методів наукових досліджень, які можна поділити на дві категорії:

· загальнонаукові методи: історичний метод (для дослідження напрямів формування теорії ТНК та розвитку процесу транснаціоналізації світової нафтогазової галузі у підрозділах 1.1, 1.4, 2.1); аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія, абстрагування, конкретизація, системний аналіз (для ґрунтовного всебічного дослідження особливостей сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової індустрії в розділах 1, 2 і 3); моделювання (для виокремлення відмінностей функціонування ринкової структури галузі, вивчення закономірностей процесу еволюції національних нафтогазових компаній та визначення детермінантів інвестиційної діяльності нафтогазових ТНК у підрозділах 1.3, 2.1 та 2.4); міждисциплінарний підхід із об’єднанням здобутків економічної, математичної та статистичної наук (у розділах 1 та 2);

· конкретно-наукові методи та методичні прийоми: гіпотетичний метод (у процесі висування гіпотез щодо існування особливостей сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової галузі у розділах 1 і 2); спостереження (для моніторингу змін у світовій нафтогазовій індустрії протягом усього періоду дослідження); формалізація (при побудові моделей та здійсненні математичних розрахунків у розділах 1 і 2); порівняння (в розділах 1, 2 і 3); факторний аналіз (для виокремлення широкого кола факторів впливу на розвиток світової нафтогазової галузі в розділах 1, 2, 3); багатофакторний кореляційно-регресійний аналіз із використанням узагальненого методу моментів оцінки панельних даних (для економетричного тестування моделі інвестицій у світовій нафтогазовій індустрії в підрозділах 1.2 та 2.4), статистико-економічний аналіз (для побудови аналітичних таблиць у розділах 1 і 2), аксіоматичний метод (у підрозділах 1.3 та 2.1).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у всебічному науково-теоретичному обґрунтуванні особливостей сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової галузі, а також у виокремленні найновіших тенденцій розвитку індустрії. Проведені наукові дослідження дали авторові змогу отримати наступні результати, які визначають його особистий внесок у розв’язання поставленого наукового завдання та характеризують наукову новизну дисертаційної роботи й виносяться на захист:

уперше:

– розкрито сутнісні риси еволюції ринкової структури світової нафтогазової індустрії під впливом транснаціоналізації. Класифіковано головні етапи її модифікації в історичній ретроспективі. Доведено на основі аналізу показників  концентрації, а саме індексу концентрації, індексу Херфіндаля-Хіршмана та коефіцієнту ентропії, що на сучасному етапі транснаціоналізації цієї галузі їй притаманна олігополістична структура ринку розмитого типу із середнім рівнем концентрації;

– виявлено, що прискорена транснаціоналізація виробничої діяльності у світовій нафтогазовій індустрії спричинила реконфігурацію стратегій і механізму взаємодії нафтогазових компаній. З урахуванням вищенаведеного, розроблено багатофакторну теоретичну модель формування стратегій нафтогазових ТНК, яку представлено у вигляді схеми, що охоплює екзогенні (геополітична ситуація, ринкова кон’юнктура, технологічні зміни, екологічний стан) та ендогенні (політика уряду й економічні інтереси, підвищення прибутку) фактори впливу на формування стратегій компаній;

– визначено специфіку інвестиційного процесу ТНК у світовій нафтогазовій галузі, зокрема, виділено природні (пов’язані зі складнощами освоєння родовищ) і штучні (пов’язані з політикою урядів) бар’єри на шляху здійснення інвестицій нафтогазовими ТНК; доведено, що природні бар’єри в процесі інвестування відіграють більшу роль, ніж штучні, а технічний ризик є більшою перешкодою для інвестицій, ніж видатки на виявлення та розробку родовищ; встановлено з використанням економетричного моделювання, що інвестиції нафтогазових ТНК значно й позитивно пов’язані з минулим рівнем інвестицій, очікуваними цінами на продукцію, а також видатками на виявлення та розробку родовищ, при цьому ні резерви (запаси сировини), ні активи, що визначають розмір компанії, суттєво не впливають на процес інвестування;

удосконалено:

– визначення сучасної інституціональної структури світової нафтогазової галузі. Аргументовано, що процес її реструктуризації відбувався не тільки внаслідок хвиль злиттів і поглинань транснаціональних нафтових компаній (ТНК), а й внаслідок створення нових національних (державних) нафтових компаній (ННК). При цьому еволюція структури ННК та їхня міжнародна експансія перетворили їх на важливу рушійну силу сучасного етапу транснаціоналізації нафтогазового сектору світової економіки;

– структурно-логічну схему функціонування глобального ланцюга створення доданої вартості транснаціональних нафтогазових компаній і класифікацію детермінантів цього процесу. Виявлено, що разом із умовами зовнішнього оточення значний вплив на створення вартості у світовій нафтогазовій індустрії справляє ієрархічна модель організації та управління ТНК, що визначає вертикальну або горизонтальну структуру їх виробничої інтеграції;

– поняття вертикальної інтеграції міжнародного виробництва нафтогазових ТНК, яка набуває одну із трьох форм – повної вертикальної інтеграції, часткової вертикальної інтеграції та квазіінтеграції. З’ясовано, що однією з головних причин зростання її рівня на сучасному етапі є стратегія компаній на зниження видатків і переходу від суто ринкових транзакцій до внутрішньо-корпораційної кооперації;

дістали подальший розвиток:

– теорія міжнародного виробництва ТНК, зокрема розширення онтологічної площини застосування еклектичної теорії Дж. Даннінга для видобувних галузей у контексті аналізу переваг власності нафтогазових ТНК, специфіки інтерналізації їхніх операцій і переваг розміщення, що визначають географічну дисперсію міжнародного нафтогазового бізнесу;

– дослідження факторів акселерації розвитку нафтогазової галузі України в сучасних умовах і класифікація транснаціональних нафтогазових компаній, які працюють в Україні, з виокремленням їхніх стратегічних цілей і завдань, що дало змогу розробити пропозиції по удосконаленню стратегії розвитку нафтогазової галузі України, покликану забезпечити енергетичну безпеку держави;

– характеристика механізму взаємодії нафтогазових транснаціональних компаній, головними тенденціями розвитку якого є зростання ролі міжнародних і національних спеціалізованих нафтогазових сервісних компаній, стратегічні альянси для забезпечення трансферту технології та посилення ролі державно-приватного партнерства.


Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що отримані автором наукові результати можуть бути використані в діяльності таких організацій та інституцій: іноземних та українських нафтогазових ННК і міжнародних нафтогазових компаній (МНК) у процесі підвищення ефективності функціонування вартісного ланцюга, розробки інвестиційної стратегії з урахуванням стрімких галузевих змін, пошуку стратегії ефективної взаємодії між головними акторами галузі, транснаціоналізації діяльності українських нафтогазових компаній; органів державної влади під час формування стратегії розвитку нафтогазової галузі та загальної енергетичної стратегії України, підготовки стратегії економічної та енергетичної безпеки держави, розробки механізму співпраці держава – ТНК з урахуванням пріоритетних соціально-економічних завдань забезпечення сталого розвитку держави; галузевими консалтинговими компаніями та науковими центрами у процесі підготовки аналітичних матеріалів, а також семінарів, конференцій, форумів і круглих столів; вищих навчальних закладів під час навчально-методичного забезпечення та викладання нормативних і спеціальних курсів із відповідної тематики.


Основні висновки та результати дисертаційного дослідження впроваджено у практичну діяльність ДК «Укргазвидобування» ПАТ НАК «Нафтогаз України» (довідка № 10-04-5177 від 01.10.2012), Управління зовнішніх зносин та зовнішньоекономічної діяльності Запорізької обласної державної адміністрації (довідка № 01-10/683 від 26.09.2012), ТОВ «Консалтингова група А-95» (довідка № 841 від 26.09.2012), Всеукраїнської громадської організації «Українська асоціація економістів-міжнародників» (довідка № 15-12 від 22.09.2012), та при підготовці навчально-методичних матеріалів із дисциплін «Транснаціоналізація світової економіки», «Міжнародні фінанси», «Сучасні ТНК», «Світова економіка», «Транснаціональні злиття та поглинання» та «Міжнародна економічна політика» в Інституті міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка № 048/11-30 від 25.09.2012) та Запорізькому національному технічному університеті (довідка № 37-60/3884 від 26.09.2012).


Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є цілковито самостійним науковим дослідженням, а всі наукові результати, які викладені в цьому дослідженні та подаються на захист, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, теоретичні висновки та наукові результати дослідження доповідалися та обговорювалися на: засіданнях кафедри міжнародних фінансів Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка; на п’ятьох національних конференціях і форумах: Конференції молодих вчених «Актуальні проблеми міжнародних відносин» (21.10.2010, м. Київ); Круглому столі «Шляхи досягнення європейських стандартів в економічній та соціальній сферах України» (21.10.2010, м. Київ); Круглому столі «Теоретичні та практичні підходи щодо оцінок наслідків глобальної фінансової кризи» (24.05.2011, м. Київ); Round table «Financial assets restructuring of multinational companies in global economy» (20.10.2011, Kyiv, Ukraine); Круглому столі «Криза євро або втрачена парадигма» (13.12.2011, м. Київ); на 13-и міжнародних конференціях: Міжнародній конференції «Енергетична безпека в сучасних умовах: пошук адекватних відповідей на виклики часу» (09.12.2009, м. Дніпропетровськ); VIII та IX міжнародних науково-практичних конференціях «Шевченківська весна» (25.03.2010, 23.03.2011, м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегії розвитку постсоціалістичних країн в умовах європейської економічної інтеграції» (23–24.04.2010, м. Одеса); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічна інтеграція як умова підвищення добробуту в країнах СНД» (29–30.04.2011, м. Одеса); IV та V міжнародних наукових конференціях «Інвестиційно-інноваційна стратегія розвитку національної економіки в умовах глобальної економічної системи» (20–22.05.2011, 25–27.05.2012, м. Маріуполь); 2-nd International Scientific Conference «Post-Crisis Global Economy: Restoration of Equilibrium» (05–06.07.2011, Kyiv, Ukraine); IX Międzynarodowych warsztatów ekonomicznych «Wzrost zrównoważony a procesy restrukturyzacji» (10–12.10.2011, Kulice, Rzeczpospolita Polska); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми міжнародних відносин» (20.10.2011, м. Київ); Міжнародній науковій конференції «Участь України в зонах вільної торгівлі: стан, проблеми та перспективи» (17–18.11.2011, м. Київ); Міжнародній науково-теоретичній конференції «Південний фланг Євразії: конкуренція і співробітництво» (09.12.2011, м. Київ); Міжнародної науково-практичної конференції «Добробут націй в умовах глобальної нестабільності» (27–28.04.2012, м. Одеса).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 8 одноосібних наукових статей у фахових виданнях загальним обсягом 4,36 д. а., а також 11 матеріалів і тез доповідей на наукових конференціях (1,65 д. а.).

Обсяг та структура дисертації. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 258 сторінок, у тому числі основний текст дисертаційного дослідження викладений на 197 сторінках та містить 22 аналітичні і статичні таблиці, 28 рисунків та 11 формул. Список використаних джерел налічує 240 позицій (23 сторінки). У додатках (21 сторінка) розміщено 7 таблиць, 5 рисунків та інший допоміжний матеріал.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі розкрито сутність і стан наукового завдання, обґрунтовано актуальність теми дослідження, показано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, зазначено мету та завдання дослідження, сформульовано об’єкт і предмет дослідження, визначено методи дослідження, розкрито наукову новизну одержаних результатів та їхнє практичне значення, вказано, де були апробовані основні положення, теоретичні висновки та результати дослідження.

У першому розділі – «Теоретико-методологічні засади аналізу транснаціоналізації нафтогазової галузі світової економіки» здійснено ретроспективний аналіз розвитку теоретичних напрямів дослідження транснаціоналізації, описано методи проведення наукового дослідження та обґрунтовано економетричну модель інвестицій нафтогазових ТНК, а також досліджено специфіку їхнього міжнародного виробництва й олігополістичні ефекти транснаціоналізації світової нафтогазової індустрії.

Здійснений ретроспективний теоретичний та науково-емпіричний аналіз еволюційного розвитку напрямів дослідження транснаціональної діяльності компаній показав, що більшість досліджень у ХХ ст. було зосереджено на розбудові окремих складових теорії ТНК, що не могли бути використані як універсальний теоретичний дослідницький апарат внаслідок того, що розроблялися представниками різних шкіл економічної думки й у різних історичних умовах. Найповнішим комплексним базовим теоретичним підґрунтям, що стосується діяльності ТНК, є еклектична парадигма Дж. Даннінга, яка вповні відповідає завданням ґрунтовного дослідження особливостей сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової індустрії.

В останні 10 років відбувається суттєве пришвидшення розбудови міжнародного виробництва нафтогазових ТНК, про що свідчить стрімке зростання закордонних активів компаній від 2-х до 10-ти разів (табл. 1). І хоча зростання активів демонструють усі нафтогазові компанії, найшвидший приріст показують ННК (CNOOC, Statoil, Petronas та ін.).

Таблиця 1

Співвідношення обсягу активів провідних нафтогазових ТНК 

(у 2000 р., 2010 р.)

	 
	Компанія
	2000 рік
	2010 рік
	Співвідношення обсягу активів

2000 і 2010 років (%)

	
	
	Активи
(млн. дол. США)
	Активи
(млн. дол. США)
	

	
	
	закордонні
	сукупні
	закордонні
	сукупні
	закордонні
	сукупні

	1
	ExxonMobil
	101728
	149000
	193743
	302510
	190,5
	203,0

	2
	Royal Dutch/Shell
	74807
	122498
	271672
	322560
	363,2
	263,3

	3
	BP
	57451
	75173
	243950
	272262
	424,6
	362,2

	4
	ChevronTexaco
	42576
	77621
	124411
	184769
	292,2
	238,0

	5
	TotalFinaElf
	33119
	81700
	175001
	192034
	528,4
	235,0

	7
	Eni
	20788
	45688
	106638
	176189
	513,0
	385,6

	8
	Pemex
	9543
	59805
	20448
	112706
	214,3
	188,5

	9
	Lukoil
	4380
	17109
	26500
	84017
	605,0
	491,1

	10
	CNOOC
	1980
	3937
	21340
	48041
	1077,8
	1220,2

	11
	Petronas
	7069
	36589
	38787
	145099
	548,7
	396,6

	12
	Statoil
	6300
	24664
	50927
	109728
	808,4
	444,9

	13
	PDVSA
	8017
	57089
	25294
	151765
	315,5
	265,8


Дослідження специфіки міжнародного виробництва нафтогазових ТНК показують, що на сучасному етапі розвитку світової нафтогазової галузі її найбільш значущими рисами є: ефект масштабу та досвіду, інтернаціоналізація, горизонтальна інтеграція, вертикальна інтеграція з одночасним зниженням ролі диверсифікації. Встановлено, що міжнародне виробництво нафтогазових ТНК функціонує найрезультативніше за умови використання ефекту масштабу внаслідок постійного збільшення кількості капіталомістких проектів. Також важливим для індустрії залишається процес інтернаціоналізації, продиктований насамперед пошуком вуглеводневих ресурсів із поступовим зростанням ролі пошуку стратегічних активів, а також пошуком ринків і варіантів підвищення ефективності.

У сучасних умовах горизонтальна інтеграція використовується нафтогазовими ТНК для посилення ринкових позицій через поглинання невеликих нафтогазових компаній або контролю над ними. Підтверджено, що вертикальна інтеграція залишається вкрай важливою характерною рисою міжнародного виробництва нафтогазової галузі, при цьому на перший план виходить квазіінтеграція шляхом створення стратегічних альянсів на рівні МНК–ННК, МНК–МНК і ННК–ННК, що пов’язано з постійним підвищенням складності проектів і відповідним зростанням витрат та ризиків. У довгостроковій перспективі вертикально-інтегровані нафтогазові компанії збережуть, а інколи навіть збільшать свою частку ринку, тим самим максимізуючи довгостроковий прибуток.

Аналіз еволюційного розвитку ринкової структури світової нафтогазової індустрії показав, що нафтогазові ТНК змогли досягти панівного становища в галузі та сформувати її структуру завдяки процесу транснаціоналізації своєї діяльності, головними мотивами якої були пошук ринків збуту та пошук доступу до покладів вуглеводневої сировини. Результатом аналізу стала авторська класифікація головних етапів розвитку ринкової структури (рис. 1).
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Рис. 1. Етапи еволюції ринкової структури світової нафтогазової галузі

Розрахунки показників концентрації (індексу концентрації, індексу Херфіндаля-Хіршмана, коефіцієнту ентропії) свідчать про те, що на сучасному етапі транснаціоналізації нафтогазовій галузі притаманна олігополістична структура ринку розмитого типу із середнім рівнем концентрації, яка характеризується: наявністю групи великих домінантних фірм із поступовим зростанням кількості національних нафтогазових компаній у цій групі при одночасному стрімкому зростанні кількості середніх фірм внаслідок перерозподілу ринкових часток; стандартизацією основних продуктів, що виробляються галуззю; зниженням ролі цінової конкуренції; підвищенням ролі нецінової конкуренції; зниженням ролі технологічних та економічних перешкод (через розвиток ринку спеціалізованих нафтогазових сервісних послуг) із одночасним зростанням ролі переваг розміщення задля досягнення панівного становища в галузі.

У другому розділі – «Розвиток глобального нафтогазового бізнесу на сучасному етапі транснаціоналізації» досліджуються еволюція сучасної інституціональної структури світової нафтогазової індустрії, особливості функціонування глобального вартісного ланцюга, реконфігурація стратегій і механізму взаємодії нафтогазових ТНК, а також детермінанти їхньої інвестиційної діяльності.

У ході наукового пошуку нами було встановлено, що на початку ХХІ ст. в процесі еволюції сучасної інституціональної структури світової нафтогазової галузі продовжується перехід на новий рівень відносин та конкурентної боротьби між головними акторами. Цей перехід відбувається на основі нової інституціональної структури галузі (рис. 2), найважливішою характеристикою якої є поступове витіснення міжнародних нафтогазових компаній з передових позицій національними нафтогазовими компаніями. Така ситуація стимулює процес еволюції ННК із внутрішньо-орієнтованих у зовнішньо-орієнтовані з подальшим зменшенням втручання уряду в їхню політику та перспективою переходу у форму квазі-МНК.
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Рис. 2. Сучасна інституціональна структура світової нафтогазової галузі

На основі проведеного аналізу з’ясовано, що рушійною силою процесу трансформації та реорганізації галузі стала зміна суб’єктів, які контролюють сировинну базу й керують нею. Контроль над сировинною базою перейшов від вертикально-інтегрованих МНК до урядів країн-експортерів нафти. МНК, що традиційно освоювали найбільші родовища нафти й керували ними, було відсторонено від цих процесів і вони були змушені вступити в процес злиттів і поглинань для забезпечення свого існування в нових конкурентних умовах. Новостворені ННК, маючи значні запаси вуглеводневої сировини, не завжди мали досвід управління складними технічними проектами та доступ до технологій, що забезпечували функціонування всього вартісного ланцюга або окремих його ланок. На цьому фоні активного розвитку зазнають спеціалізовані міжнародні сервісні нафтогазові компанії. Останньою тенденцією у формуванні інституціональної структури індустрії є створення національних сервісних нафтогазових компаній, як у структурі ННК, так і окремо від них. Аналіз ефектів формування нової інституціональної структури галузі свідчить про активний розвиток національних нафтогазових компаній, що є рушійною силою сучасного етапу транснацоналізації світової нафтогазової галузі.
Дослідження функціонування глобального вартісного ланцюга нафтогазової індустрії, що включає в себе ланки: пошуку та видобутку; транспортування та зберігання; переробки та маркетингу нафти і газу; нафтохімічну промисловість –  говорить про те, що він також перебуває у процесі трансформації. Було визначено, що в сучасних умовах функціонування нафтогазової індустрії найбільша вартість генерується в ланці пошуку та видобутку і складає приблизно 77%. На процес створення вартості найбільший вплив здійснюють ієрархічна модель управління, розвиток технологій і заходи урядової політики. При цьому заходи урядової політики, а саме загальний підхід до функціонування галузі, оподаткування, ліцензування, політика резервування та виснаження надр дедалі більше впливають на функціонування глобального вартісного ланцюга нафтогазової індустрії.

Внаслідок змін, викликаних активною транснаціоналізацією діяльності ННК, відбулася реконфігурації стратегій і механізму взаємодії нафтогазових компаній. На формування стратегій МНК і ННК впливають екзогенні (технологічні зміни, геополітичні та екологічні фактори, ринкова кон’юнктура) й ендогенні фактори (політика уряду та національні інтереси – для ННК; підвищення прибутку, інвестування у великі проекти, концентрація уваги на певній групі країн – для МНК). У своїй діяльності ННК керуються мотивами управління запасами вуглеводневих ресурсів всередині країни й виконують імперативи уряду стосовно розробки родовищ, видобутку та монетизації резервів при узгоджених економічних, політичних, стратегічних інтересах держави та ННК. Головними мотивами діяльності та стратегічної поведінки МНК є збільшення акціонерної вартості компанії, пошук можливостей для зростання та максимізація прибутку.

У сучасних умовах МНК відповідають на дедалі більшу кількість викликів, і їхнє ефективне функціонування забезпечується завдяки стратегіям зростання: стратегії створення спільних підприємств; стратегії органічного зростання; стратегії злиттів і поглинань. Водночас МНК практично не використовують стратегії інтернаціоналізації та вертикальної інтеграції. Також у сучасних умовах характерною рисою стратегічної поведінки МНК є використання гібридних стратегій, що поєднують окремі аспекти різних стратегій залежно від конкретних зовнішніх та внутрішніх умов функціонування нафтогазової ТНК. Посилення політики ресурсного націоналізму висуває на передній план стратегію створення спільних підприємств між ННК і МНК як основного механізму взаємодії.

Дослідження трансформації механізму взаємодії МНК і ННК дало змогу виокремити певні закономірності: МНК будуть і надалі розбудовувати відносини з країнами – власниками покладів вуглеводневої сировини; ННК вірогідніше будуть співпрацювати з МНК, які є носіями глобального досвіду; зі зменшенням резервів та ускладненням проектів ННК будуть схильні вибирати партнерів, здатних залучити необхідні передові технології та комплексно реалізовувати такі проекти; ключовим фактором при виборі партнера МНК буде участь уряду в переговорному процесі. Ми вважаємо, що найважливішими факторами, які визначають взаємовідносини та взаємодію МНК і ННК, є ціна та попит на вуглеводневу сировину, а також ставлення до політики ресурсного націоналізму в країні – власниці вуглеводневих ресурсів. Також факти свідчать на користь того, що повернення до домінування МНК у світовій нафтогазовій галузі не відбувається.

Для аналізу детермінантів  процесу міжнародного інвестування нафтових ТНК було використано техніку економетричного моделювання, що має такий вигляд:
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 – співвідношення обсягу інвестицій (І) до капіталу (К) компанії i в спостереженні t;
t =  2, 3, …, Т – спостереження;
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 – загальний базовий тренд інвестування;
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 – вектор додаткових пояснювальних змінних;
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 – випадковий ефект гетерогенності компанії, незалежний від спостереження;
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 – похибка, варіюється для компанії та спостереження.

Наведена модель тестує наступні взаємозв’язки: реальні інвестиції (I) компанії мають позитивно залежати від очікуваного реального прибутку (RR) для ТНК, очікуваних майбутніх цін на нафту (FP), витрат на пошук та видобуток (EP), що виступають як контрольні змінні, а також від технічного ризику (TR) інвестицій попередніх періодів (PI), розміру запасів (VR), розміру компанії (CS), відсоткових ставок за кредитами (IR), політичної стабільності (PS), частки доходів нафтогазової галузі в загальнодержавній структурі доходів (OGB), довгострокові ф’ючерсні ціни (LDFP), відношення дефіциту бюджету приймаючої країни до її ВВП (D/GDP) – що виступають в якості додаткових змінних.

Для емпіричної перевірки теоретичних засад дослідження та верифікації висунутих гіпотез використовувався багатофакторний кореляційно-регресійний аналіз на основі узагальненого методу моментів оцінки панельних даних Арелано-Бонда. Модель побудовано на даних про капітальні витрати 100 нафтогазових ТНК за період від 1996 р. до 2011 р.

Аналіз результатів економетричного моделювання інвестиційного процесу нафтогазових ТНК свідчить про те, що реалізація інвестиційних проектів більш суттєво залежить від природних бар’єрів, пов’язаних зі складнощами освоєння родовищ (змінна EP). А компанії, що стикаються з високими технічними ризиками (змінна TR), як правило, схильні інвестувати менше в реальному вираженні. Також внаслідок аналізу не було виявлено суттєвого впливу штучних бар’єрів (політичних ризиків – змінна PS) на інвестиційну діяльність нафтогазових ТНК. В обсягах інвестування не виявлено статистично значущої відмінності між МНК і ННК.

На інвестиції в нафтогазовій галузі найбільший вплив мають технологічний і геологічний фактори. На відміну від попередніх періодів видобуток вуглеводнів дедалі більше залежатиме від фізико-геологічних обмежень. Із цього випливає наступна закономірність – піковий рівень видобутку з окремого родовища та його подальше скорочення наступатимуть швидше внаслідок використання передових технологій підвищеної ефективності. Також ми вважаємо, що відбуватиметься подальше збільшення видобутку неконвеційних вуглеводнів у структурі загального видобутку компаній. Усе це зумовлює необхідність здійснення додаткових інвестицій для збалансування попиту та пропозиції в середньостроковій перспективі.

Інвестиції нафтогазових компаній (здебільшого МНК) повільніше реагували на цінові сигнали ринку в поточному періоді, ніж це відбувалося в попередніх періодах. Однією з характерних ознак сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової галузі є збільшення проміжку часу, необхідного для трансформації інвестицій у реальний видобуток (через загальне технологічне та геолого-географічне ускладнення проектів). Для складних проектів розрив між інвестиціями та видобутком складає 2–6 років. Вартість одного такого проекту складає в середньому 50–60 млрд. дол. США. для конвенційних і 60–80 млрд. дол. США для неконвенційних нафти та газу. На нашу думку, за умови високих цін на вуглеводневі ресурси в середньостроковій перспективі інвестиції в світову нафтогазову галузь збільшуватимуться, а в довгостроковій перспективі рівень інвестицій залежатиме від цінових сигналів глобального ринку.

Політична стабільність також впливатиме на інвестиції в індустрії. Попри відсутність кореляції політичної стабільності та інвестицій, окремі факти свідчать про те, що такий зв’язок існує. Політичні процеси особливо сильно впливають на показники видобутку в країнах Близького Сходу та Африки.

Рівень оподаткування в країні виробництва (змінна OGB) та ціни на сировину (змінна LDFP) прямо впливають на інвестиції в галузі. Зі зростанням цін на вуглеводні та продукти їх переробки зростає й податкове навантаження на нафтогазові ТНК у країнах-експортерах. Особливо загрозливою тенденцією, на наш погляд, є різке незаплановане збільшення податкового тиску. Для внутрішньо-орієнтованих ННК найбільшими проблемами при здійсненні інвестицій є втручання уряду в політику компаній і конфлікт інтересів, пов’язаний із сумісністю мотивів ННК та уряду. Вплив окремих компонентів урядової політики (бюджетної, безпекової, соціальної та ін.) на процес здійснення інвестицій ННК потребує додаткового дослідження.

Найближчими роками технологія стане вирішальним фактором, що визначатиме ціни на вуглеводні. Тому ми вважаємо, що основною тенденцією в процесі інвестування ТНК буде широкий розвиток технологічної бази для забезпечення всього ланцюга створення вартості. У найближчі 5–7 років у секторі пошуку та видобутку інвестиційні та експлуатаційні витрати, як і раніше, залежатимуть від фізико-географічного розташування ресурсів, геологічних характеристик родовищ та інших регіональних факторів. Майбутня траєкторія витрат залежатиме від кількох протилежних по суті факторів. З одного боку, розвиток і використання нових технологій сприятиме доступу до значних ресурсів і скороченню питомих витрат у деяких випадках, а з іншого, виснаження родовищ потребуватиме збільшення зусиль і витрат, необхідних для видобутку більших обсягів важкодоступних вуглеводнів. Циклічні зміни витрат відбуватимуться залежно від рівня активності компаній, рівня цін на нафту, доступності сервісних послуг та інших ресурсів.

У третьому розділі – «Вплив процесу транснаціоналізації нафтогазової галузі на енергетичний сектор України» досліджуються діяльність нафтогазових ТНК в Україні та енергетична безпека України в умовах транснаціоналізації нафтогазової галузі.

Серед нафтогазових ТНК, що активно розбудовують свою діяльність на території України, можна вирізнити 3 групи компаній: «Російські» (Лукойл, ТНК, Газпром та ін.), «Західні» (Shell, Chevron, ВР, Eni, Vanco та ін.) та «Східні» (Socar та «Казахойл» (дочірня компанія «КазМунайГазу»), Kuweit Energy Company, Sinopec, TPAO та ін.), що працюють у різних ланках ланцюга створення вартості (рис. 4). Вхід вищезазначених груп компаній у нафтогазову індустрію України умовно відбувався в 3 етапи: 1-ий етап: 1992–2000 рр. – експансія російських нафтогазових ТНК; 2-ий етап: 2000–2010 рр. – вхід до галузі західних ТНК; 3-ій етап: від 2010 – до сьогодні – вхід до галузі значної кількості компаній із різних регіонів світу.

Внаслідок емпіричного дослідження діяльності представників різних груп нафтогазових ТНК в Україні можна зробити висновок, що атракторами входження в нафтогазову індустрію України виступають: отримання вигід від пільгового доступу до покладів сировини та сировинних ринків, зменшення видатків у ланці пошуку та видобутку, контроль збутової мережі, зниження ризиків постачань, підвищення прибутковості. Головними мотивами використання стратегії входження нафтогазових ТНК на український ринок була й залишається виробничо-економічна та маркетингова мотивація.
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Рис. 4. Розподіл компаній за участю в окремих ланках ланцюга створення вартості в нафтогазовій промисловості України

У сучасних умовах нафтогазові ТНК зацікавлені в роботі на території України, а Україна зацікавлена в ТНК, що можуть сприяти розв’язанню широкого кола завдань, серед яких: забезпечення енергетичної безпеки, підвищення відрахувань до бюджетів усіх рівнів, створення додаткових робочих місць, розбудова інфраструктури та інші. Для реалізації поставлених цілей нафтогазові ТНК інвестують в економіку України приблизно 1–1,5 млрд. дол. США протягом 2012–2013 рр. Залучення Україною іноземних інвестицій у нафтогазову галузь розглядається, як і в більшості випадків для інших приймаючих країн, під кутом зору доступу до: фінансових ресурсів; технологій; управлінського та технологічного досвіду; і, можливо, доступу до ринків збуту в майбутньому; можливості швидше досягти енергетичної незалежності.

На підставі вивчення діяльності нафтогазових ТНК в Україні ми виокремлюємо три головні домінантні стратегії нафтогазових компаній стосовно України: 1) доступ до активів – стратегія нафтогазових ТНК, націлена на створення вертикально-інтегрованих структур через включення в них наявних підприємств на території України (російські ТНК); 2) доступ до ринків збуту – ринково-орієнтовані стратегії енергетичних ТНК (більшість ТНК в Україні); 3) доступ до покладів сировини – стратегія, орієнтована на пошук сировини (конвенційних і не конвенційних вуглеводнів), використовується майже всіма нафтогазовими компаніями.

Результати дослідження ролі ТНК у нафтогазовій галузі України  говорять про те, що на сучасному етапі транснаціоналізації світової нафтогазової галузі ТНК – за умови використання ефективного механізму взаємодії та проведення поміркованої урядової політики – можуть сприяти розв’язанню широкого кола завдань технологічного, економічного, соціального та безпекового характеру.

Енергетична безпека є надважливою складовою цілісної системи економічної безпеки держави. Поряд із електроенергією (частина якої генерується за допомогою вуглеводнів), нафта та газ, а також продукти їх переробки мають критичний вплив на функціонування всього народногосподарського комплексу країни. Для забезпечення нафтогазової складової гарантування енергетичної безпеки нами запропоновані пропозиції щодо удосконалення стратегії розвитку нафтогазової галузі України на сучасному етапі транснаціоналізації світової нафтогазової індустрії, що базуються на всебічному розвитку двох пріоритетних напрямів: розбудові внутрішньої сировинної бази і пошуку та видобутку за кордоном.

В умовах сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової галузі Україна має унікальну можливість цілковито задовольнити внутрішній попит на вуглеводневі ресурси й позбутися можливого політичного тиску, пов’язаного з енергозалежністю. Активна участь державних і приватних українських компаній у процесі транснаціоналізації також може цілковито розв’язати проблему енергетичної безпеки завдяки забезпеченню економіки безперебійними поставками вуглеводневої сировини. Наявність у країні ресурсної бази, кваліфікованої робочої сили, спеціалізованих машинобудівних підприємств, проектних організацій, транзитних потужностей за умови ефективного управління може стати підґрунтям для трансформації нафтогазової галузі в одну з провідних технологічних галузей української економіки.
ВИСНОВКИ


У дисертації вирішено важливе наукове завдання щодо визначення та  всебічного обґрунтування особливостей сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової галузі. Результати дисертаційного дослідження дали змогу зробити наступні висновки:

1. Ґрунтовний аналіз теоретико-методологічних підходів щодо вивчення діяльності ТНК уможливив визначення чітких наукових рамок дослідження особливостей сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової індустрії, які базуються на аналізі переваг власності нафтогазових ТНК, специфіці інтерналізації їхніх операцій, а також перевагах розміщення, що органічно поєднані в еклектичній теорії Дж. Даннінга.

2. На сучасному етапі транснаціоналізації світової нафтогазової галузі швидка розбудова міжнародного виробництва нафтогазових ТНК визначається насамперед комбінацією таких факторів, як конкуренція за доступ до покладів вуглеводневої сировини, швидкі технологічні зміни, а також політика ресурсного націоналізму та лібералізації. Головними параметрами системи міжнародного виробництва в нафтогазовій індустрії  виступають: глобальний ланцюг створення вартості та географічна дисперсія. Міжнародне виробництво нафтогазових ТНК функціонує найефективніше за умови використання таких його специфічних рис як: ефект масштабу – у зв’язку зі значною капіталомісткістю галузі та високим рівнем фіксованих витрат; інтернаціоналізація – яка стимулює підвищення конкурентоспроможності нафтогазових компаній; горизонтальна інтеграція – завдяки посиленню позиції фірми за допомогою поглинання або контролю конкурентів; вертикальна інтеграція – що об’єднує пошук і видобуток, транспортування та зберігання, а також подальшу переробку та маркетинг вуглеводнів у кількох географічних районах і дає змогу виключити посередників.

3. Нафтогазові ТНК змогли досягти панівного становища у світовій нафтогазовій галузі та сформувати її ринкову структуру завдяки процесу транснаціоналізації своєї діяльності, головними мотивами якої були: необхідність пошуку ринків збуту та необхідність доступу до покладів вуглеводневої сировини. Завдяки різноманітним схемам злиттів і поглинань відбувається поступове скорочення числа нафтогазових ТНК. Проведені розрахунки показують, що на сучасному етапі транснаціоналізації світовій нафтогазовій галузі притаманна олігополістична структура ринку розмитого типу із середнім рівнем концентрації. Характерною особливістю функціонування індустрії в таких умовах є певний взаємозв’язок між її головними акторами, наслідком якого є стратегічна поведінка олігополії. Максимізація прибутків у такому разі залежить від того, наскільки ефективно нафтогазові ТНК здатні діяти в умовах взаємозалежності, а саме співпрацювати в рамках спільних проектів на тлі загострення боротьби за ресурси та підвищення геополітичної напруги.

4. Для сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової індустрії характерний процес еволюції інституціональної структури галузі, що супроводжується переходом відносин і конкурентної боротьби між МНК, ННК, незалежними нафтогазовими компаніями та спеціалізованими сервісними компаніями на новий якісний рівень. Цей перехід відбувається на основі нової інституціональної структури галузі, якій притаманне поступове зниження ролі міжнародних нафтогазових компаній із поступовим перерозподілом ринкової влади на користь національних нафтогазових компаній внаслідок переходу контролю над покладами вуглеводнів до національних урядів країн – власників сировини. Така ситуація стимулює процес еволюційного перетворення ННК з внутрішньо-орієнтованих на форму квазі-МНК. У таких умовах активного розвитку зазнають спеціалізовані міжнародні сервісні нафтогазові компанії, послугами яких користуються всі актори галузі, при цьому останньою тенденцією у формуванні інституціональної структури індустрії є створення національних сервісних нафтогазових компаній. Аналіз ефектів формування нової інституціональної структури галузі дає підстави стверджувати, що активний розвиток національних нафтогазових компаній є рушійною силою сучасного етапу транснацоналізації світової нафтогазової галузі.
5. Глобальний вартісний ланцюг нафтогазової галузі перебуває у процесі трансформації під впливом посилення транснаціоналізації світової нафтогазової індустрії. На даний момент 77% вартості генерується в ланці пошуку та видобутку. Значний вплив на процес створення вартості справляє ієрархічна модель управління, що виражається в процесі горизонтальної або вертикальної інтеграції. Варто зазначити, що створення ефекту масштабу через використання горизонтальної інтеграції в сучасних умовах виявляється не завжди ефективним внаслідок різкого зростання ризиків, що зумовлює ретельніший відбір активів. Вертикальна інтеграція залишається характерною ознакою нафтогазової галузі, але з плином часу відбулася трансформація основних елементів інтеграції. Поряд із ієрархічною моделлю управління на створення доданої вартості впливають заходи урядової політики, а саме оподаткування, ліцензування та умови контрактних відносин.

6. Внаслідок змін, викликаних активною транснаціоналізацією діяльності ННК, відбулася реконфігурація стратегій і механізму взаємодії нафтогазових компаній. У сучасних умовах МНК відповідають на дедалі більшу кількість викликів і їхнє ефективне функціонування забезпечується завдяки стратегям зростання: стратегії створення спільних підприємств; стратегії органічного зростання; стратегії злиттів і поглинань. Водночас МНК практично не використовують стратегії інтернаціоналізації та вертикальної інтеграції. Також характерною рисою стратегічної поведінки МНК є використання гібридних стратегій. Посилення політики ресурсного націоналізму висуває на передній план стратегію створення спільних підприємств між ННК і МНК як основного механізму взаємодії. Враховуючи значну кількість ННК та достатньо різний ступінь їхнього еволюційного розвитку, спільними стратегіями для всіх ННК є: інтернаціоналізація та вертикальна інтеграція. Дослідження механізму взаємодії МНК і ННК говорить про те, МНК будуть і надалі розбудовувати відносини з країнами – власниками покладів вуглеводневої сировини, а ННК вірогідніше будуть співпрацювати з МНК, які є носіями глобального досвіду. Головними тенденціями розвитку механізму взаємодії нафтогазових ТНК в умовах продовження процесу транснаціоналізації галузі є зростання ролі міжнародних та національних спеціалізованих нафтогазових сервісних компаній, зростання значення трансферу технологій і вимог щодо вмісту місцевих компонентів та посилення ролі державно-приватного партнерства. Також факти свідчать на користь того, що повернення до домінування МНК у світовій нафтогазовій галузі не відбувається.

7. Інвестиції в нафтогазовій галузі найбільш залежні від технологічного та геологічного факторів. На відміну від попередніх періодів видобуток вуглеводнів дедалі більше залежатиме від фізико-геологічних обмежень. Компанії, що стикаються з високими технічними ризиками, як правило, схильні інвестувати менше в реальному вираженні, при цьому суттєвого впливу політичних ризиків на інвестиційну діяльність нафтогазових ТНК виявлено не було. Важливим результатом аналізу є те, що не виявлено статистично значущої відмінності між обсягами інвестицій МНК і ННК. Інвестиції нафтогазових компаній (здебільшого МНК) повільніше реагували на цінові сигнали ринку в поточному періоді, ніж це відбувалося в попередніх періодах. У середньостроковій перспективі за умови високих цін на вуглеводневі ресурси інвестиції в галузь збільшуватимуться, а в довгостроковій перспективі рівень інвестицій залежатиме від цінових сигналів ринку. Необхідно зазначити, що рівень оподаткування в країні виробництва та ціни на сировину прямо впливають на інвестиції в галузі. Головною тенденцією в процесі інвестування ТНК буде широкий розвиток технологічної бази для забезпечення всього ланцюга створення вартості.

8. Найактивніше свою діяльність в Україні розбудовують 3 групи нафтогазових ТНК – «Російські», «Західні» та «Східні», – що працюють у різних ланках ланцюга створення вартості. При входженні в нафтогазову галузь України ТНК переслідують наступні цілі: отримання вигід від пільгового доступу до покладів сировини та сировинних ринків, зменшення видатків в ланці пошуку та видобутку, контроль збутової мережі, зниження ризиків постачань, підвищення прибутковості. Розробка ефективного механізму взаємодії з нафтогазовими ТНК може сприяти розв’язанню широкого кола завдань серед яких: забезпечення енергетичної безпеки, підвищення відрахувань до бюджетів усіх рівнів, створення додаткових робочих місць, розбудова інфраструктури. ТНК, що працюють в Україні, використовують три основні домінантні стратегії: доступ до активів; доступ до ринків збуту; доступ до покладів сировини.

9. Енергетична безпека є надважливою складовою цілісної системи економічної безпеки держави. Забезпечення нафтогазової складової енергетичної безпеки на сучасному етапі транснаціоналізації світової нафтогазової індустрії повинне базуватися на всебічному розвитку двох пріоритетних напрямів: розбудові внутрішньої сировинної бази та пошуку та видобутку за кордоном. Варто також наголосити на тому, що на сьогодні Україна має унікальну можливість цілковито задовольнити внутрішній попит на вуглеводневі ресурси й позбутися можливого політичного тиску, пов’язаного з енергозалежністю. Активна участь державних і приватних українських компаній в процесі транснаціоналізації також може цілковито вирішити проблему енергетичної безпеки завдяки забезпеченню економіки безперебійними поставками вуглеводневої сировини.
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АНОТАЦІЯ

Підчоса О.В. Особливості сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової галузі. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, МОНмолодьспорту України, Київ, 2012.

Дисертацію присвячено дослідженню особливостей сучасного етапу транснаціоналізації світової нафтогазової галузі. У роботі розглядаються теоретико-методологічні засади аналізу транснаціоналізації нафтогазової індустрії, розвиток глобального нафтогазового бізнесу на сучасному етапі транснаціоналізації та вплив процесу транснаціоналізації нафтогазової галузі на енергетичний сектор України. Розкрито еволюцію ринкової структури світової нафтогазової індустрії під впливом транснаціоналізації. Виявлено, що прискорена транснаціоналізація виробничої діяльності у світовій нафтогазовій галузі спричинила реконфігурацію стратегій та механізму взаємодії нафтогазових компаній. На основі економетричного моделювання визначено специфіку інвестиційного процесу ТНК у світовій нафтогазовій індустрії. Встановлені фактори акселерації розвитку нафтогазової галузі України, класифіковано нафтогазові ТНК, що працюють у країні та розроблено стратегію розвитку нафтогазової індустрії держави, покликану забезпечити енергетичну безпеку.
Ключові слова: сучасний етап трнаснаціоналізації, світова нафтогазова галузь, особливості, ТНК, МНК, ННК, вуглеводневі ресурси, глобальний вартісний ланцюг, специфіка функціонування нафтогазової індустрії.

АННОТАЦИЯ

Подчёса А.В. Особенности современного этапа транснационализации мировой нефтегазовой отрасли. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Институт международных отношений Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, МОНмолодспорта Украины, Киев, 2012.
Диссертация посвящена исследованию особенностей современного этапа транснационализации мировой нефтегазовой отрасли. В работе рассматриваются теоретико-методологическая база анализа транснационализации индустрии и определяются рамки исследования, в основе которых лежит эклектическая парадигма Дж. Даннинга. Изучается развитие глобального нефтегазового бизнеса на современном этапе транснационализации и влияние процесса транснационализации нефтегазовой отрасли на энергетический сектор Украины. Автором выделены основные факторы, определяющие ускоренную транснационализацию производственной деятельности, и базовые параметры системы международного производства нефтегазовых ТНК. В диссертации детально исследована эволюция рыночной структуры мировой нефтегазовой индустрии, сформировавшаяся под влиянием транснационализации, выделены этапы эволюции и их особенности, а также проведены расчеты позволяющие сделать выводы относительно существующей современной рыночной структуры отрасли. В работе изучается эволюция институциональной структуры индустрии, и описываются движущие силы и тенденции данного процесса. В работе проводится исследование трансформации глобальной стоимостной цепи нефтегазовой отрасли, а также реконфигурации стратегий и механизма взаимодействия нефтегазовых компаний в современных условиях. На основе эконометрического моделирования определена специфика инвестиционного процесса ТНК в мировой нефтегазовой индустрии и выделены детерминанты инвестирования. В диссертации установлены факторы акселерации развития нефтегазовой отрасли Украины, классифицированы нефтегазовые ТНК, работающие в стране, и разработана стратегия развития нефтегазовой индустрии Украины, призванная обеспечить энергетическую безопасность государства.

Ключевые слова: современный этап транснационализации, мировая нефтегазовая отрасль, особенности, ТНК, МНК, ННК, углеводородные ресурсы, глобальная стоимостная цепь, специфика функционирования нефтегазовой индустрии.
SUMMARY

Pidchosa O.V. The Features of Current Stage of Transnatiaonalizaton of World Oil and Gas Industry. – Manuscript.
The Dissertation submitted in fulfillment of the requirements for the Academic Degree of Candidate of Economic Sciences in specialty 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. – The Institute of International Relations of Kyiv Taras Shevchenko National University, MESyouthsports of Ukraine Kyiv, 2012.

The dissertation surveys the features of current stage of transnationalization of world oil and gas industry. The thesis discusses theoretical and methodological fundamentals of analysis of oil and gas industry transnationalization, the development of the global oil and gas business at the current stage and the influence of the process on Ukraine's energy sector. The study examines the evolution of the market structure of the global oil and gas industry under the influence of transnationalization and reveals that rapid transnationalization of operational activities in this field has led to the reconfiguration of the strategies and mechanism of interaction between energy companies. The determinants of TNCs investment process in the world oil and gas industry have been identified on the basis of econometric modeling. The author determines the factors of acceleration of Ukrainian oil and gas industry development, classifies oil and gas TNC’s operating in the country and designs the development strategy of this branch to ensure the energy security of Ukraine.

Keywords: current stage of transnationalization, global oil and gas industry, the features, TNCs, MNCs, NOC’s, hydrocarbon resources, global value chain specificity of functioning of oil and gas industry.
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