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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Вирішальною умовою ефективного розвитку готельного бізнесу за нестабільних економічних та політичних умов є побудова та реалізація в суспільстві таких фінансово-економічних відносин, що сприяли б постійному потоку відпочиваючих та відповідно активізації фінансово-господарської діяльності готельних підприємств. Незважаючи на значний ресурсно-рекреаційний та історичний потенціал України та її регіонів, як туристичного осередку, функціонування підприємств готельної індустрії характеризується низькою діловою активністю, недостатнім фінансовим забезпеченням, зниженням темпів оновлення виробничих фондів та хронічною збитковістю. Це зумовлене відсутністю дієвих напрямів управління в цій сфері як з боку підприємств, так і державних та місцевих органів влади, що пояснюється недосконалою фінансовою політикою держави, низьким рівнем стимулювання їх діяльності та неспроможністю підприємств швидко адаптуватися до змін і потреб динамічних економічних процесів. Можливість успішного функціонування готельних підприємств полягає у побудові ефективного фінансово-економічного механізму управління їх діяльністю, що й зумовило  актуальність обраної теми дисертаційної роботи.  

Дослідженням теоретичних аспектів формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств були присвячені праці багатьох вчених, а саме: Артуса М. М., Баранова П. В., Ільницької Г. Я.,  Ковалюка О. М., Колесова І. В., Крупки М. І., Ломачинської І. А., Луція О. П.,  Песселя М. А., Поддєрьогіна А. М., Прокопенко Н. С, Романової Л. В., Слободяник Ю. Б., Стецюка П. А. тощо. Проте подальшого вирішення потребують питання, пов’язані безпосередньо із процесом формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, які не знайшли достатнього висвітлення у наукових працях, що зумовило визначення мети, завдань, структури та змісту наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідної роботи Європейського університету за темою: «Менеджмент стратегічного розвитку підприємств та підприємництва невиробничої сфери» (номер реєстрації 0107U002009). Особисто дисертантом у межах зазначеної теми запропоновано оптимізацію фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування теоретичних та практичних підходів до управління розвитком готельних підприємств за умови формування та функціонування дієвого фінансово-економічного механізму.
Відповідно до поставленої мети були визначені такі головні завдання:

· розглянути й узагальнити сутнісно-структурну характеристику дефініції фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств;

· визначити особливості ведення фінансово–господарської діяльності підприємств готельної індустрії;

· обґрунтувати інституційні засади формування фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств готельної індустрії;

· здійснити оцінку тенденцій розвитку діяльності готельних підприємств Львівського регіону;

· дослідити рівень ресурсного забезпечення діяльності готельних підприємств;

· здійснити діагностику ефективності функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю досліджуваних підприємств;

· оптимізувати фінансово-економічний механізм управління діяльністю готельних підприємств;

· розробити напрями активізації фінансово-економічного механізму управління діяльністю досліджуваних підприємств на основі визначення взаємозв’язків чинників їх діяльності з чистим доходом від реалізації готельних послуг;

· активізувати податкове стимулювання як чинник прискореного розвитку підприємств готельної індустрії.


Об’єктом дослідження є система формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств.


Предметом дослідження виступають теоретико-методичні та науково-практичні положення формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств.


Методи дослідження. Основні методи наукового пізнання стали своєрідною платформою теоретико-методичних розробок щодо розкриття системи формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств: метод термінологічного, логічного, системного, таксономічного аналізу для визначення основних підходів щодо сутності фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств; прийоми табличного й графічного аналізу – для узагальнення, наочного і схематичного відображення теоретичних та практичних результатів дослідження; методи статистичного та економічного аналізу – для визначення тенденцій розвитку готельних підприємств; таксономічний підхід – для визначення рівня ефективності функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств; комплексно-цільовий – для оптимізації фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств; проблемно-орієнтований – для наукового обґрунтування вирішення проблем функціонування досліджуваних суб’єктів; метод математичного моделювання – для визначення найбільш оптимальної системи оподаткування готельних підприємств; логічний метод – для логічної побудови структури дисертаційного дослідження, узагальнення теоретичних та практичних положень у висновках.


Інформаційною базою дисертаційної роботи виступають законодавчі та нормативно-правові акти, статистичні дані Державної служби статистики України, дані Головного управління статистики у Львівській області, дані фінансової та статистичної звітності підприємств, матеріали науково-практичних конференцій та семінарів, монографічна та періодична література вітчизняних та зарубіжних науковців за темою дисертаційного дослідження.


Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у поглиблені існуючих теоретичних положень формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств та розробці напрямів його активізації:


вперше:

· запропоновано таксономічний підхід до оцінки рівня ефективності функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, що базується на порівнянні цільових показників діяльності із еталоном-розвитку і дозволяє комплексно оцінити діяльність підприємств однієї сфери у визначений період часу з метою їх порівняння; 


удосконалено:

· інтерпретацію сутності фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, що представлено як систему цілеспрямованого впливу на діяльність суб’єктів господарювання через формування, як на макро-, так і мікрорівні, сукупності фінансово-економічних методів, інструментів, важелів і стимулів, реальне функціонування всієї єдності яких об’єктивно спрямоване суб’єктами управління на результативність досягнення поставлених цілей;
· теоретико-методичні засади оптимізації фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, що ґрунтується на організації механізму через підсистему формування (суб’єкт, об’єкт, форми, рівні) та функціонування (принципи, функції та цілі), що спроможні забезпечити активізацію бізнес-процесів на основі інноваційних методів ведення бізнесу;

· порядок вибору і ефективність реалізації різних систем оподаткування для готельних підприємств та їх вплив на собівартість готельних послуг через математичне моделювання оптимальності їх використання за умови зміни питомої ваги матеріальних витрат та витрат на оплату праці у загальній структурі витрат, ефект від застосування яких показує при використанні якого варіанту оподаткування підприємство може отримати максимальні прибутки за різної питомої ваги собівартості;
набули подальшого розвитку:

- узагальнення теоретичних засад наукової думки у трактуванні суті щодо фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, який доцільно розглядати через врахування особливостей фінансово-господарської діяльності готельних підприємств, що формуються під впливом таких факторів як: спеціалізація готельного підприємства; органічний зв’язок з іншими секторами туристичної індустрії; соціально спрямований характер діяльності; сезонний характер багатьох готельно-туристичних закладів; нематеріальний характер готельного продукту, що характеризується створенням особливого виду послуг, що споживаються лише в момент їх пропозиції; комплексний характер готельного продукту; глибока персоніфікація процесу обслуговування споживачів готельних послуг; різноманітність видів діяльності в царині послуг, які пов'язані з процесом гостинності, прийомом і сервісом туристів, що дозволить забезпечити ефективність розробки фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств; 
· обґрунтування інституційних засад формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, що носять стимулюючий та дестимулюючий ефект з метою розробки системи заходів для їх удосконалення;
· напрями удосконалення фінансово-господарської діяльності готельних підприємств через визначення стимулюючих чинників впливу, що призводять до збільшення чистого доходу від реалізації готельних послуг.
Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів роботи підтверджується їх застосуванням у діяльності таких підприємств та установ: ТзОВ ГВК «Узлісся» – при формуванні напрямів активізації фінансово-господарської діяльності через удосконалення інструментарію його оцінки (довідка № 077/1-з від 20.03.2012 р.); комунальним підприємством Жовківської міської ради «Туристичний інформаційний центр»  – під час підготовки пропозицій та зауважень до програм розвитку туристично-готельного комплексу Жовківського району, а саме: розроблені в дисертації практичні рекомендації щодо державної та регіональної підтримки підприємств готельної індустрії; стимулювання їх розвитку через податкові, інвестиційні та кредитні інструменти та важелі (довідка №3- вих. від 05.04.2012 р.)


Теоретичні положення наукового дослідження використовуються у навчальному процесі ПВНЗ «Європейський університет» при викладанні навчальних курсів «Економіка підприємств» та «Фінансовий менеджмент» (довідка  Європейського університету №  1/12 - 645 К14 від  12.01. 2012 р.).


Особистий внесок здобувача. Наукові дослідження, висвітлені автором у дисертаційній роботі, є одноосібним результатом його діяльності. Провідні наукові ідеї, постулати та здобутки дисертації, запропоновані рекомендації і висновки опрацьовані автором самостійно. Окремі опубліковані праці написані в співавторстві.


Апробація результатів дисертації. Дослідження оприлюднювалися й обговорювалися науковою спільнотою на науково-практичних, міжнародних та всеукраїнських конференціях, зокрема: міжнародна науково-практична конференція «Управління підприємствами: проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Ялта, 2-3 жовтня 2003 р.); V міжнародна науково-практична конференція «Проблемы, инновационные подходы и перспективы развития индустрии туризма» (г. Сочи, 11-14 мая 2005 г.); міжнародна науково-практична конференція «Стан і проблеми обліку, контролю і аналізу в умовах транзитивної економіки» (м. Донецьк, 25 травня 2007 р.); VІІІ міжнародна науково-практична конференція «Стан і проблеми оподаткування в умовах ринкової економіки» (м. Донецьк, 21-22 листопада 2008 р.); ІV міжнародна науково-практична конференція «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, 27-28 травня 2010 р.); міжнародна науково-практична конференція «Стратегічні питання світової науки» (м. Пшемисль, Польща, 7-15 лютого 2011); V міжнародна науково-практична конференція «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, 9-10 червня 2011 р.); IІІ всеукраїнська заочна наукова конференція «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 23 грудня 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження закріплено у 15 публікаціях, з них 6 статей опубліковано у фахових виданнях, 1 – у колективній монографії, 8 – у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій, що відображають результати дослідження автора складає 2,86 умовн. друк. арк.,  у тому числі 2,69 умовн. друк. арк. у фахових виданнях.

Обсяг та структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг дисертації викладено на 231 сторінках комп’ютерного тексту, у тому числі обсяг основного тексту 189 сторінок. Робота містить 33 таблиці, 35 рисунків, 4 додатки (24 сторінки). Список використаних джерел налічує 175  найменувань на 17 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі  «Теоретичні аспекти функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств» досліджено сутнісно-структурну характеристику дефініції фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, визначено особливості ведення фінансово–господарської діяльності підприємств готельної індустрії та узагальнено інституційні засади формування досліджуваного механізму для господарюючих суб’єктів готельного бізнесу.


В умовах розбудови ринкової економіки ключовим елементом національної економічної системи стає підприємство. Функціонування вітчизняних підприємств готельної індустрії відбувається у важкій атмосфері політичної та економічної кризи. Це зумовлює необхідність безперебійного їх функціонування та формування фінансово-економічних відносин з державою, партнерами та споживачами готельно-туристичних послуг. Основною метою цього складного процесу сьогодні є отримання прибутку підприємствами за рахунок удосконалення фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств як головного механізму стабілізації їх діяльності.
Варто відзначити, що для проведення об’єктивної структурно-змістової характеристики дефініції фінансово-економічний механізм управління діяльністю підприємства визначається водночас кількісними (обсяг фінансових ресурсів) та якісними характеристиками (методи, способи, форми, канали і умови формування та використання фінансових ресурсів). 

Синтезуючи різні підходи та дискусії щодо формулювання змісту зазначеного поняття на основі таксономічного підходу (рис. 1) та враховуючи специфіку фінансово-господарської діяльності готельних підприємств запропоновано авторське визначення фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємства, під яким слід розуміти систему цілеспрямованого впливу на діяльність суб’єктів господарювання через формування, як на макро-, так і мікрорівні, сукупності фінансово-економічних методів, інструментів, важелів і стимулів, реальне функціонування всієї єдності яких об’єктивно спрямоване суб’єктами управління на результативність досягнення поставлених цілей.
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Ефективне формування фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств готельної індустрії має базуватися на узгодженості його цілей із напрямами фінансово-економічної політики держави, регіону та підприємства. Така спорідненість здатна забезпечити реалізацію основних напрямів акумулювання та використання ресурсів (фінансових, трудових, матеріальних) для досягнення тих результатів фінансово-господарської діяльності готельних підприємств, до яких має спричинити дія цього механізму.

Визначальною та первинною категорією діяльності готельних підприємств є готельна послуга та продукт. Розв’язання наукової проблематики щодо обґрунтування сутності понять «готельна послуга» та «готельний продукт» засвідчили неоднозначність думок. Ці поняття є комплексними та взаємодоповнюючими, однак не тотожними. Готельний продукт є більш ширшим поняттям, що включає сукупність готельних послуг та інших послуг. Беззаперечним залишається той факт, що у критерій ефективності готельного продукту слід віднести високий рівень комфорту та якість наданих послуг, що визначається першим. Це створює імідж та привабливість вітчизняних готельних закладів як на вітчизняному, так і світовому ринку.

З'ясовано, що для сучасних готельних підприємств характерна децентралізація реалізації послуг, а попит на них створюються не самими готельними підприємствами, а місцевими підприємствами-постачальниками туристичних послуг під впливом сукупності визначених чинників, що формують інтерес кожного індивідуального клієнта, його поведінку щодо особливостей споживання готельних послуг. Серед них варто виокремити наступні: за рівнем їх утворення (фактори мікрорівня та макрорівня); за напрямами впливу (зовнішні, внутрішні та галузеві); за значенням (економічні, соціально-культурні, політичні, екологічні, індивідуальні); за рівнем впливу на діяльність готельних підприємств (стимулюючі та стримуючі); за тенденціями розвитку (динамічні та статистичні). 

Досліджено, що функціонування сфери готельних послуг в Україні здійснюється на основі регламентованих інституційних засад, які визначають правила діяльності підприємств, стандарти та норми якісного та доступного забезпечення  споживачів готельними послугами. Комплекс заходів, що направлений на розвиток готельного бізнесу в Україні, здійснюється через систему фінансово-економічних методів державного та ринкового регулювання. Однак, негативний стан вітчизняного готельного бізнесу потребує удосконалення державної політики в досліджуваній сфері, що має бути направлена на вирішення питань пов’язаних із ефективним функціонуванням фінансово-економічного механізму управління діяльністю досліджуваних підприємств, а саме: реальною фінансовою підтримкою підприємств; створення лояльних умов оподаткування, кредитування та інвестування; забезпечення належної готельної інфраструктури; формування міжнародних стандартів якості послуг; підготовка кваліфікованих кадрів у зазначеній сфері; доступ споживачів до повної інформації про діяльність закладів розміщення туристів.


У другому розділі «Оцінка ефективності функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств» обґрунтовано тенденції розвитку діяльності готельних підприємств Львівського регіону, проаналізовано їх ресурсне забезпечення та здійснено діагностику ефективності функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю досліджуваних підприємств.

Основні результати аналізу ефективності функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств у Львівській області показали неоднозначний характер тенденцій та змін їх основних показників діяльності.

Виявлено позитивні тенденції протягом 2000-2011 рр., що характеризуються збільшенням кількості готельних закладів (з 55 до 159 одиниць), зростанням обсягів в’їзного туризму (з 164,3 до 353,2 тис. осіб), підвищенням завантаженості діючих готельних закладів (0,2), розширенням мережі готельних закладів та зростанням кількості категорованих готельних закладів (в т.ч. трьох- та чотирьохзіркових). Такий стан спричинений значним рекреаційним потенціалом області, стрімким будівництвом та реконструкцією кількості готельних закладів в області, що перевищує їх темпи росту як в Україні, так і її регіонах. Особливо стрімко цей процес розгорнувся в період підготовки Львівської області до проведення Євро-2012, внаслідок чого область зайняла перше місце в Україні за кількістю готельних закладів, друге місце – за якістю обслуговування. Це свідчить про підвищення рівня якості та комфортності вітчизняного готельного господарства, покращення системи інформування споживачів про рівень готельних послуг шляхом їх структуризації за категоріями.

Внаслідок активізації своєї діяльності готельні підприємства стрімко нарощують обсяги доходів як від послуг проживання, так і додаткових послуг, що зросли в 13 раз (21,15 до 270,55 млн. грн.). Однак у період фінансової кризи (2008 р.) рівень доходів готелів мав тенденції до спаду. Зростання доходів підприємств готельного господарства протягом аналізованого періоду було зумовлене не лише збільшенням кількості приїжджих та розширенням вартості готельних послуг, а й значним підвищенням цін на комунальні послуги (гаряча вода, опалення і газ, електроенергія, ціни на продовольчі товари). В результаті витрати готельних підприємств зросли практично в 10 раз, а їх темпи росту (266,3%) значно перевищили темпи росту доходів (126,1%), що негативно вплинуло на стан розвитку готельних підприємств. 

Внаслідок фінансової кризи, що стрімко розгорнулась, близько 50% підприємств досліджуваної сфери на кінець 2010 р. були збитковими, значно зменшилася кількість відвідувачів і тривалість їх перебування у готельних закладах, що вплинуло на зниження завантаженості готельних закладів області до критичного рівня (0,16). 

Функціонування готельного бізнесу на регіональному рівні протягом аналізованого періоду характеризується підвищенням його ресурсного забезпечення, а саме припливом інвестицій, обсяг яких зріс в 56 раз (з 2,73 до 152,9 млн. грн.). Варто відзначити, що збільшення обсягів інвестицій в готельні заклади в цей період сприяли покращенню інфраструктури готельної індустрії через зростання їх кількості, відтворення частини закладів шляхом проведення їх реконструкції, покращення планування номерного фонду та підвищення їх зручності й комфортності, зростання кількості номерів підвищеного комфорту (люксів, напівлюксів), збільшення як загальної, так і житлової площі готелів тощо.

Попри значні інвестиційні вкладення у готельні заклади, зношеність їх основних засобів все ж таки склала 42,8%. Це свідчить про недостатність направлених інвестиційних коштів для повного відтворення готельних закладів області і, відповідно, потребує розробки з боку держави та регіональних органів влади заходів для стабільного залучення більших обсягів інвестицій.

Високий рівень цін, невідповідність міжнародним вимогам щодо «ціна-якість» готельної послуги, призвело до зменшення попиту на них, як наслідок – неповне використання готельних закладів, а коефіцієнт завантаженості по області хоч і мав тенденцію до зростання є надзвичайно низьким (рис. 2). Це  пов'язано із різким скороченням середньої тривалості перебування відпочиваючих у готельних закладах. Порівняно високий рівень завантаженості мали категоровані готелі (0,24), особливо чотирьохзіркові (0,29).
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Рис. 2. Динаміка коефіцієнта використання місткості та кількості приїжджих туристів, що розміщувались у готельних закладах Львівської області

Наповненість та якісне забезпечення сервісного обслуговування готелями можливе за умови надання останніми ефективних послуг харчування та переліку додаткових послуг. Це потребує постійного удосконалення та збільшення кількості об’єктів сервісної служби готельних закладів, яке характерне для досліджуваної області більше як у двічі (з 105 до 234 одиниці). Проте, незважаючи на зростання зазначених підрозділів сервісного обслуговування, в розрахунку на одне готельне підприємство їх кількість зменшилась (з 2 до 1,5 одиниць). Це свідчить про більш стрімке зростання кількості готелів, аніж забезпеченість їх об’єктами сфери сервісу, що погіршує рівень та якість готельного обслуговування в регіоні.

З метою комплексної оцінки ефективності функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств запропоновано підхід, який ґрунтується на визначенні таксономічного показника. Здійснений аналіз базується на інтегральній оцінці рівня цільових показників (результати фінансово-господарської діяльності, ефективність використання ресурсів, рівень якості готельної діяльності) або синтезуючого показника, розрахунок якого дозволить здійснити порівняння підприємств між собою на основі співставлення їх з еталоном розвитку досліджуваного явища. Результати аналізу показали низький рівень функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств протягом 2006-2008 рр. та його покращення у 2009-2011 рр. (табл. 1).
Таблиця 1

Таксономічний показник рівня ефективності функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств

	№


	Підприємство 
	Значення показника*

	
	
	2006 р.
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.
	2011 р.

	1
	ТзОВ ГВК «Узліся»
	0,0597
	0,0746
	0,1383
	0,6235
	0,5734
	0,6805

	2
	ТзОВ ГВК «Вежа-Ведмежа»
	0,1434
	0,2170
	0,4768
	0,8268
	0,7805
	0,8621

	3
	ЗАТ «Перлина Карпат»
	0,3926
	0,1817
	0,2330
	0,7211
	0,7791
	0,8708

	4
	ПП «Озерний край»
	0,5243
	0,3644
	0,7638
	0,9206
	0,8317
	0,8477

	5
	ТзОВ «Захар Беркут»
	0,5204
	0,6054
	0,5638
	0,8526
	0,8726
	0,7851

	6
	ПП «Карпатський затишок»
	0,4776
	0,7350
	0,3868
	0,9431
	0,9051
	0,9078

	7
	ТзОВ «Замок Лева»
	0,4957
	0,5429
	0,5047
	0,8656
	0,9000
	0,8630

	8
	ПП «Чагарі»
	0,1708
	0,2652
	0,2943
	0,7870
	0,8081
	0,7688

	9
	ПП «Готель Богдан»
	0,4682
	0,2888
	0,5874
	0,9069
	0,8317
	0,8436

	10
	ТзОВ «Олена»
	0,3181
	0,5013
	0,4954
	0,8230
	0,8580
	0,8461

	11
	ТзОВ «Компанія Валентина»
	0,5176
	0,5550
	0,5116
	0,8523
	0,9189
	0,9017

	12
	ТзОВ «ІНВП «Електрон»
	0,3260
	0,5588
	0,5131
	0,9299
	0,8383
	0,8973


Примітка. * фінансово-економічний механізм управління діяльністю готельних підприємств тим краще функціонує (з точки зору оціночного узагальнюючого показника), чим ближче значення таксономічного показника до одиниці.

Основними чинниками, що вплинули на низький рівень функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю досліджуваних підприємств протягом 2006-2008 рр. є збитковість їх діяльності, перевищення витрат над доходами підприємств, відсутність розширеного відтворення фінансово-господарської діяльності через брак коштів та неможливості їх залучення ззовні, неефективність використання наявних фінансових ресурсів, низький рівень якості обслуговування клієнтів, застарілість основних фондів, критичний рівень завантаженості готелів,  наслідки світової фінансової кризи тощо.

Незважаючи на покращення протягом 2009-2011 рр. рівня функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств, залишаються невирішеними проблеми низької якості готельних послуг, завантаженості готелів, причини збитковості  та нераціонального управління витратами, що потребує розробки управлінських заходів для удосконалення досліджуваного явища.
У третьому розділі «Заходи щодо активізації фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств»  удосконалено систему фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, визначено напрями активізації фінансово-господарської діяльності готельних  підприємств та  запропоновано механізм податкового стимулювання як чинника прискореного розвитку підприємств готельної індустрії.

Проведені дослідження засвідчують необхідність оптимізації діючого фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств. До цього процесу потрібно підходити комплексно: напрями  його удосконалення мають направлятися як на внутрішні бізнес-процеси готельних підприємств, так і діяльність держави, місцевих органів влади у готельній сфері. 

Дієвість заходів направлених на удосконалення фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств має ґрунтуватися у чіткій його організації. Як комплексна система, досліджуваний механізм повинен включати підсистеми формування та функціонування. Перша – ґрунтується на створенні відповідних форм управління (методи, інструменти важелі, стимули), що направлені на об’єкти управління групою суб’єктів на різних рівнях функціонування механізму (мікро-, мезо- та макрорівень). Враховуючи особливості діяльності готельних підприємств, в основу другої підсистеми мають бути покладені цілі та функції, що відображають внутрішнє значення фінансово-економічних відносин та управління ними, а з іншого – базові принципи процесу управління діяльністю готельних підприємств: ефективність, безперервність функціонування, адекватність, гнучкість, інноваційність, інтегрованість, збалансованість інтересів, об’єктивність та цілісність, своєчасність прийняття рішення.

 Основною метою модернізації фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств є визначення принципів стратегічного розвитку готельних підприємств в умовах їх піднесення та виходу із важкої багатолітньої кризи. Запорукою цього є побудова збалансованої системи показників шляхом поділу їх на об’єктивні групи, на які  направлений процес управління в готельному бізнесі: фінанси; клієнти (споживачі готельних послуг); внутрішні бізнес-процеси; підготовка персоналу, його навчання та кар’єрне зростання. Поєднання чотирьох груп показників дозволяє збалансувати між собою коротко- та довгострокові цілі суб’єктів управління.

 На фінанси покладено завдання щодо прийняття рішень у сфері ефективного використання ресурсів, що виділяють на конкретні цілі. Досягнення цілей передбачає на стадії росту – максимальний приріст доходів, стадії стабільності – максимізація прибутків та дохідність інвестованого капіталу; на стадії збору урожаїв – максимальне повернення вкладених ресурсів шляхом надприбуткової діяльності. В основі бізнес-процесів, на які направлена увага суб’єктів управління, є задоволення споживчих потреб клієнтів. Для їх ефективної реалізації запропоновано модель удосконалення операційної діяльності підприємства через введення інноваційних процесів виробництва, реалізації та управління (рис. 3). 
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Цілі бізнес-процесів адаптовані і направлені на спільне виконання фінансових завдань та завдань клієнтів. Це відбувається внаслідок постійної підтримки зв’язків із споживачами готельних послуг, їх потреб та побажань. Основною рушійною силою ефективного управління є персонал, який через систему постійних навчань, можливостей професійного навчання актуалізує свою діяльність на ефективній реалізації бізнес-процесів та їх удосконаленні. Якщо перші три складові системи збалансованих показників забезпечують ефективність діяльності готельного закладу, то остання – відповідна інфраструктура для досягнення поставленої мети. Ця складова направлена на інтелектуальні інвестиції, які здатні підвищити не лише його потенціал, але й, на основі синергетичного ефекту, забезпечити більш результативне досягнення фінансової цілі – максимізації прибутків.

Організація фінансово-економічного механізму опирається на систему управління та забезпечення. Перша формується через систему методів, важелів та інструментів, що направлені на ефективність фінансів, бізнес-процесів, задоволеність клієнтів та приріст їх бази, навчальні процеси персоналу. В основі забезпечуючої підсистеми покладено інституційні засади формування досліджуваного механізму, що регламентують процедури розроблення, прийняття і реалізації фінансово-економічних рішень. Останні потребують змін, що мають бути направлені на регламентацію готельного бізнесу як самостійної сфери підприємницької діяльності;  покращення інвестиційної привабливості суб’єктів готельного бізнесу; створення програм мікрокредитування для досліджуваних підприємств; зменшення податкового навантаження на їх діяльність; підвищення рівня якості готельних послуг у відповідність до міжнародних стандартів та систем якості тощо.
 З метою активізації діяльності готельних підприємств необхідно реалізовувати інновації, в основі яких мають бути покладені маркетингові дослідження. До інновацій у готельному бізнесі відносять нововведення, що ґрунтуються на якісно нових змінах готельного продукту, покращенні умов праці трудового колективу готелю, заходи що направлені на удосконалення процесу надання комплексу готельних послуг та процесу просування готельного продукту як на вітчизняний, так і міжнародний ринок.   Прийняття рішення про введення нових чи удосконалених процесів в діяльність готелю орієнтується на потреби клієнтів і включає такі напрями: цінова, фінансова та стратегія просування готельної послуги. Успішна реалізація зазначених стратегій дозволить підвищити конкурентоспроможність, попит споживачів на готельні послуги, якість послуг, фінансово-господарський стан та результати підприємств. 

Для забезпечення виконання завдань поставлених перед реалізацією бізнес-процесів, необхідною умовою є формування системи інноваційних напрямів розвитку. Управлінський інструментарій створює систему методів та засобів, які на основі нормативно-правових та фінансово-економічних важелів, здатні забезпечити результативність інноваційних процесів, як в коротко- так і довгостроковій перспективі. Комплексна система фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних  підприємств представлена на рис. 4.

Запропонована система оптимізації фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств в першу чергу направлена на досягнення економічного ефекту, який класично повинен відображати інтереси усіх суб’єктів (власників підприємств, менеджерів, персонал та споживачів), що задіяні у процесі управління діяльністю підприємств та розподілі фінансових ресурсів між суб’єктами фінансової системи. Тому вважаємо, що предметом дослідження має стати визначення напрямів покращення фінансово-господарської діяльності за рахунок приросту доходів підприємств від реалізації готельних послуг, оптимізації витрат на надані послуги, максимізації прибутків, ефективності використання ресурсів, авансованих у діяльність підприємства, встановленні оптимальних цін на послуги.
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Запропоновано сценарій розвитку фінансово-господарської діяльності на основі застосування формалізованої системи критеріїв щодо оцінки ефективності розвитку фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств (рис. 5).
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На основі математичного моделювання досліджено, яка із діючих систем оподаткування є найбільш адекватною для застосування за умови зміни структури витрат, а саме питомої ваги матеріальних витрат і витрат на оплату праці. Доведено, що найбільш привабливою є спрощена система оподаткування без сплати ПДВ. Однак відзначено, що сформовані і регламентовані спрощені системи оподаткування все одно є надто обтяжливими для суб’єктів, особливо це стосується єдиного соціального внеску. Відповідно це потребує змін, які мають бути направлені на зменшення ставки ПДВ (на 50% опираючись на світову практику) та зменшення єдиного соціального внеску, що сприятиме зниженню рівня податкового тягаря діючої спрощеної системи оподаткування.

ВИСНОВКИ 

У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичні узагальнення і подано практичні рекомендації щодо вирішення актуальних питань пов’язаних з ефективним формуванням і функціонуванням фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств. Це дозволило зробити наступні висновки.

1. Досліджено теоретичні підходи та дискусії щодо формулювання змісту та структури зазначеного поняття (системний, інтегрований, синергетичний, теорія ігор, критеріальний тощо), що дало можливість запропонувати авторське визначення сутності фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємства, під яким слід розуміти систему цілеспрямованого впливу на діяльність суб’єктів господарювання через формування, як на макро- так і мікрорівні, сукупності фінансово-економічних методів, інструментів, важелів і стимулів, реальне функціонування всієї єдності яких об’єктивно спрямоване суб’єктами управління на результативність досягнення поставлених цілей. 

2. Визначено, що забезпечення ефективного формування фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств готельної індустрії має базуватися на узгодженості його цілей із напрямами фінансово-економічної політики держави, регіону та підприємства. Така спорідненість здатна забезпечити реалізацію основних напрямів акумулювання та використання ресурсів (фінансових, трудових, матеріальних) для досягнення тих результатів фінансово-господарської діяльності готельних підприємств, до яких має спричинити дія цього механізму.

3. Обґрунтовано інституційні засади функціонування сфери готельних послуг в Україні, що ґрунтуються на основі регламентованих нормативно-правових актів, які визначають правила діяльності підприємств, стандарти та норми якісного та доступного забезпечення  споживачів готельними послугами. Комплекс заходів, що направлений на розвиток готельного бізнесу в Україні, має здійснюватися через систему фінансово-економічних методів державного та ринкового регулювання, а саме: реальну фінансову підтримку підприємств; створення лояльних умов оподаткування, кредитування та інвестування; забезпечення належної готельної інфраструктури; формування міжнародних стандартів якості послуг; підготовку кваліфікованих кадрів у зазначеній сфері; доступу споживачів до повної інформації про діяльність закладів, розміщення туристів тощо.

4. З метою комплексної оцінки ефективного функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств застосовано таксономічний підхід через оцінку трьох груп цільових показників (результатів діяльності, ефективності використання фінансових ресурсів та рівня якості готельної діяльності). Це дозволило на основі порівняння з еталоном-розвитку визначити рівень ефективного функціонування механізму і сприяло розробці напрямів його активізації шляхом ефективного управління всіма аспектами, що є визначальними при формуванні та реалізації готельних послуг. 

5. Аргументовано, що отримані результати дослідження на основі запропонованої методики характеризують протягом 2006-2011 рр. мінливий характер рівня ефективності функціонування досліджуваного механізму. Виявлено, що основними причинами низького значення таксономічного показника для окремої групи підприємств є неякісне управління витратами, недостатність фінансування, хронічна збитковість та брак обігових коштів, високий ступінь зношеності основних засобів, значне податкове навантаження, скорочення попиту на готельні послуги, низький рівень завантаженості готелів тощо. Встановлено, що зазначені тенденції є результатом відсутності дієвих інструментів, методів та важелів фінансово-економічного механізму управління їх діяльністю як на макро-, так і мікрорівні. 

6. Обґрунтовано необхідність оптимізації фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств готельної індустрії, що обумовлено вище зазначеними тенденціями. Запропоновані оптимізаційні напрями дають можливість підприємствам здійснювати інноваційну діяльність через освоєння сучасних методів бізнесу (аутсорсинг, франчайзинг, бенчмаркінг, оперейтинг) та вийти на новий рівень ведення бізнесу шляхом реалізації комплексу заходів: удосконалення системи  формування та функціонування механізму, що ґрунтується на збалансованій  системі показників (фінанси, клієнти, бізнес-процеси, навчання і перепідготовка персоналу), принципів управління механізмом (ефективності, адекватності, гнучкості, безперервного функціонування, цілісності, інноваційності, своєчасності прийняття управлінських рішень, різноманітності, збалансованості інтересів зворотності, багатогранності, об’єктивності, інтегрованості, комплексності), виконання функцій (планування та прогнозування, організації, регулювання, контролю, стимулювання), формування дієвих інструментів та важелів підтримки готельного бізнесу (податкових, кредитних, інвестиційних тощо). Ефективне функціонування зазначених елементів механізму визначає основну мету (модернізація системи управління діяльністю готельних підприємств через визначення принципів, цілей та форм стратегічного їх піднесення, а також завдань та напрямів її ефективного функціонування) і можливості досягнення результатів стратегічного їх розвитку (економічний, соціальний, екологічний). 
7. Доведено, що запорукою ефективного функціонування готельних підприємств є залучення фінансових ресурсів та їх ефективне використання, що проявляється через постійний приріст індексу виручки від реалізації, який в свою чергу сприяє більш динамічному зростанню індексу прибутковості, індексу рівня ефективності фінансово-господарської діяльності, індексу рівня ефективності власника та бізнесу зокрема. Визначено, на основі трендового аналізу, що для більшості підприємств можливі тенденції до збільшення чистого доходу від реалізації готельних послуг протягом 2012-2014 рр. Застосовуючи економетричне моделювання, на основі регресійних моделей лінійного, параболічного, степеневого, експоненціального методів, з'ясовано, які чинники можуть сприяти зростанню чистого доходу готельних підприємств. Серед них: витрати на формування та реалізацію готельних послуг, величина власного капіталу та дохід на 1 ліжко-місце. Отримані результати є статистично  вірогідними до вихідних даних і можуть бути використані у процесі управління та планування фінансово-господарської діяльності досліджуваних підприємств.

8. На основі математичного моделювання з’ясовано, яка із діючих систем оподаткування є найбільш сприятлива для використання суб’єктами готельного бізнесу. Результати досліджень показали, що найбільш привабливою є спрощена система оподаткування без сплати ПДВ. Однак відзначено, що сформовані і регламентовані спрощені системи оподаткування все одно є надто обтяжливими для підприємств готельного бізнесу, оскільки містять велике навантаження єдиним соціальним внеском, а витрати пов’язані з їх оподаткуванням, на відміну від загальної системи, не можна списати на зменшення об’єкта оподаткування. Доведено, що невигідною є застосування спрощеної системи оподаткування за умови зниження цін або індексу виручки від реалізації, високої частки витрат на оплату праці. За таких умов краще застосовувати загальну систему оподаткування. Діюча кількість систем оподаткування не зменшує рівня податкового навантаження на суб’єкти готельного бізнесу, а у випадку різного співвідношення матеріальних витрат та витрат на оплату праці  регламентовані пільгові системи маю надзвичайно високе податкове навантаження. Відповідно це потребує застосування заходів держави, які мають бути направлені на зменшення податкового навантаження, а саме: зниження ставки ПДВ, що зменшить податковий тягар на ціну та формування матеріальних витрат пов’язаних із виготовлення готельної послуги та її реалізації; зменшення єдиного соціального внеску, що зменшить рівень оподаткування фонду оплати праці. Все це сприятиме зменшенню собівартості та рівня цін на готельні послуги, створенню потенційних можливостей для зростання попиту на них серед іноземних та українських туристів.
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АНОТАЦІЯ

Бакеренко Н. П. Фінансово-економічний механізм управління діяльністю готельних підприємств. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами. – ПВНЗ «Європейський університет». – Київ, 2012.

Дисертація присвячена дослідженню теоретичних і практичних засад удосконалення формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств. Розглянуто сутнісно-структурну характеристику дефініції фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, уточнено особливості ведення фінансово–господарської діяльності підприємств готельної індустрії та узагальнено інституційні засади формування цього механізму для господарюючих суб’єктів готельного бізнесу.

Обґрунтовано  тенденції розвитку  діяльності готельних підприємств Львівського регіону,  проаналізовано ресурсне забезпечення діяльності  цих підприємств та здійснено діагностику ефективності функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств.

Розроблено заходи з оптимізації фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, визначено  напрями активізації фінансово-господарської діяльності готельних  підприємств та  запропоновано механізм податкового стимулювання як чинника прискореного розвитку підприємств готельної індустрії.

Ключові слова: фінансово-економічний механізм, управління діяльністю готельних підприємств, готельні послуги, фінансово-господарська діяльність підприємств готельного бізнесу, ефективність функціонування готельних підприємств.
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Бакеренко Н. П. Финансово-экономический механизм управления деятельностью гостиничных предприятий   – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями.  – ЧВУЗ «Европейский университет». – Киев, 2012.

Диссертация посвящена исследованию теоретических и практических составных усовершенствования формирования и функционирования  финансово-экономического механизма управления деятельностью гостиничных хозяйств. 

Рассмотрены научные подходы относительно формулировки исследуемых понятий: системный, интегрированный, синергетический, теория игр, критериальный и другие. Было предложено авторское определение сущности финансово-экономического механизма управления деятельностью предприятий, что представляет собой систему целенаправленного влияния на деятельность субъектов хозяйствования посредством формирования на макро- и микроуровнях,  совокупность финансово-экономических методов, инструментов, рычагов и стимулов, реальное функционирование всего единства  которых направлено субъектами управления на результативность достижения поставленных целей. 

Определено, что обеспечение эффективного формирования финансово-экономического механизма управления деятельностью предприятий гостиничной индустрии должно базироваться на согласованности его целей с направлениями финансово-экономической политики государства, региона и предприятия.

Обоснованы институционные принципы функционирования сферы гостиничных услуг в Украине, которые базируются на основе регламентированных нормативно-правовых актов и определяют правила деятельности предприятий, стандарты и нормы качественного, доступного обеспечения  потребителей гостиничными услугами.

С целью комплексной оценки эффективного функционирования финансово-экономического механизма управления деятельностью гостинничных предприятий применен таксономический подход посредством оценки трех групп целевых показателей (результатов деятельности, эффективности использования финансовых ресурсов и уровня качества гостиничной деятельности).

Аргументировано, что полученные результаты исследования на основе предложенной методики характеризуют в течение 2006-2011 гг. переменчивый характер уровня эффективности функционирования механизма. Обнаружено, что основными причинами низкого значения таксономического показателя для отдельной группы предприятий является низкий уровень управления расходами, недостаточность финансирования, хроническая убыточность и нехватка оборотных средств, высокая степень изношенности основных средств, значительная налоговая нагрузка, сокращение спроса на гостиничные услуги, низкий уровень загруженности гостиниц и т. п. 

Обоснована необходимость оптимизации финансово-экономического механизма управления деятельностью предприятий гостиничной индустрии, что обусловлено выше отмеченными тенденциями. 

Доказано, что залогом эффективного функционирования гостиничных предприятий является привлечение финансовых ресурсов и их эффективное использование, которое проявляется через постоянный прирост индекса выручки от реализации и, в свою очередь, способствует более динамичному росту индексов: прибыльности, уровня эффективности финансово-хозяйственной деятельности. 

На основе математического моделирования выяснено, какая из действующих систем налогообложения наиболее благоприятна для использования субъектами гостиничного бизнеса. Современная система налогообложения не уменьшает уровень налоговой нагрузки на субъекты гостиничного бизнеса, а в случае различного соотношения материальных расходов и расходов на оплату труда,  она имеет высокий показатель. Соответственно, такое положение дел нуждается в государственном регулировании, мероприятия которого должны быть направлены на уменьшение налоговой нагрузки, а именно: снижение ставки НДС, которая уменьшит налоговое бремя на цену и формирование материальных расходов, связанных с оказанием гостиничных услуг и их реализацией; уменьшение единого социального взноса, который снизит уровень налогообложения фонда оплаты труда.

Ключевые слова: финансово-экономический  механизм, управление деятельностью гостиничных предприятий, гостиничные услуги, финансово- хозяйственная деятельность предприятий гостиничного бизнеса,  эффективность функционирования гостиничных предприятий.

ANNOTATION

 Bakerenko N. P.  Financial - economic mechanism of hotel enterprises activity management. - Manuscript.

Thesis for candidate’s degree in economics by speciality  08.00.04 –economy and management of the enterprises. − PHEE "European University". − Kyiv, 2012.

The dissertation is devoted to conduct the research of  the theoretical and practical features of the improvement of  the financial-economic mechanism forming of the hotel enterprises activity management. The essentially-structural characteristic of the definition of the financial - economic mechanism of hotel enterprises activity management has been considered, the features of financial and economic activity of enterprises of the hotel industry  have been specified and the institutional features of this mechanism for the entities  of such business have been generalized

The tendencies of the development of the Lviv region hotel enterprises have been explained, the resource  provision of these enterprise activity has been analyzed   and the efficiency of the financial-economic mechanism of the hotel enterprises activity management has been examined.

The measures for the optimizing of the financial -economic mechanism of the hotel enterprises activity management have been worked out, the ways of intensify of the financial –economic activity of the  hotel enterprises have been determined,  the mechanism of tax incentives as a factor of the accelerated development of the hotel industry enterprises has been suggested.

Key words: financial – economic mechanism, hotel enterprises activity management, hotel services, financial – economic activity of the hotel business enterprises, the efficiency of the hotel enterprises operation.
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Рис. 1. Підходи щодо визначення суті дефініції «фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємства»
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Фінансово-економічний механізм управління діяльністю підприємства


це система цілеспрямованого впливу на діяльність суб’єктів господарювання через формування, як на макро-, так і мікрорівні, сукупності фінансово-економічних методів, інструментів, важелів і стимулів, реальне функціонування всієї єдності яких об’єктивно спрямоване суб’єктами управління на результативність досягнення поставлених цілей.
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концентрація на запитах та потребах клієнтів





- напрям та вид цінової стратегії





Рис. 3. Система реалізації інноваційних напрямів розвитку бізнес-процесів в діяльності готельних підприємств
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- формування складних бізнес-системи на основі аутсорсингу, франчайзингу, бенчмаркінгу, оперейтингу





- прибутковість та окупність діяльності





Рис. 4. Комплексна система фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств











СИСТЕМА ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОГО МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ ДІЯЛЬНІСТЮ ГОТЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ
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- введення інноваційних процесів;


- постійна система взаємозв’язку з клієнтами








- інфраструктурне забезпечення поставленої мети;


- реалізація бізнес-процесів;


- матеріальне заохочення
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ефективність, адекватність, гнучкість, безперервність функціонування, цілісність, інноваційність, своєчасність прийняття управлінських рішень, різноманітність, збалансованість інтересів, зворотність, багатогранність, об’єктивність,  інтегрованість, комплексності, 
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СИСТЕМА ФУНКЦІОНУВАННЯ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОГО МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ ДІЯЛЬНІСТЮ ГОТЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ








РЕЗУЛЬТАТИ ФУНКЦІОНУВАННЯ
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Мета – модернізація системи управління діяльністю готельних підприємств через визначення принципів, цілей та форм стратегічного їх піднесення, а також завдань та напрямів її ефективного функціонування





розподіл





Рис. 5.  Інтерпретація складових елементів забезпечення  ефективності фінансово-господарської діяльності готельних підприємств


Примітки: К – капітал авансований в діяльність підприємства; П – прибуток; ∆К – зміна капіталу щодо його збілшення; СВ – сукупні витрати; ВР – виручка від реалізації готельних послуг; ∆ВР – зміна виручки від реалізації готельних послуг; ∆Вфс – зміна фонду стимулювання; РЕув – рівень ефективності управління витратами; ∆Двл – зміна доходів власників; ∆КП – зміна капіталізованого прибутку; ВК – власний капітал; ∆ВК – зміна власного капіталу. 





Ресурси вкладені в діяльність готельного підприємства (�EMBED Equation.3���)
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Рівень ефективності фінансово-господарської діяльності:
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Управління витратами (оптимізація, скорочення)   �EMBED Equation.3���
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