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Л.П. Овсянецька 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. В умовах перебудови суспільства, яке розвивається у напрямі демократичних засад, найвищим рівнем досконалості людини вважається духовний розвиток як на просоціальному, так і на есхатологічному рівнях. У зв’язку з цим провідним принципом сучасної освіти є гуманізація та демократизація навчально-виховного процесу, піднесення рівня духовності учнів. 

Використання ідей гуманізму в навчально-виховному процесі уже має певні традиції, практику і на сучасному етапі передбачає виховання особистості з позиції пріоритетності духовних, загальнолюдських і національних цінностей, визнання людини як суб’єкта, господаря власної долі, відповідального за власні дії, вчинки перед совістю і перед сподіваннями спільноти, до якої він належить і в якій лише можливе його саморозкриття, самореалізація і самоствердження.  

Досліджуючи проблему гуманізму, вчені різних наукових спрямувань робили свій внесок у визначення сутності цієї загальнозначущої для людства категорії.

Для осмислення даної проблеми велике значення мають дослідження шляхів становлення гуманістичних якостей особистості такими відомими вченими, як К.О. Абульханова-Славська, Ш.О. Амонашвілі, Б.Г. Ананьєв,  Г.О. Балл, І.Д. Бех, М.Й. Боришевський, І.В. Ващенко,               І.А. Зязюн, Г.С. Костюк, О.В. Киричук, Ф. Лерш, А. Маслоу, Г. Олпорт,  К. Роджерс,                  О.В. Сухомлинська, М.В. Савчин, В. Франкл, Е. Фромм та ін., а також сучасні дослідження проблем етики, духовності, педагогічної психології і психології виховання (О.І. Зеліченко,         З.С. Карпенко, О.В. Киричук,  О.П. Колісник, Н.О. Кордунова, С.Д. Максименко, В.П. Москалець,           Л.Е. Орбан-Лембрик,  І.Д. Пасічник,  М.В. Савчин, В.О. Татенко,    Т.М. Титаренко, Н.В. Чепелєва та ін.).

Ключовою психолого-педагогічною установкою гуманізму цих науковців є сходження до особистості, її унікальності, неповторності.

Однак теоретики і практики одностайно констатують факт досить низької ефективності використовуваних нині педагогічних технологій виховання, спрямованих на гуманізацію відносин  (І. Бех, М. Боришевський, І. Зязюн, В. Москалець, М. Савчин, М. Стельмахович та ін.). Однією з причин такого стану справ є недостатня обґрунтованість наявних підходів до розв’язання проблеми гуманізації освіти. Зокрема, відсутнє однозначне розуміння і трактування понять “гуманізм”, “гуманність”, “гуманістичні цінності”, поза увагою залишається проблема співвідношення гуманізму та духовності, особливості формування гуманізму як соціально-психологічного явища на національному ґрунті. 

Успіх розв’язання даної проблеми значною мірою залежить від того, наскільки ефективно будуть використані позитивні надбання національного і регіонального досвіду. Подібні дослідження допоможуть забезпечити реальні кроки до гуманізації освіти, створять умови для пізнання її якісного рівня.

Актуальність та недостатня вивченість даної проблеми у теоретичному і практичному плані зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: “Психологічні ідеї гуманізму в світлі концепцій острозьких просвітників  ХVІ – ХVІІ століття”.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вибраний напрям дослідження має зв’язок із загальнокафедральними планами Національного університету “Острозька академія” та з комплексною темою, над якою працює  Острозька академія, а саме - “Актуальні проблеми відродження Острозької академії (історико-філософські, психолого-педагогічні аспекти)” та обумовлена необхідністю реалізації розділу “Психологічні основи розвитку духовності особистості” (протокол № 3 від 6.09.2001р.), затверджена вченою радою Національного університету “Острозька академія” (протокол № 5 від 26.12.2002р.) та узгоджена у бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 4 від 22.04.2003р.). Тема розвиває положення Державної національної програми “Освіта” (“Україна XXI століття”).

Об’єктом дослідження є гуманізм як психолого-педагогічне явище.             

Предмет дослідження – психологічні особливості ідей гуманізму в працях острозьких просвітників ХVІ – ХVІІ століття.

Мета дослідження – проаналізувати особливості психологічних ідей гуманізму острозьких просвітників ХVІ – ХVІІ століття та експериментально перевірити ефективність виділеної у їх працях  теоретико-прикладної концепції формування гуманізму.

Основною гіпотезою дослідження стало припущення, що:

· істотним чинником гуманізації сучасної освіти слугують психологічні ідеї острозьких просвітників ХVІ – ХVІІ століття стосовно формування гуманізму на засадах християнської моралі;

· необхідною умовою формування гуманізму є розвиток духовності;

· осмислення світоглядних позицій острозьких просвітників сприяє більш глибокому розумінню сутності гуманізму та його формування в національному контексті.

Перевірка гіпотези та досягнення мети дослідження передбачали розв’язання  таких завдань: 

1) здійснити теоретичний аналіз існуючих підходів до розкриття психологічного змісту феномену гуманізму та їх місце в сучасних течіях психології виховання;

2) систематизувати вихідні положення психології гуманізму острозьких просвітників ХVІ – ХVІІ століття та обґрунтувати концепцію формування гуманізму;

3) апробувати теоретико-прикладну концепцію формування гуманізму в процесі вивчення курсу “Християнська етика” учнями старшого шкільного віку; 

4) розробити програму “Християнська етика” для учнів підліткового та старшого шкільного віку, використовуючи психологічні ідеї гуманізму острозьких просвітників ХVІ – ХVІІ століття;

5) експериментально перевірити ефективність використання психологічних ідей гуманізму острозьких просвітників ХVІ – ХVІІ століття як засобу формування духовності.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали принципи гуманістичної психології (Г.О. Балл, М.Й. Боришевський, А. Маслоу,  К. Роджерс), принципи єдності свідомості та діяльності, згідно з якими свідомість проявляється і формується у діяльності, а ступінь виконання діяльності залежить від її введення в систему суб’єкт-об’єктних зв’язків через специфіку співвідношення навчання і розвитку (З.С. Карпенко, В.П. Москалець, Л.Е. Орбан-Лембрик, І.Д. Пасічник, М.В. Савчин);  положення про єдність національного і загальнолюдського в процесі виховання і навчання (І.Д. Бех, М.Й. Боришевський, В.В. Давидов,  Г.С. Костюк,        С.Д. Максименко, В.О. Моляко, Н.В. Чепелєва); розробки проблеми вершинних і глибинних утворень психіки (А. Адлер, Х. Кохут,  Т. Рейх, З. Фрейд, Е. Фромм, В. Франкл, К. Хорні, К. Юнг); філософські тлумачення сутності гуманізму  (Арістотель, А. Гарне,  Ф. Гегель,  І. Левін,  Сократ,  У. Файт,  А. Швейцер).

Для розв’язання поставлених завдань і перевірки гіпотези було використано такі методи дослідження: теоретичні (аналіз, синтез і узагальнення філософської, культурологічної,  психологічної та психолого-педагогічної літератури з досліджуваної проблеми); емпіричні (спостереження, індивідуальні та групові бесіди, анкетування, психолого-педагогічний експеримент); методи статистичного аналізу отриманих даних (знаходження середніх величин, процентних співвідношень, достовірності відмінностей за допомогою t-критерію Ст’юдента,       χ2- критерію, визначення статистично достовірної залежності за допомогою коефіцієнту рангової кореляції за Спірменом).

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в дисертації  уточнено та поглиблено психологічний зміст категорії “гуманізм”, який трактується як багатоякісна інтегрована психологічна категорія, що має внутрішні і зовнішні структурні компоненти.  До внутрішніх належать ті структури, що пов’язані з психолого-фізіологічними особливостями особистості, такі її якості,  як духовність, активність, любов, саморозвиток, емпатія, свобода. До зовнішніх – норми стосунків, куди входять цінності та цілеспрямоване навчання і виховання. 

Встановлено, що психологічним стрижнем формування гуманізму є творення особистісних духовних смислів. 

На основі психологічних ідей гуманізму острозьких просвітників ХVІ – ХVІІ століття створено теоретико-прикладну концепцію формування гуманізму, яка базується на принципах християнської моралі. Суть даної концепції полягає в розгляді гуманізму як найвищого прояву духовності в умовах свідомої саморегуляції.

Вперше експериментально обґрунтовано ефективність  формування гуманізму засобами християнської моралі.

 Теоретичне значення роботи полягає в розкритті психологічного змісту поняття “гуманізм” на засадах методологічного синтезу культурно-історичної і психодинамічної традицій дослідження цієї проблеми; розширенні і поглибленні уявлень про процес формування гуманізму на національному ґрунті, виділених на основі праць острозьких просвітників ХVІ – ХVІІ століття, що забезпечує більш дієве його функціонування; обґрунтовано доцільність вивчення християнської етики як засобу формування гуманізму.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що виявлені в працях острозьких просвітників ХVІ – ХVІІ століття психологічні ідеї гуманізму покладено в основу змісту програми “Християнська етика” для учнів 8-11 класів, спрямовану на розвиток духовності учнів та формування гуманізму. Психологічні ідеї гуманізму острозьких просвітників ХVІ – ХVІІ століття можуть бути використані в розбудові змісту і форм організації виховного процесу на сучасному етапі становлення національної школи,  а також використовуватися вчителями у розробці тем на “години спілкування”. 

Надійність і вірогідність отриманих наукових результатів забезпечені методологічною обґрунтованістю вихідних позицій дослідження,  репрезентативністю вибірки, адекватністю використання методів дослідження його меті та завданням, застосуванням методів статистичного аналізу емпіричних даних, особистою участю автора в експериментальній роботі.

Апробація результатів дослідження здійснювалась шляхом їх публікацій у наукових виданнях, повідомленнях на наукових та науково-практичних конференціях: V Міжнародна науково-практична конференція “Виховання молодого покоління на принципах християнської моралі в процесі духовного відродження України” (Острог, 2000), Міжвузівська науково-практична конференція (Рівне, 2001), VІІ Міжнародна науково-практична конференція “Християнські цінності: історія і погляд у третє тисячоліття” (Острог, 2002), Міжрегіональна науково-практична конференція “Ціннісні орієнтації сучасної молоді” (Острог, 2002),  Міжнародна науково-практична конференція “Україна наукова 2003” (Дніпропетровськ, 2003), Науково-практична конференція „Соціально-психологічні проблеми пострадянських перетворень” (2004). Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри психолого-педагогічних дисциплін Національного університету “Острозька академія” та щорічних наукових конференціях професорсько-викладацького складу Національного університету “Острозька академія” (Острог, 2000-2004).

Впровадження результатів дослідження у практику здійснювалося шляхом  розробки, апробації та популяризації теоретико-прикладної концепції формування гуманізму  в ряді освітніх закладів Рівненської області. 

Публікації. Основний зміст дисертації відображено в 7 наукових публікаціях, 5 з яких  надруковано у фахових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, який налічує 262 найменування, з них 23 іноземними мовами, 8 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 267 сторінок машинописного тексту. Основний зміст дисертації викладено на 206 сторінках. Робота містить 16 таблиць та 3 рисунки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету, гіпотезу та завдання дослідження, розкрито його теоретико-методологічні засади, висвітлено наукову новизну, теоретичне та практичне значення роботи, використані методи, вказано  сферу апробації результатів дослідження та наведено дані про структуру роботи.

У першому розділі – “Ідея гуманізму як психолого-педагогічна проблема” – здійснено аналіз історії вивчення проблеми гуманізму, проаналізовано та узагальнено результати вітчизняних та зарубіжних досліджень щодо психологічного змісту поняття “гуманізм”, визначено його детермінанти, подано характеристику існуючих психолого-педагогічних концепцій гуманізації освіти. З метою дослідження феномену гуманізму здійснено аналіз таких понять, як гуманність,  духовність, емпатія, любов, цінності, свобода, самоактуалізація, сенс життя; вказано на співвідношення понять “гуманізм” та “духовність”.

В історії розробки проблеми гуманізму можна виділити такі етапи: дохристиянський період, коли людина, починаючи усвідомлювати себе та свою обмеженість перед стихійними лихами природи, переживала абсолютність у власній глибині та розумінні вартості в досягненні самовдосконалення (Будда, Заратустра, Конфуцій, Лао-цзи); період античності, коли пропагувався розвиток цілісної людини, в якої душа і тіло повинні перебувати в гармонії, акцентувалася увага на таких складових гуманізму як любов, доброчинність, справедливість, активність  (Арістотель,  Платон, Сократ); християнство, глибинною сутністю якого була психологія діяльної любові, прагнення до духовного очищення, найголовнішими ознаками гуманізму визнавалися віра в Бога, самопізнання, совість (Августин, Климент Александрійський, Бенавертура, Василій Великий,  Оріген, Тертуліан); період Відродження, коли гуманістичні ідеї торкнулися всіх сторін суспільного життя, до людини почали ставитись як до найвищої цінності з безмежними можливостями (Т. Кампанелла,  Я.А. Коменський, Дж. Локк,  М. Монтень,              І.Г. Песталоцці, В. Ратне, Ж.Ж. Руссо, Г.С. Сковорода, В. Фельтре); Просвітництво, яке пропагує силу людського розуму, його здатність розпізнавати закони, за якими функціонують Бог, Природа і сам людський дух, головними чинниками гуманізму в даний період були навчання та індивідуальний розвиток; сучасний період розвитку психологічних ідей гуманізму (Г.О. Балл,   М.Й. Боришевський, ВП. Москалець, М.В. Савчин, Л.Е. Орбан-Лембрик).

Поліфункціональна феноменологія гуманізму спонукала до необхідності осмислення його на рівні не лише психологічного, а й філософського та педагогічного трактування. 

Теоретичний аналіз літератури з проблеми дослідження засвідчує відсутність на сьогодні  єдиної наукової концепції гуманізму як соціально-психологічного явища. Дослідження проблеми гуманізму в зарубіжних виданнях призвело до розподілу даного поняття на “гуманізм релігійний” та “гуманізм світський” (А. Баллок,  Дж. Біффі, П. Курц). Ранні витоки психологічних ідей гуманізму можна знайти у працях американських теоретиків особистості, таких як Гордон Оллпорт, Абрахам Маслоу, Карл Роджерс, Генрі Миррі і Гарднер Мирфі, в інтерперсональних і неофрейдистських відгалуженнях психоаналітичної традиції, представлених Еріхом Фроммом, Карлом Юнгом, Карен Хорні і Гаррі Саллівеном, у гештальт-психології Курта Коффки, Макса Вертгеймера і Вольфганга Келера, в ідеях Курта Гольдштайна. Пізніші впливи, що позначилися на гуманістичному напрямі, охоплювали європейську філософію екзистенціалізму і феноменології, а також східні філософські та релігійні традиції. 

Поняття “гуманізм”, як поліфункціональне визначення, не підлягає прямій емпіричній інтерпретації. Водночас цей феномен може бути інтерпретований опосередкованим способом, через розмежування на компоненти, які є елементами цілого поняття та які можуть слугувати підґрунтям у прямій інтерпретації такого поліфункціонального феномену.

Творчий синтез поглядів різних учених дає підстави для виділення  в гуманізмі, як соціально-психологічному явищі, зовнішніх та внутрішніх аспектів. До внутрішніх відносяться ті структури, що пов’язані з психолого-фізіологічними особливостями особистості, а також її якості, зокрема: духовність, активність, любов, саморозвиток, емпатія, свобода, справедливість. До зовнішніх – норми стосунків, куди входять цінності та цілеспрямоване навчання і виховання.

Вирішальним фактором у розвитку гуманізму є духовність, яка в узагальненому вигляді трактується як внутрішня якість особистості, як внутрішнє джерело становлення системи цінностей людини, внутрішнє прагнення наблизитися до гуманістичних цінностей (І.Д. Бех,     М.Й. Боришевський, Б.С. Братусь,  А.В. Брушлинський,  В.В. Знаков, З.С. Карпенко,                  О.В. Киричук, О.П. Колісник, Н.О. Кордунова, В.П. Москалець,  Л.Е. Орбан-Лембрик,               Е.О. Помиткін,  М.В. Савчин, В.Д. Шадриков). 

Іншими важливими факторами розвитку гуманізму є: емпатія, як один з проявів світоцентризму та альтруїстичного ставлення до інших людей (О.П. Колісник, К. Роджерс); любов, яка входить до психологічної категорії почуттів та є єдиною продуктивною, правильною і розумною основою людських взаємин (Г.В.Ф. Гегель, І.М. Д’яченко,   М.В. Савчин,  Е. Фромм); свобода як найвища цінність, зміст і умова екзистенційної творчості людини (А. Адлер,                 Е. Еріксон, С. К’єркегор,  А. Маслоу,  К. Роджерс,  Ж.-П. Сартр, В. Франкл,  Е. Фромм,  К. Хорні, К. Юнг);  самоактуалізація як найвища потреба серед ієрархії людських потреб (А. Маслоу), як умова формування ціннісних орієнтацій, як пробудження гуманістичної совісті (Е. Фромм). 

Значною мірою розвиток гуманізму визначається  людськими цінностями (І.Д. Бех,       М.Й. Боришевський, К. Роджерс). Ціннісна система людини розуміється як складно побудований регулятор людської життєдіяльності, який відображає у своїй структурній організації та змісті особливості об’єктивної дійсності, що охоплює і зовнішній для людини світ, і саму людину в усіх її об’єктивних характеристиках.

У дисертації зауважено, що поняття “гуманізм” тісно пов’язане з поняттям “гуманність”, але не тотожне йому. Гуманність відображає моральний аспект гуманізму і являє собою сукупність морально-психологічних  якостей особистості, зміст яких відповідає принципам гуманізму (А. Адлер, М.Й. Боришевський, В.П. Москалець, Л.Е. Орбан-Лембрик,  В.Д. Шадриков).

Аналіз літератури з проблеми використання психологічних ідей гуманізму в навчально-виховному процесі дозволяє зробити висновок про різноманітність наукових досліджень в цій галузі. 

Ряд важливих нормативних документів про освіту засвідчує напрям реформування національної освіти на засадах гуманізму (Державна національна програма “Освіта. Україна. ХХІ століття”, Закон України “Про освіту”, Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепція національного виховання, Концепція виховання дітей та молоді у національній системі освіти, Концептуальні засади гуманітарної освіти в Україні). 

Зі старих шкіл ідею гуманізму у навчанні та вихованні розробляли та використовували такі відомі вчені, як Ш.О. Амонашвілі,  Я.А. Коменський, Я. Корчак,  У.Г. Песталоцці, К. Роджерс,    Ж.Ж. Руссо, Г.С. Сковорода, В.О. Сухомлинський, К.Д. Ушинський та інші, які проголошували  самостійність особистості учня в навчально-виховному процесі, рівноправну співпрацю, довіру та взаємну повагу педагога з учнями, врахування вікових та моральних особливостей особистості у розвитку гуманних якостей, опору на гуманістичні традиції народної педагогіки.

На сучасному етапі у вітчизняній науці проблему впровадження ідей гуманізму в освіту досліджують такі вчені, як Г.О. Балл, І.Д. Бех,  А.Г. Волинець, С.В. Гончаренко, Г.М. Ісаєва,           О.І. Киричук,  Т.М. Петрова, О.Я. Савченко, В.А. Семиченко, І.М. Трубавіна, Г.В. Троцко. Тематика цих досліджень різноманітна – від визначення термінів, дефініцій до розробок концепцій.  

Процес гуманізації освіти базується на таких психолого-педагогічних концепціях: концепція розвивального навчання (Л.С. Виготський), концепція проблемного навчання          (О.М. Матюшкін), індивідуалізація та диференціація навчання (Б.О. Аркін, П.К. Анохін,           П.П. Блонський, А.А. Бударний, Л.С. Виготський, А.А. Кірсанов, Б.Ф. Ломов, Л.С. Рубінштейн, П.І. Сікорський, К.В. Судаков, Є.С. Табунський, І.Е. Унт, та ін.),  особистісно-зорієнтоване навчання (І.А. Зязюн), в якому реалізується суб’єкт-суб’єктний підхід до навчально-виховного процесу. 

Проблема гуманізації навчально-виховного процесу досліджувалася і зарубіжними вченими (Дж. Дьюї, А. Маслоу, К. Роджерс).

Однак вузька спрямованість існуючих досліджень, відсутність системного тлумачення сутності гуманізму не дають підстави говорити про існування цілісної теоретичної концепції навчання та виховання на принципах гуманізму.

Під гуманізацією освіти слід розуміти формування в людини особливого, власне людського ставлення до навколишнього світу й до самої себе, до своєї діяльності, в основі якого лежить розвиток духовності. 

Успішність побудови єдиної концепції навчання та виховання на принципах гуманізму залежить від врахування особливостей національного менталітету, історичного досвіду впровадження ідей гуманізму в практику життя на слов’янському ґрунті. 

Цінний досвід побудови теорії навчання та виховання на принципах гуманізму був набутий острозькими просвітниками кінця ХVІ – початку ХVІІ століття.  

У другому розділі – “Психологічні ідеї гуманізму в працях острозьких просвітників ХVІ-ХVІІ століття” – проаналізовано особливості психологічних ідей гуманізму острозьких просвітників ХVІ-ХVІІ століття, виділено на їх основі теоретико-прикладну концепцію гуманізму.

Вихідні положення психології гуманізму острозьких просвітників у нашому дослідженні репрезентовані творчістю таких вчених, як Герасим Смотрицький, Мелетій Смотрицький, Василь Суразький, Клірик Острозький, Дем’ян Наливайко та Симон Пекалід.

Теоретичні праці острозьких просвітників мають чітко виражений гуманістично-моралізаторський характер, зокрема велика увага приділяється розвитку духовності. 

Найбільша роль у формуванні духовності, за Герасимом Смотрицьким, відводиться Біблії, яку потрібно уважно досліджувати, намагаючись проникнути в її суть шляхом внутрішнього осмислення у процесі самопізнання, “коли ум, заглиблений у пошуки, а далі – і у споглядання закладеної у душі божественної істини, раптом осяюється, і людині, що уподібнюється Богу в стані такого містичного осяяння, відкриваються таємниці власної душі і Святого Письма”
. У такий момент стає можливою інтеріоризація Закону Божого. Входженню у контакт з Богом передує щиросердне каяття, яке виникає в процесі самопізнання і внутрішнього заглиблення у віру. Надія і страх, згідно з концепцією Г.Смотрицького,  спрямовують людину до трансцендентного, духовного.

Дидактика гуманізму, за Г.Смотрицьким, зводиться до научування людини бути ідентичною до самої себе. Певні коди ідентичності пропонує релігія (у ній закладений свій ідеал людини, людяності, вірності, моральності, дружби, відповідальності, честі тощо). Герасим Смотрицький вперше окреслює принцип єдності морального та християнського виховання.

Глибокий психологічний підтекст у формуванні гуманізму мають традиції і звичаї, які виражають зв’язок між минулим і теперішнім, слугують засобом передачі цінного, важливого й значущого. У зв’язку з цим, процес формування гуманізму, за Г.Смотрицьким, відбувається  на ментально-психологічному рівні, в якому діють фіксовані (сформовані у філогенезі) психологічні установки. Ця підсистема є відносно сталим специфічним утворенням ланки “колективне підсвідоме” і служить своєрідною програмою дійсності, дій та вчинків, яка неусвідомлено реалізує і відтворює психічне минуле. 

Подальшого розвитку ідея формування гуманізму засобами християнської моралі набула у концепціях Мелетія Смотрицького, який формування гуманізму пов’язував із вихованням духовності, перспективою духовного вдосконалення. 

Творчість М.Смотрицького на даний час висвітлена в численних історико-філософських та літературознавчих працях (П.К. Яременко, М.С. Грицай, В.Л. Микитась, Ф.Я. Шолом, В.М. Нічик, В.Д. Литвинов, Я.М. Стратій,  М.П. Ковальський, Є. Мединський, Б.Н. Мітюров, С.І. Маслов,      М.С. Возняк, П. Житецький, О.С. Прокошина), є також дослідження його психологічних поглядів (С.В. Новоселецька). 

Психолого-теоретичний аналіз спадщини М.Смотрицького показує принципову можливість розвитку духовно-моральних констеляцій психіки особистості та домінування їх у характері.  Духовно-моральні засади, за М.Смотрицьким, беруть витоки з глибинних, підсвідомих структур людської психіки і сягають у трансцендентні сфери її екзистенціальної рефлексії власного “Я”. М.Смотрицький робить детальний аналіз самої трансцендентно-психологічної природи людського духу, способу його існування:  зберігаючи свою незалежність від свідомості, психіки, будучи ідеально вільним, дух проявляє себе лише тоді, коли дії людини співпадають із його волею.

Розвивати себе до рівня есхатологічного (вищої духовності) людина може лише тоді, коли знаходиться на рівні самоусвідомлення такої потреби. Здійснювати такий процес самовдосконалення можливо на основі просоціального рівня сформованості духовності.
Мелетій Смотрицький розглядає людину з позицій піднесення в ній морального, духовного і розумового начал, які розкриваються у процесі самопізнання. Самопізнання, за М.Смотрицьким, включає також у себе пізнання церковних таїнств, релігійних заповідей, законів. 

Висока оцінка “внутрішнього” духовного розуму, спрямованого на самопізнання і богопізнання, доповнюється М.Смотрицьким ідеєю утвердження і самовизначення “земної” людини.
Гуманізація взаємин у суспільстві значною мірою визначається цілеспрямованим вихованням, провідну ідеологічну функцію якого повинна виконувати церква. Просвітник декларує гуманістично-реформовану церкву і таким чином вперше вимальовує риси гуманізації освіти. 

Сучасне тлумачення духовності часто зводиться до пошуку Бога у власній душі, до життя з Богом, у Богові, до любові до Бога і людей (О.І.Зеліченко, М.В.Савчин, В.Зеньківський). Ця ідея співзвучна з ідеями християнського гуманізму, який ґрунтується на визнанні зв’язку людини з Богом, на визнанні людини-особистості з багатим духовним світом, гідним Божої любові. 


Серед острозьких просвітників, які розвивали ідеї християнського гуманізму, були, насамперед, Василь Суразький та Клірик Острозький. Згідно з поглядами Василя Суразького, тільки зосередившись на внутрішньому світі духовного розуму, зважаючи на зовнішню мудрість і розумову силу знань, викладених у Святому Письмі, можна зрозуміти божественну істину. 

Для формування гуманізму, за В. Суразьким, обов’язковою є орієнтація на вищу досконалість. Орієнтація на досконалість аж до рівня Бога – елективний шлях динамічного розвитку особистості, розвитку духовності.  Розвиток духовності опосередковується розвитком інтелектуально-емоційно-вольового комплексу внутрішньої сутності особистості.

Духовність, за Кл. Острозьким, є процесом реалізації в людині “подоби Божої”. Такий  процес має активно-творчий характер і передбачає зусилля людини при досягненні богоподібності. Процес духовного перетворення починається з докорінної зміни самосвідомості людини. Вирішальним моментом в усвідомленні людиною своєї природи є покаяння. Суть покаяння полягає у зміні способу життя і означає процес духовного перетворення. Концепт покаяння відкриває у процесі самотворення суттєвий аналітичний аспект: щоб боротися з пристрастями, необхідно їх досконало знати і вміти розпізнавати їх присутність у собі. Тому самотворення передбачає самоспостереження, самоаналіз власних вчинків, думок, психічних станів, самооцінку, тобто самопізнання.

Ключовими поняттями у формуванні гуманізму, за Кліриком Острозьким, є поняття патріотизму, любові до свого народу, толерантності, моральної стійкості та людяності у розвитку духовності своєї нації. 

Орієнтирами особистого та суспільного розвитку є моральні  цінності, які  перетворюються в організуючий і регулюючий фактор лише тоді, коли вони інтеріоризуються та стають внутрішніми мотивами поведінки.

Необхідною умовою морального життя та духовного становлення людини, за Кліриком Острозьким, є свобода. Свобода людини як суб’єкта полягає в можливості здійснювати трансцендентацію, бути самим собою  та відповідати за свій вибір перед самим собою. 

Значну роль у психологічному розумінні ідей гуманізму відіграла поетична творчість  острозьких просвітників – Дем’яна Наливайка та Симона Пекаліда. Їх твори орієнтовані на зображення образу ідеальної людини, яка є носієм загальнолюдських і яскраво виражених національних рис.

Д. Наливайком зроблено одну з перших спроб теоретично обґрунтувати необхідність світської освіти для гуманізації людських відносин. Процес формування гуманізму, за                   Д. Наливайком, відбувається щонайменше на трьох рівнях: сімейному (як наслідування), освітньому (цілеспрямованому) і, як узагальнення двох перших,  на рівні самовиховання особистості. 

Формування гуманізму включає в себе необхідність активного земного самоутвердження у різних сферах людської діяльності. Вміння використовувати активність для власного розвитку у  Д. Наливайка пов’язане, насамперед, із повноцінним використанням свого життєвого часу. 

Системотвірним чинником у становленні моральної свідомості особистості у концепції     Д. Наливайка виступає совість.
У формуванні гуманізму Симон Пекалід особливу увагу приділяє внутрішньому, морально-психологічному фактору толерантності, який пов’язаний із добровільним самообмеженням, співчуттям, відповідальністю. Це обмеження виступає внутрішньою інтенцією свідомості, що здійснюється нею на основі екзистенційного досвіду переживання власних страждань і співчутливості іншому або на основі особистих переконань, які стають імперативами терпимості, милосердної поведінки.  Внутрішня толерантність є якістю особистості і свідчить про таку морально-психологічну ідентифікацію з іншою людиною, яка робить можливим екзистенційний діалог “Я” і “Ти”, і тим самим створює передумови для розвитку гуманізму.

Симон Пекалід відстоював ідею прекрасного, взаємодія з якою суттєво впливає на розвиток духовності людини, що, у свою чергу, є  фактором розвитку гуманізму.

На основі психологічних ідей гуманізму острозьких просвітників ХVІ-ХVІІ століття створено теоретико-прикладну концепцію формування гуманізму, яка базується на принципах християнської моралі. Суть цієї концепції полягає в розгляді гуманізму як найвищого прояву духовності в умовах свідомої саморегуляції особистості.

У третьому розділі – “Психологічні ідеї гуманізму острозьких просвітників ХVІ-ХVІІ століття та розвиток духовності (на прикладі уроків християнської етики)” – описано умови та процедуру психолого-педагогічного експерименту, теоретично аргументовано його зміст,  обґрунтовано систему  використаних методів, виведено основні результати експериментального дослідження.

Досягнення мети дослідження уможливилось шляхом перевірки провідної гіпотези, за якою істотним чинником гуманізації сучасної освіти слугують психологічні ідеї острозьких просвітників ХVІ-ХVІІ століття стосовно формування гуманізму на засадах християнської моралі. Християнська мораль в цілому збігається за своїм змістом з гуманізмом. Християнська мораль, у широкому загальнокультурному контексті, тяжіє до форм релігійного сприймання світу і включає в себе: 1) визнання людської недосконалості; 2) визнання абсолютної досконалості Бога;               3) удосконалення як життєве завдання людини. Християнська мораль не суперечить розвитку людини, її індивідуальності, формуванню особистісних рис. 

  При перевірці гіпотези увага була зосереджена на двох вікових періодах (старшому підлітковому (8-9 класи) та ранньому юнацькому (10-11 класи). Підлітковий вік – це вік формування світогляду, моральних переконань, моральних принципів та ідеалів; саме в цей період з’являється здатність до самовиховання і керування власним розвитком. Період, який відповідає старшому шкільному віку, – це час духовного та психологічного дозрівання. У цей час починає розвиватися суб’єктна активність людини. Центр індивідуально-психологічного простору зміщується до осередку суб’єктності (сутності людини), що пов’язано з вивченням власних глибин, з розвитком індивідуальності. На підставі самопізнання, рефлексії бере свій початок самоототожнення людини із власною сутністю. 

Експериментом було охоплено 654 учні (8 класів (n=210), 9 класів (n=192), 10 класів (n=113) та 11 класів (n=139)) загальноосвітніх шкіл міста Острога.

Психолого-педагогічний експеримент  проводився у три етапи: констатуючий, формуючий, контрольний. На констатуючому етапі були отримані показники рівня сформованості та ієрархічної представленості ціннісних орієнтацій у свідомості учнів за допомогою методики “Ціннісні орієнтації” (М.Рокич); вивчалася представленість у свідомості учнів основних компонентів гуманізму (когнітивного, емоційно-ціннісного та конативного) за допомогою авторського варіанту анкети. З метою поглибленого дослідження змісту ціннісно-смислових утворень свідомості підлітків та старшокласників застосовувалася методика незавершених речень, зміст яких передбачав вивчення особливостей ціннісно-смислової сфери учнів, пріоритетних цінностей, особистісного смислу понять духовності, гуманності, поваги, гідності, совісті, милосердя, терпимості (толерантності), співпереживання. 

Результати констатуючого експерименту засвідчили низький рівень сформованості ціннісних орієнтацій. Аналіз змістової сторони ціннісних орієнтацій свідчить про домінування в учнів таких особистісно значущих термінальних цінностей, як здоров’я, цікава робота, щасливе сімейне життя, хороші і вірні друзі та таких інструментальних цінностей, як вихованість, життєрадісність, чесність, сміливість. 


За допомогою авторського варіанту анкети встановлено невідповідність в учнів між їхніми уявленнями про гуманізм та проявами гуманізму: найбільше виражений когнітивний компонент гуманізму, найменше – конативний.


В судженнях учнів, одержаних за допомогою методу незакінчених речень, відмічено такі змістовні тенденції: відсутність чіткого розуміння та відповідно змістовного розмежування понять “духовність” та “релігійність”, їх ототожнення.

У процесі дослідження встановлено й статистично підтверджено взаємозв’язок між позитивним ставленням до релігії та рівнем розвитку гуманізму (Rs = 0,983, при Rs табл. = 0,95;    Р < 0,05).

На основі одержаних результатів експериментального дослідження та теоретичного аналізу проблеми було розроблено програму експериментального навчання, спрямовану на те, щоб шляхом вивчення  курсу “Християнська етика” сформувати в учнів правильне розуміння сутності гуманізму, гуманістичних цінностей, усвідомлення необхідності орієнтації на них; практичні вміння та навички гуманістичної діяльності; внутрішню потребу організації всієї практичної діяльності на принципах гуманізму; гуманне доброзичливе ставлення до інших людей, народів, що визначається наявністю таких якостей, як повага, доброзичливість та ін., які проявляються у сфері міжособистісного спілкування.

Формуючий експеримент проводився в Острозькій загальноосвітній школі І-ІІІ ступеня  № 2 у результаті  поділу учнів на  дві групи: експериментальну і контрольну. Включення учнів в експериментальну і контрольну групи здійснювалося на основі констатуючого експерименту, який засвідчив практично однакові показники  у всіх групах. В результаті, було обрано 4 експериментальні групи (8-ий (n=24), 9-ий (n=24), 10-ий (n=20)  та 11-ий  (n=18) класи) та 4 контрольні групи (відповідно 8-11 класи: 8 клас (n=23), 9 клас (n=24), 10 клас (n=22), 11 клас (n=18). 

Основні шляхи формування гуманізму були виділені нами на основі аналізу психологічних ідей гуманізму острозьких просвітників, якими є: 1) об’єктивація вищих проявів людського духу в продуктах життєдіяльності: творчості, в пам’ятках давнини, творах науки і мистецтва; 2) актуалізація ситуаційних і особистісних факторів, що сприяють розвитку духовності людини, на основі самопізнання; 3) звернення до вищих ціннісних інстанцій особистості, усвідомлення людиною загальнолюдських цінностей.

На етапі формуючого експерименту робота була спрямована на психологічну допомогу в самопізнанні, переоцінку та розширення цінностей. Використовувалися тренінги, диспути, проблемні ситуації, які підбиралися з поступовим зростанням їх складності: на ранніх етапах – усвідомлення своєї системи цінностей, а на наступних – розширення, або трансформація цієї системи.

Аналіз одержаних результатів контрольного зрізу свідчить про значне зростання у експериментальних групах показника високого рівня диференціації, наявність динаміки ієрархічної структури ціннісних орієнтацій, що виступає одним із показників розвитку духовності учнів. Найбільша розбіжність між учнями, які вивчали християнську етику, та тими, які не вивчали, існує за рівнем значущості суспільного життя, що є свідченням більш високої особистісної зрілості, актуальності для дитини проблеми пошуку власної соціально-значущої  позиції, усвідомлення і прийняття на психологічному рівні принципів гуманізму. 

Порівняльний аналіз результатів констатуючого й контрольного зрізів дає підстави стверджувати, що визначені нами напрями розвитку гуманізму ефективні і можуть використовуватися у педагогічній практиці (див. табл.1, 2).

Таблиця 1

Порівняльний аналіз рівня сформованості ціннісних орієнтацій

	Групи
	Термінальні цінності,  χ2 (а = 0,001)=10,83

	
	8 клас
	9 клас
	10 клас
	11 клас

	Експериментальні 
	26,31( χ2табл.
	34,6( χ2табл.
	40( χ2табл.
	44,4( χ2табл.

	Контрольні 
	1,56( χ2табл.
	4,25( χ2табл.
	1,55( χ2табл.
	0,0006( χ2табл.

	Інструментальні цінності, χ2 (а = 0,001)=10,83

                                             χ2 (а = 0,01)=6,64

	Експериментальні
	9,56(χ2табл.(а=0,01)
	26,3( χ2табл.
	26,6( χ2табл.
	16,8( χ2табл.

	Контрольні 
	0
	1,06( χ2табл.
	0
	2,72( χ2табл.


Аналіз результатів контрольного опитування учнів за авторською анкетою засвідчив помітний і статистично достовірний (за t-критерієм Ст’юдента) приріст в учнів експериментальних груп за всіма шкалами, що відповідають трьом компонентам гуманізму – когнітивному, емоційно-ціннісному та конативному (t = 8,7( t-критерійтабл. = 2,45). 

На ефективність проведеної роботи вказує також збільшення  кількості правильних відповідей учнів при формулюванні визначень понять, що характеризують гуманізм. Кількість правильних відповідей зросла від 16,6% до 70,83% у 8-му класі, від 29,16% до 79,16% у 9-му класі, від 35% до 85% у 10-му класі та від 33,3% до 88,8% у 11-му класі. 

Таблиця 2

Показники рівня сформованості 

когнітивної, емоційно-ціннісної та поведінкової сфер гуманізму: 

контрольний зріз

	Класи
	Компоненти гуманізму
	Експериментальні групи
	Контрольні групи

	
	
	Середнє значення
	Приріст 
	Середнє значення
	Приріст 

	8
	Когнітивний
	20,65
	+2,47
	17,21
	- 1,38 

	
	Емоційний
	20,32
	+2,99
	17,32
	- 0,12

	
	Поведінковий 
	19,86
	+4,07
	15,44
	- 0,41

	9
	Когнітивний
	20,24
	+4,78
	15,73
	+0,59

	
	Емоційний
	19,26
	+4,27
	14,99
	+0,34

	
	Поведінковий
	18,25
	+4,11
	14,73
	+1,59

	10
	Когнітивний
	20,13
	+4
	17,74
	+0,46

	
	Емоційний 
	20,49
	+3,67
	16,36
	- 0,53

	
	Поведінковий
	19,72
	+4,85
	14,88
	+0,17

	11
	Когнітивний
	20,05
	+2,86
	16,65
	- 0,16

	
	Емоційний 
	19,75
	+3,41
	16,35
	+0,38

	
	Поведінковий 
	19,82
	+4,85
	14,12
	+0,31


Результати проведеного дослідження дають підстави констатувати, що поєднання вищих цінностей світського й релігійного інформаційних потоків є ефективним у духовно-інтелектуальному становленні особистості. Людина стає активним співучасником всіх процесів через усвідомлення основ достойного, шляхетного, благородного життя людини як богоподібної істоти. 

У висновках підведено основні підсумки роботи, які підтверджують сформульовану гіпотезу, розкривають виконання завдань дослідження.

1. Теоретичний аналіз поняття “гуманізм” дає підстави визначити його як багатоякісну інтегровану психологічну категорію, що має внутрішні і зовнішні структурні компоненти. Внутрішні структури пов’язані з психолого-фізіологічними особливостями особистості, її якостями: духовністю, активністю, любов’ю, саморозвитком, емпатією, свободою. Зовнішні – утворюють норми стосунків, куди входять цінності та цілеспрямоване навчання і виховання. 

2. Використання ідей гуманізму в навчально-виховному процесі має певні традиції і практику. Досвід історії доводить, що безрелігійний гуманізм приводить до антигуманізму.  Обґрунтовано, що психологічною основою гуманізму є духовність, яка розуміється як внутрішня якість особистості, внутрішнє джерело становлення системи цінностей людини, внутрішнє прагнення наблизитися до гуманістичних цінностей. 

3. Процес формування гуманізму розглядається острозькими просвітниками як процес духовного вдосконалення, що базується на християнських цінностях. Пробудження духовності – головна умова формування гуманізму,  яка сприяє розвитку в людини її суб’єктності. З’ясовано, що духовно-моральні засади пов’язані з глибинними, підсвідомими структурами людської психіки і здатні переходити у трансцендентні форми екзистенціальної рефлексії особистісного “Я”. 

На основі аналізу психологічних ідей гуманізму острозьких просвітників ХVІ – ХVІІ століття встановлено, що формування гуманізму – довготривалий процес, який  відбувається на трьох  рівнях: сімейному (як наслідування), освітньому (як цілеспрямована діяльність), і на рівні самовиховання особистості. Основоположним принципом формування гуманізму є виховання у молоді стійких моральних принципів. 

4. Враховуючи психологічні ідеї острозьких просвітників  ХVІ – ХVІІ століття, створено теоретико-прикладну концепцію гуманізму, яка базується на принципах християнської моралі. За даною концепцією гуманізм – це  найвищий прояв духовності в умовах свідомої саморегуляції особистості.

5. Підтверджено гіпотетичне припущення про взаємозв’язок позитивного ставлення до релігії та рівня розвитку гуманізму. Доведено, що пріоритетним напрямом формування гуманізму в старших класах виступає “Християнська етика”. 

6. Встановлено, що рівень розвитку гуманізму опосередкований рівнем розвитку його когнітивної, емоційно-ціннісної та поведінкової сфер. 
Запропоновано науково-практичні підходи до діагностики рівня гуманізму у вказаних сферах.

7. Визначено шляхи формування гуманізму в процесі вивчення курсу “Християнська етика” учнями підліткового та старшого шкільного віку: 1) об’єктивація вищих проявів людського духу в продуктах життєдіяльності; 2) актуалізація ситуаційних і особистісних факторів, що сприяють розвитку духовності особистості;  3) звернення до вищих ціннісних інстанцій особистості через  усвідомлення нею загальнолюдських цінностей.

Цілеспрямоване формування гуманізму слід розглядати як процес спеціально організованої просвітницько-виховної роботи з дотриманням певних психолого-педагогічних умов. Такими умовами є: використання у змісті навчання особливого матеріалу, в якому відображені християнські та загальнолюдські цінності у послідовному, системному і якісному їх представленні для вивчення; врахування вікових потреб дитини; суб’єктність, тобто актуалізація самодіагностики, самоусвідомлення, самовизначення, самоактуалізації, самореалізації, самовдосконалення; творча активність учнів; діалогізація та полілогізація навчально-виховного процесу.

8. Проведене експериментальне дослідження вказує на продуктивність використаного методологічного підходу, реалізація якого дала змогу одержати нові дані про передумови, фактори і тенденції  формування гуманізму старшокласників.

Передумовами та чинниками формування гуманізму є: 

· покаяння, суть якого полягає в усвідомленні негативних проявів своєї природи, зміні способу життя і означає процес духовного перетворення, саморозвитку; 

· усвідомлення на індивідуально-суб’єктивному рівні моральних норм та гуманістичних цінностей;

· совість, як самопізнання і усвідомлення людиною власних моральних дій та станів у зв’язку з певними моральними стандартами;

· виховання патріотизму,  без якого неможливо самовіддано служити на благо інших людей і Батьківщини; 

· толерантність, яка вимагає від особистості діяти згідно з духовно-моральним смислом життєдіяльності та націлює на постійний творчо-критичний перегляд її загального ставлення до інших людей та спільнот.


9. Результати проведеного дослідження свідчать про можливість утвердження особистості учня на принципах християнської моралі як активного суб’єкта, здатного до самопізнання, до морального пошуку і вибору на основі розвитку глибинної потреби особистості у самовдосконаленні, самореалізації, самовизначенні своєї людської сутності.

Отримані результати дозволяють втілювати психологічні ідеї гуманізму острозьких просвітників у практику гуманістично зорієнтованого навчання та виховання; використовувати їх для створення програм виховання духовності, загальнолюдських цінностей підлітків та старшокласників, для вирішення завдань виховання особистості як цілісної, всебічно розвинутої та внутрішньо несуперечливої індивідуальності, що адекватно стверджує, виражає, реалізує і трансцендентує себе. 

Використання отриманих результатів значною мірою сприятиме гуманізації виховного процесу, піднесенню рівня його ефективності. 

Перспективи подальшої науково-дослідницької роботи вбачаємо у поглибленому вивченні етапів та психологічних механізмів формування гуманізму в процесі онтогенезу.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 -  педагогічна та вікова психологія. – Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2004. 

Дисертаційне дослідження присвячене вивченню проблеми психологічних ідей гуманізму в працях острозьких просвітників та дослідженню ефективності їх використання з метою гуманізації  навчально-виховного процесу. В роботі здійснено аналіз концептуальних підходів і поглядів вітчизняних та зарубіжних вчених на ідею  гуманізму, уточнено та поглиблено психологічний зміст поняття “гуманізм”, розглянуто досвід впровадження ідей гуманізму в навчально-виховний процес, систематизовано вихідні положення психології гуманізму острозьких просвітників та подано створену на їх основі  теоретико-прикладну концепцію формування гуманізму. 

У роботі вперше експериментально обґрунтовано ефективність  формування гуманізму засобами християнської моралі. Використовуючи психологічні ідеї гуманізму острозьких просвітників, розроблено та апробовано програму формування гуманізму для учнів старших класів.

Ключові слова: гуманізм, гуманістичні цінності, духовність, саморозвиток, самопізнання, трансценденція, християнська мораль. 

Аннотация

Матласевич О.В. «Психологические идеи гуманизма в свете концепций острожских просветителей ХVІ – ХVІІ века». – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Прикарпатский национальный университет  имени Василия Стефаника, Ивано-Франковск, 2004.

Диссертация посвящена исследованию проблемы психологических идей гуманизма  в трудах острожских просветителей и исследованию эффективности их использования с целью гуманизации  учебно-воспитательного процесса.

Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов, списка использованной литературы, приложений.

В первой главе – «Идея гуманизма как психолого-педагогическая проблема» – проанализирована история изучения проблемы гуманизма,  обобщены результаты отечественных и зарубежных исследований относительно психологического содержания понятия «гуманизм», выделены его детерминанты, представлена характеристика существующих психолого-педагогических концепций гуманизации образования, проанализированы концептуальные основы психологических идей гуманизма острожских просветителей ХVІ-ХVІІ века. С целью исследования феномена гуманизма раскрыты такие понятия, как гуманность, духовность, эмпатия, любовь, ценности, свобода, самоактуализация, смысл жизни;  выяснено соотношение понятий «гуманизм» и «духовность».

Теоретический анализ проблемы показал, что гуманизм, как социально-психологическое явление включает в себя внешние и внутренние структурные компоненты. Решающим фактором в развитии гуманизма является духовность. 

Ряд важных нормативных документов об образовании свидетельствует о направлении реформирования национального образования на принципах гуманизма. Однако узкое направление существующих исследований, отсутствие системного толкования сущности гуманизма не дают оснований говорить о существовании целостной теоретической концепции обучения и воспитания на принципах гуманизма. Успех разрешения данной проблемы зависит от использования отечественного исторического опыта внедрения идей гуманизма в практику жизни.  

Во второй главе – «Психологические идеи гуманизма в трудах острожских просветителей ХVI-XVII века» – проанализированы особенности психологических идей гуманизма острожских просветителей  ХVІ-ХVІІ века, выделено  на их основе теоретико-прикладную концепцию гуманизма.

Психология гуманизма острожских просветителей представлена в диссертации творчеством таких ученых, как Герасим Смотрицкий, Мелетий Смотрицкий, Василий Суражский, Клирик Острожский, Демиан Наливайко и Симон Пекалид. 

Ведущим положением теоретико-прикладной концепции формирования гуманизма есть определение гуманизма как наивысшего проявления духовности в условиях сознательной саморегуляции и воспитание молодежи на принципах христианской морали.

В третьей  главе – «Психологические идеи гуманизма и развитие духовности (на примере занятий по христианской этике)» – продемонстрирован ход научного исследования, теоретически аргументировано содержание психолого-педагогического эксперимента, изложена сущность использованных методов, изложены основные результаты экспериментального исследования.

Для проверки гипотезы были выбраны подростковый и ранний юношеский возраст, что соответствуют 8-11 классам.  

На основе полученных результатов экспериментального исследования и теоретического анализа проблемы была разработана программа экспериментального обучения, целью которой было сформировать в учеников правильное понимание сущности гуманизма, гуманистических ценностей, потребность организации всей практической деятельности на принципах гуманизма, гуманное отношение к людям, народам.

Основными путями формирования гуманизма были: 1) объективация высших проявлений человеческого духа в результатах жизнедеятельности: творчестве, искусстве;  2) актуализация ситуационных и личностных факторов, способствующих развитию духовности человека на основе самопознания; 3) обращение к высшим ценностным инстанциям личности через осознание  общечеловеческих ценностей. При этом использовались тренинги, беседы, диспуты, проблемные ситуации, которые подбирались с постепенным возростанием их сложности.

В результате проведенного экспериментального исследования подтвердилась эффективность психологических идей гуманизма острожских просветителей ХVІ-ХVІІ века как средства формирования духовности и в последующем – развития гуманизма.   

Ключевые слова: гуманизм, гуманистические ценности, духовность, саморазвитие, самопознание, трансценденция, христианская мораль.
Summary

Matlasevych O.V. Psychological Ideas of Humanism in the Concepts of Ostrog Enlighteners of the XVI-XVII c. – Manuscript.


The thesis on receiving scientific degree of Candidate of Psychological Sciences in Speciality 19.00.07 – Pedagogical and age psychology. – Precarpathian National University named by Vasyl Stephanyk, Ivano-Frankivsk, 2004.


The research is devoted to studying the psychological ideas of humanism in Ostroh enlighteners’ works and investigation of their efficiency in humanization of educational process. The work contains the analysis of conceptional  approaches and points of view of native and foreign scientists on the idea of humanism, the specification and extention  of psychological meaning of the notion “humanism”. The research looks at the experience of applying ideas of humanism to educational process, systematizes basic principles of humanistic psychology of Ostroh enlighteners and introduces theoretical applied concept of the formation  of  humanism.  


The efficiency of the formation of humanistic ideas by means of Christian morality have been experimentally grounded in the work for the first time. Using psychological ideas of humanism of Ostroh enlighteners, the programme of the formation of humanism for senior pupils has been worked out and received approbation. 


Key words: humanism, humanistic, valuer, spiritual life, self-development, self-cognition, transcendence, Christian morality. 

Для заказа доставки диссертации сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке:  http://mydisser.com/ru/contact.html
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