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загальна характеристика роботи

Актуальність теми.  Сьогодні проблеми забезпечення населення якісною питною водою, надійного водопостачання посідають одне з перших місць у світі поряд з такими глобальними проблемами, як стан довкілля, товщина озонового шару, кліматичні зміни тощо. За даними експертів Всесвітньої Організації Охорони Здоров`я, 60% захворювань людства пов’язані з уживанням неякісної води. 

В Україні показник запасів води в розрахунку на одну людину значно менший, ніж в інших європейських державах - 1 тис. куб. м. Рівень використання розвіданих ресурсів для питного водопостачання є недостатнім. 
При цьому інтенсивність та об`єми вживання води, навпаки, значно вищі від відповідних показників цих самих держав. Питомі норми водоспоживання перевищують аналогічні показники розвинутих країн у 1,5-3 рази і становлять понад 300 л на одну особу за добу. Витоки в системах водопостачання сягають 30-40%, а в деяких регіонах перевищують 50%. 

Крім об’єктивних, існують інші причини такого становища. Їх можна узагальнити таким чином: нераціональне ставлення до водних ресурсів, недостатня культура водокористування, поганий технічний стан інфраструктури, недосконалий організаційно-економічний механізм галузі. 

Різке погіршення фінансово-економічного стану водоканалів та відсутність зацікавленості у їх інвестуванні призвели до старіння основних фондів галузі, що за неналежного фінансування робіт з капітального ремонту споруд та мереж водопостачання (лише 8-10% від потреби) практично унеможливлює безперебійне та якісне обслуговування споживачів, спричиняє збільшення кількості аварійних об‘єктів, виникнення надзвичайних ситуацій (Алчевськ, Щолкіно, Орджонікідзе та ін.).

Як і для багатьох регіонів України, для Автономної Республіки Крим (АРК) належне водопостачання сьогодні є пріоритетною проблемою. Показники забезпеченості водними ресурсами півострову – одні з найнижчих, що зумовлено природно-кліматичними особливостями.

Ситуація, яка склалася у системі водопостачання в кримському регіоні унікальна, але вона й відображає низку проблем, характерних для галузі в інших регіонах. 
Якщо дослідити взаємозв'язок джерел водопостачання та способів виробництва і транспортування води, то видно практично весь спектр технологічних, економічних та організаційних проблем у цій сфері. Тому регіональна система водопостачання АРК є показовим об’єктом для відпрацювання механізмів удосконалення функціонування такої системи.

Аналіз наукових публікацій свідчить, що організаційно-технологічні питання водопостачання досить активно досліджуються фахівцями, зокрема в роботах Г. Дрозда, В. Кравченка, Б. Охримюка, В. Сліпченка та ін. 
Розвитку тематики державного регулювання та реформування водопостачання як підрозділу житлово-комунального господарства присвятили праці такі вчені і фахівці, як В. Бабаєв, А. Качур, С. Корнійчук, О. Кучеренко, Н. Олійник, О. Романюк, М. Руль, Г. Семчук, Ю. Хіврич та інші. 

Важливий внесок у розробку науково-теоретичних основ вироблення та аналізу державної політики зробили Г. Атаманчук, В. Тертичка, О. Кілієвич, Н. Нижник та ін. 

Засади державної політики у сферах економічної діяльності аналізуються  у  працях Ю. Бажала, В. Бакуменка, В. Бодрова, В. Воротіна,  А. Гальчинського,  В. Гейця,  В. Мартиненка,  І. Розпутенка,  А. Савченка,   В. Юрчишина  та  ін.  

У  дослідженнях  Б. Данилишина, В. Дорофієнко, С. Корнійчука,         В. Лобаса, Н. Олійник, І. Осипенко, В. Пили, О. Рибалко, О. Романюк,          Д. Стеченко та інших учених відображені прикладні аспекти державної політики у сфері розвитку житлово-комунального господарства. 

У цілому дослідження, присвячені проблемам водопостачання, переважно стосуються виробничих аспектів. Менше висвітлені питання реалізації державної політики у сфері водопостачання, розвитку організаційно-економічних механізмів цієї сфери, що за умов розгорнутої житлово-комунальної реформи є актуальним предметом дослідження. 

Таким чином, актуальність обраної теми зумовлюється, з одного боку, тим, що забезпечення належного водопостачання для регіонів України сьогодні є однією з найскладніших проблем, розв’язання якої потребує системних дій з подолання економічно-організаційної кризи на основі ефективної державної політики, а з другого – недостатньою розробленістю вітчизняною наукою організаційно-економічних механізмів реалізації державної політики у сфері водопостачання. На усунення зазначеного недоліку і спрямовується дисертаційне дослідження, що визначає його актуальність, наукову і практичну цінність.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з науковими дослідженнями кафедри регіонального управління, місцевого самоврядування та управління містом Національної академії державного управління при Президентові України, які здійснювались в межах комп​лексного наукового проекту «Державне управління та місцеве само​врядування» (номер державної реєстрації            РК 0199U002827) за темою «Механізми реалізації державної регіональної політики в контексті проведення адміністративної та політичної реформ» (номер державної реєстрації № 0105U001412), в рамках якої автор був співвиконавцем і за розділом наукового проекту «Організаційні та нормативні передумови розвитку регіональної інфраструктури» розробив підходи до визначення водопостачання як організаційно-економічної системи регіональної інфраструктури, а за розділом «Методичні засади реалізації інфраструктурних проектів на засадах партнерства в регіоні» довів доцільність застосування в системі інвестиційного забезпечення системи водопостачання методики розробки та реалізації інфраструктурного проекту. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування шляхів удосконалення регіональних механізмів реалізації державної політики у сфері водопостачання. 

Для досягнення мети в роботі були поставлені такі завдання: 

– дослідити науково-методичні засади організації та функціонування системи водопостачання на регіональному рівні;

· здійснити аналіз державної політики у сфері водопостачання в Україні та АРК;

– виявити технологічні та функціонально-організаційні особливості сфери водопостачання АРК і систематизувати їх за ступенем впливу на реалізацію державної політики;

 – установити взаємозв’язки та залежності у сфері водопостачання АРК, які визначають її як регіональну організаційно-економічну систему та специфічний об’єкт державної політики;

– визначити регіональні механізми реалізації державної політики у сфері водопостачання АРК на основі врахування особливостей цієї сфери як регіональної системи;

– обґрунтувати регіональні інструменти підвищення ефективності  реалізації державної політики у сфері водопостачання АРК;

– розробити модель реорганізації регіональної системи водопостачання АРК.

Об'єкт дослідження – державна політика у сфері водопостачання в сучасних умовах реформування галузі. 

Предмет дослідження – механізми реалізації державної політики у сфері водопостачання на регіональному рівні. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що запропоновані в дисертаційному дослідженні рекомендації, спрямовані на удосконалення функціонально-організаційної структури водопостачання АРК та системи управління ним як регіональною системою життєзабезпечення, сприятимуть відпрацюванню регіональних механізмів, необхідних для підвищення ефективності реалізації державної політики у сфері водопостачання на сучасному етапі соціально-економічного розвитку АРК.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною базою дисертації є діалектичний метод пізнання і системний підхід до вивчення сучасної теорії державного управління, науково-методичних розробок з питань реалізації державної політики в окремих сферах суспільного розвитку та економічної діяльності, а також з питань реформування житлово-комунального господарства. У процесі дослідження використовувалися такі методи: 

- інформаційно-логічного аналізу – при дослідженні науково-методичних засад організації системи водопостачання; 

- системного аналізу – для дослідження процесу вироблення державної політики у сфері водопостачання; 

- порівняльного аналізу – з метою оцінювання ефективності діяльності підприємств водопостачання різних організаційно-правових форм, а також при вивченні зарубіжного досвіду організації систем водопостачання;

- моделювання – у процесі розробки моделі реорганізації регіональної системи водопостачання;

- статистичного аналізу – при вивченні системи фінансового забезпечення різних груп підприємств у сфері водопостачання;

- проблемно-орієнтовний – для обґрунтування регіональних механізмів реалізації державної політики у сфері водопостачання. 

Інформаційну базу дослідження становлять загальнодержавні законодавчі та нормативно-правові документи, нормативні акти АРК, аналітичні матеріали Міністерства житлово-комунального господарства АРК, статистичні дані, розробки вітчизняних і зарубіжних наукових організацій та окремих авторів з обраної проблематики.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертаційній роботі на базі системного аналізу основних проблем функціонування системи водопостачання та засад державної політики у цій сфері розроблені науково-методичні підходи до вдосконалення механізмів реалізації державної політики у сфері водопостачання АРК як регіональної організаційно-економічної системи. В дисертаційному дослідженні:

уперше:

– обґрунтовано специфіку сфери водопостачання АРК як об’єкта державної політики, що полягає у наявності функціонально-організаційних особливостей, обумовлених технологічно і економічно різними схемами постачання води на території республіки та функціонуванням об’єктів сільських територіальних громад, що справляє суттєвий вплив на реалізацію державної політики;

– розроблено модель реорганізації регіональної системи водопостачання АРК, яка передбачає поетапне створення республіканської водної компанії із визначенням функціональних параметрів суб’єктів регіональної системи водопостачання та базується на засадах оптимального поєднання централізації та децентралізації, впорядкування власності, удосконалення районних схем управління водопостачанням;

удосконалено:

–  регіональні організаційні механізми реалізації державної політики у сфері водопостачання в частині впорядкування взаємовідносин між суб’єктами регіональної системи водопостачання, зокрема формалізовано механізм інтеграції в систему об’єктів водопостачання сільських територіальних громад та визначення виконавця послуг водопостачання;  

– тлумачення поняття «регіональна системи водопостачання» як сукупності не тільки технологічно пов’язаних об’єктів, а й організаційно-економічних елементів, на основі налагодженої та скоординованої взаємодії яких забезпечується цілісність та ефективне функціонування цієї системи та можливість реалізації відповідної державної політики, а також понять «виробник» та «виконавець» послуг водопостачання як суб’єктів цієї системи;

дістали подальшого розвитку:

– регіональні фінансово-економічні механізми реалізації державної політики у сфері водопостачання, зокрема запропоновано підходи до удосконалення інвестиційного механізму модернізації регіональної системи водопостачання та підвищення контролю за використанням коштів;

– функціонально-регуляторні механізми реалізації державної політики у сфері водопостачання в частині пропозицій щодо більш ефективного розподілу регуляторних функцій між суб’єктами регіональної системи водопостачання;  

– організаційні аспекти реформування системи водопостачання АРК в частині розробки заходів з упорядкування організаційної схеми управління водопостачанням на районному рівні з урахуванням територіального чинника.

Відмінність одержаних у дисертації результатів від тих, що наведені в інших відомих наукових працях, полягає в системному охопленні проблем водопостачання як регіональної системи та напрямів державної політики у цій сфері, а також у науковому обґрунтуванні шляхів удосконалення регіональних механізмів реалізації цієї політики.

Практичне значення одержаних результатів визначається комплексним підходом дослідження. В дисертації отримано наукові результати, які дали змогу розробити рекомендації, що сприятимуть розв’язанню організаційно-економічних проблем водопостачання та інших систем життєзабезпечення регіону. Основні положення дисертації доведені до рівня методичних розробок і конкретних практичних пропозицій, які можуть бути основою для подальших наукових досліджень з питань розвитку сфери водопостачання як об’єкта державної політики та управління, використовуватись у процесі формування регіональних механізмів реалізації державної політики у сфері водопостачання та інших інфраструктурних підрозділів, реалізації регіональних програм реформування житлово-комунального господарства.

Результати дисертаційної роботи у формі теоретико-методичних розробок та рекомендацій впроваджені:

– Міністерством з питань житлово-комунального господарства України у процесі підготовки Закону України «Про Загальнодержавну програму реформування і розвитку житлово-комунального господарства на 2004 -  2010 роки» (положення дисертаційного дослідження з удосконалення управління системою водопостачання на регіональному рівні) та змін і доповнень до Закону України «Про Загальнодержавну програму «Питна вода України» на 2006-2020 роки» (положення дисертаційного дослідження щодо удосконалення системи контролю якості питної води) - акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 20.08.2007 р.;

– Радою Міністрів АРК у процесі розробки Програми реформування і розвитку житлово-комунального господарства АРК (рекомендації з організаційних аспектів реформування системи водопостачання АРК) та проекту Державної цільової соціально-економічної програми «Питна вода Криму» на період до 2020 року (заходи з реорганізації системи управління водопостачанням в сільській місцевості АРК) - акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 10.09.2007 р.;

– Національною Академією природоохоронного та курортного будівництва у навчальному процесі підготовки спеціалістів і магістрів зі спеціальності 7.092601 «Водопостачання та водовідведення» з дисциплін «Менеджмент і маркетинг систем водопостачання та водовідведення», «Економіка галузі» (науково-методичні положення дисертаційного дослідження з організації функціонування регіональної системи водопостачання) - довідка від 28.08.2007 р. № 01/571/1.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею автора. У дисертації не використовувались ідеї або розробки, що належать співавторам, разом з якими були підготовлені окремі наукові публікації. Внесок автора в опубліковані у співавторстві роботи конкретизовано у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дослідження.  Дисертаційне дослідження є логічним продовженням попередніх досліджень автора. Основні положення та результати дисертації оприлюднені на міжнародних і вітчизняних науково-практичних конференціях, семінарах, симпозіумах, найважливішими з яких були: міжнародний симпозіум «ЕТЕВК» (Ялта, 2007), XXI міжнародна конференція «UKR-POWER 2007» (Ялта, 2007), науково-практичні конференції за міжнародною участю «Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення» (Київ, 2005), «Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні» (Київ, 2006), науково-практична конференція викладачів, аспірантів та студентів Національної Академії природоохоронного та курортного будівництва (Сімферополь, 2007). 
Публікації. Окремі результати дослідження опубліковані у 18 працях, з яких 4 (обсягом 1,2 друк. арк.) входять до затвердженого ВАК України переліку наукових фахових видань з державного управління, 4 – у матеріалах конференцій.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації – 187 сторінок. Дисертація містить 5 рисунків, 2 додатки. Список використаних джерел складається з 214 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет та гіпотезу дисертаційного дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, наведено дані щодо їх впровадження, апробації й опублікування.

У першому розділі – «Теоретико-методичні та нормативно-правові засади функціонування та розвитку системи водопостачання» – досліджено методичні напрацювання щодо організації водопостачання як інфраструктурного підрозділу регіону; проаналізовано державну політику у сфері водопостачання на сучасному етапі та механізми її реалізації, здійснено аналіз нормативно-правових засад реформування водопостачання як галузі житлово-комунального господарства. 
Аналіз наукових розробок з питань водопостачання свідчить, що вони переважно стосуються виробничо-технологічних аспектів функціонування та реформування  галузі (В. Сліпченко, Б. Охримюк, В. Кравченко, Н. Олійник, О. Романюк, С. Корнійчук,  Ю. Хіврич та ін.). 

Не отримали належного наукового відображення питання організації  водопостачання як інфраструктурної системи життєзабезпечення регіону. До цього часу не були предметом спе​ціаль​ного дослідження питання реалізації державної політики у сфері водопостачання АРК. 

У розділі доводиться, що докорінне реформування організаційно-економічного механізму функціонування водопостачальних підприємств зумовило необхідність уточнення ряду методичних визначень у цій сфері. 

Запропоновано уточнення визначення регіональної системи водопостачання як сукупності організаційно-економічних елементів, на основі скоординованої взаємодії яких забезпечується цілісність та ефективне функціонування цієї системи і можливість реалізації відповідної державної політики. 

Такими елементами, крім традиційних технологічно пов’язаних об’єктів, пропонується вважати власників джерел водопостачання та  власників об’єктів (підприємств) водопостачання, виробників та постачальників послуг, споживачів, регуляторів у сфері водопостачання, а також комплекс сервісних служб. З урахуванням регіональної специфіки АРК окремим елементом цієї системи є об’єкт водопостачання сільських територіальних громад. Уточнення та розрізнення понять «виробник» та «виконавець» послуг водопостачання як суб’єктів регіональної системи набуло особливої актуальності з розвитком ринкових договірних відносин. 

Вивчення складу та функцій системи водопостачання (централізоване водопостачання, постачання привізної води, комплекс спеціалізованих споруд водовідведення, артезіанських свердловин, мереж, колекторів, систем очищення вод тощо) показало, що це складний інфраструктурний комплекс, потужне інженерно-технічне господарство. 

До того ж нині воно функціонує в умовах динамічних змін: галузь, як і інші підрозділи житлово-комунального господарства, перебуває у стані реформування. Тому проблеми водопостачання та якості питної води потребують комплексного вирішення і формування відповідної державної політики у цій сфері.

Установлено, що державна політика у сфері водопостачання на даному етапі має багатоаспектне спрямування. Це:

- політика у галузі ефективного використання і охорони водних ресурсів; 

- екологічні аспекти функціонування галузі; 

- регуляторна, тарифна, фінансова політика, підвищення економічної ефективності суб’єктів господарювання у сфері водопостачання; 

- реформування системи управління та інституційної структури галузі; 

- підвищення якості питної води та покращання якості послуг; 

- захист прав споживачів; 

- технічна політика модернізації та енергозбереження.

Основними суб’єктами вироблення державної політики за наведеними функціональними напрямами є органи державного управління, при тому що реалізація цієї політики практично відбувається на місцевому рівні, адже водопостачання як мережне господарство технологічно прив’язане до конкретної території.

Виходячи з цього у розділі обґрунтовуються положення щодо:

- доцільності при виробленні державної політики розглядати водопостачання не тільки як галузь економічної діяльності та природну монополію, а й як регіональну систему життєзабезпечення з відповідними організаційно-економічними системними елементами;  

- необхідності врахування регіонального чинника при впровадженні тих чи інших механізмів реалізації державної політики у сфері водопостачання;

- потреби удосконалення регіональних механізмів реалізації державної політики у сфері водопостачання АРК.  

У другому розділі – «Аналіз стану реалізації державної політики у сфері водопостачання на території Автономної Республіки Крим» – здійснено аналіз чинної функціонально-інституційної структури та системи управління водопостачанням АРК; систематизовано за ступенем впливу на реалізацію державної політики технологічні й функціонально-організаційні особливості сфери водопостачання АРК, на основі чого доводиться, що вона є специфічним об’єктом державної політики, управління та реформування.

Проблеми питної води, належного рівня постачання води в АРК завжди були надзвичайно гострими. Сьогодні 28 населених пунктів з населенням    17 тис. осіб забезпечуються тільки привізною водою. У багатьох населених пунктах, включаючи і курортні зони, цілодобове водопостачання відсутнє, в семи містах вода подається за графіком. У курортний період у зв'язку із збільшенням чисельності споживачів у 3-5 разів ситуація різко погіршується.

Ключовою проблемою, що перешкоджає стабільному розвитку  водопостачання в АРК, є недостатня кількість доступних джерел питної води і їх нерівномірний розподіл по території регіону. Фактично тільки 2 з 14 районів мають освоєні запаси якісних підземних вод і в достатньому обсязі. Значна ж частина території республіки відчуває дефіцит води. 

Організаційна структура водопостачання АРК характеризується невпорядкованістю та складною ієрархією. Діяльність з водопостачання і (або) водовідведення здійснюють понад 233 суб'єкти господарювання різних організаційно-правових форм і практично усіх форм власності: державні підприємства, підприємства власності АРК, комунальні підприємства власності територіальних громад, органи самоорганізації населення; господарські товариства, приватні підприємства і підприємці - фізичні особи. Інституційними суб’єктами структури управління, крім органів центральної виконавчої влади та їх територіальних представництв в АРК, виступають республіканські урядові та відомчі структури.

У розділі зроблено висновок, що форма комунального підприємства є «уразливою» для сфери водопостачання через невпорядкованість інституту комунальної власності та усіх майнових зобов’язань і низький рівень контрольованості діяльності цих підприємств. 

У розділі обґрунтовано, що на сьогодні реалізація державної політики у сфері водопостачання АРК ускладнена через невпорядкованість організаційної та функціонально-інституційної структури цієї сфери. Основними недоліками існуючої системи організації є:

- неврегульованість норм чинного законодавства стосовно правового режиму майна АРК, що породжує невизначеність статусу заснованих на цій власності унітарних підприємств, порядку встановлення тарифів на їх послуги та ін.;

- невпорядкованість інституту «власника», що зумовлює незацікавленість з боку органів місцевого самоврядування у фінансуванні модернізації мереж;

- відсутність єдиних підходів до встановлення тарифів, недотримання  законодавчо встановленої вимоги щодо відшкодування з місцевих бюджетів різниці між економічно обґрунтованими витратами на виробництво послуг і погодженими тарифами через процедуру погодження (а не затвердження) тарифів підприємствам некомунальної форми власності; 

- невідповідність вимогам чинного законодавства засновницьких документів багатьох підприємств, правового механізму передачі комунального майна, що негативно позначається на господарській діяльності підприємств, створює загрозу визнання їх правомочності недійсною і застосування фінансових санкцій;

- наявність великої кількості дрібних суб'єктів господарювання, які не мають організаційних і фінансових можливостей отримання необхідних дозвільних документів, що зумовлює їх діяльність поза правовим полем та ймовірність припинення.

У третьому розділі – «Удосконалення механізмів реалізації державної політики у сфері водопостачання АРК» – розроблено пропозиції щодо удосконалення організаційних, фінансово-економічних та функціонально-регуляторних регіональних механізмів реалізації державної політики у сфері водопостачання АРК. 

Виходячи з виявлених організаційно-інституційних проблем водопостачання в АРК доводиться пріоритетність на сучасному етапі механізмів реорганізації цієї регіональної системи. Обґрунтовано, що серед організаційних інструментів для АРК пріоритетне значення мають:

- централізація системи управління підприємствами із забезпеченням їх доступу до кредитних ресурсів, сучасної матеріальної бази, отримання всієї необхідної дозвільної документації для надання відповідних послуг; 

- затвердження в законодавчому порядку органу регулювання тарифів на послуги централізованого водопостачання і водовідведення для підприємств, що перебувають у власності АРК;

- забезпечення інституційних умов для оптимізації системи регулювання діяльності суб'єктів природних монополій всіх форм власності на основі концепції, передбаченої в рамках реалізації Закону України «Про загальнодержавну програму реформування і розвитку житлово-комунального господарства України на 2004-2010 роки»;

- створення умов для вдосконалення системи регулювання діяльності суб'єктів господарювання у сфері сільського водопостачання; 

- забезпечення галузі професійними кадрами, здатними ефективно здійснювати управління і технічну експлуатацію об’єктів водопостачання.

У водопостачанні як у сфері природної монополії децентралізація доцільна, але ускладнена чинниками об’єктивного характеру. У розділі проаналізовано задекларовані державною політикою у сфері реформування житлово-комунального господарства такі організаційні механізми удосконалення діяльності підприємств - природних монополій, як передача в оренду, концесію. Свідченням дискусійного характеру їх упровадження є розробка проектів кількох документів щодо особливостей та обмежувальних умов оренди, концесії об’єктів житлово-комунального господарства, в яких акцентується увага на потребі в чіткій формалізації процедури передачі й убезпечення від можливих негативних наслідків. 

Крім механізмів децентралізації, в державній політиці у сфері реформування житлово-комунального господарства наголошується на актуальності укрупнення комунальних підприємств, створення регіональних компаній тощо. 

Ґрунтуючись на наведених вище положеннях державної політики, враховуючи функціонально-організаційні особливості й недоліки децентралізації, запропоновано модель реорганізації регіональної системи водопостачання АРК (див. рисунок), в основу якої покладено принцип оптимального поєднання централізації та децентралізації шляхом створення республіканської водної компанії та визначення функціональних параметрів суб’єктів регіональної системи водопостачання, а також інституціоналізації підприємств водопостачання, створених на базі співтовариств сільських територіальних громад (ПБС). 

Серед основних принципів державної політики реформування водопостачання – стимулювання інвестиційної діяльності, що є однією з найскладніших проблем галузі. У процесі реалізації заходів загальнодержавної та регіональних відповідних програм реформування у цій сфері поки що не отримано відчутних результатів. Тому в дисертаційному дослідженні особливе місце відводиться фінансово-економічним механізмам. Обґрунтовується доцільність інвестиційного механізму (механізму залучення інвестицій у галузь) як окремого фінансово-економічного інструменту розвитку водопостачання.














Модель реорганізації регіональної системи водопостачання АРК

Однією з ключових особливостей реформування водопостачання є високий рівень монопольності. Проведення регуляторної реформи має суттєве значення для АРК, яка є регіоном із вкрай обмеженими водними ресурсами. Монополізм комунальних підприємств, неврегульованість правових   механізмів   відповідальності   за   якість   послуг, що надаються,   не дають змоги ефективно захищати інтереси споживачів, особливо в  сільській місцевості. 


З метою підвищення ефективності впливу на діяльність підприємств-монополістів розроблені заходи щодо удосконалення функціонально-регуляторних механізмів реалізації державної політики. Регуляторні механізми передбачають: систематичний аудит фінансово-господарської діяльності; регулювання цін на послуги; контроль витрат і рентабельності; проведення робіт на конкурсних засадах; тендерну закупівлю видаткових матеріалів; впровадження альтернативних технологій з метою демонополізації надання послуг. Запропонована в роботі модель реорганізації передбачає заходи з ефективного перерозподілу регуляторних функцій між учасниками регіональної системи водопостачання.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні вирішено актуальне науково-практичне завдання щодо розробки організаційно-економічних інструментів удосконалення механізмів реалізації державної політики у сфері водопостачання АРК як регіональної системи та специфічного об’єкта державної політики. На основі здій​сненого дисертаційного дослідження сформульовано такі загальні висновки.

1. Проведений системний аналіз наукових праць за темою дослідження вказує на те, що питання реалізації державної політики та державного регулювання у сфері водопостачання АРК до цього часу не були предметом спе​ціаль​ного дослідження. Окремі праці стосуються лише деяких аспектів цієї проблеми, мають фрагментарний характер. Незавершеність роз​робки окресленої тематики створює передумови для її ґрунтовного дослідження.

Вивчення науково-методичних джерел показало, що сфера водопостачання як інфраструктурна система життєзабезпечення регіону майже не розглядається. Разом з тим докорінне реформування організаційно-економічного механізму функціонування водопостачальних підприємств зумовило необхідність уточнення низки методичних визначень. Тому в роботі уточнено поняття «регіональна системи водопостачання», а також «виробник» та «виконавець» послуг як суб’єкти в цієї системи.

Крім сукупності технологічних об’єктів, водопостачання як регіональну систему життєзабезпечення відрізняє наявність комплексу організаційно-економічних елементів, на основі скоординованої взаємодії яких забезпечується цілісність цієї системи та можливість реалізації відповідної державної політики. Такими елементами пропонується вважати власників джерел водопостачання, власників об’єктів (підприємств) водопостачання, виробників та постачальників послуг, споживачів, регуляторів та органи ліцензування у  сфері водопостачання, а також комплекс сервісних служб. Ураховуючи регіональну специфіку АРК, до окремого елемента цієї системи слід віднести об’єкти водопостачання сільських територіальних громад.

Уточнення й розрізнення понять «виробник» і «виконавець» послуг водопостачання як суб’єктів регіональної системи набуло особливої актуальності з розвитком ринку, що діє переважно на основі договірних відносин, які потребують чіткого встановлення меж, рівня, якості та умов надання кожної окремої послуги в кожному окремому договорі між виробником, постачальником і споживачем. 

2. Дослідження засвідчили, що державна політика у сфері водопостачання на даному етапі формується за умови дії таких зовнішніх параметрів розвитку цієї сфери. 

Водопостачання – одна з галузей, що є невід’ємним елементом національної економічної та соціальної безпеки держави. Припинення на початку 90-х рр. ХХ ст. державної монополії на водопостачання (як і на інші підрозділи житлово-комунальної сфери), передача його об’єктів в комунальну власність разом із перекладанням відповідальності за якість послуг на рівень територіальної громади, стрімке скорочення фінансування модернізації галузі з державного бюджету, невпорядкованість системи встановлення тарифів та подальший непродуманий процес децентралізації спричинили негативні структурні зміни і фактичне розбалансування галузі. Вертикальну систему було зруйновано, а створення місцевої стало повністю залежати від органів місцевого самоврядування, які, володіючи майновим комплексом галузі, не в змозі ефективно управляти цим комплексом та забезпечувати її розвиток як із суто об’єктивних фінансово-економічних причин, так і з суб’єктивних.    

Витратна економіка підприємств, недостатність інвестицій, економічно необґрунтовані тарифи та невідповідність їх динаміки індексу цін на енергоносії, заборгованість, податковий тягар, що постійно зростає, практично кредитування підприємствами водопостачання пільг, наданих законодавством численним категоріям громадян, зумовили кризовий стан однієї з основних систем життєзабезпечення.

Доведено, що проблеми водопостачання вийшли за межі місцевих галузевих проблем, вони можуть бути вирішені лише шляхом відпрацювання ефективного механізму управління майновим комплексом і системою надання послуг галузі. Місцеві органи такий механізм гарантувати не можуть. Держава, приймаючи низку законів, активно вдосконалює (а за деякими напрямами формує) державну політику у цій сфері.

3. Проведений аналіз показав, що основні засади державної політики у сфері водопостачання сьогодні визначено у більш ніж семи найважливіших законодавчих актах. Водопостачання – один з перших підрозділів житлово-комунального господарства, стосовно якого було прийнято базовий галузевий законодавчий акт – Закон України «Про питне водопостачання», а також Загальнодержавну програму розвитку до 2020 року. 

У дослідженні встановлені функціональні напрями державної політики на даному етапі: політика у галузі використання і охорони вод та відтворення водних ресурсів; засади ефективного водокористування; екологічні аспекти водного господарства та функціонування галузі; регуляторна політика; тарифна політика; фінансова політика, підвищення економічної ефективності функціонування суб’єктів господарювання у сфері водопостачання; технічна політика модернізації, оновлення, оснащення засобами обліку та енергозбереження в галузі; реформування системи управління та інституційної структури галузі; підвищення якості питної води та покращання якості послуг; захист прав споживачів послуг.

Не всі наведені функціональні напрями дістали належної розробки. Між ними існує певна неузгодженість, що зумовлено їх виробленням різними суб’єктами державної політики. Тому вважати державну політику у сфері водопостачання сформованою, чітко спрямованою поки що не можна.

У роботі обґрунтовано, що як об’єкт державної політики водопостачання має розглядатись насамперед як регіональна система. Це передбачає вплив не тільки (і не стільки) на галузеві технологічні аспекти функціонування водопостачання, а й на системні організаційно-економічні елементи, які на регіональному рівні сьогодні справляють визначальний вплив на ефективність водопостачання як систему життєзабезпечення.

 Механізми реалізації державної політики (правові, програмно-цільові, організаційно-нормативні, регуляторні та фінансово-економічні) мають враховувати регіональний чинник, адже основний рівень реалізації державної політики – місцевий, оскільки водопостачання технологічно прив’язано до певної території. 

4. У дисертації доведено, що водопостачання АРК є специфічним об’єктом державної політики, управління та реформування. Доведення ґрунтується на виявленні й систематизації за ступенем впливу на технологію управління галузевих, регіональних технологічних та організаційних особливостей водопостачання, виробничих особливостей діяльності локальних природних монополій. Серед них за ступенем впливу на реалізацію державної політики особливо слід виділити:

– у цілому від’ємний водогосподарський баланс;

– нерівномірну структуру забезпечення водними ресурсами території АРК і наявність технологічно відмінних систем постачання води;

·  небезпечно високий рівень зношеності мереж водопостачання;

– особливості інституту комунальної власності в АРК;

·  невпорядкованість організаційної структури галузі;

·  регіональну специфіку системи ліцензування і здійснення регуляторної політики;

– практичну відсутність на сьогодні ефективної системи координації сектору сільського водопостачання, в якому найбільше проблем. 

Установлено, що взаємопов’язаність і залежність організаційних особливостей водопостачання АРК від наявності технологічно і економічно різних схем постачання води на її території та об’єктів сільських територіальних громад визначають його як регіональну організаційно-економічну систему та специфічний об’єкт державної політики. 

5. Відповідно до цього конкретизовано регіональні механізми реалізації державної політики у сфері водопостачання АРК та обґрунтовано необхідність формування регіональних інструментів їх удосконалення. Серед них на даному етапі найбільш актуальними є:

– організаційні (через невпорядкованість децентралізації галузі, неефективний функціональний розподіл); 

– фінансово-економічні (особливо інвестиційний механізм); 

– функціонально-регуляторні.

Доводиться пріоритетність на сучасному етапі організаційних механізмів. Зроблено висновок, що саме невпорядкованість функціонально-інституційної структури водопостачання АРК є чинником негативного впливу на реалізацію державної політики у цій сфері. 

6. На основі узагальнення досвіду провідних водопостачальних компаній та вивчення вітчизняного законодавства запропоновано модель реорганізації регіональної системи водопостачання АРК шляхом створення республіканської компанії. Установлено, що оптимальною організаційно-правовою формою компанії виходячи з чинників гнучкості управління, перерозподілу фінансових потоків, дотримання інтересів державної політики, територіальних громад і окремих споживачів є холдинг. 

В основу розробленої моделі покладено принцип оптимального поєднання централізації та децентралізації, а також визначення функціональних параметрів суб’єктів регіональної системи водопостачання, адже саме по собі створення компанії не буде ефективним без впорядкування відносин власності і відносин з приводу використання об'єктів водопостачання. Тільки підвищуючи значущість організаційного механізму, можливо досягти бажаних результатів. В дисертації обґрунтовано, що основними параметрами організаційних вдосконалень мають  стати:  

- централізація: залежність водокористувачів значної частини АРК від «централізованого» джерела (Північно-Кримського каналу) зумовлює на регіональному рівні необхідність структури, яка б координувала діяльність суб'єктів водопостачанням і відповідала за «загальні» джерела і водозабори;

- спеціалізація, розмежування «сфер відповідальності»: холдингова компанія має виконувати управлінські функції, спрямовуючи діяльність підконтрольних підприємств; підприємства, у свою чергу, мають зосередити увагу на поточній роботі з надання послуг споживачам;

- співпраця з недержавним і некомунальним сектором: чинне законодавство дозволяє надавати послуги з водопостачання суб'єктам господарювання всіх форм власності, що передбачає взаємодію з приватним сектором. З одного боку, у місцевих органів залишаються економічні і майнові важелі впливу на приватний сектор (наприклад через передачу або непередачу мереж в концесію); з другого боку, вони зацікавлені у фінансових ресурсах, які може надати приватний сектор;

- законність: життєва важливість нормальної роботи підприємств водопостачання для АРК означає, що їх діяльність має здійснюватися в правовому полі, адже порушення чинного законодавства підприємством може теоретично призвести до його зупинки через значні фінансові санкції, арешт майна тощо. Необхідно привести у відповідність із законодавством (а в разі потреби – отримати нові) дозвільні документи (ліцензії, дозволи), а також документи, що встановлюють право на мережі і споруди, засновницькі і реєстраційні документи підприємств;

- оптимальний розподіл власності: об'єкти водопостачання мають перебувати у власності АРК і територіальних громад згідно зі своїм призначенням і техніко-економічною доцільністю.

7. У дисертації доводиться необхідність зміщення акцентів у використанні фінансово-економічних інструментів, доцільність виокремлення серед них регіонального інвестиційного механізму. Запропоновано підходи до його вдосконалення, зокрема підвищення контролю за використанням коштів на основі застосування технології управління інвестиційними інфраструктурними проектами. 

З огляду на розроблену модель реорганізації в роботі пропонуються заходи щодо ефективного перерозподілу регуляторних функцій між учасниками інституційної структури регіональної системи водопостачання. 

В частині організаційного аспекту реформування водопостачання АРК розроблено заходи щодо впорядкування організаційної схеми управління на районному рівні з урахуванням об’єктів сільських територіальних громад.

8. Подальші дослідження в предметній галузі мають спрямовуватись на розвиток й застосування одержаних результатів за напрямами вироблення державної політики стосовно регіональних систем водопостачання та інших систем життєзабезпечення регіонів, регуляторних механізмів її реалізації, організаційних вдосконалень системи надання послуг водопостачання в регіонах України, фінансово-економічних механізмів модернізації регіональних систем водопостачання. 
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АНОТАЦІЇ

Салієв Е. І. Механізми реалізації державної політики у сфері водопостачання в Автономній Республіці Крим. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2008.

У дисертації на основі здійснення комплексного та системного аналізу засад державної політики у сфері водопостачання на сучасному етапі його реформування й проблем функціонування системи водопостачання на регіональному рівні розроблені науково-методичні підходи до удосконалення механізмів реалізації державної політики у сфері водопостачання АРК як регіональної організаційно-економічної системи.

Здійснено аналіз наукових праць за темою дослідження, виявлено складові проблематики, які належно не відображені в науковій літературі, з’ясовано, що питання реалізації державної політики у сфері водопостачання АРК до цього часу не були предметом спе​ціаль​ного дослідження. 

Отримані результати дали підстави розробити рекомендації, які знайшли практичне застосування і можуть бути використані в процесі формування регіональних механізмів реалізації державної політики у сфері водопостачання та інших інфраструктурних підрозділів, реалізації регіональних програм реформування житлово-комунального господарства.

Ключові слова: система водопостачання, реалізація державної політики, регіональні особливості, організаційні інструменти, фінансово-економічні та регуляторні механізми, модель реорганізації, схема управління.

Салиев Э. И. Механизмы реализации государственной политики в сфере водоснабжения в Автономной Республике Крым. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2008.

В диссертации осуществлены системный анализ основ государственной политики в сфере водоснабжения на современном этапе его реформирования и комплексное исследование проблем функционирования системы водоснабжения на региональном уровне. Проанализированы и обобщены научные и нормативно-методические разработки по проблематике диссертационной работы, выявлены её недостаточно исследованные аспекты, в частности в области формирования региональных механизмов реализации государственной политики в сфере водоснабжения. 

На основе проведенного системного анализа исследуемой проблемы разработаны научно-методические подходы к совершенствованию механизмов реализации государственной политики в сфере водоснабжения АРК как региональной организационно-экономической системе.

Уточнены и раскрыты особенности понятия «региональная система водоснабжения» как организационно-экономической категории и объекта государственной политики, определены ее структурные элементы и взаимосвязи между ними, раскрыта зависимость реализации государственной политики в сфере водоснабжения от функционально-организационной структуры региональной системы водоснабжения, научно обоснованы меры по ее усовершенствованию и доказана их целесообразность для повышения эффективности реализации государственной политики.

Помимо совокупности технологических объектов систему водоснабжения как региональную систему жизнеобеспечения отличает наличие комплекса организационно-экономических элементов, на основе скоординированного взаимодействия которых обеспечивается целостность этой системы и возможность реализации соответствующей государственной политики. Учитывая региональную специфику АРК, отдельным элементом такой системы следует считать объекты водоснабжения сельских территориальных общин.  

Обоснована специфика сферы водоснабжения АРК как  объекта государственной политики, которая заключается в наличии функционально-организационных особенностей, обусловленных технологически и экономически разными схемами поставки воды на территории АРК и функционированием объектов сельских территориальных общин, что оказывает существенное влияние на реализацию государственной политики.

Разработана модель реорганизации региональной системы водоснабжения АРК, которая предусматривает поэтапное создание республиканской водной компании с определением функциональных параметров субъектов региональной системы и базируется на оптимальном сочетании централизации и децентрализации, упорядочении собственности, совершенствовании районных схем управления водоснабжения. 

Доказана необходимость смещения акцентов в применении финансово-экономических инструментов, целесообразность выделения среди них регионального инвестиционного механизма и предложены подходы к его усовершенствованию, в частности посредством применения технологии управления инфраструктурными проектами.

На основе полученных научных результатов разработаны рекомендации, которые нашли практическое применение и могут быть использованы в процессе формирования региональных механизмов реализации государственной политики в сфере водоснабжения и других инфраструктурных подразделений.

Ключевые слова: система водоснабжения, реализация государственной политики, региональные особенности, организационные инструменты, финансово-экономические и регуляторные механизмы, модель реорганизации, схема управления.

Saliev E. I. The mechanisms of realization of state policy in the sphere of water supply in the Autonomous Republic of Crimea. – Manuscript.
Dissertation for degree of candidate of science in Public administration, in the specialty 25.00.02 – mechanisms of public administration. – National Academy of Public Administration President of Ukraine. – Kyiv, 2008.
New scientific-methodological approach to the improvement of mechanisms in the government policy realization in the sphere of water supply in the Autonomy Republic of the Crimea as a regional organizational-economic system were developed in the dissertation. It was done on the basis of complex analysis of the bodies of government policy in the sphere of water supply at current time and the main problems of water supply system functioning on the regional level. 

The analysis of scientific works on the topic of research was done, some components of the problem which were not scientifically developed were ascertained. It was cleared up that the questions of the government policy realization in the sphere of water supply in the Autonomy Republic of the Crimea have not been the subject of a special research till now.

The results achieved made it possible to develop practical recommendations which were already used and can be used further in the process of forming of the regional mechanisms of government policy realization in the sphere of water supply and other infrastructure derisions,  realization of regional programs of reforming of the municipal and housing economy.

Key words: water supply system, government policy realization, regional features, organizational instruments, financial-economic and regulatory mechanisms, reorganization model, administration scheme. 

Для заказа доставки диссертации сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке:  http://mydisser.com/ru/contact.html
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водопостачання, ПБС





 Чинна організаційна структура регіональної системи водопостачання АРК: �(невпорядкованість власності, ієрархія підпорядкованості, �витратна система виробничої діяльності)





е т а п








Асоціації ПБС,


інші суб'єкти водопостачання














Республіканська холдингова


компанія





Республіканська холдингова


компанія з організаційно-контрольними функціями





Інші суб'єкти 


водопостачання





Удосконалена організаційна структура �регіональної системи водопостачання АРК 


(оптимальне поєднання централізації і децентралізації)














Формування гендерної політики
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