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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Специфіка управлінської діяльності висуває нові вимоги до активного й цілеспрямованого застосування професійно-етичних настановлень у професійній сфері. Ефективність керівництва пов’язана з розумінням цінностей особистості, групи, суспільства, відповідністю управлінських процесів моральним стандартам. Важливість професійної підготовки керівних кадрів освіти зумовила прийняття Постанови Кабінетом Міністрів України про відкриття підготовки фахівців зі спеціальності 8.18010020 «Управління навчальним закладом». У цьому зв’язку важливого значення набувають прийняті в закладах освіти етичні стандарти та реальна етична практика, які сприяють становленню професійно-етичних настановлень управлінців, що мотивують до інновацій, підсилюють ефективність професійної діяльності.

Методологічні та психолого-педагогічні основи управління сучасними освітніми закладами розробляли О.І. Бондарчук, М.Й. Боришевський, Л.І. Даниленко, Л.М. Карамушка,                     Н.Л. Коломінський, С.Д. Максименко, В.В. Москаленко, В.В. Олійник. Загальні проблеми підготовки керівників та педагогічних працівників висвітлювали в своїх працях Л.М. Карамушка, В.С. Пікельна, Ю.О. Приходько, М.В. Савчин та ін. Різноманітні психологічні аспекти етичних настановлень аналізуються в численних працях вітчизняних і зарубіжних вчених, зокрема        С.Ф. Анісімова, Л.М. Архангельського, В.А. Блюмкіна, М.Е. Гольфмана, А.А. Гусейнова,          О.Г. Дробницького, Г.Ю. Зборовського, Л. Колберга, Х. Таба, Х. Хартшорна, Л. Хендри,            С.Г. Якобсона. Однак недостатньо дослідженими виявилися проблеми становлення професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами та визначення тих психологічних чинників, які сприяють оптимізації даного процесу.

Нові вимоги підготовки майбутніх фахівців з управління навчальними закладами, зокрема необхідність формування у них професійно-етичних настановлень, а також недостатня розробленість цієї проблеми зумовили вибір теми нашого дисертаційного дослідження «Психологічні чинники становлення професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження входить до тематичного плану науково-дослідних робіт кафедри психології і педагогіки факультету соціології і права НТУУ «КПІ» «Теорія і практика психолого-педагогічного забезпечення розвитку особистості у закладах вищої технічної освіти» (№ реєстрації 0111U000523). Тема дисертації затверджена Вченою радою факультету соціології і права НТУУ «КПІ» (протокол № 5 від            04 червня 2009 року) та узгоджена Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 25.01.2011 року).
Об’єктом дослідження є професійно-етичні настановлення майбутнього фахівця з управління навчальними закладами як складова його моральної свідомості.

Предметом дослідження виступили психологічні чинники становлення професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців навчальними закладами.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити психологічні чинники становлення професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами.

Гіпотеза дослідження:

1. Рівні сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами визначаються за допомогою комплексу критеріїв, які відображають специфіку управлінської діяльності в освітньому закладі. До цих критеріїв відносяться спрямованість як поєднання цінностей, полярність як рівень конструктивності, усталеність та дієвість професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців.

2. На становлення професійно-етичних настановлень здійснюється вплив сукупності чинників, які визначають особливості кожного їх структурного компоненту: когнітивного, емоційного, конативного. Розвивальний вплив на кожен із цих компонентів через виділені чинники підвищує рівень сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами.

Відповідно до поставленої мети визначено основні завдання дослідження:
1. Проаналізувати теоретико-методологічні підходи до розробки проблеми професійно-етичних настановлень особистості.

2. Дослідити критерії, рівень сформованості та психологічні особливості професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців навчальними закладами, описати зміст та структуру професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами.

3. Визначити психологічні чинники становлення професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами.

4. Розробити й апробувати програму розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців навчальними закладами.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: системний та діяльнісний підходи до розуміння особистості (Б.Г. Ананьєв, О.О. Бодальов, Л.Ф. Бурлачук, Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, К.К. Платонов, С. Л. Рубінштейн,                           В.А. Семіченко); особистісно-орієнтований підхід в освіті (Г.О. Балл, І.Д. Бех,                            М.Й. Боришевський, Ж.П. Вірна, І.А. Зязюн, В.О. Моляко, В.В. Москаленко, Б.О. Федоришин, Н.В. Чепелєва та ін.); вчення про природу моралі та моральності (В.А. Блюмкін, Б.С. Братусь,   В.Т. Ганжин, Г.М. Гумницький, О.І. Титаренко); концепції розвитку моральних структур індивідуальної свідомості (Л.І. Божович, Є.В. Субботський, Д.І. Фельдштейн, С.Г. Якобсон) загалом, етичних настановлень (С.Ф. Анісімов, Л.М. Архангельський, В.А. Блюмкін,                 М.Е. Гольфман, А.А. Гусейнов, О.Г. Дробницький, Г.Ю. Зборовський, Л. Колберг, Х. Таб,            Х. Хартшорн, Л. Хендри, С.Г. Якобсон) зокрема; концептуальні положення теорії управління закладами освіти (М.А. Анжієвський, В.І. Бондар, Л.М. Карамушка, В.І. Маслов, В.С. Пікельна, М.С. Сунцов та ін.); дослідження психолого-освітніх проблем вищої школи (В.Г. Афанасьєв,    Г.О. Балл, О.В. Винославська, М.Б. Євтух, С.Д. Максименко, Ю.І. Машбиць, В.М. Садовський, М.Л. Смульсон, Ю.М. Швалб); дослідження в галузі професійної підготовки керівників закладів освіти (Л.М. Карамушка, І.І. Кобітіна, В.В. Крижко, Л.І. Міщик, В.П. Симонов, С.О. Сисоєва,     Т.І. Сущенко та ін.)
Методи дослідження. Для розв’язання завдань дослідження і перевірки висунутого припущення було застосовано: теоретичні методи – методологічний аналіз проблеми, систематизацію наукових літературних джерел, порівняння й узагальнення теоретичних та емпіричних даних; емпіричні методи – спостереження, анкетування, тестування, метод експертних оцінок, бесіда, експерименти.

Експериментальна база дослідження. Дослідженням було охоплено 138 майбутніх управлінців навчальними закладами – студентів магістратури спеціальності «Управління навчальним закладом» Національного університету «Львівська політехніка», Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут», Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова, Університету економіки та права «КРОК».

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечено теоретичним обґрунтуванням вихідних положень, репрезентативністю вибірки досліджуваних, використанням комплексу взаємодоповнювальних методів дослідження, що адекватні меті та завданням, поєднанням кількісного та якісного аналізу експериментальних даних, використанням сучасного апарату багатовимірної статистики; практичним впровадженням результатів дисертаційного дослідження.

Наукова новизна та теоретичне значення дисертаційного дослідження полягає у тому, що:

·  вперше здійснено системне теоретико-експериментальне вивчення професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами; розкрито критерії, рівні сформованості та психологічні особливості професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців навчальними закладами; встановлено вплив психологічних чинників на становлення професійно-етичних настановлень через когнітивний, емоційний та конативний компоненти настановлення, на основі чого розроблено і апробовано програму підготовки фахівців з управління навчальними закладами з етико-психологічних засад професійної діяльності;

· уточнено та поглиблено психологічний зміст поняття «професійно-етичних настановлень особистості», «професійно-етичних настановлень фахівців з управління», «професійно-етичних настановлень фахівців з управління навчальними закладами»;

· набуло подальшого розвитку уявлення про роль та значення етико-психологічних засад діяльності управлінців навчальними закладами, про психологічні чинники становлення професійно-етичних настановлень особистості.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що структуровано та апробовано психодіагностичний комплекс дослідження і комплексна програма розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами. Отримані результати дослідження використовуватимуться в процесі підготовки майбутніх фахівців зі спеціальності 8.18010020 «Управління навчальним закладом», а також у системі підвищення кваліфікації та перепідготовки управлінських кадрів закладів освіти.
Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчально-виховний процес підготовки майбутніх управлінців у формі семінару-тренінгу «Розвиток професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами» у Східноукраїнському Національному університеті ім. Володимира Даля (Довідка № 108.115–1552/89 від 14.06.2011), в Національному педагогічному університеті ім. М.П. Драгоманова (Довідка № 02-10/1511 від 15.06.2011).

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати дослідження апробовано на наукових конференціях: ХІ Міжнародній науково-практичній конференції «Етичні та духовні засади розвитку людини та суспільства», м. Київ, 26–27 травня 2011 р.; Десятой Международной (заочной) конференции «Потенциал личности: комплексная проблема», г. Тамбов, 29 апреля 2011 г.; V Міжнародній науково-практичній конференції «Управління в освіті», м. Львів, 14–16 квітня 2011 р.; ІХ Всеукраїнській науково-методичній конференції «Болонський процес: стан та перспективи розвитку вищої освіти в Україні», м. Київ, 18–19 листопада 2010 р.; ІІ Севастопольському Міжнародному науково-практичному симпозіумі «Особистість у просторі культури», м. Севастополь, 23 вересня 2010 р.; Девятой Международной (заочной) конференции «Потенциал личности: комплексная проблема», г. Тамбов, 5 июня 2010 г.; VI Міжнародній науково-практичній конференції «Соціальна робота і сучасність: теорія та практика», м. Київ,    20–21 травня 2010 р.; Х Міжнародній науково-практичній конференції «Етичні та духовні засади розвитку людини та суспільства», м. Київ, 14–15 травня 2010 р.; V Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми управління», м. Київ, 26–27 листопада 2009 р.; VI Міжнародній науково-методичній конференції «Викладання психолого-педагогічних дисциплін у технічному університеті: методологія, досвід, перспективи», м. Київ, 13–14 жовтня 2009 р.; ІХ Міжнародному форумі «Етичні та духовні аспекти розвитку людини та суспільства», м. Київ,    28–29 травня 2009 р.; Х Міжнародній науково-практичній конференції «Творчість як корисне здійснення блага через істину у красі», м. Київ, 14–15 травня 2009 р.; ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Управління в освіті», м. Львів, 23–24 квітня 2009 р.; VІІІ Міжнародному форумі «Етичні та духовні аспекти розвитку людини та суспільства», м. Київ, 18–20 квітня 2008 р.; Коломінські читання: Другий Міжнародний науковий форум, присвячений пам’яті доктора психол. наук, проф. Н.Л. Коломінського, м. Київ, 19 лютого 2008 р.; Коломінські читання: Перший Міжнародний науковий форум, присвячений пам’яті доктора психол. наук, проф. Н.Л. Коломінського, м. Київ, 28 березня 2007 р.; VІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Гуманітарні проблеми становлення сучасного фахівця», м. Київ, 22–23 березня 2007 р. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження доповідалися на засіданні кафедри психології і педагогіки факультету соціології і права НТУУ «КПІ» (2005–2011 рр.).

Публікації. Зміст та результати теоретичного та експериментального дослідження відображено у 9 одноосібних публікаціях автора. Серед них 6 статей у виданнях, включених МОНмолодьспорту України до переліку фахових з психології; 3 статті – у збірниках матеріалів конференцій та семінарів.
Структура дисертації. Структура роботи зумовлена логікою дослідження й складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (291 найменування, з них 3 іноземними мовами), 7 додатків на 64 сторінках. Основний обсяг дисертації складає 202 сторінки. Робота містить 5 таблиць на 4 сторінках, 19 рисунків на 5 сторінках, 2 схеми на 2 сторінках. Повний обсяг дисертації – 285 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної проблеми, розкрито об’єкт, предмет, мету, гіпотезу і завдання дослідження, наведено дані про апробацію та впровадження результатів дослідження у практику.

У першому розділі – «Теоретико-методологічні основи дослідження професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців у структурі моральної свідомості особистості» – викладено концептуальні засади та основні підходи до вивчення професійно-етичних настановлень як складової моральної свідомості особистості, розкрито поняття «мораль», «моральність», «моральна свідомість», «соціальне настановлення», «моральне настановлення», визначено дефініцію «професійно-етичні настановлення майбутнього управлінця», розглянуто основні чинники становлення моральної свідомості, зокрема професійно-етичних настановлень особистості.

Проведений теоретичний аналіз показав, що моральна свідомість особистості залишається актуальним предметом наукового аналізу в межах філософії, етики, психології, педагогіки, відображаючи різноманіття підходів до розуміння цього феномена. Моральна свідомість є складним соціально-психологічним та культурним феноменом. Вона розглядається як сторона моральності, яка містить в собі моральні відносини, що історично змінюються та розвиваються (І.С. Кон). Об’єктами оцінки моральної свідомості виступають факти суспільного життя, принципи справедливості – співвідношення добра і зла, покарань і заохочень, прав та обов’язків.

У психологічних теоріях вона пов’язується з проблемою свободи, яка розглядається як можливість вияву суб’єктом своєї волі в умовах усвідомлення законів природи і суспільства, життя без залежності, можливість поводитися на свій розсуд (І.Д. Бех, Е. Десі та Р. Райян,          Дж. Істербрук, Є.С. Кузьмін, Д.О. Леонтьєв, Р. Мей, А.В. Петровський, М.Г. Ярошевський,           У. Тейджсон, Е. Фромм, В. Франкл, Р. Харре та ін.). Моральна свобода реалізується через головну здатність людини – перетворювати власне життя у предмет практичної діяльності, творчості, що дозволяє людині стати суб’єктом власного життя (Г.О. Балл, А.В. Петровський, О.І. Титаренко,   К. Роджерс, П.І. Третьяков та ін.).

Розкриттю змісту моральної свідомості через моральні цінності та норми присвятили свої дослідження Л.М. Архангельський, Б.С. Братусь, С.С. Бубнова, Б.С. Круглов, Н.І. Непомняща, О.В. Ноздріна, Л.П. Осьмак, О.І. Пенькова, Ю.О. Приходько, О.І. Титаренко, Т.А. Ткачук,        Н.М. Толстих, І.Г. Дубов та інші. Зміст моральної свідомості в індивідуальному житті особистості, який відображається у формі знань, переконань, ідеалів та вчинків, вивчали Ю.А. Алексєєва,   М.Й. Боришевський, І.М. Гоян, Г.М. Гумницький, Г.Є. Залєський, І.М. Краснобаєв, В.П. Лисенко, Г.І. Онищенко, В.М. Піскун, М.В. Савчин, Є.В. Субботський, С.М. Хоружий.

Структурними компонентами моральної свідомості виступають норми, принципи, цінності, ідеали, закони. Норма (лат. norma – правило, зразок) одна з найбільш простих форм моральної вимоги, елемент моральних відносин, елементарна одиниця моральної свідомості. Ми йшли за Г.О. Баллом, який поділяє норми, що регулюють соціальну поведінку, на три головні типи: норми права, норми моралі та особиста моральність. Формування і дотримання норм права забезпечується державою. Норми моралі трактуються вченим як домінуючі в межах певної спільноти соціальні уявлення щодо поведінки людей. Мораль в даному контексті аналізує явну поведінку та її мотивацію і характеризує її як необхідну, бажану, дозволену або заборонену.

Наявність в суспільстві професійної моралі є одним з наслідків професійного розподілу праці, що історично склався. Професійна етика – це безпосередньо моральна свідомість професійної групи. Норми професійної етики впливають на поведінку фахівців, спонукаючи їх вчиняти певним чином. При цьому вплив здійснюється на свідомість спеціаліста для вдосконалення його як особистості і як професіонала, з одного боку, а з другого, для найбільш повного та ефективного вирішення професійних завдань (М.А. Бенедиктов, Г.В. Дубов та         О.В. Опальов, І.С. Кон, С.Г. Лаптенок, Л.Ю. Миримський, О.В. Пономаренко, М.І. Рудакевич).

В розділі проаналізовано поняття «управління», «управлінська діяльність», «керівник», «професійна мораль управлінця». Стратегії ефективного управління є предметом дослідження в працях зарубіжних фахівців (І. Ансофф, Г. Беррі Морріс, Т. Бойделл, М. Вудкок, П.Ф. Друкер,     К. Ісікава, Р. Кантер, М. Мескон, С. Паркинсон, Т. Пітер тощо). У працях вітчизняних дослідників розглядаються проблеми управлінської діяльності та особливості підготовки до неї в умовах ВНЗ (С.Ф. Артюх, О.М. Бандурка, С.П. Бочарова, Г.А. Дмитренко, В.І. Луговий, О.С. Пономарьов,   О.Г. Романовський, Г.В. Щокін та ін.).

До розуміння управлінської діяльності в освіті існує декілька підходів. Один з них розглядає управлінську діяльність в школі як елемент педагогічно-виховної діяльності і як предмет педагогіки (Ю.В. Васильєв, І.Г. Єрмаков). Другий трактує управління школою на засадах загальних теорій управління (В.М. Лазарєв, В.П. Нечаєв, М.О. Приходько та ін.). Ми, йдучи за                       О.М. Лукашевич, вважаємо, що проблема управління в освіті має міждисциплінарний характер, вимагаючи спирання на досягнення сукупності гуманітарних наук – психології, соціології, менеджменту тощо. Отже, управлінська діяльність – це специфічний вид професійної діяльності, який ставить підвищені вимоги до особистості керівника – особи, яка наділена правом прийняття рішень і виступає єдиноначальником у межах наданих йому повноважень (О.М. Бандурка, П.Ф. Друкер, О.С. Пономарьов, О.Г. Білорус). Проблема культури особистості сучасного управлінця висвітлюється у значній кількості праць (С.В. Грищенко, М.І. Михальченко, Н.Б. Крилова, В.О. Кудін, 
І.О. Кузьмін, Ю.І. Палеха, О.С. Пономарьов, О.Г. Романовський, М.І. Рудакевич, М.О. Сакада, Л.О. Троєльнікова, В.М. Шепель та ін), але проблема саме етичної культури управлінця в системі освіти не стала окремим об’єктом дослідження.

Соціальні настановлення інтенсивно досліджуються з початку ХХ століття (У. Томас і         Ф. Знанецкий). Цей феномен визначався як психологічне переживання індивідом цінності, значення, смислу соціального об’єкта, а також як стан свідомості індивіда відносно певної соціальної цінності.

Суб’єктивний момент людських відносин утворює систему настановлень особистості. Представники вітчизняної психології розглядають соціальні настановлення у контексті діяльнісного підходу як відносно стійку властивість особистості (Г.М. Андреєва, Л.І. Божович, О.М. Леонтьєв, Л.А. Лепіхова, В.М. Мясіщев, К. Обухівський, В.О. Ядов).

Діалектика професійних відносин і етичних настановлень полягає в тому, що, як тільки професійні відносини набувають якісної стійкості, це призводить до формування певних етичних настановлень в особистості. Г.О. Балл зауважує, що для посадових осіб дотримання пов’язаних з посадою правових норм становить сутнісний елемент їх професійного і громадянського обов’язку, що відзначається певною специфікою узгодження у діяльності правових і моральних вимог. Професійно-етичні настановлення відображають особливості конкретної професійної діяльності, зміст моральної свідомості та характер соціального настановлення. Відповідно професійно-етичні настановлення виявляються у моральній поведінці, втілюють моральні цінності, які співвідносяться з цінностями суспільства. Професійно-етичні настановлення не існують самі по собі, вони є компонентом відносин виробничих, політичних, релігійних тощо.

Професійно-етичне настановлення майбутнього фахівця з управління навчальним закладом визначаємо як систему інтеріоризованих і трансформованих в індивідуальному досвіді суб’єкта управління правил та норм професійної та міжособистісної взаємодії. Отже, професійно-етичні настановлення управлінця навчальним закладом – невід’ємна складова моральної свідомості особистості, яка в значній мірі визначає ефективність професійної діяльності особистості та впливає на функціонування колективу.

Серед чинників формування та розвитку моральної свідомості особистості виділяють соціалізацію особистості (Б.Г. Ананьєв, А.Й. Капська, Л.Г. Коваль, І.С. Кон, А.В Мудрик,          Б.Д. Паригін, В.О. Ядов та ін.), формування інтелектуально-емоційних моральних комплексів   (Л.І. Рувинський), інтеріоризацію та екстеріоризацію етичних принципів (І.Д. Бех,                      Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн), власну моральну активність особистості (М.М. Бахтін, К.Д. Кавелін, А. Коссаковскі, М.Б. Кузнєцов, О.М. Леонтьєв, І.С. Мар’єнко,         С.Л. Рубінштейн), формування професійно спрямованої мотивації (І.Д. Бех, В.В. Богословський, Л.І. Рувинський, В.Е. Чудновський). Нерозкритим є питання визначення критеріїв оцінювання, рівнів сформованості та чинників становлення професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами, що стало завданням емпіричного етапу дослідження.

У другому розділі «Емпіричне вивчення професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами» визначено загальну стратегію констатувального етапу дослідження, обґрунтовано вибір діагностичних методик для емпіричного вивчення професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців навчальними закладами, визначено критерії, показники та рівні сформованості професійно-етичних настановлень, встановлено психологічні чинники становлення професійно-етичних настановлень.

Емпіричне дослідження проводилося у три етапи (2007–2009 рр.). За результатами першого – пілотажного (2007–2008 рр.) – було визначено критерії оцінювання сформованості професійно-етичних настановлень керівників підрозділів ВНЗ. До участі в ньому були залучені 32 завідуючі кафедрами, лабораторіями та іншими підрозділами вищих навчальних закладів. Основним методом цього етапу дослідження стало анкетування, в ході якого респонденти мали визначити основні, на їх думку, критерії оцінювання діяльності керівника середньої ланки ВНЗ. Розроблена нами анкета вміщувала відкриті питання, присвячені професійним функціям керівника, основним типам ситуацій, в яких він має здійснювати управлінську діяльність. На основі аналізу результатів теоретико-емпіричного пошуку було виділено наступні критерії оцінювання рівня сформованості професійно-етичних настановлень: спрямованість (співвідношення особистих, професійних та соціально-психологічних цінностей); полярність (конструктивність – деструктивність); усталеність; дієвість (готовність до дії).

Метою другого етапу емпіричного дослідження (2008–2009 рр.) стало визначення рівнів сформованості та психологічні особливості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами. Для цього проводився відбір необхідних методів та методик вивчення даного предмету на основі виокремлених критеріїв: «Експрес-діагностика соціальних цінностей особистості» (М.П. Фетискін, В.В. Козлов, Г.М. Мануйлов), методика діагностики «Рейтингу ціннісно-потребових орієнтацій персоналу» (Д.Я. Райгородський), методика «Виявлення стилю саморегуляції діяльності» (Г.С. Пригін), опитувальник «Етичні ставлення управлінців навчальних закладів» (Л.М. Карамушка). Використання зазначених методик дає змогу охарактеризувати критерії сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами (табл. 1).

Таблиця 1

Характеристика критеріїв сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами

	Критерії
	Рівні прояву (назва, значення у балах в методиці та у даному дослідженні)

	Спрямованість
	висока позитивна
	позитивна
	середня спрямованість

	
	3 бали
	2 бали
	1 бал

	Полярність
	висока конструктивність
	середня конструктивність
	низька конструктивність або початкова деструктивність
	виражена деструктивність

	
	0-30
	31-100
	101-150
	≥ 151

	
	3
	2
	1

	Усталеність
	високий
	середній
	Низький

	
	≥ 11
	8-10
	≤ 7

	
	3
	2
	1

	Дієвість
	високий
	середній
	Низький

	
	3
	2
	1


Комбінація показників можлива у значенні 34, тобто 81 комбінація, і деякі з них є малоймовірними. Тому, для визначення узагальнених рівнів сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами, виокремлюючи з них типові комбінації показників, які є складовими критеріїв, розроблено алгоритм їх підрахунку, представлений у табл. 2.

Таблиця 2

Алгоритм підрахунку узагальненого рівня сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами

	Узагальнений рівень сформованості професійно-етичних настановлень
	Параметри визначення узагальненого рівня сформованості професійно-етичних настановлень

	Високий
	Якщо високий за усіма чотирма критеріями, або високий за трьома, 
і середній за одним

	Середній
	Якщо не підпадає під вимоги високого, 
і при цьому є не нижчим від середнього за трьома критеріями

	Низький
	За інших умов


Узагальнюючи отримані кількісні дані, ми дійшли висновку про необхідність виділення найбільш значущих комбінацій показників даного дослідження, які відображають його специфіку. Виходячи з цього, пропонується якісний опис трьох рівнів сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами: узагальнений високий, узагальнений середній та узагальнений низький.

Узагальнений високий рівень сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами. У такої особистості домінує тісний зв’язок між суспільними, духовними та професійними цінностями, переважає комфортний психічний стан, обумовлений відповідністю цінностей їх реальному задоволенню, властивий розвинутий самоконтроль, впевненість, схильність до самостійного виконання діяльності, спрямованість на конструктивне вирішення професійних завдань у поєднанні з максимальним врахуванням етичних правил.

Узагальнений середній рівень сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами репрезентується зв’язком суспільно-духовних та сімейно-професійних ціннісних орієнтацій, виявляється у задовільному психічному стані внаслідок неповного задоволення суб’єктивно значущих потреб, виражається у поєднанні певного рівня самостійності при виконанні діяльності з чутливістю до думки оточуючих, а також у дотриманні правил, іноді за рахунок якості виконання професійних обов’язків.

Узагальнений низький рівень сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами характеризується підвищеною дискомфортністю та високим рівнем психічної напруженості. Такій особистості властиві виокремлення в смисловому ядрі тісно пов’язаних між собою духовно-інтелектуальних та суспільно-професійних ціннісних угрупувань, у нездатності до самостійності при здійсненні діяльності, залежності від порад оточуючих та від керівних настанов, у спрямованості на нехтування професійно-етичними нормами поведінки.

За результатами емпіричного дослідження більшість майбутніх фахівців з управління навчальним закладом виявила узагальнений середній рівень сформованості професійно-етичних настановлень (55,1 %). Третина респондентів (31,9 %) продемонструвала узагальнений високий рівень та 13 % – узагальнений низький рівень сформованості.
Метою третього етапу емпіричного дослідження (2008–2009 рр.) стало визначення психологічних чинників становлення професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами. Теоретичний аналіз показав, що професійно-етичне настановлення майбутнього управлінця має трикомпонентну структуру, яка включає в себе когнітивний, емоційний та конативний компоненти. Когнітивний компонент має в своєму складі знання про об’єкти оцінного характеру, на основі яких об’єктам приписуються двополюсні якості «корисності – шкідливості», «бажаності – небажаності», «прийнятності – неприйнятності» тощо. Емоційний компонент містить в собі різнополюсні щодо соціального об’єкту почуття: «задоволення – незадоволення», «симпатія – антипатія», «любов – ненависть» тощо. Конативний або поведінковий компонент розглядається як готовність людини до дії, до активності. Інтенсивність прояву того чи іншого компоненту в структурі професійно-етичного настановлення безпосередньо залежить від особливостей потреб особистості та ситуації, в якій вони задовольняються.

Для визначення психологічних чинників впливу на когнітивний компонент застосовувалися методики: контент-аналіз розуміння моральних якостей; методика «Креативність»                    (Н.В. Вишнякова); методика «Здатність до прогнозування» (Л.О. Регуш); «Діагностика рефлексивності» (А.В. Карпов). Даний вибір обумовлений тим, що настановлення спрямоване на смислове впорядкування внутрішнього світу особистості та управління поведінкою, що передбачає не лише сформовані знання, а й прояв креативності в їх використанні, наявність розвинутої здатності до прогнозування ситуації та сформовану рефлексивність особистості. Проведений кореляційний аналіз показав, що існує значущий взаємозв’язок між професійно-етичними настановленнями та сформованістю моральних знань (+0,65, значущий на рівні р≤0,05), між настановленнями і рефлективністю (+0,58). Зафіксований обернений кореляційний зв’язок між професійно-етичними настановленнями та креативністю (–0,45), між настановленнями і рівнем розвитку прогностичних здібностей (–0,41 на значущому рівні р≤0,05).
З метою визначення чинників, що впливають на емоційний компонент професійно-етичного настановлення майбутніх фахівців з управління навчальними закладами, були використані такі методики: самооцінка психічної стійкості у міжособистісних відносинах (М.Ф. Секач, В.Ф. Перевалов, Л.Г. Лаптєв), методика діагностики рівня емпатійних здібностей (В.В. Бойко), методика «Діагностика комунікативної соціальної компетентності» (КСК) (М.П. Фетискін, В.В. Козлов, Г.М. Мануйлов). Вибір методик зумовлений тим, що серед чинників, які визначають успішність діяльності, особливого значення набувають емоційна та психічна стійкість, емпатійність, соціальна компетентність особистості, адже саме вони забезпечують її спроможність долати складні ситуації, мобілізацію на вирішення неоднозначних завдань. За отриманими результатами виявлений значущий зв’язок між настановленнями та емпатійністю (+0,61 значущий на рівні р≤0,05), між настановленнями і комунікативною соціальною компетентністю (+0,63). Зафіксований обернений зв’язок між настановленнями та психічною стійкістю (–0,48).

З метою вивчення психологічних чинників впливу на конативний компонент професійно-етичних настановлень відібрані методики: методика дослідження рівня суб’єктивного контролю психічної стабільності Дж. Роттера (адаптація Є.Ф. Бажина, С.О. Голинкіної, О.М. Еткінда), методика діагностики мотивації до успіху та уникнення невдач (Т. Елерс), методика виявлення комунікативних та організаторських здібностей (КОС-2) (В.В. Синявський, Б.О. Федоришин), діагностика соціально-психологічних настановлень особистості в мотиваційно-потребовій сфері (О.Ф. Потьомкіна). Даний вибір зумовлений положенням про те, що особистість, яка підпорядковує свою діяльність певним мотивам, схильна до контролю своїх дій, може виконувати діяльність лише за умови сформованості комунікативних та організаторських умінь. Проведений кореляційний аналіз показав, що значущими виявилися зв’язки настановлень з інтернальністю особистості (+0,6 на значущому рівні р≤0,05), між професійно-етичними настановленнями і соціально-психологічними настановленнями на процес – результат (+0,55), на працю – гроші (+0,46), на свободу – владу (+0,57). Несуттєвий зв’язок був зафіксований між настановленнями і комунікативними (+0,33 на значущому рівні р≤0,05) та організаторськими (+0,31) здібностями, між настановленнями майбутніх управлінців та їх мотивацією до успіху та уникнення невдач: відповідно, +0,23 та +0,25 (незначущі на рівні р≤0,05).

Отже, до психологічних чинників, що впливають на когнітивний компонент настановлень, належать сформовані моральні знання, рефлексивність, креативність та прогностичні здібності особистості. Чинниками, що здійснюють вплив на емоційний компонент настановлення, є емпатія, комунікативна соціальна компетентність (прямий зв’язок), а також психічна стійкість (обернений зв’язок). Конативний компонент корелює з інтернальним рівнем суб’єктивного контролю особистості, з домінуючими соціально-психологічними настановленнями на процес – результат, на працю – гроші, на свободу – владу.
У третьому розділі «Програма розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами» викладено мету, зміст та завдання формувального експерименту, розкрито результати впровадження програми розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами. Розробка даної програми виявила певну невідповідність понять «становлення» та «розвиток». В загальнонауковому контексті «становлення» тлумачиться як категорія, що виражає мінливість речей і явищ, їх безперервний перехід на новий якісний рівень. Розвиток – категорія, що характеризує цілеспрямоване накопичення соціальних взаємозв’язків з подальшим впорядкуванням і структуризацією, це умова появи нової структури. Якщо становлення відображає постійний перехід явища у нову якість, то розвиток – це процес, в результаті якого відбувається такий перехід. На констатувальному етапі ми визначили психологічні чинники становлення професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців, тобто тих чинників, які впливають на їх перехід від одного до іншого якісного рівня. На формувальному етапі ми ставимо за завдання розробити програму розвитку як процесу цілеспрямованих змін професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління.

Формувальний експеримент складався із трьох етапів, спрямованих на впровадження програми розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами, перевірку ефективності цієї програми, розробку рекомендацій щодо поліпшення навчального процесу ВНЗ з метою розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами. На першому етапі здійснювався діагностичний зріз з метою виявлення рівня розвитку професійно-етичних настановлень; на другому – було впроваджено психолого-педагогічну програму розвитку професійно-етичних настановлень через вплив на кожний структурний компонент: когнітивний, емоційний, конативний; на третьому – проведено підсумковий діагностичний зріз, узагальнено результати, підведено підсумки.

Спираючись на аналіз результатів констатувального етапу дослідження, основу програми становив семінар-тренінг «Розвиток професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами». Програма семінару-тренінгу ґрунтувалась на технологічному підході, розробленому Л.М. Карамушкою, відповідно до якого виокремлюються змістовно-смисловий, діагностичний та корекційно-розвивальний компоненти. Змістовно-смисловий компонент передбачає впровадження таких методів навчання, які забезпечують розуміння майбутніми фахівцями з управління навчальними закладами сутності та значення професійно-етичних настановлень. Даний компонент спрямований на розвиток когнітивної складової професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців, точніше, на сформованість етичних знань, тому основними методами роботи є дискусії, «мозкові» штурми, аналіз управлінських ситуацій та ситуацій морального вибору.

Діагностичний компонент включав в себе методи та форми роботи, які сприяють пізнанню власних особистісних властивостей, необхідних для успішної управлінської діяльності. Реалізація цього компоненту починалася з оголошення результатів першого діагностичного зрізу, адже знання про власні результати сприяють більш повному усвідомленню необхідності розвитку здібностей для здійснення управлінської діяльності, особливо у поєднанні із реалізацією змістовно-смислового компоненту.

Корекційно-розвивальний компонент спрямований на використання методів роботи, що забезпечують особистісні зміни, необхідні для здійснення управлінської діяльності. Основними методами цього компоненту були тренінгові вправи, відібрані для розвитку особистісних властивостей – рефлексивність, креативність та прогностичні здібності для когнітивного компоненту, емпатійність, комунікативна соціальна компетентність, психічна стійкість для розвитку емоційної складової настановлень, інтернальний рівень суб’єктивного контролю та домінуючі соціально-психологічні настановлення на процес – результат, на працю – гроші, на свободу – владу для розвитку конативного компоненту.

Схема програми розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців навчальними закладами представлена на рис. 1.


Рис. 1 Схема програми розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами
Програма формувального експерименту передбачала не лише проведення семінару-тренінгу, який, на думку багатьох науковців та практиків, має розвивальні та тренувальні можливості. Але його проведення утруднює певна часова обмеженість, що зумовило необхідність психологічного супроводу учасників дослідження після закінчення тренінгових занять. Такий супровід проводився через групові та індивідуальні консультації з кола професійно-етичних питань, обговорення результатів самоспостереження поведінки та діяльності у реальному житті, що сприяє їх самопізнанню, підвищенню їхньої активності у професійному становленні.

З метою реалізації програми формувального етапу дослідження та перевірки гіпотези було створено експериментальну (32 особи) та контрольну групи (28 особи). Експериментальну та контрольну групи складали досліджувані з узагальненим середнім та узагальненим низьким рівнями розвитку професійно-етичних настановлень (табл. 3).

Під дією формувальних впливів у респондентів відбулися змістовні зміни цінностей, які репрезентуються у поєднанні професійних, суспільно значущих та власних духовних цінностей. Респонденти виявили здатність до конструктивного вирішення життєвих та управлінських ситуацій, які не мають чіткої однозначної відповіді. Відмічаються прагнення досліджуваних до вироблення конструктивної позиції в управлінській діяльності, до пошуку варіантів для ефективного вирішення складних ситуацій, значущість успішної управлінської діяльності з урахуванням її моральної специфіки. Збільшилась кількість майбутніх управлінців, що виявили усталеність та дієвість своїх професійно-етичних настановлень.

Таблиця 3

Підсумкові результати порівняння

рівнів сформованості професійно-етичних настановлень

майбутніх фахівців з управління навчальними закладами (n=60, у %)

	Узагальнений рівень

сформованості
	Експериментальна група,

n=32
	Контрольна група,

n=28

	
	І зріз
	ІІ зріз
	І зріз
	ІІ зріз

	Високий
	-
	12,5
	-
	3,6

	Середній
	65,6
	71,9
	67,9
	64,3

	Низький
	34,4
	15,6
	32,1
	32,1


Сформованість кожного компоненту професійно-етичних настановлень виявила певну динаміку в експериментальній групі. У когнітивному компоненті зафіксовано формування системи професійно-етичних знань, відмічається розвиток критичності мислення досліджуваних, що забезпечує розвиток уміння встановлювати межі дії тієї чи іншої етичної норми в умовах управлінської діяльності.

Зміни емоційної складової проявились у розвитку толерантності до думки інших людей, в умінні приймати обдумані рішення, у достатньому рівні відповідальності за власні слова та вчинки. Яскраво виявилось настановлення на взаємодію з оточуючими та прагнення до успіху у взаємодії, що сприяє закріпленню системи професійно-етичних настановлень майбутнього фахівця з управління навчальними закладами.

Розвиток конативного компоненту професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами пов’язаний з формуванням їх дієвості, особливо у суперечливих ситуаціях. Підвищився рівень суб’єктивного контролю діяльності, домінує орієнтація на досягнення успішності у спільній діяльності.

Проведений кількісний та якісний аналіз результатів першого та другого зрізів показав наявність суттєвих змін у розвитку професійно-етичних настановлень учасників експериментальної групи як загальної спрямованості, так і за кожним критерієм.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та експериментальне дослідження проблеми розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами, що знайшло своє висвітлення у розробці їх змісту, структури, критеріїв оцінювання, рівнів сформованості та психологічних особливостей, у визначенні психологічних чинників розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців.

1. Здійснений теоретичний аналіз джерел засвідчив, що професійно-етичні настановлення майбутнього фахівця з управління навчальними закладами можна визначити як систему інтеріоризованих і трансформованих в індивідуальному досвіді суб’єкта управління правил і норм професійної та міжособистісної взаємодії. Професійно-етичні настановлення відображають особливості конкретної професійної діяльності, зміст моральної свідомості та характер соціального настановлення. Вони виявляються у моральній поведінці, втілюють моральні цінності, які співвідносяться з вищими цінностями суспільства. Професійно-етичні настановлення майбутнього управлінця виступають результатом усвідомлення сутності своєї професійної діяльності й вироблення відповідних способів професійної поведінки.

2. Професійно-етичні настановлення майбутнього фахівця з управління навчальними закладами має трикомпонентну структуру, яка включає в себе когнітивний, емоційний та конативний компоненти. Когнітивний компонент має в своєму складі знання про об’єкти оцінного характеру, на основі яких їм приписуються двополюсні якості «корисності – шкідливості», «бажаності – небажаності», «прийнятності – неприйнятності» тощо. Емоційний компонент містить в собі різнополюсні щодо соціального об’єкту почуття: «задоволення – незадоволення», «симпатія – антипатія», «любов – ненависть». Конативний компонент розглядається як готовність людини до дії, до активності. Інтенсивність прояву того чи іншого компоненту в структурі етичного настановлення безпосередньо залежить від особливостей потреб особистості та ситуації, в якій вони задовольняються.

3. На основі результатів теоретико-експериментального пошуку виділені наступні критерії визначення рівня сформованості професійно-етичних настановлень: спрямованість як співвідношення особистих, професійних та соціально-психологічних цінностей; полярність як рівень конструктивності або деструктивності; усталеність; дієвість як готовність до дії. Спираючись на ці критерії, в роботі описані узагальнені рівні сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами: високий, середній, низький.

Узагальнений високий рівень сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами визначається, якщо він є високим за усіма чотирма критеріями, або високим за трьома критеріями і середнім за одним. У такої особистості домінує тісний зв’язок між суспільними, духовними та професійними цінностями, переважає комфортний психічний стан, обумовлений відповідністю цінностей їх реальному задоволенню, властивий розвинутий самоконтроль, впевненість, схильність до самостійного виконання діяльності, спрямованість на конструктивне вирішення професійних завдань у поєднанні з максимальним урахуванням етичних правил.

Узагальнений середній рівень сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами визначається, якщо він не підпадає під вимоги високого і при цьому є не нижчим від середнього за трьома критеріями. Він репрезентується зв’язком суспільно-духовних та сімейно-професійних ціннісних орієнтацій, виявляється у задовільному психічному стані внаслідок неповного задоволення суб’єктивно значущих потреб, виражається у поєднанні певного рівня самостійності при виконанні діяльності з чутливістю до думки оточуючих, а також у дотриманні правил, іноді за рахунок якості виконання професійних обов’язків.

Узагальнений низький рівень сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами визначається за інших умов. Такій особистості властиві: виокремлення в смисловому ядрі тісно пов’язаних між собою духовно-інтелектуальних та суспільно-професійних ціннісних угрупувань, нездатність до самостійності при здійсненні діяльності, залежність від порад оточуючих та від керівних настанов, спрямованість на нехтування професійно-етичними нормами поведінки.

За результатами емпіричного дослідження більшість майбутніх фахівців з управління навчальними закладами виявила узагальнений середній рівень сформованості професійно-етичних настановлень. Третина респондентів продемонструвала узагальнений високий рівень і решта – узагальнений низький рівень сформованості.

4. Емпірично доведено, що психологічні чинники становлення професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців здійснюють свій вплив на компоненти настановлення: когнітивний, емоційний та конативний. До психологічних чинників, що впливають на когнітивний компонент, відносяться сформовані моральні знання, рефлексивність, креативність та прогностичні здібності особистості. Чинниками, що здійснюють вплив на емоційний компонент настановлення, є емпатія, комунікативна соціальна компетентність (прямий зв’язок), а також психічна стійкість (обернений зв’язок). Конативний компонент корелює з інтернальним рівнем суб’єктивного контролю особистості, з домінуючими соціально-психологічними настановленнями на процес – результат, на працю – гроші, на свободу – владу.

5. Розроблено та апробовано психолого-педагогічну програму розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами, що сприяла становленню та підвищенню рівня сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами.

6. За результатами формувального експерименту можна зробити висновок, що у розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами відбулися змістовні зміни цінностей, які репрезентуються у поєднанні професійних, суспільно значущих та власних духовних цінностей. Майбутні управлінці виявили здатність до конструктивного вирішення життєвих та управлінських ситуацій, які не мають чіткої однозначної відповіді, що відображає зміни у полярності професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців. Збільшилась кількість тих, хто виявив усталеність та дієвість своїх професійно-етичних настановлень.

7. Узагальнені показники кожного компоненту професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами мали певну динаміку у своєму розвитку. У когнітивному компоненті зафіксовано формування системи професійно-етичних знань, відмічається розвиток критичності мислення, що забезпечує розвиток уміння встановлювати межі дії тієї чи іншої етичної норми в умовах управлінської діяльності. Зміни емоційної складової виявляються у розвитку толерантності до думки інших людей, в умінні приймати обдумані рішення, 
у достатньому рівні відповідальності за власні слова та вчинки. Яскраво виявляється спрямованість на взаємодію з оточуючими та прагнення до успіху у взаємодії, що сприяє закріпленню системи професійно-етичних настановлень управлінця. Розвиток конативного компоненту професійно-етичних настановлень пов’язаний насамперед з формуванням їх дієвості, особливо у суперечливих ситуаціях, підвищенням рівня суб’єктивного контролю діяльності, домінуванням орієнтації на досягнення успішності у спільній діяльності.

За результатами емпіричного дослідження підтверджено гіпотезу про те, що розвивальний вплив на кожен із структурних компонентів професійно-етичного настановлення (когнітивний, емоційний, конативний) сприяє його становленню та підвищує рівень сформованості.

Проведене дослідження не охоплює всіх аспектів проблеми розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами, проблеми визначення психологічних чинників цього процесу. Перспективи подальшої наукової роботи ми вбачаємо у виявленні соціально-психологічних чинників становлення професійно-етичних настановлень особистості, дослідженні динаміки цього процесу протягом перших років професійного становлення, зокрема на посаді керівника навчального закладу.
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АНОТАЦІЇ

Блохіна І.О. Психологічні чинники становлення професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН України. – Київ, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячене вивченню психологічних особливостей професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами. Визначені критерії оцінювання та рівні сформованості професійно-етичних настановлень майбутніх управлінців. Досліджено психологічні чинники становлення настановлень, які здійснюють вплив на кожний їх компонент: на когнітивну складову – сформовані моральні знання, рефлексивність, креативність та прогностичні здібності особистості; на емоційний компонент – емпатія, комунікативна соціальна компетентність, психічна стійкість; на конативний компонент – інтернальність особистості, її домінуючі соціально-психологічні настановлення на процес – результат, на працю – гроші, на свободу – владу. Розроблено та апробовано програму формувальних впливів, яка включає в себе семінар-тренінг та індивідуальний психологічний супровід після його закінчення.

Ключові слова: моральна свідомість, професійна етика, професійно-етичні настановлення майбутнього фахівця з управління навчальними закладами, чинник становлення.

Блохина И.А. Психологические факторы становления профессионально-этических установок будущих специалистов по управлению учебными заведениями. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии имени Г.С. Костюка НАПН Украины. – Киев, 2012.

Диссертация посвящена изучению психологических факторов становления профессионально-этических установок будущих специалистов по управлению учебными заведениями.

В исследовании профессионально-этические установки будущих специалистов по управлению учебными заведениями трактуются как система интериоризованных и трансформированных в индивидуальном опыте субъекта управления правил и норм профессиональных и межличностных взаимодействий. Профессионально-этические установки выступают результатом осознания сущности профессиональной деятельности и выработки соответствующих способов профессионального поведения. Профессионально-этические установки будущих специалистов по управлению учебными заведениями имеют трёхкомпонентную структуру, которая включает когнитивный, эмоциональный и конативный компоненты.

На основе результатов теоретико-экспериментального поиска выделены следующие критерии определения уровня сформированности профессионально-этических установок: направленность как соотношение личных, профессиональных и социально-психологических ценностей; полярность как уровень конструктивности установок; устойчивость; действенность как готовность к действию. В диссертации описаны обобщенный высокий, обобщенный средний и обобщенный низкий уровни сформированности профессионально-этических установок будущих руководителей.

Экспериментально доказано, что психологические факторы становления профессионально-этических установок будущих руководителей осуществляют влияние на компоненты установок: когнитивный, эмоциональный и конативный. К факторам, действующим через когнитивную составляющую, относятся сформированные этические знания, рефлексивность, креативность и прогностические способности личности. Факторами, осуществляющими влияние через эмоциональный компонент, являются эмпатия, коммуникативная социальная компетентность (прямая корреляционная связь), психическая стойкость (обратная связь). Конативный компонент коррелирует с интернальностью личности, с доминирующими социально-психологическими установками на процесс – результат, на труд –деньги, на свободу – власть.

Разработана и апробирована психолого-педагогическая программа развития профессионально-этических установок будущих специалистов по управлению учебными заведениями, основу которой составляет семинар-тренинг «Развитие профессионально-этических установок будущих руководителей учреждений образования» и система психологического сопровождения после его окончания.

Ключевые слова: моральное сознание, профессиональная этика, профессионально-этические установки будущего специалиста по управлению учебными заведениями, фактор становления.

Blohina I.O. Psychological factors of the professional ethics of leaders appointed future of higher education. – On the right of manuscript.

Thesis for the degree of psychological in specialty 19.00.07 – Educational and Developmental Psychology. – G.S. Kostiuk Institute of Psychology at the NAPS of Ukraine. – Kyiv, 2012.
Dissertation is devoted to the study of features of professional and ethical future leaders appointed university departments.

In research the professionally-ethic options future specialists on a management are interpreted educational establishments as a system of transformed in individual experience of subject in management and norms of professional and interpersonality cooperations.

Professionally-ethic options come forward the result of realization the essence of professional activity and making corresponding methods of professional behavior. The Professionally-ethic options of future specialists on a management have a 3-component structure,that includes cognitive, emotional and connotative components, educational establishments.

On the basis of results searched the next criteria of determination thelevel formating of professionally-ethic options are distinguished: orientation as correlation of the personal, professional and socially-psychological values; polarity as level of structuralness in options; stability; effectiveness as readiness to the action. In dissertation described generalized high, generalized middle and generalized subzero levels of formed the professionally-ethic options future leaders.

The criteria of evaluation and levels of professional and ethical instructed future leaders. Investigated the psychological factors of the appointed to exercise their influence on each component: the cognitive component – formed the moral knowledge, reflexivity, creativity and predictive ability of personality on the emotional component – empathy, communicative social competence, mental stability, to connotative component – internality personality its dominant social and psychological settings on the process – the result of the work – money, liberty – power. The author developed the program forming impact, which includes seminar and individual psychological support afterwards.

The program of development the professionally-ethic options future specialists is worked out and approved on a management by educational establishments, basis of which is made by seminar-training «Development of professionally-ethic options future leaders of establishments in education» and system of psychological accompaniment after his completion

Keywords: moral consciousness, professional ethics, professionally-ethic options of future specialist on a management by educational establishments, becoming factor.
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Програма розвитку професійно-етичних настановлень майбутніх фахівців з управління навчальними закладами 








Змістовна складова:


1.Тренінг розвитку комунікативних якостей управлінця. 


2.Тренінг розвитку емпатійності управлінця.


3.Тренінг розвитку рефлексивності управлінця.


4. Тренінг розвитку  толерантності управлінця.


5. Тренінг розвитку  психологічної спостережливості та динамічності поведінки.








Організаційна складова:


1. Організаційно-підготовчий етап: розробка програми формувального етапу дослідження.


2. Початковий етап: 1-й діагностичний зріз, створення експериментальної та контрольної груп.


3. Основний етап: проведення семінару-тренінгу, психологічний супровід після закінчення семінару-тренінгу.


4. Завершальний етап: 2-й діагностичний зріз, обробка та інтерпретація результатів
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Змістовно-смисловий компонент





Корекційно-розвивальний компонент








