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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Дослідники Київської Русі приділяли і нині приділяють велику увагу розробці питань виникнення та розвитку давньоруських міст. Значний внесок в дослідження проблеми внесли В. О. Ключевський, Б.Д. Греков, М.М. Тихомиров, Б.О. Рибаков, П.П. Толочко, А.В. Куза, а також інші дослідники. Розширення джерельної бази за рахунок активного залучення археологічних матеріалів дозволило визначити нові завдання у вивченні середньовічного міста та реалізувати їх на якісно новому рівні. В той же час, проблеми взаємозв’язку міста та його найближчого оточення, сільськогосподарської округи, в давньоруський період являються ще недостатньо розробленими. Актуальність досліджень в цій галузі визначається тим, що міста, які слугували економічними, політичними та культурними центрами округи були безпосередньо пов’язані з її виникненням та розвитком. Отже, вони не можуть бути повною мірою зрозумілими без знання її структури, економічного і демографічного потенціалу. Археологічний аспект цієї проблеми в останні десятиліття привертає увагу багатьох фахівців (П.П. Толочко, О.П. Моця, В.В. Седов, В.П. Даркевич, Н.А. Макаров та інші). На сьогодні важливими являються завдання максимально повної фіксації пам’яток Х – ХІІІ ст. у межах окремих мікрорегіонів та реконструкція місцевих систем розселення. Одним із них являється Новгород-Сіверщина. 

В літописних статтях домонгольського часу містяться численні згадки про даний мікрорегіон, котрий відігравав досить значну роль у політичному та економічному житті Південної Русі. Багато в чому це було обумовлено його стратегічним розташуванням: виходи через систему річкових та суходільних шляхів у Північно-Східну Русь, Волзьку Булгарію та кочівницький Степ і т. п.. 

Формування Новгород-Сіверської протоагломерації відбувається ще до включення її в адміністративну систему давньоруської держави. Встановлено, що Новгород-Сіверський виникає в Х ст. в оточенні цілої низки сіверянських поселень. Поступово, внаслідок розвитку урбанізаційних процесів та зміни його статусу після перетворення в ХІ ст. на центр удільного князівства, формується повний комплекс міських ознак. Становлення урбаністичного центру супроводжувалось кардинальними змінами в його топографії, формуванням властивої Південній Русі (як і Київської Русі в цілому) структури «дитинець+посад», зростанням заселеної території. Водночас змінюється і характер органічно пов’язаної з містом округи. Зазначені процеси були взаємообумовленими, але потребують комплексного аналізу наявних компонентів. 

Актуальність дослідження визначається потребою у систематизації та інтерпретації матеріалів до вивчення Новгород-Сіверського та його округи в давньоруський період. Приблизно одинаковий рівень археологічного дослідження всіх структурних компонентів Новгород-Сіверського та навколишніх поселень, досить добра проілюстрованість в писемних джерелах дозволяють простежити загальний процес історичних змін в мікрорегіоні, а також визначити їх специфіку. Ці матеріали складають надійну фактологічну основу для розгляду та розробки важливих теоретичних проблем у дослідженні генезису давньоруського міста. 

Археологічні дослідження Новгород-Сіверського та його округи тривають понад 100 років (Д.Я. Самоквасов, С.А. Гатцук, М.В. Воєводський, І.І. Єдомаха, А.В. Куза, О.П. Моця, В.П. Коваленко, А.Л. Казаков, О.Є. Черненко та інші). В тім, довгий час вони проводились у незначному обсязі. З огляду на це, стан розробки багатьох питань історичного розвитку даного мікрорегіону в Х – ХІІІ ст. залишався незадовільним. Результати проведених робіт лише частково запроваджувались в науковий обіг; фахові публікації найчастіше мали оглядовий чи фрагментарний характер. Більшість пам’яток були відомі тільки за матеріалами старих розвідок, їх хронологія та топографія лишалась не встановленими. Такий стан вивчення, на жаль, відрізняв округу Новгород-Сіверського від сусідніх територій Чернігівського і Брянського Полісся та Посулля, у вивченні та археологічному осмисленні яких досягнуті більш значні результати (роботи О.В. Шекуна, О.М. Веремійчик, Ю.М. Ситого, Є.О. Шинакова, Г. П. Полякова, Ю.Ю. Моргунова та інших). В той же час, в ході археологічних робіт останніх десятиліть відбулося накопичення значної джерельної бази та створились необхідні передумови для розробки різних аспектів історії Новгород-Сіверщини Х – ХІІІ ст. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, плановими темами. Обраний напрямок дослідження виконувався в межах планової наукової теми відділу давньоруської та середньовічної археології ІА НАН України «Пам'ятки середньовічної України: історико-археологічні дослідження (номер державної регістрації 0106U012548 (2007-2011 рр.)».

Предметом дослідження являються пам’ятки Х – ХІІІ ст. на території Новгород-Сіверського та його округи, а об’єктом – сукупність писемних, картографічних та археологічних джерел, що характеризують в цілому даний регіон.

Мета дисертаційної роботи – реконструкція історії формування та розвитку Новгород-Сіверського і його округи в давньоруський час на підставі комплексного аналізу різних груп джерел. 
Реалізація поставленої мети досягається шляхом вирішення таких завдань:

· аналіз наукової розробки теми та джерельної бази дослідження;

· характеристика основних археологічних пам’яток та комплексів;

· визначення головних етапів становлення і розвитку Новгород-Сіверського в Х – ХІІІ ст.;
· реконструкція історичної топографії Новгород-Сіверського на різних етапах розвитку тогочасного міста;
· встановлення топографії та закономірності розташування різних типів пам’яток на території округи;

· висвітлення динаміки змін у системі заселення округи Новгород-Сіверського в Х – ХІІІ ст. 

Територіальні межі роботи охоплюють давньоруське місто Новгород-Сіверський та приміські поселення, що знаходились у безпосередній близькості до нього, в межах одного дня пішого шляху (приблизно 25 км) та входили в його соціально-економічну систему як сільськогосподарське оточення. На думку П.П. Толочка, саме такий розмір міської округи дозволяв нормально функціонувати господарському комплексу за доби середньовіччя.

Хронологічні рамки дослідження обумовлені окремим завершеним періодом в розвитку Новгород-Сіверщини, який відповідає давньоруській добі. Нижня хронологічна межа визначається часом формування місцевої протоагломерації, що відбувається в Х ст. Верхня - перша половина ХІІІ ст. - відповідає часу монгольської навали, котра суттєво вплинула на розвиток мікрорегіону та стала причиною його довгого занепаду.

Методологічна та методична основи дисертаційної роботи визначалися предметом дослідження, його метою та завданнями. Дисертант виходить з необхідності комплексного підходу до визначення методів дослідження історії Новгород-Сіверського в Х – ХІІІ ст.

Базовими під час написання роботи стали загальнонаукові принципи пізнання історичної дійсності: принцип історизму, який вимагає висвітлення минулих подій в їх історичному контексті; принцип всебічності, спрямований на аналіз об’єкта дослідження в контексті його внутрішніх і зовнішніх взаємозв’язків; принцип багатофакторності, який передбачає дослідження усіх причин, що впливали на сам процес. Використання системного підходу дає можливість відтворити цілісне уявлення про Новгород-Сіверський у сукупності його історико-топографічних структурних компонентів. 

Сама методика дослідження побудована на основі комплексного аналізу всіх видів джерел. В роботі використано загальнонаукові (систематизація, класифікація, аналіз, синтез, узагальнення), історичні (хронологічний, порівняльний, статистичний) та археологічні (типологічний, морфологічний, картографічний) методи. 
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що на основі комплексного аналізу різноманітних джерел у роботі здійснена спроба визначити та проаналізувати основні етапи та характерні риси розвитку Новгород-Сіверського і його найближчого оточення у Х – ХІІІ ст. В науковий обіг запроваджується систематизована інформація щодо пам’яток регіону, серед іншого – нові матеріали, здобуті за участі автора в ході археологічних досліджень, а також неопубліковані матеріали із фондів музейних та архівних установ. Особлива увага приділяється класифікації, топографії та хронології пам’яток.

Практичне значення дослідження полягає в можливості використання одержаних результатів для підготовки узагальнюючих праць з історії Давньої Русі в цілому та Середнього Подесення зокрема. Вони також можуть бути використані при розробці й викладанні навчальних курсів у вищих навчальних закладах, в краєзнавчих дослідженнях, музейній роботі тощо. Окрім цього, локалізація меж давньоруського міста та навколишніх поселень допоможе скоригувати карту охоронних археологічних зон в регіоні, що являється необхідною умовою для успішної роботи в галузі охорони історико-культурної спадщини України в цілому. 

Особистий внесок здобувача полягає в розширенні джерельної бази за рахунок власних розшуків на території міста та його округи. Збирання, систематизація та узагальнення відомостей за темою проводяться автором впродовж багатьох років. Протягом цього періоду вдалось здійснити картографування, уточнити локалізацію, топографію та хронологію пам’яток. Було встановлено зону поширення та стратифікацію культурного шару на території Новгород-Сіверського в цілому та в окремих районах міста зокрема. У співавторстві з А.Л. Казаковим та О.Є. Черненко здійснювались дослідження поселень на місці сучасного Спасо-Преображенського монастиря та у с. Путивськ, матеріали яких використано в роботі. 

Апробація результатів дослідження проводилась на міжнародних наукових конференціях: «Знаки питання в історії України: українська історія у східноєвропейському контексті» (Ніжин, 2004, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011), «Ніжинська вища школа: історія та сучасність» (Ніжин, 2005), «Слов'янство і національно-культурні процеси XXI століття» (Київ, 2006), «Слово о полку Ігоревім» та його епоха» (Путивль, 2007), «Славянский мир» (Трубчевськ 2009, 2010), «Слово о полку Ігоревім та його доба» (Чернігів – Новгород-Сіверський, 2011), «Проблемы аграрной истории и археологии Восточной Европы» (Кокино, 2011), а також  на засіданнях відділу давньоруської та середньовічної археології Інституту археології НАН України.

Публікації. Основні положення дисертації викладено в 11 наукових статях, 6 з яких надруковані у фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку літератури (272 позиції), додатків (60 рис.). Об’єм: основний текст – 174 сторінки; список використаної літератури та архівних матеріалів – 272 позиції (30 сторінок); ілюстративних 56 рисунків із анотаціями. Загальний обсяг 246 сторінок.

ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність роботи, визначаються її хронологічні та територіальні рамки, методологічна основа та методи, формулюється мета і основні завдання, з’ясовується наукова новизна та практична цінність дослідження, наводиться інформація щодо апробації його результатів, структура та обсяг.

РОЗДІЛ 1. ІСТОРІОГРАФІЯ ТА ДЖЕРЕЛА 

1.1. Історіографія та історія дослідження. 

Початковий період вивчення давньої історії Новгород-Сіверщини відноситься до кінця ХVІІ – ХVІІІ ст. та пов’язаний з розвитком церковної історії і намаганням довести безперервність існування місцевих храмів із княжих часів (Лазарь Баранович, Андрій Пригара). Значну увагу минулому міста та його околиць було приділено під час укладання історико-статистичних описів Новгород-Сіверського кінця ХVІІІ – ХІХ ст. (О.Ф. Шафонський, О.О. Русов, Філарет Гумілевский). Джерелами для згаданих авторів слугували місцеві перекази та легенди, меншою мірою – матеріали літописів. У ХІХ ст. значний внесок у вивчення Новгород-Сіверщини зробили історики та краєзнавці, що звертались до вивчення літописної історії Чернігівського князівства (М.Є. Марков, Д.І. Багалій, П.В. Голубовський). В цьому розрізі давньоруський період історії регіону традиційно розглядалась і надалі, в працях радянських істориків Б.О. Рибакова та О.К. Зайцева. Останній у своїй роботі “Черниговское княжество” ( 1976) кілька разів згадує Новгород-Сіверський, чітко визначає міський характер поселення вже в ХІ ст., наголошує на його вагомій політичній ролі у Подесенні та Давньоруській державі в цілому. 

Археологічні дослідження на території округи давньоруського міста тривають вже більше 100 років, при цьому на власне міській території понад 50 років. Історію археологічного вивчення регіону можна поділити на три етапи, котрі відмінні за внутрішнім змістом: кінець ХІХ – початок ХХ ст.; 20-ті – 50 рр. ХХ ст. та 60-ті рр. ХХ – початок ХХІ ст. Є підстави виділити як окремий етап також період з 90-х рр. ХХ ст. і до сьогодення – дослідження, що здійснювались в незалежній Україні. 

Початок археологічного вивчення Новгород-Сіверщини, що припадає на кінець ХІХ – початок ХХ ст., пов’язаний з діяльністю Д.Я. Самоквасова, С.А Гатцука, І.С.Абрамова. Їм вдалося вперше зібрати, систематизувати та опублікувати досить значні за обсягом дані щодо археологічних пам’яток регіону. В 30-40-х рр. ХХ ст. обстеження околиць міста здійснювалось співробітниками Деснянської експедиції (М.В. Воєводський, Ф.В. Лучицький, Г.В. Подгаєцький). Це дозволило уточнити локалізацію та хронологію багатьох пам’яток.

Систематичні археологічні дослідження Новгород-Сіверщіни розпочались в 50-х роках ХХ ст. У 1954 – 1956 рр. у Спасо-Преображенському монастирі М.В. Холостенко виявив фундаменти давньоруського храму. Через кілька років розкопки на території міста провів І.І. Єдомаха. Протягом трьох польових сезонів (1959, 1960 та 1962 рр.) він здійснював розкопки у різних районах стародавнього Новгород-Сіверського (дитинець, окольний град, поділ, Спасо-Преображенський монастир). В ході робіт І.І. Єдомаха зробив декілька важливих спостережень щодо топографії та тенденцій розвитку давнього міста. На жаль, результати розкопок не були їм оприлюднені та лишились невідомими для широкого науковому загалу.

В останній чверті ХХ ст. планомірні дослідження Новгород-Сіверського та його округи здійснювались експедицією А.В. Кузи за участю Р.С. Орлова, О.П. Моці, Є.О. Шинакова, В.П. Коваленка та О.В. Григор’єва. Спираючись на результати робіт, А.В. Куза розробив концепцію виникнення та розвитку давньоруського Новгород-Сіверського. Він дійшов висновку, що місто було засноване на зламі Х – ХІ ст. і досягло свого розквіту в ХІІ ст. - після перетворення на центр удільного князівства - та прийшло у занепад після монгольської навали. Ряд публікацій давньоруському Новгород-Сіверському присвятили також інші учасники розкопок. Зокрема, в працях О.П. Моці детально розглянуто могильники регіону Х – ХІ ст. Матеріали роменського періоду проаналізовано О.В. Григор’євим. Результати робіт було також використано під час підготовки дисертаційних досліджень Є.О. Шинакова «Население Десны и Ворсклы в конце Х – первой половине ХІІІ в.» (1981 р.), В.П. Коваленка «Происхождение летописных городов Чернигово-Северской земли в ХІ – ХІІІ вв.» (1983 р.), А.Л. Казакова «Розвиток посадів літописних міст Чернігово-Сіверщини в Х – ХІІІ ст.» (1991 р.). 

Після деякої перерви, у 1996 р., археологічні дослідження Новгород-Сіверського відновила експедиція під керівництвом А.Л. Казакова. У 1996 р. В.П. Коваленком було здійснено розкопки городища Домотканове. З 2000 р. і до сьогодні вивчення регіону здійснюється в рамках робіт Чернігово-Сіверської експедиції ІА НАН України під керівництвом А.Л. Казакова, а також за участю   О.Є. Черненко й автора дисертації . Результати робіт покладено в основу серії публікацій, що дозволили суттєво доповнити та дещо скоригувати концепцію розвитку міста та його округи, створену у свій час А.В. Кузою. 

1.2. Джерела. Для вирішення кола питань, пов’язаних з історією давньоруського Новгород-Сіверського та його округи, необхідним являється комплексне використання різноманітних джерел, перш за все, писемних та археологічних. 

Серед перших із них провідне місце належить повідомленням, вміщеним у Іпатіївському, меншою мірою – в Лаврентіївському та Радзивілівському літописних зводах. Окремі згадки, не підтверджені в інших джерелах, відомі також у «Літописі Татищева». В літописних повідомленнях висвітлено історію міста в період з 1078 по 1185 рр. Втім ці повідомлення пов’язані, перш за все, з політичними подіями на території Південної Русі, в яких місцева правляча династія Ольговичів брала активну участь. Щодо характеру міста та його округи, то тут відзначено головні риси топографії, такі як наявність двохчасної структури міста, валів, острогу та воріт, кількох приміських сіл (Ігореве сільце, Мелтекове, Михайлове село), річок та лісових масивів, наведено також уривчасті відомості щодо збройних сутичок, просування військ під час військових конфліктів.
Повідомлення літописів певною мірою доповнюють картографічні матеріали та писемні джерела більш пізнього часу, дані топоніміки тощо. Деякі важливі відомості можна знайти в писемних джерелах XVIII – ХІХ ст. – статистичних та топографічних описах (О.Ф. Шафонський, О.О. Русов, М.Є. Марков), що дозволяють краще уявити давній міський рельєф, знищений сучасною забудовою; встановити місцеположення втрачених на сьогодні ключових об’єктів міської топографії (оборонні споруди, храми тощо). Серед іншого, вони дозволяють визначити головні вектори пошуків решток об’єктів домонгольського періоду. 

Основою джерельної бази для вивчення давньоруського періоду історії Новгород-Сіверщини є археологічні джерела. В процесі досліджень накопичено значну фактологічну інформацію, котра складається з матеріалів розвідок та розкопок і яка дозволяє відтворити цілісну картину системи заселення регіону в Х – ХІІІ ст. На сьогодні на території округи Новгород-Сіверського (в межах 25-кілометрової зони) відомо 12 городищ, 10 селищ, 7 курганних могильників Х – ХІІІ ст. Широкими площами досліджені три пункти – городища біля сіл Горбове, Домотканове та Путивськ. Значні за обсягом роботи здійснено на території самого міста (близько 3500 м кв.). В різні роки і у різних його частинах відкрито ряд житлових та господарчих споруд, виробничі комплекси, муровані будівлі тощо. Дослідження валів дитинця та посаду дозволяють реконструювати систему оборонних укріплень міста. 

Питання хронології пам’яток Новгород-Сіверщини розроблялись А.В. Кузою, О.П. Моцею, В.П. Коваленком, О.В. Григор’євим. На підставі використання знахідок керамічних матеріалів з території міста та його округи створена класифікація давньоруської кругової кераміки І.Г. Сарачева та кераміки ХІІІ – ХІV ст. Л.І. Виногродської. 

Узагальнення та аналіз отриманих археологічних даних, в сумі з використанням інших джерел,  дозволяють певною мірою вирішити поставлені в дисертаційному дослідженні завдання.

РОЗДІЛ 2. СОЦІАЛЬНО-ТОПОГРАФІЧНА СТРУКТУРА 

НОВГОРОД -СІВЕРСЬКОГО В Х – ПЕРШІЙ ПОЛОВИНІ ХІІІ СТ.

Давньоруський Новгород-Сіверський розташований на високому правому березі р. Десни, прорізаному численними ярами. В топографічному відношенні він поділяється на дитинець, укріплений Окольний град та неукріплені посади. В ХІІ ст. у його меж виникає заміська князівська резиденція (територія сучасного Спасо-Преображенського монастиря). Планування міста було обумовлено природним рельєфом, розташуванням водорозділів та тальвегів (ліній, що сполучають найнижчі точки дна яру, балки тощо). Загальна площа Новгорода-Сіверського в XII ст. перевищує 60 гектарів, що дозволяє вважати його значним адміністративним та торговельно-ремісничим центром Південної Русі. Зважаючи на розміри міста, характер археологічних матеріалів та згадок в писемних джерелах, його можна визнати другим за значенням після Чернігова у Подесенні. 

2.1. Дитинець. Давньоруській міський дитинець займав високий (до 50 м) останець правого корінного берега р. Десни. Його сучасна площа – 1,5 га. Археологічні дослідження дитинця в різні роки здійснювались І.І. Єдомахою, А.В. Кузою та автором. Встановлено, що в Х ст. тут існувало роменське поселення, скоріш за все, не укріплене. Не пізніше початку ХІ ст. поселення відновлюється та укріплюється валом. Конструкція його складалась із дерев’яних городен, з’єднаних між собою. До цього часу відноситься також ряд житлових та господарчих споруд, комплекс по виробництву заліза.

З кінця ХІ ст. дитинець продовжує функціонувати вже як центр удільного князівського міста, що відбилося і на зміні характеру забудови. В ХІІ ст. відбувається перебудова валу, збільшується його потужність. Особливу увагу звертає на себе медуша цього часу, наявність якої, на думку В.П. Коваленка, свідчить про наявність князівського двору та, відповідно, князівських палат. Археологічні матеріали дають можливість говорити, що дитинець загинув у середині ХІІІ ст. внаслідок катастрофічної пожежі. Час загибелі його більшість вчених пов’язує із монгольською навалою. 
2.2. Посади. За матеріалами сучасних досліджень  визначено, що площа посадів Новгорода-Сіверського у 40 разів перевищує площу дитинця та складає близько 60 гектарів. Вони займають сусідні з дитинцем пагорби та підвищені ділянки тераси р. Десни, схили яких створюють систему природних укріплень. 

Новгород-Сіверський мав укріплений Окольний град (площею близько 30 га), котрий межував з дитинцем на сході, півдні і заході заселеної тоді території. За його межами, із південно-західного боку, розташовувався відкритий посад. Біля підніжжя дитинця, ймовірно, знаходився поділ, який тягнувся вздовж устя Зубрицького ручая. Також заселеною була ділянка на пагорбі за згаданим ручаєм, що прилягала до Окольного граду із заходу. За даними літописів відомо також, що місто мало острог: його захоплення конкурентами новгород-сіверських князів неодноразово згадується в літописах (1146, 1152, 1176 рр.). 

Згідно із літописними повідомленням, до міста вело кілька воріт: Чернігівські, Курські та Острожні ворота. Вони локалізуються дослідниками (В.П. Коваленко, О.П. Моця, Г.П. Поляков) на підставі картографічних джерел ХVІІІ ст. 
Археологічні розкопки на території посаду проводились І.І. Єдомахою, А.В. Кузою, Є.О. Шинаковим, В.П. Коваленком, а також автором дисертації. В ході робіт досліджено ряд житлових, господарчих та ремісничих комплексів різного призначення. На підставі аналізу археологічних матеріалів в розвитку посаду домонгольського Новгород-Сіверського можна виділити три етапи: 

1. Х ст. – роменський період, якому відповідає час існування агломерації сіверянських поселень; 

2. кінець Х – ХІ ст.: період становлення та формування характерної для міста двочасної структури.

3. ХІІ – початок ХІІІ ст.: час найбільшого розвитку міста, виникнення укріплень посаду та острогу. 

Заселення території посаду почалась з часу заснування в його східній частині сіверянського селища. Надалі він розширюється у західному напрямку. При цьому його розширення відбувається в межах природних укріплень, забудова не поширюється вглиб тераси. Аналіз літописних свідчень та матеріали археологічних досліджень дозволяють встановити, що в ХІІ ст. основна частина посаду (Окольний град) обноситься штучними укріпленнями у вигляді рову та валу (можливо – острогу). На території Окольного граду археологічно досліджено залишки садиб, що мали стале планування – будівлі відновлювались на старих місцях. При цьому переважна більшість споруд датується ХІІ – початком ХІІІ ст., що свідчить про політико-економічне та культурне піднесення міста в цей час. Рештки ремісничих комплексів та знахідки предметів імпорту говорять про розвиток на території посаду ремесла і торгівлі.

Відкриті посади примикали до Окольного граду із заходу та південного заходу й займали ділянку підвищеного плато вздовж берега Десни. Проведені автором дисертаційного дослідження розкопки дозволили встановити, що забудова тут формується в ХІІ ст., у період найбільшого розквіту міста. Як і на Окольному граді, вона мала садибний характер, при цьому наявні як залишки жител рядових мешканців, так і рештки боярських садиб.

2.3. Поселення на території Спасо-Преображенського монастиря (заміська князівська резиденція). Одним із важливіших топографічних елементів міста було поселення на території сучасного Спасо-Преображенського монастиря. Воно знаходилось за 1,5 км від давнього міського дитинця і займало виступ правобережної тераси. Територія монастиря багаторазово досліджувалась  (В.М. Холостенко, І.І. Єдомаха, В.П. Коваленко, А.Л. Казаков, О.Є. Черненко). Було встановлено, що поселення в цьому місці виникло в Х ст. – ця дата відповідає початковому періоду заселення дитинця та посаду Новгород-Сіверського. Ймовірно, на першому етапі (Х ст.) на території монастиря існувало селище, пов’язане з Новгород-Сіверською протоагломерацією. 

З трьох боків площадка поселення була захищена природними схилами, а з західного боку – укріпленнями у вигляді частоколу. Наприкінці ХІІ – на початку ХІІІ ст. тут формується архітектурний ансамбль, що складався з двох мурованих будівель – храму (розкопки В.М. Холостенка, В.П. Коваленка) та будівлі житлового призначення («княжий терем»: розкопки О.Є. Черненко і А.Л. Казакова). Навколо них розташовувалась звичайна житлова та господарська забудова. Загибель поселення відбувається внаслідок катастрофічної пожежі, пов’язаної з руйнуванням будівель та загибеллю мешканців. Знайдені під час розкопок «княжого терему» соціально престижні речі (залишки коштовного одягу та прикрас) засвідчують перебування тут на момент катастрофи осіб високого статусу.
Згідно припущенню А.В. Кузи, яке підтвердили матеріали досліджень останніх років, на території Спасо-Преображенського монастиря знаходилась заміська князівська резиденція. Враховуючи розташування тут єдиного із відомих на сьогодні кам’яних храмів Новгород-Сіверщини, припустимо, що поселення відігравало також роль головного релігійного центру округи. 

РОЗДІЛ 3. ОКРУГА НОВГОРОД-СІВЕРСЬКОГО В Х – ХІІІ СТ.

В період розквіту Новгород-Сіверський був адміністративним центром величезної території. Згодом на цій території відбувається утворення удільних князівств з центрами в Трубчевську, Путивлі, Рильську та інших містах. Вони відповідають протоагломераціям, що виникли ще за роменського часу в місці розташування найбільш родючих ґрунтів. Подібне «гніздо» поселень складається в роменський час і навколо Новгород-Сіверського. 
Археологічні дослідження округи Новгород-Сіверського були започатковані Д.Я. Самоквасовим. Розвідки та розкопки тут проводили такі дослідники, як С.А. Гатцук, М.В. Воєводський, Ф.В. Лучицький, О.П. Моця, В.П. Коваленко, О.В. Григор’єв, О.Є. Черненко та інші. На сьогодні в межах округи давньоруського Новгород-Сіверського відомо 30 пам’яток Х – початку ХІІІ ст. (городища, селища, курганні могильники). 
3.1. Історико-географічна характеристика. Безпосередньо до складу міської протоагломерації давньоруського Новгорода-Сіверського входили приміські поселення, розташовані поблизу сучасних населених пунктів Сухомлинівка, Домотканове, Горки, Горбово, Киселівка, Дробишево, Путивськ тощо. Їх сітка була достатньо розгалуженою. Картографування пам’яток дозволяє визначити, що вони утворювали навколо міста своєрідне напівкільце, обмежене зі східного боку р. Десна. З півночі територія округи обмежувалась поселеннями, розташованими на берегах р. Смячка та Рома. Із заходу – поселеннями вздовж річки Малотечі (Малотічки), а з півдня та зі сходу – р. Десна. 

За сучасним фізико-географічним розподілом округа міста входить до складу Новгород-Сіверського Полісся, яке охоплює східну частину сучасної Чернігівської і північно-західну частину Сумської областей. Його виділення в окремий фізико-географічний регіон обумовлено специфічними умовами: придеснянське плато прорізане численними ярами, що сягають корінних крейдяних порід; ландшафтна структура «мозаїчна» – наявні природні комплекси моренно-піщанних рівнин з дерново-підзолистими ґрунтами, річкових терас із сосновими і дубово-сосновими лісами, лісостепові ландшафти; боліт значно менше, ніж в інших частинах Полісся, проте більш густою являється річкова сітка. Головною водною артерією Новгород-Сіверського Полісся являється р. Десна. Саме на її берегах та вздовж приток сформувалась округа давньоруського Новгород-Сіверського. На той час річка в цій місцевості була досить вузька, проте переправа через неї ускладнювалась наявністю численних боліт та стариць. В межах округи відомі два традиційних броди, що використовувались протягом всього середньовіччя: Пушкарівський та Путимський (Пирогівський). 

Широка заплава Десни була вкрита лугами, що надавало великі площі для випасу худоби. Значну частину узбережжя займали лісові масиви. Це давало можливість розвиватись допоміжним промислам, таким як мисливство і бортництво, а також забезпечувало регіон деревиною та смолою. Можна також припустити, що ще в давньоруський час розпочалася розробка покладів болотної руди в басейні р. Знобівка.

3.2. Городища. Всі городища, розташовані на території Новгород-Сіверської округи відносяться до мисового типу. Вони займають виступи річкових терас. Їх оборонні споруди побудовані з використанням рельєфу місцевості, що досить типово для даного регіону. Деякі городища мали складну структуру: до них примикали неукріплені селища. Система укріплень складалась із ескарпів, дерев’яно-земляних валів (інколи – багаторядних: Киселівка, Горбове). 

Городища, як правило, виникали на місці юхнівських, можливо – з використанням укріплень попередніх часів. З 16 відомих в окрузі Новгород-Сіверського городищ юхнівської культури 10 використовувалось в роменський період. 

Городища розташовувались на відстані від 5 до 20 км від міста та фактично утворювали замкнуте кільце, що з одного боку проходило вздовж р. Десна, далі повертало на захід вздовж рр. Рома та Смячка і знову виходило до Десни вздовж р. Малотічи.
Потужність давньоруського шару на більшості відомих городищ Новгород-Сіверської округи (60%) значно менша за роменський, археологічні комплекси та інвентар нечисленні. Є також роменські городища, на яких давньоруські матеріали взагалі відсутні (40%). Така ситуація свідчить про зменшення інтенсивності життя в давньоруський період. Можна припустити, що деякі укріпленні роменські поселення за доби Київської Русі припинили своє активне функціонування і перетворились в селища. До таких належить і найбільший з роменських центрів Новгород-Сіверщини – городище Горбове (за В.П. Коваленком – Ігореве сільце). 

Тільки два городища виникли у давньоруський період, тобто в час розквіту Новгород-Сіверського (ХІІ ст.) – Домотканове та Путивськ. Вони були розташовані в стратегічно важливих пунктах, на підступах до міста. При цьому городище Путивськ, пов’язане з Путимською переправою, продовжувало функціонувати до ХІV ст. включно.

3.3. Селища. В наш час в межах округи давньоруського Новгород-Сіверського відомо 10 давньоруських селищ, з яких лише 2 існували з роменських часів. Решта виникає в період ХІ – ХІІ ст. На відміну від укріплених поселень, вони розташовувались на деякому віддаленні від краю річкових терас, на більш рівних ділянках плато, що створювало зручніші умови для заняття землеробством. Єдиний виняток – селище в ур. Мосолов Рів (ХІІ ст.), функціонування якого було пов’язане з переправою через р. Десну.

В науковій літературі зустрічається думка про запустіння округи Новгород-Сіверського в період феодальних війн ХІІ ст. (В.П. Коваленко, І.Г. Сарачев), втім, скоріше, мова йде про зміну характеру заселення регіону в ХІ ст. На зміну роменським городищам приходять невеликі селища, які виконували функції сировинних придатків міста.

3.4. Могильники. До окремої категорії давньоруських пам’яток в окрузі Новгород-Сіверського належать курганні могильники. На сьогодні в межах міської округи відомо 7 таких могильників. Хронологічно  поділяються на роменські та давньоруські. При цьому вони розташовані поруч із синхронними поселеннями на відстані в 1 км від них. Особливістю розташування могильників являється їх віддалення від річки. Як правило, вони знаходяться або на другій надпойменій річковій терасі, або в глибині плато. 

ВИСНОВКИ

Вивчення давньоруського періоду історії Новгорода-Сіверського та його округи було започатковане ще наприкінці ХVІІ ст. За минулий проміжок часу накопичена значна кількість матеріалів, що стали об’єктом розгляду в ряді розвідок та праць узагальнюючого характеру. Початок наукових досліджень у цьому напрямку був покладений у працях П.В. Голубовського, Д.І Багалія, Д.Я. Самоквасова. В ХХ ст. розробка цієї проблематики продовжилась А.В. Кузою, О.П. Моцею, В.П. Коваленком, Є.О. Шинаковим, О.В. Григор’євим та іншими науковцями. Окрім того, існує ціла низка наукових розробок, що висвітлюють історію Новгорода-Сіверського в контексті загального розвитку давньоруської держави (роботи М.Н. Тихомирова, Б.О. Рибакова, О.К. Зайцева, П.П. Толочка та ін.). Однак, проблема історичного розвитку давньоруського Новгорода-Сіверського і його околиць до сьогодні ще не була предметом спеціального вивчення. 

В процесі археологічних розшуків, розпочатих з кінця ХІХ ст., було накопичено значний фактологічний матеріал. Створена в ході багаторічних досліджень база археологічних джерел, разом із писемними та картографічними матеріалами, дозволяє розкрити в достатньо повному обсязі коло питань, пов’язаних з розвитком Новгорода-Сіверського та його округи в Х – ХІІІ ст. 

Історію Новгород-Сіверщини домонгольської доби можна розподілити на кілька етапів, що розрізняються за внутрішнім змістом: 1) виникнення Новгорода-Сіверського та навколишньої сіверянської протоагломерації (Х ст.); 2) включення міста та його округи до адміністративної системи Давньої Русі (кінець Х – середина ХІ ст.); 3) перетворення Новгорода-Сіверського на столицю удільного князівства та його подальший розвиток, перерваний монгольською навалою (кінець ХІ – початок ХІІІ ст.). 

Внутрішній зміст головних етапів історії Новгорода-Сіверського та його округи домонгольського часу обумовив відповідні стадії генезису топографії регіону: 

1) Х ст. – роменський період, якому відповідає час існування протоагломерації сіверянських поселень. 

2) Кінець Х – середина ХІ ст. – поява оборонних споруд на дитинці, початок формування характерної для міста двочасної структури; зміна характеру заселення округи.

3) Кінець ХІ – початок ХІІІ ст. – час поступового зростання міста, збільшення його площі, виникнення укріплень Окольного граду, будівництво заміської князівської резиденції, поширення селищ на території округи та виникнення городищ на стратегічних підступах до міста. 

Як можна встановити, Новгород-Сіверський набуває міських ознак з кінця Х ст. Передумовою для цього була концентрація в досліджуваному регіоні роменських поселень та городищ. Вона сприяла утворенню значного адміністративно-економічного центру. Напевно, економічно-адміністративні зв’язки міста та його округи почали встановлюватись ще за часів роменської культури. 

Міський дитинець виникає на місці роменського поселення. З часом він перетворюється в центр давньоруського міста, що складалось із дитинця, укріпленного Окольного граду та неукріплених посадів. Міський посад в цілому розвивався поступово, поширюючись на територію, зайняту раніше сіверянськими поселеннями. В ХІІ ст. Окольний град було оточено стаціонарною лінією укріплень, що складались із валів та ровів. За матеріалами літопису відомо, що до міста вело кілька воріт: Курські, Острожні та Чернігівські. Відкриті посади формуються у ХІІ ст. на захід від укріплень Окольного граду. Таким чином, на початок ХІІІ ст. площа Новгород-Сіверського збільшується до 60 га. При картографуванні виявлених комплексів стає помітною тенденція до розвитку міста у західному від дитинця напрямку в ХІІ – ХІІІ ст. Його східна частина (в межах оборонних споруд) була активно заселена тільки до ХІ ст., сліди більш пізньої забудови там не виявлено. 

В межах округи давньоруського Новгорода-Сіверського відомо різнотипні пам’ятки: городища, поселення та кургани. Загальна площа Новгород-Сіверської округи приблизно сягала 450 км2.

Загалом, кількість роменських пам’яток, відомих в окрузі Новгорода-Сіверського, значно переважає давньоруські. Після появи укріпленого міста, майже на всіх із них життя згасає. Можна припустити, що ці поселення перетворюються на селища або ж використовувались сезонно, як тимчасові стани для зайняття сільським господарством чи промислами. Це дозволяє констатувати зміну характеру заселення округи Новгорода-Сіверського після приєднання її до давньоруської держави. Цікаво, що схожі процеси відбувалися після зміни роменської культури давньоруською і в Курському Посейм’ї (В.В. Єнуков), а також на території Донського Правобережжя (басейн р. Красива Меча та Бистра Сосна, за даними М.О. Тропіна).

Натомість в ХІІ ст. з’являються укріплені поселення в найближчій окрузі міста (територія сучасного Спасо-Преображенського монастиря, Домотканівське та Путивське городища). Вони розташовуються в стратегічно важливих пунктах та утворюють систему оборони на підступах до Новгорода-Сіверського. При цьому поселення на території Спасо-Преображенського монастиря виконувало роль заміської князівської резиденції, з кам’яним собором та мурованим княжим теремом. Відзначимо, що існування заміської резиденції не виключає можливості паралельного функціонування монастиря при князівському дворі вже в давньоруський період. 

Водночас із занепадом більшості городищ в ХІІ – ХІІІ ст., на території Новгород-Сіверської округи зростає кількість селищ, практично відсутніх в попередній період. Таке спостереження, поряд із згасанням життя на городищах в окрузі міста, дозволяє висловити припущення про зміну основних типів поселень в регіоні в давньоруський час. 

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

Статті у фахових виданнях:

1. І. С. Кедун І. С. Історична топографія Новгород-Сіверського / О. Ю. Москаленко, І. С. Кедун // Сіверянський літопис. – 2001. – № 1. – С. 21–28.

2. Кедун І.С. Історична топоніміка Н-Сіверського: домінування старого чи модерну? / І. С. Кедун // Література та культура Полісся. – 2003. – Вип. 21. – С. 266–269.
3. Кедун І.С. Топографічні домени давньоруського Новгород-Сіверського / І. С. Кедун // Література та культура Полісся. – 2004. – Вип. 28. – С. 21–25
4. Кедун І.С. Топографія поселення на території Спасо-Преображенського монастиря м. Новгород-Сіверського у Х – ХІІІ ст. / І. С. Кедун // Сумська старовина. № 4.– 2006. – С. 36–39.

5. Кедун І.С. Округа Новгород-Сіверського у Х – ХІІІ ст. / І. С. Кедун // Література та культура Полісся. – 2007. – Вип. 39. – С. 41–45.

Статті в інших наукових виданнях та матеріали конференцій:

6. Кедун І. С. Лист А.В. Кузи директору Новгород-Сіверського краєзнавчого музею / І. С. Кедун // Матеріали ХІІІ Міжнародної наукової конференції “Слово о полку Ігоревім” та його епоха (Словознавство. Вип. ІІ). – Київ-Суми-Путивль, 2008. – С. 83 – 87. 

7. Кедун І. С. Економічний розвиток і побут населення Новгород-Сіверського в X – XIII ст. / І. С. Кедун // Знаки питання в історії України: особа і суспільство в історико-культурному просторі. Збірник матеріалів ІV Міжнародної наукової конференції. – Ніжин, 2009. – С. 45–49.

8.   Кедун І. С. Археологічні дослідження в Новгороді-Сіверському в 2003р. / І. С. Кедун, О. Є. Черненко, А. Л. Казаков //Археологічні відкриття в Україні 2002 – 2003 рр. – К., 2004. – С. 341–342.

9. Кедун І.С. Дослідження Новгород-Сіверського Спасо-Преображенського монастиря в 2004 р. / І. С. Кедун, О. Є. Черненко, А. Л. Казаков // Археологічні відкриття в Україні. – К., 2006. – С. 52–54..

10. Кедун І. С. Розкопки в м. Новгород-Сіверський у 2008 р. / І. С. Кедун // Археологічні дослідження в Україні. – К., 2008. – С. 104–105.

11.  Кедун І. С. Дослідження в Ніжині та Новгороді-Сіверському в 2009 р. / І. С. Кедун // Археологічні дослідження в Україні. – К., 2009. – С. 187–188.

АНОТАЦІЯ

Кедун І.С. Новгород-Сіверський та його округа в Х – ХІІІ ст. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук

за спеціальністю 07.00.04 - археологія. - Інститут археології Національної

академії наук України. – Київ, 2011.

В дисертації здійснена спроба висвітлення давньоруського періоду історії Новгород-Сіверського та його округи на підставі комплексного аналізу різних груп джерел (археологічних, писемних, картографічних тощо). При цьому значна кількість археологічних матеріалів запроваджується до наукового обігу вперше. 
Давньоруський Новгород-Сіверський займав площу близько 60 гектарів. Він набуває міських ознак не пізніше початку ХІ ст. Структурно місто складалось з дитинця, укріпленого Окольного граду та відкритих посадів. Його розквіт розпочинається після перетворення Новгород-Сіверського на столицю удільного князівства. В ХІІ ст. максимально зростає площа міської забудови, реконструюються укріплення дитинця та зводиться система укріплень посаду; на південній околиці виникає заміська князівська резиденція. 

Територія найближчої округи міста складала близько 450 км2. Передумовою для становлення Новгород-Сіверського стала концентрація в даному регіоні сіверянських поселень. Переважна їх більшість – городища, до яких примикали неукріплені селища. В ХІ ст., після включення регіону до адміністративної системи давньоруської держави, характер заселення округи змінюється: городища приходять у запустіння, натомість збільшується кількість селищ. В ХІІ ст. на стратегічно важливих підступах до міста виникають два форпости – городища Путивськ та Домотканове. 

Розвиток міста та його округи був перерваний монгольською навалою.

Ключові слова: Новгород-Сіверський, округа, дитинець, посад, давньоруське місто, топографія, роменський період, міська округа.

Кедун И.С. Новгород-Северский и его округа в Х-ХІІІ в. – Рукопись. Диссертация на соискание степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.04 – археология. – Институт археологии Национальной

академии наук Украини. – Киев., 2011.

В диссертации проанализировано состояние научного исследования и состояния источников древнерусского периода в истории Новгород-Северского. Начало изучения истории Новгород-Северского относиться к ХVІІ – ХVІІІ вв., и связано с изучением церковной истории. Археологическое изучение территории началось в конце ХІХ в. с раскопок в округе города. Полевые исследования на собственно городской территории начались во второй половине ХХ в. Значительный вклад в археологическое исследование внесли – И.И. Едомаха, А.В. Куза, А.П. Моця, Е.А. Шинаков, Р.С. Орлов, А.В. Григорьев, В.П. Коваленко, А.Л. Казаков, Е.Е. Черненко.  


В диссертации анализируется и систематизируется накопленная источниковедческая база. Ряд материалов впервые вводится в научный оборот, в том числе результаты последних исследований.

В ходе работы установлено, что древнерусский Новгород – Северский занимал площадь около 60 гектар, при этом площадь его округи составляла около 450 км2. Город приобретает основные городские признаки не позднее начала ХІ в. Ппредпосылками для этого стала концентрация в исследуемом регионе северянских поселений и городищ. Городской детинец возникает на месте роменского поселения и со временем превращается в центр древнерусского города. Посад в свою очередь развивался постепенно,  расширяясь на территорию не занятую ранее северянскими поселениями. В ХІІ в. дополнительно реконструируются укрепления детинца и возводяться укрепления посада. Структурно город состоял из Детинца, укреплённого окольного города и  открытых посадов. Вокруг города в радиусе 25 км  находились пригородные поселения. Параллельно с расцветом города изменяется система заселения округи. Место северянских городищ занимают небольшие древнерусские селища. Поселения округи размещаются вдоль рек Десна, Малотеча, Рома. В отличии от укреплённых поселений, они располагались на удалении от края речных террас, на более ровных участках плато, что создавало необходимые условия для занятия земледелием. Вместе с тем, в ближайшей округе города возникают укреплённые поселения, расположенные в стратегически важных местах. В ходе изучения развития города и его округи удалось выделить три периода. 1) Х в. – роменский период – время существования протоагломерации северянских поселений; 2) конец Х – середина ХІ в. – формирование оборонительных сооружений на детинце, начало возникновения характерной для города двухчасной структуры, изменение характера заселения его округи; 3) конец ХІ – начало ХІІІ в. – период постепенного развития города, увеличения его площади, укрепления территории посада, возникновения загородной княжеской резиденции.

 Таким образом, изучив топографию Новгород – Северского и его округи, приходим к выводу, что в целом, в ходе своего развития город прошёл основные этапы характерные для средневековых городов Южной Руси. 
Ключевые слова: Новгород – Северский, округа, детинец, посад, древнерусский город, топография, роменский период, городская округа.

Kedun I. S. Novgorod-Siversky and its surrounding area in the X-XIIIth centures.

Thesis for a candidate’s degree by specialty 07.00.04 – archeology. The Institute of Archeology of the Academy of Sciences of Ukraine. Kyiv, 2011.

The thesis attempts to shed light on the Old Russian period in the history of Novgorod-Siversky and its surrounding area. This attempt is made on the basis of a comprehensive analysis of the numerous sources (archaeological, written, cartographic, etc.). A considerable amount of archaeological material is introduced into scientific circulation for the first time. 

At that time Novgorod-Seversky occupied an area of approx. 60 hectares. It acquired a range of urban characteristics by the beginning of the XIth century. Structurally, the town consisted of a citadel, a fortified castle and roundabout open quarters or posads. Its heyday began after the conversion of Novgorod-Seversky into the capital of an independent principality. The XIIth centure was marked by growing of the urban area and the following renovation of the citadel as well as the construction of the posad’s fortifications. The suburban prince residence was built on the southern outskirts of the town.

The territory of the town’s surrounding area was approx. 450 km2. A prerequisite for the emergence and development of Novgorod-Seversky was the concentration of the Siveryane tribes’ settlements in the region. The vast majority of such settlements were gords adjoined by unfortified villages. After inclusion into the administrative system of the Old Russian state in the XIth century, the region showed a strong tendency towards the depopulation of gords and the constant increase in the number of villages. In the XIIth century there appeared two outposts on strategic approaches to the city - Putivsk and Domotkanovo gords.

Development of the town and the region was interrupted by the Mongol invasion.

Key words: Novgorod-Siversky, posad, Old Russian town, topography, Romny culture, Severians.
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