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Л.П.  Піддубна 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Особливої актуальності набувають проблеми державного управління соціальними, економічними, науковими та інноваційними процесами в системі освіти. Її основними пріоритетами стають орієнтація на творчий та інноваційний характер освітніх технологій відповідно до реальних темпів економічного розвитку. 

Освіта є важливою складовою національної економіки, яка забезпечує підготовку кваліфікованих кадрів, покликана створити передумови для формування виходу країни на траєкторію сталого розвитку. 

Поточні зміни в суспільному житті України спричинили структурні перетворення в попиті на освітні послуги, працю й продукцію. Ці процеси неминуче направлені на збільшення частки молодших вікових груп населення, що зумовлює необхідність вирішення в першу чергу завдань, пов’язаних з освітою останніх, зокрема на післясередньому рівні. 

Загальновизнаним є той факт, що від якості освіти в країні залежить її майбутнє. Тому підвищення якості освіти та її вплив на розвиток економіки повинні стати стратегічним національним пріоритетом України. Перехід економіки України до ринкових відносин, глибокі соціально-економічні перетворення вимагають від навчальних закладів не тільки підготовки фахівців з ринкової економіки, не тільки застосування нових навчальних технологій, але й нових методів ведення господарства, спрямованих на прогнозування й планування подальшого розвитку, оптимізацію використання наявних ресурсів, покращення соціально-економічних показників.

Кризові явища у функціонуванні освітньої сфери у зв’язку зі значним дефіцитом матеріальних, кадрових, фінансових ресурсів потенційно унеможливлюють доступність освітніх послуг цього рівня, що викликано поточною соціально-економічною ситуацією, потребують нових управлінських рішень. Підвищення ефективності діяльності освітньої системи пов’язано зі змістом підготовки та забезпеченням державних гарантій на якісну освіту в цілому, обґрунтуванням інвестицій у розвиток освітньої галузі. Тому потрібне відповідне вдосконалення державного управління професійною освітою, зокрема розроблення механізмів, що здатні забезпечувати оперативне реагування на зміни в зовнішньому середовищі освітньої системи спрямовувати її внутрішній ресурсний потенціал.
З урахуванням вище викладеного тема дослідження, представленого у дисертаційній роботі удосконалення державного управління науково-професійною ступеневою освітою України, є актуальною. 
Основні положення процесів системної трансформації навчальних закладів та вивчення комплексу проблем стосовно різних складових механізмів системи державного управління закладені в розробках українських фахівців у сфері управління системою освіти та досліджуються В. Авер’яновим, В. Бакуменком, О. Васильєвою, О. Іваницькою, Т. Івановою, В. Князєвим, В. Луговим, В. Маліновським, Н. Нижник, І. Розпутенком, Є. Сулімою, В. Цвєтковим, О. Якименком та ін. 

Значний внесок у розроблення теорії державного управління зробили такі зарубіжні вчені, як Г. Атаманчук, В. Афанасьєв, Д. Белл, М. Вебер, В.Граждан, Д. Зеркін, М. Кастельс, Г. Моска, Т. Парсонс, В. Парето, Ю. Тихомиров, Е. Тоффлер, В. Чіркін. 

Організаційно-економічні аспекти управління суспільним розвитком та освітою як його складовою досліджували Г. Балихін, Н. Багаутдінова, В. Гамаюнов, В. Дорофієнко, Г. Кологрєєв, В. Пілюшенко, С. Поважний, О. Поважний та ін. Аспекти формування системи управління якістю освіти розглядали Ю. Вишняков, В. Кальней, В. Лобас, Д. Матрос, С. Шишов та ін.

Розвитку науково-професійної освіти присвячені праці С. Вершловського, С. Крисюка, Л. Мітіної, А. Нікуліної, В. Олійника, Н. Протасової та ін.

Аналіз дослідницької проблематики професійної освіти дає можливість стверджувати, що найменш розробленими є питання, пов’язані з управлінням на державному рівні та із запровадженням науково-професійної ступеневої освіти.

Актуальність дисертаційної роботи обумовлюється необхідністю визначення наукових підходів до формування сучасної системи державного управління науково-професійною освітою в країні, розроблення на цих засадах державної концепції з удосконалення структури й термінології системи науково-професійної ступеневої освіти України, у якій зроблено акцент на функціонування управлінських механізмів, що адекватно відбивають специфіку освітньої системи та забезпечують гнучке реагування на зовнішні та внутрішні зміни в суспільстві.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Академії муніципального управління Міністерства освіти і науки України з теми: Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). У межах зазначеної теми дисертантом проведено дослідження необхідності та можливості впровадження науково-професійної ступеневої освіти й розроблено основні напрями удосконалення механізму державного управління освітньої сфери.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є теоретико- методичне обґрунтування та розроблення практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи державного управління науково-професійною ступеневою освітою в Україні. 

Для досягнення визначеної мети дисертаційного дослідження нами було поставлено й розв’язано такі завдання:

· оцінити стан питання щодо удосконалення державного управління науково-професійною ступеневою освітою в Україні;

· проаналізувати й розкрити сутність науково-професійної ступеневої освіти як об’єкта державного управління;

· виявити тенденції зміни основних факторів економічного зростання в механізмах регулювання систем, зумовлених процесами інтеграції;

· розкрити ретроспективу теоретичних поглядів на основні освітні процеси в транзитивних умовах зміни українського суспільства;

· визначити шляхи досягнення цільових орієнтирів у системі державного управління науково-професійною ступеневою освітою на основі формування механізму взаємовідносин підприємств-роботодавців та освітніх закладів виходячи з концепції корисності;

· сформувати стратегічні засади державного управління науково-професійною ступеневою освітою та відповідні його механізми;

· розглянути можливість адаптації міжнародної моделі САF (Common Assessment Framework) для державного управління науково-професійною ступеневою освітою в умовах посилення євроінтеграції;

· запропонувати науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення системи державного управління науково-професійною ступеневою освітою в умовах економічної кризи.

Послідовне вирішення вказаних завдань визначило зміст і логіку дисертаційної роботи.

Об’єкт дослідження – державне управління освітньою сферою України.

Предмет дослідження – удосконалення державного управління науково-професійною ступеневою освітою України.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять теоретичні та загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної й споріднених з ними наук. 

Для вирішення поставлених у дисертації завдань використано такі загальнонаукові методи: структурно-логічного аналізу – для побудови логіки та структури функціонування взаємопов’язаних галузей державного управління та економіки; порівняльних характеристик – для визначення факторів, які впливають на ефективність підсистем системи науково-професійної ступеневої освіти; аналізу й синтезу – для дослідження перспектив інформаційних систем науково-професійної ступеневої освіти; структуризації цілей – для вивчення закономірностей та суперечностей управління науково-професійною ступеневою освітою; графічний – для оформлення висновків проведених досліджень; експертних оцінок – для проведення оцінки та аналізу інформаційних потоків у процесі здійснення науково-професійної ступеневої освіти.

Інформаційну базу дослідження становлять нормативно-правові акти України, матеріали Державної служби статистики України та Міністерства освіти і науки України, законодавчі акти Верховної Ради України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, монографії, статті вітчизняних і зарубіжних учених та практиків з проблем державного управління сферою освіти, наукова література та експертні оцінки вітчизняних і зарубіжних фахівців.
Наукова новизна одержаних результатів визначається новим вирішенням наукового завдання в галузі науки державного управління, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій щодо державного управління науково-професійною ступеневою освітою України. Результати дисертаційного дослідження, що містять наукову новизну, полягають у такому:

вперше: 
· розроблено концептуальні засади формування та реалізації системи науково-професійної ступеневої освіти, що передбачають: принципи формування й реалізації державної політики у цій сфері; застосування міжнародної моделі досконалості CAF; розроблення комплексного механізму впливу держави з урахуванням численних чинників зовнішнього та внутрішнього впливу; створення мережі регіональних координаційних центрів науково-професійної ступеневої освіти; розширення можливостей мотиваційного механізму взаємодії підприємств-роботодавців з освітніми установами;

удосконалено:

· мотиваційний механізм науково-професійної ступеневої освіти шляхом залучення ресурсного потенціалу підприємств-роботодавців для фахової підготовки спеціалістів, зокрема регіональний та територіальний, кадровий, матеріально-технічний, інформаційний, маркетинговий, фінансовий;

· розроблено комплексний механізм впливу держави з запровадження науково-професійної ступеневої освіти, що об’єднує в єдине ціле нормативно-правову базу, організаційну, фінансово-економічну складові на засадах відкритої освіти, узгодження інтересів громадян, що здобувають освіту, підприємств-роботодавців, що визначають попит на фахівців та розробляють їхні кваліфікаційні характеристики, та закладів, що здійснюють таку освіту;

дістали подальший розвиток:

· формування та реалізація державної політики у сфері науково-професійної ступеневої освіти з використанням міжнародної моделі досконалості CAF, адаптованої для реалізації в умовах України шляхом врахування чинників зовнішнього та внутрішнього впливу на розвиток освітнього середовища внаслідок процесів євроінтеграції, демократичної трансформації суспільства, функціонування ринкового середовища, демографічного транзиту та інших;
· обґрунтування розвитку інституційного механізму управління науково-професійною ступеневою освітою на державному та регіональному рівнях через створення мережі регіональних центрів, що комунікативно та методично забезпечують координацію державного регулюючого органу освіти з навчальними закладами та підприємствами-роботодавцями та функціонально реалізують проведення всього комплексу маркетингових досліджень (з використанням чітких процедур надання інформації про наявність попиту кадрів з відповідного напряму), прогнозування та консультування з питань, пов’язаних з працевлаштуванням молоді;
· процес взаємодії складових комунікаційного процесу (суспільство, влада, громадськість, інформаційне середовище, суб’єкти підприємницької діяльності) при визначенні та обґрунтуванні основних напрямів удосконалення державної стратегії та політики у сфері науково-професійної ступеневої освіти на регіональному рівні, ключовими з яких є: професійна підготовка кадрів для підприємницької діяльності; підвищення якості підготовки та забезпечення конкурентоспроможності фахівців; розроблення та впровадження стандартів соціально орієнтованої науково-професійної ступеневої освіти громадян;
· обґрунтування необхідності та меж державного втручання у сферу науково-професійної ступеневої освіти з урахуванням вимог збереження природного розвитку й саморегуляції громадян, можливості виправлення недоліків їх самостійного розвитку та компенсації неспроможності самореалізації на ринку праці стосовно соціально орієнтованої освіти протягом усього життя.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні практичних рекомендацій щодо впровадження системи науково-професійної освіти в Україні. 
Основні результати дослідження використані в діяльності Міжнародної академії менеджменту при впровадженні моделі досконалості для створення науково-професійної ступеневої освіти в Росії (довідка від 30.01.2012 р. № 16); Управлінням праці та соціального захисту населення Києво-Святошинської районної державної адміністрації Київської області (довідка від 27.02.2013 р. № 500).

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення також використано у навчальному процесі Міжнародного університету розвитку людини «Україна» при розробленні навчальних модулів з дисциплін «Менеджмент», «Інформаційні системи в менеджменті», «Економіка підприємництва», «Корпоративне управління» та впроваджені в навчальний процес при здійсненні підготовки студентів освітньо-кваліфікаційних рівнів «Бакалавр», «Спеціаліст» та «Магістр» за галуззю знань 0306 «Менеджмент і адміністрування» (довідка від 10.02.2012 р. № 1/25-2), а також Національною академією керівних кадрів культури і мистецтв при удосконаленні навчально-методичних матеріалів з дисциплін «Менеджмент організацій» та «Корпоративна культура» (довідка від 23.12.2011 р. № 920).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо вдосконалення механізму державного управління науково-професійною ступеневою освітою. Внесок автора в опубліковані колективні роботи конкретизовано у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки й рекомендації проведених досліджень були представлені й обговорювалися на науково-практичних конференціях, зокрема: ІІ Міжнародній конференції «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки» (м. Сімферополь-Ялта, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціальні аспекти процесів глобалізації та інтеграції» (м. Прага, 2010 р.); ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); ІХ Всеук-раїнській науково-практичній конференції «Менеджмент предпринимательской деятельности» (м. Сімферополь, 2011 р.); ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури» (м. Львів, 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Пріоритети нової економіки» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми реалізації науково-творчого потенціалу молоді: пошуки, перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки й пропозиції, сформовані за результатами дослідження, відображені у 22 наукових працях загальним обсягом 9,2 др. арк., у тому числі особисто автору належить 6,5 др. арк., з них 5 статей у наукових фахових виданнях з державного управління, 1 монографія у співавторстві. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 211 сторінок комп’ютерного тексту, в тому числі основний текст становить 194 сторінки. Матеріали дисертації проілюстровані 19 рисунками на 17 стор., 3 таблицями на 5 стор. і містять 3 додатка на 11 стор. Список використаних літературних джерел включає 167 найменувань на 12 стор.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність обраної теми, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення роботи, надано відомості щодо апробації дослідження.

 У першому розділі – «Теоретичні основи державного управління в системі освіти України» – проаналізовано наукові основи державного управління та його особливості в освітній сфері; визначено роль і особливості впливу освіти на економічне зростання держави, зокрема на основні тенденції та проблеми в економіці та на ринку праці; розглянуто концептуальні засади формування ступеневої освіти в Болонському процесі.

Проведено дослідження освітніх процесів як об’єкта державного управління. Визначено роль та особливості впливу освіти на економічне зростання держави. Показано, що регулювання економіки та суспільних відносин держава здійснює шляхом комплексної дії засобів на основі законодавчого та нормативно-правового регулювання через: встановлення законами правил, прав, обов’язків, обмежень, заборон та відповідальності суб’єктів ринкових відносин; адміністративне регулювання первинного розподілу доходів та використання ресурсів; адміністративне управління господарською діяльністю державних установ і підприємств на ринку; адміністративне управління перерозподілом доходів у суспільстві; адміністративну діяльність органів влади щодо забезпечення виконання законодавчих та нормативно-правових актів.

Проаналізовано механізм державного управління освітньою сферою, що передбачає найбільш оптимальне поєднання головних його складових. Визначення цих складових як елементів державного управління зроблено згідно з основними ознаками за принципом однорідності. Відповідно до цього виділено: правовий, економічний, соціальний, організаційний механізми, механізм управління інноваційним розвитком, механізм управління якістю та мотиваційний механізм. При цьому суттєвим є те, що жоден із перерахованих механізмів не є суто спеціалізованим. Усі вони сполучаються, взаємодіють одне з одним. Обґрунтовано, що вдосконалення існуючого правового механізму державного управління професійною освітою, зумовлюючи законодавчу сферу розвитку управлінських структур, сприятиме функціонуванню освітньої системи відповідно до умов суспільної трансформації, адекватному застосуванню адміністративних методів та забезпеченню скоординованої дії всіх складових механізму державного управління у єдиному правовому полі. Встановлено, що необхідність вдосконалення діючого економічного механізму державного управління професійною освітою в Україні зумовлена кардинальними змінами, які відбуваються й поглиблюються у процесі становлення цивілізованої ринкової економіки.

Проаналізовано основні тенденції та проблеми в економіці та на ринку праці України як передумови становлення та розвитку системи освіти в Україні. На основі аналізу формування економічного механізму державного управління професійною освітою визначено його складові, серед яких: законодавче забезпечення господарсько-економічної самостійності та розмаїтості організаційно-правових форм освітніх установ; організація фінансування системи на основі нормативного бюджетного фінансування з урахуванням забезпечення державних освітніх стандартів і необхідних умов освітнього процесу; розроблення прогнозу потреби суспільства й особистості в освіті; розрахунок витрат на ці цілі; визначення обсягів і структури підготовки фахівців.

Визначено, що освіта як найбільш широка сфера соціальної діяльності має розвиватися випереджувальними темпами в порівнянні з економічною діяльністю господарюючих об’єктів. Тому важливо акцентувати увагу на освітній системі як домінанті модернізації економіки. У сучасних економічних умовах підприємства потребують висококваліфікованих спеціалістів. Виник значний розрив між підготовленими спеціалістами та вимогами, які сьогодні висувають до них підприємства-роботодавці. З’ясовано, що в глобалізованому економічному просторі значно зростає попит на висококваліфікованого, високоінтелектуального працівника.

Визначено низку чинників, що впливають на функціонування освітньої сфери, серед яких: основні макроекономічні тенденції з часів здобуття незалежності, вплив світової економічної кризи на економіку України, сучасні тенденції розвитку ринку праці, економічні заходи у відповідь на шоки на ринку праці, продуктивність праці, пропозиція робочої сили з урахуванням демографічних тенденцій, показники економічної активності та зайнятості населення, структура безробіття, попит на робочу силу, структура зайнятості, ліквідація й створення робочих місць, зміни потреб у кваліфікації й проблема дисбалансу.

Проаналізовано взаємодію підприємств та освітніх закладів і показано, що дедалі серйознішою проблемою стає невідповідність між пропозицією та попитом на навички, що частково пояснюється повільними темпами реформ та адаптації системи освіти до сучасних суспільних потреб, браком можливостей професійного навчання, слабкими зв’язками між підприємствами та ринком праці. Перехід від освіти до праці за цих умов ускладнений, що призводить до високого рівня безробіття серед молоді.

Необхідність підвищення спроможності робочої сили знайти роботу шляхом вкладання коштів у професійне навчання й перепідготовку кадрів вимагатиме координації підходів між системами освіти та професійно-технічного навчання, з одного боку, і роботодавцями та їхніми представниками – з іншого. 
У другому розділі – «Теоретико-методичні основи науково-професійної ступеневої освіти в сучасному суспільстві» – показано соціально-економічну природу науково-професійної ступеневої освіти та її роль в сучасній економіці; визначено зміст, особливості та проведено структурно-функціональний аналіз моделі досконалості САF; дано оцінку якості державного управління системи науково-професійної освіти на основі інформаційних потоків.

Встановлено, що в сучасних умовах соціально-економічного розвитку збільшується увага до вдосконалення освітньої сфери, постає нагальне питання створення науково-професійної освіти, що передбачає інтеграцію освітнього процесу з науково-обґрунтованим отриманням знань та їх упровадженням у виробничий процес.
Проаналізовано соціально-економічну основу системи науково-професійної ступеневої освіти та її роль у сучасній економіці. Визначено мету функціонування вказаної системи як забезпечення адаптивності управлінських процесів до змін у зовнішньому середовищі шляхом гнучкого реагування й вироблення адекватних управлінських рішень щодо використання внутрішніх можливостей освітньої системи. При цьому значна увага також акцентується на підвищенні якості державного управління системи науково-професійної освіти на основі оцінювання інформаційних потоків.

Визначено шляхи досягнення цільових орієнтирів у системі державного управління науково-професійною ступеневою освітою на основі формування механізму взаємовідносин підприємств-роботодавців та освітніх закладів, виходячи з концепції корисності.

Встановлено, що механізм управління сприяє врівноваженню системи науково-професійної освіти із зовнішнім середовищем та впорядковує її функціонування в цьому середовищі, що досягається, по-перше, дослідженням стану, тенденцій, потреб зовнішнього середовища та визначенням можливості впливу ускладнюючих факторів, адекватного реагування на них до того, як їх дія призведе до негативних або навіть руйнівних для системи наслідків; по-друге, дослідженням та використанням сприятливих для розвитку системи можливостей зовнішнього характеру. Відповідно до цього здійснено дослідження зовнішнього впливу в таких аспектах:

-
аналіз освітніх потреб підприємств-роботодавців з метою пошуку можливостей щодо їх задоволення, забезпечення соціальної адекватності науково-професійної освіти пріоритетам соціального розвитку, що дозволило в основному сформувати соціальне замовлення зазначеній освітній системі;

-
вивчення можливостей впливу факторів зовнішнього середовища як щодо сприяння, так і щодо опору розвитку системи науково-професійної освіти.

З урахуванням специфіки надання освітніх послуг інтерпретовано існуючі підходи до розроблення механізмів управління системою освіти. 

Представлено особливості впровадження та проведено структурно-функціональний аналіз міжнародної моделі досконалості САF (Common Assessment Framework – Загальна Схема Оцінювання) як інструменту загального управління якістю (TQM), що виник у результаті об’єднання моделі досконалості Європейського фонду управління якістю (EFQM) і моделі Німецького університету адміністративних наук у м. Спайері. Фундамен-тальною основою моделі CAF є розуміння, що найкращі результати діяльності організації, результати для громадян-споживачів, працівників та суспільства досягаються завдяки лідируючої ролі керівництва, яке реалізує стратегії і плани, надихає працівників, розвиває зв’язки з партнерами, ефективно розпоряджається ресурсами й забезпечує функціонування процесів. 

Встановлено, що модель CAF дозволяє побачити цілісну картину організації одночасно під різними кутами зору і надає комплексний підхід до аналізу її діяльності. Сьогодні у 27 європейських країнах CAF є невід’ємним елементом державних програм реформування державного і муніципального управління. 

Проаналізовано модель CAF на предмет можливості її впровадження у системі науково-професійної ступеневої освіти, зокрема виділено сукупність факторів, які існують об’єктивно й активно впливають на її функціонування. Серед них маємо фактори глобального (світового) рівня та фактори макро- та мезосередовища. В адаптованій моделі досконалості державного управління науково-професійною ступеневою освітою важливу роль координатора між процесами, що протікають у зовнішньому середовищі й безпосередньо в освітній системі, виконує механізм управління. Запропоновано його сформувати таким чином, щоб поєднати потреби зовнішнього середовища (вимоги підприємців-роботодавців) й можливості конкретної освітньої системи, а також переорієнтувати ресурси управління відповідно до пріоритетів суспільного розвитку. Зазначений механізм представлений у складі системи державного управління науково-професійною ступеневою освітою. 

Запропоновано комплексний механізм впливу держави щодо запровадження науково-професійної ступеневої освіти на основі об’єднання в єдине ціле нормативно-правової бази, організаційної, фінансово-економічної складових на принципах відкритої освіти, узгодження інтересів громадян, що здобувають освіту, підприємств-роботодавців, що визначають попит на фахівців та розробляють їхні кваліфікаційні характеристики, а також закладів, що здійснюють таку освіту.

Кожний елемент комплексного механізму державного управління науково-професійною ступеневою освітою має свою природу й, у свою чергу, являє собою певний механізм, який діє у його складі. Відповідно до цього виділено правовий, економічний, соціальний, організаційний механізми, механізм управління інноваційним розвитком, механізм управління якістю та мотиваційний механізм.

Функціонування правового механізму державного управління науково-професійною ступеневою освітою спрямовано на закріплення й розвиток відносин управління за допомогою цілей системи. Він здійснює регулювання правовідносин між суб’єктами освітньої діяльності і являє собою систему: норми – методи їх застосування, посадові особи, що гарантують права й обов’язки, та особи, які дотримуються вказаних норм.
За допомогою економічного механізму державного управління науково-професійною ступеневою освітою забезпечується реалізація економічної політики держави у сфері науково-професійної ступеневої освіти. 

Соціальний механізм державного управління науково-професійною ступеневою освітою являє собою сукупність заходів, які спрямовані на забезпечення соціального розвитку системи, зокрема колективів освітніх закладів, працівників системи та осіб, що отримують освітні послуги. Цей механізм здійснює координацію діяльності щодо впровадження соціальної політики у сфері науково-професійної ступеневої освіти на всіх її рівнях. Його функціонування ґрунтується на урахуванні специфіки соціальних стосунків у науково-професійній ступеневій освіті для підтримки їх у режимі позитивної результативності.

Дія організаційного механізму державного управління науково-професійною ступеневою освітою спрямована на підтримку організаційного порядку, тобто забезпечення функціонування системи відносно стабільних довготермінових ієрархічних зв’язків, стандартів, норм, що переважно зафіксовані у відповідних документах, які регулюють взаємодію між організаціями, їх підрозділами та людьми як членами організації щодо здійснення визначених функцій. Організаційний порядок втілюється у формальну організацію, що забезпечує стабільність цієї системи та результативність управління нею.

Механізм державного управління інноваційним розвитком науково-професійної ступеневої освіти є цілісною системою забезпечення взаємопов’язаної цілеспрямованої діяльності функціональних підрозділів у межах встановленої організаційної структури управління, ефективного планування інноваційної діяльності й розподілу ресурсів. 

Провідною функцією цього механізму на рівні держави є швидке реагування на зміни, що відбуваються в зовнішньому середовищі, і відповідне забезпечення постійного пошуку джерел інновацій. Іншою важливою функцією запропонованого механізму управління інноваційним розвитком науково-професійної ступеневої освіти є посилена координація зусиль інноваторів щодо здійснення інноваційного процесу. 

У третьому розділі – «Концептуальні основи удосконалення державного управління і розвитку науково-професійної ступеневої освіти в Україні» – визначено основні принципи формування регіональної корпоративної мережі науково-професійної ступеневої освіти; розглянуто питання організаційно-структурного вдосконалення функціонування науково-професійної ступеневої освіти на основі моделі досконалості САF; проведено обґрунтування соціально-економічної ефективності впровадження запропонованих заходів з удосконалення державного управління формуванням і розвитком науково-професійною ступеневою освітою.

Представлено напрями адаптації міжнародної моделі CAF, виділено ключові фактори впливу на ефективність, представлено організаційно-структурне вдосконалення управління науково-професійною ступеневою освітою, а також проведено обґрунтування соціально-економічної ефективності впровадження заходів з удосконалення державного управління формуванням і розвитком науково-професійною ступеневою освітою.

Доведено, що запровадження науково-професійної ступеневої освіти в Україні потребує комплексного підходу. По-перше, це формування регіональної комплексної мережі, що створюється в регіоні за пріоритетним напрямом промисловості з урахуванням інноваційного розвитку економіки та методів уніфікації технологічних процесів галузі. По-друге, зазначені обставини висувають завдання організаційно-структурного вдосконалення управління науково-професійною ступеневою освітою на основі адаптації позитивного міжнародного досвіду. 

Обґрунтовано розвиток інституційного механізму управління науково-професійною ступеневою освітою на державному та регіональному рівнях через створення мережі регіональних центрів, що комунікативно та методично забезпечують координацію державного регулюючого органу освіти з навчальними закладами та підприємствами-роботодавцями та функціонально реалізують проведення всього комплексу маркетингових досліджень 
(з використанням чітких процедур надання інформації про наявність попиту кадрів з відповідного напряму), прогнозування та консультування з питань, пов’язаних із працевлаштуванням молоді. 
Для формування централізованої багатофункціональної організаційно-технологічної взаємодії підприємств й освітніх закладів, що здійснюють науково-професійну ступеневу освіту, є питання формування організаційної структури – регіонального координаційного центру, спроможного забезпечити стабільність і надійність функціонування системи, а також гнучко реагувати на соціальне замовлення, потреби індивідуальних та корпоративних споживачів освітніх послуг професійного рівня. Схема інноваційної взаємодії організацій подана на рис. 1.

Регіональний координаційний центр за напрямом підготовки є елементом підтримки інноваційної взаємодії регіональних органів виконавчої влади, підприємств і організацій, що здійснюють виробничу діяльність, та навчальних закладів науково-професійної ступеневої освіти, розташованих на території регіону.

Для ефективного функціонування комплексної системи управління науково-професійною ступеневою освітою визначені головні характеристики та завдання регіонального координаційного центру, які полягають у такому:

· забезпечення інформаційної та консультативної підтримки навчальних закладів науково-професійної ступеневої освіти (незалежно від форми підпорядкування) з питань складових кваліфікаційних компетенцій;

· координація взаємодії організацій регіону з освітніми навчальними закладами в рамках закріпленого за регіональним координаційним центром відповідного до напряму професійного розвитку;

· створення освітньої мережі щодо розповсюдження передових креативних технологій у відповідній галузі;

· забезпечення методичного супроводу організації дослідницької, виробничої та інших видів діяльності в рамках закріпленого за регіональним координаційним центром напряму та інноваційної діяльності підприємства;

· забезпечення організації обміну досвідом і розповсюдження передового досвіду, ноу-хау серед організацій, що здійснюють науково-професійну ступеневу освіту;

· здійснення комунікацій з інноваційного розвитку з іншими регіональними координаційними центрами в рамках закріпленого напряму науково-професійної ступеневої освіти.



Рис. 1. Схема інноваційної взаємодії організацій,

                         що реалізують науково-професійну ступеневу освіту
У дисертації обґрунтовано соціально-економічну ефективність упровадження заходів з удосконалення державного управління формуванням і розвитком науково-професійної ступеневої освіти, розроблено механізм реалізації стратегії науково-професійної ступеневої освіти (рис. 2).

На основі реалізації цієї стратегії має проводитися інтегральна оцінка адекватності підготовки, яка дозволяє підвищити ефективність процесів у межах окремого регіонального координаційного центру. 

Розроблено моніторинг ускладнюючих факторів впливу внутрішнього для країни й зовнішнього (глобального) середовищ на створення системи науково-професійної освіти.
Запропоновано на рівні мережі регіональних координаційних центрів регіонів сформувати складові вказаної системи. Здійснення вищевикладених заходів має стати основою для вдосконалення функціонування системи науково-професійної ступеневої освіти в цілому та, зокрема, посилення дієздатності механізму державного управління зазначеною освітньою системою у складних умовах суспільної трансформації, освоєння нового постіндустріального способу виробництва.

Рис. 2. Механізм реалізації стратегії науково-професійної ступеневої освіти
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведених досліджень запропоновано вирішення наукового завдання в галузі науки державного управління, яке полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій щодо державного управління науково-професійною ступеневою освітою України. Отримані в процесі дослідження результати дозволяють сформулювати такі висновки та рекомендації:

1.
На основі аналізу наукового доробку виявлено тенденції зміни основних факторів економічного зростання суспільства в умовах світової інтеграції, зокрема необхідність зміни пріоритетів з розбудови індустріального суспільства на створення інформаційного суспільства знань та послуг. В контексті цього посилюється увага до вдосконалення освітньої сфери, постає нагальне питання створення науково-професійної освіти, що передбачає інтеграцію освітнього процесу з науково-обґрунтованим здобуттям знань та їх упровадженням у виробничий процес. Розроблено моніторинг ускладнюючих факторів впливу внутрішнього для країни і зовнішнього (глобального) середовищ на створення системи науково-професійної освіти.

Розкрито ретроспективу теоретичних поглядів на основні освітні процеси в транзитивних умовах зміни українського суспільства. Досліджено практику впровадження Болонської системи та виявлено зростаючі тенденції диференціації (розшарування) в рівнях соціально-освітнього розвитку різних країн, що призводить до використання різних освітньо-методологічних підходів.

2.
Проаналізовано й розкрито сутність науково-професійної ступеневої освіти в контексті євроінтеграційних процесів як об’єкта державного управління. Обґрунтовано методичні підходи до визначення відповідних кваліфікаційних характеристик для підготовки фахівців для підприємств-роботодавців та об’єднання науково-технічного потенціалу навчальних закладів в єдиний комплекс. Враховано фактори впливу на освітні потреби підприємств-роботодавців з метою пошуку можливостей щодо їх задоволення та забезпечення зайнятості, створення робочих місць, ліквідації дисбалансу освітньо-виробничих потреб.

3.
Розроблено концептуальні засади формування та реалізації системи науково-професійної ступеневої освіти, що передбачають: принципи формування й реалізації державної політики у цій сфері; застосування міжнародної моделі досконалості CAF; формування комплексного механізму впливу держави з урахуванням численних чинників зовнішнього та внутрішнього впливу, а також розширення можливостей мотиваційного механізму взаємодії підприємств-роботодавців з освітніми установами.

Запропоновано у процесі формування та реалізації державної політики у сфері науково-професійної ступеневої освіти враховувати міжнародну модель досконалості CAF, адаптовану для реалізації в умовах України шляхом врахування чинників зовнішнього та внутрішнього впливу на розвиток освітнього середовища внаслідок процесів євроінтеграції, демократичної трансформації суспільства, функціонування ринкового середовища, демографічного транзиту та інших.
4.
Визначено шляхи досягнення цільових орієнтирів у системі державного управління науково-професійною ступеневою освітою на основі формування механізму взаємовідносин підприємств-роботодавців та освітніх закладів виходячи з концепції корисності. Обґрунтовано основні напрями та заходи забезпечення гнучкості системи управління науково-професійною ступеневою освітою, що забезпечує швидку адаптацію управлінських процесів до змін у зовнішньому середовищі шляхом оперативного реагування й вироблення управлінських рішень.

5.
Обґрунтовано, що забезпечення якості підготовки фахівців може бути досягнуто шляхом упровадження міжнародної моделі досконалості САF, а також узгодження вимог підприємств-роботодавців щодо якості підготовки спеціалістів і впливу владних інституцій в частини солідарних освітніх засад, найбільш ефективних для регіону (галузі) через розвиток підприємницько-державного партнерства.

6.
Запропоновано комплексний механізм впливу держави з запровадження науково-професійної ступеневої освіти на основі об’єднання в єдине ціле нормативно-правової бази, організаційної, фінансово-економічної складових на принципах відкритої освіти, узгодження інтересів громадян, що здобувають освіту, підприємств-роботодавців, що визначають попит на фахівців та розробляють їхні кваліфікаційні характеристики, а також закладів, що здійснюють таку освіту. Цей механізм доповнено удосконаленим мотиваційним механізмом науково-професійної ступеневої освіти шляхом залучення ресурсного потенціалу підприємств-роботодавців для фахової підготовки спеціалістів, зокрема регіонального та територіального, кадрового, матеріально-технічного, інформаційного, маркетингового, фінансового.

7.
Обґрунтовано розвиток інституційного механізму управління науково-професійною ступеневою освітою на державному та регіональному рівнях через створення мережі регіональних центрів, що комунікативно та методично забезпечують координацію державного регулюючого органу освіти з навчальними закладами та підприємствами-роботодавцями та функціонально реалізують проведення всього комплексу маркетингових досліджень (з використанням чітких процедур надання інформації про наявність попиту кадрів з відповідного напряму), прогнозування та консультування з питань, пов’язаних з працевлаштуванням молоді. Запропоновано організаційну структуру регіонального координаційного центру для забезпечення підвищення рівня підготовки фахівців з урахуванням цільових орієнтирів.

8.
Визначено основні чинники взаємодії складових комунікаційного процесу (суспільство, влада, громадськість, інформаційне середовище, суб’єкти підприємницької діяльності) при обґрунтуванні основних напрямів удосконалення державної стратегії та політики у сфері науково-професійної ступеневої освіти на регіональному рівні, ключовими з яких є: професійна підготовка кадрів для підприємницької діяльності; підвищення якості підготовки та забезпечення конкурентоспроможності фахівців; розроблення та впровадження стандартів соціально орієнтованої науково-професійної ступеневої освіти громадян.

Обґрунтовано необхідність та межі державного втручання у сферу науково-професійної ступеневої освіти з урахуванням вимог збереження природного розвитку та саморегуляції громадян, можливості виправлення недоліків їх самостійного розвитку та компенсації неспроможності самореалізації на ринку праці стосовно соціально орієнтованої освіти впродовж усього життя.

9.
Запропоновано науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення системи державного управління науково-професійною ступеневою освітою в умовах економічної кризи, зокрема такі:

-
адаптувати міжнародну модель досконалості САF для державного управління науково-професійною ступеневою освітою в контексті євроінтеграції України, враховуючи найважливіші чинники, пов’язані з освітньою системою;

-
планомірно вдосконалювати систему державного управління науково-професійною ступеневою освітою шляхом застосування комплексного підходу до подальшого її розвитку в Україні з урахуванням чинної стратегії розвитку освітньої галузі;

-
здійснити організаційні заходи для функціонального забезпечення діяльності мережі регіональних центрів науково-професійної ступеневої освіти; 

-
розглянути можливість програмно-цільової підтримки науково-професійної ступеневої освіти в Україні.

Очікується, що отримані результати дослідження матимуть суттєве практичне значення для розроблення та вдосконалення як стратегії, так і тактики державного управління науково-професійною ступеневою освітою в Україні. 
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Пішеніна К. К. Удосконалення державного управління науково-професійною ступеневою освітою України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. – Київ, 2013.
Дисертація присвячена розробленню та обґрунтуванню теоретичних, методологічних та організаційних засад державного управління науково-професійною ступеневою освітою в Україні. На підставі огляду наукових джерел проведено дослідження шляхів досягнення цільових орієнтирів у системі державного управління науково-професійною ступеневою освітою на основі формування механізму взаємовідносин підприємств-роботодавців та освітніх закладів з урахуванням концепції корисності. Досліджено тенденції зміни основних факторів економічного зростання в механізмах регулювання систем, зумовлених процесами інтеграції, а також розкрито ретроспективу теоретичних поглядів на основні освітні процеси в транзитивних умовах зміни українського суспільства. Сформовано стратегічні засади державного управління науково-професійною ступеневою освітою та відповідні його механізми. Проаналізовано можливість адаптації міжнародної моделі САF для державного управління науково-професійною ступеневою освітою в умовах посилення євроінтеграції. Запропоновано науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення системи державного управління науково-професійною ступеневою освітою в умовах економічної кризи. Сформовано механізм державного управління науково-професійної ступеневої освіти та організаційні заходи для функціонального забезпечення діяльності мережі регіональних координаційних центрів в Україні.

Ключові слова: держане управління, науково-професійна ступенева освіта, євроінтеграційні процеси, модель досконалості управління САF, регіональний координаційний центр. 

Пишенина Е.К. Усовершенствование государственного управления научно-профессионального ступенчатого образования Украины. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государствен-ного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления. – Киев, 2013.
Диссертация посвящена разработке и обоснованию научно-методических и организационных основ государственного управления научно–профессиональным ступенчатым образованием в Украине.
На основе проведенного анализа научных исследований в области профессионального образования раскрыта ретроспектива теоретических взглядов на основные образовательные процессы в контексте введения Болонской системы; определена сущность научно-профессионального ступенчатого образования как объекта государственного управления. Определены пути достижения целевых ориентиров в системе государственного управления научно-профессиональным ступенчатым образованием на основе формирования механизма взаимодействия предприятий–работодателей и образовательных учреждений, которые осуществляют научно-профессиональное ступенчатое образование. Определены основные функции и общие тенденции, которые характеризуют современное состояние внедрения международных стандартов в образовательную сферу.
Разработаны концептуальные основы формирования и реализации системы научно-профессионального ступенчатого образования, которые базируются на применении международной модели совершенства CAF (Common Assessment Framework) в образовательной сфере. 

Сформированы стратегические основы государственного управления научно-профессиональным ступенчатым образованием и соответствующие его механизмы на основе объединения в единое целое: нормативно-правовую базу, организационную и финансовую составляющие на принципах согласования интересов граждан, получающих образование, предприятий-работодателей, определяющих спрос на специалистов и разрабатывающих квалификационные характеристики, а также учебных заведений, осуществляющих такое образование. Мотивационный механизм научно-профессионального ступенчатого образования осуществляется путем привлечения ресурсного потенциала (кадрового, материально-технического, информационного, маркетингового, финансового) предприятий-работодателей для профессиональной подготовки специалистов.

Представлено создание сети региональных координационных центров научно-профессионального ступенчатого образования, а также создание мотивационного механизма взаимодействия предприятий-работодателей с такими образовательными учреждениями.

Применение принципов государственного управления научно-профессиональным ступенчатым образованием позволит создать сеть региональных координационных центров, что обеспечит высокое качество подготовки специалистов.

Ключевые слова: государственное управление, научно-профессиональное ступенчатое образование, евроинтеграционные процессы, модель совершенствования САF, региональный координационный центр. 
Pishenina K.K. Improvement of public administration of scientific professional multistage education of Ukraine. - Manuscript. 

Thesis for a degree in public administration, specialty 25.00.02 - mechanisms of governance. - Academy of Municipal Management. – Kyiv, 2013.
The dissertation is devoted to developing and justification of theoretical, methodological and organizational principles of public administration of scientific professional multistage education in Ukraine. Based on review of scientific sources it was studied the ways of achieving benchmarks in public administration of scientific professional multistage education based on the formation of mechanism the relationship between companies-employers and educational institutions based on the concept of utility. It was researched the tendencies of changes in key factors of economic growth in the mechanisms of regulation systems due process integration as well as retrospective series of theoretical views on fundamental educational processes in conditions of change of transitive Ukrainian society. It was formed the strategic foundations of public administration of scientific professional multistage education and those of its mechanisms. The Author analyzed the possibility of adaptation of the international model CAF to public administration of scientific professional multistage education in the conditions of strengthening European integration. It is proposed scientific practical recommendations to improve the public administration of scientific professional multistage education in the period of economic crisis. The mechanism of public administration of scientific professional multistage education and organizational measures were formed to ensure the functional activity of a network of regional coordination centers in Ukraine.

Key words: Public administration, scientific professional multistage education, European integration processes, model of perfection management CAF, regional coordination center.
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