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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Характерною рисою розвитку більшості країн-лідерів є швидкі темпи розширення масштабів і підвищення питомої ваги прогресивної техніки та технології, що впливає на всі форми і напрямки відтворення розширеного виробництва, призводить до переважно інновативно-інноваційного типу економічного зростання на відміну від інтенсивного (за рахунок підвищення продуктивності) і екстенсивного (за рахунок розширення масштабів виробництва). Але кількість інноваційно-активних вітчизняних машинобудівних підприємств, згідно статистичних даних, є невеликою, особливо у порівнянні з розвинутими країнами світу. Таке положення пояснюється нестачею необхідних коштів, відсутністю чітко спланованої інноваційної стратегії, гальмуванням реалізації державної політики в сфері інноваційної діяльності, що у сукупності стримує темпи впровадження нових технологій та видів продукції. У цьому контексті загострюється потреба в удосконаленні процесу управління інноваціями на вітчизняних машинобудівних підприємствах, створенні ефективної системи підтримки прийняття управлінських рішень щодо впровадження інноваційних проектів на всіх етапах життєвого циклу інноваційних продуктів.

Питанням формування інновативно-інноваційної моделі розвитку країни, розвитку інноваційної політики та інноваційним процесам на промислових під-приємствах присвятили свої праці такі вітчизняні вчені як З. Адаманова, О. Амоша, О. Ареф’єва, Н. Верхоглядова, Л. Воротіна, А. Гальчинський, Л. Ганущак-Єфіменко, В. Геєць, В. Герасимчук, М. Долішній, М. Єрмошенко, С. Ілляшенко, Г. Кіндрацька, А. Кузнєцова, О. Кузьмін, В. Осецький, В. Македон, А. Наливайко, Б. Патон, А. Пересада, І. Сазонець, В.Соловйов, Л. Нейкова, П. Харів, Д. Черваньов, М. Чумаченко, Н. Чухрай, А. Шегда, В. Щербак, А. Яковлев та інші.
З російських дослідників варто виділити таких науковців, як М. Гельвановський, С. Ильенкова, Н. Кондратьєв, Г. Куліков, І. Лаврушенкова, Р. Фатхутдинов, які зробили значний внесок у вивчення проблем управління інноваціями та розширеного технологічного відновлення підприємств. Серед іноземних економістів слід відзначити Р. Бургелмана, П. Друкера, С. Дж. Клайна, Т. Куна, Ф. Кодама., Р. Росвелла, Б. Санто, К. Фрімена, Й. Шумпетера та інших, які у своїх наукових працях акцентують увагу на проблемах теорії й практики управління інноваціями, питаннях розробки моделей та методів оптимізації інноваційних процесів мікрорівні.

Однак, незважаючи на досить велику кількість наукових праць з цієї проблеми, теоретичні питання пріоритетності впровадження інновацій на машинобудівних
підприємствах є недостатньо науково дослідженими та залишаються постійним об’єктом дискусій, а результати існуючих досліджень не завжди успішно реалізуються в практичній діяльності промислових підприємств. До невирішених або дискусійних питань слід віднести відсутність чіткості у формулюванні деяких термінів і понять в теорії інновацій, особливостей регулювання інноваційного розвитку машинобудівних підприємств, наукових підходів до оцінювання рівня їх інноваційного розвитку, визначення напрямів пріоритетності впровадження інновацій тощо.

Необхідність подальшого вдосконалення теоретичних та методико-прикладних підходів до визначення пріоритетності впровадження інновацій на машинобудівних підприємствах і зумовила актуальність теми дисертаційної роботи, мету і завдання дослідження. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних робіт Європейського університету «Організація та управління стратегічним розвитком промислових підприємств» (№ державної реєстрації 0107U002007). В процесі роботи автором теоретично обґрунтовано підходи до визначення пріоритетності інноваційної діяльності машинобудівних підприємств та розроблено практичні рекомендації щодо вдосконалення цього процесу.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретичних положень, обґрунтування методичних підходів і практичних рекомендацій щодо визначення пріоритетності впровадження інновацій на машинобудівних підприємствах в умовах невизначеності та побудова на їх основі багаторівневої системи підтримки прийняття управлінських рішень.
Для досягнення поставленої мети мають бути вирішено такі завдання:
– уточнено поняття «інноваційний процес» шляхом виокремлення його сутнісних характеристик;

– досліджено теоретичні засади інноваційної діяльності машинобудівних 
підприємств в умовах трансформаційної економіки;

– досліджено методи та показники оцінювання економічної ефективності інноваційних процесів на машинобудівних підприємствах;

– виявлено основні тенденції інноваційної діяльності на підприємствах машинобудування;

– визначено чинники, які впливають на інноваційний процес;

– проведено оцінку впливу ресурсних витрат на пріоритетність впровадження інноваційних проектів машинобудівних підприємств;

– удосконалено модель інноваційного процесу машинобудівного підприємства;

– розроблено методичний підхід до вибору інноваційного проекту машинобу-дівного підприємства;

– удосконалено багаторівневу систему підтримки прийняття управлінських рішень щодо пріоритетності впровадження інновацій на машинобудівних підприємствах;
– запропоновано напрями і способи визначення інтегрального ефекту від впровадження інновацій.

Об'єктом дослідження є процес інноваційної діяльності машинобудівних під-приємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні підходи, прикладні рекомендації щодо удосконалення процесу впровадження інновацій на машинобудівних 

підприємствах.
Методи дослідження. Основним теоретичним підґрунтям дисертаційної роботи є наукові положення та сучасні здобутки теорії інноваційного менеджменту. Для вирішення окремих завдань було використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: системний аналіз – для уточнення понять «інновація», «процес», «інноваційний процес»; методи порівняння та синтезу − при дослідженні особливостей інноваційної діяльності машинобудівних підприємств та оцінці його ефектив-ності; для аналізу існуючого методичного забезпечення визначення пріоритетності впровадження інновацій на машинобудівних підприємствах; статистичний аналіз – у ході дослідження економічних показників стану інноваційної діяльності машинобудівних підприємств; метод експертних оцінок – при аналізі чинників, що впливають на визначення внутрішніх потреб в інноваціях промислових підприємств; фінансово-економічний аналіз – при оцінці ефективності формування і реалізації інноваційних програм машинобудівними підприємствами; багатовимірний факторний аналіз – для моделювання інноваційного процесу машинобудівних підприємств; абстрактно-логічний метод – для здійснення теоретичних узагальнень та формування висновків.
Інформаційною базою дослідження стали законодавчі й нормативні акти, дані Державного комітету статистики України, звітні дані вітчизняних машинобудівних підприємств, спеціальні наукові та інші джерела. Розрахунки здійснювались за допомогою програмних пакетів Microsoft Excel, Statisticа та Expert Choice.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному еконо-мічному обґрунтуванні процесу прийняття управлінських рішень щодо впровадження інновацій на машинобудівному підприємстві, зокрема:
удосконалено:

– сутність поняття «інноваційний процес», відмінність якого полягає в представленні його як процесу послідовного перетворення ідеї у товар з точки зору біпо-лярного підходу: екстраверсія якого втілюється в ініціацію новації до створення, продажу й дифузії цього нововведення, інтроверсія – в синергетичному поєднанні життєвих циклів нематеріальних та матеріальних активів, що дозволяє отримувати перманентний інтегральний ефект ще до впровадження інновації і перейти на якісно новий рівень розвитку;

· визначено дихотомію моделі інноваційного процесу, яка проявляється, з одного боку, у суперечності ланцюгового та зворотних зв'язків між «низхідними» (діючими з ринкового середовища) і «висхідними» (діючими з технологічної сфери) фазами інноваційного процесу, з іншого – у суперечності необхідності ланцюгового та одночасно паралельного здійснення його окремих етапів (НДДКР, розробки прототипу, виробництва та ін.) та дифузії і комерціалізації результатів (поширення інновації в нових умовах або нових галузях виробництва);

– багаторівнева система підтримки прийняття управлінських рішень щодо пріоритетності впровадження інновацій на машинобудівних підприємствах, відмінність якої полягає в представленні її як процесу генерації управлінського рішення, заснованій на еволюційних методах пошуку за допомогою інтерактивного методу аналізу ієрархій Expert Choice, що дозволяє зменшити час на пошуку різних варіантів рішень, які мають порівняльно-однакову ефективність, та надає змогу вибрати рішення, найбільш адекватне конкретним умовам;

набуло подальшого розвитку:

– методичний підхід до відбору інноваційного проекту машинобудівного під-приємства, відмінність якого полягає в представленні його як задачі багато крите-ріальної оптимізації, де у якості критеріїв виступають визначені чинники впливу на інноваційний процес, а процедура розв’язання базується на перетворенні мульти-критерію на один скалярний критерій за допомогою методу багатовимірних просторів, що дозволить не тільки визначити пріоритетність реалізації проектів, а й раціонально спланувати витрати, необхідні для впровадження інновацій;

– визначено чинники, які впливають на інноваційний процес машинобудівних підприємств, перелік яких, на відміну від існуючих, базується на основних принципах дифузії нововведень: інтернаціональності науки (можливості розповсюджувати результати наукових досліджень швидко в світі), розвитку матеріально-виробничої та експериментальної бази (наявності необхідного устаткування і лабораторій), інноваційній активності працівників (підвищенні кваліфікації та мотивації персоналу до інтенсифікації роботи по впровадженню інновацій);

– оцінка впливу ресурсних витрат на пріоритетність впровадження інноваційних проектів машинобудівних підприємств, яка на відміну від існуючих представляє собою визначення величини цих витрат на впровадження інноваційних проектів та ступеню впливу кожного з факторів на інноваційний процес за допомогою методів кластерного аналізу (для групування всіх витрат за ознакою впливу на інноваційний процес) та факторного аналізу (для визначення ступеню впливу).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони дозволяють вирішити науково-практичне завдання із застосуванням методів ідентифікації, ранжування критеріїв вибору альтернатив інноваційної діяльності підприємств машинобудівної промисловості. Практичні методики та рекомендації використо-вувались такими підприємствами та установами: на ВАТ «ХМЗ «Світ шахтаря» – модель оцінки пріоритетності впровадження інноваційних проектів (акт № 1781 від 14.07.2011 р.), на Казенному підприємстві «Харківське конструкторське бюро ім. Морозова» – методику розрахунку ефективності інновацій на проектній стадії (акт № 2475/37 від 01.08.2011 р.), на Ізюмському казенному приладобудівному заводі – модель оцінки досягнутого рівня інноваційного розвитку (довідка № 1549 від 03.08.2010 р.). Теоретичні положення дисертаційної роботи використовувалися в навчальному процесі ПВНЗ «Європейський університет» (довідка про впровадження №4 від 17.10.2011 р.) при викладанні дисциплін «Інноваційний менеджмент» та «Інвестування».

Особистий внесок здобувача. Основні положення і висновки дисертації 

розроблено автором особисто і самостійно викладено в одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на 7 міжнародних та регіональних наукових конференціях, зокрема, на Науковій міжнародній конференції «Микрокад » (Харків, 2003 р., 2004 р.,); Науковій міжнародній конференції «Оптимум» (Харків, 2003 р., 2004 р., 2005 р., 2006 р., 2008 р., 2010 р.); V-й Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній конференції «Современные проблемы науки и образования» (Алушта 2004 р.); Efektivitate un konkurence. Starptautikas zinatnishas conferences (Daygavpils, Latvija, 2005 goda) rakstu krajums; XLI Науково-практичній конференції науково-педагогічних працівників, науковців, аспірантів та співробітників Академії УІПА, (Харків, 2008 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в 17 наукових публікаціях, з яких 11 – у наукових фахових виданнях; загальний обсяг публікацій становить 5,15 друк. арк., з яких особисто автору належить 2,89 ум.-друк. арк. З наукових праць, виконаних у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача та становлять індивідуальний внесок автора, а саме: запропоновано модель інноваційного процесу [1; 4], запропоновано методичний підхід до вибору інноваційного проекту [3; 6], запропоновано багаторівневу систему підтримки прийняття управлінських рішень щодо пріоритетності впровадження інновацій [2; 5], обґрунтовано напрями і способи визначення інтегрального ефекту від впровадження інновацій [7; 8].

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел й додатків та викладена на 206 сторінках, містить 25 таблиць, 38 рисунків та 7 додатків. Список використаних джерел включає 177 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦЇЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, визначено мету й завдання дослідження, його об’єкт і предмет, наукову новизну та практичне значення роботи, відображено апробацію результатів.

У першому розділі роботи – «Теоретичні основи дослідження інноваційного процесів на промислових підприємствах» – уточнено поняття «інноваційний процес» шляхом виокремлення його сутнісних характеристик; досліджено теоретичні засади інноваційної діяльності машинобудівних підприємств в умовах трансформаційної економіки; методи та показники оцінювання економічної ефективності інноваційних процесів на машинобудівних підприємствах.

Визначення сутності і природи інновацій дозволило з’ясувати, що головною особливістю будь-якої інновацій є докорінна зміна, а основною рисою – отримання абсолютного результату (ефекту). Проведені дослідження виявили, що крім найбільш розповсюдженого виду ефектів – економічного, для задоволення нових чи підвищених потреб споживачів мають також велике значення й інші види ефектів – соціальний, науково-технічний, екологічний та ін. Доведено, що під інновацією розуміється комплекс докорінних змін на підприємстві у всіх сферах діяльності: створення нових видів продукції, методів та форм обслуговування клієнтів, розробка і впровадження нових (інноваційних) або вдосконалення існуючих технологій, технологічних процесів і методів організаційно-управлінського характеру, здатних принести певний ефект. 

На основі уточнення сутнісних характеристик понять «інновація» та «процес» зазначено, що під інноваційним процесом слід розуміти сукупність етапів: генерацію нових знань про предмет або явище, їх впровадження на практиці з метою отримання цільового результату – очікуваного інтегрального результату, перманентний характер якого проявляється в отриманні синергетичного ефекту від проведення науково-дослідницьких та дослідницько-конструкторських робіт вже після реалізації інноваційного продукту чи технології на ринку, їх подальшого удосконаленні та набуття нових споживчих властивостей. Основою забезпечення ефективності інноваційної діяльності промислового підприємства є його спроможність виявити реальні чи потенційні потреби ринку щодо інновацій і задовольнити їх більш ефективним, ніж конкуренти, способом. На ринку інновацій споживачами є як власне споживачі інноваційної продукції, так і саме підприємства-новатори, що пов’язано з походженням джерел інноваційної діяльності і потреб підприємства в інноваціях як внутрішніх первинних, так і внутрішніх вторинних. 

Ефективна організація інноваційного процесу залежить від моделі, за якою здійснюється його впровадження в практичну діяльність підприємства. Досліджена еволюція наукових поглядів представників різних наукових шкіл щодо ролі моделювання інноваційного процесу у виробничому процесі від ретроспективного тлумачення до сучасного розуміння відповідно до умов та стану інноваційної економіки, що дозволило з’ясувати існуючі в світовій практиці моделі інноваційного процесу. Сучасним моделям інноваційного процесу характерні такі недоліки: не представлені всі можливі джерела інноваційних ідей, наприклад, не враховуються внутрішні потреби суб'єкту інноваційної діяльності, які часто і виступають головним поштовхом до виникнення інновацій; не враховується вплив зовнішнього та внутрішнього середовищ на створення інновацій; відсутній блок, де розмежуються напрямки використання інновації – на задоволення не тільки зовнішніх, але і внутрішніх потреб; маркетинг-мікс забезпечення інноваційного процесу розрахований лише на просування інноваційного продукту на ринок, тобто на зовнішнього споживача.

Дослідження існуючих в теорії і практиці методів та показників оцінювання економічної ефективності інноваційних процесів довело, що пріоритетність впро-вадження інноваційних проектів пропонується вирішувати за допомогою розрахунку показників абсолютної або відносної економічної ефективності. Деякі з науковців пропонують методики розрахунку рівня підприємницького ризику та складності в прийнятті рішень в умовах невизначеності, що є вельми складно. Більшість офіційних методик визначення пріоритетності впровадження інноваційних проектів на промислових підприємствах не враховує сучасні складні умови, в яких функціо-нують вітчизняні підприємства, а саме: умови жорсткої ринкової конкуренції, низьку інноваційну активність вітчизняних підприємств, відсутність державної підтримки, яка може виступати у вигляді бюджетного фінансування, надання безвідсоткових і пільгових кредитів та ін. Існуючі методи оцінювання економічної ефективності інноваційних процесів засновані або на дисконтному оцінюванні (періоду окупності, коефіцієнту ефективності інвестицій, коефіцієнту покриття боргу), або на обліковому оцінюванні (визначенні індексу рентабельності, чистої вартості та внутрішньої норми дохідності). Методи другої групи (розрахунок за даними облікового оцінювання) є менш точними порівняно з методами першої групи (на основі дисконтування). Це пояснюється тим, що вони враховують рівень інфляції, зміну відсоткової ставки, норми дохідності тощо. Показники незалежно від бази оцінювання можна класифікувати за наступними ознаками: способом розрахунку (абсолютні, відносні); сферою охоплення (загальні, часткові); характером (стратегічні, динамічні).

У другому розділі дисертації – «Основні напрямки здійснення інноваційних процесів на промислових підприємствах» – виявлено основні тенденції інноваційної діяльності на підприємствах машинобудування; визначено чинники, які впливають на інноваційний процес; проведено оцінку впливу ресурсних витрат на пріоритетність впровадження інноваційних проектів машинобудівних підприємств.

В Україні протягом останнього десятиліття фактично проводилася регресивна науково-технологічна політика, спрямована на руйнування власного науково-технологічного потенціалу, а отже – і на зменшення шансів для інноваційного розвитку економіки. Останнім часом висловлюються навіть пропозиції перейти на фінансування лише тих напрямів досліджень, які негайно дають безпосередню економічну віддачу. Реалізація таких пропозицій невідворотно призвела б до повної деградації цього потенціалу. Визначення основних тенденцій інноваційної діяльності на підприємствах машинобудування довело, що основою для впровадження інновацій в виробництво є власні внутрішні потреби підприємства в інноваційних змінах. Але поштовхом до впровадження інновацій у виробництво виступають фактори зовнішнього середовища, які не тільки відбивають структурні перетворення в економіці, а й створюють умови для функціонування інноваційної діяльності, і таким чином, впливають і на потребу підприємства-новатора в інноваціях. 

Інноваційно-інвестиційна сфера діяльності в Україні характеризується суперечливістю, складністю і неоднозначністю, що обумовлено фінансово-інвестиційною нестабільністю зовнішнього та економічною напругою внутрішнього середовища. Однією з основних стримуючих інноваційну активність вітчизняних промислових підприємств причин є послаблення фінансового, матеріально-технічного і інформаційного забезпечення інноваційної діяльності. Кошти, які витрачаються на інноваційну діяльність, використовуються не на відповідну модернізацію і реінжинирінг технологічних і організаційних процесів, а на підтримку діючих потужностей, ремонт обладнання. У 2010 р. інноваційна діяльність на промислових підприємствах України здійснювалась за такими напрямками: 47,65% – освоєння нових видів продукції; 15,85% – комплексна механізація та автоматизація виробництва; 31,63% – впровадження нових технологічних процесів. За досліджуваний період відбулося зменшення загального обсягу інноваційних витрат у промисловості (табл.1).

Таблиця 1

Основні показники інноваційної діяльності промислових 

підприємств України

	Показник 
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Кількість підприємств, що впроваджували інновації
	985
	810
	999
	1186
	1160
	1180
	1217

	Питома вага підприємств, що впроваджували інновації, у загальній кількості промислових підприємств, %
	10
	8,2
	10
	11,5
	10,8
	10,7
	11,5

	Кількість освоєних нових видів техніки 
	769
	469
	631
	881
	558
	641
	663

	Освоєно нових видів продукції, найменувань
	3978
	3152
	2408
	3536
	2446
	2685
	2408

	Впроваджено нових технологічних процесів
	1727
	1808
	1145
	1419
	1647
	1893
	2043

	з них ресурсозберігаючих і безвідходних
	467
	690
	424
	634
	680
	753
	479


Розраховано автором за статистичними даними: Статистичний щорічник України за 2010р.; http://www ukrstat.gov.ua
Зміни в інноваційному виробництві машинобудування відбуваються відповідно до інноваційно-структурних змін в промисловості країни в цілому. Так, в період 1991−1999 рр. відбувалось поступове скорочення обсягів не тільки промислового виробництва, а й обсягів виробництва в машинобудуванні. Скорочення були суттєві: в 1999 р. зниження обсягів виробництва в машинобудуванні склали 33,4% від рівня 1991 р. В період з 2000 по 2006 рр. відбувалось зростання обсягів виробництва в машинобудуванні, однак їх значення різко зменшилось у період 2008−2010 рр. у порівнянні з 2006 р. і склало лише 46,8% від рівня 1991 р. Динаміка за 2007−2010 рр. кількості машинобудівних підприємств, які здійснювали технологічні інновації, значно коливається в залежності від напрямку інноваційної діяльності.

Так, кількість підприємств, що проводили комплексну механізацію й автоматизацію виробництва, підвищилась (на 10,5%), а тих, що впроваджували нові технологічні процеси, знизилась майже на 30%; освоювали виробництво нових видів продукції, особливо високотехнологічних – на 15%. Така ситуація пояснюється не тільки низькими інноваційними можливостями, а й скороченням кадрового потенціалу, особливо креативного, що перешкоджає технічному переозброєнню підприємств (табл.2).

Визначення чинників, які впливають на інноваційний процес, довело, що інноваційну активність відбивають внутрішні чинники, що впливають на реалізацію не тільки загальних цілей та завдань підприємства, а й надають необхідну та повну інформацію для аналізу причин і джерел втрат результативності діяльності підприєм-ства на кожному етапі інноваційного процесу, ефективності використання власних ресурсів, відображають напрями та темпи досягнення цілей щодо реалізації інноваційних програм. Інноваційна активність машинобудівних підприємств втілюється у цілеспрямовану діяльність зі створення, освоєння та впровадження наукоємних високотехнологічних нововведень у реінжиніринг власного виробництва. Зі всієї сукупності основних факторів, які, на думку респондентів, перш за все впливають на протікання науково-дослідницьких та дослідницько-конструкторських робіт, найважливішими є техніко-конструкторські дослідження; економічне обґрунтування доцільності нововведення; стан організації науково-практичної діяльності.

Таблиця 2

Інноваційні програми, які реалізовували машинобудівні підприємства (2005−2010 рр.)

	Види інноваційних програм
	Кількість підприємств, які реалізовували програми
	Кількість започаткованих програм
	Кількість програм, реалізація яких є завершеною

	Виконання підготовчих і забезпечуючих робіт
	17
	21
	13

	Удосконалення основного виробництва
	18
	19
	18

	Удосконалення допоміжного виробництва
	12
	15
	12

	Удосконалення виконання керівниками загальних функцій
	14
	20
	16

	Удосконалення виконання управлінськими працівниками конкретних функцій управління
	19
	22
	19

	Впровадження нових технологій
	16
	21
	15

	Освоєння виробництва нового продукту
	13
	17
	16

	Розробка нової машинобудівної продукції
	10
	19
	11

	Покращання якості виробництва машинобудівної продукції
	17
	23
	12

	Зниження собівартості або ціни машинобудівної продукції
	15
	26
	20

	Інші програми
	20
	37
	21


Складено автором на основі статистичної звітності досліджуваних підприємств

Окремо слід відзначити важливість такого фактору як мотивація персоналу, яка пов’язана із небажанням змінювати звичну діяльність та пасивність на інноваційну активність, подоланням відсутності ініціативи щодо прагнення керівництва під-приємства вдосконалити роботу шляхом впровадження інновацій. Інноваційна активність являє собою цілеспрямовану діяльність машинобудівного підприємства щодо створення, освоєння та впровадження наукоємних нововведень у розвиток його виробництва. 

Проведена оцінка впливу ресурсних витрат на пріоритетність впровадження інноваційних проектів машинобудівних підприємств довела, що структурні показники відображають внутрішні особливості інноваційного потенціалу та співвідношення його складових. Визначення величини ресурсних витрат на просування інноваційної продукції дозволяє раціонально спланувати витрати, необхідні для впровадження інноваційного проекту за рахунок зменшення недоцільних витрат та надає можливість ефективно управляти витратами, пов’язаними з просуванням інноваційної продукції, підвищити ефективність інноваційної діяльності підприємства. Планування ресурсних витрат пропонується здійснювати за допомогою багатофакторного аналізу. Проведене дослідження довело, що особливості планування ресурсного забезпечення розробки та впровадження інноваційних проектів машинобудівних підприємств практично повністю (на 62,89%) характеризується отриманими трьома групами факторів, що є достатнім для обґрунтування загальних тенденцій інноваційної діяльності машинобудівних підприємств. Перший етап розробки та реалізації інноваційних проектів (дослідницький) відображає третій фактор, його рівень впливу найменш суттєвий і складає 13,11%. Другий етап цього процесу (підготовка виробництва) відображає перший фактор і має найсуттєвіший вплив − 39,54%. Другий фактор характеризує третій етап інноваційного процесу – безпосередньо впровадження у виробництво інновації (загальний рівень впливу − 10,24%). Проведені дослідження доводять, що для впровадження інноваційних проектів найбільший ресурсний вплив мають витрати на підготовку виробництва до впровадження в нього інновацій. 

У третьому розділі – «Обґрунтування інноваційної діяльності машинобудівних підприємств» – удосконалено модель інноваційного процесу машинобудівного підприємства; розроблено методичний підхід до вибору інноваційного проекту машинобудівного підприємства; удосконалено багаторівневу систему підтримки прийняття управлінських рішень щодо пріоритетності впровадження інновацій на машинобудівних підприємствах; запропоновано напрями і способи визначення інтегрального ефекту від впровадження інновацій.

Для забезпечення ефективного здійснення кожного етапу інноваційного процесу необхідна розвинена організаційна інфраструктура. У випадку як простого внутрішньо-організаційного, так і простого міжорганізаційного або розширеного інноваційного процесу, на всіх його етапах (дослідження, розробки, освоєння та реалізації) можна забезпечити його ефективність, спираючись на основні принципи дифузії нововведень і використовуючи його інструментарій. Ефективне впровадження інноваційних проектів повинно супроводжуватися синергією, яка виникає в результаті взаємодії складових всіх підсистем підприємства та появи в них нових якостей. В запропонованій моделі інноваційного процесу машинобудівного підприємства з метою з’ясування та посилення можливого ефекту синергії на кожному етапі життєвого циклу підприємства необхідно обирати такі управлінські рішення, реалізація яких розвиватиме адаптаційні властивості та дозволяє досягти цільового обсягу продажів і доходів. Такого ефекту можна досягти через спрямування всіх наявних на підприємстві ресурсів або залучених інвестицій у розвиток тієї складової бізнес-системи підприємства, яка може бути точкою інноваційного зростання (рис.1). 

Ефективна організація та впровадження інноваційної діяльності можливі тільки завдяки комплексному використанню всіх ресурсів підприємства: фінансово-економічних; організаційно-правових; виробничо-технологічних; кадрових; науково-технічних; інформаційно-аналітичних. Досягнутий рівень ефективності реалізації інноваційних проектів обумовлений розривом між потенційним обсягом наявних ресурсів та фактичним рівнем їх використання, що свідчить про дію різноманітних чинників. Порівняння потенційного обсягу ресурсів та фактичного їх використання дає змогу зіставляти ефективність кожного з інноваційних проектів у різних умовах.

Рівень співвідношення потенційного та фактичного рівнів використання ресурсів є важливою характеристикою якості інноваційного процесу та якості управлінських рішень, які приймають при здійсненні цієї діяльності. 

Рис.1. Удосконалена модель інноваційного процесу

Обґрунтування критеріїв вибору альтернатив інноваційної діяльності базується на запропонованій моделі інноваційного процесу, що представляє собою задачу багатокритеріальної оптимізації, де у якості критеріїв пріоритетності реалізації проектів виступають фактори впливу на інноваційні процеси. Для розв’язання задачі оптимізації необхідно здійснити згортання так званого мультикритерію. Ця процедура представляє собою перетворення мультикритерію на один скалярний критерій (так званий «суперкритерій») для зведення задачі багатокритеріальної оптимізації до задачі лінійного програмування (звичайної оптимізації). Розроблений методичний підхід до вибору інноваційного проекту машинобудівного підприємства базується на досягненні поставленої цілі шляхом проведення певних розрахунків: коефіцієнту відносної важливості цілі (КВМ), який відбиває важливість досягнення головної цілі; коефіцієнту взаємної корисності або коефіцієнту абсолютної важливості (ККМ), який відбиває корисність досягнення головної мети (рис.2).
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	СТВОРЕННЯ

1. Критерії, що характеризують функціонування системи
Ц1(
11 Функціональні

КВМ 111  =  0,029

КВМ 112  =  0,043

12 Технічні

КВМ 121  =  0,250

КВМ 122  =  0,053

13 Економічні

КВМ 131  =  0,127

КВМ 132  =  0,498
	
	АДАПТАЦІЯ

2. Критерії, що характеризують умови здійснення інновацій
Ц2(
21 Фінансово-економічні

КВМ 211  =  0,123

КВМ 212  =  0,147

22 Організаційно-технологічні

КВМ 221  =  0,137

КВМ 222  =  0,593
	
	ВПРОВАДЖЕННЯ

3. Критерії, що визначають готовність підприємства до реалізації інновацій
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31 Технічні
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	Матеріально-технічне забезпечення
Ц21 (  

 КВМ111= 0,61
 КВМ121 = 0,55
 КВМ131 = 0,32

ККМ21 = 0,515
	
	Технологічна інфраструктура
Ц22 (
 КВМ112 = 0,39
 КВМ122 = 0,45
 КВМ132   = 0,68

ККМ22   =  0,485


Рис.2. Дерево цілей впровадження інноваційного проекту

Для обмеження кола альтернатив інноваційного проекту формалізовано комплекс вимог, які поділені на дві групи: функціональні та не функціональні.

Удосконалена багаторівнева система підтримки прийняття управлінських рішень щодо пріоритетності впровадження інновацій на машинобудівних підприємствах базується на принципах стандартизації управлінських рішень: типізації проб-лемних ситуацій; типізації рішень; обмеження кількості типових ситуацій і рішень; узагальненої термінології; відповідності рівня конкретизації типових ситуацій і типових рішень; елементарності рішень; типізації варіантів видозмін рішень; агрегації рішень. 

Вимоги, які відносяться до першої групи, визначають функціонування бізнес-процесів підприємства, на базі яких формується ієрархія прийняття управлінських рішень щодо забезпечення інноваційного процесу підприємства. До нефункціональних вимог відносяться: економічні, технічні, технологічні, трудові, соціальні вимоги до системи тощо. Для вивчення вимог, що висуваються до проекту, сформовані критерії оцінювання альтернатив інноваційного проекту, що надає можливість розмежувати існуючі переваги та недоліки альтернатив. Ці критерії поділені на три основних типи: критерії, що характеризують безпосередньо функціонування системи; критерії, що характеризують параметри здійснення інноваційного процесу; критерії, що характеризують готовність підприємства до впровадження проекту. Оскільки інноваційний процес здійснюється на підприємстві постійно, то для здійснення обґрунтованого вибору необхідно створити базу критеріїв оцінювання альтернатив інноваційного проекту. Інструментарій вибору альтернатив інноваційного проекту представляє собою виконання послідовності певних задач: визначення кінцевої множини альтернатив; виділення кращої альтернативи. Для розробки інструментарію вибору за основу був прийнятий метод аналізу ієрархій, який базується на використанні інтерактивного методу прийняття управлінських рішень Expert Choice. На базі цього методу щодо об’єктів з модульною структурою для практичного застосування сформованого інструментарію вибору альтернатив інноваційного проекту розроблена система підтримки прийняття управлінських рішень Expert Choice «Вибір оптимального інноваційного проекту».

Прийняття рішення щодо пріоритетності впровадження інноваційного проекту на машинобудівному підприємстві включає в себе три етапи.

Перший етап – визначення змісту часткових показників, що характеризують альтернативи. На другому етапі за допомогою модифікованого методу Сааті, що базується на комплексуванні думок експертів, здійснюється інформаційна обробка узгодженості думок експертів. На третьому етапі здійснюється аналіз чутливості прийнятого рішення щодо ранжування всіх інноваційних проектів, які знаходяться в попередньо сформованому інноваційному портфелі підприємства, за допомогою пакету програм Expert Сhoice. На третьому етапі для використання пакету програми Expert Сhoice з множини альтернатив здійснюємо ранжування ваги кожного окремого критерію.

Визначені напрями і способи визначення інтегрального ефекту від впровадження інновацій дозволяють врахувати всі можливі джерела формування і впровадження інноваційних проектів, отримати комплексний ефект, знизити можливі ризики, пов’язані з інноваційною діяльністю. Інтегральна оцінка інноваційної діяльності 

підприємств містить в собі розрахунки за двома напрямками: визначення достатньої економічної спроможності для здійснення інноваційної діяльності та її ефективності. Показниками, які відображають першу складову, є показники фінансової та ін-вестиційної оцінки (показники рентабельності; показники ліквідності (платоспроможності); показники структури капіталу; показники оборотності). Показниками, які відображають другу складову, є чиста поточна вартість проекту (NPV); внутрішній рівень прибутковості (IRR); дисконтований термін окупності (PP); рентабельність інвестиційних витрат (PI); термін окупності; норма прибутку; конкурентоспроможність інноваційної продукції. Визначення інтегрального ефекту від впровадження інновацій основане на використанні інтегрального показника, що враховує результати інноваційної діяльності і досягнутий рівень конкурентоспроможності інноваційної продукції, дозволить впроваджувати не тільки інноваційні проекти, які забезпечують цільовий економічний ефект, а й не менш економічно вигідні інноваційні проекти, на які підприємство має достатній обсяг ресурсів, що дозволить забезпечити конкурентоспроможність та ефективність діяльності підприємства.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливе наукове завдання обґрунтування теоретичних засад та удосконалення науково-методичних та практичних підходів до визначення пріоритетності впровадження інновацій на машинобудівних підприємствах в умовах невизначеності, розроблено практичні рекомендації з удосконалення механізму впровадження інновацій на машинобудівних підприємствах України. У результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки:

1. Проведені дослідження дали змогу уточнити поняття «інноваційний процес». Сутнісною ознакою інноваційного процесу є біполярність його представлення: з одного боку, нові знання про властивості процесу, явища, їхні складові, взаємозв’язки між ними і зовнішнім середовищем перетворюються у новий продукт; з другого – можливість застосування нових знань для отримання перманентного інтегрального (економічного, технічного, технологічного, соціального або іншого) ефекту, що дозволяє не тільки впроваджувати інновації, а й перейти на якісно новий рівень розвитку.

2. Визначені теоретичні засади інноваційної діяльності машинобудівних підприємств в умовах трансформаційної економіки дозволили з’ясувати, що особливість управління інноваційною діяльністю підприємств машинобудування полягає в поєднанні між собою суб’єктів, які залучені до інноваційного процесу, системою цілей та часовим інтервалом відносно окремих етапів. Інноваційна діяльність вітчизняних підприємств характеризується особливостями планування, організації, логістики та мотивації в машинобудівному комплексі, що дозволяє здійснювати моніторинг кожного з основних етапів процесу управління та визначити специфіку взаємозв’язку між ними.

3. Досліджені методи та показники оцінювання економічної ефективності інноваційних процесів на машинобудівних підприємствах довели, що прийняття управлінського рішення про впровадження інновації в більшості випадків здійснюється на основі розрахунку її економічної ефективності. На практиці, в більшості випадків використовують такі показники оцінювання ефективності: річний економічний ефект від використання результатів інновації; індекс дохідності; чистий дохід; норма прибутку; коефіцієнт фінансової автономності інноваційного проекту та ін.

4. Виявленими основними тенденціями інноваційної діяльності на підприємствах машинобудування є недостатнє фінансування цього виду діяльності, зростання вартості наукових винаходів, зменшення кількості працівників, зайнятих створенням і дослідженням інновацій тощо. Інтернаціоналізація інноваційної діяльності здійснюється за рахунок як міждержавних програм з науково-технічного й економічного співробітництва, так й у формі інвестування від зарубіжних інвесторів і приватних підприємців, але самофінансування залишається основним джерелом фінансування інноваційної діяльності. 

5.  Результати проведеного дослідження довели, що практично всі чинники, які мають вплив на діяльність машинобудівного підприємства, впливають на його інноваційний розвиток. Але характерною рисою сучасного етапу є дифузія інновацій шляхом інтернаціоналізації науки (можливості розповсюджувати результати наукових досліджень швидко в світі), розвитку матеріально-виробничої та експеримен-тальної бази (наявність необхідного устаткування і лабораторій), інноваційна активність працівників (підвищення кваліфікації та мотивації персоналу до інтенсифікації роботи із впровадження інновацій), що дозволяє сконцентруватися на тих чинниках, які визначають ефективність реальних і перспективних інвестицій. Це надає можливість вдосконалити інноваційну діяльність машинобудівних підприємств та забезпечити ефективне управління їхнім інноваційним розвитком.

6. Проведена оцінка впливу ресурсних витрат на пріоритетність впровадження інноваційних проектів машинобудівних підприємств довела, що ступінь впливу кожного з факторів на інноваційний процес можна з’ясувати за допомогою методів кластерного (для групування всіх витрат за ознакою впливу на інноваційний процес) та факторного (для визначення ступеню впливу) аналізів, що дозволить визначити величину ресурсних витрат на впровадження інноваційних проектів, створити ефективну систему планування всіх видів витрат, підвищити якість управління інноваційною діяльністю, гнучкість виробничих систем, маневреність використання ресурсів.

7. Запропонована модель інноваційного процесу машинобудівного підприємства носить комплексний характер, що проявляється у поєднанні поступових та зворотних зв'язків між «низхідними» (діючими з ринкового середовища) і «висхідними» (діючими з технологічної сфери) фазами інноваційного процесу. Необхідність ланцюгового та одночасно паралельного здійснення його окремих етапів (НДДКР, розробки прототипу, виробництва і т. д.) дозволяє забезпечувати дифузію і комерціалізацію результатів: поширення інновації в нових умовах або нових галузях виробництва.

8.  Запропонований методичний підхід до відбору інноваційного проекту машинобудівного підприємства дозволяє здійснити обґрунтований вибір на підставі вирішення задачі багатокритеріальної оптимізації, де у якості критеріїв виступають визначені чинники впливу на інноваційний процес, а процедура розв’язання здійснюється за допомогою методу таксономії (багатовимірних просторів), що дозволить не тільки визначити пріоритетність реалізації проектів, а й оцінити економічну ефективність інноваційних процесів на машинобудівних підприємствах, що, на відміну від інших, базується на зіставленні потенційної та фактичної ефективностей інноваційної діяльності.

9. Розроблена багаторівнева система підтримки прийняття управлінських рішень щодо пріоритетності впровадження інновацій на машинобудівних підприємствах базується на використанні особою, яка приймає рішення, еволюційних методів пошуку найбільш доцільного для певних виробничо-господарських та економічних умов підходів щодо вирішення проблем за допомогою аналізу ієрархій. Такий підхід дозволяє представити процес генерації управлінського рішення як інтерактивний метод, зменшити час пошуку різних варіантів рішень, які мають приблизно однакову ефективність, та дає змогу вибрати рішення, найбільш адекватне конкретним умовам.
10. Запропоновані напрями і способи визначення інтегрального ефекту від впровадження інновацій базуються на сформованій системі показників економічної ефективності з врахуванням дисконтування його ставки, оцінки чинників ризику і невизначеності, аналізу «чутливості» інноваційного проекту за допомогою інтегральної оцінки, що у сукупності дозволяє дослідити динаміку реалізації інноваційних проектів. Обґрунтована можливість використання цих показників для визначення ефективності проектів (порівняльного та динамічного аналізу проекту) та оцінки впливу результатів впровадження проекту на основні показники діяльності підприємства.
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АНОТАЦІЯ

Мелень О. В. Обґрунтування пріоритетності впровадження інновацій на машинобудівних підприємствах. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04. – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – ПВНЗ «Європейський університет», Київ, 2012.

Дисертацію присвячено розробці науково-теоретичних та науково-практичних положень до обґрунтування пріоритетності впровадження інноваційних проектів на підприємствах машинобудування.

У роботі уточнено поняття «інноваційний процес» шляхом виокремлення його сутнісних характеристик; досліджено теоретичні засади інноваційної діяльності машинобудівних підприємств в умовах трансформаційної економіки; досліджено методи та показники оцінювання економічної ефективності інноваційних процесів на машинобудівних підприємствах; виявлено основні тенденції інноваційної діяльності на підприємствах машинобудування; визначено чинники, які впливають на інноваційний процес; проведено оцінку впливу ресурсних витрат на пріоритетність впровадження інноваційних проектів машинобудівних підприємств; удосконалено модель інноваційного процесу машинобудівного підприємства; 

розроблено методичний підхід до вибору інноваційного проекту машинобудівного підприємства; удосконалено багаторівневу систему підтримки прийняття управлінських рішень щодо пріоритетності впровадження інновацій на машинобудівних підприємствах; визначено напрями і способи визначення інтегрального ефекту від впровадження інновацій.

Ключові слова: інноваційний процес, інноваційна діяльність, машинобудівні підприємства, пріоритетність впровадження інноваційних проектів, модель інноваційного процесу, ресурсні витрати, багаторівнева система підтримки прийняття управлінських рішень, інтегральний ефект.

АННОТАЦИЯ

Мелень Е. В. Обоснование приоритетности внедрения инноваций на машиностроительных предприятиях. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04. – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – ЧВУЗ «Европейский университет», Киев, 2012.

Диссертация посвящена усовершенствованию теоретических основ и научно-практических рекомендаций по обоснованию приоритетности внедрения инновационных проектов на машиностроительных предприятиях.

Диссертация посвящена разработке научно-теоретических и научно-практических положений по обоснованию приоритетности внедрения инновационных проектов на предприятиях машиностроения.
В работе уточнена сущность понятия «инновационный процесс», отличие которого заключается в представленни его как процесса последовательного превращения идеи в товар с точки зрения биполярного подхода: экстраверсия которого воплощается в инициировании новации к созданию, продажи и диффузии этого нововведения, интроверсия - в синергетическом объединении жизненных циклов нематериальных и материальных активов, что позволяет получать перманентный интегральный эффект еще до внедрения инновации и перейти на качественно новый уровень развития; оваций); определена дихотомия модели инновационного процесса; исследованы теоретические основы инновационной деятельности машиностроительных предприятий в условиях трансформационной экономики; исследованы методы и показатели оценки экономической эффективности инновационных процессов на машиностроительных предприятиях; выявлены основные тенденции инновационной деятельности на предприятиях машиностроения; определены факторы, влияющие на инновационный процесс, перечень которых, в отличие от существующих, базируется на основных принципах диффузии нововведений: интернациональности науки (возможности распространять результаты научных исследований быстро в мире), развития материально-производственной и экспериментальной базы (наличие необходимого оборудования и лабораторий), инновационной активности работников (повышении квалификации и мотивации персонала к интенсификации работы по внедрению инноваций); проведена оценка влияния ресурсных затрат на приоритетность внедрения инновационных проектов машиностроительных предприятий, которая в отличие от существующих представляет собой определение величины ресурсных затрат на внедрение инновационных проектов и степени влияния каждого из факторов на инновационный процесс с помощью методов кластерного анализа (для группировки всех расходов по признаку влияния на инновационный процесс) и факторного анализа (для определения степени влияния; исследована и усовершенствована модель инновационного процесса машиностроительного предприятия, эволюция научных взглядов представителей различных научных школ о роли моделирования инновационного процесса в производственном процессе от ретроспективного толкования современного понимания согласно условиям и состоянию инновационной экономики, что позволило определить существующие в мировой практике модели инновационного процесса; разработан методический подход к выбору инновационного проекта машиностроительного предприятия, отличие которого заключается в представлении его как задачи во критеальных оптимизации, где в качестве критериев выступают определенные факторы влияния на инновационный процесс, а процедура решения основан на преобразовании мультикритерия на один скалярный критерий с помощью метода многомерных пространств, что позволит не только определить приоритетность реализации проектов, но и рационально спланировать расходы, необходимые для внедрения инноваций; усовершенствована многоуровневая система поддержки принятия управленческих решений относительно приоритетности внедрения инноваций на машиностроительных предприятиях; определены направления и способы определения интегрального эффекта от внедрения инноваций.
Ключевые слова: инновационный процесс, инновационная деятельность, машиностроительные предприятия, приоритетность внедрения инновационных проектов, модель инновационного процесса, ресурсные расходы, многоуровневая система поддержки принятия управленческих решений, интегральный эффект.

ABSTRACT
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The thesis is dedicated to the development of scientific theoretical and practical regulations grounding the priority of introducing the innovative projects at machine-building enterprises.

The work clarifies the notion “innovative process” by determining its essential features; studies the theoretical grounds for innovative activity of machine-building enterprises under conditions of transformational economy; explores methods and indices in estimating the economic efficiency of innovative processes at machine-building enterprises; determines key trends in innovative activities at machine-building enterprises; defines the factors of influence upon the innovative process; evaluates the influence of resource spending while determining the priority of innovative projects introduction at machine-building enterprises; develops further the model of innovative process at a machine-building enterprise; develops a methodical approach to selecting an innovative project for a machine-building enterprise; promotes the multilevel support system for managerial decision-making concerning the priority of innovations introduction at machine-building enterprises; determines the directions and the means of defining the integral effect from innovations introduction.
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