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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сфера природокористування України, яка об’єднує саме ресурсокористування, охорону навколишнього природного середовища та відтворення природо-ресурсного потенціалу, залишається однією з найбільш соціально значущих та стратегічно важливих на сучасному етапі активного запровадження механізмів ринкової економіки. Стабільність та ефективність її розвитку залежить від впровадження нових організаційно-економічних форм ефективної діяльності в цьому секторі економіки, зокрема від застосування та адаптації принципів та механізмів підприємницької діяльності до вирішення ресурсо-екологічних проблем соціально-економічного розвитку. Тому подальше формування і розвиток наукових засад реалізації природозберігаючої функції підприємництва, як структуроутворюючого елементу ринкової економіки, набуває особливого значення.

Значимість даної проблематики, нажаль, ще недостатньо визнана реальною практикою природокористування та не має розвинутих аргументів у площині наукових засад та відповідного інституційного забезпечення. В той же час, слід констатувати наявність певної зацікавленості наукових шкіл економістів-екологів Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України, Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України, Інституту регіональних досліджень НАН України, відповідних вищих навчальних закладів (Львівський національний університет ім. І.Франка, Луцький державний технічний університет, Національний лісотехнічний університет, Національний університет водного господарства і природокористування, Національна академія природоохоронного будівництва і природокористування, Національний університет біологічних ресурсів та природокористування, Сумський державний університет та інші) до питань економіки та управління підприємництвом в сфері природокористування як фактору забезпечення сталості та ресурсно-екологічної безпеки соціально-економічного розвитку.

Необхідність і важливість подальшого поглибленого аналізу цієї проблематики зумовлені потребами та особливостями і протиріччями сучасного стану соціально-економічних перетворень в Україні, реальними проблемами, що стримують впровадження підприємницьких форм і механізмів в сфері природокористування. Це вимагає невідкладних і нестандартних рішень щодо становлення та розвитку екологічно відповідального підприємництва, вбудовування його в загальну систему підприємницького сектору національної економіки, переваги якого, як найбільш ефективно функціонуючого, доведені історичним досвідом й поточною господарською практикою.

Саме наведені вище аргументи зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили її мету і завдання, окреслили основні напрями дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження, що проведене автором, безпосередньо пов’язане з науковими роботами Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України, зокрема плановими НДР: „Трансформація сучасної системи організаційно-економічних відносин природокористування та забезпечення екологічної безпеки на державному та регіональному рівнях управління” (№ державної реєстрації 0104U000156, 2004-2006 рр.), в якій автором обґрунтовано доцільність запровадження екологічно відповідального підприємництва як напряму екологізації останнього в систему організаційно-економічних відносин природокористування; „Механізми та інструменти забезпечення збалансованого природокористування в локальних та регіональних економіко-екологічних системах” (№ державної реєстрації 0107U001071, 2007-2009 рр.), в межах якої автором запропоновано та обґрунтовано системну побудову інструментальної бази екологізації підприємницької діяльності та її інституціонального забезпечення.
Загальна спрямованість авторського дослідження, що відображає реферована дисертаційна робота, відповідає Закону України „Про основні засади  (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2020 р.”, № 2818-VI від 21.12.2010 р. 

Мета і задачі дослідження визначені як науково-методичне обґрунтування та розробка організаційних і економічних засад забезпечення реалізації природозберігаючої функції підприємництва. Гіпотеза роботи виходить із необхідності поглиблення та вдосконалення теоретичних і концептуальних засад екологічної відповідальності підприємництва в контексті забезпечення реалізації ним природозберігаючої функції, збалансованого природокористування в Україні та її регіонах.

Відповідно до зазначеної мети поставлені такі завдання дослідження:

- проаналізувати теоретико-концептуальні засади та сучасний стан розвитку підприємницької діяльності в Україні в контексті соціо-еколого-економіч-ної цілісності;

- обґрунтувати сутність екологічної відповідальності як складової соціальної відповідальності підприємництва в контексті реалізації його природозберігаючої функції;

- сформулювати концептуальні положення інституціонального  забезпечення екологічно відповідального підприємництва;

- узагальнити підходи та запропонувати рекомендації щодо системного формування механізмів та інструментів екологічно відповідального підприємництва;

- визначити особливості та шляхи розвитку екологічно відповідального підприємництва в Україні;

- оцінити потенційні можливості та запропонувати науково-практичні рекомендації щодо розвитку і підтримки екологічно відповідального підприємництва на регіональному рівні.

Об’єкт дослідження – екологічна відповідальність підприємництва як організаційно-економічне явище в системі забезпечення ним реалізації природозберігаючої функції.

Предмет дослідження – організаційно-економічні, методичні та інструментальні рішення, що саме відображають форму та зміст екологічно відповідального підприємництва.

Методологія і методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи формують сучасні теорії ринкової економіки, економіки природокористування, менеджменту, регіонального соціально-економічного розвитку, наукові положення теорії та практики підприємництва, регуляторної політики в сфері господарської діяльності.

Дослідження виконувались на основі використання загальнонаукових методів: системного підходу – узагальнення теоретико-концептуальних засад та вивчення сучасного стану розвитку підприємницької діяльності в Україні; аксіоматичного методу – для визначення особливостей та формулювання сутності екологічно відповідального підприємництва як специфічної складової сучасного підприємництва; логічного узагальнення та синтезу – для обґрунтування пріоритетів та стратегічних напрямів екологічно відповідального підприємництва; системно-структурного аналізу – для оцінки потенційних можливостей розвитку і підтримки екологічно відповідального  підприємництва на регіональному рівні.

Інформаційною базою дослідження є Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, нормативні матеріали міністерств і відомств, інших органів державного і регіонального рівнів управління. Використані аналітичні огляди, статистичні матеріали, монографічні видання та матеріали наукової періодики, власні дослідження та узагальнення автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розвитку і поглибленні відомих та в обґрунтуванні низки нових теоретично-методичних положень, що у комплексі визначають концептуальні основи та організаційно-методичну базу екологічно відповідального підприємництва в забезпеченні ним природо-зберігаючої функції. 

Найбільш значні наукові результати дисертаційного дослідження, що автор виносить на захист, такі:

вперше:

· обґрунтовано пріоритети та запропоновано системне бачення екологічно відповідального підприємництва як складової соціальної відповідальності підприємництва в Україні на принципах системного підходу до класифікації видів діяльності підприємництва, спрямованих на екологічне оздоровлення навколишнього природного середовища, раціоналізацію природокористування, забезпечення ресурсно-екологічної безпеки соціально-економічного розвитку;

·  структуровано цільові орієнтири екологічно відповідального підприємництва за такими напрямками: екологічне обмеження підприємницької діяльності; екологічно орієнтована підприємницька діяльність; безпосередньо екологічне підприємництво;

удосконалено:

- визначення організаційно-економічної сутності екологічно відповідального підприємництва в контексті реалізації його природозберігаючої функції; 

- концептуальні положення інституціонального  забезпечення екологічно відповідального підприємництва;

дістало подальший розвиток:

· концептуальні положення системного формування інструментальної бази екологічно відповідального підприємництва; 

· оцінка сучасного стану розвитку підприємництва як економічного явища з урахуванням необхідності та особливостей його екологізації в контексті соціо-еколого-економічної цілісності;

· характеристика потенційних можливостей розвитку підприємництва на регіональному рівні шляхом впровадження екологічно відповідального підприємництва, зокрема на прикладі Одеського регіону.

Практичне значення одержаних результатів полягає в поглибленні знань та обґрунтуванні організаційно-методичної бази формування і розвитку екологічно відповідального підприємництва на локальному та регіональному рівнях. Одержані результати дослідження знайшли відображення у рекомендаціях до впровадження в діяльність ТОВ "Чорноморська іграшка" (довідка № 93 від 10.12.2009 р.), ЗАТ ВО "Одеський консервний завод" (довідка № 44 від 18.12.2009 р.), ТОВ "Котовський винзавод" (довідка № 26/12 від 26.12.2009 р.),; навчальний процес  Одеської національної академії харчових технологій (довідка № 666/01-53 від 30.12.2009 р.); діяльність ВАТ "ОдесХарчоКомбінат" (довідка № 252/1 від 21.04.2010 р.), Представництва державного комітету України з питань регуляторної політики й підприємництва в Миколаївській області (довідка № 5314-03/327 від 24.11.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою роботою, в якій викладено авторський підхід до розробки теоретичних, методичних та практичних положень щодо організаційно-економіч-них основ реалізації  природозберігаючої функції підприємництва на засадах формування та розвитку екологічно відповідального підприємництва як сучасної інновації збалансованого природокористування та господарювання. 

З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистих досліджень здобувача. Конкретний внесок здобувача в цих роботах зазначено в авторефераті у переліку публікацій за темою дисертації.  

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та результати дослідження неодноразово доповідались і отримали схвалення на 10 Міжнародних та Всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях: щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Одеського державного економічного університету, академічних та вищих навчальних закладів України (м. Одеса, 2003-2009 рр.); щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Одеської національної академії харчових технологій в 2004-2010 рр.; науково-практична конференція „Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях” (м. Бахчисарай, 2009-2010); Міжнародній науково-практичній конференції „Шляхи та інструменти модернізаційного прориву економіки України” (м. Одеса, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції „Міжнародна співпраця і управління транскордонним басейном для оздоровлення р. Дністер” (Одеса, 2009); Шостій міжнародній науково-практичній конференції „Українське Причорномор’я в контексті економічних альтернатив: сучасні виклики та антикризові стратегії” (м. Феодосія, 2009 р.); П’ятій міжнародній науково-практичній конференції „Економічний, соціальний та екологічний простір Українського Причорномор’я в умовах глобалізації” (м. Феодосія, 2007 р.); Третій міжнародній науково-практичній конференції „Чорноморський регіон в системі міжнародної економічної інтеграції: проблеми та перспективи” (м. Феодосія, 2003 р.); Другій міжнародній науково-практичній конференції „Причорномор’є на порозі XXI століття: тенденції глобалізації та регіоналізації соціально-економічного розвитку” (м. Феодосія, 2001 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані у 14 наукових працях, у тому числі в 2 колективних монографіях, 4 статтях у збірниках наукових праць, 4 – у матеріалах і тезах доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях та 4 статтях в інших виданнях. Загальний обсяг публікацій за темою дисертації складає 6,8 друк. арк., з них особисто автору належить 5,1 друк. арк.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 235 сторінок комп’ютерного тексту, в тому числі 3 таблиці на 3 сторінках, 10 рисунків на 9 сторінках, список  використаних джерел (222 найменування) на 20 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, об’єкт і предмет дослідження, сформульовано завдання дослідження, наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, відображено їх апробацію, окреслено особистий внесок здобувача.

У першому розділі „Теоретико-методологічні засади екологічно відповідального підприємництва” проаналізовано сучасний стан теоретико-концептуальних уявлень щодо підприємництва як специфічного виду економічної діяльності, наведено відповідні базові аргументи поглиблення традиційного уявлення підприємництва як економічного явища з урахуванням особливостей та характерних ознак його поширення у сфері екологізації суспільного розвитку та раціонального природокористування, охорони навколишнього природного середовища, забезпечення ресурсно-екологічної безпеки.

Системний підхід до визначення глибинної сутності підприємництва дозволив авторові акцентувати висновки щодо сучасного теоретико-концепту-ального уявлення підприємництва як специфічного виду економічної діяльності й відповідальності, яка розглядається в контексті формування етики екологічної відповідальності й морального імперативу, тобто обов'язкової умови й практично єдиного способу кардинальної зміни взаємовідносин між суспільством і природою. 

Поняття екологічної відповідальності формується на певному етапі розвитку соціо-еколого-економічної взаємодії, а саме на етапі виникнення екологічної проблеми, і розглядається як вид соціальної відповідальності. Це пов'язано з формуванням ноосферо-екологічної культури, основу якої становлять інформаційно-комунікаційні зв'язки й відносини, розвиток інтелектуального потенціалу суспільства. Подальший розвиток соціо-еколого-економічної взаємодії стає неможливим без формування культури відповідальності як необхідної передумови гармонізації соціо-еколого-економічних відносин і стійкого еколого-безпечного розвитку людства.

Автором доведено, що екологічно відповідальне підприємництво – це особливий тип соціально відповідального підприємництва, стратегія якого дозволяє передбачити екологічні результати й наслідки діяльності і спрямована на розвиток підприємництва як економічного явища з урахуванням особливостей і характерних ознак його поширення у сфері реалізації природозберігаючої функції, раціонального природокористування, охорони навколишнього природного середовища, забезпечення ресурсно-екологічної безпеки. 

Реалізація екологічної відповідальності (як специфічного типу соціальної відповідальності) підприємництва базується на системі таких взаємозв'язків: між підприємницькою організацією, її партнерами (зацікавленими сторонами), суспільством і навколишнім природним середовищем (див. рис.1).

В дисертації зазначається що традиційне уявлення підприємництва як економічного явища в класичних координатах економічної самостійності та господарської незалежності суб’єктів підприємницької діяльності, їхньої особистої економічної зацікавленості, в умовах господарського ризику, потребує принципово якісного оновлення та поглиблення з урахуванням особливостей та характерних ознак поширення відповідальності екологічного та соціального характеру підприємницької діяльності (зокрема стосовно реалізації природозберігаючої функції, екологізації суспільного розвитку та раціонального природокористування).

Світовий досвід підтверджує спроможність підприємницької ініціативи впливати на реалізацію новаторських, ресурсних, організаційних функцій щодо раціоналізації природокористування. В роботі обґрунтовано розвинуту трактовку сутності цього впливу через екологізацію підприємницької діяльності, зміст

якої розуміється як процес цілеспрямованих екологічно орієнтованих пере-  творень у способах, методах, формах та відповідних організаційних системах, що відображають прояв підприємницької ініціативи у різних сферах виробничої, економічної, управлінської, соціальної діяльності.

Відповідно до вищезазначеної сутності екологічно відповідального підприємництва автором доведено доцільність його екологізації за такими напрямками: (а) екологічне обмеження підприємницької діяльності; (б) екологічно орієнтована підприємницька діяльність; (в) безпосередньо екологічне підприємництво.

Цільові орієнтири кожного з визначених рівнів екологізації підприємницької діяльності відображено на рис.2.
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Рис.1. Взаємозв'язок між підприємницькою організацією, її партнерами (зацікавленими сторонами), суспільством і навколишнім 

природним середовищем
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Рис.2. Цільові орієнтири екологічно відповідального підприємництва

У другому розділі „Екологічно відповідальне підприємництво як сучасна інновація природокористування та господарювання” досліджено питання врахування екологічного фактору (а саме екологічних вимог та обмежень) у розвитку підприємництва, побудовано систему поглядів та аргументів щодо запровадження екологічно відповідального підприємництва як сучасного інноваційного підходу у реалізації природозберігаючої функції, визначено особливості та обґрунтовано стратегічні напрями і пріоритети розвитку екологічно відповідального підприємництва в Україні. 

Організаційно-економічна сутність екологічно відповідального підприємництва як сучасної інновації стратегії збалансованого природокористування відображається в забезпеченні сприятливих організаційних і економічних умов для реалізації його природозберігаючої функції.

В роботі доведено, що загальні екологічні вимоги до організації екологічно відповідальної підприємницької діяльності та реалізації нею природозберігаючої функції полягають у такому:

· підприємницька діяльність визнається допустимою лише за умови забезпечення при її проведенні екологічної безпеки навколишнього середовища, раціонального використання природних ресурсів, дотримання нормативів щодо шкідливих впливів на навколишнє природне середовище;

· суб'єкти підприємницької діяльності забезпечують обов'язкове оснащення виробничих і невиробничих об'єктів спорудами, устаткуванням і пристроями для очищення викидів і скидань або їх знешкодження, зменшення впливу шкідливих чинників на навколишнє природне середовище, приладами контролю за кількістю і складом забруднюючих речовин і за характеристиками шкідливих факторів;

· реєстрація суб'єктів підприємницької діяльності, проектів їх організації (бізнес-планів) проводиться лише при обов'язковій наявності матеріалів оцінки їх дії на навколишнє природне середовище і здоров'я людей та декларуванні характеру і ступеня ймовірності негативного впливу на стан навколишнього природного середовища;

· використання природних ресурсів для потреб підприємницької діяльності, зокрема, для екологічного підприємництва, вирішується при дотриманні умов їх раціональних економних витрат на основі застосування новітніх ресурсозберігаючих технологій, здійснення заходів щодо попередження псування, забруднення, виснаження і деградації якості об'єктів природно-ресурсного потенціалу, здійснення заходів щодо відтворення поновлюваних природних ресурсів, застосування біологічних, хімічних та інших способів поліпшення якості природних ресурсів, збереження об'єктів природно-заповідного фонду та інших територій, що особливо охороняються;

· розвиток підприємницької діяльності за участю іноземних суб'єктів і здійсненням при цьому імпорту на вітчизняну територію товарів (сировини, матеріалів, напівфабрикатів, комплектуючих виробів і т.п.) повинно забезпечуватися  із урахуванням обов'язкової сертифікації на предмет їх відповідності    фармакологічним, санітарним, фітосанітарним, ветеринарним і екологічним нормам, що діють по відношенню до аналогічних товарів національного виробництва згідно Законам України;

· у разі імпорту товарів, що не мають аналогів в Україні, суб'єкти підприємницької діяльності повинні забезпечувати надання сертифікату, що засвідчує відповідність екологічних санітарно-гігієнічних та інших характеристик цього товару діючим міжнародним стандартам і вимогам країни, що є провідною в експорті цього товару.

На засадах системного аналізу у роботі доведено, що перехід від першої (початкової) фази екологічно відповідального підприємництва до наступної полягає у трансформації політики врахування екологічного фактору у розвитку малого бізнесу та підприємництва: від поодиноких дій щодо встановлення та дотримання екологічних обмежень підприємницької діяльності до запровадження політики розвитку та функціонування екологічно відповідальної діяльності суб’єктів підприємницької діяльності, і далі до організації безпосередньої підприємницької діяльності, спрямованої на виробництво та просування на ринки екологічних товарів і послуг, розвиток, запровадження та ефективне функціонування екологічної інфраструктури.

Узагальнення позитивних досягнень та негативних прорахунків світового досвіду запровадження екологічно відповідальної підприємницької діяльності, що систематизовано у дисертаційній роботі, дозволяє обґрунтувати таку систему критеріїв віднесення суб’єктів підприємницької діяльності до екологічно відповідальних:

· закріплення в статуті підприємницького суб’єкту господарювання як основної мети діяльності - здійснення екологоорієнтованих робіт і послуг, а також виробництво продукції природоохоронного призначення;

· виконання в рамках реалізації державних і регіональних екологічних і природно-ресурсних програм державного і регіонального замовлення;

· випуск продукції, здійснення робіт і послуг, що відповідають потребам природоохоронної і ресурсопоновлювальної діяльності;

· переважання питомої ваги продукції, робіт і послуг ресурсозберігаючого і природоохоронного призначення в загальному обсязі виробництва.

Наступною, третьою фазою запровадження екологічно відповідальної  підприємницької діяльності має стати перехід до специфічного типу підприємницьких ініціатив, спрямованих на впровадження принципів сталого розвитку, що саме і становить екологічне підприємництво як сучасну інновацію стратегії збалансованого природокористування, господарювання та переходу до сталого розвитку.

Усі види діяльності у сфері екологічно відповідального підприємництва, без винятку, слід віднести до інновацій екологічного напряму: вони спрямовані на реалізацію природозберігаючої функції й обумовлюють вихід на паритет економічних, соціальних та екологічних цінностей суспільства на засадах збалансованого (сталого) природокористування.

На засадах системного підходу до класифікації видів підприємництва, спрямованих на екологічне оздоровлення навколишнього природного середовища, раціоналізацію природокористування, забезпечення ресурсно-екологічної безпеки соціально-економічного розвитку в роботі запропоновано стратегічні напрями та пріоритети розвитку екологічно відповідального підприємництва в Україні, до яких віднесено:

· маркетингові послуги, направлені на вивчення потреб природокористувачів у природоохоронному устаткуванні, приладах, матеріалах та інших матеріально-технічних ресурсах;

· НДДКР і послуги ноу-хау, направлені на розробку і отримання технічних, економічних, управлінських та інших знань і інших видів матеріально-технічних ресурсів, необхідних для здійснення природоохоронної діяльності;

· лізингові послуги, пов'язані з операціями з придбання природоохоронного устаткування, приладів та інших видів рухомого і нерухомого майна, що є об'єктом оренди, і передачею його в оренду лізингоотримувачу;

· послуги з регулювання клірингових постачань на ринку екологічного устаткування;

· роботи і послуги з установки, технічного обслуговування і ремонту контрольно-вимірювального та іншого устаткування природоохоронного призначення;

· біржові послуги з придбання природоохоронного устаткування, приладів, матеріалів і інших видів матеріально-технічних ресурсів;

· сервісне обслуговування природних територій, що особливо охороняються, і об'єктів (екологічний туризм, підготовка ботанічних і екологічних колекцій, організація народних промислів на основі традиційних видів природокористування та ін.);

· роботи і послуги з переробки відходів, рекультивації, відновлення, проведення інших природоохоронних і оздоровчих заходів;

· роботи і послуги в галузі сертифікації процесів, технологій, устаткування, матеріалів, сировини за екологічними параметрами;

· послуги, пов’язані з проведенням оцінки впливу на навколишнє середовище, екологічної експертизи, екологічної паспортизації, еколого-економічного аудиту, підготовчих робіт для отримання дозволу на природокористування;

· банківські послуги, пов'язані з фінансуванням і кредитуванням природоохоронної діяльності;

· послуги екологічного страхування, перестрахування і соціального страхування;

· правове і консалтингове обслуговування з питань охорони навколишнього середовища (експертні висновки по позовах органів охорони природи для арбітражних і судових справ, консультації по заставному праву, проведенню приватизації, напрямам інновацій та ін.);

· інформаційне обслуговування з питань охорони навколишнього середовища і природокористування; послуги з екологічного навчання, перепідготовки кадрів, підвищення кваліфікації.

Третій розділ дисертації „Інструментальне забезпечення та впровадження регіональних ініціатив екологізації підприємництва” висвітлює авторське бачення концепції системної побудови інструментального забезпечення екологічно відповідального підприємництва в контексті формування його інституціонального середовища, а також оцінки можливостей запровадження регіональних ініціатив розвитку екологічно спрямованого та безпосередньо ресурсно-екологічного підприємництва в Одеському регіоні.

В роботі з системних позицій доведено, що екологізація підприємницької діяльності за визначеними напрямами є взаємопов’язаним процесом, загальна результативність та ефективність якого визначається ступенем розвиненості інституціонального та інструментального забезпечення підприємницької діяльності.

Виходячи із загальновизнаної концептуальної посилки щодо розмежування інституціонального середовища авторська версія системної побудови інституціонального забезпечення екологічно відповідальної підприємницької діяльності передбачає трирівневу структуру, що поєднує інституціональне середовище екологізації бізнесу всередині господарюючого суб’єкту (мікросередовище); мезосередовище як таку складову інституціонального забезпечення, формування та підтримка якої доручається суб’єктами господарювання місцевій та регіональній громаді, відповідним органам місцевого самоврядування та регіонального управління, а також макросередовище, що визначає загальну, з позицій суспільства та держави, сукупність умов та чинників ресурсно-екологічної збалансованої підприємницької діяльності (рис. 3).

Питання структурної побудови дієвої системи механізмів та відповідного інструментарію екологізації підприємницької діяльності в роботі досліджено в контексті загальновизнаної парадигми та загальнометодологічних уявлень щодо екологізації суспільного розвитку, економічних систем та господарської діяльності.

Саме в контексті загального визначення екологізації підприємницької діяльності як процесу впровадження екологічних критеріїв у підприємництво як економічну систему в процесі її функціонування й розвитку, становлення сучасної економічної та екологічної свідомості й культури суб’єктів підприємництва, їх екологічної відповідальності, впевненості в меті та конкретних завдан-
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Рис. 3. Інституціональне середовище екологічно відповідального 

підприємництва 

нях підприємництва сучасних екологічних цінностей, формуванні відповідної інституційної бази, спрямованої на застосування санкцій і стимулів щодо обмеження негативного, та навпаки – поширення позитивного впливу на стан екологічної рівноваги та збалансованості, запропонована авторська концепція системної структуризації механізмів та інструментів екологізації підприємницької діяльності.

Під механізмом екологізації підприємницької діяльності автором обґрунтовано розуміння взаємодії сукупності організацій, інститутів, форм та методів, що використовуються для узгодження економічних інтересів суб’єктів  підприємницької діяльності з екологічними інтересами суспільства, органів влади, територіальних громад на різних ієрархічних рівнях та людини як особистості, забезпечення й дотримання збалансованого розвитку і цілісності соціо-еколого-економічної системи, в складі якої зароджується та функціонує підприємницька ініціатива.

В узагальненому вигляді систематизована та обґрунтована автором множина механізмів екологізації підприємницької діяльності та відповідних до них інструментів за напрямами їх реалізації наведені у таблиці 1.

Таблиця 1

Механізми та інструменти екологічно відповідальної підприємницької діяльності

	Механізми
	Інструменти за напрямами реалізації

	
	Екологічне обмеження 

підприємницької діяльності
	Екологічно орієнтована 

підприємницька діяльність
	Підприємницька діяльність у 

ресурсно-екологічній сфері

	Правові
	екологічне законодавство;
	екологічне законодавство; договори природокористування (оренди, купівлі-продажу);
	екологічне законодавство; договори природокористування (оренди, купівлі-продажу); ресурсно-екологічне ліцензування;

	Організаційні
	екологічні стандарти, норми та нормативи; екологічна експертиза, облік та аудит, контролінг, діагностика, паспортизація; оцінка впливу на навколишнє природне середовище;
	екологічні стандарти, норми та нормативи; екологічна експертиза, облік та аудит, контролінг, діагностика, паспортизація; оцінка впливу на навколишнє природне середовище; екологічна сертифікація, екологічна оцінка життєвого циклу продукції, екологічні цільові програми; екологічний маркетинг;


	екологічні стандарти, норми та нормативи; екологічна експертиза, облік та аудит, контролінг, діагностика, паспортизація; оцінка впливу на навколишнє природне середовище; екологічна сертифікація, екологічна оцінка життєвого циклу продукції, екологічні і ресурсні цільові програми; екологічний маркетинг; стратегічна екологічна оцінка;

	Економічні
	платежі за ресурси, забруднення навколишнього природного середовища, розміщення відходів; штрафи за порушення екологічного законодавства; відшкодування збитків від порушення екологічного законодавства;
	платежі за ресурси, забруднення навколишнього природного середовища, розміщення відходів; штрафи за порушення екологічного законодавства; відшкодування збитків від порушення екологічного законодавства; надбавки (знижки) до цін (тарифів) на продукцію (послуги) в залежності від рівня їх екологічності; екологічне страхування; екологічна застава; екологічний лізинг; пільгове оподаткування; пільгове кредитування;
	платежі за ресурси, забруднення навколишнього природного середовища, розміщення відходів; штрафи за порушення екологічного законодавства; відшкодування збитків від порушення екологічного законодавства; надбавки (знижки) до цін (тарифів) на продукцію (послуги) в залежності від рівня їх екологічності; екологічне страхування; екологічна застава; екологічний лізинг; пільгове оподаткування; пільгове кредитування;

	Соціальні
	
	добровільні екологічні угоди
	добровільні екологічні угоди


        Науково-прикладний аспект екологізації підприємницької діяльності в контексті забезпечення реалізації природозберігаючої функції розглянуто у роботі на прикладі обґрунтування перспективних напрямків розвитку екологічно орієнтованого підприємництва та безпосередньо організації підприємництва у ресурсно-екологічній сфері. Зокрема, узагальнення наявних регіональних природно-ресурсних умов, загального потенціалу підприємницького сектору економіки регіону, сталих традицій природокористування й господарювання, позитивного досвіду та прорахунків організації підприємницької діяльності з урахуванням ресурсно-екологічних факторів знайшло своє відображення у сформульованій в роботі регіональній концепції розвитку екологічно орієнтованого підприємництва у ресурсно-екологічній сфері, що схематично відображена у таблиці 2.

Таблиця 2

Пріоритети запровадження екологічно орієнтованого та безпосередньо 

екологічного підприємництва в Одеському регіоні

	Напрями екологічно відповідального

підприємництва
	Пріоритетні завдання запровадження

в регіоні
	Cтупінь готовності до

реалізації

	Екологічно 

орієнтоване 

підприємництво


	- екологічна модернізація виробничого потенціалу об’єктів промислового, транспортного, енергетичного, агропромислового та інших секторів регіональної економіки;
	немає обмежень



	
	- розвиток локальної та регіональної екологічної інфраструктури;
	немає обмежень



	
	- організація підприємницької діяльності в сфері екологічної експертизи, екологічного аудиту, паспортизації, сертифікації, страхування і таке ін.
	існує необхідність розробки нормативно-методичної бази та прийняття відповідних рішень влади

	
	- створення регіонального екологічно орієнтованого технопарку
	---“---



	
	- екологічна санація колишніх військових об’єктів 
	доцільне запровадження

пілотних проектів

	
	- виробництво екологічно чистої продукції у агропромисловому комплексі регіону
	немає обмежень

	Підприємництво в сфері охорони 

навколишнього 

природного 

середовища, 

природокористування та забезпечення 

екологічної безпеки
	- екологічний туризм та рекреаційна діяльність у межах об’єктів природно-заповідного фонду
	немає обмежень, поширення досвіду запровадження пілотних проектів

	
	- створення та організація роботи підприємств регіональної системи поводження з відходами
	немає обмежень, поширення досвіду запровадження пілотних проектів

	
	- запровадження локальних проектів використання джерел відновлюваних енергоресурсів
	доцільно запровадження

пілотних проектів


Концептуально-методичні підходи та організаційно-економічні рішення, що викладено в роботі, визначають умови запровадження екологічно відповідального підприємництва як сучасної інновації у сфері природокористування, реалізації підприємницьким сектором  національної економіки природозберігаючої функції, поступового наближення до розвитку соціо-еколого-економічних систем на засадах збалансованості та сталості. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення важливого науково-прикладного завдання, що полягає у формуванні теоретичних та методичних положень забезпечення реалізації природозберігаючої функції підприємництва. Основні висновки та рекомендації за результатами проведеного дослідження полягають у такому: 

1. Автором доведено, що поняття екологічної відповідальності формується на певному етапі розвитку соціо-еколого-економічної взаємодії, а саме на етапі виникнення екологічної проблеми, і розглядається як вид соціальної відповідальності.  

Екологічно відповідальне підприємництво – це тип соціально відповідального підприємництва, стратегія якого дозволяє передбачити екологічні результати й наслідки діяльності і спрямована на розвиток підприємництва як економічного явища з урахуванням особливостей і характерних ознак його поширення у сфері екологізації суспільного виробництва й раціонального природокористування, охорони навколишнього природного середовища, забезпечення ресурсно-екологічної безпеки. 

2. В роботі доведено, що підприємницька ініціатива має спроможність впливати на реалізацію новаторських, регуляторних, організаційних заходів щодо забезпечення природозберігаючої функції, раціоналізації природокористування. Автором обґрунтовано розвинуту трактовку сутності цього впливу через екологізацію підприємницької діяльності, надання останньому рис екологічно відповідальної діяльності, зміст якої розуміється як процес цілеспрямованих екологічно орієнтованих перетворень у способах, методах, формах і відповідних організаційних системах, що відображають прояв підприємницької ініціативи у різних сферах виробничої, економічної, управлінської й соціальної діяльності. 

3. Виходячи з дослідження особливостей екологічно відповідального підприємництва як інновації щодо забезпечення реалізації ним природозберігаючої функції, в роботі структуровано його цільові орієнтири за напрямками: екологічне обмеження підприємницької діяльності (забезпечення дотримання загальних вимог екологічної безпеки); екологічно орієнтована підприємницька діяльність (екологічна модернізація технологій, господарської діяльності, інвестиційної та інноваційної політики, управлінських дій); безпосередньо екологічне підприємництво (виробництво і просування на ринки екологічних товарів і послуг; розвиток, запровадження та ефективне функціонування екологічної інфраструктури і та ін.).

4. Автором обґрунтовано  висновок, що усі види діяльності у сфері екологічно відповідального підприємництва, без винятку, слід віднести до інновацій екологічного напряму: вони спрямовані на реалізацію природозберігаючої функції й обумовлюють вихід на паритет економічних, соціальних та екологічних цінностей суспільства на засадах збалансованого (сталого) природокористування. На засадах системного підходу до класифікації видів підприємництва, спрямованих на екологічне оздоровлення навколишнього природного середовища, раціоналізацію природокористування, забезпечення ресурсно-екологічної безпеки соціально-економічного розвитку в роботі запропоновано стратегічні напрями та пріоритети розвитку екологічно відповідального підприємництва в Україні.

5. Виходячи із загальновизнаної концептуальної посилки щодо розмежування інституціонального середовища авторська версія системної побудови інституціонального забезпечення екологічно відповідальної підприємницької діяльності передбачає трирівневу структуру, що поєднує інституціональне середовище екологізації бізнесу всередині господарюючого суб’єкту (мікросередовище); мезосередовище як таку складову інституціонального забезпечення, формування та підтримка якої доручається суб’єктами господарювання місцевій та регіональній громаді, відповідним органам місцевого самоврядування та регіонального управління, а також макросередовище, що визначає загальну, з позицій суспільства та держави, сукупність умов та чинників ресурсно-екологічної збалансованої підприємницької діяльності.

6. Авторська версія системної структуризації механізмів та інструментів екологічно відповідальної підприємницької діяльності, що побудована на засадах загальновизнаної концепції розмежування інституціонального середовища, передбачає виокремлення правових, організаційних, економічних та соціальних механізмів та утворення „межових” (на стику вищезазначених) механізмів; інструментарій, що наповнює систему механізмів екологізації підприємницької діяльності в контексті реалізації її природозберігаючої функції запропоновано  структурувати за визначеними у роботі трьома напрямами екологізації підприємництва: введення екологічного обмеження підприємницької діяльності, розвиток екологічно орієнтованої підприємницької діяльності, розповсюдження підприємницьких ініціатив саме у ресурсно-екологічної сфері.  

7. В роботі визначено потенційні можливості та обґрунтовано пріоритети запровадження екологічно відповідального підприємництва в Одеському регіоні, зокрема щодо екологічної модернізації виробничого потенціалу об’єктів промислового, транспортного, енергетичного, агропромислового та інших секторів регіональної економіки; розвитку локальної та регіональної екологічної інфраструктури; організації підприємницької діяльності в сфері екологічної експертизи, екологічного аудиту, паспортизації, сертифікації, страхування; створення регіонального екологічно орієнтованого технопарку; екологічної санації колишніх військових об’єктів; виробництва екологічно чистої продукції у агропромисловому комплексі регіону; екологічного туризму та рекреаційної діяльності у межах об’єктів природно-заповідного фонду; створення та організації роботи підприємств регіональної системи поводження з відходами; запровадження локальних проектів використання джерел відновлюваних енергоресурсів з відповідними оцінками ступеню готовності кожного з них до впровадження за варіантами: відсутності обмежень для впровадження екологічно відповідального підприємництва; необхідності розробки нормативно-матеріальної бази та прийняття відповідних рішень влади; доцільності запровадження пілотних проектів. 

8. Інтегральний науковий результат дисертаційного дослідження знайшов свою конструктивну реалізацію в комплексі концептуально-методологічних положень стосовно підходів до формування умов реалізації природозберігаючої функції підприємницької діяльності шляхом запровадження екологічної відповідальності підприємництва як складової його соціальної відповідальності.

Сформульовані, обґрунтовані та подані у роботі організаційні рішення та пропозиції конкретизують і деталізують теоретичні та концептуально-методологічні результати проведеного дослідження, формують науково-прикладну базу їхньої практичної реалізації.  
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Іванченкова Л.В. Організаційно-економічне забезпечення реалізації природозберігаючої функції підприємництва. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.06 – економіка природокористування і охорони навколишнього середовища. – Інститут проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України, Одеса, 2010.

Дисертаційна робота присвячена дослідженню теоретико-методичних засад екологічної відповідальності підприємництва в забезпеченні ним природо-зберігаючої функції. В дисертації наведено обґрунтування сутності екологічної відповідальності підприємництва, яка формується на певному етапі розвитку соціо-еколого-економічної взаємодії, а саме на етапі виникнення екологічної проблеми, і розглядається як вид соціальної відповідальності. 

Структуровано цільові орієнтири екологічно відповідального підприємництва. Досліджено та поглиблено концептуальні засади інституціонального забезпечення екологічно відповідального підприємництва; запропоновано підходи до системного формування структуризації інструментальної бази екологічно відповідального підприємництва. 

Запропоновано та обґрунтовано стратегічні напрями та пріоритети розвитку екологічно відповідального підприємництва в Україні. Науково-прикладний аспект екологізації підприємницької діяльності в контексті забезпечення реалізації природозберігаючої функції розглянуто в роботі на прикладі обґрунтування перспективних напрямів розвитку екологічно орієнтованого підприємництва та безпосередньо організації підприємництва у ресурсно-екологічної сфері Одеського регіону.

Ключові слова: соціальна відповідальність, екологічна відповідальність підприємництва, природозберігаюча функція, екологічна інновація, природокористування, інституціональне та інструментальне забезпечення.



Иванченкова Л.В. Организационно-экономическое обеспечение реализации природосберегающей функции предпринимательства. – Рукопись.



Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – экономика природопользования и охраны окружающей среды. – Институт проблем рынка и экономико-экологических исследований НАН Украины, Одесса, 2010.

Целью диссертационной работы является научно-методическое обоснование и разработка организационных и экономических принципов обеспечения реализации  природосберегающей функции предпринимательства. Гипотеза работы выходит из необходимости углубления и усовершенствования теоретических и концептуальных принципов экологической ответственности предпринимательства в контексте обеспечения реализации природосберегающей функции, сбалансированного природопользования в Украине и ее регионах.
Объектом исследования является экологическая ответственность предпринимательства как организационно-экономическое явление в системе обеспечения реализации его природосберегающей функции.

Предметом исследования являются организационно-экономические, методические и инструментальные решения, которые отображают форму и содержание экологически ответственного предпринимательства.

Научная новизна полученных результатов заключается в развитии и углублении известных и в обосновании ряда новых теоретическо-методических положений, которые в комплексе определяют концептуальные основы и организационно-методическую базу экологически ответственного предпринимательства в обеспечении природосберегающей функции предпринимательской деятельности.

Структурированы целевые ориентиры экологически ответственного предпринимательства. Исследованы и углублены концептуальные принципы институционального обеспечения экологически ответственного предпринимательства; предложены подходы к системному формированию структуризации инструментальной базы экологически ответственного предпринимательства. 

Предложены и обоснованы стратегические направления и приоритеты развития экологически ответственного предпринимательства в Украине. Научно-прикладной аспект экологизации предпринимательской деятельности в контексте обеспечения реализации природосберегающей функции рассмотрены в работе на примере обоснования перспективных направлений развития экологически ориентированного предпринимательства и непосредственно организации предпринимательства в ресурсно-экологической сфере Одесского региона.

Ключевые слова: социальная ответственность, экологическая ответственность предпринимательства, природосберегающая функция, экологическая инновация, природопользование, институциональное и инструментальное обеспечения.  


Ivanchenkova L.V. Organizational and economic maintenance of realisation of environmentally safe function of business. – Manuscript.

Dissertation for the scientific degree of Candidate of economic sciences on speciality 08.00.06 – economics of nature utilization and environmental protection.

Institution of market problems and economic and ecological research of NAC of Ukraine, Odessa, 2010.

The purpose of the dissertation is scientific and methodic grounds and working out of practical and economic principles of ensuring of realization of the enterprise nature protection function. The hypothesis of the paper results from necessity of extending and perfection of theoretical and conceptual principles of the ecological responsibility of the enterprise in context of ensuring of realization of the nature protection function, balanced utilization of nature in Ukraine and it’s regions.

The scientific novelty of the obtained results is in development and extending of the well-known and a number of new theoretic and methodic regulations, which in complex determine conceptual grounds and organizational and methodic basis of the ecologically responsible enterprise in ensuring of the nature protection function of the enterprise activity.

Having a special purpose orientations of the ecologically responsible enterprise have been structured.  The conceptual principles of the institutional ensuring of the ecologically responsible enterprise have been investigated and extended; the approaches to systematic formation of the instrumental basis structurisation of the ecologically responsible enterprise have been suggested.

The strategic directions and priorities of development of the ecologically responsible enterprise in Ukraine have been suggested and grounded. The scientific and applied aspect of the enterprise ecological activity in the context of ensuring of the nature protection function realization has been considered in the paper on the example of basing of the prospective directions of the development of the ecologically oriented enterprise and directly organizing of the enterprise in the resource and ecological field of Odessa region.

Key words: social responsibility, ecological responsibility of the enterprise, nature protection function, ecological innovation, nature utilization, institutional and instrumental provision. 
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забезпечення екологічної безпеки








забезпечення 


дотримання загальних вимог екологічної 


безпеки





екологічна модернізація технологій, господарської діяльності, інвестиційної та інноваційної політики, управлінських дій





виробництво і просування на ринки екологічних товарів і послуг; розвиток, запровадження та ефективне функціонування екологічної інфраструктури





ЦІЛЬОВІ ОРІЄНТИРИ





          МАКРОСЕР ЕДОВИЩЕ








МЕЗОСЕРЕДОВИЩЕ























МІКРОСЕРЕДОВИЩЕ





економічні


інститути





соціальні інститути





організаційні 


інститути





правові інститути





організаційно-правові інститути





організаційно-економічні інститути





соціально-економічні інститути
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