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Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради
кандидат психологічних наук, доцент                                          П.В. Макаренко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Криміногенна ситуація в суспільстві ускладнюється за рахунок неповнолітніх, які відбували покарання у виховних колоніях. Звільняючись з установ виконання покарань колишні засуджені потрапляють під дію факторів, які не сприяють їх реінтеграції у суспільстві й збільшують вірогідність повторних злочинів. Йдеться про наслідки світової соціально-економічної кризи й її відлуння в Україні, проблеми в сім’ях, труднощі щодо завершення освіти, набуття професії, працевлаштування тощо. 

Останні наукові дослідження свідчать, що перебування неповнолітніх у виховних колоніях більше одного року сприяє формуванню психічних новоутворень, які важко піддаються психокорекції й утруднюють подальшу ресоціалізацію. Проте, згідно даних Державної пенітенціарної служби України близько половини із вихованців позбавлені волі терміном до п’яти років, майже 30% – більше ніж на п’ять років. Такий тривалий термін перебування в установах виконання покарань не сприяє швидкій адаптації до життя на волі. Між тим, кількість осіб у виховних колоніях, які скоїли тяжкі злочини, постійно зростає. Так, впродовж останніх двадцяти років кількість неповнолітніх, які вчинили умисні вбивства та умисні тяжкі тілесні ушкодження зросла майже втричі – з 24.6% засуджених (1992 р. – найменший рівень) до 69.2% (2005 р. – найбільший рівень). Втричі зросла частка неповнолітніх, котрі повторно скоїли злочини – з 4.4% (1995 р.) до 14.2% (2009 р.). Наведені дані свідчать про важливість розробки проблем профілактики злочинності неповнолітніх, удосконалення діяльності колоній, зокрема у питаннях підготовки засуджених до звільнення та реінтеграції в суспільстві. 

В науковій літературі доволі широко висвітлені питання, пов’язані з ресоціалізацією засуджених та їх соціально-психологічною адаптацією на всіх етапах відбування покарання (Александров Д.О., Балабанова Л.М., Бандурка О.М., Башкатов І.П., Віденєєв І.О., Глоточкін О.Д., Дєєв В.Г., Іванова О.В., Кривуша В.І., Костицький М.В., Максимова Н.Ю., Медведєв В. С., Міхлін О.С., Пірожков В.Ф., Радов Г.О., Сєвєров О.П., Синьов В.М., Тарарухін С.А., Трубніков В.М., Ушатіков О.І., Фіцула М.М., Шмаров І.В., Яковенко С.І., Яковлев О.М., Яровий А.О. та ін.). Зокрема, дослідниками пропонувалося пом’якшення покарання щодо неповнолітніх; вивчалися соціально-психологічні особливості засуджених та особистісні зміни, що відбуваються в умовах соціальної ізоляції; розроблялися індивідуальні та групові педагогічно-психологічні методи впливу на ув’язнених осіб; підкреслювалися важливість профілактики негативних явищ в середовищі засуджених та підсилення ролі морально-правового виховання; розглядалися шляхи вирішення організаційно-правових та соціально-психологічних питань підготовки вихованців до звільнення з установ виконання покарань. 

Разом з тим, окремі аспекти проблеми соціально-психологічної адаптації засуджених як до умов відбування покарання, так і до звільнення, потребують подальшого дослідження. Так, існують недоліки чинного законодавства щодо терміну та видів покарання за скоєні неповнолітніми злочини, умов примусової ізоляції, збереження громадянських прав ув’язнених. У практичній діяльності установ виконання покарань доволі обмежено використовується досвід інших країн щодо вирішення питань, пов’язаних з ресоціалізацією та соціально-психологічною адаптацією неповнолітніх засуджених. Крім того, в діяльності виховних колоній відчувається дефіцит науково обґрунтованих методичних матеріалів, що стосуються соціально-психологічних та вікових особливостей вихованців. 
Недостатня розробка проблеми соціально-психологічної адаптації неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення в юридичній психології та практична необхідність її вирішення визначили вибір теми дисертації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з реалізацією основних напрямків “Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007–2009 рр.”, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 20.12.2006 р. № 1767, “Концепції соціальної адаптації осіб, які відбували покарання у виді позбавлення волі на певний строк, до 2015 року”, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 1.07.2009 р. № 740-р. 

Дослідження виконано в межах планів НДР та ДКР Національної академії внутрішніх справ та Навчально-наукового інституту підготовки кадрів громадської безпеки та психологічної служби НАВС, а також плану роботи кафедри загальної та соціальної психології ННІПКГБПС НАВС.
Тема дисертації затверджена Вченою радою Київського інституту внутрішніх справ (протокол № 11 від 28.10.2002 р.) та узгоджена і затверджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 4 від 28.04.2004 р.).
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у виявленні особливостей соціально-психологічної адаптації неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення з місць позбавлення волі та розробці практичних рекомендацій, спрямованих на підвищення її ефективності. 
Виходячи з поставленої мети дослідження визначено такі завдання:
1) розглянути основні теоретичні підходи до проблеми соціально-психологічної адаптації в сучасній науці та її особливостей в період підготовки неповнолітніх засуджених до звільнення з установ виконання покарань; 

2) проаналізувати іноземний та вітчизняний досвід надання соціально-психологічної допомоги неповнолітнім засудженим в період їх підготовки до звільнення з установ виконання покарань;
3) дослідити психологічні детермінанти соціально-психологічної адаптації неповнолітніх засуджених;

4) визначити критерії адаптованості та неадаптованості неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення;
5) обґрунтувати  пропозиції щодо покращання підготовки неповнолітніх засуджених до звільнення з місць позбавлення волі;
6) розробити методичні рекомендації для установ виконання покарань щодо сприяння соціально-психологічній адаптації неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення.

Об’єктом дослідження є соціально-психологічна адаптація.

Предметом дослідження є особливості соціально-психологічної адаптації неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення з місць позбавлення волі.

Методологічну основу дослідження склали гуманістичний (А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс та ін.) та особистісно-діяльнісний підходи (Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн,) теорія трансактного аналізу (Е. Берн), теорія провідних тенденцій (Л.М. Собчик), концепція особистості Г.С. Костюка, розвинута у працях С.Д. Максименка. Робота ґрунтується на принципах об’єктивності, дослідження психічних явищ у їх розвитку, організації розвиваючих та формуючих психологічних впливів. 

Методи дослідження. В рамках проведення дисертаційного дослідження були використані такі методи: теоретичні (аналіз, синтез, індукція, дедукція, систематизація, узагальнення), емпіричні (метод експертних оцінок, метод вільного (нестандартизованого) інтерв’ю, контент-аналіз, спостереження, анкетування, порівняння, тестування (стандартизований багатофакторний метод дослідження особистості (модифікація тесту ММРІ), метод портретних виборів (модифікація тесту восьми потягів Л. Сонді), методика “Ціннісні орієнтації” М. Рокича,  методика вивчення особливостей міжособистісної взаємодії Т. Лірі, проективна методика “Неіснуюча тварина”, метод активного соціально–психологічного навчання), методи математичної обробки інформації (критерій кутового перетворення Фішера φ*, коефіцієнт рангової кореляції Спірмена rs, критерій Манна-Уітні U). 

Аналіз, синтез, індукція, дедукція, систематизація, узагальнення – при вивченні наукових джерел, законодавчої бази, нормативно-правових актів, звітів про роботу виховних колоній для неповнолітніх, матеріалів, що стосуються діяльності пенітенціарної системи в Україні та в інших країнах для обґрунтування методології дослідження та розробки стратегії сприяння соціально-психологічній адаптації неповнолітніх засуджених (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.4); метод експертних оцінок – при розробці критеріїв адаптованості та неадаптованості неповнолітніх засуджених у період підготовки до звільнення з установ виконання покарань та оцінки ефективності психокорекційного впливу (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3), метод нестандартизованого інтерв’ю – при виявленні труднощів соціально-психологічної адаптації неповнолітніх засуджених, а також специфіки міжособистісної взаємодії в умовах соціальної ізоляції та деформації особистості вихованців колоній як детермінант адаптації (підрозділи 2.1, 2.2); контент-аналіз  – при обробці творів-есе неповнолітніх засуджених (підрозділи 2.1, 2.2), спостереження – при проведенні у виховних колоніях соціальних програм задля сприяння ресоціалізації неповнолітніх засуджених (підрозділи 2.1, 2.2), анкетування – з метою вивчення специфіки батьківських сімей досліджуваних, рівня сформованості їх правосвідомості, уявлень про життя після звільнення з виховних колоній (підрозділи 2.1, 2.2), тестування, порівняння – при дослідженні психологічних особливостей респондентів (підрозділи  2.1, 2.2, 2.3), метод активного соціально-психологічного навчання – при формуванні у неповнолітніх засуджених навичок самоконтролю та конструктивної міжособистісної взаємодії (підрозділ 2.3.), методи математичної обробки інформації – при обробці емпіричних даних (підрозділи 2.2, 2.3).

Емпіричну базу становлять результати оцінювання експертами – працівниками трьох виховних колоній для неповнолітніх (30 осіб) поведінки, рівня прояву особистісних рис та психічних станів респондентів у період підготовки до звільнення; результати психологічного дослідження 307 неповнолітніх засуджених, які перебували в дільницях соціальної адаптації Ковельської, Мелітопольської та Павлоградської виховних колоній для неповнолітніх; аналіз творів-есе: “Дотримання прав людини в Україні” та “Моє життя після звільнення” (2006 – 2007 рр.). 
Проаналізовані нормативно-правові акти, що стосуються питань профілактики правопорушень неповнолітніх, норми кримінально-виконавчого права в частині, що регламентує порядок відбування покарання неповнолітніми правопорушниками.

При підготовці дисертації авторка використовувала власний багаторічний досвід співпраці з Державною пенітенціарною службою України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з небагатьох комплексних монографічних досліджень, спрямованих на вирішення проблеми підвищення ефективності соціально-психологічної адаптації неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення з установ виконання покарань. На підставі результатів проведених досліджень сформульовано ряд положень та висновків, що мають теоретичне і практичне значення, а саме:

вперше:

- визначено такі критерії адаптованості (самостійність, відповідальність, активність, стійкість до зовнішнього психологічного впливу, комунікабельність, високий рівень самоконтролю, адекватна самооцінка, суб’єктивна готовність до змін) та неадаптованості (залежна поведінка, пасивність, тривожність, агресивність, проблеми міжособистісної взаємодії, низький рівень самоконтролю, низька самооцінка, загальна погана пристосовуваність) неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення;

- доведено взаємозв’язок між ефективністю соціально-психологічної адаптації та рівнем прояву особистісних характеристик вихованців;
- запропоновано напрями та засоби оптимізації соціально-психологічної адаптації неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення з місць позбавлення волі на державному, місцевому та особистісному рівнях;

удосконалено:

- поняття сутності соціально-психологічної адаптації неповнолітніх засуджених у період підготовки до звільнення, що полягає в прийнятті загальновизнаної в суспільстві системи цінностей, закріпленні навичок самоконтролю та конструктивної міжособистісної взаємодії, готовності не скоювати злочини та займати активну життєву позицію, володінні інформацією щодо шляхів вирішення проблем, пов’язаних зі звільненням (матеріальних, медичних, правових, соціальних, психологічних);

- соціально-психологічний портрет неповнолітніх засуджених, а саме доповнені соціально-демографічні, кримінологічні та психологічні характеристики;

- методи впливу на неповнолітніх засуджених з метою формування навичок самопізнання, самоконтролю, конструктивної міжособистісної взаємодії, що сприятиме їх соціально-психологічній адаптації після звільнення з місць позбавлення волі;

отримали подальшого розвитку:

- форми взаємодії установ виконання покарань та громадськості щодо сприяння соціально-психологічній адаптації неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення, з урахуванням досвіду інших країн;

- напрямки наукового дослідження трансформації особистості неповнолітніх засуджених в умовах соціальної ізоляції (втрата соціально корисних навичок, формування специфічних особистісних якостей (пасивності, залежності, підозріливості, скритності), проблеми самоідентифікації, засвоєння принципів кримінальної субкультури, котрі ускладнюють соціально-психологічну адаптацію).

Практичне значення отриманих результатів дисертаційної роботи полягає у тому, що вони впровадженні:

- у практичну діяльність виховних колоній для неповнолітніх – у психокорекційних програмах та методичних рекомендаціях (акти впровадження результатів дисертаційного дослідження Мелітопольської, Павлоградської, Ковельської виховних колоній та Державного департаменту України з питань виконання покарань від 11.11.2006 р., 05.12.2006 р., 17.11.2007 р. та 02.09.2008 р. відповідно);

- у законотворчій процес – у пропозиціях при розробці законопроектів, спрямованих на підвищення ефективності діяльності органів державної влади у протидії злочинності неповнолітніх (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження Міністерства України у справах сім'ї, молоді та спорту від 06.05.2011 р.);

- у правозастосовчу діяльність – у всеукраїнській довгостроковій програмі соціальної адаптації неповнолітніх засуджених (накази Міністерства України у справах сім'ї, молоді та спорту № 2212 від 24.06.2009 р. та № 2705 від 11.08.2010 р.);

- у навчально-виховний процес інституту кримінально-виконавчої служби – при викладанні навчальних дисциплін “Професійно-психологічна підготовка”, “Психологія”, “Пенітенціарна психологія” (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження Інституту кримінально-виконавчої служби від 14.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. При підготовці “Методичних рекомендацій щодо надання соціально-психологічної допомоги неповнолітнім засудженим в період їх перебування в дільниці соціальної адаптації”, розроблених у співавторстві з кандидатом психологічних наук Івановою О. В., дисертантка вивчала наукову літературу, що розкриває особливості особистості неповнолітніх засуджених, аналізувала нормативно-правові документи та матеріали, що висвічують вітчизняний та міжнародний досвід роботи державних установ та громадських організацій, які надають допомогу ув’язненим в їх ресоціалізації та соціально-психологічній адаптації в період підготовки до звільнення з установ виконання покарань. У розробці навчальної програми “Соціальна робота з неповнолітніми та молоддю, які повернулися з місць позбавлення волі”, особистий внесок відображено в темах 1–3 розділу І.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження висвітлено на всеукраїнських науково-практичних конференціях “Проблеми девіантної поведінки: історія, теорія, практика” (Київ, 2002) та “Проблеми протидії злочинності неповнолітніх” (Кіровоград, 2006), міжвузівській науково-практичній конференції “Кримінальна субкультура як фактор злочинності” (Луганськ, 2006), Другій міжнародній науково-практичній конференції “Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні і прикладні проблеми” (Київ, 2008), ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції “Становлення особистості професіонала: перспективи й розвиток” (Одеса, 2011), науково-практичних семінарах “Партнерство міліції, органів освіти та громадськості в процесі профілактики правопорушень серед неповнолітніх” (Херсон, 2006) та “Психологічний супровід реконструкції особистості в умовах позбавлення волі” (Суми, 2011).

Основні положення і висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри загальної та соціальної психології ННІПКГБПС НАВС і міжкафедральному семінарі кафедр юридичної психології та психологічних дисциплін ННІПП НАВС, кафедр загальної та соціальної психології, практичної психології ННІПКГБПС НАВС.

Публікації. Основні положення дисертації відображено у 13 публікаціях, у тому числі шести статтях у наукових фахових виданнях із психологічних наук, затверджених ВАК України, п’яти тезах доповідей на конференціях та семінарах, одній навчальній програмі (у співавторстві), рекомендованій Міністерством освіти і науки України, одному методичному посібнику для тренерів (у співавторстві).
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, що включають сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 170 найменувань, двох додатків обсягом п’ять сторінок. Повний обсяг дисертації становить 181 сторінку, з них основний текст – 157 сторінок, що проілюстровані вісьмома діаграмами та 23 таблицями.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації; визначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; охарактеризовано мету, завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено дані про їх апробацію та впровадження у практику, а також щодо кількості публікацій, структури й обсягу роботи.
Розділ 1 “Теоретичний аналіз проблеми соціально-психологічної адаптації неповнолітніх засуджених” складається з трьох підрозділів. У розділі розкрито поняття, типи, стратегії, ступені ефективності та фактори, що впливають на процес соціально-психологічної адаптації. Розглянуто різні наукові підходи до проблеми злочинності неповнолітніх, шляхів оптимізації ресоціалізації засуджених та соціально-психологічної адаптації в період підготовки до звільнення з установ виконання покарань як процесу взаємодії вихованців колоній із соціальним середовищем, мета якого полягає у сприянні засвоєнню неповнолітніми соціально схвалюваних критеріїв і норм поведінки. Зокрема, запропонована гуманізація діяльності установ виконання покарань, застосування індивідуальних та групових методів впливу, організація змістовного дозвілля вихованців та посилення ролі превентивних заходів, спрямованих на профілактику негативних явищ в середовищі засуджених.
На основі аналізу статистичних даних Державної пенітенціарної служби України складено узагальнений соціально-психологічний портрет неповнолітніх засуджених, переважна більшість з яких (92.2%) – це юнаки 16-18 років, кожен четвертий – до засудження не навчався і не працював (24.2%). Кожен другий має родичів-засуджених (частіше – батька), більшість (55.3%) виховувалися у неповних сім’ях, приблизно кожен п’ятий (22.4%) – у спеціальних закладах Міністерства освіти у науки України, кожен сьомий (14.6%) – сирота. Починаючи з 1991 р. спостерігається стійка тенденція до збільшення кількості неповнолітніх, які скоїли тяжкі та рецидивні злочини. 

Аналіз наукової літератури свідчить, що неповнолітнім засудженим притаманні порушення психофізичного розвитку, низький рівень сформованості правосвідомості, акцентуації характеру, деформації потребово-мотиваційної та емоційно-вольової сфер, що ускладнює їх соціально-психологічну адаптацію в період підготовки до звільнення. Тривалий період перебування неповнолітніх в установах виконання покарань (більше одного року) може призвести до незворотних процесів в їх особистості. 
У розділі розглянуто та проаналізовано світову практику сприяння ресоціалізації та соціально-психологічній адаптації неповнолітніх засуджених на всіх етапах відбування покарання. В Україні та в ряді пострадянських і європейських країн, а також США, Канаді, Японії, в основу організації процесу ресоціалізації закладені принципи можливості умовно-дострокового звільнення, заохочення правомірної поведінки та сприяння відновленню соціально-корисних зв’язків шляхом надання додаткових побачень, відпусток, проведення соціальних програм із залученням громадськості. Успішність застосування таких методів впливу на особистість засуджених доведена практично і вони використовуються в діяльності установ виконання покарань України. Міжнародні правові акти у галузі правосуддя стосовно неповнолітніх спрямовані на захист прав засуджених та оптимізацію процесу ресоціалізації. Українське законодавство загалом відображає принципи, закладені у міжнародному законодавстві, потребуючи доопрацювання.

Розділ 2 “Емпіричне дослідження особливостей соціально-психологічної адаптації неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення” складається з чотирьох підрозділів. У розділі визначені методологічна база та принципи психологічного дослідження, описані методи та методики, обґрунтована доцільність їх використання. Надається схема психотренінгу, спрямованого на формування навичок конструктивної міжособистісної взаємодії, керування психоемоційними станами, самоконтролю та самопізнання, що сприятиме соціально-психологічній адаптації неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення та подальшій ресоціалізації, наводяться методи психокорекції, розкривається мета кожного заняття та засоби її досягнення. 
За результатами констатуючого етапу дослідження в 38.5% респондентів виявлена деформація емоційно-вольової та ціннісно-мотиваційної сфер особистості. Для них характерні високий рівень тривожності, конфліктності та агресивності, ескапізм та негативізм, низький рівень самоконтролю та неадекватна самооцінка, інфантилізм та емоційна незрілість, обмеженість та примітивність інтересів, інертність та ригідність мислення (показники відображають відхилення від норми). Як наслідок, такі особи схильні до неадекватних реакцій на змінювані обставини, що призводить до проблем соціально-психологічної адаптації. 

Соціальна ізоляція сприяє формуванню у вихованців особистісних якостей, які не відповідають реальним соціальним вимогам (пасивність, залежність, невпевненість, скритність, ворожість). Проблема обтяжується виявленими стійкими негативними психічними станами (пригнічення агресії, витіснення тривоги, внутрішня розбалансованість). 

Сформованість правосвідомості вихованців знаходиться на низькому рівні, про що свідчить заперечення кожним третім власної провини, впевненість у необхідності дотримуватися правомірної поведінки задля уникання покарання (але не через моральні принципи), готовність, у разі крайньої необхідності, скоїти інші злочини. 56.0% респондентів вважає, що досвід, набутий у виховних колоніях, позитивно впливатиме на подальше життя. 28.0% схиляється до думки, що цей життєвий період не матиме ніякого подальшого впливу. 

Ціннісні орієнтації досліджуваних відображають специфіку соціальної ізоляції та принципи, що прищеплюються персоналом установ виконання покарань. Але загалом система цінностей вихованців орієнтована на норми, загальноприйняті в суспільстві. Респонденти мають позитивні уявлення щодо свого майбутнього та прагнення побудувати життя згідно розповсюджених у соціумі стандартів (мати дім, сім’ю, роботу, бути щасливим, здоровим, не скоювати злочини). Щодо мотивації тривожності вихованців, пов’язаної з підготовкою до звільнення, з’ясувалося, що серед потенційних проблем переважають осуд суспільства, зустріч із сім’єю, матеріально-побутові питання та ризик скоєння нових злочинів. Найбільшого непорозуміння вихованці очікують з боку рідних, друзів та правоохоронних органів, найменшого – з боку роботодавців. 

Збереження особистості неповнолітніх в умовах соціальної ізоляції в значній мірі залежить від підтримки з боку батьківських сімей. Особливості батьківських сімей вихованців полягають у тому, що більшість з них неповні, багатодітні, малозабезпечені (68.7%). В сім’ях застосовують фізичне покарання, в 51.0% респондентів хтось із родини має судимість (частіше батько). Сімейні стосунки вихованців вирізняються емоційною прихильністю до матері та залежністю від неї. Водночас 40.0% неповнолітніх жодного разу не мали побачень з родичами, що вкрай негативно впливає на їх ресоціалізацію та соціально-психологічну адаптацію в період підготовки до звільнення.
Формуючий етап дослідження виявив, що такі психологічні особливості респондентів як скутість, недовірливість, невпевненість, пасивність ускладнюють проведення рольових ігор. Крім того, специфіка умов виховних колоній (ізольованість, режимність, обмеження взаємодії між групою та тренером) створює організаційні труднощі. Результативність психотренінгу визначалася за зменшенням, у порівнянні з констатуючим етапом, показників, що вказують на загострення досліджуваних ознак, зокрема, агресивності, тривожності неповнолітніх засуджених та проблем міжособистісної взаємодії, як детермінант соціально-психологічної адаптації. Також ефективність психотренінгу визначалася за експертними оцінками рівня адаптованості та неадаптованості респондентів, та рівня виконання засудженими психотехнічних вправ (Табл. 1). 

Таблиця 1
Розподіл експертних оцінок за критеріями адаптованості - неадаптованості (%)
	Критерій
	Тренінгова
група
	Контрольна група
	φ*

	самостійність
	61.0
	47.0
	1.99

	відповідальність
	66.0
	57.0
	1.32

	активність
	58.0
	44.0
	1.98

	стійкість до психологічного впливу
	54.0
	47.0
	0.99

	комунікабельність
	73.0
	53.0
	2.96

	високий рівень самоконтролю
	59.0
	46.0
	1.85

	адекватна самооцінка
	53.0
	55.0
	0.28

	суб’єктивна готовність до змін
	89.0
	68.0
	3.72

	залежна поведінка
	57.0
	69.0
	1.77

	пасивність
	57.0
	67.0
	1.46

	тривожність
	53.0
	71.0
	2.63

	агресивність
	51.0
	68.0
	2.46

	проблеми міжособистісної взаємодії
	48.0
	64.0
	2.29

	низький рівень самоконтролю
	58.0
	68.0
	1.47

	низька самооцінка
	63.0
	65.0
	0.29

	загальна погана пристосовуваність
	57.0
	63.0
	0.87


Контрольне оцінювання експертами рівня адаптованості та неадаптованості респондентів виявило позитивні зрушення в обох досліджуваних групах. Але в тренінговій групі середній показник адаптованості за визначеними критеріями дорівнює 6.41 бала, неадаптованості – 5.55 бала, в контрольній – 5.21 та 6.68 бала.
Порівняльний аналіз результатів тренінгової та контрольної груп, отриманих при проведенні констатуючого, формуючого та контрольного етапів дослідження, виявив позитивні зрушення в показниках обох досліджуваних груп, але середнє значення змін у тренінговій групі достовірно вище за контрольну. Зокрема, спостерігається зменшення кількості піків, що виходять за рамки нормативного коридору, в особистісних профілях неповнолітніх засуджених (стандартизований багатофакторний метод дослідження особистості). В тренінговій групі зміни у кількості показників, що відображають рівень Т-балів в рамках нормативного коридору за різними шкалами становлять від 2.0 до 19.2%, в контрольній – від 2.0 до 6.2%. Зменшилася кількість вихованців, які виявляють повні та амбівалентні реакції за кожним з факторів, та збільшилася кількість нульових реакцій, що вказує на розрядку потягу та зменшення внутрішньої напруги (метод портретних виборів). В тренінговій групі різниця між кількістю показників, що відображають нульову реакцію за різними факторами, після контрольного зрізу становить від 5.9 до 12.0%, повну реакцію – від 2.9 до 7.2%, амбівалентну – від 2.0 до 5.2%. В контрольній групі різниця між кількістю показників, які відображають нульову реакцію становить від 3.9 до 8.1%, повну реакцію – від 2.0 до 2.3% за кожним із факторів. Зменшилася кількість досліджуваних, які мають проблеми міжособистісної взаємодії (методика Т. Лірі). В тренінговій групі кількість показників, які відображають особливості міжособистісних стосунків, характерних для збалансованих особистостей, за різними стилями спілкування збільшилася на 8.1 – 9.1%. В контрольній групі кількість таких показників збільшилася на 2.0 – 3.3%. Зменшилася кількість неповнолітніх засуджених, які виявляють високий рівень тривожності, схильність до агресивно-ворожих тенденцій, заниженої самооцінки та залежної поведінки (проективна методика “Неіснуюча тварина”). В тренінговій групі зменшення кількості показників за символічними елементами, що відображають досліджувані ознаки, становить від 9.1 до 26.1%, в контрольній – від 2.0 до 7.2%. Контрольний зріз виявив зміни в системі ціннісних орієнтацій вихованців (методика М. Рокича). Зокрема, в тренінговій групі підвищився ранг таких актуальних в сучасному суспільстві цінностей як життєва мудрість, впевненість в собі, максимальне використання власних можливостей, свобода, освіченість, тверда воля та чесність, що свідчить про соціально-психологічну адаптацію неповнолітніх засуджених та сприятиме їх подальшій реінтеграції. В контрольній групі також виявлені зміни в системі цінностей вихованців, але за іншими пріоритетами. Наприклад, підвищився ранг таких цінностей як красота природи та мистецтва, пізнання, розвиток та самовдосконалення, розваги та відсутність обов’язків, освіченість, тверда воля, акуратність та упорядкованість, вихованість та освіченість. Але не змінилася або зменшилася кількість виборів таких цінностей як широта поглядів та толерантність, свобода та чесність, життєва мудрість та впевненість в собі. 
За допомогою коефіцієнту рангової кореляції Спірмена (rs) встановлений прямий кореляційний зв’язок між досліджуваними ознаками, рівень прояву яких впливає на соціально-психологічну адаптацію (стандартизований багатофакторний метод дослідження особистості). Зокрема, найбільше кореляційних зв’язків виявлено зі шкалою індивідуалістичності (корелює зі шкалами 1, 2, 3, 4, 6, 7, 0, А, 58, 70, 74, 94, 172, 182) та шкалою ригідності (те саме, крім шкали А). Найменше корелює шкала оптимістичності (шкали А, 52, 58, 70, 94, 172). Кореляційний зв’язок між основними та додатковими шкалами розширює можливості використання отриманих за цими шкалами показників при прогнозуванні дезадаптивних форм поведінки неповнолітніх засуджених, що дає підставу рекомендувати їх застосовувати в практичній діяльності психологів виховних колоній.

Надійність результатів підтверджена емпіричними даними, отриманими протягом двох років при психологічному дослідженні тренінгових та контрольних груп. Достовірність результатів перевірена методами математичної обробки статистичної інформації в психології. Зокрема, виявлена достовірна відмінність та доведена позитивна спрямованість змін у рівнях показників досліджуваних груп після застосування психокорекційних методів (критерій кутового перетворення Фішера, критерій Манна-Уітні).

При підготовці до звільнення та після закінчення терміну відбування покарання у неповнолітніх виникає низка проблем (матеріальних, майнових, юридичних, медичних та психологічних), що суттєво ускладнюють процес соціально-психологічної адаптації в суспільстві. Їх вирішення потребує комплексного підходу та повинно відбуватися на декількох рівнях: державному (через внесення змін у чинне законодавство, що розширить можливості для соціального захисту осіб, звільнених з місць позбавлення волі), місцевому (через налагодження систематичної співпраці між адміністраціями виховних колоній та широким колом громадськості з метою організації всебічної допомоги неповнолітнім засудженим протягом терміну відбування ними покарання та, особливо, в період підготовки і після звільнення з пенітенціарних установ), особистісному (через подолання інертності неповнолітніх засуджених, сприяння становленню активної життєвої позиції, інформування про потенційні проблеми, які можуть виникнути після звільнення з виховних колоній та шляхи їх вирішення). 

ВИСНОВКИ
Узагальнення результатів дослідження  дозволяє зробити такі висновки.

1. Соціально-психологічна адаптація неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення з місць позбавлення волі – це процес взаємодії вихованців колоній з соціумом, в результаті якого відбуваються якісні зміни, що сприятимуть інтеграції звільнених осіб у суспільство. Cутність адаптації полягає у засвоєнні та закріпленні неповнолітніми засудженими загальноприйнятих морально-правових критеріїв і норм поведінки та навичок керування психоемоційними станами, готовності діяти в рамках правового поля та займати активну життєву позицію, володінні інформацією щодо шляхів вирішення проблем, пов’язаних зі звільненням (матеріальних, медичних, правових, соціальних, психологічних) та вмінні будувати конструктивні міжособистісні взаємовідносини. Ефективність адаптації залежить від факторів, які умовно можна розділити на дві групи: особливості особистості неповнолітніх засуджених та умови соціальної ізоляції. 

2. Ресоціалізація неповнолітніх засуджених базується на стимулюванні у них правомірної поведінки шляхом надання можливості умовно-дострокового звільнення чи подовження терміну перебування у виховних колоніях до виповнення 20-21 року у разі тривалого строку покарання за скоєний злочин, отримання додаткових телефонних розмов, побачень та перспективи короткотривалої відпустки. Ефективність процесу залежить від підтримки вихованцями родинних та соціально корисних зв’язків, збереження, відновлення або встановлення яких відбувається через організацію в установах виконання покарань діяльності батьківських комітетів та проведення соціальних програм. 

В інших країнах неповнолітні, крім колоній, відбувають покарання у діагностичних центрах та школах тренінгу, центрах тимчасового ув’язнення та притулках, спеціальних фермах та ранчо, воєнізованих виправних тюремних таборах для молодих правопорушників та спортивно-оздоровчих таборах закритого типу. В рамках реабілітаційних програм для неповнолітніх засуджених використовуються методи індивідуальної та групової психотерапії.

В Україні надання соціально-психологічної допомоги неповнолітнім засудженим в період підготовки до звільнення з установ виконання покарань регламентується чинним законодавством та міжнародними нормативно-правовими актами, що мають обов’язковий або рекомендаційний характер. Українська система правосуддя стосовно неповнолітніх загалом відображає принципи міжнародного права, водночас потребуючи подальшого доопрацювання. Зокрема, специфіка діяльності виховних колоній (соціальна ізольованість, спеціальний режим) ускладнює взаємодію громадськості з неповнолітніми засудженими, спрямовану на сприяння їх соціально-психологічній адаптації. Крім того, незадовільне матеріально-технічне забезпечення установ виконання покарань обмежує можливість застосування психолого-педагогічних методів впливу на особистість вихованців, ефективність яких доведена науковими даними та підтверджена практикою. 

3. При дослідженні психологічних детермінант соціально-психологічної адаптації неповнолітніх засуджених у 38.5% була виявлена деформація ціннісно-мотиваційної та емоційно-вольової сфер особистості. Їм притаманні ескапізм, негативізм та конфліктність, знижений самоконтроль та неадекватна самооцінка, інфантилізм та емоційна незрілість. Вони пасивні, схильні до апатії, намагаються уникати ситуації неуспіху, відчувають труднощі міжособистісної взаємодії (конформізм або нонконформізм). У 48.2% виявлені ознаки астенії та психосоматичних розладів, у 72.0% – фобій та фрустрації. Система ціннісних орієнтацій неповнолітніх засуджених ґрунтується на цінностях, загальноприйнятих у суспільстві (мати дім, сім’ю, роботу; бути здоровим,  щасливим). Водночас, досліджувані демонструють низький рівень розвитку морально-естетичних якостей та правосвідомості. Принаймні 29.0% респондентів виправдовують скоєння злочинів у разі крайньої необхідності.

4. Згідно експертних оцінок після проведення формуючого етапу в досліджуваних групах спостерігаються позитивні зрушення за критеріями адаптованості та неадаптованості. Але результати тренінгової групи вище за контрольну, що було доведено за допомогою методів математичної обробки інформації. Згідно критерію кутового перетворення Фішера різниця між показниками тренінгової та контрольної груп достовірна при порівнянні таких критеріїв адаптованості як самостійність, активність, високий рівень самоконтролю (р ≤ 0.05) та комунікабельність, суб’єктивна готовність до змін (р ≤ 0.01), а також таких критеріїв неадаптованості як залежна поведінка, проблеми міжособистісної взаємодії (р ≤ 0.05) та тривожність і агресивність (р ≤ 0.01). При порівнянні таких критеріїв як відповідальність, стійкість до зовнішнього психологічного впливу, адекватна самооцінка, пасивність, низький рівень самоконтролю, низька самооцінка, загальна погана пристосовуваність різниця між тренінговою та контрольною групами виявилася недостовірною. 

При порівнянні результатів тренінгової групи, отриманих на констатуючому та контрольному етапах дослідження, була виявлена їх достовірна відмінність при р ≤ 0.01 за допомогою критерію Манна-Уітні. При порівнянні аналогічних результатів контрольної групи відмінність виявилася недостовірною. 

5. Враховуючи результати наукових досліджень особистості вихованців колоній та беручи до уваги напрацьований досвід установ виконання покарань різних країн щодо надання допомоги особам, котрі готуються до звільнення, доцільно ініціювати зміни окремих складових процесу відбування покарання з метою оптимізації соціально-психологічної адаптації неповнолітніх засуджених:

1) Активізувати та розширити поле соціальної взаємодії неповнолітніх засуджених із соціумом протягом періоду відбування покарання та, особливо, при підготовці до звільнення з установ виконання покарань шляхом:

а) налагодження співпраці адміністрацій виховних колоній з місцевими громадами, громадськими та релігійними об’єднаннями з метою надання соціально-психологічної, правової, інформаційно-консультативної, гуманітарної та матеріальної допомоги засудженим;

б) залучення студентів – психологів, юристів та соціальних педагогів – до проходження практики у виховних колоніях, що сприятиме встановленню соціально корисних зв’язків неповнолітніми засудженими та створюватиме для них додаткову можливість отримати інформаційно-консультативну і соціально-психологічну допомогу;

в) впровадження у діяльність виховних колоній практики тимчасового звільнення неповнолітніх засуджених під наглядом працівника установи для вирішення соціальних питань, пов’язаних з підготовкою до звільнення з місць позбавлення волі.

2) Регулярно проводити психологічне вивчення неповнолітніх засуджених з використанням надійних і валідних методик задля оптимізації подальшого психокорекційного впливу.

3) Впровадити авторську програму психологічної підготовки неповнолітніх засуджених до звільнення з установ виконання покарань, що передбачатиме:

а) подолання інертності вихованців, як результату специфічного впливу умов соціальної ізоляції, та сприяння становленню активної життєвої позиції;

б) формування психологічної готовності до вирішення потенційних проблем, що можуть виникнути після звільнення з установ виконання покарань, та підвищення рівня правосвідомості;

в) розвиток комунікативних здібностей, засвоєння навичок керування психоемоційними станами та прийомів самопізнання.

6. У методичних рекомендаціях щодо надання соціально-психологічної допомоги неповнолітнім засудженим в період їх перебування в дільниці соціальної адаптації були розглянуті: соціально-психологічні особливості вихованців колоній та вплив соціальної ізоляції на формування їх особистості, урахування яких сприятиме оптимізації процесу ресоціалізації; психодіагностичні та психокорекційні аспекти програми підготовки засуджених до звільнення з метою підвищення ефективності психологічного впливу; досвід інших країн щодо надання соціально-психологічної допомоги неповнолітнім засудженим та її нормативно-правове забезпечення в Україні задля використання позитивно зарекомендованих форм і методів роботи в практичній діяльності установ виконання покарань. 
Напрямками подальшого наукового дослідження можуть бути вивчення впливу системи ціннісних орієнтацій неповнолітніх засуджених на ефективність соціально-психологічної адаптації, розробка методів та прийомів психокорекції, спрямованих на формування правосвідомості та розвиток морально-етичних якостей вихованців, встановлення психотравмуючих чинників задля запобігання або зменшення їх дії та подолання засудженими негативних психічних станів з метою сприяння процесу їх ресоціалізації.
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АНОТАЦІЯ
Шамриленко І.Г. Соціально-психологічна адаптація неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення з місць позбавлення волі. –  На правах рукопису.
Дисертація на здобуття науково ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.06 – юридична психологія. – Національна академія внутрішніх справ, Київ, 2012.
У дисертації обґрунтовано теоретичні положення та наведено емпіричні дані, що розширюють наукове уявлення про особливості соціально-психологічної адаптації неповнолітніх засуджених в період підготовки до звільнення з місць позбавлення волі. Доповнено поняття соціально-психологічної адаптації в період підготовки до звільнення, визначено критерії адаптованості та неадаптованості. Представлено напрямки оптимізації соціально-психологічній адаптації засуджених на державному, місцевому та особистісному рівнях. Доведено залежність ефективності соціально-психологічної адаптації від рівня прояву особистісних характеристик респондентів (агресивності, тривожності, комунікативних здібностей). Удосконалено систему методів психодіагностики та психокорекції з метою сприяння соціально-психологічній адаптації засуджених в період підготовки до звільнення. 

Ключові слова: ресоціалізація, соціально-психологічна адаптація, неповнолітні засуджені, виховні колонії, підготовка до звільнення.

АННОТАЦИЯ

Шамрыленко И.Г. Социально-психологическая адаптация несовершеннолетних осужденных в период подготовки к освобождению из мест лишения свободы. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.06 – юридическая психология. – Национальная академия внутренних дел, Киев, 2012.

В диссертации обоснованы теоретические положения и приведены эмпирические данные, расширяющие научное представление об особенностях социально-психологической адаптации несовершеннолетних осужденных в период подготовки к освобождению из мест лишения свободы. Дополнено теоретическое понятие социально-психологической адаптации в период подготовки к освобождению, определены критерии адаптированности и неадаптированности. Представлены направления оптимизации социально-психологической адаптации осужденных в период подготовки к освобождению на государственном, местном и личностном уровнях. Доказана зависимость эффективности социально-психологической адаптации от уровня проявления личностных характеристик респондентов (агрессивности, тревожности, коммуникативных способностей). Усовершенствована система методов психодиагностики и психокоррекции с целью содействия социально-психологической адаптации несовершеннолетних осужденных в период подготовки к освобождению. 

Социально-психологическая адаптация несовершеннолетних осужденных в период подготовки к освобождению из мест лишения свободы – это процесс взаимодействия воспитанников колоний с социумом, в результате которого происходят качественные изменения, способствующие реинтеграции освобожденных лиц. Суть адаптации заключается в усвоении и закреплении осужденными общепринятых морально-правовых критериев и норм, навыков управления психоэмоциональными состояниями, готовности занять активную жизненную позицию и действовать законно, владении информацией относительно путей решения проблем, связанных с освобождением (материальных, медицинских, правовых, социальных, психологических) и умении строить конструктивные взаимоотношения. Эффективность адаптации зависит от факторов, которые условно делятся на две группы: особенности личности несовершеннолетних осужденных и условия социальной изоляции. 

При исследовании личности респондентов у большинства была выявлена деформация ценностно-мотивационной и эмоционально-волевой сфер. Система ценностных ориентаций осужденных основана на общепринятых ценностях. Однако исследуемые демонстрируют низкий уровень развития морально-эстетических качеств и правосознания. Им свойственны эскапизм, негативизм и конфликтность, сниженный самоконтроль и неадекватная самооценка, инфантилизм и эмоциональная незрелость. Они пассивны, склонны к апатии, избегают ситуаций неуспеха, испытывают трудности в межличностных отношениях (конформизм или нонконформизм). У ½ воспитанников выявлены признаки астении и психосоматических расстройств, фобий и фрустрации.

Большинство родительских семей несовершеннолетних осужденных неполные, многодетные, малообеспеченные. В них практикуется физическое наказание. У 50.0% респондентов кто-то из близких имеет судимость (чаще отец). Взаимоотношения воспитанников с родителями отмечены эмоциональной привязанностью к матери и зависимостью от нее. При этом 40.0% осужденных за период отбывания наказания ни разу не имели свиданий с родными, что негативно влияет на ресоциализацию и социально-психологическую адаптацию в период подготовки к освобождению.

Ресоциализация несовершеннолетних осужденных базируется на стимулировании правомерного поведения путем предоставления возможности условно-досрочного освобождения, продления пребывания в учреждениях исполнения наказаний до исполнения 20-21 года в случае длительного срока, получения дополнительных телефонных разговоров и свиданий, перспективы краткосрочного отпуска. Эффективность процесса зависит от поддержки осужденными социально полезных связей, сохранению, возобновлению и установлению которых в учреждениях исполнения наказаний содействуют родительские комитеты, реализуемые ими социальные программы.
Психологические особенности несовершеннолетних осужденных можно условно объединить в три группы: чрезмерная тревожность, высокий уровень агрессивности, низкий уровень развития коммуникативных умений. Приближение показателей, измеряющих отмеченные структурные компоненты личности в разных проявлениях, к норме в результате психокоррекционного воздействия будет свидетельствовать о гармонизации личности респондентов, что, в свою очередь, будет способствовать их социально-психологической адаптации.

Сравнительный анализ результатов констатирующего, формирующего и контрольного этапов исследования выявил сдвиг показателей в обеих исследуемых группах, однако среднее значение показателей изменений в тренинговой группе достоверно превышает контрольную. 

Ключевые слова: ресоциализация, социально-психологическая адаптация, несовершеннолетние осужденные, воспитательные колонии, подготовка к освобождению.

SUMMARY
Iryna G. Shamrylenko. Social-psychological adaptation of minor convicts before the release from places of imprisonment. – Manuscript.

Thesis for obtaining a scientific degree of сandidate of psychological sciences at specialty 19.00.06 – Juridical Psychology. – National Academy of Internal Affairs, Kyiv, 2012.

Theoretical provisions and empiric data that extend a scientific idea about the peculiarities of minor convicts' social-psychological adaptation before the release from the places of imprisonment are substantiated herein. The concept of social-psychological adaptation before the release is supplemented. The criteria of adapted and unadapted are determined. The directions of optimization to social-psychological adaptation convicts on governmental, local and personal levels is represented. The dependence of social-psychological adaptation efficiency from individual peculiarities (aggression, uneasiness, communicative abilities) is proven. The system of psycho-diagnostics and psycho-corrections's methods is improved of rendering assistance minor convicts' social-psychological adaptation.

Keywords: resocialization, social-psychological adaptation, minor convicts, juvenile correctional facility, preparation to release.
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