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Актуальність теми. Ключовим фактором досягнення незалежності будь-якої держави світу та стійкості функціонування її економічної системи є виконання суб’єктами управління цільової функції з макроекономічного регулювання екологічної безпеки (ЕБ) розвитку продуктивних сил. Проте вирішенню цих проблем перешкоджають недосконалі положення з оцінювання результативності реалізації політики екологічної безпеки розвитку продуктивних сил. Поряд із цим потребують реформування базові компоненти системи гарантування екологічної безпеки, які розроблені фрагментарно. Серед них особливе місце займає підсистема ідентифікації масштабів природоохоронних витрат і надходжень до зведеного і місцевих бюджетів, пріоритетних джерел поточного та перспективного фінансування інноваційних проектів і програм, оптимального складу технологій управління гарантуванням екологічної безпеки держави.

Дослідженню макроекономічних чинників екологічної безпеки приділяється увага у публікаціях відомих вітчизняних і зарубіжних екологів-економістів О. Балацького, І. Бистрякова, О. Веклич, О. Власюка, Б. Данилишина, С. Дорогунцова, Т. Галушкіної, З. Герасимчук, В. Кравціва, Л.Мельника, І. Недіна, О. Пашенцева, А. Степаненка, В. Сабадаша, О.Теліженка, С. Харічкова, М. Хвесика, Є. Хлобистова, В. Шевчука та ін. Проблематика макроекономічного регулювання розвитку продуктивних сил на засадах урахування еколого-економічних обмежень представлена в роботах О. Алимова, В. Буркинського, В. Герасимчука, Я. Коваля, І. Лукінова, В. Микитенко, Б. Пасхавера, А. Сухорукова, М. Фащевського, Л. Чернюк та ін. Розробленню технологій управління гарантуванням екологічної безпеки присвячені розробки І. Ансоффа, В. Гурмана, А. Гусєва, Г. Мінцберга, П. Олдака, М. Портера, І. Потравного, Є. Рюміної, та ін. Віддаючи належне попереднім здобуткам зазначимо, що потребують системного дослідження та удосконалення як основи ідентифікації масштабів потенціалу сталого розвитку, так і оцінювання-прогнозування реалізації функції макроекономічного регулювання екологічної безпеки розвитку продуктивних сил. 

Актуальність теми дослідження обумовлюється необхідністю розроблення та запровадження у практику господарювання дієвих регуляторів і організаційно-управлінських важелів впливу на рівень екологічної безпеки в контексті модернізації національного господарства і сталого розвитку держави. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в межах комплексних наукових досліджень Державної установи «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України», зокрема комплексного прикладного дослідження: ІІІ-5-11(6) «Формування і реалізація моделі державної екологічної політики України та її регіонів» (номер державної реєстрації 0111U000329), де автором обґрунтовані методологічні положення щодо визначення макроекономічних засад розроблення моделі державної екологічної політики, зокрема, визначені організаційно-управлінські підходи до формування науково-методичного супроводу реалізації макроекономічного регулювання національної екологічної політики; Ради по вивченню продуктивних сил України Національної академії наук України, зокрема темами: ІІІ-13-09(98) «Інституціональне забезпечення раціонального природокористування в Україні» (номер державної реєстрації 0108U009954), ІІІ-18-10(103) «Державне регулювання соціально-економічного розвитку України та її регіонів в умовах фінансово-економічної нестабільності» (номер державної реєстрації 0109U006450), де були запропоновані методи оцінки впливу макроекономічних чинників на регіональну динаміку екологічної безпеки, дослідження галузевих ринків та екологічних обмежень територіального розвитку продуктивних сил, окреслено організаційно-управлінський інструментарій макроекономічного регулювання екологічної безпеки. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретико-методологічних і методичних засад макроекономічного регулювання екологічної безпеки розвитку продуктивних сил України та практичних рекомендацій щодо їхнього  запровадження на засадах реалізації принципів ідентифікації єдиного критерію оцінювання результативності упровадження державної політики.
Для досягнення зазначеної мети вирішувалися наступні завдання: 

· виявити особливості здійснення та передумов міжнародної інтеграції соціально-економічних систем у контексті їхнього впливу на розвиток продуктивних сил України; 

· розробити теоретико-методологічні підходи до виявлення особливостей впливу динаміки кон’юнктури регіональних ринків на політику екологічної безпеки держави з використанням системи відносних показників; 

· оцінити екологічні обмеження територіального розвитку продуктивних сил з урахуванням макроекономічної динаміки кон’юнктури регіональних ринків; 
· розробити методи оцінки впливу макроекономічних чинників на регіональну динаміку екологічної безпеки та практичних рекомендацій щодо його введення у практику господарювання; 
· сформулювати та обґрунтувати технології управління гарантуванням екологічної безпеки шляхом удосконалення організаційно-економічного інструментарію макроекономічного регулювання; 
· ідентифікувати бюджетні можливості та засоби бюджетної підтримки реалізації екологічної політики для забезпечення її результативності; 
· обґрунтувати концептуальні засади макроекономічного регулювання екологічної безпеки розвитку та розміщення продуктивних сил України.
Об’єктом дослідження є процес формування та макроекономічного забезпечення екологічної безпеки розвитку продуктивних сил України.
Предметом дослідження є теоретико-методологічні, організаційно-управлінські та методичні підходи до макроекономічного регулювання екологічної безпеки регіонів. 
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення економічної теорії, економіки природокористування і сталого розвитку, а також стратегічного управління розвитком складних систем, що висвітлені у працях вітчизняних і зарубіжних учених. Для досягнення поставленої мети використовувались наступні методи економічного дослідження: морфологічний та абстрактно-логічний – для деталізації та узагальнення наукових основ екологізації розвитку продуктивних сил і оцінювання рівня ЕБ; логічного аналізу – у ході розроблення теоретико-методологічних засад макроекономічного регулювання екологічної безпеки; системно-структурний та економетричні – для визначення організаційно-управлінських основ залучення макроекономічних чинників підвищення ЕБ; статистичний та експертних оцінок – для добору макроекономічних, регіональних і галузевих факторів формування макроекономічного потенціалу міжнародної ЕБ; індукції та дедукції, синтезу і групувань – для дослідно-експериментальної перевірки адекватності сформованих у дисертації теоретико-концептуальних засад вирішення проблем макроекономічного регулювання екологічної безпеки розвитку продуктивних сил України. Розрахунки здійснювалися з використанням стандартного програмного забезпечення, табличного процесора Mіcrosoft Excel.
Інформаційну базу дослідження становлять нормативно-правові акти Верховної Ради України і Автономної Республіки Крим, постанови Кабінету Міністрів України, Укази Президента України, офіційні дані Державної служби статистики України та Міністерства України з надзвичайних ситуацій, Міністерств економічного розвитку та торгівлі України. Використано оприлюднені результати економіко-статистичних досліджень вітчизняних і зарубіжних учених у сфері гарантування економічної безпеки, стратегічного управління, економіки природокористування і сталого розвитку.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробленні теоретико-методологічних засад і методичних положень, практичних рекомендацій щодо вдосконалення функцій макроекономічного регулювання екологічної безпеки розвитку продуктивних сил України. Найсуттєвішими результатами, які характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок дисертанта, є наступні:
уперше:
· розроблено концептуальну модель макроекономічного регулювання політики екологічної безпеки України, побудовану на засадах реалізації трирівневої системи критеріальних показників ідентифікації ефективності її упровадження, на основі якої здійснено й дослідно-експериментальну перевірку адекватності авторських методичних підходів до формування макроекономічного потенціалу міжнародної екологічної безпеки;
удосконалено:
· теоретико-методологічні основи управління та концептуальні підходи до макроекономічного регулювання екологічної безпеки регіонального розвитку, що, на відміну від існуючих, передбачають поєднання організаційно-економічних, управлінських та нормативно-правових чинників для експертного визначення критерію екологічної безпеки розвитку продуктивних сил держави;
· процедуру аналізу впливу макроекономічних факторів на рівень екологічної безпеки, яка, на відміну від існуючих, ґрунтується на ідентифікації відносних показників дій на навколишнє середовище та інституційного потенціалу реалізації політики екологічної безпеки; 

· методичний підхід до формування макроекономічного потенціалу міжнародної екологічної безпеки в алгоритмічній послідовності за результатами формалізації його масштабів із використанням методів інтегральної оцінки, яка, на відміну від існуючих, ураховує єдиний критерій оцінки при визначенні макроекономічних і міжнародних передумов досягнення екологічної безпеки в контексті реалізації домінант Системи екологічної та економічної звітності (СЕЕЗ) Статистичного відділу Секретаріату ООН і Всесвітнього банку;

набули подальшого розвитку:

· визначення сутності понятійно-категоріального апарату теорій економіки природокористування і сталого розвитку, що, на відміну від існуючих, ураховують наслідки негативного впливу еколого-економічних чинників розвитку продуктивних сил на довкілля (у складі глобалізаційних, ринкової кон’юнктури та бюджетних складових) та умови нестійкого економічного середовища;

· принципи реалізації процесів макроекономічного регулювання екологічної безпеки розвитку продуктивних сил, що, на відміну від усталеної, спрямовує діяльність суб’єктів управління на інтенсифікацію інноваційних процесів у системі гарантування економічної безпеки держави шляхом прискорення інформаційного обміну в межах МЕБ, зміцнення зв’язків між рівнями управління, коригування масштабів трансформаційних змін продуктивних сил України, побудови організаційних структур інформаційного типу, перерозподілу фінансових ресурсів у ході розроблення цільових програм гарантування ЕБ.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретичні та методичні положення, висновки і рекомендації дисертаційної роботи доведені до рівня практичних розробок, які сприяють підвищенню ефективності макроекономічного регулювання гарантування екологічної безпеки розвитку продуктивних сил та формують організаційно-економічну основу для розроблення результативних державних і регіональних програм гарантування екологічної безпеки.

Наукові розробки здобувача використані в діяльності органів центральної виконавчої влади, зокрема: Міністерством надзвичайних ситуацій України (довідка № 03-3824/162 від 25.04.2012 р.); Міністерством економіки і торгівлі Автономної Республіки Крим для визначення можливостей підвищення ефективності розроблення стратегічних документів у сфері комплексної екологізації регіонального розвитку Автономної Республіки Крим на ранніх етапах планування та прийнятті управлінських рішень (довідка № 010-2/167 від 01.02.2012 р.), а також Республіканським комітетом з охорони навколишнього природного середовища Автономної Республіки Крим (довідка № 876/4.1-4/4-12 від 31.01.2012 р.), Республіканським комітетом з транспорту та зв’язку Автономної Республіки Крим (довідка № 01.1/70 від 31.01.2012 р.). 

Пропозиції щодо визначення масштабів стратегічного потенціалу просторового розвитку продуктивних сил України знайшли застосування в Державній установі «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України» у процесі виконання комплексного прикладного дослідження «Формування і реалізація моделі державної екологічної політики України та її регіонів» (довідка № 01-11/119 від 28.04.2012 р.), Раді по вивченню продуктивних сил України Національної академії наук України (довідка № 01-11/41 від 11.01.2011 р.) і Науково-дослідному інституті сталого розвитку та природокористування при виконанні науково-дослідного проекту «Цілі розвитку тисячоліття – Крим» (довідка № 01-4/12 від 18.04.2012 р.).  

Особистий внесок здобувача. Результати наукового дослідження, що викладені у дисертаційній роботі, отримані автором особисто. Із наукових робіт, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та принципові положення, що є результатом особистих досліджень.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і рекомендації дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на 21 науково-практичній конференції різного рівня, а саме: науково-практичних конференціях: «Інтеграційні пріоритети України у сучасному геоекономічному просторі» (м. Алушта, 2008 р.), «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (м. Бахчисарай, 2009 р.; 2010 р.; 2011 р.); «Організаційно-економічні проблеми регіонального розвитку за умов світової кризи» (м. Сімферополь, 2009 р.); «Трансформація світової економіки за умов кризового розвитку» (м. Алушта, 2009 р.); Міжнародних науково-практичних конференціях: «Маркетинг інновацій і інновації в маркетингу» (м. Суми, 2008 р.), «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (м. Київ, 2008 р.), «Пріоритети національного економічного розвитку в контексті глобалізаційних викликів» (м. Київ, 2008 р.), «Розвиток продуктивних сил України: від В. І. Вернадського до сьогодення» (м. Київ, 2009 р.), «Проблеми розвитку прикордонних територій та їх участі в інтеграційних процесах» (м. Луцьк, 2009 р.; 2010 р.), «Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону» (м. Суми, 2010 р.), «Проблеми сучасної економіки» (м. Новосибірськ, РФ, 2011 р.), «Ринкові трансформації у сфері природокористування: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2011 р.), «UKR-POWER-2012: стратегічні напрями розвитку» (м. Київ, 2012 р.), «Економічні проблеми сталого розвитку» (м. Суми, 2012 р.); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Соціальні, фінансові та економічні основи ефективної політики держави в умовах глобалізації світової економіки» (м. Донецьк, 2010 р.), «Екологічний менеджмент у загальній системі управління» (м. Суми, 2011 р.), «Україна: Схід–Захід. Проблеми сталого розвитку» (м. Львів, 2011 р.); науково-практичному семінарі за міжнародною участю «Актуальні проблеми забезпечення економічної безпеки України» (м. Тернопіль, 2008 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 29 наукових праць обсягом 7,1 друк. арк., у тому числі 3,6 друк. арк. належать особисто автору. З них 1 колективна монографія, 5 статей у наукових фахових виданнях, 21 – у матеріалах наукових конференцій, 2 – в інших виданнях. 
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 183 стор. комп’ютерного тексту, який включає 8 таблиць та 7 рисунків. Список використаних джерел із 177 найменувань викладено на 21 сторінці.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету та основні завдання щодо забезпечення дієвості реалізації функції з макроекономічного регулювання екологічної безпеки розвитку продуктивних сил, визначено об’єкт і предмет дослідження, наведено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади макроекономічного регулювання екологічної безпеки» розкрито сутність базових категоріальних понять теорії економіки природокористування в контексті реалізації дієвої функції макроекономічного регулювання екологічної безпеки для досягнення сталого розвитку держави; розроблено концептуальні основи реструктуризації системи забезпечення екологічної безпеки за єдиним критерієм оцінки з урахуванням міжнародного досвіду інтеграції соціально-економічних систем у сучасних глобалізаційних умовах та ресурсних обмеженнях в Україні; деталізовано склад макроекономічних чинників гарантування екологічної безпеки (ЕБ) із визначенням вагомості їхнього впливу на розвиток продуктивних сил держави.

Обґрунтовано зміст поняття ЕБ та розкрито його місце і роль системи забезпечення ЕБ (СЗЕБ) в макроекономічному регулюванні сталого розвитку держави. Принципи стратегічного управління гарантуванням ЕБ покладені в основу авторського дефініційного визначення функції макроекономічного регулювання (МЕР) ЕБ. Остання є сукупністю обов’язкових цілеспрямованих дій різних суб’єктів господарювання, діяльність яких уможливлює адекватне реальним соціально-економічним і виробничо-господарським процесам цілеорієнтоване формування і розвиток національної економіки еколого- й енергоефективного типу та передбачає: урахування сучасних економічних закономірностей модернізації; узгодження інтересів суб’єктів різного рівня управління; вирішення економічних суперечностей шляхом прийняття оптимізаційних управлінських рішень через інформатизацію процедур ідентифікації соціо-еколого-економічних процесів. 

Найважливішою макроекономічною суперечністю у сфері МЕР ЕБ визнано невідповідність постійно зростаючих суспільних потреб обмеженим та абсолютно обмеженим ресурсам. Отже, цільова функція МЕР орієнтована на забезпечення збалансованого функціонування та досягнення соціо-еколого-економічною системою країни сталого розвитку територій. 
З'ясовано, що в межах СЗЕБ виникають два взаємодоповнюючі й обмежуючі впливи: по-перше, функції державного регулювання (макроекономічне регулювання), по-друге, саморегулювання діяльності у сфері ЕБ господарюючих суб’єктів (так звана вільна рука ринку). Таким чином, у ході визначення напрямів, обсягів та масштабів концентрації зусиль для коригування діяльності в межах СЗЕБ конститутивно-ключовим завданням визнано розв’язання трирівневої проблеми, а саме: здійснення пошуку і встановлення оптимального співвідношення між централізацією та децентралізацію повноважень на різних рівнях СЗЕБ; формулювання та нормативно-правове затвердження відповідальності для стимулювання діяльності з підвищення рівня ЕБ розвитку продуктивних сил; ідентифікація можливостей/здатностей та встановлення доцільності процедур реалізації функції саморегулювання господарських суб’єктів.

Сформовано теоретико-методичні підходи до визначення вагомості впливу рівня макроекологічної безпеки (МЕБ). Трансформація властивостей системи гарантування МЕБ відбувається через нижчі за рівнем системи забезпечення ЕБ шляхом: трансферу й дифузії нових технологій; посилення екологічної складової в інвестиційному потенціалі соціально-економічних систем; реформування світового ринку екологічних послуг і товарів при інтенсивному розвитку потенціалів системно-універсального функціонування; поширення співпраці у сфері охорони навколишнього природного середовища та підвищення енергоефективності.

На основі визначення домінант регулювання в межах МЕБ обґрунтовано пріоритетні напрями і характеристики ймовірнісного агрегованого розвитку технологій управління в сфері ЕБ регіонів при існуючому стратегічному потенціалі національного господарства та навантаженні  виробництв на навколишнє природне середовище; найважливіші функції підсистем державного управління у сфері гарантування ЕБ за сучасних ресурсних обмежень в Україні; рівень адекватності побудованої у досліджені концептуальної схеми функціонування макроекологічної безпеки (рис.).

Рис. Схема формування системи МЕБ розвитку продуктивних сил України

Запропоновано проектування структури МЕБ та її діагностику здійснювати за трьома цільовими підсистемами: перша – розроблення теоретико-методологічного забезпечення формування системи МЕБ, що здійснюється на засадах реалізації концепції макроекономічного регулювання ЕБ розвитку продуктивних сил з урахуванням єдиного критерію оцінювання параметрів ефективності реалізації політики ЕБ у межах певної економічної системи; друга – генерування умов для термінового створення й реформування системи МЕБ шляхом уведення до складу її компонент інтенсифікації процесів реструктуризації (модернізації, реформування, оновлення, інжинірингу, реінжинірингу тощо); третя – реалізації цільових функціоналів МЕБ за результатами добору оптимального складу принципів, з урахуванням яких досягається результативність технологій управління забезпеченням ЕБ унаслідок набуття адаптивності та адекватності реальним соціально-економічним, еколого-економічним і виробничо-господарським процесам.
Досягнення достатнього рівня екологічної безпеки у межах розробленої системи МЕБ може здійснюватись двома шляхами. Перший – регулювання за наслідками визначення неузгодженостей (тобто використання технологій управління за  відхиленнями від визначеної траєкторії розвитку продуктивних сил), відповідно до якого, виявивши відхилення певних макроекономічних показників від цільових орієнтирів (програми, плану, прогнозу тощо), суб’єкти управління розробляють та реалізовують заходи щодо їх усунення. Другий шлях – використання важелів і регуляторів, тобто регулювання з використанням критичних параметрів (тобто по досягненню/не досягненню встановлених критеріальних значень – мінімально допустимих чи максимально можливих). Таким чином, пропонована до використання система МЕБ являє собою триєдиний комплекс взаємоузгоджених заходів, регуляторів і важелів впливу законодавчого, виконавчого й контролюючого характеру.

Сформульовано теоретико-методичні підходи до процедур оцінювання-прогнозування результативності реалізації політики забезпечення ЕБ, що базуються на системних і комплексних принципах ідентифікації ресурсно-функціонального забезпечення в межах макроекономічного регулювання. Проте функціонування МЕБ в умовах сталого розвитку можливе лише в разі жорсткого контролювання результатів виконання цільових функцій у сфері забезпечення ЕБ і сталого розвитку суб’єктами управління. 
У другому розділі «Еколого-економічний аналіз макроекономічних чинників розвитку продуктивних сил України» наведено результати економіко-статистичного дослідження ступеня впливу динаміки кон’юнктури регіональних ринків на рівень екологічної безпеки; виокремлено існуючі екологічні обмеження територіального розвитку продуктивних сил (зокрема, у межах функціонування ринків певних видів економічної діяльності); узагальнено наслідки використання сучасних методів оцінки впливу макроекономічних факторів на зміну параметрів ЕБ та запропоновано до використання їхній перелік як найбільш об’єктивних процедур визначення кількісних вимірів. Підтверджено, що регіональні господарські системи в Україні та зміна їхніх траєкторій розвитку є об’єктом для ідентифікації й генерування певної сукупності макроекономічних чинників екологічної безпеки розвитку продуктивних сил. З’ясовано, що: суб’єкти управління гарантуванням ЕБ на рівні регіонів як низова сфера реалізації стратегічного управління безпосередньо проводять як соціально-економічну, так й екологічну та енергетичну політики, котрі є інструментом реалізації загальної державної стратегії розвитку національного господарства; виробничо-господарська система володіє цілісністю всіх її компонент та має різноспрямовані канали взаємозв'язку з навколишнім середовищем; організаційна та комунікаційна структури управління гарантуванням ЕБ, що функціонують в її межах, також характеризуються єдністю складових частин і певними ознаками, які відтворюють їхні властивості щодо відкритості та закритості логістичних зв’язків; архітектури інституціоналізованої регіональної економічної системи (РЕС), яка поступово трансформується регіонально-мережевою структурою, діяльність котрої значною мірою залежить від взаємозв'язків між елементами вже сформованої МЕБ. 

За результатами організаційного аналізу регіональних організаційних структур управління гарантуванням ЕБ, функцій і використовуваних механізмів, а також оцінювання наслідків їхньої діяльності у 2006–2010 рр., деталізовано склад сучасних технологій, які використовуються суб’єктами управління в межах різних РЕС для активізації реалізації заходів щодо підвищення рівня ЕБ розвитку продуктивних сил України.

Обґрунтовано специфічні ознаки функціонування системи МЕБ на сучасному історичному етапі розвитку продуктивних сил окремих регіонів.

Визначено недоліки жорсткої централізації та необхідність забезпечення єдності національної та регіональної політик як умови територіальної цілісності країни. На розвиток господарської системи суттєво впливає її соціальна складова, що являє собою значну частку вертикальних і горизонтальних інтересів. Саме так доцільно розглядати еколого-економічні відносини в регіоні за умов посилення глобалізаціних тенденцій та багатовимірної регіоналізації.
Діагностика параметрів розвиненості господарських систем країн світу здійснена з використанням абсолютних макроіндикаторів, вимірів які характеризують наслідки екологічної політики (індекс екологічної трансформації) та соціально-економічні аспекти (глобальний індекс конкурентоспроможності, індекс економічної свободи, ВВП, зростання ВВП, ВВП на душу населення, приріст населення) сталого розвитку по групах країн різних типів. На основі зазначеного виявлено достатньо високий коефіцієнт кореляції між індексами екологічної трансформації та розвитку людського потенціалу (0,84), з ВВП на душу населення (0,82), глобальним індексом конкурентоспроможності (0,81), індексом економічної свободи (0,68) та обернено пропорційну залежність із показником приросту ВВП (-073), що, безумовно, свідчить про існування чітких зв’язків між цими показниками.

На основі аналізу окремих держав світу за названими індикаторами, тобто макроіндексами, виділено чотири групи країн. До першої належать Швейцарія, Швеція, Норвегія, що вже перейшли до сталого розвитку, мають високий рівень доходу на душу населення, невеликий приріст ВВП та населення і найвищі екологічні показники. Країни другої і третьої групи характеризуються нижчою якістю життя, меншим доходом на душу населення, більшими темпами зростання ВВП і можуть вважатися такими, що наближаються до сталого розвитку, а саме Німеччина, Франція, США. До останньої категорії віднесено країни з високим приростом ВВП, низьким доходом на душу населення та загрозливими показниками стану навколишнього середовища, а також держави, що розвиваються або переходять до іншого типу суспільно-економічних відносин.

Еколого-економічний аналіз макроекономічних чинників формування регіональних господарських систем здійснено за результатами добору економічних та екологічних факторів нарощення ЕБ та  аналізу відповідних витрат з бюджету; діагностики економічних та екологічних (табл. 1) 

Таблиця 1

Витрати на екологічну безпеку за бюджетом України 2011 року, тис. грн* 
	Стаття витрат
	Усього 
	Загальний фонд
	Спеціальний фонд


	Виконання першочергових екологічних заходів у м. Дніпродзержинськ
	13 000,0
	13 000,0
	-

	Фундаментальні дослідження з екологічної безпеки в лісовому господарстві 
	634,8
	634,8
	-

	Міністерство екології та природних ресурсів України 
	3 025 181,1
	2 003 922,8
	1 021 258,3

	Апарат Міністерства екології та природних ресурсів України 
	720 733,6
	237 221,1
	483 512,5

	Загальне керівництво та управління у сфері екології та природних ресурсів 
	91 651,0
	70 513,1
	21 137,9

	Розроблення та впровадження комплексної інформаційної системи Міністерства екології та природних ресурсів України 
	27 605,0
	27 605,0
	-

	Прикладні наукові та наук.-техн. розробки
	8 241,2
	8 241,2
	-

	Підвищення кваліфікації та перепідготовка у сфері екології та природних ресурсів 
	8 391,0
	7 541,5
	8 495,0

	Заходи щодо створення і збереження природно-заповідного фонду, ведення кадастрів тваринного і рослинного світу, Червоної книги
	87 434,6
	79 599,6
	7 835,0

	Комплексна реалізація державної екологічної політики, здійснення природоохоронних заходів
	392 115,6
	10 000,0
	382 115,6

	Здійснення природоохоронних заходів, спрямованих на упередження та ліквідацію наслідків негативних природних явищ
	62 778,9
	-
	62 778,9

	Заходи з очищення стічних вод в м. Одеса
	10 170,0
	10 170,0
	

	Підтримання екологічно безпечного стану в зонах відчуження і безумовного відселення 
	257 393,1
	52 393,1
	205 000,0

	Всього
	4 313 214,3
	-
	-


* Джерело: розроблено автором за матеріалами Державної служби статистики України.

макроіндексів функціонування економічних систем окремих держав світу; оцінки впливу регіональних та галузевих ринків на рівень ЕБ розвитку продуктивних сил України, що дає підстави охарактеризувати ефективність реалізації політики забезпечення ЕБ у 2006–2011 рр. як низьку, що обумовило потребу подальшого розроблення технологій макроекономічного регулювання екологічної безпеки, оптимальних для певного регіону держави з урахуванням рівня розвитку його стратегічного потенціалу, регіональних продуктивних сил, вагомості впливу суміжних регіональних ринків та промислових комплексів на результативність політики забезпечення ЕБ.
У третьому розділі «Засоби макроекономічного регулювання екологічної безпеки в системі територіального розвитку господарських систем» запропоновано еколого-економічні методи регіонального управління макроекономічними чинниками екологічної безпеки, застосування яких дає змогу реалізувати функцію регулювання для коригування діяльності за визначеними орієнтирами сталого розвитку; сформульовано засоби вдосконалення організаційно-управлінського інструментарію макроекономічного регулювання ЕБ розвитку продуктивних сил; побудовано систему показників критеріальної оцінки ефективності реалізації політики забезпечення ЕБ. Для досягнення мети дослідження сформульовано й обґрунтовано базові положення та етапи введення у практику господарювання регіонів концепції макроекономічного регулювання екологічної політики (з використанням принципів об’єктно-цільового та системного комплексного підходів до параметрів ефективності). 

Зазначені положення передбачають: усебічне розширення, поглиблення, трансформацію та раціональне використання економічного, екологічного і технологічного потенціалів держави (а в її межах – РЕС) в разі запровадження заходів щодо нагромадження потенціалів системно-універсального функціонування (інтелектуального, інформаційного, організаційного, наукового, кадрового тощо); реалізацію концепції МЕР екологічної політики на засадах поєднання принципів чотирьох підходів до виконання специфічних функцій та коригування діяльності, а саме за: реструктуризацію комунікаційних зв’язків, управлінням за відхиленнями, оптимізації структури державного управління використанням природоресурсного й організаційно-економічного потенціалу, контролю параметрів інноваційної технологічної здатності економіки до забезпечення екологічної рівноваги, корекцією змісту цільових функціоналів гарантування екологічної безпеки.
У цьому контексті функцію МЕР екологічної політики держави пропонується використовувати як цілеспрямовані дії на певний (пріоритетний на сучасному історичному етапі розвитку економіки) об'єкт дослідження (систему, вид діяльності, інструментарій, механізм чи важіль впливу, процес). 

Ці дії реалізуються шляхом: усунення або пристосування його поведінки, властивостей і здатностей до деструктивних чи позитивних змін у зовнішньому та внутрішньому середовищі, унаслідок чого цей об’єкт докладання зусиль набуває якісних ознак щодо генерування системно-універсальних характеристик, залучення яких у діяльності суб’єктів державного управління гарантуванням екологічної безпеки є необхідним в умовах ресурсних обмежень і недієвості виконавчих структур; формулювання, уточнення чи переформатування цільових функцій зазначеного об’єкта, використання яких забезпечить: антиентропійну резистентність економічної системи держави до загроз і ризиків, ефективність і надійність її функціонування за еколого-економічними параметрами. 

Обґрунтовано, що конститутивно-ключовим функціональним завданням макроекономічного регулювання є збереження стійкості економічної системи та екологічної рівноваги за інтенсифікації сталих процесів у межах тріади «національна економіка – екологія – система державного управління». Основою ідентифікації параметрів ефективності реалізації політики гарантування ЕБ у державі є структурно-динамічні моделі, що формалізовано з використанням трирівневої системи критеріальних показників ідентифікації (табл. 2). Доведена доцільність використання системи критеріальних показників не лише для оцінювання ефективності реалізації політики гарантування ЕБ, а й діагностики результативності дій суб’єктів управління, зокрема, у сфері макроекономічного регулювання гарантування ЕБ.
Таблиця 2
Система показників ідентифікації рівня ефективності забезпечення екологічної безпеки* 

	Показник та його розрахунок
	Порогове значення показника

	І рівень. Абсолютні показники
	

	ВВП
	

	Витрати на реалізацію стратегічних засад забезпечення екологічної безпеки (згідно із Законом України «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2020 р.» № 2818-VI від 21.12.2010 р. та Національним планом дій з охорони навколишнього природного середовища на 2011–2015 роки (затверджено Постановою КМУ від 25.05.2011) 
	-

	Витрати на апарат державного управління у сфері забезпечення екологічної безпеки
	-

	Обсяг реалізації високотехнологічної продукції
	-

	Загальноекономічні витрати на реструктуризацію економіки (у т.ч. за цільовими програмами розвитку базових видів економічної діяльності)
	-

	Прибуток від модернізації промислового виробництва
	-

	Витрати на оновлення засобів виробництва, організацію інформаційно-управлінських підсистем, придбання програмного забезпечення, удосконалення інформаційно-комунікаційної структури
	-

	ІІ рівень. Відносні показники
	

	OE – організаційно-економічна ефективність 
	Експери​ментальні значення

	TE – техніко-економічна ефективність
	

	IУ – інформаційно-управлінська ефективність
	

	ІІІ рівень. Інтегральні показники (елементарні) як основні компоненти ефективності макроекономічного регулювання цільової орієнтації екологічної політики
	

	Інтегральний показник ОЕ: 
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	0,70–2,40

	Інтегральний показник ТЕ: 
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	0,60–3,30

	Інтегральний показник ІУ: 
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	1,00–3,50

	Узагальнений інтегральний показник ефективності макроекономічного регулювання цільової орієнтації екологічної політики (у складі трьох елементарних інтегральних показників ефективності = ОЕ, ТЕ, ІУ)
	

	G – узагальнений інтегральний показник ефективності макроекономічного регулювання цільової орієнтації екологічної політики в державі: 
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	0,76–3,00

	Прогнозування абсолютних показників з використанням узагальненого інтегрального показника ефективності
	

	Будь-який прогнозний абсолютний показник: 
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* Джерело: авторська розробка.
З використанням наведених методологічних положень розроблено методичний підхід до оцінювання-прогнозування ефективності у сфері управління гарантуванням екологічної безпеки в Україні, за результатами дослідно-експериментальної перевірки якого запропоновано альтернативний варіант розвитку подій у разі розроблення та прийняття державної концепції реалізації екологічної політики до 2020 року, що базується на авторських теоретико-концептуальних підходах до соціо-еколого-економічних процесів у системі сталого розвитку України.

ВИСНОВКИ

У дисертації розв’язано важливе науково-прикладне завдання щодо досягнення збалансованості розвитку продуктивних сил в Україні шляхом реалізації науково-методологічних засад і методичних положень макроекономічного регулювання екологічної безпеки, а також практичних рекомендацій із запровадження дієвих технологій стратегічного управління макроекологічною безпекою в умовах ринкової економіки.

За результати дослідження сформульовано висновки та пропозиції науково-методичного та прикладного характеру, основними з яких є наступні:

1. Обґрунтовано, що цілі і пріоритети соціо-еколого-економічного розвитку становлять основу об'єктів МЕБ. Цілі МЕБ визначаються для країни в цілому, окремих її регіонів, інституціональних одиниць, груп населення. Вони мають бути конкретними, кількісно визначеними. Підтверджено, що пріоритети – це найважливіші соціально-економічні та економіко-екологічні процеси, на стимулювання яких спрямовується у певний період переважна частина ресурсів за допомогою відповідних регуляторів і важелів впливу. На основі визначених цілей і пріоритетів розроблено концептуальну модель макроекономічного регулювання політики екологічної безпеки України, побудовану на засадах реалізації трирівневої системи критеріальних показників ідентифікації ефективності її упровадження.

2. З’ясовано, що гарантування екологічної безпеки у МЕР сталого розвитку продуктивних сил можливе двома шляхами: перший – регулювання за неузгодженостями (або відхиленнями від заданої траєкторії), відповідно до якого, виявивши відхилення показників від визначених на певний період орієнтирів (програми, плану, прогнозу тощо), держава вживає заходи щодо виправлення ситуації; другий – регулювання за критичними параметрами, досягненням чи не досягненням установлених критичних значень. У цьому випадку в перспективному плані (програмі, стратегії) визначається критичний рівень найбільш важливих показників, при наближенні до яких слід уживати термінових заходів.

3. Обґрунтовано пріоритетні напрями розбудови системи оцінки ризиків із урахуванням макроекономічного регулювання гарантування екологічної безпеки, а саме установлення допустимих порогових значень показників ризику; розроблення підходів до раннього діагностування та оцінки загрози за максимально можливою кількістю компонентів ризику, а також їх взаємного впливу та особливостей взаємодії факторів виникнення надзвичайної ситуації; максимізація віддачі від чинних конвенцій, програм, угод та інституцій для забезпечення МЕБ; широкий доступ до інформації зацікавлених сторін.

4. Здійснено аналіз господарських систем країн за макроіндикаторами та запропонована відповідна процедура його проведення в контексті реалізації домінант Системи екологічної та економічної звітності  Статистичного відділу Секретаріату ООН і Всесвітнього банку, що характеризують екологічну ситуацію (індекс екологічної трансформації), та соціально-економічними характеристиками сталого розвитку (глобальний індекс конкурентоспроможності, індекс економічної свободи, ВВП, зростання ВВП, ВВП на душу населення, приріст населення) за групами країн різних типів. У результаті виявлено високий коефіцієнт кореляції між індексами екологічної трансформації та розвитку людського потенціалу (0,84), з ВВП на душу населення (0,82), глобальним індексом конкурентоспроможності (0,81), індексом економічної свободи (0,68), та зворотно пропорційну залежність з показником приросту ВВП (-73), що, свідчить про чіткі зв’язки між цими індексами. 

5. На основі аналізу країн виділено декілька груп економічних систем, що проранжовано за кількома критеріальними параметрами, а саме: перша група – держави, що вже перейшли до сталого розвитку; друга і третя – країни, які характеризуються гіршою якістю життя, меншим доходом на душу населення, більшими темпами зростання ВВП і можуть бути віднесені до таких, що наближаються до сталого розвитку; четверта – держави інших груп з високим приростом ВВП, низьким доходом на душу населення та загрозливими показниками стану навколишнього середовища, а також держави, що розвиваються або переходять до іншого типу суспільно-економічних відносин.

6. Обґрунтовано, що регіональні та галузеві ринки впливають на ЕБ прямо та опосередковано: перший відбувається через екологічний вплив, якість природних ресурсів та умов господарства і життєдіяльності населення, другий – через умови екологічної політики держави. Регіональний ринок є сукупністю високоспеціалізованих соціально-економічних процесів і відносин у сфері обігу, що формуються під впливом особливостей попиту і пропозиції кожного територіально-адміністративного утворення. 

7. Проведено аналіз національних бюджетів окремих країн, який  виявив, що: витрати у сфері ЕБ є порівняно невеликими – до 1,0% національного бюджету і можуть повністю перекриватися надходженнями до національного бюджету від платежів за використання природних ресурсів, екологічних податків або штрафів. Зазначене обумовило розроблення системи критеріальних показників для оцінювання/прогнозування результативності реалізації екологічної політики.

8. Визнано, що сучасним трендом економічної теорії та практики є переорієнтація від витрат коштів з національних бюджетів на потреби гарантування екологічної безпеки, формування умов екологізації економіки із залученням як державних, так і приватних коштів, що вимагає розроблення і запровадження дієвої функції регулювання.  В основі функції регулювання пропонується застосування інтегральної оцінки, яка ураховує єдиний критерій оцінювання при визначенні макроекономічних і міжнародних передумов досягнення екологічної безпеки

9. Для забезпечення розвитку макроекономічного управління ЕБ органам державної виконавчої влади рекомендовано розробити та впровадити керівний методичний документ – стратегію розвитку макроекономічного управління ЕБ, що сприятиме розвитку макроекономічного регулювання ЕБ, комплексному підвищенню його ефективності.
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АНОТАЦІЯ

Какутіч П. Ю. Макроекономічне регулювання екологічної безпеки розвитку продуктивних сил. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.06 – економіка природокористування та охорони навколишнього середовища. – Державна установа «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України», Київ, 2012.

У дисертації розкрито сутність екологічної безпеки в макроекономічному регулюванні сталого розвитку продуктивних сил, розроблено концептуальні засади макроекономічного формування системи гарантування екологічної безпеки, здійснено огляд міжнародної інтеграції соціально-економічних систем та її вплив на розвиток продуктивних сил України. Наведено результати дослідження впливу динаміки кон’юнктури регіональних ринків на екологічну безпеку, визначено екологічні обмеження територіального розвитку продуктивних сил, зокрема в рамках функціонування галузевих ринків. Узагальнено та запропоновано методи оцінки впливу макроекономічних чинників на регіональну динаміку екологічної безпеки. 

Рекомендовано еколого-економічні методи регіонального управління макроекономічними факторами екологічної безпеки, сформульовано напрями вдосконалення організаційно-управлінського інструментарію її макроекономічного регулювання та розроблено концептуальні засади розвитку макроекономічного управління екологічною безпекою. 

Для розвитку макроекономічного управління екологічною безпекою органам державної виконавчої влади запропоновано використання керівного методичного документа – концепції та в подальшому стратегії розвитку макроекономічного управління екологічною безпекою. Розроблено основні положення концепції та сформульовано пропозиції щодо її впровадження.

Ключові слова: екологічна безпека, макроекономічне регулювання, сталий розвиток, продуктивні сили.

АННОТАЦИЯ

Какутич П. Ю. Макроэкономическое регулирование экологической безопасности развития производительных сил. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – экономика природопользования и охраны окружающей среды. – Государственное учреждение «Институт экономики природопользования и устойчивого развития Национальной академии наук Украины», Киев, 2012.

Диссертационное исследование основывается на гипотезе о возможности повышения эффективности национальной экологической политики через предложенные методологический и методический подходы к макроэкономическому регулированию экологической безопасности, в частности разработанную концептуальную модель регулирования целевой ориентации национальной экологической политики. Опираясь на выдвинутую гипотезу, диссертантом сформулировано цель исследования как научное обоснование сути, особенностей формирования и реализации макроэкономического регулирования регионального развития производительных сил.

В исследовании определены методологические основы и методические подходы к формированию механизма макроэкономического регулирования политики экологической безопасности развития производительной сил. Впервые разработана концептуальная модель макроэкономического регулирования экологической политики в Украине, построенной на основах реализации оригинальной трехуровневой системы критериальных показателей идентификации ее эффективности.

В ходе диссертационного исследования получили дальнейшее развитие определение сущности макроэкономического обеспечения экологической безопасности, на основе эколого-экономических составляющих макроэкономических факторов, а именно глобализационных, рыночной конъюнктуры и бюджетного характера, эффективность реализации которых определяется с учетом уровня негативного влияния на окружающую среду.

Предложены пути усовершенствования теоретико-методологических и концептуальных подходов к управлению и регулированию макроэкономического обеспечения экологической безопасности регионального развития, ориентированном на объединение критериев и факторов организационно-управленческого, нормативно-правового и экспертного характера. Рассмотрены методические подходы к формированию макроэкономического потенциала экологической безопасности на основе использования интегральной оценки возможности привлечения регуляторных рычагов и механизмов экологической безопасности регионального развития на международном уровне.

Проведен анализ хозяйственных систем отдельных государств на основе макроиндикаторов, характеризующих экологическую ситуацию (индекс экологической трансформации), и социально-экономические характеристики устойчивого развития (глобальный индекс конкурентоспособности, индекс экономической свободы, ВВП, прирост населения) по группам государств. В результате выявлен высокий коэффициент корреляции между индексом экологической трансформации и развитием человеческого потенциала с ВВП на душу населения, глобальным индексом конкурентоспособности, и обратно пропорциональную зависимость с показателем прироста ВВП, что говорит о тесных связях между этими индексами. 

Научное значение исследования определяется результатами по совершенствованию методического обеспечения экономики природопользования в сфере формирования эффективного механизма макроэкономического регулирования экологической безопасности развития производительных сил. Практическое значение результатов работы подтверждается возможностью использования теоретических и методических положений, выводов и рекомендаций на региональном и отраслевом уровне с целью повышения эффективности макроэкономического регулирования обеспечения экологической безопасности производительных сил.

Ключевые слова: экологическая безопасность, макроэкономическое регулирование, устойчивое развитие, производительные силы. 

ABSTRACT

Kakutich P. Y. Macroeconomic regulation of environmental safety of productive force deployment. – On rights for a manuscript.  

Thesis for a Candidate’s degree in Economics by speciality 08.00.06 – Economics of Nature Use and Protection  of Environment. – PI “Snstitute of environmental management and sustainable development of NAS of Ukrainian”, Kyiv, 2012. 

In the thesis the kernel of environmental safety in macroeconomic regulation of sustainable development are disclosed, the conceptual basis of macroeconomic formation of environmental protection and safety system are proposed; the review of the processes international integration of socio-economic systems and their impact on development of productive forces of Ukraine are developed. The results of research of impact of regional markets’ conjuncture on environmental safety are presented. The environmental limitations of territorial development of productive forces are researched including the branches markets specific. The methods of estimation of macroeconomic factors on regional dynamic of environmental safety are summarized and improved. The ecological and economic methods of regional management of macroeconomic factors of environmental safety are proposed, the framework of organizational and administrational tools of macroeconomic regulation of environmental safety are designed and conceptual basis of development of macroeconomic regulation of environmental safety are drown up.

The administrative tools for body of executive power for macroeconomic governance of environmental safety are developed. It is the Conception (and the Strategy in the future) of development of macroeconomic administrating of environmental safety. The basic position of mentioned Conception are formulated.

Key words: environmental safety, macroeconomic regulation, sustainable development, productive forces.
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Підсистема 2


Генерування умов для створення й терміно-вого реформування системи МЕБ:


утрата біорізноманіття;


деградація ґрунтів та опустелення;


зростання кількості надзвичайних ситуацій;


кліматичні зміни;


нарощення/зменшення техногенного промисло-вого навантаження на довкілля;


регенерація соціально-економічної системи держави; 


збалансований розвиток продуктивних сил





Підсистема 3


Реалізації цільових функціоналів МЕБ за результатами добору оптимального складу принципів управління забезпеченням ЕБ:


рівність суб’єктів МЕБ;


персоніфікована відповідальність;


системність МЕБ;


всеохоплюваність;


відповідальність;


цільова орієнтація;


комплексність виконання пріоритетних завдань по досягненню достатнього рівня ЕБ;


управління за відхиленнями 





Підсистема 1


Розроблення теоретико-методологічного забезпечення формування системи МЕБ:


загальносвітові теорії (В. Вернадський, П. Кропоткін, Г. Гегель, С. Подолинський та ін.);


наукові розробки національного рівня;


побудова трирівневої системи критеріальних показників ідентифікації ефективності реалізації екологічної політики в державі / регіоні / території тощо





Домінанти  МЕБ





Суб'єкт (країна, територія, регіон)





Об'єкт  (процес формування системи МЕБ)





Механізми управління забезпеченням ЕБ





Інструменти
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Простір МЕБ
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