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І.О. Кривий 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження обумовлена декількома чинниками. Трансформаційні перетворення сучасної української економіки спрямовані на забезпечення сталого розвитку країни. Особлива роль у цьому процесі належить Донецько-Придніпровському економічному району, який почав формуватися у пореформені часи ХІХ ст. як індустріальний центр українських земель, що входили до складу Російської імперії. Зараз Донецько-Придніпровський економічний район – це регіон з розвиненими енергетикою, паливним комплексом, металургією та машинобудуванням. Ретроспективний аналіз промислової еволюції регіону становить науковий інтерес для дослідників соціально-економічної історії України й істориків гірничої та металургійної справи.
В українській історіографії на початку ХХІ ст. постало питання про розширення джерельної бази для всебічного висвітлення динамічних процесів індустріалізації в умовах модернізації. Періодична преса як історичне джерело зайняла належне місце у вивченні нової історії України, але регіональні галузеві періодичні видання, зокрема професійно-технічні журнали використовувалися недостатньо. Отже, одним із актуальних завдань сучасної історичної науки є дослідження процесу промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону та вивчення всього спектру економічних, виробничих, соціальних і науково-технічних питань, які ставила та вирішувала галузева періодика, своєрідна скарбниця джерел епохи індустріалізації регіонів України кінця ХІХ –початку ХХ ст. Визначені чинники свідчать про актуальність обраної теми.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проводиться згідно з науковою програмою у межах держбюджетної планової теми “Проблеми соціально-економічного та культурного розвитку Наддніпрянщини нової та новітньої доби” (0107U006350), яка виконується колективом кафедри історії та політичної теорії Національного гірничого університету.

Метою дослідження є вивчення стратегій презентації та виявлення ключових проблем становлення і розвитку гірничо-металургійної промисловості Донецько-Придніпровського регіону на сторінках галузевої преси України наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст.

Згідно з метою дослідження необхідно вирішити такі завдання:
- проаналізувати стан наукової розробки проблеми, визначити  методологічні принципи та наукові методи дослідження;

- систематизувати та ввести до наукового обігу архівні й опубліковані джерела для всебічного розгляду процесу промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону;
- з’ясувати місце, роль та значення  галузевої періодичної преси Півдня Росії в  російській технічній періодиці;

- визначити періоди та простежити еволюцію гірничо-металургійної промисловості Донецько-Придніпровського регіону на основі фронтального аналізу матеріалів професійно-технічних періодичних видань;                                                                                    

- охарактеризувати урядову політику щодо промислового розвитку регіону та вирішення соціально-економічних питань крізь призму галузевої періодики;

- визначити форми та методи пропаганди актуальних наукових відкриттів та інженерно-технічних розробок у вітчизняній гірничій та металургійній галузях промисловості та їх презентації на сторінках технічних журналів; 

- дослідити стратегію представлення в гірничозаводській періодиці запозичення та впровадження закордонного досвіду в гірничій і металургійній галузях промисловості  Донецько-Придніпровського регіону. 

Об’єктом дослідження є промисловий розвиток Донецько-Придніпровського регіону наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. 

Предметом дослідження є процес промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону кінця ХІХ – початку ХХ ст. у відображенні видань  галузевої преси. Визначення місця та ролі гірничозаводської преси регіону в технічній журналістиці Російської імперії, вивчення стану гірничо-металургійного комплексу Донецько-Придніпровського регіону й урядової політики щодо його розвитку. 

Хронологічні межі роботи охоплюють кінець ХІХ – початок ХХ сторіччя. Нижня межа – 80-і рр. ХІХ ст. – обумовлена тим, що саме в той час почалося формування промислових районів загальноросійського значення, а саме: Криворізько-Придніпровського – із залізорудною та марганцевою галузями, Донбасу з розвинутою гірничою справою, а також Харківського – з машинобудівною промисловістю, які остаточно склалися на середину 90-х рр. ХІХ ст. Відповідаючи потребам часу, у 1880 р. починає виходити друком перше регіональне галузеве видання “Южнорусский горный листок”, яке презентувало проблеми гірничої та гірничозаводської галузей регіону. Згодом з’являються інші періодичні видання: “Горнозаводской листок“, “Горнозаводское дело”, “Южный инженер”. Всі ці галузеві періодичні видання відображали промисловий розвиток регіону та його складний шлях від піднесення  наприкінці ХІХ ст. до потрясінь під час світової  економічної  кризи (1900-1903 рр.), депресії (1903-1905 рр.) та революційних катаклізмів, промислового піднесення (1909-1913 рр.) та військового лихоліття (1914-1917 рр.). Верхня межа – 1917 р. – обумовлена часом глобальних соціально-економічних перетворень, що знаменували собою закінчення капіталістичного розвитку країни та зміну форм власності промислових підприємств.

Територіальні межі дисертаційної роботи мають три виміри визначення. Перший вимір – територіальний, це визначення регіону сучасниками, які використовували термін “южный горнозаводской район Российской империи“. Другий вимір – соціально-економічний, це визначення регіону представниками з’їздів гірничопромисловців Півдня Росії. У 1880 р. до поняття Південь Росії, головним чином, відносили Катеринославську губернію, а в 1900 р. до цього поняття входили Харків, Катеринослав, Херсон, Таврійська губернія, а також Область Війська Донського. Радянські енциклопедичні видання трактували це поняття саме таким чином. Третій вимір – промисловий або індустріальний, який визначив вітчизняний історик В.В. Крутіков та використовували інші дослідники, – це поняття Донецько-Придніпровського економічного регіону. У радянські часи регіон трактувався як потужний економічний район СРСР. Цей регіон поєднав донецьке вугілля з криворізькою залізною рудою та нікопольською марганцевою рудою, що створило умови для будівництва металургійних заводів. Економіка цього району на той час становила компактну цілісність промисловості, сільського господарства та транспорту, а економічно-територіальна єдність виробничих зв’язків сприяла формуванню головного промислового регіону України – Донецько-Придніпровського. 

Методи дослідження. Принципи історизму, достовірності та об’єктивності дозволяють дослідити процес формування та розвитку Донецько-Придніпровського регіону у висвітленні галузевої преси. Застосування принципів системності та всебічності дає змогу вивчити закономірності промислового розвитку регіону у зв’язку з економічними, соціальними та політичними процесами. За допомогою логічного методу розкривається роль і місце галузевої преси у висвітленні промислового розвитку регіону. У дисертації також було застосовано різноманітні методи: загальнонауковий, загально-історичні, спеціально-історичні та інші. Застосовані методи дали змогу отримати достовірні результати, досягти мети дослідження й зробити відповідні висновки.
Наукова новизна роботи полягає в тому, що в ній уперше: а) здійснено спробу визначення та системного дослідження періодів промислового розвитку Півдня Росії – (1880-1917 рр.) у висвітленні галузевої преси; б) проаналізовано матеріали 850 номерів чотирьох професійно-технічних журналів, які відображали процес формування Донецько-Придніпровського індустріального регіону, та визначено вплив членів редакційних комітетів періодичних видань на консолідацію зусиль  урядовців, гірничопромисловців і працівників галузі в підвищенні ролі та значення регіону; в) вивчені та введені до наукового обігу матеріали приватного гірничозаводського журналу “Южнорусский горный листок” (1880-1887 рр.).

Практичне значення дисертації полягає в тому, що одержані результати можуть бути використані для подальшого наукового дослідження історії розвитку Донецько-Придніпровського регіону періоду кінця ХІХ – початку ХХ ст., у розробці вишівських курсів лекцій, програм і навчально-методичного забезпечення спецкурсів та семінарів з економічної та соціальної історії України. Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані також при викладанні краєзнавства в навчальних закладах області.

Особистий внесок здобувача полягає в тому, що він самостійно здійснив комплексний аналіз найважливіших проблем і шляхів їх вирішення в процесі промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. через системне вивчення та класифікацію матеріалів галузевої преси регіону за тридцять сім років (1880-1917 рр.). 

До наукового обігу вперше введено значний пласт матеріалів галузевої преси, особливо такого видання як “Южнорусский горный листок” – комплексного джерела з економічної історії України 80-х рр. ХІХ ст. Представлена дисертація є самостійним науковим дослідженням, а одержані результати та зроблені висновки базуються на матеріалах, які дисертант вивчив та проаналізував особисто.

Апробація результатів дослідження. Робота пройшла апробацію на міжнародних і регіональних конференціях, які відбулися в Національному гірничому університеті та Дніпропетровському національному університеті, зокрема, Міжнародна наукова конференція “Революція і суспільствo” (Дніпропетровськ: НГУ, 2005), 5-а регіональна краєзнавча конференція “Проблемні питання історії міст і сіл Придніпров’я” (Дніпропетровськ: НГУ, 2006), Міжнародна наукова конференція “Наддніпрянська Україна в контексті історичного розвитку Центрально-Східної Європи” (Дніпропетровськ: ДНУ, 2006), Міжнародна наукова конференція “Німці України та Росії у конфліктах і  компромісах ХІХ – ХХ ст.“ (Дніпропетровськ: ДНУ, 2007), Міжнародна науково-методична конференція “Самостійна робота студентів: соціологічний та психолого-педагогічний аспекти” (Дніпропетровськ: НГУ, 2009), 9-а  регіональна краєзнавча конференція  “Особистості та їх спадщина в історії і культурі Придніпров’я ХVIII – ХХ ст.” (Дніпропетровськ, НГУ, 2010).  

Публікації. Результати дослідження  викладено у 13 наукових  публікаціях обсягом 9,3 друкованих аркушів: з них 11 статей обсягом 7,3 друкованих аркушів – у фахових наукових виданнях, визначених ВАК України, та 3 статті у співавторстві.

Дисертація обговорена і схвалена на засіданні кафедри історії та політичної теорії Національного гірничого університету (протокол № 6 від 30.09. 2010 р.).

Структура роботи обумовлена логікою розкриття теми, метою дослідження і складається зі вступу, 4 розділів (10 підрозділів), висновків, списку використаних джерел і літератури (768 бібліографічних позицій). Загальний обсяг роботи становить 249 стор., з яких основна частина – 176 стор.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено об’єкт, предмет, хронологічні та територіальні межі роботи, її наукову новизну і практичне значення; сформульовано мету і основні завдання, спрямовані на її досягнення; зазначено форми апробації дослідження.
У першому розділі – "Історіографія, джерельна база, методологія дослідження" – проаналізовано стан наукової розробки проблеми, охарактеризовано комплекс опублікованих і архівних джерел, на основі яких здійснено дослідження, розкрито методологічні засади роботи.
У підрозділі 1.1 – "Стан наукової розробки проблеми" – поетапно розглянуто історіографічний процес із досліджуваної проблеми. Аналіз наукової розробки проблематики промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону  наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. (1880-1917 рр.) дозволяє виділити три основні історіографічні етапи: дореволюційний (кінець ХІХ – початок ХХ ст.), радянський (20-80-і рр. ХХ ст.) і сучасний  (з початку 90-х рр. ХХ ст.).
На першому етапі дослідження проблеми, який охоплює кінець ХІХ ст. – початок ХХ ст., приділяється увага вивченню процесу монополізації промисловості й участі іноземного капіталу в розвитку промисловості регіону. Перші серйозні дослідження з’явилися у 80-90-і рр. ХІХ ст., коли спостерігався бурхливий розвиток Донецько-Придніпровського регіону і, відповідно, зростав інтерес до його майбутньої долі. Дослідники Є.І. Рагозін та Б.Ф. Брандт вивчали роль впливу іноземного капіталу на розвиток промисловості в регіоні та підкреслювали її вирішальне значення
. Гірничі інженери М.С. Авдаков та Є.М. Таскін присвятили свої праці проблемам розвитку вугільної та металургійної промисловості Донбасу та її стану
. Їх хвилювало майбутнє регіону, його економічний потенціал. Дослідники В.А. Добролюбов, П.І. Фомін і А.О. Гушка в своїх працях проаналізували та охарактеризували діяльність з’їздів південних гірничопромисловців
 і дали високу оцінку впливу Ради з’їздів на торговельну та промислову політику уряду Російської імперії. У цей же період були опубліковані роботи І.І. Верещинського та Л.В. Лібермана, присвячені робітничому питанню, важким умовам праці гірників  Донецького басейну
. 
У 1907 р. з’явилося дослідження В. Дена, у якому автор розглядав промисловий розвиток Донбасу як фахівець з економічної географії
. У період з 1908 р. до 1914 р. були опубліковані роботи, присвячені процесу монополізації промисловості, створенню синдикатів (І.П. Глівіц, А.Н. Зак, В.С. Зів, Л.Б. Кафенгауз). Інтерес до економічного потенціалу регіону зростав у зв’язку з динамічним розвитком промисловості в ньому. Авторами публікацій були відомі промисловці, підприємці, гірничі інженери, історики, економісти, інспектори (Е.Ф. Богуцький, Л. Лутугін, І.А.Тіме, О.М. Терпигорєв,  А.А. Скочинський). 

На першому етапі дослідження мали прагматичний характер, вони не були комплексними історичними дослідженнями. Автори робіт були фахівцями, обізнаними у своїй справі, тому в їх працях ми можемо знайти цінні відомості про економічне становище, технічний рівень виробництва, статистичні дані, висвітлення роботи з’їздів південних гірничопромисловців та робітничого питання. Галузеву пресу вони використовували як орган, де вирішували актуальні економічні, технічні та соціальні питання розвитку регіону.

Другий етап вивчення проблеми розпочався з 20-х рр. і закінчився наприкінці 80-х рр. із завершенням соціалістичної епохи в Радянському Союзі. Взагалі цей період вивчення історії промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону характеризувався марксистсько-ленінською методологією, але в 20-і рр. ХХ ст. друкували свої дослідження історики, методологічний підхід яких ще незначно відрізнявся від дореволюційного (М.Є. Слабченко, О.П. Оглоблін,  В. Селинов, М.І. Яворський)
. Радянська історіографія теж вивчала проблеми промислового й економічного розвитку регіону, але в межах заідеологізованого підходу. У 30-40-і рр. в Радянському Союзі впроваджується система карально-репресивних заходів і жорсткої ідеологічної цензури. У статтях цього періоду (А.П. Кривицький, Б. Фрейдлін) Донбас змальовується як взірець успішного соціалістичного будівництва. 
У 1949 р. у Німеччині вийшла “Енциклопедія українознавства“, на сторінках якої розглядаються й проблеми промислового розвитку України
. У працях, які виходять за кордоном (К. Кононенко, Б. Винар), підкреслюється, що Російська імперія інтенсивно використовувала природні ресурси Донецько-Придніпровського регіону, але не створювала належних соціально-економічних умов для розвитку.
50-і рр. ХХ ст. були дуже плідними для радянських істориків. О.О. Нестеренко опублікував монографії, що висвітлювали питання розвитку капіталістичної промисловості та формування пролетаріату Донбасу
. Відомі вчені Г.Д. Бакулєв, М.Я. Гефтер, П.І. Ляшенко, П.О. Хромов, Д.І. Шполянський, А.Л. Цукерник, А.Ф. Яковлєв, Ф.Є. Лось вивчали проблеми промислового розвитку регіону, формування та розвиток окремих галузей, процес монополізації, діяльність підприємств, синдикатів, робітниче питання
. Більшість досліджень можна охарактеризувати як фундаментальні роботи, в яких автори використовували різноманітний матеріал, архівні джерела, але вони мали стереотипні, заідеологізовані висновки про прогресивну роль робітничого класу. 
Наприкінці 60-х рр. вийшли ґрунтовні дослідження “Історія Української РСР”, один із розділів якої був присвячений капіталістичній індустріалізації Донбасу, “История черной металлургии в СССР” С.Г. Струмиліна, колективна монографія “Історія технічного розвитку вугільної промисловості Донбасу” 
. У 70-і – на початку 80-х рр. ХХ ст. побачила світ багатотомна “Історія Української РСР” під ред. Ю. Кондуфора
. Автори цієї праці показали становлення важкої промисловості регіону та роль іноземних капіталовкладень. Заслуговують на увагу роботи відомих учених Л.Г. Мельника, Т.І. Дерев’янкіна та В.О. Голобуцького, які вивчали проблеми економічної історії регіону
. 
Низка праць, присвячених проблемі формування буржуазії, зародженню фінансового капіталу в Росії, зокрема в Донецько-Придніпровському регіоні, взаємовідносинам буржуазії та царизму, ролі з’їздів гірничопромисловців Півдня Росії, становищу робітників промисловості, була опублікована в 60-80-і рр. ХХ ст. (В.Н. Рубін, Є.Л. Бондаренко, Н.А. Стасенко, О.А. Парасунько, С.І. Потолов, І.П. Хлистов, В.І. Бовикін, А.Ф. Гіндін, В.Я. Лаверичев, Л.Є. Шепелєв, Б.В. Тихонов). На початку 80-х рр. з’являються академічні видання “Історія народного господарства Української РСР” та “Развитие металлургии в Украинской ССР”, у яких досліджується історія економіки України. Багато цікавих архівних та статистичних даних наведено в цих дослідженнях, але головний наголос у цих працях було зроблено на  класовій боротьбі робітників із капіталістами
. 
Протягом другого етапу дослідження розширилась джерельна база, залучалися різноманітні дані архівів, статистичні дані. Роботи вчених почали носити не вузько прагматичний характер, як це було на першому етапі, а стали більш науково аргументованими, але авторам робіт заважав заідеологізований підхід. У роботах цього періоду недостатньо використовувався матеріал галузевої періодики, вона виступала лише в деяких працях як допоміжне джерело.
ІІІ етап почався з  незалежності України. У 90-і рр. продовжував свою плідну працю відомий український історик В.В. Крутіков. У колі його інтересів була проблема формування гірничопромислової буржуазії України, становлення з’їздів південних гірничопромисловців, вплив підприємців регіону на соціально-економічну політику уряду
. Заслуговують на увагу роботи сучасного дослідника економічної історії Донбасу І.В. Довжука, присвячені проблемам промислового розвитку та ролі важкої промисловості Донбасу в другій половині ХІХ та на початку ХХ ст.
, А.М. Михненка, який досліджує історію Донецького басейну другої половини ХІХ – першої половини ХХ ст.
, О.П. Реєнта, Ф.І. Турченка, Г.Ф. Турченко, О.Б. Шляхова, які розглядають закономірності та особливості капіталістичної трансформації України в економічній та соціальній сферах наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст., її результати та наслідки
. Відомий російський історик Б.М. Миронов опублікував фундаментальне дослідження, присвячене соціально-економічним проблемам Росії доби імперіалізму
. Сучасні дослідники зосередили свою увагу на проблемі  взаємовідносин підприємців і влади, діяльності іноземних компаній, ролі з’їздів південних гірничопромисловців, діяльності технічної інтелігенції (українські автори С.Г. Закірова, М.О. Гринчак, О.П. Саманцов, О.М. Слісаренко, О.В. Щербініна, Т.І. Лазанська, І.О. Шандра, П.О. Чорнобай та російські дослідники М.Н. Баришніков, А.Н. Боханов). Робітниче питання набуло нового піднесення, спрямованого на повернення до історичної правди. В останні роки в Україні та Росії з’явилися роботи, в яких автори досліджують взаємовідносини підприємців і робітників, розглядають роль благодійності підприємців у Донбасі (С.М. Нестерцова, О.М. Донік, Н.А. Іванова). Це нові напрямки наукових студій із проблеми. 
Проблеми індустріалізації та модернізації України і роль іноземних капіталовкладень у промисловість України цікавлять закордонних істориків, зокрема Д.П. Маккея та П. Фрігута, Р. Пайпса та Г. Куромія
.
На третьому етапі дослідження проблеми в незалежній Україні покращились можливості для проведення комплексних і систематичних студій, але дотепер ще немає дослідження промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст., яке б вивчало проблему у висвітленні галузевої преси.
Історіографія нашої роботи має два рівні дослідження. Нас цікавить не тільки  процес промислового розвитку України, а й дослідження з галузевої преси. Галузева преса є маловивченою темою, попри те, що роль її в суспільстві постійно зростає. Цілком зрозуміло, що актуальність цієї теми привертає до себе увагу дослідників. Катеринославській періодичній пресі присвячені публікації Т.М. Ковальської, Н.М. Бикової, О.Д. Школьної
. На особливу увагу заслуговує робота О.Д. Школьної, в якій автор підкреслює, що галузева періодика Катеринославської губернії свідчила про високий науковий потенціал місцевої інтелігенції. Гірнича та металургійна періодична преса в роботі не вивчається окремо, а розглядається дослідницею як один із підрозділів фахової періодики.
Як свідчить історіографічний огляд, різні проблеми, пов’язані з процесом промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст., знаходили часткове відображення в дослідженнях українських і закордонних істориків, але немає жодної роботи, яка б розглянула цю проблему у висвітленні галузевої преси. Стан розробок в історіографії переконує в актуальності обраної теми. Дослідження проблем промислового розвитку регіону у висвітленні галузевої преси може значно розширити наші уявлення та відкрити інші грані процесу промислового розвитку району, а вивчення регіональної галузевої преси надасть можливість одержати нові знання про соціально-економічні проблеми, про культуру та культурний ландшафт регіону.
У підрозділі 1.2 – “Джерельна база дослідження” – зазначено, що  дисертаційне дослідження спирається на широке коло історичних джерел.  Джерельна база дослідження складається з архівних матеріалів, документальних джерел, до яких входять і статистичні матеріали, та наративних джерел, які об’єднують спеціальну періодику, а саме галузеву періодику гірничої та гірничозаводської промисловості, а також мемуарну літературу.
Архівні документи є важливим джерелом дослідження промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону кінця ХІХ – початку ХХ ст. У роботі  використовуються архівні матеріали, які зберігаються у Державному архіві Дніпропетровської області та в архіві Національного гірничого університету. У Державному архіві Дніпропетровської області  найбільша кількість матеріалів, які пов’язані з промисловим розвитком регіону, знаходиться у фондах “Канцелярія катеринославського губернатора” (ф.11), “Дніпровський металургійний завод Південнодніпровського металургійного товариства” (ф. 463), “Правління Катерининської залізниці” (ф. 566). В архіві Національного гірничого університету знаходяться суттєві для нашого дослідження дані про редакторів галузевої преси, видання  та публікації.
Документи, які належать до письмових джерел, є офіційними свідченнями часу. До цієї групи увійшли програмно-організаційні документи – Труди з’їздів гірничопромисловців Півдня Росії, законодавчі акти, документи центральних урядових закладів, міністерств і департаментів, а саме гірничого департаменту, який належав до міністерства державного майна та землеробства. Ці документи дозволяють ознайомитися з процесом взаємодії уряду та промислової буржуазії, з їх впливом на розвиток економіки, на формування найважливіших галузей  промисловості, на торговельну політику уряду, на ринкові відносини в країні. Науковий інтерес становлять щорічні звіти окружних гірничих інженерів до управлінь, які в стислій формі викладали інформацію про досягнення в гірничій та металургійній галузях промисловості. Статистичні матеріали, які відображають у цифрах конкретні дані, являють собою важливе джерело для вивчення процесу розвитку промисловості в Донецько-Придніпровському регіоні.
Особливе значення для дослідження проблеми мають наративні джерела, до яких належить публіцистика та мемуарна література. Періодика – це історичне джерело, яке свідчить про громадське, суспільно-політичне, економічне та культурне життя нації
. Періодичним виданням належить провідне місце у джерельній базі нової та новітньої історії. Періодична преса є важливою складовою джерельної бази дослідження промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону, й особливе місце посідає тут галузева періодика, а саме технічні журнали.  
Періодичні видання як джерело мають комплексний, синтетичний характер: у них представлені різні  форми інформації (документальна, поточно-хронікальна, особового характеру тощо). Преса характеризується оперативністю подання інформації про події, безпосередністю їх відображення, що підвищує її джерельну цінність. Публікація на сторінках періодичних видань офіційних матеріалів  перетворює пресу на своєрідну скарбницю джерел епохи
.
У нашій роботі аналізується загальноросійська преса та регіональна преса, яка друкувалася в той час у Донецько-Придніпровському регіоні. У контексті інтенсивного розвитку гірничої та металургійної промисловості формувалася вітчизняна регіональна галузева преса. Для нашого дослідження найбільш важливими джерелами є журнали, які видавалися у Харкові (“Южнорусский горный листок“, “Горнозаводской листок”, “Горнозаводское дело”) та у Катеринославі  (“Южный  инженер”).
Ці видання відзначалися тим, що були не тільки професійно орієнтованими, а й відігравали суспільну роль. Як свідчить аналіз галузевих видань, вони дійсно являли собою багаті, комплексні джерела, до складу яких входили різноманітні матеріали, наприклад, документи, урядові розпорядження, закони, статистичні матеріали, звіти посадових осіб, матеріали з’їздів гірничопромисловців, оглядові статті фахівців, наукові та технічні статті, бібліографія, місцеві новини й реклама.
Мемуарна література є складовою наративів. Мемуари відомих державних діячів російської імперії (С.Ю. Вітте, П.О. Валуєва, В.М. Коковцова) розповідають нам про взаємовідносини влади й капіталу. Спогади представників гірничопромислової буржуазії (О.А. Ауербаха, І.Л. Уманського), фахівців гірничозаводської справи (М.А. Павлова) та професорів КВГУ (П.Г. Рубіна, О.М. Терпигорєва) є цінним джерелом, тому що автори самі були учасниками подій, добре знали соціально-економічні та політичні проблеми того часу.
У підрозділі 1.3 – “Методологічні основи дослідження” – зазначено, що під  час дослідження були застосовані принципи історизму, об’єктивності, системності та всебічності аналізу процесів і явищ. У дисертації використані, головним чином, загальнонаукові, загально-історичні та соціально-історичні методи наукового дослідження. Методологічною базою для дослідження історії промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону у висвітленні галузевої преси є взаємозв’язаний, органічно цілісний комплекс принципів дослідження та методів  пізнання. Оскільки історія промислового розвитку регіону включає економічні, соціальні та політичні аспекти, принцип системності носить пріоритетний характер. Використання принципів історизму й об’єктивності, достовірності дає змогу адекватно та всебічно пізнавати минуле та сучасне.
У дослідженні використовуються загально-історичні (історико-генетичний, історико-порівняльний, історико-типологічний, історико-системний) та спеціально-історичні (періодизації, хронологічний, проблемно-хронологічний) методи. 
Другий розділ – “Галузева преса Донецько-Придніпровського регіону та технічна журналістика Російської імперії“ – присвячений формуванню та розвитку галузевої преси Донецько-Придніпровського регіону, її ролі та місцю в технічній журналістиці Російської імперії.
У підрозділі 2.1 – “Формування та розвиток технічної журналістики Російської імперії“ – з’ясовується, що російська технічна періодика остаточно сформувалася у першій чверті ХІХ ст. і набула поширення в різних регіонах Російської імперії. Бурхливий розвиток гірничої справи та науки створили умови для видання першого спеціального журналу. У 1825 р. у С.-Петербурзі починає виходити “Горный журнал”, який мав на меті поширювати відкриття в цій галузі та сприяти розвитку науки. На його сторінках знайшли відображення геологічні  й економічні проблеми формування Донецько-Придніпровського регіону. З розвитком гірничої справи в різних регіонах Російської імперії, багатих на корисні копалини, набувала актуальності й регіональна галузева преса. Наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. гірнича та металургійна періодика почала виходити на Уралі, в Сибіру, на Кавказі і на Півдні Росії ( у Харкові та Катеринославі).
У підрозділі 2.2 – “Гірничозаводська преса Донецько-Придніпровського регіону“ – зазначено, що з 80-х рр. ХІХ ст. формується та розвивається регіональна галузева преса гірничозаводської промисловості. Ці періодичні видання належали до недержавних друкованих органів, які публікувалися приватними видавцями, громадськими організаціями або професійними товариствами. Журнали ЮРГЛ, ГЗЛ, ГЗД виходили в Харкові, а НТП та ЮИ – в Катеринославі, їх редагували  відомі фахівці – гірничі інженери М.Г. Яшевський, С.М. Сучков, М.Ф. фон Дітмар, Й.І. Танатар та ін. До редакційних комітетів журналів вони залучали видатних підприємців, вуглепромисловців, науковців, інженерів, техніків. Регіональну гірничозаводську пресу можна охарактеризувати як якісну фахову періодику, яка мала високий науково-технічний рівень, сприяла промисловому розвитку регіону і являє собою важливе джерело з соціально-економічної історії України. 
У третьому розділі – “Стан гірничо-металургійного комплексу Донецько-Придніпровського регіону та урядова політика щодо його розвитку у висвітленні галузевої преси“ – характеризуються стан гірничої та металургійної промисловості у Донецько-Придніпровському регіоні у 80-90-і рр. ХІХ ст., у період промислово-економічної кризи 1900-1903 рр. та в післякризовий період до 1917 р., а також урядова політика щодо розвитку промисловості, які знайшли своє відображення на сторінках галузевої преси.
У підрозділі 3.1 – “Динаміка розвитку гірничої та металургійної промисловості регіону у 80-90-х рр. ХІХ ст.“ – йде мова про те, що у 80-х рр. стан гірничої та металургійної промисловості характеризувався як застійний, біфуркаційний, перехідний. Технічні галузеві журнали (ЮРГЛ, ГЗЛ) висвітлювали процес боротьби гірничопромисловців Півдня Росії, які запропонували напрямки виходу з кризи. У 90-х рр. ХІХ ст. завдяки твердій протекціоністській урядовій політиці стан гірничої і металургійної промисловості поліпшився й дозволив промисловості вийти на провідні рубежі в народно-господарчому комплексі Російської імперії. Діяльність уряду щодо забезпечення темпів розвитку гірничої та металургійної  промисловості в Донецько-Придніпровському регіоні мала декілька головних аспектів, які досить повно висвітлювала галузева преса. 
У підрозділі 3.2 – “Подолання наслідків негативних явищ у промисловості регіону на початку ХХ ст.” – говориться про те, що економічна криза початку ХХ ст. сприймалася як така, що погрожувала негативними наслідками народному господарству, важкій промисловості, зокрема могла викликати соціальні зміни в країні. Фронтальний текстовий аналіз матеріалів журналу ГЗЛ та статистичний аналіз свідчить, що урядовці, підприємці, працівники кам’яновугільної та металургійної галузей промисловості Донецько-Придніпровського регіону не тільки проаналізували причини кризи, а й окреслили коло питань, які необхідно вирішити першочергово, щоб або запобігти наслідкам кризового стану, або пом’якшити їх прояви. Економічна криза 1900-1903 рр. стала переломним моментом у процесі концентрації виробництва, вона привела до створення синдикатів, які об’єднували виробництво і продаж продукції.
У підрозділі 3.3 – “Особливості відродження гірничо-металургійного комплексу та вплив на нього політичних подій у 1904-1917 рр.“ – зазначено, що всі важливі політичні події, які відбувалися у той період (російсько-японська війна, революція 1905-1907 рр., світова криза 1908-1909 рр., Перша світова війна), безумовно, вплинули на промисловий розвиток Донецько-Придніпровського регіону. Матеріали регіональної галузевої преси (журнали ГЗЛ, ГЗД, ЮИ) свідчать, що темпи індустріального розвитку на Півдні Росії були високими, але в цілому стан промисловості був пригнічений. Уряд намагався сприяти ефективній роботі залізничного та водного транспорту, діяльності Харківського комітету з перевезень, а також звертав увагу на робітниче питання, що знайшло відображення на сторінках галузевої преси. Регіональна галузева преса припинила своє існування внаслідок політичних подій.
Четвертий розділ - “Відображення досягнень науково-технічного прогресу у галузевій пресі Донецько-Придніпровського регіону“, присвячений висвітленню наукових відкриттів та науково-технічних  розробок у гірничій та металургійній промисловості та ролі гірничозаводської преси у розповсюдженні світового досвіду впровадження у виробництво технічних винаходів і вдосконалень.
У підрозділі 4.1 – “Наукові відкриття та інженерно-технічні розробки у гірничій та металургійній промисловості“ – говориться, що матеріал технічних журналів ЮРГЛ, ГЗЛ, ГЗД та ЮИ за 1880-1917 рр. свідчить про те, що головна проблематика гірничодобувної справи в галузевій пресі стосувалася вивчення корисних копалин Донецького та Криворізького басейнів, механізації процесів розвідки  та видобутку вугілля, електрифікації шахт, підйому та спуску людей і вугілля, безпеки роботи в копальнях.
У підрозділі 4.2 – “Роль гірничозаводської преси у розповсюдженні світового досвіду впровадження у виробництво технічних винаходів та удосконалень” – йде мова про те, що галузева преса регіону відігравала важливу роль у запозиченні та розповсюдженні передового іноземного досвіду у чавуноливарному і сталеливарному виробництві, вентилюванні шахт, механізації й електрифікації кам’яновугільної галузі.  Відомі вчені, фахівці регіону на сторінках галузевої преси публікували переклади наукових статей, патентів, переклади з коментарем, бібліографічні довідки, рецензії, матеріали про міжнародні конгреси, виставки, відрядження за кордон.
У висновках узагальнено результати дослідження, сформульовано основні положення, які виносяться на захист. 

Стан розробок в історіографії свідчить про актуальність вибраної теми. Різноманітні аспекти промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону в зазначений період знайшли своє відображення в історичній літературі, проте промисловий розвиток регіону у висвітленні галузевої преси ще не став предметом системного вивчення. Аналіз дослідницьких робіт з кінця ХІХ ст. по теперішній час свідчить, що автори вивчали соціальні, економічні, політичні проблеми, але використовували галузеву пресу як другорядне джерело або не використовували зовсім. Саме детальне дослідження матеріалів регіональної галузевої преси дало можливість вивчити соціально-економічну ситуацію в регіоні, його культуру та  культурний ландшафт. 

Головними джерелами дослідження процесу промислового розвитку в регіоні у висвітленні галузевої преси є архівні  матеріали, документи, статистичні дані, спеціальна періодика, а саме регіональна галузева періодика гірничої та гірничозаводської промисловості, спогади та мемуарна література. 
Технічні періодичні видання набули поширення в Російській імперії у першій чверті ХІХ ст. Розвиток гірничої справи в різних регіонах країни обумовив появу регіональної галузевої преси на Уралі, в Сибіру, на Кавказі та на Півдні Росії. Бурхливий розвиток кам’яновугільної та металургійної промисловості в Донецько-Придніпровському регіоні наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. сприяв появі в Харкові та Катеринославі 19 технічних видань, 10 з яких були присвячені гірничій та металургійній промисловості. Регіональні галузеві видання “Южнорусский горный листок”, “Горнозаводской листок”, “Горнозаводское дело”, “Южный инженер” є цінним, важливим і комплексним джерелом для вивчення промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону. Ці галузеві видання відтворювали соціально-економічну та культурну ситуацію в країні й промисловому регіоні. Вони використовувались як трибуна для дискутування та вирішення соціально-економічних, науково-технічних, виробничих проблем гірничої та гірничозаводської галузей промисловості.
Наприкінці ХІХ ст. галузеві видання висвітлювали діяльність уряду щодо забезпечення розвитку промисловості. Вони приділяли увагу різним напрямкам діяльності уряду: адміністративно-організаційному, протекціоністському, транспортному й робітничому.
Під час промислово-економічної кризи 1900-1903 рр. галузева преса висвітлювала діяльність уряду, що була спрямована на запобігання погіршення кризової ситуації. Небезпечна соціально-економічна ситуація склалася в цей час в країні, зокрема в Донецько-Придніпровському регіоні. Вона  зумовила необхідність введення Закону від 2 червня 1903 р. про відшкодування збитків від нещасних випадків, виплати допомоги у випадку смерті або каліцтва. На сторінках галузевої преси дискутувалася необхідність введення цього закону, публікувалися закони, які стосувалися правил безпеки на виробництві.
У період після промислово-економічної кризи 1900-1903 рр., після російсько-японської війни та першої революції 1905-1907 рр. промисловість країни знаходилася у важкому стані. Галузева преса аналізувала цю складну ситуацію і висвітлювала діяльність уряду, спрямовану на відродження промисловості. Багато уваги в цей час галузева преса приділяла роботі залізничного транспорту, діяльності Харківського комітету з перевезення мінерального палива. Робітниче питання набуло особливої гостроти. Урядові розпорядження, які публікувалися в цих виданнях, свідчать про заходи уряду проти поширення робітничого руху. Після 1905 р. виступи робітників набули економічного характеру. Урядові розпорядження були присвячені заробітній платі, тривалості робочого дня, безпечним умовам праці на виробництві, страхуванню, виплатам допомоги.

У регіональній галузевій пресі постійно аналізувався стан промисловості, характеризувалися успіхи та недоліки гірничої та гірничозаводської промисловості. Процес швидкого розвитку промисловості на капіталістичній основі наприкінці ХІХ ст. знайшов своє відображення на сторінках галузевої періодики. Вона підтримувала ділове ставлення до гірничої та металургійної промисловості, сприяла припливу значних іноземних капіталів у ці галузі. Статистичні дані, які наводилися в галузевій періодиці, свідчили, що видобуток вугілля за десятиріччя (з 1888 р. до 1898 р.) зріс у 3,5 рази, плавлення чавуну на мінеральному паливі зросло у 16 разів, а кількість доменних печей зросла з 6 до 34. Відбувався процес концентрації промисловості. На 12 південних заводах було вироблено 24,4 млн. пуд. заліза та сталі – третину всього виробництва в країні. Зростали акціонерні підприємства, їх основний капітал зріс у 4,5 рази. Галузева преса констатувала, що Донецько-Придніпровський регіон став головним постачальником металу для Росії, а Російська імперія  вийшла на п’яте місце з виробництва металу після промислово розвинених країн. Публікації в галузевій періодиці інформували про інтенсивне будівництво залізниць, під’їзних шляхів, про діяльність Харківського Комітету з перевезення гірничозаводських вантажів, про роботу з’їздів південних гірничопромисловців.

Аналіз публікацій органів галузевої періодики свідчить, що питання розвитку гірничодобувної та металургійної промисловості редакційні комітети розглядали як найбільш актуальні. Проблеми стану галузі висвітлювалися в звітах, коментарях, відгуках на публікації преси та в оглядових і аналітичних статтях. У роки світової промислово-економічної кризи на сторінках галузевої преси публікувалися матеріали, які були присвячені важкому стану гірничої та металургійної промисловості регіону. Автори галузевих видань аналізували ситуацію, визначали чинники, які впливали на неї. Статистичні матеріали в галузевих виданнях красномовно свідчили про важкий стан галузі. Однак уже в 1903 р. видобуток твердого палива в Донецькому басейні був вищим, ніж у минулі роки, і складав 65% загального видобутку Російської імперії за цей же рік. Обсяг же виплавки чавуну в регіоні склав  56% загального державного обсягу.

Після промислово-економічної кризи 1900-1903 рр., як свідчить аналіз публікацій галузевої преси, відбувалося пожвавлення російської промисловості.

Незважаючи на складну політичну ситуацію, спостерігався поступовий прогрес, який був незначним у 1905-1908 рр., а починаючи з 1909-1910 рр. промисловість почала розвиватися швидкими темпами. За шість років (1908-1914 рр.) обсяги капіталів зросли втроє. Серед акціонерних компаній на першому місці були гірничі, а на третьому – металургійні компанії. Статистичні та аналітичні матеріали галузевої преси підтверджують, що відбувалося прогресивне зростання видобутку та вивезення мінерального палива з регіону. Досить швидкими темпами розвивалася в цей період металургійна промисловість регіону, вона забезпечувала 69% загальноросійського виробництва чавуну, 57% сталі, 58% прокату. Темпи індустріального розвитку в країні та в регіоні були дуже високими, більшими, ніж у розвинених державах, але Росія випускала промислової продукції менше, ніж Німеччина, Велика Британія, Франція та США.

Одна з найголовніших проблем, яка знайшла своє відображення на сторінках регіональної галузевої преси, стосувалася технічних та інженерних досягнень, відкриттів, винаходів і запозичення передового закордонного та вітчизняного досвіду. За формою подання матеріалу ці публікації можна розділити на переклади науково-технічних матеріалів з іноземних журналів, переклади науково-технічних матеріалів з коментарем, переклади патентів, наукові рецензії та бібліографічні матеріали, доповіді на засіданнях товариств та конгресів, матеріали про виставки досягнень, звіти про закордонні відрядження. За тематикою матеріали галузевої преси були присвячені найбільш актуальним питанням гірничої та гірничозаводської галузей промисловості. Аналіз науково-технічних матеріалів, які були надруковані в регіональній  галузевій пресі наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст., свідчить  про те, що галузева преса, по-перше, розповсюджувала передовий на той час іноземний та вітчизняний досвід запровадження науково-технічного прогресу в гірничій та металургійній галузях. По-друге, матеріали галузевої преси були спрямовані на активізацію науково-технічних досліджень у цих галузях. По-третє, автори публікацій, які були вченими, гірничопромисловцями, державними діячами, всебічно аналізували стан справ у галузі, торкаючись як питань технічного переозброєння, наукових досягнень, так і соціальних проблем.

Отже, наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. завдяки розвитку гірничої та гірничозаводської промисловості в Донецько-Придніпровському регіоні почала розвиватися галузева преса, яка висвітлювала актуальні проблеми найважливіших галузей регіону, сприяла не тільки промисловому розвитку, а й культурному життю краю. Використовуючи регіональну галузеву пресу, можна одержати цінну та корисну інформацію з економічної історії України.
Загальна кількість опублікованих праць за темою дисертації – 13.
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АНОТАЦІЯ

Перетокін А.Г. Промисловий розвиток Донецько-Придніпровського регіону наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. у висвітленні галузевої преси. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.01 – Історія України. – Дніпропетровський національний університет ім. Олеся Гончара, Дніпропетровськ, 2011. 

Дисертація є першим комплексним дослідженням процесу промислового розвитку Донецько-Придніпровського регіону наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. у висвітленні галузевої преси. На основі широкої джерельної бази показані місце і роль гірничозаводської преси в технічній журналістиці Російської імперії. Встановлені та докладно проаналізовані етапи розвитку гірничо-металургійного комплексу Донецько-Придніпровського регіону в зазначений період і охарактеризована урядова політика щодо цього питання. Певну увагу приділено відображенню досягнень науково-технічного прогресу в галузевій пресі. З’ясована роль гірничозаводської преси в розповсюдженні світового досвіду впровадження у виробництво технічних винаходів та вдосконалень.

Визначено, що гірничозаводська галузева преса сприяла промисловому розвитку Донецько-Придніпровського регіону, а також внесла вагомий внесок у науково-технічний прогрес галузі. 

Ключові слова: промисловий розвиток, Донецько-Придніпровський регіон, галузева преса, гірничо-металургійний комплекс, урядова політика, науково-технічні досягнення, світовий досвід, висвітлення в пресі.

АННОТАЦИЯ
Перетокин А.Г. Промышленное развитие Донецко-Приднепровского региона в конце ХІХ – начале ХХ ст. в освещении отраслевой прессы. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.01 – История Украины. – Днепропетровский национальный университет им. Олеся Гончара, Днепропетровск, 2011.

Диссертация является первым комплексным исследованием процесса развития промышленности в Донецко-Приднепровском регионе в конце ХІХ –  начале ХХ в. в освещении отраслевой прессы. В результате проведенного исследования на основе архивных и опубликованных источников были показаны место и роль горнозаводской прессы в технической журналистике Российской империи. Автором был проанализирован и классифицирован материал 850 номеров четырех профессионально-технических журналов, которые издавались в Харькове и Екатеринославе (“Южнорусский горный листок”, “Горнозаводской листок”, “Горнозаводское дело” и “Южный инженер”) в период с 1880 г. по 1917 г. Охарактеризовано влияние отраслевых периодических изданий на консолидацию усилий правительства, горнопромышленников, предпринимателей, работников отрасли, направленных на развитие региона. Эти отраслевые издания отражали социально-экономическую и культурную ситуацию в стране и регионе. Они использовались как трибуна для обсуждения и решения актуальных социально-экономических, научно-технических и производственных проблем горной и металлургической отраслей промышленности. 

 Определены и детально проанализированы этапы развития промышленности Донецко-Приднепровского региона в указанный период и охарактеризована правительственная политика по этому вопросу. В региональной отраслевой прессе постоянно анализировалось положение промышленности, характеризовались успехи и недостатки горной и металлургической отраслей промышленности. Региональная периодическая пресса поддерживала крупные иностранные капиталовложения в эти отрасли промышленности. Автором проанализированы статистические данные, приведенные в отраслевой периодической прессе конца ХIХ ст., которые свидетельствуют о бурном развитии промышленности. За десятилетие (1888-1898 гг.) добыча угля возросла в 3,5 раза,  а выплавка чугуна на минеральном топливе в 16 раз. Происходил процесс концентрации производства, рост акционерных предприятий. Во время промышленно-экономического кризиса 1900-1903 гг. отраслевая пресса освещала деятельность правительства, которая была нацелена на то, чтобы предупредить ухудшение кризисного положения. В работе освещена сложная ситуация, сложившаяся в Донецко-Приднепровском регионе, которая обусловила необходимость введения Закона от 2 июня 1903 г. Этот закон предусматривал оказание помощи рабочим, пострадавшим от несчастных случаев на производстве. После промышленно-экономического кризиса, русско-японской войны и революции 1905-1907 гг. промышленность Российской империи находилась в тяжелом положении. Отраслевая пресса анализировала ситуацию и освещала  деятельность правительства, направленную на возрождение  промышленности.  Особое внимание уделяется рабочему вопросу, который в это время стоял особенно остро. Правительственные распоряжения, опубликованные в отраслевой прессе, свидетельствуют, что деятельность правительства была направлена против распространения рабочего движения, а также в прессе уделялось внимание экономическим проблемам: заработной плате, продолжительности рабочего дня, технике безопасности на производстве, страхованию, выплате помощи. После промышленно-экономического кризиса 1900 – 1903 гг., как свидетельствует анализ публикаций отраслевой прессы, происходит оживление промышленности в Российской империи и в регионе. Сначала этот процесс был медленным, а с 1909-1910 гг. промышленность стала развиваться быстрыми темпами. За шесть лет (1908-1914 гг.) объемы капиталов возросли втрое. Среди акционерных компаний на первом месте были горные, а на третьем – металлургические компании. Темпы развития промышленности в регионе были выше, чем в развитых капиталистических державах, Российская империя вышла на пятое место в мире по производству металла. 

В диссертации уделено определенное внимание отражению достижений научно-технического прогресса в отраслевой прессе. Определена роль горнозаводской прессы в распространении мирового опыта внедрения в производство технических открытий и усовершенствований.

Таким образом, на основе проведенного анализа установлено, что региональная отраслевая горнозаводская пресса способствовала развитию промышленности в Донецко-Приднепровском регионе, а также внесла существенный вклад в научно-технический прогресс отрасли. 
Ключевые слова: промышленное развитие, Донецко-Приднепровский регион, отраслевая пресса, горно-металлургический комплекс, правительственная политика,  научно-технические достижения, мировой опыт, освещение в прессе.
ANNOTATION
Peretokin Andrey G. Industrial development of Donetsk-Prydniprovsk region at the End of the 19th  - Beginning of the 20th Century. – Оn the rights of  manuscript. 
Thesis for a Candidate Degree in Speciality 07.00.01. – History of Ukraine. – Dnipropetrovsk National University named after Oles Honchar, Dnipropetrovsk, 2011.
The thesis is devoted to the investigation of the process of industrial development of Donetsk-Prydniprovsk region at the end of the 19th – beginning of the 20th century in elucidation of the branch press. The place and role of the mining and metallurgical press of  Donetsk-Prydniprovsk region in the technical press of the Russian empire are shown on the basis of archive and published sources. The stages of the development of the mining-metallurgical complex of the region have been determined and analyzed in details and the government policy to this problem has been characterized. Certain attention is paid to elucidation of the achievements of the scientific and technical progress in a branch press.The role of mining-metallurgical press in the spread of the world experience of introduction of discoveries and elaborations into production is determined. 
It is stated that the mining-metallurgical press influenced significantly the industrial development of Donetsk-Prydniprovsk region and made a great contribution into a scientific and technical progress of the branch.
Key words:  industrial development, Donetsk-Prydnіprovsk  region, branch press, mining and metallurgical complex, government policy, scientific and technical achievements, world experience, elucidation in press.
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