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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. В Україні за роки незалежності створено інститут державної служби як важливий інструмент формування й реалізації державної політики, управління державою, забезпечення прав та свобод людини і громадянина, а також сформовано відповідну систему національного законодавства в цій сфері. Однак шлях, який пройшла Україна за час свого суверенного, демократичного, правового становлення і світовий досвід переконують, що проведення демократичних реформ потребує постійного розвитку й оновлення в тому числі законодавства, трудового й про державну службу. 

Відповідно до Концепції розвитку законодавства про державну службу в Україні, схваленої указом Президента України від 20 лютого 2006 р., №140/2006, сучасне законодавство про державну службу не повною мірою задовольняє зростаючі вимоги забезпечення реалізації конституційних прав та свобод людини і громадянина, ефективного виконання завдань і функцій суверенної, незалежної, демократичної, соціальної, правової держави, не відповідає рівню зрілості громадянського суспільства й перспективам його розвитку. Негативні факти й тенденції в царині державної служби зумовлюються значною мірою тим, що законодавство не забезпечує її стабільності й престижності. Статус, умови матеріального забезпечення й соціального захисту державних службовців не відповідають рівню покладеної на них відповідальності. Невизначеність кар'єрної перспективи, правова незахищеність від суб'єктивізму керівників, напружені умови праці та інші чинники роблять державну службу непривабливою, зокрема для молоді, призводять до відтоку значної частини висококваліфікованих фахівців. Процедура прийняття на державну службу, просування по ній залишаються недостатньо відкритими й прозорими, має місце необ’єктивність при вирішенні певних питань, не забезпечується належний контроль у цій сфері з боку суспільства. Усе перелічене посилює недовіру до органів державної влади й разом із тим створює додаткові можливості для зловживань, корупції, хабарництва й безвідповідальності державних службовців. 

Наведеним можна пояснити, що дослідження особливостей виникнення трудових правовідносин з державними службовцями є надзвичайно актуальним. 

Науково-теоретичним підґрунтям дисертації стали праці: А.В. Андрушко, В.С. Венедіктова, І.П. Грекова, М.І. Іншина, І.П. Лавринчук, О.В. Лавриненка, В.В. Лазора, Л.І. Лазор, Н.М. Неумивайченко, П.Д. Пилипенка, С.М. Прилипка, О.І. Процевського, В.Г. Ротаня, О.В. Смирнова, Б.С. Стичинського, В.М. Толкунової, Г.І. Чанишевої, О.М. Ярошенка та інших знаних учених у галузі трудового права. У той же час, незважаючи на вагомі здобутки вказаних науковців, які досліджували конкурсне заміщення державних службовців в контексті інших проблем державної служби, слід зазначити, що в Україні немає жодного комплексного дослідження в цій царині.

На даний час існує нагальна потреба в удосконаленні вітчизняного законодавства про державну службу в частині порядку прийому на неї громадян. Необхідно підвищити роль кадрового резерву, ефективність роботи з особами, зарахованими до нього, вдосконалити порядок проведення конкурсів, посилити їх вагомість, справедливо оцінювати претендентів на посаду при доборі і прийнятті їх на державну службу й при просуванні по службі, визначити й затвердити загальні вимоги до таких процедур. Успішній реалізації зазначених завдань сприятимуть оновлення й удосконалення законодавства про державну службу, а також розробка теоретичних засад щодо реалізації права громадян на державну службу та гарантій його здійснення. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано в межах планів наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України (п.п. 1.1 Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004 – 2009 рр., затверджених наказом МВС України №755 від 5 липня 2004 р.), Харківського національного університету внутрішніх справ (п. 3.1 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006 – 2010 рр., схвалених вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ від 12 грудня 2005 р.), а також науково-дослідної лабораторії з розроблення законодавчих та інших нормативно-правових актів і кафедри трудового, екологічного й аграрного права Харківського національного університету внутрішніх справ.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у формулюванні теоретичних висновків, спрямованих на розвиток теорії трудового права, в розробці на цій підставі конкретних обґрунтованих практичних пропозицій для усунення колізій і прогалин в останньому та вдосконалення національного законодавства про державну службу. 

Для досягнення поставлених цілей у дисертації вирішуються наступні дослідницькі завдання:

– показати правову природу конкурсу як способу заміщення посад в органах державної влади;

– визначити поняття «конкурс», установити його співвідношення із суміжними правовими категоріями;

– узагальнити зарубіжний досвід конкурсного заміщення посад державних службовців;

– вдосконалити процедуру проведення конкурсу на заміщення посад державних службовців;

– виявити взаємозв’язок інститутів конкурсу й кадрового резерву в органах державної служби;

– розкрити зміст і встановити особливості правовідносин при проведенні конкурсного відбору;

– з’ясувати положення й повноваження конкурсної комісії щодо забезпечення конкурсного відбору на посади державних службовців;
– окреслити напрямки подальшого вдосконалення правового регламентування порядку прийому громадян на державну службу на конкурсній основі.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають при заміщенні посад на державній службі на конкурсній основі.

Предметом дослідження є нормативно-правове забезпечення порядку конкурсного заміщення посад в органах державної влади.

Методи дослідження обрано з огляду на мету й завдання, поставлені в роботі, з урахуванням її об’єкта і предмета. При написанні дисертації використовувались досягнення загальної теорії права, ідеї й концепції, опрацьовані й запропоновані наукою трудового права, іншими галузями юридичної доктрини та правозастосовною практикою. Робота побудована на засадах методологічного плюралізму. Використовуються як загальнонаукові методи пізнання об’єктивної дійсності, що базуються на діалектичному підході до об’єкта дослідження, так і спеціальні методи. Зокрема, логічний застосовувався в процесі аналізу аналітичних матеріалів, наведення точок зору науковців щодо поняття, правової природи й основних правових засад конкурсного заміщення посад державних службовців (підрозділи 1.1; 1.2; 2.3). Порівняльно-правовий послужив для поглибленого вивчення досвіду конкурсного заміщення посад державних службовців в зарубіжних країнах (підрозділ 1.4). Завдяки історичному методу було опрацьовано становлення й розвиток інституту конкурсного заміщення посад в органах державної служби від дня його заснування до сьогодення (підрозділ 1.3). Метод раціональної критики допоміг детально проаналізувати нормативно-правові акти, що регламентують проведення конкурсу, і виявити властиві їм протиріччя (підрозділи 2.1, 2.2). Поєднання аналізу й синтезу стало в нагоді для підбиття підсумків, установлення нових даних і юридично значущих особливостей правового регулювання конкурсного заміщення посад державних службовців і формування кадрового резерву (підрозділи 2.1, 2.4).

Нормативною основою даної наукової роботи є Конституція й закони України, Кодекс законів про працю, а також нормативні акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, інші правові документи, присвячені конкурсу як способу заміщення посад на державній службі.

Емпіричну базу дослідження склали статистичні матеріали, опублікована судова й правозастосовна практика.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є одним із перших у сучасному українському трудовому праві монографічним дослідженням особливостей нормативного регулювання виникнення трудових правовідносин з державними службовцями у якому обґрунтовано нові теоретичні і практичні положення щодо значення конкурсного відбору для забезпечення свободи трудового договору у ринкових відносинах.

За його результатами сформульовано авторські положення, які містять елементи наукової новизни і які й виносяться на захист. Основні з них:
вперше:
– конкурсне заміщення посад державних службовців представлене як комплексне поєднання таких його завдань: гарантування конституційного права громадян України на рівний доступ до державної служби; забезпечення права державних службовців на посадове зростання; формування високопрофесійного кадрового апарату державних органів; попередження корупції й профілактика конфліктів інтересів; 
– системно обґрунтовано, що рішення конкурсної комісії для керівника повинно мати рекомендаційний, а не обов’язковий характер;

– аргументується, що кадровий резерв державної служби слід розглядати не тільки як умову виникнення трудових правовідносин з державними службовцями, а й як окремі правовідносини, як гарантію забезпечення органів державної служби висококваліфікованими кадрами, як гарантію реалізації громадянами права на працю, а конкурсний відбір – як юридичну процедуру й дійовий механізм добору на управлінські посади з метою належної організації державної служби;

– сформульовані такі принципи проведення конкурсного відбору на заміщення посад в органах державної служби, як рівність, відкритість, змагальність, об'єктивність і неупередженість конкурсної комісії, й розкрито їх зміст; 
– запропоновано авторський проект Положення про порядок конкурсного заміщення вакантних посад державних службовців.

дістало подальшого розвитку:
– висновок, що найефективнішим способом заміщення посад на державній службі є конкурс, і наведено щодо цього відповідні аргументи;

– позиція, що конкурсна комісія – це колегіальний, дорадчий орган, основне призначення якого – надати керівникові відповідного органу обґрунтовані пропозиції про те, хто з осіб, які брали участь у конкурсі, гідний працювати на державній службі;
удосконалено:
– поняття конкурсу як змагального організаційно-правового способу заміщення посад на державній службі, який полягає в оцінці професійного рівня претендентів на посади;

– аргументи щодо доцільність виокремлення підготовчої й основної стадій в організації й проведенні конкурсу;

–  основні напрямки правового регламентування конкурсного відбору претендентів на посади в органи державної служби.
Практичне значення одержаних результатів. Висновки та пропозиції, викладені в дисертації, можуть використовуватись: 

а) у науково-дослідницькій діяльності – для подальшого дослідження правового регулювання конкурсного відбору громадян на посади в органи державної служби; 

б) у правотворчості – при підготовці змін і доповнень до чинного законодавства у сфері правової регламентації державної служби; 

в) у правозастосуванні – в процесі втілення приписів нормативно-правових актів у практику конкретних трудових відносин щодо особливостей конкурсного заміщення посад державних службовців; 

г) у процесі вивчення навчальної дисципліни «Трудове право України» у вищих юридичних навчальних закладах і на юридичних факультетах, а також при підготовці науково-практичних посібників і методичних рекомендацій.

Апробація результатів дисертації. Дана наукова робота виконана на кафедрі трудового, екологічного й аграрного права та в науково-дослідній лабораторії з розроблення законодавчих та інших нормативно-правових актів Харківського національного університету внутрішніх справ. Вона була представлена й обговорена на їх спільних засіданнях, схвалена й рекомендована до захисту. Результати проведеного дослідження знайшли відбиття в опублікованих статтях і тезах доповідей, оприлюднених на наукових і науково-практичних конференціях: „Актуальні проблеми роботи з персоналом у правоохоронних органах” (Харків, 2008), „Проблеми вдосконалення правового регулювання соціально-трудових відносин в Україні” (Харків, 2009) та „Актуальні проблеми безоплатної юридичної допомоги: теорія і практика” (Харків, 2008).
Публікації. Основні результати дисертації опубліковані автором у 8 наукових публікаціях, зокрема, у 5 статтях, що побачили світ у фахових періодичних виданнях з юридичних наук, затверджених Вищою атестаційною комісією України, та в 3 тезах доповідей і повідомлень на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації зумовлена метою й завданнями дослідження і складається зі вступу, 2-х розділів, які містять 8 підрозділів, висновків, списку використаних джерел (180 найменувань). Обсяг дисертації становить 185 сторінок, з них список використаних джерел – 18 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації‚ визначено її зв’язок з науковими планами й програмами‚ сформульовано мету й завдання роботи‚ окреслено її об’єкт і предмет‚ перелічено методи дослідження‚ висвітлено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів‚ наведено відомості про апробацію результатів дисертаційного дослідження та публікації за його темою.

Розділ 1 «Соціально-правова характеристика конкурсу як способу заміщення посад на державній службі» містить чотири підрозділи. 
У підрозділі 1.1. «Поняття і юридична природа конкурсу» визначено характерні ознаки конкурсу на заміщення посад в органах державної служби: 

– конкурс є одним з ефективних правових способів кадрового забезпечення державної служби. Він значною мірою впливає на підвищення професійного рівня службовців, активізує їх самоосвіту й самовдосконалення, що, у свою чергу, сприяє забезпеченню апарату державної служби високопрофесійними та кваліфікованими кадрами;

– при конкурсному відборі кадрів створюється конкурентне середовище: учасники конкурсу змагаються за отримання вакантної посади, перебуваючи в рівних умовах;

– конкурсний відбір сприяє оволодінню громадянами необхідними знаннями й підвищенню ефективності роботи державних службовців;

– як показник попиту на вакантні посади в державну службу, конкурс впливає на пропозицію (кадрове укомплектування) й тим самим забезпечує безперервність освіти держслужбовців.

Конкурс складається з низки юридично значимих дій, що входять до елементів фактичного складу, кожен з яких залежно від характеру й у взаємозв'язку з іншими може породжувати самостійні наслідки. Трудові відносини державного службовця виникають на підставі акту обрання за конкурсом і трудового договору. Дія акту конкурсного обрання вичерпується з укладенням трудового договору.

Запропонована дефініція поняття «конкурсне заміщення посад державних службовців» як одного з правових способів раціонального добору кадрів, метою якого є визначення на вакантну посаду найкомпетентнішого претендента серед його учасників, за встановленими критеріями. 

Установлено, що завданнями конкурсного заміщення посади державного службовця є: (а) забезпечення конституційного права громадян України на рівний доступ до державної служби; (б) забезпечення права державних службовців на посадове зростання на конкурсній основі; (в) формування високопрофесійного кадрового апарату державних органів; (г) попередження корупції й профілактика конфлікту інтересів. Під останнім розуміється зіткнення інтересів держави й особи, на яку покладено здійснення державних функцій. У момент перехрещення державних та особистих (приватних) інтересів в людини з’являється можливість скористатися своїм службовим становищем. Оскільки відповідно до Конституції України єдиним джерелом влади в країні є народ, а державні органи – це вже делегована влада, то, віддаючи перевагу приватним інтересам, особа, яка виконує зазначені функції нехтує інтересами держави.

У підрозділі 1.2. «Принципи проведення конкурсу на державній службі», перш за все виділено систему принципів конкурсного відбору з урахуванням його призначення, матеріального й процесуального складників. Обстоюється думка, що принципи трудового права – це вихідні ідеї, які віддзеркалюють основні характерні риси та зміст галузі права взагалі та його інститутів.

Принципи, якими державні службовці керуються у своїй діяльності, – це норми їх поведінки, обов’язкові правила для всіх державних органів і державних службовців в організаційному й у функціональному аспектах. Порівняно з правовими нормами вони бувають більш абстрактними, оскільки виступають загальними правилами поведінки й можуть мати нормативно-регулятивні й ідейно-регулятивні ознаки, виконувати організаційну, системоутворюючу, ідеологічну та інші функції.

Конкурс, як спосіб заміщення вакантних посад ґрунтується на таких загальних принципах державної служби, як служіння українському народу, демократизм, законність, гуманізм, соціальна справедливість, пріоритет прав людини і громадянина, професіоналізм, компетентність, ініціативність, чесність, відданість справі, персональна відповідальність за виконання службових обов'язків, дотримання прав і законних інтересів органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій, об'єднань громадян.

Підкреслюється, що конкурс – це спеціальна процедура, якій властиві такі основні принципи, як рівність, відкритість, змагальність, об'єктивність і неупередженість конкурсної комісії.

У підрозділі 1.3. «Історія конкурсного заміщення посад державних службовців» висловлюється точка зору, що дослідження конкурсу як способу заміщення посад неможливе без історично сформованих умов і критеріїв, що його характеризують. Протягом століть було випробувано чимало різних способів заміщення посад на державній службі: жеребкування, дарування посад, купівля-продаж, передання у спадок, призначення на посади, обрання, конкурс, заміщення за чергою тощо. Кожен із названих способів був продуктом певної історичної епохи й відображав рівень правосвідомості суспільства, погляди на роль і значення державної служби й держави в цілому, що домінували на той час, і як правило, був результатом діяльності пануючого класу в царині державного будівництва. Поступово на зміну ієрархії чинів, заснованих на привілеях, вводилась ієрархія, що залежала від особистої вислуги і знань людини, її професійної кваліфікації. Такі способи заміщення вакантних посад в органах державного апарату, як призначення, обрання й конкурс успішно витримали перевірку часом і продовжують залишатися в арсеналі методів формування державного апарату й комплектування кадрового корпусу державних службовців у сучасних демократичних державах.

За радянської доби не існувало такого нормативного акта, який закріплював би єдиний порядок проведення конкурсу на заміщення вакантних посад у державних організаціях та установах. Конкурс становив собою заміщення посади шляхом змагання між декількома учасниками й був заснований на їх волевиявленні. Надання можливості декільком кандидатам претендувати на одну й ту ж посаду, а також колегіальне вирішення питання про обрання того чи іншого кандидата, характеризували цей спосіб як найбільш демократичний. Однак у радянських умовах конкурсний порядок заміщення посад фактично не використовувався.

У підрозділі 1.4. «Зарубіжний досвід конкурсного заміщення посад державних службовців» показано, що найефективнішим способом заміщення посад на державній службі є саме конкурс. Цьому організаційно-правовому способу заміщення посад на сучасному етапі розвитку правової й демократичної держави повинна приділятись найбільша увага вчених та учасників процесу побудови професійного державного апарату.

Існують 2 яскраво виражені системи державної служби: (а) кар'єрна, що діє в таких країнах як Франція, Японія, Австрія та ін. і (б) позиційна, прийнята в США, Канаді, Великобританії й у низці інших держав. 

Система кар'єри (або система закритої державної служби) ґрунтується на специфічності статусу службовців, наділених особливими можливостями, які присвячують усе своє життя професійній службі в державному органі. Перебуваючи в державному апараті, службовець здійснює кар'єру, піднімаючись ієрархічними сходами посад відповідно до організаційних механізмів просування. Стабільність служби врівноважується специфічними зобов'язаннями, які не поширюються на найманих працівників у приватному секторі. У системі закритої державної служби використання конкурсних іспитів здійснюється в основному під час прийняття на нижчі (молодші) посади державної служби. Характерними рисами кар'єрної системи є довічне призначення на посаду (крім політичних), кар'єрне зростання всередині служби, закритість системи ззовні, високий рівень професіоналізму, цілеспрямоване навчання кадрів, консерватизм і бюрократична ієрархія.

У позиційній системі (або системі відкритої державної служби) робота в державних органах прирівнюється до заняття будь-якою іншою діяльністю. Посади розглядаються аналогічно приватному сектору, класифікуються залежно від кваліфікації, виконуваних завдань і посадових окладів. Існує безпосередній зв'язок службовця з посадою, на якій він перебуває, але бракує зв'язку з державною службою в цілому. Службовець не здійснює своєї професійної кар'єри лише в рамках державного органу, а здатен переміщатися між публічним і приватним секторами. Для цієї системи притаманний конкурсний відбір під час прийому й просуванні по службі на будь-які посади, крім політичних, значна мобільність, контрактна форма прийому (як у приватному секторі), високий сервіс обслуговування, певна нестабільність у кар'єрі й те, що велике значення приділяється вивченню управління людськими ресурсами.

Основним завданням конкурсного відбору в зарубіжних країнах є недопущення протекціонізму при доборі претендентів на публічну службу. Існує незалежна від органу, який призначає на посаду, перевірка останніх на відповідність установленим вимогам, що забезпечує її неупередженість і достатню об'єктивність. Відбір, як правило, здійснюється незалежною комісією (конкурсним журі) або спеціальним органом, не пов’язаним з органом, який призначає на посаду.

Розділ 2 «Особливості проведення конкурсу на державній службі» об’єднує чотири підрозділи.

У підрозділі 2.1. «Нормативно-правове забезпечення порядку заміщення посад державних службовців» обстоюється теза, що правовідносини у сфері конкурсного відбору державних службовців обумовлені дією як норм трудового права, так і законодавства про державну службу. Указані норми визначають сукупність кореспондуючих між собою суб’єктивних прав та обов’язків органу державної служби й учасників конкурсу, реалізація яких спричиняє виникнення, зміну чи припинення відповідних правовідносин. 

Досліджується розвиток законодавства, що регламентує порядок проведення конкурсу на заміщення державних посад на державній службі, за часів незалежності України. Висловлюється міркування, що сьогодні в трудовому законодавстві закладаються певні паростки, що стануть основою, юридичними передумовами для майбутнього ефективного й дійового правового регулювання прийому громадян на роботу за конкурсом. Зроблено висновок, про пріоритет Кодексу законі про працю України й прийнятих відповідно до нього нормативно-правових актів, що регламентують конкурсний відбір на державну службу.

У підрозділі 2.2. «Порядок проведення конкурсу на державній службі» зазначається, що конкурсний відбір, як спосіб заміщення вакантних посад, відбувається у формі організаційної процедури із властивими їй елементами. До останніх віднесені стадії, строки, суб'єкти прийняття рішення.

Стадії становлять собою сукупність заходів, що мають окрему мету, відповідних суб'єктів і певні процедури, й закінчуються ухваленням рішення. З урахуванням основних завдань останніх, їх можна уявити як 2 самостійні стадії, які умовно поділити на підготовчу й основну. Перша служить для підготовки проведення конкурсних процедур й добору кандидатів для подальшого відбору їх для заміщення посади. Початок цієї стадії пов'язаний з опублікуванням оголошення про прийом документів для участі в конкурсі на підставі рішення керівника державного органу, а закінчення ознаменовано рішенням кадрової служби за погодженням з головою конкурсної комісії про дату, місце й час проведення іспиту. Ухвалення рішення про допуск до другого, основного етапу є юридичною підставою для участі претендента в основній частині конкурсу. Головні суб'єкти підготовчої стадії – це претенденти на посаду й конкурсна комісія.

Аналіз законодавчих актів у царині державної служби дає можливість умовно вирізнити 3 групи вимог, дотримання яких є обов’язковим для вступу на державну службу та її проходження. Перша – це вимоги щодо правового статусу особи. Це одна з головних, адже на державну службу можуть бути зараховані лише особи, які мають громадянство України. Друга група вимог пов’язана з установленням певних заборон для державних органів і їх посадовців при вирішенні питання про зарахування на державну службу. Третя група стосується спеціальних вимог, що висуваються до особи, яка претендує на зайняття відповідної посади в державному органі чи його апараті. Вона пов’язана з рівнем освіти і кваліфікації громадянина. У деяких випадках законодавчо встановлюються мінімальні кваліфікаційні вимоги. 

Після оголошення конкурсу відбувається набір претендентів на заміщення тієї чи іншої вакантної посади за конкурсом. Основна мета цього набору – виключення з числа кандидатів осіб, які не відповідають умовам конкурсу, встановленим кваліфікаційним вимогам до відповідного рівня посади.

При проведенні конкурсу можуть використовуватись різноманітні (в межах закону) методи оцінки професійних та особистісних якостей претендентів, включаючи індивідуальну співбесіду, анкетування, проведення групових дискусій, написання рефератів з питань, пов’язаних з майбутньою роботою. Чинне законодавство не обмежує керівника державного органу, в якому проходить конкурс, у виборі методів його проведення.

У підрозділі 2.3. «Зміст конкурсних правовідносин» відзначається, що досліджувані правовідносини виникають і розвиваються на диспозитивних засадах внаслідок вольових дій органу державної служби й учасників конкурсу. Вольовий характер розглядуваних правовідносин полягає також у тому, що вони забезпечують правовий взаємозв’язок 2-х осіб: одна має право вимагати від іншої певних дій, а друга зобов’язується діяти відповідним чином або утриматися від дій. Підставою виникнення конкурсних правовідносин є складний юридичний факт: наявність вакантної посади й винесення рішення про проведення конкурсу та про його умови, яке приймається керівником органу державної служби, в якому оголошується конкурс. Відповідний орган державної служби в особі керівника із цього моменту набуває статусу суб’єкта конкурсних правовідносин і несе комплекс закріплених у законодавстві прав та обов’язків. Із моменту подання документів про участь у конкурсі громадяни набувають статусу суб’єктів конкурсних правовідносин, мають відповідні права й несуть визначені обов’язки.

Об’єктом таких правовідносин виступає конкурс як правове явище, що виконує поліфункціональну роль у становленні трудових правовідносин з державними службовцями. Він виявляється у стимулюванні самоосвіти, самовдосконаленні претендентів і не тільки під час цієї процедури, а й задовго до неї. Це надає працівникові можливості вибору професійної підготовки, регулює існуючий у суспільстві соціальний механізм відбору й оптимального розподілу державних службовців, відкриває можливості для їх формування як еліти державної служби.

У підрозділі 2.4. «Кадровий резерв державної служби» акцентується увага на тому, що в умовах побудови демократичної, правової, соціальної держави відбуваються пошуки ефективних шляхів кадрового забезпечення органів державної служби. Створення належного резерву кадрів для останніх є складником державної кадрової політики. Її мета – це більш широке залучення на державну службу авторитетних, ініціативних, компетентних, енергійних, відповідно підготовлених, перспективних людей, які володіють передовими знаннями у сфері державного управління, високим професіоналізмом, покликані захищати права та свободи людини і громадянина й відстоювати інтереси держави. це з одного боку. А з другого – це відпрацювання чіткої системи перепідготовки, підвищення професійного рівня, самоосвіти тощо відповідно до професійно-кваліфікаційних характеристик і програм, до нинішнього складу працівників зазначених органів. 

Реалізація цих важливих засад вимагає наукового обґрунтування основних напрямків, принципів, стратегічних прогнозів формування кадрового резерву органів державної служби. Кадровий резерв – це відібрана за встановленими критеріями із загального числа працівників відповідних органів група осіб, яких спеціально готують (навчають) для заміщення тих чи інших управлінських посад. Його формування має забезпечити добір таких працівників, які здатні запроваджувати демократичні цінності правової держави й громадянського суспільства, неухильно відстоювати права людини і громадянина, які володіють професійними навичками, що ґрунтуються на сучасних спеціальних знаннях і аналітичних здібностях, а також готові прийняти на себе управлінські рішення й успішно реалізовувати їх.

Кадровий резерв державної служби слід розглядати не тільки як умову виникнення трудових правовідносин з державними службовцями, а й як окремі правовідносини, як гарантію забезпечення органів цієї служби висококваліфікованими кадрами, як реалізацію громадянами права на працю, а конкурс – як юридичну процедуру зі своїми специфічними етапами, стадіями, принципами, як дійовий механізм добору гідних фахівців на управлінські посади для належної організації державної служби.

ВИСНОВКИ
У дисертації подане теоретичне узагальнення і нове вирішення  наукового завдання, яке виявляється у вирішенні проблем  спрямованих на вдосконалення теоретико-правових засад конкурсного заміщення посад державних службовців,  вдосконаленні понятійного апарату  і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму правового регулювання праці державних службовців. 

До основних результатів дослідження віднесено нижченаведені висновки.
1. Конкурс – це, найдемократичніший спосіб формування складу працівників органів державної служби, який виступає дійовою гарантією забезпечення останньої висококваліфікованими кадрами. 

2. Завданнями конкурсного заміщення вакантної посади державного службовця є: (а) гарантування конституційного права громадян України на рівний доступ до державної служби; (б) забезпечення права державних службовців на кар’єрний ріст на конкурсній основі; (в) формування високопрофесійного кадрового апарату державних органів; (г) попередження корупції та профілактика конфліктів інтересів.

3. Конкурс як спосіб заміщення посад ґрунтується на таких загальних принципах державної служби, як служіння народу України, демократизм, законність, гуманізм, соціальна справедливість, пріоритет прав людини і громадянина, професіоналізм, компетентність, ініціативність, чесність, відданість справі, персональна відповідальність за виконання службових обов'язків і дисципліну, дотримання прав і законних інтересів громадян, органів місцевого й регіонального самоврядування, підприємств, установ та організацій, об'єднань громадян.

4. На підставі узагальнення історичного досвіду у сфері конкурсного заміщення посад державних службовців можна констатувати самостійний шлях розвитку конкурсу в Україні. Поява конкурсного способу заміщення розглядуваних нами посад стала можливою за наявності всіх основних елементів конкурсу в сукупності. Відсутність правової й теоретичної спадкоємності не дозволяє вести мову саме про безперервний розвиток цього методу добору державних службовців.

5. Світовий досвід організації державної служби показує, що найефективнішим способом заміщення посад на ній є конкурс, якому на сучасному етапі розвитку правової, демократичної й соціальної держави повинна приділятися найбільша увага вчених та учасників процесу побудови сучасного високопрофесійного, демократичного державного апарату.

Інститут конкурсного способу заміщення посад в органах державної служби має свою історію й широко застосовується в розвинених зарубіжних країнах. Реформування системи держслужби в Україні має використовувати їх досвід лише за тих умов, якщо його можна безболісно перенести на терени України.

6. Специфіка конкурсних правовідносин полягає в тому, що право вибору кращого працівника з числа претендентів належить не керівникові органу державної служби, а конкурсній комісії, що нерозривно пов’язано з проблемою реформування вітчизняного трудового законодавства. Вимагає нового погляду й питання про правове призначення конкурсної комісії та рішень, що приймаються нею. Конкурсна комісія – це колегіальний дорадчий орган, головне призначення якої – надати керівникові відповідного державного органу обґрунтовані пропозиції про те, хто з осіб, які брали участь у конкурсі, гідний зайняти ту чи іншу вакантну посаду на державній службі. 

7. Під час конкурсу професійні й моральні якості претендентів на посади державних службовців вивчаються в певній послідовності за встановленими законодавчими критеріями, що дає можливість охарактеризувати цю юридичну процедуру як вдале визначення найкращого кандидата серед його учасників, проведення якої має відповідати означеним правовим вимогам і принципам. 

8. Кадровий резерв державної служби слід розглядати не тільки як умову виникнення трудових правовідносин з державними службовцями, а й як окремі правовідносини, як гарантію забезпечення органів державної служби висококваліфікованими кадрами, як реалізацію громадянами свого права на працю, а конкурс – як юридичну процедуру зі своїми специфічними етапами, стадіями, принципами, як дійовий механізм добору гідних фахівців на управлінські посади для належної організації державної служби.

9. Запропоновано в Законі України «Про державну службу» виділити в окрему статтю основні й додаткові умови прийняття на державну службу. До основних слід віднести: (а) громадянство України, (б) рівність громадян при прийнятті на державну службу, (в) досягнення кандидатом на зайняття посади в державному органі вісімнадцяти років, (г) наявність медичного висновку про стан здоров’я кандидата на зайняття посади державного службовця, (д) володіння державною мовою, (е) наявність відповідної освіти та професійної підготовки (з посиланням на Довідник типових професійно-кваліфікаційних характеристик посад державних службовців), (є) обов’язкове проходження конкурсного відбору або іншої процедури, передбаченої Кабінетом Міністрів України. Додатковими умовами є сенс закріпити: (а) проходження стажування при прийнятті на державну службу, (б) проходження випробування при прийнятті на державну службу, (в) зарахування до кадрового резерву державного органу.

10. До Порядку проведення конкурсу на заміщення вакантних посад державних службовців, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 15 лютого 2002 р., №169, потрібно внесення наступних змін і доповнень:

– п. 1 Порядку доповнити частиною 2 такого змісту: «Конкурс – це один з правових способів раціонального підбору кадрів, метою якого є визначення найкомпетентнішого серед його учасників на заміщення вакантної посади на державній службі за означеними критеріями»;

– п. 10 Порядку доповнити частиною 2 такого змісту: «Оголошення про конкурс та його умови публікуються в обласній газеті відповідної місцевої ради»;

– п. 30 Порядку доповнити реченням такого змісту: «Конкурсант повинен бути ознайомлений з протоколом конкурсної комісії».

– п. 32 Порядку викласти в такій редакції: «Призначення конкурсної комісії – надати керівникові відповідного державного органу обґрунтовані пропозиції про те, кого з осіб, які брали участь у конкурсі, призначити на посаду державного службовця. Рішення про укладення трудового договору з переможцем конкурсу приймає керівник цього органу протягом двох днів після отримання протоколу засідання конкурсної комісії».

12. Запропоновано проект Положення про порядок конкурсного заміщення вакантних посад державних службовців.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2010.

Дисертацію присвячено теоретичним та практичним проблемам, що виникають під час конкурсного заміщення державних службовців, розкриттю поняття і юридичної природи конкурсу, аналізу принципів проведення конкурсу на державній службі, характеристиці історії конкурсного заміщення посад державних службовців та зарубіжного досвіду конкурсного заміщення посад державних службовців.

Обґрунтовано, що за сучасних умов конкурсний відбір, як умова виникнення трудових правовідносин з державними службовцями, є важливим і вирішальним чинником забезпечення органів державної служби контингентом дійсно професійних і здібних фахівців. Завданнями конкурсного заміщення посади державного службовця є гарантування конституційного права громадян України на рівний доступ до державної служби, забезпечення права державних службовців на кар’єрний ріст на конкурсній основі, формування високопрофесійного кадрового апарату державних органів; попередження корупції та профілактика конфліктів інтересів.

Охарактеризовано особливості проведення конкурсу на державній службі. З’ясовано проблеми нормативно-правового забезпечення порядку заміщення посад державних службовців. Досліджено особливості порядку проведення конкурсу на державній службі, проаналізовано зміст конкурсних правовідносин. Запропоновано шляхи вдосконалення кадрового резерву державної служби.
Ключові слова: державний службовець, конкурс, конкурсні правовідносини, кадровий резерв, конфлікт інтересів.

Терницкий С.Н. Правовое регулирование конкурсного замещения государственных служащих. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2010.

Диссертация посвящена исследованию правового регулирования конкурсного замещения государственных служащих Обосновывается, что в современных условиях конкурсный отбор, как условие возникновения трудовых правоотношений с государственными служащими, является важным и решающим фактором обеспечения органов государственной службы контингентом действительно профессиональных и способных специалистов. Задачи конкурсного замещения должности государственного служащего: гарантирование конституционного права граждан Украины на равный доступ к государственной службе; обеспечение права государственных служащих на карьерный рост на конкурсной основе; формирование высокопрофессионального кадрового аппарата государственных органов; предупреждение коррупции и профилактика конфликтов интересов.

Обосновано, что во время проведения  конкурса профессиональные и моральные качества претендентов изучаются в определенной последовательности за установленными законодательными критериями, что дает возможность охарактеризовать конкурс как юридическую процедуру определения наилучшего кандидата на вакантную должность госслужащего среди его участников, проведение которой должно отвечать определенным правовым требованиям и принципам. 

Сделано вывод, что кадровый резерв государственной службы следует рассматривать не только, как условие возникновения трудовых правоотношений с госслужащими, но и как отдельные правоотношения, как гарантию обеспечения органов государственной власти высококвалифицированными кадрами, как реализацию гражданами своего права на труд, а конкурс – как юридическую процедуру со своими специфическими этапами, стадиями, принципами и как действенный механизм отбора достойных специалистов на управленческие должности для надлежащей организации государственной службы.

Получил дальнейшее развитие вывод, что наиболее эффективным способом замещения должностей на государственной службе является конкурс, отстаивается позиция, что конкурсная комиссия – это коллегиальный, совещательный орган, основное предназначение которого – предоставить руководителю соответствующего органа обоснованные предложения про то, кто из лиц, которые участвовали в конкурсе достойны работать на государственной службе.

Усовершенствовано понятие конкурса, как состязательного организационно-правового способа замещения должностей на государственной службе, который состоит в оценке профессионального уровня претендентов на должности, аргументы про необходимость выделения подготовительной стадии в организации и проведении конкурса, основные направления правовой регламентации конкурсного отбора претендентов на должности в органы государственной службы.  

Ключевые слова: государственный служащий, конкурс, конкурсные правоотношения, кадровый резерв, конфликт интересов.
Ternyts’kiy S.M. Legal Regulation of the Competitive Appointment of the Public Servants – Manuscript.

Thesis for a candidate’s degree by specialty 12.00.05 – labor law; social security law. – East Ukraine Volodymyr Dahl National University. – Lugansk, 2010.

The thesis is dedicated to the theoretical and practical problems, appearing during the competitive appointment of the public servants, disclosure of the definition and the legal nature of the competition, analysis of the competition principles in the state service, characteristic of history of the competitive appointment of the public servants and foreign experience of the competitive appointment of the public servants.

It is argued, that under the current conditions competitive appointment as a ground for the origin of the labour legal relations with the public servants is important and decisive factor for providing the public service agencies with the contingent of truly professional and gifted experts. The goals of the competitive appointment of the public servants is to ensure the constitutional right of the Ukrainian citizens on the equal access to the public service, to ensure the public servants’ right for the competition-based promotion, to from highly-professional governmental bodies’ staff, to prevent corruption and conflict of interests.

Special feature of the competition to fill the vacancy are characterized. The problems of the legislation on the procedure of filling the public servants’ vacancies are found out. Special features of the competition to fill the vacancy procedure at the public service are explored, substance of the competition-based legal relations is analysed. The ways to improve the reserve of public service personnel are proposed.

Key words: public servant, competition, competition-based legal relations, reserve of personnel, conflict of interests.
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