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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження полягає у тому, що проблема усвідомлення небезпечної поведінки дітьми підліткового віку має важливе як теоретико-методологічне, так і прикладне значення для сучасної педагогічної та вікової психології. Безпечний простір життєдіяльності особистості передбачає таку організацію фізичного та соціального середовища, яка б дозволяла реалізувати різноманітні потреби дітей без загрози для їх життя та благополуччя.  Разом з цим, часто причиною різних психологічних та фізичних травм є неадекватне усвідомлення підлітками небезпечних ситуацій у їх життєдіяльності. Актуальність цієї проблеми обумовлюється і тим, що, явище усвідомлення, в його психологічному розумінні, є складним процесом, зміст та механізми якого розглядаються різними фахівцями неоднозначно (П.К.Анохін, І.Д.Бех, Л.С.Виготський, Л.К.Велитченко, О.М.Леонтьєв, Б.Ф.Ломов, В.Ф.Петренко, П.В.Сімонов та ін.).

Аналіз та узагальнення доступної літератури засвідчили недостатність спеціальних досліджень, присвячених вивченню психологічних факторів усвідомлення небезпечної поведінки в підлітковому віці. Наявні лише фрагментарні та опосередковані дані різних авторів (С.В.Бєлов, І.Д.Бех, Л.К.Велитченко,  М.С.Грінберг, М.А.Котик, Г.Крайг, В.І.Лебедєв, В.А.Ойгензіхт, І.П.Піскун та ін.), присвячені вивченню окремих аспектів цієї проблеми. Представлені в них результати не дозволяють охарактеризувати цей процес цілісно і, тим більше, визначити необхідні психолого-педагогічні умови, які б сприяли розвитку вищого рівня усвідомлення дітьми зазначених форм поведінки. Серед чинників, що можуть виступати детермінантами успішності усвідомлення небезпечної поведінки, більшість фахівців визначає інтелектуальний потенціал особистості та його розвиток (Д.Б.Богоявлінська, Дж.Брунер, Л.С.Виготський, П.Я.Гальперін І.А.Пєтухова, О.К.Тихоміров та ін.).

Узагальнення даних різних авторів (Л.С.Виготський, О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн П.В.Сімонов, та ін.), спрямованих на уточнення змісту та сутності поняття усвідомлення, визначення  факторів, що його детермінують (О.Г.Спіркін, В.В. Столін, Н.I.Чуприкова 3.Фрейд, А.Маслоу, Г.Крайг та ін.), не дозволяє цілісно охарактеризувати специфіку його прояву у підлітковому віці. Вказана обставина ускладнює вибір адекватних психолого-педагогічних умов  формування такого прояву.

 Від особливостей усвідомлення різних небезпечних поведінкових форм залежить вирішення багатьох проблем, з якими зустрічаються на своєму шляху як діти, так і дорослі. На жаль, недостатнє усвідомлення таких форм поведінки приводить до ускладнень у життєдіяльності дитини, і досить часто, до трагічних наслідків.

Враховуючи актуальність проблеми для сучасної вікової і педагогічної психології та її недостатню розробку, нами було обрано тему дисертаційного дослідження “Усвідомлення небезпечної поведінки дітьми підліткового віку”.
 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалося в межах комплексної теми “Психолого-педагогічне забезпечення розвитку й діяльності особистості” (№0194006237) Південного наукового Центру АПН України (м. Одеса).  Автором досліджувались особливості усвідомлення небезпечної поведінки дітьми підліткового віку.

Мета роботи полягає у теоретико–емпіричному дослідженні особливостей сприйняття та усвідомлення небезпечних форм поведінки підлітками в їх життєдіяльності та розробці цілеспрямованої системи корекції цього процесу.

 Завдання дослідження:

1. Уточнити теоретико-методологічні основи феномену усвідомлення небезпечної поведінки.

2. Визначити та систематизувати найбільш суттєві небезпечні ситуації та форми поведінки в життєдіяльності підлітків.

3. Дослідити статеві та вікові особливості усвідомлення небезпечної поведінки підлітків з різним рівнем розвитку інтелекту.

4. Вивчити специфіку усвідомлення підлітками небезпечної поведінки, яка опосередковується рівнем їх  інтелектуального розвитку.

       5. Розробити та апробувати систему психолого-педагогічних умов формування у підлітків усвідомлення небезпечних форм поведінки.

Об’єктом дослідження виступає процес усвідомлення небезпечної поведінки дітьми підліткового віку.

Предмет дослідження: відмінності в особливостях усвідомлення небезпечної поведінки у підлітків з різним рівнем інтелектуального розвитку та психолого-педагогічні умови формування процесів усвідомлення небезпечних поведінкових форм у підлітковому віці, адекватних небезпечним ситуаціям.

Гіпотеза дослідження. У своїй роботі ми виходили з припущення про те, що усвідомлення підлітками небезпечних ситуацій опосередковується їх інтелектуальним розвитком, віковими та статевими особливостями. Визначення характеру цих особливостей дозволить розробити ефективну систему формування та розвитку процесів усвідомлення підлітками небезпечних ситуацій, адекватних умовам їх життєдіяльності. 

Для вирішення поставлених завдань та перевірки гіпотези було використано комплекс методів дослідження: теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми, спостереження, анкетування, тестування, констатуючий та формуючий експерименти, методи статистичної обробки експериментальних даних. 

 Для підвищення ефективності дослідження при виборі методик нами враховувались, по-перше, їх валідність; по-друге, їх відповідність віку респондентів; по-третє, діагностична спроможність таких методик щодо отримання як кількісних показників, так і якісних характеристик (ознак).

Для вирішення поставлених завдань в роботі використовувався спеціально розроблений нами опитувальник, що дозволяв аналізувати особливості усвідомлення підлітками різних небезпечних ситуацій. Рівень інтелектуального розвитку підлітків визначався за допомогою методики “Прогресивна матриця Равена” (Л.Пенроуз та Дж.Равен, 1936). З метою поглибленого вивчення особистісних властивостей респондентів у формуючому експерименті додатково використовувалися опитувальники: “Емоційна зрілість” О.Я.Чебикіна, “Емоційний інтелект” Н.Холла, “Розміщення себе на шкалі” Т.Дембо,  “Готовність до ризику” Шуберта.    

Для статистичної обробки отриманих даних використовувався комплекс методів математичної статистики, що дозволяють визначити середні значення, стандартне відхилення, моду, медіану, статистично достовірні показники

 t–критерію Стьюдента, а також особливості кореляційних взаємозв’язків. З цією метою було використано програму SPSS for Windows (версія 9.0). Усього констатуючим експериментальним дослідженням було охоплено 1597 дітей підліткового віку. З них 12-річних – 771 дитина (серед них хлопчиків – 408, дівчаток – 363). 13-річних – 826 дітей (з них хлопчиків - 416, дівчаток – 410). Експериментальною базою стали школи № 1, 2, 4, 17, 21, 28, 38, 39,  40,  47,  50,  51, 55, 57, 59, 85, 86, 89,  90, 105,106, 117, 118, 121 м. Одеси.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в тому, що вперше встановлено, що є форми поведінки, які усі підлітки, незалежно від вікових та статевих особливостей, достатньо чітко диференціюють та усвідомлюють як небезпечні. В той же час, небезпечна поведінка, пов’язана з транспортними засобами, недостатньо усвідомлюється 12-ти та 13-річними підлітками як така, що загрожує їм.

Дістали подальший розвиток дані про взаємозв’язок особливостей інтелекту підлітків зі специфікою усвідомлення ними небезпечної поведінки. Розкрито динаміку  взаємозв’язків  з урахуванням вікових та статевих відмінностей. 

Уточнено теоретико–методологічну сутність феномену усвідомлення небезпечної поведінки; зовнішні та внутрішні фактори, що визначають такий   процес усвідомлення; психолого-педагогічні умови корекції та формування усвідомлення небезпечної поведінки в підлітковому віці.
Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що отримані результати, які стосуються уточнення змісту усвідомлення небезпечної поведінки, зовнішніх та внутрішніх факторів, та впливають на таке усвідомлення, розкривають психолого-педагогічні умови його розвитку, мають суттєве теоретико-методологічне значення для подальшого пізнання цієї проблеми.   

Практичне значення дослідження визначається можливістю використання розробленого опитувальника для вивчення особливостей усвідомлення небезпечних ситуацій учнями та запропонованої системи психолого-педагогічних умов, спрямованих на розвиток процесів усвідомлення небезпечної поведінки підлітками, практичними психологами, соціальними педагогами в профілактичній та навчально-виховній роботі. 

Наукові результати дослідження, пов’язані з узагальненням даних про усвідомлення підлітками небезпечних форм поведінки, впроваджено автором у систему навчально-професійної підготовки майбутніх психологів Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К.Д.Ушинського (м. Одеса) (акт впровадження №  03/04 від 22 червня  2004 року). Дані зазначених рекомендацій сприяли підвищенню рівня поінформованості практичних психологів закладів освіти Київського району м. Одеси щодо особливостей усвідомлення небезпечної поведінки у підлітків різного віку та статі (акт впровадження № 29 від 22 травня), 

 Розроблену систему формування адекватного сприйняття та усвідомлення підлітками небезпечних форм поведінки впроваджено у навчально-виховний процес школи І-ІІІ ступенів № 26 міста Одеси (акт впровадження № 9 від  24жовтня 2003).

Особистий внесок автора полягає у створенні та реалізації теоретико-експериментальної моделі вивчення процесу усвідомлення підлітками небезпечної поведінки, виділенні основних підходів, що розкривають механізми усвідомлення небезпечних форм поведінки; розробці системи формування адекватного сприйняття та усвідомлення небезпечних ситуацій підлітками.              

У працях у співавторстві пошукачем уточнено, що усвідомлення є актом, який спрямований на об’єкт зовнішнього або внутрішнього світу особистості. Розкрито специфіку взаємозв’язку усвідомлення небезпечної поведінки підлітків з їх інтелектуальним розвитком. Подана характеристика усвідомлення небезпечних ситуацій з урахуванням їх вікових та статевих  відмінностей.  

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалась системною організацією дослідження і теоретико-методологічною обґрунтованістю вихідних положень, використанням взаємодоповнюючих методів, що відповідають меті та завданням дослідження; достатньою репрезентативністю вибірки; експериментальною перевіркою теоретичних положень у психологічному експерименті, поєднанням методів математичної статистики з якісним психологічним аналізом отриманих емпіричних даних.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідалися та обговорювалися на трьох міжнародних науково-практичних конференціях (Одеса, 1995; Житомир, 2003; Київ, 2003), а також на щорічних підсумкових наукових конференціях Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К.Д.Ушинського (м. Одеса) (2000-2004 рр.), методологічних семінарах і засіданнях кафедри теорії і методики практичної психології ПДПУ імені К.Д.Ушинського (Одеса, 2000-2004 рр.).

Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження викладено у 5 статтях, з них 3  опубліковано у фахових наукових виданнях ВАК України.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків,  додатків та списку використаних джерел, що налічує 216 найменувань (з них 22 іноземною мовою) та 7 додатків (загальний обсяг 47 сторінок). Основний зміст дисертації складає 190 сторінок машинописного тексту, загальний обсяг - 254 стор. Дисертація містить  63  таблиці та 7   рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення роботи, подані дані про апробацію основних положень дослідження, його результатів і публікації за темою дисертації.

У першому розділі ”Психологічні основи усвідомлення небезпечної поведінки особистістю”  здійснено аналіз та узагальнення літературних джерел з проблем з’ясування сутності явища усвідомлення в цілому, узагальнено дані досліджень, спрямованих на уточнення сутності та змісту небезпечної поведінки, систематизовано концептуальні підходи, що розкривають психологічні механізми усвідомлення небезпечної поведінки людини. Доведено, що інтелектуальний розвиток особистості є важливою детермінантою усвідомлення небезпечної поведінки. Визначено та проаналізовано небезпечні ситуації в життєдіяльності особистості, яка розвивається. 

Теоретичний аналіз наукових джерел засвідчив, що при розкритті сутності процесу усвідомлення більшість авторів за основу беруть патерн “свідомість” (А.Бергсон, Ф.Ю.Василюк, Л.С.Виготський, О.М.Леонтьєв, С.Ю.Мамонтов, В.Ф.Петренко, С.Л.Рубінштейн, О.Г.Спіркін  та ін.). У  роботах цих та інших авторів свідомість визначається як властива людині функція головного мозку, яка полягає у відображенні об’єктивних властивостей предметів і явищ навколишнього світу. Свідомість включає відображення дійсності за допомогою відчуттів і абстрактного мислення. Структурними елементами свідомості є також емоції, воля, самосвідомість, інтуїція. Однією вищою з форм вияву свідомості є понятійне мислення.  

Показано, що явища усвідомлення у психологічній науці трактуються неоднозначно. Умовно виділено більше десять підходів у тлумаченні процесу усвідомлення (Б.Г.Ананьєв, Л.С.Виготський, Б.Ф.Ломов, О.Г.Маклаков, С.А.Мірошніков, О.О.Прохоров, К. Роджерс, С.Л.Рубінштейн, П.В.Сімонов, О.Г.Спіркін,  В.В.Столін). Узагальнення поглядів різних авторів (В.Агєєв, І.Д.Бех, Л.С.Виготський, В.П.Зінченко, В.Лебедько, О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн, П.В.Сімонов, О.Г.Спіркін, В.В.Cтолін, Н.І.Чуприкова, та ін.) дозволяє сформувати власний підхід до розуміння усвідомлення. Поняття “усвідомлення” ми розглядаємо як акт свідомості, спрямований на об’єкт зовнішнього або внутрішнього світу особистості, результатом якого є процес осмислення певного об’єкта, знання.

Поняття “усвідомлення небезпечної поведінки“ нами розуміється як відображення в свідомості конкретних обставин, які потенційно можуть завдати шкоди як самому індивіду, так і середовищу, що його оточує. Таке усвідомлення викликає почуття тривоги, страху, що блокує чи активізує мобілізаційні функції психіки в діяльності особистості. Особливість усвідомлення небезпечної поведінки підлітками проявляється у тому, що усвідомлення у віці 12-13 років будь-якого правила, поняття, вчинку чи дії є дуже багатогранним процесом, оскільки предметом усвідомлення виступає ситуація небезпеки та власні небезпечні поведінкові акти. Для підлітка ж, який не має достатнього життєвого досвіду і знань, небезпечні форми поведінки як наслідок сприйняття та оцінки небезпечних ситуацій часто виявляються недостатньо усвідомлюваними. 

Розглянуто і проаналізовано феномен усвідомлення крізь призму структури, функцій та властивостей свідомості. Перспективним у цьому аспекті є  підхід В.П.Зінченка, відповідно до якого у структурі свідомості механізмами усвідомлення виступають її властивості.  Структуру таких механізмів  умовно можна представити у вигляді певної моделі (див. схему 1). На нашу думку, пізнання, переживання та ставлення до світу речей, що опосередковуються мисленням та емоційною сферою особистості, і є тими важливими складовими усвідомлення, які відіграють вирішальну роль в усвідомленні небезпечної поведінки. Вольові ж процеси забезпечують регулювання поведінки людини на основі результату усвідомлення того чи іншого явища, предмета тощо.
Схема 1

Властивості та механізми свідомості

	Свідомість

	Властивості та механізми



Проблема усвідомлення підлітком власної небезпечної поведінки розглядається в спеціальній літературі, яка головним чином, присвячена,  питанням ризику і ризикованої поведінки особистості (В.А.Абчук, О.П. Альгін, Л.П.Бутузова, О.В.Вдовіченко, І.Е.Задорожнюк, А.В.Зозулюк, М.А.Котик,   М.В.Кроз, С.А.Ліпатов, О.І.Мечитов, С.М.Нікітін, В.А.Петровський, С.Б.Ребрик, Г.М.Солнцева, К.А.Феофанов, О.В.Чинкіна та ін.). Небезпека – це об’єктивне явище, що загрожує будь-кому небажаними наслідками. Ризик – це суб’єктивне переживання щодо можливих негараздів. Поняття “небезпека” та “ ризик” розглядають науковці В.А.Абчук, О.П. Альгін, І.Е.Задорожнюк, А.В.Зозулюк, М.А.Котик. Узагальнення  досліджень дає підставу стверджувати про те, що небезпечна поведінка характеризується вірогідністю отримати шкоду як самому суб’єкту, так і його оточенню. Вона може неадекватно усвідомлюється особистістю, тобто її негативні наслідки  будуть недооцінюватися чи переоцінюватися. Усвідомлення особистістю небезпечної поведінки передбачає  оцінку можливих її наслідків як для самої особистості, так і для оточуючих людей та інших об’єктів. 

На основі подальших досліджень виділено психологічні фактори, що визначають процес усвідомлення. До таких віднесено психологічний мікроклімат групи та суспільну думку (Н.Д.Березовін, О.В.Киричук, Я.Л.Коломенський, О.М.Лутошкін та ін.); емоціогенність ситуації (Л.П.Бутузова, О.Я.Чебикін); життєву значимість об’єкта діяльності (О.Г.Ковальов); загальний рівень психічного розвитку індивіда (Л.С.Виготський); безпосередню практичну діяльність дитини (І.Д.Бех, П.Я.Гальперін, О.В.Запорожець, П.І.Зінченко, О.М.Леонтьєв та ін.). Встановлено, що чинники, які детермінують процеси усвідомлення особистості, умовно можуть бути розподілені на зовнішні й внутрішні. Внутрішні чинники базуються на досить широкому колі ознак психічної діяльності та включають мотиваційну спрямованість, динамічні характеристики нервової діяльності, функціонування пізнавальних процесів, характерологічні дані особистості, особливо її вольові якості. Зовнішні чинники, що детермінують процеси усвідомлення особистості, переважно характеризують умови тих природно-техногенних та соціально-психологічних факторів, з якими стикається особистість при задоволені своїх потреб.

Показано, що концептуальні підходи, які розкривають та пояснюють механізми усвідомлення небезпечної поведінки, базуються переважно на інтеграції знань фізіології та психології (П.К.Анохін, Ф.Є.Василюк, Г.Крайг, О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн). Узагальнення таких підходів дозволило констатувати наявність трьох основних концептуальних підходів. По-перше, біологічні та психофізіологічні концепції, в яких за основу взято  діяльність динамічних механізмів нервової системи; по-друге, психологічні, в яких за основу при розкриті механізмів усвідомлення беруться пізнавальні та мотиваційні процеси; по-третє, соціально-психологічні концептуальні підходи, що ґрунтуються на розкриті механізмів взаємодії мотивації та свідомості особистості, її моральних якостей.

Показано, що психологічний механізм усвідомлення особистістю небезпечної поведінки можна розглядати як прояв інтелектуальної активності суб’єкта, спрямованої на розуміння особливостей потенційних небезпечних ситуацій. Цей процес залежить від інтелектуального розвитку, досвіду та особливостей емоційно-вольової сфери особистості. Певне значення мають особливості об’єкта, що сприймається підлітками, та ситуації  такого сприйняття. Доведено, що одним із провідних чинників, який визначає можливості усвідомлення особистістю явищ та фактів внутрішнього й зовнішнього світу, є рівень розвитку її інтелекту (Л.С.Виготський, У.Джемс, О.М.Леонтьев, Ж.Піаже,  К.К.Платонов, С.Л.Рубінштейн, О.К.Тихомиров, D.Krech, R.Crutchfild, N.Livson, H.J.Klausmeier, L.J.Longhlin, S.E.Osler та ін.). При цьому центральне місце у структурі інтелекту посідає здатність суб’єкта до виконання різноманітних операцій логічного мислення, що дозволяє йому отримувати знання про суттєві властивості, зв’язки та відношення об’єктивної реальності. Зазначені явища мають місце і в ситуації усвідомлення підлітками власних небезпечних форм поведінки. 

Систематизація та узагальнення різноманітних ситуацій, що несуть у собі загрозу для особистості, яка розвивається, у життєдіяльності підлітка дозволила віднести  такі, що пов’язані з транспортними засобами; переміщенням у просторі; випробуванням своїх фізичних та вольових можливостей; умовами проведення дозвілля; пізнавальною діяльністю та ін. 

У другому розділі “Дослідження особливостей усвідомлення підлітками небезпечної поведінки” подається загальна процедура організації та проведення емпіричного дослідження, представлена характеристика використаного методичного апарату, описано статевоспецифічні особливості усвідомлення 12-ти  і 13-річними підлітками різних небезпечних ситуацій та їх опосередкованість інтелектуальним розвитком респондентів.

Основна частина експериментального дослідження організовувалася і проводилася у кілька етапів у період з 2000 по 2004 роки. Спочатку здійснювалася розробка та апробація обраного комплексу методик, яка завершилася підготовкою до проведення констатуючого етапу дослідження. На другому етапі роботи  проводилося комплексне психодіагностичне обстеження учнів-підлітків віком 12-13 років. На третьому етапі  аналізувалася специфіка усвідомлення небезпечних ситуацій дітьми різного віку та статі, та усвідомлення небезпечних форм поведінки з різним рівнем інтелектуального розвитку. На четвертому - узагальнювалися результати констатуючого дослідження. На п’ятому -розроблялася програма формуючого експеримента, створювалися умови для його здійснення та аналізувалася ефективність запропонованих заходів.

Емпіричною основою аналізу проблеми стало порівняння результатів, отриманих у підлітків з різним рівнем інтелектуального розвитку і з’ясування особливостей усвідомлення ними небезпечних ситуацій. Окремо було проаналізовано вікові, внутрішньостатеві та міжстатеві особливості прояву усвідомлення підлітками небезпечних форм поведінки. 

За діагностованими первинними даними, у значеннях виділених показників, які презентують особливості усвідомлення підлітками небезпечних поведінкових форм та їх інтелектуальний розвиток, зафіксовано певну варіативність (зокрема, у прояві розвитку інтелектуальних властивостей). Це дозволило диференціювати вибірку підлітків з урахуванням їх рівня інтелектуального розвитку. 
Для систематизації отриманих первинних даних, їх статистичної обробки, спрямованої на підтвердження чи спростування основної гіпотези дослідження, виявлення статевої та вікової специфіки усвідомлення небезпечної поведінки у підлітковому віці, всіх обстежених підлітків було поділено на 24 підгрупи у відповідності до віку (12 і 13 років), статевої належності (хлопчики і дівчатка) та рівня інтелектуального розвитку респондентів (високий, середній, низький).

Важливими здобутками є дані, які презентують особливості достатнього рівня усвідомлення небезпечної поведінки підлітками різного віку (12-13 років) , пов’язаної з різноманітними сферами їх життєдіяльності. Розглядаючи середні значення показників усвідомлення небезпечної поведінки, отримані на загальній вибірці, було виявлено, що на першу позицію (21%) найбільш усвідомлюваних підлітками форм поведінки вийшов показник, який презентує небезпеку адиктивної поведінки . На другу позицію (17%) – поведінка, пов’язана з умовами ігрової та довільної діяльності, й поведінка, пов’язана з небезпечною пізнавальною діяльністю. На третю позицію (16%) – поведінка, пов’язана з умовами напруженої, неблагополучної навчальної діяльності. На четверту позицію (15%) – поведінка, пов’язана з переміщенням у просторі. На п’яту позицію (13%) – поведінка, пов’язана із взаємодією з іншими людьми. На шосту позицію (1%) – поведінка, пов’язана з транспортними засобами. Ми пояснюємо найвищий ступінь усвідомлення підлітками небезпечної поведінки, пов’язаної із вживанням алкоголю, наркотичних речовин та тютюнопалінням, з масштабністю та високою частотою проведення антинаркотичних та антиалкогольних програм у закладах освіти, в тому числі, й у загальноосвітніх школах.

 Проведений статистичний аналіз щодо достовірних розбіжностей у значеннях усереднених показників усвідомлення небезпечних форм поведінки, діагностованих у різних групах, засвідчив існування декількох тенденцій. Однією з них є така, що 12-річні підлітки, незалежно від їх статі при належності, порівняно з 13-річними, краще усвідомлюють небезпечні ситуації, пов’язані з переміщенням у просторі (t=5,00; р<0,05), вживанням алкоголю, наркотичних речовин та палінням (t=5,07; р<0,05), умовами ігрової та довільної діяльності (t=5,00; р<0,05), пізнавальною діяльністю (t=4,92; р<0,05) та взаємодією з іншими людьми (t=5,00; р<0,05). Ми пояснюємо такі розбіжності певними обставинами: по-перше, менш вираженою реакцією емансипації та більшою нормативністю у поведінці молодших підлітків (12 років); по-друге, 13-річні підлітки мають більший досвід взаємодії з іншими людьми та прийняття рішень у небезпечних ситуаціях. Поряд з цим, по-третє, у підлітковому віці когнітивний розвиток має свої особливості, які проявляються у поступовому зростанні здатності оперувати гіпотезами при вирішенні інтелектуальних задач. Така здатність дозволяє старшим підліткам спрогнозувати набагато більше наслідків поведінки в небезпечних ситуаціях (в тому числі й “вигідних” для себе), тому такі ситуації однозначно не сприймаються ними  як небезпечні.

Достовірна різниця в усвідомленні небезпечної поведінки підлітками 12 років з різним рівнем розвитку інтелекту проявилася в основному між дітьми з високим і середнім рівнем інтелектуального розвитку: перші краще усвідомлюють небезпеку, пов’язану з переміщенням у просторі (t=2,27; р<0,05) (за рахунок відповідей дівчаток), а другі  краще усвідомлюють небезпеку, пов’язану з транспортними засобами (t=2,63; р<0,01) (в основному за рахунок відповідей хлопчиків). 12-річні дівчатка з низьким рівнем розвитку інтелекту краще усвідомлюють небезпеку, пов’язану з умовами ігрової і довільної діяльності (t=2,18; р<0,05), порівняно зі своїми ровесницями з середнім інтелектуальним розвитком. 

Іншу картину достовірних відмінностей в усвідомленні небезпечної поведінки бачимо у підлітків 13 років з різним рівнем розвитку інтелекту: незалежно від статі, такі підлітки з високим та середнім інтелектуальним розвитком краще усвідомлюють небезпечну поведінку, пов’язану з умовами ігрової, довільної (t=2,26; р<0,05), (t=2,37; р<0,05) та пізнавальної діяльності (t=2,51; р<0,05), (t=2,39; р<0,05); водночас  час підлітки цього віку з низьким інтелектуальним розвитком краще усвідомлюють небезпеку, пов’язану з транспортними засобами (t=2,40; р<0,05) (в основному за рахунок відповідей дівчаток цього віку). Важливо також, що 13-річні хлопчики з високим рівнем інтелектуального розвитку краще, ніж їх ровесники з середнім рівнем розвитку, усвідомлюють поведінку, пов’язану з уживанням психоактивних речовин (t=2,31; р<0,05). Встановлено, що є форми поведінки, які всі респонденти підліткового віку, та статі сприймають як відносно безпечні. Це насамперед поведінка в ситуаціях, пов’язаних з транспортними засобами (ігри біля доріг, їзда на велосипеді, перебігання доріг тощо), та навчальною діяльністю (шкільна неуспішність, покарання в школі й ін.). Можна вважати, що таке  сприйняття та усвідомлення обумовлено як суто природними, біологічними функціями психіки, так і недостатнім соціальним досвідом, який підлітки набули в процесі життєдіяльності. Разом з цим, є ситуації, участь в яких підлітки оцінюють  як небезпечні для себе, тобто сприймають їх як такі, що несуть у собі певну загрозу. Це, насамперед, поведінка, яка передбачає переміщення у просторі (пересуватися по даху будинку, стрибати з висоти, віддалятися від свого помешкання тощо), вживання психоактивних речовин (алкоголю, наркотиків, тютюну), залучення до певних умов ігрової та довільної діяльності (азартні ігри, ігри біля водойм, на будівельних об’єктах, з тваринами,  з використанням побутової техніки і ін.). Разом з цим встановлено, що існують ситуації, які об’єктивно є досить небезпечними, а фактично не усвідомлюються підлітками як такі. 

Отримані результати дозволили виявити специфічний зв’язок між усвідомленням підлітками небезпечних ситуацій та особливостями їх інтелектуального розвитку. Для підтвердження цього припущення було проведено кореляційний аналіз взаємозв’язків діагностованих показників, що презентують особливості усвідомлення небезпечних форм поведінки у групах підлітків з різним рівнем інтелектуального розвитку. Встановлено, що для дітей 12 років з високим рівнем розвитку інтелекту найбільш вагомим є усвідомлення небезпеки, пов’язаної з умовами ігрової та довільної діяльності та із взаємодією з іншими людьми, можливо тому ступінь адекватності усвідомлення небезпечних ситуацій у цій сфері здобуває для них особливу значимість. Для підлітків 12 років з низьким рівнем розвитку інтелекту, на відміну від дітей з високим рівнем розвитку інтелекту, найбільш значимим виявилось усвідомлення небезпечної поведінки, пов'язаної з пізнавальною діяльністю. В групі дітей 12 років із середнім рівнем розвитку інтелекту, кореляційна структура позбавлена провідного показника, і, можна припустити, що формування усвідомлення різних небезпек відбувається взаємозалежно та узгоджено. 

Тут у хлопчиків 12 років з високим рівнем розвитку інтелекту найбільш значущим є показник усвідомлення небезпеки, пов'язаний із взаємодією з іншими людьми. В основі кореляційної плеяди, отриманої в групі хлопчиків 12 років з низьким рівнем розвитку інтелекту, знаходиться показник усвідомлення небезпеки, пов'язаної з умовами ігрової і довільної діяльності. У хлопчиків-підлітків 12 років із середнім рівнем розвитку інтелекту  кореляційна структура позбавлена провідного показника, а усвідомлення різноманітних небезпечних форм поведінки відбувається узгоджено та взаємопов’язано. 

Дівчатка 12 років з високим рівнем розвитку інтелекту краще усвідомлюють небезпеку, пов'язану з ігровою та довільною діяльністю; зауважимо, що в групі дівчаток 12 років із середнім рівнем розвитку інтелекту  не виявлено значимих взаємозв’язків показників усвідомлення небезпек. Дівчатка 12 років з низьким рівнем розвитку інтелекту гірше, ніж хлопчики такого віку, усвідомлюють різні форми небезпечної поведінки. Усвідомлення ними різних форм небезпечної поведінки не пов’язане між собою і, очевидно, детермінується іншими факторами, визначення яких потребує спеціального додаткового вивчення. 

Проведений кореляційний аналіз формується навколо показника  усвідомлення небезпеки, пов’язаної з умовами ігрової та довільної діяльності, який корелює  з показником пізнавальної діяльності, а останній з взаємодією з іншими людьми.
Кореляційний аналіз  на загальній вибірці дітей 13 років з середнім рівнем розвитку інтелекту засвідчив, що у цій групі відсутні значимі кореляційні зв'язки з показником, що презентує небезпеку, пов’язану з транспортними засобами. Щодо  взаємозв'язку інших показників, то вони утворюють тісну узгоджену структуру. Також кореляційна плеяда формується навколо показника усвідомлення небезпечної поведінки, пов’язаної з умовами ігрової та довільної діяльності; у групі з низьким рівнем розвитку інтелекту  так само, як і у попередній групі, ця тенденція зберігається. 

У хлопчиків 13 років з високим рівнем розвитку інтелекту кореляційна плеяда формується навколо показників, які характеризують усвідомлення небезпечної поведінки, пов’язаної з умовами ігрової, довільної і пізнавальної діяльності та взаємодією з іншими людьми, які значимо пов’язані  з усіма показниками усвідомлення небезпеки, крім показника, що презентує усвідомлення небезпечної поведінки, з транспортними засобами.

Водночас у хлопчиків 13 років з середнім рівнем розвитку інтелекту  усвідомлення небезпечної поведінки, пов’язаної з транспортними засобами, проявляється незалежно від усвідомлення інших небезпечних форм поведінки. Щодо усвідомлення небезпеки, пов’язаної з переміщенням у просторі, вживанням алкоголю,  наркотичних речовин та палінням, умовами ігрової та довільної діяльності, з пізнавальною діяльністю, взаємодією з іншими людьми, то всі вони  узгоджено  взаємопов’язані . 

У групі дівчаток 13 років з високим рівнем розвитку інтелекту кореляційна плеяда формується навколо показників усвідомлення небезпеки, пов'язаної з переміщенням у просторі, з ігровою і довільною діяльністю, з умовами пізнавальної діяльності, із взаємодією з іншими людьми; дівчатка 13 років з середнім рівнем розвитку інтелекту усвідомлюють небезпеку, пов'язану з навчальною діяльністю, що в певній мірі можливо впливає на адекватне осмислення  інших небезпечних поведінкових форм. 

Оскільки центральним положенням нашої роботи є припущення, що рівень усвідомлення небезпечної поведінки опосередковується особливостями інтелектуального розвитку індивіда, важливим вбачається розгляд специфіки кореляційних плеяд у групах, виділених на основі відповідних показників інтелекту. Результати проведеного аналізу дозволили виявити ряд специфічних кореляційних плеяд, які в подальшому були використані при побудові системи формування у підлітків механізмів адекватного усвідомлення небезпечної поведінки під час сприйняття небезпечних ситуацій. 

Встановлено, що у 12-річних підлітків з середнім рівнем розвитку інтелекту (як у хлопчиків, так і у дівчаток) усвідомлення майже усіх виділених небезпечних форм поведінки (окрім видів  небезпеки, пов’язаних з навчальною діяльністю та транспортними засобами) відбувається взаємозалежно та узгоджено, що може бути свідченням того, що в основі процесів усвідомлення у підлітків цієї підгрупи лежать однакові механізми його формування. У підлітків цього віку з високим рівнем розвитку інтелекту провідним виявилось усвідомлення небезпечної поведінки, пов’язаної з умовами ігрової й довільної діяльності та взаємодією з іншими людьми.

Для підлітків 12 років з низьким рівнем інтелектуального розвитку найбільш значимими виявились взаємозв’язки з показником, який презентує усвідомлення небезпеки, пов’язаної з пізнавальною діяльністю.

Водночас кореляційні плеяди, виявлені між показниками усвідомлення у групах підлітків 13 років з різним рівнем розвитку інтелекту, мають свою специфіку, яка проявляється у тому, що у групі підлітків з високим рівнем розвитку інтелекту взаємозв’язки показників, що презентують усвідомлення небезпеки, пов’язаної з умовами ігрової, довільної та пізнавальної діяльності й взаємодією з іншими людьми, є тіснішими та більш визначальними, порівняно з аналогічними показниками, діагностованими у підлітків з середнім та низьким рівнем розвитку інтелекту.

Разом з цим, для 13-річних підлітків з високим та середнім інтелектуальним розвитком визначальними та найбільш значимими виявились взаємозв’язки з показником, який характеризує  усвідомлення небезпеки, пов’язаної з умовами ігрової й довільної діяльності.

У третьому розділі “Формування у підлітків механізмів усвідомлення небезпечних форм поведінки” обґрунтовано та описано етапи, зміст і особливості цілісної системи формування у підлітків усвідомлення власної поведінки при сприйнятті ними небезпечних ситуацій. Представлено результати дослідження впливу запропонованої системи на усвідомлення підлітками небезпечної поведінки.

Основною метою корекційної програми було формування психологічних механізмів адекватного усвідомлення небезпечної поведінки дітьми підліткового віку.

При розробці системи формування у підлітків усвідомлення небезпечних форм поведінки ми покладалися на виділені фактори, що впливають на процеси усвідомлення та психологічні механізми, які реалізують процес усвідомлення. При цьому ми враховували, по-перше, отримані раніше дані, що вказують на взаємозв'язок розвитку інтелектуальних особливостей та ступеня усвідомлення підлітками небезпечної поведінки. По-друге, враховували індивідуально-особистісні властивості дітей підліткового віку, які взяли участь у дослідженні. По-третє, враховували специфічні умови навчально-виховного процесу, які опосередковували проведення корекційних занять. По-четверте, здійснювали розробку, підбір і адаптацію різних засобів корекції з урахуванням особливостей застосування для нашої цільової групи та їх опосередкованої спрямованості на розвиток ступеня усвідомлення  небезпечної поведінки у дітей підліткового віку. По-п'яте, спиралися на принцип емоційного підкріплення результатів корекційних технік, що використовувались, тобто,  комплектували їх так, щоб розроблена система не виступала умовою підвищення емоційної й інтелектуальної напруги. По-шосте, враховувався принцип наростання складності і послідовності вправ. По-сьоме, реалізовували їх за рахунок  індивідуально диференційованого підходу. 

Важливим є врахування виявлених у емпіричному дослідженні статетевовікових відмінностей усвідомлення небезпечної поведінки, які опосередковуються рівнем інтелектуального розвитку. Оскільки усвідомлення базується на особливостях емоційної сфери особистості та розвитку її мисленнєвих операцій, доцільним вважаємо акцентувати увагу на еволюції саме цих психічних сфер особистості, що розвивається. У зв’язку з цим у ході формуючого експерименту до діагностичного комплексу увійшли також методики, спрямовані на визначення особистісних та емоційних особливостей дітей підліткового віку, які послужили важливим предиктором вибору адекватних форм корекції та формування усвідомлення підлітками небезпечних форм власної поведінки. Частина обраних методик була спрямована на визначення особливостей особистісних властивостей та емоційних характеристик підлітків, частина – була спрямована на діагностування ступеня готовності до ризику. 

Розроблена корекційна програма була розрахована на дітей підліткового віку з високим і низьким  рівнем розвитку інтелекту, які недостатньо усвідомлюють небезпечну поведінку в різноманітних  небезпечних ситуаціях. Для запровадження розробленої корекційної системи було сформовано 4 групи. До складу першої групи увійшли підлітки  12 років з низьким рівнем розвитку інтелекту, до другої - підлітки 13 років з низьким рівнем розвитку інтелекту, до третьої - підлітки  12 років з високим рівнем розвитку інтелекту, до четвертої - підлітки  13 років з високим рівнем розвитку інтелекту. В усіх групах було проведено контрольне замирювання усвідомлення небезпечної поведінки, інтелектуального рівня та особистісних властивостей на початку та по завершенню реалізації корекційної системи для порівняння результатів дослідження.

В остаточному варіанті розроблена корекційна програма складалася з дев’яти занять. Перші три заняття були ідентичними в усіх групах і були присвячені підвищенню мотивації участі у заняттях, встановленню емоційного контакту та розвитку саморегуляції. Четверте заняття у групах підлітків з високим рівнем інтелекту передбачало продовження розвитку процесів саморегуляції, а у групах підлітків з низьким рівнем розвитку  інтелекту – на розвиток рефлексії та інших мисленнєвих операцій. Решта п’ять занять присвячувались формуванню у підлітків механізмів усвідомлення різних небезпечних форм поведінки, залежно від виявлених у емпіричному дослідженні результатів. 

Узагальнюючи отримані результати експерименту, можна констатувати, що впровадження розробленої нами корекційної системи привело до значного підвищення рівня адекватності усвідомлення небезпечної поведінки, пов’язаної з використанням транспортних засобів, переміщенням у просторі, прилученням до алкоголю, наркотичних речовин, паління, умовами ігрової, довільної та пізнавальної діяльності, та взаємодією з іншими людьми, у випробовуваних незалежно від віку та рівня інтелектуального розвитку. Крім того, в учасників експерименту виявлено зростання рівня емоційної зрілості та емоційного інтелекту.

В свою чергу, в підлітків, що до початку експерименту мали низький рівень інтелекту, після здійснення психолого-педагогічного впливу, крім зазначених раніше змін, спостерігається його певне підвищення. 

Таким чином, апробація запропонованої корекційної системи формування адекватного сприйняття небезпечної поведінки в різних небезпечних ситуаціях підлітками продемонструвала її ефективність для роботи з підлітками 12-13 років, як з високим, так і з низьким рівнями інтелектуального розвитку.

У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення підходів до розуміння явища усвідомлення небезпеки та запропоновано нове вирішення проблеми, сутність якої полягає у розкритті особливостей усвідомлення підлітками різних форм небезпечної поведінки залежно від рівня їх інтелектуального розвитку. Запропонована система формування та корекції   механізмів усвідомлення небезпечної поведінки у підлітків дозволила розширити та поглибити існуючі у психологічній науці уявлення про превентивні аспекти виховання особистості, яка розвивається.

1. Теоретико-методологічний аналіз існуючих у психологічній науці підходів до вивчення феномену усвідомлення засвідчив відсутність однозначних визначень. В той час виділено найбільш узагальнюючи  підходи до розуміння небезпечної поведінки: як результат осмислення певної ризикової ситуації, як відображення в свідомості конкретних обставин, що можуть завдати шкоди особистості, як відчуття тривоги, страху внаслідок сприйняття. 

2. Показано, що основні погляди, що пояснюють механізми усвідомлення небезпечної поведінки, переважно спираються  на психофізіологічні концепції,  де за основу береться діяльність динамічних механізмів нервової системи, психологічні – на рівні діяльності пізнавальних процесів, соціально-психологічні, що ґрунтуються на аналізі взаємодії мотиваційної  сфери особистості  та її моральних якостей.

3. Визначено, що на процеси усвідомлення особистості можуть впливати як зовнішні, так і внутрішні чинники. Внутрішні чинники базуються на досить широкому колі ознак психічної діяльності та включають мотиваційну спрямованість, динамічні характеристики нервової діяльності, функціонування пізнавальних процесів, характерологічні дані особистості, вольові якості та ін. Зовнішні чинники, що детермінують процеси усвідомлення особистості, переважно характеризують умови тих природно-техногенних та соціально-психологічних факторів, з якими  стикається особистість при задоволенні  своїх потреб.

4. Доведено, що одним з провідних чинників, який визначає можливості усвідомлення особистістю явищ та фактів внутрішнього й зовнішнього світу, в тому числі й усвідомлення небезпеки, є рівень розвитку її інтелекту. При цьому центральне місце в структурі інтелекту посідає здатність суб’єкта до виконання різноманітних операцій логічного мислення.

5. Розкрито найхарактерніші небезпечні ситуації для життєдіяльності підлітків. Їх узагальнення та систематизація  дозволили об’єднати такі ситуації у кілька класів: по-перше, - з транспортними засобами; по-друге, - з переміщенням у просторі; по-третє, - з використанням алкоголю, наркотичних речовин та палінням; по-четверте, - з умовами ігрової та довільної діяльності; по-п’яте, - з пізнавальною діяльністю; по-шосте, - із взаємодією з іншими людьми та ін.

6. Розроблено опитувальник, що дозволяє оцінювати рівень усвідомлення підлітками цих небезпечних ситуацій, та визначено комплекс методів дослідження, спрямованих на з’ясування специфіки окремих ознак усвідомлення небезпечної поведінки, їх особистісних особливостей та інтелектуального розвитку.

7. Встановлено, що за первинними даними діагностованих показників, які характеризують особливості усвідомлення підлітками небезпечних поведінкових форм та їх інтелектуальний розвиток, простежується значна варіативність. Така тенденція дозволила диференціювати досліджувану вибірку на три умовних групи: на  тих, хто має високий, середній та низький рівні розвитку інтелекту.

8. Зафіксовано, що підлітки 12 років відрізняються від підлітків 13 років за характером усвідомлення небезпечних форм поведінки: перші респонденти краще усвідомлюють небезпеку, пов’язану з переміщенням у просторі, використанням алкоголю, наркотичних речовин та  палінням, з умовами ігрової та довільної діяльності, з пізнавальною діяльністю та опосередковану взаємодією з іншими людьми. Зазначені відмінності є статистично достовірними.

9. Виявлені статевоспецифічні достовірні відмінності в усвідомленні небезпеки. Дівчатка 12 років краще усвідомлюють небезпеку, пов’язану з переміщенням у просторі, умовами ігрової та довільної діяльності, пізнавальної діяльності, а хлопчики цього ж віку – небезпеку, пов’язану з транспортними засобами. В той же час 13-річні дівчатка, порівняно з ровесниками протилежної статі, краще усвідомлюють небезпечну поведінку, пов’язану з пізнавальною діяльністю, умовами ігрової та довільної діяльності, з переміщенням у просторі, взаємодією з іншими людьми. Внутрішньостатевий аналіз відмінностей прояву усвідомлення небезпечних ситуацій хлопчиками та дівчатками різного віку засвідчив, що представники обох статей у 12-річному віці мали достовірно вищі показники усвідомлення небезпеки, пов’язаної з умовами ігрової та довільної діяльності, пізнавальної діяльності, використанням алкоголю,   наркотичних речовин та палінням, з переміщенням у просторі, взаємодією з іншими людьми, ніж їх 13-річні ровесниці.

10.  Доведено, що підлітки  з високим рівнем розвитку інтелекту, незалежно від віку  та статі, краще усвідомлюють різні форми небезпечних ситуації порівняно з  підлітками, які мають середній та низький розвиток інтелекту. 

11. Встановлено, що взаємозв’язок показників, які характеризують усвідомлення небезпечної поведінки, діагностованих у підлітків з високим рівнем розвитку інтелекту, є тіснішим, порівняно з аналогічними взаємозв’язками показників, діагностованих у підлітків,  які мають низький рівень розвитку інтелекту.

12.  Розроблена система психолого-педагогічних умов, яка спрямована на покращення усвідомлення небезпечних ситуацій підлітками, що враховує специфіку сприйняття цих ситуацій та їх особистісні властивості. Апробація зазначеної системи засвідчила позитивні зміни в ступені усвідомлення підлітками небезпечних форм поведінки, адекватних небезпечним ситуаціям їх життєдіяльності.

Проведене нами дослідження не охоплює всіх аспектів розглянутої проблеми. Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у вивченні особливостей усвідомлення небезпечної поведінки на різних вікових етапах онтогенетичного розвитку, у пізнанні ролі соціально-психологічного впливу сімейного виховання на динаміку становлення усвідомлення небезпеки дітьми різного віку і статі, у розробці цілісної послідовної системи психопрофілактичних заходів для дітей різного віку та описі умов її запровадження.
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Анотації

Булгакова О.Ю. Усвідомлення небезпечної поведінки дітьми підліткового віку. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07- педагогічна та вікова психологія. – Південноукраїнський державний педагогічний університет ім. К.Д. Ушинського, Одеса, 2004.  

У роботі уточнено зміст поняття „усвідомлення небезпечної поведінки”, розкрито концептуальні підходи, що дозволяють зрозуміти детермінанти та механізми усвідомлення небезпечних форм поведінки при сприйнятті ситуацій загрози. Дисертацію присвячено дослідженню психологічних особливостей усвідомлення небезпечної поведінки дітьми підліткового віку. Розкрито особливості усвідомлення підлітками небезпечної поведінки та показано роль загального рівня інтелектуального розвитку індивіда у цьому процесі.

Створено та апробовано методику, що дозволяє вивчати особливості усвідомлення підлітками різних небезпечних поведінкових форм. На основі визначених статевоспецифічних особливостей усвідомлення різних небезпек розроблено і апробовано цілісну систему формування у підлітків механізмів  усвідомлення власної поведінки при сприйнятті небезпечних ситуацій.

Ключові слова: усвідомлення, небезпечна поведінка, ризик, свідомість, рівень інтелектуального розвитку,  інтелект, цілісна система формування.

Булгакова Е.Ю. Осознание опасного поведения детьми подросткового возраста.  – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 - педагогическая и возрастная психология.- Южноукраинский государственный педагогический университет им. К.Д.Ушинского, Одесса, 2004. 

Диссертация посвящена исследованию психологических особенностей осознания опасного поведения детьми подросткового возраста. Проведено теоретико-методологическое исследование, направленное на уточнение сущности осознания опасного поведения. Раскрываются концептуальные направления, позволяющие понять механизмы осознания опасного поведения  в разных опасных ситуациях.

В работе уточнено содержание понятия, „осознание опасного поведения”, раскрыты концептуальные подходы, которые разрешают понять детерминанты и механизмы осознания опасных форм поведения при восприятии ситуаций угрозы. Теоретически обосновано важность учета общего уровня психического развития личности, проявляющегося в виде интеллектуальных потенций, при изучении механизмов осознания. В работе эксплицированы представления о многоуровневой структуре сознания для объяснения механизмов осознания.

Выявлены различия в осознании опасного поведения 12-ти и 13-летних подростков с учетом их половой принадлежности и представлена значимость отдельных видов осознания опасности в общей структуре восприятия опасных ситуаций.  Уточнены особенности осознания подростками опасного поведения и показана роль общего уровня интеллектуального развития индивида в этом процессе.

Создана и апробирована методика, позволяющая изучать особенности осознания подростками различных опасных поведенческих форм. На основе определенных половоспецифических особенностей осознания различных опасностей, разработана и апробирована целостная система формирования у подростков механизмов  осознания собственного поведения при восприятии опасных ситуаций.

Ключевые слова:  осознание, безопасное поведение, риск, сознание,  уровень интеллектуального развития, интеллект, целостная система формирования.

Bulgakova O.Y. Comprehension of dangerous behaviour of teenagers. - Manuscript.

Thesis for a candidate degree of psychological science by specialty 19.00.07 – Pedagogical and Age Psychology. – South-Ukrainian State Pedagogical University named after K.D. Ushinsky, Odessa, 2004.

The contents of concept "comprehension of dangerous behaviour " is specified, the conceptual approaches which permit to understand the determinants and mechanism of comprehension of the dangerous forms of behaviour in different situations of threat are shown in the work. The thesis is devoted to the research of teenage children psychological features of comprehension of dangerous behaviour. The peculiarity of teenagers’ comprehension of dangerous behaviour are discovered and the role of an individual’s general level of the intellectual development in this process is shown.

The technique, which allows to study the teenagers’ features of comprehension of different dangerous behaviour forms is created and tested. The complete system of teenagers’ formation of mechanisms of their behaviour comprehension at perception of dangerous situations is developed on the basis of the stated sex-determined features of comprehension of different dangers.

Key words: comprehension, safe behaviour, risk, consciousness, level of intellectual development, emotional intelligence, complete system of formation.
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Пізнання (узагальнене відображення світу)
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