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2. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

3.  Актуальність теми дослідження. Колективні політичні права і свободи людини та громадянина в сучасній Україні набувають особливого звучання, оскільки наша країна прагне розбудувати на власних теренах правову державу. Це питання набуває особливої актуальності з огляду на те, що саме зазначені права і свободи дозволяють людині реалізувати власний потенціал та відстоювати свої права і свободи. У сучасному світі правозахисна тематика та проблема прав і свобод людини і громадянина набуває нових якісних рис та стає провідним напрямом діяльності майже всіх міжнародних та державних структур, всього світового співтовариства. І це не випадково, оскільки світ прагне до цивілізованих форм існування кожної людини у будь-якій державі.

4. Незалежна Українська держава не може стояти осторонь від цих правостворюючих та правозахисних процесів, які набули особливої динаміки. Крім того, Україна дуже довгий час не мала незалежності та була невід’ємною частиною держави з жорсткою адміністративно-командною системою, з нігілістичним ставленням як до права в цілому, так і до проблеми прав людини. У цій державі проблема колективних політичних прав довгий час не могла навіть підніматися. Однак, не дивлячись на те, що конституційно-правова регламентація цих питань має певний позитивний заряд, все одно проблеми з їх реалізацією існують та вирішення їх є актуальним завданням, що постало перед Українською державою та суспільством. У той же час, попри наведену наявну актуальність колективних політичних прав і свобод в Україні, останні у науковому аспекті майже не розглядались. Їх розробка носила переважно фрагментарний, вибірковий характер, про що свідчить той факт, що на сьогоднішній день відсутні комплексні дослідження у цій царині, у тому числі на рівні дисертацій. 

5. Безперечно, дослідження кожного окремо взятого права, що відноситься до цієї групи, має важливе значення та розкриває певні якісні її ознаки, проте необхідність комплексного погляду на всю їх сукупність не тільки не зменшується, а натомість – дедалі зростає. Крім цього, актуальність обраної теми дисертаційного дослідження підсилюється з огляду на інтенсифікацію суспільного та державного життя, що у тому числі знаходить свій прояв у бурхливому розвитку партійного будівництва та у підвищенні динаміки громадської активності. Саме тому у роботі проведено комплексний аналіз всієї сукупності колективних політичних прав і свобод. 

6. Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано на кафедрі конституційного права України у межах і відповідно до цільової комплексної програми «Права людини і проблеми організації і функціонування органів державної влади і місцевого самоврядування в умовах становлення громадянського суспільства», № 0106u002285. 

Мета й завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у з’ясуванні сутності, правової природи, особливостей колективних політичних прав і свобод громадян України та їх конституційно-правового регулювання. Для досягнення та реалізації поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:

- з’ясувати розвиток та сучасний стан розробки проблеми колективних політичних прав і свобод людини та громадянина, проаналізувати наукові дослідження з цієї тематики;

- встановити соціальне призначення колективних політичних прав і свобод людини та громадянина, виявити їх якісні характерні риси та дати визначення цій категорії прав і свобод;

- виявити особливості цієї категорії прав і свобод, відмежувати їх від інших груп прав і свобод, а також дати вичерпний перелік прав і свобод, що входять до складу цієї групи;

- встановити правові гарантії, принципи, умови та чинники, що впливають на реалізацію колективних політичних прав і свобод, встановити роль державних та недержавних інституцій у цьому процесі; 

- розробити науково-обгрунтовані практичні рекомендації щодо вдосконалення конституційно-правової регламентації колективних політичних прав і свобод людини та громадянина.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у сфері конституційно-правової регламентації колективних політичних прав і свобод людини та громадянина. 

Предметом дослідження є колективні політичні права і свободи людини та громадянина.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є загальнонауковий діалектичний метод пізнання державно-правових процесів і явищ, що дозволяє розглянути їх у розвитку та взаємозв’язку, цілісності, всебічності та динаміці. Проблема колективних політичних прав і свобод людини та громадянина є доволі складною, багатогранною та передбачає для її всебічного дослідження застосування сукупності спеціальних методів. Із загальних методів використовувались системний, структурно-функціональний, історичний та інші. Застосування системного та структурно-функціонального методів дозволило визначити місце колективних політичних прав і свобод у системі прав людини. Використання історичного методу дозволило здійснити аналіз історичного розвитку зазначеної категорії прав і свобод.

Також дисертант використовував порівняльно-правовий, формально-логічний та деякі інші методи. Так, використання названих методів дозволило проаналізувати конституційно-правові норми, які регламентують колективні політичні права і свободи, правові норми інших нормативно-правових актів, що мають до цього безпосереднє відношення, розмежувати та сформулювати відповідні поняття. 

У дисертації аналізується чинне законодавство України, розглядаються міжнародно-правові документи, а також відповідні рішення Конституційного Суду України щодо проблем, пов’язаних із предметом дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є першим в Україні комплексним дослідженням колективних політичних прав і свобод людини та громадянина в Україні. Проведене дослідження дозволило обгрунтувати й сформулювати ряд наукових положень та практичних рекомендацій щодо удосконалення конституційного регулювання зазначеної групи прав і свобод.
 Вперше у вітчизняній юридичній науці:

- сформульовано визначення поняття «колективних політичних прав і свобод людини та громадянина», згідно з яким колективні політичні права розглядаються як права і свободи, що закріплені в Конституції чи в поточному законодавстві, які одноосібно реалізовані бути не можуть, а забезпечуються колективними зусиллями громадян, і спрямовані на досягнення спільної політичної мети щодо покращення становища людини в суспільстві і державі;

- встановлено соціальне призначення колективних політичних прав і свобод, що полягає у тому, що завдяки реалізації цієї групи прав і свобод громадяни мають можливість обмежувати державну владу, брати участь в управлінні державними справами, а також покращити реалізацію інших прав і свобод;

- визначено якісні характеристики колективних політичних прав і свобод та відмежовано їх від інших категорій прав і свобод, що полягає у тому, що ці права і свободи закріплено безпосередньо в Конституції України, можуть бути реалізовані виключно колективно, тобто групою осіб, а також суб’єктами їх реалізації виступають переважно громадяни України (окрім права направляти колективні письмові звернення). З огляду на зазначені характеристики, проаналізовано всі права і свободи людини та громадянина та на підставі цього дано вичерпний перелік саме колективних політичних прав і свобод, у звязку з чим до цієї групи віднесено: право на свободу об’єднання в політичні партії та громадські організації, право громадян збиратися мирно, без зброї та проводити збори, мітинги, походи та демонстрації, направляти колективні звернення;

- обгрунтовано виключне значення колективних політичних прав і свобод громадян для побудови на теренах України громадянського суспільства та правової держави, оскільки саме ці права сприяють обмеженню влади держави, створюють простір для гармонійного розвитку як окремого індивіда, так і суспільства в цілому через надання можливості громадянам вчиняти певні дії та створювати організації, завдяки яким у громадян з’являється можливість як брати участь в управлінні державою, так і контролювати її діяльність, дають змогу громадянам привертати увагу до своїх нагальних проблем, виражати своє ставлення до подій в суспільстві чи закордоном, чим укріплюється зв’язок між державою та суспільством.

Набули подальшого розвитку:

- положення щодо класифікації гарантій реалізації колективних політичних прав і свобод за багатьма критеріями та визначено, що найбільш значущими серед них у механізмі їх реалізації є спеціальні юридичні гарантії, під якими необхідно розуміти правові засоби і способи, за допомогою яких реалізуються, охороняються і захищаються колективні політичні права й свободи людини і громадянина, усуваються порушення цих прав і свобод, поновлюються порушені права.

 Удосконалено:

- пропозиції щодо законодавчого забезпечення права громадян збиратися мирно, без зброї та проводити збори, мітинги, походи та демонстрації, при цьому наведено додаткових аргументів щодо обгрунтування потреби прийняття Закону України «Про мирні масові заходи та акції в Україні», з метою комплексного регулювання реалізації цього права, а також закріпити це право на конституційному рівні (ст. 39 Конституції України) за всіма особами, що перебувають в Україні на законних підставах;

- підходи до конституційного закріплення права на свободу об'єднання у політичні партії та громадські організації та запрпоновано змінити й удосконалити редакцію ч. 1 ст. 36 Конституції України, яку необхідно викласти в такій редакції: «Усі мають право на свободу асоціацій для здійснення й захисту прав і свобод та задоволення політичних, економічних, соціальних, культурних та інших інтересів, за винятком обмежень, встановлених законом в інтересах національної безпеки та громадського порядку, охорони здоров’я населення або захисту прав і свобод інших людей».
Практичне значення одержаних результаті полягає в розробці пропозицій щодо вдосконалення конституційного законодавства. Положення дисертації можуть бути використані: у науково-дослідній сфері – для подальшої розробки теорії прав людини взагалі, а також для розробки колективних політичних прав зокрема; у правотворчій діяльності – як теоретичний матеріал при опрацюванні і прийнятті законів та інших нормативно-правових актів, що визначають та регламентують колективні політичні права і свободи людини та громадянина; у правозастосуванні – з метою оптимізації форм і методів реалізації колективних прав і свобод людини та громадянина; у навчальному процесі – при підготовці відповідних розділів з конституційного права України, у викладанні курсу конституційного права України, у науково-дослідній роботі студентів; у правовиховній роботі серед населення – для підвищення правової культури посадових осіб і громадян України, роз’яснення конституційних положень щодо належної реалізації колективних політичних прав і свобод людини та громадянина. 

Апробація результатів дослідження. Результати дисертації обговорювались на засіданнях кафедри конституційного права України Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого. Ключові положення роботи були представлені на науково-практичних конференціях і «круглих столах»: першій всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив» (Київ, 2005); першій всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Україна наукова» (Київ,2005); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні наукові дослідження – 2006» (Дніпропетровськ, 2006); всеукраїнській науковій конференції молодих вчених «Осінні юридичні читання» (Харків, 2008). 

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у 4 наукових статтях у фахових наукових виданнях і тезах 4 доповідей на наукових конференціях.

Структура дисертації зумовлена метою і предметом дослідження. Робота складається зі вступу, двох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків до розділів, загальних висновків по дисертації, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 223 сторінки, з них основного тексту – 184 сторінки. Список літератури містить 359 найменувань. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обгрунтовується актуальність теми дисертації, визначається її зв’язок з науковими планами та програмами, мета й завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, наукова новизна одержаних результатів, їх апробація, міститься інформація щодо публікацій, структури та обсягу дисертації.

Розділ 1. «Конституційно-правове регулювання колективних політичних прав і свобод громадян України» складається з чотирьох підрозділів.

У підрозділі 1.1. «Колективні політичні права і свободи громадян України: загальнотеоретична характеристика» досліджено правову природу, характерні риси, що відрізняють колективні політичні права і свободи від інших суміжних з ними прав і свобод.

Встановлено, що ці права і свободи, закріплені на конституційно-правовому рівні та надають можливість громадянам бути активними членами суспільства, впливати на державу, брати активну участь у політичному його житті, висловлювати свою позицію з актуальних питань як державного, так і суспільного життя, бути незгодними з позицією держави та контролювати її по різним напрямам діяльності. Зазаначено, що саме ці права є неодмінною умовою функціонування всіх інших видів прав, оскільки вони складають органічну основу системи демократії і виступають як засіб контролю за владою, як цінності, на які влада повинна орієнтуватися, обмежувати себе цими правами, визнавати та гарантувати їх. Крім цього, реалізація політичних прав і свобод дозволяє громадянам, визначати та змінювати конституційний лад та вирішувати інші найважливіші питання як державного, так і суспільного життя.

Доведено, що колективні політичні права і свободи мають свою специфіку, яка полягає у тому, що вони можуть бути реалізовані переважно групою осіб. Якщо ці права окрема особа буде намагатися реалізувати одноосібно, то у неї може не буде взагалі можливості це зробити. Крім цього, при реалізації деяких колективних прав окремою особою одноосібно може бути реалізоване замість права, що реалізується, інше право. Індивідуальне ж право нерідко може здійснюватись колективно, але відмінність його від колективного права полягає у тому, що воно повною мірою може здійснюватись та захищатись індивідуально, тоді як права колективні за своєю сутністю індивідуально реалізувати неможливо. Єдине виключення з переліку колективних політичних прав є право на звернення, яке передбачено статтею 40 Конституції України, оскільки його можна реалізовувати особам як колективно, так і одноосібно. Але, разом із тим, якщо мову вести виключно про право саме на колективні звернення, то зазначене право за визначенням одноосібно бути реалізованим не може, а відповідно, це право повною мірою «вписується» у групу колективних політичних прав. 

Отже, під колективними політичними правами слід розуміти права і свободи, що закріплені в Конституції чи в поточному законодавстві, які одноосібно реалізовані бути не можуть, а забезпечуються колективними зусиллями громадян, і спрямовані на досягнення спільної політичної мети щодо покращення становища людини в суспільстві і державі.

У підрозділі 1.2. «Роль і значення колективних політичних прав і свобод громадян України в побудові в Україні громадянського суспільства і правової держави» досліджено еволюцію формування ідеї правової держави і громадянського суспілства як у вітчизняній, так і в зарубіжній конституційно-правовій думці, проаналізовано регулювання цих категорій Конституцією та конституційним законодавством України. На підставі аналізу наукової літератури зроблено аналіз про відсутність єдиного підходу до визначення як терміну «правова держава», так і терміну «громадянське суспільство».

Зазначається, що розвиток цих категорій, а також розбудова як громадянського суспільства, так і правової держави на теренах України є необхідною умовою її подальшого розвитку, динамічної трансформації та входження у когорту країн цивілізованого світу. У зв’язку з цим, більша частина тексту Конституції України 1996 року спрямована на досягнення цієї важливою мети. Значна роль у побудові громадянського суспільства та правової держави належить громадянам України, які використовують свої колективні політичні права і свободи і можуть обмежувати державну владу, створюючи собі правовий простір, де особистість може вільно розвиватися. У той же час, тільки в умовах правової держави та розвинутого громадянського суспільства можлива повноцінна реалізація колективних політичних прав і свобод, оскільки така держава та суспільство мають головний ціннісний орієнтир – права людини. Іншими словами, з однієї сторони, завдяки передусім колективним політичним правам і свободам народ бере участь у розбудові громадянського суспільства та правової держави, обмежує державну владу на користь громадянського суспільства, з іншого боку, чим вищим є ступінь розвитку громадянського суспільства в конкретній державі, тим ширше в ній закріплюються та реально здійснюються зазначені права і свободи.

У підрозділі 1.3. «Міжнародні стандарти в галузі колективних політичних прав і свобод людини й громадянина та їх національна імплементація» зазначається, що такими найважливішими міжнародно-правовими документами як Загальна декларація прав людини, Міжнародний пакт про громадянські та політичні права, Конвенція про захист прав людини та основних свобод та деякі інші на найвищому міжнародно-правовому рівні закріплені стандарти колективних політичних прав і свобод.

Наголошується на тому, що міжнародно-правові стандарти у галузі колективних політичних прав i свобод громадян є орієнтирами, керуватися якими повинна певна країна, приймаючи конституцію чи iншi акти, де закріплено такі права i свободи. Міжнародно-правові документи містять узагальнення, положення без чіткої конкретизації. Саме цим можна пояснити певні протиріччя між національним законодавством та міжнародними актами про права людини. Зазначається, що треба брати до уваги фактор часу, тобто розуміти, коли останні акти були прийняті. Тому, наприклад, відсутність права осіб на колективні звернення у Міжнародній Xapтії прав людини та Конвенції про захист прав людини та основних свобод, пояснюється тим, що це колективне політичне право тоді ще не набуло актуальності та значущості, як це має місце у сучасних умовах. Робиться висновок, що національне законодавство України в питаннях закріплення колективних політичних прав i свобод громадян України в цілому відповідає міжнародно-правовим стандартам у цій галузі. 

Але Основний Закон нашої держави закріплює також положення, які суперечать вимогам міжнародних документів та одночасно обмежують права громадян. Йдеться, наприклад, про право створювати громадські організації й вступати до них та про право збиратися мирно, без зброї і проводити збори, мітинги, походи і демонстрації, які відповідно до Конституції України належать виключно громадянам нашої країни, хоча міжнародні документи проголошують приналежність цього права усім особам, незалежно від громадянства. 

У підрозділі 1.4. «Форми реалізації колективних політичних прав і свобод громадян України» акцентується увага на тому, що колективні політичні права і свободи мають доволі велику кількість різноманітних форм реалізації. Це безпосередньо пов’язане з тим, що політичне життя держави та суспільства є багатоаспектним та складним, а політичні процеси бурхливими та різнобарвними. Серед багатого різноманіття форм їх реалізації є такі, що в Україні мали місце доволі довгий час та не є новими для конституційної теорії та практики (утворення громадських організацій), а є такі, що використовуються на її теренах нещодавно та щодо реалізації яких немає усталеної та відпрацьованої практики й належного законодавчого закріплення (наприклад, проведення пікетування у формі встановлення наметових містечок). Що стосується останніх, то така ситуація викликає нестабільність у їх реалізації та в кінцевому випадку призводить до порушення цих прав. 

Звертається увага на те, що у новітній історії України були випадки, коли встановлені наметові містечка, за допомогою яких громадяни відстоювали свою політичну позицію, були знесені місцевою владою, з мотивуванням, що вони являють собою малі архітектурні форми, які встановлені незаконно. Отже, для того, щоб упередити та не допустити у майбутньому такі ситуації та щоб практика реалізації цього права увійшла у цивілізоване русло, необхідно унормувати ці процеси шляхом прийняття відповідних нормативно-правових актів (зокрема, є першочергова потреба у прийнятті законодавчого акту, що регламентував би порядок проведення мирних масових акцій та дав би визначення кожної з них; обов’язково треба прийняти закон, який би впорядкував діяльність правозахисних організацій тощо).

Розділ 2. «Конституційно-правовий механізм та гарантії реалізації колективних політичних прав і свобод громадян України» складається з чотирьох підрозділів.

У підрозділі 2.1. «Поняття і структура конституційно-правового механізму реалізації колективних політичних прав і свобод громадян України» зазначається, що належна реалізація колективних політичних прав і свобод громадян можлива тільки за умови існування відповідного механізму їх реалізації, відсутність, або ненадійна «робота» якого зводить нанівець існування зазначених прав. Можна скільки завгодно їх проголошувати навіть на найвищому (конституційному) рівні, але без механізму реалізації вони залишаються пустими деклараціями. Вказується на те, що механізм реалізації колективних політичних прав і свобод громадян є одним із головних елементів механізму реалізації політичних прав, що у свою чергу є суттєвою та невід’ємною складовою механізму реалізації прав і свобод людини та громадянина в цілому. 

Обгрунтовано висновок, що конституційно-правовий механізм реалізації колективних політичних прав і свобод громадян України – це система конституційно-правових засобів нормативної та інституціональної природи, за допомогою яких забезпечується здійснення, охорона та захист колективних прав громадян у суспільно-політичний сфері. Акцентується увага на тому, що цей механізм складається з двох блоків: нормативного та інституційного. Перший із них охоплює норми Конституції України та галузевого законодавства. Інституційний блок, у свою чергу, передбачає існування державних органів як загальної, так і спеціальної компетенції, їх посадових осіб, що забезпечують реалізацію колективних політичних прав і свобод громадян України шляхом нормотворення, правозастосування та правоохоронної діяльності. Вказується на те, що цей блок також включає інститути громадянського суспільства, що виконують правозахисну, науково-дослідну та іншу діяльність, спрямовану на сприяння реалізації колективних політичних прав і свобод громадян. 

У підрозділі 2.2. «Поняття і система гарантій реалізації громадянами України колективних політичних прав і свобод» наголошується на тому, що конституційно-правові гарантії реалізації колективних політичних прав і свобод за своїм характером є юридичними нормами, які дають можливість реалізувати ці права і свободи у житті. За своєю суттю конституційно-правові гарантії реалізації колективних політичних прав являють собою умови, що зобов’язана створити держава для реалізації таких прав і свобод своїм громадянам. За змістом – це система заходів, яка спрямована на реалізацію колективних політичних прав. За формою такі конституційно-правові гарантії – це передбачені Конституцією і законами України нормативно-правові та організаційно-правові способи реалізації колективних політичних прав громадян. Робиться висновок, що конституційно-правові гарантії реалізації колективних політичних прав і свобод громадян України поділяються на дві великі групи: нормативно-правові та організаційно-правові конституційні гарантії.

Отже, гарантії реалізації колективних політичних прав і свобод являють собою фактори, що впливають на процес здійснення колективних політичних прав і свобод громадян, гальмуючи чи, навпаки, прискорюючи його. Їх об’єднує єдине призначення, яке полягає у забезпеченні чіткої реалізації колективних політичних прав і свобод. Разом із тим, серед цих гарантій можливо виокремити найбільш важливі та об’ємні їх сфери: загальні (політичні, економічні тощо) та спеціально-юридичні (нормативні та інституційні). Серед останніх окреме та важливе місце займають конституційні гарантії. Звертається увага на те, що ефективність конституційно-правових гарантій залежить від якості конституційних та інших правових норм, розвитку правових принципів, авторитетного та високоефективного органу конституційного контролю, а також від того, як виконують ці закони державні органи, що призначені створювати умови для виконання прав і обов’язків. 

У підрозділі 2.3. «Нормативно-правові гарантії реалізації колективних політичних прав і свобод громадян України» робиться висновок, що нормативно-правові гарантії реалізації колективних політичних прав і свобод являють собою об’єктивне право як сукупність правових норм, за допомогою яких забезпечується здійснення, охорона і захист вказаних прав і свобод. Складовими елементами системи нормативно-правових гарантій реалізації зазначеної категорії прав і свобод є норми-принципи (головний елемент цієї системи). Ці норми поділяються на ті, що виходять із загально-правових принципів права; галузеві норми-принципи; спеціалізовані норми-принципи, що виступають гарантіями реалізації конкретних колективних політичних прав і свобод громадян України, юридичні обов’язки (поділяються на прямі та опосередковані; обов’язки носіїв колективних політичних прав і свобод, обов’язки інших осіб не заважати реалізації вказаної категорії прав і свобод та обов’язки держави), юридична відповідальність та факт закріплення цих прав у Конституції та поточному законодавстві України. 

Зазначається, що нормативно-правові гарантії реалізації колективних політичних прав і свобод потребують подальшого вдосконалення. По-перше, потрібно внести зміни в чинну Конституцію України, де б краще прописати повноваження відповідних інституцій, які забезпечують реалізацію колективних політичних прав і свобод громадян України. По-друге, треба привести у відповідність до Конституції України всі інші нормативно-правові акти. По-третє, треба прийняти закони, яких вимагає Конституція України щодо забезпечення реалізації колективних політичних прав і свобод (зокрема, Закон України «Про мирні масові заходи та акції в Україні»).

У підрозділі 2.4. «Організаційно-правові гарантії реалізації колективних політичних прав і свобод громадян України» вказується на те, що переважна більшість органів державної влади беруть участь у гарантуванні колективних політичних прав і свобод. Деякі з цих органів займаються цією проблематикою лише опосередковано, оскільки створюють відповідні передумови для функціонування інших органів державної влади, а інші – займаються цією проблематикою безпосередньо. Проте в незалежній Україні необхідно суттєво змінити наголос з державних на недержавні інституції при гарантуванні колективних політичних прав і свобод. Ці недержавні інституції за допомогою властивих їм засобів та способів формують у суспільстві певну політичну і правову культуру, допомагають громадянам відстоювати свої права, в тому числі й колективні політичні. У той же час, органи державної влади теж повинні чітко орієнтуватися на це та сприяти недержавним правозахисним інституціям у цій діяльності, або, принаймні, не заважати їх законній діяльності. Також акцентується увага на тому, що як би добре не були розвинені інститути громадянського суспільства, все одно, замінити у цьому процесі органи державної влади вони не зможуть. Це витікає з самої природи та соціального призначення сучасної держави. Отже, держава займаючи активну позицію в створенні належних організаційно-правових гарантій прав і свобод сприяє їх реалізації та у цьому процесі займає унікальне місце. У той же час все це стосується лише цивілізованої держави, що є дійсно правовою та демократичною, якою й прагне стати Україна. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягало у з’ясуванні сутності, правової природи, особливостей колективних політичних прав і свобод громадян України та їх конституційно-правового регулювання, розробці пропозицій щодо його удосконалення. Головними науковими і практичними результатами цього дисертаційного дослідження є такі узагальнення, висновки та пропозиції:

1. Політичні права і свободи є неодмінною умовою функціонування всіх інших видів прав, оскільки вони складають органічну основу системи демократії і виступають як засіб контролю за владою, як цінності, на які влада повинна орієнтуватися, обмежувати себе цими правами, визнавати та гарантувати їх.

2. Під колективними політичними правами і свободами слід розуміти права і свободи, що закріплені в Конституції чи в поточному законодавстві та відносяться до числа невід’ємних і природних прав, які одноосібно реалізовані бути не можуть, а забезпечуються колективними зусиллями громадян, і які спрямовані на досягнення спільної політичної мети щодо покращення становища людини в суспільстві і державі.

3. На сучасному етапі розвитку Української державності найбільш актуальним напрямом її розвитку слід визнати розбудову правової держави та формування дієздатних структур громадянського суспільства. Але, це завдання розраховане на далекосяжну перспективу та потребує значних зусиль як з боку держави, так і суспільства. У зв’язку із цим, значення колективних політичних прав і свобод у цьому контексті набуває особливої ваги. І хоча правова держава та громадянське суспільство є трансцендентальними категоріями, тобто такими, які важко піддаються усвідомленню, але є невід’ємною частиною людського буття, все одно чітко визначені та реально гарантовані колективні політичні права і свободи є запорукою їх належної розбудови.

4. Міжнародно-правові стандарти в галузі колективних політичних прав i свобод людини і громадянина являють собою орієнтири, керуватися якими повинна певна країна, приймаючи конституцію чи iншi акти, де закріплено такі права i свободи. Міжнародно-правові документи містять узагальнення, положення без чіткої конкретизації. Саме цим можна пояснити певні протиріччя між національним законодавством та міжнародними актами про права людини. До того ж, треба брати до уваги фактор часу, тобто розуміти, коли останні акти були прийняті. Тому, наприклад,відсутність права осіб на колективні звернення у Міжнародній Xapтії прав людини та Конвенції про захист прав людини та основних свобод, пояснюється тим, що це колективне політичне право тоді не було відомо міжнародній спільноті. Але, у той же час національне законодавство України в питаннях закріплення колективних політичних прав i свобод громадян України в цілому відповідає міжнародно-правовим стандартам у цій галузі. 

5. Колективні політичні права і свободи хоч і є гарантією реалізації інших конституційних прав і свобод, але й самі потребують надійного та ефективного механізму їх реалізації. Конституційно-правовий механізм реалізації колективних політичних прав і свобод громадян України – це система конституційно-правових засобів нормативної та інституціональної природи, за допомогою яких забезпечується здійснення, охорона та захист колективних прав громадян у суспільно-політичний сфері.

6. Колективні політичні права і свободи мають доволі велику кількість різноманітних форм реалізації. Це безпосередньо пов’язане з тим, що політичне життя держави та суспільства є багатоаспектним та складним, а політичні процеси бурхливими та різнобарвними. Серед великого різноманіття форм їх реалізації є такі, що в Україні мали місце доволі довгий час та не є новими для конституційної теорії та практики (утворення громадських організацій), а є такі, що використовуються на її теренах уперше, та щодо реалізації яких немає усталеної та відпрацьованої практики й належного законодавчого закріплення (проведення пікетування у формі встановлення наметових містечок).

7. Гарантії реалізації колективних політичних прав і свобод являють собою багатогранне явище, яке охопити єдиним визначенням доволі важко. Це пов’язано з тим, що ці гарантії стосуються багатомірних явищ суспільно-політичного та державного життя різної спрямованості та неоднакової дії, які мають різне наповнення та потенціал, виступають певними умовами й засобами, що впливають на процес здійснення колективних політичних прав й свобод наших громадян, гальмуючи чи, навпаки, прискорюючи його. Їх об’єднує єдине призначення, яке полягає у забезпеченні чіткої реалізації колективних політичних прав і свобод. Разом із тим, серед цих гарантій можливо виокремити найбільш важливі та об’ємні їх сфери: загальні (політичні, економічні тощо) та спеціально-юридичні (нормативні та інституційні) гарантії реалізації колективних політичних прав і свобод громадян України. Серед останніх окреме та важливе місце займають конституційні гарантії.

8. Для більш ефективного користування колективними політичними правами й свободами громадян України необхідно внести відповідні зміни в національне законодавство. По-перше, в статті 36 Конституції України слід зазначити те, що право на створення громадських організацій та на участь у них належить не тільки громадянам України, а також те, що такі організації створюються не лише для задоволення й захисту своїх власних прав та інтересів. Беручи до уваги вищезазначене, можна частину 1 статті 36 Конституції України викласти у такій редакції: «Усі мають право на свободу асоціацій для здійснення й захисту прав і свобод та задоволення політичних, економічних, соціальних, культурних та інших інтересів, за винятком обмежень, встановлених законом в інтересах національної безпеки та громадського порядку, охорони здоров’я населення або захисту прав і свобод інших людей». По-друге, з метою приведення Конституції України у відповідність до міжнародних стандартів у галузі колективних політичних прав і свобод, також треба закріпити право на мирні зібрання за всіма особами, що перебувають в Україні на законних підставах. Для цього необхідно редагувати частину 1 статті 39 Конституції, зокрема, в такий спосіб: «Особи, що перебувають в Україні на законних підставах, мають право збиратися мирно, без зброї і проводити збори, мітинги, походи і демонстрації, про проведення яких завчасно сповіщаються органи виконавчої влади чи органи місцевого самоврядування». По-третє, на розвиток статті 39 Конституції України (що передбачає право громадян збиратися мирно, без зброї і проводити збори, мітинги, походи і демонстрації) треба прийняти Закон «Про мирні масові заходи та акції в Україні». По-четверте, з метою приведення у відповідність до Конституції України Закону України «Про звернення громадян», слід виключити з вказаного Закону частину другу статті першої, відповідно до якої військовослужбовці, працівники органів внутрішніх справ і державної безпеки мають право подавати звернення, які не стосуються їх службової діяльності. Останнє положення суперечать статті 40 Конституції та необгрунтовано обмежує права цих категорій осіб.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02 – конституційне право; муніципальне право. – Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого, Харків, 2008.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню колективних політичних прав і свобод громадян України. У роботі розглянута правова природа, місце колективних політичних прав і свобод, існуючі в літературі підходи до їх розуміння. Здійснено теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення наукового завдання щодо удосконалення конституційно-правового регулювання колективних політичних прав і свобод громадян як одних з визначальних елементів розбудови в Україні демократичної та правової держави. Проаналізовано соціальну сутність зазначених прав і свобод, виявлено їх роль у формуванні громадянського суспільства та правової держави, визначено конституційно-правовий механізм забезпечення колективних політичних прав і свобод та його складові елементи, досліджено гарантії реалізації цих прав і свобод. Виявлена роль спеціалізованих інституцій та громадських організацій у механізмі забезпечення колективних політичних прав і свобод.
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Козлов В.И. Коллективные политические права и свободы граждан Украины: конституционно-правовой анализ. – Рукопись.
Дисcертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02. – конституционное право; муниципальное право. – Национальная юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого, Харьков, 2008.

Дисcертация посвящена комплесному исследованию коллективных политических прав и свобод граждан Украины. В работе рассмотрена правовая природа, содержание, формы реализации, место коллективных политических прав и свобод в системе иных прав и свобод человека и гражданина, существующие в литературе подходы к их пониманию. Исследованы вопросы взаимосвязи функционирования развитых институтов гражданского общества и правового государства в аспекте реализации коллективных политических прав и свобод граждан Украины. Также установлена обратная связь между надлежащей реализацией обозначенной группы прав и свобод и формированием в Украине как дееспособных структур гражданского общества, так и дальнейшим становлением и развитием правового государства. 
На основе анализа основополагающих международно-правовых документов, закрепляющих коллективные политические права и свободы, в диссертации осуществлено теоретическое обобщение и предложено новое решение научного задания относительно усовершенствования отечественного конституционно-правового регулирования коллективных политических прав и свобод граждан как одного из определяющих элементов формирования в Украине демократического и правового государства. Проанализировано украинское конституционное законодательство, регулирующее реализацию указанных прав и свобод на предмет его соответствия международно-правовым и европейским стандартам, выявлены перспективы модернизации конституционно-правового регулирования и причины не способствующие этому. 

Разработано определение коллективных политических прав и свобод граждан Украины, проанализированы общие и специальные правовые гарантии их реализации. Предложено авторское определение конституционно-правового механизма обеспечения коллективных политических прав и свобод граждан Украины.

Ключевые слова: политические права, коллективные политические права и свободы, право на мирные собрания, право на свободу ассоциаций, право на коллективные обращения. 

Kozlov V.I. Collective political rights and freedoms of citizens of Ukraine: constitutional and legal analysis. – Handwriting. 

Candidate’s thesis of legal science with a specialization in 12.00.02 – constitutional law; municipal law. – The Yaroslav Mudryi National Law Academy of Ukraine, Kharkiv, 2008.

The thesis dedicated to comprehensive research of the collective political rights and freedoms of Ukrainian citizens. Legal nature, place of collective political rights and freedoms, approaches of their understanding in literature are considered in the work. Author made a theoretical colligation and proposed a new solution of scientific task about improvement of constitutionally legal regulation of collective political rights and freedoms as one of major elements of democratic and constitutional state construction in Ukraine. In the work the social essence of specified rights and freedoms was analyzed, author showed up their role in forming of civil society and constitutional state, there were determined constitutionally legal assurance mechanism of collective political rights and freedoms and its components, research of guarantee for realization of these rights and freedoms was conducted. The role of specialized institutions and civil organizations in the mechanism of collective and political rights and freedoms assuring was revealed.

Key words: political rights, collective political rights and freedoms, right to meet peacefully, right to liberty of associations, right to collective appeals. 
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