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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. В умовах світової глобалізації для забезпечення конкурентоспроможності національної економіки багато розвинутих країн світу впроваджує інноваційно-інвестиційні моделі розвитку, результат яких залежить, зокрема, від ефективності застосування фіскального механізму. Фіскальний механізм є одним з важливих і ефективних заходів впливу на процес залучення прямих іноземних інвестицій (ПІІ) та відіграє роль їх позитивного каталізатора. Посилення конкурентної боротьби у світовій економіці сприяє більш активному застосуванню фіскального механізму. З прийняттям Податкового кодексу України, де розширено перелік податкових пільг, питання використання бюджетно-податкових стимулів інвестиційної діяльності викликає багато дискусій та набуває своєї актуальності.

  Одним із позитивних результатів ефективного застосування фіскального механізму є підвищення зацікавленості іноземних інвесторів щодо залучення коштів у базові галузі економіки, а також у виробництва, які заміщують імпорт, та інфраструктуру. Таким чином, ефективне використання фіскального механізму дає можливість збільшити надходження прямих іноземних інвестицій до країни, що сприятиме її соціально-економічному розвитку та покращанню конкурентної позиції на світовому ринку.

Основоположниками системних досліджень залучення іноземного капіталу за допомогою фіскального механізму є такі зарубіжні вчені як  В.Гордон, Дж. Зодров, Д. Лім, Дж. Кейнс, М. Кемп, А. Лаффер, Г. Макдугал, Дж. Маркунсес, П. Мієцковскі, В. Оутер, У. Петті, М. Портер, П. Річмен, П.Самуельсон, С.Тібу, П. Фішер, У. Шарп та інші. Серед російських вчених-економістів дану проблему досліджують Т. Агапова, В. Гальперин, П.Гребенніков, А. Леусский, Л. Тарасевич, С. Сєрьогіна, А. Соколов.

Проблеми фіскального стимулювання залучення іноземних інвесторів до країни було досліджено такими вітчизняними вченими та фахівцями як З.Варналій, В. Грушко, О. Дацій, Л. Демиденко, Т. Єфименко, Т.Затонацька, Л.Кошембар, І. Луніна, І. Лютий, П. Мельник, О. Механік, Ю.Пехтерева, І.Прокопенко, Д.Серебрянський, В. Синчак, А. Соколовська, В.Тропіна, К.Швабій. Результати досліджень цих вчених дають змогу констатувати, що до теперішнього часу політика залучення прямих іноземних інвестицій за допомогою бюджетно-податкових важелів в Україні виявилася далеко не такою ефективною, як передбачалося. 

Віддаючи належне напрацюванням іноземних та вітчизняних вчених-економістів, деякі питання потребують удосконалення та доопрацювання, а саме: оцінка впливу фіскального механізму на залучення прямих іноземних інвестицій до країни, в тому числі у спеціальному правовому режимі економічної діяльності (СПРЕД), обґрунтування необхідності введення додаткових показників для більш об’єктивної оцінки ефективності впливу фіскального механізму на залучення ПІІ, а також удосконалення його бюджетно-податкових важелів. Актуальність та необхідність наукового обґрунтування та практичного вирішення цих питань зумовили вибір об’єкта, теми дослідження, мети та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної теми кафедри фінансів економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Розвиток внутрішнього ринку в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя» (номер державної реєстрації 0106U006542), підрозділ «Теоретичні основи функціонування фінансових ринків та тенденції глобалізації» (шифр № 06 БФ 040-01), у межах якого автор обґрунтував роль фіскального механізму у залученні прямих іноземних інвестицій в економіку України та визначив пріоритетні напрями підвищення ефективності бюджетно-податкових важелів фіскального механізму у залученні ПІІ.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних аспектів фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій в Україну та обґрунтування практичних рекомендацій щодо бюджетно-податкових важелів фіскального механізму ефективності залучення ПІІ для забезпечення інноваційно-інвестиційної моделі розвитку.

Для досягнення поставленої мети дослідження визначено такі завдання:

· виявити причини, що перешкоджають інвестуванню;

· узагальнити теоретичні підходи до визначення сутності фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій;

· визначити роль спеціального правового режиму економічної діяльності у забезпеченні ефективності прямого іноземного інвестування до країни;

· розрахувати ефективні ставки з податків на фактори виробництва та споживання за допомогою системи показників AETR та METR, що характеризують рівень податкового тягаря та впливають на стимулювання інвестицій до країни;

· оцінити вплив фіскального механізму на залучення прямих іноземних інвестицій за допомогою побудови багатофакторної економетричної моделі;

· запропонувати теоретичні підходи щодо надання податкових пільг іноземним інвесторам з урахуванням залежності від критеріїв: пріоритетності галузі, рівня розвитку регіону та поетапного інвестування.

Об’єктом дослідження є процеси залучення прямих іноземних інвестицій.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та практичних аспектів формування та реалізації фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій в економіку України. 

Методи дослідження. Для досягнення мети дисертаційної роботи та реалізації поставлених завдань використано загальнонаукові та спеціальні методи. За допомогою діалектичного методу пізнання обґрунтовано теоретичні засади фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій (у підрозділах 1.1, 1.2). З метою визначення бюджетно-податкових важелів, що використовує держава у залученні ПІІ в економіку України, використано системний підхід (у підрозділі 1.4). Для обробки статистичних даних, дослідження їх зміни у часі та встановлення характеру зв’язків між ними - статистичні та аналітичні методи (у підрозділах 2.1, 2.2 та 2.3). Для характеристики стану прямого іноземного інвестування за основними країнами-інвесторами, за галузями економіки України та за областями – метод групувань, узагальнюючих характеристик, табличний та графічний методи (у підрозділі 2.1), для динаміки обсягів прямих іноземних інвестицій – метод абсолютних та відносних величин (у підрозділі 2.1), для зіставлення показників прямих іноземних інвестицій на душу населення України та темпів зростання прямих іноземних інвестицій в Україну в порівнянні з іншими країнами – метод порівняння (у підрозділі 2.1). Для розкриття механізму дії системи державного регулювання інвестиційних процесів – структурно-функціональний метод (у підрозділі 1.3). Для побудови економетричної моделі оцінки впливу фіскального механізму на залучення ПІІ в економіку України та ефективності його використання – економіко-математичні методи (у підрозділі 3.2).
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти, що визначають умови залучення іноземного капіталу в Україну, офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, аналітичні дані Міністерства фінансів України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Державної податкової адміністрації України та Державного агентства з інвестицій та управління національними проектами України. Також використано дані з іноземних джерел: Світового банку, Міжнародного валютного фонду та консалтингової компанії Pricewaterhousecoopers.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в отриманні в процесі дослідження наукових результатів, які у сукупності розв’язують на теоретичному та прикладному рівнях питання, що пов’язані з удосконаленням фіскального механізму політики держави у залученні прямих іноземних інвестицій в економіку України. Основні результати, що становлять наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

– виокремлено бюджетну складову фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій як економічно обґрунтовану частку бюджетних коштів, що сприятиме активізації прямого іноземного інвестування до країни;
удосконалено:

– теоретичні підходи до визначення податкових важелів фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій, до яких належать наступні: інвестиційний податковий кредит (ІПК), який повинен враховувати такі критерії як стан розвитку підприємства, частку витрат НДДКР у загальних витратах підприємства, частку витрат НДДКР у залучених інвестиціях; прискорену амортизацію, яка в першу чергу повинна надаватися для високотехнологічного та енергозберігаючого обладнання; інвестиційну податкову знижку (ІПЗ), що повинна мати цільовий характер використання, зокрема, у збільшенні робочих місць у депресивних районах, технічному переозброєнні підприємств, підвищенні якості та конкурентоспроможності продукції, освоєнні нових видів продукції, покращанні екології, і, таким чином, забезпечить інноваційно-інвестиційний розвиток країни;

– теоретичні підходи щодо доцільності надання податкових пільг іноземним інвесторам, що поєднують залежність від пріоритетності галузі, у яку залучаються інвестиції, рівня розвитку регіону та етапу інвестування; запропонована система базується на інтересах держави та інвестора: враховує найважливіші показники економічної розвиненості регіонів (валовий регіональний продукт на одну особу, середньомісячну заробітну плату 1 працюючого по регіону і частку зайнятого населення в регіоні) та пріоритетність галузей економіки для залучення іноземних інвесторів;

набули подальшого розвитку:

– концептуальні підходи щодо залучення прямих іноземних інвестицій фіскальними заходами, що сприятиме податковому стимулюванню оновлення та розширення виробничих потужностей, а це, в свою чергу, забезпечить виконання завдань соціально-економічного розвитку: оновлення основних фондів, впровадження енергозберігаючих та інноваційних технологій у виробничі процеси, підвищення рівня зайнятості, зростання заробітної плати та підвищення конкурентоспроможності економіки України на світовому ринку;

– методика використання показників Average effective tax rate (AETR) та Marginal effective corporate tax rate (METR) для розрахунку ефективних ставок податків в Україні згідно зі стандартами податкової системи та національних рахунків України, а також враховуючи відповідні стандарти ЄС. Встановлено від’ємні кореляційні зв’язки між приростом середніх ефективних ставок з податку на капітал і споживання (AETR) та приростом показника ПІІ/ВВП, що підтверджує негативний вплив підвищення податкового тягаря з цих податків на залучення іноземного капіталу до країни;

– побудова багатофакторної економетричної моделі впливу фіскального механізму на залучення інвестицій у спеціальному правовому режимі економічної діяльності, що дозволило зробити такий висновок: обсяг інвестування у СПРЕД більш за все корелює з податковими пільгами у СПРЕД, а менше – з платіжним балансом і платежами до бюджетів та державних цільових фондів від реалізації інвестиційних проектів у СПРЕД.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені у дисертації рекомендації щодо вдосконалення фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій до України було використано Державною податковою адміністрацією України для формування критеріїв щодо надання податкових пільг, враховуючи окремі найважливіші показники економічної розвиненості регіонів та пріоритетність галузей економіки для залучення іноземних інвесторів до країни (довідка № 12-0018/153 від 05.04.11) та Комітетом Верховної Ради України з питань фінансів, банківської діяльності, податкової та митної політики при формуванні заходів щодо сприяння прямому іноземному інвестуванню в Україні (довідка від 08.04.2011). 

 Наукові результати також знайшли практичне впровадження за розробки ВАТ «ЗАлК» комплексної організаційно-технічної програми переоснащення та розвитку виробництва на період до 2017 року, що потребує залучення прямих іноземних інвестицій (довідка № 011-1407 від 10.12.2010), та при розробці критеріїв щодо пошуку стратегічних інвесторів для формування інвестиційних проектів філії «Відділення ПАТ Промінвестбанк в м. Запоріжжі»  (довідка № 31-45/427 від 10.12.2010). 

Основні положення та результати дисертаційної роботи були впроваджені у навчальний процес на економічному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка при викладанні таких нормативних курсів: «Міжнародні фінанси», «Податкова система» та «Податковий менеджмент» (довідка № 013/523 від 27.05.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є особистою розробкою здобувача. Наукові положення, висновки і рекомендації, сформульовані в дисертації, одержані автором одноосібно.

Апробація результатів дисертації. Основні висновки та положення дисертації викладені і обговорені на 13 конференціях:  ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Світові тенденції формування та функціонування ринку страхових послуг: національний аспект», (Київ, 4-6 грудня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній  конференції «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні», (Київ, 23-24 жовтня 2008 р.); IV міжнародній науково-практичній конференції «Страховий ринок України в умовах глобалізації: досвід та пріоритети розвитку», (Київ, 4-5 грудня 2008 р.); VІ міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна», (Київ, 20-23 березня 2008 р.); Ювілейній міжнародній науковій конференції «Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення», (Київ, 20 березня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Розвиток аграрного виробництва в умовах світової фінансово-економічної кризи», (Київ, 2009 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації», (Тернопіль, 25-26 лютого 2010 р.); IV міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин», (Умань, 20-21 травня 2010 р.); III Міжнародній науково-практичній конференції «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки», (Сімферополь-Судак, 4-6 червня 2010 р.); Международной научно-практической конференции «Современные проблемы инвестиционной деятельности в России и странах СНГ», (Москва, 29 декабря 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Система управління в контексті перезавантаження державних фінансів України» (Київ, 20 травня 2011 р.); VIІ міжнародній науково-практичній конференції «EUROPEJSKA NAUKA XXI POWIEKĄ» (м. Прага, 7-15 травня 2011 р.); Международной научно-практической конференции «Экономический рост Республики Беларусь: глобализация, инновационность, устойчивость» (Минск, 19-20 мая 2011 г.).

Публікації. Основні положення, результати досліджень та висновки дисертаційної роботи опубліковані у 15 наукових  працях загальним обсягом 5,31 д.а., з них у фахових виданнях – 9 праць (3,61 д.а.).
Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 200 сторінок. Дисертація містить 41 таблицю, 31 рисунок, 13 додатків і список використаних джерел, що містить 211 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, розкрито рівень її наукової розробки, сформульовано предмет, об’єкт та методи дослідження, а також визначено його мету та завдання, викладено положення, що формують елементи наукової новизни дослідження, наведено дані про апробацію результатів роботи та їх науково-практичного значення.

У першому розділі «Теоретичні засади дослідження фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій в економіку» узагальнено теоретичні підходи до визначення змісту фіскального механізму та його класифікації, розглянуто державне регулювання залучення прямих іноземних інвестицій і визначено авторське бачення терміну «фіскальний механізм залучення прямих іноземних інвестицій».

Після визначення змісту поняття «фіскальна політика» та врахувавши погляди науковців на дослідження цієї проблеми, сформульовано поняття «фіскальний механізм», під яким слід розуміти сукупність інструментів і важелів, що забезпечують мобілізацію коштів у розпорядження держави та формування обсягу і структури фінансових витрат з метою створення умов для забезпечення нормального функціонування держави. 

У свою чергу, фіскальний механізм поділяється на бюджетний та податковий. Податковий механізм забезпечує формування дохідної частини  бюджету за допомогою системи оподаткування: податків, зборів та інших податкових платежів, а бюджетний – забезпечує використання мобілізованих коштів для соціально-економічного розвитку держави.

 На підставі теоретичних досліджень обґрунтовано, що завдяки фіскальному механізму держава бере безпосередню участь у вирішенні питань регіональних і місцевих рівнів з використанням бюджетних коштів. Існує розмаїття поглядів учених-економістів на структуру фіскального (бюджетно-податкового) механізму: його інструментів і важелів. 

Визначено, що, податкові інструменти – це засоби впливу уряду на економіку країни шляхом формування дохідної частини бюджету за рахунок податкових надходжень, а бюджетні інструменти – це засоби впливу уряду на формування обсягу і структури державних витрат з метою забезпечення соціально-економічного розвитку держави. На основі вивчених матеріалів вчених-економістів та їх аналізу запропоновано власне бачення складових фіскального механізму (рис.1).
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Рис. 1.  Складові фіскального механізму регулювання економіки країни

Встановлено, що в умовах дефіциту фінансових коштів в Україні іноземні інвестиції можуть бути джерелом ресурсів. Головна особливість прямих іноземних інвестицій полягає в тому, що вони не лише забезпечують залучення капіталу до країни і контроль інвестора над фірмою, а й сприяють її діловим зв’язкам між інвестором та об’єктом інвестування, які полягають у передачі техніки та технологій, оскільки світовий досвід підтверджує, якщо технологічна прогалина між країною-інвестором та країної-реципієнтом незначна, то це сприяє ефективному використанню інвестицій.

З’ясовано, що нетрадиційним підходом залучення прямих іноземних інвестицій до країни є формування спеціального правового режиму економічної діяльності (СПРЕД). До нього належать спеціальні (вільні) економічні зони (СЕЗ), території пріоритетного розвитку (ТПР) та технопарки (ТП). Під СПРЕД розуміють запроваджений національним законодавчим органом країни на певний термін правовий режим, що регламентує діяльність суб’єктів господарської діяльності на певній території (чи певній галузі) економічної діяльності з метою досягнення соціально-економічного розвитку регіону (чи галузі) і країни в цілому. 

Встановлено, що міжнародна податкова конкуренція є одним із чинників, що сприяє створенню сприятливого податкового середовища та дає змогу країнам ефективніше залучати прямі іноземні інвестиції, що забезпечать економічне зростання в умовах глобалізації. До того ж, міжнародна податкова конкуренція сприяє переміщенню капіталу до країн з привабливішими податковими умовами. 

Враховуючи складові фіскального механізму розвитку економіки, особливості прямого іноземного інвестування та використовуючи погляди вчених-економістів, що включають питання бюджетно-податкових заходів з інвестиційної діяльності, доведено, що під фіскальним механізмом залучення прямих іноземних інвестицій слід розуміти податкову складову, що спрямована на створення конкурентних податкових умов для залучення прямих іноземних інвестицій, та бюджетну складову як економічно обґрунтовану частку бюджетних коштів, що сприятиме активізації прямого іноземного інвестування до країни. На підставі теоретичних досліджень встановлено, що податкові інструменти є засобами впливу держави, які забезпечують стимулювання ПІІ у пріоритетні сфери економіки з використанням системи оподаткування, яка створює конкурентні податкові переваги відносно інших країн, а бюджетні інструменти залучення ПІІ – це засоби впливу держави на заохочення діяльності іноземних інвесторів у країні з використанням оптимальної частки бюджетних видатків на підтримку іноземного інвестування. В свою чергу, бюджетно-податкові інструменти діють за допомогою відповідних важелів (рис. 2).
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Рис. 2. Бюджетно-податкові важелі залучення прямих іноземних інвестицій

У другому розділі «Фіскальний механізм активізації прямого іноземного інвестування в Україні» досліджено сучасний стан залучення прямих іноземних інвестицій в Україні, оцінено ефективність фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій та вплив фіскальних важелів залучення прямих іноземних інвестицій у спеціальному правовому режимі економічної діяльності.

Проаналізовано стан залучення прямих іноземних інвестицій у динаміці за країнами, галузями економіки та регіонами України. З’ясовано, що у десятку найкрупніших країн-інвесторів входять Кіпр, Німеччина, Нідерланди, Російська Федерація, Австрія, Франція, Велика Британія, Швеція, Вiрґiнськi Острови та США. Ця десятка формує майже 83% загального обсягу прямих іноземних інвестицій в Україну. Досліджено, що інвестиційно привабливими залишаються установи, що здійснюють фінансову діяльність, підприємства торгівлі, ремонту автомобілів, побутових виробів та предметів особистого вжитку, будівництво, транспорт та зв’язок. На підприємствах промисловості зосереджено 31,9% загального обсягу інвестицій, в тому числі на підприємствах переробної промисловості 28,2%, а добувної промисловості − 2,6%. Найбільші обсяги інвестицій серед галузей переробної промисловості зосереджено на підприємствах металургії, з виробництва готових металевих виробів, харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів, хімічної та нафтохімічної промисловості, машинобудування. Доведено, що за останні роки прямі іноземні інвестиції спрямовані у високоприбуткові галузі та галузі зі швидким обертом капіталу. Найбільш інвестиційно привабливими регіонами України залишаються промислово розвинуті регіони: м.Київ, Дніпропетровська, Харківська, Донецька, Київська та Львівська області.
Визначено, що показники, які характеризують оптимальний рівень протікання інвестиційних процесів, нижче порогового значення: по-перше, відношення обсягу іноземного інвестування до ВВП в 2010 році склало 3,5%, в той час як нормативне порогове значення цього показника повинно складати не менше 6%; по-друге, приток прямих іноземних інвестицій у розрахунку на 1 особу за підрахунками Європейського банку реконструкції та розвитку склав 1000 дол. США, що є незначним у порівнянні з іншими країнами постсоціалістичного простору.

За статистичними даними найбільші пільги за період 2005-2008 рр. були надані у фінансову діяльність, добувну та переробну промисловість, оптову та роздрібну торгівлю, що не є аргументованим і обґрунтованим та потребує додаткового дослідження. 

З точки зору макроекономічного регулювання пільги з податку на прибуток є найбільш ефективними, оскільки мають мультиплікативний характер, чого не можна сказати  про непрямі податки, зокрема, ПДВ, де податкові пільги складають більшу частину всіх наданих пільг в Україні (таблиця 1).

Таблиця 1

Податкові пільги в системі оподаткування України

	Види податків
	2007
	2008
	2009 р.

	
	Пільги,

млн.грн.
	Питома вага, %
	Пільги,

млн.грн.
	питома вага, %
	Пільги

млн.грн.
	питома вага, %

	Усього пільг, у т.ч.:
	103 451,20
	100%
	133 705,80
	100%
	155 901,80
	100%

	ПДВ
	85 062,50
	82%
	107 726,70
	81%
	112 138,70
	72%

	Податок на прибуток
	9 564,90
	9%
	15 755,80
	12%
	30 653,40
	20%

	Акцизний податок
	7 100,20
	7%
	7 572,40
	6%
	9 925,30
	6%


* складено автором за даними ДПА України

Розрахунок кореляційного зв’язку між наданими пільгами з податку на прибуток та залученими ПІІ у відповідні галузі показав, що найбільший вплив податкових пільг спостерігається у сільському господарстві (0,9), фінансовій діяльності (0,91) та у виробництві неметалевих мінеральних продуктів (0,92). Але надання податкових пільг деяким галузям економіки, зокрема, фінансовій діяльності, потребує належного обґрунтування.

Податкове навантаження за факторами виробництва і споживання в Україні розподіляється наступним чином: більшу частину займають податки на працю (3/5), податок на капітал складає 2/5, а ПДВ -1/5. Розподіл податкового тягаря з податку на додану вартість за галузями економіки в Україні є нерівномірним, зокрема, у галузях із швидким обертом капіталу (торгівля і фінансова діяльність) він є меншим, ніж у промисловості.
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Рис.3. Нормативна та ефективна ставка податку на прибуток за країнами постсоціалістичного простору

Дані рисунку 3 свідчать, що в Україні, яка має одну з найбільших нормативних податкових ставок з податку на прибуток, за підрахунками Pricewaterhousecoopers, ефективна ставка у 2010 році складає всього 10,4%, в той час як у Білорусії при нормативній ставці 26% ефективна ставка складає 22%.
Для оцінки ефективності податкових пільг у СПРЕД розраховано коефіцієнти ефективності, зокрема, коефіцієнт фіскальної ефективності (таблиця 2).

Таблиця 2

Коефіцієнт фіскальної ефективності надання податкових пільг суб’єктам 

СПРЕД за період 2003-2009 рр.

	Вид

СПРЕД
	по 2003р*
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	СЕЗ
	1,85
	2,08
	1,56
	11,17
	12,94
	2,00
	29,09
	8,10

	ТПР
	0,59
	0,54
	0,33
	2,07
	3,63
	1,96
	177,22
	102,16

	ТП
	0,63
	0,71
	0,67
	4,35
	6,53
	9,38
	20,06
	6,16

	РАЗОМ
	0,65
	0,64
	0,39
	2,64
	5,00
	2,10
	51,15
	15,96


*  розраховано автором за даними Національного інституту стратегічних досліджень

Аналіз впливу фіскальних важелів на ефективність надання податкових пільг у СПРЕД свідчить про те, що найбільший  коефіцієнт фіскальної ефективності податкових пільг за 2008-2009 рр. спостерігався у ТПР завдяки значним надходженням платежів до бюджетів та державних цільових фондів від реалізації інвестиційних проектів, що вплинуло на загальний результат цього коефіцієнту цілому по СПРЕД. Здійснений аналіз наданих податкових пільг у СПРЕД Донецької та Закарпатської областей свідчить, що надання податкових пільг потребує наукового обґрунтування для виконання конкретних завдань кожного виду СПРЕД.

У третьому розділі «Напрями удосконалення фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій в Україну» розглянуто іноземний досвід стимулювання інвестиційної діяльності та можливості його застосування в Україні, обґрунтовано напрями удосконалення фіскального механізму для підвищення ефективності залучення прямих іноземних інвестицій та розроблені концептуальні підходи до їх залучення фіскальними заходами.

Встановлено, що з метою залучення ПІІ країни ЦСЄ здійснюють підтримку інвестування з державного бюджету за допомогою бюджетних важелів: інвестиційних грантів, грантів для створення нових робочих місць та навчання персоналу, грантів для розвитку інфраструктури, які забезпечують умови для надходження нових інвестицій

Дослідивши та підсумувавши досвід інших країн щодо стимулювання інвестиційної діяльності за допомогою фіскальних важелів, надано рекомендації доцільності їх застосування в Україні. З метою запобігання ухиленню від сплати податків та ефективному використанню пільг необхідно знайти дієві методи контролю. Ми дійшли до висновку, що звітність та Довідник пільг повинні носити контролюючий характер, особливо це стосується пільг, що мають ознаку групування «В» (пільги, що призводять до втрат бюджету). 

З’ясовано, що податкові канікули складніше піддаються контролю та призводять до втрат бюджету, а тому такий вид податкової пільги підлягає суттєвому обґрунтуванню. Якщо податкові канікули надаються на достатньо великий термін та передбачають недоотримання значної суми коштів, то надання таких пільг потрібно узгоджувати ще на стадії формування бюджетного процесу. 

Проведений аналіз суми надання пільг за видами економічної діяльності підтверджує, що в деяких випадках податкові пільги надаються необґрунтовано. Доведено, що надавати пільги доцільно тим галузям економіки, які є стратегічно важливими для подальшого економічного розвитку та підвищують конкурентоспроможність країни, наприклад, сектор АПК, гірничо-металургійний комплекс, машинобудування та ін.

При розрахунку інвестиційного податкового кредиту необхідно враховувати такі критерії як стан розвитку підприємства, частку витрат НДДКР у загальних витратах підприємства та частку витрат НДДКР у інвестиціях.  Нами було досліджено, що інвестиційні податкові знижки в розвинутих країнах на відміну від інвестиційного податкового кредиту використовуються частіше. Узагальнивши міжнародний досвід, ми дійшли до висновку, що ІПЗ повинні мати цільовий характер використання, який може полягати, наприклад, у збільшенні робочих місць у депресивних районах, технічному переозброєння підприємств, підвищенні якості та конкурентоспроможності продукції, освоєнні нових видів продукції, сприянні покращенню екології і т. ін.

Виявлено, що прискорена амортизація стоїть на першому місці серед інших цільових податкових пільг. У багатьох індустріально розвинутих країнах у загальних інвестиціях на амортизаційні відрахування припадає в середньому 60-65%. Доцільно застосовувати прискорену амортизацію підприємствам, що впроваджують обладнання для високотехнологічних та енергозберігаючих технологій. Це є актуальним для реалізації інвестиційних проектів, оскільки на територію України ввозиться сучасне обладнання. 

Застосування прискореної амортизації для нового обладнання збільшує амортизаційні відрахування, а відповідно і собівартість продукції, що, в свою чергу, зменшує прибуток, який підлягає оподаткуванню, і, таким чином, прискорена амортизація виступає пільгою з податку на прибуток.

Розроблено методичні рекомендації щодо практичного застосування методик розрахунку ефективних ставок за факторами виробництва та споживання  (AETR), що характеризують рівень податкового тягаря між цими факторами та впливають на стимулювання інвестиційної діяльності в Україні.  На основі розрахованих середніх ефективних ставок з податків на капітал, споживання та працю, побудовано кореляційні зв’язки між приростом AETR та приростом показника ПІІ/ВВП за період 2006-2009 рр.  

Приріст ефективних ставок з податку на капітал та споживання має від’ємний кореляційний зв’язок з приростом показника ПІІ/ВВП (-0,89 та -0,99), що підтверджує негативний вплив підвищення податкового тягаря з цих податків на залучення іноземного капіталу до країни.

Аналіз результатів розрахунку маржинальної ефективної ставки (METR) з податку на прибуток за деякими галузями економіки України показав, якщо у  2007 році у промисловості та сільському господарстві показник METR зменшився у порівнянні з попереднім роком, що свідчить про підвищення інвестиційних стимулів, то у 2008 році ситуація змінилася навпаки, оскільки  показник METR зріс у зв’язку зі світової економічною кризою.

Побудовано багатофакторну економетричну модель впливу фіскального механізму на залучення інвестицій до країни, факторами якої є податкові  пільги у СПРЕД, платежі до бюджетів та державних цільових фондів від реалізації інвестиційних проектів у СПРЕД і платіжний баланс, а результуючий показник – інвестиції у СПРЕД (для розрахунку використовувалися квартальні дані за період 2003-2010рр.). З урахуванням знайдених оцінок коефіцієнтів моделі функція регресії має такий вигляд:


INVEST = 0.29*PILGA + 1.27*PLATEGI + 0.02*BALANS + 76.15,        (1)
де INVEST – інвестиції у СПРЕД, млн. грн.; PILGA – податкові пільги у СПРЕД, млн. грн.; PLATEGI – платежі до бюджетів та державних цільових фондів від реалізації інвестиційних проектів у СПРЕД, млн. грн.; BALANS – платіжний баланс, млн. грн.

Дана багатофакторна економетрична модель дозволяє зробити висновок, що обсяг інвестування у СПРЕД більш за все корелює з податковими пільгами у СПРЕД (0,5), а менше – з платіжним балансом (0,35) і платежами до бюджетів та державних цільових фондів від реалізації інвестиційних проектів у СПРЕД (0,23). Вільний член багатофакторної економетричної моделі показує середнє значення величини інвестицій у СПРЕД при нульових значеннях факторних ознак, тобто 76,15 млн. грн. А зважаючи на те, що інвестиції мають найтісніший кореляційний зв’язок з податковими пільгами, можна зробити висновок, що надання податкових пільг на 1 млн. грн. дає змогу збільшити надходження інвестицій у СПРЕД за рахунок цього податкового важеля на 0,29 млн. грн. 
Регіони України мають різний рівень розвитку, тому надавати всім регіонам одні й ті ж самі пільгові умови не є доцільним. Виходячи з цього, на теоретичному рівні запропоновано розробку системи показників оцінки розвиненості регіонів для надання їм податкових пільг. Доведено, що диференційна система заохочення діяльності інвесторів у країнах  має формуватися у залежності від пріоритетності галузі, в яку залучені інвестиції, рівня розвитку регіону та етапу інвестування.

Для створення сприятливого інвестиційного клімату щодо інвестування іноземного капіталу доцільним є впровадження заходів фіскального характеру, що спрямовані на зниження ставки податку на прибуток, підвищення норми прискореної амортизації, надання відстрочки від сплати податків, впровадження пільгового режиму безмитного імпорту обладнання і сировини, зняття податків на реінвестиції та ін. Прийняття Податкового кодексу дає змогу підвищити конкурентоздатність податкової системи України. 

З’ясовано, що металургійна промисловість є однією із пріоритетних експортоорієнтованих галузей економіки країни та має високий рівень розвитку регіонів, на які вона зорієнтована. Але пільги для цієї галузі з податку на прибуток за останні роки практично не надаються, що зменшує її інвестиційну привабливість. Виявлено, що привабливим для іноземного інвестування є аграрний сектор України, оскільки він може здійснити прорив на світовому ринку завдяки тому, що його потенціал ще не вичерпано – залучено лише 1/3 продуктивних сил природи і суспільства. Стимулювання прямого іноземного інвестування у сільське господарство є пріоритетним для України: з одного боку через низький рівень зайнятості населення та заробітної плати, а з іншого – через значну частку цієї галузі у ВВП. Згідно з Податковим кодексом України на 10 років звільняються від оподаткування прибутку підприємства машинобудування для агропромислового комплексу.

Запропоновано вдосконалення системи показників ефективності функціонування СЕЗ і ТПР з метою відображення стану іноземного інвестування за рахунок надання податкових пільг: коефіцієнта, що характеризує співвідношення національних та іноземних інвестицій в рамках одного проекту; інвестиційної та виробничої віддачі податкових пільг у СЕЗ і ТПР від коштів іноземних партнерів; кількості створених та збережених робочих місць у СЕЗ і ТПР за рахунок коштів іноземних інвесторів та ін. Для об’єктивної оцінки надання податкових пільг з метою активізації ПІІ є доцільним виокремлення обліку надходження ПІІ та надання пільг за кожним інвестиційним проектом.

ВИСНОВКИ

Дослідження впливу фіскального механізму на залучення прямих іноземних інвестицій до країни дозволило зробити наступні висновки:

1. Запропоновано визначення поняття «фіскальний механізм залучення прямих іноземних інвестицій» як сукупність двох складових – податкової, що реалізуються шляхом створення конкурентних податкових умов для стимулювання залучення прямих іноземних інвестицій у пріоритетні сфери економіки та депресивні регіони України за рахунок надання податкових пільг, та бюджетної складової як економічно обґрунтованої частки бюджетних коштів, що сприятиме активізації прямого іноземного інвестування до країни.

 Фіскальний механізм впливає на залучення ПІІ за допомогою податкових та бюджетних інструментів. Податкові інструменти залучення ПІІ є засобами впливу держави, які забезпечують стимулювання ПІІ у пріоритетні сфери економіки та депресивні регіони України з використанням системи оподаткування, що створює конкурентні податкові переваги відносно інших країн, а бюджетні інструменти залучення ПІІ – це засоби впливу держави на заохочення діяльності іноземних інвесторів до країни з використанням оптимальної частки бюджетних видатків на підтримку інвестиційних проектів. Бюджетно-податкові інструменти діють з використанням відповідних важелів.

2. З’ясовано, що виходячи зі світової практики використання податку на прибуток як інструменту стимулювання інвестування до країни, пільги з податку на прибуток мають бути пріоритетними для України, оскільки носять мультиплікативний характер, чого не можна сказати  про непрямі податки, де податкові пільги складають більшу частину всіх наданих пільг в Україні. До того ж податкові пільги надаються тим галузям економічної діяльності, що і без пільг є надприбутковими та нестратегічними для української економіки. 

3. Визначено пріоритетні галузі для залучення іноземних інвесторів до України. Металургійна промисловість є однією із пріоритетних експортоорієнтованих галузей економіки країни та має високий рівень розвитку регіонів, у яких вона зорієнтована. Заохочення діяльності іноземних інвесторів у сільське господарство є пріоритетним для України через значну частку цієї галузі у ВВП, а також через низький рівень зайнятості населення та заробітної плати. Залучення прямих іноземних інвестицій у дані галузі сприятиме покращанню стану національної економіки.

4. Досліджено за допомогою встановлення кореляційного зв’язку, що податкові пільги найбільше впливають на зацікавленість інвестора у залучення прямих іноземних інвестицій у сільське господарство (0,9), фінансову діяльність (0,91) та у виробництво неметалевих мінеральних продуктів (0,92).  Але надання податкових пільг деяким галузям економіки, зокрема фінансовій діяльності, потребує належного обґрунтування.

5. Дана оцінка ефективності податкових пільг у СПРЕД за допомогою розрахунку коефіцієнтів ефективності, зокрема, коефіцієнта фіскальної ефективності. За 2008-2009 рр. найбільший коефіцієнт фіскальної ефективності податкових пільг, що характеризує суму податкових надходжень на кожну гривню податкових пільг, спостерігається у ТПР, що позитивно вплинуло на загальний результат цього коефіцієнту в цілому по СПРЕД. Аналіз наданих податкових пільг у СПРЕД Донецької та Закарпатської областей свідчить, що надання податкових пільг потребує наукового обґрунтування для виконання конкретних завдань кожного виду СПРЕД.

6. Запропоновано рекомендації щодо ефективності застосування бюджетно-податкових важелів в Україні. Спираючись на досвід країн ЦСЄ доцільним для України є підтримка іноземного інвестування з державного бюджету за допомогою бюджетних важелів: інвестиційних грантів, грантів для створення нових робочих місць та навчання персоналу, грантів для розвитку інфраструктури, які забезпечують умови для надходження нових інвестицій

Застосовувати прискорену амортизацію повинні підприємства, що використовують високотехнологічне та енергозберігаюче обладнання. Також вагомими стимулами активізації інвестиційної діяльності, що використовуються в багатьох країнах, є інвестиційний податковий кредит та інвестиційна податкова знижка. При розрахунку інвестиційного податкового кредиту необхідно враховувати такі критерії як стан розвитку підприємства, частку витрат НДДКР у загальних витратах підприємства та частку витрат НДДКР у інвестиціях. 

7. Побудовано багатофакторну економетричну модель впливу фіскального механізму на залучення інвестицій до країни, факторами якої є податкові  пільги у СПРЕД, платежі до бюджетів та державних цільових фондів від реалізації інвестиційних проектів у СПРЕД та платіжний баланс, а результуючий показник – інвестиції у СПРЕД. Середнє значення величини інвестицій у СПРЕД при нульових значеннях факторних ознак складає 76,15 млн. грн., а зважаючи на те, що інвестиції мають найтісніший кореляційний зв’язок з податковими пільгами, отримано висновок, що надання податкових пільг на 1 млн. грн. дає змогу збільшити надходження інвестицій у СПРЕД на 0,29 млн. грн. 
8. Розроблено методичні рекомендації щодо практичного застосування методик розрахунку ефективних ставок за факторами виробництва та споживання AETR, які є більш пристосованими для податкової системи України,  з метою визначення рівня податкового тягаря, що впливає на стимулювання іноземного капіталу до країни.

Аналіз результатів розрахунку маржинальної ефективної ставки (METR) з податку на прибуток за деякими галузями економіки України показав, якщо у  2007 році у промисловості та сільському господарстві показник METR зменшився у порівнянні з попереднім роком, що свідчить про підвищення інвестиційних стимулів, то у 2008 році ситуація змінилася навпаки, оскільки  показник METR зріс у зв’язку зі світовою економічною кризою.

9. Запропоновано систему надання податкових пільг інвесторам, що враховує їх надання у залежності від пріоритетності галузі, в яку залучено інвестиції, рівня розвитку регіону та етапу інвестування. Ця система базується на інтересах держави і інвестора та враховує найважливіші показники економічної розвиненості регіонів (валовий регіональний продукт на одну особу, середньомісячну заробітну плату на 1 працюючого по регіону з часткою зайнятого населення в регіоні) та пріоритетність галузей економіки для залучення іноземних інвесторів.
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АНОТАЦІЯ

Мєдвєдкова Н.С. Фіскальний механізм залучення прямих іноземних інвестицій в економіку України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Київський національний університет ім. Т.Шевченка. – Київ, 2011.

Дисертація присвячена дослідженню впливу фіскального механізму на залучення прямих іноземних інвестицій. Проаналізовано теоретичні та практичні аспекти фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій в економіку України. Розкрито економічний зміст поняття «фіскальний механізм» та його застосування у залученні прямих іноземних інвестицій. Оцінено стан залучення прямих іноземних інвестицій до країни та виявлено перешкоди у інвестуванні. Оцінено вплив фіскального механізму на залучення прямих іноземних інвестицій до країни. Визначено роль спеціального правового режиму економічної діяльності у забезпеченні ефективності інвестування до країни. Обґрунтовано впровадження окремих показників оцінки ефективності функціонування у спеціальному правовому режимі економічної діяльності. Оцінено ефективну ставку за податками на фактори виробництва та споживання за допомогою системи показників METR та AETR, що характеризують рівень податкового тягаря, що впливає на стимулювання залучення ПІІ до країни. Оцінено вплив фіскального механізму на залучення прямих іноземних інвестицій за допомогою побудови багатофакторної  економетричної моделі. Розроблено систему надання податкових пільг іноземним інвесторам з урахуванням залежності від пріоритетності галузі, в яку залучаються інвестиції, рівня розвитку регіону та етапу інвестування. Розроблено пропозиції концептуальних підходів до залучення прямих іноземних інвестицій фіскальними методами.

Ключові слова: бюджетно-податкові важелі,  інвестиційний податковий кредит, інвестиційна податкова знижка, податок на прибуток, податок на додану вартість, податкова пільга, податкова ставка, прискорена амортизація, прямі іноземні інвестиції, фіскальний механізм.

АННОТАЦИЯ

Медведкова Н.С. Фискальный механизм привлечения прямых иностранных инвестиций в экономику Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – финансы, деньги и кредит. – Киевский национальный университет им. Т. Шевченко. – Киев, 2011.

В диссертации определены теоретические подходы к толкованию содержания «фискального механизма» и его использование в привлечении прямых иностранных инвестиций в экономику страны. Предложена структура фискального механизма, которая, с одной стороны, обеспечивает мобилизацию финансовых ресурсов в  государственный бюджет, используя систему налогообложения, а с другой – использование этих ресурсов на социально-экономические программы государства.

Оценено влияние фискального механизма на привлечение прямых иностранных инвестиций в страну с использованием корреляционной связи и выявлено, что наиболее тесная связь прослеживается в привлечении ПИИ в  сельское хозяйство (0,9), финансовую деятельность (0,91) и производство неметаллических минеральных продуктов (0,92).
Установлено, что доля льгот по налогу на прибыль является довольно низкой в сравнении с льготами по другим налогам, хотя, с точки зрения макроэкономического регулирования льготы по налогу на прибыль являются наиболее эффективными. Наибольшие льготы по налогу на прибыль за период 2005-2008 гг. были направлены в финансовую деятельность, добывающую и перерабатывающую отрасли промышленности, оптовую и розничную торговлю, в то время как в приоритетных отраслях экономики Украины – металлургии и сельском хозяйстве налоговые льготы минимальны.

Обоснована необходимость использования дополнительных показателей для оценки эффективности функционирования субъектов в специальном правовом режиме экономической деятельности: коэффициента, характеризующего соотношение национальных и иностранных инвестиций в рамках одного проекта; инвестиционной и производственной отдачи налоговых льгот в СЭЗ и ТПР от средств иностранных партнеров; коэффициента производственной отдачи иностранных инвестиций в СЭЗ и ТПР; количества созданных и сохраненных мест в СЭЗ и ТПР за счет средств иностранных партнеров.

Оценена эффективная ставка налогов на факторы производства и потребления с использованием системы показателей METR та AETR, которые характеризуют уровень налоговой загрузки и влияют на стимулирование привлечения инвестиций в страну, и разработаны рекомендации для практического использования методик расчета эффективных ставок на факторы производства и потребления с учетом налоговой системы Украины. 

На основании построенной многофакторной эконометрической модели дана оценка степени влияния макроэкономических факторов на привлечение инвестиций, которая подтвердила влияние налоговых льгот на привлечение инвестиций в специальном налоговом режиме.
Ключевые слова: бюджетно-налоговые рычаги, инвестиционный налоговый кредит, инвестиционная налоговая скидка, налоговая льгота, налоговая ставка, налог на добавленную стоимость, налог на прибыль, прямые иностранные инвестиции,  ускоренная амортизация, фискальный механизм

ANNOTATION

Medvedkova N.S. The Fiscal mechanism of foreign direct investments attraction in national economy of Ukraine. – Manuscript.

Dissertation for obtaining of Economic Sciences Candidate Degree in specialty 08.00.08 – Money, finance and credit. Kyiv Taras Shevchenko National University.- Kyiv, 2011.
The dissertation is dedicated to the research of fiscal mechanism influencing foreign direct investments attraction in national economy of Ukraine. Theoretical and practical aspects of foreign direct investments attraction in national economy of Ukraine are analyzed. Economic essence of ‘fiscal mechanism’ concept and its application for foreign direct investments attraction are exposed. The condition of foreign direct investments attraction in national economy is estimated and obstacles for investment are shown. The impact of fiscal mechanism on foreign direct investments attraction is estimated. The role of economical activity of special legal status in provision of effective investments to the country is defined. Introduction of separate estimation indices of economic activity effective functioning under special legal status is grounded. Production and consumption factors effective taxation rate is estimated by means of indices system METR and AETR, which characterize the level of investments stimulation to the country. The influence of fiscal mechanism on foreign direct investments is estimated with help of multiple-factor economic model structure. The system of granting tax privileges for foreign investors is developed considering dependence of the branch priority, where the investments are attracted, the level of region development and investment stage. Proposals of conceptual approaches for foreign direct investments attraction by means of fiscal methods are developed.

Keywords: fiscal-taxation levers, investment taxation credit, investment taxation discount, tax benefit, tax rate, value-added tax, income tax, accelerated amortization, foreign direct investments, fiscal mechanism.
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- податкова ставка;


- податкові пільги;


- зміна строків сплати податків;


- спеціальні режими оподаткування;


- податкові санкції








Податкові інструменти:


- податки та збори;


- інші податкові платежі;


- податковий контроль








Фіскальний механізм державного регулювання розвитку економіки





Бюджетний механізм





Бюджетно-податкові важелі фіскального механізму залучення ПІІ





Бюджетні важелі





Податкові важелі





кредити на пільгових умовах;


створення урядових фондів для участі разом з іноземними інвесторами у спільних проектах;


пайова участь держави у акціонерному капіталі іноземного інвестора;


урядова допомога у вигляді прямих субсидій для покриття частини витрат іноземного інвестування;


дотації на підвищення кваліфікації працівників науково-дослідної сфери;


субвенції та гранти на впровадження інвестиційних проектів за участю іноземних інвесторів;


зменшення зовнішнього боргу держави за рахунок продажу акцій  державних підприємств кредиторам





ставка податку на прибуток;


ставка ПДВ;


прискорена амортизація;


інвестиційний податковий кредит;


інвестиційна податкова знижка;


податкові канікули;


пільги у спеціальному правовому режимі економічної діяльності;


звільнення від оподаткування суми реінвестованого прибутку;


звільнення від сплати митних платежів імпорту обладнання та сировини











