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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Демократизація суспільних процесів, становлення правової держави в Україні в умовах розвитку ринкової економіки вимагають досконалої правової регламентації соціально-трудових відносин, зокрема, тих, що стосуються часу відпочинку. Це зумовлено тим, що тільки належне правове регулювання останнього може забезпечити повноцінну й продуктивну працю, а значить і розвиток усього суспільства. Відпочинок поряд з працею є основними соціальними становищами, в яких людина перебуває все своє життя, за винятком дитячого віку. Праця обов'язково повинна чергуватися з відпочинком. У той же час, він є наслідком праці, втоми.

Конституція України (ст. 45) закріплює, що кожен працюючий, має право на відпочинок, який забезпечується наданням днів щотижневого відпочинку, а також оплачуваної щорічної відпустки, встановленням скороченого робочого дня окремих професій і виробництв, скороченої тривалості роботи в нічний час. Однак лише законодавчо закріплення цього права недостатньо, необхідним є також формування ефективного механізму реалізації права на відпочинок. 
Проблема становлення й розвитку правового регламентування часу відпочинку є актуальною в Україні як з наукового, так і практичного погляду. Проте, незважаючи на потребу в існуванні досконалого правового механізму щодо цього питання, воно повною мірою в теорії трудового права не розкрито, а законодавстві існують численні прогалини й колізії. 
Окремі аспекти правового регламентування часу відпочинку освітлювались у роботах В.С. Венедіктова, В.Л. Гейхмана, Л.Я. Гінцбурга, Г.С. Гончарової, Л.П. Геращенко, С.О. Іванова, М.І. Іншина, Л.І. Лазор, Р.З. Лівшиця, Ю.П. Орловського, А.Ю. Пашерстніка, О.С. Пашкова, В.І. Прокопенка, О.І. Процевського, С.М. Прилипка, В.Г. Сойфера, Г.І. Федькіна, Н.М. Хуторян, Г.І. Чанишевої, О.М. Ярошенка та ін. Але опубліковані названими правознавцями праці не вичерпують запитів правового регулювання часу відпочинку в сучасних умовах, оскільки відбулися значні зміни в різних сферах життя суспільства, які вимагають серйозних теоретичних підходів до розв’язання цієї проблеми. Саме це й обумовлює вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Актуальні проблеми розвитку українського законодавства на сучасному етапі». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб з урахуванням концептуальних розробок юридичної науки, доктрини трудового права, вимог чинного законодавства та правозастосовної практики розробити теоретичні положення щодо специфіки правового регулювання часу відпочинку в умовах переходу до ринкової економіки, напрацювати конкретні наукові пропозиції й практичні рекомендації, спрямовані на вдосконалення відповідного законодавства.
Для її досягнення в дисертації були поставлені такі основні завдання:

– сформулювати дефініцію поняття «час відпочинку» й назвати його ознаки;

– охарактеризувати міжнародний досвід з питань правової регламентації часу відпочинку;

– виявити особливості нормативно-правового забезпечення часу відпочинку в зарубіжних країнах;

– висвітлити види часу відпочинку за трудовим законодавством України;

– розкрити зміст правової категорії «відпустка» в її історичному розвитку, сформулювати її сучасне тлумачення;

– навести класифікацію видів відпусток;

– установити специфіку окремих видів відпусток;

– показати сучасний стан правового впорядкування часу відпочинку й опрацювати конкретні пропозиції й рекомендації з його вдосконалення.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку з реалізацією кожним працюючим свого права на відпочинок.

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють час відпочинку за трудовим законодавством України.

Методи дослідження. Дослідження особливостей правової регламентації часу відпочинку викликало потребу в застосуванні як загальнонаукових, так і спеціальних методів пізнання, які в сукупності дозволили всебічно вирішити поставлені завдання дослідження. Діалектичний метод пізнання був задіяний при вивченні часу відпочинку в поєднанні, взаємозв’язку й розвитку соціальних і юридичних чинників (підрозділ 1.1). Логіко-семантичний допоміг сформулювати дефініції таких правових понять, як «час відпочинку», «відпустка», «щорічна відпустка», «соціальна відпустка» та ін. (підрозділи 1.1; 2.1; 2.2). Історико-правовий метод став у нагоді в процесі дослідження становлення й еволюції правового регулювання часу відпочинку й окремих його видів (підрозділи 1.1; 2.1). Порівняльно-правовий було застосовано для розгляду нормативно-правового забезпечення відпусток в Україні та за її межами (підрозділи 2.2; 2.3). Метод синтезу використано з метою класифікації видів часу відпочинку й відпусток за трудовим законодавством України (підрозділи 1.1; 2.1). 

Нормативну базу дослідження склали Конституція України, нормативно-правові акти Верховної Ради, Президента, Кабінету Міністрів, міністерств і відомств України, а також міжнародні й зарубіжні правові документи.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в ході проведення дисертаційного дослідження розглянуто правове регулювання конституційного права працівника на відпочинок, а також виявлено особливості реалізації та захисту права працівника на відпочинок. За його результатами сформульовано авторські основні положення, які виносяться на захист і які містять елементи наукової новизни. Назвемо основні з них:

У межах дослідження одержано певні результати, що мають наукову новизну, а саме:

Уперше:

– запропоновано закріпити на законодавчому рівні замість поняття «час відпочинку» поняття «вільний час» як визначений законодавством проміжок часу, протягом якого особа звільнюється від виконання своїх обов’язків, або як «неробочий час», як будь-яке заняття працівника, крім виконання своїх трудових обов’язків;
– обґрунтовано доцільність законодавчого встановлення умов, тривалості й порядку надання працюючим відпустки у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю;

– доведено необхідність диференціації тривалості щорічної відпустки з огляду на вік працівників;

– наведено аргументи на користь законодавчого закріплення залежності тривалості щорічної додаткової відпустки від безперервного спеціального трудового стажу працівника.

Удосконалено:

– дефініцію правової категорії «час відпочинку», під яким розуміється регламентоване трудовим законодавством і локальними нормативними актами право кожного працівника на проміжок часу, який надається роботодавцем, протягом якого він звільняється від виконання своїх трудових обов’язків і який може використовувати на власний розсуд;

– класифікацію відпусток за чинним законодавством України.
Дістали подальшого розвитку:

– розуміння ознак часу відпочинку та їх змістовне наповнення;

– класифікація видів часу відпочинку. Наведено аргументи стосовно заміни конструкції «святкові й неробочі дні» на «дні державних і релігійних свят»;

– усвідомлення того, що заборона надавати додаткові відпустки за кількома підставами є обмеженням права трудящих на відпочинок.
Практичне значення одержаних результатів. Висновки, пропозиції й рекомендації, отримані в результаті комплексного дослідження особливостей правового регулювання часу відпочинку можуть бути використані:

а) у науково-дослідницькій сфері – для подальшого дослідження проблеми правової регламентації часу відпочинку; 

б) у правотворчості – під час розробки проекту Трудового кодексу України, внесенні змін і доповнень до чинного трудового законодавства України, що регламентує відносини, що стосуються часу відпочинку;

в) у правозастосуванні – в процесі практичної діяльності органів державної виконавчої влади, судів, роботодавців та їх організацій, а також професійних спілок;

г) у навчальному процесі – при підготовці підручників, навчальних посібників і методичних рекомендацій з трудового права, при викладанні навчальної дисципліни «Трудове право України», а також у науково-дослідницькій роботі студентів, слухачів і курсантів.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й рекомендації, сформульовані в роботі, оприлюднені в доповідях і повідомленнях на науково-теоретичних і науково-практичних конференціях, засіданнях «круглих столів»: «Права інвалідів через призму конвенції ООН про права інвалідів» (м. Київ, 27 листопада 2010р.), «Актуальні питання безоплатної правової допомоги в Україні: теорія та практика» (м. Харків, 2008 р.).

Публікації. Основні теоретичні доробки й висновки дисертаційного дослідження відбиті в 5 наукових статтях, розміщених у виданнях, визнаних Вищою атестаційною комісією України як фахові з юридичних наук, у 2 тезах доповідей і наукових повідомлень, які оприлюднені на вказаних наукових конференціях і опубліковані у збірниках матеріалів останніх, а також в збірнику наукових праць присвяченому експертизі проектів нормативно-правових актів.
Структура дисертації зумовлена метою й завданнями дослідження. Вона складається зі вступу, списку умовних скорочень, 2-х розділів, поділених на 7 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 178 сторінок. Список використаних джерел включає 189 найменувань і займає 18 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовуються актуальність теми дисертаційної роботи, рівень теоретичного розроблення проблеми, зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначаються мета й завдання, об’єкт і предмет дослідження, характеризуються його методи, формулюється наукова новизна одержаних результатів, надаються відомості про їх апробацію, наводяться відомості про авторські публікації за темою дисертації.

Розділ 1. «Загальна характеристика права на відпочинок за законодавством України» складається з 2 підрозділів і загальних висновків до розділу.

У підрозділі 1.1. «Поняття й види часу відпочинку» підкреслюється, що право на відпочинок є конституційним правом кожного працюючого. Воно безпосередньо пов’язане з правом на працю. Продуктивна ж праця можлива лише за умови збереження працездатності трудівника, якому для відновлення сил потрібен відпочинок. Захисна функція трудового права виражається у правовому впливі на ті групи суспільних відносин, які пов'язані із забезпеченням належного соціального середовища для людини, яка перебуває в трудових відносинах, із захистом її здоров'я, підтримкою фізичних і моральних сил, установленням високого рівня умов її праці й своєчасним вирішенням соціальних питань. Однією з головних проблем правового регулювання праці є належне виконання роботодавцем обов’язку надавати працівникові час для відпочинку. Це має велике значення для відновлення здоров'я, фізичних і розумових здібностей працюючого.

Поглиблено досліджується процес становлення й розвитку поняття «час відпочинку» та його законодавче закріплення в міжнародних документах і законодавстві України. Присвячується увага також іншим проблемам понятійного апарату. З розглядом правової категорії «час відпочинку» в різних площинах її існування зроблено висновок, що її законодавче закріплення не відповідає реальному змісту й сутності даного поняття. Існує потреба замінити конструкцію «час відпочинку» на інший, зокрема, на поняття «вільний час», який не несе у своєму змісті відтінку відпочинку як фізіологічного стану людини, або на «неробочий час», що має на увазі будь-яке заняття працівника, крім виконання своїх трудових обов’язків.
Конструкція «час відпочинку» розглядається у 2-х значеннях: (а) вузькому – як певний проміжок часу, протягом якого людина звільняється від виконання своїх трудових обов’язків і може використовувати його за власним бажанням чи потребами, і б) широкому – як конституційне право кожного працюючого, що регламентоване законодавчими актами України й міжнародними документами.

Установлено, що до основних ознак досліджуваного поняття належать: (1) надання часу відпочинку гарантується Конституцією України, воно є правом кожної людини; (2) реалізація цього права регулюється законодавством і внутрішнім трудовим розпорядком підприємства, установи й організації; (3) надання часу відпочинку є обов'язком роботодавця; (4) суб’єктом такого права є кожен працюючий; (5) це час, протягом якого трудівники звільняються від виконання своїх трудових обов’язків; (6) він виражається в конкретних одиницях виміру; (7) час відпочинку забезпечується встановленням норми тривалості робочого часу; (8) він знаходиться поза межами робочого часу; (9) цей час має конкретну мету; (10) він використовується працівником на власний розсуд.

Розглядаються види часу відпочинку, закріплені національним законодавством, і приділяється увага короткій характеристиці кожного з них.

У підрозділі 1.2. «Нормативно-правове забезпечення часу відпочинку працівників» виділено 3 групи нормативних актів, за допомогою яких здійснюється правове забезпечення часу відпочинку працюючих: (а) міжнародні документи; (б) нормативно-правові акти України, що впорядковують загальні питання у сфері часу відпочинку; (в) нормативно-правові акти, що регулюють забезпечення часу відпочинку окремих категорій трудівників. Зроблено висновок, що загалом національне законодавство, що регламентує порядок реалізації права трудящих на відпочинок, відповідає міжнародним і європейським стандартам у цій царині. Однак для недопущення порушення основоположних прав людини і громадянина, до яких належить і право на відпочинок, повинен функціонувати чіткий юридичний механізм їх реалізації, як і відповідні санкції за їх порушення.

Стаття 73 КЗпП України встановлює вичерпний перелік святкових і неробочих днів в Україні. Таке формулювання передбачає, що конкретний день у календарі є або святковим, або неробочим. У той же час це не відповідає реальній дійсності: адже кожен із цих днів одночасно є і святковим, і неробочим. Незважаючи на назву, в самій статті свята поділяються на святкові дні і дні релігійних свят, у які трудівники не працюють. Крім того, Різдво Христове вписано двічі й належить і до святкових днів, і до релігійних свят. У цьому випадку може скластися враження, що на його святкування законодавством відведено 2 дні на рік. З метою уникнення неодностайного законодавчого розуміння такого виду часу відпочинку, як «святкові й неробочі дні», запропоновано змінити його на таку конструкцію, як «дні державних і релігійних свят», які є вихідними для трудящих. Такий поділ є більш коректним і відбиває реальний зміст зазначених понять.

За поданням релігійних громад інших (неправославних) конфесій, зареєстрованих в Україні, керівництво підприємств, установ та організацій надає особам, які сповідують відповідні релігії, до 3-х днів відпочинку протягом року для святкування їх великих свят за умови відпрацювання за ці дні. Ця норма надає можливості громадянам неправославного віросповідання справляти свої релігійні вподобання й відзначати релігійні свята. Але вона суперечить частинам 1 і 2 ст. 24 Конституції і ст. 21 КЗпП України, відповідно до яких держава забезпечує рівність трудових прав усіх громадян незалежно від релігійних переконань. З огляду на норми ст. 73 КЗпП працівники-християни православного обряду, святкуючи Різдво Христове, неробочий день не відпрацьовують; представники ж інших віросповідань повинні такий день відпрацьовувати. До того ж це суперечить положенням частини 1 і 2 ст. 24 Основного Закону України.

До числа осіб, які виконують свої професійні обов’язки у спеціальному одязі (формі), належать: судді, прокурорсько-слідчі працівники, працівники правоохоронних органів, вугільної промисловості, торгівлі та ін. Висловлено міркування розробити чіткий перелік тих професій, в обов’язки представників яких входить носити спеціальну форму, а також внести зміни до ст. 66 КЗпП, де поряд з перервами для відпочинку й харчування (які теж не включаються до робочого часу) окремим пунктом виділити перерви для переодягання.
Особи рядового й начальницького складу органів, підрозділів і навчальних закладів МВС України у дні щотижневого відпочинку і святкові дні можуть залучатися до виконання невідкладних завдань по боротьбі зі злочинністю й охороні громадського порядку за особливих оперативних умов. У той же час ч. 2 ст. 71 КЗпП передбачає вичерпний перелік випадків залучення окремих працівників до роботи у вихідні дні, серед яких такого пункту як-от «для виконання невідкладних завдань по боротьбі зі злочинністю й охороні громадського порядку при особливих оперативних умовах» немає. У даному випадку має місце колізія нормативно-правових актів, для усунення якої пропонується ч. 2 ст. 71 КЗпП України доповнити пунктом такого змісту: «інші випадки, передбачені законодавством». Це зробить перелік випадків залучення окремих працівників до роботи у вихідні дні відкритим.

Розділ 2. «Особливості правового регулювання відпусток на сучасному етапі розвитку законодавства України» складається з 5-ти підрозділів і загальних висновків до розділу.

У підрозділ 2.1 «Становлення поняття й видів відпусток у вітчизняному й зарубіжному законодавстві» зазначається, що першим нормативно-правовим актом, що закріпив право на відпустки, став декрет «Про відпустки» від 14 червня 1918 р., за яким відпустки для відпочинку щорічно надавалися всім робітникам і службовцям, які трудилися на державних, суспільних або приватних підприємствах, за наявності мінімального стажу роботи не менше 6-ти місяців із збереженням заробітної плати й видачею її наперед.
Обстоюється позиція, що відпустка, як один з видів часу відпочинку, становить собою форму реалізації конституційного права людини на відпочинок. Державні гарантії права на відпустки, умови, тривалість і порядок їх надання працюючим визначаються КЗпП й Законом України «Про відпустки», іншими законодавчими актами, прийнятими відповідно до них.

До основних ознак правового терміна «відпустка» віднесені: а) це вільний від роботи час; б) протягом її тривалості працівник звільняється від виконання трудових обов’язків; в) її тривалість установлюється законом, колективним договором, угодою або трудовим договором; г) вони має відповідну тривалість у календарних днях; д) при цьому зберігається місце роботи; е) протягом відпустки зберігається середня заробітна плата.

З урахуванням розмаїття дефініцій поняття «відпустка» й недосконалості кожного з них пропонується внести зміни до розд. І Закону України «Про відпустки» й доповнити його ще однією статтею, виклавши її в такій редакції:

«Відпустка – це гарантоване законом щорічне звільнення працівника від виконання трудових та інших пов'язаних з ними обов'язків на період часу, передбачений законодавством про працю, колективним договором, угодою або двостороннім трудовим договором, що надається трудівникові для використання на власний розсуд, як правило, зі збереженням місця роботи (посади) й середньої заробітної плати».

У роботі розглядається сучасна класифікація відпусток, види відпусток що існували протягом становлення й розвитку цього правового інституту, й види відпусток, передбачені проектом Трудового кодексу України, а також наведено їх порівняльний аналіз. 

У підрозділі 2.2. «Особливості правового регулювання щорічних відпусток» розкривається співвідношення правових понять «чергова відпустка», «основна відпустка» й «трудова відпустка», що існували до 1996 р., і категорії «щорічна відпустка», що в 1996 р. була закріплена Законом України «Про відпустки». 

Підкреслюється, що в деяких вітчизняних нормативно-правових актах закріплені різні назви понять, які змістовно мають однакове значення. Наприклад, правова категорія «чергова відпустка», закріплена в Законах України «Про статус ветеранів військової служби, ветеранів органів внутрішніх справ і деяких інших осіб та їх соціальний захист», «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи» та «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» повністю відповідає поняттю «щорічна відпустка», передбаченому в Законі України «Про відпустки». У зв’язку із цим рекомендується в нормативно-правових актах України замінити поняття «чергова відпустка» на «щорічна відпустка». 

Зроблено висновок, що щорічна відпустка (основна й додаткова) – це проміжок часу, протягом якого працівник звільняється від виконання своїх трудових обов’язків. Відпустку вправі використовувати для відпочинку або задоволення власних потреб, надається вона раз на рік. Основну відпустку слід розглядати як частину щорічної, що надається працівникам тривалістю не менше 24 календарних днів за відпрацьований робочий рік, що обчислюється з дня укладення трудового договору. Додаткова відпустка – це частина щорічної, що надається за роботу в шкідливих і важких умовах праці й(або) за особливий характер останньої тривалістю, встановленою трудовим законодавством.
У деяких європейських країнах тривалість відпустки залежить від віку особи. Такі норми є законодавчим закріпленням фізіологічних особливостей людини: адже в різному віці потрібна різна тривалість часу відпочинку для відновлення працездатності. У трудовому законодавстві України тривалість щорічної відпустки теж доречно було б диференціювати залежно від віку працюючих. 

За сучасних умов непоодинокими є випадки, коли деякі трудящі протягом тривалого строку працюють на одному робочому місці й виконують одну трудову функцію. Однак за чинним трудовим законодавством одні за це отримують додаткову відпустку, а інші позбавлені цього. Така ситуація не є справедливою й вимагає змін на законодавчому рівні. Необхідно закріпити за кожним працівником, який тривалий час працює на одному підприємстві, в установі чи організації, право на додаткову відпустку за безперервний робочий стаж.

У підрозділі 2.3. «Особливості правового регулювання учбових і творчих відпусток» наголошується, що право на відпустку у зв'язку з навчанням обумовлено, по-перше, наявністю між роботодавцем та особою трудових правовідносин, по-друге – навчанням цього працівника в учбовому закладі чи фактом вступу до нього. Хоча вступ до навчального закладу й подальше навчання в ньому знаходиться за межами трудових відносин, це не означає, що цей факт не має значення для виникнення у працівника права на навчальну відпустку. Метою останньої є підвищення освітнього рівня трудівника, розвиток його розумових та інтелектуальних здібностей, формування освіченої, культурної, творчої особистості, здатної застосовувати здобуті знання в трудовій і громадській діяльності.

Роботодавець заінтересований надавати працівникові відпустку у зв’язку з навчанням у тих випадках, коли спеціальність, за якою той навчається, пов’язана з виконуваними ним трудовими обов’язками. На практиці досить часто виникає запитання: чи слід надавати працівникові відпустку у зв'язку з навчанням за умови, що він навчається не за тією спеціальністю, за якою працює чи яка інтересує роботодавця? Ми дотримуємося думки, що в такому разі наймач не вправі відмовити трудівникові в наданні навчальної відпустки, оскільки кожен громадянин України має право не лише на відпочинок, а й на закріплене в Конституції право на освіту і ніхто не може позбавити працівника цього права. 

За працюючими на час навчальної відпустки зберігається робоче місце, як і при наданні щорічної основної й додаткової відпусток. Нарахування середнього заробітку провадиться за тими ж правилами, що й за час чергової відпустки. Наголошується, що навчальна відпустка має свої особливості, що відрізняють її від відпустки щорічної. Це відбивається, по-перше, в тому, що право скористатися щорічною відпусткою у працівників виникає після закінчення 6-ти місяців безперервної роботи на підприємстві, а на навчальну відпустку безперервність роботи не впливає. По-друге, якщо щорічні відпустки можна підсумовувати або за їх невикористання може бути сплачена компенсація, то щодо навчальних відпусток це неможливо. По-третє, навчальні відпустки не можна переносити: вони надаються не тоді, коли це зручно працівникові, а коли цього вимагає навчальний процес у тому чи іншому навчальному закладі. Трудівник зобов'язаний використовувати наданий відпусткою час суворо у відповідності з її цільовим призначенням. Це виявляється у відвідуванні занять, виконанні лабораторних і контрольних робіт, складанні заліків та іспитів, написанні дипломної роботи, проходженні виробничої практики та ін. Якщо особа виконала навчальний план раніше, ніж закінчився строк відпустки для навчання, вона повинен повернутися на роботу для продовження виконання своїх трудових функцій. Отже, у період знаходження в навчальній відпустці особа не відпочиває, а продовжує працювати, виконуючи спеціальні завдання з метою підвищення свого освітнього рівня. Гарантія про збереження робочого місця, про безперервність трудового стажу під час навчання дозволяє працівникові відчувати себе захищеним і свідчить про заінтересованість держави й роботодавця у кваліфікованих кадрах.

Підкреслюється, що в чинному трудовому законодавстві нормотворець серед видів відпусток виокремив відпустку у зв’язку з навчанням як додаткову, а творчу – як окремий її вид. Така класифікація не зовсім зрозуміла: адже ці види відпусток ані за своєю юридичною значущістю, ані за процедурою надання принципово не відрізняються. Ось чому пропонується внести зміни до ст. 4 Закону України «Про відпустки» й визначити й відпустку у зв’язку з навчанням як окремий їх вид. 

У підрозділі 2.4 «Особливості правового регулювання інших видів відпусток» особлива увага приділяється працюючим жінкам, які виступають особливим об'єктом захисту в трудовому праві, тому що (а) протягом усієї трудової діяльності ознака статі не змінюється, на відміну від віку, громадянства, інвалідності та інших особистісних якостей суб'єкта трудового права; (б) фізіологічні особливості жіночого організму не завжди дозволяють жінці виконувати деякі трудові функції нарівні з чоловіками. У випадку висунення до неї таких саме вимог, як і до чоловіка, під загрозу ставиться не лише здоров'я жінки, а й виконувана нею функція дітородіння й виховання дітей. Ефективність виконання жінками останньої функції не повинна бути байдужою державі й суспільству, особливо за такої складної демографічної ситуації, що склалася в Україні. Зміст трудового права має враховувати той тягар домашніх обов'язків, який лежить на жінці у зв’язку зі сформованими в країні традиціями. Після пологів і законної відпустки по догляду за дитиною виникають феномен природного кваліфікаційного відставання жінки як фахівця і необхідність її трудової адаптації, а також потреба у професійній перепідготовці й підвищенні кваліфікації, які повинні здійснюватися за рахунок роботодавця.
Обґрунтовується, що в Законі України «Про відпустки» окремим видом відпусток варто передбачити відпустку у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю, характерними ознаками якої слід назвати: (а) метою такої відпустки є лікування; (б) вона надається на підставі медичного висновку; (в) при цьому зберігається заробітна плата. У цьому Законі є сенс також визначити умови, тривалість і порядок надання працівникам зазначеної відпустки з метою відновлення працездатності. У разі потреби за рекомендацією медичного закладу й бажанням працюючого останньому повинна надаватися відпустка у звязку з одужанням після хвороби.

У підрозділі 2.5. «Шляхи вдосконалення правового регулювання відпусток» наводиться порівняльний аналіз українського законодавства в царині відпусток з міжнародними і зарубіжними стандартами. Показано, що у вітчизняній нормативно-правовій базі існують численні прогалини й колізії, застарілі норми, що не відповідають реаліям сучасності, а поряд із цим з’являються нові суспільні відносини, які врегламентовані правом аж ніяк не на достатньому рівні. 

Брак чіткої правової регламентації істотно ускладнює правозастосовну практику, може негативно впливати на якість виконання працівниками завдань, що стоять перед ними, призводить до необґрунтованого зниження рівня їх правових і соціальних гарантій. Відзначається нагальна потреба в тлумаченні понять, що регламентують надання відпусток працюючим. Це зумовлено тим, що основна частина термінів, використовуваних у нормативно-правових актах, не мають пояснення свого змісту. У звязку із цим запропоновано Закон України «Про відпустки» доповнити статтею «Визначення понять» і наводиться її редакція.
На прикладі медичних працівників аргументується необхідність більш ретельного впорядкування надання відпусток окремим категоріям трудящих. Оскільки праця деяких категорій трудівників сфери охорони здоров'я є шкідливою для організму, сповненою нервово-емоційними навантаженнями, рекомендується розширити список осіб, які мають право на додаткову щорічну відпустку.
ВИСНОВКИ

У дисертації подане теоретичне узагальнення і нове вирішення  наукового завдання щодо проблем правового регулювання часу відпочинку в умовах переходу до ринкової економіки,  яке виявляється у вдосконаленні понятійного апарату  і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму правового регулювання захисту трудових прав людини в Україні. Наведемо їх.
1. Захисна функція трудового права виражається у правовому впливі на ті групи суспільних відносин, що пов'язані: (а) із забезпеченням належного соціального середовища для людини, яка перебуває у трудових відносинах, (б) із захистом здоров'я працівника, (в) з підтримкою його фізичних і моральних сил, (г) з установленням високого рівня умов праці та (д) з вирішенням соціальних проблем. Однією з головних проблем правової регламентації праці є належне виконання роботодавцем обов’язку надавати працівникові час для відпочинку. Це має велике значення для відновлення здоров'я, фізичних і розумових здібностей працюючих.
2. Час відпочинку – це регламентоване трудовим законодавством і локальними нормативними актами право кожного працюючого на проміжок часу, що надається роботодавцем, протягом якого людина звільняється від виконання своїх трудових обов’язків і який вона може використовувати на власний розсуд. До основних ознак розглядуваного поняття належать: (а) надання часу відпочинку гарантується Конституцією України, воно є правом кожного працюючого; (б) реалізація цього права регламентується законодавством і внутрішнім трудовим розпорядком підприємства, установи й організації; (в) надання часу відпочинку є обов'язком роботодавця; (г) суб’єктом права на відпочинок є кожен трудівник; (д) це час, протягом якого працюючі звільняються від виконання своїх трудових обов’язків; (е) він виражається в конкретних одиницях виміру; (є) час відпочинку забезпечується встановленням норми тривалості робочого часу; (ж) цей час знаходиться поза межами робочого часу; (з) він має конкретну мету; і) час відпочинку використовується працюючими на власний розсуд.

3. Конституцією України не закріплено право всіх працюючих на щоденний відпочинок і відпочинок у святкові й неробочі дні. Ось чому необхідні конкретизація й доповнення ч. 2 ст. 45 Основного Закону й викладення її в такій редакції: «Це право забезпечується наданням щоденного відпочинку, днів щотижневого відпочинку, відпочинку у дні державних і релігійних свят, оплачуваної щорічної відпустки, а також установленням скороченого робочого дня для представників окремих професій і виробництв, а також скороченої тривалості роботи в нічний час».

4. Стаття 73 КЗпП встановлює вичерпний перелік святкових і неробочих днів в Україні. Таке її формулювання передбачає, що конкретний день у календарі є або святковим, або неробочим, а це не відповідає реальній дійсності: адже кожен із цих днів одночасно є і святковим, і неробочим. Незважаючи на назву, в самій статті свята поділяються на святкові дні і дні релігійних свят, у які трудівники не працюють. Крім того, Різдво Христове вписано двічі й належить і до святкових днів, і до релігійних свят. У цьому випадку може скластися враження, що на його святкування законодавством відведено 2 дні на рік. З метою уникнення неодностайного законодавчого розуміння такого виду часу відпочинку, як «святкові й неробочі дні», запропоновано змінити його на таку конструкцію, як «дні державних і релігійних свят», які є вихідними для трудящих. Такий поділ є більш коректним і відбиває реальний зміст зазначених понять.

5. Відпустка – це гарантоване законом щорічне звільнення працівника від виконання трудових та інших пов'язаних з ними обов'язків на період часу, передбачений законодавством про працю, колективним договором (угодою) або двостороннім трудовим договором, яке надається трудівникові для використання на власний розсуд, як правило, зі збереженням місця роботи (посади) й середньої заробітної плати.
Основні ознаки відпустки: (а) це вільний від роботи час; (б) протягом її тривалості працівник звільняється від виконання трудових обов’язків; (в) цей час установлюється законом, колективним договором (угодою) або двостороннім трудовим договором; (г) вона має відповідну тривалість у календарних днях; (д) за працівником зберігається місце роботи; (е) за останнім зберігається середня заробітна плата.

Щорічна відпустка – це проміжок часу (основна і додаткова відпустка), протягом якого працівник звільняється від виконання своїх трудових обов’язків та який він має право використовувати для відпочинку або задоволення власних потреб і надається один раз на рік.

Додаткову відпустку слід розглядати як частину щорічної, що надається за роботу в шкідливих і важких умовах праці й(або) за особливий характер останньої тривалістю, встановленою трудовим законодавством України.

6. У трудовому вітчизняному законодавстві тривалість щорічної відпустки доречно диференціювати залежно від віку працівників. Це стане юридичним закріпленням фізіологічних особливостей людини: адже в різному віці потрібна й різна тривалість часу відпочинку для відновлення працездатності.

7. За сучасних умов непоодинокими є випадки, коли деякі трудівники протягом тривалого строку працюють на одному робочому місці й виконують одну трудову функцію. Проте за чинним трудовим законодавством України одні за це отримують додаткову відпустку (державні службовців, судді та ін.), інші ж цього позбавлені. Така ситуація не є справедливою й вимагає змін на законодавчому рівні. Рекомендується закріпити за кожним, хто тривалий час працює на одному підприємстві, в установі чи організації, право на додаткову відпустку за безперервний робочий стаж.

8. Право на відпустку у зв'язку з навчанням обумовлено: (а) наявністю між роботодавцем та особою трудових правовідносин і (б) її навчанням у навчальному закладі чи фактом вступу до нього. Метою навчальної відпустки є підвищення працівником свого освітнього рівня, розвиток розумових та інтелектуальних здібностей людини, формування освіченої, культурної, творчої особистості, здатної застосовувати здобуті знання в трудовій і громадській діяльності. Роботодавець заінтересований надавати трудівнику відпустку у зв’язку з навчанням у тих випадках, коли спеціальність, за якою той навчається, пов’язана з виконуваними ним трудовими обов’язками. На практиці досить часто виникає запитання: чи слід надавати працюючому відпустку у зв'язку з навчанням за умови, що він навчається не за тією спеціальністю, за якою працює, і яка інтересує наймача? Ми дотримуємося думки, що в такому разі останній не вправі відмовити особі в наданні навчальної відпустки, оскільки кожен громадянин України має право не лише на відпочинок, а й на закріплене в Конституції право на освіту, і ніхто не може позбавити працівника цього права. 

9. У Законі України «Про відпустки» окремим видом відпусток слід передбачити відпустку у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю. Характерні ознаки цього виду відпустки: (а) її мета – лікування; (б) вона надається на підставі медичного висновку; (в) ця відпустка надається зі збереженням заробітної плати. Законодавчо слід також визначити умови, тривалість і порядок надання працівникам відпустки цього виду – з метою відновлення працездатності. У разі необхідності за бажанням працівника й рекомендацією медичного закладу працівникові повинна надаватися також відпустка у звязку з одужанням після хвороби.

10. Заборона надавати додаткові відпустки за кількома підставами є обмеженням права трудящих на відпочинок. Загальнодержавні нормативно-правові акти у сфері праці мають містити правила і процедури, спрямовані на всіляке збереження життя і здоров'я людини в процесі трудової діяльності.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2011.

Дисертацію присвячено проблемам правового регулювання часу відпочинку за законодавством України. Здійснено теоретичний аналіз категорій«відпочинок», «час відпочинку», «вільний час», «неробочий час», «святкові й неробочі дні», «дні державних і релігійних свят», «відпустка», «щорічна відпустка», «соціальна відпустка», «відпустка без збереження заробітної плати» та ін. 

Час відпочинку розглядається як регламентоване трудовим законодавством і локальними нормативними актами право кожного працюючого на проміжок часу, який надається роботодавцем, протягом якого людина звільняється від виконання своїх трудових обов’язків і який вона може використовувати на власний розсуд. Основні ознаки часу відпочинку: (1) його надання – гарантується Конституцією України і є правом кожного працівника; (2) реалізація цього права регламентується законодавством і внутрішнім трудовим розпорядком підприємства, установи чи організації; (3) надання цього часу є обов'язком роботодавця; (4) суб’єктом такого права є кожен працівник; (5) це час, протягом якого трудящі звільняються від виконання своїх трудових обов’язків. У роботі визначено види часу відпочинку й охарактеризовано їх нормативно-правове забезпечення. 
Досліджено особливості правової регламентації відпусток на сучасному етапі розвитку трудового законодавства України. Основні ознаки відпусток: (а) це вільний від роботи час; (б) працівник звільняється від виконання трудових обов’язків; (в) відпустка встановлюється законом, колективним договором (угодою) або двостороннім трудовим договором; (г) вона має відповідну тривалість у календарних днях; (д) за працівником зберігається місце роботи; (е) протягом відпустки зберігається середня заробітна плата.

Розроблено конкретні пропозиції з удосконалення правового регулювання часу відпочинку.

Ключові слова: час відпочинку, правове регулювання, відпустка, щорічна відпустка, соціальні відпустки, відпустка у зв’язку з навчанням, відпустка без збереження заробітної плати, творча відпустка.

Готра В.В. Правовое регулирование времени отдыха по законодательству Украины. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2011.

Диссертация посвящена комплексному исследованию теоретических и практических проблем правового регулирования времени отдыха в Украине. Осуществлен теоретический анализ категорий «отдых», «время отдыха», «свободное время», «нерабочее время», «праздничные и нерабочие дни», «дни государственных и религиозных праздников», «отпуск», «ежегодный отпуск», «социальный отпуск», «отпуск без сохранения заработной платы» и др.

Особое внимание уделено общей характеристике права на отдых по законодательству Украины и определению его видов. Сделан вывод, что трудовое законодательством понятия «время отдыха» не содержит. В науке трудового права оно трактуется по-разному. Под правовой категорией «время отдыха» предлагается понимать регламентированное трудовым законодательством и локальными нормативными актами право каждого работающего на промежуток времени, предоставляемый работодателем, в течение которого работник освобождается от выполнения своих трудовых обязанностей и может использовать его по собственному усмотрению. Основные признаки времени отдыха: (1) его предоставление гарантируется Конституцией Украины и является правом каждого трудящегося; (2) реализация этого права регулируется законодательством и внутренним трудовым распорядком предприятия, учреждения или организации; (3) предоставление этого времени – обязанность работодателя; (4) субъектом права на отдых является каждый работник; (5) это время, на протяжении которого работающий освобождается от выполнения своих трудовых обязанностей; (6) время отдыха выражается в конкретных единицах измерения; (7) оно обеспечивается установлением нормы продолжительности рабочего времени; (8) время отдыха находится вне границ рабочего времени; (9) оно имеет конкретную цель; (10) это время используется работником по собственному усмотрению.

Значительное внимание в работе уделено исследованию особенностей правового регламентирования отпусков на современном этапе развития трудового законодательства Украины. Сформулировано определение понятия «отпуск». Основные признаки отпуска: (а) это свободное от работы время; (б) в течение отпуска работник освобождается от выполнения возложенных на него трудовых обязанностей; (в) он устанавливается законом, коллективным договором (соглашением) или двусторонним трудовым договором; (г) отпуск имеет определенную продолжительность в календарных днях; (д) при этом сохраняется место работы; (е) на протяжении отпуска сохраняется средняя заработная плата. В диссертации проводится дифференциация ежегодных основных отпусков. 

Раскрыты проблемы действующего трудового законодательства, разработаны конкретные предложения относительно усовершенствования правового регулирования времени отдыха в Украине.

Ключевые слова: время отдыха, правовое регулирование, отпуск, ежегодный отпуск, социальные отпуска, отпуск в связи с учебой, отпуск без сохранения заработной платы, творческий отпуск.

Hotra V.V. Legal Regulation of Rest Time According to the Legislation of Ukraine. – Manuscript.
Thesis for Candidate Degree in Law, specialty 12.00.05 – labour law; law of social security / Volodymyr Dahl East Ukrainian National University. ‑ Luhansk, 2011.

The thesis is devoted to the issues of legal regulation of rest time according to the legislation of Ukraine. The theoretical study of such notions as “rest”, “rest time”, “free time”, “non-working hours”, “holydays and non-working days”, “public and religious holydays”, “leave”, “annual leave”, “social leave”, “unpaid leave”, etc. 

Rest time is considered to be the legal right of every employee for a period of time, provided by an employer, over which a person is released from his/her employment duties and may use it at one’s discretion. The main features of rest time are: (1) it is a right of every employee guaranteed by the Constitution of Ukraine; (2) execution of this right is regulated by the legislation and rules for internal labour order of an enterprise, institution or an organization; (3) rest time provision is an employer’s duty; (4) every employee is a proprietor of a right for rest time; (5) over such period of time employees are released from their duties. There were specified the types of rest time and characterized their legal provision. 

The peculiarities of legal regulation of leaves provision at the present stage of labour legislation of Ukraine were studied. The main features of a leave are: (a) it’s non-working time; (b) an employee is released from his/her employment duties; (c) a leave is provided by a law, a collective labor contract (agreement) or a bilateral labour contract; (d) it has a definite length measured in calendar days; (e) a workplace is preserved for an employee; (f) an average wage is preserved during a leave.

The particular propositions concerning the improvement of legal regulation of rest time were worked out.

Key words: rest time, legal regulation, leave, annual leave, social leave, educational leave, leave without pay, research leave.
