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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасному етапу економічного розвитку людства характерна регіоналізація, яку можна розглядати як похідну від глобалізації, спрямовану на пошук ідентичності соціуму, який проживає на відповідній території. У зв’язку з цим з’являється необхідність у пізнанні вихідної точки регіоналізації, а саме сутності регіону, з яким, як правило, вона асоціюється. У вітчизняній регіоналістиці в останні роки склалась ціла система уявлень і парадигм, де регіон розглядається з різних боків. У кожній окремій парадигмі регіон трактується по-різному. Так, наприклад, у парадигмі «регіон як економічна система» регіон розуміється як складна господарська цілісна система взаємопов’язаних елементів зі своїми функціями, зв’язками, зовнішнім середовищем, історією, культурою, умовами проживання населення.

На сьогодні розвиток регіонів України може бути охарактеризовано нерівномірним та нестійким функціонуванням окремих підсистем. Нерівномірність проявляється у різноспрямованих змінах основних параметрів, а нестійкість – у частій зміні швидкостей цих змін (функціонуванні). 

Особливості функціонування регіональної економічної системи обумовлюють необхідність формування адекватного інструментарію для виявлення існуючих проблем. Для цього необхідний спеціальний інструментарій, що дозволяє не лише виявляти і кваліфікувати, але й розробити методику щодо їх змін або усунення. Саме таким інструментарієм і виступає діагностика функціонування регіону як економічної системи.

Більшість сучасних авторів представляють діагностику як процес розпізнавання проблеми та позначення її за допомогою спеціально напрацьованої термінології, тобто встановлення діагнозу стану досліджуваного об’єкта або явища. Одні фахівці вважають, що діагностика може бути виділена як процес виявлення вирішуваних проблем; при цьому діагностика розглядається не лише як частина системи управління, але й як метод, що дозволяє розробити та запропонувати нову виробничу систему, що змінилася. Інші фахівці представляють діагностику у вигляді напрямку аналізу господарської діяльності, за допомогою якого можливо виявити і локалізувати порушення, що відбуваються у виробничому процесі, на основі аналізу мінімальної кількості даних. Треті спеціалісти вважають, що діагностика є можливістю наперед, до наступу негативних змін, виявити причини, що викликають подібні зміни, і відповідно реагувати на них. Четверті із сучасних авторів вважають, що метою діагностики повинен виступати лише діагноз, тобто визначення та опис поточного стану досліджуваного об’єкту. 

Серед учених-регіоналістів, праці яких використано для обґрунтування авторської ідеї даного дослідження, можна назвати: з питань трансформації та функціонування економічної системи, в т.ч. регіональної, використовувалися роботи Бережної І.В., Бузгаліна А.В., Герасимчук З.В., Гранберга О.Г., Дорогунцова С.І., Захарченка Вол.І., Любимцевої С.В., Павлова К.В., Світличної Ю.В., Шніпера Р.І. та ін. З питань діагностики функціонування регіональної економічної системи використовувалися роботи Благодарного О.І., Василенка В.М., Дмитрієвої О.Г., Дорофієнка В.В., Захарченка Віт.І., Клісторіна В.І., Лексіна В.М., Пономарьова І.Ф., Прокопенка М.Д., Фінагіної О.В. та ін.

При цьому вони розглядають діагностику як процес пізнання стану об’єкта у визначений момент часу. Однак такий підхід не дозволяє виявити зміни у досліджуваному об’єкті у процесі його функціонування, бо саме там проявляються основні властивості. У зв’язку з цим можна стверджувати, що основним методом визначення проблемних місць у регіоні може виступати діагностика функціонування регіональної економічної системи. Саме це обумовило вибір теми дисертаційної роботи, її актуальність, мету і основні завдання наукового дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планами науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень Національної академії наук України, а саме у межах теми «Економічна діагностика розвитку регіонів України» (номер державної реєстрації № 0109U001027, 2010–2012 рр.), де здобувачем узагальнено теоретичні положення діагностики регіональної економічної системи, проаналізовано просторово-часові характеристики функціонування регіональної економічної системи, запропоновано науково-методичне забезпечення діагностики функціонування регіональної економічної системи. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи було визначено формування методичних основ діагностики функціонування регіональної економічної системи шляхом теоретичного узагальнення відповідних дискурсів та емпіричної перевірки можливостей їх реалізації на практиці.  

Для досягнення поставленої мети вирішено наступні задачі дослідження: 

розглянути сутність і охарактеризувати параметри регіональної економічної системи; 

розкрити особливості функціонування регіональної економічної системи; 

охарактеризувати способи виявлення та ідентифікації проблем у функціонуванні регіональної економічної системи; 

проаналізувати динаміку основних параметрів регіональної економічної системи; 

охарактеризувати відтворення структури регіональної економічної системи; 

виявити протиріччя у взаємодії елементів регіональної економічної системи; 

виділити детермінанти (визначники) діагностики функціонування регіональної економічної системи; 

встановити імперативи виконання діагностики функціонування регіональної економічної системи; 

розробити матрицю діагностики функціонування регіональної економічної системи. 

Об’єкт дослідження – функціонування регіональної економічної системи. 

Предмет дослідження – методи виявлення та ідентифікації проблем у функціонуванні регіональної економічної системи. 

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження склали фундаментальні положення і принципи економічної теорії, теорії регіональної економіки, розробки вітчизняних і зарубіжних учених-економістів і творче осмислення наукових підходів до діагностики функціонування регіональної економічної системи. 

У роботі використано наступні методи дослідження: системний підхід (для визначення стратегії наукового дослідження, комплексного дослідження регіональної економічної системи); структурно-функціональний метод (для виділення в регіональній економічній системі структурних підсистем і елементів і визначення їх ролі); методи аналізу і синтезу (для дослідження параметрів розвитку регіональної економічної системи); економіко-статистичний (для визначення рівня зв'язку між підсистемами та їх елементами у регіональній економічній системі); емпіричний (для порівняння отриманих статистичних даних); матричний (для побудови матриці пошуку проблемних місць у функціонуванні регіональної економічної системи).

Нормативну базу дослідження склали Закони України, Постанови Верховної Ради Україна і Кабінету Міністрів України, нормативні документи органів влади регіонального рівня щодо розвитку територій. Емпіричну базу дослідження склали матеріали Державної служби статистики України і Головного управління статистики у Донецькій області.

Наукова новизна отриманих результатів. Основний науковий результат полягає в обґрунтуванні можливостей реалізації на практиці основних дискурсів діагностики функціонування регіональної економічної системи за допомогою розробки відповідного методичного забезпечення.

Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають в наступному:

вперше:

розроблена матриця діагностики функціонування регіональної економічної системи, заснована на виділенні життєвих стадій (зародження і становлення, розвиток, посилення, зрілість, спад або руйнування), виходячи з яких можливе виявлення та ідентифікація змін, які відбуваються в кожному періоді розвитку регіону;

удосконалено: 

територіальний (регіональний) підхід до дослідження динаміки основних параметрів регіональної економічної системи на основі застосування базисних індексів, що дозволяє визначатися з можливими напрямами її розвитку;

прийоми економічного аналізу відтворення структури регіональної економічної системи на основі застосування ланцюгових індексів, що дозволяє визначатися з можливими швидкостями змін в її формі та змісті;

прийоми визначення тісноти зв'язків між основними елементами підсистем регіональної економічної системи на основі використання лінійного кореляційного аналізу, що дозволяє виявляти суперечності в їх взаємодії;
дістали подальшого розвитку:
зміст сутності регіону як економічної системи, яка складається з окремих взаємодіючих елементів (людей, засобів виробництва, сил природи, організації виробництва і праці, науки та інформації), що забезпечують цілісність і стабільність щодо зовнішніх і внутрішніх чинників дії;

виділення цілей і основних функцій підсистем регіональної економічної системи (продуктивних сил, виробничих відносин, техніко-економічних відносин, організаційно-економічних відносин і господарського механізму), що дозволяє виявити особливості функціонування регіональної економічної системи в цілому;

визначення діагностики як сукупності спеціальних методів (аналізу, синтезу і оцінки), покликаних виявляти проблемні ситуації на регіональному рівні та ідентифікувати їх щодо характеру функціонування регіональної економічної системи;

склад детермінант діагностики функціонування регіональної економічної системи, у якості яких запропоновано рахувати напрям і швидкість розвитку основних її елементів, чим забезпечується відстеження можливих змін у реалізації основних функцій;

процедура діагностики функціонування регіональної економічної системи на основі виділення імперативів (безумовних вимог, у якості яких запропоновано послідовність виконання діагностики, необхідність ототожнення проблемних ситуацій і визначення причин їх виникнення, виявлення тісноти зв'язку між взаємодіючими елементами і необхідність формування можливих пріоритетів для нейтралізації, запобігання або зміни виявлених негативних тенденцій), що дозволяє забезпечити не тільки якісніший діагноз, але і розробити заходи по усуненню проблемних місць в її функціонуванні.

Практичне значення отриманих результатів. Обґрунтовані теоретичні положення в дисертації доведено до рівня науково-практичних рекомендацій, впровадження яких в практичну діяльність органів виконавчої влади на регіональному рівні дозволяє діагностувати функціонування регіональної економічної системи. 

Основні положення дисертаційної роботи були використані Головним економічним управлінням Луганської обласної державної адміністрації (довідка № 22-1/456 від 08.02.2012 р.) при проведенні моніторингу реалізації Стратегії економічного та соціального розвитку Луганської області до 2015 року, при розробці Програми економічного і соціального розвитку Луганської області на 2012 рік та пріоритетних напрямів роботи на 2013 і 2014 роки; Головним управлінням статистики Донецької області (довідка №  01/3-7/27 від 31.07.2012 р.) при підготовці доповіді «Заробітна плата та стан її виплати в Донецькій області у 2009 році»; Алчевською міською радою Луганської області (довідка № 6/01-05-2743 від 09.07.2012 р.) при розробці стратегії економічного і соціального розвитку Луганської області до 2015 року, у Стратегічному плані підвищення конкурентоспроможності Центрально-Луганського субрегіону до 2015 року; Якимівською районною державною адміністрацією Запорізької області (довідка № 35-3/01-45 від 15.03.2012 р.) при розробці плану соціально-економічного розвитку Якимівського району на 2012 та 2013 роки; Краснодонською районною державною адміністрацією Луганської області (довідка № 1/27-992 від 23.03.2012 р.) при розробці Програми економічного і соціального розвитку Краснодонського району на 2012 рік та пріоритетних напрямів роботи на 2013 і 2014 роки, а також при підготовці плану-завдання на розробку Стратегії соціально-економічного розвитку району на 2012–2022 роки; Інститутом економіко-правових досліджень Національної академії наук України при виконанні державної бюджетної теми «Економічна діагностика розвитку регіонів України» за 2010–2012 рр. (довідка № 299/486 від 17.08.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, в якій викладено і обґрунтовано авторський підхід до вирішення актуальної наукової задачі по формуванню методичних основ діагностики функціонування регіональної економічної системи. У наукових роботах використані тільки ідеї та положення, які є результатом особистої роботи дисертанта.

Апробація результатів дисертації. Основні науково-теоретичні і практичні положення дисертаційної роботи доповідалися на науково-практичних конференціях різного рівня: 7-ій Міжнародній науково-практичній конференції «Новітні наукові досягнення» (м. Софія, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів і молодих учених «Географічна освіта і національна самосвідомість: актуальні проблеми їх формування» (м. Донецьк, 2011 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми управління виробництвом» (м. Донецьк, 2011 р.); IV Міжрегіональній науково-практичній конференції «Проблемі економіки та управління у промислових регіонах» (м. Запоріжжя, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансова безпека та економічне зростання: домогосподарство, підприємство, регіон, держава» (м. Полтава, 2011 р.); XII Всеукраїнській науково-практичній конференції «Статистична оцінка соціально-економічного розвитку» (м. Хмельницький, 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Форми і способи забезпечення сталого розвитку приморських територій» (м. Бердянськ, 2012 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації опубліковано у 13 наукових працях (розділі колективної монографії, 3 статтях у наукових журналах, 2 статтях у збірниках наукових праць, 7 публікаціях у матеріалах наукових конференцій), загальним обсягом 7,7 д.а., з яких особисто авторові належать 7,7 д.а.

Об'єм і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, які наведено на 216 сторінках друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 41 таблицю і 13 рисунків – на 37 сторінках, 1 додаток на 6 сторінках. Список використаних джерел складається зі 189 найменувань, що наведено на 18 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретичні основи діагностики регіональної економічної системи розглянута сутність і параметри регіональної економічної системи; розкрито особливості функціонування регіональної економічної системи; охарактеризовані способи виявлення та ідентифікації проблем у функціонуванні регіональної економічної системи.
У ході дослідження визначено, що у вітчизняній регіоналістиці останніми роками склалася ціла система уявлень, бачень, понять, що характеризують регіон. Всі вони можуть бути умовно віднесені до відповідних наукових парадигм. У кожній окремо взятій парадигмі регіон трактується по-своєму. На сьогодні актуальний розгляд регіону як економічної системи (яку необхідно розуміти як складну господарську цілісну систему взаємозв'язаних елементів зі своїми функціями, зв'язками із зовнішнім середовищем, історією, культурою, умовами життя населення). При цьому основними елементами регіональної економічної системи виступають сили природи, люди, матеріальні ресурси, організація виробництва і праці, наука та інформація, які можуть бути відповідним чином охарактеризовані. Названі елементи у своїй взаємодії формують структуру регіональної економічної системи, а їх параметри дозволяють кількісно і якісно відстежувати зміни, що відбуваються. Взаємодія/не взаємодія між собою елементів забезпечує регіональній економічній системі або цілісність і стійкість, або веде до її руйнування. У роботі зроблено висновок про те, що якість системи визначається як її елементами (їх природою, властивостями), так і структурою (зв'язками між елементами, взаємодією елементів).

Використання структурно-функціонального методу дозволило розглянути регіон через призму складових його підсистем, кожна з яких має власну мету і, для досягнення якої, вони виконують відповідні функції (табл. 1). При цьому виділені цілі виступають як функції для всієї регіональної економічної системи.

У дисертаційній роботі підсистема продуктивних сил розглянута як сукупність особових і речовинних елементів, в процесі поєднання яких відбувається суспільне виробництво (сили природи, люди, матеріальні ресурси, організація виробництва і праці, наука та інформація).

Підсистема виробничих відносин представлена у вигляді відносин між людьми, що складаються в процесі суспільного виробництва і руху суспільного продукту у діапазоні від виробництва до споживання.

Підсистема техніко-економічних відносин представлена у вигляді відносин між людьми з приводу створення і використання ними знарядь і предметів праці в процесі виробництва, за допомогою яких вони впливають на сили природи і створюють необхідні життєві блага, які виражають технологію і матеріально-речовинний зміст суспільного виробництва.

Підсистема організаційно-економічних відносин розглянута як відносини між людьми з приводу організації виробництва матеріальних і духовних благ і послуг, є формою розвитку продуктивних сил.

Таблиця 1

Цілі та функції підсистем регіональної економічної системи

	Підсистема
	Цілі
	Функції

	Продуктивні сили
	Раціональне поєднання всіх елементів між собою
	1. Функція взаємодії елементів

2. Функція структурних перетворень

3. Функція визначення пріоритетів розвитку

	Виробничі відносини
	Забезпечення відтворення продуктивних сил
	1. Функція виробництва

2. Функція розподілу

3. Функція обміну

4. Функція споживання

	Техніко-економічні відносини
	Структуризація економіки області за видами економічної діяльності
	1. Функція спеціалізації
2. Функція концентрації
3. Функція комбінування

	Організаційно-економічні відносини
	Виділення пріоритетів розвитку в економіці регіону
	1. Функція інвестування

2. Функція технічного оновлення

3. Функція стратегічного планування

4. Функція взаємодії суб'єктів господарювання

	Господарський механізм
	Управління економічними процесами на підприємствах і підтримка належного рівня розвитку суспільного виробництва
	1. Функція управління

2. Функція організації
3. Функція планування

4. Функція стимулювання

5. Функція регулювання

6. Функція прогнозування

7. Функція обліку та аудиту

8. Функція контролю


Підсистема господарського механізму представлена як система управління економікою за допомогою комплексу форм, методів і важелів використання економічних законів ринку, вирішення протиріч суспільного способу виробництва, реалізації власності.

У роботі охарактеризовано, що перелічені підсистеми знаходяться в постійній взаємодії одна з другими і будь-яке виключення однієї з них свідчитиме про неможливість існування регіональної економічної системи.

У ході дослідження встановлено, що в процесі взаємодії підсистем регіональної економічної системи можуть виникати як позитивні, так і негативні ситуації, результатом (наслідком) яких стає поява проблем, що в тій чи іншій мірі ускладнюють (або порушують) функціонування всієї системи в цілому. Для своєчасного виявлення проблемних ситуацій у функціонуванні регіональної економічної системи необхідний такий інструментарій, який дозволив би отримувати всебічну інформацію, з урахуванням якої можна було б не тільки нейтралізувати негативні тенденції, що вже виникли, але й, за можливості, передбачати їх появу. Таким інструментарієм виступає діагностика функціонування регіональної економічної системи, яка складається з аналізу, синтезу і оцінки відповідних процесів або явищ. Аналіз дозволяє розділити будь-який процес або явище на складові частини. Це допомагає побачити не тільки характер взаємодії цих частин, але й ті проблеми, що виникають під час цього процесу. Синтез допомагає поєднати раніше виділені та проаналізовані частини в єдине ціле. Ідентифікувати проблеми покликана оцінка, яка дозволяє дати об'єктивне значення кожному елементу, що бере участь в цьому процесі. При цьому вона ґрунтується не стільки на інтуїції дослідника, а скільки на обчисленнях, оскільки будь-яка оцінка повинна мати числове значення.

Зроблено висновок про те, що економічна діагностика представляється складним процесом, що дозволяє не тільки виявити проблеми функціонування регіональної економічної системи, але й допомогти знайти шляхи для їх вирішення.

У другому розділі «Просторово-часові характеристики функціонування регіональної економічної системи (на прикладі Донецької області)» проаналізована динаміка основних параметрів регіональної економічної системи, охарактеризовано відтворення структури регіональної економічної системи, визначені суперечності у взаємодії елементів регіональної економічної системи.

При проведенні дослідження для виявлення напрямів зміни параметрів регіональної економічної системи використовувався базисний індекс, який дозволив встановити відносні межі змін, що відбулися. Цей індекс розраховується за наступною формулою:
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де Iб – базисний індекс;

Yi – показник i-ого року;

Yб – показник базисного року. 

Встановлено, що в підсистемі продуктивних сил деякі елементи в період з 2001 до 2010 р. зросли у декілька разів (вартість основних засобів, виробництво валової доданої вартості), а інші – трохи. На даному фоні сильно відрізняються показники чисельності наявного населення, які у вказаний період знизилися. Цей факт свідчить про те, що між собою окремі елементи підсистеми продуктивних сил знаходяться в дисбалансі. Дану обставину можна інтерпретувати як наявність певних суперечностей в системі відносин, які складаються з приводу залучення до суспільного виробництва окремих елементів продуктивних сил або чинників виробництва. 

Результати аналізу підсистеми виробничих відносин (у розрізі трьох секторів економіки регіону) показали наступне: у всіх секторах спостерігався синхронний характер зміни основних показників. Частка первинного і вторинного секторів (за чисельністю зайнятих, вартістю основних засобів і виробництвом валової доданої вартості) неухильно знижувалася, а частка третинного сектора в економіці області зростала. Ця обставина свідчить про зсув центру тяжіння в суспільному виробництві: від видобутку і переробки матеріальних ресурсів до надання різних послуг, тобто переводу економіки області на постіндустріальні рейки розвитку.

Для виявлення змін в підсистемі техніко-економічних відносин використовувалися наступні коефіцієнти: а) коефіцієнт спеціалізації, б) коефіцієнт локалізації виробництва на території регіону, в) коефіцієнт галузевої концентрації, г) коефіцієнт диверсифікації. Результати аналізу змін коефіцієнта спеціалізації показали, що найбільша питома вага в період з 2001 по 2010 рр. приходилася на промисловість, а найменша – на колективні, суспільні та індивідуальні послуги. При цьому максимальні зміни спостерігалися у сфері фінансової діяльності. У даний період часу зниження питомої ваги спостерігалося в сільському господарстві, будівництві, транспорті та зв'язку. 

У роботі знайшло підтвердження того, що економіка Донецької області як і раніше залишається локомотивом всієї економіки країни і, в першу чергу, в первинному і вторинному секторах (про що свідчать відповідні коефіцієнти локалізації виробництва на території регіону). Результати аналізу показали, що коефіцієнт галузевої концентрації виріс тільки в первинному секторі, у вторинному – практично залишився в незмінному вигляді, а в третинному – знизився. Цей факт ілюструє те, що, як і раніше головну роль в економіці області відіграють первинний і вторинний сектори. Це свідчить, по-перше, про значну надійність цих секторів, закладену в попередні роки, а, по-друге, орієнтацію їх (цих секторів) на зовнішні ринки. В той же час збільшення частки третинного сектора в підсистемі виробничих відносин свідчить про наявність прихованих суперечностей у взаємодії з підсистемою техніко-економічних відносин, де частка третинного сектора зменшується. 

Результати аналізу змін коефіцієнтів диверсифікації показали, що в первинному і в третинному секторах відбулося їх зниження (на 1,19 і 1,3, відповідно), а у вторинному секторі – підвищення на 0,25. Цей факт свідчить про те, що вторинний сектор (переробні галузі промисловості, будівництво) залишався таким, що визначає розвиток економіки регіону. Підтвердженням чому можуть служити показники експорту товарів і послуг, що поставляються за межі Донецької області, де на долю, наприклад, чорної металургії приходиться майже 3/4 всіх об'ємів.

Результати виконаного аналізу підсистеми організаційно-економічних відносин свідчать про те, що мали місце протилежні тенденції в зміні кількості і питомих ваг різних організаційно-правових форм в суспільних відносинах: у п'яти випадках (державні підприємства, колективні підприємства, фермерські підприємства, акціонерні товариства, спільні підприємства) і кількість, і питома вага знизилися; у двох випадках (комунальні і приватні підприємства) – кількість виросла, але питома вага знизилася; і лише для товариств з обмеженою відповідальністю і кількість, і питома вага виросли. Ця обставина свідчить про продовження трансформаційних процесів в економіці регіону, направлених на розширення масштабів приватного підприємництва. 
Для виявлення змін у структурі регіональної економічної системи використовувався ланцюговий індекс, який дозволив встановити темпи зростання або визначити швидкість зміни її параметрів. Даний індекс розраховується за наступною формулою:
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де Iл – ланцюговий індекс;

Ii+1 – показник i+1 року;

Ii – показник i-го року.

Результати аналізу показали, що в період з 2001 по 2010 рр. у функціонуванні підсистеми продуктивних сил динаміка з середньорічним зростанням менше 100% спостерігалася тільки у чисельності зайнятого (у 2002 та 2009 рр.) та наявного (протягом всього періоду) населення. Динаміка зростання решти елементів була вища 100%. Максимальне зростання спостерігалося у виробництві валової доданої вартості – виробництво росло в середньому більш ніж на 110%, з щорічним приростом більш ніж на 5–9 % до 2008 р. При цьому абсолютне значення одного відсотка зростання за аналізований період склало 160,02 млн. грн. Проте в 2009 р. зниження темпів зростання стало спостерігатися не тільки в чисельності зайнятого населення, але й у виробництві валової доданої вартості, що свідчить про нестійкий характер внутрішньої організації цієї підсистеми.

Результати аналізу підсистеми виробничих відносин показали, що в первинному секторі позитивні темпи зростання спостерігалися у вартості основних засобів і виробництві валової доданої вартості при зниженні чисельності зайнятого населення. Аналогічна ситуація спостерігалася і у вторинному секторі. У третинному секторі спостерігалося зростання всіх елементів. Даний факт свідчить про розширення масштабів надання послуг. Проте вже в 2009 р. в третинному секторі темпи зростання всіх трьох елементів складали менше 100 %. Цю обставину можна інтерпретувати як зміну внутрішній організації підсистеми виробничих відносин, яка може загрожувати як цілісності її, так і всій регіональній економічній системі. Однак, у 2010 році спостерігалося зростання усіх показників по трьох секторах економіки.

Для виявлень змін у функціонуванні підсистеми техніко-економічних відносин був розрахований коефіцієнт суспільної продуктивності праці. Продуктивність праці, розрахована за вартісними показниками, в найбільшій мірі виросла у фінансовій сфері, що свідчить про значний перерозподіл фінансових ресурсів у сферу обігу. Та обставина, що продуктивність праці виросла у всіх сферах, свідчить про можливості підтримки цілісності як усередині підсистеми техніко-економічних відносин, так і регіональної економічної системи підсистеми в цілому.

Результати аналізу підсистеми організаційно-економічних відносин показали, що в період з 2001 по 2010 рр. середньорічні темпи зростання були більше 100 % для товариств з обмеженою відповідальністю. Для колективних, державних, спільних підприємств, приватних підприємств і акціонерних товариств середньорічний темп зростання був менше 100 %. Для фермерських господарств і комунальних підприємств середньорічний темп зростання до 2005 року включно складав більше 100 %. Починаючи з 2006 р. середньорічний темп зростання знизився і складав менше 100 %. Ця обставина свідчить про те, що в підсистемі організаційно-економічних відносин характер і параметри змін не сприяли збереженню цілісності як її, так і всієї регіональної економічної системи.

Одним з основних результатів функціонування підсистеми господарського механізму є створення валового регіонального продукту. Результати аналізу показали, що в період з 2001 по 2010 рр. динаміка темпів зростання валового регіонального продукту була наступною. Якщо в 2002 р. зростання складало 107,8 %, то в 2004 р. – вже 135,9 %. З 2005 по 2008 р. середньорічний темп зростання був більше 124 %. Проте в 2009 р. темпи зростання стали менше 100 % і склали 88,1 %. Проте вже в 2010 році темпи зростання збільшилися і становили 124,3 %. При цьому абсолютне значення одного відсотка зростання за аналізований період склало 260,1 млн. грн. Зниження темпів зростання валового регіонального продукту в 2009 р. свідчить про безпосередній вплив світової фінансової кризи на всі сфери життєдіяльності людини в Донецькій області.

Результати виконаного лінійного кореляційного аналізу показали, що в період з 2001 по 2010 рр. у всіх аналізованих підсистемах спостерігався певний дисбаланс між чисельністю зайнятого населення і іншими елементами. При зростанні показника чисельності зайнятого населення мало місце зниження інших показників. Даний факт свідчить про зменшення ролі живої праці в процесі виробництва. Виключенням є підсистема виробничих відносин, де тільки в третинному секторі зв'язок зайнятого населення з рештою елементів був прямий. Вказану обставину підтверджує той факт, що в даний час економіка Донецької області диверсифікується у бік сфери послуг, що може негативно позначитися на промисловій сфері, яка завжди була домінуючою в Донецькому регіоні. 

Зроблено висновок про те, що виявлені суперечності у взаємодії елементів регіональної економічної системи вимагають розробки точнішого економічного інструментарію встановлення можливих причин появи дисбалансу у функціонуванні окремих підсистем. Представляється, що таким інструментарієм повинні стати методи діагностики функціонування регіональної економічної системи.

У третьому розділі «Науково-методичне забезпечення діагностики функціонування регіональної економічної системи» виділено детермінанти (визначники) діагностики регіональної економічної системи, встановлено імперативи виконання діагностики регіональної економічної системи, розроблена матриця діагностики функціонування регіональної економічної системи.

При виконанні дослідження акцентовано увагу на тому, що будь-яка діагностика повинна припускати певну впорядкованість не тільки дій, направлених на виявлення та ідентифікацію можливих регіональних проблем, але й можливих кроків, що припускають відповідну їх послідовність. Визначено, що виявлення та ідентифікація регіональних проблем або порушень у функціонуванні регіональної економічної системи стають можливими за допомогою використання відповідних методів, а можливі кроки або алгоритм такої діагностики визначаються виходячи з її елементів.

Запропоновано, щоб при виконанні діагностики функціонування регіональної економічної системи дотримувався вибір таких детермінант (визначників), за допомогою яких будь-яка з цілей окремих підсистем могла бути відстежена за допомогою оцінки змін характеру реалізації їх основних функцій. Зроблено припущення, що така оцінка може бути отримана за допомогою встановлення напряму руху (розвитку) регіональної економічної системи і швидкості (інтенсивності) цього руху. В зв'язку з цим актуалізується вибір саме таких методів, які б повною мірою дозволяли встановлювати як напрям, так і швидкість такого руху (розвитку).

Визначено, що для діагностики функціонування  регіональної економічної системи можуть бути використані статистичні методи, а з них методи розрахунку базисного і ланцюгового індексів. Розрахунок базисного індексу дозволяє виявити відносні межі (напрями) змін, що відбулися, а розрахунок ланцюгового індексу дозволяє встановити інтенсивність (швидкість) цих змін. Названі методи є пріоритетними при проведенні діагностики функціонування регіональної економічної системи.

У дисертації визначено, що наявність змін у напрямах протікання економічних процесів і чергування трендів в темпах їх приросту (що виявляється в запізнюванні окремих параметрів функціонування регіональної економічної системи) може свідчити про появу безпосередньої небезпеки або загрози для її цілісності, впорядкованості, стійкості та життєздатності. У свою чергу переважання негативних змін в напрямах протікання економічних процесів і висока частота виникнення непереборних змін в швидкостях їх протікання (що виявляється у виникненні істотних втрат, що виникають унаслідок зниження результативності функціонування регіональної економічної системи) може свідчити про появу потенційної небезпеки або ризиків для її цілісності, впорядкованості, стійкості та життєздатності. При переважанні негативних змін в напрямах протікання економічних процесів і незворотних змінах в швидкостях протікання економічних процесів (що виявляється в значному зниженні показників результативності функціонування регіональної економічної системи) може виникати реальна небезпека або виклики для її цілісності, впорядкованості, стійкості та життєздатності.

Показано, що наявність різних даних для діагностики функціонування регіональної економічної системи викликає необхідність дотримання певних імперативів (безумовних вимог), важливих для вирішення поставлених завдань. Під імперативами розуміються настійні, безумовні вимоги, згідно яким повинні виконуватися операції по діагностиці функціонування регіональної економічної системи. Пояснюється це тією обставиною, що діагностика функціонування регіональної економічної системи повинна проводитися у визначеній, строго дотримуваній, послідовності основних етапів і дій, покликаних забезпечувати їй комплексний характер.

Запропоновано, що першою безумовною вимогою діагностики функціонування регіональної економічної системи  повинна виступати послідовність її виконання (спостереження і збір інформації, систематизація даних та їх обробка, формулювання можливого діагнозу). Другою безумовною вимогою – необхідність ідентифікації (ототожнення) проблемних ситуацій і визначення причин їх появи. Третьою безумовною вимогою діагностики функціонування регіональної економічної системи – виявлення тісноти зв'язку між взаємодією окремих підсистем за допомогою розрахунку лінійного коефіцієнта кореляції. Завершальною безумовною вимогою діагностики функціонування регіональної економічної системи запропонована необхідність формування можливих пріоритетів для нейтралізації, запобігання і зміни виявлених негативних тенденцій (проблемних ситуацій, суперечностей, що посилюються, у взаємодії як підсистем між собою, так і окремих елементів усередині кожної з них).

Зроблено висновок про те, що таким чином забезпечується логічний ланцюжок вирішення завдань, що стоять перед регіональним соціумом у певний період часу, і пов'язаних з необхідністю надання поступального характеру економічним і соціальним процесам.

Сукупність стадій або етапів розвитку регіональної економічної системи у роботі розглянуто як її життєвий цикл (стадія зародження і становлення, стадія розвитку, стадія посилення, стадія зрілості і стадія спаду і руйнування), який є періодами її функціонування. Кожна з підсистем під час проходження перерахованих стадій набуває ознак, за якими можна визначати ступінь її зрілості та дієздатності. Як основні ознаки, за якими може бути охарактеризована та або інша стадія розвитку, у табл. 2 наведені характеристики розвитку регіональної економічної системи (у вигляді матриці).

Таблиця 2

Матриця діагностики функціонування регіональної економічної системи

	Підсистеми
	Стадії життєвого циклу регіональної економічної системи

	
	зародження і становлення
	розвиток
	посилення
	зрілість
	спад 

(руйнування)

	Продуктивні 

сили
	розширене відтворення
	просте 

відтворення
	звужене 

відтворення

	Виробничі

відносини
	домінування 

первинного 

сектору
	домінування вторинного сектору
	домінування третинного 

сектору

	Техніко-економічні

відносини
	поглиблення 

спеціалізації або 

розширення кооперації

Кспец ≥ 25 %
	розширення диверсифікації 

Кдив = 7–10 %
	посилення 

концентрації

Кконц ≥ 35 %

	Організаційно-економічні

відносини
	одна форма власності
	дві-три форми 

власності
	більше трьох форм власності
	одна форма 

власності

	Господарський механізм
	висока рентабельність 

виробництва

R ≥ 15 %
	невисока (середня) 

рентабельність виробництва

5 % < R < 15 %
	низька 

рентабельність виробництва

R ≤ 5 %


Таким чином сформована матриця діагностики функціонування регіональної економічної системи дозволяє розширити інструментарій дослідження, аналізу, синтезу і оцінки економічних процесів і явищ в масштабах регіону. За своєю формою ця матриця може бути віднесена до простих, оскільки припускає використання деяких параметрів у вигляді економічної таблиці.

На основі використаних економічних параметрів можуть бути побудовані: а) одно факторна економетрична функція типу  Y = f(X) або X = f(Y); б) економічний графік у двомірному просторі. Використання економетричних функцій та економічних графіків дозволяє істотним чином спростити не тільки структуру економічної матриці, але й подальший економічний аналіз, на базі яких можуть бути отримані відповідні результати економічної діагностики.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі виконаного дослідження вирішена актуальна наукова задача по подоланню суперечностей у взаємодії елементів продуктивних сил за допомогою формування методичних основ діагностики функціонування регіональної економічної системи.

Виконане дослідження дозволяє зробити наступні основні висновки і пропозиції теоретичного, прикладного і методичного змісту:

1. Отримані залежності, виявлені закономірності, сформульовані визначення і вимоги до діагностики функціонування регіональної економічної системи визначають теоретичну новизну проведеного дослідження. Отримані результати, виявлені зв'язки, сформульовані заходи по діагностиці функціонування регіональної економічної системи складають практичну частину наукової значущості проведеного дослідження.

2. Охарактеризовано, що забезпечення цілісності та стабільності регіону щодо зовнішніх і внутрішніх чинників дії може досягатися за рахунок взаємодії основних елементів продуктивних сил (людей, засобів виробництва, сил природи, організація виробництва і праці, науки і інформації), що дозволяє уточнити розуміння сутності його як економічної системи. При цьому під параметрами регіональної економічної системи запропоновано розуміти відносно постійні показники, у якості яких можуть виступати кількість елементів системи, а також кількість її підсистем.

3. Уточнено, що виявлення особливостей функціонування регіональної економічної системи можливо на основі виділення цілей і основних функцій її складових підсистем (продуктивних сил, виробничих відносин, техніко-економічних відносин, організаційно-економічних відносин і господарського механізму). Сукупність цілей даних підсистем складає основні функції регіональної економічної системи.

4. Показано, що ідентифікація проблем у функціонуванні регіональної економічної системи може досягатися за рахунок виявлення проблемних ситуацій на регіональному рівні і розробки заходів по їх подоланню за допомогою діагностики як сукупності спеціальних методів (аналізу, синтезу і оцінки). При цьому під самою діагностикою запропоновано розуміти комплекс заходів, направлених на пізнання і встановлення зв'язків і залежностей, що виникають між елементами регіональної економічної системи.

5. Виявлено, що визначення напрямів розвитку регіону можливо на основі застосування базисних індексів для дослідження динаміки (темпів зростання) основних параметрів регіональної економічної системи в регіональному вимірюванні. Встановлено, що зміни основних параметрів регіональних підсистем іноді носять різноспрямований характер, що викликано впливом зовнішніх і внутрішніх чинників.

6. Встановлено, що визначення можливих змін у формі та змісті (структурі) регіональної економічної системи можливо на основі застосування ланцюгових індексів. Для їх розрахунку передбачається використання методів економічного аналізу відтворення регіональної економічної системи. При цьому визначення темпів приросту досліджуваних показників сприяє виявленню швидкості розвитку досліджуваних елементів. 

7. Доведено, що виявлення суперечностей у взаємодії між основними елементами і підсистемами регіональної економічної системи можливо на основі використання лінійного кореляційного аналізу, коефіцієнти якого визначають рівень зв'язку між ними. Діапазон коефіцієнтів кореляції знаходиться в межах від –1 до +1. У разі повної позитивної кореляції, якщо цей коефіцієнт дорівнює +1, то спостерігається повний прямий зв'язок, а якщо він дорівнює –1, то в даному випадку спостерігається повний зворотний зв'язок. У тих випадках, коли коефіцієнт кореляції дорівнює 0, обидві змінні повністю незалежні один від одного. 
8. Запропоновано, щоб відстежування можливих змін в реалізації основних функцій регіональної економічної системи ґрунтувалося на виявленні напряму і швидкості розвитку її основних елементів, які запропоновано використовувати як основні детермінанти (визначники) діагностики її функціонування. Обґрунтовано, що тільки за наявності названих визначників можна виявити погрози, ризики або виклики, що негативно впливають на функціонування не тільки окремих підсистем, але й на функціонування регіональної економічної системи в цілому.

9. Охарактеризовано, що забезпечення логічного ланцюжка вирішення задач, що стоять перед регіональним соціумом у певний період часу, і пов'язаних з необхідністю надання поступального характеру економічним і соціальним процесам, а також забезпечення якіснішого діагнозу і розробка заходів по його усуненню можливо на основі виділення імперативів (безумовних вимог). До безумовних вимог запропоновано віднести послідовність виконання діагностики, необхідність ототожнення проблемних ситуацій та визначення причин їх виникнення, виявлення тісноти зв'язку між взаємодіючими елементами і необхідність формування можливих пріоритетів для їх нейтралізації.

10. Обґрунтовано, що виявлення та ідентифікація проблем змін, які відбуваються в кожному періоді розвитку регіону (зародження і становлення, розвитку, посилення, зрілості, спаду або руйнування), можливо з використанням матриці діагностики функціонування регіональної економічної системи, заснованої на виділенні відповідних життєвих стадій розвитку. Запропонована матриця діагностики функціонування регіональної економічної системи дозволяє розширити інструментарій дослідження (аналізу, синтезу і оцінки) економічних процесів і явищ в масштабах регіону.
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АНОТАЦІЯ

Василенко Д.В. Діагностика функціонування регіональної економічної системи (на прикладі Донецької області). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2013.

Дисертація присвячена формуванню методичних основ діагностики функціонування регіональної економічної системи на основі теоретичних узагальнень відповідних дискурсів і емпіричної перевірки можливостей їх реалізації на практиці.

Отримало подальшого розвитку розуміння сутності регіону як економічної системи. Знайшло подальшого розвитку виділення цілей і основних функцій підсистем регіональної економічної системи. Отримало подальшого розвитку розуміння діагностики як сукупності спеціальних методів, покликаних виявити проблемні ситуації на регіональному рівні. Удосконалено територіальний підхід до дослідження змін основних параметрів регіональної економічної системи на основі застосування базисних індексів. Удосконалено прийоми економічного аналізу динаміки відтворення структури регіональної економічної системи на основі застосування ланцюгових індексів. Удосконалено методи визначення тісноти зв'язків між основними елементами підсистем на основі використання лінійного кореляційного аналізу. Запропоновано детермінанти діагностики функціонування регіональної економічної системи. Уточнена процедура діагностики функціонування регіональної економічної системи на основі виділення імперативів. Сформована матриця діагностики функціонування регіональної економічної системи, заснована на виділенні життєвих стадій розвитку.
Ключові слова: регіон, регіональна економічна система, підсистема, діагностика, функція, детермінант, імператив, матриця.

АННОТАЦИЯ

Василенко Д.В. Диагностика функционирования региональной экономической системы (на примере Донецкой области). – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Донецк, 2012.

Диссертация посвящена формированию методических основ диагностики функционирования региональной экономической системы на основе теоретических обобщений соответствующих дискурсов и эмпирической проверки возможностей их реализации на практике.

В диссертации нашло отражение развитие понимания сущности региона как экономической системы, которая может быть представлена в виде сложной хозяйственной целостной системы взаимодействующих элементов (людей, средств производства, сил природы, организация производства и труда, науки и информации) со своими функциями, связями с внешней средой, историей, культурой, условиями жизни населения, обеспечивающих целостность и стабильность относительно внешних и внутренних факторов воздействия. 

Получило дальнейшее развитие выделение целей и основных функций подсистем региональной экономической системы (подсистемы производительных сил, производственных отношений, технико-экономических отношений, организационно-экономических отношений и хозяйственного механизма), что позволило выявить особенности функционирования региональной экономической системы в целом. Основными функциями региональной экономической системы выступают рациональное соединение всех элементов между собой; обеспечение воспроизводства производительных сил; структуризация экономики области по видам экономической деятельности; выделение приоритетов развития в экономике региона; управление экономическими процессами на предприятии и поддержка должного уровня развития общественного производства. 

На основе обобщения точек зрения получило дальнейшее развитие понимание диагностики как совокупности специальных методов, призванных выявить проблемные ситуации на региональном уровне, что позволило идентифицировать их относительно функционирования региональной экономической системы. К данным методам отнесены анализ (начальный этап установления диагноза, который позволяет разделить любой предмет или процесс на составные части), синтез (помогает соединить ранее разделенные части со схожими признаками в единое целое), оценка (заключительный этап установления диагноза, позволяющий идентифицировать выявленную проблему по установленным признакам).

На основе применения базисных индексов усовершенствован территориальный (региональный) подход к исследованию изменений основных параметров региональной экономической системы, что позволило определиться с направлениями ее развития и выявить разнонаправленные темпы роста основных показателей функционирования региональной экономической системы. Полученные результаты подтвердили, что в настоящее время экономика Донецкой области остается локомотивом развития экономики всей страны. 

На основе применения цепных индексов усовершенствованы приемы экономического анализа динамики воспроизводства структуры региональной экономической системы, что позволило определиться с возможными изменениями в ее форме и содержании и выявить неравномерные темпы прироста параметров региональной экономической системы. Полученные результаты засвидетельствовали о том, что в структуре региональной экономической системы Донецкой области наблюдаются неравномерные процессы изменений ее параметров, которые сопряжены с возможными нарушениями устойчивости, целостности, комплексности и жизнеспособности. 

При помощи использования линейного корреляционного анализа усовершенствованы приемы определения тесноты связей между основными элементами подсистем, что позволило выявить противоречия в их взаимодействии, знания о которых были положены в основу методического обеспечения диагностики функционирования региональной экономической системы. Полученные аналитические результаты могут использоваться при разработке и обосновании стратегий, стратегических и среднесрочных планов экономического и социального развития для органов управления на региональном уровне. 

Получило дальнейшее развитие структурирование детерминант (определителей) диагностики функционирования региональной экономической системы, в качестве которых предложено считать направление и скорость развития основных ее элементов, посредством которых отслеживаются возможные изменения в реализации основных функций. Посредством расчета базисного индекса устанавливаются относительные границы (направления) происходящих изменений, а посредством расчета цепного индекса – интенсивность (скорость) этих изменений. 

Процедура диагностики функционирования региональной экономической системы получила дальнейшее развитие на основе выделения императивов (безусловных требований), в качестве которых предложены последовательность выполнения диагностики, необходимость отождествления проблемных ситуаций и определение причин их возникновения, выявление тесноты связи между взаимодействующими элементами и необходимость формирования возможных приоритетов для нейтрализации, предотвращения или изменения выявленных негативных тенденций, что позволяет обеспечить не только более качественный диагноз, но и разработать меры по устранению проблемных мест в ее функционировании. 

Впервые сформирована матрица диагностики функционирования региональной экономической системы, основанная на выделении стадий жизненного цикла (зарождения и становления, развития, усиления, зрелости, спада или разрушения), исходя из которых возможно выявление, идентификация и нейтрализация проблем изменений, которые происходят в каждом периоде развития региона. При этом указанные стадии определяются относительно каждой подсистемы отдельно на основе соответствующих признаков, характеризующих их параметры. 

Ключевые слова: регион, региональная экономическая система, подсистема, диагностика, функция, детерминант, императив, матрица.

SUMMARY

Vasylenko D.V. Diagnostics of functioning of the regional economic system (the case of Donetsk region). – Manuscript.

Thesis for the candidate of economic sciences in speciality 08.00.05 – Development of Productive Forces and Regional Economics. – Donetsk State Management University under the Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine, Donetsk, 2013.

The thesis deals with formation of methodological foundations for diagnostics of functioning of the regional economic system on the basis of general theoretical conclusions made during the discourses and empirical testing of their implementation.

The concept of the region as the economic system has been further developed, as well as setting of goals and basic functions of subsystems of the regional economic system. The considerations regarding the diagnostics as a combination of special methods aimed at identification of problematic situations at the regional level have been also further developed. 

The territorial approach to the examination of changes in key parameters of the regional economic system using base indices was improved. The methods of the economic analysis of dynamics of reproduction of the regional economic system’s structure were also improved on the basis of the use of chain indices. The study presents improved methods for determining the closeness of the relationship between basic elements of subsystems using a linear correlation analysis. The study offers the determinants of diagnostics of functioning of the regional economic system. The procedure of making diagnostics of functioning of the regional economic system was made clearer due to distinguishing imperatives. The matrix was developed to make diagnostics of functioning of the regional economic system on the basis of distinguishing life stages of development.

Keywords: region, regional economic system, subsystem, diagnostics, function, determinant, imperative, matrix.
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