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Гнатовський М.М.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Актуальність теми цього дисертаційного дослідження зумовлена практичним завданням реалізації стратегічного курсу інтеграції України до Європейського Союзу (Євросоюзу) та необхідністю розроблення пов’язаних з цим теоретичних питань. 

Протягом останніх років у Євросоюзі триває поглиблення інтеграційних процесів, що охоплюють сфери економіки, зовнішньої політики, юстиції і внутрішніх справ, осторонь яких наша держава залишатися не може. У 2004 та 2007 рр. до цього інтеграційного об’єднання увійшло дванадцять нових держав–членів. Україна та Євросоюз стали сусідами. 
Розширення Європейського Союзу позитивно позначилося на інтенсифікації торгівлі між ним і нашою державою. Сьогодні Євросоюз є основним міжнародним торговельним партнером України. Євросоюз здійснює зовнішньоторговельні відносини через Європейське співтовариство (ЄС), а механізмом побудови цих відносин виступає спільна торговельна політика (СТП). Поглиблення торговельних відносин, що є основою економічних відносин між Співтовариством і Україною, вимагає дослідження спільної торговельної політики ЄС. 

Перспективою розвитку подальших відносин між Європейським співтовариством і Україною є укладення нової угоди, що передбачатиме утворення зони вільної торгівлі як форми інтеграції між обома партнерами. З огляду на поглиблення торговельних відносин між ЄС і нашою державою, в основі яких лежить торгівля товарами, дослідження застосування Співтовариством заходів торговельного захисту та спільного митного тарифу (СМТ) й укладання ЄС міжнародних угод у сфері торгівлі товарами з третіми країнами дає змогу вивчити та впровадити оптимальні шляхи побудови торговельних відносин між Співтовариством і Україною. 

Дослідження міжнародно–правових відносин у сфері торгівлі товарами між Європейським співтовариством і третіми країнами у світлі ведення ЄС спільної торговельної політики, яка враховує практику Світової організації торгівлі (СОТ), є важливим для вітчизняної науки міжнародного права й для міжнародно–правової практики України. Ґрунтовний аналіз і системний розгляд норм права ЄС та СОТ, що регулюють торгівлю, сприятимуть опануванню та ефективному застосуванню цих норм у міжнародно–правовій практиці України. 

Стан дослідження проблеми (теоретична основа дисертації). У вітчизняній науці міжнародного права дослідження окремих правових аспектів СТП ЄС можна знайти в працях, що стосуються міжнародних економічних правовідносин, загальних основ права Європейського Союзу і права зовнішніх відносин Євросоюзу. Особливу увагу привертають роботи І.А. Березовської, С.А. Войтовича, О.М. Кочергіної, М.М. Микієвича, З.М. Мозіль, В.І. Муравйова, А.А. Наку, В.Ф. Опришка, Р.А. Петрова, К.В. Смирнової та інших науковців, предметом досліджень яких є правове регулювання міжнародних економічних правовідносин, а також правовідносин між Євросоюзом і третіми країнами загалом та між цим інтеграційним утворенням і Україною зокрема. 

Спільна торговельна політика є предметом дослідженнь таких зарубіжних науковців: Дж.А. Бермана, Р.Дж. Гоебла, В.Дж. Давея, Е.М. Фокс; Л. Дюбуї, К. Блюмана; А. Еванса; Д.А.О. Едварда, Р.К. Лейна; Д. Лесока; П.С.Р.Ф. Масіджсена; П. Менгоззі; Н. Мусиса; Н. Нуджента; Дж. Стейнер; К.Х. Черча, Д. Фіннемора; Дж. Шоу та інших учених, які приділяють значну увагу правовій природі, сфері дії, правовим джерелам, предмету та інструментам СТП. 

Водночас дослідження згаданих науковців не містять визначення поняття спільної торговельної політики ЄС і понять більшості інструментів останньої. У цих наукових працях також відсутній єдиний підхід до виокремлення та класифікації предмета й інструментів спільної торговельної політики. Не досліджено належним чином питання щодо: обсягу повноважень Співтовариства у сфері СТП та поділу компетенції між ЄС і державами–членами залежно від предмета їхньої торгівлі з третіми країнами; сучасного договірного та захисного механізмів регулювання торгівлі товарами між ЄС і третіми країнами (у тому числі Україною); правових засобів регулювання торгівлі товарами всередині Співтовариства у світлі співвідношення спільного ринку ЄС із внутрішнім ринком та митним союзом.

У вітчизняній науці міжнародного права ця дисертація заповнює згадані прогалини, пов’язані з відсутністю ґрунтовних досліджень з питань спільної торговельної політики ЄС. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Це дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Наукові проблеми державотворення України”, науково–дослідних тем Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Міжнародні правові, політичні та економічні засади розвитку України” (номер державної реєстрації 01БФ048–01) та “Інтеграція України у європейські правові, політичні та економічні системи” (номер державної реєстрації 06БФ048–01), а також науково–дослідної роботи кафедри порівняльного і європейського права Інституту міжнародних відносин на тему “Інтеграція України у світовий та європейський правовий простір” у сфері дослідження права зовнішніх відносин Європейського Союзу, економічного права Європейського Союзу та правового регулювання відносин між Україною і Євросоюзом. 

Ця дисертаційна робота має зв’язок із навчальними та робочо–навчальними програмами таких дисциплін, як “Право зовнішніх зносин Європейського Союзу”, “Економічне право Європейського Союзу”, “Митне право Європейського співтовариства”, “Правове регулювання відносин України з Європейським Союзом”, а також може бути використана для розробки навчальної та робочо–навчальної програм дисципліни з правового регулювання торгівлі товарами між ЄС і третіми країнами.

Мета і завдання дослідження. Мета цього дисертаційного дослідження полягає в розкритті поняття, правової природи, сфери дії, договірного механізму, предмета й інструментів спільної торговельної політики Європейського співтовариства, поняття, складових та правових заходів спільного ринку ЄС, а також організаційно–правового механізму та застосування заходів захисту у сфері торгівлі товарами між Співтовариством і Україною в розрізі правового регулювання торгівлі товарами між ЄС і третіми країнами шляхом комплексного вивчення та аналізу норм права ЄС і міжнародного права, що регулюють торгівлю. 

Для досягнення зазначеної мети автором поставлено такі завдання: 


– проаналізувати норми права Європейського співтовариства й міжнародного права, що стосуються: спільної торговельної політики ЄС, її поняття, правової природи, сфери дії, предмета й інструментів; обсягу повноважень ЄС у сфері СТП; спільного ринку ЄС;


– виокремити та класифікувати предмет та інструменти спільної торговельної політики ЄС;


– розкрити поняття “товар” у праві ЄС;


– визначити поняття “спільна торговельна політика ЄС”, “спільний ринок ЄС” і поняття кожного виду заходів СТП;


– визначити складові спільного ринку ЄС та правові заходи, застосовувані всередині цього ринку до торгівлі товарами, у розрізі співвідношення спільного ринку з внутрішнім ринком та митним союзом;


– проаналізувати правову основу та процедуру укладання ЄС міжнародних угод у сфері СТП;


– виокремити та класифікувати міжнародні угоди, що регулюють торгівлю товарами між ЄС і третіми країнами; проаналізувати положення цих угод та виявити їхні особливості; 


– визначити особливості застосування захисних інструментів спільної торговельної політики ЄС залежно від виду та країни походження товару, що є предметом торгівлі між Співтовариством і третіми країнами; 


– дати характеристику організаційно–правовому механізму співробітництва та застосуванню заходів захисту у сфері торгівлі товарами між ЄС і Україною;


– розробити й надати рекомендації щодо вдосконалення правового врегулювання торговельних відносин між ЄС і Україною.

Об’єктом дисертаційного дослідження є міжнародно–правові відносини у сфері торгівлі товарами між Європейським співтовариством і третіми країнами у світлі ведення ЄС спільної торговельної політики.

Предметом дисертаційного дослідження є норми права ЄС та міжнародного права, що регулюють торгівлю.

Методологічна основа дослідження. У процесі цього дослідження основним виступав діалектичний метод, завдяки якому було здійснено системний аналіз норм права ЄС та міжнародного права, що регулюють торгівлю. Системний підхід дав змогу комплексно дослідити спільну торговельну політику ЄС як єдине ціле, а також розглянути елементи цієї політики як у рамках єдиного цілого, так й індивідуально. Шляхом використання методу аналізу було виокремлено та розглянуто спільну торговельну політику Європейського співтовариства, її предмет та інструменти. Через метод синтезу було розглянуто СТП як єдиний механізм правового забезпечення зовнішньої торгівлі ЄС, властивості якого відображені в предметі та інструментах цієї політики. Шляхом застосування методів наукової дедукції та індукції було досліджено правову природу спільної торговельної політики ЄС, визначено її поняття, а також виокремлено та проаналізовано її предмет та інструменти. Об’єднаний метод подібності і розбіжності допоміг встановити спільні та індивідуальні характеристики інструментів СТП. 

З огляду на специфіку теми широко застосовувався порівняльно–правовий метод, що був базовим під час розгляду договірного механізму спільної торговельної політики, а також порівняння норм права ЄС із нормами права СОТ у сфері торгівлі. Історико–правовий метод дав змогу дослідити процес становлення інституту компетенції Європейського співтовариства у сфері СТП. Застосування логіко–семантичного методу уможливило дослідження правових категорій і термінів, застосовуваних у праві ЄС щодо торгівлі. Догматичний метод використовувся в процесі аналізу змісту норм права Європейського співтовариства та міжнародного права у сфері торгівлі. 

Методи аналізу та синтезу використовувалися з метою розгляду організаційно–правового механізму співробітництва й застосування заходів захисту у сфері торгівлі товарами між ЄС і Україною, а метод прогнозування дав змогу розробити рекомендації щодо вдосконалення правового врегулювання торговельних відносин між ЄС і Україною.

Зазначені методи використовувалися комплексно з метою максимально можливого розгляду та розкриття об’єкта цього дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. Ця дисертація є першою у вітчизняній науці міжнародного права роботою, у якій ґрунтовно та комплексно досліджено спільну торговельну політику як механізм правового забезпечення зовнішньої торгівлі Європейського співтовариства.

Новизну цього дисертаційного дослідження характеризують його наукові результати, найважливішими з яких є такі:

1. Сформульовано поняття спільної торговельної політики як спільної політики ЄС, що спрямована на врегулювання торгівлі товарами, послугами та комерційними аспектами інтелектуальної власності з третіми країнами шляхом застосування власних інструментів.

2. Доведено, що СТП доповнює митний союз та є механізмом правового забезпечення зовнішньої торгівлі ЄС в умовах вільної конкуренції.

3. Розроблено класифікацію інструментів СТП, які поділено на: міжнародні угоди, що регулюють торгівлю; заходи торговельного захисту; спільний митний тариф.

4. Визначено поняття таких заходів торговельного захисту ЄС, як антидемпінгові заходи, компенсаційні заходи, заходи захисту від протиправної торговельної практики, спільні заходи щодо імпорту товарів, спільні заходи щодо експорту товарів.

5. Розроблено класифікацію міжнародних угод, що регулюють торгівлю товарами між ЄС і третіми країнами, шляхом їх поділу на торговельні угоди, угоди про співробітництво, угоди про партнерство та співробітництво й угоди про асоціацію на основі правової підстави для їх укладання – ст. 133 Договору про заснування Європейського співтовариства.

6. Встановлено особливості застосування заходів торговельного захисту ЄС у рамках спільної торговельної політики залежно від виду та країни походження товару, що є предметом торгівлі між Співтовариством і третіми країнами.

7. Комплексно проаналізовано договірний механізм співробітництва та застосування заходів захисту у сфері торгівлі товарами між ЄС і Україною.

8. Встановлено та розглянуто чинники, що впливають на розвиток торговельних правовідносин між ЄС і Україною, а саме: розширення Євросоюзу; вступ України до СОТ; визнання за Україною статусу країни з ринковою економікою; створення зони вільної торгівлі між ЄС і Україною. При цьому доведено, що перспективою розвитку відносин між ЄС і нашою державою в усіх сферах загалом та у сфері торгівлі зокрема є укладання угоди про зону вільної торгівлі, яка передбачатиме ліквідацію торговельних бар’єрів між Співтовариством і Україною, не забороняючи договірним сторонам ведення власних зовнішніх економічних політик. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації визначено коло правових проблем, пов’язаних із поглибленням торговельного співробітництва між Європейським співтовариством і Україною, а також сформульовано рекомендації, які можуть сприяти, по–перше, вдосконаленню економічних правовідносин загалом і торговельних зокрема між цим об’єднанням і нашою державою, а по–друге – діяльності зовнішньополітичних органів України у відносинах з Євросоюзом.

Результати цієї наукової роботи можуть бути використані в процесі діяльності державних органів України різних рівнів публічної влади, що займаються реалізацією євроінтеграційної політики нашої держави. Зокрема, висновки та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані з метою вдосконалення вітчизняного законодавства, яке регулює зовнішньоторговельні відносини, а також з метою проведення міжнародних переговорів та укладання угод, пов’язаних з утворенням інтеграційного об’єднання між Європейським Союзом і Україною. Практична реалізація висновків та рекомендацій сприятиме прискоренню інтеграції нашої держави до Євросоюзу.

Теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення та висновки цього дисертаційного дослідження можуть сприяти подальшим теоретичним розробкам у вітчизняній науці міжнародного права теорії та практики торговельного права Європейського співтовариства, зокрема – гармонізації законодавства України з правом ЄС у сфері торгівлі й визначенню ролі та місця Співтовариства у правовому регулюванні торговельних відносин з третіми країнами. Теоретичне значення одержаних результатів полягає також у можливості їх використання науково–дослідними і навчальними установами та організаціями в їхній діяльності. Зокрема, результати цієї наукової роботи можуть бути використані для підготовки та перепідготовки фахівців, які займаються питаннями гармонізації українського законодавства з правом ЄС у сфері торгівлі, для написання й викладання курсів та спецкурсів з торговельного права ЄС для студентів вищих навчальних закладів, а також підручників і навчальних посібників з торговельного права ЄС.

Наукова достовірність результатів дисертації підтверджується проведеним комплексним аналізом норм права ЄС та міжнародного права, що регулюють торгівлю, а також наукових досліджень, які стосуються торговельних правовідносин між ЄС і третіми країнами, у тому числі – Україною.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Дисертацію виконано та обговорено на кафедрі порівняльного і європейського права Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Основні теоретичні положення та висновки цього дисертаційного дослідження дістали відображення у 8 наукових публікаціях автора у фахових виданнях й матеріалах науково–практичних конференцій, використовувалися під час проведення дисертантом семінарських занять з дисциплін “Право зовнішніх зносин Європейського Союзу” та “Економічне право Європейського Союзу” на відділенні міжнародного права Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, а також виносилися на обговорення на: другій міжнародній науково–практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених, присвяченій 190–річчю з дня народження Тараса Шевченка та 170–річчю заснування Київського університету “Шевченківська Весна. Сучасний стан науки: досягнення, проблеми та перспективи розвитку” (Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, м. Київ, 13–14 травня 2004 р.); науково–практичній конференції студентів, аспірантів, молодих учених та викладачів “Актуальні аспекти європейського права в контексті розширення Європейського Союзу” (Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, м. Київ, 25 травня 2004 р.); конференції молодих учених “Актуальні проблеми міжнародних відносин”, присвяченій 170–річчю Київського національного університету імені Тараса Шевченка та 60–річчю Інституту міжнародних відносин  (Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, м. Київ, 14 жовтня 2004 р.); третій міжнародній науково–практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених “Шевченківська Весна. Сучасний стан науки: досягнення, проблеми та перспективи розвитку” (Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, м. Київ, 10–11 березня 2005 р.).

Структура та обсяг дисертаційного дослідження. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, що включають 13 підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 230 сторінок, у тому числі 24 сторінки – список використанних джерел (249 найменувань). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації; показано зв’язок із науковими програмами, планами і темами; охарактеризовано загальний стан дослідження в науковій літературі; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; сформульовано наукову новизну одержаних результатів та їхнє теоретичне і практичне значення; подано відомості про апробацію, практичне впровадження результатів, характер публікацій, структуру та обсяг дисертаційного дослідження.

У першому розділі дисертації – “Поняття та правова природа спільної торговельної політики Європейського співтовариства” – досліджуються спільна торговельна політика ЄС, її поняття, правова природа, сфера дії, предмет та інструменти, обсяг повноважень Співтовариства у сфері СТП, спільний ринок ЄС як етап економічної інтеграції, на якому застосовується зазначена політика, а також договірний механізм СТП у сфері торгівлі товарами. 

Спільна торговельна політика ЄС є механізмом побудови останнім міжнародно–правових відносин у сфері торгівлі товарами з третіми країнами. Ця політика розглядається як один із видів спільних політик Європейського співтовариства, що спрямований на врегулювання торгівлі товарами, послугами та комерційними аспектами інтелектуальної власності з третіми країнами шляхом укладання міжнародних угод, застосування заходів торговельного захисту та спільного митного тарифу.

Базовим положенням Договору про заснування Європейського співтовариства щодо СТП є ст. 133, згідно з якою спільна торговельна політика базується на єдиних принципах, особливо щодо зміни тарифних ставок, укладання тарифних і торговельних угод, уніфікації заходів з лібералізації експортної політики, а також заходів захисту торгівлі, насамперед застосовуваних у разі демпінгу та субсидування.

Спільну торговельну політику слід розглядати в контексті таких спільних політик Європейського співтовариства, як спільна сільськогосподарська політика, спільна транспортна політика та спільна політика конкуренції, що регулюють відносини у зовнішньоекономічній сфері. З огляду на предмет, мету та інструменти її досягнення СТП є основою сфери зовнішньоекономічних зносин ЄС і належить до найбільш врегульованих правом Співтовариства спільних політик.

На обсяг повноважень ЄС у сфері СТП впливає предмет цієї політики: щодо зовнішньої торгівлі товарами Співтовариство наділене виключною, а щодо зовнішньої торгівлі послугами та комерційними аспектами інтелектуальної власності – спільною компетенцію. 

У роботі розглянуто поняття “товар”, а також звернено увагу на товари, що мають особливий статус у рамках СТП. У праві ЄС термін “товар” позначає будь–що, що можна оцінити грошима та що є об’єктом торговельної операції і не застосовується до матеріальних предметів, які підпадають під інші свободи внутрішнього ринку у Співтоваристві. У рамках СТП сільськогосподарська продукція, вугілля та сталь, атомна енергія наділені особливим статусом унаслідок їхнього економічного значення для ЄС та поділу компетенції щодо цих товарів між Європейськими співтовариствами і державами–членами. 

З метою досягнення поставлених перед нею цілей та завдань СТП наділено власними інструментами, а саме: міжнародними угодами, що регулюють торгівлю між ЄС і третіми країнами; заходами торговельного захисту (антидемпінгові заходи, компенсаційні заходи, заходи захисту від протиправної торговельної практики (ЗЗПТП), спільні заходи щодо імпорту товарів (СЗІТ), спільні заходи щодо експорту товарів (СЗЕТ)); спільним митним тарифом.

Застосування всіх інструментів СТП відбувається на етапі економічної інтеграції, який передбачає існування спільного ринку. Інструменти СТП застосовують як до товарів, що походять із третіх країн та імпортуються до спільного ринку ЄС (доки ці товари не набудуть статусу товарів Співтовариства), так і до товарів, що походять з території спільного ринку ЄС та експортуються до третіх країн (доки ці товари мають згаданий статус). 

У дисертації проаналізовано особливості спільного ринку ЄС та правових заходів, застосовуваних усередині цього ринку до торгівлі товарами, у розрізі співвідношення спільного ринку з внутрішнім ринком та митним союзом. Спільний ринок досліджується як єдиний простір у межах митної території Співтовариства, всередині якого забезпечується вільний рух товарів, послуг, осіб та капіталів, а зовнішніми механізмами якого виступають спільні економічні політики. Остання із зазначених характеристик спільного ринку дає змогу підняти його на вищий щабель економічної інтеграції порівняно з внутрішнім ринком та митним союзом. 

Внутрішній ринок ґрунтується на чотирьох свободах руху і забезпечується правилами про вільний рух, конкуренцію, оподаткування та гармонізацію. Митний союз стосується торгівлі товарами і передбачає ліквідацію митних тарифів у торгівлі між державами–членами ЄС та застосування спільного митного тарифу до третіх країн. Оскільки СМТ є одним з інструментів спільної торговельної політики, можна стверджувати, що ця політика доповнює митний союз і є механізмом правового забезпечення зовнішньої торгівлі ЄС в умовах вільної конкуренції.  

У дисертації ґрунтовно досліджено договірний механізм СТП у сфері торгівлі товарами. Проаналізовано правову основу та процедуру укладання Співтовариством міжнародних угод у сфері СТП, виокремлено та класифіковано міжнародні угоди, які регулюють торгівлю товарами між ЄС і третіми країнами, проаналізовано положення цих угод та виявлено їхні особливості. 

Правова основа для укладання Співтовариством міжнародних угод закладена в ст.ст. 133, 181, 300 та 310 Договору про заснування Європейського співтовариства. Кожна з цих статей може застосовуватися з метою визначення правових засад для укладання міжнародної угоди окремо або разом з іншою з цих статей. Базовою статтею для укладання міжнародних угод у сфері спільної торговельної політики ЄС є ст. 133. 

Міжнародні угоди, що регулюють торгівлю між ЄС і третіми країнами, є важливим інструментом спільної торговельної політики й становлять основу її договірного механізму. Міжнародні угоди, що регулюють торгівлю товарами між ЄС і третіми країнами, включають у себе торговельні угоди, угоди про співробітництво, угоди про партнерство та співробітництво й угоди про асоціацію, правовою основою для укладання яких є ст. 133 Договору про заснування Європейського співтовариства. 

У дисертації проаналізовано положення щодо торгівлі товарами, які містяться в міжнародних угодах, укладених між ЄС і третіми країнами. Особливу увагу приділено Генеральній угоді про тарифи і торгівлю (ГАТТ), окремим угодам про асоціацію ЄС із країнами Західної Європи, Центральної та Східної Європи, Середземноморського регіону, Африки, Карибського басейну і Тихого океану (АКТ), а також окремим угодам про співробітництво й про партнерство та співробітництво, що їх ЄС уклало з окремими країнами колишнього СРСР, Азії і Латинської Америки. Угоди про асоціацію спрямовані на забезпечення вільного руху товарів між ЄС і третіми країнами шляхом утворення зони вільної торгівлі або митного союзу. Водночас угоди про співробітництво й угоди про партнерство та співробітництво не є основою для інтеграції між ЄС і третіми країнами.

У роботі розглянуто основні характеристики та особливості міжнародних угод за участю ЄС, а саме: вплив цих угод на правопорядки третіх країн та принципи, застосовувані в ЄС до міжнародних угод. Основна особливість міжнародних угод за участю ЄС полягає в тому, що їхні положення часто відтворюють норми acquis communautaire і, таким чином, стають частиною правопорядку третіх країн, з якими укладено ці угоди. 

Другий розділ дисертації – “Правове регулювання інструментів спільної торговельної політики Європейського співтовариства” – присвячено детальному дослідженню кожного із зазначених видів заходів торговельного захисту та спільного митного тарифу. 
Ґрунтовно проаналізовано норми права ЄС, які регулюють торгівлю, проведено їх порівняння з нормами ГАТТ/СОТ, визначено процедуру застосування та види заходів торговельного захисту, використовуваних у рамках спільної торговельної політики, особливості їх застосування, а також визначено поняття таких заходів торговельного захисту ЄС, як антидемпінгові заходи, компенсаційні заходи, заходи захисту від протиправної торговельної практики, спільні заходи щодо імпорту товарів, спільні заходи щодо експорту товарів. Крім того, розглянуто спільний митний тариф як особливий інструмент СТП та визначено його поняття.

Застосування заходів торговельного захисту у сфері СТП відбувається на підставі ст. 133 Договору про заснування Європейського співтовариства та регламентів Ради Євросоюзу. 

Антидемпінгові заходи розглянуто як інструмент СТП або заходи торговельного захисту ЄС у сфері імпорту, застосовувані з метою захисту ЄС у разі імпортування з третіх країн на територію Співтовариства демпінгового товару, що завдає або загрожує завдати шкоду промисловості та/або споживачам Співтовариства, а також існування інтересу ЄС у застосуванні цих заходів. На відміну від Антидемпінгового кодексу СОТ Антидемпінговий регламент ЄС передбачає різні підходи щодо визначення нормальної вартості товару залежно від ринкового статусу країни, з якої походить цей товар. Крім того, згаданий Регламент містить особливі правила стосовно встановлення нормальної вартості товарів, що імпортуються до ЄС та походять із В’єтнаму, Казахстану, Китаю, Російської Федерації та з країн, які хоч і не мають статусу країн з ринковою економікою, але є членами СОТ.

Компенсаційні заходи досліджено як інструмент СТП або заходи торговельного захисту ЄС у сфері імпорту, застосовувані, якщо цього вимагають інтереси Співтовариства, у формі цінових зобов’язань або компенсаційного мита з метою усунення наслідків субсидії, наданої для виробництва, переробки, експорту або транспортування будь–якого товару, випуск якого у вільний обіг в ЄС завдає шкоди його промисловості. Передбачені правом ЄС процедури застосування компенсаційних та антидемпінгових заходів є подібними і ґрунтуються на праві СОТ.

Заходи захисту від протиправної торговельної практики визначено як інструмент СТП або заходи торговельного захисту ЄС, спрямовані на боротьбу з будь–якою неправомірною торговельною практикою, яку проводить третя країна, та яка заборонена міжнародними правилами торгівлі. ЗЗПТП включають у себе заходи захисту СТП і мають форму: припинення будь–яких пільг, наданих у результаті торговельних переговорів; підвищення існуючих митних зборів або запровадження будь–якого іншого збору на імпорт; запровадження кількісних обмежень або інших заходів, що змінюють умови імпорту або експорту чи іншим чином впливають на торгівлю з третіми країнами. 

Спільні заходи щодо імпорту товарів досліджено як інструмент СТП або заходи торговельного захисту промисловості Співтовариства та його держав–членів, застосовувані у формі заборон, кількісних обмежень або спостережень до товарів, імпортованих із третіх країн до ЄС у таких значних кількостях та/або на таких умовах, що завдає виробникові Співтовариства та його держав–членів значної шкоди або загрожує її завдати. У Співтоваристві СЗІТ поділяються на: заходи захисту, базовані на ст. ХІХ ГАТТ та ст. 133 Договору про заснування Європейського співтовариства; заходи захисту, передбачені неформальними домовленостями з третіми країнами; заходи захисту, застосовувані державами–членами ЄС на підставі ст. 134 Договору про заснування Європейського співтовариства; інші заходи захисту, застосовувані ЄС та його державами–членами на підставах громадської моралі, державної політики або безпеки, захисту здоров’я та життя людей, тварин і рослин, захисту національних скарбів, що мають художню, історичну або археологічну цінність, та захисту промислової та комерційної власності. Застосування спільних заходів щодо імпорту залежить від таких чинників, як: країна походження товару, що імпортується до ЄС; вид товару, що імпортується до ЄС; наявність відповідної домовленості між ЄС і третіми країнами.

Спільні заходи щодо експорту товарів визначено як інструмент СТП або заходи торговельного захисту у сфері експорту, що мають форму кількісних обмежень, спостережень та дозволів і застосовуються Співтовариством, якщо цього вимагають його інтереси, у випадках критичної нестачі певного товару, для виконання міжнародних зобов’язань ЄС та всіх його держав–членів, або державами–членами ЄС на підставах громадської моралі, державної політики або безпеки, захисту здоров’я та життя людей, тварин і рослин, захисту національних скарбів, що мають художню, історичну або археологічну цінність, а також захисту промислової та комерційної власності. Незважаючи на те, що в ЄС діє принцип свободи експорту товарів до третіх країн, допускаються окремі обмеження цього експорту. При цьому СЗЕТ регулюються виключно Співтовариством, але застосовуються як ЄС, так і його державами–членами. 

Спільний митний тариф розглянуто як спільний тарифний засіб, що його Європейське співтовариство, у рамках митного союзу та спільної торговельної політики, застосовує до товарів, які походять та імпортуються до ЄС із третіх країн, на умовах, визначених Договором про заснування Європейського співтовариства та актами інституцій останнього. Спільний митний тариф посідає особливе місце серед заходів СТП, тому його не можна віднести до жодного із зазначених інструментів цієї політики. Так, на відміну від інших заходів спільної торговельної політики, СМТ стосується тільки одного її предмета – товарів, що походять та імпортуються до ЄС із третіх країн. Попри те, що СМТ є своєрідним заходом тарифного захисту Співтовариства, його застосовують постійно, на відміну від тарифних і нетарифних заходів захисту, застосовуваних тільки у випадках порушень третіми країнами правил міжнародної торгівлі. СМТ має складну структуру, в основу якої покладено комбіновану номенклатуру товарів. На розмір його ставки впливають три чинники: класифікація, оцінка та походження товарів. 

Третій розділ дисертації – “Правове регулювання торгівлі товарами між Європейським співтовариством і Україною” – присвячено аналізові організаційно–правового механізму регулювання відносин та застосування заходів захисту у сфері торгівлі товарами між ЄС і Україною, а також правових аспектів перспектив розвитку торговельних відносин між ними. 

Основою договірного механізму співробітництва між Європейськими співтовариствами і їхніми державами–членами з одного боку та Україною – з другого є Угода про партнерство та співробітництво (УПС). На відміну від угод про асоціацію, що їх ЄС укладає з третіми країнами, УПС не передбачає інтеграції України до Євросоюзу, хоча й містить положення стосовно можливості утворення зони вільної торгівлі між ними. Угода про партнерство та співробітництво заклала основи для свободи руху товарів між ЄС і Україною, запровадивши режим найбільшого сприяння відповідно до норм ГАТТ. Водночас ця свобода не є абсолютною. Окрім положень щодо свободи руху товарів, УПС містить інші положення, які впливають на торгівлю товарами між ЄС і нашою державою і включають у себе правила щодо конкуренції та гармонізації законодавства. 

Торгівля певними товарами між ЄС і Україною підпадає під регулювання окремими угодами. Зокрема, у 2005 р. між Співтовариством і нашою державою було укладено угоду щодо торгівлі текстильною продукцією, спрямовану на повну лібералізацію цієї торгівлі шляхом: ліквідації будь–яких кількісних обмежень щодо текстилю та одягу; зменшення ставок мита на зазначену продукцію; скасування вимоги ліцензування імпорту й експорту будь–якої текстильної продукції та одягу; припинення режиму подвійної перевірки щодо текстильної продукції українського виробництва. У тому ж році між ЄС і Україною було укладено угоду щодо торгівлі сталеливарною продукцією, яка передбачає встановлення щорічних кількісних обмежень на окремі сталеливарні вироби, що походять з України й експортуються до ЄС, та застосування до експорту цих виробів системи подвійної перевірки. Водночас між співтовариствами і нашою державою не укладено угоди щодо торгівлі ядерними матеріалами, хоча й розроблено проект Угоди про співробітництво в мирному використанні ядерної енергії, включно з торгівлею ядерними матеріалами з атомної енергії.

Інституційний механізм співробітництва між ЄС і Україною включає в себе органи, створені в рамках УПС, а саме: Раду з питань співробітництва, Комітет з питань співробітництва та Комітет з парламентського співробітництва. Особливість структури зазначених інституцій полягає в тому, що вони поділяються на дві частини – українську та європейську. Водночас рекомендаційний характер актів цих інституцій ускладнює імплементацію УПС, а отже свідчить про недостатній рівень їхньої ефективності для врегулювання відносин між ЄС і Україною.

Свобода руху товарів між Європейським співтовариством і Україною не є абсолютною. Аналіз положень міжнародних угод, що регулюють торгівлю між ЄС і третіми країнами, свідчить, що рух товарів між цим інтеграційним об’єднанням і нашою державою є обмеженішим, ніж рух товарів між цим об’єднанням і третіми країнами, з якими ЄС уклало угоди про асоціацію або угоди про співробітництво з метою сприяння розвиткові. Обмеження руху товарів між ЄС і Україною може відбуватися шляхом застосування заходів торговельного захисту у формі антидемпінгових та компенсаційних заходів, кількісних та інших обмежень і заборон імпорту, експорту та транзиту товарів, передбачених у тому числі ст. 20 УПС (громадська мораль, державна політика або безпека; захист здоров’я та життя людей, тварин і рослин; захист природних ресурсів; захист національних багатств художнього, історичного чи археологічного значення; захист інтелектуальної власності; правила стосовно золота й срібла) та ст. 94 УПС (захист інтересів внутрішньої безпеки). 

Перспективою розвитку подальших відносин між ЄС і Україною є укладення нової угоди, яка передбачатиме утворення зони вільної торгівлі, дозволивши її сторонам ведення власних зовнішніх політик. Вдосконалення правового регулювання торговельних відносин між ЄС і Україною вимагає лібералізації торгівлі між ними як шляхом зменшення або скасування торговельних бар’єрів, так і шляхом гармонізації внутрішнього законодавства України із законодавством ЄС. Вступ України до СОТ поряд із розширенням Євросоюзу, процесом визнання за Україною статусу країни з ринковою економікою та створенням зони вільної торгівлі між Співтовариством і Україною є чинником, що суттєво впливає на розвиток торговельних відносин між ЄС і нашою державою. 

У висновках, що завершують роботу, узагальнено результати дослідження, сформульовано основні наукові положення щодо поняття, правової природи, предмета й інструментів спільної торговельної політики ЄС, а також сформульовано основні підсумки дослідження.

Спільну торговельну політику визначено як один із видів спільних політик Європейського співтовариства, спрямований на врегулювання торгівлі товарами, послугами та комерційними аспектами інтелектуальної власності з третіми країнами шляхом укладання міжнародних угод, застосування заходів торговельного захисту та спільного митного тарифу. На обсяг повноважень ЄС у сфері СТП впливає предмет цієї політики: щодо зовнішньої торгівлі товарами ЄС наділене виключною, а щодо зовнішньої торгівлі послугами та комерційними аспектами інтелектуальної власності – спільною компетенцією. 

СТП доповнює митний союз і є механізмом правового забезпечення зовнішньої торгівлі ЄС в умовах вільної конкуренції. Застосування всіх інструментів спільної торговельної політики ЄС відбувається на такому етапі економічної інтеграції, як спільний ринок, що є єдиним простором у межах митної території Співтовариства, всередині якого забезпечується вільний рух товарів, послуг, осіб та капіталів, а зовнішніми механізмами якого виступають спільні економічні політики. 

Інструменти СТП, що їх Європейське співтовариство застосовує в процесі зовнішньої торгівлі товарами, класифіковано на: міжнародні угоди, які регулюють торгівлю; заходи торговельного захисту; спільний митний тариф.

Міжнародні угоди, які регулюють торгівлю товарами між ЄС і третіми країнами, поділено на торговельні угоди, угоди про співробітництво, угоди про партнерство та співробітництво й угоди про асоціацію на основі правової підстави для їх укладання – ст. 133 Договору про заснування Європейського співтовариства. Головна особливість міжнародних угод за участю ЄС полягає в тому, що їхні положення відтворюють норми права Співтовариства і, таким чином, впливають на правопорядки третіх країн, з якими укладено зазначені угоди. 

Заходи торговельного захисту, застосовувані в процесі торгівлі товарами між ЄС і третіми країнами, поділяються на антидемпінгові заходи, компенсаційні заходи, заходи захисту від протиправної торговельної практики, спільні заходи щодо імпорту товарів, спільні заходи щодо експорту товарів. Особливість застосування захисних інструментів СТП полягає у впливі на вибір у їх застосуванні таких чинників, як: вид правопорушення; сфера торгівлі; вид та країна походження товару, що є предметом торгівлі між ЄС і третіми країнами. 

Спільний митний тариф ЄС є особливим заходом СТП. СМТ є спільним тарифним засобом, що його Європейське співтовариство, у рамках митного союзу та спільної торговельної політики, застосовує до товарів, які походять та імпортуються до ЄС із третіх країн. 

Договірною основою відносин між ЄС і Україною є Угода про партнерство та співробітництво, яка не передбачає інтеграції нашої держави до Євросоюзу. Шляхом комплексного аналізу організаційно–правовового механізму співробітництва та застосування заходів захисту у сфері торгівлі товарами між ЄС і Україною доведено, що встановлена в УПС свобода руху товарів між ними не є абсолютною і може бути обмежена через застосування заходів торговельного захисту у формі антидемпінгових та компенсаційних заходів, кількісних та інших обмежень і заборон імпорту, експорту й транзиту товарів, передбачених у тому числі ст.ст. 20 і 94 УПС. 

Серед чинників, що впливають на розвиток торговельних правовідносин між ЄС і Україною, можна виділити такі: розширення Євросоюзу; вступ України до СОТ; визнання за нашою державою статусу країни з ринковою економікою; створення зони вільної торгівлі між ЄС і Україною. Перспективою розвитку подальших відносин між ЄС і Україною є укладання угоди про зону вільної торгівлі, яка передбачатиме ліквідацію торговельних бар’єрів між Співтовариством і нашою державою, не забороняючи договірним сторонам ведення власних зовнішніх політик. 
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АНОТАЦІЇ
Артемишин М.Б. Правове регулювання торгівлі товарами в рамках спільної торговельної політики Європейського співтовариства. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.11 – міжнародне право. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2007.

Дисертацію присвячено дослідженню міжнародно–правових відносин у сфері торгівлі товарами між Європейським співтовариством і третіми країнами у світлі ведення ЄС спільної торговельної політики.

У роботі досліджуються поняття, правова природа, предмет та інструменти спільної торговельної політики ЄС, обсяг повноважень Співтовариства в рамках цієї політики, поняття, складові спільного ринку ЄС та правові заходи, застосовувані до торгівлі товарами всередині цього ринку. Проаналізовано правову основу та процедуру укладання ЄС міжнародних угод у сфері спільної торговельної політики, виокремлено та класифіковано міжнародні угоди, що регулюють торгівлю товарами між ЄС і третіми країнами, розглянуто положення цих угод й виявлено їхні особливості. Проаналізовано положення права ЄС щодо заходів захисту, застосовуваних у рамках спільної торговельної політики, класифіковано ці заходи й визначено особливості їх застосування. Особливу увагу приділено спільному митному тарифу ЄС. Охарактеризовано організаційно–правовий механізм співробітництва та застосування заходів захисту у сфері торгівлі товарами між ЄС і Україною; розроблено рекомендації щодо вдосконалення правового врегулювання торговельних відносин між ними. 
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Артемишин М.Б. Правовое регулирование торговли товарами в рамках общей торговой политики Европейского сообщества. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – международное право. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченка, Киев, 2007.
Диссертация посвящена исследованию международно–правовых отношений в сфере торговли товарами между Европейским сообществом и третьими странами в контексте ведения ЕС общей торговой политики. 
В работе исследуются понятие, правовая природа, предмет и инструменты общей торговой политики ЕС, объём полномочий Сообщества в рамках этой политики, понятие, элементы общего рынка ЕС и правовые меры, применяемые к торговле товарами внутри этого рынка. Проанализированы правовая основа и процедура заключения ЕС международных соглашений в сфере общей торговой политики, выделены и классифицированы международные соглашения, регулирующие торговлю товарами между ЕС и третими странами, рассмотрены положения этих соглашений и установлены их особенности. Проанализированы положения права ЕС относительно мер защиты, применяемых в рамках общей торговой политики, классифицированы эти меры и определены особенности их применения. Особое внимание уделено общему таможенному тарифу ЕС. Охарактеризованы организационно–правовой механизм сотрудничества и применение мер защиты в сфере торговли товарами между ЕС и Украиной, разработаны рекомендации по усовершенствованию правового регулирования торговых отношений между ними. 
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Thesis for obtaining the scientific degree of the Candidate of Sciences (Law) in the specialization 12.00.11 – International law. – Kyiv Taras Shevchenko National University, Kyiv, 2007.

The dissertation is devoted to the investigation of the international legal relations in the field of trade in goods between the European Community and third states within the EC’s common commercial policy. 
These thesis concern: the EC’s common commercial policy, its definition, legal nature, sphere of legal effect, subject and instruments; volume of the Community’s competence in the sphere of the policy above; the EC’s common market, its definition, elements and legal measures applied to the trade in goods.

The common commercial policy is researched as one of the EC’s common activities aimed at the regulation of its international trade in goods, services and the commercial aspects of intellectual property by the conclusion of the international agreements and the application of the measures of trade protection and the common customs tariff. Within the common commercial policy, the volume of the EC’s competence depends on the subject of this policy. If the subject of the policy is the trade in goods, the Community is entitled to the exclusive competence. On another hand, in cases of the international trade in services and the commercial aspects of intellectual property the EC shares the competence with its member states.

The instruments of the EC’s common commercial policy include the international agreements, which regulate the trade between the EC and third states, the trade protection measures and the common commercial tariff.

The common commercial policy is an integrated part of the EC’s customs union and the Community’s mechanism of the legal regulation of its international trade within free competition. At the same time, all of the instruments of the common commercial policy are applied at such integration stage as a common market. The EC’s common market is based upon the free movements of goods, services, persons and capital inside and the common economic policies outside. 

A legal basis and a procedure of a conclusion by the Community of the international agreements in the field of the common commercial policy are considered in details. The international agreements that regulate the trade in goods between the EC and the third states are divided into the trade agreements, agreements on cooperation, agreements on partnership and cooperation and agreements on association based on Article 133 of the Treaty Establishing the European Community. 

Besides, a legal basis, a procedure of the application and the peculiarities of the trade protection measures applied by the Community within its common commercial policy, are analyzed deeply. Such measures include the antidumping measures, the countervailing measures, the measures against illicit commercial practice, the common measures for import and the common measures for export. 

The EC’s common customs tariff, applied to the goods originated into the third states and imported into the Community, is a special instrument of the common commercial policy. The structure of the common customs tariff and the factors, which influence the tariff’s rate, are researched in details. 

In the area of trade in goods between the EC and Ukraine, the organizational and legal mechanism of cooperation and application of the protection measures is researched. A special attention is paid to the trade provisions of the Agreement on partnership and cooperation and certain agreements on trade in goods as well as to the peculiarities of the application of the trade protection measures between the EC and Ukraine. The improvement of the legal regulation of the trade relations between the Community and Ukraine requires the liberalization of the commerce between them by a liquidation of the trade obstacles and a harmonization of the Ukrainian legislation with the EC’s legislation. A prospectus of the development of the relations between the EC and Ukraine shall be a conclusion of an agreement on a free trade area, which will foresee the liquidation of the trade obstacles between them but will allow its parties to conduct their own international policies.

Key Words: European Community, European Community law, third states, common commercial policy, common market, trade in goods, international agreements, trade protection measures, common customs tariff.
