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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Захист населення, територій, матеріальних і культурних цінностей від надзвичайних ситуацій – це одна з основних функцій держави, від ефективності здійснення якої безпосередньо залежить національна безпека і загалом існування держави як такої. 

У провідних зарубіжних країнах, зокрема державах-членах Євросоюзу та НАТО, вже давно усвідомили важливість вирішення відповідного завдання, задля чого в більшості з них створені спеціальні організаційно-управлінські системи запобігання надзвичайним ситуаціям, здатні забезпечити ефективний цивільний захист.

В Україні ж цілісна система захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій дотепер ще не створена, а колишня система цивільної оборони (далі – ЦО) вже майже зруйнована, що становить загрозу національній безпеці, а отже і українській державності в цілому. Такий стан зумовлюється недоліками у правовому регулюванні публічних відносин, недосконалістю організаційних засад державного управління, передусім, на регіональному рівні. На цивільний захист негативно впливають суперечливість вітчизняного законодавства, недосконалість механізмів державного управління, громіздкість територіальних підсистем Єдиної державної системи цивільного захисту населення і територій, дублювання функцій і повноважень територіальними органами Міністерства України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи (далі – МНС) та відповідними структурними ланками облдержадміністрацій, що й обумовлює актуальність теми дослідження, доцільність і значущість науково-практичного обґрунтування шляхів удосконалення організаційно-правового механізму державного управління цивільним захистом на регіональному рівні. Потребують практичного втілення положення ст. 3 Конституції України про те, що людина, її життя, здоров’я і безпека визнаються найвищою соціальною цінністю. 

Між тим, питання нормативно-правового забезпечення державного управління щодо протидії надзвичайним ситуаціям, а також організаційні засади запровадження заходів цивільного захисту на регіональному рівні у науковій літературі досліджені недостатньо. Слід віддати належне науковцям С.М. Волошину, М.Л. Долгому, Л.А. Жуковій, С.О. Кузніченко, В.В. Могильниченку, С.І. Осипенку, Г.В. Реві, О.О. Трушу, І.М. Шпильовому та ін., в роботах яких розглядаються важливі теоретичні питання державного управління у сфері цивільного захисту, зокрема проблеми його структурно-функціонального забезпечення, вдосконалення чинного законодавства. 
У контексті розбудови системи національної безпеки проблем удосконалення державного управління розвитком системи цивільного захисту торкались у своїх роботах В.А. Акімов, О.С. Бодрук, Н.Н. Брушлинский, А.В. Возженіков, В.П. Горбулін, Б.М. Данилишин, А.Б. Качинський, Дж. Ксавьєр, П. Лагадес, Н.Р. Нижник, В.М. Олуйко, Г.В. Рева, Г.П. Ситник, Ю.Г. Шпаковський та ін.
Докладно аналізують питання організаційно-правового забезпечення запровадження заходів з удосконалення цивільного захисту російські фахівці Н.А. Архипова, Ю.Л. Воробйов, Н.Г. Жаворонкова, В.В. Кульба, Б.М. Порфир’єв, М.І. Фалєєв, В.Н. Федоренко, Г.В. Федулов, Р.Х. Цаліков, С.К. Шойгу та ін.
Плідні ідеї щодо осмислення теоретико-методологічних аспектів державного управління містяться в роботах В.Б. Аверьянова, І. Ансоффа, М. Альберта, Г.В. Атаманчука, В.Д. Бакуменка, Д.М. Гвишіані, Н.І. Глазунової, Б. Гурне, А.О. Дєгтяра, В.Б. Дзюндзюка, В.М. Князєва, В.Я. Малиновського, А.Ф. Мельник, Н.М. Мельтюхової, М.Х. Мескона, П.І. Надолішнього, Г. Райта, О. Федорчака, Ф. Хедоурі, В.В. Цвєткова та ін.
Вивчення спеціальної літератури з проблем державного управління у сфері цивільного захисту свідчить про брак комплексних досліджень дії організаційно-правового механізму, зокрема щодо наукового обґрунтування напрямків його удосконалення, що й зумовило вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась на кафедрі політології та філософії Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України і пов’язана з науково-дослідною роботою ,,Політика територіальних органів влади в умовах трансформації українського суспільства” (державний реєстраційний номер 0106U012322). Внесок здобувача полягає в розробці організаційно-правового механізму державного управління цивільним захистом на регіональному рівні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-практичне обґрунтування шляхів удосконалення організаційно-правового механізму державного управління цивільним захистом на регіональному рівні.

Для досягнення зазначеної мети поставлені такі завдання:

– проаналізувати понятійний апарат державного управління, насамперед, зміст термінів ,,цивільна оборона”, ,,захист населення і територій від надзвичайних ситуацій”, ,,цивільний захист” ,,надзвичайна ситуація”, ,,державне управління цивільним захистом”, ,,організаційно-правовий механізм державного управління цивільним захистом” і сформулювати пропозиції щодо його впорядкування; 

– розглянути структуру організаційно-правового механізму державного управління цивільним захистом з метою визначення шляхів його подальшого удосконалення, запровадження на регіональному рівні ефективних заходів цивільного захисту; 
– охарактеризувати завдання та функції держави у сфері цивільного захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, виявити сучасні тенденції державного управління у цій сфері;

– узагальнити концептуальні підходи до розбудови державних організаційно-управлінських систем цивільного захисту у розвинених країнах світу та виокремити перспективні для України їх моделі;

– з’ясувати особливості розвитку вітчизняної нормативно-правової бази державного управління сферою цивільного захисту, визначити її недоліки та шляхи їх усунення; 
– запропонувати ефективні з практичної точки зору способи удосконалення правового регулювання державно-владних відносин у сфері цивільного захисту на регіональному рівні, зокрема шляхом подолання конкретних правових колізій і прогалин, виправлення нормотворчих помилок тощо;

– обґрунтувати необхідність структурно-функціональних змін кожного з постійних та координаційних органів управління з питань цивільного захисту та їх повноважень на регіональному рівні;
– сформулювати рекомендації стосовно удосконалення організаційно-правових засад діяльності органів управління територіальними підсистемами Єдиної державної системи цивільного захисту населення і територій – структурних підрозділів облдержадміністрацій з питань надзвичайних ситуацій.

Об'єкт дослідження – державне управління розвитком системи цивільного захисту.

Предмет дослідження – організаційно-правовий механізм державного управління системою цивільного захисту на регіональному рівні.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні того, що низький рівень організації цивільного захисту в Україні пов’язаний з недосконалістю організаційно-правового механізму державного управління. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та вирішення визначених завдань у дисертації використано різні методи дослідження: діалектичний – при розгляді ролі і завдань держави щодо захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій на сучасному етапі розвитку суспільства; системного аналізу – для дослідження особливостей організаційно-правового механізму державного управління у сфері цивільного захисту на регіональному рівні, що дозволив класифікувати його як певну систему взаємопов’язаних елементів, а також при дослідженні нормативно-правової бази з питань цивільного захисту, структурно-функціонального забезпечення управління, визначенні статусу структурних підрозділів облдержадміністрацій з питань надзвичайних ситуацій; соціологічний – для аналізу регулювання суспільних відносин, а також обґрунтування рекомендацій прикладного характеру стосовно вдосконалення організаційно-правового механізму державного управління у сфері цивільного захисту на регіональному рівні; порівняльно-правовий та історико-правовий – при характеристиці концептуальних підходів до розбудови систем цивільного захисту у розвинених країнах світу; абстрагування, аналізу і синтезу, моделювання і прогнозування – під час опрацювання аналітичних та проектних частин дисертації. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає, насамперед, у комплексному розв`язанні важливого наукового і прикладного завдання щодо обґрунтування напрямків удосконалення організаційно-правового механізму державного управління розвитком системи цивільного захисту на регіональному рівні. У дисертації

вперше:
– обґрунтовано доцільність введення до наукового обігу терміну "цивільна безпека" замість термінів "цивільна оборона", "захист населення і територій від надзвичайних ситуацій" і "цивільний захист", що трактується як оптимальний рівень захищеності населення, територій, матеріальних і культурних цінностей від загроз, пов`язаних із виникненням надзвичайних ситуацій, що забезпечується запровадженням комплексу державноуправлінських, правових, організаційних, інженерно-технічних, фінансово-економічних заходів.
– визначено підходи до удосконалення організаційно-правового механізму реалізації державноуправлінських функцій уповноваженими органами цивільного захисту на регіональному рівні;

удосконалено:

– організаційно-правові засади діяльності структурних підрозділів облдержадміністрацій з питань надзвичайних ситуацій, визначення їх завдань, функцій, повноважень, організаційно-штатної структури, управлінських зв`язків тощо;

– реалізацію функцій: оповіщення та інформування населення про надзвичайні ситуації, радіаційний та хімічний захист, укриття в захисних спорудах цивільного захисту, використання матеріальних і фінансових резервів, призначених для запобігання надзвичайним ситуаціям і ліквідації їх наслідків; 
– обґрунтування необхідності розмежування повноважень з питань цивільного захисту між територіальними органами МНС та підрозділами облдержадміністрацій;

– нормативно-правову базу державного управління у сфері цивільного захисту шляхом виявлення типових правотворчих неточностей, юридичних колізій і прогалин в чинному законодавстві, а також подання науково обґрунтованих пропозицій щодо усунення відповідних недоліків; 

дістали подальший розвиток:
– уточнення завдань і функцій держави щодо захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного, природного, соціально-політичного та воєнного характеру;

– узагальнення досвіду розвинених країн світу щодо розбудови державних систем цивільного захисту та запровадження їх універсальної, оборонної та перехідної моделей. 
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у визначенні перспективних напрямів підвищення ефективності державного управління розвитком системи цивільного захисту на регіональному рівні. Основні положення, висновки та рекомендації роботи можуть бути корисними при реформуванні системи цивільного захисту з урахуванням кращого світового досвіду, при підготовці підручників, навчальних посібників, методичних матеріалів для вищих навчальних закладів освіти III – IV рівнів акредитації. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в діяльності Управління з питань надзвичайних ситуацій Луганської облдержадміністрації (довідка про впровадження від 21 травня 2009 р. № 03/1547), Головного управління МНС України в Луганській області (довідка про впровадження від 17 вересня 2009 р. № 39), Навчально-методичного центру цивільного захисту та безпеки життєдіяльності Луганської області (довідка про впровадження від 9 липня 2009 р.           № 349/11).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Усі сформульовані в ній висновки, положення, пропозиції та рекомендації ґрунтуються на особистих дослідженнях. У дисертації не використовувалися ідеї та розробки, що належать М.В. Болотських, у співавторстві з яким підготовлена одна з опублікованих статей.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної праці оприлюднені на 8 науково-комунікативних заходах різного рівня, а саме: науково-практичних конференціях "Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія, практика" (м. Львів, 2007 р.), "Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України" (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), "Пріоритети економічного та соціального розвитку регіонів України" (м. Одеса, 2008 р.), "Проблеми прогнозування та попередження надзвичайних ситуацій природного, природно-техногенного та техногенного походження" (м. Одеса, 2008 р.), "Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадських організацій: інноваційні рішення в соціальній політиці" (м. Харків, 2008 р.), "Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації" (м. Одеса, 2008 р.), VII та           ІХ міжнародних наукових конгресах "Державне управління та місцеве самоврядування"              (м. Харків, 2007 р.; м. Харків, 2009 р.). 
Публікації. Результати дисертаційної роботи та її основні ідеї викладено в 13 наукових працях, шість з яких опубліковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових з державного управління, а також у семи публікаціях за підсумками науково-практичних конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків (на 18 стор.), списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 201 стор., у тому числі рисунків – 2 (на 2 стор.), таблиць – 2 (на 3 стор.). Список використаних джерел складається із 218 назв (на 25 стор.), з них 22 назви – іноземною мовою.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено стан її наукової розробки, розкрито зв’язок з науковими програмами, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, а також наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про їх апробацію та публікацію.

У першому розділі – “Науково-теоретичні засади державного управління цивільним захистом” – розглянуто теоретичні питання формування понятійного апарату державного управління у сфері розвитку системи цивільного захисту (далі – ЦЗ), зокрема визначається зміст понять "цивільна оборона", "захист населення і територій від надзвичайних ситуацій", "цивільний захист", "надзвичайна ситуація", "державне управління цивільним захистом", "організаційно-правовий механізм державного управління цивільним захистом".

З`ясовано, що у науці та практиці для характеристики цієї специфічної галузі одночасно використовується декілька базових синонімічних термінів ("цивільна оборона", "захист населення і територій від надзвичайних ситуацій", "цивільний захист"), що ускладнює формування єдиних теоретичних підходів до розгляду проблем розвитку системи ЦЗ. В роботі визначається організаційно-правовий механізм державного управління ЦЗ як система організаційних і правових засобів, інструментів і важелів, за допомогою яких здійснюється процес державного управління сферою ЦЗ. У структурі цього механізму виокремлено такі його складові, як організаційна (суб`єкти державного управління, їх цілі, завдання, функції, структура, важелі та інструменти впливу), нормативно-правова (закони і підзаконні нормативно-правові акти з питань ЦЗ, статусні документи, методичні матеріали і інструкції нормативного характеру).
Узагальнюється досвід розвинених країн світу з питань ЦЗ, де масштаби збитків і руйнувань, спричинених надзвичайними подіями, є надто великими. Доведена необхідність виокремлення системи захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій (далі – НС) в розряд найважливіших функцій держави з розглядом її як невід`ємної частини національної безпеки, оборони і розбудови країни. Аналіз зарубіжного досвіду функціонування державних систем ЦЗ дозволив виділити два концептуальних підходи до їх розвитку та побудови: інституційно-організаційний та функціонально-міжгалузевий (міжвідомчий), а також універсальну, оборонну та перехідну моделі організації зазначених управлінських систем, які мають перспективи для впровадження в Україні.
У другому розділі – “Організаційно-правовий механізм державного управління цивільним захистом на регіональному рівні” – з використанням комплексу загальнонаукових і спеціальних методів дослідження аналізується стан нормативно-правової бази у сфері ЦЗ, показано, що для неї в цілому характерними є значні недоліки (колізії, суперечності, неточності, правові прогалини тощо). Так, питання захисту населення і територій від НС регламентуються відразу декількома законами України ("Про цивільну оборону України", "Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру", "Про правові засади цивільного захисту" та ін.), які мають один і той же предмет регулювання. Реалізацію основних завдань і функцій держави у сфері ЦЗ (наприклад, укриття населення в захисних спорудах; оповіщення та інформування про НС, радіаційний та хімічний захист) регулюють декілька спеціальних законів та чимало підзаконних, у тому числі, відомчих нормативно-правових актів, окремі положення яких часто не узгоджуються між собою і з актами вищої юридичної сили. Наприклад, визначений підзаконними актами організаційно-правовий механізм створення матеріальних і фінансових резервів, призначених для запобігання НС і ліквідації їх наслідків, на практиці майже не працює, тому що положення підзаконних актів є застарілими і суперечать Бюджетному кодексу України, який регламентує розподіл видатків. 

Потребує удосконалення структурно-функціональний блок організаційно-правового механізму державного управління у сфері ЦЗ, оскільки в Україні паралельно діють три системи вирішення завдань щодо захисту населення і територій від НС: система ЦО, Єдина державна система запобігання і реагування на НС техногенного та природного характеру, Єдина державна система ЦЗ населення і територій. Доведено, що такий складний і громіздкий ієрархічний комплекс державних інститутів не здатний оперативно реагувати на надзвичайні події. Особливо це негативно проявляється на регіональному рівні, де основною проблемою залишається проблема дублювання повноважень двома ключовими суб`єктами, які безпосередньо реалізують функції державного управління у сфері ЦЗ, – управлінням облдержадміністрації з питань НС та Головним управлінням МНС України в області (рис. 1). 

В роботі визначаються шляхи удосконалення структурно-функціонального забезпечення Єдиної державної системи ЦЗ населення і територій, подолання розпорошеності функцій, прав і обов`язків місцевих держадміністрацій, органів місцевого самоврядування, територіальних структур центральних органів виконавчої влади, підприємств, установ, організацій щодо протидії НС, а також запровадження заходів щодо перегляду юридично некоректних визначень функцій і завдань суб’єктів державного управління.


Рис. 1. Система органів державного управління цивільним захистом на регіональному рівні

      – керівництво;            – взаємодія
У третьому розділі – “Напрямки вдосконалення організаційно-правового механізму державного управління цивільним захистом на регіональному рівні” – обґрунтовуються конкретні організаційно-управлінські заходи щодо удосконалення організаційно-правового механізму державного управління розвитком системи ЦЗ.

З метою впорядкування понятійного апарату запропоновано закріпити у законодавчому полі єдиний термін “цивільна безпека“ (замість трьох термінів – “цивільна оборона“, “захист населення і територій від надзвичайних ситуацій“, “цивільний захист“), розуміючи його як оптимальний рівень захищеності населення, територій, матеріальних і культурних цінностей від загроз, пов`язаних із виникненням (або ризиком виникнення) надзвичайних ситуацій, що забезпечується комплексом правових, організаційних, інженерно-технічних, фінансово-економічних заходів, які здійснюються суб’єктами управління цим процесом та підпорядкованими їм силами і засобами, а також підприємствами та установами, незалежно від форми власності, добровільними рятувальними формуваннями і фізичними особами.

Особлива увага в роботі звертається на необхідність упорядкування чинної нормативно-правової бази у сфері ЦЗ, зокрема усунення численних суперечностей та недоліків. З метою забезпечення плановості та передбачуваності у правотворчій діяльності суб’єктів управління, запропоновано розробити цілісну концепцію удосконалення законодавства щодо розвитку системи ЦЗ, визначено основи її формування та змістовного наповнення. 
Нагальною є потреба створення однієї системи захисту від НС техногенного, природного, соціально-політичного та воєнного характеру (замість існуючих зараз в Україні декількох систем), виключення на регіональному рівні дублювання повноважень між територіальними органами МНС України в областях та структурними підрозділами облдержадміністрацій з питань НС. У дисертації обґрунтовано структурну модель, згідно з якою функції щодо здійснення державного управління у сфері ЦЗ на регіональному рівні зосереджуються у територіальних органах МНС України. 

Для удосконалення організаційно-правового механізму державного управління у сфері ЦЗ правомірним є запровадження у практику укладання між органами державної виконавчої влади та органами місцевого самоврядування адміністративних договорів щодо передачі окремих управлінських функцій. 
В роботі аналізуються недоліки в діяльності суб’єктів державного управління ЦЗ за такими функціональними завданнями, як оповіщення та інформування про НС, радіаційний та хімічний захист, укриття населення в захисних спорудах, створення і використання матеріальних і фінансових резервів для запобігання НС і ліквідації їх наслідків. На основі такого аналізу обґрунтовано управлінські заходи щодо вдосконалення державного управління сферою дослідження. 
Викладено рекомендації щодо переорієнтації діяльності територіальних органів МНС України в напрямку запровадження ефективних заходів щодо попередження і прогнозування НС, зокрема стосовно їх моніторингу і оцінки ризиків виникнення, подолання стереотипів директивного планування заходів ЦЗ, які залишились у спадок від колишніх штабів ЦО. Показано, що ключовими суб`єктами державного управління у сфері ЦЗ на регіональному рівні є відповідні структури облдержадміністрацій із статусом юридичних осіб, що забезпечує їм правову, майнову та організаційну самостійність.
ВИСНОВКИ

У сукупності одержані результати дослідження дозволили розв’язати важливе науково-прикладне завдання щодо обґрунтування теоретичних засад удосконалення організаційно-правового механізму державного управління ЦЗ на регіональному рівні в Україні та опрацювання практичних рекомендацій стосовно його запровадження, що дозволяє сформулювати такі загальні висновки:
1. Організаційно-правовий механізм державного управління цивільним захистом являє собою систему організаційних і правових засобів, інструментів і важелів, за допомогою яких здійснюється процес державного управління цією сферою. Його структура складається з організаційного блоку (суб`єкти державного управління, їх цілі, завдання, функції, ієрархія підпорядкування, управлінські важелі, інструменти впливу) та блоку нормативно-правового забезпечення (закони і підзаконні нормативно-правові акти, статусні документи, що визначають особливості правового статусу суб`єктів державного управління у сфері цивільного захисту, методичні матеріали, інструкції). 

2. У сучасній науці та практиці державного управління для характеристики цивільного захисту одночасно використовується декілька взаємозамінних термінів – "цивільна оборона", "захист населення і територій від надзвичайних ситуацій", "цивільний захист", що ускладнює теоретичні розробки у цій галузі. Тому доцільним є визначення єдиного базового терміну, який би охоплював увесь комплекс державно-управлінських заходів у сфері захисту населення, територій, матеріальних і культурних цінностей від НС і введення його до наукового обігу. Таким терміном може слугувати термін "цивільна безпека". 
3. Захист населення і територій від надзвичайних ситуацій у сучасних умовах стає однією з найважливіших функцій держави, що підтверджується практикою розвинених країн світу, де державне управління розвитком цієї сфери розглядається як невід`ємна частина національної безпеки, оборони і державного будівництва. Узагальнення зарубіжного досвіду розбудови і функціонування систем ЦЗ дозволило виокремити два корисних для України концептуальних підходи – інституційно-організаційний та функціонально-міжгалузевий (міжвідомчий), а також універсальну, оборонну та перехідну моделі побудови зазначених управлінських систем. 

4. Чинна в Україні нормативно-правова база у сфері цивільного захисту містить забагато правових прогалин і суперечностей, що пов’язано з суб`єктивним чинником – порушенням законотворчих вимог на етапі підготовки проектів законів і нормативно-правових актів. Вбачається доцільною систематизація законодавства у сфері цивільного захисту, виконання якої має бути послідовним, з використанням науково обґрунтованих підходів, з подальшою кодифікацією документів і прийняттям в установленому порядку Концепції розвитку законодавства. 

5. Проблеми структурно-функціонального забезпечення державного управління цивільним захистом в Україні ускладнюються недосконалим функціонуванням трьох наявних державноуправлінських систем – Системи цивільної оборони, Єдиної державної системи запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру, Єдиної державної системи цивільного захисту населення і територій, що потребує їх трансформації в одну загальнодержавну систему, оскільки зараз на регіональному рівні питаннями цивільного захисту одночасно займається декілька суб`єктів державного управління. 

6. На регіональному рівні неврегульованими і неузгодженими з окремими нормами Бюджетного Кодексу України в організаційному і правовому відношенні залишаються такі управлінські функції суб’єктів державного управління, радіаційний та хімічний захист, створення і використання матеріальних і фінансових резервів, призначених для запобігання НС і ліквідації їх наслідків, а тому відповідні державні завдання виконуються неефективно.
7. Важливими передумовами удосконалення державного управління системою ЦЗ на регіональному рівні є завершення процесу створення Єдиної державної системи захисту населення, територій, матеріальних і культурних цінностей від НС, остаточна визначеність з майбутньою моделлю організації територіальної підсистеми Єдиної державної системи ЦЗ, раціональне розмежування функцій і повноважень суб’єктів державного управління і закріплення усіх цих питань в одному законодавчому акті (законі, кодексі тощо). 
8. Ключовим суб`єктом державного управління цивільним захистом на регіональному рівні є Управління облдержадміністрації з питань НС, організаційно-правові засади діяльності якого ще не відповідають сучасним потребам, що негативно впливає на стан реалізації на регіональному рівні завдань ЦЗ. Особливо це стосується нечіткості визначення мети і завдань діяльності управлінських структур, їх повноважень, недосконалості організаційно-штатної структури.
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АНОТАЦІЯ

Андреєв С.О. Організаційно-правовий механізм державного управління цивільним захистом на регіональному рівні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків, 2010.

У дисертації проаналізовано стан організаційно-правового механізму державного управління цивільним захистом в Україні на регіональному рівні, запропоновано визначення цього механізму, наведено його структуру. Зазначається, що в Україні ефективність державного управління у сфері ЦЗ у багатьох аспектах залишається недосконалою внаслідок громіздкості управлінських ланок та суперечностей у нормативно-правовій базі. Державне управління забезпечують одночасно три організаційні системи, призначені для виконання завдань ЦЗ. На регіональному рівні основною проблемою є дублювання державноуправлінських функцій у сфері ЦЗ між територіальними органами МНС та відповідними підрозділами облдержадміністрацій, що потребує належної координації їх діяльності, чіткого розмежування повноважень, перегляду структури, запровадження сучасних моделей державного управління з урахуванням досвіду розвинених країн світу. 
У зв`язку з цим, в дисертації сформульовані конкретні пропозиції щодо внесення відповідних змін до чинної нормативно-правової бази, обґрунтовані заходи з підвищення ефективності організаційно-правового механізму державного управління ЦЗ на регіональному рівні за найбільш проблемними напрямками. 

Ключові слова: державне управління, національна безпека, організаційно-правовий механізм державного управління, цивільний захист, цивільна оборона, захист населення і територій від надзвичайних ситуацій, єдина державна система цивільного захисту, надзвичайні ситуації, органи державної виконавчої влади, органи місцевого самоврядування.
АННОТАЦИЯ

Андреев С.А. Организационно-правовой механизм государственного управления гражданской защитой на региональном уровне. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Харьков, 2010.

В диссертации проанализировано состояние организационно-правового механизма государственного управления гражданской защитой в Украине на региональном уровне, предложено определение этого механизма, приведена его структура. Отмечается, что в Украине эффективность государственного управления в сфере гражданской защиты остается несовершенной вследствие громоздкости управленческих звеньев и противоречий в действующей нормативно-правовой базе. Государственное управление обеспечивают одновременно три организационные системы, предназначенные для выполнения задач гражданской защиты, – Система гражданской обороны, Единая государственная система предотвращения и реагирования на чрезвычайные ситуации техногенного и природного характера, Единая государственная система гражданской защиты населения и территорий. На региональном уровне основной проблемой является дублирование государственноуправленческих функций в сфере гражданской защиты между территориальными органами МЧС и соответствующими подразделениями облгосадминистраций, что требует надлежащей координации их деятельности, четкого разграничения полномочий, пересмотра структуры, внедрения современных моделей государственного управления с учетом опыта развитых стран мира.
Установлено, что организационно-правовые основы реализации задач и функций в сфере гражданской защиты (укрытие населения в защитных сооружениях, оповещение и информирование о чрезвычайных ситуациях, радиационной и химической защиты) определяют несколько законов и большое количество подзаконных, в том числе ведомственных нормативно-правовых актов, положения которых достаточно часто не согласуются между собой и с актами высшей юридической силы, что обусловливает насогласованность действий субъектов государственного управления в сфере гражданской защиты.
Существенным недостатком структурно-функционального обеспечения функционирования системы гражданкой защиты населения и территорий является закрепление функций, прав и обязанностей местных госадминистраций, органов местного самоуправления, территориальных подразделений центральных органов исполнительной власти, предприятий и учреждений в большом количестве законодательных актов, которые нередко содержат юридически некорректные формулировки функций и задач указанных органов в соответствующей сфере управленческих отношений. 

В связи с этим, в диссертации сформулированы конкретные предложения относительно внесения соответствующих изменений в действующую нормативно-правовую базу в сфере гражданской защиты, рекомендации по улучшению структурно-функционального обеспечения государственного управления в этой сфере, обоснованы мероприятия по повышению эффективности организационно-правового механизма государственного управления гражданской защитой на региональном уровне по наиболее проблемным направлениям. 

Ключевые слова: государственное управление, национальная безопасность, организационно-правовой механизм государственного управления, гражданская защита, гражданская оборона, защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, единая государственная система гражданской защиты, чрезвычайные ситуации, органы государственной исполнительной власти, органы местного самоуправления.
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Andreyev S.O. Organizational-legal Mechanism of Public Administration of Civil Defense at Regional Level. – Manuscript.
A dissertation for getting a scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration, following the speciality 25.00.02 – Mechanisms of Public Administration. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration Attached to the Office of the President of Ukraine. – Kharkiv, 2010.

In dissertation the organizational-legal mechanism of public administration of civil defense at regional level in Ukraine has been analyzed, the definition of this mechanism has been offered, it has been described its structure.

In Ukraine the efficiency of public administration in the sphere of civil defense at many aspects is still imperfect as a result of low efficiency of managerial levels and contradictions in normatively-legal base. The structural-functional providing of public administration in this sphere is characterized by the presence of three organizational systems intended for implementation of the tasks of civil defense. At the regional level a basic problem is duplication of administrative functions in the sphere of civil defense between the territorial organs of Ministry of Emergency Situations and the correspondent subdivisions of regional state administrations which needs appropriate coordination of their activity, clear division of powers, revision of structure, the implementation of modern models of public administration taking into account the experience of the developed countries of the world. 
In this connection, the concrete propositions as for the appropriate changes in present normatively legal base are formulated in the dissertation, the measures concerning the increase of efficiency of the organizational-legal mechanism of public administration of civil defense at regional level in the most problematic directions are also grounded. 

Key words: public administration, national defense, organizational-legal mechanism of public administration, civil defense, civil protection, defense of population and territories from emergency situations, united state system of civil defense, emergency situations, bodies of state executive power, bodies of local self-government. 
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Управління


 з питань надзвичайних ситуацій облдерж-


адміністрації





Головне  управління


МНС України


 в області 








Районні, міські комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій  















































Районні, 


міські органи центральних органів виконавчої влади





Райдерж-


адміністрації, органи місцевого самоврядування, їх підрозділи


 з питань надзвичайних ситуацій





 Управління (відділи)


 МНС України


в районах, містах, міських районах 





Обласна комісія з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій  








Облдержадміністрація – постійний орган управління у сфері цивільного захисту








