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С.М. Черноус
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Проблема загального й особливого в регулюванні трудових відносин завжди займала і займає одне із важливих місць у науці трудового права. Зумовлено це як теоретичною важливістю, так і практичним значенням для нормотворчої діяльності і практики застосування зазначених норм.
Інтеграція України у світове співтовариство, світова фінансова криза, реформування політичного і соціально-економічного життя у нашій державі зумовлюють нагальну необхідність якісного оновлення трудового законодавства. Це ставить перед наукою трудового права як в теоретичному аспекті, так і у плані аналізу практики застосування трудового законодавства завдання вироблення нового підходу до дослідження проблем диференціації правового регулювання трудових відносин в умовах сьогодення і гармонізації національного законодавства з міжнародними стандартами.

Конституція України проголосила нашу державу соціальною, політика якої спрямована на забезпечення гідного рівня життя і вільного розвитку людини. Такий підхід повинен створити баланс інтересів різних верств і груп населення, надати рівні можливості для їхньої самореалізації. Економічні зміни, що відбулися у нашій державі, зумовили зміну підходів до правового статусу працівника, права і законні інтереси якого повинно відстоювати за своєю суттю трудове право. Для вирішення цього завдання необхідно переосмислити основний зміст диференціації регулювання трудових відносин окремих категорій працівників у нинішніх умовах.

Нові наукові дослідження мають спиратись на теоретичні концепції провідних вчених та на результати їх практичної реалізації. У дисертаційній роботі автор використовує наукові праці радянських, українських і російських вчених у сфері трудового права: М.Г. Александрова, В.М. Андріїва, М.Й. Бару, Н.Б. Болотіної, В.Я. Бурака, М.І. Іншина, Т.М. Коляди, Р.І. Кондрат’єва, О.М. Курєнного, О.В. Лавриненко, Р.З. Лівшиця, Ю.П. Орловського, П.Д. Пилипенка, М.А. Покровської, С.В. Полєніної, С.М. Прилипка, В.І. Прокопенка, О.І. Процевського, О.С. Реус, О.Ф. Скакун, Н.М. Хуторян, Т.І. Чанишевої, А.І. Шебанової, О.М. Ярошенко та ін. Віддаючи належне науковим досягненням вчених-трудовиків, проаналізовано не лише їх основні положення, а й здійснено комплексне наукове дослідження проблемних питань диференціації регулювання трудових відносин в Україні, які залишились малодослідженими або ж потребують перегляду з огляду на реалії сьогодення, і зроблено певні кроки у напрямку їх вирішення.

Отже, актуальність дисертаційного дослідження полягає: у необхідності оновлення нормативно-правового забезпечення диференціації регулювання трудових відносин згідно із змінами, що відбулися в економічній і соціальній сферах нашої держави, його гармонізації із міжнародними стандартами; у науковій і практичній важливості вивчення проблем диференціації регулювання трудових відносин у сучасних умовах; у необхідності забезпечення безперешкодної реалізації трудових прав, свобод і інтересів працівників, гарантованих державою, заборони дискримінації у сфері трудових відносин; у недосконалості наявного теоретично-методологічного підґрунтя для здійснення реформування у сфері трудового права і диференціації регулювання трудових відносин зокрема.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає Пріоритетним напрямам розвитку правової науки на 2011–2015 рр. (затверджені постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24.09.2011 р. № 14-10).

Дисертація виконана згідно з планом наукової роботи кафедри трудового, господарського та екологічного права юридичного факультету Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки, в межах теми проблем теорії трудового права. У рамках цього напряму дисертантка дослідила диференціацію регулювання трудових відносин в Україні у сучасних умовах.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є продовження наукового аналізу теоретичних і практичних аспектів диференціації регулювання трудових відносин в Україні, особливостей правового регулювання трудових відносин окремих категорій працівників з подальшим обґрунтуванням теоретичних положень, розробкою конкретних практичних рекомендацій та наукових пропозицій щодо розвитку й удосконалення відповідного нормативно-правового забезпечення.

У роботі поставлено такі основні задачі:

– дослідити диференціацію як особливість правового регулювання трудових відносин;

– охарактеризувати сферу регулювання трудового права, виявити особливості співвідношення сфери дії трудового права і диференціації правового регулювання трудових відносин;

– сформулювати поняття спеціальної норми трудового права, дослідити конкуренцію норм у сфері трудового права;

– дослідити і визначити завдання диференціації регулювання трудових відносин;

– визначити фактори суб’єктної диференціації регулювання трудових відносин і з’ясувати критерії їх стійкості;

– проаналізувати вік, стать і стан здоров’я як фактори суб’єктної диференціації регулювання трудових відносин;

– розробити пропозиції стосовно подальшого удосконалення трудового законодавства у сфері диференціації регулювання трудових відносин.

Об’єктом дослідження є правове регулювання суспільних відносин найманої праці.

Предметом дослідження є теоретичні і практичні проблеми диференціації регулювання трудових відносин в Україні.

Методи дослідження. Для виконання поставлених завдань було використано як загальнонаукові методи (історичний, за допомогою якого ми прослідкували процес зародження і розвитку правового регулювання трудових відносин (підрозділ 1.1); метод аналізу, який полягає у розчленуванні предмета дисертаційного дослідження на складові частини з метою його всебічного вивчення (розділи 1, 2, 3); метод синтезу дав можливість сформулювати визначення поняття спеціальної норми трудового права, суб’єктної диференціації правового регулювання трудових відносин (підрозділи 2.2, 3.1)), так і загальноправові методи (формально-юридичний метод – для з’ясування сутності диференціації як особливості правового регулювання трудових відносин та вироблення пропозицій удосконалення чинного законодавства відповідно до сучасних соціально-економічних реалій (розділи 1, 2, 3); системно-структурний метод – для з’ясування співвідношення диференціації з іншими правовими категоріями та визначення завдань диференціації правового регулювання трудових відносин у сучасних умовах (підрозділ 2.3); історико-правовий метод використовувався у тих випадках, коли для розкриття сутності диференціації як особливості правового регулювання трудових відносин, а також характеристики факторів суб’єктної диференціації, з’ясування питання про визначення сфери дії трудового права доцільно було простежити історію виникнення і відображення у вітчизняному законодавстві (підрозділи 1.1, 2.1, 3.2, 3.3); порівняльно-правовий метод дав можливість здійснити аналіз відповідності чинного трудового законодавства у сфері правового регулювання трудових відносин молоді, жінок і осіб із зниженою працездатністю міжнародно-правовим стандартам у цій сфері з метою вироблення напрямків удосконалення національного законодавства).

Емпіричну основу дослідження становлять міжнародно-правові акти, Конституція України, чинне законодавство України про працю, відомчі нормативно-правові акти міністерств і відомств України. У процесі дослідження в порядку порівняльного аналізу використані нормативно-правові акти колишнього СРСР і УРСР.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першою науковою роботою, у якій комплексно й системно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень правової науки досліджено проблемні питання диференціації регулювання трудових відносин в Україні. У результаті здійсненого дослідження сформульовано низку нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні із них такі:

вперше:

– запропоновано визначення поняття спеціальної норми трудового права, як норми, яка приймається на державному чи локальному рівні з метою конкретизації і деталізації, врахування особливостей трудових і тісно пов’язаних із ними відносин;

– визначено завдання диференціації регулювання трудових відносин у сучасних умовах, такі як: 1) вирівнювання правового становища різних соціальних груп і захист від дискримінації; 2) захист здоров’я працівника, збереження його життєдіяльності і працездатності; 3) забезпечення балансу інтересів сторін трудових відносин із збереженням соціального характеру трудового права; 4) забезпечення ефективного регулювання трудових відносин; 5) безпосередня реалізація виробничої і захисної функцій трудового права.

– узагальнено пільги і гарантії трудових прав осіб похилого віку і на основі здійсненого узагальнення запропоновано класифікацію такої категорії працівників, як особи похилого віку: працівники передпенсійного віку, працівники пенсійного віку;

удосконалено:

– розуміння проблеми конкуренції норм у сфері трудового права, яке полягає у виокремленні двох її видів: конкуренції загальних і спеціальних норм; конкуренції спеціальних норм між собою;

– наукові підходи до визначення критеріїв стійкості факторів суб’єктної диференціації регулювання трудових відносин і встановлено, що остання зумовлена реалізацією норм Конституції України у сфері трудового права, захисною функцією трудового права, динамікою розвитку трудового права як галузі права, їх незалежністю від рівня розвитку економіки держави і технічного прогресу;

– визначення поняття суб’єктної диференціації регулювання трудових відносин як відмінності у змісті і способах правового регулювання трудових відносин, які зумовлені віком, статтю і станом здоров’я працівника;

– наукові підходи до визначення поняття «молоді спеціалісти», «молодь» у сфері трудового права;

дістали подальшого розвитку:

– дослідження питання диференціації як особливості предмета і методу правового регулювання трудових відносин;

– наукові підходи щодо сфери регулювання трудового права, визначення співвідношення сфери дії трудового права із диференціацією правового регулювання трудових відносин;

– дослідження питання правового регулювання мінімального і граничного віку у сфері трудового права, на основі якого з’ясовано, що трудове законодавство встановлює мінімальний вік, з якого допускається прийняття працівника на роботу, але не встановлює граничного віку для реалізації права на працю на підставі трудового договору;

– дослідження питання особливої і підвищеної охорони праці жінок, внаслідок чого внесена пропозиція змінити заборонний характер законодавства у сфері особливої охорони праці жінок на дозвільний, а також обґрунтована доцільність відображення у Проекті Трудового кодексу України норм чинного законодавства щодо підвищеної охорони праці жінок;

– сформульовано конкретні пропозиції до таких нормативно-правових актів: Конституції України, Кодексу України про адміністративні правопорушення, Закону України «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні», Закону України «Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням», Закону України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні», Проекту Трудового кодексу України.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в роботі висновки і пропозиції можуть бути використані:

а) у процесі правотворчої діяльності державних органів під час реформування трудового законодавства, зокрема при підготовці проекту Трудового кодексу України та відповідних нормативно-правових актів;

б) у навчальному процесі при викладанні дисципліни «Трудове право», а також при підготовці відповідної навчально-методичної літератури. Зокрема, вони використовуються у навчальному процесі Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки на лекціях та практичних заняттях з навчальної дисципліни «Трудове право», спецкурсу «Проблеми теорії трудового права України» (Акт-впровадження від 20.11.2012 р. № 3/ 4662);

в) у науково-дослідній роботі для подальшої розробки проблем диференціації регулювання трудових відносин в Україні;

г) у правозастосовній діяльності для методологічного підґрунтя неухильного додержання загальних і спеціальних приписів законодавства у правовому регулюванні трудових відносин;

ґ) у правовиховній сфері для роботи у напрямку підвищення рівня правосвідомості і правової культури населення.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми у цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки були оприлюднені на науково-практичних конференціях: Правове життя: сучасний стан та перспективи розвитку (Луцьк, 23–24 березня 2007 р.); Актуальні проблеми та узагальнення національного і світового наукового досвіду в напрямку бачення шляхів реформування правової системи України (Луцьк, 23 квітня 2008 р.); Развитие государственности и права в Украине: реалии и перспективы (Сімферополь, 24 квітня 2009 р.); Актуальні питання реформування правової системи України (Луцьк, 29–30 травня 2009 р.); Правове життя: сучасний стан та перспективи розвитку (Луцьк, 19–20 березня 2010 р.); Людина і закон: публічно-правовий вимір (Одеса, 19–20 жовтня 2012 р.), а також на засіданнях кафедри трудового, господарського та екологічного права юридичного факультету Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки.

Публікації. Основні положення та результати дисертації викладено у 6 статтях, опублікованих у фахових виданнях, та у 6 тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертації підпорядкована меті й завданням дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, що об’єднують десять підрозділів, висновків та списку використаних джерел (241 найменування). Загальний обсяг дисертації становить 183 сторінки, з яких основного тексту – 162 сторінки, список використаних джерел –21 сторінка.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОботи

У вступі зазначається актуальність теми дослідження, визначаються мета та завдання, питання, які необхідно вирішити, обґрунтовується методологія, на базі якої було проведено науковий аналіз, викладаються основні положення, що виносяться на захист, підкреслюються теоретична і практична значущість роботи, наводяться дані, що свідчать про апробацію дисертації та її наукових висновків.

Розділ 1 «Диференціація як тенденція правового регулювання трудових відносин» складається із трьох підрозділів, у яких досліджується єдність і диференціація як особливість правового регулювання трудових відносин і її прояв у предметі і методі правового регулювання.

У підрозділі 1.1 «Правове регулювання трудових відносин: поєднання єдності і диференціації» на основі історико-правового аналізу з’ясовано, що проблема єдності і диференціації правового регулювання трудових відносин супроводжує трудове право на всьому шляху його становлення і розвитку.

Встановлено, що співвідношення приватно-правових і публічно-правових засад правового регулювання трудових відносин у ті чи інші періоди розвитку нашої держави були різними. У сучасних умовах приватно-правові начала проявляються у договірному порядку регулювання відносин між працівниками, їх представниками та роботодавцем і його представниками. Публічно-правові начала у трудовому праві полягають в особливій ролі держави у регулюванні трудових відносин, яка виступає як законодавець, як соціальний партнер і як роботодавець. Обґрунтовано, що поєднання приватно-правових і публічно-правових начал у трудовому праві зумовлює єдність і диференціацію у правовому регулюванні трудових відносин.

Тенденція єдності і диференціації правового регулювання трудових відносин супроводжувала трудове право на усьому шляху його становлення і розвитку. Вона здійснюється з метою ефективності правового регулювання трудових відносин працівників, які мають неоднакові можливості особистісного характеру для виконання трудових функцій або ж працюють у різних умовах.

У дисертації встановлено, що єдність і диференціація правового регулювання трудових відносин пов’язана із соціальним характером трудового права.

У підрозділі 1.2 «Єдність і диференціація як особливість предмета трудового права» підкреслюється, що трудове право є складовою частиною системи права України, специфічною якістю якої є єдність. У результаті галузевої спеціалізації норми права диференціюються на галузі права. Саме в результаті такої диференціації трудове право відокремилось від цивільного й адміністративного права.

В основі предмета трудового права лежать відносини найманої праці. Вони виникають у результаті прийняття на роботу на підставі укладення трудового договору у різних його формах. У роботі обґрунтовано, що саме ці відносини сприяли галузевій спеціалізації і формуванню такої галузі права як трудове право. А формування нової галузі зумовило диференціацію правових норм для регулювання відносин найманої праці.

Предмет трудового права – це система, тобто об’єктивно зумовлена спільність, єдність трудових і тісно із ними пов’язаних відносин. Усі ці відносини у своїй сукупності становлять єдиний предмет трудового права. Система зазначених відносин характеризується триваючим характером трудових відносин і похідним, дискретним, альтернативним характером відносин, тісно пов’язаних із трудовими. З’ясовано, що єдність і диференціація предмета трудового права зумовлюється єдністю трудових відносин і відносин, тісно пов’язаних із ними, тривалим характером трудових відносин і похідним, дискретним, альтернативним характером відносин, тісно пов’язаних із трудовими.

У підрозділі 1.3 «Єдність і диференціація як особливість методу правового регулювання трудових відносин» підкреслюється, що у сучасних умовах трудове право характеризується поєднанням публічно-правових і приватно-правових начал у правовому регулюванні трудових відносин. Це зумовлює комплексне поєднання імперативних і диспозитивних засад у правовому регулюванні вищезгаданих відносин. З’ясовано, що особливість зазначеного поєднання полягає в обмеженні приватно-правових начал публічними межами гнучкості трудових відносин.

У роботі доведено, що єдність і диференціація предмета трудового права зумовлює єдність і диференціацію його методу.

З’ясовано, що багаторівневий характер регулювання відносин, які становлять предмет трудового права, визначає єдність і диференціацію методу правового регулювання трудових відносин. Єдність забезпечується на міжнародному і державному рівнях, а диференціація здійснюється на державному і локальному рівні.

Розділ 2 «Основні засади диференціації регулювання трудових відносин в Україні» складається із трьох підрозділів, які присвячено дослідженню сфери регулювання трудового права, співвідношенню сфери дії трудового права із диференціацією правового регулювання трудових відносин, конкуренції норм трудового права, визначенню завдань диференціації правового регулювання трудових відносин.

У підрозділі 2.1 «Сфера регулювання трудового права» підкреслюється, що чинне трудове законодавство визначає трудовий договір як універсальний критерій для окреслення кола відносин, які підпадають під сферу дії трудового права.

Обґрунтовано, що сфера дії трудового права поділяється на власний і спільний предмет правового регулювання. Власний предмет правового регулювання становлять відносини найманої праці, які виникають на підставі трудового договору. Встановлено, що відносини, які становлять спільний предмет трудового права, характеризуються такими особливостями: 1) працівник, як сторона зазначених відносин, має подвійний статус, оскільки одночасно перебуває у двох правовідносинах (наприклад, у господарських і трудових, у адміністративних і трудових); 2) норми, які регулюють зазначені групи відносин, спрямовані на досягнення «власних цілей» відповідної галузі; 3) жодна із галузей для регулювання зазначених відносин не здійснює запозичення норм одна в одної, правове регулювання здійснюється «на рівних», паралельно.

З’ясовано, що взаємодія галузей права у регулюванні суспільних відносин у сфері праці має різні форми прояву. Норми трудового права теж мають різноманітний характер впливу на зазначені відносини, зокрема: пряма участь у правовому регулюванні зазначених відносин (сфера дії трудового права); непрямий, опосередкований вплив (сфера субсидіарного застосування норм трудового права, сфера впливу трудового права).

У роботі визначено, що сфера дії трудового права є поняттям ширшим за диференціацію правового регулювання трудових відносин.

У підрозділі 2.2 «Спеціальні норми як засіб забезпечення диференціації регулювання трудових відносин» запропоновано визначення поняття спеціальної норми трудового права, встановлено і проаналізовано її особливості. Спеціальна норма трудового права – це норма, яка приймається на державному чи локальному рівні з метою конкретизації і деталізації, врахування особливостей трудових і тісно пов’язаних із ними відносин.

Встановлено, що диференціація, яка полягає у зниженні рівня правових гарантій для певних категорій працівників, суперечить Конституції України. Основний закон передбачає обмеження певних прав і свобод лише у випадках воєнного і надзвичайного стану. Одночасно праця таких категорій працівників, як державні службовці, вимагає більш спеціального регулювання і встановлення підвищеного рівня соціальної відповідальності. Тому «негативна» диференціація має право на існування для відображення особливостей трудової діяльності зазначених категорій працівників і серйозності наслідків порушення ними своїх трудових обов’язків. В силу цього, вважаємо за доцільне, у ст. 64 Конституції України розширити коло підстав, за яких може бути обмежено права і свободи особи.

У дисертаційній роботі досліджено конкуренцію правових норм у сфері трудового права. Зокрема, виокремлено два види такої конкуренції: конкуренція загальних і спеціальних норм; конкуренція спеціальних норм між собою.

У підрозділі 2.3 «Завдання диференціації регулювання трудових відносин» з’ясовано, що диференціація є позитивним розмежуванням правового становища працівників, навіть якщо в окремих випадках веде до зниження рівня гарантій чи обмеження їх прав, і носить законний характер. Дискримінація, у свою чергу, носить незаконний характер, тобто є правопорушенням з усіма відповідними наслідками.

Диференціація відображає специфіку правового регулювання праці окремих категорій працівників із врахуванням особливостей, зумовлених об’єктивними і суб’єктивними факторами. Здійснюючи диференціацію законодавець враховує важкість, шкідливість, небезпеку умов праці працівника, а також фізіологічні особливості його організму. У роботі визначено підстави, які дають можливість встановлювати відмінності, переваги, а також обмеження прав працівника, але при цьому виключають дискримінацію: піклування держави про певні категорії працівників, які потребують особливого соціального і правового захисту в силу об’єктивних причин або суб’єктивних особливостей; вимоги, які ставляться до даного виду трудової діяльності і визначені у законодавстві як ділові якості працівника.

Встановлено, що диференціація здійснюється за посередництвом норм-доповнень, норм-виключень і норм-пристосувань, які розкривають суть і призначення загальних норм, усебічно регулюють відносини, які становлять предмет трудового права, чим і забезпечують їх ефективне правове регулювання.

У сучасних умовах трудове право покликане одночасно забезпечити як захист працівників від надмірної експлуатації і порушення їх прав, так і вирішувати завдання економічного і соціального розвитку держави. У роботі підкреслюється, що покращення становища працівника не повинно супроводжуватись негативними наслідками для виробництва.

Розділ 3 «Диференціація регулювання трудових відносин за суб’єктними ознаками» складається із чотирьох підрозділів, у яких аналізуються фактори суб’єктної диференціації регулювання трудових відносин.

У підрозділі 3.1 «Поняття і фактори суб’єктної диференціації регулювання трудових відносин» з’ясовано, що врахування особистих особливостей працівника як суб’єкта трудових відносин знаходить своє відображення у суб’єктній диференціації регулювання трудових відносин. Факторами суб’єктної диференціації регулювання трудових відносин варто вважати фактори, які пов’язані з особистими ознаками, особливостями працівника. До таких факторів належать: вік, стать і стан здоров’я.

Суб’єктна диференціація регулювання трудових відносин – це відмінності у змісті і способах правового регулювання трудових відносин, які зумовлені віком, статтю і станом здоров’я працівника.

Встановлено, що диференціація у трудовому праві пов’язана із наявністю стійких факторів. Доведено, що саме фактори суб’єктної диференціації характеризуються стійкістю. Їх стійкість зумовлена реалізацією норм Конституції України у царині трудового права, захисною функцією трудового права, динамікою розвитку трудового права як галузі права і їх незалежністю від рівня розвитку економіки держави і науково-технічного прогресу.

У підрозділі 3.2 «Вік як фактор суб’єктної диференціації регулювання трудових відносин» досліджено питання мінімального і граничного віку у сфері трудового права. У роботі підкреслюється, що чинне трудове законодавство визначає мінімальний вік для укладення трудового договору, а граничний вік встановлюється лише для обіймання певних посад.

Молодь – це працівники у віці від 14 до 35 років, на яких поширюються спеціальні права і гарантії реалізації цих прав, передбачені нормативно-правовими актами, що містять норми трудового права. У дисертації доводиться, що в основі диференціації регулювання трудових відносин молоді лежать анатомо-фізіологічні фактори і фактори, пов’язані із соціальним становищем молоді як частини суспільства.

Обґрунтовано доцільність систематизації прав і гарантій передбачених для молоді в окремій главі Трудового кодексу України.

У підрозділі 3.3 «Стать як фактор суб’єктної диференціації регулювання трудових відносин » підкреслюється, що чинне трудове законодавство у питаннях правового регулювання трудових відносин жінок відповідає міжнародно-правовим стандартам і складається із: загальних норм, які стосуються охорони праці усіх працівників, у тому числі і жінок; норм, які стосуються особливої охорони праці жінок; норм, які передбачають підвищену охорону праці жінок у період активного материнства і при здійсненні фактичного догляду за дитиною.

Доводиться, що з урахуванням соціально-економічної ситуації у державі, яка зумовлена наслідками економічної кризи, сприяючи конкурентоспроможності жінки на ринку праці, потрібно у сфері особливої охорони праці жінок зробити перехід від заборонного характеру законодавства до дозвільного.

У дисертаційному дослідженні обґрунтовано необхідність збереження пільг і гарантій, які надаються вагітним жінкам і жінкам-матерям.

Законодавець поширює норми, які встановлюють спеціальні гарантії жінкам у зв’язку із фактичним доглядом за дитиною, на батьків або інших родичів, які виховують дитину без матері. У зв’язку із цим доречним є виділення такої категорії працівників, як «працівники із сімейними обов’язками».

У підрозділі 3.4 «Стан здоров’я як фактор суб’єктної диференціації регулювання трудових відносин» з’ясовано, що стан здоров’я може зумовити зниження працездатності працівника внаслідок інвалідності або досягнення похилого віку. Запропоновано виділити таку категорію працівників, як особи зі зниженою працездатністю. Особами зі зниженою працездатністю є інваліди і особи похилого віку, у яких інвалідність і старіння зумовили погіршення здоров’я і призвели до зниження працездатності. Саме стан здоров’я як особиста ознака працівника зумовлює диференціацію правового регулювання трудових відносин зазначеної категорії працівників.

У роботі підкреслюється, що національне трудове законодавство повинно орієнтуватись як на забезпечення рівності прав і свобод усіх громадян, так і на створення рівних можливостей для працівників, зокрема для тих, які мають знижену працездатність.

З’ясовано, що трудові права і гарантії цих прав, які передбачені для інвалідів і осіб похилого віку у чинному трудовому законодавстві, відповідають положенням міжнародно-правових стандартів у цій сфері. Обґрунтовано доцільність систематизації цих прав і гарантій в окремій главі Трудового кодексу України.

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації, теоретичного осмислення численних наукових праць у різних галузях юриспруденції, автором сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на розуміння і удосконалення диференціації регулювання трудових відносин в Україні. Основні із них такі:

1. Поєднання приватно-правових і публічно-правових начал у трудовому праві, його соціальний характер, завдання правового регулювання трудових відносин зумовлювали і зумовлюють у сучасних умовах єдність і диференціацію правового регулювання трудових відносин.

2. Єдність і диференціація як особливість предмета трудового права відображається через галузеву спеціалізацію системи права, пов’язана із місцем предмета у науці трудового права, а також зумовлена неоднорідним, комплексним характером відносин, які становлять предмет трудового права, та особливостями суб’єктів власне трудових відносин.

Вважаємо за доцільне на законодавчому рівні чітко окреслити коло відносин, які становлять предмет трудового права.

Тому, пропонуємо ч. 2 ст. 1 Проекту Трудового кодексу України викласти у такій редакції:

«Завданням цього Кодексу є визначення і захист взаємних прав та обов’язків працівників і роботодавців, забезпечення сприятливих умов праці для працівників, створення необхідних правових умов для досягнення оптимального узгодження, балансу інтересів працівників і роботодавців із урахуванням інтересів держави, але із пріоритетом захисту прав та інтересів працівника, а також правове регулювання трудових і тісно пов’язаних із ними відносин».

3. Особливості трудових і тісно пов’язаних із ними відносин, використання різних прийомів у комбінації способів правового регулювання трудових відносин, поєднання приватно-правових і публічно-правових начал у трудовому праві, багаторівневий характер правового регулювання трудових відносин зумовлюють єдність і диференціацію як особливість методу трудового права.

4. Спеціальні норми трудового права поширюються лише на окремі групи відносин, які обмежені рамками самої сфери дії трудового права. Сфера ж дії трудового права, окрім спеціальних норм, включає у себе і загальні норми. Таким чином, сфера дії трудового права є поняттям ширшим за диференціацію правового регулювання трудових відносин.

Сфера дії трудового права поділяється на власний і спільний предмет правового регулювання.

5. Сфера регулювання трудового права включає у себе сферу дії трудового права, сферу субсидіарного застосування трудового права і сферу впливу трудового права.

6. Спеціальна норма трудового права – це норма, яка приймається на державному чи локальному рівні з метою конкретизації і деталізації, врахування особливостей трудових і тісно пов’язаних із ними відносин.

7. Диференціація, яка полягає у зниженні рівня правових гарантій для певних категорій працівників суперечить Конституції України. Тому, вважаємо за доцільне розширити коло підстав, за яких може бути обмежено права і свободи особи. Пропонуємо ч. 2 ст. 64 Конституції України викласти у такій редакції:

«Можуть встановлюватись окремі обмеження прав і свобод для захисту конституційного устрою, моральності, життя, здоров’я, прав і законних інтересів інших осіб, забезпечення безпеки держави, а також в умовах воєнного і надзвичайного стану…».

8. У трудовому праві виокремлюються такі види конкуренції норм: конкуренція загальних і спеціальних норм; конкуренція спеціальних норм між собою.

Конкуренція загальних і спеціальних норм полягає у такому: якщо конкурують загальна норма і норма-виключення, то застосовується остання, оскільки вона виключає застосування загальної норми; якщо конкурує загальна норма і норма-доповнення, то вони діють паралельно.

Конкуренція спеціальних норм між собою визначається так: при конкуренції спеціальних норм, які прийняті у різний час, але на одному рівні (або на державному, або на локальному) діє норма, що хронологічно була прийнята пізніше; при конкуренції спеціальних норм, які прийняті на різних рівнях, діє спеціальна норма, яка значно покращує становище працівника.

9. З метою протидії і доведення факту прямої форми дискримінації пропонуємо Кодекс України про адміністративні правопорушення доповнити статтею 41-4 «Дискримінація при прийняття працівника на роботу» такого змісту:

«Встановлення при прийнятті на роботу вимог, які не є такими, що ставляться до даного виду робіт (діяльності) або не пов’язані із діловими якостями працівника».

10. Завданнями диференціації регулювання трудових відносин є: 1) вирівнювання правового становища різних соціальних груп і захист від дискримінації; 2) захист здоров’я працівника, збереження його життєдіяльності і працездатності; 3) забезпечення балансу інтересів сторін трудових відносин із збереженням соціального характеру трудового права; 4) забезпечення ефективного регулювання трудових відносин; 5) безпосередня реалізація виробничої і захисної функцій трудового права.

11. Факторами суб’єктної диференціації регулювання трудових відносин варто вважати вік, стать і стан здоров’я.

Стійкість факторів суб’єктної диференціації регулювання трудових відносин зумовлена реалізацією норм Конституції України у сфері трудового права, захисною функцією трудового права, динамікою розвитку трудового права як галузі права і їх незалежністю від рівня розвитку економіки держави і науково-технічного прогресу.

12. Молодь – це працівники у віці від 14 до 35 років, на яких поширюються спеціальні права і гарантії реалізації цих прав, які передбачені трудовим законодавством. Характер зазначених прав і гарантій зумовлений анатомо-фізіологічними особливостями працівника, його соціальним становищем і визначається віковими межами. Враховуючи анатомо-фізіологічні особливості організму можна виділити таку категорію працівників, як особи до 18 років (неповнолітні працівники). Враховуючи соціальне становище молоді, пропонуємо виділити такі категорії працівників: особи до 18 років; молоді спеціалісти; інші випускники професійно-технічних і вищих навчальних закладів; особи, які звільнились зі строкової військової або альтернативної (невійськової) служби.

Пропонуємо молодими спеціалістами вважати випускників державних професійно-технічних і вищих навчальних закладів, потреба у яких була визначена державним замовленням, а також підприємствами, установами й організаціями, які оплачували їх навчання, яким надається робота за фахом на строк не менше трьох років. Вважаємо за доцільне, щоб зазначене положення знайшло своє відображення у Трудовому кодексі України, а також у ст. 7 Закону України «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні».

На наше переконання держава зобов’язана створити умови для реалізації передбачених у молодіжному законодавстві гарантій. Зокрема, потрібно передбачити у Державному бюджеті витрати на дотацію роботодавцям для створення першого робочого місця і реалізації положень Закону України «Про забезпечення молоді, яка отримала вищу або професійно-технічну освіту, першим робочим місцем з наданням дотації роботодавцю».

Пропонуємо у Трудовому кодексі України передбачити главу «Особливості регулювання праці молоді».

13. Чинне трудове законодавство у питаннях щодо правового регулювання праці жінок відповідає міжнародним стандартам у цій сфері.

Законодавство у сфері особливої охорони праці жінок потребує корекції, зокрема, необхідно змінити його заборонний характер на дозвільний. На нашу думку, обмеження у застосування праці жінок повинні бути зумовлені лише необхідністю охорони здоров’я жінки дітородного віку, станом активного материнства, а також фактичним доглядом за дитиною.

Пропонуємо визначити Перелік робіт із шкідливим і небезпечними умовами праці, на яких забороняється застосування праці жінок дітородного віку.

Пропонуємо ст. 288 Проекту Трудового кодексу України викласти у такій редакції:

«Не допускається залучення до роботи у нічний час, до надурочних робіт і робіт у вихідні дні і направлення у відрядження вагітних жінок і жінок, які мають дітей у віці до трьох років.

Жінки, які мають дітей у віці від 3 до 14 років або дитину-інваліда можуть залучатись до роботи у нічний час, до надурочних робіт і робіт у вихідні дні і направлятись у відрядження лише за їх письмовою згодою».

Гарантії і пільги, які надаються вагітним жінкам і жінкам, які здійснюють фактичний догляд за дитиною, є досить високими і відповідають міжнародним стандартам у цій сфері. Ми вважаємо, що вони повинні знайти відображення у трудовому законодавстві й у майбутньому.

Пропонуємо виключити із Закону України «Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням» п. 2 ч. 2 ст. 35, а оплату допомоги по тимчасовій непрацездатності внаслідок захворювання чи травми, не пов’язаної з нещасним випадком на виробництві та професійним захворюванням, здійснювати повністю з Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності.

14. На підставі такого фактора суб’єктної диференціації правового регулювання трудових відносин як стать ми пропонуємо виділити категорії працівників, на які поширюються спеціальні гарантії і пільги: 1) жінки дітородного віку; 2) жінки у стані активного материнства (вагітність, пологи, годування); 3) жінки із категорії працівників із сімейними обов’язками.

Пропонуємо змінити назву Глави першої Книги четвертої Проекту Трудового кодексу з «Особливості регулювання праці працівників із сімейними обов’язками» на «Особливості регулювання праці жінок та інших працівників із сімейними обов’язками».

15. Особами зі зниженою працездатністю є інваліди й особи похилого віку, у яких інвалідність і старіння зумовили погіршення здоров’я і призвели до зниження працездатності. Саме стан здоров’я як особиста ознака працівника зумовлює диференціацію правового регулювання трудових відносин зазначеної категорії працівників.

Пропонуємо у Трудовому кодексі України передбачити главу під назвою «Особливості регулювання праці осіб зі зниженою працездатністю».

16. Пропонуємо Закон України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні» доповнити ст. 26-1 такого змісту:

Ст. 26-1 Створення умов для безперешкодного доступу інвалідів (у тому числі інвалідів, які використовують засоби пересування та собак-поводирів) на робочі місця.

«Роботодавці, у яких зайняті інваліди, зобов’язані створити умови для безперешкодного доступу інвалідів (у тому числі інвалідів, які використовують засоби пересування та собак поводирів) шляхом спорудження спеціальних заїздів, ліфтів, дверей, підйомників, доріжок для інвалідів з колясками тощо».

17. Пільги і гарантії трудових прав, які передбачені у чинному трудовому законодавстві для осіб похилого віку, дають можливість виділити серед них такі категорії працівників: працівники передпенсійного віку; працівники пенсійного віку.
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АНОТАЦІЯ

Щербюк Н.Ю. Диференціація регулювання трудових відносин в Україні. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка Міністерства освіти і науки України. – Київ, 2012.

Дисертацію присвячено теоретичним і практичним питанням диференціації регулювання трудових відносин в Україні.

Проаналізовано історичні витоки і соціально-правову характеристику єдності і диференціації як тенденції правового регулювання трудових відносин. Досліджено диференціацію як особливість предмета і методу правового регулювання трудових відносин.

З’ясовано співвідношення сфери дії трудового права і диференціації правового регулювання трудових відносин. Досліджено конкуренцію норм у сфері трудового права. Визначено завдання диференціації правового регулювання трудових відносин у сучасних умовах.

Визначено поняття суб’єктної диференціації у трудовому праві і критерії стійкості її факторів. Досліджено фактори суб’єктної диференціації, такі як: вік, стать, стан здоров’я.

Сформульовано пропозиції щодо вдосконалення чинних та розроблення нових нормативно-правових актів із питань диференціації регулювання трудових відносин в Україні.

Ключові слова: правове регулювання, єдність і диференціація, трудові відносини, трудове право, спеціальна норма трудового права, фактори суб’єктної диференціації.

АННОТАЦИЯ

Щербюк Н.Ю. Дифференциация регулирования трудовых отношений в Украине. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко Министерства образования и науки Украины. – Киев, 2012.

Диссертация посвящена теоретическим и практическим вопросам дифференциации регулирования трудовых отношений в Украине.

Проанализированы исторические предпосылки и социально-правовая характеристика единства и дифференциации как тенденция правового регулирования трудовых отношений. Определено, что эта тенденция обусловлена сочетанием публично-правовых и частноправовых начал в трудовом праве, а также его социальным характером. Исследовано единство и дифференциацию как особенность предмета трудового права. Обосновано, что эта особенность обусловлена отраслевой специализацией системы права, местом предмета в науке трудового права, а также неоднородным, комплексным характером отношений, составляющих предмет трудового права. Исследовано единство и дифференциацию как особенность метода правового регулирования трудовых отношений. Обосновано, что особенности трудовых и тесно с ними связанных отношений, использование различных приемов для комбинации способов правового регулирования трудовых отношений, сочетание публично-правовых и частноправовых начал в трудовом праве, а также многоуровневый характер регулирования трудовых отношений обусловливают эту особенность в методе правового регулирования трудовых отношений.

Обосновано, что сфера регулирования трудового права состоит из сферы действия трудового права, сферы субсидиарного применения норм трудового права и сферы влияния трудового права. Определено соотношение сферы действия трудового права и дифференциации регулирования трудовых отношений. Исследовано виды специальных норм, их основные признаки. Предложено определение специальной нормы трудового права как нормы, которая принята на государственном или локальном уровне для конкретизации, детализации общей нормы, в которой учтены особенности трудовых и тесно с ними связанных отношений. Исследовано конкуренцию общих и специальных норм трудового права, а также конкуренцию специальных норм между собой. Обосновано задания дифференциации правового регулирования трудовых отношений в современных условиях.

Предложено определение субъектной дифференциации регулирования трудовых отношений и определено критерии стойкости ее факторов. Исследовано возраст, пол и состояние здоровья работника как стойкие факторы субъектной дифференциации регулирования трудовых отношений.

Сформулированы конкретные предложения по усовершенствованию действующих и разработке новых нормативно-правовых актов по вопросам дифференциации регулирования трудовых отношений в Украине.

Ключевые слова: правовое регулирование, единство и дифференциация, трудовые отношения, трудовое право, специальная норма трудового права, факторы субъектной дифференциации.

ANNOTATION

Scherbyuk N.Y. Differentiation of regulation the labor relations in Ukraine. – Manuscript.
Thesis for the degree of a Candidate of legal sciences, the specialty 12.00.05 – labor law; social security law. – Taras Shevchenko National University of Kyiv of the Ministry of Education and Science of Ukraine. – Kyiv, 2012.

The dissertation is devoted to theoretical and practical issues of differentiation of regulation the labor relations in Ukraine.

There was analyzed the historical origins and socio-legal characteristics of unity and differentiation as tendencies of legal regulation the labor relations. There was investigated the differentiation as a peculiarity of the subject and method of legal regulation of labor relations.

There was shown the ratio of the scope of labor law and differentiation of regulation the labor relations. It was investigated the competition of standards in the field of labor law. There was defined the tasks of differentiation of regulation the labor relations in the modern world.

There was determined the notion of subjective differentiation and stability criteria of its factors. There were investigated such factors of subjective differentiation, as: age, sex, health status.

There were determined the suggestions for improving existing and developing new regulations for the differentiation of regulation of labor relations in Ukraine.

Keywords: legal regulation, unity and differentiation, labor relations, labor law, a special rate of labor law, the subjective factors of differentiation.
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