PAGE  

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ

ДОНЕЦЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ УПРАВЛІННЯ

Ткаченко Володимир Сергійович

УДК 339.9:330.52 
ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНА СТРАТЕГІЯ ДЕРЖАВИ 

ЯК ЗАСІБ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ

Спеціальність 25.00.02 – механізми державного управління

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня кандидата наук 

з державного управління

Донецьк – 2011


Дисертацією є рукопис.


Роботу виконано в Донецькому державному університеті управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (м. Донецьк). 


Науковий керівник  −     доктор економічних наук, професор 

Губерна Галина Костянтинівна, 

Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (м. Донецьк), професор кафедри загального та адміністративного менеджменту.
Офіційні опоненти:        

доктор наук з державного управління, професор Дєгтяр Андрій Олегович, Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (м. Харків), завідувач кафедри економічної теорії та фінансів;
кандидат економічних наук, доцент Бардакова Ганна Вікторівна, Донецький національний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (м. Донецьк), доцент кафедри міжнародної економіки.


Захист дисертації відбудеться «20» грудня о 12 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 11.107.01 у Донецькому державному університеті управління  Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за адресою: 83015, м. Донецьк, пр. Б. Хмельницького, 108, ауд. 201.


З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Донецького державного університету управління  Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за адресою: 83015, м. Донецьк, вул. Челюскінців, 163а.

Автореферат розісланий 19 листопада  2011 р.

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради





            Я.С. Клейнер

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Звернення до хронології останніх подій у міжнародній економіці свідчить, що впродовж останніх років глобалізаційні процеси зумовили переосмислення поняття світових ринкових відносин. До них, разом із транснаціональними корпораціями, залучаються держави, регіональні економічні блоки та інші наддержавні інституції, що сприймаються не стільки як суб’єкти регулювання світового ринку, скільки як рівноправні гравці, що взаємодіють як конкуренти та партнери в межах його єдиної системи. Правомочність даного підходу була продемонстрована під час світової фінансово-економічної кризи 2008-2010 рр., результати якої довели необхідність для кожної держави визначати власне бажане місце в загальній системі світових ринкових відносин та розробляти напрями його досягнення, тобто формувати державну зовнішньоекономічну стратегію, спрямовану на забезпечення конкурентоспроможності національної економіки. Яскравим прикладом успішної розробки та реалізації такої стратегії, що дозволила не лише стабілізувати економіку країни в кризових умовах, але і наростити її потенціал, став сучасний Китай. У той же час відсутність зовнішньоекономічної стратегії, яка була б офіційно прийнята та реалізована на державному рівні в Україні, стала одним із чинників формування більш глибокої та затяжної, порівняно з іншими країнами, кризи у вітчизняній економіці, яка гостро відчула наслідки падіння ринків збуту експортерів та залежність від імпорту енергетичної сировини. Практична значущість розробки державної зовнішньоекономічної стратегії для України є першим чинником, який визначає актуальність даного дослідження.

Наступним чинником, що обґрунтовує актуальність обраної тематики, є недостатнє опрацювання проблеми формування зовнішньоекономічної стратегії держави вітчизняними дослідниками. На особливу увагу заслуговують дослідження В. Гейця, І. Хаджинова, Я. Жаліла та інших видатних науковців, які розглядають дану проблематику в контексті формування загальної економічної стратегії національної економіки. Питання вдосконалення механізмів державного управління національною економікою розглянуто в працях Н. Діденко, В. Дорофієнка, О. Поважного. Із досліджень зарубіжних авторів, присвячених проблемам забезпечення національної конкурентоспроможності, в тому числі шляхом реалізації ефективної зовнішньоекономічної стратегії, найбільш відомими є роботи М. Портера, а також російського науковця Е. Кочетова. Оцінку та забезпечення зростання конкурентоспроможності економіки України досліджують Л. Антонюк, А. Бабак, Я. Базилюк, І. Крючкова. Більшість учених концентруються на розробці загальних концептуальних засад підвищення конкурентоспроможності національної економіки або на наданні практичних рекомендацій керівництву країни, що є актуальними саме на момент їх підготовки. 

У вітчизняній теорії поки що не приділяється достатньої уваги розробці методичного інструментарію, який служив би засобом забезпечення конкурентоспроможності національної економіки за швидко мінливих умов зовнішнього середовища та стану самого об’єкта управління. У деяких із робіт зроблено акцент на важливій ролі зовнішньоекономічної стратегії держави як засобу забезпечення конкурентоспроможності національної економіки, але не пропонуються шляхи її формування саме у зазначеному контексті. Таким чином, необхідне поглиблення наявних наукових доробок у сфері розробки засобів забезпечення конкурентоспроможності національної економіки, одним із яких є формування зовнішньоекономічної стратегії держави.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за темою «Механізм соціалізації державної економічної політики» (2007-2011 рр., номер держреєстрації 0107U010126), у межах якої автором розроблено теоретичні та методичні засади формування державної зовнішньоекономічної стратегії, обґрунтовано необхідність забезпечення конкурентоспроможності національної економіки при розробці та реалізації зовнішньоекономічної стратегії держави, охарактеризовано необхідні умови її впровадження в Україні.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка методичних підходів, методів, моделей і науково-практичних рекомендацій щодо розвитку механізму формування зовнішньоекономічної стратегії держави та його складових.

Для досягнення мети поставлено і вирішено такі завдання:

дослідити теоретичні підходи до визначення зовнішньоекономічної політики держави, місця і ролі державної зовнішньоекономічної стратегії у загальній системі державного управління зовнішньоекономічними відносинами;

провести класифікацію зовнішньоекономічних стратегій сучасних держав;

визначити основні засади розвитку механізму формування зовнішньоекономічної стратегії держави як засобу забезпечення економічної конкурентоспроможності її економіки; 

проаналізувати існуючі науково-практичні підходи до оцінки конкурентоспроможності національної економіки та можливості їх застосування при формуванні зовнішньоекономічної стратегії держави;

визначити основні ризики зниження конкурентоспроможності вітчизняної економіки, що мають ураховуватися при розробці державної зовнішньоекономічної стратегії України;

провести аналіз конкурентоспроможності галузей вітчизняного виробництва для формування зовнішньоекономічної стратегії держави;

розробити теоретичну модель формування державної зовнішньоекономічної стратегії;

обґрунтувати можливості практичного застосування розробленої моделі при формуванні зовнішньоекономічної стратегії України;

надати практичні рекомендації щодо реалізації заходів зовнішньоекономічної стратегії України, визначеної за допомогою розробленої моделі. 

Об’єкт дослідження – процес формування зовнішньоекономічної стратегії держави.

Предмет дослідження – теоретичні та методичні основи формування державної зовнішньоекономічної стратегії країни як засобу забезпечення конкурентоспроможності національної економіки. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є діалектичні методи наукового пізнання, системний підхід до аналізу системи зовнішньоекономічних відносин держави та процесу формування стратегічних пріоритетів її розвитку в даній площині.

Структуру і зміст поняття зовнішньоекономічної стратегії держави визначено з використанням принципів системного підходу. Для вивчення, оцінки основного змісту та потенціалу джерельної бази, яка характеризує процеси розробки та реалізації зовнішньоекономічної стратегії держави сучасних країн, у тому числі України, застосовано елементи контент-аналізу. Метод аналізу використано при дослідженні поточного стану та перспектив підвищення конкурентоспроможності галузей вітчизняного виробництва; послідовне застосування методів аналізу та синтезу – при визначенні переліку актуальних ризиків зниження конкурентоспроможності вітчизняної національної економіки. З метою розкриття змісту і структури теоретичної моделі формування зовнішньоекономічної стратегії, а також обґрунтування її практичної придатності для вирішення завдань розробки зовнішньоекономічної стратегії України використано методи синтезу та моделювання. 

Інформаційну базу дослідження становлять: зарубіжні та вітчизняні публікації з викладенням результатів теоретичних і методичних розробок з питань державних зовнішньоекономічних відносин і стратегічного планування на державному рівні; законодавчо-нормативна база, на засадах якої в Україні регулюються процеси формування та реалізації зовнішньоекономічної та галузевої політики; матеріали узагальнення європейського досвіду з питань зовнішньоекономічної політики та методичних підходів до оцінювання конкурентоспроможності національних економік.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційна робота є комплексним дослідженням умов підвищення конкурентоспроможності національної економіки країни, в якому запропоновано методичні підходи до формування вдосконаленої державної зовнішньоекономічної стратегії України, методи тай моделі її реалізації. Цей результат розкривається у таких положеннях: 

уперше:

запропоновано узагальнений механізм формування єдиної зовнішньоекономічної стратегії держави як комплексу стратегій розвитку національного виробництва та регулювання зовнішньоекономічних відносин, основу якого становить обґрунтована концепція конкурентних переваг – позиціонування держави на світовому ринку, визначення пріоритетів розвитку галузей національного виробництва (методичні підходи, методи та моделі), запровадження якого створює передумови для підвищення конкурентоспроможності національної економіки;

розроблено теоретичну модель формування диференційованої зовнішньоекономічної стратегії держави, засновану на покроковій класифікації галузей національного виробництва за певними критеріями для визначення стратегічних пріоритетів у зовнішньоекономічній стратегії держави (для експортоорієнтованих галузей і галузей, орієнтованих на внутрішній ринок), яка дозволяє розробити базові сценарії розвитку національної економіки, врахувавши вимоги економічної безпеки країни, з дотриманням принципів послідовного зниження ризиків та нарощування потенціалу конкурентоспроможності національної економіки в довгостроковій перспективі;

удосконалено:

поняття «зовнішньоекономічна стратегія держави», яке розглядається як система довгострокових цілей держави у сфері зовнішньоекономічних відносин, їх напрямів розвитку й моделі поведінки на світовому ринку, що дозволяє трансформувати їх у чіткий план взаємопов’язаних заходів для реалізації цільових завдань, який забезпечує одержання синергетичного ефекту;

методичний підхід до класифікації сучасних зовнішньоекономічних стратегій держави, сутність якого полягає в їх групуванні за приналежністю до класичних концепцій державного регулювання економіки та подальшої деталізації відповідно до доцільності застосування залежно від обраного механізму та моделі участі в міжнародній конкуренції, результати узагальнення якої дозволили довести, що найбільш раціональним є диференційований підхід до формування зовнішньоекономічної стратегії;

методичні підходи до використання міжнародних рейтингових оцінок конкурентоспроможності зарубіжних економік при формуванні вітчизняної зовнішньоекономічної стратегії держави, сутність яких полягає у можливостях на основі результатів аналізу основних рейтингових міжнародних індикаторів, призначених для оцінки конкурентоспроможності країни, надано перелік найбільш раціональних із них з метою використання при формуванні державної зовнішньоекономічної стратегії в Україні, що створює передумови для комплексного врахування у розробленій стратегії впливу чинників економічного, соціального та інституційного характеру на загальну конкурентоспроможність економіки держави;

дістали подальшого розвитку: 

метод визначення основних ризиків зниження конкурентоспроможності вітчизняної економіки, який спирається на результати використання алгоритму аналізу загальних ризиків національної економіки, побудованого на засадах удосконаленої методології SWOT-аналізу, застосування якого забезпечує виявлення ризиків зниження конкурентоспроможності національної економіки й урахування їх при формуванні зовнішньоекономічної стратегії держави;

метод аналізу конкурентоспроможності галузей національного господарства за допомогою включення до його складу особливостей проведення експрес-аналізу поточного стану економіки, перспектив підвищення конкурентоспроможності українського національного виробництва за першим базовим критерієм – фактичною продуктивністю галузей національного виробництва та динамікою їх розвитку, результати використання якого є засадами для формування вдосконаленої зовнішньоекономічної стратегії з метою підвищення конкурентоспроможності національної економіки;

модель (карта) базових сценаріїв диференційованої зовнішньоекономічної стратегії для українських експортоорієнтованих галузей на засадах запропонованого методичного підходу, яка включає результати визначення: експортоорієнтованих галузей (усього); їх кількість за рівнем технологічної готовності та структурою; ризиків конкурентоспроможності (залежності) української економіки від експортерів продукції низької технологічної готовності; експортоорієнтованих галузей – виробників стратегічної продукції високої технологічної готовності; конкурентоспроможності виробників нестратегічної продукції високої технологічної готовності на світових ринках, результат використання якої надає можливість зробити висновок про те, що українська економіка має об’єктивні передумови для нарощування конкурентоспроможності;

методичний підхід до реалізації базового сценарію диференційованої зовнішньоекономічної стратегії держави для вітчизняної чорної металургії, сутність якого полягає в побудові матриці SWOT-аналізу з метою формування конкретної стратегії розвитку української чорної металургії на засадах урахування виявлених основних загроз і можливостей вітчизняної металургійної галузі в межах загальної зовнішньоекономічної стратегії держави, запровадження якого забезпечить активізацію формування диференційованої зовнішньоекономічної стратегії, що дозволить зменшити залежність держави від циклічних ризиків, створити режим максимального сприяння для галузі, яка аналізується, та постійного зниження ризиків вичерпання стратегічних ресурсів.

Практичне значення одержаних результатів. Основні ідеї та висновки дослідження розширюють наукові уявлення про механізми формування зовнішньоекономічної стратегії держави. Результати дисертації сприятимуть подальшому розвитку наукових розробок зазначеної проблеми, а також реалізації цілей державної політики у сфері як формування зовнішньоекономічних відносин, так і визначення пріоритетів становлення внутрішнього ринку та національного виробництва з урахуванням потреб формування конкурентоспроможної національної економіки. 

Авторські розробки використано в діяльності: управління зовнішніх зносин та зовнішньоекономічної діяльності Запорізької обласної державної адміністрації (довідка № 01-18/134 від 18.05.2010 р.); Запорізького обласного союзу промисловців та підприємців (роботодавців) «Потенціал» (довідка № 111 від 25.05.2010 р.); ДПА в Запорізькій області (довідка № 4011/10/26-90 від 8.09.2010 р.); а також у навчальному процесі Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (довідка №05-12/486 від 04.04.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові результати, викладені в дисертації, є результатом самостійно проведеного автором дослідження. Здобувачу належить наукова ідея, обґрунтування мети, завдань і вибір методів дослідження, теоретичні та методичні розробки, науково-практичні рекомендації щодо розвитку механізму формування зовнішньоекономічної стратегії держави та його складових. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та були схвалені на шести наукових конференціях:

міжнародних: «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (2003 р., м. Донецьк); «Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвитку» (2010 р., м. Сімферополь); «Стратегія інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (2010 р., м. Харків);

всеукраїнській «Оптимізація наукових досліджень – 2009» (2009 р., м. Миколаїв);

міжвузівських: «Наука і вища освіта» (2003 р., 2004 р., м. Запоріжжя).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 10 наукових праць (4 статті у фахових наукових виданнях) із них 3 – у наукових журналах і 1 – у збірнику наукових праць та 6 публікацій у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 2,2 д.а.
Структура й обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (274 найменувань), 11 додатків (на 19 сторінках), містить 14 рисунків (10 сторінок) і 13 таблиць (9 сторінок). Загальний обсяг роботи становить 255 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ дисертації

У розділі 1 «Теоретичні засади формування та реалізації зовнішньоекономічної стратегії держави» узагальнено результати теоретичних досліджень у сфері державного управління зовнішньоекономічними відносинами, досліджено генезис класичних концепцій регулювання зовнішньоекономічних відносин та запропоновано класифікацію зовнішньоекономічних стратегій сучасних держав; визначено основні засади розвитку механізму формування зовнішньоекономічної стратегії держави як засобу забезпечення економічної конкурентоспроможності її економіки. 

Одним із ключових проблемних питань є наявність розбіжностей у формулюванні базових понять, що визначають об’єкт досліджень у сфері формування зовнішньоекономічної стратегії держави. За результатами проведеного огляду існуючих трактувань термінів «зовнішньоекономічна політика», «економічна стратегія» запропоновано уточнене визначення державної зовнішньоекономічної стратегії як системи довгострокових цілей держави у сфері зовнішньоекономічних відносин, її напряму розвитку і моделі поведінки на світовому ринку, які мають бути трансформовані у чіткий план взаємопов’язаних заходів для реалізації цільових завдань. 

До поточного моменту в ряді наукових робіт зустрічається визначення зовнішньоекономічної стратегії у його звуженому розумінні – переважно як стратегії здійснення зовнішньоторговельних відносин. Але все більше дослідників наголошують на необхідності розробки нових механізмів і моделей, у яких зовнішньоекономічна стратегія має розглядатися саме як засіб забезпечення конкурентоспроможності національної економіки, а стратегія зовнішньоторговельних відносин – лише як її складова. При цьому в сучасній економічній теорії відсутнє єдине визначення терміна «національна конкурентоспроможність». При існуючих розбіжностях у сучасних наукових підходах у даному дослідженні використано визначення національної конкурентоспроможності, сформульоване М. Портером (як здатності націй створювати порівняно високий рівень доходів і заробітної плати, залишаючись відкритими для міжнародної конкуренції), та уточнене І. Хаджиновим (з огляду на необхідність забезпечення економічної безпеки та незалежності національної економіки). Також запропоновано визначення конкурентоспроможності національного виробництва як здатності ряду провідних представників виробничого сектору країни успішно інтегруватися в глобальний ринок, тобто: досягати лідерських ринкових позицій на світовому ринку; закріплювати конкурентні переваги на ньому та ефективно брати участь у різних формах міжнародної співпраці; формувати іміджеві характеристики національного виробництва в міжнародному розподілі праці. У даному визначенні відображено структуру конкурентоспроможності на мікро-, мезо- і макрорівнях, а також ступінчастий підхід до її формування та розвитку в часі.

У результаті теоретичного аналізу доведено, що сучасні підходи до формування державної зовнішньоекономічної стратегії, як і раніше, лежать у площині двох класичних концепцій державного регулювання економіки – протекціонізму та лібералізації. Сучасну стратегію розвинених країн можна охарактеризувати як «конкурентну лібералізацію» – стратегію стимулювання розвитку власного внутрішнього ринку, яка узгоджується із заходами глобалізму, регіоналізму та двосторонніх угод, що укладаються з максимальною вигодою для зовнішньоекономічних інтересів виробників даних країн. Також розвинені країни селективно використовують стратегії неопротекціонізму (для окремих галузей чи на окремих стадіях економічного циклу), що чітко проявилося під час світової фінансово-економічної кризи 2008-2010 рр. 

Розроблена класифікація зовнішньоекономічних стратегій сучасних держав дозволяє помітити, що в практиці цих країн має місце диференційований підхід до формування зовнішньоекономічної стратегії – залежно від конкретного галузевого ринку, його поточної кон’юнктури та загальної динаміки світових економічних процесів.

Диференційована зовнішньоекономічна стратегія держави має одночасно: враховувати поточні та прогнозовані конкурентні переваги національної економіки, нівелювати ризики зниження конкурентоспроможності та загрози національній безпеці країни, дозволяти використання як наявного внутрішнього потенціалу, так і зовнішніх можливостей для підвищення економічної конкурентоспроможності держави. Основними підходами, що використовуються при її формуванні, на сьогодні є так звані «кластерна» та «галузева» концепції формування пріоритетів економічного розвитку. Можливості кожного з них розглянуто у дисертації. Доводиться, що

широкий підхід до трактування галузевої політики (як системи зусиль щодо зміни галузевої структури економіки для стимулювання її зростання в цілому, на основі підвищення ефективності використання існуючих чинників виробництва) може служити основою для розробки зовнішньоекономічних пріоритетів і формування зовнішньоекономічної стратегії держави − як комплексу стратегій розвитку національного виробництва та безпосереднього регулювання зовнішньоекономічних відносин. Вказані взаємозв’язки чинників пріоритетів представлено у вигляді механізму формування зовнішньоекономічної стратегії держави та його складових (рис. 1). 

Центральним елементом у запропонованому механізмі є визначення концепції конкурентних переваг країни, що включає оцінку загального стану конкурентоспроможності національної економіки, визначення ризиків її зниження та перспектив зростання конкурентоспроможності основних галузей національного виробництва, розвиток яких має становити основу для подальшої розробки загальної зовнішньоекономічної стратегії держави. 

У розділі 2 «Конкурентоспроможність національної економіки – основа для формування зовнішньоекономічної стратегії» узагальнено сучасні науково-практичні підходи до оцінки конкурентоспроможності національної економіки, визначено актуальні ризики її зниження для України, проведено аналіз перспектив підвищення конкурентоспроможності галузей вітчизняного виробництва з метою подальшого формування зовнішньоекономічної стратегії нашої держави.

Рис. 1. Механізм формування зовнішньоекономічної стратегії держави

На сьогодні найбільшого поширення у світовій практиці оцінки національної конкурентоспроможності набув так званий рейтинговий підхід, використання якого надає можливість комплексно врахувати вплив чинників економічного, соціального, інституційного характеру на загальну конкурентоспроможність економіки країни, проводити її аналіз у динаміці. Результати аналізу основних рейтингових індикаторів, дозволили сформулювати перелік можливостей їх застосування при формуванні державної зовнішньоекономічної стратегії (табл. 1).

Для аналізу макрооточення з метою оцінки ризиків зниження конкурентоспроможності національної економіки України запропоновано алгоритм, що базується на використанні методології SWOT-аналізу:

1) визначення і класифікація ризикового потенціалу, накопиченого в національній економіці до початку загальносвітових кризових явищ – «слабких сторін» української економіки, що мали місце  на початку  2008 р.;

2) визначення і класифікація наслідків світової фінансово-економічної кризи 2008-2010 рр., що поглиблюють існуючі проблеми або створюють нові ризики для української економіки  –  так звані «зовнішні загрози»;

3) формулювання очікуваних ризикових сценаріїв розвитку економіки України за відсутності ефективних заходів державного управління;

4) зіставлення очікуваних ризикових сценаріїв і заходів щодо їх нівелювання, які фактично  реалізуються керівництвом Української держави.

Таблиця 1

Можливості застосування основних національних рейтингових показників при формуванні державної  зовнішньоекономічної стратегії 

	Назва показника
	Можливості застосування

	
	

	Індекс глобальної конкурентоспроможності,

GCI 
	Поточна оцінка сильних та слабких сторін державного управління  у формуванні національного бізнес-середовища.  Визначення стадії розвитку національної економіки за методологією М. Портера 

	Рейтинг міжнародної конкурентоспроможності,  IMD
	Використання кількісних параметрів, отриманих при побудові індексу, в системі планування та оцінки  ефективності реалізації державної зовнішньоекономічної стратегії  

	Індекс людського розвитку,  HDI  
	Аналіз проблем та перспектив  у використанні  наявного «людського капіталу» держави. 

Оцінка довгострокової інвестиційної привабливості сфер розвитку людського капіталу для держави і приватних  інвесторів

	Індикатори ефективності державного управління Всесвітнього банку (у тому числі індекс економічної свободи, ІЕС) 
	Розробка цільових показників реалізації зовнішньоекономічної стратегії. Моніторинг ефективності тактичних заходів щодо виконання стратегії за обраними показниками


Для реалізації перших двох етапів використано методику PEST-аналізу зовнішнього оточення. Формулювання можливих ризикових сценаріїв подальшого розвитку економіки України проведено шляхом  побудови матриці «слабкі сторони − загрози» за методологією SWOT.  

Згідно з аналізом поточного стану та перспектив підвищення конкурентоспроможності української національної промисловості сьогодні вітчизняну економіку не можна назвати конкурентоспроможною. На початок світової фінансово-економічної кризи 2008-2010 рр. структура промисловості України відображала розподіл продуктивних сил, що склався історично та погіршився за часи неефективного державного регулювання економіки з 1990 р. Якщо на початок 1991 р. на сировинні та низькотехнологічні галузі промисловості (добувна промисловість, металургія, виробництво коксу, деревообробна промисловість, виробництво та розподіл енергії, газу та води, хімічна та нафтохімічна промисловість) припадало 25,6% обсягів промислового виробництва, то на початок 2008 р. – у вищій точці економічного піднесення – структура національної економіки виявилася деформованою вбік сировинних і низькотехнологічних галузей (більше 65% у загальних обсягах виробництва). 

Основними проблемами, що не дозволяють визнати національну економіку конкурентоспроможною, слід назвати: надзвичайно високу залежність її експорту від сировинних ринків (ринок чорних та кольорових металів, ринок мінеральних добрив) і відповідно їх циклічних коливань; наявність сировинного експорту, що не відповідає цілям економічної безпеки країни в довгостроковій перспективі (експорт кольорових металів, неенергетичних корисних копалин); низьку частку вітчизняної продукції високої технологічної готовності на зовнішніх ринках. Зазначені проблеми істотно підвищують ризик остаточної втрати Україною шансів зайняти гідну конкурентну позицію на внутрішньому і зовнішніх сегментах глобального ринку та обумовлюють необхідність прискореного формування ефективної зовнішньоекономічної стратегії України. 

У розділі 3 «Моделювання диференційованої зовнішньоекономічної стратегії України» запропоновано теоретичну модель формування диференційованої зовнішньоекономічної стратегії держави, обґрунтовано можливості її практичного застосування в умовах української економіки, надано практичні рекомендації щодо реалізації зовнішньоекономічної державної стратегії України, розробленої за допомогою запропонованої моделі.

Доведено, що для забезпечення ефективної зовнішньоекономічної стратегії держави її формування має базуватися на: врахуванні прагнень держави щодо її подальшого позиціонування і цілей у глобальному економічному просторі; розумінні наявних та можливих для реалізації конкурентних переваг національної економіки; прогнозуванні глобальних тенденцій у геоекономіці. Зазначені вимоги разом із необхідністю врахування комплексу чинників конкурентоспроможності, що діють на національну економіку зсередини, потребують розробки диференційованої зовнішньоекономічної стратегії, яка передбачає формування різнопланових сценаріїв розвитку окремих секторів національної економіки, узгоджених відповідно до загальних цілей забезпечення максимальної економічної конкурентоспроможності держави. 

Узагальнений вигляд моделі формування диференційованої зовнішньоекономічної стратегії держави наведено на рис. 2.

Розроблена модель формування базових сценаріїв диференційованої зовнішньоекономічної стратегії держави базується на використанні простих та об’єктивних кількісних параметрів для класифікації галузей та сформована з урахуванням   таких   принципів:   забезпечення   загальної економічної безпеки
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Рис. 2. Модель формування базових сценаріїв диференційованої

зовнішньоекономічної стратегії (для експортоорієнтованих галузей)

держави; послідовного зниження ризиків конкурентоспроможності та нарощування конкурентного потенціалу економіки країни у довгостроковій перспективі; комплексного підвищення конкурентоспроможності національного виробництва, а не його окремих галузей; мінімізації прямого державного втручання в економічну діяльність ринкових суб’єктів.

Відповідно до визначених проблем у забезпеченні конкурентоспроможності вітчизняної економіки, пов’язаних з експортною спрямованістю українського виробництва, здійснено класифікацію зорієнтованих на експорт галузей національної економіки та розробку базових сценаріїв диференційованої зовнішньоекономічної стратегії України за допомогою розробленої моделі. За її результатами запропоновано етапність реалізації державної диференційованої стратегії України.

Розробку рекомендацій щодо застосування певних груп важелів державного управління для імплементації сформульованої стратегії рекомендовано проводити з використанням загальної методики порівняльного аналізу (порівняння із заходами державного регулювання країн-конкурентів на світовому галузевому ринку). Запропонована рекомендація опрацьована на прикладі чорної металургії. Доведено, що вона може бути ефективно реалізована інструментами інвестиційної промислової політики, що допоможуть у подоланні залежності галузі від поточних факторних переваг та дозволять ефективно реалізувати обрану зовнішньоекономічну стратегію прискореного зниження циклічних ризиків для економіки України.

ВИСНОВКИ

У дисертації теоретично й методично обґрунтовано комплексне вирішення наукового завдання – становлення та вдосконалення зовнішньоекономічної стратегії держави як засобу забезпечення конкурентоспроможності національної економіки за допомогою розвитку механізму формування зовнішньоекономічної стратегії та його складових на підставі розроблених методичних підходів, методів, моделей і науково-практичних рекомендацій, використання яких забезпечує підвищення рівня конкурентоспроможності національної економіки та економічної безпеки країни.

Основні наукові та прикладні результати роботи полягають у такому:

1. Доведено, що на сьогодні зовнішньоекономічна стратегія має розглядатися як автономне явище, яке формує основу зовнішньоекономічної політики сучасних держав. Уточнено визначення державної зовнішньоекономічної стратегії як системи довгострокових цілей держави у сфері зовнішньоекономічних відносин, її напрями розвитку і моделі поведінки на світовому ринку, які мають бути трансформовані у чіткий план взаємопов'язаних заходів щодо реалізації цільових завдань за допомогою розробленого механізму формування зовнішньоекономічної стратегії та його складових. 

2. Запропоновано класифікацію сучасних зовнішньоекономічних стратегій, що спирається на критерії їх приналежності до класичних концепцій державного регулювання економіки та доцільності їх застосування державою за наявного економічного потенціалу та обраного механізму й участі у світовій конкуренції. Результати класифікації продемонстрували, що розвинені країни використовують диференційований підхід до розробки та реалізації зовнішньоекономічної стратегії – використання стратегій конкурентної лібералізації та неопротекціонізму з метою забезпечення максимально сприятливих умов роботи власних національних виробників.

3. Обґрунтовано вимоги до формування державної зовнішньоекономічної стратегії як засобу забезпечення конкурентоспроможності національної економіки. На їх основі розроблено узагальнений механізм побудови зовнішньоекономічної стратегії держави як комплексу стратегій розвитку національного виробництва та регулювання зовнішньоекономічних відносин, базою якого є концепція конкурентних переваг – позиціонування держави на світовому ринку, визначення пріоритетів розвитку галузей національного виробництва та складових цього механізму (методичні підходи, методи та моделі).

4. Удосконалено методичні підходи до використання міжнародних рейтингових оцінок конкурентоспроможності зарубіжних економік при формуванні вітчизняної зовнішньоекономічної стратегії держави на підставі одержаних результатів аналізу основних міжнародних індикаторів, призначених для оцінки конкурентоспроможності економіки країни.

5. Визначено, що основними ризиками зниження конкурентоспроможності вітчизняної національної економіки, які мають ураховуватися при розробці зовнішньоекономічної стратегії України, є чинники, пов’язані з політичною нестабільністю в державі. Неефективна робота інституцій на всіх рівнях державного управління, втрата довіри до державної влади з боку населення та міжнародних партнерів, політична поляризація, що були притаманні нашій державі останніми роками, зумовили її неспроможність виробити комплексну стратегію забезпечення конкурентоспроможності національного виробництва на світовому ринку. Відсутність ефективної економічної політики протягом тривалого періоду призвела до формування недиверсифікованої, залежної від імпорту енергоносіїв, орієнтованої на сировинний експорт структури вітчизняного виробництва та посилила загрозу остаточної втрати конкурентоспроможності національної економіки на глобальних ринках у найближчій перспективі. Спираючись на результати використання алгоритму аналізу загальних ризиків національної економіки, розвинуто метод визначення та врахування основних ризиків зниження конкурентоспроможності вітчизняної економіки.

6. За результатами аналізу конкурентоспроможності галузей вітчизняного виробництва доведено, що основними проблемами, які не дозволяють визнати конкурентоспроможним національне виробництво, є: висока залежність її експорту від світових сировинних ринків, наявність експорту, що заперечує цілі економічної безпеки країни у довгостроковій перспективі, низька частка вітчизняної продукції високої технологічної готовності на зовнішніх ринках та обмежена кількість галузей вітчизняної промисловості, конкурентоспроможних на світовому ринку. Визначено метод аналізу конкурентоспроможності галузей національного господарства за допомогою включення до його складу особливостей проведення експрес-аналізу поточного стану економіки, перспектив підвищення конкурентоспроможності українського національного виробництва за першим базовим критерієм – фактичною продуктивністю галузей національного виробництва та динаміки їх розвитку.
7. Розроблено теоретичну модель формування диференційованої державної зовнішньоекономічної стратегії, яка враховує основні вимоги до неї як засобу підвищення конкурентоспроможності національної економіки. Запропонована модель спирається на використання галузевого підходу при визначенні пріоритетів національної економіки та побудована за загальною логікою, реалізованою у матричних моделях оптимізації бізнес-портфеля комерційних організацій. Вона передбачає поетапну класифікацію галузей національного виробництва для визначення типових напрямів диференційованої зовнішньоекономічної стратегії держави для певної групи галузей.

8. Обґрунтовано можливості практичного застосування розробленої моделі (карти) на підставі запропонованого методичного підходу шляхом її використання для класифікації зорієнтованих на експорт галузей національної економіки та розробки базових сценаріїв диференційованої зовнішньоекономічної стратегії України на поточному етапі економічного розвитку держави. Визначено, що першочерговою для України має стати зовнішньоекономічна стратегія зниження залежності національної економіки від циклічних ризиків. Її реалізація має стосуватися переважно галузей чорної металургії та хімічної промисловості.

9. Надано за допомогою розробленого методичного підходу до реалізації базового сценарію диференційованої зовнішньоекономічної стратегії держави практичні рекомендації щодо формування плану стратегічних заходів для металургійної промисловості в межах запропонованої зовнішньоекономічної стратегії України. Стратегія розвитку металургійної галузі має полягати в масштабній прискореній технологічній модернізації, спрямованій на зниження її енергоємності та розширення асортименту готових виробів, затребуваного, у першу чергу, на внутрішньому ринку країни. Реалізація запропонованої стратегії за допомогою інструментів інвестиційної промислової політики та укладання угод з основними торговельними партнерами надасть можливість подолати залежність основної галузі вітчизняної промисловості від поточних факторних переваг та забезпечити перехід національної економіки до нової стадії розвитку.
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Ткаченко В.С. Зовнішньоекономічна стратегія держави як засіб забезпечення конкурентоспроможності національної економіки. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2011.

 Дисертацію присвячено проблемам формування зовнішньоекономічної стратегії держави як засобу забезпечення конкурентоспроможності національної економіки. На основі узагальнення результатів теоретичних досліджень і досвіду розвинених країн у сфері державної зовнішньоекономічної політики запропоновано уточнене поняття державної зовнішньоекономічної стратегії, розроблено зміст методологічних засад її формування. За результатами аналізу чинної політики України в сфері регулювання вітчизняного виробництва виокремлено основні проблеми та перспективи підвищення конкурентоспроможності галузей національної економіки на світовому ринку. Основу формування державної зовнішньоекономічної стратегії України має становити механізм та модель розробки диференційованої зовнішньоекономічної стратегії, які ґрунтуються на використанні галузевого підходу при визначенні пріоритетів національної економіки та застосуванні загальної логіки побудови матричних моделей оптимізації бізнес-портфеля комерційних організацій, адаптованої до специфіки державного управління. Розроблені механізм і модель дозволяють формувати державну зовнішньоекономічну стратегію відповідно до динамічних умов зовнішнього оточення, з урахуванням принципів забезпечення загальної економічної безпеки країни, послідовного зниження ризиків конкурентоспроможності та нарощування конкурентного потенціалу національної економіки у довгостроковій перспективі.


Ключові слова: зовнішньоекономічна стратегія, державне управління, конкурентоспроможність економіки, механізм, матричні моделі.
АННОТАЦИЯ

Ткаченко В.С. Внешнеэкономическая стратегия государства как способ обеспечения конкурентоспособности национальной экономики. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодёжи и спорта Украины, Донецк, 2011.

Диссертация посвящена проблемам формирования внешнеэкономической стратегии государства как средства обеспечения конкурентоспособности национальной экономики. На основе обобщения результатов теоретических исследований предложено уточненное понятие государственной внешнеэкономической стратеги как системы долгосрочный целей и задач государства в сфере внешнеэкономических отношений, ее направления развития и модели поведения на мировом рынке, которые должны быть трансформированы в четкий план взаимосвязанных мероприятий по реализации целевых задач. Доказано, что на сегодня внешнеэкономическая стратегия должна рассматриваться как автономное явление, формирующее основу внешнеэкономической политики современных государств. Предложена классификация типовых внешнеэкономических стратегий современных государств. Разработано содержание методологических основ формирования внешнеэкономической стратегии государства как совокупности стратегий развития национального производства и внешнеэкономических отношений, выстраиваемых на основании определения конкурентных преимуществ и желаемого позиционирования национальной экономики на мировой экономической арене.

По результатам анализа фактических показателей работы отечественной промышленности и действующей политики украинского государства в сфере регулирования отечественного производства выделены основные проблемы и перспективы повышения конкурентоспособности отраслей национальной экономики на мировом рынке. Доказано, что основными проблемами, которые не позволяют признать конкурентоспособным украинское национальное производство, являются высокая зависимость отечественного экспорта от мировых сырьевых рынков, наличие экспорта, который противоречит целям экономической безопасности страны в долгосрочной перспективе, низкая доля украинской продукции высокой технологической готовности на внешних рынках и ограниченное число отраслей украинской промышленности, конкурентоспособных на мировом рынке. Основными рисками, оказывающими влияние на снижение украинской экономики в целом, являются риски политической нестабильности. Политическая поляризация, характерная для национальной системы государственного управления в последние годы, обусловила неспособность украинского государства выработать и реализовать эффективную стратегию обеспечения конкурентоспособности национальной экономики на мировом рынке, в том числе и внешнеэкономическую стратегию. Воздействие рисков политического характера существенно ограничивает возможности украинской экономики на занятие достойного места в системе глобальных экономических отношений после окончания мирового финансово-экономического кризиса 2008-2010 гг.

В качестве основы для формирования государственной внешнеэкономической стратегии Украины предложены механизм формирования единой внешнеэкономической стратегии государства и теоретическая модель разработки базовых сценариев дифференцированной внешнеэкономической стратегии, которые основываются на использовании отраслевого подхода при определении приоритетов национальной экономики. В основе механизма и модели лежит применение общей логики построения матричных моделей оптимизации бизнес-портфеля коммерческих организаций, адаптированной к специфике государственного управления внешнеэкономическими отношениями. Разработанные механизм и модель позволяют формировать государственную внешнеэкономическую стратегию в соответствии с динамическими условиями внешнего окружения, с учетом принципов обеспечения общей экономической безопасности страны, последовательного снижения рисков конкурентоспособности и наращивания конкурентного потенциала национальной экономики в долгосрочной перспективе. Возможности практического применения предложенных механизма и модели обоснованы путем их привлечения для классификации отраслей украинской экономики, ориентированных на экспорт, и разработки базовых сценариев внешнеэкономической стратегии Украины на текущем этапе экономического развития государства. Определено, что первоочередной для Украины должна стать реализация внешнеэкономической стратегии снижения зависимости национальной экономики от циклических рисков. 

В рамках предложенного базового сценария внешнеэкономической стратегии Украины сформулирована стратегия отраслевого развития для ключевой отрасли отечественной экономики – черной металлургии и разработаны практические рекомендации по формированию мероприятий для ее внедрения.
Ключевые слова: внешнеэкономическая стратегия, государственное управление, конкурентоспособность экономики, механизм, матричные модели.
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Tkachenko V.S. State external economic strategy as mean of providing of national economy competitiveness. – Manuscript.

The thesis for candidate’s degree in State management on specialty 25.00.02 – Mechanisms of state management. – Donetsk State University of Management, Ministry of Education and Science, Youth and sport of Ukraine, Donetsk, 2011.

Dissertation is devoted the problems of forming of the state external economic strategy as mean of providing of national economy competitiveness. On the basis of generalization of theoretical researches results and experience of the developed countries in the field of external economic policy the specified concept of state external economic strategy is offered, maintenance of methodological principles of its forming is developed. As a result of analysis of operating policy of Ukraine in the sphere of adjusting of domestic production basic problems and prospects of increase of industries of national economy competitiveness are selected in the world market.

In quality of basis for forming of state external economic strategy of Ukraine mechanism of the shaping to united foreign economic strategy state and the theoretical model of development of the differentiated external economic strategy which is offered on taking of a particular branch approach at determination of priorities of national economy and application of general logic of construction of matrix models of optimization the brief-case of business of commercial organizations, adapted to the specific of state administration. The developed mechanism and model allows to forms state external economic strategy in accordance with the dynamic terms of external surroundings, taking into account principles of providing of general economic security of country, successive decline of risks of competitiveness and increase of competition potential of national economy in a long-term prospect.

Keywords: external economic strategy, state administration, competitiveness of economy, mechanism, matrix models.
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Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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Екпортноорієнтовані галузі
 Визначаються за часткою продукції галузі, що призначена для експорту


Галузі, що займають монопольне становище зовнішніх ринках 
(через унікальну сировину або унікальні, захищені патентами  інноваційні технології)�

Галузі, що вимушені конкурувати з іншими виробниками на світових ринках 
(більшість ринків)�

Визначаються за часткою у світових обсягах експорту  та з урахуванням індексів монополізації світових ринків
(індекс Хершфіндаля-Хіршмана тощо)�

Зовнішньоекономічна стратегія держави – „максимальна підтримка”,
утримання конкурентоспроможності та 
нарощування прибутковості діяльності. 
Ці галузі формують перелік національних пріоритетів держави. 
Обов'язкова умова: моніторинг та прогнозування  загроз  з боку товарів та технологій субститутів


У випадку унікальних факторних переваг (сировина)
 стратегія реалізується шляхом максимізації доданої вартості 
у продукції


У випадку унікальних інноваційних переваг стратегія реалізується шляхом
штучного обмеження конкуренції  
існуючого виробництва �

Експортери сировини та напівфабрикатів
 �

Експортери готових виробів
 �

Визначаються за характеристиками продукції, що експортується (готові вироби, напівфабрикати за ступенем обробки, сировина), часткою кожного типу продукції в загальній структурі експорту�

Експортери сировини, від яких суттєво залежить 
 економіка країни�

Експортери сировини, залежність економіки  від яких несуттєва
 �

Визначається за часткою експортних надходжень галузі у загальних обсягах експорту держави  та/або за часткою галузі у загальних обсягах національного виробництва�

Зовнішньоекономічна стратегія держави –
 „ зниження ризиків ”
(Обов'язкова умова: урахування поточного конкурентної позиції галузі  на зовнішньому ринку та прогноз її змін (нарощування частки, втрата позицій)
Реалізацію стратегії доцільно починати за умов сприятливої кон'юнктури


У випадку високої залежності економіки від галузі стратегія реалізується шляхом 
прискореної  (масштабної)


У випадку невисокої залежності економіки від галузі стратегія реалізується шляхом 
поступової 


Визначаються за призначенням продукції та приналежністю до так званих товарів підтримки державної економічної і політичної безпеки (наприклад, військова техніка, аерокосмічні апарати, ліки тощо)�

** - частка має бути розрахована в динаміці, а не як точковий показник, та з урахуванням прогнозу щодо  її змін -   з огляду на останні тенденції даної галузі в світі
 �

Експортери готової продукції стратегічного призначення 
Стратегія реалізується шляхом забезпечення інноваційного захисту та випереджаючого формування інноваційної інфраструктури 
Обов'язкова умова -  підвищений рівень державного контролю�

Експортери нестратегічної готової продукції, що неконкурентоспроможні на світовому ринку 
(або втрачають позиції)�

Експортери готової продукції нестратегічного призначення, що конкурентоспроможні на світовому ринку
 Стратегія реалізується шляхом  інноваційного захисту та максимізації доданої вартості


Експортери готової продукції нестратегічного призначення
 �

Визначаються за часткою продукції  вітчизняного виробництва даної галузі у загальному обсязі світового  експорту даної галузі** �

Зовнішньоекономічна стратегія держави – „селекція”, �


