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Н. Л. Сапельнікова 

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми дослідження. Кризові явища в економіці країни, що супроводжують перехід до ринкових відносин, актуалізують питання створення ефективного механізму відтворення економічного потенціалу в державі в цілому та її складових на рівні регіону. Ситуація, що склалася на сучасному етапі, звела процеси відтворення економічного потенціалу як основи сталого соціально-економічного розвитку в економіці країни і регіонах до простого або навіть звуженого відтворення, що стримує не тільки соціально-економічний розвиток, але і провокує зворотні процеси. 

Дослідження процесів відтворення економічного потенціалу на регіональному рівні, розміщення продуктивних сил і соціально-економічного розвитку завжди знаходились у центрі уваги вітчизняної економічної науки і практики управління. Значний внесок у вивчення процесів соціально-економічного розвитку регіону зробили провідні фахівці у галузі регіональної економіки – О. Амоша, А. Голіков, М. Долішній, В. Дорофієнко, Г. Ковалевський, М. Чумаченко. Проблемам вивчення економічних ресурсів регіону і відтворення економічного потенціалу присвячені роботи А. Арбатова, А. Ачкасова, А. Адамеску, А. Котляра, В. Бєлєнцова, М. Макаренко, В. Будавея, Е. Алаєва, Н. Баранського, Н. Колосовського, Н. Матрусова, Н. Некрасова, П. Бакланова, П. Бубенко,  П. Кульцева, О. Литовки, Ю. Саушкіна, Р. Шніпера; питанням формування сучасних господарських структур – праці В. Ніколаєва, Г. Онищука, В. Сергієнка та інших. Значний внесок у вивчення питань закономірностей соціально – економічного розвитку зроблено працями нобелівських лауреатів в галузі економіки: Г. Мюрдаль, В. Леонтьєва, C. Кузнеця, Б. Оліна, Дж. Міда, Е. Хансена та інших.

Однак, існуючі дослідження в повному обсязі не відображають сучасних реалій становлення процесів відтворення економічного потенціалу в умовах трансформаційної економіки. Зокрема, потребують подальшого наукового дослідження методологічний інструментарій оцінки економічного потенціалу регіону, теоретичні та практичні питання формування промислових кластерів для забезпечення технологічної конкуренції підприємств регіону, інфраструктурне забезпечення розвитку економічного потенціалу регіону.

Це й зумовлює актуальність, наукову і практичну значущість дисертаційної роботи, визначає її мету й основні завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження, проведені в дисертації, виконано в рамках наукових напрямків Харківської національної академії міського господарства та наукової роботи кафедри "Економіка будівництва", зокрема науково-дослідної теми «Економічні основи системотехніки багатовимірного формування синергетичного інвестиційного циклу капітального будівництва об’єктів житлово-комунальних комплексів», державний реєстраційний номер 0107U000249. Автором розглянуто питання формування програм соціально-економічного розвитку м. Харкова, Харківської області й окремих регіонів України в умовах становлення ефективної моделі розширеного відтворення економічного потенціалу. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка й обґрунтування шляхів відтворення і розвитку економічного потенціалу регіону.

Відповідно до мети було поставлено такі задачі: 

узагальнити досвід зарубіжних і вітчизняних досліджень з метою визначення основних структурних елементів економічного потенціалу;

аргументувати методологію дослідження категорії „економічний потенціал”;

проаналізувати стан та проблеми відтворення і розвитку економічного потенціалу регіону з метою визначення чинників його нарощування;

визначити й обґрунтувати форми кластерізації як важливого чинника розвитку регіону;

визначити роль і значення державного регулювання в регіоні щодо відтворення його економічного потенціалу;

доповнити основні принципи державної регіональної політики щодо відтворення економічного потенціалу;

обґрунтувати концептуальні положення нової ресурсно-інноваційної стратегії економічного розвитку;

розробити пропозиції щодо державного регулювання соціально-економічної інфраструктури – основи розвитку економічного потенціалу.

Об’єктом дослідження є процеси соціально-економічного розвитку регіону.

Предметом дослідження є розробка і наукове обґрунтування шляхів відтворення і розвитку економічного потенціалу регіону.

Методи дослідження. У процесі дослідження використані наступні методи: метод логіко-теоретичного узагальнення та порівняння – при вивченні явищ і процесів, пов’язаних з особливостями регіонального відтворення і соціально-економічного розвитку регіонів та отримання на цій основі нової інформації; системний підхід – для всебічного вивчення процесів відтворення економічного потенціалу в регіоні; структурний аналіз – для дослідження соціально-економічної структури регіонів; метод економіко-математичного моделювання – при визначенні й оцінці економічного потенціалу регіону. 

Інформаційно-фактологічною базою дисертаційного дослідження стали Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених, статистичні та аналітичні дані Державного комітету статистики України, а також Управління статистики Харківської області, періодичні та інформаційні видання, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні шляхів відтворення і розвитку економічного потенціалу регіону.

 Науковою новизною характеризуються наступні результати виконаного дослідження: 

вперше:

зроблено висновок, що відтворення економічного потенціалу регіону залежить не тільки від його величини, але й від ступеня державного регулювання в регіоні й у країні в цілому, який передбачає оцінку економічного потенціалу регіону; визначення пріоритетів розвитку; стабілізацію економічного розвитку, а також нормативно-правових засад регулювання розвитку економічного потенціалу;

удосконалено:

концептуальні засади нової ресурсно-інноваційної стратегії економічного розвитку регіонів на засадах поєднання вирішення питання вибору конкурентоспроможних|конкурентоспроможних| галузей і визначення технологічних кластерів, реалізації якої можуть сприяти і нові форми відносин держави з приватним бізнесом – приватно-державне партнерство і стимулювання форм, що вже зарекомендували себе, таких як створення сумісних підприємств із провідними компаніями світу;

„феномен кластеризації” – як економічної агломерації|скупченню| взаємозв'язаних підприємств на деякій території, що зі|із| всією очевидністю проявив|виявляли| себе як важливий|поважний| чинник|фактор| економічного розвитку ре​гіонів, який постійно забезпечує конкуренцію в умовах зростаючої глобалізації ринків;

дістало подальшого розвитку:

досвід зарубіжних і вітчизняних досліджень, в результаті якого визначено основні структурні елементи економічного потенціалу, а саме: виробничий, трудовий, інвестиційний, інноваційний, соціальний, природно-ресурсний, геополітичний, фінансовий, експортний, інфраструктурний потенціали, сутність яких полягає, перш за все, в забезпеченні прогресу в розвитку продуктивних сил, виробничих відносин та надбудови;

методологія дослідження категорії економічного потенціалу, а саме: розробка методології групування структурних елементів економічного потенціалу; дослідження факторів формування, використання, відтворення економічного потенціалу в цілому і складових його елементів; вирішення методологічної проблеми оцінки економічного потенціалу; комплексне вивчення умов підвищення ефективності використання економічного потенціалу; 

аналіз стану і проблем відтворення та розвитку економічного потенціалу регіону, який показав, що за багатьма показниками в останні роки він значно знизився, що дає підстави для пошуку нових резервів подальшого підвищення ефективності функціонування регіону і визначення чинників у нарощуванні економічного потенціалу, таких як: кількість економічних ресурсів, продуктивність економічних ресурсів, чинники відтворення економічного потенціалу, умови, які забезпечують найбільш ефективне використання економічного потенціалу;

основні принципи державної регіональної політики, такі як: конституційність та законність; унітарність; централізація та децентралізація влади; диференціація надання державної допомоги; стимулювання тісного співробітництва між органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування за рахунок доповнення такими як: відмова від політики вирівнювання на рівні державних цільових програм; визначення на конкурсній основі розподілу фінансування між регіонами; формування особливих економічних зон; підтримка найбільш успішних та перспективних організацій у сфері науки та освіти;

пропозиції щодо удосконалення державного регулювання соціально-економічної інфраструктури, яка являє собою базу розвитку економічного потенціалу регіону і є його складовою за такими напрямами як: тарифне регулювання, забезпечення необхідною інформацією, зниження ступеня державного контролю, що сприятиме збільшенню потенційних вигод від участі приватних агентів, удосконалення законодавства. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані в процесі дослідження результати і практичні розробки було впроваджено на різних рівнях управління. Зокрема на регіональному рівні їх було враховано в розробці державних регіональних програм соціально-економічного розвитку, у практиці управління підприємствами на рівні регіону (акт впровадження № 01-47/7850 від 28.10.2010 р.); на локальному – при вирішенні питання управління реалізацією цільових програм соціально-економічного розвитку міста Харкова (акт впровадження № 03-52/5263 від 03.11.2010 р.).

Окремі положення дисертаційного дослідження використані в учбовому процесі при викладанні дисциплін «Національна економіка», «Комерційна робота», «Регіональна економіка» в Харківській національній академії міського господарства (акт впровадження № 286 від 10.11.2010 р.). 

Особистий внесок здобувача в результати досліджень. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо здійснення аналізу особливостей соціально-економічного розвитку регіонів в умовах трансформації економіки України і розробки шляхів відтворення і розвитку економічного потенціалу регіону. Наукові положення, висновки й рекомендації отримані автором самостійно і є його особистим внеском у розвиток економічної науки. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті здобутки, які отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення і результати дисертаційного дослідження доповідалися і знайшли позитивний відгук на: ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (м. Харків, грудень 2008 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональні аспекти розвитку в умовах європейського вибору» (м. Сімферополь, жовтень 2009 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Новини наукового прогресу – 2010» (м. Дніпропетровськ, серпень 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Передовий науковий досвід» (м. Миколаїв, вересень 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано в 11 наукових працях, зокрема: 5 статтях в наукових журналах і збірниках наукових праць, які входять до переліку, затвердженого ВАК України, 6 тезах доповідей у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій 4,01 друк. аркуша, з яких 3,8 друк. аркуша належать особисто автору.

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновку, які наведено на 221 сторінці друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 42 рисунки і 11 таблиць - на 23 сторінках, 1 додаток. Список використаних джерел складається з 268 найменувань, які наведено на 35 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі „Теоретичні засади відтворення економічного потенціалу регіону„ розглянуто сутність суспільного відтворення економічного потенціалу регіону та його структуру, інвестиційно-інноваційний потенціал регіону як основу відтворення  економічного потенціалу, визначено роль трудового і виробничого потенціалів у відтворенні економічного потенціалу регіону.

Доведено, що підвищення економічної самостійності регіонів є об’єктивно необхідним процесом, який зумовлюється тим, що у складній багаторівневій структурі національної економіки регіон стає важливим фактором стабілізації економічної ситуації і сталого соціально-економічного розвитку, що, у свою чергу, пов’язано з посиленням відтворювальних процесів і, перш за все, процесів, які враховують природно-ресурсний потенціал регіону (рис.1). Це у значній мірі привернуло увагу до питань відтворення на рівні регіону, оскільки економічна сталість господарських суб’єктів в умовах значних диспропорцій відтворювальних співвідношень стає однією з ключових.

Узагальнюючи досвід попередніх досліджень, основні структурні елементи економічного потенціалу можна визначити як: виробничий, трудовий, інвестиційний, інноваційний, соціальний, природно-ресурсний, геополітичний, фінансовий, експортний потенціали та інфраструктуру. Сутність економічного потенціалу полягає в забезпеченні прогресу в розвитку продуктивних сил, виробничих відносин та надбудови. Дослідження потенціалу регіону у всій сукупності його складових за допомогою аналізу регіональної ситуації дозволяє виявити спектр регіональних можливостей в контексті наявних можливостей їх реалізації в тих напрямках, які визначаються задачами ефективної регіональної політики. 
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Рис. 1. Компонентна структура природно-ресурсного потенціалу України та Харківського регіону

Визначено, що змістовне наповнення соціально-економічного розвитку можливе за умов активізації інноваційного потенціалу територіальної організації економіки як структурного елемента в системі економічного потенціалу.

Запропоновано концептуальний підхід, який дозволяє виробити основні напрямки інноваційної стратегії економічного зростання, що базується на:  підтримці інноваційного потенціалу, зокрема тих виробничо-технологічних систем, що мають завершений характер, інновацій базисного характеру; селективності підтримки напрямів інноваційного характеру для концентрації наявних ресурсів та підвищення ефективності їх використання; сприянні розвитку конкурентних переваг підприємств з виробництва нових високотехнологічних продуктів, особливо національних торговельних марок; залученні до інноваційно-інвестиційного процесу на державному та регіональному рівнях ресурсів всіх наявних форм власності, включаючи приватну; запровадженні єдиних національних технологічних стандартів на основі світових стандартів якості; розвитку інновацій інфраструктурного та організаційно-управлінського типу, що є необхідною передумовою підвищення конкурентоспроможності національних виробників.

Визначено напрями діяльності для реалізації кластерної стратегії розвитку території, а саме: впровадження нових видів технологій та інноваційної діяльності; визначення продуктів і товарних груп, на виробництві яких можуть спеціалізуватися виробничі підрозділи кластерів; сприяння реформуванню монополій, співпраці державного і приватного секторів; сприяння формуванню на базі регіональних кластерів національних та міжнародних кластер-структур; підвищення якості продукції, запровадження стандартів якості, поширення програм „управління якістю”; розгортання системи підготовки кадрів відповідної кваліфікації, в тому числі визначення кваліфікаційних вимог до робітників, впровадження програм підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів; поширення інформації стосовно актуальності кластерної стратегії розвитку та консультування щодо механізмів її реалізації.

Визначено, що за обмеженості фінансових можливостей держави для зростання виробництва інвестиційна політика повинна забезпечуватися наступним: підвищенням ролі власних джерел накопичень підприємств для фінансування їх інвестиційних проектів; державною підтримкою підприємств через централізовані інвестиції; розміщенням централізованих капітальних вкладень і державного фінансування інвестиційних проектів виробничого призначення відповідно до цільових програм і на конкурентній основі; посиленням державного контролю за цільовим використанням коштів бюджету; вдосконаленням нормативної бази в цілях залучення іноземних інвестицій; сумісним державно-комерційним фінансуванням інвестиційних проектів.

Запропоновано шляхи активізації внутрішньої інвестиційної діяльності, а саме: формування мережі невеликих місцевих кредитних, інвестиційних банків, які б акумулювали всі інвестиційні кошти і цілеспрямовано фінансували найбільш перспективні і пріоритетні проекти, вирішували питання довгострокового кредитування за низькими кредитними ставками; розробки системи стимулювання вкладання коштів в інвестиційні проекти населенням, підприємцями; розробки системи додаткових, позабюджетних надходжень для певних інвестиційних проектів.

Запропоновано шляхи щодо активізації зовнішньої інвестиційної діяльності, а саме: надання місцевою владою гарантій іноземним інвесторам щодо впровадження їх проектів; забезпечення сприятливих умов для створення спільних підприємств і ділового партнерства між регіональними та іноземними виробниками. 

Запропоновано інструменти реалізації регіональної політики нарощування економічного потенціалу, до яких слід віднести: пряме бюджетне субсидування інвестиційних проектів за умови основного фінансування приватними інвесторами; надання вільних земельних ділянок підприємницьким структурам у довгострокову оренду на інвестиційних умовах; надання об’єктів незавершеного будівництва і реконструкції на інвестиційних умовах; квоти імпорту продукції, яка в достатніх обсягах виробляється у країні; цільові субсидії національним товаровиробникам;  податкові пільги – як основний напрямок фінансової підтримки інновацій; прискорена амортизація – як важливий напрямок стимулювання прискореного розвитку інноваційного бізнесу; державні гарантії за інвестиційними кредитами, які надаються малому інноваційному підприємництву; податкові пільги на кошти, які спрямовуються у фонд кредитів малому інноваційному підприємництву; пільгове страхування ризиків інноваційного підприємництва; пільги та дивіденди національним товаровиробникам, які займаються зовнішньоекономічною діяльністю з метою стимулювання експорту продукції.

Визначено, що відтворювальні процеси в регіоні пов’язані перш за все з трудовим потенціалом, який є найважливішою складовою виробничого потенціалу, і який суттєво впливає на регіональний економічний розвиток. 
Відтворення трудового потенціалу пов’язане з впливом різного роду чинників, таких як: ступінь державного регулювання економічних процесів в регіоні; зацікавленість роботодавців, державних органів влади і населення у нарощуванні трудового потенціалу; стан соціальної інфраструктури в регіоні. 
Зроблено висновок про те, що відтворювальні процеси виробничого потенціалу в регіоні можливі за умов модернізації існуючих виробничих потужностей, пошуку додаткових ресурсів та удосконалення державного регулювання цих процесів. 

Запропоновані організаційно-економічні методи формування та нарощування виробничого потенціалу регіону: організаційні: роздержавлення та приватизація державної власності; реструктуризація виробничо-господарської діяльності регіону; створення спеціальних економічних зон; вдосконалення регіональної організаційної структури управління виробничим потенціалом; стимулювання інвестиційної діяльності щодо формування та нарощування виробничого потенціалу; економічні: формування привабливого інвестиційного клімату; реалізація ресурсно-інноваційної стратегії; розвиток кредитування та страхування; тарифне регулювання; удосконалення матеріально-технічного забезпечення, збуту, торгівлі; розвиток виробничої інфраструктури. 

Немаловажну роль у збільшенні дохідної частини бюджетних ресурсів відводиться децентралізації фінансів, які зможуть забезпечити фінансову самодостатність території. Підвищення децентралізованих фінансів у структурі фінансових ресурсів територій можливе на основі зниження податкового навантаження на суб’єкти господарювання, широкого запровадження прискореної амортизації активної частини основних фондів, реорганізації системи оплати праці та інших заходів, які сприятимуть та заохочуватимуть суб’єкти господарювання до нагромадження власного фінансового потенціалу. Визначено також, що збільшення експортних операцій з іншими країнами сприяють активізації зовнішньоекономічної діяльності і є в сучасних умовах одним з її пріоритетних напрямів.

У другому розділі „Аналіз стану і проблем відтворення і розвитку економічного потенціалу регіону” дано загальну характеристику стану соціально-економічного розвитку Харківської області, розроблено методологічний інструментарій оцінки економічного потенціалу регіону, розглянуто економічні кластери як нову форму розвитку економічного потенціалу. Аналіз стану і проблем відтворення і розвитку економічного потенціалу Харківського регіону показав, що за багатьма показниками в 2010 р. соціально-економічний стан Харківської області погіршився, порівняно з 2009 р.: значною мірою знизився обсяг наукових і науково-технічних робіт регіону (38,9 %); на 42,1 % скоротилися інвестиції в основний капітал, зменшився обсяг експорту й імпорту товарів області – на 18,7 % і 71 % відповідно; зріс рівень безробіття – чисельність безробітних регіону в 2010 р. збільшилася на 22,2 % відносно 2009 р. (табл. 1).

Таблиця 1

Основні соціально-економічні показники Харківської області 

за 2009-2010 рр.

	Показник
	2009 р.
	2010 р.
	Темпи зміни 2009/

2008 рр., %

	Обсяг реалізованої промислової продукції (тис. грн.)
	43400851,2
	44611347,1
	2,7

	Обсяг наукових і науково-технічних робіт (тис. грн.)
	1418959,9
	290088,6
	-38,9

	Фінансування інноваційної діяльності 

(тис. грн.)
	274835
	439625,8
	37,5

	Інвестиції в основний капітал (млн. грн.)
	11819
	8315
	-42,1

	Прямі іноземні інвестиції 

(млн. дол. США)
	1278,7
	1609,9
	20,6

	Обсяг експорту товарів (тис. дол. США)
	1551504
	1307155
	-18,7

	Обсяг імпорту товарів (тис. дол. США)
	2480205
	1451015
	-71

	Грошові доходи населення (грн.)
	14065,7
	14902,2
	5,6

	Середньомісячна номінальна заробітна плата працівників (грн.)
	1679
	1804
	6,9

	Чисельність зареєстрованих безробітних 

(тис. осіб)
	36
	46,3
	22,2


Доведено, що з метою пошуку нових резервів подальшого підвищення ефективності функціонування регіону велике значення має завдання комплексної оцінки економічного потенціалу регіону, оскільки в сучасній регіональній економіці наголошено на ефективному використанні внутрішнього потенціалу регіонів, яке забезпечує комплексний розвиток територій. Визначено також чинники нарощення економічного потенціалу: екстенсивні – кількість економічних ресурсів, інтенсивні – продуктивність економічних ресурсів як визначальна якісна характеристика; чинники відтворення економічного потенціалу – ті, що сприяють збільшенню кількості і покращенню якісних параметрів економічних ресурсів; умови, які забезпечують найбільш ефективне використання економічного потенціалу, що визначаються факторами, які за заданої величини економічних ресурсів і їхньої якості дозволяють підвищити потенціал економіки регіону.

Запропоновано методи оцінки локальних потенціалів: метод виробничих функцій та метод факторів виробництва. Труднощі використання першого методу містяться у необхідності розробки виробничої функції для конкретного регіону. При цьому існуючі методики ураховують тільки два фактори: труд і капітал. На підставі цього пропонується використання методології, представленої у теорії факторів виробництва і розробленої Ж.Б. Сеєм  (у створенні вартості беруть участь фактори виробництва – труд, земля і капітал). Вони є джерелами доходів суспільства: заробітна платня, рента і прибуток. 

Запропонована система показників, що дозволяють оцінити економічний потенціал у цілому та окремих його локальних потенціалів, це:

індикатор ефективності використання окремого потенціалу і-го виду:

                              ІЕПі = Пі / ЕПі ,                                                            (1)

де Пі – річний доход від використання і-го виду економічного ресурсу;

ЕПі – економічна оцінка потенціалу і-го виду (річна);

оцінка сумарного економічного потенціалу регіону:

                                             n

                         ЕПр  =  Σ ЕПі ,                                                                 (2)

                                           і=1

де і = 1, 2, … , n – кількість окремих потенціалів, що входять до складу сумарного економічного потенціалу;

ЕПр – сумарний економічний потенціал регіону;

індикатор ефективності використання економічного потенціалу регіону:

                                         ІЕЕП  =  ВРП  / ЕПР ,                                              (3)

де ВРП – валовий регіональний продукт, одержаний у даному році;

ЕПР – річна величина економічного потенціалу регіону.

Зазначено, що відповідно до закону синергії економічний потенціал регіону не вимірюється простою сумою потенціалів у розрізі ресурсних джерел; складові підсистеми являють собою сукупність потенціалів підприємств у розрізі кожного ресурсного джерела. Сукупний потенціал визначається за формулою:
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де Y – сукупний економічний потенціал;

Xij – потенціал j-го підприємства з і-того джерела ресурсів;

n – кількість ресурсних джерел;

m – кількість підприємств у регіоні;

βn – коефіцієнт синергії 2-го порядку;

λ – коефіцієнт синергії 1-го порядку.

В основу методичного підходу при розробці класифікації чинників, які впливають на рівень потенціалів регіону в розрізі ресурсних джерел, покладено необхідність урахування особливостей класифікацій з позицій ефективного використання економічного потенціалу регіону в цілому і його складових зокрема.

Запропоновано методичний підхід щодо інтегральної оцінки ефективності використання економічного потенціалу. Дана методика враховує вплив усіх складових його елементів і ґрунтується на застосуванні методів таксономічного аналізу, а для визначення інтегрального показника рівня використання економічного потенціалу регіону разом з методами таксономічного аналізу – моделі еластичності. 

Аналіз кластерної концепції показав, що кластери зі всією очевидністю проявили себе як важливий чинник економічного розвитку регіонів, у зв’язку з чим визначено ряд важливих характеристик кластерів: спеціалізація, інноваційність, множинність учасників, життєвий цикл.

Дістала подальшого розвитку класифікація кластерів, а саме: фірми|фірма-виготовлювачі|, що входять у кластер, обов'язково взаємодіють (прямо або побічно). Зв'язки є|з'являються| і вертикальними (ланцюги|цепи| купівлі|купівель| і продажу по технологічному ланцюжку), і горизонтальними (додаткові вироби і послуги, використання схожих спеціалізованих витрат|затрат|, технологій або інститутів| тощо). Крім того, серед кластерних взаємозв'язків велике значення мають соціальні відносини або мережі|сіті|, які проводять|виробляють| вигоди для задіяних| у кластері сторін. Другим обов'язковим елементом будь-яких кластерів є|з'являється| наявність географічно близьких груп взаємозв'язаних компаній. Сумісне|спільне| місцеположення| компаній сприяє формуванню і збільшенню переваг створення|створіння| вартості, що визначають ефективність мережевої|мережної| взаємодії фірм|фірма-виготовлювачів|. Відповідно виділяють два основні види кластерів. Перший характеризується наявністю просторових, а другий – функціональних зв'язків.

У третьому розділі „Шляхи відтворення і розвитку економічного потенціалу регіону” розроблено пропозиції щодо удосконалення державного регулювання розвитку економічного потенціалу регіону, обґрунтовано формування промислових кластерів для забезпечення технологічної конкуренції підприємств регіону, розглянуто інфраструктурне забезпечення розвитку економічного потенціалу регіону.  

Доведено, що на формування регіональної соціально-економічної політики мають вагомий вплив фактори, які можна представити чотирма групами: державна регіональна політика; фактори економічних відносин; соціально-економічні й управлінські фактори; природно-ресурсні та виробничі фактори. Відмінність та ступінь освоєння кожного з чотирьох факторів потребує побудови п’яти груп механізмів політики соціально-економічного розвитку регіону: реалізації державної регіональної політики; обґрунтування цілей; вдосконалення структури економічних відносин, раціональнішого використання природно-ресурсних та виробничих чинників розвитку; вдосконалення управлінських рішень.

Визначено, що задача стимулювання економічного розвитку може бути сформульована як задача стимулювання ефективного розвитку та використання структурних елементів економічного потенціалу – природного, трудового, наукового, технічного, технологічного, інформаційного, потенціалу техніко-економічних відносин, організаційно-економічних відносин, відносин економічної власності та потенціалу господарського механізму.

Необхідність економічного зростання вимагає доповнення основних принципів державної регіональної політики, відображених в чотирьох Концепціях державної регіональної політики, узагальнення яких дозволило виділити та доповнити наступні принципи державної регіональної політики: конституційність та законність – реалізація політики здійснюється відповідно до Конституції та законів України, актів Президента України і Кабінету Міністрів України на основі чіткого розподілення задач, повноважень та відповідності між органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування; забезпечення унітарності України та цілісності її території, включаючи єдність економічного простору на всій території держави, її кредитно-грошової, податкової, митної, бюджетної систем; об’єднання процесів централізації та децентралізації влади, гармонізація загальнодержавних, регіональних та місцевих інтересів; диференціація надання державної допомоги регіонам відповідно до умов, критеріїв та термінів, визначених законодавством; стимулювання тісного співробітництва між органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування в розробці та реалізації заходів з регіонального розвитку.

Визначено, що соціально-економічний розвиток регіону залежить не тільки від величини економічного потенціалу, а й від ступеня державного регулювання в регіоні та країні в цілому, нормативно-правових засад регулювання розвитку економічного потенціалу. Діяльність повноважних органів державної влади за чинним законодавством, мета якої є забезпечення умов для розвитку регіонів країни, вирішення соціально-економічних проблем, являє собою державну політику регіонального розвитку (рис. 2). 
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Рис. 2. Вплив нормативно-правових важелів на розвиток та використання економічного потенціалу держави і регіонів

Обґрунтовано, що точки зростання|зросту| майбутньої конку​рентоспроможності| в будь-якій країні – це технологічні кластери, які являють| собою наскрізні технології, які, завдяки своїй універсальності,| володіють високим мультиплікативним ефектом, що впливає на весь виробничий процес, – від проектування і конструювання до випуску і доведення до споживача.

Особливістю технологічних кластерів є|з'являється| те, що утворюючі їх конкретні технології знаходять|находять| застосування|вживання| в найрізноманітніших галузях|, підвищуючи тим самим рівень національної конкурентоспроможності. В той же час дані технології робитимуть свій внесок|вклад| у розвиток, підтримку|, посилення конкурентоспроможності і тих галузей, які вже сьогодні такими є|з'являються|, зокрема сировинних галузей.

Визначено головні передумови формування технологічних кластерів у регіонах, сутністю якого є  розвиток крупних національних компаній, що вийшли на глобальні ринки і зайняли|позичали| там своє місце|місце-милю|. Слід зазначити, що|слід відзначити , що| логіка розвитку бізнесу змушує|змушує| такі компанії вкладати значні ресурси в наукові дослідження і технічні розробки, всту​пати| до альянсів з|із| найбільшими зарубіжними партнерами для отримання|здобуття| доступу до сучасних технологій, брати участь у глобальному розподілі праці. Поєднання|сполучення| вирішення питання вибору конкурентоспроможних|конкурентоспроможних| галузей і визначення технологічних кластерів дозволяє виробити нову стратегію економічного розвитку країни. Поки|доки| в Україні реалізується ресурсно-експортна| стратегія, що відрізняється орієнтацією на експорт первинних| ресурсів, необґрунтовані надії покладаються на те, що Україні вдасться реалізувати експортно-наукоємну|наукоємну| стратегію, що припускає|передбачає| значне збільшення обсягів|обсягів| експорту наукоємної|наукоємної| продукції. Необхідний третій шлях|колія|, який суміщав|поєднував| би переваги цих двох стратегій, – ресурсно-інноваційний| розвиток.

Ресурсно-інноваційний| розвиток можливий за умов формування нових взаємовідносин між державою і бізнесом, а також за умов створення нових організаційних форм господарювання. 

Дістала подальшого розвитку класифікація інфраструктури, залежно від функціонального призначення: інституційна інфраструктура (управління (в тому числі органи внутрішніх справ і державної безпеки), юридична служба й судочинство, партійні й громадські організації, кредитування і страхування, наука й наукове обслуговування, оборона); виробнича інфраструктура (транспорт вантажний, зв’язок (з обслуговування сфери виробництва), геологія й розвідка копалин, водне господарство (у сфері виробничої діяльності), матеріально-технічне забезпечення і збут, заготівлі); соціальна інфраструктура (торгівля, громадське харчування, житлово-комунальне господарство, побутове обслуговування, транспорт пасажирський, зв’язок (для сфери послуг і населення), охорона здоров’я, соціальне забезпечення, фізична культура і спорт, освіта, культура й мистецтво, церква).

Визначено вплив ряду факторів на розвиток інфраструктури, основними серед яких є: інновації; обсяги фінансування інфраструктури; державний чи ринковий механізм регулювання; рівень децентралізації; законодавча база; соціокультурний чинник.

Визначено, що розвиток інфраструктури являє собою базу розвитку економічного потенціалу і є його складовою. Зважаючи на це, у процесі розробки пропозицій щодо державного регулювання соціально-економічної інфраструктури запропоновано ряд заходів, що спрямовані на досягнення успішних результатів участі приватного сектора в розвитку економічної інфраструктури за такими напрямами як тарифне регулювання, забезпечення необхідною інформацією, зниження ступеня державного контролю, що сприятиме збільшенню потенційних вигод від участі приватних агентів, удосконалення законодавства. 

ВИСНОВКИ

Одержані в дисертаційній роботі результати в сукупності вирішують важливе науково-практичне завдання щодо розробки й обґрунтування шляхів відтворення і розвитку економічного потенціалу регіону.

1. Доведено, що підвищення економічної самостійності регіонів є об’єктивно необхідним процесом, який зумовлюється тим, що у складній багаторівневій структурі національної економіки регіон стає важливим фактором стабілізації економічної ситуації і сталого соціально-економічного розвитку, що, у свою чергу, пов’язано з ефективним відтворенням і розвитком економічного потенціалу на базі оптимізації інтенсифікації використання всіх наявних ресурсів.

2. Узагальнюючи досвід зарубіжних і вітчизняних досліджень, основні структурні елементи економічного потенціалу можна визначити як: виробничий, трудовий, інвестиційний, інноваційний, соціальний, природно-ресурсний, геополітичний, фінансовий, експортний потенціали та інфраструктурний, сутність яких полягає в забезпеченні прогресу в розвитку продуктивних сил, виробничих відносин та надбудови.

3. Аргументовано методологію дослідження категорії економічного потенціалу, а саме: розробка методології групування структурних елементів економічного потенціалу; дослідження факторів формування, використання, відтворення економічного потенціалу в цілому і складових його елементів; вирішення методологічної проблеми оцінки економічного потенціалу; комплексне вивчення умов підвищення ефективності використання економічного потенціалу. 

4.  Аналіз стану і проблем відтворення і розвитку економічного потенціалу регіону показав, що за багатьма показниками за останні роки він значно знизився, що дає підстави для пошуку нових резервів подальшого підвищення ефективності функціонування регіону і визначення чинників у нарощуванні економічного потенціалу, таких як: кількість економічних ресурсів, продуктивність економічних ресурсів, чинники відтворення економічного потенціалу, умови, які забезпечують найбільш ефективне використання економічного потенціалу.

5. Визначено феномен кластерізації – економічної агломерації|скупченню| взаємозв'язаних підприємств на деякій території, що зі|із| всією очевидністю проявили|виявляли| себе як важливі|поважний| чинники|фактор| економічного розвитку ре​гіонів, сутність якого полягає в постійному забезпеченні конкуренції в умовах зростаючої глобалізації ринків.

6. Зроблено висновок, що відтворення економічного потенціалу регіону залежить не тільки від його величини, а й від ступеня державного регулювання в регіоні й країні в цілому, яке передбачає оцінку економічного потенціалу, визначення пріоритетів розвитку, стабілізація економічного розвитку, а також нормативно-правових засад регулювання економічного потенціалу.

7. Запропоновано доповнити основні принципи державної регіональної політики, такі як: конституційність та законність, унітарність, централізація та децентралізація влади, диференціація надання державної допомоги, стимулювання тісного співробітництва між органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, наступна відмова від політики вирівнювання на рівні державних цільових програм, розподіл фінансування між регіонами на конкурсній основі, формулювання особливих економічних зон, підтримка найбільш успішних та перспективних організацій у сфері науки та освіти.

8. Обґрунтовано концептуальні засади нової ресурсно-інноваційної стратегії економічного розвитку регіонів на засадах поєднання вирішення питання вибору конкурентоспроможних|конкурентоспроможних| галузей і визначення технологічних кластерів, реалізації яких можуть сприяти і нові форми відносин держави з приватним бізнесом – приватно-державне партнерство і стимулювання форм, що вже зарекомендували себе, таких як створення сумісних підприємств із провідними компаніями світу.

9. Розроблено пропозиції щодо державного регулювання соціально-економічної інфраструктури, яка являє собою базу розвитку економічного потенціалу регіону і є його складовою за такими напрямами як: тарифне регулювання, забезпечення необхідною інформацією, зниження ступеня державного контролю, що сприятиме збільшенню потенційних вигод від участі приватних агентів, удосконалення законодавства. |.ю, 
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Анотація

Олійникова Н. А. Відтворення і розвиток економічного потенціалу регіону. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – Донецьк, 2011.

У дисертації розглянуто сутність суспільного відтворення економічного потенціалу регіону та його структуру, інвестиційно-інноваційний потенціал регіону як основу відтворення  економічного потенціалу, визначено роль трудового і виробничого потенціалів у відтворенні економічного потенціалу регіону.

Дано загальну характеристику стану соціально-економічного розвитку Харківської області, розроблено методологічний інструментарій оцінки економічного потенціалу регіону, розглянуто економічні кластери як нову форму розвитку економічного потенціалу.

Розроблено пропозиції щодо удосконалення державного регулювання розвитку економічного потенціалу регіону, обґрунтовано формування промислових кластерів для забезпечення технологічної конкуренції підприємств регіону, розглянуто інфраструктурне забезпечення розвитку економічного потенціалу регіону.

Ключові слова: відтворення, економічний розвиток, регіон, потенціал, ресурсно-інноваційна стратегія, кластери, державне регулювання, регіональна політика.

АННОТАЦИЯ

Олейникова Н. А. Воспроизводство и развитие экономического потенциала региона. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие продуктивных сил и региональная экономика. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Донецк, 2011.

В диссертации рассмотрены сущность общественного воспроизводства экономического потенциала региона и его структура. Определены направления исследований общественного воспроизводства в зависимости от детализации составляющих процессов общественного воспроизводства, в зависимости от уровня, на котором осуществляется регулирование процессов общественного воспроизводства, в зависимости от этапа общественного воспроизводства, в зависимости от уровня, на котором рассматриваются процессы общественного воспроизводства, в зависимости от направленности влияния на процессы общественного воспроизводства.

Исследован инвестиционно-инновационный потенциал региона как основа воспроизводства  экономического потенциала, определена роль трудового и производственного потенциалов в воспроизводстве экономического потенциала региона. Определено, что инновационный потенциал является структурным элементом экономического потенциала и представляет собой совокупную способность научно-технических знаний и практического опыта, которые имеет общество на данном этапе его развития. Инновационный потенциал определяется как базовый ресурс в современных условиях интенсивного развития экономики, который позволяет эффективно использовать все другие ресурсы, которые имеет общество.

Рассмотрены составляющие инновационного потенциала, такие как: рыночная, интеллектуальная, кадровая, технологическая, информационная, научно-исследовательская, интерфейсная и маркетинговая.

Аргументирован подход, который позволяет сформировать концептуальные направления инновационной стратегии экономического роста, которая базируется на: поддержании инновационного потенциала, в частности тех производственно-технологических систем, которые имеют законченный характер, инноваций базисного характера; селективности поддержания направлений инновационного характера для концентрации имеющихся ресурсов и повышения эффективности их использования; содействии развитию конкурентных преимуществ предприятий по изготовлению новых высокотехнологических продуктов, особенно национальных торговых марок; привлечении к инновационно-инвестиционному процессу на государственном и региональном уровнях ресурсов всех имеющихся форм собственности, включая частную; введении единых национальных технологических стандартов на основе мировых стандартов качества; развитии инноваций инфраструктурного и организационно-управленческого типа, что является необходимой предпосылкой повышения конкурентоспособности национальных производителей; использовании кластерной стратегии.

Дана общая характеристика состояния социально-экономического развития Харьковской области; разработан методологический инструментарий оценки экономического потенциала региона; рассмотрены экономические кластеры как новая форма развития экономического потенциала.

Разработаны предложения по усовершенствованию государственного регулирования развития экономического потенциала региона, обосновано формирование промышленных кластеров для обеспечения технологической конкуренции предприятий региона, рассмотрено инфраструктурное обеспечение развития экономического потенциала региона.

Обоснованы предложения по определению перечня технологических кластеров, которые в значительной мере будут влиять на конкурентоспособность экономики региона. К списку отраслей, решающих задания текущей конкурентоспособности страны и опирающихся на ресурсно-сырьевые преимущества, предложено добавить отрасли, которые создают и используют перспективную конкурентоспособность.

Ключевые слова: воспроизводство, экономическое развитие, регион, потенциал, ресурсно-инновационная стратегия, кластеры, государственное регулирование, региональная политика.

ANNOTATION

Oliynykova N. A. Recovery and development of the region’s economic potential. – Typescript.

Dissertation thesis for scientific degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.05 – the development of productive force and regional economy. – Donetsk State University of Management, Ministry of Education, Science, Youth and Sports of Ukraine. – Donetsk, 2011.

The dissertation thesis analyses the essence of social rehabilitation of the region’s economic potential and its structure, the region’s investment and innovation potential as the basis of economic potential recovery. The role of labor and production potential in the recovery of the region’s economic potential has been defined. General description of the state of social and economic development of Kharkiv region has been given. Methodological tools for evaluation of the region’s economic potential have been developed, and economic clusters have been considered as a new form of economic potential development.

 Infrastructural provision of the region’s economic potential development has been considered.  Production clusters formation to provide technological competition of the region’s enterprises has been proved. Proposals to improve the government regulation of the region’s economic potential development have been formulated.

Key words: recovery, economic development, region, potential, resource-innovation strategy, clusters, government regulation, regional policy
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