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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі розвитку України історики науки і техніки, вивчаючи минуле свого народу, на новій методологічній основі аналізують діяльність визначних українців, життя та творчість яких за різних обставин залишались недослідженими. Необхідно не лише відродити забуті імена, а й визначити кожному з них належне місце в історії України. Таку роботу вже здійснено стосовно багатьох українських науковців. Це не лише данина нашому минулому, а й запорука подальшого успішного розвитку суспільства, яке добре знає, шанує й творчо опановує досягнення своїх попередників. 

Одним із визначних діячів науково-освітнього і культурно-просвітницького руху в Україні був професор Київського Імператорського університету св. Володимира Михайло Єгорович Ващенко-Захарченко 
(1825-1912). Це ім'я маловідоме широкому загалу науковців, хоча внесок професора Ващенка-Захарченка в становлення та поширення математичної освіти на території України важко переоцінити. Він приймав активну участь в формуванні програм та методів навчання в перші десятиліття існування фізико-математичного факультету Київського університету св. Володимира, ввів декілька нових курсів, був одним із засновників київської математичної школи, залишив після себе велику кількість підручників, що використовувалися багато років потому. 

Вивчаючи спадщину цього вченого, ми водночас зможемо поповнити джерельний запас наших знань стосовно математичної наукової думки другої половини ХІХ – початку ХХ століть і глибше дослідити окремі проблеми української історії науки і освіти, а саме: історію створення та розвитку Київського Імператорського університету св. Володимира, як осередку освіти та культури на території України, формування системи вищої освіти, діяльність фізико-математичного товариства при Київському університеті, значення математичних студентських гуртків при цьому ж університеті, становлення вітчизняної математичної науки. 

Персоналізація історії української науки дає можливість визначити етапи розвитку різних математичних дисциплін, надає історії вітчизняної науки та освіти портретної конкретики. Все це разом і визначає актуальність поставленої проблеми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження співпадає з темою «Історія науки і техніки в напрямах, школах, іменах» (державний реєстраційний номер 0107U002218) Центру досліджень з історії науки і техніки ім. О. П. Бородіна Державного економіко-технологічного університету транспорту Міністерства інфраструктури України.

Мета і завдання дослідження. Метою представленої дисертаційної роботи є комплексне висвітлення життєвого шляху, наукової, педагогічної, популяризаторської та громадської діяльності професора Київського Імператорського університету св. Володимира М. Є. Ващенка-Захарченка, його внеску у розвиток вітчизняної наукової думки в контексті розвитку математичних досліджень і становлення математичної освіти на території України в кінці ХІХ – на початку ХХ ст.

Для реалізації цієї мети визначені такі основні завдання:

· проаналізувати стан дослідження та джерельну базу проблеми;

· з’ясувати основні фактори формування й розвитку особистості М. Є. Ващенка-Захарченка як науковця, педагога, популяризатора науки та проаналізувати його науково-дослідну, педагогічну і громадську діяльність;

· узагальнити відомі та ввести до наукового обігу маловідомі й нез’ясовані сторінки біографії математика;

· розробити періодизацію життя М. Є. Ващенка-Захарченка;

· проаналізувати основні напрями наукових досліджень вченого;

· дослідити процес становлення сучасної математичної вищої школи в Україні на прикладі кафедри чистої математики Київського Імператорського університету св. Володимира, як одного з важливих осередків культурного життя і наукового прогресу на території України;

· показати роль і місце творчої спадщини вченого в контексті розвитку науки і техніки в Україні.

Об’єктом дослідження є розвиток математики і становлення математичної освіти в України в другій половині ХІХ – на початку ХХ століть.

Предметом дослідження є діяльність професора Київського університету св. Володимира М. Є. Ващенка-Захарченка в галузі теорії ймовірностей, теорії чисел, теорії визначників, лінійної і вищої алгебри, елементарної та аналітичної геометрії, неевклідової геометрії, диференціального та інтегрального числення, теорії функцій комплексної змінної та операційного числення; його внесок в формування основ університетської математичної освіти, методологію викладання математики і розробку програм математичних дисциплін і курсів лекцій.

Методи дослідження. Методологічні засади дисертації базуються на загальнонаукових принципах історичної достовірності, об’єктивності, наступності, діалектичного розуміння історичного процесу. Вони ґрунтуються на пріоритеті документів, які дають змогу всебічно проаналізувати діяльність професора Київського університету св. Володимира М. Є. Ващенка-Захарченка. Важливими шляхами розв’язання проблеми даного дослідження є застосування загальнонаукових (типологізація, класифікація), міждисциплінарних (структурно-системний підхід), власне історичних (проблемно-хронологічний, порівняльно-історичний, описовий) методів дослідження, а також методів джерелознавства та історіографії.

Хронологічні межі дослідження визначаються роками життя та діяльності М. Є. Ващенка-Захарченка (1825-1912), тобто охоплюють період з 20-х років XІX століття по 10-ті роки XX століття. Найбільша увага приділена рокам активної роботи Ващенка-Захарченка у Київському університеті, а саме другої половині XІX століття.

Наукова новизна одержаних результатів:

вперше:

· в українській історіографії на основі виявлених і репрезентативних джерел комплексно досліджено життєвий шлях та наукову спадщину М. Є. Ващенка-Захарченка;

· розроблено докладну періодизацію його життя та діяльності;

· проаналізовано опубліковані роботи вченого, що дало змогу поглибити знання щодо історії розвитку багатьох математичних дисциплін.

отримав подальший розвиток:

· ряд нових оціночних положень стосовно проблематики його досліджень у контексті розвитку конкретних математичних дисциплін;

· дисертація містить низку нових висновків з питань розвитку вищої освіти на території України, методології викладання математики та становлення деяких математичних дисциплін (таких як елементарна та аналітична геометрія, теорія ймовірностей, операційне числення та ін.) в їх сучасному вигляді.

удосконалено:

· бібліографію вченого;

· у джерелознавчому плані вперше запроваджено до наукового обігу нові матеріали із різних архівів України, а також літературних джерел.

Загалом, наукова та соціокультурна спадщина професора М. Є. Ващенка-Захарченка – видатне явище в історії науки та освіти, вона стала містком для продовження студій вченого у сучасних умовах.

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження можуть бути використані для підготовки узагальнюючих праць з історії вітчизняної математичної науки та її окремих напрямків; розробки історичних розділів курсів лекцій з математичних дисциплін, укладання бібліографічного довідника, присвяченого М. Є. Ващенку-Захарченку; при створенні історіографічних праць та навчальних посібників, українського біографічного математичного словника, робіт, присвячених історії науки і техніки та історії Київського Імператорського університету св. Володимира.
Особистий внесок здобувача. Наукові результати і висновки отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертації доповідалися і обговорювалися на конференціях: на 9-й Всеукраїнській науковій конференції «Актуальні питання історії науки і техніки», (Житомир, 7-9 жовтня 2010 р.); на П’ятнадцятій Всеукраїнській конференції молодих істориків освіти, науки і техніки та спеціалістів (Київ, 21 травня 2010 р.); на V міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем в умовах реформування залізничного транспорту: управління, економіка і технології», серія «Техніка, технологія» (Київ, 24,25 березня 2011 р.); на 11-ій Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній школі-конференції «Сучасні проблеми науки та освіти» (Велика Ялта, п.г.т. Гаспра, (Автономна Республіка Крим),  29 квітня – 9 травня 2011 р.); на XL науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів та студентів. Секція «Вища математика» (Київ, 19, 20 травня 2011 р.). 

Публікації. Результати дослідження викладені у 11 публікаціях автора, з яких 6 опубліковано у фахових виданнях, що входять до переліку ВАК України із спеціальності «Історія науки і техніки». З 6 публікацій у фахових виданнях 4 одноосібні, а 2 написано у співавторстві з науковим керівником, 
д.т.н. Крюковим М.М. У роботах, написаних у співавторстві, співавтору належить постановка проблеми, а автору – її розробка.

Структура дисертації та її обсяг. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел, який налічує 275 найменувань та 14 додатків. Зміст роботи викладений на 213 сторінках, обсяг основного тексту  167 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі розкрито актуальність теми, показано зв’язок роботи з науковою темою, визначено мету, завдання, об’єкт та предмет дослідження; встановлено хронологічні межі та методи дослідження, обґрунтовано наукову новизну та практичне значення дослідження, особистий внесок здобувача, відомості про апробацію роботи та структуру дисертації.

У першому розділі «Історіографія проблеми, джерельна база та методологічні основи дослідження» розглянуто стан наукової розробки теми та джерельну базу дослідження. У першому підрозділі «Історіографія проблеми» показується, що і досі не існує фундаментального дослідження постаті М. Є. Ващенка-Захарченка, мало досліджено його громадську роботу. Хоча існує багато аналітичних публікацій, присвячених історії математики
, 
 та окремих математичних дисциплін
, 
, в яких згадується про його наукові здобутки та аналізуються окремі роботи вченого. Як правило, у класичних підручниках з алгебри, аналітичної геометрії, операційного числення та теорії функцій комплексної змінної, обов’язково присутній розділ, присвяченій історії предмету, де обов’язково згадується ім'я Ващенка-Захарченка та його роботи з даної теми
, 
, 
, 
. 

Після опублікування професором Ващенком-Захарченком перекладу «Початків» Евкліду з великим вступом, присвяченим геометрії Лобачевского, його ім'я стало широко відомим в університетських колах Російської імперії.
У другій половині ХІХ століття ім'я Ващенка-Захарченка постійно фігурує на сторінках журналу «Университетские известия» – офіційного видання Київського університету, в якому не тільки публікується більшість наукових робіт Ващенка-Захарченка, а багато іншої корисної для історика інформації. Наприклад, розклади лекцій фізико-математичного факультету, протоколи засідань Ради університету, звіти про роботу університету та об'яви.

Цікаву інформацію про родину Ващенків можна знайти в «Мемуарах о дядюшках и тетушках»
, виданих у 1860 році братом математика. Вперше коротка біографія Ващенка-Захарченка була опублікована в 1884 році у Біографічному словнику професорів і викладачів Імператорського університету св. Володимира під редакцією Іконнікова
 – одному з найважливіших джерел щодо штату викладачів Київського університету початку та середини ХІХ століття.
Сучасний етап історіографії починається в середині ХХ століття, коли інтерес до історії науки починає зростати. 

В ці роки з'являється низка праць доцента Київського Державного університету Л. М. Граціанської, якій належить кілька фундаментальних робіт з історії Київського університету та його викладачів
, 
, а також ряд біографічних статей. Серед них найбільший інтерес представляють роботи про професора Ващенка-Захарченка
, 
, 
, опубліковані в журналі «Историко-математические исследования», збірнику «Киевские математики-педагоги» та «Науковому щорічнику механіко-математичного факультету Київського університету». 

Внесок Ващенка-Захарченка в популяризацію евклідової геометрії та ідей Лобачевского розглянуто в статтях Ю. М. Гайдука
, 
. Згадується про нього і в монографії В. Ф. Кагана «Лобачевский»
 і в інших працях з історії неевклідової геометрії.

Ващенко-Захарченко був першим викладачем Київського університету, який почав читати курс теорії ймовірностей. Цій темі присвячено статтю Р. А. Сапсая
 та главу в роботі Б. В. Гнеденко «Развитие теории вероятностей на Украине»
. 

Роботи Ващенка-Захарченка з алгебри та теорії чисел проаналізовано в ґрунтовній монографії А. К. Сушкевича «Материалы к истории алгебры в России в XIX в. и в начале XX в.», опублікованій в «Историко-математических исследованиях» у 1951.

Участь Ващенка-Захарченка у створенні та роботі Київського фізико-математичного товариства докладно не описується в жодній публікації. Але згадки про це ми можемо знайти в статтях А. М. Боголюбова
 та В. О. Добровольського
, опублікованих в середині ХХ століття, монографії Б. В. Болгарського
, яка вийшла у 1979, та статті А. В. Боярської-Хоменко
, яка вийшла у 2008 році. 
З 2001 року в Києві виходить велика «Енциклопедія Сучасної України». Цей глобальний проект має об'єднати всю наявну інформацію з історії України та її сучасності. У 2005 році вийшов 4-й том енциклопедії, в якому було опубліковано статтю «Ващенко-Захарченко Михайло Єгорович»
 авторства М. Й. Ядренко.

В останні роки з'явилася низка узагальнюючих праць автора даного дослідження стосовно різних аспектів життя і діяльності математика
, 
, 
, 
.

Таким чином, можемо зробити висновок, що сьогодні не існує цілісного наукового дослідження, у якому була б висвітлена розвиток наукових поглядів і діяльність Ващенка-Захарченка в різних областях математики. Окремі періоди його наукової й громадської діяльності взагалі не потрапили до поля зору дослідників, інші періоди висвітлені фрагментарно. Короткі біографічні довідки інколи в енциклопедичних та словникових виданнях містять неточності. Такий стан наукової розробки порушеної нами проблеми є додатковим доказом актуальності даного дисертаційного дослідження.

У другому підрозділі «Джерельна база дослідження» показано, що реалізація поставлених у дисертаційному дослідженні завдань спиралася на широке коло джерел, які можна розділити на декілька груп: 

– 
опубліковані праці М. Є. Ващенка-Захарченка;

– 
архівні матеріали, що стосуються життя та родини математика;

– 
архівні матеріали Київського Імператорського університету св. Володимира;

– 
наукові дослідження з історії науки та освіти в ХІХ столітті, історії Київського університету та історії Київської жіночої гімназії;

– 
періодика;

– 
спогади сучасників та учнів Ващенка-Захарченка.

Першим джерелом інформації про світогляд та роботу професора М. Є. Ващенка-Захарченка були його опубліковані праці. Уточнена бібліографія вченого налічує 52 роботи. Більшість з них було знайдено у фондах Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського, Наукової бібліотеки ім. М. Максимовича Київського Національного університету ім. Т. Шевченка, Державної науково-технічної бібліотеки України та Національної Парламентської бібліотеки. Фотокопії деяких підручників авторства Ващенка-Захарченка є у відкритому доступі в мережі Internet. Значно спростив роботу той факт, що всі свої роботи професор Ващенко-Захарченко публікував спочатку в «Университетских известиях» – офіційному виданні Київського університету, а вже потім друкував окремим виданням в типографії Київського університету. Завдяки цьому було знайдено і тексти його магістерської та докторської дисертацій. Опубліковані праці вченого дали змогу отримати окрім суто наукової і багато додаткової інформації. Всі вони містять велику кількість досить емоційних коментарів автора стосовно історії досліджуваного предмета, різних підходів до його вивчення, особистих уподобань математика та методичних рекомендацій до вивчення відповідних тем.

Паралельно велася робота щодо виявлення архівних документів стосовно життя та діяльності М. Є. Ващенка-Захарченка в архівосховищах Києва та Черкас, оскільки народився Ващенко-Захарченко на території сучасної Черкаської області (с. Маліївка), а у віці 15 років переїхав до Києва після вступу до ІІ Київської гімназії. 

В Державному архіві Черкаської області досі зберігаються метричні книги Золотоніського повіту ХІХ століття, до якого відносилося  село Маліївка. Також ім'я вченого є в списку учнів, зарахованих до Золотоніського повітового училища у 1838 році.

У Центральному державному історичному архіві України до цього часу зберігаються листи дружини вченого В. М. Ващенко-Захарченко (уродженої Мельницької) до О. Т. Дучинської. Дуже допомогло в роботі те, що діяльність Віри Миколаївни Ващенко-Захарченко, відомої активістки жіночої освіти та засновниці першої в Україні жіночої гімназії, була докладно розглянута в численних публікаціях сучасних дослідників, які ввели до наукового обігу та обробили велику кількість архівних документів. 

Матеріали Державного архіву м. Києва деякою мірою розкривають роки навчання М. Є. Ващенко-Захарченко у ІІ Київській гімназії. В архіві зберігаться документи Київського Імператорського університету св. Володимира, в яких була знайдена інформація стосовно кар’єрного шляху Ващенка-Захарченка в Київському університеті. Також в цьому архіві було знайдено документи стосовно купівлі землі та зведення будинку сім’ї  Ващенків-Захарченків.

У Державному архіві Київської області у фонді «Київський окружний земельний відділ» знайдено інформацію про поховання Михайла Єгоровича на Байковому цвинтарі в м. Києві. 

Деякі факти біографії М. Є. Ващенка-Захарченка залучені зі спогадів колег і друзів: І. І. Рахманінова, П. Е. Ромера, В. П. Єрмакова та Б. Я. Букрєєва.

За період дослідження опрацьовано понад 20 різних періодичних видань (за назвами), найбільш цінними з яких виявилися: «Университетские известия», «Историко-математические исследования», «Вісник природознавства», «Русский вестник», «Вестник математических наук», «Математический зборник», «Журнал элементарной математики», «Журнал министерства народного просвящения»  та ін. 
Отже, виявлені й опрацьовані матеріали джерельної бази є достатніми для здійснення комплексного наукового дослідження.

У другому розділі «Життєвий та творчий шлях М. Є. Ващенка-Захарченка» представлено дослідження основних етапів життєвого та творчого шляху видатного математика Михайла Єгоровича Ващенка-Захарченка, який майже 40 років свого життя (з 1863 по 1902 роки) присвятив науковій роботі та викладанню у Київському Імператорському університеті св. Володимира і залишив після себе яскравий слід в історії української математики.

І період (1825–1855 рр.) – навчання та формування наукового світогляду М. Є. Ващенка-Захарченка; 

ІІ період (1855–1877 рр.) – науково-педагогічна діяльність в Кадетському корпусі, Інституті шляхетних дівчат та Київському університеті св. Володимира; 

ІІІ період (1877–1912 рр.) – просвітницька та громадська діяльність М. Є. Ващенка-Захарченка.

Михайло Єгорович Ващенко-Захарченко народився 31 жовтня 1825 року в селі Маліївка Золотоношського повіту Полтавської губернії (зараз Черкаська область). Батьками математика були Юрій Іванович Захарченко та Пелагея Лаврентіївна, уроджена Коденець. 

Початкову освіту Михайло Єгорович Ващенко-Захарченко отримав в Золотоніському повітовому училищі, а середню – в Києві, у 2-ій Київській гімназії, де він навчався з 1838 по 1845 роки, і яку закінчив із срібною медаллю.

У 1845 році він вступив до фізико-математичного відділення філософського факультету Київського університету св. Володимира, де навчався два роки (повний курс складав чотири роки), після чого у 1847 році внаслідок погіршення здоров'я був змушений поїхати лікуватися за кордон. Він використав обставини, що склалися, для того, щоб продовжити своє навчання у Франції. Там він слухав лекції Коші, Ліувілля та Серре у Коледж де Франс та Сорбонні. Це також дало йому можливість працювати в бібліотеках цих всесвітньо відомих наукових центрів.

У 1848 році, під час французької буржуазної революції, Ващенко-Захарченко разом з великою кількістю іноземців було вислано з Парижа. Він переїхав до Швейцарії, де познайомився і одружився з Єлизаветою Іванівною Сталі. Разом молоде подружжя переїжджає на Україну. 

Повернувшись до Києва в кінці 1853 року, М. Є. Ващенко-Захарченко здав іспити при Київському університеті за весь курс. У наступному, 1854 році, він отримав ступінь кандидата математичних наук Київського університету, представивши в якості дипломної роботи твір "Об определенных интегралах". Так закінчився перший період життя вченого – навчання та формування його наукового світогляду.

Другий період – науково-педагогічна діяльність майбутнього професора Ващенка-Захарченка – почався у 1855 році, одразу ж після отримання кандидатського ступеня, коли він почав викладати математику в Володимирському Київському кадетському корпусі, який довгі роки був одним із найпрестижніших навчальних закладів не тільки Києва, а й країни. 

Перші п’ять років майже весь час Ващенка-Захарченка був присвячений викладанню. Підкреслимо, що підручників українською мовою тоді не було взагалі, російською мовою дуже мало, викладачі і студенти були змушені читати книги і підручники мовою оригіналів – французькою, англійською, німецькою, польською. І навіть ті російськомовні підручники, що існували, були розроблені для загальноосвітніх шкіл і не відповідали потрібному рівню викладання математики в гімназіях. Отже, викладачі таких закладів самі підбирали літературу, досить часто англійською та французькою мовами, та самі складали курси лекцій. Тому у 1860 році Ващенко-Захарченко публікує власний переклад "A trеaitise on conic sections" (Трактат про конічні перерізи) Дж.Салмона. Цю роботу він почав ще перебуваючи за кордоном, одразу після публікації цієї монографії у 1847 році. 

У 1862 році в Києві М. Є. Ващенко-Захарченко здав магістерські іспити та захистив дисертацію «Символическое исчисление и приложение его к интегрированию линейных дифференциальных уравнений», за що отримав ступінь магістра математичних наук. Ця робота була першою і довгий час єдиною науковою працею з операційного числення російською мовою. На 62 сторінках він дає огляд попередніх праць з цього питання і систематично викладає символічне (або операційне) числення, довівши що воно може мати практичне застосування для розв’язання диференціальних рівнянь. Пізніше, вже за часів свого викладання в Київському університеті, він навіть розробив і читав курс операційного числення, а його монографія ще декілька десятиліть використовувалася в якості підручника, хоча запропонована ним термінологія так і не прижилася (сьогодні не кожен математик зможе сказати, що таке «символічне числення», хоча предмет «операційне числення» широко відомий).

Згідно правил, після отримання ступеня магістра Київського університету в 1863 році, М. Є. Ващенко-Захарченко публічно провів дві пробні лекції: одну на тему за власним вибором (Теорія ймовірностей і її застосування), іншу – на вибір факультету (Метод найменших квадратів і його застосування при обробці результатів досліджень). 

Після цього Ващенко-Захарченко був допущений до читання лекцій з теорії ймовірностей в Київському університеті в якості приват-доцента у ІІ семестрі 1863-1864 навчального року. 

Таким чином, М. Є. Ващенко-Захарченко став першим викладачем Київського університету, який почав читати курс теорії ймовірностей. Курс лекцій Ващенко-Захарченко розробляв сам, ґрунтуючись більшою частиною на публікаціях в англійській науковій літературі. Курс лекцій молодого викладача мав великий успіх, показником якого була велика кількість вільних слухачів на його заняттях.

В наступному, 1864-1865 навчальному році, доцент Київського університету Ващенко-Захарченко почав читати курс лекцій з теорії чисел. Взагалі, протягом своєї майже 40-річної педагогічної діяльності Ващенко-Захарченко читав майже всі курси фізико-математичного факультету, причому не обмежувався дисциплінами, передбаченими програмою. Так, наприклад, в 1878-1881 рр. він читав курс неевклідової геометрії, де основна увага приділялася працям Лобачевского.

У 1863-1865 роках, паралельно з читанням лекцій в університеті, Ващенко-Захарченко викладав фізику та космографію в Київському інституті шляхетних дівчат, де він познайомився з Вірою Миколаївною Мельницькою (1840-1895), визначною діячкою та пропагандисткою жіночої освіти. Вона справила великий вплив на погляди Ващенка-Захарченка. 

Докторську дисертацію на тему «Риманнова теория функций составного переменного» Ващенко-Захарченко захистив у 1866 році при Казанському університеті (в деяких джерелах помилково вказується Київський університет). Ця дисертація була першою російською монографією по теорії функцій комплексної змінної. Вона довгий час використовувалася в якості навчального посібника для викладачів і студентів російських університетів, хоча деякі терміни, запропоновані в роботі, так і не прижилися (наприклад, складена змінна зараз називається комплексною). Незважаючи на це, дана монографія була подією в математичній освіті в Російській імперії. В цьому ж році Ващенка-Захарченка обирають членом Московського математичного товариства.
У 1867 році, після захисту докторської дисертації, Ващенка-Захарченка було обрано екстраординарним професором Київського університету святого Володимира по кафедрі чистої математики.

У 1869 році перша дружина Михайла Єгоровича Єлизавета Іванівна тяжко захворіла. Запалення легенів перейшло у швидкоплинні сухоти і у 1870 році вона померла, залишивши трьох синів-підлітків та маленьку доньку.

Через рік, навесні 1871 року, Михайло Єгорович Ващенко-Захарченко одружився з Вірою Миколаївною Мельницькою, з якою разом працював п’ять років тому у Київському інституті шляхетних дівчат. 

Через сім років після одруження, коли сини від першого шлюбу закінчили гімназію, донька досягла шкільного віку, а власні діти Віри Миколаївни (хлопчик шести та дівчинка п'яти років) розпочали опановувати грамоту, вона і прийняла рішення заснувати приватну жіночу гімназію – навчальний заклад, що стояв би «на висоті вищих вимог педагогії та гуманістичних ідеалів віку».

Саме за втілення цієї ідеї і взялося подружжя Ващенків-Захарченків. Спочатку їм довелось переконувати попечителя Київського учбового округу П. Антоновича, який сумнівався, чи набереться потрібна кількість вихованок для відшкодування витрат на гімназію. Зрештою, 12 жовтня 1877 року Антонович звернувся до міністра народної освіти з відповідним поданням. Не останню роль тут зіграли широкі зв'язки професора Ващенка-Захарченка, зокрема допомога тодішнього ректора Київського університету св. Володимира М. Бунге. Новоствореному навчальному закладу, першому із приватних жіночих шкіл у Російській імперії, було офіційно надано статус гімназії загального типу.

З 1877 року почався третій період життя та діяльності Ващенка-Захарченка, присвячений переважно просвітницькій та громадській діяльності, хоча він не припиняв і викладацької роботи в Київському університеті.

На першому році існування гімназії математику у старших класах викладав сам М. Є. Ващенко-Захарченко, пізніше – його учень В. П. Єрмаков. Та й інші предмети здебільшого тут викладали колеги Михайла Єгоровича. Серед них були професори Київського університету св. Володимира протоієрей Н. Фаворов (Закон Божий), Ф. Гарнич-Гарницький (природознавство), О. Козлов, О. Романович-Славатинський (історія). Також у гімназії працювали професор Київської духовної академії В.Малінін (російська мова та словесність), доцент академії, доктор богослов'я С. Голубєв (Закон Божий), викладач Київської духовної семінарії, магістр богослов'я Г. Полєтаєв (педагогіка) та ін. Сама Віра Миколаївна керувала гімназією та викладала французьку мову.

Гімназія стала справою життя Віри Миколаївни, а її чоловік завжди її підтримував, він не тільки викладав у гімназії, а й був членом опікунської ради з 1880 по 1896 роки.  І хоча з плином часу йому доводилось все більше уваги приділяти викладанню в Університеті, він не припиняв активної громадської діяльності. Навіть після смерті у 1882 році їх молодшої улюбленої дочки, якій тільки виповнилося десять років, родина, яка важко переживала втрату, не припинила активної роботи. 

Протягом своєї багаторічної діяльності Михайло Єгорович Ващенко-Захарченко докладав багато зусиль, щоб змінити ставлення суспільства до жіночої освіти. Він активно пропагував ідеї вільної освіти для жінок і разом з своїми колегами з університету, членами фізико-математичного товариства, викладав на Вищих жіночих курсах в Києві.  Із математиків на курсах викладали сам Ващенко-Захарченко, а також Б. Я. Букрєєв, В. П. Єрмаков, Д. О. Граве, Г. В. Пфейфер, Г. К. Суслов та ін. У вересні 1908 р. чотирнадцять професорів намагалися добитися дозволу для жінок відвідувати університет, хоча б в якості вільнослухачок, але міністерство освіти відмовило.  

У третьому розділі «Наукова діяльність М. Є. Ващенка-Захарченка» показано, що незважаючи на напружену викладацьку діяльність, Ващенко-Захарченко займається і науковою роботою. Його інтереси охоплюють найрізноманітніші розділи математики: диференціальне та інтегральне числення, операційне числення, теорію ймовірностей, теорію функцій комплексної змінної, алгебру та теорію чисел, елементарну та аналітичну геометрію. Кожна його наступна робота – це новий крок в своїй області. Найбільше зацікавлення в нього завжди викликали ще маловідомі найсучасніші математичні дисципліни та методи дослідження. 

До кожного з предметів він підходив старанно і докладно. Всі курси лекцій розробляв особисто, враховуючі останні досягнення світової науки. Зокрема, по диференціальному численню він опублікував декілька робіт, в останній з яких, «Опыт изложения дифференциального и интегрального исчисления без помощи бесконечно-малых и пределов», він виклав диференціальне та інтегральне числення на основі розвинення функцій в степеневі ряди. Йому належить перша російськомовна праця з операційного числення «Символическое исчисление и приложение его к интегрированию линейных дифференциальных уравнений». Він першим в Київському університеті розробив курс лекцій з теорії ймовірностей. 

Багато уваги професор Ващенко-Захарченко приділив алгебрі. Він залишив три великі монографії з цього предмету: «Теория определителей и теория форм», «Алгебраический анализ или высшая алгебра» та «Высшая алгебра. Теория подстановлений и приложение ее к алгебраическим уравнениям». Об’єм та глибина подання матеріалу в них не поступається багатьом сучасним підручникам для технічних вищих навчальних закладів.

В 70-80 роки минулого століття поширюється інтерес до робіт Лобачевського. Одним з активних пропагандистів неевклідової геометрії був і Ващенко-Захарченко. 

У 1880 році він випустив власний переклад «Початків» Евкліда. Переклад носив досить вільний характер, оскільки Ващенко-Захарченко намагався зробити його більш зрозумілим для сучасних читачів. До того ж, він опустив при перекладі VII-IX книги, які стосувалися арифметики, переклавши лише розділи, що стосувалися геометрії. Робота містила великий вступ, присвячений геометрії Лобачевського, та велику кількість додаткових задач до кожної глави «Початків» із поясненнями та вказівками до їх розв’язання. У вступі Ващенко-Захарченко зазначив, що в багатьох країнах «Початки» Евкліда використовуються в якості шкільного підручника, наприклад, в Англії, Франції, Германії і Італії. В кінці видання наведено бібліографію робіт по неевклідовій геометрії по 1880 рік (280 робіт). У 1883 році Ващенко-Захарченко зробив першу спробу впровадити ідеї Лобачевського в курс математики середньої школи, опублікувавши підручник «Элементарная геометрия в объеме гимназического курса», в якому були висловлені погляди Ващенка-Захарченка на викладання геометрії в середній школі. Цей підручник був розрахований в першу чергу на вчителів геометрії, оскільки містив велику кількість методичних зауважень щодо послідовності викладення матеріалу, вимог до доведень та історичних довідок. На жаль, широкого розповсюдження ця робота не отримала.

Окрім чистої математики, професор Ващенко-Захарченко цікавився і історією математики. Цьому присвячено декілька його робіт: «Исторический очерк математической литературы халдеев» (1881), «Характер развития математических наук у различных народов древнего и нового мира до ХV века» (1882), «Исторический очерк математической литературы индусов» (1882), «Краткий исторический очерк развития аналитической геометрии» (1884).

 Для історії науки має велике значення ґрунтовна праця професора Ващенка-Захарченка «История математики (Исторический очерк развития геометрии)» (1883). Ця робота планувалася як перший з трьох томів глобальної праці «История математики», але так і не отримала свого продовження.

Ващенко-Захарченко був автором дванадцяти фундаментальних монографій, по яким навчалося не одне покоління студентів. Особливої уваги заслуговують декілька підручників, що витримали багато перевидань. Найбільш відомими були «Алгебраический анализ или Высшая алгебра» (1887), «Теория определителей и теория форм» (1887), «Аналитическая геометрия двух и трех измерений» (1887), «Вариационное исчисление в объеме университетского курса» (1883), «Проективная геометрия» (1897), «Лекции разностного исчисления, читанные в Университете св. Владимира экстраординарним профессором М. Ващенком-Захарченком» (1868) та ін.

Загалом наукова спадщина Ващенка-Захарченка становить більше 50 праць (деякі з них, на жаль, не збереглися), що складає близько 6500 друкованих сторінок.

Активну участь професор Ващенко-Захарченко брав і у роботі фізико-математичних товариств, які відігравали велику роль у розвитку науки та популяризації математич​них знань в нашій країні. Він був членом найстаршого з них в Російській імперії – Московського – з 1866 року, з 1883 – членом-кореспондентом Математичного товариства в Бордо, а також одним із засновників Київського фізико-математичного товариства (1889), його почесним членом і одним з найбільш активних учасників. 

Педагогічна діяльність Ващенка-Захарченка в Київському університеті тривала до 1902 року, коли 77-річний професор пішов у відставку у зв’язку з різким погіршенням стану здоров’я. У 1908 році, у віці 83 років, Ващенко-Захарченко публікує свою останню статтю «Попытка изложения дифференциального и интегрального исчисления без помощи методов бесконечно-малых и пределов». 

Пішов з життя Михайло Єгорович Ващенко-Захарченко 14 серпня 1912 року у віці 87 років.
ВИСНОВКИ

1. В дисертації вперше в українській історіографії проведено комплексне дослідження життєвого, творчого шляху та наукової спадщини М. Є. Ващенка-Захарченка. Аналіз джерельної бази дав можливість  досягти мети дисертаційного дослідження – показати значення духовної спадщини вченого в контексті розвитку математичних досліджень і становлення математичної освіти на території України в кінці ХІХ – на початку ХХ ст. 

2. Вперше здійснено періодизацію життя й наукової діяльності вченого: І період (1825–1855 рр.) – навчання та формування наукового світогляду М. Є. Ващенка-Захарченка; ІІ період (1855–1877 рр.) – науково-педагогічна діяльність в Кадетському корпусі, Інституті шляхетних дівчат та Київському університеті св. Володимира; ІІІ період (1877–1912 рр.) – просвітницька та громадська діяльність М. Є. Ващенка-Захарченка.

3. Висвітлено умови становлення та розвитку наукового світогляду та особистості математика. Важливим періодом у житті М. Є. Ващенка-Захарченка стали роки його навчання у провідних навчальних закладах України та Європи того часу, а саме: Київському Імператорському університеті св. Володимира, Коледж де Франс та Сорбонні. На формування наукового світогляду вченого великий вплив мали його вчителі та наставники: М. А. Дяченко, І. І. Рахманінов, О.-Л. Коші, Ж. Ліувілль та Ж. Серре. 

4. Детально описано життєвий та творчий шлях математика. Показано, що завдяки природному таланту та здібностям Ващенко-Захарченко пройшов шлях від приват-доцента до заслуженого професора Київського університету, члена Університетської ради. Розглянуто його наукову, педагогічну та громадську роботу.

5. Запроваджено до наукового обігу нові матеріали з різних архівів України. Узагальнено та введено до наукового обігу маловідомі факти з біографії вченого, зокрема стосовно його популяризаторської діяльності, особистої участі в проведенні з’їздів товариства природознавців, нових підходах до викладання математики та пропагуванні жіночої освіти. 

6. Проаналізовано опубліковану спадщину вченого під час викладання в Київському університеті впродовж 1863 – 1902 рр, що дало змогу поглибити знання щодо історії розвитку багатьох математичних дисциплін. З’ясовано основні напрямки його науково-освітньої діяльності. Це були: математичний аналіз, операційне числення, теорія ймовірностей, теорія функцій комплексної змінної, алгебра та теорія чисел, елементарна та аналітична геометрія, історія математики.

7. Удосконалено бібліографію Ващенка-Захарченка. Знайдено декілька його маловідомих публікацій у різних журналах Російської імперії. Загалом наукова спадщина Ващенка-Захарченка становить більше 50 праць (деякі з них, на жаль, не збереглися), що складає близько 6500 друкованих сторінок. Ващенко-Захарченко був автором дванадцяти фундаментальних робіт, по яким навчалося не одне покоління студентів. Особливої уваги заслуговують декілька монографій, що витримали багато перевидань. Найбільш відомими були "Алгебраический анализ или Высшая алгебра" (1887), "Теория определителей и теория форм" (1877), "Аналитическая геометрия двух и трех измерений" (1884), "Вариационное исчисление в объеме университетского курса" (1890), "Проективная геометрия" (1897), "Лекции разностного исчисления, читанные в Университете св. Владимира экстраординарним профессором М.Ващенком-Захарченком" (1868) та ін.

8. Визначено важливу роль професора М. Є. Ващенка-Захарченка як популяризатора та бібліографа в області історії математики. Він був автором ґрунтовної роботи "История математики", в якій докладно розглянув історію розвитку геометрії від прадавніх часів до XVI століття. Цьому присвячено декілька його робіт: "Исторический очерк математической литературы халдеев" (1881), "Характер развития математических наук у различных народов древнего и нового мира до ХV века" (1882), "Исторический очерк математической литературы индусов" (1882), "Исторический очерк развития аналитической геометрии" (1884).

9. Вперше відтворено видавничу діяльність М. Є. Ващенка-Захарченка як члена бібліотечного комітету з видання "Университетских известий" – офіційного органу Київського університету. Він був одним з ініціаторів створення "Журнала элементарной математики", написав декілька статей для перших номерів журналу, щоб підтримати його в перші місяці існування.

10. Розкрито громадську діяльність М. Є. Ващенка-Захарченка як пропагандиста жіночої вищої освіти, одного з засновників Вищих жіночих курсів у Києві. Визначено його особистий внесок у розвиток шкільної математичної освіти, зокрема завдяки його зусиллям було суттєво змінено програму викладання геометрії в гімназіях Російської імперії.
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Клецька Т. С. – Видатний український математик і педагог М. Є. Ващенко-Захарченко (1825–1912). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.07 – історія науки і техніки. – Державний економіко-технологічний університет транспорту, Київ, 2011.

Дисертацію присвячено дослідженню життя та діяльності видатного українського математика, педагога та популяризатора науки М. Є. Ващенка-Захарченка (1825–1912). У роботі відображені основні етапи життя, наукової, педагогічної та громадської діяльності вченого у контексті становлення та розвитку вищої математичної освіти на території України. Для поглибленого історично-аналітичного дослідження здійснено періодизацію творчого шляху вченого, виявлені основні етапи його становлення, досліджено наукові праці та проаналізована багатогранна громадська діяльність М. Є. Ващенка-Захарченка, що дало змогу зробити висновок про вагомий внесок ученого в розвиток таких галузей вітчизняної науки як математичний аналіз, операційне числення, теорія ймовірностей, теорія функцій комплексної змінної, алгебра та теорія чисел, елементарна та аналітична геометрія, історія математики.

Ключові слова: М. Є. Ващенко-Захарченко, математика, освіта, Київський університет св. Володимира.

АННОТАЦИЯ

Клецкая Т. С. – Выдающийся украинский математик и педагог М. Е. Ващенко-Захарченко (1825–1912). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – история науки и техники. – Государственный экономико-технологический университет транспорта, Киев, 2011.

Диссертация посвящена исследованию жизни и деятельности выдающегося украинского математика, педагога и популяризатора науки  М. Е. Ващенко-Захарченко (1825–1912) В работе отображены основные этапы жизни, научной, педагогической и общественной деятельности ученого в контексте становления и развития высшего математического образования на территории Украины. Для углубленного исторически аналитического исследования осуществлена периодизация творческого пути ученого, определены основные этапы его становления, исследованы научные труды и проанализирована многогранная общественная деятельность М. Е. Ващенко-Захарченко, что дало возможность сделать вывод о весомом вкладе ученого в развитие таких областей отечественной| науки как математический анализ, операционное исчисление, теория вероятностей, теория функций комплексной переменной, алгебра и теория чисел, элементарная и аналитическая геометрия, история математики.

Работа состоит из введения, трех разделов, общих выводов, списка использованных источников и приложений.

Во введении обоснована актуальность проблемы, определены, предмет, цели и задачи исследования, раскрыта новизна и практическое значение полученных результатов.

В первом разделе  «Историография проблемы, источниковая база и методологические основы исследования»  обоснована степень разработанности проблемы, выявлены вопросы, нуждающиеся в исследовании. Отмечено, что жизнь и деятельность Ващенко-Захарченко не была предметом комлексного научного исследования. Анализ опубликованных и архивных данных со всей убедительностью доказывает, что избранная научная проблема предыдущими исследователями освещалась фрагментарно, практически не исследована педагогическая, популяризаторская и общественная деятельность ученого.

Во    втором    разделе    диссертации    «Жизненный  и  творческий  путь   
М. Е. Ващенко-Захарченко» путем анализа первоисточников установлены условия формирования жизненного и научного мировоззрения математика в детские годы, во время обучения в Киевском университете св. Владимира,  Сорбонне и Колледж де Франс. Впервые предложена периодизация жизни и деятельности ученого, показана роль и значение его научных трудов для развития высшего математического образования на территории Украины. Исследована популяризаторская деятельность ученого и активная общественная деятельность в области женского образования.

В третьем разделе «Научная деятельность М. Е. Ващенко-Захарченко» сделан анализ научной деятельности ученого в различных областях математики. Показан его вклад в популяризацию и развитие  различных математических дисциплин, таких как теория вероятностей, операционное исчисление, теория функций комплексной переменной, геометрии Лобачевского и  др.
В данной работе впервые исследована и показана общественная деятельность М. Е. Ващенко-Захарченко в контексте развития высшего математического образования. На примере жизни и деятельности математика показана роль личности в развитии науки.

Ключевые слова: М. Е. Ващенко-Захарченко, математика, образование, Киевский университет св. Владимира.

АNNOTATION

Kletska T. S. – The outstanding Ukrainian mathematician and educator M. E. Vashchenko-Zakharchenko (1825–1912). – Manuskript.

The Dissertation for obtaining a PhD’s degree in History in speciality 07.00.07 – The History of Science and Technology. – The State University of Economics and Transport Technology. – Kyiv, 2011.

The dissertation is devoted to the research of life and activity of the famous Ukrainian mathematician, educator and popularizer of science M. E. Vashchenko-Zakharchenko (1825-1912). The work depicts the major life stages, scientific, educational and social activities of the scientist in the context of formation and development of higher mathematics education in Ukraine. In order to make a profound historical and analitical research of M. E. Vashchenko-Zakharchenko’s creative development periodization was performed, the major phases of his formation were identified, scientific works were investigated and multifaceted social activity was analized. The above steps provide with a decision on his significant contribution to the development of such sectors of the national science as mathematical analysis, operational calculus, probability theory, theory of functions of complex variable, algebra and number theory, elementary analytic geometry, history of mathematics. 

Key words: M. E. Vashchenko-Zakharchenko, mathematics, education, Kyiv University of St. Vladimir.
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