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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Ефективне проведення економічних реформ в Україні, особливо в умовах фінансової кризи, залежить від нормалізації роботи сфери послуг, однією з важливих складових якої є туристична індустрія; окрім того, туризм являє собою  соціально-економічний і ресурсно-екологічний  сектор національної  економіки. Рівень її розвитку впливає на діловий імідж і стан усіх видів ресурсів, забезпеченість населення робочими місцями, вирішення соціальних проблем тощо. Невід’ємною частиною розбудови туристичної індустрії виступає транспорт, як ведучий фактор формування виробничої інфраструктури. 

В сучасних умовах функціонування економіки туристичний транспорт знаходиться в кризовому стані, вихід з котрого потребує координації дій  транспортних і туристичних підприємств, проведення інноваційного оновлення матеріально-технічної бази, а також зменшення величини транспортної складової у вартості кінцевого турпродукту. 

Питання транспортного обслуговування туристів розкриті в працях національних і закордонних науковців, зокрема Азара В.І., Абдулова О.П., Біржакова М.Б., Гуляєва В.Г., Заруцької О.І., Ільїної О.М., Кускова О.С.,  Кутєпової Г.М., Осипової О.Я., Петрова С.В., Поляка С.В., Романова С.О., Шамакіної К.Є. та ін.

Проблеми підвищення ефективності перевезень, функціонування й розвитку окремих видів транспортного туризму відображені в роботах: на автомобільному транспорті – А.В. Вершицького, Г.Г. Котова, В.Г. Шинкаренка; залізничному ( І.І. Бутко, В.М. Газкова, В.С. Гордєєва; авіаційному – О.М. Ложачевської, В.В. Матвєєва, Н.В. Скидоненко, а також на водному ( О.О. Бакаєва,  Ю.О. Оленічевої, О.М. Тимощук  та багатьох інших.

Дослідженням організаційно-економічних особливостей функціонування підприємств туристичної індустрії присвячені роботи Балашової Р.І., Винокурова В.І., Данильчука В.Ф., Зоріна І.В., Квартальнова В.О., Писаревського І.М.,  Сєніна В.С., Ткаченко Т.І., Чудновського О.Д., Шульгіної Л.М.  та інших вчених.

Не дивлячись на велику кількість проведених досліджень, залишаються не вирішеними завдання подальшого розвитку транспортних підприємств по обслуговуванню туристів, підвищення якості транспортних послуг та розбудови транспортно-туристичної інфраструктури. Відсутність комплексного підходу до їх розв'язання потребує реформування механізму функціонування підприємств туристичної індустрії, впровадження інновацій в транспортне обслуговування туристів, враховуючи тенденції розвитку як в’їзного, так і виїзного та внутрішнього туризму.

На жаль, в науковій літературі та проведених дослідженнях з транспортного обслуговування туристів існують певні розбіжності щодо тлумачення поняття «туристичний транспорт», недостатньо обґрунтованими залишаються теоретичні положення з визначення взаємодії підприємств транспорту й туризму, розвитку ринку транспортно-туристичних послуг, а також інноваційного оновлення транспортних підприємств.

Необхідність вивчення та наукового обґрунтування вищезазначених задач визначило актуальність теми дисертаційної роботи, предмет, об’єкт, мету та завдання, а також теоретичне й прикладне її значення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження відповідає основним положенням «Державної програми розвитку туризму на 2002-2010 роки», «Державної цільової соціальної програми розвитку в Україні спортивної та туристичної інфраструктури у 2011-2022 роках», Постанові Кабінету Міністрів України № 241 від 7.03.2012р. «Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки розвитку туризму, створення умов безпеки туристів, розбудови туристичної інфраструктури міжнародних транспортних коридорів та магістралей в Україні».

Дисертація пов’язана з науково-дослідницькою роботою Чернігівського державного технологічного університету (ЧДТУ)  при розробці наукових тем: «Підвищення ефективності функціонування та розвитку транспорту, зв’язку та інших галузей економіки регіону», номер держреєстрації 0104U005466 (звіти 2009-2010 рр.); «Розробка фінансово-економічних засад інноваційного розвитку базових галузей економіки регіону», номер держреєстрації 0110U007062 (звіти 2011-2012 рр.); Державного економіко-технологічного університету транспорту (ДЕТУТ) в рамках теми Д-1 «Основні напрямки реструктуризації та розвитку залізничного транспорту України в умовах ринкової економіки», номер держреєстрації 0102U003293 (звіт 2010р., м. Київ). 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних та науково-методичних засад щодо створення організаційно-економічних умов і підходів до  підвищення ефективності інноваційної взаємодії підприємств різних видів транспорту з суб’єктами туристичної сфери, а також обґрунтування практичних рекомендацій щодо вдосконалення розвитку таких процесів.

Досягнення поставленої мети зумовило вирішення наступних завдань:

· проаналізувати статистичні дані стосовно зміни величини як потоків внутрішнього та зовнішнього туризму, так і  обсягів перевезень туристів  різними видами транспорту;

· визначити роль і місце окремих видів транспорту в розвитку туристичного бізнесу;

· виявити організаційно-економічні особливості взаємодії транспортних підприємств з туристичними в умовах формування соціально-економічної системи «транспорт-туризм»;

· розробити структуру та  провести сегментацію ринку транспортно-туристичних послуг для встановлення попиту на них різних категорій туристів;

· означити об’єктно-перспективну структуру інноваційної взаємодії підприємств транспорту та туризму;

· обґрунтувати  класифікацію інновацій при проведенні транспортного  обслуговування туристів;

· дослідити сутність і розкрити зміст  механізму інноваційно-інвестиційного управління розвитком підприємств транспорту, що обслуговують туристів;

· побудувати вартісно-часову модель впливу організаційно-економічних факторів процесу перевезень на кінцеві результати діяльності транспортних і туристичних підприємств;

· на базі використання загально-наукової «хвильової теорії» розробити стратегію розвитку підприємств з транспортного обслуговування туристів;

· провести оцінку економічної ефективності інноваційної взаємодії підприємств транспорту і туризму з урахуванням величини ефекту мультиплікації.

Об’єктом дисертаційної роботи обрано організаційно-економічне обслуговування транспортними підприємствами туристичного бізнесу.
Предметом дослідження є теоретико-практичні підходи, методи та організаційно-економічні відносини, що виникають в процесі ефективної інноваційної взаємодії підприємств різних видів транспорту з суб’єктами туристичної сфери. 

Методи дослідження. Теоретичною основою дисертаційної роботи виступають  діалектичний та історико-логічний методи пізнання розвитку підприємств в соціально-економічній системі «транспорт-туризм», а саме: статистично-аналітичні (обсяги пасажирських перевезень та пасажирообороту різними видами транспорту, динаміка змін туристичних потоків тощо); системного аналізу (визначення форм і методів  взаємодії  транспортних і туристичних підприємств, встановлення критеріїв вибору туристами транспортного засобу); економіко-математичного моделювання (розробка інноваційної моделі розвитку підприємств транспорту, встановлення залежності доходів і витрат транспортних підприємств від інноваційної діяльності,  оцінка ефективності інновацій в управлінні різними видами транспорту; обґрунтування результативності застосування комбінованих перевезень як сучасних інноваційних технологій).

В ході дослідження використані фундаментальні положення економічної теорії, класичної теорії інноваційного розвитку, теорії «нечітких множин» та сучасні підходи до «хвильової теорії», результати наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених з питань економіки транспорту та  туризму,  ефективної системи управління транспортно-туристичними комплексами.

Інформаційну базу дисертації складають законодавчі та нормативно-правові  акти, що регламентують діяльність транспортних і туристичних підприємств, матеріали Міністерства інфраструктури України, Державного агентства України з туризму та курортів, Державної служби статистики України,  а також результати власних досліджень автора роботи.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні та розвитку теоретичного і методичного забезпечення інноваційної взаємодії підприємств транспорту і туризму  під впливом процесів ринкоутворення, що сприяє підвищенню ефективності використання різних видів транспорту при обслуговуванні туристів та якості транспортно-туристичних послуг.

Результати виконаного дослідження, що формують  наукову новизну, полягають у наступному:

удосконалено:

· структуру механізму  інноваційно-інвестиційного управління розвитком підприємств транспорту по обслуговуванню туристів, що формуються з елементів, способів, форм, методів  та інших економічних інструментів, за допомогою яких утворюються сприятливі умови для впровадження найбільш ефективних  принципів (пріоритетність, системність, комплексність, пропорційність тощо) організації перевезень, в наслідок чого становиться можливим прискорювати  перехід на ринкові методи господарювання;

· вартісно-часову модель впливу основних організаційно-економічних  факторів  перевезень на кінцеві комплексні показники роботи  транспортних і туристичних підприємств, що дає змогу проводити оптимізацію співвідношення вартості й часу транспортної складової туристичного продукту, а також визначати їх раціональну  комбінацію;

· критерії оцінки  економічної ефективності  інноваційної взаємодії  підприємств транспорту і туристичної сфери, в основі яких покладено принцип узгодження сумісних інтересів з врахуванням положень теорії нечітких множин;

дістало подальшого  розвитку:

· методичні підходи до побудови структури ринку транспортно-туристичних послуг, яка відображає специфічні форми  й методи здійснення взаємодії підприємств транспорту з суб’єктами туристичної діяльності, в результаті чого створюються об’єктивні передумови для проведення ієрархічної впорядкованості структурних елементів ринку, за рахунок чого досягається  підвищення організаційно-економічної ефективності функціонування та розвитку;

· класифікація інновацій  підприємств транспортного обслуговування туристів (за ознаками ( форми інновацій, сфери  їх застосування, час здійснення, циклічність дії тощо), яка дозволяє вирішувати  сучасні  задачі  розвитку  транспортних підприємств по обслуговуванню туристів, оцінити співвідношення доходів і витрат від використання інновацій в транспортних процесах перевезень або в транспортних продуктах, а також використати їх у підвищенні  конкурентоспроможності на зовнішньому та внутрішньому ринках;

· методичні засади застосування загально - наукової «хвильової теорії» в діяльності підприємств з транспортного обслуговування туристів, за допомогою якої визначаються особливості використання інноваційно-інвестиційних процесів, тривалість їх проектного та споживчого циклів, періодичність зміни організаційно-економічної ефективності інновацій в залежності від часу, а також хвилеподібний вплив на безперервно  пов’язані суміжні суб’єкти соціально-економічної системи транспортно-туристичного господарювання тощо.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані наукові результати дисертаційного дослідження являють певний внесок у розробку теорії транспортного обслуговування туристів, а отже сприяють більш глибокому розумінню економічних явищ і процесів, що відбуваються на ринку транспортно-туристичних послуг.

Окремі положення та висновки були доведені до рівня аналітичних матеріалів для практичного використання та прикладних рекомендацій, що були використані в роботі  Чернігівської обласної Ради  у вигляді Концепції інноваційного розвитку підприємств по транспортному обслуговуванню туристів регіону (Довідка  № 01-05/143 від 14.02.2011р.), ПрАТ «Чернігівтурист» Чернігівського міського бюро подорожей та екскурсій, зокрема, при розробці Рекомендацій з вдосконалення транспортного обслуговування туристів (Акт від 04.02.2011р.).

Окремі науково-методичні положення та рекомендації використовуються в навчальному процесі Чернігівського державного інституту економіки і управління (ЧДІЕУ) при підготовці лекційних та практичних завдань з курсів «Менеджмент організацій», «Менеджмент підприємств туристичної індустрії», «Адміністративно-територіальний менеджмент», а також при проведенні дипломного проектування (Довідка від 06.02.2012р. № 101-06/65).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою, сформульовані в ній теоретико-методичні положення, підходи, результати та  висновки виконані здобувачем одноосібно. В опублікованих у співавторстві наукових працях, у дисертаційній роботі використані ідеї, розрахунки та рекомендації, що належать автору особисто і становлять його індивідуальний внесок в теорію інноваційного розвитку. Особистий внесок здобувача полягає в такому: досліджено особливості організації фінансів туристичних підприємств, виявлено фактори  впливу на їх фінансові результати [1]; розроблено  рекомендації щодо інноваційного оновлення діяльності транспортних і туристичних підприємств, враховуючі їх специфічні особливості [2]; виявлено особливості організації системи транспортного обслуговування туристів, проблеми її функціонування та напрямки вдосконалення [4]; визначено особливості  взаємозв’язку підприємств транспорту і туризму та їх впливу на підвищення якості людського капіталу [11]; досліджено сутність, структуру механізму інноваційно-інвестиційного управління розвитком підприємств туристичного транспорту [12];  розроблено систему  показників оцінки ефективності інноваційного процесу  на всіх стадіях його здійснення [25].

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження та його результати були представлені на 10 всеукраїнських і міжнародних науково-практичних і наукових конференціях [16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25]. 

Публікація результатів дослідження. За результатами дослідження опубліковано 25  наукових праць, у тому числі 13 статей у фахових виданнях (з яких 8 є одноосібними), 2 статті у інших виданнях, 10 публікацій в матеріалах всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 6,12 ум.-друк. арк., з них особисто автору належить  5,65 ум.- друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків,  списку використаних літературних джерел з  185 найменувань (19 стор.), 4 додатків на 5 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації становить 167  сторінок друкованого тексту, що включає 16 таблиць (з них 3 займають окремі сторінки) та 21 рисунок (15 на окремих сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

Вступ дисертації присвячений обґрунтуванню актуальності теми, формулюванню мети та завдань роботи, визначенню об’єкту та предмету, теоретико-методичних засад дослідження, характеристиці наукової новизни, розкриттю теоретичного та практичного значення отриманих результатів, ступеня та характеру їх  апробації.

У першому розділі «Теоретико-методичні основи економічного розвитку транспортного обслуговування туристів» досліджено роль і місце транспорту в обслуговуванні туристів. Діяльність транспортних і туристичних підприємств розглядається як взаємозалежна в рамках здійснення єдиної соціально-економічної системи «транспорт-туризм». Існуючі наукові дослідження взаємозв’язків такої системи виділяють транспорт − ведучий фактор розвитку туризму, враховуючи при цьому зворотні зв’язки впливу туризму на розвиток транспортних підприємств. 

Система «транспорт-туризм» трактується як відкрита, динамічна та соціально-економічна; являє собою сукупність взаємопов'язаних елементів, що мають характерні ознаки й особливості, які відображають специфічні зв’язки, форми та методи здійснення єдиного транспортно-туристичного процесу в межах територій перебування туристів (дестинацій). При цьому взаємозв’язки та взаємозалежності в цій системі здійснюються з метою задоволення туристичних потреб, а також характеризуються поєднанням властивостей цілісності, гнучкості та ефективності. Основні елементи транспортних і туристичних підприємств функціонують під впливом факторів внутрішнього та зовнішнього середовища. 

Фактори внутрішнього середовища формують показники діяльності системи «транспорт-туризм», структуру управління підприємствами, яка може негативно позначатися на стані  матеріально-технічної бази, рівні кваліфікації персоналу,  технології надання транспортно-туристичних послуг, фінансово-економічних ресурсах, а також якості транспортного обслуговування туристів. Зовнішнє середовище характеризується недосконалою транспортно-туристичною інфраструктурою, що негативно позначається на кінцевих показниках діяльності підприємств. 
Аналіз функціонування системи показує, що в діючих умовах не забезпечується задоволення попиту споживачів у високоякісних транспортно-туристичних послугах. Одним із підходів до вирішення цієї проблеми може бути ефективний розвиток комплексної інноваційної взаємодії підприємств транспорту та туризму (рис.1.).

Інновації в транспортному обслуговуванні туристів мають специфічні особливості, обумовлені транспортно-географічними та туристично-рекреаційними особливостями, закономірностями економічного розвитку окремих територій, рівнем добробуту, а також культурою населення.

Інноваційна діяльність підприємств транспорту по обслуговуванню туристів тісно взаємопов’язана з нововведеннями туристичних фірм. 

Використання інноваційно оновлених транспортних і туристичних послуг потребує інвестиційної підтримки, диверсифікації джерел фінансування науково-технологічної діяльності підприємств транспорту, що приводить до підвищення ступеня віддачі від вкладеного капіталу.

В роботі показано, що інноваційні й інвестиційні процеси підприємств транспорту та туризму є не тільки взаємообумовленими та взаємопов’язаними, а й потребують розробки відповідних структур управління. Крім того, в сфері транспортного обслуговування туристів, виникає необхідність трансформації діяльності транспортних і туристичних підприємств шляхом проведення економічних реформ, пріоритетними напрямками яких є формування ринку транспортно-туристичних послуг і механізму удосконалення організаційно-економічного функціонування. 

Функціонування цього ринку передбачає реформування діяльності транспортних і туристичних підприємств, розробку механізмів координації їх дій, пошуку нових джерел фінансування розвитку транспортно-дорожньої інфраструктури; об’єктом виступають транспортні і туристичні послуги, а в якості суб’єктів – туристи, виробники турпродукту, перевізники, посередники тощо; потребує нової організації ефективної взаємодії транспортних і туристичних  підприємств, стимулювання задоволення попиту на їх послуги, що призводить до позитивних змін в розвитку системи «транспорт-туризм».

Зростання туристичної індустрії гальмує ряд факторів, основні з яких – відсутність взаємодії та координації підприємств різних видів транспорту з суб’єктами туристичної діяльності, неузгодженість дій при формуванні попиту на ринку транспортно-туристичних послуг. Це потребує гармонічного розвитку інноваційної взаємодії між вищезазначеними підприємствами.

Інноваційна взаємодія транспортних і туристичних підприємств являє собою процес розширення співробітництва в сфері впровадження нововведень, інноваційної модернізації та диверсифікації їх діяльності в часі й просторі, супроводжується частковою передачею ресурсів, інформації для  більш повного задоволення потреб туристів й отримання найбільших результатів від такої співпраці, що забезпечує перехід на інноваційно-інвестиційну модель розвитку підприємств транспорту та туризму, в якій ресурси й інноваційний потенціал  транспортного та туристичного бізнесу являються визначальними.

Різноманіття аспектів інноваційної взаємодії транспортних і туристичних підприємств обумовлює і потребує обґрунтування сучасних критеріїв класифікації видів і форм їх оцінки.

Визначення ефективності інноваційної взаємодії підприємств транспорту і туризму  досягається  за допомогою кластерного, синергетичного, інвестиційного, системного та когнітивно-комунікаційного   підходів.

Другий розділ «Інноваційно-інвестиційні засади розвитку підприємств транспорту в сфері туризму» розкриває необхідність дослідження, перш за все, інноваційних змін в транспортному обслуговуванні туристів.

Для оцінки сучасного стану та перспектив розвитку туристичної індустрії проаналізовано діяльність національних туроператорів і турагентів за останній п’ятирічний період. В 2011 р. національними туристичними підприємствами було обслуговано 2343,5 тис. чол., що на 2,7 % більше в порівняні з 2010 р., кількість екскурсантів за цей же період зменшилась на 630,6 тис. чол. або  на 32,3%. Обсяг виїзного туризму протягом 2011р., порівнюючи з показниками попередніх років, має максимальне значення – 1395,3 тис.чол., простежується тенденція до збільшення кількості українців, що подорожували за кордон та зменшення чисельності в’їзних іноземних туристів, темп зростання яких склав 107,7%  і 102,3%  відповідно. Зростання даного показника в динаміці свідчить про надання туристами переваги відпочинку за кордоном, який в багатьох випадках не тільки дешевший, але й  комфортабельніший. В цілому по Україні на внутрішній туризм припадає 26 % туристів,  на  виїзний туризм 59 %, а на в’їзний 15%.

Обсяг наданих ліцензованими суб’єктами туристичної діяльності  послуг в 2011 р. збільшився на  20,1%  і склав 9801,6 млн.грн., оборот  послуг з подорожування в звітному році  становив 8,8 млрд. дол. США, що на 16,3% більше в порівняні з попереднім роком. Наведені  дані свідчать про те, що туристична галузь може стати надійним джерелом поповнення дохідної частини державного бюджету при умові  подальшого удосконалення й ефективного розвитку.

Доведено, що одним з головних елементів туристичної інфраструктури виступає транспорт. Аналіз  обсягів транспортно-туристичної діяльності в Україні в розрізі пасажирського транспорту загального користування за всіма видами наводиться в таблиці 1.

Таблиця 1 

Відправлення пасажирів транспортом загального користування 

	Види транспорту
	Обсяг перевезення пасажирів, млн.чол.
	Темп зростання у % до попереднього року

	
	2007р.
	2008р.
	2009р.
	2010р.
	2011р.
	2008/
2007
	2009/
2008
	2010/
2009
	2011/
2010

	Авіаційний
	5,0
	6,0
	5,0
	6,0
	8,0
	120,0
	83,0
	120,0
	133,3

	Автомобільний
	4173,0
	4369,0
	4014,0
	3726,0
	3612,0
	104,7
	91,8
	92,8
	97,0

	Залізничний
	447,0
	445,0
	426,0
	427,0
	430,0
	99,6
	95,7
	100,2
	101,0

	Морський
	8,0
	7,0
	6,0
	7,0
	7,0
	87,5
	85,7
	116,7
	100,0

	Річковий
	2,0
	2,0
	2,0
	1,0
	1,0
	100,0
	100,0
	50,0
	100,0

	Міський електричний
	3579,0
	3502,0
	2822,0
	2678,0
	2922,0
	97,8
	80,6
	94,9
	109,1

	Всього 
	8214,0
	8331,0
	7275,0
	6845,0
	6980,0
	101,4
	87,3
	94,0
	102,0


За підсумками 2011 р. найбільші темпи зростання обсягів відправлення пасажирів спостерігаються на авіаційному транспорті (133,3%). Упродовж 2011 р. регулярні польоти між Україною та країнами світу здійснювали 9 вітчизняних авіакомпаній (до 48 країн) та 56 іноземних (з 33 країн). Тенденція до зростання  обсягів перевезень пасажирів авіаційним транспортом і пасажирообороту щороку буде посилюватися, про що свідчать прогнозні дані; обсяг повітряних перевезень в Україні у 2015 р. складе 38,3 млн. чол., а у 2020 р. 70,6 млн. чол. Поступове відновлення економіки після виходу з кризи буде сприяти значному зростанню попиту пасажирів на авіаперевезення.

Дисбаланс між попитом і пропозицією на ринку транспортних послуг обумовлюється високим ступенем зносу рухомого складу підприємств транспорту та низькими темпами оновлення транспортних засобів.

Проведений аналіз діяльності туроператорів і турагентів, а також обсягів перевезень пасажирів різними видами транспорту дає змогу виявити та обґрунтувати проблеми в транспортному обслуговуванні туристів, основні серед яких − високий ступінь зносу основних фондів транспортних і туристичних підприємств, відсутність координації та взаємодії зазначених підприємств по просуванню транспортних і туристичних послуг на внутрішній та зовнішній  ринки, недосконала конкуренція між підприємствами туристичного транспорту, технологічно-інноваційна відсталість транспортної та туристичної інфраструктури, недосконалість нормативно-законодавчої бази регулювання діяльності підприємств, відсутність необхідного обсягу фінансування й інвестування, існування неефективних методів ціноутворення при визначенні вартості турпродукту, що не враховують реальні доходи споживачів транспортних і туристичних послуг.

При транспортному обслуговуванні туристів можна виділити інновації, що реалізуються як в транспортному процесі, так і в транспортному продукті; інновації в транспортному обслуговуванні туристів передбачаються для  впровадження нової або вдосконалення існуючої технології, а також підняття рівня організації перевезень туристів.

Особливе місце в роботі займають питання дослідження типології інновацій як важливої складової теорії інноваційного оновлення в практичній роботі  підприємств транспорту. Проведена класифікація інновацій дозволяє визначити їх види, які необхідно застосовувати, виходячи з існуючих задач і тенденцій розвитку транспортних підприємств по обслуговуванню туристів й оцінки співвідношення між витратами та доходами. 

В дисертаційній роботі з врахуванням специфіки діяльності підприємств туристичного транспорту виявлено сутність, підходи, стадії та показники оцінки інноваційного потенціалу. Перехід транспортних підприємств на інноваційно-інвестиційну модель розвитку гальмує відсутність відповідного механізму управління такими процесами.

Сформульований та розкритий зміст механізму інноваційно-інвестиційного управління розвитком підприємств транспорту по обслуговуванню туристів  як сукупності сучасних форм, методів, принципів й економічних інструментів, за допомогою яких досягається підвищення конкурентоспроможності підприємств різних видів транспорту.

За своєю структурою та засобом досягнення мети вищезазначений механізм є складним і багатокомпонентним формуванням (рис. 2). 

Такий механізм рекомендується використовувати для вирішення питань забезпечення інноваційного оновлення підприємств транспорту по обслуговуванню туристів, який  виступає основним джерелом досягнення економічного зростання на макро-, мезо- і мікрорівнях системи управління.

В третьому розділі «Економічна ефективність інноваційної взаємодії транспортних і туристичних підприємств» розроблено науково-методичні та практичні підходи до її оцінки. Визначення ефективності інноваційної взаємодії підприємств туристичної індустрії проходить декілька етапів: моніторинг можливостей, визначення мети, класифікація видів, розробка підходів до визначення, встановлення критеріїв та оцінка ефективності. Дослідити всі аспекти взаємодії можливо тільки на основі оцінки варіантів, зв'язків та контактів, що виникають між вищезазначеними підприємствами на основі застосування положень теорії «нечітких множин». Ефективність інноваційної взаємодії транспортних і туристичних підприємств дає можливість оцінити ступінь досягнення поставлених цілей з врахуванням дії закону економії часу, що нерозривно пов'язаний з простором. Фактор часу знаходить відображення в – виборі туристом транспортного засобу, показниках мобільності, швидкості, безпеки здійснення транспортного процесу в просторі, а також визначає  розмір транспортної складової у вартості турпродукту. Саме вартість транспортної послуги являє собою один з найважливіших чинників, що впливає як на прийняття рішення туристом щодо подорожування, так і на кінцеві результати роботи  підприємств туристичного транспорту. Знаходження оптимального  співвідношення витрат коштів і часу на здійснення транспортної послуги дозволяє підвищити ефективність роботи підприємств туристичного транспорту та рівень задоволення потреб туристів в переміщенні.

Підхід до оцінки ефективності збалансування транспортних і туристичних  послуг наводиться на рис. 3.

В роботі застосовано методичні засади загально - наукової «хвильової теорії» до інноваційного оновлення підприємств транспорту, що забезпечує  умови динамічного розвитку  туристичної індустрії, збільшення доходів суб’єктів транспортного і туристичного бізнесу, розвитку туристично-рекреаційних територій тощо.  

Хвильовий рух впровадження інновацій в діяльність транспортних підприємств обумовлюється життєвим циклом інноваційного проекту, ризиками, пов’язаними з реалізацією, впливом факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, просторовими й часовими параметрами. 

Основною складовою «хвильової теорії», яка використовується в інноваційному оновленні підприємств транспорту, є  періодичність зміни економічної ефективності в залежності від часу. Розповсюдження інноваційної хвилі викликано наявністю послідовної залежності економічного ефекту від здійснення інновацій; тому для аналізу застосовується принцип мультиплікатору. В даному досліджені рекомендується використати мультиплікатор з одиничним початковим імпульсом.

Рис. 3 Методичний підхід до оцінки ефективності збалансування 
транспортних  і туристичних  послуг*

*Розроблено автором

Розрахунок мультиплікативного економічного ефекту від інновацій в транспортному обслуговуванні туристів для кожної n-ної хвилі пропонується здійснювати за формулою (1), а кінцевого мультиплікативного економічного ефекту за формулою (2):

Ехв.n = І1 (1+εt)е-(n-1)βt,





(1)

де  Ехв.n − економічний ефект від впровадження інновацій n-ної хвилі;

     І1 ( первинний економічний ефект від впровадження інновацій;  

      βt ( коефіцієнт детермінованої моделі;

      n ( порядок інноваційної хвилі;

      εt  ( стохастичний коефіцієнт.
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(2)
де Еn ( кінцевий мультиплікативний  економічний ефект від впровадження інновацій.

Запропоновану економіко-математичну залежність рекомендується використовувати для прогнозування кінцевих фінансових результатів діяльності підприємств  транспорту і туризму. 

Визначимо економічний ефект від інновацій в транспортне обслуговування туристів для підприємства ПрАТ «Чернігівтурист»  на п’ять туристичних сезонів (табл. 2).

Таблиця 2

Послідовна залежність економічного ефекту від інноваційної хвилі, тис.грн*

	Номер інноваційної хвилі
	1
	2
	3
	4
	5

	Ефект кожної хвилі
	65,0
	60,88
	57,11
	53,6
	49,6

	Накопичувальний ефект
	65,0
	125,88
	182,99
	236,59
	286,19


*Розраховано автором

Таким чином, проведені розрахунки дозволять обґрунтувати економічну доцільність й ефективність впровадження інновацій даного підприємства.

ВИСНОВКИ

У дисертації поставлено і вирішено важливе наукове завдання − розроблено теоретичні та науково-методичні засади щодо створення організаційно-економічних умов підвищення ефективності інноваційної взаємодії підприємств різних видів транспорту з суб’єктами туристичної сфери, що має істотне значення для сталого розвитку підприємств транспортної галузі. Узагальнення отриманих результатів дослідження дозволяє зробити наступні  висновки та рекомендації.

1. Комплексний аналіз діяльності національних транспортних і туристичних підприємств розкриває особливості та закономірності функціонування, виявляє тенденції зниження організаційно-економічних показників роботи туристичної індустрії ( розрізненість підходів і методів управління процесом перевезення, недостатній рівень їх взаємодії, зношеність основних фондів, відсутність розвиненої інфраструктури, зростання транспортної складової у вартості турпродукту.

2. Взаємозв’язки в системі «транспорт-туризм»  дозволяють сформулювати  та обґрунтувати  принципи цілеполягання, цілезабезпечення,  економічності, факторної обумовленості тощо, врахування яких дає змогу уникати  негативних впливів на кінцеві результати діяльності підприємств. В роботі розроблена графо-аналітична модель соціально-економічної системи «транспорт-туризм», що відображає форми та методи забезпечення сталого транспортно-туристичного процесу, сприяє підвищенню ефективності взаємодії як транспортних, так і туристичних підприємств.

3. Зростання конкуренції з боку зовнішніх і внутрішніх перевізників обумовлює необхідність формування ринку транспортно-туристичних послуг, який передбачає використання комплексного підходу до попиту та виявленню організаційно – економічних і соціальних факторів прогресу в  перевезеннях.

4. Різноманіття напрямків інноваційної взаємодії транспортних і туристичних підприємств потребує  розробки  критеріїв класифікації, а саме, за середовищем функціонування, формою  інновацій, сферою застосування, циклічністю, масштабами використання, часом здійснення,  видами транспорту,  витратами, а також загальною ефективністю.

5. Перехід означених підприємств на інноваційно-інвестиційну модель розвитку обумовлює  потребу в розробці механізму управління, який включає структурні елементи транспортно-туристичних нововведень на таких основних етапах, як планування, регулювання та контроль. В дисертації визначена сутність та  структура  механізму інноваційно-інвестиційного управління розвитком підприємств туристичного транспорту застосування якого дозволяє підвищити взаємну зацікавленість учасників надання транспортно-туристичних послуг, а також ефективність та якість перевізного процесу.

6. Розробка вартісно-часової моделі впливу основних факторів транспортно-туристичних  послуг на кінцеві фінансово-економічні результати діяльності підприємств, дозволяє встановлювати  відповідність витрат отриманим послугам.

7. Розвиток інноваційної діяльності на туристичному транспорті, як правило, позитивно впливає на різні галузі економіки; для оцінки такого впливу інновацій запропоновано використання економічної  «хвильової  теорії», за допомогою якої була визначена тривалість інноваційного  та споживчого циклів оновлених транспортно-туристичних послуг. 

8. Ефективність взаємодії транспортних і туристичних підприємств пропонується оцінювати  наступними показниками очікування часу роботи транспорту ( локальний, середній та інтегральний  коефіцієнти взаємодії для їх різних видів,  що  базуються на теорії «нечітких множин». Таким чином, економічна ефективність інноваційної взаємодії транспортних і туристичних підприємств визначає ступінь досягнення поставлених цілей з  обов'язковим врахуванням закону економії часу; її визначення здійснюється із застосуванням мультиплікативного підходу, який передбачає врахування величин впливу ефекту мультиплікації на соціально-економічну систему «транспорт-туризм».

9. Результати проведених досліджень є економіко-практичним інструментарієм оцінки ефективності інноваційної взаємодії підприємств транспорту та туристичної сфери, а також важливими індикаторами розвитку інфраструктури  окремих галузей реального виробництва.
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АНОТАЦІЯ

Сугоняко Д.О. Розвиток інноваційної  взаємодії транспортних підприємств з суб’єктами туристичної сфери. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04. – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Національний авіаційний університет, Київ, 2013.

Дисертаційна робота присвячена дослідженню оптимальних умов інноваційної  взаємодії транспортних і туристичних підприємств.

З цією метою досліджено роль і місце транспорту в обслуговуванні туристів, вплив  транспорту й туризму на формування людського капіталу, сучасні тенденції доставки туристів різними видами транспорту, організаційно-економічні підходи до формування  ринку транспортно-туристичних послуг, інноваційно-інвестиційний розвиток підприємств туристичного транспорту.

Запропоновано методичні підходи до класифікації інновацій підприємств транспорту по обслуговуванню туристів, розкрито сутність і складові елементи механізму інноваційно-інвестиційного управління розвитком підприємств різних видів транспорту. Здійснено моделювання впливу вартісно-часових факторів на економічну ефективність роботи підприємств туристичного транспорту та оцінки економічної ефективності взаємодії підприємств транспорту з суб’єктами туристичної сфери, визначено мультиплікативний ефект використання інновацій в транспортному обслуговуванні туристів.

Ключові слова: транспорт, туризм, підприємства, інноваційна взаємодія, інновації, ефективність, ринок транспортно-туристичних послуг, транспортне обслуговування туристів.

АННОТАЦИЯ

Сугоняко Д.О. Развитие инновационного взаимодействия транспортных предприятий  с субъектами туристической сферы. – Рукопись.
Диссертация на получение научной степени кандидата экономических наук за специальностью 08.00.04. – экономика и управление предприятиями (за видами экономической деятельности). – Национальный авиационный университет, Киев, 2013.

Диссертационная работа посвящена исследованию оптимальных условий инновационного взаимодействия транспортных и туристических предприятий. С этой целью исследовано роль и место транспорта в обслуживании туристов, влияние транспорта и туризма на формирование человеческого капитала, современные тенденции развития инноваций в транспортном обслуживании туристов, организационно-экономические подходы к формированию рынка транспортно-туристических услуг, особенности инновационного взаимодействия предприятий транспорта и туризма.

Выявлены однотипные проблемы в транспортном обслуживании туристов, основными среди которых являются: высокая степень износа основных фондов транспортных и туристических предприятий; отсутствие скоординированных действий между отмеченными предприятиями относительно продвижения транспортно-туристических услуг на внутренний и внешний рынки; недобросовестная конкуренция между предприятиями туристического транспорта; инновационная технологическая отсталость транспортной и туристической отраслей; несовершенство нормативно-законодательной базы регулирования деятельности таких предприятий; отсутствие необходимых объемов финансирования и инвестирования; использование неэффективных методов ценообразования при определении стоимости турпродукта, которые не учитывают реальные доходы его потребителей.

Показано, что деятельность транспортных и туристических предприятий является тесно взаимозависимой между собой и осуществляется в рамках единой социально-экономической системы «транспорт-туризм», представляющей совокупность элементов и связей, которые имеют характерные признаки, отражающие специфические формы, методы и способы осуществления транспортно-туристического процесса в пределах дестинаций.

Принимая во внимание современные тенденции развития транспорта и туризма, определена необходимость перехода данных предприятий на инвестиционно-инновационную модель развития, которая предусматривает  формирование рынка транспортно-туристических услуг и инновационного обновления их деятельности. Для этого предложены современные подходы к инновационному взаимодействию транспортных и туристических предприятий, уточнена классификации инноваций, разработана оценка инновационного потенциала, обоснована сущность и структура механизма инновационно-инвестиционного управления развитием предприятий транспорта по обслуживанию туристов. Именно такой механизм, как совокупность форм, методов, принципов, инструментов и элементов управления, способствует достижению  экономического развития и повышению конкурентоспособности предприятий разных видов транспорта под воздействием использования инновационно-инвестиционных процессов в системе перевозки туристов.

Разработаны научно методические и практические подходы к оценке экономической эффективности инновационного взаимодействия предприятий транспорта с субъектами туристической сферы путем применения теории «нечетких множеств» и общенаучной «волновой теории».

Осуществлено моделирование влияния стоимостно-временных факторов на деятельность предприятий туристического транспорта, разработаны методические основы оценки экономической эффективности взаимодействия предприятий транспорта с субъектами туристической сферы, определен мультипликативный эффект от применения инноваций в транспортном обслуживании туристов.

Обоснованы подходы к  выбору инновационно-инвестиционной  стратегии предприятий транспорта по обслуживанию туристов, которая  включает основные этапы  разработки и реализации, включает набор решений, которые приводят к трансформации существующих структур и систем управления. Такие системы управления на предприятиях туристического транспорта включают совокупность экономических, административных, социально-психологических, мотивационных методов, направленных на успешную реализацию избранной инновационно-инвестиционной стратегии. Стратегия  может изменяться с течением времени под воздействием факторов внешней и  внутренней среды, может корректироваться в ходе проведения разработок, внедрения и реализации.

С целью предупреждения снижения уровня инновационно-инвестиционной  безопасности определены угрозы эффективной деятельности транспортных предприятий в обслуживании туристов, которые подразделяются на две группы, -  внешние и внутренние.

Ключевые слова: туристический транспорт, инновационное взаимодействие, инновации, эффективность, рынок транспортно-туристических услуг, транспортное обслуживание туристов.

SUMMARU

Sugonyako D.O. Development of innovation interaction of transport companies with touristic field participants. – Manuscript. 

Thesis to receive a candidate of economic science degree as per 08.00.04 specialty – companies economy and management (by types of economic activity) – National Aviation University, Kyiv, 2013. 

This thesis is dedicated to investigation of optimal conditions of transport and touristic companies innovative interaction. 

A role and place of transport in tourists servicing, impact of transport and tourism on people capital formation, modern tends of tourists transportation by different types of transport, organizational – transport – tourists services market formation economic approaches, innovation – investment development of tourist transport companies have been studied to this end. 

Methodical approaches to classification of tourist servicing transport companies innovations have been proposed; essence and components of innovation-investment control mechanism of development of different kinds of transport have been revealed. Simulation of cost-time indices impact on tourist transport companies efficiency as well as evaluation of economic efficiency of transport companies interaction with touristic field participants have been done; multiplicative effect of innovations applications in tourists transport servicing have been defined. 

Key words: transport, tourism, companies, innovative interaction, innovations, efficiency, transport-touristic services market, transport-touristic servicing. 
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