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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Конституцією України заборонено функціонування на території країни будь-яких збройних формувань, не передбачених законом, і не допускається розташування іноземних військових баз (розд. І “Загальні засади”, ст. 17). Водночас Основний закон не заперечує можливість використання існуючих в Україні військових баз для тимчасового перебування іноземних військових формувань (ІВФ) на умовах оренди в порядку, визначеному міжнародними договорами України, ратифікованими Верховною Радою України (ВРУ) (розд. XV “Перехідні положення”, п. 14). Тому актуальним є забезпечення контролю за тим, щоб перебування ІВФ в Україні мало тимчасовий характер, зумовлювалося відносинами оренди, а діяльність обмежувалася рамками, дозволеними законодавством.

Питанням, пов’язаним із перебуванням в Україні ІВФ, значну увагу приділяли вітчизняні (С.Близнюков, Ю.Лещенко, Г.Перепелиця, О.Волович, О.Їжак) та зарубіжні (Є.Козакевич, Р.Ларссон, Я.Хеденског) науковці, публікації яких ураховано в підготовці даного дослідження. Крім того, опрацьовано наукові розробки щодо державного управління національною безпекою (Г.Ситник), геоекономічної політики (І.Розпутенко), теоретичних засад державного контролю (О.Андрійко, Г.Дмитренко, Т.Мотренко, О.Полінець, О.Сушинський). Розглянуто також праці інших фахівців з державного управління, зокрема (М.Білинської, В.Голубь, І.Грицяка, Ю.Кальниша, О.Лебединської, В.Олуйка, Н.Нижник, М.Серьогіна, Т.Пахомової, Я.Радиша, В.Рижих, Є.Ромата, В.Тертички, В.Трощинського). 

Водночас, слід зазначити, що контроль за діяльністю ІВФ досі не був окремим об’єктом уваги в дослідженнях з державного управління. Науковий підхід, застосований у дисертаційній роботі, не передбачає оцінки перебування ІВФ в Україні у безпековому, міжнародно-правовому чи військовому контексті, натомість спрямовує дослідження на актуальні питання, що стосуються такої функції державного управління, як контроль. Зокрема увагу зосереджено на вивченні особливостей і результатів державного контролю за діяльністю ІВФ, а саме – підрозділів Чорноморського флоту Російської Федерації (ЧФ РФ), у конкретних сферах майнових відносин, пов’язаних з використанням об’єктів державного майна (ОДМ) України, її земельних ділянок і акваторій. Результат дослідження – розробка механізмів удосконалення державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні – сприятиме зменшенню державного боргу України, погашення якого пов’язане з розрахунками за базування ІВФ в Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана на кафедрі економічної політики Національної академії державного управління при Президентові України й відображає результати наукових досліджень автора дисертації, отримані в процесі реалізації наукової теми “Геоекономічна політика України” (ДР № 0109U003018). Роль автора як виконавця полягала в обґрунтуванні теоретико-методологічних підходів до розроблення механізмів контролю за використанням ІВФ земельних ділянок й ОДМ України.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є систематизація результатів державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні, виявлення його особливостей, передусім в контексті здійснення майнових відносин, розроблення механізмів удосконалення такого контролю.

Відповідно до мети сформульовано такі завдання:
– порівняти правові норми й результати реалізації державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні, використовуючи метод аналізу документів;

– охарактеризувати стан реалізації державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні;

– систематизувати результати державного контролю за діяльністю розташованих в Україні ІВФ;

– визначити особливості реалізації державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні, пов’язані із здійсненням майнових відносин та середовищем державної політики (впливом зовнішньополітичного середовища);

– розробити цілісний механізм державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні;

– обґрунтувати окремі складові такого механізму – комплекси заходів, по-перше, для поетапного приведення практики використання ІВФ ОДМ України, її земельних ділянок й акваторій у відповідність з нормами законодавства, по-друге, для підвищення розмірів орендної плати за базування ІВФ в Україні.

Об’єкт дослідження – контроль за діяльністю ІВФ в Україні.

Предмет дослідження – особливості реалізації державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні, пов’язаного зі здійсненням майнових відносин, механізми удосконалення такого контролю.

Методи дослідження. Для досягнення мети дослідження використано комплекс загальнонаукових та спеціальних методів. Так, у роботі застосовано метод системного аналізу, тобто застосування системності як інструменту отримання знання, коли будь-який цілісний елемент або напрямок державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні розглядається як система, що характеризується, зокрема, єдністю різних складових, внутрішнього і зовнішнього середовища. Метод аналізу документів використано для комплексного вивчення результатів контролю за діяльністю ІВФ, які відображено в офіційних документах, відповідях органів державної влади України на депутатські звернення. Із застосуванням графічного методу систематизовано й унаочнено статистичні дані.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в аналізі особливостей реалізації державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні, розробленні механізмів його удосконалення. Конкретні положення, які визначають наукову новизну дисертаційного дослідження, полягають у тому, що:

уперше:
– за допомогою методу аналізу документів (відповідей органів державної влади України на депутатські звернення стосовно контролю за діяльністю ІВФ в Україні) розв’язано актуальне завдання щодо виявлення пов’язаних з реалізацією майнових відносин особливостей державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні (обґрунтування фрагментарності такого контролю, недостатньої реалізації таких принципів контролю як гласність і системність);

· розроблено цілісний механізм державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні, що передбачає поєднання правових та організаційних механізмів такого контролю, запровадження нових організаційних форм міжвідомчого й надвідомчого контролю шляхом утворення при Кабінеті Міністрів України (КМУ) відповідного консультативно-дорадчого органу;

· обґрунтовано концептуальні підходи до створення комплексної державної програми охорони навколишнього природного середовища в місцях базування ІВФ, які доводять необхідність цілісної системи заходів для аналізу та припинення негативного впливу ІВФ на екологічний стан регіону;

удосконалено:

– теоретико-методологічні підходи до визначення економічно обґрунтованих розмірів компенсацій та оплат, які українська сторона отримує (або на суму яких списуватиметься державний борг України, відшкодовуватиметься знижка щодо оплати за поставку енергоносіїв) у зв’язку з базуванням ІВФ в Україні, що дозволило запропонувати методи підвищення розміру таких компенсацій і оплат;

·  теоретичні засади оптимізації нормативно-правового забезпечення контролю за діяльністю ІВФ в Україні шляхом вироблення пропозицій щодо прийняття низки постанов КМУ, зокрема для затвердження положень про акваторії у м. Севастополі й Феодосії;

·  концептуальні підходи до розвитку внутрішньовідомчого та надвідомчого контролю центральних органів виконавчої влади (ЦОВВ) України шляхом обґрунтування пропозицій щодо створення при них робочих груп з аналізу та координації виконання заходів контролю за діяльністю ІВФ;

дістали подальшого розвитку:

– розуміння змісту терміна “середовище державної політики” (специфічний контекст, у якому відбуваються події, що стосуються вироблення державної політики), на основі якого, по-перше, сформульовано й уведено в науковий обіг поняття “вплив зовнішньополітичного середовища на здійснення державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні”, що означає відображення в діяльності посадових осіб переважно місцевих органів державної влади України моделей поведінки, поширюваних зарубіжним суб’єктом політики, по-друге, деталізовано теоретико-методологічне обґрунтування припущень щодо застосування місцевих органів державної влади України як “важелів впливу” зовнішньополітичного середовища на здійснення державної політики щодо ІВФ, зокрема державного контролю за діяльністю ІВФ;

– теоретичні підходи до формування комплексу заходів, спрямованих на приведення практики майнових відносин, пов’язаних з діяльністю ІВФ в Україні, у відповідність з нормами вітчизняного законодавства серед іншого через визначення заходів прокурорського реагування на рішення місцевих органів державної влади України про реєстрацію права власності іноземних юридичних осіб на ОДМ, що знаходяться на території військових частин ІВФ, які було допущено в Україну на умовах оренди.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні теоретичні положення й висновки дисертації доведено до рівня пропозицій щодо заходів органів державної влади України.

Положення дисертації враховані під час підготовки актів Президента України, спрямованих на вдосконалення політики центральних та місцевих органів державної влади щодо контролю за діяльністю ІВФ в Україні (довідка про впровадження від 24 лютого 2010 р. № 03-02/174).

Обґрунтовані у дослідженні висновки стосовно інвентаризації ОДМ використані при підготовці Міністерством економіки України (Мінекономіки) пропозицій щодо виконання розпорядження КМУ “Про управління державним майном, яке використовував Чорноморський флот колишнього СРСР” від 
21 грудня 2005 р. № 555-р. (довідка від 12 лютого 2010 р. № 2601-21/31).

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження оприлюднено на науково-практичних конференціях: міжнародній конференції “Перспективи вступу України до Європейського Союзу” (Республіка Польща, Вроцлав, 2008), науково-практичній конференції за міжнародною участю “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009).

Публікації. Основні наукові результати дисертації висвітлені в 13 статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, тезах доповідей на наукових конференціях. Загальний обсяг публікацій у наукових фахових виданнях з державного управління становить близько 5 обл.-вид. арк.

Структура дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 254 сторінки, з них основного тексту – 170 сторінок. Дисертація містить 7 додатків. Список використаних джерел включає 
367 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі розкрито сутність і стан дослідження наукової проблеми, обґрунтовано актуальність теми, визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, його мету і завдання, розкрито практичне й теоретичне значення результатів дослідження, наведено дані щодо їх апробації та впровадження. 

· У першому розділі – “Теоретико-методологічні засади державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні” – систематизовано законодавче забезпечення державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні.

Визначено, що до принципів державного контролю належать, зокрема, такі: гласності та відкритості; плановості й системності; дотримання умов законодавства та міжнародних угод України.

Обґрунтовано визначення поняття “державний контроль за діяльністю ІВФ в Україні” як регламентованої рамками законодавства діяльності органів державної влади України з метою запобігання порушенням вимог законодавства військовими підрозділами та суб’єктами господарювання ІВФ, виявлення й припинення таких порушень, захисту інтересів суспільства, зокрема забезпечення допустимого рівня небезпеки для населення, навколишнього природного середовища в процесі діяльності ІВФ в Україні.

Доведено, що відповідно до законів України “Про міжнародні договори України” і “Про порядок допуску та умови перебування підрозділів збройних сил інших держав на території України” міжнародні угоди, які окреслюють порядок перебування ІВФ в Україні та використання ними існуючих в Україні військових баз, повинні передбачати тимчасовість, тобто чітку визначеність у часі такого перебування; установлювати терміни виведення ІВФ за межі України; мати статус міждержавних угод; бути ратифікованими ВРУ; регламентувати умови й порядок дострокового виведення ІВФ; містити порядок здійснення контролю за діяльністю ІВФ. До законодавчих підстав для денонсації міжнародних угод у цій сфері віднесено недотримання нормативно-правових актів України; втручання або загрозу втручання ІВФ у внутрішні справи України; використання або загрозу використання ІВФ проти третіх держав тощо.
Визначено, що підставами для державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні було ухвалення Україною законів, згідно з якими майно установ та об’єктів союзного підпорядкування, розташованих на території України, стало її державною власністю, а також підписання 15 січня 1993 р. з Російською Федерацією (РФ) угоди “Про взаємне визнання прав та регулювання відносин власності”, за якою, зокрема, РФ визнала власністю України все майно колишнього СРСР, розташоване на території України.

З’ясовано, що передумови для повернення в правове поле ІВФ, які були розташовані в Україні всупереч деяким рішенням органів державної влади України, створено підписанням у 1997 р. та ратифікацією у 1999 р. угод між Україною і РФ “Про статус та умови перебування Чорноморського флоту Російської Федерації на території України” (угода про статус ЧФ РФ), “Про параметри поділу Чорноморського флоту” (угода про поділ ЧФ), і угоди між урядами України та РФ “Про взаємні розрахунки, пов’язані з поділом Чорноморського флоту та тимчасовим перебуванням Чорноморського флоту Російської Федерації на території України” (угода про розрахунки). У додатках 2 і 3 до угоди про поділ ЧФ містяться назви ОДМ, які ІВФ можуть орендувати у м. Севастополі (додаток 2) та поза м. Севастополем (додаток 3).

Методом SWOT-аналізу опрацьовано норми Конституції України, законів України та міжнародних угод, які становлять комплекс законодавчого забезпечення державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні.

До сильних сторін цього забезпечення віднесено норми ратифікованих міжнародних угод, за якими використання ОДМ України, її акваторій і земельних ділянок з боку ІВФ, а також господарська діяльність ІВФ мають здійснюватися відповідно до українського законодавства. Використання державного майна України з боку ІВФ можливо лише на умовах оренди, яка згідно зі ст. 12 Закону України “Про оренду державного та комунального майна” починається з моменту підписання тексту договору оренди із зазначенням істотних умов (вартість майна, розмір орендної плати, термін оренди, умови повернення орендованого майна, порядок здійснення орендодавцем контролю за станом об’єкта оренди). ІВФ заборонено проводити геологічне вивчення й розроблення надр України, орендувати НГО, системи водопостачання.

Серед слабких сторін законодавчого забезпечення контролю за діяльністю ІВФ в Україні виділено те, що більшість міжнародних угод у цій сфері не відповідають вимогам Конституції України та законів України “Про міжнародні договори України”, “Про порядок допуску та умови перебування підрозділів збройних сил інших держав на території України”, оскільки є не міждержавними, а міжурядовими чи міжвідомчими, не мають обмеженості в часі, визначених термінів виведення ІВФ, застосовуються без ратифікації ВРУ.

Законодавство передбачає і низку можливостей для підвищення ефективності контролю за діяльністю ІВФ, які, зокрема, ґрунтуються на нормах угоди країн Співдружності Незалежних Держав “Про вирішення спорів, пов’язаних із здійсненням господарської діяльності” (згідно з якими рішення господарських судів однієї країни є обов’язковими для виконання іншою). 

У міжнародних угодах відносно діяльності ІВФ в Україні знайдено низку недоліків, які загрожують результативності державного контролю: нечіткість багатьох формулювань; невідповідність площ та інших характеристик ОДМ, згаданих в додатках 2 і 3 до угоди про поділ ЧФ, їх фактичним параметрам; відсутність відповідних географічних координат, які би давали підстави для використання ІВФ акваторій і внутрішніх територіальних вод в Україні.

Аналіз угоди про розрахунки дав змогу обґрунтувати висновок, що величина 97,75 млн дол. США (згадана в угоді як розмір щорічного погашення боргу України перед РФ у рахунок орендної плати та компенсацій за використання ІВФ радіочастотного ресурсу, відшкодування завданої ними екологічної шкоди) не була економічно обумовлена й навіть не є результатом ділення наявної в 1997 р. суми боргу України перед РФ, що підлягав погашенню, на 20 років очікуваного базування ІВФ. З’ясовано, що в разі щорічного списання лише 97,75 млн дол. США виплата зазначеного боргу завершиться не у 2017 р., а у 2020 р. В угоді не прописано, але й не заборонено можливість дострокового погашення цього боргу, зате допускається (після його погашення) здійснення орендної плати прямими платежами.
Встановлено, що в окремих угодах, які досі не підписані, мали бути відображені порядок розрахунків та плата за використання ІВФ в Україні низки ОДМ і ресурсів, що не компенсуються списанням боргу за угодою про розрахунки. Ідеться про плату за користування ІВФ об’єктами, що спільно використовуються, аеронавігаційним обслуговуванням, засобами навігаційно-гідрографічного та гідрометеорологічного забезпечення мореплавства.

У другому розділі – “Реалізація державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні” – систематизовано результати та розкрито особливості державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні. 

Серед видів державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні виділено: попередній, поточний, заключний; міжвідомчий, надвідомчий, внутрішньовідомчий контроль, серед його форм: екологічні інспекції, податкові перевірки. Проаналізовано результати контрольних заходів в окремих галузях. 

Застосовуючи метод аналізу документів, опрацьовано кілька сотень листів органів державної влади, надісланих протягом 1998-2009 рр. у відповідь на звернення народних депутатів України (Г.Гармаш, О.Донія, Г.Задирка, Ю.Кармазіна, В.Коваля, Л.Лук’яненка, В.Мойсика, Т.Чорновола, В.Стретовича, В.Швеця, А.Шевченка, В.Яворівського та ін.) щодо результатів державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні. Таким чином у сфері майнових відносин з’ясовано, що не підписано договори оренди стосовно жодного з ОДМ, земельних ділянок чи акваторій, якими користуються ІВФ в Україні. Це дало можливість визначити вісім окремих видів порушень законодавства у сфері майнових відносин. До таких порушень віднесено: експлуатацію з боку ІВФ без договорів оренди ОДМ України, які згідно з додатками 2 і 3 до угоди про поділ ЧФ можуть використовуватися на умовах оренди; односторонню експлуатацію підрозділами ІВФ об’єктів, що повинні використовуватися спільно; експлуатацію ІВФ об’єктів, які не ввійшли до згаданих додатків 2 і 3, зокрема ОДМ, оренду яких заборонено законом (маяки, гідротехнічні споруди, системи водопостачання); передачу ОДМ, що перебувають під контролем ІВФ, у суборенду комерційним структурам та громадсько-політичним організаціям, що пов’язані з ІВФ, причетні до видачі паспортів РФ громадянам України, підозрювалися Службою безпеки України (СБУ) у здійсненні сепаратистської та іншої протиправної діяльності; побудова, зокрема, на земельних ділянках, оренда яких не передбачена у додатках 2 і 3 до угоди про поділ ЧФ, нових споруд, їх оформлення у власність іноземних юридичних осіб; пошкодження й демонтаж ОДМ України, які контролюються ІВФ; продаж представниками ІВФ таких об’єктів комерційним структурам.

У результаті проведення заходів міжвідомчого контролю встановлено, що ІВФ використовують у м. Севастополі без договорів оренди 127 причалів, загальна погонна довжина яких становить 10,4 тис. м і які наведені в додатку 2 до угоди про поділ ЧФ, а також 42 причальні й берегоукріплювальні споруди, загальна погонна довжина яких, за інформацією СБУ, складає 6,2 тис. м і які не згадані у зазначеному додатку. З’ясовано, що командування ІВФ, заволодівши не включеними до відповідного додатку трьома секціями плавучих причалів, які єдині є придатними для міських катерних ліній “Арт-бухта–Радіогірка” та “Місто–Інкерман” (збитковий маршрут), погрожувало демонтувати згадані гідротехнічні споруди і погоджувалося повернути їх в оренду ДП СМТП лише за умови виплати ним певної орендної плати і безкоштовного щоденного перевезення військовослужбовців і автомобілів ІВФ. Правоохоронні органи України протягом суперечки ІВФ та ДП СМТП щодо зазначених секцій причалів, яка відбувалася у 2004–2006 рр., не підтримали право останнього розпоряджатися згаданими ОДМ, тому ІВФ здали їх в суборенду комерційній структурі, відтак один з них було затоплено і демонтовано. 

Встановлено, що протягом останнього десятиліття частка податкових нарахувань від установ ІВФ у м. Севастополі скоротилася удвічі – з близько 15% до близько 8%. Питома вага платежів від суто промислових об’єктів ІВФ у загальному обсязі коштів, що надійшли до державного бюджету України з 
м. Севастополя зросла з 2,6% у 2006 р. до 3,7 у 2008 р. Виявлено, що темпи зростання зарплати у працівників установ ІВФ менші, ніж загалом по 
м. Севастополю, а чисельність таких працівників скорочується (з близько 18 тис. у 2007 р. до близько 16 тис. у 2008 р.), майже половина з них – пенсіонери. 

У результаті здійснення надвідомчого контролю Мінекономіки України з’ясовано, що по м. Севастополю працівники підприємств та установ ІВФ складали 71,7% з тих працівників, яких у січні–вересні 2009 р. планувалося звільнити, та 26,2% – від тих працівників, яких фактично звільнено станом на 1 жовтня 2009 р. Органами державної податкової служби зафіксовано ухилення ІВФ від сплати податків, порушено низку кримінальних справ. За наслідками податкових перевірок ІВФ у м. Севастополі, проведених у 2002 р. – першому півріччі 2009 р., до Державного бюджету України донараховано 13 951 тис. грн., знижено суму задекларованих збитків на 1 905 тис. грн. 

У 2007 р. Пенсійним фондом України (ПФУ) нараховано пенсії військовослужбовцям ІВФ на суму 12 261 тис. грн. За період із січня 2007 по лютий 2009 р. 36 % призначених ПФУ по м. Севастополю пенсій виплачувалося військовослужбовцям, звільненим з ІВФ. Водночас, за інформацією СБУ, на кінець липня 2009 р. борг перед ПФУ одного з найбільших підприємств ІВФ – Будівельного управління Чорноморського флоту (БУ ЧФ) – становив 60 % від загального боргу по м. Севастополю. БУ ЧФ, яке тривалий час ухилялося від сплати податків при будівництві об’єктів, які оформлялись у власність РФ, реконструкції приміщень для місцевих філій російських університетів, у 2009 р. не виконало, за твердженням СБУ, свої зобов’язання перед інвесторами – мешканцями м. Севастополя – щодо будівництва чотирьох житлових будинків. Відтак було звільнено без виплати боргів із заробітної плати більшість працівників БУ ЧФ, яке розпочало процедуру банкрутства. 

Згідно з підсумками надвідомчого контролю за виконанням угоди “Про участь Російської Федерації в розвитку соціально-економічної сфери 
м. Севастополя та інших населених пунктів, в яких дислокуються військові формування Чорноморського флоту Російської Федерації на території України” виявлено, що така участь значною мірою зводиться до фінансування ремонтних або будівельних робіт на об’єктах, у яких безпосередньо зацікавлені ІВФ.

Обґрунтовано, що однією з особливостей державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні є вплив зовнішньополітичного середовища на реалізацію такого контролю, що проявляється передусім на рівні місцевих органів державної влади. Визначено, що одним з наслідків впливу зарубіжного суб’єкта політики на місцевих посадових осіб є сприйняття ними міжнародних угод від 28 травня 1997 р. як договорів оренди, що не потребують узгодження з нормами законодавства України, тобто підписання текстів договорів оренди із зазначенням терміну оренди, розміру орендної плати та інших істотних умов.

З’ясовано, що деякі посадові особи місцевих органів державної влади України відмовляються фіксувати відсутність передбачених Конституцією України відносин оренди (договорів оренди). Зокрема, керівники прокуратури АР Крим протягом 2007–2009 рр., відповідаючи на депутатські звернення стосовно порушення умови оренди під час базування ІВФ в Україні неодноразово повторювали про відсутність підстав для прокурорського реагування, оскільки закони зворотної дії не мають, а “військові бази Російської Федерації розміщені на території України до прийняття Конституції України та Закону України “Про оренду державного і комунального майна”. Проте насправді зазначений закон прийнято в 1992 р., Конституцію України – 1996 р., а угоди, що дозволили базування ІВФ (ЧФ РФ) в Україні, підписано в 1997 р.

Установлено, що поширене під впливом зовнішньополітичного середовища невірне сприйняття ЧФ РФ як юридичного правонаступника ЧФ СРСР призводить до того, що посадові особи місцевих органів державної влади України надають підрозділам ЧФ РФ дозволи на будівництво, реконструкцію тощо на підставі документів, виданих підрозділам ЧФ СРСР. Прикладом цього є дозвіл на спорудження Ділового і культурного центру Уряду м. Москва.

Виявлено, що деякі посадові особи місцевих органів державної влади України відображують поширені зовнішньополітичним середовищем моделі тлумачення додатка 2 до угоди про поділ ЧФ. Таке тлумачення усупереч рішенням судів, що набули чинності, передбачає, що оскільки не згадані у такому додатку маяки (зокрема Ялтинський, повернений під контроль України у 2006 р.) зашифровані в цифрових позначках номерів військових містечок, які вказують на місце розташування певного ОДМ, назву якого містить цей додаток, то ІВФ можуть використовувати маяки так само, як і названий ОДМ.
Визначено, що іншою ознакою впливу зовнішньополітичного середовища на здійснення контролю за діяльністю ІВФ є виправдання представниками деяких місцевих органів державної влади України заволодіння підрозділами ІВФ низкою земельних ділянок, ділянок акваторії та ОДМ України, зокрема, маяків, тим, що вони позначені на картах до угод 1997 р. Доведено, що зазначені карти, яких загалом є чотири, укладені в Криму за участі керівників ІВФ, Військово-Морських Сил України, Севастопольської міської державної адміністрації та міського голови м. Феодосія вже після підписання міжнародних угод 1997 р., не визначаються жодною угодою щодо ІВФ як її невід’ємні частини, і не є картами № 1 і 2, які згадані в тексті угоди про розрахунки, але фактично не існують.

Встановлено, що наслідком негативного впливу зовнішньополітичного середовища є те, що всупереч законодавству України деякі представники місцевих органів державної влади та органів місцевого самоврядування України передають в оренду військовим частинам ІВФ додаткові земельні ділянки, видають ІВФ дозволи на будівництво й уведення в експлуатацію, реєструють ОДМ України, новозбудовані й реконструйовані споруди в Україні як власність РФ, надають ліцензії на проведення підрозділами ІВФ геологорозвідувальних робіт, експлуатацію надр України, реєструють на балансі ІВФ об’єкти, оренду яких заборонено законом, та ОДМ України, щодо яких не укладено договорів оренди.

Деякі місцеві органи державної влади України, посилаючись на те, що НГО зареєстровані на балансі ІВФ і тому на них поширюється законодавство РФ, а будь-які спірні питання повинні вирішуватися лише шляхом дипломатичних переговорів, відмовляються реагувати у випадках: неузгодженого з компетентними органами України пересування озброєних підрозділів ІВФ територією України за межами місць дислокації; уведення для опору українським судовим виконавцям таких підрозділів на НГО (стосовно яких набули чинності судові рішення про їх примусове вилучення з володіння ІВФ); обмеження доступу родичів та близьких до зареєстрованих у розташованих на території НГО в м. Севастополі, АР Крим та Херсонській області житлових будинках громадян України; стягування з останніх квартирної плати на користь військової частини 49385 ЧФ РФ. У разі здійснення військовослужбовцями ІВФ на території НГО протиправних дій (зокрема, публічної наруги над Державним Прапором України) військовий прокурор України відмовлявся порушувати кримінальну справу та переадресовував розслідування до незаконно відкритої у м. Севастополі військової прокуратури Північнокавказького військового округу РФ. 

Доведено безпідставність сподівання місцевих органів прокуратури України на те, що російська сторона розслідуватиме чи припинятиме незаконні дії ЧФ РФ на НГО України. З’ясовано, що хоча у повідомленнях мореплавцям РФ ще у 1998 р. зняла з себе відповідальність за безпеку навігації у Криму, зазначивши, що усі НГО повернено Україні, проте в ноті до МЗС України від 28 травня 2007 р. № 4046/2дснг МЗС РФ підтвердило, що попри статус маяків згідно міжнародних угод, не планує їх залишати під приводом того, що безпека об’єктів ЧФ РФ в Україні “має важливе значення не лише для військових формувань флоту, але й для населення місць їх базування, а тому вжиття заходів із забезпечення безпеки цих об’єктів не може пов’язуватися із їх статусом відповідно до базових угод”.

За підсумками міжвідомчого контролю за діяльністю ІВФ установлено, що останні порушують прикордонне, митне, податкове, екологічне, пенсійне, господарське законодавство України, негативно впливають на інвестиційну та рекреаційну привабливість регіону, сприяють роботі іноземних спеціальних служб; представники ІВФ притягувалися до адміністративної та кримінальної відповідальності в Україні, були засуджені за розкрадання державного майна. З’ясовано, що СБУ порушено кримінальні справи за фактом незаконного видобутку службовими особами військової частини 49311 ЧФ РФ корисних копалин загальнодержавного значення та легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом, за спробу військовослужбовця ІВФ провезти через державний кордон України комплекс радіомоніторингу, за фактом організації посадовими особами ІВФ незаконного переправлення осіб через державний кордон України на великому десантному кораблі “Саратов”.

Виявлено, що матеріали кримінальних справ і документація різних державних інспекцій щодо діяльності ІВФ в Україні періодично знищуються посадовими особами відповідних місцевих органів державної влади. Тому Державна податкова адміністрація України не може назвати загальну суму, на яку за матеріалами перевірок ІВФ ухилялись від сплати податків з 1997 р. Так само встановлено, що Міністерство охорони здоров’я України, Міністерство освіти і науки України, Міністерство праці та соціальної політки України не мають інформації щодо кількості та вартості послуг, які військовослужбовці ІВФ і члени їх сімей, які не є громадянами Україні, отримали безкоштовно у державних закладах охорони здоров’я, освіти, соціального забезпечення, хоча компенсація за такі послуги передбачена відповідною міжнародною угодою.

У третьому розділі – “Напрями удосконалення державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні” – обґрунтовано впровадження цілісного механізму державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні.

До короткострокових пріоритетів державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні віднесено реалізацію принципу гласності контролю шляхом оприлюднення офіційної позиції України щодо, по-перше, статусу ОДМ, згаданих у додатках 2 і 3 до угоди про поділ ЧФ, та карт, які під впливом зовнішньополітичного середовища пов’язують з міжнародними угодами 1997 р, по-друге, підсумків інвентаризації земельних ділянок, які використовують ІВФ.

Середньостроковими пріоритетами названо реєстрацію речових прав на такі земельні ділянки, акваторії та ОДМ за уповноваженими ЦОВВ України або підприємствами й організаціями, що перебувають у сфері їх управління.
Довгостроковими пріоритетами державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні визначено мінімізацію негативних ознак впливу зовнішньополітичного середовища на його здійснення, визначення економічно обґрунтованих розмірів компенсацій та оплат, які українська сторона отримуватиме (або на суму яких відшкодовуватиметься знижка щодо оплати за поставку енергоносіїв) у зв’язку з базуванням ІВФ в Україні.

Установлено, що інвентаризацію земельних ділянок, які використовують в Україні ІВФ, завершено за участі представників ІВФ. Необхідність самостійного оцінювання українською стороною таких земельних ділянок, незалежно від результатів переговорів з російською стороною підтверджується зробленим свого часу висновком Прем’єр-міністра України В.Ф.Януковича, що російська сторона “свідомо затягує інвентаризаційний процес”.

Показано доцільність обчислення ставки орендної плати для кожної категорії земельних ділянок, ділянок акваторії та ОДМ України з урахуванням сукупності факторів, що характеризують їх економічну привабливість, включаючи альтернативну вартість потенційних можливостей багатофункціонального використання відповідних територій, вартість амортизаційних відрахувань на повне відновлення основних фондів, а також рівень рентабельності. Для цього запропоновано використати здійснені на замовлення Державного комітету із земельних ресурсів України напрацювання Науково-дослідного інституту соціально-економічних проблем міста (НДІСЕП), за якими із урахуванням альтернативної вартості, тобто вартості втрачених вигід за умов максимально ефективного використання, визначено, зокрема, ставку оренди 1 га земельних ділянок у м. Севастополі в розмірі 
0,690 млн дол. США, а за межами м. Севастополя – 0,045 млн дол. США. 

На основі запропонованих НДІСЕП ставок встановлено, що розмір щорічної орендної плати за фактичну площу земельних ділянок під ОДМ у м. Севастополі, користування якими з боку ІВФ передбачено в угоді про поділ ЧФ (3328,0204 га) становить 2 296,34 млн дол. США, а за площу земельних ділянок під ОДМ, якими ІВФ користуються всупереч зазначеній угоді (37,1161 га), – 25,61 млн дол. США. З’ясовано, що на території АР Крим ІВФ використовують, по-перше, земельні ділянки площею близько 14 680 га, на яких розміщені об’єкти, перераховані в додатку 3 до угоди про поділ ЧФ, по-друге, земельні ділянки площею близько 20 га, які, за інформацією СБУ, розміщені під об’єктами, що не згадані в такому додатку й розташовані в м. Євпаторії, Саках, Феодосії, Ялті та в районі мису Тарханкут. Якщо першу площу земельних ділянок (близько 
14 680 га), на якій переважно розміщені військові полігони, помножити на ставку 0,045 млн дол. США за 1 га поза м. Севастополем, отримуємо близько 660 млн дол. США. Для згаданих земельних ділянок площею близько 20 га, і для земельної ділянки площею близько 9 га в м. Генічеську Херсонської області, оскільки йдеться про морські узбережжя та курортні міста, запропоновано застосувати визначену для м. Севастополя ставку 0,690 млн дол. США за 1 га, що передбачає близько 20 млн дол. США щорічної орендної плати. 

Встановлено, що наведена вище величина орендної плати за земельні ділянки під ОДМ, що згадані в додатку 3 до угоди про поділ ЧФ, може бути підвищена приблизно на 100 млн дол. США, адже під час розрахунку НДІСЕП ставки 0,045 брався до уваги проект угоди про поділ ЧФ, у якому поряд з військовими полігонами та іншими ОДМ в АР Крим, віддаленими від економічно привабливих місць, ще не передбачалася передача в оренду ІВФ понад 170 га земельних ділянок у курортних і портових містах АР Криму, яку дозволено в остаточній редакції цієї угоди. Тому доведено, що розрахунок орендної плати щодо наведених 170 га за ставкою, визначеною для м. Севастополя, дасть можливість збільшити на понад 100 млн дол. США загальну суму оплати за земельні ділянки під ОДМ, які використовують ІВФ в АР Крим. 

Встановлено, що за розрахунками НДІСЕП максимальний розмір річної плати ІВФ за користування акваторіями становить 242 млн дол. США. 

Підсумовано, що плата за користування ІВФ акваторіями й земельними ділянками під ОДМ України, які відсутні у додатках 2 і 3 до угоди про поділ ЧФ може становити 287 млн дол. США, а земельними ділянками під ОДМ, які згадуються у зазначених додатках, близько 3 млрд дол. США. 

Доведено необхідність запровадження щорічної плати за користування ІВФ внутрішніми територіальними водами України, враховуючи визначену НДІСЕП ставку (1,6 дол. США за 1 кв. м на рік), та підвищення до економічно обґрунтованого рівня розміру орендної плати за користування ІВФ ОДМ України загальною площею 1 762 тис. кв. м, розташованими на земельних ділянках, вартість оренди яких окреслено вище. 

Для встановлення плати за використання ІВФ причалів у м. Севастополі, запропоновано врахувати наказ ДП СМТП від 21 березня 2008 р. № 78, за яким вартість добового використання 1 м погонної довжини причалів порту визначено в розмірі 7,5 грн. Таким чином, річна вартість використання підрозділами ІВФ 127 причалів, загальна погонна довжина яких становить 
10 415 м і які згадані в додатку 2, складає 28,47 млн грн. Встановлено, що плата за використання таких причалів, якщо застосувати ставку в 1,8 тис. дол. США за 1 м погонної довжини на рік (яка існувала у 2005 р. у Санкт-Петербурзькому порту і на сьогодні є заниженою), сягне близько 18,75 млн дол. США на рік. Окремо запропоновано розрахувати вартість використання ІВФ причалів у Феодосійському порту, які згадані в додатку 3 до угоди про поділ ЧФ, а також інших причалів у м. Севастополі, які не увійшли в додаток 2 до такої угоди.

Для мінімізації впливу зовнішньополітичного середовища на здійснення державного контролю за діяльністю ІВФ розроблено комплекс заходів:


– прийняти та оприлюднити нормативно-правовий акт, який відобразить офіційну позицію України щодо основних проблем майнових відносин, пов’язаних з діяльністю ІВФ на її території, правового статусу земельних ділянок, ОДМ й акваторій, згаданих у додатках 2 і 3 до угоди про поділ ЧФ і у картах, які деякі місцеві органи державної влади України, як і російська сторона, пов’язують з ратифікованими угодами, проте які не є ні самостійними легітимними нормативно-правовими документами, ні частинами інших міжнародних угод;


– відрядити міжвідомчу урядову комісію із залученням представників центральних апаратів правоохоронних органів України для комплексної перевірки в АР Крим та м. Севастополі реєстраційних (кадастрових) справ, документації місцевих бюро технічної інвентаризації, місцевих органів державної влади України, які надавали ІВФ різного роду дозволи та ліцензії, рішень місцевих рад про надання додаткових земельних ділянок в оренду ІВФ, договорів оренди між місцевими органами державної влади України та ІВФ;


– вжити заходів дисциплінарної відповідальності з боку ЦОВВ України щодо посадових осіб їх територіальних підрозділів (підвідомчих установ і підприємств), які всупереч законодавству України видавали представникам ІВФ дозвільні та правовстановлюючі документи, проявляли службову недбалість і бездіяльність стосовно незаконних дій ІВФ.

Установлено, що для подальшого розвитку наявної тенденції до зменшення соціально-економічної залежності м. Севастополя від ІВФ необхідними є покращення інвестиційної привабливості регіону, розвиток Державного підприємства “Севастопольський морський торговельний порт” (ДП СМТП), зокрема, створення і розширення спеціалізованих перевантажувальних терміналів ДП СМТП в Малому й Великому Інкермані. Обґрунтовано необхідність побудови нових причалів або повернення під контроль ДП СМТП тих з них, що опинилися у володінні ІВФ і були здані в суборенду, затоплені, демонтовані. Наявність у ДП СМТП додаткових, порівняно з тими, що порт володіє сьогодні, рейдових причалів дозволить приймати в бухтах м. Севастополя судна великої водотоннажності, а плавучих – здійснювати пасажирські перевезення міськими катерними лініями від пунктів “ГРЕС”, “Учкуєвка”, “Малий Інкерман” тощо. 

ВИСНОВКИ

У дисертації містяться теоретичне узагальнення й нове вирішення актуального завдання щодо аналізу реалізації державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні, виявлення його особливостей і результатів, пов’язаних із здійсненням майнових відносин, визначення напрямів і способів удосконалення такого контролю, які пропонується об’єднати в цілісний механізм. Розроблені наукові положення свідчать про досягнення мети й виконання поставлених завдань дослідження.

1. Унаслідок порівняння правових засад та результатів реалізації державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні за допомогою методу аналізу документів установлено вісім видів виявлених органами державної влади України порушень ІВФ законодавства України у сфері майнових відносин.

2. Обґрунтовано, що саме через відсутність договорів оренди на земельні ділянки й ОДМ України, якими користуються ІВФ, досі не реалізовано головну умову перебування ІВФ в Україні – відносини оренди між ІВФ (орендарем) та уповноваженими органами державної влади України (орендодавцем).

3. Охарактеризовано державний контроль за діяльністю ІВФ в Україні. Фрагментарність державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні полягає в тому, що правопорушення в діяльності ІВФ, передусім, у сфері майнових відносин, які фіксуються одними ЦОВВ України, часто ігноруються їх власними територіальними підрозділами, іншими ЦОВВ і правоохоронними органами України, тому не коригуються і повторюються, набуваючи систематичного характеру, загрожуючи позитивному соціально-економічному розвитку м. Севастополь та АР Крим. Доведено, що недостатньою є реалізація таких принципів контролю як гласність (зокрема через брак публічної інформації про результати інвентаризації та оцінки земельних ділянок і ОДМ, які використовують ІВФ) та системність (через неузгодженість контрольних дій з боку різних ЦОВВ України тощо). 

4. Розроблено цілісний механізм державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні, що передбачає визначення та реалізацію його коротко-, середньо- й довгострокових пріоритетів, всебічного застосування принципів гласності й системності державного контролю, поєднання його правових та організаційних механізмів, втілення нових організаційних форм міжвідомчого і надвідомчого контролю, запровадження системи заходів з мінімізації впливу зовнішньополітичного середовища на здійснення такого контролю місцевими органами державної влади України, а також комплексів заходів з метою приведення діяльності ІВФ у відповідність із законодавством України, збільшення орендної плати і компенсацій, пов’язаних з базуванням ІВФ. 

5. Запропоновано впровадження нових організаційних форм міжвідомчого і надвідомчого контролю:

· утворення при КМУ консультативно-дорадчого органу з координації контролю за діяльністю ІВФ (для аналізу та вдосконалення міжвідомчого й надвідомчого контролю ЦОВВ України, збору баз даних щодо діяльності ІВФ);

· утворення робочих груп у ЦОВВ України (для вдосконалення внутрішньовідомчого контролю за діяльністю ІВФ у певній галузі).

6. Сформульовано концептуальні підходи до запровадження комплексної державної програми охорони навколишнього природного середовища в місцях базування ІВФ, яка сприятиме виявленню та припиненню негативного впливу ІВФ на екологічну ситуацію в АР Крим і м. Севастополі, відшкодуванню наслідків такого впливу. Встановлено, що зазначена програма повинна передбачати систему заходів для забезпечення належних умов зберігання й утилізації підрозділами ІВФ небезпечних відходів, створення бази даних про стан навколишнього природного середовища у місцях базування ІВФ.
7. При подальшому розвитку розуміння змісту терміна “середовище державної політики” (специфічний контекст, у якому відбуваються події, що стосуються вироблення державної політики), на його основі, по-перше, сформульовано й уведено в науковий обіг поняття “вплив зовнішньополітичного середовища на здійснення державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні”, що означає відображення в діяльності посадових осіб переважно місцевих органів державної влади України моделей поведінки, поширюваних зарубіжним суб’єктом політики, по-друге, розширено теоретико-методологічне обґрунтування припущень щодо застосування місцевих органів державної влади України як “важелів впливу” зовнішньополітичного середовища на здійснення державної політики щодо ІВФ, зокрема державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні. 

8. Розроблено комплекс заходів, спрямованих на поетапне приведення практики використання ОДМ України, її земельних ділянок й акваторій у відповідність з нормами Конституції України і законодавства України:

– постановою КМУ уточнити площі та географічні координати акваторій у м. Севастополі та Феодосії, нумерацію і параметри причальних та берегоукріплювальних споруд у м. Севастополі та Феодосії, які належать до державної та комунальної власності й фактично використовуються ІВФ;

– оформити та постановою КМУ затвердити офіційні карти акваторій в 
м. Севастополі та Феодосії із зазначенням географічних координат зон відповідальності користувачів акваторії;

– розробити та постановами КМУ затвердити Положення про акваторії в містах Севастополі та Феодосії, що передбачатимуть порядок узяття на баланс, джерела фінансування на утримання акваторії, механізми взаємодії первинних (державні порти) і вторинних (ІВФ, приватні підприємства) користувачів акваторії, порядок відведення вторинним користувачам акваторії (ІВФ) відповідних її ділянок та зон відповідальності, методику розрахунку розміру плати за користування акваторією;
– забезпечити землевідведення та зареєструвати в бюро технічної інвентаризації речові права ЦОВВ України або підприємств і організацій, що входять до сфери їх управління, на відповідні земельні ділянки та ОДМ, які віднесені до сфери їх господарського відання, але використовуються ІВФ;

 – внести зміни до назви та змісту Постанови КМУ “Про передачу до сфери управління Міністерства транспорту майна підприємств, установ і організацій гідрографічної служби, заснованих на державній власності і розташованих на території Автономної Республіки Крим” від 17 серпня 1998 р. № 1282, уточнивши назви відповідних ОДМ, їх площу, інші характеристики ОДМ, які згадуються в постанові та розташовані не лише у АР Крим, а й м. Севастополі та Херсонській області, анулювавши стовпчик “номер військового містечка”, доповнивши текст постанови новими пунктами, що містять серед іншого відновлений українською стороною навігаційний світний знак “Артек”, який було у свій час демонтовано представниками ІВФ;


– вжити заходів прокурорського реагування, зокрема через спрямування приписів про усунення порушень закону для припинення неправомірних дій (бездіяльності) тими ЦОВВ України, або підпорядкованими їм підприємствами та організаціями, які досі не оформили речові права на ОДМ, віднесені до сфери їх управління, не запобігли неналежному використанню, пошкодженню або демонтажу таких ОДМ під час їх експлуатації ІВФ;
 – припинити за допомогою актів правоохоронних органів дію укладених представниками ІВФ договорів спільної діяльності (суборенди), за якими ОДМ України передані в користування сторонніх юридичних і фізичних осіб;


 – оскаржити (призупинити) органами прокуратури України рішення місцевих органів державної влади України, згідно з якими представникам ІВФ всупереч українському законодавству видавалися дозвільні та правовстановлюючі документи, зокрема щодо реєстрації права власності іноземних юридичних осіб на споруди, що знаходяться на території військових частин ІВФ, які було допущено в Україну на умовах оренди;

– вилучити (разом з технічною документацію) з незаконного володіння ІВФ, передати уповноваженим державним та комунальним установам і організаціям України земельні ділянки та ОДМ, які ІВФ використовують незаконно, шляхом спрямування позовів прокуратури до господарських судів.

9. Визначено комплекс заходів для підвищення розмірів орендної плати і компенсацій, пов’язаних з перебуванням ІВФ в Україні:
– оприлюднити для використання в експертному середовищі інформацію щодо площ, рівня економічної привабливості земельних ділянок, якими користуються ІВФ, інших підсумків проведеної інвентаризації;

– установити та оприлюднити на економічно обґрунтованому рівні (який має визначатися з урахуванням напрацювань НДІСЕП, за якими орендна плата лише земельні ділянки й акваторії, які використовують ІВФ в Україні, може становити понад 3 млрд дол. США, та відповідно до законодавства України, коригуватися в процесі створення повноцінного ринку землі, розвитку ринку нерухомості й портових послуг в Україні), по-перше, ставки орендної плати відносно кожної категорії контрольованих ІВФ земельних ділянок (акваторій, ОДМ, внутрішніх територіальних вод України) і, по-друге, загальний розмір щорічної орендної плати за користування ІВФ земельними ділянками (акваторіями, ОДМ, внутрішніми територіальними водами України);

– установити, оформити та оприлюднити величину завданих українським фізичним і юридичним особам збитків (за період з 28 травня 1997 р.), спричинених такими діями представників ІВФ, як: відмова передати українській стороні низку її ОДМ (зокрема, НГО, підприємства воєнної торгівлі, об’єкти житлового фонду, причали, навчальні загони, флотські екіпажі, музейні та бібліотечні фонди), які під час поділу ЧФ мали бути передані Україні, відсутні у додатках 2 і 3 до угоди про поділ ЧФ серед ОДМ, які можуть використовувати ІВФ; одностороннє користування ОДМ України, що повинні використовуватися спільно; безоплатне або неналежне використання переліку земельних ділянок, ОДМ, акваторії та внутрішніх територіальних вод України, низки ресурсів і послуг, які ІВФ та пов’язані з ними іноземні громадяни отримують в Україні; пошкодження, списання, продаж ОДМ; закриття районів судноплавства для суден цивільних власників під час військових навчань, парадів, маневрів підрозділів ІВФ.
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АНОТАЦІЇ

Яценко О. А. Державний контроль за діяльністю іноземних військових формувань в Україні: особливості реалізації та механізми удосконалення. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2010. 

У дисертації здійснено аналіз законодавчих засад і практичної реалізації державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні, передусім у сфері майнових відносин. Обґрунтовано напрями і механізми удосконалення такого контролю. Розроблено цілісний механізм державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні, що передбачає здійснення заходів, спрямованих на запровадження нових організаційних форм міжвідомчого і відомчого контролю, передусім шляхом утворення при Кабінеті Міністрів України консультативно-дорадчого органу для систематизації та удосконалення державного контролю за діяльністю ІВФ в Україні.

Ключові слова: державний контроль, іноземне військове формування, договір оренди, альтернативна вартість, гласність, управління державною власністю, інвентаризація, оцінка майна. 

Яценко О. А. Государственный контроль деятельности иностранных военных формирований в Украине: особенности реализации и механизмы усовершенствования. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2010. 

В диссертации осуществлен анализ законодательных основ и практической реализации государственного контроля за деятельностью иностранных военных формирований в Украине, а также концептуальное обоснование направлений и механизмов усовершенствования такого контроля. 

Разработан целостный механизм государственного контроля деятельности ИВФ в Украине, который предусматривает применение мер, направленных на повышение исполнительской дисциплины, внедрение новых организационных форм межведомственного и надведомственного контроля, в частности путем образования при Кабинете Министров Украины консультативно-совещательного органа для систематизации и усовершенствования государственного контроля деятельности ИВФ в Украине, анализа реализации норм законодательства Украины и ратифицированных международных соглашений при базировании ИВФ в Украине. 

Обоснованы концептуальные подходы к созданию государственной программы охраны окружающий среды в местах базирования ИВФ. 

Рекомендовано усовершенствование законодательной регламентации использования водных акваторий, в которых находятся корабли ИВФ в Украине, путем утверждения постановлениями Кабинета Министров Украины Положений об акватории в г. Севастополе и г. Феодосии, которые определят, в частности, механизмы взаимодействия водопользователей, методику расчетов размера платы за пользование акваторией, внутренними территориальными водами Украины. На основе содержания термина “среда государственной политики” (контекст, в котором происходят события, касающиеся формирования государственной политики) обосновано понятие “влияние внешнеполитической среды на осуществление государственного контроля деятельности иностранных военных формирований в Украине” – отображение в деятельности должностных лиц преимущественно местных органов государственной власти Украины моделей поведения, распространенных зарубежным субъектом политики. Определена целесообразность осуществления расчетов ставки арендной платы для каждой категории земельных участков (и объектов государственного имущества Украины), учитывая совокупность таких факторов, характеризующих их экономическую привлекательность, показатели амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов, а также уровень рентабельности. 

Для установления ставок арендной платы предложено привлечь наработки Научно-исследовательского института социально-экономических проблем города, по которым было рассчитано годовую арендную плату за земельные участки и за объекты государственного имущества, которыми пользуются ИВФ в Украине, включая альтернативную стоимость потенциальных возможностей многофункционального использования соответствующих территорий. Таким образом, в г. Севастополе размер ежегодной арендной платы за земельные участки и акватории, которыми пользуются ИВФ, может составить около 3 млрд долл. США. Отдельно, учитывая результаты инвентаризации, предложено рассчитать ориентировочный размер ежегодной арендной платы за пользование ИВФ объектами государственного имущества Украины. 

Ключевые слова: государственный контроль, иностранное военное формирование, договор оренды, альтернативная стоимость, гласность, управление государственной собственностью, инвентаризация, оценка имущества. 

Yatsenko O. A. State control of activities of foreign military 
formations in Ukraine: peculiarities of conduct and tools of improvement. – Manuscript. 

The dissertation on the receipt of scientific degree Candidates’ Degree in Public Administration on speciality of 25.00.02 – Mechanisms of Public Administration. – National Academy of Public Administration, the President of Ukraine. – Kyiv, 2010.

Analysis of legal grounds and implementation of state control of activities the foreign military formations in Ukraine especially in property relations has been made in the dissertation. Also directions and mechanisms of such control were grounded. The integral mechanism of state control of activities the foreign military formations in Ukraine was developed which stipulates accomplishment of measures aimed at implementation of new organizational forms of interdepartmental control and departmental control especially by means of creation in the realm of the Cabinet of Ministers of Ukraine an advisory body for systematizations and improvement of state control of activities the foreign military formations in Ukraine. 

Key words: state control, foreign military formation, lease agreement, alternative cost, publicity, management of public property, inventory, property assessment. 
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