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      Н.І.Демедишина

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Забезпечення розвитку громадянського суспільства є однією зі складових державного управління та державно-управлінських відносин. Для ефективної реалізації таких відносин та здійснення демократичних процесів в Україні важливим є розвиток усіх інституцій громадянського суспільства, які орієнтують політичні процеси в напрямі соціалізації. Результативна взаємодія таких інституцій є одним з найважливіших критеріїв демократизації суспільних процесів.

У багатьох країн пострадянського простору і світу державно-церковні відносини активізувалися зі зміною парадигми суспільного розвитку та демократизацією суспільного ладу. Історичний досвід свідчить про змінність державно-церковних відносин в Україні і в світовому масштабі в контексті процесів глобалізації. Контекстуальні зміни, пов’язані з політичними, соціальними, економічними процесами, які відбувалися в суспільстві в той чи інший історичний період, зумовили інше ставлення до відносин держави та Церкви. Історичний досвід свідчить, що відносини держави та Православної Церкви складалися по-різному. У різні історичні епохи взаємовідносини між Церквою і державою кардинально змінювалися. Моделі взаємовідносин відрізнялися залежно від історичних епох та зміни влади в країнах. Державно-церковні відносини характеризувалися як моделлю симфонічних відносин, тобто повної злагодженої взаємодії і підтримки, так і гоніннями на Церкву з боку держави, а також частковим нейтралітетом або ж повним підпорядкуванням Церкви державній владі. Демократизація державотворчих процесів у цій сфері зумовлює потребу у формуванні наукових засад державно-церковних відносин для здійснення державної політики та державного управління на засадах духовно-ціннісного підходу для забезпечення гармонійного розвитку держави і суспільства на основі духовного підходу, властивого Українській Православній Церкві (УПЦ). 

Основні теоретико-методичні засади формування та реалізації державної політики, використані в процесі дослідження, були ґрунтовно проаналізовані в низці праць українських і російських учених, які відіграють визначальну роль у розробленні загальної стратегії державного управління та питаннях державно-управлінських відносин, зокрема: В.Абрамова, В.Авер’янова, Г.Атаманчука, В.Бакуменка, М.Білинської, Н.Глазунової, В.Гошовської, О.Грищенка, С.Дубенко, М.Кравченко, Ю.Ковбасюка, В.Козакова, О.Лебединської, Е.Лібанової, В.Лугового, С.Майбороди, Л.Мисіва, Н.Нижник, О.Оболенського, В.Олуйка, М.Пірен, А.Попка, Я.Радиша, О.Радченко, В.Рижих, В.Ребкала, І.Розпутенка, В.Трощинського.
Актуальним питанням державного управління та державної політики у сфері державно-церковних відносин присвячені численні дослідження українських та зарубіжних фахівців у різних сферах наукового знання, зокрема в галузі державного управління – В.Бондаренка, В.Климова, Ю.Кальниша, О.Кудрявцева, Р.Небожука, М.Новиченка, С.Сьоміна, Т.Теслі, М.Трофимчука, М.Шахова; релігієзнавства та філософії – М.Бабія, Б.Боцюрківа, В.Єленського, М.Заковича, С.Здіорука, А.Колодного, П.Косухи, А.Красикова, М.Мариновича, А.Нурулаєва, Ф.Овсієнка, Ю.Решетнікова, О.Сагана, Ф.Сисина, О.Уткіна, С.Фірсова, Л.Филипович, П.Яроцького; правових наук – М.Васіна, А.Деркача, Г.Друзенка, А.Залужного, Г.Крилової, І.Куніцина, П.Рабіновича, В.Речицького, А.Себенцова, С.Феррарі, Й.Фішера, Г.Моцкіна; політології – М.Бурдо, С.Рамета, П.Мойзеса, О.Шуби, Л.Хомера.
Важливе значення мають також дослідження, що проводяться Центром О.Разумкова, Відділенням релігієзнавства Інституту філософії 
ім. Г.С.Сковороди НАН України та іншими установами в галузі державно-церковних відносин і релігійної ситуації в Україні. 

Незважаючи на значущість та широкий спектр вищезгаданих розробок, виникає потреба у вивченні різних аспектів державно-церковних відносин в історичному контексті та науковому обґрунтуванні акумульованого досвіду для здійснення державно-церковних відносин і застосування в державному управлінні духовно-ціннісного підходу. Останній створить фундамент для розвитку суспільства на основі досягнень Православної Церкви як духовного інституту громадянського суспільства в Україні. Тому актуальним є осмислення такого історичного досвіду на прикладі держав, які в певні епохи ефективно застосовували механізми взаємодії Православної Церкви, віри, релігії та держави або яким були властиві усталені відносини між цими інституціями. 

Православна віра і її виразник – Православна Церква були історично притаманними слов’янським народам. Тому необхідне дослідження та наукове обґрунтування історичного досвіду державно-церковних відносин в Україні і в країнах, де Православна віра була або є формувальною основою духовно-ціннісних процесів у державі, державному управлінні та суспільних перетворень. 

Актуальність наукового обґрунтування нових концептуальних підходів у процесі аналізу й адаптації позитивного вітчизняного та зарубіжного досвіду, вдосконалення державно-церковних відносин і наукове обґрунтування застосування духовно-ціннісного підходу в державному управлінні та взаємовідносинах держави і УПЦ, теоретичне й практичне значення цих процесів і зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася на кафедрі державного управління і менеджменту Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія) в межах комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” (номер державної реєстрації 0199U002827), зокрема науково-дослідної роботи “Кадрова політика в системі державної служби на сучасному етапі державотворення України” (номер державної реєстрації 0111U000145), у рамках якої автором обґрунтовано концептуальні засади застосування досвіду державно-церковних відносин на прикладі Української держави та УПЦ, а також наведено рекомендації щодо використання духовно-ціннісного підходу на засадах християнських принципів при підготовці, перепідготовці і підвищенні кваліфікації державних службовців та підготовці науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації для системи Національної академії. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є науково-теоретичне обґрунтування духовно-ціннісної взаємодії Української держави і УПЦ на основі історичного досвіду та розроблення практичних рекомендацій щодо взаємодії держави і Церкви для утвердження духовно-ціннісних орієнтирів при підготовці, перепідготовці і підвищенні кваліфікації державних службовців та підготовці науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації. 
Для досягнення мети у дисертації було поставлено такі завдання: 

– проаналізувати історичні практики та моделі відносин держави і Православної Церкви;
– дослідити зарубіжний досвід сучасних державно-церковних відносин на прикладі взаємодії держави і Православної Церкви;

– здійснити порівняльний аналіз історичного контенту та сучасного стану державно-церковних відносин на прикладі взаємовідносин Української держави і УПЦ;

– визначити складові сучасного стану та тенденції взаємодії Української держави і УПЦ;

– науково обґрунтувати рекомендації щодо гармонізації державно-церковних відносин і практичного застосування духовного надбання УПЦ у системі підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації державних службовців та підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації.
Об’єкт дослідження – процес становлення взаємовідносин Української держави і УПЦ.

Предмет дослідження – духовно-ціннісна взаємодія Української держави і УПЦ.

Методи дослідження. У дослідженні, в основу якого покладено системний підхід, використано комплекс як загальнонаукових, так і спеціальних методів.  
Основним методом дослідження є метод аксіоматизації, який застосовувався при обґрунтуванні необхідності взаємодії Української держави і УПЦ у сфері утвердження духовних цінностей суспільства, які не потребують переконання в апріорності їх утвердження. Для дослідження окремих аспектів використовувалися такі методи:

– порівняльно-історичного аналізу, який дав змогу виявити особливості та основні етапи розвитку системи державно-церковних відносин в Україні в різні історичні епохи, а також прослідкувати еволюцію постановки проблеми і послідовність її розв’язання у вітчизняному та зарубіжному науковому дискурсі;

– структурно-функціонального аналізу з метою структуризації моделей державно-церковних відносин в Україні та інших країнах;

– системного аналізу, з допомогою якого з’ясовано специфіку взаємовідносин держави і УПЦ на сучасному етапі державотворення в Україні та перспективи їх подальшого розвитку;

– абстрагування на основі ігнорування деяких неістотних для конкретного дослідження властивостей з метою розробки системи духовно-ціннісної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації спеціалістів сфери державного управління та підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що в дисертації

уперше:

– обґрунтовано механізм взаємодії Української держави і УПЦ, який базується на принципах соціального діалогу і партнерства, для налагодження розвитку їх взаємовідносин з урахуванням підходу мутуалізму; 
– запропоновано на базі розробленого механізму застосування духовно-ціннісного підходу при підготовці, перепідготовці і підвищенні кваліфікації державних службовців та підготовці науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації в системі Національної академії шляхом упровадження такої дисципліни, як “Духовно-ціннісні підходи та християнська етика в державному управлінні”;
удосконалено:

– формування теоретичної структури духовного простору суспільства, в яку включено духовно-ціннісну взаємодію держави і УПЦ, та обґрунтування необхідності здійснення державного управління й прийняття управлінських рішень на засадах християнських цінностей;

– тлумачення поняття фактора консолідації суспільства на основі християнських цінностей шляхом їх імплементації в систему підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації державних службовців та підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації; 

набули подальшого розвитку:

– теоретичне обґрунтування рис духовної свідомості на основі християнського підходу та їх включення у сферу соціального діалогу між Українською державою і УПЦ; 

– положення та підходи щодо розуміння основних напрямів співпраці Української держави і УПЦ у контексті духовно-ціннісної взаємодії в державному управлінні. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у концептуальному та комплексному обґрунтуванні необхідності взаємодії Української держави і УПЦ у сфері утвердження духовно-ціннісних орієнтирів у державному управлінні, суспільстві шляхом упровадження відповідних дисциплін при підготовці, перепідготовці і підвищенні кваліфікації державних службовців та підготовці науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації.
Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані в навчальному процесі для навчально-методичного забезпечення викладання дисциплін духовно-ціннісного спрямування при підготовці, перепідготовці та підвищенні кваліфікації державних службовців за напрямами “Державне управління”, “Державна служба” у відповідних навчальних закладах за спеціальними програмами підготовки у частині духовно-ціннісного навчання.

Теоретичні положення дисертаційної роботи застосовувалися в навчальному процесі Національної академії при підготовці магістрів державного управління як навчальний матеріал до базової дисципліни “Кадрова політика і державна служба”, розробленні структури авторського модуля (вибіркова дисципліна) “Духовно-ціннісні основи державної служби” та лекційного наповнення до нього (акт про впровадження від 29 грудня 2011 р.).

Сформульовані в дисертації практичні пропозиції були використані відділом у справах релігій Вінницької обласної державної адміністрації в процесі підготовки аналітичних матеріалів стосовно співпраці держави і релігійних організацій у Вінницькій області в частині підвищення ефективності співпраці органів державної влади та державних установ і УПЦ при здійсненні соціальних проектів (довідка про впровадження від 23 січня 2012 р. № 247). 

Сформульовані в дисертаційному дослідженні терміни були включені Інститутом проблем державного управління і місцевого самоврядування Національної академії в “Енциклопедію державного управління” (акт про впровадження від 7 лютого 2012 р.)

Теоретичні положення та практичні рекомендації дисертаційної роботи використані Національною експертною комісією з питань захисту суспільної моралі при підготовці доповнень до проекту Концепції захисту суспільної моралі, де автором розроблено механізм співпраці з колегіальними органами, які мають досвід у духовній сфері і вирішенні питань, пов’язаних із захистом суспільної моралі, та до проекту закону “Про внесення змін до Закону України “Про захист суспільної моралі”, де автором запропоновано здійснювати захист суспільної моралі на принципах соціального діалогу (довідка про впровадження від 3 березня 2012 р. № 23-Д). 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження оприлюднені на засіданнях кафедри державного управління і менеджменту, міжкафедральному семінарі, міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку” (Київ, 2010); “Проблеми дидактичної підготовки  науково-педагогічних працівників вищої освіти” (Київ, 2010); “Стратегія державної кадрової політики як складова програми економічних реформ в Україні” (Дніпропетровськ, 2010); “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції в Україні” (Дніпропетровськ, 2010); “Україна: шляхи формування державно-національної цілісності суспільства та утвердження духовної основи української цивілізації” (Ужгород, 2010); “Сучасна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби” (Одеса, 2010); 
“Х Міжнародний науковий конгрес “Державне управління та місцеве самоврядування” (Харків, 2010); “Галузь науки “Державне управління: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010); “Стратегія духовного розвитку України: єдність духу в союзі миру” (Київ, 2010); “Духовна та світська освіта: історія взаємин – сучасність – перспективи” (Київ, 2010); “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (Львів, 2011); “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (Київ, 2011); “Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування” (Київ, 2011); “Тисячолітні традиції просвіти під покровом Премудрості Божої” (Київ, 2011). 

Публікації. Основні положення і результати дисертації відображені в 
15 одноосібних наукових працях, з яких 7 статей надруковано в наукових фахових виданнях з державного управління, 8 тез – у матеріалах науково-практичних конференцій.

 Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків. Повний обсяг дисертації становить 252 сторінки, з них основного тексту 210 сторінок. Список використаних джерел налічує 
232 найменування. Робота містить 3 додатки, 3 таблиці, 12 рисунків. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовується актуальність досліджуваної проблеми, визначаються об’єкт, предмет, мета і завдання дисертації, розкривається наукова новизна дослідження, наводяться його методологічні основи, дані про апробацію та практичне значення отриманих результатів, вказується на зв’язок дисертації із напрямами наукових досліджень.
У першому розділі – “Теоретико-методичний аналіз державно-церковних відносин” – системно досліджено джерельну базу, вітчизняну та зарубіжну наукову літературу з державного управління, політології, права, соціології, філософії та історії релігії, визначено проблемне поле, яке потребує наукового аналізу. 
Розглянуто положення, бачення українських та зарубіжних учених щодо державно-церковних відносин взагалі та відносин держави і УПЦ, зокрема в історичній площині і на сучасному етапі державотворчих процесів. Досліджено національне законодавство у сфері державно-церковних відносин та особливих документів, якими керується УПЦ у процесі своєї діяльності, а також наведено положення деяких міжнародних нормативно-правових актів у сфері релігії, свободи совісті та державно-церковних відносин. Здійснено історичний аналіз процесів державно-церковних відносин країн, у яких держава тісно співпрацює з Православною Церквою. З’ясовано, що більшість вітчизняних і зарубіжних авторів розглядає проблему релігійних прав у контексті певного історичного періоду або в межах певного суспільства чи державного утворення. Встановлено, що загальний, недеталізований аналіз процесу утвердження релігійної свободи і релігійних прав протягом історичного періоду розвитку людства крізь призму відносин держави і церкви як системи суспільних інституцій, у площині взаємодії яких реалізуються релігійні права громадян у релігієзнавстві, соціології та інших науках, є недоцільним, оскільки великі часові і просторові рамки не дають можливості зосередити увагу на причинах явища, що вивчається, нівелюють його глибинну суть. Констатовано, що для науки державного управління заслуговує на увагу вивчення загальних закономірностей, особливо коли йдеться про взаємодію двох важливих суспільних інститутів – держави і Церкви. 
Показано, що порушення релігійних прав, як і прав релігійних організацій, можуть мати прихований характер. Наводиться аргументація щодо недостатньої дослідженості в українській науці причин роз’єднаності українських християнських церков та використання релігії з політичною метою суб’єктами зовнішніх міждержавних відносин. Проаналізовано західний досвід державно-церковних відносин, оскільки він є їх своєрідною усталеною формою. З’ясовано, що вчення про природні права (в сучасній термінології вони називаються правами людини) виникло і розвинулося на християнському Заході. Таке твердження не заперечує значення для розвитку людства інших концепцій щодо ідеалу справедливості й порядку в людських взаєминах, вироблених найбільш значущими релігійними культурами світу. Доведено, що у формі суб’єктивних природних прав цей ідеал притаманний саме Заходу. Один із провідних дослідників цієї проблематики Б.Тірні зазначає, що “навіть на Заході вчення про релігійні права з’явилося досить пізно, долаючи опір традиції, яка перед тим безболісно сприйняла інші права людини”. 

Установлено, що релігійні права з погляду історичної перспективи утвердилися найпізніше і виявилися найважчими для сприйняття і практичного впровадження. Аналіз нормативно-правової бази показує, що простір для здійснення державно-церковних відносин у сучасній Україні існує. Чинні нормативно-правові акти національного та міжнародного характеру свідчать про сформованість нормативного поля для адекватного функціонування церков та релігійних організацій. Аксіологічною складовою діяльності релігійних організацій є те, що вони у своїй роботі зобов’язані керуватися вимогами чинного законодавства і правопорядку. Законодавством передбачено і те, що релігійні організації мають право брати участь у громадському житті, а також використовувати нарівні з громадськими об’єднаннями засоби масової інформації. 
Доведено, що головним суб’єктом складової духовно-релігійної безпеки є Українська держава, яка разом із традиційними (історичними) церквами проводить цілеспрямовану політику в релігійній сфері, покликану забезпечити духовну єдність народу, стабільність та динамізм прогресивного розвитку всього суспільства.
З’ясовано, що для гармонійного розвитку державно-церковних відносин необхідне здійснення комплексних наукових досліджень у цій сфері шляхом залучення як світських науковців, так і науковців – представників духовних навчальних закладів. 

Для науково-методичного забезпечення вивчення питань державно-церковних відносин запропоновано проводити дослідження у сфері державно-церковних відносин за такою структурою (рис. 1). 
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Рис. 1. Структура наукових досліджень державно-церковних відносин

Зазначено, що здійснення результативної політики у сфері державно-церковних відносин має сприяти реалізації національних інтересів у духовно-релігійній сфері й зміцненню суверенітету і незалежності України, ефективному та соціально орієнтованому державному управлінню духовними процесами, свободі волевиявлення й реалізації релігійних інтересів особи та релігійних груп, конструктивному розв’язанню міжцерковних конфліктів, налагодженню міжцерковної та міжконфесійної співпраці тощо. 

У другому розділі – “Стан та особливості взаємодії держави і Української Православної Церкви” – висвітлено питання, які пов’язані з інституційними особливостями та системою і структурою держави й УПЦ. Аналіз та систематизація досвіду взаємодії держави і УПЦ сприяють комплексному розумінню інституційної парадигми УПЦ у сучасному світі. 

Аналіз історичного досвіду свідчить про постійну співпрацю держави і Православної Церкви. Можна виділити такі етапи державно-церковних відносин в Україні:
1) князівський, визначальними рисами якого були сприяння держави поширенню християнства й становленню церковної системи, наділення Церкви широкою правовою юрисдикцією й передача їй частини державних функцій; 
2) козацький, якому була властива боротьба проти підтриманої Польщею унії, а також співробітництво Запорозької Січі й Православної Церкви на принципах звичаєвого права й християнських норм співжиття, визнання статусу церкви як духовно-культурної інституції, що виражає ідентичність української нації; 
 3) синодальний, який охоплював період існування Православної Церкви України й самої України у складі Російської імперії під керівництвом Святійшого Синоду, характеризувався повним одержавленням Церкви, перетворенням її в державний виконавчий механізм, проголошенням самодержавно-великоросійського варіанта Православної Церкви панівним і єдино можливим у державі для православних народів; 
 4) радянський, що тривав понад 70 років і передбачав перебування Православної Церкви України на правах екзархату у складі Московського Патріархату. Йому були притаманні формальне проголошення закону про свободу совісті, відокремлення Церкви від держави й школи від Церкви, декларування права сповідати або не сповідати релігію, рівності віруючих і невіруючих. Насправді для цього етапу були характерні репресії проти духівництва, опоганення священних реліквій, знищення пам’яток сакральної культури, знущання над почуттями віруючих, неправомірне втручання світської влади у внутрішньоцерковні справи, націоналізація церковної й монастирської власності тощо;

5) сучасний, який розпочався відразу ж після здобуття країною незалежності. На цьому етапі Українська держава сприяє забезпеченню свободи совісті й релігійних переконань своїх громадян і законодавчо закріплює боротьбу з негативними наслідками політики тоталітарного режиму проти релігії, церков і віруючих, сумлінно виконує свої зобов’язання у цій сфері, які дістали позитивну оцінку у світі. 

Установлено, що сучасна структура УПЦ характеризується чіткою інституційною сконцентрованістю та розгалуженістю. УПЦ представлена синодальними відділами, комісіями, які діють згідно з пріоритетними напрямами та суспільними запитами і соціальними аспектами служіння Церкви. Зазначено, що важливою складовою державно-церковних відносин у сучасній Україні є формування такої моделі взаємодії, яка б дала змогу і Церкві, і державі не просто виконувати свої функції, а й сприяти гармонійному та цілісному розвитку останньої. Показано, що УПЦ, здійснюючи свою місію, використовує різні методи та форми соціальної роботи. Деякі форми такої роботи на території єпархій реалізують просвітницькі центри, які виконують низку функцій та завдань щодо здійснення соціальної місії. 
УПЦ має розгалужену інституційну структуру, яка сприяє утвердженню духовно-моральних засад у суспільстві та здійсненню Церквою своєї соціально-духовної місії (рис. 2).

Акцентовано увагу на тому, що спільна діяльність держави і УПЦ характеризується динамічними процесами, які пов’язані з активізацією співпраці між різними державними органами та установами, інституціями УПЦ. Особливо їх співпраця активізувалися в останні роки. Зокрема, спільна діяльність держави і УПЦ виражається в реалізації соціальних проектів та ініціатив, які є основними напрямами співпраці, пов’язаними з гармонійним розвитком суспільства та реалізацією соціальних програм. Найбільш активно діяльність УПЦ здійснюється в таких напрямах, як: співпраця з військовими формуваннями та правоохоронними структурами, системою пенітенціарної служби, освітньою системою у сферах охорони здоров’я, роботи з молоддю, культури та соціального служіння. Визначено проблемні сфери взаємодії держави і УПЦ, які вимагають двосторонньої активізації роботи в галузі соціального служіння та духовно-моральній сфері. 

Рис. 2. Інституційна мережа УПЦ
У третьому розділі – “Формування механізму взаємодії держави та Української Православної Церкви” – визначені основні складові та напрями взаємодії держави і УПЦ щодо утвердження духовно-ціннісних орієнтирів у суспільстві, зокрема в державному управлінні. Зазначено, що в сучасному громадянському суспільстві при здійсненні трансформаційних демократичних процесів дедалі більш важливим стає питання соціальних інституцій та механізм їх взаємодії. Згадані процеси передбачають певну систематизацію процесів взаємодії з урахуванням історичного досвіду та наявних національних традицій. У результаті дослідження виявлено, що держава, виконуючи свої функції з допомогою державного управління, використовує весь арсенал засобів для охоплення всіх видів діяльності, пов’язаної із забезпеченням та розвитком основних сфер суспільного життя. Такими сферами є соціальний та економічний розвиток країни в усіх його проявах. З переходом на соціальне орієнтування держави все більшого значення набуває питання соціальної політики. З огляду на це стає актуальним установлення соціального діалогу та соціального партнерства між різними інституціями. Питання гармонійного розвитку як суспільства, так і суспільних інституцій належать до компетенції різних учасників громадянського процесу. Для більш повного висвітлення соціального діалогу та соціального партнерства ці категорії розглянуто спочатку окремо, а потім системно як складові державного управління і громадянського суспільства. 

З’ясовано, що діяльність Церкви відбувається у складних обставинах, але вона завжди здійснює свою місію в суспільстві, активно шукає для цього нові шляхи й засоби. Зазначено, що сьогодні Церква, держава, суспільні інститути повинні об’єднати свої зусилля для формування моральних та духовних засад у суспільстві. 

У результаті аналізу визначено, що Церква в сучасних умовах є стабілізуючим фактором суспільних перетворень, який формує незмінні істинні духовні цінності. На основі цих цінностей можна консолідувати суспільство та визначити фактор його об’єднання. Основними формами діяльності Церкви можна вважати:

· проповідь слова Божого;

· соціальне служіння;
· об’єднувальний фактор духовно-ціннісного розвитку держави та суспільства. 

Запропоновано на основі 10 заповідей і таких загальнолюдських  цінностей, як любов, терпіння, повага, смирення, надія, віра, сформувати в суспільстві духовно-ціннісні орієнтири та сприяти його об’єднанню, на основі чого суспільство може шукати спільні точки дотику для діяльності із Церквою. Зазначено, що духовно-ціннісні орієнтири стануть духовно-об’єднувальним та консолідуючим фактором не лише для українського суспільства, а й для всього цивілізованого світу. Для цього необхідно повернутися до релігійних традицій, оскільки саме релігійні надбання історично притаманної Українській державі цінності Православної церкви органічно поєднуються зі світовими загальнолюдськими цінностями і не суперечать питанням моралі, а здебільшого закладають глибокий системний фундамент для розвитку сучасної цивілізації. 

У контексті співпраці держави і УПЦ пріоритетним напрямом є поширення духовно-моральних цінностей християнського світогляду на суспільну свідомість та проектування християнських цінностей на сферу державного управління і державної служби. Визнано доцільність удосконалення духовно-ціннісної підготовки державних службовців. Запропоноване в дисертаційному дослідженні бачення цього питання підтверджується необхідністю формування духовно-ціннісного контенту навчального процесу Національної академії (рис. 3). 

З’ясовано, що одним з важливих напрямів підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців є їх духовно-ціннісне виховання. У дисертаційному дослідженні обґрунтовується доцільність удосконалення системи духовно-ціннісної підготовки державних службовців та підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації. Запропоновано впровадити нову дисципліну “Духовно-ціннісні підходи та християнська етика в державному управлінні”, що ґрунтуватиметься на християнських ціннісно-культурних та етичних засадах і сприятиме формуванню державних службовців з чіткими ціннісними орієнтирами, які зможуть протистояти негативним суспільним явищам та бути виразником національних духовно-ціннісних інтересів. Визнано необхідним здійснити науково-методичне забезпечення й організаційний супровід згаданої вище дисципліни відділом менеджменту знань Національної академії спільно з тими структурними підрозділами, яких безпосередньо торкається викладання цієї дисципліни, зокрема з управлінням підготовки наукових та науково-педагогічних кадрів. 
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Рис.3. Структура духовно-ціннісного контенту підготовки державних службовців у Національній академії

Акцентовано увагу на важливості співпраці з церковними інституціями, яка може бути здійснена в контексті ціннісної компоненти проведення навчання. Доведено необхідність духовно-ціннісної підготовки, пов’язаної з тим, що суспільство, яке орієнтується на матеріальні блага та нехтує духовними цінностями, приречене на самознищення. Водночас дотримання цих цінностей та орієнтування на духовно-ціннісний підхід і християнську етику, положення якої відображають сучасний стан суспільства та зосереджують увагу людини на вічних чеснотах, сприятимуть гармонійному розвитку суспільства. 

З’ясовано, що орієнтація на духовні істини на основі християнської культури та етики дасть змогу уникнути багатьох проблем у суспільстві. Повернення до духовно-ціннісних орієнтирів сприятиме формуванню якісно нового типу людини на основі християнської культури, надбання якої відображають загальнолюдські цінності вищого порядку. 
З метою формування і розвитку державно-церковних відносин у сфері утвердження духовно-ціннісних орієнтирів розроблено механізм взаємодії держави і УПЦ шляхом спільного вивчення історії держави і Церкви в різних площинах із застосуванням науково-богослівських та державно-управлінських підходів (рис. 4). 
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Рис. 4. Механізм взаємодії Української держави і Української Православної Церкви
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі на теоретичному й практичному рівнях вирішене актуальне наукове завдання удосконалення механізму взаємодії Української держави і УПЦ. У процесі дослідження обґрунтовано необхідність поглиблення духовних основ при здійсненні державного управління, врахування християнської традиції під час його модернізації та розробки стратегії державно-церковних відносин. Отримані в роботі результати підтверджують об’єктивність методів, використаних у процесі дисертаційного дослідження, а реалізовані мета й завдання дають підстави сформулювати такі висновки та рекомендації.
1. На основі вивчення досвіду взаємодії Української держави і УПЦ виявлено, що питання державно-церковних відносин у контексті обраної тематики є важливою складовою науково-теоретичного та практичного аналізу. Історичний досвід показує, що взаємодія держави і Церкви відбувалася в різні історичні епохи на різних рівнях. Історичний континуум свідчить про постійну взаємодію держави і Церкви як у практичній сфері, так і в процесі прийняття певних політичних та державно-управлінських рішень. 

2. З’ясовано, що умови співпраці держави і Церкви визначаються власне компетенційним підходом, який ґрунтується на діяльності кожної інституції у виключній сфері, а також те, що держава в історичному континуумі опікувалася справами матеріальними, земними. Визначено, що до відання Церкви належать питання вічні: мораль, духовність, цінності. Як свідчить історична ретроспектива, втрата духовного компоненту державотворчих процесів призводить до руйнівних наслідків. У процесі систематизації наукових підходів виявлено моделі взаємодії держави і Церкви, що створюють поляризаційний простір для їх спільної діяльності, до яких належать такі: теократична держава; симфонія держави і Церкви; клерикальна держава; секулярна держава; модель, що базується на визнанні державою певних релігійних організацій традиційними, домінуючими чи такими, що відіграють особливу важливу роль; модель, що передбачає наявність особливих правовідносин з певними релігіями, що створює можливість вибору поля взаємодії держави і релігійних організацій. Держава самостійно обирає найбільш адекватний механізм такої взаємодії, що підтверджується як в історичних, так і в сучасних умовах. З’ясовано, що Україна на сучасному етапі державно-церковних відносин застосовує модель взаємодії, яка характеризується повним відокремленням держави від релігійних організацій. 

3. Доведено, що взаємовідносини держави і Церкви, які ґрунтувалися на принципах симфонії, паритету, є найбільш адекватними сфері державно-церковних відносин як в історичному контексті, так і в сучасному світі. Виявлено, що в сучасних умовах розвитку держави стан державно-церковних відносин характеризується співпрацею в багатьох напрямах здійснення соціальної місії. 
4. Дослідження зарубіжного досвіду свідчить про те, що державно-церковні відносини, особливо взаємодія держави з Православною Церквою та її інституціями, має активний характер, зокрема в таких країнах, як Греція, Сербія, Фінляндія, Грузія, Російська Федерація, меншою мірою співпраця з Православною Церквою характерна для Польщі, що пов’язано з переважанням чисельності громадян, які сповідують католицьку віру. 

Визначено, що в країнах СНД і Балтії сформувалася й удосконалюється модель церковно-державних відносин, яка припускає право суспільства вибірково підтримувати за допомогою держави деякі релігійні громади. Така модель, що відповідає практиці більшості країн Європи, має повне право на існування в сучасному світі. З’ясовано, що Руська Православна Церква активно взаємодіє з різними структурами громадянського суспільства Російської Федерації: політичними партіями, науковими, суспільними, профспілковими, підприємниць​кими, культурними, молодіжними й іншими об’єднаннями. Встановлено, що синодальні установи, єпархії, монастирі, приходи й інші канонічні церковні інституції не тільки вступають із цими об’єднаннями в контакт і беруть участь у їх заходах, а й усе частіше здійснюють спільні проекти й програми. 

5. У процесі порівняльного аналізу вітчизняного сучасного та історичного досвіду відносин держави і УПЦ виявлено, що спостерігається посилення взаємодії цих інституцій після здобуття незалежності Україною. Починаючи з 1991 р. УПЦ активізувала діяльність, керуючись українським законодавством, та здійснює свою місію згідно з Конституцією України, Законом України “Про свободу совісті та релігійні організації”, спеціальними нормативно-правовими актами та спеціальними документами, які регламентують діяльність УПЦ: Основами соціальної концепції Української Православної Церкви, Статутом про управління Української Православної Церкви, Концепцією місіонерської діяльності Української Православної Церкви та ін. 
6. Установлено, що взаємовідносини Української держави і УПЦ характеризуються низкою спільних проектів, активною участю Церкви та її інституцій у заходах щодо задоволення релігійних потреб населення та соціальному служінні. Така взаємодія відбувається в галузі соціального служіння шляхом підписання угод про співпрацю між різними державними інституціями та УПЦ. Церква тісно співпрацює зі Збройними Силами та іншими військовими формуваннями, з військовими навчальними закладами, військовими частинами, структурами Міністерства внутрішніх справ України та Міністерства надзвичайних ситуацій України. УПЦ здійснює свою місію і в місцях позбавлення волі, задовольняючи потреби людей, які перебувають в ув’язненні. Представники Церкви проводять активну освітню діяльність шляхом введення в навчальних закладах різних рівнів дисциплін духовно-морального спрямування, співпрацюючи з Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України. У сфері охорони здоров’я УПЦ встановлює відповідні молитовні кімнати та храми на території лікувальних закладів, підпорядкованих Міністерству охорони здоров’я України. У сфері соціального служіння УПЦ взаємодіє із соціально незахищеними верствами населення, дитячими будинками, будинками-інтернатами тощо. У результаті аналізу виявлено, що комунікаційна складова УПЦ представлена широкою мережею засобів масової інформації: газетами, журналами, Інтернет-сайтами, Інтернет-виданнями, радіо- та телепрограмами. 

7. Досліджено, що на сучасному етапі державотворчих процесів функціонують такі інституції громадянського суспільства у сфері державно-церковних відносин: Всеукраїнська Рада Церков і релігійних організацій, Громадська рада з питань співпраці з Церквами і релігійними організаціями при Міністерстві освіти і науки, молоді та спорту України, Громадська Рада з питань співпраці з Всеукраїнською Радою Церков при Міністерстві охорони здоров’я України, Рада у справах душпастирської опіки при Міністерстві оборони України, Робоча група із міжнаціональних і державно-церковних відносин Громадської гуманітарної ради при Президентові України. 

Виявлено, що УПЦ на сьогодні є інститутом громадянського суспільства з розгалуженою структурою. УПЦ представлена не лише власними центральними органами – синодальними відділами та комісіями, а й розгалуженою мережею соціальних церковних інституцій, яка формується благодійними організаціями та фондами, братствами, сестринствами, катехізаторськими курсами, місіонерськими представництвами та структурами, духовними навчальними закладами та ін. 
8. Запропоновано вдосконалити структуру духовно-ціннісного контенту навчального процесу в Національній академії шляхом запровадження засобів християнської етики в систему підготовки слухачів магістерських програм та підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації. Розроблено та апробовано в навчальному процесі дисципліну “Духовно-ціннісні підходи та християнська етика в державному управлінні”. Доведено, що впровадження дисципліни духовно-морального спрямування для державних службовців, що базується на християнській культурі, сприятиме утвердженню духовних засад у суспільстві, ознайомленню з історико-культурним надбанням України та зменшенню кількості суспільно-негативних проявів. 
9. Визначено подальші напрями наукових досліджень державно-церковних відносин, які можуть здійснюватися в межах досліджень Національної академії. До таких напрямів належить вивчення: спільної національної історії з акцентуванням уваги на державно-церковних відносинах; зарубіжного досвіду та сучасного стану взаємодії держави і Церкви та в історичній ретроспективі; пріоритетних напрямів взаємодії держави і Церкви; богословського спадку про державу та взаємовідносини держави і Церкви, участь Церкви в політичних процесах, її роль та місце в забезпеченні національної безпеки України. 
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АНОТАЦІЯ
Малюська В. А. Духовно-ціннісна взаємодія держави і Української Православної Церкви. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України, 
Київ, 2012.

У дисертації на основі структурно-логічного, історичного аналізу досліджено історичний континуум державно-церковних відносин на прикладі взаємодії Української держави і УПЦ. Виявлено особливості та закономірності розвитку державно-церковних відносин у різні історичні епохи та на сучасному етапі державотворення. 

Проаналізовано зарубіжний досвід вивчення сучасного стану та історичної складової сфери державно-церковних відносин і їх особливості. Здійснено системний аналіз нормативно-правових актів національного законодавства та сфери державно-церковних відносин, а також нормативних актів у галузі забезпечення релігійних прав і свобод громадян. 

Розглянуто сучасний стан та інституційні особливості діяльності Української Православної Церкви і складові взаємодії з державою, виявлено пріоритетні напрями співпраці та соціальної діяльності Церкви. 

Концептуально обґрунтувано основні засади взаємодії та розроблено механізми співпраці держави і Української Православної Церкви на сучасному етапі. Доведена концептуальна необхідність введення дисципліни духовно-ціннісного спрямування та морального змісту, що базується на християнській культурі та етиці, в систему підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців. Запропоновано духовно-ціннісний контент у Національній академії. 

Ключові слова: державне управління, державно-церковні відносини, Українська Православна Церква, Україна, свобода совісті, Церква. 
АННОТАЦИЯ 

Малюская В. А. Духовно-ценностное взаимодействие государства и Украинской Православной Церкви. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины, Киев, 2012. 
В диссертации на основе структурно-логического исторического анализа исследован исторический континуум государственно-церковных отношений на примере взаимодействия УПЦ и Украинского государства. Выявлены особенности и закономерности развития государственно-церковных отношений в разные исторические эпохи и на современном этапе функционирования государства. Исторический контент взаимоотношений государства и Церкви свидетельствует о том, что в разные исторические эпохи эти взаимоотношения характеризовались как симфонические, которые проявлялись в полной гармонизации отношений со стороны каждого из институтов. Вместе с тем государству и Церкви были присущи отношения, в которых одна из институций пыталась подчинить себе другую, и, как свидетельствуют исторические данные, в таком контексте эти отношения никогда не были успешными ни для государства, ни для Церкви. Наиболее приемлемой исторической парадигмой отношений государства и Церкви являются такие, которые характеризуются принципами симфонии, что подразумевает невмешательство государства и Церкви в компетенцию внутренней деятельности каждой из институций. 
Проанализирован зарубежный опыт изучения современного состояния и исторического пространства сферы государственно-церковных отношений и их особенности. Зарубежный опыт взаимодействия государства и Православной Церкви свидетельствуют о том, что ряду стран, где большинство жителей исповедует православие, присуще активное взаимодействие государства и Православной Церкви в разных сферах общественной жизни. К таким государствам относятся: Греция, в которой православное население составляет 96%, Грузия – 94%, Сербия – 88%, Румыния – 86%, Российская Федерация – 67%. В некоторых из этих государств православие – государственная религия, в некоторых оно таковым не является. Изучены также сферы, в которых наиболее тесно осуществляется сотрудничество государства и Церкви. К таким сферам относятся: культура, образование и наука, социальная и гуманитарная сферы, охрана здоровья, институт капелланства, а также сфера взаимодействия с Вооруженными Силами Украины и другими военными формированиями. 

Осуществлен систематический анализ нормативно-правовых актов национального законодательства и сферы государственно-церковных отношений, а также международных нормативных актов в области обеспечения религиозных прав и свобод граждан. Акцентировано внимание на международных нормативных документах, положения которых в сфере государственно-церковных отношений могут быть имплементированы в юридическую практику и плоскость практического применения в Украине. 
Рассмотрены современное состояние и институционные особенности деятельности Украинской Православной Церкви и составные ее взаимодействия с государством, выявлено приоритетное направления сотрудничества и социальной деятельности Церкви. 

Предложены концептуальное обоснование основных принципов взаимодействия, а также механизмы сотрудничества государства и Церкви на современном этапе. Обоснована концептуальная необходимость введения дисциплины духовно-ценностного направления и морального содержания, базирующая на основах христианской культуры и этике, в систему подготовки, переподготовки и повышения квалификации государственных служащих, должностных лиц местного самоуправления в Национальной академии. Доказано, что введение данной дисциплины будет способствовать формированию качественно нового типа государственного служащего, который в своей деятельности будет ориентироваться на духовно-ценностные принципы и руководствоваться ими при принятии управленческих решений, что, в свою очередь, приведет к уменьшению социального напряжения в обществе.
Ключевые слова: государственное управление, государственно-церковные отношения, Украинская Православная Церковь, Украина, свобода совести, Церковь.
ANNOTATION 

Malyuska V. A. The spiritual and value-interaction of the state and Ukrainian Orthodox Church. – Manuscript. 

Thesis for obtaining the Scientific Degree of Candidate of Public Administration by speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration. – National Academy of Public Administration, the President of Ukraine. – Kyiv, 2012.

Dissertation is based on the structural and historical analysis of state-church relations historical continuum and the interaction of the State and Ukrainian Orthodox Church. Specific features and regularities of state-church relations development are distinguished in different historical periods and at the present stage the state creation.

We analyze the current status of international experience and historical space sphere of state-church relations and their features. Systematic analysis of nation legislation and the scope of state-church relations are provided as well as regulations in the area of religious rights and freedom of citizens. 

The current status and institutional features of the Ukrainian Orthodox Church and compound interaction with the state are identified as well as key priority areas of cooperation and social activities of the Church.

 It was proposed conceptual justification major bases for cooperation and mechanisms of cooperation of Church and State at the present stage. It was lighted the conceptual need for a spiritual discipline which includes value and moral content on the basis of Christian culture and ethics in the training, retraining and in-service training of civil servants, Local Government officials. The establishment of the institution could be done on the basis of the National Academy of Public Administration under the President of Ukraine. 

Key words: public administration, state-church relations, Ukraine, the Church, the Ukrainian Orthodox Church, freedom of conscience.
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