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     Л.Є. Альошина
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Реалізація задекларованої моделі соціально-економічного розвитку країни і державної програми активізації розвитку національної економіки, які спрямовані на забезпечення конкурентоздатності, інвестиційної привабливості та інноваційного типу розвитку економіки України і її економічних суб’єктів, пов’язується з потенціалом банків як інституційного інвестора. Рівень потенціалу банків значною мірою залежить від державної податкової політики й ефективності організованого управління податковими процесами безпосередньо у банках.

Результати наукових досліджень і емпіричні факти засвідчують, що в існуючій організації банківського оподаткування наявна низка базових проблем, які обґрунтовують потребу формування ефективної системи управління податковим процесом. Організація системно-структурованого управління податковим процесом в українських банках, ґрунтованого на удосконалених податкових інструментах як підсистема фінансового управління, може стати вагомим засобом підвищення ефективності діяльності банків, їх інвестиційної привабливості, ринкової капіталізації й конкурентоспроможності, фактором запобігання податкових ризиків.

Проблематику ефективності загальноекономічних процесів оподаткування суб’єктів економіки досліджували: А. С. Веткін, В. П. Вишневський, А. Г. Загородній, Т. І.  Єфименко, Ю. Б. Іванов, Ю. Г. Лисенко, А. І. Луцик, Л. О. Омелянович, О. Ю. Сидорович, А. М. Соколовська, Т.М. Чернякова та ін.
Концептуальний базис і розвиток систем фінансового і податкового менеджменту у працях досліджували вітчизняні науковці ( П. Ю. Буряк, О. Т. Замасло, Н. Г. Євченко, А. Я. Кізима, О. М. Костюк, О. А. Криклій, А. І. Крисоватий, О. Є. Кузьмін, А. С. Маглаперідзе, Т. М. Рева, І. В. Сало, М. Н. Скворцов, О. М. Тимченко, Г. Ю. Усаншина та ін., а також зарубіжні вчені ( І. О. Бланк, Є. Ф. Брігхем, А. В. Бризгалін, Ч. В. Гіл, К. А. Кантирєв, Т. О. Козенкова, М. Х. Мескон.

Ефективність банківської діяльності та процес управління податковими платежами банківських установ знайшли відображення у працях О. Д. Вовчак, А. О. Єпіфанова, С. К. Реверчука та зарубіжних авторів ( О. І.  Борісова, М. Л. Бутилькова. Оцінно-аналітичний інструментарій для підвищення практичної дієвості управління податковими процесами у системі податкового менеджменту розробляли вітчизняні науковці ( П. М. Гарасим, Я. І. Глущенко, Л. М. Єріс, В. В. Карпова, О. М. Кизим, Л. О. Примостка, Л. О. Сухарева, О. М. Тищенко та ін., а також зарубіжні дослідники ( Е. Н.  Васілішен, В. В. Ковальов, В. С. Петросова, Р. Хіггінс.

Незважаючи на достатнє обґрунтування теоретичних розробок з проблематики що досліджується, сучасні фінансово-економічні умови вимагають нових підходів до формування адаптивного та системного управління податковим процесом банків. Досліджень потребують базові принципи і підходи до формування адекватного цим умовам організаційно-економічного механізму. 

Необхідність теоретичних обґрунтувань і розробки практичних рекомендацій щодо розвитку й надання адаптивності системі управління податковим процесом у діяльності банків обумовили актуальність дисертаційної роботи, її мету, завдання та зміст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до напрямків наукових досліджень Національного університету «Львівська політехніка». Результати і окремі положення, викладені в дисертації, використані при розробленні науково-дослідних тем «Формування процесів забезпечення економічної захищеності в системі антикризового управління» (номер державної реєстрації 0112U000800), зокрема у п. 1.2.1 «Концептуальна модель управління податковим процесом у сфері банківської діяльності» (акт про використання результатів дисертаційної роботи від 22.09.2012 р.); «Удосконалення системи бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту в сучасних умовах господарювання в Україні» (номер державної реєстрації 0107U007841), у п. 1.4.5 «Інформаційне та організаційно-методичне забезпечення податкового обліку в управлінні податковим процесом банків» (акт про використання результатів дисертаційної роботи від 22.11.2011 р.). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретико-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо розвитку системи управління податковим процесом банків, ураховуючи можливості її впливу на ефективність діяльності банку та виходячи із взаємозв’язку цієї системи з фінансовим управлінням.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 

· систематизувати й узагальнити теоретичні основи оподаткування, охарактеризувати особливості державної податкової політики, з’ясувати характер впливу оподаткування на банківську діяльність;
· розкрити зміст і сутність управлінського процесу оподаткування банків та уточнити його функціональну роль у системі фінансового управління, поглибити основні завдання цього процесу;

· узагальнити та розвинути існуючі економіко-організаційні і методичні підходи до організації управління податковим процесом у системі банківського управління;

· дослідити рівень залежності впливу процесів оподаткування на фінансові результати та оцінити рівень керованості оподаткуванням у діяльності банків;

· проаналізувати вироблені принципи та методологічні основи управління податковим процесом в банках та оцінити їх відповідність сучасним умовам;

· обґрунтувати взаємодію основних інструментів податкового механізму та оцінити їх ефективність в системі управління податковим процесом у банках;

· розробити й обґрунтувати концептуальні основи функціональної моделі управління податковим процесом в банку;

· сформувати інформаційно-аналітичний інструментарій та організаційно-методичне забезпечення механізму податкового управління.

Об’єктом дослідження є організація управління податковим процесом в системі фінансового менеджменту банків.

Предметом дослідження є теоретичні основи, практичні засади й організаційно-економічний механізм управління податковим процесом банків.

Методи дослідження. Під час дослідження було застосовано: загальнонаукові методи пізнання (аналіз, теоретичне узагальнення, порівняння) для визначення сутності управлінського процесу оподаткування, уточнення його функціональної ролі у системі фінансового менеджменту (п. 1.2), для дослідження економіко-організаційних та методичних засад управління податковими процесами (п. 1.3), для формування концептуальних засад розвитку податкового процесу (п. 3.1); системний підхід, методи аналізу і синтезу для визначення та встановлення відповідності існуючих принципів та методів управління оподаткуванням сучасним умовам (п. 1.2, п. 2.3); аналітичний і структурно логічний методи для аналізування оптимізації оподаткування і ефективності банківської діяльності (п. 2.1); причинно-наслідкового зв’язку та абстрактно-логічний метод для виділення структурних елементів побудови податкового процесу (п. 1.3, п. 3.2); спостереження для оцінки стану управління податковим процесом в банках (п. 2.2, 3.2, 3.3); метод комплексного аналізу для визначення інтегрального показника ефективності управління процесом оподаткування (п. 2.3); експертний метод для встановлення значимості показників в розрахунку ефективності (п. 2.3).

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти з питань оподаткування банків, аналітичні матеріали Національного банку України, Міністерства доходів і зборів України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, які стосуються процесів оподаткування в банках.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій з удосконалення системи управління податковим процесом банків. Основні теоретичні й практичні результати, що характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок автора, такі:

вперше:

· розроблено теоретико-методичні положення концептуальної основи організаційно-функціональної моделі для комплексного управління податковим процесом банків, яка, забезпечуючи раціональну взаємодію податкових інструментів, сприятиме узгодженості управління податками з цілями фінансового менеджменту банку;

удосконалено:

· методичний підхід до визначення ефективності організації та функціонування управління податковим процесом, інтегральний показник якого базується на організаційній і фінансовій складових; запропонований підхід, на відміну від існуючих, оцінює рівень ефективності управління, базуючись на оптимальному співвідношенні податкового навантаження й синтезованому узагальнюючому показнику рентабельності, приросту капіталу та активів;

· методичні підходи до розвитку організаційно-економічного механізму, що дає змогу збалансувати взаємодію податкових інструментів і забезпечити оперативне реагування на податкові наслідки для фінансових операцій; 

· інформаційно-аналітичне забезпечення механізму управління податковим процесом, яке, на відміну від використовуваних форматів, доповнене розробленою системою внутрішніх нормативних документів для регламентації організації оподаткування в банку;

набули подальшого розвитку:

· конкретизація базових теоретичних і прикладних засад управління податковим процесом банків, які стосуються його структури, функцій, принципів, організації та методики, що зорієнтовані на стратегію економічного розвитку банку;

· обґрунтування взаємозв’язку понять «управління податковим процесом», «податковий менеджмент», «податкова політика» та «податкове планування» в категорійному апараті та їх функціонального спрямування у системі фінансового управління;

· систематизація факторів, що впливають на податкове навантаження та податкові зобов’язання банків;

· обґрунтування системи показників для встановлення рівня їх податкового навантаження;

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні методичних рекомендацій для забезпечення ефективності управління податковим процесом банків, удосконаленні складових його інструментарію.

Обґрунтовані наукові положення, висновки, запропоновані методи та практичні рекомендації, які містяться в дисертаційній роботі, були впровадженні у практичній діяльності банківських установ, зокрема у:

· ПАТ «Кредобанк» ( базові підходи для забезпечення взаємодії податкового обліку, бюджетування, планування та опрацювання інформаційних потоків з використанням запропонованих внутрішніх регламентних документів (довідка №08/6-13975/11 від 09.09.2011 р.);

· ПАТ «Ідея Банк» ( методичні підходи для формування цільової методики планування податків і контролю чинників, що впливають на зміну податкових платежів (довідка №17-2152 від 07.12.2011 р.);

· ПАТ «Фольксбанк» ( організаційно-методичні підходи для систематизації інформаційних потоків, методичні положення для розвитку податкового бюджетування за видами та об’єктами податків і зборів (довідка №11-1/37281 від 08.12.2011 р.);

· ПАТ «АКБ Львів» ( методичні підходи для удосконалення ведення податкового обліку за видами та об’єктами податків та зборів (довідка №2458/1-24 від 01.12.2011 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Національного університету «Львівська політехніка» при викладанні навчальних дисциплін «Облік в банках» та «Облік і звітність в оподаткуванні» (довідка про впровадження № 67-01-2259 від 21.11.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати дисертаційної роботи, що виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, що опубліковані у співавторстві, використано лише ті ідеї та положення, які належать автору, як результат його особистої роботи.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, викладені у дисертаційній роботі, доповідались та отримали позитивні відгуки на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах, зокрема: міжвузівській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (м. Рівне, 13–14 квітня 2006 р.); ХІІ Міжнародній студентсько-аспірантській конференції «Перспективи розвитку фінансових систем Європейських країн в умовах виходу з кризи» (м. Львів, 19 листопада 2010 р.); І Міжнародній конференції молодих вчених ЕМ–2010 (м. Львів, 25–27 листопада 2010 р.); ІІ науковій конференції аспірантів, пошукувачів та магістрів «Облік, аналіз та контроль в системі управління підприємницькими структурами» (м. Львів, 17–18 березня 2011 р.); IV науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Бухгалтерський облік, аналіз і контроль в системі управління підприємством» (м. Львів, 28–29 квітня 2011 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю у контексті сучасних концепцій управління» (м. Львів, 28–29 квітня 2011 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України» (м. Луцьк, 19–20 травня 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та реалізації конкурентної політики» (м. Львів, 15–16 вересня 2011 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків» (м. Черкаси, 19–21 жовтня 2011 р.); XIV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (м. Суми, 27–28 жовтня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економіки і менеджменту» (м. Львів, 10–12 листопада 2011 р.); ІІ Міжнародній конференції молодих вчених «ЕМ–2011» «Економіка і менеджмент 2011» (м. Львів, 24–26 листопада 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства» (м. Львів, 26–28 квітня 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано у 26 працях (з них одноосібних 13): 10 статей у фахових наукових виданнях, 13 тез доповідей на науково-практичних конференціях, 3 – в інших виданнях. Загальний обсяг опублікованих наукових праць становить 5,84 друк. арк., з них особисто автору належить 4,7 друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів та висновків загальним обсягом 190 сторінок, містить 33 таблиці, 38 рисунків, 16 додатків та список використаних джерел із 251 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету, завдання, конкретизовано об’єкт і предмет, наведено методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, ступінь їх апробації.

На захист виносяться розвинуті теоретичні положення та розроблені методичні підходи й практичні рекомендації щодо удосконалення управління податковим процесом банків.

У першому розділі «Теоретико-методичні й організаційні засади податкових процесів у сфері банківської діяльності» розкрито зміст державної податкової політики у банківській сфері, проаналізовано функціональний зміст податкового менеджменту у системному інструментарії банківських установ, досліджено економіко-організаційні і методичні засади управління податковими процесами у банківському секторі.

У роботі на засадах системного дослідження державної податкової політики (державний податковий менеджмент) і системи управління оподаткуванням банку (податковий менеджмент банку) розкрито зміст процесів оподаткування банківського сектору як інституційного інвестора, фінансовий потенціал якого виступає важливою складовою активізації розвитку національної економіки. Визначено, що оподаткування банків необхідно досліджувати комплексно, оцінюючи його вплив на результати діяльності та можливості управління оптимізацією податкового навантаження, контролювання податкових ризиків.

Аналіз тематичних досліджень дає змогу зробити висновок, що сучасні теоретико-методологічні підходи і вироблена на їх основі практика організації управління податковою системою в українських банках потребують розвитку й удосконалення, адекватних до умов їхньої діяльності і функціонування в кризовій трансформаційній економіці. У процесі дослідження доведено об’єктивну потребу в організації самодостатньої системи управління податковим процесом, вбудованої у загальну систему фінансового менеджменту банків. 

У процесі дослідження розкрито параметри формування податкового поля, підґрунтя якого створює передумови доцільності формування системи управління процесом оподаткування як фактором банківської діяльності. Доведено, що недостатня ефективність організованого управління в сучасних умовах може спричинити редукцію фінансового потенціалу банку, скорочуючи його можливості у кредитуванні підприємств національної економіки, об’єктивно зумовлюючи зростання вартості кредитних ресурсів та інших банківських продуктів. 

У дисертаційній роботі проаналізовано вітчизняну практику оподаткування банків, з’ясовано сучасні міжнародні і вітчизняні принципи та пріоритети оподаткування сфери банківської діяльності. Результати їх систематизації й узагальнення дають змогу стверджувати, що діюча політика оподаткування банків стає для них одним з вирішальних факторів збереження й нарощування фінансового потенціалу розвитку, стабільного і рентабельного функціонування, забезпечення конкурентоздатності й ділової репутації, ринкової капіталізації. 

Дослідження й зіставне порівняння змістових і функціональних параметрів використовуваних у предметній сфері оподаткування категорій «податкова політика», «податковий менеджмент», «податкове планування», які узвичаєні й у практиці оподаткування банківської системи, а також вироблених споріднених категорійних понять ( управління оподаткуванням, управління податковими платежами, управління сплатою податків, управління процесом оподаткування показали, що вони різняться змістовим і сутнісним наповненням, залежно від контексту досліджень і позиції авторів. На основі проведеного порівняння визначено, що податковий менеджмент найдоцільніше розглядати в рамках виробленої податкової політики інструментом реалізації її завдань, а податкове планування ( формою механізму її забезпечення. По відношенню до системи управління податковим процесом, яка залежить від зміни фінансової стратегії банку, податковий менеджмент і податкова політика розглядаються технологіями і практичними засобами її реалізації.

У роботі синтезовано та обґрунтовано змістову характеристику системи управління податковим процесом як функціональної моделі у сфері податкових відносин, обумовленої цілями та завданнями фінансового управління. Її зміст зводиться до розробки і реалізації управлінських рішень, пов’язаних з оптимізацією податків і зборів відповідно до заданих цілей та чинного податкового середовища.

Результати системного аналізу податкових інструментів обумовили формулювання концептуального базису функціональної моделі управління податковим процесом банку. Обґрунтовано, що в сучасних умовах більш доцільною повинна вважатися організація управління податковим процесом, виходячи з надання цій структурі управління конкретизованої функціональної ролі, зокрема у можливостях впливу на корекцію податкової та фінансової політики банку з метою їх адаптації до кон’юнктурних змін загальноекономічних процесів (рис.1).
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Рис. 1. Концепція функціональної моделі управління податковим
 процесом в банках

На основі аналізу узвичаєних у банківській практиці економіко-організаційних і методичних засад організації управління податковим процесом в розрізі його основних інструментів (податковий облік, податкове планування, бюджетування податків) сформульовані принципові підходи і спрямованість їх розвитку. Обґрунтована необхідність системності цих складових забезпечує формування єдиної та чітко організованої адаптивної системи управління податковим процесом банку.

У другому розділі «Сучасний стан та оцінка ефективності управління податковим процесом банків» проаналізовано та розвинуто підходи до встановлення взаємозалежності і взаємозумовленості оптимізації оподаткування і ефективності діяльності банків. Наведено результати аналізу діяльності банків, розкрито основні проблеми податкового управління та підходи до їх вирішення, сформульовано методичні положення оцінювання рівня ефективності організації й функціонування управління податками в банках.

На основі матеріалів дослідження оподаткування банківської системи України синтезовано податкові і результуючі показники діяльності банків (рис. 2).
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Рис 2. Результати діяльності банків України за 2007-2011 рр.

Крім наведених показників діяльності прибуткових банків, у роботі розраховані ключові показники діяльності та проаналізовано зміст і рівень впливу податків на діяльність ПАТ «Кредобанк», ПАТ «Приватбанк», ПАТ «Ідея Банк», ПАТ «Фольксбанк». Це дало змогу оцінити рівень взаємозалежності і взаємозумовленості цих показників, зробити висновки щодо ефективності управління податковим процесом у банківській сфері.

Дослідження критеріїв оптимальності результатів діяльності й оподаткування засвідчують їх різне використання у наукових працях. Обґрунтовано, що до основних критеріїв збалансованості результатів діяльності і оподаткування банку найбільш доцільно відносити складові податкового навантаження і показники діяльності, які відображають прибутковість, рентабельність активів та власного капіталу банку (табл.1).

Проведеним аналізом збалансованості взаємодії податкових інструментів у практичному управлінні податковими процесами в банках Західного регіону встановлено їх недостатню ефективність. Розглядаючи складові організації податкового процесу на практиці, слід відзначити, що на об’єктах дослідження не існує єдиної чітко сформованої побудови його механізму. Частіше він зводиться до організації окремих напрямків оподаткування, які не завжди є обґрунтованими та затвердженими регламентаційними документами.

Таблиця 1

Показники діяльності банків за 2011 р.

	Показники діяльності
	ПАТ «Приватбанк»
	ПАТ «ОТП Банк»
	ПАТ «Ощадбанк»
	ПАТ «Дельта Банк»
	ПАТ «ПУМБ»
	ПАТ «Банк ¾»
	ПАТ «ІНГ банк Україна»
	ПАТ «УПБ»
	ПАТ «Укрексімбанк»
	ПАТ «Південний»

	Чистий прибуток, млн. грн
	1425
	582
	531
	469
	268
	193
	173
	88
	88
	53

	Податкове навантаження, %
	35,1
	73,3
	12,0
	55,2
	44,4
	21,5
	108,7
	35,1
	143,1
	66,0

	Рентабельність активів, %
	1,2
	2,5
	0,8
	0,1
	1,3
	4,2
	2,8
	2,0
	0,1
	0,4

	Рентабельність капіталу, %
	11,5
	17,7
	2,8
	2,5
	8,3
	44,8
	17,5
	8,8
	0,3
	2,8


Оцінка організації податкового процесу у досліджуваних банках дає змогу зробити висновки, що податковий процес формується на основі сукупності підпроцесів за об’єктами податкового і фінансового обліку здійснюється різними виконавцями в межах їх посадових обов’язків. Цей процес переважно недостатньо регламентований внутрішніми нормативними документами. Основним недоліком організації управління процесом оподаткування на об’єктах дослідження можна вважати відсутність цільової методики бюджетування податків, що зменшує можливості у систематизації інформаційних потоків щодо визначення баз оподаткування, прогнозування майбутнього відтоку коштів у вигляді податкових платежів. Дослідженням організації управління податковим процесом у банках встановлено відсутність такої складової як податкове планування та використання фрагментарних дій стосовно оптимізації податків. На основі проведеного дослідження можна зробити висновок щодо відсутності в банках чіткого узгодження дій функціональних підрозділів, зокрема при передаванні та обробленні інформації про податкові наслідки для фінансових операцій. Це суттєво знижує ефективність прийняття управлінських рішень, пов’язаних з процесами оподаткування.

У процесі дослідження розроблені методичні положення оцінювання  ефективності організації та функціонування податкового управління в банках. Базовою основою у них виступають сфера організації цієї управлінської системи (структурні підрозділи, методичне забезпечення виконання їх функцій, компетенції тощо) та фінансова сфера, яка оцінюється через результати співвідношення податкового навантаження з ключовими фінансовими показниками. Процес такого оцінювання запропоновано здійснювати на основі інтегрального показника за формулою:
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( інтегральний показник ефективності функціонування системи управління податковим процесом в році r; (jr ( коефіцієнт впливу фактора j в році r на показник ефективності функціонування системи; j = 0(1 (визначається шляхом експертних оцінок залежно від групи банків, виходячи із функціональної концепції де визначено чотири фактори впливу на оцінку ефективності управління податковим процесом); βir ( коефіцієнт (критеріальна характеристика) впливу зміни відношення податкових платежів до і-го показника діяльності банків та ваговості його впливу на інтегральний показник ефективності в році r. βir = Plr / Pir, де Plr ( величина податкових платежів в році r; Pir ( показник результатної діяльності банку в році r; n ( кількість показників діяльності банку, які впливають на інтегральний показник (прибуток, приріст капіталу, приріст активів тощо). 

Для більш точного розрахунку інтегрального показника необхідно кожний із одиничних результатних показників зважувати на питому вагу його впливу на досягнення виробленої фінансової стратегії, і , відповідно, податкової політики, які у банках є різними.

Запропонована методика дає змогу більш об’єктивно оцінювати рівень ефективності управління податковим процесом у банку, оскільки базується не на одному критерії результатної діяльності, яким зазвичай обирають прибутковість, а на основі багатокритеріальної характеристики забезпечення стратегії, що узгоджується із сучасними підходами до поняття ефективності функціонування банків.

Для забезпечення об’єктивності результатів оцінювання у роботі проаналізовано фактори відхилення та можливості узгодження сум облікового та податкового прибутків, податків на прибуток досліджуваних банків. Для деталізації факторного впливу проведений аналіз витрат, які спричиняють появу податкових різниць у фінансовому та податковому обліку.

У третьому розділі «Удосконалення управління податковим процесом банків» обґрунтовано концептуальні засади забезпечення процесів формування та розвитку механізму податкового управління банку, розроблено підходи до удосконалення організаційно-методичного забезпечення системи управління податковими процесами в банках, розвинуто та обґрунтовано застосування адаптивного інструментарію в системі податкового управління банківських установ.

Визначено, що від доцільності і функціональної спрямованості обраної системи управління податковим процесом, підпорядкованої фінансовій і податковій політиці банку залежить структура її організації, підбір виконавців та чітке закріплення функціональних обов’язків за посадами. У роботі сформована і обґрунтована доцільність підходу до організації системи управління податковим процесом банку через створення окремого структурного підрозділу у складі фінансового управління, розроблені організаційні основи поетапного формування функціональної моделі управління податковим процесом банків (рис. 3). 
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Рис 3. Організаційна основа формування функціональної моделі
 управління податковим процесом банків

На першому етапі обґрунтовується доцільність і форма організаційної структури системи управління податковим процесом банку, виходячи із визначеного податкового поля на основі зовнішнього і внутрішнього податкового середовища. Визначаються базові засади її функціонування, формуючи на їх основі систему цілей і завдань в управлінні процесами оподаткування. На другому етапі здійснюється вибір найбільш оптимальних для конкретного банку податкових інструментів та формуються основні принципи управління податковими процесами. У цьому етапі виділено моніторингову складову як необхідний засіб для корегування управлінських рішень. Його реалізація здійснюється на основі передбачуваних податкового аналізу і податкового контролю. На третьому етапі пропонується вироблення системного забезпечення механізму управління податковим процесом банків. Важливим засобом на цьому етапі виступає сформоване для конкретного банку організаційно-методичне та інформаційно-аналітичне забезпечення механізму управління оподаткуванням, що дозволяє конкретизувати методику функціональних процесів.

Для обґрунтованості цієї системи розроблені організаційні принципи, взаємопов’язані із сформульованими функціями окремих складових – податкового обліку, податкового бюджетування і податкового планування. Аргументовано, що методичний аспект забезпечення податкового процесу повинен висвітлити його процедурну сторону – порядок формування вихідної інформації та підготовки даних для забезпечення ефективності прийняття управлінських рішень. Його пропонується розглядати як для податкового процесу загалом, так і для кожної його складової зокрема. Методичне забезпечення механізму управління податковим процесом базується на способах організації його структури в частині обліку, бюджетування та планування податків. Воно включає склад, форму та способи формування алгоритмів послідовності опрацювання їх інформаційних потоків, організацію документообігу.

У роботі запропоновано інформаційно-аналітичне забезпечення механізму управління податковим процесом, яке виражається у розробленій системі внутрішніх нормативних банківських документів, що регламентують організацію процесу оподаткування і способи його реалізації. Сформульовані у роботі підходи до розроблення внутрішнього нормативного документу «Положення про організацію податкового процесу», його побудови, порядку складання тощо, дають змогу ув’язати чинні нормативно-правові та внутрішні регламентаційні документи, зафіксувати конкретні методи управління податковими процесами.
ВИСНОВКИ

У роботі обґрунтовано нове вирішення науково-прикладного завдання розвитку та адаптивних напрямків удосконалення системи управління податковим процесом у банках. Розроблено теоретико-методичні та практичні положення з формування податкового управління банків. Результати виконаного дослідження дають змогу сформувати такі висновки теоретичного та прикладного характеру, які відображають вирішені завдання дисертації відповідно до поставленої мети:

1. У дисертації аргументовано, що рівень оподаткування банківського сектору економіки знаходиться у системному взаємозв’язку державної податкової політики (державний податковий менеджмент) і податкової політики банку, вираженої ефективністю функціонування системи управління податковим процесом. Розкрито зміст оподаткування банків як інституційних інвесторів та вплив їхнього податкового навантаження на фінансовий потенціал, можливості кредитування та вартість кредитних ресурсів для економічних процесів.

2. Систематизація й узагальнення факторів впливу оподаткування банківських установ на ефективність їхнього функціонування, інвестиційну привабливість, ділову репутацію і фінансово-економічну безпеку дають змогу обґрунтувати потребу організації цільової підсистеми управління процесами оподаткування у загальній системі фінансового управління банків. Необхідність й доцільність організації такої системи обґрунтовується високим рівнем податкового навантаження, змінами принципів оподаткування банківських установ, кон’юнктури на фінансово-інвестиційних ринках та потребами оптимізації фінансово-економічної стратегії банку в рамках заданих параметрів державної податкової політики.

3. Дослідження взаємозв’язку понять «управління податковим процесом», «податковий менеджмент», «податкова політика» та «податкове планування» у системному інструментарію фінансового управління дало змогу встановити їх змістове наповнення та взаємозв'язок цих категорій в контексті реалізації податкової політики банку. На основі узагальнення та аналізу існуючих економіко-організаційних і методичних підходів до організації систем оподаткування банків, у дисертації сформульовано шляхи їх розвитку та формат організації системи управління податковим процесом банку, обґрунтовано функціональну характеристику цієї системи у фінансовому управлінні банків.

4. У роботі розвинуто систему критеріїв оптимальної збалансованості результатів діяльності, до яких віднесено показники прибутковості, зміни активів і власного капіталу та індикативні характеристики складових податкового навантаження. Наведено рівень залежності податкових платежів і ключових показників ефективності функціонування на базових для дослідження банків. 

5. За результатами дослідження виявлено методологічну відмінність в підходах до використання алгоритмів реалізації складових податкового процесу, а тому для вирішення цієї проблеми уточнено їх етапи в системі фінансового управління. Сформовано механізм управління податковим процесом, що дає змогу розглядати кожну його складову (податковий облік, податкове бюджетування та податкове планування) як інструмент взаємодії у забезпеченні його мети, завдань та функцій. 
6. Сформована методика оцінювання ефективності управління процесом оподаткування, інтегральний показник якої базується на коефіцієнтному співвідношенні організаційної та фінансової складових. Синтезований узагальнюючий показник цієї методики характеризує як на ефективність управління оподаткуванням впливає організована структура та її впровадження у практику, що дає змогу підвищити рівень об’єктивності аналізу функціонування системи управління податковим процесом в банку.

7. Удосконалено інформаційно-аналітичне забезпечення механізму управління податковим процесом банків шляхом розроблення формату адаптивних допоміжних реєстрів податкового обліку, формування платіжного календаря, бюджету податків, плану заходів щодо оптимізації податкових платежів. Рекомендовано відображення цього інформаційно-аналітичного забезпечення в системі внутрішніх нормативних документів – уніфікованому наборі положень, інструкцій та інших документів, які регламентують функціональні процеси і забезпечують реалізацію податкової політики банку. Сформульовані підходи до формування внутрішньо нормативного документу «Положення про організацію податкового процесу», його побудови, порядку складання, дають змогу узагальнити всі чинні нормативно-правові та внутрішні документи з організації оподаткування, знизити витрати часу на організацію оподаткування, обрати та зафіксувати конкретні методи обчислення податків.

8. За результатами дослідження запропоновано організаційну основу функціональної моделі управління податковим процесом банків, яка ґрунтується на етапах її розробки, створенні механізму та формуванні системного забезпечення управління. Структуризація даних етапів конкретизує управління податковим процесом, забезпечує взаємодію податкових інструментів у фінансовій політиці банку. У роботі доведено доцільність формування організаційно-методичних положень у вигляді процесів, розробка яких за кожною його складовою необхідна для розподілу обов'язків відповідальних працівників та надання їм прав доступу до інформації, уніфікації відповідних процедур для запобігання помилок та мінімізації податкових ризиків, внесення змін до програмного забезпечення. 

9. На підставі результатів дисертаційної робота можна запропонувати:

–
Асоціації українських банків при розробці та обговоренні проектів нормативно-правових актів щодо регулювання діяльності банків використовувати сформульовані в дисертаційній роботі рекомендації щодо управління податковим процесом.

–
Міністерству освіти і науки України при підготовці фахівців у сфері фінансів використовувати теоретичні та методичні положення дисертаційної роботи щодо механізму управління податковим процесом у банківській сфері.
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АНОТАЦІЯ
Лемішовська О.С. Управління податковим процесом банків. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Львівська державна фінансова академія, Львів. – 2013.

Дисертаційну роботу присвячено вирішенню проблеми розроблення теоретичних аспектів та прикладних рекомендацій для розвитку системи управління податковим процесом банків як окремої складової фінансового управління. Уточнено базові положення її організації, принципи та етапи формування, функціональний зміст. 

Розроблено концептуальну основу функціональної моделі організації системи управління податковим процесом банку з обґрунтуванням використовуваних податкових інструментів. Визначено її місце у загальній системі управління банку. Для її функціонування удосконалено організаційно-методичне забезпечення. Запропоновано методичний підхід до оцінювання її ефективності, інтегральний показник якого базується на вагомості коефіцієнтів організаційної і економічної складових її функціонування.

Ключові слова: податки, банки, податковий процес, управління, податковий менеджмент, податкове планування, бюджетування, податковий облік, функціональна модель.

АННОТАЦИЯ

Лемишовская О.С. Управление налоговым процессом банков. ( Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 ( деньги, финансы и кредит. ( Львовская государственная финансовая академия. – Львов, 2013.

Диссертационная работа посвящена решению проблемы разработки теоретических аспектов и прикладных рекомендаций для развития системы управления налоговым процессом банка как отдельной составляющей финансового управления. Уточнено базисные положения ее организации, принципы и этапы формирования, функциональное содержание.

Разработано концептуальное основание модели организации системы управления налоговым процессом банка с обоснованием используемого налогового инструментария. Определено ее место в общей системе управления банка. Для ее функционирования усовершенствовано организационно-методическое обеспечение. Предложен методический  подход к оцениванию ее эффективности, интегральный показатель которого базируется на весомости коэффициентов организационной и экономической составляющих ее функционирования. 

Ключевые слова: налоги, банки, налоговый процесс, управление, налоговый менеджмент, налоговое планирование, бюджетирование, налоговый учет, функциональная модель.

ANNOTATION

Lemishovska O.S. Management of bank’s taxation process. – Manuscript.

Dissertation for obtaining scientific degree of candidate of economic sciences on specialty 08.00.08 – money, finance and credit. – Lviv State Finance Academy, Lviv. – 2013.

The dissertation work is devoted to the development of theoretical principles and methodological and applied recommendations for the improvement of management system of banking taxation process.

The principles of state tax policy in banking, objects and regulationsof tax payments, fiscal and incentive fuctions of taxation are researched in the dissertation. The essnece of taxation of banks as the institutional investros and influence of tax pressure on the potecial are presented. It is exlained that the effieciency of national economy banking sector taxation has to be researched in the system connections with state tax policy and the levels of tax parameters of a bank. The modern international and domestic principles and priorities of banking activities taxation, basic conceptual rules of financial and tax management of bank institutions that are proposed in thematic researches and paradigms of their development are analyzed in the dissertation.
On the basis of the research of existing different ways to interpret substantial and functional content of notions «management of tax process», «tax management», «taxation policy» and «tax planning», the substantial content of categorical apparatus and functional directions of fiscal instruments in the system of financial management of a bank are substantiate in the dissertation that provides an opportunity for impartial assessment of management system of taxation process during the realization of tasks of taxation policy. The adjusted and enhanced concretization of functional role of taxation process management in the systematic tools of a bank allows reaching the necessary level of argumentation on expediency its investigation as self-sufficient subsystem of management, formulating basic principles of the concept of functional model of adaptive management of taxation process in a bank institution. 
The results of presented in the work critical analyses of applied optimality criteria of activities results and taxation of bank sector shows their different usage in scientific researches and practical application. The systematized and analyzed criteria, key indexes that characterized functioning of basic bank institutions and indentified level of their activities results relations with influence of taxes make it possible to prove the evaluation of tax optimization. It is suggested to treat the indicative characteristics of tax pressure and indexes that represent activity profitability, change of value characteristic and bank’s equity as the an criteria of balanced results of banking and bank taxation in the work.

The critical evaluation and presentation of main problems of interaction of tax management instruments in the situation of present state tax administration, change of conjuncture on financial and investment markets, developed basic approaches to the organization of taxation processes in banks are made in the work. In order to solve these problems the main directions of improvement of organizational and economical mechanism, i.e. the improved informational, analytical, organizational and methodological support to increase fiscal instruments efficiency, are defined based on the materials of the research.

The presented in the work organizational, methodological, informational and analytical basis of tax mechanism ensure the explanations of developed basic principles of formation of adaptive model of tax process management that is build by the stages of its organization. Each stage is reasoned by its essence and functionality in the work.

To evaluate the efficiency of functionality of proposed banking taxation process management, the author developed methodological support of such evaluation that is based on the determination of integral index of efficiency level, which is build on two parameters of this system functioning – organizational and financial.

The practical significance of the dissertation is presented by possibilities to use formulated theoretical principles and practical recommendations for domestic banks to increase efficiency of tax process management.

Key words: tax, bank, tax process, management, tax management, tax planning, budgeting, tax record-keeping, adaptive model of management.
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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Організаційне положення про роботу підрозділу оподаткування


Розділ І. Загальні положення


Розділ ІІ. Організаційна структура


Розділ ІІІ. Завдання, принципи управління та організація роботи підрозділу


Розділ ІV. Обіг кореспонденції


Розділ V. Порядок ведення та зберігання документів


Розділ VІ. Організація внутрішнього контролю


Розділ VІІ. Розпорядок роботи


1


Підрозділ кадрів і заробітної плати


3


2


Підрозділ планування і контролінгу


Підрозділ міжбанківських та документарних операцій


Юридичний підрозділ


Підрозділ програмного забезпечення


4


5


Підрозділ оподаткування


6


ВБОЗ


Аналіз операцій на предмет оподаткування


Введення операцій в банківську систему


Формування реєстрів різниць фінансового та податкового обліків


Контроль ВБОЗ


Підготовчі роботи по формуванню декларації


Оформлення декларації


Зберігання декларацій


ВБОЗ


ВБОЗ


Контроль ВБОЗ, УР


ВБОЗ


ВБОЗ


Контроль ВБОЗ


Обмін файлами з ДПІ


Формування декларації


Контроль ВБОЗ


ВБОЗ


1


2


3


4


6


5


8


7


так


ні


так


ні


Первинні документи фінансового обліку


Аналітичні реєстри фінансового обліку 


Синтетичні реєстри фінансового обліку 


Фінансова звітність


Аналітичні реєстри податкового  обліку 


Синтетичні реєстри податкового обліку 


Податкова  звітність


Первинні документи фінансового обліку


Аналітичні реєстри фінансового обліку 


Синтетичні реєстри фінансового обліку 


Фінансова звітність


Комбіновані реєстри фінансово- податкового обліку


Податкова  звітність


Первинні документи фінансового обліку


Аналітичні реєстри фінансового обліку 


Синтетичні реєстри фінансового обліку 


Фінансова звітність


Бухгалтерські довідки


Податкова  звітність


Аналітичні реєстри податкового обліку


ДО


Аналіз законодавства щодо механізму нарахування та сплати податків банком


Аналіз інформації стосовно операційних та фінансових бюджетів


Розрахунок податкового бюджету


Формування податкового бюджету


Аналіз виконання бюджету


Коригування податкового бюджету за результатами аналізу


ДО


ДО


ДО


ДО


Контроль ДКП, ДВДО


Контроль ГБ, ДО


Контроль ДКП, ДВО


Контроль ДКП, ДО, ДПК


Контроль ДО


Контроль ГБ, ДО


ДО


№ етапу


Характеристика етапу


1


2


3


4


5


1


6


Аналіз законодавства щодо механізму нарахування та сплати податків банком



2
2.1

2.2
2.3



Аналіз інформації стосовно операційних та фінансових бюджетів
Аналіз основних контрольних показників, необхідних для початку процесу бюджетування податків
Вибір інформації для формування податкового бюджету
Ретроспективний аналіз нарахування та сплати податків


3


Розрахунок податкового бюджету


4


Формування податкового бюджету




5
5.1
5.2




Аналіз виконання бюджету
Визначення узгодженості плану та факту виконання бюджету
Виявлення відхилень та встановлення причин виникнення


6
6.1.


Коригування податкового бюджету за результатами аналізу
У випадку неузгодженості коригування даних податкового бюджету


ДО


Моніторинг операцій банку на предмет оптимізації


Оцінка застосування податкового планування до вибраних операцій


Формування плану заходів щодо оптимізації податкових платежів


Погодження та затвердження плану


Аналіз ефективності податкового планування


Коригування плану оптимізаційних заходів


ДО


ДО


ДО


ДО


Контроль ДКП, ДМО


Контроль ГБ, ДВА


Контроль ДКП, ДМО


Контроль ДКП, ДМО


ДО


1


2


3


4


5


6


Контроль ДКП, ДМО, ДПК


Контроль ДО


№ етапу


Характеристика етапу


1


Моніторинг операцій банку на предмет оптимізації




2
2.1

2.2

2.3




Оцінка застосування податкового планування до вибраних операцій
Прийнятність рівня ризиків щодо операцій до яких планується застосовуватись оптимізація
Оцінка потенційних можливостей банку щодо формування організаційних та фінансових ресурсів для проведення оптимізації по вибраних операціях
Оцінка результативності податкового планування на основі прогнозних розрахунків



3
3.1
3.2
3.3



Формування плану заходів щодо оптимізації податкових платежів
Визначення чіткого переліку операцій що підлягають оптимізації
Складання плану заходів щодо обґрунтованості оподаткування вибраних операцій
Документальне оформлення  плану заходів щодо оптимізації податкових платежів


4
4.1
4.2


Погодження та затвердження плану
Передання плану на погодження Головному бухгалтеру
Передання на затвердження Голові правління




5
5.1





Аналіз ефективності податкового планування
Оцінка ефективності податкового планування: визначення частки податкових витрат в об’єкті оподаткування


6
6.1
6.2


Коригування плану оптимізаційних заходів
Визначення узгодженості результатів оптимізації з планом оптимізаційних заходів
У випадку неузгодженості коригування операцій пов’язаних з оптимізацією


Вид


Аналітичний облік


Загалом за доходами


Податкові доходи 


Синтетичний облік


В розрізі статей податкової декларації


Загалом за витратами


В розрізі статей податкової декларації


Податкові витрати


Податкове зобов’язання


Податковий кредит


Загалом зобов’язань


Загалом кредиту


В розрізі контрагентів


В розрізі контрагентів


Екологічний податок


Плата за землю


Загалом податку


Загалом плати


В розрізі джерел забруднення


В розрізі земельних ділянок


Збір за спеціальне використання води


Збір за місця для паркування 
транспортних засобів


Загалом збору


Загалом збору


В розрізі лічильників води


За місцями паркування


Господарська операція


Відображення


Благодійна допомога, що перевищує 4% оподатковуваного доходу


Податковий облік


Фінансовий облік


Не включається до податкових витрат 
п. 166.3.2 ПКУ


Визнається витратами 
П(С)БО 16


Витрати на проведення ремонту, реконструкції, модернізації та інших видів поліпшення основних засобів, понад 10 % сукупної балансової вартості всіх груп основних засобів


Не включається до податкових витрат 
п. 144.1 ПКУ


Визнається витратами в повному обсязі П(С)БО 16


Суми коштів, перераховані первинним профспілковим організаціям на культурно-масову роботу понад 4% оподатковуваного прибутку за попередній звітний рік


Не включається до податкових витрат 
п. 138.10.6 ПКУ


Визнається витратами в повному обсязі П(С)БО 16


Витрати, понесені у звітному періоді у зв'язку з придбанням у нерезидента послуг (робіт) з консалтингу, маркетингу, реклами в обсязі, що перевищує 4 % доходу від надання послуг, реалізації продуктів


Не включається до податкових витрат
 п. 139.1.13 ПКУ


Визнається витратами в повному обсязі П(С)БО 16


Витрати на відрядження понад законодавчо встановлені норми


Не включається до податкових витрат 
п. 140.1.7 ПКУ


Визнається витратами в повному обсязі П(С)БО 16


Доходи та витрати у вигляді позитивних чи від'ємних курсових різниць, отриманих від перерахунку страхових резервів, утворених за договорами із довгострокового страхування життя, та активів, якими представлені страхові резерви за договорами із довгострокового страхування життя, у випадках, якщо такі страхові резерви та/або активи утворені в іноземній валюті


Не включається до доходів чи витрат 
п. 153.1.7 ПКУ


Визнається витратами та доходами в повному обсязі П(С)БО 16  П(С)БО 15


Застосування індивідуальних тарифів


Визначаються доходами і витратами за звичайними цінами п. 39.15 ПКУ


Визнається витратами та доходами в повному обсязі П(С)БО 16  П(С)БО 15


Підрозділ, 
який готує інформацію


Термін надання інформації


Підрозділ 
якому надається інформація


Склад інформації


Мета надання інформації


Форма надання інформації


Департамент внутрішньо-банківських розрахунків


департамент оподаткування


документи на здійснення операцій


після
 складання документа


опрацювання на предмет оподаткування


в паперовому вигляді


Департамент оподаткування


департамент внутрішньо-банківських розрахунків


документи на здійснення операцій


після опрацювання документа


проставлення візи, стосовно предмету оподаткування


в паперовому вигляді


Департамент внутрішньо-банківських розрахунків


департамент оподаткування


документи на здійснення операцій


до 16 год. кожного дня


поточний контроль правильності відображення в податковому обліку


в електронному вигляді


Розділ І. Загальна частина:
 характеристика порядку складання документу
 працівники відповідальні за виконання
 документи на основі яких розроблений дане положення
 визначення термінів


Розділ ІІ. Описова частина:
порядок обліку податку
порядок сплати податку


Положення про порядок обчислення та сплати податку, складання податкової звітності 


Розділ ІІІ. Податкова звітність:
методика складання
порядок подання


Розділ ІV. Контроль розрахунків:
методика перевірки правильності обчислення податку
перевірка сплати
перевірка складання податкової звітності


Розділ 1.Розрахунки за довгостроковими зобов’язаннями


Розділ 2. Розрахунки за поточними зобов’язаннями


Платіжний календар банку


2.1. Календар погашення короткострокових позик


2.2. Календар  погашення поточної заборгованості за короткостроковими зобов’язаннями


2.3. Календар розрахунків за депозитними операціями


2.4. Календар податкових платежів 


2.5. Календар податкових платежів 


2.6. Календар розрахунків з оплати праці 


2.7. Календар розрахунків з учасниками 


Розділ І.  Загальні положення:
нормативні документи на основі яких розробляється положення
пояснення термінів які вживаються в податковому процесі
складові податкового процесу
принципи організації податкового процесу
зміни в організації податкового процесу


Розділ ІІ.  Організація податкового процесу:
відповідальність за організацію оподаткування
інструктивні документи по організації оподаткування
внутрішньо – нормативні документи по організації оподаткування
організація ведення податкового обліку
організація ведення податкового бюджетування
організація податкового планування


Положення про організацію податкового процесу банку 


Розділ ІІІ.  Забезпечення податкового процесу:
інформаційно-аналітичне забезпечення
організаційно-методичні положення


Розділ ІV. Зберігання документів:
відповідальність за зберігання
встановлення термінів зберігання
погодження з іншими структурними підрозділами


Розділ І.  Загальні положення:
нормативні документи на основі яких розробляється положення
пояснення термінів які вживаються в податковому процесі
складові податкового процесу
принципи організації податкового процесу
зміни в організації податкового процесу


Розділ ІІ.  Організація податкового процесу:
відповідальність за організацію оподаткування
інструктивні документи по організації оподаткування
внутрішньо – нормативні документи по організації оподаткування
організація ведення податкового обліку
організація ведення податкового бюджетування
організація податкового планування


Структура положення про організацію податкового процесу банку 


Розділ ІІІ.  Забезпечення податкового процесу:
інформаційно-аналітичне забезпечення
організаційно-методичні положення


Розділ ІV. Зберігання документів:
відповідальність за зберігання
встановлення термінів зберігання
погодження з іншими структурними підрозділами


Розділ І. Загальна частина:
 характеристика порядку складання документу
 працівники відповідальні за виконання
 документи на основі яких розроблений дане положення
 визначення термінів


Розділ ІІ. Описова частина:
порядок обліку податку
порядок сплати податку


Положення про порядок обчислення та сплати податку, складання податкової звітності 


Розділ ІІІ. Податкова звітність:
методика складання
порядок подання


Розділ ІV. Контроль розрахунків:
методика перевірки правильності обчислення податку
перевірка сплати
перевірка складання податкової звітності


Департамент оподаткування


Аналіз законодавства щодо механізму нарахування та сплати податків банком


Аналіз інформації стосовно операційних та фінансових бюджетів


Розрахунок податкового бюджету


Формування податкового бюджету


Аналіз виконання бюджету


Коригування податкового бюджету за результатами аналізу


Контроль департамент планування і контролінгу


Контроль департамент внутрішньобанківських операцій


Контроль головний бухгалтер


Контроль департамент кадрів і заробітної плати


2


1


4


3


5


6


Контроль департамент оподаткування


№ етапу


Характеристика етапу


1


Аналіз законодавства щодо механізму нарахування та сплати податків банком



2
2.1

2.2
2.3



Аналіз інформації стосовно операційних та фінансових бюджетів
Аналіз основних контрольних показників, необхідних для початку процесу бюджетування податків
Вибір інформації для формування податкового бюджету
Ретроспективний аналіз нарахування та сплати податків


3


Розрахунок податкового бюджету


4


Формування податкового бюджету




5
5.1
5.2




Аналіз виконання бюджету
Визначення узгодженості плану та факту виконання бюджету
Виявлення відхилень та встановлення причин виникнення


6
6.1.


Коригування податкового бюджету за результатами аналізу
У випадку неузгодженості коригування даних податкового бюджету


Формування системи цілей та завдань організації процесу оподаткування


визначення факторів зовнішнього податкового середовища


визначення факторів внутрішнього податкового середовища


Визначення податкового навантаження банку


І. Етап 
розробка базових засад управління податковим процесом


Вибір принципів управління оподаткуванням


І. Податковий облік


ІІ. Податкове планування


ІІІ. Бюджетування податків


Мотивування


Вибір методів реалізації управління процесом оподаткування


Врахування ризиків, пов’язаних з управлінням оподаткуванням


Організування


Організаційно - методичне забезпечення
механізму управління


Інформаційно - аналітичне забезпечення механізму управління


ІІ. Етап
створення механізму
функціонування управління податковим процесом


ІІІ. Етап
формування системного забезпечення
механізму управління 


Вибір складових податкового процесу


Контролювання


регулювання


І Етап. Розробка базових засад управління податковим процесом


ІІ Етап. Формування механізму управління податковим процесом


Вибір принципів управління оподаткуванням


Вибір складових податкового процесу


Податковий облік


Податкове планування


Організування податкового процесу


Бюджетування податків


Податковий аналіз


Мотивування персоналу, що бере участь в податковому процесі


Вибір інструментарію управління процесом оподаткування


ІІІ Етап. Вироблення системного забезпечення механізму управління податковим процесом


Податковий контроль


Моніторинг податкового процесу


Регулювання податкового процесу


Врахування ризиків, пов’язаних з управлінням оподаткуванням


Розрахунок податкового навантаження банку


Формування системи цілей та завдань організації процесу оподаткування


визначення факторів зовнішнього податкового середовища


визначення факторів внутрішнього податкового середовища


Організаційно - методичне забезпечення
механізму управління оподаткуванням


Інформаційно - аналітичне забезпечення механізму управління оподаткуванням


методика функціональних процесів


нормативно- правове


організаційно-розпорядче


аналітичне


податкове поле
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