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	О.Г. Братель


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Структурна переорієнтація економіки та забезпечення інноваційної моделі її розвитку потребують залучення інвестицій. Позитивна динаміка інвестицій характеризує як загальний розвиток вітчизняної економіки, так і рівень інтеграції у світову економіку. Для забезпечення сталості цього процесу необхідна наявність належного правового регулювання інвестиційних відносин. 

Однією з правових форм здійснення інвестицій є договори. На сьогоднішній день у законодавстві не визначені особливості інвестиційних договорів (контрактів) як правової форми здійснення інвестицій, що призводить до неправильного трактування норм як в договірній практиці, так і правозастосовчій діяльності судів. 

У ч. 1 ст. 9 Закону України “Про інвестиційну діяльність” передбачено, що основним правовим документом, який регулює взаємовідносини між суб’єктами інвестиційної діяльності, є договір (угода), однак ця норма не визначає, на основі яких видів договорів здійснюється інвестиційна діяльність. Розділом V Закону України “Про режим іноземного інвестування” регулюється здійснення іноземних інвестицій на підставі концесійних договорів, договорів (контрактів) про виробничу кооперацію, спільне виробництво та інші види спільної інвестиційної діяльності. Здійснення інвестицій опосередковується й іншими цивільно-правовими договорами.

Важливо з’ясувати, які види цивільно-правових договорів мають інвестиційний характер. Адже на сторони цих договорів поширюються державні гарантії прав суб’єктів інвестиційної діяльності і захисту інвестицій, що передбачені розділом IV Закону України “Про інвестиційну діяльність” та розділом II Закону України “Про режим іноземного інвестування”. Відповідно, кваліфікація певного цивільно-правового договору як інвестиційного, при відсутності для цього підстав, спричиняє невідповідність правового регулювання. 

Окремі питання регулювання інвестиційних відносин досліджувалися у вітчизняній та зарубіжній цивілістичній науці. Правовідносини, що виникають на підставі інвестиційних договорів (контрактів), та законодавство, що їх регулює, досліджувалися у дисертаційних та монографічних роботах О. М. Антипової, В. В. Кафарського, О. Р. Кібенко, В. М. Коссака, О. Е. Сімсон. Питання здійснення інвестицій на підставі договорів розглядалися також і в навчальних посібниках.

Однак є низка теоретичних та пов’язаних з ними практичних проблем, що не мають однозначного вирішення у правовій доктрині і є предметом тривалих дискусій, а саме: поняття інвестиційних договорів (контрактів), види цивільно-правових договорів, що мають інвестиційний характер, класифікація інвестиційних договорів (контрактів), суб’єктний склад, об’єкт та зміст договірних інвестиційних правовідносин, особливості правового регулювання договору про спільну інвестиційну діяльність, концесійного договору, здійснення інвестицій через фонд операцій з нерухомістю, інститути спільного інвестування.

Вищенаведене й зумовило потребу провести дослідження інвестиційних договорів (контрактів) як правової форми здійснення інвестицій, сформулювати пропозиції для вирішення проблемних питань договірного інвестування, щоб сприяти удосконаленню чинного законодавства в цій сфері.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до науково-дослідної проблематики кафедри цивільного права і процесу Львівського національного університету імені Івана Франка на 2009-2011 роки “Гармонізація цивільного законодавства з правом Європейського Союзу” (номер державної реєстрації 0109U004333) та 2012-2014 роки “Удосконалення механізму правового регулювання у світлі новелізації цивільного законодавства” (номер державної реєстрації 0112U003754).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у формуванні теоретичної концепції цивільно-правового регулювання інвестиційних договорів (контрактів), а також у розробці науково обґрунтованих пропозицій, спрямованих на удосконалення чинного інвестиційного законодавства та правильного застосування правових норм про інвестиційну діяльність. 

Для досягнення мети дослідження поставлені такі основні задачі:

· визначити поняття інвестиційних договорів (контрактів);

· з’ясувати, які види цивільно-правових договорів, що врегульовані Цивільним кодексом України та спеціальним законодавством, мають інвестиційний характер;

· запропонувати класифікацію інвестиційних договорів (контрактів);

· визначити суб’єктний склад договірних інвестиційних правовідносин;

· конкретизувати об’єкт договірних інвестиційних правовідносин;

· охарактеризувати зміст зобов’язальних правовідносин, що виникають на підставі інвестиційного договору (контракту);

· проаналізувати особливості правового регулювання окремих  інвестиційних договорів (контрактів);

· сформулювати пропозиції щодо вдосконалення механізму правового регулювання інвестиційних договорів (контрактів).

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають при здійсненні інвестицій на підставі договору.

Предметом дослідження є інвестиційні договори (контракти).

Методи дослідження. У процесі виконання дисертаційного дослідження використано такі наукові методи: діалектичний – основний метод дисертаційного дослідження, дозволив розглянути тенденції розвитку доктринального вчення про інвестиційні договори (контракти) (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3); порівняльний – застосовувався при порівнянні цивільного законодавства України та зарубіжного законодавства у сфері правового регулювання відносин, що виникають на підставі інвестиційного договору (контракту) (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2); синтезу – надав можливість визначити поняття інвестиційних договорів (контрактів), провести класифікацію інвестиційних договорів (контрактів) (підрозділи 1.1, 1.2); системно-структурного аналізу – застосовувався для з’ясування елементів договірних інвестиційних правовідносин (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3); моделювання – використовувався при визначенні особливостей правового регулювання окремих інвестиційних договорів (контрактів) (підрозділи 3.1, 3.2, 3.3); аналізу – застосовувався при дослідженні правових норм, що регулюють відносини договірного інвестування, для обґрунтування власної позиції автора (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3). 

Теоретичною базою дослідження стали праці вітчизняних та зарубіжних вчених-правознавців, зокрема: О.М. Антипової, О.Є. Блажівської, М.М. Богуславського, М.І. Брагінського, В.А. Васильєвої, О.М. Вінник, В.В. Вітрянського, Г.В. Виноградової, Н.Н. Вознесенської, О.В. Дзери, Н.Г. Дороніної, В.Д. Задихайла, Ю.О. Заіки, В.В. Кафарського, О.Р. Кібенко, О.І. Коморного, В.М. Коссака, Н.С. Кузнєцової, В.В. Луця, В.В. Поєдинок, В.Ю. Полатая, В.В. Рєзнікової, О.С. Семерака, О.Е. Сімсон, В.А. Січевлюка, П.В. Сокола, І.В. Спасибо-Фатєєвої, Р.О. Стефанчука, Р.Б. Шишки, Я.М. Шевченко, Г.В. Юровської, І.Є. Якубівського та ін.

Нормативну базу дослідження склали положення Законів України “Про інвестиційну діяльність”, “Про режим іноземного інвестування”, Цивільного та Господарського кодексів України та низки інших нормативних актів, а також інвестиційне законодавство окремих іноземних держав. 

Емпіричну базу дослідження склали матеріали судової практики щодо вирішення спорів, пов’язаних з укладенням та виконанням інвестиційних договорів (контрактів).

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації проведено наукове дослідження інвестиційних договорів (контрактів) як правової форми здійснення інвестицій, запропоновані нові теоретичні положення та розроблені рекомендації щодо вдосконалення законодавчого регулювання інвестиційних договорів (контрактів). 

На підставі одержаних у процесі виконання дисертаційного дослідження результатів на захист винесено положення, що містять елементи наукової новизни. Зокрема:

вперше:

· запропоновано авторське визначення інвестиційного договору (контракту), згідно з яким інвестиційним договором (контрактом) є домовленість суб’єктів інвестиційної діяльності, спрямована на здійснення інвестицій у видах, не заборонених законодавством України;

· зроблено висновок, що за правовою природою концесійний договір є самостійним типом цивільно-правового договору, що спрямований на передачу майнових прав у користування на умовах концесії. До відносин за концесійним договором застосовуються положення спеціального закону; 

· обґрунтовано положення про те, що договір про придбання сертифікатів фонду операцій з нерухомістю є змішаним інвестиційним договором, що включає елементи договорів купівлі-продажу цінних паперів під час їх розміщення і управління майном;

· запропоновано доповнити Закон України “Про інвестиційну діяльність” окремим розділом “Інвестиційний договір (контракт)”. До цього розділу слід включити норми про поняття, види, форму, сторони, істотні умови інвестиційного договору (контракту);

удосконалено:

· визначення правового статусу суб’єктів договірних інвестиційних правовідносин, якими є інвестор та учасник інвестиційної діяльності. Інвестором є сторона, яка зобов’язується здійснити інвестиції у відповідній формі, а правового статусу учасника інвестиційної діяльності набуває сторона, яка зобов’язується вчинити дії, необхідні для реалізації інвестицій інвестором;

· положення про те, що залежно від форми здійснення інвестицій інвестор може набувати статусу засновника, учасника юридичної особи, кредитодавця, концесіонера, учасника простого товариства, ліцензіара тощо;

· поняття “об’єкт інвестиційної діяльності”. Об’єктами інвестиційної діяльності можуть бути майно, в тому числі основні фонди, цінні папери (крім векселів, приватизаційних цінних паперів), корпоративні права, майнові права інтелектуальної власності, підприємство як єдиний майновий комплекс, речі та їх сукупність, майнові права, дії суб’єктів інвестиційної діяльності;

дістали подальшого розвитку:

· класифікація інвестиційних договорів (контрактів);

· поняття інвестицій як майна, в тому числі речей, сукупності речей, майнових прав, що вкладаються в об’єкти інвестиційної діяльності;

· положення про те, що діяльність інститутів спільного інвестування опосередковується системою цивільних договорів, серед яких інвестиційний характер мають договори про придбання цінних паперів інститутів спільного інвестування та договори, за якими інвестуються активи інститутів спільного інвестування.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані для подальших наукових досліджень, вдосконалення інвестиційного законодавства, при розробці нових нормативно-правових актів у сфері регулювання договірних інвестиційних правовідносин, у договірній практиці, правозастосовній діяльності судів, у процесі навчання студентів вищих навчальних закладів, для підвищення кваліфікації практичних працівників, а також для підготовки відповідних розділів підручників та навчальних посібників для студентів юридичного факультету, навчального курсу “Інвестиційне право”.
Зокрема, результати дисертаційного дослідження впроваджені у:

· навчальний процес – під час проведення лекційних та практичних занять з навчальних дисциплін “Цивільне право України”, “Міжнародне приватне право”, “Правові основи інвестиційної діяльності” (довідка юридичного факультету Львівської комерційної академії від 16 вересня 2011 р. № 280/22);

· законопроектну діяльність – при розробленні нових і вдосконаленні чинних нормативно-правових актів, що регулюють інвестиційні договори (контракти) (довідка Комітету з питань промислової і регуляторної політики та підприємництва Верховної Ради України від 21 грудня 2011 р. № 04-31/12-706/237737).

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження неодноразово обговорювались на засіданнях кафедри цивільного права і процесу Львівського національного університету імені Івана Франка.

Основні положення дисертаційного дослідження оприлюднені на Міжнародній науковій конференції студентів та аспірантів “Актуальні проблеми правознавства очима молодих вчених” (м. Хмельницький, 2002 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми цивільного права та практики його застосування у сучасний період” (м. Хмельницький, 2002 р.); Науково-практичній конференції “Новий Цивільний і Кримінальний кодекси – важливий етап кодифікації законодавства України” (м. Івано-Франківськ, 2002 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні питання реформування правової системи України” (м. Луцьк, 2007 р.); Міжнародній науковій конференції “Дев’яті осінні юридичні читання” (м. Хмельницький, 2010 р.); Міжнародній науковій конференції “Десяті осінні юридичні читання” (м. Хмельницький, 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в 6 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях із юридичних дисциплін, а також у 6 тезах доповідей науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Відповідно до задач та предмета дослідження дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків, трьох додатків на 4 сторінках, списку використаних джерел (190 найменувань на 20 сторінках). Загальний обсяг роботи становить 213 сторінок, з них основний текст – 189 сторінок. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтована актуальність обраної теми, вказаний зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами кафедри, на якій виконана робота, визначені мета та задачі дослідження, у тому числі об’єкт та предмет дослідження, конкретизовані методи наукового дослідження. Автором викладена наукова новизна одержаних результатів, що виносяться на захист, вказане їх практичне значення, визначені форми апробації результатів дослідження, наведено відомості щодо кількості публікацій, структури роботи.

Розділ 1 “Інвестиційні договори (контракти) як правова форма здійснення інвестицій” складається з двох підрозділів і присвячений визначенню поняття інвестиційних договорів (контрактів) та видовому поділу цих договорів. 

У підрозділі 1.1 “Поняття інвестиційних договорів (контрактів)” автором процитовано погляди вчених щодо особливостей інвестиційних договорів (контрактів), авторські поняття інвестиційного договору (контракту), окремі з них критично проаналізовано. 

У дисертаційній роботі зазначено, що в науковій літературі інвестиційні договори (контракти) визначаються: по-перше, як загальна назва договорів, якими опосередковується здійснення інвестицій; по-друге, як правочин. 

Автором проаналізоване значення цивільно-правового договору при здійсненні інвестиційної діяльності відповідно до законодавства України. 

Оскільки в ч. 2 ст. 7 Закону України “Про інвестиційну діяльність” передбачено, що інвестор самостійно визначає цілі, напрями, види й обсяги інвестицій, залучає для їх реалізації на договірній основі будь-яких учасників інвестиційної діяльності, у тому числі шляхом організації конкурсів і торгів, відповідно, значення договору полягає в тому, що він є підставою виникнення цивільних прав та обов’язків при провадженні інвестиційної діяльності.

У розумінні норми, що міститься в ч. 1 ст. 9 Закону України “Про інвестиційну діяльність”, договір є одним із засобів регулювання поведінки суб’єктів інвестиційної діяльності, оскільки передбачено, що основним правовим документом, який регулює взаємовідносини між суб’єктами інвестиційної діяльності, є договір (угода). 

Зі змісту абз. 8 ч. 1 ст. 3 Закону України “Про режим іноземного інвестування” вбачається, що договори із суб’єктами господарської діяльності України є підставою здійснення іноземних інвестицій в інших формах, які не заборонені законами України, в тому числі без створення юридичної особи.

Термін “інвестиційна угода” використовується в окремих двосторонніх угодах про сприяння та взаємний захист інвестицій, що означає “угоду між Договірною Стороною (або її агентствами, або органами) та інвестором іншої Договірної Сторони стосовно інвестиції” (наприклад, Угода між Урядом України та Урядом Італійської Республіки про сприяння та взаємний захист інвестицій). Також у науці цивільного права, договірній практиці, правозастосовчій практиці судів терміни “інвестиційний договір”, “інвестиційні договори” широко застосовуються. 
У Цивільному кодексі України та спеціальному законодавстві містяться норми-дефініції окремих договірних інвестиційних зобов’язань, що мають спеціальну назву. 
На думку автора, інвестиційний договір (контракт) − домовленість суб’єктів інвестиційної діяльності, спрямована на здійснення інвестицій у видах, не заборонених законодавством України.

Інвестиційний договір (контракт) є підставою виникнення інвестиційного зобов’язання. 

Автором обґрунтовано доцільність правового регулювання інвестиційних договорів (контрактів) шляхом доповнення Закону України “Про інвестиційну діяльність” окремим розділом “Інвестиційний договір (контракт)”. До цього розділу необхідно включити норми про поняття, види, форму, сторони, істотні умови інвестиційного договору (контракту).

У підрозділі 1.2 “Класифікація інвестиційних договорів (контрактів)” визначені види цивільно-правових договорів, що мають інвестиційний характер, та здійснена юридична характеристика окремих інвестиційних договорів (контрактів). 

У дисертаційній роботі проаналізовані форми здійснення інвестицій, передбачені Законами України “Про інвестиційну діяльність”, “Про режим іноземного інвестування”. 
Автором акцентовано увагу на запропонованій вченими класифікації інвестиційних договорів (контрактів) за сукупністю економічних та юридичних ознак шляхом визначення в кожній класифікаційній групі виду договору, на підставі якого здійснюються інвестиції. 

На думку автора, залежно від форми здійснення інвестицій інвестиційні договори (контракти) поділяються на: 1) договір простого товариства (спільна діяльність); 2) договір купівлі-продажу цінних паперів (придбання цінних паперів); 3) кредитний договір (кредитування з метою інвестиційної діяльності); 4) договір концесії (передання майнових прав на умовах концесії); 5) ліцензійний договір (передання майнових прав інтелектуальної власності з метою інвестиційної діяльності); 6) договір купівлі-продажу частки (паю) у статутному (складеному) капіталі юридичної особи (придбання корпоративних прав); 7) договір купівлі-продажу основних фондів (придбання майна у власність з метою інвестиційної діяльності); 8) діяльність на основі угод про розподіл продукції).

Зважаючи на те, що в інвестиційному законодавстві не передбачений вичерпний перелік форм здійснення інвестицій, відповідно, інвестиційна діяльність може провадитися на підставі й інших договорів.

Окрема форма здійснення інвестицій може опосередковуватися різними видами договорів, що належать до одного або різних типів цивільних договорів. Придбання майна у власність з метою інвестиційної діяльності може здійснюватися на підставі договору купівлі-продажу основних фондів, договору купівлі-продажу об’єкта приватизації, договору купівлі-продажу підприємства як єдиного майнового комплексу. Придбання корпоративних прав опосередковується засновницьким договором, договором купівлі-продажу частки (паю) у статутному (складеному) капіталі юридичної особи, договором купівлі-продажу акцій. 

Автором конкретизований інший запропонований в науковій літературі критерій класифікації інвестиційних договорів (контрактів). Залежно від державної приналежності інвестора, що впливає на правовий режим інвестиційної діяльності, здійснюваної за договором, інвестиційні договори (контракти) поділяються на договори: 1) укладені за участю іноземного інвестора; 2) укладені за участю вітчизняного інвестора. 

У дисертації здійснена юридична характеристика окремих інвестиційних договорів (контрактів) (договір про спільну діяльність, концесійний договір, угода про розподіл продукції, кредитний договір). Встановлено, що ці інвестиційні договори (контракти) є двосторонніми, консенсуальними, каузальними, ризиковими, з визначеним і невизначеним строком дії. Автор підтримує позицію вчених щодо відплатності інвестиційних договорів (контрактів), крім договорів про спільну інвестиційну діяльність, які не можна класифікувати за критерієм наявності зустрічного надання певного блага. 

Розділ 2 “Елементи договірних інвестиційних правовідносин” складається з трьох підрозділів, в яких визначено суб’єктний склад та об’єкт договірних інвестиційних правовідносин, права і обов’язки сторін зобов’язальних правовідносин, що виникають на підставі договору.
Підрозділ 2.1 “Суб’єкти договірних інвестиційних правовідносин”. Автором, аналізуючи інвестиційне законодавство та погляди вчених, зроблено висновок, що суб’єктами договірних інвестиційних правовідносин є інвестор та учасник інвестиційної діяльності. В окремому інвестиційному зобов’язанні, що виникає на підставі договору, сторони мають спеціальну назву (концесієдавець та концесіонер, учасники тощо). Однак термін “інвестор” може використовуватися як спеціальна назва сторони у зобов’язальному правовідношенні (про придбання цінних паперів інституту спільного інвестування, про розподіл продукції).
У дисертаційній роботі критично проаналізовано визначення інвестора, що міститься в абз. 1 ч. 2 ст. 5 Закону України “Про інвестиційну діяльність”. Запропоновано цю норму викласти в такій редакції: “Інвестор – суб’єкт інвестиційної діяльності, який вчиняє певні дії інвестиційного характеру, спрямовані на здійснення інвестицій у відповідній формі”. 

Коло суб’єктів, які можуть набувати прав та обов’язків інвестора, визначається з урахуванням видових особливостей інвестиційного договору (контракту). Актами цивільного законодавства можуть бути передбачені спеціальні вимоги до осіб, які здійснюють інвестиції у відповідній формі, зокрема зареєстровані як суб’єкти підприємницької діяльності, наявність відповідної ліцензії тощо.

У дисертаційній роботі акцентована увага на необхідності вдосконалення правової норми, що міститься в абз. 2 ч. 2 ст. 5 Закону України “Про інвестиційну діяльність”, відповідно до якої інвестори можуть виступати у ролі вкладників, кредиторів, покупців, а також виконувати функції будь-якого учасника інвестиційної діяльності. Зазначено, що вкладник – це одна із сторін договору банківського вкладу, що не має статусу інвестора. Також зауважено, що кредитор – це одна із сторін у зобов’язанні (ч. 1 ст. 510 Цивільного кодексу України), що є загальною назвою. Запропоновано в абз. 2 ч. 2 ст. 5 Закону України “Про інвестиційну діяльність” слова “інвестори можуть виступати у ролі вкладників, кредиторів, покупців” замінити на слова “інвестор може набувати статусу засновника, учасника юридичної особи, кредитодавця, концесіонера, учасника простого товариства, ліцензіара тощо”.

Автором також критично проаналізовано законодавче визначення учасника інвестиційної діяльності (ч. 3 ст. 5 Закону України “Про інвестиційну діяльність”). Запропоновано цю норму викласти в такій редакції: “Учасник інвестиційної діяльності – суб’єкт інвестиційної діяльності, який вчиняє дії, спрямовані на реалізацію інвестицій інвестором”. 

Коло суб’єктів, які можуть набувати правового статусу учасника інвестиційної діяльності, обумовлюється видовими особливостями інвестиційного договору (контракту).  

У підрозділі 2.2 “Об’єкт договірних інвестиційних правовідносин” на основі проведеного аналізу доктринальних поглядів, що містяться у вітчизняній та зарубіжній юридичній літературі, чинного законодавства зроблено висновок, що об’єктом договірних інвестиційних правовідносин є інвестиції.

У чинному законодавстві, у тому числі в двосторонніх угодах про сприяння та взаємний захист інвестицій, інвестиції визначаються як цінності (Закони України “Про інвестиційну діяльність”, “Про режим іноземного інвестування”, Угода про співробітництво в галузі інвестиційної діяльності), активи (Угода між Урядом України та Урядом Королівства Саудівська Аравія про сприяння та взаємний захист інвестицій, Угода між Україною та Словацькою Республікою про сприяння та взаємний захист інвестицій), господарська операція (Податковий кодекс України), майно (Господарський кодекс України, Угода між Урядом України та Урядом Італійської Республіки про сприяння та взаємний захист інвестицій). 

У дисертаційній роботі проаналізовані вищезазначені категорії. У Цивільному кодексі України термін “цінність” використовується у словосполученні “валютні цінності” (ст. 193), до яких належать окремі види майна, та у словосполученні “найвища соціальна цінність” (ч. 2 ст. 201), якою визнаються життя і здоров’я людини, її честь і гідність, недоторканність і безпека. Зазначено, що визначення поняття “активи” міститься у спеціальному законодавстві (фінансовому, податковому, про інститути спільного інвестування). Наприклад, до складу активів (матеріальних та нематеріальних) не включаються кошти та цінні папери (ст. 14 Податкового кодексу України). Господарські операції – це юридичні та фактичні дії, спрямовані на певний правовий результат. Відтак використання термінів “цінності”, “активи”, “господарські операції” для визначення інвестицій є недоцільним.

Зважаючи на те, що інвестиції – це елемент зобов’язального правовідношення, яке виникає на підставі договору, в роботі проведена характеристика об’єкта окремих договірних зобов’язань для з’ясування суті інвестицій. Такими є майно, тобто окрема річ, сукупність речей, майнові права. Обмеження будь-яких видів інвестицій встановлюється законом, установчими документами юридичної особи. 

У дисертації проаналізовані види інвестицій, що визначені Законами України “Про інвестиційну діяльність”, “Про режим іноземного інвестування”. Оскільки одним із джерел фінансування інвестиційної діяльності є позикові кошти інвестора, запропоновано в абз. 3 ч. 2 ст. 2 Закону України “Про інвестиційну діяльність” слова “позичкових коштів” замінити на слова “позикових коштів” та в абз. 3 ч. 1 ст. 10 цього Закону слова “позичкових фінансових коштів інвестора” замінити на слова “позикових коштів інвестора”.

Автором запропоновано ч. 1 ст. 1 Закону України “Про інвестиційну діяльність” викласти в такій редакції: “Інвестиціями є майно, що вкладається в об’єкти інвестиційної діяльності з метою отримання прибутку та (або) досягнення соціального ефекту”. 

Оскільки в Законі України “Про інвестиційну діяльність” використовуються різні терміни: “об’єкти підприємницької та інших видів діяльності” (ч. 1 ст. 1), “об’єкти інвестиційної діяльності” (ч. 1 ст. 4), “об’єкти інвестування” (абз. 1 ч. 2 ст. 5), автором вказано, що з метою уніфікації термінології доцільно використовувати єдиний термін “об’єкти інвестиційної діяльності”.

Запропоновано ч. 1 ст. 4 Закону України “Про інвестиційну діяльність”  викласти в такій редакції: “Об’єктами інвестиційної діяльності можуть бути майно, в тому числі основні фонди, цінні папери (крім векселів, приватизаційних цінних паперів), корпоративні права, майнові права інтелектуальної власності, підприємство як єдиний майновий комплекс, речі та їх сукупність, майнові права, дії суб’єктів інвестиційної діяльності”.

Підрозділ 2.3 “Зміст договірних інвестиційних правовідносин”. Зміст договірних інвестиційних правовідносин складають права та обов’язки сторін, що досліджуються у науковій літературі щодо окремих інвестиційних зобов’язань, які виникають на підставі договору. 

У підрозділі обґрунтовується позиція, що правовий статус суб’єктів договірних інвестиційних правовідносин визначається їхніми правами та обов’язками, які залежать від форми здійснення інвестицій. Зміст договірних інвестиційних правовідносин обумовлюється типовими та видовими особливостями договору. 

За інвестиційним договором (контрактом) інвестор зобов’язується вчинити певні дії інвестиційного характеру, спрямовані на отримання прибутку та (або) соціального ефекту.

Автором встановлено, що при здійсненні інвестицій у будь-якій формі інвестор має право на: 1) отримання прибутку та (або) досягнення соціального ефекту; 2) інформацію про фінансово-господарську діяльність, здійснювану за договором; 3) дотримання державних гарантій захисту інвестицій у вигляді застосування положень спеціального законодавства, зокрема гарантій від зміни законодавства, щодо примусових вилучень, а також незаконних дій державних органів та їх посадових осіб, компенсація і відшкодування збитків інвестору, у разі припинення інвестиційної діяльності, переказу прибутків, доходів та інших коштів, одержаних внаслідок здійснення іноземних інвестицій. 

До обов’язків інвестора належить вкладення майна в об’єкти інвестиційної діяльності у видах, обсязі (розмірі), строках (термінах), визначених договором. Інші права та обов’язки інвестора залежать від видових особливостей інвестиційного договору (контракту). 

За інвестиційним договором (контрактом) учасник інвестиційної діяльності зобов’язується вчинити певні дії, спрямовані на реалізацію інвестицій інвестором. Правовий статус учасника інвестиційної діяльності визначається з урахуванням видових особливостей інвестиційного договору (контракту). 

Розділ 3 “Правове регулювання окремих інвестиційних договорів (контрактів)” складається з трьох підрозділів, у яких визначена правова природа та особливості правового регулювання договорів про спільну інвестиційну діяльність, концесійних договорів, охарактеризовані види договорів, на підставі яких здійснюються інвестиції через фонд операцій з нерухомістю, інститути спільного інвестування.

У підрозділі  3.1 “Договори про спільну інвестиційну діяльність” автор, проаналізувавши погляди вчених-правників щодо поняття, класифікації договору про спільну інвестиційну діяльність та чинне законодавство, яке регулює відповідні правовідносини, робить висновок, що договір про спільну інвестиційну діяльність за своєю правовою природою є договором простого товариства, який укладається з метою інвестиційної діяльності. 

До відносин за договором про спільну інвестиційну діяльність застосовуються положення глави 77 Цивільного кодексу України, якщо інше не встановлено спеціальним законом про окремі види спільної діяльності.

У ході наукового аналізу встановлено, що учасники договору набувають статусу інвестора та учасника інвестиційної діяльності, інвестицією є вклади учасників, об’єкт інвестиційної діяльності  –  спільні дії учасників.

Автором підтримано раніше висловлені у науковій літературі пропозиції щодо виокремлення у складі договорів про спільну інвестиційну діяльність окремих договорів (договір про виробничу кооперацію, договір про спільне виробництво, інші договори). Визначено, що за договором про виробничу кооперацію учасники зобов’язуються спільно здійснювати виробництво та реалізацію кінцевої продукції на основі предметної, подетальної та післяопераційної спеціалізації учасників.

У підрозділі 3.2 “Концесійні договори” автором досліджені погляди вчених щодо правової природи концесійного договору, підтримана точка зору, що концесійний договір є цивільно-правовим договором. 

У роботі критично проаналізовано нормативне визначення концесії (ст. 1 Закону України “Про концесії”), відповідно до якого майнові права передаються концесіонеру у строкове платне володіння. Обґрунтовано, що за договором концесії концесієдавець зобов’язується передати концесіонеру майно у володіння та користування на умовах концесії. 

Концесійний договір поділяється на такі види: 1) договір про надання права створити (побудувати) об’єкт концесії та здійснювати його експлуатацію; 2) договір про надання права суттєво поліпшити об’єкт концесії та здійснювати його експлуатацію; 3) договір про надання права здійснювати експлуатацію об’єкта концесії. 

З метою визначення місця концесійного договору в системі цивільно-правових договорів проведена порівняльна характеристика договору концесії з іншими договорами (договори купівлі-продажу, найму (оренди), будівельного підряду) і обґрунтовано, що за своєю правовою природою концесійний договір є самостійним типом цивільно-правового договору, який спрямований на передачу майнових прав на умовах концесії. До відносин за концесійним договором застосовуються положення спеціального закону.

За договором концесії концесіонер набуває правового статусу інвестора, інвестицією є грошові кошти, інше майно, які концесіонер зобов’язується вкладати в об’єкт інвестиційної діяльності; останнім є права на будівництво або суттєве поліпшення та (або) експлуатацію об’єкта концесії.
Підрозділ 3.3 “Здійснення інвестицій через фонд операцій з нерухомістю, інститути спільного інвестування”. В дисертаційній роботі досліджені особливості діяльності фонду фінансування будівництва та фонду операцій з нерухомістю. 

У ході аналізу чинного законодавства встановлено, що функціонування фонду операцій з нерухомістю опосередковується системою договорів, серед яких інвестиційним є договір про придбання сертифікатів фонду операцій з нерухомістю. 

За своєю природою це є змішаний договір, тому що включає елементи договорів купівлі-продажу цінних паперів під час їх розміщення та управління майном. До відносин сторін договору застосовуються у відповідних частинах загальні положення актів цивільного законодавства про купівлю-продаж та управління майном з урахуванням особливостей, встановлених Законом України “Про фінансово-кредитні механізми і управління майном при будівництві житла та операціях з нерухомістю”. Запропоновані відповідні зміни та доповнення до абз. 4 ч. 1 ст. 2 цього Закону.  

У дисертаційній роботі проаналізований порядок провадження діяльності корпоративного інвестиційного фонду та пайового інвестиційного фонду.
Діяльність інститутів спільного інвестування опосередковується системою цивільних договорів, серед яких інвестиційний характер мають договори про придбання цінних паперів інституту спільного інвестування та договори, за якими інвестуються активи інституту спільного інвестування. 

За правовою природою договір про придбання цінних паперів інституту спільного інвестування є договором купівлі-продажу емісійних цінних паперів під час їх розміщення. Відносини сторін цього договору регулюються загальними положеннями про купівлю-продаж з урахуванням особливостей, встановлених спеціальним законом про інститути спільного інвестування. Договори щодо активів інституту спільного інвестування – це цивільно-правові договори про вкладення активів інституту спільного інвестування у цінні папери інших емітентів, корпоративні права, нерухомість тощо.

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у досліджені договірних інвестиційних правовідносин і формуванні на цій основі висновків та пропозицій щодо вдосконалення інвестиційного законодавства України. 

За результатами проведеного дослідження вважаємо за необхідне сформулювати такі найбільш важливі та практично значущі науково обґрунтовані висновки.

1. Особливості інвестиційних договорів (контрактів) як правової форми здійснення інвестицій повинні передбачатися у Законі України “Про інвестиційну діяльність” окремим розділом “Інвестиційний договір (контракт)”. Запропоновано включити до цього розділу норми про поняття, види, форму, сторони, істотні умови інвестиційного договору (контракту). 

2. Інвестиційний договір (контракт) – домовленість суб’єктів інвестиційної діяльності, спрямована на здійснення інвестицій у видах, не заборонених законодавством України. 

3. Дістала подальший розвиток класифікація інвестиційних договорів (контрактів) за сукупністю економічних та юридичних ознак, що запропонована вченими, шляхом визначення в кожній класифікаційній групі виду договору, на підставі якого здійснюються інвестиції. Залежно від форми здійснення інвестицій інвестиційні договори (контракти) поділяються на: 1) договір простого товариства (спільна діяльність); 2) договір купівлі-продажу цінних паперів (придбання цінних паперів); 3) кредитний договір (кредитування з метою інвестиційної діяльності); 4) договір концесії (передання майнових прав на умовах концесії); 5) ліцензійний договір (передання майнових прав інтелектуальної власності з метою інвестиційної діяльності); 6) договір купівлі-продажу частки (паю) у статутному (складеному) капіталі юридичної особи (придбання корпоративних прав); 7) договір купівлі-продажу основних фондів (придбання майна у власність з метою інвестиційної діяльності); 8) діяльність на основі угод про розподіл продукції. Зважаючи на те, що в інвестиційному законодавстві не передбачений вичерпний перелік форм здійснення інвестицій, відповідно, інвестиційна діяльність може провадитися на підставі й інших договорів.

4. Окрема форма здійснення інвестицій може опосередковуватися різними видами договорів. Придбання майна у власність з метою інвестиційної діяльності може здійснюватися на підставі договору купівлі-продажу основних фондів, договору купівлі-продажу об’єкта приватизації, договору купівлі-продажу підприємства як єдиного майнового комплексу; набуття корпоративних прав на підставі засновницького договору, договору купівлі-продажу частки (паю) у статутному (складеному) капіталі юридичної особи, договору купівлі-продажу акцій. 

5. Залежно від державної приналежності інвестора, що впливає на правовий режим інвестиційної діяльності, здійснюваної за договором, інвестиційні договори (контракти) поділяються на договори: 1) укладені за участю іноземного інвестора; 2) укладені за участю вітчизняного інвестора. 

6. Сторонами договірних інвестиційних правовідносин є інвестор та учасник інвестиційної діяльності. Сторона договору, яка зобов’язується здійснити інвестиції у відповідній формі, набуває правового статусу інвестора, а сторона, яка зобов’язується вчинити дії, необхідні для реалізації інвестицій інвестором, є учасником інвестиційної діяльності.

7. Залежно від форми здійснення інвестицій інвестор може набувати статусу засновника, учасника господарського товариства, кредитодавця, концесіонера, учасника простого товариства тощо.

8. Запропоновано ч. 1 ст. 1 Закону України “Про інвестиційну діяльність” викласти в такій редакції: “Інвестиціями є майно, що вкладається в об’єкти інвестиційної діяльності з метою отримання прибутку та (або) досягнення соціального ефекту”. 

9. Запропоновано ч. 1 ст. 4 Закону України “Про інвестиційну діяльність”  викласти в такій редакції: “Об’єктами інвестиційної діяльності можуть бути майно, в тому числі основні фонди, цінні папери (крім векселів, приватизаційних цінних паперів), корпоративні права, майнові права інтелектуальної власності, підприємство як єдиний майновий комплекс, речі та їх сукупність, майнові права, дії суб’єктів інвестиційної діяльності”.

10. При здійсненні інвестицій у будь-які формі інвестор має право на: 1) отримання прибутку та (або) досягнення соціального ефекту; 2) інформацію про фінансово-господарську діяльність, здійснювану за договором; 3) дотримання державних гарантій захисту інвестицій у вигляді застосування положень спеціального законодавства. До обов’язків інвестора належить вкладення майна в об’єкт інвестиційної діяльності у видах, обсязі (розмірі), строках (термінах), визначених договором. Інші права та обов’язки інвестора, що складають зміст інвестиційних правовідносин, залежать від видових особливостей інвестиційного договору (контракту).

11. Договір про спільну інвестиційну діяльність за своєю правовою природою є договором простого товариства. До відносин за договором про спільну інвестиційну діяльність застосовуються положення глави 77 Цивільного кодексу України, якщо інше не встановлено законом про окремі види спільної діяльності.

12. Концесійний договір є самостійним типом цивільно-правового договору, що спрямований на передачу майнових прав у користування на умовах концесії. До відносин за договором концесії застосовуються положення спеціального законодавства.

13. Діяльність фонду операцій з нерухомістю опосередковується системою договорів, серед яких інвестиційним договором (контрактом) є договір про придбання сертифікатів фонду операцій з нерухомістю. За своєю правовою природою це є змішаний договір, що включає елементи договорів купівлі-продажу цінних паперів під час їх розміщення і управління майном. До відносин сторін договору застосовуються у відповідних частинах загальні положення актів цивільного законодавства про купівлю-продаж та управління майном з урахуванням особливостей, встановлених Законом України “Про фінансово-кредитні механізми і управління майном при будівництві житла та операціях з нерухомістю”. 

14. Провадження діяльності корпоративного інвестиційного фонду та пайового інвестиційного фонду опосередковується системою цивільно-правових договорів, серед яких інвестиційний характер мають договори купівлі-продажу акцій корпоративного інвестиційного фонду, купівлі-продажу інвестиційних сертифікатів пайового інвестиційного фонду та договори, за якими активи інституту спільного інвестування вкладаються в об’єкти інвестиційної діяльності, що передбачені законом та нормативно-правовими актами Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку.
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АНОТАЦІЯ

Чабан О.М. Інвестиційні договори (контракти). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. – Національна академія внутрішніх справ. – Київ, 2013.

Дисертацію присвячено дослідженню інвестиційних договорів (контрактів) як правової форми здійснення інвестицій. Визначено поняття інвестиційних договорів (контрактів). Обґрунтовано інвестиційний характер засновницького договору, договорів купівлі-продажу цінних паперів, корпоративних прав, об’єктів приватизації, інвестиційного кредиту, про спільну інвестиційну діяльність, концесії, ліцензійного договору, укладеного з метою інвестиційної діяльності. Здійснена класифікація інвестиційних договорів (контрактів). 

Визначено правовий статус суб’єктів договірних інвестиційних правовідносин, якими є інвестор та учасник інвестиційної діяльності. Досліджений об’єкт, зміст договірних інвестиційних правовідносин. Сформульовані особливості правового регулювання окремих інвестиційних договорів (контрактів). 

На основі проведених у дисертації досліджень обґрунтовано висновки та пропозиції щодо вдосконалення законодавства України про інвестиційні договори (контракти).

Ключові слова: інвестиційні договори (контракти), правовий статус інвестора, правовий статус учасника інвестиційної діяльності, об’єкт договірних інвестиційних правовідносин.

АННОТАЦИЯ

Чабан Е.М. Инвестиционные договоры (контракты). – Рукопись.
Диссертация на соискание на ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право и гражданский процесс; семейное право; международное частное право. – Национальная академия  внутренних дел. – Киев, 2013.

В диссертации исследуются инвестиционные договоры (контракты) как правовая форма осуществления инвестиций. 

Определено понятие инвестиционного договора (контракта). Это  –  договоренность субъектов инвестиционной деятельности, направленная на осуществление инвестиций в видах, не запрещенных законодательством Украины. Аргументирована необходимость правового регулирования особенностей инвестиционных договоров (контрактов) как правовой формы осуществления инвестиций.

В зависимости от формы осуществления инвестиций инвестиционные договоры (контракты) делятся на виды: договор простого товарищества (совместная деятельность), договор купли-продажи ценных бумаг (приобретение ценных бумаг), кредитный договор (кредитование с целью инвестиционной деятельности), договор концессии (передача имущественных прав в пользование на условиях концессии), лицензионный договор (передача имущественных прав интеллектуальной собственности с целью инвестиционной деятельности), договор купли-продажи доли (пая) в уставном (складочном) капитале юридического лица (приобретение корпоративных прав), договор купли-продажи основных фондов (приобретение имущества в собственность с целью инвестиционной деятельности), договор о разделе продукции.

Отдельная форма осуществления инвестиций может быть представлена разными видами договоров. Приобретение имущества в собственность с целью инвестиционной деятельности может осуществляться на основании договора купли-продажи основных фондов, договора купли-продажи объекта приватизации, договора купли-продажи предприятия как единого имущественного комплекса. Приобретение корпоративных прав осуществляется на основании учредительного договора, договора купли-продажи доли (пая) в уставном (складочном) капитале юридического лица, договора купли-продажи акций. 

Особое внимание уделено вопросу об элементах договорных инвестиционных правоотношений. Сторона договора, которая обязуется осуществить инвестиции в определенной форме, приобретает статус инвестора, а сторона договора, которая обязуется совершить действия, необходимые для реализации инвестиций инвестором, – участника инвестиционной деятельности. Инвестор может иметь статус учредителя юридического лица, концессионера, кредитодателя, лицензиара и других лиц, что зависит от формы осуществления инвестиций. 

Проанализированы понятия “ценности”, “активы”, “хозяйственная операция”, “имущество”, которые используются в законодательстве, в том числе в двусторонних договорах о содействии и взаимной защите инвестиций, для определения инвестиций. Обоснованно, что инвестиции – это имущество, тоесть вещь, совокупность вещей, имущественные права, которые подлежат вложению в объекты инвестиционной деятельности. Определено понятие “объект инвестиционной деятельности”.  

Инвестор имеет право на получение прибыли и (или) достижение социального эффекта, информации о финансово-хозяйственной деятельности, которая осуществляется согласно договора, предоставление государственных гарантий защиты инвестиций в виде применения положений специального законодательства. Обязанностями инвестора при любой договорной форме осуществления инвестиций является вложение имущества в сроки, видах и объеме, обусловленных договором, в объекты инвестиционной деятельности. Другие права и обязанности инвестора зависят от типовых та видовых особенностей договора.

Рассмотрен вопрос об правовой природе договора о совместной инвестиционной деятельности, который является договором простого товарищества. Определено, что в составе договора о совместной инвестиционной деятельности имеются отдельные договорные конструкции, присущие другим договорам инвестиционного характера. 

Указано, что концессионные договоры являются самостоятельным типом договоров в системе гражданских договоров и направлены на передачу имущественных прав на условиях концессии.

Рассмотрен вопрос о правовой природе договоров, на основании которых функционирует фонд операций с недвижимостью. Среди них инвестиционным договором является договор о приобретении сертификатов фонда операций с недвижимостью. Это – смешанный договор, который включает элементы договоров купли-продажи и управления имуществом.   

Проанализирована правовая природа договоров, на основании которых осуществляется деятельность институтов совместного инвестирования, среди которых инвестиционными являются договоры купли-продажи ценных бумаг институтов совместного инвестирования, а также договоры, на основании которых инвестируются активы институтов совместного инвестирования.

На основании проведённых в диссертации исследований сделаны соответствующие теоретические выводы и практические рекомендации, направленные на совершенствование законодательства Украины об инвестиционных договорах (контрактах).

Ключевые слова: инвестиционный договор (контракт), правовой статус инвестора, правовой статус участника инвестиционной деятельности, объект договорных инвестиционных правоотношений.
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The dissertation research is devoted to the integral studying of the investment contracts as legal form of the investments. The notion of the investment contracts has been determinated. The investment meaning of the constitutive contract, the contracts of securities sale and corporate responsibilities, the privatization objects’ (units’) contracts, the contract of the investment credit, the contracts about common investment activity and concession, the license contract, that has been concluded with the aim of investment activity, have been formulated and scientifically motivated. The classification of the investment contracts has been also analyzed and well-proved.

The dissertation focuses on the legal status of the main parties of the contractual investment relations, i.e. investor and the main party(-ies) of the investment activity. Special attention has been drawn to the legal essence of the object and to the meaning of the contractual investment relations. The main peculiarities of the legal regulation of some investment contracts have been investigated and formulated also.

The results of the research will be useful in the working out of the improvement in the Law of Ukraine concerning to the investment contracts.
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