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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Циклічність є однією з основних закономірностей розвитку ринкового господарства. Як системне явище вона охоплює практично всі сторони життєдіяльності людини, що й обумовлює стійкий науковий інтерес до зазначеної проблеми. Світова економічна думка впродовж останніх двох століть демонструє різноманіття підходів до визначення сутності циклічного руху економічної системи, його рушійних сил та наслідків. Економісти – дослідники циклічних процесів економічної системи ХІХ ст. (А. Афтальон, В. Джевонс, К. Жюгляр, К. Маркс, Дж.С. Мілль, М.І. Туган-Барановський, А. Шпітгоф та ін.) заклали основи аналізу економічної циклічності, розкрили її природу, механізм протікання, причини циклічних коливань, серед яких: динаміка інвестицій, вплив природних циклів сонячної активності, оновлення основних фондів, динаміка грошової маси тощо. 

Впродовж ХХ ст. у світовому господарстві та його підсистемах під впливом науково-технічного прогресу та в процесі переходу до сучасного фінансово-кредитного типу господарювання, відбулися значні зміни, які привели до трансформації економічного циклу, актуалізувавши дослідницький інтерес до проблеми циклічності в нових умовах. Дана проблема отримала грунтовне висвітлення в економічній думці другої половини ХХ — початку ХХІ ст., яка розвивалася в межах трьох фундаментальних течій: сучасних кейнсіанства, економічного консерватизму та інституціоналізму. Саме динаміка розвитку економічних теорій циклічності та різноманіття підходів до її висвітлення зумовили вибір часового проміжку дисертаційного дослідження. Основні тенденції циклічної динаміки зазначеного періоду висвітлювали в своїх працях Дж.М. Кейнс, Л. Мізес, С. Кін, Ф. Кідланд, М. Кондратьєв, Х. Мінскі, П. Ормерод, Е. Прескотт, М. Фрідмен, Е Хансен, Й. Шумпетер, впродовж останніх 20 років російські вчені Л. Абалкін, С. Глазьєв, В. Маєвський, С. Меньшиков, В. Рязанов, Ю. Яковець та інші економісти. До аналізу передумов економічної нестабільності були долучені проблеми державного регулювання, фактори невизначеності майбутнього та ризики, асиметрія інформаційного середовища та інші неекономічні чинники, зокрема мотиви та поведінка економічних суб’єктів. Науковцями ХХ ст. було виявлено низку залежностей, які проявляються в ході економічних циклів, запропоновано системи індикаторів циклічності та методи дослідження економічних циклів (С. Кузнець, У. Мітчелл, А. Бернс та ін.). 
Проте, не зважаючи на масштаб та глибину проведених досліджень, сучасність ставить перед економістами нові питання, що потребують негайних рішень, зокрема висвітлення сутності циклічної динаміки підсистем грошово-фінансового господарства, удосконалення методів антициклічного державного регулювання в умовах значного бюджетного дефіциту та ін. Актуальність дослідження даної проблеми посилюється в контексті світової фінансово-економічної кризи 2008 – 2010 рр. та її наслідків, а також зумовлена необхідністю попередження загроз нових кризових проявів. Постає проблема виявлення їх передумов, наслідків, та осмислення з метою використання набутого досвіду для запобігання повторенню подібних подій у майбутньому.

Інтерес вітчизняних науковців до циклічної динаміки, як однієї з основних закономірностей ринкового господарства посилився у зв’язку з ринковою трансформацією господарства України. Це знайшло своє відображення в роботах Ю. Бажала, А. Гальчинського, В. Геєця, В. Кузьменка, Д. Лук’яненка, І. Малого, О. Мельника, Д. Чистіліна, А. Чухна та інших дослідників. 

Теорії економічної циклічності мають значний прогностичний потенціал, який базується на поєднанні сучасного сутнісного аналізу, ретроспективних досліджень, економіко-математичного моделювання та графічної візуалізації. В умовах сьогодення звернення до існуючих теорій циклічної динаміки є необхідним для виявлення подальших напрямів розвитку методології економічних досліджень динамічних економічних систем. І в цьому контексті, аналіз та систематизація існуючих теорій циклічності на основі висвітлення нових підходів до понять «рівновага», «макроекономічна динаміка» тощо бачиться доцільним.

Перегляд здобутків видатних вчених-економістів другої половини ХХ ст. з позицій некласичного підходу, який зокрема проявляється у використанні положень цивілізаційної парадигми, залученні системно-синергетичного підходу, принципів антропності та фрактальності циклів, дозволить переосмислити їх спадщину та висвітити нові тенденції в розвитку господарських систем та економічної науки, що в комплексі створить можливості для поглиблення розуміння суспільно-економічних процесів, а також їх більш реалістичного відображення в науковій літературі. Насамперед це стосується відмови від принципу рівноваги в дослідженні розвитку господарської системи та використання нових методів пізнання.
Таким чином, актуальність та важливість проблеми економічної циклічності для суспільства, а також необхідність у системних дослідженнях феномену циклічності, зумовили вибір теми даного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалась в межах планової теми науково-дослідницьких робіт кафедри історії та теорії господарства Державного вищого навчального закладу „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”. Дисертаційна робота є частиною наукових тем «Генезис інститутів ринкової економічної системи» (номер державної реєстрації 0105U002255) та «Господарська система та її відображення в економічній думці: еволюційно-інституційний аналіз» (номер державної реєстрації 0110U000471). Автором розкрито сутність феномену циклічності та його відображення в основних напрямах економічної думки другої половини ХХ – початку ХХІ ст.: кейнсіанства, сучасного консерватизму та інституціоналізму, а також особливості становлення циклічної динаміки в господарстві України та їх відображення у працях вітчизняних дослідників. 
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розкриття еволюції теорій циклічності в світовій економічній думці та аналіз їх ролі у формуванні антициклічної економічної політики держави в контексті змін соціально-економічного середовища впродовж другої половини ХХ — початку ХХІ ст.
Реалізація поставленої мети обумовила послідовне вирішення наступного комплексу завдань: 
· спираючись на цивілізаційну парадигму, системно-синергетичний підхід розкрити сутність циклічної динаміки господарської системи; 
· проаналізувати еволюцію теорій циклічності в світовій економічній думці впродовж другої половини ХХ — початку ХХІ ст.;

· охарактеризувати існуючі теорії циклічної динаміки в межах основних напрямів світової економічної думки другої половини ХХ — початку ХХІ ст. та розкрити їх практичне значення в процесі формування економічних політик держав;

· розкрити сутність сучасної кейнсіанської теорії економічного циклу в межах теорій ендогенного економічного циклу, теорій мультиплікатора-акселератора та теорій фінансової нестабільності;

· проаналізувати сучасні неоколасичні концепції циклічної динаміки господарської системи, зокрема монетарну теорію економічного циклу, теорію реальних бізнес циклів, теорії раціональних очікувань;

· висвітлити особливості інституційного підходу до проблеми економічного циклу в інноваційній теорії і теорії грошового обігу;

· розкрити особливості проявів циклічності в економіці незалежної України, відображення проблеми циклічності в працях вітчизняних економістів та можливості використання їх висновків та рекомендацій в розробках антикризових заходів уряду України.
Об’єктом дослідження є циклічний розвиток господарства розвинутих країн світу у хронологічних межах другої половини ХХ — початку ХХІ ст.

Предметом дослідження є розвиток теорій циклічності в світовій економічній думці другої половини ХХ — початку ХХІ ст.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та виконання основних завдань дисертаційного дослідження застосовано комплекс наукових методів історико-економічного пізнання. Зокрема використано історико-генетичний метод при дослідженні еволюції циклічної динаміки соціально-економічних систем європейського цивілізаційного простору, а також при висвітленні розвитку теорій циклічності. Залучено системно-синергетичний аналіз при розгляді циклічності як системного явища відкритої когерентної економічної системи, здатної до самоорганізації та саморозвитку, а також для обґрунтування взаємозв’язку економічної реальності та економічних теорій. Циклічність розглядається не лише через стан динамічної рівноваги, але й як процес динамічної взаємодії основних функцій, які забезпечують цілісність господарської системи: цілепокладання, відтворення, інтеграції та адаптації. Системний аналіз було використано для розкриття сутності теорій економічного циклу, їх взаємодоповнюваності та класифікації. Для співставлення теорій циклічності в межах основних теоретичних напрямів економічної думки, було використано метод компаративістики. В роботі було застосовано метод абстракції і узагальнення (при відокремленні циклів середньострокового періоду та аналізі їх підпорядкування довгостроковим тенденціям; при відокремленні закономірних циклічних подій від випадкових шоків; при досліджені окремих теорій економічних циклів в межах певних напрямів економічної думки; при висвітленні особливостей циклічної динаміки в економіці України). В роботі використовується метод моделювання (при створенні графічних моделей циклічної динаміки складних соціально-економічних систем). 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є спробою відображення еволюції поглядів видатних представників економічної думки ХХ – початку ХХІ ст. на проблему циклічної динаміки. У процесі дослідження були отримані результати, які розкривають особистий внесок автора у розробку проблеми та складають новизну роботи, зокрема:

Вперше:

· представлене цілісне бачення еволюції концепцій циклічності другої половини ХХ – початку ХХІ ст. в умовах становлення фінансово-кредитного типу господарства на основі вивчення змісту та взаємовпливу теорій економічного циклу, створених в межах основних напрямів світової економічної думки (кейнсіанства, неокласики, інституціоналізму), а також співвідношення сформульованих в цих теоріях понять «економічний цикл», «хвиля», «коливання» або «флуктуації». Зокрема термін «цикл» застосовується з метою підкреслення повторюваних закономірностей та певних фаз економічного розвитку, що формують замкнену послідовність в середньостроковій перспективі. Хвилі економічної динаміки розглядаються, як розгорнутий у часі пульсуючий рух цілісної системи, в межах якого протікають короткострокові коливання та цикли. Поняття «коливання» використовуються з метою підкреслення стану порушення рівноваги (внаслідок впливу екстернальних факторів) та характеризуються двома фазами: зростання і спад (криза), експансія та рецесія. Спираючись на запропоноване розмежування цих понять, існуючі теорії циклічності розділені на три групи: (1) теорії економічного циклу, як ендогенного процесу економічної системи; (2) теорії коливань рівноважної економічної системи, спричинених зовнішніми імпульсами; (3) еволюційні теорії, або теорії довгих хвиль.

удосконалено:
· підходи до висвітлення змісту циклічної динаміки господарської системи. Зокрема, при застосуванні підходів некласичної науки до суспільства та господарських процесів, розкривається двоїста, імпульсно-хвильова природа економічного циклу, яка полягає у поєднанні випадкових імпульсів з еволюційними закономірностями; виявляється скоординованість руху в діяльності відокремлених суб’єктів, а також механізму розвитку господарської системи в процесі пошуку стабільного діапазону (центру тяжіння, атрактора) для динамічної рівноваги, який відображається в теоріях циклічної динаміки; 

· систематизацію існуючих теорій середньострокової економічної циклічності європейської цивілізації другої половини ХХ — початку ХХІ ст. Відповідно до основних напрямів економічної думки виокремлено підгрупи: в межах сучасного кейнсіанства – теорії ендогенного економічного циклу, теорії мультиплікатора-акселератора, теорії фінансової нестабільності; в межах неокласики – монетарну теорію циклу, теорію реальних бізнес циклів, теорії раціональних очікувань; в межах неоінституційного напряму – інноваційну теорію економічного циклу, теорію грошового обігу.

отримало подальший розвиток:
· аналіз в теоріях економічної циклічності факторів, характерних для етапу становлення фінансово-кредитного типу господарської системи, зокрема фідуціарних паперів, державного регулювання, мотиваційних чинників та очікувань індивідів, що дало змогу дати більш цілісний і завершений аналіз відображення циклічної динаміки в теоріях другої половини ХХ — початку ХХІ ст.;
· аналіз особливостей циклічної динаміки економіки України, зокрема суттєва її залежність від циклічного руху світового господарства; специфіка інституційного середовища, яке створює передумови для появи квазі-ринкових механізмів, що в свою чергу посилює волатильність та непередбачуваність циклічних коливань господарської системи; відсутність тривалого періоду часу для формування та виявлення власного усталеного середньострокового економічного циклу, та висвітлення зазначених питань у вітчизняній фаховій літературі.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертації теоретичні положення і висновки можуть бути використані в процесі наукового обґрунтування основних закономірностей функціонування сучасної кредитно-фінансової моделі господарської системи, закономірностей функціонування моделі ринкового господарства України з урахуванням особливостей її інституційного середовища. 

Висвітлений матеріал використовується в навчальному процесі «Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана» (довідка про впровадження від 21 жовтня 2011) при розробці та викладанні студентам лекційних курсів та проведенні семінарських занять з дисципліни «Історія економіки та економічної думки», та курсу «Сучасні економічні теорії», а також в процесі викладання навчальних дисциплін «Макроекономіка» та «Економічна історія та історія економічної думки» у ВНЗ «Київський славістичний університет» (довідка про впровадження від 6 жовтня 2011 р. №164/25). Матеріали проведеного наукового дослідження щодо впливу циклічних явищ на економічну систему в цілому та на роботу агропромислового сектору зокрема, були використані ДП «Державний резервний насіннєвий фонд України» (довідка про впровадження від 18 жовтня 2011 р. № 138-8/01-1892). Проміжні висновки дисертаційного дослідження використовуються відділом економічної історії ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України» при проведенні дослідження еволюції ринкових інститутів в України в другій половині ХІХ – на початку ХХІ ст. (довідка № 135-7/1041-1 від 27.10.2011 р.).
Особистий внесок здобувача полягає в тому, що наукові результати дисертаційного дослідження отримані автором самостійно та відображені у відповідних публікаціях.

Апробація результатів дисертації. Основні результати наукового дослідження обговорювались та отримали позитивну оцінку на методичних та методологічних семінарах кафедри історії та теорії господарства ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» та кафедри маркетингу та загальноекономічних дисциплін ВНЗ «Київського славістичного університету», а також апробовані на шести міжнародних науково-практичних конференціях: Методологічні проблеми економічної науки (жовтень 2009 р., м. Київ, ДВНЗ «Київський національний економічний університет»); «Державне антикризове управління національною економікою: світовий досвід та проблеми в Україні» (14–15 квітня 2010 р., м. Київ, ДВНЗ «Київський національний економічний університет»); «Образование и наука в условиях глобальных рисков» (11–13 червня 2010 р., м. Сімферополь – м. Судак, Центр розвитку освіти, науки та інновацій, Кримський інститут бізнесу); «Реорганізація інституційної архітектури в посткризовий період розвитку економіки» (14–16 квітня 2011 р., м. Чернівці, ДВНЗ «Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича»); «Актуальні проблеми посилення конкурентних позицій України в умовах світових глобалізацій них процесів» (17 травня 2011 р., м. Київ, Київський університет ринкових відносин); «Научное наследие Саймона Кузнеца и перспективы развития глобальной и национальных экономик в ХХІ веке» (25–27 травня 2011 р., м. Київ, НУ «Києво-Могилянська академія»).

Публікації. За темою наукового дослідження опубліковано 9 наукових праць, загальним обсягом 4,15 др. арк., з них 6 в наукових фахових виданнях, 3 – в інших виданнях.

Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 189 сторінки основного комп’ютерного тексту. Список використаних джерел складається з 245 найменувань. Дисертація містить 2 таблиці на 2 сторінках, 12 рисунків на 7 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, розкрито значущість та ступінь розробки даної проблеми в економічній літературі, визначено мету і завдання, сформульовано предмет та об’єкт дослідження. Розкрито наукову новизну отриманих результатів та їх практичне значення. Подано інформацію щодо апробації результатів дисертації, публікацій, структури та обсягу проведеного дослідження.

В розділі 1 «Теоретико-методологічний аналіз економічної циклічності в світовій економічній думці» проведено аналіз джерельної бази та визначено ступінь дослідженості зазначеної проблеми, розкрито методологічні засади дослідження феномену циклічності та теорій економічного циклу.

В роботі обґрунтовується необхідність використання принципів цивілізаційної парадигми і зокрема таких теоретико-методологічних підходів, як системно-синергетичного міждисциплінарного та квантового, які дозволяють більш повно розкрити сутність циклічності господарської системи, як складного, когерентного, динамічного, нерівноважного, нелінійного, здатного до самоорганізації та саморозвитку системного утворення. 

Набуття системою здатності до саморозвитку та самоорганізації вимагають доповнення існуючого детерміністського розуміння причинності ідеями «вірогіднісної» та «цільової причинності», які дозволяють поєднати стохастичність економічних процесів зі спрямованим еволюційним розвитком господарства при одночасному збереженні його цілісності. Більш повне розуміння механізмів розвитку сучасної кредитно-грошової господарської системи дає використання теорії динамічного хаосу М. Фейгенбаума, теорії дисипативних структур І. Пригожина та синергетичного підходу Г. Хакена, оскільки вони розкривають сутність взаємодії відокремлених економічних суб’єктів, що утворюють організований рух цілісної господарської системи у формі економічної циклічності. Базовою тезою, яка визначає принцип побудови кожної теорії економічного циклу є визначення ринкової економічної системи, як рівноважної або не рівноважної. В сучасній економічній думці пропонується розв’язання даної суперечності через розгляд економічного циклу, як явища з двоїстою імпульсно-хвильовою природою, через поєднання закономірних циклічних процесів та випадкових коливань окремих підсистем цілісної господарської системи. Для характеристики руху економічної активності в науковій літературі поряд з терміном «економічний цикл» використовуються категорії «коливання» та «хвилі». «Циклічність» застосовується при аналізі замкненого ланцюга повторюваних ендогенних процесів у внутрішньо нерівноважній економічній системі в межах певного періоду. Термін «коливання» вводиться для опису відхилень від стану рівноваги, спричинених зовнішніми імпульсами в рівноважній ринковій системі. Характеристика динаміки зводиться дослідниками до чергувань біполярних положень системи (максимумів та мінімумів). На основі проведеного розмежування зазначених понять існуючі теорії розділені на три групи: (1) теорії економічного циклу, як ендогенного процесу економічної системи (М. Туган-Барановський, Дж. Кейнс, Х. Мінскі та ін.); (2) теорії економічних коливань рівноважної економічної системи, спричинених зовнішніми факторами (Є. Слуцький, М. Фрідмен, Ф. Кідланд, Е. Прескотт, та ін); (3) еволюційні теорії, або теорії довгострокових тенденцій (М. Кондратьєв, Й. Шумпетер, Ф. Агійон, П. Хоувіт, Ю. Бажал, С. Глазьєв, В. Кузьменко, Д. Чистілін, Ю. Яковець та ін.). 

Цілісне, системне наукове дослідження циклічності господарської системи вимагає врахування просторово-часового виміру. Часові межі дають можливість зробити припущення про напрям розвитку системи, незворотність еволюційних змін та швидкість перебігу подій. Фактор простору висвітлює циклічні коливання по вертикалі (цикли господарської системи в цілому та її підсистем) та по горизонталі – за географічним принципом розповсюдження в межах національних економік та світового господарства. Основана увага приділена висвітленню теорій середньострокового циклу ділової активності, який зазнав суттєвих змін під впливом впровадження досягнень НТП, посилення ролі плануючих організацій та реалізації державних антикризових економічних програм. Посилилась роль квазіперіодичних коливань в загальній динаміці економічного циклу, а також відбулися зміни в самій структурі класичного економічного циклу, що обумовлює певне згладжування окремих його фаз в окремих економічних середовищах, що знайшло своє відображення в фаховій літературі ХХ – початку ХХІ ст. 

Однією з характерних рис еволюціонуючої системи є скорочення часового проміжку між циклічними кризами. Нарощення системою нових рівнів організації супроводжується зміною її внутрішньої системи «простір-час», тобто значно зростає кількість одночасних операцій і прискорюється внутрісистемний ритм. Введення «просторово-часових вікон» є необхідним і дозволяє встановити межі стійкості системи та часові обмеження прогнозу динаміки господарства.

Через асинхронність світових циклів та порушення періодичності економічних криз в другій половині ХХ ст.. однією з основних проблем теорій економічного циклу стає проблема розмежування циклічних та нециклічних криз, спричинених екстернальними шоками. Головним критерієм визначення кризи, як циклічної є система закономірностей, притаманних економічному циклу. Нециклічна криза характеризується обмеженістю в просторі та подібна до галузевої. Вона не дає початок новому циклу. В умовах світової динаміки одним з основних показників настання кризи стає зниження темпів економічного розвитку. 

В розділі проведено ретроспективний аналіз становлення та розвитку сучасних теорій циклічності господарських систем, починаючи з праць. А. Афтальона, К. Жюгляра, К. Маркса, М.І. Тугана-Барановського та інших вчених, якими було закладено основи теорій економічного циклу, висвітлено його сутність, низку основних характеристик циклічної динаміки економічної системи, механізм протікання та причини циклічних коливань, серед яких: динаміка інвестицій, впровадження інновацій, вплив природних циклів пов’язаних з сонячною активністю, динаміка грошової маси, дії окремих груп індивідів тощо. Дослідниками ХХ – ХХІ ст. запропоновано системи індикаторів циклічності та методи дослідження економічних циклів, виявлено нові тенденції циклічної динаміки та розширено перелік причин економічної нестабільності такими факторами як роль державного регулювання, фактори невизначеності майбутнього та ризики, роль асиметрії інформаційного середовища та інші неекономічні чинники, зокрема мотиви та поведінка економічних суб’єктів.
З ринковою трансформацією України у вітчизняних наукових колах посилився інтерес до феномену економічного циклу та спадщини представників світової економічної думки у висвітлені економічного циклу, хоча основна увага сконцентрована на найбільш гострих проблемах подолання наслідків трансформаційної кризи та світової фінансово-економічної кризи 2008 – 2010 рр. 

В розділі 2 «Еволюція теорій циклічності в умовах динамічного розвитку ринкової системи ХХ ст.» аналізуються сучасні теорії економічного циклу в межах основних напрямів світової економічної думки, розкрита їх еволюція в умовах взаємовпливу та в результаті змін в економічній системі.

На хвилі подолання економічної кризи 1929 – 1933 рр. та її наслідків, як відомо сформувалася кейнсіанська теорія економічного циклу. Висхідними положеннями нового підходу до економічного циклу стало наступне: концепція неповних ринків та порушення механізму ринкового саморегулювання; розгляд циклів ділової активності як природних ендогенних явищ «грошової економіки», джерелом яких є коливання інвестицій; індивіди діють в умовах невизначеності, що призводить до «парадоксу ощадливості» та зумовлює необхідність стимулювання попиту через бюджетно-податкову державну політику та некритичне ставлення до бюджетного дефіциту.

Кейнсіанська теорія циклу заклала основи для становлення державної антициклічної політики, спрямованої на вирішення таких проблем як масове безробіття, недовантаженність виробничих потужностей і надвиробництва товарів. Головним інструментом антициклічного регулювання відповідно виступають бюджетна і кредитно-грошова політики, а основним об’єктом державного регулювання є сфери обігу та перерозподілу доходів. 

Послідовники Дж.М. Кейнса сформулювали сучасні теорії економічного циклу, які поділяються на три основні групи:

· Теорії економічного циклу на основі моделі «мультиплікатор-акселератор» (ММА) (Р. Харрод, П. Самуельсон, Дж. Хікс, Л. Пазінетті, А. Смітс, Л. Метцлер та ін.), які дозволили поєднати статичну кейнсіанську теорію економічного циклу з концепцією економічного зростання через доповнення моделі мультиплікатора - акселератором. В основі теорій економічного циклу ММА покладено систему «інвестиції-дохід». Теорії циклічності ММА є математично формалізованим поясненням стабільного економічного циклу, здатного до самопідтримки, при умові дотримання встановлених меж. Запропоновані моделі є лінійними динамічними структурами, а цикли породжуються і підтримуються структурно нестабільними параметрами ( П. Самуельсон) або зовнішніми впливами (Р. Фріш, Я. Тінберген ). 
· Теорії ендогенних циклів (Н. Калдор, М. Калецький, Р. Гудвін, В. Чан, Д. Сміт, Е. Хансен), в яких поєднуються лінійні системи з нелінійними. Ці моделі враховують різні класи агентів та динаміки розподілу доходів, що становить їх нелінійну складову. Значна увага була приділення ролі очікувань. Реалізуються ідеї, ближчі до теорій структурного циклу, ніж до «Загальної теорії» Дж.М. Кейнса оскільки роль грошей, як засобу накопичення не враховується.

· Фінансові теорії циклу (Х. Мінскі, П. Омерод, С. Кін, Р. Рей та ін.), в яких здійснено спроби поєднання кейнсіанської традиції з монетарними ідеями на основі моделі зростання грошової маси Кейнса-Вікселя. Відбувається повернення до теорії грошової економіки Дж. Кейнса. Базовою категорією теоретичної системи Х. Мінські є гіпотеза «фінансової крихкості» (фінансової нестабільності), в основі якої лежать опис боргової дефляції І. Фішера та концепція самопідтримуючих нерівноважних процесів Ч. Кіндлбергера. Головним здобутком Х. Мінські є введення до функції інвестиції факторів, що відображають невизначеність майбутнього та настрої економічних суб’єктів, що діють в умовах обмеженної раціональності. В межах фінансових теорій циклічності кейнсіанського напряму в працях Х. Мінскі, Д. Делі Гатті, М. Галлегатті, Л. Гардінні розглянуто модель економічного циклу та запропоновано опис механізму чергування фаз. 

В 70-х рр. ХХ ст. відбулася зміна базової парадигми досліджень економічних процесів на основі сучасного економічного консерватизму. Характерними рисами цього напряму наукової думки є гіпотеза про повноту ринків та здатність до саморегуляції ринкової системи, що зумовлює обмеження ролі держави регулюванням грошової сфери та обсягів грошової маси; дотримання постулатів кількісної теорії грошей; аналіз динаміки економічної системи з позицій рівноваги та розгляд циклічних коливань, як результатів випадкових зовнішніх впливів; людина розглядається, як раціональний індивід, що дозволяє будувати прогнози майбутнього.
Класифікація концепцій в межах даного напряму дала можливість виокремлення  таких груп теорій економічного циклу:

· Монетарні теорії економічного циклу (М. Фрідмен), в яких циклічна динаміка національного доходу пояснюється нестабільністю грошової пропозиції, яка стає основним параметром стабілізаційної політики. На грошовому ринку присутні як готівка, так і зобов’язання, що виконують роль готівки – квазі-гроші або фідуціарні папери. Для розв’язання пов’язаних з цим суперечностей пропонується перехід до суто фідуціарної готівки. Доки вартість фідуціарних грошей буде вищою за вартість витрат на їх виробництво, приватні емітенти будуть зацікавлені у їх випуску. 

· Теорія раціональних очікувань (Т. Сарджент, Н. Уолес, Р. Лукас), метою якої була розробка теорії динамічної рівноваги у відповідності до принципів оптимальної поведінки раціональних господарюючих агентів, на основі чого була сформована теорія ділового циклу за умов неповноти інформації. Економічні цикли в цій моделі аналізуються як коливання реального національного доходу навколо свого трендового значення, які мають випадкову природу, розрізняються за періодом і амплітудою. Коливання реальних величин розглядаються як результат оптимізуючих реакцій господарюючих суб’єктів на цінові зміни. Автори теорії не заперечують можливостей циклічних коливань виробництва, однак пов’язують їх з хаотичною і непередбачуваною економічною політикою держави, недосконалістю інформаційного середовища. Вони виходять з того, що коливання виробництва і зайнятості більше характерні на рівні фірми і галузі, а в межах національного господарства спостерігається їх згладжування за рахунок ефекту масштабу.
· Теорія реальних бізнес циклів (РБЦ) Е. Прескотта та Ф. Кідланда являє собою стохастичну версію неокласичної моделі економічного зростання. Основним джерелом економічних коливань виступають зміни продуктивності праці та інших «реальних факторів», таких як ціни на нафту або золото в результаті впровадження інновацій або інших зовнішніх впливів. Основним джерелом коливань економічної активності є стохастичні шоки. Їх дія приводить до того, що обсяг виробництва відхиляється від тренда, заданого виробничою функцією. Ці відхилення породжуються коливаннями сукупної продуктивності праці.
Дещо окремо серед теорій циклічності неокласичного напряму стоять австрійські ліберальні моделі (Ф. Гаєк, Х.У. де Сото, М. Ротбард та ін.). Їх прибічники виходять з того, що інфляційні гроші не мають впливу на економіку, а змінюють лише відносні ціни і штучно створюють привабливість довгострокових інвестицій, які від початку є хиткими, оскільки не викликані зростанням реальних заощаджень. Ф. Гаєк виступав проти кількісної теорії грошей, якої дотримувалися неокласики, а теорію недоспоживання вважав необґрунтованою. Наголошується на тому, що фіскальні і кредитно-грошові заходи вносять серйозні викривлення в міжчасові узгодження ринку. Вчений виступив за політику жорстких грошових стандартів і проти валютного націоналізму та гнучких обмінних курсів. Ідей щодо циклічної динаміки фінансово-кредитної системи та моделі фінансової нестабільності запропоновані представниками австрійської школи близькі до моделей, запропонованих посткейнсіанцями, зокрема Х. Мінскі.

Теорії циклічності формувалися також в межах інституційного напряму економічної думки. До основних особливостей цієї групи теорій можна віднести: поєднання ендогенних динамічних процесів з впливом зовнішніх імпульсів; системний підхід до аналізу циклічних процесів у господарській системі; триєдність методології досліджень за принципом «історія-теорія-конкретна ситуація». 

В межах інституційного напряму виокремлено дві основні групи теорій економічного циклу: 

· інноваційні теорії (Й. Шумпетер, Ф. Агійон, П. Хоувіт, Ф. Мартін, С. Глазьєв та ін.), в яких циклічна динаміка розглядається на тлі довгострокових тенденцій та концентрується навколо започаткованих М. Кондратьєвим ідей про зміну технологічних укладів. Акцент робиться на ролі інноваційних зрушень та неекономічних чинників у розвитку господарської системи. Основні її принципи було викладено у працях Й. Шумпетера. Подальшого розвитку концепція набула в теорії РБЦ, знайшла своє відображення в теорії «епохальних інновацій» С. Кузнеця та набула подальшого розвитку в роботах представників постшумпетеріанства, зокрема в роботах Ф. Агійона. В них представлено розширену теорію зростання з урахуванням міжнародного трансферту технологій та розкривається інвестиційна складова економічного циклу. Економічний цикл створює певні перешкоди в процесі прийняття рішень щодо інвестування в довготривалі проекти. 

· теорії грошового обігу (У. Мітчел, А. Бернс). Впровадження економіко-статистичних методів дослідження економічних циклів У. Мітчелла та А. Бернса дало економістам-аналітикам інструментарій дослідження та прогнозування економічних флуктуацій. На основі екстраполяції динамічних рядів на майбутні тенденції було розроблено метод прогнозування економічної кон’юнктури. Вченими було надано описовий аналіз кумулятивних змін. Економічний цикл розглядався як ендогенне явище, яке існує без екстернальних, по відношенню до економічної системи, імпульсів. Проте це припущення в точках біфуркації не підтверджувалося.

Визнання нерівноважності економічної системи зумовило необхідність теоретичного обґрунтування посилення соціального контролю за господарською системою, що відобразилося в рекомендаціях щодо індикативного планування.

В умовах становлення фінансово-економічної системи інституційні чинники набуваються дедалі вагомішого значення, що знаходить своє відображення і в фінансових теоріях циклічності. Вирішення сучасних проблем, що проявилися в фінансово-економічній кризі 2008 – 2010 рр. лежить в значній своїй мірі в площині інституційних перетворень та вимагає залучення неекономічних факторів до розв’язання завдань, поставлених новим рівнем інформаційного, технологічного та економічного розвитку світової суспільної системи. 

В розділ 3 «Проблеми циклічної динаміки в економіці сучасної України» розкрито особливості циклічної динаміки української господарської системи та висвітленню проблеми економічних циклів у працях представників вітчизняної економічної думки. 

В Україні, як країні з відносно молодою ринковою економічною системою закономірності, притаманні даному типу господарства, набули своїх особливостей. Сучасне інституційне середовище, зокрема тісне переплетіння влади та бізнесу, а також, громіздкий апарат державного регулювання, створює передумови для формування квазі-ринкових механізмів та закономірностей. Це зумовлено спадком від попередньої економічної системи, а також тим, що ринкові інститути формувалися не еволюційним шляхом, а їх було запозичено. Таким чином, окрім процесу адаптації до нового середовища, деякі з них пройшли процес екзаптації – виродження у гібридну форму, зумовлену поєднанням адміністрування та ринкової свободи, що позначилося на способі їх функціонування. Механізм середньострокового економічного циклу господарства України ще не сформувався остаточно та не сформувалися усталені циклічні закономірності. 

У вітчизняній економічній науці, інтерес до проблеми циклічної динаміки поступово зростає. Глибоко висвітлюються окремі фази економічних циклів, зокрема проблема економічної кризи та посткризового періоду у працях А. Чухна, В. Геєця, О. Пасхавера та ін. Зростання інтересу до циклічної динаміки в останнє десятиліття сприяло формуванню перших системних досліджень динаміки господарських систем в роботах А. Гальчинського, Д. Чистіліна та ін. Очевидним є тісний зв'язок та значна залежність української економіки від світових тенденцій, що обумовлено її експортною орієнтацією на світовому ринку товарів, тісною співпрацею зі світовими фінансовими організаціями, структурою промисловості. Це знаходить своє відображення в роботах багатьох науковців, зокрема Я. Жаліла, Д. Лук’яненка, А. Поручника, Ю. Пахомова та ін. В роботах вітчизняних дослідників піднімається питання ролі держави, проводиться аналіз успішності державної антикризової політики. Аналіз деяких моделей макроекономічної нерівноваги було проведено в працях І. Радіонової та І. Малого. Окремо слід виділити дослідження історико-економічного характеру Ю. Бажала, Л. Горкіної, Т. Дерев’янкіна, М. Довбенка, В. Кузьменка, Е. Лортикяна, В. Фещенко та ін.

Сьогодні, за умов подолання наслідків останньої світової фінансово-економічної кризи 2008 – 2010 рр., а також трансформаційної кризи, які в умовах українських реалій поєдналися, створивши складну систему причинно-наслідкових зв’язків, основна увага вітчизняних науковців спрямована на висвітлення та аналіз економічних категорій ринкового господарства та їх розвиток в умовах світової економічної кризи, аналіз особливостей прояву даних інститутів в умовах вітчизняної економічної системи (зокрема значний інтерес до банківського сектору та інститутів кредитно-фінансового сектору), та вплив зовнішніх кризових потрясінь на нестабільне інституційне середовище господарства України. Значний інтерес саме до грошового сектору зумовлений як пошуком джерел кризового спаду саме у фінансовому секторі, так і переважною орієнтацією поглядів значної частини вітчизняних економістів на неокласичні підходи до вивчення проблеми циклічності. В економічній теорії гостро постала потреба оновлення методологічних підходів до розуміння та висвітлення понять економічної динаміки та рівноваги.

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення теорій економічного циклу другої половини ХХ – початку ХХІ ст. та запропоновано нові підходи до дослідження циклічної динаміки сучасної фінансово-кредитної економічної системи. Проведене дослідження дозволило отримати наступні висновки:

1. Спираючись на принципи цивілізаційної парадигми, зокрема системно-синергетичний та міждисциплінарний підходи, принцип антропності та ін. було розширено розуміння сутності феномену циклічної динаміки господарської системи. Використовуючи квантовий підхід та елементи теорії хаосу економічний цикл розглядається в роботі як системне, складне та фрактальне (здатне до самовідтворення при різних масштабах, створюючи цілісну систему циклічності; тобто ідеї «мультициклічності», викладені у працях Й. Шумпетера та Е. Хансена) явище, що має імпульсно-хвильову природу, тобто поєднує закономірні циклічні процеси з дією зовнішніх імпульсів. Така двоїстість циклічності господарства зумовлена розширеним розумінням причинності – доповненням детерміністського її розуміння факторами вірогідності та цілеспрямованості, що власне дозволяє поєднати в єдину систему стохастичні процеси зі спрямованим еволюційним розвитком. Застосування принципу антропності обумовлює розгляд людини, як активного елементу економічних процесів, тим самим обґрунтовується психологічно-мотиваційна складова більшості сучасних теорій економічного циклу. Застосування основ теорії хаосу дозволило при висвітлені сутності економічного циклу поєднати в єдину цілісну теоретичну систему динаміку економічних та неекономічних факторів господарського життя.

2. Починаючи з ХІХ ст. науковцями було досліджено та висвітлено низку існуючих закономірностей, які проявляються в ході економічного циклу, розроблено методологію його дослідження та відповідні системи індикаторів. В ході ретроспективного аналізу економічної думки ХІХ — ХХІ ст. було виявлено основні етапи становлення системи теорій економічного циклу: 1. розгляд промислових криз, як самостійного і непередбачуваного явища (кінець ХVІІІ — середина ХІХ ст.); 2. ХІХ — перша третина ХХ ст. - розвиток загальних положень теорії циклічності, виявлення основного переліку факторів циклічних коливань; 3. перша третина ХХ ст. — середина ХХ ст. – аналіз економічних циклів в умовах порушення ринкової самоорганізації та становлення системи антициклічного державного регулювання (становлення принципів бюджетно-податкової та монетарної політик); 4. друга половини ХХ — початок ХХІ ст. – розвиток теорії циклічності в умовах фінансово-кредитної економічної системи, та розгляд фінансово-економічних криз, як самостійного і непередбачуваного явища, а також інтенсивний розвиток фінансових теорій економічного циклу.

3. В процесі дослідження було виявлено характерні риси теорій циклічної динаміки в поглядах представників основних напрямів світової економічної думки ІІ половини ХХ — початку ХХІ ст. (кейнсіанства, неокласики та інституціоналізму) та розкрито їх практичне значення в сучасній економічній політиці держав. Основною особливістю цього часового проміжку є одночасне існування, паралельний розвиток та обумовлений цим взаємовплив досліджуваних в межах зазначених напрямів теорій економічного циклу. Спільною рисою для всіх теорій стає звернення до системного аналізу економік та посилення уваги до впливу неекономічних факторів (очікувань, мотивації, ризиків та ін.) на економічний цикл. Економічна теорія другої половини ХХ ст. — початку ХХІ ст. досліджує економічний цикл, який зазнав значних змін в результаті еволюції самого господарства, з позицій класичного середньострокового циклу. В цьому полягає основна проблема розуміння сучасної циклічної динаміки. Зростаюча роль плануючих організацій, а також створення в економічній системі внутрішнього регулюючого механізму, суттєво змінила економічне середовище, що позначилося на економічній циклічності. В процесі розвитку економічні теорії циклічної динаміки другої половини ХХ — початку ХХІ ст. відбувся перехід від дослідження чотирьохфазного економічного циклу до циклічних двохфазових коливань, що знайшло своє відображення у поширенні термінів «флуктуації» та «коливання». 

4. Впродовж ХХ ст. важливе місце посідала кейнсіанська теорія економічного циклу, змінюючись під впливом зовнішніх умов, проте висхідні положення про нерівноважність господарської системи, необхідність державного антициклічного регулювання через бюджетно-фіскальну систему з метою маніпуляцій величиною ефективного попиту, залишаються незмінними. В межах кейнсіанської теорії економічного циклу виділяються три основні групи: теорії ендогенного економічного циклу, теорії мультиплікатора-акселератора (ТМА) та теорії фінансової нестабільності. ТМА за своєю методологією наближені до групи неокласичних теорій економічного циклу, оскільки вводяться певні математичні умови стабільності економічної системи, в межах яких аналізуються циклічні коливання, що спричинені зовнішніми імпульсами. Математична формалізація динамічних процесів витісняє на другий план теоретичне осмислення динамічних процесів в господарстві. Теорії ендогенного економічного циклу максимально віддалені від неокласичних підходів до циклічності, оскільки ігнорують роль грошової системи. Одночасно, це їх віддаляє від класичного кейнсіанства. Група теорій фінансової нестабільності є свого роду поверненням до традиційних кейнсіанських позицій з врахуванням нових тенденцій, зумовлених становленням грошово-кредитної системи господарювання. Таким чином, в теоріях фінансової нестабільності поєднуються позиції, висвітлені Дж.М. Кейнсом та К. Вікселем. Більше того, дана група теорій аналізує сам економічний цикл, висвітлює його фази та механізм протікання. 

5. В дисертації проаналізовано неокласичні концепції циклічної динаміки господарської системи, зокрема монетарну теорію економічного циклу, теорію реальних бізнес циклів, теорії раціональних очікувань. Виходячи з ключових положень притаманних неокласичній традиції (ринковий фундаменталізм, раціональність індивідів, рівноважність економічної системи) формується теорія двофазових економічних коливань навколо тренду, спричинених зовнішніми імпульсами, до яких відносяться дії держави, окремих економічних суб’єктів та ін. Прибічники неокласичної традиції теоретично обґрунтували роль фідуціарних грошей та надали їм (за певних умов) переваги над готівковими. Тим самим було закладено передумови для формування сучасної фінансово-кредитної господарської системи. Представники теорій РБЦ та раціональних очікувань суттєво доповнили методологічний апарат розуміння макродинаміки, дослідивши її в контексті гіпотези раціональних очікувань в умовах асиметричності інформаційного середовища. Саме дії господарюючих суб’єктів при обмеженій раціональності і є каталізатором коливальних процесів в господарській системі. 

6. Інституціональний підхід до проблеми економічного циклу реалізується в інноваційній теорії і теорії грошового обігу. Інституційний підхід до аналізу циклічності в першу чергу характеризується системністю аналізу економічних показників. Порушення рівноваги господарської системи зумовлює постановку проблеми соціального контролю та впровадження індикативного планування. В основу інституційних концепцій було покладено реальні фактори економічного процесу, такі як роль інновацій, формування нових ринків та виявлення нових родовищ корисних копалин, що зумовлено багатофакторністю циклічного феномену. Інституційні теорії економічного циклу вигідно виділяються серед інших теорій циклічності, завдяки тому, що їх метою є не створення універсальної моделі, але розкриття сутнісних зв’язків, що дозволяє розширити розуміння існуючих закономірностей. Одночасно з цим, в межах теорій даного напряму реалізуються основи некласичного підходу до висвітлення циклічної динаміки економічної системи, що полягає у аналізі не циклу ділової активності, а хвиль – як пульсуючої динаміки господарського життя, які поєднують в собі як коливання, спричинені зовнішніми імпульсами, так і ендогенні циклічні закономірності. За основний зовнішній імпульс приймаються інноваційні зрушення.

7. Кейнсіанство та монетаризм створили основні підсистеми державного регулювання: комплекси фіскальних та монетарних антициклічних заходів. Посилення ролі державного регулювання має виражений циклічний характер, що знаходить своє відображення в змінах теоретико-економічних концепцій. Це зумовлено чергуванням етапів стабілізації та розбалансування економічної системи.

8. Характеризуючи циклічність української економіки, доцільно говорити не про економічні цикли, оскільки механізм середньострокового економічного циклу господарства України ще не сформувався, а про економічні коливання, зважаючи на їх екзогенну природу. Очевидним є тісний зв'язок та значна залежність української економіки від світових тенденцій, що знаходить своє відображення в роботах багатьох науковців. Особливості інституційного середовища, створюють передумови для формування квазі-ринкових механізмів, які посилюють мінливість та не прогнозованість економічних коливань. На тлі цього формуються перші вітчизняні системні дослідження циклічної динаміки господарства, висвітлюється проблема економічних криз та посткризового розвитку. У науковій літературі простежується інтерес до історико-економічного аналізу проблем циклічності. 

Проте, у вітчизняній економічній науці феномен економічного циклу, на жаль, ще не посів гідного місця серед досліджуваних проблем, хоча й має значний потенціал для подальших досліджень динамічних господарських процесів.
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АНОТАЦІЯ

Проскуріна М. О.  Розвиток теорій циклічності в світовій економічній думці другої половини ХХ – початку ХХІ ст. Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2012.

У дисертації з позицій системного підходу розкривається сутність та зміст циклічних процесів в цілісній господарській системі. Проаналізовано розвиток існуючих теорій циклічності та проведено їх класифікацію в межах основних напрямів сучасної економічної думки (кейнсіанства, неокласики та інституціоналізму) другої половини ХХ — початку ХХІ ст., а також запропоновано класифікацію підходів до висвітлення економічного циклу, відповідно до розуміння сутності циклічної динаміки господарських систем. В роботі знайшли своє відображення особливості циклічної динаміки господарства України, та проведено аналіз їх висвітлення у працях вітчизняних економістів.

Ключові слова: економічний цикл, циклічність, коливання, динамічна рівновага, кейнсіанська теорія економічного циклу, неокласичні теорії економічних коливань, інноваційна теорія циклічності, фінансові теорії економічного циклу. 

АННОТАЦИЯ

Проскурина М.О. Развитие теорий цикличности в мировой экономической мысли второй половины ХХ – начала ХІХ вв. Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2012.

Работа посвящена проблеме экономической цикличности хозяйственной системы, ее освещению в работах представителей основных теоретических направлений современной экономической мысли второй половины ХХ — начала ХХІ в. – кейнсианства, современного консерватизма и институционализма, а также развитию и эволюции теорий экономического цикла. 

В работе раскрывается суть феномена экономического цикла и циклической динамики хозяйственной системы, как сложного и скоординированного типа движения эволюционирующей системы, на основе базовых положений цивилизационной парадигмы и системно-синергетического подхода. Поставлен акцент на двоичности природы экономического цикла, обусловленной взаимодействием внутренних циклических закономерностей и влиянием внешних импульсов и шоков. 
В работе предложена классификация существующих теорий экономических циклов на основе различных подходов к трактовке сути циклических колебаний. Таким образом, разделены понятия экономического цикла, колебаний и волн, что позволило выделить три основные группы современных теорий цикличности экономических систем: (1) теории экономического цикла (К. Маркс, М. Туган-Барановський, Дж. Кейнс, Х. Мински и др..); (2) теории колебаний равновесных систем (Е. Слуцкий, М. Фридмен, Ф. Кидланд, Э. Прескотт и др.); (3) эволюционные теории волн (Н. Кондратьев, Й. Шумпетер, С. Глазьев, Ф. Агийон, Д. Чистилин, Ю. Яковец, и др.).

Основная часть работы посвящена анализу теорий экономического цикла, их эволюции, особенностей и влияния друг на друга. Проведена их систематизация по основным направления экономической мысли. Первую группу теорий составляют теории современного кейнсианства, в которой выделяют теории эндогенного экономического цикла (Н. Калдор, М. Калецкий, Р. Гудвин и др.), теории, построенные на основе модели «мультипликатор-акселератор» (П. Самуэльсон, Дж. Хикс, Л. Метцлер) и финансовые теории экономического цикла (С. Кин, П. Омерод, Х. Мински и др.). Вторая группа теорий – теории современного экономического консерватизма, в котором выделено три основные подгруппы: монетарная теория экономического цикла (М. Фридмен), теория реальных бизнес циклов (Ф. Кидланд, Э. Прескотт и др.) и теории рациональных ожиданий (Р. Лукас, Т. Сарджент и др.). Отдельно, среди неоклассических теорий экономической цикличности стоят австрийская и неоавстрийская теории экономического цикла (Х.У. де Сото, Ф.  Хаек, М. Ротбард и др.). Также были освещены и проанализированы институциональные теории циклических колебаний: инновацонные теории экономического цикла и теории денежного оборота. Кроме того проведен анализ влияния рассмотренных теорий на формирование антикризисных государственных политик.
В работе проведен анализ особенностей циклической динамики хозяйственной системы Украины и выявлены основные их причины. Украинская экономическая мысль не оставила без внимания данный феномен, который нашел свое отражение в работах многих отечественных ученых-экономистов. Среди них можно назвать Ю. Бажала, А. Гальчинского, В. Гееца, В. Кузьменко, Д. Чистилина, и др. 

Ключевые слова: экономический цикл, цикличность, динамическое равновесие, кейнсианская теория циклов деловой активности, неоклассическая теория циклических колебаний, инновационная теория экономического цикла, финансовые теории экономических циклов.

THE ANNOTATION

Proskurina M. O. The development of theories of economic cycle in world economic thought of second half of XX — beginnings of a ХХІ century. Manuscript.
The theses for Candidate's degree In Economic Science. Specialization - 08.00.01 - The Economic Theory and The History of Economic Thought. – SHEE “Vadim Hetman Kyiv National Economic University”. - Kyiv, 2012. 

These theses are devoted to description of the main essence of cyclical fluctuation in complete economic system from the position of system approach. The analysis and classification of existing theories of economic recurrence in main directions of economic thoughts of second half of XX — beginnings of a ХХІ century (Keynesian, neoclassic, institutionalism) are conducted. It is offered classification of approaches to a business cycle explanation according to understanding of an essence of recurrence of economic systems. The main features of cyclical dynamic of Ukraine economy have been reflected and their lighting in works of Ukrainian economists is carried out.
Key-words: economic cycle, dynamic equilibrium, Keynesian business cycle theory, neoclassical theory of cyclical fluctuation, innovation theory of economic cycle, financial theory of economic cycle.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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