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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Радикальна соціальна та економічна модернізація життєдіяльності в Україні, здійснення докорінних перетворень у системі виробничих, соціальних та екологічних відносин потребує врахування наявних пропорцій, трансформаційних змін в аграрній сфері економіки та чинників, що їх спричиняють. Саме агропромислова сфера України загалом та її адміністративних областей зокрема у складний перехідний період від адміністративно керованої економіки до ринкової залишилася більш масштабною та дієздатною, а також зазнала найбільших трансформацій і зазнає понині. Досить сказати, що Україна посіла чільне місце у світі з виробництва та експорту основних продовольчих культур – пшениці, ячменю, соняшнику.

Разом з тим, для аграрної сфери економіки характерні такі негативні тенденції, як спад виробництва практично в усіх аграрних галузях, спеціалізованих підкомплексах, регіонах їх розміщення. Різко знизилися показники ефективності виробництва, зокрема урожайність сільськогосподарських культур і продуктивність тваринництва. У сільському господарстві як базовій ланці АПК, у переробних галузях зменшилися темпи оновлення основних засобів, характерний постійний дефіцит обігових коштів. Це призводить до зниження забезпеченості сільськогосподарською технікою, стаціонарними приміщеннями сільськогосподарського призначення, мінеральними та органічними добривами, насіннєвим матеріалом, засобами захисту рослин, водою в посушливих районах півдня країни.

За виключенням поодиноких випадків, негативні зміни торкнулися соціальної сфери села і сільських територій загалом. Основна сфера їх прояву – зменшення кількості зайнятих на рядових посадах (механізатори, тваринники, працівники польових бригад), виникнення прихованого безробіття, практичне припинення фінансування сільськогосподарськими підприємствами соціальних програм та заходів на селі – будівництва закладів соціально-культурного призначення, навчання та перепідготовки, підвищення кваліфікації кадрів за рахунок підприємств відпочинку сільських трудівників та членів їх сімей за рахунок коштів галузевої профспілки.

У зв’язку з неоднозначністю результатів і тенденцій розвитку аграрної сфери економіки та її регіональних (обласних) ланок і для теорії досліджень, і для практики господарювання надзвичайно важливими та актуальними є оцінка трансформаційних змін, що відбуваються, а також чинників, які їх викликають, зокрема, їх суб’єктивності та об’єктивності. Поряд з цим, у регіональних аграрних системах яскраво проявляється дія природних умов та ресурсів на процеси спеціалізації та концентрації виробництва. Адже саме якість, розміщення та контури земельних ділянок, погодні умови того або іншого періоду, забезпеченість водою впливають на ефективність функціонування сільськогосподарського виробництва. Нарешті, в аграрній сфері на різних рівнях розвитку та управління проявляється дія різного роду чинників невизначеності.

В умовах постійних структурних змін, трансформаційних зрушень та процесів в аграрній сфері економіки важливе значення в управлінні ними має державне регулювання. Досвід останніх десятиріч ринкових перетворень у нашій країні показав, що майже повна відмова від регулювання державою процесів соціально-економічного розвитку, надання стихії ринку необмеженої свободи призвели до глибокої кризи і довели, що нерегульований ринок не здатний вирішувати проблеми розвитку аграрної сфери економіки. Державне регулювання аграрної сфери здійснювалося і здійснюється в даний час у всіх країнах світу, в тому числі в найбільш досконалих формах у розвинених країнах. Не може бути створена ефективна ринкова економіка без активної регулюючої ролі держави. Головне у вдосконаленні аграрного виробництва на сучасному етапі його розвитку полягає у створенні більш ефективної системи управління та регулювання економіки з урахуванням накопиченого досвіду ринкових перетворень.

Проблеми вдосконалення системи управління та державного регулювання трансформацій аграрної сфери економіки вивчалися у працях багатьох вітчизняних і зарубіжних учених. Тому дане дослідження було б неможливим без вивчення та узагальнення теоретичних та практичних розробок у цій галузі. Багато питань, пов’язаних з управлінням та державним регулюванням соціально-економічних процесів були поставлені у працях класиків економічної теорії А. Сміта, Д. Рікардо, К. Маркса, В. Леніна. У минулому столітті значний внесок у розробку цих питань внесли такі вчені як М. Кейнс, М. Фрідмен, П. Самуельсон, Дж. Гелбрейт та ін. 

У минулий та сучасний періоди вирішенню різних питань управління та державного регулювання аграрної сфери економіки та її трансформаційних процесів були присвячені наукові праці В.Г. Андрійчука В.Р. Боєва, П.П. Борщевського М.Л. Бронштейна, М.П. Бутка, А.С. Даниленка, Л.В. Дейнеко, М.І Долішнього, А.І. Діброви, С.І. Дорогунцова, О.Ю. Єрмакова, В.І. Галушка, В.Г. Гейця, О.Д. Гудзинського, В.С. Загорського, І.О. Іртищевої, С.М. Кваші, І.Г. Кириленка, В.В. Лагодієнка, Е.М. Лібанової, І.І. Лукінова, Ю.О. Лупенка, Л.О. Мармуль, М.Й. Маліка, П.М. Макаренка, В.В. Милосердова, О.М. Могильного, О.Б. Наумова, О.М. Онищенка, Б.Й. Пасхавера, В.І. Пили, П.Т. Саблука, М.П. Сахацького, В.П. Ситника, Н.Н. Сіренко, В.І. Топіхи, І.Н. Топіхи, І.І. Червена, Г.В. Черевка, В.С. Шебаніна, О.В. Шебаніної, О.Г. Шпикуляка, В.В. Юрчишина та ін.

Наукові роботи вищезгаданих авторів формують теоретичні та методологічні засади регулювання й управління трансформаціями аграрної сфери, відображають особливості її ринкового становлення і розвитку в Україні, розкривають труднощі кризових періодів та шляхи їх вирішення. Разом з тим, незважаючи на важливість і цінність проведених досліджень, у даний час немає чіткої концепції вдосконалення управління та регулювання регіонального розвитку аграрної сфери економіки, вирішення проблем регіональних трансформацій в сучасних умовах господарювання, що формуються під впливом глобалізації. Це ще один вагомий аргумент на користь актуалізації визначеної проблеми та необхідності її подальшого дослідження.

Ми припускаємо, що існують певні закономірності, прояви, принципи, здійснення трансформаційних процесів, а також організаційно-економічні механізми та державні інструменти, що їх регулюють на національному, регіональному і галузевому рівнях. При цьому враховується значний вплив глобалізації світової економіки та її аграрної сфери зокрема, проникаюча дія транснаціональних ринкових процесів на сільськогосподарське виробництво України. Теоретичного та методологічного обґрунтування потребує концепція структурних зрушень як напряму регулювання аграрної сфери. Подальших розробок вимагає розуміння трансформаційних процесів як засобу капіталізації, корпоратизації аграрних підприємств та галузей, їх інтеграції та кооперації. Велике значення має розуміння трансформаційних змін як джерела вдосконалення структури виробництва, збільшення економічного потенціалу впровадження інновацій, модернізації технологічних процесів, інвестиційного забезпечення, підвищення конкурентоспроможності та доходності виробництва. Це зумовило вибір теми, формулювання мети, постановку завдань, результати та новизну дисертаційної роботи.

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Миколаївського державного аграрного університету на тему «Організаційно-економічні засади забезпечення стійкого розвитку АПК» (номер державної реєстрації 0109U005733). У її межах було виявлено основні чинники, форми та напрями здійснення трансформаційних процесів, змін та зрушень, обґрунтовано наукову концепцію та практичний інструментарій щодо сутності, змісту та механізмів регулювання й управління трансформаціями аграрної сфери економіки як важливого напряму її стратегічного розвитку, засобу інвестиційного забезпечення, чинника впровадження інновацій, модернізації виробничих процесів та логістичних зв`язків, досягнення відповідних стандартів якості та конкурентоспроможності продовольчої продукції, задоволення вимог соціального розвитку сільських територій, підвищення рівня життя сільського населення в цілому.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні та обґрунтуванні теоретичних, методологічних та методичних засад, а також розробці практичних рекомендацій з управління трансформаціями в аграрній сфері економіки для досягнення стабілізації та конкурентоспроможності її розвитку, впровадження інновацій та модернізації виробництва, підвищення капіталізації та корпоратизації аграрних галузей, досягнення високої якості продовольчої продукції, забезпечення внутрішнього споживчого ринку, експортних поставок в умовах глобалізаційних впливів. 

Для досягнення поставленої мети та в контексті вказаних наукових та практичних проблем були сформульовані та вирішені наступні завдання:

- обґрунтувати теоретичні засади здійснення управління трансформаціями аграрної сфери економіки на рівні регіонів;

- виявити соціально-економічну сутність, складники та закономірності формування трансформаційних процесів;

- обґрунтувати методологічні засади управління регіональними трансформаціями аграрної сфери економіки;

- виявити причини (мотивацію), особливості та тенденції регіональних трансформацій у ресурсокористуванні та структурі виробництва, продовольчого ринку, розвитку сільських територій;

- визначити принципи управління регіональними трансформаційними процесами аграрної сфери економіки;

- обґрунтувати перспективні напрями здійснення трансформацій аграрної сфери економіки на регіональному рівні;

- розробити методичні підходи до оцінки кількісних та якісних параметрів трансформації аграрної сфери економіки на регіональному рівні;

- здійснити моделювання структурних зрушень у спеціалізації та концентрації аграрного виробництва на рівні адміністративної області;

- розвинути виробничо-ресурсну та соціально-економічну концепції здійснення трансформацій в аграрній сфері економіки на регіональному рівні;

- визначити джерела інноваційно-інвестиційного розвитку аграрного виробництва на рівні регіону;

- визначити заходи державної підтримки трансформацій аграрної економіки на регіональному рівні;

- розробити пропозиції по удосконаленню бюджетно-податкової та кредитної політики у контексті регіональних трансформацій.

Об`єктом дослідження є процеси структурних зрушень та трансформацій у ресурсному забезпеченні, спеціалізації, розміщенні аграрного виробництва, його інноваційного розвитку, доходності, конкурентоспроможності продукції, експортно-імпортних зв`язках, інвестиціях, капіталізації, соціальному розвитку сільських територій. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних та практичних аспектів, пов’язаних із управлінням трансформаціями аграрної сфери економіки регіонів України з метою вдосконалення її організації та структури модернізації підвищення доходності та конкурентоспроможності на світовому рівні.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження склали загальнонаукові методи та підходи у сфері регіонального управління: історичний, діалектичний, абстрактно-логічний, системно-структурного аналізу і синтезу, наукові положення економічної теорії, регіональної економіки, менеджменту, інвестиційно-інноваційної діяльності, результати досліджень провідних вчених-економістів, що стосуються аграрної проблематики. У процесі дослідження було використано наступні методи: монографічний метод (для виявлення чинників, проявів, закономірностей, принципів здійснення трансформації та управління ними); економічного районування (при обґрунтуванні видів, форм та напрямів трансформаційних зрушень їх структури як системних процесів); енерго-виробничих циклів (при виявленні галузевої спрямованості та функціональної повноти трансформаційних зрушень); аналітичні, економіко-статистичні методи (при визначенні кількісних параметрів трансформацій на регіональному рівні); методи факторного та кореляційно-регресійного аналізу (при визначенні та оцінці чинників структурних зрушень і трансформаційних процесів); економіко-математичні методи та методи математичного моделювання (при розробці моделей раціональної структури ресурсокористування та аграрного виробництва на рівні регіонів країни); методи прогнозування та програмування (для розробки наукової концепції регіонального розвитку аграрного виробництва країни на перспективу з урахуванням глобальних впливів).

Інформаційну базу дослідження становили закони, постанови, нормативно-правові документи з питань управління аграрної сфери економіки, її трансформаціями, механізмів функціонування, державного регулювання. Були використані дані річної обліково-фінансової звітності аграрних підприємств, статистичні дані Державної служби статистики України та її обласних підрозділів, статистична та аналітична інформація зарубіжних країн, міжнародних економічних організацій, зокрема СОТ. Важливе значення мали аналітичні огляди, порівняння, дані вітчизняних міністерств і відомств, провідних наукових центрів країни, інформаційні ресурси Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у системному обґрунтуванні теоретичних, методологічних та методичних положень, висновків, практичних рекомендацій щодо вдосконалення та розвитку управління трансформаціями та структурними зрушеннями в аграрній сфері економіки регіонів. Основні результати дисертаційного дослідження, що характеризується науковою новизною, визначаються наступним:

вперше:

· обґрунтовано теоретичні засади здійснення трансформацій в аграрній сфері економіки в умовах глобалізаційних впливів через структурні зрушення у спеціалізації, розміщенні та концентрації аграрного виробництва, соціальній інфраструктурі сільських територій на регіональному рівні;

· здійснено визначення трансформаційних процесів як засобу вдосконалення організації, ресурсокористування, інноваційного розвитку, підвищення капіталізації та забезпечення конкурентоспроможності аграрної економіки в умовах відкритого вітчизняного продовольчого ринку;

· визначено заходи державної підтримки трансформацій аграрної економіки на регіональному рівні через удосконалення інституційного забезпечення, інвестування та проектування позитивних трансформаційних процесів;

· обґрунтовано перспективні напрями здійснення трансформацій аграрної сфери економіки на регіональному рівні на основі зміни структури капіталу, корпоратизазації, удосконалення виробничої спеціалізації, розвитку фінансових методів в управлінні;

удосконалено: 

–
методологічні засади здійснення позитивних трансформацій в аграрній сфері економіки через визначення форм і методів їх проведення (реструктуризацію окремих підприємств, капіталізацію аграрних галузей, корпоратизацію, кластеризацію виробництва на рівні регіону);
· методичні підходи до оцінки кількісних та якісних параметрів трансформації аграрної сфери економіки на регіональному рівні за напрямами: нормативно-правовий, фінансовий, ресурсний, операційний, виробничо-екологічний, галузевий, функціональний, територіальний, соціальний;

· систему чинників та мотивації розвитку регіональних трансформаційних процесів аграрної сфери економіки, що включає наступні складники: збільшення доходності, якості продукції, виробничо-економічну інтеграцію, вдосконалення ресурсокористування, зростання конкурентоспроможності;

· моделювання структурних зрушень у спеціалізації та концентрації аграрного виробництва на рівні адміністративної області у відповідності до величини наявного ресурсного потенціалу, інвестицій, розміщення виробництва, його експортної спрямованості;

набули подальшого розвитку:

· виробничо-ресурсна та соціально-економічна концепція здійснення трансформацій в аграрній сфері економіки на регіональному рівні з обґрунтуванням її завдань, чинників, проявів, принципів, інструментарію, результатів та очікуваної ефективності;

· принципи управління регіональними трансформаційними процесами аграрної сфери економіки, які включають соціально-економічну та екологічну доцільність, об`єктивність, комплексність, послідовність, результативність;

· джерела інноваційно-інвестиційного розвитку аграрного виробництва на основі збільшення капіталізації, цільового державного фінансування, зростання інвестиційної привабливості аграрних галузей та регіонів їх розміщення;

· напрями підвищення ролі цінової, податкової та митної політики в регіональному регулюванні аграрного ринку через забезпечення еквівалентності міжгалузевих та міжрегіональних інформаційних та матеріальних потоків, унормування цін, регулювання доходів та витрат, формування умов для розширеного аграрного відтворення.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи визначається обґрунтуванням та розробкою механізмів, інструментів форм та напрямів управління трансформаціями аграрної сфери економіки на регіональному рівні. Результати дисертаційного дослідження та пропозиції щодо рекультивації порушених земель, оптимізації внесення мінеральних добрив з метою раціоналізації землекористування впроваджено у практику діяльності Головного управління Держкомзему у Миколаївській області (довідка № 58 від 15.08.2011 р.). Пропозиції щодо пріоритетних напрямів інвестування перспективних трансформацій аграрного виробництва, в якості яких обґрунтовані галузі тваринництва, рибництва, бджільництва, баштанництва, насінництва впроваджені в Стратегії економічного і соціального  розвитку Миколаївської області до 2015 року та використовуються в управлінській діяльності Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 29-25/170 від 30.08.2011 р.). Обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення та посилення державного регулювання продовольчого ринку, інноваційного розвитку аграрного виробництва, на основі ресурсозбереження, враховані при розробці нормативно-методичних документів Міністерства аграрної політики та продовольства України, науково-методичний центр аграрної освіти (довідка № 128/1-338-1 від 09.09.2011 р.). 

Теоретичні, методологічні, методичні та практичні результати, одержані в дисертаційному дослідженні, використовуються в навчальному процесі Миколаївського державного аграрного університету при викладанні дисциплін “Аграрна політика”, “Методи і методологія наукових досліджень”, “Менеджмент”, “Розміщення продуктивних сил та регіональна економіка” (довідка № 119/10-12 від 09.09.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є кваліфікованою, самостійно виконаною науковою працею та підсумком багаторічних наукових досліджень, у якій викладено авторський підхід до дослідження методологічних, методичних і практичних аспектів розвитку регіонального управління аграрної сфери економіки України, її трансформацій в умовах посилення глобалізаційних впливів. Закінчене дослідження містить особисті наукові здобутки, має наукове й практичне значення, у якому всі результати одержані безпосередньо автором і відображені в наукових працях та апробовані на наукових конференціях. Положення кандидатської дисертації у дослі​дженні не використовувалися.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження знайшли апробацію на: Міжнародній науковій конференції «Актуальні проблеми розвитку кооперації в ринкових умовах» (Херсон, 20-22 червня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Україна – сільське господарство – СОТ: теорія і практика» (Миколаїв, 26-28 вересня 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасний стан та перспективи розвитку банківської справи» (Херсон, 19-20 квітня 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Фінансове та облікове забезпечення функціонування аграрних підприємств» (Херсон, 16-17 квітня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми соціально-економічного розвитку регіонів в контексті сучасних процесів міжнародної інтеграції» (Херсон, 18-20 вересня, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Держава, регіон, підприємство: теорія та практика економіко-правового регулювання» (м. Херсон, 26-27 листопада 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції економічної теорії і практики: світовий досвід та вітчизняні реалії» (м. Херсон, 18-19 листопада 2010 р.); Miedzynarodowej naukowi-praktycznej conferencji «Perspektywiczne opracowania sa nauka I technikami – 2010» (Przemysl, 07-15 listopada 2010 r.); Міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 19-20 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Формування та розвиток інтеграційних процесів в АПК» (м. Полтава, 20-21 жовтня 2011 р.); Miedzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji “Nauka i inowacja – 2011” (Przemysl, 2011 r.); Miedzynarodowej vedecke-prakticka konference “Zpravy vedecke ideje – 2011” (Praha, 2011 r.); Международной научной практичной конференции «Ключови въпроси в съвременната наука – 2011» (София, 17-25 април 2011 г.).

Публікації. Результати дисертації відображено у 1 монографії обсягом 17,61 ум. друк. арк. та у 33 наукових працях, з яких всі одноосібні, у т.ч. у 20 статтях у наукових фахових виданнях загальним обсягом 12,4 друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Робота складається із вступу, п'яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 407 сторінок, у тому числі 353 сторінки основного тексту. Робота містить 22 таблиці та 12 рисунків, 36 формул. Список використаних джерел налічує 398 найменувань на 43 сторінках. У роботі вміщено 12 додатків загальним обсягом 11 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У першому розділі “Теоритичні засади здійснення управління трансформаціями аграрної сфери економіки на рівні регіонів” визначено соціально-економічну сутність, складники та закономірності формування трансформацій, здійснено оцінку впливу чинників євроінтеграції та глобалізації на трансформаційні процеси в аграрній сфері економіки, обґрунтовано зміст управління та регулювання трансформацій аграрної сфери економіки в регіонах. 

Останніми роками зростає увага вчених-економістів та практиків до регіонального аспекту трансформацій, що здійснюються в аграрній сфері економіки. Його врахування є характерною рисою аграрних перетворень у більшості країн. Зокрема, посилення зв'язку аграрного виробництва з розвитком периферійних сільських територій виступає важливою складовою європейської моделі аграрної діяльності, на яку орієнтуються країни Східної Європи у руслі перспектив вступу до Європейського союзу. Водночас, ці питання вивчені ще недостатньо і вимагають подальшого дослідження.

За міжнародними стандартами, з метою забезпечення стійкого економічного зростання, соціально-економічний розрив у рівнях розвитку регіонів не повинен перевищувати 20%. В Україні він є істотно більшим – від 30 до 45%. Аналіз комплексу абсолютних та відносних показників рівня життя, соціальної забезпеченості, демографічної ситуації показує, що у країні консервуються територіальні диспропорції, існує певна міжрегіональна поляризація в аграрній сфері, значні відмінності у концентрації виробництва.

Тому важливого значення набуває подолання дезінтеграційних тенден​цій та зменшення диференціації у рівні розвитку аграрної сфери економіки регіонів. Адже ці процеси стримують формування єдиного продовольчого ринку, гальмують його структурне вдосконалення, суперечать ринковим принципам економічної діяльності. Статистика свідчить про велику розбіжність у кількісних та якісних показниках діяльності господарських ланок у межах регіональних агропромислових комплексів, про істотні відмінності в організаційній структурі господарств.

Донедавна в економічній теорії домінувала концепція про здатність дрібнотоварного сектора повністю забезпечити потреби населення у продовольстві. Наслідком цього стало руйнування великих сільськогосподарських підприємств. Практика довела, що домінування однієї форми власності справляє деструктивний вплив на аграрну сферу. Питання про доцільність та ефективність форми власності та господарювання може вирішуватись тільки у процесі здорової економічної конкуренції. При цьому критерієм ефективності є здешевлення продукції та підвищення її якості та конкурентоспроможності. На наш погляд, найбільш обґрунтованою є позиція щодо переваг такого шляху зростання аграрного сектора, який передбачає становлення багатоукладної економіки на селі на основі домінування крупнотоварного виробництва в тісному поєднанні з процесами кооперації та інтеграції з дрібними виробниками сільськогосподарської продукції. Адже саме цей шлях випробуваний часом у країнах з розвинутою економікою.

Негативним наслідком посилення економічної відокремленості регіонів є зниження споживання населенням продуктів харчування через посилення залежності цього процесу від обсягів регіонального виробництва. Поряд з цим, замкнутість регіональних ринків, що супроводжується недостатнім рівнем розвитку ринкової інфраструктури, зумовлює зниження рівня товарності в регіональних продуктових комплексах.

Регіональне управління трансформаціями спрямоване на вирішення головних завдань, що стоять перед економікою аграрної сфери в той чи інший період її розвитку. Основними з них на сьогоднішній день, а також на найближчу перспективу є: стабілізація, а потім прискорення розвитку агропромислового виробництва; забезпечення продовольчої безпеки і на цій основі поліпшення продовольчого забезпечення населення; підтримка економічного паритету між сільським господарством та іншими галузями; зближення рівнів доходів і життя працівників сільського господарства та інших галузей народного господарства; захист вітчизняних товаровиробників у сфері агропромислового виробництва. 

Глобалізація володіє значними резервами підвищення ефективності регіонального управління сільськогосподарського виробництва завдяки поглибленню поділу праці, зростання економіки за рахунок масштабу і зниження витрат, оптимізації розміщення ресурсів у світовому масштабі і передачі технологій. Економія на масштабах сільськогосподарського виробництва потенційно може привести до скорочення витрат і зниження цін і, відповідно, до стійкого економічного розвитку. Як не парадоксально, але саме глобалізація – процес, що долає територіальні і культурні кордони країн, – створює можливість для вироблення національно-орієнтованих зовнішньоекономічних стратегій у рамках нових економічних реальностей. Збереження конкурентоспроможності країн в умовах глобалізації вимагає не стільки формування зовнішнього іміджу країни (її образу в очах населення і підприємств інших країн), скільки збереження привабливості для власних громадян і підприємств, оскільки спроби відповідати зовнішнім стандартам неминуче ведуть до втрати унікальності країни і пов’язаних з нею конкурентних переваг. 

Поняття трансформація, у загальному розумінні, означає перетворення, перевтілення, зміну виду, форми, властивостей чого-небудь. З позицій впливу на зміни структури господарської системи трансформація – це процес заміни докорінних ознак одного господарського порядку подібними ознаками іншого порядку, наслідком чого є докорінне перетворення економічної системи в цілому. Трансформація, як внутрішній стан, закономірність розвитку економічних систем, пов’язана із такою формою їх перевтілення, як еволюція – процес змін, розвитку; одна із форм руху, розвитку у природі та суспільстві. Вона означає безперервні, поступові кількісні зміни, на відміну від революційних – докорінних, якісних змін. Якщо еволюція є необхідною формою, у певному сенсі об’єктивним інструментом, за допомогою якого нагромаджуються зміни, що виявляються вже у трансформаційних процесах, то інструментом суб’єктивним, свідомо створеним суспільством, певними політичними силами, який сприяє, або навпаки – не сприяє, гальмує еволюцію, виступають трансформації – це процес корегування окремих елементів системи, у нашому випадку економічної системи, з метою покращення її ефективності.

У сучасній економічній регіоналістиці існує значна кількість концепцій щодо трактування, сутності і змісту трансформацій. Можна зустріти характеристику трансформації, яка досліджується з позицій визначення її об’єктом процесу відтворення. Саме відтворення у даному випадку розуміється як спрямованість людської діяльності на збереження та розвиток умов життя, що склалися, матеріальної основи власного існування, виражених у єдності взаємопереходів стадій виробництва та споживання. Тому відтворення вже само по собі розглядається як процес трансформації природного середовища відповідно до потреб людини. Ми вважаємо, що у найбільш загальному вигляді можна виділити три основні типи трансформацій виробничо-економічних систем: 1) одинично-локальні (мікроекономічні внутрішньосистемні); 2) функціональні (макроекономічні внутрішньосистемні); 3) глобальні (міжсистемні). Їх характеристика наведена в табл. 1.

Таблиця 1
Характеристика основних типів трансформацій
	Типи 
	Форми проявів
	Причини виникнення
	Очікувальні

наслідки
	Напрямки регулювання та характер вибору
	Закономірності розвитку

	Одинично-локальні трансформації
	Відтворювальний процес як зміна стадій, форм, перетворень речовин та енергії
	Територіальний поділ праці, конкуренція, обмеженість ресурсів,  регіональні відмінності
	Стале функціонування господарських соціально-економічних 

систем
	Підтримка рівня конкуренто-спроможності, господарської активності. Вибір обґрунтований, раціональний (засоби відповідають меті)
	Здійснюється безперервно за участю суб’єктів, здатних до швидкого залучення та використання ресурсів

	Функціональні трансформації
	Макроекономічна розбалансованість різного типу та глибини (кризові ситуації, циклічні спади, кон’юнктурні невідповідності)
	Відносно відокремлений та самостійний цикл відтворення окремих функціональних ланок (галузей, секторів національного господарства). Їх перерозвиток або недорозвиток, що порушують цілісність, ритм та взаємозв’язаність процесу відтворення
	Поширення незбалансованості, відокремлені функціональні ланки. Зміни використання ресурсів. Пристосування відтворення до функціональних змін
	Антикризове управління, нівелювання макроекономічної незбалансованості. Вибір здійснюється межах обґрунтованої економічної(зокрема аграрної)політики
	Відбуваються періодично, взаємозв’язані з економічними циклами. Забезпечують розширеному відтворення за наявності вільних ресурсів,  тісної залежності даної функціональної ланки від відтворювальних  процесів 

	Міжсистемні (глобальні) трансформації
	а) Системна криза, економічна катастрофа, зміна принципів і характеру зв’язків між суб’єктами господарювання (негативне)

б) зростання економік окремих країн у глобальному масштабі (позитивне)
	а) Неоднорідність розвитку відтворювальних ланок. Неспроможність забезпечити досягнення мети та взаємозв’язків процесів відтворення, зниження адаптивних властивостей. Руйнівні зовнішні впливи

б) Досягнення високих темпів економічного росту
	а) Втрата цілісності відтворювальних процесів, його локалізація на рівні окремих ланок,  окремих суб’єктів господарювання. Трансформаційне падіння. Зміна мети відтворення
б) Удосконалення та повнота відтворювального порядку
	а) Довгострокове стратегічне управління на основі теоретичних, моделей. Системне реформування та реструктуризація

б) Реструктуризація з метою подальшого підвищення ефективності
	а) Спостерігаються рідко, є тривалими, складаються з окремих видів.

б) Можуть бути циклічними.


*Складено автором
Необхідно відзначити, що трансформації в аграрній сфері економіки мають певні особливості, які зумовлені специфікою сільськогосподарського виробництва. Мова йде насамперед про вплив регіональних (територіальних) відмінностей у головному засобі виробництва в аграрній сфері – якості земельних ресурсів, інших природних ресурсів. Вони визначають наявність ринку у сільському господарстві. Аграрне виробництво як найбільш пов`язане із живою природою характеризується сезонністю, надзвичайно залежить від впливу природних умов та інших факторів невизначеності. Воно вимагає особливих організаційно-економічних підходів до ведення, виважених змін, оскільки причинно-наслідкові зв`язки у його системі є надзвичайно складними і не завжди передбачуваними.

На сучасному етапі свого розвитку аграрна сфера зазнає відчутних глобальних впливів. Це пов`язано на насамперед з її роллю у вирішенні основоположних проблем усього людства. З іншої сторони, в умовах інформаційного суспільства процеси глобалізації та інтеграції значно пришвидшуються через підвищення інформаційної та транспортної доступності,   прискорення   впровадження   нових   технологій,  пріоритетності міжнародного капіталу над працею, формування єдиних стандартів споживання або їх наближення.

Фактори, що впливають на процес глобалізації в аграрній сфері, представлені на рис. 1.
Сприйняти концепцію розвитку глобального світу як єдиного цілого заважає економічний інтерес країн-лідерів, тому капітал (у тому числі аграрний) прагне реалізувати свої інтереси шляхом суб’єктивної глобалізації. Тобто процес глобалізації на початку ХХІ століття характеризує нестабільність світової економіки, що відбиває протиріччя між об’єктивною необхідністю розвитку міжнародного територіального та галузевого поділу праці для вирішення глобальних проблем (продовольчої, екологічної і т.п.) і суб’єктивним прагненням до однобічного присвоєння його результатів крупним капіталом – транснаціональними компаніями (ТНК).

Держава дедалі більше втрачає можливість ефективно використати такі традиційні важелі макроекономічного регулювання, як імпортні бар’єри й експортні субсидії, курс національної валюти. В умовах досить високої й усе більш наростаючої взаємозалежності національних економік уряд змушений користуватися ними з оглядом на інші держави, інтереси яких можуть бути при цьому зачеплені, і на поведінку впливових недержавних суб’єктів міжнародних економічних відносин, які своїми відповідними діями можуть звести нанівець очікуваний ефект від запроваджених заходів, або використати їх на шкоду даній країні.
Тому з наростанням темпів глобалізації дедалі більша частина державного суверенітету перерозподіляється між локальними, регіональними й всесвітніми регулюючими інститутами. У зв`язку з цим, процес глобалізації повинен розглядатися комплексно, і визначити глобалізацію можна тільки шляхом виділення процесів: інтернаціоналізація економіки, з одного боку, та взаємозалежність національних економік – з іншого, які перебувають як у єднанні інтересів одних суб’єктів світогосподарських зв’язків, так і в протиріччі у їх відносинах з іншими. Тобто комплексне визначення глобалізації можна розуміти як розширення масштабів міжнародних обмінів (товарів, послуг, капіталу, трудових ресурсів, стандартів споживання тощо) та їх подальша інтенсифікація на основі створення фінансових, транснаціональних, телекомунікаційних й інших мереж, що призводить до послаблення регуляторних функцій національної держави через їх перерозподіл у бік міжнародних інституцій.

Рис. 1. Глобальні проблеми та фактори глобалізації, 
що впливають на аграрну сферу

На наш погляд, ефективність наддержавного втручання більшою мірою залежить не від того, яку частину свого суверенітету держави-члени міжнародного співтоваривства делегують глобальним інститутам (це також стосується членства України в СОТ), а від того, як всі держави дотримуються спільно вироблених правил поведінки не тільки у своїй зовнішньоекономічній діяльності, а й у внутрішній економічній політиці (як правило, розвинені країни, на відміну від країн, що розвиваються, дозволяють собі зневажати цими вимогами).

В Україні здійснюється процес ринкової економіки. У зв’язку з не завжди послідовними, продуманими економічними перетвореннями склалася нераціональна, деформована господарська система, що має мало спільного з нормальною ринковою економікою. Найбільш очевидними проявами деформованості цієї системи є безпрецедентна натуралізація виробництва у сільському господарстві, надмірне домінування капіталу над працею, у такій ситуації регулююча роль державних інститутів також набуває спотвореного характеру. Багато інструментів державного регулювання аграрної сфери знаходяться в стані формування. 

Оптимізація відносин у ланцюжку «держава – сільське господарство» в Україні є надзвичайно актуальною як в теоретичному, так і практичному відношенні, беручи до уваги особливу роль аграрної сфери, як суто специфічної галузі економіки, особливо в умовах недостатності реальних ринкових механізмів та інститутів. Тому функція держави в забезпеченні сталого розвитку сільського господарства в нашій країні повинна бути більш дієвою, ніж у країнах з класичним ринковим господарством. І цьому є ряд об’єктивних причин. Мова йде насамперед про відсутність в Україні широкої основи розвиненого приватного підприємництва, обмеженість фінансових ресурсів населення і підприємницьких структур, розпад традиційних внутрішніх і зовнішніх господарських зв’язків та різке погіршення стартових умов їх нового формування, їх нееквівалентний обмін з галузями промисловості, дискримінація рядових товаровиробників, зубожіння та матеріалізація сільського населення зумовлюють необхідність значно більшого втручання держави в розвиток аграрної сфери.

Проведені дослідження показали, що в забезпеченні сталого та ефективного функціонування сільськогосподарського виробництва в Україні, в сучасних умовах, вирішальну роль має відігравати держава, використовуючи при цьому всі вироблені практикою та перевірені часом інструменти і механізми державного регулювання аграрної сфери. При цьому повинен враховуватися весь наявний позитивний як вітчизняний, так і зарубіжний досвід. В успішній реалізації комплексу заходів щодо вдосконалення державного регулювання та підвищення ефективності сільського господарства, забезпечення прискореного й сталого його розвитку виключно важливе значення має об’єктивна оцінка умов та результатів сільськогосподарського виробництва і оцінка сучасного стану регулюючого впливу держави на аграрну сферу.
У другому розділі “Методологічні підходи управління регіональними трансформаціями аграрної сфери економіки” визначено механізми та інструменти управління регіональними трансформаціями, розроблено критерії та показники ефективності управління, здійснено методологічне обґрунтування моделювання ефективного управління регіональними трансформаціями.

Механізми регіонального розвитку аграрної сфери економіки мають ринкову природу через: забезпечення верховенства права; гарантію соціально-економічних свобод; економічну рівність суб’єктів підприємництва; досягнення принципу регіонального самофінансування; об’єктивного впливу на розподільчі відносини через бюджетну систему; лінію на партнерство в реалізації регіонального потенціалу; створення умов для конкуренції підприємств всіх форм власності. Регіональні чинники активізації у сільському господарстві економічного зростання за своєю природою мають загальносуспільне значення, оскільки впливають на ряд суттєвих процесів: зростання реальної заробітної плати, збільшення можливостей споживання товарів і послуг, приріст фінансування інвестицій в житло та інше. Це важливо і з точки зору національної безпеки держави, оскільки результативність позитивних трансформацій посилює тенденції соборності. 

Ефективна регіональна політика в аграрній сфері економіки сприяє зміцненню унітарних засад української державності. Формування регіональної політики вимагає чіткого визначення концептуальних засад розвитку регіонів, що здійснюється на загальнодержавному рівні. Обумовлюється це необхідністю нівелювання наявних диспропорцій у розміщенні та розвитку сільськогосподарського виробництва, інфраструктури та систем розселення, розв’язання екологічних проблем та потребою в раціоналізації аграрного природокористування, розширення фінансово-економічної самостійності аграрних структур, децентралізації у вирішенні питань соціального розвитку, що відносяться до компетенції органів місцевого самоврядування, сільських громад.
Розробка методологічного інструментарію вдосконалення регіонального управління трансформаціями є невідкладним завданням практики  господарювання в аграрній сфері економіки. Вирішення цього непростого завдання пов’язане з дослідженням організаційних, юридичних, економічних та фінансових аспектів життєдіяльності регіонів, забезпечення дієвості та ефективності місцевого самоврядування, формування теорії та методології державної регіональної політики.

Найважливішим методологічним завданням регулювання аграрних регіональних трансформацій є пошук співвідношення між обсягом та інструментарієм державного впливу та збереженням ринкових свобод. Регулювання з боку регіональної влади економічного і соціального розвитку, інших аграрних трансформацій має здійснюватись шляхом бюджетного фінансування соціальних об’єктів, тотожного відношення до всіх без винятку суб’єктів підприємництва, обсягів приватизації чи націоналізації (або муніципалізації) підвідомчого майна, впливу на грошовий обіг та кредитні відносини, власну інвестиційну діяльність щодо зміцнення регіональної сільської інфраструктури.

Концепція регіонального розвитку аграрної сфери має відповідати ідеї регіональної політики держави, формулювати мету та пріоритети на тактичну та стратегічну перспективу, описувати основні економічні, соціальні, виробничі, екологічні та організаційні проблеми, а також розкривати підходи до їх розв’язання. В основі концепції регіонального розвитку має бути необхідність вдосконалення:

- територіальних та галузевих пропорцій розвитку національного, у т.ч. сільського господарства України;

- використання накопиченого інноваційного потенціалу, задіяння регіональних факторів інтенсифікації економічного зростання, навколишнього природного середовища і використання рекреаційних можливостей території;

- використання трудових ресурсів, соціальної інфраструктури та системи розселення;

- механізмів ринкового регулювання виробничо-економічної діяльності, грошового обігу та кредитування, формування бюджетних потоків, стимулювання інвестиційних пріоритетів.

В умовах трансформацій аграрної сфери залишається вкрай важливою функція регіонального менеджменту з боку держави, що полягає в розробці державної регіональної політики, методичному забезпеченні регіонального управління і місцевого самоврядування, розвитку міжрегіональної кооперації та обміну, геоплануванні, контролі дотаційно-субвенційних бюджетних потоків, організації програмно-цільового планування та ін. Ефективність регіонального менеджменту потребує впорядкування і поглиблення нормативно-правової бази щодо можливого реформування адміністративно-територіального устрою, визначення ролі регіональних державних адміністрацій в управлінні та регулюванні сільськогосподарського виробництва, функціональної структуризації місцевого самоврядування. 

Застосування програмно-цільових методів до вирішення складних виробничо-економічних проблем в аграрній сфері також видається ефективним методологічним заходом в умовах ринкових відносин. Перш за все, на основі чіткої постановки мети та завдань реалізації програми, кількісного (по можливості) та якісного визначення проблеми. По-друге, здійснення розрахунку потрібних ресурсів, а також джерел покриття потреби в них. По-третє, знаходження ефективного алгоритму реалізації програмних заходів. Програмування є ефективним методом щодо мобілізації позабюджетних коштів на економічній основі для вирішення завдань аграрного регіонального розвитку.

Управління регіональними трансформаціями аграрної сфери – це цілеспрямована діяльність держави та територіального місцевого самоврядування, спрямована на підтримання цілісності та взаємозв’язку між компонентами соціально-економічні системи аграрного виробництва, з одного боку, та активізацію інтеграційних процесів з навколишнім економічним середовищем шляхом обміну трудовими ресурсами, капіталом, інформацією та енергією з іншого.

Економічна ефективність функціонування аграрної економіки та управління нею визначається на різних територіальних і галузевих рівнях: національна, господарська та регіональна ефективність; економічна ефективність галузей і виробництва окремих видів продукції; економічна ефективність господарської діяльності сільськогосподарських підприємств, а також окремих заходів. Залежно від цього використовуються різні економічні показники, які повинні бути органічно взаємопов'язані й відповідати єдиному критерію оцінки ефективності, та бути порівнюваними.

Найважливішим результативним показником сільськогосподарського виробництва є обсяг валової й товарної продукції аграрних підприємств та галузей на основі якого можна розрахувати валовий і чистий дохід та прибуток. В умовах ринкових відносин зростає роль вартісних показників, які повніше враховують розвиток товарного обігу, сприяють зміцненню економічних зв'язків. Для визначення економічної ефективності сільськогосподарського виробництва необхідно насамперед одержаний результат (ефект) порівняти з виробничими витратами або ресурсами, що його створили. У процесі сільськогосподарського виробництва використовуються сільськогосподарські угіддя, засоби виробництва, робоча сила, а функціонування цих ресурсів пов'язане з виробничими витратами. Тому для визначення економічної ефективності сільськогосподарського виробництва в цілому доцільно використовувати систему показників.

Економічна оцінка сільськогосподарських культур і сортів необхідна для обґрунтування раціональної структури посівних площ та їх трансформацій, при проектуванні та освоєнні сівозмін. Для її здійснення потрібні дані хімічно​го аналізу про якість вирощуваних культур і сортів. Ці дані можна одержати в регіональних агрохімічних лабораторіях. Економічну ефективність вирощування нових сортів сільськогосподарських культур визначають порівнянням їх із районованими, які виступають тут як своєрідний стандарт. 

Для характеристики ступеня ефективності сільськогосподарського виробництва і подальших перспектив його розвитку важливим є показник рентабельності. Втім, однаковий рівень рентабельності для окремих видів сільськогосподарської продукції ще ї не створює рівних умов для забезпечення однакових темпів зростання обсягу виробництва цих видів продукції, що пояснюється їх різною фондомісткістю. З економічної точки зору показник норми прибутку показує, скільки грошових одиниць прибутку приносить кожна грошова одиниця функціонуючих виробничих фондів. Зростання цього показника, як і показника рівня рентабельності, свідчить про підвищення ефективності виробництва.

Визначення критичного обсягу реалізації, а також аналіз беззбитковості виробництва та прогнозування прибутку ґрунтуються на використанні принципу класифікації витрат залежно від їх зв'язку з обсягом виробництва. Всі витрати поділяються на постійні і змінні. Різне співвідношення між цими групами витрат, а також їх абсолютна сума істотно впливають на критичний обсяг продажу і прибуток аграрного підприємств, а відтак і галузей. Щоб безпосередньо визначити їх, можна скористатися двома способами: 1) графічним, побудовою графіка критичної точки обсягу реалізації продукції (обсягу продажу); 2) за допомогою формули норми беззбитковості.

Рівень ефективності аграрного виробництва підвищується при поглибленні спеціалізації та посиленні концентрації виробництва на основі міжгосподарської кооперації й агропромислової інтеграції. Спеціалізовані підприємства порівняно з неспеціалізованими мають змогу зо​середити ресурси на виробництві основного продукту і, таким чином підвищити продуктивність праці й знизити собівартість продукції. Агропромислова інтеграція дозволяє вчасно і без затрат переробити сільськогосподарську продукцію, що також зумовлює зниження її собівартості. Аграрні виробничі та соціально-економічні процеси з великими труднощами піддаються дослідженню вербальними методами. Прямий експеримент над ними практично неможливий. Історія методології та математичного моделювання соціально-економічних процесів підтверджує, що вони повинні бути інтелектуальним ядром інформаційних технологій, усього процесу інформатизації виробництва. 

Математичні методи та моделі розвиваються, підвищується адекватність останніх. Тому не завжди можна погодитися з твердженням, що для оптимізації аграрної сфери може бути використана стандартна лінійна економіко-математична модель оптимізації галузевої структури аграрних підприємств, яка широко представлена в економічній літературі з різними варіаціями: з більшою або меншою деталізацією економічних процесів, що охоплюються моделлю з різними допустимими спрощеннями тощо. Адже деталізація і спрощення економічних процесів можливі у певних межах. Оскільки сільськогосподарське виробництво функціонує й розвивається під дією некерованих факторів в умовах невизначеності, то логічно для його планування використовувати методи нечіткого програмування. По суті, воно дає можливість розв´язати задачу поєднання галузей сільськогосподарських підприємств на основі методів нечітких множин.

Також, моделювання являє собою циклічний процес. За останнім етапом необхідно переходити до першого й уточнювати постановку задачі згідно зі здобутими результатами, потім – до другого й уточнювати (корегувати) математичний модуль, далі – до третього і т.д. При розробці та застосуванні економіко-математичних моделей процесів відтворення у сільському господарстві мають бути враховані всі вищезазначені особливості сільського господарства. Завдання економіко-математичного моделювання аграрної сфери економіки та її трансформацій за масштабом можна згрупувати таким чином: моделі аграрного виробництва України, моделі аграрного виробництва аграрних областей, моделі аграрного виробництва адміністративних районів, моделі оптимізації окремих господарств. У методології досліджень трансформацій аграрної сфери на регіональному рівні важливе значення має дослідження їх соціальних аспектів, у т.ч. сільського населення, трудових ресурсів та ринку праці, соціальної інфраструктури, розвитку сільських територій, рівня та якості життя сільських жителів. Вони аналізуються з допомогою показників та методів оцінки демовідтворювальної ситуації, зайнятості та безробіття, інфраструктурного забезпечення, доходів населення. В якості критеріїв оцінки доцільно використовувати принаймні два – індекси людського розвитку та депресивності (успішності) сільських територій. 

Екологічні трансформації мають кількісний вираз через нормативи забруднень та їх фактичні показники, деформації агроландшафтів, затрати на природоохоронну та відтворювальну діяльність, екологічні стандарти сільськогосподарської сировини та готової продовольчої продукції. Останнє дає можливість говорити про взаємопроникнення і соціальних, і економічних трансформацій, які часто дуже важко піддаються однозначному виміру у заданій структурній площині.
У третьому розділі “Особливості та тенденції регіональних трансформацій в аграрній сфері економіки” виявлено регіональні трансформації у ресурсокористуванні та структурі виробництва, у структурі продовольчого ринку, імпорті та експорті продукції, соціально-економічні трансформації розвитку сільських територій.

Через відсутність рішучих комплексних та системних заходів впливу всіх гілок органів влади на ресурсокористування, земля спонтанно концентрується в неселянських структурах. Землеробство часто ведеться з порушенням законів органічного виробництва і повернення поживних речовин у ґрунт. Це призводить до зниження родючості ґрунтів, їх ерозії, дефляції та інших деструктивних виробничо-ресурсних та екологічних процесів.

Відтак зменшується продуктивність земель, погіршується стан водних та лісових ресурсів і, як наслідок, деградує інфраструктура сільських територій, стрімко скорочується населення на селі. Раціональному сільськогосподарському ресурсокористуванню не сприяє також масштабна короткострокова оренда земель, яка набула поширення на селі. Як позитивний момент, в останні роки намітилася позитивна тенденція до створення в Україні великих агрохолдингів площею від 30 тис. га землі і більше. Така концентрація дозволяє модернізувати виробництво, забезпечити його інноваційний розвиток, доходність, природоохоронну діяльність, економію ресурсів, високі стандарти якості продукції, конкурентоспроможність у глобальному вимірі. 
Негативних впливів зазнали матеріально-технічна база сільськогосподарського виробництва, особливо її активна частина. Як наслідок, у 3-15 разів скоротилася кількість сільськогосподарських машин в розрахунку на 1 га ріллі, зросло виробниче навантаження на них. Це негативно відбилося на ефективності аграрної діяльності. Деструктивних трансформацій зазнали зрошувальне землеробство у південних регіонах країни. Великі зрошувальні системи функціонують на 1/3 своїх потенціальних можливостей. Це призвело до зменшення урожайності сільськогосподарських культур на 25-50%. В останнє десятиріччя вказані трансформації компенсуються впровадженням краплинного зрошення, проте його масштаби є вкрай недостатніми.

Найбільш значні трансформації торкнулися структури сільськогосподарських угідь, посівних площ, обсягів виробництва. Якщо загальна кількість ріллі скоротилася, то у її структурі значно зросла частка посівів пшениці, ячменю, соняшнику, ріпаку та сої, скоротилася – цукрових буряків, плодових культур. Це викликано дією ринкових чинників попиту і є не завжди виправданим з виробничо-екологічної точки зору. Практично згорнутим виявилося кормовиробництво, що негативно позначилося на розвитку тваринництва. У свою чергу, це призвело до негативних деформацій у структурі споживання продовольчої продукції населенням країни у напрямі збільшення споживання вуглеводів ті скорочення білків. Гострою залишається проблема якості продовольчих товарів та сировини, адже органічне землеробство не набуло належного розвитку. 
Певне занепокоєння викликає збільшення посівів сої в 11,5 разів порівняно з 2000 р. У випадку її генетичної модифікованості культура як корм справляє негативний вплив на організм сільськогосподарських тварин. Тому варто зосередитися на органічному виробництві сої. Поголів'я ВРХ по відношенню до 1991 р. зменшилось в 5,1 разів і становило на кінець 2010 р. – 4826,7 тис. ум. гол., у тому числі поголів'я корів скоротилось в 3,1 разів і дорівнювало, відповідно, 2677 тис. гол. До цих пір процес зменшення поголів'я не призупинено. Це вже призвело до зниження споживання молока і м'яса яловичини вітчизняного виробництва. Зменшилось у 2,6 разів поголів'я свиней, в 1,3 разів – поголів'я птиці, майже в 5 разів – поголів'я овець.

Структурні зміни посівних площ сільськогосподарських культур, скорочення поголів'я тваринницьких галузей і птахів​ництва призвели до зменшення валової продукції сільського господарства (у порівнянних цінах 2005 р.) майже на 20% при збільшенні виробництва рослинницької продукції на 14,7%, зменшенні тваринницької на 43%. Це суттєво змінило співвідношення цих галузей. У 1990 р. воно було близьким і становило 45,7 : 54,4; у 2009 р. відповідно 60,8 : 39,2, тобто порушилась рі​вновага між розвитком галузей рослинництва і тваринництва. Зміна структури виробництва зумовила організаційно-галузеву ризикованість розвитку аграрно-промислового виробництва в цілому.

До позитивних трансформацій слід віднести підвищення ролі України на міжнародному продовольчому ринку. У структурі експорту країни та її регіонів провідне значення мають зернові культури, соняшник, інша продовольча продукція. Разом з тим треба враховувати, що значна частина продовольчих ресурсів виробляється в особистих господарствах населення та невеликих фермерських господарствах – 62,0-82,0 %. Це негативно позначається на їх сертифікації та ускладнює регулювання обсягів і якості виробництва, а також міжрегіонального обміну та експорту. Зокрема, показовою є ситуація у Миколаївській області – одній з великих аграрних областей країни (табл. 2).
Таблиця 2
Обсяги та динаміка експорту зернових культур із Миколаївської області

за 2002-2010 рр., тис. т*

	Зернові культури
	Роки
	2010 до 2002

	
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	

	Зерно – всього у тому числі: 
	41,4
	46,1
	364,6
	508,1
	87,9
	304,4
	561,9
	89,1
	283,6
	у 6,8 разів більше

	пшениця і су-

міш пшениці та жита (меслін) 
	28,2
	19,7
	300,0
	360,6
	24,5
	229,5
	431,9
	61,8
	108,9
	у 3,9 разів більше

	жито 
	-
	-
	-
	62,9
	4,6
	2,5
	10,4
	2,1
	-
	-

	ячмінь 
	12,3
	20,9
	18,8
	63,1
	54,6
	64,1
	113,1
	13,8
	125,2
	у 10,2 разів більше

	овес 
	-
	-
	-
	3,8
	0,1
	3,9
	2,3
	0,1
	2,3
	-

	кукурудза 
	0,9
	5,5
	45,6
	9,9
	3,1
	1,7
	-
	8,2
	38,6
	у 42,9 разів більше

	рис 
	-
	-
	-
	-
	-
	0,3
	-
	-
	0,1
	-

	гречка, просо, інші зернові культури
	-
	-
	0,2
	7,8
	1,0
	2,4
	4,2
	3,1
	8,5
	у 8,5 разів


*Розраховано за даними Головного управління агропромислового розвитку Миколаївської облдержадміністрації, 2002-2010 рр.
Як показують дані табл. 2, обсяги експорту зернових тільки за останнє десятиріччя зросли у 6,8 разів, у т. ч. ячменю – у 10,2 разів кукурудзи – майже у 43 разів, круп`яних культур – у 8,5 разів. Значних негативних трансформацій зазнали сільські території. У північно-східній та південних регіонах країни 25-30% сіл належать до числа депресивних та вимираючих. Сільське населення стрімко скорочується та старіє. Для села характерне постійне та сезонне безробіття, незбалансований ринок праці, демографічне депопуляція (табл. 3).
 За останні двадцять років сільське населення скоротилося на 2,2  млн. чол. або на 13,2 %. За рахунок сільських жителів населення країни щороку зменшується на 150-170 тис. чол. Тому для подолання негативних тенденцій необхідно розвивати підприємництво та альтернативні види зайнятості, у тому числі сільський або екологічний туризм. Ефективність останніх трансформацій підтверджує досвід європейських та інших розвинутих країн.
Таблиця 3
Динаміка рівня основних показників демографічних процесів у сільській місцевості України*

	Показник
	Роки

	
	1990
	1995
	2005
	2009
	2010

	Усе населення, млн. осіб
	16,8
	16,5
	16,0
	15,0
	14,6

	Чисельність народжених, тис. осіб
	214,4
	184,5
	147,1
	141,8
	170,0

	Чисельність померлих, тис. осіб
	272,5
	316,2
	301,0
	310,0
	291,6

	Природний приріст, тис. осіб
	–58,1
	–131,7
	–153,9
	–168,6
	–121,6


* Розраховано автором на основі даних Держкомстату України, 2011р.
У четвертому розділі “Удосконалення управління трансформаціями аграрної сфери економіки на регіональному рівні” обґрунтовано формування інноваційної моделі розвитку аграрної сфери економіки, заходи підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарського виробництва на регіональному рівні, нові підходи до управління розвитком сільських територій та підвищенням рівня життя сільського населення.

Для вдосконалення управління трансформаціями розвитку аграрної сфери економіки на регіональному рівні велике значення має формування інноваційної моделі розвитку аграрного виробництва. Мова йде про розробку  і впровадження інвестиційно-інноваційних програм і проектів з розвитку виробництва органічно чистої продукції, побудову тепличних плодоовочевих комбінатів, сучасних плодоовочесховищ, логістично-маркетингових центрів, ліній з виробництва і переробки молока та м`яса, у тому числі у віддалених сільських районах (рис. 2). Велике значення матиме впровадження інноваційних комплексів сільськогосподарських машин і обладнання, нових гібридів і сортів насіння сільськогосподарських культур, високопродуктивних порід тварин, систем ведення аграрного виробництва в цілому у відповідності до специфіки регіонів розміщення. По стратегічних пріоритетних напрямках інноваційної діяльності в Україні на 2003-2013 рр. Верховна Рада України задекларувала високотехнологічний розвиток сільського господарства й переробної промисловості як пріоритетного напрямку інноваційної діяльності загальнодержавного рівня.

Велике значення має підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарського виробництва на регіональному рівні шляхом утворення агропромислових кластерів, створення інституційного середовища для стандартизації продовольчої продукції, перевірки її якості та відповідності на ГМО шляхом будівництва та функціонування регіональних лабораторій якості та сертифікації.
Низький рівень життя сільського населення спричинений здебільшого низьким рівнем оплати праці у сільському господарстві, яке на сьогодні залишається основним видом діяльності на сільських територіях України. У 2000 р. її рівень становив 48,3 % від рівня середньомісячної заробітної плати в економіці загалом. І хоча останніми роками заробітна плата в цьому секторі зростає швидшими темпами, ніж її величина в середньому по економіці країни (у 2010 р. рівень заробітної плати був уже на рівні 59,8 % від величини середньомісячної заробітної плати в економіці України), проте досягнутої динаміки недостатньо, щоби зрівнятися з нею.
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Рис. 2. Складники інноваційної моделі трансформацій аграрного виробництва
Важливим напрямом здійснення структурних перетворень на сільських територіях є диверсифікація сільськогосподарського виробництва та розвиток несільськогосподарських видів діяльності. Так, у країнах Європейського Союзу станом на 2010 р. несільськогосподарська зайнятість на сільських територіях становила 13,3% (1,3% – це агротуризм, 0,1% – народні ремесла і промисли, 6,8% – власна переробка сільськогосподарської продукції, 0,3 % – лісове господарство, 0,2% – аквакультура, 0,4% – виробництво альтернативної енергії, 2,1% – контрактні роботи, 5,3% – інші види діяльності). Вказані особливості є невід`ємними складниками моделі організації та управління розвитку сільських територій.
Незважаючи на поширені сьогодні концепції самодостатнього розвитку сільських територій, які пропагуються і втілюються у європейських країнах, у сучасних національних умовах без активного державного регулювання вирішити сукупність їх складних проблем неможливо. Маючи у своїй сукупності спільні проблеми розвитку, кожна з сільських територій характеризується своїми (регіональними) природно-кліматичними, соціальними, економічними та екологічними особливостями функціонування. Залежно від цих особливостей на рівні держави і місцевих органів влади і повинні розроблятися відповідні інструменти та важелі впливу.
Підвищення ефективності розвитку сільських територій передбачає таку модель їх організації та управління, яка втілює:
- розмежування між центральними та місцевими органами виконавчої влади повноважень щодо реалізації соціальної політики на селі та комплексного розвитку сільських територій;

- утворення при Кабінеті Міністрів України Міжвідомчої координаційної ради з питань розвитку сільських територій;

- посилення ролі сільських громад,  громадських організацій та об`єднань щодо контролю за ефективним використанням земельних, водних, лісових та інших природних ресурсів, охороною довкілля, виробничої діяльністю та її направленістю;
- вдосконалення міжбюджетних відносин у частині спрямування до місцевих бюджетів коштів, необхідних для виконання органами місцевого самоврядування покладених на них функцій з утримання закладів соціально-культурного призначення, надання суспільно необхідних послуг населенню та розв'язання інших демографічних проблем села;

- запровадження компенсації за рахунок коштів державного бюджету витрат підприємств агропромислового комплексу, пов'язаних з будівництвом об'єктів соціальної сфери у сільських населених пунктах;

- реалізацію протягом 2011-2015 років науково обґрунтованих проектів соціального облаштування сільських територій;

- створення науково-дослідної установи з питань розвитку сільських територій у системі Національної академії аграрних наук, або її регіональних підрозділів.
У п`ятому розділі “Посилення ролі економічних важелів та засобів державного регулювання в управлінні регіональними трансформаціями в аграрній сфері економіки” обґрунтовано удосконалення бюджетно-податкової та кредитної політики у контексті регіональних трансформацій, формування державних цільових регіональних програм розвитку та науково-технічної модернізації сільського господарства, посилення заходів державного протекціонізму на внутрішньому та зовнішньому продовольчих ринках.

У дослідженні визначено механізми та форми удосконалення бюджетно-податкової та кредитної політики з метою подолання негативних регіональних трансформацій у розвитку аграрної сфери. Мова йде про впровадження рентних принципів підтримки сільськогосподарських товаровиробників відповідно до умов їх регіонального розміщення, збалансування закупівельних, гуртових і роздрібних цін, податкову підтримку малого та середнього бізнесу в аграрній сфері, особливо соціальних програм та проектів, які вони здійснюють. На нашу думку, всебічного поглиблення вимагає політика державного протекціонізму на внутрішньому продовольчому ринку відносно основних продовольчих товарів, посилення функціонування державних інституцій, митного регулювання, дорадництва.

Протекціонізм передбачає захист національної економіки від іноземної конкуренції. При цьому виходять із того, що економічний потенціал і конкурентоспроможність на світовому ринку окремих країн різні. Тому вільна дія ринкових сил може бути невигідною для менш розвинених країн. Необмежена конкуренція з боку більш сильних іноземних держав може призвести в менш розвинених країнах до формування неефективної структури економіки. Держави, які проводять політику протекціонізму, використовують різноманітні важелі регулювання зовнішньої торгівлі, вибір яких залежить від її конкретних цілей. Для досягнення однієї і тієї ж мети можуть застосовуватися різні засоби й методи зовнішньоекономічної діяльності, тому в кожній конкретній ситуації держава вибирає певне їх поєднання. Усю різноманітність засобів і методів, що застосовуються з метою регулювання зовнішньої торгівлі сільськогосподарською продукцією, сировиною і продовольством у більшості країн світу, у тому числі і в Україні, можна поділити на дві великі групи – адміністративні та економічні.

Державне регулювання імпорту й експорту аграрної продукції не повинно зводитися до адміністративних обмежень або підвищення митних ставок, що зумовлює зростання цін. Воно має бути спрямоване на створення умов для нормальної цінової конкуренції вітчизняної продукції. Для цього необхідна гнучка державна політика у сфері регулювання зовнішньоекономічної діяльності, насамперед щодо регулювання імпорту. Відомо, що на ситуацію на внутрішньому ринку продовольства істотний вплив має «сірий» імпорт (наприклад, по м'ясопродуктах він досягає до 60%), який існує за рахунок заниження митної вартості товару, недостатньої диференціації тарифів у межах однієї товарної групи, недоврахування специфіки аграрної продукції тощо. Необхідно зазначити, що конкурентоспроможність продукції імпорту на внутрішньому ринку у більшості випадків визначається наявністю ефективної системи державної підтримки експорту, державних програм кредитування програм експорту та гарантування експортних кредитів у країнах-експортерах, які дозволяють при експорті в Україну досягати істотного зниження ціни.
В умовах дефіциту бюджетних коштів і низької ймовірності активної  державної підтримки експорту аграрної продукції державне регулювання зовнішньоекономічних зв`язків у аграрній сфері економіки повинні включати: 

- активізацію й узгодження діяльності державних відомств щодо забезпечення технічної підтримки експорту, яка б включала розроблення і реалізацію програм постійного моніторингу світового продовольчого ринку, інформаційного забезпечення експортерів, спрощення процедур його оформлення тощо;

- надання державних гарантій за іноземними кредитами, які залучаються для фінансування виробництва сільськогосподарської продукції та продовольства;

- державна підтримка розвитку транспортної, складської і логістичної інфраструктури у цілому;

- пільгове кредитування експортерів для оплати транспортних витрат;

- спрощення режиму митного оформлення, а також видачі сертифікатів якості продукції та продовольчих товарів.
ВИСНОВКИ
Здійснені у процесі роботи дослідження дозволили зробити  висновки, сформулювати результати та пропозиції теоретичного, методологічного і конструктивно-практичного спрямування щодо розв`язання важливої наукової проблеми – управління трансформаційними процесами в аграрній сфері економіки на регіональному рівні. Вони полягають у наступному:

1. Підвищення ролі регіонального аспекту здійснення трансформацій аграрної сфери економіки у сучасних умовах її розвитку зумовлюється регіональним характером виробництва та соціальної інфраструктури. Адже забезпечення ефективних зрушень у структурі власності, зміна правових та організаційних форм господарювання враховують істотні особливості, що мають місце в різних регіонах України. Це необхідно для раціонального розміщення аграрних галузей, напрямів та форм спеціалізації аграрних підприємств, їх розмірів, організаційної структури. У свою чергу, вказаний чинник справляє визначальний вплив на доцільність встановлення ступеня та форм кооперування, інтеграції, встановлення взаємовигідних зв'язків між великими та малими підприємствами, агробізнесом. Актуалізується також питання раціонального використання наявних економічних та природних ресурсів, розв'язання демографічних та соціальних проблем, розвитку сільських територій.

2. У широкому розумінні трансформації – це процеси заміни докорінних ознак одного господарського порядку подібними ознаками іншого порядку. Наслідком цього є докорінне перетворення економічної системи в цілому. Трансформація, як внутрішній стан, закономірність розвитку економічних систем, пов’язана із такою формою їх перевтілення, як еволюція – процес змін, розвитку; одна із форм руху, розвитку у природі та суспільстві. Вона означає безперервні, поступові кількісні зміни, на відміну від революційних – докорінних, якісних змін. Якщо еволюція є необхідною формою, у певному сенсі об’єктивним інструментом, за допомогою якого нагромаджуються зміни, що виявляються вже у трансформаційних процесах, то інструментом суб’єктивним, свідомо створеним суспільством, певними соціально-економічними або політичними силами, який сприяє, або навпаки – не сприяє, гальмує еволюцію, виступають трансформації – процес корегування окремих елементів системи, у нашому випадку, виробничо-економічної системи, з метою покращення її ефективності. 

3. У найбільш загальному вигляді всі трансформації в аграрній сфері економіки регіонів країни можна класифікувати наступним чином: у сфері ресурсокористування; у сфері власності та майнових комплексів; у сфері демовідтворювальної ситуації, трудових ресурсів, зайнятості та ринку праці на селі; структурні зрушення у розміщенні, спеціалізації, концентрації, інтеграції аграрного виробництва; трансформації в інституційному забезпеченні, організації, менеджменті, операційній діяльності; у фінансуванні, бюджетуванні, інвестуванні, інноваційних пріоритетах розвитку; у розвитку та організації сільських територій, підвищенні рівня та якості життя сільського населення; у логістичних потоках та зовнішньоекономічних зв`язках; у державному регулюванні та управлінні регіональним розвитком аграрної сфери економіки. За територіальною ієрархією трансформації аграрної сфери відбуваються на наступних рівнях: 1) локальному; 2) мікрорегіональному; 3) мезорегіональному; 4) макрорегіональному; 5) глобальному.

4. Основними чинниками, що спричиняють трансформації, є наступні: політичні, соціально-економічні, науково-технічні, виробничі, екологічні, організаційно-управлінські. Вони можуть носити як загальні, так і часткові прояви, носити суб`єктивний або об`єктивний характер, визначатися специфікою господарської діяльності, ресурсного потенціалу або розміщення того чи іншого регіону. Прояв їх дії відбувається на рівні окремих аграрних підприємств або їх структурних підрозділів, галузей регіонів. Великий вплив на здійснення трансформаційних процесів в регіональній економіці України здійснюють глобальні  причини. Трансформації можуть здійснюватися під дією факторів невизначеності, можуть бути некерованими, нерегульованими (головним чином негативні) та мати цілеспрямований характер.
5. В умовах глобалізації держава дедалі більше втрачає можливість ефективно використати такі традиційні важелі макроекономічного регулювання, як імпортні бар’єри й експортні субсидії, курс національної валюти. Уряд змушений користуватися ними з врахуванням позицій інших держав, інтереси яких можуть бути при цьому тим або іншим чином зачеплені, і з оглядом на поведінку впливових недержавних суб’єктів міжнародних економічних відносин, які своїми відповідними діями можуть звести нанівець очікуваний ефект від запроваджених заходів, або використати їх навіть на шкоду. Тому з наростанням темпів глобалізації дедалі більша частина державного суверенітету перерозподіляється між локальними, регіональними й всесвітніми регулюючими інститутами.
6. Ефективна внутрішня  регіональна політика в аграрній сфері економіки сприяє зміцненню унітарних засад української державності. Формування регіональної політики в аграрній сфері економіки вимагає чіткого визначення концептуальних засад розвитку регіонів, що здійснюється на загальнодержавному рівні. Обумовлюється це необхідністю нівелювання наявних диспропорцій в розміщенні та розвитку сільськогосподарського виробництва, інфраструктури сільських поселень, розв’язання екологічних проблем та потребою в раціоналізації аграрного природокористування, розширення фінансово-економічної самостійності аграрних структур, децентралізації у вирішенні питань соціального розвитку, що відносяться до місцевої компетенції. Методологічний інструментарій вдосконалення регіонального управління трансформаціями пов’язаний з дослідженням організаційних, юридичних, економічних та фінансових аспектів життєдіяльності регіонів, забезпечення дієвості та ефективності місцевого самоврядування, формування теорії та методології державної регіональної політики.

7. В результаті дослідження визначено, що найбільша трансформація регіональної сфери економіки України у регіональному аспекті торкнулися ресурсокористування, особливо використання земельних ресурсів, майнових відносин та відносин власності, спеціалізації, концентрації та розміщення сільськогосподарського виробництва, систем ціноутворення, оподаткування, митного регулювання, формування регіональних та державного продовольчих фондів, ринків споживання продовольчої продукції, формування ринку праці та зайнятості на селі, доходів, рівня та якості життя сільських жителів, демовідтворювальної ситуації, соціально-економічного розвитку сільських територій. Суттєвих змін зазнали принципи державної аграрної політики, державне регулювання аграрної сфери економіки, міжрегіональні та зовнішньоекономічні зв`язки у процесі агропромислової діяльності. 

8. Найбільш очевидними проявами негативних трансформацій в аграрній економіці регіонів є слабкість ринкових інституцій, натуралізація сільськогосподарського виробництва, надмірне домінування капіталу над працею, недостатній контроль за здійсненням виробничих процесів, спеціалізацією та концентрацією виробництва, їх соціальними та екологічними наслідками. У такій ситуації регулююча роль держави повинна бути більш дієвою, ніж у країнах з класичним ринковим господарством. Це передбачає досягнення соціальних стандартів і може бути реалізовано на основі розробки стратегії утвердження раціональної структури аграрно-промислового виробництва в розрізі природно-економічних зон та регіонів. Видатки бюджету на реалізацію державних цільових програм, у т.ч. науково-технічних й прикладних досліджень, є вагомим засобом збільшення обсягів фінансування  у розвиток аграрної економіки. 

9. Вагоме значення для вдосконалення управління трансформаціями в аграрній сфері економіки на регіональному рівні має формування інноваційної моделі розвитку аграрного виробництва. Воно передбачає застосування інноваційних технологій у виробничих процесах, формування регіональних агропромислових кластерів, інноваційних регіональних центрів та дорадчих структур, збільшення інвестицій у модернізацію сільськогосподарського виробництва, створення регіональних лабораторій сертифікації та якості продовольчої сировини та продукції. В організаційно-економічному відношенні важливе значення має створення великих агрохолдингів та агропромислово-фінансових груп, здатних  бути конкурентоспроможними на європейському та світовому продовольчому ринках.

10. Управління трансформаціями стосовно необхідності удосконалення розвитку сільських територій передбачає всебічну підтримку управлінських функцій сільських громад, громадських організацій (фермерських асоціацій, спілок сільського туризму, молодіжних організацій), дорадчих структур, функціонування альтернативних видів діяльності збільшення зайнятості сільського населення, у т.ч. у формі громадських робіт, навчання та перенавчання представників сільських професій, пільгове кредитування та фінансування індивідуального житлового будівництва, розбудову об`єктів соціальної інфраструктури. Велике значення має  диверсифікація виробництва, планування та організація розвитку сільських територій у цілому, подолання бідності на селі, становлення сприятливого економічного режиму для розвитку депресивних територій з метою надання їм більш успішного статусу.

11. У контексті позитивного вирішення проблем регіональних трансформацій важливе значення має удосконалення бюджетно-податкової та кредитної політики. Останнім часом особливої ваги набула проблема взаєморозуміння при співробітництві з провідними світовими валютно-фінансовими організаціями як при отриманні системних кредитів (тобто таких, що надаються з метою стабілізації платіжного балансу і для фінансування дефіциту державного бюджету), так і в ході отримання інвестиційних кредитів (які реалізуються в проектах розвитку об'єктів аграрної сфери економіки). У цьому аспекті особливе значення має регіональне співробітництво, яке пропонується здійснювати загальноекономічними організаціями та органами центральної влади, місцевого самоврядування, у т.ч. в аграрній сфері.
12. Маркетизація прямо впливає на інновації в організаційних аграрних структурах та напрямах і формах державного протекціонізму на внутрішньому та зовнішньому продовольчому ринках. Головна тенденція тут також підпорядковується загальному процесу поступового відходу від пріоритетності адміністрування і проявляється в заміні вертикальних адміністративних структур на горизонтальну мережу автономних державних організацій, що виконують певні завдання. При цьому створюються такі нові механізми, адаптовані до бізнесового середовища, як контрактне управління, внутрішній і зовнішній аудит, обмінні фонди тощо.
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АНОТАЦІЯ

Новіков О.Є. Управління регіональними трансформаціями аграрної сфери економіки в умовах глобалізації: теорія, методологія, практика. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.05. – розвиток продуктивних сил та регіональна економіка. – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2012.
У дисертаційній роботі визначено теоретичні, методологічні та методичні засади управління трансформаціями аграрної сфери економіки країни на регіональному рівні. Вперше обгрунтовано сутність трансформації та трансформаційних процесів, здійснено їх типологію та класифікацію, виявлені чинники та принципи здійснення. Виявлені основні трансформації, які відбуваються в аграрній економіці на регіональному та загальнодержавному рівні, у т.ч. в умовах зростаючого впливу глобальних процесів та викликів. Здійснена їх оцінка на основі кількісних та якістю параметрів та характеристик, визначені тенденції та динаміка.

Обгрунтовано концептуальні засади регіонального управління трансформаціями в аграрній сфері економіки на основі формування інноваційної моделі її розвитку з урахуванням регіональної специфіки, вдосконалення організаційно-економічних засад функціонування, у т.ч. кластеризації, нових підходів та моделей розвитку сільських територій, ринку праці, зайнятості на селі. Обстоюється необхідність посилання державного регулювання регіональних трансформацій в умовах членства країни у СОТ та посилання глобальних впливів, обґрунтованого використання економічних важелів управління трансформаціями через залучення бюджетно-податкового та кредитного механізмів, міжрегіонального співробітництва, переваг капіталізації, корпоратизації, інтеграції.
Ключові слова: трансформації, управління, регіональні аспекти, структура, спеціалізація, концентрація, інноваційна модель, модернізація, сільські території, державне регулювання, економічні важелі, глобалізація.
АННОТАЦИЯ
Новиков А.Е. Управление региональными трансформациями аграрной сферы экономики в условиях глобализации: теория, методология, практика. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05. – развитие продуктивных сил и региональная экономика. – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.
В дисертационной работе обосновано теоритические, методологические, методические основы управления трансформациями аграрной сфери экономики на региональном уровне. Определено, что в наиболие широком смысле трансформации – это процессы замены коренных признаков одного хозяйственного порядка подобными признаками иного порядка, следствием чего является коренное преобразование экономической системы в целом. Трансформация, как внутреннее состояние, закономерность развития экономических систем, связана с такой формой их воплощения, как эволюция (лат. evolutio – развертывание) - процесс изменений, развития, одна из форм движения, непрерывные, постепенные количественные изменения, в отличие от революционных – коренных, качественных изменений. 

В процессе исследования выявлены следующие типы и направления трансформаций, а так же территориальные уровни проявления: в сфере ресурсопользования; в сфере собственности и имущественных комплексов; в сфере демовоспроизводственной ситуации, трудовых ресурсов, занятости и рынка труда; структурные сдвиги в размещении, специализации, концентрации, интеграции аграрного производства; трансформации в институциональном обеспечении, организации, менеджменте, операционной деятельности; в финансировании, бюджетировании, инвестировании, инновационных приоритетах развития; в организации сельских территорий; в логистических потоках и внешнеэкономических связях; в государственном регулировании и управлении региональным развитием аграрной сферы экономики. Они происходят на следующих территориальных уровнях: 1) локальном, 2) микрорегиональных, 3) мезорегиональному; 4) макрорегиональных, 5) глобальном.
В качестве факторов трансформационных процесов названы политические, социально-экономические, научно-технические, производственные, экологические, организационно-управленческие. Они могут иметь как общие, так и частичные проявления, носить субъективный или объективный характер, определяться спецификой хозяйственной деятельности, ресурсного потенциала или размещения того или иного региона. Большое влияние на осуществление трансформационных процессов в аграрной экономике Украины имеют глобальные причины. Управления трансформациями осуществляется с помощью следующих основополагающих принципов: последовательности, пропорциональности развития, комплексности, инновационности, социальных и экологических приоритетов.

Выявлено, что наиболие существенные трансформации в аграрной сфере экономики регионов страны коснулись ресурсопользования, особенно использования земельных ресурсов, имущественных отношений и отношений собственности, специализации, концентрации и размещения сельскохозяйственного производства, систем ценообразования, налогообложения, таможенного регулирования, формирования региональных и государственного продовольственных фондов, рынков потребления продовольственной продукции, формирования рынка труда и занятости на селе, доходов, уровня и качества жизни сельских жителей, демовоспроизводственной ситуации, социально-экономического развития сельских территорий. Существенных изменений претерпели принципы государственной аграрной политики, государственного регулирования аграрной сферы экономики, межрегиональные и внешнеэкономические связи и процессы агропромышленной интеграции. 

Наиболее очевидными проявлениями негативных трансформаций в аграрной экономике регионов является слабость рыночных институтов, натурализация хозяйственных связей, чрезмерное доминирование капитала над трудом, недостаточный контроль за осуществлением производственных процессов, специализации и концентрации производства, их социальными и экологическими последствиями. В такой ситуации регулирующая роль государства должна быть более действенной, чем в странах с классическим рыночным хозяйством. Это предполагает достижение социальных стандартов и может быть реализовано на основе разработки стратегии утверждения рациональной структуры аграрно-промышленного производства в разрезе природно-экономических зон и регионов. Расходы бюджета на реализацию государственных целевых программ, в т.ч. научно-технических и прикладных исследований являются весомым средством модернизации аграрной экономики.
Большое значение для совершенствования управления трансформациями в аграрной сфере экономики на региональном уровне имеет формирование инновационной модели развития аграрного производства. Оно предусматривает применение инновационных технологий в производственных процессах, формирование региональных агропромышленных кластеров, инновационных региональных центров и консалтинговых структур, увеличение инвестиций в модернизацию сельскохозяйственного производства, создание региональных лабораторий сертификации и качества продовольственного сырья и продукции. В организационно-экономическом отношении важное значение имеет создание крупных агрохолдингов и агропромышленно-финансовых групп, способных быть конкурентоспособными на европейском и мировом продовольственном рынках.
Ключевые слова: трансформации, управление, региональные аспекты, структура, специализация, концентрация, инновационная модель, модернизация, сельские территории, государственное регулирование, экономические рычаги, глобализация.
SUMMARY
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Thesis for the degree of doctor of economic sciences, specialty 08.00.05. – Development of productive forces and the regional economy. – International University of Business and Law, Kherson, 2012.

This thesis defines the theoretical, methodological and methodical basis of transformations of agriculture of the country at the regional level. The first reasonably essence of transformation and transformation processes, by their typology and classification, identified factors and principles of implementation. The basic transformations that occur in agricultural economics at the regional and national level, including under the growing influence of global processes and challenges. Performed their evaluation on the basis of quantitative and quality parameters and characteristics identified trends and dynamics.

The conceptual framework of regional transformation in the sector of the economy based on the formation of an innovative model of development, taking into account regional specifics, to improve organizational and economic principles of operation, including clustering of new approaches and models of rural development, labor market, employment in rural areas. Obstoyuyetsya need to link government regulation of regional transformation in a country's WTO membership and links global impacts, reasonable use of economic levers of transformations through the involvement of fiscal and credit mechanisms of regional cooperation, the benefits of capitalization, incorporation and integration.
Key words: transformation, governance, regional aspects, structure, specialization, concentration, innovation model, modernization, rural areas, government regulation, economic levers, globalization.
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Глобальні проблеми, вирішенню яких сприяє аграрна сфера





Продовольча





Екологічна





Енергетична (біоенергетика, біопаливо)





Сировинна





Фактори глобалізації





Політичні:


- протиріччя національного суверенітету й інтернаціоналізації життєдіяльності,


- взаємопроникнення глобальних, регіональних і національних інтересів





Організаційно-правові:


- діяльність міжнародних політичних, економічних союзів і організацій,


- формування механізмів глобального регулювання міжнародних відносин,


- приведення національних правових систем у відповідність із міжнародними стандартами





Економічні:


- масштаби й прискорення аграрного виробництва на основі міжнародного поділу праці


- розвиток міжнародної фінансово-валютної системи;


- економічна регіональна й галузева інтеграція





Науково-технологічні:


- науково-технічний прогрес,


- передові аграрні технології й техніки,


- розвиток високотехнологічної аграрної інфраструктури, (виробничої, збутової, соціальної)





Соціальні:


- соціальні наслідки ринкового  впливу,фундаменталізму на сільську території,


- соціальна поляризація суспільства,


- соціалізація аграрної економіки
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































PAGE  

_1388811669.doc






Інноваційна модель відтворення  аграрного виробництва







Інвестиційне забезпечення відтворюваних процесів







Формування нової системи управління







Покращення екологічних умов виробництва







Проведення заходів з удосконаленню виробничої та соціальної інфраструктури











Удосконалення соціально-економічних відносин











Впровадження ресурсозберігаючих та енергозберігаючих технологій







Розвиток організаційно-економічних відносин







Оновлення, поповнення і модернізація технічної бази 












