PAGE  
2

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
МІЖНАРОДНИЙ УНІВЕРСИТЕТ БІЗНЕСУ І ПРАВА

романенко данило володимирович

УДК 658.5:330.34.1

Інституційні механізми інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства

08.00.05 – розвиток продуктивних сил та регіональна економіка
Автореферат 

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

Херсон – 2013

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в ПВНЗ «Міжнародний університет бізнесу і права» Міністерства освіти і науки України.
Науковий керівник: доктор економічних наук, професор, 

Загорський Володимир Степанович,

Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України,

професор, член-кореспондент Національної академії наук України, заслужений діяч науки і техніки України, директор.

Офіційні опоненти:   доктор економічних наук, професор

Лагодієнко Володимир Вікторович, 

Міжнародний університет бізнесу і права, м. Херсон, директор Науково-дослідного інституту економіки та управління, завідувач кафедри маркетингу та дизайну;

доктор економічних наук, доцент

Булюк Віталій Вікторович, 

Херсонська митниця Державної митної служби України, начальник.
Захист відбудеться "21" березня 2013 р. о 13-00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради  Д 67.135.01 у Міжнародному університеті бізнесу і права за адресою: 73039, м. Херсон, вул. 49 Гвардійської дивізії, 37 а.
З дисертацією можна ознайомитися у бібліотеці Міжнародного університету бізнесу і права за адресою: 73039, м. Херсон, вул. 49 Гвардійської дивізії, 37 а.

Автореферат розісланий "19" лютого 2013 р.

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                             І.С. Кайтанський

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Перехід усіх регіонів і міст України до сучасних умов господарювання з урахуванням стратегії розвитку держави вимагає прискореного реформування міського господарства як соціальної складової господарського комплексу, що задовольняє першочергові життєві потреби населення, забезпечує підприємства і організації необхідними комунальними послугами та впливає на розвиток економічних взаємовідносин між суб’єктами господарювання.

Тому одним із пріоритетних напрямків трансформаційних перетворень в економіці України та регіонів є розробка ефективних програм міського розвитку, головним завданням якого на сучасному етапі є технічне переоснащення об’єктів міського господарства. Реалізація таких програм вимагає залучення значного обсягу інвестицій, що стає все більш проблематичним з огляду на те, що класичними джерелами фінансування міського господарства є кошти державного та місцевих бюджетів а також платежі населення. А в умовах фінансової кризи бюджетна підтримка об’єктів міського господарства, як і будь-яких інших галузей економіки, матиме досить обмежений характер, що потребує пошуку інших інвестиційних джерел для модернізації та переоснащення об’єктів житлово-комунального господарства та вирішення питань оптимізації механізмів надання державної підтримки із забезпеченням її спрямування на реалізацію програм міського розвитку.

У зв'язку із цим, ключовим напрямом підвищення ефективності функціонування об’єктів і систем міського господарства є удосконалення механізмів інвестування проектів їх розвитку шляхом застосування програмно-цільового та кластерного підходів, розробки механізму інвестиційного забезпечення та управління реалізацією програм міського розвитку, а також за рахунок розробки та запровадження стратегії інвестування і програм розвитку житлово-комунального господарства в регіонах. Дослідження окреслених питань набуває значної актуальності, зумовлює потребу її поглибленого вивчення і визначає постановку проблем, мету і завдання дослідження.

Проблемам регіональної економічної політики та розвитку підприємств міського господарства присвячені наукові праці багатьох учених-економістів та практиків: О.Ю. Амосова, А.Є. Ачкасова, В.М. Бабаєва, В.В. Булюка, В.М. Вакуленко,  А.Г. Вороніна, А.А. Дронова, Д.М. Жукова, В.С. Загорського, А.П. Іванова, О.А. Карлової,  Т.М. Качала, Г.В. Ковалевського, Г.О. Крамаренко, В.В. Лагодієнко,  Ю.Г. Леги, В.А. Лушкіна, І.Г. Мінца, Л.В. Ніколаєва, Я.Я. Пушака, П.П. Руснака, Г.І. Оніщука, Г.М. Семчука, В.І. Тітяєва, Л.Н. Чернишова, Н.Ф. Чечетової, Л.М. Шутенко та ін. При цьому проблема підвищення рівня інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства залишається малодослідженою і вимагає подальшого дослідження. Зокрема потребує дослідження можливість розвитку міського господарського комплексу на основі кластерного підходу. Складний рівень та і недостатній рівень опрацювання проблеми та потреба вдосконалення механізмів управління інвестиційним забезпеченням функціонування об’єктів міського господарства зумовлює потребу її поглибленого дослідження та визначає постановку проблем, мету і завдання дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації входить у план комплексної науково-дослідної роботи Міжнародного університету бізнесу і права за темою «Відтворення та підвищення ефективності використання виробничо-ресурсного потенціалу господарського комплексу регіону» (номер державної реєстрації 0111U008418). Внесок дисертанта полягає у розробці науково-практичних засад формування механізмів інвестиційного забезпечення програм і проектів розвитку міського господарства.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в розробці теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо формування і функціонування інституційних механізмів інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені й вирішені наступні завдання:

- сформувати концепцію інституційного механізму інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства; 

- удосконалити методичний підхід до формування кластерних структур у системі міського господарства; 

- розробити модель формування кластерної структури міського господарства; 

- обґрунтувати методичні засади оцінки розвитку послуг міського господарства;
- розвинути систему стратегічного менеджменту міського господарства; 

- запропонувати механізм інноваційно-інвестиційного розвитку міського господарства 

- обґрунтувати  концепцію формування системи державно-приватного партнерства щодо інвестиційного забезпечення програм міського розвитку;

- визначити стратегічні напрями розвитку міського господарського комплексу.
Об’єктом дослідження є процеси формування і реалізації програм розвитку міського господарства та їх інвестиційного забезпечення.

Предметом дослідження є теоретико-методичні і прикладні аспекти формування та функціонування інституційних механізмів інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічну базу дисертаційного дослідження становлять фундаментальні положення економічної теорії, наукові напрацювання вітчизняних і зарубіжних вчених стосовно функціонування, розвитку і реформування міського господарства, а також нормативно-законодавчі акти України.

В процесі досягнення зазначеної мети в роботі було використано такі методи: методи логічного і теоретичного узагальнення та порівняння – в процесі окреслення закономірностей та ідентифікації проблем ефективного розвитку міської господарської системи, визначення тенденцій у розвитку системи міської господарської системи; статистично-економічного аналізу – в процесі дослідження, порівняння, оцінки, групування, інтерпретації і наочної інтерпретації фактичних результатів функціонування підприємств міської господарської системи; порівняльно-економічного аналізу – в процесі оцінювання стану внутрішнього і зовнішнього середовища, який обумовлює формування стратегії інвестиційного забезпечення прогарам розвитку міської господарської системи; економіко-математичні методи – з метою обґрунтування методичних підходів стосовно стратегії розвитку міського господарського комплексу.

Інформаційну базу дослідження склали  матеріали Державного комітету статистики України, Державного комітету України з питань житлово-комунального господарства, Міністерства фінансів України, дані щодо роботи підприємств міського господарства м. Херсон.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у обґрунтуванні теоретичних та методичних засад і практичних рекомендацій щодо формування інституційного механізму інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства. Найбільш важливі результати, одержані в процесі дослідження, і їх наукова новизна полягають в наступному:
вперше: 

- сформовано концепцію інституційного механізму інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства, дія якого ґрунтується на розвитку форм державно-приватного партнерства та кластерній організації системи міського господарства, що забезпечує активізацію інвестиційних процесів і реалізацію стратегії соціально-економічного розвитку міста; 

удосконалено:

- методичний підхід до формування кластерних структур у системі міського господарства, який дозволяє оцінити потенціал організації і формується з етапів: визначення і характеристика рівня потенціалу кластерної організації; кількісний аналіз потенціалу кластерної організації шляхом міжгалузевого порівняння; якісний аналіз детермінант конкурентних переваг підприємств міського господарського комплексу; 

- модель формування кластерної структури міського господарства на основі ітераційної функції, що дає можливість здійснити більш точну інтерпретацію сутності економічної інтеграції в процесі формування структури кластерного типу; 

- методичні засади оцінки розвитку послуг міського господарства, що передбачають формування інтегрального показника на основі показників розвитку окремих послуг міського інфраструктурного забезпечення, з урахуванням їх коефіцієнтів вагомості;

дістали подальшого розвитку:

- система стратегічного менеджменту міського господарства, зокрема запропоновано сценарну модель розвитку міського господарства, обґрунтовано основні пріоритети інвестиційної діяльності у міському господарстві, розроблено комплекс заходів з активізації додаткових джерел фінансового забезпечення, покращення фінансового стану, підвищення інвестиційної привабливості об’єктів інфраструктурного забезпечення міської господарської системи; 

- механізм інноваційно-інвестиційного розвитку міського господарства, орієнтований на реалізацію кластерних ініціатив, усунення перепон для запровадження інновацій, інвестиційне забезпечення формування людського капіталу і фізичного інфраструктурного забезпечення, підтримку територіальної концентрації взаємопов'язаних об’єктів міського господарського комплексу;

- концепція формування системи державно-приватного партнерства в процесах інвестиційного забезпечення програм міського розвитку, що шляхом консолідації організаційних, економічних, фінансових та правових відносин та дій міських органів управління та приватного бізнесу, забезпечує досягнення загальних пріоритетних цілей розвитку;

- стратегічні напрями розвитку міського господарського комплексу та інструменти формування інвестиційної привабливості міста. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості застосування теоретико-методичних і практичних напрацювань та пропозицій в процесі формування стратегії інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарського комплексу, розробці програм розвитку галузевого, регіонального та місцевого рівнів, у практичній діяльності органів влади різних рівнів та господарських суб’єктів. 

Результати дослідження, висновки і рекомендації, що містяться в роботі, використовуються у практичній діяльності Миколаївської міської ради (довідка № 376/22/12 від 24.01.2012 р.); Севастопольської міської державної адміністрації (довідка № 127/46/2-12 від 15.02.2012 р.); у навчальному процесі Міжнародного університету бізнесу і права (довідка № 418 від 09.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки і рекомендації, що становлять результат дослідження, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, які автором отримав особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: Всеукраїнська науково-практична конференція «Інвестиційно-інноваційний розвиток регіону» (м. Львів, 25 вересня 2009 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми соціально-економічних трансформацій у міжнародному середовищі» (м. Тернопіль, 23 квітня 2010 р.); ІІI Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми трансформаційних економік в умовах глобалізації» (м. Тернопіль, 29 квітня 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 17-18 травня 2012 р.); VІІ Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток інноваційної культури суспільства: проблеми та перспективи» (м. Сімферополь, 22-23 червня 2012 р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Міжнародного університету бізнесу і права (м. Херсон, 2009-2012 рр.).
Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 7 публікаціях, в т.ч. у 5 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 2,1 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать  2,1 умовн. друк. арк.  

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 227 сторінок, із них 191 сторінка основного тексту. Робота містить 23 таблиці, 27 рисунків, 1 додаток на 12 сторінках. Список використаних джерел охоплює 211 найменування і займає 19 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Наукові засади формування інституційних механізмів інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства» досліджено теоретичні засади інвестиційного забезпечення розвитку міського господарства, обґрунтовано умови та чинники формування механізмів інвестування у розвиток міського господарства, визначено сучасні підходи до управління процесами інвестування  розвитку міського господарства.

Міський господарський комплекс являє собою складний і багатогранний об’єкт управління, який багато в чому визначає розвиток економіки регіонів та держави в цілому (рис. 1).


Рис. 1. Вплив діяльності підприємств міського господарства 
на розвиток економіки регіону
Сучасна система житлово-комунального господарства характеризується низкою недоліків, без усунення яких неможливо вести мову про нормалізацію функціонування галузі, підвищення надійності та якості, а також забезпеченні стабільного функціонування міської господарської системи. 

На сьогоднішні виділяють два основні шляхи усунення кризових явищ у розвитку міського господарського комплексу: екстенсивний та інтенсивний. Перший передбачає збільшення виробничих потужностей та потребує значного обсягу інвестиційних ресурсів та збільшення кількості кваліфікованих працівників. В рамках реформування системи міського господарства у довгостроковому періоді інтенсивний підхід являє собою єдиний можливий засіб відновлення належного рівня функціонування підприємств даного сектора.

Результати дослідження надали можливість запропонувати алгоритм формування конкурентного середовища на ринку житлово-комунального обслуговування, який передбачає такі етапи: оборот – підвищення рівня прибутковості; нові види послуг та розширення клієнтури (зростання обороту - фіксована/скорочена прибутковість); пакети послуг і тарифів (зростання обороту – зростання рівня прибутковості). В цілому такий алгоритм являє собою підвалини та основною умову розвитку міського господарського комплексу, визначає можливість виживання господарських суб’єктів на ринку відкритого типу, досягнення ними прибуткового рівня функціонування та укріплення своїх позицій на ринку. 

Мета формування інституційного механізму інвестиційного забезпечення  функціонування міського господарського комплексу має полягати у досягненні ефективного функціонування сфері житлово-комунального обслуговування. При цьому основними умовами є: поліпшення рівня житлових умов, досягнення високого рівня утримання житлового фонду, забезпечення якісного житлово-комунального обслуговування населення. Варто зазначити, що структурна побудова фінансово-інвестиційно механізму визначається трьома взаємозалежними елементами: фінансовим регулюванням, джерелами фінансування та фінансове планування. Для того щоб міський господарський комплекс перейшов до ринкової моделі функціонування доцільним є добудова галузевих фінансових відносин відповідно до сформованого інвестиційно-фінансового механізму господарювання муніципального формування.

В процесі дослідження уточнено концептуальні основи управлінського впливу на розвиток державно-приватного партнерства в сфері інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства, зокрема: визначення переваг для економіки міста партнерства між державою та приватним бізнесом, задля можливості скористатися ними у найбільш ефективному прямуванні; уточнення принципів організації партнерства між державою та приватним бізнесом враховуючи специфіку муніципального господарства та принципи формування ділових відносин між його учасниками.

Партнерство між державою та приватним бізнесом в сфері міського господарства являє собою інституціонально-організаційний альянс влади та приватного бізнесу щодо реалізації проектів соціального спрямування у широкому колі сфер економіки міського господарства: від розвитку інфраструктурного забезпечення до надання суспільних послуг. Системоутворюючою складовою у понятті «державно-приватне партнерство» є співпраця, при якій державні, муніципальні та приватні структури є рівноправними та взаємодоповнюючими економічними суб'єктами.

Для економіки переваги державно-приватного партнерства полягають в розширенні можливостей державних та місцевих органів влади вирішення питань фінансового забезпечення проектів соціального інфраструктурного забезпечення; досягнення більш ефективного використання можливостей які надають партнерські відносини з бізнесом, який бере на себе частину притаманної йому ризикованості і здатний ефективно керувати об'єктами міського інфраструктурного забезпечення.  
У другому розділі «Економічна оцінка стану і перспектив інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства» досліджено стан розвитку інвестиційної діяльності на рівні міських господарських систем, інвестиційний потенціал розвитку міських господарських систем, стратегічні перспективи та пріоритети розвитку господарської системи міста

Оцінка внутрішнього та зовнішнього середовища яке зумовлює формування стратегії інвестиційного забезпечення розвитку міського господарського комплексу свідчить що недостатність системи фінансового і законодавчого забезпечення на різних рівнях, недосконалість механізму гарантування залучення позикових коштів зумовили руйнування та кризу у функціонуванні системи міського інфраструктурного забезпечення. Найбільш зросла проблема неефективності ресурсовикористання. Низький рівень технічного стану основних фондів зумовлює відповідний рівень якості житлово-комунального обслуговування населення.

До найбільш важливих проблем функціонування підприємств міського господарського комплексу, які гальмують його розвиток та чинять вплив на рівень ефективності функціонування галузі можна віднести: проблеми загальноекономічного характеру, що зумовлені процесами ринкових трансформацій в країні; мінімальний рівень бюджетного фінансового забезпечення розвитку галузі; невизначеність реального власника житла; необґрунтованість і неефективність системи дотацій галузі; неефективна, багатофункціональна система управління міською господарською системою; не чітка законодавча регламентація положення споживачів житлово-комунальних послуг; монополія на ринку послуг більшості комунальних підприємств (водо-, газо-, тепло- і електропостачання); низька інноваційність рішень так як відсутні економічні стимули поліпшення діяльності та усунення монопольного стану; значний рівень неплатежів споживачами за житлово-комунальні послуги, зростання рівня дебіторської і кредиторської заборгованості у підприємствах міського господарства; низькоефективна політика енергоресурсозберігання підприємств міського господарського комплексу.
Дослідження розвитку міського господарського комплексу України свідчать, що не зважаючи певні істотні перетворення, зумовлені переходом до ринкового господарювання, воно і зараз має статус монопольного формування, а у споживачів, як і раніше, відсутня можливість одержувати послуги високого рівня якості. Збитки галузі житлово-комунального господарства на початок 2012 р. склали 2050,5 млн. грн., зі збитком працювали 56,4% підприємств, відповідно, 43,6% підприємств одержали прибутки, проте загальний їх прибуток становив тільки 258,6 млн. грн. Як свідчать дані наведені у табл. 1, незважаючи на зростання з 4386,1 до 6514,6 млн. грн платежів населення за спожиті комунальні послуги і, відповідно, рівня оплати послуг (з 48,6% у 2007р. до 92,3% у 2011р.), загальна заборгованість споживачів має тенденцію до зростання з 7,8 у 2007 році до 9,8%  у 2011 році. В Україні середній термін заборгованості зростає з мінімального розміру у 6,2 місяця (2007р.) до 12,8 місяця (2011р.).
Таблиця 1

Основні показники стану міського господарства України 
	Показники
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.
	2011 р.

	Міський житловий фонд, млн. м2
	669,9
	671,3
	677,6
	6843
	688,8

	У середньому на одного жителя, м
	20,8
	20,9
	21,2
	21,4
	21,6

	Кількість працівників підприємств з надання комунальних послуг, тис. осіб
	108,9
	103,9
	98,4
	99,3
	102,2

	Рівень оплати населенням України послуг ЖКГ, %
	48,6
	72,8
	79,0
	84,4
	92,3

	Заборгованість населення України з платежів за послуги ЖКГ, млн. грн.
	4644,0
	5049,1
	6174,3
	7107,2
	7536,1

	Середній термін заборгованості населення України за послуги ЖКГ, місяців
	6,2
	11,6
	11,7
	12,2
	12,8


Потребують вирішення проблеми функціонування міського господарського комплексу, зокрема щодо фінансування, передачі відомчого житла до комунальної власності, запровадження в господарську діяльність підприємств комунального обслуговування принципів ринкового розрахунку. На сучасному етапі функціонування міського господарського комплексу основною проблемою є його ефективне реформування, що являє собою об’єктивну необхідність, зумовлену станом даної сфери.
У територіальному розрізі сучасний стан розвитку міського господарства характеризується суттєву диференціацію у розміщенні та концентрації об'єктів муніципального господарства як у розрізі міст і сіл, так і на регіональному рівні, а також у забезпеченні населення відповідними послугами. Оцінка стану розвитку функціонування підприємств міського господарства м. Херсон свідчить, що у місті відбувається поступове поліпшення умов проживання. Проте, стан розвитку підприємств муніципального господарства не є відповідним завданням щодо забезпечення надання населенню якісних послуг у повному обсязі. До найбільш важливих напрямів розвитку діяльності підприємств муніципального господарства відносять: водопостачання, енергозбереження і енергоефективність.

Сфері муніципального господарства притаманний значний потенціал щодо досягнення зниження рівня енергоспоживання і поліпшення якості обслуговування. Однак має місце недостатній рівень використання більшості доступних технологій. У зв'язку із цим очевидною є потреба подальшої системної роботи щодо модернізації об'єктів і систем житлово-комунального обслуговування із широким залученням наявних місцевих ресурсів, а також пошуку інноваційних підходів для вирішення проблем, що протягом останні десятиліть накопичилися у сфері енергозбереження.

У третьому розділі «Формування інституційних механізмів інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства» обґрунтовано кластерний підхід до організації процесів розвитку господарської системи міста, розроблено механізми управління процесами інвестиційного забезпечення розвитку господарської системи міста, сформовано стратегію розвитку інвестиційного потенціалу міської господарської системи, розроблено організаційно-економічні механізми реалізації інвестиційних проектів розвитку господарської системи міста та механізми ресурсного забезпечення інвестиційних процесів розвитку господарської системи міста.
На основі результатів системного аналізу кластерного підходу до процесів управління регіонального рівня запропоновано модель кластерної організації міської господарської системи через розробку схеми кластеру функціонування підприємств міського господарства. Кластер розглядається як взаємозалежна система управління системою підприємств муніципального господарства, створення належного інфраструктурного забезпечення, системи постачальників та підприємств безпосередньо. Кластер підприємств муніципального господарства являє собою велике об'єднання географічно локалізованих у муніципальному утворенні підприємств з комунального обслуговування населення, постачальників виробничих та інвестиційних ресурсів, що є складовими основного технологічного ланцюга створення доданої вартості, а також необхідного бізнес-оточення, яким притаманна загальна стратегія досягнення конкурентоздатності та активізації процесів інвестування. 

Запропонований методичний підхід оцінювання рівня потенціалу кластерного методу передбачає такі етапи: визначення та характеристика рівня потенціалу кластерної організації міської господарської системи, кількісний аналіз рівня потенціалу кластерної організації сфери муніципального господарства і регіональної соціально-економічної системи на основі міжгалузевого порівняння коефіцієнтів спеціалізації та середньодушового виробництва, якісний аналіз детермінант конкурентних переваг.
В результаті проведеного аналізу функціонування міського господарського комплексу на прикладі м. Херсон ми виявили та деталізували основні проблеми, які гальмують його розвиток як кластерного утворення: несприятливі умови для інвестиційного забезпечення; недостатність обсягів державної підтримки процесів інвестування; нерозвиненість ринку інвестицій та інфраструктурного забезпечення; відсутність дієвих механізмів державного партнерства в процесах інвестування.

Найважливішим чинником формування та ефективного функціонування кластеру муніципальної господарської системи є реалізація політики щодо створення на регіональному рівні сприятливого клімату для інвестиційної діяльності, який повинен мати за основу принципи: раціонального територіального ресурсовикористання; пріоритетності інтенсивного спрямування розвитку; спрямованості соціально-економічного розвитку на задоволення потреб населення; концентрації ресурсів муніципалітету на вирішенні системних проблем та стимулюючого впливу на розвиток пріоритетних виробництв; збалансованого розвитку соціально-економічної та  екологічної сфер.

Для формування моделі структури міського господарського комплексу кластерного типу пропонується скористатися теорією фракталів, безпосередньо – ітераційною функцією. Для формування кластеру міського господарського комплексу регіонального рівня запропонована класифікація підрозділів відповідно до рівня важливості та впливу на політику інвестиційної діяльності, проектно-дослідні та будівельні роботи, науку, освіту і т.д. Отже можна оцінити рівень зрілості кластерного утворення, створивши його адаптовану модель, яка буде поєднувати всю сукупність учасників кластерного утворення на певний період часу. У дисертаційному дослідженні на основі запропонованої методики структуризації кластерного утворення розглянуті майбутні учасники модельованого кластерного формування та побудована модель кластера в системі муніципального господарства м. Херсона. 

Суб'єктами господарської діяльності та управління є вся множина організацій (установ) та підприємств, якими формуються бізнес-процеси та чиниться керуючий вплив, відповідно до їх інтересів (цілей) (рис. 2). 
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Рис. 2. Загальна структура системи управління кластером 
міської господарської системи

Концептуальна модель інвестиційної діяльності кластеру підприємств муніципального господарства представлена на рис. 3.

Аналіз соціальних та економічних інтересів суб'єктів міського господарського комплексу та їх цільових показників, які відбивають причинно-наслідкові зв'язки та їх ієрархічного рівня надали можливість окреслити авторське бачення системи показників локального рівня, динаміка яких відбиває рівень розвитку послуг житлового та комунального інфраструктурного обслуговування, для формування інтегрального показника враховуючи коефіцієнти вагомості: фізичний обсяг наданих житлових та комунальних послуг у розрахунку на душу населення; забезпеченість бюджетним коштом муніципального господарства у розрахунку на душу населення; інвестиційне забезпечення об’єктів муніципального господарства з усіх джерел у розрахунку на душу населення в постійних цінах; питома вага у житловому фонді житла організованих власників; питома економія витрат основних видів споживаних ресурсів у незмінних цінах у розрахунку на 1 м2 житла (на одного користувача); витрати всіх суб'єктів міського господарства на санітарні, епідеміологічні та екологічні заходи у постійних цінах у розрахунку на душу населення.
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Рис. 3. Модель інвестиційної діяльності кластеру підприємств 
міської господарської системи 

У дисертаційному дослідженні розроблено модель поєднання процедур регулювання інноваційно-інвестиційного клімату (ІІК) муніципальної соціально-економічної системи (у вигляді алгоритму процедур зі зворотним зв'язком), що передбачає діагностування проблем ІІК муніципальної соціально-економічної системи, оцінку сформованих інструментів поліпшення клімату, моніторинг впливу внутрішнього і зовнішнього середовища на ситуацію, розробку стратегічно важливих заходів щодо регулювання ІІК муніципальної соціально-економічної системи, підготовку щодо реалізації розробленої програми формування або зміни інноваційно-інвестиційного клімату муніципальної соціально-економічної системи.
Одержані результати дослідження надали можливість створити схему регульованого інноваційно-інвестиційного клімату міської господарської системи, яку можна деталізувати до рівня проектів та заходів, зв'язок між якими має відслідковуватися як по вертикалі (в межах окремої підпрограми), так і по горизонталі. Структуру програми формують підпрограми: створення Центру регулювання та моніторингу інвестиційної діяльності та взаємодії із державними органами влади з міжбюджетних відносин з метою збільшення інвестиційної статті бюджету регіонального рівня; проведення конференцій, семінарів та тренінгів щодо стимулювання управлінського персоналу органів влади щодо поліпшення інвестиційного клімату на регіональному рівні; залучення інвесторів шляхом використання інструментів компенсації ризиків; промислова підпрограма, зорієнтована на формування кластерів; репутації для залучення інвестиційних коштів населення та бізнес-структур (у т.ч. закордонних); залучення з держбюджету інвестиційних коштів; залучення до системи муніципального господарства інвестиційних ресурсів на основі репутації міста, орієнтована на стабільність у т.ч. за рахунок підвищення рівня якості житлово-комунального обслуговування населення; використання у владних структурах країни позитивного досвіду регіональної соціально-економічної системи та збільшення кількості інвестиційних проектів, які фінансуються коштом приватних інвесторів, з метою зниження залежності від державного фінансового забезпечення.

В результаті дослідження розроблено схему корегування інноваційно-інвестиційного клімату в процесі реалізації підпрограми, орієнтованої на формування кластерів в межах м. Херсон. Здійснення управління взаємодією має на увазі виконання в рамках добровільних угод визначених дій під час запуску проекту, його виконання і завершення (табл. 2). 
Важливість і масштабність стратегії для міського господарського комплексу вимагає її розробку на двох рівнях: макроекономічному, тобто на рівні галузі, та на рівні господарського суб’єкта. Використання в процесі дослідження ситуаційного підходу надало змогу розробити та запропонувати комплексну схему стратегічного управління підприємствами міського господарського комплексу.

Розвиток міської господарської системи передбачає зростання рівня кількісного та якісного потенціалу ринку послуг, збереженні ресурсів та інноваційно-інвестиційної діяльності, вдосконаленні механізму надання соціальної допомоги, кластерної організації міської господарської системи. Поряд з активною участю фінансово-кредитних організацій в процесах інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства, запропоновано створити кластери на базі традиційних обслуговуючих виробництв, що надасть можливість фінансового забезпечення  інвестиційних проектів розвитку різних галузей житлово-комунального обслуговування, зокрема і в сфері інноваційних секторів економіки.

Таблиця 2
Управління взаємодією учасників інвестиційного проекту розвитку підприємств міського господарства
	Фази життєвого циклу проекту
	Фази управління проектом
	Необхідні дії по управлінню взаємодією учасників інвестиційного проекту

	Передінвестиційна
	Ініціалізація 
	Управління вибором інвестиційних проектів і визначення ролі кожного учасника проекту у формуванні програми реальних інвестицій в розвиток міського господарства

	Інвестиційна
	Планування 
	Формування і формалізація добровільних угод на основі визначення структури робіт, виконавців, бюджету, укладання договорів з підрядниками і постачальниками й інших процедур управління інвестиційним проектом

	Експлуатаційна
	Виконання
	Ефективність інвестиційного проекту в цілому 

Оцінка внеску і недоглядів учасників інвестиційного проекту в його реалізацію

	
	Контроль
	

	
	Завершення
	


Дослідження стану об'єктів міського господарського комплексу та благоустрою м. Херсон надало можливість визначити такі основні пріоритети інвестиційної діяльності. Політика інвестиційного забезпечення міського розвитку розрахована на використання як внутрішніх фінансових джерел (засобів підприємств, кредитних організацій, населення, бюджету міського розвитку тощо) так і залучення зовнішніх інвестиційних джерел з інших регіональних соціально-економічних систем та з-за кордону. Виконання соціальних зобов'язань та забезпечення інвестиційних витрат в межах заходів стимулювання економічного зростання потребують залучення фінансових ресурсів через різні види позик та кредитів.

Дослідження результатів діяльності найбільших підприємств з комунального обслуговування у м. Херсон засвідчує наявність системної кризи та нагальну потребу запровадження стратегії розвитку міського господарського комплексу (рис. 4).
В результаті дослідження запропоновано комплекс заходів щодо залучення додаткових джерел (за допомогою використання позикових і довгострокових кредитних фінансових ресурсів), спрямованих на оздоровлення фінансового стану, формування інвестиційної привабливості міської комунальної інфраструктури. 











Рис. 4. Вплив стратегічних рішень на стан міського господарства 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі теоретичного узагальнення, обґрунтування методичних засад, підходів і рекомендації запропоновано нове вирішення важливої наукової і практичної проблеми формування інституційних механізмів інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства, що дозволило зробити висновки концептуального, методичного і науково-практичного характеру.

1. Господарство міської соціально-економічної системи являє собою важливу соціально-орієнтованою сферу, підприємства якої надають споживачам (населенню, підприємствам і організаціям всіх форм власності) необхідні послуги, багато в чому зумовлює якість життєвого рівня населення, чинить вплив на розвиток економіки держави та регіональних соціально-економічних систем. Функціонування міського господарського комплексу поєднує множину різноманітних напрямків, які охоплюють: експлуатацію будівель і споруд житлового і нежитлового призначення, інженерних мереж і комунікацій, енерго-, водо-, теплопостачання, транспортне обслуговування, надання послуг суспільного характеру та ін. Значення галузі обумовлюється високою питомою вагою у загальному обсязі продукції та послуг житлово-комунальних послуг (4%), концентрацією основних фондів (23% до загального обсягу) та обігових коштів (4,5%).

2. В процесі дослідження уточнено концептуальні основи управлінського впливу на розвиток державно-приватного партнерства в сфері інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства, зокрема: визначення переваг для економіки міста партнерства між державою та приватним бізнесом, задля можливості скористатися ними у найбільш ефективному прямуванні; уточнення принципів організації партнерства між державою та приватним бізнесом враховуючи специфіку муніципального господарства та принципи формування ділових відносин між його учасниками.

3. На основі результатів системного аналізу кластерного підходу до процесів управління регіонального рівня запропоновано модель кластерної організації сфери міського господарства через розробку схеми кластеру функціонування підприємств міського господарства. Кластер розглядається як взаємозалежна система управління системою підприємств муніципального господарства, створення належного інфраструктурного забезпечення, системи постачальників та підприємств безпосередньо. Кластер підприємств муніципального господарства являє собою велике об'єднання географічно локалізованих у муніципальному утворенні підприємств з комунального обслуговування населення, постачальників виробничих та інвестиційних ресурсів, що є складовими основного технологічного ланцюга створення доданої вартості, а також необхідного бізнес-оточення, яким притаманна загальна стратегія досягнення конкурентоздатності та активізації процесів інвестування. 

4. Методичний підхід оцінювання рівня потенціалу кластерного методу передбачає такі етапи: визначення та характеристика рівнів потенціалу організації кластерів, кількісний аналіз рівня потенціалу кластерної організації сфери муніципального господарства і регіональної соціально-економічної системи на основі міжгалузевого порівняння коефіцієнтів спеціалізації та середньодушового виробництва, якісний аналіз детермінант конкурентних переваг. Для визначення видів діяльності підприємств міського господарського комплексу та можливого формування кластерних утворень було здійснено оцінку потенціалу кластерної організації господарської системи м. Херсона. На основі результатів аналізу функціонування підприємств міського господарського комплексу м. Херсона ми виявили основні проблеми, які гальмують його розвиток як кластерного формування. 

5. Розроблено модель структури міського господарського комплексу кластерного типу пропонується скористатися ітераційною функцією. Встановлено, що міський кластер, який практично формує множина учасників ринку, це схожа з ринком частина, що має певне чітко визначене територіальне розташування і поєднує в свої межах виробників, постачальників, споживачів та все необхідне інфраструктурне забезпечення, а отже, основна структура кластера є квазіфракталом. Для кластерної організації міської господарської системи регіонального рівня запропоновано класифікацію підрозділів щодо рівня важливості та впливу на політику інвестиційного забезпечення, будівельні та проектно-дослідні роботи, науку, освіту тощо. На підставі запропонованої методики структуризації кластерного утворення розглянуті майбутні учасники модельованого кластерного формування та побудована модель кластера в системі муніципального господарства м. Херсон. Розроблено модель інвестиційної діяльності кластера.

6. Аналіз соціальних та економічних інтересів суб'єктів міського господарського комплексу та їх цільових показників, які відбивають причинно-наслідкові зв'язки та їх ієрархічного рівня надали можливість окреслити авторське бачення системи показників локального рівня, динаміка яких відбиває рівень розвитку послуг житлового та комунального інфраструктурного обслуговування, для формування інтегрального показника враховуючи коефіцієнти вагомості: фізичний обсяг наданих житлових та комунальних послуг у розрахунку на душу населення; забезпеченість бюджетним коштом муніципального господарства у розрахунку на душу населення; інвестиційне забезпечення об’єктів муніципального господарства з усіх джерел у розрахунку на душу населення в постійних цінах; питома вага у житловому фонді житла організованих власників; питома економія витрат основних видів споживаних ресурсів у незмінних цінах у розрахунку на 1 м2 житла (на одного користувача); витрати всіх суб'єктів міського господарства на санітарні, епідеміологічні та екологічні заходи у постійних цінах у розрахунку на душу населення.

7. Розвиток господарства міської соціально-економічної системи передбачає зростання рівня кількісного та якісного потенціалу ринку житлово-комунальних послуг, збереженні ресурсів та інноваційно-інвестиційної діяльності, вдосконалення механізму надання соціальної допомоги, формування міського кластера. Запропоновані стратегічні інструменти формування інвестиційної привабливості сфери господарства міської соціально-економічної системи. Обґрунтовано потребу формування на рівні міської соціально-економічної системи Центра регулювання і моніторингу інвестиційних процесів, до основних задач якого можна віднести лобіювання інтересів органів влади і бізнесу, освітня діяльність, співпраця з кредитними установами. Сформовано модель поєднання процедур регулювання інноваційно-інвестиційного клімату міста (у вигляді алгоритму процедур зі зворотним зв'язком), що включає діагностику проблем інноваційно-інвестиційного клімату міської соціально-економічної системи, оцінку сформованих інструментів поліпшення клімату, моніторинг впливу на ситуацію внутрішнього і зовнішнього середовища, розробку стратегічно значимих дій по регулюванню інноваційно-інвестиційного клімату міста, підготовку до реалізації розробленої програми створення клімату і внесення змін у інноваційно-інвестиційний клімат міста.

8. В результаті дослідження розроблено схему регулювання інноваційно-інвестиційного клімату міської господарської системи, яку можна деталізувати до рівня проектів чи заходів, зв'язок між якими має прослідковуватись як по вертикалі (в межах окремої підпрограми), так і по горизонталі. Регулювання інноваційно-інвестиційного клімату га основі запропонованої схеми, передбачає формування кластерів, з одночасною реалізацією таких заходів: активізація інноваційних процесів; інвестиційна підтримка об’єктів інфраструктурного забезпечення; підтримки територіальної концентрації суб’єктів міського господарства. Розроблена схема корегування інноваційно-інвестиційного клімату в процесі реалізації підпрограми формування кластерів в межах соціально-економічної системи м. Херсон, а також схема диверсифікованості економіки міської господарської системи на основі створення нового кластерного утворення. 

9. Державно-приватне партнерство є альтернативою приватизації життєво важливих об'єктів державної та комунальної власності, які мають стратегічне значення. Результати системного аналізу соціальної та економічної сутності управління проектами у міському господарському комплексі свідчать, що в процесі реалізації суспільно-важливих інвестиційних проектів доцільною є взаємодія держави та приватного бізнесу на принципах угоди добровільних засадах. Прикладне значення результатів дослідження полягає у тому, що наведені розробки роблять внесок у процеси вирішення проблем розвитку міського господарства. Представлені методики надають можливість вирішити основну проблему – залучення інвестиційних коштів приватного сектора, досягти оптимальності управління господарством міської соціально-економічної системи, реалізувати проекти у пріоритетних напрямах розвитку.

10. Результати ситуаційного аналізу дозволили сформувати схему стратегічного менеджменту на підприємствах міського господарства. Запропоновано сценарну модель розвитку міського господарського комплексу, окреслено основні пріоритети інвестиційного забезпечення розвитку міського господарства м. Херсон. Запропоновано комплекс заходів стосовно залучення додаткових джерел (шляхом використання позикових та довгострокових кредитних фінансових ресурсів), які спрямовані на оздоровлення фінансового стану, формування інвестиційної привабливості об’єктів міського інфраструктурного забезпечення. 
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АНОТАЦІЯ
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил та регіональна економіка. – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2013.

Дисертацію присвячено розробці теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо формування і функціонування інституційних механізмів інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства.

Сформовано концепцію інституційного механізму інвестиційного забезпечення програм розвитку міського господарства, дія якого ґрунтується на розвитку форм державно-приватного партнерства та кластерній організації системи міського господарства, що забезпечує активізацію інвестиційних процесів і реалізацію стратегії соціально-економічного розвитку міста; 

У дисертації розроблено методичний підхід до формування кластерних структур у системі міського господарства, запропоновано модель формування кластерної структури міського господарства на основі ітераційної функції, удосконалено методичні засади оцінки розвитку послуг міського господарства.

Дістали подальшого розвитку: система стратегічного менеджменту міського господарства; механізм інноваційно-інвестиційного розвитку міського господарства; концепція формування системи державно-приватного партнерства; стратегічні напрями розвитку міського господарського комплексу. 

Ключові слова: інвестиційна діяльність, міське господарство, механізм кластеризації, міський кластер, державно-приватне партнерство.

АННОТАЦИЯ

Романенко Д.В. Институциональные механизмы инвестиционного обеспечения программ развития городского хозяйства. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - развитие производительных сил и региональная экономика. - Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2013.

Диссертация посвящена разработке теоретико-методических основ и практических рекомендаций по формированию и функционированию институциональных механизмов инвестиционного обеспечения программ развития городского хозяйства.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в обосновании теоретических и методических основ и практических рекомендаций по формированию институционального механизма инвестиционного обеспечения программ развития городского хозяйства. 

Сформирована концепция институционального механизма инвестиционного обеспечения программ развития городского хозяйства, действие которого основано на развитии форм государственно-частного партнерства и кластерной организации системы городского хозяйства, что обеспечивает активизацию инвестиционных процессов и реализацию стратегии социально-экономического развития города.

Усовершенствован методический подход к формированию кластерных структур в системе городского хозяйства, который позволяет оценить потенциал организации и формируется из этапов: определение и характеристика уровня потенциала кластерной организации; количественный анализ потенциала кластерной организации путем межотраслевого сравнения; качественный анализ детерминант конкурентных преимуществ предприятий городского хозяйственного комплекса.

Разработана модель формирования кластерной структуры городского хозяйства на основе итерационной функции, что дает возможность осуществить более точную интерпретацию сущности экономической интеграции в процессе формирования структуры кластерного типа.

Усовершенствованы методические основы оценки развития услуг городского хозяйства, предусматривающие формирование интегрального показателя на основе показателей развития отдельных услуг городского инфраструктурного обеспечения, с учетом их коэффициентов весомости.

Получила развитие система стратегического менеджмента городского хозяйства, в частности предложена сценарная модель развития городского хозяйства, обоснованы основные приоритеты инвестиционной деятельности в городском хозяйстве, разработан комплекс мероприятий по активизации дополнительных источников финансового обеспечения, улучшению финансового состояния, повышению инвестиционной привлекательности объектов инфраструктурного обеспечения городской хозяйственной системы.

Разработан механизм инновационно-инвестиционного развития городского хозяйства, ориентированный на реализацию кластерных инициатив, устранение препятствий для внедрения инноваций, инвестиционное обеспечение формирования человеческого капитала и физического инфраструктурного обеспечения, поддержку территориальной концентрации взаимосвязанных объектов городского хозяйственного комплекса.

Обоснована концепция формирования системы государственно-частного партнерства в процессах инвестиционного обеспечения программ городского развития, путем консолидации организационных, экономических, финансовых и правовых отношений и действий городских органов управления и частного бизнеса, обеспечивает достижение общих приоритетных целей развития.

Определены стратегические направления развития городского хозяйственного комплекса и инструменты формирования инвестиционной привлекательности города.

Практическое значение полученных результатов заключается в возможности использования теоретико-методических и практических наработок и предложений в процессе формирования стратегии инвестиционного обеспечения программ развития городского хозяйственного комплекса, разработке программ развития отраслевого, регионального и местного уровней, в практической деятельности органов власти различных уровней и хозяйствующих субъектов .

Ключевые слова: инвестиционная деятельность, городское хозяйство, механизм кластеризации, городской кластер, государственно-частное партнерство.

SUMMARY

Romanenko D.V. Institutional mechanisms to ensure the investment programs of the urban economy. - Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.05 - development of the productive forces and the regional economy. - International University of Business and Law, Kherson, 2013.

The thesis is devoted to developing the theoretical and methodological bases and practical recommendations concerning the formation and functioning of institutional mechanisms to ensure the investment programs of the urban economy.

The concept of institutional mechanism to ensure the investment programs of the urban economy, the effect of which is based on the development of public-private partnerships and cluster organization of urban economy, which provides active investing activities and the implementation of socio-economic development;

The author developed a methodical approach to the formation of cluster structures in the system of the urban economy, the model of formation of cluster structure of urban-based iterative function improved methodological basis of evaluation of municipal services.

It only took further development: strategic management system of urban economy, mechanism innovation and investment urban development, the concept of the formation of public-private partnerships, strategic development of urban commercial complex.

Keywords: investment, urban economy, the mechanism of clustering, urban cluster, a public-private partnership.
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- зменшенню до рівня експлуатаційної безпеки зносу основних фондів у житлово-комунальному комплексі і витрат і втрат при наданні житлово-комунальних послуг;


- забезпеченню постійної й ефективної роботи підприємств міського господарства; 


- поступовому виведенню з експлуатації аварійних населених будинків і відновленню аварійних  об'єктів комунального господарства;


- забезпеченню населення житлово-комунальними послугами належного рівня і якості, за умови їх своєчасної оплати;


- розумінню і  підтримці в суспільстві реалізації основних задач стратегії;


- створенню сприятливих умов для залучення позабюджетних засобів у розвиток об'єктів міського господарства й ефективного механізму наступного його реформування з залученням іноземних інвестицій, кредитів, засобів фізичних і юридичних осіб;


- забезпеченню  надання населенню житлово-комунальних послуг належної якості відповідно до  вимог національних стандартів, і введення обліку даних послуг; 


- забезпеченню захисту прав споживачів, їх своєчасному інформуванню з питань своїх прав і обов'язків;


- приведенню витрат і втрат під час виробництва (надання) житлово-комунальних послуг у відповідність з вимогами європейських стандартів.















































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































