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Г.О. Горбань

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Державна Концепція розвитку інклюзивної освіти та проект Закону України «Про освіту осіб з обмеженими можливостями здоров’я (спеціальну освіту)» посилили увагу до проблеми створення для таких осіб повноцінних умов інтеграції в систему сучасних суспільних відносин. Це зумовлює необхідність апробації відповідних психолого-педагогічних досліджень щодо формування особистісної сфери цієї категорії населення у процесі їх навчання.

Необхідною умовою становлення, розвитку та функціонування особистості є її комунікативні дії, які виступають основою культурного життя суспільства. Найпоширенішим різновидом таких дій є спілкування, яке, з урізноманітненням змісту, характеру та спрямованості інформації, з ускладненням відносин різних груп його суб’єктів набуває дедалі більшої складності. У зв’язку із цим успіх у сфері людських відносин визначається ефективністю вирішення проблем комунікації, насамперед, у міжособистісних стосунках, що дасть змогу людині жити в динамічному середовищі та змінюватися в ньому.

Психологічними засадами комунікації особистості є її комунікативні диспозиції, що забезпечують соціально й особистісно зумовлене здійснення процесу спілкування, формуються, закріплюються саме в повсякденному спілкуванні й культивуються в процесі виховання. Однак зміст та характер таких диспозицій мають складну структуру, елементи якої впливають на кінцевий результат спілкування, доволі часто формуючи небажані соціальні або психологічні наслідки. Особливо це стосується осіб з обмеженими фізичними можливостями, головна проблема яких полягає у специфічних особливостях зв’язку зі світом, а саме у: низькому рівні психічних процесів (уваги, мислення, пам’яті тощо); несформованості мотиваційної та емоційно-вольової сфер; труднощах у сприйманні, осмисленні та використанні інформації із зовнішнього середовища; збідненості комунікативної діяльності, яка переважно обмежена взаємодією з однолітками та дорослими; важкому доступі до культурних та освітніх цінностей; обмеженні їх життєдіяльності, яка спричиняє соціальну дезадаптацію, труднощах спілкування в сім’ї тощо.

Складність та багатоаспектність наукового завдання дисертаційної роботи зумовили ознайомлення не тільки з науковими джерелами в площині педагогічної та вікової психології, а й з науковим доробком споріднених наук: соціальної психології, експериментальної психології, диференціальної психології, психології особистості, спеціальної психології, медичної психології, а також інших галузей суспільствознавства.

Тривалий час проблема спілкування людей з обмеженими фізичними можливостями не знаходила адекватних наукових рішень, однак окремий позитивний досвід було нагромаджено у сфері вивчення розвитку комунікативної діяльності дітей з порушеннями зору, слуху, опорно-рухового апарату. 
Водночас варто визнати, що не достатньо дослідженими залишаються актуальні питання, пов’язані з розкриттям саме психологічної сутності комунікативних проблем людей з обмеженими фізичними можливостями, виявленням чинників, які впливають на вироблення їх комунікативних навичок, розробленням методик вивчення та формування комунікативних диспозицій осіб цієї категорії.

Таким чином, наукове завдання дослідження полягає у вирішенні суперечностей між: напрацьованими в науці загальними концепціями комунікацій і відносним дефіцитом теоретичних, методичних та суто практичних засад вивчення, узагальнення й концептуалізації комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями, які допомагають їм бути повноцінними членами суспільства; вимогами вищої освіти до встановлення нових суб’єкт-суб’єктних відносин у навчальній діяльності й недостатнім рівнем сформованості комунікативних диспозицій осіб з фізичними вадами, які не дають їм змоги встановлювати повноцінні партнерські стосунки; об’єктивною потребою у впровадженні інноваційних методик щодо формування комунікативних диспозицій цієї категорії осіб та недостатньою розробленістю і науковому обґрунтуванню у психолого-педагогічній теорії й практиці.

Усе зазначене вище зумовило вибір теми дисертаційної роботи: “Формування комунікативних диспозицій у осіб з обмеженими фізичними можливостями”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в межах науково-дослідної теми Класичного приватного університету “Соціально-психологічні та педагогічні засади самоорганізації особистості” (номер державної реєстрації 0108U002324), у якій автор безпосередньо брала участь. Тема узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні та затверджена на засіданні Вченої ради Класичного приватного університету.

Об’єкт дослідження – комунікативні диспозиції осіб у період дорослішання та соціалізації.
Предмет дослідження – формування комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями під час навчання у вищому навчальному закладі.
Мета й завдання дослідження. Мета дослідження – розробити, науково обґрунтувати й експериментально перевірити зміст та методику формування комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями.

Відповідно до зазначеної мети поставлено такі завдання:
1) визначити теоретико-методологічні засади дослідження комунікативних диспозицій на підставі опрацювання концептів, запропонованих зарубіжними та вітчизняними авторами;

2) з’ясувати психологічні та соціальні проблеми осіб з обмеженими фізичними можливостями у площині їх комунікативних практик;
3) визначити психологічний зміст, структуру та рівні комунікативної диспозиційної системи студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями;

4) здійснити порівняльний аналіз особливостей комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями (ДЦП, порушення опорно-рухового апарату) і здорових осіб, які навчаються у ВНЗ;

5) апробувати та запровадити зміст, форми і методи формування комунікативних диспозицій студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями та перевірити її ефективність.
Методи дослідження. У ході дослідження використано такі методи:

· теоретичні: теоретичний аналіз і синтез проблеми на базі опрацювання літературних джерел з обраної проблематики, порівняння, узагальнення та систематизація емпіричних даних – для визначення стану досліджуваності проблеми;

· емпіричні: метод опитування, тестування – для обґрунтування сутності та змісту комунікативних диспозицій і розробки методики їх вивчення; психолого-педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний етапи – для експериментальної перевірки ефективності змісту й методики формування комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями; психолого-педагогічне спостереження для сприйняття та фіксації динаміки сформованості комунікативних диспозицій осіб з фізичними вадами та їх однолітків без фізичних обмежень. В емпіричному дослідженні було застосовано: тест-опитувальник “Вивчення комунікативної диспозиції” (О.В. Крупенко, М.О. Мілушина), методику “Визначення стратегій поведінки у конфліктних ситуаціях” (О.В. Крупенко), методику визначення комунікативних та організаторських здібностей – КОЗ-1 (Б.Ф. Федоришин та В.В. Синявський), методику “Самооцінка творчого потенціалу особистості” (Н.П. Фетіскін); 
· статистичні: метод середніх величин, парних порівнянь, коефіцієнт Пірсона, стандартне відхилення, а також методи аналізу даних за допомогою сучасних інформаційних технологій (авторської програми В. Єрьоміна “EASY SOCIOLOGY” 2000, програми статистики й обробки статистичних даних x7.2009), здійснено обробку даних з використанням методів математичної статистики.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: загальні положення теорії спілкування: психологічні (О.О. Бодальов, Л.К. Велитченко, Л.С. Виготський, Б.Ф. Ломов, А.У. Хараш, Т.С. Яценко), філософсько-психологічні (Л.П. Буєва, М.С. Каган, О.О. Леонтьєв, В.М. Соковнін), соціально-психологічні (Г.М. Андрєєва, Л.Е. Орбан-Лембрик, Б.Д. Паригін, Л.А. Петровська).

Концепції диспозиційної регуляції поведінки особистості спираються на наукові досягнення психології особистості, соціальної психології та соціології (Ф.В. Знанецький, Г.В. Олпорт, У.А. Томас, Д.М. Узнадзе, В.О. Ядов). Загальнопсихологічна теорія диспозицій належить Г.В. Олпорту. На її положеннях базується диспозиційна концепція саморегуляції соціальної поведінки особистості В.О. Ядова, яка являє собою ієрархічну систему установок, що регулюють діяльність людини. Психологія особистості стосовно проблематики диспозицій особистості охоплює аналіз її відносин (В.М. Мясищев), спрямованості (Л.І. Божович), проявів цілісності психічних властивостей і процесів в установчій готовності (Д.М. Узнадзе).
Положення про особистість розроблено вітчизняними класиками психології: К.О. Абульхановою-Славською, Б.Г. Ананьєвим, Л.І. Анциферовою, Л.І. Божович, Л.С. Виготським, С.Л. Рубінштейном; їх послідовниками: І.Д. Бехом, М.Й. Боришевським, Г.С. Костюком, С.Д. Максименком, В.А. Роменцем, О.П. Сергєєнковою, В.О. Татенком та зарубіжними психологами в особі Р.Б. Бернса та ін.
Комунікативні процеси, що передбачають вплив різних факторів, як об’єктивних, так і суб’єктивних, висвітлено в наукових працях Л.М. Балабанової, Н.О. Губи, О.І. Гури, Л.М. Деркач, А.В. Сущенко.

У дисертації використано дослідження в галузі теорії та методології соціальної роботи, зокрема, праці І.Б. Іванової, Л.Т. Тюпті, Ю.М. Швалба, соціальні дослідження О.М. Дікової-Фаворської, Є.І. Холостової, соціально-педагогічні здобутки І.Д. Звєрєвої, А.Й. Капської, а також І.М. Ляхової, В.М. Шмаргуна, більшість з яких присвячено проблемам корекції, реабілітації дітей та молоді з особливими потребами. В аспекті дослідження психологічних особливостей дітей і молоді з особливими потребами та специфіки їх навчання у роботі використано праці В.Й. Бочелюка, М.В. Іпполітової та ін. 

Експериментальною базою дослідження є: Мелітопольський інститут екології та соціальних технологій Університету “Україна” (МІЕСТ), Мелітопольський муніципальний учбово-професійний, соціально-трудовий центр реабілітації інвалідів (ММУПСТЦРІ), Таврійський державний агротехнологічний університет (ТДАТУ), Мелітопольський державний педагогічний університет ім. Б. Хмельницького (МДПУ).

Різними видами дослідно-експериментальної роботи було охоплено 519 студентів віком від 17 до 25 років (54% чоловіків, 46% жінок). Серед опитуваних 32% студентів МІЕСТ та ММУПСТЦР (серед них 52% студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями), 38% студентів ТДАТУ, 30% студентів МДПУ.

Дослідно-експериментальну роботу проведено у п’ять етапів упродовж 2004–2012 рр.
На першому етапі (2004–2005 рр.) здійснено теоретичний аналіз проблеми, розроблено програму емпіричного дослідження; сформульовано мету і завдання дослідження. 

На другому етапі (2006–2007 рр.) проведено пілотне дослідження, спрямоване на визначення “звуженої” інформації про комунікацію досліджуваних і з’ясування особливостей комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями та їх однолітків без фізичних вад.

На третьому етапі (2008–2009 рр.) здійснено констатувальний етап експерименту, що передбачав проведення діагностики сформованості комунікативних диспозицій досліджуваного контингенту та одержання відповідних вихідних результатів дослідження; визначено подальші шляхи науково-дослідної роботи.

На четвертому етапі (2010–2011 рр.) розроблено та теоретично обґрунтовано зміст і методику науково-дослідної роботи; проведено формувальний експеримент.

На п’ятому етапі (2011–2012 рр.) реалізовано контрольний етап експерименту, здійснено порівняння результатів тестування попереднього і підсумкового видів контролю, що дало змогу стверджувати про ступінь вирішення відповідних завдань; проведено аналіз і узагальнення результатів дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

· розроблено, науково обґрунтовано та експериментально перевірено зміст і методику формування комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями, в основу якої покладено: тематичні лекції, які формують систему знань щодо комунікації і спілкування, та психологічний тренінг, що сприяє усвідомленню власних особистісних ресурсів, необхідних для формування активнішої позиції в спілкуванні, підвищує рівень мотивації шляхом залучення в нетрадиційні види роботи, та впроваджується таким чином: засвоєння теоретичних основ концепції комунікації (“мозкові” штурми, аналіз комунікативних ситуацій тощо); формування комунікативних умінь і навичок, що сприяють оптимізації комунікативних диспозицій та активізують особистісний комунікативний потенціал (психогімнастичні вправи, рольові ігри, групові дискусії, робота в парах, трійках тощо); відновлення ресурсного стану осіб з обмеженими фізичними можливостями, гнучкості їх мислення й розвитку креативних здібностей у комунікації; формування навичок спілкування завдяки активізації сфери несвідомого (елементи арт-терапії – колаж, казкотерапія, малювання), регулювання емоційно-вольової сфери, зняття м’язового та психоемоційного напруження (вправи з розвитку дрібної моторики та релаксаційні техніки);

· визначено сутність понять “комунікативні диспозиції” та “комунікативні диспозиції осіб з обмеженими фізичними можливостями”;

· визначено структуру, компоненти та місце комунікативних диспозицій осіб з фізичними вадами у функціональному полі спілкування як таких, що відіграють предикативну, цілеспрямовувальну роль у процесі формування їх комунікативних практик;

· розроблено тест-опитувальник “Вивчення комунікативної диспозиції”;

удосконалено та конкретизовано:

· специфіку спілкування студентської молоді у площині психологічних особливостей як різновиду соціальної комунікації, яка завдяки стратифікованості, ситуативності, оцінності та функціональності сприяє психологічному та соціально-статусному утвердженню особистості;

· уявлення про особливості комунікативних диспозицій студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями порівняно з їх однолітками без фізичних вад, що полягають у тенденції до певного скорочення комунікативних навичок цієї категорії населення країни одночасно зі значним підвищенням вимог до себе й інших учасників різних форм комунікації;

дістало подальшого розвитку:
· загальні психологічні, філософсько-психологічні, соціально-психологічні та педагогічні положення теорії спілкування; концепції диспозиційної регуляції поведінки особистості.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що науково обгрунтовані результати дослідження покладено в основу навчально-методичного забезпечення таких курсів: “Психологія соціальної роботи”, “Психосоціальна робота з інвалідами”, “Соціальна робота з різними групами клієнтів”, «Психологія осіб з обмеженими можливостями». Розроблено та впроваджено зміст та методику формування комунікативних диспозицій, що надасть викладачам вищих навчальних закладів можливість оптимізувати й підвищити ефективність професійно-комунікативної підготовки студентів з обмеженими фізичними можливостями.

 Структурований і апробований у цьому дослідженні психодіагностичний інструментарій для діагностики комунікативних диспозицій доцільно використовувати у практиці психосоціальної роботи, у психологічному супроводі осіб з обмеженими фізичними можливостями, діяльності практичних психологів, педагогів.

Результати дослідження впроваджені в освітній процес Класичного приватного університету (м. Запоріжжя) (довідка № 05-12 від 16.05.2012 р.), інституту екології та соціальних технологій Університету «Україна» (м.Мелітополь)  (довідка № 89/1 від 22.05.2012 р.), муніципального учбово-професійного, соціально-трудового центру реабілітації інвалідів (м.Мелітополь) (довідка № 12 від 14.05.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. У наукових публікаціях у співавторстві внесок автора полягає в такому: у статті “Сучасний статус студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями” – узагальнено дослідження щодо психологічних проблем студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями, запропоновано шляхи їх подолання та сформульовано висновки; у статті “Атракція та емпатія у міжособистісному спілкуванні” – систематизовано підходи до поняття атракції та емпатії; у статті “Комунікативна компетентність у психологічному аспекті” здійснено аналіз психологічного змісту цього поняття. Розробки та ідеї, що належать співавторам, у дисертації не використовуються.
Надійність і достовірність результатів дослідження забезпечено методологічним обґрунтуванням його вихідних положень, використанням валідних та надійних діагностичних методик, адекватних меті й завданням дослідження; поєднанням кількісного та якісного аналізу емпіричних даних; застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних програм обробки.

Апробація результатів. Основні положення та результати дослідження доповідались та обговорювались на таких конференціях: VI Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми навчання та виховання людей з особливими потребами” (м. Київ, 2005 р.); I Всеукраїнській науково-практичній конференції “Соціально-психологічні, фізичні, юридичні та медичні проблеми підготовки фахівців у сучасних умовах” (м. Горлівка, 2006 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції “Інституціональні перетворення в суспільстві: світовий досвід і українська реальність” (м. Мелітополь, 2007 р.); Міжнародній науковій конференції “Дні науки” (м. Запоріжжя, 2007 р.); IX Міжнародна наукова конференція молодих учених та студентів “Соціально-економічний розвиток України: Європейський вибір” (м. Мелітополь, 2009 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції “Соціально-економічні, соціально-педагогічні та соціально-психологічні проблеми морської освіти” (м. Керч, 2012 р.).
Публікації. За матеріалами дослідження автором опубліковано 9 статей, з них – 4 одноосібні наукові статті у наукових виданнях фахових України; 5 тез доповідей на наукових і науково-практичних конференціях, 1 авторське свідоцтво на науковий твір “Тест-опитувальник “Вивчення комунікативної диспозиції”.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та одинадцяти додатків. Загальний обсяг роботи становить 308 сторінок, із них основного тексту – 221 сторінка, 37 таблиць займають 15 сторінок, 8 рисунків – 4 сторінки. Список використаних джерел налічує 37 сторінок, додатки займають 31 сторінку.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено його мету і завдання, об’єкт і предмет, проаналізовано ступінь наукової розробленості теми, окреслено методологічну основу й методи дослідження, наведено його емпіричну базу, розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів; подано дані щодо апробації основних положень дисертації.

У першому розділі – “Теоретичні засади дослідження комунікативних диспозицій у осіб з обмеженими фізичними можливостями” – висвітлено стан вивчення досліджуваної проблеми; здійснено порівняльний аналіз дефініцій ключових понять, які становлять поняттєву основу дисертації, а також проаналізовано психологічні особливості осіб з обмеженими фізичними можливостями; розглянуто основні конструкти щодо змісту, ролі й місця комунікацій у психологічних теоріях вітчизняних і зарубіжних науковців; здійснено аналіз питань комунікації осіб з обмеженими фізичними можливостями та їх однолітків без фізичних вад; визначено концептуальні засади дослідження.
Науково визнаними щодо розв’язання окремих завдань стали праці психологів, в яких теоретично осмислено структуру спілкування (Г.М. Андрєєва, О.О. Бодальов, Б.Ф. Ломов, М.М. Обозов, А.О. Реан та ін.), досліджено комунікативну компетентність (Г.М. Андрєєва, О.О. Бодальов, Ю.М. Ємєльянов, С.Д. Максименко, Л.Е. Орбан-Лембрик, Л.А. Петровська та ін.), комунікативну креативність (Р.В. Бєлоусова, О.В. Брюховецька, У.В. Калу, Н.В. Кузьміна та ін.) і комунікативні здібності (В.Л. Дранков, Є.Б. Наумов, К.К. Платонов та ін.). Однак проблема комунікативних диспозицій є малодосліджуваною у психолого-педагогічній літературі, що зумовило необхідність її подальшого ґрунтовного аналізу.

Як правило, під спілкуванням розуміють вербальний або невербальний контакт людини з людиною, що забезпечує соціальну перцепцію, інтерактивний, інформаційний, афективно-оціночний обмін (П.П. Горностай, Т.М. Титаренко). Натомість комунікацію розглядають як складний, символічний, особистісний, трансакційний і часто неусвідомлений процес, який дає учасникам змогу виражати певну зовнішню щодо самих учасників інформацію, внутрішній емоційний стан, а також статусні ролі, в яких вони перебувають один щодо одного (С.Г. Тер-Мінасова) або як форму зв’язку, процес повідомлення інформації за допомогою технічних засобів, акт спілкування між двома або більше індивідами, процес передачі інформаційного, емоційного чи інтелектуального змісту (Н.П. Волкова).

Разом з тим більш доцільним є визначення комунікації як такої, що охоплює всі суттєві одиниці обміну інформацією різної природи, які не можуть безпосередньо брати участь у самому процесі комунікації, але здатні визначати певні її параметри й характеристики. Запропоноване визначення є ширшим, ніж спілкування, і є необхідним атрибутом соціального життя людини, що формує основні параметри комунікативного простору, який виступає умовою здійснення комунікативних процесів та соціалізації.

Крім того, розкрито психологічний зміст поняття “диспозиція”, визначено роль диспозиційної системи у процесі спілкування, розглянуто різні підходи зарубіжної психологічної науки до розуміння її поняття (Г.В. Олпорт, Д.М. Узнадзе, В.О. Ядов та ін.). У нашому дослідженні ми спиралися на концепцію В.О. Ядова, в якій диспозиційна система особистості є цілісним і динамічним утворенням, що має чітко окреслену структуру, а психічна регуляція соціальної поведінки та діяльності особистості відбувається через функціонування елементарних фіксованих установок, соціальних та базових (спрямованість інтересів), а також завдяки ціннісним орієнтаціям особистості. 
Отже, під комунікативною диспозицією ми розуміємо зафіксовану в колективному досвіді готовність та схильність до комунікації, яка базується на системі комунікативних знань, умінь, навичок, емоційно-вольовій рефлексії та здатності особистості до розвитку якостей, що забезпечують ефективність комунікації.
У структурі комунікативної диспозиції особистості визначено три компоненти: мотиваційний, інструментальний та особистісний (рис. 1).
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Рис. 1. Компоненти комунікативних диспозицій студентської молоді 
з обмеженими фізичними можливостями та осіб без фізичних вад

В основу мотиваційного компоненту покладено схильність до комунікації відповідно до мотивів, потреб, цілей, установок, інтересу до іншої людини та власного внутрішнього світу (за Л.В. Плякою).

Інструментальний компонент має вплив на рівні комунікативної компетентності та характеризується наявністю таких компонентів: когнітивного, емоційно-вольового й конативного (за Н.Б. Завіниченко й О.В. Касаткіною).

Особистісний компонент стосується особистості людини та передбачає наявність у неї здатності до розвитку особистісних якостей, які впливають на ефективність комунікації (комунікативні здібності, креативний потенціал тощо) (за О.В. Брюховецькою).
У роботі закцентовано увагу на багатоплановості впливу фізичних обмежень на особистість індивіда та його розвитку. В осіб з обмеженими фізичними можливостями ушкодження руху (порушення опорно-рухового апарату) та головного мозку (дитячий церебральний параліч) призводять до виникнення вторинних відхилень, зокрема, порушення мовленнєвого розвитку, що негативно впливає на психічний стан особистості в цілому та її комунікативну сферу (М.В. Іпполітова, В.В. Лебединський, І.Ю. Левченко, О.М. Мастюкова та ін.).

Аналіз літературних джерел дозволяє стверджувати, що наявність у людини соматичних хвороб спричиняє формування неадекватної самооцінки (Г.М. Бойко, О.В. Крюкова, Е.В. Тиха), тривожності, егоцентризму, агресивності (С.П. Демчук, І.І. Мамайчук, О.М. Мастюкова та ін.).

Розглянуто чинники, що впливають на розвиток особистості осіб з обмеженими фізичними можливостями – ставлення з боку сім’ї і суспільства (негативні установки та стереотипи, соціальна дискримінація, використання принизливої термінології). Доведено, що сім’ї, які виховують дітей з інвалідністю, зазнають психологічних ускладнень (Н.В. Дроздова, М.В. Іпполітова, Е.С. Калижнюк, О.В. Хмизова та ін.), що зумовлює виникнення внутрішніх конфліктів у дитини з обмеженими фізичними можливостями через використання неадекватного стилю виховання, підвищену триважність, високий рівень сімейної конфліктності тощо (Е.С. Калижнюк, В.І. Курбатов, О.В. Устінова).

Проаналізовані дослідження з вивчення психологічних особливостей осіб з обмеженими фізичними можливостями вказують на недостатню та слабку розробленість проблеми комунікації цієї категорії. Доведено, що фізичні дефекти негативно впливають на засвоєння комунікативного досвіду (Л.С. Виготський, П.Я. Гальперін, Н.В. Дроздова, М.В. Іпполітова, В.В. Кобильченко та ін.). Виявлено, що на різних етапах онтогенезу існують труднощі у спілкуванні, які нагромаджуються і в подальшому визначають дефіцитарний розвиток особистості (С.А. Ігнатьєва, Л.О. Ханзерук та ін.).

На основі аналізу даних власного дослідження та літературних джерел доведено, що більшість студентів з обмеженими фізичними можливостями мають: низький рівень комунікативної компетентності (Л.Є. Головіна, М.Є. Чайковський), труднощі міжособистісних стосунків (О.І. Купрєєва); їх комунікативні диспозиції відрізняються слабкістю, беззахисністю, нездатністю протидіяти труднощам (М.О. Мілушина, О.В. Польовик, Л.З. Сердюк, К.С. Фоміна). С.М. Попов пов’язує психологічні особливості осіб-інвалідів (порушення опорно-рухового апарату) з групою інвалідності. Так, перелічені вище труднощі переважно зафіксовані в інвалідів I і III груп з дитинства, водночас інваліди II групи відрізняються відносною психічною стабільністю.
За результатами аналізу та узагальнення науково-дослідних робіт встановлено, що існують зумовлені фізичною вадою відмінності в психологічних, зокрема, комунікативних, особливостях людей з обмеженими фізичними можливостями, однак, їх не варто оцінювати категоріями “краще-гірше”. Необхідно наголосити на своєрідності комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями, зумовлених фізичними вадами, психологічними, соціальними та фізіологічними факторами. Це потребує особливого наукового підходу до вирішення окресленої проблеми.

У другому розділі – “Категоріальні компоненти комунікативних диспозицій у осіб з обмеженими фізичними можливостями: стратегія дослідження та емпіричні результати” – подано результати пілотного дослідження, проаналізовано психологічні особливості комунікації студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями та їх однолітків без фізичних вад, здійснено аналіз відповідних результатів.

Емпіричне дослідження проведено упродовж 2006–2007 рр.

Комунікативні диспозиції осіб з обмеженими фізичними можливостями розуміються нами як зафіксована в колективному досвіді готовність та схильність до комунікації, що базується на вмотивованому інтересі до співрозмовника, емоційній стійкості, комунікативних здібностях особистості, здатності гнучко змінювати непродуктивний комунікативний досвід, що забезпечує встановлення відносин з оточенням та позитивно впливає на їх інтеграцію й соціалізацію.
За допомогою комплексу методик проведено детальний аналіз окремих компонентів комунікативних диспозицій. Мотиваційний компонент досліджено за методом опитування та тестом-опитувальником “Вивчення комунікативної диспозиції” (О.В. Крупенко, М.О. Мілушина); інструментальний використовував методи опитування та тесту-опитувальника “Вивчення комунікативної диспозиції” (О.В. Крупенко, М.О. Мілушина), методики “Визначення стратегій поведінки у конфліктних ситуаціях” (О.В. Крупенко); особистісний – опитування, методику КОЗ-1 (Б.Ф. Федоришин, В.В. Синявський), методику “Самооцінка творчого потенціалу особистості” (Н.П. Фетіскін).
Під час проведення опитування з метою одержання кількісних та якісних репрезентативних даних, спільно зі спеціалістами відділу соціологічних досліджень ТДАТУ (центр “Соціо”) та науковою школою МІЕСТ Університету “Україна” за напрямом: “Комунікативні диспозиції учнівської молоді” під керівництвом д.с.н., проф. В.О. Чигрина, за участю дисертанта охоплено 519 осіб віком від 17 до 25 років.

Іншими видами дослідно-експериментальної роботи охоплено 85 осіб з обмеженими фізичними можливостями та 162 студенти I–IV курсів ВНЗ, які не мають фізичних вад.
У результаті проведеного дослідження виділено три рівні комунікативних диспозицій: високий, середній і низький.

За високого рівня сформованості комунікативних диспозицій студент у процесі спілкування, вмотивованого як особистісними, так і суспільними інтересами, підкреслює цінність іншої людини, враховує її індивідуальні особливості, здатний легко встановлювати і підтримувати плідні контакти, при вирішенні складних завдань демонструє креативні здібності, знаходить нові способи комунікативної поведінки, частіше використовує співробітництво та компроміс, керує своїми емоціями, вміє слухати, надавати зворотний зв’язок, рефлексувати отриману інформацію та виявляти емпатію. Крім того, використовує у процесі комунікації властивості особистості та володіє технікою спілкування.

За середнього рівня сформованості комунікативних диспозицій, що притаманний більшості студентської молоді, комунікант у процесі спілкування, вмотивований переважно особистісними інтересами, здатний встановлювати й підтримувати контакт у стандартних ситуаціях спілкування, частіше використовує стиль конкуренції, не завжди контролює емоції, у вирішенні складних завдань відчуває труднощі, знайомий з техніками активного слухання, але використовує їх частково, в більшості випадків адекватно реагує на зворотний зв’язок і намагається коригувати процес комунікації.

За низького рівня сформованості комунікативних диспозицій комунікант найчастіше не може орієнтуватися в різних комунікативних ситуаціях, демонструє слабку зацікавленість у вирішенні комунікативних завдань, не готовий до рефлексії отриманої інформації, виявляє труднощі у встановленні контакту, частіше використовує стилі ухиляння та пристосування.

Аналіз та узагальнення результатів пілотного дослідження показали, що більшість осіб з обмеженими фізичними можливостями мають низький рівень сформованості компонентів комунікативних диспозицій. За мотиваційним компонентом високий рівень сформованості (ВРС) комунікативних диспозицій становить 24%, середній рівень сформованості (СРС) – 22%, низький рівень сформованості (НРС) – 54%, за інструментальним: ВРС – 23%, СРС – 16%, НРС – 61%; за особистісним: ВРС – 11%, СРС – 33%, НРС – 56%.

На відміну від своїх однолітків із фізичними вадами, студенти без фізичних обмежень характеризуються переважно середнім рівнем сформованості компонентів комунікативних диспозицій. Так, за мотиваційним компонентом: ВРС – 15%, СРС – 52%, НРС – 33%, за інструментальним: ВРС – 26%, СРС – 58%, НРС – 16%; за особистісним: ВРС – 26%, СРС – 51%, НРС – 23% досліджуваних відповідно.

Отже, в осіб з обмеженими фізичними можливостями домінує низький рівень комунікативних диспозицій – 57% (середній рівень – 24%, високий – 19%), тоді як у 54% їх однолітків без фізичних вад виражений середній (високий рівень – 22%, низький – 24%).
Опитування та результати проведеної діагностики комунікативних диспозицій дали змогу виявити психологічні особливості студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями. Загалом наявна схильність до припинення конфліктних ситуацій, не застосовуються перцептивні вміння та навички, які надавали б можливість правильно оцінювати соціально-психологічний стан партнерів по спілкуванню; встановлювати необхідний контакт; за першим враженням прогнозувати “хід” спілкування; правильно оцінювати емоційно-психологічні реакції партнерів по спілкуванню та досягати його мети.
На підставі одержаних результатів пілотного експерименту зроблено висновок, що за рівнем комунікативних диспозицій особи з обмеженими фізичними можливостями значно відстають від своїх однолітків, які не мають таких фізичних вад. Отже, необхідними є розроблення, наукове обґрунтування та експериментальна перевірка змісту та методики для оптимізації рівня комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями.

У третьому розділі – “Формування комунікативних диспозицій у осіб з обмеженими фізичними можливостями в процесі навчання у ВНЗ та їх експериментальна перевірка” – надано результати констатувального експерименту щодо визначення комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями, загальну стратегію формувального експерименту; здійснено аналіз змісту й методики формування комунікативних диспозицій та результатів їх експериментального впровадження (контрольний етап експерименту).

За результатами констатувального експерименту дослідження встановлено, що студенти з обмеженими фізичними можливостями мають суттєве відставання від своїх однолітків без фізичних вад. Так, за мотиваційним компонентом комунікативних диспозицій у досліджуваних з обмеженими фізичними можливостями відзначено: низький рівень (ЕГ – 67%, КГ2 – 72%) та середній (ЕГ – 33%, КГ2 – 28%), високий – не виявлено. Натомість, у студентів КГ1 (без фізичних вад) – низький рівень встановлено у 69%, середній – у 18%, високий – у 13% досліджуваних. За інструментальним компонентом у студентів ЕГ та КГ2 зафіксовано: низький – 53% та 75%, середній – 44% та 25%, високий – 3% та 0% осіб відповідно. Тоді як показники осіб КГ1 порівняно із ЕГ відрізняються: на 4% менше за низьким рівнем (49%), на 10% – за середнім (34%) та на 14% більше за високим рівнем сформованості інструментального компоненту комунікативних диспозицій (17%).
За особистісним компонентом досліджувані ЕГ та КГ2 мають подібні результати: низький рівень становить 75% і 60%, середній – 25% і 40% відповідно. Проте у студентів КГ1, на відміну від ЕГ, на 52% зменшений низький рівень (23%), на  31% збільшений середній рівень (56%), на 21% – високий рівень (21%). 

Формувальний експеримент проведено упродовж 2010–2011 рр. у Мелітопольському інституті екології та соціальних технологій Університету “Україна”. Усього до експерименту було залучено 154 студенти (з них 74 особи з обмеженими фізичними можливостями та 80 осіб, які не мають фізичних вад). В експериментальній групі (ЕГ) – 36 студентів з обмеженими фізичними можливостями, у контрольній групі № 1 (КГ1) – 80 студентів, які не мають фізичних вад, у контрольній групі № 2 (КГ2) – 38 студентів з обмеженими фізичними можливостями.
Результати констатувального етапу експерименту щодо визначення сформованості комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями покладено в основу розробки змісту й методики їх формування, які містять теоретичну та практичну частини.
Метою теоретичної частини було засвоєння студентською молоддю з обмеженими фізичними можливостями знань у сфері комунікації, що передбачало розроблення курсу лекцій з таких питань: мотивація в комунікації, соціальна перцепція в комунікації, поняття про комунікацію та спілкування, міжособистісна комунікація, роль психологічної дистанції для ефективної комунікації, вербальне та невербальне спілкування, прийоми активного слухання в комунікації, комунікація в конфліктних ситуаціях, вплив внутрішнього світу людини на вирішення конфліктів у міжособистісному спілкуванні, емоції та почуття в спілкуванні, сутність емпатії в комунікації, емпатичне слухання в комунікації, комунікація в транзактній психології Е. Берна.

Лекційні заняття проводилися як за традиційною (інформаційна лекція), так і нетрадиційною (лекція-дискусія, лекція-проблема, лекція – аналіз конкретних ситуацій, лекція-візуалізація та інтерактивна лекція) формами, що сприяло встановленню суб’єкт-суб’єктних відносин між викладачем і студентами, розвитку їх творчого мислення, формуванню пізнавального інтересу та мотивації до комунікації.

Практична частина формувального експерименту репрезентована психологічним тренінгом, спрямованим на формування й оптимізацію компонентів комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями (мотиваційний, інтерактивний та особистісний). 

Основні завдання тренінгу: формування навичок спілкування, здатності сприймати й оцінювати партнерів у спілкуванні, креативних та комунікативних здібностей; підвищення рівня емпатії; формування навичок слухання, рефлексії внутрішнього стану в конфлікті; пошук ефективних способів його подолання. Обсяг тренінгу – 66 годин.

Основним для тренінгової програми був підхід, який передбачав створення можливостей для отримання студентами з обмеженими фізичними можливостями позитивного комунікативного досвіду. Як засоби психологічного впливу, на тренінгових заняттях використовувалися такі техніки: інтерактивні (групові дискусії, рольові ігри, мозкові штурми, аналіз комунікативних ситуацій, психогімнастичні вправи, незакінчені речення, домашні завдання тощо); релаксаційні; з розвитку дрібної моторики (за допомогою природничих матеріалів) та арт-терапевтичні (казкотерапія, малювання, колаж), які активізували комунікативний потенціал осіб з фізичними вадами. Крім того, важливим було обговорення вправ, що надало студентам можливість побачити альтернативні, більш ефективні способи комунікації та втілювати їх у власних міжособистісних відносинах.

Формувальна робота дала змогу значно зменшити різницю в рівнях сформованості компонентів комунікативних диспозицій студентів з обмеженими фізичними можливостями та їх однолітками без фізичних вад.

Результати контрольного етапу експерименту щодо формування комунікативних диспозицій засвідчили, що в досліджуваних експериментальної групи порівняно з контрольними відбулося істотне поліпшення результатів за рівнями сформованості компонентів комунікативних диспозицій. Загальна різниця покращення результатів за середнім рівнем між ЕГ та КГ1, КГ2 на користь першої становила відповідно: мотиваційний компонент – 40%, 3%, 9%; інструментальний – 20%, без змін (КГ1) та 14%; особистісний – 41%, без змін (КГ1) та 5% досліджуваних.

Істотно зменшилася кількість студентів ЕГ (на 59%) з низьким рівнем мотиваційного компоненту (від 67% до 8%), збільшилася на 40% кількість досліджуваних із середнім рівнем (від 33% до 73%) і на 19% – з високим рівнем (від 0% до 19%). У КГ1 зафіксовано незначну динаміку: низький – від 69% до 61% (на 8%), середній – від 18% до 21% (на 3%), високий – від 13% до 18% (на 5%) відповідно. У КГ2 збільшилася частка студентів із середнім рівнем – від 28% до 37% (на 9%) та зменшилася з низьким – від 72% до 63% (на 9%).

Значні зміни в розвитку комунікативних диспозицій студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями зафіксовані й за інструментальним компонентом: в ЕГ – на 37% зменшилася частка з низьким рівнем (від 53% до 16%), на 20% збільшилася кількість студентів із середнім рівнем (від 44% до 64%) і з’явилися такі, які мають високий рівень, – 17% (від 3% до 20%). Натомість, у КГ1 (студентська молодь без фізичних вад) відзначено підвищення за високим рівнем на 8%. У КГ2 (студентська молодь з обмеженими фізичними можливостями) зафіксовано збільшення студентів із середнім рівнем на 14%.

Порівняльний аналіз стратегій поведінки в конфліктних ситуаціях спілкування студентів ЕГ до та після проведення формувального експерименту виявив істотні зміни. Суттєво зменшилася частка осіб з обмеженими фізичними можливостями, які застосовували стратегію пристосування на 50% (від 75% до 25%) за рахунок появи стратегії компромісу. Натомість, кількість досліджуваних, які застосовують стратегію уникнення залишилася незмінна (25%). Тоді як у контрольних групах статистично значущих відмінностей не було виявлено.

Аналіз показників за особистісним компонентом дав змогу зафіксувати значні зміни в досліджуваних ЕГ: на 17% збільшився високий рівень (від 0% до 17%) і на 41% – середній рівень (25–66%). У КГ1 та КГ2 істотна динаміка за рівнями відсутня.

Психологічні спостереження показали, що особи з обмеженими фізичними можливостями розвинули здібності встановлювати контакт у спілкуванні з іншими людьми та збільшили коло друзів.

Отже, у результаті застосування змісту та методики формування комунікативних диспозицій в учасників експериментальної групи порівняно з контрольними відбулося значне підвищення рівнів сформованості компонентів комунікативних диспозицій, особливо середнього: мотиваційного – на 40%, інструментального – на 20%, особистісного – на 41%. Що стосується контрольних груп, то тут зафіксовано незначну різницю між отриманими даними до і після формувального експерименту, особливо у КГ2 (табл. 1).

Таблиця 1

Рівні сформованості комунікативних диспозицій 
у досліджуваних контингентів осіб щодо трикомпонентної структури 

за результатами констатувального і контрольного етапів експерименту, у %

	Компоненти комунікативних диспозицій
	Рівень прояву компонентів комунікативних диспозицій
	Кількість досліджуваних

	
	
	ЕГ
	КГ1
	КГ2

	
	
	1 зріз
	2 зріз
	1 зріз
	2 зріз
	1 зріз
	2 зріз

	Мотиваційний
	високий
	0
	19*
	13
	18
	–
	–

	
	середній 
	33
	73*
	18
	21
	28
	37

	
	низький 
	67
	8**
	69
	61
	72
	63

	Інструментальний
	високий
	3
	20**
	17
	25*
	–
	–

	
	середній 
	44
	64*
	34
	31
	25
	39*

	
	низький 
	53
	16**
	49
	44
	75
	61

	Особистісний
	високий
	-
	17*
	21
	26
	–
	–

	
	середній 
	25
	66*
	56
	52
	40
	45

	
	низький 
	75
	17**
	23
	22
	60
	55


Примітка: 1 – * р < 0,05, ** р < 0,001;


      2 – ЕГ – експериментальна група осіб з обмеженими фізичними можливостями, 

     КГ1 – контрольна група осіб без фізичних вад, 

     КГ2 – контрольна група осіб з обмеженими фізичними можливостями.
Статистична достовірність отриманих даних свідчить про позитивну динаміку комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями і підтверджує ефективність проведеної психолого-педагогічної роботи.

ВИСНОВКИ

У дисертації досліджено проблему формування комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями, які навчаються у ВНЗ. У науковій психолого-педагогічній літературі майже відсутні розробки, присвячені вивченню психологічних питань комунікативних диспозицій студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями, що підтверджує необхідність відповідних психолого-педагогічних напрацювань і їх наукового обґрунтування. Визначено особливості комунікативної диспозиції цього контингенту осіб, розроблено, науково обґрунтовано та експериментально перевірено зміст і методику формування комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями. 

Основні висновки проведеного дослідження полягають у такому.

1. Визначено теоретико-методологічні засади дослідження комунікативних диспозицій у структурі міжособистісних стосунків. Залежно від рівня й масштабу ситуаційного контексту, у якому виявляється кінцевий ефект комунікативних диспозицій, мова йде про “комунікативну компетентність”, “комунікативну креативність”, “комунікативні здібності”, що дають уявлення про властивості та можливості особистості в реалізації успішної комунікації й одночасно виступають елементами комунікативних практик.

Дослідження комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями базується на концепції, що передбачає врахування як загальнопсихологічних особливостей структури особистості, так і конкретних умов, в яких особистість формується. Із цього погляду диспозиція розуміється як готовність, схильність суб’єкта до певної поведінки, у тому числі комунікаційної, у визначеній послідовності тим або іншим чином (через спілкування або з використанням інших засобів комунікації).

Комунікативна диспозиція розглядається як зафіксована в колективному досвіді готовність та схильність до комунікації, яка базується на системі комунікативних знань, умінь, навичок, емоційно-вольовій рефлексії та здатності особистості до розвитку якостей, що забезпечують ефективність комунікації.
2. Особи з обмеженими фізичними можливостями мають комплекси психологічних та соціальних проблем, які покладено в основу їх специфічного світогляду. У більшості осіб з обмеженими фізичними можливостями відзначено соціально-психологічну дезадаптацію, яка зумовлена як психологічними (емоційна деривація, високий рівень тривожності, агресивність, неадекватна самооцінка, егоцентризм, екзистенційні проблеми, звужені можливості комунікації), так і соціальними чинниками (негативне сприйняття оточення, неконструктивні стратегії сімейного виховання, негативне соціальне самопочуття), що, поряд із поглибленням проблеми адаптації до життя в соціумі, ускладнює процес навчання.

Крім того, у ставленні до інвалідів сформувалося чимало специфічних факторів, які не найкращим чином впливають на умови їхнього життя. Певні стереотипи, міфи, соціальні та естетичні атитюди, зневага оточення, зневіра й навіть жах стосовно людей з інвалідністю – ось основні фактори, які ізолюють людей з особливими потребами від суспільства та затримують їхній розвиток. Зокрема, стигматизація цієї категорії населення впливає на характер їх взаємодії з іншими людьми та виявляється в образі “Я” як “хворої” людини, суб’єкта з обмеженими можливостями, із чітко соціально заданим колом вимог.

Доведено, що студентська молодь з обмеженими фізичними можливостями відрізняється переважно низьким рівнем розвитку комунікативних та організаторських здібностей, комунікативної компетентності, мотивації до діяльності, а також беззахисною позицією в комунікації.

3. Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури уможливив з’ясування змісту поняття комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями, під якими розуміється зафіксована в колективному досвіді готовність та схильність до комунікації, що базується на вмотивованому інтересі до співрозмовника, емоційній стійкості, комунікативних здібностях особистості, здатності гнучко змінювати непродуктивний комунікативний досвід, що забезпечує встановлення відносин з оточенням та позитивно впливає на їх інтеграцію й соціалізацію.
Складовими комунікативної диспозиції є: мотиваційний компонент (схильність до комунікації відповідно до мотивів, потреб, цілей, установок, інтерес до іншої людини і власного внутрішнього світу), інструментальний компонент (представлений когнітивним, емоційно-вольовим і конотативним компонентами) та особистісний (стосується особистості людини і передбачає наявність у неї здатності до розвитку особистісних якостей, які впливають на ефективність спілкування (комунікативні здібності, креативний потенціал тощо).

Виокремлено рівні комунікативних диспозицій, зокрема: високий, середній, низький. За високим рівнем особа підкреслює цінність іншої людини, легко встановлює контакт у будь-яких ситуаціях, використовує конструктивні стратегії поведінки в конфліктних ситуаціях комунікації. За середнім рівнем, індивід легко встановлює контакт лише у стандартних ситуаціях взаємодії, частіше застосовує стратегію конкуренції, комунікативний потенціал нестійкий і потребує психологічного втручання, тоді як за низьким рівнем комунікативних диспозицій спостерігаються труднощі у встановленні контакту, внутрішні конфлікти, використання стратегій уникнення та пристосування.

4. Здійснено порівняльний аналіз особливостей комунікативних диспозицій студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями та їх однолітків без фізичних вад. Виявлено, що комунікативні диспозиції переважної кількості студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями характеризуються недорозвиненістю всіх компонентів комунікативних диспозицій.

За результатами нашого психолого-педагогічного дослідження визначено особливості комунікативних диспозицій. Встановлено, що більшість осіб з фізичними вадами (57%) характеризуються низьким рівнем сформованості комунікативних диспозицій. Частина студентів із середнім рівнем становила 24%, 19% виявили високий рівень сформованості комунікативних диспозицій. Натомість, у їх однолітків без фізичних вад констатовано домінування середнього рівня комунікативних диспозицій (54%); високий рівень зафіксований у 22% досліджуваних, а низький – лише у 24%.

5. Встановлено, що в умовах традиційно організованої професійної підготовки осіб з обмеженими фізичними можливостями процес формування їх комунікативних диспозицій виявився низькоефективним. Реалізація експериментально перевіреної та впровадженої в навчальний процес психолого-педагогічної методики й змісту формування комунікативних диспозицій студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями передбачає їх залучення до різних форм діяльності (лекційні заняття, релаксаційні вправи, рольові ігри, групові диспути, мозкові штурми, арт-терапевтичні вправи, домашні завдання). 

Результати контрольного етапу експерименту засвідчують, що студенти з обмеженими фізичними можливостями за мотиваційним, інструментальним та особистісним компонентами піднялися відповідно: із низького рівня (67–8%; 53–16%; 
75–17%) на середній (33–73%; 44–64%; 25–66%) та високий рівні сформованості (0–19%; 3–20%; 0–17%), тоді як у студентів контрольних груп динаміка формування комунікативних диспозицій виявилася несуттєвою.

Результати дослідження засвідчили позитивну динаміку зростання кількості студентів експериментальної групи з високим рівнем (з 1% до 18%), середнім (з 34% до 68%) та зниженням у групах з низьким рівнем (з 65% до 14%) комунікативних диспозицій, що підтвердило узагальнення й порівняння емпіричних і статистичних даних констатувального й контрольного етапів експерименту.

Перспективи подальшого дослідження проблеми формування комунікативних диспозицій студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями полягають у розробленні моделі їх психологічного консультування та корекції психологічного стану студентської молоді з обмеженими фізичними можливостями.
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АНОТАЦІЯ

Мілушина М.О. Формування комунікативних диспозицій у осіб з обмеженими фізичними можливостями. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Класичний приватний університет. – Запоріжжя, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячено формуванню комунікативних диспозицій у осіб з обмеженими фізичними можливостями.

Під час теоретичного аналізу психолого-педагогічних та науково-методичних аспектів проблеми конкретизовано зміст і структуру комунікативних диспозицій.

Здійснено теоретичний аналіз психологічних особливостей комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями.

Експериментально доведено, що особи з обмеженими фізичними можливостями відстають від своїх однолітків без фізичних обмежень у розвитку комунікативних диспозицій, найбільш суттєвим є недостатній рівень інструментального та особистісного компонентів.

Розроблено, науково обґрунтовано й експериментально перевірено зміст і методику формування комунікативних диспозицій осіб з обмеженими фізичними можливостями, в основу якої покладено лекційні заняття в поєднанні з психологічним тренінгом.
Доведено, що оптимальне співвідношення навчання в поєднанні з різними психологічними інтерактивними техніками (організаційно-спрямовуючими та змістовно-смисловими), елементів арт-терапії, вправ на розвиток дрібної моторики та релаксацію забезпечують ефективне формування комунікативних диспозицій у осіб з обмеженими фізичними можливостями.

Ключові слова: комунікація, комунікативні диспозиції, комунікант, інвалідність, особа з обмеженими фізичними можливостями.

АННОТАЦИЯ
Милушина М.А. Формирование коммуникативных диспозиций у лиц с ограниченными физическими возможностями. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Классический приватный университет. – Запорожье, 2012.

Диссертационное исследование посвящено формированию коммуникативных диспозиций у лиц с ограниченными физическими возможностями.

Во время теоретического анализа психолого-педагогических и научно-методических аспектов проблемы конкретизированы содержание и структуру коммуникативных диспозиций. Осуществлен теоретический анализ психологических особенностей коммуникативных диспозиций лиц с ограниченными физическими возможностями.

Определение компонентной структуры коммуникативных диспозиций личности, в которую вошли мотивационный, инструментальный и личностный компоненты, позволило разработать методический аппарат диагностирования особенностей сформированности коммуникативных диспозиций у лиц с ограниченными физическими возможностями и осуществить сравнительный анализ с аналогичными показателями их ровесников без физических ограничений.

Экспериментально доказано, что лица с ограниченными физическими возможностями отстают от своих ровесников без физических ограничений в развитии компонентов коммуникативных диспозиций. Наиболее существенным является недостаточный уровень инструментального и личностного компонентов.

В процессе исследования выделены критерии, на основании которых охарактеризованы уровни коммуникативных диспозиций (высокий, средний, низкий). Установлено, что преобладающая часть лиц с ограниченными физическими возможностями на констатирующем этапе эксперимента оказалась на низком уровне.

На основе учета особенностей развития коммуникативных диспозиций в условиях физической депривации разработаны, научно обоснованы и экспериментально проверены содержание и методика формирования коммуникативных диспозиций лиц с ограниченными физическими возможностями, в основу которых положены лекционные занятия в сочетании с психологическим тренингом.

Формирование коммуникативных диспозиций у лиц с ограниченными физическими возможностями основывалось на принципах единства диагностики и коррекции, активности, деятельностного подхода, иерархичности, дифференциации и индивидуализации, компенсаторной направленности, учета возрастных особенностей, адекватности, оптимальности и вариативности педагогических влияний.

Доказано, что оптимальное соотношение учебы в сочетании с разными психологическими интерактивными техниками (организационно-направляющие и содержательно-смысловые), элементов арт-терапии, упражнений на развитие мелкой моторики и релаксации обеспечивают эффективное формирование коммуникативных диспозиций у лиц с ограниченными физическими возможностями.

Помимо этого, эффективность психолого-педагогического воздействия достигалась различным сочетанием: речевых и подвижных, интерактивных и релаксационных упражнений, рационального соотношения интеллектуальных и творческих заданий, перерывами в тренинговых занятиях.

Ключевые слова: коммуникация, коммуникативные диспозиции, коммуникант, инвалидность, лица с ограниченными физическими возможностями.

SUMMARY
Milushyna M.O. Formation of communicative dispositions of persons with disabilities. – Manuscript.
The dissertation for the degree of Candidate of Psychological Sciences, specialty 19.00.07 – Pedagogical and Developmental Psychology. – Classical Private University, Zaporizhzhya, 2012.

The dissertation is devoted to the formation of communicative dispositions of persons with disabilities.

During the theoretical analysis of psycho-pedagogical and scientific- methodological aspects we have specified the content and the structure of communicative dispositions.

The theoretical analysis of the psychological characteristics of communicative dispositions of persons with disabilities is carried out.

It is experimentally proved that persons with disabilities lag behind their peers without physical limitations in the development of communicative dispositions. The most significant fact is the lack of development of instrumental and personal components.

We have developed, scientifically grounded and experimentally checked the content and methodology of forming the communicative dispositions of persons with disabilities based on lectures in conjunction with psychological training.

It is proved that the optimal ratio of training combined with various interactive psychological techniques (organizational-steering and content-semantic), elements of art therapy, exercises aimed at developing fine motor skills and relaxation provide effective formation of communicative dispositions of persons with disabilities.

Key words: communication, communicative dispositions, communicant, disability, person with disabilities.
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