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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Важливість вивчення топонімійного матеріалу полягає в можливості розв’язання багатьох мовознавчих питань, що стосуються переважно історії становлення слова, з’ясування характеру мовної взаємодії народів. Ойконіми несуть інформацію про особливості виникнення населених пунктів, про їхніх мешканців, про фізико-географічні та геолого-кліматичні умови місцевості, на території якої ці поселення розташовані, про специфіку культурних і політичних зв’язків між сусідніми й віддаленими країнами, і отже, є важливими джерелами історії, географії, етнографії, народознавства, археології та інших немовознавчих наук.

Одним із важливих завдань сучасного мовознавства є комплексне дослідження регіональних ойконімійних систем, що дає змогу ґрунтовно і всебічно розкрити закономірності формування та розвитку назв поселень певної території як системи, показати тісний зв’язок їх з історією мови й життям її носіїв. Отримані дані є неоціненним, часто єдиним матеріалом для широких узагальнювальних праць як у сфері ономастики, так і в мовознавстві загалом, адже ойконіми дуже часто виявляють давно забуту лексику, особливі, подекуди втрачені в апелятивах фонетичні, граматичні та словотвірні явища. Тому в останні роки наукове зацікавлення регіональними ойконімними системами значно зросло. Так, в Україні з’явилися монографічні дослідження, присвячені ойконімії Буковини (Ю.О. Карпенко), Львівщини (Є.М.Черняхівська), Дніпро-Бузького межиріччя (В.В. Лобода), південно-східної Одещини (Ю.О. Карпенко), Закарпаття (К.Й. Галас), північного Приазов’я (Є.С. Отін), Покуття (Д.Г. Бучко), Прикарпаття (М.М. Габорак), карпатським і прикарпатським назвам населених пунктів (М.Л. Худаш, М.О. Демчук 1991, Худаш 1995, 2004), Рівненщини (Я. Пура), південно-західного Поділля (М.М.Торчинський), Волині (В.П. Шульгач), Опілля (В.В. Котович), північної Хмельниччини (Н.М. Герета), Черкащини (І.С. Гонца), Сумщини (О.В. Іваненко), ойконімії руських поселень Речі Посполитої XVI – XVIII ст. (Т. Плюскота). Проте загалом стан вивчення українських ойконімів недостатній, у зв’язку з чим розгляд ойконімів є виправданим з позицій історичного та географічного підходів й актуальним з лінгвістичного погляду.

Обраний регіон і напрям дослідження зумовлений тим підходом, який реалізує відділ ономастики й термінології Інституту української мови НАН України. Для зручності суцільного дослідження ойконімії України цим відділом було затверджено програму вивчення назв населених пунктів за областями, згідно з сучасним адміністративно-територіальним поділом. Саме тому науковою координаційною радою тему було затверджено в такому формулюванні: „Ойконімія Полтавської області”.

Відсутність комплексного вивчення назв поселень такої історико-географічної території, як Полтавщина, що ґрунтувалось би на синхронно-діахронному вивченні ойконімійної системи, спричиняє також необхідність описати динаміку ойконімного процесу в обраному регіоні у зв’язку з історією заселення краю. Але таке завдання ми ставимо на перспективу.

Отже, актуальність теми визначається як значенням і обсягом лінгвістичної інформації, яку несуть у собі назви поселень і яка нерідко втрачена в системі інших розрядів слів, так і необхідністю здійснити науковий аналіз ойконімії краю у процесі її розвитку та функціонування, окреслити місце досліджуваних одиниць у системі назв поселень України, показати їхній зв’язок із фізико-географічними й суспільно-історичними умовами території.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає комплексній науковій темі кафедри української мови Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка “Актуальні проблеми лексикології й граматики української мови” (№ 0204V000690), Програмі ономастичних досліджень відділу ономастики й термінології Інституту української мови НАН України, завданням Слов’янської ономастичної комісії, яка працює над підготовкою до видання ономастичних атласів. Тема затверджена фаховою координаційною радою Інституту української мови НАН України (протокол № 20 засідання наукової координаційної ради “Українська мова” від 11 травня 2004 року).

Мета дисертаційної роботи – проаналізувати назви поселень Полтавської області, визначити основні принципи й мотиви номінації та найпродуктивніші словотвірні типи ойконімії цього регіону.

Для досягнення поставленої мети передбачається розв’язання таких завдань:

· виявити у писемних джерелах, картографічних й архівних матеріалах назви поселень Полтавської області та інвентаризувати їх;

· з’ясувати лексико-семантичну базу й мотиваційні зв’язки в структурі назв поселень; встановити взаємовідношення між ойконімами та іншими одиницями на основі різних принципів їхньої номінації та семантичної класифікації;

· дослідити способи й засоби творення зібраних назв населених пунктів; визначити словотвірну структуру й продуктивність моделей досліджуваного регіону;

· здійснити семантичний, словотвірний та, принагідно, етимологічний аналіз назв поселень обраного регіону;

· охарактеризувати процеси перейменування поселень Полтавщини;

· укласти словник ойконімів Полтавської області.

Джерелами фактичного матеріалу стали: 

Етимологічний словник літописних географічних назв Південної Русі / Відп. ред. О.С. Стрижак . – К.: Наук. думка, 1985. – 253с. (ЕСЛГНПР); Падалка Л.В. Карта Боплана о заселении Полтавской территории во второй четверти XVII века. – Полтава, 1914. – 3 с. 1 карта (Пад КБ); Книга большому чертежу или древняя книга Российского государства, поновленная в разряде и списанная в книгу 1627 г. – СПб. 1838 (КБЧ); Военно-топографическая карта России, составленная в масштабе 3 версты в дюйме 50-60-е гг. XIX в. ЦНБ НАН України, зал картографії (ВТКР); Џródіa dziejowe, tt. XX – XXII, Polska XVI wieku pod wzglкdem geograficzno-statystycznym, t. IX – XI. Ziemie ruskie. Ukraina (Kijów – Bracіaw), Dziaі I – III, opisane przez Aleksandra Jabіonowskiego. – Warszawa, 1894 – 1897 (Џr. dz.); Українська РСР. Адміністративно-територіальний поділ на 1 вересня 1946 року. Видання перше. – К., 1947. – 1063 с. (УРСР АТП 1946); Довідник адміністративно-територіального поділу Полтавської області на 1 жовтня 1965 року. Видання друге. – Полтава, 1965. – 146 с. (ДАТП 1965); Історія міст і сіл Української РСР в 26-ти т. Полтавська область // Ред. колегія тома: І.Г. Буланий (голова редколегії) та інші. – К., 1967. – 1079 с. (ІМСУ ПО); Полтавщина. Енциклопедичний довідник / За ред. А.В. Кудрицького. – К.: “Українська енциклопедія” ім. М.П. Бажана. – 1992. – 1022 с. (ПЕД); Адміністративно-територіальний поділ Полтавщини (1648 – 1941 рр.). Довідник з історії адміністративно-територіального поділу. – Полтава, 2002 – 205 с. (АТП І); Адміністративно-територіальний поділ Полтавщини (1943 – 2002 рр.). Довідник з історії адміністративно-територіального поділу. Частина ІІ – Полтава: “Полтавський літератор”, 2002 – 377 с. (АТП ІІ).

Об’єктом дослідження є ойконімія Полтавської області.

Предметом вивчення є мотиваційні зв’язки, лексико-семантичні особливості та словотвірна будова ойконімів Полтавщини.

Методи дослідження. Використано описовий метод з його прийомами спостереження, систематизації та інтерпретації мовних фактів і явищ (для аналізу фактичного матеріалу та інтерпретації результатів з позицій стратиграфічного підходу), частково застосовувався порівняльно-історичний метод й етимологічний аналіз (при визначенні твірних основ ойконімів), а також метод кількісного аналізу (для з’ясування статистичного співвідношення й продуктивності певних структурно-семантичних типів та моделей ойконімів), метод формального аналізу (при групуванні назв в одну ойконімну модель).

Наукова новизна роботи полягає передусім у тому, що вперше у вітчизняному мовознавстві проводиться системний аналіз ойконімійної лексики Полтавської області: удосконалено й визначено принципи й мотиви номінації, лексико-семантичну базу й словотвірну структуру назв поселень; набуло подальшого розвитку впровадження результатів дослідження до видання ономастичних атласів.

Теоретичне значення роботи полягає у подальшому вдосконаленні методики дослідження, що відображається у диференціації трьох принципів класифікації ойконімів і встановленні співвідношення між окремими типами й підтипами власних назв поселень. Теоретичні положення, узагальнення й висновки дисертації поглиблять знання про систему ойконімів Полтавщини та їхню семантико-словотвірну структуру.

Практична цінність роботи полягає у можливості використання її положень і результатів у теоретичних курсах української лексикології, у спецкурсах з ономастики, а також представниками інших гуманітарних наук, які цікавляться історією краю. Основним здобутком є укомплектування у вигляді додатків словника ойконімів, який нараховує 2 689 словникових статей, тобто майже всуціль охоплює ойконіми сучасної Полтавської області, розкриває їх історико-етимологічний аналіз. Такий словник може бути використаний для створення узагальнюючих лексикографічних праць з ономастики.

Особистий внесок здобувача – полягає у з’ясуванні походження та структурно-семантичних особливостей раніше не досліджених ойконімів, системному окресленні джерел, шляхів виникнення основного масиву назв населених пунктів та віднесення їх до певного принципу номінації. Усі результати аналізу складу, походження та функціонування ойконімів Полтавської області отримані нами самостійно й опубліковані в наукових збірниках без співавторства.

Апробація роботи. Дисертація частинами і повністю обговорювалась на засіданнях кафедри української мови Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка та кафедри історії та культури української мови Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича. Основні положення дисертації обговорено на звітних наукових конференціях професорсько-викладацького складу кафедри української мови Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (2003 – 2007). З питань дисертаційного дослідження було виголошено доповідь на IX Всеукраїнській науковій конференції „Ретроспекція і перспективи української ономастики” (Кіровоград, 2001), на ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Слов’яни: історія, мова, культура” (Дніпродзержинськ, 2005).

Публікації. Основний зміст дисертації висвітлено в 7 одноосібних статтях, із яких 5 надруковано у виданнях, що входять до переліку ВАК України.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох основних розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаної літератури, що нараховує 228 позицій, списку лексикографічних джерел (42 найменування). Повний обсяг роботи 205 сторінок, з яких текстова частина з таблицею „Співвідношення продуктивності способів і типів творення ойконімів” становить 180 сторінок. У додатку подано історико-етимологічний словник ойконімів (загальна кількість сторінок – 257).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми, зазначено зв’язок теми дослідження з науковою проблематикою установи, в якій виконано працю, сформульовано мету й завдання дослідження, визначено методи аналізу ойконімів, наукову новизну, теоретичну й практичну цінність отриманих результатів, названо форми апробації, зазначено особистий внесок здобувача та кількість публікацій, які висвітлюють основні положення дисертації.

Перший розділ „Ойконіми як об’єкт наукового дослідження” має теоретичний характер. У ньому розглянуто історію вивчення ойконімії, що охоплює територію України й Полтавської області зокрема. Також висвітлюються питання теоретичних засад ойконімної номінації та співвідношення її основних категорій. Крім того, перший розділ містить найважливіші елементи історико-географічної характеристики обраної для дослідження території.

При аналізі груп ономастичної лексики мовознавці приділяють увагу як теоретичному аспектові, так і практичному, а також виконують ойконімічні дослідження ареальним або регіональним способами, які можуть взаємодоповнюватися. Велику роль у зародженні східнослов’янської топоніміки ХІХ – ХХ ст. відіграли наукові розвідки Н.Ф. Сумцова, М.М. Кордуби, Є.М. Поспєлова, А.Ф. Орлова, П.А. Маштакова, та інших. Їхні праці лягли в основу багатьох наступних досліджень у цій галузі. Вивченням української топонімії й ойконімії зокрема займалися багато вчених: К.К. Цілуйко, К.Й. Галас, Л.Л. Гумецька, О.М. Трубачов, Ю.О. Карпенко, Д.Г. Бучко, І.М. Желєзняк, О.С. Стрижак, Є.С. Отін, В.П. Шульгач, О.П. Карпенко, В.В. Лобода, М.Л. Худаш, В.В. Лучик, Л.Т. Масенко, Т.І. Поляруш, Я.П. Редьква, А.П. Корепанова, Є.М. Черняхівська, П.П. Чучка, Л. Белей, Г.Л. Аркушин, В.А. Бушаков, В.О. Горпинич, А.Г. Гудманян, С.М. Медвідь-Пахомова та ін.

Більш поширеним є вивчення онімікону окремих регіонів України. Переваги таких праць полягають в охопленні всіх назв, що функціонували або функціонують на певній території, у створенні цілісної картини розвитку онімної системи, можливості проведення порівняльно-зіставного аналізу різних історико-географічних територій. Топонімія Полтавщини ставала об’єктом уваги таких дослідників, як К.К. Цілуйко й О.С. Стрижак, що створили теоретичну базу для подальшого опрацювання власних назв зазначеного регіону.

Дослідження назв поселень здійснено з окресленням головних теоретичних засад ойконімної номінації. Незаперечним є те, що найважливішою метою ономастичної номінації є індивідуалізація. Оскільки досліджуваний матеріал формувався у відносно специфічних мовних і позамовних умовах, то звідси висновок, що номінація поселень Полтавщини певним чином відрізняється від номінації, наприклад, Закарпаття, Поділля або Полісся. Визначальними при номінації є роль соціальних факторів, а також номінаційних універсалій, продиктованих практичною діяльністю людей. Окрім того, на творення топоніма впливають два основних чинники: історико-географічний (екстралінгвальний) та лінгвальний. Актуальним, отже, завжди є метод системного підходу при аналізі номінації в системі онімної лексики.

Під принципом номінації ми розуміємо такий основний змістовий напрямок, за яким встановлюється зв’язок топоніма з географічним об’єктом.

Правильно зрозуміти первинне значення ойконімів допомагає дослідження конкретних природних, суспільно-політичних, культурних умов та історичних ситуацій, що збігаються з часом їхнього зародження. В основу назви міста чи села покладена цілком конкретна ознака, принципово неповторна у своїй реальності, яка становить суть мотиву номінації. До таких ознак часто належать особливості ландшафту, природні багатства, інші реалії: Байрак, Крива Руда, Кам’янка, Піщане. На підставі них уточнюється, підтверджується, а то й докорінно переглядається семантика вихідного для ойконіма слова. 

Ойконіми відтворюють інформацію про причини виникнення поселень на певній території, заняття, племінну чи етнічну належність перших мешканців, зберігають особливості мови та багатство народного іменникá тих предків, які дали назву відповідним населеним об’єктам. У місцевій ойконімії Полтавщини відбилися елементи різних історичних періодів. Зокрема, позначилися такі чинники: 1) історичний тип поселень і господарських будівель: Новий Виселок, Землянки; 2) військова справа і воєнні споруди: Батарея, Окіп; 3) етнічний склад краю: Волохівка, Латишівка; 4) роль людини в розвиткові суспільних об’єктів: Козаче, Заможне 5) склад місцевої антропонімійної системи: Білошапки, Абазівка; 6) християнська символіка: Вознесенське, Покровське; 7) характер адміністрації та місцевої влади: Воєводське, Гетьманка; 8) актуальні для суспільства цінності: Вирішальне, Жовтневе; 9) матеріальна культура: Воскобійники, Завод; 10) відмінні географічні особливості: Ставки, Гора. 11) різноманітна флора даного регіону: Березівка, Вербки, Ліщинівка. 12) фауна краю: Вовчий, Кроти. Щоправда, значна частина подібних до останньої назв спочатку могла закріпитися в антропонімії як прізвиська чи прізвища, а потім уже була перенесена на населені пункти або мотивувати їх: їжак > прізвисько Їжак > прізвище Їжак > с. Їжаківка, зозуля > прізвисько Зозуля > прізвище Зозуля > с. Зозулі.

Взаємозв’язки між різними умовами, що впливають на формування власних назв Полтавської області, спричинюють специфічні риси ойконімів, які пояснюються історичним, географічним, етнонімним розвитком краю, характером його залюднення. 

Завданням другого розділу під назвою „Принципи і мотиви номінації населених пунктів Полтавської області” було дослідження основних принципів і мотивів номінації ойконімів. Встановлення лексико-семантичної та мотиваційної структури назв поселень обраної території дозволило з’ясувати взаємовідношення між типами ойконімів на основі трьох принципів номінації: 1) номінація поселень за відношенням до людини; 2) номінація поселень за їхніми зв’язками з іншими об’єктами; 3) номінація поселень за властивостями та якостями самих населених пунктів.

Ойконіми Полтавської області засвідчують відносну безперервність у регіоні слов’янського етносу й підтверджують положення про природний розвиток місцевої топонімії на основі південно-східного діалектного масиву української мови.

Синхронно-діахронне дослідження зафіксованих одиниць сприяє виявленню багатьох автохтонних особових власних назв, збережених в основах ойконімів і відсутніх в існуючих ономастиконах, допомагає повернути багатьом поселенням їхні первісні назви.

Найбільш продуктивними в Полтавській області є назви, які виникли за відношенням чи належністю поселень до певних осіб – 1444 одиниці (53,7 %). Зокрема, в давньоукраїнський період надзвичайно поширеним явищем стала номінація поселень за іменами їхніх засновників або власників, чому сприяли заселення нових земель, розвиток феодальних відносин, розшарування суспільства: Горошине < ім’я Гороша, Пирятин < особове ім’я Пирята.

У староукраїнський період набуло поширеності утворення ойконімів на базі прізвиськ першопоселенців. Антропонімічна та етнографічна література й джерельний матеріал можуть підказати кілька груп особових назв, які слід розглядати як прізвиська, що традиційно вважалися власними іменами (Ворони, Хорошки). На це вказує їхня масовість, хронологічна повторюваність і територіально велике поширення, що свідчить про глибокі генетичні корені згаданих антропонімів і традицію їх надання.

Заслуговують на увагу так звані характеризуючі особові назви – прізвиська і прізвища, що первісно чи в апелятивному вживанні вказували на якусь характерну зовнішню ознаку людини (пор. Безпалько, Довгопол, Довгаль). Від цих особових назв утворено такі ойконіми: Безпальче, Довгополівка, Довгалівка.

Із XIX ст. серед назв населених пунктів домінують ойконіми, утворені від прізвищ їхніх власників: Абазівка, Біленченківка, Борисівка, Галушівка, Кандибівка.

Дискусійним моментом у багатьох ономастичних дослідженнях є погляд на ойконіми, що первісно були найменуваннями жителів. У науковій літературі стосовно них використовують різні терміни: одні з них прийнято називати патронімними (утворення на -ичі, -івці,             -инці), інші – родовими (ойконіми на -и, -і), ще інші – етнонімними (деривати на -ани, -і) тощо. Слідом за Д.Г. Бучком відповідні ойконіми називаємо відпатронімними, відетнонімними, утвореннями від родових назв. Такі деривати представлені в ойконіміконі Полтавської області: Великі Сорочинці, Литвяки, Савинці. Плюральні утворення найчастіше вказували на роди, що проживали в поселеннях: Черевки, Горбані, Шабельники, Пищики, Білошапки.

Серед назв, утворених від християнських імен, домінують похідні на -івка/ -ївка: Андріївка, Богданівка, хоча досить продуктивними є плюральні ойконіми: Бориси, Демки. Незначного поширення набули назви населених пунктів, що вказували на посаду, професію, етнічну належність і т. ін. носіїв прізвиськ: Волошине, Козаче, Солдатове.

Друге місце за чисельністю після відпатронімних ойконімів посідає номінація поселень за їхніми зв’язками з іншими об’єктами – 659 одиниць (24,5%). Важливою номінаційною ознакою в межах ойконімії досліджуваного краю є місцезнаходження об’єкта стосовно якогось іншого.

Перенесення назв з одного об’єкта на сумісний спостерігається в усі історичні періоди. У таких випадках виникає необхідність їхньої формальної диференціації, а також з’ясування, яка з двох однойменних для різних об’єктів є первинною. Напрямок перенесення назв є надзвичайно істотним. Ономасти ставляться до цього по-різному. Панівною є тенденція розглядати ойконіми як явища секундарні щодо генетично споріднених гідронімів, хоч мотиваційний зв’язок може бути і зворотнім.

Як і на інших територіях, утворення від назв річок в ойконімній системі Полтавської області представлені досить широко, що пов’язано із загальнолюдською тенденцією засновувати нові поселення поблизу водних артерій. Гідроніми доби Київської Русі (Ворскла, Говтва, Псьол, Орель та ін.) і пізніші утворення (Кропивна, Омельник, Ставки, Трубайлівка, Хукалівка та ін.) відбилися безпосередньо в багатьох назвах населених пунктів краю, що свідчить про традиційно найтісніші гідронімно-ойконімні номінаційні зв’язки в українській топонімії. А назви дрібних за характером поселень могли змінюватися з різних причин по декілька разів: Кагамлик – Горби, Броварки – Заможне, Омельничок – Обознівка тощо.

З огляду на те, що семантика твірних гідрооснов відбиває ознаки місцевості, у якій виникали поселення й відповідні ойконіми, важливо охарактеризувати основні тематичні групи назв водних об’єктів. Усі ойконіми, утворені від назв річок Полтавщини, поділяємо на дві групи: 1) від гідронімів фіто-зоологічного семантичного ряду: Берестовенька, Кропивна, Бобрик; 2) від гідронімів, що вказують на інші природничо-географічні умови: Коломак, Мгар.

Більш поширеним видом номінації поселень за їхніми зв’язками з іншими об’єктами є відапелятивні назви – 441 ойконім (16,4%.). У формуванні системи топонімів активну участь беруть географічні терміни й загальні назви об’єктів, створених людиною. Основний спосіб творення таких онімів – топонімійна метонімія. Базовою апелятивною лексикою для таких топонімів були географічні терміни, що вказують на рід, вид, місце знаходження об’єкта: Заріччя, Верховина, і назви об’єктів, створених людиною: Курганне, Окіп.

Назви третього принципу номінації, утворені за властивостями та якостями самих населених пунктів, становлять 488 одиниць (18,1%). Залежно від мотиваційних ознак вони поділяються на кілька груп: 1) назви, що вказують на розміри чи форму поселення Велике, Довге, Товсте; 2) назви, що характеризують рельєф місцевості: Глибоке, Плоске; 3) назви на позначення розташування та геометричної форми місцевості: Кругле, Середнє, Хрещате; 4) назви, що характеризують поселення: Вільне, Диканька, Заможне, Зелене. У межах цього виду номінації виділяємо ойконіми, що на апелятивному рівні називають поселення певного типу: Градизьк, Красне Село.

Поза зазначеними принципами номінації стоїть група меморіальних і символічних назв: Першотравневе, Кірове, Чапаєвка. Таким типом ойконімів, до якого належать 52 одиниці (2,0%), стали назви-посвяти, назви-символи, що мають меморіальне значення. У радянській топонімії набули великого поширення такі лексеми, як Жовтень, Перше Травня, а в ойконімії назви на зразок Жовтневе, Червона Балка, Червона Долина, Червона Знам’янка, Червоні Квіти, Червонозаводське, Перше Травня, Першотравневе. До групи назв з невизначеною етимологією потрапили 46 ойконімів (1,7%).

Творення назв населених пунктів від антропонімів лишається продуктивним і в пострадянську епоху. Надаються нові меморіальні назви відповідно до сучасних умов розвитку Української держави.

У третьому розділі „Способи словотворення ойконімів Полтавської області” всі досліджувані одиниці за способом деривації поділяємо на дві групи – назви населених пунктів доойконімного рівня деривації (первинні) та назви населених пунктів ойконімного рівня деривації (вторинні). Крім того, вони поділяються на похідні від апелятивів та від власних назв. Досліджено продуктивність словотвірних типів і моделей ойконімів Полтавської області на основі кількісних даних.

До назв доойконімного рівня деривації належать одиниці, утворені за допомогою лексико-семантичного способу, а саме способом трансонімізації та онімізації, а також субстантивовані відприкметникові ойконіми: Байрак, Верховина, Оржиця, Степове. Усього групу назв доойконімного рівня деривації складають 1222 одиниці (45,4 %). З огляду на те, що дериваційний процес первинних назв поселень пов’язаний лише зі зміною значення твірних слів, словотвірні моделі ойконімів Полтавської області доойконімного рівня деривації розглядаємо в рамках двох груп, пов’язаних із семантикою, а не формальною структурою, базових назв: 1) ойконіми, в основі яких лежать апелятиви, тобто утворені способом онімізації, у межах яких виділяємо відапелятивні ойконіми в однині (Міжгір’я, Артіль, Куток, Городище) та відапелятивні ойконіми в плюральній формі (Колони, Шишаки); 2) ойконіми, утворені способом трансонімізації, серед яких найпродуктивнішу групу становлять похідні від групових назв людей (Балюки, Білоконі, Бридуни, Ждани) і менш продуктивними є відгідронімні назви: Блотниця, Котельва, Сліпорід.

Група назв населених пунктів ойконімного рівня деривації переважає першу – 1467 назв (54,6 %). Абсолютна більшість ойконімів Полтавської області виникла на базі іменних, насамперед іменникових, основ, тому частиномовна належність твірних слів не є визначальною під час реалізації конкретних словотвірних типів. Помітнішою виявляється така залежність від основних тематичних груп твірних слів, серед яких протиставляються назви осіб та інші мотивуючі слова. З огляду на це ойконіми поділяються на дві великі групи, кожна з яких характеризується певними словотвірними особливостями: 1) відособові ойконіми, які мотивовані антропонімами або загальними назвами осіб (Майбородівка, Руденківка, Хильківка, Середине, Новачиха); 2) невідособові ойконіми, мотивовані топонімами або неособовими апелятивами (Перекопівка, Ропляне, Бобрівник, Заворскло, Березоточа).
Назви ойконімного рівня деривації утворені за допомогою давніх суфіксів -ів (-ов-а, -ов-е, -ов-о), -ин-: Ройове, Бурбине, Вербине, новішого суфікса -івк-а, який виражав як присвійно-відносне значення: Василівка, Демидівка, Карпівка, так і топографічне значення: Соснівка. До цієї ж групи належать малопродуктивні суфіксальні утворення з відносним значенням на -ськ: Комсомольськ, Новогеоргіївськ.

Назвами поселень ойконімного рівня деривації виступають також численні префіксальні та префіксально-суфіксальні утворення: Забрідки, Загреблівка, Підгірне, Піддубне; складні ойконіми: Гарнокут; складені назви, у яких диференційний член вказував на певну ознаку чи локалізацію поселення: Стара Білецьківка, Крива Руда, Сухий Омельник.

На основі дослідження назв вище перерахованих груп встановлено, що найпродуктивнішим серед словотворчих способів є морфологічний, у якому переважає афіксація. Як продовження традиції продуктивним є творення відпатронімних ойконімів. Тенденція називати населені пункти за їхніми зв’язками з іншими, важливими для даної місцевості, об’єктами, продовжує активно впливати на ойконімію Полтавської області.

У досліджуваному регіоні переважають морфологічний і семантичний способи творення назв поселень, на які припадає відповідно 41,7 % і 40,9 % ойконімів, серед яких виділяються суфіксація (36,9 %), трансонімізація (33,5%). Менш продуктивними є синтаксичний спосіб (10,4 %), топонімізація (7,4 %) і субстантивація (5 %). Решта різновидів морфологічного способу виявляється непродуктивними.

Завершується дисертація загальними висновками, в яких викладено основні результати проведеного дослідження.

Усі без винятку ойконіми несуть у собі відповідну історико-культурну і власне мовну інформацію. Тобто вони є своєрідними пам’ятками соціальної й культурної історії нашого народу, історії його мови, багатства його іменникá як в сучасності, так і в глибокому минулому.

Полтавщина – давня історико-географічна територія України, ойконімійна система якої почала формуватися ще в період Київської Русі, а в епоху староукраїнської мови була вже повністю окресленою й представленою тими моделями, які функціонують на теренах краю і зараз.

Протягом довгих років, десятиліть, а то й століть частина назв зазнає змін. Особливо тоді, коли слово, відбите в основі назви поселення, вже вийшло з ужитку або змінило свою структуру, пристосовуючись до нових умов життя.

Проведене дослідження показало, що ойконімія Полтавської області, яка становить 2 689 одиниць, має виразно східнослов’янську, українську основу. Більшість назв поселень краю є слов’янськими як за походженням твірних основ і формантів, так і за будовою: Юрківці, Дібрівка, Тепле. Іншомовні вкраплення, незважаючи на багатовіковий вплив, становлять тут незначну частину: Келеберда, Кагамлик. Більшість із них виявляється на доойконімному рівні деривації. В основі назв населених пунктів переважно найменування людей, особливостей рельєфу, рік, рослин, тварин.

Між загальними і власними назвами існують суттєві відмінності. Проведене дослідження показує, що пропріальна номінація реалізується шляхом присвоєння одиничним об’єктам, що уже мають свої загальні назви, найменувань, які виділяють та індивідуалізують ці об’єкти з ряду їм подібних. Отже, основна функція назв пропріального рівня номінації – індивідуалізувальна. Інша важлива функція ойконімів – номінативна, у той час як загальні назви здатні виражати як номінативну, так і узагальнювально-семасіологічну функції. Визначальною при номінації є роль соціальних факторів. Наявність відмінних гносеологічних мотивів і принципів номінації різних типів денотатів та різна їх репрезентація в мові визначається також характером самого об’єкта. Творення власних географічних назв зумовлено двома основними чинниками: історико-географічним та лінгвістичним. Важливим у процесі номінації певних реалій є також чуттєве сприймання, без якого неможливе формування та існування ойконімів, адже іменовані об’єкти мають уже свої загальні назви: Старий Хутір, Новий Виселок. 

Як вторинна щодо апелятивної ойконімна номінація ґрунтується передусім на чуттєвому, абстрагованому сприйманні самих об’єктів. Слідом за В.Е. Сталтмане ми розглянули ономастичну номінацію через призму аспектів мотивованості. А саме: у найменуванні реалій виділили три чинники: історичний, соціальний і територіальний.

Розподіл ойконімів за принципами їхньої мотивації дав змогу для виділення трьох вищеописаних класів: а) номінація поселень за відношенням до людей, які в них первісно жили чи за належністю їх до певних осіб: 1444 назви (53,7 %); б) номінація поселень за їхніми зв’язками з іншими об’єктами: 659 назв (24,5 %); в) номінація поселень за властивостями та якостями самих населених пунктів: 488 назв (18,1 %). Меморіальні назви утворюють групу в 52 одиниці (2,0%), а назви з нез’ясованою семантикою твірних слів – 46                     (1,7%). Розширення ролі антропонімії при формуванні ойконімів Полтавської області є однією з особливостей процесу топонімотворення цієї території. Назви, які виникли за відношенням чи належністю до певних осіб (місцевих жителів, переселенців, службовців, виробників), беззастережно можна віднести до найархаїчніших: Пирятин, Снітин. Номінація поселень за їхніми зв’язками з іншими об’єктами є явищем переважно пізнішим. У межах цієї групи виділяємо, зокрема, відапелятивні назви, мотивовані географічними ознаками (Верховина, Вільний Степ) та відгідронімні назви (Оржиця, Рашівка). І вже зовсім недавнім у порівнянні з попередніми двома групами є утворення більшості назв поселень за властивостями та якостями самих населених пунктів: Заможне, Миргород.

Ойконіми є продуктом мови й виникають за законами її розвитку на основі існуючих у ній словотворчих засобів. Утворення топонімів, як і апелятивів, відбувається за допомогою лексико-семантичного, морфологічного, морфолого-синтаксичного, лексико-синтаксичного та синтаксичного способів. Найбільш продуктивним є морфологічний спосіб творення, а в його межах – суфіксальний. На другому місці стоїть лексико-семантичний спосіб.

В ойконімії Полтавщини зафіксовано 28 топонімотвірних моделей. Найоб’ємнішу групу становлять назви поселень, утворені шляхом топонімійної метонімії, похідні на -івк(а) та складені назви.

Ціла низка перейменувань пов’язана з часами радянської влади, що зумовлено ідеологічними причинами. Найпоширенішим типом ойконімів ставали назви-посвяти, назви-символи, що мають меморіальне значення. За добу незалежності, на жаль, лише незначній кількості поселень повернуто первісні назви, які мають певну історико-культурну та лінгвістичну цінність. У результаті таких процесів мала б частково відновлюватися своєрідна ойконімна система регіону.
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АНОТАЦІЯ

Лисенко А.В. Ойконімія Полтавської області. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філологічних наук зі спеціальності 10.02.01 – українська мова. – Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича. – Чернівці, 2007.

У дисертації здійснюється мотиваційно-семантичний, словотвірний і принагідно етимологічний аналіз ойконімів Полтавської області. Роботу присвячено дослідженню складу, походження, структурно-семантичних особливостей та функціонування назв поселень обраного регіону. Зокрема, детально висвітлено етимологічне значення та словотвірна структура обраних для дослідження ойконімів.

Полтавщина – давня історико-географічна територія України, ойконімійна система якої почала формуватися ще в період Київської Русі, а в епоху староукраїнської мови була вже майже повністю сформованою і засвідченою тими моделями, які тут функціонують і зараз. У роботі встановлюється продуктивність основних словотвірних способів і моделей. 

Укладено словник ойконімів Полтавської області, що відображає функціонування, локалізацію, паспортизацію та узагальнює відомості про походження і словотвірну структуру 2 689 ойконімів у сучасному їх вигляді.

Ключові слова: ойконім, ойконімія, ойконімійна система, апелятив, семантика, структура, спосіб творення, словотвірна модель, Полтавська область.

АННОТАЦИЯ

Лысенко А.В. Ойконимия Полтавской области. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – украинский язык. – Черновицкий национальный университет имени Юрия Федьковича. – Черновцы, 2007.

Актуальность диссертационного исследования вызвана потребностью дальнейшего описания региональной ойконимии, отмеченной значением и объемом лингвистической информации, которую имеют названия населенных пунктов и которая нередко является утраченной в системе других разрядов слов.  Новизна диссертационной работы обусловлена материалом анализа – ойконимией Полтавщины, которая впервые в отечественном языкознании детально описана. Исследование выполнено в лингво-когнитивном ракурсе; описательный метод сочетается со статистическим и элементами этимологического.

В диссертации осуществляется мотивационно-семантический, этимологический и словообразовательный анализ ойконимов Полтавской области. Работа посвящена проблемам состава, происхождения структурно-семантических особенностей и функционирования названий поселений избранного региона. В частности, детально анализируется этимологическое значение и словообразовательная структура ойконимов. Системный анализ онимной лексики Полтавщины еще не проводился, хотя отдельные исследования ойконимов избранной системы с различных позиций в современном украинском языкознании все же есть. Диссертационная работа, которая раскрывает особенности исследуемой ойконимии, охватывает достаточно широкий круг названий и дает наиболее полное представление о характере номинации и о специфике словообразования названий населенных пунктов избранного региона.

В первой части имеется необходимый анализ лингвистических работ по проблемам топонимии, выделяется терминологическая база исследования (принцип, мотивация, способ, модель) и рассмотрены основные условия формирования ойконимии Полтавской области.

Во второй части большое внимание уделяется изучению основных направлений семантико-словообразовательного анализа ойконимной системы Полтавской области. В результате проведенной работы были обозначены основные принципы и мотивы номинации, продуктивные словообразовательные модели ойконимов, выяснены лексико-семантическая база и мотивационные связи в структуре названий населенных пунктов. 

В работе установлены взаимоотношения между ойконимами и другими единицами на основании принципов номинации и семантической классификации, описана онимная и апеллятивная лексика, отраженная в основах ойконимов, исследованы способы и приемы создания собранных названий населенных пунктов. Воссоздание лексико-семантической и мотивационной структуры населенных пунктов избранной территории позволило установить соотношение между типами ойконимов с учетом трех принципов номинации: 1) номинация населенных пунктов по отношению к человеку; 2) номинация населенных пунктов по их связям с другими объектами; 3) номинация населенных пунктов по формальным особенностям и качеству самих населенных пунктов. Итак, во второй части диссертации представлена многоуровневая классификация ойконимов. Положительным моментом этой классификации являются как диахронные, так и синхронные аспекты анализа.

По словообразовательной структуре и семантике базовых основ ойконимы Полтавской области делятся на первичные (структурно оформленные на доойконимном уровне) и вторичные (структурно оформленные на ойконимном уровне). К первичным названиям селений относятся: отпатронимические ойконимы на –ичі; ойконимы на -івці, -инці, -ани/-яни, -и/-і, образованные от родовых, служебных и локально-этнических названий лиц, ойконимы, образованные от апеллятивов и гидронимов путем топонимической метонимии; ойконимы, которые представляют собой субстантивированные прилагательные. К вторичным названиям селений, засвидетельствованным на территории Полтавской области, зачислены поссесивы на -ів (-ов-а, -ов-е, -ов-о), -ин, ойконимы с суффиксом -івк-а, префиксальные ойконимы, ойконимы-словосочетания и сложные ойконимы.

Составлен словарь ойконимов Полтавской области, который отображает функционирование, локализацию, паспортизацию и обобщает сведения о происхождении и словообразовательной структуре 2 689 ойконимов в их современном виде.

Ключевые слова: ойконим, ойконимия, ойконимная система, апеллятив, семантика, структура, способ образования, словообразовательная модель, Полтавская область.

SUMMARY

Lysenko A.V. Oikonyms of Poltavska Region. – Manuskript.

Thesis for a Candidate degree in Philology by speciality 10.02.01 – Ukrainian Language. – Chernivtsi National University named after Yurij Fedkovych. – Chernivtsi, 2007.

The thesis deals with the etymological, motive-semantic and word-forming analysis of oikonyms in Poltavska Region. The work is devoted to the research of the problems of the content, origin, structural-semantic pecularities and functioning of names of settlements of the above mentioned region. The etymological meaning fnd word-forming structure of the oikonyms chosen for the research is given careful consideration.

Poltavska Region is an ancient historical and geographical territory of Ukraine. Its oikonyms system began to be formed in the period of Kyiv Rus. And in the epoch of old-russian language it was almost completely formed and is presented by those models and basic word-forming types wich still funktion here nowadays.

The productivity of the main word-forming models and types is defer mined in the thasis. There was compiled the dictionary of oikonyms of Poltavska Region wich determines their funktioning, location and certificationg. The dictionary also generalizes the data about the origin and the semantics of 2689 oikonyms in their contemporary form.

Key words: oikonym, oikonymy, oikonymic system, apellative, semantics, structure, word-forming type, word-forming model, Poltavska Region.
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