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Н. М. Пархоменко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Реалії сьогодення вимагають системно-структурного оновлення українського законодавства, ширше використовується зарубіжний досвід, загальний процес правотворення й застосування норм права у цілому здійснюється на оновлених принципах і підходах, у його основу покладено осучаснені правові переконання, паритетні уявлення й ідейні положення, котрі, у результаті, призводять до виникнення нових юридичних термінів та до збагачення правового простору вдосконаленими, закономірними часу, юридичними конструкціями.

Юридична конструкція, слугуючи засобом юридичної техніки, сприяє певній логічній побудові нормативного матеріалу, суттєво впливає на процес пізнання правових явищ. Юридична конструкція забезпечує всебічне висвітлення змісту норм права, допомагає уникнути прогалин в розумінні правової норми, а також юридично грамотно, раціонально вирішити проблемні питання у рамках правового поля. 

Юридична конструкція є результатом процесу моделювання, сутність котрого полягає у типовій регламентації відповідних явищ. Типізація, уніфікація правових засобів забезпечує зведення значної кількості правових явищ (правових засобів, процесів) до обмеженої кількості вибраних типів. За своєю природою означена типізація правових засобів має пізнавальне значення для системи правових явищ, оскільки у такий спосіб відбувається втілення через юридичну конструкцію як засобу пізнання загального, типового в частковому, індивідуальному, у конкретних (уявних) образах, формах. При цьому однією з головних умов типізації – є з’ясування базових критеріїв класифікації досліджуваного правового явища. 
За таких умов юридичні конструкції повинні відігравати свою визначальну функцію як важливий засіб пізнання, реалізації й удосконалення права. Означене становище викликає необхідність удосконалення юридичних конструкцій, способів викладу правових норм тощо.
Питання щодо належного застосування юридичних конструкцій завжди цікавило теоретиків права. Враховуючи множинність застосування юридичних конструкцій, починаючи від норми права до правового інституту, варто відзначити, що деякі аспекти зазначеної проблеми висвітлюються у наукових працях учених-правознавців у загальнотеоретичній та галузевій площинах, у контексті пізнання юридичних явищ. Так, певні особливості характеристики юридичних конструкцій розглядаються в працях вітчизняних та зарубіжних філософів, правознавців-соціологів, спеціалістів з теорії держави і права, а також представників галузевих юридичних наук. Слід відзначити, що науково-теоретичну та джерельну основу даного дослідження складають наукові роботи вітчизняних учених, таких як: В. П. Горбатенко, О. Б. Горова, Ж. О. Дзейко, Т. О. Дідич, А. О. Дутко, О. В. Зайчук, М. С. Кельман, О. Л. Копиленко, О. Г. Мурашин, Н. М. Оніщенко, А. О. Осауленко, Н. М. Пархоменко, Л. І. Пригара, В. І. Риндюк, Т. І. Тарахонич, Ю. С. Шемшученко, Г. Г. Шмельова, О. І. Ющик та інших.


Крім того, проблематиці використання юридичних конструкцій приділяється увага у наукових роботах зарубіжних учених, таких як: С. С. Алексєєв, В. К. Бабаєв, В. М. Баранов, О. В. Венедиктов, О. М. Вінавер, Д. В. Вінницький, Ю. В. Грачова, М. Л. Давидова, Т. О. Доценко, А. В. Іванчин, Р. Ієрінг, О. С. Іоффе, Ж. Карбоньє, В. М. Карташов, Т. В. Кашаніна, Д. А. Керімов, М. М. Коркунов, О. М. Костюков, О. О. Красавчиков, Л. Л. Кругликов, Р. Д. Лукич, Ю. Л. Марєєв, А. В. Майфат, Г. І. Муромцев, С. А. Муромцев, А. М. Нашиц, К. К. Панько, Д. Є. Пономарьов, О. І. Рарог, О. Є. Спиридонова, Ю. М. Талан, М. М. Тарасов, Ю. О. Тіхоміров, О. О. Ушаков, В. Н. Хропанюк, В. В. Чевичєлов, О. Шпенглер, В. О. Штофф, О. Ф. Черданцев, І. Л. Честнов, М. К. Юков.

За останні роки в Україні захищено ряд дисертацій, присвячених проблематиці юридичних конструкцій, а саме: дослідженню нормативної конструкції в контексті юридичної відповідальності присвячена робота А. О. Осауленка «Нормативна конструкція ретроспективної відповідальності у публічному праві сучасної України» (2007 р.); дослідженню підґрунтя юридичної конструкції в податковому праві присвячена робота І. І. Бабіна «Юридична конструкція податку» (2007 р.); застосуванню юридичних конструкцій у контексті законотворчої практики присвячена робота А. О. Дутко «Юридичні конструкції та їх використання в законотворчій практиці України» (2010 р.) тощо. 

При цьому слід констатувати, що дослідження перспектив розвитку юридичних конструкцій, котре започатковане в юридичній науці, змістовно ще тільки розпочинає своє поширення, а тому потребує комплексного теоретичного вивчення та одночасно формування методологічних засад його розробки в якості засобу пізнання правових явищ, що і зумовлює актуальність теми дослідження.

Таким чином, необхідним убачається узагальнення і систематизація на новому аналітичному рівні всіх наявних наукових здобутків, та визначення перспектив теоретичного і практичного застосування отриманих результатів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в межах планових тем, які проводяться відділом теорії держави і права Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України, зокрема: «Юридична відповідальність: проблеми теорії і практики» (номер державної реєстрації 0108U001826) та «Проблеми праворозуміння та реалізація права в умовах демократичного розвитку» (номер державної реєстрації 0110U003731).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є з’ясування сутності і змісту юридичних конструкцій та виявлення їх потенційних можливостей як засобу пізнання правових явищ.

Досягнення вказаної мети зумовило необхідність вирішення таких основних задач: 

1. здійснити загальнотеоретичну характеристику юридичних конструкцій;

2. розкрити поняття та особливості юридичних конструкцій;

3. виокремити види юридичних конструкцій;

4. охарактеризувати функції юридичних конструкцій як складової механізму правового регулювання; 

5. проаналізувати особливості юридичних конструкцій як чинника юридичної (правотворчої) техніки, визначивши їх місце і роль як засобу юридичної техніки;

6. виявити тенденції розвитку юридичних конструкцій;

7. визначити практичну значимість юридичних конструкцій як юридико-технічного засобу; 

8. висвітлити юридичні конструкції як доктринальний засіб теорії права; 

9. розкрити юридичні конструкції як форму відображення об’єктивної дійсності;

10. виокремити юридичні конструкції в якості методу пізнання права;

11. виявити соціальну цінність юридичних конструкцій у процесі пізнання правових явищ. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані з пізнанням правових явищ за допомогою юридичних засобів.

Предметом дослідження є юридичні конструкції як засіб пізнання правових явищ.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становить система філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціально-наукових методів з урахуванням підходів та принципів наукового пізнання, котрі забезпечили об’єктивний аналіз предмету дослідження. Відповідно до специфіки теми, мети і задач дослідження у роботі застосовувався ряд методів. Діалектичний метод пізнання сприяв у дослідженні закономірностей розвитку юридичних конструкцій як правового феномену та засобу пізнання правових явищ. Використання загальнонаукових методів дослідження, зокрема, методу аналізу та синтезу надало змогу проаналізувати юридичну конструкцію як феномен, та синтезувати юридичну конструкцію в цілісності, єдності та взаємозв’язку її складових частин, маючи на меті визначити її цінність в якості засобу пізнання правових явищ дійсності. Метод юридичного конструювання дозволив визначити юридичну конструкцію як засіб пізнання права, що розроблений на доктринальному рівні існування права та конструювання його ідеальної структури. Використання формально-логічного методу дослідження дозволило визначити правові поняття й категорії, та здійснити класифікацію видів юридичної конструкції. Метод системного аналізу надав можливість освоїти юридичну конструкцію як системне утворення, що складається з окремих взаємопов’язаних елементів, зв’язок між котрими обумовлює місце і роль кожного елементу в цій системі. Формально-догматичний метод допоміг проаналізувати і дослідити юридичну конструкцію в її практичному, прикладному значенні. Порівняльно-правовий метод дозволив здійснити належну оцінку юридичної конструкції, як засобу пізнання правових явищ, шляхом виявлення спектру її відмінностей від інших засобів.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертаційна робота є одним із перших у вітчизняній юридичній науці комплексним науковим дослідженням юридичної конструкції як засобу пізнання правових явищ, у ході якого сформульовано ряд нових теоретичних висновків та узагальнень. 

Внесок здобувача визначається основними результатами дослідження, зокрема: 

вперше:

запропоновано авторське визначення поняття юридичної конструкції як засобу пізнання правових явищ, під яким розуміють логіко-теоретичну модель системно-структурного розташування правового матеріалу, котра забезпечує внутрішню єдність змісту правового явища та об’єктивне елементно-структурне відображення його сутності;

сформовано та обґрунтовано авторське бачення поняття функцій юридичної конструкції, під якими розуміють напрями її впливу на суспільні відносини, котрі виявляють і відображають іманентну динаміку функціонування означених відносин як явищ об’єктивної дійсності;

виокремлено та охарактеризовано особливості окремих видів функцій юридичної конструкції як засобу пізнання правових явищ: утилітарно-прагматичної; логічно-інформативної; ідентифікаційної; абстрактно-фіксуючої; інноваційної; 

удосконалено:

сутнісну характеристику юридичних конструкцій з точки зору комплексного підходу, що надає можливість розглядати їх в якості особливих структурно-організаційних та структурно-функціональних форм-засобів, за допомогою яких урегульовуються певні суспільні відносини шляхом втілення загального та типового в частковому, індивідуальному через конкретні (уявні) образи та форми в межах правового поля;

класифікацію видів юридичних конструкцій як засобів пізнання юридичних явищ та запропоновано легітимаційний та трансситуаційний (трансферабельний) види юридичних конструкцій;

положення щодо юридичної конструкції як правової категорії, яку слід розглядати як комплексне, теоретико-правове явище, що ґрунтується на логічних аспектах дослідження, відкриває можливості переходу до раціонального вивчення суспільних відносин, та їх врегулювання правовими засобами;

набули подальшого розвитку положення щодо: 

12. особливостей юридичних конструкцій як елементно-структурного та системно-структурного відображення змісту правового явища;
13. характеристики юридичних конструкцій як способу системної організації правових явищ у механізмі правового регулювання; 
14. методологічного значення юридичної конструкції, яка може слугувати конкретно-юридичним методом пізнання; засобом конструювання, моделювання ідеальної структури права; засобом тлумачення права; засобом пізнання правових явищ. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що у дисертації формулюються та обґрунтовуються висновки та положення, що сприятимуть подальшому розвитку теорії юридичних конструкцій як засобів пізнання правових явищ, та слугувати поглибленню концептуальних засад дослідження багатофункціональності юридичних конструкцій. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані:

15. у науково-дослідній сфері – у процесі подальших наукових досліджень проблемних питань юридичних конструкцій як засобів пізнання юридичних явищ; 

16. у правотворчій сфері – у практичній діяльності правотворчих та правозастосовних суб’єктів, крім того, висновки та пропозиції, що містяться в дисертації, можуть бути використані при вдосконаленні чинних законодавчих і нормативно-правових актів; 

17. у навчальному процесі – зокрема при викладанні курсу теорії держави і права у вищих юридичних закладах; при написанні підручників, навчальних посібників, довідкової та методичної літератури, монографії із зазначеної проблематики.

Апробація результатів дисертації. Дисертація виконана та обговорена на засіданні відділу теорії держави і права Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України.

Основні положення дисертації доповідалися на всеукраїнських та міжнародних наукових і науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми правотворення в сучасній Україні» (м. Алушта, 29 квітня – 01 травня 2010 р.; тези опубліковано); «Сучасні проблеми правової системи України» (м. Київ, 28 жовтня 2010 р.; тези опубліковано); «Юридична відповідальність: проблеми теорії та практики» (м. Київ, 03 червня 2010 р.; тези опубліковано); ІV Наукові читання присвячені пам’яті В. М. Корецького (м. Київ, 18 лютого 2011 р.; тези опубліковано); «Законодавство України: проблеми та перспективи розвитку» (м. Київ, 31 березня 2011 р.; тези опубліковано); «Праворозуміння та правореалізація: від теорії до практики» (м. Київ, 07 червня, 2011 р.; тези опубліковано); «Сучасні проблеми правової системи України» (м. Київ, 24 листопада 2011 р.; тези опубліковано); «Основоположні принципи права як його ціннісні виміри» (м. Київ, 21 червня, 2012 р.; тези опубліковано). 

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження знайшли своє відображення в 14 наукових працях, 6 з яких опубліковані у фахових виданнях України та 8 – у збірниках наукових праць, матеріалах та тезах конференцій.

Структура дисертації. Структура дисертації обумовлена метою та задачами дослідження. Робота складається з вступу, трьох розділів, які поділені на дев’ять підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 219 сторінок, у тому числі список використаної літератури – на 21 сторінці (218 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У Вступі обґрунтовується актуальність обраної теми, її зв’язок з науковими програмами, планами і темами, визначаються мета і задачі дослідження, об’єкт і предмет; сформульовано основні практичні результати дослідження, наукову новизну та особистий внесок здобувача у розробку даної проблеми, наведено відомості про апробацію та публікацію основних положень дисертації, її структуру та обсяг.

Розділ 1 «Загальнотеоретична характеристика юридичних конструкцій» складається з трьох підрозділів і присвячений характеристиці поняття юридичних конструкцій та їх особливостей, виокремленню видів юридичних конструкцій та їх функцій як складової механізму правового регулювання.

У підрозділі 1.1 «Поняття та особливості юридичних конструкцій» увага приділяється огляду позицій і підходів, котрі склалися у науковому середовищі стосовно юридичної конструкції; визначенню поняття юридичної конструкції як феномену та з’ясування особливостей юридичної конструкції як правової категорії. Висвітлюється питання про те, що в юридичній науковій літературі юридичну конструкцію вбачають і характеризують як: засіб, інструмент пізнання правових явищ (О. Ф. Черданцев); особливе правове явище (С. С. Алексєєв); метод пізнання права (О. Ф. Черданцев); визначальний елемент змісту права (С. С. Алексєєв); доктринальний засіб юридичної техніки (М. Л. Давидова, Ж. О. Дзейко); засіб побудови нормативного матеріалу (Р. Ієрінг, О. О. Красавчиков, Д. В. Вінницький); текстуальний вираз норми права (М. М. Тарасов); модель, схему відображення правових явищ (С. С. Алексєєв); модель, типовий зразок, що використовується законодавцем для побудови правових норм (Ю. В. Грачова, Т. В. Кашаніна); процес юридичного конструювання (Д. Є. Пономарьов); модель врегульованих правом суспільних відносин (О. Ф. Черданцев, Т. В. Кашаніна). 
Виходячи з цього, звернено увагу на дві основні концептуальні позиції щодо сутності юридичної конструкції. Перша пов’язує конструкцію з доктринальним рівнем існування права, розглядаючи її як засіб його пізнання чи як засіб конструювання ідеальної структури права (прихильниками є – Р. Ієрінг, С. С. Алексєєв, М. М. Тарасов). Друга – зосереджує увагу на прикладному значенні юридичних конструкцій, вбачаючи в них інструменти правотворчої техніки, тобто схеми, які законодавець повинен наповнити нормативно-правовим змістом (послідовниками є – А. В. Іванчин, Л. Л. Кругликов, О. Є. Спиридонова). 
Запропоновано авторське визначення поняття юридичної конструкції як засобу пізнання правових явищ, під яким розуміють логіко-теоретичну модель системно-структурного розташування правового матеріалу, котра забезпечує внутрішню єдність змісту правового явища та об’єктивне елементно-структурне відображення його сутності.

У підрозділі 1.2 «Види юридичних конструкцій» наводиться й аналізується класифікація існуючих видів юридичних конструкцій. Означена класифікація доповнюється легітимаційним та трансситуаційним (трансферабельним) видами юридичних конструкцій як засобів пізнання юридичних явищ та характеризуються їх особливості. За своєю сутністю юридичні конструкції наділені легітимаційним характером, що є основою їх практичної доцільності та виправданості, тому за способом закріплення доречно виокремити легітимаційний вид юридичних конструкцій.

Процес розуміння правового явища нерозривно поєднаний з трансформаційним, проектним мисленням, котре спрямовує від явища до суті. Кожна юридична конструкція має певний проектний, трансферабельний ресурс, так звану трансферабельну корисність, тобто можливість передачі сутності явища у схематичному, модельному виконанні, тому за ступенем досконалості варто виокремити трансситуаційний (трансферабельний) вид юридичних конструкцій. 
Виокремлюються види юридичних конструкцій, що можуть слугувати у якості засобів пізнання правових явищ: за сферою дії: загально-правові (універсальні) та галузеві (локальні); за галузями права: конституційні, цивільні, податкові та інших галузей права; у залежності від поділу системи права: приватно-правові і публічно-правові; у залежності від призначення галузей права у правовому регулюванні: матеріально-правові та процесуально-правові; за походженням: національні, рецепійовані, імплементовані, уніфіковані; за галузевою належністю: власні (галузеві) та запозичені з іншої галузі; за часом існування і ступенем поширення: традиційні, інноваційні, експериментальні; за джерелами права: закріплені в нормативно-правових актах, актах судової правотворчості, нормативних договорах і правових звичаях; за способом закріплення: текстуальні і смислові; за функціональним спрямуванням і формою існування: нормативні (юридико-технічні, техніко-юридичні) та теоретичні (теоретико-юридичні); за методом правового регулювання: імперативні і диспозитивні; за соціальним спрямуванням: регулятивні та охоронні; за взаємодією елементів: статичні й динамічні; за часом дії: постійні й тимчасові; за ступенем повноти: повні та часткові; за складом елементів (прості і складні); за формою законів, в яких закріплюються конструкції (кодифікаційні, поточної законотворчості); за обов’язковістю елементів: з обов’язковими елементами та необов’язковими (несуттєвими); за суб’єктами правотворчості: ті, що створюються представницькими і виконавчими органами державної влади, і приймаються безпосередньо населенням конкретного територіального утворення; за достовірністю та рівнем наближення до реальних правових явищ: істинні (реальні) й хибні (фіктивні) або штучні; за ступенем досконалості (за ступенем наукової розробки юридичних конструкцій): досконалі (якісні, науково обґрунтовані) та недосконалі (неповні, дефектні).

У роботі акцентується увага на розмежуванні теоретичних і нормативних (закріплених в нормах права) юридичних конструкцій.

У підрозділі 1.3 «Функції юридичних конструкцій як складової механізму правового регулювання» запропоновано визначення поняття функцій юридичної конструкції, під якими розуміють напрями її впливу на суспільні відносини, котрі виявляють і відображають іманентну динаміку функціонування означених відносин як явищ об’єктивної дійсності.

Серед функцій, котрі здатні виконувати юридичні конструкції як складова механізму правового регулювання, зазначено такі: моделювання; правотворчу (нормативну, нормоутворюючу); модифікації системи законодавства (модифікаційну); інтегративну (об’єднуючу), консолідуючу; практичну; інтерпретаторську (роз’яснювальну); демонстраційну; пізнавальну (гносеологічну); гносеолого-методологічну; техніко-юридичну; концептуальну.

Нарівні з існуючими функціями, виокремлено та охарактеризовано особливості: утилітарно-прагматичної, інформативно-логічної, ідентифікаційної, абстрактно-фіксуючої та інноваційної функцій юридичної конструкції як засобу пізнання правих явищ.

Сутність утилітарно-прагматичної функції юридичної конструкції виявляється в чітко окресленій схильності останньої до прагматизму. Така властивість юридичної конструкції як прагматизм відображає спосіб раціонально-логічного мислення, котрий забезпечує практичні інтереси. Специфіка утилітарно-прагматичної функції юридичної конструкції полягає в тому, що за її допомогою юридична конструкція має прикладну спрямованість та демонструє свою здатність відображати практичні інтереси. Суб’єктивно-ідеалістичний напрям базується на позиції, згідно з якою практична цінність знань означає їхню істинність. Тому юридичні конструкції можуть сприйматися, по-перше, як процес відображення правових явищ об’єктивної дійсності, а, по-друге, – як юридичні знання та як інструменти набуття юридичних знань у ході професійного усвідомлення й осмислення і, як наслідок, – адекватного реагування на дійсність у рамках певної правової доктрини.

Характерною функцією для юридичних конструкцій – є її здатність залучати до сукупності правових норм, що становлять одне ціле, елемент логічного зв’язку, за допомогою якого виявляється єдність норм, утворюючих даний інститут, а також їх відношення з іншими інститутами. Враховуючи вищезазначене, вважаємо за доцільне виокремити додатково інформативно-логічну функцію. Дана функція характеризує юридичні конструкції як конкретизований спосіб виразу певних даних, що формує наше уявлення про правове явище, надає йому форму та забезпечує чітке, без зайвих відхилень, відтворення ситуації з дотриманням логічної послідовності у процесі, а також зосереджують на сприйнятті означеної категорії в якості самостійного знаряддя у пізнанні правових явищ. 

Виступаючи інструментом узагальнення життєвих ситуацій, юридична конструкція водночас виконує функцію розподілу явищ за їх спільними властивостями. Юридична конструкція у процесі регламентації усього різноманіття виявів права в житті суспільства виконує функцію класифікації або, іншими словами, ідентифікаційну функцію. Це означає, що юридична конструкція спроможна ідентифікувати й згрупувати юридичні явища шляхом виявлення їх юридичного характеру як сукупності основних якостей та визначальних, суттєвих особливостей певного типу явищ.

Розглянуто юридичну конструкцію як цілісне утворення, як певну інтегровану, комплексну систему, яку утворює група елементів, частин, котрі взаємодіють як одне ціле, та знаходяться у тісному взаємному контакті. Зважаючи, що значне місце при аналізі правових явищ посідає абстракція, як мислений образ певного предмету чи явища, це означає, що у процесі абстрагування застосовуються різноманітні засоби, які дозволяють отримувати знання про даний предмет. При цьому юридична конструкція як абстрактна, формалізована, логічна система, є продуктом людського мислення. Кожна, окремо взята юридична конструкція, як абстрактно-фіксуюча цілісна система, має незмінний, фіксований порядок компонентів, що її утворюють. Процес фіксування передбачає: встановлення, закріплення у певному положенні; закріплення у свідомості; зосередження; запис, реєстрацію.

Кожна юридична конструкція, як абстрактно-фіксуюча цілісна система, має свої чіткі межі, котрі визначають її структуру і динаміку функціонування. Як результат процесу юридичного конструювання, юридична конструкція є сконструйованою абстракцією – статичною структурою. Ця структура стає елементом структури права. Одночасно це означає, що юридична конструкція, як абстрактна, формалізована, логічна система, є продуктом людського мислення. Зважаючи на логічну природу юридичних конструкцій, останні, на відміну від норм, є об’єктами та величинами теоретичного мислення та, як наслідок, – виконують абстрактно-фіксуючу функцію.

Функціонування юридичної конструкції забезпечується всією сукупністю її внутрішніх елементів. Потенціалом юридичної конструкції у широкому розумінні можна вважати її здатність до стабільної діяльності у межах обраного напряму, іншими словами, міру її готовності до виконання завдання. Інноваційна функція є втіленням комплексного характеру юридичної конструкції як удосконаленого «найвищого» продукту, здатного до різносторонності і багатогранності у ході використання. В основі інноваційної функції юридичної конструкції покладено ті ідеї, котрі є результатом відповідних досліджень і наукових розробок, що можуть стати підґрунтям розроблення нових видів юридичних конструкцій, або вдосконалити існуючі. Тобто, в основі інноваційної функції закладений керований процес (форма керованого розвитку), у ході якого конструкція доводиться до стадії практичного, ефективного застосування. Результатом вияву інноваційної функції є придатні для практичного використання нові або вдосконалені юридичні конструкції.

Розділ 2 «Юридичні конструкції як чинник юридичної (правотворчої) техніки» складається з трьох підрозділів і присвячений характеристиці місця і ролі юридичних конструкцій як засобу правотворчої техніки, визначенню тенденцій розвитку юридичних конструкцій та їхній практичній значимості як юридико-технічного засобу. 

У підрозділі 2.1 «Місце і роль юридичних конструкцій як засобу юридичної техніки» обґрунтовано місце і роль юридичних конструкцій як засобу юридичної техніки.

Головна увага звертається на те, що у сфері правознавства юридична техніка забезпечує систематизацію відповідних знань стосовно методів і прийомів здійснення юридичної діяльності. Підкреслюється, що забезпечуючи динамізм права, юридична техніка обумовлює еволюційність правового розвитку та є важливою системною категорією правознавства.

Роль і місце юридичних конструкцій як засобу пізнання правових явищ у даному підрозділі оцінюється саме крізь призму поняття «юридична техніка». 

Відмічається, що зміст засобів юридичної техніки пов’язаний, головним чином, з особливостями побудови правового матеріалу та його зовнішнім викладом, у першу чергу, з виразом структури права. Підкреслюється, що юридична конструкція виступає в якості одного з базових засобів юридичної техніки, зміст якого полягає в конструюванні (моделюванні), певній логічній побудові нормативного матеріалу.

Визначається, що юридичні конструкції слугують способом упорядкування суспільних відносин, надають їм у процесі аналізу точності та чіткості. Крім того, юридичні конструкції дозволяють ідентифікувати та класифікувати юридичні явища шляхом визначення їх юридичної природи.

У результаті робиться висновок, що юридична конструкція є важливою складовою юридичної техніки, оскільки забезпечує єдність права з його зовнішньою формою. 

У підрозділі 2.2 «Тенденції розвитку юридичних конструкцій» визначаються й аналізуються шляхи можливого підвищення ефективності юридичних конструкцій. Юридичні конструкції мають бути чіткими, юридично досконалими та співпадати зі змістом тих правових явищ, котрі вони відтворюють. Юридичні конструкції повинні передбачати, виявляти сутнісний зміст права і законодавства, та враховувати рівень розвитку правової системи. Відмічається, що юридичні конструкції повинні задовольняти правові вимоги соціального середовища, в якому вони функціонують та відповідати їм, вони мають бути засобом забезпечення прав і свобод людини і громадянина у суспільстві. 

Можливе удосконалення юридичних конструкцій убачається шляхом поліпшення їх якості та підвищення їхньої ефективності у правовій сфері. Таке удосконалення повинно відбуватися в рамках розробки і впровадження в практичну площину загально-правової концепції юридичного конструювання (моделювання), як спеціального розділу юридичної техніки, котрим визначається легітимаційний потенціал юридичних конструкцій та процес легітимаційної технології. 

У підрозділі 2.3 «Практична значимість юридичних конструкцій як юридико-технічного засобу» визначаються схематичний характер і прикладна цінність юридичних конструкцій як інструментального засобу юридичної техніки.

Застосування юридичних конструкцій допомагає відобразити та конкретизувати об’єктивну правову реальність, забезпечити юридичну досконалість та утворити якісну правову норму. Використання юридичної конструкції у процесі правотворчості дає всі підстави використовувати її як засіб тлумачення й пізнання права. 

На підставі проведеного аналізу визначається, що практична значимість юридичних конструкцій як юридико-технічного засобу полягає насамперед у тому, що юридико-технічні засоби й правила є важливою ланкою у вияві усіх видів юридичної діяльності. 

Значимість юридичних конструкцій проявляється в тому, що вони знаходять своє повноцінне застосування в усіх галузях права та на всіх рівнях правової системи. 

Функціональна значимість юридичних конструкцій полягає в наявності у даного правового засобу особливих, істотних властивостей юридично-технічної якості, які в сукупності дозволяють здійснювати конструктивне тлумачення норм права, що, в свою чергу, і сприяє всебічному з’ясуванню змісту норм права.

Юридичні конструкції створюють певну логіко-теоретичну схему, котра є аналогом правової реальності, – форму, яка може й повинна бути наповнена певним юридичним змістом. Саме на основі таких логіко-теоретичних схем формується і моделюються послідовна, внутрішньо-закономірна структура правових норм та в цілому правових інститутів. Зважаючи, що юридична конструкція застосовується не тільки в процесі правотворчості, а й як засіб договірної, інтерпретаційної, правозастосовної техніки, означене надає підстави розглядати її як загальний юридико-технічний засіб. 

Будучи моделлю правового явища, юридична конструкція вирізняється внутрішньою єдністю всіх її складових частин. Поєднана в одному цілому, вона при цьому не є простим арифметичним цілим, а є логічною єдністю, тією системою, до якої правознавці зводять усе різноманіття юридичних прав. За допомогою означеної системи виводяться удосконалені юридичні поняття, поняття-конструкції, які мають теоретико-пізнавальне і практико-пізнавальне значення, та завдяки яким видається можливим охопити, пізнати та керувати усім юридичним цілим – правом.

Розділ 3 «Юридичні конструкції як доктринальний засіб теорії права» складається з трьох підрозділів і присвячений характеристиці юридичної конструкції як форми відображення об’єктивної дійсності, виокремленню юридичних конструкцій як методу пізнання права та з’ясуванню їх соціальної цінності. 

У підрозділі 3.1 «Юридичні конструкції як форма відображення об’єктивної дійсності» висвітлюється, що процес створення юридичних конструкцій полягає в тому, щоб віднайти універсальну і водночас якісну, повноцінну модель відтворення у нормі права багатогранної правової дійсності, явищ зовнішнього світу.

Юридична конструкція, створена в результаті абстрагування, втілюючи собою ідеальну абстрактну модель, є не самими суспільно-правовими відносинами чи правовими інститутами, а лише їх спрощеним образом, відтворенням. 

З динамічної точки зору, конструкція вбачається як розгорнутий мислений процес, як конструювання абстракції, а зі статистичної точки зору, вона є результатом цього процесу - сконструйованою абстракцією.

Сферою існування юридичних конструкцій є не сама юридична практика і не позитивне право, а правова доктрина. Саме засобом наукового осмислення й моделювання правових явищ і слугує юридична конструкція.

Виконуючи роль ідеальної моделі, юридична конструкція є формою відображення об’єктивної реальності. 

Зазначається, що юридична конструкція, як результат мисленого відсторонення, не може створюватися для регламентації поодинокого явища, яким би складним воно не було, оскільки конструкція копіює не окремо взятий життєвий випадок, а все різноманіття однорідних ситуацій. В юридичній конструкції необхідно узагальнити різноманітні явища не за їх ознаками, а за їх внутрішньою структурою. 

Отже, якісна юридична конструкція завжди забезпечує природний, органічний зв’язок між нею і явищем, і, головне, розкриває внутрішню елементно-структурну організацію правового явища. Враховуючи характерні особливості юридичних конструкцій, слід підкреслити, що юридичні конструкції є формою відображення і пізнання явищ правової дійсності, результатом історичного розвитку й осмислення суспільних відносин, що підлягають урегулюванню нормами права. Тобто, юридична конструкція є певною відтвореною формою, втіленням ідеальної абстрактної моделі цих відносин.

У підрозділі 3.2 «Юридичні конструкції як метод пізнання права» виокремлено юридичну конструкцію як спеціально-юридичний (конкретно-юридичний) метод пізнання права.

Наявність процесуального аспекту у змісті юридичної конструкції дозволяє зрозуміти даний феномен як процес юридичного конструювання, моделювання та сприйняти у повному обсязі всі процеси, котрі відбуваються в юридичному мисленні. Виходячи з позиції правового прагматизму (зокрема, практицизму, раціоналізації та обґрунтованості законотворення), правове мислення вбачається як фактор адаптації до правового середовища з метою успішної діяльності й досягнення суб’єктивних інтересів.

Виходячи з контексту своїх потенціальних можливостей, юридична конструкція може слугувати: конкретно-юридичним методом пізнання; засобом конструювання, моделювання ідеальної структури права; засобом тлумачення права; засобом пізнання правових явищ.

Підкреслюється, що юридична конструкція наділена вагомою концептуальною сутністю й організаційною основою, тому означену правову категорію слід розглядати як комплексне, теоретико-правове явище, яке ґрунтується на логічних аспектах дослідження, відкриває можливості переходу до раціонального вивчення суспільних відносин, та їх врегулювання правовими засобами.

Отже, юридичні конструкції як певні величини юридичного мислення, можуть розглядатися як засіб аналізу права та слугувати в якості спеціально-юридичного (конкретно-юридичного) методу пізнання права.

У підрозділі 3.3 «Соціальна цінність юридичних конструкцій» визначається цінність юридичних конструкцій для суспільства. Юридичні конструкції розглядаються як основні цінності права та першоджерело правової культури. Завдяки юридичним конструкціям відбувається збагачення правового світогляду; вони виступають основою у процесі правового самопізнання та пізнання внутрішньої суті об’єктивного і суб’єктивного аспектів права. Загалом правові цінності – такі досягнення регулятивної культури, які відображають позитивний потенціал права, його внесок у забезпечення соціального регулювання, що відповідає потребам соціального прогресу.

Вивчення закономірностей права, їх опис, пояснення, прогнозування закріплюється теорією права в поняттях, категоріях, юридичних конструкціях. У такий спосіб формується понятійний апарат теоретичного знання, котрий набуває соціальної, культурної цінності. 

Закріплення результатів теоретико-правових досліджень в поняттях, категоріях та юридичних конструкціях є суттєвим аспектом наукової діяльності, тому особливо важливо точно розкривати зміст цих понять та застосовувати їх в практичній діяльності. 

Вивчення особливостей юридичної конструкції в якості самостійного знаряддя у пізнанні правових явищ надає підстави вважати означену правову категорію засобом пізнання правових явищ дійсності. Такий підхід ґрунтується на баченні юридичної конструкції у її природній єдності:

· по-перше, з юридичним мисленням, оскільки юридична конструкція спроможна відтворити рівень правового мислення на даний момент; 
· по-друге, з юридичною діяльністю, оскільки юридична конструкція – це, по суті, «системно-організаційний механізм структури правового явища», котрий відображає в цілому рівень пізнання правових явищ та певних суспільних відносин, зокрема.
Зважаючи, що ціннісні аспекти визначаються як необхідні елементи правової реальності та пізнання права, вважаємо, що саме юридичні конструкції доречно віднести до основних цінностей права.

У Висновках дисертації сформульовано найбільш суттєві результати і положення дисертаційного дослідження, наведено теоретичні узагальнення та нове вирішення наукового завдання щодо юридичних конструкцій як засобу пізнання правових явищ, серед них такі.

Вплив юридичних конструкцій на процес пізнання правових явищ відбувається у цілому завдяки особливій здатності юридичних конструкцій слугувати в якості засобу пізнання цих явищ. Науковий і практичний потенціал юридичної конструкції розкривається через: існуючі види юридичних конструкцій; функції, котрі виконують юридичні конструкції як складова механізму правового регулювання; здатність юридичних конструкцій виступати чинником юридичної (правотворчої) техніки; цінність юридичних конструкцій як юридико-технічного засобу; можливість слугувати формою відображення об’єктивної дійсності; методологічне значення юридичної конструкції та, як наслідок, - можливість виступати в якості спеціально-юридичного методу пізнання права; соціальну значимість юридичних конструкцій. Зважаючи на певні закономірності та особливості юридичної конструкції як засобу пізнання правових явищ, у ході дослідження здобуті такі результати та теоретичні узагальнення: 

1. Юридична конструкція, слугуючи засобом пізнання правових явищ, розкривається як комплексна категорія, котра опосередковує правом різноманітні суспільні явища, що вимагають правової регламентації. Сутнісна характеристика юридичних конструкцій як засобів пізнання правих явищ полягає в тому, що це особливі структурно-організаційні та структурно-функціональні форми-засоби, за допомогою яких врегульовуються певні суспільні відносини шляхом втілення загального та типового в частковому, індивідуальному через конкретні (уявні) образи та форми в межах правового поля.
2. Юридичну конструкцію як правову категорію слід розглядати як комплексне, теоретико-правове явище, що ґрунтується на логічних аспектах дослідження, відкриває можливості переходу до раціонального вивчення суспільних відносин, та їх урегулювання правовими засобами. 

У результаті пропонується авторське визначення поняття юридичної конструкції як засобу пізнання правових явищ, під яким розуміють логіко-теоретичну модель системно-структурного розташування правового матеріалу, котра забезпечує внутрішню єдність змісту правового явища та об’єктивне елементно-структурне відображення його сутності.

3. Види юридичних конструкцій характеризують правову категорію «юридична конструкція» як засіб пізнання правових явищ та знаходять свій вияв: за сферою дії: загально-правові та галузеві; за галузями права: конституційні, цивільні, податкові та інших галузей права; у залежності від поділу системи права: приватно-правові і публічно-правові; у залежності від призначення галузей права у правовому регулюванні: матеріально-правові та процесуально-правові; за походженням: національні, рецепійовані, імплементовані, уніфіковані; за галузевою належністю: власні (галузеві) та запозичені з іншої галузі; за часом існування і ступенем поширення: традиційні, інноваційні, експериментальні; за джерелами права: закріплені в нормативно-правових актах, актах судової правотворчості, нормативних договорах і правових звичаях; за способом закріплення: текстуальні і смислові; за функціональним спрямуванням і формою існування: нормативні (техніко-юридичні, юридико-технічні) та теоретичні (теоретико-юридичні); за методом правового регулювання: імперативні і диспозитивні; за соціальним спрямуванням: регулятивні та охоронні; за взаємодією елементів: статичні й динамічні тощо. 
Запропоновано легітимаційний та трансситуаційний (трансферабельний) види юридичних конструкцій як засобів пізнання правових явищ.

4. Функції юридичних конструкцій, відображаючи їх потенційне призначення, практичне спрямування та мету у механізмі правового регулювання, характеризують їх як засіб, котрий забезпечує роботу нормативної основи механізму правового регулювання. Нарівні з існуючими функціями, юридичні конструкції як засіб пізнання правих явищ, виконують утилітарно-прагматичну, інформативно-логічну, ідентифікаційну, абстрактно-фіксуючу та інноваційну функції.

Функції юридичної конструкції - це напрями її впливу на суспільні відносини, котрі виявляють і відображають іманентну динаміку функціонування означених відносин як явищ об’єктивної дійсності.

Значення юридичних конструкцій розкривається через їх здатність забезпечити функціонування «нормативної основи» механізму правового регулювання. Виокремлюючи механізм правового регулювання суто як модель, останній убачається як система елементів, що організована за певними правилами: норми права, юридичні факти, правовідносини тощо. Юридичні конструкції слугують способом системної організації правових явищ у механізмі правового регулювання, котрий, як система взаємодіючих між собою елементів, збирає воєдино всі явища правової дійсності – засоби, способи, форми та забезпечує регулювання суспільних відносин, тобто є динамічною частиною правової системи. 
5. Юридична конструкція як чинник юридичної (правотворчої) техніки дозволяє з’ясувати її місце та роль як засобу юридичної техніки, та оцінити з позиції практичного застосування як певну логіко-теоретичну схему, котра наповнена нормативним змістом, і побудована на основі законів правової логіки.

6. Тенденції розвитку юридичних конструкцій полягають у тому, що юридичні конструкції повинні бути засобом забезпечення прав і свобод людини і громадянина у суспільстві; юридичні конструкції зобов’язані задовольняти правові вимоги соціального середовища, в якому вони функціонують; передбачати сутнісний зміст права і законодавства, та обов’язково враховувати рівень розвитку правової системи; в юридичних конструкціях мають бути дотримані принципи пропорційності й правильного співвідношення між дозволами, заборонами і зобов’язаннями, та досягнуто повної правової узгодженості між ними тощо.
7. Практична значимість юридичних конструкцій як юридико-технічного засобу проявляється в тому, що вони знаходять своє повноцінне застосування в усіх галузях права та на всіх рівнях правової системи. Практична значимість юридичних конструкцій як юридико-технічного засобу, насамперед, полягає у тому, що вона є важливою ланкою у вияві усіх видів юридичної діяльності. 
8. Родове поняття «юридична конструкція» як комплексна категорія теорії права розкриває свої особливості як елементно-структурне та системно-структурне відображення змісту правового явища. Юридичні конструкції, з точки зору технології їх виникнення (створення, розробки), вбачаються як результат певної спланованої діяльності, в основі котрої чітко простежується проектно-конструкторський характер, тому вони можуть розглядатися як модифікований, штучний продукт. Функціональне спрямування та практичне значення означеного феномену вирізняється чіткою взаємозалежністю між метою його створення, функціональною дієвістю та доцільністю практичного впровадження. При цьому специфіка внутрішньої елементно-структурної та системно-структурної будови юридичної конструкції характеризує та розкриває її як певну складну єдність елементів, котрими зазвичай виступають суб’єктивне право, суб’єктивний обов’язок, юридичні факти, суб’єкти й об’єкти правовідносин.

9. Юридичні конструкції є максимально наближеною формою відображення об’єктивної дійсності, процес створення яких полягає в необхідності віднайти універсальну і водночас якісно повноцінну модель відтворення у нормі права явищ зовнішнього світу.
10.  Виходячи з потенціальних можливостей юридичних конструкцій як засобу пізнання права, їх методологічне значення полягає в здатності слугувати: по-перше, конкретно-юридичним методом пізнання права; по-друге, засобом конструювання, моделювання ідеальної структури права; по-третє, засобом тлумачення права; по-четверте, засобом пізнання правових явищ.

11. Юридичні конструкції виступають в якості основних цінностей права та першоджерела правової культури. Нарівні з цим: соціальна цінність юридичних конструкцій знаходить свій вияв у тому, що вони слугують чинником соціального прогресу; інструментальна цінність юридичних конструкцій полягає у тому, що вони є засобом для вирішення різноманітних завдань правового характеру, оскільки спроможні виступати як певний системно-організаційний механізм, що поєднує складові частини правового явища; власна цінність юридичних конструкцій як феномену та як категорії права полягає у тому, що вони, в силу своєї продуктивної природи, вносять особливий внутрішній зміст і порядок в оточуючу об’єктивну реальність.
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Дисертація на здобуття ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія держави і права; історія політичних та правових учень. – Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН України, Київ, 2013.

Дисертація присвячена вивченню теоретичних аспектів сутнісної характеристики юридичних конструкцій як особливих структурно-організаційних та структурно-функціональних форм-засобів, за допомогою яких здійснюється процес пізнання правових явищ. Охарактеризовано поняття та сутність юридичних конструкцій, та запропоновано авторське визначення поняття «юридична конструкція».

Проаналізовано види юридичних конструкцій. Визначено і розкрито поняття «функції юридичної конструкції». Нарівні з існуючими функціями, виокремлено та охарактеризовано такі: утилітарно-прагматичну, інформативно-логічну, ідентифікаційну, абстрактно-фіксуючу та інноваційну функції юридичної конструкції як засобу пізнання правових явищ.

Охарактеризовано особливості юридичних конструкцій як чинника юридичної (правотворчої) техніки та визначено їх практичну значимість як юридико-технічного засобу. Особливу увагу приділено тенденціям розвитку юридичних конструкцій. Підкреслюється, що юридичні конструкції повинні задовольняти правові вимоги соціального середовища, в якому вони функціонують, та відповідати їм.

Проаналізовано юридичні конструкції як доктринальний засіб теорії права та як форму відображення об’єктивної дійсності. Виокремлено юридичну конструкцію як спеціально-юридичний (конкретно-юридичний) метод пізнання права. Підкреслюється, що юридична конструкція наділена вагомою концептуальною сутністю й організаційною основою, тому означену правову категорію слід розглядати як комплексне, теоретико-правове явище, яке ґрунтується на логічних аспектах дослідження, відкриває можливості переходу до раціонального вивчення суспільних відносин, та їх врегулювання правовими засобами.

Вивчення особливостей юридичної конструкції в якості самостійного знаряддя у пізнанні правових явищ надає підстави вважати означену правову категорію засобом пізнання правових явищ дійсності. Такий підхід ґрунтується на баченні юридичної конструкції у її природній єдності: по-перше, з юридичним мисленням; по-друге, – з юридичною діяльністю. 
Охарактеризовано юридичні конструкції як основні цінності права та першоджерело правової культури. 

Ключові слова: юридичні конструкції, правові явища, суспільні відносини, юридична техніка, юридико-технічний засіб, право, правова доктрина, засіб пізнання, юридичне мислення.
Зинченко О. В. Юридические конструкции как средство познания правовых явлений. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория государства и права; история политических и правовых учений. – Институт государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины, Киев, 2013.

Диссертация посвящена изучению теоретических аспектов сущностной характеристики юридических конструкций как особенных структурно-организационных и структурно-функциональных форм-средств, при помощи которых совершается процесс познания правовых явлений. Охарактеризованы понятие и сущность юридических конструкций, и предложено авторское определение понятия «юридическая конструкция».

Проанализированы виды юридических конструкций. Определено и раскрыто понятие «функции юридической конструкции». Наравне с существующими функциями, выделены и охарактеризованы такие: утилитарно-прагматическая, информативно-логическая, идентификационная, абстрактно-фиксирующая и инновационная функции юридической конструкции как средства познания правовых явлений.

Охарактеризованы особенности юридических конструкций как фактора юридической (правотворческой) техники и определена их практическая значимость как юридико-технического средства. Особенное внимание уделено тенденциям развития юридических конструкций. Подчеркивается, что юридические конструкции должны отвечать правовым требованиям социальной среды, в которой они функционируют, и соответствовать им.

Проанализированы юридические конструкции как доктринальное средство теории права и как форма отображения объективной действительности. Выделено юридическую конструкцию как специально-юридический (конкретно-юридический) метод познания права. 

Изучение особенностей юридической конструкции в качестве самостоятельного орудия в познании правовых явлений дает основания считать означенную правовую категорию средством познания правовых явлений действительности. Такой подход основывается на видении юридической конструкции в ее природном единстве: во-первых, с юридическим мышлением; во-вторых, – с юридической деятельностью. 
Охарактеризованы юридические конструкции как основные ценности права и первоисточник правовой культуры. 

Ключевые слова: юридические конструкции, правовые явления, общественные отношения, юридическая техника, юридико-техническое средство, право, правовая доктрина, средство познания, юридическое мышление.
Zinchenko O. V. Juridical constructions as means for cognition of legal phenomena. – On the rights for a manuscript.

Thesis on gaining the scientific degree of candidate in Legal Sciences under specialty 12.00.01 – Theory of State and Law, History of Legal and Political Issues. – Institute of state and law named after V. M. Koretsky of the NAS of Ukraine, Kyiv, 2013.

Dissertation is devoted to analysis of theoretical aspects of juridical constructions as special structural, organizational and functional forms and means, which help to cognize legal phenomena. In the thesis the notion and the essence of the juridical constructions have been substantiated by the author. The notion of ‘juridical construction’ has been defined as well.

The types of juridical constructions have been analyzed. The notion of ‘functions of juridical constructions’ have been defined in the thesis. In addition to existing functions such functions as: utilitarian and pragmatic, informational, identificatory, abstract and fixative, innovatory, which act as the means for cognition of legal phenomena have been distinguished and characterized.

In the thesis features of the juridical constructions as factor of juridical (lawmaking) technique have been substantiated and their practical value as juridical and technical means have been defined. 
Special attention to development tendency of juridical constructions has been paid. In the thesis the author has emphasized that the juridical constructions are to satisfy legal requirements of social environment, where they are functioning, and comply with them.

The juridical constructions have been analyzed as a doctrinal means of theory of law and a form of objective reality reflection. The juridical constructions as the special juridical (specific juridical) method of law cognition have been distinguished in the thesis.

The author has emphasized that the juridical construction possesses its conceptual essence and organizational basis, that is why the juridical construction is to be analyzed as complex phenomenon, which concentrates the research on logical aspects, enables rational study of public relations and adjusts them by legal means.

The juridical construction analysis as separate instrument in cognition of legal phenomena allows to consider the juridical construction as the means of cognation of legal phenomena. This approach is based on substantiating the juridical construction in its unity with juridical thinking and legal activity.

The juridical constructions as the main value of law and the origin of legal culture have been substantiated in the thesis.

Key words: juridical constructions, legal phenomena, public relations, juridical technique, juridical and technical means, law, doctrine of law, means of cognition, legal thinking.
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