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А.В. Стасишин

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. В останні десятиріччя людство почало стикатися із глобальними екологічними проблемами, що виникли внаслідок неконтрольованого та неощадливого використання природних ресурсів Землі. Поглиблення екологічних та еколого-економічних деформацій призвело до пошуку нової парадигми поступу цивілізації в XXI столітті, яка втілилась у концепції сталого розвитку світу. Водночас, очевидним стало те, що економіка будь-якої країни чи регіону не може перевищувати межі самовідтворення наземних екологічних систем, які є компонентами біосфери та пов’язані з нею обмінними процесами. У зв’язку з цим змінюються концептуальні підходи та вимоги до інституційного забезпечення ефективного управління сталим розвитком економіки. В основі формування якісно нового організаційно-інституційного середовища має лежати взаємодія державних, правових, ринкових та громадських інститутів. Головним завданням цих інститутів повинне бути забезпечення збалансованості в діяльності суб’єктів господарювання, встановлення порядку та меж їх взаємодії задля зменшення антропо-техногенного навантаження на природні ресурси та збереження наземних екологічних систем. Це обумовлює необхідність наукового обґрунтування базових підходів та принципів розвитку організаційно-інституційного середовища управління національною економікою, яке б забезпечувало виконання цих вимог. 

В основу дисертаційного дослідження лягли теоретичні та практичні напрацювання відомих українських і зарубіжних учених у сфері сталого розвитку: І.Александрова, Н.Андрєєвої, М.Балджи, І.Бистрякова, Є.Борщука, Б.Буркинського, О.Веклич, З.Герасимчук, Л.Гринів, Б.Данилишина, С.Дорогунцова, Л.Жарової, В.Кравціва, Л.Мельника, Є.Мішеніна, С.Рогач, П.Скрипчука, І.Соловія, І.Сотник, Ю.Стадницького, В.Терегобчука, Т.Туниці, Ю.Туниці, С.Харічкова, М.Хвесика, Є.Хлобистова, В.Шевчука; Г.Дейлі, Д.Медоуз, Р.Констанзи, Дж.Кобба та інших.

Значний внесок у розвиток інституційної економічної теорії здійснили такі вітчизняні і зарубіжні вчені, як С.Архієреєв, З.Ватаманюк, Т.Гайдай, В.Геєць, А.Гриценко, В.Дементьєв, В.Липов, І.Малий, С.Панчишин, О.Прутська, А.Ткач, А.Чухно, О.Яременко; Дж.Б’юкенен, О.Іншаков, Г.Клейнер, С.Кірдіна, Д.Норт, Р.Нурєєв, А.Олейник, В.Полтерович, Д.Фролов, Дж.Ходжсон, А.Шастітко та інші. 

Однак, питанням дослідження теоретичних та прикладних засад формування організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком економіки приділено ще недостатньо уваги. У цьому контексті потребують наукового обґрунтування практичні рекомендації щодо розбудови організаційно-інституційних засад управління сталим розвитком національної економіки. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт кафедри економіки України Львівського національного університету імені Івана Франка. Зокрема, результати дослідження використано при розробленні держбюджетних тем «Теоретико-прикладні засади сталого розвитку національної економіки в Україні», 2008-2011 р., номер державної реєстрації 0108U008917, «Державне програмування сталого розвитку національної економіки України: теоретико-прикладні аспекти», 2011-2013 р., номер державної реєстрації 0112U003753.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження особливостей та перспективних напрямів формування організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком національної економіки України. Реалізація мети дослідження обумовила постановку та вирішення наступних завдань:

· визначити суть, структуру, роль та функції організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком національної економіки;
· проаналізувати та удосконалити понятійно-категоріальний апарат в системі дослідження організаційно-інституційних засад управління сталим розвитком економіки;

· дослідити особливості організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки України та виявити екзогенні і ендогенні чинники впливу на них;

· визначити передумови формування організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком у національній економіці України;

· проаналізувати динаміку та виявити етапи організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку;

· дослідити інструментарій державного управління сталим розвитком національної економіки України та здійснити його оцінку;

· обґрунтувати перспективні напрями організаційно-інституційного реформування управління сталим розвитком економіки України;

· запропонувати концептуальні засади стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку економіки України. 

Об’єктом дослідження є організаційно-інституційне середовище управління сталим розвитком національної економіки України.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні засади організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки України. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є загальна економічна теорія, інституційна економічна теорія, теорія макроекономіки, фізична економія, еколого-економічна теорія, зокрема теорія збалансованого розвитку еколого-соціо-господарських систем.

У процесі здійснення дисертаційного дослідження було застосовано низку методів, зокрема методи теорії наукового пізнання та узагальнення, історизму, наукової абстракції – для дослідження теорій екологічно збалансованого розвитку економіки та теорій інституціоналізму; визначення впливу концептуальних підходів еколого-економічних та інституційних вчень на формування інституційного середовища управління сталим розвитком економіки; системний підхід – для системного дослідження організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком економіки; порівняння, аналіз, синтез, індукція, дедукція, графічний, табличний – для дослідження передумов формування організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком економіки, дослідження динаміки організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку, оцінки інструментів державного управління сталим розвитком; економіко-статистичний аналіз – проведення кореляційно-регресійного аналізу для оцінки стану організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком національної економіки; логічного узагальнення – для отримання висновків, розробки практичних рекомендацій щодо концептуальних основ формування національної стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку економіки України та узагальнення результатів дослідження.
Інформаційна база. Інформаційну основу дослідження склали законодавчі та нормативно-правові акти, офіційні матеріали Державної служби статистики України, міністерств України, офіційні звіти та публікації міжнародних організацій, наукові праці українських і зарубіжних учених, інформаційні матеріали періодичних видань України та інших країн, матеріали міжнародних та вітчизняних неурядових організацій.

Наукова новизна одержаних результатів визначається сукупністю теоретико-методичних підходів та прикладних рекомендацій щодо здійснення ефективних організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки України. Основні результати дисертаційного дослідження, які відзначаються науковою новизною, полягають у наступному:
Вперше: 
· сформовано концептуальні засади стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку, яка спрямована на формування інтегрованої організаційно-інституційної системи управління як упорядкованого набору формальних і неформальних інститутів, що забезпечують збалансованість еколого-соціо-господарської системи держави.

Удосконалено: 

· понятійно-категоріальний апарат в системі дослідження організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком, виходячи з просторової парадигми формування екологічно збалансованої економіки. В цьому контексті уточнено поняття «інститут управління сталим розвитком економіки» як сукупності взаємопов’язаних між собою правил, норм, механізмів примусу та суб’єктів, які втілюють їх у життя, а також обґрунтовано функції цих інститутів, що забезпечують збалансований розвиток еколого-соціо-господарської системи держави. Уточнено поняття «організаційно-інституційні перетворення на шляху до сталого розвитку», які трактуються як зміни в організаційно-інституційному середовищі, в результаті яких виникають нові інститути та/або відбувається трансформація існуючих інститутів, що забезпечують здійснення функцій управління сталим розвитком національної економіки;
· принципи організаційно-інституційного реформування управління сталим розвитком національної економіки, дотримання яких забезпечить уникнення інституційних пасток на шляху до сталого розвитку.

Набули подальшого розвитку:
· системне дослідження організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком економіки, що дало можливість трактувати його як відкриту багаторівневу синергетичну систему, яка володіє потенціалом самоорганізації, і створює передумови для забезпечення сталого розвитку національної економіки;

· дослідження динаміки організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки та впливу на них екзогенних і ендогенних чинників, що дало змогу здійснити періодизацію етапів цих перетворень;

· методичний підхід до оцінки ефективності інструментів державного управління сталим розвитком, що, на відміну від існуючих, дає можливість визначати їх потенціал щодо екологізації економіки на шляху до сталого розвитку;

· аналіз та оцінка організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком національної економіки в Україні, що базується на використанні методів кореляційно-регресійного аналізу та дає можливість окреслити перспективні напрями організаційно-інституційного реформування управління сталим розвитком у державі.

Теоретичне значення дисертаційної роботи полягає у поглибленні наукового аналізу організаційно-інституційних засад управління сталим розвитком національної економіки. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення організаційно-інституційного забезпечення управління сталим розвитком економіки. Висновки роботи можуть бути використані для розробки та реалізації національної стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки України.

Основні положення дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Львівського національного університету імені Івана Франка під час викладання навчальних дисциплін «Національна економіка», «Екологічна економіка», «Теорія економічних відносин в природокористуванні», «Основи економічної теорії», «Регіональна економіка» (Довідка про впровадження результатів дисертаційної роботи № 4177-Н від 24.10.2012 р.). Результати дисертаційного дослідження використані Департаментом економічної політики Львівської міської ради при розробці «Програми соціально-економічного та культурного розвитку м. Львова на 2011-2013 рр.» (Довідка № 23-вих-981 від 01.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, наукові результати якої автор отримала особисто. 

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження, його теоретичні та практичні положення були висвітлені на звітних науково-практичних конференціях викладачів та аспірантів економічного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка, на Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія забезпечення сталого розвитку України» (м. Київ, 2008), на 5-ій Міжнародній конференції «Environmental Accounting – Sustainable Development Indicators» (Прага, 2009), на Міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції «Економіка України в умовах посилення глобалізаційних процесів: виклики та перспективи» (Львів, 2009), на Міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції «Світова економічна криза: причини, наслідки та перспективи подолання» (Львів, 2010), на Десятій щорічній Всеукраїнській науковій конференції «Екологічний менеджмент в загальній системі управління» (Суми, 2010), на Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Зелений бізнес: життя заради майбутнього» (Київ, 2010), на Всеукраїнській Меморіальній науковій конференції «Наукова спадщина професора Злупка С.М. у світлі формування сучасної парадигми економічної науки в Україні» (Львів, 2011), на міжнародній науково-практичній конференції «Сталий розвиток економіки: проблеми та перспективи» (Львів, 2012), на методологічних семінарах кафедри економіки України Львівського національного університету імені Івана Франка (Львів, 2010-2013).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 16 наукових праць, з яких вісім статей у фахових наукових виданнях загальним обсягом 4,0 д.а., а також вісім тез доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій.
Обсяг та структура дисертаційного дослідження. Структура дисертаційного дослідження містить вступ, три розділи, проміжні висновки до розділів, загальні висновки, список використаних джерел, перелік використаних скорочень та додатки. Основний зміст роботи викладений на 198 сторінках. Вона містить 22 таблиці, 25 рисунків і 10 додатків. Список використаних джерел налічує 275 наіменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі дисертаційної роботи обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету і завдання, конкретизовано об’єкт і предмет дослідження, визначено наукову новизну одержаних результатів, їх теоретичне та практичне значення.

У першому розділі дисертаційного дослідження «Теоретико-методологічні засади дослідження організаційно-інституційного середовища сталого розвитку національної економіки України» з’ясовано суть, структуру та роль організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком економіки, досліджено вплив екзогенних і ендогенних чинників на організаційно-інституційні перетворення на шляху до сталого розвитку національної економіки, розкрито зміст організаційно-інституційного механізму управління сталим розвитком.

Автором проаналізовано сучасні концепції сталого розвитку, які сформувались в межах двох світоглядних підходів антропо- та біоцентризму. Обґрунтовано, що дослідження сталого розвитку повинне базуватись на просторовій парадигмі формування екологічно збалансованої економіки та концепції екологічної пропозиції, що запропонована проф. Гринів Л.С., згідно з якими національна економіка трактується як складна еколого-соціо-господарська система (ЕСГС) держави, що володіє потенціалом самоорганізації у межах дотримання стійкості її стаціонарних станів. У цьому контексті уточнено поняття «інститут управління сталим розвитком економіки», під яким автор пропонує розуміти сукупність взаємопов’язаних між собою правил, норм, механізмів примусу та суб’єктів, які втілюють їх у життя, що спільно визначають функціонування та сталий розвиток складної еколого-соціо-господарської системи держави. Оскільки, такі інститути покликані сприяти формуванню якісно нового типу взаємовідносин між екологічною, економічною і соціальною підсистемою державної ЕСГС, вони є різними за своєю природою. Автором запропоновано класифікувати інститути управління сталим розвитком за такими ознаками: за об’єктом управління, за характером організації, за функціями управління, за територіальним охопленням, за формою регулювання.

Виявлено, що інститутами, які забезпечують управління сталим розвитком економіки є інститут держави, інститут права, інститути ринку та інститут громадянського суспільства. Сукупність цих інститутів, які визначають рамки еколого-соціо-господарської діяльності економічних суб’єктів, формує організаційно-інституційне середовище управління сталим розвитком економіки. Це середовище має забезпечувати поетапне досягнення цілей сталого розвитку (СР), що передбачає інституційне забезпечення формування моделі «зеленої» економіки та інституційне забезпечення сталого розвитку національної економіки як складної ЕСГС у межах стійкості стаціонарних станів її природних підсистем (як відображено на рис. 1).
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Рис. 1. Інституційне забезпечення досягнення цілей сталого розвитку економіки [складено автором]

Для досягнення зазначених цілей організаційно-інституційне середовище має бути сформоване в цілісну інтегровану систему. Таку систему слід розглядати як відкриту синергетичну систему, що об’єднує інституційні підсистеми різної природи та різних рівнів і має потенціал для самоорганізації. Взаємодія таких підсистем має наслідком зростання синергетичного ефекту, що забезпечуватиме збалансований розвиток ЕСГС держави. 

Автор доходить висновку, що задля формування інтегрованої системи управління сталим розвитком у національній економіці мають відбуватися послідовні організаційно-інституційні перетворення, які запропоновано трактувати як зміни в організаційно-інституційному середовищі, в результаті яких виникають нові інститути та/або відбувається трансформація існуючих інститутів, що забезпечують виконання функцій управління сталим розвитком. Досліджено вплив екзогенних та ендогенних чинників на ці перетворення. Виявлено, що дія зовнішніх чинників, серед яких виділено чинники прямої дії та чинники непрямої дії, супроводжується позитивним впливом. До чинників прямої дії автор відносить ті, які висувають вимоги щодо формування інституційного забезпечення СР в Україні, а саме участь України у СОТ (у зв’язку з чим впроваджуються ринкові механізми екологізації підприємницької діяльності/продукції), реалізація плану дій «Україна-ЄС» та Порядку денного асоціації Україна-ЄС (що містить зобов’язання у сфері охорони навколишнього природного середовища та сталого розвитку), участь України у Кіотському протоколі та запровадження механізму торгівлі квотами, співпраця з ООН у сфері сталого розвитку (реалізація Програми розвитку ООН в Україні), участь України у міжнародних самітах з питань сталого розвитку. До чинників непрямої дії належать зміни в глобальному світовому просторі в напрямку СР, а саме створення міжнародних організацій з моніторингу та контролю за рівнем сталого розвитку, вдосконалення системи статистичної звітності, розробка «зелених» макроіндикаторів тощо. 

Здійснено аналіз сукупності ендогенних чинників впливу на організаційно-інституційні перетворення СР. Виявлено, що деструктивний вплив цих чинників обумовлений неефективністю діючих елементів інституційного середовища, якими є високі трансакційні витрати (зокрема у процесі реалізації державних цільових програм, спрямованих на охорону довкілля), відсутність чіткої специфікації та захисту прав власності на природні ресурси, внаслідок чого економіка несе значні втрати через «пошук ренти», наявність негативних зовнішніх ефектів, опортуністична поведінка суб’єктів господарювання, що веде до проявів інституційної корупції та інші. Розкрито позивний вплив таких внутрішніх чинників, як обґрунтування нових методологічних підходів до дослідження сталого розвитку, що засновані на ідеях представників української школи фізичної економії (зокрема, ноосферне вчення В.І. Вернадського, енергетична теорія С.А. Подолинського, теорія «Енергії прогресу» М.Д. Руденка, вчення про екогомологію С.М. Злупка, теорія збалансованого розвитку еколого-соціо-господарських систем Л.С. Гринів). 

Досліджено сутність організаційно-інституційного механізму управління СР. Такий механізм включає в себе сукупність функцій, завдань, заходів, методів та інструментів управління. Зважаючи на те, що механізм управління СР повинен забезпечувати не лише досягнення цілей «зеленої» економіки, а й СР ЕСГС в межах біофізичних параметрів простору біосфери, виявлено необхідність визначення нових завдань інститутів управління СР, а саме: розрахунок біофізичних параметрів стійкості наземних екосистем, моніторинг та контроль за їх дотриманням, визначення обсягу екологічної пропозиції в межах ЕСГС та інші. Це передбачає нарощення управлінських функцій, серед яких визначено планування, організацію, моніторинг, оцінку, аудит та контроль. 

Другий розділ дисертаційної роботи «Аналітична оцінка стану організаційно-інституційного забезпечення концептуальних положень сталого розвитку в національній економіці України» присвячений дослідженню передумов формування організаційно-інституційного середовища управління СР, аналізу динаміки та тенденцій організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку та оцінці інструментів державного управління СР в Україні. 

Передумови формування організаційно-інституційного середовища управління СР запропоновано досліджувати в контексті двох груп чинників: еколого-економічних та організаційно-інституційних. Аналіз першої групи чинників дозволив визначити стан національного господарства та його відповідність вимогам сталого розвитку, рівень екологізації національної економіки, якість державної екологічної політики. Автор доходить висновку, що незбалансований розвиток ЕСГС держави обумовлений диспропорціями у структурі економіки та переважанням природовиснажуючих галузей, що призводить до перевищення меж самовідтворення наземних екологічних систем. Розбалансованість природо-соціо-господарської системи держави підсилюється відсутністю неналежного рівня інноваційно-технологічного оновлення національного виробництва. Одночасно, в контексті дослідження показників екологізації національної економіки, виявлено покращення таких характеристик, як енергомісткість ВВП (величина спожитих паливно-енергетичних ресурсів на одиницю ВВП), відходомісткість ВВП (величина утворених відходів на одиницю ВВП), водомісткість ВВП (забір води із природних джерел на одиницю ВВП) та природомісткість ВВП (обсяг викидів шкідливих речовин в атмосферне повітря на одиницю ВВП). Незважаючи на спадну динаміку цих показників у 2000-2011 рр., вони все ще не досягли оптимального рівня та перевищують аналогічні показники розвинених країн. Обсяг екологічних втрат становить близько 8% ВВП, що свідчить про порушення рівноваги та розбалансованість національної ЕСГС. 

Аналізуючи якість державної екологічної політики, дисертант досліджує динаміку обсягів бюджетного фінансування заходів з охорони довкілля у 2002-2011 рр. В результаті виявлено, що частка фактичних бюджетних витрат на охорону довкілля залишається стабільною на рівні 0,2% ВВП, тоді як обсяг екологічних втрат у ВВП в десятки разів вищий. Частка бюджетних витрат на охорону довкілля за досліджуваний період зменшилась із 1,45% до 1,30% сукупних видатків бюджету. Це дозволяє зробити висновок, що зростання абсолютної величини бюджетних видатків на охорону довкілля пояснюється інфляційними процесами у національній економіці. 
Здійснено дослідження організаційно-інституційних чинників у 2000-2011 рр. за допомогою даних міжнародних організацій. Виявлено тенденцію до погіршення таких важливих показників, як рівень економічної свободи, ефективність державного управління та боротьба з корупцією, що свідчить про наявність інституційних пасток, які перешкоджають формуванню ефективного організаційно-інституційного забезпечення управління ЕСГС держави. Одночасно, за досліджуваний період виявлено покращення рівня свободи слова, що свідчить про формування та розвиток інституту громадянського суспільства.
У реферованому розділі автором досліджено динаміку організаційно-інституційних перетворень на шляху до СР, які розпочались у 1992 р. після участі України у всесвітньому саміті зі сталого розвитку.

Аналіз перетворень правового інституту дозволив виявити, що активізація динаміки прийняття нормативно-правових актів, які сприяють сталому розвитку економіки, підсилюється дією зовнішніх чинників, зокрема, участю України у всесвітніх самітах зі сталого розвитку в 1992, 2002 та 2012 рр. Аналіз законодавчої бази дозволяє виявити суттєві розбіжності у трактуванні поняття «сталий розвиток» та, відповідно, способів його досягнення. Вирішення таких проблем, на думку автора, стане можливим за умови розробки і реалізації базових програмних документів, Стратегії сталого розвитку України та Комплексної стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку, що базуватиметься на інтегрованому підході до управління національною економікою як складною ЕСГС держави.

Досліджено трансформацію інституту держави, до якого віднесено інституційні норми та організації, що залучені в управління СР. Проаналізовано зміни в системі органів державної влади, які покликані забезпечувати екологічне управління та досягнення цілей СР. Досліджено особливості формування важелів державного впливу, а саме створення прогнозно-планових засад управління національною економікою з урахуванням екологічних пріоритетів, впровадження адміністративно-контрольних та економічних методів управління, формування відповідного інструментарію забезпечення екологізації економіки та СР. 

Динаміку трансформаційних змін ринкових інститутів у напрямку екологічно збалансованого розвитку досліджено в контексті аналізу інституту підприємництва. Екологізація підприємницької діяльності відбувається за допомогою впровадження системи екологічного менеджменту та екоаудиту. Кількість екологічно сертифікованих підприємств згідно зі стандартом серії ISO 14000 в Україні, хоча є незначною, все ж демонструє позитивну динаміку. В результаті аналізу виявлено, що найбільш активними в цьому напрямку є підприємства Київської, Дніпропетровської, Харківської, Донецької областей, Автономної Республіки Крим. По цих же областях виявлено найвищу динаміку щодо кількості впроваджених маловідходних, ресурсоощадних та безвідходних процесів на промислових підприємствах. Співвідношення динаміки сукупного обсягу викидів шкідливих речовин в атмосферне повітря підприємствами Донецької, Дніпропетровської, Київської та Харківської областей із динамікою сукупної кількості впроваджених маловідходних, ресурсоощадних та безвідходних процесів указує, що зростання кількості таких процесів супроводжувалося зниженням обсягів викидів шкідливих речовин в атмосферу (до 2009 р.) і навпаки. Автор доходить висновку, що механізм ринкового саморегулювання є ефективним лише за умов макроекономічної стабільності. Формування моделі «зеленої» економіки в умовах глобалізації та міжнародного руху капіталу вимагає від виробників дотримання вимог та стандартів екологічного менеджменту. Підприємства, беручи на себе ці зобов’язання, можуть, таким чином, підвищувати конкурентоспроможність своєї продукції на міжнародних ринках. Одночасно, макроекономічна нестабільність змушує підприємства ігнорувати взяті на себе зобов’язання щодо збереження і охорони довкілля. Так, внаслідок фінансово-економічної кризи більшість промислових підприємств зменшили обсяг своєї інноваційної діяльності за рахунок мінімізації витрат на впровадження прогресивних технологічних процесів. Тож, стає очевидним, що екологізація підприємницької діяльності має забезпечуватись через поєднання механізмів ринкового саморегулювання із засобами державного впливу на суб’єктів господарювання.

У цьому контексті варто наголосити на необхідності розвитку державно-приватного партнерства. Ефективна взаємодія влади і бізнесу може застосовуватись як інструмент екологізації економіки та сталого розвитку на національному, регіональному та локальному рівнях.

Дослідження інституту громадянського суспільства вказує на позитивні тенденції його розвитку. Індекс активності громадських екологічних організацій (розрахований як кількість таких організацій на 10 000 населення) зріс із 0,13 у 2006 р. до 0,21 у 2011 р. Найвищий індекс активності за останні роки спостерігається в Донецькій, Дніпропетровській, Київській, Львівській, Харківській областях та Автономній Республіці Крим. Більшість цих областей займають передові позиції щодо забезпечення позитивної динаміки екологічно сертифікованих підприємств та інноваційної активності. Дисертант доходить висновку, громадське суспільство, через створення неурядових організацій, здійснює функції нагляду та контролю, що може мати вплив на обмеження надмірної природоруйнуючої діяльності суб’єктів господарювання.

За результатами дослідження автор здійснює періодизацію етапів організаційно-інституційних перетворень на шляху до СР. Так, на першому етапі (з 1992 р. по 2001 р.) закладено основи для здійснення екологічної політики, розроблено інституційну базу для прогнозно-планових засад управління національною економікою, впроваджено адміністративні та ринкові інструменти еколого-економічного управління, сформовано засади розвитку ринкових та громадських інститутів. Другий етап (з 2002 р. до 2012 р.) характеризується подальшим удосконаленням механізму екологізації економіки, реалізацією державних цільових програм, що сприяють СР, активним розвитком інституту громадянського суспільства, співпрацею з міжнародними організаціями у сфері СР. Після участі України у Всесвітньому саміті зі сталого розвитку «Ріо+20» у 2012 р. державою було взято зобов’язання розбудовувати модель «зеленої» економіки як інструменту переходу на засади сталого розвитку, що ознаменувало початок наступного етапу організаційно-інституційних перетворень у національній економіці.

Дисертантом здійснено оцінку інструментів державного управління сталим розвитком економіки, зокрема, бюджетного фінансування органів державної влади, залучених в управління СР, державних цільових програм, податкових важелів. 

За результатами аналізу виявлено, що темпи приросту фінансування установ, залучених в управління СР, є нестабільними. Частка фінансування цих установ зменшилась протягом 2003-2012 років майже вдвічі і в 2012 р. складала 1,4% сукупних видатків бюджету. 

Аналіз державних цільових програм, які сприяють переходу національної економіки на засади СР, дозволив класифікувати їх за напрямами. Виявлено, що у структурі бюджетного фінансування програм найбільший обсяг коштів отримують програми, спрямовані на екологізацію економіки, що свідчить про наявність пріоритетів державної політики екологізації національної економіки. Програми, спрямовані на реалізацію управлінських функцій у сфері сталого розвитку, отримують найменший обсяг фінансування, що свідчить про необхідність цільового програмування для забезпечення реалізації функцій інститутів управління СР.
Дослідження динаміки податкових платежів до бюджету, що включають плату за спеціальне використання ресурсів та екологічний податок, дозволяє виявити, що частка цих платежів є незначною і протягом 2000-2012 років не перевищувала 2% доходів державного бюджету України. Це свідчить про відсутність ефективної оцінки природних ресурсів та недостатнє використання податкових важелів впливу на екологізацію економіки. Позитивним є те, що із прийняттям нового Податкового кодексу очікується зростання частки екологічного податку та ресурсних платежів до 4% доходів бюджету в 2013 р. Автор доходить висновку, що визначення розміру плати за спеціальне використання ресурсів має ґрунтуватись на оцінці цих ресурсів та визначенні їх ринкової ціни. Інвентаризація та оцінка природних ресурсів має враховували не лише їх економічні функції, а і природовідтворювальні функції. Поєднання такого інструментарію разом із забезпеченням чіткого визначення та дотримання прав власності на ресурси дасть можливість збільшувати надходження до бюджету та уникнути втрат, пов’язаних із «пошуком ренти».

Для визначення ефективності проаналізованих інструментів державного управління СР автором запропоновано розрахувати співвідношення витрат та результуючих показників, що свідчать про рівень екологізації економіки. Розраховано співвідношення бюджетних витрат на фінансування органів влади, залучених в управління СР, бюджетних витрат на виконання робіт за державними цільовими програмами у сфері природоохоронної діяльності та величини екологічних податків і ресурсних платежів із показниками енерго-, відходо- та природомісткості ВВП у 2002-2011 рр. Це дало змогу виявити, що найбільший потенціал впливу на рівень екологізації економіки має інструмент податкового регулювання. Найменш ефективним виявився інструментарій бюджетного фінансування установ, залучених в управління СР. Незначно зросла ефективність державного цільового програмування, що пояснюється низкою чинників: зменшенням кількості державних цільових програм, що сприяють СР (виявлено, що таких програм у 2010 р. було вдвічі більше, ніж у 2012 р.), високим рівнем трансакційних витрат та відсутністю ефективного механізму контролю за реалізацією програм.

В результаті проведеного аналізу виявлено інституційну невпорядкованість щодо забезпечення концептуальних положень сталого розвитку в національній економіці. Слабо розвинуті інституційні механізми фіскального регулювання галузей природокористування в Україні, не інтегрованою є регіональна та екологічна політика формування «зеленої» економіки. Це свідчить про необхідність організаційно-інституційного реформування управління сталим розвитком національної економіки України.

У третьому розділі дисертаційного дослідження «Перспективні напрями вдосконалення організаційно-інституційних засад управління сталим розвитком національної економіки України» обґрунтовано перспективні напрями організаційно-інституційного реформування управління сталим розвитком та запропоновано концептуальні основи стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку економіки України.

Проведений аналіз дав можливість автору виявити, що організаційно-інституційні перетворення, які відбувались на шляху до СР, призвели до трансформації існуючих інститутів у напрямку їх екологізації. Визначено, що позитивні наслідки цих перетворень стримувались низкою проблем, серед яких найбільш небезпечними є сформовані інституційні пастки, а саме «пошук ренти» та корупція. Визначено, що вони розвинулись в першу чергу через недостатнє узгодження державних і ринкових механізмів управління СР, відсутність ефективного нагляду та контролю, недоліки нормативно-правового забезпечення сталого розвитку тощо. Автор доходить висновку, що з метою уникнення інституційних пасток організаційно-інституційне реформування управління СР має здійснюватись із врахуванням широкого кола принципів, які виділено у дві групи. До першої групи автором віднесено загальні принципи (об’єктивності, результативності, ефективності, узгодженості, оптимальності, комплексності, прозорості та інші), до другої – принципи, які відображають особливості управління сталим розвитком складної ЕСГС (принципи узгодження екологічних, економічних та соціальних цілей, наукового підходу, екологічного імперативу, збалансованого розвитку, запобігання екологічним втратам, інтегрованого управління, етапності, багатофункціональності тощо).

Для того, щоб обґрунтувати напрямки подальших перетворень, автор запропонувала спершу здійснити оцінку сучасного стану організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком економіки через визначення впливу цього середовища на рівень формування моделі «зеленої» економіки. З цією метою розраховано коефіцієнти кореляції між інституційними чинниками та показниками природо-, відходо- та енергомісткості ВВП України, які відображено у таблиці 1. Період спостережень для різних показників коливається у межах 2000-2011 рр.

В результаті аналізу виявлено вплив на рівень екологізації економіки індексів глобальної конкурентоспроможності та верховенства закону. Обернена залежність між показниками підтверджується від’ємним знаком коефіцієнта кореляції. Отже, зростання рівня конкурентоспроможності економіки спричиняє зменшення її енерго-, відходо- та природомісткості. Аналогічний вплив має покращення індикатора верховенства закону в країні, що свідчить про вагому роль інституту права в системі забезпечення сталого розвитку економіки. Виявлено значущий коефіцієнт кореляції для показників бюджетного фінансування установ управління СР, заходів з охорони довкілля, величини екологічних податків. Проте, в зростання цих показників відбувається в більшій мірі внаслідок інфляції, тому було використано відносні показники цих величин (їх частку у ВВП). Це позначилось на зменшенні коефіцієнта кореляції, що свідчить про необхідність посилення дієвості інструментів державного управління сталим розвитком. Простежується вагомий вплив інституту громадянського суспільства на рівень екологізації економіки. Відсутність зв’язку між показником рівня екологізації підприємств, що пояснюється незначною кількістю впроваджених маловідходних, ресурсоощадних та безвідходних процесів та нестабільною їх динамікою.

Таблиця 1

Фактори впливу на показники рівня екологізації національної економіки

	
	Кореляція із факторною ознакою

	Фактори
	Факторна 

ознака –природомісткість ВВП (кг/грн.)
	Факторна 

ознака – відходомісткість ВВП (кг/грн.)
	Факторна 

ознака – енергомітскість ВВП (кг у.п./грн.)

	І. Показники стану організаційно-інституційного середовища національної економіки

	Індекс глобальної конкурентоспроможності
	-0,914
	-0,870
	-0,910

	Індекс економічної свободи
	-0,047
	-0,101
	-0,145

	Індекс сприйняття корупції
	-0,207
	-0,211
	-0,233

	Індикатор політичної стабільності
	-0,224
	-0,162
	-0,195

	Індикатор ефективності державного управління
	0,299
	0,298
	0,133

	Індикатор регуляторної якості
	-0,166
	-0,001
	-0,182

	Індикатор верховенства закону
	-0,712
	-0,732
	-0,770

	Індикатор боротьби з корупцією
	-0,391
	-0,311
	-0,404

	ІІ. Показники організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком економіки

	Показники, що характеризують рівень державного управління сталим розвитком

	Бюджетне фінансування установ, залучених в управління сталим розвитком економіки, тис. грн.
	-0,702
	-0,715
	-0,650

	Частка бюджетного фінансування установ, залучених в управління сталим розвитком економіки у ВВП, %
	0,54
	0,45
	0,58

	Фактичні бюджетні витрати на охорону довкілля, тис. грн.
	-0,899
	-0,864
	-0,873

	Частка фактичних бюджетних витрат на охорону довкілля у ВВП, %
	Зв’язку не виявлено (коефіцієнт кореляції менше 0,01)

	Екологічні податки (включаючи ресурсні платежі), тис. грн.
	-0,900
	-0,890
	-0,874

	Частка екологічних податків (включаючи ресурсні платежі) у ВВП, %
	-0,363
	-0,391
	-0,366

	Показники, що характеризують рівень екологізації підприємництва

	Кількість впроваджених маловідходних, ресурсоощадних та безвідходних процесів на підприємствах, одиниць
	-0,488
	-0,434
	-0,466

	Показник, що характеризують рівень громадянської активності

	Кількість екологічних громадських організацій, тис. організацій
	-0,861
	-0,825
	-0,722

	Індикатор свободи слова
	-0,875
	-0,855
	-0,851


Джерело: [складено та розраховано автором на основі даних Державної служби статистики України та офіційних звітів міжнародних організацій]
Виходячи із результатів проведеного аналізу, автором запропоновано здійснювати організаційно-інституційне реформування управління СР за рахунок зміцнення тих інститутів, які чинять найбільший вплив на рівень екологізації економіки, та удосконалення інших інститутів. Крім того, інституційні зміни повинні передбачати створення нових інститутів, які забезпечать сталий розвиток національної економіки як складної ЕСГС держави (що відображено на рис. 2). 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 2. Перспективні напрями організаційно-інституційного реформування управління сталим розвитком національної економіки України [складено автором]
Розроблено концептуальні основи стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки України. Реформування національної економіки у напрямку сталого розвитку є багаторівневим складним процесом, який потребує нормативного забезпечення та додаткової координації з боку держави. Метою стратегії має стати формування цілісної системи управління сталим розвитком складної ЕСГС та забезпечення синергетичного ефекту організаційно-інституційних перетворень. 

Виконання цієї стратегії має здійснюватись у кілька етапів, які передбачають діагностику середовища, формулювання місії та цілей і розробку концептуальних засад стратегії організаційно-інституційних перетворень, формування організаційної структури, управління реалізацією стратегії та інтегральну оцінку реалізації стратегії (на рис. 2).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 3. Етапи формування та реалізації стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки України [складено автором]

Пропозиції, що втілюються в стратегії, відображають орієнтацію на пріоритети інституційного забезпечення екологічно збалансованого природокористування, виходячи з концепції екологічної пропозиції ЕСГС; орієнтацію на розгортання інвестиційно-інноваційних процесів у напрямі екологізації економіки; впровадження державно-приватного партнерства, що спрямоване на збалансування інтересів держави, екологізацію підприємницької діяльності та екологічно орієнтовану поведінку громадян; формування екологічної культури та свідомості населення через цілеспрямовані заходи екологічної освіти, науки та виховання з урахуванням положень концепції сталого розвитку.

Стратегія організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку має бути спрямована на формування інтегрованої організаційно-інституційної системи управління сталим розвитком як упорядкованого набору формальних і неформальних інститутів, що забезпечують збалансованість еколого-соціо-господарської системи держави.

ВИСНОВКИ

Результати здійсненого дослідження дозволили зробити наступні висновки:

1. Виходячи з теорії збалансованого розвитку еколого-соціо-господарських систем, інститути управління сталим розвитком економіки слід розглядати як сукупність взаємопов’язаних між собою правил, норм, механізмів примусу та суб’єктів, які втілюють їх у життя, що спільно визначають функціонування та сталий розвиток складної еколого-соціо-господарської системи держави. Ці інститути повинні забезпечувати досягнення цілей сталого розвитку на двох етапах, які передбачають формування моделі «зеленої» економіки» та її збалансований розвиток в межах біофізичних параметрів простру біосфери. Сукупність державного, правового, громадського та ринкових інститутів формує організаційно-інституційне середовище управління сталим розвитком економіки. Таке середовище слід розглядати як складну синергетичну систему, яка створює передумови для забезпечення сталого розвитку національної економіки. 

2. Для формування інтегрованої системи управління сталим розвитком у національній економіці повинні здійснюватись послідовні організаційно-інституційні перетворення. Ці перетворення відбуваються під впливом низки екзогенних і ендогенних чинників. Дія зовнішніх чинників обумовлена глобалізацією світового економічного простру, що висуває нові вимоги до інституційного забезпечення сталого розвитку. Аналіз ендогенних чинників впливу свідчить про наявність перешкод на шляху до сталого розвитку, якими є деякі діючі елементи інституційного середовища: високі трансакційні витрати, відсутність чіткої специфікації та захисту прав власності на природні ресурси, втрати через «пошук ренти», зовнішні ефекти, високий рівень опортуністичної поведінки суб’єктів господарювання та інші явища. 

3. Управління сталим розвитком національної економіки повинне здійснюватись за допомогою комплексного організаційно-інституційного механізму, який включає сукупність функцій, завдань, заходів, методів та інструментів управління сталим розвитком економіки. Оскільки, такий механізм повинен забезпечувати сталий розвиток економіки в межах біофізичних параметрів простору біосфери, виникає необхідність визначення нових завдань інститутів управління, а саме: розрахунок біофізичних параметрів стійкості наземних екосистем, моніторинг та контроль за їх дотриманням, визначення обсягу екологічної пропозиції еколого-соціо-господарської системи та інші. Це передбачає нарощення управлінських функцій, серед яких визначено планування, організацію, моніторинг, оцінку, аудит та контроль.
4. Аналіз передумов формування організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком дає можливість виявити недоліки в еколого-економічній та інституційній сферах. Розбалансованість еколого-соціо-господарської системи держави внаслідок структурних диспропорцій та недостатнього рівня інноваційної екологізації економіки спостерігається на фоні діючих інституційних пасток, які перешкоджають формуванню ефективного організаційно-інституційного забезпечення управління сталим розвитком. Позитивні тенденції спостерігаються щодо покращення таких показників екологізації економіки, як рівень енергомісткості ВВП, відходомісткості ВВП та природомісткості ВВП.

5. Аналіз динаміки трансформаційних змін дозволяє визначити етапи організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку: 1) перший етап – з 1992 р. по 2002 р. – характеризується формуванням інституційної бази прогнозно-планових засад управління національною економікою, впровадженням адміністративних та ринкових інструментів еколого-економічного управління, створенням інституційних засад розвитку громадянського суспільства; 2) другий етап – з 2003 р. до 2012 р. – визначається такими рисами, як удосконалення механізму управління екологізацією економіки, реалізація державних цільових програм, що сприяють сталому розвитку, активізація інституту громадянського суспільства, співпраця з міжнародними організаціями з питань сталого розвитку тощо. 

6. Оцінка інструментів державного управління сталим розвитком економіки виявляє недостатнє використання бюджетно-податкового інструментарію. Простежуються диспропорції бюджетного фінансування установ, залучених в управління сталим розвитком економіки. Аналіз державних цільових програм, які сприяють сталому розвитку економіки, свідчить про наявність пріоритетів державної політики щодо екологізації економіки. Одночасно, спостерігається незначне фінансування програм, що забезпечують реалізацію управлінських функцій у сфері сталого розвитку. Недостатня ефективність податкового стимулювання виявляється у низькій частці податкових надходжень (що включають екологічний податок і ресурсні платежі) у доходах бюджету. 

Розрахунок співвідношення витрат (бюджетних витрат на фінансування органів влади, залучених в управління сталим розвитком, бюджетних витрат на виконання робіт за державними цільовими програмами у сфері природоохоронної діяльності та величини екологічних податків і ресурсних платежів) та результуючих показників (що свідчать про рівень екологізації економіки) дає можливість виявити, що найбільшим потенціалом впливу на зменшення ресурсомісткості ВВП та антропо-техногенного тиску господарської діяльності на довкілля володіє система податкового регулювання. Незначна ефективність державного цільового програмування пояснюється низкою чинників, зокрема зменшенням кількості державних цільових програм, що сприяють сталому розвитку економіки, наявністю високих трансакційних витрат та відсутністю ефективного механізму контролю за реалізацією програм.

7. Аналіз сучасного стану організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком свідчить про те, що найбільший дієвими щодо підвищення рівня екологізації економіки є інститут права та інститут громадянського суспільства. Отже, перспективні напрямки інституційних перетворень мають базуватись на зміцненні цих інститутів, а також удосконаленні інших інститутів управління. Тож, організаційно-інституційне реформування управління сталим розвитком має відбуватись за такими напрямами: удосконалення інституту права, розвиток інституту громадянського суспільства, реформування системи державного управління та розвиток ринкових інститутів. Дотримання при цьому ряду загальних принципів (об’єктивності, результативності, ефективності, узгодженості, оптимальності, комплексності, прозорості та інші) та спеціальних принципів (узгодження екологічних, економічних та соціальних цілей, наукового підходу, екологічного імперативу, збалансованого розвитку, запобігання екологічним втратам, інтегрованого управління, етапності, багатофункціональності тощо) дозволить уникати інституційних пасток на шляху до сталого розвитку. 

8. Метою стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки України має стати формування інтегрованої системи управління сталим розвитком як упорядкованого набору формальних і неформальних інститутів, що забезпечують збалансованість еколого-соціо-господарської системи держави.
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АНОТАЦІЯ

Сторожук Анна Михайлівна – Організаційно-інституційні засади управління сталим розвитком національної економіки України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Львівський національний університет імені Івана Франка, Львів, 2013.

У дисертаційній роботі поглиблено теоретичні положення та розроблено прикладні засади організаційно-інституційного забезпечення управління сталим розвитком національної економіки України. В межах теоретичного аналізу роботи досліджено суть, структуру та роль такого середовища, визначено необхідність організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку економіки та виявлено вплив на них екзогенних і ендогенних чинників. Досліджено передумови формування організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком економіки України. Здійснено аналіз динаміки та виявлено етапи організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку. Досліджено особливості державного управління сталим розвитком, здійснено оцінку інструментів державного управління сталим розвитком економіки України. Визначено пріоритетні напрями та принципи організаційно-інституційного реформування управління сталим розвитком. Запропоновано концептуальні основи стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку економіки України.

Ключові слова: сталий розвиток, інститути управління сталим розвитком, організаційно-інституційне середовище управління сталим розвитком, організаційно-інституційні перетворення на шляху до сталого розвитку, державне управління сталим розвитком. 

АННОТАЦИЯ
Сторожук Анна Михайловна – Организационно-инстуциональные основы управления устойчивым развитием национальной экономики Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Львовский национальный университет имени Ивана Франко, Львов, 2013.

В диссертационной работе рассмотрены теоретические и разработаны прикладные основы организационно-институционального обеспечения управления устойчивым развитием экономики Украины. В пределах теоретического анализа рассмотрены сущность, состав и структура организационно-институцональной среды управления устойчивым развитием. Обосновано цель и задания организационно-институцональных преобразований в национальной экономике на пути к устойчивому развитию экономики, а также исследовано влияние внешних и внутренних факторов на них. Обосновано функции институтов управления устойчивым развитием. 

Второй раздел диссертационной работы посвящен аналитической оценке организационно-институцонального обеспечения концептуальных положений устойчивого развития. Рассмотрены и систематизированы предпосылки формирования организационно-институцональной среды управления устойчивым развитием в национальной экономике Украины. Проанализировано динамику, а также определено этапы организационно-институцональных преобразований на пути к устойчивому развитию экономики. Исследовано особенности государственного управления устойчивым развитием, дано оценку инструментам, использующимся институтом государства с целью экологизации экономики и обеспечения устойчивого развития.
В третьем разделе работы сформированы перспективные направления усоврешенствования организационно-институцональных основ управления устойчивым развитием. Систематизировано направления тех преобразований, котроые происходили в национальной экономике на пути к устойчивому развитию. Исследовано проблемы, которые позникали в ходе реализации организационно-институциональных преобразований. Определено совокупность принципов преобразования национальной экономики с целью обеспечения устойчивого развития. С помощью интрументария корреляционно-регрессионного анализа определено влияние институциональных факторов на уровень экологизации экономики Украины. Сформировано перспективные направления реформирования управления устойчивым развитием. Разработано концептуальные основы стратегии организационно-институцональных преобразований на пути к устойчивому развитию экономики Украины. 

Ключеве слова: устойчивое развитие, институты управления устойчивым развитием, организационно-институцональная среда управления устойчивым развитием, организационно-институцональные преобразования на пути к устойчивому развитию, государственное управление устойчивым развитием.

SUMMARY

Storozhuk Anna – Organizational and Institutional Foundations of Sustainable Development Management of Economy of Ukraine. – Manuscript.

Thesis for the Candidate of Economic Sciences in speciality 08.00.03 – economics and management of the national economy. – Lviv National Ivan Franko University, Lviv, 2013.

The thesis deals with theoretical and applied principles of organizational and institutional foundations of sustainable development management. Within the theoretical analysis the essence, structure and role of organizational and institutional environment of sustainable development management is highlighted. It is substantiated the necessity of the organizational and institutional transformations on the way to the sustainable development. Exogenous and endogenous factors that influence the transformations are explored. The backgrounds of organizational and institutional environment formation are researched. It is analysed the dynamics and found out the stages of organizational and institutional transformations on the way to the sustainable development of economy of Ukraine. The features of the state sustainable development management are investigated. The ways of sustainable development management reform are elaborated. The principles of organizational and institutional transformations are determined. It is worked out the basis of the strategy of the organizational and institutional transformations on the way to the sustainable development of economy of Ukraine.
Key words: sustainable development, institutes of sustainable development management, organizational and institutional environment of sustainable development management, organizational and institutional transformations on the way to the sustainable development, state sustainable development management. 
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Підсистема інституційного забезпечення збалансованого розвитку еколого-соціо-господарської системи держави в межах біофізичних параметрів простору біосфери





ІІ. етап


Інституційне забезпечення сталого розвитку ЕСГС





Інституційне


забезпечення ринкового саморегулювання на засадах сталого розвитку





Інституцій-не


забезпечен-ня екологізації економіки





Інституційне забезпечення охорони довкілля





Інституційне


забезпечення сталого


природо-


користуван-ня





Інституційне


забезпечення освіти, науки для сталого розвитку





Інституційне забезпечення досягнення цілей сталого розвитку економіки





І. етап


Інституційне забезпечення формування моделі


«зеленої» економіки





Інституційне середовище


управління сталим розвитком економіки





Інститут держави





Інститут громадянського суспільства





Інститут права





Ринкові 


інститути





Перспективні напрями організаційно-інституційного реформування управління сталим  розвитком національної економіки України





Реформування інституту держави





Зміна методологічної основи управління сталим розвитком економіки (на засадах екологоцентризму)





Підсилення управлінських і регулюючих функцій держави, створення органу влади, відповідального за реалізацію політики СР





Удосконалення інструментарію управління сталим розвитком 





Удосконалення  інституту права





Інтеграція екологічного імперативу та принципів збалансованого розвитку ЕСГС до вітчизняного законодавства








Розробка Концепції і Стратегії сталого розвитку України





Інтеграція норм європейського екологічного права до національного правового поля





Розвиток інституту громадянського суспільства





Виконання громадськими організаціями функцій моніторингу та контролю за показниками СР 





Розвиток ринкових інститутів 





Активізація інструментів екологізації виробництва: екологічна сертифікація, маркування, аудит, екологічне страхування, екологічний лізинг, екологічне інвестування тощо;





Формування системи організаційно-інституційного забезпечення збалансованого розвитку ЕСГС держави





Створення інститутів екологічно збалансованого природокористування, зупинки деградації довкілля,  статистики біофізичних параметрів стійкості наземних екосистем тощо. 


Створення інститутів моніторингу, оцінки, аудиту та контролю управління сталим розвитком; визначення меж біофізичної стійкості наземних екологічних систем, спостереження за їх станом та обсягом продукції щорічної живої речовини, запобігання екологічним втратам 





Співпраця з державними, недержавними, міжнародними організаціями у сфері сталого розвитку





Популяризація принципів сталого розвитку серед населення





Поєднання методів державного впливу із механізмами ринкового саморегулювання, розвиток державно-приватного партнерства








І етап


Діагностика організаційно-інституційного середовища


сталого розвитку


економіки





ІІ етап


Формулювання місії та цілей





IV етап


Побудова організаційної структури 





V етап


Управління реалізацією стратегії








VІ етап


Інтегральна оцінка реалізації стратегії





ІІІ етап


Концептуальні положення стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до СР





збір даних та аналіз інформації про організаційно-інституційне забезпечення сталого розвитку національної економіки;


оцінка організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком ЕСГС держави;


аналіз внутрішніх та зовнішніх чинників організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку;


SWOT - аналіз організаційно-інституційного забезпечення сталого розвитку;


постановка проблеми – визначення необхідності організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку;


прогнозування результатів організаційно-інституційних перетворень





визначення пріоритетів організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки;


встановлення місії та цілей стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку;





визначення та розподіл функцій і повноважень за відповідними установами;


визначення засобів здійснення організаційно-інституційних перетворень, встановлення методів, розробка комплексу інструментів;


визначення параметрів та індикаторів контролю за реалізацією стратегії





реалізація стратегії, застосування визначених методів та інструментів;


моніторинг результатів реалізації заходів стратегії;


контроль за ходом реалізації стратегії, 


вжиття необхідних коригуючих заходів





зіставлення встановлених цілей, завдань та досягнутих результатів


аналітична оцінка процесу реалізації стратегії на всіх етапах, оцінка результатів реалізації стратегії


визначення проблемних місць та перешкод на шляху до досягнення цілей


розробка та реалізація комплексу заходів із усунення недоліків реалізації стратегії





визначення в структурованому вигляді цілей і завдань організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку,


визначення напрямів перетворень;


побудова дерева цілей; 


постановка завдань по кожному з напрямів








