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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Ринок будь-якої країни залежить від зовнішніх ринків, отже внутрішній ринок може успішно розвиватись за умов налагодженої взаємодії зі світовим. Зокрема, традиційною і найбільш розвиненою формою такої взаємодії є зовнішня торгівля, на яку припадає більша частина всіх міжнародних економічних відносин. 

Досвід розвинених держав свідчить, що жодній з них не вдалося створити ефективну управлінську систему, ізолювавшись від світової економічної системи. Тому одним із головних критеріїв місця держави у світовому суспільстві завжди була міра успішності її зовнішньоекономічної діяльності. Причому, найголовнішим визначається саме експорт, потужність якого адекватна повазі та визнанню країни в світі. 

Такі умови спонукають до здійснення системних, кардинальних змін у діяльності органів державного управління України, в першу чергу, спрямованих на підвищення експортного потенціалу країни, впровадження нових механізмів та методів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності. 

Для підвищення ефективності діяльності органів державного управління дуже важливим є запозичення передових зарубіжних й вітчизняних підходів та адаптації їх до управлінських та економічних особливостей нашої країни і вимог стосовно стимулювання розвитку зовнішньоторговельної діяльності, забезпечення належних інституціональних та структурно-організаційних перетворень. 

У зв’язку з цим набуває актуальності розвиток наукових засад та практики державного управління у сфері зовнішньоторговельної діяльності.

Стан наукової розробки проблеми. Питання удосконалення механізмів державного регулювання та ефективності реалізації економічної політики знаходять відображення у дослідженнях таких вчених, як О. Амосов, В. Бабаєв, В. Бакуменко, С. Вдовенко,  А. Дєгтяр, І. Жадан, В. Керецман, В. Корженко, М. Мельник, І. Михасюк, О. Поважний, О. Труш, Л. Штик та ін. 

Опрацювання нових підходів до розвитку зовнішньоекономічних відносин України здійснюють О. Білорус, О. Вінник, А. Гальчинський, В. Геєць, Ю. Ковбасюк, М. Корецький, А. Кредісов, І. Райнін, В. Сіденко, А. Філіпенко, Ю. Чернецький та ін. При розгляді питань регіонального управління зовнішньоекономічними зносинами певний інтерес являють праці таких іноземних науковців, як А. Амін, П. Аткінс, П. Картрайт, П. Левайн, C. Нелло, С. Паливода, та ін.

Всебічний аналіз розвитку зовнішньої торгівлі та державних механізмів управління нею проводиться в роботах таких вчених, як І. Бураковський, Л. Івашова, Я. Жаліло, В. П’ятницький, С. Романюк, В. Рубцов, В. Струніна, О. Фесенко  та ін.

Разом з тим, незважаючи на досить глибокий аналіз процесів зовнішньої торгівлі у науковій літературі, залишаються недостатньо опрацьованими питання комплексного дослідження механізмів державного управління зовнішньоторговельної діяльності в сучасних умовах та підвищення ефективності регулювання експортно-імпортних операцій з боку державно-управлінських установ, потребує вирішення завдання динамічного нарощування вітчизняного експортного потенціалу. Саме необхідність підвищення результативності та ефективності зовнішньоторговельної діяльності країни, впровадження сучасних механізмів управління, інструментів та інституційних змін й зумовило вибір теми дисертаційного дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідних робіт кафедри економічної теорії та фінансів Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України за темами: «Механізми державного регулювання розвитку підприємництва на національному та регіональному рівні» (державний реєстраційний номер 0106U012329) і «Державне регулювання страхової діяльності» (державний реєстраційний номер 0109U004875). Особисто здобувачем визначено роль та функції підприємництва у розвитку економіки, особливості підходів до впровадження механізмів державного регулювання страхування експортно-імпортних операцій та запропоновано практичні рекомендації щодо підвищення ефективності діяльності органів державного управління у сфері зовнішньої торгівлі. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в науковому обґрунтуванні дієвих механізмів державного регулювання зовнішньої торгівлі й розробці практичних рекомендацій щодо розвитку галузі дослідження з урахуванням стану національної економіки та тенденцій розвитку міжнародної торгівлі.

Досягнення мети дослідження передбачає вирішення наступних завдань:

– уточнити сутність зовнішньої торгівлі як об’єкта державного регулювання, його мету, завдання та принципи;

– з’ясувати доцільні межі втручання держави в процес регулювання зовнішньої торгівлі та на цій основі узагальнити концептуальні підходи до реалізації державної політики країн світу у сфері зовнішньої торгівлі;

– всебічно проаналізувати механізми та специфіку державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності в Україні; 

– виявити характерні риси та особливості здійснення зовнішньої торгівлі з урахуванням вступу України до Світової організації торгівлі (СОТ);

– узагальнити напрямки необхідних інституційних змін у системі органів державного управління щодо регулювання зовнішньої торгівлі;

– обґрунтувати напрями комплексної державної підтримки та стимулювання розвитку експорту, проаналізувати інструментарій органів державного управління щодо підвищення експортного потенціалу країни;

– визначити напрями підвищення конкурентоздатності національної економіки шляхом упровадження єдиної й адекватної сучасним вимогам діяльності всіх ланок органів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності. 

Сутність наукових завдань, розв’язанню яких присвячена дисертація, полягає в комплексному дослідженні формування механізмів державного регулювання зовнішньої торгівлі, опрацюванні й підготовці рекомендацій для органів державного управління щодо їх впровадження в умовах сучасного розвитку системи державного управління в Україні. 

Об’єкт дослідження – процес реалізації державної політики у сфері зовнішньої торгівлі.

Предмет дослідження – теоретичні та прикладні аспекти формування і функціонування механізмів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності в Україні.

Методи дослідження. У дисертації використано такий комплекс загальнонаукових методів дослідження: порівняльного аналізу державного управління (при узагальненні концептуальних підходів щодо державних механізмів стимулювання зовнішньої торгівлі, зокрема, її експортної складової); системно-аналітичний (для аналізу законодавчих актів та нормативних документів);  економіко-статистичні (при з’ясуванні  сучасного стану зовнішньої торгівлі в Україні); індукції та дедукції (при дослідженні проблем державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності в Україні та механізмів підвищення експортного потенціалу, що застосовуються органами влади); структурно-функціонального аналізу (при розгляді питань щодо реформування та інституційних змін в системі органів державного управління); системного аналізу і моделювання (при розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання в сфері зовнішньої торгівлі); абстрактно-логічний (для теоретичних узагальнень і формування висновків).

Наукова новизна одержаних результатів. Сформульовані в дисертаційній роботі наукові положення та висновки відрізняються від існуючих комплексним обґрунтуванням сучасних підходів і розробкою конкретних наукових й практичних пропозицій щодо удосконалення механізмів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності.  Наукова новизна дисертаційного дослідження конкретизується у таких положеннях:

уперше:

– доведено необхідність уведення до наукового обігу понять «межі державного регулювання», що визначається як припустима норма впливу держави на зовнішньоторговельну діяльність, та «межі ареалу» розповсюдження тієї чи іншої державно-управлінської функції; запропоновано матрицю визначення оптимальних меж державного регулювання та матрицю розмежування повноважень щодо регулювання зовнішньої торгівлі між центральними та місцевими органами виконавчої влади;

удосконалено:

– визначення поняття «державне регулювання зовнішньої торгівлі», яке, на відміну від існуючого, пропонується розглядати комплексно з урахуванням юридичного, економічного та управлінського аспектів, а саме: процес прямого, непрямого та зворотного впливу органів державного управління на суб'єкти господарської діяльності шляхом застосування економічних методів, важелів і прийомів регулювання економіки, здійснення регуляторної діяльності та реалізації положень регуляторних актів в сфері зовнішньої торгівлі, а також застосування державних санкцій щодо правопорушень у зовнішньоторговельній діяльності;

– обґрунтування з позицій науки державного управління напрямів підвищення ефективності інституційного забезпечення державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності, яке здійснено на основі уточнення організаційно-управлінської структури державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності України шляхом визначення органів державного управління, що мають значний вплив на процес регулювання зовнішньої торгівлі, та створення державних інституцій інформаційно-аналітичної та маркетингової підтримки;

– складові механізму державного регулювання зовнішньої торгівлі, що включає пріоритетні національні та міжнародні засоби регулювання, а саме: державне регулювання експортних та імпортних операцій, міждержавні засоби регулювання та регулювання інвестиційної діяльності;

дістало подальший розвиток:

– характеристика специфічних особливостей діяльності органів державного управління щодо здійснення зовнішньої торгівлі  в умовах членства України у СОТ. Вступ України до СОТ має як переваги, так і недоліки, але у разі ефективного використання органами державної влади механізму захисту внутрішнього ринку членство у СОТ може надати переваги як вітчизняним виробникам, так і споживачам. Доведено, що діяльність органів державного управління в умовах членства в СОТ на сучасному етапі розвитку країни повинна бути спрямована на вирішення трьох основних проблем: по-перше, найефективнішого використання переваг членства України в СОТ; по-друге, формування механізму нейтралізації (мінімізації) негативних наслідків вступу України до СОТ;  по-третє, переведення взаємодії держави та бізнесу (в тому числі на регіональному рівні) на якісно нові засади;

– теоретичне обґрунтування комплексу першочергових заходів державного сприяння ефективному розвитку експортного потенціалу, що пов’язані з формуванням цілісної державно-управлінської системи, здатної забезпечити ефективну підтримку національного експорту товарів і послуг. 

– обґрунтування пріоритетності діяльності органів державного управління шляхом удосконалення міжнародних транспортних зв’язків, як засобу посилення впливу держави на розвиток зовнішньоторговельних відносин і розширення транзитного потенціалу країни та інтеграції національної транспортної системи у світову.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в обґрунтуванні та формуванні дієвих механізмів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності країни. Основні положення та висновки можуть бути корисними для органів законодавчої та виконавчої влад при запровадженні інституційних та організаційно-структурних змін у системі державного управління і місцевого самоврядування. Викладені в роботі рекомендації можуть використовуватися центральними та місцевими органами влади для підвищення конкурентоздатності національної економіки, зокрема, шляхом впровадження комплексу заходів щодо диверсифікації товарної структури зовнішньоторгового обороту, зміцнення експортного потенціалу країни та раціоналізації імпорту.

Дисертаційні матеріали можна використовувати як елементи наукового підґрунтя для подальших досліджень і вдосконалення процесу державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності, при вивченні відповідних дисциплін, курсів і питань слухачами магістерської підготовки та аспірантами, а також у процесі підвищення кваліфікації державних службовців, в першу чергу в Національній академії державного управління при Президентові України та її регіональних інститутах.

Запропоновані в дисертації положення, висновки і рекомендації впроваджені в діяльність Головного управлінні економіки Харківської обласної державної адміністрації при розробці Програми соціального і  економічного розвитку Харківської області (в частині формування заходів, спрямованих на підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств, вдосконалення механізмів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності, а також при розробці Плану заходів щодо сприяння розвитку малого підприємництва у частині підвищення ефективності діяльності органів державного управління у напрямку стимулювання експортної діяльності підприємств – довідка про впровадження № 01-2/566 від 01.04.2010 р.) та Головного управління зовнішньоекономічних зв’язків та європейської інтеграції при розробці Регіональних заходів стимулювання експортної діяльності та формуванні пропозицій Кабінету Міністрів України і Міністерства економіки України (в частині вдосконалення механізмів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності країни – довідка про впровадження № 01-16/244 від 29.03.2010 р.).
Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при викладанні навчальних модулів: «Державне управління в економічній сфері» та «Державна політика: аналіз та механізми впровадження», а також у системі підвищення кваліфікації державних службовців (довідка про впровадження № 1168/05-06 від 02.12.2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Основні положення і висновки дисертації розроблялися здобувачем самостійно, вони містять нові результати у сфері науки державного управління і в сукупності спрямовані на вирішення важливого науково-прикладного завдання щодо удосконалення механізмів та підвищення ефективності регулювання зовнішньоторговельної діяльності з боку органів державного управління.

У дисертації не використовувались ідеї або розробки, що належать О. Амосову і А. Дєгтяру, у співавторстві з якими опубліковано окремі наукові праці. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення, результати і висновки дисертаційного дослідження оприлюднені на VIII,  IX та Х міжнародних наукових  конгресах «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2008 р.; м. Харків, 2009 р.; м. Харків, 2010 р.), на науково-практичних конференціях «Інноваційно-комуникативні засоби та роль жіночого підприємництва у здійсненні зовнішньоекономічної діяльності» (м. Хайфа, Ізраїль, 2009 р.), «Актуальні питання регіонального розвитку, сучасні тенденції розвитку зовнішньоекономічної діяльності та підприємництва» (м. Сімферополь, АР Крим, 2009 р.). 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження підготовлено 14 наукових праць, 6 з яких опубліковано у виданнях, включених України до переліку фахових з державного управління. Загальний обсяг публікацій становить 4,7 авт. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 3 додатків (на 4 стор.), списку використаних джерел (199 назв на 19 стор.). Повний обсяг роботи  – 194 сторінки, у тому числі 5 рисунків (на 4 стор.), 10 таблиць (на 4 стор.).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми, визначається стан її наукової розробки,  розкрито сутність наукового завдання та його значущість, доводиться необхідність проведення дослідження. Подано загальну характеристику дисертації, з’ясовується її зв’язок з науково-дослідними роботами, розкривається мета, завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження, формулюється наукова новизна та практичне значення роботи, наводяться відомості про апробацію одержаних результатів.

У першому розділі – «Науково-теоретичне обґрунтування державного регулювання зовнішньої торгівлі» – розглянуто сутність зовнішньоторговельної діяльності в Україні як об’єкта державного регулювання, проаналізовано організаційно-правове забезпечення здійснення зовнішньоторговельної діяльності в Україні, систематизовані функції, методи та інструменти державного регулювання зовнішньої торгівлі, і шляхом аналізу значної кількості літературних джерел узагальнено концептуальні підходи до реалізації державної політики у сфері зовнішньої торгівлі в контексті використання їх в Україні.

З’ясовано, що міжнародна торгівля майже ніде й ніколи не розвивалася вільно, без втручання держави. Тому, незважаючи на те, що багатьма країнами була проведена робота з ослаблення протекціонізму і лібералізації торгівлі, зовнішньоторговельна діяльність, як і раніше, залишається одним з основних напрямів державного регулювання.

Проаналізовано існуючі підходи до розуміння понять «державне втручання» та «державне регулювання» зовнішньої торгівлі, на основі чого визначена важливість їх чіткого розмежування, оскільки вони мають істотні відмінності як за своєю сутністю, так і за методами впровадження.

Особливу увагу приділено вивченню інструментів органів державного управління щодо регулювання зовнішньої торгівлі. Аналіз наявного інструментарію показав, що головними з них є тарифи, нетарифні торговельні бар'єри (квоти) та сприяння експорту. На основі проведеного дослідження сформульовано висновок, що найбільш дієвим інструментом обмеження у процесі здійснення державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності є нетарифні торговельні бар’єри. 

Вивчення проблем державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності викликало необхідність удосконалення поняття «межа державного регулювання», яку пропонується розкривати через державні обов'язки, функції держави, норми і межі розповсюдження управлінських та економічних функцій держави. На основі проведеного дослідження, з метою визначення припустимих меж розповсюдження функцій, механізмів і методів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності та формування відповідних інституцій, пропонується створення «матриці визначення оптимальних меж державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності».

З’ясовано, що тенденції розвитку окремих регіонів визначають доцільність застосування підходів для кожного конкретного випадку. Для розробки та оцінки альтернативних підходів до державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності можна використовувати запропонований у роботі прийом, який стосується делегування повноважень щодо зовнішньої торгівлі. Він уявляє собою  розробку управлінських рішень на основі побудови «матриці вибору стратегії та розмежування повноважень щодо зовнішньої торгівлі між центральними та місцевими органами виконавчої влади».

Здійснений огляд наукової літератури та світового досвіду щодо державного регулювання зовнішньої торгівлі дав можливість охарактеризувати стан наукової державно-управлінської думки з даної проблематики та обрати напрямки власних досліджень. Підлягають вирішенню питання удосконалення інституційного забезпечення зовнішньої торгівлі, методів та інструментів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності, аналізу та систематизації механізмів державного стимулювання розвитку експортного потенціалу країни, підвищення результативності діяльності органів державного управління в сфері зовнішньої торгівлі. 

У другому розділі – «Аналіз існуючих механізмів державного регулювання зовнішньої торгівлі в Україні» – розглянуто особливості впливу механізмів державного управління на розвиток зовнішньоторговельної діяльності. Проаналізовано вплив вступу України до Світової організації торгівлі на державне регулювання зовнішньоторговельної діяльності, опрацьовано державні механізми забезпечення реалізації зовнішньоторговельної діяльності країни та запропоновано науково-практичні рекомендації органам державного управління щодо підвищення ефективності використання транспортного і транзитного потенціалу України.

Аналіз соціально-економічних процесів, які відбувалися в Україні в останні роки, свідчить, що зовнішньоторговельний оборот України, починаючи з 2005 р., поступово зростав, але у 2009–2010 рр.  під тиском світової фінансової кризи органам державного управління не вдалося втримати стабільність у цій сфері (таблиця). Подібна ситуація спостерігалася і в більшості європейських країн. Тому, зовнішньоторговельні процеси в Україні доцільно розглядати окремо у 2005–2008 рр. та 2009–2010 рр.
Таблиця 

Динаміка зовнішньоторговельного обороту України
	Зовнішньоторговельний оборот

	млрд. дол. США
	до попереднього року, %

	роки

	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	70,3
	83,4
	109,9
	152,5
	85,1
	112,1
	113,9
	118,6
	131,7
	138,7
	55,8
	131,7


З’ясовано, що саме зовнішньоторговельна діяльність визначає високу ступінь залежності національного економічного розвитку від світових економічних тенденцій. Відповідно до цих процесів, формувалося й позиціонування органів державного управління України у сфері міжнародних торгових відносин.

Державне регулювання сфери дослідження здійснюється відповідно до Закону України «Про зовнішньоекономічну діяльність». Проведений аналіз повноважень інституційних установ свідчить про неповний перелік у цьому документі органів державного регулювання, які впливають на розвиток зовнішньоекономічної діяльності взагалі та зовнішньої торгівлі, зокрема. У розділі запропоновано доповнити перелік органів державного управління, закріпленого статтею 9 Закону України «Про зовнішньоекономічну діяльність», який складає неповну систему органів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, а саме зовнішньої торгівлі.

У роботі проаналізовано стан провідних галузей економіки з урахуванням впливу членства України в СОТ і з’ясовано, що цей факт має як переваги, так і недоліки, оскільки сьогодні органи державного управління не мають сучасних дієвих механізмів підтримки вітчизняних виробників і стимулювання промислового експорту, що шкодить конкурентоспроможності держави як на зовнішніх, так і на внутрішньому ринках. У разі єдиної та ефективної діяльності органів державного управління усіх рівнів щодо запровадження  механізму захисту внутрішнього ринку, членство України в СОТ може додати переваг як вітчизняним виробникам, так і споживачам.

Проводячи аналіз шляхів нарощування експортного потенціалу держави доведено, що вагомим резервом підвищення ефективності зовнішньоторговельної діяльності України є раціональне використання органами державного управління транзитного потенціалу країни та інтеграція національної транспортної системи у світову.

У третьому розділі – «Напрями вдосконалення механізмів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності в Україні» – розглянуто комплекс заходів щодо інституційного забезпечення державного  регулювання зовнішньоторговельної діяльності та обґрунтовано підходи до формування  механізмів та інструментів державного регулювання зовнішньої торгівлі, запропоновано напрями підвищення дієвості державної економічної політики щодо зовнішньоторговельної діяльності в України.

Спираючись на світовий досвід, органи державного управління повинні виходити з того, що найважливішим чинником здійснення зовнішньої торгівлі є її інституціональне та організаційне забезпечення.  Враховуючи це та з метою підвищення ефективності співробітництва у сфері зовнішньої торгівлі, запропоновано удосконалену структуру органів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності шляхом створення державних інституцій інформаційно-аналітичної та маркетингової підтримки.

Один із подальших напрямків розвитку державно-управлінських та економічних реформ в Україні повинен бути пов'язаний  із зниженням частки державного трансакційного сектора в економіці, що дозволить вивільнити бюджетні кошти для стимулювання розвитку різних галузей. У сфері зовнішньої торгівлі необхідно мінімізувати частку державного трансакційного сектора в процесі регулювання зовнішньої торгівлі та трансакційні витрати підприємств-учасників зовнішньоторговельної діяльності. 

З’ясовано, що найважливішою складовою частиною зовнішньоторговельної діяльності України повинні стати заходи державного сприяння ефективному розвитку експорту товарів і послуг. В цей же час нового підходу до регулювання зовнішньоторговельної діяльності  від органів державної влади вимагає також  імпортна діяльність країни. Необхідно підвищити роль імпорту в процесах відновлення та модернізації економіки України, поступово долаючи споживчу спрямованість його структури і збільшуючи в ньому частку продукції виробничого призначення, та вжити заходів щодо послідовного скорочення ввозу в країну тих товарів, попит на які можна і доцільно задовольнити за рахунок заходів політики імпортозаміщення. 

В роботі доведена необхідність корегування існуючих механізмів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності України та запропоновані відповідні напрямки, які дозволять підвищити ефективність державного регулювання у сфері зовнішньої торгівлі. Наголошено, що при здійснені регулювання зовнішньоторговельної діяльності органи державного управління повинні узгоджувати між собою процеси лібералізації зовнішньої торгівлі та підтримки вітчизняного товаровиробника, оскільки ці два напрями державного регулювання відповідної сфери пере​бувають у тісному взаємозв'язку і в разі окремої реалізації можуть мати дестабілізуючий характер. Розвинені країни мають чималу користь від лібералізації окремих сфер міжнародної торгівлі за рахунок високої конкурентоздатності своєї продукції. Країни, що розвиваються, від такої лібералізації в цілому програють внаслідок втрати власних національних ринків.

Доведено, що наслідки світової фінансово-економічної кризи суттєво впливають на процеси формування параметрів та напрямів соціально-економічного розвитку України. З метою підтримки конкурентоздатності вітчизняних виробників органам державного управління доцільно спрямувати свою діяльність на розвиток зовнішньоекономічної діяльності та транскордонного співробітництва шляхом створення спільних кластерних структур. 

ВИСНОВКИ

Дисертаційне дослідження розв’язує важливе наукове завдання щодо вдосконалення комплексу механізмів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності в Україні. Отримані в процесі дослідження результати дають змогу сформулювати такі висновки та пропозиції, що мають теоретичне і практичне значення:

1. Застосування комплексного підходу до дослідження системи державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності дозволяє сформулювати та удосконалити теоретичні положення стосовно державного регулювання зовнішньої торгівлі, обґрунтувати та виробити рекомендації щодо впровадження ефективних механізмів, інструментів та інституційних підвалин державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності в умовах нинішнього етапу трансформації економіки та системи державного управління в Україні. 

2. Обґрунтовано необхідність чіткого розмежування понять «державне втручання» та «державне регулювання» зовнішньої торгівлі, оскільки вони мають істотні відмінності як за своєю сутністю, так і за методам впровадження.  Державне втручання можливо розуміти як процес розробки та  реалізації окремих заходів державно-управлінського, організаційно-правового та економічного характеру на загальнонаціональному і регіональному рівнях. Державне регулювання зовнішньої торгівлі визначається як процес прямого, непрямого та зворотного впливу органів державного управління на суб'єкти господарської діяльності шляхом застосування економічних важелів, прийомів і методів регулювання економіки, здійснення регуляторної діяльності та реалізації положень регуляторних актів в сфері зовнішньої торгівлі, а також застосування державних санкцій щодо правопорушень у зовнішньоторговельній діяльності.

3. Розвиток державного регулювання зовнішньої торгівлі потребує сучасного розуміння понять «межі державного регулювання», яке можна  визначити як припустиму норму впливу держави на зовнішньоторговельну діяльність та «межі ареалу» розповсюдження тієї чи іншої державно-управлінської функції. Поняття «межі державного регулювання» зовнішньоторговельної діяльності розкривається через державні обов'язки, функції держави, норми і межі розповсюдження управлінських та економічних функцій держави. З метою визначення меж розповсюдження функцій, механізмів і методів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності та формування відповідних інституцій нами запропонована матриця визначення оптимальних меж державного регулювання. Для розробки та оцінки альтернативних підходів до державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності можна використовувати запропонований автором дисертаційної роботи метод, який стосується делегування  повноважень щодо зовнішньої торгівлі. Він уявляє собою розробку управлінських рішень на основі побудови матриці розмежування повноважень щодо регулювання зовнішньої торгівлі між центральними та місцевими органами виконавчої влади. 
4. Головними інструментами органів державного управління щодо регулювання зовнішньоторговельної діяльності є тарифи, нетарифні торговельні бар'єри (квоти) та сприяння експорту. Обґрунтовано, що найбільш  дієвим інструментом обмеження у процесі державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності є нетарифні торговельні бар’єри. Доведено, що при здійснені регулювання зовнішньоторговельної діяльності органи державного управління повинні узгоджувати між собою процес лібералізації зовнішньої торгівлі та підтримки вітчизняного товаровиробника, оскільки ці два напрями державного регулювання відповідної  сфери пере​бувають у тісному взаємозв'язку і в разі окремої реалізації можуть мати дестабілізуючий потенціал. 

5. Вступ України до СОТ має як переваги, так і недоліки, і не може негайно призвести до «вибухового зростання» економіки України, оскільки на цей час органи державного управління не мають сучасних дієвих механізмів підтримки вітчизняних виробників і стимулювання промислового експорту, що шкодить конкурентоспроможності держави як на зовнішніх, так і на внутрішньому ринку. У разі ефективного використання органами державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності розгалуженого механізму захисту внутрішнього ринку вступ України до СОТ може додати переваг як вітчизняним виробникам (за рахунок суттєвої лібералізація доступу українських товарів на ринки світу та зниження витрат ведення зовнішньоекономічної діяльності), так і споживачам (за рахунок підвищення якості товарів і послуг, здешевлення вітчизняних та імпортованих товарів і послуг, розширення асортименту продукції).

6. Вагомим резервом підвищення ефективності зовнішньоторговельної діяльності України є раціональне використання органами державного управління транзитного потенціалу країни та інтеграція національної транспортної системи у світову. Для забезпечення ефективного розвитку зовнішньоторгових зв’язків країни та поетапної інтеграції України в європейську і світову транспортні системи органам державного управління необхідно звернути увагу на виконання наступних заходів: 1) уніфікацію національної нормативно-правової бази вітчизняного транспорту і транспортної діяльності в Україні з відповідними міжнародно-правовими нормами; 2) уніфікацію національних правових норм з міжнародним транспортним правом щодо міжнародних перевезень та їх транспортно-експедиційного обслуговування і приєднання України до ряду міжнародних конвенцій та багатосторонніх угод; 3) наближення технічних, технологічних та екологічних національних стандартів і вимог щодо міжнародного транспорту до європейських норм, та їх поступове запровадження на вітчизняному ринку; 4) упровадження необхідних механізмів захисту і підтримки діяльності українських транспортних підприємств і підприємців на зовнішніх ринках при введенні міжнародними організаціями та урядами окремих держав нових, більш жорстких економічних, технічних та інших вимог щодо транспортної діяльності; 5) корекцію стратегії розвитку міжнародних транспортних комунікацій у межах України відповідно до змін міжнародної транспортно-економічної кон’юнктури.

7. Звернення до світових та вітчизняних підходів щодо державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності незаперечно доводить, що найважливішим чинником здійснення зовнішньої торгівлі є її інституціональне та організаційне забезпечення.  Враховуючи це та з метою підвищення ефективності співробітництва у сфері зовнішньої торгівлі запропонована удосконалена структура органів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності шляхом створення державних інституцій інформаційно-аналітичної та маркетингової підтримки та доповнення статті 9 Закону України «Про зовнішньоекономічну діяльність» відповідними органами державного управління. 

8. Важливою складовою частиною зовнішньоторговельної діяльності, як відомо, є заходи з державного сприяння ефективному розвитку експорту товарів і послуг. Незважаючи на те, що основи державного управління щодо стимулювання експорту в Україні сформовані, цілісної системи заходів, яка забезпечує ефективну комплексну підтримку національного експорту, на цей час не існує. Проведене дослідження та узагальнення наукових думок вчених та управлінців дозволило визначити першочергові заходи з боку органів державного управління щодо розвитку експортного потенціалу країни: 1) забезпечення стабілізації та поліпшення якості продукції невисокого ступеня переробки, що експортується; 2) впровадження заходів щодо відновлення  обсягу машинобудівного експорту; 3) реалізація конкурентних переваг, пов'язаних з тимчасовою дешевизною робочої сили, виробничих фондів, технологій, матеріальних ресурсів, що є основними факторами виробництва; 4) реалізація переваг, одержаних унаслідок створення унікальних високих технологій; 5) всебічне сприяння розвитку інвестиційного співробітництва; 6) створення механізму інформаційного забезпечення експортерів щодо кон’юнктури та стану зовнішнього ринку.

9. Потребують корегування механізми державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності України за наступними напрямками: по-перше, необхідно зробити зовнішньоторговельну політику органічною частиною структурної (промислової) політики країни, що додасть їй стійкості та передбачуваності; по-друге, доцільно зменшити рівень лібералізації зовнішньоторговельної діяльності, а саме у сфері експорту  посилити державний контроль щодо вивезення за кордон стратегічно важливих сировинних товарів; у сфері імпорту розробити механізми захисту найбільш вразливих галузей  національної економіки; по-третє, потрібно впровадити заходи щодо захисту внутрішнього ринку від недобросовісної торгової конкуренції та безумовного дотримання принципу взаємності у торговельних відносинах - в тих межах, які допускаються правилами СОТ; по-четверте, необхідна розробка та реалізація комплексної  державної програми підтримки експорту, головним завданням якої має стати стимулювання експорту машинобудівної продукції і взагалі продукції обробної промисловості, розширення збуту яких послабить залежність України від нестійких сировинних ринків.
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АНОТАЦІЯ
Світлична Ю.О. Державне регулювання зовнішньоторговельної діяльності в Україні. – На правах рукопису.  
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків, 2011.

У дисертаційній роботі вирішено актуальне наукове завдання, яке полягає в розробці пропозицій, спрямованих на удосконалення механізмів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності в Україні. З’ясовано межі втручання держави в процес регулювання зовнішньої торгівлі. Визначено структуру органів державного регулювання зовнішньої торгівлі в Україні та шляхом аналізу їх компетенції обґрунтовано положення щодо удосконалення даної структури доповненням статті 9 Закону України «Про зовнішньоекономічну діяльність».
Проаналізовано особливості здійснення зовнішньої торгівлі з урахуванням вступу України до СОТ. Запропоновано напрями підвищення конкурентоздатності національної економіки. Теоретично обґрунтовано принципи та організаційно-правові засади здійснення зовнішньоторговельної діяльності, комплексно висвітлено та систематизовано сукупність напрямів, засобів та інструментів  регулювання зовнішньої торгівлі, на основі чого запропоновано ефективний механізм державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності.

Ключові слова: механізми державного регулювання, зовнішньоторговельна діяльність, органи державного управління, регулювання зовнішньої торгівлі.  

АННОТАЦИЯ
Светличная Ю.А. Государственное регулирование внешнеторговой деятельности в Украине. – На правах рукописи. 
Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Харьков, 2011.

В диссертационной работе решено актуальное научное задание, заключающееся в разработке предложений, направленных на усовершенствование механизмов государственного регулирования внешнеторговой деятельности в Украине. Путем анализа большого количества литературных источников обобщены концептуальные подходы по реализации государственной политики в сфере внешней торговли. Рассмотрено современное состояние внешнеторговой деятельности в Украине. 

Всестороннее рассмотрены функции, методы и инструменты государственного регулирования внешней торговли, что позволило выявить между ними ряд отличий и исследовать специфику их использования в различных моделях государственного регулирования.  Доказано, что наиболее действенным инструментом ограничения в процессе государственного регулирования внешнеторговой деятельности являются нетарифные торговые барьеры.
Проведенный анализ развития государственного регулирования внешней торговли позволил сформировать современные понятия «границы  государственного регулирования», которое определяется как допустимая норма влияния государства на внешнеторговую деятельность и «границы ареала» распространения той или иной государственно-управленческой функции. На основе выше отмеченного  разработан метод, с помощью которого предложено определять границы распространения функций, механизмов и методов государственного регулирования внешнеторговой деятельности и в этих пределах формировать соответствующие институции.
Обосновано, что важным, с точки зрения науки государственного управления, является необходимость четкого разграничения понятий «государственное вмешательство» и «государственное регулирование» сферы  внешней торговли, поскольку они имеют существенные отличия как по своей сути, так и по методам внедрения.
Освещены особенности использования органами государственного управления транспортного и транзитного потенциалов Украины. Отмечено, что сегодня существует острая необходимость поиска новых, альтернативных путей повышения экспортного потенциала государства. В святи с этим в диссертационном исследовании выделяется комплекс мероприятий направленных на повышение эффективности  использования транспортного и транзитного потенциала со стороны органов государственной власти, а также необходимость интеграции национальной транспортной системы в мировую.
Отмечено, что органам государственной власти Украины целесообразно сконцентрировать свои усилия на последовательном проведении политики географической диверсификации внешнеторговых связей. 

Для повышения результативности функционирования органов государственного управления в сфере внешней торговли в работе проведен всесторонний анализ особенностей осуществления ими своих полномочий. Это позволило сделать вывод о необходимости дополнения перечня государственных учреждений, закрепленных статьей 9 Закона Украины «О внешнеэкономической деятельности», а также создания принципиально новых управленческих институтов информационно-аналитической и маркетинговой поддержки предприятий в осуществлении внешнеторговой деятельности в Украине.
Ключевые слова: механизмы государственного регулирования, внешнеторговая деятельность, органы государственного управления, регулирование внешней торговли.
ANNOTATION
Svitlychna Yu. O. State Regulation of Foreign Trade Activity in Ukraine. – Manuscript.
Dissertation for getting the scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration following the speciality 25.00.02. – mechanisms of public administration. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration attached to the Office of the President of Ukraine. – Kharkiv, 2011.

The dissertation resolves a topical scientific task that is the development of proposals to improve the mechanisms of state regulation of foreign trade activity in Ukraine. The level of state intrusion into the regulation process of foreign trade has been determined. The dissertation defines  the structure of the state regulation bodies of foreign trade in Ukraine and  the regulation as for improvement of the  structure by the amendment to Article 9 of the Law of Ukraine: «On Foreign Trade Activity» has been grounded by analyzing its competence.
The special features of foreign trade implementation taking into consideration Ukraine joining the WTO have been analyzed. The ways of improvement of the national economy competitiveness have been proposed. The principles and organizational and legal regulations of foreign trade activity implementation have been theoretically grounded. The synergy of directions, ways and instruments has been highlighted in complex that has become the basis for suggesting new efficient mechanisms of state regulations of foreign trade activity.
Key words: mechanisms of state regulation, foreign trade, bodies of public administration, foreign trade regulation.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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