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11. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні тенденції економічного розвитку характеризуються посиленням впливу глобалізаційних процесів, поступовою появою ознак переходу від індустріальних до постіндустріальних інформаційних технологій, в зародженні і використанні яких важливу роль набувають знання, інтелект людини, її умотивованість до конкурентоспроможної трудової діяльності. Саме на працівників інтелектуальної праці з притаманними їм особливими творчо-креативними характеристиками і мотивацією до сприйняття, осмисленням інформації та аналітичною оцінкою можливостей її подальшого використання звертається увага прихильниками постіндустріальної економіки, в якій на новій інформаційній основі розробляються і впроваджуються науково-технічні й економічні ідеї, відбуваються безперервні інноваційні зміни. Водночас джерела та рушійні сили переходу до інформаційної економіки у розвинутих країнах та країнах, які розвиваються суттєво розрізняються, що обумовлює також і відмінності в системі мотивації праці.
У розвинутих країнах інформаційні технології створюють основу для широкомасштабного виробництва інформаційного продукту, що призводить не лише до трансформації економічних відносин, але й обумовлює зміни в системі мотивації праці. Перехід до інформаційної економіки вимагає її соціалізації, створення інноваційного мотиваційного поля трудової діяльності, в основі якої закладені нові стимули використання людського потенціалу. Мотивація досягнення конкурентоспроможності трудової діяльності має в своїй основі зростаючу якість соціально-економічних потреб людини, домінування в її структурі потреб в знаннях, самовдосконаленні, розвитку креативних здібностей і методів пізнавальної діяльності. В Україні спостерігається невідповідність між потребами становлення економіки нового типу та можливостями формування постекономічної системи мотивації праці, активізації інноваційно-продуктивних можливостей людини. Тому особливого значення набуває дослідження системи мотивації праці, здатної забезпечити створення інноваційних орієнтирів розвитку національної економіки.

Суттєві можливості для побудови нової парадигми трансформації індустріального суспільства в постіндустріальне на засадах використання інформації, знань, матеріалізації науково-технічних досягнень, технологічних нововведень, якісних змін у змісті праці та соціалізації ринкових відносин дає розробка процесів становлення системи мотивації праці в умовах розбудови інформаційної економіки. Формування теорії постекономічної мотивації праці визначає наукові засади розв’язання проблем інтелектуалізації трудової діяльності та посилення інноваційної динаміки. Остання ж покликана забезпечити країні високу конкурентоспроможність шляхом приведення в дію інформаційно-технологічних переваг у світовому просторі, сприяти людському розвитку і зростанню добробуту населення. Разом з тим пошук мотиваційних механізмів, адекватних процесам розбудови інформаційного суспільства, руху від суто економічних до постекономічних потреб і стимулів, які б сприяли входженню України до числа розвинутих країн, залишається наразі важливим. Саме цим зумовлена актуальність дисертаційної роботи та її структура.

Стан наукової розробки проблеми. Методологічні засади аналізу мотивації праці закладені в роботах таких економістів, як І. Вернадський, В. Петті, А. Сміт, Д. Рікардо, К. Маркс, А. Маршал, Дж. Міль, Дж. Кейнс, М. Туган-Барановський, Й. Шумпетер. Різнобічні аспекти концептуального характеру досліджуються в мотиваційних теоріях Ф. Герцберга, Е. Мейо, А. Маслоу, А. Файоля, Д. Мак-Клеланда, Л. Портера, Е. Лоурела, Мак-Грегора та інші.

Серед українських вчених, які присвятили свої дослідження визначенню ролі мотивації праці в сучасних умовах, слід відзначити роботи В. Базилевича, Ю. Бажала, Д. Богині, Г. Волинського, А. Гальчинського, А. Грищенка, В. Геєця, Н. Гражевської, О. Грішнової, П. Єщенка, А. Колота, В. Кондрашової-Діденко, Е. Лібанової, Г. Кулікова, П. Мазурка, В. Мандибури, Г. Міщук, В. Осецького, М. Семикіної, І. Петрової, А. Чухна, Л. Шевченко та інші.

Суттєвий внесок у розробку концепції постекономічної мотивації зробили західні вчені, такі як Р. Арон, Г. Беккер, Дж. Гелбрейт, Е. Денісон, Дж. Кендрик, Є. Домар, П. Друкер, Ф. Махлуп, Я. Мінсер, О. Лукас, О. Ромер, Р. Солоу, Л. Туроу, Т. Шульц, які обґрунтували мотиваційні механізми, особливості їх формування і розвитку в умовах розбудови інформаційного суспільства.

Актуальними є наукові праці російських вчених із питань інформаційних взаємодій в економічному просторі, формування мережевої економіки, трансформації дії мотиваційних механізмів при переході до постіндустріальної економіки, а саме: С. Дятлова, В. Іноземцева, Є. Капустіна, В. Радаєва, Н. Скрильнікової, Б. Мільнера, А. Олейника, А. Шадрина, В. Щетиніна та інших.

Віддаючи належне напрацюванням українських і зарубіжних вчених, які досліджують проблеми теорії та механізму мотивації праці в умовах поширення інформаційно-комунікаційних технологій, слід відзначити несформованість єдиних підходів до орієнтації державної стратегії на становлення інформаційної економіки, відповідних її природі форм і методів реалізації мотивації трудової діяльності. Практично поза увагою залишаються процеси зовнішнього мотивування до формування розвиненої мотивації, визначення негативних і позитивних наслідків впливу інституційного середовища, розбудови інформаційного середовища, обґрунтування вибору інструментарію для становлення інформаційної культури нового типу, що й зумовило вибір теми дисертації, її мету, основні завдання та послідовність наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Викладені у дисертації положення є складовою частиною комплексних досліджень кафедри економічної теорії Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Розвиток внутрішнього ринку України в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя» № 06БФ040–01 (державний реєстраційний номер 0106U006542, термін виконання 2006–2010 рр.) та «Модернізація економіки України на засадах сталого соціально-економічного розвитку: закономірності, протиріччя, ризики» № 11БФ040-01 (державний реєстраційний номер 111U006456, термін виконання 2011–2015 рр.). Особистий внесок автора у рамках проведених досліджень зазначених тем полягає в розробленні теоретико-методологічних засад мотивації праці, аналізі впливу поширення використання інформаційно-інтелектуальних технологій на трансформацію потреб та інтересів, а також визначенні зовнішніх мотиваторів створення нових мотиваційних механізмів, здатних сприяти переходу до інформаційної економіки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних засад дослідження мотивації праці для оцінки її стану і особливостей формування й розвитку при переході до інформаційної економіки, визначення ефективних форм та методів становлення розвиненої мотивації і вироблення на цій основі практичних рекомендацій щодо створення механізмів зовнішніх інституційних мотиваторів.

Відповідно до поставленої мети дисертантом були визначені завдання:

· поглибити змістове розуміння реального процесу переходу до інформаційної економіки та її сучасного сутнісного узагальнення щодо формування назви нового етапу суспільного розвитку;

· проаналізувати еволюцію наукових підходів щодо природи і змісту мотивації праці та її особливості при переході до інформаційної економіки, поглибити розуміння та понятійно-категоріального апарату дослідження, виявити взаємозв’язки та взаємозалежності мотиваційного механізму;

· визначити об’єктивні чинники зміни системи мотивації праці в процесі економічного розвитку та систематизувати суперечності, які виникають між суб’єктами мотиваційного процесу при переході до інформаційної економіки;

· здійснити компаративний аналіз зарубіжного й вітчизняного досвіду становлення і використання мотиваційних систем, адекватних інформаційній економіці;

· виявити можливості і обмеження розбудови постекономічної мотивації праці в Україні;

· обґрунтувати роль зовнішніх мотиваторів формування розвиненої мотивації та сформулювати шляхи і напрямки державного та інституційного забезпечення переходу до інформаційно-інтелектуальної економіки;

· розробити пропозиції щодо удосконалення та подальшого розвитку системи мотивації праці, здатної прискорити формування нових механізмів відтворення людського капіталу на інноваційній основі.

Об’єктом дослідження є сукупність економічних відносин з приводу трансформації системи мотивації праці, суперечності та механізми її реалізації в умовах становлення інформаційно-інтелектуальної економіки.

Предметом дослідження є процес формування і використання мотиваційних механізмів при переході до інформаційної економіки.

Методи дослідження ґрунтуються на загальнонаукових та спеціальних методах пізнання, що дало можливість розглядати систему мотивації у взаємозв’язку з процесами трансформації трудових відносин, змінами у характері взаємовідносин учасників інформаційної економіки. Із застосуванням методу матеріалістичної діалектики у першому розділі були визначені тенденції становлення інформаційного суспільства (підрозділ 1.1). При розгляді наукових поглядів на природу і зміст мотивації праці використано єдність історичного і логічного (підрозділ 1.2). На основі використання методу єдності абстрактного і конкретного порівнянь, і узагальнень здійснено комплексний аналіз об’єктивних основ і суперечностей мотиваційного процесу (підрозділ 2.1), особливостей формування постекономічної системи мотивації праці (підрозділ 2.2). Для з’ясування рівня соціально-економічної захищеності людей, характеру домінуючих мотивів і стимулів застосовано статистичні порівняння (підрозділ 2.3, підрозділ 3.1). Метод системного аналізу використовувався для дослідження складових механізму постекономічної мотивації, оцінки її впливу на ефективність інформаційно-інтелектуальної економіки (підрозділ 3.2, 3.3).

Інформаційну базу дослідження становлять дані вітчизняної та міжнародної статистики, аналітичні матеріали відомств і науково-дослідних організацій, законодавчі й нормативно-правові акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України з питань регулювання ринку праці, трудових відносин, інформатизації економіки. У дослідженні використовувались монографії, збірники наукових праць, матеріали всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференцій, результати досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених, дані інформаційно-аналітичних бюлетенів, тижневиків, опублікованих в періодичній пресі та розміщених у мережі Інтернет.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в теоретико-методологічному обґрунтуванні концептуальних засад становлення постекономічної мотивації праці та реалізації перетворень існуючих моделей мотивації праці в умовах переходу до інформаційно-інтелектуальної економіки. Найбільш вагомими результатами, одержаними особисто автором, є такі:

вперше:

· запропоновано теоретичні підходи щодо сучасних трансформацій системи мотивації праці в умовах переходу до інформаційної економіки, методологія дослідження якої органічно поєднує і доповнює ключові положення теорії мотивації та теорії постіндустріального, інформаційного суспільства, що дозволяє подолати обмеженість теоретичних підходів до виявлення сутності та провідних тенденцій формування нової системи мотивації праці, в якій домінують постекономічні цінності і пріоритети трудової діяльності;

· визначено стратегію і послідовність становлення мотиваційного механізму трудової діяльності, адекватного природі й змісту інформаційної економіки на підґрунті змін характеру праці, зростання ступеня її інтелектуалізації та рівня освіченості сучасної людини, посилення впливу інформаційних технологій на структуру і форми використання трудових ресурсів, створення нових способів зростання інноваційних знань та інструментів їх поширення і використання;

удосконалено:

· трактування мотиваційної системи як найбільш завершеної форми організації процесу мотивації, яка характеризується цілісністю функціонування соціально-економічних потреб людини та суспільства, взаємопов’язаних за матеріальними, соціальними, духовними ознаками та узгодженими інтересами в досягненні конкурентних преваг людського розвитку і результатів праці, що детермінують зміну умов життєдіяльності та виникнення нових постекономічних потреб;

· наукове положення про посилення участі держави у формуванні зовнішніх мотиваторів інформаційних потреб суспільства шляхом забезпечення сприятливих інституційних умов для науково-технічної й інноваційної діяльності, регулювання ринку праці та зайнятості, оплати праці і доходів, пріоритетності розвитку сфери освіти, культури, охорони здоров’я, які забезпечують перехід до постекономічної мотивації;

· характеристику інформаційної культури через виділення її гносеологічної, мотиваційної та інтегративної функції й сформульовано пропозиції щодо посилення її впливу на стимулювання навиків пошуку і відбору інформації, розвитку особистості за рахунок інтелектуалізації праці, що сприяє посиленню постекономічних цілей та пріоритетів у системі мотивації праці і водночас обумовлює зростання попиту на інформаційні ресурси та технології, інвестиції в людський капітал;

набули подальший розвиток:

· систематизація суперечностей формування нової системи мотивації праці в умовах становлення інформаційного суспільства: як результату низької інноваційної активності суб’єктів господарювання; поглиблення розбіжностей між потребами, що виникають і набувають поширення в інформаційній економіці й посилення орієнтацій працюючих на адаптацію до застарілих методів спонукання. Обґрунтовано необхідність і напрями удосконалення економічної політики й державного регулювання соціально-трудових відносин як загальної основи розв’язання цих суперечностей;

· пріоритетні напрями державної політики регулювання системи мотивації праці в умовах переходу до інформаційно-інтелектуальних технологій, а саме: а) поширення інформаційного поля через законодавче закріплення норм, напрямів і правил поведінки учасників мережевої взаємодії; б) досягнення збалансованості між рівнем продуктивності та оплатою праці; в) розроблення механізмів посилення зацікавленості роботодавців у підвищенні професійного рівня персоналу та стимулювання працівників до розвитку творчого потенціалу; г) перехід від пасивного трудового законодавства до соціально-активного, яке умотивовує ефективну зайнятість, професійну мобільність робочої сили, підвищення її конкурентоспроможності.

Практичне значення одержаних результатів. Зроблені в дисертації теоретичні узагальнення і висновки щодо формування системи мотивації праці в умовах інформаційної економіки складають внесок в теорію мотивації праці, концепцію інформаційного суспільства, теорію економічної трансформації і доведені до рівня конкретних методологічних пропозицій та практичних рекомендацій. Вони призначені для застосування при опрацюванні програм розвитку ринку праці, стимулювання використання знань та інформації у виробництві заходів, що сприяють росту продуктивності праці і доходів населення.

Окремі результати дисертації були апробовані в діяльності НГВУ «Бориславнафтогаз» відкритого акціонерного товариства «Укрнафта». Запропоновані заходи стосовно створення умов стимулювання підвищення конкурентоспроможності робочої сили і відповідно зростання її продуктивності мають практичну значимість й цінність, і рекомендовані до використання фахівцями планово-економічного відділу (довідка № 265/1 від 12.05.11). 

Висновки авторських розробок використані при підготовці пропозицій щодо підвищення рівня мотивації як економічно активного, так і неактивного населення, а також системи заходів стимулювання роботодавців стосовно створення нових робочих місць Дрогобицьким міськрайонним центром зайнятості (довідка № 105 від 26.09.11).

Науково-практичні висновки і рекомендації щодо впливу фінансових чинників на вдосконалення системи мотивації праці були застосовані відділом теорії економіки і фінансів Науково-дослідного фінансового інституту ДННУ «Академія фінансового управління» при підготовці аналітичних матеріалів в процесі виконання планової теми науково-дослідних робіт «Управління державними фінансами та напрями його реформування» (№ ДР 0111U006822).

Теоретичні положення дисертації використовуються у навчальному процесі Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка при викладанні дисциплін «Основи економічної теорії», «Економіка праці та соціально-трудові відносини», «Соціальна економіка» (довідка № 953 від 25.01.11), а також в інших дослідженнях, що стосуються вивчення нових методів, засобів та механізмів, за допомогою яких здійснюється активізація трудової діяльності, обґрунтовуються завдання та інструменти мотиваційної політики держави у регулюванні трудових процесів.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним, самостійно здійсненим дослідженням, яке має наукове та практичне значення. У ній висвітлені власні ідеї і розробки автора, що дозволило вирішити поставлені в роботі завдання. Усі наукові результати, викладені у дисертації, отримано автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Достовірність та об’єктивність одержаних результатів підтверджується їх апробацією на 8 міжнародних наукових та науково-практичних конференціях. Висновки та положення дисертаційної роботи доповідались на: VІІ Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих вчених та студентів «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (Донецьк, 21–22 травня 2009 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми соціально-економічних трансформацій у міжнародному середовищі» (Тернопіль, 23 квітня 2010 р.); 
VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Наукові дослідження – теорія та експеримент ‘2010» (Полтава, 17–19 травня 2010 р.); VІ Міжнародній науково-теоретичній конференції «Динаміка наукових досліджень – 2010»], (Перемишль, 
7–15 липня 2010 р.); VІІ Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (Тернопіль, 15 червня 2010 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Новини наукового прогресу – 2010» (Софія, 17–25 серпня 2010 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Науковий прогрес на межі тисячоліть – 2010» (Прага, 25 квітня – 5 червня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції економічної теорії і практики: світовий досвід та вітчизняні реалії» (Херсон 18–19 листопада 2010 р.).
Публікації. Основні положення дисертації знайшли відображення 
у 21 науковій праці загальним обсягом 8,65 д.а., в тому числі: 10 статей – у наукових фахових виданнях (особисто автору належить 4,8 д.а.), 2 статті – у наукових іноземних виданнях (особисто автору належить 0,75 д.а.), 1 стаття – у науковому виданні (0,55 д.а), 8 публікацій – за матеріалами конференцій (1,15 д.а).
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертаційної роботи становить 248 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 
186 сторінках комп’ютерного тексту, що містять 15 аналітичних таблиць 
та 12 рисунків. Робота має 18 додатків. Список використаних джерел включає 
212 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, проаналізовано сучасний стан наукової розробки проблеми, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет та методологічну основу і методи дослідження, визначено наукову новизну, теоретичне та практичне значення отриманих результатів, їх апробацію.

У першому розділі «Теоретичні основи дослідження становлення інформаційного суспільства та зміни системи мотивації праці» здійснено аналіз об’єктивних передумов суспільних трансформацій, ролі і значення в цьому процесі інформації, знань, інтелекту та інновацій, систематизовано понятійний і категоріальний апарат інформаційної економіки, виявлено вплив положень теорії індустріального суспільства на еволюцію наукових поглядів на природу і зміст мотивації праці, розкриті об’єктивні чинники зміни в системі мотивації праці.

Визначено, що поява економіки нового типу, яка отримала назву інформаційної, характеризується залежністю продуктивності і конкурентоспроможності факторів чи агентів від їхньої здатності генерувати, обробляти й ефективно використовувати інформацію, засновану на знаннях, безпосередньо або з використанням розгалуженої, глобалізованої мережі. Наукова розробка питань становлення інформаційного суспільства показує, що в його основі соціально-економічні параметри передбачають зміни в мотивах діяльності людей, економічній політиці більшості держав, глобальні зрушення у світовому економічному просторі. Саме цим концепція інформаційного суспільства висвітлила нову, принципово важливу рису постіндустріального суспільства та збагатила його розуміння, відкривши властивості інформації та її зростаючу роль в житті суспільства.

Еволюція наукових поглядів на природу і зміст мотивації праці дозволяє стверджувати про детермінованість теорій мотивації від трансформаційних чинників: якщо теорії трудової мотивації класичного типу відображають вплив чинників переходу від традиційного суспільства в індустріальне, то поява сучасних теорій трудової мотивації інноваційного типу обумовлена трансформацією індустріального суспільства в інформаційне. На основі аналізу підходів представників різних наукових шкіл, сучасних економістів до визначення сутності мотивації праці обґрунтована авторська позиція на економічний зміст категорії «мотивація» та її системний характер. Запропоновано розглядати під мотивацією процес, який передбачав би створення відповідних умов, що здатні нести позитивний вплив на трудову поведінку окремої людини чи групи людей, 
і дозволяють залучати до активної праці шляхом використання факторів-мотиваторів, які спонукають до продуктивної діяльності. Застосування системного підходу дозволяє виділити фактори впливу на потреби, інтереси та цілі трудової діяльності на макроекономічному, мікроекономічному та особистому рівнях, виокремити структурні елементи мотиваційної системи, такі як інституційний, соціально-економічний та організаційно-економічний.

Мотиваційна система індустріального суспільства розглядається в роботі у взаємозв’язку і взаємозумовленості зі змінами у змісті праці. Виявлено, що на розвиток нової технологічної структури виробництва дедалі більший вплив справляють інформаційні технології, поширення яких дало поштовх до переміщення людини у галузі, динаміка позитивних зрушень у яких пов’язана з творчою працею, продукуванням наукового продукту та впровадженням інноваційних розробок у всі сфери економічної діяльності і суспільного життя. Зміна структури зайнятості, зростання частки працівників інтелектуальної діяльності характеризується формуванням інформаційного типу працівника, професійна і соціальна затребуваність якого залежить від інтелектуальних особливостей, особистих якостей, креативності, самодостатності. Виявлено, що теоретична модель інформаційного суспільства базується на домінантності постекономічної особи, а інтелектуалізація багатьох професій творчого типу дає можливість розв’язати протиріччя між необхідною діяльністю з метою отримання доходу й інтересом у професійній діяльності, сприяє формуванню нових видів інтересів творчої особистості.

Теорія інформаційного суспільства змінює традиційне уявлення про виняткову роль матеріальної зацікавленості працівників у результатах своєї діяльності, посилюючи роль нематеріальних цінностей як основної інституційної необхідності суспільства. Підкреслено, що жорстке розмежування систем мотивації праці, які б базувались виключно на матеріальних чи нематеріальних стимулах є безперспективними. У динаміці матеріальна мотивація забезпечує захист працюючих шляхом задоволення базових потреб, а нематеріальна – передбачає адаптацію працівника до умов інформаційної економіки.

Доведено, що домінування економіки, яка базується на знаннях та інформації супроводжується встановленням нових вимог щодо формування і ефективного використання механізмів заохочення працівників до діяльності. Об’єктивні чинники зміни системи мотивації праці в інформаційному суспільстві поступово приводять до фундаментальних інституційних перетворень, корелюють зі змінами технологічного, економічного, культурного і політичного характеру, глибокою модифікацією соціальної структури.

У другому розділі «Закономірності становлення системи мотивації праці, адекватної потребам інформаційної економіки» проведено аналіз об’єктивних основ та виявлено суперечності мотиваційного процесу інформаційної економіки, дано оцінку тенденціям трансформації системи мотивації праці та виокремлено проблеми створення ефективної системи мотивації праці в Україні.

Визначення та дослідження суперечностей мотиваційного процесу інформаційної економіки в роботі пов’язується з циклічним характером процесу мотивації, взаємозалежністю складових його прояву. Результатом логіко-графічного способу структуризації певної послідовності дій за ієрархічною підпорядкованістю структурних складових процесу мотивації стала запропонована в роботі циклічна модель протікання мотиваційного процесу (рис. 1).


Рис. 1. Циклічна модель протікання мотиваційного процесу
Джерело: Складено автором самостійно.
Примітка: 1 (а), 2 (а), …, 9 (а) – біфуркаційні стани зони циклу працівника, що виникають при переході від одного етапу до іншого.

1 (б), 2 (б), …, 7 (б) – біфуркаційні стани зони циклу підприємства, що виникають при переході від одного етапу до іншого.


перехід від одного етапу до іншого.

У даній моделі поєднуються зони циклу працівника і зони циклу підприємства, що дозволило виявити місце внутрішніх потреб людини, які є початком процесу мотивації. Цикл розвитку суспільства індустріального типу «матеріальні потреби – виробництво матеріальних благ – споживання – задоволення – розвиток матеріальної продуктивної сили – матеріальні потреби», поступається циклу розвитку суспільства інформаційного типу, для якого характерною є наступна послідовність елементів: «потреби в досягненні – виробництво інформації – дія по досягненню мети – задоволення – розвиток інформаційної продуктивної сили – потреби в досягненні».

Відмічено, що поширення інформаційних технологій обумовлює у розвитку мотиваційного процесу додаткові функції – пояснювально-обґрунтувальну, регулятивну, комунікативну, соціалізаційну та коригувальну. Першоосновою мотиваційного процесу є інформаційна потреба як стимул інформаційно-спонукальної поведінки, реалізація якої залежить від інформаційно-інтелектуального потенціалу людини. Володіння достовірною, актуальною та оперативною інформацією, уміння її застосовувати на практиці вимагає розвитку інформаційної інфраструктури. В процесі реалізації інформаційних потреб виявляються інформаційні інтереси, що зумовлюють певний мотиваційний імпульс та вимагають формування механізму їх узгодження.

Показано, що інтелектуалізація економіки потребує новітніх форм і засобів стимулювання, неухильного зростання ролі інформаційної складової. Здійснення мотиваційних заходів без достатнього інформування працівників про механізм дії системи мотивації призводить до небажаних наслідків: появи утриманських настроїв, зосередженості на майбутніх винагородах, а не на своїх посадових обов’язках, руйнування узгодженості спільних зусиль.

Проблема формування системи мотивації праці, адекватної потребам інформаційного суспільства набуває визначеності в контексті порівняння досвіду найбільш розвинутих країн світу і України. У розвинутих країнах, які формують інформаційне суспільство, більшість працюючих має середній та високий рівень кваліфікації, а їх праця за своїм змістом є необхідною умовою відтворення здатності до інтелектуальної праці та формування інтелектуальної власності, її примноження і, відповідно підвищення продуктивності праці. До числа основних факторів становлення нової мотиваційної системи у більшості країн відносять підвищення загального рівня добробуту її громадян, зростання ролі постекономічних цінностей, орієнтацію на довгострокові цілі, потреби та інтереси.

Виникає нова індустрія переробки інформації на основі комп’ютерних та телекомунікаційних інформаційних технологій, які дозволяють збільшити чисельність працюючих без збільшення робочих місць, набуває суспільного визнання телепраця. Нове суспільство отримує риси суспільства розумової праці, у якому створення додаткової вартості обумовлено інтелектом, використанням переваг мережевої економіки. Майже 85 % працюючого населення США зайняте розумовою працею, а серед нових робочих місць 8 з 10 створюються в інформаційно містких галузях економіки, при цьому в сфері інформаційних технологій зайнято 
13 млн чоловік, з яких 2,3 млн безпосередньо зв’язані з Інтернетом. У ЄС 15 % видавничих і інформаційних послуг є електронними, а у Великобританії та Японії на професії інтелектуальної праці, припадає основний приріст зайнятості – 89 і 90 % відповідно.

Вищий освітній рівень працівників дає можливість залучатися до розумової праці та сприяє отриманню більшого розміру винагороди. Заробітна плата працівників розумової праці у середньому перевищує розмір оплати праці  працівників: у Німеччині – на 20 %, Італії і Данії – на 22 %, Люксембурзі – на 44 %, Франції і Бельгії – на 61 %. Середньо тижнева заробітна плата американських інженерів майже у 2 рази більша за середню плату робітників. Рівень оплати праці 
в інноваційній сфері у 2,7 %, у США в 2,5 у Швеції – в 2,1 рази вищий, ніж у промисловості. Освіта уже не розглядається як суто економічний мотив, а як можливість урізноманітнення життя та зростання потреб більш високого рівня.

На відміну від існуючих тенденцій становлення нової системи мотивації праці у розвинутих країнах, в Україні результати проведених досліджень свідчать про незначну зміну орієнтацій населення щодо вибору життєвих стратегій на ринку праці. Спостерігається своєрідний парадокс: рівень безробіття чи не найнижчий серед країн Європи (8,1 % економічно активного населення віком 15–70 років проти 9,6 % у Польщі, 9,7 % у Франції, 12,6 % Греції, 19,2 % у Іспанії), проте аналіз соціально-економічних індикаторів рівня життя населення свідчить про відсутність стійкої позитивної динаміки (табл. 1). Прослідковується значна поляризація суспільства за майновим, а не професійним розподілом, що не сприяє створенню потужного самодостатнього середнього класу.

Таблиця 1

Основні соціально-економічні індикатори рівня життя населення

	
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Наявні доходи населення, млн грн.
	363586
	470953
	634493
	661915
	841591

	Реальний наявний доход, %

до попереднього року
	111,8
	114,8
	107,6
	90,0
	116,2

	Середньомісячна номінальна

заробітна плата, грн.
	1041
	1351
	1806
	1906
	2239

	Реальна заробітна плата, %

до попереднього року
	118,3
	112,5
	106,3
	90,8
	110,2

	Прожитковий мінімум на одну особу у розрахунку на місяць
	472
	532
	626
	701
	875

	У % до попереднього року
	111,6
	112,7
	117,7
	112,0
	124,8

	Співвідношення загальних доходів 20 % найбільш та 20 % найменш забезпеченого населення (квінтильний коефіцієнт фондів), разів
	4,7
	3,6
	3,8
	3,7
	3,6

	Індекс Джині
	0,302
	0,252
	0,259
	0,257
	0,253

	Частка населення із середньодушовими

загальними доходами у місяць, нижчими прожиткового мінімуму
	50,9
	27,2
	16,1
	15,5
	21,8


Джерело: Складено автором за даними: Соціальні індикатори рівня життя населення: Статистичний збірник. – К. : Державна служба статистики України, 2011. – 203 с. – С. 11.
Мотиваційні механізми трудової активності формуються нерівномірно в різних соціальних групах: у значної частини працюючих виникла як ситуативна незадоволеність працею (по мотивах невисокої оплати праці), так і постійна незадоволеність, що пов’язана з розчаруванням у соціальній діяльності, реформах у сферах охорони здоров’я, освіти, дозвілля.

Дисертантом встановлено, що розв’язання суперечностей становлення нової системи мотивації праці, адекватної потребам інформаційної економіки вимагає подолання низької інноваційної активності суб’єктів господарювання, зростання продуктивності праці за рахунок її інтелектуалізації. Зміна наявних усталених протягом тривалого періоду орієнтацій працюючих до спонукання новими мотивами і стимулами вимагає посилення впливу державного регулювання соціально-трудових відносин на формування системи мотивації праці, адекватної закономірностям становлення і розвитку інформаційного суспільства.

У третьому розділі «Інституційне регулювання системи мотивації в інформаційному суспільстві» досліджено базові механізми трансформації системи мотивації, напрями стимулювання переходу до інформаційної економіки, вплив інформаційно культури на мотиваційне середовище.

Автором визначено, що завданням мотиваційної політики держави є створення сприятливого інноваційного середовища, зростання питомої ваги інтелектуальної праці, якості освіти, інвестицій в галузі, які забезпечують людський розвиток. За цих умов інформація здатна перетворитися в основний ресурс, а базові технології у науково місткі. Обґрунтовано необхідність включення в державну політику регулювання соціально-трудових відносин складових системи мотивації праці, яка формується при переході до інформаційного суспільства, що сприятиме зростанню ефективної діяльності людини.

Оцінка нормативно-правової бази регулювання мотиваційних процесів показує, що незважаючи на суттєві напрацювання, чинне законодавство не враховує необхідність змін у дії зовнішніх мотиваторів. Запропоновано спрямувати удосконалення законодавчої бази від пасивного типу, що зберігає робочі місця і консервує структуру зайнятості без врахування її економічної доцільності, до соціально активного типу трудового законодавства, яке заохочує мотивацію ефективної зайнятості, професійну мобільність робочої сили та підвищення її конкурентоспроможності. Сформульовані пропозиції стосуються розвитку творчого потенціалу працюючих, розмежування повноважень та відповідальності між державою, регіонами, галузями, суб’єктами господарювання за забезпечення розвитку соціально-трудових відносин, запровадження дієвих форм контролю за дотриманням чинного законодавства, поліпшення інформаційного забезпечення державних структур, суб’єктів господарювання, населення.

Розроблено структуру впливу державних інституцій на розвиток мотиваційних процесів у системі соціально-трудових відносин, реалізація якої сприятиме розвитку соціального партнерства, розширенню можливостей вибору найкращих технологічних і фінансових рішень «креативними командами», що створюються на базі інноваційно-активних підприємств, забезпечення їм адекватної винагороди. Формування структури інформаційних зв’язків між такими командами стає своєрідною основою для поширення інноваційних ідей, реалізації економічних інтересів інноваторів. Особливістю інституціональних перетворень в процесі переходу до інформаційної економіки є встановлення економічного порядку і регулярності виникаючих з локальних взаємодій та координації мотивів, цілей й інтересів суб’єктів підприємницької діяльності.

Оновлення мотивації праці відбувається в інформаційній економіці через підвищення економічного статусу учасників при реалізації зростаючого ефекту від масштабу в діяльності мережі. Джерелом прибутку і відповідно розмірів винагороди стає не стільки персоніфікована діяльність, скільки консенсусна оптимізація її формування і розподілу серед виробників та споживачів інновацій. Відбувається трансформація персональної інноваційності в інституціональну, що дозволяє визначити інструменти державного стимулювання нової мотивації праці.

У роботі розкрито вплив матеріальної та соціальної складової інформаційної культури на мотиваційне середовище, інтелектуалізацію праці. Якщо матеріальна передбачає формування професійної компетентності працівника і виступає удосконаленим знаряддям інтелектуальної праці, стимулює засвоєння людьми навиків пошуку і відбору інформації, то соціальна виступає стандартом, сталою нормою поведінки учасників мережевої взаємодії, що через розвиток комунікативної культури сприяє посиленню мотивацій суб’єкта до самовдосконалення, творчої самореалізації. Розвиток схильності до індивідуалізованого інноваційного підходу, адаптації до нестандартних ситуацій відбувається за рахунок збагачення різноманіття інформації, розкриття сутності інформаційної культури через її функції (табл. 2).

Таблиця 2

Вплив функцій інформаційної культури на мотиваційне середовище

	Гносеологічна
	Усвідомлення необхідності переходу до інформаційного суспільства, бачення ролі особи в цьому процесі, розуміння рушійних сил та суперечностей економічної трансформації

	Мотиваційна
	Сприяння вибору нової економічної поведінки, формування мотивів інноваційного типу, орієнтованих на досягнення високої ефективності, діяльності, виявлення новоутворених цінностей, ідеалів, сенсів

	Інтегративна
	Узгодження економічних інтересів, що забезпечує єдність усвідомлених базових потреб діяльності різних суб’єктів господарювання учасників мережевої взаємодії


Джерело: Складено автором самостійно.
Обґрунтовано можливість та необхідність узгодження інструментів мотиваційної культури для розв’язання проблем становлення нової системи мотивації праці. Змістовною орієнтацією для її розвитку є утвердження орієнтації на компетентність як базову цінність, забезпечення можливостей самовизначення, надання предметній сутності освіти практично орієнтованого характеру, виховання культури самостійного свідомого вибору видів діяльності. Трансформація адміністративно-регламентної поведінки в економічну поведінку, адекватної потребам інформаційної економіки передбачає суспільне визнання результатів трудової діяльності людини. Наголошується на необхідності врахування особливостей національної культури при розробці механізмів забезпечення переходу від суто матеріальних стимулів до мотивації з поступовим зростанням нематеріальних цінностей і потреб, притаманних інформаційному суспільству.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі зроблено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає у визначенні шляхів формування системи мотивації праці підприємницької і трудової діяльності адекватної сутності та визначальним рисам інформаційної економіки, розробки і впровадження механізмів державного та інституціонального забезпечення сприятливих умов для діяльності людини як носія і виробника інформації, знань, учасника інноваційних процесів. Проведене дослідження дозволило зробити такі теоретичні висновки, які мають практичне значення для подолання деформацій соціально-економічних відносин й трудових цінностей:

1. Аналіз виникнення та еволюції теорій мотивації праці, вітчизняної і зарубіжної економічної літератури дає можливість зробити висновок, що увага дослідників була переважно зосереджена на висвітлення потреб, цілей, інтересів найманих працівників, без відповідної оцінки впливу зовнішніх мотиваторів, які набувають особливого значення в умовах інноваційного типу розвитку. Відповідно практичні рекомендації до формування ефективної мотивації праці обмежувались традиційними підходами до стимулювання за допомогою матеріальної винагороди результатів діяльності особи без створення мотиваційних механізмів її спонукань до самовдосконалення за допомогою інформації, знань, набуття і оновлення професійних навичок та вмінь.

2. Обґрунтовано авторський підхід до поняття «мотивація праці», яке розглядається як (1) економічна категорія; (2) цілісна система взаємодіючих спонукальних елементів; (3) сукупність узгоджених матеріальних, соціальних, культурних, інформаційних та інституціональних інтегративних потреб різноманітних груп носіїв економічних інтересів досягнення визначених цілей розвитку. Під впливом процесів інформатизації та посилення ролі знань зазнають змін наукові уявлення про фори і методи мотивації праці, вибудовуються теоретичні підходи до формування нових мотиваційних механізмів трудової діяльності.

3. Мотиваційний процес пропонується розглядати як постійний пошук альтернатив обґрунтування та вибору економічної поведінки, яка передбачає циклічну послідовність дій від виникнення потреби до ефективної трудової діяльності. Усвідомлення людиною своїх інформаційних потреб та їх реалізації шляхом постановки конкретної мети і способів її досягнення виявляються як інформаційні інтереси. Механізм узгодження потреб, мотивів, стимулів повинен мати у розпорядженні спеціальні інститути, що забезпечують партнерство та консенсус різних інтересів.

4. Порівняльний аналіз змін у системі мотивації праці при переході до інформаційного суспільства розвинутих країн і України показує неготовність національної економіки до формування постекономічної системи мотивації трудової діяльності. Провідні тенденції на ринку праці (низький рівень заробітної плати, диференціація доходів та розподілу українського соціуму на багатих і бідних, неадекватна структура зайнятості, рівень добробуту) не умотивовують належним чином появу характерних для розвинутих країн тенденцій постматеріальних потреб та інтересів.

5. Визначення мотиваційної політики держави щодо формування нової системи мотивації праці, в основі якої знаходиться оптимальне співвідношення між матеріальними (економічними) і постекономічними потребами повинно передбачати створення сприятливого інноваційного середовища, зростання питомої ваги інтелектуальної праці, якості освіти, охорони здоров’я, інвестицій в галузі, які забезпечують людський розвиток. У зв’язку з розвитком Інтернет-технологій потрібна розбудова інформаційної інфраструктури, комплексне використання мережевих інновацій, регулювання інформаційних взаємодій та умотивованості учасників спільної діяльності.

6. Мотиваційні важелі сприяння переходу до економіки, що заснована на знаннях, інформації, інноваціях, повинні бути задіяні у системній тріаді взаємовідносин «держава-роботодавець-найманий працівник». Тому зростає роль держави у формуванні зовнішніх мотиваторів – політики зайнятості населення, підвищення рівня його добробуту, узгодженості інтересів працівника з інтересами підприємства і держави, заохочень інтелектуальної діяльності. У цьому зв’язку визначено необхідність державної підтримки поширення інформаційно-інтелектуальної праці через послаблення податкового тиску, організаційно-інституційного забезпечення інноваційних процесів, використання соціально-економічних, інфраструктурних і законодавчих аспектів сприяння інноваційній мотивації в інформаційній економіці.

7. Дисертантом доведено, що система мотивації праці в інформаційному суспільстві самозаперечує себе як сукупність спонукальних причин окремої особи, перетворюється у суспільну мотивацію трудової діяльності шляхом інтенсивного обміну знаннями, зростання інтелектуальних продуктів, формування нових можливостей для задоволення економічних, соціальних і культурних базових потреб, що мають інтегративний характер. Для трансформації економічної мотивації праці у постекономічну необхідний потужний соціальний прошарок, самодостатній середній клас, який би став носієм нової соціокультурної парадигми, що відображає потреби і інтереси більшої частини населення в інформаційній взаємодії, інтелектуалізації праці, її високих результатах.
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АНОТАЦІЯ
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Дисертація присвячена дослідженню теоретичних основ мотивації праці, аналізу впливу поширення інформаційних технологій на зміни змісту і характеру трудової діяльності, трансформацію потреб та інтересів, визначенню механізмів становлення розвиненої мотивації в умовах переходу до інформаційної економіки.

Розкриваються закономірності становлення інформаційного суспільства, заснованого на знаннях, що дає змогу визначити перспективи переходу країн, що перебувають на індустріальній стадії розвитку до постіндустріальної стадії. Виявлено об’єктивні чинники зміни системи мотивації праці в інформаційному суспільстві, що дозволило виявити взаємозв’язки та взаємозалежності мотиваційного механізму.

Розглянуто суперечності мотиваційного процесу та тенденції становлення системи мотивації праці, адекватної потребам інформаційно економіки, що дало змогу визначити проблеми і можливості формування ефективної системи мотивації праці в Україні.

Сформульовано пропозиції щодо удосконалення державного регуляторного впливу на мотиваційні механізми, вибір пріоритетних напрямів мотивації та стимулювання переходу до інформаційного суспільства, інформаційної культури на мотиваційне середовище.

Ключові слова: мотивація раці, мотиваційний процес, мотиваційний механізм, постекономічна мотивація, зовнішні мотиватори, інформаційні потреби, інформаційне суспільство, інтелектуалізація праці.

АННОТАЦИЯ

Татомир И. Л. Система мотивации труда в условиях информационного общества. – На правах рукописи.
Диссертация на соискания ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Киев, 2012.

В диссертационной работе рассмотрены теоретические, методологические и практические вопросы мотивации труда в условиях становления информационного общества, выявлены закономерности и особенности его становления в различных странах. Рассмотрены научные подходы на природу и содержание мотивации труда при переходе к информационному обществу, роль знаний и информации в изменении содержания и характера трудовой деятельности, действии мотивационных механизмов.

Проанализированы изменения в содержании труда в информационной экономике под воздействием развития новой технологической структуры производства, ее информатизации. Широкое использование информационных технологий обусловило динамику позитивных сдвигов в структуре занятости, повышении удельного веса интеллектуальных видов деятельности, формировании информационного типа работника. Установлено, что теоретическая модель информационного общества основана на доминантности постэкономической личности, в структуре мотивации которой все возрастающую роль занимают нематериальные потребности и ценности.

Выявлены отличия структуры мотивационного процесса индустриальной экономики от цикла развития системы мотивации информационной экономики, условия воспроизводства информационных потребностей и интересов. Обоснована сущность и структура реализации мотивационной системы информационного общества и его влияния на социально-экономическое развитие общества.

Раскрыты объективные основы и противоречия мотивационного процесса, трансформации системы мотивации труда в условиях перехода к информационной экономике. Определены возможности и ограничения создания эффективной системы мотивации труда, адекватной потребностям информационного общества, связанные с низкой инновационной активностью субъектов хозяйствования, дешевизной рабочей силы, незначительным удельным весом заработной платы в себестоимости продукции, негативным воздействием социокультурных факторов.

Определены научные основы формирования задач государственной мотивационной политики путем создания благоприятной инновационной среды, повышения удельного веса интеллектуальной трудовой деятельности, качества образования, инвестиций в отрасли, которые обеспечивают развитие человека, доминирование информации, знаний, превращения их в основной ресурс экономического роста. Раскрыто значение паритетного участия страны в мировом информационном взаимодействии, разработки стратегических ориентиров вхождения в глобальный рынок труда в сфере информационно-комуникационных технологий. Их дальнейшее развитие создает новые возможности для углубления взаимодействия субъектов хозяйствования, участников социальных сетей, реализации предложений по желаемым вариантам деятельности, перекомбинации связей в соответствии со своей мотивацией. Показано, что институционализация экономического пространства, получая сигналы предпринимательской активности отдельных индивидов, трансформирует их в совместную, более эффективную деятельность, реализует эффект синергии.

Сформулированы предположения по совершенствованию мотивационной политики государства, усилению регулятивного воздействия институтов на мотивационные механизмы. Определены приоритетные направления мотивации и стимулирования трудовой деятельности при переходе к информационной экономике, влияние на мотивационную среду информационной культуры, которая способствует доминированию в экономическому поведению населения увеличения спроса на информационные ресурсы и технологии, инвестиции в человеческий капитал. Предложено рассматривать развития информационной культуры через раскрытия сущности ее гносеологической, мотивационной и интегративной функций.

Ключевые слова: мотивация труда, мотивационной процесс, мотивационный механизм, мотивационная система, постэкономическая мотивация, постэкономические ценности, внешние мотиваторы, информационные потребности, информационная культура, интелектуализация труда.

ANNOTATION

Tatomur I. L. The system of motivation of labour is in the conditions of information society. – On the rights of manuscript.
The dissertation to obtain the scientific Degree of the «Candidate of Science» in Economics, specialty 08.00.01 – Economic Theory and History of Economic Thought. – Taras Shevchenko Kyiv National University, Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine. – Kyiv, 2012.

The dissertation is devoted to the investigation of the theoretical basics of labour motivation, analysis of the impact of spread of information technology on the change of the content and nature of work, transformation of needs and interests, determination of mechanisms of motivation developed in the transition to the information economy.
The patterns of information society based on knowledge are unfold that helps to determine the prospects of transition countries that are at the stage of moving from industrial development to post-industrial stage. Objective factors of change of work motivation in the information society are revealed, which allows displaying the relationships and interdependence of the motivational mechanism.
Conflicts concerning motivational process and development trends of work motivation, adequate information needs of the economy are considered, allowing identifying problems and opportunities of forming an effective system of motivation in Ukraine.
Suggestions for improving the state regulatory influences on motivational mechanisms were formed, the selection of priorities and incentives to stimulate the transition to information society, information culture on motivational environment.
Key words: motivation cancer, the motivational process, motivational mechanism, post economic motivation, external motivators, information needs, information society, and intellectualization of labor.
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