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                Т.В. Белопольська
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Ринкові умови господарювання в Україні характеризуються нестабільністю та невизначеністю, що вимагає значних зусиль з боку суб'єктів підприємництва, зокрема будівельних підприємств, для забезпечення необхідного рівня фінансової безпеки та ефективності функціонування. Після кризового періоду 2008-2009 рр. українська економіка поступово поліпшує показники свого розвитку. Це відноситься і до будівельних підприємств, які у 2010 р. у порівнянні з 2009 р. збільшили обсяги виконаних будівельних робіт на 14,0%, а доходи зросли на 11,2%. Валова додана вартість будівельної галузі України зростала у 2010 р. у порівнянні з 2009 р. на 50,8%, випередивши показник найбільш вдалого за останній час 2007 р. майже на 6,6%. У порівнянні з 2002 р. валова додана вартість будівельної галузі у 2010 р. зросла на 424,2%, тобто більш як у 4 рази. Однак кількісне зростання економічних показників не свідчить про суттєві зміни в будівельній галузі країни. Нестабільність будівельного комплексу залишається значною, кількість прибуткових будівельних підприємств продовжує зменшуватись.

Відсутність стабільності та динамічності економічного розвитку будівельних підприємств, високий рівень залежності від зовнішніх джерел фінансового забезпечення господарської діяльності, нераціональна внутрішня структура капіталу, неефективні моделі фінансування активів обумовлюють необхідність вирішення сукупності проблем для подальшого розвитку будівельної галузі країни, створення надійної та ефективної системи фінансової безпеки будівельних підприємств.

Вагомий внесок в розробку теоретичних та прикладних питань фінансової безпеки зробили вітчизняні та зарубіжні вчені: Барановський О.І., Білик М.Д., Бланк І.О., Бондар О.П., Воробйов Ю.М., Воробйова О.І., Горячева К.С., Гудкова О.В., Євдокимов Ф.І., Єпіфанов А.О., Єрмошенко М.М., Кизим М.О., Кириченко О.А., Костирко Л.А., Кравченко В.І., Кузенко Т.Б., Момот Т.В., Папехін Р.С., Пойда-Носик Н.Н., Сухоруков А.І. та інші.

Однак незважаючи на чисельні наукові праці в цьому напрямі, багато питань залишається не розробленими або дискусійними, особливо на рівні окремих суб'єктів господарювання, зокрема будівельних підприємств, що не дає змогу створити надійну та ефективну систему їх фінансової безпеки.  
Практично не дослідженні сутнісні та змістовні характеристики фінансової безпеки будівельних підприємств, не визначені підходи до оцінки рівня фінансової безпеки та можливості його підвищення в процесі фінансово-господарській діяльності, не розроблені наукові положення щодо системи фінансової безпеки будівельних підприємств в сучасних умовах господарювання. Все це обумовлює необхідність та актуальність дослідження, а недостатня розробка теоретичних і практичних положень визначає доцільність вибору теми дисертаційної роботи, її мету та завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснено у відповідності з планом науково-дослідної роботи кафедри фінансів і кредиту Національної академії природоохоронного та курортного будівництва за темами: «Принципи формування фінансово-інвестиційного потенціалу і розробка фінансово-економічного паспорту територіальних утворень регіону» (№ ДР 0106U004036), у межах якої автором обґрунтовані підходи до фінансового забезпечення будівельних підприємств регіону; «Фінансове забезпечення розвитку економіки України та її регіонів» (№ ДР 0109U00893), у межах якої автором обґрунтовано підходи до оцінки рівня фінансової безпеки та створення системи фінансової безпеки будівельних підприємств.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних засад та науково-практичних рекомендацій щодо створення та функціонування системи фінансової безпеки будівельних підприємств. Поставлена мета зумовила вирішення таких основних завдань:

· досліджено економічну сутність, значення та принципи організації системи фінансової безпеки підприємств в сучасних умовах господарювання;

· розкрито сутність, зміст та складові фінансової безпеки будівельних підприємств;

· запропоновано підходи до визначення межі фінансової безпеки будівельних підприємств;

· досліджено сучасний фінансовий стан будівельних підприємств;

· здійснено оцінку рівня фінансової безпеки будівельних підприємств;

· проаналізовано чинники, що впливають на рівень фінансової безпеки будівельних підприємств;

· обґрунтовано напрями та заходи для підвищення рівня фінансової безпеки будівельних підприємств;

· запропоновано підходи до зростання рівня фінансової безпеки будівельних підприємств за рахунок оптимізації їх фінансового забезпечення;

· розроблено наукові положення та практичні рекомендації щодо створення системи фінансової безпеки будівельних підприємств.
Об'єктом дослідження є процеси розвитку системи фінансів будівельних підприємств України.
Предметом дослідження є теоретико-методичні та науково-практичні засади становлення системи фінансової безпеки будівельних підприємств.
Методи дослідження. Науковою базою дисертаційної роботи є сукупність методів і прийомів дослідження, загальнонаукові та спеціальні методи, напрацювання світової та вітчизняної науки. Правове поле дисертації забезпечили нормативно правові акти України з питань фінансово-господарської діяльності будівельних підприємств. Інформаційною базою дослідження стали матеріали Держкомстату України, дані фінансової звітності будівельних підприємств, нормативні та аналітичні матеріали різних видань.

В процесі підготовки дисертації було використано діалектичний, логічний та історичний методи, системний підхід, наукову абстракцію, теоретичне узагальнення та систематизацію – для розкриття сутності, значення, змісту, складових та підходів до визначення межі фінансової безпеки будівельних підприємств; теоретичне узагальнення та систематизація, структурно-логічний аналіз, фінансовий та системний аналіз, порівняння, статистичні та економіко-математичні методи для оцінки рівня фінансової безпеки та визначення впливу чинників на фінансову безпеку, розробки напрямів і заходів щодо підвищення рівня фінансової безпеки, обґрунтування наукових положень щодо створення системи фінансової безпеки будівельних підприємств. Для обробки статистичних даних використано пакет прикладних програм Microsoft Excel.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в комплексному вирішенні теоретичних і науково-практичних завдань створення системи фінансової безпеки будівельних підприємств для забезпечення їх стабільного розвитку та функціонування. Основні положення дисертації, які визначають її наукову новизну і виносяться на захист, полягають у наступному:

вперше:

· розроблено теоретико-методичні засади системи фінансової безпеки будівельних підприємств, які базуються на визначенні сутності, розкритті змісту та складових фінансової безпеки будівельних підприємств, обґрунтуванні принципів, мети та завдань, чинників впливу, механізмів управління та структурно-функціональної моделі створення системи фінансової безпеки, що дає змогу науково вирішити проблему підвищення рівня ефективності фінансів будівельних підприємств в умовах нестабільної економіки;

удосконалено:

· науковий підхід до оцінки рівня фінансової безпеки будівельних підприємств, який відрізняється від існуючих використанням методу групувань, коефіцієнтного та нормативного методів, математичної моделі визначення загального рівня фінансової безпеки, що дозволяє ефективно контролювати рівень фінансових показників та приймати своєчасні управлінські рішення, спрямовані на забезпечення фінансової спроможності будівельних підприємств;

· підхід до визначення граничної межі фінансової безпеки будівельних підприємств, який базується на обґрунтуванні та практичному застосуванні системи фінансових показників господарської діяльності будівельних підприємств, що дає можливість точніше визначити порогові значення рівня фінансової безпеки для будівельних підприємств та встановити більш чіткий контроль за показниками-індикаторами фінансової безпеки;

дістали подальшого розвитку:

· підхід до оцінки внутрішніх і зовнішніх чинників, що впливають на рівень фінансової безпеки будівельних підприємств, який на відміну від існуючих ґрунтується на використанні системного аналізу, структурно-функціональних моделей, пріоритетів окремих чинників і регресійно-кореляційного аналізу, що дозволило спрогнозувати межі фінансової безпеки для великих, крупних, середніх та невеликих будівельних підприємств України;

· методичний підхід до вдосконалення системи фінансового забезпечення господарської діяльності будівельних підприємств, який на відміну від існуючих передбачає обґрунтування більш раціональних моделей фінансування активів, взаємозв’язок елементів системи фінансового забезпечення з рівнем фінансових загроз підприємства, встановлення найбільших та найменших загроз в процесі фінансової діяльності, що дає змогу підвищити рівень фінансової безпеки будівельних підприємств з урахуванням масштабів господарювання.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні розробки та науково-практичні рекомендації дисертаційної роботи доведені до рівня наукових положень, методичних і практичних пропозицій щодо створення системи фінансової безпеки будівельних підприємств.

Основні положення дисертаційної роботи відносно оцінки рівня фінансової безпеки, розробки напрямів та заходів підвищення рівня фінансової безпеки будівельних підприємств, використані будівельною компанією «Консоль Лтд» (Довідка №784 від 19.12.2011 р.). Результати дослідження щодо обґрунтування моделей фінансового забезпечення господарської діяльності, визначення ключових підходів та розробка відповідних схем їх реалізації з метою підвищення рівня фінансової безпеки будівельних підприємств впроваджено у ВАТ «Бахчисарайській завод «Доріндустрія» (Акт впровадження №241 від 21.12.2011 р.)

Наукові положення використані у навчальному процесі Національної академії природоохоронного та курортного будівництва при викладанні дисциплін «Фінанси підприємств», «Фінансова санація і банкрутство підприємств», «Фінансовий менеджмент у будівельному бізнесі», «Антикризове управління господарською діяльністю будівельних підприємств» (Довідка № 01/786 від  19.12.2011).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною роботою, в якій викладено авторський підхід до становлення і розвитку системи фінансової безпеки будівельних підприємств. Наукові положення, висновки та пропозиції, що містяться в роботі і виносяться на захист, розроблені і обґрунтовані особисто здобувачем.

Апробація результатів дисертації. Отримані наукові положення і результати представлені, обговорені та схвалені на 8 науково-практичних всеукраїнських та регіональних конференціях, серед яких: Всеукраїнська науково-практична конференція «Фінанси, грошовий обіг і кредит в підвищенні добробуту населення України» (м. Сімферополь, 2007 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Фінанси, грошовий обіг і кредит в підвищення добробуту населення України» (м. Сімферополь-Коктебель, 2008 р.); Науково-практична конференція «Фінанси, грошовий обіг і кредит в сучасних умовах» (м. Сімферополь, 2006 р.); Науково-практична конференція «Фінанси, грошовий обіг і кредит в підвищення добробуту населення АР Крим» (м. Сімферополь, 2009 р.); Науково-практична конференція «Фінансово-облікові проблеми сучасної економіки» (м. Сімферополь, 2010 р.); Науково-практична конференція «Сучасні проблеми фінансів та обліку» (м. Сімферополь, 2011 р.).

Публікації. Результати дослідження опубліковані в 17 наукових працях, серед яких 6 статей у спеціалізованих фахових виданнях, 8 матеріалів доповідей на наукових конференціях, 3 статті в інших виданнях. Загальний обсяг публікацій – 8,6 д.а., особисто авторові належить 6,5 д.а.
Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Основний зміст дисертації викладено на 184 сторінках друкованого тексту, містить 32 рисунки, 39 таблиць. Додатки представлені на 8 сторінках, список використаних джерел містить 194 найменувань та викладений на 20 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми та її важливість для науки і практики, визначено її зв'язок із науковими програмами та планами. Сформульовано мету і завдання роботи, визначено об'єкт і предмет, методи та інформаційну базу дослідження, наведено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, подано дані щодо апробації роботи.
У першому розділі «Теоретичні засади фінансової безпеки будівельних підприємств» обґрунтовано економічну сутність і значення фінансової безпеки підприємств, досліджено зміст і складові фінансової безпеки будівельних підприємств, розкрито підходи до визначення межі фінансової безпеки будівельних підприємств.
У дисертації визначено, що стабільне, стійке та ефективне функціонування підприємств є важливою складовою економіки держави, її поступового виходу на принципово новий рівень економічного розвитку. Держава, як гарант розвитку суб'єктів підприємництва, зацікавлена в стабільному та поступовому економічному зростанні, підвищенні ефективності функціонування кожного підприємства, зокрема і будівельного. При цьому важливою умовою забезпечення стійкого та ефективного функціонування є відповідний рівень фінансової безпеки, який дає захист від зовнішніх та внутрішніх загроз. 

Узагальнення та систематизація наукових положень виявило низку основних характеристик, які притаманні фінансовій безпеці підприємства, а саме: обсяги та структура фінансових ресурсів; джерела формування фінансових ресурсів та їх вартість; обсяги та структура сукупного капіталу підприємства; напрями, обсяги та структура використання фінансових ресурсів; співвідношення доходів та витрат підприємства; співвідношення обсягів внутрішніх та зовнішніх джерел формування фінансових ресурсів; обрана стратегія і оперативно-тактична модель фінансового забезпечення діяльності; рівень фінансового ризику і обсяги формування прибутку; якість прибутку і його достатність для самофінансування; частка і якість позикових коштів у складі фінансових ресурсів підприємства; рівень платоспроможності, ліквідності, фінансова стійкість та фінансова спроможність підприємства; наявність резервів і спроможність підприємства швидко забезпечити мобілізацію фінансових ресурсів; гнучкість системи фінансового прогнозування та планування підприємства; здатність фінансової системи підприємства до необхідних швидких змін під впливом внутрішнього та зовнішнього середовища; структура власності капіталу підприємства; вартість підприємства. 

Розкриття змісту цих характеристик, їх позитивних, негативних чи нейтральних проявів дало змогу сформулювати визначення фінансової безпеки підприємства. Фінансова безпека підприємства – це загальна характеристика фінансової системи підприємства, яка свідчить про можливості ефективно функціонувати в умовах постійних змін внутрішнього і зовнішнього середовища, коливань рівня фінансового та господарського ризику, виконувати узяті на себе фінансові зобов'язання перед власниками, персоналом, державою, кредиторами. 

Ґрунтуючись на теоретичному аналізі наукової літератури, підходів до організації системи фінансової безпеки підприємств обґрунтовано доцільність розробки принципів, методів і способів, спрямованих на запобігання загрозам і мінімізації втрат підприємства, його власників, кредиторів і держави. Визначено, що принципи організації системи фінансової безпеки підприємства складають базу для розробки заходів, спрямованих на запобігання загрозам, мінімізації ризиків та фінансових втрат. Встановлено низку принципів, а саме: наукової обґрунтованості, стратегічної орієнтації, планомірності, цільової спрямованості, оптимальності. В сукупності зазначені принципи розширюють теоретичну базу дослідження та дають змогу обґрунтувати структурно-функціональну модель побудови системи фінансової безпеки підприємства.

У дисертації на основі проведеного дослідження виявлені характерні ознаки будівельних підприємств, що впливають як на їх господарську діяльність, так і на фінансову безпеку, а саме: тривалість виробничого циклу; нерухомість продукту, що створюється; велика залежність від фінансового забезпечення; потреба у кваліфікованих працівниках; висока матеріалоємність; велика вартість об'єктів будівництва; потреба у формуванні великих обсягів фінансових ресурсів; наявність складних і різноманітних виробничих зв'язків; велика корупційна складова, що вимагає значних фінансових ресурсів. 

Доведено, що фінансові взаємовідносини будівельних підприємств породжують низку фінансових загроз і ризиків, які необхідно ураховувати при розробці системи фінансової безпеки. Найбільш вагомий вплив на фінансову безпеку будівельних підприємств здійснюють обсяги та структура фінансових ресурсів, джерела їх формування, вартість і своєчасність надходження.

Теоретичне узагальнення та систематизація наукових поглядів дало змогу запропонувати таке визначення фінансової безпеки будівельного підприємства. Фінансова безпека будівельного підприємства – це загальна характеристика його фінансової системи, яка свідчить про фінансові можливості ефективно функціонувати в умовах постійних змін внутрішнього і зовнішнього середовища, коливань рівня загроз і ризиків, та здійснювати фінансове забезпечення господарської діяльності, виконувати узяті на себе фінансові зобов'язання перед власниками, персоналом, державою і кредиторами. Головною метою фінансової безпеки будівельного підприємства слід вважати забезпечення в достатньому обсязі, стабільного і своєчасного вхідного грошового потоку, який дає змогу нормально функціонувати і виконувати взяті на себе фінансові зобов'язання.

У дисертації, ґрунтуючись на аналізі наукової літератури, визначено три основні групи складових фінансової безпеки будівельного підприємства, а саме: складові, що розкривають сутність фінансової безпеки будівельних підприємств; складові, що пов'язані з фінансовим станом будівельних підприємств; складові, що розкривають організаційно-управлінську сутність фінансової безпеки. Дослідження цих складових, розкриття їх змісту та взаємозв'язку дало змогу обґрунтувати їх вплив на фінанси будівельних підприємств, визначити можливості їх використання для попередження або нейтралізації фінансових загроз і ризиків.

На основі дослідження змісту та особливостей фінансової безпеки будівельних підприємств доведено, що фактично існують межі фінансової безпеки, які необхідно визначити і дотримуватись в процесі фінансово-господарської діяльності. Всебічний теоретичний аналіз і систематизація дали змогу сформулювати низку наукових положень щодо визначення межі фінансової безпеки будівельних підприємств, які базуються на розкритті системи фінансово-економічних показників, а саме: обсягів фінансових ресурсів, які можуть акумулювати із різних джерел будівельні підприємства; структури капіталу будівельного підприємства; обсягів, структури, термінів та спрямованості (вхідні чи вихідні) грошових потоків; обсягів чистого робочого капіталу; рівня показників фінансового стану та методичних положень, які в сукупності дають можливість стверджувати про відповідні межі фінансової безпеки з урахуванням реальних умов господарювання в будівництві.

У другому розділі «Сучасний стан фінансової безпеки будівельних підприємств» досліджено фінансові показники розвитку будівельних підприємств, здійснено оцінку рівня фінансової безпеки будівельних підприємств, визначено чинники, що впливають на рівень фінансової безпеки будівельних підприємств.

Будівельна діяльність має велике значення для розвитку країни, поступового економічного зростання. Дослідження довели, що з 2001 по 2008 р. обсяги будівельних робіт збільшились в абсолютному вимірі на 54,3 млрд. грн., або у 6,4 рази. Зменшення обсягів будівельних робіт у 2009 р. відбувалось на фоні фінансово-економічної кризи, яка найбільше вплинула на будівельні підприємства. У 2010 р. обсяги будівельних робіт зросли порівняно з 2009 р. на 14%, але рівня 2007-2008 рр. не досягли.

Дослідження довели, що активність будівельних підприємств України можливо визначити через співвідношення валової доданої вартості будівництва до ВВП країни. Так, за підрахунками за 2002-2010 рр., найбільше співвідношення було досягнуто у 2007 р., а найменше – 2009 р. (табл. 1).

За період, що досліджується, співвідношення валової доданої вартості будівництва до ВВП країни не перевищувало 4,3%, що свідчить про низький рівень розвитку будівельної галузі в Україні.

Встановлено, що за період дослідження обсяги і динаміка активів постійно змінюються, що свідчить про нестабільність розвитку будівельних підприємств країни, впливу негативних внутрішніх та зовнішніх чинників. Для будівельних підприємств України в період, що досліджувався, характерною ознакою було перевищення оборотних активів над необоротними. Так, співвідношення необоротних і оборотних активів у 2006 і 2008 рр. складало 0,75, а у 2007, 2009 и 2010 рр. – 0,72. При цьому питома вага оборотних активів в загальних активах будівельних підприємств України складала у 2006 р. 56,35%, у 2007 – 57,40%, у 2008 – 56,36%, у 2009 – 57,18%, у 2010 р. – 57,08%. 

Таблиця 1
Співвідношення валової доданої вартості будівельної галузі до 
валового внутрішнього продукту України (за 2002-2010 рр.) 
	Роки
	Валова додана вартість будівельної галузі України, млн. грн.
	Валовий внутрішній продукт України, млн. грн.
	Співвідношення валової 

доданої вартості до валового внутрішнього продукту України

	2002
	7653
	225800
	0,034

	2003
	10268
	267340
	0,038

	2004
	14463
	345100
	0,042

	2005
	16370
	441450
	0,037

	2006
	21168
	544150
	0,039

	2007
	30456
	712900
	0,043

	2008
	29185
	948060
	0,031

	2009
	21528
	913345
	0,024

	2010
	32466
	1094607
	0,030


Аналіз даних пасивів будівельних підприємств свідчить, що практично всі елементи не мають стійкої тенденції до зростання. Так, власний капітал за період 2006-2010 рр. постійно коливався на 6-8 млрд. грн. Особливе зростання власного капіталу спостерігалось у 2009 р. до 29,5 млрд. грн., що обумовлено необхідністю фінансової підтримки підприємств в умовах кризи. Зі спадом фінансової напруженості у 2010 р. власники вивели із складу власного капіталу практично всю ту суму, що була вкладена. Якщо зіставити власний капітал з необоротними активами, то можливо дійти до висновку, що необоротні активи фінансуються лише частково за рахунок власного капіталу. Так, у 2006, 2007, 2008, 2009 та 2010 рр. співвідношення власного капіталу і необоротних активів складало відповідно 0,65; 0,56; 0,40; 0,46; 0,42. 
У дисертації на основі розкриття основних загроз і ризиків, які обумовлені особливостями господарської діяльності будівельних підприємств, здійснено всебічну оцінку рівня їх фінансової безпеки. Для більш глибокої оцінки запропоновано поділяти будівельні підприємства на чотири групи за масштабами господарювання. В основу такого поділу було покладено суму активів, а саме: великі (понад 500 млн. грн.), крупні (101 – 500 млн. грн.), середні (20 – 100 млн. грн.), невеликі (менше 20 млн. грн.). Такий поділ та використання сукупності підходів і методів дав змогу не лише оцінити рівень фінансової безпеки будівельних підприємств, а й розробити і обґрунтувати граничні значення показників фінансової безпеки (табл. 2).

Дослідження дали змогу обґрунтувати методичний підхід до визначення загального рівня фінансової безпеки для будівельних підприємств кожної з чотирьох груп. Такий підхід базується на використанні граничних значень показників та математичної моделі, яка зможе урахувати ці значення. Так, як усі граничні показники задані у вигляді коефіцієнтів, то можливо їх поєднувати в однієї математичної моделі. Така модель повинна ураховувати: а) кількість показників, що входять до моделі; б) поєднання усіх показників шляхом визначення суми добутку; в) введення вагових коефіцієнтів для урахування впливу окремих показників на рівень фінансової безпеки.

Таблиця 2

Граничні значення показників-індикаторів оцінки рівня фінансової безпеки будівельних підприємств за встановленими групами 

	Показники
	Великі будівельні підприємства

(сума активів понад 500 млн. грн. )
	Крупні будівельні підприємства

(сума активів від 101 до 500 млн. грн.)
	Середні будівельні підприємства

(сума активів

від 20 до 100 млн. грн. )
	Невеликі будівельні підприємства

(сума активів

менше 20 млн. грн.

	1. Коефіцієнт забезпечення фінансовими ресурсами на 1 грн. активів  (КФР)
	КЗФР > 0,80
	КЗФР >0,75
	КЗФР > 0,6
	КЗФР > 0,5

	2. Коефіцієнт чистого доход від реалізації продукції на 1 грн. активів  (ЧД)
	КЧД > 1,20
	КЧД > 1,10
	КЧД > 1,0
	КЧД > 1,0

	3.Коефіцієнт платоспроможності (КПС)
	КПС > 0,15
	КПС > 0,12
	КПС > 0,10
	КПС > 0,10

	4. Коефіцієнт абсолютної

 ліквідності (АЛ)
	АЛ > 0,20
	АЛ > 0,15
	АЛ > 0,12
	АЛ > 0,10

	5. Коефіцієнт швидкої

 ліквідності (ШЛ)
	ШЛ > 1,20
	ШЛ > 1,10
	ШЛ > 0,90
	ШЛ > 0,75

	6. Коефіцієнт поточної

 ліквідності (ПЛ)
	ПЛ > 2,20
	ПЛ > 2,0
	ПЛ > 1,50
	ПЛ > 1,30

	7. Коефіцієнт концентрації стабільних джерел

фінансування (ККСДФ)
	ККСДФ > 0,70
	ККСДФ > 0,60
	ККСДФ > 0,50
	ККСДФ > 0,40

	8. Коефіцієнт фінансової

 стійкості (ФС)
	ФС > 1,50
	ФС > 1,5
	ФС > 1,30
	ФС > 1,00

	9. Коефіцієнт рентабельності загальних активів (РА)
	РА > 0,050
	РА > 0,035
	РА > 0,020
	РА > 0,015

	10. Коефіцієнт достатності чистого грошового потоку (КДЧГП)
	КДЧГП > 0,035
	КДЧГП > 0,025
	КДЧГП > 0,015
	КДЧГП > 0,010


У дисертації було запропоновано загальний рівень фінансової безпеки будівельних підприємств розраховувати за допомогою такої моделі:
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де    РФББП – рівень фінансової безпеки будівельного підприємства (дорівнює 1 або 100%); хі – граничне значення показника оцінки фінансової безпеки будівельного підприємства; fi – вагове значення і-го показника оцінки фінансової безпеки. В сукупності вагові коефіцієнти не можуть перевищувати 1 або 100 відсотків; n – кількість показників, за якими оцінюється фінансова безпека будівельного підприємства.

Виходячи із запропонованих в дисертації вагових коефіцієнтів і граничних значень оцінки рівня фінансової безпеки загальний рівень фінансової безпеки для чотирьох груп будівельних підприємств буде мати значення (табл. 3).

Таблиця 3
Загальний рівень фінансової безпеки будівельних підприємств України 

	Групи будівельних підприємств
	Значення нижнього загального рівня фінансової безпеки будівельних підприємств (РФББП)

	1. Великі будівельні підприємства
	0,7162

	2. Крупні будівельні підприємства
	0,6585

	3. Середні будівельні підприємства
	0,5526

	4. Невеликі будівельні підприємства
	0,4801


Здійсненні в дисертації розрахунки дали змогу встановити нижню граничну межу загального рівня фінансової безпеки на основі фактичних фінансових показників, які були скореговані на відповідний ваговий коефіцієнт. Для великих будівельних підприємств нижня гранична межа рівня фінансової безпеки неповинна бути меншою за 0,7162. Для крупних будівельних підприємств загальний рівень фінансової безпеки неповинен бути меншим за 0,6585. Для середніх будівельних підприємств зазначений рівень фінансової безпеки неповинен бути меншим за 0,5526. А для невеликих будівельних підприємств цей загальний рівень не може бути меншим аніж 0,4801.

Встановлено, що на рівень фінансової безпеки будівельних підприємств впливає значне коло внутрішніх і зовнішніх чинників. Теоретичне узагальнення дало змогу розширити змістовну характеристику чинників, деталізувати структуру внутрішніх і зовнішніх чинників, що впливає на рівень фінансової безпеки будівельних підприємств. Водночас застосування регресійно-кореляційного аналізу дозволило: а) оцінити силу взаємозв'язку між чинником результатом і причинно зумовленими змінними; б) розробити низку регресійних моделей для прогнозування показників фінансової безпеки. 

У третьому розділі «Підвищення рівня фінансової безпеки будівельних підприємств» обґрунтовано напрями забезпечення високого рівня фінансової безпеки будівельних підприємств, розвинуто наукові положення щодо зростання рівня фінансової безпеки будівельних підприємств за рахунок оптимізації їх фінансового забезпечення, розроблено науково-практичні рекомендації щодо створення системи фінансової безпеки будівельних підприємств.

Сучасний стан розвитку національного господарства України вимагає розробки обґрунтованих напрямів і заходів, спрямованих на підвищення ефективності фінансово-господарської діяльності суб'єктів підприємництва, зокрема і будівельних. 

Проведені дослідження дали змогу запропонувати систему забезпечення зростання рівня фінансової безпеки будівельних підприємств, яка базується на послідовному обґрунтуванні напрямів та заходів підвищення ефективності фінансово-господарської діяльності будівельних підприємств, що створить нові умови для стабільного зростання фінансово-економічних показників розвитку будівельного комплексу України.

У дисертації на основі запропонованого ієрархічного підходу, якій включає п'ять рівнів: мегаекономічний, макроекономічний, мезоекономічний, мікроекономічний, наноекономічний здійснено обґрунтування основних напрямів та розроблено систему заходів забезпечення високого рівня фінансової безпеки будівельних підприємств. З метою всебічного обґрунтування напрямів підвищення рівня фінансової безпеки здійснено також ранжирування будівельних підприємств за масштабами господарювання та пріоритетними напрямами забезпечення високого рівня фінансової безпеки. Доведено, що для великих, крупних, середніх та невеликих будівельних підприємств за кожним ієрархічним рівнем є найбільш пріоритетні напрями досягнення високого рівня фінансової безпеки. Сформульовані заходи щодо зростання обсягів фінансових ресурсів для великих, крупних, середніх і невеликих будівельних підприємств дають можливість підвищити рівень фінансової безпеки за рахунок диверсифікації джерел та інструментів фінансування будівництва з урахуванням масштабів господарювання.

У роботі обґрунтована ефективна система фінансового забезпечення будівельних підприємств, яка базується на визначенні основних елементів такої системи, дослідженні взаємозв'язку цих елементів з рівнем фінансових загроз будівельного підприємства, встановленні зон з найбільшими і найменшими загрозами, розробки структурно-функціональної моделі ефективної системи фінансового забезпечення з урахуванням впливу на рівень фінансової безпеки.

Для підвищення ефективності системи фінансового забезпечення будівельних підприємств в дисертації обґрунтовані схеми фінансового забезпечення з урахуванням масштабів господарювання і моделей фінансування активів. Для великих будівельних підприємств запропонована схема фінансового забезпечення за моделлю з перевагою довгострокових стабільних джерел фінансування. Для крупних будівельних підприємств запропонована схема фінансового забезпечення за моделлю з перевагою довгострокових позикових джерел фінансування. Для середніх будівельних підприємств запропонована схема фінансового забезпечення за моделлю з перевагою власного капіталу і поточних позикових джерел фінансування. Для невеликих будівельних підприємств запропонована схема фінансового забезпечення за моделлю з перевагою поточних джерел фінансування та власного капіталу. Запропоновані моделі фінансового забезпечення господарської діяльності за групами будівельних підприємств дають можливість підвищити рівень фінансової безпеки за рахунок більш оптимального формування і використання різних джерел фінансових ресурсів в чіткому зв'язку з активами, які відтворюються, формуються і використовуються.

У роботі досліджено питання про можливості створення об'єднань фінансових інститутів і будівельних підприємств. Запропоновано три підходи до створення об'єднань будівельних підприємств і фінансових інститутів. 

Перший підхід передбачає створення будівельно-фінансової корпорації, де головним буде будівельне підприємство, а фінансові інститути будуть підпорядковані інтересам будівельного бізнесу. При цьому всі учасники такого об'єднання будуть юридично самостійними, а, отже, розподіл доходів і прибутків буде здійснюватись самостійно без втручання головної організації. Завданням головної організації є поєднання стратегії розвитку кожного підприємства об'єднання в єдину систему з метою концентрації фінансових ресурсів для розвитку будівельного бізнесу. 

Другий підхід передбачає створення фінансово-будівельної корпорації, де головним буде фінансова установа, яка не лише акумулює фінансові ресурси і вкладає їх в будівельний бізнес, але виконує роль організації, яка управляє всією стратегічною діяльністю корпорації. Головна організація – фінансовий інститут – вирішує три головні завдання, а саме: формує фінансову стратегію розвитку корпорації; розробляє і реалізує фінансову тактику корпорації; акумулює фінансові ресурси як самостійно, так і за допомогою інших фінансових інститутів, що входять до складу корпорації. Усі суб'єкти цієї фінансово-будівельної корпорації самостійні юридичні особи, що дає їм можливість розподіляти доходи і прибутки відповідно не лише інтересів корпорації, а й власних інтересів.

Третій підхід передбачає, що будівельні підприємства і фінансові інститути у такому об'єднанні мають рівні права і рівні можливості щодо господарської діяльності та отримання прибутку. Головною установою такого об'єднання може бути спеціально створена організація для керування об'єднанням будівельних підприємств і фінансових інститутів. Така форма об'єднання має переваги внаслідок рівних умов для будівельних підприємств і фінансових інститутів в об'єднанні. При цьому, як і в попередніх випадках, усі суб'єкти господарювання є самостійними юридичними особами, які власно розподіляють доходи і прибутки. Головна організація об'єднання визначає: стратегію і тактику розвитку багатогалузевої корпорації; стратегію і тактику фінансового забезпечення господарської діяльності будівельних підприємств, що входять до об'єднання; здійснює організацію і контроль виконання угод про співпрацю між учасниками корпорації; при необхідності регулює діяльність учасників корпорації; стимулює учасників об'єднання до більш ефективної співпраці.

Запропоновані підходи до поєднання будівництва і фінансів дає змогу підвищити ефективність фінансового забезпечення, а, отже, зменшити рівень ризиків і фінансових загроз для будівельних підприємств.

У дисертації встановлено, що для будівельних підприємств, як правило, не створюється система фінансової безпеки, що негативно позначається на фінансовій системі цих суб'єктів господарювання. А отже, у дисертації обґрунтована необхідність та запропонована концепція створення системи фінансової безпеки будівельних підприємств. Така концепція включає: принципи організації системи фінансової безпеки; мету та завдання створення системи фінансової безпеки; чинники впливу на систему фінансової безпеки; механізми та групи методів управління системою фінансової безпеки; напрями та заходи реалізації системи фінансової безпеки. 

Розкриття та обґрунтування наукових положень та практичних пропозицій щодо окремих складових концепції створення фінансової безпеки дало змогу запропонувати загальну структурно-функціональну модель системи фінансової безпеки будівельних підприємств (рис. 1).
Рис. 1. Структурно-функціональна   модель   системи   фінансової безпеки будівельного підприємства
Запропонована структурно-функціональна модель системи фінансової безпеки будівельного підприємства характеризується не лише складовими елементами, що входять в модель, а й відповідними зв'язками між ними, що дає змогу визначити їх взаємозалежність і взаємообумовленість, циклічний характер реалізації.

ВИСНОВКИ
В дисертаційній роботі вирішене важливе наукове завдання – обґрунтування теоретико-методичних положень створення та розвитку системи фінансової безпеки будівельних підприємств та реалізації комплексу заходів для підвищення ефективності їх функціонування. За результатами дослідження сформульована низка теоретичних, методичних і практичних висновків, що в сукупності розкривають основні завдання роботи.

1. Стабільне, стійке та ефективне функціонування підприємств є важливою складовою економіки держави, її поступового виходу на новий рівень соціально-економічного розвитку. При цьому важливою умовою забезпечення стійкого та ефективного функціонування є відповідний рівень фінансової безпеки, який дає захист від зовнішніх та внутрішніх загроз. На основі теоретичного узагальнення та систематизації виявлено низку характеристик, які притаманні фінансовій безпеці підприємств. Розкриття змісту цих характеристик, їх позитивних, негативних чи нейтральних проявів дало змогу сформулювати визначення фінансової безпеки підприємства. Фінансова безпека підприємства – це загальна характеристика фінансової системи підприємства, яка свідчить про його можливості ефективно функціонувати в умовах постійних змін внутрішнього і зовнішнього середовища, коливань рівня фінансового та господарського ризику, виконувати узяті на себе фінансові зобов'язання перед власниками, персоналом, державою, кредиторами.

2. Ґрунтуючись на теоретичному узагальненні в дисертації обґрунтовано доцільність розробки принципів, методів і способів, спрямованих на запобігання загрозам і мінімізації втрат підприємства, його власників, кредиторів і держави. Визначено, що принципи організації системи фінансової безпеки складають базу для розробки заходів, спрямованих на запобігання загрозам, мінімізації ризиків та фінансових втрат. Сформульовано низку принципів, а саме: наукової обґрунтованості, стратегічної орієнтації, планомірності, цільової спрямованості, оптимальності. 

4. Дослідження сутності, змісту та складових фінансової безпеки будівельних підприємств дало змогу виявити характерні ознаки будівельних підприємств, що впливають на їх фінансово-господарську діяльність, а, отже, і на фінансову безпеку. Доведено, що фінансові взаємовідносини будівельних підприємств породжують низку фінансових загроз та ризиків, які необхідно ураховувати при розробки системи фінансової безпеки. Найбільш вагомий вплив на фінансову безпеку будівельних підприємств здійснюють обсяги та структура фінансових ресурсів, джерела їх формування, вартість і своєчасність надходження.

5. Теоретичне узагальнення та систематизація наукових поглядів, дослідження різних аспектів проблеми дало змогу сформулювати сутність фінансової безпеки будівельних підприємств. Фінансова безпека будівельного підприємства – це загальна характеристика його фінансової системи, яка свідчить про можливості ефективно функціонувати в умовах постійних змін внутрішнього і зовнішнього середовища, коливань рівня фінансового та господарського ризиків, здійснювати фінансове забезпечення господарської діяльності, виконувати узяті на себе фінансові зобов'язання перед власниками, персоналом, державою і кредиторами.

6. Ґрунтуючись на аналізі наукової літератури визначено три основні групи складових фінансової безпеки будівельного підприємства, а саме: складові, що розкривають сутність фінансової безпеки будівельних підприємств; складові, що пов'язані з фінансовим станом будівельного підприємства; складові, що розкривають організаційно-управлінську сутність фінансової безпеки. Дослідження цих складових, розкриття їх змісту та взаємозв'язку дало змогу обґрунтувати їх вплив на фінанси будівельних підприємств, визначити можливості їх використання для попередження або нейтралізації фінансових загроз і ризиків.

7. В результаті дослідження змісту та особливостей фінансової безпеки будівельних підприємств доведено, що фактично існують межі фінансової безпеки, які необхідно визначити і дотримуватись в фінансово-господарській діяльності. Теоретичний аналіз і узагальнення дали змогу сформулювати низку наукових положень щодо визначення межі фінансової безпеки будівельних підприємств, які базуються на розкритті системи фінансових показників та методичних положень, які в сукупності дають можливість встановити відповідні межі фінансової безпеки з урахуванням реальних умов господарювання в будівництві.

8. Будівельна діяльність має велике значення для розвитку країни, поступового економічного зростання. Дослідження довели, що обсяги виконаних будівельних робіт постійно зростали з 2001 по 2008 р., але у 2009 р. зменшились нижче рівня 2006 р. Це було обумовлено наслідками фінансово-економічної кризи 2008-2009 рр. В економіці держави будівельна галузь поки-що займає не дуже гідне місце, що підтверджується співвідношенням валової доданої вартості будівельної галузі і валового внутрішнього продукту країни. Це співвідношення у 2010 р. складало всього 3%, що значно менше аніж існує в провідних країнах світу. 

9. На основі розкриття основних загроз і ризиків, які обумовлені особливостями господарської діяльності будівельних підприємств здійсненна всебічна оцінка рівня їх фінансової безпеки. Для більш глибокої оцінки запропоновано поділяти будівельні підприємства на чотири групи за масштабами господарювання, в основу такого поділу було узято суму активів, а саме: великі (понад 500 млн. грн.), крупні (101-500 млн. грн.), середні (20-100 млн. грн.), невеликі (менше 20 млн. грн.). Такий поділ та використання сукупності підходів і методів дав змогу не лише оцінити рівень фінансової безпеки будівельних підприємств, а й розробити і обґрунтувати граничні значення показників фінансової безпеки, визначити загальний рівень фінансової безпеки для кожної з чотирьох груп будівельних підприємств.

10. В ході дослідження встановлено, що на рівень фінансової безпеки будівельних підприємств впливає значне коло внутрішніх та зовнішніх чинників. Теоретичне узагальнення дало змогу розширити змістовну характеристику чинників, що впливають на фінансову безпеку будівельних підприємств. А застосування регресійно-кореляційного аналізу дозволило не лише оцінити взаємозв'язок між чинниками, а й розробити регресійні моделі для прогнозування показників фінансової безпеки.

11. Для підвищення рівня фінансової безпеки будівельних підприємств обґрунтовані напрями та розроблені заходи, які в сукупності дають можливість забезпечити умови для поступового зростання рівня фінансової безпеки будівельних підприємств. При цьому в процесі дослідження доведено, що доцільно ураховувати вплив ієрархічних рівнів функціонування економіки, а саме: мега-, макро-, мезо-, мікро- та наноекономіки. Це дало можливість розробити напрями та заходи з урахуванням впливу кожного рівня економіки на фінансову систему будівельних підприємств.

12. На основі дослідження запропоновано наукові підходи, які базуються на впровадженні в практику оптимальних моделей фінансового забезпечення господарської діяльності будівельних підприємств, що дозволяє підвищити рівень фінансової безпеки за рахунок раціонального формування і використання фінансових ресурсів. Запропоновано три схеми до об'єднання будівельних підприємств з фінансовими установами з метою уникнення проблем з формуванням і використанням фінансових ресурсів. 

13. Обґрунтовано наукові положення щодо створення системи фінансової безпеки будівельних підприємств, які базуються на сформульованій концепції такої системи, чинниках впливу, механізмі управління та запропонованій структурно-функціональній моделі системи фінансової безпеки, що дозволить підвищити рівень фінансової безпеки, створить необхідні умови для стабільного функціонування, нарощування обсягів будівництва, підвищення фінансової спроможності будівельних підприємств.
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АНОТАЦІЯ

Блажевич О.Г. Фінансова безпека будівельних підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – Гроші, фінанси і кредит. – Національна академія  природоохоронного та курортного будівництва Міністерства  освіти  і  науки,  молоді  та  спорту  України. – Сімферополь, 2011.

Досліджено економічну сутність і значення фінансової безпеки підприємства, обґрунтовано принципи організації системи фінансової безпеки підприємства в сучасних умовах господарювання. Сформульовано власне визначення сутності фінансової безпеки будівельного підприємства та розкрито її зміст і складові. Запропоновані наукові підходи до визначення межі фінансової безпеки будівельних підприємств. Досліджено сучасний фінансовий стан будівельних підприємств та здійснена оцінка рівня їх фінансової безпеки. Проаналізовано чинники, що впливають на рівень фінансової безпеки будівельних підприємств та на основі регресійно-кореляційного аналізу здійснена розробка регресійних моделей для прогнозування показників фінансової безпеки будівельних підприємств. Обґрунтовано напрями та заходи для підвищення рівня фінансової безпеки з урахуванням ієрархічного підходу та масштабів господарської діяльності будівельних підприємств. Запропоновано підходи до зростання рівня фінансової безпеки будівельних підприємств за рахунок оптимізації їх фінансового забезпечення. Розроблено наукові положення та практичні рекомендації щодо створення системи фінансової безпеки будівельних підприємств.

Ключові слова: фінансова безпека, фінансове забезпечення діяльності, будівельні підприємства.
АННОТАЦИЯ

Блажевич О.Г. Финансовая безопасность строительных предприятий. – Рукопись.

Диссертация на соискание|снискание| научной степени кандидата экономических |экономичных|наук по специальности 08.00.08 – Деньги, финансы и кредит. – Национальная академия природоохранного и курортного строительства Министерства  образования  и  науки,  молодежи  и  спорта  Украины. – Симферополь, 2011.

Раскрыта экономическая сущность и значение финансовой безопасности предприятия, выделены принципы организации системы финансовой безопасности предприятия в современных условиях ведения хозяйства, включающие: научную обоснованность, стратегическую ориентацию, планомерность, целевую направленность, оптимальность. 
Сформулировано собственное определение сущности финансовой безопасности строительного предприятия, выявлены составляющие финансовой безопасности, включающие: составляющие, которые раскрывают сущность финансовой безопасности строительных предприятий; составляющие, связанные с финансовым состоянием строительного предприятия; составляющие, раскрывающие организационно-управляющую сущность финансовой безопасности. Предложены научные подходы по определению предела |границы|финансовой безопасности строительных предприятий. 
Проанализировано современное финансовое состояние строительных предприятий и, установлено, что абсолютное большинство из них испытывает потребность в финансовых ресурсах. Осуществлена оценка уровня финансовой безопасности строительных предприятий и установлено, что масштабы хозяйствования существенно влияют на уровень финансовой безопасности. Это обусловлено возможностями аккумулирования финансовых ресурсов и объемами строительной деятельности. Проанализированы внутренние и внешние факторы, которые влияют на уровень финансовой безопасности строительных предприятий и расширена их содержательная характеристика. На основе корреляционно-регрессионного анализа осуществлена разработка регрессионных моделей для прогнозирования показателей финансовой безопасности строительных предприятий. 
Обоснованы направления и мероприятия по повышению уровня финансовой безопасности с учетом иерархического подхода и масштабов хозяйственной деятельности строительных предприятий. Разработаны мероприятия, направленные на улучшение формирования финансовых ресурсов в зависимости от масштабов хозяйствования.

Предложены научные подходы по увеличению уровня финансовой безопасности строительных предприятий за счет внедрения в практику оптимальных моделей их финансового обеспечения. Предложены три схемы по созданию объединений строительных предприятий с финансовыми организациями с целью снижения проблем с формированием и использованием финансовых ресурсов. Раскрыты позитивные и негативные стороны создания таких объединений строительных предприятий и финансовых организаций.

Разработаны научные положения и практические|практичные| рекомендации по|касательно| созданию системы финансовой безопасности строительных предприятий, включающие обоснование концепции создания системы финансовой безопасности строительного предприятия, выявлены факторы, влияющие на построение такой системы, предложен механизм управления системой финансовой безопасности, обоснована общая структурно-функциональная модель системы финансовой безопасности строительного предприятия.
Ключевые слова: финансовая безопасность, финансовое обеспечение деятельности, строительные предприятия.
ANNOTATION

Blazhevich О.G. Financial safety of build enterprises. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of economic sciences  on speciality 08.00.08 is Money, Finances and Credit. – National Academy of Nature Protection and Resort Building|construction| of  the  Ministry of  Education  and  Science, Youth  and  Sport  of  Ukraine. – Simferopol, 2011.
Economic essence and value of financial safety of enterprise is exposed, principles of organization of the system of financial safety of enterprise are grounded in the modern terms of menage. Own determination of essence of financial safety of a build enterprise is formulated and its maintenance and constituents is exposed. Scientific approaches are offered on determination of limit financial to safety of build enterprises. The modern financial state of build enterprises is analysed and the estimation of their financial strength security is carried out. Factors which influence on financial strength of build enterprises security and on the basis of regressive-cross-correlation analysis development of regressive models is carried out for prognostication of indexes of financial safety of build enterprises are analysed. Directions and measures are grounded for the increase of financial strength security taking into account hieratical approach and scales of economic activity of build enterprises. Offered approach on the increase of growth of financial strength of build enterprises security due to optimization of their financial providing. Scientific positions are developed practical recommendation on creation of the system of financial safety of build enterprises.
Keywords: financial safety, financial providing of activity, build enterprises.
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