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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Аграрний сектор економіки значною мірою визначає стан економіки в цілому, рівень матеріального забезпечення населення, задоволення його основних потреб. В аграрній сфері зосереджена майже третина основних виробничих фондів, працює четверта частина населення, зайнятого у народному господарстві.

Науково-теоретичні та прикладні розробки щодо сільськогосподарського розвитку останнього десятиліття в основному відображають матеріальні фактори виробництва, їх удосконалення і, на жаль, мало уваги приділяють вивченню ролі та місця людини у складній багатогранній системі соціально-економічних відносин в суспільстві.

Саме людський капітал в сучасних умовах стає головною конкурентною перевагою країни.

Перехід агропромислового виробництва до ринкової економіки зумовлює перебудову соціально-економічних відносин на селі, створення нових організаційно-правових господарських структур. До управління приходять представники молодшого покоління, результати їх діяльності залежатимуть від фахової освіти, досвіду практичної роботи, уміння розібратися у зробленому попередниками та перенести позитивні тенденції на перспективу. Тому реформування аграрного сектора повинно забезпечуватись відповідними перетвореннями в системі освіти, зокрема, вдосконаленням професійної і психологічної підготовки кваліфікованих кадрів для сільськогосподарського виробництва.

Дане питання особливо актуальне сьогодні. Вивчення літератури з організаційної психології свідчить про те, що проблема психологічної підготовки керівників аграрних формувань до управлінської діяльності не привертала уваги вітчизняних дослідників.

Вчені-економісти розглядали управлінську діяльність керівників аграрних формувань в цілому. Зокрема, вивченню соціально-економічної сутності управлінської праці присвячено чимало публікацій: Л.А. Антоненка, М.О. Бєсєдіної, А.П. Гаврилова, І.Ф. Зінов’єва, В.В. Юрчишина та ін. Значну увагу дослідженню проблем формування кадрового потенціалу приділяли В.В. Андріанов, І.Ф. Зінов’єв, С.Г. Черемісіна, а створенню ресурсного потенціалу та розробці методики його оцінки – В.В. Радченко, Ю.Н. Новиков, В.Й. Шиян та ін. Вивчення змісту, мотивації та стимулювання праці керівників були предметом досліджень 
О.А. Бугуцького, Й.С. Завадського, Т.І. Заславської, В.Н. Павлова.

Проблеми управління, особистісні аспекти діяльності керівника вивчалися і психологами. Психологи управлінську діяльність керівника розглядають з позицій етнопсихологічного, акмеологічного, соціально-психологічного, особистісно-діяльнісного, системного, гуманістичного підходів.

Розробкою особистісно-діяльнісного підходу до проблем управління займалися: А.В. Брушлинський, Н.Л. Коломінський, А.Н. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн; соціально-психологічного – Л.М. Карамушка, Н.Л. Коломінський, Л.Е. Орбан-Лембрик, Я.І. Шкурко та ін; акмеологічного – Б.Г. Ананьєв, О.О. Бодальов, А.О. Деркач, Н.В. Кузьміна, Л.Е. Орбан-Лембрик, О.Ю. Панасюк, І.М. Семенов та ін.; етнопсихологічного – В.Г. Крисько, Ю.І. Палеха, М.І. Пірен та ін.; гуманістичного – Г.О. Балл, І.Д. Бех, М.Й. Боришевський, О.В. Киричук, С.Д. Максименко, 
Т.М. Титаренко та ін; системного – В.П. Казміренко, В.В. Третьяченко, В.Т. Циба, Р.Х. Шакуров та ін.

Вчені-психологи також розглядали питання психологічної підготовки керівників освітніх, медичних, військових, спортивних організацій, бізнесових структур до управлінської діяльності (О.І. Бондарчук, Ф. Генов, А.Л. Журавльов, Г.С. Канюка, Л.М. Карамушка, Н.Л. Коломінський, Р.Л. Кричевський, 
Г.В. Ложкін, В.В. Москаленко, Л.Е. Орбан-Лембрик, А.У. Пуні, А.Л. Свенцицький, С.В. Семенець, М.В. Туленков, Р.Х. Шакуров, Ю.М. Швалб).

Проте, до теперішнього часу практично відсутні дослідження, які б розкривали суть, структуру, особливості психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань в умовах переходу до ринкових відносин.

Отже, соціальна значущість проблеми та її недостатня наукова розробленість зумовили вибір теми нашого дисертаційного дослідження „Формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань”.

Зв’язок роботи із науковими планами, програмами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідних робіт Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України: “Теоретико – методологічні основи підготовки практичних психологів до надання психологічної допомоги управлінському персоналу організацій (1999-2004 рр.; державний реєстраційний номер 0100U000100) та „Психологічні основи ефективної діяльності організацій в умовах соціально-економічних змін” (2005-2007 рр.; державний реєстраційний номер 0105U000271).

Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України (протокол № 4 від 25 березня 1999 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 23 січня 2007 р.).

Об’єкт дослідження – психологічні особливості управління в системі аграрних формувань.

Предмет дослідження – психологічна готовність керівників аграрних формувань до управління.

Мета роботи – розкрити зміст і структуру психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань та визначити психологічні умови її формування.

В основу дослідження покладено таку гіпотезу:

1. Існує зв’язок між рівнем сформованості психологічної готовності керівників аграрних формувань до управління та такими чинниками: а) організаційно-професійними (загальний стаж, стаж управлінської діяльності керівників); б) соціально-демографічними (стать, вік керівників).

2. 
Підвищити рівень психологічної готовності керівників аграрних формувань до управління можна через дотримання в системі післядипломної освіти таких психологічних умов: а) визначення змісту психологічної підготовки керівників; б) активне включення керівників в пізнавальну та практичну діяльність в процесі психологічної підготовки; в) використання системи активних форм і методів психологічної підготовки; г) врахування індивідуально-психологічних особливостей керівників у процесі підготовки.

Відповідно до мети й гіпотези поставлено такі завдання дослідження:

1.
Проаналізувати психологічні особливості управління в системі аграрних формувань, визначити зміст та структуру психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань.

2. 
Дослідити рівень сформованості психологічної готовності керівників аграрних формувань до управління та чинники, що впливають на її становлення.

3. 
Визначити психологічні умови формування в керівників аграрних формувань психологічної готовності до управління.

Методологічною та теоретичною основою дисертаційного дослідження виступили принципи аналізу діяльності сучасних організацій (розгляд організацій як відкритих систем; ситуаційний підхід до діяльності організацій; гуманізація управління організаціями; постійний розвиток організацій та ін.)

В основу дослідження покладено концепцію психологічного забезпечення управління сучасними організаціями (Л.М. Карамушка).

Основою для осмислення змісту, структури та психологічних особливостей управління аграрними формуваннями стали роботи, які розкривають зміст та особливості управління сучасними організаціями (О.І. Бондарчук, І.В. Ващенко, О.В. Винославська, Дуткевич Т.В., Н.Л. Коломінський, Г.В. Ложкін, В.В. Москаленко, Л.Е. Орбан-Лембрик, В.В. Третьяченко та ін.).

Значну роль в розумінні специфіки управління в системі аграрних формувань відіграли роботи, присвячені змісту управління аграрними формуваннями в період ринкових відносин (О.М. Бородіна, Т.І. Бортник, А.Ф. Бурик, 
Й.С. Завадський, Л.П. Мельник, Г.М. Чорний та ін.).

Важливими для розуміння сутності психологічної готовності керівників до управління є роботи, присвячені змісту та структурі психологічної готовності особистості до здійснення діяльності (К.М. Дурай-Новакова, М.І. Дьяченко, 
Л.А. Кандибович, В.О. Моляко, М.Л. Смульсон, О.П. Щотка та ін.).

Суттєве значення для розробки системи психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань відіграли роботи, які стосуються загальних проблем підготовки керівників аграрних формувань (А.Г. Мазур, 
П.М. Музика, Г.М. Чорний та ін.), змісту, основних напрямків та форм активного соціально-психологічного навчання (А.П. Єгоршин, Л.М. Карамушка, О.І. Пометун, В.К. Тарасов, В.В. Третьяченко та ін.).

Організація та методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань та перевірки гіпотези були використані теоретичні (аналіз проблеми на базі економічної, психологічної та управлінської літератури), емпіричні (опитування, констатуючий і формуючий експерименти) та методи математичної статистики (кореляційний, факторний, кластерний аналіз).

Дослідницько-експериментальна робота проводилась у три етапи упродовж 1999-2006 рр.

На першому етапі (1999-2001 рр.) було здійснено теоретичний аналіз проблеми, розроблено програму дослідження.

На другому етапі (2001-2004 рр.) було виявлено рівень сформованості в керівників аграрних формувань психологічної готовності до управління, а також чинники, що впливають на формування даної готовності. Для вирішення цих завдань було використано такі методи дослідження: анкетування, експертна оцінка, контент-аналіз, інтерв’ю. Отримані дані піддавались статистичному аналізу з наступною якісною інтерпретацією та змістовним узагальненням. Математична обробка даних та їх графічна презентація здійснювались за допомогою комп’ютерного пакету статистичних програм SPSS (версія 11.0.).

На третьому етапі дослідження (2005-2006 рр.) було здійснено експериментальну перевірку системи психологічних умов формування психологіч​ної готовності до управління керівників аграрних формувань. При цьому використано систему проблемно-пошукових методів і активних форм навчання (проблемні лекції, психологічні практикуми, „мозкові штурми”, групові дискусії, рольові й ділові ігри, індивідуальні творчі завдання тощо).

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось в Інституті післядипломної освіти на базі Уманського державного аграрного університету, а також в аграрних формуваннях Вінницької, Житомирської, Кіровоградської та Черкаської областей.

Дослідженням було охоплено 615 керівників та 83 головних спеціалісти аграрних формувань.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалась методологічною та теоретичною обґрунтованістю вихідних даних; реалізацією системного підходу до проблеми, використанням методів, адекватних меті і завданням дослідження; репрезентативністю вибірки; якісним та кількісним аналізом отриманих емпіричних даних, статистичною оцінкою експериментальних даних.

Наукова новизна й теоретичне значення дослідження полягають: 
а) у визначенні психологічних особливостей управління в системі аграрних формувань; б) у розкритті змісту та структури психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань; в) у виявленні рівня розвитку психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань; 
г) у встановленні взаємозв’язку між рівнем психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань та організаційно-професійними і соціально-демографічними характеристиками; д) у визначенні психологічних умов формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань.

Практичне значення роботи полягає у тому, що отримані в дисертаційному дослідженні дані можуть бути використані в системі вузівської та післядипломної освіти для підготовки студентів-менеджерів та перепідготовки керівників аграрних формувань з метою формування у них психологічної готовності до управління.

Результати дослідження знайшли практичне втілення протягом 2005-2006 рр. в таких основних напрямках та організаційних формах: а) на курсах підвищення кваліфікації в Інституті післядипломної освіти Уманського державного аграрного університету (див. довідку про впровадження № 250 від 3 липня 2006 р.); 
б) на факультеті менеджменту Уманського державного аграрного університету (див. довідку про впровадження № 250 від 3 липня 2006 р.); в) на факультеті менеджменту Вінницького державного аграрного університету (див. довідку про впровадження № 180 від 30 червня 2006 р.); г) на економічному факультеті Білоцерківського державного аграрного університету (див. довідку про впровадження № 320 від 4 липня 2006 р.); д) на факультеті аграрного менеджменту Житомирського агроекологічного університету (див. довідку про впровадження № 592 від 11 липня 2006 р.).

Авторські розробки знайшли своє відображення у програмі навчального курсу „Психологія управління в системі аграрних формувань”.

Особистий внесок здобувача. Розроблені автором наукові положення та одержані емпіричні дані є самостійним внеском у розробку проблеми формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань. 
У 4 статтях, написаних у співавторстві, доробок здобувача становить 50%.

Апробація результатів дослідження. Головні положення дисертації дістали своє відображення в публікаціях автора, доповідались і обговорювались на засіданнях лабораторії організаційної психології Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України та на засіданнях Вченої ради Уманського державного аграрного університету.
Основні теоретичні та практичні результати дослідження представлялися на таких всеукраїнських конференціях та семінарах: „Аграрна реформа: стан, проблеми та перспективи” (Умань, 2003 р.), „Управління конфліктами в сучасних організаціях” (Київ, 2003 р.), „Організація роботи з кадрами в сучасних умовах” (Умань, 2003), конференціях молодих вчених (Умань, 2005, 2006, 2007 рр.).

Окрім того, результати дослідження представлялися на міжнародних конференціях та семінарах в Україні: „Сучасні технології навчання у навчальному процесі вищих освітніх закладів” (Рівне, 1999 р.), „Ринкова трансформація економіки АПК” (Харків, 2002 р.), „Психологічні основи підготовки менеджерів, персоналу організацій та організаційних психологів” (Умань, 2005 р.), „Викладання психолого-педагогічних дисциплін у технічному університеті: методологія, досвід, перспективи” (Київ, 2005 р.), „Психологічні основи ефективної діяльності організацій в умовах соціально-економічних змін” (Київ, 2006 р.).

Публікації. Зміст та результати роботи відображено у 1 навчальній програмі, 8 статтях (серед яких 5 – у наукових фахових виданнях, включених до списку ВАК України), 6 текстах тез виступів на науково-практичних конференціях та семінарах.
Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (262), додатків (35). Основний зміст дисертації викладено на 193 сторінках і містить 15 таблиць і 28 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 
Вступ містить обґрунтування актуальності проблеми дослідження та обраного напрямку дисертаційної роботи, розкриває її об’єкт і предмет, основну мету, гіпотезу та завдання, методологічні та методичні підходи. Викладено наукову новизну, теоретичну і практичну значущість роботи. Також подано відомості про апробацію результатів дослідження та публікації за темою дисертації.

У першому розділі „Теоретико-методологічні основи дослідження проблеми формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань” висвітлено стан вивчення досліджуваної проблеми, проаналізовано основні підходи до визначення поняття „управління”, виділено психологічні особливості управління в системі аграрних формувань. Особливу увагу приділено визначенню сутності та побудові моделі психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань і чинникам, які впливають на її формування. Проаналізовано різні підходи до системи формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань.

На основі праць західних (Ф. Блейк, Д. Моутон, М. Вудкок, Ф. Френсис, Дж.Х. Грейсон, О’Доннел, П.Ф. Друкер, М.К. Мескон, М. Альберт, Ф. Хедоурі, 
А. Файоль, Е. Долан), російських (І.В. Власова, Г.В. Андрєєва, І.Н. Герчикова, А.П. Єгоршин) та українських (Л.М. Карамушка, Н.Л. Коломінський, В.В. Москаленко, Г.В. Ложкін) вчених показано, що дослідження процесу управління є одним із важливих напрямів досліджень в сучасній організаційній психології. У роботі головний акцент зроблено на розуміння соціального управління як функції суспільства, яка полягає в організації соціальної взаємодії суб’єктів суспільного життя, у ході якої реалізуються соціальні потреби (В.В. Третьяченко).

Підкреслено, що управління як спеціальний вид діяльності в організації є необхідним для того, щоб сформулювати та досягти цілей організації (М. Альберт, Р.Л. Дафт, М.Х. Мескон, Ф. Хедоурі). Відповідно до процесуального підходу 
(А. Файоль), управління розглядається як процес або серія безперервних взаємопов’язаних дій, які забезпечують успіх функціонування та розвитку певної організації. Сукупність цих дій, які реалізуються управлінськими функціями, становить сутність процесу управління (Л.М. Карамушка). Базуючись на такому розумінні сутності управління, поняття „управління в системі аграрних формувань” розглядається як вплив керівників і спеціалістів всіх рангів апарату управління на виробничі ресурси відповідно до місії та цілей підприємства. Управління підпорядковане тут головній меті діяльності аграрних формувань, яка полягає: а) у виробництві високоякісної і конкурентноспроможної продукції для отримання прибутку; б) у забезпеченні соціального розвитку колективу; 
в) у забезпеченні екологічного захисту навколишнього середовища (В.В. Валешний, Й.С. Завадський, М.Й. Малік, Г.М. Чорний, В.В. Юрчишин).

Аналіз різних підходів до опису і систематизації управлінських функцій показав, що найбільш продуктивним виявився підхід американських вчених 
(М. Альберта, М.Х. Мескона, Ф. Хедоурі), доповнений українськими вченими-економістами (Й.С. Завадським, Г.М. Чорним), які запропонували об’єднати існуючі управлінські функції у невелику кількість базових функцій і дали змогу виділити управлінські функції керівників аграрних формувань: „базові” (функція з інформаційного забезпечення, функція прийняття рішень, функція із забезпечення виконання рішень) і „загальні похідні” (функція обліку, функція аналізу, функція визначення цілей, функція планування, функція керівництва, функція контролю).

На основі застосування системно-структурного аналізу управління і спираючись на дослідження Л.М. Карамушки, було визначено зовнішню і внутрішню структури управління в системі аграрних формувань.

Зовнішня структура управління передбачає розгляд того, на яких рівнях управління та в яких напрямках діяльності розгортається в просторі внутрішня структура. Зовнішня структура управління диференціюється за такими критеріями: рівень управління в сільському господарстві, рівень управління в конкретному аграрному формуванні, конкретний напрямок управлінської діяльності. Внутрішня структура управління відображає процес управління в конкретному аграрному формуванні і поділяється на однолінійну (однорівнева структура управління) і багатолінійну (дво- і трирівнева структура управління). Використання даних структур управління залежить від розмірів і напрямків діяльності сільськогосподарського підприємства.

У роботі виділено певні специфічні психологічні особливості управлінської діяльності в системі аграрних формувань, що відображаються: а) в основній меті діяльності аграрних формувань; б) у специфічних особливостях функціонування цієї галузі економіки; в) у психологічних особливостях суб’єкта і об’єкта управління; г)у результатах діяльності керівника.

В основу дисертації було покладено два підходи до визначення змісту і структури психологічної готовності: функціональний (готовність розглядається як певний стан психологічних функцій, що забезпечують високий рівень досягнень при виконанні того чи іншого виду діяльності, – Ф.Ю. Генов, 
Н.Д. Левітов, А.Ц. Пуні та ін.) і особистісний (готовність трактується як результат підготовки (підготовленості) до певного виду діяльності – К.М. Дурай-Новакова, М.І. Дьяченко, Л.А. Кандибович, Л.М. Карамушка, В.О. Моляко, В.А. Сластелін та ін.). Психологічну готовність до управління керівників аграрних формувань доцільно досліджувати, на нашу думку, в рамках особистісного підходу.

Проблеми психологічної готовності до різних видів діяльності досліджувались впродовж багатьох років вітчизняними психологами. Аналіз основних теоретичних положень цих робіт показав, що психологічну готовність керівників аграрних формувань до управління слід розглядати як особистісну довготривалу готовність, яка є комплексом взаємопов’язаних та взаємозумовлених психологічних якостей, що забезпечують успішність управління в сільському господарстві. Її структура охоплює чотири основні компоненти: а) мотиваційний (головний) – сукупність мотивів, які визначають управлінську діяльність; 
б) когнітивний – сукупність знань, необхідних для управління; в) операційний – сформованість умінь та навичок управлінської діяльності; г) особистісний – сукупність особистісних якостей, важливих для управління.

У роботі визначено дві групи чинників, які здійснюють вплив на управлінську діяльність керівників агроформувань. Перша група чинників діє на макрорівні (вплив економічного розвитку держави, ринкових відносин, регіону і природної зони), а друга група чинників діє на мікрорівні (вплив загального стажу, стажу управлінської діяльності керівників аграрних формувань, їх віку і статі).

Спираючись на дослідження, які стосуються особливостей психологічної підготовки керівників різних організацій (О.І. Бондарчук, О.В. Винославської, Л.М. Карамушки, Н.Л. Коломінського, В.А. Семиченко, В.А. Моляко), підкреслено, що необхідно здійснювати спеціальну підготовку керівників агроформувань з метою формування у них психологічної готовності до управлінської діяльності. Така підготовка має, завдяки певній системі психологічних умов, забезпечити формування основних компонентів психологічної готовності (мотиваційного, когнітивного, особистісного, операційного), що сприятиме успішному управлінню аграрними формуваннями.

Зазначені теоретико-методологічні підходи до розуміння сутності психологічної готовності керівників аграрних формувань до управлінської діяльності було реалізовано на подальших етапах дослідження.

У другому розділі „Емпіричне дослідження психологічної готовності керівників аграрних формувань до управління” визначено загальну стратегію емпіричного дослідження, обґрунтовано вибір методів дослідження, проаналізовано результати експериментального вивчення особливостей формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань та здійснено їх інтерпретацію. Розкрито вплив соціально-економічних, територіально-географічних та соціально-психологічних чинників на формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань.

Констатуючий етап дослідження проводився у три етапи упродовж 2001-2004 рр. в Інституті післядипломної освіти Уманського державного аграрного університету. У дослідженні використовувалися такі методи: експертна оцінка, опитування (інтерв’ю та анкетування), контент-аналіз, методи експериментальної обробки даних. Загалом до участі в дослідженні було залучено 515 керівників аграрних формувань і 83 головні спеціалісти господарств.

Здійснений за результатами першого етапу порівняльний аналіз рівня сформованості психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань і головних спеціалістів господарств (табл. 1) показав, що підлеглі більшу увагу в структурі психологічної готовності відводять компонентам, які належать не до першого (базового) рівня аналізу управління (планування, організація, контроль), а до психологічного рівня аналізу (здійснення впливу на людей, комунікація, запобігання конфліктам, урахування потреб та інтересів працівників). Отже, підлеглі керівників приділяють значно більше уваги психологічним аспектам управлінської діяльності, ніж керівники.

Разом з тим, проведене дослідження показало ігнорування керівниками тієї обставини, що тільки спільними зусиллями керівника, спеціаліста і безпосередніх виконавців досягається висока ефективність роботи і засвідчило необхідність зміни ставлення керівників до психологічної готовності і проведення спеціальної психологічної підготовки керівників до управлінської діяльності.

Таблиця 1

Рівень сформованості психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань і головних спеціалістів господарств

	№

з/п
	Компоненти психологічної готовності
	Рівень розвитку (кількість досліджуваних у %)

	
	
	керівники

агроформувань
	менеджери
	бухгалтери
	агрономи

	1.
	Мотиваційний компонент:

а) соціальні мотиви;

б) управлінські мотиви;

в) мотиви особистісного росту;

г) мотиви зовнішньої привабливості управлінської діяльності.
	0

11

23

66
	5

65

30

0
	8

26

66

0
	0

33

14

53

	2.
	Когнітивний компонент:

а) загальні знання;

б) спеціальні знання.
	70

30
	50

50
	43

57
	64

36

	3.
	Операційний компонент:

а) діагностико-прогностичні уміння і навички;

б) організаційно-регулятивні уміння і навички;

в) контрольно-коригуючі уміння і навички.
	36

24

40
	20

65

15
	23

53

24
	16

73

11

	4.
	Особистісний компонент:

а) риси, пов’язані зі ставленням до предмету діяльності;

б) риси, пов’язані зі ставленням до виконання діяльності;

в) риси, пов’язані зі ставленням до учасників діяльності;

г) риси, пов’язані зі ставленням до самого себе.
	55

30

10

5
	10

10

25

55
	23

19

35

23
	25

11

32

32


На другому етапі основним напрямком роботи було дослідження особливостей і основних тенденцій розвитку психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань. З цією метою було проведене опитування керівників, а також за допомогою статистичного пакету обробки даних (SPSS версія 11.0.) проведені факторний і кластерний аналіз.

Вивчення значущості для керівників аграрних формувань елементів, які входять до структури психологічної готовності до управління, довело, що в свідомості керівників існує певна структура готовності, яка утворена 5 факторами, три з яких – двополюсні і два фактори – однополюсні. Це такі фактори: 
1) „Інноваційний підхід до управління (перший полюс) – традиційний підхід до управління (другий полюс)”; 2) „Психологічний підхід до управління (перший полюс) – економічний підхід до управління (другий полюс)”; 3) „Менеджерський підхід до управління”; 4) „Прагматичний підхід до управління”; 5) „Особистісний, людяний підхід до управління (перший полюс) – технологічний підхід до управління (другий полюс)”. Дані фактори відображають протилежні тенденції, які сьогодні склалися в управління аграрними формуваннями.

На основі кластерного аналізу було виділено три групи керівників аграрних формувань.

До першої групи „Менеджерсько-прагматичний тип” були віднесені керівники, які у своїй управлінській діяльності здебільшого враховують організаційно-управлінські сторони управління агарними формуваннями (планування, організація, контроль тощо) та орієнтуються, в основному, на формальні сторони власної управлінської діяльності (достатній розмір заробітної плати, престижність роботи керівника, можливість в усьому знаходити вигоду для себе тощо). Дана група керівників є найбільш кількісно представленою (57%), тому можемо говорити, що цей тип керівників є визначальним.

Другу групу „Психолого-особистісний тип” (33%) утворюють керівники, для яких характерне врахування в своїй діяльності лише психолого-управлінських, „внутрішніх” характеристик управління.

Третя група „Гнучкий тип” (10%). Керівники цього типу враховують в своїй роботі різні аспекти управлінської діяльності: економічний, соціальний, особистісний, правовий, фінансовий, технологічний. На нашу думку, саме такий „гнучкий” керівник, який би орієнтувався в своїй роботі і на матеріальні, і на „людські” аспекти управління, є найбільш бажаним на сьогодні в системі аграрних формувань. Ця група керівників є найменш кількісно вираженою, тому можна зробити висновок про те, що необхідна теоретична і практична підготовка керівників саме такого типу.

Третій етап був спрямований на дослідження взаємозв’язку соціально-економічних, територіально-географічних, соціально-демографічних і організаційно-професійних чинників та особливостей розвитку психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань. Чинники соціально-економічні і територіально-географічні ми відносимо до макрорівня, а соціально-демографічні та організаційно-професійні – до мікрорівня.

Аналіз особливостей розвитку психологічної готовності до управління показав, що соціально-економічні чинники здійснюють значний вплив на формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань. Соціально-економічний устрій держави, ринкові відносини, наявність законодавчої бази визначають на сьогоднішній день успішність управління в сільському господарстві. Територіально-географічні чинники (регіон, природна зона) менше впливають на формування психологічної готовності до управління (р<0,05). Чинники, які належать до мікрорівня, також впливають на психологічну готовність до управління керівників аграрних формувань (р<0,001). Виявлено статистично значущі зв’язки між віком керівника (р<0,001), статтю керівника (р<0,001) та особливостями розвитку психологічної готовності. Так, в результаті дослідження встановлено, що керівники віком від 35 до 44 років та від 45 до 
55 років є найбільш активними щодо інноваційного, менеджерського, прагматичного ставлення до управлінської діяльності. Молоді керівники (віком до 34 років) більш зорієнтовані на психологічний, особистісний підхід до управління, а досвідчені керівники (віком 55 років і більше) – на технологічний підхід до управління. Отже, можна зробити висновок про те, що віковий період від 35 до 55 років є найбільш сприятливим для управлінської діяльності в аграрному формуванні. Це пояснюється, на нашу думку, активізацією творчої діяльності людини в цей період, зумовлюється нагромадженням життєвого і професійного досвіду, універсалізмом і високим статусом у групі професіоналів.

Вивчення гендерних особливостей розвитку психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань показало, що керівники-чоловіки переважно належать до менеджерсько-прагматичного типу управління, а керівники-жінки – до психолого-особистісного типу управління. Напевне, можна говорити про те, що чоловіків-керівників необхідно більше орієнтувати на психологічні, особистісні аспекти управління, а жінок-керівників націлювати на інноваційний, менеджерський підхід до управління, розширювати їх управлінські можливості.

Загалом, результати констатуючого етапу дослідження виявили недостатній рівень розвитку основних компонентів психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань і довели необхідність розробки спеціальної системи формування такої готовності з урахуванням освітньо-професійних та соціально-демографічних характеристик керівників.

У третьому розділі – „Психологічні умови формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань” викладено загальну стратегію формуючого експерименту, визначено систему психологічних умов формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань та шляхи її реалізації, міститься характеристика програми „Психологічні основи управління в системі аграрних формувань”, аналізуються отримані дані про результати впровадження даної програми.

Спираючись на роботи О.І. Бондарчук, О.В. Винославської, Л.М. Карамушки, Н.Л. Коломінського, В.О. Моляко, О.І. Пометун, В.А. Семиченко, В.К. Тарасова, В.В. Третьяченко, враховуючи етапи констатуючого етапу дослідження, а також зміст і структуру технологій роботи організаційних психологів, розроблених в лабораторії організаційної психології Інституту психології ім. Г.С.Костюка, 
у дисертації було розроблено систему психологічних умов формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань.

Формуючий експеримент проводився впродовж 2003-2005 рр. в Інституті післядипломної освіти на базі Уманського державного аграрного університету. Для проведення експерименту була створена контрольна (49 осіб) та експериментал​ьна (51 особа) групи керівників методом попарного відбору. Всього у формуючому експерименті прийняли участь 100 осіб.

Система психологічної підготовки керівників аграрних формувань, спрямована на формування у них психологічної готовності до управління, базувалася на таких психологічних умовах: а) визначення змісту психологічної підготовки керівників з проблем управління сільськогосподарським підприємством; б) впровадження системи засвоєння знань, умінь і навичок, що забезпечують формування основних компонентів психологічної готовності до управління; 
в) активне включення керівників у пізнавальну та практичну діяльність в процесі психологічної підготовки; г) використання системи активних методів і форм психологічної підготовки; д) врахування індивідуально-психологічних особливостей керівників у процесі підготовки; е) створення сприятливої атмосфери в процесі навчання, організація ефективної взаємодії учасників групи.

Описувана система психологічної підготовки передбачала створення навчального курсу „Психологічні основи управління в системі аграрних формувань” із використанням активних форм та методів навчання (проблемних лекцій, психологічних практикумів, „мозкових штурмів”, навчально-рольових та ділових ігор), конкретизацією змісту і вибором найбільш доцільних організаційних форм і психологічних засобів підготовки.

Формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань розпочалося з визначення змісту психологічної підготовки. Це стало можливим в результаті розробки автором програми „Психологічні основи управління в системі аграрних формувань”. Вона складалася з п’яти тематичних модулів: 1) загальні засади психології управління; 2) психологічні особливості управлінської діяльності керівників аграрних формувань; 3) психологічні особливості працівників аграрних формувань; 4) соціально-психологічні особливості внутрішніх комунікацій в системі аграрних формувань; 5) особливості зовнішніх комунікацій в системі аграрних формувань.

Ефективність впровадження системи формування психологічної готовності до управлінської діяльності вимірювалася за допомогою таких критеріїв: 
а) когнітивного (сукупність знань з психології управління аграрним формуванням та усвідомлення значущості таких знань); б) операційного (оволодіння уміннями і навичками ефективного управління та усвідомлення значення психологічної підготовки в цілому для управлінської діяльності); в) мотиваційного (посилення значущості в управлінській діяльності керівників соціальних мотивів, мотивів особистісного росту, орієнтація на високий і середній рівень мотивації управлінської діяльності); г) особистісного (актуалізація потреби в самопізнанні та самоаналізі особистісних якостей, розвиток рефлексії керівників).

Для вимірювання ефективності впровадження системи формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань на основі зазначених вище критеріїв було підібрано адекватні методи дослідження (анкети контрольних зрізів, тестові методики, контент-аналіз). Аналіз результатів формуючого експерименту показав, що зафіксовано статистично значущі відмінності за всіма вищеназваними критеріями (табл. 2).

Таблиця 2

Результати впровадження системи психологічних умов формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань

(у відсотках досліджених осіб)

	Критерії
	Експериментальна група
	Контрольна група

	
	1 зріз
	2 зріз
	1 зріз
	2 зріз

	Когнітивний
	сукупність знань з психології управління аграрними формуваннями
	2**
	47**
	2
	4

	
	усвідомлення значущості психологічних знань
	3,9**
	98**
	36,7
	49

	Операційний
	оволодіння уміннями і навичками ефективного управління
	24**
	75**
	42*
	76*

	
	усвідомлення значення психологічної підготовки
	32**
	55**
	36*
	53*

	Мотиваційний
	посилення значущості соціальних мотивів, мотивів особистісного росту
	9,8**
	64,7**
	20,4*
	49*

	
	орієнтація на середній і високий рівень мотивації в управлінській діяльності
	15*
	30*
	20
	16

	Особистісний
	актуалізація потреби в самопізнанні та самоаналізі особистісних якостей
	7,8**
	54,9**
	32,7
	46,9


* р<0,01;.

** р<0,001

Так, результати досліджень ефективності формування психологічної готовності до управління за когнітивним компонентом на основі статистично значущих показників (ρ≤0,001) при повторному зрізі в експериментальній групі довели наявність суттєвих змін у бік збільшення знань керівників про особливості управління в системі аграрних формувань і показали ефективне засвоєння учасниками формуючого експерименту знань з психології управління. Зросла пізнавальна активність слухачів. Результати контрольних зрізів показали: якщо до початку формуючого експерименту в контрольній і експериментальній групах керівники мали недостатні знання з психології управління аграрним формуванням („5” – 2%; „3” – 48%; „2” – 9%), то після проведення формуючого експерименту в експериментальній групі виявлена позитивна динаміка („5” – 47%; „3” – 19%; 
„2” – 0%), а в контрольній групі суттєвих змін не зафіксовано.

Також простежуються позитивні зміни в оцінці керівниками знань, що входять до структури психологічної готовності. При повторному зрізі в експериментальній групі на основі статистично значущих показників (ρ≤0,001) виявлено значний інтерес керівників до психологічних знань і сучасних підходів до управління.

Результати дослідження ефективності формування психологічної готовності до управління за операційним компонентом показали (ρ≤0,001), що в результаті психологічної підготовки в експериментальній групі керівників зафіксовано позитивні зміни в оцінці практичних (а саме: діагностико-прогностичних і організаційно-регулятивних) умінь і навичок, а в контрольній групі таких змін не зафіксовано. Також керівники експериментальної і контрольної груп високо оцінили результати психологічної підготовки в цілому (лекції – 4,71 бали, практичні заняття – 4,78 бали, за п’ятибальною шкалою). Зросла готовність керівників використовувати здобуті знання, вміння і навички в практичній діяльності.

Підтверджено ефективність формуючого експерименту за мотиваційним компонентом. Це проявилося, зокрема, в тому, що до початку формуючого експерименту для керівників були більш характерні середній і низький рівні мотивації управлінської діяльності (виявлені мотиви зовнішньої привабливості управлінської діяльності, управлінські мотиви). При повторному зрізі (наприкінці формуючого експерименту) переважаючими виявились високий і середній рівні.

Про позитивну динаміку в мотиваційній сфері свідчать і дані, які стосуються кар’єрних орієнтацій керівників. Так, при повторному зрізі для керівників експериментальної групи найбільш значущою стала орієнтація „Служіння” (30%), на другому місці – „Менеджмент” (28%), на третьому – „Стабільність роботи” (10%), тоді як керівники контрольної групи залишилися так само зорієнтовані, як і до початку формуючого експерименту, на „Стабільність роботи” (24%), „Служіння” (20%), „Інтеграцію стилів життя” (11%).

Результати дослідження за особистісним критерієм показали зміни в особистісній сфері керівника. Так, до початку проведення формуючого експерименту керівники більше були зорієнтовані на риси, пов’язані зі ставленням до учасників діяльності і до виконання діяльності. При повторному зрізі в експериментальній групі керівників помічено позитивну динаміку в оцінці керівниками рис, пов’язаних зі ставленням до самого себе (ρ≤0,001): вимогливості (54,9%), порядності, чесності (51%), єдності слова і діла (31,4%). Також результати дослідження за особистісним компонентом показали позитивні зміни щодо взаємовідносин керівників і підлеглих. Це знайшло відображення в таких основних тенденціях: а) розвитку рефлексії керівників і наближенні їхньої самооцінки до оцінки підлеглими; б) підвищенні оцінки роботи керівника за трьома параметрами управлінської діяльності: функціональним, особистісним і комунікативним потенціалом, авторитету. У контрольній групі керівників не зафіксовано позитивної динаміки щодо зазначених критеріїв.

Отже, результати впровадження системи формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань свідчать про її ефективність за основними критеріями психологічної готовності: когнітивним, мотиваційним, операційним, особистісним. Також впровадження системи формування психологічної готовності до управління керівників агроформувань довело можливість її застосування в умовах вузу.

ВИСНОВКИ

У процесі вирішення завдань дисертаційного дослідження ми дійшли наступних висновків:

1. Під психологічною готовністю керівників аграрних формувань до управління розглядається особистісна довготривала готовність, яка являє собою комплекс взаємопов’язаних та взаємозумовлених психологічних якостей, що забезпечують успішність управління в сільському господарстві. Психологічна готовність до управління включає чотири компоненти: а) мотиваційний (головний) – сукупність мотивів, які визначають управлінську діяльність; 
б) когнітивний – сукупність знань, необхідних для управління; в) операційний – сукупність умінь та навичок практичного вирішення управлінських завдань; 
г) особистісний – сукупність особистісних якостей, важливих для управління.

2. В результаті проведеного емпіричного вивчення психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань, виявлено п’ять факторів, які визначають особливості розвитку психологічної готовності в умовах ринкової економіки: „Інноваційний підхід до управління (перший полюс) – традиційний підхід до управління (другий полюс)”, „Психологічний підхід до управління (перший полюс) – економічний підхід до управління (другий полюс)”, „Менеджерський підхід до управління”, „Прагматичний підхід до управління”, „Особистісний, людяний підхід (перший полюс) – технологічний підхід (другий полюс)”.
3. На основі аналізу результатів дослідження визначено три типи керівників аграрних формувань: „Менеджерсько-прагматичний”, „Психолого-особистісний”, „Гнучкий”. Найбільш вираженим є „Менеджерсько-прагматичний тип”, який охоплює 57% опитаних і визначає, на сьогодні, управлінську діяльність керівників аграрних формувань.
4. Дослідження виявило наявність статистично-значущих зв’язків між належністю керівника до певного з вищевказаних типів та чинниками, які належать до мікросередовища: а) організаційно-професійними (загальний стаж, стаж управлінської діяльності керівників); б) соціально-демографічними (стать, вік керівників).

5. Підтверджено висунуту гіпотезу про те, що успішне формування психологічної готовності до управління керівників агроформувань можливе через впровадження спеціальної системи їх психологічної підготовки, яка базується на таких основних психологічних умовах: а) визначення змісту психологічної підготовки керівників з проблем управління сільськогосподарським підприємством; б) впровадження системи засвоєння знань, умінь і навичок, що забезпечують формування основних компонентів психологічної готовності до управління; 
в) активне включення керівників в пізнавальну та практичну діяльність у процесі психологічної підготовки; г) використання системи методів і форм психологічної підготовки; д) врахування індивідуально-психологічних особливостей керівників у процесі підготовки.

6. 
Система психологічної підготовки керівників агроформувань передбачає створення навчального курсу „Психологічні основи управління в системі аграрних формувань” із використанням активних форм та методів навчання (проблемних лекцій, психологічних практикумів, „мозкових штурмів”, навчально-рольових та ділових ігор), конкретизацією змісту і вибором найбільш доцільних організаційних форм і психологічних засобів підготовки.

7. 
Аналіз впровадження даної системи психологічної підготовки керівників до управлінської діяльності, здійснений за такими критеріями: формування когнітивного, операційного, мотиваційного, особистісного компонентів психологічної готовності до управління, – показав ефективність цієї системи. Також впровадження системи формування психологічної готовності до управління керівників формувань довело можливість її застосування в умовах післядипломної освіти.

Перспективи подальшого дослідження автор вбачає у розробці комплексної програми формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань, яка б включала побудову моделі психолого-організаційного консультування керівників аграрних формувань з проблем управління і психолого-управлінські тренінги з проблем мотивації, самоактуалізації керівників аграрних формувань, управлінського спілкування, добору управлінської команди, синдрому „професійного вигорання” і таке ін.
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АНОТАЦІЯ

Осадча Л.А. Формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.10 – організаційна психологія; економічна психологія. – Інститут психології ім. Г.С. Костюка АПН України, Київ, 2007.

Дисертацію присвячено аналізу особливостей формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань. Робота містить теоретичне обґрунтування, методичні засади та результати емпіричного дослідження з даної проблеми.

У дослідженні виділено психологічні особливості управління в системі аграрних формувань. Розкрито зміст, структуру та побудовано модель психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань, проаналізовано вплив чинників мікросередовища і макросередовища на формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань.

Виявлено недостатній рівень розвитку основних компонентів, які входять до структури психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань, а також переважання в структурі психологічної готовності компонентів, які належать до першого рівня аналізу управління (планування, організація, контроль). Визначено три типи керівників аграрних формувань, залежно від особливостей розвитку їх психологічної готовності до управління: менеджерсько-прагматичний, психолого-особистісний, гнучкий.

Встановлено взаємозв’язок між особливостями розвитку психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань та такими чинниками: 
а) організаційно-професійними (загальний стаж, стаж управлінської діяльності керівників); б) соціально-демографічними (стать, вік керівників).

Розроблено систему формування психологічної готовності до управління керівників аграрних формувань, наведено результати її експериментального впровадження.

Ключові слова: аграрні формування; керівники аграрних формувань; психологічна готовність до управління керівників аграрних формувань; система формування психологічної готовності до управління.

АННОТАЦИЯ

Осадчая Л.А. Формирование психологической готовности к управлению руководителей аграрных формирований. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.10 – организационная психология; экономическая психология.- Институт психологии им. Г.С. Костюка АПН Украины, Киев, 2007.

Диссертация посвящена анализу особенностей формирования психологической готовности к управлению руководителей аграрных формирований. Работа содержит теоретическое обоснование, методические положения, результаты эмпирического исследования по данной проблеме. Представлена система формирования психологической готовности к управлению руководителей аграрных формирований.

В диссертации проанализированы основные результаты зарубежных и отечественных исследований по проблемам психологических основ управления организациями. На основе анализа и обобщения упомянутых результатов выделены психологические особенности управления аграрными формированиями.

Раскрыта сущность психологической готовности руководителей аграрных формирований к управлению как комплекс взаимосвязанных и взаимообусловленных психических качеств, которые обеспечивают успешность управления сельским хозяйством. Представлена структура психологической готовности руководителей аграрных формирований к управлению, включающая такие компоненты: а) мотивационный (главный) – совокупность мотивов, определяющих управленческую деятельность; б) когнитивный – совокупность знаний, необходимых для управления; в) операционный – сформированность умений и навыков управленческой деятельности; г) личностный – совокупность личностных качеств, важных для управления.

В результате констатирующего этапа исследования установлено, что уровень развития основных компонентов психологической готовности руководителей аграрных предприятий к управлению является недостаточным.

Выделены три типа руководителей аграрных формирований в зависимости от особенностей развития основных компонентов психологической готовности: 
а) «менеджерско-прагматический» тип; б) «психолого-личностный» тип; 
в) «гибкий» тип.

Установлена статистически значимая связь между особенностями психологической готовности и социально-демографическими (возраст и пол руководителя), организационно-профессиональными (профессиональный опыт и стаж работы) характеристиками руководителей.

В результате формирующего эксперимента установлено, что эффективное формирование психологической готовности руководителей аграрных предприятий к управлению можно обеспечить в системе высшего и последипломного образования в результате использования системы психологической подготовки, которая базируется на таких психологических средствах: а) разработка учебного курса «Психологические основы управления в системе аграрных формирований»; б) использование активных форм и методов обучения; в) конкретизация содержания и выбор наиболее приемлемых организационных форм и методов подготовки.

Ключевые слова: аграрные формирования; руководители аграрных формирований; психологическая готовность руководителей аграрных формирований к управлению; система формирования психологической готовности.

ANNOTATION

Osadcha L.A. Development of psychological competence of the leaders to manage agrarian entities. – Manuscript.

The thesis for degree of candidate of psychological sciences in speciality 19.00.10 – managerial psychology; economic psychology. – Institute of psychology named after H.S. Kostiuk of the Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Kyiv, 2007.

The thesis is devoted to the analysis of the peculiarities of the development of psychological competence of the leaders to manage agrarian entities. The work includes theoretical substantiation, methodological approaches and the results of empiric investigation of the topic studied.

The research identifies psychological peculiarities of management in the system of agrarian entities. The contents, structure and pattern of the development of managers’ psychological competence to administer farming organizations are shown, the influence of micro and macro environments on the process of the development of managers’ psychological expertise are analyzed.

It has been found that the existing level of the development of the components which are part of the structure of psychological competence to manage agrarian entities is insufficient. It has also been defined that the components of the structure of psychological competence to manage which belong to the first level of analysis (planning, organizing, monitoring) predominate. According to the traits of the development of psychological expertise to administer three types of managers are identified: managerially-pragmatic, psychologically-personal and flexible ones.

A correlation between the psychological competence to administer and socio-economic and socio-psychological factors is observed.

The system of the development of psychological competence to administer agrarian entities has been elaborated and the results of its application are given.

Key words: agricultural organizations; managers of agricultural organizations; psychological competence to administer agricultural organizations, system of developing psychological competence.
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