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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Проблема професійної придатності людини завжди була в центрі уваги різних галузей науки. Особливого значення вона набуває, коли мова йде про управлінську діяльність в умовах гасіння пожежі, ліквідації наслідків техногенних аварій та стихійних лих, проведенні розвідки в умовах високої загазованості, пошуку й евакуації людей із палаючих будівель. Підготовка фахівців, здатних особисто проводити й організовувати розвідувальні та рятувальні роботи в умовах значної загазованості та високих температурних режимів, набуває сьогодні важливого значення, оскільки лише упродовж 2007 року майже кожна шоста пожежа (17,3%) ліквідовувалася за участю саме ланок газодимозахисно-рятувальної служби (8996 пожеж проти 8827 у попередньому році). 

Тому, діяльність у подібних умовах вимагає якісної професійної підготовки, що включає поряд із глибокими знаннями, навичками та уміннями ряд необхідних особистісних якостей. 
Як свідчить аналіз літератури, природа професійно важливих якостей фахівців, діяльність яких відбувається в особливих і екстремальних умовах, досліджувалась неодноразово (Г.С. Грибенюк, М.С. Корольчук, В.М. Крайнюк, С.М. Миронець, О.Р. Охременко, О.Д. Сафін, О.М. Собченко), але  була спрямована, в основному, на визначення рівня їх розвитку.

Слід зазначити, що більшою мірою зусилля зосереджувалися на особистості офіцерів різних силових міністерств, військовослужбовців, миротворців, рядового складу рятувальних підрозділів. 

У той же час, поза увагою дослідників залишається ряд важливих теоретичних та емпіричних проблем вивчення професійно важливих якостей, а саме: їх структура у майбутніх керівників підрозділів газодимозахисної cлужби, рівень сформованості та можливості відомчого навчального закладу системи МНС у підготовці професійно придатних фахівців, які б на момент його закінчення були б психологічно готовими до професійної діяльності за обраним фахом. Саме у відомчих навчальних закладах протягом періоду навчання і відбувається формування професійно важливих якостей, що дає можливість прослідкувати динаміку їх становлення та коригувати навчальні плани та програми.

На актуальності проблеми формування професійно важливих якостей майбутнього спеціаліста наголошують вітчизняні психологи О.Ф. Бондаренко, Ж.П. Вірна, С.Д. Максименко, Л.П. Овсянецька, Л.Е. Орбан-Лембрик,              Н.І. Пов’якель, В.А. Семиченко, Л.Г. Терлецька, Н.В. Чепелєва.

Отже, важливість проблеми та її недостатня розробленість зумовили вибір теми нашого дисертаційного дослідження «Формування професійно важливих якостей газодимозахисників-рятувальників МНС України». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до комплексного плану науково-дослідних робіт лабораторії вікової психофізіології Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України «Психофізіологічне забезпечення діяльності: системні принципи оцінки, діагностики та корекції» (реєстраційний № U 0100U000108). 

Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту психології АПН України імені Г.С. Костюка (протокол № 2 від 22.02.2001 р.) та у Раді з координації наукових досліджень в галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 1 від 29.01.2002 р.).

Об’єкт дослідження – особистість газодимозахисника-рятувальника. 

Предмет дослідження – професійно важливі якості курсантів газодимозахисників-рятувальників.

Мета дослідження – розкрити структуру професійно важливих якостей курсантів газодимозахисників-рятувальників та розробити і апробувати програму для їх формування.

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати погляди на сутність та структуру професійно важливих якостей в сучасній психологічній науці.

2. Дослідити особливості діяльності газодимозихисників-рятувальників. 
3. Визначити рівень сформованості професійно важливих якостей газодимозахисників-рятувальників на прикладі курсантів Академії пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобиля МНС України.

4. Розробити та апробувати комплексну тренінгову програму формування професійно важливих якостей у курсантів.

Для досягнення мети дослідження і вирішення поставлених завдань використовувався комплекс методів: теоретичні (аналіз, порівняння, узагальнення, систематизація теоретичних даних); емпіричні (для діагностики мисленнєвих професійно важливих якостей застосовувались опитувальник на визначення здібності логічно мислити і методика  «Словесный лабиринт»; управлінські професійно важливі якості вивчалися за методикою «Комунікативні та організаторські здібності» В.В. Синявського і В.А. Федоришина; вивчення мотиваційних якостей проводилося із залученням методик: «Диагностика социально-психологических установок личности в мотивационно-потребностной сфере» в модифікації О.Ф. Потьомкіної; «Диагностики личности на мотивацию к успеху» Т. Елерса, «Диагностика личности на мотивацию к избеганию неудач» Т. Елерса; мнемічні професійно важливі якості вивчалися за методиками: «Безпосередня (короткочасна) зорова пам’ять на числа», «Оперативна слухова пам’ять», «Довгочасна пам'ять»; атенційні професійно важливі якості вивчалися за методиками: «Черно-красные таблицы Шульте» в модифікації В.Л. Марищука, «Коректурна проба з буквами» (Бурдон-Анфімов); дослідження емоційно-вольових професійно важливих якостей проводилося за методиками «Личностная шкала проявления тревоги» Ю.Л. Ханіна, «Волевого самоконтроля» А.Г. Зверькова, Е.В. Ейдмана, «Диагностика степени готовности к риску»  Шуберта; дослідження фізичних професійно важливих якостей проводилося за методикою «Визначення статичної м’язової витривалості» та вправи «Біг на 1000 метрів»); статистичні методи обробки експериментальних даних, кореляційний аналіз. Для статистичного опрацювання була використана комп’ютерна програма SPSS 10.0 for Windows.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

- набуло подальшого розвитку уявлення про сутність професійно важливих якостей; 

· уточнено структуру професійно важливих якостей газодимозахисників-рятувальників;  

· уточнено рівень їх розвитку у офіцерів і курсантів газодимозахисників-рятувальників; 

· вперше розроблено комплексну тренінгову програму, спрямовану на формування професійно важливих якостей, необхідних курсантам-випускникам для професійної діяльності. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що отримані в дисертаційному дослідженні дані можуть використовуватися в системі вузівської освіти МНС України при підготовці курсантів до управлінської професійної діяльності; для створення програми психологічної підготовки молодих фахівців на етапі професійного становлення та у службовій діяльності психологів МНС України.

Матеріали дисертаційного дослідження у вигляді рекомендацій можуть бути використані фахівцями Центрів практичної психології при МНС України в областях у процесі профорієнтаційної роботи та психологічного супроводження проходження служби персоналом.  

Результати дисертаційного дослідження підготовлені для використання та впроваджені в навчально-методичній роботі Академії пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля МНС України (акти впровадження № 17 від  24.09.2007 р. та № 24 від 5.11.2007 р.).

Особистий внесок здобувача. Автором визначено напрямок наукової роботи, цілі, завдання, методи організації дослідження, уточнено елементи структурних компонентів професійно важливих якостей. Здійснене дослідження, його аналіз та формулювання висновків є самостійним внеском автора в дослідження проблеми формування професійно важливих якостей газодимозахисників-рятувальників. 

У двох навчальних посібниках, написаних у співавторстві, доробок здобувача становить біля 50 %. Розробки та ідеї співавторів у дисертації не використовуються. 

Апробація результатів дисертації. Ідеї дисертаційного дослідження знайшли відображення у виступах автора на: V-й Всеукраїнській науково-технічній конференції рятувальників «Зниження ризиків і мінімізація наслідків надзвичайних ситуацій. Організаційні заходи та проблеми технічного забезпечення» (м. Київ, 2003); науково-практичній конференції «МНС України: сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Харків, 2007); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні проблеми психологічного та психофізіологічного забезпечення діяльності» (м. Київ, 2007); Всеукраїнській науково-теоретичній конференції «Сучасні психолого-педагогічні тенденції розвитку освіти у вищих навчальних закладах України» (м. Хмельницький, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції «Пожежна безпека-2007» (м. Черкаси, 2007).

Результати дослідження неодноразово розглядалися на засіданнях кафедри гуманітарних та соціально-економічних дисциплін Академії пожежної безпеки Героїв Чорнобиля МНС України.

Публікації. Основні результати дослідження знайшли своє відображення в 10 публікаціях, із яких 8 праць одноосібні. У наукових виданнях, затверджених ВАК України, опубліковано 5 статей. 

Структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (222 найменування), восьми додатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 255 сторінок (168 сторінок основного тексту), який містить 33 таблиці і 1 рисунок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету, поставлено завдання. Висвітлено основні методи,  розкрито наукову новизну й практичну значущість роботи. Наведено відомості про апробацію результатів дослідження, впровадження їх у практику та публікації за темою дисертації і її структуру.

У першому розділі – «Аналіз поглядів на сутність професійно важливих якостей» – аналізуються теоретичні й методологічні підходи до вивчення сутності професійно важливих якостей, визначено їх особливості та стан дослідженості у пожежників-рятувальників Міністерства з питань надзвичайних ситуацій та осіб, діяльність яких проходить в особливих умовах. 

Встановлено, що під професійно важливими якостями більшість авторів (В.О. Бодров, А.С. Борисик, А.О. Деркач, Е.Ф. Зеєр, Є.О. Клімов, Г.В. Ложкін, А.К. Маркова, В.Л. Марищук, Г. І. Сохадзе, О.О. Сегеда, Л.Е. Орбан-Лембрик, Т.М. Титаренко, В.Д. Шадріков та ін.) розуміє індивідуальні-психологічні якості суб’єкта діяльності, що впливають на ефективність та успішність її виконання.

Виділяється два напрями дослідження професійно важливих якостей. Згідно з першим, зусилля дослідників зосереджені на вивченні лише окремих індивідуально-психологічних особливостей (М.О. Амінов, М.В. Молоканова, Н.І. Пов’якель, Т.І. Федотюк). Серед них виділяються інтелект, самооцінка, комунікабельність, емпатійність, емоційна врівноваженість. Другий напрямок базується на основі всебічного глибокого методологічного та науково-теоретичного аналізу особистості професіонала і полягає у встановленні ієрархії, міжкомпонентних зв’язків та  структури професійно важливих якостей          (Б.Ф. Ломов, А.А. Крилов, Н.І. Шевандрін, П.К. Анохін, Н.В. Чепелєва,          Е.Ф. Зеєр, А.Р. Фонарьов та ін.). 

Порівняльний аналіз існуючих розробок показує, що сьогодні, як правило, досліджуються гуманістичний, когнітивний, комунікативно-рольовий, операційний блоки професійно важливих якостей.  

Проблемі діагностики та формування професійно важливих якостей особистості, діяльність якої пов’язана з особливими умовами, приділяється широка увага в роботах сучасників. Останнім часом  вивчаються професійно важливі якості особистості рятувальників МНС України (В.В. Вареник, Г.С. Грибенюк, В.М. Крайнюк, О.М. Собченко, С.М. Миронець); офіцерів (О.О. Сегеда, В.І. Мозговий, А.І. Кітов, В.А. Михайловский, О.Ф. Хміляр, О.А. Матеюк і ін.); миротворців (Д.І. Сохадзе, В.І. Мозговий); працівників правоохоронних органів (Є.Г. Запорожцев, Г.Є. Запорожцева); військовослужбовців (В.А. Бараннік, О.А. Блінов, В.В. Стасюк), лікарів (І.С. Вітенко, А.С. Борисюк), курсантів (І.В. Платонов, А.Л. Злотніков, Ю.Л. Горбенко). Показано, що все розмаїття професійно важливих якостей зазначених категорій можна об’єднати в такі групи: мотиваційні, сенсорно-когнітивні, управлінські та емоційно-вольові. 

Майже повністю випали з поля зору дослідників газодимозахисники-рятувальники. Існуючі розробки не дають повного уявлення про їх професійно важливі якості. Сьогодні вивчені лише окремі якості: увага, пам’ять, мислення (М.А. Кришталь), психомоторика (В.В. Вареник, В.І. Дутов).

Загалом, огляд літератури з проблеми формування професійно важливих якостей офіцерів газодимозахисників-рятувальників засвідчив відсутність науково обґрунтованих праць, присвячених визначенню їх структури, рівня та можливостей розвитку психологічними методами. Тому виникає необхідність у розробці заходів формування професійно важливих якостей у курсантів як майбутніх командирів газодимозахисних підрозділів.  

У другому розділі – «Емпіричне дослідження рівня професійно важливих якостей газодимозахисників-рятувальників» викладено загальну програму експериментального дослідження, виділено особливості професійної діяльності газодимозахисників-рятувальників, визначено структуру їх професійно важливих якостей, обґрунтовано вибір методик  дослідження, представлено результати вивчення професійно важливих якостей у офіцерів та курсантів газодимозахисників-рятувальників. 

Підґрунтям для вивчення професійно важливих якостей офіцерів і курсантів газодимозахисної служби виступили системний та діяльнісний підходи до вивчення психіки (О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн та ін.), а також фундаментальні психологічні положення про структуру особистості                (С.Л. Рубінштейн, Б.Г. Ананьєв, Б.Ф. Ломов, Г.С. Костюк, К.К. Платонов, Л.Ф. Бурлачук, С.Д. Максименко).

Дослідження складалося з трьох етапів. На першому етапі проводився теоретичний аналіз сучасних поглядів на сутність професійно важливих якостей; вивчався стан розробленості обраної проблематики стосовно особистості газодимозахисників-рятувальників МНС України, а також осіб, діяльність яких пов’язана з особливими умовами; розроблялася схема експериментального дослідження. На другому етапі проводилося вивчення особливостей професійної діяльності офіцерів газодимозахисників-рятувальників, проводилося виділення експертами їх професійно важливих якостей, встановлювався рівень їх сформованості у офіцерів та курсантів випускного курсу Академії пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля МНС України. На третьому етапі проводилася порівняльна оцінка особливостей розвитку професійно важливих якостей у офіцерів і курсантів, визначалися особистісні якості останніх, що потребують формуючого впливу, здійснювався формуючий експеримент та перевірялася ефективність розробленої тренінгової програми шляхом порівняння показників професійно важливих якостей курсантів, отриманих до та після її проведення. 

Для проведення дослідження було залучено 80 офіцерів газодимозахисної служби (які мають стаж служби на посаді 3-4 роки та високі показники професійної діяльності), 120 курсантів 5, випускного, курсу Академії пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля МНС України. На другому етапі вони утворили дві групи: до першої увійшли офіцери, а до другої – курсанти; на третьому етапі курсанти були розподілені на дві групи – контрольну, в складі 50 респондентів, і експериментальну, в складі 60 респондентів. В якості експертів залучалися 30 офіцерів газодимозахисної служби у віці від 25  до 32 років, які мають вищу профільну освіту і стаж перебування в посаді 3-5 років, а також 20 офіцерів-психологів, що проходять службу в МНС України.
Достовірність та надійність отриманих результатів визначалася репрезентативністю вибірки контрольних та експериментальної груп, що добиралися у відповідності із загальноприйнятими критеріями статистичної достовірності даних; створенням адекватних умов обстеження. В якості основних процедур і математичних методів аналізу використовувалися параметричні і непараметричні  критерії. Така організація дослідження дала змогу досягнути його мети і вирішити поставлені завдання. 

Встановлено, що особливостями діяльності газодимозахисників-рятувальників є: постійне очікування сигналу тривоги; дефіцит часу для прийняття рішення; інформаційна ізольованість, недостатній обсяг інформації про навколишні події; висока температура в зоні діяльності; різкий перепад температур в умовах підвищеної вологості повітря; гасіння пожеж; визначення району забрудненості отруйними речовинами; пошук джерел загоряння та виходу газу; обмежена видимість; висока концентрація продуктів горіння; зміна складу повітря; наявність сильнодіючих отруйних речовин; суттєва задимленість; складність орієнтації в умовах задимленості; присутність нових незвичних подразників; нестандартність ситуацій; несподівані зміни ситуацій на пожежі; нетривалий за часом дії високий  рівень шуму або ж тривалий вплив невисоких рівнів шуму; наявність постраждалих, вплив їх фізичного та психічного стану на психіку рятувальників; значні фізичні навантаження під час рятування людей і матеріальних цінностей. 

Аналіз досліджень і підходів до розуміння сутності професійно важливих якостей та врахування особливостей професії газодимозахисника-рятувальника дали можливість визначити, що до професійно важливих якостей офіцера газодимозахисника-рятувальника належать: мисленнєві, управлінські, мотиваційні, емоційно-вольові, мнемічні, атенційні та фізичні. Група мисленнєвих якостей включає: здатність логічно мислити, здатність прогнозувати розвиток ситуації, здатність швидко налаштовуватися на вирішення послідовних завдань, вміння вибирати із великої кількості інформації ту, що необхідна для вирішення завдання; до управлінських якостей належать: здатність брати на себе відповідальність у складних ситуаціях, уміння чітко формулювати і стисло викладати власні думки під час доповіді, енергійність, здатність пожвавлювати роботу і спонукати підлеглих, впевненість у власних силах та можливостях; до мотиваційних якостей належать: альтруїзм, здатність досягати поставленої мети, зацікавленість у якісному виконанні поставленого завдання, здатність уникати невдач у роботі; до емоційно-вольових якостей відносяться: низька тривожність, врівноваженість та самовладання в умовах загрози особистій безпеці, уміння розумно ризикувати, працюючи в небезпечних умовах, наполегливість у подоланні труднощів, здатність керувати власною поведінкою під час роботи; мнемічні якості об’єднують: здатність протягом тривалого проміжку часу утримувати в пам’яті велику кількість інформації, здатність протягом короткого часу утримувати в пам’яті колір, форму, розмір, розташування предметів; до атенційних якостей належать: здатність тривалий час зберігати стійку увагу в умовах перешкод, здатність зосередитися на необхідному об’єкті, здатність швидко переключати увагу з одного об’єкту на інший; до фізичних якостей належать: здатність до тривалої роботи в умовах високотемпературного середовища, здатність до тривалої роботи в умовах високої концентрації газів; витривалість, здатність добре переносити несприятливі впливи метеорологічних факторів.

Аналіз професійно важливих якостей показує, що у переважної більшості офіцерів газодимозахисної служби вони були високі та середні. Мисленнєві якості, при їх лабільності, характеризуються і  вищим за середній рівнем розвитку (у 47,5% групи). Комунікативні та організаторські якості, що віднесені до управлінського блоку, мають високий рівень і зафіксовані, відповідно, у 42,5% та 47,5% опитуваних респондентів. Мотиваційному блоку професійно важливих якостей притаманний в основному середній рівень. Він встановлений для альтруїзму, мотивів досягнення успіху, уникнення невдачі та орієнтації на процес і спостерігається, відповідно у 60,0%, 51,25%, 50,0%, 56,25% респондентів групи. В той же час, така якість, як орієнтація на результат має високий рівень, який спостерігається у 65,0% опитуваних. Показники об’єму короткочасної, оперативної та довгочасної пам’яті, які організаційно віднесені до мнемічного блоку, мають середній рівень і виявлені у 67,5%, 55,0%, 76,0% респондентів. У більшості респондентів за характеристиками атенційних якостей встановлений високий рівень. Високі показники переключення уваги мають 67,5% респондентів, високі  показники концентрації уваги притаманні 55,0% респондентів, а висока стійкість уваги зафіксована у 58,75% респондентів. Емоційно-вольові якості мають як високий, так і середній рівень. Високі показники встановлено за наполегливістю, самовладанням та вольовим  самоконтролем (визначені у 52,2%, 49,75% та 61,25% офіцерів відповідно), середні – за готовністю до ризику (виявлені у 76,25% досліджуваних респондентів), та тривожністю, яка є середньою з тенденцією до низької і спостерігалася у 42,5% респондентів. Фізичні якості за показниками статичної витривалості мали вищий за середній рівень і були характерні для 50% групи, а за показниками загальної витривалості оцінювались, як добрі і були характерні  72,5% групи.

Для визначення ступеня сформованості професійно важливих якостей у майбутніх офіцерів газодимозахисної служби було обстежено курсантів-випускників Академії пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля МНС України. В результаті встановлено, що група характеризується вищим від середнього рівнем логічного мислення (зафіксований у 41,5% досліджуваних), який супроводжується легкістю переключення процесів мислення на нові способи вирішення завдань, здатністю змінювати розроблену програму дій згідно з вимогами конкретної ситуації. Аналіз складових управлінського блоку показує, що комунікативні та організаторські якості мають середній рівень і спостерігаються майже у 41 % групи. Результати вивчення мотиваційного блоку свідчать, що більшості курсантам притаманний середній рівень альтруїзму (63,3%,) мотивів досягнення успіху (46%) і уникнення невдачі (42%), орієнтації на результат (58,3%) і високий рівень орієнтації на процес (55,8%). Емоційно-вольові якості, за виключенням тривожності, мають середній рівень. Він характерний для наполегливості, самовладання, вольового самоконтролю, готовності до ризику і встановлений відповідно у 43,2%, 42,3%, 49,6%, 42,3% курсантів. Тривожність, в свою чергу, має середній рівень з тенденцією до високого і виявлена у 43,16% досліджуваних групи. В цілому курсанти, незалежно від підвищеної схильності відчувати хвилювання, занепокоєння, напруженість при розв’язанні професійних ситуацій, проявляють активність у досягненні мети та подоланні перешкод, здатні, в основному, контролювати прояви власних емоцій, бути впевненими у собі. Вивчення мнемічних якостей показує, що об’єм короткочасної зорової пам’яті, оперативної слухової пам’яті та довгочасної  пам’яті відповідає середньому рівню. Він був виявлений відповідно, у 76,6%, 65,0%, 63,3% курсантів. Вивчення атенційних якостей показує, що за характеристиками стійкості уваги в умовах перешкод, концентрації  та переключення увага має високий рівень. Зазначені показники встановлені відповідно у 53,3%, 55,0%, 73,3% курсантів. Фізичні якості у курсантів за характеристиками статичної фізичної витривалості були високими (63,75%), а рівень загальної витривалості оцінювався, як відмінний (56,7%). 

У третьому розділі – «Особливості формування професійно важливих  якостей майбутніх офіцерів газодимозахисників-рятувальників» – проведено порівняльний аналіз рівня професійно важливих якостей у офіцерів і курсантів; виділено групи професійно важливих якостей курсантів, які потребують формуючого впливу; наведено загальну стратегію формуючого експерименту, розкрито зміст тренінгової програми формування професійно важливих якостей у курсантів-випускників газодимозахисної служби; наведено результати її застосування.

Порівняльний аналіз показує відсутність відмінностей між групами курсантів і офіцерів за професійно важливими якостями, що віднесені до мислиннєвого, мнемічного та атенційного блоків. За більшістю якостей, що віднесені до мотиваційного блоку, значних розходжень між групами також не виявлено. Статистично значущі відмінності спостерігаються за показниками орієнтації на результат та  на процес (р ≤ 0,01, за t – критерієм Стьюдента). В групі офіцерів, порівняно з групою курсантів, більше на 28% респондентів з високою орієнтацією на результат. У свою чергу, серед курсантів спостерігається більше на 38% осіб з високим рівнем орієнтації на процес. 

Курсанти, на відміну від офіцерів, характеризуються вищим рівнем фізичних професійно важливих якостей. Серед курсантів на 47,3% більше осіб з високою статичною витривалістю, ніж серед офіцерів   (р ≤ 0,01, за t - критерієм Стьюдента).

Встановлено, що групи відрізняються між собою за показниками управлінських професійно важливих якостей. На відміну від середнього рівня комунікативних якостей курсантів, у офіцерів вони мають високий рівень. Встановлено, що офіцерів із надто високим рівнем комунікативних якостей на 12% більше, а з високим майже на 20% більше, ніж курсантів (р ≤ 0,01, за t-критерієм Стьюдента). Для групи офіцерів притаманний високий рівень організаторських якостей на відміну від середнього рівня у курсантів. Серед курсантів нараховується на 18% менше осіб із надто високими та на 28% менше осіб із високим рівнем організаторських якостей. 

Статистично значущі відмінності виявлені і за показниками більшості  емоційно-вольових якостей. В групі курсантів тривожність була середня з тенденцією до високої на відміну від групи офіцерів, де вона середня з тенденцією до низької. Серед курсантів нараховується на 23% більше респондентів, які мають середню, з тенденцією до високої, тривожність. Крім того, група курсантів характеризується і нижчим рівнем самовладання, наполегливості та вольової саморегуляції, які були середніми на відміну від високих у групі офіцерів. Респонденти не відрізнялися між собою лише за готовністю до ризику – в обох групах він був середнім. 

Результати порівняльного аналізу підтверджують необхідність цілеспрямованого формування управлінських та емоційно-вольових професійно важливих якостей у курсантів-випускників. 

Для проведення формуючого експерименту були залучені 110 з 120 курсантів, які брали участь у констатуючому експериментів. З них було створено дві групи – контрольну і експериментальну. До складу першої групи увійшло 50 респондентів, до другої – 60 респондентів. 

У зв’язку з тим, що перед контрольною групою не було поставлено завдання щодо цілеспрямованого формування управлінських і емоційно-вольових якостей, її члени не залучалися до участі в тренінговій програмі. Розвиток у них зазначених якостей здійснювався в межах навчального та виховного процесу. Курсанти експериментальної групи, крім обов’язкових навчальних занять, залучалися протягом семестру до роботи у складі тренінгових груп. Отримані після завершення роботи результати порівнювалися з їх результатами до початку занять, а також зіставлялися із результатами контрольної групи. Такий підхід дозволив із більшою вірогідністю встановити здатність тренінгової програми формувати виділені професійно важливі якості, знижуючи вірогідність впливу навчального процесу.

Тренінгову програму було розроблено з урахуванням визначеної структури професійно важливих якостей та отриманих даних щодо їх розвитку. Змісту мисленнєвих, мнемічних, атенційних, мотиваційних та фізичних професійно важливих якостей не було відведено спеціальних тренінгів, оскільки вони відповідали необхідному рівню розвитку, а також зазнавали певного впливу в процесі формування управлінських та емоційно-вольових професійно важливих якостей.

Тренінгова програма базувалась на положеннях вітчизняної психології: управлінські і емоційно-вольові професійно важливі якості можуть виступати об’єктом цілеспрямованого формування; їх формування здійснюється завдяки відпрацюванню спеціально змодельованих ситуацій, їх когнітивній переоцінці та набуття позитивного досвіду поведінки у стресогенних ситуаціях (для блоку емоційно-вольових якостей) та управлінської взаємодії (для управлінських якостей); можливості відтворювати у процесі проведення тренінгу професійні ситуації діяльності; психологічні новоутворення повинні стимулювати саморозвиток (О.Ф. Бондаренко, І.В. Вачков, Ж.П. Вірна, Л.М. Карамушка, С.Д. Максименко, Л.Е. Орбан-Лембрик, В.Г. Панок, В.А. Семиченко, Л.Г. Терлецька, Н.В. Чепелєва).

Організаційно тренінгова програма складалася з трьох блоків. Перший блок (6 занять) носив теоретичний характер і був спрямований на ознайомлення курсантів із психологічними особливостями професійної діяльності газодимозахисників, сутністю професійно важливих якостей фахівців, їх місцем і роллю у ефективному виконанні завдань офіцерами  газодимозахисної служби; особливостями прояву та психологічними закономірностями формування управлінських і емоційно-вольових якостей. 

Другий і третій блоки мали свою специфіку і спрямовувалися на розвиток переважно однієї з двох груп професійно важливих якостей, задіюючи, в той же час, інші якості. 

Другий блок (8 занять) спрямований на формування управлінських якостей шляхом розвитку мотивації до управлінської діяльності, розвитку комунікативних та організаторських якостей, формування позитивного  досвіду управління в спеціально розроблених професійних ситуаціях; створення і закріплення позитивного досвіду управління. Блок складається з двох модулів. Перший був націлений переважно на формування комунікативних якостей шляхом створення уявлення про себе, розвиток навичок невербального спілкування, спостережливості, уміння слухати, відмовляти у проханні, вірно передавати інформацію. Другий модуль був орієнтований на формування організаторських якостей шляхом розвитку компетентності в питаннях керівництва, здатності швидко орієнтуватися в ситуації і приймати вірне рішення; формування в ситуаціях, що моделюються, досвіду управлінської взаємодії та закріплення образу управлінця.

Третій блок (16 занять) націлений на формування необхідного рівня емоційно-вольових якостей шляхом оволодіння курсантами навичками психічної саморегуляції; підвищення рівня емоційної стійкості; розвитку навичок наполегливості, самовладання. Блок складається з двох модулів. Перший спрямований на формування емоційної стійкості шляхом оволодіння методикою аутогенного тренування, а другий – на зниження рівня тривожності та розвитку наполегливості, готовності до ризику, самовладання шляхом закріплення уміння контролювати емоційне збудження, оволодіння навичками роботи зі спеціальною технікою, вирішення нестандартних ситуацій, засвоєння ефективних способів поведінки в небезпечних ситуаціях.

У процесі їх проведення використовувалися міні-лекції, семінарські заняття, метод аналізу ситуацій, групова дискусія, рольова гра, питання на розуміння, рефлексування. Запропоновані методи покликані забезпечувати теоретичну, практичну підготовку та особистісний розвиток, реалізуючи, таким чином, системний підхід до підготовки майбутніх офіцерів газодимозахисної служби. Дієвість перерахованих методів забезпечується, насамперед, їх нерозривним взаємозв’язком як на рівні теоретичної розробки й планування, так і на етапі практичного впровадження.

Порівняльний аналіз зрізів до та після проведення занять тренінгової програми показав наявність у рівні розвитку професійно важливих якостей членів контрольної групи деяких змін, але вони не були статистично значущими (р > 0,05, за двобічним статистичним   Т-критерієм Вілкоксона). 

Співставлення результатів, отриманих до і після застосування тренінгової програми у експериментальній групі, дозволило виявити зростання управлінських якостей із середнього до високого рівня, які згідно з  двобічним статистичним Т - критерієм Вілкоксона були статистично значущі. Зокрема, в групі чітко простежується тенденція збільшення осіб із високим рівнем комунікативних якостей (з 16,7% – на початку занять до 41,7% після їх закінчення), та збільшення осіб із високим рівнем організаторських якостей (з 26,7% на початку занять до 51,7% після їх завершення). 

Спостерігається і зростання рівня більшості емоційно-вольових якостей. Зокрема, встановлено зростання з середнього до високого рівня характеристик наполегливості, самовладання та вольового самоконтролю.  Кількість курсантів із високим рівнем зазначених якостей збільшилася відповідно на 16,7%, 15,0%, 25% і була статистично значущою (р ≤ 0,01). Зазнав змін, щоправда в межах середнього діапазону, рівень готовності до ризику (р ≤ 0,05). Зафіксовано статистично значуще зниження, щоправда, в межах одного діапазону, рівня тривожності. Після занять збільшилася кількість осіб, у яких тривожність стала середньою з тенденцією до низької (з 26,7% на початку занять до 38,3% після їх закінчення). 

Порівняння контрольної та експериментальної груп за показниками управлінських і емоційно-вольових якостей, отриманих після проведення занять, дозволяє констатувати ефективність розробленої тренінгової програми. В експериментальній групі було більше на 29% респондентів із високими організаторськими якостями, на 29,7% – респондентів із комунікативними якостями, на 10% –  респондентів із високим рівнем самовладання, на 23% – з високим рівнем вольового самоконтролю, на 4 % більше респондентів із високим рівнем наполегливості, ніж у контрольній групі. Крім того, в експериментальній групі спостерігається на 21% менше респондентів, у яких тривожність середня з тенденцією до високої, а також на 16% менше респондентів з низькою готовністю до ризику. Зазначені відмінності згідно з         U-критерієм Манна-Уїтні були статистично значущими. 

Загалом можна зробити висновок, що розроблена тренінгова програма сприяє формуванню, в першу чергу, управлінських та емоційно-вольових професійно важливих якостей, позитивно впливає на мисленнєві, мотиваційні, мнемічні і атенційні якості та створює підґрунтя подальшої професійної діяльності на посадах офіцерів газодимозахисників-рятувальників. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, яка полягає у визначенні структури професійно важливих якостей офіцерів газодимозахисників-рятувальників та розробці на цій основі тренінгу з їх формування у курсантів як майбутніх офіцерів газодимозахисників-рятувальників.

1. На основі узагальнення стану розробки проблеми визначено, що під професійно важливими якостями розуміють індивідуальні якості суб’єкта діяльності, що впливають на її ефективність та успішність виконання. В структурі професійно важливих якостей виділяються загальні та спеціальні якості. Теоретичний аналіз показав, що проблема вивчення професійно важливих якостей курсантів газодимозахисників-рятувальників, незважаючи на її важливість, ще не знайшла достатнього відображення у психологічній науці.

2. Встановлено, що особливостями діяльності офіцерів газодимозахисників-рятувальників є постійне очікування сигналу тривоги; дефіцит часу для прийняття рішення; інформаційна ізольованість, недостатній обсяг даних про навколишні події; висока температура в зоні діяльності; визначення району забрудненості отруйними речовинами; пошук джерел загоряння та виходу газу; обмежена видимість, висока концентрація продуктів горіння; зміна складу повітря, наявність сильнодіючих отруйних речовин; присутність нових незвичних подразників, нестандартність ситуації, її несподівані зміни; нетривалий за часом дії високий  рівень шуму або ж тривалий вплив невисоких рівнів шуму; присутність постраждалих, вплив їх фізичного та психічного стану на психіку газодимозахисника-рятувальника; значні фізичні навантаження під час виконання рятувальних робіт.

3. Визначено структуру професійно важливих якостей офіцера газодимозахисника-рятувальника. Доведено, що до її складу входять такі блоки особистісних якостей: мисленнєвий, управлінський, мотиваційний, емоційно-вольовий, мнемічний, атенційний та фізичний. Розкрито їх якісне наповнення. 

4. Визначено рівень сформованості професійно важливих якостей офіцерів газодимозахисників-рятувальників. Мисленнєві якості мають  вищий, ніж середній рівень; управлінські і атенційні якості – високий рівень; у якостей, віднесених до мнемічного блоку, та більшості якостей мотиваційного блоку – середній рівень; більшість якостей емоційно-вольового блоку характеризується високим рівнем; фізичні якості оцінювалися як добрі і мають рівень вищий за середній.

5. Виявлено, що курсанти газодимозахисники-рятувальники мають вищий за середній рівень мисленнєві якості; середній рівень управлінських, мнемічних якостей та переважної більшості мотиваційних, і емоційно-вольових якостей, високий рівень притаманний якостям атенційного і фізичного блоків. 

6. Встановлено, що курсанти і офіцери газодимозахисники-рятувальники не відрізняються між собою за мисленнєвими, мнемічними, атенційними і мотиваційними групами професійно важливих якостей. Відмінності встановлені за фізичними, управлінськими і емоційно-вольовими групами професійно важливих якостей. Фізичні якості були вищими у курсантів. Групи емоційно-вольових та управлінських якостей у курсантів порівняно з офіцерами мають нижчий рівень.

7. Експериментально встановлено, що формування управлінських і емоційно-вольових професійно важливих якостей курсантів стає можливим завдяки використанню розробленої тренінгової програми, що включає: теоретичний спецкурс та два тренінги, спрямовані на формування управлінських і емоційно-вольових якостей. Встановлено зростання з середнього до високого рівня показників організаторських (0,71 ± 0,05 ум. од.) і комунікативних (0,66 ± 0,05 ум. од) якостей, що входять до блоку управлінських професійно важливих якостей. Покращуються на статистично значущому рівні і емоційно-вольові якості. Зокрема, зросли з середнього до високого рівня показники самовладання (7,2 ± 1,6 б.), наполегливості (8,2 ± 1,3 б.) та вольового самоконтролю (12,2 ± 2,8 б.). На статистично значущому рівні, але в межах одного діапазону, зазнали змін тривожність і готовність до ризику. Тривожність, залишаючись середньою з тенденцією до високої, знизилася на 1,67 ± 1,24 б. В межах середнього рівня покращилися показники готовності до ризику (11,1 ± 3,7 б.).

Перспективними напрямками подальших досліджень можуть бути: формування професійної придатності газодимозахисників-рятувальників методами психологічного впливу; вивчення динаміки психологічного професійного становлення курсантів-випускників газодимозахисної служби; розробка системи психологічного супроводу професійної діяльності газодимозахисників-рятувальників.
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АНОТАЦІЇ

Бут В.П. Формування професійно важливих якостей газодимозахисників-рятувальників МНС України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття вченого ступеня кандидата психологічних наук із спеціальності 19.00.09 – психологія діяльності в особливих  умовах. – Національна академія оборони України,       Київ, 2008.

Дисертацію присвячено проблемі формування професійно важливих якостей курсантів газодимозахисників-рятувальників. Робота містить теоретичне обґрунтування та експериментальні результати дослідження даної проблеми. 

У роботі уточнена сутність професійно важливих якостей особистості та визначена їх структура у газодимозахисників-рятувальників як сукупність мисленнєвих, управлінських, мотиваційних, атенційних, мнемічних, емоційно-вольових та фізичних якостей. Встановлені особливості їх діяльності та рівень розвитку зазначених груп якостей у офіцерів та курсантів. Визначено, що у останніх недостатньо сформовані для професійної діяльності управлінські та емоційно-вольові якості. Розроблено та апробовано тренінгову програму формування професійно важливих якостей курсантів необхідних для майбутньої служби газодимозахисника-рятувальника.

Ключові слова: професійно важливі якості, газодимозахисник-рятувальник, тренінгова програма, формування, курсант, офіцер. 

Бут В.П. Формирование профессионально важных качеств газодымозащитников-спасателей МЧС Украины. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.09 – психология деятельности в особых условиях. – Национальная академия обороны Украины, Киев, 2008. 

Диссертация посвящена проблеме формирования профессионально важных качеств курсантов газодымозащитников-спасателей.

В работе осуществлен анализ основных подходов  к исследуемой проблеме, уточнена сущность понятия «профессионально важные качества», определена степень изученности проблемы у людей, деятельность которых связана с особыми условиями. Описаны особенности деятельности газодымозащитников-спасателей.

Выделены следующие блоки профессионально важных качеств газодымозащитников-спасателей: мыслительный, управленческий, мотивационный, мнемический, аттенционный, эмоционально-волевой и физический. 

Блок мыслительных качеств включает: способность логически мыслить, способность прогнозировать развитие ситуации, переключаться с решения одной задачи на другую, способность выбирать нужную информацию для решения поставленной задачи; к управленческому блоку относятся: способность принимать на себя ответственность в сложных ситуациях, способность четко формулировать и сжато излагать собственные мысли в процессе доклада, энергичность, способность оживлять работу подчиненных, уверенность в собственных возможностях; к мотивационному блоку относятся: альтруизм, способность достигать поставленной цели, заинтересованность в качественном выполнении поставленного задания, способность не допускать ошибок в работе; к эмоционально-волевому блоку относятся: низкая тревожность, уравновешенность, самообладание в условиях угрозы личной безопасности, способность обосновано идти на риск, работая в небезопасных условиях, настойчивость в преодолении трудностей, способность управлять собственным поведением во время роботы; мнемические качества объединяют: способность длительно удерживать в памяти большой объем информации, способность на протяжении небольшого промежутка времени удерживать в памяти цвет, форму, размещение предметов; к аттенционым  качествам относятся: способность сохранять устойчивое внимание в условиях помех, способность сосредоточиться на нужном объекте, способность быстро переключать внимание с одного объекта на другой; к физическим качествам относят: способность к длительной работе в условиях высокотемпературной среды, способность к длительной работе в условиях большой концентрации газов; выносливость, способность переносить неблагоприятное влияние метеорологических факторов. 
Экспериментальным путем определены уровни развития выделенных групп качеств отдельно у офицеров и курсантов газодымозащитников-спасателей. Офицерам характерный высокий уровень управленческих и аттенционых качеств и большинства качеств эмоционально-волевого блока; качества мыслительного блока и физические качества имеют уровень выше среднего; средний уровень характерен для мнемических и большинства мотивационных качеств. У курсантов наблюдается высокий уровень  профессионально важных качеств, которые относятся к физическому и аттенционому блокам, уровень выше среднего имеют качества мыслительного блока; средний уровень характерен для управленческих, мнемических, доминирующего большинства мотивационных и эмоционально-волевых качеств.

Представлены итоговые данные сравнительного анализа курсантской и офицерской групп по изучаемым характеристикам. Показано, что указанные категории не отличаются между собой по уровню развития профессионально важных качеств мыслительного, мотивационного, мнемического и аттенционого блоков. В то же время, в группе курсантов, в отличии от офицеров, качества управленческого и эмоционально-волевого блоков имеют более низкий уровень. 


Показано, что их формирование возможно обеспечить в результате использования специальной тренинговой программы, которая состоит из теоретического спецкурса, посвященного вопросам профессионально важных качеств газодымозащитников-спасателей, и двух тренингов. Первый обеспечивает формирование управленческих качеств, а второй – формирование эмоционально-волевых качеств. После окончания занятий уровень коммуникативных и организаторских качеств, которые составляют управленческий блок, стал высоким. Среди качеств эмоционально-волевого блока наблюдается увеличение на один уровень характеристик  настойчивости, волевого самоконтроля и самообладания, понижение в границах одного диапазона тревожности и готовности к риску.

Ключевые слова: профессионально важные качества, газодымозищитник-спасатель, тренинговая программа, формирование, курсант, офицер.  

Boot V.P. Formation of Professionally Important Qualities of Gas-and-smoke Protectors-Rescuers of Ministry of Extraordinary Affairs of Ukraine. – Manuscript. 


Thesis for competition for the academic degree of candidate of psychological sciences on speciality 19.00.09 – Psychology of profession under special conditions. – National Academy of Defense of Ukraine, Kyiv, 2008.


The thesis is devoted to the problem of the formation of professionally important qualities of gas-and-smoke defenders-protectors-cadets. The work contains theoretical grounds and experimental results of the research on the given problem.


The work gives specification of the essence of professionally important personal qualities and defines their structure for gas-and-smoke protectors-rescuers as a unity of mental, administrative, motivational, attention, and mnemonic, emotionally volitional and physical qualities. Their professional peculiarities and the level of development of the mentioned groups of qualities of officers and cadets are established. It was found out that their administrative and emotionally volitional qualities were not sufficiently formed for their professional activity. Training program for the formation of cadets’ professionally important qualities needed for the future service as a gas-and-smoke protector-rescuer was worked out and approbated.


Key words: professionally important qualities, gas-and-smoke protector-rescuer, training program, formation, cadet, officer.
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