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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На сучасному етапі формування вітчизняної правової системи пріоритетним напрямком державної політики є забезпечення прав, свобод та законних інтересів людини і громадянина. Особливо це стосується кримінально-процесуальної сфери, в якій існує низка проблем, пов’язаних з обмеженням особистої свободи громадян органами, які проводять досудове розслідування. Кримінально-процесуальне законодавство України відносить злочини проти життя особи до найбільш суспільно небезпечних. При цьому гарантом додержання законів при розслідуванні злочинів проти життя особи є прокурорський нагляд як одна з основних функцій органів прокуратури.

Останнім часом у сфері наглядової діяльності загострилося питання щодо доцільності збереження за органами прокуратури функції прокурорського нагляду. Ця проблема безпосередньо стосується статусу прокурора в досудових стадіях кримінального процесу, де роль процесуального керівника у забезпеченні законності найбільш відчутна. Крім того, актуальність дослідження здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи зумовлена такими обставинами: по-перше, відсутністю комплексних досліджень зазначеної проблематики; по-друге, з прийняттям і введенням у дію нового Кримінального процесуального кодексу України розширено повноваження працівників прокуратури, введено поняття «процесуального керівника», реорганізовано систему органів досудового розслідування тощо, що ускладнює розуміння процесу здійснення прокурорського нагляду. Враховуючи зазначені проблеми, виникає об’єктивна необхідність у розробці науково обґрунтованих пропозицій та рекомендацій щодо здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи з урахуванням потреб сучасної прокурорської теорії та практики.

Окремі аспекти здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні різних категорій злочинів стали предметом наукових пошуків представників радянського періоду, а саме: Д.М. Бакаєва, А.М. Балашова, В.В. Гаврилова, Ю.М. Грошевого, В.В. Долежана, М.В. Жогіна, В.З. Лукашевича, О.Р. Михайленка, М.І. Мичка, Р.Д. Рахунова, О.Б. Соловйова, Н.І. Сотнікова, В.Т. Томіна, М.Є. Токарєва, В.В. Шимановського та ін. Із проголошенням незалежності України проблемним питанням здійснення прокурорського нагляду приділяється увага у монографічних та дисертаційних дослідженнях учених-теоретиків: В.І. Бабенка, К.Ю. Винокурова, А.Я. Дубинського, Ю.М. Дьоміна, В.С. Зеленецького, Н.С. Карпова, І.М. Козьякова, М.В. Косюти, М.Й. Курочки, І.А. Малютіна, О.В. Мельника, М.А. Погорецького, Г.В. Попова, М.В. Руденка, Г.П. Середи, С.М. Стахівського, М.І. Скригонюка, В.В. Сухоноса, Я.М. Толочко, Р.Р. Трагнюка, М.К. Якимчука та ін. Безпосередньо питання щодо здійснення прокурорського нагляду за додержанням законодавства під час розслідування вбивств розглядалися у працях Т.О. Джакелі, Г.В. Дітченка, Е.Л. Нікітіна, Н.О. Перфільєва тощо. Однак, незважаючи на значну кількість наукових праць, опублікованих останніми роками, враховуючи нещодавні зміни до процесуального законодавства, можемо стверджувати про відсутність у вітчизняній юридичній науці загальновизнаної концепції здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи. Все зазначене вище й актуалізує вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі нагляду за додержанням законів органами, які проводять досудове розслідування. Тематика роботи спрямована на виконання відповідних положень Плану заходів із виконання обов’язків та зобов’язань України, що випливають з її членства в Раді Європи, затвердженого Указом Президента України від 12 січня 2011 року № 24/2011. Дисертація виконана відповідно до загального напряму наукових досліджень Національної академії прокуратури України «Правові основи діяльності органів прокуратури України та їх реалізація в національному законодавстві» (державний реєстраційний номер 0111U004001) в межах теми «Діяльність органів прокуратури у сфері кримінального судочинства».

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб з урахуванням концептуальних розробок юридичної науки, доктрини кримінального права, вимог чинного процесуального законодавства України та узагальнень практики його застосування визначити особливості, сутність та значення здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи та на цій основі виробити практичні пропозиції та рекомендації щодо його вдосконалення.

Для досягнення поставленої мети у процесі дослідження ставляться такі основні завдання:

– визначити поняття та особливості здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи;

– сформулювати поняття здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи у формі процесуального керівництва;

– з’ясувати основні недоліки нормативно-правового регулювання організації прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи;

– виявити особливості тактики здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи;

– надати визначення поняття методики здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи;

– сформулювати переваги введення Єдиного реєстру досудових розслідувань;

– визначити суб’єктів, які організовують роботу в органах прокуратури з нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи;

– визначити поняття, особливості та значення організації роботи у здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи;

– розкрити елементи організації роботи з кадрами у здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи;

– розробити науково обґрунтовані пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення чинного законодавства у досліджуваній сфері.

Об’єктом дослідження є організаційно-правові відносини у сфері здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи.

Предметом дослідження є здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод пізнання правових явищ, який дозволив вирішити поставлені завдання здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи у їх взаємообумовленості. За допомогою формально-логічного методу досліджено понятійно-категоріальний апарат прокурорського нагляду, сформульовано практичні висновки та рекомендації (підрозділи 1.1, 2.1, 3.1, 3.2). Компаративіський метод використано при визначенні правових основ прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи (підрозділ 1.1). Функціональний метод застосовано при визначенні предмета і завдань прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи (підрозділ 1.2). Використання порівняльно-правового методу та методу системно-структурного аналізу дало змогу проаналізувати особливості прокурорського нагляду за додержанням законів при доказуванні та прийнятті рішень органами досудового розслідування у справах про злочини проти життя особи (підрозділи 2.2, 2.3). Метод збору інформації, статистичної обробки та наукового аналізу використано при формулюванні емпіричної бази дослідження. Зазначені вище методи дослідження використовувалися в комплексі, що забезпечило переконливість результатів наукового пошуку.

Емпіричною базою дослідження є статистичні дані Генеральної прокуратури України; результати анкетування 259 респондентів щодо проблем здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи, з яких 120 прокурорів, 139 слідчих органів внутрішніх справ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших комплексних досліджень здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи, у якому розкрито його сутність та правову природу, сформульовано пропозиції щодо удосконалення прокурорського нагляду в зазначеній сфері.

До найбільш значущих належать нижченаведені:

вперше:
– визначено поняття здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи як специфічний вид державної діяльності, яка здійснюється спеціально уповноваженими на те державними органами (органами прокуратури та їх посадовими особами), що спрямована на виявлення, усунення і попередження порушень закону в діяльності органів, які здійснюють досудове розслідування, а також на додержання та правильне застосування законів при розслідуванні злочинів проти життя особи;

– розкрито зміст процесуального керівництва при розслідуванні злочинів проти життя особи як діяльності процесуального керівника (конкретного прокурора) щодо визначення кола доказів, методів та способів їх отримання у кримінальному провадженні та законності дій при цьому в діяльності органів, які здійснюють досудове розслідування;

– сформульовано переваги введення Єдиного реєстру досудових розслідувань, які полягають у: (а) об’єктивність внесення статистичної звітності; (б) відсутність прихованих заяв про вчинені злочини; (в) дані до Реєстру вносяться виключно авторизованими користувачами; (г) досудове розслідування розпочинатиметься одразу після реєстрації заяви; (ґ) поєднання принципу публічності та контролю за підпорядкованими прокуратурами з боку вищестоящих;

удосконалено:

– розуміння правової природи процесуального керівництва розслідуванням як функції органів прокуратури, яка реалізується ними у процесуальній формі і відповідно до процесуального суб’єкта, яким є або орган досудового розслідування або окремий слідчий;

– поняття тактики здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи, зміст якого доповнено положенням про те, що для вироблення науково обґрунтованих рекомендацій щодо вдосконалення організації роботи прокуратури з тактики застосування нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи необхідне: 1) глибоке розуміння питань, пов’язаних з правовим забезпеченням цього нагляду (його предмета); 2) правильне визначення об’єктів нагляду; 3) окреслення кола питань, що мають вирішуватись у ході здійснення перевірок; 4) вибірковий підхід до засобів реагування; 5) визначення ефективності наглядових актів;

– складові елементи організації роботи з кадрами у здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя: 1) визначення кола прокурорських працівників, на яких покладатиметься здійснення нагляду за додержанням і застосуванням законів; 2) забезпечення між працівниками, які здійснюють нагляд, раціонального розподілу посадових обов’язків з урахуванням їх досвіду; 3) створення належних умов праці та режиму роботи, які сприятимуть формуванню організаційної культури; 4) підвищення кваліфікації працівників прокуратури, які здійснюють нагляд за додержанням і застосуванням законів у досліджуваній сфері;

– розуміння сутності методики здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи як сукупності взаємозалежних, цілеспрямованих та найбільш оптимальних рекомендацій, які застосовуються прокурорами при здійсненні своїх повноважень з метою виявлення, усунення порушень законів, запобігання їм, а також належного розслідування і розкриття злочинів у зазначеній сфері.

При цьому запропоновано нове бачення структурних складових методики в досліджуваній сфері;
дістали подальшого розвитку:

– поділ суб’єктів, які організують роботу в органах прокуратури з нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи на: 1) суб’єктів, до компетенції яких віднесено здійснення контролю за якістю процесуального керівництва та організації нагляду за додержанням законів під час досудового розслідування; 2) суб’єктів, до компетенції яких віднесено здійснення безпосереднього процесуального керівництва з нагляду за додержанням законів під час досудового розслідування;

– розуміння того, що для забезпечення ефективної організації роботи прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи необхідно здійснювати: по-перше, добір, розстановку, професійну підготовку кадрів та раціональний розподіл між ними повноважень; по-друге, збір інформації та її аналіз щодо наявних порушень законодавства в досліджуваній сфері; по-третє, аналітичну роботу та планування прокурорського нагляду; по-четверте, координацію діяльності органів досудового розслідування при розслідуванні злочинів проти життя особи; по-п’яте, взаємодію працівників органів прокуратури з іншими правоохоронними органами щодо зміцнення законності; по-шосте, контроль за виконанням поставлених завдань;

– положення щодо удосконалення організації роботи при здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи шляхом: по-перше, розроблення визначення організації роботи (включаючи не тільки наглядові, але й управлінські питання) при здійсненні прокурорського нагляду і закріплення його у наказі Генерального прокурора України «Про організацію роботи і управління в органах прокуратури України» від 26 грудня 2011 року № 1 гн; по-друге, підготовки методичних рекомендацій щодо організації інформаційної роботи, формування банків даних, що характеризують різні аспекти організації роботи при здійсненні прокурорського нагляду; по-третє, підвищення рівня підготовки кадрів для органів прокуратури у базових вищих навчальних закладах; по-четверте, удосконалення аналітичної та методичної роботи в органах прокуратури як складової забезпечення належної організації прокурорсько-наглядової діяльності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення можуть бути використані:

а) у науково-дослідній роботі – для подальшого дослідження прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи;

б) у правотворчості – для удосконалення норм законодавства та відомчих нормативно-правових актів, спрямованих на врегулювання прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи (акт про впровадження результатів дослідження в законодавчий процес від 19 березня 2013 року № 04-12/11-707);

в) у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить удосконалити практичну діяльність щодо здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у правозастосовній діяльності від 21 березня 2013 року № 04-2 вих. 13);

г) у навчальному процесі – під час проведення лекцій та практичних занять з навчальної дисципліни «Прокурорський нагляд за додержанням законів органами, які проводять досудове розслідування», на денній та заочній формах навчання та перед слухачами Академії (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у навчальний процес Національної академії прокуратури України від 27 березня 2013 року).

Апробація результатів дисертації. Обговорення результатів проведеного наукового дослідження здійснювалося на засіданнях кафедри нагляду за додержанням законів органами, які проводять досудове розслідування. Основні теоретичні положення дисертації й рекомендації автора оприлюднені в доповідях і повідомленнях, тезах доповідей на науково-практичних конференціях «Пріоритети розвитку юридичних наук у ХХІ столітті» (м. Одеса, 16–17 листопада 2012 р.), «Актуальні досягнення юридичної науки в ХХІ столітті» (м. Львів, 30 листопада – 1 грудня 2012 р.), «Право як ефективний суспільний регулятор» (м. Львів, 15–16 лютого 2013 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у п’яти статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, а також у трьох тезах доповідей і повідомлень на зазначених конференціях.

Структура й обсяг роботи. Відповідно до мети, предмета, завдань і логіки дослідження дисертаційна робота складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, що загалом містять сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 199 найменувань і має обсяг 21 сторінку, а також додатків. Загальний обсяг роботи – 214 сторінок, з них основного тексту – 172 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, з’ясовується її зв’язок з науковими програмами й темами, формулюються мета й завдання, визначаються об’єкт, предмет і методи дослідження, аргументується наукова новизна і практичне значення одержаних результатів, міститься інформація про апробацію й публікації результатів дослідження, наводяться його структура й обсяг.

Розділ 1 «Сутність прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 1.1 «Поняття та правові основи прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи» здійснено співвідношення понять «нагляд» та «контроль», «нагляд у формі процесуального керівництва прокурора» та «прокурорський нагляд».

Визначено поняття здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи у формі процесуального керівництва як діяльність процесуального керівника (конкретного керівника) щодо визначення кола доказів, методів та способів їх отримання у кримінальному провадженні та законності дій при цьому в діяльності органів, які здійснюють досудове розслідування.

Проаналізувавши правові положення чинного Кримінального процесуального кодексу України, зроблено такі висновки: (а) прокурор, здійснюючи нагляд за додержанням законів органами, які розслідують злочини проти життя особи, є незалежним від будь-яких органів і посадових осіб, підпорядковуючись тільки закону і керуючись вказівками Генерального прокурора України; (б) на всіх етапах кримінального процесу він повинен вживати передбачених законом заходів для повного, всебічного та об’єктивного дослідження обставин справи, а також для усунення порушень закону, від кого б вони не виходили; (в) постанови прокурора, винесені ним відповідно до закону, є обов’язковими для виконання всіма підприємствами, установами, організаціями, посадовими особами і громадянами.

Запропоновано під правовими основами прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи розуміти систему взаємообумовлених та взаємоузгоджених правових норм, що визначають зміст і спрямованість діяльності органів прокуратури з нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи.

Зазначено, що нормативно-правове регулювання організації прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи має суттєві недоліки, головний серед яких – відсутність законодавчого втілення концепції кримінальної юстиції з урахуванням місця і функцій прокуратури України. Це перешкоджає формуванню монолітної та повноцінної нормативно-правової бази наглядових перевірок прокурора, у тому числі за додержанням законів під час розслідування злочинів проти життя особи.

У підрозділі 1.2 «Предмет і завдання прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи» досліджено предмет і завдання прокурорського нагляду за додержанням законів органами, які здійснюють досудове розслідування злочинів проти життя особи. Запропоновано під завданням прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи розуміти нагляд за додержанням законів з цих питань, відповідне реагування на порушення законів, а також притягнення винних до відповідальності з метою утвердження верховенства закону та зміцнення правопорядку у специфічній сфері суспільних відносин.

Проаналізовано повноваження прокурора в зазначеній сфері, на основі чого зроблено висновок про те, що вони реалізуються у двох процесуальних формах: (а) процесуальне керівництво досудовим розслідуванням; (б) нагляд за додержанням законів при проведенні досудового розслідування.
Розділ 2 «Забезпечення прокурорського нагляду за додержанням законів засобами при розслідуванні злочинів проти життя особи» містить три підрозділи.

У підрозділі 2.1 «Тактика і методика здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи» визначено поняття тактики й методики здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи. Обґрунтовано положення про те, що здійснюючи нагляд за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи, працівники органів прокуратури повинні використовувати найбільш ефективні та раціональні способи і методи наглядової діяльності в поєднанні з найменшими часовими та матеріальними затратами. Все зазначене вище і охоплюється такою категорією, як «тактика здійснення прокурорського нагляду».

Досліджено тактичні прийоми при здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи. При цьому зроблено висновок про те, що для вироблення науково обґрунтованих рекомендацій щодо вдосконалення організації роботи прокуратури з тактики застосування нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи необхідне: 1) глибоке розуміння питань, пов’язаних з правовим забезпеченням цього нагляду (його предмета); 2) правильне визначення об’єктів нагляду; 3) окреслення кола питань, що мають вирішуватись у ході здійснення перевірок; 4) вибірковий підхід до засобів реагування; 5) визначення ефективності наглядових актів.

Проаналізовано методи, які застосовуються під час здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи: аналіз, узагальнення, індукція, дедукція, моделювання. Крім того, до методики здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи віднесено: по-перше, облік піднаглядних справ і виокремлення серед них таких, що потребують особливої уваги; по-друге, визначення «простих» справ, які перебувають у провадженні, і так званих «кваліфікуючих»; по-третє, визначення конкретних і найбільш оптимальних форм нагляду на всіх стадіях процесу.

У підрозділі 2.2 «Прокурорський нагляд за додержанням законів при доказуванні у справах про злочини проти життя особи» проаналізовано причини недоліків, упущень у сфері прокурорського нагляду за додержанням законів при доказуванні у справах про злочини проти життя особи. Досліджено поняття «докази», «допустимість доказів», «недопустимість доказів та відомостей, які стосуються особи підозрюваного», «належність доказів», «доказування». При цьому під доказуванням у справах про злочини проти життя особи запропоновано розуміти врегульовану кримінально-процесуальним законом діяльність слідчого, прокурора, слідчого судді і суду, яка здійснюється у визначених законом процесуальних формах, щодо встановлення об’єктивної істини, наявності чи відсутності фактів та обставин, що мають значення для кримінального провадження.

У підрозділі 2.3 «Прокурорський нагляд за додержанням законів при прийнятті рішень органами досудового розслідування у справах про злочини проти життя особи» аргументовано положення про те, що із введенням в дію Єдиного реєстру досудових розслідувань діяльність органів досудового розслідування дещо стала менш обтяжливою.

Наведено статистичну інформацію, яку внесено до Єдиного реєстру досудових розслідувань, щодо відомостей про злочини проти життя особи. На основі наведених відомостей зроблено висновок про те, що найбільша кількість злочинів, зареєстрованих в ЄРДР, пов’язана з доведенням до самогубства та умисними тяжкими тілесними ушкодженнями, що спричинили смерть потерпілого. Тобто це зумовлює необхідність оптимізувати роботу органів досудового розслідування щодо попередження даної категорії злочинів.

Окрему увагу присвячено новелі Кримінального процесуального кодексу України – інститут «повідомлення про підозру».

Зазначено, що процесуальний порядок закінчення досудового слідства складанням обвинувального акта містить такі етапи: 1) систематизація матеріалів кримінального провадження; 2) повідомлення потерпілого, цивільного позивача, цивільного відповідача та їх представників про закінчення слідства та ознайомлення їх із матеріалами кримінального провадження; 3) повідомлення про закінчення слідства підозрюваного та його захисника, законного представника та ознайомлення їх з матеріалами кримінального провадження; 4) складання обвинувального висновку; 5) направлення справи прокурору.

Розділ 3 «Організація роботи прокурора у здійсненні нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 3.1 «Поняття, особливості та значення організації роботи у здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи» визначено поняття організації роботи у здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи. При цьому дану діяльність запропоновано розглядати у трьох відокремлених аспектах: по-перше, виключно в управлінському – досліджується раціональний розподіл праці між працівниками прокуратури, взаємодія з іншими правоохоронними органами, забезпечення належних умов праці; по-друге, з позиції наглядової діяльності – добір та розстановка кадрів, визначення пріоритетних напрямків їх діяльності, аналітична робота та планування; по-третє, щодо розмежування організації роботи у здійсненні прокурорського нагляду з організацією перевірки виконання законів.

До суб’єктів, які організовують роботу в органах прокуратури з нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи, віднесено:

– по-перше, суб’єктів, до компетенції яких віднесено здійснення контролю за якістю процесуального керівництва та організації нагляду за додержанням законів під час досудового розслідування;

– по-друге, суб’єктів, до компетенції яких віднесено здійснення безпосереднього процесуального керівництва з нагляду за додержанням законів під час досудового розслідування.

У підрозділі 3.2 «Шляхи удосконалення організації роботи у здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи» обґрунтовано, що організація роботи з кадрами у здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи включає в себе: 1) визначення кола прокурорських працівників, на яких покладатиметься здійснення нагляду за додержанням і застосуванням законів; 2) забезпечення між працівниками, які здійснюють нагляд, раціонального розподілу посадових обов’язків з урахуванням їх досвіду; 3) створення належних умов праці та режиму роботи, які сприятимуть формуванню організаційної культури; 4) підвищення кваліфікації працівників прокуратури, які здійснюють нагляд за додержанням і застосуванням законів у досліджуваній сфері.

Для удосконалення організації роботи у здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи запропоновано: по-перше, розробити і закріпити на галузевому рівні визначення організації роботи (включаючи не тільки наглядові, але й управлінські питання) при здійсненні прокурорського нагляду; по-друге, розробити методичні рекомендації щодо організації інформаційної роботи, формування банків даних, що характеризують різні аспекти організації роботи при здійсненні прокурорського нагляду. Постійний і добре налагоджений потік інформації, кваліфікована її перевірка – основа успішної стратегії і тактики в організації роботи при здійсненні прокурорського нагляду; по-третє, підвищити рівень підготовки кадрів для органів прокуратури у базових вищих навчальних закладах; по-четверте, удосконалити аналітичну та методичну роботу в органах прокуратури як складову забезпечення належної організації прокурорсько-наглядової діяльності. Перелічені напрямки підвищення ефективності наглядової діяльності прокуратури повною мірою відповідають вимогам наказу Генерального прокурора України від 26 грудня 2011 року № 1 гн «Про організацію роботи і управління в органах прокуратури України».

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації наведено узагальнення теоретичних положень та по-новому розв’язано наукове завдання, яке полягає у забезпеченні та реалізації прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи, вдосконаленні понятійного апарату і науково-практичних рекомендацій в окресленій сфері, що є цінним як для наукових пошуків, так і для практичного застосування, які мають бути покладені в основу підвищення ефективності наглядової діяльності органів прокуратури.

Проведене дисертаційне дослідження дозволяє зробити такі концептуальні висновки:

Під здійсненням прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи слід розуміти специфічний вид державної діяльності, яка здійснюється спеціально уповноваженими на те державними органами (органами прокуратури та їх посадовими особами), спрямована на виявлення, усунення і попередження порушень закону в діяльності органів, які здійснюють досудове розслідування, а також на додержання та правильне застосування законів при розслідуванні злочинів проти життя особи. При цьому особливостями здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи є такі: 1) цінність блага, на яке вчиняється посягання (життя), нерозривно пов’язане з людиною як біологічною істотою. Наслідки позбавлення її життя мають незворотний характер. Це викликає необхідність проведення особливо динамічного розслідування і здійснення прокурорського нагляду і виявлення порушень закону; 2) значно більша (порівняно зі злочинами інших розділів Особливої частини КК України) необхідність у застосуванні знань у галузі експертизи, особливо судово-медичної; 3) специфіка нагляду за додержанням прав потерпілого у справах про злочини, унаслідок яких сталася смерть особи; 4) труднощі в розмежуванні складів злочинів розділу II КК України (наприклад, умисне вбивство має найбільшу кількість кваліфікуючих ознак серед усіх злочинів, визначених КК України) та проблематичність прокурорського нагляду за правильністю кваліфікації дій особи (даний аспект актуальний протягом усього перебігу досудового слідства); 5) відсутність розробок методик розслідування злочинів проти життя особи, що створює додаткові проблеми при здійсненні прокурорського нагляду.

Визначено поняття здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи у формі процесуального керівництва як діяльність процесуального керівника (призначеного прокурора) щодо визначення кола доказів, методів та способів їх отримання у кримінальному провадженні та законності дій при цьому в діяльності органів, які здійснюють досудове розслідування.

Нормативно-правове регулювання організації прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи має суттєві недоліки, головний серед яких – відсутність законодавчого втілення концепції кримінальної юстиції з урахуванням місця і функцій прокуратури України. Це перешкоджає формуванню монолітної та повноцінної нормативно-правової бази наглядових перевірок прокурора, у тому числі за додержанням законів під час розслідування злочинів проти життя особи. На жаль, дискусії з цього приводу спостерігаються не у Верховній Раді України, а лише в наукових колах. Вважаємо, що такі дискусії можна згрупувати за такими проблемними напрямками:

– відсутність концепції реформування кримінальної юстиції в Україні;

– співвідношення понять «нагляд» і «контроль» у діяльності прокурора;

– доцільність зміни підслідності щодо злочинів проти життя особи;

– значення правоохоронної й правозахисної діяльності прокуратури.

Під тактикою здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи слід розуміти засновану на наукових положеннях та практичних рекомендаціях діяльність прокурора, у процесі якої використовуються найбільш ефективні та раціональні прийоми і методи наглядової діяльності з урахуванням конкретних обставин і умов щодо організації нагляду за додержанням законів органами, які проводять досудове розслідування під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи.

До методики здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи варто віднести: по-перше, облік піднаглядних справ і виокремлення серед них таких, що потребують особливої уваги; по-друге, визначення «простих» справ, які перебувають у провадженні, і так званих кваліфікуючих; по-третє, визначення конкретних і найбільш оптимальних форм нагляду на всіх стадіях процесу.

До суб’єктів, які організовують роботу в органах прокуратури з нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи, умовно можна віднести:

– по-перше, суб’єктів, до компетенції яких віднесено здійснення контролю за якістю процесуального керівництва та організації нагляду за додержанням законів під час досудового розслідування (це – Генеральний прокурор України, заступники Генерального прокурора України, прокурори областей, прирівняні до них прокурори та їх заступники, керівники структурних підрозділів апаратів прокуратур, міські, районні, міжрайонні та прирівняні до них прокурори та їх заступники);

– по-друге, суб’єктів, до компетенції яких віднесено здійснення безпосереднього процесуального керівництва з нагляду за додержанням законів під час досудового розслідування (прокурори, які призначені здійснювати повноваження прокурора у конкретному кримінальному провадженні).

Під організацією роботи у здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи слід розуміти діяльність уповноважених суб’єктів, що здійснюється за допомогою визначених засобів з додержанням властивих їй принципів щодо раціонального використання потенціалу працівників прокуратури, забезпечення точного, неухильного і своєчасного виконання поставлених завдань у повній відповідності із законом з метою досягнення максимально можливого результату з виявлення та усунення порушень закону. При цьому для забезпечення ефективної організації роботи прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи необхідно здійснювати: по-перше, добір, розстановку, професійну підготовку кадрів та раціональний розподіл між ними повноважень; по-друге, збір інформації та її аналіз щодо наявних порушень законодавства в досліджуваній сфері; по-третє, аналітичну роботу та планування прокурорського нагляду; по-четверте, координацію діяльності органів досудового розслідування при розслідуванні злочинів проти життя особи; по-п’яте, взаємодію працівників органів прокуратури з іншими правоохоронними органами щодо зміцнення законності; по-шосте, контроль за виконанням поставлених завдань.

Організація роботи з кадрами у здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи включає в себе: 1) визначення кола прокурорських працівників, на яких покладатиметься здійснення нагляду за додержанням і застосуванням законів; 2) забезпечення між працівниками, які здійснюють нагляд, раціонального розподілу посадових обов’язків з урахуванням їх досвіду; 3) створення належних умов праці та режиму роботи, які сприятимуть формуванню організаційної культури; 4) підвищення кваліфікації працівників прокуратури, які здійснюють нагляд за додержанням і застосуванням законів у досліджуваній сфері.

Для удосконалення організації роботи у здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи необхідно: по-перше, розробити прийнятне визначення організації роботи (включаючи не тільки наглядові, але й управлінські питання) при здійсненні прокурорського нагляду і закріпити його на галузевому рівні (наприклад, у наказі Генерального прокурора України «Про організацію роботи і управління в органах прокуратури України»); по-друге, розробити методичні рекомендації щодо організації інформаційної роботи, формування різних банків даних, що характеризують різні аспекти організації роботи при здійсненні прокурорського нагляду. Постійний і добре налагоджений потік інформації, кваліфікована її перевірка – основа успішної стратегії і тактики в організації роботи при здійсненні прокурорського нагляду; по-третє, підвищити рівень підготовки кадрів для органів прокуратури у базових вищих навчальних закладах. Крім того, слід більш ефективно здійснювати роботу з добору, розстановки, професійної підготовки та виховання кадрів; по-четверте, удосконалити аналітичну та методичну роботу в органах прокуратури як складову забезпечення належної організації прокурорсько-наглядової діяльності.
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АНОТАЦІя

Зубрицький М.І. Здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.10 – судоустрій; прокуратура та адвокатура. – Національна академія прокуратури України. − Київ, 2013.

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню актуальних теоретичних і практичних проблем здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи. Визначено сутність та особливості процесуального керівництва розслідуванням при розслідуванні злочинів проти життя особи. Наводиться авторське визначення понять «правові основи прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи», «завдання прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи», «тактика здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи», «методика здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів під час розкриття та розслідування злочинів проти життя особи», «здійснення прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи у формі процесуального керівництва», «доказування у справах про злочини проти життя особи», «організація роботи у здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи».

Сформульовано переваги введення Єдиного реєстру досудових розслідувань. Визначено суб’єктів, які організовують роботу в органах прокуратури з нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи. Запропоновано шляхи удосконалення організації роботи у здійсненні прокурорського нагляду за додержанням законів при розслідуванні злочинів проти життя особи.

Ключові слова: злочини проти життя особи, прокурорський нагляд, прокурор, слідчий, процесуальний керівник, тактика, методика, організація роботи, доказування.

АННОТАЦИЯ

Зубрицкий Н.И. Осуществление прокурорского надзора за соблюдением законов при расследовании преступлений против жизни человека. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – судоустройство; прокуратура и адвокатура. – Национальная академия прокуратуры Украины. – Киев, 2013.

Диссертация посвящена комплексному исследованию актуальных теоретических и практических проблем прокурорского надзора за соблюдением законов при расследовании преступлений против жизни человека. Определена сущность и особенности процессуального руководства расследованием при расследовании преступлений против жизни человека. Приводится авторское определение понятий «правовые основы прокурорского надзора за соблюдением законов при расследовании преступлений против жизни человека», «задачи прокурорского надзора за соблюдением законов при расследовании преступлений против жизни человека», «тактика осуществления прокурорского надзора за соблюдением законов при раскрытии и расследовании преступлений против жизни человека», «методика осуществления прокурорского надзора за соблюдением законов при раскрытии и расследовании преступлений против жизни человека», «доказывания по делам о преступлениях против жизни человека», «организация работы в осуществлении прокурорского надзора за соблюдением законов при расследовании преступлений против жизни человека». При этом под осуществлением прокурорского надзора за соблюдением законов при расследовании преступлений против жизни человека в форме процессуального руководства предложено понимать деятельность процессуального руководителя (назначенного прокурора) по определению круга доказательств, методов и способов их получения в уголовном производстве и законности действий при этом в деятельности органов, осуществляющих досудебное расследование.

Сформулированы преимущества введения Единого реестра досудебных расследований: (а) объективность внесении статистической отчетности; (б) отсутствие скрытых заявлений о совершенных преступлениях; (в) данные в Реестр вносятся исключительно авторизованными пользователями; (г) досудебное расследование начинается сразу после регистрации заявления; (д) сочетание принципа публичности и контроля за подчиненными прокуратурами со стороны вышестоящих.

Определены субъекты, организующие работу в органах прокуратуры по надзору за соблюдением законов при расследовании преступлений против жизни человека: 1) субъекты, в компетенцию которых входит контроль за качеством процессуального руководства и организации надзора за соблюдением законов во время досудебного расследования; 2) субъекты, к компетенции которых отнесено осуществление непосредственного процессуального руководства по надзору за соблюдением законов во время досудебного расследования.

Предложены пути совершенствования организации работы в осуществлении прокурорского надзора за соблюдением законов при расследовании преступлений против жизни человека: во-первых, разработать приемлемое определение организации работы (включая не только надзорные, но и управленческие вопросы) при осуществлении прокурорского надзора и закрепить его на отраслевом уровне; во-вторых, разработать методические рекомендации по организации информационной работы, формирования различных банков данных, характеризующих различные аспекты организации работы при осуществлении прокурорского надзора; в-третьих, повысить уровень подготовки кадров для органов прокуратуры в базовых вузах; в-четвертых, усовершенствовать аналитическую и методическую работу в органах прокуратуры как составляющую обеспечения надлежащей организации прокурорско-надзорной деятельности.

Ключевые слова: преступления против жизни человека, прокурорский надзор, прокурор, следователь, процессуальный руководитель, тактика, методика, организация работы, доказывание.

ANNOTATION

Zubritskiy M.I. Implementation of the supervision over the observance of laws in the investigation of crimes against life and person. – Manuscript.

Dissertation for the candidate’s degree in law, specialty 12.00.10 – judiciary; prosecutors and lawyers. – National Academy of Prosecution of Ukraine. – Kyiv, 2013.

The dissertation is devoted to the study of current theoretical and practical problems of implementation of the supervision of the observance of laws in the investigation of crimes against life and person he essence and features of the procedural guidance of investigation when investigating crimes against a person’s life are determined.
We give authors’ definition of the terms «legal bases supervision of the observance of laws in the investigation of crimes against life and person»; «the task of supervision of the observance of laws in the investigation of crimes against life and person», «tactics of implementation of supervision over the observance of laws during the investigation of crimes against life and person», «procedures for supervision of the observance of laws during the investigation of crimes against life person», «exercise supervision of the observance of laws in the investigation of crimes against a person’s life in the form of procedural guidance», «proof in cases of crimes against life and person», «organization of work in implementation of supervision over the observance of laws in the investigation of crimes against life and person».

Benefits of introducing of the Unified Register of pre-trial investigation are formulated. Entities that organize the work in the prosecution of supervision over the observance of laws in the investigation of crimes against life and person are defined. Ways of improving the organization of work in implementation of supervision over the observance of laws in the investigation of crimes against life and person are proposed.

Key words: crimes against life and person, procurator, prosecutor, investigator, supervisor procedure, tactics, technique, organization of work, proof.
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