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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Одним із ефективних способів переходу прикордонних регіонів до інноваційного розвитку є формування інноваційних кластерів. Кластерні  процеси доречно втілювати активно використовуючи переваги транскордонного співробітництва, зумовлені відповідним територіальним розміщенням прикордонних регіонів. Транскордонна співпраця позитивно впливатиме на впровадження кластерного підходу, завдяки додатковим можливостям фінансування, обміну досвідом, налагодженню контактів з іноземними партнерами, доступом до інноваційних закордонних розробок. Зважаючи на те, що інноваційні кластерні утворення сприятимуть підвищенню конкурентоспроможності прикордонних регіонів, зростанню рівня життя населення, особливої актуальності набувають питання вивчення кластерних процесів в прикордонних регіонах, дослідження яких є важливим науковим завданням регіональної економіки.
Теоретичні та практичні аспекти дослідження кластерів знайшли своє відображення в роботах провідних вітчизняних вчених, зокрема, таких як Бакушевич І.В., Бутка М.П.,  Войнаренка М.П., Внукової Н.М., Дубницького В.І., Соколенка С.І., Чужикова В.І. та інших. Проблеми інноваційного розвитку економіки регіонів знайшли своє відображення в роботах Амоші О.І., Герасимчук З.В., Другова О.О., Комеліної О.В., Перерви П.Г., Петкової Л.О., Рудь Н.Т., Третяк В.В., Тульчинської С.О., Федулової Л.І. та інших. Дослідження питання транскордонного співробітництва підняті в працях Бєлєнького П.Ю., Гонти О.І., Мікули Н.А., Мокія А.І., Ткача Р.Ю., Толкованова В.В. та інших. У працях зарубіжних вчених, зокрема Портера М., Превезера М., Розельфільда С., Свон  Г., Фезера Е., Шумпетера Й. також знаходимо відображення описаних вище питань.
Проте ряд проблем пов’язаних з формуванням та розвитком інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва залишаються невирішеними, що зумовлює необхідність подальших досліджень. Зокрема, це стосується визначення сутнісної характеристики інноваційного кластера прикордонного регіону, його особливостей формування та функціонування в умовах транскордонного співробітництва, розробки методичних підходів до аналізу та оцінки формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. Складність, недостатня вивченість та невирішеність у теоретичному, методологічному і прикладному аспектах питань інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва зумовили вибір теми дослідження, підтверджують її актуальність, визначають мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає тематиці таких державних науково-дослідних програм: «Державній стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року» (Постанова КМУ № 1001 від 21.07.06 р.), «Концепції Державної програми розвитку транскордонного співробітництва на 2011–2015 рр.» (Розпорядження КМУ № 1838-р від 15.09.10 р.), «Державній цільовій економічній програмі «Створення в Україні інноваційної інфраструктури на 2009–2013 рр.» (Постанова КМУ № 447 від 14.05.08р.), «Стратегії інноваційного розвитку України на 2010–2020 рр. в умовах глобалізаційних викликів» (Розпорядження КМУ № 681-р від 17.06.09 р.) та є складовою частиною науково-дослідних держбюджетних тем Луцького національного технічного університету: «Механізми формування регіональних інтеграційних систем в умовах сталого розвитку» (номер державної реєстрації 0112U000288), де використано розробки автора стосовно оцінки та аналізу формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва (довідка про впровадження № 50-20-34 від 16.01.2013 р.); «Механізми стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів України» (номер державної реєстрації 0110U002220), де використано розробки автора стосовно формування системи інструментів стимулювання потенційних учасників до об’єднання в кластерне утворення (довідка про впровадження № 48-20-34 від 16.01.2013 р.); «Обґрунтування комплексної програми розвитку туристично-рекреаційної сфери у транскордонних регіонах» (номер державної реєстрації 0112U000291), де використано розробки автора щодо здійснення територіально-економічного розподілу території країни, як такого що дозволяє виокремити групи прикордонних областей за особливостями транскордонного співробітництва (довідка про впровадження № 49-20-34 від 16.01.2013 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій, щодо формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність визначення і розв’язання таких основних завдань: 
· розкрити економічний зміст поняття «інноваційний кластер прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва» та особливості його формування;

· розробити класифікацію видів інноваційних кластерів в умовах транскордонного співробітництва та розкрити особливості організаційного забезпечення їх формування;

· визначити принципи формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва та розкрити їх зміст;

· розробити методичний підхід до аналізу та оцінки інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва;

· проаналізувати передумови формування інноваційних кластерів в прикордонних регіонах та здійснити аналітичне дослідження інноваційної кластеризації прикордонних регіонів України, враховуючи оцінку можливостей  за рахунок цього підвищення ефективності транскордонного співробітництва;

· розробити стратегії формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва;

·  сформувати мотиваційний підхід до об'єднання потенційних учасників в інноваційне кластерне утворення на регіональному рівні в умовах транскордонного співробітництва; 

·  визначити етапи та розкрити регіональні особливості формування інформаційного забезпечення інноваційних кластерних процесів у прикордонних регіонах в умовах транскордонного співробітництва.

Об’єктом дослідження є процес формування та розвитку інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні засади формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано наступні методи:

-  логічного узагальнення, синтезу, аналізу, порівняння, індукції, дедукції – для визначення сутнісної характеристики поняття, «інноваційний кластер прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва»; під час дослідження принципів формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва; 

- аналізу та порівняння –  для розробки методичного підходу до аналізу та оцінки формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва;

- економіко-статистичні – для обробки статистичних даних під час оцінки формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва;

- економіко-математичного моделювання – для побудови регресійних моделей, що дозволяють здійснювати прогнозування діяльності кластерів;

- графічні та картографічні – при наглядному зображенні результатів дослідження;

- програмно-цільовий – під час розробки стратегій формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти України з питань інноваційної діяльності, кластеризації та транскордонного співробітництва; міжнародні правові документи; наукові праці провідних вчених-економістів; статистичні матеріали; аналітичні розрахунки автора, виконані у процесі дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна сформульованих та обґрунтованих у роботі основних положень, висновків та рекомендацій є новим вирішенням важливої науково-прикладної задачі – розробка теоретико-методологічних засад формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. До найбільш важливих результатів дослідження, які визначають наукову новизну, належать такі:

вперше:

- розроблено матрицю співставності інтересів потенційних учасників інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва, яка базується на систематизації їх мотивів до об’єднання, що дозволяє дослідити синергетичний ефект від інноваційної кластеризації та показує комплексний ефект переваг від майбутньої співпраці для розвитку прикордонних регіонів;

удосконалено:

- понятійно- термінологічний апарат, зокрема запропоновано визначення поняття «інноваційний кластер прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва» як системи тісних взаємозв’язків, добровільного об’єднання між науковими та освітніми закладами, бізнесом, громадськістю, владою, додатковими інститутами, іноземними партнерами в певній галузі (кількох галузях) економіки регіону, яка включає в себе весь інноваційний ланцюжок від виникнення наукової ідеї до її безпосереднього втілення (виробництва кінцевої інноваційної продукції тощо), з метою забезпечення підвищення конкурентоспроможності прикордонного регіону, зростання рівня життя населення, завдяки синергетичному ефекту від використання можливостей транскордонного співробітництва;

- класифікацію інноваційних кластерів за ознаками: за видом інноваційного ефекту; за спрямуванням інноваційного ефекту; за галузевим охопленням; за місцем та роллю закладів освіти та науки; за територіальним розміщенням;
- підхід до підбору потенційних учасників інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва, який на відміну від інших враховує імперативну замкнутість в інноваційному кластері технологічного циклу, в основі якого закладено реалізацію всіх стадій інноваційного процесу в межах певної території, що дозволить комплексно розвивати продуктивні сили в прикордонному регіоні;
- методичний підхід до аналізу та оцінки інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, враховуючи особливості: транскордонного співробітництва, кластеризації та інноваційної складової, що на відміну від інших, дозволяє комплексно проаналізувати дані процеси в прикордонних регіонах;

- підхід до формування стратегій інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, який передбачає особливості: інноваційного розвитку прикордонного регіону, підбору потенційних учасників з врахуванням територіальних особливостей розвитку та форм транскордонного співробітництва;

дістало подальший розвиток:

- принципи формування інноваційних кластерів в умовах транскордонного співробітництва регіонів, які згруповано: загальні принципи кластеризації, принципи спрямовані на врахування умов транскордонного співробітництва та принципи спрямовані на врахування інноваційного аспекту розвитку прикордонного регіону;

- розмежування видів інноваційних кластерів прикордонних регіонів враховуючи аспект транскордонного співробітництва: інноваційний кластер прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва, транскордонний інноваційний кластер, часова трансформація функціонуючого інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва в транскордонний інноваційний кластер;

- територіально-економічний розподіл регіонів, що дозволяє виокремити групи прикордонних регіонів за особливостями транскордонного співробітництва, а саме регіони, що мають кордон та здійснюють відповідну транскордонну співпрацю з: країнами ЄС, з країнами СНД, з країнами Чорноморського басейну на основі розрахунку інтегрального показника економічної готовності регіонів до кластеризації;

- етапи формування інформаційного забезпечення, в залежності від стадій життєвого циклу кластерного утворення та особливостей транскордонного співробітництва, а саме: виникнення кластера (накопичення первинної інформації; створення комунікаційних платформ для потенційних учасників кластера), розвиток та зрілість кластера (інформаційне забезпечення функціонування кластера) та стадія трансформації (інформаційна підтримка кластерних змін). 

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що наукові висновки й узагальнення дисертаційного дослідження доведено до рівня пропозицій, що мають форму, придатну для впровадження в практику діяльності органів державної влади, державних установ, у навчальний процес.

Розроблені рекомендації, щодо оцінки формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, знайшли своє практичне застосування в діяльності Управління міжнародного співробітництва та європейської інтеграції Волинської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 37/1-27/2-13 від 17.01.2013 р.); рекомендації, щодо застосування інструментів мотивації, котрі стимулюють потенційних учасників до об’єднання прийняті до впровадження Волинською торгово-промисловою палатою (довідка про впровадження № 19-22/01-3/44/1 від 23.01.2013 р.); розроблені стратегії формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва з зазначенням потенційних учасників кластерних об’єднань прийняті до практичного використання в діяльності Департаменту економічного розвитку і торгівлі Волинської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 0095/02-11/2-13 від 25.01.2013 р.); теоретичне дослідження та представлене групування принципів, щодо формування інноваційних кластерів в умовах транскордонного співробітництва, де виокремлено загальні принципи кластеризації, принципи спрямовані на врахування інноваційного аспекту та принципи, що спрямовані на врахування умов транскордонної співпраці взяті до уваги в роботі Управління фінансів Луцької районної державної адміністрації (довідка про впровадження № 106/1/1-14 від 29.01.2013 р.); розроблена інституційна будова інноваційного кластера, в якій виділено наступні складові: органи влади та місцевого самоврядування, бізнесові структури, наукові та освітні заклади, громадські організації, інституції підтримки бізнесу та конкретизовано роль кожного учасника кластерної співпраці використана в роботі Державної бюджетної установи «Волинський регіональний центр з інвестицій та розвитку» (довідка про впровадження № 248/01-06-01 від 04.02.2013 р.).

Теоретичні та методичні розробки дисертації запроваджені у навчальний процес Луцького національного технічного університету при викладанні дисциплін «Розміщення продуктивних сил та регіональна економіка», «Інноваційний менеджмент» та «Організація виробництва» (довідка про впровадження № 51-20-34 від 17.01.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої роботи здобувача, про що вказано у переліку наукових праць, представлених у авторефераті.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, зокрема: «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк, 2010 р.), «Податковий кодекс як інструмент регулювання економічних відносин в Україні» (м. Луцьк, 2011 р.), «Інтеграційні процеси та пріоритетні орієнтири розвитку економіки України» (м. Київ, 2012 р.), «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м. Дніпропетровськ, 2012р.), «Кластерний підхід до управління та розвитку регіонів» (м. Севастополь, 2012р.), «Механізми реалізації стратегії інноваційно-технологічного розвитку України в умовах глобальних викликів» (м. Київ, 2012 р.), «Україна-Болгарія-Європейський союз» (Болгарія, м. Варна, 2012 р.), «Підвищення національної конкурентоспроможності: управлінські, соціально-економічні та науково-технологічні аспекти» (м. Сімферополь, 2012 р.), «Трансформація національних, регіональних та глобальних моделей розвитку» (м. Ялта, 2012 р.), «Фінансово-кредитний механізм в соціально-економічному розвитку країни» (м. Макіївка, 2013р.), «Економіка і управління: виклики та перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2013 р.).

Публікації. Результати досліджень опубліковано в 20 наукових працях, серед яких 11 статей, з них 7 статей фахових, 4 статті в інших виданнях та 9 публікацій – 9 тез в матеріалах міжнародних науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 6,02 д.а., з яких особисто автору належить 4,76 д.а.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст роботи викладено на 204 сторінках, в тому числі 22 таблиці, з яких 10 повністю займають площу 16 сторінок, 22 рисунки, з яких 14 повністю займають площу 14 сторінок; список використаних джерел із 172 найменувань на 19 сторінках; 12 додатків на 62 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, окреслено мету, об’єкт і предмет, визначено основні завдання, викладено положення наукової новизни та практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі «Теоретичні засади формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва» досліджено сутнісну характеристику кластера, інноваційного кластера та транскордонного співробітництва; розкрито відмінність поняття інноваційного кластера від традиційного розуміння кластера в цілому; запропоновано підхід до підбору потенційних учасників інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва та їх класифікацію; визначено особливості інноваційної кластеризації з позиції врахування транскордонного аспекту; виокремлено принципи формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. 
У роботі обґрунтовано, що інноваційні кластери є новітнім дієвим шляхом перебудови економіки прикордонних регіонів для виходу на новий рівень світових господарських взаємовідносин, оскільки найбільш перспективним методом підвищення конкурентоспроможності економіки зазначених регіонів є продукування та оперативне впровадження інновацій з використанням можливостей відповідного транскордонного співробітництва.

Досліджено зміст поняття кластер, на основі чого виокремлено ознаки кластерних утворень: географічна близькість розташування учасників, галузева спеціалізація територій та об’єднання учасників в технологічний ланцюг, взаємодія в межах кластера влади, бізнесу, інститутів, конкуренція і кооперація учасників та синергетичний ефект від співпраці для економіки прикордонного регіону. 

Зважаючи на те, що кластер є новим формуванням для економіки регіонів, автором здійснено розмежування сутності існуючих близьких до кластера понять. З’ясовано, що інноваційна направленість діяльності кластерних утворень зумовлює їх відмінність від регіональних територіально-виробничих об’єднань, промислових секторів, майданчиків, вузлів, а структурна складова від технопарків, технополісів, бізнес-інкубаторів, котрі утворюють відповідну інфраструктуру для інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва.

У роботі автором конкретизовано структуру інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва та виділено функції учасників такого утворення, враховуючи аспект замкнутості в межах інноваційного кластера технологічного циклу, в основі якого закладено реалізацію всіх стадій інноваційного процесу від виникнення інноваційної ідеї до безпосереднього її втілення з врахуванням особливостей розвитку прикордонного регіону та умов транскордонного співробітництва. Серед потенційних учасників інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва виділено: регіональні органи влади та місцевого самоврядування, підприємства регіону різних форм власності за певним видом економічної діяльності (пріоритетних та суміжних галузей), наукові та освітні заклади, установи та організації, іноземні партнери, інститути підтримки бізнесу, громадськість. 

 Оскільки інноваційні кластери є порівняно новим типом кластерних утворень, відповідно в науковій літературі малодослідженим є питання класифікації таких кластерів, з врахуванням територіальних особливостей. Зважаючи на попередньо здійснені ґрунтовні дослідження, автором запропонована класифікація інноваційних кластерів за наступними ознаками: за видом інноваційного ефекту (кластер інноваційної продукції, інноваційних процесів, інноваційної сировини, інноваційної інфраструктури, змішаний кластер); за спрямуванням інноваційного ефекту (корпоративний інноваційний кластер, регіональний, національний та їх поєднання); за галузевим охопленням (галузевий інноваційний кластер та понадгалузевий); за місцем та роллю закладів освіти та науки (освітньо-інноваційні та інноваційні кластери); за територіальним розміщенням (регіональні, міжрегіональні інноваційні кластери, інноваційні кластери прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, транскордонні та міжнародні інноваційні кластери).
У роботі обґрунтовано, що розглядаючи інноваційні кластери з позиції транскордонного співробітництва регіонів необхідно розмежовувати: інноваційні кластери прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва та їх особливості; транскордонні інноваційні кластери; можливість часової трансформації функціонуючого інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва в транскордонний інноваційний кластер. 
Виходячи із дослідження сутності інноваційного кластера, його будови, відмінних рис від традиційного розуміння, особливостей територіального розміщення кластерів з врахуванням аспекту транскордонного співробітництва автором представлено визначення поняття «інноваційний кластер прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва» як системи тісних взаємозв’язків, добровільного об’єднання між науковими та освітніми закладами, бізнесом, громадськістю, владою, додатковими інститутами, іноземними партнерами в певній галузі (кількох галузях) економіки регіону, яка включає в себе весь інноваційний ланцюжок від виникнення наукової ідеї до її безпосереднього втілення (виробництва кінцевої інноваційної продукції тощо), з метою забезпечення підвищення конкурентоспроможності прикордонного регіону, зростання рівня життя населення, завдяки синергетичному ефекту від використання можливостей транскордонного співробітництва.


На основі проведеного аналізу принципів кластеризації виокремлених вченими та користуючись зарубіжним досвідом транскордонного співробітництва регіонів і функціонуючих кластерів в розвинених країнах світу, автором доповнено та уточнено систему загальних принципів формування кластерів та сформовано принципи інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. Охарактеризовано виокремленні групи принципів формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва: загальні принципи кластеризації (добровільність, спільність, територіальна близькість, спеціалізація, єдність та зв’язність, диспозитивність, децентралізація, розвиток та відповідність); принципи спрямовані на врахування особливостей транскордонного співробітництва регіонів (відкритості, взаємної відповідальності, конкурентного партнерства, стримувань і противаг, багаторівневої взаємодії та додаткових можливостей) та принципи направлені на врахування інноваційного аспекту кластерних утворень в прикордонному регіоні (пріоритетності людського інтелекту, інноваційності досягнутих результатів, стимулювання інноваційної діяльності, створення «інновацій під замовлення», комплексності, комерціалізації). 

 Результати досліджень стали передумовою розробки комплексного методичного підходу до оцінки та аналізу інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва.
У другому розділі «Аналіз формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів з врахуванням умов транскордонного співробітництва» розроблено методичний підхід до оцінки та аналізу інноваційної кластеризації в прикордонних регіонах, проаналізовано передумови та проведено оцінку даних процесів, з врахуванням використання можливостей транскордонного співробітництва.  

У роботі запропоновано методику до оцінки інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, зважаючи на врахування особливостей: транскордонного співробітництва, кластеризації та інноваційної складової. Етапи аналізу та оцінки зображені на рис.1. 


Рис. 1. Етапи аналізу та оцінки формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва.

У роботі здійснено територіально-економічний розподіл регіонів країни в наступний спосіб – виокремлено групи регіонів залежно від наявності державного кордону та особливостей транскордонного співробітництва прикордонних регіонів, що зображено на рис.2.
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Рис. 2. Територіально-економічний розподіл регіонів України.
Здійснений територіально-економічний розподіл регіонів дозволив виокремити групи прикордонних регіонів за особливостями транскордонного співробітництва. Найбільша чисельність прикордонних регіонів потрапила у територіальну групу, що об’єднує регіони з сухопутними кордонами, в межах якої виокремлено: регіони, що здійснюють транскордонне співробітництво з країнами ЄС та з країнами-членами СНД. 

Адже, в межах даних територіальних груп регіонів принципово різним характеризується транскордонне співробітництво, відповідно і його можливості, в тому числі фінансові, щодо сприяння інноваційній кластеризації. Виокремлено регіони, що мають морські межі та здійснюють транскордонну співпрацю з країнами Чорноморського басейну, оскільки налагодження та здійснення транскордонного співробітництва навколо морів має певні особливості, зокрема носить більш відкритий характер, здійснюється у географічно суміжних  територіях, відокремлених морем. За результатами розподілу, автором охарактеризовано специфіку інноваційної кластеризації в різних куточках прикордоння країни, з врахуванням відповідних особливостей та можливостей ТКС.
 В кожній представленій територіальній групі прикордонних регіонів автором запропоновано та здійснено розрахунок інтегрального показника економічної готовності регіонів до кластеризації та здійснено інтегральну оцінку інноваційного, інтелектуального, наукового, освітнього потенціалів прикордонних регіонів в межах виокремлених територіальних груп, які відображають середовище генерації знань в даних регіонах та проведено відповідне ранжування. Результати проведеного дослідження дозволили виокремити регіони, які можуть стати в найближчій перспективі осередками інноваційної кластеризації в виокремлених територіальних прикордонних групах регіонів, а саме: Івано-Франківська, Донецька та Запорізька області, оскільки вони показали найкращі показники за усіма зазначеними критеріями. 

З метою визначення видів економічної діяльності, на основі яких доцільно створювати інноваційні кластерні утворення обраних прикордонних регіонів, проведено оцінку їх спеціалізації, а саме: розраховано коефіцієнт спеціалізації прикордонних регіонів, який показав види економічної діяльності на яких спеціалізуються регіони та коефіцієнт локалізації регіонів за експортом, що дав можливість виокремити групи товарів, які найбільш експортуються та є конкурентоспроможними в прикордонні. 

На основі проведених досліджень коефіцієнтів в динаміці з’ясовано, що перспективними для побудови інноваційних кластерів, з врахуванням наявного експортного потенціалу, є наступні види економічної діяльності: для Івано-Франківської області – виробництво та розподілення електроенергії, газу та води, добувна промисловість; для Донецької області – добувна та переробна промисловість; для Запорізької області – переробна промисловість, виробництво та розподілення електроенергії, газу та води. Визначені види спеціалізації прикордонних регіонів проаналізовано на предмет перспективності їх продовження або зміни.

В роботі здійснено побудову економіко-математичних регресійних моделей залежності обсягу реалізованої продукції прикордонних регіонів за визначеними пріоритетними видами економічної діяльності від основних факторів впливу: сумарних інвестицій, обсягів науково-технічних робіт та вартості основних засобів за обраними видами економічної діяльності регіону, що дозволить здійснювати прогнозування діяльності інноваційних кластерних утворень сформованих за аналізованими видами економічної діяльності, на яких спеціалізується регіон.
У роботі проведено аналіз реалізованих, діючих та перспективних програм та проектів транскордонного співробітництва, участь прикордонних регіонів у яких може сприяти формуванню, діяльності та підтримці інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва.

Результати проведеного дослідження свідчать про відмінності у можливостях фінансової підтримки кластерних процесів у виокремлених прикордонних групах регіонів в умовах транскордонного співробітництва. Зокрема, виявлено, що сухопутні прикордонні регіони, які межують з країнами ЄС мають більші можливості, щодо підтримки кластеризації, зважаючи на кількість та фінансову складову програм та проектів, що зумовлено тісною транскордонною співпрацею з ЄС. Регіони, що межують з країнами СНД характеризуються порівняно меншими обсягами бюджетів програм і проектів та їх цільовою направленістю. Регіони Чорноморського басейну останнім часом активно залучають фінансову підтримку ЄС, щодо розвитку транскордонного співробітництва, в тому числі в напрямку активізації кластерних процесів. Автором проаналізовано позитиви від транскордонної підтримки розвитку прикордонних регіонів, зокрема: прискорення інтеграційних процесів прикордонних регіонів, розбудова прикордонної інфраструктури, нарощення обсягів прикордонної торгівлі. При цьому, виявлено можливий негативний вплив такої підтримки на економічну безпеку, оскільки кошти направлені не завжди на підвищення конкурентоспроможності регіону, задовольняють інтереси донора. Тому поряд з використанням фінансової допомоги  на розвиток прикордонних регіонів запропоновано здійснювати акумулювання внутрішніх резервів країни на такий розвиток.
Розроблено типовий підхід до анкетування потенційних учасників кластерного утворення прикордонного регіону, що дозволяє оцінити готовність опитаних до створення кластера, переваги, перешкоди та доцільність формування інноваційних кластерів у прикордонних регіонах в умовах транскордонного співробітництва.

Отримані в другому розділі результати стали підґрунтям для розробки напрямків формування та підтримки розвитку інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва.

У третьому розділі «Напрямки формування та підтримки розвитку інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва» розроблено стратегії формування та розвитку інноваційних кластерів для аналізованих прикордонних регіонів, сформовано мотиваційний підхід до об'єднання потенційних учасників в інноваційне кластерне утворення та запропоновано авторське бачення інформаційного забезпечення інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва.
На основі проведених у роботі аналітичних розрахунків, виходячи з визначених пріоритетних видів економічної діяльності прикордонних регіонів та сучасних інноваційних тенденцій, закордонного досвіду функціонування інноваційних кластерних утворень автором запропоновано створити: 

-  в Запорізькій області інноваційний кластер «Українські екомобілі», в умовах транскордонного співробітництва регіону з країнами Чорноморського басейну;
- в Івано-Франківській області інноваційний кластер «Енергетична незалежність», в умовах транскордонного співробітництва з країнами ЄС;
- в Донецькій області інноваційний кластер «Перспективний Донбас», в умовах транскордонного співробітництва з країнами СНД.

Автором розроблено відповідні стратегії формування зазначених інноваційних кластерів у відповідності до пропонованих етапів, що представлені на рис.3.


Рис. 3 Етапи формування стратегії інноваційного кластера в умовах ТКС

Автором представлено структуру пропонованих кластерів, а також здійснено підбір потенційних учасників, з поміж: існуючих суб’єктів прикордонного регіону, суміжних прикордонних регіонів, іноземних партнерів з транскордонного простору та запропоновано перспективні для створення в межах регіону підприємства та установи, в такий спосіб, щоб в межах кластерного утворення на належному рівні втілювався замкнутий технологічний цикл в основі якого пропонується закласти реалізацію усіх стадій інноваційного процесу. В кожній з представлених стратегій з’ясовано та подано характеристику очікуваних інноваційних ефектів для прикордонних регіонів від формування інноваційних кластерів на їх території в умовах ТКС.

Регіональна політика розвитку прикордонного регіону повинна передбачати набір інструментів, які сприятимуть мотивації учасників, щодо кластерної співпраці. З метою формування ефективної регіональної політики, автором здійснено аналіз та запропоновано матрицю співставності інтересів потенційних учасників інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва, щодо об’єднання, що представлено в таблиці 1. Розроблена матриця дозволяє дослідити синергетичний ефект від інноваційної кластеризації та показує комплекс переваг від майбутньої співпраці для розвитку прикордонних регіонів. Представлене співставлення інтересів здійснене керуючись теорією групової мотивації В.Зігерта та Л.Ланга, згідно з якою члени групи повинні бути вмотивовані для ефективної співпраці, що позитивно впливатиме на результати діяльності підприємства. Відповідно автор дійшов висновку, що згуртованість учасників у кластері та задоволення їх інтересів призведе до підвищення  конкурентоспроможності прикордонного регіону. Для зміцнення групової взаємодії в межах інноваційного кластера автором запропоновано використовувати способи: коучинг, тренінги, спільні проекти та дослідження, конференції, круглі столи, форуми, зустрічі тощо.
В умовах транскордонного співробітництва важливого значення набуває інформаційне забезпечення, оскільки кордон та вимоги до економічної безпеки різних держав стримують інтенсивність та якість інформаційного забезпечення. Автором сформовано етапи формування інформаційного забезпечення, в залежності від стадій життєвого циклу кластерного утворення, а саме: виникнення кластера (накопичення первинної інформації; створення комунікаційних платформ для потенційних учасників кластера), розвиток та зрілість кластера (інформаційне забезпечення функціонування кластера) та стадія трансформації (інформаційна підтримка кластерних змін), що дозволяє здійснити інформаційне забезпечення відповідно до етапів формування та функціонування кластера в цілому. Крім того,  виділено регіональні особливості інформаційного забезпечення кластерних процесів прикордонних регіонів, що обумовлено типом та змістом даних залежно від особливостей транскордонного співробітництва та методів збору  інформації в прикордонних регіонах.
Автором розроблено типову структуру інтернет-сайту підтримки інноваційної кластеризації в прикордонних регіонах, при цьому зауважено, що особливості формування сайтів в регіонах будуть зумовлені різною орієнтованістю інноваційних кластерів на пріоритетні види економічної діяльності в регіонах, особливостями ТКС та інноваційним аспектом кластерних утворень. 

Таблиця 1

Матриця співставності інтересів учасників інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва

	 Об’єкт впливу
Суб’єкт впливу
	Потенційні учасники інноваційного кластера

	
	Влада
	Освіта та наука
	Громадськість
	Іноземні партнери
	Інфраструктура підтримки бізнесу
	Бізнес

	Потенційні учасники інноваційного кластера
	Бізнес
	1. перехід регіону на інноваційний вектор розвитку;

2. наповнення бюджетів за рахунок збільшення обсягів господарської діяльності на інноваційній основі.
	1. додаткове джерело фінансування за рахунок створення попиту на інновації;

2. забезпечення зайнятості для випускників ВНЗ;

3. підвищення рейтингу  ВНЗ.
	1. забезпечення зайнятості для населення;

2. ріст доходів населення.
	1. вихід на новий ринок;

2. обмін досвідом;

3. інвестування та розширення діяльності.
	1. збільшення обсягів господарської діяльності та укладення довгострокових контрактів;

2. поштовх до інноваційного оновлення.
	*

	
	Інфрастру-ктура 
підтримки 

бізнесу 
	1. додаткові надходження до бюджетів;

2. розвинена інфраструктура регіону.
	1. робочі місця для випускників та персоналу вузу;

2. втілення інноваційних ідей.
	1. додаткові робочі місця;

2.соціальна інфраструктура.
	1. полегшення доступу на ринок;

2. підтримка інноваційної діяльності.
	*
	1. супроводження інноваційної діяльності;

2. забезпечення новітньою інфраструктурою.

	
	Іноземні партнери
	1. налагодження добросусідських відносин, інтеграція;

2. запорука іноземного інвестування, міжнародний престиж.
	1. прогресивний досвід та сучасні технології;

2. благодійні вкладення в розвиток.
	1. благодійництво;

2.додаткові робочі місця;

3. доступ до ринку праці.
	*
	1. додаткове джерело доходів (оплата послуг);

2. міжнародна інтеграція.
	1. вихід на новий ринок;

2. обмін досвідом;

3. інвестування та розширення діяльності.

	
	Громадсь-кість
	1. контроль над ситуацією в регіоні;

2. поінформованість влади.
	1.інформування науки  результатами актуальних соціальних досліджень та виявлення проблемних питань.
	*
	1. інформаційна підтримка та соціальний контроль;

2. моніторинг
	1. підтримка та контроль за розвитком;

2. поштовх для розвитку.
	1. підтримка діяльностті та соціальний контроль;

2. популяризація діяльності інноваційних підприємств.

	
	Освіта та наука
	1. дослідження проблем регіону та розробка шляхів вирішення;

2. кваліфіковані спеціалісти.
	*
	1. інноваційні рішення та шляхи вирішення проблем


	1. інноваційні рішення та ідеї;

2. прогресивні розробки
	1. кадровий потенціал;

2. інноваційні ідеї для оновлення.
	забезпечення:

1. інноваційними ідеями;

2. висококваліфікованою робочою силою;

3. статусу підприємства як інноваційного.

	
	Влада
	*
	1. державне замовлення та фінансування розробок (в т.ч. закупівля обладнання для досліджень);

2. державне замовлення на кваліфіковані кадри.
	1. соціальний захист;

2. додаткові повноваження при вирішенні питань в регіоні.
	1. відкритий та легальний доступ до ринку;

2. гарантування стабільності, захист іноземних інвестицій.
	1. нормативно-правова підримка;

2. фінансування розбудови
	1. спрощення процедур ведення бізнесу;

2. зменшення податкового навантаження шляхом надання  відповідних пільг митних, податкових.


ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на підставі проведених досліджень вирішено наукове завдання обґрунтування та удосконалення теоретико-методичних засад щодо формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. Відповідно до поставленої мети та завдань результати дослідження сформовані у таких висновках:


1. Обґрунтовано концептуальні підходи інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, які базуються на поєднанні територіального, галузево-технологічного та інституційного підходів. У дисертації сформовано визначення поняття «інноваційний кластер прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва», розглянута його будова, відмінні риси від традиційного розуміння, враховано особливості територіального розміщення інноваційного кластера в умовах транскордонного співробітництва, врахування яких дозволяє досягнути синергетичний ефект від кластерної взаємодії, що підвищуватиме конкурентоспроможність прикордонних регіонів, завдяки використанню можливостей транскордонного співробітництва. 

         
2. Запропонована класифікація інноваційних кластерів за ознаками: видом інноваційного ефекту, спрямуванням інноваційного ефекту, галузевим охопленням, місцем та роллю закладів освіти та науки, територіальним розміщенням, що дозволяє ідентифікувати його інноваційну складову з врахуванням транскордонного аспекту на регіональному рівні та диференційовано підійти до визначення підходів з їх формування у прикордонних регіонах.  


3. Представлено структуру інноваційного кластера прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва та виокремлено функції учасників таких утворень: регіональні органи влади та органи місцевого самоврядування, підприємства регіону різних форм власності за певним видом економічної діяльності, наукові та освітні заклади, установи та організації, іноземні партнери, інститути підтримки бізнесу, громадськість, співпраця яких покращуватиме конкурентоспроможність прикордонного регіону.


4. Сформовано принципи інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, на основі аналізу загальних принципів формування кластерів, їх доповнення та уточнення, визначення принципів, спрямованих на врахування особливостей транскордонного співробітництва регіонів, та принципів, спрямованих на врахування інноваційного аспекту кластерних утворень в прикордонному регіоні, дотримання яких дасть можливість забезпечити дієвість та результативність органів влади прикордонних регіонів при формуванні інноваційних кластерів в умовах транскордонного співробітництва. 

5. Обґрунтовано необхідність розмежування кластерних утворень регіонів в умовах транскордонного співробітництва та виокремлено такі їх типи: інноваційні кластери прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва; транскордонні інноваційні кластери; часово-трансформаційні інноваційні кластери прикордонних регіонів в транскордонні інноваційні кластери, що дозволило виокремити специфіку відносин між учасниками кластеру кожного типу та диференціювати інструменти, спрямовані на поглиблення інтеграційних процесів в прикордонних регіонах. 

6. Виокремлено групи прикордонних регіонів за особливостями транскордонного співробітництва та ідентифіковано відмінності у забезпеченні кластерної взаємодії прикордонних регіонів, що мають кордон та здійснюють відповідну транскордонну співпрацю з країнами ЄС, з країнами СНД та країнами Чорноморського басейну, здійснений територіально-економічний розподіл регіонів, дозволяє  показати специфіку інноваційної кластеризації в різних куточках прикордоння країни, з врахуванням відповідних особливостей транскордонної співпраці та диференційовано підійти до розробки стратегічних орієнтирів забезпечення їх розвитку.

7. Розроблено й апробовано на прикладі прикордонних регіонів України, зокрема – Донецької, Івано-Франківської, Запорізької областей, методику аналізу та оцінки формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, що передбачає оцінку передумов і особливостей інноваційної кластеризації в прикордонних регіонах, переваг і можливостей формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, результатом чого стала розробка стратегічних орієнтирів спрямованих на розв’язання актуальних проблем, пов’язаних із забезпеченням інноваційної кластеризації в таких регіонах. 

8. Запропоновано підхід до формування стратегій інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, який враховує: рівень інноваційного розвитку прикордонного регіону, підбір потенційних учасників з врахуванням територіальних особливостей розвитку, форми транскордонного співробітництва та базується на реалізації в межах кластера замкнутого технологічного циклу, в основу якого закладено реалізацію усіх стадій інноваційного процесу, використання якого регіональними органами влади при плануванні розвитку регіону покращить стратегічне управління в таких регіонах.

9. Здійснено аналіз та запропоновано матрицю співставності інтересів потенційних учасників інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва, щодо об’єднання, як такий що дозволяє дослідити синергетичний ефект від інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. Виявлено регіональні інструменти мотивації, які спонукатимуть учасників об’єднуватись в кластер та працювати разом, що сприятиме покращенню регіональної політики прикордонних регіонів в напрямку активізації кластерних процесів.
10.  Сформовано етапи формування інформаційного забезпечення, в залежності від стадій життєвого циклу кластерного утворення, а саме: виникнення кластера (накопичення первинної інформації; створення комунікаційних платформ для потенційних учасників кластера), розвиток та зрілість кластеру (інформаційне забезпечення функціонування кластера) та стадія трансформації (інформаційна підтримка кластерних змін), що дозволяє здійснити інформаційне забезпечення послідовно до етапів формування та функціонування кластера в цілому на певній території. Виділено регіональні особливості інформаційного забезпечення кластерних процесів прикордонних регіонів та розроблено інтернет ресурс підтримки інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, що дасть можливість забезпечити інформаційну підтримку кластерних ініціатив і процесів у прикордонні.
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АНОТАЦІЯ

Смолич Д.В. Формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. – Рукопис.

 Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Луцький національний технічний університет. – Луцьк, 2013.

У дисертації досліджено теоретико-методологічні та прикладні засади формування та розвитку інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва.  Досліджено сутнісну характеристику кластера, інноваційного кластеру. Представлено структуру інноваційного кластера з виокремленням ролі кожного учасника. Сформовано поняття «інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва» та запропоновано класифікацію інноваційних кластерних утворень. Визначено принципи формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва та розкрито їх сутність. 

Розроблено методику та проведено аналіз та оцінку формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. Запропоновано стратегії формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. Обґрунтовано мотивацію потенційних учасників до об’єднання. Запропоновано етапи розробки інформаційного забезпечення та  сформовано будову інтернет-ресурсу підтримки інноваційних кластерних процесів прикордонних регіонів. 

Ключові слова: кластер, транскордонне співробітництво, інновація, прикордонний регіон, формування та розвиток інноваційних кластерів.

АННОТАЦИЯ

Смолич Д.В. Формирование инновационных кластеров приграничных регионов в условиях трансграничного сотрудничества.– Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Развитие производительных сил и региональная экономика.–  Луцкий национальный технический университет.–  Луцк, 2013.

В диссертации исследованы теоретико-методологические и прикладные основы формирования и развития инновационных кластеров приграничных регионов в условиях трансграничного сотрудничества. Проведено исследование содержания понятия кластер, на основе чего выделены основные признаки кластерных образований. Проанализированы подходы к определению понятия инновационный кластер предложенные учеными, выделено отличительные черты инновационного кластера от классического определения кластерного образования.

Конкретизировано строение инновационного кластера, с выделением роли каждого потенциального участника такого образования: региональные органы власти и местного самоуправления, предприятия региона за определенным видом экономической деятельности, научные и образовательные учреждения, институты поддержки бизнеса, общественность.
Исследованы особенности инновационного кластера с позиции трансграничного сотрудничества.  Представлено определение понятия «инновационный кластер пограничного региона в условиях трансграничного сотрудничества». Предложена классификация инновационных кластеров по признакам: виду инновационного эффекта, направлению инновационного эффекта, отраслевому охвату, роли учреждений образования и науки, признаку инновационности, территориальному размещению. Охарактеризовано общие принципы кластеризации, принципы, направленные на учет особенностей формирования инновационных кластеров именно в условиях трансграничного сотрудничества регионов, и принципы направленные на учет инновационного аспекта кластерных образований. 
Разработан  методический подход и осуществлена ​​комплексная оценка инновационной кластеризации приграничных регионов в условиях трансграничного сотрудничества, учитывая критерии: особенности трансграничного сотрудничества, особенности кластеризации и инновационной составляющей.
Предложены стратегии формирования и развития инновационных кластеров для рассматриваемых пограничных регионов. Представлено детализированное строение предлагаемых кластеров на основе предварительно проведенных исследований. Обоснована мотивация потенциальных участников к объединению в инновационный кластер. Сформировано строение интернет-ресурса поддержки инновационных кластерных процессов приграничных регионов в условиях трансграничного сотрудничества. При этом отмечено, что особенности сайтов в приграничных регионах будут обусловлены ориентированностью инновационных кластеров на приоритетные виды экономической деятельности, различными особенностями трансграничного сотрудничества и инновационным аспектом. 


Ключевые слова: кластер, трансграничное сотрудничество, инновация, приграничный регион, формирование и развитие инновационных кластеров.

ANNOTATION

Smolych D. The formation of innovative clusters of border regions in CBC.– Manuscript.

Thesis for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.05 – The development of productive forces and the regional economy. – Lutsk National Technical University, Luck.– 2013.

The thesis investigates the theoretical, methodological and applied principles of formation and development of innovation clusters in the border regions of CBC. Investigated the essential characteristics of cluster innovation cluster. Presented by the structure of the innovation cluster distinguishing the roles of each participant. Formed the concept of "innovation cluster border region in cross-border cooperation" and proposed a classification of innovation cluster formations. Principles of formation of innovative clusters of border regions in terms of cross-border cooperation and disclosed their identity.

The method and the analysis and evaluation of innovative clusters forming the border regions under CBC. A strategy for the formation of innovative clusters of border regions in terms of cross-border cooperation. Grounded motivation of potential participants to join. An stages of information provision and the structure formed online resource support innovation cluster processes border regions.
Key words: cluster, cross-border cooperation, innovation, border region, the formation and development of innovative clusters.
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1 етап





Вибір мети та завдань аналізу





2 етап





Вибір та обґрунтування напрямків аналізу та оцінки


аналізу 





Оцінка передумов інноваційної кластеризації  в прикордонних регіонах України





Здійснення територіально-економічного розподілу території країни та її прикордоння 








Визначення та обґрунтування осередків з кожної прикордонної групи, регіонів сприятливих для кластеризації  








Визначення об’єкта подальшого дослідження, спираючись на проаналізовані особливості: транскордонного співробітництва регіонів, кластеризації та інноваційної складової 








Оцінка середовища генерації знань аналізованих прикордонних груп регіонів





Оцінка інноваційної кластеризації в прикордонних регіонах України





Оцінка спеціалізації обраних прикордонних регіонів України за видами економічної діяльності та аналіз експортного потенціалу областей 








Побудова регресійних економіко-математичних моделей 





Оцінка інфраструктурного забезпечення формування та розвитку інноваційних кластерів в прикордонних регіонах України  








Оцінка переваг та можливостей, щодо формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва 





Аналіз економічної транскордонної співпраці регіонів, дослідження втілених, діючих та перспективних програм в межах співробітництва





Оцінювання готовності учасників потенційних кластерів, переваг та перешкод для налагодження співпраці 
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Вибір методів та системи показників аналізу








Збір інформації та проведення аналізу та оцінки
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