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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Ефективність функціонування та розвитку громадянського суспільства та правової держави безпосередньо взаємопов'язані з питаннями стабілізації державної служби, основою якої є професійний розвиток державних службовців центральних органів виконавчої влади. Адміністративна реформа в Україні свідчить, що зміни в системі державного управління зачіпають цілий спектр управлінських проблем. А це означає, що державне управління невід'ємно пов'язано з державною службою в центральних органах виконавчої влади України, бо неможливо реформувати лише частину державної системи, незважаючи на інші її складові.

У зв'язку з цим зростає роль державної служби у дослідженні професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України.

При всій значущості питання професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади як фактора стабілізації державної служби України, на жаль, недостатньо опубліковано наукових праць, що досліджують цю проблематику, а тому вона вивчена ще не у повному обсязі. Це пояснюється тим, що, по-перше, державна служба як складова науки державного управління поділена між різними дисциплінами: соціологічною, психологічною, юридичною, історичною та іншими науками. По-друге, ця галузь науки все ще  деякою мірою залишається "закритою" для дослідження.

Ці та інші фактори важливо враховувати для забезпечення стабілізації державної служби, належного професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади, ефективного управління у державі.

Актуальним та важливим завданням державного управління та державної служби є наповнення новим змістом складових організації професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади. Науковий підхід дає змогу перетворити цю організацію на більш конструктивну, теоретико-орієнтовану та збалансовану.

Осмислення професійного розвитку службовців центральних органів виконавчої влади як фактора стабілізації державної служби України здійснюється на основі положень теорії та історії державного управління і державної служби, наукових підходів до дослідження зазначених проблем таких вітчизняних та зарубіжних учених: В. Б. Авер'янова, Г. В. Атаманчука, В. Г. Афанасьєва, В. Д. Бакуменка, М. М. Білинської, Ю. П. Битяка, Ф. Бурнуа, Ж. Брабе, Н. Т. Гончарук, Д. І. Дзвінчука, П. Денімаля, Т. Т. Ковальчука, В. О. Козловського, О. Л. Копиленка, В. К. Майбороди, С. В. Майбороди, Т. В. Мотренка, Н. Р. Нижник, О. Ю. Оболенського, О. В. Оболонського, В. М. Олуйка, П. Т. Павленчика, Т. І. Пахомової, Л. А. Пашко, Г. Райта, В. М. Рижих, С. М. Серьогіна, М. П. Стрельбицького, В. В. Голубь, О. І. Турчинова, В. В. Цвєткова, В. О. Шамрая, Ю. П. Шарова та ін.
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Результати аналізу наукової літератури свідчать, що у вітчизняних дослідженнях проблем професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади як фактора стабілізації державної служби України здебільшого переважає фрагментарний підхід, який не дає змоги проаналізувати багатоаспектність цих питань. У багатьох наукових працях спостерігаються істотні розбіжності у сприйнятті цих проблем. Вони не повною мірою розкривають сучасні особливості та недостатньо висвітлюють світовий досвід і можливості для проведення реформ.

Професійний розвиток державних службовців центральних органів виконавчої влади України як складний і багатогранний процес потребує комплексного аналізу. Потреба у проведенні дослідження професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади як фактора стабілізації державної служби України і зумовила вибір теми дисертації. Важливість вирішення поставленого в дисертації наукового завдання обумовлюється здійсненням в Україні адміністративної реформи та стратегічним євроінтеграційним курсом держави.

Зв’язок дисертації з науковими програмами, планами, темами. Теоретичні засади професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади як фактора стабілізації державної служби України досліджувались у межах науково-дослідної роботи відділу моніторингу ефективності законодавства Інституту законодавства Верховної Ради України за темою “Організація моніторингу ефективності чинного законодавства та прогнозування наслідків його застосування“ (реєстраційний № 0104U006941), у розробленні якої дисертант як співвиконавець брав безпосередню участь. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення і науково-теоретичне обґрунтування сутності та особливостей професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади як фактора стабілізації державної служби України та надання теоретико-прикладних рекомендацій щодо вдосконалення цих питань, виходячи із міжнародного досвіду та реформ, проголошених і здійснюваних в Україні.

Відповідно до мети дослідження були поставлені такі завдання:
– дослідити теоретико-методологічні напрацювання сучасної науки з питань професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України;

– розкрити процес стабільності як умови оптимального функціонування державної служби центральних органів виконавчої влади України;

– здійснити аналіз нормативно-правового забезпечення професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України;

– дослідити сучасний стан та специфіку професіоналізму державних службовців центральних органів виконавчої влади України, визначити і теоретично обґрунтувати їх професійну культуру;

– запропонувати новий підхід до системи освіти державних службовців центральних органів виконавчої влади;
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– показати сучасні форми професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України та обґрунтувати шляхи їхнього удосконалення;

– сформулювати практичні рекомендації щодо професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України.

Об'єкт дослідження – суспільні відносини, що складаються в умовах професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади.

Предмет дослідження – професійний розвиток державних службовців центральних органів виконавчої влади як фактор стабілізації державної служби України.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що професійний розвиток державних службовців центральних органів виконавчої влади є фактором стабілізації державної служби України. Розробка теоретичних питань та практичних рекомендацій сприятимуть подальшому вдосконаленню стабілізації державної служби України.

Методи дослідження. Методологічне підґрунтя роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що базуються на сучасних наукових засадах державного управління та державної служби. В основу роботи покладено діалектичний метод пізнання державно-управлінських явищ, який дозволив проаналізувати професійний розвиток державних службовців центральних органів виконавчої влади як фактор стабілізації державної служби України.

Метод наукової ідентифікації та порівняльного аналізу було використано в процесі дослідження наукових праць українських та зарубіжних вчених з метою визначення особистого внеску здобувача у вирішення наукової задачі. Абстрактно-логічний метод дозволив провести теоретичні узагальнення, визначити сутність організації професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади і сформулювати висновки. За допомогою системно-аналітичного методу проведено загальний аналіз сучасних форм професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є однією з перших в українській науці державного управління робіт, в якій системно, комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки державного управління досліджується професійний розвиток державних службовців центральних органів виконавчої влади як фактор стабілізації державної служби України. 

У результаті наукового аналізу в дисертаційній роботі 

– вперше з позиції державного управління та державної служби проведено науковий аналіз професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади як фактора стабілізації державної служби України і визначено його основні недоліки;
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– установлено сучасні елементи організації професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України та розкрито їх зміст;

– визначено форми професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України з акцентом на кар'єрному розвитку;

– запропоновано концептуальні засади тренінгового навчання;

удосконалено:

– наукові підходи щодо стану та специфіки професіоналізму державних службовців центральних органів виконавчої влади України;

– зміст основних понять за темою дисертаційного дослідження: "професіоналізм", "професійний розвиток", "професійна культура" тощо;

дістали подальшого розвитку:

– поняття сутності професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади;

– зарубіжний досвід професійного розвитку службовців та можливості його використання в Україні;

– нормативно-правове забезпечення і принципи професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, висновки й рекомендації роботи доведено до рівня конкретних пропозицій. Вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес – викладені у формі, яка дає можливість їх широкого застосування:
– у правотворчості – висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, використано в процесі підготовки проекту Трудового кодексу України, нової редакції проекту Закону України "Про державну службу" в частині забезпечення реалізації та вдосконалення політики з питань кадрової роботи та державної служби у відповідних апаратах центральних та місцевих органів виконавчої влади (довідка № 04-35/6-747(119705) від 06.06.2008 р. про впровадження Комітету з питань соціальної політики та праці Верховної Ради України).

Під час дисертаційного дослідження були проведені численні семінари і навчальні тренінги із застосуванням інформаційних методів навчання, а також підвищення кваліфікації для посадових осіб місцевого самоврядування –працівників місцевих рад Херсонської, Чернігівської областей, що сприяло забезпеченню актуальності та вірогідності репрезентованого в них навчального матеріалу (довідка № 58-523-831/9-08/2 від 04.06.2008 р. Херсонської та Чернігівської обласних державних адміністрацій);

– у правозастосовній діяльності – одержані результати були використані під час співпраці з Донецькою обласною державною адміністрацією для організації роботи з актуальних питань реалізації кадрової політики (довідка № 09/19-1595 від 03.06.2008 р. Донецької обласної державної адміністрації), а саме з метою реалізації виконання Указу Президента України від 04.08.2006 р. № 675/2006 "Про підготовку пропозицій та попередній розгляд кандидатур для адміністрацій" 
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здобувач здійснював моніторинг діяльності керівників районних державних адміністрацій, і на цій підставі вносилися пропозиції щодо кадрових змін.

При опрацюванні проекту Державної цільової програми підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців у сфері європейської та євроатлантичної інтеграції України на 2008–2011 рр. висновки та положення дисертації були використані Службою Віце-прем'єр-міністра України з питань європейської та міжнародної інтеграції (довідка Заступника керівника Служби-Керівника групи радників Віце-прем'єр-міністра України І.І.Жовкви);

– у науково-дослідній роботі – положення та висновки дисертації можуть бути підґрунтям для подальшого розроблення організаційних, управлінських засад професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, всі сформульовані в ньому положення і висновки обґрунтовано на підставі особистих досліджень автора. У дисертації не використовувались ідеї та розробки, що належать співавторам публікацій Б. Й. Візірову, В. В. Новаку, В. М. Соловйову. 

Апробація результатів дисертації. Теоретичні та практичні висновки і положення, які містяться у дисертаційному дослідженні, неодноразово розглядалися на засіданнях відділу моніторингу ефективності законодавства Інституту законодавства Верховної Ради України, робочих груп у Секретаріаті Президента України та Кабінеті Міністрів України, на конференціях, семінарах, нарадах, зокрема на Всеукраїнській науково-практичній конференції "Громадянське суспільство та нормативно-правове забезпечення професійного розвитку державних службовців в Україні" (Полтава, 2008), Парламентських слуханнях "Про стан дотримання конституційних гарантій трудових прав громадян" (Київ, 2008).

Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи опубліковано у 13 наукових працях, зокрема – в 4 колективних монографіях (у співавторстві),   8 статтях, 4 з яких у наукових фахових виданнях за спеціальністю "Державне управління", затверджених ВАК України, 4 – в інших виданнях, тезах доповідей, матеріалах конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 237 сторінок, обсяг основного тексту 174 сторінки. Дисертація містить 11 таблиць, 2 малюнки, 11 додатків. Список наукових джерел складається із 286 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об'єкт, предмет, гіпотезу і методи дослідження, оцінено ступінь розробки питань професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади як фактора стабілізації державної служби України, висвітлено наукову 
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новизну й практичне значення отриманих результатів, наведено дані щодо їх апробації.

У першому розділі – "Теоретико-методологічні засади професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України" – здійснено аналіз сучасної вітчизняної та зарубіжної наукової думки з питань професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади та стабільності як умови оптимального функціонування державної служби центральних органів виконавчої влади України.

Аналіз літератури дав змогу встановити, що багато аспектів професійного розвитку державних службовців висвітлено недостатньо. У зв’язку з цим аналізуються поняття "професіоналізм" та "професійна компетентність", порівнюються поняття "професія", "професіоналізм", "професійна культура".

Доведено, що професійний розвиток можна представити як ряд послідовних етапів, які можна уявити у вигляді спіралі. Водночас професійний розвиток часто набуває форму спрямованих соціальних процесів, включаючи прогрес. Одним із основних джерел прогресу є здатність людини до подальшого розвитку під впливом знань та освіти. Таким чином, однією з форм соціального процесу у кадровому складі державних службовців є їхній професійний розвиток.

Професійний розвиток державних службовців центральних органів виконавчої влади здійснюється у процесі діяльності. Він має свою динаміку, етапи, рівні. Можна виділити наступні рівні професійного розвитку: адекватність вимогам професії, творчість і майстерність.

На професійний розвиток впливають різні фактори. До об'єктивних факторів можна віднести: потреби суспільства у професіоналах; значимість (престиж) сфери, у якій зайнятий індивід; вимоги, що ставляться до нього. До суб'єктивних факторів професійного розвитку державного службовця належать: індивідуальні особливості, стан особи  та її спрямування, ієрархія мотивів, ціннісних орієнтацій, динаміка життєвих циклів людини.

Наголошується, що особливого значення набуває інтегруюча соціальна роль державних службовців, яка відображається в управлінському характері їхньої професійної діяльності. Зокрема, в процесі професіоналізації державної служби посилюється управлінський характер змісту праці державних службовців, збагачуються їхні професійні знання¸ вміння і навики¸ підвищуються претензії на більш високий правовий та соціальний статус і відповідне зростання винагород і привілеїв. Ці процеси ведуть до підвищення відносної самостійності державної служби в суспільному розподілі праці. Причому в процесі розгортання і вдосконалення професіоналізму персонал органів державної влади неминуче опановує нову професійну культуру, аналізу якої в цій роботі приділено увагу.

Проведений аналіз свідчить, що якісні показники стану професійного потенціалу мають бути значно розширені в частині особистісно-психологічних та духовно-моральних даних. Для конструктивної роботи державного службовця важлива наявність комплексу якісних ознак, оскільки відсутність одних знижує ефективність інших і роботу в цілому.
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Аналіз понятійного апарату в дисертаційному дослідженні дає усі підстави стверджувати, що формування професійно підготовленого і такого, що динамічно

розвивається, апарату, а саме центральних органів виконавчої влади, вважається одним із головних факторів становлення та зміцнення державної служби в Україні.

Підкреслено, що професіоналізм державних службовців центральних органів виконавчої влади України є властивістю, обумовленою розвитком суспільства і держави та їх потребами. Це досконале знання своєї справи і найбільш конструктивне здійснення своєї службової діяльності.

Професійний розвиток державних службовців існує як вираження взаємодії службових потреб центральних органів виконавчої влади та інтересів, потреб, здібностей кожного службовця. У єдності навчання та практичної діяльності вбачається необхідна умова зростання професіоналізму державних службовців центральних органів виконавчої влади України.

Методологічні напрацювання Т.Парсонса, Г.Хакена, І.Пригожина та інших дозволили автору розглядати державну службу як відкриту систему, що обмінюється енергією й інформацією з громадянським інститутом та інститутами держави. Про це свідчить постійне оновлення складу службовців.

Вплив різних сил (як зовнішніх, так і внутрішніх) може викликати зміни в елементах системи державної служби. Якщо потужність впливу велика, то спрацьовують механізми адаптації, і система без різких наслідків поглинає зовнішні впливи. Якщо ж можливості адаптації вичерпані, система переходить до критичної точки, наслідком чого стає стан соціальної нестійкості, криза. Свідченням і підтвердженням цих положень є нещодавній процес чисельної ротації державних службовців, негативні наслідки якої ще й досі впливають на стабілізацію державної служби.

Стадії стійкості та нестійкості послідовно змінюють одна одну, тривалість яких різна, залежно від багатьох факторів. Це дозволяє вести мову про періоди виникнення даних стадій, про циклічність розвитку системи.

На наш погляд, простежується тенденція руху державної служби від відкритості у кризові періоди до відносної закритості (з характерним зростанням ентропії) в періоди деякої стабілізації суспільства.

Розгляд циклів у розвитку державної служби допомагає виділити періоди в станах стабільності і нестабільності: стійка рівновага (так звані "застійні роки", 1964–1982 рр.); динамічна рівновага (1982–1985 рр.); гранична рівновага (1985–1990 рр.); поріг стійкості (1991 р.); нерівномірний стан (1991–1993 рр.); кризові процеси (1993–2000 рр.); початок процесу стабілізації (орієнтовно 2000 р.).

Досліджено існуючі системи проходження державної служби: кар’єрна, посадова, професійна, партійна, асимільована, диференційована та патронатна. І це дозволило зробити висновок: одним із основних, фундаментальних центрів стабільності має стати процес стабілізації взаємовідносин державної служби як соціального інституту з громадянами, іншими соціальними інститутами держави та громадянського суспільства. 
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Отже стабільність державної служби потрібна насамперед як умова оптимального функціонування державної служби центральних органів виконавчої

влади, необхідних якостей розвитку соціальної системи, переходу до нового, більш високого рівня життєдіяльності українського суспільства і української держави.

Другий розділ – "Організація професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України" – містить аналіз нормативно-правового забезпечення та принципів професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України, стану та специфіки їхнього професіоналізму, професійної культури та системи їхньої освіти. 

Проведений аналіз показав, що протягом останнього десятиріччя була напрацьована відповідна нормативно-правова база. Так, зокрема, Закон України "Про державну службу" закріпив принцип професіоналізму і компетентності як єдиного фундаментального принципу організації та функціонування державної служби. Встановлено, що реалізація цього принципу на державній службі в центральних органах виконавчої влади України забезпечується передусім системою професійного розвитку державних службовців. Саме з цією метою дисертант вивчав і узагальнював практику застосування законодавства України з цієї проблематики, розроблені пропозиції щодо внесення необхідних змін та доповнень до чинних нормативних актів. 

В існуючій системі державної служби професійний розвиток тісно пов'язаний з просуванням по службі, оцінкою якості служби, рівнем грошового утримання, присвоєнням рангів тощо.

Безпосередньо державна служба – це творча праця, тому державний службовець має постійно підвищувати свій теоретичний рівень знань протягом усієї службової діяльності незалежно від посади, яку займає. Це і є однією з причин побудови підсистеми підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців.

Дисертантом встановлено, що шляхи розвитку професіоналізму та компетентності державних службовців центральних органів виконавчої влади пролягають в площині безперервної професійної освіти, яка повинна бути гнучкою і мобільною.

Актуалізація проблеми професійної підготовки й перепідготовки кадрів державного управління стає нагальним завданням кадрової політики. Значення професійних знань і кваліфікації є об'єктивною властивістю кадрового потенціалу як найбільш важливого елемента суспільства. Рівень професійної кваліфікації й масштаби підготовки кадрів визначаються потребами й умовами ринкової економіки. Реформування системи безперервної освіти спрямоване на вирішення проблеми повного задоволення потреб зростаючого попиту на працівників розумової праці нового покоління.

Але практика показує, що в сучасній системі професійної освіти державних службовців України чимало прогалин. 
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Для їх усунення з боку держави потрібно реалізувати комплекс заходів правового, організаційного, фінансово-економічного та навчально-методичного характеру. 

Встановлено, що головними причинами, які гальмують розвиток професіоналізму, є: протекціонізм, проведення реорганізації, недосконалість кар'єрного зростання, плинність кадрів і низька оплата ненормованої праці. 
Підсумовуючи результати аналізу стану професійної самосвідомості адміністративних еліт і зіставляючи основні позиції зі статистичними даними й характеристиками, в дисертації зроблені висновки:
1)  за роки пострадянських реформ вдалося зберегти й стабілізувати в основному професійно підготовлених державних службовців і їх керівників. Протягом цього періоду здійснена переорієнтація державної служби на нові стандарти й методи управління, пройшла перепідготовку значна частина службовців і керівників. Здійснена культурно-освітня переорієнтація апарату держслужби з технократичної й ідеократичної парадигми керування на демократичну. Апарат і керівництво держслужби оновилися. Разом з тим значна частина найбільш активних, мобільних, ініціативних працівників перейшла зі сфери державного управління в економічну сферу, що, без сумніву, знизило професійно-управлінський потенціал держслужби;
2)  у процесі перебудови основ державної служби була реорганізована культурно-освітня й інституціональна бази професіоналізації держслужбовця. 
З одного боку, розширилося число вищих навчальних закладів, що здійснюють підготовку й підвищення кваліфікації державних службовців, з іншого  – у цій системі проявилася характерна риса всієї системи української вищої освіти – її вкрай неоднорідна якість результатів професійної підготовки;
3) особистісна складова професіоналізму виявилася найменш розвиненою.

Норми, що вимагають введення конкурсної основи у відборі на службу, визначення професійного потенціалу не враховуються при професійному просуванні й не накопичуються в особистих справах. В оцінках професійності працівників і керівників переважає суб'єктивно-сертифікатний підхід (наявність дипломів, сертифікатів). Професійний потенціал не діагностується. Тому й при наукових дослідженнях цих проблем у їх основі на масовому рівні відсутні надійні задокументовані об'єктивні оцінки стану професіоналізму. Це необхідно враховувати при наступних кроках подальшої адміністративної реформи;
4) аналіз основних факторів, що обумовлюють ріст професіоналізму в системі держслужби й насамперед на її елітних щаблях, дозволив виділити чотири основні групи: особистісні, культурно-освітні, мотиваційні, інституційні. Розгляд механізмів їх дії показав, що нині найбільш необхідними є інституційні й культурно-освітні. Однак світова практика й вітчизняний досвід свідчать про те, що найважливішу роль відіграють особистісні й мотиваційні фактори. 
Отже, професіоналізм по-різному розуміється залежно від методологічних установок, його переваг тієї або іншої соціально-філософської позиції, кола інтересів, предмета наукової дисципліни, вихідні положення якої впливають на сутність розуміння професіоналізму.
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Професіоналізм – не готовий результат людської діяльності, його надбання  є складним і важким процесом формування, становлення і він містить у собі ряд фаз і етапів.
При розгляді системи освіти державних службовців центральних органів виконавчої влади України особливу увагу приділено їх тренінговій підготовці.

Універсальною метою тренінгу, на думку автора, в державній службі є досягнення прийняття службовцем образу своєї організації та її оточення, продукту, виробленого організацією, і самого себе, що займається управлінням саме в цій галузі. Характер тренінгу державного службовця продиктований насамперед актуальними станами організації у зовнішньому і внутрішньому середовищі. До конкретних причин, що спонукають до застосування тренінгу, особливо на професійній стадії підготовки службовця, належать організаційні кризи (конфлікти, реорганізації, злиття організацій тощо), втрата або придбання організацією монопольного становища, розширення сукупності вироблених продуктів або їх модифікації, зміни у політиці, організаційні нововведення. Залежно від конкретної причини, що спонукає організацію до такого втручання як тренінг, реалізуються різні види тренінгових програм.

У третьому розділі – "Сучасні форми професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України" – досліджується кар’єра – сучасна форма професійного розвитку та соціально-психологічний тренінг державних службовців центральних органів виконавчої влади України. 

Прогнозування кар’єрного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади обов’язково передбачає визначення системи вимог до  їх особистостей.

Професійна управлінська діяльність має давню історію та глибокі традиції, що відображають специфічні вимоги до особи керівника та державного службовця.

Характеристики державної служби як професійної діяльності і її традиційна значимість сприяють уточненню та систематизації уявлень про те, яким має бути професіонал – державний службовець, працівник центральних органів виконавчої влади.

Тому визначним у цьому дисертаційному дослідженні є саме положення концепції психологічного забезпечення професійної діяльності, згідно з яким процес професіоналізації включає в себе вирішення органічно взаємопов'язаних, розподілених у часі психологічних проблем, що послідовно змінюють одна одну, а саме професійного самовизначення і відбору, а також професійної підготовки та підвищення кваліфікації.

Загальним для існуючих підходів до визначення нормативної моделі ефективного керівника чи державного службовця є намагання знайти закономірні відмінності ефективного управлінця від неефективного. Різниця між підходами визначається уявленнями про те, де потрібно шукати ці відмінності: у здібностях, рисах характеру, стилі керівництва та діяльності, особливостях мотиваційної сфери або у попередньому досвіді. У цій дисертаційній роботі розглянуто підходи вироблення вимог до ефективного професійного розвитку державного   
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службовця  – функціональний, особистісний, ситуаційний, а також зроблено акцент на соціально-психологічний тренінг.

Основним моментом у функціональному підході для вироблення вимог до ефективного державного службовця є визначення його функцій. При цьому основою для виділення функцій, під якими розуміється сукупність однорідних завдань, вирішення яких необхідне для забезпечення нормальної життєдіяльності системи, виступає структура діяльності державного службовця. Що стосується керівників, то їхні функції можна поділити на технічні, загальні (визначення цілей і основні напрямки діяльності організації), спеціальні (планово-економічні, кадрові, технологічні). Як правило, розгорнуті переліки функцій не мають принципової різниці між собою. У більшості випадків функціональні характеристики діяльності державних службовців пов'язані з усвідомленням та формуванням місії організації, постановкою цілей і їх послідовною конкретизацією в завданнях, управлінням ресурсами, що необхідні для досягнення цілей, контролем процесів у зовнішньому і внутрішньому середовищі організацій.

Особистісний підхід базується на припущенні, що ефективна управлінська діяльність пов'язана з володінням державним службовцем деякими особистісними рисами, що можуть бути задані генетично. Цей підхід є найбільш розробленим і володіє значною кількістю емпіричних даних про зв'язок між тими чи іншими особистісними особливостями та ефективністю управління, керівництва і лідерства.

Ситуаційний підхід ставить жорсткі кордони для управлінців, орієнтованих на відтворення звичних зразків поведінки, схильних до алгоритмізації, діям за зразками. Ця обставина є головною цінністю ситуаційного підходу, що передбачає, по суті, більш реалістичний розгляд практичної діяльності управлінця.

Дослідження, виконані в рамках ситуаційного підходу, дозволили виділити додаткові фактори, що впливають на результати діяльності менеджера.

На відміну від традиційних методів навчання, соціально-психологічний тренінг спрямований насамперед на розвиток конкретної особистості, на формування її ефективних комунікативних навичок, освоєння їх міжособистісної взаємодії. 

Найбільш істотним результатом тренінгу може стати розуміння учасниками власних психологічних особливостей і виникнення стійкої мотивації до саморозвитку та самоосвіти. При цьому методі навчання позиція провідного тренінг-викладача характеризується вираженою орієнтацією на особистості учасників групи, спрямованістю на підтримку й допомогу в їх розвитку. Між ним і членами групи, а також між самими учасниками виникають різноманітні особистісні значимі зв'язки.

Загальною метою соціально-психологічного тренінгу є підвищення компетентності в спілкуванні, що пов’язується з вирішенням групи завдань: набуття знань; формування навичок і вмінь ефективного спілкування; корекція, формування й розвиток установок, що визначають успішність спілкування; 
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розвиток здатності до адекватної оцінки себе, інших людей і їх взаємин; корекція й розвиток системи відносин особистості. 

Тренінг формування команди, розроблений автором для підготовки управлінців вищої ланки, складається з двох основних модулів:

1. Лідерський тренінг, спрямований на усвідомлення й розвиток керівником наявних у нього ресурсів впливу на людей. 

2. Власне тренінг формування команди, спрямований на створення спеціалізованих і ефективно працюючих груп, учасники яких орієнтовані на взаємопосилюючу взаємодію й готові до гнучкої реорганізації структури групи залежно від специфіки задач, які потрібно розв’язати.

Дисертантом розроблено методичні рекомендації тренінгового навчання державних службовців центральних органів виконавчої влади України, що використовувались у діяльності обласних державних адміністрацій і можуть застосовуватись у центральних та регіональних органах влади.

ВИСНОВКИ

Проведене дисертаційне дослідження підтвердило вихідну гіпотезу, що професійний розвиток державних службовців центральних органів виконавчої влади є фактором стабілізації державної служби України. Розроблені наукові положення та одержані результати свідчать про досягнення мети і виконання поставлених завдань, дозволяють сформулювати висновки і рекомендації, що в комплексі вирішують важливу наукову задачу науково-теоретичного обґрунтування сутності професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади як фактора стабілізації державної служби України. 

До основних результатів, одержаних унаслідок проведеного дослідження, віднесено наступне:

1. Встановлено, що, незважаючи на значну кількість робіт із даної теми, проблема професійного розвитку державних службовців центральних органів 

виконавчої влади як фактора стабілізації державної служби України ще недостатньо досліджена науковцями. Дана робота – це комплексне дослідження організації професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України, його форм, принципів, напрямів і шляхів удосконалення, сучасного стану та зарубіжного досвіду.

2. Науковий внесок автора полягає у чіткому розмежуванні таких близьких понять як "професія", "професіоналізм", "професійна компетентність", "професійна культура", "професійний розвиток".

3. Професіоналізм службовців державних органів виконавчої влади  України – це комплекс спеціальних знань, умінь, навичок, якісних та конструктивних, що обумовлені розвитком суспільства та держави, їх потребами.

По-перше, професіоналізм не може бути статичним, раз і назавжди встановленим станом. Він постійно збагачується, удосконалюється як соціально 
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управлінська категорія. Вимоги до сучасного професіоналізму мають бути розраховані на перспективу.

По-друге, необхідно до пізнання професіоналізму підходити системно і комплексно.

По-третє, важливо знайти ефективні критерії та методики оцінок і виміри рівнів професіоналізму, визначення його складових як на індивідуальному, так і на колективному рівнях.

Високий професіоналізм державних службовців можна розглядати як інтегровану категорію, якісний рівень їх здібностей, що реалізуються на практиці, ефективність здійснення покладених на них функцій і завдань.

Професіоналізм державних службовців центральних органів виконавчої влади складається зі спеціальних знань, умінь та навичок, із проявів кращих особистісних якостей службовців, в тому числі моральних, із найбільш повного використання професійно-творчого потенціалу всього апарату.

4. Професійний розвиток полягає у формуванні та постійному збагаченні ділових якостей, професійних знань, навичок і умінь державних службовців, які необхідні їм для ефективного виконання своїх посадових функцій, реалізації своїх прав і обов’язків, потенційних можливостей.

Професійний розвиток державних службовців існує як вираження взаємодії службових потреб центральних органів виконавчої влади та інтересів, потреб, здібностей кожного службовця. 

5. У системі розвитку державних службовців мають реалізовуватися багато практичних завдань: оцінка здібностей і можливостей державних службовців; їх атестація та просування по службі; розвиток здатності службовців до освіти, праці та готовності на практиці до розкриття свого потенціалу; створення системи стимулювання праці; планування службової кар’єри та інше.

Оцінюючи якості державного службовця центральних органів виконавчої влади в нових умовах, слід поєднувати законослухняність, дисциплінованість, відповідальність з активністю та ініціативою в праці. Він має бути здатним діяти самостійно, виявляти творчість та виправданий ризик.

6. Одним із основних, фундаментальних центрів стабільності може стати процес стабілізації взаємовідносин державної служби як соціального інституту з громадянами, іншими соціальними інститутами держави. Стійкість у цьому разі  оцінюється як стійкість процесів зустрічного руху державної і громадських служб та виконання соціальних функцій у відповідь на очікування громадян.

7. Стабільність державної служби потрібна насамперед як умова оптимального функціонування державної служби центральних органів виконавчої влади. Вона, в свою чергу, може стати ефективним механізмом, інструментом стабілізації суспільства, якщо подолає власну аморфність. Отже, стабілізація державної служби виступає як одна із необхідних якостей розвитку соціальної системи, переходу до нового, більш високого рівня життєдіяльності як українського суспільства,  так і держави.

8. Характер і тип професійного розвитку державних службовців визначаються тим, які принципи закладено у цей процес. Принципи підготовки,
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перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців можуть бути поділені на три групи: загальногромадянські; професійні; внутрішньокорпоративні.

Зазначені принципи мають бути структурованими, передбачати комплекс практичних заходів, спрямованих на організацію процесу професійного розвитку кадрів державного управління.

9. Аналіз показує, що в сучасній системі професійної освіти державних 

службовців України мають місце певні прогалини. Загальні недоліки цієї системи:

– по-перше, відсутність конкуренції державних та недержавних освітніх установ за право отримання державного замовлення на професійну підготовку і підвищення кваліфікації державних службовців;

– по-друге, повне підпорядкування освітніх установ своїм замовникам, що стримує ініціативу освітніх установ;
– по-третє, широке і не завжди виправдане залучення державних службовців, що не мають наукових ступенів, до участі в освітніх програмах як  викладачів;

– по-четверте, відірваність системи додаткової професійної освіти державних службовців від практики та загальноосвітньої системи, що забезпечується Міністерством освіти і науки України. Це породжує недостатню скоординованість загальними освітніми стандартами викладання загальногуманітарних дисциплін;

– по-п'яте, проблеми щодо якості розробки правової бази професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців: фрагментарність регулювання та юридична невизначеність багатьох понять професійного розвитку державних службовців (наприклад, яка освіта потрібна для службовців, що мають певний ранг та займають певну посаду);

– по-шосте, формування та розвиток освітньої системи, за допомогою якої повинна проводитись професійна підготовка і перепідготовка кадрів державної служби.

Для розв’язання даних проблем з боку держави потрібно реалізувати комплекс заходів правового, організаційного, фінансово-економічного навчально-методичного характеру. 

10. Становлення сучасної системи професійного навчання кадрів управління передбачає:

– визначення напрямів державної політики й нормативно-законодавчої бази професійного розвитку державних службовців;

– встановлення сучасних професійно-кваліфікаційних вимог до кадрів, якості їх підготовки й підвищення кваліфікації;

– оптимізацію мережі освітніх закладів, структури й масштабу навчання службовців;

– визначення змісту навчання, розробку освітніх програм і навчальних планів, методичне забезпечення навчального процесу;

– науково-кадрове забезпечення навчально-методичної роботи освітніх закладів;
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– інформаційне забезпечення професійного навчання кадрів управління для державної служби;

– вивчення і впровадження вітчизняного та зарубіжного досвіду підготовки управлінських кадрів органів державної влади.

Становлення інформаційного суспільства, а також специфіка професійної діяльності державного службовця вимагають переходу на нові принципи організації навчально-пізнавальної діяльності. Важливо не тільки передати необхідні знання тому, кого навчають, а навчити його управляти знаннями і на основі отриманих знань генерувати нові. Як наслідок постає новий напрямок управлінської науки – управління знаннями.

11. Діагностичні можливості тренінгу державних службовців центральних органів виконавчої влади дозволяють одержати інформацію, необхідну для вирішення наступних завдань:

– підбір працівників апарату організації;

– індивідуальне консультування;

– консультування керівників і співробітників з проблем взаємин в організації;

– визначення напрямків і змісту індивідуальних програм професійного й особистісного зростання;

– визначення оптимальної спеціалізації персоналу у зв’язку з розв’язанням завдань, формуванням команд, визначенням оптимальних структур функціональної та інформаційної взаємодії.

Тренінг дозволяє вести професійну підготовку з урахуванням колективного характеру діяльності в контексті, що відтворює реальне професійне середовище.
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АНОТАЦІЇ

Окіс О.Я. Професійний розвиток державних службовців центральних органів виконавчої влади як фактор стабілізації державної служби України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.03 – державна служба. – Інститут законодавства Верховної Ради України. – Київ, 2009.

Дисертаційне дослідження присвячене проблемам професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади та його впливу на стабілізацію державної служби України. Важливість поставленого в дисертації наукового завдання обумовлюється здійсненням в Україні адміністративної реформи та стратегічним євроінтеграційним курсом держави.

В дисертаційній роботі вперше з позиції державного управління та державної служби проведено науковий аналіз професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади як фактора стабілізації державної служби України і визначено його основні недоліки. Установлено сучасні основні елементи організації професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України та розкрито їх зміст. Визначено форми професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України з акцентом на кар'єрному розвитку. Вдосконалено наукові підходи щодо стану та специфіки професіоналізму державних службовців центральних органів виконавчої влади України. Дістали подальшого розвитку поняття сутності та форм професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України. На підставі теоретичних висновків та результатів соціологічних досліджень систематизовано нормативно-правове забезпечення і принципи професійного розвитку державних службовців центральних органів виконавчої влади України.

Ключові слова: державний службовець, державна служба, державне управління, центральні органи виконавчої влади, професіоналізм, професійний розвиток, професійна культура, ефективність управління.
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Окис А.Я. Профессиональное развитие государственных служащих центральных органов исполнительной власти как фактор стабилизации государственной службы Украины. - Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.03 - государственная служба. – Институт законодательства Верховной Рады Украины. - Киев, 2009. 

Диссертационная работа является одной из первых в украинской науке государственного управления работ, в которой системно, комплексно, с использованием современных методов, с учетом новейших достижений науки государственного управления исследуется профессиональное развитие государственных служащих центральных органов исполнительной власти как фактор стабилизации государственной службы Украины. Важность поставленной в диссертации научной задачи обусловливается осуществлением в Украине административной реформы, стратегическим евроинтеграционным курсом государства, а также наполнением новым содержанием составляющих организации профессионального развития государственных служащих центральных органов исполнительной власти. Данная работа – это комплексное исследование организации профессионального развития государственных служащих центральных органов исполнительной власти Украины, его форм, принципов, направлений и путей усовершенствования, современного состояния и зарубежного опыта.

В результате научного анализа в диссертационной работе впервые с позиции государственного управления и государственной службы проведён научный анализ профессионального развития государственных служащих центральных органов исполнительной власти как фактора стабилизации государственной службы Украины и определены его основные недостатки. Установлены современные элементы организации профессионального развития государственных служащих центральных органов исполнительной власти Украины и раскрыто их содержание, а также определены формы профессионального развития государственных служащих центральных органов исполнительной власти Украины с акцентом на карьерном росте. Автором предложены концептуальные основы тренингового обучения. Вместе с тем усовершенствованы научные подходы к оценке и анализу состояния и специфики оценки профессионализма государственных служащих центральных органов исполнительной власти Украины.

Научный вклад автора состоит в четком разграничении таких близких понятий как "профессия", "профессионализм", "профессиональная компетентность", "профессиональная культура", "профессиональное развитие".

Практическое значение полученных результатов состоит в том, что основные положения, выводы и рекомендации работы доведены до уровня конкретных предложений. Они интересны как в научно-теоретическом, так и в
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практическом плане, так как изложены в такой форме, которая позволит их широко применять. 

Результаты диссертационного исследования использовались автором, в  частности, при правотворчестве – выводы, предложения и рекомендации, сформулированные в диссертации, применялись в процессе подготовки Трудового кодекса Украины, новой редакции Закона Украины ”О государственной службе” в части обеспечения реализации и усовершенствования кадровой политики в соответствующих аппаратах центральных и местных органах исполнительной власти. При правоприменимой деятельности – диссертант осуществлял мониторинг деятельности руководителей областных государственных администраций, и на этом основании вносились предложения по поводу кадровых изменений, при работе над проектом Государственной целевой программы подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов в сфере европейской  интеграции на 2008-2011 гг. В научно-исследовательской деятельности – положения и выводы диссертации могут быть основанием для дальнейшей разработки организационных, управленческих принципов профессионального развития государственных служащих центральных органов исполнительной власти Украины.

Установлены современные основные элементы организации профессионального развития государственных служащих центральных органов исполнительной власти Украины и раскрыто их содержание.

Определены формы профессионального развития государственных служащих центральных органов исполнительной власти Украины с акцентом на карьерном развитии. Усовершенствованы научные подходы к изучению состояния и специфики профессионализма государственных служащих центральных органов исполнительной власти Украины. 

Диссертантом установлено, что пути развития профессионализма и компетентности государственных служащих центральных органов исполнительной власти лежат в плоскости беспрерывного профессионального образования, которое должно быть гибким и мобильным.

В диссертации также нашла свое отражение актуализация проблем профессиональной подготовки и переподготовки кадров государственного управления. Установлено, что значение профессиональных знаний и квалификации – объективная особенность кадрового потенциала как наиболее значимого элемента общества.

Получили дальнейшее развитие понятия сущности и форм профессионального развития государственных служащих центральных органов исполнительной власти Украины. На основании теоретических выводов и результатов социологических исследований систематизированы нормативно-правовое обеспечение и принципы профессионального развития государственных служащих центральных органов исполнительной власти Украины, проведен анализ состояния и специфики их профессионализма, профессиональной культуры и системы их образования.
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В диссертационной работе отмечено, что в отличие от традиционных методов обучения, социально-психологический тренинг направлен прежде всего на развитие конкретной личности, на эффективное формирование её коммуникативных навыков, усвоение их межличностного взаимодействия. Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности центральных органов исполнительной власти при организации и проведении ежегодного оценивания государственных служащих и повышении их квалификации, а также в учебном процессе высших учебных заведений по программам подготовки магистров государственного управления.

Ключевые слова: государственный служащий, государственная служба, государственное управление, центральные органы исполнительной власти, профессионализм, профессиональное развитие, профессиональная культура, эффективность управления.

Okis O.Ya. The Professional Development of the Public Servants at the Central Executive Authorities as a Stabilization Factor of the Public Service in Ukraine. – Manuscript.

A thesis for a Candidate Degree in Public Administration, speciality 25.00.03 – public service. – Legislation Institute of the Verkhovna Rada of Ukraine. – Kyiv, 2009.
The thesis is devoted to the issues of the professional development of the public servants at the central executive authorities and its influence on stabilization of the public service in Ukraine. The importance of the issue raised by the author is determined by the implementation of the administrative reform in Ukraine and the Eurointegration course of the State. For the first time in the field of public administration and public service the author analyses the professional development of the public servants at the central executive authorities as a stabilization factor of the public service in Ukraine and defines its shortcomings. The author also determines the key elements and the content of the organization of the public servants’ professional development at the central executive authorities in Ukraine. There were defined the forms of the professional development of the public servants at the central executive authorities in Ukraine with the particular emphasis on the career development. The scientific approaches concerning the situation and the specificity of the professionalism of the public servants at the central executive authorities in Ukraine were improved. There were further elaborated the definition of the nature and the forms of the public servants’ professional development at the central executive authorities in Ukraine. Relying on the theoretical conclusions and the results of the sociological studies the author systematizes the legal-normative support and the principles of the professional development of the public servants at the central executive authorities in Ukraine. 
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