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О.П. Рябчинська

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний стан, тенденції злочинності в Україні та її основні кримінологічні характеристики зумовлюють необхідність залучення до протидії цьому суспільно небезпечному явищу нових та більш ефективних засобів і можливостей. Так, тільки за 2010 р. було зареєстровано 500 тис. 900 злочинів (на 15,2% більше, ніж у 2009 р.), від яких потерпіли 321 тис. 228 осіб (що на 20,8% більше, ніж у 2009 р.) та було завдано матеріальних збитків на суму 3 млрд 296 млн 750 тис. 385 грн (або на 1 млрд 248 млн 448 тис. 713 грн більше, ніж у 2009 р.). У структурі злочинності на 15,8% збільшилась кількість тяжких та особливо тяжких злочинів. Подібні тенденції простежувались і в 2011 р. 

Без сумніву, в такій ситуації вкрай необхідною є зміна ролі та місця профілактики в системі заходів протидії злочинності в Україні. 

Як показує практика, традиційно основним суб’єктом запобігання злочинам в Україні виступають ОВС, що логічно випливає зі змісту ст. 112 КПК. Проте в кримінально-правовій науці висуваються достатньо аргументовані пропозиції щодо необхідності підвищення ефективності такої діяльності, у тому числі і за рахунок розширення кола її суб’єктів. Належне місце серед цих суб’єктів повинна займати й адвокатура. Разом з тим у науковій літературі про зазначений суб’єкт запобігання злочинам мова ведеться лише в загальних рисах, оскільки адвокатура згадується в розрізі аналізу діяльності органів юстиції, не акцентується увага на реальних можливостях чи особливостях проведення запобіжної діяльності адвокатами. Такий підхід, з одного боку, не дає змоги належним чином з’ясувати той потенціал, що закладений у соціально-правовій природі адвокатури та може бути ефективно використаний у практичному запобіганні злочинам, а з іншого – свідчить про неналежний науковий супровід зазначеного виду діяльності цього громадського професійного об’єднання.

Звернення до зазначеної проблематики дає підстави говорити про те, що діяльності адвокатури як суб’єкта запобігання злочинності в основному приділяють увагу ті вчені, які займаються дослідженням кримінально-процесуальної діяльності, зокрема в контексті реалізації адвокатами представницьких функцій захисту прав учасників кримінального судочинства (обвинувачених, підсудних, потерпілих від злочину тощо). У цьому аспекті варто виділити праці Т.В. Варфоломєєвої, В.І. Галагана, Ю.О. Гурджі, М.Ч. Когамова, І.І. Котюка, В.С. Кузьмічова, Л.М. Лабойка, Є.Д. Лук’янчикова, В.Т. Маляренка, С.М. Стахівського, Л.Д. Удалової та ін.

Окремі кримінологічні, кримінально-процесуальні та криміналістичні аспекти зазначеної проблематики висвітлювалися в розробках Ю.П. Аленіна, В.Д. Басая, В.В. Бахіна, А.Ф. Волобуєва, В.А. Глазкова, О.М. Джужи, В.А. Журавля, А.П. Закалюка, А.В. Іщенка, Н.С. Карпова, О.А. Кириченко, О.О. Кисельова, Н.І. Клименко, В.В. Коваленка, В.П. Корж, В.В. Лисенка, В.І. Лебеденка, В.Г. Лукашевича, О.П. Лягіна, С.Л. Недова, К.М. Ольшевського, О.С. Саінчина, А.В. Сергєєва, О.Ю. Синявської, Н.І. Слюсар, О.П. Снігерьова, В.В. Тіщенка, В.Ю. Шепітька та інших.

Проте комплексного дослідження інституту адвокатури з позиції його потенційної можливості виступати належним та ефективним суб’єктом запобігання злочинності при реалізації притаманних йому функцій за часів незалежності України не проводилось. Вищезазначене зумовило актуальність дослідження, яке має бути спрямоване на вдосконалення організаційно-правових засад запобіжної діяльності адвокатів у зв’язку з реалізацією представницьких функцій захисту учасників кримінального судочинства. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідної роботи Класичного приватного університету за темою “Кримінально-правове, кримінологічне та кримінально-виконавче забезпечення механізму реалізації прав і свобод людини і громадянина” (номер державної реєстрації 0110U003958), в межах виконання якої розроблено та обґрунтовано низку пропозицій організаційно-правового характеру, спрямованих на забезпечення ефективної діяльності адвокатури як неспеціалізованого суб’єкта запобігання злочинам. Тема дисертації затверджена й уточнена вченою радою Класичного приватного університету (протокол № 6 від 24.02.2010 р. та № 9 від 25.05.2011 р.). 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є аналіз особливостей запобіжної діяльності адвокатури при здійсненні захисту учасників кримінального судочинства та формування на цій основі науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення її організаційно-правових засад з метою підвищення ефективності останньої. 

Для досягнення визначеної мети поставлено такі завдання:

– визначити стан наукових досліджень, пов’язаних з роллю та місцем адвокатури в системі суб’єктів запобігання злочинам;

– з’ясувати основні засади запобіжної діяльності адвокатури шляхом аналізу її завдань та принципів;

– визначити рівні реалізації адвокатурою запобіжних заходів залежно від організаційно-правових форм її діяльності;

– з’ясувати зміст і можливості індивідуальної адвокатської діяльності та її роль і місце в індивідуальному запобіганні злочинам;

– встановити віктимологічний аспект діяльності адвокатів;

– визначити сучасний стан політики у сфері запобігання злочинам в Україні та роль адвокатури в її реалізації;

– проаналізувати міжнародно-правові підходи до змісту діяльності адвокатури як суб’єкта запобігання злочинам та обґрунтувати необхідність їх упровадження в нормативно-правові акти України з означеної тематики;

– розробити пропозиції та рекомендації організаційно-правового характеру щодо вдосконалення та підвищення ефективності діяльності адвокатури щодо запобігання злочинам. 

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у зв’язку із діяльністю адвокатури щодо запобігання злочинам. 

Предмет дослідження – діяльність адвокатури як суб’єкта запобігання злочинам.

Методи дослідження обрані з урахуванням його теми, мети та завдань. Методологічну основу становлять положення та висновки загальної теорії пізнання. Для реалізації завдань комплексного підходу для вирішення проблем, пов’язаних з діяльністю адвокатів як суб’єктів запобігання злочинам, у роботі були використані такі методи пізнання соціально-правових явищ і процесів: метод аналізу дав змогу визначити стан наукових досліджень з означеної проблематики (підрозділ 1.1) та сучасний стан політики у сфері боротьби зі злочинністю (підрозділ 3.1); за допомогою системно-структурного методу з’ясовано соціально-правову природу змісту діяльності адвокатури (підрозділ 1.2); діалектичний метод дав змогу встановити основні засади діяльності адвокатських об’єднань та їх роль і місце в системі запобігання злочинам (підрозділ 2.1), а також обґрунтовуючи їх зміну в системі органів кримінальної юстиції (підрозділ 3.2); застосування формально-логічного методу дало можливість визначити види адвокатської діяльності та їх вплив на стан загальносоціального та індивідуального запобігання злочинам (підрозділ 2.2, 2.3); порівняльно-правовий метод дав змогу зіставити вітчизняні правові норми щодо змісту діяльності адвокатів як суб’єктів запобігання злочинам з відповідними міжнародними нормами (підрозділ 3.3); використання соціологічних методів (анкетування, інтерв’ювання) дало можливість проаналізувати правозастосовчу практику й з’ясувати думки адвокатів, засуджених та інших громадян. 

Емпіричну базу дослідження становлять: статистичні дані МВС України про кількість зареєстрованих злочинів, матеріали опублікованої судової практики та дані судової статистики Верховного Суду України за 2001–2010 рр.; результати анкетування та опитування 1500 респондентів (500 адвокатів, 500 пересічних громадян та 500 засуджених).

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є одним із перших в Україні комплексним дослідженням питань, пов’язаних з діяльністю адвокатури як неспеціалізованого суб’єкта запобігання злочинам. У роботі висунуто та обґрунтовано низку нових у концептуальному плані й важливих для юридичної практики положень, а саме:

уперше:

– виокремлено зі змісту та принципів діяльності адвокатури ті напрями, які пов’язані із запобіганням злочинам, як щодо клієнтів, так і з боку останніх, і полягають у забезпеченні особистої безпеки адвоката;

– показано взаємозв’язок та узгодженість діяльності адвокатури як неспеціалізованого суб’єкта в системі суб’єктів запобігання злочинам на загальносоціальному та спеціально-кримінологічному рівнях;

– розроблено та обґрунтовано низку пропозицій організаційно-правового характеру, спрямованих на забезпечення ефективної діяльності адвокатури як суб’єкта запобігання злочинам, серед яких: розширення переліку гарантій адвокатської діяльності; підвищення рівня забезпечення їх особистої безпеки та надання виваженої процесуальної незалежності тощо;

– розглянуто віктимологічний аспект діяльності адвоката як необхідну складову вдосконалення форм і методів здійснення запобігання на індивідуальному рівні;

удосконалено:

– теоретичні підходи до визначення видів та змісту діяльності суб’єктів запобігання злочинам;

– завдання та принципи діяльності адвокатури, зокрема у тій частині, що стосується запобігання злочинам під час здійснення адвокатами захисних функцій;

– підходи до визначення комплексного характеру загальносоціальних заходів запобігання злочинності, що здійснюються адвокатами на добровільних засадах у різних сферах суспільної діяльності;

дістало подальший розвиток:

– теоретичні положення про роль адвокатури в системі органів, які не мають цільового призначення щодо запобігання злочинності;

– підходи до основних напрямів і заходів запобігання злочинам на індивідуальному рівнях; 

– бачення основних функцій віктимології та підходи до визначення ролі вивчення віктимної ситуації (за участю адвоката або його клієнта) в механізмі злочинної поведінки;

– бачення ролі адвокатури як суб’єкта реалізації сучасної кримінально-правової політики держави у сфері запобігання злочинності.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення сформульованих у дисертації науково обґрунтованих положень, висновків, пропозицій і рекомендацій полягає в тому, що вони становлять як науково-практичний, так і практичний інтерес, а у:

– правотворчій сфері – для підготовки нормативно-правових актів щодо запобігання злочинам (лист Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 09.03.2011 р. № 04-19/14-41.4);

– правозастосуванні – для вдосконалення практики діяльності адвокатури з питань запобігання злочинам (акт впровадження в діяльність Головного управління юстиції в Івано-Франківській області від 06.09.2011 р.);

– навчальному процесі – для підготовки відповідних навчально-методичних і наукових видань та для проведення занять із курсу “Кримінологія” (акт впровадження в навчальний процес Івано-Франківського університету права імені Короля Данила Галицького від 19.08.2011 р.);

– науково-дослідній сфері – для подальшого дослідження теоретичних питань запобіжної діяльності адвокатурою в Україні.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення на висновки дисертації оприлюднено на п’яти науково-практичних конференціях: “Актуальні проблеми кримінального права, процесу та криміналістики” (м. Одеса, 2010 р.); “Перспективи та пріоритети розвитку юридичної науки” (м. Запоріжжя, 2010 р.); “Новітні наукові дослідження держави і права – 2011” (м. Миколаїв, 2011 р.); “Теоретичні та практичні проблеми удосконалення діяльності кримінально-виконавчої системи України (м. Київ, 2011 р.); “Правові реформи України” (м. Київ, 2011 р.).

Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано 10 наукових праць, з яких 5 – статті у фахових наукових виданнях України.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, що включають 9 підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 261 сторінку, основний зміст – 178 сторінок, 13 додатків розміщено на 32 сторінках, список використаних джерел з 413 найменувань – на 38 сторінках.

1) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, її зв’язок з науковими програмами, розкрито зміст і стан наукового опрацювання проблеми, її значущість, визначено об’єкт і предмет дослідження, його мету й основні завдання, розкрито теоретико-методологічні основи дослідження, практичне і теоретичне значення одержаних результатів, наведено відомості про їх апробацію.

Розділ 1 – “Адвокатура України в системі суб’єктів запобігання злочинам” – складається з двох підрозділів.

У підрозділі 1.1 “Стан наукових досліджень щодо ролі та місця адвокатури в системі суб’єктів запобігання злочинам” присвячений аналізу розробок, що проведені вченими з означеної тематики. Відповідно до місця у процесі запобігання злочинам, завдань, функцій, обов’язків та інших складових науковці виділяють ряд суб’єктів запобігання злочинам, що утворюють певну систему. На підставі узагальнення цих наукових доробок зроблено висновок про те, що на сьогодні в кримінології позиції науковців щодо ролі та місця адвокатури в цій системі різняться. Як показало вивчення наукової літератури (праці С.С. Бородіна, В.М. Бризгалова, Т.В. Варфоломєєвої, В.В. Голіни, А.П. Закалюка, О.О.Кисельова, О.М. Литвака та ін.) щодо місця та ролі адвокатури в системі запобігання злочинам, більшість науковців відносить її до суб’єктів, функції та повноваження яких не мають відповідного цільового спрямування та злочинних проявів, але їх діяльність принагідно впливає на відповідні заходи. Також у ході проведеного дослідження підтверджено припущення окремих науковців про те, що консультації та роз’яснення, які надаються адвокатами з широкого кола питань при здійсненні юридичної допомоги, сприяють правомірному вирішенню спорів та конфліктних ситуацій, що могли б призвести до вчинення злочинів. Аналіз наукових розробок з проблем запобіжної діяльності різних суб’єктів дає змогу говорити про те, що адвокати можуть займатись такою діяльністю в межах їхнього правового статусу, функцій, видів та відповідно до принципів діяльності і більшість фахівців вбачає в такій діяльності значний потенціал. 

У ході дослідження встановлено принаймні три позиції найбільш чітко і достатньо аргументовані позиції, що склались серед вчених щодо змісту окресленої проблеми, а саме: кримінологи вбачають роль та місце адвокатури в системі суб’єктів запобігання злочинам серед: а) спеціалізованих суб’єктів, до яких відносяться правоохоронні органи, для яких завдання та функції профілактики належать до головних пріоритетних завдань; б) неспеціалізованих суб’єктів профілактики – суб’єктів господарювання та інших органів, які беруть участь у різних сферах життєдіяльності суспільства; в) частково спеціалізованих (напівспеціалізованих) суб’єктів запобігання злочинам, які одержали таку назву з метою встановлення межі між ними та неспеціалізованими суб’єктами. 

У підрозділі 1.2 “Адвокатура України: поняття, завдання, правове регулювання і принципи діяльності” дано поняття адвокатської діяльності в Україні, з’ясовано умови набуття статусу адвоката, розкрито його права та обов’язки, правовий статус адвокатури та її потенційні можливості із захисту основних прав людини та запобігання злочинам. Зазначено, що роль адвокатів у запобіганні злочинам залежить від особистого волевиявлення останніх. Аналізуючи законодавчі акти, які регулюють діяльність адвокатури, судову практику та праці науковців у цій сфері, дисертант вказує, що в зазначеному розумінні адвокатська діяльність опосередковано передбачає діяльність із запобігання злочинам. Робота адвокатів із запобігання злочинам полягає у виявленні при розгляді справ тих криміногенних чинників, які створюють умови і причини вчинення злочинів або сприяють їм. Запропоновано вдосконалене визначення поняття адвокатської діяльності. Адвокатська діяльність – це діяльність, що здійснюється як адвокатами індивідуально, так і їх об’єднаннями відповідно до чинного законодавства та визначеного в нормативно-правових актах статусу адвокатури, з метою захисту прав, свобод та охоронюваних законом інтересів фізичних та юридичних осіб, а також для вчинення інших дій, передбачених законодавством України та міжнародно-правовими актами, згоду на які дала Верховна Рада України. На підставі проведеного аналізу змісту зазначених понять, нормативно-правової бази і принципів діяльності адвокатури зроблено висновок про те, що нині чинні законодавчі акти не повною мірою зорієнтовані на запобігання злочинам адвокатами. У зв’язку з цим у роботі запропоновано низку науково обґрунтованих заходів, спрямованих на вирішення цієї проблеми: законодавчо закріпити за адвокатурою право проводити діяльність із запобігання злочинам, профілактичні можливості адвокатури слід враховувати при розробці різноманітних концепцій, державних програм профілактики правопорушень та науковому обґрунтуванні державної політики щодо запобігання та протидії злочинності та корупції. 

Розділ 2 – “Взаємообумовленість організаційних форм діяльності адвокатури з рівнем запобіжної діяльності” – складається з чотирьох підрозділів.

У підрозділі 2.1 “Основні засади діяльності адвокатських об’єднань та їх роль і місце у системі запобігання злочинам” зазначено, що поряд з іншими формами адвокатської діяльності однією з найпоширеніших організаційних форм є індивідуальна діяльність адвоката, яка забезпечує захисну функцію у процесуальному провадженні, включаючи і діяльність із запобігання злочинам. На підставі проведеного аналізу законодавчо визначених організаційних форм і видів адвокатської діяльності вдосконалено поняття “функція захисту” з урахуванням профілактичного аспекту в діяльності адвокатури. Автор вказує, що функція захисту – це діяльність адвоката, що передбачена кримінально-процесуальним законодавством та нормативно-правовими актами з питань запобігання злочинам, що здійснюється відповідно до принципів, визначених у Законі України “Про адвокатуру”. Адвокат як захисник у кримінальному провадженні одночасно із захисними функціями здійснює заходи із запобігання злочинам. Щоб визначити стан і готовність адвокатури до здійснення діяльності із запобігання злочинам було проведене анонімне опитування адвокатів, засуджених, пересічних громадян. З опитування зроблено висновок, що адвокати готові (в тому числі і психологічно) до такого виду суспільно-правової діяльності, як запобігання злочинам. Найбільш прийнятною формою діяльності адвокатів щодо запобігання злочинам слід визнати індивідуальну форму діяльності, на адвокатські об’єднання слід покласти узагальнення такої діяльності, розробку науково обґрунтованих заходів та узагальнення змін до законодавства з цього питання. На основі проведеного аналізу нормативно-правових актів, наукових праць, даних опитування можна зробити висновок, що такий вид діяльності адвокатами потребує конкретизації та закріплення в нормативно-правових актах України. 

У підрозділі 2.2 “Адвокат як суб’єкт загально-соціального запобігання злочинам” розглянуто проблеми реалізації цього комплексу заходів, який охоплює значний спектр сфер життєдіяльності суспільства та з’ясовано інтенсивність участі в цьому процесі адвокатури в цілому та окремих адвокатів, з огляду на надані їм законом права, принципи діяльності (законності, гуманізму, добровільності, незалежності та ін.) та правила адвокатської етики.

На підставі з’ясування соціально-правової природи та змісту зазначеного виду профілактики злочинів пропонується під загальносоціальним запобіганням злочинів, що здійснюється адвокатами розуміти комплекс заходів економічного, соціального, правового та іншого характеру, що проводиться адвокатами на добровільних засадах та відповідно до закону, як індивідуально, так і спільно з іншими адвокатами, спрямованих на виявлення детермінант злочинності в Україні та вчинення дій щодо їх усунення, блокування, нейтралізації тощо. Останні дії становлять зміст відповідної діяльності. Вивчення діяльності адвокатів у цьому напрямі показало, що заходи загальносоціальної профілактики полягають у такому: 

а) в економічній сфері – у вчиненні дій, пов’язаних із законним перерозподілом власності, шляхом представництва законних інтересів та прав фізичних і юридичних осіб, а також для запобігання злочинам у цьому напрямі; у захисті прав вкладників коштів у банківських установах; у захисті трудових прав фізичних осіб, у тому числі права на отримання заробітної плати, субсидій, субвенцій тощо, запобігаючи таким чином кримінально-правовим проявам у зазначеній сфері;

б) у політичній сфері – це участь у роботі виборчих штабів партій та їх об’єднань тощо, що дає можливість проводити заходи загальносоціального запобігання злочинам; 

в) в інших сферах суспільної діяльності – надання юридичних консультацій; виступи в ЗМІ; випуск навчальної (просвітницької) та методичної правової літератури тощо. 

У підрозділі 2.3 “Адвокат як суб’єкт індивідуального запобігання злочинам” з’ясовано зміст поняття “індивідуальне запобігання злочинам”, на підставі якого в роботі виведено авторське визначення індивідуального запобігання злочинам, що здійснюється адвокатами, як діяльності окремо взятого адвоката, що випливає з його правового статусу та спрямована на профілактику вчинення злочинів щодо його клієнтів, з їх боку та щодо нього особисто. Системоутворювальним елементом змісту цього поняття є суто індивідуальна діяльність окремо взятого адвоката.

За результатами вивчення практики діяльності адвокатів встановлено, що індивідуальне запобігання злочинам здійснюється для: 1) запобігання злочинам щодо їх клієнтів (зокрема, шляхом клопотання та контролю за його виконанням з метою забезпечення особистої безпеки зазначених осіб та інших осіб, які є учасниками кримінального судочинства); 2) запобігання злочинам з боку клієнтів (зокрема, щодо інших учасників кримінального судочинства – свідків, потерпілих тощо); 3) забезпечення особистої безпеки адвоката (так званий віктимологічний аспект злочинності).

Підрозділ 2.4 “Віктимологічний аспект діяльності адвокатів по запобіганню злочинам” присвячений науковому обґрунтуванню і розробці заходів для безпечних умов діяльності адвокатів, пов’язаної з їхньою професійною діяльністю та безпекою осіб, яким надається правова допомога. На підставі вивчення практики та проведеного анонімного опитування визначено типи жертв злочинів, якими стали адвокати, а саме: а) випадкові жертви – коли зазначені особи стали такими внаслідок збігу обставин (за результатами цього дослідження такими стали майже 10% адвокатів); б) жертви з незначним ступенем ризику – адвокати, які жили за нормальних для всіх людей факторів ризику, віктимність котрих зросла непередбачено під впливом конкретної несприятливої ситуації (словесна чи фізична образа, збіг сімейних чи матеріальних обставин тощо) (до 5% адвокатів); в) жертви з підвищеним ступенем ризику – особи, які володіли низкою віктимних властивостей (два види жертв з числа адвокатів: 1) жертви необережних злочинів – коли характер роботи, що вони виконують, або їх поведінка у громадських місцях мають більш високу, ніж звичайна, віктимність (до 5% адвокатів); 2) жертви умисних злочинів, соціальний статус яких або роль, що вони виконують, містить підвищений рівень ризику (до 5% адвокатів)); г) жертви з дуже високим ступенем ризику – особи, морально-соціальна деформація яких не відрізняється від правопорушників (таких жертв серед адвокатів не встановлено). В підрозділі запропоновано ряд заходів щодо забезпечення особистої безпеки адвокатів та їх клієнтів.
Розділ 3 – “Основні шляхи підвищення ролі та місця адвокатури у системі суб’єктів запобігання злочинам” – складається із трьох підрозділів.

У підрозділі 3.1 “Сучасний стан політики у сфері боротьби зі злочинністю в Україні та роль адвокатури у її реалізації” дисертант дійшов висновку про те, що адвокатура у сфері запобігання злочинності виступає одним із дієвих суб’єктів та має великі потенційні можливості в напрямі профілактики злочинів та правопорушень. Виходячи з існуючих наукових підходів, участь адвокатури у формуванні та реалізації кримінологічної політики є об’єктивно зумовленою, проте на сьогодні недостатньо внормованою та вмотивованою. На підставі проведеного аналізу виведено авторське поняття “соціальна профілактика, що здійснюється одноособово адвокатами та їх об’єднаннями”, а також запропоновано принципи такого виду запобігання злочинам (зокрема, рівності громадян перед законом, демократизму, справедливості, гуманізму, науковості). Доведено, що одним із ключових завдань у сучасних умовах є розробка та затвердження на державному рівні Концепції державної політики щодо запобігання та протидії злочинності в Україні, яка має включати такі елементи: характеристику феномену злочинності; стратегію державного впливу на злочинність, його основні напрями та притаманні останнім головні заходи; необхідність піднесення на вищий рівень наукових розробок та практичної діяльності, зокрема адвокатів, щодо виявлення і з’ясування причин та умов проявів злочинності тощо.

У підрозділі 3.2 “Зміна ролі та місця адвокатури у системі суб’єктів попередження злочинів у проектах нормативно-провових актів України” проведено аналіз нормативно-правових актів (як чинних, так і проектів, зокрема, КПК, Законів України “Про адвокатську діяльність”, “Про профілактику правопорушень” та “Про профілактику злочинів”), що регулюють діяльність адвокатури в контексті запобігання злочинам. На сучасному етапі формування правової системи адвокатура розглядається тільки як правозахисна ланка. Незважаючи на значне просування у вирішенні завдань кримінологічної науки, її теоретичне застосування у практичній правоохоронній діяльності не відбулося. На підставі проведеного аналізу різноманітних проектів, що стосуються питань реформування правової системи України, зроблено висновок про те, що як чинні нормативно-правові акти у сфері боротьби зі злочинністю, так і їх проекти не зорієнтовані на залучення повною мірою до цієї діяльності, особливо на рівні запобігання злочинам, об’єктивних можливостей та правових інтересів адвокатури, що не тільки не відповідає сучасним реаліям та результатам протидії злочинності, а й досягненням науковців у цій галузі суспільної практики. Не дотримується принцип системності при побудові правових норм, проектів, концепцій, коли при формуванні змісту певного проекту має враховуватися його вплив на існуючий взаємозв’язок та стан взаємодії інших системних елементів права (зв’язок міжгалузевих інститутів права, галузей права, правових систем). Серед недоліків, що заважають розробленню ефективної та дієвої нормативно-правової бази, яка встановлювала б загальні засади запобігання злочинам в Україні, визначено такі: 

– поверховий підхід до реформування національних правових актів за зразками міжнародного права, коли в основному перевага віддається лише формі гармонізації, ніж змісту;

– недостатність базової якісної підготовки з курсу “Кримінологія” тих юристів, які залучаються до розробки проектів нормативно-правових актів;

– архаїчність і формальність експертиз нормативно-правових актів та їх проектів, що призводить до проблем їх реалізації на практиці та до ще більшої неврегульованості суспільних відносин;

– конфлікт інтересів між розробниками проектів, а саме: між стороною обвинувачення і стороною захисту. З метою усунення прогалин, що допущені при підготовці нормативно-правових актів, які стосуються діяльності адвокатури із запобігання злочинам, запропоновано здійснити такі заходи: 1) проект КПК України доповнити положенням, згідно з яким захисник має право виявляти причини та умови, які сприяли вчиненню злочину, та здійснювати заходи із запобігання злочинам у справах, у яких він бере участь; 2) передбачити адміністративну відповідальність за порушення строків та порядку надання відповіді на адвокатський запит; 3) передбачити можливість здійснення заходів із запобігання злочинам та особистої безпеки довірителів, про що вказати в проекті Закону України “Про адвокатську діяльність”; 4) визнати на законодавчому рівні адвокатуру належним суб’єктом запобігання злочинів. 

Підрозділ 3.3 “Міжнародно-правові підходи щодо змісту діяльності адвокатури як суб’єкта запобігання злочинам” присвячений аналізу міжнародних нормативно-правових актів, що регулюють діяльність адвокатури, в тому числі із запобігання злочинам. Пріоритетним напрямом удосконалення галузевого законодавства завжди є і буде відповідність положень будь-якого нормативно-правового акта Конституції України. Інтеграція України в європейські структури ставить питання про зближення українського та європейського законодавства. Не становлять виняток і ті питання, які регулюють діяльність адвокатури України, проте на цьому шляху є ряд застережень і перешкод. На підставі узагальнення змістовної частини міжнародних нормативно-правових актів з питань боротьби зі злочинністю визначено особливості цих джерел, а саме: 1) як правило, у міжнародно-правових актах конкретно не ставиться завдання щодо запобігання злочинам і мова, швидше за все, йде про захист прав людини і громадянина. При цьому термін “захист” розуміється в широкому змісті, тобто в завуальованій формі зазначена діяльність передбачає й ту, що пов’язана із запобігання злочинам; 2) окремі міжнародно-правові акти поряд з основними змістовними завданнями визначають і ті, що мають відношення до запобігання злочинам (зокрема, Декларація про права й обов’язки окремих осіб, груп та органів суспільства заохочувати та захищати загальноприйняті права людини та основні свободи); 3) є незначна кількість міжнародно-правових документів, присвячених питанням запобігання злочинам (Віденська декларація про злочинність і правосуддя: відповіді на виклики ХХІ ст.; Декларація ООН про злочинність та громадську безпеку від 12.12.1996 р. й ін.); 4) жоден із зазначених категорій міжнародно-правових договорів не зобов’язує адвокатуру займатись діяльністю із запобігання злочинам, але рекомендує, поряд з іншими суб’єктами правової охорони та захисту, займати активну позицію щодо виявлення, запобігання та реагування на факти порушень прав людини і громадянина, що досить важливо з огляду формування відповідної правової бази (у тому числі шляхом внесення змін і доповнень у нормативно-правові акти) з питань профілактики злочинів, включаючи можливості адвокатури в цій сфері діяльності.

2) ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової проблеми, а саме: обґрунтування правового статусу, змісту, функцій і завдань адвокатури як суб’єкта запобігання злочинам. У результаті дослідження сформульовано низку висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на вдосконалення цієї діяльності; основними й найбільш значущими з яких є такі:

1. Додатково аргументовано позицію, що адвокатура з огляду на організаційно-правові форми, функції та принципи діяльності виступає частково спеціалізованим суб’єктом запобігання злочинам, та вдосконалено запропоноване в кримінології визначення цього суб’єкта вказівкою на добровільний характер здійснюваних видів діяльності. Такий висновок отримано на підставі аналізу сучасного стану наукових досліджень щодо визначення ролі і місця адвокатури в системі суб’єктів запобігання злочинам.

Таким чином частково спеціалізованим суб’єктом запобігання злочинам пропонується визнавати такий суб’єкт, діяльність якого не входить до нормативно визначеного кола їх повноважень, але випливає зі змісту їх функціонування (наприклад, у зв’язку із здійсненням функцій захисту в кримінальному судочинстві, наданням платних послуг юридичного та іншого характеру, забезпеченням особистої (віктимологічної) безпеки громадян та ін.), є добровільною й упорядкованою на правовій основі та спрямована на виявлення детермінант вчинення злочинів. 

2. На підставі аналізу змісту та принципів діяльності адвокатури України відповідно до чинного законодавства виокремлено ті напрями, які можуть мати запобіжний ефект. До них відносяться зокрема: а) ті, що встановлені в Законі України “Про адвокатуру” (ст. 4, 5); б) ті, що обирає конкретно взятий адвокат добровільно, на власний розсуд та в межах своїх повноважень, виконуючи захисну функцію в процесі кримінального судочинства; в) діяльність, що випливає зі змісту взаємодії адвокатів та їх об’єднань, у першу чергу, з правоохоронними органами (зокрема у сприянні виконанню ст. 23 та 23-1 КПК України) і правозахисними організаціями, а також з іншими державними органами, підприємствами й організаціями, органами місцевого самоврядування та окремими громадянами; г) діяльність, що пов’язана із пропозицією внесення змін до чинного законодавства України та проектів нормативно-правових актів; д) діяльність, що зумовлена необхідністю аналізу судово-слідчої практики та її узагальнення; е) діяльність, що детермінується необхідністю забезпечення особистої безпеки адвоката та безпеки його клієнтів.

3. Встановлено, що основні організаційні форми і види діяльності адвокатури, що закріплені в чинному законодавстві України, та практика діяльності адвокатів не повною мірою адаптовані до реалізації такого завдання, як запобігання злочинам. Водночас стан, структура та динаміка злочинності в Україні зумовлює необхідність більш інтенсивного залучення до протидії їй можливостей неспеціалізованих суб’єктів, потенціал яких може розкритися на загальносоціальному та індивідуальному рівнях. У цьому контексті своє місце і роль по-новому має зайняти й адвокатура, яка є одним з найбільш потужних добровільних професійних громадських об’єднань в Україні та визначальним напрямом функціонування якої є захист прав, свобод та законних інтересів громадян України та інших осіб.

4. Реалізація завдань загальносоціального запобігання злочинам адвокатурою має бути системною та безперервною за характером, зорієнтованою на нейтралізацію, блокування та усунення, по можливості, детермінант злочинності шляхом проведення соціальних, правових, культурно-виховних та психологічних заходів. Саме в такому напрямі в дослідженні розроблений певний алгоритм діяльності адвокатури щодо загальносоціального запобігання злочинам, що втілюється при таких соціально-правових заходах, як: 1) громадська експертиза нормативно-правових актів, зокрема у сфері запобігання злочинності; 2) направлення конституційних звернень у Конституційний Суд України щодо відповідності нормативно-правових актів, що пов’язані з протидією злочинності, нормам Конституції України; 3) розробка проектів законів та спрямуванні їх до суб’єктів законодавчої ініціативи; 4) участь у представницьких органах місцевого самоврядування; 5) участь у роботі науково-консультативних і методичних органах; 6) надання безкоштовної юридичної допомоги.

5. Важливою та вкрай необхідною, з огляду підвищення її ефективності, є діяльність адвокатів з індивідуального запобігання злочинам. Як встановлено в ході проведеного дослідження, цей рівень запобігання найбільш ефективно здійснюється окремими адвокатами при: а) запобіганні злочинам щодо їх клієнтів (зокрема, шляхом клопотання та контролю за його виконанням щодо забезпечення особистої безпеки зазначених осіб, які є учасниками кримінального судочинства); б) запобігання злочинам з боку клієнтів (зокрема, щодо інших учасників кримінального судочинства – свідків, потерпілих від злочину й ін.); в) забезпечення особистої безпеки адвоката (так званий віктимологічний аспект злочинності). Саме ці зазначені складові і мають становити зміст індивідуального запобігання злочинам та його реформування в контексті сучасних тенденцій злочинності в Україні, що обґрунтовано доведено в цій роботі.

6. Встановлено, що високою віктимністю характеризуються ті адвокати, поведінка яких визначається їх особистісними характеристиками (конфліктність, зловживання своїм становищем, некомпетентність, непрофесійність, морально-психологічні якості тощо), що варто врахувати при виробленні та здійсненні заходів віктимологічної профілактики. При цьому, виходячи з методологічних засад дослідження віктимології, при оцінюванні ступеня віктимності адвоката чи його підзахисного доцільно брати до уваги об’єктивний та суб’єктивний зв’язок між жертвою та злочинцем, а саме: 1) соціальні, психологічні, правові, моральні та інші характеристики потерпілих (у цьому випадку – адвокатів та їх клієнтів), знання яких дає змогу зрозуміти, з яких особистих, соціально-рольових або інших причин ці особи стали жертвами злочинів; 2) місце потерпілого в механізмі злочинної поведінки в ситуаціях, які передували або супроводжували таку поведінку, тобто оцінювання того, наскільки поведінка потерпілого перешкоджала, сприяла злочинній поведінці або була нейтральною; 3) відносини, що пов’язували злочинця і жертву (тривалі, короткострокові або такі, що миттєво склалися), передували злочинному діянню; 4) поведінка жертви після вчинення злочину, що має значення не тільки для розслідування злочинів та виявлення винних, а і для запобігання новим злочинам.

Саме в такому змісті в цій роботі розроблено науково обґрунтовані заходи, що спрямовані на підвищення рівня особової безпеки адвокатів та їх клієнтів та в цілому на зменшення віктимності їх поведінки.

7. На формування сучасного стану політики у сфері боротьби зі злочинністю, як встановлено у ході цього дослідження, негативно впливає ряд обставин, до яких слід віднести: а) відсутність Національної доктрини (Концепції, Державної програми тощо) з означеної проблематики, прийнятої на рівні Верховної Ради України; б) відсутність спеціального закону з питань, що пов’язані із запобіганням злочинам; в) безсистемність нормативно-правових актів, що регулюють діяльність з профілактики злочинів; г) низький рівень взаємодії суб’єктів різних видів профілактики злочинів та невизначеність їх функцій; д) пріоритетність у змісті зазначеної внутрішньої політики держави репресивної складової тощо. Аналіз проектів нормативно-правових актів, що стосуються діяльності адвокатури, засвідчив, що у своїй більшості вони не зорієнтовані на те, щоб змінити організаційні форми та види діяльності адвокатів у контексті вирішення проблем, пов’язаних з профілактикою злочинів. Така стереотипність і консерватизм у визначенні майбутнього змісту діяльності адвокатури зумовлені низкою факторів, що впливають на правову свідомість і правову культуру їх розробників. 

8. Вивчення міжнародно-правових актів, що належать до сфери діяльності адвокатури, показало, що у прямому розумінні більшість із них не ставить перед останніми завдання щодо запобігання злочинам. Встановлено, три групи таких правових джерел, що стосуються діяльності в зазначеній сфері: а) загальні, які лише говорять про функцію захисту основних прав і свобод людини, яку мають здійснювати не тільки уповноважені суб’єкти, а й суспільство в цілому, його об’єднання та окремі громадяни. При цьому доведено, що термін “захист” є ширшим за обсягом, ніж термін “профілактика”, а отже, у загальному випадку перший передбачає й діяльність із запобігання злочинам; б) змішані, які поряд з основними завданнями, що випливають з їх функціонального призначення, передбачають частково діяльність і з профілактики злочинів; в) спеціальні, що чітко і недвозначно за формою і змістом видані для організації діяльності, пов’язаної із запобіганням злочинам, у тому числі з участю адвокатів. 

Разом з тим у ході дослідження виявлено ряд перешкод різноманітного характеру, що негативно впливають на стан їх упровадження й використання в національному законодавстві, а саме: часткове приєднання України до міжнародно-правового договору; приєднання України до цих нормативно-правових актів із застереженнями; невиконання Україною ряду міжнародних договорів у повному обсязі; тривале неприйняття (нератифікація, ненадання згоди тощо) Україною низки необхідних у контексті боротьби зі злочинністю міжнародних договорів тощо.

9. Для вирішення існуючих теоретичних і практичних проблем вдосконалення правових засад діяльності адвокатури із запобігання злочинам запропоновано внести зміни до низки нормативно-правових актів, зокрема в Законі України “Про адвокатуру” пропонується: а) розширити перелік завдань адвокатури за рахунок забезпечення їх особистої безпеки та запобігання злочинам, правопорушенням, тортурам, нелюдському та такому, що принижує людську гідність, поводженню і покаранню; б) доповнити принципи діяльності адвокатури принципами процесуальної незалежності та добровільності; в) розширити перелік гарантій адвокатської діяльності, які б забезпечили йому можливість нарівні з іншими учасниками кримінального процесу збирати докази, виявляти причини й умови вчинення злочину.

3) СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

4) Статті, що опубліковані в наукових фахових виданнях України
1. Лотоцький М.В. Роль та місце адвокатури в індивідуальному запобіганні злочинам / М.В. Лотоцький // Держава та регіони. Серія: Право. – Запоріжжя : Класичний приватний університет, 2010. – № 4. – С. 243–247.

2. Лотоцький М.В. Адвокатура як суб’єкт загальносоціального запобігання злочинам / М.В. Лотоцький // Актуальні проблеми вдосконалення чинного законодавства України : зб. наук. статей. – Івано-Франківськ : Прикарпат. нац. ун-т імені В. Стефаника, 2010. – Вип. ХХІV. – С. 179–186.

3. Лотоцький М.В. Роль та місце адвокатури в системі суб’єктів запобігання злочинам / М.В. Лотоцький // Юридична Україна. – № 6 (90). – 2010. – С. 98–108.

4. Лотоцький М.В. Роль та місце адвокатури у прогнозуванні злочинної поведінки осіб, законні інтереси яких він представляє / М.В. Лотоцький // Науково-інформаційний вісник Івано-Франківського університету права імені Короля Данила Галицького. – Івано-Франківськ, 2011. – № 3. – С. 85–90.

5. Лотоцький М.В. Особливості профілактики злочинності жінок / М.В. Лотоцький // Університетські наукові записки : часопис Івано-Франківського університету права імені Короля Данила Галицького. – Івано-Франківськ, 2011. – № 3. – С. 191–197.

5) Матеріали конференцій
6. Лотоцький М.В. Адвокатура у системі суб’єктів запобігання злочинам / М.В. Лотоцький // Актуальні проблеми кримінального права, процесу та криміналістики : матер. ІІ міжнар. наук.-практ. конф., м. Одеса, 8 вересня 2010 р. – О., 2010. – Т. 1. – С. 168–170.
7. Лотоцький М.В. Вимоги до заходів попередження злочинності / М.В. Лотоцький // Перспективи та пріоритети розвитку юридичної науки : матер. міжнар. наук.-практ. конф., м. Запоріжжя, 14–15 вересня 2010 р. / М.В. Лотоцький. – Запоріжжя, 2010. – Ч. 2. – С. 111–112.

8. Лотоцький М.В. Адвокатура – один із суб’єктів запобігання злочинам / М.В. Лотоцький // Новітні наукові дослідження держави і права – 2011 : зб. наук. пр. за матер. міжнар. наук. інтернет-конференції, м. Миколаїв, 8 жовтня 2010 р. – Миколаїв : Іліон, 2011. – Т. 1. – 
С. 162–166.

9. Лотоцький М.В. Щодо змісту діяльності адвокатури по запобіганню злочинам / М.В. Лотоцький // Теоретичні та практичні проблеми удосконалення діяльності кримінально-виконавчої системи України : матер. Всеукр. наук.-практ. конф., м. Київ, 4 травня 2011 р. – К. : НАВС, 2011. – С. 35–37.

10. Лотоцький М.В. Віктимологічний аспект діяльності адвокатів по запобіганню злочинам / М.В. Лотоцький // Правові реформи в Україні : матер. ІІІ Всеукр. наук.-практ. конф., м. Київ, 6 жовтня 2011 р. – К. : НАВС, 2011. – С. 89–91.

6) АНОТАЦІЯ

Лотоцький М.В. Адвокатура як суб’єкт запобігання злочинам. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2011.

Дисертація є одним із перших у сучасній вітчизняній кримінологічній науці комплексним монографічним дослідженням проблем участі адвокатів у діяльності із запобігання злочинам. Проведено всебічний аналіз змісту, правового статусу, завдань і функцій адвокатури в Україні та на цій підставі зроблено висновок про формальне залучення до зазначеного виду суспільної діяльності значних потенційних можливостей адвокатів у системі суб’єктів запобігання злочинам. На основі добутих результатів дослідження в роботі сформульовано низку науково обґрунтованих пропозицій з удосконалення нормативно-правової бази з означеної тематики, підвищення ролі та місця адвокатури у профілактиці злочинів та вирішення зазначених проблем на практиці на більш високому та якісному рівні, що в кінцевому результаті має справити позитивний вплив на стан протидії злочинності в Україні. 

Ключові слова: адвокатура; адвокат; адвокатське об’єднання; захист; запобігання злочинам; клієнт; суб’єкт запобігання злочинам.

7) АННОТАЦИЯ

Лотоцкий М.В. Адвокатура как субъект предупреждения преступлений. – Рукопись.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. – Классический приватный университет, Запорожье, 2011.

Диссертация относится к одному из первых в современной отечественной криминологической науке комплексных монографических исследований проблем участия адвокатов в профилактике преступлений. В работе осуществлён всесторонний анализ содержания, правового статуса, заданий и функций адвокатуры в Украине и на этом основании сделан вывод о формальном привлечении к этому виду общественной деятельности значительных потенциальных возможностей адвокатов в системе субъектов предупреждения преступлений. На основании результатов, полученных в ходе исследования, в работе сформулирован ряд научно обоснованных предложений, направленных на совершенствование нормативно-правовой базы по указанной тематике, повышение роли и места адвокатуры в профилактике преступлений и решение указанных проблем на практике на более высоком и качественном уровне, что в конечном результате должно оказать позитивное влияние на состояние противодействия преступности в Украине. Выделены из содержания и принципов деятельности адвокатуры те направления, которые связаны с предупреждением преступлений, и состоят, в частности, в предупреждении преступлений по отношению к их клиентам, предупреждения преступлений со стороны последних и обеспечения личной безопасности адвоката; показана взаимосвязь и согласованность деятельности адвокатуры как неспециализированного субъекта в системе субъектов предупреждения преступлений на общесоциальном и специально-криминологическом уровнях; разработан и обоснован ряд предложений организационно-правового характера, направленных на обеспечение эффективной деяльности адвокатуры как субъекта предупреждения преступлений, среди которых: расширение перечня гарантий адвокатской деятельности; повышение уровня обеспечения их личной безопасности и предоставление продуманой процесуальной независимости и др.; рассмотрен виктимологический аспект деятельности адвоката как необходимой составляющей усовершенствования форм и методов предупреждения преступлений на индивидуальном уровне. Кроме этого, в диссертации определены организационные формы, виды и принципы деятельности адвокатуры, имеющие отношение к предупреждению преступлений, а именно – те, что: 1) закреплены в Законе Украины “Об адвокатуре” (ст. 4, 5); 2) выбирает конкретно взятый адвокат добровольно и по собственному желанию, в пределах своих полномочий и в соответствии с принципами деятельности адвокатуры, которые определены в законе; 3) вытекают из содержания взаимодействия адвокатов и их объединений, в первую очередь, с правоохранительными органами и правозащитными организациями, а также с другими государственными органами, предприятиями и организациями, органами местного самоуправления и отдельными гражданами; 4) связаны с деятельностью, сопровождающей законодательный процесс; 5) связаны с деятельностью, обусловленной необходимостью анализа судебно-следственной практики и её обобщения; 6) связана с деятельностью, направленной на научное сопровождение новейших технологий, проектов и т.п.; 7) связана с деятельностью, обусловленной необходимостью обеспечения личной безопасности адвокатов, а также их клиентов (так называемый виктимологический аспект деятельности адвокатов).

Анализ формирования современной политики в сфере борьбы с преступностью позволил установить ряд факторов, которые негативно влияют на ее формирование и реализацию, а именно: а) отсутствие национальной доктрины (Концепции, Государственной доктрины др.); б) отсутствие специального закона, регулирующего предупреждение преступлений; в) безсистемность нормативно-правових актов, которые регулируют деятельность по предупреждению преступлений; г) низкий уровень взаимодействия субъектов, осуществляющих профилактическую деятельность; д) приоритетность в содержании указанной внутренней политики государства репрессивной составляющей.

Изучение международно-правовых актов в сфере деятельности адвокатуры показало, что большинство их них не определяют предупреждение преступлений приоритетной деятельностью адвокатуры. При этом установлены три группы таких документов: а) общие, в которых речь идет только о функции защиты основных прав и свобод человека, которые должны осуществляться  не только уполномоченными субъектами, но и обществом в целом; б) смешанные, те что наряду с основными задачами, обусловленными их функциональным назначением, предусматривают частично и деятельность по профилактике преступлений; в) специальные, те которые четко и по форме и по содержанию изданы для организации деятельности, связанной з предупреждением преступлений, в том числе и с участием адвокатов.

Для разрешения существующих теоретических и практических проблем усовершенствования  правовых основ деятельности адвокатуры по предупреждению преступлений предложено внести ряд изменений в ряд нормативно-правовых актов и в частности в Закон Украины “Про адвокатуру”. Предложенные изменения касаются дополнения принципов деятельности адвокатуры принципами процессуальной независимости и добровольности, расширения перечня процессуальных гарантий адвокатской деятельности, которые бы обеспечили ему возможность наравне с другими участниками уголовного процесса собирать доказательства, выявлять причины и условия совершения преступления.

Ключевые слова: адвокатура; адвокат; адвокатское объединение; защита; предупреждение преступлений; клиент; субъект предупреждения преступлений.

8) SUMMARY
Lototsky M.V. Lawyer as the subject of crime prevention. – Manuscript.

Thesis for a candidate degree in jurisprudence, speciality 12.00.08 – criminal law and criminology, criminal process law. – Classical Private University, Zaporizhia, 2011.

The thesis is one of the first complex monographic research on the participation of lawyers in activities to prevent crimes in modern national criminological science. A comprehensive analysis of content, legal status, tasks and functions of advocacy in Ukraine has been carried out and on this basis it was concluded the formal involvement of large potential of lawyers in the system of crime prevention subjects in this type of social activity. Based on obtained analysis and research results it has been formulated a series of science-based proposals for improvement of legal and regulatory framework of the noted themes in the paper, the role and place of advocacy in the prevention of crime and solve these problems in practice and at a higher qualitative level, that ultimately will have a positive influence over fighting crime in Ukraine.

Key words: advocacy; lawyer; lawyer’s association; protection; crime prevention; client; subject of crime prevention.
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