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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність роботи. Вплив З.М.Гіппіус на літературний процес у Росії кінця Х1Х - початку ХХ ст. був досить значним. Літературний спадок митця різноманітний – це поезія, художня проза, публіцистика, драматургія, критика. Але свій шлях у літературі З.Гіппіус починала як поет, і в російській літературі їй належить місце передусім як поету, "метру" вірша.

Основна частина життя і творчості З.М.Гіппіус припадає на період рубежу століть, а срібний вік російської культури, позначений змішенням різноманітних літературних напрямів, філософських і релігійних течій. Цей час одні називали занепадом, декадансом, інші вважали його відродженням, ренесансом. Основними рисами цієї епохи, що породила нове мистецтво, було розчарування у тих суспільних ідеалах, яким служило Х1Х ст., упевненість у неблагополучності і загибелі сучасного суспільства, негативна оцінка передових суспільних ідей, спалах захоплення ідеалістичною філософією і перегляд моральних цінностей. Природно, що і сама особистість у цих умовах ставала іншою, більш динамічною, більш емоційною, такою, яка вже відчула себе залученою у колообіг історичного життя.

Протягом багатьох років ім’я З.Гіппіус було заборонене через її політичні погляди, непримиренні по відношенню до більшовизму. ЇЇ твори не перевидавались, думки про її творчість були однобічними і такими, що не відповідали дійсності. Однак без її особистості, яка належить до плеяди поетів срібного віку, неможливо уявити літературу ХХ ст. З літературною діяльністю Гіппіус пов’язане зародження і становлення російського символізму, принципи якого отримали теоретичне обгрунтування і практичне втілення в її творчості.

Зацікавлення особистістю і творчістю З.Гіппіус з’явилось ще на рубежі століть і у першу чверть ХХ ст. Про неї писали К.Чуков​ський, С.Єсенін, В.Брюсов, Вл.Ходасевич, М.Шагинян, Н.Теффі. Існують спогади і певні спроби аналізу поетичного світу у роботах  Ю.Терапіано, якого З.Гіппіус називала своїм постійним другом і однодумцем. Літературознавці наступних радянських поколінь не проявляли цікавості до творчості Гіппіус. Це було пов’язане з політичними поглядами поета і вимушеною еміграцією.

Пріоритет літературознавчого вивчення творчості З.Гіппіус належить професору Іллінойського університету Темирі Пахмусс, головному збирачу і публікатору текстів творів З.Гіппіус. Тим часом, на батьківщині поета про неї довгий час не говорили зовсім. На Заході у різних країнах виходять такі твори Пахмусс: ''Zinaida Hippius: An Intellectual Profile" (1971), "Intellect and Idea in Action. Selected Correspondence of Zinaida Hippius" (1972), "Between Paris and St.Petersburg. Selected Diaries of Zinaida Hippius" (1975), "Zinaida Hippius and Her Cause" (1981). Інтерес також становить робота особистого секретаря З.Гіппіус Володимира Злобіна "A Difficult Soul: Zinaida Hippius", що являє собою спогад про життєвий і творчий шлях Гіппіус. Але вона також була видана за кордоном і ні в колишньому Радянському Союзі, ні в Україні  повністю не перевидавалась.

Літературна особистість З.Гіппіус у Росії стає об’єктом більш докладних досліджень лише у кінці 80-х – на поч. 90-х років. У цей період з’являється ряд нових цікавих робіт, присвячених творчості З.Гіппіус. Це дослідження Богомолова І.А., Осьмакової Н.І., Єрьоменко Л.І. та Карпової Г.І., Кульюс С., Мандельштама А.І., Ніжинця Н.І. Однак неоднозначність постаті З.Гіппіус як особистості та поета все ще ускладнює об’єктивний підхід до висвітлення її творчості. У 1991 році з появою нового окремого більш повного видання її поезії та прози, яке вийшло під назвою “Сочинения: Стихотворения; Проза” зростає інтерес до З.Гіппіус-поета, письменника та релігійного діяча. Практично єдиним великим дослідженням життя і творчості поета до цього часу є стаття К.М.Азадовського та А.В.Лаврова "З.Н.Гиппиус: Метафизика, Личность, Творчество", яка вийшла друком як передмова до цієї збірки творів. Стаття являє собою спробу біографічного нарису і характеристики поезії та репутації Гіппіус у контексті художнього розвитку епохи кінця ХІХ – поч. ХХ ст.

У сучасному літературознавстві існує ряд робіт, в яких розглядаються окремі аспекти творчості Гіппіус, її життєвий і творчий шлях. Але фундаментальних праць для адекватного розуміння літературної діяльності З.Гіппіус на сьогоднішній день створено ще не було. Також відсутня систематизація наявних дослідницьких робіт, статей, публікацій бібліографічного характеру, листів, спогадів сучасників. Мало   дослідженими залишаються і численні питання в області філософських, естетичних і релігійних поглядів поета, особливостей її лірики та поетичного світу. Крім цього, поза увагою дослідників залишаються і деякі аспекти проблем, що є предметом розгляду  даної роботи. Наприклад,  в українському літературознавстві,  як і в літературознавстві країн ближнього зарубіжжя, не існує спеціальних досліджень, пов’язаних з вивченням формування філософсько-есте​тичних поглядів поета, їх еволюції. Також належним чином не вивчена тематика та провідні мотиви ліричного спадку З.М.Гіппіус. Однак проблеми, яких ми торкаємося, лише  певною мірою, окремими аспеками знайшли відбиття у зазначених статтях: “З.Н.Гиппиус: Метафизика, Личность, Творчество” К.Азадовського і А.Лаврова, “Любовь – одна” Н.Богомолова, “”Надо всякую чашу пить до дна.” О личности и творчестве З.Н.Гиппиус” Л.Полукарової, “Декадентская мадонна” Є.Курганова, “О поэтическом мире Зинаиды Гиппиус” А.Захарова, “Заклинание (О поэзии З.Гиппиус)” В.Мескіна, а також у дисертаційній роботі "Творчество Зинаиды Гиппиус. Поэтика лирических жанров" Н. Мартинової (Волгоград, 2000). 

Разом з тим не можна не відмітити, що роботи, які з’явились за останні десятиліття, не повною мірою віддають належне художній майстерності З.М.Гіппіус, і, звертаючись до проблем творчості, ще не позбавились певної тенденційності у поглядах на особистість поета, на її політичну і релігійну позицію, її літературне оточення, на сам час, в який вона жила. Значимість зазначених робіт полягає у тому, що у них уперше у літературознавстві було зроблено спроби аналізу символістської поетики та жанрової специфіки Гіппіус. Але й ці роботи не містять у собі дослідницького матеріалу естетичного світу З.Гіппіус, тематичної специфіки, мотивної структурованості ліричного світу поета. У зв’язку з цим у сучасному літературознавстві виникла необхідність створити цілісну, системну картину естетичних, філософсько-релігійних поглядів поета й окреслити основні теми і мотиви лірики, що й визначає актуальність нашого дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводилось у межах плану науково-дослідної роботи кафедри теорії та історії світової літератури й культури Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – систематизувати естетичні погляди З.Гіппіус, вивчити у взаємозумовленості своєрідність естетики, філософсько-релігійних поглядів та поетики ліричних творів.

Для досягнення поставленої мети вирішуються такі завдання:

· виявити особливості естетичних, філософсько-релігійних поглядів  

        З.Гіппіус, органічно пов’язаних з її громадською позицією і художньою 

        творчістю;

· дати уявлення про естетичний світ Гіппіус та його основні категорії;

· продемонструвати відбиття естетичних та релігійно-філософських поглядів 

        З.Гіппіус у поетичній творчості;

· розглянути тематичну специфіку та провідні мотиви поетичного світу   

        поета, охарактеризувати його образні особливості;

· охарактеризувати оригінальність жанрових форм.

Об’єктом даного дослідження є поетичний спадок З.Гіппіус, який останнім часом викликає підвищену зацікавленість. Оскільки активізується процес літературознавчого дослідження творчості З. Гіппіус, до сфери дослідження залучаються аспекти її поетики, які раніше не вивчалися (Л.Полукарова, А.Пальмон, Н.Мартинова). Але естетичні, філософсько-релігійні погляди та поетика ліричних творів поета ще не були предметом спеціального дослідження. 

Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи стали наукові дослідження сучасних теоретиків мистецтва і літературознавства, присвячені питанням поетики: Б.Томашевського, Ю.Лотмана, Р.Якобсона, В.Жирмунського, робота звертається до мотивного аналізу тексту, залучає елементи структурного аналізу.

Наукова новизна дослідження визначається системним підходом до вивчення естетики і поетики Гіппіус, зокрема тематичної і мотивної специфіки її лірики, основні аспекти якої у літературознавстві ще не були осмислені. Новизна отриманих результатів полягає у тому, що робота являє собою першу у вітчизняній науці спробу цілеспрямованого вивчення естетичного і поетичного спадку З.М.Гіппіус у суспільному і культурному житті "срібного віку". У роботі вперше зроблено спробу детального аналізу естетичних, філософських і релігійних поглядів З.М.Гіппіус  у їх взаємозв’язку і взаємообумовленості,  намагання представити їх як єдиний і неповторний культурно-особистісний феномен, що став можливим на певному етапі літературного і суспільного розвитку. Філософсько-естетичні релігійні погляди Гіппіус знаходяться в органічному зв’язку з її поетичною творчістю і  свою безпосередню реалізацію  знаходять у поетиці ліричної творчості З.Гіппіус. У дисертації вперше аналізуються погляди поета на концепцію мистецтва та його завдання, на ідеї поетичної творчості, розглядається людина як центральна фігура естетичного світу поета. Вперше виокремлються і систематизуються провідні теми і мотиви поетичного світу З.Гіппіус та характеризуються образні особливості поезії. Автор дисертації вперше вивчає і систематизує жанр віршованої молитви у творчості поета.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що дозволяє істотно розширити уявлення про літературний і суспільний процес початку ХХ ст. і визначити роль і місце З.Гіппіус у цьому процесі.

Матеріали дослідження можуть бути використані у викладанні курсу історії літератури у школі і вузі, при читанні лекцій спецкурсів і спецсемінарів, присвячених вивченню творчості З.М.Гіппіус, при написанні дипломних і курсових робіт, а також при читанні факультативних курсів з історії російської літератури у загальноосвітній школі. Отримані результати можуть бути використані при розробці нових навчальних посібників з історії російської літератури ХХ ст.

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорювалась на засіданні кафедри теорії та історії світової літератури та культури Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов. Основні положення роботи апробовані у доповідях, зроблених на Третіх читаннях молодих учених пам’яті Л.Я.Лівшиць (Харків, 1998); на міжнародних наукових конференціях: "Творчість Володимира Соловйова у контексті культури Срібного віку" (Дрогобич, 1998); "Франція та Україна: науково-практичний досвід у контексті діалогу національних культур" (Дніпропетровськ, 2000); "Проблема рубежу епох: закономірності перехідних процесів у літературі і мові" (Донецьк, 2000); всеукраїнської науково-практичної конференції "Творчість Зінаїди Гіппіус у контексті культури Срібного віку", присвяченої 130-річчю з дня народження поетеси (Дрогобич, 1999), підсумкових щорічних наукових конференціях ГДПІІМ (1996-2000), а також у публікаціях.

Публікації. Результати дисертації опубліковані у семи статтях і трьох тезах, уміщених у збірниках наукових праць (загальний обсяг – 2, 8 друк.арк.) 

Обсяг і структура дослідження. Загальний обсяг дисертації 179 сторінок. Основна частина складається з вступу, трьох розділів і висновків. Список літератури містить 292 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обгрунтовується вибір теми дослідження, її актуальність, наукова новизна, визначається мета і завдання роботи, висвітлюється стан дослідженості теми, розкривається теоретичне і практичне значення дослідження, демонструється апробація наукових положень роботи.

Перший розділ –  “Філософські й естетичні погляди З.М.Гіппіус” – присвячено дослідженню філософсько-естетичної позиції поетеси, її релігійних поглядів, що визначили усю її поетичну творчість. Також аналізується естетичний світ З.Гіппіус і виділяються його основні категорії. Виявляється своєрідність поглядів на філософію Еросу.

Літературна діяльність З.Гіппіус починалась у гуртку символістів, разом із ними вона заявляла про розрив мистецтва з реальною дійсністю, захищала ідею індивідуалістичного світогляду, визнавала духовний досвід, невловимі відчуття і містичне прозріння. На її думку, основою справжнього мистецтва є релігійне почуття. Духовну опору З.Гіппіус шукала передусім у релігійній культурі. Саме у релігії вона відкривала невичерпні можливості оновлення сучасного мистецтва,  мріяла про злиття світу духовного і сучасної душі.

У підрозділі 1.1 “Філософсько-релігійні пошуки З.М.Гіппіус” розглядається роль З.Гіппіус у духовному відродженні початку ХХ століття, що знайшло практичне втілення в організації “Релігійно-Філософських  Зборів” та поширенні “нової релігійної свідомості”.  

У літературі З.М.Гіппіус відведене особливе місце. Сполучаючи інтерес до християнської філософії із запереченням догм релігійного мислення, вона прагнула до оновлення шляхів духовного розвитку людства. З.М.Гіппіус (у союзі з Д. Мережковським) стояла у витоків Релігійно-Філософських Зборів, що об’єднали видатних мислителів епохи. Вона брала активну участь у виданні журналу "Новый путь", проповідувала ідеї богошукання і намагалась заснувати власну церкву Третього Заповіту; протиставити розроблену з Д.Мережковським філософсько-містичну систему традиційному християнству, названому ним "історичним".

На початку ХХ ст. З.Гіппіус відігравала важливу роль у пробудженні релігійного інтересу і неспокою у літературі і культурі, оскільки однією з найголовніших тем духовного життя Росії була тема релігійного значення культури, історії, людського життя. Саме у цей час були зроблені спроби поєднати зусилля філософії і релігії в осмисленні призначення людини і людства. Одна з таких спроб – діяльність Філософсько-Релігійних Зборів, організація яких вважається найбільш “яскравою подією” життя З.Гіппіус. Сенс Зборів полягав у заклику до релігійного відродження і проповідуванні апокаліптичного неохристиянства, вірою у Христа грядущого, при цьому стверджувалась рівносвятість Святої плоті і Святого духа в їх очікуваному майбутньому синтезі. Свою діяльність у неохристиянському відродженні З.Гіппіус сприймала як моральний обов’язок перед Росією, своїми сучасниками і майбутніми поколіннями. 

З.Гіппіус пропагувала нову форму суспільства, нову церкву. На зміну традиційному християнству, на її думку, мало прийти "нове" християнство. Для цього необхідним було  створення нової церкви і нове розуміння Євангелія, оскільки старе не змогло пізнати справжнього Христа. Таким чином вона визначає основні принципи "нової релігійної свідомості", створює церкву Нового Третього Заповіту. На переконання З.Гіппіус, традиційне церковне християнство вичерпало себе формальною обрядовістю, на зміну йому має прийти "нове". Стара церква повинна бути реорганізованою, і "нова релігійна свідомість" має замінити її догми. У зв’язку з новим розумінням релігії апокаліптична надія на нове суспільство нею пов’язується з ідеєю революційного перевороту. Тут мова йшла про релігійну communitas, яку З.Гіппіус визначила як суспільність, або як "соборність", і яка уявлялась кінцевою метою релігійних пошуків. Головною на Релігійно-Філософських Зборах була тема християнства, його дане й належне, його втілення у світі, в історії, у людстві. Головний смисл і зміст релігійного відродження Росії З.Гіппіус бачила у реформуванні християнства і Церкви. Центральними у християнстві ХХ ст. вона вважала теми Третього Заповіту, релігійної творчості, релігійного ставлення до світу. З.Гіппіус імпонувало "соціальне" християнство. Вона хотіла об’єднати все і всіх: релігію і філософію, церкву і мир, релігію і революцію, і, звісно ж – релігію, філософію і мистецтво, а також Дух і Плоть. Усе це також обговорювалось на засіданнях Релігійно-Філософських Зборів.

Досвід З.Гіппіус для нас є справжьою духовою і культурною цінністю. Це досвід відкритого чесного культурного діалогу церкви та інтелігенції, пошук контакту, діалогу, досвід культурної роботи, пошуку духовного релігійного синтезу. При цьому порятунок Росії нею вбачався у православній вірі. 

Мети Релігійно-Філософських Зборів досягнуто не було: єднання інтелігенції, яка шукала Бога на нових шляхах, і церкви не відбулося. Збори були цікавими насамперед своїми запитаннями, а не відповідями. Їх вплив був значним, оскільки світоглядно позначився на літературі і мистецтві, філософії та публіцистиці.

Для З.Гіппіус релігія приносила у світ і душу людини естетичну гармонію, красу, витонченість, рух думки. Щоб розібратись у ідейно-філософській спрямованості поетичної спадщини З.Гіппіус, слід звернутися до її світоглядної та естетичної позиції, про що мова йде у підрозділі 1.2. “Естетичний світ З.М.Гіппіус”. З.Гіппіус була не лише поетом, але й мислителем з сильно проявленим естетичним почуттям. ЇЇ вабила і притягала краса у світі й пошуки краси в історії людського духу і людської культури.

З.Гіппіус шукала духовної опори передусім у релігійній культурі. Вона відкривала у ній невичерпні можливості оновлення сучасного мистецтва. 

Центральними категоріями естетичного світу З.Гіппіус стають поняття красивого і морального, причому красу вона вважає головним критерієм оцінки життя. Вона постійно знаходиться у пошуках краси й шукає її у просвіті між найжорстокішою прозою і горними висотами духу. Краса для З.Гіппіус – це синтез усіх духовних начал. Тема пошуку краси пронизує усю її творчість. Слідом за Достоєвським та Соловйовим З.Гіппіус вірила, що любов і краса врятують світ. Красу поет не розглядає як джерело естетичної насолоди.  Справжня краса для неї поєднує у собі добро та істину, відкриває їх у житті і мистецтві, а тому допомагає перетворенню і спасінню світу. Краса, зведена у ранг релігійної цінності, перетворюється не на естетичну, а на універсальну категорію - у ній З.Гіппіус бачила засіб вияву й істини, й добра. 

Поняття краси у З.Гіппіус багатозначне: краса у мистецтві і є метою творчості; пошук краси – спроба виправдання дійсності, яка далека від ідеалу. З одного боку, З.Гіппіус (слідом за Бодлером та французькими символістами) заперечувала будь-яке канонізоване поняття краси й уявляла її у відстороненому вигляді, а, з іншого боку, одночасно з цим естетизувала релігійно-містичні, соціальні, політичні і психологічні цінності. Магістральними  у її творчості стають дві антитетичні теми: переживання краси, почуття краси у свідомості людства і смерть, знищення краси, знищення всього. Вона хотіла, з одного боку, бачити і відчувати красу у житті і вивчати її відображення у духовній творчості  і, з іншого боку, заглибитись поглядом у страждання людського духу, який кидається до провалля смерті. 

Творчість З.Гіппіус стає для нас поштовхом до серйозних роздумів про духовний смисл життя. З.Гіппіус вважала, що духовність, культура, краса врятують світ від жорстокості і руйнування. Єдино важливим для З.Гіппіус у мистецтві, у художньому творі є людська душа, її внутрішній зміст, багатство чи збідненість. До  власних творів вона підходила тільки з цієї точки зору, судила їх за законами, нею самою над собою поставленими. Творчість у розумінні З.Гіппіус – це уміння "сказати себе", що означає "майже врятувати себе". Творчість – єдина вічна цінність З.Гіппіус, що протистоїть тривожним станам духу, жорстокості побуту і потворності життя. Завдання мистецтва вона вбачала в оновленні, очищенні, звільненні від віджилих і застарілих форм – суспільних, побутових, сімейних, статевих; усіх тих, що прирікають сучасних людей на спільну "смерть у житті". Головним пороком часу З.Гіппіус називає роз’єднаність людей. Його причини – у людській безволі, закляклості, у відсіченні церквою всього кола земних зацікавлень. У творчості З.Гіппіус відобразились риси ранньосимволістської поезії, її етичний та естетичний максималізм. 

Творче життя З.Гіппіус є тією внутрішньою силою, що притаманна її особистість. Також їй характерне цілісне устремління до ідеалу, жорсткі, безкомпромісні пошуки істини. Поетичний світ З.Гіппіус організовує сила сконцентрованої думки. У центрі світосприйняття З.Гіппіус знаходиться не життя, а думка, вона повністю підпорядковує собі поетичну творчість.

Підрозділ 1.3. “Філософія Еросу” присвячено питанням кохання та любові. Кохання розуміється нею як Ерос, філософія якого  займає важливе місце в естетичному світі З.Гіппіус. Основою філософії любові Гіппіус є вчення Володимира Соловйова про всеєдність, яка проявляється практично в усьому, зокрема, у єдності божественного і людського начал, які досягаються самою людиною завдяки моральній волі і здатності до вдосконалення. Індивідуальне начало людини превалює над родовим. Кожній особистості природно вважати себе центром світу і ставитись до інших, виходячи лише з власних потреб та інтересів. Ерос – найвищий різновид живої енергії, яка переповнює душу людини, та дійова сила, що дана для переродження людей, для перестворення світу. "Не любити" для З.Гіппіус означало "не жити", оскільки кохання для неї – це саме життя, що несе безсмертя. Кохання пронизане божественним началом. Услід за Вл. Соловйовим вона стверджує, що кохання, як вічність, бореться зі "злим життям". Це – ідеальне кохання, духовний союз двох сердець і Бога. Суть цього почуття – постійність, глибина, безконечність. Навіть смерть не може розлучити тих, хто кохає. Кохання – головний смисл життя. З.Гіппіус написала ряд статей, присвячений теорії та філософії кохання: "Влюблённость (1904)", "О любви (1925)", "Черты любви (1928)", "Арифметика любви (1931)", "Искусство и любовь (1943)". У них вона виражає своє ставлення до кохання і розуміння цього почуття. З.Гіппіус переконана, що мета Любові єдина як  для людства, так і для окремої особистості – це перемога над Смертю. А справа Любові – це триєдина справа вільної участі у боротьбі за буття проти небуття. Умови початку вищого шляху Любові полягають, як вважає З.Гіппіус, у розумінні трьох основ: андрогінізму, духовно-тілесності і боголюдскості. Ерос для З.Гіппіус – це можливість подолання земних умовностей та обов’язків, вічний рух до недосяжного. Але справжнє кохання неможливе без свободи, рівності і вірності правді, у тому числі – правді власного "я". Звідси – драматизм, складність і постійна спокуса шляху Еросу.

У своїй філософсько-естетичній творчості З.Гіппіус утверджує те заповітне,  чим жила, у що вірила, про що думала: про Бога та шляхи, які ведуть до нього; про Людину, життя і смерть, віру та безвір’я, душу та бездуховність, кохання. Усе це відбито у поетичній творчості і знайшло свій вияв в основних темах лірики.

Другий розділ -  "Основні теми ліричних творів З.М.Гіппіус" досліджує те, яким чином естетичні погляди та філософсько-релігійні пошуки поета  відбиті у тематиці її творів.

Підрозділ 2.1 “Художні особливості поетичної манери З.М.Гіппіус” визначає специфіку творчості поета та виокремлює коло головних тем поезії. Вплив З.Гіппіус на літературний процес у Росії кінця ХІХ – поч. ХХ ст. був досить значним. Якщо брати до уваги творчу еволюцію З.Гіппіус, то стає очевидним, що її найвищим досягненням стала лірика, будучи чудовим завершенням творчого сходження від релігійно-містичної і літературно-критичної творчості до поезії.

З.Гіппіус як самобутня творча натура відбулась передусім якнезвичайна і значна особистість, що відбилась у її віршах, а особливі художні засоби роблять її вірші впізнаваними. Художній світ З.Гіппіус являє собою послідовну концепцію. Вона виявляє здатність до реалізації як на рівні застосованих художніх засобів, так і на рівні мотивів, які, у свою чергу, тематизують поетичний світ.

Розглядаючи поетичну творчість З.Гіппіус як єдиний текст, слід зазначити системність, якій підпорядковується художній світ поета, стабільність його структурних особливостей. Поетичний світ З.Гіппіус являє собою структурно побудовану опозицію  тем, мотивів та образів-символів, що співвідносяться і підпорядковуються ієрархічно. У свою чергу, той рух, що відбувається у поетичному світі – це рух по колу, регулярне повернення до повторюваних мотивів та образних побудов. Системність поетичного світу З.Гіппіус, вірність  одним і тим самим життєвим та естетичними принципам зумовлені релігійним світоглядом поета та її філософсько-естетичною концепцією світобудови.
Таким чином, справжня поезія у З.Гіппіус зводиться до трьох тем – "О Человеке. Любви и Смерти", "тройной бездонности мира", ("Тройное",1927). Вона мріяла про примирення любові й вічності, але єдиний шлях до цього З.Гіппіус вбачала у смерті, яка єдина здатна врятувати кохання від усього суєтного. Ці роздуми на "вічні теми" визначають тональність творчості З.Гіппіус. Виходячи з цього, центральною фігурою поетичного світу З.Гіппіус стає людина.

У підрозділі 2.2. “Тема людини та її душі” – людина аналізується не як соціальний феномен, а як носій душі. На перший план в естетиці і творчості З.Гіппіус висувається тема людства, оскільки релігійна концепція автора окреслює метою справжнє перетворення людини. Але для того, щоб мати право говорити про людину і людське, поет сам має бути "більше людиною", "переважно людиною". У будь-якій людині З.Гіппіус цікавить передусім духовне начало, особистість. За твердженням З.Гіппіус, душу людини треба постійно "достворювати". Уявлення про людину невідривно пов’язане з її самотністю. Самотня людина у її творчості стоїть перед лицем Вічності, Смерті, Всесвіту, Бога, і може висловити свій внутрішній світ лише через поетичне Слово. Самотність людини вона показує як трагедію, але іноді проблискує мотив "упоїння самотністю". Сучасна людина, на її думку, здійснила само- і боговідступництво, відмовившись від постійного самовдосконалення, подвигу особистого самоврятування, остаточного саморозкриття своїх внутрішніх можливостей. З темою людської самотності пов’язаний образ келії, що символізує життєву безвихідь. У келії можна усамітнитись і подумати про життя, про долю, але найголовніше: "... уединение – великий храм", який взагалі можна знайти у житті , і який уявляється як "успокоенное счастье". Разом з цим Гіппіус відстоює своє точку зору: єдине, що важливе у творчості – це душа людини, її внутрішній зміст, багатсво та бідність.

В основі поезії З.Гіппіус лежить світ власної душі. Цей світ складний і суперечливий. Слово "душа" – досить загальновживане у словнику символістів – є центральним у поезії З.Гіппіус. Саме в образі душі людини були закладені можливості подолати все те, що сформувало репутацію З.Гіппіус як "декадентського" поета: невіра, відчай, песимізм.

У підрозділі 2.3. “Тема кохання” розглядається друга, одна з найбільш важливих для Гіппіус сторона людського існування – “тайна двох”. Таким чином, визначається ще одна головна тема поезії -  Кохання.

Основою метафізики кохання є уявлення про те, що будь-який любовний зв”язок є неодмінним духовним контактом двох людей. Таким чином він  рішуче протиставляється формалізованому шлюбу. Своє повне  втілення Кохання знаходить тільки у тому випадку, якщо до двох приєднується, незримо присутній у союзі, третій, а саме - Бог. Таким чином, згідно метафізики З.Гіппіус, на життєвому шляху, що веде до  Смерті і Бога, Людину врятує Любов. 

Символом справжньої свободи і духовного спасіння у творчості З.Гіппіус є Кохання, особливо кохання неподілене. Воно є ще й символом віри, яку поет дуже цінує. Кохання, на переконання авторки, є основою християнського віровчення. Дві головні заповіді християнства – любов до Бога та любов до ближнього – завжди у центрі її уваги. Світ, що втратив духовні орієнтири, потрапляє під вплив диявола.

Підрозділ 2.4. “Тема смерті і життя” розглядає третю головну тему поетичного світу Гіппіус. Смерті присвячено чимало віршів й усі вони пов”язані з почуттями Бога і Любові.

Починаючи з раннього періоду творчої діяльності, З.Гіппіус цікавила тема життя і смерті. Смерть, в уявленні поета, звільняє душу , і тому є бажаною й очікуваною: "странно сердце радует безмолвие и смерть" ("Иди за мной", 1895). Ця смерть дає початок новому життю, вказує шлях до чогось світлого. Життя для Гіппіус – "приниження", це царство пиявок, що прилипли до людини від самого її народження. Життя не має іманентної цінності і смислу, воно завжди усвідомлювалась З.Гіппіус як вічний потяг, вічне наближення до абсолюту. Теми життя і смерті є стійкими у поетичній творчості З.Гіппіус. Тематична опозиція "життя – смерть" співвідноситься із системою образів-символів. Так, тема життя народжує систему образів, що є ієрархічно впорядкованою: "світло – свічка – лампа", тема смерті: "темнота – пітьма – морок" .

У підрозділі 2.5. “Тема двоїстості, дуалізм образів у поезії” розглядається полярне світобачення поета, амбівалентність творчості, що відбивається на тематиці поезії, її образах,  на виборі художньо-зображальних засобів.

 
У поезії Гіппіус прагнула передати в образі таємничу музику інтуїції і почуттів. Цим цілям і підпорядковується її складна "роздвоєна" поетика, надзвичайно багата виражальними засобами і прийомами. До основного кола життєвих питань, на яких З.Гіппіус зосереджує свою увагу, належать: тема двоїстості, дуалізм образів поезії. Поетичний світ З.Гіппіус, незважаючи на його метафізичні визначеність і закінченість, дуже рухливий, реалізується як постійний діалог між двома протилежними полюсами: з одного боку – індивідуалістичний бунт, упевнений у собі егоцентризм, з другого – потужне релігійно-містичне почуття. Її світосприйняття тримається на протиріччях: потребі у вірі і відступі від неї; уславленні смерті й потягу до життя; самоствердженні і самоприниженні. Ця притаманна поету амбівалентність, інтерес до двох безодень, Христа й Антихриста, двоїстість, дуалізм образів творчості визначають зміст її поезії. З.Гіппіус – поет антитез та оксюморонів, але вони не лише не ускладнюють сприйняття духовного лейтмотиву віршів, а, навпаки, створюють ту гармонію протиріч, яка допомагає осягнути внутрішній світ автора. В її ліриці, у самому тоні і ритмі чуємо, без будь-яких слів, ту ж складність і змішаність почуттів, які повсякчас намагались виразити її слова. 


Третій розділ дослідження “Провідні мотиви поезії З.М.Гіппіус” присвячений аналізу мотивних і лейтмотивних елементів. Характеризується оригінальність жанрової форми – молитви, виокремлюється мотив сповідання як жанроутворюючий.

Підрозділ 3.1. “Лейтмотиви лірики”  являє собою досить розгорнутий аналіз провідних мотивів лірики З. Гіппіус. Результати аналізу переконують, що творчість З.Гіппіус можна розглядати як взаємодію, співвідношення тем і мотивів. Певні мотиви і лейтмотиви пронизують усю поезію та виражають умонастрої поета. Мотив у З.Гіппіус  розглядається як поширення і поглиблення основної теми. Так, з  темою Людини пов’язаний  мотив самотності, замкненості   та пустоти, з темою кохання - мотиви мовчання, тиші, з темою  душі людини  -  мотив гріха, а з темою Бога – мотив дива і демонічні мотиви.

Християнська тематика у творчості З.Гіппіус уживається із богоборницькими ідеями та демонічними мотивами. У її віршах відображені всі символістські мотиви: пошук спасіння від нудьги повсякденності у світі фантазій і передчувань, культ самотності й усвідомлення власної обраності, естетизація занепаду. Але при цьому в її поезії було й своє: намагання подолати декадентство на шляхах віри, а іноді – розчарування в ній, побоювання "пустої пустоти" небес. Звідси присутність у поетичному світі З.Гіппіус різких непримиренних контрастів над індивідуалістичним самоствердженням, безстрашним викликом людини життєвим ситуаціям і смиренності, відмовою від власної волі; мотиви відходу від можливості виконання віри, надії і страху перед "важкістю щастя".

Мотиви самотності, замкненості, пустоти є наскрізними, характерними для всієї творчості поета. Відокремлення та ізоляція часто виражаються у вигляді "замкненості" або "замкненості у самому собі", душа і свідомість є в’язницею: "Твоя душа в плену... " ("Гризельда", 1895). Мотив самотності пов’язаний з образом-символом "дверцят", який нагадує про "замкненість". Про самотність, замкненість також нагадують образи-символи "ланцюг – кільце", які є сполучною ланкою для образів "коло – коловерть – кільце".

У творчості З.Гіппіус мовчання, безмовність, тиша стають художньо виразними образами. Висловлювання у З.Гіппіус здійснюють функцію говоріння про те, що неможливо або немає бажання говорити; про те, що не передається, тобто "не-сказуемо". Тема неможливості, небажання висловлювати досягає вищої точки у мотиві втрати мови, "німуванні", мовчанні. Слова втрачають свої початкові значення і стають беззвучним вираженням тиші.

У творчості поета з темою душі людини тісно переплітається мотив гріха. Ліричний герой не здатний до постійних вольових дій, оскільки у ньому живе байдужа, втомлена, невільна, безсила душа. Найстрашнішим гріхом уявляється людська байдужість і ненависть. Ламкість людської душі у поезії З.Гіппіус уособлює система образів: "нитка – ланцюг – павутиння", що належить до тонкої матерії людського життя. Також тема душі людини у творчості співвідноситься з образом-символом "неба" – це своєрідний шлях мандрів душі: "небо = верх = благо = влада = неосяжність = вічність". У свою чергу тема душі тісно пов’язана з образом-символом "вікна": чим вище вікно, тим недоступніша душа.

Необхідність для авторки  висловити любов до Бога спричинює її особливу  відокремлено-інакомовну манеру. З.Гіппіус притаманне устремління до неземних ідеалів, невідомого і такого, що не може бути втіленим, що виразилось у постійному очікуванні "дива". Уся творчість тяжіє до "див", до "митей", до "осягнення того, що не може бути осягненним", чого немає в світі. 

У підрозділі 3.2. “Мотив сповідання як жанроутворюючий” виділяється окрема риторична форма, притаманна молитві, віршова молитва аналізується та систематизується за своєю тематичною спрямованістю.

У своїй творчості Гіппіус стверджує, що поезія повинна бути неземною, таємничою. У зв”язку з цим у ліриці виникає мотив сповідальності. Він набуває рис молитви і тим самим стає мистецтвом. У її творчості за своєю тематичною спрямованістю мотив сповідальності трансформується на літературну молитву.
Для творчості З.Гіппіус характерне використання окремих риторичних форм, притаманних молитві. Віршована молитва у творчості З.Гіппіус – це і стан її душі, і форма її світосприйняття, і структуротворчий фактор її внутрішнього світу. Композиція таких віршів здебільшого має двочану структуру: спочатку йдуть релігійно-етичні розмірковування поета, потім – звернення до Бога з благанням, надією отримати відповіді на невирішені питання. Більше п’ятдесяти віршів у поезії З.Гіппіус є вираженням ставлення автора до Бога, прямого чи опосередкованого, з обов’язковим згадуванням імені Бога. Ми виділяємо три їх різновиди: молитви, звернені до Бога; молитви, звернені до Невідомого друга; молитви, звернені до читача. Однак, враховуючи наявність у композиційній структурі віршів-молитов різних елементів зображення змісту – описового, сповідального або жертовного, нами виокремлено три підвиди молитов: молитви – сповіді, молитви – описи життєвого чи психологічно-емоційного стану та жертовні молитви. Жанрова структура молитви дає можливість розкрити символістську концепцію З.Гіппіус-поета: за реальними, побутовими подіями і фактами шукати пророчий зміст, битійну наповненість. 

Творчість З.Гіппіус не вписується у традиційне уявлення про "жіночу поезію". Вона ховає своє обличчя за маскою відстороненого оповідача, її вірші абстраговані від конкретного часу і місця подій. У її поезії не знайдете відкритого висловлення емоцій, безпосередніх переживань. ЇЇ поезія холодна і стримана, наповнена постійними пошуками внутрішньої цілісності. Значення творчості Гіппіус визначають і поезії на релігійно-містичні теми, і вірші по-справжньому художні, коли поетеса відволікалась від проповідування містичних ідей.

У висновках узагальнено результати дисертаційної роботи. 

У роботі висвітлено філософсько-релігійні шукання З.Гіппіус, які передумовили релігійне відродження і визначили основні принципи "нової релігійної свідомості" інтелігенції кінця ХІХ – поч. ХХ ст. Організація Релігійно-Філософських Зборів, видання журналу "Новый путь" та фундація власної церкви Третього Заповіту виявили потяг З.Гіппіус до оновлення шляхів духовного розвитку людства.

Досліджуючи ідейно-тематичну спрямованість поетичної спадщини З.Гіппіус, дисертант звертається до світоглядної та естетичної позиції поета. При цьому центральною  фігурою естетичного світу З.Гіппіус є людина, в якій її цікавило передусім особистісне духовне начало. Уявлення про людину у З.Гіппіус невідривно пов’язане з її самотністю. 

В естетичній концепції З.Гіппіус проявляється дуалістична позиція поета: почуття краси і заперечення краси. З одного боку, вона хотіла бачити і відчувати красу в житті, а з іншої – заглибитись у страждання людського духу, оскільки краса не має постійності і реальна дійсність її нищить. Із "злим життям", на думку З.Гіппіус, бореться Кохання. Кохання – найвищий різновид енергії, що переповнює душу людини, вона просякнута божественним началом. Ідеальне кохання – це духовний союз двох сердець і Бога. Це почуття поетизується у творчості. 

У дисертації зроблено висновок про те, що філософсько-релігійні шукання та естетичні погляди З.Гіппіус знаходять відображення у ліричному світі поета. Це відбито у тематиці і мотивах творів, й у свою чергу, визначає особливості її художнього світу.

Дисертант приходить до висновку, що поетичний світ З.Гіппіус має структурну побудову тематичних і мотивних опозицій, а також образів-символів, що співвідносяться з ними. 

У роботі з”ясовано, що творість Гіппіус структурована тематично. Основні теми, навколо яких концентрується її творчість – це Людина, Кохання, Смерть, Бог, що є відображенням ідейних шукань поета. Ці теми виступають як значимі, актуальні саме з огляду на свою проблемність і постановку нагальних життєвих питань, які автор осмислює та оцінює. Таким чином, саме через теми проглядає системність поетичного світу, позиції ліричного героя, естетичний орієнтир самого поета. 

Потреба передати стан роздвоєності, характерний для її особистості, призводить до двоїстості, подвійної природи поезії. Цей дуалізм пронизує всю поезію, тому поетичний світ З.Гіппіус тримається на протиріччях. 

У творчості З.Гіппіус автором роботи були виділені чітко відстежувані теми: життя і смерті, душі людини і пов’язаний з нею мотив гріховності, тема кохання. Лейтмотивами творчості є мотиви самотності, замкненості, пустоти, мовчання, безмовності і тиші. 

Творча манера З.Гіппіус визначена як відсторонено-інакомовна, що породжує молитовний характер лірики поета. Схильність до рефлексії З.Гіппіус породжує закономірність звернення до літературної молитви, класифікацію якої подано у дисертації. Поклавши в основу тематичну своєрідність віршів-молитов, автор роботи виділив молитви-сповіді, молитви-описи, жертовні молитви. А беручи за основу ознаку адресатності, віршовані молитви були класифіковані на такі, що звернені до Бога, до Невідомого друга, до Читача.

У цілому зроблено висновок про те, що З.Гіппіус належить особливе місце в контексті літературного процесу першої чверті ХХ ст.
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Жарікова О.В. Поетика та естетика З.М.Гіппіус. – Рукопис. –  179 с.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філологічних наук за спеціальністю 10.01.02. – російська література. – Дніпропетровський національний університет, Дніпропетровськ, 2002.

З.М.Гіппіус – поет, критик, прозаїк та публіцист, драматург та мемуарист, філософ початку ХХ століття, творчість якої довгий час знаходилась під ідеологічною забороною.

Дисертація являє собою спробу вивчення філософсько-естетичної позиції поета, її релігійних поглядів, які знайшли відображення в особливостях поетики ліричних творів Гіппіус. Автор визначає особливості художньої манери поета та робить висновок, що художній світ Гіппіус являє собою реалізацію естетичної концепції поета, яку легко усвідомити.

У дисертації простежуються особливості поетики Гіппіус, які полягають у системності, якій підпорядкований художній світ поета, стабільність його структурних особливостей. Виокремлюється тематичне та лейтмотивне коло, що визначає її поетичну самобутність.

Системність поетичного світу З. Гіппіус, вірність однаковим життєвим та естетичним принципам зумовлені релігійним світоглядом поета та її релігійно-естетичною концепцією світобудови.

Матеріали дослідження можуть бути використані для повнішого аналізу літературного процесу кінця ХІХ – початку ХХ століття, у лекційних курсах, спецсемінарах за творчістю З. Гіппіус, при написанні дипломних і курсових робіт у вузі, в шкільній практиці при проведенні уроків і позакласної роботи, при укладанні посібників.

Ключові слова: естетичний світ, християнський світогляд, філософсько-релігійні позиції, символізм, декаданс, тема, мотив, лейтмотив, образ-символ.

Жарикова О.В. Поэтика и эстетика З.Н.Гиппиус. – Рукопись. – 179 с.

Диссертация на соискание научной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02. – русская литература. – Днепропетровский национальный университет, Днепропетровск, 2002.

З.Н.Гиппиус – поэт, критик, прозаик и публицист, драматург и мемуарист,  философ начала ХХ века, творчество которой долгое время находилось под идеологическим запретом.

Диссертация представляет собой попытку изучения философско-эстетической позиции поэта, ее религиозных взглядов, которые отражаются в особенностях поэтики лирических произведений Гиппиус. Автор работы определяет особенности художественной манеры поэта и делает вывод, что художественный мир Гиппиус является легко обозримой реализацией ее эстетической концепции.

В работе прослеживаются основные принципы “нового религиозного сознания”, которые пропагандировала З.Н.Гиппиус в начале ХХ века, что повлекло за собой организацию и открытие Религиозно-Философских Собраний и создание собственной церкви Третьего Завета. Рассматриваемый философско-религиозный опыт Гиппиус играл важную роль в пробуждении духовного интереса в литературе и культуре. Автор работы анализирует эстетический мир Гиппиус и выделяет некоторые эстетические категории: красивого, безобразного и человека как центральную фигуру эстетического мира поэта.

В диссертации исследуется тематика и мотивы лирических произведений Гиппиус. Диссертант приходит к выводу, что художественный мир Гиппиус представляет собой легко обозримую реализацию эстетической концепции поэта. Творчество Гиппиус структурировано тематически. Основные темы, вокруг которых концентрируется творчество Гиппиус – это Человек, Любовь, Смерть, Бог, что является отражением идейных исканий поэта. Эти темы выступают как актуальные именно в силу своей проблемности, которую осмысляет автор. Таким образом, именно через темы просматривается системность поэтического мира, позиции лирического героя, эстетический ориентир самого поэта. Потребность передать состояние раздвоенности, характерная для ее личности, влечет за собой двойственность, двойную природу поэзии. Этот дуализм образов характерен для всей ее лирики.   

В творчестве Гиппиус выделяются мотивы одиночества, замкнутости, пустоты, молчания, безъязычия, чуда; эти мотивы, в свою очередь, тематизируют поэтический мир, определяя темы двойственности, темы жизни и смерти, тему человека и тему его души, тему любви.

Особенностью поэтики Гиппиус является системность, которой подчинен художественный мир поэта,  стабильность его структурных особенностей. В работе выделяется тематический лейтмотивный круг, который определяет художественную самобытность поэта.

Системность поэтического мира З.Гиппиус, верность одним и тем же жизненным и эстетическим принципам обусловлены христианским мировоззрением поэта.

Материалы исследования могут быть использованы для более полного анализа литературного процесса конца ХІХ – начала ХХ вв., в лекционных курсах, спецсеминарах по творчеству З.Гиппиус, в написании дипломных, курсовых работ в вузе, в школьной практике при проведении уроков и внеклассной работе, при составлении учебных пособий.

Ключевые слова: эстетический мир, христианское мировоззрение, философско-религиозные позиции, символизм, декаданс, тема, мотив, лейтмотив, образ-символ.

Zharikova O.V. Poetics and Aesthetics of Z.N.Hippius. – Manuscript. – 179 p.

Dissertation for a candidate degree by speciality – 10.01.02. – Russian literature. – Dnipropetrovsk National University, Dnipropetrovsk, 2002.

Z.N.Hippius is known as a poet, critic, prose-writer and publicist, playwright and memoirist, philosopher who worked at the beginning of the XXth century. Her works didn’t meet the communist ideology.

The dissertation is dedicated to analysis of philosophical and aesthetic positions of the poet, her religious views, which are reflected in peculiarities of poetics of her lyrical works. The candidate for the degree investigates the themes and motives of lyrics and distinguishes peculiarities of the artistic style of the poet.

The poetic peculiarities of Hippius lie in system to which the poet’s artistic world is subordinated and in stability of the artistic world in its structural features. The poet is constantly using reiterative motives and constructions of images.

Systematisation of the artistic world of Z.Hippius, her devotion for the same aesthetic principles are dependent upon the poet’s Christian world outlook and her religious and philosophical conception of universe.

The researched materials can be used for a deeper analysis of the development of literature in late XIX, in early XX, lectures and special seminars, in writing diploma and course papers, and also in writing textbooks.

Keywords: aesthetic world, Christian world outlook, philosophical and religious views, symbolism, decadence, theme, motif, leit-motif, image-symbol.
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