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Н.І.Демедишина

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасному світі зростає важливість інтелектуальної власності – результатів розумової та творчої діяльності людини. Створення інноваційних технологій та культурних надбань, інвестиції в інтелектуально місткі галузі втрачають економічний сенс, якщо права на об’єкти інтелектуальної власності ненадійно захищені. Все це зумовлює виняткову значимість захисту інтелектуальної власності як для кожної окремої людини, так і для держави в цілому. 

Для України налагодження та вдосконалення механізмів захисту інтелектуальної власності є необхідною умовою її інтеграції до міжнародних структур і підтримання загального позитивного іміджу на міжнародній арені. Захист інтелектуальної власності в державі впливає на її інвестиційну привабливість, місце в глобальній торговельній системі, конкуренто​спромож​ність її інтелектуальних ресурсів. 

У ст. 7 Закону України “Про основи національної безпеки України” недосконалість механізмів захисту прав інтелектуальної власності в науково-технологічній сфері визначена як одна із загроз національним інтересам і національній безпеці України. Фактичні обставини вказують на те, що захист інтелектуальної власності в інших сферах, зокрема в соціально-культурній сфері та у сфері підприємництва, також є важливим для забезпечення національних інтересів держави.

В Україні рівень захисту прав інтелектуальної власності на сьогодні залишається низьким, кількість порушень прав суб’єктів інтелектуальної власності зростає. За даними Міжнародного альянсу інтелектуальної власності, Україна входить до 10 країн світу із найвищим рівнем порушень авторських та суміжних прав. Для зміни цієї негативної ситуації на краще необхідно вжити заходів щодо посилення захисту інтелектуальної власності в Україні на рівні механізмів державного управління.
Велике значення в цьому аспекті має наукове обґрунтування механізмів державного управління у зазначеній сфері, теоретичні розробки стосовно підвищення ефективності таких механізмів. Вагомий внесок у розвиток теоретичного та практичного обґрунтування механізмів державного управління зробили О.Ю.Амосов, В.Д.Бакуменко, В.В.Говоруха, В.М.Князєв, В.В.Корженко, О.Б.Коротич, М.І.Круглов, Н.М.Мельтюхова, П.І.Надолішній, Р.М.Рудницька, О.Г.Сидорчук, О.М.Стельмах, Ю.О.Тихомиров, О.В.Федорчак, Л.П.Юзьков.

У процесі дослідження використовувалися роботи українських та зарубіжних учених, у яких були визначені основоположні засади державного управління, зокрема В.Б.Авер’янова, Г.В.Атаманчука, М.М.Білинської, А.Ю.Васіної, Б.Гурне, Д.І.Дзвінчука, С.Д.Дубенко, Н.Р.Нижник, Л.Нігро, Ф.Нігро, В.Я.Малиновського, О.А.Машкова, А.Ф.Мельник, О.Ю.Оболенського, В.М.Шаповала.

Різні аспекти захисту інтелектуальної власності були предметом розгляду представників юридичних та економічних наук, зокрема В.Д.Базилевича, Ю.Л.Бошицького, І.Е.Василенко, С.О.Довгого, В.С.Дроб’язко, В.О.Жарова, В.В.Ільїна, Ю.В.Капіци, Д.Лонг, О.О.Підопригори, П.Рей, Т.М.Шевелевої, П.М.Цибульова, Р.Б.Шишки. 

Окремі питання державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності відображено в працях В.В.Бєлєвцевої, І.А.Близнеця, В.О.Валлє (Потєхіної), Н.П.Дригваль, І.Г.Запорожець, С.Є.Захарова, О.Д.Карпенка, О.Б.Кірєєвої, М.В.Паладія, Є.В.Ромата, О.Д.Святоцького, А.Г.Ступнікова, О.М.Юрченка. Не применшуючи значення наукового доробку вищезазначених учених, слід констатувати відсутність на сьогодні у вітчизняній науці державного управління комплексного наукового дослідження механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, що є однією із причин недосконалості практичного впровадження цих механізмів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася на кафедрі права і законотворчого процесу Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія) відповідно до комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР № 0199U002827). Здобувач як співвиконавець брала участь на громадських засадах у науково-дослідних роботах за темами: “Унормування надання адміністративних послуг як пріоритетний напрям вдосконалення державного управління” (ДР № 0107U005908) та “Відповідальність органів публічної влади: теоретичні засади, правове регулювання, практика забезпечення” (ДР № 0110U001491). У процесі розробки цих тем автором було розкрито питання, пов’язані з видачею охоронних документів на об’єкти інтелектуальної власності в зарубіжних країнах, обґрунтовано відповідальність суб’єктів державного управління за порушення у сфері інтелектуальної власності. Крім того, здобувач брала участь у виконанні науково-дослідної роботи “Державне управління і контроль підприємницької діяльності: теоретичні основи та сучасні напрями” (ДР № 0108U003138) Київського національного торговельно-економічного університету, в якій нею було виявлено підстави для притягнення органів державного управління до відповідальності у справах про порушення прав інтелектуальної власності.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні змісту механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності в Україні та розробці на цій основі рекомендацій щодо поетапного вдосконалення цих механізмів.

Досягнення зазначеної мети потребувало постановки та вирішення таких завдань:
· узагальнити теоретичні засади механізмів державного управління та перенести їх на сферу захисту інтелектуальної власності;

· обґрунтувати існування окремої державно-управлінської функції захисту інтелектуальної власності та з’ясувати її сутність; 

· визначити механізми державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності та обґрунтувати їх місце у відповідній системі державного управління;

· оцінити сучасний стан правового, організаційно-структурного та організаційно-функціонального механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності та виявити проблеми, пов’язані з їх реалізацією;

· визначити концептуальні засади вдосконалення захисту інтелектуальної власності за допомогою механізмів державного управління;

· запропонувати напрями вдосконалення окремих механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності в процесі поетапної реалізації алгоритму підвищення ефективності державного управління.

Об’єкт дослідження – державне управління у сфері захисту інтелектуальної власності.

Предмет дослідження – механізми державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою для вирішення поставлених у дослідженні завдань слугують як загальнонаукові, так і спеціально-наукові методи, зокрема методи аналізу та синтезу – для поділу підходів до механізмів державного управління та захисту інтелектуальної власності на окремі елементи і подальшого їх об’єднання в межах єдиного предмета дослідження; історичний метод – з метою дослідження етапів становлення державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності в Україні; метод комплексного аналізу – для комплексного інституціонального вивчення державно-управлінських процесів у дослідженні; метод структурно-функціонального аналізу – для дослідження відповідності існуючої в Україні організаційної структури державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності її дійсній функціональній спрямованості; метод моделювання – з метою розробки алгоритму підвищення ефективності державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, метод логічного узагальнення – для забезпечення послідовності проведення наукового дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційна робота є першим у вітчизняній науці державного управління комплексним дослідженням механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, в якому виявлено проблеми захисту інтелектуальної власності для їх подальшого розв’язання шляхом удосконалення механізмів державного управління. Зокрема, у дисертації
уперше: 

· запропоновано комплексний державно-управлінський підхід до розв’язання проблем захисту інтелектуальної власності, за допомогою якого доведено, що захист інтелектуальної власності є окремою державно-управлінською функцією, що полягає в реалізації державно-управлінських завдань, пов’язаних із відносинами щодо запобігання порушенням прав інтелектуальної власності, їх виявлення та покарання за них. Метою реалізації такої функції є захист моральних та матеріальних прав суб’єктів інтелектуальної власності на результати їх творчої, наукової та інноваційної діяльності, а також їх законних інтересів;

· визначено механізми державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності та обґрунтовано, що найважливішими для цієї сфери є правовий, організаційно-структурний та організаційно-функціональний механізми державного управління, а також з’ясовано їх роль у системі державного управління в цій сфері;

· сформульовано основні положення концепції вдосконалення державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності. До концепції рекомендовано включити програмні положення щодо поступового реформування механізмів державного управління за такими основними напрямами: діяльність органів державного управління щодо результативної правореалізації на виконання державно-управлінської функції захисту інтелектуальної власності; управління процесом реформування суб’єкта державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності шляхом остаточного узгодження повноважень та компетенцій і забезпечення повноцінної координації в організаційній структурі державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності;

удосконалено: 

· категорійно-понятійну базу науки державного управління щодо механізмів державного управління, зокрема запропоновано авторське тлумачення механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, що визначаються як сукупність інструментів та методів, які застосовуються в процесі реалізації державно-управлінського впливу і за допомогою яких послідовно розв’язуються проблеми державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності;

· методологічний підхід до системи державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, зокрема щодо дворівневої системи суб’єкт-об’єктних відносин, що дає змогу окреслити єдність та ієрархічність організаційно-функціональної структури державного управління в цій сфері;

дістали подальшого розвитку:

· підходи щодо максимального врахування потреб об’єкта в процесі реалізації правового, економічного та соціального механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності шляхом розроблення пропозицій стосовно часткової лібералізації законодавства, врахування економічного потенціалу об’єктів інтелектуальної власності та встановлення і дотримання балансу інтересів усіх суспільних груп, які беруть участь у відносинах щодо об’єктів інтелектуальної власності;

· інституціональний підхід до організаційного механізму державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, що знайшов відображення у формуванні модернізованої схеми розподілу повноважень та координації діяльності між органами, які належать до організаційної структури державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності;

· обґрунтування місця спеціального суб’єкта державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності в загальній системі державного управління в державі.

Практичне значення одержаних результатів. Науково-теоретичні результати дисертаційної роботи доведено до рівня методологічних розробок, вони мають прикладне значення та були апробовані на практиці. У дослідженні сформульовані пропозиції щодо вдосконалення правового, організаційно-структурного та організаційно-функціонального механізмів державного управління. Теоретичні висновки та пропозиції можуть бути використані в нормотворчому процесі при підготовці нормативно-правових та підзаконних актів, предметом регулювання яких є захист об’єктів інтелектуальної власності органами державного управління, або які пов’язані із відносинами, що виникають унаслідок порушень прав суб’єктів інтелектуальної власності. Пропозиції, розроблені у дослідженні, можуть бути покладені в основу концепції удосконалення державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності. Окремі наукові здобутки, отримані в дисертації, можуть застосовуватися в правореалізаційному процесі, зокрема в діяльності Державної служби інтелектуальної власності України, Антимонопольного комітету України, органів внутрішніх справ та митних органів, державних інспекторів України з питань інтелектуальної власності. Положення дисертації можуть знайти застосування в навчальному процесі під час викладання тем, пов’язаних із механізмами державного управління, державним управлінням у сфері захисту інтелектуальної власності тощо, а також у науково-дослідній діяльності, зокрема при розробці пропозицій щодо вдосконалення окремих механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності або в інших сферах.
Ідеї та положення дисертації використано:
· Всеукраїнською громадською професійною організацією “Спілка рекламістів України” в розробці методологічних рекомендацій щодо захисту знаків для товарів та послуг при їх застосуванні в рекламі, порівняльній рекламі, а також методичних підходів щодо захисту авторських прав під час проведення тендерів серед рекламних агентств (довідка про впровадження 
№ 117/з від 14 липня 2011 р.);
· Київським міським центром перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ та організацій у процесі підготовки професійних програм підвищення кваліфікації, тематичних короткотермінових семінарів та читанні лекцій для посадових осіб місцевого самоврядування на тему “Механізми державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності в Україні” (акт про впровадження № 122 від 17 січня 2012 р.);
· Національною академією під час здійснення науково-аналітичної діяльності з питань захисту інтелектуальної власності науково-педагогічних працівників академії (довідка про впровадження № 03/12 від 30 березня 2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні результати наукових досліджень неодноразово доповідалися на міжнародних та всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, круглих столах, зокрема: “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009); “Розвиток публічного адміністрування на засадах менеджменту: європейський контекст” (Дніпропетровськ, 2009); “Реклама в Україні: інтеграція науки та практики” (Київ, 2010); “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (Київ, 2011); “Україна на шляху до реформ: політико-правові проблеми сучасності” (Івано-Франківськ, 2011); “Актуальні проблеми державного управління” (Івано-Франківськ, 2011); “Становлення публічного адміністрування в Україні” (Дніпропетровськ, 2011); “Актуальні проблеми цивільного права” (Харків, 2011); “Сучасна регіональна політика: освіта, наука, практика” (Одеса, 2011); “Інтелектуальна власність: погляд з XXI століття” (Черкаси, 2011); “Актуальні питання захисту права інтелектуальної власності в Україні” (Київ, 2011).

Публікації. Найважливіші теоретичні положення дисертації викладено в 22 публікаціях, з них 5 статей опубліковано у наукових фахових виданнях з державного управління, 9 статей – в інших науково-практичних виданнях, 8 тез доповідей – у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 236 сторінок, з них 186 сторінок основного тексту. Робота містить 2 рисунки, 5 додатків. Список використаних джерел налічує 
279 найменувань, у тому числі 34 іноземних.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, його наукову новизну, практичне значення отриманих результатів, наведено дані щодо їх апробації, публікацій за темою дисертації, а також її структури та обсягу.

У першому розділі – “Теоретичні засади державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності” – проведено науково-теоретичний аналіз основних категорій, пов’язаних із механізмами державного управління у сфері інтелектуальної власності, обґрунтовано доцільність використання державно-управлінського підходу до проблеми захисту інтелектуальної власності та важливість її захисту на рівні державного управління, з’ясовано місце механізмів державного управління у сфері інтелектуальної власності у відповідній системі державного управління.

У результаті теоретичного аналізу визначено підходи до формулювання основних понять дослідження: “державне управління”, “система державного управління”, “об’єкт та суб’єкт державного управління”, “механізми державного управління” та “державно-управлінська функція”. Всі ці поняття перенесено на сферу захисту інтелектуальної власності, сформульовано їх авторські визначення, які досі не були розроблені зважаючи на те, що захист інтелектуальної власності не розглядався з точки зору державно-управлінського підходу. 
Особлива увага приділена формуванню позиції щодо суб’єкта державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності. Доведено, що широке тлумачення суб’єкта державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності має переваги, оскільки воно, по-перше, відображає комплексність та системність державно-управлінського впливу на певний об’єкт, і, по-друге, дає змогу більш об’єктивно оцінити вплив конкретного органу на об’єкт державного управління не ізольовано, а в корелятивній відповідності з іншими органами.

На підставі систематизації наукових підходів до розгляду механізмів (механізму) державного управління з’ясовано, який з них найбільш доцільно використовувати при дослідженні державного управління захистом інтелектуальної власності як складної та неоднорідної сфери, що потребує комплексного залучення механізмів державного управління. За основу в дослідженні взято підхід до визначення механізмів державного управління як набору державно-управлінських елементів (інструментів, засобів, форм, важелів, правових норм) за окремими напрямами (політичний, правовий, економічний, організаційний та ін.). 
Дослідження поняття “захист інтелектуальної власності” крізь призму різних наукових підходів (правового, економічного, економіко-правового) дало змогу з’ясувати, які їх елементи можливо використати в державно-управлінському підході. Державно-управлінський підхід до захисту інтелектуальної власності визначено як системний та узагальнюючий. Доведено, що лише за умови його використання можливо розробити пропозиції щодо вдосконалення функціонування системи державного управління у певних галузях, упровадження ефективних механізмів державного управління.
Принципове значення для дослідження мало з’ясування ключових характеристик інтелектуальної власності і розмежування понять “захист інтелектуальної власності” та “охорона інтелектуальної власності”. З’ясовано, що захист прав пов’язується передусім із відновленням порушених прав інтелектуальної власності, а також із запобіганням їх порушенням. При цьому захист інтелектуальної власності можливо розглядати в трьох площинах:

· як відповідне право особи, що виникає разом із отриманням прав інтелектуальної власності та зумовлює необхідність дотримання такого права іншими особами;

· як об’єктивно необхідну діяльність, що може здійснюватися за допомогою юрисдикційних та неюрисдикційних засобів;

· як функцію державного управління, що передбачає, крім безпосередньо здійснюваних державними органами дій і заходів із захисту інтелектуальної власності, забезпечення умов для захисту інтелектуальної власності самими суб’єктами цих відносин.

У процесі дослідження виявлено численні фактори щодо необхідності захисту інтелектуальної власності на рівні окремої специфічної державно-управлінської функції. Її метою є захист моральних та матеріальних прав суб’єктів інтелектуальної власності на результати їх творчої, наукової та інноваційної діяльності, а також їх законних інтересів з моменту виникнення у них відповідних прав. Ця функція державного управління полягає в реалізації державно-управлінських завдань, пов’язаних із відносинами щодо запобігання порушенням прав інтелектуальної власності, їх виявлення та покарання за них. Головними з таких завдань є:

· формування інфраструктури державних органів у сфері захисту інтелектуальної власності та налагодження координації між її елементами;

· забезпечення функціонування органів та посадових осіб у межах цієї інфраструктури, контроль їх діяльності;

· допомога суб’єктам у реалізації їх прав інтелектуальної власності (надання адміністративних послуг, розробка відповідних процедур захисту) шляхом створення для цього відповідних умов;

· безпосереднє вчинення дій із захисту прав суб’єктів інтелектуальної власності (запобігання порушенням, їх виявлення та покарання за них) у випадках, що визначені в законодавстві.

Виявлено особливість державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, яка полягає в тому, що державно-управлінський вплив справляється одночасно двома суб’єктами на два об’єкти (рис. 1).

Рис. 1. Співвідношення суб’єктів та об’єктів у системі державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності

Така суб’єкт-об’єктна схема впливу утворює організаційно-функціональну структуру державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, пріоритетом якої є функціональна спрямованість державного управління у цій сфері.

Узагальнення основоположних теоретичних засад дало змогу з’ясувати, що механізми державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності є елементами системи державного управління в зазначеній сфері, які забезпечують зв’язок та взаємодію між об’єктом і суб’єктом державного управління на всіх стадіях існування об’єкта. Сформульовано визначення механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності як сукупності інструментів, форм, важелів та правових норм, що застосовуються в процесі реалізації відповідним суб’єктом державного управління впливу на певний об’єкт для послідовного розв’язання проблем державного управління в цій сфері.

Теоретично обґрунтовано політичний, економічний, соціальний, фінансовий, правовий та організаційний механізми державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності. З урахуванням особливого характеру державно-управлінських відносин у сфері захисту інтелектуальної власності встановлено, що найбільш важливими з них є правовий, організаційно-структурний та організаційно-функціональний механізми державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності.
У другому розділі – “Зміст механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності в Україні” – проаналізовано правові, організаційно-структурні та організаційно-функціональні засади вітчизняної системи захисту інтелектуальної власності.

У розділі правові норми, за якими здійснюється правове регулювання захисту інтелектуальної власності в Україні, класифіковано на 10 категорій; усі основні акти України у сфері інтелектуальної власності систематизовано за об’єктами інтелектуальної власності, типами документів та суб’єктами, що їх прийняли. Як умову для систематизації (кодифікації) норм цієї галузі визначено їх узгодження та усунення прогалин у регулюванні. 
Досліджено юрисдикційні та неюрисдикційні засоби захисту, достатність запроваджених у чинному законодавстві заходів відповідальності, правове забезпечення організаційної структури державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності. Охарактеризовано міжнародно-правові угоди у сфері захисту інтелектуальної власності, які було імплементовано в Україні, та стан виконання зобов’язань за ними.
Водночас з’ясовано, що, незважаючи на недоліки правових норм, сьогодні найбільші проблеми виникають у галузі правозастосування. Виходячи з цього законодавство у сфері захисту інтелектуальної власності має підкріплюватися ефективністю його реалізації за допомогою механізмів державного управління, а подальше вдосконалення правової бази захисту інтелектуальної власності – розвиватися в напрямі деталізації правозастосовних процедур.

Висловлено припущення, що структура організаційного механізму державного управління у сфері, що розглядається, має бути побудована в такий спосіб, щоб максимально забезпечити реалізацію прав суб’єктів інтелектуальної власності. Основне завдання органів державного управління, до сфери компетенції яких входить захист інтелектуальної власності, вбачається у створенні умов для того, щоб її захист здійснювався вже на досудовому етапі. Крім того, необхідно створити умови, за яких захист максимально реалізовується саме державними органами, а не власниками прав інтелектуальної власності, шляхом подання позовів до суду. Функціонування органів загальної компетенції та спеціальної компетенції при цьому слід організувати в такий спосіб, щоб завдяки їх діяльності мінімізувати кількість порушень і максимально спростити процес захисту прав інтелектуальної власності. Це, у свою чергу, дасть змогу забезпечити правову справедливість під час захисту прав.

Для з’ясування інституціональних та історичних передумов формування організаційно-структурного механізму державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності в Україні було розроблено періодизацію його розвитку. Установлено, що актуальний стан державного управління пов’язаний зі зміною статусу центрального органу виконавчої влади, який має спеціальні повноваження у сфері, що розглядається, – Державної служби інтелектуальної власності України. Водночас з’ясовано, що, незважаючи на зміну статусу, підпорядкування цього органу не змінилося, він не набув достатньої автономії в прийнятті рішень.

Здійснено аналіз структури органів загальної та спеціальної компетенції у сфері захисту інтелектуальної власності, функціональні засади їх діяльності. На підставі такого аналізу виявлено, що організаційна структура державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності є досить розгалуженою, охоплює велику кількість органів, проте вказані органи не можна охарактеризувати як єдину злагоджену ефективну систему.

Установлено, які саме підрозділи державних органів мають повноваження у сфері захисту інтелектуальної власності. З’ясовано, що до найважливіших органів, які реалізують державно-управлінську функцію захисту інтелектуальної власності, належать органи МВС, митні органи, відділ розслідувань недобросовісної конкуренції Антимонопольного комітету України, а також посадові особи Державної служби інтелектуальної власності – державні інспектори з питань інтелектуальної власності.
Окрему увагу зосереджено на функціональній діяльності органів, які здійснюють повноваження щодо захисту інтелектуальної власності в юрисдикційному порядку (за зверненням зацікавленої особи), а також у порядку “ex officio” (відповідно до повноважень). Визначено п’ять груп юрисдикційних заходів захисту інтелектуальної власності: цивільно-правові, господарсько-правові, карні, адміністративні правоохоронні, або захисні, заходи, технічні засоби захисту прав. 

Разом з тим приділено увагу і тим органам, які належать до організаційної структури державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, що виконують цю функцію опосередковано та для яких захист інтелектуальної власності не є основним функціональним призначенням. Виявлено потенціал таких органів для реалізації співпраці щодо захисту інтелектуальної власності з органами спеціальної компетенції. Обґрунтовано доцільність запровадження інноваційних інструментів захисту інтелектуальної власності, наприклад медіації, патентного суду (суду з питань інтелектуальної власності). Досліджено перспективи міжнародної міжвідомчої співпраці у сфері захисту інтелектуальної власності (зокрема з митними органами інших держав), співробітництва із недержавними суб’єктами – державними підприємствами, неурядовими організаціями.
Установлено, що основними причинами, які перешкоджають повноцінній реалізації державного управління на рівні організаційно-функціонального механізму, є недосконала диференціація, нечітка визначеність та в деяких випадках дублювання повноважень органів, що здійснюють захист інтелектуальної власності, недостатня регіоналізація спеціалізованих органів у цій сфері.
У третьому розділі – “Удосконалення механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності” – запропоновано напрями розв’язання проблем сфери захисту інтелектуальної власності на рівні державного управління, визначено концептуальні засади вдосконалення механізмів державного управління у сфері, що розглядається, а також розроблено алгоритм підвищення ефективності державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності.

Аргументовано, що найбільш актуальні проблеми, які існують у цій сфері на сьогодні, можна поділити на такі блоки: 

1)
проблеми, пов’язані з правозастосуванням у сфері захисту інтелектуальної власності;

2)
проблеми, пов’язані з недостатньою пристосованістю організаційної системи державного управління (суб’єкта державного управління) до потреб об’єкта державного управління.

Узагальнення положень існуючих в Україні нормативних та програмних актів, рекомендаційних актів інших держав та неурядових організацій, що стосуються ключових аспектів захисту інтелектуальної власності, а також проблем практичного правозастосування у цій сфері дали змогу сформулювати пропозиції щодо розробки та прийняття в Україні концепції вдосконалення державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності.

Зміст запропонованої концепції має містити програмні положення стосовно поступового реформування механізмів державного управління за такими основними напрямами:

· діяльність органів державного управління щодо результативної правореалізації на виконання державно-управлінської функції захисту інтелектуальної власності;

· управління процесом реформування суб’єкта державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності шляхом остаточного узгодження повноважень та компетенцій і забезпечення повноцінної координації в організаційній структурі державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності.

Етапи виконання положень концепції відображено в алгоритмі підвищення ефективності державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності. Відправною точкою такого алгоритму є сучасний стан державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, а результатом його реалізації – утворена ефективна система державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності. 

Першим етапом алгоритму має стати оптимізація і налагодження правового, економічного та соціального механізмів, тобто механізмів, які орієнтовано безпосередньо на об’єкт державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, – відповідні суспільні відносини. 

З метою вдосконалення правового механізму державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності необхідно вжити заходів щодо деталізації правозастосовних процедур у законодавстві та підзаконних нормативно-правових актах, посилити контроль за діяльністю органів та посадових осіб, які виконують повноваження щодо захисту інтелектуальної власності в адміністративному порядку. Наголошено на необхідності часткової лібералізації чинного законодавства, для того щоб полегшити виконання окремих норм і водночас закцентувати увагу на дійсно суспільно небезпечних кримінальних, адміністративних, цивільно- та господарсько-правових порушеннях інтелектуальної власності. 

На рівні економічного механізму державного управління зроблено акцент на важливості врахування інтелектуальної власності як економічного ресурсу держави та нематеріального ресурсу підприємств, що, у свою чергу, має вплинути на рівень їх захисту. Ці фактори визначають необхідність якісної протидії глобальним економічним порушенням інтелектуальної власності, таким як контрафакція та піратство, посилення заходів щодо запобігання цим злочинам, у тому числі з використанням міжнародної співпраці.

Соціальний механізм державного управління має реалізовуватися з урахуванням балансу інтересів усіх суспільних груп, які беруть участь у відносинах щодо об’єктів інтелектуальної власності, а саме власників нематеріальних та матеріальних прав на об’єкти інтелектуальної власності, громадян як користувачів цих об’єктів. Необхідно продовжувати виховання правосвідомості громадян, формування справедливого уявлення про шкоду, заподіяну порушеннями інтелектуальної власності, а також її наслідки для держави, окремих індустрій та суспільства.

Наступним етапом в алгоритмі підвищення ефективності державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності має стати вдосконалення організаційно-функціонального та організаційно-структурного механізмів державного управління в цій сфері. Для забезпечення максимального врахування потреб об’єкта на цьому етапі слід дотримуватися такої послідовності дій (рис. 2):


Рис. 2. Схема розподілу повноважень дворівневого суб’єкта

державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності
З огляду на стан організаційного механізму державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності на сучасному етапі запропоновано часткову реорганізацію державних органів, що належать до організаційної структури державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, яка враховує інституційну пам’ять. Така реорганізація полягає в уточненні та розмежуванні повноважень державних органів, задіяних у сфері захисту інтелектуальної власності, здійсненні змін у підпорядкуванні органів або їх структурних підрозділів, упровадженні допоміжних органів, у тому числі на рівні регіональної інфраструктури, а також налагодженні організаційних зв’язків між органами, які виконують суміжні повноваження.

Реорганізовану структуру загального суб’єкта державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності зображено на схемі (рис. 3.)
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Рис. 3. Оптимізована структура суб’єкта державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено актуальне завдання щодо науково-теоретичного обґрунтування змісту механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності в Україні, проаналізовано їх стан та розроблено пропозиції щодо поетапного вдосконалення цих механізмів.

Результати, отримані в процесі дослідження, відповідають його меті, свідчать про реалізацію поставлених завдань і дають можливість сформулювати такі висновки та пропозиції.

1.
Узагальнення теоретичних засад механізмів державного управління дало змогу виявити, що, незважаючи на наявність ґрунтовних досліджень, які проводилися у сферах державного управління та захисту інтелектуальної власності, тема механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності ще не була предметом окремого наукового дослідження. Відсутність відповідних теоретичних напрацювань свідчить про нерозробленість цієї тематики незалежно від її актуальності для державного управління в Україні на всіх рівнях. Відповідно до цього узагальнено та теоретично адаптовано до сфери захисту інтелектуальної власності ключові поняття державного управління. У дослідженні сформульовано авторські визначення таких понять, як “державне управління у сфері захисту інтелектуальної власності”, “суб’єкт та об’єкт державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності”, “механізми державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності”.
2.
У процесі дослідження численних факторів значущості захисту інтелектуальної власності для держави встановлено, що окремі державно-управлінські завдання в цій сфері, що реалізуються як напрями державно-управлінської діяльності, об’єднуються в окрему функцію державного управління – функцію захисту інтелектуальної власності. Метою її реалізації є захист моральних та матеріальних прав на результати їх творчої, наукової та інноваційної діяльності, а також законних інтересів суб’єктів інтелектуальної власності. Сутність такої функції полягає в реалізації державно-управлінських завдань, пов’язаних із відносинами щодо запобігання порушенням прав інтелектуальної власності, їх виявлення та покарання за них. 

3.
Визначено, що під механізмами державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності слід розуміти сукупність інструментів, важелів, форм та методів, що застосовуються для послідовного розв’язання проблем державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності. У відповідній системі державного управління механізми державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності застосовуються під час реалізації державно-управлінського впливу суб’єкта державного управління на його об’єкт.

4.
З’ясовано, що на сучасному етапі правовий, організаційно-структурний та організаційно-функціональний механізми державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності перебувають на стадії становлення. Правовий механізм державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності є більш розвиненим, однак численні нормативно-правові акти в цій сфері не становлять єдиної системи норм, нерідко вони містять застарілі положення та потребують подальшого узгодження між собою. 
Аналіз організаційно-структурного та організаційно-функціонального механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності дає підстави констатувати про недостатню ефективність державного управління, у зв’язку із чим вплив, що справляється суб’єктом державного управління, не приводить до якісних змін у сфері захисту інтелектуальної власності. 

На підставі аналізу виявлено дві групи найгостріших проблем щодо:

· правозастосування у сфері захисту інтелектуальної власності;

· недостатньої пристосованості організаційної структури державного управління та спеціального суб’єкта державного управління до потреб об’єкта державного управління.

5. У процесі дослідження визначено, що розв’язання проблем, пов’язаних із захистом інтелектуальної власності за допомогою механізмів державного управління, залежить від двох головних факторів:
1) діяльності органів державного управління щодо результативної правореалізації на виконання державно-управлінської функції захисту інтелектуальної власності;

2) управління процесом реформування суб’єкта державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності шляхом остаточного узгодження повноважень та компетенцій і забезпечення повноцінної координації в організаційній структурі державного управління у цій сфері.
Представлені у дослідженні пропозиції щодо вирішення проблем у сфері захисту інтелектуальної власності за допомогою механізмів державного управління доцільно відобразити в концепції удосконалення державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності разом з основними засадами та принципами державної політики в Україні у згаданій сфері.
6.
Аналіз системи державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності вказує на необхідність розроблення алгоритму підвищення ефективності державного управління у цій сфері. Відправною точкою алгоритму слід вважати нинішній стан державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, а його кінцевою точкою має бути досягнута мета – утворена ефективна система державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності. Етапами цього алгоритму є вдосконалення державного управління на рівні окремих механізмів згідно з напрямами, які будуть визначені в концепції вдосконалення державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності. Реалізація етапів алгоритму підвищення ефективності державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності передбачає вжиття таких заходів:
· налагодження правового, економічного та соціального механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності та їх актуалізація відповідно до відносин у суспільстві та його потреб;

· оптимізація організаційної структури державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності.

Ці заходи дадуть змогу повноцінно реалізувати державно-управлінську функцію захисту інтелектуальної власності (на рівні організаційно-функціональ​ного механізму державного управління) та оновити організаційну структуру державного управління для посилення її здатності щодо забезпечення захисту інтелектуальної власності (на рівні організаційно-структурного механізму).

Поетапне відповідно до алгоритму вжиття всіх заходів щодо реалізації механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, передбачених у запропонованій концепції вдосконалення державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, сприятиме створенню ефективної системи державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності.
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АНОТАЦІЯ
Ромат Т. Є. Механізми державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності в Україні. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України, 
Київ, 2012.

У дисертації здійснено науково-теоретичне обґрунтування змісту механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності в Україні та на цій основі розроблено рекомендації щодо поетапного вдосконалення цих механізмів. Обґрунтовується значення державно-управлінської функції захисту інтелектуальної власності, визначаються зміст та види механізмів державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності.

Особливу увагу приділено правовому, організаційно-структурному та організаційно-функціональному механізмам державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності. Проаналізовано сучасний стан та визначено можливості вдосконалення зазначених механізмів. 

Запропоновано для розв’язання проблем державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності концепцію удосконалення державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності, сформульовано рекомендації щодо її змісту. Розроблено алгоритм підвищення ефективності державного управління у сфері захисту інтелектуальної власності для поетапної реалізації положень запропонованої концепції. 
Ключові слова: механізми державного управління, інтелектуальна власність, захист інтелектуальної власності, захист прав, організаційна структура державного управління.

АННОТАЦИЯ

Ромат Т. Е. Механизмы государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности в Украине. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины, Киев, 2012.

В диссертации осуществлено научно-теоретическое обоснование содержания механизмов государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности в Украине и разработаны на этой основе рекомендации по усовершенствованию этих механизмов. Раскрывается значение государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности как функции государственного управления. Определяются содержание и виды механизмов государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности, их место в системе государственного управления.

Теоретически обоснованы политический, экономический, социальный, финансовый, правовой и организационный механизмы государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности. Учитывая особый характер государственного управления в сфере защиты интеллек​туальной собственности, установлено, что наиболее важными из них являются правовой, организационно-структурный и организационно-функциональный механизмы государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности.

Проанализировано современное состояние и определены возможности совершенствования правового, организационно-структурного и организацион​но-функционального механизмов государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности. 

Доказано, что существующие в этой сфере в настоящее время наиболее актуальные проблемы можно разделить на следующие блоки:

1) связанные с правоприменением в сфере защиты интеллектуальной собственности;

2) связанные с недостаточной приспособленностью организационной системы государственного управления (субъекта) к потребностям объекта.

Обобщение существующих в Украине положений нормативных и программных актов, рекомендательных актов других государств и неправительственных организаций, касающихся ключевых аспектов защиты интеллектуальной собственности, а также проблем практического правоприменения в этой сфере позволило сформулировать предложения по разработке и принятию в Украине концепции усовершенствования государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности.

Этапы выполнения положений концепции отражены в алгоритме повышения эффективности государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности. Отправной точкой такого алгоритма является современное состояние государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности, а результатом его реализации – образованная эффективная система государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности.

Первым этапом алгоритма должна стать оптимизация механизмов, ориентированных непосредственно на объект государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности – соответствующие общественные отношения. Такими механизмами государственного управления являются правовой, экономический и социальный.

Следующим этапом алгоритма повышения эффективности государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности должно стать совершенствование организационно-функционального и организационно-структурного механизмов государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности.

Приведены предложения по частичной реорганизации государственных органов, относящиеся к организационной структуре государственного управления в сфере защиты интеллектуальной собственности, которая учитывает институциональную память. Предлагаемая реорганизация заключается в уточнении и разграничении полномочий государственных органов, задействованных в сфере защиты интеллектуальной собственности, изменениях в подчинении органов или их структурных подразделений, внедрении вспомогательных органов, в том числе на уровне региональной инфраструктуры, а также налаживании организационных связей между органами, выполняющих смежные полномочия.

Ключевые слова: механизмы государственного управления, интеллектуальная собственность, защита интеллектуальной собственности, защита прав, организационная структура государственного управления.

ANNOTATION
Romat T. Ye. Mechanisms of public administration in the field of intellectual property protection in Ukraine. – Manuscript. 
Thesis for a Candidate degree in Public Administration, specialty 25.00.02 – mechanisms of Public Administration. – National Academy of Public Administration of Ukraine, the President of Ukraine, Kyiv, 2012.

The dissertation is devoted to scientific and theoretical explanation of content of the mechanisms of public administration in the field of intellectual property in Ukraine and development of recommendations for improvement of these mechanisms on this basis. The paper substantiates the importance of the state function of the intellectual property protection, defines the content and types of mechanisms of public administration in the field of intellectual property.
Particular attention is paid to legal, organizational structural and functional mechanisms of government in protecting intellectual property. The current state and possibilities for improvement of these mechanisms are determined.

To overcome the problems of state management of intellectual property the concept of governances improving in the field of intellectual property protection is prompted with recommendations for its content. The algorithm of the efficiency of public administration of intellectual property protection is worked out for phased implementation of the proposed concept.

Key words: mechanisms of public administration, intellectual property, intellectual property rights protection, the organizational structure of public administration.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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