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О. В. Матласевич  
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. У сучасному світі, незважаючи на техногенний та інформаційний прогрес, поряд із позитивними наслідками та перевагами цивілізаційних змін, виникають також небезпеки, зокрема екологічні. Людина дедалі частіше відчуває власну безпорадність у взаємодії з природним середовищем через постійні природні катаклізми, екологічні кризи тощо. XXI століття характеризується поступовим зростанням рівноправної суб'єкт-суб'єктної взаємодії людини з природою, яка ґрунтується на існуючих духовних та інтелектуальних традиціях і передбачає вирішення екологічних проблем першочерговим завданням подальшого розвитку суспільства. 

Екологічні проблеми сьогодні розглядаються як  світоглядні, як проблема свідомості людини та її ставлення до природи. Стає зрозумілішим, що попередження та подолання екологічної кризи неможливі без зміни свідомого ставлення людини до навколишнього середовища, яке, зі свого боку, є стрижнем екологічної свідомості. Водночас важливим є те, що ставлення до природи як рівноцінного суб’єкта взаємодії не є стихійним, а потребує створення відповідних психологічних умов для його розвитку і вдосконалення. Розглядаючи екологічну свідомість не лише як психічне відображення і перетворення природного середовища, а і як цілісний світогляд людини, вважаємо найсенситивнішим до її розвитку віковий період юнацтва. Адже саме в цьому віці дорослішання вибудовуються основні світоглядні настанови, засади й орієнтації особистості. А тому екологічна свідомість слугує цілісною системою поглядів особистості юнака на світ, на власне місце в діаді «людина-природа», розумінням і емоційним оцінюванням смислу людської діяльності в забезпеченні геобіоценозу. 

Аналіз психологічної літератури засвідчує, що екологічна свідомість, її типи, види та форми були предметом вивчення в працях В. Й. Бочелюка, С. Д. Дерябо, А. М. Льовочкіної, Л. В. Потапчук, В. О. Скребця,                   Ю. М. Швалба; формування екологічної активності студентів висвітлено в роботах О. В. Грезе, А. Л. Стеблецького, Л. В. Тенькової; проблеми екологічного руху в Україні відображено в дослідженнях Н. М. Бездорогої та ін. Екопроблематика цікавила й зарубіжних учених, серед яких проблеми екологічної поведінки й когнітивних карт К. Фовлера, В. Ходжеса, екологічні системи Ю. Брофенбренера, концептуальні лінії екологічного дискурсу        М. Халлідея. 

Незважаючи на значну кількість вітчизняних і зарубіжних наукових розвідок у вивченні екологічної свідомості, її структури та функцій, дослідження екологічної свідомості як відкритої динамічної системи, яка здатна розвиватися та має своєрідні вияви в юнацькому віці, не відображено в психологічній літературі. Водночас запити практики суспільного життя потребують активності екосвідомого молодого покоління, здатного гармонізувати взаємодію з природою. Важливим також є вивчення не лише індивідуальної екологічної свідомості, а й масового її прояву, який часто відображається у ЗМІ та сприяє створенню суспільних знань, уявлень, настанов і цінностей. Дослідження взаємовпливу індивідуальної та масової екологічної  свідомості студентів  у виробленні суб’єкт-суб’єктного ставлення до природи також належно не висвітлено в наукових джерелах. Цим зумовлено актуальність та вибір теми «Системно-динамічні особливості розвитку екологічної свідомості студентів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною наукової роботи кафедри загальної та соціальної психології Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки, виконане в межах науково-дослідної теми «Методологія і практика дослідження особистості» та має зв’язок із  комплексною державною темою «Психологія мовлення особистості в нормі та патології» (державний реєстраційний номер 0112U002157).  

Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Волинського національного університету імені Лесі Українки (протокол № 5 від 27 грудня 2007 р.), уточнена на засіданні вченої ради Волинського національного університету імені Лесі Українки (протокол № 2 від 29 вересня 2010 р.) та узгоджена Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 7 від 26 жовтня 2010 р.).


Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити системно-динамічні особливості розвитку екологічної свідомості студентів.

Реалізація поставленої мети передбачала виконання таких завдань:

1) теоретично проаналізувати наукові дослідження у вітчизняній та  зарубіжній літературі щодо проблеми  екологічної свідомості, її  структурно-функціональних особливостей, типів, видів і форм;

2) емпірично дослідити системно-динамічні особливості  екологічної свідомості студентів; 

3) розробити й апробувати екопсихологічний тренінг, спрямований на розвиток екологічної свідомості студентів;

4) визначити психічні новоутворення системно-динамічного розвитку екологічної свідомості студентів.

Об’єкт дослідження – екологічна свідомість.

Предмет дослідження – системно-динамічні особливості розвитку екологічної свідомості студентів. 

Для вирішення завдань та досягнення поставленої мети використано такі методи дослідження: 

– теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація наукової літератури з проблеми екологічної свідомості, її типів, видів, форм, структурно-функціональних особливостей;

– емпіричні: спостереження, бесіди, тестування (методики С. Д. Дерябо, А. В. Ясвіна «ЕЗОП» для визначення домінуючої настанови на природу, методика «Альтернатива» для  діагностики типу мотивації взаємодії з природними об’єктами, методика «Натурафіл» для діагностування рівня розвитку інтенсивності суб’єктивного ставлення до природи, методика діагностики  мотивації до успіху Т. Елерса – визначає рівень мотивації до успіху, методика міжособистісних відносин Т. Лірі для дослідження уявлень суб’єкта про себе, за допомогою якої було виявлено домінуючий тип ставлення до оточення; багатофакторний особистісний опитувальник FPI для діагностики станів і властивостей особистості, методи психолінгвістичної діагностики індивідуаль​ної і масової свідомості (психолінгвістична діагностика індивідуального значення слова, контент-аналіз ЗМІ), природний психологічний експеримент у сукупності констатувального, формувального та контрольного етапів;

– методи статистичної обробки даних за допомогою комп’ютерного забезпечення SPSS-10 для Windows (критерій t-Стьюдента для залежних і незалежних вибірок для виявлення статистично значущих відмінностей між показниками екологічної свідомості студентів відповідно до статі, місця проживання, до й після впровадження екопсихологічного тренінгу, критерій      Н-Краскала-Уоллеса для виявлення статистично значущих відмінностей між показниками екологічної свідомості студентів відповідно до фахової спеціалізації навчання, коефіцієнт r-Пірсона для визначення кореляційних зв’язків між показниками екологічної свідомості, особистісних станів і властивостей, стилів міжособистісної взаємодії, факторний аналіз – метод головних компонент – для визначення особливостей індивідуальної екологічної свідомості). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

уперше
– визначено екологічну свідомість із позиції системно-динамічного підходу, який дав змогу встановити структуру екологічної свідомості студентів як сукупність чуттєвої тканини, значення і смислів, соціально-психологічні характеристики функціонування екологічної свідомості, специфіку масової та індивідуальної екологічної свідомості, її роль у цілісній особистості студента та його міжособистісній взаємодії, а також виявити системно-динамічні особливості розвитку екологічної свідомості у студентів; 

удосконалено
–  ідеї системно-динамічного підходу як методологічної засади досліджен​ня екологічної свідомості студентів; 

дістали подальшого розвитку уявлення 
– щодо екологічної свідомості студентів і можливостей її розвитку за допомогою психологічних технологій, а також психічних новоутворень, представлених екологічною самосвідомістю як сукупністю пізнавальної активності, натуралістичної ерудиції та перцептивно-афективного ставлення до природного середовища.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні діагностичної програми для вивчення особливостей індивідуальної та масової екологічної свідомості; у впровадженні авторського тренінгу для розвитку екологічної свідомості студентів. Запропоновані процедура діагностики та засоби розвитку екологічної свідомості можуть широко використовуватися у виховній роботі зі студентами, а також під час викладання курсів «Екологічна психологія», «Соціальна психологія», «Психолінгвістика», «Вікова психологія», «Педагогічна психологія».

Результати дослідження знайшли застосування в діагностичних та тренінгових програмах зі студентами Волинського національного університету імені Лесі Українки в діяльності психологічної служби (довідка про впровадження № 3/3719 від 13.09.2011 р.), а також у програмі превентивних заходів у виховній роботі зі студентами (довідка про впровадження № 4/4264 від 18.10.2012 р.). Результати дослідження впроваджено в науково-дослідницьку та практичну діяльність лабораторії когнітивної психології, а також кафедри психолого-педагогічних дисциплін Національного університету «Острозька академія» (довідка про впровадження № 191 від 20.06.2011 р.), лабораторії психології розвитку та психолінгвістики Державного вищого навчального закладу «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (довідка про впровадження № 573 від 20.06. 2011 р.). 

Розроблений екопсихологічний тренінг є складовою частиною тематичного плану превентивної виховної роботи зі студентами Східноєвропейського національного  університету імені Лесі Українки.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації відображено в публікаціях автора, обговорено на розширених засіданнях кафедри загальної та соціальної психології Волинського національного університету імені Лесі Українки (протокол № 11 від 1.06.2012 р.). Результати проведеного дослідження представлено автором на таких науково-практичних конференціях та семінарах: міжнародній науково-практичній конференції «Особистісні та ситуативні детермінанти поведінки і діяльності людини» (Донецьк, 18–20 квітня 2008 року); міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології толерантності у ХХІ столітті» (Луцьк, 21–22 листопада 2008 року);  міжнародних науково-практичних конференціях аспірантів і студентів «Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє» (Луцьк, 12–14 травня 2008, 2009, 2010 роки); міжнародній науково-практичній конференції «Психолінгвістика у сучасному світі» (Переяслав-Хмельницький, 21–22 жовтня 2011 року), IV всеукраїнській науково-практичній конференції «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 18 листопада 2011 року), ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 26–27 квітня 2012 року). 

Публікації. Матеріали дисертаційного дослідження опубліковано в 9 працях, із яких 5 – у наукових фахових виданнях.

Структура дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 203 найменування (із них – 7 іноземною мовою), 3 додатки. Загальний обсяг дисертації складає 208 сторінок. Основний зміст викладено на 156 сторінках. Робота містить 27 рисунків, 21 таблицю.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі теоретично обґрунтовано актуальність дослідження, яку було доведено з позиції системно-динамічних особливостей розвитку екологічної свідомості студентів, сформульовано мету та завдання дослідження, визначено його об'єкт, предмет і методи, розкрито наукову новизну та практичне значення роботи, наведено дані про апробацію та впровадження результатів дослідження в практику, подано інформацію про структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Теоретико-методологічні засади дослідження екологічної свідомості» – викладено результати теоретичного аналізу проблеми екологічної свідомості на різних етапах становлення психологічної думки, а також запропоновано системно-динамічний підхід до її комплексного вивчення на теоретичному й емпіричному рівнях. 

Взаємодія людини та природи цікавила людство з давніх часів, водночас ця взаємодія зазвичай мала об’єктний, відчужений і прагматичний характер. Загострення екологічної кризи у світі зумовило зростання наукових досліджень щодо ставлення сучасної людини до природи, екологічної свідомості зокрема. Цим пояснюється велика чисельність визначень цього поняття та його концептуальна розмитість. У нашому дослідженні екологічна свідомість визначається як психічне відображення природного середовища, побудова образу світу природи та на цій основі взаємодія людини та природи. 

Активізація інтересу до новочасної екологічної свідомості зумовила появу різних її типологій (С. Д. Дерябо, А. М. Льовочкіна, В. А. Ясвін). 

Антропоцентрична екологічна свідомість характеризується за допомогою таких особливостей: домінування людини над іншими живими істотами; переважання соціального, а не природного контексту; розгляд природи як умови успішного процесу розвитку людини.

Екоцентрична екологічна свідомість вивчається за допомогою таких особливостей: тлумачення природи, як такої, що має право на існування незалежно від її корисності для людини; відмова від ієрархічної картини світу; визначення мети взаємодії з природою, що задовольняє потреби людини і всього природного співтовариства; пріоритет природної екологічної рівноваги та збереження природи заради неї самої.

За спрямуванням та рівнями саморефлексії екологічна свідомість може бути експліцитною або імпліцитною: імпліцитність екологічної свідомості визначається прихованістю змісту, може бути виявлена лише опосередковано через свої зв’язки з іншими об’єктами; експліцитність екологічної свідомості передбачає явний, виразний, розгорнутий текст чи дію, доступні для розуміння та спостереження (В.О. Скребець). 

Окрім цих класифікацій екологічної свідомості, є інше розмежування відповідно до її форми: групова екологічна свідомість є цілісним складником діалектичної суми індивідуальних уявлень певної соціальної групи; суспільна екологічна свідомість – це домінуючі почуття та думки різних суспільних груп щодо екологічних проблем; індивідуальна екологічна свідомість зумовлена зовнішніми відносно до свідомості та незалежними від неї екологічними факторами, заломленими крізь призму внутрішнього світу людини (А. А. Алдашева, В. О. Добридень, О. А. Калмиков, О. М. Паламарчук, В. І. Медвєдєв, В. О. Скребець, Ю. М. Швалб). 

Для узагальнення і систематизації наявного досвіду у вивченні екологічної свідомості, а також встановлення її особливостей у студентів  обрано системно-динамічний підхід (Л. С. Виготський, Б. М. Ломов, С. Д. Максименко, І. Д. Пасічник).  

Сукупність принципів системно-динамічного підходу дала змогу побудувати логіку подальшого дослідження. Принцип остаточної мети передбачає досягнення непрагматичного, включеного, суб’єктного ставлення до природи, принцип єдності та зв’язаності спрямований на встановлення значення слова як операціональної одиниці екологічної свідомості в єдності її компонентів: чуттєвої тканини, значення і смислів, вивчення екологічної свідомості в цілісній особистості людини та її взаємодії з навколишнім середовищем. Відповідно до принципу ієрархії здійснюється виокремлення індивідуальної та масової екологічної свідомості як окремих модулів, що взаємозалежать один від одного, принципу функціональності – визначення відображувальної, проектувальної та регулятивної функцій екологічної свідомості згідно із соціально-психологічними характеристиками студентів, принципу розвитку – вироблення програми розвитку екологічної свідомості студентів з урахуванням особливостей юнацького віку.

У другому розділі – «Емпіричне вивчення екологічної свідомості студентів» – викладено основні результати емпіричного вивчення екологічної свідомості студентів у сукупності її системно-динамічних характеристик; встановлено особливості масової та індивідуальної екологічної свідомості студентів.

Дослідно-експериментальною роботою було охоплено 282 особи – студенти факультету психології, хімічного факультету (спеціальності екологія), Інституту фізичної культури та здоров’я Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки, віком від 18 до 23 років.

Реалізація принципу остаточної мети екологічної свідомості як динамічної системи втілилася у вивчення особливостей типу екологічної мотивації та екологічного ставлення і настанов  як показників сформованості екологічної свідомості студентів. Було встановлено, що на першому місці у студентів проявляється практичний тип мотивації (30 %); на другому – естетичний тип мотивації (28 %); на третьому – прагматичний тип мотивації (25 %); на останньому місці – когнітивний тип мотивації (17 %). Таким чином, у студентів переважає тип мотивації до оволодіння практичними технологіями стосовно ефективного використання природного середовища, а також естетичного захоплення природою. Тип мотивації, що спрямовує студентів на інформаційний пошук для якнайоптимальнішого використання природних ресурсів, посідає остання місце.

Результати дослідження також засвідчили, що в студентів домінує  естетична настанова (природа як об’єкт краси) – 42 %, на другому місці – прагматична настанова (природа як об'єкт використання) – 27 %, третє місце посідає когнітивна настанова (природа як об'єкт отримання знань) – 21 %, найменше вираження отримала етична настанова  (природа як об'єкт охорони) –  10 %.

Проаналізувавши результати дослідження стосовно ставлення до природи, з’ясовано, що в студентів домінує перцептивно-афективна шкала (естетичного освоєння об’єктів природи) – 26 %; за нею слідує практична шкала (практична взаємодія з об’єктами природи) – 23 %, наступна – поступлива шкала (зміна оточення) – 19 %, за нею –  шкала натуралістичної ерудиції (сукупність відомостей про об’єкти природи) – 17 %, остання – когнітивна шкала (пізнавальна активність) – 15 %. Такі показники свідчать про те, що у студентів найбільш сформованими є естетичне та прагматичне ставлення до природи, інакше кажучи, вона сприймається як «красива та корисна».

Реалізація принципу єдності та зв’язаності екологічної свідомості в цілісній особистості зумовила зіставлення екологічної свідомості, а також особистісних станів і властивостей, стилів міжособистісної взаємодії. Виявлення значущих показників кореляційного зв’язку екологічної свідомості з особистісними характеристиками підтверджують доцільність вивчення екологічної свідомості як відкритої системи, що належить іншій системі – особистості як носієві цієї свідомості.

Реалізація принципу функціональності дала змогу встановити специфіку функціонування екологічної свідомості студентів відповідно до спеціалізації навчання, статі, місця проживання. 

Встановлено, що в чоловіків переважає прагматичний тип мотивації взаємодії з природними об’єктами порівняно з жінками, відповідно 3,31 і 2,58 бали, р<0,05; також у чоловіків порівняно з жінками переважать показники натуралістичної ерудиції, відповідно 4,96 і 4,03 бали, р<0,05; за практичною шкалою вищі показники в жінок, ніж у чоловіків, відповідно 4,37 і 3,83 бали, р<0,05. Виявлено значущі відмінності між показниками студентів факультету психології, Інституту фізичної культури та здоров’я, хімічного факультету за параметрами перцептивно-афективного ставлення, відповідно 3,75; 4,52; 4,46 бали, р<0,05, а також натуралістичної ерудиції, відповідно 4,47; 4,71; 3,85 бали, р<0,05. Вищі показники практичного типу мотивації виявлено в мешканців сільської, порівняно з міською територією, відповідно 4,6 та 3,93 бали, р<0,05.

Принцип ієрархії зумовив необхідність послідовного вивчення екологічної свідомості у взаємозалежності її масової та індивідуальної форм.  Аналіз результатів використання психолінгвістичної діагностики дав змогу виявити особливості масової екологічної свідомості у жителів Волинської області, а також індивідуальну екологічну свідомість на рівні чуттєвої тканини і смислів за допомогою значення. 

Щоб охарактеризувати масову екологічну свідомість, ми обрали методи контент- і інтент-аналізу текстів ЗМІ, оскільки вони спрямовані на визначення основних категорій і ставлень масової свідомості, що в екологічному дискурсі набувають характеристик масової екологічної свідомості.

Процедури  контент- і інтент-аналізу текстів  повною мірою відображають зміст свідомості людини, що охоплює і психічне відображення дійсності у вигляді об’єктів, і ставлення до них. При цьому процедура контент-аналізу, спрямована на визначення об’єктів, що втілюються у відповідні текстові категорії, більшою мірою діагностує когнітивний компонент свідомості, а інтент-аналіз – афективний компонент, який відображає ставлення людини до цих об’єктів.

Щоб визначити масову екологічну свідомість, у регіональних (волинських) ЗМІ, зокрема в газетах «Волинь-нова» та «Сім’я і дім», окреслено основну проблематику щодо взаємодії людини та природи на Волині. Враховуючи системно-динамічний підхід як методологічну засаду нашого дослідження, було простежено динаміку масової екологічної свідомості на рівні виділених концептів упродовж 2007–2010 років. 

Масова екологічна свідомість у Волинському регіоні представлена такими основними концептами, як флора і фауна, водойми, земля, шкідливі дії та забруднення, які були структурно поділені на 26 підкатегорій: флора і фауна (тварини, риба, рослини, дерева, комахи, ліс, парки); водойми (річки, озера, ставки, струмки, болота); земля (гори, поле, чорнозем, пісок, каміння); забруднення (Чорнобиль, аварії, викиди, стоки); шкідливі дії (браконьєрство, підпал, вирубування, вбивство тварин, знищення рослин).

Результати інтент-аналізу регіональних ЗМІ підтвердили, що в масовій свідомості панує негативне ставлення до кривдників природи, а також позитивне ставлення до самої природи і небайдужих до неї людей. 

Таким чином, контент-аналіз провідних друкованих органів Волинського регіону засвідчив значну кількість статей (загалом 58), зміст яких стосується  екологічних проблем. «Найекологічнішою» серед них є газета «Нова Волинь», 64 % усіх публікацій якої присвячені цим проблемам.

Узагальнення результатів інтент-аналізу дає змогу виділити головні аспекти прагматичного спрямування статей відповідно до кола обговорюваних осіб, загальної тональності й закликів. До кола обговорюваних дійових осіб належать блоки: «Ми» – моральні,  пасивні, неуспішні; «Вони» –  аморальні, активні, успішні;  «Третя сторона» (природа) – позитивна, безознакова за параметром активності, неуспішна. Загальна тональність текстів – песимістична, яка виявляється у словах із негативною семантикою: прикро, смерть, паплюжити, неповноцінна, сумна, загинути тощо. Заклик текстів можна звести до формули: «Не будьмо байдужими до природи».  

Психолінгвістичне дослідження індивідуальної екологічної свідомості студентів охоплює низку етапів. На першому етапі відбувалося вивчення чуттєвої тканини екологічної свідомості, яка представлена асоціативним, конотативним і ситуативним значеннями (Л. В. Засєкіна). Функціонування цих компонентів забарвлює значення поняття в особисте ставлення людини до певного явища чи події. На другому етапі досліджувалися смисли екологічної свідомості на основі наративів студентів.

Було встановлено найбільш частотні асоціації на слово «природа».  До них належать: краса, гармонія, життя, квіти, сонце, ліс, дерева. Таким чином, в індивідуальній екологічній  свідомості студентів переважають перцептивно-афективні ставлення до природи, які означають об’єктну, прагматичну і включену взаємодію з нею. Результати кількісного аналізу бесід зі студентами дають змогу встановити найбільш частотні ситуації взаємодії, які розглядаються в дослідженні як ситуативне значення індивідуальної екологічної свідомості студентів. Найчастотнішим ситуативним значенням екологічної свідомості є значення, що виникають у взаємодії студентів із лісом, наприклад, «ліси Волині неповторні», «багато лісів вирубують сьогодні», «Волинський регіон має багато лісів переважно змішаного типу»  тощо.

Результати факторного аналізу конотативних значень дали змогу зробити такі узагальнення: найбільші факторні навантаження за першим фактором  спостерігаються за такими параметрами: великий (0,523), активний (0,835), динамічний (0,543). Отже, найбільш виражені ознаки відображають активність природи в екологічній свідомості студентів. Другий фактор представлений такими параметрами конотативного значення, як хороший (0,956), гарний (0,325), великий (0,323). Отже, другий фактор зумовлює навантаження краси та величі природи на рівні чуттєвої тканини екологічної свідомості. Третій фактор найбільші навантаження несе за ознакою сили (0,987), водночас спостерігаються протилежні за полюсом ознаки динамічності (–0,226) і величності (–0,223).  Отож, третій фактор відображає уявлення студентів про силу природи.

Смисли як складники екологічної свідомості студентів  визначалися на основі творів «Природа у Волинському регіоні». Відповідно до наративного методу аналізу текстів (Н. В. Чепелєва), що дає змогу визначити їхній тип, було виявлено такі типи екологічних наративів: емоційно-позитивний, емоційно-негативний, амбівалентний. Емоційно-нейтральні тексти не знайшли відобра​жен​ня в екологічних наративах. З-поміж екологічних наративів студентів переважають амбівалентні, оскільки автори намагаються поєднати, з одного боку, неперевершену красу Волинського краю, а з іншого – катастрофічне її знищення та негативний вплив сучасного техногенного суспільства.

Аналіз результатів психолінгвістичного дослідження дав змогу визначити структуру екологічної свідомості студентів із позиції системно-динамічного підходу (див. рис.1). Принцип функціональності у вивченні екологічної свідомості з позиції системно-динамічного підходу враховує функції останньої. До них належать: регулятивна – забезпечення наявності певних мисленнєвих механізмів раціонального управління взаємовідносинами суспільства та природи; пізнавальна – встановлення дійсного характеру соціоприродних відносин, причин глобальної екологічної кризи та пошук шляхів для її вирішення в інтересах і самої людини, і природи; нормативна – розроблення, на основі знань закономірностей розвитку системи «суспільство-природа», норм раціональної природоперетворювальної діяльності; прогностична – передбачення можливих негативних впливів наслідків господарської діяльності та пошук засобів їхньої мінімізації або й цілковитого уникнення; виховна – створення підґрунтя для розвитку екологічної культури, екологічної відповідальності та екологічної поведінки як окремих індивідів, так і суспільства загалом; світоглядна – узгодження цілей економічного та соціального розвитку суспільства з «вимогами» природи, засвоєння суспільством та індивідом екосумісного змісту сенсу життя.

Узагальнивши зазначені функції, було виділено їх три основні групи: відображення, побудова екологічної картини світу та регуляція на цій основі діяльності.
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У третьому розділі – «Програма розвитку екологічної свідомості студентської молоді» – висвітлено психологічні засади підвищення рівня розвитку екологічної свідомості. Більшість таких досліджень ґрунтується на формуванні екологічної свідомості та зміні ставлення до природи. У розділі представлено особливості впровадження авторського екопсихологічного тренінгу для студентів.
Рис. 1. Екологічна свідомість з позиції системно-динамічного підходу

 Організація умов розвитку екологічної свідомості студентів ґрунтується на засадах екопсихологічного тренінгу, який у нашому дослідженні підпорядко​ваний принципам системно-динамічного підходу. Відповідно до принципу остаточної, глобальної мети тренінгова робота спрямовується на розвиток суб’єктного, непрагматичного, включеного ставлення до природи. Принцип єдності та зв’язаності передбачає врахування індивідуальних особливостей, особистісних станів і властивостей усіх учасників тренінгу. Принцип ієрархії реалізовано в тренінгу через урахування особливостей екологічної індивідуальної (значень і смислів) та масової свідомості (обговорення ЗМІ з екотематикою). Принцип функціональності враховує статеві, професійні, демографічні особливості учасників тренінгу. Принцип розвитку передбачає урахування особливостей юнацького вікового періоду, а також дотримання всіх вимог природного психологічного експерименту в сукупності констатувального і формувального етапів.

До завдань програми розвитку екологічної свідомості студентів належать: розвивати в  учасників тренінгу усвідомлення себе частиною природи, наділеної розумом і відповідальністю за світ; формувати у студентів ставлення до природи як цінності і об’єкта краси, охорони, пізнання; розвивати емпатійне сприйняття себе, інших людей, тварин і рослин; виховувати толерантне ставлення до природи; сприяти зміні мотивації з прагматичного типу на когнітивний тип; створювати умови для розвитку в студентів уявлень про наслідки дій людини на навколишнє середовище; розвивати в учасників тренінгу відчуття причетності до природи; сприяти автоматизації навиків роботи в групі, успішного спілкування та вдосконалювати вміння вирішувати завдання спільно.

Екопсихологічний тренінг проводився у двох групах студентів по 15 осіб в кожній (разом 30 студентів) під керівництвом ведучого-тренера. Вибірку дослідження було побудовано з експериментальної групи (30 осіб) та контрольної групи (30 осіб) студентів Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки. Систему тренінгу принципово побудовано так, що від учасників не вимагалося спеціальних знань про природу. Більшість вправ (технік) виконувались у звичайних умовах, у тренінговій аудиторії. Загальна тривалість тренінгу – 24 години (4 години в тиждень протягом 6 тижнів). 

Аналіз результатів контрольного зрізу засвідчує зростання показників екологічної свідомості за параметрами перцептивно-афективного, когнітивного ставлення та натуралістичної ерудиції в студентів експериментальної групи. Встановлено значущі відмінності в показниках інтенсивного ставлення до природи як узагальненого показника вищезгаданих ставлень у студентів експериментальної групи до і після тренінгу, відповідно 19,53 і 21,53 балів, p<0,05 (див. рисунок 2). 

Рис. 2. Динаміка показників  інтенсивності ставлення до природи студентів контрольної та експериментальної груп
Як видно з рис. 2, спостерігаються відмінності в показниках інтенсивності ставлення до природи експериментальної групи  до і після тренінгу (відповідно, 19,53 і 21,53 бали, p<0,05 ), а в контрольній групі не виявлено значних відмінностей (відповідно, 21,51 і 21,53 бали). Оскільки показники практичної шкали є результатом узагальнення показників перцептивно-афективної шкали, когнітивної шкали, практичної і поступливої, цей ріст зумовлений підвищенням показників за  вищезгаданими шкалами.

Враховуючи те, що перцептивно-афективна шкала спрямована на визначення рівня естетичного освоєння об’єктів природи, чуйності до їхніх проявів, їхнього етичного засвоєння, можна сказати, що в студентів, які пройшли екопсихологічний тренінг, розвинулося естетичне освоєння об’єктів природи. Інакше кажучи, спостерігається динаміка у сприйнятливості, розумінні та творчій трансформації в діяльності чуттєво-виразних елементів природних об’єктів.

Зростання показників студентів експериментальної групи після тренінгу свідчить про  розвиток у них пізнавальної функції, яка полягає у встановленні характеру й особливостей соціоприродних відносин, причин виникнення та розвитку екологічної кризи, а також пошуку шляхів оптимізації відносин у системі «людина – природа», прагненні більше дізнатися про рослинний і тваринний світ.

Відмінності в показниках практичного та поступливого ставлення до природи експериментальної групи  до і після тренінгу не спостерігаються. Це пояснюється тим, що ці шкали спрямовані на діагностику рівня активності особистості, покликаної змінити оточення відповідно до своїх суб’єктивних ставлень до природи. 

Після завершального етапу тренінгу, повторної діагностики рівня розвитку інтенсивності суб’єктивного ставлення до природи, через рік був проведений контрольний етап експерименту, який мав на меті перевірити ефективність запропонованого нами тренінгу.

Результати повторної діагностики свідчать, що спостерігаються деякі відмінності в показниках поступливого ставлення до природи студентів через рік після тренінгу. Таким чином, розвиток екологічної свідомості студентів виражається в якісних змінах, зокрема студенти характеризуються підвищеним рівнем чутливості до проявів природних об’єктів, своєрідною здатністю емоційно відгукуватися на різні прояви життєдіяльності природних об’єктів. Також збільшився рівень етичного освоєння природних об’єктів – здатність сприймати світ природи крізь призму людських етичних норм.

Результати впровадження експериментальної програми, спрямованої на розвиток екологічної свідомості студентів, свідчать про її ефективність та доцільність використання у виховній роботі ВНЗ зі студентами.
ВИСНОВКИ
1. Екологічна свідомість визначається як психічне відображення природного середовища, побудова картини світу природи та на цій основі взаємодія людини й природи.  Зростання наукового інтересу до взаємодії сучасної людини та природи зумовило появу різних типологій (антропоцентричний, екоцентричний), класифікацій (імпліцитна, експліцитна, компліцитна), форм (індивідуальна, групова, суспільна; заперечення, гіперболізування, егоїстична екологічна свідомість, адекватна екологічна свідомість) і рівнів (буденний, спеціалізований) екологічної свідомості. 

Для узагальнення та систематизації наявного досвіду у вивченні екологічної свідомості, а також установлення її особливостей у студентів обрано системно-динамічний підхід. Логіка дослідження будувалася на принципах системно-динамічного підходу. Принцип остаточної мети передбачає досягнення непрагматичного, включеного, суб’єктного ставлення до природи; принцип єдності та зв’язаності спрямований на встановлення значення слова як операціональної одиниці екологічної свідомості в органічній єдності її компонентів: чуттєвої тканини, значення і смислів; вивчення екологічної свідомості в цілісній особистості людини та її взаємодії з навколишнім середовищем. Відповідно до принципу ієрархії відбувається виокремлення індивідуальної та масової екологічної свідомості як окремих модулів, що залежать один від одного; принципу функціональності – визначення відображувальної, проектувальної та регулятивної функцій екологічної свідомості відповідно до соціально-психологічних характеристик студентів; принципу розвитку – впровадження програми розвитку екологічної свідомості студентів з урахуванням особливостей юнацького віку.

2. У результаті емпіричного вивчення екологічної свідомості було встановлено, що в студентів домінує естетична настанова (природа як об’єкт краси), на другому місці – прагматична настанова (природа як об’єкт використання), на третьому – когнітивна настанова (природа як об’єкт отримання знань), найменш вираженою є етична настанова (природа як об’єкт охорони). Результати дослідження також свідчать про те, що в студентів переважає практичний тип мотивації, а наступні позиції займають, відповідно, естетичний, прагматичний та когнітивний типи мотивації. Аналіз результатів дослідження стосовно ставлення до природи підтвердив, що у студентів превалює перцептивно-афективна шкала (естетичного освоєння об’єктів природи); за нею слідує – практична шкала (практична взаємодія з об’єктами природи), наступна – поступлива (зміна оточення), та шкала натуралістичної ерудиції (сукупність відомостей про об’єкти природи), остання – когнітивна шкала (пізнавальна активність). Виявлення значущих показників кореляційних зв’язків екологічної свідомості з особистісними властивостями студентів свідчить про доцільність вивчення екологічної свідомості як відкритої системи, що належить іншій системі – особистості як носієві цієї свідомості.

Установлено своєрідність функціонування екологічної свідомості студентів відповідно до спеціалізації навчання, статі, місця проживання. Результати використання психолінгвістичної діагностики дали змогу виявити особливості масової екологічної свідомості у вибірці респондентів Волинської області, а також індивідуальну екологічну свідомість студентів на рівні чуттєвої тканини і смислів за допомогою значення.

3. Результати контрольного зрізу після формувального етапу експерименту в контрольній та експериментальній групах вказують на зростання показників екологічної свідомості в перцептивно-афективному, когнітивному, практич​но​му ставленні до природи, а також натуралістичній ерудиції. 

4. Результати теоретико-емпіричного осмислення проблеми системно-динамічного розвитку екологічної свідомості студентів дають змогу визначити психічні новоутворення, які представлені екологічною самосвідомістю. Екологічна самосвідомість – це усвідомлення людиною себе  як частини природи, з якою існують суб’єкт-суб’єктні відносини, а також породження шанобливого ставлення до природного середовища. Психічні новоутворення стосуються пізнавального, емоційного та мотиваційного аспектів екологічної самосвідо​мо​сті і проявляються у зростанні пізнавальної активності, натуралістичної ерудиції, виробленні перцептивно-афективного ставлення до природи.  

Перспективним вважаємо розвиток екологічної свідомості та встановлення якісних новоутворень у вигляді екологічних значень і смислів упродовж вікової ґенези особистості. Перспективним також вважаємо ґрунтовне дослідження екологічної безпеки особистості на державному та індивідуальному рівнях.
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АНОТАЦІЇ

Кулик Т. М. Системно-динамічні особливості розвитку екологічної свідомості студентів. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Національний університет «Острозька академія», Острог, 2013. 

Дисертація присвячена проблемі розвитку екологічної свідомості студентів. Для узагальнення та систематизації наявного досвіду у вивченні екологічної свідомості, а також для встановлення її особливостей у студентів обрано системно-динамічний підхід, сукупність принципів якого дозволила вибудувати логіку не лише теоретичного й емпіричного вивчення проблеми, а й розвитку екологічної свідомості студентів. Відповідно до цих принципів розроблено діагностичну програму для вивчення особливостей індивідуальної та масової екологічної свідомості студентів. 

Аналіз отриманих у ході дослідження даних дав змогу розробити та впровадити екопсихологічний тренінг, спрямований на розвиток екологічної свідомості студентів, виявити психолого-педагогічні умови його впровадження та ступінь ефективності.

Результати контрольного зрізу після формувального етапу експерименту в контрольній та експериментальній групах свідчать про зростання показників екологічної свідомості, а отже, і про ефективність екопсихологічного тренінгу в руслі системно-динамічного підходу до розвитку екологічної свідомості студентів.

Ключові слова: екологічна свідомість, екопсихологічний тренінг, системно-динамічний підхід, чуттєва тканина, значення, екосмисли. 

Кулик Т. М. Системно-динамические особенности развития экологического сознания студентов. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Национальный университет «Острожская академия», Острог, 2013. 

Диссертация посвящена проблеме развития экологического сознания студентов. Для обобщения и систематизации существующего опыта в изучении экологического сознания, а также для установления его особенностей у студентов избран системно-динамический подход. Совокупность принципов системно-динамического подхода позволила построить логику не только теоретического и эмпирического изучения проблемы, но и развития экологического сознания студентов. В соответствии с этими принципами разработана диагностическая программа для изучения особенностей индивидуального и массового экологического сознания студентов. 

Анализ полученных в ходе исследования данных позволил разработать и внедрить экопсихологический тренинг, направленный на развитие экологического сознания студентов, выявить психолого-педагогические условия его внедрения и степень эффективности. 

Результаты контрольного среза после формирующего этапа эксперимента в контрольной и экспериментальной группах свидетельствуют о росте показателей экологического сознания, а следовательно, эффективность экопсихологического тренинга в русле системно-динамического подхода к развитию экологического сознания студентов. 

Ключевые слова: экологическое сознание, эколого-психологический тренинг, системно-динамический подход, чувственная ткань, значение, экосмыслы.

Kulyk, T. M. Systemic and dynamic peculiarities of students’ ecological consciousness development. – Manuscript.

Thesis for obtaining degree of Candidate of Psychological Sciences by specialty 19.00.07 – “Pedagogical and Developmental Psychology”. – National University “Ostroh Academy”, Ostroh, 2013. 

The thesis is devoted to the study of ecological consciousness of students. The systemic-dynamical approach has been applied to generalize and systemize the experience in the study of the peculiarities of the ecological consciousness in students.  The principle of the ultimate goal presupposes the achievement of non-pragmatic, inclusive, subjective attitude to the nature whereas the principle of integrity and connectivity is aimed at defining of word’s meaning as an operational unit of ecological consciousness linked to its components: sensual matter, meaning and senses. In accordance with the principle of hierarchy, the author has fleshed out individual and mass ecological consciousness as separate modules being interdependent. According to the principle of functionality one should consider reflective, projective and regulative functions of the ecological consciousness in the framework of social and psychological students’ features; as to developmental  function one should take into consideration the program of students’ ecological development with due account of youth age peculiarities.

The results of theoretical and empirical study enabled revealing features of mass and individual consciousness through human meaning ascribed to nature. Among main results of the research is the construction and realization of the training. The forming stage of the experiment in control and experimental samples shows the increased indices of ecological consciousness. So the systemic and dynamic approach followed in the research proved to be effective in developing students’ ecological consciousness.  

Key words: ecological consciousness, development of ecological consciousness, systemic and dynamic approach, principles of the systemic and dynamic approach, sensual matter, meaning, ecological senses.  
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