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Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради                                 

        Є.О. Коваленко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Трансформація українського суспільства в соціально орієнтоване ринкове кардинально змінила критерії ефективності та механізми функціонування соціально-економічних інститутів, систему відносин особистості, суб'єктів господарювання, держави, мотивацію до праці й зумовила необхідність удосконалювання механізмів державного управління.

Наявність безробіття як невід'ємного елемента ринку праці породжує цілий комплекс проблем, пов'язаних з неефективним використанням трудових ресурсів, посиленням соціальної напруженості, додатковими видатками на підтримку безробітних. Зростання безробіття є чинником збільшення соціальної нестабільності в суспільстві, призводить до соціальної та економічної нерівності, оскільки втрата або відсутність роботи автоматично переміщає громадянина в категорію малозабезпечених.
Складною залишається ситуація і з працевлаштуванням низки соціально-демографічних груп населення, у тому числі молоді без практичного досвіду роботи, окремих категорій населення, інвалідів. На ринку праці все більше помітна диспропорція між попитом та пропозицією робочої сили, у тому числі за професійно-кваліфікаційними ознаками. Наслідком її стає змушена незайнятість неконкурентоспроможних громадян, нагальна потреба пошуку заходів, що посилює поверненню їх до трудової діяльності.

Вказане вище актуалізує проблему розвитку трудового потенціалу безробітних, спричиняє значущість цього завдання в державній політиці зайнятості.
У зв'язку з цим важливими є такі напрями активної політики зайнятості, як професійна орієнтація, професійна підготовка, перепідготовка, підвищення кваліфікації працівників, які вивільняються, і безробітних громадян, що перебувають на обліку в державній службі зайнятості, оскільки вони створюють умови для поліпшення професійних можливостей осіб з низькою кваліфікацією та безробітних, котрі мають професії, не затребувані на ринку праці.
В Україні створена система професійного навчання безробітних. Однак для вирішення актуальних завдань соціально-економічного розвитку існує потреба в удосконалюванні механізмів державного регулювання цієї сфери. 
Теоретичні питання щодо формування і функціонування систем регулювання зайнятості розробили такі вчені світового рівня, як Р. Мальтус, К. Маркс, В. Петті, Д. Рікардо, А. Сміт.

Важливі аспекти розвитку сфери зайнятості та ринку праці в умовах динамічних, зрілих ринкових відносин розглянуто у працях західних дослідників різних напрямів науки: Б. Бреєва, М. Вебера, Р. Дарендорфа, Дж. Кейнса, М. Кондратьєва, Я. Корнаї, А. Маршалла, Р. Мертона, В. Нордхауса, Т. Парсонса, Дж. Сакса, П. Самуельсона, М. Туган-Барановського, М. Фрідмена, Ф. Хайєка, Й. Шумпетера та ін. 

Слід зауважити, що проблеми зайнятості населення завжди були в центрі уваги української науки, сучасних вчених-економістів та управлінців. Вагомий внесок у розвиток управлінської науки про зайнятість населення, трудовий потенціал, ринок праці зробили А. Ачкасов, А. Баланда, С. Бандур, Д. Богиня, В. Близнюк, П. Василенко, В. Васильченко, О. Грішнова, М. Долішній, М.І. Злупко, М. Кім, А. Колот, Е. Лібанова, О. Палій, А. Хомра та інші. 

Плідні ідеї щодо вирішення питань державного та регіонального управління зайнятістю населення висловлюються в наукових дослідженнях О. Амосова, Н. Гавкалової, А. Дєгтяря, Д. Карамишева, М. Корецького, В. Корженка, С. Краснопьорової, Л. Лебединської, В. Мартиненко, В. Міненка, Г. Одінцової, Б. Савченка, О. Таршиної, І. Терехова та ін. 

Окремі аспекти теоретико-методологічного забезпечення оцінювання ефективності діяльності служби зайнятості досліджують провідні науковці України: Ю. Маршавін, В. Петюх, В. Покрищук, В. Савченко тощо. Питання працевлаштування молоді вивчала О. Штанська.
Проблеми забезпечення належного функціонування системи професійного навчання безробітних в Україні досліджували О. Басай, Ю. Деражне, В. Скульська. Проте державноуправлінські аспекти професійної підготовки незайнятого населення досліджені недостатньо. Зазначене зумовило вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано на кафедрі управління охороною суспільного здоров’я Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в рамках міжкафедральної науково-дослідної роботи «Державне регулювання процесів економічного і соціального розвитку сфери професійної освіти регіону» (номер державної реєстрації 0102U001591) як складової комплексного наукового проекту «Державне управління і місцеве самоврядування»; «Інвестиційна складова сталого проекту розвитку регіону» (реєстраційний номер 0108U000263). 

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання системою професійного навчання безробітних в Україні.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання: 

– з’ясувати сутність і структуру системи професійного навчання безробітних;

– проаналізувати різновиди професійного навчання безробітних;

– обґрунтувати роль соціального партнерства у здійсненні професійного навчання безробітних;

 – визначити напрями вдосконалення державного регулювання професійної перепідготовки незайнятого населення;

– підготувати методичні підходи до вимірювання ефективності професійного навчання безробітних;

– розробити модель державного механізму підвищення ефективності професійного навчання безробітних.

Об’єкт дослідження – державне регулювання системи професійного навчання безробітних.

Предмет дослідження – механізми державного регулювання системи професійного навчання безробітних.
Методи дослідження. Досягнення мети та реалізація завдань дослідження здійснювалися шляхом комплексного використання таких загальнонаукових і спеціальних методів: історичного і логічного – для аналізу теоретичних основ вирішення проблем безробіття; системного аналізу – в ході вивчення структури системи професійного навчання; класифікації і типології при вивченні видів професійного навчання безробітних; порівняльного аналізу – для зіставлення зарубіжного досвіду професійного навчання безробітних з вітчизняними умовами й можливостями його використання в Україні; моделювання – для розробки державного механізму підвищення ефективності професійного навчання безробітних; абстрактно-логічного – для теоретичного узагальнення та формулювання висновків.
Інформаційну базу дослідження становлять Конституція України, закони та нормативно-правові акти України, статистичні матеріали державної служби зайнятості, звіти органів державної влади та органів місцевого самоврядування, публікації в періодичних виданнях.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

– запропоновано модель державного механізму підвищення ефективності професійного навчання безробітних, яка складається із сукупності забезпечувальних елементів (нормативно-правового, організаційного, економічного, соціального, інформаційного та кадрового) і функціональних блоків (соціальної взаємодії, діагностичного, дидактичного, адаптаційного та аналітичного);

удосконалено:

– типологію видів професійного навчання безробітних за такими класифікаційними ознаками, як зміст, форма, терміни, технології, місце проведення навчання, а також належністю безробітних до «груп ризику», їх первісною освітою, трудовим досвідом, тривалістю перерви в роботі, трудовою мобільністю;

– структуру системи професійного навчання безробітних як сукупності взаємодіючих нормативно-правових актів, послідовних освітніх програм і державних освітніх стандартів різного рівня та спрямованості; інфраструктури для надання незайнятому населенню широкого спектра послуг з професійної підготовки, мережі освітніх установ незалежно від їхніх організаційно-правових форм, що реалізують програми професійної підготовки, перепідготовки й підвищення кваліфікації безробітних громадян; органів державного управління професійним навчанням;
– обґрунтування ролі соціального партнерства в забезпеченні якісного навчання безробітних як умови, що дає кожному із суб'єктів змогу узгоджено та цілеспрямовано впливати на діяльність системи професійного навчання безробітного населення з метою задоволення своїх потреб на ринку праці;
дістала подальший розвиток:

– напрями вдосконалення державного регулювання професійною перепідготовкою незайнятого населення, пов'язані з використанням профілювання безробітних, маркетингу освітніх послуг, поширенням модульної технології навчання та передвипускної виробничої практики;

– методичні підходи до вимірювання ефективності професійного навчання безробітних на основі оцінювання показників і критеріїв ефективності двох типів: економічного, що характеризує окупність програм професійного навчання безробітних, і соціального, який характеризує ступінь соціальної «вигоди» навчання для незайнятих громадян.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що основні теоретичні положення і висновки дослідження доведено до рівня конкретних пропозицій і рекомендацій. 

Розроблені заходи являють собою методичну базу вдосконалення державного регулювання системою професійного навчання безробітних в Україні. 
Результати дослідження використані Білопільською районною державною адміністрацією (довідка від 11.09.09 р. № 202, (довідка від 08.04.2010 р. № 86), (довідка від 14.09.10 р. № 211) на практиці в районній службі зайнятості у сфері професійного навчання та професійної орієнтації безробітних, яка є однім з основних напрямів реалізації державної політики зайнятості та соціальної підтримки незайнятого населення; Харківською обласною державною адміністрацією (довідка від 19.09.10 р. № 01-49/478 ), запропоновані рекомендації прийнято для опрацювання та впровадження в роботу профільних Управлінь облдержадміністрації та рекомендовано для роботи райдержадміністраціям Харківської області; Головним управлінням економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка від 18.01.11 р. № 01-12/67) на практиці при формуванні та виконанні обласних програм соціально-економічного розвитку Харківської області.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на: ІX і XІ міжнародних наукових конгресах «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2009 р., 2011 р.); на ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми професійної орієнтації та професійного навчання незайнятого населення в умовах фінансово-економічної кризи» (м. Київ, 2009 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи опубліковано у 10 наукових працях, у тому числі 7 – статей у наукових фахових виданнях, 3 – матеріали конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 6,5 авт. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків (на 10 сторінках) та списку використаних джерел із 195 найменувань (на 18 сторінках). Загальний обсяг дисертації – 207 сторінок тексту, у тому числі основний зміст займає 179 сторінок, містить 3 рисунки (на 3 сторінках), 5 таблиць (на 3 сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, висвітлено стан її наукової розробленості, з’ясовано зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості щодо їх апробації та оприлюднення.

У першому розділі – «Науково-концептуальні засади державного регулювання системою професійного навчання безробітних» – встановлено, що професійне навчання дає змогу оперативно реагувати на зміни ринку праці, ураховувати потреби роботодавців і безробітних, зменшити соціальне напруження, особливо в регіонах з надлишком робочої сили.

Розглянуто принципи, які є основою для вдосконалювання управління процесами професійної підготовки безробітних громадян. Оскільки цих принципів багато, доцільно їх поділити на дві великі групи:

1) загальні принципи професійної підготовки безробітних громадян;

2) спеціальні принципи професійного навчання безробітних громадян. 
Серед загальних принципів професійної підготовки безробітних громадян виділено: інтегративний принцип, принцип рівних можливостей, принцип системності, принцип оптимальності, принцип динамічності, принцип розмаїтості організаційних форм, принцип змагальності, принцип доступності, принцип свободи вибору, принцип свободи трудових відносин, принцип персоніфікації (гуманізації), принцип самоосвіти, принцип соціального захисту, принцип регіоналізму, диференційований підхід до навчання.

До спеціальних принципів професійної підготовки безробітних громадян належать: принцип стандартизації, принцип інноваційності, принцип зворотного зв'язку.

Запропоновано розглянути систему професійного навчання безробітних такою, що складається з трьох основних взаємозалежних компонентів:

– змістовного (відповідного набору професійних освітніх програм);

– організаційного (мережі професійних освітніх установ, включаючи навчальні заклади державної служби зайнятості, що реалізують ці програми);

– управлінського (органів управління та підвідомчих їм організацій) (рис. 1).
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Рис. 1. Структура системи професійного навчання безробітних

Змістовний компонент професійного навчання можна подати як систему різних видів освітніх програм (за видом, строками навчання, питомою вагою теоретичних дисциплін, практичних занять тощо).

Визначено, що мережа освітніх установ (організаційний компонент), на базі яких реалізуються ці програми, являє систему навчальних закладів різних типів, видів і форм власності, що використовують у своїй діяльності різноманітні освітні технології та засоби навчання.

Встановлено, що система управління (управлінський компонент) являє собою сукупність управлінських органів служби зайнятості й освіти, організаційних норм, технічних та інших засобів, здатних певним чином впливати на процеси професійного навчання безробітних.

Розглянуто професійне навчання безробітного населення в контексті активної політики зайнятості.

Професійне навчання – це процес цілеспрямованого формування в безробітних спеціальних знань, розвиток необхідних навичок й умінь, які дадуть у майбутньому змогу максимально якісно виконувати функціональні обов'язки, освоювати нові види діяльності. 

Професійні вимоги змінюються вбік інтелектуалізації праці, що робить необхідним досягнення фахівцями високого рівня професійної підготовки, освіченості та загальної культури. Уже зараз близько 80% «старих» професій фактично змінили свій зміст, а деякі зникнуть зовсім. Норма старіння професій в індустріально розвинутих країнах близько 8 років, а в деяких галузях – 5. Тобто щорічно знецінюється 20–30% знань і вмінь кожного фахівця. В усьому світі близько 42% випускників професійних навчальних закладів міняють професію протягом перших двох років після закінчення навчання. 

Найчастіше розрізняють чотири функції професійного вдосконалення: адаптаційну; вирівнювальну; оновлюючу; реконструкційну.

Інакше кажучи, професійне навчання безробітних громадян і незайнятого населення виконує широкі економічні та соціальні функції. В економічному аспекті – це розвиток трудових ресурсів суспільства, відтворення робочої сили, підвищення професійної мобільності; у соціальному – підвищення статусного становище громадянина в суспільстві, конкурентоспроможності на ринку праці, що розглядається як найважливіший засіб захисту від безробіття. Звідси випливає висновок, що пріоритетний напрям політики у сфері професійного навчання безробітних громадян і незайнятого населення полягає у зближенні професійно-кваліфікаційної структури робочої сили з потребами ринку праці.

Надано визначення системи професійного навчання незайнятих громадян як частини системи безперервної освіти та складової формування українського ринку праці.

Вивчено особливості професійного навчання безробітних, організацію і зміст навчання дорослих безробітних.

Приведено узагальнену типологію видів професійного навчання безробітних. 

Визначено, що являє собою ринок праці, його характерні риси, вказано на якій основі функціонує ринок праці. Показано, які основі функції виконує ринок робочої сили. Кожна з цих функцій має як економічні, так і соціальні наслідки. Наведено основні позиції щодо державного регулювання ринку праці.

Ринок праці – це складова ринкового господарства, механізм узгодження інтересів роботодавців (які створюють попит на працю) і найманої робочої сили (що пропонує послуги праці).
Ринок праці – це також система суспільних відносин; соціальних, зокрема юридичних норм; інститутів, що зумовлюють нормальне відтворення і ефективне використання праці при відповідній її кількості й якості винагороді.

Дано поняття економічно активного і економічно неактивного населення, наведено класифікацію видів зайнятості.

Висвітлено правовий статус безробітного згідно із Законом України «Про зайнятість населення» та за визначенням Міжнародної організації праці.

При обох підходах безробітні є не тільки суб'єктами ринку праці, а й дорослими людьми, які в умовах соціально-економічних трансформацій виключені з процесу матеріального та культурного виробництва, а звідси – соціально й економічно не захищені особи, які переживають також психологічні труднощі, пов'язані зі своїм сучасним статусом і потребують допомоги суспільства та держави у вирішенні проблеми працевлаштування.

Наведено історичні дані визнання проблеми безробіття, згадано перші закони, які регулюють життя безробітних.

Виділено три основних види безробіття, їх катастрофічні наслідки. Науковці виділяють три основних види безробіття: фрикційне (поточне), циклічне, структурне.
Роз’яснено три різновиди державної політики щодо запобігання безробіттю: соціальна, макроекономічна й у сфері зайнятості. 

Мета соціальної політики – полегшити важкі наслідки втрати робочого місця для безробітних та їхніх родин. У кожній демократичній високорозвиненій країні існує безліч соціальних програм допомоги безробітним, спрямованих на підтримку їхнього життєвого рівня. 

У другому розділі – «Сучасний стан державного регулювання системи професійного навчання безробітних в Україні» – з’ясовано, що діяльність щодо професійного навчання безробітних ґрунтується на актах міжнародного права, серед яких слід згадати Загальну декларацію прав людини, прийняту Генеральною асамблеєю ООН 10.12.1948 р., у якій сказано, що кожна людина має право на працю, на вільний вибір роботи та на захист від безробіття.
У свою чергу, ст. 6 Міжнародного пакту про економічні, соціальні та культурні права, прийнятого Генеральною асамблеєю ООН 16.12.1966 р., передбачено, що держави, які беруть участь у цьому пакті, визнають право на працю, що включає право кожної людини заробляти собі на життя працею, яку вона вільно обирає або на яку вона вільно погоджується, і зроблять належні кроки для забезпечення цього права.

Крім того 07.12.2000 р. була ухвалена Хартія основних прав Європейського Союзу, яка передбачає серед інших право кожної людини на доступ до безкоштовної допомоги служб працевлаштування (ст. 29), а також право на соціальне страхування та соціальну допомогу у випадку втрати роботи (ст. 34).

Сьогодні важко собі уявити законодавство про зайнятість без таких міжнародно-правових актів, як конвенції та рекомендації Міжнародної організації праці (МОП), що встановлюють міжнародні стандарти у сфері працевлаштування та зайнятості. 

Встановлено, що розвиток системи професійної підготовки безробітного населення в України фактично почався з прийняттям у 1996 р. Концепції професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації незайнятого населення. В її основу було покладено положення Кодексу законів України про працю, Законів України «Про зайнятість населення», «Про освіту», «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні», Державної національної програми «Освіта», «Україна XXI століття», постанови Кабінету Міністрів України № 46 «Про порядок формування системи професійної підготовки, підвищення кваліфікації та перепідготовки вивільнюваних працівників і незайнятого населення» від 24.06.1991 р., Концепції державної системи професійної орієнтації населення, конвенцій та рекомендацій Міжнародної організації праці, а також практичного досвіду цієї роботи в розвинутих країнах світу.

Згідно з Положенням про порядок надання Фондом загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття послуг з професійної підготовки, перепідготовки або підвищення кваліфікації, затвердженим спільним Наказом Міністерства праці та соціальної політики України та Міністерства освіти і науки України від 13.02.2001 р. № 53/59 професійне навчання безробітних організовується державною службою зайнятості за їх згодою відповідно до потреб ринку праці.

Управління системою професійного навчання безробітних в Україні здійснюється Міністерством праці та соціальної політики України разом з Міністерством освіти і науки України через Державний центр зайнятості, регіональні центри зайнятості, Міністерство освіти і науки Автономної Республіки Крим, управління освіти і науки обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій.

Розглянуто поточний стан у сфері зайнятості та професійного навчання безробітних у цілому по Україні та в Харківській області.

З метою збільшення конкурентоспроможності незайнятих громадян на регіональному ринку праці, їх професійної самовизначеності служба зайнятості здійснює комплекс заходів щодо організації профорієнтаційної роботи та професійного навчання безробітних під потребу регіонального ринку праці.
Показані найпопулярніші професії, на які сьогодні є попит.

Розкрито динаміку працевлаштування безробітних у 2009 р. (за регіонами), а також динаміку основних показників діяльності служби зайнятості в Харківській області за роки незалежності та очікувані показники діяльності ДСЗ Харківської області в 2011–2020 р.

За даними служби зайнятості Харківської області, у 2009 р. чисельність фактично вивільнених з підприємств, організацій та установ області працівників різко зросла і становила 10,9 тис. осіб, що в 2,4 раза більше порівняно з 2008 р., або на 6,4 тис. осіб. 

Встановлено, що однією з причин диспропорції щодо попиту на робочу силу і її пропозиції є невідповідність професійно-кваліфікаційного складу безробітних, які перебувають на обліку в службі зайнятості, вимогам роботодавців. 

Протягом січня–листопада 2010 р. Харківська обласна служба зайнятості організовувала професійне навчання безробітних у навчальних закладах м. Харків та області, в тому числі на підприємствах, в організаціях, установах. Усього за цей час діяло понад 4,0 тис. договорів з навчальними закладами, згідно з якими проходили навчання 14,1 тис. безробітних, що становить 19,2% від загальної чисельності безробітних громадян, які перебували на обліку в службі зайнятості.

Проілюстровано динаміку охоплення професійним навчанням незайнятих трудовою діяльністю громадян у Харківській області протягом 1994–2009 рр. (рис. 2).


Рис. 2. Динаміка охоплення професійним навчанням незайнятих трудовою діяльністю громадян у Харківській області протягом 1994–2009 рр.

З’ясовано, що у 2010 р. в області найбільша частка безробітних, які були охоплені послугами професійного навчання, – це особи, які мали робітничі професії (59,1%), вагому частку становили службовці 33,9% та особи, які не мали професії або займали такі місця, що не потребували спеціальної професійної підготовки (7%).

У звітному періоді підтвердили своє працевлаштування після закінчення професійного навчання 66,8% громадян. Майже 88,5% всіх працевлаштованих після навчання громадян працевлаштовуються протягом перших трьох місяців після закінчення навчання.

Наведено структуру не зайнятих трудовою діяльністю громадян, які закінчили професійного навчання в Харківській області, за видами навчання, кваліфікаційними ознаками, базою проведення навчання протягом 2001–2009 рр., яка свідчить, що їх кількість неухильно збільшувалась.

Протягом 2010 р. працевлаштовано після закінчення професійного навчання 78% громадян. Майже 97% всіх працевлаштованих після навчання громадян працевлаштовані протягом перших трьох місяців після закінчення навчання.
Наведено результати працевлаштування після закінчення професійного навчання не зайнятих трудовою діяльністю громадян у Харківській області протягом 2001–2009 р. 

Здійснено загальний аналіз ринку праці Харківської області щодо реалізації потреб роботодавців; визначено комплекс соціальних послуг, які потрібні роботодавцю та можуть надаватися згідно з чинним законодавством, у тому числі потреба роботодавців у професійній підготовці кадрів.


Вивчення стану професійного навчання безробітних у країнах Західної Європи, Японії й США дало змогу виділити загальні риси. Наприклад, професійне навчання безробітних розглядається як найважливіший напрям активної політики зайнятості й на ці цілі спрямовується значний обсяг коштів, оскільки усвідомлюється потреба не просто навчання якої-небудь конкретної професії, потрібної ринку праці в цей момент, а й необхідність більш широких професійних, соціальних і комунікативних умінь. Підбір варіантів професійного навчання здійснюється на основі результатів профорієнтації, завданням якої є не тільки сприяння вибору професії, що відповідає психофізіологічним особливостям особистості, а й вироблення мотивації до оволодіння нею, що позитивно впливає на участь людини в навчальному процесі (регулярне відвідування занять, зацікавленість у навчанні та успішне засвоєння навчального матеріалу). Вважаємо, що цей підхід цілком прийнятний і для нашої країни, оскільки тільки така підготовка безробітних здатна забезпечити розширення можливостей їхнього працевлаштування, адаптації на робочому місці, професійної й територіальної мобільності. Проведена в країнах з розвинутою ринковою економікою політика у сфері професійного навчання незайнятих передбачає навчання на курсах, що дає можливість доступу в навчальні заклади початкової професійної освіти й підвищення кваліфікації працюючих громадян. При цьому, крім традиційних професійно орієнтованих курсів, використовуються нові форми навчальної підготовки безробітних, такі як ротація робочого місця і заміщення на час навчальної відпустки. Вони дають можливість здобуття безперервної професійної освіти й навчання зайнятого населення з підготовкою безробітних на певні робочі місця (безробітний заміщає працівника на період проходження їм якого-небудь навчального курсу). Зазначені держави всіляко стимулюють участь роботодавців у подібних програмах. Із цією метою використовуються державні гранти, пільги по виплатах у соціальні фонди. 

У третьому розділі – «Напрями вдосконалення державного регулювання системи професійного навчання безробітного населення в Україні» – встановлено, що в цілому не викликає сумнівів, що система професійного навчання безробітних в Україні потребує вдосконалення.

Коло питань, які потребують координації та згуртування охоплює держзамовлення на підготовку кваліфікованих працівників, спільні дії для формування національної системи кваліфікації та багато інших актуальних питань, які стосуються ринку праці, ринку освітніх послуг і системи формування трудового потенціалу України. Тому було б доречно підкреслити необхідність координації спільних зусиль міністерств у Положенні про Міністерство соціальної політики України та в Положенні про Міністерство освіти, науки, молоді і спорту України. Крім цього, для унормування процедури розробок навчальних планів та програм з професійного навчання безробітних, інших питань професійного розвитку дорослого населення бажано внести зміни до законодавства про освіту. 

Поняття «ефективність» розглядається як характеристика стану системи професійної підготовки, перепідготовки й підвищення кваліфікації безробітних, при якій вона здатна створити найкращі умови для досягнення головної мети – працевлаштування особистості на основі здобутих знань, умінь і навичок. При цьому повинен бути забезпечений взаємозв’язок інтересів безробітних, які одержують освітні послуги, роботодавців, котрі використовують ці послуги опосередковано через продуктивну діяльність найнятого працівника, а також вимог до змісту праці відповідно до отриманої професії, спеціальності.
Розглянуто деякі інноваційні технології професійної підготовки безробітних. До загальних інноваційних технологій професійної підготовки безробітних, що набули поширення останнім часом, можна віднести профілювання безробітних, маркетинг освітніх послуг та ін.

Виявлено, що використання модульного підходу дає змогу застосовувати різні способи інтеграції теоретичної і практичної підготовки, здійснювати перехід від імітації творчого процесу й ігрових ситуацій до реальної творчості слухачів у процесі засвоєння знань і досвіду роботи шляхом активного включення того, кого навчають, сприяти соціально-психологічній адаптації в ході зміни стану зайнятості, сфери трудової діяльності.
З’ясовано, що дистанційне навчання також є перспективним способом здобуття якісної освіти безробітними громадянами та незайнятим населенням, що проживає у видаленні від територіальних утворень, що концентрують у собі наукові та освітні центри. 

Запропоновано запровадження стажувальної (передвипускної виробничої) практики як частини професійно-практичної підготовки. 

Встановлено, що потребують перегляду та вдосконалення концептуальні підходи до функціонування та розвитку вищезазначеної системи. Існуюча Концепція професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації незайнятого населення, затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 01.12.1996 р. № 150, не зовсім відповідає вимогам сьогодення. Актуальною є потреба розробки нової її редакції з урахуванням існуючого досвіду та сучасних вимог ринку праці. При цьому обов’язково повинно бути визначено поняття системи професійного навчання безробітних та її складові, встановлено пріоритети і принципи державної політики в цій сфері, враховано перспективи розвитку системи, розглянуто особливості її науково-методичного та фінансового забезпечення, особливості управління системою в сучасних умовах та ін.

Існує нагальна потреба створення інституції в структурі державної служби зайнятості України, основним або одним з основних напрямів діяльності якої повинно стати науково-методичне забезпечення професійного навчання безробітних.

Встановлено, що для одночасного існування державних і приватних служб важливо досягти оптимального їх поєднання за наявності відповідної регулятивної структури. Державна політика має бути також спрямована на підтримку як державних, так і приватних програм перенавчання. 
Виявлено, що соціальне партнерство у сфері професійного навчання безробітних ґрунтується на зацікавленості всіх суб'єктів в одержанні головного кінцевого результату – необхідного змісту професійної освіти. Воно дає змогу залучити до процесу державного регулювання системою професійного навчання безробітних роботодавців, представників навчальних закладів і незайняте населення.

Важливо відзначити, що практично всі дослідники проблем професійної перепідготовки безробітних в Україні сходяться на думці, що сьогодні бракує емпіричної інформації з відповідного питання. Цей факт істотно впливає на можливості повноцінного й достовірного оцінювання ефективності цього напряму роботи державної служби зайнятості населення. Разом з тим це вимагає проведень подібних досліджень.
Запропонована методика дає змогу одержувати обґрунтовані оцінки показників і критеріїв ефективності професійного навчання безробітних, таких як витрати на професійне навчання, коефіцієнт окупності професійного навчання, інтенсивність використання професійного навчання, ефективність (макроекономічна) професійного навчання, відносна ефективність професійного навчання, ефективність програм перепідготовки на груповому рівні, ефект від програм перепідготовки на робочу силу в цілому.
На основі аналізу особливостей становлення та розвитку професійної підготовки та перепідготовки безробітних, ґрунтовного аналізу вітчизняного та зарубіжного досвіду, аналізу нормативно-правових документів, аналізу праць провідних учених з питань професійної освіти дорослих та професійного навчання безробітних, фахівців різних кваліфікацій ми розробили модель державного механізму підвищення ефективності професійного навчання безробітних, яка складається із сукупності забезпечувальних елементів та функціональних блоків. Структура цієї моделі наведена на рис. 3.
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Рис. 3. Модель механізму підвищення ефективності професійного навчання безробітних

На нашу думку, до складу цього механізму входять нормативно-правовий, організаційний, економічний, соціальний, інформаційний та кадровий елементи. Реалізація державної та регіональної політики базується на комплексному функціонуванні забезпечуючих елементів механізму.

У моделі механізму підвищення ефективності професійного навчання безробітних мають бути відображені такі основні функціональні блоки, як: діагностичний, соціальної взаємодії, дидактичний, адаптаційний та аналітичний.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено актуальне науково-прикладне завдання, що полягає в розробці науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання системою професійного навчання безробітних в Україні. В результаті одержано такі висновки:

1. Визначено, що система професійного навчання безробітних є гнучкою і мобільною ланкою системи безперервної освіти і являє собою сукупність взаємозалежних варіативних і гнучких освітніх програм, реалізованих виходячи з потреб ринку праці, мережі багатофункціональних освітніх установ, органів управління й підвідомчих їм організацій, що провадять свою діяльність шляхом прийняття різноманітних управлінських рішень на основі соціального партнерства та раціонального розподілу повноважень.

Професійне навчання безробітних як чинник ринку праці є: напрямом державної соціальної політики; одним із заходів активної політики зайнятості щодо сприяння безробітним у працевлаштуванні; засобом відтворення трудових ресурсів, підвищення їх конкурентоспроможності, сприяння ефективній і вільно обраній зайнятості на основі задоволення індивідуальних освітніх потреб дорослої людини. 

2. Встановлено, що надання допомоги безробітним громадянам в удосконалюванні професійно-кваліфікаційних характеристик робочої сили являє собою елемент активної політики зайнятості, що сприяє подоланню однієї з головних причин безробіття – розбіжності якісних характеристик вакантних робочих місць і кваліфікацією безробітних.
Реалізація функції професійної перепідготовки державною службою зайнятості населення є одним з найбільш дієвих способів адаптації безробітних до структурних невідповідностей українського ринку праці, що найчастіше виражається в підвищенні соціального капіталу людини.

3. Констатовано, що в Україні створено правову та організаційну основу професійного навчання безробітних. Водночас процес формування нормативно-правової бази професійного навчання безробітних не можна вважати завершеним. Вона потребує перегляду та вдосконалення з урахуванням набутого вітчизняного та зарубіжного досвіду. Зважаючи на час, що минув після прийняття Концепції професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації незайнятого населення (березень 1996 р.), проблема професійного навчання безробітних набула нових ознак, зумовлених станом сучасного ринку праці в Україні, трансформацією навчальних закладів у зв’язку з входженням на ринок освітніх послуг, змінами суспільно-державних вимог до рівня професійної компетентності робітників, необхідністю врахування індивідуальних освітніх потреб безробітних. Відтак актуальним питанням є розробки нової редакції Концепції професійного навчання безробітних, що дасть змогу узгодити суперечності між наявною якістю цієї соціальної послуги та очікуваними суспільством результатами. 

4. З’ясовано, що коло питань, які потребують координації та згуртування, охоплює держзамовлення на підготовку кваліфікованих працівників, і спільні дії для формування національної системи кваліфікації та багато інших актуальних питань, які стосуються ринку праці, ринку освітніх послуг та системи формування трудового потенціалу України. Тому було б доречно підкреслити необхідність координації спільних зусиль міністерств у Положенні про Міністерство соціальної політики України та в Положенні про Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. 

5. Вивчено й узагальнено досвід державного регулювання системи професійного навчання дорослого населення для потреб ринку праці в країнах Західної Європи, Японії, США та Росії.

Професійне навчання дорослого населення для ринку праці є одним з пріоритетних напрямів державної політики цих країн. Потребу в професійній підготовці працівників у професійно-кваліфікаційній структурі, виявленні необхідного рівня їх професійно-соціальної компетентності визначають державні інститути шляхом здійснення постійного моніторингу щодо відповідності професійної підготовки робітників суспільно-державним вимогам. Державні органи також контролюють якість освітніх послуг, що надаються дорослому населенню, сприяють розширенню їх спектра, несуть відповідальність за оновлення змісту навчання відповідно до соціально-економічних процесів, що відбуваються в державі; розробляють і впроваджують у систему професійної підготовки дорослого населення критеріїв і показників з оцінювання його результативності. Ці країни забезпечують інтеграцію національних систем професійної підготовки працівників у загальноосвітній простір.

Конкретні цілі навчання інтерпретуються кожною країною, виходячи із соціально-економічних реалій, і знаходять своє відображення в нормативно-правових документах. 

6. Визначено, що професійне навчання – це процес цілеспрямованого формування у безробітних спеціальних знань, розвиток необхідних навичок і вмінь, які дадуть їм у майбутньому змогу максимально якісно виконувати функціональні обов'язки, освоювати нові професії. Різні види професійного навчання безробітних можна класифікувати за змістом, формою, термінами, технологіями, місцем проведення навчання, належністю слухачів до «груп ризику», їх первісною освітою, трудовим досвідом, тривалістю перерви в роботі, трудовою мобільністю.

7. Розглянуто поняття «ефективність» як характеристику стану системи професійної підготовки, перепідготовки й підвищення кваліфікації безробітних, при якій вона здатна створити найкращі умови для досягнення головної мети – працевлаштування особистості на основі набутих знань, умінь і навичок. При цьому повинен бути забезпечений взаємозв’язок інтересів безробітних, які одержують освітні послуги, роботодавців, котрі використовують ці послуги опосередковано через продуктивну діяльність найнятого працівника, а також вимог до змісту праці відповідно до отриманої професії, спеціальності.
8. Обґрунтовано, що соціальне партнерство у сфері професійного навчання безробітних базується на зацікавленості всіх суб'єктів в одержанні головного кінцевого результату – необхідного змісту професійної освіти. Воно дає змогу залучити до процесу державного регулювання системою професійного навчання безробітних роботодавців, представників навчальних закладів і незайняте населення.

Напрями вдосконалення державного регулювання професійною перепідготовкою незайнятого населення пов'язані з використанням профілювання безробітних, маркетингу освітніх послуг, поширенням модульної технології навчання та передвипускної виробничої практики.

9. Встановлено, що основними показниками та критеріями оцінювання ефективності професійного навчання безробітних, що розраховуються за розробленою в роботі методикою, є: витрати на професійне навчання, коефіцієнт окупності, інтенсивність використання професійного навчання, макроекономічна, відносна ефективність професійного навчання, ефективність програм перепідготовки на груповому рівні та ефект від програм перепідготовки на робочу силу в цілому. 
На основі аналізу особливостей становлення та розвитку професійної підготовки та перепідготовки безробітних, вітчизняного та зарубіжного досвіду, нормативно-правових документів, праць провідних учених з питань професійної освіти дорослих та професійного навчання безробітних, фахівців різних кваліфікацій ми розробили модель державного механізму підвищення ефективності професійного навчання безробітних, яка складається із сукупності забезпечувальних елементів та функціональних блоків. До складу цього механізму входять нормативно-правовий, організаційний, економічний, соціальний, інформаційний та кадровий забезпечувальні елементи й такі основні функціональні блоки, як: діагностичний, соціальної взаємодії, дидактичний, адаптаційний та аналітичний.
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АНОТАЦІЯ

Шенкаренко О.В. Державне регулювання системи професійного навчання безробітних. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2012.

У дисертаційній роботі викладено положення та висновки, які мають важливе значення для науки державного управління. Основні теоретичні положення і висновки дослідження доведено до рівня конкретних пропозицій й рекомендацій.

Загальним результатом дослідження є визначення механізмів державного регулювання системи професійного навчання безробітних у сфері зайнятості населення, з подальшим гарантованим їх працевлаштуванням та розробка науковообґрунтованих пропозицій щодо їх вдосконалення. 

Проведені дослідження, висновки, що зроблені за їх результатами, є основою для:

– подальшого поглибленого наукового вивчення напрямків вдосконалення державного регулювання системи професійного навчання незайнятого населення, які доцільно використовувати для вирішення проблем безробіття, а також для розв’язання соціальних, управлінських, організаційних завдань з метою забезпечення соціально-економічного розвитку в країні;

– визначення пріоритетних завдань розвитку системи професійної підготовки безробітних;

– розробки практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму підвищення ефективності професійного навчання безробітних.


Запропоновано модель механізму підвищення ефективності професійного навчання безробітних, яка складається із сукупності нормативно-правового, організаційного, економічного, соціального, інформаційного та кадрового забезпечувальних елементів і функціональних блоків соціальної взаємодії, діагностичного, дидактичного, адаптаційного та аналітичного.


Удосконалено структуру системи професійного навчання безробітних, як сукупності взаємодіючих нормативно-правових актів, послідовних освітніх програм і державних освітніх стандартів різного рівня та спрямованості; інфраструктури для надання незайнятому населенню широкого спектра послуг з професійної підготовки, мережі освітніх установ незалежно від їхніх організаційно-правових форм, що реалізують програми професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації безробітних громадян; органів державного управління професійним навчанням.

Ключові слова: механізми державного управління, система професійного навчання безробітних, державне регулювання, зайнятість населення, соціальне партнерство, державноуправлінські послуги.

АННОТАЦИЯ

Шенкаренко О.В. Государственное регулирование системы профессионального обучения безработных. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Классический приватный университет, Запорожье, 2012.

В диссертационной работе изложены положения и выводы, которые имеют теоретическое значение для науки государственного управления. Исследования определяется тем, что основные теоретические положения и выводы исследования доведены до уровня конкретных предложений и рекомендаций.

Общим результатом исследования является определение механизмов государственного регулирования системы профессионального обучения безработных в сфере занятости населения, с последующим гарантированным их трудоустройством и разработка научно обоснованных предложений по их совершенствованию.

Проведенные исследования, выводы, сделанные по их результатам, является основой для дальнейшего углубленного научного изучения направлений совершенствования государственного регулирования системы профессионального обучения незанятого населения, которые целесообразно использовать для решения проблем безработицы, а также для решения социальных, управленческих, организационных задач с целью обеспечения социально-экономического развития в стране; для определения приоритетных задач развития системы профессиональной подготовки безработных; для разработки практических рекомендаций по совершенствованию механизма повышения эффективности профессионального обучения безработных.

Предложена модель механизма повышения эффективности профессионального обучения безработных, которая состоит из совокупности нормативно-правового, организационного, экономического, социального, информационного и кадрового обеспечивающих элементов и функциональных блоков: социального взаимодействия, диагностического, дидактического, адаптационного и аналитического.

Усовершенствована структура системы профессионального обучения безработных как совокупности взаимодействующих нормативно-правовых актов, последовательных образовательных программ и государственных образовательных стандартов различного уровня и направленности; инфраструктуры для предоставления незанятому населению широкого спектра услуг по профессиональной подготовке, сети образовательных учреждений независимо от их организационно-правовых форм, реализующих программы профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации безработных граждан; органов государственного управления профессиональным обучением.

Сделаный анализ процессов внедрения и использования системы профессионального обучения безработных свидетельствует, что в последнее время в ведущих странах мира разработаны международные и национальные программы адаптации государственного регулирования систем профессионального обучения к меняющимся условиям функционирования рынков труда. Большинство из них разработали и приступили к реализации национальных программ развития государственного регулирования системы профессионального обучения безработных.

Финансово-экономический кризис охватил мир в 2008 г. Его последствия до сих пор еще не преодолены. Рост безработицы характерный как для Украины, так и для многих других стран мира. Предложенное повышение эффективности государственного регулирования системы профессионального обучения безработных приведет не только к более эффективному и менее затратному администрированию, но и к кардинальным изменениям в достижении главной цели профессионального обучения – трудоустройства безработных и незанятого населения.

Внедрение исследованных направлений совершенствования государственного регулирования системы профессиональной переподготовки незанятого населения предусматривает возможность возникновения новых для Украины позитивных явлений (увеличение квалифицированных специалистов государственного управления в сфере занятости населения; в области профессионального обучения безработных, уменьшение коррупции в государственном управлении; улучшение взаимодействия между органами власти, учебными заведениями, безработными и работодателями и т.д.).

Ключевые слова: механизмы государственного управления, система профессионального обучения безработных, государственное регулирование, занятость населения, социальное партнерство, государственно-управленческие услуги. 

SUMMARY
Shenkarenko O. State regulation of professional training unemployed. – Manuscript. 
Thesis for a degree in public administration, specialty 25.00.02 – mechanisms of governance. – Classic Private University, Zaporizhzhja, 2012.
The thesis contains the provisions and findings that have theoretical significance for the science of public administration. The study determined that the basic theoretical principles and research findings brought to the level of specific proposals and recommendations.
The overall result of the study is to determine the mechanisms of state regulation of professional training of unemployed people in employment, followed by a guaranteed them employment and development of research-based proposals for their improvement.
 The research, conclusions are made by their results, is the basis of: - For further in-depth scientific study of directions to improve state regulation of professional training of unemployed people, which can be used to address unemployment and to address social, managerial, organizational objectives for the socio-economic development in the country; - To identify priority development of training the unemployed; - To develop practical recommendations for improvement of efficiency of vocational training of unemployed.
The model of the mechanism of increasing the efficiency of vocational training of unemployed, which consists of a set of legal, organizational, economic, social, information and personnel zabezpechuyuchyh elements and functional units of social interaction, diagnostic, teaching, adaptation and analytical.
 The structure of vocational training of unemployed as a set of interacting legislation, consistent education and state educational standards at various levels and orientation; infrastructure to provide unemployed people a wide range of training, the network of educational institutions regardless of their organizational forms, realizing the program of training, retraining and advanced training of unemployed citizens, government vocational training.
Key words: mechanisms of governance, system of vocational training of unemployed, government regulation, employment, social partnership, state administrative services.
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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