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 ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасному світі проблема тероризму дедалі стає найактуальнішою. У зарубіжних країнах це явище з кожним днем набуває все більшого розповсюдження. Практично щотижня у будь-якій частині світу відбувається терористичний акт, у результаті якого завдається шкода життю та здоров’ю невинних людей, які опинилися у певному місці у несприятливий час. 

Зрозуміло, що боротися потрібно не лише із вчиненням терористичних актів або діяльністю терористичних організацій, необхідно акцентувати увагу на позбавленні тероризму джерел його забезпечення як фінансовими, так і матеріальними ресурсами. Це підтверджують 97 % респондентів, які взяли участь в анкетуванні. У сучасних умовах основним завданням у сфері боротьби з тероризмом є припинення терористичної діяльності «на корені», тобто позбавлення тероризму його фінансової та матеріальної бази, аби не створити йому умови для відтворення та зміцнення. Про це, зокрема, йдеться у другому розділі Глобальній контртерористичній стратегії ООН 2006 року, «Заходи щодо запобігання тероризму і боротьби з ним», де наголошується на необхідності «...позбавити терористів доступу до засобів для здійснення їх нападів...». 

Проблема боротьби з діяннями, спрямованими на фінансове або матеріальне забезпечення терориста, терористичної організації, окремого терористичного акту або взагалі терористичної діяльності перебувають у полі зору багатьох країн світу, ці питання неодноразово обговорювались на засіданні ООН. В Україні кримінальна відповідальність за фінансування тероризму вперше була встановлена відповідно до Закону України від 18.05.2010 р. «Про внесення змін до Закону України «Про   запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом», відповідно до якого Кримінальний кодекс України (далі – КК  України) було доповнено ст. 258-5 «Фінансування тероризму». Це було зумовлено необхідністю імплементації в національне законодавство міжнародних стандартів боротьби із відмиванням доходів, одержаних злочинним шляхом, та фінансуванням тероризму, з метою реалізації положень Сорока рекомендацій Групи з розробки фінансових заходів боротьби з відмиванням коштів (FATF), затверджених на Берлінському засіданні Групи в червні 2003 року, Конвенції Ради Європи про відмивання, пошук, арешт та конфіскацію доходів, одержаних злочинним шляхом, та про фінансування тероризму, а також Директиви Європейського Парламенту та Ради 2005/60/ЄС щодо запобігання використанню фінансової системи з метою відмивання коштів та фінансування тероризму. 

Донині ґрунтовне комплексне дослідження проблем кримінальної відповідальності за вчинення діяння, передбаченого ст. 258-5 КК України, не проводилось. Окремі питання кримінальної відповідальності за терористичну діяльність були досліджені в роботах вітчизняних та зарубіжних науковців, а саме: В. Ф. Антипенка, А. С. Беніцького, П. А. Вороб’я, С. Б. Гавриша, В. О. Глушкова, В. П. Ємельянова, В. С. Зеленецького, О. Є. Користіна, В. В. Крутова, С. Я. Лихової, С. М. Мохончук, Л. В. Новікової, Г. В. Овчинникової, В. І. Осадчого, А. В. Савченка, М. В. Семикіна, В. В. Устинова та інших. 

У сучасних наукових працях окреслена тема висвітлюється лише фрагментарно, залишається чимало нерозв’язаних питань щодо кримінально-правової охорони громадської безпеки держави від загрози фінансування тероризму та вдосконалення чинного законодавства відповідно до вимог міжнародних нормативно-правових актів, до яких приєдналась Україна. Низка дискусійних питань вимагає їх нового осмислення в сучасних умовах.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось відповідно до Концепції розвитку запобігання та протидії легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, і  фінансування тероризму на 2005-2010 роки (розпорядження Кабінету Міністрів України від 03.08.2005 р. № 315-р); Стратегії розвитку системи запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму на період до 2015 року (розпорядження Кабінету Міністрів України від 09.03.2011 р. № 190-р); Плану заходів на 2011 рік із запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму (постанова Кабінету Міністрів України і Національного банку України від 09.03.2011 р. № 270); тематики Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 роки (наказ МВС України від 29.07.2010 р. № 347); планів науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2011-2013 роки; плану науково-дослідної роботи кафедри економічної безпеки Національної академії внутрішніх справ. Тема дисертаційного дослідження зареєстрована відділенням державно-правових наук і міжнародного права НАПрН України (п. 921, 2011 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є наукова розробка проблем кримінально-правової охорони суспільства від фінансування тероризму та формування науково-обґрунтованих пропозицій і рекомендацій щодо її вдосконалення.

Зазначена мета дослідження конкретизується такими задачами:

– проаналізувати зміст поняття «фінансування тероризму», а також передумови криміналізації цього явища у національному законодавстві України; 

– вивчити практику закріплення такої заборони в законодавстві зарубіжних країн;

– окреслити об’єкт фінансування тероризму;

– встановити предмет фінансування тероризму;

– визначити об’єктивну сторону злочину, відповідальність за вчинення якого передбачена ст. 258-5 КК України;

– з’ясувати ознаки суб’єктивної сторони фінансування тероризму;

– встановити ознаки осіб, які можуть бути суб’єктом злочину, відповідальність за вчинення якого передбачена ст. 258-5 КК України;

– розробити пропозиції щодо вдосконалення кримінального законодавства в частині встановлення відповідальності за фінансування тероризму.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини у сфері кримінально-правової охорони суспільства від терористичної загрози.

Предмет дослідження – кримінально-правова характеристика фінансування тероризму.

Методи дослідження. Обґрунтованість та достовірність наукових результатів забезпечувались використанням загальнонаукових та спеціально-наукових методів пізнання. Історичний використовувався під час дослідження ґенези підходів до протидії фінансуванню тероризму (підрозділ 1.1, 1.2); порівняльно-правовий – надав можливість проаналізувати й порівняти норми національного та іноземного кримінального законодавства, в яких встановлена відповідальність за фінансування тероризму (підрозділи 1.1, 1.2, 3.1); системно-структурний – для аналізу конкретних елементів кримінально-правової норми, що передбачає відповідальність за фінансування тероризму, та їх взаємозв’язку (підрозділи 2.2, 2.3, 3.1, 3.2); формально-логічний – для тлумачення деяких термінів, які застосовуються в диспозиції досліджуваної статті та в законодавстві про протидію тероризму, що дало можливість виявити прогалини в законодавстві (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 3.2).

Емпіричну базу дослідження склали статистичні й аналітичні матеріали Державної служби фінансового моніторингу України, Міністерства внутрішніх справ України, Служби безпеки України за період 2008-2012 роки; матеріали перевірок та вжиття запобіжних заходів Держфінмоніторингом України відповідно до чинного законодавства, а також результати анкетування 311 осіб, фахова діяльність яких пов’язана з протидією фінансуванню тероризму та правоохоронною діяльністю в Україні.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дана дисертація є першим в Україні комплексним науковим монографічним дослідженням проблем кримінально-правової характеристики фінансування тероризму, на базі якого автор сформулював висновки, рекомендації та пропозиції, що відповідають вимогам наукової новизни, зокрема:

вперше:

- аргументовано необхідність нового визначення поняття «активи, що  пов’язані з фінансуванням тероризму» у Законі України «Про боротьбу з тероризмом», як такого, що відповідає вимогам міжнародних документів, до яких приєдналась Україна;

- обґрунтовано, що немайнові права не можуть бути предметом злочину, відповідальність за вчинення якого передбачена ст. 258-5 КК України;

- обґрунтовано потребу доповнити ч. 2 ст. 258-5 КК України кваліфікуючою ознакою – «вчинення дій особою, з використанням її службового становища», у зв’язку з підвищеною суспільною небезпекою використання такого становища для фінансування тероризму;

удосконалено:

- визначення суспільних відносин у сфері забезпечення громадської безпеки як родового та основного безпосереднього об’єкту фінансування тероризму;

- визначення механізму заподіяння шкоди об’єкту злочину, відповідальність за вчинення якого передбачена ст. 258-5 КК України;

- визначення моменту закінчення кожної з форм фінансування тероризму;

- визначення мети фінансування тероризму та запропоновано її нове формулювання у ст. 258-5 КК України – «з метою фінансового або матеріального забезпечення окремого терориста чи терористичної групи (організації), організації, підготовки або вчинення хоча б одного зі злочинів, передбачених у ст.ст. 258, 258-1, 258-2, 258-3, 258-4 КК України»;

дістали подальшого розвитку:

- визначення додаткового факультативного об’єкту фінансування тероризму – суспільних відносин у сфері забезпечення безпеки життя, здоров’я, власності, нормальної роботи державного апарату, нормальної роботи органів правосуддя;

- положення щодо можливості вчинення злочину, відповідальність за який передбачена ст. 258-5 КК України, з прямим умислом;

- перелік способів, у які може вчинюватись фінансування тероризму.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони відіграють важливу методологічну роль для нормотворчої діяльності в сфері запобігання та протидії фінансуванню тероризму, створюють основу для кримінально-правового переслідування тероризму, зокрема, його фінансування, в Україні, а також окремі положення використані та впроваджені у:

· правотворчу сферу – під час підготовки Державною службою фінансового моніторингу України матеріалів і пропозицій щодо удосконалення національного законодавства в сфері протидії фінансуванню тероризму, а також розробки нормативно-правових актів з питань запобігання і протидії фінансуванню тероризму в Україні (акт впровадження від 28.03.2012 р.);

· наукову діяльність – під час дослідження науково-дослідницьких тем «Кримінологічна безпека людини, суспільства, держави як складова національної безпеки України» науковцями Міжвідомчого науково-дослідного центру з проблем боротьби з організованою злочинністю РНБО України (акт впровадження від 04.04.2012 р.);

· навчальний процес навчально-наукового інституту підготовки кадрів кримінальної міліції НАВС під час підготовки фондових лекцій та проведення семінарських і практичних занять при вивченні дисципліни «Економічна безпека» (акт впровадження від 18.04.2012 р. № 1/111).
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені та обговорювались на наукових конференціях, семінарах, зокрема: міжвузівському науково-практичному семінарі «Теоретичні та практичні проблеми правового регулювання економіки» (м. Київ, 2011 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми діяльності ДСБЕЗ та підготовки фахівців для її підрозділів» (м. Львів, 2012 р.); регіональній міжвузівській науково-практичній конференції «Економіка та право : актуальні проблеми теорії й практики» (м. Київ, 2012 р.); науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розкриття та розслідування злочинів» (м. Київ, 2012 р.); ІІІ всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми та стан дотримання захисту прав людини в Україні» (м. Київ, 2012 р.); міжвузівській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми кримінологічної політики в Україні» (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у 11 наукових публікаціях, з яких п’ять опубліковано у наукових фахових виданнях, з  них одна – у зарубіжному, та шести тезах – у збірниках наукових праць за матеріалами наукових конференцій.

Структура дисертації. Робота складається з переліку скорочень, вступу, трьох розділів, що включають сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (203 найменування) та двох додатків. Повний обсяг дисертації становить 183 сторінки, з них загальний обсяг тексту – 156 сторінка.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено мету й задачі, об’єкт і предмет дослідження, охарактеризовано його методологічну основу, розкрито наукову новизну роботи, її теоретичне і практичне значення, наведено відомості щодо апробації результатів дослідження й публікацій, в яких викладено основні положення дисертації.
Розділ 1 «Правове регулювання у сфері протидії фінансуванню тероризму у міжнародному та іноземному законодавстві» складається з двох підрозділів, у яких визначено зміст фінансування тероризму, передумови його криміналізації в Україні та наведено загальну характеристику іноземного законодавства щодо протидії фінансуванню тероризму.

У підрозділі 1.1. «Сутність фінансування тероризму та передумови його криміналізації в Україні» проаналізовано зміст дефініції «фінансування тероризму» та визначено основні причини запровадження в Україні кримінальної відповідальності за вчинення цього діяння. У роботі проведено аналіз низки міжнародних документів, які врегульовують боротьбу з фінансуванням тероризму, та визначено сутність цього діяння. З позицій міжнародного права фінансуванням тероризму є надання або збирання коштів для фактично вчинених або запланованих терористичних актів, а також для терористичних організацій. Фактично фінансування тероризму може бути пов’язане з об’єднанням грошових коштів, що отримані від законної або протиправної діяльності, та передаванням їх будь-якій особі або організації, які, у свою чергу, можуть спрямовувати порівняно невеликі суми на підтримання терористичної діяльності. Проаналізовано основні етапи становлення боротьби з фінансуванням тероризму та визначено місце України в цьому процесі.

Обґрунтовано, що криміналізації фінансування тероризму в Україні сприяло прагнення відповідати рівню сучасної європейської держави. На цей процес суттєво вплинули окремі міжнародні нормативно-правові акти, зокрема Міжнародна Конвенція про боротьбу з фінансуванням тероризму, після ратифікації якої у вітчизняне законодавство було запроваджено кримінальну відповідальність за фінансування тероризму. Навіть те, що наявні статистичні дані свідчать про нетиповість для України терористичної діяльності, автор підтримує позицію інших науковців щодо небезпечності недооцінювання загроз цього явища, особливо в умовах глобалізації та можливого експорту терористичної діяльності в Україну. Автор стверджує, що введення у чинне законодавство кримінальної відповідальності за фінансування тероризму, передбаченої ст. 258-5 КК України, стало адекватною реакцією на процес зростаючого розповсюдження терористичної діяльності та виявляється доцільним. 

Враховуючи, що без фінансової підтримки існування терористичних груп, об’єднань, та й самого тероризму як явища, неможливо, світове співтовариство, у тому числі й Україна, використовує всі наявні можливості для активізації своєї діяльності в боротьбі з вказаними негативними проявами. Для України встановлення кримінальної відповідальності за фінансування тероризму виявляється потребою часу, а не лише заходом щодо виконання вимог міжнародних нормативно-правових актів.

У підрозділі 1.2. «Протидія фінансуванню тероризму у кримінальному законодавстві окремих зарубіжних країн» проаналізовано досвід іноземних держав у кримінально-правовому забезпеченні боротьби з фінансуванням тероризму.

Висвітлено основні положення регулювання боротьби з фінансуванням тероризму в провідних країнах світу. Зазначено, що в законодавстві країни, яка   сьогодні найчастіше піддається терористичним нападам – США, таке  регулювання здійснюється виключно на федеральному рівні. Окремі заходи врегульовані так званими актами, а кримінальна відповідальність – положеннями Титулу 18 Зведення законів США. Звернено увагу на те, що в кримінальному законодавстві США в окремій нормі передбачено відповідальність за фінансування тероризму. Поряд з цим така відповідальність встановлена й за інші види матеріальної підтримки терористів. Автором зроблено висновок, що США – одна з небагатьох найрозвиненіших держав, яка у повному обсязі імплементувала у своє національне кримінальне законодавство положення Міжнародній Конвенції про боротьбу з фінансуванням тероризму.

Аналізуючи законодавство інших іноземних держав, автор доводить, що деякі з них також запровадили у національне законодавство норми, які встановлюють відповідальність за фінансування тероризму. Але певні держави, як і США, передбачили окремі норми (Австрія), а інші – лише приєдналися до зазначеної вище Конвенції, але при цьому не виокремили таку норму (Іспанія, ФРН, Великобританія, Франція). Окремо досліджено кримінальне законодавство країн, які раніше входили до складу Радянського Союзу, щодо протидії фінансуванню тероризму. Зазначено, що в цих країнах міжнародні вимоги щодо протидії досліджуваному антисуспільному явищу враховані майже у повному обсязі. Змістовно визначення категорії «фінансування тероризму» у досліджених нормах повністю ґрунтується на положеннях Міжнародної Конвенції ООН.

Автор визначає основні напрями так званої юридичної репресивної стратегії щодо протидії фінансуванню тероризму, яка притаманна антитерористичному законодавству інших країн, зокрема, факт фінансування злочинних груп терористичного характеру розглядається як закінчений злочин, що передбачає істотне підвищення розміру покарання, якщо були встановлені обставини, що це вчинено з метою забезпечення терористичної діяльності; встановлення кримінальної відповідальності для осіб, які здійснюють фінансування будь-якої організації, з числа заборонених державою, та схиляють до цього інших осіб або беруть участь у діяльності такої організації; визнання особи такою, яка має відношення до тероризму, не тільки у тому випадку, коли вона пропагує ідеї тероризму, вербує, озброює, навчає і використовує терористів, а також фінансує терористичну діяльність, поширює матеріали або інформацію терористичної спрямованості; збільшення строків превентивного ув’язнення осіб, підозрюваних у фінансуванні тероризму, і обмеження їх прав на звернення з апеляцією до влади. 

Розділ 2 «Об’єктивні ознаки фінансування тероризму» містить три підрозділи, в яких розглянуто об’єкт фінансування тероризму, предмет зазначеного злочинного діяння та його об’єктивна сторона.

У підрозділі 2.1. «Об’єкт фінансування тероризму» проаналізовано загальний, родовий та безпосередній об’єкти злочину, передбаченого ст. 258-5 КК України.

Автор розвиває позицію науковців щодо визнання родовим об’єктом злочину, відповідальність за вчинення якого передбачена ст. 258-5 КК України, суспільних відносин у сфері забезпечення громадської безпеки як значної соціальної цінності. Підтримана точка зору, що фінансування тероризму створює умови для існування й ефективної діяльності терористичних утворень, а в подальшому вчинення ними терористичних діянь, що становить собою небезпеку як для суспільства загалом, так і для окремих громадян. Враховуючи результати дослідження, автор доходить висновку, що родовим об’єктом злочину, відповідальність за вчинення якого передбачена ст. 258-5 КК України, є суспільні відносини у сфері забезпечення стану захищеності життєво важливих інтересів особистості, суспільства і держави від негативних наслідків явищ соціального, природного або техногенного характеру, а  також підтримки достатнього рівня такої захищеності для їх нормального функціонування.

Розглянуто механізм заподіяння шкоди об’єкту досліджуваного злочину: особа, яка зобов’язана утримуватись від сприяння порушенням громадської безпеки шляхом матеріального або фінансового забезпечення тероризму, порушуючи встановлену державою заборону щодо фінансування тероризму, впливає безпосередньо на «соціальний зв’язок» (як елемент відносин), розриває або змінює цей зв’язок в якійсь ланці. У відносинах громадської безпеки відбувається деформація, дезорганізація, послаблення соціальних зв’язків, втрата «керування» та контролю. Внаслідок фінансування терористичної організації або терористичного акту значно знижується рівень суспільної безпеки. Порушення громадської безпеки шляхом фінансування тероризму, підвищує ймовірність заподіяння шкоди іншим суспільним відносинам (додатковим об’єктам – життю та здоров’ю громадян, власності, нормальній роботі державного апарату), нормальне функціонування яких у даній сфері забезпечується установленими відносинами громадської безпеки. Шкода цим відносинам (або загроза такої шкоди) заподіюється опосередковано – через додатковий факультативний об’єкт.

При визначенні основного безпосереднього об’єкту фінансування тероризму наголошується на відсутність єдності думок із цього приводу. Але автор відстоює позицію щодо визнання основним безпосереднім об’єктом фінансування тероризму суспільних відносин, які забезпечують стан безпеки правоохоронюваних інтересів невизначеного кола осіб від матеріального або фінансового забезпечення можливості використання проти них джерел загальної небезпеки. Адже під громадською безпекою треба розуміти не тільки стан захищеності суспільства від загроз, а й попередження небезпеки життю і здоров’ю людей, матеріальним та духовним цінностям, діяльності різних громадських і державних інститутів, а також підтримання достатнього для їх нормального функціонування рівня захищеності. Зазначене пов’язане з тим, що відчуття членами суспільства повної безпеки своєї життєдіяльності важливо не менше ніж законодавчі, адміністративні та організаційні заходи щодо підтримання та підвищення рівня громадської безпеки.

Додатковим факультативним об’єктом визначено суспільні відносини у сфері забезпечення безпеки життя, здоров’я, власності, нормальної роботи державного апарату і органів правосуддя. При визначенні основного безпосереднього й додаткового факультативного об’єктів даного злочину бралась до уваги спрямованість й характер реальної загрози певним суспільним відносинам. Ознакою цих додаткових об’єктів є їх факультативність й альтернативність: при фінансуванні тероризму можуть бути порушені лише окремі з перерахованих відносин або одночасно декілька, але вони можуть бути і не порушені. 
У підрозділі 2.2. «Предмет злочину, відповідальність за вчинення якого передбачена ст. 258-5 КК України» проаналізовано основні дефініції, які можуть бути предметом фінансування тероризму. Зазначено, що в ст. 258-5 КК України не визначено предмет фінансування тероризму. Про які цінності матеріального або нематеріального характеру йдеться в даній нормі треба тільки здогадуватись. Зрозуміло одне – забезпечувати у фінансовому або матеріальному сенсі будь-яку діяльність можна за допомогою цінностей або прав на них. При цьому наголошується, що для з’ясування цього доцільно звернутись саме до міжнародних нормативно-правових актів, які єдині у визначенні предмета даного злочину та дають його розширене тлумачення, розуміючи під ним майно будь-якого роду. Відповідно до міжнародного законодавства предметом фінансування тероризму є: активи (матеріальні або виражені у правах, рухомі або нерухомі); документи, що засвідчують право на ці активи (банківські кредити, дорожні чеки, банківські чеки, поштові перекази, цінні папери).

Аналізуючи предмет фінансування тероризму відповідно до положень вітчизняного законодавства, автор звернувся до Закону України «Про боротьбу з тероризмом», в якому під фінансуванням тероризму розуміється «надання чи збір активів будь-якого роду …» та роз’яснено, що треба відносити до активів, пов’язаних з фінансуванням тероризму, – кошти, майно, майнові та немайнові права, що повністю або частково, прямо чи опосередковано належать або перебувають під контролем осіб, які пов’язані з провадженням терористичної діяльності, або щодо яких застосовано міжнародні санкції, та активи, які отримані або походять від таких коштів, майна, майнових і немайнових прав, а також інші активи зазначених осіб. На підставі цього автор робить висновок, що ця дефініція в міжнародному та національному законодавстві визначена дещо по-різному, але по суті – співпадає. Для їх розуміння розглянуто окремо кожну з перелічених складових, посилаючись на положення норм фінансового та господарського законодавства, а також Постанови Пленуму Верховного Суду України.

На підставі аналізу чинного національного законодавства автор доходить висновку, що предметом фінансування тероризму є кошти (національна або іноземна валюта), майно (у тому числі цінні папери) та майнові права (права вимоги особи за зобов’язаннями, за якими вона є кредитором). Щодо немайнових прав, то  в  роботі доводиться, що вони не можуть бути предметом злочину, відповідальність за вчинення якого передбачена ст. 258-5 КК України. Зазначене пояснюється тим, що до немайнових прав юридичних осіб, відповідно до ст. 94 Цивільного кодексу України, відносяться «право на недоторканність її ділової репутації, на таємницю кореспонденції, на інформацію та інші особисті немайнові права, які можуть їй належати». А до немайнового права фізичних осіб відноситься суб’єктивне цивільне право, яке за своїм змістом тісно та нерозривно пов’язане із особою-носієм, не має економічних природи походження та змісту, а також спрямоване на задоволення фізичних (біологічних), духовних, моральних, культурних, соціальних чи інших нематеріальних потреб (інтересу), об’єктом якого є особисте немайнове благо. 

У підрозділі 2.3. «Об’єктивна сторона фінансування тероризму» проаналізовано всі форми об’єктивної сторони злочину, відповідальність за вчинення якого передбачена в ст. 258-5 КК України.

У диспозиції ст. 258-5 КК України об’єктивна сторона визначена в загальному терміном «дії», але в науці існує точка зору, що фінансування тероризму може вчинюватись бездіяльністю. Автор заперечує позицію щодо можливості фінансування тероризму в формі бездіяльності. Це обґрунтовується тим, що, по-перше, у законі чітко визначена форма зовнішнього прояву фінансування тероризму – дія, а, по-друге, якщо особа дізналась про те, що її організація використовується для фінансування тероризму і не припинила цього, вона вже вчиняє дії, спрямовані на матеріальне забезпечення терористичного угруповання або актів, які вчиняються ним.

Порівнюючи національне та міжнародне законодавство, в яких визначений зовнішній прояв фінансування тероризму, автор зазначає, що в національному законодавстві ширше описана об’єктивна сторона цього злочину, який може вчинятись у формі надання активів; збирання активів; провадження операцій з фінансовими активами. 

Надання, як одна із форм фінансування тероризму – це активні дії суб’єкта щодо передачі іншій особі або організованій групі, незаконному збройному формуванню, злочинному співтовариству (злочинній організації) у розпорядження та (або) користування коштів, призначених для фінансування терористів, терористичної організації, організації, підготовки або вчинення хоча б одного зі злочинів, перерахованих у диспозиції ст. 258-5 КК України. Надання коштів має місце в тих випадках, коли особа володіє ними і вручає комусь, усвідомлюючи, що вони будуть використані повністю чи частково для здійснення терористичної діяльності. 

Під збиранням як формою фінансування тероризму треба розуміти дії суб’єкта щодо підшукування, отримання, накопичення чи заощадження коштів, призначених для фінансового або матеріального забезпечення терористичної діяльності, терористичної групи або окремого терориста. При цьому наголошено, що для збирання коштів можуть: 1) засновуватись некомерційні організації; 2) використовуватись найменування вже існуючої некомерційної організації (як правило, відомої широкому загалу) під виглядом її основної діяльності. У  першому випадку дії особи треба розглядати як одну зі стадій вчинення фінансування тероризму, а заснування особою некомерційної організації у зазначених цілях – кваліфікувати як готування до злочину, передбаченому ст. 258-5 КК України. У другому випадку дії особи, залежно від обставин конкретної справи, потрібно кваліфікувати за сукупністю злочинів, передбачених відповідними частинами ст. 190 та 258-5 КК України.

Провадження операцій з фінансовими активами, тобто надання фінансових послуг як один із способів фінансування тероризму полягає у наданні банківських або страхових послуг, послуг на ринку цінних паперів, послуг, що надаються фінансовою організацією та пов’язані із залученням та розміщенням грошових коштів юридичних та фізичних осіб. Аналіз усіх форм фінансування тероризму дозволив зробити висновок, що під «фінансуванням» для цілей ст. 258-5 КК України необхідно розуміти надання фінансової або матеріальної допомоги, що сприяє здійсненню і досягненню цілей терористичної діяльності, а саме, забезпечення терористичних груп і організацій фінансовими ресурсами, продуктами харчування, медикаментами, речовим майном, оргтехнікою, іншими матеріальними ресурсами.

Обґрунтовано, що фінансування тероризму буде вважатись закінченим з моменту початку виконання хоча б однієї з дій, які утворюють об’єктивну сторону. Якщо злочинна дія полягає у збиранні коштів, призначених для фінансування організації, підготовки та скоєння злочинів терористичного характеру, або для забезпечення терориста чи терористичної групи, то фінансування тероризму треба визнати закінченим із моменту початку їх збирання, незалежно від того, в якій сумі кошти вже було зібрано. У випадку, коли особа надає активи, злочин буде закінченим у момент безпосереднього передавання їх або суб’єкту терористичної діяльності, або особі, яка має передати їх такому суб’єкту. Коли особа зібрала кошти та мала намір передати їх адресату (безпосередньо або іншим шляхом), однак результат не настав через обставини, що не залежали від неї, вчинене діяння також потрібно розцінювати як закінчений злочин, тому що кошти були зібрані, тобто дії з метою матеріального або фінансового забезпечення терористичної діяльності чи терористів, були вчинені. Якщо йдеться про здійснення операцій з фінансовими активами, то в такому випадку злочин треба вважати закінченим у момент початку такої операції (наприклад, надання кредиту особі для здійснення актів терористичної спрямованості, відкриття для цього спеціальних рахунків).

Наголошено на необхідності відмежування фінансування тероризму, особливо в тих випадках, коли предметом фінансування виступає майно або інші матеріальні чи нематеріальні активи, від матеріального, організаційного або іншого сприяння тероризму. Особливість фінансування тероризму, яке за своєю суттю є особливою формою сприяння взагалі та матеріального сприяння тероризму зокрема, полягає в тому, що при фінансуванні будь-які активи передаються від особи, яка фінансує, особі, яка фінансується, або збираються з метою передавання їй у власність або володіння. У цьому випадку особа, яка фінансує тероризм, втрачає власні виключні права відносно наданих нею активів, вони переходять або мають перейти (під час збирання) до терориста, терористичної групи чи організації. При іншій формі сприяння тероризму ніякі активи у власність або володіння терористів не передаються і не збираються з метою їх надання. Сутність цього діяння полягає в наданні терористам будь-яких послуг матеріального, організаційного та іншого характеру. Матеріальне, організаційне та інше сприяння може полягати в наданні терористам транспортних послуг, наданні їм у тимчасове користування житлової площі або інших приміщень для зберігання будь-яких матеріалів.
Розділ 3 «Суб’єктивні ознаки фінансування тероризму» складається з двох підрозділів, у яких проаналізовано ознаки суб’єкта досліджуваного злочину та його внутрішнього ставлення до вчинюваного діяння.

У підрозділі 3.1. «Суб’єкт фінансування тероризму» досліджено ознаки суб’єкта злочину, передбаченого ст. 258-5 КК України, та зазначено, що він є загальний. Зважаючи на те, що у ч. 2 ст. 22 КК України встановлено виключний перелік діянь, за вчинення яких особа підлягає притягненню до кримінальної відповідальності з 14 років, але в ньому відсутнє згадування ст. 258-5 КК України, тому вчинення зазначеного діяння визнається злочинним, якщо його вчинила особа, якій на момент здійснення будь-якої з дій, які відносяться до фінансування тероризму, виповнилося 16 років. Суб’єктом досліджуваного діяння може бути як громадянин України, так й іноземний громадянин або особа без громадянства. У тих випадках, коли фінансування тероризму здійснюється шляхом надання фінансових послуг, суб’єкт злочину, як уже було зазначено вище, повинен володіти спеціальною правоздатністю або мати ліцензію на здійснення тих видів діяльності, які входять до складу фінансових послуг (наприклад, банківської, страхової).

Розглянуто можливість зниження віку притягнення до відповідальності за фінансування тероризму. При цьому було досліджено положення не лише Кримінального, але й Цивільного кодексів України щодо здатності мати всі майнові та особисті немайнові права, а також права на розпорядження цими ресурсами. Відповідно до норм Цивільного кодексу України особа у віці від 14 до 18 років має право самостійно розпоряджатися своїм заробітком, стипендією або іншими доходами, а також самостійно укладати договір банківського вкладу (рахунку) та розпоряджатися вкладом, внесеним нею на своє ім’я (грошовими коштами на рахунку). Тобто особа, якщо в неї є певні грошові кошти, може самостійно ними розпоряджатися, а отже – надавати їх для фінансового забезпечення терористичної діяльності. У такому випадку може виникнути також ситуація, коли повнолітня особа надала неповнолітній певні грошові кошти для того, щоб вона їх внесла на свій банківський рахунок, а в подальшому перерахувала на ім’я окремого терориста або терористичної організації. Отже, суто теоретично особа, яка досягла 14-річного віку може вчиняти дії, спрямовані на фінансове або матеріальне забезпечення тероризму. Але при цьому необхідно з’ясувати, чи здатна особа, внаслідок свого розумового розвитку, усвідомити всі об’єктивні та суб’єктивні ознаки цього складу злочину. Автор погоджується з позицією законодавця щодо загального віку кримінальної відповідальності за фінансування тероризму тому, що дійсно такі діяння не поширені серед неповнолітніх; суб’єктивні та об’єктивні ознаки фінансування тероризму досить складні для усвідомлення їх неповнолітніми. 

Зазначено, що надавати фінансові або матеріальні ресурси може будь-яка фізична особа, у розпорядженні якої вони перебувають. Але особа може надавати не тільки власні ресурси. Потрібно звернути увагу на те, що здійснювати таку операцію можна також з використанням службового становища, поза як операції з матеріальними цінностями від імені юридичної особи може здійснювати службова особа, яка наділена правом та повноваженнями підписувати фінансові документи. Службова особа щодо майна юридичної особи в силу своєї посади наділена правомочністю управління чи розпорядження ним через інших осіб, тобто вона має певні владні повноваження щодо впливу на осіб, яким це майно ввірено чи перебуває в їх віданні. Така особа для здійснення досліджуваного діяння використовує офіційно надані їй за посадою службові повноваження. Враховуючи, що використання власного службового становища з метою фінансування тероризму характеризується більшим ступенем суспільної небезпеки, запропоновано зміни до ч. 2 ст. 258-5 КК України: визначити кваліфікуючою ознакою фінансування тероризму використання службового становища.

У підрозділі 3.2. «Суб’єктивна сторона фінансування тероризму» досліджено внутрішнє відношення особи до вчинення діяння, передбаченого ст. 258-5 КК України.
З суб’єктивного боку цей злочин характеризується прямим умислом. Специфіка фінансування тероризму полягає в тому, що в більшості випадків щодо основного безпосереднього об’єкта умисел буде прямим; щодо додаткового факультативного об’єкта – може бути як прямим, так і непрямим. Наприклад, особа надає кошти терористичній групі, не зазначаючи їх цільове призначення або ж воно їй байдуже, при цьому вона усвідомлює, що ці кошти можуть бути витрачені як на підтримку діяльності терористичної групи, так і організацію вчинення її членами різних злочинів терористичного характеру.

Прямим умислом щодо фінансування тероризму є усвідомлення винним того факту, що кошти або інші матеріальні цінності, які надаються або збираються ним, призначені для забезпечення окремого терориста чи терористичної групи (організації), організації, підготовки або вчинення терористичного акту, втягнення у вчинення терористичного акту, публічних закликів до вчинення терористичного акту, сприяння вчиненню терористичного акту, створення терористичної групи (організації). Інтелектуальний момент умислу винного визначається тим, що він усвідомлює суспільно-небезпечний характер своєї дії, передбачає можливість настання шкідливих наслідків та розвитку причинного зв’язку між ними. Учиняючи злочин умисно, особа передбачає суспільно небезпечні наслідки свого діяння. Вчиняючи певні дії, спрямовані на забезпечення, наприклад, терориста чи терористичного акту, особа не може не передбачати, що результатом цього буде або діяльність терориста, або ж вчинення такого акту, що в будь-якому випадку призведе до деформації охоронюваних законом суспільних відносин. Отже, розумінням можливого спричинення шкоди оточуючим є усвідомлення створюваної діями власне особи загрози громадській безпеці. Розуміння цієї загрози може містити як загальне уявлення про шкідливість для безпеки суспільства та його спокою діяльності осіб, які займаються тероризмом, та безпосередньо терористичних діянь, на вчинення яких надаються матеріальні цінності, так і відображати розуміння додаткового факультативного об’єкту злочину – загроза життю і здоров’ю громадян, їх майновим інтересам, нормальному функціонуванню органів влади.

Вольове ставлення до дії при фінансуванні тероризму полягає у бажанні вчинити цю дію, але вчинити її не як самоціль, а в розрахунку на певний результат, досягнення якого прагне суб’єкт. Отже, вольова ознака умислу при вчиненні фінансування тероризму по відношенню до самого діяння полягає у тому, що особа бажає надавати кошти або інші матеріальні цінності, або ж вчинювати інші дії, які є зовнішнім проявом фінансування, саме для того, щоб забезпечити терористів або вчинення хоча б одного терористичного акту. Автор зазначає, що запропоноване визначення інтелектуального та вольового моменту умислу при фінансуванні тероризму повністю співпадає з положеннями міжнародного законодавства щодо досліджуваного явища.
У роботі акцентовано увагу на тому, що законодавець, описуючи у диспозиції ст. 258-5 КК України той ідеальний образ бажаного майбутнього результату, якого прагне злочинець, вчиняючи суспільно небезпечне діяння, зробив його занадто громіздким, що робить розуміння сутності фінансування тероризму складним. Тому запропоновано частину з того, що описано у диспозиції словами визначити шифрами статей КК України, та викласти формулювання мети у такій редакції: «З метою фінансового або матеріального забезпечення окремого терориста чи терористичної групи (організації), організації, підготовки або вчинення хоча б одного зі злочинів, передбачених в ст.ст. 258, 258-1, 258-2, 258-3, 258-4 КК України».

ВИСНОВКИ

У висновках дослідження розроблено проблеми кримінально-правового забезпечення запобігання фінансування тероризму і сформульовано пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення чинного кримінального законодавства щодо запобігання таким злочинам.

1. Аналізуючи зміст поняття «фінансування тероризму», а також передумови криміналізації цього явища у національному законодавстві України встановлено, що світовим співтовариством розроблено та прийнято низку нормативно-правових актів, які забезпечують заходи боротьби з тероризмом, у тому числі з його фінансуванням. Але в жодному міжнародному акті немає чіткого та однозначного визначення терміну «фінансування тероризму». На підставі узагальнення змісту міжнародних документів автор дійшов висновку, що фінансування тероризму – це  надання або збирання коштів для фактично вчинених або запланованих терористичних актів, а також терористичним організаціям. 

Дослідивши передумови криміналізації фінансування тероризму, з’ясовано, що введення в чинне законодавство кримінальної відповідальності за фінансування тероризму, передбаченої ст. 258-5 КК України, стало адекватною реакцією на процес зростаючого розповсюдження терористичної діяльності. Це підтверджують 86 % респондентів, які взяли участь в анкетуванні. Фактори, які утворюють загрозу фінансування тероризму на території України, поділяються на загальні та економічні. До факторів загального характеру віднесено зовнішні (геополітичне розташування України (45 %), участь громадян України у збройних конфліктах на території інших держав (74 %)) та внутрішні (нестабільність економічних (33 %), соціально-політичних (52 %), національно-етнічних (61 %), релігійних (75 %) та деяких інших процесів, що відбуваються в Україні). До факторів економічного характеру відносяться невідповідність національного законодавства вимогам міжнародного співтовариства, що призводить до застосування до держави заходів економічного характеру з боку держав-членів міжнародних угод щодо боротьби з фінансуванням тероризму (86 %); використання для фінансування тероризму банківських установ, що підриває нормальне функціонування кредитно-фінансової сфери та стан економіки в цілому (61 %).
2. Вивчаючи практику закріплення заборони фінансування тероризму в законодавстві зарубіжних країн, зазначено, що процес криміналізації фінансування тероризму здійснюється або шляхом упровадження в національне кримінальне законодавство окремих норм, що передбачають відповідальність за даний злочин (США, Великобританія, Франція та Австрія), або шляхом поширення вже існуючих кримінально-правових норм про відповідальність за співучасть у вчиненні злочинів терористичного характеру на випадки їх фінансування (Німеччина та Іспанія). Окремі держави повністю враховують рекомендації міжнародних організацій, інші – диференційовано.

У законодавстві країн, які раніше входили до складу Радянського Союзу, міжнародні вимоги щодо протидії фінансуванню тероризму враховані майже у повному обсязі. У відповідних нормах відрізняються кваліфікуючи ознаки, вид та обсяг покарання. Змістовно в усіх нормах визначення категорії «фінансування тероризму» повністю ґрунтується на положеннях Міжнародної Конвенції ООН. 

3. Окреслюючи об’єкт фінансування тероризму, визначено, що загальний об’єкт злочину – суспільні відносини із забезпечення прав і свобод людини та громадянина, власності, громадського порядку, громадської безпеки, довкілля, конституційного устрою України, миру та безпеки людства. 

Родовий об’єкт злочину – суспільні відносини у сфері забезпечення стану захищеності життєво важливих інтересів особистості, суспільства і держави від негативних наслідків явищ соціального, природного або техногенного характеру, а  також підтримки достатнього рівня такої захищеності для нормального їх функціонування.

Основний безпосередній об’єкт – суспільні відносини, які забезпечують стан безпеки правоохоронних інтересів невизначеного кола осіб від матеріального або фінансового забезпечення можливості використання проти них джерел загальної небезпеки.
Додатковий факультативний об’єкт – життя, здоров’я, власність, нормальна робота державного апарату, органів правосуддя, оскільки за таких умов саме їм найчастіше заподіюється шкода. Наявність такої кількості додаткових факультативних об’єктів істотно підвищує ступінь суспільної небезпеки фінансування тероризму.
4. Визначаючи предмет фінансування тероризму, доведено, що ним є кошти (національна або іноземна валюта); майно (у тому числі цінні папери); майнові права. Немайнові права не можуть бути предметом злочину, відповідальність за вчинення якого передбачена ст. 258-5 КК України. 

Розмір предмету фінансування тероризму за ч. 1 ст. 258-5 КК України не встановлений – визначається судом в кожному конкретному випадку залежно від обставин справи (з урахуванням того, чи був він достатнім для фінансового або матеріального сприяння тероризму). Розмір предмету фінансування тероризму за ч. 2 – від 3 051 000 грн, за ч. 3 – від 9 153 000 грн.

З метою узгодження національного законодавства у сфері боротьби з фінансуванням тероризму з міжнародними вимогами запропоновано внести зміни до ст. 1 Закону України «Про боротьбу з тероризмом» та визначити поняття «активи, що пов’язані з фінансуванням тероризму» у такій редакції: «активи, що пов’язані з фінансуванням тероризму та стосуються фінансових операцій, зупинених відповідно до рішення, прийнятого на підставі резолюцій Ради Безпеки ООН, – активи будь-якого роду, матеріальні або виражені в правах, рухомі чи нерухомі, незалежно від способу їх придбання, а також юридичні документи або акти у будь-якій формі, в тому числі в електронній або цифровій, які засвідчують право на такі активи або участь у них, включаючи банківські кредити, дорожні чеки, банківські чеки, поштові перекази, акції, цінні папери, облігації, векселі, акредитиви, але не обмежуючись ними, що повністю або частково, прямо чи опосередковано належать або перебувають під контролем осіб, які пов’язані з провадженням терористичної діяльності або щодо яких застосовано міжнародні санкції, та активи, які отримані або походять від таких коштів, майна, майнових прав, а також інші активи зазначених осіб».

5. Надаючи комплексну характеристику об’єктивній стороні злочину, відповідальність за вчинення якого передбачена ст. 258-5 КК України, наголошено на тому, що фінансування тероризму може вчинюватись у формі надання активів; збирання активів; провадження операцій з фінансовими активами. Надання активів має місце в тих випадках, коли особа володіє ними і вручає комусь, усвідомлюючи, що вони будуть використані повністю чи частково для здійснення терористичної діяльності. 

За оцінками фахівців, що з’ясовано опитуванням, фінансування може здійснюватись різними способами, а саме: безпосереднє передавання (31 %); переказ за допомогою банків та інших установ (42 %); переказ через так звані ісламські банки (34 %); використання розвинених небанківських (альтернативних) систем міжнародних переказів грошових коштів (37 %); перевезення готівкових коштів спеціальними кур’єрами (27 %). Найрозповсюдженішими способами надання коштів для фінансування тероризму є використання «фірм-оболонок»  (81 %) та підставних фізичних осіб (61 %), використання кур’єрів для передавання готівки (51 %), а  також альтернативні системи грошових переказів (49 %).

Злочин, передбачений ст. 258-5 КК України, – формальний. Момент його закінчення залежить від того, в якій формі відбулось досліджуване діяння: під час збирання коштів – момент початку збирання матеріальних цінностей, маючи на меті забезпечення суб’єктів терористичної діяльності, незалежно від результатів такого збирання; надання матеріальних цінностей – у момент безпосереднього передавання їх або суб’єктові терористичної діяльності, або особі, яка має передати їх такому суб’єктові; здійснення операцій з фінансовими активами – у момент початку здійснення такої операції.

У ч. 4 ст. 285-5 КК України перераховані дії особи, внаслідок вчинення яких вона звільняється від відповідальності за фінансування тероризму та визначені особи, які не можуть бути звільнені від кримінальної відповідальності. З метою вдосконалення зазначеної норми запропоновано відкоригувати обставини, що  обмежують можливість звільнення особи від кримінальної відповідальності, та  викласти її в такій редакції: «Особа, крім тієї, яка організовує або керує діяльністю терористичної групи (організації), звільняється від кримінальної відповідальності за дії, передбачені цією статтею, якщо вона добровільно до притягнення до кримінальної відповідальності повідомила про відповідну терористичну діяльність або іншим чином сприяла її припиненню або запобіганню злочину, який вона фінансувала або вчиненню якого сприяла».

6. Аналізуючи ознаки осіб, які можуть бути суб’єктом злочину, відповідальність за вчинення якого передбачена ст. 258-5 КК України, зазначено, що ним може бути фізична осудна особа, яка досягла 16-річного віку (громадянин України, іноземний громадянин або особа без громадянства). У тих випадках, коли фінансування тероризму здійснюється шляхом надання фінансових послуг, суб’єкт злочину повинен володіти спеціальною правоздатністю або мати ліцензію на здійснення тих видів діяльності, які входять до складу фінансових послуг (наприклад, банківської, страхової). У зв’язку зі змінами, які були внесені до КК України 15.11.2011 р., зазначені дії кваліфікуються лише за ст. 258-5 КК України, а  не за сукупністю ст.ст. 202 та 258-5 КК України. 
В окремих випадках фінансувати тероризм може особа, яка має більше можливостей, оскільки перебуває на певній посаді, тому запропоновано такі зміни до ч. 2 ст. 258-5 КК України – визначити кваліфікуючою ознакою фінансування тероризму «використання службового становища» та після слів «Ті самі дії,» додати «вчинені особою з використанням свого службового становища».

7. Встановлюючи ознаки суб’єктивної сторони фінансування тероризму розвинуто положення щодо можливості вчинення цього злочину з прямим умислом – винний усвідомлює факт, що кошти або інші матеріальні цінності, які надаються або збираються ним, призначені для забезпечення окремого терориста чи терористичної групи (організації), організації, підготовки або вчинення терористичного акту, втягнення у вчинення терористичного акту, публічних закликів до вчинення терористичного акту, сприяння вчиненню терористичного акту, створення терористичної групи (організації). Також він усвідомлює характер своїх дій та бажає їх вчинити. 

Обов’язковою ознакою суб’єктивної сторони є мета злочинної дії, якою може бути: фінансове або матеріальне забезпечення окремого терориста чи терористичної групи (організації), організації, підготовки або вчинення терористичного акту, втягнення у вчинення терористичного акту, публічних закликів до вчинення терористичного акту, сприяння вчиненню терористичного акту, створення терористичної групи (організації). Враховуючи зайву нагромадженість опису мотиву у диспозиції ст. 258-5 КК України запропоновано викласти її формулювання у такій редакції: «З метою фінансового або матеріального забезпечення окремого терориста чи терористичної групи (організації), організації, підготовки або вчинення хоча б одного зі злочинів, передбачених у ст.ст. 258, 258-1, 258-2, 258-3, 258-4 КК України».
8. З метою вдосконалення підстав притягнення до кримінальної відповідальності за фінансування тероризму необхідним є розроблення та прийняття змін до диспозиції ст. 258-5 КК України.
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АНОТАЦІЯ

Драний В.В. Кримінально-правова характеристика фінансування тероризму. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Національна академія внутрішніх справ, Київ, 2013.

У дисертації на основі аналізу вітчизняних і зарубіжних наукових, науково-публіцистичних та джерел чинного вітчизняного законодавства розроблено проблеми кримінально-правового забезпечення запобігання фінансування тероризму і сформульовано пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення чинного кримінального законодавства щодо запобігання таким злочинам. Дослідивши передумови криміналізації фінансування тероризму, з’ясовано, що введення у чинне законодавство кримінальної відповідальності за фінансування тероризму, передбаченої ст. 258-5 КК України, стало адекватною реакцією на процес зростаючого розповсюдження терористичної діяльності. 

Ключові слова: тероризм; фінансування тероризму; кримінальна відповідальність за фінансування тероризму; предмет фінансування тероризму; об’єктивні ознаки фінансування тероризму; суб’єктивні ознаки фінансування тероризму.
АННОТАЦИЯ

Драный В.В. Уголовно-правовая характеристика финансирования терроризма. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. – Национальная академия внутренних дел, Киев, 2013.

В диссертации на основе анализа отечественных и зарубежных научных, научно-публицистических и источников действующего отечественного законодательства разработаны проблемы уголовно-правового обеспечения предотвращения финансирования терроризма, а также сформулированы предложения и рекомендации по совершенствованию действующего уголовного законодательства по предотвращению таких преступлений. Исследовав предпосылки криминализации финансирования терроризма, выяснено, что введение в действующее законодательство уголовной ответственности за финансирование терроризма, предусмотренное ст. 258-5 УК Украины, стало адекватной реакцией на процесс увеличивающегося распространения террористической деятельности.

Изучив практику закрепления запрета финансирования терроризма в законодательстве зарубежных стран, указано, что процесс криминализации финансирования терроризма осуществляется либо путем внедрения в национальное уголовное законодательство отдельных норм, предусматривающих ответственность за данное преступление (США, Великобритания, Франция и Австрия), или путем распространения уже существующих уголовно-правовых норм об ответственности за соучастие в совершении преступлений террористического характера на случаи их финансирования (Германия и Испания). Одни государства полностью учитывают рекомендации международных организаций, другие – дифференцированно.

В законодательстве государств, ранее входивших в состав Советского Союза, международные требования по противодействию финансированию терроризма учтены почти в полном объеме. В соответствующих нормах отличаются лишь квалифицирующие признаки, вид и объем наказания. Содержательно во всех нормах определение категории «финансирование терроризма» полностью основывается на положениях Международной Конвенции ООН.
Очерчивая объект финансирования терроризма, определено, что общий объект преступления – общественные отношения по обеспечению прав и свобод человека и гражданина, охраны собственности, общественного порядка, общественной безопасности, окружающей среды, конституционного строя Украины, мира и безопасности человечества. Родовой объект преступления – общественные отношения в сфере обеспечения состояния защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от негативных последствий явлений социального, природного или техногенного характера, а также поддержания достаточного уровня такой защищенности для нормального их функционирования.

Определяя предмет финансирования терроризма, доказано, что им являются денежные средства (национальная или иностранная валюта); имущество (в том числе ценные бумаги); имущественные права. Неимущественные права не могут быть предметом преступления, ответственность за совершение которого предусмотрена ст. 258-5 УК Украины.

Представляя комплексную характеристику объективной стороны преступления, ответственность за совершение которого предусмотрена ст. 258-5 УК Украины, отмечено, что финансирование терроризма может осуществляться в форме предоставления активов; сбора активов; проведения операций с финансовыми активами. Предоставление активов имеет место в тех случаях, когда лицо владеет ими и вручает кому-то, осознавая, что они будут использоваться полностью или частично для осуществления террористической деятельности. 
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The thesis, based on the analysis of domestic and foreign scientific, journalistic sources and current national legislation, developed problems penal provision preventing the financing of terrorism and formulated recommendations on the improvement of the current criminal legislation to prevent such crimes. Examining the preconditions criminalizing terrorist financing, found that the introduction of the legislation of criminal liability for terrorist financing under Art. 258-5 of the Criminal Code of Ukraine was adequate response to the growing process of dissemination of terrorist activities.
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