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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ


Актуальність теми. Життєдіяльність будь-якого суспільства водночас із станом економіки, екології, духовної сфери значною мірою залежить від того, наскільки це суспільство, насамперед держава, її інституції, громадські та інші організації приділяють увагу дітям та молоді. Від того, як повно й ефективно реалізуються потенційні можливості молоді, зокрема неповнолітніх, залежать темпи оптимізації  соціальних та економічних умов життя. Це особливо важливо для України, яка переживає перехідний період свого розвитку. 


Умови життєдіяльності молоді  дуже часто є вкрай несприятливими саме для неповнолітніх, внаслідок обмежених можливостей у сфері освіти, професійної підготовки, продуктивної зайнятості, охорони здоров’я та соціального обслуговування. Упродовж 1991 - 2003 рр. в Україні зберігається тенденція до погіршення стану здоров’я неповнолітніх, збільшується кількість дітей-інвалідів, що пов’язано із впливом різних негативних чинників:  соціально-економічних, екологічних та психологічних. Невпинно зростаючі прогресивні вимоги соціального середовища призвели до появи масових негативних станів психоемоційної напруги. І як наслідок маємо збільшення форм саморуйнуючої поведінки неповнолітніх: алкоголізм, наркотизацію, зловживання психоактивними речовинами, ВІЛ/СНІД,  проституцію, суїцид тощо. Окрім того, поширюються такі негативні явища у середовищі неповнолітніх, як правопорушення та злочинність, бродяжництво та жебрацтво, дитяча бездоглядність. Зростає кількість неблагополучних сімей,  відповідно збільшується кількість дітей, позбавлених батьківського піклування. Поширюється таке явище, як „ соціальне сирітство”.


Тому актуальною на загальнодержавному рівні є на сьогодні проблема створення  інститутами виконавчої влади належних умов соціалізації  неповнолітніх у процесі реалізації державної молодіжної політики з питань неповнолітніх в Україні (далі -  ДМПзПН ), яка насамперед, враховувала б інтереси неповнолітніх і визначала шляхи розв’язання тих головних проблем, які їх найбільше турбують.


Аналіз стану наукової розробки проблем державної молодіжної політики в Україні засвідчує, що визначено її головні засади, понятійний апарат, окреслено стратегічні напрями та засоби її реалізації. Однак до сьогодні відсутнє комплексне дослідження ДМПзПН в Україні, зокрема державно-управлінський аспект процесу її реалізації. Окрім того, незважаючи на різнопланові дослідження проблем державної молодіжної політики ( далі - ДМП) в Україні, недостатньо дослідженими є організаційні складові процесу реалізації ДМПзПН у сфері державного управління, а також проблеми забезпечення успішної соціалізації неповнолітніх у процесі реалізації ДМПзПН інститутами виконавчої влади. 

Вищевикладене визначає: по-перше, актуальність дослідження державно-управлінського аспекту процесу реалізації ДМПзПН в Україні; по-друге,  вибір теми дисертаційного дослідження, його мету й завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проведено у Львівському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. Обраний напрям дослідження є складовою частиною науково-дослідних робіт Львівського регіонального інституту державного управління  Національної академії державного управління при Президентові України, зокрема планової теми „Механізм підвищення ефективності державного управління” ( № держреєстрації 0100V002070).


Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є комплексний аналіз державної молодіжної політики з питань неповнолітніх у сфері державного управління в Україні та розробка теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо її реалізації.


Досягнення мети  дослідження зумовило необхідність вирішення таких завдань:
-   проаналізувати стан наукової розробки та нормативно-правову базу ДМПзПН  в Україні;

-    виділити та дослідити організаційні складові процесу реалізації ДМПзПН у сфері державного управління в Україні;

-    визначити та обгрунтувати основні принципи діяльності інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН в Україні;
· здійснити класифікацію основних методів соціальної роботи з неповнолітніми;
· виявити чинники та форми ефективної співпраці інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН та молодіжних громадських організацій;
·   визначити необхідні умови забезпечення  соціалізації неповнолітніх у процесі реалізації ДМПзПН та  виявити основні критерії визначення неблагополучних сімей з дітьми та дитячої бездоглядності;

·  здійснити класифікацію та характеристику основних категорій неповнолітніх – клієнтів соціальної роботи як необхідної умови їх  соціалізації;

·      розробити практичні рекомендації щодо вдосконалення механізму реалізації ДМПзПН в Україні.


Об’єктом дослідження є державна молодіжна політика з питань неповнолітніх в Україні.


Предметом дослідження є процес реалізації державної молодіжної політики з питань неповнолітніх в Україні (державно-управлінський аспект).


Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що теоретичне осмислення державної молодіжної політики як пріоритетного та специфічного напряму діяльності держави, аналіз норм національного законодавства дають змогу обгрунтувати поняття та зміст державної молодіжної політики і визначити організаційні складові процесу реалізації ДМПзПН в Україні та необхідні умови забезпечення інститутами виконавчої влади успішної соціалізації неповнолітніх. 


Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою  дослідження є нормативно-правова база ДМП в Україні, а також система філософських та суспільних знань, теоретичні основи управлінських наук. Дослідження проведено на основі критичного аналізу спеціальної літератури, вивчення й узагальнення практики реалізації ДМП в Україні.


У роботі використано систему загальнонаукових та спеціальних методів дослідження: аналіз, синтез, індукцію, дедукцію порівняння тощо.
У дисертації опрацьовано статистичні дані та результати соціологічних досліджень Державного інституту проблем сім’ї та молоді,  Державного комітету статистики України,   Державного центру соціальних служб для молоді, Міністерства охорони здоров’я  України, Державного комітету  України у справах сім’ї та молоді, Українського інституту соціальних досліджень. 


Чимале значення мав особистий практичний досвід роботи автора у райдержадміністрації щодо реалізації ДМПзПН.


Наукова новизна одержаних результатів  полягає у тому, що у дисертації: 

· введено поняття „державна молодіжна політика з питань неповнолітніх”, визначено його сутність та вперше  досліджено державно-управлінський аспект процесу реалізації ДМПзПН в Україні;

· запропоновано розробити Кодекс України  про дітей та молодь, який би включав такі структурні напрями: сім’я, опіка та піклування; освіта та виховання; культура; охорона здоров’я, фізична культура, оздоровлення; працевлаштування; профілактика негативних явищ, відповідальність неповнолітніх; соціально-правовий захист; 

· розроблено відповідний категоріально-понятійний апарат: „молодіжна політика”, „державна молодіжна політика”, „державна молодіжна політика з питань неповнолітніх”, „неповнолітня молодь”, „соціалізація неповнолітніх”, „неблагополучна сім’я з дітьми”, „дитяча бездоглядність” та здійснено класифікацію основних категорій неповнолітніх – клієнтів соціальної роботи як необхідної умови їх соціалізації;

· виділено організаційні складові процесу реалізації ДМПзПН у сфері державного управління в Україні; визначено та обгрунтовано основні принципи діяльності інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН в Україні; здійснено класифікацію основних методів соціальної роботи з неповнолітніми у сфері ДМПзПН; виділено чинники та форми ефективної співпраці інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН та молодіжних громадських   організацій;

· визначено необхідні умови забезпечення  соціалізації неповнолітніх у процесі реалізації ДМПзПН; розроблено критерії визначення неблагополучних сімей з дітьми, дитячої  бездоглядності; 

· вироблено систему практичних рекомендацій, які включають: пропозиції щодо вдосконалення нормативно-правового забезпечення ДМПзПН в Україні, створення комп’ютерної мережі обліку неповнолітніх, використання критеріїв визначення неблагополучних сімей з дітьми та дитячої бездоглядності.

Практичне значення одержаних результатів. Результати  дослідження мають прикладне й науково-практичне значення. Застосовані у дисертації підходи й висновки щодо реалізації ДМПзПН у сфері державного управління в Україні, насамперед, можуть бути використані як науковими, так і практичними працівниками системи державного управління.

Основні теоретичні положення роботи доведені до рівня конкретних пропозицій,  які можуть бути науковим підґрунтям для удосконалення формування та реалізації державної молодіжної політики з питань неповнолітніх  в  Україні.  Наукові висновки та рекомендації щодо розвитку державно-управлінських засад державної молодіжної політики з питань неповнолітніх в Україні можуть бути використані:

· у практичній діяльності інститутів  державного управління, які забезпечують реалізацію державної молодіжної політики з питань неповнолітніх в Україні;

· у законодавчій діяльності, пов’язаній із вдосконаленням законодавства України  про дітей та молодь;

· для подальших наукових досліджень механізмів державного управління, його реформування в умовах трансформаційних процесів в Україні;

· при складанні навчальних планів, програм, спецкурсів, написанні підручників із державного управління, у процесі підготовки спеціалістів та магістрів державного управління, підвищення кваліфікації державних службовців у Національній академії державного управління  при  Президентові України  та в інших навчальних закладах, що виконують ці функції. 


Основні положення  та рекомендації дисертаційного дослідження  використовувались дисертантом у практичній діяльності на посаді начальника служби у справах  неповнолітніх Радехівської  райдержадміністрації Львівської області.


Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації були представлені й обговорювались на науковій конференції ІІ (республіканського) туру Всесоюзного конкурсу на кращу наукову роботу із суспільних, природничих, технічних і гуманітарних наук (14-16 лютого1990 р., м. Київ); науково-практичній конференції за міжнародною участю  „Суспільні реформи та становлення громадянського суспільства в Україні” (30 травня 2001 р., м. Київ); науково-практичній конференції „Українське державотворення: уроки, проблеми, перспективи” (22 листопада 2001 р., м. Львів); науково-практичній конференції за міжнародною участю „Соціально-економічна ефективність державного управління: теорія, методологія та практика”   (23 січня 2003р., м. Львів); науково-практичній конференції  за міжнародною участю      „Ефективність державного управління в контексті  глобалізації та євроінтеграції ” ( 29 травня 2003 р., м.Київ ); міжнародному семінарі „Соціальні послуги сім’ям та захист прав дитини: досвід Великобританії” (5-7 травня 2003 р., м. Одеса); науково-практичній конференції „Теорія і практика державно-управлінських перетворень на територіальному рівні” (20 листопада 2003 р., м. Харків); науково-практичній конференції за міжнародною участю „Ефективність державного управління у контексті європейської інтеграції” (23 січня 2004 р., м. Львів).


Основні результати й висновки дисертації обговорювались на засіданні кафедри політичних наук та філософії Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (2000 – 2003 рр.).


Публікації. За темою дисертації автором опубліковано 7 наукових праць, з яких 3 – у фахових виданнях.


Структура й обсяг роботи визначається метою і завданнями дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (366 позицій), додатків (17). Загальний обсяг дисертації становить 238 сторінок, із них обсяг основного тексту 185 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ


У  вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, показано зв’язок дослідження з науковими програмами, планами й темами, визначено  мету, завдання, об’єкт, предмет, гіпотезу дослідження, розкрито  наукову новизну, практичне значення одержаних результатів, подано інформацію про особистий внесок здобувача, ступінь апробації і публікації результатів дослідження, зазначено структуру дисертації  та її обсяг.


У першому розділі  - „ Джерельна база, історіографія та методологічна основа дослідження проблем державної молодіжної політики  з питань неповнолітніх в Україні” -  здійснено огляд наукової літератури за темою дослідження; проаналізовано нормативно-правову базу ДМПзПН в Україні; досліджено зміст понять „молодіжна політика”, „державна молодіжна політика”, а також запропоновано введення до наукового обігу таких понять, як „державна молодіжна політика з питань неповнолітніх”, „неповнолітня молодь” та визначено організаційні складові  процесу реалізації ДМПзПН в Україні.


Аналіз наукової літератури із проблем ДМП в Україні свідчить, що на сьогодні визначено її головні засади, понятійний апарат, окреслено стратегічні напрями  та засоби її реалізації , проводяться  наукові дослідження щодо різних аспектів ДМП. Можна виокремити декілька основних  наукових напрямів щодо дослідження проблем державної молодіжної політики в Україні, які сприяли розробці теми: 

- дослідження теоретико-методологічних засад та механізму реалізації державної молодіжної політики, проблем молоді як соціально-демографічної групи населення, сучасного молодіжного руху в Україні (О. Балакірєва, Є. Бородін, М. Варбан, Л. Волинець, О. Ганюков,  
М. Головатий, В. Головенько, Н. Комарова, М. Міщенко, Я. Немирівський, М. Перепелиця, 
Н. Черниш, О. Яременко та ін.);

- становлення, розвитку та організації  соціальної роботи з молоддю (В. Андрущенко, 
О. Балакірєва, В. Бех, М. Головатий, А. Капська, І. Козубовська, Н. Комарова, М. Лукашевич, 
І. Мигович, М. Михальченко, О. Палій, І. Пінчук, О. Пічкар, В. Сидоров, С. Толстоухова, 
І. Трубавіна, А. Ходорчук, П. Шевчук, О. Яременко  тощо);

- забезпечення соціалізації  різних категорій неповнолітніх у процесі реалізації інститутами виконавчої влади  державної молодіжної політики в Україні , зокрема: дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, неповнолітніх із девіантною  поведінкою, дітей-інвалідів, працюючих дітей, тих, які виховуються у багатодітних, неповних та неблагополучних сім’ях     
(О. Балакірєва, О. Вакуленко,  М. Варбан, Л. Волинець, П. Дупленко, І. Жабінець, І. Жогло, 
З. Зайцева, А. Капська, Г. Козубовська, Н. Комарова, Н. Коровашкіна, Б. Лазоренко, 
Н. Максимова, І. Мотринець, В. Оржеховська, О. Петращук, Ж.. Петрочко, І. П’єша, І. Пінчук, 
І. Рущенко, В. Сановська,  С. Толстоухова,  І. Трубавіна, Н. Шость,  Ю. Якубова,  О. Яременко та ін.). 


Серед праць зарубіжних дослідників науковий та практичний інтерес становлять роботи : 
Е. Дюркгайма, Е. Еріксона, В. Курбатова, П. Малколма, А. Маслоу, І. Нойфельда, 
П. Павленка, М. Пейна, Н. Смелзера, Д. Сноу, С. Тєрєрського, Т. Філпота, Н. Фірсова, К. Ханвея, Є. Холостової тощо. 


Державна політика є складним і багатогранним процесом. Така політика має певні цілі та відповідні завдання на різних напрямах і ділянках держави, що дає змогу розрізняти окремі галузі державної політики, однією з яких є державна молодіжна політика. На основі аналізу понять „політика”, „державна політика”, „державна молодіжна політика” автор формулює власні визначення термінів: „молодіжна політика”, „державна молодіжна політика”, а також пропонує ввести термін ” державна молодіжна політика з питань неповнолітніх”, яка , на думку дисертанта, є „специфічною діяльністю владних структур, інститутів державного управління та місцевого самоврядування, спрямована на забезпечення успішної соціалізації неповнолітніх та реалізацію їх творчого потенціалу”.


Політика , зокрема й молодіжна,  будь-якої держави здійснюється, насамперед,  у правових формах. У сучасній Україні державну молодіжну політику було започатковано прийняттям Декларації „ Про загальні засади державної молодіжної політики в Україні” від 15 грудня 1992 р.  та Закону України „ Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні” від 5 лютого 1993 р.  Нормативно - правова база ДМПзПН в Україні є системою законодавчих та підзаконних актів інститутів  державної влади та місцевого самоврядування, що регулюють суспільні відносини, учасниками яких є неповнолітні.  Автор здійснює аналіз нормативно – правової бази  ДМПзПН в Україні за такими напрямами: 1) сприяння реалізації ДМПзПН в Україні;  2) соціальна підтримка різних категорій сімей з дітьми, опіка та піклування;  3) вирішення проблем освіти та виховання неповнолітніх;  4) підтримка творчої та обдарованої молоді; 5) розвиток культури, формування духовності ; 6)  підтримка охорони здоров’я, розвиток фізичної культури та спорту, оздоровлення;  7) підтримка неповнолітніх у сфері працевлаштування; 8)  профілактика негативних явищ.  Унаслідок  аналізу дисертант робить  висновок,  що у сучасній Україні сформовано нормативно-правову базу ДМПзПН. Доведено, що за період 1991-2003 рр. в Україні у цій сфері прийнято десятки законів України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, які безпосередньо регулюють різні сфери життєдіяльності молоді, зокрема неповнолітніх. Проте, незважаючи на різноплановість нормативно-правового забезпечення ДМПзПН в Україні, низка  статей законів   є декларативними, відсутня достатня фінансова та матеріально-технічна база реалізації окремих програм та заходів.  Відсутня  також цілісна система молодіжного законодавства, тому у дисертації наголошується на тому, що основним напрямом розвитку і вдосконалення ДМПзПН в Україні, зміцнення правових основ  процесу її реалізації та управління повинно стати, на думку автора, створення цілісної системи молодіжного законодавства ,  тобто необхідно законодавство України щодо дітей та молоді (зокрема і неповнолітніх) систематизувати у Кодекс  України про дітей та молодь. 


Унаслідок дослідження встановлено,  що попри всі труднощі перехідного періоду, протягом  1991-2003 рр.  державою  було приділено значну увагу молодіжним проблемам. Зокрема, створено центральні та регіональні інститути виконавчої влади, які безпосередньо забезпечують реалізацію ДМПзПН  в Україні. Щодо останнього автор підкреслює, що негативним чинником є постійна реорганізація цих структур. Також сформовано молодіжну інфраструктуру, на принципово нових засадах розгорнуто діяльність щодо соціальної роботи, оздоровлення, профілактики негативних явищ тощо. У бюджеті окремо фінансуються молодіжні програми та проекти. Щорічно проводяться парламентські слухання   про становище молоді в Україні. Однак аналіз становища неповнолітніх ( вікова група 14-18 років) за період 1991-2003 рр., здійснений у дисертації,  вказує на негативні тенденції в основних сферах їх життєдіяльності. 


У  сфері ДМПзПН неповнолітні займають особливе місце. Це обумовлено  особливостями їх вікового розвитку, становленням фізіологічної та психологічної конституції. Суттєву роль відіграє процес набуття соціального статусу, отримання освіти і професійних навиків, правової суб’єктності.  У науковій та законодавчій літературі соціально-демографічну групу населення віком від 14 до 18 років розглядають і у дитячому, і у молодіжному аспектах. На основі аналізу поняття „молодь” автор обґрунтовує необхідність введення  терміну „ неповнолітня молодь” для означення специфічної соціально-демографічної групи населення віком від 14 до 18 років. Встановлено, що державні структури, громадські інституції потребують наукового підґрунтя для вирішення проблем неповнолітніх в їх практичній площині. Тому, з огляду на „неповнолітню молодь” як на об’єкт наукового дослідження, особливої уваги потребують: проблеми визначення понятійного апарату, його суті, особливостей; дослідження неповнолітньої молоді як специфічної соціально-демографічної  групи населення, яка одночасно є об’єктом і суб’єктом ДМПзПН; взаємодії неповнолітньої молоді і держави, різних гілок влади.


У другому розділі - „Організаційні складові процесу реалізації державної молодіжної політики  з питань неповнолітніх у сфері  державного управління в Україні” -  визначено основні принципи діяльності інститутів виконавчої  влади як суб’єктів державного управління у сфері ДМПзПН; досліджено  сутність соціальної роботи з неповнолітніми та класифіковано основні методи такої роботи; виявлено  чинники та  основні форми ефективної співпраці  інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН та молодіжних громадських організацій .


У сучасних умовах державотворення в Україні  проблема визначення основних принципів діяльності  інститутів виконавчої влади, зокрема у сфері державної молодіжної політики з питань неповнолітніх, є актуальною та вимагає наукового осмислення і теоретичного обґрунтування. Суб’єктами державного управління у сфері ДМПзПН в Україні є інститути виконавчої влади, наділені певною компетенцією та державно-владними повноваженнями у цій сфері, зокрема: структури у справах сім’ї та молоді, служби у справах неповнолітніх , центри соціальних служб для молоді тощо.  Діяльність інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН визначена  у дисертації як перша організаційна складова процесу реалізації ДМПзПН в Україні.


На основі аналізу принципів  соціального та державного управління, принципів ДМП в Україні  (Декларація „Про загальні засади державної молодіжної політики в Україні”), принципів здійснення соціальної роботи з молоддю (Закон України „Про соціальну роботу з дітьми та молоддю”),  принципів діяльності служб у справах неповнолітніх ( Закон  України „Про органи і служби у справах неповнолітніх та спеціальні установи для неповнолітніх”) дисертантом запропоновано та обґрунтовано такі принципи діяльності інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН як суб’єктів  державного управління:  1) суспільно-політичні ( законність, демократизм, гуманізм) ; 2) організаційні ( професійна компетентність, публічність, єдність повноважень і відповідальності, прав і обов’язків ); 3) спеціальні ( комплексність, диференційований підхід, конфіденційність).


Другою організаційною складовою процесу реалізації ДМПзПН в Україні, на думку автора, є соціальна робота з неповнолітніми. Становище вітчизняної теорії соціальної роботи відбувалось у тісному зв’язку з філософією допомоги як базовою, концептуальною ідеєю, навколо якої формувалися  інші концептуальні ідеї та теорії. На етапі становлення як для кожної теорії і пов’язаної з нею професійної сфери, так і для соціальної роботи важливе значення має з’ясування її сутності та визначення основних методів роботи, тому у дисертації автор досліджує вказані аспекти проблеми. Наголошується, що  процес становлення соціальної роботи з неповнолітніми в Україні вимагає  утвердження соціальної роботи як науки, професійної діяльності, галузі суспільної практики.


У дисертації здійснено аналіз основних    підходів щодо класифікації методів соціальної роботи: перший підхід - за ступенем спільності клієнтів, за змістом і характером соціальної роботи, за сферою застосування; другий підхід - психологічні, педагогічні, соціологічні методи; третій підхід  - за сферою впливу, за способом впливу, за ступенем охоплення; четвертий підхід  - за видом соціальної роботи (методи обслуговування, методи супроводу, методи профілактики, методи реабілітації).     Автор пропонує комплексний підхід до класифікації методів соціальної роботи з неповнолітніми , визначаючи їх: 1) за ступенем спільності клієнтів (класичні методи): індивідуальні методи, групові методи, методи роботи в громаді;  2) за змістом і напрямом соціальної роботи: соціально-економічні методи, психолого-педагогічні методи, соціологічні методи, організаційно-розпорядчі методи;  3) за видом  соціальної роботи: методи обслуговування, методи супроводу, методи профілактики, методи реабілітації, методи інспектування;  4) за способом досягнення науково-дослідницької мети  соціальної роботи: загальнонаукові методи ( аналіз, синтез, індукція, дедукція, порівняння тощо). Наявність ефективних методів соціальної роботи є одним з головних чинників успішної діяльності суб’єктів соціальної роботи з неповнолітніми. На думку автора, необхідно забезпечити наукове та методичне обґрунтування, наукову експертизу нових методів соціальної роботи, інноваційних соціальних технологій, що розробляються суб’єктами соціальної роботи  з неповнолітніми.


Третьою організаційною складовою процесу реалізації ДМПзПН  в Україні автор вважає співпрацю інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН та молодіжних громадських організацій. Через  молодіжні громадські організації неповнолітні реально стають організаторами та учасниками різноманітних акцій, заходів, мають змогу реалізувати себе. Вони таким чином беруть реальну участь у реалізації ДМПзПН, реалізовуючи спільно з інститутами виконавчої влади відповідні програми. До основних чинників ефективної співпраці інститутів виконавчої влади та молодіжних громадських організацій, на думку дисертанта, належать: 1) встановлення двохстороннього   зв’язку між молоддю і виконавчою владою за посередництвом молодіжних громадських організацій;  2) забезпечення державної підтримки молодіжних громадських організацій ; 3)  врахування регіональних  умов та особливостей ; 4) використання  та запровадження різних форм співпраці .  Автором у дисертації  також визначено  та класифіковано основні форми співпраці інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН та молодіжних громадських організацій, зокрема: 1) організаційно-практичні; 2) інформаційно-аналітичні; 3)  організаційно-розпорядчі; 4)  фінансово-матеріальні. Зроблено висновок , що  процес  формування ДМПзПН та організованих структур молодіжного руху в Україні незавершений,   тому неабиякого значення набуває ефективна співпраця  інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН та молодіжних  громадських  організацій, передусім в  аспекті забезпечення успішної соціалізації неповнолітніх та залучення їх до участі в суспільних процесах, активізації їх діяльності у вирішенні своїх соціально-політичних проблем, їх становлення як головних провідників соціальних перетворень та економічного розвитку України.    


У третьому розділі - „Необхідні умови забезпечення соціалізації неповнолітніх у процесі реалізації державної молодіжної політики з питань неповнолітніх  в Україні” - висвітлено проблеми соціалізації неповнолітніх; проведено  аналіз основних видів девіантної поведінки неповнолітніх, запропоновано  критерії визначення  „неблагополучних сімей з дітьми” та „дитячої бездоглядності”; а також  досліджено основні категорії неповнолітніх-клієнтів соціальної роботи  та здійснено їх класифікацію. 


Процес переходу від однієї суспільно-політичної системи до іншої, який відбувається у поєднанні із становленням громадянського  суспільства в Україні, вимагає глибокого аналізу. Особливої ваги в таких умовах  набувають наукові дослідження  проблем  забезпечення успішної соціалізації неповнолітніх інститутами виконавчої влади у процесі реалізації державної молодіжної політики з питань неповнолітніх в Україні. Аналізуючи  у дисертаційній роботі такі поняття, як „людина” та „особистість”, автор розглядає ще два поняття: „індивід” та „індивідуальність”.   Головним соціальним процесом, унаслідок  якого індивід стає особистістю і через який здійснюється взаємодія між особистістю та суспільством, є процес соціалізації. До головних моделей соціалізації належать: психоаналітична або „ особистісного контролю” 
(З. Фройд), „ рольового тренінгу” ( Т. Парсонс), „соціального навчання ” (Дж. Доллард, 
Б. Скіннер), „міжособистісного спілкування” (Ч. Кулі, Дж. Мід ), „ когнітивна” (Ж. Піаже, 
Л. Кольберг), „гуманістична” (А. Маслоу, К. Роджерс), „еволюційна” (Е. Еріксон), „ інкультурації” (Ф.Боас, В.Малиновський), „адаптивно-розвиваюча” (М.Лукашевич), „політична” (Д.Ольшанський, Б. Кухта).  Кожна модель соціалізації особистості передбачає свій підхід до розуміння та визначення поняття „ соціалізація”. Доведено, що у сучасній науковій літературі  існує досить великий набір визначень „ соціалізації”, які різняться залежно від розуміння їх авторами сутності й структури особистості як  психосоціальної істоти.  Більшість визначень цього поняття містить загальне положення про те, що сутність соціалізації полягає у засвоєнні індивідом  соціального досвіду, але розуміння змісту цього досвіду, його структури, засобів і порядку засвоєння істотно відрізняються. У дисертації автором  визначено термін „ соціалізація неповнолітніх” як  „процес засвоєння неповнолітніми знань, досвіду, елементів культури, соціальних норм і цінностей, основними проблемами якого є становлення індивідуальності (ідентифікація ) або рольова дифузія (невизначеність у виборі ролей)” та виокремлено дві необхідні умови забезпечення успішної соціалізації неповнолітніх у процесі реалізації ДМПзПН в Україні.


Першою необхідною умовою забезпечення  інститутами виконавчої влади у сфері ДМПзПН  успішної соціалізації неповнолітніх дисертант визначає профілактику девіантних проявів у середовищі неповнолітніх. Девіантна  поведінка неповнолітніх є результатом взаємодії умов формування особистості у сім’ї, школі, неформального спілкування з дорослими і однолітками та психологічних рис, що знижують адаптивні можливості індивіда. У дисертації досліджено основні види девіантної поведінки неповнолітніх,  до яких автор відносить: деліквентну поведінку ( порушення дисципліни, вчинення злочинів, бродяжництво та жебрацтво тощо); адиктивну поведінку (вживання  алкогольних напоїв, наркотичних засобів, токсикоманія, тютюнопаління тощо);  проституцію; суїцид. На основі їх аналізу зроблено висновок, що саме сімейне неблагополуччя, зокрема, знаходження дитини в умовах психологічного дискомфорту, який виникав  внаслідок напруженої психологічної атмосфери у сім’ї, конфліктів між батьками, неповноти сім’ї, жорстокого ставлення є головною причиною девіантної поведінки неповнолітніх. З проблемою сімейного неблагополуччя безпосередньо пов’язана проблема дитячої бездоглядності. У дисертації зазначається,  що стосовно  понять:  „ неблагополучна сім’я з дітьми ”та „ дитяча бездоглядність” існують різні підходи щодо визначення їх змісту, проте на  законодавчому рівні  терміни „неблагополучна сім’я з дітьми” та „ дитяча бездоглядність” не визначені. Унаслідок цього , при веденні  державної статистики, при формуванні банків даних, під час здійснення  соціально-профілактичної та  облікової роботи у процесі реалізації ДМПзПН  виникає низка труднощів та розбіжностей. У роботі щодо цього  запропоновано авторський підхід та обґрунтовано необхідність внесення змін у Закон України „ Про охорону дитинства”  із визначенням вищезгаданих  термінів, зокрема: „ неблагополучна сім’я з дітьми ” - це сім’я, у якій: 1) батьки (або один із батьків) зловживають алкоголем, наркотиками, займаються проституцією; 2) батьки ( або один із батьків)  засуджені,  повернулись з місць позбавлення волі; 3) батьки ( або один із батьків  ) психічно хворі; 4) зафіксовано факт насильства у сім’ї; 5) зафіксовано факт дитячої бездоглядності у сім’ї; 6) зафіксовано факт девіантної поведінки  неповнолітніх дітей”; „дитяча бездоглядність” -  це: 1) відсутність забезпечення основних потреб дітей у їжі, одязі, теплі, чистоті; 2) антисанітарні умови проживання дітей у сім’ї; 3) відсутність  надання дітям  необхідного  лікування ; 4)  пропуски  дітьми  навчальних  занять( без поважних причин), відсутність нагляду  батьків за  поведінкою  дітей. Зазначені у визначеннях чинники дисертант  розглядає як критерії визначення неблагополучних сімей з дітьми  та дитячої бездоглядності, використання яких необхідне  у практичній діяльності структурних підрозділів   у справах сім’ї та молоді, служб у справах неповнолітніх, центрів соціальних служб для молоді тощо.  


Другою необхідною умовою забезпечення успішної соціалізації неповнолітніх у процесі реалізації ДМПзПН у дисертації визначено соціальну роботу з  неповнолітніми. Досліджено  основні категорії неповнолітніх  -  клієнтів соціальної роботи, умови розвитку і життя яких є несприятливими, внаслідок чого вони вимагають спеціального вивчення і специфічних засобів соціальної допомоги, насамперед з боку інститутів виконавчої влади, які здійснюють реалізацію ДМПзПН в Україні.  Автором  запропоновано таку їх класифікацію: 1) діти-сироти; діти, позбавлені батьківського піклування; 2) діти трудових мігрантів ; 3)  бездоглядні діти; 4) неповнолітні з девіантною поведінкою; 5) діти-інваліди; 6) діти, які працюють; 7) неповнолітні, які постраждали внаслідок стихійного лиха, техногенних аварій, катастроф ; 8) діти-біженці; 9) неповнолітні, які виховуються у багатодітних, неповних,  малозабезпечених сім’ях; 10) неповнолітні, які виховуються у неблагополучних сім’ях. Соціальна робота з цими категоріями неповнолітніх, з метою їх успішної соціалізації, має здійснюватись, на думку автора, із врахуванням:  основної проблеми соціалізації даної вікової стадії ( 14-18 років);  специфіки кожної окремої категорії неповнолітніх; індивідуальних особливостей неповнолітніх.


Підсумовуючи  зазначимо, що в умовах здійснення реформування адміністративної сфери в Україні механізм реалізації державної молодіжної політики з питань неповнолітніх  набуває особливого значення. Для забезпечення ефективної діяльності інститутів виконавчої  влади у сфері ДМПзПН в Україні, необхідно: покращити  матеріально-технічний стан та фінансове забезпечення відповідних структур інститутів виконавчої влади; налагодити достатнє і якісне кадрове забезпечення, не допускаючи скорочення чи об’єднання структурних підрозділів у сфері ДМПзПН місцевих державних адміністрацій; стимулювати дослідження проблем державної молодіжної політики з питань неповнолітніх в Україні   в академічних закладах гуманітарного профілю; сприяти перекладу та введенню у науковий і практичний обіг  зарубіжних  узагальнюючих досліджень.         

ВИСНОВКИ


Результати проведеного дослідження дають можливість зробити  висновки та практичні рекомендації.

1. Аналіз праць вітчизняних та зарубіжних  науковців з питань державної молодіжної політики засвідчив, що визначено її головні засади, понятійний апарат, окреслено  стратегічні напрями та засоби  реалізації ДМП в Україні. Незважаючи на різноплановість та багатоаспектність публікацій з молодіжної проблематики, зокрема  з питань ДМП,  та наявність досліджень про становище молоді в Україні, комплексного дослідження та описання державно-управлінського аспекту процесу реалізації ДМПзПН в Україні до цього часу не проводилося.


2. Основним напрямом розвитку і вдосконалення ДМПзПН в Україні, зміцнення  правових основ її реалізації та управління повинно стати, на думку автора, створення цілісної системи молодіжного законодавства, яка  сприяла б ефективній соціалізації неповнолітніх, тобто, необхідно законодавство України щодо неповнолітніх систематизувати у Кодекс України  про дітей та молодь.
 З метою вдосконалення нормативно-правової бази ДМПзПН в Україні (нормативно-правову базу ДМПзПН розглядаємо як складову нормативно-правової бази ДМП в Україні) та для забезпечення успішної діяльності організаційно-управлінських структур щодо роботи з неповнолітніми, необхідно внести окремі зміни до законодавчих актів України, які стосуються неповнолітніх, зокрема:

· долучити до переліку інститутів, служб та спеціальних установ для неповнолітніх центри соціальних служб для молоді (Закон України „Про органи і служби у справах неповнолітніх та спеціальні установи для неповнолітніх” від 20 січня 1995 р. № 20/95 ВР);

· вжити додаткових заходів законодавчого характеру щодо забезпечення дієвого функціонування інституту судових вихователів (Закон України „Про органи і служби у справах неповнолітніх та спеціальні установи для неповнолітніх ” від 20 січня 1995 р. № 20/95 ВР);

· долучити до переліку термінів, визначених у Законі, такі терміни: „дитяча бездоглядність” та „неблагополучна сім’я з дітьми” (Закон України „Про охорону дитинства”  від 21 червня 2001 р. № 2557-ІІІ);

· замінити слова: „комісії у справах неповнолітніх” та ”інспекція у справах неповнолітніх” на: ”служби у справах неповнолітніх” та ”кримінальна міліція у справах неповнолітніх” (Кримінально-процесуальний кодекс України);

· затвердити на законодавчому рівні режим перебування неповнолітніх у громадських місцях (барах, гральних клубах, кафе, дискотеках  тощо) та передбачити відповідні правові санкції до батьків; осіб, які  їх заміняють; власників установ, в яких перебувають неповнолітні (Кодекс України про адміністративні  правопорушення, Кримінальний кодекс України ).

3. У науковій та спеціальній літературі соціально-демографічну групу населення віком від 14 до 18 років розглядають і у дитячому, і у молодіжному аспектах. На нашу думку, необхідно ввести термін “неповнолітня молодь” для означення специфічної соціально-демографічної групи населення віком від 14 до 18 років.  У сфері ДМПзПН в Україні неповнолітні займають особливе місце. Це обумовлено особливостями їхнього вікового розвитку, становленням фізіологічної та психологічної конституції. Суттєву роль відіграє процес набуття ними соціального статусу, отримання освіти і професійних навиків, правової суб’єктності.
4. Державна молодіжна політика з питань неповнолітніх як складова ДМП в Україні є, на нашу думку, специфічною діяльністю владних структур, інститутів державного управління та місцевого самоврядування, спрямованою на забезпечення успішної соціалізації неповнолітніх та реалізацію  їх творчого потенціалу. Організаційними складовими процесу реалізації ДМПзПН в Україні у сфері державного управління, на думку автора, є: 1) діяльність інститутів виконавчої влади як суб’єктів державного управління у сфері ДМПзПН; 2) соціальна  робота з неповнолітніми; 3) співпраця  інститутів  виконавчої  влади у сфері ДМПзПН та  молодіжних громадських організацій.

5. Діяльність інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН базується на певних принципах. У сучасних умовах державотворення в Україні проблема визначення основних принципів такої діяльності є актуальною та вимагає наукового осмислення і теоретичного обгрунтування. Діяльність інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН в Україні необхідно здійснювати, на нашу думку, на основі таких принципів: 1) суспільно-політичні принципи: законність, демократизм, гуманізм; 2) організаційні принципи: професійна компетентність, публічність, єдність повноважень та відповідальності, прав і обов’язків; 3)  cпеціальні принципи: комплексність, диференційований підхід, конфіденційність. 

6.  Наявність  ефективних методів соціальної роботи є одним з головних чинників успішної діяльності суб’єктів  соціальної роботи  з неповнолітніми. Автор пропонуємо комплексний підхід до класифікації методів соціальної роботи з неповнолітніми за наступними критеріями: 1) за ступенем спільності клієнтів (класичні): індивідуальні методи, групові методи, методи соціальної роботи в громаді; 2) за змістом і напрямом соціальної роботи: соціально-економічні методи, психолого-педагогічні методи, соціологічні методи, організаційно-розпорядчі методи; 3) за видом соціальної роботи: методи обслуговування, методи супроводу, методи профілактики, методи реабілітації, методи інспектування; 4) за способом досягнення науково-дослідницької мети соціальної роботи: загальнонаукові методи (аналіз, синтез, індукція, дедукція, порівняння, ідеалізація тощо). 

7. Основними чинниками ефективної співпраці інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН та молодіжних громадських організацій, на нашу думку, є: 1) встановлення двохстороннього зв’язку між молоддю і виконавчою владою за посередництвом молодіжних громадських організацій; 2) забезпечення державної підтримки молодіжних громадських організацій; 3) врахування регіональних умов та особливостей; 4) використання та запровадження різних форм співпраці.

 8.  Головним соціальним процесом, внаслідок якого індивід стає особистістю, і через який здійснюється взаємодія між особистістю та суспільством, є процес соціалізації.  Кожна модель соціалізації особистості передбачає свій підхід до розуміння та визначення самого поняття “соціалізація”. На нашу думку, соціалізація неповнолітніх  -  це насамперед процес засвоєння неповнолітніми знань, досвіду, елементів культури, соціальних норм і цінностей, основними проблемами якого є становлення індивідуальності (ідентифікація) або рольова дифузія (невизначеність у виборі ролей). Необхідними умовами забезпечення успішної соціалізації неповнолітніх у процесі реалізації ДМПзПН є:  1) профілактика девіантних проявів у середовищі неповнолітніх; 2) соціальна робота з окремими категоріями неповнолітніх. 

9. Девіантна поведінка неповнолітніх є результатом взаємодії умов формування особистості у сім’ї, школі, неформального спілкування з дорослими і однолітками та психічних рис, що знижують адаптивні можливості індивіда. Сімейне неблагополуччя, зокрема,  знаходження дитини в умовах психологічного дискомфорту, що виникав внаслідок напруженої психологічної атмосфери у сім’ї, конфліктів між батьками, неповноти сім’ї, жорстокого ставлення, є головною причиною девіантної поведінки неповнолітніх. Основними видами девіантної поведінки є: делінквентна поведінка, адиктивна поведінка, проституція, суїцид. 

Визначення термінів „неблагополучна сім’я з дітьми” та „дитяча бездоглядність” є  важливим чинником ефективної діяльності інститутів виконавчої влади у сфері ДМПзПН.   Неблагополучна сім’я з дітьми  -  це сім’я, у якій: 1) батьки (або один із батьків) зловживають алкоголем, наркотиками, займаються проституцією; 2) батьки (або один із батьків) засуджені, повернулись з місць позбавлення волі; 3) батьки (або один із батьків) психічно хворі; 4)  зафіксовано факт насильства у сім’ї; 5) зафіксовано факт дитячої бездоглядності  у сім’ї; 6) зафіксовано факт девіантної поведінки неповнолітніх дітей (вчинення злочину, перебування на обліку у наркологічному кабінеті, проституція, суїцид).  Дитяча бездоглядність – це: 1) відсутність забезпечення основних потреб дітей в їжі, одязі, теплі, чистоті; 2) антисанітарні умови проживання дітей у сім’ї; 3)  відсутність надання дітям необхідного лікування ; 4) пропуски  дітьми навчальних занять  (без поважних причин), відсутність нагляду  батьків за поведінкою  дітей. Зазначені  у визначеннях чинники  є  критеріями визначення неблагополучних сімей з дітьми та дитячої бездоглядності. 

10. В інститутах виконавчої влади України необхідно запровадити загальнодержавну комп’ютерну мережу обліку неповнолітніх таких категорій:  1) діти-сироти; діти, позбавлені батьківського піклування; 2) діти трудових мігрантів; 3)  бездоглядні діти ; 4) неповнолітні з девіантною поведінкою; 5) діти – інваліди; 6) діти, які працюють;  7) неповнолітні, які постраждали внаслідок стихійного лиха, техногенних аварій, катастроф; 8) діти-біженці; 9) неповнолітні, які виховуються у багатодітних, неповних та малозабезпечених сім’ях; 10) неповнолітні, які виховуються у неблагополучних сім’ях. Соціальна робота з такими категоріями неповнолітніх має здійснюватись інститутами виконавчої влади як суб’єктами державного управління у сфері ДМПзПН із врахуванням: основної проблеми соціалізації даної вікової стадії (14-18 років);  специфіки кожної окремої категорії неповнолітніх; індивідуальних особливостей неповнолітніх.


11. Державна молодіжна політика з питань неповнолітніх в Україні є  складовою державної молодіжної політики зокрема, і державної політики загалом та визначає, на нашу думку, спрямованість суспільних процесів, які відбуваються у державі , можливість соціального та економічного росту, так як неповнолітні - це у майбутньому трудовий, економічний , культурний потенціал, від якого залежить прогресивний розвиток суспільства або його занепад. Тому, політика держави щодо неповнолітніх  повинна реалізовуватись так, аби забезпечити найефективніше їх виховання, навчання та успішну соціалізацію, тобто визначатись та реалізовуватись як пріоритетний та специфічний напрям  діяльності держави. 
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АНОТАЦІЇ


Кривачук Л.Ф. Реалізація державної молодіжної політики з питань неповнолітніх в Україні ( державно - управлінський аспект) . -  Рукопис.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми  державного управління .- Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління  при Президентові України. -  Львів, 2004.


Дисертацію присвячено дослідженню державно-управлінського  аспекту  процесу реалізації  державної молодіжної політики з питань неповнолітніх в Україні.  У роботі проаналізовано стан наукової розробки  теми, уточнено зміст понять: „ молодіжна політика”, „ державна молодіжна політика”, запропоновано  ввести терміни: „ державна молодіжна політика з питань неповнолітніх”, „ неповнолітня молодь”. Досліджено нормативно-правову базу державної молодіжної політики з питань неповнолітніх в Україні за період 1991-2003 рр. та визначено організаційні складові процесу реалізації  такої політики. Виявлено необхідні умови забезпечення успішної соціалізації неповнолітніх у контексті діяльності інститутів виконавчої влади, розроблено критерії  визначення „ неблагополучних сімей з дітьми” та  „ дитячої бездоглядності”. Запропоновано  класифікацію основних категорій неповнолітніх з метою запровадження в  інститутах виконавчої влади України загальнодержавної  комп’ютерної мережі  обліку неповнолітніх . 


У дисертації проводиться ідея, що  для  забезпечення дієвого механізму реалізації  державної молодіжної політики в Україні та ефективної діяльності інститутів виконавчої влади у цій сфері необхідно розробити Кодекс України про дітей та молодь.


Ключові слова: молодіжна політика, державна молодіжна політика, державна молодіжна політика з питань неповнолітніх, молодь, неповнолітні, інститути виконавчої влади, суб’єкти державного управління,  соціалізація неповнолітніх. 


Крывачук Л.Ф. Реализация государственной молодежной политики по делам несовершеннолетних в Украине ( государственно-управленческий аспект ). -  Рукопись. 


Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук  государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. -  Львовский региональный институт государственного управления при Президенте Украины. - Львов, 2004.


Диссертацию посвящено исследованию государственно-управленческого  аспекта процесса реализации государственной молодежной политики по делам несовершеннолетних  в Украине. В работе проанализировано состояние научной разработки темы, уточнено содержание  понятий: „ молодежная политика”, „ государственная молодежная политика”,  предложено ввести термины: „ государственная молодежная политика по делам несовершеннолетних”, „ несовершеннолетняя молодежь”. Исследовано нормативно-правовую  базу государственной молодежной политики по делам несовершеннолетних в Украине за период 1991 – 2003 гг.  и определено организационные  составляющие процесса реализации  такой политики. Выявлены необходимые условия обеспечения  успешной социализации  несовершеннолетних  в контексте  деятельности  институтов исполнительной власти,  разработано  критерии  определения „ неблагополучних семей  с детьми” и „ детской беспризорности”, предложено классификацию  категорий несовершеннолетних  с целью  внедрения в институтах  исполнительной  власти Украины  общегосударственной  компьютерной сети  учета несовершеннолетних.


В диссертации    проведена   идея  о том, что для обеспечения действенного механизма реализации государственной молодежной политики по делам несовершеннолетних  и эффективной деятельности  институтов исполнительной власти необходимо разработать  Кодекс  Украины о детях и молодежи.


Ключевые слова: молодежная политика, государственная молодежная политика, государственная молодежная политика по делам несовершеннолетних, молодежь, несовершеннолетние, институты исполнительной власти,  субъекты государственного управления, социализация несовершеннолетних.

Kryvachuk L.F. Realization of  State Youth Policy Concerning  Teenagers in Ukraine (Public Administration   Aspect). – Manuscript.

The thesis for a Candidate Sciences degree in Public Administration;  specialty  25. 00. 02  - Mechanisms   of  Public Administration . – Lviv   Regional Institute of    Public Administration

 of the National Academy of  Public Administration,   Office of the President of Ukraine . - Lviv , 2004 .


The dissertation is devoted to researching state and managerial aspect of realization  of state youth policy concerning teenagers in Ukraine .  The state of scientific elaboration is analysis , the conceptions оf „ youth  policy ”,  „ state youth  policy” are specified and the term „ state youth policy  concerning teenagers ” is suggested for introduction which is, in author’s  opinion , a specific  activity of power structures , state management institutions and local authorities , aimed at successful specialization of teenagers and realization of  their creative potential . 


The legal and normative basis of the state youth policy concerning teenagers in Ukraine in 1991 – 2003   is investigated . Іt was proved that in spite of diversity of the legal and normative provision of state youth policy concerning teenagers in Ukraine , a number of articles of the laws are declarative , there is not enough financial and material and technical basis of some  programmes and measures implementation , there is no integral system of youth legislation . That’s why the legislature of Ukraine concerning teenagers should be systematized into the Code of Ukraine on Children and Youth.   


On the basis of analysis of  the „youth”  conception the necessity of introducing the term „ the youth under age” or „ teenagers ” is substantiated , which means „ a specific social and demographic group of population at the age 14 – 18” .


The organizational components  of  the  state youth policy realization process , concerning teenagers are defined :

-  executive power institutions activity  ;

-  social work with teenagers ; 


-  cooperation  between executive power institutions and youth public organizations .


Under present conditions  of making the Ukrainian stаte system the problem of determining main principles of executive power institutions activity , in sphere of state youth policy , concerning teenagers,  in particular , is vital , and it reguires scientific comprehension and theoretical substantiation . 


In the dissertation such principles of the executive power institutions activity in sphere of state youth policy are defined and substantiated : 1) social and political ( legality , democracy , humanity ) ; 
2) organizational ( professional competence, publicity, unity of authority and responsibility , right and duties) ; 3) special ( complexity , differential approach , confidentiality ). 

          The complex approach to classification of methods of social work with teenagers is suggested :

-  according to the degree of clients community ; 


-  according to the contents and direction of social activity ; 


-  according to the kind of social activity ;

-  according to the way of achieving scientific and research aim of social activity. 


The  principal factors of efficient cooperation between executive power institutions in the sphere of state youth policy concerning teenagers and youth public organizations are revealed :

-  establishing bilateral connection between the youth and executive power  through youth  public organizations; 


-  providing state support to youth public organizations; 


-  taking  regional conditions  and  peculiarities into consideration ; 


-  using and introducing different kinds of cooperation .


The  dissertation contains investigations of problems of teenagers  socialization. The problem of deviant behavior of teenagers , its main types are dealt with.  Necessary conditions of successful teenagers socialization during state youth policy implementation by executive power institutions are determined.


The connection of deviant behavior  family troubles is proved.  The criteria of determining  „ dysfunctional families ” and „ child neglect ” are  revealed .

Classification of main categories of teenagers is offered to introduce national  computer registration of teenagers into executive power institutions of Ukraine.


In such a way state youth policy concerning teenagers in Ukraine is investigated as integral  part of state youth policy in particular and state policy on the whole , it reflects , in author’s opinion, the social processes in the society.  That’s why the state policy regarding teenagers  must be aimed at providing their education, Upbringing and successful socialization. 


Key words : youth policy , state youth policy,  state youth policy concerning teenagers, youth , teenager , executive power institutions , subject of  public administration, teenagers socialization.

Для заказа доставки диссертации сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке:  http://mydisser.com/ru/contact.html
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