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С.Д. Коваленко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Досліджуючи історію України в сучасних умовах її національного відродження, є потреба проаналізувати й об'єктивно оцінити внесок кожного напряму сільськогосподарської науки та окремих особистостей у становлення і розвиток її провідного сектору економіки – аграрного виробництва. 

Виходячи з даної позиції, стає зрозумілою актуальність всебічного дослідження, творчого переосмислення й цілісного сприйняття життя і наукової діяльності одного із провідних вчених аграрних економістів й організаторів сільськогосподарської дослідної справи другої половини 20-х – початку 30-х років минулого століття професора А.М. Сліпанського (1896–1942), творча спадщини якого залишається мало відомою, оскільки в 1933 році він був репресований за політичними ознаками.

А.М. Сліпанський пройшов шлях від активного учасника революційних подій на теренах України (1917–1920 рр.) до плідного вченого-аграрія, який мав безпосереднє відношення до розгортання діяльності Сільськогосподарського наукового комітету України (1918–1927 рр.) та створеної на його основі Науково-Консультаційної Ради при Наркомземі УСРР (1927–1930 рр.). Він особливо виокремився у період становлення предтечі сучасної Національної академії аграрних наук України у вигляді Всеукраїнської академії сільськогосподарських наук, державотворчо працюючи в ній протягом 1931–1933 років першим віце-президентом.

В історії України цей час є періодом особливої ролі аграрної економіки для подальшого розвитку вітчизняної сільськогосподарської дослідної справи. Професора А.М. Сліпанського варто визнати одним із авторитетніших ідеологів аграрної економічної думки радянської доби для потреб колективного господарювання на українських теренах. Не менш значущим є його внесок у появу теперішнього ННЦ "Інститут аграрної економіки" НААН. А.М. Сліпанському належить генеруючий вплив на розгортання процесу інституціоналізації наукового забезпечення аграрного сектору, а також завдяки його зусиллям вперше на теренах колишнього Союзу РСР налагоджена плановість в науково-організаційній діяльності галузевої академії, яка діє й нині.

Незважаючи на зазначене, досі не видано комплексних науково-історичних праць узагальнюючого характеру, в яких було б здійснено спеціальне дослідження життя й творчої діяльності А.М. Сліпанського. Наукова й практична діяльність вченого не висвітлена, подіям, в яких він брав участь, не надана повна об'єктивна оцінка у контексті розвитку сільськогосподарської науки в нових економічних, аграрно-виробничих, екологічних умовах, що склалися в Україні. Отож на хвилі зростаючого інтересу до особистості професора А.М. Сліпанського, постала державницька необхідність відтворення його образу як видатного вченого, педагога, організатора аграрної науки радянської доби – неординарної постаті минулого століття.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною тематичного плану науково-дослідної роботи ДНСГБ НААН за темою: "Історія становлення та діяльності науково-дослідних і освітніх закладів аграрного профілю в Україні" (номер державної реєстрації 0107U003107) та "Історія започаткування, становлення та розвитку сільськогосподарської дослідної справи в Україні (номер державної реєстрації 01022U001526).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у проведенні комплексного науково-історичного аналізу діяльності професора А.М. Сліпанського, виявлення закономірностей становлення й розвитку особистості вченого, осмислення його внеску в розвиток науки взагалі та сільськогосподарської дослідної справи в Україні зокрема, а також на основі опрацювання наявної спеціальної літератури, документальних матеріалів – як опублікованих, так і архівних, їх критичного вивчення й узагальнення.
Виходячи з поставленої мети сформульовано такі завдання дослідження: 
- проаналізувати ступінь наукової розробки та джерельну базу проблеми;

- охарактеризувати умови становлення особистості та основні етапи життєвого шляху професора А.М. Сліпанського, узагальнити й ввести до наукового обігу до цього нез'ясовані відомості з біографії вченого-аграрія;

- здійснити періодизацію життя та наукової діяльності вченого;

- охарактеризувати основні напрями наукової роботи А.М. Сліпанського, виділити й узагальнити її пріоритетну спрямованість та вплив на розвиток сільськогосподарської науки і практики в Україні;

- висвітлити науково-організаційну, освітянську, громадську й державницьку діяльність професора А.М. Сліпанського. 

Об'єктом дослідження є розвиток сільськогосподарської дослідної справи в УСРР у 20-30-хх роках ХХ ст. 

Предметом дослідження є еволюція й особливості переконань А.М. Сліпанського, які постали змістом його громадсько-політичної, наукової, організаційної, державницької діяльності для потреб колективного ведення сільського господарства. 

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано загальнонаукові методи дослідження (аналіз, синтез, класифікація), міждисциплінарні (структурно-системний підхід). Використано історичні методи: проблемно-хронологічний, порівняльно-історичний, періодизації, описовий, ретроспективний і методи джерелознавчого й історіографічного аналізу та синтезу. Комплексне застосування різноманітних способів пошуку, аналізу та синтезу забезпечило можливість оптимального використання архівних джерел, опублікованих документів і наукових праць А.М. Сліпанського.

Хронологічні межі дослідження зумовлені особливістю дослідження наукового життя А.М. Сліпанського, як частини історії розвитку вітчизняної аграрної науки, приділено поглиблену увагу періоду продуктивної творчої діяльності вченого (1917–1933 рр.). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

- вперше систематизовано різноманітний джерельний матеріал (архівний, літературний тощо), що дозволило відтворити цілісну картину та охарактеризувати основні етапи становлення й розвитку наукового світогляду А.М. Сліпанського, здійснити періодизацію його творчого шляху; ґрунтовно проаналізувати творчі здобутки вченого-аграрія за основними напрямами його наукової діяльності;

- доведено внесок А.М. Сліпанського у розвиток аграрної освіти й науки в УСРР періоду 20-х – початку 30-х років минулого століття, його значення для сьогодення, досліджено діяльність ученого як талановитого організатора науково-освітнього процесу, далекоглядного координатора і натхненника створення фахових державних інституцій для потреб вітчизняного сільського господарства;

- аргументовано функцію економіки як складової сільськогосподарського виробництва України завдяки науковим працям А.М. Сліпанського; 

- удосконалено бібліографію наукових праць вченого А.М. Сліпанського та літератури про нього, доповнено джерелознавчу базу за рахунок запровадження до наукового обігу невідомих архівних матеріалів про діяльність науковця; 

- дістав подальшого розвитку в особі А.М. Сліпанського науковий напрям з відтворення діяльності видатних вітчизняних вчених-аграріїв. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження можуть бути використані для створення узагальнюючих праць з історії української аграрної науки, її окремих напрямів дослідження, для заповнення прогалин у вивченні наукового спадку видатного вченого, доробок якого має велике значення в сучасних умовах ведення сільського господарства України. Робота може бути використана в навчальному процесі при вивченні спецкурсів "Історія науки й техніки", "Українознавство", "Історія України", "Історія сільськогосподарських наук", "Сільське господарство" тощо.

Особистий внесок здобувача. Наукові результати і висновки, що викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і висновки дослідження доповідалися на всеукраїнських, міжнародних наукових і науково-практичних конференціях, зокрема: ІV Міжнародній науковій конференції Міжнародної Академії управління персоналом щодо жовтневого перевороту 1917 року як передумови червоного терору та українських голодоморів (МАУП, м. Київ, 25 листопада 2005 р.); Міжнародній науковій конференції "Роль бібліотек у формуванні єдиного науково-інформаційного простору України" (Національна бібліотека України імені В.І. Вернадського, м. Київ, 10-11 жовтня 2006 р.); Четвертій конференції молодих учених і спеціалістів "Історія освіти, науки і техніки в Україні" (ДНСГБ УААН, м. Київ, 29 січня 2008 р.).

 Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором опубліковано 17 наукових праць, з яких 14 статей у наукових фахових виданнях, що входять до переліку ДАК МОНмолодьспорту України, 7 – в електронних виданнях.

Структура дисертації підпорядкована меті та конкретним дослідницьким завданням дисертаційного дослідження, зорієнтована на цілісне, взаємопов'язане висвітлення проблем, сукупність яких узгоджується з предметом дослідження. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, 13 підрозділів, висновків, рекомендацій, списку використаних джерел (331 найменування). Загальний обсяг дисертаційного дослідження – 218 сторінок, основний текст роботи викладений на 187 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У "Вступі" обґрунтовано актуальність обраної теми, визначено об'єкт і предмет дослідження, сформульовано його мету і завдання, розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про апробацію результатів дисертаційного дослідження.

У розділі І "Історіографія та джерельна база дослідження" проаналізовано ступінь наукової розробки проблеми дисертаційного дослідження, стан її джерельної бази, зазначено обрані напрями та шляхи вирішення поставленої проблеми. Відзначається відсутність в науковій літературі фундаментальних комплексних історичних і наукових досліджень, які б систематизовано і всебічно відображали роль А.М. Сліпанського в розвитку сільськогосподарської дослідної справи в УСРР у контексті еволюції галузевої наукової думки.

У підрозділі 1.1. "Ступінь наукової розробки проблеми" узагальнено результати вивчення наукових праць, в яких йдеться про А.М. Сліпанського. Відзначено, що в науковій літературі є небагато спеціальних публікацій про вченого як за радянської доби, так і в роки незалежності України. Переважна більшість містить лаконічну, здебільшого суперечливу інформацію про життя та діяльність вченого. У статтях Є.С. Єфроїмського
, призначеного на посаду віце-президента ВУАСГН, яку до цього обіймав А.М. Сліпанський, у виступах провідних діячів КП(б)У П.П. Постишева
, М.М. Попова
, Т.С. Постоловської
 було навіть застосовано термін "сліпанщина", під яким розуміли хиби у колективному веденні сільського господарства, що бездоказово пов'язувалося із науковими діями А.М. Сліпанського.

Між тим, видання "Енциклопедія українознавства", під редакційним головуванням В. Кубійовича, надрукованого у Нью-Йорку в 1973 році, наводить, хоча й неповну, інформацію про долю А.М. Сліпанського
. Інформацію про створення Українського НДІ економіки і організації сільського господарства, одним із керівників якого названо А.М. Сліпанського, повідомляла американська газета "Свобода" у листопаді 1928 року
 .

У працях відомого історика професора С.В. Кульчицького, зокрема в його науковому нарисі "Кризи колгоспного ладу", А.М. Сліпанський згадується як знаний фахівець із визначення врожайності
. В останні роки більш детально висвітлена доля і творча спадщина ученого А.М. Сліпанського, в першу чергу, завдячуючи працям співробітників Центру історії аграрної науки ДНСГБ НААН: члена-кореспондента НААН В.А. Вергунова
 та колективу авторів
, розглянуто окремі етапи життя та діяльності вченого в питаннях академізації галузевої науки та організації нею відповідної системи забезпечення ведення аграрного виробництва в УСРР у 1920–1930 р.
 Про наукову діяльність вченого А.М. Сліпанського згадується в колективній монографії "Сільське господарство України доби 1930-х років: колективізація як спосіб індустріалізації держави"
. 

Підсумовуючи студіювання наукових літературних джерел з проблеми дослідження, слід відзначити, що радянська історіографія досить одноманітна, має заідеологізований характер, що загалом притаманно радянському періоду. Сучасна українська історіографія, констатуючи оцінюючий внесок А.М. Сліпанського, навіть фрагментарно не розкриває його наукову діяльність. Донині не існує цілісного наукового дослідження, в якому було б розкрито різноманітну й творчу організаторську, наукову та державницьку діяльність знаного вченого.

У підрозділі 1.2. "Характеристика джерельної бази дослідження" обґрунтовано, що за темою дисертації використані раніше опубліковані джерела інформації й матеріали, що замовчувалися. Вихідні дані про життя і наукову діяльність А.М. Сліпанського виявлено в ЦДАВО України, відповідні фонди якого сформовані з аналітичних матеріалів про розвиток аграрної науки, діяльність ВУАСГН, долю науковців-аграріїв тощо. Архівні документи про управлінську діяльність Наркомату землеробства УСРР накопичені у фонді 27 ЦДАВО України, зокрема, про наукове функціонування ВУАСГН – у фонді 1055, щодо практики роботи Наркомату освіти УСРР – у фонді 166. У Державному архіві Харківської області зберігається кримінальна справа репресованого за політичними ознаками А.М. Сліпанського.

Важливі факти стосовно долі професора вдалося відшукати в Центральному державному архіві громадських об'єднань України, Галузевому архіві Служби безпеки України, а також у Федеральному архівному агентстві Міністерства культури і масових комунікацій Російської Федерації, Російському державному архіві соціально-політичної історії, Російському державному архіві економіки тощо. Фонди відомчого архіву МВС Росії, зокрема Інформаційного центру Управління внутрішніх військ Магаданської області, додали відомостей про останні роки життя А.М. Сліпанського. Опрацьовані також документи із державних архівів Сумської, Полтавської, Київської, Одеської, Львівської й інших областей, де працював А.М. Сліпанський або була інформація щодо його долі. Використані матеріали Наукового архіву Національної академії наук України, Центральної наукової бібліотеки Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна, Львівської наукової бібліотеки імені В. Стефаника.

Під час дослідження творчого доробку вченого для з’ясування зв’язку його наукових інтересів із завданнями, які ставилися перед аграрною наукою відповідно до потреб сільськогосподарського виробництва, було опрацьовано опубліковані офіційні документи органів державної влади, урядових структур, наукових товариств, громадських організацій тощо. Основу джерельної бази для підготовки дисертаційного дослідження склали наукові праці А.М. Сліпанського. Слід зауважити, що саме їх вивчення дало змогу відтворити цілісну картину наукових інтересів і здобутків, а також світогляду ученого. У роботі з пошуку опублікованих праць вченого значну роль відіграли фонди Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського НАН України, Національної парламентської бібліотеки України, Державної наукової сільськогосподарської бібліотеки НААН, Науково-довідкової бібліотеки центральних державних архівів України. На підставі віднайдених науково-інформаційних фондів книгозбірень створено бібліографію наукових праць А.М. Сліпанського. 

Зазначені групи інформаційних джерел становлять документальне забезпечення досліджуваної проблеми, а їх комплексне використання стало підставою для досягнення мети дисертаційного дослідження.

У розділі ІІ "Професор А.М. Сліпанський: явища й події, які сформували особисті й наукові переконання" представлені результати дослідження життєдіяльності знаного вченого-аграрія. На становлення індивідуальності А.М. Сліпанського, основоположне формування його поглядів та особистих переконань майбутнього вченого й організатора аграрної науки України, як доводять матеріали дослідження, визначальний вплив мали революційні перетворення 1917-1920 рр., кардинальні зміни суспільно-політичного ладу – від монархії та капіталістичного суспільства до держави із соціалістичним напрямом розвитку. А.М. Сліпанський брав активну участь у тогочасних політичних подіях, тому його доля була віддзеркаленням складної історичної епохи, в якій він жив і працював. Можна впевнено стверджувати, що вона була типовою для талановитої людини його соціального походження, що посилює науковий інтерес до теми дисертаційного дослідження стосовно даної постаті.

Андрій Миколайович Сліпанський народився 23 вересня 1896 року в селі Ненадиха Таращанського повіту Київської губернії – нині Тетіївський район Київської області. Він рано почав батрачити, оскільки його батьки передчасно пішли з життя. За кошти Таращанського земства обдарований юнак навчався у середньому сільськогосподарському училищі в Дергачах під Харковом, яке закінчив у 1917 році. Саме тут склалася школа так званого «селянського бунтарства», бо бідність, наруга, повне безправ’я заклали у молодого А.М. Сліпанського фундамент революціонера.

У період Першої світової війни й революційних подій на українських теренах (1914–1920 рр.) майбутній вчений долучився до революційного руху в якості члена Української партії соціалістів-революціонерів (УПСР) з 1917 року. Він представляв Україну на Всеросійському з'їзді Рад селянських депутатів у травні 1917 року, що проходив у Петербурзі. У вересні 1917 року А.М. Сліпанського обрали головою Ради робітничих, селянських і солдатських депутатів у м. Охтирка (нині Сумська область). Під час Гетьманщини П.П. Скоропадського за завданням партії він працював на підпільній роботі у Київській губернії. В добу Директорії його обрали головою повітового виконкому в м. Біла Церква на Київщині. З наступом так званих «білогвардійських військ» під командою генерала А.І. Денікіна, працював головою губернського партійного комітету в Одесі. У серпні 1919 року на основі лівої опозиції УПСР фактично завершилося створення Української комуністичної партії (боротьбистів) – УКП(б). До активних діячів УКП(б) належав і А.М. Сліпанський. Після визволення Одеси він повернувся до Києва, а в березні 1920 року переїхав до Харкова, де брав участь в останній конференції УКП(б). 

КП(б)У вважала "боротьбистів" впливовою політичною структурою революційного часу, яка добре знала становище на селі. Більшість членів УКП(б) погодилася об'єднати партії під час спільної роботи ІV конференції КП(б)У та УКП(б) – березень 1920 року. Делегат А.М. Сліпанській брав участь у згаданому зібранні. Як дієвого і головне – впливового "боротьбиста" його перевели у члени КП(б)У, а цей компартійний форум обрав його делегатом на ІХ з’їзд РКП(б). 

У травні 1920 року Полтавський губвиконком призначив А.М. Сліпанського завідувачем земельного відділу губернії. З грудня 1920 року він очолив губернський земельний відділ на Київщині. У жовтні 1922 року обраний членом Ради та Президії Всеукраїнської спілки сільськогосподарської кооперації "Сільський господар". Зазначене поглиблювало його фахові знання щодо земельного й кооперативного руху. В 1924 році він закінчив Київський сільськогосподарський інститут, захистивши дипломну роботу за темою: "Організаційні шляхи сільськогосподарської кооперації України та її будівництво". В 1925-1928 рр. А.М. Сліпанський навчався в аспірантурі Українського інституту марксизму, після чого його, як обдарованого випускника, направили на викладацьку роботу в Харківській сільськогосподарський інститут ім. Х.Г. Раковського. Незабаром А.М. Сліпанського призначили завідувачем кафедри економіки сільського господарства, обрали професором, ввели до складу правління вузу.

Революційно-активна юність, роки кропіткої роботи в земельних і кооперативних органах, здобуття вищої аграрної освіти та поглиблених знань в аспірантурі сприяли формуванню в характері А.М. Сліпанського таких рис, як вдумливість, схильність до наукової творчості, прагнення до пошуку новітнього, системність у вчинках, планомірність, розважливість, відповідальність за доручену справу, вміння довести науковий пошук до логічного завершення. 

Розуміючи місце економічних важелів для дієвого запровадження колективного ведення господарювання у радянському селі, А.М. Сліпанський став одним із головних ідеологів заснування спеціального Всеукраїнського НДІ економіки і організації сільського господарства, що відкрився в Харкові 2 жовтня 1928 року. Він продуктивно працював в ньому заступником директора з наукових питань протягом 1928–1931 років. Як активний член економічної секції СГНКУ, А.М. Сліпанський безпосередньо брав участь в його реорганізації у Науково-Консультаційну Раду при Наркомземі УСРР. Однак найбільш державотворчою виявилася його робота у Всеукраїнської академії сільськогосподарських наук протягом 1931–1933 років. 
Однак у 1933 році професор А.М. Сліпанський був заарештований за сфабрикованими політичними звинуваченнями, перебував у виправно-трудових таборах та дочасно пішов із життя у 1942 році.

У розділ ІІІ "Наукова спадщина професора А.М. Сліпанського" досліджено наукову діяльність вченого-аграрія. Творчу спадщину професора А.М. Сліпанського можна умовно поділити на три головних напрямки, по кожному з яких опубліковано не менше десяти фундаментальних наукових праць. Сучасні фахівці вважають, що кожний напрямок мав виразну цінність. Першим з них є проблеми сільськогосподарської економіки. Другий – спрямований на завершення створення академічно організованої аграрної науки в УСРР. Третім стали його надбання щодо підвищення врожайності українських ланів. Знайдено також чимало наукових праць, присвячених історичній еволюції українського села, наукового визначення проблем колективних господарств, діяльність яких професор А.М. Сліпанський розглядав як важливий організаційний важіль не тільки підвищення продуктивності, але і як раціональний спосіб українського селянського укладу.

З трансформацією форм земельної власності від приватної до державної, аграрні фахівці, партійне керівництво радянської країни в 1920-1930-х рр. розмірковували над перевагами колективізації сільськогосподарського сектору. Завдяки теоретичним розробкам та набутому практичному досвіду А.М. Сліпанському вдалося відчути актуальність вибору, тому в його наукових публікаціях аналізувалися, насамперед, проблеми колективізації селянської праці на український землях із широким впровадженням кооперативного досвіду.

Вивчаючи вплив ключових факторів, намагаючись зрозуміти масштабність та складність аграрних перетворень радянської доби 1920-х рр., А.М. Сліпанському творчо дослідив проблеми економічної ефективності як реальної складової українського аграрного виробництва. Він досліджував співвідношення між результатами господарської діяльності та затратами праці, місце впливу на цей процес спеціальних наукових знань. Це мірило економічної ефективності сільськогосподарського підприємництва надалі поставало магістральним завданням розвитку соціалістичної економіки в УСРР.

У підрозділі 3.1. "Внесок А.М. Сліпанського у розвиток аграрної економічної наукової думки України" досліджено, що в умовах аграрних перетворень 1920-х років А.М. Сліпанський розумів державні наполягання на форсованій увазі до села, бо міська промисловість розвивалася швидше й в особі селянського господарювання шукала спільника, щоб забезпечити матеріально-господарську змичку. Економічні проблеми аграрного сектору в його наукових роботах відзначалися як найважливіші та назрілі. Вони фактично у теоретичному вимірі із широким залученням практичних знань започаткували фундаментальну аграрно-економічну наукову думку в УСРР.

Як заступник Голови Науково-Консультаційної Ради при Наркомземі УСРР, професор А.М. Сліпанський поглиблено вивчав соціальну вигідність вирішення тогочасних гідротехнічних проблем будівництва Дніпрельстану. Покладаючись на можливості іригації, він дослідив невідповідну методичну підготовку незвичного перевороту всієї господарської організації сільської місцевості регіону Нижнього Дніпра. Для свого часу він поставав авторитетною особою, яка по-суті не тільки відповідала, а й реалізовувала стратегічні аграрно-наукові проблеми в українському суспільстві. Знайдена в ЦДАВО України підготовлена вченим доповідна записка на ім'я колегії Наркомзему зініціювала дії відповідних директивних органів УСРР. Втім, цей документ ще раз підкреслював переконаність А.М. Сліпанського щодо державної доцільності розгортання відповідної взаємодоповнюючої планової науково-організаційної роботи в Україні (ЦДАВО України. Ф. 27. Оп. 9. Спр. 513. Арк. 64-68).

Його вміння науково передбачати галузеві проблеми, переносити центр ваги комплексних досліджень у нову область, не порушуючи цілісності всього фронту робіт, сьогодні не можуть не заслуговувати на повагу. Не випадково, що подані ним зауваження та пропозиції були використані тогочасними урядовцями.
У підрозділі 3.1.1. "Погляди А.М. Сліпанського щодо економічних засад українського сільськогосподарського виробництва" досліджуються економічні основи аграрних відносин радянської доби у наукових працях вченого. А.М. Сліпанський – автор першого посібника на теренах УСРР "Предмет та метод сільськогосподарської економії" (Х.,1929. – 76 с.), матеріали якого він почав видавати державною мовою у 1928 році. 

Запропоновані А.М. Сліпанським ключові терміни економічної ефективності аграрного виробництва перетворилися з часом в усталені наукові визначення. На їх базі формувалися економічні результати, пов'язані зі здатністю сільського господарства забезпечувати постійно зростаючий обсяг продукції з певної земельної площі за умови зменшення затрат суспільної праці на її одиницю. Досліджено, що спираючись на результати наукового аналізу проблем економіки аграрних відносин в українському селі, вчений закликав до організаційно-господарського зміцнення колгоспів, щоб забезпечити підвищення урожайності, обсягів виробництва та якості вирощеної сільськогосподарської продукції, її товарності, особливо зерна й продуктів тваринництва.

У підрозділі 3.1.2. "А.М. Сліпанський про визначальну роль кредиту в організації аграрного виробництва" досліджено наступне. Вчений розумів, що наявність кредиту поставала невідкладним чинником економічного розвитку народного господарювання радянської України і цей факт неодноразово був об'єктом його наукового студіювання. Проблема не вважалася новою, але аналізувалася в нових ринкових умовах загальнодержавної власності на землю та аграрних перетворень 1920-х років. Він узагальнив існуючий досвід, доповнивши його власними науковими розробками у спеціальній монографії, присвяченій значенню кредитування для розвитку вітчизняного сільського господарства. 

За дослідженнями А.М. Сліпанського, кредит завжди був і залишався потужним чинником подальшого економічного розвитку народного господарства, але науковці нової, радянської доби сперечалися щодо ефективності сільськогосподарського кредиту, мотивуючи обставини його використання історичними формами владного правління, становищем у сфері земельної власності. Автор висвітлив результати дослідження у книзі " Кредит та його роль в розвитку сільського господарства України" (Х., 1928. - 212 с.). Цікавим був його погляд на проблему кредитування із наукових позицій – як вирішального фактору, що першочергово мав допомагати зростанню дрібних господарств. Названа книга разом із серією відповідних статей вченого були першою спробою аналізу ролі кредиту в розвитку сільськогосподарського виробництва України радянської доби. Сучасники визнавали таку ідею цінним внеском у вітчизняну економічну науку.
У підрозділі 3.1.3. "Складові економіки аграрних відносин радянської доби у наукових працях А.М. Сліпанського" досліджено, що в наукових працях вченого предметно аналізувалися земельні відносини, земельна рента часів радянської пори, проблеми ведення тваринництва, спеціалізація сільськогосподарського виробництва, винятковість щодо ролі машинно-тракторних станцій, необхідність посиленого розвитку молокотоварного виробництва, запровадження кращого із закордонного досвіду, впровадження колективних форм господарювання в аграрному виробництві УСРР тощо. Сформульовані в наукових працях вченого обґрунтовані економічні висновки підтверджували, про державну необхідність широкого запровадження планування народного господарства республіки, яке поступово підпорядковувалося основним методам здійснення економічної політики країни, спрямованої на всебічний розвиток продуктивних сил суспільства, зокрема в аграрному секторі.

У підрозділі 3.2. "Проблема підвищення продуктивності сільського господарства України у науковому доробку А.М. Сліпанського" обґрунтовано, що традиційно невід’ємними рисами сільськогосподарського прогресу вважалося підвищення продуктивності праці, пошуку шляхів раціонального та високоефективного використання агроландшафтів та їх агрофітоценозів. Новітня аграрна політика радянської держави додавала надскладну проблему щодо інтенсифікації сільського господарства, його раціоналізації й зростання продуктивності. Тогочасна аграрна думка, за А.М. Сліпанським, мала розвиватися двома шляхами: теоретичним і практичним. Індустріалізація сільського господарства здійснювалася шляхом реконструкції матеріально-технічної бази сільського господарства на основі послідовного дієвого оснащення сільськогосподарського виробництва відповідними системами машин і промислових технологій, які забезпечували поступове перетворення аграрної праці у різновид індустріальної. Для досягнення сталих щорічних урожаїв слід було вирішувати, як вважав А.М. Сліпанський, проблеми отримання високоякісного насіннєвого матеріалу і широкого використання новітніх засобів поліпшення селекційної роботи, протягом 3-4 років, а не 8-12-ти уводити нові сорти замість існуючих традиційних. Оскільки підвищення врожайності для потреб продовольчої безпеки завжди було державним запитом.

Як вчений, А.М. Сліпанський розумів науковість проблеми раціональної організації праці селян, підвищення продуктивності ведення сільського господарства, тому у своїх ґрунтовних дослідженнях розкривав взаємопов'язані заходи агротехніки, які потрібно було застосовувати в комплексі від весняної сівби до завершення польових робіт, щоб забезпечити формування відповідної врожайності українських ланів. Ненав’язливо вчений попереджав про невміння селян швидко перейти від індивідуального господарювання на рейки великого соціалістичного господарства, що виявилося причиною багатьох невдач, до яких додавалося й шкідництво.

У розділі ІV "Освітянська, науково-організаційна, громадська й державницька діяльність професора А.М. Сліпанського" досліджуються дії ученого, що характеризують зміст його наукового професіоналізму.

У підрозділі 4.1. "Викладацька практика професора А.М. Сліпанського в Харківському сільськогосподарському інституті ім. Х.Г. Раковського" розкрито освітню діяльність ученого. Ним розроблена перша освітня програма підготовки фахівців за напрямом "сільськогосподарська економіка", створена під час роботи завідувачем кафедри сільськогосподарської економіки названого вузу. Педагогічною новиною стали його підходи до опрацювання програми практичної організації роботи кафедр соціалістичної реконструкції і організації сільського господарства у Вищих комуністичних сільськогосподарських школах УСРР. 

Сформовані піонерські програми не тільки систематизували економічну підготовку студентів аграрних вузів, а й значно покращували загальноосвітній рівень майбутніх фахівців сільського господарства України, що було новим у викладацькій практиці УСРР. Наркомат освіти УСРР підтвердив це рекомендаціями щодо використання підготовлених А.М. Сліпанським посібників для вузів аграрного профілю країни, тираж яких щорічно зростав.

У підрозділі 4.2. "Роль професора А.М. Сліпанського щодо інституціоналізації наукового забезпечення аграрного сектору країни" доведено передбачення вченого, що практика організації сільського господарства поступово відходила в минуле. За його баченням, наставала доба продуктивного функціонування аграрної науки. Але владні структури не визначилися в пріоритетах. Тому цей пошуковий процес певним чином загальмувався. Професор предметно слідкував за процесом інституціоналізації наукового забезпечення аграрного сектору України. Станом на кінець 1931 року (коли А.М. Сліпанський був першим віце-президентом ВУАСГН) за його наполяганням система науково-дослідних установ отримала таку мережу: 8  НДІ союзного значення; 3 головні НДІ республіканського значення; 7 НДІ загальнореспубліканського значення; 4 НДІ  галузево-республіканського значення. Інституціоналізація як форма наукового забезпечення аграрного сектору України передбачала, крім означених НДІ, ще 10 всеукраїнських спеціалізованих дослідних станцій за різними напрямками роботи, 3 державних заповідника. Функціонувало ще 8 проблемних НДІ, які підпорядковувалися іншим профільним наркоматам, але в питаннях науково-методологічного керівництва координувалися ВУАСГН.
Розроблена за ініціативою професора А.М. Сліпанського мережа НДІ з метою наукового забезпечення аграрного сектору УСРР давала змогу дослідникам отримувати суспільні ресурси для проведення відповідних дослідницьких робіт, об'єднувати різні генерації науковців спільною метою, практикою, зберігати колективну пам'ять, створювати звичаї відповідної галузі, наукові напрями, школи тощо, які й сформували основоположні академічні традиції галузевої науки України до сьогодення.

У підрозділі 4.3. "А.М. Сліпанський в період становлення й керівництва Українським НДІ економіки і організації сільського господарства" досліджено історичний процес передумов створення за ініціативою А.М. Сліпанського цього НДІ у 1928 році. Займаючи посади заступника директора установи з наукової роботи та керівника кафедри індустріалізації сільського господарства України, А.М. Сліпанський особисто розробив програму наукової діяльності інституту, разом з колегами сформував організаційні основи економічної стратегії ведення сільського господарства УСРР, а також звітував про виконану інститутом роботу на рівні профільного наркомату, а також Наркомату освіти УСРР та Всеукраїнської академії наук.

Він сам предметно займався дослідженнями, закладав досліди, готував висновкові праці із профільною аналітикою, наприклад, "Соціальний склад, організація праці і наслідки господарювання колгоспів 1930 року" ( Х., 1932. – 526 с.). Тому А.М. Сліпанського варто вважати фундатором першого спеціального НДІ у сучасному розумінні, який предметно займався економікою й організацією  сільського господарства УСРР. Вчений з раціонального погляду вивчав стан багатогалузевого комплексу сільського господарства країни, що акумулювало його особисті переконання стосовно наукової економічної думки в аграрному секторі країни.
У підрозділі 4.4. "Перший віце-президент ВУАСГН А.М. Сліпанський як засновник концепції цілеспрямованого поступу аграрної науки УСРР" досліджено процес створення Всеукраїнської академії сільськогосподарських наук, про що РНК УСРР прийняла відповідне рішення 22 травня 1931 року. Є достатньо підстав вважати, що цей процес відбувався за безпосередньою участю професора А.М. Сліпанського, він редагував і завізував відповідний проект урядової ухвали з даного питання. 

Досліджено вагомим науково-організаційну роль вченого А.М. Сліпанського у становленні та діяльності ВУАСГН. Академія координувала науково-дослідну роботу галузевих НДІ на підставі зведеного проблемно-тематичного плану – першого в історії сільськогосподарської науки УСРР, підготовленого під керівництвом професора А.М. Сліпанського. Так, на 1932 рік було заплановано 24 народногосподарських завдання із понад 100 головних науково-дослідних проблем, в межах яких розв'язувалося більше ніж 400 вузлових тем. Документ передбачав планове вивчення методами аграрної науки багатогалузевої тематики сільського господарства України. За пропозицією А.М. Сліпанського, пленум ВУАСГН, що відбувся в лютому 1932 року, затвердив статут опорних пунктів НДІ, згідно з яким триступенева система науково-дослідних закладів (опорний пункт–зональна станція–галузевий інститут) реорганізовувалася у двоступеневу. До найвагоміших науково-дослідних робіт, виконаних мережею Академії у загальнореспубліканському вимірі, належать вапнування й агроінвентаризація ґрунтів на площі 1,680 млн га, а також обстеження 35 бурякових МТС та ін.

До дати арешту А.М. Сліпанського (червень 1933 р.) із загальної кількості засідань Президії ВУАСГН – всього 132, професор головував на 43-х, у 44 засіданнях брав активну участь. За цей період Президія прийняла пропозиції майже з тисячі наукових питань, які очікувала аграрна наука й практика сільськогосподарського виробництва УСРР. За два роки активної діяльності Академії (1931–1933 рр.) проведено п'ять пленумів ВУАСГН, майже на всіх пленумах А.М. Сліпанський був основним доповідачем з головних питань. Високу оцінку наукової діяльності ВУАСГН було підтверджено при спеціальних розглядах на Президії ВАСГНІЛ та Колегії Наркомзему УСРР. Під науковою опікою професора вперше визначено 15 напрямів аграрної діяльності, якими теоретично обґрунтовано концепцію академічного існування й подальшого розвитку аграрної науки в Україні. Завдяки далекоглядному керівництву, продуктивній роботі Президії, предметному аналізу найважливіших питань сільськогосподарського виробництва, що були розглянуті на пленумах Академії, то були роки найбільш вдалої галузевої академічної праці.

 Без перебільшення зробимо окремий акцент на управлінському впливі першого віце-президента А.М. Сліпанського, завдяки якому ВУАСГН еволюціонувала академічну наукову думку як форму організації дослідницького процесу в масштабах УСРР. ВУАСГН закладено науково-організаційні та концептуальні засади аграрно-академічного управління сільськогосподарською наукою України, основи якого діють до сьогодення.

У підрозділі 4.5. "Редакторська діяльність професора А.М. Сліпанського щодо популяризації сільськогосподарської науки в Україні" досліджена діяльність вченого як відповідального редактора провідних галузевих наукових видань. На початку 1930-х рр. журнал "Вісник сільськогосподарської науки та досвідної справи"" та створений на його базі журнал "Шляхи соціалістичної реконструкції сільського господарства" сукупно видали 38 номерів, під редакційним проводом А.М. Сліпанського. В публікаціях часописів йшлося про новини в аграрному секторі, нагальні проблеми, пропонувалися заходи щодо їх наукового вирішення, узагальнювалися галузеві питання засобом економічних підходів. Через редакторський вплив поширювалася інформація щодо географії розташування колективних господарств тощо. Шпальти наукових органів популяризували аграрно-наукові події, її носіїв у центрі й на місцях. Хоча журнал також став рупором "боротьби" із проявами так званого шкідництва на селі та в наукових колах.

У підрозділі 4.6. "Політика колективізації сільського господарства України та спроби державника А.М. Сліпанського закласти її наукове забезпечення" досліджені особливості державного управління сільським господарством України періоду 20-х – початку 30-х років ХХ ст. Вчений виявився державником, який особисті зусилля спрямував на наукове забезпечення аграрної політики радянської держави, в основі якої найважливішою поставала проблема колективізації. Задокументовано, що український вчений-аграрій А.М. Сліпанський розглядав запровадження колективних форм праці в країні як спосіб індустріалізації сільського господарства. Однак у своїх публікаціях він зазначав про існування чималої кількості нагальних проблем, тому й відстоював думку про важливість поглибленого наукового обґрунтування та вирішення питань, пов'язаних із поточним процесом здійснення колективізації. Про це йшлося у доповідній записці комуністичної фракції при ВУАСГН на ім’я Оргбюро ЦК КП(б)У стосовно оцінки роботи науково-дослідних установ над проблемою врожайності навесні 1933 року. Секретар фракції А.М. Сліпанський повідомляв, що агрономи "старої виучки" усталено виступали проти надранніх посівів і застосування яровизації, оскільки, на їхню думку, це призводило до регресу існуючої агротехніки, бо сівба проводилася вручну, а яровизація призводила до втрати селекційними сортами своїх спадково високих якостей. На цій підставі ВУАСГН вимушена була проводити спеціальні експериментальні досліди, що потребувало додаткових бюджетних витрат.

Втім необхідність наукового вирішення проблем складного процесу колективізації державним керівництвом нехтувалася. Селяни, аграрні фахівці й інші опинилися в нестерпних умовах життя і праці, що й спричинило голод 1932–1933 рр. Чимало фахівців-аграріїв, серед них і професор А.М. Сліпанський, владою були визнані винними як автори наукових розробок, що начебто спричинили голод, і на цій підставі репресовані за політичними ознаками.

ВИСНОВКИ

1. Дисертаційна робота є першою в українській історіографії спробою комплексного дослідження життєвого шляху та всебічного аналізу науково-дослідної, науково-організаційної, освітянської й державницької діяльності знаного для свого часу українського вченого-аграрія, одного з організаторів і керівників Всеукраїнського науково-дослідного інституту економіки і організації сільського господарства (1928–1931 рр.), а також першого віце-президента Всеукраїнської академії сільськогосподарських наук (1931–1933 рр.) професора А.М. Сліпанського. 

Комплексне використання джерельної бази дало можливість репрезентувати наукову спадщину А.М. Сліпанського, встановити її місце і роль у розвитку сільськогосподарської дослідної справи, дослідити його життєвий і творчий доробок, організаційну діяльність вченого. Здійснено періодизацію творчого шляху вченого, яка сприяла поглибленому розумінню перебігу подій у розвитку вітчизняної наукової думки в аграрній економіці на початку ХХ століття, а саме:

І період (1914–1920) – формування світогляду А.М. Сліпанського у часи Першої світової війни та революційних подій на теренах нинішньої України;

ІІ період (1920–1924) – набуття науково-організаційного досвіду на етапі роботи у земельних й кооперативних органах України, в роки навчання у провідних вищих навчальних закладах країни;

ІІІ період (1924–1931) – етап активної науково-освітньої діяльності в галузі сільськогосподарської економіки;

ІV період (1931–1933) – науково-організаційна й державницька діяльність А.М. Сліпанського щодо розвитку аграрної науки в Українській СРР.

2. Узагальнено та введено до наукового обігу маловідомі факти з біографії А.М. Сліпанського, зокрема стосовно його особистої участі у громадському житті та розбудові Харківського сільськогосподарського інституту імені Х.Г. Раковського. Детальне дослідження та аналіз діяльності вченого дали можливість відтворити його образ, охарактеризувати особистість. У діяльності А.М. Сліпанського яскраво проявилися риси талановитого науковця й організатора науки, відданого патріота-державника. Досягти успіхів вченому-аграрію допомогли неординарні природні здібності, велика практика та активна життєва позиція, надзвичайна працелюбність, цілеспрямованість й висока самоорганізованість.

3. Наукові інтереси професора А.М. Сліпанського, як автора понад 40 фундаментальних наукових праць, пов’язувалися із завданнями, що ставилися тогочасними викликами сільськогосподарського виробництва й розв’язувалися у руслі передових надбань вітчизняної та світової аграрної науки. Визначено чотири основних напрями досліджень вченого: 1) теоретичні дослідження щодо основоположних наукових понять аграрної економіки; 2) вивчення сільськогосподарського кредиту як основного чинника в організації аграрного виробництва; 3) з’ясування особливостей економіки аграрних відносини у перехідний період від капіталістичного до соціалістичного ладу за радянської доби; 4) дослідження проблеми підвищення продуктивності сільського господарства України.

Доведено, що своїми науковими працями А.М. Сліпанський зробив вагомий внесок у дослідження найважливіших економічних проблем ведення сільського господарства УСРР у 20-х – початку 30-х рр. минулого століття, зокрема земельних відносин, спеціалізації сільськогосподарського виробництва, економічних чинників колективізації сільського господарства та ролі у цьому процесі машинно-тракторних станцій, необхідності розвитку рільництва, промислового тваринництва тощо.

4. Досліджено, що більше десятка наукових праць професора А.М. Сліпанського присвячено вирішенню проблеми підвищення продуктивності сільського господарства як невідкладного державного завдання в умовах нових методів його ведення на основі усуспільнення, індустріалізації та інтенсифікації. У працях вченого, наприклад, "Чергові проблеми українського скотарства " (1929 р.), "Проблеми спеціалізації сільського господарства" (1930 р.), "Організаційно-господарське зміцнення колгоспів" (1932 р.) та багатьох інших, запропонована низка заходів, які стали основою для планування подальшої роботи науково-дослідних установ у роки становлення радянської влади: раціональне розміщення сільського господарства по галузях і культурах, в тому числі планове розміщення аграрних господарств, поліпшення сівозмін і селекції рослин, раціональний підбір насіннєвого матеріалу, поширення яровизації, меліорація та хімізація сільського господарства, боротьба із природними стихіями, і головне – запровадження методологічного планування щодо ведення господарювання в цілому.

5. На прикладі організаторської діяльності вченого-аграрія А.М. Сліпанського досліджено роль особистості у розвитку вітчизняної аграрної історії, що підтвердила його блискуча наукова робота "Сільське господарство України до ХV роковин Жовтня" (1932 р.), 

Видатний організаторський талант, вагомий авторитет громадського, наукового й державницького діяча стали вирішальною силою при розгортанні діяльності Українського науково-дослідного інституту економіки й організації сільського господарства, першим заступником директора якого та керівником його провідної кафедри працював А.М. Сліпанського. Завдяки його починанням та організаційним зусиллям сформовано фундаментну базу наукової діяльності сучасного ННЦ "Інститут аграрної економіки" НААН.
6. Встановлена важлива організаційна роль вченого А.М. Сліпанського в організації та діяльності Всеукраїнської академії сільськогосподарських наук, першим віце-президентом якої він працював (1931–1933 рр.). 

Координація науково-дослідної роботи галузевих інститутів та загального керівництва їх роботою здійснювала ВУАСГН на основі першого в історії сільськогосподарської науки УСРР зведеного проблемно-тематичного плану, який готувався під керівництвом і безпосередньою участю професора А.М. Сліпанського, і був підтриманий другим пленумом ВУАСГН (1932 р.).

7. Досліджено державницьку діяльність А.М. Сліпанського, який як патріот, український громадянин, вчений-аграрій вболівав за методи здійснення колективізації країни як засобу індустріалізації сільського господарства в УСРР.
РЕКОМЕНДАЦІЇ

Результати дослідження мають теоретичне і практичне значення та можуть бути використані при підготовці підручників, навчальних посібників, брошур, при читанні лекцій з історії науки й техніки, історії сільськогосподарської науки, аграрної  історії України тощо. 

У зв’язку із наведеним пропонується в рамках повернення імен вчених-аграріїв на пантеон слави України проводити читання із актуальних питань галузевої науки, зокрема, присвятивши їх дню народження А.М. Сліпанського.

Варто надсилати інформацію до галузевих науково-дослідних та інших профільних установ, щоб через енциклопедичні, бібліографічні довідники донести до українського суспільства повідомлення щодо творчого генеруючого внеску професора А.М. Сліпанського для подальшого розвитку процесу науково-освітнього забезпечення ведення сільського господарства, як провідного сектору економіки України.
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Анотація

Глазунов Г.О. Професор А.М. Сліпанський (1896–1942) – вчений, педагог, організатор аграрної науки України. – На правах рукопису.

Дисертації на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.07 – історія науки й техніки. – Державна наукова сільськогосподарська бібліотека Національної академії аграрних наук України. – Київ, 2012. 

Дисертація присвячена комплексному дослідженню наукової діяльності професора А.М. Сліпанського (1896–1942) – відомого вченого-аграрія-економіста, першого віце-президента (1931–1933) Всеукраїнської академії сільськогосподарських наук (1931–1935). Дисертаційне дослідження складається зі вступу, чотирьох  розділів, 13 підрозділів, висновків, рекомендацій, списку використаних джерел (331 найменування). У дослідженні відбражено основні етапи життєвого шляху, науково-дослідну, науково-організаційну й громадську діяльність знаного вченого в галузі вітчизняної аграрної науки. Здійснено періодизацію творчого шляху вченого-аграрія, досліджено процес формування його особистих та наукових переконань.
На прикладі організаторської діяльності професора А.М. Сліпанського показано роль особистості у розвитку аграрної науки України. Досліджено важливість науково-практичної роботи вченого як організатора й популяризатора аграрної науки. Відтворено цілісну картину наукових інтересів вченого дослідженням понад 40 його наукових публікацій.

Ключові слова: А.М. Сліпанський, Україна, землеробство, сільське господарство, історія аграрної науки, економіка агропромислового комплексу.

Аннотация
Глазунов Г.А. Профессор А.Н. Слипанский (1896–1942) – ученый, педагог, организатор аграрной науки Украины. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – история науки и техники. – Государственная научная сельскохозяйственная библиотека Национальной академии аграрных наук Украины. – Киев, 2012.

Диссертация посвящена комплексному исследованию научной деятельности профессора А.Н. Слипанского (1896–1942) – известного ученого-агрария-экономиста, первого вице-президента (1931–1933) Всеукраинской академии сельскохозяйственных наук (действовала в 1931–1935). Диссертационное исследование состоит из вступления, четырех разделов, 13 подразделов, выводов, рекомендаций, источников использованной информации (331 наименование).

В исследовании отображены основные этапы жизни, научно-исследовательская, научно-организационная и общественно-государственная деятельность известного ученого в сфере аграрной науки Украины. Для проведения углубленного историко-аналитического исследования выполнено периодизацию творческого пути ученого-агрария, проанализированы события, сформировавшие его индивидуальные и научные убеждения.

Раскрыто научное наследие А.Н. Слипанского, определены основные направления исследования ученого: теоретические исследования по основоположным научным понятиям аграрной экономики; изучение сельскохозяйственного кредита как основного фактора организации аграрного производства; меры по завершению создания академически организованной аграрной науки в Украине; исследование проблем продуктивности сельского хозяйства Украины; изучение особенностей экономики аграрных отношений в переходный период от капиталистического к социалистическому строю советской епохи.

На примере организаторской деятельности профессора А.Н. Слипанского показана роль личности в развитии аграрной науки Украины и важность научно-практической работы ученого как исследователя и популяризатора науки. Представлена целостность научных интересов и достижений ученого путем изучения свыше 40 его публикаций, имевших фундаментальный характер ввиду сложности исследуемых проблем сельского хозяйства Украинской ССР.

Исследованы результаты деятельной гражданской и государственнической позиции профессора А.Н. Слипанского относительно важности просветительской практики аграрных вузов советского периода в соответствии с новой формой земельной собственности – государственной. Профессором А.Н. Слипанским мотивировано введение новых – экономических программ, по которым начала осуществляться массовая подготовка управленческих работников, то есть будущих специалистов среднего звена и руководителей предприятий сельского хозяйства. Предложенные им основы аграрного образования востребованы и нынешним временем. 

Аргументирован инициативный подход ученого к проведению институциализации научного обеспечения аграрного сектора Украины. А.Н. Слипанский предметно формировал развитие профильных НИИ, количество которых в конце 1931 года составляло 22 и 10 исследовательских станций, а также 8 НИИ проблемного направления, координируемых ВУАСХН. Эта система с течением времени развивалась, но, по сути, действует до настоящего времени.

Основываясь на материалах исследования, А.Н. Слипанского можно считать основателем первого специального НИИ, который предметно занимался экономикой и организацией сельского хозяйства Украины. Ученый с рациональных позиций изучал состояние многоотраслевого комплекса сельского хозяйства страны, что аккумулировало его личные взгляды относительно научной экономической мысли в аграрном секторе Украины.

Доказано, что именно профессор А.Н. Слипанский был основателем концепции целенаправленного развития аграрной науки в Украине. Ему принадлежит способ ее координированного управления в виде Всеукраинской академии сельскохозяйственных наук (действовала в 1931–1935 гг.), которой он эффективно руководил в 1931–1933 гг., как первый вице-президент ВУАСХН. Из общего количества заседаний Президиума ВУАСХН – 132, профессор А.Н. Слипанский (до даты ареста – июнь 1933 г.) председательствовал на 43-х, принимал активное участие в 44 заседаниях. За этот период президиум принял конкретные предложения почти по тысяче научных вопросов крайне важных для аграрной науки и сельскохозяйственной практики УССР. За первые два года активной деятельности Академии (1931–1933 гг.) состоялось пять пленумов ВУАСХН и почти на всех заседаниях А.Н. Слипанский был докладчиком по основным вопросам повестки дня. Под научной опекой профессора впервые были определены 15 направлений аграрной деятельности с теоретическим обоснованием необходимости академического управления отраслевой наукой республики, дали толчок к ее перспективному развитию.

Отдельно исследована редакторская деятельность А.Н. Слипанского в качестве ответственного редактора, в общей сложности 38 выпусков научных журналов аграрного профиля в конце 1920–в начале 1930 гг., имевших своей целью освещение результативности преобразований в сельском хозяйстве Украинской ССР.

Ключевые слова: А.Н. Слипанский, Украина, земледелие, сельское хозяйство, история аграрной науки, экономика агропромышленного комплекса.
Annotation
Glazunov G.O. Professor А.М. Slipanskiy (1896–1942) – scientist, pedagogue, organizer of Ukrainian agricultural science.
Dissertation for the Ph.D. in History, specialty 07.00.07 - history of science and Technology. – State Scientific Agricultural Library of the Ukrainian National Academy of Agrarian Sciences. – Kyiv, 2012.

Dissertation is dedicated to the complex research of professor А.М. Slipanskiy (1896–1942) practice - famous agrarian and economist scientist, first vice-president (1931-1933) of the Ukrainian Academy of Agricultural Sciences (1931-1935). Dissertation consists of introduction, four chapters, 13 units, conclusions, recommendations, list of sources used (331 positions). Total volume of dissertation research is 217 pages, main text is 193 pages. The dissertation shows main stages of life, researches, scientific and organizational activity of famous scientist of the domestic agricultural science. The periodization of scientist’s career was done, the formation process of his personal and scientific beliefs. The role of personality in development of Agricultural Science of Ukraine is shown on example of organizational activities of Prof. Slipanskiy. Importance of his scientific work as organizer of agricultural science was explored. The complete picture of scientist’s scientific interests was played by exploration of over 40 his publications.
Keywords: А.М. Slipanskiy, Ukraine, farming, agriculture, history of agricultural science, economics agriculture.
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