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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Важливість досліджень проблематики розвитку законодавства України в умовах європейської правової інтеграції зумовлена низкою факторів. 

По-перше, останнім часом відбувається посилення впливу фактору європейської інтеграції на правову систему України, що обумовлює реформування усіх її підсистем – інституціональної, нормативної, функціональної та інших. Однак, здійснення правової реформи є неможливим без зміни самого законодавства України як центрального елементу правової системи. Законодавство, з одного боку, зазнає найбільшого впливу правової інтеграції, а з іншого – виступає в якості засобу поширення європейських правових цінностей у національну правову систему.

По-друге, важливим фактором успішної інтеграції України з Європейським Союзом (далі – ЄС) є узгодженість українського законодавства із правом ЄС. За умови підписання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС очікується виникнення потреби як у зміні співвідношення національного права та права ЄС, так і у способах узгодження законодавства України із законодавством ЄС, принаймні у пріоритетних сферах, методології гармонізації. Перехід від співробітництва в економічній сфері до створення поглибленої та всеохоплюючої зони вільної торгівлі між Україною та ЄС як початкового етапу економічної інтеграції вимагатиме впровадження значного обсягу acquis ЄС (регламентів, директив, міжнародних договорів, стандартів) у правову систему України.

По-третє, процес європейської правової інтеграції не є завершеним, а тому для визначення тенденцій його перебігу, прогнозування та оцінки результатів його впливу на суспільство та державу, правову систему, національне законодавство необхідно враховувати його мету та сутнісну характеристику.

Вимога сумісності правових систем України та ЄС, відповідності законодавства України праву ЄС є актуальною проблемою, що тривалий час виступає в якості предмету наукових юридичних досліджень. Проблеми забезпечення стабільності, функціональної ефективності, прогнозованості розвитку законодавства України, наближення до цінностей, принципів та норм права ЄС зумовили появу цілої низки наукових юридичних досліджень.
Різноманітні аспекти проблематики розвитку законодавства України з огляду на процеси європейської інтеграції досліджували сучасні теоретики та філософи права: О. Зайчук, А. Заєць, М. Козюбра, О. Лаба, Л. Луць, Ю. Оборотов, Н. Оніщенко, Н. Пархоменко, С. Погребняк, П. Рабінович, С. Рабінович, О. Скакун, В. Слепець, О. Стрєльцова, А. Козловський, Ю. Шемшученко.
Основні проблеми розвитку галузевого законодавства України в контексті європейської правової інтеграції висвітлені у працях представників галузевих юридичних наук: Ю. Волошина, С. Шевчука (конституційне право); В. Авер’янова, Т. Білозерської, А. Пухтецької, Н. Пришви, К. Рудой, К. Ященко (адміністративне та фінансове право); О. Вишнякова (цивільне право), Н. Косач (господарське право); Д. Назарова (трудове право); В. Басая, В. Маляренка (кримінально-процесуальне право); В. Андрейцева, Н. Малишевої (екологічне право); М. Гнатовського, В. Забігайла, В. Лук’янець, В. Муравйова, В. Опришка, Р. Петрова (міжнародне та міжнародне економічне право). До їх вирішення долучаються фахівці у сфері політології (О. Лисенко), державного управління (І. Грицяк,) економіки (Г. Лозова) та ін.
Не применшуючи значення доробку згаданих вчених, слід констатувати відсутність комплексного загальнотеоретичного дослідження розвитку законодавства України в умовах європейської правової інтеграції.

Важливого значення у сфері дослідження проблематики європейської правової інтеграції набули праці таких вчених як: Е. Аннерс, Й. Вайлер, А. Вучез, М.М. Гнатовський, Р. Давід, М.Л. Ентін, А.В. Єгоров, К. Йоргес, М. Каппел’єтті, О.Д. Кейлін, У. Кернз, І.С. Крилова, І.І. Лукашук, Л.А. Луць, Н.А. Мяловицька, В. Посельський, Д. де Ружмон, М. Секкомб, А. Татам, Б.М. Топорнін, Є.Т. Усенко, Ю.М. Юмашев.
Разом з тим, у багатьох дослідженнях підходи до вирішення проблеми неузгодженості законодавства України з правом ЄС мають дискусійний характер, позбавлені рис комплексності, системності, послідовності. Тому очевидною є потреба у подальшому осмисленні теоретико-методологічних засад розвитку законодавства України в світлі тенденцій європейської правової інтеграції, узагальненні та вдосконаленні існуючих підходів до визначення критеріїв якості законодавства та цілей його розвитку.

Актуальність теми цього дисертаційного дослідження обумовлюється також і тим, що у переважній більшості наукові праці із зазначеної проблематики мають галузевий характер, що обумовило необхідність здійснення їх систематизації та узагальнення засобами загальнотеоретичної науки.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до науково-дослідних робіт юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка: «Механізм адаптації законодавства в сфері прав громадян України до законодавства Європейського Союзу» № 06 БФ042-01 (державний реєстраційний номер 0101U003579) та «Доктрина права в правовій системі України: теоретичний і практичний аспекти» № 11 БФ042-01 (державний реєстраційний номер 0111U008337), які включені до тематичного плану юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка.
Мета і задачі дисертаційного дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у комплексному теоретико-правовому аналізі розвитку законодавства України в умовах європейської правової інтеграції, виявленні закономірностей узгодження національного законодавства з правом ЄС, обґрунтуванні напрямів підвищення ефективності законодавства України з огляду на європейський вектор його розвитку. Для досягнення поставленої мети виокремлено такі задачі:
· надати характеристику та встановити основні тенденції наукових досліджень питань розбудови законодавства України в умовах міжнародного співробітництва та інтеграції;

· розкрити методологічні засади дослідження проблематики розвитку законодавства в умовах європейської правової інтеграції;
· здійснити періодизацію становлення наукових досліджень європейської правової інтеграції у вітчизняній науці (радянського та сучасного періодів);
· розкрити сутнісну характеристику європейської правової інтеграції як динамічного явища;
· охарактеризувати моделі європейської правової інтеграції;
· виокремити наукові підходи до розуміння та визначення поняття «законодавство» у сучасному правознавстві та обґрунтувати авторське визначення поняття розвитку законодавства з огляду на європейську правову інтеграцію;

· виявити особливості прояву принципу узгодження законодавства в умовах європейської правової інтеграції;
· розкрити роль принципу верховенства права у розвитку законодавства в умовах правової інтеграції;

· визначити етапи розвитку законодавства, сучасний стан та завдання розвитку законодавства України з огляду на перспективи економічної інтеграції та політичної асоціації України з ЄС.

Об’єктом дослідження є законодавство України як правове явище.

Предметом дослідження є загальнотеоретичні аспекти розвитку законодавства України в умовах європейської правової інтеграції.

Методи дослідження. Враховуючи мету і задачі дисертаційної роботи, в процесі наукового дослідження було поєднано використання філософсько-правових підходів, а також філософських, загальнонаукових та спеціально-наукових методів.

У дисертаційному дослідженні автором використано філософські методи: діалектичний метод при встановленні співвідношення права і законодавства як змісту і форми (підрозділ 2.1); герменевтичний метод при з’ясуванні конкретних підходів до визначення понять «європейська правова інтеграція» та «законодавство» (підрозділи 1.3, 2.1).

В роботі використані логічні методи аналізу, синтезу, індукції, дедукції. Серед загальнонаукових методів були застосовані такі: історичний, формально-логічний, системно-структурний та системного аналізу. За допомогою історичного методу висвітлено становлення наукових досліджень європейської правової інтеграції у вітчизняній науці радянського та сучасного періодів (підрозділ 1.2). За допомогою формально-логічного методу уточнено спеціально-юридичну закономірність розвитку законодавства як форми виразу норм права (підрозділ 2.2). Системно-структурний та метод системного аналізу застосовані: в процесі аналізу моделей європейської правової інтеграції (підрозділ 1.3); при характеристиці законодавства як відносно самостійного системного правового явища (підрозділ 2.2).

Формально-юридичний метод був використаний у процесі дослідження установчих договорів ЄС, нормативно-правових актів України та міжнародних договорів України з проблематики дисертації (підрозділи 1.3, 2.4). Метод прогнозування забезпечив можливість визначити перспективи розвитку законодавства в світлі майбутньої економічної інтеграції та політичної асоціації України з ЄС (підрозділи 2.4).

Зазначені методи наукового дослідження використано комплексно і системно, виходячи з принципу їх взаємного доповнення.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним з перших у вітчизняній науці досліджень теоретико-правових та методологічних проблем розвитку національного законодавства в умовах європейської правової інтеграції, що надало змогу сформулювати і обґрунтувати низку концептуальних висновків, положень і рекомендацій, які визначають зміст наукової новизни одержаних результатів. Автором, зокрема:

вперше:

· розроблено періодизацію розвитку та виокремлено чотири етапи становлення наукових досліджень проблематики європейської правової інтеграції у вітчизняній науці (радянського та сучасного періодів);

· запропоновано авторську концепцію визначення поняття розвитку законодавства України, під яким пропонується розуміти його динамічну характеристику, обумовлену фактором європейського правової інтеграції, що має місце на території України та зміст якої складають тенденції збільшення обсягів нормативного матеріалу, запровадження у законодавчий процес нової світоглядної парадигми людиноцентризму, подальша предметна диференціація законодавства, переорієнтація цілей правового регулювання на систему європейських правових цінностей;
· доведено, що в умовах сучасного методологічного плюралізму системний підхід є найбільш актуальним при висвітлені проблем, пов’язаних із вивченням законодавства, а також визнається провідним серед таких підходів, що використовуються представниками теоретичного правознавства як аксіологічний, нормативний, спеціально-юридичний, що пояснюється природою предмету дослідження, його специфічними властивостями, а також широкими пізнавальними можливостями системного аналізу.

удосконалено:

· систему знань щодо тенденцій розвитку законодавства України, серед яких виокремлено такі: розширення обсягів та галузева диференціація; зміна (звуження або розширення) сфери національно-правового регулювання; поява у системі законодавства актів подвійної природи; прийняття нових законів, побудованих на ідеології людиноцентризму; внесення змін до існуючих законів шляхом імплементації положень міжнародних договорів; зближення національного законодавства з правом ЄС;
· розуміння європейської правової інтеграції як багатоаспектного та динамічного явища, сутнісною властивістю якого є відновлення первинної правової єдності європейської спільноти шляхом формування правового порядку ЄС як правопорядку особливого роду (sui generis), заснованого на шануванні права та інших загальних принципах права ЄС, що охоплюються поняттям «базовий acquis ЄС»;
· положення про узгодження як принцип розвитку законодавства в умовах європейської правової інтеграції, що виявляється у існуванні: 1) формально-логічного зв’язку між національним законодавством та законодавством ЄС на рівні нормативних приписів, законів; 2) системно-функціональних зв’язків, що передбачає узгодження національного законодавства з положеннями законодавства ЄС шляхом узгодження цілей правового регулювання.
дістали подальшого розвитку:

· характеристика усталених моделей європейської правової інтеграції, зокрема, «інтеграції шляхом гармонізації національних законодавств», «інтеграції шляхом поширення дії права Суду ЄС», «інтеграції шляхом активізації правової активності громадян»;

· розуміння ролі принципу верховенства права в процесі розвитку національного законодавства шляхом визначення його змістовних характеристик;

· наукові уявлення про основні завдання сучасного етапу узгодження законодавства України та законодавства ЄС, серед яких: врахування «приписів-цілей» первинного законодавства ЄС, орієнтація на перспективи та тенденції розвитку законодавства ЄС, застосування у законодавчій практиці світоглядних засад права ЄС, удосконалення правових процедур нормопроектування та правової експертизи з огляду на особливості імплементації майбутньої Угоди про асоціацію.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані в різних сферах: а) у науково-дослідній діяльності для поглиблення знань про механізм правової інтеграції; для формування наукових засад державної політики правового розвитку законодавства України в умовах європейської правової інтеграції; б) у законотворчій діяльності для узгодження чинного законодавства України з правом ЄС, визначення цілей та напрямів законодавчої політики України в умовах інтеграції України та ЄС; в) у правозастосовчій діяльності для покращення якості судової та інших видів юридичної практики, пов’язаних з необхідністю узгодження законодавства України з правом ЄС; г) у навчальному процесі результати дослідження можуть бути використані при викладанні дисциплін «Теорія права», «Порівняльне правознавство», «Право Європейського Союзу», «Методологія та організація юридичних досліджень», «Законодавча техніка», а також при підготовці відповідних розділів навчальних посібників та підручників.

Апробація результатів дисертації. Окремі результати дисертації були предметом обговорення на: Міжнародній науково-практичній конференції «Парламентаризм в Україні: теорія і практика» (м. Київ, червень 2001 р.); на Міжнародній науковій конференції «Застосування норм міжнародного права у внутрішньому правопорядку України» (м. Дніпропетровськ, лютий 2003 р.); на Науковій конференції «Компаративістські читання» (м. Київ, 8-11 квітня 2009 р.); на Всеукраїнській науковій конференції «Актуальні проблеми історії та теорії держави і права» (м. Хмельницький, 22 лютого 2010 р.); на ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Реформування правової системи України в контексті розбудови правової держави та євроінтеграції» (м.Дніпропетровськ, 24 березня 2011 р.); на ІV Міжнародній науковій конференції «Компаративістські читання» (м. Львів, 27-29 квітня 2012 р.).

Окремі результати дисертаційного дослідження використовувались автором у навчальному процесі під час проведення занять з курсів «Теорія права», «Порівняльне правознавство», «Методологія та організація юридичних досліджень», спецкурсу «Право Європейського Союзу» для студентів юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Публікації. Основні теоретичні розробки й висновки дисертації викладені у 8-ми наукових статтях, 6 із яких опубліковані у фахових наукових виданнях, 6-ти тезах доповідей, опублікованих за матеріалами науково-практичних конференцій.

Структура дисертації зумовлена метою та задачами дослідження. Дисертація складається із вступу, двох розділів, поділених на сім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок. Список використаних джерел містить 298 найменувань, поданих на 27 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертаційної роботи розкрито актуальність та стан наукової розробки теми дисертаційного дослідження, визначено мету, завдання, предмет і об’єкт дослідження. Також репрезентовано методологічну основу дослідження, обґрунтовано положення, що становлять наукову новизну, висвітлено теоретичне і практичне значення результатів роботи, наведено відомості про апробацію та публікацію основних результатів дослідження, структуру та загальний обсяг роботи.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження теми», який структурно складається з трьох підрозділів, визначено стан та методологічні засади дослідження розвитку законодавства в умовах європейської правової інтеграції, розкрито особливості становлення наукових досліджень європейської правової інтеграції у вітчизняній науці, природу та сутність явища європейської правової інтеграції.

У підрозділі 1.1. «Стан наукової розробки теми та методологічні основи дослідження» здійснено аналіз поглядів вітчизняних теоретиків права на проблему розвитку законодавства, в тому числі й у аспекті правової інтеграції з ЄС; встановлено особливості наукових досліджень проблематики узгодження законодавства України з правом ЄС на рівні галузевих наук, досліджень порівняльно-правового, загальнотеоретичного та філософсько-правового характеру; розкрито методологічні засади дослідження.

Виявлено проблемні питання розвитку законодавства у контексті європейської інтеграції, що вирішувались у рамках вітчизняної юридичної науки радянського та сучасного періодів її історичного розвитку.

Вітчизняна юридична наука за радянської доби розглядала проблематику розвитку національного законодавства в умовах міжнародного співробітництва та соціалістичної економічної інтеграції, яка виокремилась як: об’єкт наукового юридичного дослідження в межах науки міжнародного права та, частково, загальної теорії права; результат розвитку економічних відносин як у середині держави, так і на міжнародному рівні; особливий процес, що здійснюється відповідно до закріплених та визнаних засад офіційної ідеології в державі; результат впливу міжнародного права на зміст національного законодавства, опосередкований діяльністю держави; узгодження радянського законодавства з нормами міжнародного права в межах дії правового механізму соціалістичної економічної інтеграції способами уніфікації та зближення. Законодавство визначається як засіб виконання взятих на себе державою зобов’язань міжнародно-правового характеру.
Розв’язання проблеми розвитку законодавства України пов’язується із: вдосконаленням діяльності держави із забезпечення узгодженості актів законодавства України з актами ЄС; наданням внутрішньої узгодженості актам законодавства України та конкретизації норм міжнародного права на національному рівні; забезпеченням соціальної адекватності права, зміною сфери правового регулювання, внесенням змін до національного законодавства; зміною принципів правового регулювання, обумовленою переходом до принципів ринкової економіки та забезпечення соціальних і трудових прав працівників; узгодженням джерел права України та міжнародного права, права ЄС з метою забезпечення дії окремих актів ЄС у національній правовій системі в певних сферах правового регулювання. На сучасному етапі розвитку юридичної науки питання розвитку законодавства в умовах європейської правової інтеграції розглядають у контексті взаємодії правових систем, ідеології людиноцентризму.
Автором розкрито методологічні засади наукового дослідження розвитку законодавства в умовах європейської правової інтеграції. Визначено, що природа предмету дослідження, його специфічні властивості, обумовлюють використання системного підходу як провідного поряд з аксіологічним, нормативним, спеціально-юридичним, іншими підходами та методами.

У підрозділі 1.2 «Становлення наукових досліджень європейської правової інтеграції» розкрито динаміку формування наукових засад юридичних досліджень явища європейської правової інтеграції у вітчизняній науці.

Автором здійснено аналіз наукових джерел радянського та сучасного періодів, у яких розкриваються правові аспекти та правові проблеми європейської інтеграції, а також правова природа європейських об’єднань та природа права ЄС.

Наукові дослідження європейської інтеграції у вітчизняній науці можна поділити на чотири етапи за двома критеріями: 1) за змінами у правовій формі інтеграційних об’єднань; 2) за особливостями методології досліджень європейської інтеграції.

Перший етап (50-ті – початок 60-х років ХХ століття) – «початковий або підготовчий», у межах якого радянські вчені (економісти, історики, юристи) знайомляться з практикою об’єднання західноєвропейських держав та закладають теоретичні та методологічні основи наукових досліджень західноєвропейської інтеграції. У межах першого етапу виокремлено два періоди: 1) до кінця 50-х років ХХ століття, що пов'язаний із ідеологічною критикою ідей та різноманітних спроб об’єднання Європи після Другої світової війни, особливо, Європейського об’єднання вугілля та сталі як організації, що не відповідала усталеним, на той час, уявленням про форми міждержавного співробітництва та в рамках якої суверенітет держав-членів частково обмежувався; 2) у другому періоді – з кінця 50-х до початку 60-х років ХХ століття – окреслено стратегію наукових досліджень «Спільного ринку» та закладено основи для всебічного аналізу західноєвропейської інтеграції як нового об’єкту наукових досліджень. Висвітлення правових аспектів західноєвропейської інтеграції обмежено описом положень установчих договорів інтеграційних об’єднань.

Другий етап (60-ті – перша половина 70-х років ХХ століття) пов'язаний з початком наукових емпіричних досліджень процесу західноєвропейської інтеграції, аналізом та науковою критикою західних теорій та концепцій, поступовим виокремленням економічних, політичних та правових аспектів західноєвропейської інтеграції як самостійних напрямів наукової роботи.

Впродовж першої половини 60-х років ХХ з’являються перші спеціальні наукові дослідження, у яких вперше у радянській науці визнано динамічний характер інтеграції та розкрито сутність правового аспекту західноєвропейської інтеграції (юридичного механізму ЄЕС). Основні напрями досліджень складають: проблема звуження суверенних прав держав-членів ЄЕС з огляду на завдання інтеграції, проблема взаємодії інститутів ЄЕС як наднаціонального утворення один з одним та з органами влади держав-членів, співвідношення компетенції суду ЄЕС з компетенцією судової влади держав-членів. Питання відновлення єдності через дію юридичного механізму ЄЕС віднесено до правових проблем західноєвропейської інтеграції.

Проблематика західноєвропейської інтеграції як новий напрям досліджень у сфері міжнародних відносин набуває міждисциплінарного характеру, оскільки включає аналіз економічних, історико-політичних та юридичних складових змісту західноєвропейської інтеграції.

Третій етап (середина 70-х – початок 90-х років ХХ століття) – етап формування наукових знань про право Європейських Спільнот, критичного наукового (а не ідеологічного) аналізу західних концепцій інтеграції, дослідження набувають комплексного характеру. Встановлено актуалізацію проблематики західноєвропейської інтеграції серед фахівців у галузі міжнародного права. Головними напрямками досліджень виступають: а) правова (юридична) природа об’єднань; б) природа права Європейських Спільнот; в) співвідношення права ЄС та національного права. Теоретико-методологічну основу більшості досліджень складають теорія суверенітету держави, «соціалістична доктрина співвідношення міжнародного і національного права» та юридичний позитивізм.

Четвертий етап (початок 90-х років ХХ століття і до теперішнього часу) характеризується появою Європейського Союзу як нового інтеграційного утворення зі своєю правовою системою. Набувають актуальності питання співробітництва та інтеграції України з ЄС, правової інтеграції як передумови економічної інтеграції та політичної асоціації з позицій юридичної науки, правових проблем функціонування ЄС. Європейську правову інтеграцію визначено об’єктом наукових юридичних досліджень у рамках предмету загальної теорії права. Дослідження мають предметний та проблемно-орієнтовний, дисциплінарний, міждисциплінарний характер.

У підрозділі 1.3 «Європейська правова інтеграція: поняття та основні моделі» розкрито розуміння європейської правової інтеграції як багатоаспектного, динамічного явища, його сутнісну властивість, охарактеризовано три моделі європейської правової інтеграції.

Застосовуючи пізнавальні можливості системного підходу, а саме категорії «єдність» та «цілісність», автор уточнює предметне значення терміну «інтеграція». Даний термін позначає об’єкти-системи, які здатні до відновлення єдності та досягнення цілісності. До таких систем відносяться й соціальні системи.

Розкрито значення терміну «європейський» та обґрунтовано необхідність застосування даного терміну у соціокультурному (цивілізаційному) значенні. Встановлений зв’язок між початковою метою європейської інтеграції та культурною ідеєю Європи складає основу висновку про первинну соціокультурну природу явища європейської інтеграції. 
Первинна правова єдність європейських народів є вихідною метою та засадою сучасних процесів європейської інтеграції, характеризує фундаментальну роль права. У зв’язку з цим, сутнісною властивістю європейської правової інтеграції є відновлення первинної правової єдності європейської спільноти шляхом формування правового порядку ЄС як правопорядку особливого роду (sui generis), заснованого на шануванні права та інших загальних принципах права ЄС, що охоплюються поняттям «базовий acquis ЄС»

Встановлено, що у західній науці європейська правова інтеграція визначається як: 1) процес конституціоналізації Римського договору, що становить засадничий період розвитку права сучасного ЄС, результатом якого стало формування європейської спільноти як «спільноти правової»; 2) діяльність Суду Правосуддя ЄС, який сформував доктрину верховенства права ЄЕС та доктрину прямої дії права ЄЕС у національних правових системах держав-членів; 3) об’єднання європейської спільноти на засадах спільного права, що отримало назву «інтеграція через право».

Концепція «інтеграції через право» («Іntegration through law») зображує право «агентом» інтеграції, що є відносно незалежною змінною, яка впливає на інші ключові виміри інтеграційних процесів. На базі даної концепції розглянуто три моделі європейської правової інтеграції: 1) «інтеграція шляхом гармонізації національних законодавств»; 2) «інтеграція шляхом поширення дії права Суду ЄС»; 3) «інтеграція шляхом активізації правової активності громадян». Зазначені моделі правової інтеграції в рамках сучасної правової системи ЄС є елементами механізму узгодженої дії законодавства ЄС та держав-членів ЄС, а також елементами системи юридичних гарантій із забезпечення функціонування європейської спільноти як правової та забезпечення її подальшого розвитку як цілісної соціальної системи.

У другому розділі «Загальнотеоретичний підхід до розуміння розвитку законодавства в умовах правової інтеграції», який структурно складається з чотирьох підрозділів, визначено загальнотеоретичні основи розвитку законодавства України в умовах європейської правової інтеграції, узгодження законодавства України та законодавства ЄС, встановлено етапи, сучасний стан та завдання розвитку законодавства України з огляду на перспективи економічної інтеграції та політичної асоціації України з ЄС.

У підрозділі 2.1 «Законодавство як теоретико-правова категорія: основні підходи до розуміння» охарактеризовано законодавство як юридичну категорію з урахуванням існуючих підходів до її визначення, розкрито співвідношення понять «законодавство» і «право», конкретизовано розуміння законодавства на основі теорії закону, запропоновано авторську концепцію визначення поняття розвитку законодавства України з огляду на європейську правову інтеграцію.

На підставі аналізу наявних в юридичних науці та практиці України підходів до розуміння предметного значення юридичного терміну «законодавство» встановлено та розкрито три підходи до його розуміння (вузький, широкий та найширший). Уточнено, що вузький та найширший підходи є статичними, оскільки чітко вказують на вид нормативного акта, що складає елемент законодавства. Відповідно до вузького підходу цими актами є закони, а відповідно до найширшого підходу цими актами є нормативно-правові акти. В свою чергу широкий підхід за характером є динамічним, оскільки визначення предметного значення терміну «законодавство» базується на розумінні законодавства як діючої системи.

На підставі аналізу наукових праць вітчизняних вчених виокремлено чотири підходи до визначення поняття «законодавство», які відображають його зв'язок із поняттям «право»: нормативно-позитивний (законодавство розглядається як форма існування створених державою у встановленому порядку норм права, засіб їх організації та визначеності; зовнішньою формою права, внутрішньою формою якого є структура права); системно-юридичний (законодавство як відносно автономне системно-правове явище, що є високоорганізованою, цілісною системою взаємодіючих юридичних актів або ж нормативних приписів); конкретно-соціологічний (законодавство є формою виразу права певного суспільства, відображає його інтереси та потреби, забезпечує ефективність правового регулювання суспільних відносин); нормативно-ціннісний (законодавство є системою законів, що визначають простір свободи суб’єктів права у визначенні власної поведінки, затверджують і забезпечують реалізацію та захист прав і свобод людини). Підкреслено проблемність та дискусійність визначення поняття «законодавство» з позицій системно-юридичного підходу.
Серед підходів, що склалися до розуміння законодавства у сучасному правознавстві автором виокремлено спеціально-юридичний та комплексний як провідні, що дозволяють у найбільшому обсязі розкрити властивості законодавства як відносно автономного, системного правового явища, що має складну організаційну структуру та широкі функціональні можливості. 

З урахуванням вказаних підходів визначено поняття розвитку законодавства України, що розкриває динамічну властивість законодавства, обумовлену фактором європейського правової інтеграції.

У підрозділі 2.2 «Закономірності розвитку законодавства як відносно самостійного системного правового явища» розкривається зміст та функціональні можливості формально-логічного методу та системного підходу до розуміння розвитку законодавства в умовах європейської правової інтеграції як цілісного нормативного явища.

З погляду узгодження як формально-логічного зв’язку системні явища не можуть розглядатись як динамічні, їх логічна (раціональна) структура є статичною та стабільною. Тому законодавство як системне явище з позиції формальної логіки можна лише вдосконалити, що означатиме: усунути колізії, прогалини та інші негативні явища, що стоять на заваді цілісності системи. Тому внесення змін до законодавства, його систематизація не є тими процедурами, які змінюють (рухають, розвивають) законодавство. Навпаки, не проведення систематизації, не усунення колізій та прогалин з часом може призвести до суттєвих змін у законодавстві як системі – її руйнування, що з позицій синергетики означатиме розвиток. Приведення законодавства у відповідність до актів ЄС, що відбувається на рівні окремих законів України або їх статей чи окремих приписів є ознакою узгодження (встановлення логічних зв’язків), проте не є ознакою розвитку.

Автором обґрунтовано, що розвиток законодавства в умовах європейської правової інтеграції можна оцінити через відповідність його принципам як основоположним ідеям, засадам будь-якого явища. З позиції формально-логічного та системного підходів розвиток законодавства пов’язується з досягненням його відповідності принципу узгодженості, який дає можливість визначити законодавство як таке, що у своєму розвитку має властивості нормативності, тим самим забезпечує системність законодавства та його несуперечливість як його якісну властивість. Принцип узгодженості виявляється: 1) з позиції права як системи норм, а законодавства як форми виразу права у єдності системи права та законодавства, що надає можливість відобразити логічність будови норми права у змісті законодавства; 2) з позиції змісту та структури законодавства у внутрішній узгодженості, що виявляється у логічному взаємозв’язку між приписами закону, а також у структурній узгодженості, що виявляється у логічному взаємозв’язку між структурними елементами закону (розділами, книгами, главами тощо); 3) з позиції наявності функціональних зв’язків між елементами закону у цілісності законодавства, що виявляється у функціональному зв’язку між типовими і нетиповими правовими приписами, в результаті чого законодавство досягає вищого ступеня свого розвитку, що характеризує його несуперечливий та внутрішньо узгоджений характер.

У підрозділі 2.3 «Проблема розуміння принципу верховенства права та його значення у розвитку національного законодавства» розкрито проблему розуміння верховенства права, оскільки процес правової інтеграції окреслює проблему визначення верховенства права як доктринального поняття.

Закріплення у Конституції України положення щодо верховенства права зумовлює потребу у визначені змісту принципу верховенства права з позицій юридичного позитивізму, а точніше нормативізму у сучасних його інтерпретаціях («м’який позитивізм»). Автор розкриває недостатність даного підходу та припускає, що доктринальне визначення природи принципу верховенства права слід доповнити з огляду на його ціннісну характеристику, а саме: а) з позицій соціологічного підходу, де його зміст та природа мають конкретний характер, оскільки визначаються з огляду на конкретно-соціологічний контекст; б) з позицій філософсько-правового підходу.

З позицій соціологічного підходу виявлення природи та змісту принципу верховенства права у соціокультурному аспекті означає, що цей принцип слід розглядати як загально-соціальний принцип правової системи суспільства. Тому такий підхід є ефективним лише серед тих спільностей, у культурній традиції яких право є цінністю, ідеєю суспільного прогресу. З позицій філософсько-правового підходу до розуміння природи права, зміст верховенства права, як цінності, визначається у контексті інших ціннісних складових природного права.

В рамках сучасної філософії права розуміння природи принципу та його зміст значною мірою здійснюється з позицій аксіологічного, антропологічного, комунікативного підходів. Проте автор обґрунтовує необхідність розуміння природи принципу верховенства права з позицій гносеологічного підходу. 

Автор розкриває значення принципу верховенства права для розвитку законодавства, яке полягає у визначенні змістовних і формальних вимог щодо якості законодавства та мети правового регулювання, серед яких: прозорість, ясність, чіткість, зрозумілість, уникнення раптових змін тощо. Система зазначених вимог складає зміст принципу правової визначеності, доповненого принципом законних очікувань, які є таким, що конкретизують зміст принципу верховенства права.
У підрозділі 2.4 «Основні етапи, стан та завдання інтеграційно-правового розвитку законодавства України» здійснено аналіз нормативно-правових актів України, у яких закріплено засади правової політики України, у тому числі й щодо зміни законодавства для забезпечення процесу інтеграції різноманітних сфер суспільного життя, визначено періодизацію розвитку законодавства України, основні завдання сучасного етапу його розвитку.

Виокремлено чотири етапи розвитку законодавства за критеріями: 1) характер, напрям та спосіб зміни законодавства України; 2) правової форми співробітництва України та ЄС.
Перший етап (з 1990 року – до прийняття Конституції 1996 року) – «перехідний», у межах якого відбулось визнання України як незалежної держави, суб’єкту міжнародного права, встановлено відносини з Європейським Союзом та Радою Європи, визначено «контури» розвитку законодавства. Даний етап включає два періоди: а) 1990-1994 роки, що пов’язаний зі зміною сутнісних характеристик державно-правової дійсності України (визнанням переваги загальнолюдських цінностей над класовими, пріоритету загальновизнаних норм міжнародного права перед національним законодавством) та спрямованим на перехід від командно-адміністративної до ринкової економіки. Зміни відбуваються на рівні конституційного, цивільного та господарського законодавства, обумовленні розширенням сфери правового регулювання та зміною принципів правового регулювання, проте не є системними; б) 1994-1996 роки, що пов'язаний з підготовкою та підписанням Угоди про партнерство та співробітництво між Україною та Європейськими Співтовариствами (далі - УПС). Приведення законодавства України у відповідність до законодавства ЄС визначено умовою розвитку економічних відносин у пріоритетних сферах.
Другий етап (від прийняття Конституції 1996 року до 2004 року) – «засадничий», характеризується активізацією діяльності Президента України та Кабінету Міністрів України спрямованої на розробку та затвердження стратегії розвитку взаємовідносин між ЄС та Україною, здійснення заходів по реалізації положень УПС. Зміни законодавства України мали несистемний характер, проте обумовлені розширенням сфери правового регулювання. Започатковано переклад актів acquis communautaire українською мовою.

Третій етап (з 2004 року – по 2009 рік) – етап реалізації програми адаптації законодавства характеризується відсутністю чітко визначеного механізму перевірки законопроектів, внесених на розгляд Верховної Ради України, на предмет їх відповідності актам вторинного законодавства Європейського Союзу. Розвиток законодавства має як позитивну, так і негативну динаміку. Відбувається зміна у розумінні принципів належної імплементації положень acquis communautaire у законодавство України: від принципу доцільності до принципу практичної ефективності.
Четвертий етап (з 2009 року) – «сучасний», характеризується посиленням впливу політичних факторів на розвиток законодавства. Основними завданнями даного етапу визначено: врахування «приписів-цілей» первинного законодавства ЄС, орієнтація на перспективи та тенденції розвитку законодавства ЄС, застосування у законодавчій практиці світоглядних засад права ЄС, удосконалення правових процедур нормопроектування та правової експертизи з огляду на особливості імплементації майбутньої Угоди про асоціацію.
У Висновках сформульовано найбільш суттєві результати дослідження, отримані внаслідок вирішення загальної наукової проблеми, сутність якої полягає у визначенні теоретичних та методологічних засад гармонійного розвитку законодавства в умовах правової інтеграції. Найбільш загальними і важливими висновками дисертаційного дослідження є такі:
1. З’ясовано, що питання розбудови законодавства України в умовах міжнародного співробітництва та правової інтеграції з ЄС як об’єкт наукового юридичного дослідження має динамічний характер та характеризується такими тенденціями: розширення обсягів та галузева диференціація; зміна (звуження або розширення) сфери національно-правового регулювання; поява у системі законодавства актів подвійної природи; прийняття нових законів, побудованих на ідеології людиноцентризму; внесення змін до існуючих законів шляхом імплементації положень міжнародних договорів; зближення національного законодавства з правом ЄС.

2. Розкрито методологічні засади наукового дослідження розвитку законодавства в умовах європейської правової інтеграції. Підсумовано, що в умовах сучасного методологічного плюралізму системний підхід став найбільш актуальним при висвітлені проблем, пов’язаних із вивченням законодавства. На підставі цього зроблено висновок про визнання системного підходу в якості провідного поряд з аксіологічним, нормативним, спеціально-юридичним, іншими підходами та методами, що обумовлено природою предмету дослідження, його специфічними властивостями, а також широкими пізнавальними можливостями системного аналізу.

3. Запропоновано та обґрунтовано періодизацію становлення наукових досліджень проблематики європейської правової інтеграції у вітчизняній науці радянського та сучасного періодів у межах чотирьох етапів, а саме: перший етап (50-ті – початок 60-х років ХХ століття), що надав змогу закласти теоретичні та методологічні основи наукових досліджень західноєвропейської інтеграції; другий етап (60-ті – перша половина 70-х років ХХ століття), що пов'язаний з початком наукових емпіричних досліджень процесу західноєвропейської інтеграції, аналізом та науковою критикою західних теорій та концепцій, поступовим виокремленням економічних, політичних та правових аспектів західноєвропейської інтеграції як самостійних напрямів наукової роботи; третій етап (середина 70-х – початок 90-х років ХХ століття), що надав змогу сформувати наукові уявлення про право Європейських Спільнот з позиції критичного наукового ставлення до західних концепцій інтеграції; четвертий етап (початок 90-х років ХХ століття і до теперішнього часу), що зумовлений появою Європейського Союзу, в результаті чого набувають актуальності питання співробітництва та інтеграції України з ЄС, правової інтеграції як передумови економічної інтеграції та політичної асоціації з позицій юридичної науки, правових проблем функціонування ЄС.

4. Підсумовано, що європейська правова інтеграція є багатоаспектним, динамічним явищем, сутнісною властивістю якого є відновлення первинної правової єдності європейської спільноти шляхом формування правового порядку ЄС як правопорядку особливого роду (sui generis), заснованого на шануванні права та інших загальних принципах права ЄС, що охоплюються поняттям «базовий acquis ЄС».
5. За результатами проведених узагальнень практики формування права Європейського Союзу, де інтеграція сприймалась як провідний метод об’єднання, виокремлено та охарактеризовано усталені моделі європейської правової інтеграції, зокрема, «інтеграція шляхом гармонізації національних законодавств», «інтеграція шляхом поширення дії права Суду ЄС», «інтеграція шляхом активізації правової активності громадян» та розкрито їх зміст.

6. Серед підходів, що склалися до розуміння законодавства у сучасному правознавстві як правило дослідниками використовуються декілька, серед яких слід назвати: нормативно-позитивний, системно-юридичний, конкретно-соціологічний, нормативно-ціннісний, спеціально-юридичний та комплексний, де два останніх слід визнати як провідні, що дозволяють у найбільшому обсязі розкрити властивості законодавства як відносно автономного, системного правового явища, що має складну організаційну структуру та широкі функціональні можливості.

На підставі проведених вище узагальнень методологічної основи досліджень законодавства з урахуванням домінуючих підходів запропоновано авторську концепцію визначення поняття розвитку законодавства України, під яким пропонується розуміти його динамічну характеристику, обумовлену фактором європейського правової інтеграції, що має місце на території України та зміст якої складають тенденції збільшення обсягів нормативного матеріалу, запровадження у законодавчий процес нової світоглядної парадигми людиноцентризму, подальша предметна диференціація законодавства, переорієнтація цілей правового регулювання на систему європейських правових цінностей.

7. Визначено, що розвиток законодавства як системного правового явища визначається його відповідністю принципу узгодженості, зміст якого характеризується в аспекті формально-логічного та системного підходів.
Узгодження як принцип розвитку законодавства в умовах європейської правової інтеграції виявляється у існуванні: 1) формально-логічного зв’язку між національним законодавством та законодавством ЄС на рівні нормативних приписів, законів; 2) системно-функціональних зв’язків, що передбачає узгодження національного законодавства з положеннями законодавства ЄС шляхом узгодження цілей правового регулювання.

8. Уточнено розуміння ролі принципу верховенства права в процесі розвитку національного законодавства, визначення змістовних характеристик якого дозволило сформулювати низку формальних вимог щодо якості законодавства та мети правового регулювання, серед яких: прозорість, ясність, чіткість, зрозумілість та інші, дотримання яких в кінцевому разі сприяє підвищенню ефективності дії права.

9. На підставі проведених узагальнень доктринальних та нормативних джерел визначено основні завдання сучасного етапу узгодження законодавства України та законодавства ЄС, серед яких слід назвати: врахування «приписів-цілей» первинного законодавства ЄС, орієнтація на перспективи та тенденції розвитку законодавства ЄС, застосування у законодавчій практиці світоглядних засад права ЄС, удосконалення правових процедур нормопроектування та правової експертизи з огляду на особливості імплементації майбутньої Угоди про асоціацію.
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АНОТАЦІЯ
Дудар С. К.  Розвиток законодавства України в умовах європейської правової інтеграції (загальнотеоретичний аспект). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка Міністерства освіти і науки України. – Київ, 2012.

У дисертаційній роботі автором здійснено аналіз поглядів вітчизняних теоретиків права на проблему розвитку законодавства в тому числі й у аспекті правової інтеграції з ЄС, встановлено особливості наукових досліджень проблематики узгодження законодавства України з правом ЄС; визначено методологічну основу наукового вирішення проблеми узгодження законодавства України з правом ЄС. В роботі здійснено аналіз історії становлення доктринального розуміння європейської інтеграції, в тому числі й у правовій сфері, що надало змогу провести періодизацію розвитку наукових уявлень про європейську інтеграцію, які склалися у вітчизняній науці. У дослідженні розкрито розуміння європейської інтеграції як соціокультурного явища, характерного для європейської цивілізації, обґрунтовано авторське розуміння явища європейської правової інтеграції, виокремлено та розкрито зміст трьох моделей правової інтеграції. Аналізуючи особливості моделей правової інтеграції, автор визначає їх вплив на розвиток національного законодавства.

На основі аналізу наукових праць вітчизняних теоретиків виявлено та критично оцінено теоретико-правові засади формування поняття «законодавство». Визначено положення, що потребують переосмислення з огляду на вимоги, які висуваються до національних законодавств в умовах правової інтеграції.

У роботі розкрито особливості розуміння законодавства як системного явища та уточнено зміст принципу узгодження законодавства, який відображає спеціально-юридичну закономірність розвитку законодавства як відносно самостійного системного правового явища. Автором уточнено розуміння та  значення принципу верховенства права в процесі розвитку законодавства в умовах європейської правової інтеграції як вимоги до якісних характеристик законодавства, які виконують функцію цілей розвитку законодавства як правового явища.

У роботі обґрунтовано низку наукових положень щодо проблем та завдань подальшого розвитку законодавства України в умовах європейської правової інтеграції.
Ключові слова: законодавство, законодавство України, європейська інтеграція, європейська правова інтеграція, принцип узгодження законодавства, принцип верховенства права.

АННОТАЦИЯ
Дудар С. К. Развитие законодательства Украины в условиях европейской правовой интеграции (общетеоретический аспект). – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко Министерства образования и науки Украины. – Киев, 2012.

В диссертационной работе проведено комплексное исследование особенностей развития законодательства Украины в условиях европейской правовой интеграции. Объектом исследования является законодательство Украины как правовое явление. Предметом исследования являются общетеоретические аспекты развития законодательства Украины в условиях европейской правовой интеграции.
Научная новизна полученных результатов исследования состоит в том, что впервые в работе автором определён круг общетеоретических проблем понимания европейской правовой интеграции, вопросов развития законодательства под влиянием европейской правовой интеграции, усовершенствован понятийно-категориальный аппарат; раскрыты особенности развития законодательства как системного явления, а также определено значение принципа верховенства права в условиях развития законодательства, выделены и проанализированы проблемы и тенденции развития законодательства Украины в условиях европейской правовой интеграции. 

В диссертационной работе проведен анализ взглядов отечественных теоретиков права на проблему развития законодательства, в том числе и в аспекте правовой интеграции с ЕС, установлены особенности научных исследований проблематики согласования законодательства Украины с правом ЕС, определена методологическая основа научного решения проблемы согласования законодательства Украины с правом ЕС. 

В работе осуществлен анализ истории становления доктринального понимания европейской интеграции, в том числе и в правовой сфере, что дало возможность провести периодизацию развития научных представлений о европейской интеграции, сложившихся в отечественной и зарубежной науке. Автором раскрыто понимание европейской интеграции как социокультурного явления, характерного для европейской цивилизации, обосновано авторское определение понятия «европейская правовая интеграция», выделено и раскрыто содержание трех моделей правовой интеграции. Анализируя модели правовой интеграции, автор раскрывает их влияние на национальное законодательство.

В работе раскрыты особенности понимания законодательства как системного явления, в результате чего уточнено понимание закономерности согласования законодательства Украины с нормами международного права и права ЕС. На основе анализа взглядов ученых, касающихся понимания принципа верховенства права, в диссертации уточнено значение принципа верховенства права в процессе развития законодательства в условиях европейской правовой интеграции. Автором проводится периодизация процесса становления законодательства Украины под влиянием правового интегративно-объединительного процесса. В работе обоснован ряд научных положений, касающихся проблем и заданий развития законодательства Украины в условиях европейской правовой интеграции.

Ключевые слова: европейская интеграция, европейская правовая интеграция, законодательство, законодательство Украины, принцип согласования законодательства, принцип верховенства права.

ANNOTATION

Dudar Svitlana. Development of Ukrainian Legislation in the context of European Legal Integration (general analytic aspect). – Script.
Thesis for Degree of Candidate of Juridical Science at specialty as per code 12.00.01 – Theory and History of State and Law; History of Political and Legal Doctrine. – Taras Shevchenko Kyiv National University, Ministry of Education and Science of Ukraine. – Kyiv, 2012.

Thesis-writer analyzed views and ideas of national theoreticians of law as to the issue of legislation development, considering aspect of legal integration to European Union (EU). As well, the author determined specific features of scientific research as to the coordination of Ukrainian legislation with the EU law and the methodological basement for this coordination. The thesis analyses the history of formation of doctrinal comprehension of European integration, including legal one, which provided a possibility for division into development periods of national scientific outlooks concerning European integration. This work reveals a concept of European integration as social-cultural phenomenon, typical for European civilization along with the justification of the author’s understanding of European integration phenomenon. Content of three models of legal integration is distinguished and discovered. During analysis of legal integration specific features the thesis-writer determines their influence on national legislation development.
Analytic-legal principles of formation of “legislation” concept are determined and critically estimated based on analysis of scientific works of national theoreticians. Here are specified the statements that are to be reinterpreted taking into consideration new requirements raised to national legislation in the context of European integration.
The specifics of legislation concept as a system-defined phenomenon are indicated as well as the content of laws coordination and harmonization principle, reflecting specific-legal regularity of legislation development as relatively autonomous system legal phenomenon. The author clarifies the concept and determination of law domination principle in the process of legislation development in the context of European legal integration as the requirement to legislation qualitative characteristics performing the function of legislation development goals as legal phenomenon. 
The work substantiates the chain of scientific statements as to the aspects and tendency of legislation development in Ukraine in the context of European integration. 
Key words: legislation, legislation of Ukraine, European integration, European legal integration, principle of harmonization of legislation, principle of law domination.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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