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Сутність і особливості організаційно-економічного розвитку промислових корпорацій

Динамічність світових економічних процесів – глобалізація, інтеграція, конкуренція, інновація – ставить перед національною економікою у цілому і перед промисловістю зокрема нові цілі та завдання, які є на порядок складні​шими і масштабнішими від тих, що вирішувалися у попередні роки. При цьому результативність економічної політики України значною мірою визначається організаційним устроєм її промисловості, який або сприяє, або гальмує соціально-економічний розвиток держави. 

У світовому масштабі озна​ками трансформаційних процесів в організаційному устрої промисловості є концентрація ресурсів, вертикальна і горизонтальна інтег​рація, збільшення капіталізації бізнесу, розширення географії виробництва і збуту, підвищення спеціалізації з переданням другорядних функцій іншим ком​паніям, перенесенням виробництва у менш розвинуті країни з більш дешевими тра​диційними ресурсами і зосередженням основної уваги материнських компаній на розробках нових технологій і продуктів. У сфері великого бізнесу посилили​ся тенденції злиття та поглинання з утворенням надпотужних транснаціональ​них корпорацій, стратегічних альянсів і партнерств між ними [171, с. 5]. 

На сьогодні структура промислових регіонів України, зокрема Донецького, в цілому неефективна, більш того, економічно та екологічно небезпечна. Основу її становлять енерго- та матеріалоємні виробництва, що призводять до перевитрачання природних та людських ресурсів і, водночас, не задовольняють потреби в інвестиційних ресурсах, споживчих товарах та послугах. Значна частина валового внутрішнього продукту України та її регіонів створюється саме у сфері матеріального виробництва, на відміну від економічно розвинутих країн, де структура валового національного продукту зовсім інша [93, с. 42]. Понад 2/3 загального обсягу промислової продукції припадає на галузі, що виробляють сировину, матеріали та енергетичні ресурси, тобто продукцію проміжного споживання, яка до того ж має високу енерго- і матеріалоємність і низьку ефективність щодо створення валової доданої вартості. Частка про​дукції соціальної орієнтації перебуває на рівні 1/5 загального обсягу промисло​вого виробництва і має спадний тренд (2001 р. – 21,1%, 2006 р. – 18,4%). Май​же зникає легка промисловість (2001 р. – 1,4%, 2006 р. – 0,4%). Галузь маши​нобудування, хоча і додала в темпах розвитку, але її частка (12,9% у 2006 р.) у структурі промисловості є майже у 2-3 рази нижчою за рівень, що мають роз​винуті країни, і тому вона поки що не може перебрати на себе роль авангардної ланки інноваційно-інвестиційного розвитку економіки [171, с. 7]. 

Вдосконалення структури промисловості України і зокрема Донецького регіону повинно передбачати адаптацію її виробничих структур до умов економічної самостійності та ринкових відносин, а також поступову інтеграцію у світовий ринок шляхом пріоритетного розвитку тих галузей і підприємств, які зможуть виробляти конкурентоспроможну на внутрішньому і зовнішньому ринках продукцію. Головним критерієм формування нового організаційного устрою промисловості має стати забезпечення оптимального використання наявних ресурсів з максимально можливими темпами економічного зростання [93, с. 42]. 

У цьому аспекті стійкий розвиток економіки України у вирішальному ступені залежить від організаційно-економічного розвитку промислових корпорацій як основи ефективного функціонування виробничого, технологічного і трудового потенціалу, і в тому числі на регіональному рівні. Незважаючи на те, що формування корпоративного сектора економіки України відбувається в умовах суперечливості процесів зміни форми власності в сфері приватизації підприємств та недосконалості законодавчої бази, саме він є основою розвитку високоефективного виробництва,  забезпечення конкурентної боротьби на внутрішніх та зовнішніх ринках шляхом активізації інвестиційно-інноваційної діяльності, мобілізації внутрішніх резервів та зниження виробничих витрат. 

Аналіз економічної літератури свідчить, що питання формування і функціонування корпоративних структур в економіці промислового регіону є предметом дослідження багатьох учених. Велика увага проблемам формування і функціонування корпоративного сектора і регіональної економіки приділяється у роботах таких авторів, як В.Н. Амітан, С.В. Богачов,                М.І. Долішній, В.П. Дубищев, А.В. Козаченко, Н.Н. Колосівський, І.І. Лукінов, В.К. Мамутов, Н.Н. Некрасов, Л.А. Савельєв, В.В. Фінагін, М.Г. Чумаченко, а також фахівців-практиків: А.Н. Бондаря, С.Ж. Лазаренка, В.І. Ландика,              Г.М. Скударя [3;  14; 15
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 Серед представників зарубіжної наукової думки, що досліджували функціонування корпорацій, варто виділити А. Берлі, Дж. Гелбрейт, П. Друкер, К. Маркс, Г. Мінз,  А. Чендлер [38; 45; 91; 174].  Дослідження різних думок вчених-економістів про проблематику організаційно-економічного розвитку промислових корпорацій дозволило достатньою мірою розглянути відповідний понятійний апарат.  

Для визначення поняття «організаційно-економічний розвиток промислової корпорації» необхідно розглянути кожну його складову: «організаційно-економічний», «розвиток», «промисловий» і «корпорація».

Конкретизуючою складовою поняття «промислова корпорація» є сутність корпорації. У теоретичному аспекті корпорація розглядається як складне економічне утворення, особливий інститут економічної системи та первинна одиниця бізнесу з ознаками юридичної, фінансової та організаційної самостійності. При цьому поняття «корпорація» розцінюється як узагальнена категорія «підприємство», яке, у свою чергу, розрізняється за різними типами і формами (однією з основних його характеристик є колективна форма власності, і зокрема, акціонерне товариство або корпорація) [39, с.64].

У сучасній літературі приділяється достатня увага питанням корпоративного управління, корпоративної культури, корпоративних цінностей, проте сам термін «корпорація» часто не уточнюється. У спробі знайти корені слова в мові виділяються декілька латинських виразів, відповідних поняттю корпорації, наприклад : «corporatio» лат. – об'єднання, спільність; «corpus habere» лат. – вираз, що позначає юридичне право осіб. На сьогодні  відомо декілька формулювань поняття «корпорація», але чітке визначення поки що не сформоване. Виділяються такі ключові визначення корпорації: одна із форм монополістичних об'єднань; господарське товариство; еквівалент «акціонерного товариства»; комерційна організація; об'єднання декількох юридичних осіб (метакорпорация); об'єднання, наділене певною корпоративною культурою.

Всебічний аналіз внутрішнього устрою будь-якої організації, і промислової корпорації зокрема, забезпечується за допомогою системного підходу. Система – це набір взаємозалежних і взаємодіючих частин, складених у такому порядку, що дозволяє відтворити ціле [102]. 

Наука розрізняє системи відкриті і закриті. Поняття закритої системи виникло у фізиці. Це система, що є самостримуваною. Її головна характеристика полягає в тому, що вона істотно ігнорує ефект зовнішнього впливу. 

Примислові корпорації постійно перебувають у безпесередній та динамічній взаємодії із зовнішнім середовищем, що дозволяє стверджувати, що вони є відкритою соціально-економічної системою. Як відкрита система, промислові корпорації одержують основні види ресурсів із зовнішнього середовища. Вони залежать від зовнішніх клієнтів і замовників, що споживають їхню продукцію. 

На основі дослідження різних точок зору вчених-економістів [10; 18; 20; 21; 41; 66; 69; 82; 148] на природу взаємовідносин промислових корпорацій із суб’єктами зовнішнього середовища, пропонується авторське бачення економічної  сутності промислової корпорації як відкритої системи, що схематично подано на рис. 1.4. 

На вході системи – надходження інформації, матеріальних, фінансових, трудових та інтелектуальних ресурсів. Технологічний процес організується для переробки сировини на кінцевий продукт. Кінцевий продукт, у свою чергу, продається замовнику. Кредитно-фінансові заклади, робоча сила, постачальники і замовники, органи влади – усе це частини зовнішнього середовища.
Погляди А. Берлі та Г. Мінза вказують, що корпорація у США з організації, яка прагне отримувати прибуток, перетворюється на організацію, яка стає координатором економічного життя суспільства і керівників власності [174].


В основі уявлень інституціональних теорій про акціонерне товариство (АТ) лежить ідея, яка за допомогою юридичної оболонки знаходить своє місце в суспіль​стві. Корпорація стає інституцією, що впливає на суспільно-економічне, культурне та політичне життя суспільства поряд з іншими інститутами (таке положення характерне і для теорії «на​родного капіталізму») [75, с.57].

Акціонерна договірна теорія (Contract theory) розгляда​є АТ як договір чи контракт між членами корпорації, членами корпорації й іншими корпораціями, між корпорацією і державою.

Законодавство Великобританії прямо не вказує тотожність цих понять, проте визначає корпорацію як компанію, що в англо​саксонській традиції була синонімом АТ.

Через кілька років після прийняття в 1856 р. французького Закону «Про командитне товариство на акціях» у законодавстві з'являється остаточне трактування АТ, яке й зараз у Франції асоціюється з корпорацією [ 161, с.59].

Законодавство США визначає наяв​ність двох основних видів корпорацій «С» та «S»-типу, що факти​чно є тотожними українським відкритому акціонерному товариству (ВАТ)  і закритому акціонерному товариству (ЗАТ) [67].

Поняття «корпорація» знайшло відображення у Законі України «Про підприємства» [54]: договірне  об'єднання,  створене   на   основі поєднання   виробничих,   наукових  та  комерційних  інтересів,  з делегуванням  окремих  повноважень  централізованого   регулювання діяльності кожного з учасників. Однак пізніше з'являються документи, що називають акціонування корпоратизацією, отже, корпорацією – акціонерне товариство. В Указі Президента України від 15 червня 1993 р. під корпоратизацією розуміється не формування об'єднань підприємств, а перетворення державних підприємств, закритих акціонерних товариств, а також виробничих і науково-виробничих об'єднань на відкриті акціонерні товариства. Таким чином, як відзначають    В.К. Мамутов і С.М. Грудницька, поняття корпорації одержало додаткову «сферу перебування». Точніше, відбулося паралельне створення нового поняття, зовні ідентичного, але такого, що відрізняється за змістом. Тепер корпорацією може бути назване як об'єднання підприємств, так і відкрите акціонерне товариство [89, с.46].

Враховуючи сучасний стан в економіці пострадянських держав та України зокрема, С.В. Богачов пропонує власне  визначення «корпорації», максимально наблизивши його до складеного на Заході розуміння:  «У широкому розумінні до корпорації слід відносити підприємства, організації, товариства, закриті та відкриті акціонерні товариства, статутний фонд яких поділяється на частини (паї), які належать не менш ніж трьом фізичним або (і) юридичним особам, метою якого є задоволення публічних потреб, отримання на цій основі доходу. До корпорацій у вузькому (повсякденному) розумінні слід відносити великі та середні підприємства і організації, відкриті і закриті акціонерні товариства, які суттєво впливають на національний ринок, мають вихід на світовий та створені для отримання прибутку  в результаті задоволення публічних потреб» [148, с.211]. Крім цього, вчений зазначає, що, з погляду економічної сутності, основною рисою класичних корпорацій є капіталотворча функція, яка означає, що корпорації не просто здатні акумулювати вільні активи, але й фактично створюють новий додатковий капітал для суспільства [14, с.27].

Між компанією (корпорацією) та акціонерним товариством як підприємствами, на думку окремих вчених, немає бар'єра в соціально-економічному сенсі, тому що сутність цих форм  господарських суб'єктів полягає у вільному по'єднанні за допомогою вольової договірно-правової основи капіталів і виробничих потенцій двох і більше осіб з метою одержання й присвоєння принесених таким додаванням благ [108, с.18].

Таким чином, у подальших дослідженнях поняття «корпорація» і «акціонерне товариство» слід вважати тотожними. Однак це не виключає диференціації законів про них, зокрема, внаслідок зростання в Україні в ході приватизації питомої ваги акціонерної власності і накопичення у зв'язку із цим спеціальних норм про неї (норм акціонерного права) і прийняття Закону України «Про акціонерні товариства».

Крім цього, слід зауважити, що поняття «корпорація» і «акціонерне товариство» не є синонімічними поняттю «корпоративне утворення» або «інтегрована корпоративна система» (ІКС), однак являються тією основою, в результаті структурної трансформації якої фо​рмується решта. Враховуючи той факт, що акціонерами компанії можуть бути великі інституційні інвестори у формі під​приємств, організацій, банків тощо, АТ слід вважати первин​ною ланкою в ланцюгу сучасних ІКС. 

Головна роль у промисловому  секторі  Донецького регіону належить великим акціонерним товариствам, які функціонують у сфері матеріального виробництва і виробляють понад 70% продукції [123]. Під промисловим комплексом розуміється сукупність взаємопов’язаних галузей, промислових підприємств, їх інфраструктури, що виділяється за ознакою єдності природи продукції, що виробляється, і утворює єдину цілісність [76, с.18].    Промисловість становить галузь матеріального виробництва, що займається видобутком сировини, палива, енергії, виробництвом усієї сукупності знарядь і більшої частини предметів праці і предметів народного споживання. Це – велика галузь, що створює знаряддя праці для всіх галузей національного  господарства і визначає тим самим рівень їхнього технічного оснащення і темпи зростання продуктивності праці. Згідно з Класифікацією видів економічної діяльності, до промислової діяльності відносяться видобувна, переробна промисловість та виробництво і розподілення електроенергії, газу і води.

Л.І. Тараш розглядає функціонування великих корпорацій, як основу реалізації ринкового механізму інноваційного розвитку. Науковець стверджує, що формування великих структур у корпоративному секторі економіки – один із реальних шляхів створення умов в країні для виходу на інноваційну модель розвитку [147]. Великі корпоративні структури – головний двигун науково-технічного прогресу. Зі світового досвіду випливає, що саме вони, концентруючи основні інвестиційні ресурси, здійснюють розширене відтворення на інноваційній основі і забезпечують стійкість і конкурентоспроможність національної економіки на світовому ринку. Крім того, інноваційна конкуренція підприємств і породжене нею зростання витрат на дослідження і розробки викликає необхідність кооперації підприємств і в цій сфері, створення науково-виробничих об’єднань із тим, щоб вийти на ринок із новою високотехнологічною продукцією [147, с.401].

Дослідження підходів до поняття «промислова корпорація», уточнення характеристик та економічної сутності даної категорії з урахуванням регіонального чинника та умов господарювання, що склались в українській економіці, дозволяє сформулювати таке визначення промислової корпорації. Промислова корпорація – це саморегульована виробничо-господарська, соціально-економічна система, в основу створення якої покладено об’єднання капіталів трьох і більше осіб (фізичних або (і) юридичних) з метою задоволення суспільних потреб у продукції матеріального виробництва та одержання на цій основі доходу, та яка обумовлена певною структурною автономією організації внутрішніх елементів, органічно та гармонійно взаємодіючих на основі горизонтальних і (або) вертикальних ієрархічних зв'язків у процесі реалізації загальних цілей, та існуюча в рамках упорядкованої функціональної інтегративності із зовнішнім середовищем.

Розвиток є неодмінною умовою існування будь-якої системи, у тому числі промислової корпорації. У Великому економічному словнику поняття "розвиток" трактується як процес закономірної зміни, переходу з одного стану в інший, більш досконалий; перехід від старого якісного стану до нового, від простого до складного, від нижчого до вищого [16].

Б. Карлоф під «розвитком» в основному розуміє посилення позиції підприємства на ринку, розширення кола споживачів продукції, створення нових сфер бізнесу, збільшення обсягу збуту продукції, гармонічну взаємодію з навколишнім середовищем [102, с. 77].

На думку М. Портера, розвиток являє собою певного роду стратегію підприємства [114]. При цьому під розвитком він розуміє історію не використання переваг, а історію боротьби з несприятливими умовами [113, с.8]
І. Ансофф стверджує, що в організаціях, які не мають чітко сформульованої стратегії функціонування, розвиток має еволюційний характер, тоді як в організаціях, керованих у відповідності зі стратегічним планом, такий розвиток проходить революційно; успіх сприяє тим організаціям, чиї стратегії націлені на активне використання їхнього внутрішнього потенціалу для зміни зовнішнього оточення, а не просто пристосування до нього [7, с 70].

Таким чином, розвиток промислової корпорації як відкритої системи – це динамічний процес кількісних і/або якісних змін промислової корпорації з метою задоволення виявлених і знов утворюваних додаткових індивідуальних і суспільних потреб.

Розвиток промислової корпорації обумовлюється ефективністю організаційно-економічних відносин. Зміст цієї категорії широко висвітлено  в економічній літературі [1, с.15; 32, с.46; 41, с.62; 102, с.25; 161, с.312]. Так, організаційно-економічні відносини визначаються як результат взаємодії продуктивних сил і виробничих відносин і знаходяться на їх стику. Ці відносини виникають із приводу організації виробництва і праці, обміну результатами виробництва і знаходяться під впливом виробничих відносин [102, с.25-26]. Такий підхід дозволяє виділяти організаційно-економічні відносини як самостійну підсистему економічних відносин, в основі якої лежать організаційні форми розвитку виробництва. При цьому вона відображає економічні результати і напрями розвитку продуктивних сил. 
Сучасні промислові корпорації здатні існувати й успішно конкурувати на ринку лише за умови успішної адаптації і постійного розвитку при постійній зміні зовнішнього середовища. У міру функціонування керівництво корпорацій постійно стикається з необхідністю вирішення загальноуправлінських питань, пов'язаних з ефективною організацією і плануванням стратегічної діяльності корпоративного утворення, а також розв’язанням поточних проблем, пов'язаних з реалізацією тактичних і оперативних завдань (які витрати понесе корпорація у ході виконання намічених планів, які будуть потрібні ресурси, скільки і коли саме). Правильний вибір корпоративної політики і довгострокових цілей може істотно підвищити потенціал і результативність діяльності промислових корпорацій [32, с.46; 41, с.62; 145, с.122; 160, с.312]. Таким чином,   в умовах необхідності адаптації до обмеженого попиту і зростаючої конкуренції на внутрішньому і зовнішньому ринках основою організаційно-економічного розвитку промислових корпорацій слід вважати процес формування загальної стратегії розвитку. При цьому обов’язковою умовою є використання системного підходу, з позиції якого загальна стратегія розвитку повинна охоплювати всі галузі виробничо-господарської, фінансової та комерційної діяльності як корпорації в цілому, так і кожної з її структурних одиниць .  

У результаті критеріями оптимальності вибору стратегії розвитку для промислової корпорації є раціональність та ефективність організації (рис. 1.5).


У сучасних умовах головними компонентами організаційно-економічного розвитку промислової корпорації стають: системна корпоративна організація; корпоративне управління; стратегічне планування. 

При цьому ефективна реалізація стратегії планомірного і керованого організаційно-економічного розвитку промислової корпорації можлива за умов врахування двох груп чинників –  екзогенних та ендогенних (рис. 1.6). 


Враховуючи змістове наповнення таких понятійних складових, як «організаційно-економічний», «розвиток», «промисловий» і «корпорація», можна сформулювати визначення організаційно-економічного розвитку промислової корпорації (рис. 1.7). 

Організаційно-економічний розвиток промислових корпорацій – це динамічний процес кількісних і/або якісних змін у внутрішній будові та  системі економічних відносин усередині акціонерних товариств,  що функціонують у сфері матеріального виробництва, з метою реалізації довгострокових завдань, націлених на активне використання внутрішнього ресурсного потенціалу, зростання конкурентоспроможності та розвиток нової здатності адекватної реакції на зміни зовнішнього середовища.


Організаційно-економічний розвиток промислових корпорацій можливий за умови формування та ефективної реалізації відповідного механізму.  
Термін «механізм» (від грецького – машина) широко використовується в економічних дослідженнях, однак, у більшості випадків його точне визначення або відсутня, або існуючі трактування не відповідають завданням даного дослідження. До найрозповсюдженіших значень терміну «механізм» відносяться [16; 102, с.87; 173]:

система, пристрій, що визначає порядок якого-небудь виду діяльності;

цілеспрямовано функціонуюча система; 

система організації взаємодії;

модель взаємодії складових організації;

система організації функціонування і розвитку.

Аналіз використання терміна у філософський, економічній, фізичній і технічний літературі показує, що у всіх випадках поняття «механізм» застосовується для позначення цілком визначеної системи зв'язків між причиною і наслідком, що забезпечує породження (виробництво) причини даного наслідку (породження процесу причиною). Зазначене розкривається в такому. Причина завжди пов'язана з дією і, як підкреслював Г. Гегель, є причиною лише остільки, оскільки породжує дію. Це означає, що система зв'язків між причиною і наслідком є нічим іншим, як системою передачі дії [30].

Процес передачі дії завжди має субстанціональну природу. Його основу складає перенесення матерії, руху, інформації від причини до наслідку. В умовах нашого світу можна говорити про перенесення речовини, енергії і інформації. Ніщо інше переноситися не може, і нічим іншим об'єкти матеріального світу обмінюватися не можуть.

Передача дії неможлива без її перетворення, що багато в чому визначається властивостями механізму. 

Таким чином, під терміном «механізм» можна розуміти цілком визначену систему зв'язків і відносин, що забезпечує перетворення і передачу дії від причин, рушійних сил до породжуваних ними наслідків (процесу, явищ).

Усі види причинного зв'язку явищ можна розбити на дві групи:

ті, при яких виникають нові об'єкти, що не існують до початку дії даної причини;

ті, при яких відбувається зміна стану і властивостей вже існуючих об'єктів.

В останньому випадку дія причини виявляється залежною від внутрішніх умов стану і матеріальної природи того об'єкта, на який вона спрямована.

Трансформаційні процеси в економічних системах відносяться до другого типу причинного зв'язку явищ. Тому в них істотну, а іноді і вирішальну роль відіграють матеріальна природа перетворюваних об'єктів, їх стан і внутрішні умови протікання процесу.   

Оскільки «механізм», як було зазначено, є системою зв'язків і відносин, то і, з економічного погляду, механізму також властиві всі атрибути системи (вхід, вихід, процес, зворотний зв'язок, мета):  починаючи від входу, через процес і закінчуючи виходом, рухаються різні потоки матеріальних, трудових, фінансових ресурсів,  інформації та інших елементів. 

Механізм, як спосіб функціонування певної економічної системи, як правило, включає  дві функції: забезпечуючу і регулюючу. Забезпечуюча спрямована на формування ресурсів достатнього розміру, а регулююча забезпечує їх ефективне використання, спрямована на досягнення стратегічних і тактичних цілей і здійснюється за допомогою управління економічною системою. 

В економічній літературі зазначається, що головною частиною механізму виступають організаційно-економічні відносини, що охоплюють такі, які складаються в процесі  організації суспільної праці, відносини по обміну результатами діяльності (ринкові відносини) і відносини управління, або в більш широкому змісті, – господарювання. 

З цієї позиції більшість науковців визначають «організаційно-економічний механізм» як цілісну сукупність методів та інструментів управління, за допомогою яких  організуються, регулюються та координуються процеси діяльності окремих складових досліджуваного об’єкта [71, с.96].  

Виходячи з зазначеного, організаційно-економічний механізм розвитку  промислової корпорації можна визначити як систему зв'язків і відносин, яка забезпечує перетворення і передачу дії від рушійних сил (зовнішніх і внутрішніх чинників, причин) до підсистем та елементів, внутрішнім і зовнішнім елементам промислової корпорації, що породжує процес її трансформації, включаючи перетворення складу, структури, організації, сукупності зовнішніх зв'язків, якісних і кількісних характеристик економічної діяльності.

Ці сили різноспрямовані і тільки в сукупності визначають загальний вектор процесу. Трансформаційний механізм, таким чином, являє собою систему організаційно-економічних відносин і є формою зв'язків між різноспрямованими рушійними силами процесу. Його склад і структура детерміновані  природою об'єкта, що трансформується, конкретно-історичними умовами держави, особливостями її економічної системи, характеристиками конкретної промислової корпорації і чинниками, що визначають її функціонування. В основі дії механізму лежить сукупність об'єктивних законів системної, організаційної та економічної динаміки.

Проведене дослідження дозволяє виявити такі основні сутнісні характеристики організаційно-економічного розвитку промислових корпорацій.

1. Обов’язковим є динамічний процес кількісних і/або якісних змін у внутрішній будові та системі економічних відносин (виробничо-господарських, соціально-економічних, інноваційно-інвестиційних, кредитно-фінансових) промислових корпорацій, метою якого є ефективне використання внутрішнього ресурсного потенціалу, зростання конкурентоспроможності та розвиток нової здатності адекватної реакції на зміни зовнішнього середовища.

2. На організаційно-економічний розвиток промислових корпорацій впливають такі екзогенні чинники (лежать поза системою), як поширення нових технологій та інновацій, зміна споживчих якостей продукції, глобальне впровадження мереж зв'язку в організацію діяльності корпорацій, динамічне зростання і розширення масштабів діяльності промислових корпорацій у світовій економіці. 

3. Ефективна реалізація стратегії планомірного і керованого організаційно-економічного розвитку промислової корпорації можлива за умов врахування двох груп ендогенних чинників (закладених всередині системи): 

використання внутрішніх резервів через нагромадження і розширення виробництва (внутрішньокорпоративна інтеграція; концентрація акціонерного капіталу; концентрація власних нагромаджень); 

використання залучених зовнішніх джерел шляхом реалізації стратегії і тактики злиття і поглинання (міжкорпоративна інтеграція; диверсифікованість діяльності; перерозподіл ризиків).

4. Організаційно-економічний розвиток промислових корпорацій можливий за умови формування та ефективної реалізації відповідного механізму, який становить систему зв'язків і відносин, що  забезпечує перетворення і передачу дії від рушійних сил до внутрішніх і зовнішніх елементів промислової корпорації, породжуючи процес  трансформації її структури, якісних і кількісних характеристик економічної діяльності.

5. Необхідність організаційно-економічного розвитку промислових корпорацій обумовлено нестабільністю зовнішнього середовища та посиленням конкурентної боротьби у світовому масштабі.
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Рис. 1.4  Промислова корпорація як відкрита система





Рис. 1.5 Критерії оптимальності вибору стратегії організаційно-економічного  розвитку для промислової корпорації
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Рис. 1.6 Чинники організаційно-економічного  розвитку 
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Відкриті та закриті акціонерні товариства, статутний фонд яких поділено на окремі частини (акції), що належать не менш як трьом фізичним або (і) юридичним особам, метою діяльності яких є задоволення суспільних потреб та одержання на цій основі доходу





Динамічний процес кількісних і/або якісних змін у внутрішній будові та  системі економічних відносин усередині акціонерних товариств,  що функціонують у сфері матеріального виробництва, з метою реалізації довгострокових завдань, націлених на активне використання внутрішнього ресурсного потенціалу, зростання конкурентоспроможності та розвиток нової здатності адекватної реакції на зміни зовнішнього середовища





Рис. 1.7. Визначення складників поняття «організаційно-економічний розвиток промислових корпорацій»
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Такі, що функціонують у сфері матеріального виробництва та займаються видобутком сировини, палива, енергії, виробництвом усієї сукупності знарядь і більшої частини предметів праці і народного споживання
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