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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Відповідно до Конституції, Україна є соціальною державою, яка визначає людину, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпеку найвищою соціальною цінністю та передбачає створення умов для досягнення високого матеріального добробуту громадян, упровадження активної системи їх соціального захисту, вільного і всебічного розвитку усіх членів суспільства.

За таких умов, важливе значення має кримінально-правовий захист державних механізмів соціального захисту населення, адже посягання на їх функціонування може призвести до погіршення соціальної захищеності громадян.

Реформування системи загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування, розпочате у 2003 р., виокремлення пенсійного та соціального страхування із системи оподаткування зумовило ряд змін як в податковому законодавстві, законодавстві про загальнообов’язкове державне соціальне та пенсійне страхування, так і в законодавстві про кримінальну відповідальність. Згідно із Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України у зв’язку з прийняттям Закону України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» № 3108 від 17.11.2005 р. Кримінальний кодекс (КК) України доповнено ст. 212-1, якою встановлювалася кримінальна відповідальність за порушення законодавства про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування. За останні роки положення       ст. 212-1 КК України змінювалися законами України № 2464-VI від 08.07.2010 р. та № 4025-VI від 15.11.2011 р. Разом з тим ст. 212-1 КК України не позбавлена недоліків, про що свідчать негативні тенденції у практиці протидії злочинам у згаданій сфері.

Статистичні дані Державної судової адміністрації України за 2006–2012 рр., Державної податкової служби України за 2010–2011 рр. та Міністерства внутрішніх справ України за 2006–2012 рр. свідчать про щорічне збільшення кількості вчинюваних злочинів по ухиленню від сплати страхових внесків на загальнообов’язкове державне соціальне та пенсійне страхування, що призводить до погіршення функціонування системи соціального та пенсійного забезпечення. Так, якщо протягом 2006–2007 рр. в судовому порядку було розглянуто лише одну кримінальну справу за фактом вчинення злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, то протягом 2008–2012 рр. було розглянуто 65 таких справ. 

Вищенаведене обумовлює необхідність проведення комплексних та ґрунтовних наукових досліджень для вироблення за їх результатами обґрунтованих пропозицій по удосконаленню законодавства про кримінальну відповідальність в зазначеній сфері.

Деякі аспекти злочинів по ухиленню від сплати обов’язкових внесків державі досліджувалась у працях П. П. Андрушка, Л. П. Брич, В. М. Вересова, П. А. Вороб’я, Р. Ю. Гревцової, Н. О. Гуторової, О. О. Дудорова, О. С. Задорожнього, Я. М Кураш, В. В. Лисенка, М. І. Мельника, В. Р. Мойсика, В. О. Навроцького, В. О. Останіна, О. І. Перепелиці, Ю. М. Сухова, Є. Л. Стрельцова, М. І. Хавронюка та  інших вчених.

Кримінологічним аспектам боротьби з податковою злочинністю присвятили свої праці, зокрема, такі науковці, як П. Т. Гега, А. Є. Гутник, В. В. Молодик. 

Однак, питанням кримінальної відповідальності за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування до цього часу належна увага не приділялась, що як наслідок спричинило дискусійність та неоднозначність при кваліфікації злочинів даної категорії та вирішенні низки інших важливих питань у сфері кримінально-правового захисту системи загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування.

Наведене обумовлює необхідність проведення дослідження положень  законодавства про кримінальну відповідальність, що забезпечує правовий захист системи загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування в умовах її реформування та розвитку. Тому питання правильної кримінально-правової оцінки ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування є актуальним і важливим, а вибір теми роботи – своєчасним.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до основних положень Концепції державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 року (розпорядження Кабінету Міністрів України від 30.11.2011 р. № 1209-р), тематики Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 роки (наказ МВС України від 29.07.2010 р. № 347, п. 84, 102). Дисертація відповідає планам проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2010–2012 роки. Тема дисертаційного дослідження схвалена відділенням кримінально-правових наук НАПрН України (п. 1196, 2010 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є комплексна  розробка науково обґрунтованих пропозицій щодо удосконалення законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі задачі: 

- з’ясувати теоретико-методологічні засади проведення дослідження законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування;

- проаналізувати генезис законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування;

- дослідити кримінальне законодавство зарубіжних країн про відповідальність за ухилення від сплати страхових внесків на загальнообов’язкове державне соціальне та пенсійне страхування;

- встановити ознаки об’єкта та предмета злочину, розкрити зміст ознак об’єктивної сторони та визначити момент закінчення злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, дослідити спеціальний вид звільнення від кримінальної відповідальності за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування;

- визначити ознаки спеціального суб’єкта злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, розкрити зміст ознак суб’єктивної сторони;

- розкрити зміст кваліфікуючих та особливо кваліфікуючих ознак злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України;

- визначити співвідношення ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування з іншими злочинами, відмежувати його від суміжних складів, встановити особливості кваліфікації за сукупністю з іншими злочинами, а також при конкуренції норм; 

- сформулювати обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення  законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування. 

Об’єкт дослідження – суспільні відносини в сфері господарської та фінансової діяльності. 

Предмет дослідження – кримінально-правова характеристика ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і вирішення задач дослідження були використані наступні як загальнонаукові так і спеціальні методи дослідження, а саме: історичний (підрозділ 1.2) – для дослідження історичного розвитку законодавства про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування; діалектичний (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2) – для дослідження норм, якими передбачена відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування;  порівняльно-правовий (підрозділ 1.3) – для порівняльного дослідження законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування з кримінальним законодавством зарубіжних країн; догматичний (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1, 3.2) – для дослідження норм Конституції України, законодавства України, інших нормативно-правових та підзаконних актів, постанов Пленуму Верховного Суду України з питань кримінально-правового захисту системи загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування; логіко-юридичний та системного аналізу (підрозділ 2.1) – для дослідження єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування як складової частини предмета дослідження; соціологічний (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2) – для дослідження позиції працівників правоохоронних органів та органів Пенсійного Фонду України щодо ефективності застосування ст. 212-1 КК України та ряду інших питань; статистичний (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1, 3.2) – для дослідження практики застосування ст. 212-1 КК України; моделювання (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2) – застосовувався при розробці пропозицій щодо удосконалення законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування; системно-структурний та структурно-функціональний (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2) – для дослідження конкретних елементів кримінально-правової норми, що передбачає відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування.

Науково-теоретичну основу дисертації склали загальнотеоретичні положення науки кримінального права та кримінології, що розроблялися такими вченими, як Ю. В. Александров, В. І.  Антипов, М. І. Бажанов, Ю. В. Баулін, В. І. Борисов, М. В. Володько, О. М. Джужа, А. П. Закалюк, Е. М. Кісілюк, М. Й. Коржанський, О. Є. Користін, О. М. Костенко, В. М. Кудрявцев, Є. В. Лащук, П. П. Михайленко, А. А. Музика, М. І. Панов, А. В. Савченко, В. В. Сташис, М. С. Таганцев, В. Я. Тацій, В. О. Туляков, В. І. Шакун, С. С. Яценко та іншими, а також праці зарубіжних вчених, присвячені як загальним проблемам кримінального права, кримінології та кримінального процесу, так і питанням кримінальної відповідальності за ухилення від сплати податків, зборів, інших обов’язкових внесків державі. 

Емпірична база дослідження складається з статистичних даних Державної податкової служби України за 2010–2011 рр., Державної судової адміністрації України за 2006–2012 рр. та Міністерства внутрішніх справ України за 2006–2012 рр., результатів дослідження 21 кримінальної справи за фактом вчинення злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, результатів анкетування 435 осіб, зокрема 187 працівників ОВС, 125 працівників органів податкової міліції та 123 працівників органів Пенсійного Фонду України, що були опитані протягом 2011 року.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в Україні комплексним монографічним дослідженням питань кримінально-правової характеристики ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування за чинним КК України. У роботі сформульовано низку нових положень і висновків, які мають істотне значення для науки кримінального права та практики застосування ст. 212-1 КК України. У більш конкретному вигляді наукову новизну проведеного дослідження відображають наступні основні положення:

вперше:

· з’ясовано теоретико-методологічні засади дослідження законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, на підставі чого встановлено брак досліджень з цього приводу та окреслено коло наукового пошуку дисертанта, який реалізовано в дисертації;
·  досліджено генезис законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування та констатовано докорінну зміну ставлення до кримінально-правового захисту системи загальнообов’язкового соціального страхування за сучасних умов;
· проведено порівняння законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування з відповідними положеннями іноземного кримінального законодавства, з урахуванням чого виявлено загальні та особливі риси відповідних кримінально-правових норм, а також враховано можливість застосування позитивного зарубіжного досвіду у теоретичному та прикладному аспектах; 
· здійснено комплексний аналіз кримінально-правової норми, що забезпечує функціонування системи загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування, в результаті чого зроблено висновок про необхідність її удосконалення, узгодження деяких її положень з законодавством про загальнообов’язкове державне соціальне та пенсійне страхування, а також імплементації зарубіжного досвіду у вітчизняну практику;
· обґрунтовано необхідність виключення з ч. 1 ст. 212-1 КК України конструкції: «якщо таке діяння призвело до фактичного ненадходження до фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування коштів у значних розмірах», оскільки це зумовить ефективніше застосування кримінально-правової норми та сприятиме попередженню вчинення злочинів даної категорії;
·  аргументовано враховувати як кваліфікуючу обставину у ч. 3 ст. 212-1 КК України непогашену судимість особи за умисне ухилення від сплати податків, зборів (обов’язкових платежів) при кваліфікації рецидиву ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування;
удосконалено:
· підходи щодо розуміння такої ознаки об’єктивної сторони ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, як діяння, що може характеризуватися як дією, так і бездіяльністю;

· визначення суб’єкта злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, яким, також, є: а) члени сімей (дружина, чоловік, батьки, та інші утриманці) фізичних осіб, які займаються підприємницькою діяльністю без створення юридичної особи та займаються з ними підприємницькою діяльністю, отримують частину доходу від заняття цією діяльністю та не перебувають з ними у трудових або цивільно-правових відносинах; б) особи, які не належать до кола осіб, що підлягають загальнообов’язковому державному пенсійному страхуванню, однак добровільно виявили бажання взяти участь у солідарній системі загальнообов’язкового державного пенсійного страхування;

дістало подальшого розвитку:
· розуміння ознак суб’єктивної сторони злочину; при цьому встановлено, що вина при ухиленні від сплати загальнообов’язкових страхових внесків може характеризуватися як прямим, так і непрямим умислом, тоді як мотив і мета при цьому можуть бути різними і на кваліфікацію діяння не впливають;
· положення щодо визначення безпосереднього об’єкта злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, на підставі чого аргументовано необхідність виділення в Особливій частині КК України окремого розділу VII-A «Злочини в сфері державних фінансів», де варто розмістити аналізовану статтю, виділивши її з розділу VII «Злочини в сфері господарської діяльності»;

· уявлення про предмет злочину, який виступає обов’язковою ознакою складу злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, яким є грошові кошти, що мають бути сплачені у встановленому законом порядку до фондів соціального страхування в якості єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування чи страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування; 

· обґрунтування необхідності закладення в заохочувальну норму, передбачену ч. 4 ст. 212-1 КК України, превентивно-профілактичної мотивації, яка буде не лише стимулювати розкриття злочинів, а й сприятиме до певної міри їх попередження.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в них висновки і пропозиції мають перспективу бути використаними та використовуються у: законотворчій діяльності – при внесенні змін та доповнень до чинного КК України, а також при вдосконаленні чинного законодавства (акт впровадження комітету ВРУ з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності № 04-19/14-541 від 20.03.2012 р.); правозастосовній практиці – при вирішенні питань щодо кваліфікації ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування (акт впровадження Головного слідчого управління МВС України від 08.11.2011 р.); навчальному процесі – при підготовці  і проведенні усіх видів занять із дисциплін: «Кримінальне право», «Кримінологія», «Профілактика злочинів» за відповідними темами (акт впровадження НАВС від 06.12.2011 р.). 

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження були оприлюднені на: міжнародних науково-практичних конференціях: «Верховенство права та права людини» (м. Запоріжжя, 2010 р.), «Перспективи та пріоритети розвитку юридичної науки» (м. Запоріжжя, 2010 р.), «Актуальні питання реалізації чинних національних та міжнародних нормативно-правових актів» (м. Одеса, 2012 р.); всеукраїнських науково-теоретичних конференціях: «Сучасний стан та перспективи розвитку української правової системи» (м. Львів, 2011 р.), «Правовий захист людини і громадянина в Україні» (м. Київ, 2011 р.); ІІ міжвузівській науково-теоретичній конференції «Актуальні проблеми кримінального права (пам’яті П. П. Михайленка)» (м. Київ, 2011 р.). 

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження були опубліковані у 12 наукових працях, з них – п’ять статей у фахових наукових виданнях України, одна стаття в іншому науковому виданні та шість тез виступів на наукових конференціях.

Структура дисертації складається зі вступу, трьох розділів, що містять сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (254 найменування) та додатків. Повний обсяг дисертації становить 249 сторінок, із них загальний текст – 190 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми; зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначається мета, задачі, об’єкт, предмет, методи дослідження; сформульовано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; наводяться дані про апробацію результатів дослідження та їх впровадження, а також дані щодо публікацій, структури й обсягу роботи.

Розділ 1 «Теоретико-методологічні засади дослідження, історичний та зарубіжний досвід кримінальної відповідальності за ухилення від сплати  єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 1.1. «Теоретико-методологічні засади дослідження законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» проаналізовано дисертаційні дослідження В. М. Вересова, Р. Ю. Гревцової, Н. О. Гуторової, О. О. Дудорова, О. С. Задорожнього, Я. М. Кураш, В. О. Останіна, Ю. М. Сухова, а також інші наукові праці за темою дослідження, визначено та обґрунтовано методи і напрямки наукового дослідження ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування.

Вивчення наукових праць щодо даної тематики вказало на потребу подальшого більш глибокого дослідження законодавства про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати таких видів обов’язкових внесків державі, як єдиний внесок на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхові внески на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, з визначенням їх поняття, значення та місця в структурі відносин в сфері фінансової та господарської діяльності держави.

 У підрозділі 1.2. «Генезис законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» проведено дослідження розвитку законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування.

Дослідження генезису законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування вказує на те, що кримінально-правова норма, яка передбачає відповідальність за ухилення від сплати страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне та соціальне страхування в законодавстві України про кримінальну відповідальність вперше з’явилася в 2005 р. і протягом 2005–2010 рр. зазнавала деяких змін у зв’язку із проведенням пенсійної реформи в Україні. Так, після виокремлення із податкової системи страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування КК України було доповнено  ст. 212-1 «Ухилення від сплати страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування». Подальше реформування системи пенсійного та соціального страхування зумовило необхідність удосконалення ст. 212-1 КК України та викладення її в такій редакції: «Ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування». Однак і остання редакція має чимало вад, зокрема, у конструкції диспозиції, формулюванні особливо кваліфікуючих ознак складу злочину, спеціального виду звільнення від кримінальної відповідальності.

У підрозділі 1.3. «Кримінальне законодавство зарубіжних країн про відповідальність за ухилення від сплати страхових внесків на загальнообов’язкове державне соціальне та пенсійне страхування» проведено аналіз норм законодавства зарубіжних країн, що передбачають кримінальну відповідальність за ухилення від сплати внесків на загальнообов’язкове державне соціальне та пенсійне страхування. Встановлено, що в КК країн романо-германської правової системи (зокрема, Австрії, Іспанії, Німеччини, Польщі, Латвії) законодавець виділив окрему норму для захисту функціонування системи загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування. З досліджених законодавств країн даної правової системи лише в Іспанії та в Україні необхідною умовою для притягнення до кримінальної відповідальності за посягання на функціонування системи загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування є заподіяння шкоди встановленого розміру. В усіх інших країнах для притягнення до відповідальності достатньо вчинити лише діяння, зазначене в кримінально-правовій нормі.

Дослідження законодавства пострадянських країн показало, що, зокрема, у Вірменії, Казахстані, Таджикистані, Узбекистані, кримінальна відповідальність настає лише у випадку вчинення ухилення від сплати страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне та соціальне страхування, яке призвело до настання суспільно небезпечних наслідків у виді ненадходження до Пенсійних фондів та Фондів соціального захисту коштів на загальнообов’язкове державне пенсійне та соціальне страхування у великих чи значних розмірах. 

Російська Федерація пішла шляхом декриміналізації діянь по ухиленню від сплати обов’язкових внесків до фондів соціального та пенсійного страхування, встановивши при цьому чіткі методи регулювання за допомогою фінансових санкцій та адміністративного впливу на порушників законодавства в даній сфері.
В США кримінально правовий захист системи обов’язкового державного  соціального та пенсійного страхування передбачений нормами кримінального та податкового законодавства.
В країнах змішаного типу правової системи кримінально-правовий захист системи обов’язкового державного соціального та пенсійного страхування забезпечується по-різному. Якщо в Данії та Норвегії система обов’язкового державного соціального та пенсійного страхування є складовою частиною податкової системи і відповідно кримінально-правовий захист забезпечується однією і тією ж нормою, що передбачає відповідальність за ухилення від сплати податків, то в Швеції КК містить окрему норму, яка передбачає відповідальність, навіть, за спробу ухилитись від сплати обов’язкових внесків до Пенсійного фонду та Фондів соціального захисту ще на етапі формування їх кількості та взятті на облік. Тобто, ще до ухилення від сплати таких внесків та настання суспільно небезпечних наслідків від такого діяння.

Зарубіжний досвід переконливо засвідчує, що примушування дотримуватись положень законодавства про загальнообов’язкове державне соціальне та пенсійне страхування саме під страхом кримінальної відповідальності є досить вагомим стимулом для платників загальнообов’язкових страхових внесків, їх належної поведінки і дотримання вимог фіскальної дисципліни.

На думку дисертанта, для вітчизняного законодавця доречним буде використання положень законодавства зарубіжних країн щодо формальної конструкції норми, яка передбачає відповідальність за ухилення від сплати загальнообов’язкових внесків на соціальне та пенсійне страхування.
Розділ 2 «Об’єктивні та суб’єктивні ознаки ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 2.1. «Об’єктивні ознаки ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» проведено дослідження складових елементів та змісту об’єктивних ознак складу злочину, що передбачає відповідальність за умисне ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування. Наведено основні концепції розуміння об’єкта злочину. Підтримано концепцію, за якою об’єктом злочину є суспільні відносини, що охороняються законом про кримінальну відповідальність від злочинних посягань.
Обґрунтовано, що відносини в сфері господарської діяльності природно не можуть бути визнані безпосереднім об’єктом такого злочину як ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, а факт існування ст. 212-1 у розділі VII Особливої частини КК України «Злочини у сфері господарської діяльності» потребує законодавчого удосконалення. Запропоновано виділити в Особливій частині КК України окремий розділ VII-A «Злочини в сфері державних фінансів», в якому необхідно передбачити ст. 212-1, а також ст.ст. 199, 201, 204, 210, 211, 212, 216, 222, 233, що необхідно виключити з розділу VII «Злочини у сфері господарської діяльності».
Запропоновано визначення об’єкта злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, як суспільні відносини, що виникають у сфері фінансової діяльності держави щодо сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, які забезпечують формування централізованих фондів соціального страхування (Пенсійного Фонду України, Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності, Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України, Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття).

Вказано, що предметом злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, є грошові кошти, що мають бути сплачені у встановленому законом порядку до фондів соціального страхування в якості єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування чи страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування.

Встановлено, що діяння (як обов’язкова ознака об’єктивної сторони складу злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України) характеризується як активною дією, так і бездіяльністю.

З метою удосконалення кримінально-правового захисту системи загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування запропоновано із конструкції основного складу злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, виключити слова: «якщо таке діяння призвело до фактичного ненадходження до фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування коштів у значних розмірах». При цьому, не виключається можливість внесення аналогічної зміни до ст. 212 КК України задля узгодження цих норм, як загальної та спеціальної.

Аргументовано, що моментом закінчення злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, слід вважати момент вчинення умисного ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування чи страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування. 

Вивчення спеціального виду звільнення від кримінальної відповідальності, передбаченого ч. 4 ст. 212-1 КК України, показало відсутність в ньому посилання на такі умови позитивної посткримінальної поведінки винного як щире каяття особи та активне сприяння розкриттю злочину. За таких обставин, звільнення від кримінальної відповідальності тільки за умови відшкодування збитків без каяття і активного сприяння розкриттю та розслідуванню злочину виглядає просто відкупом від тюрми, що стимулює ухилення від сплати знову і знову.

Враховуючи вище наведене, обґрунтовано необхідність застосування ч. 4 ст. 212-1 КК України з урахуванням ст. 45 КК України. Також запропоновано до ч. 4 ст. 212-1 КК України внести превентивно-профілактичну мотивацію, яка буде не лише стимулювати розкриття злочинів, а й сприятиме до певної міри їх запобіганню. 

У підрозділі 2.2. «Суб’єктивні ознаки ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» досліджуються ознаки суб’єкта злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, та ознаки суб’єктивної сторони вказаного злочину.

Визначено, що суб’єктом злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, є  службові особи підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності, фізичні особи, що займаються підприємницькою діяльністю без створення юридичної особи, члени сімей (дружина, чоловік, батьки, та інші утриманці) фізичних осіб, що займаються підприємницькою діяльністю без створення юридичної особи та займаються з ними підприємницькою діяльністю, отримують частину доходу від заняття цією діяльністю та не перебувають з ними у трудових або цивільно-правових відносинах, фізичні особи, які забезпечують себе роботою самостійно, а також особи, які не належать до кола осіб, що підлягають загальнообов’язковому державному пенсійному страхуванню, однак добровільно виявили бажання взяти участь у солідарній системі загальнообов’язкового державного пенсійного страхування.

Обґрунтовано, що ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування може вчинятися як з прямим, так і з непрямим умислом. Мотиви вчинення даного злочину можуть бути різними і на кваліфікацію злочину не впливають. 

Розділ 3 «Кваліфікуючі ознаки ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування та відмежування від суміжних злочинів» складається з двох.

У підрозділі 3.1. «Кваліфікуючі ознаки ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» досліджено кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування.

Аналіз кваліфікуючих ознак вказує на те, що ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, вчинене за попередньою змовою групою осіб, слід розуміти як таке, що було вчинене за попередньою домовленістю, досягнутою до початку вчинення злочину, двома і більше особами, що наділені ознаками суб’єкта цього злочину та які діяли спільно.

При кваліфікації рецидиву ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, передбаченого ч. 3 ст. 212-1 КК України, слід враховувати як кваліфікуючу обставину непогашену судимість особи за ухилення від сплати податків, зборів (обов’язкових платежів)(ст. 212 КК України). Таку позицію підтримали 64,4% опитаних респондентів з числа працівників правоохоронних органів та 68,3% – з числа працівників органів Пенсійного Фонду України.

У підрозділі 3.2. «Відмежування ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування від суміжних злочинів» проводиться аналіз співвідношення ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування із суміжними складами злочинів.
Зроблено висновок про те, що ст. 212-1 КК України є порівняно спеціальною нормою щодо ст. 212 КК України. Результати аналізу співвідношення ст. 364 КК України та ст. 212-1 КК України вказують на те, що вказані кримінально-правові норми не співвідносяться між собою як загальна норма та спеціальна і в конкуренції не перебувають. Аргументовано, що при кваліфікації ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, вчиненого способом підроблення документів, печаток, штампів та бланків чи службового підроблення, правила подолання конкуренції частини та цілого не застосовуються, а вчинене діяння кваліфікується за сукупністю злочинів, передбачених ст. 212-1 та ст. 358 чи ст. 366 КК України.

Злочини, передбачені ст.ст. 192 та 212-1 КК України у конкуренції не знаходяться. За сукупністю вони можуть бути кваліфіковані лише за умови, якщо фізична особа-платник страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування одночасно обманює державу і не сплачує інші платежі, наприклад, за електричну енергію, комунальні послуги. 

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації підсумовано проведений аналіз ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування та його основні результати у виді теоретичних положень, рекомендацій, що відповідають вимогам наукової новизни, мають значення для науки та правоохоронної практики, зокрема такі:

1. Аналіз законодавства про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, практики його застосування, а також вивчення наукових досліджень кримінальної відповідальності за ухилення від сплати загальнообов’язкових внесків державі (податків, зборів, інших обов’язкових платежів) вказують на ряд неточностей та суперечностей, які в умовах реформування системи загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування впливають на застосування закону про кримінальну відповідальність. Обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення законодавства про кримінальну відповідальність, яке забезпечує кримінально-правовий захист системи загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування.
2. Дослідження історичного розвитку законодавства України про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування засвідчує виникнення в 2005 р. окремої кримінально-правової норми, що передбачає відповідальність за ухилення від сплати страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування. Згодом дана норма була змінена і почала передбачати відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування. З часу виникнення даної норми і до сьогодні вона зазнавала деяких змін, що свідчить про нестабільність законодавства в сфері загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування в умовах реформування та розвитку.
3. Вивчення кримінального законодавства окремих зарубіжних країн дозволило виявити спільні та відмінні риси вітчизняного та зарубіжного кримінально-правового захисту системи загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування. В більшості досліджених іноземних законодавствах система загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування є складовою частиною податкової системи і відповідно її кримінально-правовий захист забезпечується нормами кримінального законодавства, що передбачає відповідальність за податкові злочини. В таких країнах як Австрія, Польща, Латвія, Німеччина, Швеція, Іспанія кримінальне законодавство містить окрему норму, що забезпечує захист системи загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування і за законодавчою конструкцією вона є формальною.  Доречним буде використання для вітчизняного законодавця положень законодавства зарубіжних країн щодо формальної конструкції норми, яка передбачає відповідальність за ухилення від сплати внесків на загальнообов’язкове державне соціальне та пенсійне страхування, що підтримується 51,2% опитаних респондентів.
4. Об’єктом злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, є суспільні відносини, що виникають у сфері фінансової діяльності держави щодо сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, які  забезпечують формування централізованих фондів соціального страхування (Пенсійного Фонду України,  Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності, Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України, Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття). 
Предметом злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, є грошові кошти, що мають бути сплачені у встановленому законом порядку до фондів соціального страхування в якості єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування чи страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування. 

Діяння, як обов’язкова ознака об’єктивної сторони складу злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, характеризується як активною дією, так і бездіяльністю. 

З метою удосконалення кримінально-правового захисту системи загальнообов’язкового державного соціального та пенсійного страхування, запропоновано із конструкції основного складу злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, виключити вказівку на настання прямих наслідків у виді ненадходження коштів до фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування. При цьому, не виключається можливість, внесення аналогічної зміни до ст. 212 КК України задля узгодження цих норм як загальної та спеціальної.

Моментом закінчення злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, слід вважати момент вчинення умисного ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування чи страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування. 

Застосування спеціального виду звільнення від кримінальної відповідальності за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, передбаченого ч. 4 ст. 212-1 КК України, має відбуватись з урахуванням положень ст. 45 КК України. Також, до ч. 4 ст. 212-1 КК України, слід внести превентивно-профілактичну мотивацію, яка буде не лише стимулювати розкриття злочинів, а й сприятиме до певної міри їх попередженню.
5. Суб’єктом злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, є службові особи підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності, фізичні особи, що займаються підприємницькою діяльністю без створення юридичної особи, члени сімей (дружина, чоловік, батьки, та інші утриманці) фізичних осіб, що займаються підприємницькою діяльністю без створення юридичної особи та займаються з ними підприємницькою діяльністю, отримують частину доходу від заняття цією діяльністю та не перебувають з ними у трудових або цивільно-правових відносинах, фізичні особи, які забезпечують себе роботою самостійно, а також особи, які не належать до кола осіб, що підлягають загальнообов’язковому державному пенсійному страхуванню, однак добровільно виявили бажання взяти участь у солідарній системі загальнообов’язкового державного пенсійного страхування. 
Злочин, передбачений ст. 212-1 КК України, може вчинятися як з прямим, так  і з непрямим умислом. Мотиви вчинення даного злочину можуть бути різними і на кваліфікацію злочину не впливають. 
6. Кваліфікуючими ознаками злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, є вчинення умисного ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування за попередньою змовою групою осіб або якщо воно призвело до фактичного ненадходження до фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування коштів у великих розмірах. Під вчиненням даного злочину за попередньою змовою групою осіб слід розуміти таке, яке було вчинене за попередньою домовленістю, досягнутою до початку вчинення злочину, двома і більше особами, що наділені ознаками суб’єкта цього злочину та які діяли спільно.  
Особливо кваліфікуючими ознаками злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України, є його рецидив або ухилення, що призвело до фактичного ненадходження до фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування коштів у особливо великих розмірах. При кваліфікації рецидиву ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, передбаченого ч. 3 ст. 212-1 КК України, слід враховувати як кваліфікуючу обставину непогашену судимість особи за ухилення від сплати податків, зборів (обов’язкових платежів) (ст. 212 КК України). Така позиція підтримана 64,4% опитаних респондентів з числа правоохоронців та 68,3% – з числа працівників органів Пенсійного Фонду України.
7. При кваліфікації ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, вчиненого способом підроблення документів, печаток, штампів та бланків чи службового підроблення, правила подолання конкуренції частини та цілого не застосовуються, а вчинене діяння кваліфікується за сукупністю злочинів, передбачених ст. 212-1 та ст. 358 чи ст. 366 КК України. Злочини, що передбачені ст.ст. 192 та 212-1 КК України, не конкурують між собою. За сукупністю вони можуть бути кваліфіковані лише за умови, якщо фізична особа-платник страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування одночасно обманює державу і не сплачує інші платежі, наприклад, за електричну енергію, комунальні послуги.
8. На підставі проведеного дослідження запропоновано викласти абзаци перші частин 1, 2 і 3 ст. 212-1 КК України в такій редакції:

«1. Умисне ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування чи страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, вчинене службовою особою підприємства, установи, організації незалежно від форми власності або особою, яка здійснює підприємницьку діяльність без створення юридичної особи, чи будь-якою іншою особою, яка зобов’язана його сплачувати, – карається…»;

2. Ті самі діяння, вчинені за попередньою змовою групою осіб, або якщо вони призвели до фактичного ненадходження до фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування коштів у великих розмірах, – караються … .
3. Діяння, передбачені частинами першою або другою цієї статті, вчинені особою, раніше судимою за ухилення від сплати податків, зборів (обов’язкових платежів), єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування чи страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, або якщо вони призвели до фактичного ненадходження до фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування коштів в особливо великих розмірах, – караються… .
4. Особа, яка вперше вчинила діяння, передбачені частинами першою або другою цієї статті, звільняється від кримінальної відповідальності, якщо вона до притягнення до кримінальної відповідальності сплатила єдиний внесок на загальнообов’язкове державне соціальне страхування чи страхові внески на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, відшкодувала шкоду, завдану фондам загальнообов’язкового державного соціального страхування їх несвоєчасною сплатою (штрафні санкції, пеня), а також сприяла розкриттю та (або) розслідуванню злочину». 
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Дисертація є комплексним науковим монографічним дослідженням законодавства про кримінальну відповідальність за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне  страхування. У роботі досліджено теоретико-методологічні засади кримінально-правового захисту системи загальнообов’язкового державного соціального страхування. Проведено порівняльно-правовий аналіз законодавства України та зарубіжних країн в частині кримінальної відповідальності за ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне  страхування. Визначено безпосередній об’єкт та предмет умисного ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне  страхування, охарактеризовано ознаки об’єктивної сторони та суб’єктивні ознаки злочину, передбаченого ст. 212-1 КК України. Встановлено критерії відмежування ухилення від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне  страхування від суміжних складів злочинів.
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Диссертация является комплексным монографическим исследованием законодательства об уголовной ответственности за уклонение от уплаты единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование и страховых взносов на общеобязательное государственное пенсионное страхование. В работе отображены теоретико-методологические принципы уголовно-правовой защиты системы общеобязательного  государственного социального и пенсионного страхования. Произведен сравнительный анализ законодательства Украины и законодательства зарубежных стран в части установления уголовной ответственности за уклонение от уплаты единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование и страховых взносов на общеобязательное государственное пенсионное страхование. 

Определен непосредственный объект умышленного уклонения от уплаты единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование и страховых взносов на общеобязательное государственное пенсионное страхование как отношения, возникающие в сфере финансовой деятельности государства.

Аргументировано, что предметом преступления, предусмотренного ст. 212-1 УК Украины, являются денежные средства, которые должны быть уплачены в установленном законом порядке в фонды социального страхования в качестве единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование или страховых взносов на общеобязательное государственное пенсионное страхование.

Указано, что деяние как обязательный признак объективной стороны состава преступления, предусмотренного ст. 212-1 УК Украины, выражается  как в форме активного действия, так и бездействия. 

Моментом окончания преступления, предусмотренного ст. 212-1 УК Украины, следует считать момент совершения уклонения от уплаты единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование или страховых взносов на общеобязательное государственное пенсионное страхование.

Уточнено, что специальным субъектом преступления, предусмотренного ст. 212-1 УК Украины являются: должностные лица предприятий, учреждений, организаций независимо от форм собственности; физические лица, осуществляющие  предпринимательскую деятельность; члены семей физических лиц осуществляющих предпринимательскую деятельность (жена, муж, родители, и другие иждивенцы), которые осуществляют с ними предпринимательскую деятельность, получают часть дохода от этой деятельности и не находятся с ними в трудовых или гражданско-правовых отношениях; физические лица, обеспечивающие себя работой самостоятельно; лица не подлежащие общеобязательному государственному пенсионному страхованию, однако, добровольно изъявившие желание принять участие в солидарной системе общеобязательного государственного пенсионного страхования.

Аргументировано, что преступление, предусмотренное ст. 212-1 УК Украины, может совершаться как с прямым, так и косвенным умыслом. Мотивы совершения данного преступления могут быть различными. Содержание цели при равных условиях, но в разных случаях может быть неодинаковым. 

Квалифицирующими признаками преступления, предусмотренного ст. 212-1 УК Украины, являются: совершение умышленного уклонения от уплаты единого социального взноса на общеобязательное государственное социальное страхование и страховых взносов на общеобязательное государственное пенсионное страхование по предварительному сговору группой лиц, а также, уклонение, которое привело к фактическому не поступлению в Пенсионный фонд и фонды общеобязательного государственного социального страхования  средств в крупных размерах.

Под совершением данного преступления по предварительному сговору группой лиц следует понимать такое, которое было совершено по предварительной договоренности, достигнутой до начала совершения преступления, двумя и более лицами, которые наделены признаками субъекта этого преступления и действовали сообща.

Особо квалифицирующими признаками преступления, предусмотренного            ст. 212-1 УК Украины, являются его рецидив и уклонение, что привело к фактическому не поступлению в фонды общеобязательного государственного социального страхования денежных средств в особо крупных размерах. При квалификации рецидива уклонения от уплаты единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование и страховых взносов на общеобязательное государственное пенсионное страхование, предусмотренного ч. 3 ст. 212-1 УК Украины, следует учитывать как квалифицирующее обстоятельство и судимость лица за уклонение от уплаты налогов, сборов (обязательных платежей) (ст. 212 УК Украины).

Рассмотрены основные элементы состава преступления, по которым производится отграничение уклонения от уплаты единого социального взноса на общеобязательное государственное социальное страхование и страховых взносов на общеобязательное государственное пенсионное страхование от смежных составов преступлений. Ими являются непосредственный объект и предмет преступления, а также в некоторых случаях объективная и субъективная стороны преступления.  

Применение специального вида освобождения от уголовной ответственности за уклонение от уплаты единого взноса на общеобязательное государственное социальное страхование и страховых взносов на общеобязательное государственное пенсионное страхование, предусмотренного ч. 4 ст. 212-1 УК Украины должно происходить с учетом ст. 45 УК Украины. Также предложено внести в ч. 4 ст. 212-1 УК Украины превентивно-профилактическую мотивацию, которая будет не только стимулировать раскрытие преступлений, но и способствовать в определенной степени их предупреждению.

Ключевые слова: единый взнос на общеобязательное государственное социальное страхование, страховой взнос на общеобязательное государственное пенсионное страхование, уклонение от уплаты, должностное лицо предприятия, учреждения, организации, лицо, осуществляющее предпринимательскую деятельность, освобождение от уголовной ответственности.
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Koshevskyi V. S. Criminal-legal characteristics of evasion from paying of single fee for obligatory state social insurance and insurance contributions for compulsory state pension insurance. – Manuscript.

Thesis for the PhD (Law) scientific degree on speciality 12.00.08 – Criminal Law and Criminology; Criminal and Executive Law. – National Academy of Internal Affairs, Kyiv, 2013.

The thesis is a complex scientific monographic research of legislation on criminal liability for evasion from paying of single fee for obligatory state social insurance and insurance contributions for compulsory state pension insurance. The dissertation deals with the theoretical and methodological foundations of criminal-legal protection of system of obligatory state social insurance. The research carries a comparative-legal analysis of Ukrainian and foreign legislative in terms of criminal liability for evasion from paying of single fee for obligatory state social insurance and insurance contributions for compulsory state pension insurance. The study defines a direct object and a subject of intentional evasion from paying of single fee for obligatory state social insurance and insurance contributions for compulsory state pension insurance as well as descripes objective and subjective signs of crime, provided by article 212-1 of Criminal Code of Ukraine. Criteria for distinguishing of evasion from paying of single fee for obligatory state social insurance and insurance contributions for compulsory state pension insurance from related offenses are settled.

 Keywords: single fee for obligatory state social insurance, insurance contributions for compulsory state pension insurance, evasion from paying, officer of enterprise, institution, organization, person who carries on entrepreneurship, exemption from criminal liability.
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