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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах розвитку соціально орієнтованої ринкової економіки зростає значущість сфери теплового господарства як складника регіональної господарської системи, що має соціальний напрям відроджувальних процесів у регіоні.  Теплове господарство є однією із соціально важливих ланок виробничої  сфери регіону. За рахунок цього його інфраструктура має розвиватися випереджаючими темпами. На сьогодні всі теплові господарства  України перебувають у глибокому занепаді. Практично всі з них є збитковими та знаходяться в критичному фінансовому стані. 

Саме тому досягнення високого рівня розвитку цієї сфери, при якому  задовольнялися б різнопланові потреби користувачів послуг, вимагає негайного проведення реформування та модернізації сфери теплового господарства.
Реформування та розвиток теплового господарства й пошук шляхів підвищення ефективності його функціонування знайшли своє відображення в роботах таких вітчизняних і зарубіжних учених, як: Осипенка І.М.,           Дорофієнка В.В., Качали Т.М., Сухої Я.А., Акаєва А.І.,  Бурсацького Я.Г.,        Зотова Б.В., Тимчука М.Ф., Онищенка В.О., Онищука Г.І., Пили В.І., Гришка В.В., Завади О.П., Абрамович І.М., Дубіщева В.П., Пучко Н.А., Полуянова В.П.,   Силаєва Є.Д., Чмир О.С., Шевчук Л.Т., Юр’євої Т.П., Юр’єва С.В., E.B. Бенетт,     Н. Рогер, П. Гідман, I. Блори, Дж. Лорентзен, П. Шутенбелт, П. Брук Ковен,         Дж. Роз, E.С. Саваш та інших. 

Разом з тим, незважаючи на значні здобутки в зазначених напрямах, залишаються недостатньо вивченими питання щодо розроблення такого економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства регіону, котрий має стати найважливішою засадою успішного розвитку теплового господарства регіону та основним інструментом у подоланні проблеми його модернізації. Указані положення зумовили актуальність дисертаційної роботи, її наукову й практичну цінність, основні завдання та структуру.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науковими дослідженнями Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка за темами: «Фінансово-економічні пріоритети формування інноваційної моделі розвитку регіонів» (номер державної реєстрації 0108U001475) – запропоновано  алгоритм розроблення програми інноваційного розвитку теплового господарства регіону; «Теоретичні основи формування господарського механізму регіонів України» (номер державної реєстрації – 0102U004705), у межах якої автором розроблено економіко-організаційний механізм оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства регіону; «Механізм формування фінансово-інвестиційного потенціалу в умовах сталого розвитку» (номер державної реєстрації – 0105U00076), де дисертантом обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення механізму фінансування сфери теплового господарства.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробленні методичних і практичних рекомендацій щодо побудови економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства в регіонах України.

Досягнення мети дослідження передбачає вирішення таких завдань:

· проаналізувати та обґрунтувати теоретичні засади розвитку теплового господарства й систему управління на регіональному рівні за умови побудови нової територіально-виробничої форми організації виробництва теплового господарства;

· провести аналіз існуючого економіко-організаційного механізму функціонування теплового господарства;

· визначити особливості реформування теплового господарства та дослідити тенденції його розвитку на сучасному етапі на основі світового і вітчизняного досвіду для розроблення оптимальної моделі функціонування систем теплопостачання на регіональному рівні;

· провести комплексний аналіз господарської діяльності теплового господарства  та визначити особливості його модернізації на регіональному рівні;

· узагальнити типові проблеми теплових господарств регіонів України та запропонувати можливі альтернативні шляхи виходу їх із кризи;

· визначити напрями фінансового забезпечення щодо реконструкції теплового господарства регіону та розробити алгоритм програми розвитку цієї сфери;

· здійснити оцінювання показників розвитку та запропонувати логіко-структурну модель формування територіально-виробничих форм теплового господарства, організовану за принципом кластерних утворень;

· розробити економіко-організаційний механізм практичної реалізації заходів, спрямованих на ефективний розвиток  та оптимізацію сфери теплового господарства регіону.

Об’єктом дослідження  є процес формування економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства в регіоні. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти розроблення економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства регіону в системі нових економічних відносин. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять базові положення сучасної економічної теорії функціонування економічних систем, теорії розміщення продуктивних сил, праці вітчизняних учених з питань розвитку регіонів і реформування теплового господарства, регіонального управління.

У процесі дослідження з метою вирішення окремих завдань використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи, у тому числі: порівняльного та структурного аналізу, економіко-статистичний, графічний – для встановлення характеру й особливостей функціонування теплового господарства; економіко-математичні методи – для визначення перспектив розвитку матеріальної бази теплового господарства; метод експертного оцінювання – для визначення вагомості підцілей підприємства в процесі досягнення головної мети; порівняльно-правовий – для аналізу нормативно-законодавчої бази функціонування теплового господарства та особливостей його застосування; описово-аналітичний – для аналізу показників оцінювання ефективності функціонування теплових господарств регіонів України.

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі акти, нормативно-правові документи з питань теплопостачання, офіційна інформація Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України й міжгалузевої асоціації «Укртеплокомуненерго», наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, матеріали науково-практичних конференцій, Державного комітету статистики України, Міністерства палива та енергетики, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, дані офіційних сайтів мережі Інтернет.

Наукова новизна полягає в такому:
вперше:

– розроблено науково-методичні засади формування економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства на регіональному рівні, які системно враховують особливості розвитку і функціонування цього господарства та логічно поєднують оптимізаційні заходи правового, інформаційного, соціально-економічного та організаційного напрямів;

удосконалено: 

– механізм фінансування теплового господарства регіону шляхом зміни співвідношення між основними джерелами у напрямі скорочення бюджетного фінансування та залучення інноваційно-інвестиційних проектів, що дозволить вирішити проблему фінансового забезпечення проведення реформування теплового господарства регіону;

– концептуальний підхід щодо управління тепловим господарством, котрий передбачає впровадження контролю за діяльністю підприємств теплового господарства і розділення функцій, які на сьогодні зосереджені в одній структурі між трьома суб’єктами: власником, замовником та постачальником, що дасть змогу реалізувати механізм зворотного зв’язку між споживачами та постачальниками теплових послуг на регіональному рівні;

набуло подальшого розвитку:

– пріоритетні напрями розвитку теплового господарства з урахуванням особливостей функціонування підприємств цієї галузі в регіоні, котрі, крім існуючих, передбачають проведення такого комплексу заходів: аналітичне дослідження техніко-економічних показників, балансу теплового господарства регіону, нормативно-правового забезпечення; оцінювання фінансової стійкості теплового господарства регіону; визначення відповідальних органів виконавчої влади, що мають координувати й контролювати надійність, якість та ефективність надання послуг у регіоні; проведення комплексного енергоаудиту; розроблення можливих варіантів фінансового забезпечення розвитку теплового господарства регіону; 

– алгоритм розроблення індивідуальних планів реформування і розвитку  теплового господарства, який складається з визначення його фінансового й технічного стану, проблем та особливостей функціонування, фінансових можливостей місцевого та державного бюджетів, рівня регіонального ринку паливно-енергетичних ресурсів;

– систематизація основних заходів реформування теплового господарства в регіоні, які спрямовані на вирішення проблем, зокрема: створення конкурентного середовища; перегляд існуючих нормативів споживання теплової енергії та приведення їх у відповідності до міжнародних стандартів; передбачення у місцевих бюджетах коштів на розроблення проектів і програм під енергозберігаючі технології; перегляд існуючих тарифів на теплову енергію; сприяння зростанню інноваційної складової у тарифі; досягнення узгодженості нормативно-правової бази з питань надання пільг; 

– економіко-математична модель, котра дозволила спрогнозувати зведені техніко-економічні показники від упровадження енергозберігаючих заходів на прикладі ОКВП «Полтаватеплоенерго», які підвищать ефективність діяльності підприємства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані та обґрунтовані в дисертаційній роботі наукові результати дають можливість удосконалити механізм реформування і модернізації теплового господарства регіону.

Запропоновані автором теоретичні положення, висновки та рекомендації  впроваджені у роботу Головного управління економіки Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 04/08-07/1492 від 01.10.2010 р.), Головного управління житлово-комунального господарства Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 01-01/1924 від 08.10.2010 р.), Управління житлово-комунального господарства виконавчого комітету Полтавської міської ради (довідка № 01-17/06/848 від 065.10.2010 р.), Полтавського обласного комунально-виробничого підприємства теплового господарства «Полтаватеплоенерго» (довідка № 7/2626 від 13.10.2010 р.). Результати дослідження застосовуються в навчальному процесі кафедри економіки підприємства Полтавського національного технічного університету при викладанні курсів: «Економіка підприємства», «Інвестування», «Ціни та ціноутворення» (довідка  № 71-9-846 від 16.05.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно написаною працею, в якій автором розроблені наукові положення, методичні підходи та практичні рекомендації щодо розроблення економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства в регіоні. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження висвітлено на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема таких: І Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании’2009» (м. Одеса,        2009 р.); VI Всеукраїнська науково-практична Інтернет-конференція «Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив»  (м. Київ, 2009 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція студентів, аспірантів, викладачів ВНЗ і наукових закладів  «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (м. Жовті Води, 2010 р.); Всеукраїнська наукова-практична Інтернет-конференція «Формування конкурентоспроможного середовища для досягнення світових параметрів факторіальних і результативних показників виробництва»         (м. Тернопіль, 2010 р.), Всеукраїнська наукова-практична Інтернет-конференція «Сучасна економічна наука: теорія і практика» (м. Полтава, 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в 12 наукових публікаціях, із них 1 – у колективній монографії (0,54 друк. арк.), 5 – у наукових фахових виданнях (2,5 друк. арк.) та 6-ти тезах у матеріалах наукових конференцій (1,06 друк. арк.). Загальний обсяг публікацій становить 4,1 друк. арк., із них особисто авторові належать – 3,6 друк. арк. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи викладено на 280 сторінках комп’ютерного тексту, проілюстровано у 24 таблицях, 44 рисунках (із них 8 – на окремих сторінках), 39 додатках на 46 сторінках. Список використаних джерел налічує 181 найменування на 20 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретико-методичні засади реформування територіально-виробничих форм теплового господарства в регіоні» досліджено науково-методичні основи формування теплового господарства України та її регіонів, розглянуто фактори впливу на його діяльність, проаналізовано та узагальнено світовий досвід із метою підвищення ефективності функціонування теплового господарства регіонів України.

Визначено зміст поняття «теплове господарство» як складної територіально закріпленої системи в структурі господарства, що складається із сукупності підприємств і організацій, які функціонують із метою задоволення його потреб у теплоті та гарячій воді. Проведено ретроспективний аналіз теплового господарства та проаналізовано особливості його функціонування, починаючи з 1924 р., тобто з моменту виникнення цієї сфери соціальних послуг. Визначено, що в основі функціонування теплового господарства покладено принципи централізованого теплопо​стачання й комбінованого виробництва теплової та електричної енергії. Саме така традиційна схема побудови енергосистем міст була закладена в 50 - 60 роки ХХ ст. в усіх регіонах України й існує до сьогодні, унаслідок чого всі теплові господарства країни мають приблизно однаковий рівень зносу обладнання. Це дало підстави дійти висновку, що в системах централізованого й децентралізованого теп​лопостачання країни накопичилися серйозні проблеми, наслідком яких стала низька надійність і якість наданих послуг за рахунок великих втрат на всіх стадіях вироб​ництва, передачі та розподілення теплової енергії. 

У рамках дослідження визначено необхідність побудови нової територіально-виробничої форми теплового господарства, котра на регіональному рівні повинна ґрунтуватися на побудові оптимальної моделі, що сприятиме підвищенню економічної ефективності, а також забезпеченню інноваційного розвитку теплового господарства регіону за умови проведення відповідної економічної, організаційної та технічної політики в системі. Для встановлення доцільності створення нової територіально-виробничої форми теплового господарства регіону проаналізовано існуючі теорії територіально-виробничих форм організації виробництва за географічною ознакою, що досліджуються такими науковими школами, як американська, британська, скандинавська. З урахуванням їх досвіду визначено, що кластерна форма об’єднання на сьогодні дає значні переваги й можливості відносно інших територіально-виробничих форм і визначається як один з ефективніших утворень епохи глобалізації. 
Доведено, що одним із найголовніших чинників підвищення ефективності функціонування підприємств теплового господарства регіонів України є економіко-організаційний механізм, котрий являє собою сукупність взаємозалежних економічних структур, форм і методів господарювання, інструментів регулювання, що забезпечують здійснення відтворювального процесу в регіональному секторі теплового господарства. Узагальнення наукової літератури дало змогу дійти висновку щодо складності та неоднозначності цієї категорії. Установлено, що науковцями досліджуються або окремі аспекти економіко-організаційного механізму або їх дія на певних етапах розвитку економічної системи. Дослідження показало, що економіко-організаційний механізм повинен містити такі компоненти: організаційну структуру управління підприємством та його персоналом, принципи та завдання управління, а також форми й інструменти  його реалізації. Крім цього, у структурі економіко-організаційного механізму повинно функціонувати три системи: система забезпечення, функціональна та цільова системи. Саме такий економіко-організаційний механізм має створити умови для підвищення соціально-економічної ефективності обслуговування населення та реалізації сучасного науково-технічного прогресу. Це великою мірою означає поетапну перебудову існуючого економіко-організаційного механізму теплового господарства, котрий сприятиме переведенню галузі на самофінансування і комерційний розрахунок. Знаходження такого оптимального варіанта розвитку територіально-виробничих форм теплового господарства регіону можливе за умови вдалого застосування методу оптимізації, який сприятиме проведенню ефективного управління процесом реформування та розвитку теплового господарства на основі всебічного врахування його особливостей, принципів, сучасних форм і методів, із метою досягнення найвищої  ефективності.

Дослідження особливостей реформування теплового госпо​дарства в зарубіжних країнах, розгляд шляхів та інструментів реалізації й фо​рмування політики його становлення і перехід на ринкові механізми при дотри​манні принципів забезпечення соціальних гарантій дозволили змоделювати мож​ливі напрями реформування та оптимізації теплових господарств у регіонах України, серед яких виділено необхідність кардинального реформування галузі, що має передбачати, насамперед, нову струк​турну перебудову, яка поєднала б найкращі надбання зарубіжних моделей управління тепловим господарством. Серед пріоритетних виокремлено такі: державна політика регулювання на ринку теплового господарства, форма власності підприємств цієї галузі, тарифна політика та система оплати вартості послуг  теплового господарства, заходи щодо мінімізації залежності від традиційного палива. Урахування зазначених напрямів дасть можливість сформувати збалансовану модель реформування та розвитку теплового господарства в окремих сферах, зокрема правовій, управлінській, фінансовій  та сфері соціально-економічного забезпечення.

У другому розділі «Дослідження особливостей розвитку теплового господарства регіону» здійснено аналіз загальних тенденцій регіонального розвитку теплових господарств України, визначено особливості їх функціонування  на регіональному рівні, схарактеризовано фінансовий стан теплового господарства.

Виявлено, що на сьогоднішній день відсутні методичні підходи щодо проведення системного і економічного аналізу з урахуванням особливостей функціонування теплового господарства регіону. При цьому ускладнюється встановлення проблемних моментів, перешкод та здійснення обґрунтувань необхідних заходів щодо подальшого розвитку галузі в системі економіки регіону. Тому оцінювання ефективності діяльності теплового господарства має бути комплексним та базуватися на принципах і методах, котрі застосовуються при дослідженні соціально-економічного розвитку регіону. 

Аналіз діяльності теплових господарств дозволив з’ясувати, що теплове господарство являє собою складну територіально-виробничу форму. Але через відсутність системного реформування цієї сфери економіки, недосконалість нормативно-правової бази та непослідовність у прийнятті рішень підприємства теплового господарства не можуть створити фінансово-спроможні суб’єкти господарювання, що зменшать питомі витрати матеріальних та енергетичних ресурсів, підвищать рівень та якість наданих послуг. Саме це спричинило ситуацію, за якої інфраструктура галузі опинилася на межі розвалу. 

Застосування методики багатовимірного статистичного аналізу, зокрема кластерного,  дало можливість згрупувати підприємства теплового господарства регіонів України за окремими класами. Це дозволило розробити й адаптувати до сучасних умов механізм діагностики фінансового стану теплового господарства. Виявлено відмінності функціонування цієї галузі в регіонах України (табл. 1).
Особлива увага в роботі була зосереджена на дослідженні структурних зрушень у тепловому господарстві Полтавського регіону. Установлено, що в період 1996 − 2010 рр. має місце погіршення фінансового стану, яке зумовлене зростанням заборгованості мешканців регіону за отримані послуги теплопостачання та низкою інших причин.  Зокрема незадовільними є результати у діяльності ОКВП «Полтаватеплоенерго», МКП «Полтаватеплоенерго», КП «Теплоенерго»                 м. Кременчук, КВП «Комсомольськтеплоенерго», КПТГ«Гадячтеплоенерго», КПТГ «Лохвицятеплоенерго», Кременчуцька ТЕЦ ДАЕК «Полтаваобленерго», ОКВПТГ «Миргородтеплоенерго» та ОКВПТГ «Лубнитеплоенерго». Основні причини такого стану:

1. Чинна система управління й, особливо економічний механізм її функціонування, що не узгоджується з пріоритетними завданнями економічної реформи та вступають у суперечності зі стратегією повного переходу на ринкові відносини у тепловому господарстві.

Таблиця 1
Класифікація фінансових станів теплових господарств регіонів України за ступенем глибини фінансової кризи 

	Клас
	Показники
	Значення
	Області та міста обласного значення

	Клас 

катастрофічної 

кризи
	Збиток від звичайної діяльності до оподаткування, млн. грн.
	Понад 100 млн. грн.
	Дніпропетровська

Донецька

Луганська

м. Київ

Харківська

	
	Дебіторська заборгованість, млн. грн.
	Понад 400 млн. грн.
	

	
	Дебіторська заборгованість населення, млн.грн.
	Понад 300 млн. грн.
	

	
	Дебіторська заборгованість населення на 1 особу, тис. грн.
	Понад 110 тис. грн.
	

	
	Кредиторська заборгованість, млн. грн.
	Понад 450 млн. грн.
	

	Клас глибокої кризи
	Збиток від звичайної діяльності до оподаткування,  млн. грн.
	35 - 100 млн. грн.
	Запорізька

Кіровоградська

Київська

Кримська АР

Львівська

Одеська

	
	Дебіторська заборгованість, млн. грн.
	100 - 400 млн. грн.
	

	
	Дебіторська заборгованість населення, млн. грн.
	90 - 300 млн. грн.
	

	
	Дебіторська заборгованість населення на 1 особу,  тис.грн.
	65 - 110 тис. грн.
	

	
	Кредиторська заборгованість, млн. грн.
	120 - 450 млн. грн.
	

	Клас середньої кризи
	Збиток від звичайної діяльності до оподаткування, млн. грн.
	Менше ніж 35 млн. грн.
	Вінницька

Волинська

Житомирська

Закарпатська

Iвано-Франкiвська
м. Севастополь

Миколаївська

Полтавська

Рівненська

Сумська

Тернопільська

Херсонська

Хмельницька

Черкаська

Чернівецька

Чернiгiвська

	
	Дебіторська заборгованість, млн. грн.
	Менше ніж 100 млн. грн.
	

	
	Дебіторська заборгованість населення, млн.грн.
	Менше ніж 90 млн. грн.
	

	
	Дебіторська заборгованість населення на 1 особу, тис.грн.
	Менше ніж 65  тис. грн.
	

	
	Кредиторська заборгованість, млн. грн.
	Менше ніж 120 млн. грн.
	


2. Технічний стан теплових мереж і котелень підприємств теплового господарства Полтавського регіону, котрий не відповідає вимогам технічної експлуатації, а саме: з 1222 од. котлів 214 (або 17,2 %) мають термін експлуатації більше ніж 20 років; з 544,8 км теплових та парових мереж  25,2 км (або 4,6%) знаходяться у зношеному й аварійному стані; тепловтрати на котельнях становлять від 6 до 14%, у теплових мережах 13 - 40 %, у споживача послуг до 53 %. Проведені розрахунки свідчать, що середній розмір втрат теплової енергії по Полтавському регіону становить від 20 до 50 % (залежно від розташування та інших особливостей). 

3.  Кризовий стан підприємств теплового господарства, котрий зумовлений недосконалістю діючої системи ціноутворення та структурою самого тарифу.  Діюча система тарифоутворення ґрунтується на трьох основних методах: собівартість + прибуток + ПДВ,  планування повної собівартості та усереднених показників, що й спричиняє неоднорідність тарифування по регіонах України. Така система, що ґрунтується на затратному методі, є перешкодою у розвитку конкурентного середовища та дає можливість безпідставно завищувати тарифи і включати неефективні витрати до собівартості, розмір яких за підрахунками становить 20%.

4. Недосконалість нормативно-правової бази й облікової системи, зокрема у відсутність законодавчої бази щодо регулювання теплового господарства, розвитку ринкових відносин у цій сфері, контролю за його технічним станом та дотримання договірних показників якості й обсягу наданих послуг.

У третьому розділі «Економіко-організаційний механізм розвитку територіально-виробничих форм теплового господарства регіону»   запропоновано логіко-структурну модель формування територіально-виробничих форм теплового господарства, організовану за принципом кластерних утворень та розроблено економіко-організаційний механізм оптимізації, що передбачає зміну механізму фінансування заходів,  передбачених програмою розвитку підприємств теплового господарства та оптимізацію структури паливно-енергетичного балансу регіону, заміщення традиційних видів енергоресурсів нетрадиційними й отримуваними з відновлюваних джерел енергії, формування енергозберігаючого світогляду суспільства.
Установлено, що вихідним моментом при виборі показників оцінки ефективності функціонування теплового господарства є якість наданих послуг, а основним чинником підвищення цієї якості – поліпшення використання ресурсного потенціалу та впровадження принципово нових підходів у механізми реалізації регіональної політики у сфері енергоефективності. 

Обгрунтовано, що реалізація регіональної політики енергоефективності та енергозбереження передбачає чітке визначення суб’єктів реалізації й механізмів фінансування заходів з енергоефективності, створення цілісної системи регіонального управління енергоефективністю й енергозбереженням, установлення завдань щодо підвищення рівня ефективності використання та економії паливно-енергетичних ресурсів суб’єктами господарювання і населенням регіону. Встановлено, що це є одним із головних факторів, який дозволить досягти підвищеня рівня та якості наданих послуг й одночасно забезпечить зростання конкурентоспроможності послуг теплового господарства регіону. У цьому контексті пропонується алгоритм розроблення програми розвитку теплового господарства, який передбачає врахування цілей усіх рівнів, що дасть можливість матеріального наповнення кожного з елементів та отримання бажаного кінцевого результату.
При цьому слід зважати на те, що протягом тривалого часу державна політика по відношенню до сфери теплового господарства будувалася на принципі залишкового фінансування, що призвело до нестачі фінансових ресурсів підприємств теплового господарства, котрі дозволили б їм на сьогодні провести лібералізацію цін та зменшити рівень бюджетного фінансування. 

Завданням місцевих органів влади та держави в цілому є створення  умов для здійснення інвестицій у галузь, у тому числі іноземних. Ураховуючи, що в чинній системі формування місцевих бюджетів існують значні недоліки, які  спричиняють нестачу власних фінансових ресурсів на модернізацію та реконструкцію існуючої системи теплопостачання, запропоновано нову модель формування муніципального фонду теплового господарства.

Особливістю побудови цієї моделі є те, що вона  має на меті: формування місцевих бюджетів з урахуванням витрат на підвищення енергоефективності й енергозбереження галузі теплопостачання; формування регіонального ринку паливно-енергетичних ресурсів; проведення такої тарифної та податкової політики, яка гарантувала б відшкодування тільки обґрунтованих витрат і доповнювалась механізмами заохочення до ефективного енерговиробництва  та енерговикористання. 

Послідовна реалізація запропонованої системи розвитку і реформування галузі теплового господарства дозволить розробляти на типовій основі індивідуальні плани розвитку та реформування для кожного підприємства теплового господарства окремо з урахуванням їх потенціалу, власних можливостей, з одного боку, і можливостей населення, місцевого й державного бюджетів – з іншого. Обґрунтовано, що одним із напрямів вирішення проблем теплового господарства має стати ефективний механізм фінансування підприємств галузі, котрий передбачає перерозподіл важелів впливу шляхом зміни співвідношення між основними джерелами у напрямі скорочення бюджетного фінансування за рахунок реалізації інноваційно-інвестиційних програм (рис.1). 
Запропоновані напрями вдосконалення механізму фінансування спрямовані на вирішення проблеми нестачі фінансових ресурсів для сфери теплового господарства. Перехід до нової системи фінансування теплового господарства повинен забезпечити стабільне інвестування галузі, проведення реформування її економічного потенціалу як основи підвищення ефективності діяльності, обсягу та якості послуг теплопостачання.
Із метою вдосконалення фінансового забезпечення галузі теплопостачання пропонується акумулювання фінансових коштів для розвитку підприємств теплового господарства в єдиному фонді муніципального розвитку теплового господарства, кошти якого спрямовуватимуться на проведення реконструкції та модернізації теплового господарства.
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Рис.1. Концептуальні засади вдосконалення механізму фінансування теплового господарства регіону (розроблено автором)

Дослідивши глибину проблеми реформування теплового господарства і враховуючи те, що в існуючих умовах значні переваги мають територіально-виробничі форми, організовані за принципом кластерних утворень, запропоновано створити аналогічні утворення на основі теплових господарств Полтавського регіону, котрі розвиватимуться за умови залучення достатнього рівня фінансових ресурсів та сприятимуть підвищенню конкурентоспроможності підприємств і регіону (рис. 2). 
Доведено, що територіально-виробничі форми теплового господарства, організовані за принципом кластерних утворень, мають стати новою формою  мережевої організації між підприємствами, яка дасть можливість інноваційно швидко пристосовуватися до внутрішньої структури та оперативно реагувати на зовнішнє середовище й матиме суттєвий позитивний вплив на розвиток як підприємств теплового господарства, так і регіону в цілому. 
















Рис. 2. Схема взаємодії членів територіально-виробничої форми теплового господарства регіону, організованої за принципом кластерних утворень (розроблено автором)

Здійснено розрахунок розміру економічного ефекту територіально-виробничих форм теплового господарства регіону, організованого  за принципом кластерних утворень як відносного показника, що представляє різницю між результатами і витратами, пов’язаними з використанням засобів виробництва, робочої сили. Загальний розмір ефекту від упровадження територіально-виробничих форм теплового господарства регіону, організованої  за принципом кластерних утворень з урахуванням інтересів учасників кластерного утворення (виробників послуг) та споживачів теплової енергії, було розраховано за формулою:
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− загальний ефект від впровадження територіально-виробничих форм теплового господарства Полтавського регіону, організованого  за принципом кластерних утворень;
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 − ефект від роботи учасників територіально-виробничих форм теплового господарства регіону, організованого  за принципом кластерних утворень;
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 − ефект, що отримають споживачі від впровадження територіально-виробничих форм теплового господарства регіону, організованого за принципом кластерних утворень; 
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 − ефект, що отримує регіон від упровадження територіально-виробничих форм теплового господарства регіону, організованого  за принципом кластерних утворень.

Розмір економічного ефекту та прогноз соціально-економічних наслідків від створення й діяльності територіально-виробничих форм теплового господарства регіону, організованих за принципом кластерних утворень представлено на рис. 3. 


Рис.3. Соціально-економічні результати організації нових форм теплового господарства на регіональному рівні (розроблено автором)

Застосування викладених у роботі методів і підходів забезпечило можливість запропонувати економіко-організаційний механізм оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства регіону (рис.4).
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Рис.4. Економіко-організаційний механізм практичної реалізації заходів, спрямованих на оптимізацію відносин у сфері  теплового господарства  регіону (розроблено автором)

Доведено,  що економіко-організаційний механізм оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства спрямований на подолання низки проблем та передбачає докорінно змінити ситуацію у сфері теплового господарства. Запропоновано оптимізувати систему управління, що буде орієнтована на потреби й інтереси споживачів енергоресурсів, забезпечити прозорий і чіткий механізм виділення коштів державного та місцевого бюджетів із метою впровадження енергозберігаючих технологій, змінити систему контролю громадськості в питанні енергозаощадження.
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні запропоновано підхід до вирішення важливої наукової задачі – розробка економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства та визначено стратегічні напрями його розвитку. За результатами проведеного дослідження автором сформовано наукові положення та практичні рекомендації, спрямовані на поліпшення процесу розвитку та реформування теплового господарства. Основні результати роботи такі.

1. Проаналізовано та обґрунтовано теоретико-методичні засади розвитку теплового господарства за умови побудови його нової територіально-виробничої форми. Установлено, що значні переваги мають територіально-виробничі форми теплового господарства, організовані за принципом кластерних утворень.

2. Проведено аналіз економіко-організаційного механізму функціонування підприємств теплового господарства регіонів України, котрий являє собою сукупність взаємозалежних економічних структур, форм і методів господарювання, важелів та методів регулювання, що забезпечують здійснення відтворювального процесу в регіональному секторі теплового господарства. Доведено, що функціонування економіко-організаційного механізму має ґрунтуватися на принципах самофінансування й комерційного розрахунку підприємств теплового господарства регіону. Одночасно це передбачає реалізацію низки заходів, спрямованих на оптимізацію територіально-виробничих форм теплового господарства регіону.

3. Визначено особливості реформування теплового господарства регіонів на сучасному етапі розвитку і підтверджено, що застаріла система управління спричинила виникнення багатьох проблем (необ’єктивність тарифних ставок, використання застарілого й малоефективного обладнання, великий відсоток зносу теплових мереж та котлів, відсутність коштів для інвестування, недосконалість законодавчо-нормативної бази і т.д.), пов’язаних із неефективною роботою з надання послуг теплової енергії  в ринкових умовах.

 4. При дослідженні існуючих закономірностей розвитку й функціонування теплових господарств регіонів України встановлено, що для оптимізації його структури як окремого регіонального утворення необхідно розробити модель розвитку територіально-виробничих форм теплового господарства, застосування якої дозволить ефективно керувати реалізацією програми, розраховувати і порівнювати різноманітні варіанти оптимізації теплопостачання. Установлено, що модернізацію та технічне переоснащення існуючих систем теплового господарства доцільно проводити у трьох сферах: структурної перебудови й організаційного перетворення, технічної сфери,  економічної та цінової політики. Також доведено, що діючі теплові господарства є потенційно енергоефективними і рентабельними в розповсюдженні тепла й гарячої води. Але через існуючі проблеми вони знаходяться в критичному стані.

5. Проведено комплексний аналіз господарської діяльності теплового господарства (на матеріалах підприємств регіону). Оскільки на сьогодні відсутні офіційно затверджені методичні матеріали для проведення аналізу розвитку та функціонування теплового господарства, опрацьовані відповідні методичні положення. Обґрунтовано, що для здійснення такого аналізу необхідно передбачати проведення робіт у декілька етапів: здійснення комплексного оцінювання та порівняльної характеристики стану теплового господарства регіонів України; підготовка необхідної вихідної інформації; розроблення системи аналітичних показників; розроблення стратегії розвитку теплового господарства регіону; здійснення ситуаційного аналізу; виявлення незадіяних резервів та визначення  головних напрямів енергозбереження.

 6. Із метою виявлення можливих альтернативних шляхів виходу теплового господарства з кризи узагальнено їх типові проблеми по регіонах України, подолання яких сприятиме підвищенню ефективності функціонування систем теплового господарства в регіонах, створенню й удосконаленню механізму функціонування ринку теплової енергії та захисту прав споживачів.

  7. Розроблено алгоритм програми розвитку і реформування теплового господарства регіону, котра базується на взаємопов’язаних цільових орієнтирах та заходах для їх досягнення й на відміну від існуючих містить комплекс соціально-економічних, виробничих, організаційних заходів, що орієнтовані на підвищення ефективності теплового господарства.

 8. Запропоновано методичні підходи до оцінювання результатів упровадження енергозберігаючих заходів на прикладі ОКВП «Полтаватеплоенерго» з використанням проектного підходу та нормативного забезпечення основними   об’єктами соціальної інфраструктури. Обґрунтована необхідність упровадження територіально-виробничих форм теплового господарства, організованих за принципом кластерних утворень, як стратегічного підходу до вирішення проблем розвитку теплового господарства. 

 9. Розроблено економіко-організаційний механізм оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства в регіоні, практична реалізація якого спрямована на вдосконалення сфери теплового господарства регіону. Це дало можливість конкретизувати й логічно поєднати оптимізаційні заходи правового, інформаційного, соціально-економічного та організаційного напрямів.
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АНОТАЦІЯ

Скриль В.В. Економіко-організаційний механізм оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства України в регіоні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Полтавський національний технічний університет імені Юрія Кондратюка Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – Полтава, 2012.

Дисертаційну роботу присвячено розробленню наукових засад удосконалення існуючих теоретичних основ і формуванню методичного підходу до побудови ефективного економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства в регіоні. Досліджено сутність та причини диспропорцій реформування й розвитку теплових господарств регіонів. Визначено проблеми і суперечності сучасного стану теплового господарства. Проведено аналіз існуючих організаційних форм теплового господарства та обґрунтовано доцільність створення нової територіально-виробничої форми теплового господарства, котра буде організована за принципом кластерного утворення. 

Розроблено алгоритм програми розвитку теплового господарства регіону та економічно обґрунтовано її реалізацію за рахунок удосконаленого механізму фінансування теплового господарства та його систему управління. Розроблено  економіко-організаційний механізм оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства, котрий має стати основним механізмом у подоланні проблеми модернізації теплового господарства регіону. 

Ключові слова: економіко-організаційний механізм, територіально-виробничі форми, теплове господарство, оптимізація, відновлюючі джерела енергії, кластерна форма утворення. 

АННОТАЦИЯ
Скрыль В.В. Экономико-организационный механизм оптимизации территориально-производственных форм теплового хозяйства в регионе. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – развитие производственных сил и региональная экономика. – Полтавский национальный технический университет имени Юрия Кондратюка Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Полтава, 2012.

Диссертационная работа  посвящена усовершенствованию существующих теоретических основ и формированию методического подхода к построению эффективного экономико-организационного механизма оптимизации территориально-производственных форм теплового хозяйства в регионе. 

В работе изложены основные проблемы функционирования тепловых хозяйств регионов Украины. Проведен анализ существующих организационных форм теплового хозяйства и обоснована целесообразность создания новой территориально-производственной формы теплового хозяйства, которая будет организована по принципу кластерного объединения и даст значительные преимущества и возможности по отношению к другим территориально-производственным формам. Доказано, что одним из главных факторов повышения эффективности функционирования предприятий теплового хозяйства в регионах Украины является экономико-организационный механизм, который представляет собой совокупность взаимосвязанных экономических структур, форм и методов хозяйствования, инструментов регулирования, которые обеспечивают осуществление воспроизводственного процесса в региональном секторе теплового хозяйства.

Доказано, что поэтапная перестройка существующего экономико-организационного механизма теплового хозяйства будет способствовать переводу отрасли на самофинансирование и коммерческий расчет. Нахождение такого оптимального варианта развития территориально-производственных форм теплового хозяйства региона возможно при условии удачного применения метода оптимизации, который будет содействовать качественному управлению процессом реформирования и развития теплового хозяйства с учетом его особенностей, принципов, современных форм и методов, что приведет к достижению наивысшей эффективности.

Проанализированы сущность и причины диспропорций реформирования и развития тепловых хозяйств регионов. Осуществлен анализ общих тенденций регионального развития тепловых хозяйств Украины, определены особенности их функционирования на региональном уровне, установлено финансовое состояние предприятий теплоснабжения. В работе исследованы региональные отличия среди предприятий регионов Украины и установлены главные причины такой диспропорции. 

Разработана и экономически обоснована программа развития теплового хозяйства региона за счет усовершенствования   механизма финансирования теплового хозяйства и его системы управления. Предложен экономико-организационный механизм оптимизации территориально-производственных форм теплового хозяйства, который должен стать основным механизмом  в преодолении проблем модернизации теплового хозяйства региона. 

Ключевые слова: экономико-организационный механизм, территориально-производственные формы, тепловое хозяйство, оптимизация, возобновляемые источники энергии, кластерная форма объединения.

SUMMARY

Skryl V. V. Economic and institutional mechanism to optimize the territorial-industrial forms of thermal economy of Ukraine in the region. - Manuscript.

Thesis for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.05 - development of productive forces and the regional economy. - Poltava National Technical University named after Yuri Kondratyuk Ministry of Education, Youth and Sports of Ukraine. - Poltava, 2012.

The thesis is devoted to the issue of existing theoretical foundations improvement and methodological approach formation concerning of building of effective economic-organizational optimization mechanism of territorial-production forms of thermal industry in the region. The nature and causes of regional thermal industry reformation and development disparities were investigated. There were identified problems and contradictions of heat supply sector current state. The analysis of existing organizational forms of thermal industry was made, and it was determined the expediency of establishment of a new territorial-production form of thermal industry management, which will be organized on the principle of cluster formation, what provides more advantages and opportunities in compare with other territorial-production systems today, and defined as one of the most efficient units of globalization era.

It was designed and economically grounded program of regional thermal industry development through thermal industry funding mechanism improvement and it’s management system. It was proposed economic-organizational optimization mechanism of thermal industry territorial-production forms, which should become the main mechanism of regional thermal industry modernization problems overcoming. 

Keywords: economic-organizational mechanism, territorial-production form, thermal industry, optimization, restoring energy sources, cluster shape formation.
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Механізм фінансування теплового господарства регіону





Розроблення механізму залучення інвестицій у теплове господарство





Перехід на нові методи розрахунків за отримані послуги (створення інформаційної мережі)





Формування фінансово-кредитної системи модернізації та розвитку теплового господарства





Реструктуризація дебіторської заборгованості





Ліквідація значної кількості пільг та перехресного субсидування за рахунок промислових підприємств





Реструктуризація кредиторської заборгованості





Забезпечення цільового використання складових тарифу (амортизаційних відрахувань, прибутку й ін.)





Реформування системи ціноутворення





Проведення раціональної, соціально виваженої тарифної та податкової політики





Удосконалення нормативно-правового та методичного забезпечення діяльності теплового господарства





Перегляд системи субсидування, котра має стимулювати підприємства до активізації інноваційно-інвестиційної діяльності








Державне сприяння спрощенню механізму залучення та повернення коротко- й довгострокових кредитів








Науково-дослідницькі установи й організації





Вищі навчальні заклади відповідного профілю.





Проектні та науково-дослідницькі установи





Організації ринкової інфраструктури








Комерційні банки.


Біржі, страхові компанії.


Лізингові центри.


Консалтингові та інформаційно-маркетингові фірми.


Інноваційні фонди.


Міжнародні організації





КООРДИНАЦІЙНА РАДА з інвестиційного розвитку територіально-виробничої форми


 теплового господарства





Нова територіально-виробнича форма теплового господарства регіону, організована за принципом кластерних утворень





Члени територіально-виробничої форми теплового господарства





Органи влади








1.Представники обласної ад�міністрації.


2.Представники адміністрації міста, району.


3. Представники органів конт�ролю й експер�тизи





Виробники теплової енергії





Транспортуючі компанії





Група компаній розподілення та постачання тепла





Компанії, що проводять ремон�тно-налагоджувальні роботи





Фірми з виконання будівель- но-монтажних робіт





Контрагенти





Підприємства «Водоканалу».


Підприємства «Обленерго».


Підприємства з надання «житлово-екс�плуатаційних послуг».


Підприємства «Газопоста�чання»





Кінцевий продукт





СПОЖИВАЧІ





УЧАСНИКИ функціонування та розвитку теплового господарства





Соціально-економічні результати організації нових форм теплового господарства на регіональному рівні





Підвищення темпів зростання ВРП.


Зростання інвестицій�ної активності.


Підвищення зайнято�сті в регіоні.


Збільшення питомої ваги інноваційної продукції в структурі ВРП.


Розвиток малого під�приємництва.





Зниження собівартості послуг теплового господарства.


Введення інноваційної складової у тариф.


 Збільшення прибутку кластеру теплового господарства.


Створення конку�рентного середовища.


Ефект для виробника послуг теплового господарства =  24,44 млн. грн.





Підвищення якості послуг теплового господарства.


Незмінність розміру ціни/тарифу на послуги теплового господарства Полтавського регіону протягом 5 років, не враховуючи індексу інфляції.


Зменшення  тарифного навантаження на споживача.





ЕКОНОМІКО-ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МЕХАНІЗМ ОПТИМІЗАЦІЇ ТЕРИТОРІАЛЬНО-ВИРОБНИЧИХ ФОРМ ТЕПЛОВОГО ГОСПОДАРСТВА РЕГІОНУ








Теоретичні основи реформування та розвитку теплових господарств регіонів України








Концептуальні положення державної політики у сфері модернізації галузі теплового господарства








Оцінювання стану реформування  територіально-виробничих форм теплового господарства та перспек-тива їх розвитку в  регіонах України








Засоби реформування та розвитку








Організаційні








Правові








Фінансові








Інформаційні








Розроблення нових та вдосконалення існуючих методів регулювання діяльності підприємств теплового господарства.








Удосконалення нормативно-правової бази у сфері реформування і розвитку галузі теплового господарства з метою розвитку конкурентного середовища та залучення інвестиційного партнера.








Фінансу�вання і стимулювання програм реформування теплового господарства регіону. Розроблення та вдосконалення методів фінансової під�тримки процесу модер�нізації теплового гос�подарства.








Формування інформацій�ної бази діяльності під�приємств теплового господарства та акумуляції їх фінансових ресурсів. Фор�мування прозорого інформаційного середо�вища для забезпечення потреб  інвестора.








У сфері соціально-економічного забезпечення:


- створення чітко визначеної зако-нодавчо-інституційної бази у сфері теплового господарства;


- послідовна демонополізація теп-лового господарства, створення конкурентного середовища на ринку послуг;


- запровадження стимулів до еко�номічного і раціонального господарю-вання й використання ресурсів;


- забезпечення прозорості у прийнят�ті рішень щодо реформування теплового господарства, залучення громадсь-кості до проведення цих заходів;


- сприяння підвищенню якості та збільшенню обсягів послуг до рівня, визначеного Євросоюзом;


- забезпечення інформаційної відкритості діяльності учасників у тепловому господарстві;


- запровадження справедливої тарифної політики.








У фінансовій сфері:


- удосконалення системи фінансування теплового господарства та оплати наданих послуг;


- сприяння державної й муніципальної фінансової підтримки процесу модернізації теплового господарства на основі сучасних технологій і матеріалів; 


- проведення тарифної  та податкової політики, котра гарантувала  відшкодування обґрунтованих витрат й доповнювалася механізмами заохочення до ефективного енерговиробництва та енерговикористання;


- формування місцевих бюджетів з урахуванням витрат на підвищення енергоефективності й енергозбереження галузі;


- стимулювання спрямування інвестицій у реформування   галузі теплового господарства шляхом надання державних пільг і гарантій.








У сфері  управління:


- удосконалення системи управління галуззю теплового господарства, розвиток та запровадження різних форм власності підприємств теплового господарства, упровадження ринкових відносин між суб’єктами господарювання у цій сфері;


- запровадження регіональних кластерних утворень теплового господарства;


- запровадження ефективної енергоощадної політики;


- прийняття державних і галузевих регіональних програм;


- запровадження нової системи управління, що має базуватися на договірних відносинах.








НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ТА ОПТИМІЗАЦІЇ

















2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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