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О.В. Радченко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Трансформація форм організації місцевого життя на засадах ефективного місцевого самоврядування є одним з найважливіших напрямків державного будівництва в Україні. Місцеве самоврядування можна розглядати як комплексну галузь, що представляє собою сукупність правових норм і дій, які виникають в процесі організації місцевого життя, а також у процесі реалізації окремих державних повноважень, якими наділяються органи місцевого самоврядування.

Для сучасної держави невід'ємним є наявність інституту місцевого самоврядування, тобто такої системи організації влади на місцях, за якої місцеві громади мають реальну можливість через створені ними структури самостійно, незалежно від держави і її інституцій розв'язувати місцеві проблеми, питання, що стосуються організації життєдіяльності будь-якої територіальної одиниці. Світовий досвід доводить, що місцеве самоврядування сьогодні виступає важливим фактором демократизації суспільного життя, децентралізації управління та необхідною передумовою становлення громадянського суспільства.

В умовах проведення в Україні адміністративної реформи особливої актуальності набуває проблема підвищення ефективності діяльності інституту місцевого самоврядування, зокрема удосконалення методів, процедур та технологій забезпечення соціальних прав громадян. Саме соціальна складова в діяльності органів місцевого самоврядування є домінуючою, адже більшість своїх потреб і запитів громадяни задовольняють через інститут місцевого самоврядування. 

Українська наука і практика державного управління приділяє велику увагу різним аспектам роботи органів місцевого самоврядування. Серед вітчизняних вчених, які зробили значний внесок у дослідження питань становлення і розвитку інституту місцевого самоврядування, можна назвати В. Бабаєва, В. Борденюка, В. Григор’єву, Н. Діденко, М. Долішнього, В. Куйбіду, Ю. Куца, В. Мамонову, М. Пухтинського, С. Саханенка, Ю. Шарова та ін.

Проблематиці розвитку недержавних організацій, органів самоорганізації населення та їх взаємодії з органами місцевого самоврядування, в тому числі і в справі захисту соціальних прав громадян, присвячено публікації О. Бабінової, О. Батанова, О. Берданової, С. Болдирєва, В. Бульби, З. Вайсман, С. Горбунової-Рубан, І. Дробота, О. Здіорук, Ю. Краснова, А. Крупника, Ю. Куценко, О. Орловського, Н. Пеліванової, А. Тамма, О. Тинкован та ін. Значний внесок в розробку даної тематики зробили і російські науковці, зокрема: І. Мерсіянова, Н. Мішина, Т. Сидоріна.

Значну частину емпіричного матеріалу для аналізу діяльності органів місцевого самоврядування у забезпеченні соціальних прав громадян складають результати соціологічних досліджень та статистичних обстежень, що проводилися Українським інститутом соціальних досліджень, Центром ім. Разумкова, Київським інститутом проблем управління ім. Горшеніна, Інститутом соціології НАН України, Державним комітетом статистики України. Джерелом для розуміння розвитку місцевого самоврядування та його динаміки в Україні стали щорічні аналітичні доповіді Національного інституту стратегічних досліджень при Президентові України.

Однак, незважаючи на значний науковий внесок учених у розв’язання проблем становлення і розвитку інституту місцевого самоврядування, окремі з них потребують переосмислення, а саме проблеми діяльності органів місцевого самоврядування щодо забезпечення соціальних прав громадян, що й обумовлює актуальність теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідних робіт «Соціальна безпека Української держави та механізми її забезпечення на регіональному рівні» (державний реєстраційний номер 0106U012327) та «Механізми подолання соціальних загроз на рівні територіальної громади» (державний реєстраційний номер 0109U004866), що розроблялися кафедрою соціальної і гуманітарної політики Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, як складових Комплексного наукового проекту НАДУ при Президентові України «Державне управління та місцеве самоврядування». У межах першої теми здобувачем визначено тематичний напрям «Соціальна робота як один з механізмів забезпечення соціальної безпеки: її сутність і роль у сучасному Українському суспільстві»; за другою – узагальнено досвід демократичних країн світу з проблем формування та реалізації регіональної соціальної політики, систематизації технологій діяльності органів місцевого самоврядування в країнах ЄС з питань забезпечення соціальних прав громадян, а також розроблено пропозиції щодо вдосконалення діяльності органів місцевого самоврядування у вирішенні регіональних проблем. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування напрямів удосконалення діяльності органів місцевого самоврядування щодо забезпечення соціальних прав членів територіальної громади.
Досягнення визначеної мети зумовило вирішення таких завдань:

·  з’ясувати змістовні ознаки процесу забезпечення соціальних прав громадян органами місцевого самоврядування;

· узагальнити досвід європейських країн щодо забезпечення основних соціальних прав населення з огляду на можливості його адаптації до умов України; 
·  визначити особливості реалізації принципу децентралізації державної влади у контексті формування та реалізації соціальної політики; 

·  з’ясувати сучасний стан забезпечення соціальних прав територіальної громади в Україні; 
·  розробити технології забезпечення соціальних прав громадян органами місцевого самоврядування. 

Об’єктом дослідження є діяльність органів місцевого самоврядування.

Предметом дослідження є засоби та технології забезпечення соціальних прав громадян органами місцевого самоврядування.

Методи дослідження. У ході дисертаційного дослідження використовувалися такі методи: єдності історичного й логічного (аналіз становлення теорії держави загального добробуту), компаративного аналізу (порівняння підходів до формування і реалізації політики забезпечення соціальних прав органами місцевого самоврядування); економіко-статистичний (виявлення основних факторів впливу на активність взаємодії громадян з органами місцевого самоврядування); систематизації (розробка механізмів реалізації прав громадян через місцеве самоврядування та визначення напрямків інтенсифікації взаємодії громадян з органами місцевого самоврядування); індукції та дедукції (дослідження трансформаційних процесів щодо самоорганізації населення); аналізу і синтезу (виявлення змісту, форм та напрямів взаємодії органів місцевого самоврядування з недержавними організаціями); узагальнення (визначення статусу інституту місцевого омбудсмена і його ролі у захисті прав територіальної громади).
Інформаційною базою дослідження є вітчизняні та зарубіжні наукові публікації, аналітичні й статистичні дані Державного комітету статистики України, органів державного управління та органів місцевого самоврядування, результати соціологічних досліджень, звіти вітчизняних та зарубіжних правозахисних організацій. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні напрямів удосконалення діяльності органів місцевого самоврядування щодо забезпечення соціальних прав членів територіальної громади. 

У дисертації уперше:

– обґрунтовано взаємообумовленість таких соціальних явищ, як розвиток соціальної держави («держави загального добробуту»), становлення інституту місцевого самоврядування та формування і реалізації регіональної політики, що дозволяє з’ясувати реальну роль органів місцевого самоврядування у забезпеченні соціальних прав громадян в умовах демократизації державного управління;

удосконалено: 
· теоретичні підходи до побудови системи інформаційного забезпечення потреб територіальної громади в контексті взаємодії органів місцевого самоврядування та органів самоорганізації населення з використанням технології інтерактивного інтернет-ресурсу; 
· обґрунтування технологій забезпечення участі населення в життєдіяльності територіальної громади (децентралізація управління); на відміну від існуючих підходів, запропоновано нову технологію громадського контролю за дотриманням соціальних прав громадян – впровадження посади уповноваженого з прав людини (місцевого омбудсмена);

– визначення засобів нормативно-правового забезпечення діяльності територіальної громади в частині регламентації співпраці органів місцевого самоврядування, недержавних організацій та органів самоорганізації населення, що закріплюється в статуті територіальної громади й конкретизується в місцевих програмах сприяння безпечній життєдіяльності у сфері соціального захисту населення, правилах благоустрою тощо; 

дістали подальшого розвитку:

· зміст поняття «соціальні права», що розглядається як окрема група прав людини, що ґрунтуються на потребах людини в гарантованому соціальному захисті та відповідній соціальній політиці держави, побудованій на принципах раціональності, надання якісних соціальних послуг, соціальної справедливості і соціальної безпеки;

· підходи до адаптації досвіду провідних країн світу в частині співпраці органів місцевого самоврядування, недержавних організацій та органів самоорганізації населення до умов функціонування територіальних громад в Україні шляхом запровадження технології «Сусідські спостерігачі».  

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертації положення поглиблюють теорію та практику забезпечення соціальних прав громадян на рівні територіальної громади, визначають роль органів місцевого самоврядування в цьому процесі, відкривають нові можливості для подальшого вдосконалення захисних функцій держави. Висновки та рекомендації, викладені в роботі, мають практичне значення та адресну спрямованість. Розроблені технології забезпечення соціальних прав громадян можуть бути використані органами місцевого самоврядування, районними державними адміністраціями, органами самоорганізації населення для подальшого аналізу проблем соціальної та правової захищеності членів територіальних громад України.

Пропозиції, викладені в дисертаційному дослідженні, використано Секретаріатом Кабінету Міністрів України (довідка про впровадження № 003932 від 12.04.2010 р.), Луганською державною обласною адміністрацією (довідка про впровадження № 0142-12 від 05.04.2010 р.), Управлінням праці та соціального захисту населення Харківської міської ради (довідка про впровадження № 1672-1/01-15 від 17.03.2010 р.), Сумським обласним центром соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді Сумської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 02/340 від 15.04.2010 р.). 

Отримані результати можуть бути використані в навчальному процесі Національної академії державного управління при Президентові України при викладанні дисциплін: «Соціальна політика», «Соціально-демографічна політика», «Управління соціальним і гуманітарним розвитком». 

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, викладені в дисертації, отримані здобувачем особисто. У працях, підготовлених спільно з іншими науковцями, роль здобувача полягає у: визначені напрямів реформування українського законодавства з питань забезпечення соціальних прав і гарантій громадян; уточненні змісту, форм та напрямів взаємодії органів місцевого самоврядування і недержавних організацій у соціальній сфері; узагальненні підходів щодо надання органами місцевого самоврядування соціальних послуг; з’ясуванні нормативно-правових засад забезпечення соціальних прав громадян.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні, методичні та практичні положення дисертаційної роботи були оприлюднені на VІІ – ХІ міжнародних наукових конгресах «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2007 –2011 рр.), Міжнародній науково-практичній конференції «Органи влади та молодіжні громадські організації. Інноваційні рішення в молодіжній політиці» (м. Харків, 2007 р.), науково-практичній конференції «Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадських організацій: інноваційні рішення в соціальній політиці» (м. Харків, 2008 р.). 

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено в 11 працях, 5 з яких опубліковано у виданнях, включених до переліку фахових у галузі науки «Державне управління». Загальний обсяг публікацій становить 4,5 авт. арк.
Структура роботи та обсяг дисертаційного дослідження. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 215 сторінок, у т.ч. основного тексту – 178 с., 6 рисунків (на 6 с.), 11 таблиць (на 12 с.), 7 додатків (на 11 с.). Список використаної літератури налічує 233 найменування, у т.ч. – 15 іноземними мовами.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено стан її наукової розробки, мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, а також розкрито зв'язок з науковими програмами Національної академії державного управління при Президентові України, наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, наведено відомості про апробацію та наукові публікації, в яких викладено результати й основні ідеї дослідження.

У першому розділі – «Теоретичні питання щодо реалізації повноважень органів місцевого самоврядування» – аналізуються існуючі наукові напрацювання, що стосуються теми дисертаційного дослідження, узагальнюється досвід європейських країн щодо забезпечення основних соціальних прав населення, досліджується процес децентралізації влади як сутнісної передумови ефективної соціальної політики держави. 

Незважаючи на значні напрацювання дослідників у галузі захисту прав громадян, дана проблематика розглядалася ними здебільшого у площині правознавства, соціології, політології. У той же час, питання діяльності органів місцевого самоврядування щодо забезпечення соціальних прав громадян не стало предметом комплексного наукового аналізу з позицій науки державного управління.

Характеризуючи термінологічний аспект проблематики дослідження, можна зазначити, що одним з найпоширеніших визначень поняття «соціальні права» – є права людини і громадянина у соціальній сфері, що полягають в отриманні соціальних благ, володінні, користуванні й розпорядженні ними. Протягом 2004-2005 рр. Верховною Радою України було зроблено спробу прийняття Соціального кодексу, у якому це поняття було максимально і невиправдано звужене, зведене лише до права людини на соціальний захист. У дисертації доводиться, що всі права людини є соціальними у тому сенсі, що вони обумовлені соціумом, суспільством як за змістом та обсягом, так і за засобами їх здійснення. З огляду на це, несоціальних прав людини взагалі не може бути, а соціальне право – це право людини на гідне існування та розвиток із соціальних джерел, тобто на основі застосовуваного за певних умов (при настанні так званих соціальних ризиків) державними чи недержавними організаціями соціально-аліментарного методу регулювання.

У міжнародних актах, що регламентують соціальні права працюючих, вміщено такий перелік цих прав: свобода пересування, право на зайнятість і винагороду, право на поліпшення умов життя та праці, право на соціальний захист, свободу об’єднання та колективних переговорів, право на професійне навчання, право на рівність чоловіків і жінок, право на інформацію, консультації та участь в управлінні, право на охорону здоров'я і безпеку на робочому місці, право на захист дітей та підлітків, право на захист осіб похилого віку, право на захист непрацездатних осіб (інвалідів). Аналіз підходів до формування та реалізації державної політики щодо забезпечення соціальних прав громадян свідчить, що саме місцеве самоврядування є найбільш ефективним інструментом розбудови соціальної держави та реалізації більшості прав і свобод людини і громадянина. 

Ефективна соціальна політика держави щодо забезпечення життєздатності суспільства, його консолідації та стабільного розвитку можлива лише за умов залучення органів місцевого самоврядування і громадських інститутів до регулювання соціального та економічного життя місцевих громад, реалізації соціальних прав громадян на добробут, соціальну справедливість та безпеку. Структури, які б відслідковували та аналізували громадський та суспільний інтерес із залученням самої громадськості, вкрай необхідні і в Україні на даному етапі її розвитку. Це б посилило ефективність діяльності, скоординувало б роботу усіх зацікавлених та задіяних структур, підвищило б довіру громадськості до органів місцевого самоврядування.

У розвинених соціальних практиках склався окремий напрям соціальної управлінської діяльності, що передбачає подолання розриву зв’язків між органами місцевого самоврядування і недержавними організаціями – це так звані «програми участі» (participation’s programs), які спрямовані на розширення безпосередньої участі громадськості у прийнятті найважливіших управлінських рішень і розв’язанні соціальних проблем на місцевому рівні. У країнах з розвинутою демократією громадяни реалізують своє право на участь у вирішенні проблем місцевого значення через організації неприбуткового сектора, тому різні форми місцевої самоорганізації не входять до системи муніципального управління. У пострадянських країнах, з якими Україна має спільне історичне минуле, за своїм правовим статусом органи самоорганізації населення є елементом системи місцевого самоврядування та наближені до публічних органів влади.

У другому розділі – «Сучасний стан забезпечення соціальних прав членів територіальної громади в Україні» – аналізується існуючий стан щодо забезпечення соціальних прав громадян органами місцевого самоврядування, з’ясовуються особливості реформування українського законодавства з питань встановлення соціальних прав громадян, узагальнюються результати соціологічних досліджень стосовно форм та методів забезпечення соціальних прав громадян органами місцевого самоврядування.
Серед багатьох питань, що потребують вирішення саме на рівні територіальних громад, особливої уваги потребує ситуація із соціальним захистом населення. На відміну від проблем політичного, макроекономічного, ідеологічного характеру, соціальні питання є тими складовими буття громадян, від розв’язання яких безпосередньо залежить соціальна активність населення, довіра до органів державної влади, бажання підтримувати або, навпаки, ігнорувати ті чи інші владні ініціативи. Безумовно, враховуючи утриманські, патерналістські настрої значної частини Українського суспільства, які і до сьогодні мають місце, в тому числі і через надмірно популістську політику органів влади загальнодержавного рівня, не можна сподіватися на високу оцінку зусиль місцевої влади щодо вирішення соціальних проблем населення. 

Одним з чинників, що впливає на негативну оцінку потенціалу органів місцевого самоврядування у сфері захисту соціальних прав населення, є низький рівень соціальної активності членів територіальних громад, небажання брати активну участь в органах самоорганізації населення, від’ємний баланс довіри населення до органів місцевої влади. Це, в свою чергу, є похідним від зневіри громадян у професійності та порядності посадовців місцевої влади, переконанні у неможливості останніх допомогти у вирішенні нагальних проблем сьогодення, що є потужним гальмом на шляху становлення громадянського суспільства і, одночасно, може спровокувати соціальні конфлікти.

Проведений аналіз нормативно-правового забезпечення діяльності органів державного управління та органів місцевого самоврядування дає підстави зробити висновок, що всі основні законодавчі гарантії забезпечення соціального захисту пов’язані з центральним рівнем управління, а зміст проблеми соціального захисту має яскраво виражений регіональний характер, тому, що нерозривно пов’язаний із регіональним аспектом відтворення людини. На місцевому рівні рельєфно проявляються можливості забезпечення найбільш діючої організації щодо соціального захисту громадян. Саме на цьому рівні може бути найкращим чином досягнуте те головне, що визначає ефективність соціального захисту – конкретність, адресність і раціональність. В умовах обмеженості матеріально-фінансових ресурсів держави, забезпечення конкретності, адресності і раціональності витрат коштів при вирішенні проблеми соціального захисту має особливо важливе значення як для малозабезпечених, так і для усього суспільства.

У роботі доводиться, що безпосередній вплив на рівень захищеності соціальних прав громадян безпосередньо пов’язується з наявністю ефективного зворотного зв’язку між владою та громадськістю. Органи як виконавчої, так і законодавчої влади недостатньою мірою використовують такі соціальні технології, як функціонування громадських рад при органах влади, проведення громадських слухань, підготовку та проведення опитувань громадської думки.

В Українському суспільстві існує нагальна потреба удосконалення концепції регіональної соціальної політики як сукупності (системи) соціальних заходів, спрямованих на подолання десоціалізації і стратифікаційної маргіналізації, яка б мала нормативно-правове конституювання і переслідувала ціль формування гідного рівня існування населення. Саме тому подальший розвиток законодавства у цій сфері має спрямовуватись на створення сприятливих умов для гарантування права на соціальний захист громадян України та приведення його у відповідність з міжнародними стандартами. Таким чином, сучасна законодавча база України щодо прав і свобод людини свідчить, що в ній враховані не тільки національні, а й європейські вимоги і стандарти. 

Актуальним завданням органів місцевого самоврядування є посилення інтерактивної компоненти щодо використання інформаційно-комунікативних технологій. Їх прикладом може бути опитування громадян, що проводяться на офіційних інтернет-сторінках міських рад та їх виконавчих комітетів.

Популярність такої форми вивчення думки членів територіальної громади як інтернет-опитування є цілком зрозумілою, адже провести його очевидно легше, швидше та дешевше, ніж місцевий референдум, чи масштабні наукові дослідження. Проте, при аналізі таких опитувань необхідно усвідомлювати, що вони суттєво відрізняються від класичних наукових соціологічних досліджень.

У третьому розділі – «Сучасні технології  забезпечення соціальних прав громадян органами місцевого самоврядування» – обґрунтовується необхідність трансформації наявної системи самоорганізації населення у дієвий чинник забезпечення соціальних прав громадян, розкривається зміст, форми та технології взаємодії органів місцевого самоврядування і недержавних організацій, визначається інститут місцевого омбудсмена як технологія захисту прав членів територіальної громади.

Виходячи з того, що структуризація та диференціація українського суспільства стає все більш помітною, можна стверджувати про зростання ролі недержавних організацій та органів самоорганізації населення в захисті соціальних прав громадян. Саме вільні та чисельні об’єднання громадян повинні стати більш ефективними суб’єктами соціальної політики, адже такі громадські структури мають всі можливості для наближення до конкретних потреб населення на адресну допомогу щодо захисту своїх прав.

Важливим аспектом діяльності органів місцевого самоврядування у справі забезпечення соціальних прав громадян є співпраця місцевої влади з недержавними організаціями та органами самоорганізації населення. Делегуючи органам самоорганізації населення відповідні повноваження та функції, традиційно закріплені за органами влади, держава може розширити соціальні програми, при цьому зменшувати навантаження на органи влади як головних агентів соціальної політики. Зокрема, у п. 2.1.40 Правил благоустрою території м. Харкова, органи самоорганізації населення визначені повноправним суб’єктом у сфері благоустрою. Проте, як свідчить практика, певна частина громадян не тільки не усвідомлює потенціалу органів самоорганізації населення, але й не готова до участі в облаштуванні власного середовища проживання. Однією з технологій, що сприяли б активізації громади в цьому питанні, може стати відповідна процедура надання органам самоорганізації населення повноважень громадського контролю з питань благоустрою.

Як форма участі громадян у місцевому самоврядуванні, самоорганізація населення має низку специфічних особливостей: виникає тільки там, де наявна ініціатива громадян; відрізняється різноманітністю рівнів (будинок, квартал, мікрорайон тощо); може існувати протягом певного періоду та зникати, коли бажаного результату досягнуто; може мати або не мати статус юридичної особи; може приймати на себе повноваження з вирішення питань місцевого значення. Також, органи самоорганізації населення характеризуються певними особливостями: мають специфічний суб'єкт – мешканців, які здійснюють своє право на місцеве самоврядування; набувають значення «каталізатора» зворотного зв'язку населення, громадських організацій, органами виконавчої влади та органами  місцевого самоврядування; посідають окреме місце в державі як активний елемент громадянського суспільства; стають дієвою сучасною соціальною технологією забезпечення органами місцевого самоврядування соціальних прав громадян. 

Актуальним залишається питання щодо поінформованості громадян про діяльність органів самоорганізації населення, адже вони не мають відповідних можливостей для популяризації своєї роботи. Такі ресурси мають міські ради і можуть їх ефективно використовувати для поширення відповідної інформації. Як свідчить досвід міст України, наявність на офіційних інтернет-сторінках місцевих рад актуальної та корисної інформації сприяє розширенню діяльності органів самоорганізації населення, що свідчить про непересічне ставлення влади до їх проблем та ілюструє конкретні технології взаємодії. У роботі доводиться, що для покращання поінформованості громадян про роботу органів самоорганізації населення необхідно внести зміни до програм підтримки їхньої діяльності. Ще одним перспективним кроком має стати розробка окремої сторінки щодо діяльності органів самоорганізації населення та розміщення її на офіційному веб-сайті органу місцевого самоврядування. Типову структуру такої сторінки наведено на рис. 1. 
Разом із представниками недержавних організацій органи самоорганізації можуть безпосередньо впливати на забезпечення відповідних соціальних прав. Прикладом може бути реалізація соціальної технології «Сусідські спостерігачі», яка передбачає догляд сусідів за житлом тимчасово відсутньої особи, сприяння підвищенню безпечності міського середовища, дотримання гарантованого Конституцією України права на недоторканість житла.
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Рис. 1. Структура рубрики «Органи самоорганізації населення» на офіційному інтернет-сайті органу місцевого самоврядування

Серед функцій, які можуть виконувати органи самоорганізації населення, можна виокремити такі, як ідеологічна, соціального захисту, сервісна, розвитку, інвестиційна, інтегративна. Наприклад, ідеологічна функція полягає у здатності громадських інститутів презентувати інтереси певних соціальних груп, впливати на органи влади та їх програми. Проте, здійснення цієї функції вимагає особливої обережності та далекоглядності, за відсутності яких, корисна діяльність, може перетворитися на виконання певного політичного замовлення. Не можна недооцінювати і функцію розвитку особистості, що полягає у формуванні органами самоорганізації у активістів такі якості, як ініціативність, креативність, наполегливість, перетворюючись на важливий та ефективний інструмент соціалізації і, перш за все, молодого покоління. Найменш поширеним є застосування інвестиційної функції, при реалізації якої органи самоорганізації населення мали б змогу залучати фінансові ресурси для вирішення нагальних соціальних проблем. 

Ефективною формою громадського контролю за діяльністю органів місцевого самоврядування є громадські експертизи нормативно-правових актів, ухвалених органами місцевого самоврядування. Разом з тим, громадська експертиза є дієвим інструментом аналізу й оцінки впливу нормативних та інших управлінських актів. Тобто, вона стосується: нормативно-правових актів, програм перспективного розвитку територій (певних напрямів у сфері соціально-економічної діяльності), окремих рішень органів місцевого самоврядування. До того ж, громадська експертиза може здійснюватися як стосовно проектів вказаних актів, так і чинних документів, що вже набрали сили. 

Потреба у запровадженні місцевого омбудсмена, як правило, виникає тоді, коли існуючі інститути не задовольняють громадян і виникає необхідність додаткового захисту прав громадян від адміністративного свавілля. До компетенції місцевого омбудсмена може бути віднесене вирішення наступних питань: запобігання порушенню конституційних прав і свобод та законних інтересів членів територіальної громади; вирішення конфліктів між членами територіальної громади та органами місцевого самоврядування; захист прав соціально-вразливих верств населення (дітей, малозабезпечених родин, інвалідів, осіб похилого віку тощо) та ін. 

Що стосується прав місцевого омбудсмена, то до них можна віднести: право невідкладного прийому міським головою, посадовими особами органу державної виконавчої влади та органу місцевого самоврядування; присутності на сесіях міської ради, засіданнях її виконкому, інших структурах органу місцевого самоврядування; здійснення перевірок дотримання прав і свобод членів територіальної громади; право знайомитися під час перевірки з необхідними документами та отримувати їх копії в органі місцевого самоврядування тощо. 

ВИСНОВКИ

У дисертації розв’язано актуальне науково-прикладне завдання, що полягає в теоретичному обґрунтуванні напрямів удосконалення діяльності органів місцевого самоврядування щодо забезпечення соціальних прав членів територіальної громади. Узагальнення отриманих результатів дозволило сформулювати такі висновки та пропозиції:

1. Поняття «соціальні права» є ще остаточно невизначеним в науці і практиці державного управління. У науці домінує точка зору, відповідно до якої всі права людини обумовлені соціумом. На практиці соціальні права також не виділяють в окрему групу, але розглядають спільно з економічними, політичними, культурними, тощо. 

Більш логічним є погляд на соціальні права як на окрему групу прав людини, що ґрунтуються на потребах особистості в гарантованому соціальному захисті та відповідній соціальній політиці держави, побудованої на принципах раціональності, наданні якісних соціальних послуг, соціальній справедливості і соціальній безпеці.

Усі права людини є соціальними у тому значенні, що вони обумовлені соціумом, суспільством як за змістом та обсягом, так і за засобами їх здійснення. З огляду на це, несоціальних прав людини не існує, а соціальні права – це можливості людини забезпечити своє існування та розвиток із соціальних джерел завдяки соціальному утриманству, тобто на основі застосовуваного за певних умов (при настанні так званих соціальних ризиків) державними чи недержавними організаціями соціально-аліментарного методу регулювання.

Сьогодні інститут місцевого самоврядування є найбільш ефективним інструментом формування соціальної держави та реалізації більшості прав і свобод людини і громадянина, передусім соціальних.

2. Аналіз закордонного досвіду доводить, що одним з перспективних напрямів діяльності як центральної, так і місцевої влади в розвинених країнах світу (США, держави Західної Європи) є залучення до захисту соціальних прав громадян представників «третього сектора». Визнання недержавних організацій та органів самоорганізації населення важливим партнером, відповідає головній вимозі до державної соціальної політики – розширенню соціальних програм за одночасного скорочення видатків та навантаження на державу як головного агента соціальної політики. 

Зарубіжна практика свідчить про ефективність двох основних підходів щодо нормативного закріплення правового статусу органів місцевої самоорганізації громадян. У країнах з розвинутою  демократією громадяни реалізують своє право на участь у вирішенні проблем місцевого значення через організації неприбуткового сектора, тому різні форми місцевої самоорганізації не входять до системи муніципального управління. У пострадянських країнах, з якими Україна має спільне історичне минуле, за своїм правовим статусом органи місцевої самоорганізації населення є елементом системи місцевого самоврядування та наближені до публічних органів.  

У процесі удосконалення нормативно-правового забезпечення діяльності органів самоорганізації населення запозичення практики США, Сполученого Королівства, Швеції та інших держав з давніми демократичними традиціями виявляється можливим лише вибірково. Досвід Російської Федерації, Білорусі та Польщі демонструє наявність більш жорсткого контролю за діяльністю органів самоорганізації населення з боку місцевих рад ніж це передбачено у вітчизняному законодавстві. Розширення можливостей органів самоорганізації населення у даному випадку досягається завдяки нормативно-правовій регламентації на локальному рівні. Також ефективними технологіями популяризації суспільно-корисної діяльності у зарубіжних країнах залишаються потужна інформаційна допомога, фінансові заохочення та пільговий режим оподаткування організацій, суб’єктів суспільно-корисних дій.

3. Члени територіальних громад недостатньо обізнані щодо змісту своїх соціальних прав, механізмів їх захисту, що потребує запровадження ефективних соціальних технологій залучення мешканців територіальних громад до розробки, обговорення проектів рішень з місцевих справ, організації їх виконання, надання громадянам можливості вільного доступу до інформації про діяльність як представницьких органів місцевого самоврядування, так і їх виконавчих структур. Для вирішення цього завдання необхідно вдосконалювати діяльність підрозділів виконавчих комітетів міських рад, які відповідають за зв’язки з громадськістю, підвищувати якість використання інформаційно-комунікативних технологій, сприяти підвищенню рівня їх інтерактивності. 

4. Низький рівень підтримки громадянами діяльності органів місцевого самоврядування протягом тривалого часу свідчить про те, що адміністративно-територіальна організація в Україні не є оптимальною, що питання адміністративно-територіальної реформи не просто актуалізується, а й стає пріоритетним, невідкладним завданням сьогодення.

Однією з головних перешкод на шляху розвитку ефективної системи місцевого самоврядування є економічна неспроможність більшості територіальних громад реалізовувати як власні, так і делеговані повноваження. Дефіцит коштів негативно позначається на багатьох аспектах життєдіяльності територіальної громади, негативно впливає на функціонування комунальної інфраструктури населених пунктів тощо. 

Серед багатьох проблем, що потребують вирішення саме на рівні територіальних громад, особливої уваги потребує ситуація із соціальним захистом населення. На відміну від проблем політичного, макроекономічного, ідеологічного характеру, соціальні питання є тими складовими буття громадян, від розв’язання яких безпосередньо залежить соціальна активність населення, його довіра до органів влади, бажання підтримувати, або, навпаки, ігнорувати ті чи інші владні ініціативи. 

5. Серед існуючих технологій безпосереднього волевиявлення громадян  найпопулярнішими є звернення, заяви та скарги, мирні масові акції. Натомість, населенням практично не використовуються такі джерела впливу на органи місцевого самоврядування як громадські організації, органи самоорганізації тощо. Для посилення захисту соціальних прав громадян доцільним є запровадження посади уповноваженого міської ради з прав людини – місцевого омбудсмена.

Сьогодні в Україні не працює окрема посадова особа, що покликана захищати права членів територіальної громади саме на місцевому рівні. Основними функціями інституту омбудсмена є: сприяння більш ефективній роботі влади; сприяння мешканцям у відновленні прав, що були поправні владою; реалізація функції посередника між суспільством та владою; реалізації функції досудового слідства.

До компетенції місцевого омбудсмена може бути віднесене вирішення таких питань: запобігання порушенню конституційних прав і свобод та законних інтересів членів територіальної громади; вирішення конфліктів між членами територіальної громади та органами місцевого самоврядування; захист прав соціально-вразливих верств населення (дітей, малозабезпечених родин, інвалідів, осіб похилого віку тощо); запобігання прояву будь-яких форм дискримінації стосовно реалізації членами територіальної громади своїх прав і свобод; сприяння правовому інформуванню та судовому захисту прав, свобод та законних інтересів членів територіальної громади; правове просвітництво та роз’яснення громадянам їх прав та свобод, форм та методів їх захисту. 

6. Одним з перспективних напрямків діяльності органів місцевого самоврядування має стати посилення співпраці з органами самоорганізації населення, залучення останніх до роботи із забезпечення соціальних прав членів територіальної громади. 

На рівні центральних органів виконавчої влади доцільно запровадити технологію підтримки органів самоорганізації населення з виділенням окремого етапу – «Інформаційно-методичне забезпечення діяльності органів самоорганізації населення». Запровадження такої соціальної технології протягом короткого часу може сприяти тому, що такий інститут стане повноцінним партнером органів місцевого самоврядування у покращенні умов життєдіяльності територіальної громади.

Ефективна діяльність органів самоорганізації населення можлива лише у тісному контакті з органами місцевого самоврядування, недержавними організаціями тощо. Їх активна співпраця може створити реальні можливості для підвищення компетентності значної частини громадян у питаннях організації та управління суспільним життям, сприятиме поширенню зацікавленості членів територіальної громади до всього, що стосується безпечного, якісного та комфортного середовища проживання, дозволить підняти на якісно новий рівень громадянську культуру населення України.
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АНОТАЦІЯ

Гулевська С.Ф. Роль органів місцевого самоврядування у забезпеченні соціальних прав громадян. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.04 –  місцеве самоврядування. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків. – 2012.

У дисертаційній роботі дається визначення поняття «соціальні права», що акцентує увагу на окремій групі прав людини і ґрунтується на потребах особистості в гарантованому соціальному захисті та відповідній соціальній політиці держави, побудованій на принципах раціональності, надання якісних соціальних послуг, соціальної справедливості і соціальної безпеки.

У роботі доводиться, що одним з перспективних для України напрямів діяльності як центральної, так і місцевої влади може бути використання досвіду розвинених країнах світу (США, держав Західної Європи) щодо залучення до захисту соціальних прав громадян представників «третього сектора». 

З’ясовано, що низький рівень підтримки громадянами діяльності органів місцевого самоврядування протягом тривалого часу свідчить про те, що адміністративно-територіальна організація в Україні не є оптимальною, а проведення адміністративно-територіальної реформи не просто актуалізується, а стає пріоритетним, невідкладним завданням сьогодення.

Розглянуто можливість запровадження у вітчизняну практику інституту місцевого омбудсмена з метою запобігання порушенню конституційних прав і свобод та законних інтересів членів територіальної громади, вирішення конфліктів між територіальними громадами та органами місцевого самоврядування та ін. 

Запропоновано для покращання діяльності органів самоорганізації населення внести зміни до технологій їхньої діяльності (запровадження конкурсу міських ініціатив, створення інформаційного банку інноваційних ідей, їх впровадження у практику за рахунок коштів місцевого бюджету на умовах співфінансування; пробудження та загальна підтримка місцевої ініціативи відносно пошуку ефективних шляхів та методів вирішення проблем місцевого розвитку; формування ефективного та відповідального співвласника; підвищення громадянської соціальної активності органів самоорганізації населення шляхом залучення їх до розробки, реалізації, аналізу стратегічних планів розвитку територій та ін.). 
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АННОТАЦИЯ

Гулевськая С.Ф. Роль органов местного самоуправления в обеспечении социальных прав граждан. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.04 – местное самоуправление. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Харьков. – 2012.

В диссертационной работе дается определение понятию «социальные права», в котором акцентируется внимание на отдельной группе прав человека, основанных на потребностях в гарантированной социальной защите и соответствующей социальной политике государства, построенной на принципах рациональности, предоставления качественных социальных услуг, социальной справедливости и социальной безопасности.

В работе акцентируется внимание на том, что именно местное самоуправление является наиболее эффективным инструментом формирования социального государства с целью реализации большинства прав человека и гражданина, прежде всего социальных. Эффективная социальная политика государства, обеспечивающая жизнеспособность общества, его консолидации и устойчивого развития возможна только на основе привлечения органов местного самоуправления и общественных институтов к созданию условий для регулирования социальной и экономической жизни местных громад, реализации социальных прав граждан на благосостояние, социальную справедливость и безопасность. Доказано, что структуры, которые бы отслеживали и анализировали общественные интересы с привлечением самой общественности, крайне необходимы в Украине на данном этапе ее развития. Это бы усилило эффективность деятельности, скоординировало бы работу всех заинтересованных и задействованных структур, повысило бы доверие общественности к органам местного самоуправления.

В работе доказывается, что одним из перспективных направлений деятельности как центральной, так и местной власти Украины является использование опыта развитых странах мира (США, государств Западной Европы) в отношении привлечения к защите социальных прав граждан представителей «третьего сектора».

Выяснено, что низкий уровень поддержки гражданами деятельности органов местного самоуправления в течение длительного времени свидетельствует о том, что административно-территориальная организация в Украине не является оптимальной, а проведение административно-территориальной реформы не просто актуализируется – становится приоритетной, неотложной задачей современности.

Рассмотрена возможность введения в отечественную практику института местного омбудсмена с целью предотвращения нарушения конституционных прав, свобод и законных интересов членов территориальной громады, разрешения конфликтов между членами территориальной громады и органами местного самоуправления и др.

В ходе исследования установлено, что актуальным остается вопрос относительно осведомленности граждан о деятельности органов самоорганизации населения, которые не имеют соответствующих возможностей для популяризации своей работы. Такие ресурсы имеют городские советы и могут их эффективно использовать для распространения соответствующей информации. В работе доказывается, что для улучшения информированности граждан о работе органов самоорганизации населения необходимо внести изменения в программы поддержки их деятельности. Еще одним перспективным шагом должна стать разработка отдельной страницы о деятельности органов самоорганизации населения и размещения ее на официальном сайте органа местного самоуправления.

Предложено для улучшения деятельности органов самоорганизации населения внести изменения в технологии их поддержки (проведение конкурсов городских инициатив; создание информационного банка инновационных идей, их внедрение в практику за счет средств местного бюджета на условиях софинансирования; общая поддержка местных инициатив относительно поиска наиболее эффективных путей и методов решения проблем местного развития; формирование эффективного и ответственного совладельца; повышение гражданской социальной активности органов самоорганизации населения путем привлечения их к разработке, реализации, анализа стратегических планов развития территорий и др.).

Ключевые слова: местное самоуправление, мониторинг, органы самоорганизации населения, социальные права, территориальная громада. 

SUMMARY

Gulevska S.F. The role of local government in providing social rights. – Manuscript.

Dissertation for getting a scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration following the speciality 25.00.04 – local government. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration attached to  the Office of the President of Ukraine. – Kharkiv. – 2012.

This thesis is given its own definition of «social rights», which focuses on a separate group of human rights, based on the needs of individuals guaranteed in social protection and the relevant social policy, based on the principles of rationality, the provision of quality social services, social justice and social security.

The paper argues that one of the promising directions of both central and local governments in developed countries (U.S., Western Europe) is to attract the protection of social rights of representatives of the «third sector».

It was found that low levels of public support of local government for a long time indicates that the administrative-territorial organization of Ukraine is not optimal, and administrative-territorial reform is not simply actualized - is a priority, the urgent task of today.

The possibility of introducing the domestic practice of the local ombudsman to prevent violations of constitutional rights and freedoms and lawful interests of territorial communities; resolve conflicts between members of the local community and local authorities and others.

Proposed for improvement of community organizations to make changes to their software support (the introduction of competition of urban initiatives, creation of data banks of innovative ideas and their implementation in practice at the expense of local budgets on a cost-sharing; awakening and general support for local initiatives concerning finding the most effective ways and specific methods of solving development problems, the formation of effective and responsible co-owner, increased social activity civic community organizations through their involvement in the development, implementation, review of strategic plans for the area, etc.).

Key words: local government, monitoring, the BSP, the territorial community, social rights.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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