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О. В. Матласевич

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах розвитку української держави, яка активно розбудовує інформаційне суспільство, гостро постала проблема ставлення особистості до інформації як своєрідного способу обробки та стилю її засвоєння, усвідомленого вибору інформаційного джерела та змісту. Оскільки інформація може бути, з одного боку, засобом забезпечення особистої суспільної безпеки, а з іншого, – змістом інформаційних війн та інтервенцій, вона може впливати та маніпулювати суспільною свідомістю, що негативно відображається на життєдіяльності особистості в соціумі, на формуванні її соціально-психологічної зрілості. 

Зростає вразливість сучасного інформаційного суспільства від недостовірної інформації, її несвоєчасного надходження, промислового шпигунства, комп’ютерної злочинності. Тому одним із головних стратегічних пріоритетів держави є впровадження новітніх інформаційно-комунікаційних технологій в усі сфери суспільного життя. На рівні особистості важливим є формування чіткої інформаційної позиції, яка є необхідною умовою розвитку соціально зрілої людини та її інформаційної безпеки.

Численні наукові праці свідчать про те, що психологічна позиція та соціально-психологічна зрілість є важливими категоріями психології. Основна увага у вивченні цих категорій зосереджувалася на проблемі позиції як низки ставлень особистості (А. Адлер, Б. Г. Ананьєв, Л. І. Божович, Л. П. Буєва, Е. Грінбергер, О. М. Леонтьєв, В. М. Маркін, В. М. Мясищев та ін.); проблемі зрілості як особистісного феномену, що розвивається внаслідок суб’єктної позиції людини та створення оптимального середовища (К. О. Абульханова-Славська, Л. І. Анциферова, О. О. Бодальов, Д. О. Леонтьєв, А. О. Реан, В. М. Русалов та ін.).
В українській психологічній науці питання психологічної позиції як чинника особистісної зрілості було і залишається предметом дослідження у працях Ж. П. Вірної, Я. О. Гошовського, С. Д. Максименка (зрілість особистості у контексті генетичної психології і психології праці); М. Й. Боришевського, С. Л. Братченка, О. В. Загородньої, О. А. Лукасевич, І. Д. Пасічника, Л. В. Потапчук, Л. Е. Орбан-Лембрик, Н. М. Савелюк, М. В. Савчина, В. О. Татенка, Т. М. Титаренко, О. В. Темрук, О. С. Штепи, В. М. Ямницького (зрілість особистості у руслі суб’єктного підходу, її залежність від сформованої психологічної і громадянської позиції, відповідальної та морально-духовної поведінки). 
Релевантними для цієї проблеми є дослідження способів обробки інформації, когнітивних стилів, інформаційної безпеки, індивідуального і суспільного інформаційного простору (В. О. Васютинський, Л. В. Засєкіна, А. В. Мітлош, Р. В. Каламаж, М. Л. Смульсон та ін.). Водночас проблема інформаційної позиції як чинника соціально-психологічної зрілості студентів не отримала належного висвітлення у науковій літературі попри існування серйозних запитів суспільства щодо збереження інформаційної безпеки особистості молодої людини. Цим зумовлено актуальність та вибір теми дослідження «Інформаційна позиція як чинник соціально-психологічної зрілості студентів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри загальної та соціальної психології Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки, здійснене в межах науково-дослідної теми «Методологія і практика дослідження особистості» та є складовою комплексної державної теми «Психологія професіоналізації особистості: технології професійного самозбереження в практиці» (державний реєстраційний номер 0113U000525). 

Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні вченої ради Волинського національного університету імені Лесі Українки (протокол № 5 від 30 грудня 2010 р.) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 10 від 18 грудня 2012 р.).

Метою дослідження є теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити інформаційну позицію особистості як чинник соціально-психологічної зрілості студентів. 

Відповідно до сформульованої мети визначено такі завдання дослідження:

1) здійснити теоретичний аналіз наукових досліджень у вітчизняній та зарубіжній літературі щодо проблеми психологічної позиції та зрілості особистості, інформаційної позиції та соціально-психологічної зрілості студентів з урахуванням вікових особливостей юнацтва і періоду ранньої дорослості;

2) на підставі теоретичного вивчення проблеми сконструювати концептуальну модель інформаційної позиції як чинника соціально-психологічної зрілості студентів;

3) емпірично дослідити інформаційну позицію як чинника соціально-психологічної зрілості особистості; визначити види соціально-психологічної зрілості та індивідуальні, вибіркові і свідомі ставлення студентів до інформації; 

4) розробити та апробувати тренінгову програму розвитку соціально-психологічної зрілості студентів з урахуванням індивідуальних, вибіркових та свідомих ставлень до інформації.
Об’єкт дослідження – соціально-психологічна зрілість студентів.

Предмет дослідження – інформаційна позиція як чинник соціально-психологічної зрілості особистості студента.
Для вирішення завдань та досягнення поставленої мети було використано такі методи дослідження: теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, систематизація наукових джерел для вивчення психологічного змісту поняття інформаційної позиції, визначення впливу інформаційної позиції на соціально-психологічну зрілість особистості студента; моделювання для конструювання концептуальної моделі інформаційної позиції як чинника соціально-психологічної зрілості студентів; емпіричні: спостереження, бесіди, комплекс психодіагностичних методик: методику «Визначення стилів засвоєння інформації» М. П. Фетискіна (для вивчення вибіркового ставлення студентів до інформації); методику «Ідеальний комп’ютер» М. О. Холодної, методику «Вільне групування об’єктів» В. А. Колги, методику Дж. Кагана «Порівняння подібних рисунків» (для визначення індивідуальних ставлень студентів до інформації, представлених когнітивними стилями: «широкий-вузький діапазон еквівалентності», «відкритість-закритість пізнавальної позиції», «імпульсивність-рефлективність»); авторський опитувальник «Свідоме ставлення до інформації» для виявлення свідомого ставлення студентів до інформації; «Тест-опитувальник особистісної зрілості» Ю. З. Гільбуха (для вивчення соціально-психологічної зрілості студентів); «Особистісний опитувальник FPI» (модифікована форма В) для дослідження особистісних властивостей; психолінгвістична експертиза (для дослідження інформаційної безпеки на державному та особистісному рівнях); інтент-аналіз (для визначення видів соціально-психологічної зрілості студентів на основі творів «Я-людина»); математико-статистичної обробки емпіричних даних – r-коефіцієнт Пірсона (для визначення кореляційних зв’язків між різними видами ставлень до інформації та особистісними властивостями студентів), Н-критерій Краскала-Уоллеса (для визначення значущих відмінностей у прояві інформаційної позиції відповідно до виду соціально-психологічної зрілості студентів); t-критерій Стьюдента для залежних вибірок (для виявлення статистично значущих відмінностей у показниках соціально-психологічної зрілості студентів до і після проведення експерименту). Статистична обробка даних здійснювалася за допомогою комп’ютерного забезпечення SPSS для Windows (версія 10.0). 

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у тому, що

− вперше визначено інформаційну позицію як систему індивідуальних, вибіркових та свідомих ставлень особистості до інформації; виявлено способи обробки інформації, стилі її засвоєння, усвідомлений вибір змісту і джерела інформації у структурі позиції; встановлено види соціально-психологічної зрілості та їх відповідність інформаційній позиції студентів; сконструйовано концептуальну модель інформаційної позиції як чинника соціально-психологічної зрілості особистості; визначено особливості інформаційної безпеки студентів та її зв’язок із соціально-психологічною зрілістю; виявлено динаміку соціально-психологічної зрілості студентів як результат розвивального впливу, представлену мотивацією досягнення, зміною ставлення до свого «Я», збільшенням почуття громадського обов’язку і змінами життєвої настанови; 
− удосконалено: ідеї про психологічні особливості розвитку інформаційної позиції студента та формування соціально-психологічної зрілості з урахуванням вікових особливостей; 

− дістало подальшого розвитку: уявлення щодо формування соціально-психологічної зрілості студентів відповідно до їхньої інформаційної позиції. 
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці та апробації психологічного тренінгу, спрямованого на розвиток соціально-психологічної зрілості студентів, зокрема особистісної, міжособистісної і суспільної адекватності відповідно до інформаційної позиції; виокремленні шляхів створення інформаційної безпеки студентів на особистісному і державному рівнях. Результати дослідження можуть використовуватись викладачами під час викладання курсів «Психологія особистості», «Психолінгвістика», «Вікова психологія», «Педагогічна психологія», «Когнітивна психологія», «Соціальна психологія», «Психологія безпеки». Висновки дослідження також можуть застосовуватись як психолого-педагогічне забезпечення розвитку соціально-психологічної зрілості з урахуванням інформаційної позиції студентів. 
Результати дослідження впроваджено у науково-дослідницьку та практичну діяльність кафедри документознавства та інформаційної діяльності Національного університету «Острозька академія» (довідка про впровадження № 2284 від 22.01.2013 р.), лабораторії психології розвитку та психолінгвістики Державного вищого навчального закладу «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (довідка про впровадження №115 від 31.01.2013 р.), кафедри педагогічної та вікової психології Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (довідка про впровадження № 01-08/03-83 від 29.01.2013 р.), кафедри психології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (довідка про впровадження № 108-115-201/92 від 28.01.2013 р.), кафедри загальної та соціальної психології Херсонського державного університету (довідка про впровадження № 07-12/379 від 12.02.2013 р.). 

Розроблений тренінг розвитку соціально-психологічної зрілості є складовою тематичного плану превентивної виховної роботи зі студентами Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки (довідка про впровадження № 2/309 від 04.02.2013 р.). 
Особистий внесок здобувача. Розроблені наукові положення і отримані емпіричні дані є самостійним внеском автора у дослідження проблеми інформаційної позиції як чинника соціально-психологічної зрілості студентів. У двох наукових статтях, написаних у співавторстві, власний доробок полягає у кількісному й якісному аналізі та інтерпретації одержаних даних. Розробки та ідеї, що належать співавторам, у дисертації не використовуються. 

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення дисертації відображено у публікаціях автора, обговорено на засіданнях кафедри загальної та соціальної психології Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки. Результати проведеного дослідження представлено автором на таких науково-практичних конференціях, семінарах та конгресах: міжнародних: «Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє» (Луцьк, 12−13 травня 2010 року); «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень» (Луцьк, 10−11 травня 2011 року); «Сучасні підходи до інтеграції та соціалізації дітей з особливими потребами» (Луцьк, 26−30 вересня 2011 року); «Психолінгвістика в сучасному світі» (Переяслав-Хмельницький, 21−22 жовтня 2011 року); Інтернет-конференції «Сучасні дослідження когнітивної психології» (Острог, 23−24 березня 2012 року); «Здоров’я, освіта, наука та самореалізація молоді» (Рівне, 29−30 березня 2012 року); «Актуальні проблеми прикладної психології» (Херсон, 26−27 квітня 2012 року); «Психолінгвістика в сучасному світі» (Переяслав-Хмельницький, 19−20 жовтня 2012 року); «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень» (Луцьк, 14−15 травня 2012 року); науково-практичних: «Психологічні проблеми сучасності» (Львів, 19−21 травня 2011 року); «Актуальні проблеми державного управління на сучасному етапі державотворення» (Луцьк, 27 жовтня 2011 року); науково-практичному семінарі «Сучасні проблеми практичної психології у Волинському регіоні» (Луцьк, 20 жовтня 2011 року).

Публікації. Основні результати дослідження відображено у 16 одноосібних наукових працях та 2 у співавторстві, з яких 7 статей – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології, 2 статті – в іноземних збірниках наукових праць, 9 – у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (354 найменувань, з них 39 – іноземними мовами) та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 197 сторінок. Основний зміст роботи викладено на 159 сторінках. Робота містить 8 рисунків, 14 таблиць. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі теоретично обґрунтовано актуальність дослідження з позиції інформаційного підходу до вивчення соціально-психологічної зрілості студентів, сформульовано мету та завдання дослідження, визначено його об’єкт, предмет і методи, розкрито наукову новизну та практичну значущість роботи, наведено дані про апробацію та впровадження результатів дослідження в практику, подано інформацію про структуру та обсяг дисертації.
У першому розділі – «Теоретико-методологічні основи дослідження інформаційної позиції як складової соціально-психологічної зрілості особистості» – викладено результати теоретичного аналізу проблеми інформаційної позиції як виду психологічної позиції особистості, індивідуальних, вибіркових, свідомих ставлень у структурі інформаційної позиції, соціально-психологічної зрілості, її структури та особливостей розвитку в осіб юнацького віку й періоду ранньої дорослості.
Загальнотеоретичні засади дослідження проблеми психологічної позиції особистості здійснено у руслі інтегрованого індивідуального розвитку людини (Л. І. Анциферова, Л. І. Божович та ін.); теорії ставлень як основи для життєдіяльності людини у світі (В. М. Мясищев); усвідомленої активності суб’єкта (К. О. Абульханова-Славська, Б. Г. Ананьєв, М. Й. Боришевський, А. В. Брушлінський, С. Л. Рубінштейн); системи смислових утворень особистості (О. Г. Асмолов, Б. С. Братусь, В. Франкл), життєтворчості як основи зрілості (В. М. Ямницький). 

Виходячи з класифікації ставлень у теорії В. М. Мясищева, визначаємо інформаційну позицію як систему ставлень до інформації, що виявляється у стилях засвоєння інформації, основних способах її обробки, усвідомленому виборі джерела і змісту інформації для задоволення потреб особистості. Індивідуальні ставлення до інформації, представлені конкретними способами її обробки, втілюються у когнітивні стилі «закритість/відкритість пізнавальної позиції» (М. О. Холодна), «широта/вузькість діапазону еквівалентності» (В. А. Колга), «імпульсивність/рефлективність» (Дж. Каган). Вибіркові ставленні представлені стилями засвоєння інформації (абстрактно-послідовний, абстрактно-довільний, конкретно-послідовний, конкретно-довільний) (М. П. Фетискін). Обрані стилі є важливими у структурі інформаційно-психологічної позиції, адже саме вони є провідними метакогнітивними процесами, які визначають напрям когнітивної діяльності особистості зі сприймання, розуміння та породження інформації, а також оперують як знаковою, так і символьною інформацією.
Свідомі ставлення являють собою найвищий рівень ставлення до інформації, а також представляють пізнавальний інтерес щодо конкретної інформації, сфери інформаційного суспільства, інформаційних технологій. Свідомі ставлення у структурі інформаційної позиції особистості зумовлюються інформаційними потребами та реалізуються в усвідомленому виборі джерела та змісту інформації у соціальному просторі. 

Концептуальні лінії дослідження психологічної зрілості особистості відображені в ідеях саморозвитку, соціалізації, гуманізації, самовдосконалення та виявляються в особистісно-орієнтованому і суб’єктному підходах. Визначають різні види психологічної зрілості: особистісну зрілість (Ю. З. Гільбух, Н. М. Дідик, Л. В. Засєкіна, Л. В. Потапчук, М. В. Савчин, О.В. Темрук, О. С. Штепа та ін.), акмеологічну зрілість (О. О. Бодальов, В. М. Русалов та ін.), емоційну зрілість (А. Ребер), соціально-психологічну зрілість (Е. Грінбергер, А. О. Реан), професійну зрілість (Ж. П. Вірна та ін.). Результати теоретичного аналізу і систематизації наукових досліджень свідчать, що психологічна зрілість особистості – це характеристика рівня її розвитку, що визначає особистісну активність і продуктивність людини. 
Використовуючи підхід Е. Грінбергера, ми обґрунтували, що базовими компонентами соціально-психологічної зрілості є три види адекватності: особистісна (здатність адекватно функціонувати як індивідуальність), міжособистісна (здатність адекватно взаємодіяти з іншими), суспільна (здатність робити внесок для виживання і збереження суспільства та людства загалом).

Особистісна адекватність у структурі соціально-психологічної зрілості містить своєрідні способи обробки інформації, які відображають індивідуальне ставлення особистості до інформації, а також узгоджується з таким видом інформаційного простору, як індисеміосфера (знаки і символи для особистісного зростання і самопізнання). Міжособистісна адекватність зіставляється з мінісеміосферою (знаки і символи, принагідні для ефективної міжособистісної взаємодії), в межах якої інформаційна позиція особистості визначається вибірковим ставленням до інформації. Суспільна адекватність узгоджується зі семіосферою (знаки і символи для суспільного розвитку і міжкультурної взаємодії) та ґрунтується на свідомих ставленнях до інформації, які представлені вибором джерела і змісту інформації відповідно до особистісних потреб. Слід зазначити, що в межах семіосфери відбувається кооперація різних держав, національно-культурних спільнот для запобігання інформаційної загрози і збереження безпеки від негативного інформаційного впливу (інформаційні війни, інформаційний тероризм тощо). 
Таким чином, соціально-психологічна зрілість студентів тлумачиться як характеристика рівня соціально-психологічного розвитку особистості у сукупності особистісної, міжособистісної і суспільної адекватності, що зумовлює конструктивну активність та функціональну продуктивність у мікро- і макро-соціальних середовищах. Оскільки за результатами теоретичного аналізу індивідуальні, вибіркові та свідомі ставлення до інформації впливають на розвиток особистісної, міжособистісної і суспільної адекватності, в нашому дослідженні інформаційна позиція розглядається як чинник соціально-психологічної зрілості студентів.

У другому розділі – «Емпіричне дослідження інформаційної позиції у структурі соціально-психологічної зрілості студентів» – викладено основні результати емпіричного вивчення індивідуальних, вибіркових і свідомих ставлень до інформації; видів соціально-психологічної зрілості відповідно до прояву інформаційної позиції студентів; взаємозв’язку інформаційної позиції з особистісними властивостями; крос-культурних проявів свідомих ставлень українських і американських студентів до інформації. 

Методологічними засадами дослідження є філософія інформації, інформаційний підхід, принципи вивчення психічного відображення і узагальнення інформації: принципи розвитку, системності, єдності свідомості і діяльності, а також метод моделювання і конкретні методики для емпіричного дослідження. Метод моделювання, з одного боку, дав змогу мисленнєво встановити структурно-функціональні особливості соціально-психологічної зрілості як макросистеми особистості з урахуванням її інформаційної позиції в різних інформаційних просторах, а з іншого, – спрогнозувати послідовність емпіричного дослідження інформаційної позиції як чинника соціально-психологічної зрілості студентів (див. рис. 1). 


Рис. 1. Інформаційна позиція як чинник соціально-психологічної зрілості особистості
Послуговуючись принципом системності у визначенні соціально-психологічної зрілості як макросистеми, яка належить до над-системи (особистості студента), вважаємо, що представлена модель є системною і концептуальною як результат теоретичного методологування. Будь-яка система характеризується структурою, метою, розвитком. Розглядаючи інформаційну позицію як чинник соціально-психологічної зрілості особистості, вважаємо, що види ставлень до інформації (індивідуальні, вибіркові, свідомі) є важливими компонентами, які пов’язані з конкретним видом інформаційного простору (відповідно, індисеміосферою, мінісеміосферою, семіосферою) для формування особистісної, міжособистісної і суспільної адекватності у структурі соціально-психологічної зрілості. Отже, виділені компоненти та зв’язки між ними утворюють структуру соціально-психологічної зрілості. До мети розвитку соціально-психологічної зрілості як системного утворення належить бажаний майбутній рівень, який визначає конструктивну активність та функціональну продуктивність студентів у соціумі.
Для діагностики інформаційної позиції як чинника соціально-психологічної зрілості особистості було сформовано вибірку із 200 осіб – студентів гуманітарних спеціальностей Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки (віком від 18 до 22 років) та студентів спеціальності документознавства та інформаційної діяльності Національного університету «Острозька академія». Для крос-культурного дослідження свідомого ставлення студентів до інформації було залучено 25 студентів Університету Центрального Арканзасу (м. Конвей, США). 

Результати емпіричного дослідження вибіркових та індивідуальних ставлень у структурі інформаційної позиції студентів, а також їх зіставлення з показниками особистісних властивостей свідчать про те, що існують тісні зв’язки між різними видами ставлень у структурі інформаційної позиції студентів, передусім, конкретно-послідовним стилем засвоєння інформації зі суб’єктивованим/ фактичним способом обробки інформації (r = 0,189, р < 0,05); абстрактно-довільним стилем із рефлективним способом (r = 0,150, при р < 0,05), конкретно-довільним із імпульсивним способом (r = 0,175, при р < 0,05), абстрактно-послідовним стилем із аналітичним способом обробки інформації (r = 0,161, при р < 0,05). Окрім того, вивчення інформаційної позиції слід проводити з урахуванням цілісної особистості студента, адже виявлено кореляційні зв’язки між різними видами ставлень та особистісними властивостями. Так, визначено негативний кореляційний зв’язок між показниками об’єктивованого /категоріального способу обробки інформації з показниками реактивної агресивності (r = -0,149, при р < 0,05) і невротичності (r = -0,157, р < 0,05); між показниками суб’єктивованого/ категоріального способу обробки інформації та показниками комунікабельності (r = -0,139, p < 0,05); позитивний кореляційний зв’язок між показниками суб’єктивованого/фактичного способу обробки інформації та показниками врівноваженості (r = 0,140, p < 0,05); між показниками імпульсивності та реактивної агресивності (r = 0,125, p < 0,05).

Помітними є кореляційні зв’язки між показниками стилів, які належать до обох груп ставлень – вибіркових і індивідуальних. Так, спостерігаються значущі кореляційні зв’язки між показниками абстрактно-послідовного стилю (вибіркове ставлення) та аналітичного стилю (індивідуальне ставлення) (r = 0,161, при р < 0,05); конкретно-довільного стилю та імпульсивності (r = 0,175, при р < 0,05). Це свідчить про те, що спосіб обробки інформації, базований на аналітичних операціях, пов’язаний із теоретизуванням на рівні різних інформаційних абстракцій. 
Також встановлено кореляційний зв’язок між конкретно-послідовним стилем засвоєння інформації та суб’єктивованим/фактичним способом обробки інформації (r = 0,189, при р < 0,05), абстрактно-довільним та рефлективним стилями (r = 0,150, при р < 0,05). Отримані дані підкреслюють інтуїтивну та наочно-образну сутність конкретно-послідовного стилю та категоріальну, об’єктивовану природу абстрактно-довільного стилю. 

Помітним є наявність кореляційних зв’язків окремо у групі індивідуальних та вибіркових ставлень до інформації. Найсильнішими є зв’язки між показниками конкретно-послідовного і конкретно-довільного стилів обробки інформації (r = 0,296, р < 0,01), а також між показниками абстрактно-послідовного і абстрактно-довільного способів (r = 0,349, р < 0,01) у групі вибіркових ставлень до інформації. Отримані дані свідчать про індивідуальне тяжіння особистості до абстрактного чи конкретного стилю, незважаючи на довільність та послідовність обробки інформації, а також градуальний характер стилів засвоєння інформації, що відрізняє їх від когнітивних стилів, які мають яскраво виражену полюсну природу.

Для вивчення крос-культурних особливостей свідомих ставлень до інформації, які пов’язані із суспільною адекватністю людини, було запропоновано авторську анкету «Свідомі ставлення до інформації». Виявлено, що існують незначні відмінності у крос-культурних проявах свідомого ставлення українських і американських студентів до інформації як складової інформаційної позиції молоді. До основних відмінностей належать: прояв більшого інтересу до нової інформації, більша критичність щодо інформації з боку американських студентів. Українські студенти більшою мірою використовують інформацію для академічного і професійного розвитку, а американські студенти – для формування загальної освіченості. Українські студенти також більше залучають підручники для отримання інформації, а американські студенти провідним джерелом інформації вважають Інтернет. Отримані результати свідчать про вплив соціокультурних чинників на прояв свідомих ставлень у структурі інформаційної позиції студентів.
На основі інтент-аналізу творів досліджуваних «Я-людина» визначено види соціально-психологічної зрілості студентів. Виокремлення у 185 студентських творах інтенцій самопрезентації, самокритики, самовиправдання; кооперації, спонукання, заспокоєння; аналізу, оцінки і інформування дало змогу виділити чотири види соціально-психологічної зрілості: особистісний (36,8 % досліджуваних), міжособистісний (36,2 % досліджуваних), суспільний (17,8 % досліджуваних), змішаний (9,2 % досліджуваних). 

Для представленої кількості груп із різними видами соціально-психологічної зрілості, на рівні p < 0,05, χ2 = 2,706, значущі відмінності встановлено за такими показниками інформаційної позиції студентів: конкретно-послідовний стиль засвоєння інформації, об’єктивовано/категоріальний і аналітичний способи обробки інформації. Найвищий показник конкретно-послідового стилю простежується у вибірці з міжособистісним видом соціально-психологічної зрілості, а найменший – у вибірці змішаного типу. Таким чином, стиль засвоєння інформації, який виявляється у практично-дійовому ставленні до інформації і характеризується такими ознаками, як практичний, відповідний, дійовий, активний, продуктивний, прагматичний, компетентний і відповідальний, найяскравіше виражений у студентів із міжособистісним та особистісним видами соціально-психологічної зрілості. Це означає, що особи, спрямовані на соціальні контакти та міжособистісну взаємодію, вирізняються активним ставленням до інформації, здатні швидко її обробляти та застосовувати для задоволення комунікативних потреб. Найменшою активністю щодо обробки інформації вирізняються особи зі змішаним та суспільним видом соціально-психологічної зрілості. Таким чином, особи, сконцентровані на глобальних процесах, зосереджені радше на майбутньому, ніж на теперішньому, послуговуються більше інтуїтивним, ніж аналітичним підходом до інформації, а також меншою мірою виражають активну і практично-дійову інформаційну позицію.

Серед способів обробки інформації, закладених у конкретні когнітивні стилі, значущі відмінності спостерігаються у чотирьох групах між показниками полюсу синтетичності та об’єктивовано/категоріальною (відкритою) пізнавальною позицією. Найвищий показник полюсу синтетичності притаманний особам із суспільним видом соціально-психологічної зрілості. Це свідчить про те, що студенти із суспільним видом соціально-психологічної зрілості переважно орієнтуються на ситуативно-функціональні і візуальні ознаки предметів, які часто слугують, за М. О. Холодною, ознакою творчого режиму інтелектуальної діяльності.

Результати проведеного дослідження інформаційної позиції відповідно до видів соціально-психологічної зрілості дають змогу дійти висновків про те, що кожен із видів вирізняється своєрідністю в когнітивній обробці інформації. Так, студенти з виявом особистісного виду соціально-психологічної зрілості характеризуються аналітичністю, зосередженістю на деталях, здатністю категоризувати об’єкти зовнішнього світу на основі чітких категоріальних ознак, вираженою критичністю до життєвих подій. Студенти з міжособистісним видом соціально-психологічної зрілості вирізняються активним, практичним, відповідальним, прагматичним ставленням до інформації, що дає змогу вибудувати гармонійні міжособистісні стосунки із оточенням. Студенти, які мають суспільний вид соціально-психологічної зрілості, характеризуються синтетичним, глобальним, інтуїтивним, творчим, зорієнтованим на майбутнє ставленням до інформації. Синтетичний спосіб обробки інформації дає змогу цим особам об’єднувати різні фрагменти дійсності у цілісну картину світу.

Виявлені особливості інформаційної позиції студентів відповідно до видів соціально-психологічної зрілості слугують важливим орієнтиром у плануванні та проведенні формувального експерименту.
У третьому розділі – «Розвиток соціально-психологічної зрілості на основі інформаційної позиції особистості студента» – розкрито психологічний зміст інформаційної безпеки на особистісному і державному рівнях, представлено особливості і результати впровадження авторської тренінгової програми розвитку соціально-психологічної зрілості на основі інформаційної позиції студентів. Тренінгова програма відповідає концептуальній моделі інформаційної позиції як чинника соціально-психологічної зрілості студентів та містить три основні блоки: особистісний, міжособистісний та суспільний.

Встановлено, що лише соціально зріла особа, представлена особистісною, міжособистісною і суспільною адекватністю, може зберігати інформаційну безпеку на індивідуальному рівні, адже має сформовані індивідуальні, вибіркові та свідомі ставлення до інформації. З’ясовано, що на державному рівні інформаційна безпека регулюється Основним Законом України і передбачає захист громадян від інформаційних війн та інтервенцій. 

Кожен із трьох блоків тренінгової програми спрямовувався на розвиток особистісної, міжособистісної та суспільної адекватності у структурі соціально-психологічної зрілості відповідно до інформаційної позиції студентів. Упродовж реалізації особистісного блоку увага приділялася розвиткові самопізнання, особистісної відповідальності і саморефлексії. Міжособистісний блок мав на меті ознайомлення студентів із різними видами інформаційної позиції, які притаманні особистості, та вдосконалення вміння ефективної міжособистісної взаємодії з урахуванням своєрідних способів і стилів засвоєння інформації. Суспільний блок спрямовувався на розвиток громадянської позиції студентів через ознайомлення із культурно-історичною спадщиною України, крос-культурними відмінностями у різних національних просторах та інформаційною безпекою на державному і міждержавному рівнях.

Для проведення тренінгу було створено експериментальну (25 осіб) і контрольну групи (25 осіб). До експериментальної групи увійшли студенти Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки (15 осіб) та Національного університету «Острозька академія» (10 осіб) спеціальності «Документознавство та інформаційна діяльність». Таким чином, у тренінгу брали участь дві тренінгові групи розміром 10 і 15 осіб. До контрольної групи увійшли 25 студентів цієї ж спеціальності, які добиралися методом випадкового відбору. Експериментальна і контрольна групи характеризуються однорідністю: розподіл за статтю (18 дівчат та 7 хлопців в експериментальній групі, та 20 дівчат і 5 хлопців в контрольній групі), та за віком (від 18 до 20 років). Для визначення гомогенності щодо рівня сформованості соціально-психологічної зрілості було використано «Тест-опитувальник особистісної зрілості». Запропоновані шкали у цій методиці відповідають складовим соціально-психологічної зрілості у сконструйованій моделі, зокрема особистісній, міжособистісній та суспільній адекватності студента. Кореляційний аналіз за допомогою r-коефіцієнта Пірсона свідчить про взаємозв’язок між середньогруповими показниками особистісної зрілості студентів експериментальної та контрольної груп (r = 0, 478, p < 0,05).

Впровадження тренінгу здійснювалося відповідно до основних блоків: блок розвитку особистісної адекватності (8 годин), блок розвитку міжособистісної адекватності (6 годин) та блок розвитку суспільної адекватності (6 годин). 

Для перевірки ефективності використання запропонованого тренінгу проводилися діагностичні заміри до та після тренінгу у досліджуваних експериментальної та контрольної груп за методикою «Тест-опитувальник особистісної зрілості». 

Результати впровадження тренінгу свідчать про його ефективність відповідно до кількісних і якісних показників. Кількісна динаміка показників соціально-психологічної зрілості відображена у табл. 1.

Таблиця 1

Динаміка показників розвитку соціально-психологічної зрілості студентів

	№ з/п
	Змістові особливості соціально-психологічної зрілості
	До проведення експерименту (середньогрупові показники в балах)
	Після проведення експерименту (середньогрупові показники в балах)
	t-критерій Стьюдента

	
	
	КГ
	ЕГ
	КГ
	ЕГ
	ЕГ

	1
	Мотивація досягнення
	12,40
	12,48
	12,39
	13,88
	9,487*

	2
	Ставлення до свого «Я»
	14,99
	15,68
	15,02
	16,96
	8,874*

	3
	Громадянська свідомість
	1,52
	1,48
	1,49
	38,48
	1,826*

	4
	Життєва настанова
	9,16
	9,96
	9,76
	11,40
	6,423*

	5
	Психологічна близькість до іншого
	4,99
	5,20
	6,08
	17,56
	6,658*

	6
	Соціально-психологічна зрілість
	45,10
	44,80
	45,30
	53,00
	9,394*


* – значущість на рівні 0,05.
За порівняльними результатами до і після формувального експерименту спостерігається позитивна динаміка в показниках суспільної адекватності, яка виражена в громадянській позиції (відповідно 1,48 до 3,48 бали) і життєвих настановах (відповідно, 9,96 та 11,40 балів); в показниках мотивації досягнення (відповідно, 12,48 до 13,88 бали) і ставлення до свого «Я» як компонента особистісної адекватності (відповідно, 15,68 та 16,96 балів); у показниках здатності до психологічної близькості з іншою людиною як компонента міжособистісної адекватності (5,20 і 6,08 бали).

Якісна динаміка як результат розвитку соціально-психологічної зрілості студентів полягає в зміні показників особистісної, міжособистісної і суспільної адекватності. Ці зміни представлені мотивацією досягнення, ставленням до свого «Я», збільшенням почуття громадянського обов’язку та вираженням життєвої настанови, представленої зростанням суспільних інтересів і соціальної активності. 

ВИСНОВКИ
1. На підставі теоретичного аналізу встановлено, що інформаційна позиція – це система індивідуальних, вибіркових та свідомих ставлень до інформації, що виявляється у способах обробки інформації, стилях її засвоєння, а також виборі джерела та змісту інформації відповідно до інформаційних потреб особистості. Встановлено концептуальні межі поняття соціально-психологічної зрілості як феномену, що утворюється внаслідок функціонування особистісної, міжособистісної і суспільної адекватності особи у мікро- та макро-соціальних середовищах, при цьому адекватність розуміється як здатність діяти адекватно відповідно до власних потреб та вимог середовища. З’ясовано, що інформаційна позиція сприяє розвитку соціальної зрілості особистості, пік якого припадає на віковий період особистості студента та зіставляється з відповідними задачами психічного розвитку цього періоду: становлення особистісної ідентичності, соціально-професійна адаптація, усвідомлення громадянських прав та обов’язків, соціальна відповідальність.

2. Сконструйовано концептуальну модель інформаційної позиції як чинника соціально-психологічної зрілості студентів, у якій відображено структурно-функціональні особливості соціально-психологічної зрілості як макросистеми особистості, представленої мікросистемами – особистісною, міжособистісною і суспільною адекватністю. Кожен із цих компонентів зумовлюється індивідуальними, вибірковими та свідомими ставленнями до інформації, які сполучаються із конкретними видами інформаційного простору студентів, відповідно індисеміосферою (знаки і символи, якими послуговується людина для особистісного зростання), мінісеміосферою (знаки і символи для ефективної міжособистісної взаємодії), семіосферою (знаки і символи для вироблення активної громадянської позиції, зростання суспільних інтересів та соціальної активності). Усі виділені структурні компоненти тісно взаємопов’язані між собою, утворюючи системність феномену соціально-психологічної зрілості студентів. 
3. Аналіз результатів емпіричного дослідження вибіркових та індивідуальних ставлень у структурі інформаційної позиції студентів свідчить про те, що існують зв’язки між показниками конкретно-послідовного стилю засвоєння інформації та суб’єктивованого/фактичного способу обробки інформації; показниками абстрактно-довільного стилю із показниками рефлективного способу обробки інформації, показниками конкретно-довільного стилю з показниками імпульсивного способу обробки інформації, показниками абстрактно-послідовного стилю з показниками аналітичного способу обробки інформації. Встановлено кореляційні зв’язки між різними видами ставлень та особистісними властивостями. Визначено негативний кореляційний зв’язок між показниками об’єктивованого/категоріального способу обробки інформації (відкрита пізнавальна позиція) з показниками реактивної агресивності і невротичності; між показниками суб’єктивованого/фактичного способу обробки інформації (закрита пізнавальна позиція) та показниками комунікабельності; позитивний кореляційний зв’язок між показниками суб’єктивованого/фактичного способу обробки інформації (закрита пізнавальна позиція) та показниками врівноваженості; між показниками імпульсивності та реактивної агресивності.

Виявлено, що існують незначні відмінності у крос-культурних проявах свідомого ставлення українських і американських студентів до інформації як складової інформаційної позиції молоді. Це свідчить на користь особистісного досвіду у формуванні ставлення до інформації, передусім, індивідуальних і вибіркових ставлень як способів обробки та стилів засвоєння інформації. Водночас, наявність таких відмінностей показує вплив соціокультурного простору на розвиток свідомих ставлень до інформації. Визначено види соціально-психологічної зрілості студентів (особистісний, міжособистісний, суспільний) та особливості прояву інформаційної позиції в межах кожного виду. 

4. Результати впровадження тренінгової програми розвитку соціально-психологічної зрілості студентів свідчать про її ефективність. Розвиток соціально-психологічної зрілості студентів полягає у динаміці показників особистісної, міжособистісної і суспільної адекватності, представлених мотивацією досягнення, зміною ставлення до свого «Я», збільшенням почуття громадського обов’язку і змінами життєвої настанови.

Перспективним вважаємо ґрунтовне дослідження інформаційної позиції особистості, передусім, вибіркових і свідомих ставлень до інформації відповідно до вікової ґенези особистості, професійної діяльності, гендерних і статевих ознак, а також розробку комплексних психологічних технологій для розвитку інформаційної безпеки особистості упродовж життя.
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АНОТАЦІЇ

Шишкіна Х. Ю. Інформаційна позиція як чинник соціально-психологічної зрілості студентів. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Національний університет «Острозька академія», Острог, 2013. 

Дисертація присвячена проблемі інформаційної позиції як чинника соціально-психологічної зрілості студентів. На основі теоретичного аналізу обґрунтовано інформаційну позицію як сукупність індивідуальних, вибіркових та свідомих ставлень до інформації, які через види інформаційного простору, відповідно, індисеміосферу, мінісеміосферу, семіосферу, зумовлюють розвиток особистісної, міжособистісної і суспільної адекватності у структурі соціально-психологічної зрілості студентів. 

Емпірично виявлено зв’язки між різними способами обробки і стилями засвоєння інформації у структурі інформаційної позиції, а також їхній зв’язок із особистісними властивостями студентів. Встановлено особистісний, міжособистісний, суспільний, змішаний види соціально-психологічної зрілості, кожен який вирізняється своєрідною інформаційною позицією. Визначено крос-культурні відмінності у свідомому ставленні до інформації українських і американських студентів.

Розкрито психологічний зміст інформаційної безпеки та її взаємозв’язок із соціально-психологічною зрілістю особистості. Обґрунтовано, розроблено та апробовано програму розвитку соціально-психологічної зрілості на основі інформаційної позиції студентів.

Ключові слова: інформаційна позиція, індивідуальні, вибіркові, свідомі ставлення, інформаційна безпека, способи обробки інформації, стилі засвоєння інформації, соціально-психологічна зрілість. 

Шишкина К. Ю. Информационная позиция как фактор социально-психологической зрелости студентов. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Национальный университет «Острожская академия», Острог, 2013. 

Диссертация посвящена проблеме информационной позиции как фактора социально-психологической зрелости студентов. На основе теоретического анализа литературы обоснована информационная позиция как совокупность индивидуальных, сознательных и избирательных отношений к информации, которые посредством видов информационного пространства, соответственно индисемиосферы, минисемиосферы, семиосферы, обуславливают развитие личностной, межличностной и общественной адекватности в структуре социально-психологической зрелости студентов.

Эмпирическим путем выявлены связи между разными способами обработки и стилями усвоения информации в структуре информационной позиции, а также их связь с личностными свойствами студентов. Установлены личностный, межличностный, общественный и смешанный виды социально-психологической зрелости, каждый из которых характеризуется специфической информационной позицией. Установлены кросс-культурные отличия в сознательном отношении к информации со стороны украинских и американских студентов.

Раскрыто психологическое содержание информационной безопасности личности и ее взаимосвязь с социально-психологической зрелостью на основе информационной позиции студентов.

Ключевые слова: информационная позиция, индивидуальные, избирательные, сознательные отношения, информационная безопасность, способы обработки информации, стили усвоения информации, социально-психологическая зрелость.

Shyshkina K. Yu. Information Stance as a Factor of Students’ Social and Psychological Maturity. – Manuscript.
Thesis for obtaining a scientific degree of Candidate of Psychological Sciences, specialty 19.00.07 – «Pedagogical and Developmental Psychology». – National University of Ostroh Academy. – Ostroh, 2013.
The research is devoted to the topic of information stance as a factor of social and psychological maturity of students. The information stance as a set of individual, selective and conscious attitudes to information has been substantiated. The attitudes cause the development of personal, interpersonal, and public adequacy within the structure of social and psychological maturity of students through individual, micro- and semiosphere as three kinds of global information space. The author has defined empirically the ties between various methods of information processing and styles of information acquisition in the structure of information stance as well as their relation to personal properties of students. The personal, interpersonal, public and mixed types of students’ social and psychological maturity are distinguished by special information stance. Moreover, some cross-cultural distinctions in conscious attitude to information among Ukrainian and U.S. students have been established. The psychological meaning of the information security and its relation to personality’s social and psychological maturity has been defined. A program aimed at social and psychological maturity development on the basis of information maturity has been designed and verified. 
Key words: information stance, individual, selective, conscious attitudes, information security, methods of information processing, styles of information acquisition, social and psychological maturity.
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міжособистісна адекватність





свідомі ставлення








інформаційна позиція особистості





індивідуальні ставлення





вибіркові ставлення





Соціально-психологічна зрілість 





особистісна адекватність





суспільна адекватність 





абстрактно-послідовний / довільний стиль








конкретно-


послідовний / довільний стиль








  








                                    семіосфера





                                               








мінісеміосфера














індисеміосфера





вибір джерела інформації





вибір змісту інформації








синтетичність/ аналітичність





відкритість / закритість пізнавальної позиції





імпульсивність/ рефлективність














