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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Свобода як автентичність та стійкість духу особистості, як ключова структура та основа духовності людини є базовим предметом вивчення модерної вершинної психології. Вона виступає провідною  цінністю життя як окремої особистості, так і великих та малих соціальних груп. 

Проблематика особистісної свободи в психології постала з появою гуманістичного напрямку. Особливу увагу приділив їй В.Франкл і наголосив, що свобода – це духовна категорія, яка проявляється у вільному духовному налаштуванні; автентичній позиції щодо обставин життя, психофізіологічної детермінованості; та виокремив два взаємопов’язані боки свободи: один – звернений до суспільства і стосується свободи, яку воно дає чи повинне дати індивідууму, інший звернений до особистості і стосується тієї свободи, якою він здатен оволодіти і скористатися.
Лише наприкінці ХХ століття ця проблема стала об’єктом наукових досліджень українських психологів. Особистісна свобода розглядалася як умова оптимального самотворення особистості (І.Кон, Р.Кочюнас, С.Максименко, Е.Сайко, Т.Титаренко); її зростання й зрілості (П.Горностай, А.Деркач, В.Казміренко, Л.Орбан-Лембрик, В.Русалов, О.Штепа); як можливість подолання негативної детермінації (Д.Леонтьєв, Д.Колєсов); як звільнення від залежностей (О.Анісімов, О.Ліщинська, К.Сельчонок); як умова активізації творчого потенціалу особистості (Л.Грачова, О.Губенко, Л.Міщиха). З позиції моральної відповідальності особистісну свободу досліджували І.Кон, Г.Кравцов, М.Савчин, Н.Хазратова; в контексті свободи вибору – Д.Козолупенко, О.Лозова, Т.Титаренко; у площині соціальних ролей та влади – В.Васютинський, П.Горностай; з позиції духовності особистості – І.Бех, М.Боришевський, О.Донченко, Н.Жигайло, О.Зеліченко, І.Ільїн, З.Карпенко, О.Киричук, О.Климишин, В.Москалець, М.Пірен, Е.Помиткін, В.Татенко та ін.
На сьогодні у проблематиці особистісної свободи дослідниками вивчено: складові особистісної свободи, серед яких розрізняють індивідуально-психологічні (інструментальні), соціально-психологічні та ціннісно-мотиваційні (Г.Балл, О.Губенко, Д.Леонтьєв, В.Москалець); психологічні характеристики внутрішньо вільної людини (Г.Балл, Л.Орбан-Лембрик, К.Сельчонок, Т.Титаренко) та ін. У різних площинах наукових пошуків виділені та охарактеризовані різні види свободи: зовнішня і внутрішня; «свобода від» та «свобода для»; психологічна, особистісна, духовна, екзистенційна, душевна, абсолютна; свобода слова, свобода вибору, політична свобода, соціальна свобода (Г.Балл, Д.Козолупенко, Д.Колєсов, І.Кон, Р.Кочюнас, Д.Леонтьєв, Е.Сайко, К.Сельчонок, В.Шинкарук та ін.).

Однак на сьогоднішній день відсутня диференціація видів свободи та чітке визначення змісту наявних понять. Деякі вчені той самий різновид свободи називають по-різному, або ж, навпаки, різні види свободи – такими самими термінами. Так, психологічна, особистісна та душевна свобода є синонімами у працях низки вчених, інші ототожнюють особистісну та духовну, окремі дослідники психологічну свободу називають духовною. Також існує необхідність вивчення структурних компонентів особистісної свободи та її функціонування у соціальній сфері особистості. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з науковими програмами Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, воно входить до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри соціальної психології як складова теми «Конструювання життєвого світу особистості у контексті її професійних запитів». Тема дисертаційної роботи затверджена рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 5 від 30.05.2006 р.).
Мета дослідження полягає у обґрунтуванні та визначенні психологічної специфіки особистісної свободи та розробці шляхів і засобів її розвитку.

Відповідно до поставленої мети були визначені завдання нашого дисертаційного дослідження:

1. Уточнити психологічний зміст феномена «особистісна свобода». 

2. Систематизувати уявлення про види та прояви свободи, розробити структурно-функціональну модель та описати механізм розгортання особистісної свободи, визначити основні функції особистісної свободи.
3. Емпірично дослідити специфіку становлення особистісної свободи у сучасних українських студентів та визначити взаємозв’язки між тими складовими особистості, які можуть і мають слугувати чинниками особистісної свободи.
4. Розробити шляхи оптимізації розвитку особистісної свободи студентів.
Об’єкт дослідження – автентична саморегуляція особистості.

Предмет дослідження – психологічні особливості розвитку особистісної свободи українських студентів.


Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використовувався комплекс методів: теоретичні – аналіз науково-теоретичних джерел із досліджуваної проблеми, порівняння, класифікація, систематизація й узагальнення теоретичних та експериментальних досліджень, що висвітлені в науковій літературі; емпіричні – спостереження, бесіда, психодіагностичні методики, за допомогою яких визначалися особливості становлення особистісної свободи у студентської молоді; статистичні – процедури описової статистики (обчислення відсоткових співвідношень, середніх значень, стандартних відхилень), виявлення достовірності відмінностей показників за критерієм χ2, кореляційний аналіз за Пірсоном, факторний аналіз та критерій варимакс за Г.Кайзером, однофакторний дисперсійний аналіз АNOVA.
У роботі застосовано такі психодіагностичні методики: для вивчення ціннісно-мотиваційної сфери особистості – «Морфологічний тест життєвих цінностей (МТЖЦ)» В.Ф.Сопова і Л.В.Карпушиної та «Визначення життєвих цінностей особистості (Must-тест)» П.Іванова та О.Колобової; для дослідження сфери соціальних відносин – методики «Шкала совістливості» В.В.Мельникова та Л.Т.Ямпольського, «Когнітивна орієнтація (локус контролю)» Дж.Роттера та «Діагностика комунікативно-характерологічних тенденцій» Т.Лірі; для встановлення рівня особистісної зрілості та реалізації потреби у саморозвитку – методики «Діагностика самоактуалізації особистості» А.В.Лазукіна (в адаптації Н.Ф.Каліної) та «Діагностика реалізації потреби в саморозвитку; авторська анкета – для визначення рівня поінформованості студентів щодо проблематики особистісної свободи.

Емпіричне дослідження проводилось на базі Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, Коломийського інституту Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника. У дослідженні взяв участь 371 студент.

Наукова новизна дослідження:

· вперше розроблено структурно-функціональну модель особистісної свободи, в основу якої покладено особистісну зрілість, що складається із соціальної, емоційної, інтелектуальної та моральної, на базі яких формуються здатність до самоконтролю, самообмеження, конгруентність мислення, відповідальність; 
· визначено соціально-психологічні функції особистісної свободи: самовираження і самовдосконалення; регулятивна; виховна; експресивна; адаптаційна; пізнавальна; інтегративна; прогностична; соціального контролю – самоконтролю; комунікативна; креативна; 
· визначено механізм розгортання особистісної свободи, який складається з таких етапів: вибір саморозвитку, визначення світоглядного ідеалу та пошук методів його досягнення, звільнення від якостей, які не відповідають ідеалові («свобода від») та напрацювання нових необхідних якостей («свобода для»); досягнення особистісної свободи; 
· виявлено психологічні фактори становлення особистісної свободи: до несприятливих для становлення особистісної свободи віднесено безініціативність, інертність у поведінці, байдужість до досягнень, надмірну орієнтацію на соціальні стереотипи, відсутність саморозуміння, нездатність до самозаглиблення, нерозвинутість комунікативних здібностей; до сприятливих – саморозвиток, креативність, дружелюбність та соціабельність, соціальні амбіції; 
· визначено психологічні ознаки становлення особистісної свободи у студентської молоді, які полягають у розвитку інтернального локусу контролю, конгруентного мислення, емоційної та соціальної зрілості, креативності, соціальної відповідальності, толерантності щодо соціальних норм та правил, актуалізації потреби у саморозвитку, самоорганізації, духовно-моральному самовизначенні.

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання розробленої програми психологічного забезпечення для створення корекційно-розвивальних програм особистісного розвитку шляхом формування особистісної свободи. Матеріали дослідження можуть використовуватися при розробці навчальних спецкурсів, що спрямовані на оптимізацію процесів особистісного зростання та становлення особистісної свободи у студентської молоді, а також при розробці навчальних програм з таких дисциплін, як соціальна психологія, психологія особистості, психологія самосвідомості, вікова та педагогічна психологія, психологія творчості тощо. 
Розроблена програма особистісно-розвивального тренінгу розвитку особистісної свободи може бути використана для ознайомлення молоді із особливостями становлення особистісної свободи та формування розвитку самопізнання, самоаналізу, самозаглиблення, концентрації уваги, комунікативних здібностей, самоповаги та поваги до інших; визначення життєвих цілей та способів їх досягнення.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження доповідалися на: Другій міжнародній науково-практичній конференції «Особистість у розбудові відкритого демократичного суспільства в Україні» (Дрогобич, 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Психолого-педагогічні чинники становлення особистості в поліетнічному середовищі» (Одеса, 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Віра і розум» (Київ, 2010 р.); Науково-практичній конференції «Правове регулювання суспільства та проблем теорії держави і права» (Івано-Франківськ, 2011 р.); на щорічних звітно-наукових конференціях викладачів, докторантів та аспірантів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника у 2004 –2007 рр.; обговорювалися на засіданнях кафедр соціальної, загальної та експериментальної психології Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, кафедри психології та соціальної роботи Прикарпатського юридичного інституту Львівського державного університету внутрішніх справ МВС України, кафедри соціальної роботи Тернопільського національного економічного університету.
Публікації. Зміст та результати роботи відображено в 15 одноосібних публікаціях, із яких 11 опубліковано у наукових фахових виданнях, що входять до переліку МОНМС України.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Робота містить 2 таблиці, 
5 рисунків, 15 додатків, що займають 90 сторінок. Загальний обсяг роботи становить 298 сторінок, з них – 180 сторінок основного тексту. Список використаних джерел налічує 263 найменування.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі окреслено сутність, стан вивчення та обґрунтовано актуальність проблеми дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету і завдання наукового пошуку, описано методи дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне значення роботи, представлено відомості щодо апробації результатів дослідження, публікації, наведено дані про структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Особистісна свобода як соціально-психологічний феномен» – висвітлюється історія питання, аналізуються теоретико-методологічні підходи до проблематики особистісної свободи, визначається сутність поняття особистісної свободи, розкриваються особливості становлення особистісної свободи у юнацькому віці.

Сучасна психологічна наука розглядає особистісну свободу як готовність до здійснення та реалізації особистісного вибору, як подолання соціально-біологічної детермінації в процесі морально-духовного становлення особистості. Проблему особистісної свободи у вітчизняній психології досліджували у контексті проблем: духовного феномену та екзистенційної відповідальності (В.Франкл, З.Карпенко, Д.Леонтьєв, Р.Мей, Л.Міщиха, В.Москалець, М.Савчин, Н.Хазратова); головної умови росту і розвитку особистості та активізації творчого потенціалу (А.Маслоу, Е.Фромм, Г.Балл, П.Горностай, О.Губенко, В.Казміренко, В.Татенко), подолання соціально-біологічної детермінації (О.Анісімов, І.Кон, О.Ліщинська, К.Сельчонок), прояву автентичної активності особистості (Д.Колєсов, І.Кон, Р.Кочюнас),  здійснення життєвого вибору (Т.Титаренко, В.Васютинський, Е.Сайко).
На основі аналізу праць сучасних науковців встановлено, що основними психологічними складовими особистісної свободи є пошук високих смислів життя, відповідальність, вибір, активність, воля, як здатність до самообмеження та саморегуляції. Всі ці компоненти базуються на особистісній зрілості, формування якої закладається в юнацькому віці. Чинники особистісної свободи, виокремлені Г.Балом, О.Губенком та Д.Леонтьєвим, відповідають характеристикам емоційної, інтелектуальної, соціальної та моральної зрілості, а також із новоутвореннями юнацького віку, такими як розвиток інтернального локусу контролю, конгруентного мислення, емоційної стабільності, почуття етнічної ідентичності, моральної відповідальності, самостійності та незалежності від батьківської сім’ї, професійного самовизначення; побудова концепції життя та ієрархії цінностей, що базується на совісті, почутті обов’язку та ідентифікації «Я». Все це дало нам підставу визначити юнацький вік як оптимальний для становлення особистісної свободи.
У другому розділі – «Соціально-психологічні прояви особистісної свободи студентської молоді» – визначено методичне забезпечення та процедура емпіричної частини дослідження; описано результати анкетування, дослідження соціально-психологічних особливостей та ціннісно-смислових орієнтацій студентів.

Метою емпіричного дослідження було вивчення соціально-психологічних особливостей процесу становлення особистісної свободи сучасної студентської молоді, таких як особливості міжособистісної взаємодії; рівень поваги до соціальних норм, правил, стереотипів; інтернальна спрямованість особистості; характеристики ціннісно-мотиваційної сфери студентів; рівень реалізованості потреби у саморозвитку. Процедура емпіричного дослідження складалася з таких етапів: підбір адекватного психодіагностичного інструментарію, визначення вибірки; експертне опитування шляхом застосування стандартизованих методик та анкети; складання таблиці вихідних даних та їхня математична обробка методами кореляції Пірсона, факторного аналізу, однофакторного дисперсійного аналізу АNOVA; концептуальна інтерпретація отриманих результатів. 
За допомогою авторської анкети виявлено, що більшість респондентів розуміють свободу особистості як незалежність від інших (42,1%), значна частина студентів пов’язують поняття свободи з демократичними її проявами, зовнішніми діями, і лише 4,7% опитаних усвідомлюють автентичну динаміку свободи як можливість самореалізації. У трактуванні внутрішньої свободи студенти зробили акцент на переживанні почуття вдоволеності, гармонії, відсутності внутрішніх протиріч. Проте жоден з них не вказав на духовний ракурс внутрішньої свободи. Лише 2,9% опитаних знали про існування особистісної свободи. Водночас 74% опитаних вважають себе вільними людьми. Все це свідчить про недостатню поінформованість і про відсутність адекватного розуміння поняття свободи та особистісної свободи зокрема. А це, в свою чергу, утруднює процес саморозвитку та розвитку особистісної свободи у студентської молоді.
Було виявлено, що лише 21% опитаних володіють інтернальним локусом контролю. Більшість схильна шукати причини власних невдач в оточуючих, зовнішніх обставинах, що свідчить про відсутність особистісної свободи. 

За допомогою кореляційного та дисперсійного (ANOVA) аналізу даних експертного опитування шляхом використання семи вказаних методик та анкети доведено, що більш сприятливим для становлення особистісної свободи є середній рівень поваги до соціальних норм та стереотипів, оскільки респондентам з високим рівнем совісності радше притаманні стереотипність мислення (rр=0,208 при р≤0,001), затятість та чітке слідування соціальним нормам, нетерпимість та зверхність щодо тих, хто ці норми порушує (rр=0,294 при р≤0,001). У таких осіб дотримання правил та законів соціуму стоїть вище за цінність самої людини. Все це неприпустиме для особистісної свободи.
Серед типів міжособистісних стосунків у студентів домінують альтруїстичний (11,5%), авторитарний (11,4 %) та спрямований на співпрацю (11%). У авторитарних осіб спостерігається орієнтація на самого себе, свою самодостатність (rр=0,258 при р≤0,001) та самоствердження власної значущості (rр=0,244 при р≤0,001), тоді як у інших типів проявляється невпевненість, нерішучість і відсутність самовизначення.

Методика Must-тест П.Іванова та О.Колобової, що є  проективною, дала змогу виявити неусвідомлювані цілі-цінності, серед яких найбільш значущими для респондентів постали: «особистісне зростання», «прив’язаність та любов», «міжособистісні контакти та спілкування» і «багатство духовної культури». Найменш значущими виявилися цінності «відомість», «привабливість», «свобода, відкритість та демократія в суспільстві» і «здоров’я». Привертає увагу той факт, що молодь не усвідомлювано частіше обирає духовно-моральні цінності (за результатами методики Must-тест), у той час, як свідомо визначає значущими матеріальні (за результатами методики МТЖЦ). Це є підтвердженням припущення Е.Фромма та інших видатних представників гуманістичного напрямку в психології, що прагнення до вдосконалення, творчості, духовності випливає з несвідомих глибин особистості та властиве кожній людині. Проте потужний вплив соціальних тенденцій утвердження матеріальних цінностей та невміння або небажання дистанціювати власний автентичний світ від нав’язаних соціальних стереотипів стають перешкодами для духовного розвитку.

У третьому розділі – «Взаємозв’язок особистісного зростання та особистісної свободи українського студентства» – висвітлено результати дослідження потреби у саморозвитку, виявлено соціально-психологічні фактори становлення особистісної свободи; описані порівняльні характеристики зовнішньої та автентичної свободи; представлено класифікацію видів свободи, структурно-функціональну модель та механізм розгортання особистісної свободи, окреслено шляхи оптимізації процесу становлення особистісної свободи студентської молоді.

Емпірично виявлено, що 99,5% студентів займаються саморозвитком. Це свідчить, що потреба у саморозвитку притаманна кожній особистості, а в юнацькому віці вона особливо щільно пов’язана із професійним вдосконаленням, (rр=0,432 при р≤0,001).
Емпірично підтверджено гіпотезу про те, що «саморозвиток» і «свобода» взаємопов’язані: студенти, які активно займаються саморозвитком, більш спрямовані на власний автентичний світ та автентичну свободу, вони характеризуються позитивним ставленням до життя та задоволеністю ним, а також володіють суб’єктивним відчуттям свободи (rр= 0,224 при р≤0,001).
Було підтверджено взаємозв’язок саморозвитку та самоактуалізації. Так високий рівень реалізованості потреби у саморозвитку не притаманний студентам, які не вміють жити тут і тепер (rр=-0,323 при р≤0,001), не прагнуть самопізнання (rр=-0,267 при р≤0,001), саморозуміння (rр=-0,192 при р≤0,001) та особистісної свободи (rр=-0,18 при р≤0,001), для яких творчість (rр=-0,237 при р≤0,001) та духовно-моральні цінності (rр=-0,213 при р≤0,001) не є провідними.
На основі масиву даних, отриманих під час емпіричного дослідження та кореляційного аналізу, був здійснений факторний аналіз. Найбільш значущим фактором становлення особистісної свободи є двополюсний фактор «Інертність» (26,8%), що свідчить про протиставлення байдужості до досягнень, залежності від зовнішніх обставин, відсутності сили волі, невірі у власні сили, зарозумілості, цинічності, корисливості таких якостей як винахідливість, кмітливість та прагнення до незалежності, різноманітності, нововведень, реалізації власних творчих здібностей. Решта факторів «Відсутність самоактуалізації» (7,6%), «Нездатність до самозаглиблення» (6,3%), «Спонтанність» (3,7%), «Малорухливість» (3,5%) є менш значущими і за своїми характеристиками наближені до першого.
Особливу увагу звертаємо на фактор «Труднощі у спілкуванні» (4,3%), хоча його значущість невисока, але на проблему, пов’язану з труднощами у комунікативній сфері та невмінням встановлювати конструктивні міжособистісні стосунки, неодноразово вказували результати нашого емпіричного дослідження. Ми вбачаємо в цьому незрілість емоційно-інтелектуальної сфери особистості: невміння чітко та правильно висловлювати власну думку; адекватно виражати свої почуття та емоції, внаслідок чого виникають непорозуміння у міжособистісних стосунках, різного роду комплекси, страх бути нецікавим співбесіднику, невпевненість та нерішучість, що і засвідчили результати дослідження.
За допомогою однофакторного ANOVA виявлено, що при зростанні автентичної свободи для особистості більш значущими стають духовно-моральні цінності, розвивається інтернальний локус контролю та шанобливе ставлення до соціального оточення, покращуються соціальні стосунки, активізується потреба у самопізнанні та саморозвитку. Тоді як спрямованість до зовнішньої свободи характеризується бурхливими емоційними станами, цинізмом, прагматизмом, байдужістю, зневагою до соціальних норм, авторитаризмом, егоїзмом, недовірливістю, агресивністю, екстернальним локусом контролю тощо. Це підтверджує, що наявність зовнішньої свободи без її духовного наповнення (автентичної свободи) та екзистенційної відповідальності призводить до її виродження у вседозволеність, безкарність, анархію та культивування деструктивних цінностей. 

На основі результатів теоретичного та емпіричного дослідження було розроблено класифікацію видів свободи. За проявом та реалізацією свобода поділяється на: вчинково-діяльнісну або зовнішню свободу – це свобода формування і функціонування особистості на основі соціально-психологічних механізмів; та автентичну або внутрішню свободу – це суб’єктивне переживання свободи, психологічна умова подолання соціально-біологічної детермінації в процесі самотворення, самоактуалізації, духовно-морального становлення особистості. За етапами становлення особистості свобода поділяється на: психологічну свободу – це вміння налаштовувати власну психіку таким чином, щоб життєві труднощі не руйнували психічне і соматичне здоров’я, а сформовані ставлення до них забезпечили б психологічний комфорт; особистісну свободу – це готовність до екзистенційного вибору та саморозвитку, здатність розвивати життєву стійкість. Особистісна свобода забезпечує ефективне корегування не лише особистісних ставлень, а й зовнішніх обставин, усунення причин неприємностей, стримування власних негативних проявів,  формування нових, більш досконалих моделей поведінки тощо; духовна або екзистенційна свобода – це найвищий рівень саморегуляції, на якому відбувається становлення вершинних духовно-моральних структур психіки особистості.

Розроблено структурно-функціональну модель особистісної свободи (рис.1), яка базується на особистісній зрілості, що в свою чергу складається із емоційної, інтелектуальної, соціальної та моральної зрілості. Останні стають основою розвитку самообмеження, конгруентності мислення, інтернального локусу контрою, відповідальності і з їхньою допомогою реалізуються соціально-психологічні функції особистісної свободи. Вчинковим виявом особистісної свободи є вибір, який здійснюється за рахунок внутрішньої активності і спрямований до духовного ідеалу.
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Рис.1. Структурно-функціональна модель особистісної свободи.

За результатами теоретичного і емпіричного дослідження описано механізм розгортання особистісної свободи, що складається з таких етапів: усвідомлення власної недосконалості та вибір саморозвитку; пошук інформації, методик для досягнення бажаного ідеалу; виявлення та звільнення від недосконалостей («свобода від») та напрацювання нових якостей, які відповідають духовному ідеалу («свобода для»); досягнення особистісної свободи.
На основі результатів емпіричного дослідження та структурно-функціональної моделі особистісної свободи розроблено просвітницьку корекційно-розвивальну програму розвитку особистісної свободи, завданнями якої є формування в учасників самоаналізу, концентрації, волі, комунікативних та пізнавальних здібностей, спрямованості на духовно-моральний розвиток тощо. Тренінг-курс передбачає проведення 7 занять тривалістю 2,5–3,5 години за такими темами: «Що таке особистісна свобода?», «Соціально-психологічні особливості особистісної свободи», «Саморозвиток як основа становлення особистісної свободи»,  «Життєві цілі», «Пізнання», «Людська гідність як необхідна умова набуття особистісної свободи», «Духовний розвиток». 
Під час тренінгу учасникам подається інформація для підвищення їх рівня знань про психологічні особливості феномену особистісної свободи, вагоме місце відводиться тематичним дискусіям, ігровим методам, технікам візуалізації та медитативним технікам, спрямованим на самопізнання, саморозвиток та самовдосконалення. Учасники мають можливість індивідуального консультування.

Цей тренінг не є вичерпним і єдино можливим, а лише одним із кроків на шляху розробки системи інноваційної психотехнології розвитку особистісної свободи.
ВИСНОВКИ
У дисертації запропоновано новий підхід до розв’язання проблеми особистісної свободи та її становлення у студентської молоді; представлені результати дослідження психологічних особливостей становлення особистісної свободи у студентів, визначено їх зв'язок із саморозвитком; виявлено соціально-психологічні фактори  і тенденції становлення особистісної свободи молодих людей; розроблено структурно-функціональну модель особистісної свободи; запропоновано програми психологічного забезпечення розвитку особистісної свободи. Результати проведеного дослідження дали підстави для формулювання таких висновків: 

1) Психологічною основою особистісної свободи є здатність самостійно приймати рішення, обирати серед існуючих альтернатив і нести цілковиту відповідальність за свій вибір. Новоутворення юнацького віку являють собою стартові компоненти для становлення особистісної свободи, а тому їх успішний розвиток є каталізатором становлення особистісної свободи.
2) На основі емпіричного дослідження з’ясовано психологічні особливості становлення особистісної свободи. Такими особливостями суб’єкта є: розвиток інтернального локусу контролю, середній рівень поваги до соціальних стереотипів, дружелюбність, позитивна налаштованість на взаємодію з іншими та прагнення до спілкування та саморозвитку. Вони інтегруються в комплекс сприятливих щодо цього розвивального процесу факторів і є основою особистісної свободи як функціональної структури спрямованості особистості. Несприятливими для становлення особистісної свободи є прагматичність інтересів, слабкий розвиток комунікативних здібностей, відсутність віддалених цілей-перспектив та творчого підходу до життя, незнання власного автентичного світу, невміння самозаглиблюватися, невпевненість у собі, байдужість до досягнень. 
3) Розроблено класифікацію видів свободи. За проявом та реалізацією свобода поділяється на вчинково-діяльнісну або зовнішню (свободу функціонування особистості в межах соціально-психологічних механізмів) та автентичну або внутрішню (прагнення та спроможність протистояти тій соціальній та біологічній детермінації, яка суперечить світогляду, переконанням, ціннісним орієнтаціям, вірі). За етапами становлення особистості свобода поділяється на: психологічну (як здатність налаштовувати власну психіку на обставини життя таким чином, щоб уникнути їх руйнівного впливу); особистісну (як готовність до здійснення та реалізації конструктивного життєвого вибору); духовну або екзистенційну (як піднесення спрямованості суб’єкта на вершинний духовно-моральний рівень особистості).

4) Розроблено структурно-функціональну модель особистісної свободи, в основі якої лежить особистісна зрілість, на базі якої формуються складові особистісної свободи: самообмеження, конгруентність мислення, інтернальний локус контролю, відповідальність та вибір.

5) Описано механізм розгортання свободи: вибір саморозвитку; розробка плану самовдосконалення; звільнення від недосконалостей та напрацювання необхідних якостей; досягнення особистісної свободи та розкриття духовної реалізації особистості.
6) Отримало емпіричне підтвердження припущення про взаємозв’язок особистісної свободи та саморозвитку; про те, що надвисокий рівень інтернальності не є сприятливим для становлення особистісної свободи; прагнення до саморозвитку та духовно-моральних цінностей притаманне кожній особистості і є для неї визначальним, навіть якщо не усвідомлюється нею; зростання автентичної свободи особистості зменшує гостроту потреби у зовнішній свободі; при зростанні зовнішньої свободи без її духовного автентичного змісту зростає і рівень деструктивних проявів особистості, таких як вседозволеність, надмірна емоційність з різкими перепадами настрою, культивування прагматичних цінностей на противагу духовним та ін. 
7) Розроблено програму психологічного забезпечення становлення особистісної свободи у студентської молоді. Описано програму тренінгу розвитку особистісної свободи у студентської молоді, метою якого є розвиток якостей, які необхідні для становлення особистісної свободи,  зокрема самопізнання, набуття нового життєвого досвіду, усвідомлення студентами власних життєвих цілей тощо.


Перспективи подальшого дослідження проблеми особистісної свободи вбачаємо у розробці системи інноваційної психотехнології розвитку особистісної свободи; в аналізі гендерних особливостей процесу становлення особистісної свободи у студентської молоді; у виявленні закономірностей впливу різних інститутів соціалізації на цей процес; у вивченні особливостей, умов та чинників трансформації особистісної свободи у духовну. 
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АНОТАЦІЇ
Ралько І. М. Психологічні особливості становлення особистісної свободи у студентської молоді. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.05 – соціальна психологія; психологія соціальної роботи. Інститут соціальної та політичної психології НАПН України, Київ, 2012 р.

Дослідження присвячене вивченню психологічних особливостей становлення особистісної свободи у студентської молоді. В роботі проаналізовано ґенезу поняття особистісної свободи у психології. Підтверджено висунуту гіпотезу, що юнацький вік є сензитивним періодом у становленні особистісної свободи. Емпірично досліджено соціально-психологічні особливості становлення особистісної свободи в ракурсі міжособистісної взаємодії, соціальної відповідальності, ціннісно-смислової сфери особистості та потреби у саморозвитку. На основі результатів теоретичного та емпіричного дослідження розроблено класифікацію видів свободи; структурно-функціональну модель; механізм розгортання особистісної свободи; просвітницько-навчальну програму розвитку особистісної свободи.
Ключові слова: особистісна свобода, становлення особистості, саморозвиток, самоактуалізація, особистісна і соціальна зрілість.

Ралько И. М. Психологические особенности становления личностной свободы у студенческой молодежи. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология; психология социальной работы. Институт социальной  и политической психологии НАПН Украины, Киев, 2012 р.

Диссертация посвящена исследованию психологических особенностей становления личностной свободы у студенческой молодежи. Определено  понятие «личностная свобода», функциональная структура которой состоит из аутентической ответственности, выбора, воли, активности, поиска смысла жизни. Описаны детерминанты становления личностной свободы: интернальный локус контроля, креативность, конгруэнтность мышления, интеллектуальная и социальная зрелость, эмоциональная стабильность, преобладание в структуре ценностных ориентаций духовно-моральных ценностей, чувство ответственности. Подтверждена гипотеза о том, что юношеский возраст – это сензитивный период для становления личностной свободы.
Эмпирически выявлены психологические особенности становления личностной свободы. Доказано, что личностная свобода связана с саморазвитием, самоактуализацией, дружелюбностью, интернальным локусом контроля, совестливостью, духовно-моральными ценностями субъекта. Описаны психологические факторы становления личностной свободы у студенческой молодежи, среди которых неблагоприятными являются: безинициативность, инертность, безразличие в поведении студентов, отсутствие креативности, с, подверженность социальным стереотипам, неразвитость коммуникативных способностей и способностей к самопознанию. Благоприятно влияют на  становления личностной свободы: направленность студентов на саморазвитие и самореализацию, дружелюбность, спонтанность, внутренняя активность, стремление к духовно-моральным ценностям, способность совершать аутентический выбор, средний уровень подверженности социальным стереотипам и т.п.

На основе теоретического и эмпирического исследования разработана классификация видов свободы. По критерию проявления и реализации свобода делится на внешнюю (свобода самопроявления) и аутентичную (внутреннее переживание свободы, психологическое условие преодоление социально-биологической детерминации в процессе саморазвития и духовно-морального становления личности). Соответственно этапам становления личности свобода делится на психологическую (это умение настраивать собственный психический аппарат таким способом, чтобы не поддаваться деструктивному влиянию внешней среды, а находить возможность переживать психологический комфорт), личностную (это готовность к экзистенциальному выбору и саморазвитию, возможность формировать жизненную стойкость, эффективно корригировать не только собственную настроенность, но и влиять на внешние обстоятельства, моделируя новые, более совершенные формы поведения) и духовную или экзистенциально-ответственную (это наиболее высокий уровень саморегуляции, на котором происходит духовно-моральное становление личности). 

Личностная свобода проявляется как процесс, состояние и особенность личности человека, в основе которого лежит готовность к аутентичному выбору. Выделены социально-психологические функции личностной свободы: самовыражение, совершенствование, регулятивная, воспитательная, экспрессивная, креативная, адаптационная, познавательная, интегративная, прогностическая, коммуникативная, самоконтроля. Разработана структурно-функциональная модель разворачивания личностной свободы, в основе которой лежит эмоциональная, интеллектуальная, социальная и моральная зрелость, на базе которых соответственно развиваются структурные компоненты личностной свободы, такие как самоограничение, конгруэнтность мышления, самоконтроль, ответственность. 

Раскрыт механизм разворачивания личностной свободы, который состоит из четырех последующих этапов: осознание собственного несовершенства и выбор саморазвития; определение духовного идеала, разработка плана саморазвития, поиск соответствующих методик саморазвития; избавление от несоответствующих духовному идеалу качеств («свобода от») и наработка необходимых («свобода для»); реализация призвания и раскрытие уровня духовной свободы человека.

На основе результатов эмпирического исследования и структурно-функциональной модели разработан тренинг развития личностной свободы, который помогает сформировать навыки самоанализа, концентрации, воли, коммуникативных и познавательных способностей и др. Тренинг состоит из семи занятий и разработан как один из шагов на пути разработки системы инновационных психотехнологий развития личностной свободы.

Ключевые слова: личностная свобода, становление личности, саморазвитие, самоактуализация, личностная и социальная зрелость.
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The dissertation deals with the study of psychological peculiarities of personal freedom formation in the student youth. It has been conducted the analysis of genesis of the concept of personal freedom in psychology. Confirmed the hypothesis concerning the fact that adolescent age as is an optimal period for personal freedom formation. The personality’s value-significative sphere, students’ individual qualities and types of interpersonal interaction, as well as intensification of necessity of self-actualization have empirically investigated. On the basis of the revealed interconnections between the mentioned above indices elaborated the classification of the freedom modes; the structural and functional pattern of personal freedom; the mechanism of freedom development; education and training program development of personal freedom. 
Key words: personal freedom, personality formation, self-development, self-actualization, personal social maturity.
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