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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Процеси глобалізації останнім часом набирають високі темпи й мають широкомасштабний характер. Для України наразі важливо не залишитися на узбіччі світового розвитку, стати рівноправним партнером світового співтовариства, а не сировинним придатком високорозвинених  країн.  Реалії  економічного  та  соціального розвитку регіонів свідчать про недостатню стабільність національної економіки та її схильність до розбалансування. У цих умовах зростає роль і обумовлюється необхідність розгляду питання моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів, оскільки саме регіони забезпечують підвищення добробуту населення, виконання державою своїх обов’язків та функцій.

Соціальна стабільність та благополуччя населення держави головним чином залежить від рівня розвитку економіки й самодостатності регіонів. Досягнення цієї мети пов’язане зі створенням ефективної системи стимулювання соціально-економічного розвитку регіону, адже без цього неможливо здійснити прогресивні зрушення в економічній та соціальній сферах, забезпечити гнучкість і адаптованість підприємств до постійних змін у зовнішньому середовищі. Важливим етапом на шляху ефективного стимулювання соціально-економічного розвитку регіону є моніторинг. Саме за його результатами  визначаються перспективи подальшого розвитку на основі вдосконалення системи управління, більш раціонального використання ресурсів, підвищення активності працівників та ефективності виробництва тощо. 

Проблемам соціального та економічного розвитку регіону та підприємств, розташованих на його території, присвячено роботи Р. Акоффа, В. Дорофієнка,       О. Балабенко, Т. Калінеску, Г. Підгрушного, М. Афанасьєва, М. Барановського,      В. Гончарова, М. Чумаченка, В. Василенка, М. Долішнього, В. Захарченка,                Г. Козаченко, Ю. Перського. Моніторинг  досліджується у працях К. Аветісян,        Т. Максимової, Д. Саєнка, М. Малишева, І. Переяслова. Стимулювання соціально-економічного розвитку регіону окреслили в своїх роботах  В. Фатєєв, З. Герасимчук,            В. Поліщук, О. Юдін, М. Іжа, Я. Жовнірчик, В. Шевчук, Т. Кучерук. Питання, пов’язані зі стимулюванням регіонального розвитку на основі кластерного підходу, знайшли  відображення  в  працях  таких  вітчизняних  та зарубіжних вчених, як    М. Портер, О. Акінфеєва, М. Войнаренко, І. Меньшеніна, С. Соколенко,                   В. Федоренко, В. Чевганова, Д. Барклей, Е. Скорсон, О. Кузьмін, І. Косач.

Але, незважаючи на всі здобутки, теоретико-методологічні і практичні аспекти моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону з урахуванням інтересів підприємств, розташованих на його території, не одержали свого остаточного визначення, у зв`язку з чим дане наукове дослідження спрямоване на заповнення існуючих прогалин в цій галузі. Виходячи з цього, тема дисертаційної роботи є актуальною і присвячена розв’язанню нагальних проблем формування концептуальних засад моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до напряму науково-дослідних робіт Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля за темою «Формування ефективних інструментів податкового регулювання в умовах депресивних регіонів» (номер держреєстрації 0108U000154) у 2008–2010 роках. У її межах автором досліджено питання збалансованого та комплексного розвитку регіону на основі узгодженості його інтересів з інтересами центру, іншими регіонами, суб’єктами господарювання в регіоні, населенням, що дозволяє підвищити рівень їхнього соціально-економічного розвитку; розглянуто сутність і показники оцінки ефективності регіонального розвитку. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування і розробка теоретичних, методичних і прикладних засад щодо моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону. Відповідно до мети були поставлені такі задачі: 

дослідити концептуальні засади моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку з урахуванням інтересів регіону і підприємств, розташованих на його території;

обґрунтувати підхід щодо стимулювання соціально-економічного розвитку регіону і підприємств, розташованих на його території, на основі соціальної відповідальності та кластерного підходу;

визначити складові інформаційного забезпечення моніторингу соціально-економічного розвитку регіону;

проаналізувати передумови стимулювання соціально-економічного розвитку регіону та підприємств, розташованих на його території, з використанням комплексного показника соціально-економічного розвитку; 

розробити систему моніторингу соціально-економічного розвитку регіону;

запропонувати моделювання сценаріїв подальшого соціально-економічного розвитку регіону на основі одномірних часових рядів;
обґрунтувати можливість використання ключових показників для оцінювання ефективності стимулювання соціально-економічного розвитку регіону.

Об'єктом дослідження є соціально-економічний розвиток регіону та промислових підприємств, розташованих на його території.

Предметом дослідження є теоретичні положення, прикладні аспекти моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону з урахуванням інтересів промислових підприємств.

Методи дослідження. В дисертаційній роботі використано результати фундаментальних і прикладних розробок, а також праці вітчизняних і зарубіжних вчених у сферах регіональної економіки, розвитку, оцінювання та кластеризації. Досягнення мети дослідження ґрунтувалося на використанні сукупності наукових  методів, зокрема, методів емпіричних і теоретичних досліджень: аналізу, синтезу та узагальнення (для розкриття суті ключових понять, підходів до моніторингу соціально-економічного розвитку); групування та порівняння (при розгляді інтересів підприємств і регіонів); економіко-статистичного аналізу та експертних оцінок (для дослідження рівня соціально-економічного розвитку регіону і підприємств); економетричні методи та елементи теорії вірогідності (для розробки комплексного показника соціально-економічного розвитку регіону та прогнозування його рівня у коротко- та середньостроковій перспективі).

Інформаційну базу дослідження становлять нормативні акти з питань комплексного регіонального розвитку, а також статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства економіки України, інших міністерств, відомств і звітність Луганської обласної державної адміністрації, дані фінансової, аналітичної та оперативної інформації, що характеризують діяльність регіону і підприємств машинобудування за 2005-2010 роки.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні концепції моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону, механізмів її реалізації на основі комплексного оцінювання, кластерного підходу та соціальної відповідальності з урахуванням інтересів підприємств, розташованих на території регіону. Науковою новизною характеризуються наступні результати виконаного дослідження:
вперше:

запропоновано концептуальні засади моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону, які містять у собі понятійний апарат, принципи моніторингу та обґрунтовують комплексний показник соціально-економічного розвитку, що дозволяє забезпечити об’єктивне оцінювання рівня соціально-економічного розвитку регіону, виявити передумови стимулювання, причини змін, розробити рекомендації на перспективу з урахуванням інтересів регіону та підприємств, розташованих на його території;

удосконалено:

методичні положення щодо оцінювання рівня соціально-економічного розвитку регіону, які базуються на використанні комплексного показника соціально-економічного розвитку регіону та підприємств, побудованого згідно з теорією бажаності, що дасть змогу не тільки визначити передумови стимулювання соціально-економічного розвитку, а й розробити прогнозні сценарії розвитку;

інформаційне забезпечення соціально-економічного розвитку регіону шляхом перегляду складу та послідовності інформаційного забезпечення моніторингу соціально-економічного розвитку регіону і підприємств, розташованих на його території, завдяки чому можна оптимізувати інформаційні потоки за обсягом і змістом інформації, підвищити оперативність прийняття управлінських рішень, а отже, й ефективність стимулювання соціально-економічного розвитку регіону;

систему моніторингу соціально-економічного розвитку регіону, яка включає в себе чотири підсистеми: інформаційне забезпечення, оцінювання (на основі комплексного показника рівня соціально-економічного розвитку), прогнозування (з використанням моделювання одномірних часових рядів) і прийняття управлінських рішень, що забезпечить своєчасне реагування на зміни у зовнішньому та внутрішньому середовищі, дозволить розробити заходи щодо досягнення позитивних результатів у майбутньому;

дістали подальшого розвитку:

підхід щодо стимулювання соціально-економічного розвитку регіону на основі застосування принципів соціальної відповідальності та запропонованого механізму створення і функціонування машинобудівного кластеру, що дозволяє максимально врахувати цілі та потенціал усіх зацікавлених учасників соціально-економічного розвитку регіону, особливості взаємодії суб'єктів економічної діяльності, створює умови для інноваційного розвитку підприємств регіону, забезпечує активізацію внутрішнього потенціалу кожного із суб’єктів для досягнення більш високого рівня та ефективності соціально-економічного розвитку регіону;

моделювання сценаріїв соціально-економічного розвитку на основі одномірних часових рядів, яке дозволяє оцінювати перспективи та розробляти рекомендації щодо стратегічних напрямів розвитку на основі комплексного показника соціально-економічного розвитку регіону та підприємств машинобудівної галузі, що розташовані в ньому;

процедура розробки та впровадження ключових показників для оцінювання ефективності стимулювання соціально-економічного розвитку регіону і підприємств, розташованих на його території, що забезпечить комплексний підхід до визначення ефективності соціально-економічного розвитку в залежності від стратегічних цілей та дасть змогу будувати систему мотивації з урахуванням внеску кожного окремого суб’єкта господарювання в досягнення стратегічних цілей регіону.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці методичних і прикладних засад моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону з урахуванням інтересів промислових підприємств. 
Розроблені автором пропозиції прийняті до впровадження в системі регіонального управління Луганської області (довідка про впровадження № 22-4/2915 від 18 квітня 2011 р.), а також в роботі підприємств машинобудівної галузі ПАТ «Луганськтепловоз» (довідка №45/04 від 12 квітня 2011 р.) і ВАТ «Завод гірничорятувальної техніки «Горизонт» (довідка №007 від 15 квітня 2011 р.) в процесі моніторингу для оцінювання ефективності та прогнозування подальших перспектив соціально-економічного розвитку.  

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо обґрунтування основних напрямів вдосконалення моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону.

 З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті положення, ідеї та висновки, які є результатом особистої роботи здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження доповідалися та опубліковані в матеріалах наукових конференцій: Міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління: міжнародний досвід та вітчизняна практика» (м. Харків, 2009 р.), І Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 2009 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Освіта і наука в умовах глобальних викликів» (м. Сімферополь, 2009 р.),                 ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Громадський рух та становлення громадянського суспільства в Україні» (м. Сімферополь, 2009 р.),              ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка підприємства: теорія та практика» (м. Київ, 2010 р.), IV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України» (м. Луцьк,         2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури» (м. Львів, 2011 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації автора опубліковано у 22 наукових працях, серед яких співавторство у трьох монографіях, 12 статей – у наукових журналах і збірниках наукових праць, 7 публікацій ( у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій ( 7,29 д.а., з яких 6,96 д.а. належать особисто автору.
Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, які викладено на 193 сторінках друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 24 таблиці, 53 рисунки, які наведено на 35 сторінках. Список використаних джерел складається з 202 найменувань, які наведено на 22 сторінках, 10 додатків – на 40 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретичні засади моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону» розглядаються теоретичні аспекти формування концептуальних засад моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону з урахуванням інтересів підприємств, розташованих на його території.
Визначено, що вирішення проблем зростання рівня соціально-економічного розвитку регіонів, підвищення рівня життя населення є неможливим без ефективного моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону. Без цього важко здійснити прогресивні зрушення в економічній і соціальній сферах, забезпечити зростання якості життя в регіонах, отже, моніторинг соціально-економічного розвитку є запорукою міцного та стійкого господарювання регіону, усієї держави та населення в цілому.
Доведено, що проблеми стимулювання розвитку підприємств у соціально-економічному середовищі регіону тісно пов’язані з соціальною відповідальністю підприємств (корпоративною соціальною відповідальністю). Сьогодні, коли значна частина національної економіки належить приватному сектору, який повинен поділяти з державою відповідальність за соціально-економічний стан суспільства та задоволення життєво важливих потреб населення, соціальна відповідальність набуває особливого значення, оскільки орієнтиром соціально-економічного розвитку підприємств і регіонів стає людина. Визначено, що соціальна відповідальність підприємства представляє собою систему його зобов’язань перед колективом, контрагентами та суспільством, яка сприяє забезпеченню ефективного соціально-економічного розвитку як самого підприємства, так і суспільства в цілому.

Встановлено,  що моніторинг у загальному розумінні поєднує в собі такі найважливіші функції як спостереження, оцінювання та контроль і забезпечує своєчасність прийняття управлінських рішень за його результатами.

Сформульовано визначення моніторингу соціально-економічного розвитку регіону як процесу постійного спостереження та оцінювання змін, що відбуваються в його соціально-економічному середовищі з метою прийняття своєчасних і виважених управлінських рішень. Основною метою моніторингу є виявлення тенденцій соціально-економічного розвитку на визначену перспективу. Розкрито принципи моніторингу соціально-економічного розвитку регіону, а саме: науковість, системність, комплексність, цілеспрямованість, інтегрованість, достовірність, прогностичність. 

Визначено сутність стимулювання соціально-економічного розвитку регіону як спонукання всіх суб’єктів господарської діяльності та регіону до підвищення рівня їхнього соціально-економічного розвитку шляхом створення належних умов господарювання і збалансування, задоволення інтересів сторін.

На основі  понять «соціально-економічний розвиток регіону», «моніторинг», «стимулювання», «кластер», принципів і очікуваних результатів запропоновано концептуальні засади моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону, які схематично представлені на рис. 1. 


Рис. 1. Концептуальні засади моніторингу і стимулювання

соціально-економічного розвитку регіону

Обґрунтовано концептуальні засади моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону, які базуються на визначенні комплексного показника рівня соціально-економічного розвитку шляхом приведення одиничних показників до інтегрального, прогнозуванні перспективного рівня та формулюванні шляхів покращення соціально-економічного стану регіону на основі погодження інтересів регіону і підприємств, розташованих на його території. Головна мета концептуальних засад полягає в покращенні якості життя населення та зменшенні соціально-економічного напруження в регіоні. 

Об’єкт моніторингу розглядається як соціально-економічна система окремого регіону України, його сфери діяльності (реальна, фінансова, соціальна), галузі, комплексу,  форми господарської діяльності, виду бізнесу тощо. Суб'єкт моніторингу представлений як сукупність працівників органів державної влади та місцевого самоврядування, до компетенції яких відноситься визначення цілей моніторингу, його організація, збір, систематизація і аналіз інформації; співробітників спеціалізованих компаній, що беруть участь у зборі та аналізі певних видів інформації; споживачів певних видів інформації (домогосподарства, підприємства, інвестори, некомерційні організації тощо).
Аргументовано необхідність застосування кластерного підходу для стимулювання соціально-економічного розвитку регіону з урахуванням інтересів підприємств, розташованих на його території. Визначено кластер як групу взаємопов'язаних і взаємодіючих між собою підприємств і організацій, метою яких є досягнення певного  соціально-економічного ефекту та реалізація конкурентних переваг території, на якій вони функціонують. Кластер може існувати за наявності таких основних складових: самих підприємств, у тому числі тих, які випускають конкурентоспроможну продукцію; органів державної та місцевої влади, які створюють умови для забезпечення погодження інтересів держави, бізнесу і суспільства, формують кластерну політику; економічної інфраструктури, яка покликана забезпечити підприємства кластера матеріальними, енергетичними, людськими та іншими видами ресурсів, технологіями, можливістю доступу до інвестиційних ресурсів і тому подібне.
У другому розділі «Дослідження рівня стимулювання соціально-економічного розвитку регіону (на прикладі підприємств машинобудування Луганської області)» розглянуто інформаційно-аналітичний базис моніторингу соціально-економічного розвитку регіону, здійснено оцінювання рівня стимулювання соціально-економічного розвитку регіону (на прикладі машинобудівних підприємств Луганської області), визначено передумови щодо стимулювання соціально-економічного розвитку регіону. 

У процесі моніторингу соціально-економічного розвитку регіону  важливим є питання якісного інформаційного забезпечення. Інформаційне забезпечення визначено як комплекс заходів, засобів і методів, який забезпечує систему моніторингу соціально-економічного розвитку необхідною інформацією шляхом збору, реєстрації, передачі, зберігання, опрацювання та надання інформації для прийняття необхідних управлінських рішень. При цьому система інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіону містить у собі три складові: інформаційні ресурси, інформаційні технології і технічне та програмне забезпечення. 

У разі використання кластерного підходу для стимулювання соціально-економічного розвитку підприємств і регіону зв’язок між окремими підприємствами регіонального кластера та його керівництвом відбувається за допомогою інформаційних потоків, які перетікають із зовнішнього середовища до підприємств і керівництва кластера (нормативна інформація, дані про кон’юнктуру ринку і т.п.), з кластера в зовнішнє середовище (до органів державної влади, інвесторів, кредиторів, споживачів), а також перетікають всередині кластера між підприємствами та керівництвом кластера (про перспективи і результати роботи підприємств всередині кластера і про функціонування кластера в цілому).
Стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів покликане сприяти підвищенню рівня життя населення та конкурентоспроможності регіональних економік, тому метою регіонального стимулювання є посилення конкурентної позиції підприємств, розташованих на території регіону. Здатність суб’єктів господарювання до вирішення завдань раціонального використання ресурсів, підвищення прибутковості виробництва, поліпшення якості продукції і задоволення соціальних потреб своїх працівників і мешканців регіону досліджено за допомогою оцінювання. 

Запропоновано систему показників оцінювання стимулювання соціально-економічного розвитку підприємств, яка складається з двох груп: економічні показники (показники оцінювання фінансового стану, результативності, інноваційного розвитку) та соціальні (показники розвитку персоналу, екологічні показники, показники взаємодії з громадськістю). 
Аргументовано використання теорії бажаності для побудови комплексного показника соціально-економічного розвитку (КПСЕР). Оцінювання рівня одиничних показників соціально-економічного розвитку регіону згідно з теорією бажаності здійснюється за допомогою розрахунку показників бажаності (dі) за формулами:
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де di – значення і-го одиничного показника за шкалою бажаності (і – порядковий номер показника, змінюється від 1 до n); 

yi – допоміжний показник, який відображає безрозмірне значення і-го одиничного показника;

хi – натуральне (розрахункове) значення і-го показника;

а0 та а1 – коефіцієнти, які залежать від еталонних значень показника хi та розраховуються окремо для кожного yi.

Для розрахунку комплексних показників економічної та соціальної складової слід визначити вагомість кожного одиничного показника в складі комплексного за шкалою від 0 до 1. Комплексні показники окремої складової визначаються за формулою:
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де І – комплексний показник окремої складової;

аі – вагомість одиничного показника.

Для визначення комплексного показника рівня соціально-економічного розвитку регіону (КПСЕР) слід визначити вагомість кожної складової, яка в сумі має складати одиницю. КПСЕР визначається як сума складових, помножених на відповідні коефіцієнти вагомості.
Проведений аналіз довів, що досліджувані підприємства машинобудування знаходяться на задовільному або неприйнятно низькому рівні стимулювання соціально-економічного розвитку. Таке становище пов’язане з рядом проблем, які існують на підприємствах машинобудування, й особливостями цієї галузі. Машинобудівні підприємства, здебільшого, мають вузьку спеціалізацію, характеризуються технічною відсталістю, недостатнім рівнем якості продукції, низьким рівнем соціального розвитку та малоефективною системою управління. Крім того, недостатньою є й підтримка підприємств з боку держави, тому  необхідним вважається побудова розгалуженої мережі зв’язків машинобудівних підприємств зі споживачами і постачальниками; розширення асортименту та покращення якості продукції; застосування принципів корпоративної соціальної відповідальності в управлінні підприємствами; визначення чіткої стратегії подальшого розвитку; підвищення інноваційно-інвестиційного розвитку; налагодження діалогу між підприємствами, владою і суспільством.

За результатами проведеного оцінювання соціально-економічного розвитку регіону (табл. 1) зроблено висновок, що протягом останніх шести років Луганська область мала задовільний рівень розвитку, однак у 2009 році спостерігається його значне погіршення, що пов’язане із загальним соціально-економічним станом України та світу. 

Таблиця 1 

Оцінювання рівня соціально-економічного розвитку 

Луганської області за допомогою КПСЕР

	Рік
	Рівень бажаності комплексних показників
	Зважені комплексні показники
	КПСЕР
	Якісна оцінка рівня соціально-економічного розвитку

	
	Економічна складова
	Соціальна складова
	Економічна складова
	Соціальна складова
	
	

	
	Вагомість 0,55
	Вагомість 0,45
	
	
	
	

	2005
	0,5736
	0,4747
	0,3155
	0,2136
	0,5291
	Задовільний

	2006
	0,5856
	0,4869
	0,3221
	0,2191
	0,5412
	Задовільний

	2007
	0,6337
	0,4960
	0,3485
	0,2232
	0,5717
	Задовільний

	2008
	0,6258
	0,5029
	0,3442
	0,2263
	0,5705
	Задовільний

	2009
	0,4999
	0,4723
	0,2749
	0,2125
	0,4875
	Задовільний

	2010
	0,5925
	0,4723
	0,3259
	0,2125
	0,5384
	Задовільний


Крім того, до слабких сторін регіону віднесено наступне: поглиблення територіальних диспропорцій у розвитку регіону; недостатня завантаженість виробничих потужностей, значна зношеність виробничих фондів і застарілі технології, як наслідок – висока витратність і низька ефективність виробництва; незадовільний рівень інноваційної діяльності на підприємствах області; недостатній обсяг притоку зовнішнього капіталу; значна залежність від зовнішніх ресурсів: енергетичних (нафта, газ, електроенергія), сировинних (залізна руда і т.д.); наявність структурних диспропорцій на ринку праці; високий рівень безробіття, особливо серед жінок і молоді до 28 років; недостатність кваліфікованих трудових ресурсів у виробничих галузях економіки; низька культура корпоративного управління, нерозвиненість вторинного ринку цінних паперів. Усе вищезазначене і є передумовами стимулювання соціально-економічного розвитку регіону.

Для підвищення рівня соціально-економічного розвитку Луганської області пропонується всебічне стимулювання розвитку суб’єктів господарювання, розташованих на території регіону, на основі узгодження інтересів регіону та підприємств за допомогою кластерного підходу. Для підтримки розвитку кластерів на державному рівні доцільно активізувати процеси спрямування прямих інвестицій у конкретні виробничі проекти і тим самим посилити роль держави в корпоративній власності на регіональному рівні; зменшити податкове навантаження відносно проектів інноваційно–інвестиційного спрямування; сприяти створенню регіонального ринку через кластерну структуру, підтримуючи процеси здешевлення продукції.

У третьому розділі «Формування системи моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону» побудовано систему моніторингу соціально-економічного розвитку регіону, розроблено механізм створення та функціонування машинобудівного кластера, оцінено ефективність стимулювання соціально-економічного розвитку регіону.

Обґрунтовано, що не можна розглядати соціально-економічний розвиток регіону у відриві від підприємств, оскільки саме підприємства є основною ланкою господарства та визначають ділову активність регіону. Здійснення моніторингу соціально-економічного розвитку підприємств, розташованих на певній  території,  сприятиме підтримці міцного та стійкого фінансового стану не лише окремих суб’єктів господарювання, а і їхнього зовнішнього середовища – регіону, держави та, що більш важливо, – населення, що мешкає в цих адміністративних одиницях.

Розроблено систему моніторингу соціально-економічного розвитку регіону, яка представлена, як сукупність взаємопов’язаних елементів, що здійснюють цілеспрямоване та систематичне оцінювання соціально-економічного розвитку для забезпечення переходу регіону до більш довершеного стану порівняно з поточним завдяки досягненню цілей соціально-економічного розвитку в умовах дії багатьох факторів. Система моніторингу соціально-економічного розвитку регіону складається з чотирьох великих підсистем: інформаційного забезпечення, оцінювання, прогнозування та прийняття управлінських рішень.
Основна мета створення системи моніторингу соціально-економічного розвитку регіону полягає в забезпеченні ефективності розвитку.  Виходячи з цього можна виділити такі комплекси задач дослідження соціально-економічного розвитку: аналіз наслідків діяльності регіону; дослідження рівня соціально-економічного розвитку; оцінювання ефективності соціально-економічного розвитку; вивчення потенційних можливостей і перспектив розвитку. 

Запропоновано використовувати одномірні часові ряди для визначення сценаріїв подальшого можливого соціально-економічного розвитку регіону і підприємств машинобудування, розташованих на його території. Складено сценарії соціально-економічного розвитку Луганської області на коротко- та середньострокову перспективу (табл. 2). На основі розроблених сценаріїв зроблено такі рекомендації: слід забезпечити активне підвищення соціально-економічного розвитку регіону шляхом становлення конкурентноздатної інноваційної регіональної економіки; технічне переозброєння матеріального виробництва  та невиробничої сфери; структурну переорієнтацію економіки регіону у відповідності до пріоритетних напрямів її розвитку.

Таблиця 2

Прогнозні сценарії соціально-економічного розвитку

 Луганської області

	Сценарій
	Песимістичний
	Реалістичний
	Оптимістичний

	Період
	1 рік
	3 роки
	1 рік
	3 роки
	1 рік
	3 роки

	Рівень бажаності комплексних показників

	Економічна складова
	0,5074
	0,4551
	0,5681
	0,5584
	0,6511
	0,6617

	Соціальна складова
	0,4575
	0,4472
	0,4807
	0,4779
	0,5038
	0,5086

	Зважені комплексні показники

	Економічна складова
	0,2791
	0,2503
	0,3125
	0,3071
	0,3581
	0,3639

	Соціальна складова
	0,2059
	0,2012
	0,2163
	0,2151
	0,2267
	0,2289

	КПСЕР
	0,4850
	0,4515
	0,5288
	0,5222
	0,5848
	0,5928

	Рівень
	Задовільний рівень
	Задовільний рівень
	Задовільний рівень


З метою стимулювання соціально-економічного розвитку регіону запропоновано механізм створення та функціонування кластера (рис. 2), під яким розуміється комплекс взаємопов’язаних елементів, що забезпечують активізацію внутрішнього потенціалу кожного із суб’єктів для досягнення більш високого рівня та ефективності їхнього соціально-економічного розвитку. Основою реалізації кластерного підходу в регіоні має стати «баланс інтересів», тобто синхронізація інтересів підприємств різних форм власності та органів державної влади і управління, які беруть участь в кластеризації.

Загальна схема створення машинобудівного кластера складається з шести етапів. Перший етап є підготовчим і пов'язаний з обґрунтуванням необхідності створення кластера. На цьому етапі визначаються цілі та завдання створення кластера, його роль у національній економіці,  спеціалізація і зв'язки. Другий етап – оцінювання виробничих потужностей, ресурсів і можливостей розвитку кластера. На цьому етапі відбувається оцінювання наступних складових: факторів виробництва, умов для конкуренції і розвитку, попиту, пов’язаних або підтримуючих галузей. Третій етап покликаний забезпечити формування стратегічних і тактичних планів і перспектив розвитку кластера, а також розглянути можливості державної підтримки. На четвертому етапі здійснюється формування організаційної структури кластера, а саме визначається склад учасників, принципи взаємодії між ними, масштаб спільної діяльності тощо. П’ятий етап пов'язаний з реалізацією поставлених цілей. На цьому етапі приймаються необхідні нормативно-правові документи, забезпечується створення та функціонування кластера, формується система його управління і починається функціонування кластера. Останній етап – контроль за функціонуванням кластера. На цьому етапі здійснюється оцінка ефективності кластера, вплив на економіку території та держави в цілому, визначаються перспективи його розвитку.


Рис. 2. Механізм створення та функціонування машинобудівного кластера
Сформульовано функції органів влади Луганської області в процесі стимулювання соціально-економічного розвитку на основі кластеризації, які полягають у наступному: управління процесом кластеризації та участь у визначенні основних пріоритетів, цілей, завдань і принципів створення, функціонування і розвитку машинобудівного кластера; розробка та реалізація програм соціально-економічного розвитку Луганської області, пов'язаних з діяльністю кластера; узгодження програм інвестиційно-інноваційного розвитку Луганської області та машинобудівного кластера; розробка і реалізація програм вдосконалення інфраструктури регіону для створення умов, які б сприяли ефективному розвитку машинобудівного кластера. 

Обґрунтовано використання ключових показників ефективності (KPI – Key Performance Indicators) для оцінювання ефективності стимулювання соціально-економічного розвитку регіону, які представляють собою обмежений набір основних параметрів, що використовуються керівництвом для відстеження та діагностики результатів діяльності регіону і подальшого ухвалення на їхній основі управлінських рішень.

Запропоновано процедуру розробки та впровадження ключових показників ефективності стимулювання соціально-економічного розвитку регіону, яка включає чотири етапи: підготовчий, розробки, впровадження та вдосконалення. На першому етапі відбувається формування робочої групи, яка відповідає за створення і впровадження ключових показників ефективності. Після цього визначаються стратегічні і тактичні цілі та задачі за основними напрямками діяльності регіону. Головна відмінність ключових показників ефективності від інших показників ефективності полягає в тому, що KPI орієнтовані на стратегічні цілі соціально-економічного розвитку, є взаємопов’язаними між собою і згруповані за окремими напрямами. Ці напрями обирає для себе кожен регіон в залежності від стану, в якому знаходиться, та від обраної стратегії розвитку. 
Другий етап – розробка, починається з визначення критичних факторів успіху регіону за основними напрямками. Після визначення критичних факторів успіху формуються ключові показники ефективності. На цьому ж етапі здійснюється розробка зручних форм звітності і системи мотивації відповідно до розроблених KPI. Система ключових показників ефективності може розглядатися як основа системи мотивації окремих працівників, підприємців і промислових підприємств. Вимірюючи долю кожного учасника в досягненні стратегічних цілей регіону, можна розробити систему мотивації за принципом виконаних робіт. На третьому етапі відбувається впровадження системи KPI, а саме: ознайомлення суб’єктів господарювання з ключовими показниками ефективності та системою мотивації; впровадження ключових показників ефективності, форм звітності і системи мотивації, а також впровадження інформаційної системи для розроблених  KPI. Четвертий етап названо «Удосконалення», оскільки після впровадження системи ключових показників ефективності необхідно постійно перевіряти її доцільність. Моніторинг системи KPI у процесі її функціонування дозволяє визначити недоліки існуючої системи KPI і зробити необхідні вдосконалення.

За пропонованою процедурою можна здійснювати також оцінювання стимулювання соціально-економічного розвитку, досягнення стратегічних цілей підприємств при формуванні стратегічної карти стимулювання соціально-економічного розвитку регіону, оскільки рівень розвитку регіону багато в чому залежить від розвитку окремих підприємств.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведеного дослідження вирішено актуальне науково-практичне завдання щодо наукового обґрунтування та розробки теоретичних, методичних і прикладних засад моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону. Основні висновки та результати, одержані в ході дослідження, зводяться до наступного.

1. Каталізатором соціально-економічного розвитку регіону є невизначеність і динамічність зовнішнього середовища, а також внутрішні протиріччя, обумовлені необхідністю пошуку компромісу в умовах обмеженості ресурсів і постійно зростаючих потреб людини. Моніторинг є засобом підвищення рівня соціально-економічного розвитку регіону і представляє собою процес постійного спостереження та оцінювання змін, що відбуваються у його соціально-економічному середовищі з метою прийняття своєчасних і виважених управлінських рішень на принципах науковості, системності, комплексності, цілеспрямованості, інтегрованості, достовірності, прогностичності. За результатами моніторингу здійснюється стимулювання соціально-економічного розвитку регіону. Для того, щоб воно було ефективним, обов’язково слід враховувати інтереси суб’єктів господарювання регіону, оскільки кожен з них є «одиницею», яка забезпечує самодостатність і розвиток регіону. 
2. Сформульовано концептуальні засади моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону, які базуються на визначенні комплексного показника рівня соціально-економічного розвитку шляхом приведення одиничних показників до інтегрального, прогнозуванні перспективного рівня та визначенні шляхів покращення соціально-економічного стану регіону. На основі цих засад можливо зробити висновки щодо рівня соціально-економічного розвитку регіону, виявити «вузькі місця», причини змін, що відбулися, розробити можливі сценарії і рекомендації на перспективу. 

3. Обґрунтовано підхід щодо стимулювання соціально-економічного розвитку регіону та підприємств, розташованих на його території, на основі соціальної відповідальності та кластерного підходу. Наголошується, що соціальна відповідальність повинна стати формою забезпечення відносин між бізнесом, суспільством і органами влади на основі взаємної вигоди з урахуванням міжнародних стандартів і стимулювати соціально-економічний розвиток підприємств. Запропоновано механізм та основні етапи створення кластера машинобудівних підприємств. Основою реалізації кластерного підходу в регіоні є «баланс інтересів», тобто синхронізація інтересів підприємств різних форм власності, органів державної влади й управління, що беруть участь в кластеризації.
4. Визначено складові та послідовність інформаційного забезпечення моніторингу соціально-економічного розвитку регіону, підприємств, які розташовані на його території, і у структурі кластера. Практичне використання запропонованих схем дозволить оптимізувати інформаційні потоки за обсягом і змістом інформації, підвищити оперативність прийняття управлінських рішень, а отже, й ефективність  соціально-економічного розвитку регіону.

5. Проаналізовано передумови стимулювання соціально-економічного розвитку регіону і підприємств, розташованих на його території, на основі запропонованих етапів і комплексних показників соціально-економічного розвитку. Оцінювання дало можливість узагальнити економічні та соціальні процеси, які відбуваються в регіоні та на підприємствах і надати інформацію для прийняття рішень щодо конкретного рівня розвитку регіону і підприємств. Протягом останніх шести років Луганська область мала задовільний рівень соціально-економічного розвитку, однак у 2009 році спостерігалося його значне погіршення, що пов’язане із загальним станом економіки України та світу. З метою стимулювання соціально-економічного розвитку регіону слід активізувати процеси спрямування прямих інвестицій у конкретні виробничі проекти й тим самим посилити роль держави у корпоративній власності на регіональному рівні; зменшити податкове навантаження щодо проектів інноваційно–інвестиційної спрямованості; сприяти створенню регіонального ринку через кластерну структуру.

6. Розроблено систему моніторингу соціально-економічного розвитку, яка складається з підсистем інформаційного забезпечення, оцінювання, прогнозування та прийняття управлінських рішень і дає можливість визначити рівень досягнення поставлених цілей і вплив змін на ефективність соціально-економічного розвитку з урахуванням постійної мінливості зовнішнього середовища. Перевагою запропонованої системи є те, що вона орієнтована на уникнення помилок, своєчасне реагування на всілякі зміни зовнішнього середовища та  досягнення позитивних результатів у майбутньому.

7. Запропоновано використовувати моделювання одномірних часових рядів для визначення сценаріїв подальшого розвитку регіону і підприємств на основі комплексних показників соціально-економічного розвитку. Розроблено песимістичний, реалістичний та оптимістичний сценарії розвитку Луганської області та ПАТ «Луганськтепловоз» на короткострокову (1 рік) і середньострокову (3 роки) перспективу. 
4. Обґрунтовано використання ключових показників ефективності для оцінювання ефективності стимулювання соціально-економічного розвитку регіону, оскільки вони відображають отримані результати та дозволяють вирішити ряд  проблем, пов’язаних з аналізом виконання планів господарської діяльності; виявленням резервів збільшення соціально-економічних результатів і вибором найбільш доцільних напрямків подальшого розвитку; прогнозуванням і плануванням; організацією економічного стимулювання виробництва; підвищенням соціальної ефективності діяльності регіону і підприємства. Запропоновано процедуру впровадження ключових показників ефективності.  
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АНОТАЦІЯ

Недобєга О. О. Моніторинг і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону (на прикладі підприємств машинобудування). – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2012.

Дисертацію присвячено питанням розробки наукових положень та обґрунтуванню практичних рекомендацій щодо моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку регіону з урахуванням інтересів підприємств, розташованих на його території.

Запропоновано концептуальні засади моніторингу і стимулювання соціально-економічного розвитку  регіону. Визначено передумови стимулювання соціально-економічного розвитку регіону за допомогою комплексного показника. Розроблено прогнозні сценарії подальшого соціально-економічного розвитку регіону на основі одномірних часових рядів. Досліджено можливість впровадження ключових показників для оцінювання ефективності стимулювання соціально-економічного розвитку регіону. Для стимулювання соціально-економічного розвитку регіону пропонується використовувати кластерний підхід. 

Ключові слова: соціально-економічний розвиток, регіон, підприємство,  моніторинг, оцінювання, стимулювання, показник, система, ефективність, кластер.
АННОТАЦИЯ

Недобега Е. А. Мониторинг и стимулирование социально-экономического развития региона (на примере предприятий машиностроения). – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Донецк, 2012.

Диссертация посвящена вопросам разработки научных положений и практических рекомендаций относительно мониторинга и стимулирования социально-экономического развития региона с учетом интересов предприятий, расположенных на его территории.

Социально-экономическое развитие региона рассматривается как совокупность количественных и качественных изменений, которые обеспечивают переход региона на более высокий социально-экономический уровень в условиях действия различных факторов. Предложены концептуальные основы мониторинга и стимулирования социально-экономического развития региона, которые включают в себя понятийный аппарат, принципы мониторинга и обосновывают комплексный показатель социально-экономического развития региона, что позволяет обеспечить объективную оценку уровня социально-экономического развития региона, выявить «узкие места», причины изменений, разработать рекомендации на перспективу с учетом интересов региона и предприятий, расположенных на его территории.

Сформулированы основы информационного обеспечения и предложены схемы информационного обеспечения мониторинга социально-экономического развития как региона, так отдельного предприятия и кластера. Оценка уровня стимулирования социально-экономического развития машиностроительных предприятий  Луганской области показала, что исследуемые предприятия находятся на удовлетворительном или довольно низком уровне. С помощью комплексного показателя определен уровень развития региона. Разработаны этапы построения комплексного показателя, который отображает уровень социально-экономического развития по шкале желательности. Исходя из этого, можно сделать вывод, что социально-экономическое развитие региона прямо связано с развитием экономики в целом и отображает общие тенденции развития страны. 

Разработана система мониторинга социально-экономического развития региона, которая позволит выявить тенденции дальнейшего развития минимизировать ошибки в будущем. Данную систему можно представить как совокупность взаимосвязанных элементов, обеспечивающую целенаправленную и систематическую оценку социально-экономического развития для перехода региона к более совершенному состоянию по сравнению с текущим благодаря достижению целей социально-экономического развития в условиях действия многих факторов. Она состоит из четырех подсистем: информационного обеспечения, оценки, прогнозирования и принятия управленческих решений. 
Обосновано использование моделирования одномерных часовых рядов для определения сценариев дальнейшего возможного социально-экономического развития региона и предприятий машиностроения, расположенных на его территории, основной задачей которого является выявление и предоставление количественного измерения компонентам часового ряда для того, чтобы использовать полученную информацию для прогнозирования будущих значений ряда. Рассмотрено применение этой методики для Луганской области и ПАО «Лугансктепловоз». Разработаны пессимистический, реалистичный и оптимис-тичный сценарии социально-экономического развития Луганской области  и  ПАО «Лугансктепловоз» на краткосрочную (1 год) и среднесрочную (3 года) перспективу. 

С целью стимулирования социально-экономического развития региона предлагается использовать кластерный подход, который, при условии эффективного управления, позволит обеспечить высокие темпы экономического роста региона и повысить социально-экономическую эффективность дея-тельности предприятий машиностроения, поставщиков, инвестиционных, научно-исследовательских и других организаций, входящих в него. Это даст возможность решать социальные задачи региона благодаря усилению действия корпоративной социальной ответственности участников кластера.

Предложена структура машиностроительного кластера Луганской области, в состав которого входят машиностроительные предприятия, предприятия-поставщики сырья, материалов и оборудования, финансовые учреждения, научно-исследовательские организации, инновационные организации, предприятия-посредники, транспортно-логистические предприятия, учреждения инженерной инфраструктуры, учреждения социальной инфраструктуры и органы государ​ст​вен​ной и местной власти. 

Представлен  механизм создания и функционирования кластера,  который обеспечивает активизацию внутреннего потенциала участников кластера для повышения эффективности их социально-экономического развития.
Для решения проблемы оценки эффективности стимулирования социально-экономического развития региона и предприятий, расположенных на его территории, предлагается использовать ключевые показатели эффективности. Разработаны основные этапы внедрения ключевых показателей эффективности: подготовительный, разработка, внедрение и усовершенствование. Обосновано, что следует учитывать стратегические цели предприятий при формировании стратегической карты стимулирования социально-экономического развития региона, поскольку именно предприятия являются основным звеном регионального хозяйства и определяют деловую активность региона. 

Ключевые слова: социально-экономическое развитие, регион, предприятие, мониторинг, оценка, стимулирование, показатель, система, эффективность, кластер.
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The dissertation is devoted to the groundwork of scientific terms and substantion of practical recommendations for monitoring and stimulation socio-economic development of the region, taking into account the interests of enterprises located in its territory.

A conceptual basis for monitoring and stimulation socio-economic development of the region is proposed. The level of social and economic development of the region and enterprises located in its territory is analyzed through a complex index and according to it the preliminary scenarios for future improvement are developed. The possibility of introduction of key performance indicators is investigated in order to evaluate the effectiveness of stimulating socio-economic development of the region and enterprises located in its territory.

In order to stimulate social and economic development of the region the cluster approach is implemented, which will ensure high economic growth in the region and improve the social and economic performance of mechanical engineering, suppliers, research and other inner organizations.
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