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      В.К.Майборода 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У системі управління сучасною державою дедалі більшої актуалізації набувають проблеми децентралізації та зміцнення так званої горизонтальної складової в управлінні територією. Багато провідних зарубіжних учених досліджують схеми управління “полюсами зростання” – детермі​нантами соціально-економічного розвитку держави – й “полюсами тяжіння” в транснаціональних та трансрегіональних трансформаціях глобалізо​ва​ного простору. В цьому аспекті об’єктом особливої уваги науки стає місцеве самоврядування на рівні великого міста – мегаполіса.

Великі міста як генератори загальнодержавних процесів соціально-економічної стабілізації та розвитку відображають загальні структурні зміни в економічній сфері країни, формування соціальних потреб суспільства, задають темпи і напрями зміцнення всієї виробничо-територіальної бази. 

Протягом останніх кількох десятиліть провідні країни світу усвідомили особливу роль мегаполісів у процесі розбудови сучасної держави, без​заперечним доказом чого є визнання Європейським Союзом міської політики як гаранта ефективного й збалансованого розвитку територій. Проте, як показує сучасна соціальна практика, найбільші міста світу та їх агломерації й дотепер залишаються некерованими або недостатньо регульованими з боку органів місцевого самоврядування. 
Суттєві ускладнення в устрої мегаполісу й диференціація його структурно-функціонального змісту вимагають якісно нових підходів до розуміння його місця в загальноцивілізаційних процесах, принципів організації життєдіяльності як складноструктурованої соціально-економічної системи, розробки ефективних схем управління. Стратегічні завдання розвитку України, спрямовані на модернізацію системи державного управління та реформування адміністративно-територіального устрою, передбачають пошук новітніх інноваційних моделей управління економічними, соціальними та політичними процесами, які відбуваються у великих містах, адже їх стабільний розвиток поступово стає запорукою збалансованої та прогнозованої розбудови держави.

Виходячи з цього актуальність теми дисертаційного дослідження зумовлена першочерговими завданнями у сфері державного регулювання розвитку великих міст та необхідністю запровадження нових інноваційних науково обґрунтованих підходів та методів щодо підвищення ефективності управління на рівні органів місцевого самоврядування в умовах обмеженості місцевих ресурсів. 

Проблеми управління міським господарством, здійснення раціональної міської політики, вдосконалення методів і форм управління містом досліджували, серед інших важливих питань, окремі українські та зарубіжні вчені (Р.В.Бабун, Б.Бергер, Х.Берр, В.С.Вішаренко, В.В.Владіміров, В.В.Галишевська, Ю.Ю.Галямов, Р.Грац, В.С.Занадворнов, Г.П.Кривоногов, В.Л.Лавриненко, Е.Маркварт, В.С.Нечипоренко, А.П.Осітнянко, В.К.Попов, Б.М.Рахой, В.В.Сосновський, В.М.Стеняєв, Д.М.Стеченко, В.В.Таболін, Ш.Тацуно, С.Н.Юркова та ін.).

Уперше окремі практичні аспекти міського життя стають об’єктом аналізу в соціології міста, яка почала формуватися у 20-30-ті роки ХХ ст. у зв’язку з емпіричними дослідженнями міста у США за типологією людських угруповань, а також з узагальненням досвіду організації дозвілля та комунікації городян у так званих малих групах, з усвідомленням ролі соціальних інститутів міста, соціально-демографічних і расових проблем тощо (Е.Бьорджес, Л.Вірт, Р.Лінд, Х.Лінд, Р.Макензі, Р.Парк). У подальшому (60-70-ті роки) досвід соціології поглиблюють А.Боскофф, Р.Ледрю, П.Манн, П.Мерлен, Р.Е.Мерфі, Ч.Тіллі, П.Хаузер, Л.Шнор та ін.

Засновником досліджень проблематики міста на теренах колишнього СРСР, його господарських та управлінських структур без перебільшення можна вважати Л.А.Веліхова (його книга “Основи міського господарства” вийшла у 1928 р.).

Найбільшого поширення тематика управління містом дістала у 80-ті роки минулого століття у зв’язку зі спробами осмислення науковцями проблем урбанізації (В.Н.Бутягін, П.І.Дубровін, Дж.Форрвстер та ін.). Тоді ж з’явля​ються і перші системні праці (М.В.Посохін, О.Д.Цвіркун та ін.), розпочинається детальне вивчення механізмів регулювання міського розвитку (М.В.Борщев​ський, Б.Гірт та ін.). 

Водночас накопичення теоретичного і практичного досвіду дає змогу докорінно переглянути методики розробки комплексних і генеральних планів соціально-економічного розвитку міст, районів та ін. 

Системний підхід до регулювання просторової структури міста продовжує розвиватися і в сучасній літературі (див., наприклад, працю Ресіна В.І. та Попкова Ю.С. “Розвиток великих міст в умовах перехідної економіки”). Причому останнім часом значно посилилася увага дослідників до системних характеристик великих міст (В.С.Боголюбов, Т.Кернс, С.П.Курдю​мов, Т.Сааті).

Проблеми ефективності міського управління суттєво актуалізуються у зв’язку з реформуванням місцевого самоврядування (А.О.Білоус, В.І.Борденюк, В.Гізевіус, В.І.Голованов, В.Б.Дзюндзюк, В.М.Кампо, С.В.Корольов, В.В.Крав​ченко, Ю.П.Лебединський, О.Оффердал, М.В.Пітцик, К.Плоккер, Х.Пюндт, В.П.Рубцов, М.А.Сіара-Деккер, О.Ф.Фрицький, Е.Харлоф, Г.Холліс, Г.Шоллер та ін.). Створено Фонд сприяння місцевому самоврядуванню України при Президентові України, Кабінет Міністрів України започаткував конкурс проектів та програм розвитку місцевого самоврядування. 

У світі відбувається зміна систем фінансування програм розвитку, що зумовлено соціальною розрізненістю населення, відроджується престиж міської інтелігенції та зростає її соціальна роль, формується незаангажована, дієздатна міська еліта, запроваджуються принципово нові форми та методи міського управління. Проблемам удосконалення кадрового потенціалу місцевого самоврядування та підготовки управлінських кадрів присвячені праці та методичні розробки В.В.Бондаренка, А.О.Гошка, В.М.Князєва, В.І.Лугового, Н.Р.Нижник, О.С.Пономарьова, О.Г.Романовського, В.Г.Яцуби та ін.

Конституційне закріплення територіальної самостійності місцевого самоврядування суттєво підвищує відповідальність міських органів управління за гарантування населенню відповідних соціальних благ, упровадження принципів справедливого регулювання відносин власності (ці питання розглядаються у працях С.А.Єршової, В.С.Куйбіди та інших науковців).

Зміна поглядів на систему управління, механізми втілення стратегічного управління (Е.Ведунг, Б.М.Грінчель, Д.Страуссмен, Л.Л.Товажнянський, Ю.П.Шаров та ін.) і проектного менеджменту (Н.І.Ільїн, І.Г.Лукманова та ін.) привела до появи перспективних програмних проектів.

Технічний прогрес охопив і міську сферу управління. Застосуванню в управлінні містом новітніх технічних засобів присвячено роботи С.Венкати, В.Д.Курушина, П.Перроуна, Дж.Чаганті та ін.

Особливо плідними для розробки теми дисертації виявилися ідеї та теоретичні напрацювання, пов’язані із системним підходом до організації державного управління, теорією формування державно-управлінських рішень та стратегічного планування в муніципальному управлінні, філософією та методологією державного управління, розвитком кадрових питань державної служби, регіональним та галузевим управлінням, упровадженням сучасних механізмів державного управління тощо. Зазначені питання розглянуті в працях засновників та представників окремих наукових шкіл, що вже подолали етап становлення у сфері науки державного управління, а саме: В.Б.Авер’янова, О.М.Алимова, В.Д.Бакуменка, С.О.Білої, В.Г.Бодрова, В.М.Вакуленка, Б.М.Да​ни​лишина, В.М.Князєва, М.Х.Корецького, В.В.Корженка, О.Ю.Лебединської, В.І.Луго​вого, В.К.Майбороди, С.В.Майбороди, Ю.Г.Машкарова, О.Г.Мордві​но​ва, П.І.Надолішнього, Н.Р.Нижник, О.Ю.Оболенського, Г.С.Одінцової, М.І.Пірен, А.М.Пойченка, Г.Г.Почепцова, В.А.Ребкала, В.М.Рижих, І.В.Розпутенка, С.М.Се​рьо​гіна, І.М.Солоненка, С.В.Сьоміна, В.П.Троня, В.В.Цвєткова, А.О.Че​ме​риса, С.А.Чукут, В.О.Шамрая, Ю.П.Шарова, Л.Є.Шкляра, В.В.Юрчишина та ін. 

Усе це свідчить не лише про нагальну необхідність, а й про реальну можливість опрацювання теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи міського управління в цілому та управління міським господарством зокрема.

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась на кафедрі управління містом Національної академії державного управління при Президентові України в межах комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” (РК 0199U002827) – тема дослідження “Основні напрямки вдосконалення територіальної організації влади та управління в контексті проведення Адміністративної реформи в Україні”.

У дисертаційній роботі також висвітлюються результати досліджень, виконаних під час роботи автора на посаді першого заступника Харківського міського голови з питань діяльності виконавчих органів, у складі Міжвідомчої комісії з реалізації реформи житлово-комунального господарства, Міжвідомчої робочої групи з питань фінансування проектів місцевого розвитку без надання державної  гарантії  та  при  розробці  і  впровадженні  Генерального  плану м. Харкова до 2026 р., “Програми підвищення ефективності місцевого самоврядування на основі інтелектуального потенціалу м. Харкова”, “Методики контролю та оцінки ефективності діяльності виконавчих органів Харківської міської ради”, міського бюджету Харкова на 1999-2004 рр., “Програми розвитку і реформування житлово-комунального господарства м. Харкова на 2003-2010 рр.”, “Програми інформатизації міста Харкова на 2004-2006 рр.”, “Програми розвитку системи поводження з твердими побутовими відходами в м. Харкові”, міської комплексної програми “Обдарована молодь” на 2004-2006 рр. та багатьох інших. 

Роботи за зазначеними напрямами здійснено під безпосереднім науковим керівництвом автора або за його активної участі. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування та аналіз результатів упровадження в діяльність органів місцевого самоврядування заходів щодо підвищення ефективності управління великим містом у структурі державного управління.
Для досягнення мети дослідження були поставлені такі завдання:

· переосмислити процес еволюції соціальних практик муніципального управління та з’ясувати основні етапи становлення теорії муніципального самоврядування;
· проаналізувати загальні проблеми теорії та методології місцевого самоврядування в умовах посткомуністичної трансформації;

· розкрити принципові особливості великого міста як системного об’єкта управління;

· окреслити специфічні риси типологічних моделей сучасного муніци​пального менеджменту;

· дослідити проблему розмежування функцій і повноважень між органами державного управління і місцевого самоврядування;
· виявити загальні тенденції становлення муніципальної системи управ​ління;
· визначити логіку формування й обґрунтувати різновиди методів управ​ління міським господарством;
· з’ясувати основні напрями модернізації муніципальної служби на рівні мегаполісу;
· проаналізувати зміст нормативно-методичного, документаційного та інформа​ційного забезпечення муніципальної управлінської діяльності; 

· обґрунтувати можливість реального зв’язку між стратегічним плану​ванням, проектним менеджментом та технологією впровадження значущих пілотних проектів у структурі управління великим містом.

Об’єкт дослідження – процес управління великим містом.

Предмет дослідження – науково-методологічні засади підвищення ефективності муніципального управління в структурі державного управління.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що забезпечення стабільного стану великого міста, його сталого розвитку залежить від наукового осмислення та впровадження науково обґрунтованих заходів щодо розв’язання суперечності між управлінням функціонуванням і управлінням розвитком. 

Методи дослідження, їх різновиди та вибір з огляду на можливість застосування в дисертації залежать від складності й специфічних особливостей відповідних управлінських процесів. Зокрема, із застосуванням методу системного аналізу та методу єдності історичного й логічного досліджено велике місто як об’єкт управління, соціальні практики муніципального управління та основні етапи становлення теорії муніципального само​врядування.

Відбір наукової інформації за темою роботи, її комплексний аналіз і систематизація дали змогу визначити вихідні умови, конкретизувати напрями й методику дослідження. У процесі всебічного аналізу міського господарства з урахуванням його суттєвих зв’язків використовувалися методи системного аналізу, ситуаційних і комплексних оцінок. Типологія та моделі муніципального менеджменту з’ясовувалися за допомогою компаративної методики. Метод ретроспекції застосовано при дослідженні становлення муніципальної системи управління. Прогнозно-оптимізаційний аналіз, комп’ютерне й математичне моделювання використано при дослідженні проблем ресурсного та технологічного забезпечення управління великим містом. Спеціальна методологія проектного менеджменту впроваджується при розробці технологій запуску пілотних проектів. Загальнонаукові методи аналізу й синтезу, індукції та дедукції, аналогії, декомпозиції тощо застосовуються в усіх розділах дисертації.

Наукова новизна одержаних результатів зумовлена цілісним, системним, комплексним теоретико-методологічним аналізом зміни наукових підходів і концепцій муніципального управління в контексті соціального розвитку. Відмінністю отриманих результатів від існуючих наукових доробок є те, що в них уперше в сфері науки державного управління обґрунтовуються основні засади досягнення єдності в процесі управління функціонуванням та розвитком сучасного мегаполісу, поглиблено тлумачаться загальні законо​мірності, принципи, моделі, технології та методи підвищення ефективності управління великим містом на матеріалі репрезентації національної та світової практики муніципального управління. 

Наукова новизна одержаних результатів конкретизується в таких положеннях. У дисертації 

уперше:

· доведено, що в управлінні великим містом криється головна соціальна суперечність – між процесами управління функціонуванням та управління розвитком, тобто між сучасністю міста (функціонування) та його майбутнім (розвиток), яка здатна або стимулювати такий розвиток містосистеми, або суттєво його гальмувати, адже за умови постійної обмеженості ресурсів (а тим більше в трансформаційному суспільстві) “майбутнє” відволікає значні ресурси вже сьогодні, проте бажаний результат може бути значно віддаленим у часі. Розв’язання цієї суперечності вимагає впровадження інвестиційно-інноваційної моделі управління містом і науково обґрунтованих механізмів докорінних перетворень містосистеми, раціонального узгодження цілей та визначення якісних і кількісних критеріїв функціонування й розвитку міста, перманентних пошуків новітніх соціальних технологій та створення умов для їх ефективного впровадження);

· установлено, що одним з основних організаційних чинників ефективного управління великим містом є нормотворча функція органів місцевого самоврядування, реалізація якої дає змогу налагодити чітку взаємодію суб’єктів і об’єктів управління, забезпечити іманентний зв’язок між цілями, програмами, критеріями їх оцінки, міськими проблемами й методами їх розв’язання; визначити прийнятні межі, принципи та ресурси самоорганізації і само​управління містосистем саме в тих сферах, де централізоване управління стало (чи поступово стає) неефективним;

· обґрунтовано ідею про те, що великі міста виступають вузловими точками територіально-економічного розвитку держави, адже в них виробля​ється основна частина національного продукту, вони є полюсами дивергенції високих промислових і гуманітарних технологій, головними донорами місцевих і державного бюджетів, центрами розробки доленосних для країни рішень і проведення знакових політичних акцій, накопичення основних інформаційних та управлінських ресурсів, осередком формування кадрового, виробничого й культурного потенціалу, розвитку ділової та творчої активності населення. Вони мають найрозвиненішу транспортну, телекомунікаційну й фінансову інфраструктури. З огляду на це можна наполягати на необхідності всебічного впровадження в трансформаційному суспільстві спеціально опрацьованої та науково вивіреної державної політики розвитку мегаполісів, або “каркасної” мережі великих міст, що дасть змогу створити надійну основу соціально-економічної стабілізації країни в цілому;

удосконалено:

· методологію добору, підготовки та підвищення кваліфікації управ​лінських кадрів у системі органів місцевого самоврядування шляхом розробки й впровадження комплексного психодіагностичного тестування фахівців;

· понятійний апарат теорії управління великим містом як важливої складової сфери науки державного управління, уточнено зміст понять “муніципальне управління”, “муніципальне самоврядування”, “міське госпо​дарство”, “комунальне господарство”, “діловодство”, “документаційне забезпе​чення управління” та ін.;

· методичні засади оцінки ефективності діяльності виконавчих органів міської ради шляхом застосування математичного формалізму;

дістали подальшого розвитку:

· засоби інформаційно-комунікаційного супроводження процесу опрацю​вання та прийняття муніципальних управлінських рішень, що стосуються вдосконалення системи документаційного супроводження діяльності міськ​виконкому, модернізації інформаційно-аналітичної системи та забезпечення інформаційної безпеки муніципалітету;

· наукове обґрунтування функціональних схем і моделей роботи виконкому міської ради великого міста з пропозицією можливих напрямів реформування його структури на основі оцінки ефективності управлінської діяльності підрозділів;

· аналітичні оцінки типології та моделей сучасного муніципального менеджменту, методів управління міським господарством мегаполісу;

· концептуальні положення щодо ефективності індикативного планування та технології проектного менеджменту для реалізації життєво важливих проектів у структурі управління великим містом.

Практичне значення одержаних результатів. Результати наукового дослідження розширюють існуючі межі щодо осмислення сучасного мегаполіса як великомасштабної складної соціально-економічної системи, а також механізмів підвищення ефективності управління ним. Вони є суттєвим внеском у розвиток теорії і практики місцевого самоврядування та державного управління в цілому завдяки адресній спрямованості й реальному впро​ва​дженню новітніх соціальних технологій в управління великим містом у транс​формаційному суспільстві (довідки про впровадження: виконавчими органами Дніпропетровської міської ради – № 7/29-367 від 12.05.2004 р.; виконавчими органами Одеської міської ради – № 303-786 від 11.05.2004 р.; виконавчим комітетом Харківської міської ради – № 272/08-11 від 01.03.2004 р.; Державним комітетом України з питань житлово-комунального господарства – № 1/2-142 від 16.04.2004 р.; Міжнародною Асамблеєю столиць та великих міст – № 311-8 від 29.04.2004 р.).

Результати дослідження відображені в практичних розробках і науковому обґрунтуванні багатьох життєво важливих програм розвитку м. Харкова, міського бюджету, Статуту територіальної громади м. Харкова, що затверджу​валися рішеннями Харківської міської ради XXIІІ та XXIV скликання в 1999-2004 рр.

За результатами дослідження автором підготовлено навчальні програми, методичні рекомендації та прочитано курс лекцій зі спеціальності “Міське будівництво та господарство” за модулем “Оптимальний розвиток великих міст” у Харківській національній академії міського господарства (акт про впровадження від 14.05.2004 р.). Результати дослідження також використано в навчальному процесі та науковій роботі Національного технічного університету “Харківський політехнічний інститут” (акт про впровадження від 21.05.2004 р.), Петрошанського університету (Румунія) (довідка про впровадження від 26.05.2004 р.). 
Основні положення та висновки дисертації використано викладачами Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України у процесі розробки основних навчальних модулів для слухачів факультету магістерської під​го​товки, а особисто автором опрацьовано й прочитано цикл лекцій на факультеті перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців на тему “Управління сучасним містом” (акт про впровадження від 21.04.2004 р.).

Запропоновані в дисертації теоретичні підходи, положення, висновки й рекомендації також можуть бути використані: 

· для подальшого поглиблення науково-методологічних засад сфери науки державного управління та формування її категоріального апарату;

· у діяльності органів місцевого самоврядування з метою підвищення ефективності управління адміністративно-територіальними одиницями місько​го типу;

· у навчальному процесі Національної академії державного управління при Президентові України та інших спеціалізованих вищих навчальних закладів України, при підготовці підручників, навчальних посібників, викладанні курсу лекцій та проведенні практичних занять з дисципліни “Місцеве само​врядування”. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею та містить отримані особисто автором результати в галузі науки державного управління, що в сукупності розв’язують важливу наукову проблему щодо підвищення ефективності управління сучасним містом і виокремлення питань розвитку та функціонування великого міста в самостій​ний науковий напрям досліджень. У дисертації не використовувалися ідеї або розробки, що належать І.Андрасу, Ю.П.Битяку, Ж.Б.Богдану, В.В.Бондаренку, С.В.Бутнику, Н.Діме, Н.М.Золотовій, Н.Іліасу, В.М.Князєву, В.В.Корженку, Ю.П.Лебединському, В.І.Луговому, М.П.Пану, М.В.Петренку, О.С.Поно​ма​рьову, С.М.Резніку, О.Г.Романовському, В.Т.Семенову, Л.Л.Товажнянському, В.М.Торкатюку, В.А.Шумілкіну, Л.М.Шутенку, у співавторстві з якими було опубліковано окремі наукові праці. 

Апробація результатів дисертації. Наукові ідеї, основні положення та результати дисертаційного дослідження були оприлюднені та схвалені на Міжнародному семінарі “Сучасні системи управління муніципальними послугами” (м. Васильків, 1999), Міжнародній науково-технічній конференції “Приборостроение-99” (м. Калуга, 1999), Міжнародному симпозіумі “Наука и предпринимательство” (м. Калуга, 2000), Міжнародній науковій конференції “Творча особистість у системі неперервної професійної освіти” (м. Харків, 2000), Х Міжнародному науково-технічному семінарі “Високі технології: розвиток і кадрове забезпечення” (м. Алушта, 2000), Міжнародній науково-мето​дичній конференції “Інженерна освіта на межі століть: традиції, проблеми, пер​спективи” (м. Харків, 2000), Всеукраїнській науково-теоретичній конфе​рен​ції “Українська система виховання: пошуки, проблеми, перспективи” (м. Харків, 2001),  Міжнародній науковій конференції “Кримські педагогічні читання” (м. Алушта, 2001), Міжнародній науковій конференції “Глобалізація та сталий розвиток” (м. Варна, 2002), науково-практичній конференції “Формування механізмів регіонального управління в Україні” (м. Харків, 2002), Все​україн​ській науково-практичній конференції “Проблеми реалізації реформування галузі житлово-комунального господарства” (м. Харків, 2003), Всеукраїнській науково-практичній конференції з питань житлової політики та реконструкції житла (м. Київ, 2003), ХІ та ХІІ міжнародних науково-практич​них конфе​рен​ціях “Інформаційні технології: наука, технологія, освіта, здо​ров’я” (м. Харків, 2003, 2004), Міжнародній науково-практичній конференції “Ефек​тивність державного управління в контексті глобалізації та євро​інтеграції” (м. Київ, 2003), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми управління” (м. Київ, 2003), Міжнародній науковій конференції “Гуманітарно-технічна еліта і управління великими соціальними системами” (м. Харків, 2004), І Міжнародній науково-практичній конференції “Вдосконалення науко​вих та нормативно-методичних засад функціонування освіт​нього напрямку” (м. Харків, 2004), ІІІ і ІV міжнародних наукових конгре​сах “Державне управління та місцеве самоврядування (м. Харків, 2003, 2004).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 56 нау​кових праць, з них 5 монографій, 26 статей у наукових фахових виданнях України. Серед публікацій, які додатково відображають наукові результати дисертації, 21 стаття в інших наукових виданнях, монографія, 2 навчальних посібники, довідник. Загальний обсяг публікацій за темою дослідження – 60 дру​кованих аркушів.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається з вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел і додатка. Вона викладена на 422 сторінках і містить 31 рисунок, у тому числі 10 – на окремих сторінках, 29 таблиць, у тому числі 5 – на окремих сторінках; список використаних джерел (505 назв) на 41 сторінці, додаток на 35 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується вибір та актуальність теми дисертації, визначається стан наукової розробки проблеми, з’ясовується зв’язок дослідження з науковими програмами, розкривається його мета, завдання, об’єкт, предмет, методи, наукова новизна отриманих результатів, їх практичне значення та особистий внесок здобувача, наводяться відомості про апробацію результатів дисертації, публікації, структуру та обсяг дисертації.

Перший розділ – “Теоретичні основи управління великим містом” – містить аналіз еволюції соціальних практик муніципального управління, основних етапів становлення теорії муніципального самоврядування, проблем теорії і методології муніципального самоврядування в умовах пост​кому​ністичної трансформації.

Незважаючи на довготривалу історичну експлікацію соціальних практик муніципального управління, в його теорії як окремому напрямі осмислення феномена місцевого самоврядування, кожне “нововведення” можна без перебільшення вважати вагомим та актуальним. Разом з тим при з’ясуванні проблем генезису і розвитку наукових ідей стосовно управління містом особливу увагу на себе звертають одні й ті самі висновки про прадавні корені місцевого самоврядування, що “кочують” з публікації в публікацію. (Н.Луман називає такі явища тавтологією і парадоксом у самоописах сучасного суспільства.) Стосовно цього найбільш слушною є думка О.Шпенглера щодо історії розвитку суспільства або світової історії як історії міста та міської людини.

У дисертації розкривається внутрішня суперечливість в усвідомленні територіального самоврядування. Безумовно, ознаки природного (звичайного) виникнення самоврядних територіальних спільнот можна віднайти ще на початку людського розвитку (рід, плем’я) та прослідкувати їх якісні трансформації значно пізніше (античність, Стародавній Рим). Проте навіть у Європейській хартії місцевого самоврядування (1985 р.) зустрічаємо: а) поня​тійний плюралізм, спорідненість понять “місцеве самоврядування”, “місцеві власті” (Преамбула), “муніципальна влада” (ст. 4, п. 3); б) організаційну “розмитість” у тлумаченні понять “місцеві власті” – рада або інше громадське зібрання з вільно обраними “місцевою общиною” членами (ст. 5), а також директивних (Преамбула), адміністративних (ст. 6, п. 1), регулюючих управ​лінських структур (ст. 3, п. 1); в) протиріччя в змістовому навантаженні поняття “місцевого самоврядування”: з одного боку, включення до нього як “місцевих”, так і “регіональних властей” (ст. 13), а з другого, – протиставлення центральних і регіональних органів “місцевим властям” (ст. 4, пп. 4, 5); г) невизначеність щодо принципу розмежування функцій та повноважень органів місцевого самоврядування та системи органів державного управління тощо.

У свою чергу, історичний розвиток суспільства, якісно відмінні соціальні практики в різні історичні епохи, в тому числі і в сучасних мультикультурних суспільствах, свідчать про: 1) надзвичайну різноманітність форм само​управління та самоврядування; 2) різні підходи до визначення розмірів території як самоврядної одиниці; 3) відмінності щодо кінцевої множини справ, які передаються у відання самоврядування; 4) різницю в розмежуванні сфери компетенції самоврядування та держави, а також у характері самоврядування. Це підтверджується дослідженням історичної еволюції соціальних практик муніципального управління. Зокрема, першими здатними до саморозвитку самоуправління (відносно завершеними, відкритими, автономними) спільнотами в історії людської цивілізації можна вважати не просто міста, а міста-республіки, міста-держави (Стародавня Греція, окремі римські міста середньовіччя).

Магдебурзьке право, яке юридично закріпило права і свободи городян, є не лише передвісником місцевого самоврядування (хоча саме на цьому його аспекті акцентують увагу більшість фахівців), а й важливим аргументом щодо зародження й впровадження ідей правової, демократичної держави (міста-республіки).

Правове та організаційне впровадження в державі потужної управлінської горизонталі – оптимальної системи місцевого самоврядування, – як свідчить досвід розвинених країн світу, крім загальних підходів, принципів та тенденцій, має і своєрідні, неповторні, унікальні соціокультурні особливості. Отже, лише їх науково обґрунтоване врахування дає змогу здійснити очікувану громадянами реформу муніципального управління у трансформаційному суспільстві.

Проведений в дисертації аналіз дає підстави стверджувати, що всі позитивні напрацювання світової суспільної думки щодо сучасної концепції місцевого самоврядування так чи інакше відображені саме у ст. 3 пп. 1 і 2 Європейської хартії. Згідно із цими пунктами місцеве самоврядування означає право і спроможність місцевої громади у межах закону регулювати і управляти значною часткою державних справ, які належать до її компетенції, виходячи з власних інтересів населення території.

Задум щодо реального впровадження основних засад місцевого самоврядування, як і регіоналістики в Європі, можна вважати привабливим і перспективним з погляду втілення в життя найкращих суспільних ідеалів, оскільки:

по-перше, йдеться про широке залучення громадян до управління територіями власного проживання, самостійного вирішення питань місцевого значення в інтересах територіальної громади (зміцнення демократії, перетворення місцевого самоврядування на особливу форму “публічної влади”);

по-друге, завдяки впровадженню закріплених Хартією принципів місцевого самоврядування у соціальні практики європейських країн вводяться в дію механізми “вирівнювання”, “пропорційності” розвитку;

по-третє, виникає вимога до закону чи конституції кожної окремої країни стосовно реального впровадження повноти і виключності повноважень місцевого самоврядування, на що не можуть безпосередньо впливати органи державної виконавчої влади;

по-четверте, розвиток місцевого самоврядування сприяє європейській інтеграції шляхом встановлення зв’язків між системами національного законодавства, а також прямих зв’язків між органами місцевого само​врядування різних держав.

У процесі дослідження проблеми виникнення та розвитку теорії управління містом як окремого напряму сфери науки державного управління (соціологія міста, сучасні особливості урбанізації, нестандартизовані методи наукових пошуків у пізнанні міста, відмінності між містом і селом тощо) узагальнено й обґрунтовано найсуттєвіші етапи становлення теорії муніципального управління, що дало змогу з’ясувати основні засади та проблеми теорії і методології муніципального управління в умовах посткомуністичної трансформації. В узагальненому вигляді їх можна згрупувати таким чином: 

· “стартові” соціально-економічні можливості розвитку більшості територіальних громад великих міст в Україні можна оцінити як помірно оптимістичні;

· для управління сучасним містом надзвичайно актуальним є як ефективне управління процесами, що повторюються (циклічно чи лінійно), тобто управління функціонуванням, так і управління структурою (розвитком) міста. Це є принциповим методологічним положенням, оскільки воно торкається конструктивного вирішення проблем соціокультурного зростання міста, доведення його до стану стійкого розвитку в умовах змінних пріоритетів (потреб, інтересів);

· центр ваги в управлінні великим містом переноситься з економічної доцільності у функціонуванні та розвитку, що переважає, на соціально-екологічну з відповідними зміщенням акцентів інвестиційно-інноваційної політики;

· ринкові механізми як дійові інструменти розв’язання основних суперечностей великого міста є обмеженими, оскільки ринок так чи інакше прагне перетворити на товар усі загальноміські сфери, проте серед них переважають, як відомо, соціальна та екологічна, що мають високу суспільну, але низьку комерційну значущість. Таким чином, орієнтація виключно на ринкові механізми у вирішенні усіх міських проблем приречена на невдачу.

У другому розділі – “Індустріальний мегаполіс як управлінська система” – досліджуються специфічні особливості великого міста як системного об’єкта управління, аналізуються його структурно-функціональні характеристики, обґрунтовується низка проблем, властивих українським індустріально розвиненим великим містам, визначаються типологічні, найпоширеніші у світі моделі муніципального менеджменту, переваги і недоліки організаційних моделей муніципального управління, порушується проблема розмежування функцій і повноважень між органами державного управління і муніципального самоврядування та пропонуються шляхи її розв’язання.

Прискорення науково-технічного прогресу в другій половині ХХ ст. стимулює якісні зміни внутрішніх складових більшості містосистем світу та швидке підвищення їх значущості (сьогодні населення міст досягає понад 50% від усього населення планети). Міста стали головною ареною суспільного розвитку, утворили своєрідний цивілізаційний феномен, характерний для новітньої інформаційної стадії розвитку суспільства, – сучасні мегаполіси.

Однак стартові умови розвитку українських міст, що стали особливо актуальними за часів незалежності України, виявилися принципово іншими, ніж у “ринковому” світі. В умовах соціалістичної “мобілізаційної” економіки недалекого минулого міста виникали паралельно зі створенням нових підприємств, галузевим розвитком господарського комплексу СРСР. Сфера управління життєдіяльністю міста позбувалися власних основ і механізмів управління (впроваджувалося централізоване галузеве планування), в арсеналі соціально-політичних наук були відсутні розробки основоположних принципів і рекомендацій щодо управління об’єктами складної соціально-економічної природи – великими містами, за всі роки радянської влади не прийнято жодного правового акта стосовно розвитку містосистем.

Якщо стійка тенденція до урбанізації сучасних міст Заходу має як позитивні, так і негативні наслідки, то проблеми функціонування і розвитку українських міст (демографічна криза, неефективність економіки військово-промислового комплексу, організації житлово-комунального господарства, переважно проблемне управління, недосконала податкова система, нерозвиненість шляхово-транспортної сфери, екологічні загрози тощо) суттєво ускладнюються внаслідок сучасних трансформаційних процесів. 

Це підтверджують, зокрема, зміни в чисельності міського населення як в Україні в цілому (табл. 1), так і у великих містах зокрема (табл. 2).

Таблиця 1

Показники зміни кількості населення в Україні, тис. осіб

	Категорії населення
	1990
	1992
	1994
	1996
	1998
	2000
	2001
	2002

	Усе населення

(на кінець року)
	51944.4
	52244.1
	51728.4
	50818.4
	49918.1
	48923.2
	48457.1
	48003.5

	У тому числі населення міст
	35085.2
	35471.0
	35118.8
	34387.5
	33702.1
	32951.7
	32574.4
	32328.4


Таблиця 2

Основні демографічні показники м. Харкова

	Показники
	2001
	2002
	2003

	Чисельність населення (на кінець року), тис. осіб
	1470.0
	1464.2
	1458.8

	Приріст (зменшення) чисельності населення за рік, тис. осіб, 
	-7.2
	-5.8
	-5.4

	у тому числі:
	
	
	

	- природний 
	-10.2
	-9.3
	-9.4

	- механічний 
	3.0
	3.5
	4.0

	Народжуваність на 1 тис. осіб, осіб
	6.0
	6.1
	6.2

	Смертність на 1 тис. осіб, осіб
	12.9
	12.8
	12.6

	Шлюби на 1 тис. осіб, осіб
	7.0
	7.2
	7.3

	Розлучення на 1 тис. осіб, осіб
	4.4
	4.4
	4.3


Дослідження систем місцевої влади та місцевого самоврядування, проведене у Великій Британії, Німеччині, США, Франції та інших розвинених країнах, дає змогу дійти висновку, що на вибір системи управління на місцевому рівні впливають такі суттєві чинники: політичний режим, форми державного устрою, розмаїтість підходів до розуміння сутності і природи державної влади, розподіл адміністративно-територіальних одиниць на “природні” і “штучні”, національні й історичні особливості, соціокультурні традиції та ін.

Якщо для систематизації й класифікації місцевого самоврядування вважати базовим досвід країн Заходу, можна сформулювати такі загальні положення:

· організація та функціонування місцевого самоврядування в сучасному світі може регулюватися конституцією, законами держави, нормативно-розпорядчими та правовими актами суб’єктів федерацій тощо;

· майже скрізь структури місцевого самоврядування є досить автономними утвореннями, не супідрядними, незалежними від державної влади, наділеними власною компетенцією і правами юридичної особи, а також правом на створення об’єднань і спілок для координації своєї діяльності як усередині країни (потужна “горизонталь” самоврядування), так і на міжнародному рівні;

· поділ адміністративно-територіальних одиниць на “природні” і “штучні” хоча і є досить умовним, проте значно впливає на поглиблення розбіжностей в організації управління на місцях (до “природних” одиниць відносять територіальні громади, комуни, гміни тощо, а до “штучних” – райони, області, округи та ін.);

· сучасна практика функціонування і реформування органів місцевого самоврядування приводить до поступового, хоча і повільного зближення моделей муніципального управління (англосаксонська, континентальна, іберійська), передусім завдяки процесам європейської інтеграції;

· з усіх згаданих вище та проаналізованих у дисертації моделей муніципального управління найрадикальнішою можна вважати англо​саксонську, якій притаманні майже повна автономізація органів управління, відсутність на місцях повноважних представників центральної влади для контролю, позитивний (на засадах правової держави) принцип правового регулювання відносин у муніципальному управлінні;

· соціальна практика розвинених країн світу демонструє не лише велику розмаїтість організаційно-правових форм і типів муніципального само​вряду​вання, а і їх відмінність, несхожість в окремих адміністративно-територіальних утвореннях однієї й тієї самої держави;

· порядок делегування повноважень місцевим органам влади (реалізація принципу субсидіарності) є неоднаковим у різних країнах світу, проте стано​вить інтерес практика опрацювання муніципалітетами власних статутів (або хартій), завдяки яким вони прагнуть якнайдокладніше і якнайточніше самостійно зафіксувати свої повноваження (обов’язкові, що мають державне значення: енерго- та водопостачання, транспорт, охорона громадського порядку, освіта, охорона здоров’я, санітарія та ін.; факультативні, чи добровільні; повноваження соціально-культурного характеру та ін.);

· більшість великих міст різних країн світу (Брюссель, Відень, Ліон, Марсель, Париж, Торонто та ін.) поділяються на округи (райони) зі своїми радами, що не наділені загальною компетенцією, а їх повноваження визначаються шляхом конкретного перерахування у відповідному законі (до питань районного значення належать управління дитячими дошкільними закладами, установами культури і відпочинку, подання пропозицій щодо розв’язання проблем урбанізації в окрузі і т.ін.); лише у Лондоні немає загального органу муніципального управління (його поділено на 32 округи, де управління здійснюють муніципальні ради);

· два види влади – муніципальна і державна, що реалізуються на території великого міста, мають як спільні, так і відмінні риси: по-перше, обидві вони мають чітко встановлені законом адміністративні межі, права і обов’язки, владні повноваження, проте муніципальна влада відрізняється від державної надзвичайною змістовою деталізацією, конкретизацією, “прив’язаністю” своїх функцій до певного місця; по-друге, муніципальна влада несе відповідальність як перед державою, так і перед територіальною громадою і діє з “дозволу держави” та на основі “довіри населення”.

Можна стверджувати, що своєрідний дисонанс між поступовим еволюційним розвитком місцевого самоврядування та динамічними суспільними перетвореннями в Україні призводить до виникнення проблем, характерних для вітчизняних муніципалітетів. Це, зокрема:

· необхідність оптимізації системи управління міським господарством;

· дефіцит кваліфікованих управлінських кадрів та професійних керівників (менеджерів);

· колізії навколо розмежування законодавчими засобами компетенції і повноважень органів державного управління і місцевого самоврядування.

У дисертації обґрунтовується положення про те, що сучасний україн​ський мегаполіс має досягти у процесі переходу до стадії стійкого розвитку певних якісних критеріїв, а саме:

· набути ознак звичайної, природної, а не штучної соціально-економічної системи з населенням понад 1 млн осіб;

· відрізнятися розмаїтістю, інтенсивністю і функціональною взаємо​пов’я​заністю існуючих у місті типів життєдіяльності; 

· мати розвинуті просторові та інституційні інфраструктури; 

· характеризуватися високою соціальною і культурною мобільністю населення, його здатністю до самоврядування, самоорганізації та ініціативної самодіяльності; 

· упровадити в міське життя високодиференційовані споживчі і соціальні послуги; 

· сформувати культурно-освітнє та інформаційне середовище, здатне задовольнити попит на сучасні цивілізаційні моделі якості і способу життя; 

· реалізувати в соціальних практиках політику пріоритетності людського потенціалу та людського розвитку;

· досягти такого ступеня довіри населення до системи управління містом, за якого забезпечується самопереформовування управлінських рішень на стимули міського розвитку.
Третій розділ – “Методи управління великим містом” – присвячено дослідженню проблеми становлення муніципальної системи управління в історичному контексті та обґрунтуванню сучасних методів муніципального управління міським господарством (адміністративні, правові, економічні, соціально-політичні).

Управління містами в історичному контексті еволюціонує від простої, детермінованої, переважно авторитарної і прямої керуючої дії до більш складної, структурно зорганізованої, поєднуючи елементи державного регулю​ван​ня та самоуправління з удосконаленням форм демократизації суспільного життя, децентралізації і деконцентрації влади, колективності і колегіальності, само​організації і самоуправління. Відповідно до цього методи і форми управ​ління містами відображають трансформацію системи соціальних відносин, що складаються в людському суспільстві на окремих етапах його розвитку.

На сучасному етапі великі міста відіграють провідну роль у територіальній організації господарського комплексу кожної держави, утверджуються як її базові структурні елементи. Маючи, як правило, зручне і вигідне економіко-географічне положення, великі міста суттєво впливають у диференційному сенсі на умови розвитку інших форм територіального розселення, виступають центрами просторової орієнтації національного виробничого сектора.

Ускладнення соціально-економічної структури внутрішніх і зовнішніх зв’язків великих міст при підвищенні значення останніх у процесі модернізації господарського комплексу України вимагають, з одного боку, запровадження якісно нових методів і технологічних підходів в управлінні функціонуванням і розвитком мегаполісів, а з другого – докорінної реконструкції існуючих методів, що позитивно зарекомендували себе в управлінській практиці. При цьому слід мати на увазі незіставлюваність, несумірність, невідповідність успадкованих Україною методів так званого радянського періоду (точка відліку для змін) і природно сформованих методів у соціальних практиках країн Заходу.

Згідно з радянською конституцією вся влада у центрі й на місцях здійснювалась єдиною системою рад депутатів трудящих, що мали статус органів державної влади. Насправді ж влада міських рад, їх роль у системі управління містом характеризувалася такими ознаками:

· вмонтованістю в єдину систему державної влади, де цілісність системи базувалася на принципі “демократичного централізму”, свідчила лише про їх формальну самостійність (автономність) та показну ініціативу;

· запереченням принципу поділу влади на муніципальному та інших рівнях; 

· пануванням принципу партійності в діяльності міських рад (максимальна “суб’єктивізація”);

· формальним декларативним змістом “всевладдя” рад в усіх сферах політичного, економічного і соціально-культурного життя міста. 

Не вдаючись до подробиць, спробуємо встановити певну історичну (природну) логіку формування відповідних типів господарств (державного, приватного й комунального) та адекватних методів управління ними, хоча вона і не повністю узгоджується з поглядами відомих мислителів, зокрема, Т.Гоббса, Дж.Локка, і тим більше Ф.Енгельса. Спочатку домінуюча суспільна власність (“родове” господарство) поступово породжує індивідуальне і колективне “приватне” господарство з одночасним становленням держави як політико-правового інституту, що пов’язується з виникненням та “захистом” приватної власності. Потім, з поширенням приватної форми власності, виникає розмаїття форм господарської діяльності людей, посилюються відмінності між населеними пунктами і територіями усередині держави. Зазнаючи впливу різних факторів, а також намагаючись урахувати цю “природну” специфіку розвитку, забезпечити приватним особам гарантоване володіння власністю, максимально узгодити інтереси усіх місцевих суб’єктів господарської діяльності та підтримати в належному стані загальні для всіх жителів міста сфери їх життєдіяльності, держава поступово передає частину функцій і засобів управління на місця.

Отже, сучасне міське господарство як об’єкт управління включає місцеве державне, приватне та комунальне господарство. Специфічною особливістю комунального господарства є те, що воно пов’язане з публічною діяльністю щодо створення умов для задоволення колективних (суспільних) потреб жителів міста, організованою за їх рахунок і на основі майна та коштів, що їм належать. Таким чином, управління комунальним господарством міста стає вирішальним чинником життєзабезпечення населення міста, досягнення городянами відповідних способу та якості життя.
Питання розвитку комунального господарства належать виключно до компетенції органів місцевого самоврядування. У більшості розвинених країн воно поділяється: а) на муніципальне господарство (організується і управ​ля​ється у містах муніципалітетами); б) громадівське господарство сільських насе​ле​них пунктів; в) районно-комунальне господарство сільських територій; г) асо​ційо​ване господарство кількох місцевих співтовариств. Проте в Україні асоційоване господарство фактично відсутнє й маловідоме, хоча найчастіше окремим населеним пунктам не вистачає ресурсів, щоб організувати функціонування складних технічних об’єктів (теплоелектроцентралі, будівництво й експлуа​тація полігонів і заводів з переробки побутових відходів), інженерної інфраструктури (мости, дороги), а також для здійснення окремих видів управлінської діяльності (екологічний моніторинг; розробка проектів щодо планування розвитку території, яка охоплює кілька населених пунктів) тощо. 

Міське господарство як об’єкт муніципального управління включає комунальні підприємства, діяльність яких повністю підпорядкована інтересам міської громади, та інші підприємства й установи, чия діяльність частково пов’язана з реалізацією громадських інтересів адміністративно-територіальної одиниці (рис. 1).
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Рис. 1. Ознаки міського господарства

Кожен з елементів структури міського господарства відіграє різну роль. Діяльність комунальних підприємств безпосередньо (за статусом) спрямована на задоволення громадських потреб, інші виробники змушені брати участь у реалізації соціальних програм згідно з нормативними вимогами чи правовими актами.

Органи ж муніципального самоврядування виконують особливу функцію – регулюють діяльність та розвиток двох попередніх складових в інтересах городян на основі визначених законом методів як власники комунальних підприємств і як зацікавлена сторона в ефективній роботі інших підприємств міста, а також є органами управління для обох категорій суб’єктів господарювання.

За умов ресурсного дефіциту при розробці і прийнятті актуальних управлінських рішень та модернізації управлінських схем логіка оптимізації управління великим містом, зокрема його господарським комплексом, вимагає селекції раціональних і високоефективних методів управлінського впливу, тобто використання дійових способів, прийомів практичної реалізації завдань і функцій управління у повсякденній діяльності органів місцевої влади та самоврядування на основі закріпленої за ними законом компетенції у встановлених межах і у відповідній формі.

Методи будь-якої діяльності, в тому числі управлінської, є надзвичайно різноманітними, вони класифікуються за певними ознаками (табл. 3).

Таблиця 3 

Класифікація методів управління

	№ з/п
	Ознаки класифікації
	Методи

	1
	2
	3

	1
	Вплив на керований об’єкт
	Прямі

непрямі

	2
	Умови організації
	Загальні

локальні

	3
	Характер прийняття рішень
	Одноособові

колективні

колегіальні

	4
	Складність ситуації
	Універсальні

специфічні

	5
	Період впливу
	Довгострокові

короткострокові

	6
	Частота повторення
	Багаторазові

одноразові

	7
	Цілеспрямованість
	Стратегічні

тактичні

	8
	Характер впливу на керований об’єкт
	Правові

адміністративні

економічні

соціально-політичні


Узагальнено їх можна поділяти на такі методи: 1) управлінського впливу (власне управління); 2) організації роботи апарату управління (органу місцевого самоврядування), що мають виключно “апаратний масштаб” застосування і призначення; 3) вдосконалення окремих управлінських дій (процедурні). Оскільки йдеться про управління міським господарством, доцільно обмежитися методами першої групи, а якщо мати на увазі ще й характер та зміст керуючого впливу, то з наведеного переліку класифікаційних варіантів найприйнятнішим можна вважати два види методів, а саме: прямого впливу (адміністративні, правові) і непрямого впливу (економічні, соціально-політичні).

Основними, характерними для адміністративних і правових методів муніципального управління, вважаються такі вимоги:

· комунікативно-інтерактивна навантаженість способів взаємного впливу суб’єкта і об’єкта управління в усіх випадках;

· унормована підлеглість керованого об’єкта суб’єкту управління як результат впливу;

· підпорядкованість управлінських процесів, що відбуваються в системі, та обов’язковість виконання загальних функцій, зумовлених спільною діяльністю суб’єкта та об’єкта управління;

· забезпечення прозорості та легітимності у застосуванні засобів досягнення мети.

Для застосування економічних та соціально-політичних методів є власти​вими “класичні” напрями управлінської діяльності, апробовані муніци​па​літетами багатьох країн з розвиненою ринковою економікою та надійною системою соціальних гарантій.

Аналіз практики застосування зазначених методів муніципального управління у зв’язку з реалізацією “Програми економічного і соціального розвитку м. Харкова на 2004 рік”, яка включає управління функціонуванням та розвитком промисловості міста, комунальною власністю територіальної громади та торговельно-побутовим обслуговуванням населення, регулювання інвестиційної діяльності, а також сприяння розвитку підприємництва і ринкової інфраструктури, дає підстави зробити такі висновки:

· комплексний і збалансований підхід до вирішення питань функціо​ну​вання і розвитку міського господарства і міста в цілому вимагає системного та комбінованого впровадження методів прямого і непрямого впливу;

· застосування переважно непрямих економічних методів є ознакою зародження і поступового утвердження в міському господарстві ринкової інфраструктури;

· поки що досить активне використання адміністративних методів свідчить про те, що структура дійових функціональних зв’язків господарського комплексу міста перебуває на стадії становлення, створення внутрішніх “рамкових” умов;

· вибір і застосування в управлінні міським господарством тих чи інших методів насамперед має базуватися на критеріях економії та ефективності.

У цілому найбільш затребуваними сьогодні в практиці українських органів місцевого самоврядування є методи, спрямовані на досягнення органі​заційно-регламентуючого ефекту. 

У четвертому розділі – “Кадрове забезпечення управлінських процесів” – досліджують особливості сучасної кадрової проблеми щодо формування нової управлінської системи забезпечення життєдіяльності мегаполіса, аналізується структура і організація кадрової роботи в муніципальному управлінні, обґрунтовуються конкретні пропозиції стосовно вдосконалення кадрової політики органів місцевого самоврядування, можливості застосування новітніх психолого-педагогічних технологій і практик.

Не підлягає сумніву, що провідну роль у побудові сучасної системи управління великим містом відіграє управлінська еліта як професійна група, яка є суб’єктом підготовки, прийняття та реалізації стратегічно важливих управлінських рішень. Проте сьогодні наявна еліта навряд чи готова до подібних дій. По-перше, внаслідок суспільно-політичних трансформацій значно змінено канали добору та механізми підготовки і ротації управлінських кадрів, що спричинило конфлікт поколінь та загострило проблеми щодо забезпечення ефективності управлінської діяльності на муніципальному рівні. По-друге, багато фахівців “старої формації” виявилися неспроможними ефективно виконувати управлінські функції в умовах демократизації суспільного життя, запровадження ринкових відносин, повної господарської самостійності, переорієнтації з патерналістсько-бюрократичних управлінських відносин на контрактно-клієнтальні (і це не випадково, адже середній вік керівників комунальної галузі становить 50-55 років). По-третє, майже 90% керівників у виробничому та невиробничому секторах України традиційно мають базову інженерну освіту без відповідної соціально-психологічної, психолого-педагогічної та управлінської підготовки.

Стратегія виходу із ситуації, що склалася, може полягати у впровадженні оптимальної, інноваційної системи розробки, плануванні і забезпеченні моделі, техніки і засобів здійснення кадрової політики (рис. 2). 
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Рис. 2. Основні параметри інноваційної матриці 

муніципальної кадрової політики

Невід’ємними елементами зазначеної політики мають стати:

· фахова, психологічна, інформаційна та комунікаційна підготовка персо​налу, здатного реалізувати модель системного управління функціо​ну​ван​ням та роз​вит​ком міста, використання якісно нових інноваційних підходів до струк​ту​ри і методології управління економічними, соціальними і політичними про​це​са​ми, що відбуваються у великих містах; реальне втілення в життя збалансованої правової політики, яка виявляється у вигляді ефективної соціально-менеджерської системи муніципального планування і управління (рис. 3):
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Рис. 3. Зміст підготовки фахівців з муніципального управління

· формування відповідної культури управління, що ґрунтується на управлінських послугах органу місцевого самоврядування для жителів міста; 

· планування кар’єри службовця на основі сучасних технологій управління персоналом та менеджменту організації; 

· відповідність кадрових програм меті муніципального кадрового мене​джменту (табл. 4) та ін.

Таблиця 4

Кореляція кадрових програм з цілями муніципального кадрового менеджменту

	Цілі муніципального кадрового менеджменту
	Кадрові програми

	1
	2

	Підвищення якості функціонування системи муніципального управління і роботи муніципальних службовців
	Програми оцінки праці; 

формування кадрового резерву; фахова підготовка і розвиток персоналу

	Підвищення престижності служби в органах місцевого самоврядування
	Програми стимулювання праці; 

соціальний захист;

конкурсний набір персоналу;

планування кар’єри;

навчання персоналу

	1
	2

	Формування у населення довіри до муніципальної служби
	Програми формування суспільної думки 

(PR-кампанії); 

розробка нормативних документів, що регламентують діяльність органів місцевого самоврядування

	Формування корпоративної філософії муніципальної служби
	Програми адаптації персоналу; 

розробка етичних кодексів; 

створення філософії муніципальної служби і корпоративних програм окремих органів місцевого самоврядування;

практики громадських наглядових рад;

програми розвитку комунікативних зв’язків 


Дійовим засобом більш-менш об’єктивного визначення рівня професіоналізму і компетентності працівників системи органів місцевого самоврядування є опрацьована харківськими вченими система комплексного психодіагностичного тестування фахівців. Вона дає змогу значно ефективніше, ніж існуючі методи, вирішувати дві групи завдань кадрової політики і роботи з кадрами. Перша з них стосується попереднього добору найперспективніших кандидатів з претендентів на певні посади у системі муніципального управління шляхом визначення їх інтелектуального, психофізіологічного і менеджерського потенціалу. Друга група пов’язана з періодичним діагносту​ванням працівників органів місцевого самоврядування, муніципальних служб і комунальних підпри​ємств міста різних категорій та рангів не лише на предмет визначення професійної компетентності та інших професійно значущих особистісних якостей, а й щодо здатності вдосконалювати їх. Ця група завдань використовується при атестації та переатестації кадрів.

Метою психодіагностичного тестування є визначення управлінських якостей, ділових особистісних характеристик людини, таких як здатність управляти собою, власними думками, почуттями і поведінкою; наявність сформованої системи життєвих цінностей; визначеність в особистих життєвих цілях; здатність до самороз​витку; уміння виявляти, аналізувати та вирішувати проблеми; творчий підхід до справи; уміння позитивно впливати на людей; навчати їх та справляти на них виховний вплив; розуміння особливостей керівної роботи; здатність керувати підлеглими.

У п’ятому розділі – “Системи, ресурси і технологія розробки та реалізації муніципальних управлінських рішень” – проаналізовано систему нормативно-методичного і документаційного забезпечення управління, досліджено сучасний стан інформаційного середовища вітчизняних муніципалітетів та стан безпеки інформаційних систем, новітню архітектуру інформаційно-аналітичної системи управління містом, запропоновано технологію впровадження пілотних проектів в управління сучасним мегаполісом. 

Розробка та впровадження управлінських рішень у муніципальну практику з огляду на структуру включає системну, технологічну та ресурсну складові. Інтегруючим чинником формування дійової системи управління містом, важливим інструментом забезпечення необхідного рівня організації управлінської праці, зокрема її структурного і функціонального аспектів, без перебільшення можна вважати раціонально налагоджену систему діловодства. Разом з тим цей захід щодо підвищення ефективності управління великим містом не потребує додаткового фінансування. Якщо під діловодством розуміти галузь діяльності, що забезпечує документування і організацію роботи з офіційними документами, то документальне забезпечення управління легітимізує керованість об’єкта, а самі управлінські документи є об’єктом діловодства.

Управлінські документи можуть бути представлені такими комплектами-збірками документації:

· організаційно-правової; 

· планової; 

· розпорядчої; 

· інформаційно-довідкової і довідково-аналітичної; 

· звітної; 

· із забезпечення роботи з кадрами (облік особового складу та робота з ним); 

· фінансової (бухгалтерський облік і звітність); 

· з матеріально-технічного забезпечення; 

· договірної; 

· що стосується документаційного й інформаційного забезпечення діяльності установи та інших комплектів-збірок документації, включаючи і ті, що відображають основну діяльність установи. 

Документам, що за змістом належать до одного комплекту-збірки, властива єдність цільового призначення, і вони в комплексі забезпечують документування тієї чи іншої управлінської функції або виду діяльності. 

Важливим елементом документаційного забезпечення управління містом є документообіг як сукупність взаємозалежних процедур, що регламентують рух документів в органі місцевого самоврядування від їх створення або надходження і до завершення виконання або відправлення.

Оскільки в Україні не існує єдиного нормативно-правового акта щодо системи документаційного забезпечення управління, крім проекту Закону України “Про діловодство”, рішенням Харківської міської ради від 17 грудня 2003 р. № 1246 затверджена власна “Методика контролю та оцінки ефективності діяльності виконавчих органів Харківської міської ради”, яка ґрунтується на чинному законодавстві. В її основу покладено контроль виконання документів як один з найсуттєвіших індикаторів раціональності та ефективності організації і функціонування будь-якої управлінської структури. Методика передбачає здійснення контролю за двома параметрами – якістю та своєчасністю виконання розпорядчого або довідкового документа (табл. 5).

Таблиця 5

Координатори методичної роботи з контролю виконання документів

	№ з/п
	Структурний підрозділ/ посадова особа
	Перелік документів

	1
	2
	3

	1
	Відділ помічників керівників виконавчих органів міської ради
	Протокольні доручення службових нарад у міського голови;

розпорядчі документи та інформаційні запити секре​таря міської ради; 

розпорядчі документи та інформаційні запити пер​шо​го заступника міського голови з питань діяльності ви​конавчих органів ради, заступника міського голови з питань діяльності виконавчих органів ради – керую​чого справами виконкому міської ради

	2
	Помічники заступників місько​го голови з питань діяльності виконавчих органів ради – на​чальників галузевих головних управлінь 
	Документи з питань, що належать до компетенції заступників міського голови з питань діяльності виконавчих органів (відповідно до функціональних обов’язків) 

	3
	Організаційний відділ апарату міської ради
	Рішення сесій міської ради; 

протокольні доручення сесії міської ради;

доручення, запити та звернення депутатів міської ради 

	4
	Організаційний відділ міської ради
	Рішення виконкому міської ради;

розпорядження міського голови 



	5
	Відділ по роботі зі зверненнями громадян міської ради (якщо міським головою не призначені інші)
	Листи та організаційно-розпорядчі документи органів виконавчої влади вищого рівня; 

звернення фізичних та юридичних осіб 

	6
	Виконавчий орган міської ради
	Розпорядчий документ або доручення, проект якого він готував (якщо міським головою не визначений підрозділ, відповідальний за контроль)


Наступним важливим заходом щодо підвищення ефективності управлін​ня великим містом можна вважати інформаційне забезпечення системи муніципального управління. Це передбачає створення комплексного інфор​ма​ційного поля, розгалуженої і оперативно діючої інформаційної інфраструктури з інформаційно-аналітичним центром для систематичної обробки і накопичення управлінської інформації. Наприклад, доцільно розробити кадастри суб’єктів господарювання (підприємств, товариств тощо), власності (землі, будівель, транспортних засобів, цінних паперів та ін.), ресурсів (трудових, сировинних, енергетичних та ін.), екології (ґрунтів, повітря, води, тваринного і рослинного світу, “могильників” відходів та ін.), комунікацій (електромереж, теплових мереж, водоканалізаційних мереж та ін.), суб’єктів освіти, охорони здоров’я, соціального захисту, науки і культури.

Актуальною проблемою стає захист інформаційних ресурсів від втручань (несанкціонований доступ, що руйнує програмне забезпечення, технічні роз​відки і т.ін.). Причому загальні тенденції розвитку систем захисту інформації свідчать про поступову зміну пріоритетів. Якщо раніше основна увага приділялася застосуванню технічних засобів захисту інформації, то сьогодні пріоритетним стає питання управління ризиками, застосування систем аналізу захищеності тощо.

У цілому система захисту інформації має будуватися на таких принципах: 

· збереження життєвого циклу інформації і характеристик функціонування автоматизованих систем; 

· обов’язковості дотримання умов захисту інформації кожним користу​вачем; 

· забезпечення максимально можливими захисними засобами усіх напрямів інформаційних потоків;

· чіткого розподілу за рівнями таємності і конфіденційності всієї інформації, що застосовується в управлінській діяльності; 

· використання в системі програмних і технічних засобів (у тому числі і засобів захисту), що мають державну ліцензію; 

· обов’язковості функціонування спеціальної служби для експлуатації системи захисту;

· чіткої визначеності відповідальності користувача за втрату або псування інформації.

У сучасних цивілізаційних умовах однією із загальних закономірностей розвитку окремих соціальних систем управління стає підвищення ролі організаційно-управлінських факторів. Проблема реформування системи управління великим містом у трансформаційному суспільстві загострюється й непередбачуваною змінністю моделі розвитку, що пов’язано з переходом до ринкових відносин. Отже, модель, яка лише встановлює власні характеристики (теоретично і практично), потребує застосування як системного, так і ситуаційного підходів, ефективної реалізації алгоритмів та схем стратегічного управління, апробованих технологій сучасного проектного менеджменту.

Аналіз прикладу, що стосується впровадження муніципальної комплексної програми “Розвиток системи поводження з твердими побутовими відходами у м. Харкові” на основі новітніх технологій індикативного планування та проектного менеджменту, свідчить про доцільність соціальної практики прийняття та впровадження ефективного, раціонального і оптимального управлінського рішення.

ВИСНОВКИ

Отримані наукові результати підтвердили висунуту гіпотезу та дали змогу сформулювати висновки, які свідчать про правильність вихідної методології, досягнення мети та виконання поставлених завдань.

1. У розвитку теорії муніципального самоврядування як окремого напряму сфери науки державного управління, що репрезентує ідеї місцевого самоврядування від перших неокласичних напрацювань і до наших днів, простежуються такі найважливіші етапи, коли здійснювалися активні пошуки ефективних засобів розв’язання суперечностей у розвитку суспільства в цілому та міста зокрема, а саме:

а) друга половина ХІХ – початок ХХ ст. (спроби науково-теоретичного осмислення ролі і значення магдебурзького права в розвитку міст, виокремлення суспільних явищ як об’єкта дослідження, застосування в державному управлінні засобів управління бізнесом, з’ясування причин виникнення міста та ін.);

б) 20-30-ті роки ХХ ст. (розробка системного аналітичного підходу до розв’язання проблем державного управління, виникнення школи наукового менеджменту та чиказької школи соціології міста тощо);

в) 40-50-ті роки ХХ ст. (започаткування досліджень класичної школи управління та обґрунтування ідей щодо врахування в державному управлінні характеру людських відносин, поглиблення досліджень у соціології міста окремих аспектів його життєдіяльності та ін.);

г) 60-70-ті роки ХХ ст. (поглиблення знань у державному управлінні про внутрішні зв’язки, спроби створення загальної теорії міста, посилення інтересу до проблем урбанізації та ін.);

д) 80-ті роки ХХ ст. (актуалізація проблем місцевого самоврядування, комунального управління, розвитку місцевих громад, принципів місцевого самоврядування тощо);

е) 90-ті роки ХХ ст. – початок ХХІ ст. (поєднання теорії та практики місцевого самоврядування в європейській спільноті).

2. Докорінні якісні зміни в українському суспільстві на засадах ринкових відносин вимагають переорієнтації лінійно-функціонального управління містом (суб’єкт-об’єктний вплив), яке переважає сьогодні, на програмно-цільове, проблемно-орієнтоване (структурне) управління, що є можливим, але заздалегідь (об’єктивно), як показують соціальні практики розвинених країн світу, не обумовленим.

3. Оскільки для сучасного великого міста переважають слабко струк​туровані та неструктуровані проблеми, в процесі його життєдіяльності і розвитку, як правило, виявляється вплив непередбачуваних (випадкових) сил, що порушують стійкість (порядок) містосистеми, вносять у неї елементи невизначеності, порушують усталені функціональні зв’язки. А це означає, що містосистема піддається опису засобами принципово нового “бачення” світу і розуміння його розвитку, тобто засобами синергетики.

4. Домінування у “перехідному” суспільстві муніципального права, яке відіграє роль логіки і навіть частково – семантики для дослідження місцевого самоврядування, є зрозумілим, але невиправданим; якщо юридична наука ґрунтується на конституціоналізації, що розуміється як пріоритет писаного загальнодержавного права над регіональними розпорядчими актами і неписаним правом (культура управління), тяжіє до впорядкування та класифікації в заданій площині, то для науки державного управління регіональна політика, регіональні стратегії та механізми управління, місцева влада, неформальні інститути і практики становлять такий самий інтерес, як і формальні.

5. Вирішення проблем, пов’язаних з управлінням сучасним мегаполісом як складною соціально-економічною системою, вимагає тісної співпраці вчених, фахівців у галузі науки державного управління та управлінців-практиків, муніципальних службовців. Органічне поєднання науки і практики муніципального управління потребує відповідного нормативно-правового врегулювання.

6. Введення в науку державного управління поняття “муніципально-управлінське покоління” за аналогією з політологічним терміном “політичне покоління” фокусує процеси формування та зміни управлінських еліт у муніципальному вимірі, дає змогу розширити об’єкт аналізу внутрішньої динаміки адміністративного реформування на муніципальному рівні та чіткіше конкретизувати інструментарій управління реформуванням адміністративно-територіальної структури держави у форматі великого міста. 

7. Варіанти організації системи муніципального самоврядування, що аналізуються в дисертації і є предметом дослідження у сфері муніципального менеджменту (моделі муніципального управління: англосаксонська, конти​нентальна, іберійська, комбінована та організаційні форми муніципального управління: “рада – сильний мер”, “рада – слабкий мер”, “рада – менеджер”, “рада – комісія” і т.ін.), мають сприйматися в Україні не як взірцеві, а як матеріал для визначення точки відліку, як позитивний соціальний досвід щодо виявлення латентних смислів зазначених варіантів та їх упровадження.

8. Раціональне розмежування функцій і повноважень між центральними органами державної виконавчої влади та органами місцевого самоврядування існує лише у вигляді рекомендаційного проекту для подальших трансформацій муніципального управління у країнах-членах Європейського Союзу. Реальний же досвід розвинених країн світу свідчить як про цілковиту відсутність повноважень “муніципальної адміністрації” у сферах освіти, житлового будівництва, соціальних послуг, охорони здоров’я, водопостачання, культури, транспорту, електропостачання, пожежної безпеки тощо (в окремих публікаціях згадуються Австрія, Англія, Голландія, Данія, Ірландія, Норвегія, Швеція), так і про передачу їх на цей рівень майже в повному обсязі (Бельгія, США, Франція).

Проте подібну “статистику”, що її подають окремі видання, не можна сприймати однозначно. Тут, як правило, не враховується спрямованість регламентації, організації і діяльності місцевого самоврядування (“позитивна” чи “негативна”) з множиною можливих наслідків.

В Україні чинне законодавство щодо функцій і повноважень, незважаючи на його недосконалість, використовується органами місцевого самоврядування не повною мірою, зокрема через прийняття власних статутів з можливістю подальших їх доповнень, тобто з перспективою поступового “підвищення рівня” своєї компетенції, коли для цього складаються відповідні умови. 

9. Раціонально облаштоване муніципальне управління можна вважати одним із основних чинників розвитку сучасного демократичного суспільства, оскільки воно є найбільш наближеним до реальних інтересів і потреб громадян, здатне забезпечити їх якісними управлінськими послугами щодо організації життєдіяльності; є найсуттєвішим важелем у децентралізації влади і реалізації принципу справедливості у відносинах між державною владою та населенням (міська громада). 
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АНОТАЦІЇ 

Бабаєв В.М. Підвищення ефективності управління великим містом у структурі державного управління. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.04 – місцеве самоврядування. – Національна академія державного управління при Прези​дентові України. – Київ, 2004.

Дисертація містить концептуальне обґрунтування засобів та механізмів підвищення ефективності управління великим містом, а також феномена великого міста як складної соціально-економічної системи, з одного боку, і важливої структурної одиниці держави, що відображає структурні трансформації у суспільстві, процеси зародження та формування соціальних потреб громадян, задає темпи і напрям формування всієї виробничо-територіальної бази держави, – з другого. Розкривається зміст та пропонуються дійові механізми реального розв’язання основної суперечності в управлінні мегаполісом: між процесами управління функціонуванням та управління розвитком, між сучасністю міста (функціонування) та його майбутнім (розвиток), здатної як позитивно, так і негативно впливати на стан містосистеми. 

Аналізується система нормативно-методичного та документального забезпечення муніципального управління, досліджено сучасний стан інформаційного середовища українських муніципалітетів та ситуація у сфері забезпечення інформаційних систем, запропонована технологія впровадження пілотних проектів у структуру управління сучасним мегаполісом.

Ключові слова: управління великим містом, мегаполіс, модель муніципального управління, комунальне господарство, орган місцевого самоврядування, методи муніципального управління, документообіг, проектний менеджмент, муніципальна служба, службова кар’єра.

Бабаев В.Н. Повышение эффективности управления крупным городом в структуре государственного управления. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора наук государствен​ного управления по специальности 25.00.04 – местное самоуправление. – Национальная академия государственного управления при Прези​денте Украины. – Киев, 2004.

Диссертация содержит концептуальное обоснование средств и механизмов повышения эффективности управления крупным городом, а также феномена большого города как сложной социально-экономической системы, с одной стороны, и как важнейшей структурной единицы государства, отражающей структурные трансформации в обществе, процессы зарождения и формирования социальных потребностей граждан, задающей темпы и направление формирования всей территориально-производственной базы государства, – с другой. 

Раскрывается содержание основного противоречия в управлении мегаполисом: между управлением функционированием и управлением развитием, между настоящим города (функционирование) и его будущим (развитие), способного как положительно, так и отрицательно влиять на состояние градосистемы. Автор предлагает действенные механизмы реального разрешения этого противоречия. 

Сформулирован ряд новых положений и сделаны выводы относительно эволюции научных подходов и концепций муниципального управления, этапов формирования теории муниципального самоуправления в Украине, проанализировано современное состояние и общие проблемы теории и методологии государственного управления. На основе системного подхода исследованы основ​ные признаки крупного города как системного объекта управления, типология и модели муниципального менеджмента, специфические особенности внедрения современных методов управления городским хозяйством, структура и организация кадровой работы в муниципальном управлении.

Исследования подтвердили, что известные варианты организации системы муниципального самоуправления, которые составляют предмет изучения муниципального менеджмента (в частности такие модели муниципального управления, как англосаксонская, континентальная, иберийская, а также их организационно-правовые формы муниципального управления – “совет – сильный мэр”, “совет – слабый мэр”, “совет – менеджер” и др.), не должны восприниматься в Украине как образцовые. Их рекомендуется рассматривать как материал для определения точки отсчета, как позитивный социальный опыт, позволяющий выявить латентное содержание вышеупомянутых вариантов и реализовать их.

Анализ показал, что рациональное разделение функций и полномочий между центральными органами государственной исполнительной власти и органами местного самоуправления существует исключительно в виде рекомендационного проекта для дальнейших трансформаций муниципального управления в странах-членах Европейского Союза. Реальный же опыт развитых стран мира свидетельствует, с одной стороны, о полном отсутствии полно​мочий “муниципальной администрации” в таких областях общественной жизни, как образование, жилищное строительство, социальные услуги, здраво​охранение, культура, транспорт и др. (в отдельных публикациях называются Австрия, Англия, Голландия, Дания, Ирландия, Норвегия, Швеция), с другой – о передаче их на этот уровень почти в полном объеме (Бельгия, США, Франция).

Однако подобную “статистику”, представленную в отдельных изданиях, нельзя воспринимать однозначно. В анализе, как правило, не учитывается направленность регламентации, организации и деятельности местного самоуправления (“положительная” или “отрицательная”) с множеством возможных последствий. 

Анализируется система нормативно-методического и документного обеспечения муниципального управления, исследовано современное состояние информационной среды украинских муниципалитетов и ситуация в сфере обеспечения безопасности информационных систем, предложена технология запуска пилотных проектов в структуре управления современным мегаполисом.

Ключевые слова: управление крупным городом, мегаполис, модель муниципального управления, коммунальное хозяйство, орган местного самоуправления, методы муниципального управления, документооборот, проектный менеджмент, муниципальная служба, служебная карьера.

The Babaev V.N. Increasing efficiency of city management in structure state management. – Manuscript.

Thesis for Doctor’s degree in state management in speciality 25.00.04 – local government. – National academy of Public Administration attached to the office of the President of Ukrain. – Kiev, 2004.
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