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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Прискорення науково-технічного прогресу, зміна змісту, характеру й умов праці, світові досягнення науки і техніки висувають нові вимоги до майбутніх учителів технології. Людина XXI ст. докорінно відрізняється від попередників саме у контексті своєї трудової діяльності. Сучасне суспільство все більше потребує технічно грамотних фахівців, здатних швидко переорієнтовуватися в нових соціально-економічних умовах, нестандартно мислити та розв’язувати складні виробничі завдання.

Технічне мислення особистості починає розвиватися з раннього віку, проте сприятливі умови для його розвитку повинні створюватися насам​перед у загальноосвітніх закладах через залучення учнів до проектно-конструкторської діяльності, розв’язання нетипових евристичних завдань тощо.

Логічною ланкою у продовженні розвитку технічного мислення має стати наступне навчання учнів у закладах вищих освітніх рівнів. Особливо варто виокремити підготовку майбутніх учителів технологій у педагогічних вищих навчальних закладів, оскільки вчитель повинен брати безпосередню участь у підготовці підростаючого покоління до трудової діяльності в нових виробничо-економічних умовах. У процесі трудового та професійного навчання, навчально-виробничої діяльності він повинен формувати знання, розвивати творчі здібності, технічне мислення школярів, виховувати риси особистості необхідні майбутнім винахідникам, раціоналізаторам, новаторам виробництва. У зв’язку з цим підвищується вимоги до якісної фахової підготовки вчителя технологій, однією із складових якої є розвиток технічного мислення, творчої активності й самостійності.

Технічне мислення активно розвивається під час вивчення цілого комплексу технічних дисциплін, важливою ланкою яких є спеціальні дисципліни, такі як практикум у навчальних майстернях та художня обробка матеріалів. В цих дисциплінах тісно сплітаються як теоретичні так і практичні складові навчання, розширюється технічний світогляд, формуються початкові уявлення про основи сучасного виробництва, розвиваються інтелектуальні здібності особистості. Тому важливо на заняттях зі спеціальних дисциплін створити підґрунтя для розвитку технічного мислення студентів, яке б стало міцною базою для подальшого опановування інших технічних предметів та в майбутній професійній діяльності.

Зміст і методи вивчення різних аспектів технологічної та технічної підготовки досліджували вчені: П. Андріанов, П. Атутов, С. Батишев, В. Беспалько, М. Корець, В. Курок, В. Мадзігон, В. Поляков, А. Прядехо, В. Сидоренко, В. Симоненко, Г. Терещук, Д. Тхоржевський.

Дисертаційне дослідження спирається на фундаментальні роботи провідних вчених: Ю. Бабанського, І. Лернера, В. Сидоренка, М. Скаткіна, В. Сухомлинського, Г. Терещука, Д. Тхоржевського, вчення про політехнічному освіту П. Атутова, С. Батишева, Ю. Васильєва В. Сидоренка, теорію технологічної підготовки О. Колодейчук, В. Симоненко, методичні підходи до розвитку професійного, технічного, творчого, технологічного мислення, які розглянуті в роботах А. Іванова, Т. Кудрявцева, С. Рубінштейна, Е. Юдіна.

Існує ряд досліджень, у яких здійснено пошук ефективних прийомів і методів формування технічного мислення в активній технічній, технологічній та творчої діяльності учнів (Л. Алабертов, В. Гетта, І. Дичківська, Т. Кудрявцев, А. Киверялг, В. Симоненко, А. Прядехо). Разом з тим проблема розвитку технічного мислення у студентів досліджена недостатньо. Окремі підходи відображені в дисертаційних дослідженнях В. Комененої, Є. Міхеєвої, І. Нищак, Л. Обухової, B. Столєтнева, С. Тріфанова, Г. Райковської. Проте, в них не простежується цілісна система, пов’язана з проблемою формування технічного мислення в процесі навчання спеціальних дисциплін. 

Таким чином, аналіз соціологічної та психолого-педагогічної літератури свідчить про розробку тільки окремих аспектів формування технічного мислення. Проблема розвитку технічного мислення у майбутніх учителів технологій нині не достатньо вивчена й апробована, методика викладання спеціальних дисциплін у вищих навчальних закладах залишається здебільшого традиційною: передбачає переважно лише набуття стандартних а в деяких випадках і застарілих вмінь та навичок, не орієнтована на використання сучасних методів підготовки майбутніх учителів технологій.

Актуальність проблеми дослідження визначається наявністю суперечностей між: потребами кожної людини сучасного суспільства в більш високому рівні технологічної освіти, що є умовою успішної життєдіяльності в багатьох сферах життя, і низьким рівнем технічного мислення (технологічної підготовки або технічної грамотності) у більшості людей; необхідністю здійснення безперервної технологічної освіти учнів загальноосвітніх навчальних закладів і недостатньою підготовленістю учителів до здійснення даного напрямку педагогічного процесу; необхідністю реалізації творчого підходу до технологічної освіти студентів у процесі навчання спеціальним дисциплінам та низьким рівнем відповідного методичного забезпечення навчального процесу. 

Отже, актуальність проблеми її недостатня теоретична розробленість, необхідність виявлення вивчення та впровадження у навчальний процес педагогічних умов розвитку технічного мислення майбутніх учителів технологій зумовило вибір теми дисертаційного дослідження: "Формування технічного мислення у майбутніх учителів технологій у процесі навчання спеціальних дисциплін".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри професійної освіти та безпеки життєдіяльності Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка і спрямоване на вдосконалення професійної підготовки майбутніх учителів технологій.

Тему дисертації затверджено вченою радою Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (протокол № 2 від 31.04.2010 року) і погоджено в бюро Ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 15.06.2010 року).

Мета та задачі дослідження. Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні та розробці навчально-методичного комплексу спеціальних дисциплін та педагогічних умов, спрямованих на формування технічного мислення у майбутніх учителів технологій. 

Відповідно до мети дослідження нами вирішувались такі задачі: 

1. Проаналізувати теоретичні основи формування технічного мислення у майбутніх учителів технологій на основ комплексного підходу в процесі фахової підготовки. 

2. Теоретично обґрунтувати педагогічні умови організації навчально-виховного процесу, що сприяють ефективному формуванню технічного мислення у майбутніх учителів технологій при вивченні спеціальних дисциплін (сприяння творчій активності майбутніх учителів технологій при вивченні спеціальних дисциплін; використання міжпредметних зв’язків у процесі фахової підготовки).

3. Визначити показники, та рівні сформованості технічного мислення у майбутніх учителів.

4. Розробити та експериментально перевірити ефективність методики формування технічного мислення студентів у процесі навчання спеціальних дисциплін.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів технологій. 

Предмет дослідження – методика формування технічного мислення у майбутніх учителів технологій у процесі навчання спеціальних дисциплін.

Методи дослідження:

теоретичні: аналіз та узагальнення психолого-педагогічної літератури з метою визначення основних понять за темою дослідження; аналіз нормативних документів загальноосвітніх та вищих навчальних закладів, дисертацій та авторефератів з метою визначення стану розробленості досліджуваної проблеми; узагальнення та систематизація одержаних даних; моделювання з метою розробки методики формування технічного мислення студентів у процесі навчання спеціальних дисциплін;

емпіричні: анкетування, тестування, бесіда, спостереження за навчально-виховним процесом у вищому педагогічному навчальному закладі, аналіз продуктів діяльності студентів (планів-конспектів уроків, об’єктів праці, творчих робіт), метод експертних оцінок з метою визначення стану сформованості технічного мислення майбутніх учителів технологій; анкетування та бесіди з учителями технологій і викладачами вищих педагогічних навчальних закладів; педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний) з метою виявлення стану сформованості технічного мислення майбутніх учителів технологій; кількісна, якісна обробка та узагальнення результатів дослідження;

методи математичної статистики для встановлення достовірності результатів експериментального дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– вперше обґрунтовані педагогічні умови розвитку та формування технічного мислення у майбутніх учителів технологій у процесі навчання спеціальних дисциплін;

– визначено критерії показники та рівні сформованості технічного мислення (наявність необхідних технічних знань і вмінь; володіння технічними знаннями і вміннями; володіння необхідними професійно-педагогічними знаннями та вміннями); 

– подальшого розвитку набула методика формування технічного мислення майбутніх учителів технологій, та експериментально перевірено її ефективність;

Практичне значення одержаних результатів полягає в уточненні, розробці та апробації програм курсів "Практикум у навчальних майстернях (столярна справа, механічна обробка деревини)", "Художня обробка матеріалів" для майбутніх учителів технологій. Результати дослідження можуть бути використані викладачами вищих навчальних закладів при викладанні спеціальних дисциплін, при укладанні навчальних планів, програм, тестових завдань, а також при підготовці вчителів технологій у вищих навчальних закладах.

Основні положення дисертаційного дослідження впроваджено у навчальний процес Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка (довідка № 20 від 26.04.2012 р.), Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка № 07-10/184 від 22.02.20112 р.), Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди (довідка № 607 від 24.02.2012 р.), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 1069/01-237 від 24.05.2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження систематично обговорювались на засіданнях кафедр професійної освіти та безпеки життєдіяльності й технологічної освіти та інформатики Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (2009-2012 рр.), доповідалися на науково-практичних конференціях:
міжнародних: "Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми" (Київ-Вінниця 2010), "Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології".(Переяслав-Хмельницький 2011);
всеукраїнських: "Проблеми фахової підготовки спеціалістів з напрямку "Професійна освіта"" (20-21 листопада 2008 р., м. Херсон); "Науково-практичні проблеми профорієнтації молоді" (15-16 жовтня 2009 р., м. Херсон); "Актуальні питання педагогіки та професійної освіти" (квітень-травень, 2008-2011 рр., м. Чернігів); "Освітня галузь "Техно​логія": реалії та перспективи" (17 червня 2010 р., м. Київ); "Сучасні проблеми підготовки вчителя і його професійного удосконалення" 
(14-15 жовтня 2011 р., м. Чернігів).

Публікації. Матеріали дисертаційного дослідження викладено в 10 одноосібних публікаціях автора, з них 8 – у фахових наукових виданнях з педагогіки, затверджених ВАК України, 2 – методичні рекомендації.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (297 найменувань) і додатків (7 на 52 сторінках). Робота містить 15 рисунків і 14 таблиць. Загальний обсяг становить 247 сторінок друкованого тексту, з яких 167 сторінок основного тексту. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, сформульовано мету, завдання, визначено об’єкт і предмет дослідження, розкриваються наукова новизна, практична значущість роботи, наводяться відомості про апробацію структуру дисертації.

У першому розділі "Теоретичні основи формування технічного мислення студентів у процесі фахової підготовки" проаналізовано теоретичні основи формування технічного мислення у майбутніх учителів технологій на основ комплексного підходу в процесі фахової підготовки, уточнено зміст поняття "технічне мислення майбутніх учителів технологій" та фактори формування технічного мислення.

Ряд робіт педагогів і психологів (Л. Алабертов, Т. Кудрявцев, А. Киверялг) присвячені розгляду спеціальної проблеми розвитку технічного мислення та питань вирішення різного роду завдань з проблемними ситуаціями, в яких найбільш активно поєднуються закономірності психології мислення і навчання.

Проаналізувавши психолого-педагогічну літературу можна дати таке визначення технічного мислення: понятійно-образне-практичне, яке ґрунтується на системі загальних і спеціальних знань, спрямоване на оперування технічними поняттями й образами у процесі практичної, виробничої та творчої діяльності людини.

До основних умов розвитку технічного мислення відносяться: формування технічних понять на основі включення студентів в активну розумову діяльність, розвиток понятійного, образного і практичного компонентів технічного мислення, конструктивних здібностей майбутніх учителів технологій; готовність студентів вирішувати професійні завдання на високому рівні, досягати цілей навчально-виховного процесу.

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури був встановлений  взаємозв’язок технічного мислення з іншими видами мислення. Ґрунтуючись на дослідженнях психологів і педагогів (П. Андріанова, І. Грохмана, В. Давидова, А. Маркової, Р. Нємова), можна припустити, що для будь-якого виду мислення властивий поділ на практичне і теоретичне, тоді в поняття технічного мислення також входять практична і теоретична складова. У свою чергу, технічне мислення є складовою поняття "технологічне мислення".

Технологічне мислення – це розумова здатність людини до перетворювальної діяльності щодо створення матеріальних і духовних цінностей для блага людини, суспільства, природної сфери, узагальнене і опосередковане віддзеркалення індивідом науково-технічної сфери.

Якщо розвивати технологічне мислення в певній галузі знань, то в більшій мірі буде розвиватися те мислення яке властиво цій галузі. При професійній підготовці майбутнього вчителя технології безсумнівно розвиваються всі види мислення, але ми сфокусуємо увагу на технічному, так як розвиток технічного мислення є метою нашої роботи. 

Формування технологічного мислення обумовлюється різними функціями знань, які необхідні для пізнання навколишнього світу: засобів виробництва (техніки, знарядь праці та ін.), духовних цінностей. 

Технічні здібності займають одне з провідних місць, це обумовлено, тим, що вони пов’язані з потребами технічного виробництва, його технікою і технологією та науково-технічним прогресом.

Зобразимо зв’язок у системі технічної діяльності, технічних здібностей, технічного мислення (рис. 1).

Аналізуючи представлену схему (див. рис. 1), можна простежити, що технічне мислення є частиною системи. Виходячи з цієї схеми,  розглянемо кожен компонент.
Спостережливість – найважливіша якість людини, що розвивається в процесі правильно організованого навчання.
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Рис. 1. Технічне мислення як складова системи технічної діяльності

Спостереження – особлива форма сприйняття, що характеризується організованістю, цілеспрямованістю, осмисленістю та активністю. У структурі технічних здібностей спостережливість проявляється у своєрідному сприйнятті технічних об’єктів та технічної діяльності.
Просторова уява як складова технічних здібностей надає технічній діяльності творчого характеру. На думку Є. Суріна, "просторова уява є внутрішнім моментом графічної діяльності, і те, й інше не тільки взаємопов’язані, але і нерозривні".
Мануальна спритність як компонент технічних здібностей виявляється в технічній майстерності, що передбачає вміле, швидке і точне використання технічних пристосувань, інструментів та механізмів.

Провідною властивістю технічних здібностей виступає технічне мислення, яке виявляється в розумінні і самостійному творчому, продуктивному розв’язанні технічних завдань.
Технічне мислення проявляється в розумінні і творчому самостійному розв’язанні технічних задач. Як зазначає Т. Кудрявцев, "технічне мислення понятійно-образно-практичне за своєю структурою, оперативне за характером свого процесу. Теоретичні, образні та практичні його компоненти не тільки взаємопов’язані, а й взаємодіють між собою, причому кожний з компонентів виступає в ролі рівноправного члена триєдності".

Використовуючи аналіз технічної діяльності, технічних здібностей і технологічного мислення, спираючись на дослідження вчених, простежимо вплив технічного мислення як частини системи на взаємодію двох систем-технологічного творчого мислення та технологічної діяльності (рис. 2). 

Отже взаємодіють дві системи: перша – система технологічної діяльності, друга – технологічного мислення. Ці системи можуть існувати не тільки разом, але і порізно, так як в обох системах існує мислення та діяльність.

З наведеної схеми видно, що технічне мислення є частиною системи технологічного мислення і перебуває в складному взаємозв’язку з усіма компонентами цієї системи. На основі цього можна зробити висновок, що технічне мислення є невідривною частиною системи, а також елементом у взаємодії технологічного мислення та технологічної діяльності.
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Рис. 2. Взаємодія технологічного творчого мислення та технологічної творчої діяльності.

Розгляд проблеми комплексності в педагогічних дослідженнях ми почали з опису системного підходу як сучасного методу дослідження. Це обумовлено тим, що предметом нашого дослідження є педагогічна система – (зміст, форми та методи навчально-виховного процесу).

У результаті тривалих досліджень виділено чотири основні фактори, що визначають у комплексі формування продуктів, які відносяться не тільки до дидактичного процесу, але й до технічного мислення: навчальний матеріал, організаційно-педагогічний вплив, здатність до навчання, час.

Комплексна організація діяльності студентів передбачає поєднання навчально-пізнавальної, навчально-практичної та самостійної практичної діяльності.

Таким чином, складається комплексна система вивчення дисциплін у процесі лекційних, семінарських та лабораторно-практичних занять, а також досягається органічний зв’язок навчальних занять та практики.

При такій організації вивчення дисциплін теорія супроводжує практичну роботу студентів, вивчення кожної проблеми здійснюється комплексно, шляхом використання різних форм організації навчального процесу.

У другому розділі "Методика формування технічного мислення студентів у процесі вивчення спеціальних дисциплін" на основі аналізу науково-методичної літератури з проблеми дослідженнями виявлений комплекс педагогічних умов.
Комплексом педагогічних умов формування технічного мислення майбутніх учителів технологій є такі умови: сприяння творчій активності майбутніх учителів технологій при вивченні спеціальних дисциплін; використання міжпредметних зв’язків у процесі фахової підготовки.

Творча активність проявляється в межах навчально-пізнавальної діяльності при вивченні конкретного навчального курсу (практикум у навчальних майстернях, художня обробка матеріалів), а також у процесі виховання студентів. При цьому соціально значимим результатом у студентів виступають: вироби, ескізи, малюнки, композиції, предмети декоративно-прикладного мистецтва, курсові та дипломні роботи студентів, які виконані на основі знань, умінь і навичок у процесі професійної самоосвіти та мають творчий характер. Крім того, результатом включення майбутніх учителів технологій у процес творчості можуть бути і новоутворення особистості, її творчі здібності. 

Розглядаючи характер творчої активності та розвиток технічного мислення учнів у процесі практичної діяльності, можна констатувати, що ця активність характеризується двома взаємопов’язаними компонентами: творчим ставленням студента до даного виду діяльності і результатом творчості, вираженого в продуктах діяльності (різьба, виріб, креслення тощо). 

Відповідно до нашого дослідження, виходячи з його мети і завдань, під розвитком технічного мислення та творчою активністю розуміється якість діяльності майбутніх учителів технологій у процесі створення суб’єктивно нового продукту (чи то елемент різьблення або цілий виріб), у який студент вклав свої знання, застосував засвоєні на заняттях вміння та навички в новій для нього ситуації, виявив емоційне ставлення (мотиви, інтерес) до продукту діяльності.

Дослідники аналізують такі рівні активності майбутніх учителів технологій: 

1. Репродуктивно-наслідувальна активність, за допомогою якої досвід діяльності накопичується через досвід іншої діяльності. Засвоєння зразків супроводжує людину все життя, але рівень активності тут не достатній. 

2. Пошуково-виконавча активність являє собою високий рівень діяльності, оскільки має місце значний рівень самостійності. На цьому рівні не тільки потрібно зрозуміти завдання, а й самому шукати засоби для його виконання.

3. Творча активність є вищим рівнем діяльності, так як сама задача може ставитися студентом, вибираються нові шляхи її виконання.

Кожен рівень активності студентів виявляється при виконанні певної дії, яка відповідає конкретним цілям даного етапу процесу навчання майбутніх фахівців. 

Оптимальними методами підготовки майбутніх учителів технологій до здійснення формування технічного мислення є методи, що дозволяють активізувати навчальну діяльність студентів і здійснювати інтенсифікацію навчального процесу. До них відносяться: метод "спроб і помилок", метод "мозкового штурму", "синектика та морфологічний аналіз", метод контрольних питань, АРВЗ, ділові ігри, семінари-дискусії, метод математичного моделювання із застосуванням комп’ютерної техніки, метод проектів.

Формування технічного мислення залежить від творчої активності, яка базується на кількох ознаках: наявність інтелектуальної, творчої ініціативи, що виходить за рамки завдань і вимог безпосередньої діяльності; широта асоціативного ряду; швидкість мислення; гнучкість мислення; оригінальність мислення. У зв’язку з тим, що й творча активність, і технічне мислення виявляються в рамках навчально-пізнавальної діяльності майбутніх учителів технологій, нами встановлено: творча активність, в яку входять здібності та технічне мислення, перебувають у прямій залежності один від одного, особливо при виконанні завдань з курсів: "Практикум в навчальних майстернях" та "Художня обробка матеріалів". 

При розробці задач та вправ, що сприяють активізації технічного мислення студентів, основну функцію ми поклали на виконання самостійних робіт. Ця робота здійснюється у формах групової, колективної та індивідуальної діяльності. 

Теоретичні основи сутності самостійної роботи покладено в основу даного дослідження, тому проаналізуємо класифікацію її видів: 

– самостійні роботи за зразком (інструкцією), рівень самостійності і пізнавальної активності яких не виходить за рамки відтворюючої діяльності; 

– реконструктивно-варіативні самостійні роботи, що протікають на рівні перетворення наявного досвіду діяльності і вимагають від студентів деякого пошуку виконання завдання; 

– творчі самостійні роботи (проекти), що передбачають повну самостійність у відтворенні принципово нових для студентів знань, цінностей матеріальної та духовної культури. 

Самостійні роботи творчого характеру повинні відповідати певним вимогам: 

1. Мета завдання повинна бути нова, тобто ніколи раніше студенти її не вирішували.

2. Зміст завдань має відповідати конкретним дидактичним цілям навчання і виховання.

3. Практичне виконання завдання має розвивати пізнавальну активність, інтерес і ґрунтуватися на раніше отриманих уміннях.

4. Самоорганізація практичної діяльності повинна бути на високому рівні.

Організація самостійної роботи майбутніх учителів технологій здійснювалася в таких формах діяльності: групова, колективна та індивідуальна. 

Використання комплексу міжпредметних зв’язків у формуванні технічного мислення є одним з основних компонентів у навчанні студентів, де провідне місце належить загальній фізиці, кресленню, теоретичній механіці та ін.

Використання знань з вищезазначених дисциплін значно полегшує розкриття принципів побудови конструкцій, дії і призначення пристосувань, інструментів, механізмів та систем. Застосування загальнотехнічних, економічних і гуманітарних знань сприяє зростанню ефективності формування технічного мислення у майбутніх учителів технологій. 

Міжпредметні зв’язки – це зв’язки між основами наук навчальних предметів, а точніше – між структурними елементами змісту, що виражаються в поняттях, наукових фактах, законах та теоріях.

Реалізація міжпредметних зв’язків у своїй основі базується на знанні фундаментальних законів, їх застосуванні для пояснення явищ дійсності і взаємозумовленості різних технологічних процесів, де одним з найважливіших умов професійної діяльності є взаємодія та взаємозв’язок діяльності викладача та студента. 

Розроблені тематичні плани та програми курсів "Практикум у навчальних майстернях" та "Художня обробка матеріалів" доповнюють знання технічного змісту і сприяють розвитку технічного мислення із застосуванням проектного методу навчання, з вирішенням завдань, з використанням міжпредметних зв’язків.

З метою розвитку технічного мислення студентів у якості дидактичного засобу нами була визначена система творчих технічних завдань і проектів на заняттях з практикуму в навчальних майстернях та художньої обробки матеріалів.

Основний зміст завдання творчих проектів визначався принципом зв’язку їх з практичною роботою студентів та об’єктами праці, що виготовляють студенти. Головна особливість завдань і проектів – спрямованість на досягнення навчальних цілей, формування у студентів додаткових технічних знань та умінь.

У третьому розділі "Перевірка ефективності формування технічного мислення майбутніх вчителів технологій" обґрунтовані критерії оцінювання рівнів сформованості технічного мислення у майбутніх учителів, проведена експериментальна перевірка ефективності методики формування технічного мислення у процесі навчання спеціальних дисциплін.

У ході дослідно-експериментальної роботи з формування і розвитку технічного мислення у майбутніх учителів технологій, що проведена нами, виявлено систему критеріїв для визначення рівнів знань і умінь, від яких залежить сформованість технічного мислення студентів (наявність необхідних технічних і технологічних знань і умінь; володіння технічними та технологічними знаннями і вміннями; володіння професійними педагогічними знаннями).

Визначені критерії та відповідні показники ефективності формування технічного мислення майбутніх учителів технологій:

1. Наявність необхідних технічних і технологічних знань та вмінь.

2. Володіння технічними та технологічними знаннями та вміннями.

3. Володіння професійними педагогічними знаннями.

На основі показників обґрунтовані рівні сформованості знань і умінь, що необхідні для формування технічного мислення майбутніх учителів технологій (табл. 1).

Таблиця 1

Рівні сформованості технічного мислення майбутніх учителів технологій

	Рівні
	Знання
	Уміння

	І

(дуже низький)
	Відсутність технічних знань або часткове володіння ними
	Дії виконуються з опорою на інтуїцію, шляхом проб і помилок. Студент відчуває великі труднощі при виконанні або рішенні задач, проектів, у підборі оптимальних методів і прийомів виконання завдань, а також труднощі, пов’язані з поясненням завдання

	ІІ

(низький)
	Студент має значні труднощі у вільному володінні технічними знаннями; аргументація відповідей здійснюється на емпіричному рівні, на основі особистого досвіду без залучення будь-яких науково-теоретичних висновків; формулювання наведених понять неточні і неповні
	Внутрішня структура дій усвідомлюється обмежено, лише деякі дії є обґрунтовани​ми; студенти виявляють знання одинич​них операцій, які використовуються для реалізації майбутніх дій; дії виконуються неточно і невпевнено. Не завжди правильно студенти визначають цілі й завдання, що досягаються і вирішуються в процесі вивчення тієї чи іншої теми курсу. Виникають труднощі у виборі доцільних методів і прийомів виконання завдання. Зазнають труднощів у логічному викладі матеріалу

	ІІІ

(середній)
	Студенти виявляють вільне володіння основним об’ємом технічних знань, необхідних для формування технічного мислення; формулювання наведених понять є недостатньо точними і повними; аргументація відповідей не завжди має логічний характер
	Виконувані дії обґрунтовуються студентами з точки зору технічної теорії, але в ряді випадків це обґрунтування недостатньо логічне і доказове. У діях спостерігається стереотип. Студенти можуть вирішувати завдання і виконувати проекти; не завжди правильно вибирають доцільні методи і прийоми виконання, задач; відчувають деякі труднощі в підборі й адаптації технічної інформації

	ІV

(достатній)
	Студенти виявляють повне і точне залучення технічних знань у своїх відповідях, наводять усі необхідні ознаки понять, точні формулювання визначень, аргументують вибір кожної відповіді. Здійснюють широке перенесення знань у нові умови
	Студенти чітко усвідомлюють кожну майбутню дію, обґрунтовують її, вміло оперують міжпредметними знаннями. Дії виконуються творчо. Досить вільно визначають цілі та завдання кожної теми; здійснюють логічну інтеграцію технічного матеріалу у зміст; виконують доцільний і ефективний вибір форм і прийомів виконання завдань


У результаті дослідно-експериментального навчання були отримані такі результати (табл. 2).

Таблиця 2

Розподіл студентів 
за рівнями сформованості умінь

	Рівні
	До 
експерименту
	Після 
експерименту

	Достатній
	4,3 %
	29,8 %

	Середній
	36,1 %
	55,3 %

	Низький
	42,6 %
	14,9 %

	Дуже низький
	17,0 %
	–


Дослідження рівня сформованості умінь, необхідних для форму​вання технічного мислення студентів свідчить про те, що кількість майбутніх учителів технологій, які досягли достатнього рівня, зросла на 25,5 %; кількість студентів, що володіють середнім рівнем після експери​ментального навчання збільшилася на 19,2 %; число студентів, які виявили низький рівень сформованості досліджуваних умінь, скоротилося на 27,7 %.
При аналізі отриманих даних можна зробити висновок про те, що в результаті дослідно-експериментального навчання спостерігається тенденція підвищення якості засвоєння знань. Зона розсіювання оцінок зменшується, що говорить про збільшення кількості та щільності високих оцінок, а отже, про підвищення рівня вмінь, необхідних для формування технічного мислення. 

Дослідно-експериментальна перевірка ефективності формування технічного мислення студентів технологічного факультету на ІV курсі навчання проводилася нами протягом 2009/2010 навчального року. Навчання студентів проходило за розробленою нами програмою курсу "Художня обробка матеріалів". 

У процесі вивчення курсу студенти отримували знання про тенденції розвитку народного мистецтва, художньої обробки деревини, металу, природних матеріалів; знання дидактичних основ технологічної освіти.

Крім вивчення рівня знань, досліджені рівні сформованості умінь, необхідних для формування технічного мислення.

У результаті оцінювання підсумків роботи студентів за розробленими критеріями були отримані такі дані (табл. 3).

Дослідження рівнів сформованості умінь, необхідних для формування технічного мислення, свідчить про те, що кількість студентів, які досягли достатнього рівня, збільшилася на 35,0 % від загальної кількості випробовуваних; кількість студентів, що володіють середнім рівнем, зросла після експериментального навчання на 25,0 %; кількість студентів, які перебували на низькому рівні, скоротилася на 47,5 %. 

Таблиця 3

Розподіл студентів 
за рівнями сформованості умінь

	Рівні
	До 
експерименту
	Після 
експерименту

	Достатній
	5,0 %
	37,5 %

	Середній
	22,5 %
	47,5 %

	Низький
	62,5 %
	15,0 %

	Дуже низький
	10,0 %
	–


У результаті дослідно-експериментального навчання спостерігається тенденція підвищення якості сформованих умінь, що свідчить про підвищення рівня вмінь студентів технологічного факультету, необхідних для формування технічного мислення. 
Вплив визначених нами змісту, форм і методів навчання дозволили значно підвищити рівень розвитку технічного мислення майбутніх учителів технологій. 

Методи математичної статистики (критерії Стьюдента, Уілкоксона), використані при обробці результатів експериментального дослідження, дозволили встановити наявність статистично значущого впливу розробленої методики на рівень формування технічного мислення майбутніх учителів технологій. 

Розроблені нами практичні курси "Практикум у навчальних майстернях" і "Художня обробка матеріалів" для технологічного факультету та реалізація їх у процесі підготовки майбутніх учителів технологій дозволили підвищити рівень формування технічного мислення випускників. Підставою для даного висновку стало збільшення кількості студентів, у яких підвищився рівень знань і умінь, необхідних для формування технічного мислення.

ВИСНОВКИ

1. Обґрунтовано теоретичні основи проблеми формування технічного мислення у майбутніх учителів технології. Виявлено та обґрунтовано умови організації навчально-виховного процесу, що сприяють ефективному формуванню технічного мислення у студентів технологічного факультету (комплексний і систематичний підходи в навчанні з позиції посилення цілеспрямованості педагогічного процесу; поглиблення мотиваційної діяльності; збільшення інформативної ємності знань; впровадження активних методів навчання, які активізують пізнавальну діяльність, ініціативу і самостійність).

2. При виявленні комплексу педагогічних умов враховано методо​логічні підходи (системний і особистісно-діяльнісний), що складають основи дисертаційного дослідження; мету та завдання дослідження; соціально-економічний запит ринку праці та суспільства, що відображено у нормативно-правових документах; особливості і специфіку процесу формування технічного мислення у майбутніх учителів технологій; перспективи удосконалення професійної підготовки майбутніх учителів у контексті євроінтеграції вищої освіти.

Комплекс педагогічних умов формування технічного мислення майбутніх учителів технологій включає такі умови: сприяння творчій активності майбутніх учителів технологій при вивченні спеціальних дисциплін; використання міжпредметних зв’язків у процесі фахової підготовки.

3. Виявлено систему критеріїв для визначення рівня сформованості технічного мислення студентів: наявність необхідних технічних і технологічних знань і умінь (знання та вміння з аналізу головних закономірностей; уміння та знання щодо знаходження раціональних способів вирішення питань; володіти навичками побудови і рішення алгоритмів, завдань, цілей, уміти порівняти їх і зробити раціональний вибір; знати закономірності функціонування різних механізмів і їх можливості; вміти будувати і читати креслення, графіки, технологічні карти, схеми; застосовувати знання для пояснення навколишнього технологічного світу, робити висновки; вміти вирішувати технічні задачі, розраховувати основні показники, оформлювати документи); володіння технічними та технологічними знаннями і уміннями (знати і вміти виконувати творчу діяльність, поетапність дій; вміти використовувати оригінальність, естетичність, економічність праці; знання способів перетворення матерії; вміти використовувати необхідні знаряддя праці і малі засоби механізації праці; вміти користуватися новими досягненнями техніки, в тому числі і комп’ютерної); володіння професійними педагогічними знаннями (мати навички проведення дискусій, обговорень; вміти керувати своїм творчим самопочуттям, вміти створювати психологічний настрій на уроці; вміти варіативно використовувати дидактичний матеріал; вміння активізувати пізнавальну діяльність на різних етапах діяльності; мати розвинене професійно-педагогічне, технічне мислення; винахідливість, педагогічний оптимізм, а також необхідні професійні психолого-педагогічні якості особистості (легкість генерування ідей, практичність, креативність, уміння планувати, гнучкість).

4. Розроблено та експериментально перевірено навчально-методичний комплекс, що забезпечує ефективне формування технічного мислення студентів (програми курсів "Практикум у навчальних майстернях" і "Художня обробка матеріалів" включають методи контролю рівнів сформованості технічного мислення, завдання, метод творчих проектів).

В якості теоретичної основи формування технічного мислення студентів технологічного факультету нами науково обґрунтована необхідність обліку психолого-педагогічних особливостей формування технічного мислення.

Актуальним є розгляд технічного мислення в контексті технологічної діяльності та технологічного мислення як однієї зі складових технологічної культури.

Комплексний підхід до формування технічного мислення заснований на відтворенні творчої діяльності студентів технологічного факультету.

В якості методів, що підвищують рівень розвитку технічного мислення слід використовувати "алгоритм вирішення винахідницьких задач", "теорію рішення винахідницьких задач", метод "мозкового штурму", метод проектів, вирішення технічних завдань, лабораторний практикум тощо.

Розроблена методика дозволила активізувати творчу діяльність майбутнього вчителя технології, через яку виражається технічне мислення.

Використання комплексу предметних зв’язків підвищили рівень знань та умінь, необхідних для формування технічного мислення, що знайшло підтвердження у проведеному педагогічному експерименті.

При уточненні критеріїв рівня сформованості технічного мислення слід брати до уваги такі чинники: при оцінці знань – повноту залучення технічних, технологічних та економічних знань; точність наведених визначень понять; самостійність і доказовість суджень; при оцінці вмінь – професійність дії; доцільність дії; оригінальність дії.

У результаті проведеного педагогічного експерименту встановлено, що застосування інноваційних методів сприяє підвищенню ефективності формування технічного мислення майбутніх вчителів технологій.

У ході дослідження встановлено, що подальший розгляд питання може бути спрямований на встановлення взаємозв’язку між компонентами технологічного мислення та технологічної культури.
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АНОТАЦІЇ

Говоров Є.М. Формування технічного мислення у майбутніх учителів технологій у процесі навчання спеціальних дисциплін. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика трудового навчання – Чернігівський національний педагогічний університет імені Т.Г. Шевченка, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України – Чернігів, 2012.
Дисертаційне дослідження присвячене проблемі обґрунтування педагогічних умов розвитку та формування технічного мислення у майбутніх учителів технологій у процесі навчання спеціальних дисциплін (комплексний і систематичний підходи в навчанні з позиції посилення цілеспрямованості педагогічного процесу; поглиблення мотиваційної діяльності; збільшення інформативної ємності знань). Уточнено критерії визначення рівнів сформованості технічного мислення (наявність необхідних технічних знань і вмінь; володіння технічними знаннями і вміннями; володіння необхідними професійно-педагогічними знаннями та вміннями). Подальшого розвитку набула методика формування технічного мислення студентів у процесі навчання спеціальним дисциплінам, яка спирається на самостійність, винахідливість, на теоретичні та практичні знання, розмаїття використання форм, методів та засобів навчання. 

Ключові слова: технічне мислення, учитель технологій, спеціальні дисципліни, формування технічного мислення, педагогічні умови.
Говоров Е.Н. Формирование технического мышления у будущих учителей технологий в процессе обучения специальным дисцип​линам. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика трудового обучения – Черниговский национальный педагогический университет имени Т.Г. Шевченко, Министерство образования и науки, молодёжи и спорта Украины. – Чернигов, 2012.

Диссертационное исследование посвящено проблеме обоснования педагогических условий развития и формирования технического мыш​ления у будущих учителей технологий в процессе обучения специальным дисциплинам (комплексный и систематический подходы в обучении с позиции усиления целенаправленности педагогического процесса; углуб​ление мотивационной деятельности; увеличение информативной емкости знаний). Уточнены критерии определения уровней сформированности технического мышления (наличие необходимых технических знаний и умений; владение техническими знаниями и умениями; владение необ​ходимыми профессионально-педагогическими знаниями и умениями). Дальнейшее развитие получила методика формирования технического мышления студентов в процессе обучения специальным дисциплинам, опирающаяся на самостоятельность, изобретательность, на теоретические и практические знания, разнообразие использования форм, методов и средств обучения.

Оптимальными методами подготовки будущих учителей технологий к осуществлению формирования технического мышления есть методы, позволяющие активизировать учебную деятельность студентов и осуществлять интенсификацию учебного процесса. К ним относятся: метод "проб и ошибок", метод "мозгового штурма", "синектика и морфологический анализ", метод контрольных вопросов, АРИЗ, деловые игры, семинары-дискуссии, метод математического моделирования с применением компьютерной техники, метод проектов.

Формирование технического мышления зависит от творческой активности, которая базируется на нескольких признаках: наличие интеллектуальной, творческой инициативы, выходящей за рамки задач и требований непосредственной деятельности; широта ассоциативного ряда; скорость мышления; гибкость мышления; оригинальность мышления. В связи с тем, что и творческая активность, и техническое мышление оказываются в рамках учебно-познавательной деятельности будущих учителей технологий, нами установлено: творческая активность, в которую входят способности и техническое мышление, находятся в прямой зависимости друг от друга, особенно при выполнении заданий по курсам: "Практикум в учебных мастерских" и "Художественная обработка материалов".

Обоснованы уровни активности будущих учителей технологий (репродуктивно-подражательный, поисково-исполнительский и уровень творческой активности) при формировании технического мышления. Разработан комплекс задач и упражнений, способствующих активизации технического мышления студентов. Эта работа осуществляется с учетом форм организации учебного процесса (групповой, коллективной и индивидуальной) при этом основная функция возложена на самостоятельную работу студентов.

Разработаны и внедрены программы курсов для будущих учителей технологий "Практикум в учебных мастерских (столярное дело, механическая обработка древесины)", "Художественная обработка материалов" и методические рекомендации к ним.

Ключевые слова: техническое мышление, учитель технологии, специальные дисциплины, формирование технического мышления, педагогические условия.
Yevgeniy Govorov. Formation of technical thinking by the future teachers of technology in studying of specific disciplines. – On the right on manuscript.
Thesis for a Candidate Science degree education 13.00.02 – theory and method of labour training. – Chernihiv T.G. Shevchenko National Pedagogical University, the Ministry of education and science, youth and sports of Ukraine. – Chernihiv, 2012.
The dissertation is devoted to the problem of substantiation of pedagogical conditions of formation and development of technical thinking by the future technology teachers in specific subjects studying (comprehensive and systematic approaches to studying from the perspective of strengthening the determination of educational process, deepening motivational activities, increasing of knowledge informative capacity). Specifies criteria for determining levels of technical thinking that the necessary technical knowledge and skills, possess technical knowledge and skills, possess the necessary professional and pedagogical knowledge and skills, are acquired. Further development of forming technical thinking method by students with special subjects, which is based on independence, resourcefulness, the theoretical and practical knowledge, a variety of forms, methods and training facilities, is acquired.

Keywords: technical thinking, technology teacher, special courses, the formation of technical thinking, pedagogical conditions. 
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