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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Актуальність питання забезпечення ефективного розвитку регіональних ринків теплової енергії зростає внаслідок підвищення вартості енергоносіїв, збільшення потреб населення та суб’єктів господарювання в тепловій енергії. На численних нарадах та засіданнях уряду підкреслено загострення проблеми енергозбереження, профільним організаціям та установам поставлено невідкладні завдання розробки і реалізації пропозицій щодо ефективного використання енергоресурсів та енергозбереження. Президент України, Рада національної безпеки України надають першочергового значення вирішенню цієї проблеми шляхом підвищення енергоефективності національної економіки. Ситуація, що склалася у сфері теплопостачання, протягом багатьох років примушує уряд приділяти даному питанню постійну увагу й ухвалювати ряд законів та розпоряджень, у яких сформульовано чіткі кількісні орієнтири щодо зменшення енергоємності ВВП за рахунок підвищення енергоефективності та скорочення обсягів споживання природного газу у бюджетній сфері, на підприємствах комунальної та теплової енергетики. Одним із шляхів вирішення даної проблеми має стати впровадження дієвих механізмів стимулювання розвитку регіональних ринків теплової енергії. Для цього необхідне реформування існуючих ринкових структур у сфері теплопостачання з використанням сучасних наукових підходів та потенціалу інноваційних технологій опалення, що створить передумови для розвитку конкуренції на регіональних ринках теплової енергії.

Питання регіонального розвитку розглянуто в працях таких зарубіжних та вітчизняних учених, як А. Ачкасов, М. Долішній, В. Дорофієнко, Г. Ковалевський, В. Колосюк, В. Леонтьєв, О. Новікова, С. Романюк, В. Торкатюк, І. Федоренко, Л. Щербина.
Характерною властивістю ринку теплової енергії є його приналежність до природних монополій, особливості яких досліджено в роботах С. Брю, Р. Дорнбуша, Е. Долана, Р. Макконнелла, Р. Піндайка, С. Фішера, К. Ховарда, Р. Шмалензі. Теорія та практика питань реформування діяльності природних монополій набули подальшого розвитку в працях В. Базилевича, Н. Білоусової, Є. Борисова, А. Городецького, Дж. Вільсона, Г. Казакевича, В. Кокорєва, Т. Мукмінової, Є. Нестеренка, Є. Нікуліної, Ю. Павленка, С. Погасій, Г. Філюка, І. Франчука, В. Цапеліка. Проблематиці розвитку регіональних систем теплопостачання та ринків теплової енергії присвячено праці таких науковців, як Л. Акімова, Г. Вороновський, І. Заблодська, В. Кальченко, В. Мельник, В. Михайлов, І. Недін, В. Семенов, С. Сергєєв, Ю. Соколов, Л. Тарасенко, В. Цаплін, А. Шидловський. У той же час у роботах вказаних авторів недостатньо уваги приділено стану та перспективам розвитку регіональних ринків теплової енергії.
Разом з тим питання ефективного використання паливно-енергетичних ресурсів залишаються актуальними та потребують подальшого розвитку теоретичного підходу до пошуку нових науково обґрунтованих напрямів створення ефективного конкурентного ринкового середовища, що становитиме основу ефективного функціонування регіональних систем теплопостачання та стійкого розвитку економіки регіонів. Це дозволило визначити тему дисертаційної роботи, її мету і задачі.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Харківської національної академії міського господарства Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. У рамках теми «Економічні проблеми розвитку підприємств житлово-комунального господарства: регіональний аспект» (номер держреєстрації 0107U000248, 2010 р.) уточнено поняття регіональної системи теплопостачання як економічної категорії, визначено її ознаки з позиції системного аналізу, а також теоретичні засади створення конкурентних відносин на регіональних ринках теплової енергії. За темою «Інституційні фактори розвитку міської і регіональної економіки в умовах ринкової трансформації» (номер держреєстрації 0108U004539, 2009 р.) удосконалено організаційну структуру регіонального ринку теплової енергії, що сприятиме розвитку конкурентних відносин.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретичних і розробка методичних підходів до формування та розвитку регіональних ринків теплової енергії.

Відповідно до поставленої мети у роботі вирішувались наступні задачі:

визначити поняття регіональної системи теплопостачання як економічної категорії, та її ознаки з позиції системного аналізу;

узагальнити теоретичні засади створення конкурентних відносин на регіональних ринках теплової енергії в умовах дії природних монополій;

удосконалити підхід до прогнозування попиту на теплову енергію в житловому фонді регіону;

обґрунтувати методичний підхід до управління якістю теплової енергії, як товару в умовах формування і розвитку регіональних ринків теплової енергії з метою підвищення ефективності їх функціонування;

розробити організаційну структуру регіонального ринку теплової енергії, що сприятиме розвитку конкурентних відносин;

запропонувати методичний підхід до оцінки ефективності функціонування регіональних ринків теплової енергії.

Об'єктом дослідження є процес функціонування енергетичних регіональних ринків.

Предметом дослідження є процес формування і розвитку регіональних ринків теплової енергії.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано загальні та спеціальні методи наукового пізнання, а саме: системного аналізу (при уточненні поняття регіональної системи теплопостачання як економічної категорії, визначенні її ознак із позиції системного аналізу, а також удосконаленні організаційної структури регіонального ринку теплової енергії, що сприятиме розвитку конкурентних відносин); теоретичного порівняння та узагальнення (при визначенні теоретичних засад створення конкурентних відносин на регіональних ринках теплової енергії в умовах дії природних монополій); кореляційно-регресійного аналізу (для вдосконалення методу прогнозування попиту на теплову енергію в житловому фонді регіону на регіональному ринку теплової енергії у сфері централізованого теплопостачання); нечіткої логіки (для вдосконалення методичного підходу до управління якістю теплопостачання в умовах формування і розвитку регіональних ринків теплової енергії з метою підвищення економічності роботи регіональних систем теплопостачання); формалізації (для вдосконалення методичного підходу до оцінки ефективності роботи регіональних ринків теплової енергії).

Методологічну основу дисертаційної роботи становлять теоретичні засади ринкової економіки, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних дослідників з проблем перетворення регіональних ринків теплової енергії та підвищення енергетичної ефективності у сфері теплопостачання. Інформаційною та нормативно-правовою базою дослідження є статистичні матеріали Державного комітету статистики України, статистичні щорічники Харківської області за 2001-2011 роки, статистичні та звітні дані про діяльність підприємств у сфері централізованого теплопостачання, перспективні схеми розвитку теплопостачання міст і населених пунктів та ряд директивних урядових рішень, зокрема, Стратегія розвитку комунальної теплоенергетики України до 2030 року та на подальшу перспективу, а також закони України «Про теплопостачання», «Про енергозбереження», «Про природні монополії», «Про житлово-комунальні послуги».
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад формування і розвитку регіональних ринків теплової енергії, спрямованих на забезпечення ефективного використання паливо-енергетичних ресурсів, поліпшенні якості теплової енергії та зменшення обсягів споживання природного газу. Основні положення, які визначають наукову новизну, полягають у такому:

вперше:

визначено поняття регіональної системи теплопостачання як економічної категорії, а саме: регіональна система теплопостачання є сукупністю розташованих на території певного регіону об’єктів, взаємодія яких спрямована на реалізацію завдання забезпечення споживачів регіону тепловою енергією. Установлено, що регіональна система теплопостачання відповідає таким загальним ознакам, як межі, відкритість, структурованість, динамічність, ієрархічність, емерджентність, підпорядкованість;

· удосконалено:

підхід до прогнозування попиту на теплову енергію в житловому фонді регіону з позиції перспективи зростання житлової площі, що сприятиме більш точному плануванню попиту на теплову енергію при розробці планів роботи регіональних ринків теплової енергії в майбутніх опалювальних сезонах;

методичний підхід до управління якістю теплопостачання в умовах формування і розвитку регіональних ринків теплової енергії з метою підвищення ефективності функціонування регіональної системи теплопостачання, який реалізований із використанням математичного апарату нечіткої логіки, визначає необхідні обсяги виробництва теплової енергії залежно від рівня споживання електричної енергії на опалення, чим забезпечує баланс між якістю та економічністю послуги теплопостачання;

організаційну структуру регіонального ринку теплової енергії, який функціонує на базі комбінованої системи електротеплопостачання та сприяє розвитку конкурентного середовища між генеруючими потужностями теплової енергії, а також дозволяє досягти прозорості в розрахунках між учасниками ринку;

методичний підхід до оцінки ефективності роботи регіональних ринків теплової енергії з метою розрахунку планового зниження обсягу споживання енергоносіїв для виробництва теплової енергії, що поліпшує якість планування та аналізу роботи ринку;

· дістали подальшого розвитку:
теоретичні засади створення конкурентних відносин в умовах дії природних монополій шляхом розвитку регіональних ринків теплової енергії з комбінованою системою теплопостачання, де створюється конкурентний сектор між виробниками теплової енергії та постачальниками електроенергії на потреби опалення.
Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертації теоретичні положення, підходи та наукові результати доведено до рівня методичних положень щодо формування та розвитку регіональних ринків теплової енергії України.

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать розроблена організаційна структура регіонального ринку теплової енергії та методичні підходи до управління якістю теплопостачання побутових споживачів і оцінки ефективності функціонування ринку теплової енергії.

Запропоновані принципи розвитку регіональних систем теплопостачання впроваджено в діяльність Харківської обласної державної адміністрації. Удосконалена організаційна структура і правила функціонування ринку теплової енергії сприяють зниженню витрат на виробництво теплової енергії та розвитку конкурентних відносин у природномонопольній сфері (акт упровадження № 02-09/125 від 16.01.2012 р.). Удосконалений методичний підхід до визначення економічного ефекту від роботи регіонального ринку теплової енергії, що вдосконалює принципи організації визначення економії палива в умовах роботи регіонального ринку теплової енергії, враховано в практичній роботі Житомирської обласної державної адміністрації (акт упровадження від 16.03.2012 р.). 

Запропонований методичний підхід до управління якістю теплопостачання, який дозволяє одержати соціально-економічний ефект від поліпшення якості теплопостачання та вдосконалює принципи планування виробництва і відпуску теплової енергії, впроваджено в діяльність комунального підприємства «Харківські теплові мережі» (акт упровадження від 03.04.2012 р.). Засади управління якістю теплопостачання з метою вдосконалення організації перевірок дотримання учасниками правил роботи ринку теплової енергії застосовано в роботі Державної інспекції з енергетичного нагляду за режимами споживання електричної і теплової енергії (акт упровадження від 24.04.2012 р.). Окремі теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Харківської національної академії міського господарства при викладанні дисциплін «Обґрунтування господарських рішень та оцінка ризиків», «Економіко-математичне моделювання» (довідка № 1728 від 07.02.2012 р.).

Особистий внесок автора. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом особистих досліджень автора. Дисертація є завершеним науковим дослідженням, у якому автором обґрунтовано шляхи і методи формування та розвитку регіональних ринків теплової енергії на основі теоретико-методичного підходу та розробки науково-практичних рекомендацій. Внесок автора в опубліковані у співавторстві наукової праці зазначено в переліку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації доповідались і були схвалені на: IV Міжнародній науково-практичній конференції «Perspektywiczne opracowania nauki і techniki – 2008» (м. Przemyśl, 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Организационно-экономические проблемы регионального развития в условиях мирового кризиса» (м. Сімферополь, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (м. Харків, 2009 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Věda a technologie: krok do budoucnosti – 2010» (м. Прага, 2010 р.); щорічній науковій конференції «Удосконалення механізмів реалізації функцій державного управління в умовах обмежених бюджетних ресурсів: Регіональний рівень» (м. Одеса, 2011 р.).
Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 12 наукових праць: 7 статей у наукових фахових виданнях (3 – у наукових журналах, 4 – у збірниках
наукових праць), 5 публікацій у матеріалах науково-практичних конференцій.
Загальний обсяг публікацій складає 4,42 д.а., з них особисто автору належить 4,32 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, які викладено на 190 сторінках друкованого тексту, матеріали дисертації містять 30 рисунків, 15 таблиць, які наведено на 30 сторінках, 3 додатки – на 14 сторінках, список використаних джерел складається із 195 найменувань, які наведено на 23 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретичні засади формування та розвитку регіональних ринків теплової енергії» визначено концептуальні засади функціонування теплоенергетичної галузі України, сформовано теоретичний підхід до визначення
регіональної системи теплопостачання та теоретично обґрунтовано напрями формування та розвитку регіональних ринків теплової енергії.

У результаті аналізу законодавчих і нормативних актів регулювання у сфері теплопостачання, енергозбереження, економічної та енергетичної безпеки встановлено пріоритетні напрями перетворень у сфері теплопостачання, найбільш доцільним із яких є використання системи централізованого теплопостачання з комбінованою базою виробництва теплової енергії. В роботі визначено поняття регіонального ринку теплової енергії як сфери обігу теплової енергії, як товару на який є попит і пропозиція в межах певного регіону, що обмежені системними властивостями регіональної системи теплопостачання. З метою розуміння сутності регіональної системи теплопостачання як економічної категорії визначено її поняття, а саме: під регіональною системою теплопостачання доцільно розуміти сукупність розташованих на території певного регіону об’єктів, взаємодія яких спрямована на забезпечення споживачів регіону тепловою енергією (рис. 1). Визначено системні ознаки регіональної системи теплопостачання, зокрема: межі системи, якими є межі відповідного регіону України; відкритість, що проявляється у зв’язках з іншими системами та елементами регіонального і державного рівнів (підприємствами та організаціями, фінансовими установами, населенням); структурованість (комплекс об’єктів, таких як виробники теплової енергії, теплові мережі та споживачі, що є підсистемами); динамічність, що проявляється у зміні стану системи як з часом, так і в процесі управління; ієрархічність, емерджентність, що проявляється у взаємозв’язках із категоріями «регіональна економіка», «регіональний ринок теплової енергії», «енергетична безпека», «екологічна безпека». Підпорядкованість функціонування всіх елементів спрямована на досягнення спільної мети − теплозабезпечення.
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Рис. 1. Системні властивості регіональної системи теплопостачання

Розвиток ринкових основ господарювання та конкуренції фігурує серед пріоритетних напрямів реформування житлово-комунального господарства, головним із яких на державному рівні задекларовано енергозбереження. Саме з утворенням в Україні теплоенергоринків, орієнтованих на конкуренцію, пов'язане вирішення таких проблем, як ліквідація перехресного субсидування та вдосконалення механізмів тарифо- і ціноутворення у паливно-енергетичному комплексі, залучення масштабних капіталовкладень, необхідних для модернізації зношених виробничих потужностей та спорудження нових, а також упровадження теплоенерго- та екологозберігаючих технологій.
Відповідно до Закону України «Про теплопостачання» ринком теплової енергії є сфера обороту теплової енергії як товару, на який є попит і пропозиція. У процесі розгляду ряду положень економічної теорії щодо такої економічної категорії, як ринок, з позиції реформування регіональних ринків теплової енергії встановлено, що найпоширенішим у сучасній економічній літературі є визначення ринку як системи економічних відносин продавців і покупців, тобто як системи господарських зв'язків між суб'єктами господарювання. Відомі чотири моделі ринкової структури, однією з яких є чиста монополія. Відповідно до ст. 5 Закону України «Про теплопостачання» централізоване теплопостачання має статус суб'єкта природної монополії. Природна монополія є ринковою ситуацією, при якій у галузі функціонує тільки одна фірма. Її продукція являє всю пропозицію товарів галузі, доступ у галузь для інших фірм блокований, продукт фірми не має близьких замінників, крива попиту має від’ємний нахил. Держава дозволяє фірмі зберігати становище монополіста, але ставить її діяльність під жорсткий контроль і регулювання. Основними методами регулювання природних монополій є цінове регулювання, встановлення граничних рівнів рентабельності; контроль за злиттям і придбанням акцій; визначення груп споживачів із мінімальним рівнем забезпечення, що підлягають обов'язковому обслуговуванню монополістом тощо.

Аналіз основних класичних положень економічної теорії щодо функціонування ринкових структур дозволяє застосувати теоретичний підхід до формування конкурентного ринку теплової енергії, основними учасниками якого мають стати природні монополії, та обґрунтувати доцільність перетворення регіональних ринків теплової енергії на дуопольну структуру.
Введення нових учасників на регіональні ринки теплової енергії дозволить змінити їх структуру з монопольної на дуопольну, що, у свою чергу, приведе до формування конкурентного середовища на рівні виробництва теплової енергії. При цьому важливим фактом є необхідність державного управління ринком теплової енергії з метою регулювання конкуренції.

У другому розділі «Стратегічні засади формування та розвитку інновацій на регіональних ринках теплової енергії» визначено ознаки галузі централізованого теплопостачання як природної монополії, обґрунтовано напрям розвитку конкурентних відносин на регіональних ринках теплової енергії, виявлено напрями впровадження інноваційних технологій у регіональні системи теплопостачання та розроблено методичні засади управління якістю теплопостачання. Властивості природної монополії галузі централізованого теплопостачання зумовлені фізичними та виробничо-технологічними чинниками, зокрема безперервністю та нерозривністю процесу виробництва, передачі та споживання теплової енергії, територіальним характером її виробництва та споживання. Нова структура регіональних ринків теплової енергії передбачає перетворення регіональних систем централізованого теплопостачання на комбіновані системи електротеплопостачання. Принциповою особливістю цієї структури ринків є наявність конкурентного сектору між виробниками теплової енергії та постачальниками електричної енергії на потреби опалювання. Її реалізація є найбільш доцільною при створенні об'єднань співвласників багатоквартирних будинків, що в умовах багатоповерхової міської забудови забезпечить можливість динамічного управління та чіткого планування режимів роботи регіональної системи теплопостачання з урахуванням індивідуального підходу до якості теплопостачання кожного будинку за критерієм мінімальної вартості комбінованого опалення. У структурі регіонального споживання електричної енергії виділятиметься електроопалювальне та освітлювальне навантаження, що доцільно розглядати як ресурс прямого управління електричним навантаженням та некерований ресурс електроспоживання відповідно.
Пріоритетом нових принципів функціонування регіональних систем теплопостачання є впровадження інноваційних технологій, що приведе до поліпшення якості теплопостачання, зменшення його вартості для населення та бюджетних організацій, скорочення споживання природного газу, а отже,  підвищення енергетичної безпеки регіонів та держави і зменшення навантаження на регіональний бюджет.
Великий потенціал підвищення ефективності використання паливно-енергетичних ресурсів зосереджений у комунальній сфері, зокрема в опаленні житлового сектору та об'єктів соціально-бюджетної сфери. Для дослідження динаміки попиту на теплову енергію залежно від площі житлового фонду на підставі статистичних даних побудовано поліноміальну регресійну модель

y = 0,0338x3 - 5,0494x2 + 251,4x - 4163,5,                                    (1)

де у – обсяг попиту теплової енергії, млн Гкал;
х – житловий фонд, млн м2.
Коефіцієнт детермінації моделі дорівнює R2 = 0,81; стандартна помилка результативної ознаки SEy = 0,295; розрахункове значення статистики Фішера f = 11,6.

При розробці підходу до управління якістю тепловою енергії синтезовано прогностичну модель комбінованого електротеплоспоживання, що призначена для моделювання якості опалення житлових масивів та враховує нові вимоги до нормування якості теплопостачання.

Сучасна методологічна база управління якістю теплопостачання спирається на категорійний апарат, базовими одиницями якого є добовий обсяг відпуску теплової енергії виробником та добове споживання електричної енергії на опалення. В економічному аспекті, слід розглядати категорію «Добовий обсяг відпуску тепла» виробником як добовий обсяг продажу певного товару споживачам, що піддається кількісному виміру та має свою ціну і, у цьому сенсі є економічним індикатором, що характеризує поточний стан ринку.
Реалізацію такої системи подано на (рис. 2.), де показано, що це багатоконтурна система з кількома глибокими від’ємними зворотними зв'язками, що дозволяють поетапно планувати добову потребу в тепловій енергії. Розроблений підхід дозволяє враховувати економічні критерії ще на етапі визначення добового попиту та розробляти заходи щодо обмеження теплоспоживання у випадку, неповних розрахунків за теплову енергію, що відпущена у попередніх періодах.
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Рис. 2. Структурна схема управління якістю теплової енергії як товару.
Вхідним параметром нечіткого логічного регулятору є обсяг добового попиту електроенергії на опалення, який розраховано на підставі:
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де 
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 – завдання обсягу добового споживання електроенергії на опалення;
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 – прогнозоване добове споживання електроенергії на опалення.

Вихідною змінною нечіткого логічного регулятору є величина 
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Для виконання операції (2) в структурну схему управління якістю теплової енергії введений коректор, який має два входи для відповідних змінних. Вихідною змінною коректора є обсяг відпуску теплової енергії на наступну добу.
З метою застосування нечіткого логічного регулятору для управління якістю теплопостачання у будь-яких системах централізованого теплопостачання здійснено підбір універсальних діапазонів зміни його вхідних та вихідних змінних, а також їх нормування в межах:
(W* ( [-1:1];                                                                                   (4)

(Q* ( [-1:1].                                                                                   (5)
Для нормування вхідної та масштабування вихідної змінних (рис. 3) використано нормувальні коефіцієнти 
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 відповідно на вході та на виході НЛР. Нормування вхідної змінної здійснюється за правилом
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Правило масштабування вихідної змінної:
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Рис. 3. Структурна схема нечіткого логічного регулятору
Як алгоритм виводу в досліджуваному варіанті нечіткого логічного регулятору використано алгоритм Мамдані, відповідно до якого дефазіфікація вихідної змінної здійснюється за методом центру тяжіння.
У процесі дослідження робочих характеристик регулятору при подачі на його вхід лінійного сигналу з дискретним кроком 0,01 х ( [-1;1] при різних комбінаціях налаштовуваних параметрів 
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, при симетричному збільшенні та зменшенні зазору між значеннями термів лінгвістичних змінних виявлено можливість управляти чутливістю регулятору у діапазоні значень, близьких до нуля, та варіювати нелінійність робочої характеристики. Ця властивість є корисною при виборі параметрів термів для зменшення або збільшення приростів відпуску тепла та розширення діапазону насичення регулятору і, як наслідок, збільшення його чутливості поблизу нульових значень. Коригування відпуску тепла здійснюється тільки при наближенні споживання електроенергії до меж заданого діапазону, що має перевагу перед принципом центрального якісного регулювання, який передбачає миттєву реакцію виробників теплової енергії на будь-яку зміну зовнішньої температури.
Згідно з результатами чисельного моделювання процесів енергоспоживання великим територіальним сегментом теплового району Харківської ТЕЦ-5 під час опалювального сезону встановлено, що:
синтезовані в результаті чисельних експериментів нечіткі логічні регулятори є надійним допоміжним засобом короткострокового прогнозування потреби споживачів у тепловій енергії та планування обсягів попиту на теплову енергію;

застосування нечіткого логічного регулятору в процесі управління якістю теплової енергії сприяє досягненню компромісу між якістю та економічністю теплопостачання, скороченню виробничих витрат палива та зменшенню вартості теплової енергії для кінцевих споживачів.

Розроблений методичний підхід до управління якістю теплової енергії використовується для оцінки ефективності роботи регіонального ринку теплової енергії.

У третьому розділі «Концепція формування і розвитку регіональних ринків теплової енергії» сформульовано концептуальні засади реформування регіональних ринків теплової енергії, запропоновано організаційну структуру регіонального ринку теплової енергії та розроблено алгоритм оцінки ефективності функціонування ринку. Алгоритм ґрунтується на визначенні загального обсягу економії природного газу шляхом його заміщення електричною енергією, яка виробляється на атомних електростанціях.
Запропонований напрям формування регіонального ринку теплової енергії потребує структурної перебудови регіональної системи теплопостачання, здійснюваної шляхом перетворення її на комбіновану систему електротеплопостачання з реформуванням системи диспетчерсько-технологічного та організаційно-економічного управління комплексом комунального енергопостачання, що передбачає створення в структурі обласної державної адміністрації спеціального постійно діючого органу регіонального управління, який треба наділити особливими повноваженнями (рис. 4). Як такий орган доцільно створити регіональну енергетичну комісію, прототипом якої можна обрати Національну комісію з регулювання електроенергетики України, або Управління паливно-енергетичного комплексу, що функціонує у складі обласних державних адміністрацій. При регіональній енергетичній комісії доцільно створити Раду ринку, до якої увійдуть представники всіх учасників ринку, члени регіональних представництв національної комісії з регулювання електроенергетики та Антимонопольного комітету України, а також Товариства захисту прав споживачів. Головним завданням регіональної енергетичної комісії та Ради ринку є початкове формулювання і подальше вдосконалення правил функціонування регіонального ринку теплової енергії, що включають:
чітке формулювання мети управління ринком;

правила взаємодії виробників теплової енергії один з одним і виробників теплової енергії та споживачів;

правила ухвалення технологічних та організаційно-економічних рішень органами управління ринком.

Важливою особливістю запропонованої організаційної структури є те, що всі учасники регіонального ринку теплової енергії розподілені на дві групи. До однієї входять учасники, що створюють конкурентний сектор, а до іншої – ті, хто надає їм системні послуги. Це незалежний оператор регіонального ринку теплової енергії, адміністратор фінансових розрахунків, підприємство теплових мереж, відповідальне за надійність роботи системи транспорту та розподілу.

Конкурентний сектор регіонального ринку теплової енергії утворює група великих виробників теплової енергії в системі централізованого теплопостачання, між якими діє оптова конкуренція. Результатом її регулювання є зниження сезонних обсягів паливоспоживання комбінованою системою електротеплопостачання за рахунок оптимізації споживання теплової енергії та електроенергії в побуті внаслідок упровадження системи нормування якості теплопостачання побутових споживачів та поетапного розширення теплових районів високоефективних джерел тепла.
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Рис. 4. Організаційна структура регіонального ринку теплової енергії 

на базі комбінованої системи електротеплопостачання

Незалежний постачальник електроенергії з кожним із джерел тепла перебуває в стані товарної конкуренції, очікуваними результатами регулювання якої є зменшення обсягів паливоспоживання виробниками теплової енергії в нічні години доби із заміщенням теплової енергії дешевою електроенергією за рахунок встановлених національною комісією регулювання енергетики тризонних коефіцієнтів до тарифів на електричну енергію, приведення якості теплопостачання у відповідність до повноти оплати рахунків за раніше спожиту теплову енергію, попередження надмірного теплопостачання, стабілізація якості теплопостачання.

Основним організаційним завданням цієї структури регіонального ринку теплової енергії є створення конкурентних умов між його учасниками.

З урахуванням гострого дефіциту маневрових та запасу встановлених потужностей атомних електростанцій, з інноваційної та інвестиційної точок зору акумуляційне електроопалення є найпривабливішим засобом регулювання електроенергобалансу. Отже, за рахунок застосування акумуляційного електроопалення в регіональних системах теплопостачання одночасно вирішуються три актуальних питання національної економіки: зменшується обсяг споживання імпортного природного газу; об’єднана енергосистема України отримує можливість ущільнення добового графіка навантажень; поліпшується якість теплопостачання населення.
Запропоновано алгоритм оцінки економічної ефективності роботи комбінованої регіональної системи теплопостачання як індикатора ефективності функціонування регіонального ринку теплової енергії (рис. 5).

При формуванні алгоритму оцінки ефективності роботи регіонального ринку теплової енергії використано такі умовні позначення: Ете пит – питома економія споживання теплової енергії, виробленої спаленням природного газу; Ете – обсяг зменшення споживання теплової енергії, виробленої спаленням природного газу, за результатами чисельного моделювання, Гкал; Sоп – загальна площа опалювальних приміщень, тис. м2; Ете жф. – економія споживання теплової енергії, виробленої спаленням природного газу, на опалення житлової площі регіону; Sоп. жф. – загальна житлова площа регіону, обладнана централізованим опаленням; ЕКВ ПГБТО – еквівалент Британської теплової одиниці російського природного газу.
В алгоритмі застосовано результати моделювання обсягу теплоспоживання на підставі прогностичної моделі комбінованого електротеплоспоживання на місяць опалювального сезону. За цим алгоритмом із використанням результатів моделювання за прогностичною моделлю комбінованого електротеплоспоживання тепловим районом Харківської ТЕЦ-5 розраховано коефіцієнт питомої економії від заміщення теплової енергії, виробленої спаленням природного газу, електричною енергією на опалення, який склав Ете пит. = 14,5 Гкал / тис. м2.

Результати оціночного розрахунку очікуваного економічного ефекту від застосування комбінованої регіональної системи полягають у такому:
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Рис. 5. Алгоритм розрахунку енергетичної ефективності функціонування РРТЕ, 

що діє на базі комбінованої системи електротеплопостачання

серед регіонів України найбільше скорочення споживання теплової енергії можливе в Донецькій області (964,1 тис Гкал), а найменше − в м. Севастополі (103,7 тис. Гкал);

загалом в Україні за результатами оцінки можливо досягти скорочення споживання теплової енергії, виробленої спаленням природного газу, шляхом заміщення її на електроопалювальну електроенергію, на 9719 тис Гкал, що в газовому еквіваленті складає 1064,3 млн м3, а в грошовому − близько 3734,629 млн грн.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено вирішення актуального завдання формування і розвитку регіональних ринків теплової енергії. Основні висновки і результати, одержані в процесі дослідження, полягають у такому:
1. Теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми формування і розвитку регіональних ринків теплової енергії на основі впровадження інноваційних комбінованих систем теплопостачання регіонів сприятимуть підвищенню ефективності діяльності учасників регіональних ринків теплової енергії, скороченню обсягів використання паливно-енергетичних ресурсів, поліпшенню якості теплової енергії, як товару та зниженню її вартості.
2. У результаті дослідження категоріального наповнення енергетичного ринку виявлено його регіональну природу, зумовлену відмінностями в забезпеченості паливно-енергетичними ресурсами, стані енергогосподарства регіонів, демографічній ситуації, рівні зайнятості населення, екологічній обстановці, інвестиційних можливостях, зокрема в частині залучення іноземного капіталу. Вперше теоретично обґрунтовано та визначено ознаки регіональної системи теплопостачання як економічної категорії, які вказують шляхи забезпечення оптимізаційного розвитку регіональних ринків теплової енергії України в напрямі зменшення обсягів споживання природного газу та поліпшення якості теплопостачання споживачів у житловому секторі та можуть бути використані органами державної влади при розгляді основних засад формування та розвитку відповідних ринків.
3. Виходячи з теоретичного узагальнення засад створення конкурентних відносин в умовах дії природних монополій на регіональних ринках теплової енергії виявлено можливість перетворення монопольної структури регіональних ринків теплової енергії на дуопольну шляхом входження нового учасника з метою формування конкурентного середовища на рівні виробництва теплової енергії за рахунок диверсифікації енергоносіїв. При цьому важливим фактом є необхідність державного управління регіональним ринком теплової енергії, оскільки основними його учасниками залишаються природні монополії.
4. На основі вдосконаленого підходу до прогнозування попиту на теплову енергію в житловому фонді регіону досліджено його динаміку. Цей підхід може бути використаний у процесі розробки регіональних програм розвитку комунальної теплоенергетики та сприятиме більш точному плануванню попиту на теплову енергію при розробці планів роботи регіональних ринків теплової енергії в перспективі зростання житлового фонду в майбутніх періодах.
5. Розроблено методичний підхід до управління якістю теплової енергії, який сприятиме досягненню компромісу між якістю та економічністю теплопостачання споживачів регіону, дозволяє скоротити виробничі витрати та зменшити вартість опалення для роздрібних споживачів. Принцип коригування добових обсягів відпуску тепла від виробника теплової енергії за плановими обсягами споживання електроенергії на опалення та теплової енергії, відпущеної від виробника, є достатнім для управління якістю теплової енергії, як товару. Система управління якістю тепловою енергією, що розроблена на базі математичного інструментарію нечіткої логіки, здатна швидко переводити якість теплопостачання з одного рівня на інший та може бути застосована для планування роботи регіональної системи теплопостачання.
6. Розроблено організаційна структура регіонального ринку теплової енергії, яка передбачає наявність таких органів управління, як Регулятор ринку та Рада ринку. Конкурентний сектор регіонального ринку теплової енергії утворює група великих виробників теплової енергії, між якими діє оптова конкуренція, результатом регулювання якої є зниження сезонних обсягів паливоспоживання комбінованою системою електротеплопостачання за рахунок поетапного розширення теплових районів високоефективних виробників та оптимізації споживання теплової та електричної енергії в побуті за рахунок упровадження системи нормування якості теплової енергії. Незалежний постачальник електроенергії з кожним із джерел тепла перебуває в стані товарної конкуренції, очікуваними результатами регулювання якої є зменшення обсягів паливоспоживання джерелами тепла в нічні години доби із заміщенням теплової енергії дешевою електроенергією, приведення якості теплової енергії у відповідність до повноти сплати рахунків за раніше спожиту теплову енергію і стабілізація якості теплопостачання. Основним організаційним завданням структури ринку є регулювання конкурентних відносин між учасниками регіонального ринку теплової енергії.

7. Запропоновано методичний підхід до оцінки ефективності функціонування регіональних ринків теплової енергії, який реалізований за алгоритмом розрахунку обсягу економії природного газу, що використовується при виробництві теплової енергії, від заміщення в побутовому секторі теплової енергії, поданої від системи централізованого теплопостачання, на електричну енергію, що використовується на опалення. Визначено середній очікуваний обсяг зниження використання теплової енергії, виробленої спаленням природного газу для міста Харкова. За алгоритмом розраховано коефіцієнт питомої економії від заміщення теплової енергії, виробленої спаленням природного газу, електричною енергією на опалення.
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АНОТАЦІЯ

Воронков О.О. Формування і розвиток регіональних ринків теплової енергії. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2013.
У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми формування і розвитку регіональних ринків теплової енергії на підставі розвитку інноваційної комбінованої системи теплопостачання регіону, що сприяє підвищенню ефективності використання паливно-енергетичних ресурсів та якості теплопостачання побутових споживачів.
Теоретично обґрунтовано та визначено ознаки регіональної системи теплопостачання як економічної категорії. Розроблено організаційну структуру регіонального ринку теплової енергії, спрямовану на розвиток конкурентних відносин між джерелами генерування теплової енергії.
Розроблено методичні засади з управління якістю теплопостачання, які забезпечують досягнення компромісу між якістю та економічністю теплопостачання, що дозволить скоротити виробничі витрати та знизити відпускні тарифи для роздрібних споживачів.
Обґрунтовано комплекс положень концепції розвитку регіонального ринку теплової енергії на підставі відповідної інноваційної діяльності; розроблено алгоритм оцінки ефективності його роботи шляхом розрахунку економії від заміщення теплової енергії, одержаної від системи централізованого теплопостачання, електричною енергією, використовуваною на опалення житлових приміщень.

Ключові слова: ринок теплової енергії, паливно-енергетичні ресурси, організаційна структура, конкуренція, якість, інноваційні технології, теплопостачання.

АННОТАЦИЯ

Воронков А.А. Формирование и развитие региональных рынков тепловой энергии. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Донецк, 2013.
В диссертационной работе приведено теоретическое обобщение и представлено новое решение научной проблемы формирования и развития региональных рынков тепловой энергии. Проанализирована возможность внедрения инновационных технологий отопления и формирования комбинированной системы теплоснабжения регионов с целью решения острых общегосударственных задач, состоящих в снижении потребления дорогостоящего импортного природного газа, высокой стоимости жилищно-коммунальной услуги отопления и повышении энергетической безопасности.

Полученные в диссертации научные результаты направлены на повышение эффективности функционирования предприятий коммунальной теплоэнергетики в условиях рынка, рациональное использование топливно-энергетических ресурсов, повышение качества теплоснабжения бытовых потребителей и снижение его стоимости в жилищном хозяйстве и на объектах социальной сферы.
Рассмотрен ряд проблем, препятствующих экономному использованию энергоносителей, и обоснована необходимость поиска направлений эффективного управления процессами повышения качества теплоснабжения бытовых потребителей. Проведено исследование сложной многоаспектной категории «региональная система теплоснабжения». Уточнено ее понятия как системы в строгом с позиций научной терминологии понимании, теоретически обоснованы и определены ее системные признаки. Реализованный подход позволил осуществить разработку направлений оптимального развития коммунальной теплоэнергетики как сложной технико-экономической системы с позиции системного анализа.

Установлено, что одним из наиболее эффективных направлений развития коммунальной теплоэнергетики является переход к рыночным принципам функционирования. Такой подход предусматривает формирование конкурентных отношений путем диверсификации энергоносителей. Развитие конкуренции на региональных рынках тепловой энергии предполагает вход на рынок новых участников. Предложенный в работе подход заключается в трансформации существующих региональных систем теплоснабжения в комбинированные системы электротеплоснабжения путем внедрения инновационных технологий электроотопления, в результате чего формируется конкурентный сектор на уровне енергоносителей.

Рассмотрен ряд положений экономической теории, относящихся к такой экономической категории как рынок, с позиции реформирования регионального рынка тепловой энергии и обоснован вывод о возможности формирования дуопольной модели рыночной структуры. Эта модель с одной стороны нуждается в регулировании государством, а с другой ‑ позволяет потребителям в определенной мере самостоятельно выбирать поставщика тепловой энергии.
Разработанный методический подход к управлению качеством теплоснабжения бытовых потребителей, обеспечивает достижение компромисса между качеством и экономичностью теплоснабжения. Важной особенностью модели является ее способность работать в симбиозе с автоматизированной системой управления теплоснабжением потребителей. Использование разработанной модели в работе региональных рынков тепловой энергии позволит оптимизировать структуру источников тепловой энергии для бытовых потребителей. Система управления качеством теплоснабжения, построенная на базе математического инструментария нечеткой логики, способна быстро переводить качество теплоснабжения с одного уровня на другой и может быть использована для планирования работы региональной системы теплоснабжения.
Предложенный подход к прогнозированию спроса на тепловую энергию в жилищном фонде региона с точки зрения перспективного увеличения жилой площади может быть использован для обоснования решений на этапе формирования целевых ориентиров развития региональных рынков тепловой энергии.
Усовершенствованная организационная структура регионального рынка тепловой энергии предполагает формирование конкурентной среды между производителями путем внедрения электроэнергетики в сферу теплоснабжения. Сформулированы правила функционирования рынка и основные функции регулятора рынка. Предложенная структура регионального рынка тепловой энергии предполагает реформирование принципов управления рынком путем создания в структуре государственной администрации специального управляющего органа.

Разработан алгоритм оценки эффективности региональных рынков тепловой энергии, индикатором которой является объем экономия природного газа от замещения тепловой энергии электрической, используемой на отопление. Рассчитан коэффициент удельной экономии от замещения. Выполнен расчет экономического эффекта в разрезе регионов Украины.
Ключевые слова: рынок тепловой энергии, топливно-энергетические ресурсы, организационная структура, конкуренция, качество, инновационные технологии, теплоснабжение.

ANNOTATION

Voronkov A.A. Forming and development of thermal energy regional markets. – As manuscript.

The dissertation submitted for a Candidate of Sciences (Economics), speciality 08.00.05 – Productive Forces Development and Regional Economics. – Donetsk state university of management (Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine), Donetsk, 2013.

The dissertation encompasses theoretical generalization and new solving of scientific problem of forming and developing regional markets of thermal energy on the base of developing innovation systems of a region’s heat supply, promoting increase of fuel and energy resources use efficiency and quality of heat supply for domestic consumers.
Signs of regional system of heat supply as an economic category have been theoretically substantiated and determined. Organizational framework of thermal energy regional market directed at development of competitive relations between sources of thermal energy generating has been developed.
Methodical points on quality management in the domain of heat supply providing achieving compromise between quality and effectiveness of housing fund of a region to allow decreasing productive costs and reducing selling tariffs for retail consumers. 
Complex of propositions of thermal energy regional market conception on the base of corresponding innovation activity has been substantiated and algorithm of its functioning efficiency evaluation has been developed. The indicator of this functioning is a volume of natural gas saving because of substitution of thermal energy produced by the system of centralized gas supply with electric energy.
Keywords: market heat energy, fuel and energy resources, organizational structure, competition, quality, innovative technologies, heating.
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