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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Стрімка перебудова, яка відбувається в соціальній сфері життя, інтеграція України в Європейське співтовариство вимагають кардинальних змін у галузі освіти, що орієнтовані на нові цінності та результат. Як зазначено в Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки, держава має забезпечити особистісний розвиток людини згідно з її індивідуальними здібностями, потребами на основі навчання упродовж життя. 

Переорієнтація системи освіти на компетентнісну модель діяльності суб’єктів навчального процесу, на надання якісних освітніх послуг має відбутися в управлінні розвитком професійної компетентності вчителів.
В умовах стрімкого розвитку суспільства стає нагальною потреба у висококваліфікованих спеціалістах, які зможуть демонструвати здатність і виявляти готовність перебудовувати свою професійно-педагогічну діяльність відповідно до нової ситуації, що значною мірою залежить від його професійного рівня й майстерності. Як показало вивчення стану управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної педагогічної освіти, у сучасних умовах спостерігається розрив між новими завданнями, які стоять перед педагогічними працівниками, і якістю їхньої реальної професійної діяльності. Особливо це стосується вчителів філологічних дисциплін, які, незважаючи на теоретичну підготовку у вищих навчальних закладах, неготові до розв’язання проблем, визначених нормативно-правовими документами, а саме: формування комунікативної та літературної компетентностей, навчання орієнтуватися в постійно зростаючому інформаційному потоці, умотивування самостійно навчатися й самовдосконалюватися. Тому особливого значення набуває проблема розвитку професійної компетентності вчителів взагалі й філологічних дисциплін зокрема.
Питання підвищення кваліфікації педагогів розглядали В. Бондар, Т. Борова, Л. Ващенко, О. Галус, С. Гончаренко, Л. Даниленко, М. Дробноход, Г. Єльникова, Н. Клокар, М. Красовицький, А. Кузьмінський, Ю. Кулюткін, М. Кухарєва, М. Лапенок, В. Маслов, В. Олійник, В. Онушкін, Л. Покроєва, Н. Протасова, М. Романенко, З. Рябова, В. Сидоренко, Т. Сорочан, О. Тонконога, Т. Хлєбнікова, П. Худоминський, А. Чміль, Т. Шамова, І. Якухно.

Значну увагу науковці приділяють дослідженню проблем професійної компетентності вчителів, зокрема: А. Адольф, Т. Борова, Ю. Варданян, Р. Гільмєєва, І. Гришина, М. Елькін, Е. Соф’янц, В. Стрельников, Л. Шевчук (професійна компетентність); В. Бездухов, Л. Большакова, Т. Добудько (педагогічна); Н. Кузьміна, Н. Лісова, М. Лук’янова, Л. Мітіна, А. Маркова. Н. Яковлєва (психологічна); Н. Єршова (соціально-перцептивна); І. Котлярова, Л. Хоружа (загальнокультурна та етична); В. Кузовлєв, Л. Петровська, В. Сидоренко (комунікативна); І. Єрмаков, Л. Сохань (життєва). 

Компетентнісний підхід у сучасній освіті досліджували як окремі науковці (Н. Бібік, О. Локшина, О. Овчарук, Л. Паращенко, О. Пометун, О. Савченко, С. Шишов), так і міжнародні організації (Міжнародна комісія Ради Європи, Експерти країн Європейського Союзу, ЮНЕСКО, Міжнародний департамент стандартів, Організація економічного співробітництва та розвитку).

Визначенню та створенню моделей професійної компетентності спеціалістів, педагогів узагалі та керівників загальноосвітніх навчальних закладів зокрема присвятили свої праці вітчизняні та зарубіжні вчені: О. Ануфрієва, В. Базелюк, Є. Бачинська, Л. Ващенко, С. Дю, Г. Єльникова, І. Зімня, О. Мармаза, В. Маслов, В. Мельник, В. Олійник, В. Семиченко, Г. Федоров та ін.

У межах нашого дослідження викликали інтерес наукові праці вчених, які займалися проблемами неперервної освіти та управлінням розвитку професійної компетентності педагогів: О. Ануфрієвої, В. Базелюка, В. Беспалька, Л. Даниленко, Г. Єльникової, І. Жерносєка, В. Звєрєва, Ю. Конаржевського, С. Крисюка, Ю. Кулюткіна, І. Лєрнера, В. Мельник, Л. Набоки, Н. Ничкало, В. Олійника, В. Онушкіна, Н. Островерхової, Н. Протасової, Л. Пуховської, В. Пуцова, М. Романенка, З. Рябової, В. Саюк, В. Семиченко, К. Старченко,Т. Сущенко, О. Тонконоги, Д. Татьянченка, П. Худоминського, В. Якуніна та ін.
Питання управління в закладах післядипломної освіти проаналізовані в наукових працях Ю. Бабанського, В. Беспалька, Л. Ващенко, М. Гадецького, Г. Дмитренка, В. Маслова, В. Олійника, В. Пікельної, М. Поташника, П. Третьякова, Т. Шамової та ін.

Проте аналіз наукових джерел щодо теоретичного обґрунтування та практика вивчення стану управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін в закладах післядипломної освіти дозволяє стверджувати, що розв’язанню питання щодо управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти недостатньо приділено уваги в теорії та практиці.

У зв’язку із зазначеним виокремлюється низка протиріч між:

· необхідністю постійного професійного розвитку педагогічних працівників і недостатньою мобільністю системи підвищення кваліфікації;

· необхідністю оперативного коригування змісту підвищення кваліфікації та недостатньою підготовленістю навчальних закладів післядипломної освіти до оперативного реагування на запити педагогів;

· необхідністю неперервної освіти педагогічних працівників на основі їх життєвого досвіду та недостатньою розробленістю механізму постійного навчання дорослих на основі компетентнісного підходу.

У розв’язанні зазначених протиріч важливу роль має відіграти гнучка система післядипломної освіти, яка створила б умови для постійного розвитку професійної компетентності педагогів. Завдяки цьому долався б розрив між здобутою професійною підготовкою вчителів філологічних дисциплін у вищому навчальному закладі та новими вимогами, що висуває розвиток науки та суспільства до вчителя-словесника.
Отже, актуальність зазначеної проблеми та недостатність її розробки зумовили вибір теми дослідження «Управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана згідно з тематикою, передбаченою планом науково-дослідної роботи Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти ДВНЗ «Університет менеджменту освіти» НАПН України, «Теоретико-методологічні основи підготовки керівників до оцінювання результатів діяльності ЗНЗ» (державний номер реєстрації 0109U002236), затвердженою на засіданні Вченої ради Університету менеджменту освіти. Тему дослідження зареєстровано на засіданні Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 7 від 26.10.2010 року).

Метою є розробка, теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти. 

Для досягнення поставленої мети визначено основні завдання дослідження:

1. Здійснити аналіз теоретичних аспектів та з’ясувати стан управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти.

2. Визначити сутність та показники розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін та розробити факторно-критеріальну (кваліметрічну) субмодель розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін.

3. Розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити модель управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти.

4. Розробити методичні рекомендації щодо впровадження моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти.

Об’єктом дослідження є розвиток професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти.

Предмет дослідження – управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та розв’язання окреслених завдань використано комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження. Теоретичні (аналіз наукових джерел з теми для визначення стану дослідження проблеми управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін в закладах післядипломної освіти; синтез, порівняння, систематизація для узагальнення теоретичних підходів й експериментальних даних щодо розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти; монографічний для поглибленого дослідження окресленої проблеми; абстрактно-логічний для узагальнення ключових понять і формулювання висновків; моделювання для створення концептуальної моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін в закладах післядипломної освіти); емпіричні: (опитування (анкетування, інтерв’ювання, тестування, бесіда), спостереження, експертна оцінка (метод Дельфі), самооцінка для визначення рівня розвитку професійної компетентності; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, узагальнювально-завершальний етапи) для реалізації концептуальної моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін в закладах післядипломної освіти); статистичні методи (кваліметрична обробка даних із застосуванням ІТ-технологій); метод середнього арифметичного та індексного оцінювання. Для унаочнення результатів дослідження використано графо-аналітичні методи відображення інформації (таблиці, діаграми, гістограми).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що

вперше розроблено й теоретично обґрунтовано модель управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти на засадах системного, андрагогічного, акмеологічного, компетентнісного, кваліметричного підходів; 

уточнено визначення поняття «управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти»;складові професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін.

удосконалено структуру, зміст підвищення кваліфікації вчителів філологічних дисциплін у процесі їх навчання в закладах післядипломної педагогічної освіти на компетентнісній основі через запровадження динамічних спецкурсів;

набула подальшого розвитку технологія управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці методичних рекомендацій щодо запровадження моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти. Практична цінність результатів визначається тим, що на основі концептуальних положень дисертаційного дослідження розроблено й запроваджено програму, навчальний та навчально-тематичний план динамічного спецкурсу «Розвиток професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін».

Матеріали дисертаційного дослідження впроваджено в навчальний процес КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти» (довідка № 139 від 05.02.2013); 
у діяльність відділів освіти Балаклійської (довідка № 19 від 08.01.2013); Барвінківської (довідка № 63 від 14.01.2013); Дергачівської (довідка № 263-а від 05.02.2013); Золочівської районних державних адміністрацій (довідка № 31 від 08.01.2013).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на V Міжнародно-практичній конференції «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського простору» (Київ, 2010); ІІІ Міжнародному освітньому Форумі «Особистість у єдиному освітньому просторі» Конференція № 3: «Психолого-педагогічні принципи особистісно-орієнтованого менеджменту в освіті» (Запоріжжя, 2012); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Розвиток професійної компетентності педагога в системі безперервної освіти» (Харків, 2009), «Управління адаптивною школою: здобутки і перспективи» (Полтава, 2009), «Соціально-психологічні технології управління персоналом» (Харків, 2010), «Проблеми розвитку післядипломної педагогічної освіти у сучасному суспільстві» (Херсон, 2011), «Проблеми розвитку післядипломної педагогічної освіти у сучасному суспільстві» (Рівне, 2011), «Розвиток післядипломної педагогічної освіти 
в сучасному суспільстві: експериментально-дослідницька діяльність» (Львів, 2012), «Шляхи удосконалення професійної майстерності педагогічних працівників у системі післядипломної педагогічної освіти» (Харків, 2012), 45 років створення методичних служб в Україні. Районні (міські) методичні кабінети (центри): сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку (Рівне, 2012); Інтернет-конференції «Розвиток професійної компетентності менеджерів освіти: теоретико-методичні засади» (Запоріжжя, 2012); Всеукраїнському педагогічному консиліумі «Сучасні підходи до професійної діяльності педагогічних працівників та їх атестації» у межах проекту Світового банку «Рівний доступ до якісної освіти» (Черкаси, 2010).
Публікації. Основні положення й висновки дисертації знайшли відображення в 27 публікаціях автора (7 з них надруковано в наукових фахових виданнях).

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації складає 225 сторінок, із них основного тексту на 182 сторінках. Дисертація містить 35 таблиць, 19 рисунків, 10 додатків, список використаних джерел (154 найменування, з них 3 – іноземною мовою).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, охарактеризовано методи дослідження, розкрито наукову новизну й практичну значущість дослідження, наведено дані щодо впровадження результатів дослідження.

У першому розділі «Професійна компетентність учителів філологічних дисциплін та управління її розвитком у теорії та практиці діяльності закладів післядипломної освіти» з’ясовано основні поняття дисертації, подано характеристику та проаналізовано особливості професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін, визначено сутність управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін та проаналізовано його стану закладах післядипломної педагогічної освіти.

Проведено аналіз наукових джерел. Визначено, що управління взагалі й в системі освіти зокрема – це цілеспрямований вплив керуючої підсистеми на керовану з метою забезпечення її функціонування та розвитку. Процес управління характеризується взаємозв’язком об’єкта і суб’єкта управління, видами, формами, етапами. Системоутворюючим фактором управління є мета, відповідні завдання.
Уточнено низку понять, що є необхідними для характеристики сутності об’єкту управління. Професійна компетентність – це здатність педагога ефективно та результативно здійснювати професійну діяльність: швидко оволодівати сучасними інноваційними педагогічними технологіями та успішно виконувати професійні обов’язки. Необхідним елементом освітнього процесу компетентністного спрямування є розвиток професійної компетентності, що визначаємо як послідовні позитивні зміни, унаслідок яких відбувається перехід до більш високого рівня професійної діяльності педагогів.
В основу управління розвитком професійної компетентності вчителів у закладах післядипломної педагогічної освіти покладені інноваційні технології, які стимулюють зацікавлене ставлення педагогів до теоретичних знань та передового досвіду, відбивають у формах і методах навчання цілісний і загальний зміст професійної діяльності, сприяють засвоєнню ефективних способів розв’язання фахових проблем.

Під управлінням розвитком професійної компетентності вчителів у закладах післядипломної педагогічної освіти ми розуміємо цілеспрямований вплив через систему післядипломної педагогічної освіти на процес унаслідок якого відбувається перехід від одного якісного стану до іншого особи, яка навчає, викладає який-небудь навчальний предмет у школі.
Визначено, що професійна компетентність вчителя філологічних дисциплін складається з певних компетентностей, а саме: професійна підготовленість учителя філологічних дисциплін (науково-теоретична та методологічна підготовка вчителя філологічних дисциплін, психолого-педагогічна підготовка вчителя філологічних дисциплін, методична підготовка вчителя філологічних дисциплін), здійснення навчально-виховного процесу вчителями філологічних дисциплін (розвиток професіоналізму як показник творчого самовираження особистості вчителя, феномен творчого самовираження сучасного педагога та його індивідуальна акмеологічна модель, володіння способами дій), предметно-фахова діяльність (комунікативна грамотність, літературознавча грамотність, інформаційно-комунікаційна грамотність).

Зазначено, що демократизація освіти заохочує слухачів до вільного вибору спецкурсів, що задовольнять їх потреби в повному обсязі. Це спонукає викладачів закладів ППО до виявлення цих потреб та нагального розроблення й упровадження відповідних динамічних спецкурсів. Означено проблеми, які підтверджують той факт, що управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін перебуває не на належному рівні. Установлено необхідність розробки моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної педагогічної освіти.
У другому розділі «Модель управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін в закладах післядипломної освіти»обґрунтовано структуру та зміст моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної педагогічної освіти; визначено критерії та показники розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін, які були покладені в основу факторно-критеріальної (кваліметричної) субмоделі професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін.
Визначено, що моделювання – це творчий цілеспрямований процес конструктивно-проектувальної, аналітико-синтетичної діяльності (на основі обробки існуючої інформації). Метою якого є відображення предмету уваги (об’єкту або системи), у цілому, або його характерних складових, які визначають його функціональну спрямованість та забезпечують стабільність існування й розвитку. Моделювання здійснюється на наукових засадах системного підходу та теорії моделювання з урахуванням закономірностей та специфіки функціонування конкретного об’єкту. Процес моделювання відбувається поетапно й має певний універсальний алгоритм, що щільно збігається з етапами управлінського циклу або окремими його складовими залежно від складності та типу моделювання й об’єкта (системи), що моделюється. Результатом моделювання є побудова певної моделі.
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Рис. 1 Модель управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти

Розроблена концептуальна модель управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти за всіма ознаками є системною, оскільки відповідає загальновизнаним положенням теорії систем: цілеспрямованість, складність, подільність, цілісність, структурованість. Модель характеризується сукупністю взаємозалежних та взаємозумовлених організаційних, наукових, науково-методичних підходів та процедур. В її основу покладені концептуально-цільова, змістова, організаційно-структурна, процесуально-технологічна, результативно-корекційна складові, які мають двосторонні зв’язки між собою.

Концептуальна складова розробленої моделі включає закони, закономірності, наукові підходи до управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін в закладах післядипломної освіти. Змістова складова побудованої нами моделі уточнює складові професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін та вміщує факторно-критеріальну субмодель розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін. Організаційно-структурна складова моделі передбачає вплив суб’єктів на об’єкти управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін, умови розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін. Процесуально-технологічна складова моделі містить відповідну технологію створення та застосування факторно-критеріальної (кваліметричної) субмоделі та технологію розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти; уточнює зміст і структуру підвищення кваліфікації вчителів філологічних дисциплін в процесі їх навчання в закладах ППО, які розроблені на компетентнісній основі, а саме через впровадження динамічних спецкурсів. Результативно-корекційна складова передбачає аналіз отриманого результату діяльності закладу післядипломної освіти щодо розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін та побудову коригувальної траєкторії системного та індивідуального підходу до розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти.

Для вимірювання рівня розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін нами використано кваліметричний підхід. Технологію застосування моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної педагогічної освіти визначено як системну діяльність з відповідним методичним супроводом, представлену у формі технології підвищення рівня професійної компетентності словесників, та програми корекції розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти.

Створена нами модель управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти дала змогу розв’язати наступні завдання: розробити й запровадити в педагогічну практику інститутів післядипломної педагогічної освіти корекційно-розвивальну програму динамічного спецкурсу для підвищення професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін; дібрати методичні прийоми, що будуть сприяти ефективній роботі педагога; провести моніторинг результатів діяльності вчителів філологічних дисциплін.

У третьому розділі «Експериментальна перевірка моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін 
у закладах післядипломної освіти» здійснено експериментальну перевірку моделі управління розвитком професійною компетентністю вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної педагогічної освіти.

Провідними ознаками експерименту є залежні, незалежні та проміжні змінні.
Незалежною змінною виступає кваліметрична модель визначення рівня розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін. Саме введенням спеціально розробленого еталону розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у вигляді субмоделі й відрізнялася діяльність учителів філологічних дисциплін експериментальної групи від діяльності вчителів філологічних дисциплін контрольної групи, де не вводилася кваліметрична модель, і вчителі не могли цілеспрямовано спостерігати за своїми змінами в розвитку професійної компетентності та проводити поточне коригування під керівництвом закладу післядипломної педагогічної освіти.

Залежними змінними є рівні розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін (для проведення замірів використовувалося тестування, проведення анкетування тощо); рівні вимог РМК щодо розвитку професійної компетентності вчителя філологічних дисциплін (застосовувалася методика В. П. Симонова); мотивації вчителів філологічних дисциплін (застосовувалася адаптована картка-профіль школяра Ю. З. Гільбуха); професійно-кваліфікаційна характеристика вчителя філологічного напряму на основі компетентнісного підходу; самооцінювання вчителів (використовувалося тестування за авторськими тестами); самоорганізація до самоосвіти вчителів філологічних дисциплін (використовувалося тестування за авторськими тестами).

Проміжні змінні також мають вплив на об’єкт дослідження, хоча безпосередньо не виявляються. У нашому випадку – це: самооцінка реалізації потреб педагогів у розвитку та саморозвитку (використовувалося тестування за авторськими тестами); готовність учителя філологічних дисциплін до підвищення професійної компетентності; позитивна мотивація учасників експерименту щодо його проведення (використовувалося тестування за авторськими тестами).

Експеримент проводився в три етапи, що охоплювали підготовку до проведення експерименту, констатацію наявного стану управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін, розробку й обґрунтування моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти, вивчення та опис існуючої ситуації для виявлення її умов упровадження, формувальний експеримент тощо.

Із метою визначення результативності розробленої моделі управління розвитком професійної моделі вчителів філологічних дисциплін нами запропоновано картку діагностування слухачів, на підставі якої мали змогу зробити узагальнення та висновки методом знаходження відносного показника. Це дало змогу переконатися, що застосування розробленої моделі управління розвитком професійної моделі вчителів філологічних дисциплін дійсно має вплив на результативність управління розвитком професійної компетентності вчителя в закладах післядипломної педагогічної освіти. Для визначення показників динаміки стану розвитку професійної компетентності вчителя філологічних дисциплін використовувалися методи математичної статистики, такі як знаходження відносних величин, середнього арифметичного та методи кваліметричної обробки даних. Середня арифметична величина використовувалася нами для обчислення середнього значення ознаки рівня професійної компетентності вчителя філологічних дисциплін. Як правило, при обрахуванні середнього значення загальний обсяг ознаки в сукупності зберігається незмінним. Для підтвердження ефективності запропонованої моделі управління розвитком професійної моделі вчителів філологічних дисциплін ми використовували індексну оцінку. У нашому випадку за допомогою обчислення індексної оцінки ми підтвердили залежність змін, що відбулися в розвитку професійної компетентності вчителя при введені моделі управління розвитком професійної компетентності вчителя філологічних дисциплін у закладах післядипломної педагогічної освіти. Різниця в результатах замірів на початку та наприкінці експерименту показує на результативність експериментальної роботи, що пов’язана з посиленням критеріальності, цілеспрямованості управлінських (самоуправлінських) впливів, розвитком на цій основі самостійності через посилення самоконтролю, самокорекції й самооцінювання з боку вчителів та підвищенням рівня їх професійної компетентності.

В експериментальному дослідженні брало участь 1034 особи. Комплексні спостереження, вимірювання та аналіз рівня професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін, які застосовувалися в ході експерименту, зареєстрували позитивну динаміку змін її складових та підтвердили позитивний вплив запровадження моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін в закладах післядипломної освіти. Узагальнені результати експерименту засвідчили позитивну динаміку й підвищення рівня професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін (табл. 1).

Таблиця 1

Динаміка змін у рівнях професійної компетентності 

вчителів філологічних дисциплін 

	Район
	Вид груп
	На початку експерименту
	Наприкінці експерименту

	
	
	Рівень вимог зав. РМК
	Рівень ПК вчителя
	Рівень вимог зав. РМК
	Рівень ПК вчителя

	Балаклійський
	Експеримент
	високий
	0,47
	високий
	0,55

	Золочівський
	Експеримент
	середній
	0,24
	високий
	0,63

	Барвінківський
	Експеримент
	високий
	0,48
	високий
	0,51

	Чугуївський
	Експеримент
	середній
	0,29
	високий
	0,41

	Дергачівський
	Контрольна
	високий
	0,5
	високий
	0,57

	м. Первомайськ
	Контрольна
	середній
	0,28
	середній
	0,32

	Орджонікідзевський 
	Контрольна
	високий
	0,55
	високий
	0,58

	Фрунзенський 
	Контрольна
	середній
	0,31
	середній
	0,41


Перевірка рівня професійної компетентності вчителів до експерименту та після за методикою В. П. Симонова показала загальний приріст по контрольних групах 4,22 %, по експериментальних – 13,9 %.

Для запровадження моделі управління розвитком професійних компетентності вчителів філологічних дисциплін у роботу закладів післядипломної педагогічної освіти розроблено відповідні методичні рекомендації та створено в табличному редакторі Excel кваліметричну субмодель розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін та побудовано таблиці для бази даних з наступним створенням відповідних діаграм динаміки розвитку складових професійної діяльності вчителів філологічних дисциплін.

Результатами запровадження моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін є: підвищення рівня професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін в процесі навчання їх у закладах післядипломної педагогічної освіти;позитивна динаміка розвитку професійної компетентності;побудова індивідуальної траєкторії розвитку професійної компетентності;досягнення взаємоузгодженості дій на рівнях: заклади післядипломної педагогічної освіти – відділи освіти – адміністрація школи – учитель філологічних дисциплін щодо визначення рівня стану розвитку професійної компетентності;розвиток ініціативи й підвищення активності вчителів філологічних дисциплін щодо участі в самооцінюванні; позитивна динаміка задоволеності учасників освітнього процесу результатами діяльності, як навчальної для учнів, так і професійної для вчителів.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичний аналіз та визначено стан управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти та обґрунтовано й експериментально перевірено концептуальну модель і технологію управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін. Результати дослідження дають підстави сформулювати такі висновки:

1. Уточнено трактування понять на основі аналізу нормативно-правових документів, словникових статей, наукових джерел.

Професійну компетентність учителя філологічних дисциплін розглядаємо в ієрархії: базові компетентності (фахова, соціальна, загальнокультурна, здоров’язберігаюча, громадянська, інформаційна); загальнофахові (когнітивні, діяльнісні, соціально-особистісні); спеціально-фахові (комунікативна, літературознавча, інформаційно-комунікаційна). Її розвиток залежить від ефективності управління ними в закладах післядипломної освіти, яке складається із суб’єктів та об’єктів та взаємозалежних зв’язків між ними. До основних суб’єктів управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти віднесені суб’єкти навчального процесу в закладах післядипломної освіти (проректори з навчальної, наукової роботи; завідувачі діагностичного центру, кафедр філологічних дисциплін, навчального відділу; декан; викладачі кафедри філологічних дисциплін, методисти предметного кабінету).

На основі визначення різних аспектів управління, дослідження його структурних елементів, аналізу практики виокремлено поняття «управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін», яке ми розуміємо як цілеспрямований вплив на процес руху керованої системи від нижчого (простішого) до вищого (складнішого), що відбувається на основі мети, завдань, закономірностей, принципів, змісту, форм та методів функціонування, притаманних основним структурним складовим системи, у результаті чого відбувається зміна якості цієї системи, зникнення старого й виникнення нового.

У ході обробки й узагальнення статистичних матеріалів, аналізу навчально-методичної документації курсів підвищення кваліфікації вчителів філологічних дисциплін в закладах післядипломної педагогічної освіти, опитування й діагностування вчителів-словесників виявлено потреби вчителів-словесників, які в першу чергу бажають запозичувати концептуально нові ідеї авторських педагогічних систем у вигляді майстер-класів, тематичних семінарів фахового спрямування. Окреслені проблеми підтверджують той факт, що управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін перебуває не на належному рівні. 
2. Визначено сутність та показники розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін й розроблено відповідну факторно-критеріальну (кваліметричну) субмодель.

Результатом теоретико-пошукової роботи є уточнення сутності та структури вихідного поняття «професійна компетентність вчителів філологічних дисциплін», виділення її структурних компонентів. Нами виділено параметри, фактори та критерії професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін, які формалізовано у відповідну факторно-критеріальну (кваліметричну) субмодель, яка включає такі параметри: професійна підготовленість учителя філологічних дисциплін, здійснення навчально-виховного процесу вчителями філологічних дисциплін, предметно-фахова діяльність.

Для експертного оцінювання визначено показники розвитку професійної компетентності вчителя філологічних дисциплін: : 0 <P ≤ 0,25 – недостатній рівень; 0,25 <P ≤ 0,5 – задовільний рівень; 0,5 <P ≤ 0,75 – достатній рівень (оптимальний); 0,75 <P ≤ 1 – високий рівень (включення механізмів самоорганізації). Установлено, що впровадження критеріїв сприяє підвищенню рівня професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін.
3. Розроблено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено концептуальну модель управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти. Модель за всіма ознаками є системною, оскільки відповідає загальновизнаним положенням теорії систем: цілеспрямованість, складність, подільність, цілісність, структурованість. Системотвірним компонентом цієї моделі є мета, яка полягає в підвищенні рівня професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної педагогічної освіти. Визначена мета передбачає реалізацію провідного завдання діяльності вчителів філологічних дисциплін, а саме, 
у підвищенні якості філологічної освіти, якості викладання свого предмета, а значить постійному підвищенні професійного рівня, педагогічної майстерності.

Модель характеризується сукупністю взаємозалежних та взаємозумовлених організаційних, наукових, науково-методичних підходів та процедур. В її основу покладені концептуально-цільова, змістова, організаційно-структурна, процесуально-технологічна, результативно-корекційна складові, які мають двосторонні зв’язки між собою. 

Концептуальна складова розробленої моделі включає закони, закономірності, наукові підходи до управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін в закладах післядипломної освіти (системний, андрагогічний, акмеологічний, компетентністний, кваліметричний тощо). Модель базується на універсальних принципах, які в дослідженні набули подальшого розвитку: науковості, системності, цілепокладання, систематичності, узгодженості колективних та індивідуальних форм розвитку професійної компетентності

Змістова складова побудованої нами моделі уточнює складові професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін та вміщує факторно-критеріальну субмодель розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін.

Організаційно-структурна складова моделі передбачає вплив суб’єктів на об’єкти управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін, умови розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін.

Процесуально-технологічна складова моделі містить відповідну технологію створення та застосування факторно-критеріальної (кваліметричної) субмоделі та технологію розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти; уточнює зміст і структуру підвищення кваліфікації вчителів філологічних дисциплін в процесі їх навчання в закладах ППО, які розроблені на компетентнісній основі, а саме через впровадження динамічних спецкурсів.

Результативно-корекційна складова передбачає аналіз отриманого результату діяльності закладу післядипломної освіти щодо розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін та побудову коригувальної траєкторії системного та індивідуального підходу до розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти.

Результати експериментальної апробації розробленої моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти доводять, що модель управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти сприяє проведенню самомоніторингу розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін, привчає до самоаналізу й формує в учителів уміння свідомого управління своєю професійною діяльністю та вчить створювати траєкторію власної самоосвіти й самовдосконалення. Вимірювання та аналіз рівня професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін, які застосовувалися в ході експерименту, зареєстрували позитивну динаміку розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін та підтвердили високий рівень упливу запровадження моделі. Узагальнені результати експерименту засвідчили приріст рівня професійної компетентності вчителів на 13,9 %. Рівень предметно-фахової діяльності, компонента професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін підвищився з середнього та достатнього на достатній та високий відповідно; рівень вимог завідувачів методичних кабінетів експериментальних груп до професійної діяльності вчителів змінився з середнього на високий.

Різниця в результатах замірів не є випадковою, а викликана ефективною експериментальною роботою, пов’язаною з посиленням критеріальності, цілеспрямованості управлінських (самоуправлінських) впливів, розвитком на цій основі самоосвіти вчителів через посилення самоконтролю, самокорекції і самооцінювання з боку вчителів та підвищенням рівня їх професійної компетентності.

4. За результатами дослідження розроблено методичні рекомендації для суб’єктів різних рівнів управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти та методичний комплекс з розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін, у якому запропоновано діагностичні матеріали з обґрунтуванням методики їх застосування, авторський динамічний спецкурс «Розвиток професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін»,навчальний та навчально-тематичний план та методичні рекомендації до його застосування в закладах післядипломної освіти.

Результати дослідження можуть використовуватися в закладах післядипломної освіти, на курсах підвищення кваліфікації вчителів філологічних дисциплін у системі післядипломної педагогічної освіти.

Мету дослідження досягнуто, завдання виконані.

Виконана наукова робота не вичерпує всіх аспектів проблеми практичного застосування моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін для спрямування діяльності педагога на розвиток. Вона підтверджує необхідність подальших наукових досліджень щодо взаємодії керівника методичної служби районного (міського) відділів освіти, заступника директора з навчально-виховної роботи з вчителями філологічних дисциплін з метою забезпечення якісного розвитку їх професійної компетентності, посилення їх самоосвіти й самоорганізації в неперервному підвищенні професійної компетентності
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АНОТАЦІЇ

Лузан Л. О. Управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти. ( На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.06 – теорія та методика управління освітою. – Державний вищий навчальний заклад «Університет менеджменту освіти» АПН України, Київ, 2013.

Дисертація присвячена дослідженню проблеми управління професійною компетентністю вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти.

На основі аналізу сучасних науково-теоретичних досліджень у сфері управління уточнено визначення понять «професійна компетентність учителів філологічних дисциплін», «управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти».

Розроблено й теоретично обґрунтовано модель управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти на засадах системного, андрагогічного, акмеологічного, компетентнісного, кваліметричного підходів. 

Створена нами модель має на меті розв’язання наступних завдань: розробка й запровадження в педагогічну практику інституту післядипломної педагогічної освіти корекційно-розвивальної програми динамічного спецкурсу для підвищення професійної компетентності вчителів філологічних; добір методів й прийомів, що будуть сприяти ефективній роботі педагога; проведення моніторингу результатів діяльності вчителів-словесників.

Модель дала змогу визначити кінцевий результат управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної педагогічної освіти, який спрямований на підвищення рівня професійної компетентності словесників до достатнього та високого рівнів, розробили засоби отримання результатів рівня професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти (факторно-критеріальна (кваліметрична) субмодель) та визначили умови для проведення процесу управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти.

Висвітлено методику проведення експерименту, проаналізовано результати дослідження, сформульовано методичні рекомендації щодо впровадження моделі управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти.

Ключові слова: професійна компетентність учителя філологічних дисциплін, післядипломна освіта, управління розвитком професійної компетентності вчителя філологічних дисциплін, динамічний спецкурс, факторно-критеріальна (кваліметрічна) субмодель професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін
Лузан Л. А. Управление развитием профессиональной компетентности учителей филологических дисциплин в заведениях последипломного образования. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.06 – теория и методика управления образованием. – Государственное высшее учебное заведение «Университет менеджмента образования» АПН Украины, Киев, 2013.

Диссертационное исследование посвящено проблеме управления развитием профессиональной компетентности учителя филологических дисциплин в заведениях последипломного образования.

Анализ теоретических наработок ученых, состояние управления развитием профессиональной компетентности учителя филологических дисциплин в заведениях последипломного педагогического образования, современные требования к профессиональной компетентности учителей филологических дисциплин в условиях модернизации образования предопределяют необходимость рассмотрения в теории и практике проблемы управления развитием профессиональной компетентности учителя филологических дисциплин в заведениях последипломного образования.

Установлено, что профессиональная компетентность учителя филологических дисциплин – это способность педагога эффективно и результативно осуществлять профессиональную деятельность: быстро овладевать современными инновационными педагогическими технологиями и успешно исполнять профессиональные обязанности. Были выделены составляющие профессиональной компетентности учителя филологических дисциплин: профессиональная подготовленность учителя филологических дисциплин, осуществление учебно-воспитательного процесса учителями филологических дисциплин, предметно-профессиональная деятельность.

Считаем, что в основу управления развитием профессиональной компетентности учителей в заведениях последипломного педагогического образования нужно заложить прогрессивные технологии, которые будут стимулировать заинтересованное отношение педагогов к теоретическим знаниям и передовому опыту, будут отображать в формах и методах обучения целостное и общее содержание профессиональной деятельности, будут способствовать усвоению эффективных способов решения профессиональных проблем.

Следовательно, управление развитием профессиональной компетентности учителей в заведениях последипломного педагогического образования – это целеустремленное влияние через систему последипломного педагогического образования на процесс, в результате которого происходит переход от одного качественного состояния к другому лица, который преподает какой-либо учебный предмет в школе.

В результате теоретического и практического изучения объекта исследования разработана модель управление развитием профессиональной компетентности учителей в заведениях последипломного образования. Модель характеризуется совокупностью взаимозависимых и взаимообусловленных организационных, научных, научно-методических подходов и процедур. В ее основу положены концептуально-целевая, смысловая, организационно-структурная, процессуально методическая, результативно-коррекционная составляющие, которые имеют двусторонние связки между собой. Модель управления развитием профессиональной компетентности учителей филологических дисциплин в заведениях последипломного образования основывается на определенных закономерностях и принципах управления социально-педагогическими системами.

Для количественного определения качественных изменений в состоянии развития профессиональной компетентности учителей филологических дисциплин был использован квалиметрический подход, который обеспечил создание универсального инструментария измерения состояния объекта управления (учителей филологических дисциплин), а именно факторно-критериальную (квалиметрическую) субмодель.

Экспериментальное исследование модели подтвердило ее действенность. Комплексные наблюдения, измерения и анализ уровня профессиональной компетентности учителей филологических дисциплин, которые применялись в ходе эксперимента, зарегистрировали позитивную динамику изменений ее составляющих. Было установлено, что применение разработанной модели содействует повышению уровня профессиональной компетентности учителей филологических дисциплин в процессе повышения их квалификации в заведениях последипломного педагогического образования; позитивной динамике развития профессиональной компетентности учителей филологических дисциплин; построению индивидуальной траектории развития профессиональной компетентности учителей филологических дисциплин; достижению взаимосогласованности действий между субъектами относительно определения уровня состояния развития профессиональной компетентности учителя филологических дисциплин; повышению активности учителей филологических дисциплин относительно участия в самомоценивании.

Ключевые слова: профессиональная компетентность учителя филологических дисциплин, последипломное образование, управление развитием профессиональной компетентности учителя филологических дисциплин, динамический спецкурс, факторно-критериальная (квалиметрична) субмодель профессиональной компетентности учителей филологических дисциплин.

Luzan L. A. The management of philological disciplines teachers’ professional competence development at postgraduate educational establishments. – Manuscript.

The thesis on getting the scientific degree of a candidate of pedagogical sciences in speciality 13.00.06 – theory and methods of education management. – State higher educational establishment «Education Management University» of National Academy of Pedagogical Science of Ukraine, Kyiv, 2013.

The thesis presents the management of philological disciplines teachers’ professional competence development at postgraduate educational establishments.

The concepts «the management development», «the philological disciplines teachers’ professional competence», «the management of philological disciplines teachers’ professional competence development» have been specified on the basis of the modern science-theoretic research analysis it he field of management.

The model of management of philological disciplines teachers’ professional competence development at postgraduate educational establishments has been developed and defined on a basis of systemic, andragogic, acmeologic, competence and qualimetric approaches.

The model presupposes completion of the following tasks: the implementation and introduction of the corrective-developing program of the dynamic special course into pedagogical practice of postgraduate establishments of education for the philological disciplines teachers’ professional competence development; the selection of the instrumental methods and approaches for effective teachers’ practice; the monitoring of results of philological disciplines teachers’ professional activity.

The model empowers to define the end-point of management of the philological disciplines teachers’ professional competence development at the postgraduate establishments, directed on the increase of level of professional competence of philologists to the sufficient and high levels. The model endew ours the developing of the facilities to obtain the results of professional competence level of philological disciplines teachers’ at the post graduate educational establishments (factor-criterion (cvalimetric) submodel) and defines the terms for the implementation of the process of management of the philological disciplines teachers’ professional competence development at the postgraduate establishments.

The method of experimental implementation has been worked out, the results of the research have been analysed, the methodical recommendations related to the implementation of the model of the philological disciplines teachers’ professional competence development at the postgraduate establishments have been performed.
Keywords: the philological disciplines teachers’ professional competence, post graduate education, management of philological disciplines teachers’ professional competence development at the postgraduate educational establishments, the dynamic special course, factor-criterion (cvalimetric) submodel of philological disciplines teachers’ professional competence.
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Соціальна обумовленість проблеми – мета: підвищення рівня професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін





Принципи управління розвитком професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти





Закони, закономірності,


наукові підходи





Складові професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін: базові компетентності; загальнофахові компетентності; спеціально-фахові компетентності (комунікативна; літературна; інформаційно-комунікаційна)

















Факторно-критеріальна (кваліметрична) субмодель розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін





Технологія управління: розвиток професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін (ПКВФД)


Визначення критеріїв та показників розвитку ПКВФД.


Розробка факторно-критеріальної субмоделі розвитку ПКВФД.


Діагностика та аналіз стану розвитку ПКВФД.


Планування та проектування структури та змісту підвищення кваліфікації вчителів філологічних дисциплін.


Організація процесу розвитку ПКВФД у закладі післядипломної освіти.


Оцінка, аналіз рівня розвитку ПКВФД за наслідками навчання.


Регулювання процесу підвищення кваліфікації вчителів філологічних дисциплін.








Результат: Високий рівень професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін





Аналіз результативності діяльності закладу післядипломної освіти щодо розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін та побудова коригувальної траєкторії системного та індивідуального підходу до розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін у закладах післядипломної освіти.





Суб'єкти управління розвитком проф. компетентності вчителів філологічних дисциплін: учасники навчального процесу в закладі післядипломної освіти





Об'єкт управління: розвиток професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін





Умови розвитку професійної компетентності вчителів філологічних дисциплін
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