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            І.І. Шамшина
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В Україні, як і в інших країнах з ринковою економікою, існує низка галузей, державний контроль над якими незалежно від ступеня розвитку ринкових механізмів є доволі відчутним. Причина такої уваги до цих сфер полягає в їх виключній соціальній значущості, а також у неспроможності ринкового сектора економіки забезпечувати їх функціонування на необхідному для суспільства рівні. 

На початку становлення ринкових відносин справедливо вважалося, що подолати труднощі перехідного періоду допоможе високий рівень знань і досвіду висококваліфікованих працівників охорони здоров’я, освіти, науки, культури та ін. Але за роки економічних реформ сформувався стереотип сприйняття бюджетної сфери як другорядної, оскільки в масовій свідомості різко знизився престиж праці вчителів, лікарів, учених і державних службовців. Між тим переважна більшість працівників бюджетної сфери – це фахівці з вищою професійною освітою. Держава, на жаль, значно розгубила цей потенціал внаслідок непродуманої політики, особливо у сфері оплати праці. 

Сучасний критичний стан матеріального заохочення працюючих у бюджетній сфері вимагає як пошуку шляхів удосконалення законодавства в цій царині, так і створення належного механізму їх реалізації. Настала нагальна потреба в прийнятті законодавчих актів, спрямованих на покращання матеріального становища цих працівників, а політику держави у сфері доходів належить налаштувати на відродження таких ключових для розвитку країни галузей, як наука, освіта, культури та ін., адже відповідна оплата праці працівників бюджетної сфери – це питання державних пріоритетів. Для правильного й ефективного виконання зазначених завдань необхідна перш за все міцна науково-теоретична база. 

Питання оплати праці знайшли своє віддзеркалення в працях таких представників науки трудового права, як М.Г. Александров, Н.Б. Болотіна, Л.Я. Гінцбург, А.Д. Зайкін, М.І. Іншин, С.С. Каринський, З.Я. Козак, Р.І. Кондратьєв, М.І. Кучма, Г.А. Капліна, Р.З. Лівшиць, 
Л.І. Лазор, В.В. Лазор, Н.А. Плахотіна, Ю.П. Орловський, А.Ю. Пашерстнік, В.І. Прокопенко, О.І. Процевський, Г.І. Шебанова, 
І.І. Шамшина, О.М. Ярошенко та інші. Сучасні дослідники, обговорюючи перспективи реформування трудового законодавства в умовах ринкової економіки, обмежуються тим, що всі проблеми оплати праці зводять до сфери договірного регулювання. Правове ж регулювання оплати праці працівників бюджетної сфери в національній юридичній науці до цього часу не було предметом спеціального дисертаційного чи монографічного дослідження. Викладене дозволяє наголосити, що проблематика правової регламентації оплати праці працівників бюджетної сфери на сучасному етапі розвитку держави, безперечно, є актуальною, що й обумовило вибір теми даної дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до п. 9.1 Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006–2011 р.р., а також планів наукових досліджень кафедри трудового, земельного та екологічного права і науково–дослідної лабораторії з розроблення законодавчих та інших нормативно-правових актів Харківського національного університету внутрішніх справ.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб з урахуванням концептуальних розробок юридичної науки, доктрини трудового права, вимог чинного законодавства та правозастосовної практики розробити теоретичні положення щодо оплати праці працівників бюджетної сфери, напрацювати конкретні наукові пропозиції й практичні рекомендації, спрямовані на вдосконалення відповідного законодавства.
З урахуванням визначеної мети були поставлені наступні завдання:

– охарактеризувати соціальний, економічний і правовий аспекти оплати праці;

– визначити й розмежувати поняття «оплата праці» і «заробітна плата»;

– сформулювати дефініцію категорії «працівники бюджетної сфери»;

– обґрунтувати сутність методів і принципів правового регулювання оплати праці працюючих у бюджетній сфері;

– висвітлити правовий механізм установлення мінімальної заробітної плати в розвинених країнах світу й Україні;

– визначити особливості тарифної системи оплати праці працівників бюджетної сфери;

– розкрити зміст і значення елементів оплати праці як стимулюючого чинника трудової діяльності цих працюючих;

– обґрунтувати специфіку правового регулювання оплати праці державних службовців;

– окреслити шляхи вдосконалення правового регламентування оплати праці працівників бюджетної сфери в умовах ринкової економіки.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються у зв’язку з реалізацією працівниками свого права на оплату праці.

Предмет дослідження є сукупність правових норм, що регулюють оплату праці працівників бюджетної сфери в Україні. 

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано комплекс загально- і спеціально-наукових методів, які забезпечили істинність відбиття об’єкта й предмета дослідження і послужили підґрунтям для комплексного аналізу правового регулювання оплати праці працівників бюджетної сфери. 

Діалектичний метод пізнання став у нагоді при дослідженні розвитку інституту оплати праці та його взаємозв’язку з іншими юридичними категоріями (підрозділ 1.1). Логіко-семантичний метод було задіяно для поглиблення понятійного апарату, зокрема, для тлумачення таких правових понять, як «оплата праці», «заробітна плата», «мінімальна заробітна плата», «працівники бюджетної сфери» тощо (підрозділи 1.1; 2.1). Оперування системно-структурним методом дозволило обґрунтувати важливість і значення елементів оплати праці як стимулюючих чинників трудової діяльності працівників бюджетної сфери у вигляді цілісної системи (підрозділ 2.4). Методи класифікації, групування і структурування застосовувалися для класифікації основних державних гарантії оплати праці цих працівників, з’ясування їх специфічних рис і загальних ознак (підрозділ 1.3). Засоби формальної логіки допомогли визначити колізії норм чинного трудового законодавства як всередині національної правової системи, так і з міжнародними стандартами, що стосуються оплати праці працівників бюджетної сфери (підрозділи 2.2; 2.3). Формально-юридичний метод дозволив підготовити й надати пропозиції з удосконалення нормативно-правового забезпечення оплати праці представникам досліджуваної категорії працюючих (підрозділи 2.4).

Нормативною базою даної наукової роботи послужили Конституція України, міжнародно-правові акти, що стосуються трудового права, КЗпП України, закони України, нормативно-правові акти Верховної Ради, Президента, Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств з питань регулювання відносин щодо стимулювання ефективної професійної діяльності працівників-бюджетників.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в ході проведення дисертаційного дослідження розглянуто проблеми оплати праці працівників бюджетної сфери в умовах реформування законодавства України, виявлено особливості правового регулювання порядку оплати праці працівників бюджетної сфери та розроблено пропозиції щодо його вдосконалення.
Найбільш суттєві висновки та пропозиції, що відбивають наукову новизну дисертаційного дослідження, містяться в наступних положеннях, що виносяться на захист:

Уперше:

– розкрито і сформульовано зміст загальних ознак оплати праці працівників бюджетної сфери, як-от: (а) існування єдиного джерела виплати винагороди за працю; (б) єдиний метод прямого державного регулювання розмірів, форм і систем її оплати; (в) залежність розміру заробітної плати від розміру видатків з державного або місцевого бюджету;

– запропоновано здійснювати оплату праці працівників бюджетної сфери на підставі системи, що об’єднує такі принципи: (а) наскрізне регулювання оплати праці даної категорії працівників; 
(б) забезпечення зарплатою на рівні, гідному для існування безпосередньо цих працюючих та їх сімей; (в) закріплення науково обґрунтованих критеріїв диференціації оплати праці працівників-бюджетників; (г) відповідність мінімального розміру зарплати в бюджетній сфері загальноприйнятому стандарту;

– доведено доцільність розробки і прийняття закону «Про оплату праці працівників бюджетної сфери», що визначив би економічні, правові й організаційні засади оплати праці працюючих, які перебувають у трудових відносинах з державними підприємствами, установами, організаціями, що утримуються за рахунок коштів Державного або місцевого бюджету, упорядкував би сферу державного й договірного регулювання заробітної плати і був би спрямований на забезпечення відтворювальної і стимулюючої функцій оплати їх праці;

– визначено зміст і значення додаткових і заохочувальних виплат як стимулюючих чинників трудової діяльності бюджетників.

Удосконалено: 

– визначення поняття «працівники бюджетної сфери», під якими розуміються всі без винятку працюючі на державних підприємствах, в установах та організаціях, умови оплати праці яких установлюються в централізованому порядку й фінансуються за рахунок Державного чи місцевого бюджету. Окреслено коло осіб, які належать до працівників зазначеної категорії;

– висновок про необхідність приведення у відповідність з міжнародними (європейськими) стандартами національних тарифно-кваліфікаційних довідників, тарифної системи оплати праці працівників бюджетної сфери України, а також найменувань професій останніх;

– перелік причин нагальної необхідності опрацювання і прийняття дійового і зрозумілого правового механізму визначення мінімальної заробітної плати.

Дістали подальшого розвитку:

– обґрунтування доцільності ратифікації Конвенції МОП №151 «Про захист права на організацію та процедури визначення умов зайнятості на державній службі» (1978 р.);

– розуміння важливості комплексного підходу до вдосконалення правового регламентування оплати праці працюючих у бюджетній сфері.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації наукові положення, висновки й пропозиції можуть бути використані: 

а) у науково-дослідницькій сфері – для подальшого дослідження питань правового регулювання оплати праці;
б) у правотворчості – при розробці нового Трудового кодексу України, вдосконаленні Закону України «Про оплату праці» та підзаконних нормативно-правових актів, покликаних регламентувати організацію оплати праці працівників бюджетної сфери;
в) у практичній діяльності – під час використання конкретних рекомендацій і пропозицій щодо правової регламентації оплати праці бюджетників у діяльності органів державної виконавчої влади, суду та ін.;
г) у навчальному процесі – при читанні лекцій і проведенні практичних занять з навчальної дисципліни «Трудове право України» для студентів юридичних вузів і факультетів, а також при підготовці відповідної методичної літератури.
Апробація результатів дисертації. Обговорення результатів проведеного наукового дослідження здійснювалося на засіданнях кафедри трудового та господарського права Харківського національного університету внутрішніх справ. Основні теоретичні положення дисертації й рекомендації автора оприлюднені в доповідях і повідомленнях, тезах доповідей на науково-практичних конференціях «Проблеми реформування національного законодавства в умовах адміністративної реформи» (м. Київ, 31 січня 2011 р.), «Пріоритетні напрями розвитку законодавства України» (м. Запоріжжя, 10-11 листопада 2011 р.).
Публікації. Основні положення й висновки дисертації знайшли своє відбиття у 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях з юридичних наук, та в 2 тезах за результатами наукових доповідей і повідомлень на вищевказаних конференціях.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, списку умовних скорочень, 2-х розділів, до складу яких входять 8 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 180 сторінок. Список використаної літератури складається зі 184 найменувань і займає 18 сторінок.

3) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації‚ визначено її зв’язок з науковими планами й програмами‚ сформульовано мету й завдання роботи‚ окреслено її об’єкт і предмет‚ перелічено методи дослідження‚ висвітлено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів‚ наведено відомості про апробацію результатів дисертаційного дослідження, перелічено публікації за темою останнього.

Розділ 1. «Засади правового регулювання оплати праці в Україні» містить три підрозділи. 
У підрозділі 1.1. «Правова природа, сутність і значення оплати праці» визначено, що правова категорія «оплата праці», по-перше, розкриває конкретні права й обов’язки сторін трудових правовідносин з приводу винагороди за виконану роботу як однієї з обов’язкових умов трудового договору; по-друге, вона є інститутом трудового права, що регулює відносини, пов’язані з трудовими, з приводу здійснення роботодавцем усіх виплат працівникам. Через правовий механізм регламентування оплати праці має досягатися необхідний компроміс між інтересами роботодавця й найманого працівника, що сприяє розвитку соціально-партнерських відносин між ними.

У сучасних умовах оплата праці – це елемент ринку праці, що виступає ціною товару, за якою найманий працівник продає свій, так би мовити, особливий товар – власну робочу силу. З огляду на це заробітна плата виражає ринкову вартість використаної найманої робочої сили. При такому розумінні заробітної плати (1) акцентується увага на її головній економічній властивості – бути вартісним еквівалентом обсягу життєвих засобів, необхідних для нормального відтворення робочої сили, (2) підтримується залежність заробітної плати кожного працюючого від кількості та якості витраченої ним праці, (3) робиться висновок, що заробітна плата виступає не тільки головною формою розподілу, а й, можна сказати, найважливішим матеріальним стимулом, оскільки для задоволення матеріальних і духовних потреб працівники об’єктивно заінтересовані у її збільшенні, а значить, і в підвищенні результатів своєї праці.

Заробітна плата безпосередньо залежить від відмінностей виконуваної роботи. Чим складнішою є остання, чим більше вона потребує знань, навичок, досвіду, розумових і фізичних зусиль, тим з вагомішим правом за інших рівних умов працівник може претендувати на підвищену оплату своєї праці. Відмінності у складності виконуваних робіт, у кваліфікації працюючого служать об’єктивною підставою диференціації заробітної плати.

У підрозділі 1.2. «Методи та принципи правового регулювання оплати праці» детально розкривається правове регулювання оплати праці в індустріально розвинених країнах, що здійснюється за 2-ма основними напрямками: (а) шляхом прийняття законодавчих актів і (б) за допомогою укладення колективних договорів та угод. У сфері взаємовідносин між найманими працівниками й роботодавцями має місце політика так званого державного невтручання, що знаходить своє віддзеркалення в доктринах вільного колективного договору (переважно в англосаксонських країнах) і тарифної автономії (у ФРН, Австрії, Нідерландах). При цьому за державою залишається функція закріплення мінімальних гарантій у сфері оплати праці. У більшості розвинених держав щодо оплати праці використовуються переважно податкові методи й ліміт (норматив) мінімальної заробітної плати. У східноєвропейських країнах функцією держави є регулювання основних пропорцій в царині оплати праці.

Для методу правового регулювання відносин з оплати праці є властивим (а) поєднання імперативних і децентралізованих засад, а також (б) єдність і диференціація. В імперативному порядку держава встановлює основоположні принципи правового впорядкування оплати праці, які є одночасно соціальними гарантіями для працівників в питаннях забезпечення справедливої винагороди за працю. За допомогою децентралізованого методу загальні положення конкретизуються відповідно до специфіки окремого підприємства, установи чи організації. З переходом до ринкових відносин метод імперативний все більше поступається договірному методу регулювання оплати праці. Значна частина загальних правових указівок не може бути застосована без їх конкретизації в локальних правових нормах. 
Принципи оплати праці розглядаються як закріплені в законодавстві України основні засади, положення, що визначають загальну спрямованість, суть, зміст, особливості правового регулювання оплати праці, на яких повинна здійснюватися оплата праці працівників бюджетної сфери. До них віднесені: (а) наскрізне регламентування оплати праці зазначеної категорії працюючих; (б) забезпечення заробітною платою, гідною для існування цих працівників та їх сімей; (в) закріплення науково обґрунтованих критеріїв диференціації оплати праці бюджетників; (г) відповідність мінімального розміру зарплати працівників бюджетної сфери загальноприйнятому стандарту.
Підрозділ 1.3. «Основні державні гарантії оплати праці працівників» складається із 2-х пунктів.

У пункті 1.3.1. «Мінімальна заробітна плата як гарантія оплати праці працівників» стверджується, що у світі немає єдиної концепції правового регулювання мінімальної заробітної плати. У різних країнах її процес має свою специфіку. Мінімальна заробітна плата встановлюється або ж на державному, або на договірному рівні. Що стосується сфери застосування мінімальної заробітної плати, то вирізняють: (а) мінімальну заробітну плату загального застосування, (б) галузеві мінімальні зарплати і (в) мінімальну заробітну плату для певного кола працюючих. Існує достатньо диференційований порядок визначення мінімальної заробітної плати. Що ж до строків її коригування, стандартною залишається практика законодавчого закріплення строку його проведення. У той же час періодичність цього процесу в різних державах має досить істотні відмінності. Таким чином, незважаючи на різноманітність у правовому регулюванні заробітної плати, можемо зробити висновок, що більшість країн з ринковою економікою не відмовилась від існування цього важливого інституту, спрямованого на забезпечення найманим працівникам гідного рівня життя.
Причини нагальної потреби в розробці й прийняття в Україні дійового й чіткого механізму встановлення мінімальної заробітної плати охоплюють: 
а) закріплення соціально гарантованого мінімуму заробітної плати підкреслює найнижчу межу ефективності праці, змушує роботодавців усіх форм власності підвищувати кваліфікацію працівників, їх освітній і професійний рівень з метою поліпшення якості і збільшення продуктивності праці, певною мірою обмежує наплив в економіку некваліфікованої робочої сили, що сприяє покращанню її якісного складу, а це особливо важливо в умовах науково-технічного прогресу; 

б) установлення справедливого рівня мінімальної заробітної плати матиме безпосередній вплив на зарплату середньо- і висококваліфікованих працівників, тому що перешкоджатиме зниженню оцінки їх праці; 

в) законодавче закріплення обґрунтованого рівня мінімальної заробітної плати необхідно для пом'якшення проблеми масового зубожіння населення країни; 

г) запровадження справедливого механізму визначення розміру мінімальної заробітної плати, без чого не можливо повною мірою реалізувати конституційні права громадян і вимоги загальновизнаних норм міжнародного права. 

Запропоновано законодавчо закріпити дефініцію поняття «мінімальна заробітна плата» як законодавчо встановлений розмір зарплати за некваліфіковану працю, який охоплює її тарифну частину й нижче якого є неможливою оплата за фактично виконану працівником повну місячну (погодинну) норму праці. Висловлено міркування, що тільки за таких умов можна стверджувати, що мінімальна заробітна плата є державною соціальною гарантією.

У пункті 1.3.2. «Інші гарантії оплати праці працівників» проаналізовано державні гарантії у цій сфері. Визначено, що до інших гарантій оплати праці працівників можна віднести: оплату: (а) за роботу в надурочний час, у святкові, неробочі й вихідні дні; (б) за роботу в нічний час; (в) праці неповнолітніх при скороченій тривалості їх щоденної роботи; (г) щорічних відпусток; (д) виконання державних і громадських обов’язків; (е) працівникам, які направляються на підвищення кваліфікації, медичне обстеження в медичний заклад; (є) працівникам, переведеним за станом здоров’я на легшу нижчеоплачувану роботу; (ж) за час переведення на легшу роботу вагітних жінок і жінок, які мають дітей віком до 3-х років; (з) часу виробничого навчання, перекваліфікації або навчання інших спеціальностей та ін.

Доведено, що чинне законодавство не гарантує отримання працівником мінімальної заробітної плати при невиконанні норм виробітку, виготовленні продукції, що виявилася браком, а також за час простою, за відсутності його вини. У зв’язку з цим запропоновано у статтях 111, 112 та 113 КЗпП України закріпити положення, що оплата праці в таких випадках провадиться у розмірі, не нижчому двох третин тарифної ставки встановленого працівнику розряду (окладу), та у будь-якому разі не нижче розміру мінімальної заробітної плати.

Розділ 2. «Особливості правового регулювання оплати праці працівників бюджетної сфери» об’єднує п’ять підрозділів.

У підрозділі 2.1. «Працівники бюджетної сфери як суб’єкти трудових правовідносин» наголошується, що основним критерієм віднесення працівників бюджетної сфери до спеціальних суб’єктів трудового права є фінансування оплати їх праці за рахунок Державного або місцевого бюджету. 

Доведено необхідність закріплення в проекті Трудового кодексу України визначення поняття «працівники бюджетної сфери» як усі без винятку працюючі на державних підприємствах, в установах та організаціях, умови оплати праці яких установлюються в централізованому порядку й фінансуються за рахунок Державного бюджету чи місцевого бюджету. 

В дисертації визначено, що серед працівників-бюджетників особливе місце займають державні службовці. Запропоновано ст. 1 Закон України «Про державну службу» доповнити дефініцією категорії «державний службовець»: це громадянин України, виконуючий у встановленому законом порядку службово-трудові обов’язки відповідно до умов трудового договору (контракту), який обіймає штатну посаду в державному органі, має відповідну спеціальну професійну підготовку для здійснення від імені держави наданих йому повноважень. 

Підкреслено, що специфіка працівників бюджетної сфери як суб’єктів трудових правовідносин полягає в тому, що роботодавцем в останніх завжди виступає держава в особі уповноважених органів, а встановлення умов праці та її оплата здійснюються в централізованому порядку.

У підрозділі 2.2. «Правове регулювання оплати праці працівників установ та організацій, що фінансуються з бюджету» зазначається, що загальними ознаками оплати праці працівників бюджетної сфери є: а) існування єдиного джерела виплати винагороди за працю; б) єдиний метод прямого державного регламентування щодо визначення розмірів, форм і систем оплати праці; в) залежність розміру зарплати від розміру видатків з Державного або місцевого бюджету. Оскільки джерелом фінансування оплати праці працюючих у бюджетній сфері є кошти названих бюджетів, величина яких чітко окреслена, існують обмеження стосовно можливості підвищення в договірному порядку заробітної плати цій категорії трудівників. При цьому принцип договірного встановлення винагороди за працю для бюджетників суттєво обмежується. Регулювання оплати їх праці здійснюється переважено на підставі спеціальних нормативно-правових актів.

Зроблено висновок, що тарифна ставка (посадовий оклад), як базова частка зарплати працівника бюджетної сфери, повинна становити не менше 85% заробітку. Тільки за такої умови можливий прояв провідної стимулюючої ролі тарифу в заохоченні трудівника працювати більш якісно. 

Слід розрізняти категорії «тарифна ставка робітника 1-го розряду» і «мінімальна заробітна плата». Остання – це інструмент державного регламентування оплати праці. На рівні ж підприємства в колективному договорі використовуються інші інструменти – місячна тарифна ставка робітника 1-го розряду. Доцільно розробити Єдину тарифну сітку виходячи з того, що ставка робітника 1-го розряду має перевищувати прожитковий мінімум на 15%, а не прив’язувати розміри посадових окладів працюючих у бюджетній сфері до мінімальної заробітної плати.

У підрозділі 2.3. «Правове регулювання оплати праці працівників бюджетної сфери – державних службовців» наголошується на тому, що державним службовцям належить найважливіша роль у вирішенні завдань зміцнення української державності й реформування суспільства на засадах демократії та права. Досягнення останніх, ефективність діяльності всього апарату залежать від організації праці, вміння, сумлінності й активності держслужбовців. Ефективність роботи посадових осіб державної служби прямо залежить від правового регулювання оплати їх праці, адже, враховуючи деякі обмеження щодо суміщення їх служби з іншими видами діяльності, для держслужбовців заробітна плата є основним джерелом доходу.

Відзначається, що в нормативно-правовій базі впорядкування оплати праці службовців цієї категорії бракує єдності термінології. Пропонується внести зміни до всіх законодавчих актів, що оперують терміном «грошове забезпечення», замінивши його на конструкцію «заробітна плата». Адже і грошове забезпечення, і заробітна плата – це, по суті, оплата праці, що здійснюється в рамках трудового договору. В обох випадках вона складається з частини основної – посадового окладу і додаткової – надбавки, доплати, премії. Належних аргументів щодо оплати праці державних службовців вживання в одних випадках терміна «грошове забезпечення», а в інших – «заробітна плата», немає.

Зроблено висновок, що існує необґрунтована диференціація у розмірах посадових окладів різних категорій державних службовців. Вважаємо, що необхідно розробити Єдину тарифну сітку для визначення посадових окладів державних службовців на основі єдиної класифікації їх чинів і рангів.

У підрозділі 2.4. «Елементи оплати праці – стимулюючі фактори трудової діяльності працівників бюджетної сфери» відзначається, що в умовах побудови ринкової економіки в Україні одним з найважливіших завдань держави є розробка такого механізму стимулювання працюючих у бюджетній сфері, в якому всі елементи оплати праці відігравали б заохочувальну роль у виконанні ними своїх трудових обов’язків. 

Дослідження суті і змісту стимулювання ефективної праці працівників досліджуваної категорії дозволило зробити деякі досить важливі висновки: (а) головною рушійною силою, що спонукає займатися трудовою діяльністю, є потреба в одержанні матеріальних коштів для задоволення своїх інтересів; б) стимулюючі чинники такої діяльності працюючого визначаються загальносуспільними, колективними й особистими інтересами самої особи; в) найважливішим чинником професіонального розвитку працівника є засоби стимулювання його праці. 

Через посадовий оклад повинно здійснюватись основне стимулювання якісних сторін професійно-трудової діяльності працівників бюджетної сфери, перш за все її високої продуктивності, що включає її складність, напруженість, суспільну значущість тощо, та робочої сили. Умови ж трудової діяльності бюджетників треба враховувати не через посадовий оклад, а через доплати й надбавки до нього. Розмір посадового окладу зумовлює величину загального заробітку цих працівників, тобто його основної частини. Однак заробітна плата працюючого, на відміну від посадового окладу, формується під впливом не лише якісних сторін його професійно-трудової діяльності, а й кількості затраченої ним праці. При визначенні кількості праці треба брати до уваги не індивідуальні значення параметрів трудової діяльності, а їх співвідношення з суспільно необхідними витратами, що відбиваються в трудових приписах і нормативах. Норма праці завжди встановлюється відповідно до якісно визначеного виду праці. Затрати останньої, що фіксуються в нормі, – це затрати праці не абстрактної, а конкретної, причому певної якості. Тому й норма втілює в собі поєднання кількісних і якісних сторін праці, характеризуючи у своїй безпосередній формі певне значення обсягу цієї праці. 

Система преміювання, що застосовується на підприємствах, в установах та організаціях, що фінансуються за рахунок бюджетних коштів, повинна відповідати тим стратегічним і тактичним цілям, які стоять перед ними. Не можна відновлювати практику зрівняльної виплати премій усім працівникам, оскільки це дестимулює кращих. Так виплата має бути пов'язана з виконанням умов і показників преміювання: неприпустимим є перетворення премії на форму дорозподілу надтарифного фонду оплати праці. Воно не повинно здійснюватися при погіршенні техніко-економічних показників діяльності підприємства. Також належить скасувати всі штучні системи преміювання й доплат, які лише забезпечують механічне підвищення заробітної плати. Воно має відмічати конкретні позитивні результати праці кожного окремого працівника. Потрібно оптимізувати кількість видів преміальних виплат, обґрунтувати їх розмір з урахуванням так званого «порогу відчутності», раціоналізувати періодичність преміювання, визначити критерії диференціації розмірів премії для різних категорій працюючих. Преміювання не може виступати засобом виправлення недоліків тарифної системи в оплаті праці.
У підрозділі 2.5. «Напрямки вдосконалення оплати праці працівників бюджетної сфери» зазначається, що для успішного виконання трудових функцій оплата праці повинна швидко реагувати на вплив низки чинників суб’єктивного й об’єктивного характеру. Створення механізму правового регулювання оплати праці, що забезпечує зовнішню і внутрішню узгодженість винагороди за працю, позитивну трудову мотивацію й соціальну захищеність працівників є однією з найактуальніших проблем сучасності. Роль організатора, творця такого правового механізму бере на себе держава та її органи.
Зазначається, що основними причинами низького рівня оплати праці працівників бюджетної сфери є: а) скрутне фінансове становище і збитковість більшості підприємств цієї сфери; б) недостатність обігових коштів; в) спад обсягів виробництва; г) криза платежів; д) недосконалість бюджетної, податкової, грошово-кредитної систем, політики ціноутворення, що неминуче викликало підвищення споживчих цін; е) низький рівень продуктивності праці й наявність значної надлишкової чисельності працівників; є) відсутність належного нормування праці, що призвело до втрати зв’язку заробітної плати з кінцевими результатами праці; ж) недовершеність механізму формування фондів оплати праці в досліджуваній царині, де протягом останніх років, за якою практично не передбачалися бюджетні асигнування на підвищення ні тарифних ставок, ні посадових окладів.

За наявності зазначених доволі серйозних недоліків в організації праці бюджетників об’єктивною необхідністю виступає вдосконалення правового регулювання її оплати, яке повинно здійснюватися шляхом: 

1) установлення на підставі Єдиної тарифної сітки оптимальної диференціації тарифних ставок і посадових окладів різних професійно-кваліфікаційних груп працівників-бюджетників з урахуванням складності й результатів їх праці; 

2) усунення необґрунтованих диспропорцій у рівнях оплати праці працівників однакової кваліфікації, які виконують таку ж за складністю й функціональними ознаками роботу; 

3) упорядкування системи оплати праці й підвищення заробітної плати працівників бюджетної сфери, встановлення оптимального співвідношення в цьому питанні; 

4) удосконалення порядку обчислення розмірів заробітної плати керівникам підприємств, заснованих на державній і комунальній власності, а також у статутному фонді яких частка державної власності перевищує 50%; 

5) зменшення оподаткування як фонду оплати праці, так і доходів громадян і проведення перерозподілу податкового навантаження між фондом оплати праці осіб юридичних і заробітною платою фізичних осіб.

4) ВИСНОВКИ

У дисертації подане теоретичне узагальнення і нове вирішення  наукового завдання, яке виявляється у вирішенні проблем  правового регулювання оплати праці працівників бюджетної сфери в Україні,  вдосконаленні понятійного апарату  і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму правового регулювання зазначених питань в Україні. 

1. Специфіка працівників-бюджетників як суб’єктів трудових правовідносин полягає в тому, що роботодавцем у них виступає держава в особі уповноважених органів, а умови праці та її оплати встановлюються в централізованому порядку.

У проекті Трудового кодексу України доцільно закріпити дефініцію поняття «працівники бюджетної сфери»: це працівники всіх без винятку державних підприємств, установ та організацій, умови оплати праці яких закріплюються в централізованому порядку й фінансуються за рахунок Державного чи місцевого бюджету. 

2. Загальними ознаками оплати праці цих працюючих є: а) існування єдиного джерела виплати винагороди за працю; б) єдиний метод прямого державного регламентування встановлення розмірів, форм і систем оплати праці; в) залежність розміру заробітної плати від розміру видатків з Державного або місцевого бюджету. 

3. Кабінет Міністрів України й Верховна Рада України якнайшвидше повинні вжити необхідних заходів стосовно ратифікації міжнародної Конвенції МОП №151 «Про захист права на організацію та процедури визначення умов зайнятості на державній службі», яка функціонує ще з 1978 р.

4. Потрібно привести у відповідність до міжнародних та європейських норм і стандартів тарифну систему оплати праці працівників-бюджетників України, а також вимоги існуючих національних тарифно-кваліфікаційних довідників і навести в них однозначне тлумачення найменуванням професій.

5. Тарифна ставка (посадовий оклад), як базова частка заробітної плати працівника бюджетної сфери, повинна становити не менше 85% його заробітку. Тільки за такої умови зможе проявитися провідна стимулююча роль тарифу в заохоченні виконання праці більш якісної. 

6. Доцільно розробити Єдину тарифну сітку виходячи з того, що ставка працівника 1-го розряду має перевищувати прожитковий мінімум громадянина на 15%, а не, так би мовити «прив’язувати» розміри посадових окладів працівників цієї сфери до мінімальної заробітної плати.
7. Грошове забезпечення й заробітна плата – це, по суті, оплата праці в рамках трудового договору. У всіх без винятку нормативно-правових актах для визначення системи відносин з виплати винагороди державним службовцям за службово-трудову діяльність належить оперувати категорією «оплата праці», а для винагороди за працю кожному конкретному державному службовцеві треба вживати поняття «заробітна плата».
8. Система преміювання, що застосовується в бюджетних установах, повинні відповідати стратегічним і тактичним цілям, що стоять перед цими установами. Виплата премій обов'язково має бути пов'язана з виконанням умов і показників преміювання, а тому неприпустимим є перетворення премії на форму додаткового розподілу надтарифного фонду оплати праці. 
Настала потреба скасувати всі штучні системи преміювання й доплат, які забезпечують лише механічне підвищення заробітної плати. Необхідно оптимізувати кількість видів преміальних виплат, обґрунтувати їх розмір з урахуванням так званого «порогу відчутності», раціоналізувати періодичність преміювання, визначити критерії диференціації розмірів премій для різних категорій працюючих. Цей процес не може бути засобом виправлення недоліків тарифної системи в оплаті праці.

9. Удосконалення правового впорядкування оплати праці працівників бюджетної сфери має здійснюватися шляхом: 

а) установлення на підставі Єдиної тарифної сітки оптимальної диференціації тарифних ставок і посадових окладів різних професійно-кваліфікаційних груп бюджетників з урахуванням складності й результатів їх праці; 

б) усунення необґрунтованих диспропорцій у рівнях оплати праці працівників однакової кваліфікації, які виконують таку ж за складністю й функціональними ознаками роботу; 

в) упорядкування системи оплати праці й підвищення заробітної плати працівників бюджетної сфери, встановлення оптимального співвідношення в цьому питанні; 

г) удосконалення порядку обчислення розмірів заробітної плати керівникам підприємств, які засновані на державній і комунальній власності, а також у статутному фонді яких частка державної власності перевищує 50%; 

д) зменшення оподаткування як фонду оплати праці, так і доходів громадян і перерозподіл податкового навантаження між фондом оплати праці юридичних і заробітною платою фізичних осіб.

10. З огляду на те, що працівники-бюджетники – це спеціальні суб’єкти трудового права, стосовно яких регламентування праці здійснюється в централізованому порядку, слід розробити і прийняти закон «Про оплату праці працівників бюджетної сфери», в якому окреслити основні принципи й методи правового регулювання оплати праці цієї категорії працюючих, визначити поняття і структуру їх заробітної плати, системи оплати праці, механізм установлення щодо них стимулюючих елементів останньої та ін.

11. Причини нагальної необхідності опрацювання і втілення в життя дійового й чіткого механізму обрахування мінімальної заробітної плати наступні: 

а) закріплення соціально гарантованого мінімуму заробітної плати свідчить про найнижчу межу ефективності праці, змушує роботодавців усіх форм власності підвищувати кваліфікацію своїх працівників, їх освітній і професійний рівень з метою поліпшення якості і збільшення продуктивності праці, певною мірою обмежує наплив в економіку некваліфікованої робочої сили, що сприяє покращанню її якісного складу, а це особливо важливо в умовах науково-технічного прогресу; 

б) установлення справедливого рівня мінімальної заробітної плати матиме безпосередній вплив на зарплату середньо- і висококваліфікованих працівників-бюджетників, тому що перешкоджатиме зниженню оцінки їх праці; 

в) законодавче закріплення обґрунтованого рівня мінімальної заробітної плати є важливим кроком для пом'якшення проблеми масового зубожіння населення країни; 

г) запровадження справедливого механізму обчислення розміру мінімальної заробітної плати дозволить повною мірою реалізувати конституційні права громадян України і вимоги загальновизнаних норм міжнародного права. 

Запропоновано легально закріпити дефініцію категорії «мінімальна заробітна плата» як законодавчо встановлений розмір зарплати за просту, некваліфіковану працю, який охоплює її тарифну частину й нижче якого є неможливою оплата за фактично виконану працівником повну місячну (погодинну) норму праці.
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АНОТАЦІЇ

Шевелев К.Є. Правове регулювання оплати праці працівників бюджетної сфери. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2012.

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню актуальних теоретичних і практичних проблем правового регулювання оплати праці працівників бюджетної сфери в Україні. У роботі досліджено правову природу, сутність і значення оплати праці, а також світовий досвід. Наводиться визначення понять «оплата праці» і «заробітна плата», зазначається що на сьогодні в законодавстві немає чіткого розмежування даних термінів, вони вживаються як слова-синоніми. Обґрунтовано доцільність чітко їх визначення, розмежування й наповнення конкретним змістом.

Доведено, що удосконалення оплати праці працівників бюджетної сфери повинно здійснюватися шляхом установлення на підставі Єдиної тарифної сітки оптимальної диференціації тарифних ставок і посадових окладів різних професійно-кваліфікаційних груп працівників з урахуванням складності й результатів їх праці; усунення необґрунтованих диспропорцій у рівнях оплати праці працівників однакової кваліфікації, які виконують таку ж за складністю й функціональними ознаками роботу; упорядкування системи оплати праці й підвищення заробітної плати працівників бюджетної сфери. 

Запропоновано низку пропозицій та рекомендацій щодо вдосконалення правового регулювання оплати праці державних службовців.

Ключові слова: працівники бюджетної сфери, державний службовець, оплата праці, заробітна плата, тарифна система оплати праці, премії.

Шевелев К.Е. Правовое регулирование оплаты труда работников бюджетной сферы – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2011.

Диссертация посвящена комплексному исследованию актуальных теоретических и практических проблем правового регулирования оплаты труда работников бюджетной сферы в Украине. В работе исследована правовая природа, сущность и значение оплаты труда, а также мировой опыт. Приводится определение понятий «оплата труда» и «заработная плата», отмечается что на сегодняшний день в законодательстве нет четкого разграничения данных терминов, они употребляются как слова-синонимы. Обоснована целесообразность четкого их определения, разграничения и наполнение конкретным содержанием.

Определено, что усовершенствование оплаты труда работников бюджетной сферы должно осуществляться путем установления на основании Единой тарифной сетки оптимальной дифференциации тарифных ставок и должностных окладов разных профессионально-квалификационных групп работников с учетом сложности и результатов их труда; устранения необоснованных диспропорций в уровнях оплаты труда работников одинаковой квалификации, которые выполняют такую ​​же по сложности и функциональным признакам работу; упорядочения системы оплаты труда и повышение заработной платы работников бюджетной сферы. Суть и природа оплаты труда, как сложной и многогранной категории, выражаются в социальном, экономическом и правовом аспектах. Она является ведущим инструментом общественной политики, так как определяет уровень социальности общества, способность государства поддерживать соответствующее качество жизни вообще и каждого своего гражданина, в частности.

Определено, что специфика работников бюджетной сферы как субъектов трудовых правоотношений состоит в том, что их работодателем выступает государство в лице уполномоченных органов, а определение условий труда и его оплаты осуществляется в централизованном порядке. Общие признаки оплаты труда бюджетников: а) существование единого источника выплаты вознаграждения за труд; б) единый метод прямого государственного регулирования исчисления размеров, закрепления форм и систем оплаты труда; в) зависимость размера заработной платы от размера расходов из Государственного или местного бюджета.

Предложено принять закон «Об оплате труда работников бюджетной сферы», в котором назвать основные принципы и методы правового регулирования оплаты труда этой категории работников, определить понятие и структуру их заработной платы, системы оплаты труда и др.

Ключевые слова: работники бюджетной сферы, государственный служащий, оплата труда, заработная плата, тарифная система оплаты труда, премии.

Shevelev K.O. Legal Regulation of Payment for Labour of State-Financed Employees in Ukraine. – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.05 – Labour law; Law of Social Security / Volodymyr Dahl East Ukrainian National University. ‑ Luhansk, 2012.

The thesis is devoted to the complex analysis of legal regulation of payment for labour of state-financed employees in Ukraine. The research ascertains general features of payment for labour of state-financed employees: (a) existence of a single source of compensational payment for labor; (b) single method of direct state regulation of rates calculation, setting forms and systems of payment for labour; (c) dependence of salary rate of employees from the rate of expenditures from the state or local budget. Improvement of payment for labour of state-financed employees should be achieved with the help of: adjusting an optimal differentiation of tariff rates and post salaries of different professional and qualification groups of employees with account taken of complications and results of their labour made on the basis of the Single 
tariff scale; elimination of unreasonable disproportions in salary rates of employees with the same qualification which carry on labour of the same complication and functional features; ordering the system of payment for labour and salary rising of state-financed employees; improvement of the procedure of calculating salary rates of heads of such enterprises which were found on the state or public property and which statutory fund has a state property share of more than 50%; taxation of a salary fund as well as citizens’ income and redistribution of tax burden among the salary fund of juridical persons and salaries of physical persons. 

Key words: state-financed employee, civil employee, payment for labour, salary, rating system of payment for labour, premiums.
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