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В. С. Лебець 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сприйняття інформації та комунікативної діяльності еволюціонує разом з розвитком суспільства, а сучасні радикальні зміни у способі інформаційної взаємодії суб’єктів суспільних відносин зумовлюють його наукове переосмислення. Насамперед це пов’язано з тим, що зазначені якісні зміни одночасно є і свідченням суспільного прогресу, і загрозою для подальшого існування складних соціальних структур з низькими адаптивними можливостями. Зміцнити адаптивний потенціал, зокрема системи органів влади, можна шляхом забезпечення їх більшої відкритості щодо врахування думки громадян як замовників послуг.

Сучасні інформаційно-комунікаційні технології дозволяють повніше залучати громадськість до прийняття управлінських рішень та створювати підґрунтя для активізації її впливу на соціально-економічні процеси. Проте вільне поширення інформації є, з одного боку, перевагою, а з іншого, – недоліком електронної комунікації. Специфічною рисою сучасного етапу її розвитку є неструктурованість інформаційних потоків, інформаційна перевантаженість суб’єктів комунікації та нівелювання авторитета джерела інформації. Це викликає необхідність опрацювання правового регулювання та формалізації процесу комунікації між органами влади і громадськістю. Однак, тісно пов’язані процеси забезпечення комунікативної діяльності органів влади не можна розглядати відокремлено від потреб населення. У цьому контексті нагальним є спрямування організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади на формалізацію публічної комунікації, зниження вірогідності безпідставного відхилення комунікації органами влади та їх персоніфікацію в процесі публічної електронної комунікації.

Стан наукової розробки проблеми. Загальні питання розвитку та становлення інформаційного суспільства досліджено у працях Д. Белла, Р. Дарендорфа, В. Іноземцева, Й. Масуди, Е. Тоффлера та ін. Проблеми комунікації та інформаційного обміну прагнуть вирішити Н. Луман, Д. Розенблюм, Ю. Хабермас та ін.

Аналізу специфічних особливостей державного регулювання публічної комунікації та інформаційного обміну в діяльності органів влади присвячують наукові праці О. Бухтатий, О. Голобуцький, В. Дзюндзюк, А. Дєгтяр, Н. Корабльова, І. Крюков, В. Мартиненко, Ю. Машкаров, Н. Мельтюхова, О. Орлов, О. Радченко, В. Тронь, С. Чукут та ін. Проте, у їх працях недостатню увагу приділено дослідженню практики поширення інформації в мережі Інтернет та формам онлайн-комунікації, а розвиток інформаційно-комунікаційних технологій та комунікативних практик в Україні актуалізує дослідження феномену онлайн-комунікації і перетворює опрацювання форм інформаційного обміну в онлайн-спільнотах на обов’язкову складову комунікативної діяльності органів влади.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідних робіт “Підвищення ефективності соціально-економічного розвитку за рахунок інформатизації регіональних органів влади” (державний реєстраційний номер 0106U012330) та “Концепція впровадження електронного урядування в Україні” (державний реєстраційний номер 0109U004872), що розроблялись кафедрою інформатизації державного управління Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. Особистий доробок здобувача полягає у підготовці пропозицій щодо удосконалення функціонування органів влади шляхом системної інформатизації управлінських процесів та розробці рекомендацій щодо впровадження “контекстного” надання державних послуг.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні й теоретичному обґрунтуванні шляхів удосконалення організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади, та опрацюванні практичних заходів щодо його запровадження.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

- узагальнити теоретико-методологічні засади публічного дискурсу та дослідити ефективність інструментів владного впливу на розвиток інформаційного суспільства;

- оцінити ефективність управління і регулювання комунікативної діяльності органів влади в інформаційному суспільстві;

- проаналізувати феномен онлайн-спільнот, їх здатність до здійснення громадського контролю за діями влади та формування онлайн-ініціатив;

- систематизувати проблеми та можливості удосконалення державного регулювання онлайн-комунікації у відносинах “влада – громадськість”;

- з’ясувати можливості застосування світових стандартів організації інформаційних потоків в державному регулюванні комунікативних відносин в Україні;

- перевірити відповідність законодавчої бази України умовам відкритості та доступності публічної інформації в мережі Інтернет;
- обґрунтувати шляхи вдосконалення організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади, оцінити можливість формалізації і регламентації процесу оприлюднення публічної інформації та впорядкування ініційованою онлайн-спільнотами комунікації;

- розробити процедуру девіртуалізації онлайн-ініціатив як складову організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади;

- розробити рекомендації щодо формування комунікативного середовища “влада – громадськість” та імплементації запропонованих змін до організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади.

Об’єкт дослідження – комунікативна взаємодія органів влади і громадськості.

Предмет дослідження – засади функціонування організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади.

Методи дослідження. Цілісність дослідження забезпечують системний та комплексний підходи до аналізу питань удосконалення організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади. Теоретична та емпірична база дослідження – законодавчі та нормативно-правові акти України, довідкова література, результати експертних оцінок ООН щодо готовності країн до запровадження електронного урядування. Реалізація завдань дослідження здійснювалася шляхом комплексного використання загальнонаукових і спеціальних методів: етимологічного, логічного узагальнення та порівняння – при формуванні теоретичної бази дослідження та уточненні таких понять, як “онлайн-спільнота”, “цифровий підпис”, “цифрове розмежування” та ін.; історико-логічного – при дослідженні тенденцій розвитку інформаційного суспільства; аналізу та синтезу – для осмислення окремих питань реалізації державної політики у сфері розвитку інформаційно-комунікативних технологій; моделювання – при розробці рекомендацій щодо формування комунікативного середовища “влада – громадськість” на основі впровадження інформаційно-комунікативних технологій. В якості спеціального методу дослідження використано SWOT- та PEST-аналіз форм і засобів впровадження електронного врядування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень щодо удосконалення організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади, форм і методів регулювання публічної онлайн-комунікації. У дисертації сформульовано низку положень, які конкретизують наукову новизну дослідження і виносяться на захист. У дисертації

вперше:

- розроблено класифікацію форм інформаційного обміну між органами влади і онлайн-спільнотами в мережі Інтернет, в основу якої покладено критерій диференціації ініціаторів онлайн-комунікації, що редуціює її складність до трьох визначених типів та є базою модернізації організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади;

- розроблено процедуру девіртуалізації онлайн-ініціатив, що дозволяє надати правовий статус ініціативам, сформованими онлайн-спільнотами, та знизити можливість безпідставної відмови органів влади від ініційованої онлайн-спліьнотами комунікації;

удосконалено:
- обґрунтування теоретичних підходів до модернізації організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади в сфері онлайн-комунікації, а саме: модернізація інструментів владного впливу, вільне поширення та доступ до інформації;

- концептуальні засади державного регулювання взаємодії органів влади і онлайн-спільнот шляхом обґрунтування мотивації посадових осіб органів влади до участі в онлайн-комунікації і членства в онлайн-спільнотах, персоніфікації їх відповідальності в процесі опрацювання ініційованої онлайн-комунікації та захисту “інформаторів” від немотивованого переслідування;

дістали подальший розвиток:

- пріоритети впровадження електронного врядування шляхом зміщення акцентів з інформаційно-комунікативних технологій на організаційно-правове забезпечення публічної електронної комунікації;

- структурно-функціональні складові організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади, що дозволяє впорядковувати онлайн-комунікації без загрози звинувачень у цензурі, а саме: процес індивідуального управління контентом, фільтрація, рубрикація інформації та створення власного комфортного комунікативного середовища;

- визначення базових понять у сфері державного регулювання обігу публічної інформації в мережі Інтернет: “онлайн-комунікація”, “онлайн-спільнота”, “девіртуалізація онлайн-ініціативи”.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що узагальнені теоретичні положення і сформульовані висновки дослідження доведено до рівня конкретних пропозицій щодо підвищення ефективності публічної онлайн-комунікації. Запропоновані напрями модернізації організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади можуть бути використані при підготовці нормативно-правових актів, що регулюють сферу обігу публічної інформації. Основні положення та висновки дослідження використані в практичній роботі структурних підрозділів Харківської облдержадміністрації, зокрема пропозиції щодо створення комунікативного середовища “влада – громадськість” (довідка про впровадження № 01-75/8011 від 11.10.2010 р.), а також у навчальному процесі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові під час читання лекцій і проведенні практичних занять з дисциплін “Інформаційна політика в Україні” та “Електронне врядування” (довідка про впровадження №01-1492/06-11 від 07.10.2010 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні результати і висновки дисертаційного дослідження обговорювались на VI, VII, VIII, IX та XI міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2006 р.; м. Харків, 2007 р.; м. Харків, 2008 р.; м. Харків, 2009 р.; м. Харків, 2011 р.), VIII міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми модернізації системи державного та муніципального управління в суб’єкті Російської Федерації” (м. Курськ, 2010 р.), V Всеукраїнській науково-практичній конференції “Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади” (м. Полтава, 2010 р.), науково-практичних конференціях “Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадських організацій: інноваційні рішення в соціальній політиці” (м. Харків, 2008 р.), “Інвестиційна складова сталого розвитку регіону” (м. Харків, 2008 р.).

Публікації. Основні ідеї та результати дисертаційного дослідження викладено у 10 наукових працях, 7 з яких опубліковано у наукових виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі науки “Державне управління”.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 201 сторінку, у т. ч. 9 рисунків (на 9 сторінках), 3 таблиці (на 3 сторінках), 4 додатки (на 8 сторінках). Список використаних джерел включає 172 найменування (на 22 сторінках), у т. ч. 48 – зарубіжних. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначається стан ії наукової розробки, розкривається зв’язок з науковими проектами, програмами і планами Інституту, формулюються мета, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкривається наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, наводяться відомості про їх апробацію.

У першому розділі – “Теоретичні засади комунікативної діяльності органів влади” – узагальнюються теоретико-методологічні засади публічного дискурсу, досліджуються інструменти владного впливу та ефективність комунікативної діяльності органів влади в інформаційному суспільстві, оцінюється впливовість онлайн-спільнот на суспільні процеси.

Засоби розповсюдження інформації еволюціонували разом із розвитком людства. Щоразу зміна пріоритетного засобу розповсюдження інформації спричиняла перехід до нового етапу розвитку суспільства. Новітні засоби комунікації вирішують проблему координації та узгодження дій декількох відносно незалежних систем, що призводить до децентралізації, скорочення розмірів, створення більш гнучких соціальних систем, здатних витримувати прискорення змін у суспільстві. На думку дослідників (Д. Белл, Б. Гейтс, Н. Луман, Є. Тоффлер та ін.) у наші часи створюються нові засоби комунікації, в основу яких закладається індивідуальність та інтерактивність. Відповідним чином це впливає на форми, принципи, механізми державного регулювання комунікативної діяльності та інструменти владного впливу. Останні, на думку більшості науковців (Н. Луман, Ю. Хабермас та ін.), мають спиратись на рівноправний дискурс та двобічне погодження. Н. Луман виділяє три типи владного впливу у комунікаційних відносинах: авторитет (вплив, що об'єднує в часі), репутація (вплив, що об'єднує на базі історії), лідерство (вплив, що об'єднує на базі соціальної одностайності). Проте, варто розрізняти вплив влади та примус до конкретної дії. 

Демасифікація потреб людини веде до урізноманітнення політичних вимог. Таку думку можна знайти у наукових працях Ю. Хабермаса і Є. Тоффлера. В той же час багаторічне концентрування уваги владних органів на технологічних проблемах та орієнтації “на маси”, разом із пріоритетом розповсюдження інформації через засоби масової інформації, не сприяли підвищенню ефективності взаємодії громадськості і влади. Недостатня увага до групових, культурних, ментальних аспектів комунікації та ігнорування індивідуальних особливостей суб’єктів комунікативного процесу при створенні послуг зумовили нездоланність бар'єрів у взаємодії влади і громадськості.

Перш за все, була відсутня орієнтація на споживача (або громадянина), а відповідно, споживач не отримував потрібні йому послуги. Зміна пріоритетів від орієнтації на надання послуг до сприйняття громадян як замовників послуг і визнання їх права вимагати та формувати перелік послуг і контролювати якість була підтримана країнами-лідерами впровадження електронних засобів комунікації на зустрічі Організації економічного співробітництва та розвитку. Такі парадигмальні зміни викликають низку питань, що стосуються: створення органами влади сприятливих умов для розширення участі громадян в суспільних справах, забезпечення їх включення у процес розробки державно-управлінських послуг та забезпечення їх високої якості; можливості трансформації публічного сектора під тиском громадськості у напрямку забезпечення відповідності та поєднання існуючої адміністративної організації, наявних культурних традицій, сформованого стилю комунікації вимогам суспільства; зміни розподілу відповідальності в організаційній структурі органів влади з метою якнайповнішого задоволення потреб громадськості. В дослідженні визначено два напрями актуалізації комунікативної діяльності органів влади:

- модернізація організаційної структури органів влади (самовідтворення соціальних систем з ієрархічною організаційною структурою не відповідає викликам інформаційного суспільства щодо інформаційного обміну. З іншого боку, повна реорганізація суспільних відносин загрожує існуванню соціальної системи, оскільки ієрархічним організаційним структурам властива інертність і ймовірний спротив окремих структурних одиниць. Саме тому пропонується введення до організаційної структури органів влади антиієрархічних елементів з метою створення більш гнучкої та адаптивної системи влади, збереження її цілісності);

- модернізація комунікативної практики та процесу розробки, надання послуг і контроль за їх якістю (механізм зворотного зв’язку, що враховує вплив громадян на органи влади, теоретично дозволяє зменшити “забюрократизованість” владних установ та прискорити реакцію на зміни у зовнішньому середовище. Зміщення пріоритетів в електронному врядуванні з орієнтації на надання послуг громадянам до сприйняття громадян як замовників і визнання їх права вимагати та формувати перелік й здійснювати контроль якості отриманих послуг потребує адекватних змін у процесі комунікації. У дослідженні онлайн-комунікація визначається як один з варіантів переходу органів влади та громадськості на якісно новий рівень співпраці).

Зміна парадигми в е-врядуванні відбувається на тлі підвищення авторитету та зростання впливовості онлайн-спільнот. Їх вплив на діяльність органів влади стає все більш помітним у всьому світі і в Україні, зокрема. Онлайн-спільноти мають, у порівнянні з традиційними громадянськими об'єднаннями, певні переваги щодо впливу на державотворчі процеси – ширші можливості щодо створення та поширення інформації. Їх коригуючий вплив є більш оперативним і більш прийнятним для органів влади. Онлайн-спільноти (online community) також відомі як віртуальні спільноти (virtual community) або як кібер-спільноти (cyber community). Їх можна визначити як групи людей, що об’єднались за власними уподобаннями або спільністю інтересів та обмінюються інформацією й взаємодіють один з одним за допомогою електронних засобів мережі Інтернет. Онлайн-спільноти створюють унікальне середовище, у якому деякі атрибути особистого спілкування замінені, а інші відсутні зовсім. Соціальна ідентичність, представлена в особистому спілкуванні вербальними та візуальними засобами, в залежності від використаного засобу електронного спілкування може бути відсутня. Відповідно, її місце займає невизначеність особи, що може значною мірою мотивувати відкрите проголошення власного ставлення до процесів і фактів. Така особливість онлайн-спільнот обумовлює зростання чисельності їх членів та вільне створення нових і поширення попередніх знань.
Зазначені тенденції розвитку комунікативного простору України та нові можливості публічного діалогу зумовлюють перетворення прямої комунікації органів влади і онлайн-спільнот в нагальну потребу, а ефективна взаємодія органів влади і громадськості в мережі Інтернет набуває загальнодержавного значення.
У другому розділі – “Еволюція електронної комунікації органів влади і громадськості” – систематизовано проблеми та визначено можливі шляхи удосконалення державного регулювання онлайн-комунікації у відносинах “влада – громадськість”, з’ясовано можливості застосування світових стандартів організації інформаційних потоків у державному регулюванні комунікативних відносин в Україні, досліджено відповідність законодавчої бази України умовам відкритості та доступності публічної інформації в мережі Інтернет.
Рівень розвитку інформаційно-комунікаційних технологій та практика їх використання свідчать про поступове перетворення інформаційних технологій на ефективний та надійний засіб управління, використання якого не становить надзвичайних технічних складностей, а успіх залежить від організаційно-правового забезпечення цих процесів, а не технічних інновацій. Доведено, що е-врядування є необхідною складовою модернізації системи державного управління (згідно з результатами проведеного SWOT- та PEST-аналізу). Проте, існують загрози е-врядуванню, критичними елементами стратегії впровадження якого є:

- модернізація правового та організаційного забезпечення публічної комунікації в частині формалізації та стандартизації взаємодії органів влади і громадськості за допомогою засобів електронної комунікації та зміна парадигми в е-врядуванні – еволюція сприйняття громадян не як споживачів, а як замовників послуг;
- цифрове розмежування в доступі до інформації першого, другого і третього рівнів (останній тип розмежування становить особливу загрозу у майбутньому);
- безпека офіційної комунікації між громадянами або їх об'єднаннями та органами влади: безпека обміну інформацією, безпека збереження даних в органах влади та ідентифікації сторін під час онлайн-комунікації.

Висновок проведеного SWOT- та PEST-аналізу щодо необхідності стандартизації процесів управління корелює із світовим досвідом впровадження е-врядування. У контексті інтеграційних прагнень України особливого значення набувають запровадження європейських норм і стандартів реалізації державної інформаційної політики. Виокремлено три типи стандартів, що дозволяють регламентувати комунікацію, створити захищену від зловмисників процедуру обміну інформацією та прискорити швидкість реакцію на зміни у зовнішньому середовище:

- ISO 17799/27000 Управління інформаційною безпекою;

- ISO 15489 Інформація та документація: управління записами;

- ISO 18044 Управління інформаційною безпекою через зворотній зв'язок.

Деталізація основних та допоміжних комунікаційних процесів у практиці впровадження стандартів ISO здійснюється за методикою моделювання процесів IDEF0, яка разом із стандартами ISO є світовою “метамовою”, що уможливлює інтеграцію країни у світову співдружність і полегшує порозуміння, завдяки уніфікації відповідних процесів та їх опису.

Порівняльний аналіз правового забезпечення доступу до інформації в Україні та світі дозволяє стверджувати, що законодавство України в частині доступу до інформації не повністю відповідає сучасним тенденціям. Ефективне поєднання активного і пасивного доступу, анонімність і законодавчий захист “інформаторів” та можливість контролю за діяльністю публічних органів влади знайшли лише часткове відображення у нормативно-правових актах України. З одного боку, компенсувати недосконалість правової бази і мотивувати органи влади усіх рівнів до сприйняття нововведень можуть онлайн-спільноти, котрі використовують переваги створення та поширення інформації на новому етапі розвитку електронних комунікацій web 2.0. З іншого боку, досліджена динаміка активності публічних осіб в мережі Інтернет (ведення персональних блогів) свідчить про спрямованість до відкритості та співпраці із громадськістю у особі онлайн-спільнот. Тенденція до персональної відкритості та готовності до діалогу посадових та публічних осіб певною мірою компенсує недосконалість правого забезпечення комунікаційних процесів. Їх удосконалення, надання правого статусу електронним документам, схваленим онлайн-спільнотами, дозволить підвищити ефективність взаємодії органів влади та громадськості. З огляду на тенденцію до децентралізації та обґрунтовану необхідність розширення участі громадськості у прийнятті управлінських рішень, найбільш потрібною така взаємодія буде на місцевому рівні.

У третьому розділі – “Пріоритетні напрями актуалізації комунікативної діяльності органів влади” – визначено напрями вдосконалення організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади, деталізовано можливості формалізації процесу оприлюднення публічної інформації, розроблено схему девіртуалізації онлайн-ініціатив та запропоновано практичні рекомендації щодо формування комунікативного середовища “влада – громадськість”.

Онлайн-комунікація є похідною від «реального світу», але розвиток онлайн-спільнот все більше впливає на своє першоджерело. Вдосконалення механізмів комунікації створює ефект економії пізнання (economy of cognition), за рахунок підвищення ефективності процесу опосередкованого отримання інформації (у даному випадку – це комунікація в онлайн-спільнотах). Ускладнення суспільних відносин в онлайн-спільнотах є іншим боком еволюції комунікації. Впорядкування численних комунікацій є проблемою для формальних структур, але онлайн-спільноти не відносяться до них. Відмінності між стилем інформаційного обміну в онлайн-спільнотах та практикою розповсюдження даних в засобах масової інформації є результатом перенасичення інформаційного поля мережі Інтернет. Звичний поділ на активний і пасивний доступ до інформації є справедливим для засобів масового розповсюдження інформації та «реального світу». В онлайн-спільнотах пасивний доступ або отримання незатребуваної інформації розглядається як порушення моральних норм, які діють в мережі Інтернет, та сприймаються як рекламне повідомлення. Негативне ставлення до незатребуваної інформації є результатом інформаційного перевантаження. Тому така класифікація не відображає специфіку комунікації в онлайн-спільнотах, доцільним є диференціація за походженням ініціатора комунікації:

- комунікація, ініційована органами влади;

- комунікація, ініційована громадянами або їх об'єднаннями, що представлені онлайн-спільнотами;

- комунікації, що не була ініційована жодною із сторін.

На основі розробленої класифікації побудовано схему девіртуалізації онлайн-ініціатив як складовий елемент організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади. Пропонується два шляхи девіртуалізації ініціатив онлайн-спільнот:

- девіртуалізація онлайн-ініціатив, яка здійснюється їх членами і вимагає звернення чи інформаційного запиту до органів влади у письмовій формі або інших дій, спрямованих на реалізацію розробленої ініціативи (у випадку членства у онлайн-спільноті публічних осіб);

- девіртуалізація онлайн-ініціатив безпосередньо в органах влади – надання прийнятим в онлайн-спільнотах ініціативам безпосереднього правового статусу є перспективою зміцнення їх взаємодії з органами влади, але зараз не врегульовано процес отримання та верифікації цифрових підписів, в той час як правова база уможливлює запровадження електронного документообігу.

Відкрите опрацювання онлайн-ініціатив створює передумови для запровадження зовнішньої порівняльної оцінки ефективності діяльності посадових осіб органів влади (бенчмаркінг), як фактора посилення громадського впливу на формування управлінської еліти та мотивування посадовців до розвитку комунікації. Такі особливості онлайн-комунікації, як слаба структурованість інформаційних потоків та достатньо високий рівень інформаційного шуму, надають можливість саме посадовцям стати лідерами думки в таких онлайн-спільнотах. Для цього є наступні підстави:

- посадовці є реальними особами, які апріорі користуються деяким рівнем довіри з боку громадян та онлайн-спільнот;

- посадовці несуть відповідальність за свої повідомлення більшою мірою, ніж анонімний співрозмовник в мережі Інтернет;

- сам статус посадовців визначає певні владні повноваження, а члени онлайн-спільнот, звертаючись до них, підтверджують їх статус, посилюючи тим самим їх владу;

- посадовці оперують більшим обсягом інформації і можуть її селекціонувати для потреб інших.
Проте, онлайн-комунікація тісно пов'язана з проблемами модерації (рецензування) повідомлень. Пожвавлення дискусій уможливлюють зростання популізму, однак надмірне рецензування може трансформуватись в цензуру. Вирішення цієї проблеми можливе шляхом запровадження механізму рубрикації інформації, коли співрозмовники самостійно створюють необхідні рубрики та можуть обирати повідомлення, які їх цікавлять. Як підсумок запропонованих змін, в розділі запропоновано зведену схему прямої комунікації органів влади та онлайн-спільнот (рис. 1).
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Рис. 1. Схема прямої комунікації органів влади та онлайн-спільнот

Посилення взаємодії органів влади та онлайн-спільнот дозволяє не тільки підвищити активність інформаційного обміну, але й збалансувати інтереси усіх зацікавлених сторін, що є передумовою ефективної та прозорої співпраці. Проте, імплементація запропонованих до організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади змін в частині прямої комунікації потребує певних змін у практиці взаємодії органів влади і онлайн-спільнот. За такими напрямами:

- по-перше, пропонується внести уточнення та доповнення до постанови Кабінету Міністрів України “Про затвердження інструкції з діловодства за зверненнями громадян в органах державної влади і місцевого самоврядування, об'єднаннях громадян, на підприємствах, в установах, організаціях незалежно від форм власності, в засобах масової інформації” у напрямі персоніфікації відповідальності за обробку ініційованої онлайн-спільнотами комунікації та відслідкування процесу її опрацювання, запобігання її ігноруванню без суттєвих на те причин;

- по-друге, – це захист осіб, що оприлюднили суспільно важливу інформацію, що стосується зловживань, нераціонального використання ресурсів, корупції в органах державної влади усіх рівнів. Положення щодо захисту “інформаторів” пропонується включити до нової редакції Закону України “Про інформацію”;

- по-третє, тенденція до стислого викладення інформації онлайн-спільнот вимагає її відповідного подання на онлайн-представництвах органів влади. 

Запропоновані зміни до організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади в частині онлайн-комунікації дозволяють врахувати інтереси усіх зацікавлених осіб і, за умови їх імплементації, підвищити прозорість дій влади та розширити участь громадян у прийнятті управлінських рішень як активних та повноправних партнерів.

ВИСНОВКИ

В роботі вирішено конкретне науково-прикладне завдання теоретичного обґрунтування положень щодо удосконалення організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади та впровадження прямої комунікації посадових осіб органів влади і онлайн-спільнот. Одержані результати дозволяють сформулювати такі узагальнення, висновки та пропозиції:

1. Дослідження теоретико-методологічних засад та практики державного регулювання розвитку комунікаційної сфери свідчать, що за сучасних умов органи влади України повною мірою не використовують власний потенціал адаптації до нововведень. Публічний дискурс, як елемент зворотного зв’язку, є одним з напрямів позбавлення органів влади від надмірної забюрократизованості, прискорення їх реакції на зміни у зовнішньому середовищі та заміни застарілих інструментів впливу, заснованих на домінуванні влади в суспільстві. Тенденціям розвитку комунікативного простору сучасної України найбільшою мірою відповідає комунікативна політика, яка стимулює врахування інтересів держави і інтересів громадян та використання засобів суспільного впливу, що спираються на моральне лідерство посадових осіб у взаємодії із громадськістю.

2. В дослідженні виявлено невідповідність процесів творення та поширення інформації в органах влади сучасному розвитку засобів комунікації. Еволюція суспільних відносин та відповідна еволюція засобів комунікації вирішують проблему узгодження дій декількох відносно незалежних систем, що з одного боку, зумовлює підвищення вимог до якості, обсягу інформації та необхідність модернізації організаційної структури органів влади, а з іншого, – уможливлює перехід до іншої системи доставки символів – прямої комунікації посадових осіб органів влади і громадськості. 

3. Аналіз досвіду світових країн-лідерів впровадження електронної взаємодії органів влади і громадськості свідчить про перехід до нової парадигми в е-врядуванні, яка відзначається сприйняттям громадян як замовників державно-управлінських послуг. Зміна парадигми в е-врядуванні відбувається на тлі підвищення авторитету та зростання впливовості онлайн-спільнот на діяльність органів влади у всьому світі, зокрема, в Україні. Онлайн-спільноти мають перевагу над традиційними громадськими об'єднаннями у створенні та поширенні інформації, тому їх коригуючий вплив є більш оперативним і прийнятним для органів влади.

4. Згідно з результатами проведеного SWOT- та PEST-аналізу, сучасний рівень розвитку інформаційно-комунікаційних технології спонукає владу до розробки стратегії впровадження е-врядування. Зокрема, було виокремлено такі критичні елементи розробки стратегії впровадження е-врядування: стандартизація та безпека процесу обігу публічної інформації між громадянами або їх об'єднаннями і органами влади; законодавче врегулювання електронної взаємодії онлайн-спільнот та органів влади.

5. Зважаючи на виокремленні в роботі критичні елементи стратегії впровадження е-врядування, можна вважати обов’язковою вимогою стандартизацію обігу публічної інформації, що підтверджується світовою практикою. Використання найбільш поширених у світі стандартів ISO разом із методологією моделювання процесів IDEF0 обумовлено процесами глобалізації та тенденцією до уніфікації інструментів формування відкритої для громадського контролю влади. Запровадження стандартів ISO дозволяє формалізувати і персоніфікувати процеси публічної комунікації, визначити критерії їх оцінки та опрацювати нормативи безпеки взаємодії органів влади та онлайн-спільнот.

6. Сучасний комунікативний простір України потребує радикального оновлення правового забезпечення, оскільки поєднання активного і пасивного доступу до інформації, анонімність і захист “інформаторів” та можливості контролю за публічними органами влади в чинному законодавстві відображенні лише частково. Динаміка активності публічних осіб в мережі Інтернет (ведення персональних блогів) свідчить про прагнення посадовців до налагодження відкритого діалогу з громадськістю, що певною мірою компенсує недосконалість правого забезпечення вільного поширення публічної інформації.

7. Сучасний стан комунікації в Україні свідчить про необхідність модернізації підходів до визначення змісту публічної онлайн-комунікації та заміни застарілих комунікативних практик в мережі Інтеренет. Класифікація форм інформаційного обміну між органами влади і онлайн-спільнотами дозволяє звести складність онлайн-комунікації до трьох типів (комунікація, ініційована органами влади; комунікація, ініційована онлайн-спільнотами; комунікація, що не була ініційована жодною із сторін), а також обґрунтувати напрями актуалізації організаційно-правового механізму комунікативної діяльності органів влади, визначити потребу у розробці процедури девіртуалізації ініційованої онлайн-спільнотами комунікації. 
8. Модернізація механізму взаємодії органів влади і громадськості, актуалізація нормативно-правових актів України, щодо створення комунікативного середовища “влада – громадськість” дозволять підвищити ефективність інформаційної взаємодії органів влади та онлайн-спільнот за умови відповідного уточнення Постанови КМУ «Про затвердження інструкції з діловодства за зверненнями громадян в органах державної влади і місцевого самоврядування, об'єднаннях громадян, на підприємствах, в установах, організаціях незалежно від форм власності, в засобах масової інформації» та доповнення нової редакції ЗУ «Про інформацію» положеннями щодо захисту інформаторів.
Подальший розвиток взаємодії органів влади та онлайн-спільнот має відбуватись на основі нової парадигми е-врядування, що вимагає від органів влади формалізації та персоніфікації комунікаційний процесів та модернізації практики комунікативної діяльності відповідно до означених світових тенденцій розвитку комунікативного простору.
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Внесок здобувача полягає в розробці критеріїв стійкості прийнятих управлінських рішень при кількісній перевірці їх ґрунтовності для експрес-системи підтримки прийняття рішень.

8. Сидора В.С. Особливості публічної онлайн-комунікації: проблеми та шляхи розв’язання / В. С. Сидора // Державне управління та місцеве самоврядування: тези XI міжнар. наук. конгресу. – Х.: Вид-во ХарРІ НАДУ “Магістр”, 2011. – С. 45−46.

9. Сидора В.С. Цифрова нерівність: загрози впровадженню електронного врядування / В. С. Сидора // Державне управління та місцеве самоврядування: тези IХ міжнар. наук. конгресу. – Х.: Вид-во ХарРІ НАДУ “Магістр”, 2009. – С. 44−45.

10. Сидора В.С. Автоматизована групова тестова оцінка знань як чинник підвищення ефективності навчального процесу / О. В. Орлов, В. С. Сидора // Державне управління та місцеве самоврядування: тези VI міжнар. наук. конгресу. – Х.: Вид-во ХарРІ НАДУ “Магістр”, 2006. – С. 74−75.

Внесок здобувача полягає в розробці ідеології програмного забезпечення для проведення тестування та дослідження ефективності результатів онлайн-моніторингу.
АНОТАЦІЯ

Сидора В. С. Організаційно-правовий механізм комунікативної діяльності органів влади. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 — механізми державного управління. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків, 2011.

Досліджено організаційно-правовий механізм комунікативної діяльності органів влади, визначено роль комунікації у взаємовідносинах органів публічної влади і громадськості та систематизовано особливості сучасного етапу розвитку суспільства. З’ясовано сутність онлайн-спільнот та доведена їх здатність здійснювати коригуючий вплив на органи публічної влади. 

Запропоновано класифікацію форм інформаційного обміну між органами влади і онлайн-спільнотами в мережі Інтернет, в основу якої покладено критерій диференціації ініціаторів онлайн-комунікації, що редуціює її складність до трьох визначених типів. Перевірено відповідність нормативно-правової бази України сучасним світовим нормам та практикам в частині створення, розповсюдження, отримання інформації та процедури верифікації особи відправника. На основі аналізу розбіжностей із світовими стандартами вільного поширення інформації та розробленої класифікації запропоновано зміни до нормативно-правових актів, що передбачають підвищення ефективності комунікації органів публічної влади та онлайн-спільнот.
Ключові слова: механізми державного управління, інформація, комунікація, онлайн-спільнота, класифікація онлайн-комунікацій, комунікативна політика, органи влади, онлайн-ініціативи, девіртуалізація онлайн-ініціатив.
АННОТАЦИЯ

Сидора  В. С. Организационно-правовой механизм коммуникативной деятельности органов власти. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Харьков, 2011.

В диссертации обоснованы изменения в организационно-правовом механизме коммуникативной деятельности органов власти с учетом особенностей современного этапа развития общества и предложенной классификации онлайн-коммуникации. Определена сущность онлайн-сообществ, исследованы их возможности общественного контроля органов публичной власти. Доказана правомерность тезиса о постепенном превращении коммуникативной политики в ключевую составляющую процесса социально-экономического развития страны.

Выявлены несоответствия в процессе создания и распространения информации в органах публичной власти характеру современного этапа эволюции средств коммуникации и быстроты обращения информации. Предложены пути оптимизации внутренних информационных потоков, процедуры опубликования информации органами публичной власти и процесса коммуникации с онлайн-сообществами, обосновано использование блоговых сервисов для общения с общественностью в сети Интернет.

Проанализировано соответствие нормативно-правовой базы Украины современным мировым нормам и практике в части создания, распространения, получения информации и процедуры верификации личности отправителя. Выявлены расхождения с мировыми стандартами свободного распространения информации. Предложены изменения нормативно-правовых актов и разработаны рекомендации по повышению эффективности коммуникации органов публичной власти и онлайн-сообществ.

Установлено, что специфика онлайн-коммуникации не позволяет использовать привычные подходы к распространению информации через средства массовой информации. Разработана классификация, которая редуцирует сложность онлайн-коммуникации и состоит из трех видов: коммуникация, инициированная органами власти; коммуникация, инициированная онлайн-сообществами; коммуникация, которая не была инициирована ни одной из сторон. На базе классификации предложены изменения организационно-правового механизма коммуникативной деятельности органов власти, которые основываются на девиртуализации онлайн-инициатив (предоставление инициативам онлайн-сообществ правового статуса) и персонализации ответственности органов власти. 

Имплементация изменений в организационно-правовом механизме коммуникативной деятельности органов власти предусматривает внесение изменений и дополнений в постановление Кабинета Министров Украины “Об утверждении инструкции по делопроизводству по обращениям граждан в органах государственной власти и местного самоуправления, объединениях граждан, на предприятиях, в учреждениях, организациях независимо от форм собственности, в средствах массовой информации”; предусматривает новую редакцию Закона Украины “Об информации” с включением положений о защите “информаторов” или граждан, которые обнародовали общественно значимые сведения относительно злоупотреблений либо о коррупционных деяниях должностных лиц. Изложены рекомендации относительно усовершенствования структуры информации на сайтах органов власти, которая соответствовала бы требованиям лаконичности и содержательности.

Ключевые слова: механизмы государственного управления, информация, коммуникация, онлайн-сообщество, классификация онлайн-коммуникаций, коммуникативная политика, органы власти, онлайн-инициативы, девиртуализация онлайн-инициатив.

SUMMARY

Sydora V. S. Organizational-legal mechanism of public authorities communicative activity. – Manuscript.

Dissertation for getting a scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration following the speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration attached to the Office of the President of Ukraine. – Kharkiv, 2011.
Present dissertation devoted to process of public communication between public authorities and online communities. Postindustrial society’s means can resolve problem of coordinating between independent systems. Public authorities have to meet new requirements of that social evolution. The disparity in processes of information creation and distribution in public sector compared to current speed of information exchange were proved. New approaches have been developed for optimizing public authority’s inner informational flows and openness in its communication with online communities. Proposed amendments to the organizational-legal mechanism aimed to meet demands of current condition of information exchange in public sector.

New procedure of direct communication is grounded on developed classification of online communication. That procedure consists of two major elements. First one is devirtualization – which means online initiatives legalization and legal consequences in case of rejecting initiated communication. Second is personalization of responsibility of public authorities for processing communication.
Key words: mechanisms of public administration, information, communication, online community, classification of online communications, communicative policy, public authorities, online initiatives, devirtualization of online initiatives.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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