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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах прискореного розвитку глобалізаційних процесів і поглиблення міжнародного поділу праці між країнами, трансфер технологій стає важливим чинником конкурентоздатності національних економік. Рівень цивілізаційного розвитку країн значною мірою визначається готовністю їх до освоєння технологічних інновацій, структурних перетворень економіки і широкої світогосподарської інтеграції. 

Сучасний рівень економічного розвитку України обумовлює перспективи діяльності вітчизняних підприємств як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках виключно завдяки використанню новітніх технологій та інновацій. Економічна думка доводить, що інновації є до того ж запорукою міжнародної конкурентоспроможності національної економіки. Виходячи з того що джерелом інновацій є знання, яке може бути опредметнене у вигляді технології,  особливого значення набуває розвиток міжнародного трансферу технологій як важливої складової інноваційної стратегії країни в умовах глобальної конкуренції. 

Як і очікувалося, саме на різних аспектах цієї проблеми зосередилася увага наукової думки країни. Теоретичні та практичні дослідження трансферу технологій висвітлені в роботах вітчизняних та зарубіжних авторів, а саме:  О. Андросової,                            А. Череп, В. Тітова,  В. Шукшунова, Н. Марголіної, М. Єфімова,  Л. Федулової,                  Н. Мешко, М. Блейкені, М. Дональда, Р. Метьюза,  М. Гормана, Дж. Даймонда,                  Р. Сегмана, Д. Гібсона, В. Смайлора, Т. Санга, Б. Шроєра, А. Яффе, Дж. Лернера,       Д. Зигеля,  Р. Бессета, К. Гаггса, Р. Дайманта,  М. Пугача, К. Маскус та ін.

Проте, незважаючи на значну кількість публікацій з досліджуваної проблематики, певні, але не менш актуальні для її повного вирішення питання ще залишаються недостатньо висвітленими. Зокрема, конче необхідне вивчення еволюції моделей трансферу технологій та виявлення основних управлінських інструментів, притаманних для кожного історичного типу моделі трансферу технологій. Потребує уточнення також поняття міжнародного трансферу технологій та надання йому більш адаптованої до сучасних реалій характеристики. 

В умовах, які склалися на нинішньому етапі розвитку України, об’єктивно необхідним постає створення національної системи управління міжнародним трансфером технологій, яка б не тільки забезпечувала впровадження і контроль використання унікальних технологічних розробок вітчизняних підприємств та виконувала захисні функції від несанкціонованого доступу до них,  а й сприяла одержанню компаніями провідних технологій іноземних підприємств і створювала умови для їх ефективної комерціалізації. У цьому контексті актуальності набуває  питання щодо концептуалізації управління розвитком міжнародним трансферу технологій в Україні. Постановка питання в такій площині можлива лише за умови розкриття спектру управлінських функцій міжнародних наднаціональних інститутів, які регулюють процес трансфер технологій глобальному бізнес середовищі та аналіз досвіду провідних країн світу в цій сфері. Оскільки кожна концепція потребує аналізу результативності її реалізації, то не менш актуальним постає питання формування критеріального апарату оцінювання національних систем міжнародного трансферу технологій. Недостатня фінансова забезпеченість більшої частини українських підприємств обумовлює зорієнтованість на найменш витратні форми міжнародного трансферу технологій, унаслідок чого виникає нагальна потреба діагностики їх сучасних форм у контексті відповідності вказаному критерію та вивчення досвіду країн з трансформаційною економікою щодо формування національних систем трансферу технологій в умовах посилення глобалізаційних процесів.

У цілому наявність виокремлених та інших, до кінця не вирішених, дискусійних питань щодо розвитку міжнародного трансферу технологій в умовах глобалізації зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у контексті тематичної спрямованості наукових досліджень, які проводяться кафедрою менеджменту та туризму Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара за рахунок державного бюджету «Диверсифікація форм та методів комерціалізації науково-технічних розробок в умовах глобальної технологічної інтеграції» № 5-271-12, номер державної реєстрації: 0112U000201, згідно наказу  МОНМС України № 1241 від 28.10.2011 р. та кафедрою міжнародної економіки та фінансів «Методологія дослідження національних фінансових систем в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0110U001286), в яких автор приймав особисту участь.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є теоретичне обґрунтування, науково-методичне забезпечення формування в Україні ефективної системи управління трансфером технологій на основі узагальнення міжнародного досвіду в цій галузі. 

Для досягнення поставленої мети визначено і вирішено такі завдання:

– уточнити та доповнити понятійно-категоріальний апарат щодо сутнісного трактування міжнародного трансферу технологій;

– систематизувати основні фактори впливу на систему міжнародного трансферу технологій та визначити функції управління міжнародних інститутів у цьому процесі;  

– обґрунтувати передумови реформування системи регулювання трансферу технологій в Україні; 

– визначити характерні ознаки національних систем трансферу технологій країн-лідерів світової економіки та держав, що досягли значного успіху в інноваційному розвитку;

– обґрунтувати зміст та доцільність використання офф-тейк виробництва в сучасний період ресурсного обмеження;

– обґрунтувати концепцію державного управління трансфером технологій в Україні;

– розробити науково-методичні підходи до аналізу функціонування систем трансферу технологій;

– надати науково-методичний підхід до діагностики впровадження офф-тейк виробництва як ефективної форм трансферу технологій на підприємстві.

Крім кола основних завдань, у ході розробки багатоаспектної проблеми управління міжнародним трансфером технологій в умовах глобалізації вирішувалося досить багато другорядних питань, насамперед пов’язаних з оцінюванням ефективності національних систем трансферу технологій та впровадженням офф-тейк виробництва. 

Об’єктом дослідження є міжнародна система трансферу технологій.

Предметом дослідження є теоретичні та науково-методичні засади управління міжнародним трансфером технологій в умовах глобалізації.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є фундаментальні положення сучасної теорії міжнародних економічних відносин, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань трансферу технологій.

У процесі дослідження використовувались загальнонаукові методи дослідження, зокрема:  порівняльно-історичний метод для дослідження еволюції моделей трансферу технологій; метод теоретичного узагальнення для вивчення різних підходів до визначення терміна «трансфер технологій»; метод класифікації для опису видів і форм трансферу технологій;  системний підхід для дослідження трансферу технологій як системного утворення; метод моделювання для побудови моделей системи трансферу технологій та управління нею на їх основі; методи аналізу і синтезу для визначення основних факторів впливу на систему трансферу технологій.  Також використовувалися спеціальні методи, а саме: метод статистичного дослідження, системного аналізу та формалізації для визначення показників впливу на розвиток системи трансферу технологій та оцінки її динаміки, для розробки методики оцінки доцільності впровадження офф-тейк виробництва; графічний метод для наочного зображення статистичного матеріалу і схематичного наведення теоретичних і практичних положень дисертаційної роботи; експертні оцінки для визначення вагомості показників ефективності функціонування системи трансферу технологій. 

Інформаційну базу дослідження становлять закони України щодо змін стану та розвитку національного господарства, офіційні статистичні дані Державної служби статистики України, ЄС, ОЄСР, Світового банку та інших міжнародних організацій, матеріали регіональних фінансово-економічних і соціальних органів управління, зведені дані регіональних органів статистики щодо об’єкта й предмета дослідження. Як джерела інформації використано теоретичні й методичні розробки українських та зарубіжних учених, результати монографічних досліджень та інших наукових розвідок, проведених ученими різних наукових шкіл, а також наукові здобутки провідних фахівців кафедр економічного профілю Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара та матеріали науково-практичних конференцій, у яких автор брав участь. Для обробки економічної інформації, побудови таблиць і графіків використано сучасні технології Microsoft. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретико-методологічних основ міжнародного трансферу технологій та  розробці науково-методичної бази формування дієвої системи міжнародного трансферу технологій, оцінки ефективності впровадження та функціонування її окремих форм.

Конкретні наукові результати, що характеризують новизну проведеного дослідження, полягають у такому:

вперше:

– теоретично обґрунтовано авторську концепцію управління розвитком міжнародного трансферу технологій в Україні в умовах глобалізації, в рамках якої розроблено управлінсько-регуляторну  модель, що включає в себе базові принципи управління, стратегічне бачення змін, цільові настанови і завдання, структуру й порядок взаємодії її елементів, організаційну культуру, аналітичний моніторинг і контроль, рушійні сили розвитку і мотиваційну політику.

удосконалено:

– наукові засади діагностики та експлікації результатів процесу трансферу технологій з обґрунтованою розробкою інструментарію визначення параметрів його ефективності та міри розвитку в розрізі країн європейського континенту; 

– науково-методичні основи та безпосередньо типологізацію видів і форм міжнародного трансферу технологій як системи його суспільно прийнятного здійснення та розвитку в просторі і часі;

– методологію  оцінки доцільності впровадження офф-тейк виробництва  через призму змісту етапів та розгортання організаційно-економічних дій різних інститутів у просторі і часі.

отримали подальший розвиток:

– теоретичні основи інноваційного розвитку країн світової економіки в умовах глобалізації в контексті впровадження кількісної ознаки кластеризації країн за рівнем розвитку національних систем трансферу технологій як складової НІС з виокремленням чотирьох характерних груп;

– аргументоване тлумачення терміну «міжнародний трансфер технологій» як процесу трансграничної передачі/поширення прав власності на знання з організації діяльності, спрямованої на створення інноваційного продукту, який відбувається при активній взаємодії його суб'єктів на платній або безоплатній основі; 

– визначення поняття  «об’єкти  управління у системі міжнародного трансферу технологій» як управління складом елементів та комунікацій системи;  

–  генезис наукових ідей  щодо еволюції моделей регулювання трансферу технологій із самого початку їх прояву до сучасності та відтворення комплексу необхідних дій при впровадженні в реальні управлінські процеси.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що їх використання в державному регулюванні інноваційного розвитку України створить основу для запровадження ефективних форм трансферу технологій і посилить міжнародну конкурентоспроможність продукції українських товаровиробників.

Основні положення дисертаційного дослідження були використані:

– Національним центром аерокосмічної освіти молоді ім. О.М. Макарова                      (м. Дніпропетровськ) − результати аналізу диверсифікації форм трансферу технологій у корпоративних стратегіях ТНК та особливостей формування державних систем управління технологічним розвитком економік провідних країн світу; пропозиції щодо застосування дієвих форм просування інноваційних технологій у розвитку ракетно-космічної галузі України (довідка №11-05-1012 від 19.05.2012 р.); 

– Придніпровським науковим центром  НАН України  – концепція створення регіональної системи моніторингу трансферу технологій та механізми її реалізації; заходи щодо співпраці університетів міста у сфері підготовки фахівців з управління інноваційними проектами (довідка № 12/178 від 29.12.2012 р.); 

– Приватним підприємством «Укртехпром» (м. Дніпропетровськ) – пропозиції щодо розробки нових форм міжнародного трансферу технологій підприємства з метою нарощування його експортного потенціалу та практичні рекомендації з підготовки і залучення кадрів у сфері управління інноваційними проектами (довідка № 2311/1 від 23.11.12.).

– Дніпропетровським національним університетом імені Олеся Гончара у навчальному процесі при підготовці навчальних планів та програм, а також викладанні дисциплін «Інноваційна діяльність міжнародних компаній», «Інвестиції», «Управління бізнесом» (довідка №88-552-428 від 30.10.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Основні наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором особисто. Внесок автора в колективні наукові роботи конкретизовано у списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження, висновки і рекомендації доповідалися та отримали схвалення на таких науково-практичних конференціях, як: Всеукраїнська науково-практична конференція  «Управління інноваційним розвитком підприємств України в умовах світових інтеграційних процесів»: (м. Дніпропетровськ, 9-19 листопада 2007 р.); ХІІ міжнародна науково-практична конференція «Фінанси України»                      (м. Дніпропетровськ, 05 березня 2008 р.); регіональна науково-практична конференція студентів та аспірантів «Бізнес-плани інвестиційних проектів розвитку Дніпропетровщини» (м. Дніпропетровськ, 07 листопада 2008 р.); I Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми формування нової економіки ХХІ ст.» (19 грудня  2008 р.); IV-та міжнародна науково-практична конференція «Наука та освіта, 2008-2009»  (м. Прага, 27 грудня 2008 — 05 січня 2009 р.);  Всеукраїнська науково-практична конференція молодих учених та студентів «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 26-27 листопада 2009 р.); IV-та науково-практична конференція «Спецпроект: аналіз наукових досліджень» (м. Дніпропетровськ, 23-24 липня 2009 р.); Міжнародна інтернет-конференції «Наукова думка інформаційного століття» (2009 р.); ХІІІ-та міжнародна науково-практична конференція «Фінанси України»                                             (м. Дніпропетровськ, 12 квітня 2009 р.); V-та Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Динамика научных исследований» (2009 р.); VI-та Міжнародна науково-практична конференція «Наука в інформаційному просторі»  (м. Дніпропетровськ, 16-17 вересня 2010 р.); Науково-практичний семінар «Інвестиційна привабливість підприємства: національний та міжнародний аспекти» (м. Дніпропетровськ, 17 січня 2011 р.);  XVI-та науково-практична конференція «Фінанси України: глобальні та національні імперативи розвитку»                                        (м. Дніпропетровськ, 30-31 березня 2012 р.)

Публікації. За темою дисертації опубліковано 20 наукових праць (9 у співавторстві) загальним обсягом 8,77 друк. арк. (особисто автору належать                       5,02 друк. арк.), з яких 5 у наукових фахових виданнях (3 у співавторстві) загальним обсягом 1,74 друк. арк. (особисто автору належать 1,28 друк. Арк.) 2 колективних монографіях загальним обсягом 37,9 друк. арк., з яких 1,87 друк. арк. належить особисто автору та 13 у періодичних виданнях (6 у співавторстві) загальним обсягом 1,53 друк. арк. (особисто автору належать 1,3 друк. арк.).

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (173 найменування), додатків. Повний обсяг дисертації становить 228 сторінок друкованого тексту, у тому числі 34 таблиці, 38 рисунків (схеми, діаграми, графіки), перелік посилань займає 19 сторінок, 7 додатків на 17 сторінках.  
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі надано загальну характеристику та мету досліджуваної проблеми, підкреслено її актуальність і вагомість розробки, обґрунтовано наукову новизну та практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі – «Науково-теоретичні основи розвитку міжнародного трансферу технологій в умовах глобалізації» – в різнобічному аспекті розглянуто теоретичні підходи до формування основ управління міжнародним трансфером технологій в умовах глобалізації, інституційні засади міжнародного трансферу технологій, а також передумови реформування системи управління трансфером технологій в Україні.

Заміщення поняття «впровадження технологій» з початком запровадження ринкових відносин в Україні на «трансфер технологій» стало трансформацією змістовного навантаження терміна. Трансфер технологій за загальновизнаними підходами є процесом, завдяки якому поширюється комерційна технологія. Він  є сукупністю дій, одні з яких можуть бути описані окремими угодами, а інші не відображені в контрактних формах, але при цьому вони неодмінно передбачають комунікацію між цедентом відповідного знання та його потенційним реципієнтом. За визначенням автора міжнародний трансфер технологій являє собою процес трансграничної передачі/поширення прав власності на знання з організації діяльності, спрямованої на створення інноваційного продукту, який відбувається при активній взаємодії його суб'єктів на платній або безоплатній основі.

У своїй еволюції моделі трансферу технологій пройшли тривалий шлях від первісної моделі до моделі потенційного присвоєння, пізніше сформувалась модель поширення трансферу технологій,  з часом її замінила модель використання знання, сутність якої полягає у високій ролі міжперсональних комунікацій розробників і користувачів технологій. Розвиток інформаційних технологій сприяв формуванню принципово нових моделей, зокрема таких як трирівнева, чотирирівнева та інтегрована моделі трансферу технологій (рис.1). Виявлено, що глобалізація в якості основної парадигми розвитку сучасної цивілізації спричиняє значний вплив на міжнародний трансфер технологій, що відображається у зростанні чисельності наднаціональних інститутів, основною метою діяльності яких є управління міжнародним технологічним обміном та контроль використання прав інтелектуальної власності на технологічні надбання, норми і правила яких здебільшого виступають в якості основи формування національних систем управління міжнародним трансфером технологій. Обґрунтовано, що розширення діяльності ТНК, як основний прояв глобалізації, в сучасних світогосподарських відносинах спричиняє позитивний вплив на розвиток міжнародного трансферу
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технологій, оскільки завдяки розширенню регіонів діяльності ТНК окремі країни отримують доступ до провідних технологій. Проте нерівномірність економічного розвитку унеможливлює освоєння провідних технологій окремими країнами.

Виокремлено основні особливості розвитку міжнародного трансферу технологій. По-перше, в галузях, де захист інтелектуальної власності є критичним, це призводить до скорочення інвестицій в країни із слабкою системою захисту прав інтелектуальної власності, а де локальна імітація досить розвинена, ТНК ( які є основними учасниками процесу міжнародного трансферу технологій) переходять від інвестування до ліцензування, оскільки в останньому випадку інтелектуальні права більш захищені. По-друге, ТНК менш зацікавлені в розміщені виробництв та дослідницьких установ в країнах із слабкою системою захисту інтелектуальної власності, а більше в утворенні торгівельних та маркетингових спільних підприємств, оскільки в даному випадку ризик втрати технології є мінімальним. 

Обґрунтовано інституційні передумови формування глобального ринку технологій та здійснено систематизацію наддержавних механізмів регулювання трансферу технологій в умовах глобалізації. Визначено, що розвинені країни та країни, що розвиваються, значно відрізняються своїм технічним рівнем, інженерною історією і технологіями, які відповідають їх факторній забезпеченості і саме рівень технологічного розриву між ними є важливою передумовою розвитку міжнародного трансферу технологій.  Виокремлено систему технологічних та ринкових факторів, які впливають на вибір країни трансферу технологій та сформовано систему бар’єрів, які стримують здійснення цього процесу на макрорівні та на мікрорівні. Бар’єри, з якими потенційно може зіткнутися процес міжнародного трансферу технологій обумовлені, насамперед, глобальною конкуренцією та технологічним розвитком тієї чи іншої країни.

Встановлено, що питання національної безпеки та національна ідея обумовлюють необхідність державного втручання в трансфер технологій та його регулювання через соціально-економічну, валютно-фінансову, структурно-інвестиційну й науково-технічну національну політику. Стратегічне управління розвитком міжнародного трансферу будується на основі принципу прагматичної доцільності,  по-перше, з метою отримання конкурентних переваг на глобальних ринках високих технологій кожна країна використовує систему інструментів та механізмів утримання передових технологій в національних межах; по-друге, посилення глобалізаційних процесів обумовлює формування нових механізмів науково-технологічного обміну між країнами для вирішення глобальних проблем через формування системи інститутів (включаючи законодавство та інноваційну інфраструктурну систему), що створюють сприятливі умови для інвесторів і стимулюють підприємницьку діяльність.

Наведені економічні передумови технологічної інтеграції: ступінь зрілості ринкових відносин у країнах; рівень економічного розвитку країн, їх ресурсних та науково-технологічних потенціалів; розвиток національних ринків товарів, послуг, капіталу та праці; масштаби та перспективи розвитку економічних взаємозв'язків країн; рівень освоєння високотехнологічних виробництв тощо.

Визначено, що в умовах глобалізації світової економіки значно ускладнюється процес міжнародного трансферу технологій: поетапно змінюються форми, методи передачі технологій, коло учасників процесу; масштаб, міжнародна конкурентоздатність та організаційна структура одержувачів технології; види та ефективність комунікації між суб’єктами трансферу технологій тощо.

Обґрунтовано, що відсутність дієвої національної системи міжнародного трансферу технологій в Україні та невідповідність нормативно-правових актів міжнародним вимогам щодо захисту прав інтелектуальної власності є одними з важливих чинників, які обумовлюють низьку ефективність інноваційної діяльності вітчизняних підприємств та суттєво впливають на рівень міжнародної конкурентоздатності національної економіки. Зроблено висновок, що Україні необхідно сформувати власну національну концепцію розвитку трансферу технологій, яка має передбачати комплексну систему оцінювання її ефективності та буде орієнтованою на підвищення рівня технологічного укладу національної економіки і досягнення лідерства на стратегічних ринках.

У другому розділі – «Аналіз розвитку трансферу технологій в країнах світу» – здійснено у різнобічному аспекті діагностику систем трансферу технологій різними країнами світової спільноти за різними показниками абсолютного і відносного характеру, а також тенденції розвитку міжнародного трансферу технологій у сфері малого та середнього бізнесу і можливості офф-тейк виробництва.  

Розвиток міжнародного трансферу технологій набуває глобальних ознак. Спостерігається високий рівень концентрації інвестицій у високотехнологічні наукові розробки, що стало передумовою формування трьох  світових мегарегiонів інтенсивного технологічного  розвитку – Америка, Європа та  Азіатсько-тихоокеанський регіон.  У кожному регіоні світу є «свої» інноваційні лідери, тобто країни які мають найбільше глобальних компаній, що займають провідне місце у виробництві високотехнологічної продукції, до них належать: в Америці – США,  у  Азіатсько-тихоокеанському регіоні – Японія, у Європі – таких країн три: Німеччина, Франція та Великобританія. 

Виявлено, що всі країни-лідери міжнародної конкурентоспроможності національних економік мають сформовану національну інноваційну систему, розвинену інноваційну інфраструктуру, певні національні особливості регіонального устрою з ознаками формування високотехнологічних секторів економіки. Аналіз національних систем трансферу технологій  у складі НІС дозволив стверджувати, що на розвиток високотехнологічної економіки, заснованої на знаннях, не впливають ні тип держави, ні політичні режими. Виявлено, що система державного управління високими технологіями Японії істотно відрізняється від систем трансферу технологій у США та Німеччині і передбачає гнучке використання різноманітних форм стимулювання технічного розвитку приватного виробництва. 

 Виокремлено, що ефективна стратегія високотехнологічного розвитку країн, реалізується через регулюючі функції та прямі і непрямі методи впливу держави на стимулювання процесу міжнародного трансферу технологій.   

На основі порівняльного аналізу систем трансферу технологій країн, що інтенсивно розвиваються (Ізраїлю, Індії, Китаю) виокремлено спільні ознаки:  по-перше, кожна країна має власну національну система трансферу технологій, яка сформувалась в процесі реалізації загальнонаціональних пріоритетів інноваційного розвитку; по-друге,  базисом системи є міжнародне науково-технологічне співробітництво і залучення нових технологій шляхом імпорту інтелектуального капіталу через дієві фінансові, правові  та економічні механізми та інструменти; по-третє, системи трансферу технологій динамічно розвиваються у просторі та часі, що проявляється через розвиток і диверсифікацію форм трансферу технологій та інноваційної інфраструктури; розширення кола учасників процесу; поглиблення форм взаємодії держави, бізнесу та наукових установ і інституцій тощо. 

Доведено, що чинники, які підтверджують розвиток міжнародного трансферу технологій в умовах глобалізації – це, насамперед, показники патентної активності (експорт та імпорт роялті, обсяги інвестицій) та показники експорту високотехнологічних послуг та товарів. Виявлено, що Японія демонструє найбільшу патентну активність, а США займають друге місце у світовій економіці за цим показником, виокремлено значну  патентну активність Китаю (приріст 70%) і найменшу Ізраїлю.  Обґрунтовано, що патентна активність не у всіх країнах прямо залежить від кількості осіб, що займаються дослідницькою діяльністю: в Китаї та США ця залежність виявлена (значення коефіцієнтів 0,676 та 0,445 відповідно), а в Японії та Німеччини  практично не підтверджена (коефіцієнти близькі  0,07). Зроблено висновок, що патентна активність в країнах визначається не лише кількістю креативних осіб та науковців, які займаються дослідницькою діяльністю, а й наявністю стимулюючих факторів з боку держави та інших факторів.

Показана відмінність фінансових наслідків розвитку міжнародного трансферу технологій для країн. Найбільші прибутки від роялті отримують США, при цьому суми надходжень виручки від роялті вдвічі-втричі перевищують суми витрат, пов'язаних із його сплатою, що обумовлено національною стратегією розміщення високотехнологічних виробництв у третіх країнах. Отримані в сукупності результати абсолютних і відносних показників, дозволяють стверджувати, що з наростанням патентної активності має пропорційно збільшуватися і кількість зареєстрованих патентів. Проте, патентна активність лише частково відтворює результативність розвитку міжнародного трансферу технологій в контексті забезпечення конкурентних переваг національної економіки країни, адже факт надання патенту не є результатом комерціалізації технології. 

В розділі обґрунтовано, що саме частка високотехнологічних товарів в загальному обсязі експорту країни відтворює успішність застосування нових технологій для виробництва і збуту хай-тек продуктів на зовнішніх ринках. Виявлено, що найбільша частка експорту високотехнологічних продуктів у США (перевищила 30%). Виокремлено негативний тренд у зміні цього показника в Ізраїлі, Німеччині, США, Японії і Україні через перенесення ТНК основних виробництв хай-тек продуктів в країни, що розвиваються і в яких сприятливе інвестиційне середовище. 

Автором доведено, що абсолютні та похідні показники фінансової патентної активності України в сотні разів менше від країн-лідерів економічного розвитку. Велика відмінність показників пояснюється різним рівнем технологічного розвитку, та відмінністю національних пріоритетів у реалізації стратегій інноваційного розвитку.  Трансфер технологій – це системна міжнародна діяльність, спрямована на створення умов для безпосередніх, тривалих, контактів та економічного співробітництва розробників з потенційними покупцями. При успішному трансфері технологій виробничий сектор постійно отримує інноваційні технології. І, завдяки їм компанії-реципієнти набувають конкурентних переваг як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. 

За висновком дисертанта основою стратегії економічного розвитку у більшості країн світової економіки є інноваційна активність малого та середнього бізнесу (МСП), його здатність до зайняття немонополізованих секторів економіки і перетворення нових технологій у підривні інновації.  Виокремлено, що у країнах, які мають трансформаційну економіку, збільшуються інвестиції саме у НДДКР МСП. Однією з сучасних форм трансферу технологій є офф-тейк виробництво, практику якого застосовують всесвітньо відомі виробники хімічної галузі і зміст якого полягає у випуску продукції окремої торгової марки на виробничих потужностях іншого підприємства з використанням ним частки обладнання, що належить першому.

У третьому розділі – «Управління розвитком міжнародного трансферу технологій в контексті формування глобальних конкурентних переваг країни» – обґрунтовано концептуальні основи державного управління трансфером технологій в Україні, наведено основи науково-методичного підходу до діагностики ефективності національних систем трансферу технологій та обґрунтовано процес алгоритмізації  оцінки впровадження офф-тейк виробництва в специфічних умовах потреб щодо інноваційного оновлення продуктивних здатностей суб’єктів господарювання.

У контексті формування концепції державного регулювання трансферу технологій запропоновано конструкцію моделі управління  ним, тобто описовий аналог виду управлінської системи, характеру впливу на об'єкт управління і її адаптивних здатностей. Зважаючи на той факт, що об'єкт державного регулювання трансферу технологій є системним утворенням, підхід до організації управління ним ґрунтується на системній методології.

Дисертантом доведено, що формування національної системи трансферу технологій в умовах глобалізації ринків для країн з трансформаційною економікою, потребує врахування об’єктивних факторів світогосподарського розвитку та адаптованого впровадження досвіду інших країн, які вже отримали певні інноваційні переваги у міжнародній конкуренції за ринках високотехнологічних товарів та послуг. Виокремлено, що функції держави в контексті формування системи управління трансфером технологій полягають у регулюванні кількості наукових установ, навчальних закладів та інших інституцій інноваційної інфраструктури; створенні механізму та методів стимулювання трансферу технологій для забезпечення структурних змін у національній економіці з метою отримання конкурентних переваг на глобальних ринках високих технологій. Обґрунтовано інформаційний, мотиваційний та інституційний аспекти державного регулювання міжнародним трансфером технологій, визначено що система управління міжнародним трансфером технологій може розвиватись лише за умови розширення форм міжнародного науково-технологічного обміну з країнами світової економіки на основі сформованої стратегії інноваційного розвитку національної економіки. 

На основі узагальнення досвіду країн світової економіки в розділі доведено, що модель управління розвитком міжнародного трансферу технологій формується та вдосконалюється протягом усього періоду реалізації національної стратегії відповідно глобальним викликам. Проте національна стратегія та система трансферу технологій не можуть копіювати здобутки інших країн, а тому потребують органічної адаптації до стану розвитку економіки і рівня науково-технічного  та економічного потенціалу країни. Автором визначено, що об’єктами  системи управління міжнародним трансфером технологій є управління складом елементів та комунікацій системи;  управління інноваційною інфраструктурою;  інституційне управління (обмеженнями та стандартами діяльності);  мотиваційне управління  (управління інтересами та преференціями); інформаційне управління (управління вхідними та вихідними потоками системи) тощо.

Таблиця 1

Послідовність оцінки ефективності національної системи трансферу технологій

	№ з/п
	Назва етапу
	Опис дій

	1
	Збір і систематизація статистичних даних
	Перелік необхідних показників та критерії їх систематизації

	
	
	Група показників
	Назва показника
	Ваговий коефіцієнт

	
	
	А
	Кількість патентних заявок, шт. 
	0,40

	
	
	
	Частка в реалізації інноваційних товарів нових для підприємства, проте не нових для ринку, %
	0,30

	
	
	
	Частка в реалізації інноваційних послуг, нових для підприємства, проте не нових для ринку, %
	0,20

	
	
	
	Частка високотехнологічного експорту в загальному обсязі експорту, %
	0,10

	
	
	В
	Витрати на НДДКР, % від ВВП
	0,40

	
	
	
	Державні витрати на НДДКР, % від ВВП
	0,30

	
	
	
	Частка дослідників у кількості зайнятих,%
	0,20

	
	
	
	Кількість випускників вищих навчальних закладів за спеціалізацією наука та інжиніринг, осіб
	0,10

	2
	Стандартизація статистичних даних 
	Пропорційне розподілення балів показникам з урахуванням того, що максимальне значення окремо взятого показника в групі відповідає 10 балам

	3
	Розрахунок інтегральних показників для кожної з груп
	Розраховується за формулою:  Кg = 
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, де  Кg   — інтегральний індикатор для групи показників; ki — ваговий коефіцієнт і-го показника відповідної групи, Gi — значення і-го показника відповідної групи

	4
	Розрахунок показника ефективності
	Співвідношення інтегрального показника групи А і інтегрального показника групи В

	5
	Розрахунок показника розвитку
	Розраховується за формулою:  КD = 0,5(Кa+ Кb), де  Кa  — інтегральний показник групи А; Кb  — інтегральний показник групи B

	6
	Оцінка стану та розвитку системи трансферу технологій 
	Порівняння отриманого значення КD із еталонними значеннями  шкали

	
	
	Стан
	незадовільний
	задовільний
	добрий
	відмінний

	
	
	Бальна оцінка
	0-2,39
	2,4-4,99
	5,00-7,49
	більше 7,49

	7
	Формування експертних висновків щодо ефективності національної системи трансферу технологій з урахуванням її розвитку


В розвиток цих положень розроблено науково-методологічні основи оцінки ефективності національних систем трансферу технологій, під якою  автор розуміє її здатність створювати позитивний ефект, керуючись станом технологічного розвитку виробництва та інститутів, що забезпечують функціонування системи трансферу технологій. В їх основу покладено кількісну оцінку якості розвитку національної системи управління міжнародним трансфером технологій країн із використанням сукупності двох груп показників (див. табл.1). 

Першу групу формують показники, що  характеризують передумови інноваційного розвитку та інститути, що створюють потенціал для технологічного розвитку національної економіки, а другу ті, які оцінюють результат трансферу технологій.


Рис.2. Типологія країн ЄС за мірою розвитку систем трансферу технологій

Обґрунтовано, що якість національної системи управління міжнародним трансфером технологій постає сукупністю властивостей її елементів щодо придатності до здійснення ефективного бізнес-процесу трансферу технологій в умовах глобалізації. Ступінь досконалості системи є не чим іншим як міра відповідності вимогам стратегії інноваційного розвитку країни на основі забезпечення міжнародної конкурентоздатності її економіки. На основі кількісного методу оцінювання в розділі запропоновано нову кластеризацію країн ЄС-27 і виокремлено відповідно чотири їх групи  з різним ступенем розвитку національних систем міжнародного трансферу технологій (рис.2). 

Результати оцінки ефективності національної системи трансферу технологій дозволили стверджувати, що найрозвиненіша та найефективніша система трансферу технологій діє в Німеччині. Аналогічні висновки можна зробити щодо Франції та Великобританії, Швеції та Фінляндії. Для забезпечення цілеспрямованого розвитку трансферу технологій автор пропонує використовувати принцип цілеполягання, виходячи із довготривалої стратегічної мети розвитку країни. В розділі обґрунтовано, що розвитку національних систем трансферу технології світової економіки притаманний якісний перехід на новий рівень градації показників системи при досягненні граничних інтеграторів критеріального оцінювання. Це віднайшло пояснення по-перше, в силу постійної зміни системою трансферу технологій країни параметрів і відсутності меж у визначені еталонних значень.  По-друге, прогресивна динаміка показників трансферу технологій національної системи в межах вибраних критеріїв оцінювання, свідчить про необхідність розширення переліку чинників з урахуванням викликів глобального інноваційного середовища. По-третє, процес управління системою потребує постійного моніторингу відповідності її стану глобальним викликам світогосподарського розвитку. В руслі унормування цих реалій запропоновано механізм моніторингу відповідності стану розвитку національної системи міжнародного трансферу технологій ряду критеріїв як для країн з високим рівнем інноваційного розвитку, так і для країн з трансформаційною економікою. 

Розділ 1. Обґрунтована актуальність та економічна доцільність впровадження офф-тейк виробництва як ефективної форми трансферу технологій для технологічного розвитку підприємств МСП. Визначено, що схема інноваційного менеджменту має поєднуватися з ефективним виробничим та операційним менеджментом офф-тейк виробництва. Автором розроблена методологія оцінки доцільності впровадження офф-тейк виробництва МСП для різних галузей національної економіки України через здійснення послідовних  етапів впровадження та контролю за процесом трансферу технологій. Для українських виробників доведена  фінансова доцільність впровадження офф-тейк виробництва при умові якщо параметри оцінювання доцільності вище середніх по вибраній шкалі оцінювання. 

ВИСНОВКИ

Одержані в ході дослідження результати відтворюють факт отримання нових науково обґрунтованих рішень в галузі економічної науки, які в сукупності репрезентують нове, принципово відмінне вирішення науково-прикладної проблеми щодо теоретичного обґрунтування і розробки цілісної методологічної концепції управління розвитком міжнародного трансферу технологій в Україні, що створить основу для запровадження ефективних його форм й  посилить міжнародну конкурентоспроможність національної економіки в умовах глобалізації. 

Основні висновки концептуального, теоретичного, методологічного і науково-практичного характеру та результати, які одержано на підставі проведених досліджень і особистих розробок автора й винесено на захист, зводяться до такого:

1. Трансфер технологій - це процес, завдяки якому в умовах глобалізації поширюється комерційна технологія. Він  є сукупністю дій, одні з яких можуть бути описані окремими угодами, а інші не відображаються у контрактних формах. Об’єктом процесу трансферу є технологія  як  сукупність знань і методик по створенню матеріального об’єкту або організації певних дій. Якісною характеристикою технології є рівень її наукоємності. Міжнародний трансфер технологій являє собою процес трансграничної передачі/поширення прав власності на знання по організації діяльності, спрямованої на створення інноваційного продукту, який відбувається при активній взаємодії його суб'єктів на платній або безоплатній основі.

2. Основними регулюючими факторами трансферу технологій в умовах глобалізації світової економіки є суб’єктивне ставлення кожного із учасників трансферу до інших його учасників; географічне розташування суб’єктів цього процесу; якість технології; ємність ринку, його масштаб, наявність попиту на технологічні розробки; інтелектуальна та ресурсна здатність реципієнта до освоєння технології; міжнародні та національні правові обмеження щодо предмету трансферу технологій; масштаб, міжнародна конкурентоздатність та організаційна структура одержувача технології; вид та ефективність комунікації між суб’єктами трансферу технологій.

3. Передумови реформування системи регулювання трансферу технологій своїми витоками мають зниження питомої ваги українських промислових підприємств, які займалися інноваціями, недостатнє державне фінансування НДДКР, перекладення місії фінансування науково-технічних розробок виключно на суб’єктів господарювання, значне скорочення чисельності наукових кадрів, зменшення  кількості інноваційно активних підприємств та освоєних інноваційних видів продукції, відсутність попиту на науково-технічні розробки з боку держави та приватного сектору, нерозвиненість венчурного бізнесу, відсутність зацікавленості іноземних венчурних фондів у фінансуванні  ризикових проектів, низькі обсяги державного замовлення на новітні технології.

4. Прояв і відмінності в організації та функціонуванні системи трансферу технологій в світогосподарському вимірі відстежуються за глобальним індексом конкурентоспроможності (GCI), який дозволяє виокремити групу країн першої десятки за ним як таких, що знаходяться на інноваційно-орієнтованому етапі розвитку національної економіки, а також підгрупу, що мають високі показники за  «рівнем інновацій». Трансфером технологій в розвинених країнах займаються як спеціалізовані підрозділи наукових організацій, так і посередницькі фірми. Запорукою успіху діяльності офісу з трансферу технологій постає саме кваліфікація його персоналу. Держава, завдяки своїм регулюючим функціям, впливає на процес трансферу технологій.

В інноваційно прогресуючих країнах (Ізраїль, Китай,  Індія та ін.) трансфер технологій  виконується через спеціалізовані інститути — центри трансферу технологій. Функції держави в заохоченні технологічного розвитку, а значить і в стимулюванні трансферу технологій полягають як прямій фінансовій підтримці НДДКР, так і в створенні привабливих умов для діяльності підприємств, що використовують інноваційні технології.  

5. Однією з сучасних форм трансферу технологій є офф-тейк виробництво, що означає «забрати виробіток». Схема офф-тейк кооперації полягає у довгострокових зобов’язаннях конкретної компанії викупити весь об’єм виробництва іншого підприємства або у випуску продукції окремої торгової марки на виробничих потужностях іншого підприємства з використанням останнім частки обладнання, що належить першому. Практика такого виробництва застосовується відомими компаніями для продовження випуску товарів, життєвий цикл яких закінчується, для вивільнення виробничих потужностей і за діяння їх на випуск нових товарів, для розміщення виробництва в країнах з більш дешевою робочою силою та наближених до регіонів виробництва специфічної сировини в цілях здешевлення собівартості продукції. Схема офф-тейк кооперації дозволяє виробляти фактично власні товари на іншому підприємстві без необхідності придбання останнього. 

6. Концепція «міжнародного трансферу технологій» являє собою певну методологію або спосіб представлення її самої у сукупності всіх складників з дотриманням орієнтації на  відповідну політику і практичну реалізацію у просторі й часі. Організація діяльності з трансферу технологій в рамках концепції підпорядкована "моделі управління", тобто теоретично побудованій цілісній сукупності уявлень про те, як повинна виглядати управлінська система, як вона повинна впливати на об'єкт управління і як повинна адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі. Вона включає в себе базові принципи управління, стратегічне бачення змін, цільові установки і завдання, структуру і порядок взаємодії її елементів, організаційну культуру, аналітичний моніторинг і контроль, рушійні сили розвитку і мотиваційну політику.
Функції держави в контексті концепції управління системою трансферу технологій полягають в формуванні необхідної кількості наукових установ та навчальних закладів як шляхом безпосереднього створення подібних інституцій, так і на основі механізму ліцензування наукової та освітньої діяльності, а також в регулюванні діяльності посередників в цій галузі та функціонування центрів трансферу технологій.

7. Оцінювання державного регулювання трансферу технологій є багатоплановою проблемою. Сама оцінка постає у якості поступового переходу від кількісної інформації до якісних узагальнень. Реалізація концепції державного регулювання трансферу технологій можлива на базі застосування оцінок ефективності та міри розвитку цього процесу. Оцінка ефективності, яка  визначається  відношенням результату до витрат, означає  встановлення міри задоволення досягнутих значень індикаторів щодо трансферу технологій вимогам суспільства. Критеріальний апарат оцінки розвитку трансферу технологій слід встановлювати як середнє значення з блоку показників опису його результату та, визначаючих передумови забезпечення позитивної інноваційної динаміки. 

8.  Добір форм трансферу технологій потребує упорядкування послідовності операцій, які приводять вихідні дані щодо трансферу технологій до результату управління ним. Алгоритм  оцінки впровадження офф-тейк виробництва описується рядом етапів, а саме формуванням номенклатурного портфелю на основі SWOT-аналізу кожної товарної позиції, визначення місця виробництва товарів, узгодження розподілу прав і обов’язків партнерів по реалізації офф-тейк проекту, закупівлі необхідного устаткування, придбання та адаптація технології та реєстрації товарного знаку майбутнього продукту, організація тестового виробництва тобто  випуску пілотних партій товару для проведення випробувань та сертифікації, а також подальшої адаптації технології для досягнення необхідних якісно-експлуатаційних характеристик товару та задоволення нормативних норм для проходження сертифікації і наступного виходу на ринок.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗДОБУВАЧА 

ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

 I. Наукові праці, в яких опубліковано основні наукові результати дисертації:

1. Величко А.В. Механизмы государственного регулирования инновационным развитием экономики: опыт Германии / Н.П. Мешко, А.В.  Величко // Бизнес – информ. – 2008. – №3. – С. 24–33 (0,28 друк. арк., особисто автором виконано обґрунтування ролі держави в інноваційному розвитку Німеччини, і належить 0,14 друк. арк.).

2. Величко А.В.  Науково-теоретичні основи дослідження трансферу технологій в глобальному інноваційному середовищі / Н.П. Мешко, А.В. Величко // Вісник Львівського університету. Серія: Міжнародні відносини. - 2010. - № 22. - С. 78 – 81 (0,09 друк. арк., особисто автору належить тлумачення терміну «міжнародний трансфер технологій», 0,05 друк. арк.).

3. Величко А.В. Теоретико-методологічні основи розвитку міжнародного трансферу технологій / Величко А.В. // Вісник Дніпропетровського національного університету. Серія: Світове господарство і міжнародні економічні відносини. Випуск 4. -  2012. - № 10/2 - т. 20. -  С. 18-23 (0,31 друк. арк.).

4. Величко А.В. Дослідження еволюції моделей трансферу технологій / Величко А.В. // Вісник Львівського університету. Серія: Міжнародні відносини. - 2012. - № 24. - С. 64 – 72 (0,5 друк. арк.).
5. Velichko A.V. Quantitive Method of Efficiency of Technology Transfer Estimation / N.P.Meshko, A.V. Velichko // Dnipropetrovsk University Journal. World Economics and International Relations Series. Special Issue 4(2). – 2012. - v.20. - № 10/2.- p.71-80 (0,56 друк. арк., автором запропоновані науково-методичні основи оцінки ефективності трансферу технологій і належить 0,28 друк. арк.).

ІІ. Опубліковані праці апробаційного характеру

1. Величко А.В.  Офф-тейк як інструмент інноваційної стратегії підприємства  / Н.П. Мешко, А.В. Величко  // Управління інноваційним розвитком підприємств України в умовах світових інтеграційних процесів: Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції  (9-19 листопада 2007 р.; м. Дніпропетровськ) – Том 2. – Д:ПДАБА, - С. 59-60 (0,31 друк. арк. особисто автором наведені переваги офф-тейк виробництва і належить 0,17 друк. арк.).
2. Величко А.В. Модель процесу менеджменту інноваціями для суб’єктів малого та середнього бізнесу / Н.П. Мешко, А.В.   Величко   // «Фінанси України»: Матеріали ХІІ міжнародної науково-практичної конференції (05 березня 2008 р., м. Дніпропетровськ ) – том 1. – Д: ПДАБА, 2008. – С. 69 – 72 (0,09 друк. арк. особисто автором запропонована модель менеджменту інноваціями для малого підприємства і належить 0,05 друк. арк.).
3. Величко А.В. Проблеми трансферу технологій для підприємств Дніпропетровщини / А.В.  Величко // Бізнес-плани інвестиційних проектів розвитку Дніпропетровщини: Матеріали регіональної науково-практичної конференції студентів та аспірантів (07 листопада 2008 р., м. Дніпропетровськ). – Д.: ДНУ, 2008. – С. 7 – 10 (0,19 друк. арк. особисто автором запропоновано поняття латентний трансфер і належить 0,95 друк. арк.).
4. Величко А.В. Проблема подготовки профессиональных кадров в сфере трансфера технологий  / Н.П. Мешко, А.В. Величко // Проблеми формування нової економіки ХХІ ст.: Матеріали I Міжнародної науково-практичної конференції (19 грудня  2008р); [Електронний ресурс] / Режим доступу:  http://www.confcontact. com/2008dec/11_meshko.php (0,06 друк. арк. особисто автором доведена необхідність створення циклу навчання-працевлаштування і належить 0,03 друк. арк..).
5. Величко А.В. Методология Всемирного Экономического Форума определения конкурентоспособности национальной экономической системы / Н.П. Мешко, А.В.  Величко // Наука та освіта, 2008-2009: Матеріали IV-ої міжнародної науково-практичної конференції (27 грудня 2008 — 05 січня 2009 р., м.Прага)  – том 8. – Прага: Publishing House “Education and Science” s.r.o, 2009. – С.6-10 (0,25 друк. арк. особисто автором показана залежність оцінки рівня конкурентоспроможності з етапом розвитку економіки і належить 0,13 друк. арк.).
6. Величко А.В. Державна система захисту прав інтелектуальної власності як фактор впливу на міжнародний трансфер технологій / А.В.  Величко // Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації: Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції молодих учених та студентів (26-27 листопада 2009, м. Дніпропетровськ) – том 1. – Д.: Біла К.О., 2009. – С.27-29 (0,12 друк. арк.).

7. Величко А.В. Окремі аспекти трансферу технологій від розвинених держав у країни, що розвиваються / А.В.  Величко // Матеріали IV науково-практичної конференції "Спецпроект: аналіз наукових досліджень". (23-24 липня 2009, м. Дніпропетровськ)  – том. 1 – Д.: ПДАБА, 2009. – С.33-35 (0,12 друк. арк.).
8. Величко А.В.
Законодавство України в галузі державного регулювання трансферу технологій / А.В.  Величко // Матеріали Міжнародної інтернет - конференції «Наукова думка інформаційного століття», 2009  [Електронний ресурс] / Режим доступу: http: //www.rusnauka.сom/7_NMIW_2009/ Economics/42547.doc.htm. (0,06 друк. арк.).

9. Величко А.В. Бар’єри трансферу технологій в умовах економічної кризи / А.В.  Величко // Матеріали ХІІІ міжнародної науково-практичної конференції «Фінанси України» (12 квітня 2009 р., м. Дніпропетровськ) — том. 1 — Д.:Інновація, 2009 — с.40-41 (0,06 друк. арк.).  

10. Величко А.В. Венчурний бізнес як складова системи трансферу технологій / А.В. Величко//«Динамика научных исследований»: Матеріали V Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції, 2009 [Електронний ресурс] / Режим доступу: http://www.rusnauka.com/23_D_2009/Economics/49680.doc (0,12 друк. арк.).

11. Величко А.В. Дослідження підходів щодо визначення ефективності трансферу технологій / А.В. Величко // «Наука в інформаційному просторі»: Матеріали VI Міжнародної науково-практичної конференції (16-17 вересня 2010 р.; м. Дніпропетровськ) – том 4. -  Д.: Біла К.О., 2010. – С.35-37 (0,12 друк. арк.). 

12. Величко А.В.  Окремі аспекти державного регулювання трансферу  технологій в Китаї / А.В. Величко // Інвестиційна привабливість підприємства: національний та міжнародний аспекти: Матеріали науково-практичного семінару  (17 січня 2011 р.; м. Дніпропетровськ)  -  Д.: ДНУ, 2011. – С.18-21 (0,19 друк. арк.). 

13. Величко А.В. Порівняльна характеристика патентів і ноу-хау як форм внутрішнього трансферу технологій ТНК / А.В. Величко // Фінанси України: глобальні та національні імперативи розвитку: Матеріали XVI науково-практичної конференції.(30-31 березня 2012 р.; м. Дніпропетровськ)  – Д.: Інновація, 2012. -  С. 169-171 (0,12 друк. арк.).
ІІІ. Опубліковані праці, які додатково відображають наукові результати дисертації

1. Величко А.В. Система державних програм підтримки розвитку високих технологій: досвід Німеччини / О. А. Джусов, Н. П. Мешко, А.В. Величко та ін. // Інноваційний розвиток світової економіки: інвестиційний аспект: монографія – Донецьк.: Юго-Восток, 2009. – 278 с. (С.57-82), (16,16 друк. арк.., особисто автором виконано аналіз інноваційної діяльності Німеччини і належить 0,17 друк. арк.).

2. Величко А.В.  Генезис теоретичних підходів щодо управління розвитком міжнародного трансферу технологій / Н.П. Мешко, А. В.    Величко та ін.  // Стратегії високотехнологічного розвитку в умовах глобалізації: національний та корпоративний аспекти: монографія – Донецьк.: Юго-Восток, 2012. – 472 с. (С. 161-180), (21,74 друк. арк., автором проведено дослідження ґенези теоретичних підходів щодо моделей регулювання трансферу технологій і належить 0,3 друк. арк.).

3. Величко А.В. Інституційні основи державного регулювання трансферу технологій / Мешко Н.П., Величко А.В.    та ін. //  Стратегії високотехнологічного розвитку в умовах глобалізації: національний та корпоративний аспекти: монографія – Донецьк.: Юго-Восток, 2012. – 472 с. (С. 180-204) (21,74 друк. арк., особисто автором виконано аналіз впливу наддержавних інститутів на трансфер технологій 0,28 друк. арк.).

АНОТАЦІЯ

Величко А. В. Розвиток міжнародного трансферу технологій в умовах глобалізації. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня  кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – cвітове господарство і міжнародні економічні відносини. – Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара, МОНмолодьспорту України, Дніпропетровськ, 2013.

Дисертацію присвячено обґрунтуванню та науково-методичному забезпеченню формування в Україні ефективної системи управління трансфером технологій на основі узагальнення міжнародного досвіду в цій галузі. 

Критично оцінено теоретичні підходи до формування основ управління міжнародним трансфером технологій. Визначено інституційні засади міжнародного регулювання трансферу технологій. Обґрунтовано передумови реформування національної системи управління трансфером технологій за зразками розвинених країн світової спільноти. Виокремлені ключові особливості національних систем трансферу технологій країн-лідерів світової економіки та держав, що досягли значного успіху в інноваційному розвитку. Здійснено діагностику стану, структури та розвитку трансферу технологій у провідних країнах світової економіки. Встановлено зміст, сфери розповсюдження і потенціальні можливості офф-тейк виробництва в міжнародному трансфері технологій.

 Обґрунтовано концептуальні засади державного управління трансфером технологій в Україні. Визначено підвалини науково-методичного підходу до діагностики впровадження офф-тейк виробництва як ефективної форми трансферу технологій на підприємстві та обґрунтовано алгоритм  оцінки його впровадження в специфічних умовах потреб щодо інноваційного оновлення продуктивних здатностей суб’єктів господарювання.

Ключові слова: трансфер технологій, управління, теоретичні підходи,  передумови реформування, країни світу, досвід, концепція, оцінка, модель, алгоритм.

АННОТАЦИЯ

Величко А.В. Развитие международного трансфера технологий в условиях глобализации. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Днепропетровский национальный университет имени Олеся Гончара, МОНмолодежиспорта  Украины, Днепропетровск, 2013.

Диссертация посвящена обоснованию и научно-методическому обеспечению формирования в Украине эффективной системы управления трансфером технологий на основании обобщения международного опыта в этом направлении.

Критически оценены теоретические подходы к определению категории «трансфер технологий», «международный трансфер технологий» и «управление международным трансфером технологий» и приведены их авторские формулы. Определен объект трансфера технологий и призведена его классификация по различным признакам. На обширном информационном материале систематизированы основные этапы развития трансфера технологий и оконтурены адекватные им модели его регулирования. Встановлены основные факторы регулирования международного трансфера технологий в условиях глобализации мировой экономики. Произведено группирование международного трансфера технологий по видам и формам, сформирована его модель, а также выделены и исследованы барьеры  в системе международного трансфера технологий.

Обоснованы предпосылки реформирования системы управления международным трансфером технологий в Украине на основании специфических индикаторов. Исследованы особенности функционирования и управления динамикой систем международного трансфера технологий в странах с различным инновационно-ориентированным развитием  национальной экономики. Произведена оценка состояния, структуры и динамики трансфера технологий в развитых странах мира на временном интервале 1996-2010 гг. Исследовано влияние на результаты международного трансфера технологий таких факторов как объемы затрат на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР), бюджетных ассигнований на образование, количества научных кадров и организаций, патентной деятельности. Произведено моделирование зависимостей между динамикой патентных заявок и количеством научных работников, а также объемов хай-тек экспорта от уровня затрат на  НИОКР в разрезе высокоразвитых стран мира и Украины. Рассчитаны показатели финансовой эффективности деятельности исследовательского персонала стран  различной активностью относительно трансфера технологий. Подробно рассмотрены сущность и потенциальные возможности такой современной формы трансфера технологий как офф-тейк производство.

Разработаны концептуальные основы управления развитием трансфера технологий в Украине. Обоснованы функции государства в контексте реализации концепции управления  трансфером технологий на инновационной основе. Сформирована модель управления  трансфером технологий как совокупность представлений о виде управленческой системы, механизме ее влияния на объект управления и адаптационных возможностях. В контексте реализации концепции государственного регулирования трансфера технологий разработаны научно-методические основы оценки эффективности этого процесса и уровня его развития с предоставлением результатов их апробации на материалах стран европейского континента. Упорядочена последовательность операций относительно внедрения субъектами хозяйственного процесса офф-тейк производства. Приведены результаты апробирования и внедрения научных разработок в институтах государственного управления и предприятия бизнеса.

Ключевые слова: трансфер технологий, управление, теоретические подходы, препосылки реформирования, страны мира, опыт, концепция, оценка, модель, алгоритм.

ANNOTATION 

A. Velichko Development of international technology transfer in the context of globalization. - Manuscript.

Dissertation for obtaining candidate of economic sciences degree on specialty 08.00.02 - world Economy and International Economic Relations. – Dnipropetrovsk National University named after Oles Gonchar, MESyouthofsrort of Ukraine, Dnipropetrovsk, 2013.

Dissertation is devoted to scientific and methodological support of the effective management system of technology transfer in Ukraine formation based on all  international experience in this field.

Critically evaluated the theoretical approaches to the formation of international technology transfer management. Institutional framework for international technology transfer management is defined. Premises of national technology transfer system reforming proved basing on world leading countries samples. The key features of the national technology transfer systems of leading countries in the world economy, as well as countries that have achieved significant success in innovation development were outlined.  Diagnostics of the structure and development of technology transfer in the leading countries of the world economy was performed. Content, scope and potential of the off-take production in international technology transfer was established.
A conceptual basis for state management of technology transfer in Ukraine was shown. The of scientific and methodical approach to diagnosis of implementation of the off-take production as an effective form of technology transfer to industry was defined, and justified an algorithm for estimating its implementation in the specific conditions required innovative renewal of production capacity of the business entities.

Keywords: technology transfer, management, theoretical approaches,  preconditions  of reforming, countries of the world, the experience, the concept, the evaluation model, the algorithm.
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Рис. 1. Еволюція моделей трансферу технологій
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