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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Сьогодні в Україні, як ніколи, гостро постає питання естетизації життя суспільства. Це вимагає посилення культурологічної спрямованості освіти. У Державній національній програмі «Освіта» («Україна XXI століття»), Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті, Концепції загальної мистецької освіти, Національній державній комплексній програмі естетичного виховання (проект), Державній програмі «Вчитель» – наголошується на необхідності формування особистості, яка характеризується шанобливим ставленням до культури, мистецтва, історії, та має можливість формувати естетичні почуття, художній смак, інтереси та художні ідеали. Тому проблема формування смаку, художнього, зокрема, набуває особливого значення як у державотворчих, так і в освітніх процесах. У процесі художньої освіти у студентів формується індивідуально-оцінкове ставлення до творів мистецтва, відбувається знайомство зі світовими шедеврами та кращими зразками художніх творів майстрів, завдяки чому здійснюється духовне зростання особистості.

Сприймати й насолоджуватись мистецтвом здатна кожна людина, проте адекватно зрозуміти й оцінити стає можливим лише за умови розвиненого художнього смаку, тобто здатності особистості сприймати, переживати, оцінювати естетичне значення художніх творів, вміння виокремити з багатьох зразків найкращий відповідно до естетичного ідеалу та на цій основі розвивати особистісні творчі потенції у власній діяльності.

Зазначається, що сучасна дизайнерська професійна діяльність набуває нових ознак: стає різноманітнішою, варіативнішою, такою, що враховує потреби, можливості й психологічні особливості широкого спектру споживачів; гнучкою, адаптивною, здатною реагувати на зміни у ринковому просторі, неповторною, більш творчою за характером, гуманістично спрямованою. Тому формування художнього смаку особистості розглядається як одне з найважливіших завдань професійної майстерності майбутніх дизайнерів, зокрема, у створенні ними шедеврів мистецтва, дизайнерського моделювання одягу та аксесуарів; зачіски і макіяжу; меблів, інтер’єру та обладнання; оформлення ландшафту; дизайну комп’ютерної графіки, реклами, поліграфії тощо.

Проблема формування й розвитку художнього смаку як обов’язкової складової професійної компетентності особистості є предметом розгляду багатьох наук, зокрема, культурології, естетики, філософії, соціології, педагогіки, мистецтвознавства (Л. Антонова, М. Боришевський, А. Буров, Т. Домбровська, І. Зязюн, М. Каган, М. Киященко, Л. Коган, М. Колесник, Л. Левчук, О. Лосєв, С. Лубянська, C. Максименко, І. Маца, В. Моляко, М. Смульсон, Н. Чепелева, В. Шестаков, Є. Яковлєв та ін.).
Теоретичними й практичними аспектами проблеми формування художнього смаку молоді займаються педагоги-дослідники: Л. Башманівська, В. Дряпіка, Е. Карпова, Л. Коваль, О. Коробко, З. Курлянд, С. Мацоян, В. Медушевський, Н. Миропольська, В. Сластьонін, Ю. Пітерін, Л. Руденко, Р. Тельчарова та ін.. Художній смак висвітлюється у наукових працях психологів: Л. Виготського, А. Леонтьєва, В. Разумного, С. Рубінштейна та ін.

Вплив мистецтва на творчу діяльність особистості визначено в дослідженнях: Л. Арчажнікової, І. Гринчук, В. Бутенко, А. Зіся, М. Лещенко, Л. Масол, В. Мазепи, Н. Миропольської, О. Олексюк, В. Орлова, О. Рудницької, О. Шевнюк, Г. Шевченко, О. Щолокова, Б. Юсова та ін.

Водночас, в контексті задач сучасної психології вказана проблема залишається недостатньо вивченою.

Актуальність цієї проблеми, необхідність встановлення умов розвитку професійної компетентності майбутніх дизайнерів обумовили вибір теми даного дослідження «Психолого-педагогічні умови розвитку професійної компетентності майбутніх дизайнерів».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи лабораторії психології навчання імені О. І. Синиці «Психологічні чинники самодетермінації особистості в освітньому просторі» Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України (номер державної реєстрації 0109U000558).

Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України (протокол № 2 від 24.02.2011 р.) і узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 4 від 26.04.2011 р.)

Об’єкт дослідження – процес розвитку професійної компетентності майбутніх дизайнерів.

Предмет дослідження – психолого-педагогічні умови розвитку професійної компетентності майбутніх дизайнерів.

Мета дослідження – науково обґрунтувати та експериментально з’ясувати умови формування у майбутніх дизайнерів художнього смаку.

Гіпотеза. Огляд відповідних психологічних джерел дав змогу припустити, що ефективність процесу формування художнього смаку може бути досягнута за умов:

· організації спеціальних умов формування художнього смаку в процесі розвитку професійної компетентності майбутніх дизайнерів;

· врахування змістовних характеристик художнього смаку.

Для досягнення мети дослідження і перевірки висунутих гіпотез було поставлено такі завдання:
–
проаналізувати підходи до досліджуваної проблеми та визначити стратегію дослідження;

–
визначити зміст та структуру художнього смаку як необхідної складової професійної компетентності майбутніх дизайнерів та виявити його основні компоненти;

–
визначити критерії оцінки і якісні характеристики рівнів сформованості художнього смаку майбутніх дизайнерів;

–
розробити та експериментально перевірити теоретичну модель формування художнього смаку як основної умови професійної компетентності майбутніх дизайнерів.

Теоретико-методологічні основи дослідження склали: положення філософії, психології, педагогіки, естетики та мистецтвознавства про розвиток художнього смаку особистості, єдність емоційного та раціонального, вчення про сутність художнього смаку особистості, вплив мистецтва на розвиток особистості (Л. Антонова, М. Боришевський, А. Буров, Т. Домбровська, І. Зязюн, М. Каган, М. Киященко, Л. Коган, М. Колесник, Л. Левчук, О. Лосєв, С. Лубянська, C. Максименко, В. Моляко, М. Смульсон, Н. Чепелева, В. Шестаков, Є. Яковлєв та ін.); системний, діяльнісний, особистісний підходи до пізнання художньо-естетичних та мистецьких явищ (Л. Башманівська, Л. Виготський, В. Дряпіка, Е. Карпова, Л. Коваль, З. Курлянд, А. Леонтьєв, Н. Миропольська, Ю. Пітерін, В. Разумний, С. Рубінштейн, О. Рудницька, В. Сластьонін, Р. Тельчарова та ін.); концепція вихідних засад гуманізації навчального процесу в освітніх закладах України, концепція гуманізації українського виховання, концепція загальної мистецької освіти, положення основних державних документів у галузі професійної освіти.

Методи дослідження:
– теоретичні: аналіз, синтез, порівняння та узагальнення теоретичних джерел з обраної тематики;

– емпіричні методи дослідження: педагогічне спостереження, бесіди, опитування, тестування, анкетування, метод експертних оцінок, творчі завдання, констатувальний та формувальний експерименти, прийоми математичної статистики.

Організація та експериментальна база. Дослідження здійснювалося у три етапи на базі: Київського національного університету технологій та дизайну, Київського державного інститут декоративно-прикладного мистецтва і дизайну імені Михайла Бойчука, Інституту підготовки кадрів промисловості. До складу контрольних та експериментальних груп увійшло 100 студентів вищеназваних навчальних закладів.

На першому етапі (2008–2009 рр.) – здійснено теоретичний аналіз літератури з проблеми дослідження. Визначено методологічні та теоретичні основи дослідження, його об’єкт, предмет, мету, гіпотезу та завдання. Розроблено програму й методики дослідження.

На другому етапі (2009–2010 рр.) – проведено емпіричне дослідження, розроблено програму формування художнього смаку у майбутніх дизайнерів, здійснено добір методик дослідження.

На третьому етапі (2010–2011 рр.) здійснено обробку, аналіз і підсумкове узагальнення отриманих експериментальних даних.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечуються послідовною реалізацією теоретичних положень у розв’язанні завдань емпіричного дослідження, організацією експерименту із застосуванням комплексу взаємодоповнювальних методик, використанням методів математичної статистики, а також репрезентативною вибіркою.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у тому, що у ньому:
–
науково обґрунтовано психологічний зміст поняття «професійна компетентність» та «художній смак»;

–
розроблено та експериментально перевірено модель формування художнього смаку як визначальної складової професійної компетентності майбутніх дизайнерів;

–
визначено доцільність використання в процесі формування художнього смаку таких психологічних механізмів, як індивідуалізація, метафоризація, аналогія та інших методів художнього відтворення дійсності;

–
визначено основні засади творчої діяльності студентів у процесі оволодіння ними професійною діяльністю.
Теоретичне значення дослідження полягає в:

–
обґрунтуванні психологічних умов процесу формування художнього смаку майбутніх дизайнерів;

–
уточненні психологічного змісту понять та особливостей організації процесу формування художнього смаку;

–
розширенні уявлень про психологічні прийоми діагностики і розвитку художнього смаку майбутніх дизайнерів;

–
виокремленні ключових чинників сформованості художнього смаку майбутніх дизайнерів.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що отримані у ньому результати можуть бути використані з метою вдосконалення навчального процесу та формування художнього смаку майбутніх дизайнерів і підготовки їх до професійної діяльності. Матеріали дисертаційної роботи можна також використати при розробці спецкурсів та створенні посібників з психології мистецтва. Результати дослідження можуть бути використані в лекційних і практичних курсах з педагогічної та вікової психології.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес підготовки майбутніх дизайнерів Київського національного університету технологій та дизайну (довідка № 01-01/2574 від 23.12.2011р.), Київського державного інституту декоративно-прикладного мистецтва і дизайну імені Михайла Бойчука (довідка № 382/11 від 28.12.2011р.), Інституту підготовки кадрів промисловості (довідка № 294 від 30.12.2011р.).
Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідалися на конференціях та семінарах: науково-методичний семінар «Теоретичні та методичні засади неперервної мистецької освіти» (Київ, 2007); науково-практична конференція «Психолого-педагогічні засади розвитку соборності особистості» (Київ, 2008); Міжнародна науково-практична конференція «Професійно-мистецька школа у системі національної освіти» (Запоріжжя, 2008); Міжнародна науково-практична конференція «Професійно-мистецька школа у системі національної освіти» (Київ, 2009); ІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Психолого-педагогічні засади розвитку соборності особистості» (Київ, 2009); Всеукраїнська наукова конференція «Розвиток післядипломної педагогічної освіти в Україні: стан, проблеми, перспективи» (Київ, 2009); Всеукраїнська науково-практична конференція «Теоретико-методологічні та прикладні аспекти психології особистості», присвячена 110 річниці з дня народження Г.С.Костюка (Київ-Кіровоград, 2009); «Всеукраїнський психологічний конгрес, присвячений 110 річниці від дня народження Г.С.Костюка» (Київ, 2010); ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Ґенеза буття особистості» (Київ, 2011); ХІ Міжнародна наукова психологічна конференція «Психологічні проблеми творчості» (Київ, 2011); Міжвузівська науково-практична конференція «Актуальні питання психологічного забезпечення навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах» (Київ, 2012), а також на засіданнях лабораторії психології навчання імені О. І. Синиці Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України.
Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження висвітлено у 10 наукових працях: 4 з них опубліковано у наукових фахових виданнях, влючених до списку, затвердженого МОНмолодьспорту України,  6 в наукових збірниках, матеріалах конференцій.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 285 сторінок, з яких 177 сторінок основного тексту. Список літератури містить 313 найменувань з яких 19 іноземними мовами. Додатки складаються з 3 розділів та займають 81 сторінку. Робота містить 13 схем (на 13 сторінках), 13 діаграм (на 8 сторінках), 3 рисунки (на 2 сторінках) та 15 таблиць (на 13 сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, сформульовано мету і завдання, об’єкт і предмет дослідження, визначено наукову новизну одержаних результатів, їх теоретичне та практичне значення, а також дані про апробацію та впровадження отриманих результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи проблеми формування художнього смаку як необхідної складової професійної компетентності майбутніх дизайнерів» викладено результати аналізу сучасних підходів до розвитку й формування художнього смаку як необхідної складової професійної компетентності майбутніх дизайнерів, як культурного феномену.

Показано, що професійна компетентність є якістю особистості, що характеризує рівень її інтеграції в те чи інше специфічне середовище професійної діяльності, адже, будь-яка сфера професійної діяльності в силу інтегральних тенденцій сучасної людської цивілізації (що виявляється в глобалізації, появі міждисциплінарних наукових напрямів та потребі суспільства у творчому багатогранному спеціалісті) так чи інакше пов’язана з багатьма суміжними сферами професійної діяльності.

Констатується, що професійна компетентність сучасного фахівця виходить за рамки, окресленими особливостями вимог його фаху. На сьогодні має місце певний відхід від практики формування вузького спеціаліста. Виникає потреба у формуванні багатопрофільного фахівця, що характеризується уніфікованим набором загальнопрофесійних та життєвих якостей (ключових компетентностей), на базі яких здійснюється становлення інших більш специфічних та вузькопрофесійних аспектів діяльності.

У розділі встановлено, художній смак являє собою динамічну, інтегративну особистісну властивість, що є передумовою і результатом творчої діяльності, виявляється в оцінюванні і створенні творів мистецтва.

З’ясовано, що формування художнього смаку реалізується за умови:

–
наявності можливості творчого вибору в образотворчій діяльності;

–
оволодіння різними художніми прийомами, матеріалами та техніками виконання живописних та графічних композицій;

–
використання наочного матеріалу.

Розвитку художнього смаку як базової складової професійної компетентності майбутніх дизайнерів присвячені роботи C. Максименка, Б. Лихачова, В. Костомарова, А. Молчанової. Певні аспекти розвитку художнього смаку студентів-дизайнерів у процесі освоєння мистецтва, відображені у працях І. Гончарова, Л. Горюнової, Є. Кв’ятковського, Г. Нейгауза, В. Мозгота, Г. Ципіна, Б. Юсова, а також праці загальнотеоретичного змісту, зокрема, Ю. Борева, Є. Бондаревської, А. Бурова, М. Кагана, А. Павловського, Л. Печко, Е. Торшілової, В. Шестакова, Л. Школяр, Е. Яковлєва та ін. У працях вказаних авторів розглядаються найбільш загальні і специфічні проблеми розвитку мистецтва у взаємозв’язку із суспільною свідомістю, філософські аспекти формування особистості, а також методологічні аспекти наукового аналізу естетичної свідомості та її складових.

Показано, що у багатьох сучасних наукових дослідженнях поняття «естетичний смак» та «художній смак» або ототожнюються (C. Максименко, Л. Коган, Т. Лісінська, В. Мозгот, О. Падалка, Ю. Пітерін, В. Скатерщиков), або розглядаються як вища форма вияву одного відносно іншого (А. Ахметов, Є. Кв’ятковський, О. Коробко).

Зокрема, Л. Коган пояснює естетичний і художній смак як відносно стійку систему оцінок явищ естетичної значимості відповідно до визначених естетичних поглядів, почуттів та ідеалів людини. В свою чергу О. Коробко визначає художній смак як концентроване вираження естетичного досвіду та регулятор спрямованості естетичних відносин, що виявляється в нерозривній єдності емоційного та інтелектуального начал у психіці людини.

Все, що стосується мистецтва, слід називати художнім, тому естетичний смак щодо мистецтва варто називати художнім смаком (В. Скатерщиков). Втім художній смак має і свої особливості, головна з яких полягає в тому, що особистість завдяки художньому смаку має здатність правильно розуміти і естетично оцінювати художні твори, а також створювати естетично виразні твори мистецтва залежно від того, наскільки добре особистість розуміється в мистецтві. Отже, художній смак передбачає певну художню освіченість особистості.

Аналогічну думку поділяє Л. Левчук, який розглядає художній смак як особливу модифікацію естетичного смаку, що формується тільки через спілкування зі світом мистецтва і значною мірою визначається художньою освітою людини, знанням історії мистецтва, законів формотворення різних видів мистецтва, знайомством із літературно-художньою критикою.

В. Мазепа визначає художній смак як найголовніший елемент естетичного смаку, що є властивістю особистості як індивідуальності. Він тяжіє до одиничного тому, що в більшій мірі пов’язаний з емоційною культурою людини. У художньому смаку присутній естетичний ідеал, але більш опосередковано, через індивідуально сприйняті, освоєні і включені в духовно-практичне життя людини художні образи. Згідно з точкою зору автора, саме художній смак впливає на формування індивідуальності особистості. Засобом його формування виступає художній образ.

Категорія «художній смак», підкреслює А. Семашко, постає певною інтеграцією враження особистості від художнього твору, лише згодом, за допомогою раціональних засобів пізнавальної діяльності (оцінок, міркувань) здійснюється регуляція процесу задоволення естетичних потреб. Наголошується, що смаком володіє особистість і всі художні потреби реалізуються під постійним контролем смаку. Це стає можливим тому, що в смаку «налагоджена», під впливом художніх поглядів як компонент світогляду, художня норма, яка через смак впливає на перебіг і розвиток художньої потреби.

У нашому дослідженні художній смак розуміється, насамперед, як здатність особистості відрізняти, цінувати і любити таке мистецтво, що правдиво відображає дійсність, хвилює своєю високою ідейністю, художнім змістом, відбиває кращі почуття і думки автора, які виражені доступними художніми засобами, що чинять вагомий вплив на емоційні і естетичні переживання особистості. Найважливішим, на думку дослідника, є суспільне призначення мистецтва, що служить для посилення естетичної природи особистості.

На нашу думку, художній смак має інтегративний характер, який складається з двох аспектів:

– духовно-ціннісному, до якого належить соціальна та історично сформована система цінностей особистості й основних проблем, які впливають на сенс життя, шляхи досягнення гармонії, краси і досконалості;

– соціокультурному, який полягає в тому, щоб усвідомити можливі і виділити необхідні форми і напрямки художньої оцінки особистістю всього різноманіття навколишнього світу мистецтва.

З свого боку під професійною компетентністю майбутнього дизайнера ми розуміємо творче осмислення особистістю виробничих ситуацій і комплексний підхід до їх розгляду, володіння способами професійно-інтелектуальної діяльності, аналітичними, проектувальними, конструктивними вміннями, кількома суміжними видами професійно-дизайнерської діяльності (дизайн в рекламних технологіях, дизайн у поліграфії, дизайн в проектуванні Інтернет-матеріалів), наявність художнього смаку тощо.
Особливості художнього смаку в практичному застосуванні розглядається нами як відносно стійка властивість особистості, що виникає в процесі практичних занять образотворчою діяльністю, виявляється в наявності у людини внутрішньої норми та виступає як критерій емоційно-естетичної оцінки дійсності і способів її матеріалізації в специфічних засобах мистецтва. Таке визначення не є завершеним, але підкреслює те, що художній смак у творчості – це не володіння художньою формою або стереотипом дій, а наявність внутрішньої міри, що ґрунтується на здібностях та властивостях особистості. Тобто художній смак – це риса особистості, безпосередньо пов’язана з певною художньою діяльністю.

У роботі виокремлено такі рівні прояву смаку:

–
психофізіологічний – смак постає як одна з рушійних мотиваційних психічних рис, що постійно коригує вчинки та діяльність особистості;

–
соціальний – смак виступає як діалектична єдність суспільного та особистісного, колективного та індивідуального;

–
гносеологічний – індивідуальний вияв смаку базується завжди на внормованих у суспільному житті уявленнях про різноманітні прояви естетичного;

–
онтологічний – сам по собі художній смак розвивається разом з розвитком людини, навіть будучи сформованим, він не залишається незмінним.

Отже, психологічному плані художній смак являє собою особливу багатоаспектну здібність особистості, яка органічно включає в себе різні властивості свідомості й інтелектуальну, логічно обґрунтовану, систему переваг і оцінок, що надбудовується над емоційно-почуттєвою сферою та відбиває всебічні ціннісні орієнтації особистості.

У підсумку здійсненого у розділі аналізу були виокремлені такі структурні компоненти художнього смаку:

–
психофізіологічні – розвиненість органів чуття, емоційна чутливість, особливості реагування;

–
когнітивні – розвиненість образного і абстрактно-логічного мислення, схильність до асоціативного, аналітико-синтетичного мислення;

–
естетичні – обізнаність у галузі мистецтва, естетичних нормах суспільства, історії культури, законів існування і створення краси.

Відповідно до викладеного у розділі огляду, художній смак тлумачиться як базова складова професійної компетентності особистості, що характеризується чутливістю до сприймання і переживання естетичного в усіх його проявах, здатністю усвідомлено і аргументовано оцінювати природні предмети, явища, предмети мистецтва з точки зору їх естетичності та здатністю здійснювати професійну діяльність за законами та зразками естетичного.

У другому розділі «Дослідження процесу розвитку професійної компетентності майбутніх дизайнерів у вищих навчальних закладах» розглянуто формування художнього смаку як важливої складової професійної компетентності у майбутніх дизайнерів у процесі професійної підготовки, що включає розвиток здібностей художнього сприйняття явищ мистецтва і дійсності, навичок естетичної оцінки і міркувань, формування системи естетичних потреб та інтересів, викладено загальну стратегію констатувального етапу дослідження, обґрунтовано комплекс діагностичних методик, здійснено аналіз одержаних даних.

Процедура дослідження здійснювалася на базі: Київського національного університету технологій та дизайну, Київського державного інституту декоративно-прикладного мистецтва і дизайну імені Михайла Бойчука, Інституту підготовки кадрів промисловості. До складу контрольних та експериментальних груп увійшло 100 студентів вищеназваних навчальних закладів. Всього в межах констатувального та формувального експериментів було задіяно 100 студентів контрольної та експериментальної груп (50 студентів – контрольна група, 50 студентів – експериментальна група).

Експеримент складався з двох етапів: підготовчого та основного. На підготовчому етапі головними завданнями були визначення діагностичних методів, проведення експериментального дослідження, визначення показників та рівнів сформованості художнього смаку майбутніх дизайнерів.

На основі моніторингу теоретичних знань і практичних умінь студентів із навчальних дисциплін «Малюнок», «Процес дизайн-проектування» було отримано наступні результати: якісні зміни теоретичних знань і практичних умінь з дисципліни «Малюнок» не відбулося у 17%, з дисципліни «Процес дизайн-проектування» – у 20% студентів.

Результати моніторингу теоретичних знань і практичних умінь студентів з навчальних дисциплін «Основи психології та педагогіки», «Основи психології та педагогіки вищої школи», «Педагогічна практика» дозволили констатувати відсутність змін теоретичних знань і практичних умінь з дисциплін «Основи психології та педагогіки», «Основи психології та педагогіки вищої школи» у 17% студентів.

Беручи до уваги показники констатувального експерименту, а також враховуючи специфіку підготовки майбутніх дизайнерів до професійної діяльності у вищих навчальних закладах, нами було визначено такі показники професійної компетентності майбутніх дизайнерів (табл. 1), зокрема:

– когнітивний (естетичний досвід, естетична оцінка, естетичний ідеал);

– процесуальний (проективні вміння: визначення завдань педагогічного процесу; планування системи спільної діяльності; відбір методів навчання; організаційні вміння: використання засобів навчання, наочності; здатність зрозуміло та чітко викладати навчальний матеріал; методологічна й технологічна готовність до впровадження нового);

– комунікативний (здатність долати психологічний бар’єр; формування емоційних відношень; запобігання й розв’язання конфліктів);

– креативний (дієвість і креативність мислення; здатність створювати творчу ситуацію).

Таблиця 1

Показники рівнів професійної компетентності майбутніх дизайнерів

	Критерії
	Рівні

	
	Репродуктивний

Низький рівень
	Евристичний

Середній рівень
	Творчий

Високий рівень

	Когнітивний
	Слабкий естетичний досвід. Невміння давати естетичну оцінку. Відсутність естетичного ідеалу.
	Достатній естетичний досвід. Недостатнє вміння давати естетичну оцінку. Наявність естетичного ідеалу.
	Великий естетичний досвід. Вміння давати естетичну оцінку. Наявність естетичного ідеалу.

	Процесуальний
	Слабко виражені проективні та організаційні вміння. Цілі нововведень не сприймаються як особистісно значущі. Майбутній дизайнер неспроможний до системного впровадження інновацій.
	Проективні та організаційні вміння розвинуті достатньо. Майбутній дизайнер приймає цілі нововведень як особистісно значущі. Рівень нововведень в практику є системним.
	Проективні та організаційні вміння розвинуті на високому рівні. Позитивне ставлення до нововведень. Цілі сприймаються як особистісно значущі. Майбутній дизайнер має ґрунтовні знання про теоретико-методологічні основи інновацій.

	Комунікативний
	Відсутність здатності долати психологічний бар’єр. Слабка зацікавленість чи відсутність зацікавленості у формуванні емоційних відношень. Невміння запобігати та вирішувати конфлікти.
	Недостатній розвиток здатності долати психологічний бар’єр. Значна зацікавленість у формуванні емоційних відношень. Періодичне намагання запобігати й вирішувати конфлікти.
	Достатній розвиток здатності долати психологічний бар’єр. Повна зацікавленість у формуванні емоційних відношень. Постійне намагання запобігати й вирішувати конфлікти.


Продовження табл. 1

	Критерії
	Рівні

	
	Репродуктивний

Низький рівень
	Евристичний

Середній рівень
	Творчий

Високий рівень

	Креативний
	Недостатня сформованість або повна відсутність креативності мислення. Приріст дієвості мислення відсутній. Нездатність до створення творчої ситуації.
	Достатня сформованість креативності мислення. Приріст дієвості мислення недостатній. Здатність до створення творчої ситуації виражена недостатньо.
	Креативність мислення добре розвинута. Приріст дієвості мислення гармонійний. Висока здатність до створення творчої ситуації.


З метою виявлення динаміки розвитку художнього смаку та готовності майбутніх дизайнерів до професійної діяльності був дібраний наступний комплекс діагностичних прийомів: тести інтелекту, здібностей, досягнень, особистісні тести. Когнітивний рівень діагностувався на основі анкети «Визначення естетичного досвіду, естетичної оцінки, естетичного ідеалу». Комунікативний рівень – за допомогою методики «Опитувальник аффіліації». Креативний – за допомогою методики: «Визначення рівня креативності», «Визначення ригідності мислення», «Самооцінка творчого потенціалу», «Опитувальник професійних переваг».

Отримані результати дослідження виявили недостатній рівень сформованості основних художньо-конструкторських вмінь: композиційних, формотворчих, проектних. Досліджувані відчувають труднощі у підборі кольорів, пропорційних співвідношень, недостатньо володіють законами біоніки, ергономічними принципами конструювання.

Встановлено, що креативний рівень професійної компетентності розвинений у студентів контрольної та експериментальної груп краще за інші, що може розглядатися як позитивний факт, оскільки має безпосередній зв’язок зі спеціальністю, за якою навчаються студенти. Загалом результати констатувального експерименту виявили в обох групах відсутність достатніх знань і вмінь, слабку розвиненість дизайнерського мислення, відсутність бажаних комунікативних умінь.

Таким чином, аналіз результатів констатувального експерименту дозволив зробити висновок про те, що підготовка майбутніх дизайнерів до професійної діяльності прямо залежить від рівня їх професійної компетентності, зокрема, художнього смаку. Отримані дані дозволили визначити процедуру подальшого дослідження, а саме: встановлення необхідних для формування художнього смаку інформаційних знань та вмінь, розроблення засобів розвитку мистецького мислення, способів виявлення сприятливих умов організації процесу формування комунікативних вмінь, що сприятиме отриманню належного рівня освіти, а відповідно, і професіоналізму майбутніх дизайнерів. Показано, що для більшості студентів як контрольної, так і експериментальної груп властивий репродуктивний та евристичний рівні готовності до професійної діяльності, недостатньо розвинений художній смак. Це вказує на те, що традиційна система навчання у вищій школі недостатньо спрямована на вирішення завдання формування художнього смаку та на підготовку майбутніх спеціалістів дизайну до професійної діяльності. Одержані результати переконують у необхідності вдосконалення роботи вищих навчальних закладів щодо формування художнього смаку у майбутніх дизайнерів та готовності до професійної діяльності.
Отже, на підставі здійсненого аналізу ми визначаємо художній смак як складну інтегративну властивість особистості, яка акумулює естетичне ставлення, ціннісно-орієнтаційні критерії, гармонійну єдність раціонального та емоційного й передбачає здатність індивіда до цілеспрямованої, орієнтованої на ідеал естетично-творчої діяльності. У підсумку нами було визначено структуру художнього смаку, що складається із чотирьох компонентів (рис. 1):


Рис. 1. Структура художнього смаку

Основу спонукально-мотиваційного компонента художнього смаку становлять естетичні інтереси і потреби особи. Складовою естетичного інтересу виступає художній інтерес, який виявляється в прагненні до сприйняття прекрасного в мистецтві і навколишній дійсності. Художній інтерес, формуючись у процесі художньо-творчої діяльності, зумовлює активне засвоєння різностильової специфіки дизайнерського мистецтва. Вагому роль відіграє наявність процесуальної мотивації, тобто усвідомлення студентами значення естетичної діяльності як важливого і необхідного етапу становлення власної професійної компетентності.

Емоційно-емпатійний компонент включає естетичні почуття і переживання, емоційно-естетичне сприйняття та естетичний відгук на сприйняте, естетичну насолоду, сенсорну чутливість, емоційний досвід художніх вражень. Розуміння художньої образності мистецтва потребує сформованих спеціальних знань, практичних умінь та навичок, стимулює розвиток таких особистісних якостей, як готовність до комунікації, емпатії, креативності.

До аксіологічно-когнітивного компоненту художнього смаку ми відносимо естетичне ставлення, художнє відчуття міри, естетично-оцінні міркування. Основою формування естетичного ставлення до мистецтва дизайну є інтелектуальний художній досвід, мистецькі знання, художнє мислення, емпатія, рефлексія. Взаємодія цих компонентів є обов’язковою в процесі творчого осягнення художнього образу мистецького твору. Найважливішим засобом керування оцінною діяльністю, однією з форм її побудови є спілкування, в процесі якого відбувається різнобічний обмін естетичними поглядами, думками, міркуваннями, переживаннями, здійснюється раціональний, емоційний та вольовий впливи. Включення асоціативного механізму пам’яті під час дизайнерської діяльності зумовлює виникнення в уяві яскравих образів, що сприяють розширенню художнього світогляду, формуючи художній смак особистості.
Діяльнісно-креативний компонент художнього смаку складається з творчої уяви, фантазії, креативності, а також художньо-конструкторських вмінь, що характеризують естетичний рівень готовності студентів до дизайнерської діяльності. Максимальна реалізація основної (художньої) функції мистецтва залежить від готовності сприймаючої особи, тобто від рівня її художнього розвитку. Готовність особистості до повноцінного сприйняття, відтворення і створення дизайнерських проектів, об’єктів і речей передбачає існування особливої художньої настанови, що налаштовує емоційно-почуттєву сферу дизайнера на взаємодію із творами мистецтва, впливає на розвиток його специфічних фахових здібностей та рис.

Задача розвитку названих вище складових художнього смаку склала зміст наступного, третього розділу даного дослідження.

У третьому розділі «Програма формування професійної компетентності майбутніх дизайнерів» висвітлено зміст та організацію формувального експерименту.

У розділі зазначається, що формування художнього смаку майбутніх дизайнерів складає одну із найважливіших умов їх фахової підготовки. Визначаючи засоби формування й розвитку художнього смаку у студентів дизайнерських спеціалізацій, необхідно враховувати вплив актуального рівня художнього смаку на всю подальшу їх фахову діяльність. Встановлено, що у процесі розвитку художнього смаку у майбутніх дизайнерів створюється система особистісних критеріїв у сфері художньо-естетичної діяльності та ціннісних орієнтаціях професіонала (табл. 2).

Таблиця 2

Критерії формування художнього смаку майбутніх дизайнерів

	1.
	Відчуття єдності форми і змісту художнього твору

	2.
	Загальнокультурна ерудиція

	3.
	Професійні вміння: сприймати, аналізувати, оцінювати художній твір

	4.
	Професійні знання (естетичні, художні)

	5.
	Професійний розвиток навичок творчої діяльності

	6.
	Якість і змістова узгодженість естетичних і художніх оцінок, асоціацій та метафор

	7.
	Відчуття композиційного рішення

	8.
	Завершеність художнього задуму

	9.
	Відчуття міри у процесі відбору найбільш характерних художніх фактів і явищ для визначення епохи конкретного автора та напрямку мистецтва


У процесі формування художнього смаку в структурі особистості дизайнера було виокремлено три підсистеми. Першу підсистему утворюють психічні та фізіологічні властивості особистості, що забезпечують естетичне сприйняття, переживання, їх вибірковість як можливість. Друга підсистема постає в результаті усвідомлення естетичного ідеалу та всього того, що його забезпечує і відтворює у матеріальних і духовних об’єктах. Третю підсистему утворює художній смак як риса особистості дизайнера, що проявляється і реалізується у його професійній діяльності. Зони перетину підсистем з основними рівнями структурної організації особистості дизайнера, як професіонала, утворює його актуалізований естетичний досвід, на базі якого особистість як суб’єкт пізнавальної і естетичної діяльності здійснює свій вибір.

Запропонована нами модель процесу формування художнього смаку дозволяє виявити механізм становлення особистості дизайнера як професіонала, що усвідомлює естетичне та відтворює його в своїй діяльності. Модель формування художнього смаку дизайнера як професійної риси особистості дозволяє систематизувати компоненти художнього смаку в діалектичному зв’язку, що дозволяє виробити єдині критерії щодо їх формування; зіставити вплив компонентів на процес розвитку якості та цілеспрямовано корегувати її зміст; визначити механізми становлення художнього смаку як професійної риси у процесі формування особистості дизайнера в системі його професійної підготовки (рис. 2).


Рис. 2. Модель підготовки майбутніх дизайнерів до професійної діяльності у вищих навчальних закладах

Процедура формування художнього смаку майбутніх дизайнерів зумовилася головним чином завданнями професійної підготовки:

– розвиток здібностей цілісного сприйняття, пізнання, оцінювання і перетворення оточуючого предметного середовища як об’єкта і сфери дизайну у різноманітності проявів, розуміння завдання організації предметного світу в умовах існування сучасної людини;

– вивчення законів природного і суспільного розвитку, що обумовлюють діяльність людини та соціальні відношення у сучасному світі;

– формування художнього світобачення, художньо-конструкторського мислення, розвиток індивідуальних творчих здібностей, розвиток художнього смаку;

– вивчення досягнень в галузі матеріально-художньої культури, розвиток здібностей критичного засвоєння творчого спадку, наслідування прогресивних новаторських традицій;

– розвиток здібностей самостійної пізнавальної діяльності, новаторського творчого підходу до діяльності;

· оволодіння професійними знаннями в галузі науки, техніки та мистецтва, що обумовлюють і визначають рівень професійної компетентності майбутнього спеціаліста;

· професійній проектній майстерності, глибоке оволодіння спеціальними знаннями, практичними вміннями та навичками.

Експеримент з формування художнього смаку як центральної складової професійної компетентності, відтак і готовності майбутніх дизайнерів до професійної діяльності здійснювався у таких напрямах:

– аналіз теоретичного рівня сформованості художнього смаку як готовності студентів до професійної діяльності;

– самоаналіз студентами комунікативного та креативного рівнів сформованості їх художнього смаку та готовності до професійної діяльності;

– аналіз практичного рівня сформованості художнього смаку та готовності студентів до професійної діяльності.
Експериментальна частина програми формування художнього смаку та підготовки майбутніх дизайнерів до професійної діяльності у вищих навчальних закладах складалася з мотиваційно-цільового, змістовно-операційного, транспозиційно-діяльнісного та оцінювально-контрольного етапів.

У процесі формування ми використовували традиційні форми навчання: лекції, семінари, практичні заняття, що забезпечували накопичення кількості знань та вмінь. Нові (імітаційні) форми навчання: імітаційні вправи, ігрове проектування, тренінги, що забезпечували посилення ролі мислення і розвиток мотивації у студентів. Розвивальні форми навчання: організаційно-діяльнісні ігри, організаційно-мисленнєві ігри, що забезпечували формування інтелектуальної культури та культури саморозвитку.

Методами роботи зі студентами-дизайнерами під час проведення лекцій, практичних занять, педагогічної практики були: репродуктивні, проблемно-пошукові, дискусії, методи постановки завдань, методи виконання практичних дій, методи вправ, управлінські методи (методи навчальної роботи під керівництвом викладача, методи самостійної навчальної роботи) тощо. На рисунках 3, 4, 5 представлено результати порівняльного аналізу студентів контрольної та експериментальної групи на етапі констатувального та формувального експериментів.
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Рис. 3. Результати порівняльного аналізу студентів експериментальної групи на етапах констатувального та формувального експериментів у %: ЕГ – експериментальна група, КГ – контрольна група, РР – репродуктивний рівень,  ЕР – евристичний рівень, ТР – творчий рівень
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Рис. 4. Результати порівняльного аналізу студентів контрольної групи на етапах констатувального та формувального експериментів у %
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Рис. 5. Результати порівняльного аналізу студентів експериментальної (лінії а, б) та контрольної (лінії в, д) груп на етапах констатувального та формувального експериментів у %

Результати порівняння даних, отриманих на початковому і кінцевому етапах експериментального дослідження, виявило позитивну динаміку розвитку професійної компетентності майбутніх дизайнерів, що підтвердило висунуте припущення про те, що організація процесу формування художнього смаку сприяє підвищенню рівня сформованості даної здібності, разом з цим і професійної компетентності майбутніх дизайнерів.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне обґрунтування та результати експериментального дослідження проблеми розвитку професійної компетентності майбутніх дизайнерів, що віднайшло своє висвітлення у визначенні критеріїв її оцінки, умов її розвитку у майбутніх дизайнерів.

1. Здійснена у роботі систематизація наукових підходів до вивчення професійної компетентності загалом, і майбутнього дизайнера, зокрема, дозволила встановити, з одного боку, наявність певної кількості експериментальних розвідок зазначеної проблеми, а з іншого – факт обмеження, як у теорії так і в експериментальному плані, змісту і специфіки професійної компетентності майбутніх дизайнерів задачами технократичного плану, залишаючи поза увагою ті здібності й особисті новоутворення майбутнього спеціаліста, які складають базовий рівень професійної компетентності майбутніх дизайнерів, зокрема, той, що охоплюється поняттям художній смак.

2. Визначено зміст та структуру художнього смаку як необхідної складової професійної компетентності, яка складається з чотирьох взаємопов’язаних компонентів: когнітивного (естетичний досвід, естетичний ідеал, естетична оцінка), емоційного (естетичне почуття, естетичне сприйняття, естетичне переживання), мотиваційного (естетичні потреби), психофізіологічного (здібності особистості).

3. Експериментальна варифікація вказаної моделі дозволила репрезентувати професійну компетентність як інтегральну, цілісну систему, що складається з чотирьох рівнів (когнітивний, процесуальний, комунікативний, креативний) та провідних компонентів (психофізіологічний, когнітивний, естетичний), відповідний рівень розвитку яких забезпечує художній смак особистості.

4. Отримані експериментальним шляхом результати констатувального етапу дослідження підтвердили пріоритет у процесі навчання майбутніх дизайнерів інструментальних засобів за рахунок естетичних, що свідчить про відсутність 
в системі навчання майбутніх дизайнерів засобів, спрямованих на актуалізацію 
і розвиток естетичних потреб особистості, зокрема, художнього смаку.

5. Розроблена у дослідженні функціональна модель художнього смаку складається із сукупності взаємопов’язаних структурних компонентів, що зумовлюють досягнення особистістю високого рівня професійної компетентності майбутніх дизайнерів. Апробація розробленої у дослідженні програми розвивальних впливів засвідчила її ефективність як продуктивного засобу розвитку у майбутніх дизайнерів художнього смаку.

Перспектива подальшого дослідження професійної компетентності майбутніх дизайнерів має будуватися з урахуванням розробки засобів впливу різних видів мистецтва (скульптури, графіки, живопису, іконопису, кіномистецтва тощо) на загальну естетичну культуру майбутнього спеціаліста, його готовність до творчого відображення оточуючої дійсності.
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АНОТАЦІЇ

Крицька А. М. Психолого-педагогічні умови розвитку професійної компетентності майбутніх дизайнерів. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології імені Г. С. Костюка НАПН України, Київ, 2012.

Роботу присвячено розробці теоретико-експериментальних основ формування художнього смаку як необхідної складової професійної компетентності майбутніх дизайнерів.

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що у ньому вперше науково обґрунтовано зміст поняття «художній смак»; розроблено та експериментально перевірено зміст та програму формування художнього смаку майбутніх дизайнерів; визначено послідовність використання психологічних механізмів в практиці формування художнього смаку.
Теоретичне значення дослідження полягає в обґрунтуванні підходу до формування художнього смаку як базової складової професійної компетентності майбутніх дизайнерів; виокремленні психологічних чинників процесу формування художнього смаку майбутніх дизайнерів.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що експериментальні результати дослідження можуть бути використані під час занять у навчальних закладах для вдосконалення процесу формування художнього смаку у майбутніх дизайнерів і підготовки їх до професійної діяльності, а також при розробці спецкурсів та створенні посібників з психології мистецтва.

Ключові слова: професійна компетентність, художній смак, майбутній дизайнер, психологічні механізми, репродуктивний рівень, евристичний рівень, творчий рівень.

Крицкая А. М. Психолого-педагогические условия развития профессиональной компетентности будущих дизайнеров. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии имени Г. С. Костюка НАПН Украины, Киев, 2012.

Работа посвящена разработке концептуальных основ формирования художественного вкуса как необходимой составляющей профессиональной компетентности будущих дизайнеров.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем впервые научно обосновано содержание понятия «художественный вкус»; разработан и экспериментально апробирован процесс формирования художественного вкуса у будущих дизайнеров, определена целесообразность использования психологических механизмов в практике формирования художественного вкуса.

Полученные экспериментальным путем результаты констатирующего этапа исследования подтвердили приоритет в процессе обучения будущих дизайнеров инструментальных средств за счет эстетических, что свидетельствует об отсутствии в системе обучения будущих дизайнеров средств, направленных на актуализацию и развитие эстетических потребностей личности, в частности, художественного вкуса.

Разработанная в исследовании функциональная модель художественного вкуса состоит из совокупности взаимосвязанных структурных компонентов, обусловливающих достижения личностью высокого уровня профессиональной компетентности будущих дизайнеров. Апробация разработанной в исследовании программы развивающих воздействий показала ее эффективность как продуктивного средства развития у будущих дизайнеров художественного вкуса.

Теоретическое значение исследования заключается в обосновании подхода к формированию художественного вкуса как необходимой составляющей профессиональной компетентности будущих дизайнеров, выделении психологических факторов формирования художественного вкуса будущих дизайнеров.

Практическое значение исследования заключается в том, что экспериментальные результаты исследования могут быть использованы во время занятий в учебных заведениях для совершенствования процесса формирования художественного вкуса у будущих дизайнеров и подготовки их к профессиональной деятельности, а также при разработке спецкурсов и создании пособий по психологии искусства.

Ключевые слова: профессиональная компетентность, художественный вкус, будущий дизайнер, психологические механизмы, репродуктивный уровень, эвристический уровень, творческий уровень.

Krytska A. M. Psychological and pedagogical conditions of professional competence of designers. – On the right of manuscript
Dissertation for the degree of psychological sciences, specialty 19.00.07 – Educational and Developmental Psychology. – Institute of Psychology G. S. Kostiuk NAPS of Ukraine, Kyiv, 2012.

The work is devoted to development of the conceptual foundations of artistic taste as a necessary component of professional competence of designers.

Scientific novelty of the study is that the first scientifically grounded meaning of «artistic taste»; developed and experimentally tested structure formation of the artistic taste of the future designers; determined the feasibility of using psychological mechanisms in practice formation artistic imagination.

The theoretical value of the study is to establish the approach to the formation of artistic taste as a necessary component of professional competence of designers; distinguish positive and negative factors in the formation of artistic taste of future designers.

The practical significance of the study is that the experimental results can be used during classes in schools to improve the educational process in the formation of artistic taste of the future designers and prepare them for professional activity in the development of curricula and creating books on the psychology of art. The survey results are useful in lectures and practical courses in education and psychology.

Designed authored scientific statements and summarized empirical evidence yielded by research, is an independent contribution of the author in the development of the concept model of professionalization social worker and its implementation in the educational process of the university. The results open up opportunities for further research in the field of education and psychology.

Key words: professional competence, artistic taste, the future designer, psychological mechanisms, reproductive level heuristic level, creative level.
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ХУДОЖНІЙ


СМАК





Діяльнісно-креативний





Спонукально-мотиваційний





Аксіологічно-когнітивний





Емоційно-емпатійний





Організаційно-процесуальна складова








Професійна


підготовка








Мистецька


підготовка








Психолого-педагогічна


підготовка





Методи навчання:


традиційні, імітаційні, розвиваючі, інтерактивні





Критерії:


Когнітивний, процесуальний, комунікативний, креативний








Мотиваційно-цільовий








Змістовно-операційний








Транспозиційно-діяльнісний





Практика





Результат:


готовність майбутніх дизайнерів до професійної діяльності





б





б





а





а





д





д





в





в





в





в





а





а





б





б





д





д








