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В.М. Соболєв

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасному світі у зв'язку з глобальними господарськими трансформаціями, що відбуваються у будь-якій країні і зачіпають кожну окрему людину, виникає необхідність їх всебічного осмислення. Господарські зміни здійснюються через кризові процеси, що спостерігаються в усіх аспектах життєдіяльності глобальної цивілізації. Мають місце соціально-економічні, екологічні, ресурсно-технологічні та інші кризи, які безпосередньо впливають на глобальну господарську систему.

Крім того, спостерігається формування економіки знань, особливої ваги набуває творча діяльність, соціальний і людський капітал, які пов'язані з внутрішнім розвитком глобального господарства, де особлива роль належить цінностям і суб'єктивній складовій. Водночас відбувається становлення свідомості як нового предмета праці. Все більш визначальними для господарського розвитку стають соціальні та духовні фактори. У передових країнах має місце формування не тільки постіндустріального суспільства, а й, що важливіше, перших елементів постекономічної системи господарювання.

Актуальність обраної теми зумовлена тим, що традиційна методологія економічного аналізу цілісно не досліджує процеси трансформацій. Вона лише акцентує увагу на окремих ракурсах господарських перетворень, які дуже часто не є найбільш сутнісними. У той же час істотною умовою всебічного розуміння змін, що відбуваються, а також процесів господарської глобалізації, стає застосування досягнень постнекласичної науки. Особливо це стосується аналізу глобального господарства як людинорозмірного комплексу, трансформації якого означають зміни, насамперед, у самій людині.

У цьому зв'язку надзвичайно актуальним є аналіз методології дослідження особливостей сучасних глобальних трансформацій, оскільки від цілісного розуміння цих процесів, а також сучасних тенденцій господарського розвитку залежить розв'язання існуючих суперечностей.

Ступінь наукової розробки проблеми. Окремим предметом дослідження в науковій літературі глобальне господарство та його трансформації стали у другій половині ХХ століття, хоча проблеми, пов'язані з його розвитком, досліджувалися і раніше. Тоді ж і сформувалася більшість уявлень, які стосуються суті глобального господарства і процесів його зміни, а також основи методології аналізу.

У вітчизняній та зарубіжній літературі теоретико-методологічним аспектам дослідження трансформацій глобального господарства та їхнім особливостям приділяється досить велика увага. Про це свідчить значна кількість монографій, статей і дисертацій з цієї проблематики.

З різних точок зору проблема особливостей трансформації глобального господарства та методології його аналізу розглядалася в роботах М. Алле, У. Бека, Д. Белла, Ф. Броделя, І. Валлерстайна, М. Кастельса, К. Маркса, П. Сорокіна, Дж. Сороса, Дж. Стігліца, А. Тойнбі, Е. Тоффлера, П. Ульріха, Ф. Фукуями, Й. Шумпетера, та ін.

Значний внесок у дослідження питань, пов'язаних з процесами господарських трансформацій, їхніми протиріччями, а також методологією аналізу внесли українські та російські вчені О. Бузгалін, А. Гальчинський, А. Гриценко, Г. Задорожний, А. Задоя, В. Іноземцев, Т. Кальченко, А. Колганов, Б. Кузик, П. Лемещенко, А. Лозовий, Н. Моїсеєв, Ю. Осипов, А. Панарін, С. Степаненко, В. Тарасевич, А. Чухно, Ю. Яковець та ін.

Незважаючи на широту аналізу головних рушійних сил і протиріч глобальних змін, а також методології їхнього вивчення, в сучасній економічній науці багато питань цієї сфери дослідження залишаються дискусійними і неоднозначними, що вимагає цілісного вивчення цих проблем як з практичної, так і з теоретичної точки зору із залученням останніх досягнень постнекласичної науки.

Серед учених не склалося єдиного розуміння, що саме становить суть глобальних трансформацій і як змінюється методологія дослідження при якісній зміні самого об'єкта - глобального господарства. Поза увагою залишилося ще багато питань, що стосуються актуалізації духовної сфери і людської свідомості, а також творчої діяльності при переході до економіки знань.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри економічної теорії та економічних методів управління економічного факультету Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна як складової частини комплексної теми "Взаємодія фінансового і реального секторів економіки в умовах глобалізації" (номер державної реєстрації 0110U000588). Особистий внесок автора полягає в обґрунтуванні суперечностей глобального господарства і методів їх аналізу.

Мета і завдання дослідження.

Метою дисертаційної роботи є вдосконалення методологічних основ дослідження для цілісного аналізу особливостей сучасних трансформацій глобального господарства. Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення наступних завдань:

- дослідити сутність глобального господарства, головні тенденції та кризові явища сучасного господарського розвитку, розкрити їх специфіку;

- виявити обмеження методології домінуючого економічного підходу при аналізі глобальних трансформацій;

- проаналізувати основні положення методології постнекласичної науки і можливість застосування її досягнень для вдосконалення економічної методології дослідження глобальних трансформацій;

- розглянути процеси господарської глобалізації і необхідні зміни в методології їх аналізу;

- виявити основні досягнення методології аналізу глобальних трансформацій в марксистській теорії та теоріях постіндустріального суспільства;

- дослідити можливості застосування цивілізаційного підходу для цілісного розкриття глобальних господарських метаморфоз;

- обґрунтувати доцільні зміни в теорії та методології цивілізаційного підходу для всебічного та сутнісного аналізу сучасних трансформацій глобального господарства.

Об'єктом дисертаційного дослідження є змістовне розуміння трансформаційних процесів і тенденцій розвитку глобального господарства.

 Предметом дисертаційної роботи є вдосконалення методології дослідження особливостей сучасних господарських трансформацій, пов'язаних із формуванням духовного виробництва як нової актуальної структури людської діяльності.

Методи дослідження. Для вирішення завдань, поставлених автором в дисертаційному дослідженні, в роботі використовується сукупність загальнонаукових і спеціальних методів та підходів. А саме: системний підхід (для формування комплексного уявлення про глобальне господарство, яке має багаторівневу структуру і систему взаємовідносин), аналіз і синтез, індукція і дедукція (для обґрунтування методологічних основ дослідження глобального господарства та з'ясування їхньої сутності), єдність історичного і логічного (для розгляду глобальних господарських етапів розвитку та їх тенденцій), абстрагування, порівняння, узагальнення, методи економіко-статистичного аналізу (для обґрунтування та підтвердження глобальних господарських тенденцій), міждержавних порівнянь (для вияву особливостей глобальних трансформацій при входженні в постіндустріальний етап розвитку).

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є наукові монографії, а також публікації в періодичних виданнях вітчизняних і зарубіжних економістів, соціологів, психологів, звіти та статистична інформація міжнародних організацій (Світового банку, ООН і т. д.), матеріали наукових, науково-практичних конференцій та "круглих столів", власні розрахунки дисертанта.

Наукова новизна одержаних результатів. У рамках аналізу методологічних основ дослідження особливостей сучасних трансформацій глобального господарства отримано такі наукові результати:

Уперше: 

1. Обґрунтовано входження сучасної господарської системи в якісно новий етап функціонування на основі зміни актуальної структури, центральним елементом якої стає духовне виробництво, де розв'язуються протиріччя між інтелектуальними та ціннісними складовими людської діяльності. Специфіка етапу визначається необхідністю актуалізації ціннісно-раціональних форм господарювання, які є результатом об'єктивації глибинної внутрішньої духовної природи людини і реалізуються в соціально-економічних інноваціях, спрямованих на подолання процесів сучасної глобальної фінансово-економічної кризи.

2. Показано, що становлення постнекласичної економічної науки, яка відбиває глобальні зрушення, пов'язано з трансформацією предмета її досліджень - багатства як щастя, яке виражається переважно і, перш за все, в суб'єктивному відчутті-оцінці сучасних людинорозмірних господарських метаморфоз. Це вимагає застосування суб'єктивно-об'єктивної методології цілісного аналізу глобальних трансформацій, що нині підтверджується розробкою оцінок щастя індексними методами.

Одержали подальшого розвитку:

3. Уявлення про суть нового сценарію глобалізації, коли в основі глобалізації лежить глобалізація свідомості, а її сценарій залежить від панівного світогляду. Неоліберальна глобалізація заснована на домінуванні ринкових відносин, гуманістична - на розвитку простору відносин співтворчості, тобто, заснована не стільки на економічній логіці уніфікації у виробництві стандартизованих матеріальних благ, скільки на більш тісній взаємодії господарюючих особистостей. У процесі співробітництва та партнерства вони не тільки не втрачають своєї внутрішньої унікальності, але остання і являє собою вищу господарську цінність під час реалізації імперативу виживання людства. 

4. Уявлення про те, що головними факторами підвищення швидкості інноваційного розвитку та удосконалення глобального господарства є, по-перше, розширення поля діяльності творчого класу, по-друге, наростання тенденції до реалізації адекватності біо-соціо-духовної природи людини у змісті творчої діяльності. Необхідність переорієнтації творчої активності не на виробництво благ, що викликають, здебільшого, деградаційні процеси в господарстві, а на задоволення реальних демографічно обумовлених матеріальних і духовних потреб людей за допомогою актуалізації ціннісно-олюднювальної складової в сучасному господарському розвитку.

5. Розуміння змісту нового етапу формування глобального господарства як суспільства переважно творчої діяльності, яка прийшла на зміну праці у вузькому сенсі слова, коли головним об'єктом інноваційного розвитку стає "виробництво себе". Основним результатом цього типу діяльності (виробництва) є сама цілісна людська особистість, а супутнім - матеріальні блага.

6. Уточнення базових засад глобальної цивілізації через виділення трьох фундаментальних складових: соціально-економічної, технологічної і духовної, які взаємодіють і взаємовпливають у процесі багаторівневих циклічних трансформацій. Це дозволило характеризувати господарський суперцикл як найбільш тривалий період господарського соціально-економічного розвитку, суть якого зводиться не тільки до кардинальної трансформації кожної засади цивілізаційної структури, але і до їх періодичної актуалізації в напрямку більш повної реалізації внутрішньої природи людини в розвитку господарства, а специфіка проявляється у його стисненні в часі (від декількох тисячоліть до декількох століть).

Удосконалено: 

7. Розуміння духовної сфери цивілізації як галузі здійснення духовного виробництва, що являє собою єдність трьох складових: цінностей, інтелекту і самодіяльності, взаємодія яких визначає вектор розвитку сучасних господарських трансформацій. Така структура фіксує первинні базисні елементи духовної сфери, що реалізуються в ході господарського розвитку в зовнішніх формах прояву: культури, науки, освіти тощо, які вимагають постійного реформування в "коридорі" своєї сутнісної реалізації.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані та обґрунтовані автором дисертаційного дослідження висновки, результати і пропозиції можуть бути використані для розробки соціально-економічних національних і регіональних програм господарського розвитку з урахуванням сучасних тенденцій глобальних трансформацій, а також для більш глибокого аналізу соціально-економічної ситуації в світі та розробці, на її основі, заходів для подолання кризових явищ і підвищення господарської конкурентоспроможності України.

Основні положення і висновки дисертаційного дослідження були використані в навчальному процесі Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна при викладанні дисциплін: "Макроекономіка", "Міжнародна економіка", "Глобальна економіка", "Філософія господарства" (довідка № 0202-423 від 10.05.2012).

Результати дисертаційного дослідження також можуть бути використані для поглиблення методологічних основ аналізу сучасних глобальних та регіональних господарських трансформацій, розкриття посилення впливу соціокультурних чинників на економічний розвиток як на світовому, так і на національному рівнях.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження доповідалися на 9 наукових конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених "Проблеми та перспективи економічного розвитку і міжнародної інтеграції" (Харків, 2006); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених "Актуальні проблеми теорії та практики економічного розвитку і міжнародної співпраці" (Харків, 2007); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених "Стабілізація соціально-економічного розвитку і міжнародної співпраці: проблеми та шляхи вирішення" (Харків, 2008); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених "Сучасні проблеми інтеграційних економічних процесів в Україні та світі" (Харків, 2009); Міжнародній науковій конференції "Світовий досвід і економіка регіонів Росії" (Курськ, 2010); II Міжнародній науково-практичній конференції "Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти" (Хмельницький, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції "Держава-влада як центр господарського національного відродження" (Харків, 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених "Актуальні проблеми сталого розвитку національного господарства України: інтеграційний контекст" (Харків, 2010); Четвертій Всеукраїнській науково-практичній конференції "Соціально-економічні трансформації в епоху глобалізації" (Полтава, 2011).

Публікації. Основні наукові положення і результати дисертаційного дослідження викладені у 16 наукових працях, у т. ч. 9 статтях у наукових фахових виданнях (6,0 д. а.). Загальний обсяг наукових публікацій, що належать одноосібно автору, становить 7,0 д. а.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаної літератури з 192 найменувань. Роботу викладено на 192 сторінках основного тексту, який містить 1 рисунок і 4 таблиці.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі розкрито актуальність теми дисертаційної роботи, охарактеризовано цілі та завдання дослідження, викладено основні наукові результати, показано їх практичне значення, апробацію та відображення в опублікованих наукових працях дисертанта.

У першому розділі "Філософсько-методологічні основи аналізу глобального господарства" досліджуються сутність глобального господарства і зміст його трансформацій; важливість оновлення методології їх дослідження; необхідність використання методології постнекласичної науки при аналізі господарських метаморфоз, в результаті яких актуалізується духовне виробництво; особлива роль суб'єктивних чинників на сучасному етапі розвитку глобального господарства.

В останній чверті XX - на початку XXI століть у світі спостерігаються значні господарські трансформації. Вони супроводжуються глобальними енерго-екологічними, технологічними, соціально-економічними, демографічними, геополітичними та іншими кризами. Одночасно із загостренням цих криз відбувається формування економіки знань, в якій знання стають головним джерелом і ресурсом розвитку. У цій економіці все більш важливе місце займає людський і соціальний капітали, пов'язані з внутрішніми змінами людини, а також її цінностями. Паралельно спостерігаються й інші серйозні глобальні тенденції: індивідуалізація відносин власності, підвищення значущості творчої діяльності, формування свідомості як нового предмета праці. Для розуміння суті трансформацій, які відбуваються, необхідно щоб акцент був зроблений на глобальному господарстві, а не глобальній економіці. Господарство, на відміну від економіки, включає в себе виробництво не тільки матеріальних благ, а й свідомості у всіх її формах. У результаті сучасних процесів глобалізації господарство знаходиться на етапі початку переходу від сумативної до цілісної системи, що якісно змінює його зміст і тенденції розвитку.

У результаті глобальних трансформацій відбувається формування метаекономіки або трансринкової економіки, де ключову роль відіграють не економічні чи соціальні чинники, які є лише передумовами даних утворень. Основною стає духовна складова, пов'язана з внутрішнім розвитком людини та її свідомістю, яка раніше не здійснювала першорядного впливу на господарські закономірності. Головною змістовною характеристикою трансформацій стає формування духовного виробництва як нової актуальної структури глобального господарства, де розв'язуються протиріччя між інтелектуальними та ціннісними складовими людської діяльності. Специфіка цього протиріччя визначається необхідністю актуалізації цінніснораціональних форм господарювання, що випливають із глибинної внутрішньої природи людини і у процесі об'єктивації реалізуються в соціально-економічних інноваціях, спрямованих на подолання сучасної глобальної кризи.

Методологія економізму, панівна в економічній теорії, не здатна адекватно і цілісно аналізувати глобальні трансформації, які зараз відбуваються. Вона придатна лише для часткового дослідження вузькоекономічних процесів. Тому виникає необхідність у виробленні нових методологічних принципів, що лежать в основі теорій, які досліджують суперечності глобального господарства. Однією з умов успішної розробки нової методології стає її кореляція з принципами постнекласичної науки. Згідно з ними, глобальне господарство повинно розглядатися як складний людинорозмірний комплекс, що історично розвивається, змінює рівень і спосіб саморегуляції, в якому центральне місце займає людина. Людинорозмірний комплекс проходить точки біфуркації на шляху еволюції. У них відбуваються міжсистемні трансформації, результатом яких стає зміна системної якості та актуальної структури. До того ж, цілісне дослідження глобального господарства як людинорозмірного комплексу передбачає взаємодію економічного знання з іншими його видами, а також ненауковими сферами пізнання.

Найважливішими для методології аналізу глобального господарства є результати передових міждисциплінарних досліджень і досліджень в інших сферах науки, що стосуються природи свідомості та духовної складової. Вони підтверджують фундаментальну роль свідомості людини. Результати цих досліджень є доказом того, що основні глобальні трансформації відбуваються в духовній сфері (де здійснюється духовне виробництво), пов'язаній зі свідомістю людини, яка не редукується до інших сфер глобального господарства.

Найбільш виразно принципи нової методології повинні виявлятися при аналізі процесу глобалізації, коли в його основі лежить глобалізація свідомості, а сценарій залежить від панівного світогляду. Неоліберальна глобалізація, заснована на домінуванні ринкових відносин, гуманістична - на розвитку відносин простору співтворчості. Альтернативна модель глобалізації відсвічує не стільки економічну логіку уніфікації у виробництві стандартизованих матеріальних благ, скільки акцентує увагу на більш тісній взаємодії особистостей як суб'єктів господарювання, коли в процесі співробітництва та партнерства вони не тільки не втрачають своєї внутрішньої унікальності, а, напроти, вона і являє собою вищу господарську цінність у процесі реалізації імперативу виживання людства. Внутрішня унікальність, з одного боку, дає можливість кожній людині реалізувати усі потенційні здібності, реалізувати себе як особистість, бути не обмеженою логікою економічних відносин. З іншого боку, вона є джерелом інновацій, які є важливим фактором подолання сучасної системної кризи. Тому традиційні уявлення про розуміння глобалізації крізь призму вузькоекономічного підходу не видаються адекватними. Більш правильним є аналіз глобалізації за допомогою акценту на, перш за все, внутрішніх змінах у людині, центральними з яких є актуалізація творчої діяльності та нового виду виробництва.

Становлення творчості як панівного виду діяльності передбачає наявність нового суб'єкт-об'єкта діяльності - індивіда та його свідомості, а основним результатом є цілісна людська особистість. Уперше в історії глобального господарства об'єкт і результат господарської діяльності переплітаються в людині як суб'єкті господарювання. Водночас продукти, послуги та інші зовнішні блага являють собою лише супутній результат людської активності. Творчий характер діяльності передбачає ще й підвищення ступеня інноваційності суспільства, а також іншу, постекономічну мотивацію. Одночасно змінюється характер виробництва, панівним стає "виробництво себе", яке паралельно набуває рис головного об'єкта інноваційного розвитку, на відміну від більш ранніх етапів існування глобального господарства. Вирішальними чинниками підвищення швидкості інноваційного розвитку та вдосконалення глобального господарства є як розширення поля діяльності творчого класу, так і наростання тенденції до реалізації адекватності біо-соціо-духовної природи людини у змісті творчої діяльності. Одним із проявів цього є переорієнтації творчої активності з виробництва благ, що викликають деградаційні процеси в господарстві, на задоволення реальних демографічно обумовлених матеріальних і духовних потреб людей за допомогою актуалізації ціннісної складової в сучасному господарському розвитку.

У результаті сучасних змін у глобальному господарстві відбувається формування щастя як нової панівної форми багатства, яке стає предметом вивчення постнекласичної економічної науки. Особлива роль щастя-багатства підтверджується розробкою оцінок щастя індексними методами у багатьох країнах та міжнародних організаціях, які мають доповнювати традиційні показники економічного розвитку. За своєю природою щастя, як і творча активність, є суб'єктивним. Все більша значущість цих та інших суб'єктивних факторів у господарському розвитку актуалізує застосування суб'єктивної методології поряд із традиційними об'єктивними методами класичної науки для цілісного дослідження глобальних трансформацій.

У другому розділі дисертаційної роботи "Актуальні напрями сучасних досліджень трансформацій глобального господарства у світлі основних методологічних підходів і шкіл" розкривається можливість використання методології марксистського, постіндустріального і цивілізаційного підходів для аналізу сучасних глобальних трансформацій. Показано можливості та обмеження кожного з підходів. Особливу увагу приділено цивілізаційній теорії та її вдосконаленню.

Як спроба виходу з методологічного глухого кута, що утворився в результаті застосування положень економізму, при вивченні глобальних трансформацій є актуалізація марксистського напряму через аналіз базових положень марксистської теорії. Показано, що розгляд господарських змін крізь призму виключно матеріальних процесів зумовлює лише часткове, однобічне їх розуміння. Очевидна обмеженість класичної формаційної концепції, яка застосована до аналізу етапів господарського розвитку, де економічній сфері належить центральна роль. 

Однак дуже важливим є положення марксистської теорії, згідно з яким суспільний розвиток поділяється на три великі формації - доекономічну, економічну та постекономічну. У сучасному господарстві спостерігається формування перших елементів постекономічного господарства. Перехід до нього характеризується подоланням відчуження, ґрунтовно дослідженого К. Марксом.

Якщо розглядати глобальні трансформації з точки зору первинності людини, стає очевидною недостатність розуміння її як біо-соціальної, раціональної істоти, в якій відсутні ціннісні складові. Сучасні трансформації, пов'язані з актуалізацією "виробництва себе" і творчою активністю, показують, що, якщо їх аналізувати виключно за допомогою матеріальних результатів діяльності, поза полем дослідження залишаються ключові внутрішні зміни. Саме від сутнісних внутрішніх процесів сьогодні залежить рівень розвитку матеріального виробництва і конфігурація суспільних відносин.

Як один із способів осмислення глобальних господарських трансформацій у кінці ХХ століття з'являється концепція постіндустріального суспільства. Її положення концентрують увагу на кардинальних технологічних інноваціях, в результаті яких змінюється господарська система. Особливий акцент робиться на ключовій ролі знання, а також пріоритеті наукоємних виробництв і технологій у сучасному господарському розвитку, появі мережевих структур, збільшенні частки послуг у структурі зайнятості. Вкрай важливими є положення про новий характер праці та господарські зміни, що відбуваються при зародженні постекономічного суспільства. Однак через те, що методології постіндустріальної концепції властивий технологічний детермінізм і ігнорування багатьох досягнень постнекласичного знання, а також не враховується особлива роль духовної сфери, ця теорія не може розглядати господарські трансформації в усій їх повноті.

Унаслідок того, що методологія поширених на сьогоднішній день концепцій не дозволяє цілісно аналізувати глобальні трансформації, з'являється необхідність у розробці нового підходу. Ним може стати теорія, що базується на цивілізаційній концепції. Її відмітною ознакою є пріоритет духовного виробництва. Водночас більшість сучасних варіантів цивілізаційного підходу також мають певну методологічну обмеженість, що робить необхідним розробку його нового варіанта, заснованого на методології постнекласичної науки, а також врахування досягнень марксистської та постіндустріальної теорії.

Більш сутнісним уявляється розгляд глобальних трансформацій крізь призму цивілізації як сформованого людського господарства, що характеризується певним рівнем складності та розвиненістю своїх елементів, які проходять різні етапи свого розвитку, пов'язані зі зміною актуальної структури, де особливу роль займає духовна складова. При цьому акцент робиться на глобальних і світових, а не локальних цивілізаціях. В результаті аналізу було виділено три базові засади глобальної цивілізації: соціально-економічну, технологічну і духовну сфери (див. табл. 1). Вони взаємодіють і взаємовпливають у процесі багаторівневих циклічних трансформацій. 

Таблиця 1.

Глобальні періоди господарської еволюції та основні етапи розвитку структурних елементів цивілізації


I

господарський суперцикл
II

господарський суперцикл
Глобальні трансформації
III

господарський суперцикл

Глобальні технологічні періоди



Домінуючі технології
Аграрні
Індустріальні

Постіндустріальні

(інформаційні та ін)

Глобальні соціально-економічні періоди



Панівний тип виробництва
"Виробництво для себе"
"Виробництво для інших"

"Виробництво себе"

Актуальність економічних відносин
Доекономічне господарство
Економічне господарство

Постекономічне господарство

(Відносини в просторі співтворчості)

Вплив інститутів
Доінституційний
Інституційний (традиції, ієрархії, угоди)

Постінституційний

(центральне місце - внутрішні фактори)

Предмет діяльності
Природа
Техніка

Свідомість

Форми багатства
Матеріально-економічне

Духовне


Натурально-речове
Вартісне

Щастя (всебічний розвиток особистості)

Глобальні етапи розвитку духовної сфери



Ціннісно-духовна складова
Мораль



Моральність


Табу, заборони і т.д.
Заповіді, правові норми і т. д.



Інтелектуально-духовна складова


Дораціональний

(інтелектуально-розумовий)


Раціональний

(інтелектуально-розумний)



Надраціональний

(синтетичний)

Діяльність
Праця

Творчість


Заснована на особистій залежності
Заснована на речовій залежності

Вільна діяльність

Це дозволило уточнити зміст поняття господарського суперциклу, як найбільш тривалого періоду господарського розвитку, суть якого полягає в тому, що, по-перше, при його зміні кардинально трансформується кожна фундаментальна засада, по-друге, відбувається актуалізація одної з них. Специфіка господарського суперциклу проявляється у його стисненні в часі від декількох тисячоліть до декількох століть.

Унаслідок особливої важливості для методології дослідження сучасних господарських трансформацій нових підходів і категорій нами введено нове розуміння духовної сфери цивілізації, де здійснюється духовне виробництво, що представляє єдність трьох складових: цінностей, інтелекту і самодіяльності, взаємодія яких визначає вектор розвитку сучасних господарських трансформацій. Така структура фіксує первинні базисні елементи духовної сфери, які у процесі господарського розвитку набувають зовнішні форми прояву - культури, науки, освіти тощо, що вимагають постійного реформування в межах своєї сутнісної реалізації (рис. 1).

Рис. 1. Духовна сфера глобального господарства та її елементи

Загалом, методологія цивілізаційного підходу досить сильно відрізняється від традиційної економічної методології по кільком напрямам, що є підтвердженням недостатності традиційної економічної методології для цілісного аналізу особливості сучасних глобальних трансформацій і їх специфіки (див. табл. 2).

Таблиця 2. 

Основні положення традиційної економічної методології та методології цивілізаційного підходу при аналізі трансформацій глобального господарства


Основні положення традиційної економічної методології аналізу сучасних трансформацій глобального господарства
Основні положення методології аналізу цивілізаційного підходу сучасних трансформацій глобального господарства

1. 
Звужений розгляд глобального господарства та його трансформацій лише як зміни в глобальній економіці
Розгляд глобального господарства та його трансформацій у всій їх повноті, яка включає всі форми виробництва

2.
Аналіз глобальних процесів крізь призму зовнішніх соціально-економічних трансформацій, де зміни в людині є вторинними по відношенню до суспільних відносин
Розгляд глобальних метаморфоз, де первинними є зміни в людині, її свідомості та внутрішньому розвитку, що здійснюються на основі моральних цінностей 

3.
Пошук суті глобальних трансформацій у змінах матеріально-економічного характеру
Поряд із матеріально-економічними змінами постулюється вирішальна роль духовного виробництва (в інтелектуальному і ціннісному аспекті) як нової актуальної структури, що істотно розширює і поглиблює сферу аналізу.

4.
Головний суб'єкт глобальних трансформацій - homo economicus, якому властива економічна мотивація


Людина при аналізі сучасних глобальних трансформацій розглядається у всій своїй цілісності як біо-соціо-духовна істота, для якої поряд із економічною, пріоритетна роль належить постекономічній мотивації, метою якої є інтелектуальне і моральнісне вдосконалення особистості

5.
Розгляд глобального господарства як такого, що лінійно розвивається та  у якому відбуваються зміни одноякісних рівноважного і нерівноважного станів
Господарський розвиток розуміється як складний процес, що проходить точки біфуркації, в результаті якого  кардинально змінюється системна якість і актуальна структура. Вирішальна роль у виборі напрямку розвитку належить суб'єкту господарювання і залежить від його якостей

6.
Глобальне господарство уявляється за аналогією з системами класичного типу, де усвідомленим діям людини не належить вирішальна роль
Глобальне господарство уявляється як складний людинорозмірний комплекс, що історично розвивається 

7
Однобічна об'єктивність при розгляді процесів і явищ
Суб'єктивно-об'єктивна методологія. Суб'єктивні чинники в процесі глобальних трансформацій і актуалізації духовної сфери відіграють все більш важливу роль

8
Основа методології - класична наука
Основа методології - постнекласична наука та її принципи

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішене актуальне наукове завдання щодо комплексного дослідження формування методології аналізу особливостей трансформацій сучасного глобального господарства, одною з головних характеристик яких є становлення духовного виробництва як нової актуальної структури.

Показано, що господарство набагато ширше ніж економіка. Воно представляє собою все людство як цілісну систему, активність якого включає в себе як виробництво продуктів та послуг, так і духовне виробництво, тобто виробництво в самому широкому сенсі, що виявляється в становленні людини як особистості. Виникає необхідність більш широкого і глибокого розуміння господарства і головних тенденцій його розвитку. Це, перш за все, становлення економіки знань, все більший пріоритет творчої діяльності, формування свідомості як нового предмета праці, первинність соціальних і духовних факторів сучасного господарського розвитку. Ці, а також інші тенденції свідчать про становлення духовного виробництва в якості нової актуальної структури, а також про зародження першого етапу постекономічного суспільства.

У той же час, ця кардинальна трансформація супроводжується багатоаспектними кризовими явищами у господарській системі. Серед них найбільш загрозливими є енерго-екологічні, технологічні, соціально-економічні, демографічні і геополітичні. Однак, найбільш фундаментальною є криза в духовній сфері господарювання. Духовна сфера представляє собою єдність інтелектуальних і ціннісних складових людської діяльності. На сучасному етапі розвитку виникає потреба актуалізації ціннісно-раціональних форм господарювання, що визначають напрям і зміст людської активності. Без них неможливо подолати усі інші кризові явища, що склались у глобальному господарстві, та реалізувати імператив виживання людства.

Методологія економізму, яка є домінуючою в сучасній економічній науці, не спроможна цілісно аналізувати глобальні трансформації. Економізм представляє собою звужену трактовку господарства, тобто виробництво лише матеріальних благ. Основною характеристикою господарства є те, що воно є товарообмінним і всі інші відношення в ньому розглядаються лише як прояв товарних. Економізм є перенесення економічної, товарообмінної логіки, принципів і цінностей на всі відношення, які виникають в господарстві. До того ж сам господарюючий індивід розглядається лише як економічна людина. Однак, це не дає можливості досліджувати трансформації глобального господарства у всій їх повноті. Особливо дане положення стосується нового значення духовного виробництва і творчої праці.

Для оновлення методології дослідження господарських трансформацій вкрай важливим є застосування методології постнекласичної науки. Вона дозволяє розглядати глобальне господарство як саморегульований, відкритий людинорозмірний комплекс, де центральне місце займає цілісна людина як біо-соціо-духовна істота. Численні міждисциплінарні дослідження підтверджують положення, що духовна сфера і людська свідомість відіграють ключову роль і їх не можна зводити до інших складових глобального господарства. Стає очевидним, що без взаємодії традиційної економічної методології та методології інших наук і позанаукових методів пізнання, не можливе цілісне уявлення трансформацій глобального господарства у його повному розумінні.

Обґрунтовано недостатність підходу до розуміння глобалізації, який склався в економічній науці на підставі положень економізму. Глобалізацію слід розглядати через внутрішні трансформації в людині, їх первинність. У цьому ракурсі важливим стає зміна в характері діяльності людини, тобто перехід від праці у вузькому сенсі слова до творчості, а також формування нового типу виробництва, де центральним стає "виробництво себе". Не менш важливим аспектом глобального розвитку є формування щастя як нової форми багатства. Для того щоб зрозуміти і аналізувати ці факти дійсності необхідно визнати важливу роль суб'єктивного чинника і перейти від виключно об'єктивної методології класичної науки до суб'єктивно-об'єктивної методології постнекласичної науки при аналізі сучасних глобальних метаморфоз.

Якщо аналізувати методологію конкретних підходів, то найбільш важливими, на нашу думку, є методологія марксистського підходу і теорій постіндустріального суспільства. Однак, незважаючи на свої досягнення, ці теорії не можуть цілісно аналізувати сучасні трансформації через їх певну методологічну обмеженість. У марксизмі не досить корелює з сучасними глобальними трансформаціями теза про пріоритет матеріально-економічної складової, а у теоріях постіндустріального суспільства - положення технологічного детермінізму. До того ж обидві теорії недостатньо приділяють уваги духовній складовій і внутрішнім трансформаціям людини. Хоча актуалізація духовної складової природно випливає з глибинного аналізу марксистського підходу.

Найбільш адекватною сучасним глобальним трансформаціям є методологія цивілізаційного підходу у його теперішньому розумінні, де духовній складовій відводиться особливе місце, однак не заперечується важливість інших сфер життєдіяльності. Проте, і цивілізаційний підхід потребує уточнення, особливо у питаннях, пов'язаних з розумінням духовної сфери і структури цивілізації.

Необхідно виділити технологічну, соціально-економічну і духовну сфери як три базові засади глобальної цивілізації. Усі інші сфери є похідними від них. У той же час, суть духовної сфери, де здійснюється духовне виробництво, може бути представлена як єдність цінностей, інтелекту і самодіяльності, котрі проявляються у зовнішніх формах - науки, освіти та інших, які в сучасній економіці знань набувають вирішального значення. Однак їх зміна залежить від трансформації глибинних основ духовної сфери.

На підставі уточнення базових структурних елементів цивілізації оновлено розуміння змісту господарського суперциклу. Він полягає у тому, що при переході від одного до іншого суперциклу кардинально змінюється кожен первинний елемент глобальної цивілізації, а також актуалізується один з них в напрямку більш повного розвитку людини.
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Давидов Д. С.  Методологічні основи дослідження особливостей сучасних трансформацій глобального господарства. Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 - економічна теорія та історія економічної думки. - Харківський національний університет імені В.Н. Карабіна, Харків, 2012.

Дисертаційна робота присвячена аналізу змін в методології дослідження сучасних господарських трансформацій.

Обґрунтована необхідність більш широкого розуміння категорії глобального господарства порівняно з глобальною економікою. Доведено, що на сучасному етапі розвитку глобального господарства формується нова актуальна структура, головним елементом якої стає духовне виробництво. Аргументована необхідність використання суб'єктивної методології, а також інших ключових положень постнекласичної науки при аналізі сучасного етапу глобалізації.

Вдосконалено цивілізаційний підхід шляхом розроблення нового варіанту структури цивілізації, а також уточнення суті духовної сфери, де здійснюється духовне виробництво, що дозволило цілісно аналізувати сучасні глобальні трансформації.
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Диссертационная работа посвящена анализу изменений в методологии исследования современных глобальных трансформаций.

Обоснована необходимость более широкого понимания категории глобального хозяйства по сравнению с глобальной экономикой. Доказано, что в результате формирования экономики знаний, становления нового предмета труда, приоритета творческой деятельности, а также все большей важности человеческого и социального капитала на современном этапе развития глобального хозяйства при переходе к постэкономическому обществу, формируется новая актуальная структура, главным элементом которой становится духовное производство. Специфика данного этапа хозяйственного развития определяется необходимостью приоритетного развития ценностно-рациональных форм хозяйствования, как условия разрешения глобальных кризисов. Показана недостаточность методологии экономизма для целостного исследования происходящих глобальных трансформаций. Обоснована необходимость использования достижений постнеклассической науки при анализе процессов хозяйственной глобализации. Особая важность творческой деятельности, нового вида производства, главной целью которого является целостное развитие человеческой личности, формирование счастья как новой формы богатства, свидетельствуют об особой важности субъективных факторов, а как следствие и необходимости актуализации субъективной методологии при исследовании данных феноменов. Развито положение, что внутренняя уникальность хозяйствующих индивидов представляет собой высшую ценность на современном этапе глобализации при развитии пространства сотворчества, и является решающим фактором в ходе реализации императива выживания человечества.

Показана необходимость использования достижений марксистской и постиндустриальной теорий при анализе глобальных трансформаций. Однако их методология не исследует происходящие изменения во всей их целостности.

Обоснована актуальность дальнейшей разработки цивилизационного подхода, чья методология наиболее пригодна для анализа современных трансформаций глобального хозяйства. Усовершенствована методология цивилизационного подхода путем разработки нового варианта структуры цивилизации и выделение в ней трех базовых оснований. Уточнено понимание сути духовной сферы, где осуществляется духовное производство, что позволило целостно анализировать современные хозяйственные изменения. Развита аргументация гипотезы относительно необходимости выделения хозяйственных суперциклов, смена которых знаменует наиболее фундаментальные изменения в глобальном хозяйстве. 
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SUMMARY

Davydov D.S. Methodological bases of research of the modern transformations peculiarities of global economy. - Manuscript.

The Dissertation for Candidate's Degree in Economics. Specialty 08.00.01 - Economic Theory and History of Economic Thought. V.N. Karazin Kharkiv National University, Kharkiv, 2012.

The dissertation is devoted to the analysis of changes in the methodology of research of modern global transformations.

The necessity of a wider understanding of the global economy category compared with the traditional understanding of global economy is justified. It is proved that at the present stage of development of global economy the new actual structure is formed, the main element of which is the spiritual production. The necessity of use of subjective methodology, as well as other key positions of postnonclassical science in the analysis of the current stage of globalization is argued.

Civilizational approach is improved by developing a new version of the structure of civilization and refinement essence of spiritual sphere, where the spiritual production occur, thereby holistically analyze of contemporary global transformation is possible.

Key words: global economy, postnonclassical science, subjective methodology, globalization, civilizational approach.
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