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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Глобалізаційні процеси, що характерні для сучасного етапу розвитку світового господарства, суттєво впливають на діяльність окремих промислових підприємств і сприяють підвищенню уваги їхніх власників до зовнішньоекономічної діяльності. Необхідність активізації зовнішньоекономічної діяльності промислових підприємств у країнах, що розвиваються, зумовлена їхнім виходом на зовнішні ринки. Саме тоді керівництво промислових підприємств усвідомило, що розвиток зовнішньоекономічної діяльності створює нові можливості, що сприяють збільшенню прибутків та зростанню стійкості діяльності. Незважаючи на необхідність здійснення зовнішньоекономічної діяльності промисловими підприємствами, зовнішньоекономічні відносини між ними та наявними й потенційними партнерами інших країн розвиваються уповільнено. Крім того, управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства орієнтоване лише на короткостроковий період, а цілі, які ставить перед собою підприємство при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності, не враховують глобалізаційні процеси та зростання конкуренції в умовах сьогодення. Тому управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства повинне мати стратегічний характер.

Стратегічне управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства здійснюється з використанням широкого спектра прийомів, методів та інструментів. Для результативного стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства має бути інтегрованим в загальну систему управління та орієнтувати діяльність підприємства на зовнішні ринки, що сприятиме підвищенню його загальної результативності діяльності за рахунок зовнішньоекономічних операцій. Це зумовлює необхідність дослідження питань стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства з метою розширення його ринків збуту та підвищення прибутковості. 

Актуальність теми дисертації, її значення для функціонування та розвитку промислових підприємств викликана необхідністю вдосконалення підходів до стратегічного управління їхньою зовнішньоекономічною діяльністю.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. При виконанні держбюджетної теми ДН 31-06 "Інноваційна модель сталого розвитку виробничих систем у динамічних умовах господарювання" (2006-2008 рр., номер державної реєстрації 0106U000291) за участю автора розроблено процедуру цілепокладання в управлінні зовнішньоекономічною діяльністю підприємства як складової його сталого розвитку. При виконанні теми ДН 5-09 "Обліково-аналітичне та організаційно-економічне забезпечення розвитку економічних систем регіону в умовах світових інтеграційних процесів" (2009-2011 рр., номер державної реєстрації 0109U003316) автором розроблено модель організаційного забезпечення стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства на основі формування аналітичного комплексу підсистем цілепокладання, варіації цілей та їхнього контролю. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення й обґрунтування теоретичних і методичних положень та практичних рекомендацій щодо стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства.

Для досягнення поставленої мети було вирішено такі завдання:

охарактеризовано зовнішньоекономічну діяльність промислових підприємств України в умовах глобалізації;

визначено сутність та структуру стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислових підприємств;

проаналізовано інструментарій стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства;

виявлено зміни функції цілепокладання в стратегічному управлінні зовнішньоекономічною діяльністю промислових підприємств унаслідок глобалізаційних процесів;

розроблено аналітичний комплекс стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства;

обґрунтовано доцільність організації діяльності промислового підприємства з метою її орієнтації на зовнішні ринки;

здійснено експлікацію функціональної структури управління промисловим підприємством;

використано розроблені рекомендації в діяльності промислових підприємств.

Об'єктом дослідження є зовнішньоекономічна діяльність промислового підприємства. Предметом дослідження є принципи та підходи до стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства.

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є сукупність способів наукового пізнання, загальнонаукових і спеціальних методів та положень. Теоретичною основою дисертації послугували сучасні положення теорії менеджменту, економічного аналізу, курсу економіки підприємства, наукові праці українських і зарубіжних учених, присвячені питанням зовнішньоекономічної діяльності. Правовою базою є законодавчі й нормативні акти України щодо регулювання господарської та зовнішньоекономічної діяльності підприємства. Інформаційну базу склали статистичні дані, фінансова звітність і дані бухгалтерського обліку промислових підприємств, результати власних досліджень і спостережень.

У процесі вирішення поставлених завдань у роботі використовувалися методи логічного узагальнення та ідентифікації (у процесі постановки цілей і завдань дослідження), наукової абстракції, аналізу та синтезу, спостереження та узагальнення, економічного та статистичного аналізу, індукції та дедукції, упорядкування та порівняння (при формуванні аналітичного комплексу системи стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства та розподілі функцій стратегічного управління між його підрозділами), економіко-математичного моделювання та ситуаційного аналізу (при уточненні моделі стратегічного планування та оцінюванні приросту результативності системи стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю); графічні й табличні методи (при впорядковуванні даних, побудові графіків і карти коригування стратегічного плану зовнішньоекономічної діяльності), модульний підхід (при визначенні субстанціональних елементів процесу прийняття рішення в стратегічному управлінні зовнішньоекономічною діяльністю підприємства).

Наукова новизна отриманих результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в удосконаленні аналітичного інструментарію стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства шляхом виділення процедури оцінювання змін у цілях зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства та коригування її стратегічного плану. Наукова новизна результатів дослідження полягає в такому:

уточнено:

субстанціональні елементи процесу ухвалення рішення в стратегічному управлінні зовнішньоекономічною діяльністю підприємства шляхом використання модулів системи стратегічного управління, що являють собою функціонально закінчені фрагменти процесу прийняття управлінських рішень, кожен з яких скерований на виконання конкретної функції: цілепокладання (з метою виявлення множини цілей зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства), планування (з метою визначення стратегічних напрямів розвитку промислового підприємства), організації (з метою орієнтації діяльності підприємства на зовнішні ринки), контролю (з метою підвищення результативності діяльності промислового підприємства за рахунок зовнішньоекономічних операцій);

стандартну модель стратегічного планування О.А. Кириченка шляхом додавання блоку коригування стратегічного плану відповідно до змін у цілях зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства, котрі відбулися за час його реалізації, що дозволяє врахувати ці зміни в наступному циклі стратегічного планування та розробити якісніші плани зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства;

процедуру цілепокладання в управлінні зовнішньоекономічною діяльністю підприємства шляхом доповнення її етапом формування множини цілей зовнішньоекономічної діяльності та побудови значущої для цієї множини карти коригування стратегічного плану відповідно до змін у її цілях, використання якої дає змогу враховувати несподівані дестабілізувальні зміни в зовнішньому середовищі підприємства при визначенні цілей його зовнішньоекономічних операцій, зміни у цілях зовнішньоекономічної діяльності та розроблянні заходів щодо покращення її результатів;
експлікацію структури управління промислового підприємства шляхом формалізації виконуваних функцій стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю на основі опису її функції від аргументів (дії організаційної одиниці; об'єкта, на який спрямована дія; особливих умов та обмежень, за яких виконується дія), що дає змогу регламентувати та зафіксувати в стандарті підприємства правила опису функцій стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю; 

удосконалено:

зміст організаційного моделювання системи стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства на основі формування аналітичного комплексу підсистем цілепокладання (визначення цілей, завдань, заходів, технологій виконання), варіації цілей (виявлення змін у внутрішньому та зовнішньому середовищі підприємства, необхідних ресурсів, відхилень у множині цілей), контролю цілей (перевірка спрямованості, результативності й обсягу здійснюваних зовнішньоекономічних операцій промислового підприємства); 

організацію управлінської діяльності на промисловому підприємстві шляхом перерозподілу функцій стратегічного управління між його підрозділами та конкретних завдань з відстеження результатів зовнішньоекономічної діяльності та виокремлення змін у її цілях, що дозволяє коригувати стратегічний план відповідно до результатів і змін у цілях зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства й оцінювати приріст результативності системи стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю, який вимірюється сумою приростів результативності системи стратегічного управління за рахунок коригування стратегічного плану згідно з результатами та змінами в цілях зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства.
Практичне значення отриманих результатів дослідження. Розроблені в дисертаційній роботі підходи та рекомендації являють собою методичну базу стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства. До результатів, що мають найбільше практичне значення, належать пропозиції щодо:

аналізу результативності системи управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства;

перерозподілу функцій стратегічного управління між управлінськими підрозділами промислового підприємства.

Отримані результати дослідження використовуються в роботі промислових підприємств Луганської області, що підтверджується відповідними документами: ПАТ "Луганськтепловоз" (довідка про використання № 72/1002 від 06.07.2011 р.), ВАТ "Стахановський вагонобудівний завод" (довідка про використання № 42/15 від 26.05.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові розробки, положення, висновки та рекомендації є результатом самостійно проведеного автором дослідження щодо стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства. Особистий внесок здобувача в колективно опубліковані праці визначено в списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Отримані результати дослідження, висновки та пропозиції доповідалися й обговорювалися на Всеукраїнській науково-практичній конференції "Проблеми економічного розвитку України на шляху до інтеграції у європейський простір" (м. Луганськ, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції "Інституціональні аспекти функціонування трудового потенціалу" (м. Луганськ, 2009 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Маркетинг інновацій і інновації у маркетингу" (м. Суми, 2009 р.), VI Международной научной практичной конференции "Динамиката на съвременната наука – 2010" (гр. София, 2010 г.), IV Міжнародній науково-практичній конференції "Маркетинг інновацій і інновації в маркетингу" (м. Суми, 2010 р.), VII Международной научной практичной конференции "Найновите постижения на европейската наука – 2011" (гр. София, 2011 г.).
Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 14 наукових працях, серед яких 6 статей – у наукових журналах, 2 статті – у збірниках наукових праць, 6 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 3,25 д.а., з яких здобувачеві належать 3,19 д.а.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 210 сторінках машинописного тексту. Матеріали роботи містять 15 таблиць і 25 рисунків, які подано на 28 сторінках. Список використаних джерел із 195 найменувань уміщено на 21 сторінці, 1 додаток – на 2 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У дисертаційній роботі на основі проведеного автором дослідження захищаються такі основні положення. 

Розділ 1. Сутність стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства. Зовнішньоекономічна діяльність промислового підприємства здійснюється в умовах глобалізації та намаганні розширити партнерські відносини з усіма країнами, що потребує використання концепції стратегічного управління. Стратегічне управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства дозволяє окреслити пріоритетні напрями його розвитку, отримати вихід на ринки інших країн, і отже, підвищити прибутковість. Україна має значний ринковий потенціал, який привертає увагу зарубіжних промислових підприємств. Однією з перспективних країн-партнерів українських промислових підприємств є Ірак, розроблення та підтримка довгострокових програм співробітництва з яким є одним з пріоритетних завдань України. Зовнішньоекономічні відносини між Україною та Іраком розпочалися ще в 60-х рр. ХХ ст., коли Ірак був великим стратегічним партнером СРСР на Ближньому Сході. Значна кількість працівників та організацій з радянських республік, зокрема, з України, брали участь у технічному оснащенні й експлуатації промислових об’єктів Іраку. Майже 95% обсягу постачань того часу припадало на продукцію машинобудівної промисловості, що й сьогодні залишається актуальним напрямом співробітництва між підприємствами двох країн.

Україна прагне до встановлення довгострокових зовнішньоекономічних відносин з Іраком як перспективним ринком для реалізації своєї продукції. У 2000 р. підписано Угоду між урядом України та урядом Республіки Ірак про торговельне, економічне, наукове й технічне співробітництво. Обсяг експорту українських товарів до Іраку зростає, що свідчить про наявність попиту на українські товари. Значну частку в обсязі експорту товарів до Іраку посідають чорні метали, машини й устаткування, продукція сільського господарства та послуги у сфері освіти. 

Глобалізаційні процеси, що відбуваються в економіці країн, зокрема, процеси поширення міжнародної торгівлі між країнами, які розвиваються, зумовлюють необхідність використання стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю. Становлення управління зовнішньоекономічною діяльністю пов’язане з різними етапами світового розвитку в межах таких теорій, як теорії абсолютних і порівняльних переваг, Мілля, Кейнса, монетаристів, Хекшера-Оліна, міжнародного руху капіталу. Саме ці теорії визначали стратегії розвитку зовнішньоекономічної діяльності країн у цілому, зумовлюючи їхні конкурентні переваги, забезпеченість факторами виробництва, методи управління. 

Стосовно процесу ухвалення управлінського рішення в стратегічному управлінні зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства запропоновано розглядати субстанціональні елементи. До субстанціональних елементів процесу ухвалення управлінського рішення в стратегічному управлінні зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства віднесено модулі системи стратегічного управління, що являють собою функціонально закінчені фрагменти процесу прийняття управлінських рішень, кожен з яких скерований на виконання конкретної функції: цілепокладання, планування, організації, контролю (рис. 1).
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Рис. 1. Модулі системи стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства

Кожний управлінський модуль має відповідну мету: цілепокладання спрямоване на виявлення множини цілей зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства, ціль планування – визначення напрямів розвитку промислового підприємства, організація орієнтує діяльність підприємства на зовнішні ринки, контроль скерований на підвищення результативності діяльності промислового підприємства за рахунок зовнішньоекономічних операцій. 

У роботі уточнено субстанціональні елементи процесу прийняття рішення в стратегічному управлінні зовнішньоекономічною діяльністю підприємства. Таке уточнення зумовлює необхідність аналізу стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства.
Розділ 2. Аналіз інструментарію стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства. Стратегічне управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства являє собою цілісний комплекс управлінських дій, спрямованих на досягнення сукупності цілей. На основі стратегічного управління досягаються такі цілі зовнішньоекономічної діяльності підприємства, як отримання прибутку, підвищення рентабельності та нарощування темпів зростання капіталу власників. Зазначені цілі реалізуються за рахунок низки підцілей, які можна визначити в результаті аналізу стратегічних функціональних умов і вибору напрямів розвитку зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства. 

На основі використання системного підходу до управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства узагальнено об'єкти та суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності, зв'язки елементів, входи й виходи та взаємодію підприємства із зовнішнім і внутрішнім середовищем. Кожне підприємство формує свою зовнішньоекономічну стратегію залежно від цілей, можливостей, кон'юнктури, що склалася, конкурентних переваг, організаційної структури, особливостей ведення бізнесу тощо. Це спричинює необхідність стратегічного планування зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства. В роботі уточнено стандартну модель стратегічного планування О.А. Кириченка шляхом додавання до неї блоку коригування стратегічного плану відповідно до змін у цілях зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства, що відбулися за час його реалізації (рис. 2). Уточнена модель дозволяє врахувати ці зміни в наступному циклі стратегічного планування та розробити досконаліші плани зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства.
Виділення блоку коригування стратегічного плану відповідно до змін у цілях зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства, що відбулися за час реалізації стратегічного плану, насамперед, пов’язане з процедурою цілепокладання, але саме ця процедура потребує уточнення у зв’язку з необхідністю враховувати специфіку країн ведення бізнесу та глобалізаційними процесами. Процедуру цілепокладання в управлінні зовнішньоекономічною діяльністю підприємства пропонується здійснювати шляхом доповнення її етапом формування множини цілей зовнішньоекономічної діяльності та побудови важливої для цієї множини карти коригування стратегічного плану відповідно до змін у цілях зовнішньоекономічної діяльності. Використання карти коригування стратегічного плану відповідно до змін у цілях зовнішньоекономічної діяльності ПАТ "Луганськтепловоз" представлено в табл. 1. Використання запропонованого інструменту дозволяє враховувати несподівані дестабілізувальні зміни в зовнішньому середовищі підприємства при розроблянні заходів щодо коригування стратегічного плану.
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Рис. 2. Модель стратегічного планування зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства 

Таблиця 1

Використання карти коригування стратегічного плану відповідно до змін у цілях зовнішньоекономічної діяльності ПАТ "Луганськтепловоз"

	Види змін
	Вартісна
оцінка 
позитивних змін у відсотках до 
цільових 
показників
	Вартісна оцінка негативних змін у відсотках до 
цільових 
показників 
	Загальна вартісна оцінка змін у відсотках до цільових показників
	Причини 
відхилення
	Заходи щодо коригування стратегічного плану

	Зміна фінансових потоків від зовнішньоекономічних
операцій
	+23%
	-38%
	-15%
	Збільшення витрат на обслуговування заборгованості
	Оптимізація фінансових потоків від зовнішньоекономічних
 операцій

	Зміни в транспортних
потоках
	+2%
	-19%
	-17%
	Збільшення витрат на транспортування
	Оптимізація транспортних
 потоків

	Зміни в регулюванні 
експортно-імпортного потоку 
товарів
	+3%
	-4%
	-1%
	Збільшення витрат на митне обслуговування операцій
	Оптимізація експортно-імпортного потоку товарів

	Зміни в інформаційних
 потоках
	+5%
	-7%
	-2%
	Збільшення витрат на забезпечення надійності інформаційної системи
	Оптимізація інформаційних
 потоків

	Зміни в здійсненні зустрічних поставок
	+1%
	-5%
	-4%
	Збільшення витрат на забезпечення ритмічності поставок
	Оптимізація зустрічних поставок


Карта коригування стратегічного плану відповідно до змін у цілях зовнішньоекономічної діяльності дозволяє враховувати умови зовнішнього та внутрішнього середовища, виявляти фактичні результати та причини відхилення, розробляти заходи для покращення результатів згідно з множиною цілей підприємства, що в цілому сприятиме підвищенню результативності зовнішньоекономічної діяльності підприємства. 

Отже, виділення блоку коригування стратегічного плану відповідно до змін у цілях зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства, котрі відбулися за час реалізації стратегічного плану, дозволило уточнити стандартну модель стратегічного планування, що сприяє розроблянню якісніших планів зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства. З метою визначення цілей зовнішньоекономічних операцій підприємства та розробляння заходів щодо підвищення їхньої результативності в межах уточненої моделі запропоновано процедуру цілепокладання. Здійснення цих заходів вимагає вдосконалення стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства для підвищення його результативності.
Розділ 3. Удосконалення стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства. Стратегічне управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства потребує використання комплексного підходу. Для цього вдосконалено зміст організаційного моделювання системи стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства на основі формування аналітичного комплексу підсистем цілепокладання, варіації цілей і контролю цілей (рис. 3). 
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Рис. 3. Аналітичний комплекс стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства

У підсистемі цілепокладання визначаються цілі, завдання, заходи й технології виконання зовнішньоекономічних операцій; у підсистемі варіації цілей – зміни у внутрішньому та зовнішньому середовищі, необхідні ресурси та відхилення в множині цілей; у підсистемі контролю цілей перевіряються спрямованість, результативність та обсяг здійснюваних зовнішньоекономічних операцій промислового підприємства. В роботі вдосконалено організацію управлінської діяльності на промисловому підприємстві шляхом перерозподілу функцій стратегічного управління між підрозділами промислового підприємства та розробляння завдань з відстеження результатів зовнішньоекономічної діяльності та змін у її цілях (рис. 4). 
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Рис. 4. Організація управлінської діяльності підприємства з перерозподілом функцій стратегічного управління між його підрозділами 

Організація управлінської діяльності підприємства з перерозподілом функцій стратегічного управління між його підрозділами дає змогу коригувати стратегічний план відповідно до результатів зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства та змін у цілях його зовнішньоекономічної діяльності. Відстеження результатів зовнішньоекономічної діяльності, змін у її цілях і коригування стратегічного плану відбувається відповідно до стандартної моделі стратегічного планування, що дозволяє оцінити приріст результативності системи стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю. Такий приріст вимірюється сумою приростів результативності системи стратегічного управління за рахунок коригування стратегічного плану відповідно до результатів зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства та змін у її цілях. Для підтвердження робочої гіпотези щодо збільшення результативності системи стратегічного управління за рахунок внесених уточнень у роботі її перевірено на прикладі промислових підприємств України та Іраку. Для цього побудовано факторну модель:
∆SMSE = ∆E1 + ∆E2 ,
де ∆SMSE – (∆ strategic management system’s effectiveness) – зміна результативності системи стратегічного управління; ∆E1 – зміна результативності системи стратегічного управління за рахунок коригування стратегічного плану відповідно до результатів зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства; 
∆E2 – зміна результативності системи стратегічного управління за рахунок коригування стратегічного плану відповідно до змін у цілях зовнішньоекономічної діяльності підприємства.

Результати перевірки подано в табл. 2.

Таблиця 2

Зміна результативності системи стратегічного управління 
зовнішньоекономічною діяльністю промислових підприємств 
України та Іраку (2010 р.)

	Підприємство
	∆E1, тис.грн.
	∆E2, тис.грн.
	∆SMSE, тис.грн.

	ПАТ "Луганськтепловоз"
	+3 025
	+172
	+3 197

	ВАТ "Стахановський вагонобудівний завод"
	+704
	-15
	+689

	ДПАТ "Стахановський ремонтно-механічний 
завод"
	+25
	+10
	+35

	Iraq's State Company for Automotive Industry
	+13 015
	+2 285
	+15 300

	Nasr State Company for Mechanical Industries 
	+7 042
	+5 117
	+12 159

	Al-Ikhaa State Company
	+ 6 015
	+1 645
	+7 660


Аналіз зміни результативності системи стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислових підприємств України та Іраку показав, що на всіх підприємствах вона відбувається за рахунок коригування стратегічного плану відповідно до результатів зовнішньоекономічної діяльності і змін у її цілях. В цілому на аналізованих підприємствах Іраку порівняно з досліджуваними підприємствами України система стратегічного управління виявилася більш чутливою до відповідних змін. 
Забезпечення ефективного функціонування системи стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства вимагає її однозначного опису, наявність якого дозволяє окреслювати межі повноважень і відповідальності, виводити непрофільні функції в аутсорсинг, формувати показники оцінки діяльності підрозділів, контролювати цілісність і несуперечність системи стратегічного управління. Для вирішення цих завдань запропоновано будувати структуру управління, спрямовану на підвищення результативності діяльності підприємства на зовнішніх ринках. Це дає змогу уточнити експлікацію структури управління промислового підприємства. Експлікація орієнтованої на зовнішні ринки структури управління промислового підприємства являє собою аналітико-синтетичний процес, за результатами якого ідентифікується зміст відносин єдності частин системи управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства. За результатами експлікації виникає можливість більш якісно й чітко аналізувати та проектувати необхідні організаційні зміни з метою орієнтації діяльності підприємства на зовнішні ринки та підвищення її результативності. Методичною основою експлікації та аналізу структури управління промислового підприємства є функціонально-структурний підхід. Для формалізації виконуваних функцій стратегічного управління у підрозділах промислового підприємства в роботі здійснено їхній опис, з використанням такої моделі:

F = (D, G, H),

де F – функція стратегічного управління, D – дії організаційної одиниці, G – об'єкт (об'єкти), на який спрямована дія, H – особливі умови та обмеження, за яких виконується дія.
Таким чином, уточнено експлікацію структури управління промислового підприємства шляхом формалізації виконуваних функцій стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю на основі опису її функції від аргументів (дії організаційної одиниці; об'єкта, на який спрямована дія; особливих умов та обмежень, за яких виконується дія), що дає змогу регламентувати та зафіксувати в стандарті підприємства правила опису функцій стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю.
З використанням цієї моделі сформульовано правила опису функцій стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю, що були внесені в стандарт підприємства, який регламентує процес розроблення положення про його підрозділи. Модель використано у ПАТ "Луганськтепловоз" для опису умов та обмежень зовнішньоекономічної діяльності. У регламентних документах у ПАТ "Луганськтепловоз" використано два принципи декомпозиції дій: за функціями управління (цілепокладання, планування, організація, контроль) і за стадіями виробництва. Систему функцій ПАТ "Луганськтепловоз" описано з використанням трьох класифікаторів: дій, об'єктів, умов та обмежень, ключовими з яких є класифікатори дій та об'єктів. Структуру управління підприємством представлено як сукупність елементарних функцій, кожна з яких описується з використанням класифікаторів дій та об'єктів. Верхнім рівнем класифікатора об'єктів є перелік основних продуктів, процесів і ресурсів підприємства, використання яких дозволяє виконати заплановані зовнішньоекономічні операції та досягти цілей його зовнішньоекономічної діяльності. Дослідження та проектування функцій управління є найбільш трудомістким завданням, особливо в умовах перехідного періоду, оскільки будь-яка їхня зміна спричинює зміну структури управління. 

Таким чином, розроблені в роботі положення та рекомендації щодо стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства дозволяють аналізувати результативність системи управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства, розподіляти функції стратегічного управління між підрозділами промислового підприємства та орієнтувати його діяльність на зовнішні ринки, що у сукупності підвищуватиме результативність діяльності промислового підприємства.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведеного дослідження вирішено актуальне науково-практичне завдання щодо вдосконалення стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства. Основні висновки та результати, одержані в ході дослідження, зводяться до такого.

1. За результатами характеристики зовнішньоекономічної діяльності промислових підприємств України в умовах глобалізації виявлено необхідність поширення співробітництва із зарубіжними країнами та розвитку зовнішньоекономічних відносин між їхніми промисловими підприємствами. Стратегічне управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства дозволяє орієнтувати його на здійснення зовнішньоекономічних операцій, вибирати й отримувати вихід на ринки інших країн, що в майбутньому підвищить прибутковість підприємства.
2. На основі визначення сутності та структури стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислових підприємств установлено, що в стратегічному управлінні зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства доцільно розглядати субстанціональні елементи. До цих елементів віднесено модулі системи стратегічного управління, які представляють собою функціонально закінчені фрагменти процесу прийняття управлінських рішень, кожен з яких скерований на виконання конкретної функції: цілепокладання, планування, організації, контролю. 
3. Результати аналізу інструментарію стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства дозволили виявити недосконалість існуючих способів стратегічного планування та доповнити стандартну модель стратегічного планування О.А. Кириченка блоком коригування стратегічного плану відповідно до змін у цілях зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства, що відбулися за час його реалізації. Це дозволило врахувати ці зміни в наступному циклі стратегічного планування та розробити якісніші плани зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства. 
4. Виявлення змін функції цілепокладання в стратегічному управлінні зовнішньоекономічною діяльністю промислових підприємств унаслідок глобалізаційних процесів зумовило необхідність уточнити процедуру цілепокладання відповідно до уточненої моделі стратегічного планування. Процедуру цілепокладання в управлінні зовнішньоекономічною діяльністю підприємства запропоновано здійснювати шляхом доповнення її етапом формування множини цілей зовнішньоекономічної діяльності та побудови важливої для цієї множини карти коригування стратегічного плану відповідно до змін у її цілях. Використання цієї карти дає змогу враховувати несподівані дестабілізувальні зміни в зовнішньому середовищі підприємства при визначенні цілей його зовнішньоекономічних операцій і розроблянні заходів щодо покращення їхніх результатів.

5. На основі розробленого аналітичного комплексу стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства удосконалено зміст організаційного моделювання системи стратегічного управління його зовнішньоекономічною діяльністю. Це дає змогу визначати цілі, завдання, заходи й технології виконання зовнішньоекономічних операцій, виявляти зміни у внутрішньому та зовнішньому середовищі, необхідні ресурси та відхилення в множині цілей, перевіряти спрямованість, результативність та обсяг здійснюваних зовнішньоекономічних операцій промислового підприємства.

6. Обґрунтування доцільності організації діяльності промислового підприємства з метою її орієнтації на зовнішні ринки дозволило вдосконалити організацію його управлінської діяльності на основі перерозподілу функцій стратегічного управління між підрозділами промислового підприємства та розробляння конкретних завдань з відстеження результатів зовнішньоекономічної діяльності та змін у її цілях. Організація управлінської діяльності з перерозподілом управлінських функцій дозволяє коригувати стратегічний план відповідно до результатів зовнішньоекономічної діяльності промислового підприємства та змін у її цілях, оцінювати приріст результативності системи стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю.

7. Експлікація структури управління промисловим підприємством дала змогу регламентувати та зафіксувати в стандарті підприємства правила опису функцій стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю. Регламентація та фіксація в стандарті підприємства правил опису функцій стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю дозволили спроектувати організаційні зміни та зорієнтувати діяльність підприємства на зовнішні ринки.
8. Розроблені в дисертаційній роботі рекомендації щодо стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства використані в діяльності ПАТ "Луганськтепловоз", що дозволило вдосконалити стратегічне управління його зовнішньоекономічною діяльністю та визначити приріст результативності системи стратегічного управління.
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АНОТАЦІЯ

Мохамед Азхар А. Е. Стратегічне управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Луганськ, 2012.

Охарактеризовано зовнішньоекономічну діяльність промислових підприємств України в умовах глобалізації. Визначено сутність та структуру стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислових підприємств. Уточнено субстанціональні елементи процесу ухвалення рішення в стратегічному управлінні зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства. Проаналізовано інструментарій стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства. Доповнено стандартну модель стратегічного планування О.А. Кириченка блоком коригування стратегічного плану. Уточнено процедуру цілепокладання в управлінні зовнішньоекономічною діяльністю підприємства. 

Обґрунтовано модульний підхід до стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства. Вдосконалено зміст організаційного моделювання системи стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю промислового підприємства. Вдосконалено організацію управлінської діяльності на промисловому підприємстві. Здійснено експлікацію структури управління промисловим підприємством. Використано розроблені рекомендації в діяльності промислових підприємств.

Ключові слова: зовнішньоекономічна діяльність, підприємство, стратегічне управління, модель стратегічного планування, організаційне моделювання, цілепокладання, структура управління. 

АННОТАЦИЯ

Мохамед Азхар А. Э. Стратегическое управление внешнеэкономической деятельностью промышленного предприятия. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Луганск, 2012.

Охарактеризована внешнеэкономическая деятельность промышленных предприятий Украины в условиях глобализации. Выявлена необходимость расширения сотрудничества с зарубежными странами и развития внешнеэкономических отношений. Определены сущность и структура стратегического управления внешнеэкономической деятельностью промышленных предприятий. Уточнены субстанциональные элементы процесса принятия решения в стратегическом управлении внешнеэкономической деятельностью промышленного предприятия. Проанализирован инструментарий стратегического управления внешнеэкономической деятельностью предприятия. Дополнена стандартная стратегического планирования О.А. Кириченко блоком корректировки стратегического плана в соответствии с изменениями в целях внешнеэкономической деятельности промышленного предприятия. Выявлены изменения функции целеполагания в стратегическом управлении внешнеэкономической деятельностью промышленных предприятий. Уточнена процедура целеполагания в управлении внешнеэкономической деятельностью предприятия путем дополнения ее этапом формирования множества целей внешнеэкономической деятельности. Построена карта корректировки стратегического плана в соответствии с изменениями в целях внешнеэкономической деятельности промышленного предприятия. Учтены неожиданные дестабилизирующие изменения во внешней среде предприятия при определении целей его внешнеэкономических операций.
Доказана целесообразность использования системного подхода при стратегическом управлении с определением компонентов механизмов управления и взаимосвязи между ними. Усовершенствована содержательная структура организационного моделирования системы стратегического управления внешнеэкономической деятельностью промышленного предприятия на основе формирования аналитического комплекса подсистем целеполагания, вариации целей и контроля. Усовершенствована организация управленческой деятельности на промышленном предприятии на основе распределения функций стратегического управления между подразделениями. Определены конкретные задания для подразделений предприятия по отслеживанию результатов внешнеэкономической деятельности и изменений в ее целях. Скорректирован стратегический план в соответствии с результатами внешнеэкономической деятельности промышленного предприятия и с изменениями в ее целях. Проведена оценка прироста результативности системы стратегического управления внешнеэкономической деятельности. Определена сумма приростов результативности системы стратегического управления за счет корректировки стратегического плана в соответствии с результатами внешнеэкономической деятельности промышленного предприятия и изменений в ее целях.
Проведена экспликация функциональной структуры промышленного предприятия на основе организации процедуры описания функции внешнеэкономической деятельности. Сформулированы правила описания функций стратегического управления внешнеэкономической деятельностью, закрепленные в стандарте предприятий, который регламентирует процесс формирования положения о подразделениях предприятия.
Ключевые слова: внешнеэкономическая деятельность, предприятие, стратегическое управление, модель стратегического планирования, организационное моделирование, целеполагание, структура управления. 

ANNOTATION
Mohamed Azhar A. E. Strategic management of external economic activity of an industrious enterprise. – Manuscript.
The thesis claiming the scientific Economy Candidate’s Degree on the specialty – 08.00.04 – Enterprise Economics and Management (by forms of economic activity). –Volodymyr Dahl East-Ukrainian National University of Ukraine Ministry of Education and Science, Youth and Sport, Luhans'k, 2012.

Foreign economic activity of industrial enterprises of Ukraine in globalization has been described. The essence and the structure of strategic management of external economic activity of industrious enterprises have been defined. The substantial elements of the process of decision-making in strategic management of external economic activity of an industrious enterprise have been specified. The instruments of strategic management of external economic activity of an enterprise has been analyzed. The standard model of management functions analysis by O.A. Kirichenko has been complemented with the block of adjustment of a strategic plan. The procedure of goal-setting in management of enterprise foreign economic activity has been specified. 
The module approach to the strategic management of external economic activity of an industrious enterprise has been substantiated. The content of organizational modeling of the system of strategic management of foreign economic activity of an industrious enterprise has been improved. The organization of management activity on an industrious enterprise has improved on the basis of distributing functions of strategic management between subsections of an industrious enterprise and emphasis of specific tasks on tracing the results of external economic activity and changes in the goals of external economic activity. Explication of structure of an industrious enterprise has been performed. The developed recommendations have been used in activity of industrious enterprises.
Key words: external economic activity, enterprise, strategic management, strategic planning model, organizational modeling, goal-setting, structure of management. 
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