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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В сучасних умовах ефективність демократичних перетворень в Україні неможлива без належного правового регулювання умов праці державних посадових осіб. Проблеми ефективного використання та розподілу трудового потенціалу вирішуються державою на кожному етапі її розвитку з урахуванням конкретної обстановки, складності та різноманітності соціально-економічних завдань, які стоять перед нею.

Довгий час проблемам правового регулювання умов праці державних посадових осіб не приділялася належна увага як у науці трудового права, так і в практиці функціонування державних органів. Це було обумовлено адміністративно-командною системою управління у всіх сферах суспільного життя, незацікавленістю держави в ініціативі та творчій активності працівників, що призводило до звуження трудових прав державних посадових осіб.

Сучасний етап побудови в Україні правової, демократичної держави вимагає удосконалення правового механізму регулювання умов праці державних посадових осіб. Проте саме в сфері правового регулювання умов праці державних посадових осіб сьогодні існує цілий ряд проблем, які не дозволяють належним чином реалізувати закріплені Конституцією України права, свободи та законні інтереси громадян, створити всі необхідні умови для творчого використання державною посадовою особою своїх здібностей та особистісного потенціалу. Ці проблеми зумовлені колізіями та чисельними прогалинами у трудовому законодавстві України, розширенням локального регулювання трудових відносин, що не лише сприяє більш повному врахуванню інтересів сторін трудового договору, а й створює небезпеку довільного тлумачення положень трудового законодавства та погіршення трудоправового статусу державних посадових осіб. Сучасна правозастосовча практика свідчить, що непоодинокими є випадки недостатнього врахування особливостей виконання державними посадовими особами своїх обов’язків, рівня їх кваліфікації, неадекватних умов їх праці, встановлення оплати й режиму праці та відпочинку державних посадових осіб тощо. Усунення невиправданих відмінностей в урегулюванні праці, вирівнювання правового стану державних посадових осіб без зниження рівня правових гарантій є необхідною умовою реалізації конституційних прав, свобод та інтересів громадян. Це потребує чіткого визначення і подальшого нормативного закріплення особливостей в змісті і обсязі прав та обов’язків суб’єктів трудових правовідносин.

Переважна більшість наведених вище проблем мають місце у зв’язку із відсутністю комплексних наукових досліджень у цій сфері. Частково окремі питання правового регулювання умов праці державних посадових осіб та положення, що стосуються змісту трудового договору, були предметом дослідження таких вітчизняних науковців, як Н.Б. Болотіна, В.С. Венедіктов, Г.С. Гончарова, П.І. Жигалкін, Р.І. Кондратьєв, В.В. Жернаков, М.І. Іншин, Л.І. Лазор, В.В. Лазор, О.В. Лавріненко, І.П. Лаврінчук, Н.М. Неумивайченко, А.Р. Мацюк, П.Д. Пилипенко, С.М. Прилипко, В.О. Процевський, В.І. Щербина, Г.І. Чанишева, Н.М. Хуторян, А.М. Юшко, О.М. Ярошенко та ін. Проте у вітчизняній юридичній науці питання умов праці державних посадових осіб були досліджені недостатньо. В існуючих наукових працях ці питання досліджувались фрагментарно або в рамках ширшої правової проблематики, без комплексного підходу, а існуючі окремі публікації щодо правового регулювання умов праці державних посадових осіб носять переважно публіцистичний характер або стосуються її окремих видів.

Таким чином, необхідність удосконалення існуючої системи правового регулювання умов праці державних посадових осіб, з одного боку, та відсутність комплексних наукових досліджень з цієї проблематики – з іншого, обумовлюють актуальність і важливість комплексного дослідження правового регулювання умов праці державних посадових осіб.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертація виконана на кафедрі трудового права та права соціального забезпечення юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка відповідно до теми «Доктрина права в правовій системі України: теоретичний і практичний аспекти» (№11БФ042-01), яка досліджується на юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка з 1 січня 2011 р. по 31 грудня 2015 р.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства про працю України та відповідних підзаконних нормативно-правових актів, узагальнення практики їх реалізації визначити сутність, систему та особливості умов праці державних посадових осіб, надати науково обґрунтовані пропозиції та рекомендації до нормативно-правових актів із зазначених питань.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні задачі:

· з’ясувати поняття, місце та значення державних посадових осіб в системі суб’єктів трудових правовідносин;

· дати характеристику правовідносинам, які виникають, змінюються та припиняються під час праці державних посадових осіб;

· дослідити зарубіжний досвід встановлення умов праці державних посадових осіб та окреслити можливості його адаптації в Україні;

· охарактеризувати правові основи встановлення умов праці державних посадових осіб;

· уточнити сутність та значення часу праці та часу відпочинку державних посадових осіб;

· визначити особливості оплати праці державних посадових осіб;

· з’ясувати місце та значення соціального забезпечення державних посадових осіб;

· дослідити гарантії та компенсації посадових осіб за трудовим законодавством України;

· виробити та внести конкретні пропозиції та рекомендації з досліджуваних питань.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які формуються під час встановлення умов праці державних посадових осіб.

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють забезпечення умов праці державних посадових осіб України.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження складає діалектичний метод пізнання правових явищ. Також у роботі використовувались такі методи: формально-логічний (абстрагування, аналіз і синтез, індукція та дедукція), системно-структурний, порівняльний і соціологічний. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат, визначено загальні засади правового регулювання умов праці державних посадових осіб (розділи 1, 2). Методи класифікації, групування та структурування застосовувалися для виділення окремих умов праці державних посадових осіб (підрозділ 1.3). Документальний аналіз дав можливість надати пропозиції і методичні рекомендації щодо подальшого розвитку правового регулювання умов праці державних посадових осіб (підрозділи 2.1–2.4). В процесі дослідження особливостей правового регулювання умов праці держаних посадових осіб також використовувались порівняльно-правовий та історико-правовий методи. Комплексний підхід до використання вищезазначених методів дозволив всебічно розглянути правове регулювання умов праці державних посадових осіб, сформулювати пропозиції з урахуванням потреб практики щодо вдосконалення його правового регулювання, а також для подальшого розвитку наукової думки в цьому напрямку.
Нормативною базою роботи є Конституція України, міжнародно-правові акти, Кодекс законів про працю України, закони України, а також нормативно-правові акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств України щодо регулювання відносин, пов’язаних із проходженням державної служби державними посадовими особами. Дисертант звертався також до актуальної політико-правової публіцистики, що висвітлювала питання правового регулювання праці державних посадових осіб.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є першим комплексним дослідженням правового регулювання умов праці державних посадових осіб. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд науково нових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

уперше:
· визначено систему умов праці державних посадових осіб, які об’єднано у дві групи: 1) загальні умови праці, що характерні для всіх працівників, до яких слід віднести: а) час праці та час відпочинку; б) оплату праці; в) відпустки; 2) умови праці, які характеризують особливий трудоправовий статус державних посадових осіб, насамперед – соціальне забезпечення державних посадових осіб, гарантії та компенсації;
· визначено, що правові норми, які регламентують умови праці державних посадових осіб, необхідно поділити на дві групи. До першої групи слід віднести правові приписи, які повністю відтворюють загальні норми трудового законодавства (про тривалість робочого дня, порядок надання днів відпочинку, принципи оплати і методи зміцнення дисципліни праці, гарантійні та компенсаційні виплати, пільги для жінок). Другу групу повинні скласти норми, що випливають із загальних норм трудового законодавства, але мають певні специфічні особливості щодо характеру і умов праці державних посадових осіб;

· запропоновано ч. 5 ст. 159 проекту Трудового кодексу України викласти в такій редакції: «Допускається залучення до роботи в загальний вихідний день державних посадових осіб у разі необхідності виконання ними їх службових обов’язків, професійних творчих працівників організацій кінематографії, теле- і відеознімальних колективів, театрів, театральних і концертних організацій, цирків, засобів масової інформації, професійних спортсменів тощо за умови надання працівникові можливості реалізувати право на щотижневий безперервний відпочинок в інші дні тижня відповідно до графіка виходу на роботу»;

удосконалено:

· поняття державних посадових осіб, визначено їх трудоправовий статус, охарактеризовано види державних посадових осіб, виходячи з їх повноважень;

· положення щодо регулювання часу праці державних посадових осіб. Зокрема, запропоновано в ч. 1 ст. 136 проекту Трудового кодексу надати дефініцію поняттю «робочого часу», визначивши його як період часу, протягом якого працівник виконує трудову функцію, означену трудовим договором;

· сформульовано низку конкретних пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення теоретико-правових засад і практики встановлення умов праці державних посадових осіб, зокрема щодо внесення змін і доповнень до низки нормативних актів з досліджуваних питань, а саме: до Проекту Трудового кодексу України, Кодексу законів про працю України, Законів України «Про державну службу», «Про відпустки», «Про міліцію», «Про службу безпеки України», «Про прокуратуру» та ін.;
дістали подальшого розвитку:

· дослідження правовідносин, які виникають та змінюються під час встановлення умов праці державними посадовими особами, у зв’язку з чим обґрунтовано, що під умовами праці державних посадових осіб слід розуміти сукупність обставин проходження державної служби, що встановлені як нормами законодавства про працю, так і спеціальними нормативно-правовими актами, що регулюють ту чи іншу діяльність посадових осіб;
· дослідження зарубіжного досвіду щодо встановлення умов праці державних посадових осіб, а також шляхи його адаптації в Україні;

· дослідження часу відпочинку державних посадових осіб, у зв’язку з чим наголошується, що однією з вад національного трудового законодавства в сфері регулювання часу відпочинку є невизначеність в ньому власне терміна «час відпочинку» та його окремих видів, що значно ускладнює правозастосовчу практику;

· визначення сутності соціального захисту державних посадових осіб: соціальний захист державних посадових осіб передбачає забезпечення державою гарантій можливості здійснення успішної службово-трудової діяльності, задоволення їх потреб та інтересів, що стимулюють ефективну реалізацію функціонально-посадових повноважень і закріплення на державній службі;

· аналіз гарантійних та компенсаційних виплат державним посадовим особам за трудовим законодавством України, які визначено як: гарантійні виплати – виплати, що здійснюються роботодавцем за періоди, коли працівник з підстав, визначених законом, угодою, колективним чи трудовим договором, не працював, з метою збереження доходів такого працівника; компенсацiйнi виплати – грошові виплати, встановлені для відшкодування працівнику витрат, пов’язаних з виконанням ним трудових чи інших обов’язків, передбачених трудовими функціями працівника, визначених Трудовим кодексом, законами та іншими нормативно-правовими актами i колективним договором.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення можуть бути використані:

· у науково-дослідній сфері – основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки теоретико-правових питань правового регулювання умов праці державних посадових осіб;

· у правотворчості – висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для підготовки і уточнення ряду законодавчих та підзаконних актів з питань проходження служби державних посадових осіб;

· у правозастосовчій діяльності – використання одержаних результатів дозволить підвищити ефективність праці державних посадових осіб;

· у навчальному процесі – в процесі вивчення навчальних дисциплін «Трудове право», «Право соціального забезпечення», при написанні підручників, навчально-методичних посібників, при проведенні семінарських занять зі студентами й для написання ними рефератів, курсових і дипломних робіт.
Апробація результатів дисертації. Результати даного наукового дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри трудового права та права соціального забезпечення юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Вони були оприлюднені на таких науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми безоплатної юридичної допомоги: теорія і практика» (м. Харків, 2008 р.) та «Проблеми вдосконалення правового регулювання соціально-трудових відносин в України» (м. Харків, 2009 р.).

Публікації. Ключові практичні й теоретичні положення дисертаційного дослідження знайшли своє відображення в 6 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, і в 2 тезах доповідей та наукових повідомлень на зазначених конференціях.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, що поділені загалом на сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 181 сторінку. Список використаних літературних джерел складається з 238 найменувань і займає 20 сторінок.

Основний зміст РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційної роботи, простежується її зв’язок з науковими програмами й темами, визначаються цілі й задачі, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкриваються наукова новизна і практичне значення одержаних результатів, містяться дані про апробацію й публікації результатів дослідження, наводяться його структура й обсяг.
Розділ 1 «Загальна характеристика державних посадових осіб за трудовим законодавством України» складається з трьох підрозділів, які присвячено уточненню сутності поняття державних посадових осіб, виокремленню загальних характеристик державних посадових осіб, їх класифікації та правового статусу, розгляду правових основ встановлення умов праці державних посадових осіб.

В підрозділі 1.1 «Поняття та класифікація державних посадових осіб України» державних посадових осіб визначено як державних службовців, працівників державних органів та установ, які обіймають посаду в органі управління на підставі загальних або спеціальних нормативних актів, виконують організаційно-розпорядницькі функції з реалізації компетенції даного органу, наділені спеціальними владними (розпорядницькими) повноваженнями, що виражаються у володінні правом здійснювати дії, які безпосередньо призводять до настання певних юридичних наслідків, і несуть у зв’язку з цим підвищену відповідальність (соціальну і правову) за невиконання або неналежне виконання своїх посадових обов’язків.

Зазначається, що до посадових осіб у першу чергу належить керівний склад державних органів та їх апарату, органів місцевого самоврядування та їх апарату, установ і підприємств всіх форм власності, який покликаний здійснювати управління відповідною структурою і створювати належні умови для її безперервної діяльності. Керівна посада передбачає підтримання необхідного організаційно-функціонального зв’язку у відповідній структурній одиниці, а керівник наділений найбільшим обсягом повноважень по виконанню управлінських завдань та функцій.

Підкреслюється, що закріплення в окремому нормативно-правовому акті окремих видів посадових осіб сприятиме встановленню узагальнених критеріїв оцінки професійної підготовки посадових і службових осіб; створить умови для стажування у державних органах чи організаціях; сприятиме забезпеченню матеріального та соціально-побутового становища цих службовців; забезпечить умови для удосконалення механізму вступу та проходження публічної служби. Крім того, аналіз законодавства дає підстави виділити три рівні правового закріплення видової класифікації: конституційний, законодавчий, підзаконний нормативно-правовий, які сприяють оптимальному розміщенню кадрів і забезпеченню виконання завдань і функцій по управлінню відповідною організацією.

В підрозділі 1.2 «Характеристика джерел правового статусу державних посадових осіб» зазначається, що правовий статус державних посадових осіб України являє собою сукупність прав, свобод, обов’язків, обмежень, морально-правових вимог, заборон, гарантій у сфері проходження служби державними службовцями, а також їх соціально-правовий захист та юридичну відповідальності за невиконання чи неналежне виконання посадових обов’язків.

Правові норми, які регламентують умови праці державних посадових осіб, необхідно поділити на дві групи. До першої слід віднести правові приписи, які повністю відтворюють загальні норми трудового законодавства (про тривалість робочого дня, порядок надання днів відпочинку, принципи оплати і методи зміцнення дисципліни праці, гарантійні та компенсаційні виплати, пільги для жінок). Другу групу повинні скласти норми, що випливають із загальних норм трудового законодавства, але мають певні специфічні особливості щодо характеру і умов праці державних посадових осіб.

Зазначається, що особливістю правового статусу посадових осіб є наявність спеціального статусу, який зумовлений особливістю виконуваної праці. Спеціальний статус характеризує представника тієї або іншої соціальної групи, який наділений, згідно із законами та іншими нормативними актами, спеціальними, додатковими правами, обов’язками, обмеженнями та відповідальністю. Зміст правового статусу державних посадових осіб, як суб`єктів трудового права, розкривається у конституційних положеннях, загальних нормах трудового законодавства та в нормах спеціального законодавства, що регулює питання проходження державної служби.

Внесена пропозиція передбачити у Законі України «Про державну службу» окремий розділ під назвою «Правовий статус державних посадових осіб», у якому зазначити про поширення на державних службовців загальногромадських прав. У окремих статтях даного розділу мають міститися права, що так чи інакше пов’язані зі вступом на державну службу, її проходженням та припиненням. Назви цих статей повинні бути такими: «Права при вступі на державну службу», «Службові права», «Особисті права державних службовців».

В підрозділі 1.3 «Умови праці державних посадових осіб за трудовим законодавством України» під умовами праці державних посадових осіб мається на увазі сукупність обставин проходження державної служби, що встановлені як нормами законодавства про працю, так і спеціальними нормативно-правовими актами, що регулюють ту чи іншу діяльність посадових осіб.

Наголошується, що до істотних умов праці державних посадових осіб України належать ті з них, що визначені законодавством (істотно-обов’язкові), та ті, що внесені до змісту трудового договору за ініціативою будь-якої зі сторін, щодо яких досягнуто згоди (істотно-ініціативні). Систему умов праці державних посадових осіб об’єднано у дві групи: 1) загальні умови праці, що характерні для всіх працівників, до яких слід віднести: а) час праці та час відпочинку; б) оплату праці; в) відпустки; 2) умови праці, які характеризують особливий трудоправовий статус державних посадових осіб, насамперед – соціальне забезпечення державних посадових осіб, гарантії та компенсації.

З-поміж істотно-обов’язкових умов виділено загальні та спеціальні. До перших належать умови, які є необхідними для зайняття відповідної посади (про трудову функцію, про місце роботи, про оплату праці, про час початку роботи). Спеціальні істотно-обов’язкові є важливими для договорів певного виду (контракту, трудового договору про роботу, пов’язану із доступом до державної таємниці).

Внесена пропозиція у проекті Трудового кодексу України закріпити поняття істотних умов праці та визначити загальні істотно-обов’язкові умови, що є обов’язковими при укладенні всіх видів трудових договорів. Такими є: умова про трудову функцію державних посадових осіб, про місце їхньої роботи, про оплату праці, про час початку державною посадовою особою роботи.

Розділ 2 «Класифікація умов праці державних посадових осіб» складається з чотирьох підрозділів, які присвячено уточненню сутності умов праці державних посадових осіб. В розділі акцентовано увагу на таких умовах праці державних посадових осіб, як час праці і час відпочинку, оплата праці, гарантійні та компенсаційні виплати, соціальний захист.

В підрозділі 2.1 «Час праці і час відпочинку державних посадових осіб» зазначається, що час праці і час відпочинку є однією з основних умов праці державних посадових осіб, що складають предмет і зміст трудового правовідношення.

До особливостей часу праці державних посадових осіб слід віднести те, що значне коло державних службовців виконують роботу в особливих умовах праці, які складають поняття ненормований робочий день, до таких державних службовців слід віднести й державних посадових осіб. На відміну від встановленої норми робочого часу, цей особливий режим роботи допускає виконання трудової функції понад встановлену правилами внутрішнього розпорядку тривалість робочого часу для певного кола працівників без додаткової оплати. Однією з особливостей режиму робочого часу державних посадових осіб є чергування. Вони запроваджуються з метою оперативного вирішення різного роду питань, які виникають впродовж доби, у вихідні та святкові дні. Чергування полягає в обов’язку державної посадової особи знаходитися на визначеному роботодавцем робочому місці з метою вирішення невідкладних питань, не пов’язаних із трудовими обов’язками цього працівника, а також передачі інформації.

Наголошується, що однією з вад національного трудового законодавства в сфері регулювання часу відпочинку є невизначеність в ньому власне терміна «час відпочинку» та його окремих видів, що значно ускладнює правозастосовчу практику. Проект Трудового кодексу України в ст. 155 також не розкриває означений термін, а лише визначає види часу відпочинку: перерви упродовж робочого дня (зміни); щоденний (міжзмінний) відпочинок; вихідні дні (щотижневий безперервний відпочинок); дні державних та релігійних свят, робота в які не проводиться; відпустки, у подальшому розкриваючи кожен з його видів (ст.ст. 156–162). Внесена пропозиція час відпочинку державних посадових осіб визначити як період часу, протягом якого працівник звільняється від виконання покладених на нього обов’язків.

В підрозділі 2.2 «Оплата праці державних посадових осіб» виокремлено особливості порядку обчислення заробітної плати державних посадових осіб.

На основі аналізу теоретичних джерел та нормативно-правових актів сформульовано основні ознаки щодо оплати праці державних посадових осіб. Загальними ознаками щодо оплати праці всіх державних посадових осіб є: існування єдиного джерела виплати винагороди за працю; єдиний метод прямого державного регулювання щодо встановлення розмірів, форм та систем оплати праці; праця на державу; залежність розміру заробітної плати працівників бюджетної сфери головним чином від розміру видатків з державного бюджету. Оскільки джерелом фінансування є кошти державних бюджетів всіх рівнів (величина яких вже заздалегідь обмежена), обмеженою є можливість підвищення в договірному порядку заробітної плати цих категорій працівників. З цього погляду, у названої категорії працівників в певній мірі порушується договірний принцип встановлення винагороди за працю. Особливою ознакою, що відокремлює державних службовців від інших працівників бюджетної сфери, є регулювання оплати праці на основі спеціальних нормативно-правових актів.

В підрозділі 2.3 «Стан соціального забезпечення державних посадових осіб» проаналізовано сучасний стан соціального захисту державних посадових осіб.

Зроблено висновок, що соціальний захист державних посадових осіб передбачає забезпечення державою гарантій можливості здійснення успішної службово-трудової діяльності, задоволення їхніх потреб та інтересів, що стимулюють ефективну реалізацію функціонально-посадових повноважень і закріплення на державній службі. Соціальний захист державних посадових осіб – це сукупність нормативно закріплених економічно-матеріальних гарантій, що надають їм додаткові пільги чи права та забезпечують механізм реалізації і захисту цих пільг і прав. Об’єктом соціального захисту державної посадової особи є майнова сфера – матеріальні блага та послуги, які надаються державою з метою забезпечення для даної соціально-професійної групи всієї повноти прав громадян держави та компенсації обмежень та заборон, пов’язаних з проходженням державної служби.

Внесена пропозиція у Законі України «Про міліцію» перейменувати назву ст. 21 «Правовий захист працівників міліції та громадян, які сприяють міліції в охороні громадського порядку та боротьбі зі злочинністю» на «Соціальний захист працівників міліції та громадян, які сприяють міліції в охороні громадського порядку та боротьбі зі злочинністю»; в Законі України «Про Службу безпеки України» перейменувати розділ п’ятий «Соціальний та правовий захист військовослужбовців та працівників Служби безпеки України» на «Соціальний захист військовослужбовців та працівників Служби безпеки України»; в Законі України «Про прокуратуру» перейменувати ст. 50 «Заходи правового та соціального захисту працівників органів прокуратури» на «Соціальний захист працівників органів прокуратури».

В підрозділі 2.4 «Гарантії та компенсації посадових осіб за трудовим законодавством України» гарантійні та компенсаційні виплати визначаються наступним чином: гарантійні виплати – це виплати, що здійснюються роботодавцем за періоди, коли працівник з підстав, визначених законом, угодою, колективним чи трудовим договором, не працював, з метою збереження доходів такого працівника. До гарантійних належать також грошова виплата за невикористану відпустку або її частину i вихідна допомога; компенсаційні виплати – це грошові виплати, встановлені для відшкодування працівнику витрат, пов’язаних з виконанням ним трудових чи інших обов’язків, визначеними трудовими функціями працівника, передбачених цим Кодексом, законами та іншими нормативно-правовими актами i колективним договором.

В підрозділі визначено особливості гарантійних та компенсаційних виплат державним посадови особам. Внесена пропозиція Закон України «Про державну службу» доповнити статтею «Гарантії та компенсації державного службовця», де визначити окремо поняття гарантій та компенсацій державного службовця та вказати, що державному службовцю гарантуються: грошове утримання, а також інші виплати і доплати, передбачені Кодексом законів про працю України та іншими нормативно-правовими актами; належні умови праці, що забезпечують виконання посадових обов’язків; перепідготовка та підвищення кваліфікації; можливість переведення на іншу державну посаду у випадку ліквідації державного органу або скорочення штату; компенсаційні виплати відповідно до чинного законодавства, обов’язковість одержання його згоди на переведення на іншу посаду державної служби; оплачувана щорічна відпустка; безоплатне медичне обслуговування державного службовця та членів його родини, у тому числі після виходу на пенсію; пенсійне забезпечення за вислугу років та пенсійне забезпечення членів родини службовця у випадку його смерті; обов’язкове державне страхування на випадок захворювання або втрати працездатності, заподіяння шкоди здоров’ю або майну у зв’язку з виконанням посадових обов’язків за рахунок державного бюджету; захист державного службовця та членів його родини від насилля, погроз, інших протизаконних дій у зв’язку з виконанням ним посадових обов’язків.

Висновки

У дисертації подане теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає в удосконаленні правового регулювання умов праці державних посадових осіб, у розкритті понятійного апарату у цій сфері, обґрунтуванні конкретних практичних пропозицій та рекомендацій щодо вдосконалення національного законодавства у цій сфері.

1. Державна посадова особа – це працівник, який вступив у трудові правовідносини з державою в особі її органів, при цьому його трудова функція в державному органі безпосередньо пов’язана з організаційно-розпорядчою діяльністю.

Державні посадові особи виконують організаційно-розпорядчі функції на підставі спеціальних адміністративних актів, які приймаються у випадках: по-перше, тимчасової відсутності керівника, по-друге, за дорученням керівника. Їх можна поділити на три види: посадові особи, які мають лише внутрішньоорганізаційні повноваження; посадові особи, які мають повноваження лише публічного характеру; посадові особи, які мають повноваження як публічного, так і внутрішньоорганізаційного характеру.

2. До спеціальних особливостей державної посадової особи, як суб’єкта трудового права, слід віднести наявність спеціального статусу, який зумовлений особливістю виконуваної праці. Спеціальний статус характеризує представника тієї або іншої соціальної групи, який наділений згідно з законами та іншими нормативними актами спеціальними, додатковими правами, обов’язками, обмеженнями та відповідальністю. Аналіз спеціальних актів, які регламентують правовий статус посадових осіб, надає можливість визначити загальні службові обов’язки, характерні для посадових осіб всіх видів служби: здійснення загального керівництва роботою відповідної організаційної структури; забезпечення організації роботи по підбору і розміщенню кадрів організаційної структури; вирішення питань про заохочення та покарання підлеглих працівників; організація і контроль за роботою апарату відповідного органу; персональна відповідальність за виконання завдань, які покладені на організаційну структуру.

3. Загальними умовами праці державних посадових осіб є: робочий час, час відпочинку, відпустки, нормування праці, заробітна плата, гарантійні та компенсаційні виплати, забезпечення інтересів працівників при здійсненні роботодавцем виплат, внутрішній трудовий розпорядок, охорону праці, загальнообов’язкове державне соціальне страхування.

4. Внесена пропозиція про доповнення Закону України «Про державну службу» окремим розділом під назвою «Правовий статус державних посадових осіб», у якому зазначити про поширення на державних службовців загальногромадських прав. У окремих статтях даного розділу мають міститися права, що так або інакше пов’язані зі вступом на державну службу, її проходженням та припиненням. Назви цих статей повинні бути такими: «Права при вступі на державну службу», «Службові права», «Особисті права державних службовців».

5. Обґрунтовано, що значне коло державних службовців виконують роботу в особливих умовах праці, які складають поняття ненормований робочий день. До таких державних службовців слід віднести державних посадових осіб. До особливостей режиму робочого часу державних посадових осіб треба віднести чергування по державному органу або підрозділу. Такі чергування запроваджуються з метою оперативного вирішення різного роду питань, які виникають впродовж доби, у вихідні та святкові дні.

6. Враховуючи особливості виконання завдань, покладених на державних посадових осіб, внесена пропозиція до працівників, залучення яких допускається в святкові та вихідні дні, віднести й державних посадових осіб, у зв’язку з чим викласти ч. 5 ст. 159 проекту Трудового кодексу України у наступній редакції: «Допускається залучення до роботи в загальний вихідний день державних посадових осіб у разі необхідності виконання ними їх службових обов’язків, професійних творчих працівників організацій кінематографії, теле- і відеознімальних колективів, театрів, театральних і концертних організацій, цирків, засобів масової інформації, професійних спортсменів тощо за умови надання працівникові можливості реалізувати право на щотижневий безперервний відпочинок в інші дні тижня відповідно до графіка виходу на роботу».

7. Обґрунтовано, що праця державних посадових осіб пов’язана з підвищеним нервово-емоційним та інтелектуальним навантаженням, у зв’язку з чим внесена пропозиція включити державних посадових осіб до Списку виробництв, цехів, професій і посад працівників, робота яких пов’язана з підвищеним нервово-емоційним та інтелектуальним навантаженням або виконується в особливих природних географічних і геологічних умовах та умовах підвищеного ризику для здоров’я, що дає право на щорічну додаткову відпустку за особливий характер праці.

8. Правове регулювання робочого часу та часу відпочинку державних посадових осіб повинно створювати сприятливі умови для виконання ними посадових обов’язків. Можливість встановлення різних видів режиму робочого часу державних посадових осіб, надання додаткових та подовжених відпусток таким працівникам повинна визначатись локальними нормативними актами.

9. Важливим під час правового регулювання умов праці є індивідуальний підхід до встановлення оплати праці. Загальними ознаками щодо оплати праці всіх державних посадових осіб є: існування єдиного джерела виплати винагороди за працю; єдиний метод прямого державного регулювання встановлення розмірів, форм та систем оплати праці; праця на державу; залежність розміру заробітної плати державних посадових осіб головним чином від розміру видатків з державного бюджету. Оскільки джерелом фінансування є кошти державних бюджетів всіх рівнів (величина яких вже заздалегідь обмежена), обмеженою є можливість підвищення в договірному порядку заробітної плати цих категорій працівників. З цього погляду, для названої категорії працівників в певній мірі порушується договірний принцип встановлення винагороди за працю.

10. Соціальний захист державних посадових осіб передбачає забезпечення державою гарантій можливості здійснення успішної службово-трудової діяльності, задоволення їх потреб та інтересів, що стимулюють ефективну реалізацію функціонально-посадових повноважень і закріплення на державній службі. Соціальний захист державних посадових осіб – це сукупність нормативно закріплених економічно-матеріальних гарантій, що надають їм додаткові пільги чи права та забезпечують механізм реалізації і захисту цих пільг і прав. Об’єктом соціального захисту державної посадової особи є майнова сфера – матеріальні блага та послуги, які надаються державою з метою забезпечення для даної соціально-професійної групи всієї повноти прав громадян держави та компенсації обмежень та заборон, пов’язаних з проходження державної служби.

11. З метою розвитку та удосконалення системи гарантійних та компенсаційних виплат внесена пропозиція Закон України «Про державну службу» доповнити статтею «Гарантії та компенсації державного службовця», де визначити окремо поняття гарантій та компенсацій державного службовця та вказати, що державному службовцю гарантується: грошове утримання, а також інші виплати і доплати, передбачені Кодексом законів про працю України та іншими нормативно-правовими актами; належні умови праці, що забезпечують виконання посадових обов’язків; перепідготовка та підвищення кваліфікації; можливість переведення на іншу державну посаду у випадку ліквідації державного органу або скорочення штату; компенсаційні виплати відповідно до чинного законодавства; обов’язковість одержання його згоди на переведення на іншу посаду державної служби; оплачувана щорічна відпустка; безоплатне медичне обслуговування державного службовця та членів його родини, у тому числі після виходу на пенсію; пенсійне забезпечення за вислугу років та пенсійне забезпечення членів родини службовців у випадку його смерті; обов’язкове державне страхування на випадок захворювання або втрати працездатності, заподіяння шкоди здоров’ю або майну у зв’язку з виконанням посадових обов’язків за рахунок державного бюджету; захист державного службовця та членів його родини від насилля, погроз, інших протизаконних дій у зв’язку з виконанням ним посадових обов’язків.

12. У дисертації внесені пропозиції зміни та доповнення до нормативно-правових актів з досліджуваних питань, зокрема, до: проекту Трудового кодексу України, Кодексу законів про працю України, Законів України «Про державну службу», «Про відпустки», «Про міліцію», «Про Службу безпеки України», «Про прокуратуру» та ін.
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В роботі з’ясовується сутність поняття державних посадових осіб, виокремлюються загальні характеристики державних посадових осіб, надається їх класифікація та характеризується правовий статус, розглядаються правові основи встановлення умов праці державних посадових осіб. Окрема увага присвячується класифікації умов праці державних посадових осіб. Акцентується увага на таких умовах праці державних посадових осіб, як час праці і час відпочинку, оплата праці, гарантійні та компенсаційні виплати, соціальний захист. Вносяться пропозиції щодо змін та доповнень до нормативно-правових актів з досліджуваних питань, зокрема, до: проекту Трудового кодексу України, Кодексу законів про працю України, Законів України «Про державну службу», «Про відпустки», «Про міліцію», «Про Службу безпеки України», «Про прокуратуру».

Ключові слова: державні посадові особи, державна служба, посада, умови праці, час праці, час відпочинку, гарантії, компенсації, соціальний захист, соціальне забезпечення.

Гоменюк Д.С. Правовое обеспечение условий труда государственных должностных лиц Украины. – На правах рукописи.

Диссертация на получение научной степени кандидата юридических наук за специальностью 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения. – Институт государства и права им. В.М. Корецкого НАН Украины. – Киев, 2012.

В работе выясняется сущность понятия государственных должностных лиц, где государственное должностное лицо – это работник, который вступил в трудовые правоотношения с государством в лице ее органов, при этом его трудовая функция в государственном органе непосредственно связана с организационно-предписывающей деятельностью, выделяются общие характеристики государственных должностных лиц, предлагается классификация государственных должностных лиц по последующим критериям: 1) должностные лица, которые имеют лишь внутриорганизационные полномочия; 2) должностные лица, которые имеют полномочия лишь публичного характера; 3) должностные лица, которые имеют полномочия как публичного, так и внутриорганизационного характера. Характеризируется правовой статус государственного должностного лица, где под правовым статусом подразумевается совокупность прав, свобод, обязанностей, запретов, гарантий в сфере прохождения службы государственными служащими, а также их социально-правовая защита и юридическая ответственность за невыполнение или неподобающие выполнение должностных обязанностей, рассматриваются правовые основы установления условий труда государственных должностных лиц.

Отдельное внимание посвящается классификации условий труда государственных должностных лиц по последующим критериям: 1) общие условия труда, что характерны всем работникам, к которым следует отнести: а) время труда и время отдыха; б) оплату труда; в) отпуска; 2) условия труда, которые характеризируют особенный трудоправовой статус государственных должностных лиц, в первую очередь – социальное обеспечение государственных должностных лиц, гарантии и компенсации.

Акцентируется внимание на таких условиях труда государственных должностных лиц, как время труда и время отдыха, оплата труда, гарантийные и компенсационные выплаты, социальная защита. Предложено внести изменения и дополнения в ряд нормативно-правовых актов: Закон Украины «О государственной службе» дополнить статьей «Гарантии и компенсации государственного служащего», где определить отдельно понятие гарантий и компенсаций государственного служащего, а также отдельным разделом под названием «Правовой статус государственных должностных лиц»; в Законе Украины «О милиции» переименовать название ст. 21 «Правовая защита работников милиции и граждан, которые способствуют милиции в охране общественного порядка и борьбе с преступностью» на «Социальная защита работников милиции и граждан, которые способствуют милиции в охране общественного порядка и борьбе с преступностью»; в Законе Украины «О Службе безопасности Украины» переименовать раздел пятый «Социальная и правовая защита военнослужащих и работников Службы безопасности Украины» на «Социальную защиту военнослужащих и работников Службы безопасности Украины; в Законе Украины «О прокуратуре» переименовать ст. 50 «Мероприятия правовой и социальной защиты работников органов прокуратуры» на «Социальную защиту работников органов прокуратуры».

Ключевые слова: государственные должностные лица, государственная служба, должность, условия труда, время труда, время отдыха, гарантии, компенсации, социальная защита, социальное обеспечение.

Gomeniuk D.S. Legal Сonditions of Public Officials in Ukraine. – Manuscript.
Dissertation for the Candidate’s Degree in Law in Specialty 12.00.05 – labor law; social security law. – Koretsky Institute of State and Law of National Academy of Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2012.

In this study the essence of the concept of public officials is found out, are distinguished general characteristics of public officials is their classification and are characterized the legal status, are considered the legal framework establishing the working conditions of public officials. Special attention is devoted to the classification of conditions of public officials. The attention is focused to such working conditions of public officials as working time and rest time, wages, guarantee and compensation payments, social security. Made suggestions for amendments to the regulations of the investigated problems, particularly to the Labour Code of Ukraine, the Labor Code of Ukraine, Laws «On Civil Service», «On vacation», «On the Police», «On security Service of Ukraine», «On Prosecution».

Key words: government officials, civil service, position, working conditions, working time, rest time, guarantees, compensation, social security, social security.
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