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С.О. Короєд 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах становлення правової держави, для якої притаманна обов’язкова наявність правових форм організації та реалізації публічної влади, одним з пріоритетних завдань юридичної науки стає не тільки з’ясування загального місця права у державі та суспільстві, але й визначення тієї ролі, яку воно повинно відігравати в процесі упорядкування і цілеспрямованого розвитку суспільних відносин. У зв’язку з чим особливої актуальності набуває питання щодо меж та завдань правового регулювання, яке може бути коректно розв’язане лише на основі чіткого теоретичного визначення сутності феномена правового регулювання, встановлення його загальних і специфічних властивостей, а також усвідомлення його значення для функціонування загальної системи соціального регулювання. Водночас, триваючий нині розвиток правової системи України, пошук шляхів її оптимізації та удосконалення змушує дедалі активніше звертатись до проблем взаємодії різних правових явищ, що мають ефект юридичного впливу на суспільство та суспільні відносини. У цьому сенсі поняття правового регулювання нерозривно пов’язано з поняттям правової системи в цілому, а отже, ставлячи на меті забезпечення розвитку правової системи України, з необхідністю актуалізується проблематика правого регулювання. 

З іншого боку, адекватне науково-теоретичне визначення поняття правового регулювання дозволяє більш коректно представити специфіку взаємодії таких трьох основоположних елементів розвитку будь-якого сучасного соціуму, як право, держава і суспільство. Тому, оцінюючи специфіку функціонування права і правової системи, актуалізується питання аналізу тих засобів та механізмів, завдяки яким право трансформує ті чи інші суспільні відносини, сприяє їх розвиткові та удосконаленню. Також вивчення правової реальності нерозривно пов’язане з визначенням специфіки та співвідношення основних явищ, що утворюють правову реальність. А отже, говорячи про ґенезу права, необхідно максимально ясно визначити, у чому саме полягає специфіка його загального та власне юридичного (або юридично-нормативного) впливу на суспільні відносини. Саме у процесі правового регулювання відбувається юридичний вплив права на суспільні відносини, які власне і перетворюють право не лише на певну формальну або формалізовану у юридичних нормах об’єктивність, але й на чітко визначену соціальну реальність, яка трансформує соціальні відносини, впливає на їх розвиток, сприяє досягненню суспільно значимих цілей і цінностей. За цієї причини, вивчення правового регулювання дозволяє краще зрозуміти не лише процес реалізації права, але специфіку його безпосереднього юридичного впливу на суспільство.

Нарешті, слід наголосити, що дослідження системи правового регулювання у становленні правової держави набуває актуальності з огляду на те, що саме у цьому процесі формуються, утверджуються й удосконалюються правові інститути та механізми, які утворюють основу для розвитку держави і суспільства та їх взаємодії. У цьому аспекті визначення правового регулювання дозволяє краще зрозуміти і відобразити у науково-теоретичній формі складний та багаторівневий процес взаємовпливів, який постійно відбувається між правовою державою і громадянським суспільством.

В ході роботи над дисертацію автор спирався на праці з теорії держави і права вітчизняних юристів (К. Бабенко, С. Бобровник, О. Богініч, Н. Волковицька, Л. Герасіна, Є. Гіда, С. Головатий, Р. Гринюк, О. Данильян, Т. Дроботова, А. Заєць, О. Зайчук, М. Козюбра, А. Колодій, О. Кресін, В. Лебеденко, В. Лемак, О. Логвиненко, Л. Макаренко, С. Максимов, В. Медведчук, О. Мурашин, Н. Оніщенко, М. Панов, Н. Пархоменко, С. Погребняк, О. Петришин, Д. Прокопов, Д. Севрюков, О. Сердюк, В. Сіренко, В. Скрипнюк, О. Скрипнюк, Т. Тарахонич, В. Тацій, В. Тимошенко, Ю. Фрицький, М. Цвік, С. Шевчук, О. Ющик, І. Яковюк), російських дослідників (О. Акопян, С. Алексєєв, М. Байтін, А. Бандорін, С. Бошно, Н. Васильєва, А. Венгеров, Б. Габричидзе, В. Гойман, С. Голунський, Е. Григоніс, В. Казимирчук, Д. Керімов, С. Комаров, Ю. Краснов, А. Малько, Н. Матузов, П. Оль, М. Осипов, Г. Остроумов, Є. Швирін, Л. Явич) та на класичні розвідки в галузі теорії права (Р. Ієрінг, Г. Еллінек, Дж. Френк, Р. Штаммлер, Е. Ерліх, К. Ллевеллін, Г. Радбрух, Л. Дюгі, Г. Кельзен, Т. Арнольд, Р. Циппеліус, У. Кук, М. Рейдин, Г. Л. А. Харт, Б. Леоні, Р. Паунд, В. Уіллогбі, Л. Фуллер та ін.).

Утім, переважна більшість дослідників наукової проблематики правового регулювання акцентували увагу чи на загальнотеоретичних питаннях ролі та місця правового регулювання в системі правового впливу держави на суспільство, чи на специфіці правового регулювання окремих сфер суспільних відносин, або ж на специфіці конкретних правових режимів. Натомість питання взаємозв’язку та взаємного впливу розвитку системи правового регулювання і утвердження правової державності залишались дослідженими лише фрагментарно, що засвідчує як потребу у проведенні такої науково-дослідницької роботи, так і її актуальність.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана згідно з планом науково-дослідницької роботи кафедри державно-правових дисциплін правничого факультету Національного університету «Острозька Академія» в межах науково-дослідної теми «Права людини: досвід комплексного аналізу» (№ 2201020). Робота відповідає темі «Теоретичні проблеми реалізації нової Конституції України» (№ 0196U012890). 
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є проведення комплексного аналізу та всебічного вивчення розвитку системи правового регулювання в умовах становлення правової державності та утвердження принципів верховенства права, законності і пріоритету прав і свобод людини і громадянина, а також узагальнення властивостей та ознак правового регулювання в процесі взаємодії правової держави і громадянського суспільства.

Відповідно до поставленої мети сформульовані наступні задачі:

– охарактеризувати правове регулювання суспільних відносин як предмет юридичних досліджень;

– дослідити загальні і спеціальні ознаки правового регулювання, а також їх специфіку в правовій державі;

– з’ясувати співвідношення поняття правового регулювання з суміжними юридичними поняттями;

– конкретизувати та визначити об’єкти і суб’єкти процесу правового регулювання суспільних відносин в умовах утвердження правової державності;

– розкрити роль правового регулювання в процесі реалізації функцій сучасної правової держави;

– з’ясувати трансформації предмета правового регулювання у взаємодії правової держави і громадянського суспільства;

– дослідити критерії та умови ефективності правового регулювання у правовій державі;

– розкрити сутність державного забезпечення правового регулювання суспільних відносин у правовій державі;

– розробити пропозиції щодо удосконалення системи правового регулювання суспільних відносин в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері застосування правовою державою юридичних засобів впливу на соціум, упорядкування діяльності і поведінки індивідів та їх груп, забезпечення правопорядку і правових основ розвитку громадянського суспільства.

Предметом дослідження є система правового регулювання суспільних відносин в умовах становлення і розвитку правової держави.

Методи дослідження ґрунтуються на вимогах неупередженого, об’єктивного та всебічного вивчення процесів та явищ, які пов’язані з розвитком системи взаємодії між правовою державою і громадянським суспільством в процесі здійснення першою цілеспрямованого юридичного впливу на однорідні суспільні відносини, які об’єктивно потребують свого урегулювання та упорядкування з метою забезпечення сталого суспільного розвитку і правопорядку. Дослідження проведено із використанням методів: історичного – застосовувався під час аналізу розвитку системи правового регулювання як в Україні, так і в інших країнах, а також в ході виявлення загальних закономірностей розвитку поняття правового регулювання в історії правової і політичної думки (підрозділи 1.1, 1.3, 2.1); компаративного – в ході порівняльного аналізу наявних теоретичних і методологічних підходів до визначення поняття правового регулювання, методів правового регулювання, а також типів правового регулювання, що застосовуються у сучасній державотворчій практиці (підрозділи 1.4, 2.2, 3.1); системного – в ході аналізу зв’язків між окремими елементами правового регулювання, спеціальними і загальними ознаками правового регулювання, а також в процесі дослідження системної взаємодії правової держави і громадянського суспільства в основних сферах, що є предметом правового регулювання (підрозділи 1.2, 2.3, 3.2); логічного – при дослідженні нормативних актів, аналітичних матеріалів, експертних оцінок щодо змісту поняття правового регулювання та його наукових інтерпретацій (підрозділи 1.3, 3.1, 3.3); діалектичного – при дослідженні єдності змісту та юридичної форми процесу правового регулювання, а також для виявлення суперечностей та взаємозалежності інтересів держави і громадянського суспільства у правовому регулюванні (підрозділи 1.4, 2.2, 2.3); формально-логічного – при підведенні підсумків та формулюванні пропозицій відповідно до мети і завдань дослідження (підрозділи 1.4, 2.3, 3.2). Методи моделювання, аналізу та синтезу забезпечили розробку та обґрунтування пропозицій щодо удосконалення системи правового регулювання суспільних відносин в Україні, механізму правового регулювання, а також забезпечення ефективності юридичного впливу на суспільні відносини. Особливе значення мало застосування функціонального методу аналізу, який дозволив виявити основне функціональне навантаження цього процесу, що дало підстави встановити його роль та значення для розвитку й практичної реалізації принципів правової держави (підрозділи 2.1, 2.3, 3.1). За допомогою методу класифікації було узагальнено та виділено специфічні властивості правового регулювання у правовій державі, визначено основні методи, стадії та типи правового регулювання.

Також важливим у методологічному плані став вибір принципів дисертаційного дослідження, які включають у себе принципи: об’єктивності, доведеності результатів дослідження, послідовності викладу матеріалу, аргументованості проміжних висновків, обґрунтованості гіпотез, критичного аналізу наявних у юридичній науці моделей і теорій правового регулювання, логічної цілісності дослідження та взаємозв’язку між теорією і партикою правового регулювання у правовій державі.

Нормативну та емпіричну основу роботи складають Конституція та закони України, акти Президента України, Кабінету Міністрів України, відомчі нормативно-правові акти, державні програми в частині розвитку окремих сфер та секторів правового регулювання, проекти законів, що внесені на розгляд до Верховної Ради України, рекомендації незалежних експертів та неурядових організацій в частині удосконалення системи правового регулювання та її окремих елементів.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в Україні комплексним дослідженням системи правового регулювання у процесі становлення правової державності, в результаті якого автором запропоновано теоретичні та практично прикладні науково значущі концептуальні положення та узагальнення, а саме:

вперше:

‒ обґрунтовано, що об’єктом правового регулювання у правовій державі є однорідні суспільні відносини, які не можуть бути упорядковані, стабілізовані або систематизовані без  нормативно-юридичного впливу з боку держави, утворюють сферу правового регулювання і можуть бути описані як комплекс потенційних правових відносин, які зароджуються в громадянському суспільстві і за необхідності зазнають на собі регулятивного впливу держави;

‒ доведено, що системність правового регулювання у правовій державі розкриває свій зміст через формування комплексу інститутів та засобів, а також спеціальних правових механізмів, які дозволяють гарантувати стабільність, неупередженість і законність правового регулювання на всіх його стадіях та по відношенню до всіх суспільних відносин, що є предметом правого регулювання;

‒ встановлено, що завдяки багаторівневій системі правового регулювання у правовій державі формується механізм нормативного гарантування реалізації державою своїх функцій, тоді як саме правове регулювання і правотворчість стають рівню мірою втіленням універсальних принципів права;

‒ доведено, що ефективність правового регулювання ‒ це одна з характеристик процесу правового регулювання у правовій державі, яка розкриває свій зміст як результативна єдність юридичних і фактичних наслідків процесу правового регулювання, що відображає повноту втілення у суспільній практиці юридичних норм, а також ступінь їх сприяння досягненню суспільно значимих цілей;

удосконалено:

‒ визначення сутності ознаки державної забезпеченості правового регулювання, яка полягає у тому, що правова держава вступає невід’ємним і активним учасником правотворення та реалізації правових норм, оскільки саме держава в особі її уповноважених органів встановлює у відповідності до процедури юридичні приписи, що урегульовують суспільні відносини по мірі виникнення такої потреби, визначають міру юридично належного і дозволеного;

‒ класифікацію об’єктів правового регулювання, що утворюють стабільне ядро, мають універсальні властивості об’єкта правового регулювання у правовій державі та включають у себе: а) відносини щодо забезпечення правопорядку і підтримання законності; б) відносини економічного і майнового характеру, а також відносини власності, які утворюють основу економічного життя та розвитку суспільства; в) відносини, що пов’язані з публічною владою та управлінням суспільними процесами;

‒ положення, що по мірі розвитку правової держави трансформується державне забезпечення правового регулювання, яке реалізується шляхом відмови від стратегії суцільної централізації правового регулювання і поступової переорієнтації на пошук оптимального балансу в частині розподілу компетенції з юридичної регламентації суспільних відносин між централізованим і децентралізованим правовим регулюванням;

дістали подальшого розвитку:

‒ положення про те, що поняття правового регулювання в умовах становлення правової державності розкриває свій зміст у двох основних аспектах: а) як один з видів загального соціального регулювання, що має на меті організацію суспільних відносин та забезпечення сталого розвитку суспільства за допомогою юридичних методів впливу на суспільство в цілому та на окремих індивідів; б) як специфічний вид діяльності держави, яка за допомогою системи правових засобів практично реалізує та юридично гарантує упорядкування суспільних відносин, здійснюючи цілеспрямований вплив на ті суспільні відносини, які об’єктивно потребують свого регулювання;
‒ положення про те, що трансформація системи правового регулювання у сучасній Україні повинна включати у себе удосконалення окремих елементів та стадій правового регулювання, а також розвиток складу механізму правового регулювання.
Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості їх використання: у науково-дослідній сфері – результати дисертації можуть бути основою для подальших досліджень актуальних проблем розвитку системи правового регулювання в умовах утвердження принципів правової держави та її подальшої інституціоналізації в Україні; у навчальному процесі – матеріали дисертації можуть використовуватись при вивченні окремих тем з нормативних курсів «Теорії держави і права», «Історії політичних і правових учень» та спецкурсу «Правова держава і правова система суспільства», а також для розробки спецкурсу «Основи правового регулювання суспільних відносин» (акт впровадження в навчальний процес від 10 жовтня 2011 р.); у правотворчій сфері – висновки та пропозиції, викладені в дисертації, можуть бути використані при вдосконаленні вітчизняного законодавства в частині удосконалення системи правового регулювання суспільних відносин, розробки планів подальшої законодавчої діяльності, підготовки відповідних проектів законів (акт впровадження Верховної Ради України від 29 листопада 2011 р. № 06-11, акт впровадження Верховної Ради України від 15 грудня 2011 р. № 08-11); у сфері правового виховання – запропоновані автором висновки сприятимуть поглибленню правових знань про специфіку та цілі правового регулювання у правовій державі, підвищенню рівня загальної правової культури громадян, підвищенню рівня поваги до права та убезпечення суспільства від правового нігілізму щодо процесу правового регулювання, утвердженню цінностей верховенства права і законності, поширенню сучасних теорій правового регулювання в процесі взаємодії правової держави і громадянського суспільства; у сфері правозастосування – запропоновані автором рекомендації дозволять покращити практичну діяльність системи органів державної влади, що є суб’єктами нормотворчої діяльності.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним завершеним науковим дослідженням, усі сформульовані у ньому положення та висновки обґрунтовані автором на підставі особистих теоретичних та практичних досліджень. Всі представлені у списку публікацій статті і тези написані і видані без співавторів.

Апробація результатів дисертації. Положення дисертації доповідались автором та обговорювались на засіданнях кафедри державно-правових дисциплін правничого факультету Національного університету «Острозька Академія», де була виконана робота, відповідно до звітного плану підготовки здобувача. Основні положення та висновки були представлені на наукових та науково-практичних конференціях, у тому числі міжнародних, а саме: «Дні порівняльного правознавства в Києві» (м. Київ, 8-11 квітня 2009 р.), «Верховенство права і демократія» (м. Острог, 2 жовтня 2009 р.), «Конституційно-правові проблеми розвитку сучасної Української держави» (м. Острог, 19 березня 2010 р.), «Принципи верховенства права і законності: проблеми праворозуміння та застосування» (м. Київ, 18 травня 2010 р.), «Законодавчий процес і процедура в парламенті України: проблеми якості і вдосконалення в контексті європейського досвіду» (м. Київ, 22 вересня 2010 р.), «Правова система України: проблеми теорії та практики» (м. Харків, 23-24 листопада 2011 р.), «Концептуальные основы развития национальных правовых систем в контексте процессов глобализации и региональной интеграции: постсоветский опыт и перспективы устойчивого развития» (м. Мінськ, 7-8 жовтня 2011 р.), «Сучасний конституційний процес і реформування органів державної влади в Україні» (м. Острог, 25 лютого 2011 р.). За матеріалами дисертації було підготовлено і проведено два методологічних семінари для викладачів та аспірантів кафедри державно-правових дисциплін правничого факультету Національного університету «Острозька Академія» на теми: «Правове регулювання і політичний режим: теорія і методологія дослідження» (лютий 2011 р.), «Сучасні методи дослідження феномена правового регулювання: вітчизняний і зарубіжний досвід» (вересень 2011 р.). У 2011 р. автор приймала участь у підготовці і проведенні щорічного круглого столу «Актуальні проблеми реформування державної влади в Україні» (тема доповіді «Державне забезпечення правового регулювання в умовах демократичної трансформації»). З січня 2012 р. бере участь у роботі дослідницької групи молодих вчених та аспірантів (керівник ‒ д.ю.н, проф., акад. НАПрН України Скрипнюк О.В.), що працюють над темою «Розвиток громадянського суспільства в Україні: проблеми і перспективи» в межах плану роботи кафедри державно-правових дисциплін на 2012‒2013 рр.

Публікації. Основні положення дисертації викладено у семи публікаціях здобувача, серед яких ‒ 5 авторських статей, опублікованих у наукових фахових виданнях України, та 2 тези доповіді на наукових конференціях.

Структура дисертації  складається зі вступу, трьох розділів (які включають 9 підрозділів), висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 185 сторінок. Окремо викладений список використаних джерел налічує 324 найменувань і займає 34 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, визнається зв’язок з науковими планами та програмами, встановлюється мета й завдання, об’єкт і предмет, методологія дослідження, новизна та практичне значення одержаних результатів, апробація результатів роботи, наводяться відомості про публікації.

Розділ 1 «Теоретико-методологічні основи дослідження правового регулювання суспільних відносин» складається з чотирьох підрозділів і містить у собі аналіз специфіки правового регулювання суспільних відносин як предмету сучасних юридичних досліджень, характеристику системи спеціальних ознак правового регулювання, дослідження співвідношення правового регулювання з суміжними юридичними поняттями, комплексну характеристику об’єктів і суб’єктів процесу правового регулювання суспільних відносин.

У підрозділі 1.1 «Правове регулювання суспільних відносин як предмет юридичних досліджень» доведено, що розвиток будь-якого державно організованого суспільства пов’язаний з підтриманням та забезпеченням, наявними у розпорядженні держави засобами, певного рівня впорядкованості суспільних відносин, що формуються на трьох основних рівнях: а) рівень міжособистісної взаємодії окремих індивідів як носіїв певної сукупності визначених прав, свобод та обов’язків, б) рівень взаємодії цих індивідів (а також їх груп, що у своїй сукупності можуть утворювати громадянське суспільство) з державою, в) рівень взаємодії органів державної влади між собою. На кожному з цих рівнів існують та розвиваються певні суспільні інтереси, які, по-перше – вимагають певного рівня упорядкування, і по-друге – певного рівня гарантій їх стабільності й передбачуваності. Важливим засобом такого упорядкування суспільних відносин та впливу на них є правове регулювання.

У підрозділі 1.2 «Система спеціальних ознак правового регулювання: поняття і методи дослідження» доводиться, що основу системи спеціальних ознак правового регулювання становлять його юридична формалізованість, системність та результативність. Всі вони є взаємопов’язаними і корелюють як з універсальною властивістю державної забезпеченості правового регулювання, так і з природою самого права. Кожна з цих ознак дозволяє конкретизувати відмінності між правовим регулюванням та іншими видами соціального регулювання, а також більш повно охарактеризувати сутність процесу правового регулювання суспільних відносин. Кожна зі спеціальних ознак має свою правову сутність та зміст. Зокрема, правова формалізація є необхідною властивістю правового регулювання, яка може забезпечуватись як шляхом генералізації, коли визначається певний загальний тип суспільних відносин, що регулюються даною групою правових норм, так і шляхом абстрагування одних характеристик, які притаманні об’єктам або суб’єктам правового регулювання, від інших. Ознака системності правового регулювання розкриває свій зміст через формування спеціальної системи інститутів та засобів, а також спеціальних правових механізмів, які дозволяють гарантувати стабільність, неупередженість і законність правового регулювання. При цьому, системність правового регулювання чітко пов’язана з його повнотою, яка виражається у відсутності «правового вакууму» в частині правової визначеності тих відносин, що є предметом правового регулювання. Результативність правового регулювання означає, що на відміну від інших типів соціального регулювання, правове регулювання завжди має конкретний результат, що може бути юридично оціненим, а у разі негативної оцінки обов’язково застосовуються передбачені законодавством засоби відновлення правопорядку та режиму законності.

У підрозділі 1.3 «Співвідношення правового регулювання з суміжними юридичними поняттями» зазначається, що не зважаючи на свою теоретичну близькість та взаємопов’язаність поняття правового регулювання та правового впливу не можна вважати тотожними. Говорячи про правовий вплив як про родове поняття, слід зважати на те, що існує ряд ознак, які є притаманними правовому регулюванню і не є притаманними правовому впливу, що не дозволяє на методологічному рівні встановити між цими поняттями зв’язок простого логічного включення. Серед основних критеріїв розмежування змісту цих понять можна назвати: характер, природу та об’єкт впливу права, передбачуваність результатів цього впливу, а також коло осіб, на яких він поширюється. Таким чином, лише у процесі комплексного аналізу взаємодії правового регулювання та правового впливу утворюється загальна теоретико-методологічна основа для вивчення специфіки взаємодії права, суспільства та людини, яка завжди реалізується на декількох рівнях та через складну систему засобів і взаємовпливів.

У підрозділі 1.4 «Об’єкти і суб’єкти процесу правового регулювання суспільних відносин» визначено, що об’єктом правового регулювання є конкретні суспільні відносини («суспільний простір»), які не можуть бути упорядковані, стабілізовані або систематизовані поза межами нормативно-юридичного впливу з боку держави, та утворюють певну єдність у межах загального предмета правового регулювання. Сукупність об’єктів правового регулювання утворюють сферу правового регулювання і можуть бути описані як сфера потенційних правових відносин. Ці потенційні відносини зароджуються в суспільстві і за необхідності зазнають на собі регулятивного впливу держави. Попри варіативність суспільних відносин, що є об’єктом правового регулювання, можна виділити певні загальні групи, які утворюють стабільне ядро і мають універсальні властивості об’єкта правового регулювання у сучасних умовах державного і суспільного розвитку. Таких основних груп є три: а) відносини щодо забезпечення правопорядку і підтримання законності; б) відносини економічного і майнового характеру, а також відносини власності, які утворюють основу економічного життя та розвитку суспільства; в) відносини політичні, тобто ті, що пов’язані з публічною владою та управлінням суспільними процесами. Натомість, основним суб’єктом процесу правового регулювання є держава в особі органів державної влади, їх службових та посадових осіб, що мають відповідні повноваження та компетенцію. Але при всій значущості держави як суб’єкта правового регулювання суспільних відносин вона не може вважатись монополістом у його здійсненні, оскільки разом з розвитком та утвердженням принципів демократії й демократичного управління дедалі більш широку участь у правовому регулюванні беруть інші суб’єкти, до яких відносяться: органи місцевого самоврядування, профспілки, різноманітні об’єднання громадян, третейські суди, комісії з трудових спорів на підприємствах тощо. Повноваження зазначених суб’єктів у сфері правового регулювання чітко визначені та гарантовані на законодавчому рівні.

Розділ 2 «Правове регулювання суспільних відносин в умовах формування правової державності» складається з трьох підрозділів, у яких розкривається роль правового регулювання в системі функцій сучасної правової держави, досліджуються трансформації предмета правового регулювання у взаємодії правової держави і громадянського суспільства, а також обґрунтовуються шляхи забезпечення ефективності правового регулювання у правовій державі.

У підрозділі 2.1 «Правове регулювання і система функцій сучасної правової держави» продемонстровано, що реалізація кожної з функцій держави прямо засвідчує, що всі вони пов’язані із застосуванням юридичних засобів з метою цілеспрямованого впливу на суспільство та окремих індивідів. Тобто, правове регулювання постає не стільки як одна з багатьох функцій держави, ‒ незалежно від того, яка саме номенклатура цих функцій застосовується у тому чи іншому конкретному випадку, ‒ скільки як універсальна форма, завдяки якій реалізуються всі без виключення функції держави. Вагомим аргументом, який заперечує правомірність функціональної редукції правового регулювання є те, що, на відміну від функцій держави, які завжди спрямовані на вже сформовані та об’єктивно існуючі суспільні відносини певного типу (у цьому сенсі економічна функція держави корелює з економічними відносинами, політична – з політичними, екологічна – з екологічними тощо), правове регулювання саме породжує правові відносини. Це означає, що до того, як було застосовано механізм правового регулювання, не існувало як таких правових відносин, оскільки зазначені суспільні відносини є не причиною правового регулювання, а його наслідком. З огляду на це, правове регулювання може бути поширено на найрізноманітніші суспільні відносини, адже варіативність суспільних відносин компенсується варіативністю методів та способів юридичного впливу. З цим же пов’язана така властивість правового регулювання, яка істотно відрізняє його від функцій держави, як чітко виражена стадійність.
У підрозділі 2.2 «Трансформації предмета правового регулювання у взаємодії правової держави і громадянського суспільства» доводиться, що право регулює не просто процес реалізації тих чи інших функцій у правовій державі, але й одночасно – визначає самі ці функції (а також їх зміст), ухилитись від виконання яких держава не може у жодному разі. Причому у правовій державі, завдяки багаторівневій системі правового регулювання, утворюється специфічний механізм нормативного гарантування реалізації державою своїх функцій. У правовій державі правове регулювання і правотворчість стають рівню мірою втіленням універсальних принципів права. У цьому аспекті, реалізуючи ті чи інші функції, держава керується не стільки міркуваннями доцільності та прагматичним розрахунком, скільки загальною правовою вимогою забезпечення і гарантування прав і свобод людини і громадянина, дотримання певного рівня соціальних та економічних гарантій, забезпечення політичних прав і свобод людини і громадянина, сприяння сталому прогресивному розвитку політичної та економічної системи країни тощо. Це дозволяє не лише діаметрально змінити співвідношення між державою, правом та суспільством, але й внести значний елемент прогнозованості та стабільності у функціонування держави. В умовах правової держави та утвердження її принципів, правове регулювання стає тим основним механізмом стимулювання суспільних відносин, які дозволяють гарантувати ефективний розвиток економіки, політичних відносин, соціальної сфери, сприяти екологічній безпеці тощо. Тобто, правова держава завжди звертається до правового регулювання і притаманних йому методів, намагаючись у такий спосіб реалізовувати свої функції та досягати суспільно значимі цілі. Це дозволяє звести до мінімуму елемент насилля у діях держави, і водночас – надати державному примусу ознак не лише легальності, але й легітимності.

У підрозділі 2.3 «Проблема ефективності правового регулювання у правовій державі» аргументовано, що аналізуючи зміст поняття ефективності правового регулювання необхідно враховувати два елементи, які визначають, з одного боку – безпосередній стан дотримання тих чи інших юридичних норм, а з іншого – те соціальне призначення і ту соціальну роль, яку вони відіграють. Такий теоретико-методологічний підхід дозволяє комплексно дослідити процес правового регулювання і вписати його у загальний процес впливу права на становлення і розвиток суспільних відносин у правовій і демократичній державі. Визначаючи результативність правового регулювання необхідно брати до уваги як власне юридичну ефективність, яка виражається у слідуванні юридичним нормам і у їх забезпеченості наявними у держави засобами, так і фактичну ефективність, яка встановлює взаємозв’язок між конкретними правовими нормами або правовими інститутами і суспільно очікуваними наслідками правового регулювання, а також ступенем реалізації об’єктивно існуючих у суспільстві цілей. Це дозволяє продемонструвати спільне і відмінне між такими поняттями як ефективність, корисність та економічність правового регулювання. Зроблено висновок, що ефективність правового регулювання – це одна з характеристик процесу правового регулювання, яка розкриває свій зміст як результативна єдність юридичних і фактичних наслідків процесу правового регулювання, що відображає повноту втілення у суспільній практиці юридичних норм, а також ступінь їх сприяння досягненню суспільно значимих цілей. Хоча, попри проведене дослідження, варто констатувати, що проблематика правового регулювання і, зокрема, дослідження різних аспектів проблеми ефективності правового регулювання, ще потребує свого подальшого аналізу і є перспективним напрямом теоретично-правових досліджень з огляду на її теоретичну і практичну актуальність для сучасної юридичної науки, державотворчої і правотворчої практики.

Розділ 3 «Розвиток системи правового регулювання в контексті сучасних державотворчих і правотворчих процесів в Україні» складається з двох підрозділів у яких досліджено сутність та зміст державного забезпечення правового регулювання суспільних відносин, а також визначено засоби удосконалення системи правового регулювання суспільних відносин в Україні.

У підрозділі 3.1 «Державне забезпечення правового регулювання суспільних відносин» доводиться, що державна забезпеченість правового регулювання у правовій державі є його фундаментальною властивістю, суть якої полягає у постійній та активній участі держави на всіх стадіях правового регулювання, починаючи від правотворчого процесу, і закінчуючи реалізацією права та забезпеченням конкретних правових норм. Однак пріоритетна роль держави не означає, що держава є єдиним та виключним суб’єктом правового регулювання, оскільки така позиція істотно звужує коло суб’єктів правового регулювання і тлумачить його виключно як один з різновидів реалізації нічим не обмеженої волі держави. Державна забезпеченість правового регулювання у правовій державі спричиняє появу таких двох важливих характеристик правового регулювання, як його загальність та єдність. Сутність загальності державного регулювання проявляється у його поширеності на всю територію держави, тоді як його єдність розкривається через моністичну природу процесу правового регулювання, яка не передбачає можливості виникнення або співіснування одразу ж декількох альтернативних систем правового регулювання у межах однієї й тієї ж держави.

В умовах правової державності держава забезпечує правове регулювання таким чином, що для кожного виду суспільних відносин обирається такий тип правового регулювання, що найліпше та найбільш ефективно сприяє реалізації ключової для правової держави цілі правового регулювання, якою є забезпечення та захист прав і свобод людини та громадянина. Коли реалізація прав людини пов’язана зі стимулюванням активності, утвердженням свободи індивідів та їх ініціативності, правова держава застосовує загальнодозвільний тип правового регулювання. Такими є відносини у сфері підприємництва та певні види політичних відносин. На відміну від цього, виходячи зі змісту принципу правової визначеності держави та її діяльності, суспільні відносини, що формуються і розвиваються у сфері застосування публічної влади, навпаки – регулюються на основі спеціально дозволеного принципу, або ж є предметом спеціально дозволеного типу правового регулювання. В процесі державного забезпечення правового регулювання можуть бути обрані дві відмінні стратегії. Перша з них орієнтується на максимальне розширення сфери державного втручання у суспільні відносини при незаперечному домінуванні центральних органів державної влади, на які покладаються практично всі повноваження з юридичного вирішення будь-яких суспільних проблем. Але в умовах об’єктивного урізноманітнення суспільних відносин та підвищення рівня складності суспільної організації, модель жорстко централізованого забезпечення правового регулювання виявляється неспроможною вчасно та у належному обсязі реагувати на суспільні запити та суспільні інтереси. За цієї причини дедалі більш очевидними стають переваги іншої стратегії, в основі якої лежить ідея знаходження «оптимального балансу» між централізацією і децентралізацією у державному забезпеченні правового регулювання.

У підрозділі 3.2 «Засоби удосконалення системи правового регулювання суспільних відносин в Україні» аргументовано, що удосконалення системи правового регулювання повинно починатись із забезпечення процесів формулювання, санкціонування та закріплення у правових нормах юридичних правил поведінки індивідів, які визначають загальну міру дозволеного і недозволеного у сфері правового життя соціуму. Цей процес неможливий поза налагодженням механізмів постійної співпраці та взаємодії між державою і громадянським суспільством, коли держава керується у своїх рішеннях щодо прийняття тих чи інших юридичних норм не лише власним розумінням та власною волею, але й знанням тих суспільних потреб та інтересів, які виникають, розвиваються у суспільстві та спричиняють потребу у їх правовому регулюванні за допомогою відповідних юридичних засобів. Паралельно з вказаним, удосконалення системи правового регулювання передбачає постійний моніторинг чинного законодавства України. Причому одним з основних завдань такого моніторингу має стати не лише відповідність нормативно-правових актів суспільним потребам та регульованих ними суспільним відносинам, але й дотримання загальної ієрархії цих актів, їх відповідність як на вертикальному, так і на горизонтальному рівні.

ВИСНОВКИ

У дисертації наводиться теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової проблеми, яка стосується визначення специфіки розвитку системи правового регулювання суспільних відносин у процесі становлення правової державності, утвердження принципів верховенства права, законності і пріоритету прав і свобод людини і громадянина. В роботі узагальнено властивості та систематизовано ознаки правового регулювання в процесі взаємодії правової держави і громадянського суспільства.

Головні наукові та практичні результати дисертаційного дослідження можна подати у вигляді наступних положень:

1. Як особливий предмет аналізу сучасної науки теорії держави і права, поняття правового регулювання в умовах становлення правової державності повинно досліджуватись у двох основних аспектах: а) як один з видів загального соціального регулювання, що має на меті організацію суспільних відносин та забезпечення сталого розвитку суспільства за допомогою тих чи інших методів впливу на суспільство в цілому та на окремих індивідів; б) як специфічний вид діяльності держави, яка за допомогою системи правових засобів практично реалізує та юридично гарантує упорядкування суспільних відносин, здійснюючи цілеспрямований вплив на ті суспільні відносини, які об’єктивно потребують свого регулювання.
2. Загальні ознаки правового регулювання дозволяють відмежувати даний тип регулятивного впливу на суспільні відносини у правовій державі від всіх інших, пов’язані з його державною забезпеченістю і можуть бути охарактеризовані чи як безпосередні наслідки зазначеної державної забезпеченості правового регулювання, чи як явища, що тісно з нею взаємопов’язані. Найважливішою серед них є державна забезпеченість правового регулювання. Вона дозволяє чітко відмежувати правове регулювання від всіх інших типів регулятивного впливу на суспільні відносини.

3. Основу системи спеціальних ознак правового регулювання у правовій державі становлять його юридична формалізованість, системність та результативність. Всі вони є взаємопов’язаними і корелюють як з універсальною властивістю державної забезпеченості правового регулювання, так і з природою самого права. Кожна з цих ознак дозволяє конкретизувати відмінності між правовим регулюванням та іншими видами соціального регулювання, а також більш повно охарактеризувати сутність процесу правового регулювання суспільних відносин. Правова формалізація є необхідною властивістю правового регулювання, яка може забезпечуватись як шляхом генералізації, коли визначається певний загальний тип суспільних відносин, що регулюються даною групою правових норм, так і шляхом абстрагування одних характеристик, які притаманні об’єктам або суб’єктам правового регулювання, від інших. Ознака системності правового регулювання розкриває свій зміст через формування спеціальної системи інститутів та засобів, а також спеціальних правових механізмів, які дозволяють гарантувати стабільність, неупередженість і законність правового регулювання. При цьому, системність правового регулювання чітко пов’язана з його повнотою, яка виражається у відсутності «правового вакууму» в частині правової визначеності тих відносин, що є предметом правового регулювання. Результативність правового регулювання означає, що на відміну від інших типів соціального регулювання, правове регулювання завжди має конкретний результат, що може бути юридично оціненим, а у разі негативної оцінки обов’язково застосовуються передбачені законодавством засоби відновлення правопорядку та режиму законності.

4. Об’єктом правового регулювання у правовій державі є однорідні суспільні відносини, які не можуть бути упорядковані, стабілізовані або систематизовані поза межами нормативно-юридичного впливу з боку держави, та утворюють певну єдність у межах загального предмета правового регулювання. Сукупність об’єктів правового регулювання утворюють сферу правового регулювання і можуть бути описані як сфера потенційних правових відносин, які зароджуються в громадянському суспільстві і за необхідності зазнають на собі регулятивного впливу держави.

5. Основним суб’єктом процесу правового регулювання в умовах утвердження правової державності є держава в особі органів державної влади, їх службових та посадових осіб, що мають відповідні повноваження та компетенцію. Але при всій значущості держави як суб’єкта правового регулювання суспільних відносин вона не може вважатись монополістом у його здійсненні, оскільки разом з розвитком та утвердженням принципів демократії й демократичного управління дедалі більш широку участь у правовому регулюванні беруть інші суб’єкти, до яких відносяться: органи місцевого самоврядування, профспілки, різноманітні об’єднання громадян, третейські суди, комісії з трудових спорів на підприємствах тощо. 

6. У правовій державі, завдяки багаторівневій системі правового регулювання, утворюється специфічний механізм нормативного гарантування реалізації державою своїх функцій, тоді як саме правове регулювання і правотворчість стають втіленням універсальних принципів права. Це дозволяє не лише діаметрально змінити співвідношення між державою, правом та суспільством, але й внести значний елемент прогнозованості та стабільності у функціонування держави.

7. Комплексний розвиток притаманних для правової держави факторів правового регулювання дозволяє удосконалити засоби правового регулювання, що постають як необхідний опосередковуючий елемент між вихідними цілями правового регулювання (реальними або ідеальними) та його результатами. Також відбуваються трансформації механізму правового регулювання, який повинен: а) забезпечити системний вплив держави і права на суспільні відносини; б) продемонструвати реальну динаміку права та зміни його функцій у громадянському суспільстві; в) виявити взаємні зв’язки між різними явищами правової дійсності, які можуть мати об’єктивний і суб’єктивний характер.

8. Результативність правового регулювання у правовій державі включає у себе, по-перше ‒ юридичну ефективність, яка виражається у слідуванні юридичним нормам і у їх забезпеченості наявними у держави засобами, і по-друге ‒ фактичну ефективність, яка встановлює взаємозв’язок між конкретними правовими нормами або правовими інститутами і суспільно очікуваними наслідками правового регулювання, а також ступенем реалізації об’єктивно існуючих у суспільстві цілей.

9. Удосконалення системи правового регулювання у сучасній Україні повинно враховувати два головні аспекти: удосконалення окремих елементів та стадій механізму правового регулювання, розвиток складу механізму правового регулювання. Перший з них включає: а) планування і розвиток механізмів забезпечення правотворчого процесу, які сприяють формуванню системи сучасного законодавства, що відображає об’єктивно існуючі суспільні потреби, не містить у собі суперечностей, гарантує розвиток громадянського суспільства і правової держави; б) уточнення значення юридичних, соціальних, психологічних та інших факторів, що мають значення для процесу правового регулювання суспільних відносин; в) удосконалення процесу трансформації правових принципів і норм у поведінку суб’єктів права, що дозволяє гарантувати законність, посилити рівень правопорядку, уникати правового нігілізму; г) розвиток системи державного забезпечення правового регулювання при оптимальному сполученні різних форм, типів та методів правового регулювання. Інший аспект включає у себе організацію роботи в частині: підвищення рівня правової культури; формування у громадян поваги до права та подолання правового нігілізму; підвищення рівня правової поінформованості населення.
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АНОТАЦІЯ

Іщенко І. А. Система правового регулювання суспільних відносин в умовах правової державності. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», Київ, 2012.
У дисертації розкрито теоретико-методологічні основи правового регулювання суспільних відносин, визначено зміст правового регулювання суспільних відносин як предмету юридичних досліджень, систематизовано спеціальні ознаки правового регулювання, окреслено специфіку співвідношення правового регулювання з суміжними юридичними поняттями, а також встановлені об’єкти і суб’єкти процесу правового регулювання суспільних відносин. Автор докладно аналізує правове регулювання суспільних відносин в умовах формування правової державності, що включає у себе дослідження ролі правового регулювання в системі функцій сучасної правової держави, характеристику трансформацій предмета правового регулювання у взаємодії правової держави і громадянського суспільства, а також обґрунтування шляхів підвищення ефективності правового регулювання у правовій державі. Доведено, що системність правового регулювання у правовій державі розкриває свій зміст через формування комплексу інститутів та засобів, а також спеціальних правових механізмів, які дозволяють гарантувати стабільність, неупередженість і законність правового регулювання на всіх його стадіях.

У роботі надано комплексний аналіз розвитку системи правового регулювання в контексті сучасних державотворчих і правотворчих процесів в Україні, визначена роль державного забезпечення правового регулювання суспільних відносин, а також запропоновані засоби удосконалення системи правового регулювання суспільних відносин в Україні.

Ключові слова: правове регулювання, теорія права, суспільні відносини, правова держава, система законодавства, правотворчість, механізм правового регулювання.
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Ищенко И.А. Система правового регулирования общественных отношений в условиях правовой государственности. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Открытый международный университет развития человека «Украина», Киев, 2012.

В диссертации раскрыты теоретико-методологические основы правового регулирования общественных отношений, определено содержание правового регулирования общественных отношений как предмета юридических исследований, систематизированы специальные признаки правового регулирования, обозначены специфика соотношения правового регулирования со смежными юридическими понятиями, а также установлены объекты и субъекты процесса правового регулирования общественных отношений. Автор подробно анализирует правовое регулирование общественных отношений в условиях формирования правового государства, что включает в себя исследование роли правового регулирования в системе функций современного правового государства, характеристику трансформаций предмета правового регулирования во взаимодействии правового государства и гражданского общества, а также обоснование путей повышения эффективности правового регулирования в правовом государстве. Доказано, что системность правового регулирования в правовом государстве раскрывает свое содержание через формирование комплекса институтов и средств, а также специальных механизмов, которые позволяют гарантировать стабильность, беспристрастность и законность правового регулирования на всех его стадиях.

В работе дан комплексный анализ развития системы правового регулирования в контексте современных правотворческих процессов в Украине, определена роль государственного обеспечения правового регулирования общественных отношений, а также предложены способы совершенствования системы правового регулирования общественных отношений в Украине. Обосновано, что объектом правового регулирования в правовом государстве являются однородные общественные отношения, которые не могут быть упорядочены, стабилизированные или систематизированы вне нормативно-юридического воздействия со стороны государства, и образуют определенное единство в рамках общего предмета правового регулирования. Совокупность объектов правового регулирования образуют сферу правового регулирования и могут быть описаны как сфера потенциальных правовых отношений, которые зарождаются в гражданском обществе и при необходимости испытывают на себе регулятивного воздействия государства. Вместе с тем, основным субъектом процесса правового регулирования в условиях утверждения правового государства является государство в лице органов государственной власти, их должностных лиц, имеющих соответствующие полномочия и компетенцию. Однако, при всей значимости государства как субъекта правового регулирования общественных отношений, оно не может считаться монополистом в его осуществлении, поскольку вместе с развитием и утверждением принципов демократии и демократического управления, все более широкое участие в правовом регулировании принимают другие субъекты.
Аргументировано, что в правовом государстве, благодаря многоуровневой системе правового регулирования, образуется специфический механизм нормативного обеспечения реализации государством своих функций, тогда как само правовое регулирование и правотворчество предстают воплощением универсальных принципов права. Доказано, что совершенствование системы правового регулирования в современной Украине должно учитывать два главных аспекта: совершенствование отдельных элементов и стадий механизма правового регулирования, и развитие общей среды функционирования механизма правового регулирования. Первый из них включает в себя: а) планирование и развитие механизмов обеспечения правотворческого процесса, что способствует формированию такой системы современного законодательства, которая отражает объективно существующие общественные потребности, не содержит в себе противоречий, гарантирует развитие гражданского общества и правового государства; б) уточнение значения юридических, социальных, психологических и других факторов, имеющих значение для процесса правового регулирования общественных отношений; в) совершенствование процесса трансформации правовых принципов и норм в поведение субъектов права, что позволяет гарантировать законность, усилить уровень правопорядка, избегать правового нигилизма; г) развитие системы государственного обеспечения правового регулирования при оптимальном сочетании различных форм, типов и методов правового регулирования. Другой аспект предполагает организацию деятельности, направленной на: повышение уровня правовой культуры, формирование у граждан уважения к праву, преодоление правового нигилизма, повышение уровня правовой осведомленности населения.

Ключевые слова: правовое регулирование, теория права, общественные отношения, правовое государство, система законодательства, правотворчество, механизм правового регулирования.
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The dissertation studies the theoretical and methodological foundations of the legal regulation of social relations, determines the content of legal regulation of social relations as a subject of legal research, analyses the systematic features of legal regulation, identifies specific relationships of legal regulation with related legal concepts, as well as the major objects and subjects of the social relations legal regulation process. The author analyzes in detail the legal regulation of social relations in the formation of the state of law, which includes the study of the role of legal regulation in the functions of a modern constitutional state, the characteristic of transformations of the legal regulation subject in the interaction of law and civil society, as well as the propositions of how to improve the effectiveness of legal regulation in the state of law. It is proved that systemic regulation in a state of law reveals its contents through the formation of a complex of institutions and facilities, as well as special mechanisms that allow to guarantee the stability, fairness and legitimacy of the legal regulation at all stages.
The dissertation presents a comprehensive analysis of the system of legal regulation in the context of modern law-making processes in Ukraine, defines the role of public provision of legal regulation of social relations, and suggest concrete ways of improving the system of legal regulation of social relations in Ukraine.
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