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А. О. Каляєв

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дисертаційної роботи обумовлена необхідністю раціоналізації політико-адміністративних відносин у системі державного управління у зв’язку зі зростанням впливу політичних партій на державно-управлінські процеси в Україні. Питання взаємовідносин державної влади та політичних партій безпосередньо пов’язане з комплексом проблем у державному управлінні, зокрема з ефективністю суспільно-політичного діалогу, результативністю діяльності вищого законодавчого органу влади, врегулюванням відносин правлячої більшості і опозиції, встановленням їх відповідальності за результати діяльності парламенту та уряду, законодавчим забезпеченням механізмів реалізації політичними партіями суспільних функцій.

З огляду на це, доцільним є дослідити взаємовідносини державної влади з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період, оскільки від часу створення перших українських політичних партій (кінець XIX ст.) до проголошення незалежності України це був найактивніший прояв владно-партійних відносин. Після втрати власної державності (ЗУНР), західноукраїнське населення як національна меншина змушене було в нових політичних умовах обстоювати право на самоідентифікацію в рамках багатонаціональної Польської держави через своє партійне представництво. Елементи демократизму та парламентаризму, партійного плюралізму Польщі міжвоєнного періоду створювали умови для взаємовідносин українських політичних партій з органами державної влади, тоді як українське населення, що перебувало в складі інших іноземних держав (СРСР, Румунії), такої можливості було позбавлене. Об’єднання більшості українських етнічних земель після закінчення Другої світової війни в рамках тоталітарної УРСР унеможливили існування владно-партійних відносин. Лише з проголошенням незалежності України розпочалась побудова партійної системи та системи державної влади демократичних засадах, і актуальності набуло питання владно-партійних відносин.

Таким чином, дослідження взаємовідносин державної влади з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період не лише дозволить за допомогою емпіричних даних перевірити концептуальні твердження про зміст, форми та принципи взаємовідносин державної влади з політичними партіями, визначити їх роль у державно-управлінській сфері, але й дасть змогу узагальнити національний історичний досвід владно-партійних відносин та запропонувати на його основі практичні рекомендації для удосконалення взаємовідносин органів державної влади з політичними партіями в Україні з метою уникнення повторення помилок минулого (без перенесення історичних реальностей міжвоєнного періоду на сучасні події).

У наукових роботах, присвячених проблемі державного управління, досліджені окремі аспекти взаємовідносин у системах “державна влада – політичні партії”, “місцеве управління – політичні партії”. Серед українських науковців теоретичні аспекти взаємовідносин владних структур та політичних партій дослідили В. Баштанник, М. Вавринчук, О. Валевський, В. Місюра, В. Солових, В. Токовенко, В. Черепанов. Роль політичних партій в державно-управлінській сфері аналізували Б. Гагалюк, Є. Глухачов, Л. Гонюкова, В. Лебедюк, В. Лебець, Б. Максимець. Щодо взаємовідносин українських політичних партій з органами державного управління на західноукраїнських землях у складі Польської держави у міжвоєнний період, то увага дослідників була зосереджена переважно на характеристиці українських політичних партій, виборчих процесів до сейму та сенату, польсько-українських національних взаємин. Аналіз українського національно-демократичного табору містять наукові праці О. Зайцева, М. Кугутяка, І. Соляра. Питання польсько-українських відносин досліджували Л. Зашкільняк, О. Красівський, М. Швагуляк та інші.

Серед польських дослідників окремі аспекти проблеми взаємовідносиндержавної влади з українськими політичними партіями у Другій Речіпосполитій вивчали М. Іваніцкі, В. Кулеша, Я. Майхровський, М. Папежинська-Турек, Т. Пйотркевич, Й. Томашевський, Р. Торжецкі. Проте комплексне вивчення цього питання відсутнє. Поза увагою науковців залишився вплив українських політичних партій на державну політику Польської держави міжвоєнного періоду, особливості взаємовідносин органів місцевого управління з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Другої Речіпосполитої. Саме це обумовило тему дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проведено у рамках науково-дослідної роботи кафедри європейської інтеграції та права Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (далі – ЛРІДУ НАДУ): “Розвиток системи управління в ЄС: досвід для України” (державний реєстраційний номер 0111U002137), що є складовою частиною наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” Національної академії державного управління при Президентові України. Дисертантка безпосередньо брала у ній участь. Зокрема, автор обґрунтувала взаємозалежність між ефективністю державного управління та взаємовідносинами державної влади з політичними партіями.

Мета дисертаційної роботи обумовлена актуальністю проблеми і передбачає комплексне дослідження теоретичних засад та практики взаємовідносин державної влади українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період, узагальнення історичного досвіду владно-партійних відносин і розробку на його основі практичних рекомендацій для удосконалення взаємовідносин державної влади з політичними партіями в Україні.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

– проаналізувати науково-теоретичні підходи та методологічні засади взаємовідносин державної влади з політичними партіями;

– охарактеризувати систему владно-партійних відносин у Польській державі в міжвоєнний період;

– розкрити особливості взаємовідносин вищих органів державної влади з українськими політичними партіями у Польщі у міжвоєнний період;

– проаналізувати участь українських політичних партій у формуванні та діяльності вищого законодавчого органу Польської держави міжвоєнного періоду;

– узагальнити досвід взаємовідносин вищих органів державної влади з українськими політичними партіями у Польщі у міжвоєнний період та запропонувати на його основі рекомендації для удосконалення владно-партійних відносин в Україні;

– дослідити форми впливу українських політичних партій на органи місцевого управління на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період та на основі цього розробити рекомендації для удосконалення владно-партійних відносин на місцевому рівні в Україні.

Об’єктом дослідження є державно-управлінські процеси на західноукраїнських землях у складі Польської держави у міжвоєнний період.

Предмет дослідження – взаємовідносини державної влади з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період.

Методи дослідження. Для реалізації мети й завдань дисертаційної роботи було застосовано комплекс загальнонаукових методів. Основою обраної методології є принципи об’єктивності і системності. Під час проведення дослідження були використані методи наукового пізнання суспільно-політичних явищ і процесів: аналіз, синтез, систематизація, історичний, генетичний, емпіричний, системно-структурний.

За допомогою історичного методу було досліджено розвиток взаємовідносин у системах “державна влада – політичні партії”, “місцеве управління – політичні партії” на західноукраїнських землях в складі Польщі у міжвоєнний період. Емпіричний (описовий) підхід дозволив узагальнити фактичний матеріал щодо участі українських політичних партій у формуванні та діяльності органів державної влади і місцевого управління, за допомогою якого можна перевірити концептуальні твердження про державно-владну суб’єктність політичних партій та їх вплив на формування засад державного управління. За допомогою системного підходу політичні партії було розглянуто як частину політичної складової державного управління. Основою для системного підходу стала інформація, систематизована за допомогою аналізу відповідно до характеру дослідження.

Серед спеціальних наукових методів було здійснено статистичний аналіз результатів виборчих процесів у Польщі в міжвоєнний період. За допомогою ситуативного методу було враховано об’єктивні і суб’єктивні фактори впливу на процес взаємовідносин органів державного управління з українськими політичними партіями. Окрім того, в процесі дослідження теми дисертації було застосовано інституційний метод для аналізу взаємозв’язків та взаємодії інститутів політичної системи та системи державного управління у Польській державі в міжвоєнний період.

Теоретичну і практичну базу дослідження склали наукові розробки українських та зарубіжних науковців у галузі державного управління, політології, історії; законодавча база Польщі міжвоєнного періоду (закони, розпорядження Ради Міністрів, декрети Президента).

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що здійснене дослідження є першою спробою комплексного аналізу теоретичних засад та практики взаємовідносин державної влади з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Польщі в міжвоєнний період, узагальнення історичного досвіду владно-партійних відносин та розроблення на його основі практичних рекомендацій для удосконалення взаємовідносин органів вищої державної влади та місцевого управління з політичними партіями в Україні. У дисертації:

вперше:

– охарактеризовано в площині науки державного управління систему взаємовідносин державної влади з політичними партіями у Польщі в міжвоєнний період, сутність якої розкрито через форми взаємного впливу державної влади і політичних партій та форми владно-партійної взаємодії;

– розроблено з використанням досвіду взаємовідносин державної влади з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період рекомендації для удосконалення владно-партійних відносин в Україні, які стосуються принципів взаємовідносин державної влади з політичними партіями, законодавчої бази формування та діяльності вищого законодавчого органу влади, налагодження ефективної владно-партійної взаємодії на місцевому рівні;

удосконалено:

– теоретико-методологічний підхід щодо системних характеристик взаємовідносин державної влади з політичними партіями, в рамках якого партійно-владні відносини розглянуто через взаємодію та взаємний вплив державної влади і політичних партій;

– комплекс принципів, необхідних для налагодження ефективних взаємовідносин державної влади з політичними партіями, серед яких потрібно виділити принципи співробітництва, взаєморозуміння, єдності цілей та прозорості;

дістали подальший розвиток:

– визначення форм впливу українських політичних партій на діяльність органів місцевої влади на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період, а саме: участі у формуванні нормативно-правового забезпечення діяльності органів місцевого управління, залучення представників політичних партій до ухвалення управлінських рішень місцевими органами влади, участі в організації навчання щодо підвищення професійного рівня українських представників в органах місцевої влади;

– дослідження впливу українських політичних партій на державну політику Польщі у міжвоєнний період, який зводився до забезпечення в ході парламентської діяльності соціально-економічних, релігійних та культурно-освітніх потреб українського населення західноукраїнських земель у складі Польської держави у міжвоєнний період, вирішення питання здобуття української державності.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що висновки та рекомендації, запропоновані в дисертації, можуть бути використані в Україні для: удосконалення виборчого законодавства; удосконалення взаємовідносин органів державної влади з політичними партіями; подальших наукових розробок, пов’язаних із проблемою владно-партійних відносин, державно-владної суб’єктності політичних партій; як інформативний матеріал при підготовці навчальних посібників, лекційних курсів у вищих навчальних закладах.

Отримані результати дисертаційної роботи використані в діяльності: апарату Львівської обласної державної адміністрації щодо удосконалення процесу взаємовідносин із політичними партіями та громадськими організаціями (акт про впровадження від 21. 03. 2012 р.); сектору з питань внутрішньої політики, зв’язків зі ЗМІ та громадськістю Яворівської районної державної адміністрації для налагодження ефективної співпраці з політичними партіями, залучення останніх до процесу ухвалення управлінських рішень (акт про впровадження від 23. 03. 2012 р.); кафедри європейської інтеграції та права ЛРІДУ НАДУ в рамках проведення науково-дослідної роботи на тему: “Розвиток системи управління в ЄС: досвід для України” (державний реєстраційний номер 0111U002137) (акт про впровадження від 05.04. 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні теоретичні положення та практичні розробки, які характеризуються новизною, отримані автором самостійно.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Дисертація обговорювалась на засіданні кафедри європейської інтеграції та права Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. Основні результати досліджуваної проблематики висвітлювались на науково-практичних конференціях: “Актуальні проблеми реформування державного управління в Україні” (м. Львів, 20 січня 2006 р.), “Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія, практика” (м. Львів, 22 березня 2007 р.), “Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування” (м. Львів, 4 квітня 2008 р.), “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (м. Львів, 8 квітня 2011 р.), “Теорія та практика державної служби: напрями модернізації” (м. Дніпропетровськ, 11 – 12 листопада 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертації викладені у 10 роботах, із яких 5 наукових статей, опублікованих у фахових виданнях із державного управління, та 5 тез матеріалів науково-практичних конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури, додатків.

Загальний обсяг дисертації становить 234 сторінки, з яких основний зміст – 191 сторінку. На 13 сторінках розміщено 13 додатків. Список використаних джерел та літератури містить 338 найменувань на 30 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, його зв’язок із науковими програмами та темами, сформульовано мету і завдання, визначено об’єкт і предмет, охарактеризовано методологічну базу дослідження, розкрито його наукову новизну, практичне значення та особистий внесок автора; наведено дані про апробацію і публікацію результатів дослідження, впровадження останніх у діяльність органів державного управління; подано характеристику структури дисертації. 

У першому розділі “Теоретико-методологічні засади взаємовідносин органів державного управління з політичними партіями у Польській державі у міжвоєнний період” проаналізовано джерельну базу досліджуваної теми, зокрема здобутки вітчизняних та зарубіжних науковців щодо теоретичних проблем владно-партійних відносин та питання взаємовідносин державної влади з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Польщі в міжвоєнний період; комплекс архівних джерел та нормативно-правових актів, матеріали періодичних видань.

Окрім того, розкрито теоретичні засади владно-партійних відносин, а саме: зміст, форми, принципи; охарактеризовано систему взаємовідносин державної влади з політичними партіями у Польській державі у міжвоєнний період.

Методологічною базою дослідження взаємовідносин державної влади з політичними партіями стали праці сучасних українських вчених, що працюють у галузі науки з державного управління.

Дослідження взаємовідносин органів державної влади з українськими політичними партіями у Другій Речіпосполитій розпочалися у міжвоєнний період. Незважаючи на певну тенденційність цих робіт, у них міститься цінний джерельний матеріал – тексти постанов, резолюцій, відозв політичних партій, їх лідерів, що стосуються проблем державного управління. Серед них праці С. Барана, М. Іванейка, В. Косоноцького, П. Лисяка, М. Стахіва, С. Томашівського, В. Целевича. Для польських досліджень міжвоєнного періоду з даної проблематики характерним є, насамперед, упереджене ставлення авторів до українського питання у Польщі. Роботи написані з позиції польських національних інтересів. До них належать публікації М. Бачинського, П. Дуніна-Борковського, Ф. Ранде.

Не залишилось поза увагою питання взаємовідносин державної влади з українськими політичними партіями у Другій Речіпосполитій в радянський період. Серед них доцільно виокремити дослідження Б. Дудикевича, М. Кравця, Ю. Сливки. 

Дослідженням взаємовідносин державної влади з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Польщі в міжвоєнний період займалися також польські науковці другої половини XX ст. (М. Іваніцкі, В. Кулеша, Я. Майхровскі, М. Папежинська-Турек, Т. Пйотркевич, М. Сівіцкі, Й. Томашевскі).

Із відродженням незалежності України розпочався новий етап у дослідженні взаємовідносин органів державної влади з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у Другій Речіпосполитій.

Він побудований на нових теоретико-методологічних засадах. Здебільшого це історичні та політологічні праці, які об’єктивно відтворюють політику державної влади в українському питанні у Польщі в міжвоєнний період, картину суспільно-політичного життя краю і місце політичних партій у ньому (Т. Гунчак, О. Зайцев, В. Кондратюк, О. Красівський, М. Кугутяк, Я. Малик, І. Соляр). Проте необхідно відзначити, що у працях сучасних українських науковців взаємовідносини органів державної влади з українськими політичними партіями в Другій Речіпосполитій висвітлені в історичному аспекті. Це питання в державно-управлінському контексті не стало також предметом дослідження сучасних польських науковців (А. Айненкель, Р. Бацкер, В. Войдило).

Теоретичні аспекти взаємовідносин політичних партій та державної влади проаналізовано у працях В. Баштанника, М. Вавринчука, В. Місюри, В. Солових, В. Черепанова. Аналіз ролі політичних партій у державно-управлінському житті здійснили Б. Гагалюк, Є. Глухачов, Л. Гонюкова, В.Лебець, Б. Максимець. Серед українських науковців аналіз партій як суб’єктів державно-владної взаємодії здійснили О. Валевський, О. Оксак, М. Примуш, В. Токовенко. Системний аналіз джерельної бази дав змогу визначити основні напрями та завдання дисертаційної роботи.

Аналіз концептуальних підходів до проблеми взаємовідносин державної влади з політичними партіями засвідчив, що більшість дослідників розглядають її через призму взаємодії. Враховуючи й інші аспекти владно-партійних відносин, автор визначає взаємовідносини державної влади з політичними партіями як сукупність форм, принципів та методів взаємодії і взаємного впливу органів державної влади та політичних партій, у процесі чого забезпечується виконання ними суспільно значущих функцій, спрямованих на розвиток суспільства.

Зміст взаємовідносин державної влади з політичними партіями розкривається за допомогою форм впливу органів державної влади на діяльність політичних партій, впливу політичних партій на формування основних засад функціонування системи державного управління та форм владно-партійної взаємодії (рис. 1).

Для ефективних взаємовідносин органів державного управління та політичних партій необхідно обома сторонами дотримуватись таких принципів, як партнерство, ефективність, гнучкість, толерантність, взаємозацікавленість, взаємовідповідальність, інформаційна відкритість.

Взаємовідносини державної влади з політичними партіями в Польській державі міжвоєнного періоду (рис. 2) ґрунтувались на засадах парламентської форми правління та партійного плюралізму, а згодом – на системі плюралістичного авторитаризму. Їх особливостями були: недосконала нормативно-правова база щодо створення та державно-управлінської діяльності політичних партій; ініціативність політичних партій, а не органів державного управління, щодо налагодження владно-партійної взаємодії; здійснення політичними партіями функції контролю за діяльністю уряду до 1935 р.

У другому розділі “Взаємовідносини вищих органів державної влади з українськими політичними партіями” з’ясовано особливості взаємовідносин органів вищої державної влади Польської держави міжвоєнного періоду з українськими політичними партіями. Доведено, що вони випливали з урядової політики щодо української нацменшини та польсько-українських національних взаємин. Зокрема, урядові заходи стосовно українського населення на західноукраїнських землях до 1926 р. ґрунтувались на інкорпоративній програмі, яка передбачала асиміляцію українського населення. Після травневого перевороту 1926 р. ендецькому гаслу національної асиміляції було протиставлено політику державної асиміляції. На практиці обидві програми мало чим відрізнялись, і передбачали заперечення рівних із поляками прав українського населення щодо доступу до роботи в органах державної влади, розвитку своєї мови та культури, господарського життя. Тому політика польських урядів стосовно українців впродовж міжвоєнного періоду була спрямована на знищення української національної самобутності. Протистояти цим процесам намагались українські політичні партії, зокрема Українське національно-демократичне об’єднання, Українська соціалістично-радикальна партія, Українська соціал-демократична партія, Українська народна обнова, “Сельроб”.

Взаємовідносини державної влади з українськими політичними партіями охоплювали проблеми правно-політичного, соціально-економічного, культурного становища українського населення в Польщі.

Впродовж міжвоєнного періоду вони еволюціонували від невизнання українськими політичними партіями легітимності польської державної влади на західноукраїнських землях до спроб налагодження співпраці з нею. Так, до 1923 р. український політичний провід на знак протесту проти анексії західноукраїнських земель Польщею бойкотував управлінські рішення органів державної влади. Зростання опозиційних настроїв серед українського політичного проводу посилювали антиукраїнські урядові заходи, спрямовані на знищення української національної самобутності та на захист польських національних інтересів на етнічних українських землях. Всупереч цьому, з боку окремих представників українських політичних партій робились спроби дійти порозуміння з представниками органів державної влади. Їх кульмінацією стала політика “нормалізації” 1935 р., у рамках якої український політикум висунув вимогу до польського уряду створити в рамках Польської держави українське автономне утворення. Однак “нормалізаційна” угода не принесла позитивних результатів. На перешкоді її реалізації стали відсутність в українських політичних партій спільної позиції щодо державної влади та небажання останньої вирішувати суспільно-політичні проблеми українців.


Рис. 1. Зміст взаємовідносин державної влади та політичних партій:

теоретичний аспект (складено автором)


Рис. 2. Система взаємовідносин державної влади та політичних партій у

Польщі в міжвоєнний період (складено автором)

У рамках владно-партійних відносин основними формами впливу українських політичних партій на вищі органи державної влади були участь у формуванні та діяльності вищого законодавчого органу державної влади, здійснення контролю за діяльністю уряду. Парламентські вибори у Другій Речіпосполитій проводились на основі недосконалого виборчого законодавства, яке зазнавало частих змін, залежно від політичних умов. Місцеві органи державної влади на західноукраїнських землях під час виборів застосовували адміністративний тиск на українське населення, вдавались до фальшування результатів голосування, обмежували у передвиборчій агітації українські політичні партії. Серед останніх спостерігалась відсутність виборчої консолідації, зверхність партійних інтересів над національними.

Українська парламентська репрезентація у польському сеймі та сенаті виконувала роль опозиції національного характеру, намагалась протистояти урядовій політиці асиміляції українського населення, а як головну вимогу висувала надання автономії українським етнічним землям у складі Польської держави. Українські посли та сенатори в рамках здійснення контролю за діяльністю уряду вносили інтерпеляції до міністерств та відомств.

Узагальнено досвід взаємовідносин вищих органів державної влади з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період. На його основі запропоновано рекомендації для удосконалення владно-партійних відносин в Україні. Вони стосуються принципів взаємовідносин державної влади з політичними партіями, нормативно-правової бази формування та функціонування вищого законодавчого органу влади.

Зокрема, для ефективного діалогу органів державної влади та політичних партій доцільно дотримуватись обома сторонами принципів співробітництва, взаєморозуміння, єдності цілей, прозорості. Для уникнення політичних спекуляцій навколо виборчого законодавства та забезпечення демократичності виборчих процесів необхідно удосконалити правовий механізм формування вищого представницького органу державної влади, запровадивши у пропорційній складовій елекційної системи регіональні відкриті виборчі списки; забезпечити формування складу виборчих комісій на основі збалансованого партійного представництва. Історичний досвід владно-партійних відносин засвідчив, що законодавча неврегульованість процесу формування парламентської більшості та опозиційної меншості, взаємодії останніх між собою призводить до деформацій у законодавчій діяльності. З огляду на це, в Україні необхідно розробити та прийняти закон “Про опозицію”, в якому визначити статус та права парламентської опозиції, передбачити відповідальність політичних партій за результати діяльності сформованого ними уряду.

У третьому розділі “Вплив українських політичних партій на органи місцевої влади на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період” на основі емпіричних даних досліджено стан місцевого управління на західноукраїнських землях у 20 – 30-х рр. XX ст., формування та діяльність органів місцевої влади за участю українських політичних партій, ставлення останніх до проблем місцевого управління на західноукраїнських землях у складі Польщі в міжвоєнний період.

Система органів місцевого управління на західноукраїнських землях у Другій Речіпосполитій складалась із місцевих органів державної влади (інститут старости та воєводи) та органів місцевого самоврядування (громадських, міських, повітових, а з 1933 р. ще й волосних рад). Вона пройшла еволюцію від становища, що супроводжувалось масовим розпуском сільських, міських та повітових рад у 1919 – 1927 рр., через реформування (1927 – 1933 рр.) до уніфікації та узалежнення самоврядних інституцій від органів місцевої державної адміністрації.

Роль українських політичних партій у цьому процесі зводилась переважно до: законодавчих ініціатив на парламентському рівні шляхом внесення поправок до урядових законопроектів, що стосувались місцевого управління; участі у формуванні через механізм виборів складу органів місцевого самоврядування; проведення проукраїнської політики у місцевих радах; критики заходів уряду в самоврядній сфері.

Політика польських урядів стосовно місцевого управління на західноукраїнських землях зводилась до витіснення українців із місцевих рад, знищення рештків самоврядних традицій австрійського типу, підпорядкування органів самоврядування місцевій адміністративній владі. Самоврядні інституції поступово перетворились на інструмент полонізації західноукраїнських земель, і діяльність українських політичних партій на парламентському та місцевому рівнях не змогла зупинити цей процес. Про це засвідчили вибори до органів місцевого самоврядування у 1927, 1934 – 1935 та 1938 – 1939 рр. Їх результати продемонстрували тенденцію до поступового зменшення рівня українського представництва у місцевих радах та зміцнення польського “стану посідання” на західноукраїнських землях. Це відбувалось завдяки ефективним урядовим заходам щодо захисту польських національних інтересів на “східних кресах”. Вони зводились до змін виборчого законодавства в інтересах провладних політичних партій, формування дискримінуючої для українського населення виборчої геометрії, зловживань та фальсифікацій під час виборів.

Формами впливу українських політичних партій на діяльність органів місцевого управління були: участь у розробці та ухваленні управлінських рішень самоврядними органами влади; організація курсів для підвищення професійного рівня українського представництва в органах місцевого самоврядування; ініціювання лідерами українських політичних партій зустрічей з керівниками місцевої державної адміністрації.

Коло проблем, які намагались вирішити представники від українських політичних партій в органах місцевого управління, зводилось до: обстоювання справ щодо виділення українським господарським установам землі, ініціювання продажу земельних ділянок і скерування вилучених коштів на потреби греко-католицької, православної церков та українських шкіл, захисту української мови як мови викладання у школах. Окрім того, робота у сфері місцевого управління велась українськими послами та сенаторами на вищому державному законодавчому рівні. Вона була спрямована на удосконалення самоврядного законодавства в інтересах українського населення. Обстоювання прав українців наштовхувалось на спротив адміністративних органів влади, яким були підконтрольні та підзвітні громадські ради.

Історичний досвід владно-партійних відносин на регіональному рівні засвідчив, що для ефективних взаємовідносин органів місцевого управління та політичних партій необхідно: місцевим органам державної влади, що відповідають за співпрацю з політичними партіями, розробити та прийняти програми взаємодії з політичними партіями; політичним партіям у своїх програмах більше приділяти уваги проблемам місцевого управління, розробляти довготермінові стратегії розвитку відповідної територіальної громади, реалізація яких не залежала б від результатів виборів.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено актуальне наукове завдання. На основі комплексного аналізу та узагальнення теоретико-методологічних засад і практики взаємовідносин вищих органів державної влади та місцевого управління з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період розроблено рекомендації для удосконалення владно-партійних відносин в Україні.

Поставлену у дослідженні мету досягнуто. Завдання виконано. Отримані результати дозволяють сформулювати відповідні висновки і рекомендації, що мають практичне значення:

1. У результаті аналізу джерельної бази дослідження було з’ясовано відсутність комплексного вивчення питання взаємовідносин державної влади з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період. Зміст більшості літературних джерел стосується характеристики суспільно-політичних та економічних процесів, проблеми польсько-українських взаємин, програмних засад діяльності українських політичних партій. Поза увагою дослідників залишився вплив українських політичних партій на діяльність вищих органів державної влади (сейму і сенату, уряду) та місцевого управління.

У процесі дослідження теоретичних засад владно-партійних відносин з’ясовано, що основними їх складовими є партійно-владна взаємодія та взаємний вплив державної влади і політичних партій. Так, органи державної влади у процесі взаємовідносин із політичними партіями формують правові норми щодо створення, реєстрації та регламентації діяльності політичних партій, здійснюють офіційну реєстрацію політичних партій та їх місцевих осередків. Політичні партії беруть участь у формуванні представницьких органів влади, у розробці, обговоренні і прийнятті в ході парламентської діяльності законодавчих актів, здійснюють контроль за діяльністю органів виконавчої влади. В рамках владно-партійної взаємодії органи державної влади залучають політичні партії до процесу створення консультативно-дорадчих та експертних органів, до обговорення та ухвалення управлінських рішень, до формування політики щодо підготовки та перепідготовки кадрів державного управління.

2. Охарактеризовано систему взаємовідносин органів державної влади з політичними партіями в Польській державі у міжвоєнний період. З’ясовано, що діяльність політичних партій ґрунтувалась на конституційних нормах про право громадян на об’єднання та організації, а спеціального закону про політичні партії не існувало. Проте політичні партії брали активну участь у формуванні та діяльності вищого законодавчого органу влади, здійснювали до 1935 р. контроль за діяльністю уряду. Партійно-владна взаємодія здебільшого проявлялась у формі зустрічей лідерів політичних партій та представників органів державної влади, на яких обговорювались проблеми державного управління, оскільки в системі державного управління міжвоєнної Польщі не існувало окремих структурних підрозділів, завданням яких була б організація взаємодії з політичними партіями та громадськими організаціями.

3. Дослідивши еволюцію взаємовідносин державної влади з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період, встановлено:

– вони ґрунтувались на польсько-українських національних взаєминах;

– зводились до заперечення до 1923 р. українськими політичними партіями легітимності польської державної влади на західноукраїнських землях;

– характеризувались небажанням з боку польських урядових та парламентських кіл іти на поступки українському політичному проводу, нехтуючи його вимогами.

4. Проаналізовано участь українських політичних партій у формуванні та діяльності вищого законодавчого органу влади Польщі у міжвоєнний період та з’ясовано, що ставлення українських політичних кіл до виборчих процесів еволюціонувало від повного заперечення до активної участі у них. Характерною рисою участі українських політичних партій у парламентських виборчих кампаніях впродовж міжвоєнного періоду було те, що вони не зуміли подолати внутрішні ідеологічні та особистісні суперечності, сформулювати єдину мету, завдання, методи діяльності. Українські політичні партії, представники яких брали участь у роботі сейму та сенату, належали до середнього рівня державно-владної суб’єктності. Парламентська діяльність українських політичних партій зводилась до вирішення питання здобуття української державності, забезпечення соціально-економічних, релігійних та культурно-освітніх потреб українського населення.

5. Узагальнено історичний досвід взаємовідносин вищих органів державної влади з українськими політичними партіями у Польській державі міжвоєнного періоду та запропоновано такі рекомендації для удосконалення владно-партійних відносин в Україні:

– органам державної влади та політичним партіям у процесі взаємовідносин дотримуватись принципів співробітництва, взаєморозуміння, єдності цілей, прозорості;

– для удосконалення участі політичних партій у формуванні вищого законодавчого органу влади необхідно запровадити у пропорційній складовій виборчої системи голосування за регіональними відкритими виборчими списками, в які будуть включені особи, що проживають на території відповідного виборчого округу. Це не лише дозволить забезпечити пропорційне представництво у вищому законодавчому органі різних регіонів України, але й сприятиме розвитку організаційної структури політичних партій. Також запропоновано формувати склад окружних та дільничних виборчих комісій з урахуванням принципу рівного представництва парламентських та позапарламентських партій. Для підняття правової культури населення необхідно проводити серед громадян роз’яснювальну роботу щодо виборчої системи України, основних виборчих прав громадян, процедури голосування;

– для ефективної діяльності політичних партій у вищому законодавчому органі влади доцільно розробити та прийняти Закон України “Про опозицію”, в якому визначити статус та права парламентської опозиції, передбачивши: квоту на доступ опозиційних парламентських фракцій до керівних посад у вищому законодавчому органі влади; участь опозиції у роботі парламентських комітетів, комісій, у формуванні порядку денного роботи законодавчого органу; ініціювання опозицією відповідальності уряду.

6. Досліджено участь українських політичних партій у формуванні та діяльності органів місцевого управління на західноукраїнських землях у Другій Речіпосполитій. Встановлено, що формування місцевих органів державної влади здійснювалось шляхом призначення на посади центральним урядом. Такий порядок усував українські політичні партії від управлінських процесів на рівні місцевої державної адміністрації. Вплив на місцеву політику можна було здійснювати через своє представництво у громадських, волосних та повітових радах. Тому українські політичні партії брали активну участь у виборчих процесах до самоврядних органів влади. Вивчення організації, ходу та результатів виборів до органів місцевого самоврядування засвідчило, що представники місцевої державної адміністрації, які контролювали процес організації та проведення виборчих кампаній до місцевих рад, вдавались до зловживань, щоб забезпечити перевагу польського представництва.

Українські політичні партії здійснювали безпосередній вплив на місцеву політику через залучення своїх представників до процесу ухвалення управлінських рішень самоврядними органами влади. Ці рішення стосувались переважно захисту господарських, культурно-освітніх, релігійних інтересів українського населення. Також вони організовували наради та з’їзди громадських, міських і повітових радних-українців із метою проведення просвітницької діяльності для підвищення професійного рівня українського представництва у місцевих органах влади.

7. На основі аналізу досвіду взаємовідносин українських політичних партій з органами місцевого управління на західноукраїнських землях у складі Польської держави в міжвоєнний період можна надати такі рекомендації для удосконалення владно-партійної взаємодії на місцевому рівні в Україні:

– структурним підрозділам місцевих органів державної влади, що відповідають за співпрацю з політичними партіями, розробити і прийняти програми взаємодії з політичними партіями, в яких передбачити: залучення політичних партій через організаційні заходи (круглі столи, семінари, конференції) до вирішення ключових проблем місцевого розвитку; організацію разом із місцевими осередками політичних партій семінарів, курсів підвищення кваліфікації, тренінгів для підвищення професійного рівня кадрів органів місцевого управління;

– для уникнення “конфлікту інтересів” між партійним представництвом у місцевих радах та чільниками місцевих органів державної адміністрації запровадити принцип виборності на посади голів районних та обласних державних адміністрацій;

– місцевим осередкам політичних партій розробити стратегію розвитку відповідної територіальної громади, яку намагатись втілити під час роботи у місцевих представницьких органах влади.
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АНОТАЦІЯ

Підбережник Н. П. Взаємовідносини державної влади з українськими політичними партіями на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період. — Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління. — Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. — Львів, 2012.

У дисертації проведено комплексний аналіз теоретико-методологічних засад владно-партійних відносин, зокрема з’ясовано зміст, форми та принципи взаємовідносин державної влади з політичними партіями. Проаналізовано систему державного управління на західноукраїнських землях у складі Польщі у міжвоєнний період. З’ясовано особливості взаємовідносин вищих органів державної влади з українськими політичними партіями. Досліджено участь українських політичних партій у формуванні і діяльності вищого законодавчого органу влади та органів місцевого управління на західноукраїнських землях у складі Польської держави у міжвоєнний період.

Узагальнено історичний досвід владно-партійних відносин та розроблено на його основі рекомендації для удосконалення взаємовідносин державної влади з політичними партіями в сучасній Україні.

Ключові слова: державне управління, державна влада, місцеве управління, політичні партії, владно-партійні відносини, владно-партійна взаємодія, західноукраїнські землі, Польща.

АННОТАЦИЯ

Пидбережник Н. П. Взаимоотношения государственной власти с украинскими политическими партиями на западноукраинских землях в составе Польши в междувоенный период. — Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.01 – теория и история государственного управления. — Львовский региональный інститут государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. — Львов, 2012.

Проведен комплексный анализ теоретико-методологических основ взаимоотношений государственной власти и политических партий, в частности определено смысл, формы и принципы взаимоотношений государственной власти с политическими партиями, предложено авторское определение “взаимоотношений государственной власти с политическими партиями”. Проанализировано систему государственного управления в западноукраинских землях в Польше в междувоенный период. Определено смысл, формы и особенности взаимоотношений органов государственной власти с украинскими политическими партиями в западноукраинских землях в составе Польского государства в междувоенный период. Исследовано участие украинских политических партий в избирательных процессах, определен уровень их государственно-властной субъектности, цель, задания и направления парламентской деятельности, особенности взаимоотношений украинских парламентских фракций с польскими парламентскими и правительственными кругами, влияние украинского парламентського представительства на формирование государственной политики. Проведено исследование участия украинских политических партий в формировании и функционировании органов местной власти. Определены формы влияния украинских политических партий на деятельность органов местной власти. Указан перечень проблем, которые они пытались решить. Предложены рекомендации по усовершенствованию нормативно-правовой базы формирования и функционирования высшего представительского органа власти, принципов взаимоотношений государственной власти и политических партий, участия политических партий в процессе рассмотрения и принятия управленческих решений; по определению статуса и прав парламентского большинства и оппозиции.

Ключевые слова: государственное управление, государственная власть, местное правление, политические партии, взаимоотношения государственной власти и политических партий, западноукраинские земли.

SUMMARY

Pidberezhnyk N. P. Interrelations of state power with Ukrainian political parties on West Ukrainian lands which were the part of Poland in the interwar period. — Manuscript.

The thesis for the Candidate’s Degree in Public Administration. Specialty 25.00.01 – theory and history of public administration. — Lviv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration, office of the President of Ukraine. — Lviv, 2012.

A complex analysis of theoretical and methodological basis of interrelations of state power with political parties is carried out, in particular, entity, forms and principles of interrelations of state power with political parties are revealed, as well as the author’s definition of the notion “interrelations of state power with Ukrainian parties” is given. The system of public administration on West Ukrainian lands in Second ‘Rich Pospolyta’ is analysed. Peculiarities of interrelations of public authorities with Ukrainian political parties on West Ukrainian lands which were the part of Poland in the interwar period are examined. The participation of Ukrainian political parties in setting up and activity of the supreme legislative body and local authorities on West Ukrainian lands of Second ‘Rich Pospolyta’ is investigated. Considering the historical experience of interrelations of state power with political parties, recommendations on improvement of the public administration system in modern Ukraine are made.

Key words: public administration, state power, local authority, political parties, interrelations, West Ukrainian lands, Second Rich Pospolyta.
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Створення органами державної влади необхідних передумов юридичного та матеріального характеру для діяльності політичних партій





Розробка органами державної влади соціально обґрунтованих правових норм щодо створення, реєстрації та регламентації діяльності політичних партій





Здійснення органами державної влади офіційної реєстрації політичних партій, їх структур; заборона діяльності політичних партій





Участь політичних партій через механізм виборів у формуванні представницьких органів влади





Розробка, обговорення та прийняття політичними партіями в ході парламентської діяльності законодавчих актів





Здійснення політичними партіями контролю за діяльністю органів виконавчої влади, зокрема, уряду





Організація політичними партіями заходів, спрямованих на підтримку, або підрив діяльності органів державної влади





Залучення органами державної влади політичних партій до процесу створення консультативно-дорадчих та експертних органів





Проведення органами державної влади і політичними партіями моніторингу та аналізу громадської думки щодо діяльності органів державного управління





Співпраця органів державної влади з політичними партіями при формуванні політики щодо підготовки та перепідготовки кадрів державного управління





Залучення органами державної влади політичних партій до процесу обговорення та ухвалення управлінських рішень





Форми взаємодії державної влади та політичних партій
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Форми впливу державної влади на політичні партії





Затвердження на конституційному рівні права громадян на об’єднання в політичні партії





Заборона органами державної влади діяльності політичних партій ультралівого (КПЗУ) та ультраправого (ОУН) спрямувань





Участь політичних партій через механізм виборів у формуванні сейму та сенату, місцевих представницьких органів влади





Розробка, обговорення та прийняття політичними партіями в ході парламентської діяльності законодавчих актів





Здійснення політичними партіями контролю за діяльністю уряду (до 1935 р.)





Організація політичними партіями заходів, спрямованих на підтримку, або підрив діяльності органів державної влади





Форми взаємодії державної влади та політичних партій
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Приватні зустрічі представників урядових кіл та місцевої державної адміністрації (воєвод, старост) з лідерами політичних партій для обговорення державно-управлінських проблем (в основному з ініціативи політичних партій)
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































