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А. О. Каляєв

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми дослідження. Ефективність роботи органів публічної влади значною мірою визначається професіоналізмом публічних службовців, одним з ключових етапів формування якого є процес адаптації персоналу. За останні декілька десятиліть ставлення до людського чинника в управлінні організаційними структурами суттєво змінилося. Людина визнається основним та найбільш цінним з організаційних ресурсів і ставиться в центр усіх сучасних концепцій управління. Розвиток і динамічне розповсюдження концепції управління персоналом перетворюється на найважливішу тенденцію, яка перебуває у взаємозв’язку і взаємозалежності з іншими основними напрямками еволюції менеджменту, зокрема й у державному управлінні. Сьогодні в Україні відбувається процес концептуальних змін в управлінні публічною службою, в ході якого колишні підходи «роботи з кадрами» повинні бути остаточно замінені сучасною системою управління персоналом. 

Процес реформування потребує належного наукового, методологічного та методичного забезпечення, оскільки виникає небезпека простої зміни назв процесів без відповідної зміни їх змісту. Враховуючи жорсткий режим економії бюджетних коштів на утримання державного апарату та традиційну проблему плинності кадрів, одним із пріоритетних напрямків в системі управління персоналом стає формування ефективного організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади. Практика функціонування такого механізму в різних країнах світу, як в державному, так і в приватному секторі демонструє не тільки його ефективність, але й економічність в довгостроковій перспективі. Актуальність вирішення цієї проблеми обумовила вибір теми дисертаційного дослідження.

Основу і достатнє теоретико-методологічне підґрунтя для дослідження складають: концептуальні засади механізмів державного управління, які широко висвітлено у працях сучасних науковців: В. Авер‘янова, Г. Атаманчука, В. Бакуменка, В. Князєва, М. Лесечка, В. Малиновського, Г. Мостового, Н. Нижник, О. Оболенського, Р. Рудницької, О. Федорчак; аспекти управління персоналом в органах публічної влади, які досліджено у роботах С. Гайдученко, Ю. Колеснікова, В. Мартиненкa, В. Олуйка, Л. Пашко, А. Рачинського, С. Серьогіна; наукове осмислення досвіду адаптації персоналу у практиці бізнес-адміністрування, зокрема в контексті менеджменту організацій, психології та соціології управлінської діяльності представлено у працях М. Армстронга, С. Баха, Х. Вайнріха, В. Вєсніна, О. Віханського, Г. Деслера, А. Кібанова, О. Краснопольської, Ж. Івченко, М. Лукашевича, Є. Маслова, В. Медведева, Е. Шейна, Т. Шибутані.

Разом з тим лише поодинокі дослідження (А. Гусева, В. Ігліна, Е. Кобцева, М. Крутцова, А. Ліпенцев, Б. Литов, С. Онищук, О. Пархоменко-Куцевіл, Н. Рашитова, Ю. Тюлькіна) і то з позицій конкретних та відмінних від поставлених нами мети і завдань стосуються державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось у межах науково-дослідних робіт Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України: «Механізми професіоналізації органів місцевого самоврядування в контексті забезпечення сталого розвитку територіальної громади» (державний обліковий № 0210U003831), “Модернізація системи управління вищим освітнім закладом на основі запровадження системи управління якістю навчальних послуг на засадах міжнародних стандартів ISO 9000:2000 (на прикладі ЛРІДУ НАДУ)» (державний обліковий № 0210U003838), у яких автор брала безпосередню участь під час навчання у аспірантурі. 

Автором було здійснено: обґрунтування важливості процесу адаптації персоналу як складової системи управління якістю органу публічної влади; аналіз характеру взаємозв’язків процесу адаптації персоналу з іншими елементами системи управління персоналом в органах публічної влади, розробку пропозицій із вдосконалення управління процесом адаптації персоналу в органі публічної влади. 

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є наукове обґрунтування теоретичних засад і розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:

· здійснити понятійно-структурний аналіз організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади;

· охарактеризувати стан вивчення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади та історичні аспекти державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади;

· проаналізувати нормативно-правове забезпечення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України та обґрунтувати необхідність і напрямки удосконалення нормативно-правового забезпечення організаційно-правового механізму адаптації персоналу в системі державного управління України;

· оцінити теоретико-методологічний рівень організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України, наявні недоліки цього механізму та причини їх виникнення; 

· встановити характер взаємозв’язків процесу адаптації персоналу з іншими елементами системи управління персоналом в органах публічної влади;

· розробити модель удосконалення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України в сучасних умовах.

Об’єктом дисертаційного дослідження є процес управління персоналом в органах публічної влади України. 

Предметом дослідження є організаційно-правовий механізм державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є комплекс філософських, загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Зокрема, структурно-функціональний аналіз та системний підхід застосовано при дослідженні особливостей організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади. При визначенні теоретичних засад адаптації персоналу в органах публічної влади використано методи формалізації та абстрагування, взаємозв’язку конкретного та абстрактного, історичного та логічного. Для аналізу засад функціонування та нормативно-правового забезпечення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України використовувалися історичний та статистичний методи, метод єдності логічного та історичного, метод аналізу і синтезу, а також соціально-психологічні методи: метод включеного спостереження та метод стандартизованого інтерв’ю. Метод класифікації та структурно-логічний метод застосовувалися для характеристики взаємозв’язків адаптації персоналу з іншими елементами системи управління персоналом в органах публічної влади. Компаративний метод і документальний аналіз використовувались для вироблення пропозицій щодо удосконалення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України. 

Наукова новизна полягає в тому, що дисертаційне дослідження є першою спробою комплексного аналізу організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України. Зокрема, у дисертації:

вперше:

· здійснено комплексний аналіз функціонування та нормативно-правового забезпечення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України та запропоновано авторський підхід до удосконалення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в сучасних умовах, основою якого є впровадження варіативної моделі удосконалення механізму управління процесом адаптації персоналу; 

· підготовлено пропозиції щодо удосконалення нормативно-правового забезпечення (на різних рівнях нормативно-правових актів) державного управління у відповідній сфері суспільних відносин та розроблено Положення про адаптацію персоналу органу публічної влади.

удосконалено:

- понятійно-категоріальний апарат зазначеного предметного поля, а саме дефініції понять «адаптація персоналу в органах публічної влади» та «організаційно-правовий механізм державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади»;  

- стратегічні підходи до сутності і особливостей інтегрування процесу адаптації персоналу у систему управління персоналом органів публічної влади – як частини процесу відбору персоналу, як початкового етапу процесу розвитку і навчання персоналу, або як окремий процес;

дістали подальший розвиток:

- характеристика історичних аспектів державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади, передусім причин формування існуючих підходів адаптації персоналу в бізнесі і державному управлінні окремих країн світу;

- аналіз сутності негативних явищ, що виникають в результаті неналежного функціонування організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України, зокрема плинності персоналу; 

- підходи до визначення рівня плинності персоналу в органах публічної влади, зокрема запропоновано додаткову формулу визначення індексу плинності публічних службовців, яка враховує особливості, пов’язані із граничним віком перебування на публічній службі.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що сформульовані в дисертації положення, висновки і рекомендації можуть бути використані у процесі реформування системи управління персоналом органів публічної влади на загальнодержавному, регіональному та місцевому рівнях, оскільки передбачають як комплексний підхід до удосконалення організаційно-правового механізму державного управління адаптацією персоналу, так і окремі інструменти, які можуть бути впроваджені на рівні окремого органу публічної влади. 

Зокрема, запропонований підхід до вдосконалення механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади використовується у діяльності Кам’янець-Польської районної державної адміністрації Хмельницької області (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 18 квітня 2011 року), Полонської районної ради Хмельницької області (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 7 лютого 2011 року), виконавчого комітету Дрогобицької міської ради Львівської області (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 4 лютого 2011 року), Шевченківського районного суду м. Львова (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 20 травня 2011 року), а також при проведенні циклу лекційних і практичних занять, що стосуються питань управління персоналом державної служби, для державних службовців IV-VII категорії посад у Центрі перепідготовки та підвищення кваліфікації Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 9 лютого 2011 року).  

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до сучасних тенденцій вирішення проблеми удосконалення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України. Наукові положення, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором самостійно. Ідеї та розробки, що належать А. Ліпенцеву та З. Полюзі, разом з якими було підготовлено окремі публікації, у дисертаційному дослідженні не використовувались. Зокрема, у працях у співавторстві внесок дисертанта полягає: у статті [5] – у здійсненні аналізу основних тенденцій розвитку нормативно-правової бази щодо питання адаптації персоналу в органах публічної влади; у тезах [7] – у визначенні актуальних проблем кадрового забезпечення органів влади. 

Апробація результатів дисертаційного дослідження здійснена шляхом обговорення на засіданні кафедри політичних наук і філософії Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. Основні положення та висновки висвітлено у виступах на щорічних науково-практичних конференціях ЛРІДУ НАДУ при Президентові України: «Внутрішня політика України: суть, принципи, методологія» (Львів, 27.05.2005 р.), «Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування» (Львів, 04.04.2008), «Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій» (Львів, 03.04.2009), «Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика» (Львів, 22.10.2010), на науково-практичних конференціях Національної академії державного управління при Президентові України «Новітні тенденції демократичного врядування: світовий та український досвід» (Київ, 30.05.2008), Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (Одеса, 31.10.2008р.), Всеросійській науково-практичній конференції «Государственная политика по формированию резерва управленческих кадров на региональном уровне: опыт, проблемы, пути решения» (Ростов-на-Дону, 27-28.02.2009),

Публікації результатів дослідження. Матеріали дисертаційного дослідження опубліковані у 12 роботах: 6 наукових статей у фахових виданнях (1 у співавторстві), 6 тез матеріалів науково-практичних конференцій (1 у співавторстві). 

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 236 сторінок, з яких основний зміст 183 сторінки. Робота містить 14 рисунків, 9 таблиць та 7 додатків на 16 сторінках. Список використаних джерел і літератури налічує 299 найменувань на 34 сторінках.

основний зміст дисертації

У вступі обґрунтовано актуальність теми, її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначено мету й завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження, визначено наукову новизну одержаних результатів, їх теоретичне та практичне значення, особистий внесок автора, наведені дані щодо апробації цих результатів та їх опублікування, зазначено структуру дисертації та її обсяг.

У першому розділі – «Науково-теоретичні засади дослідження державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади» - здійснено понятійно-структурний аналіз організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади; розглянуто основні теоретичні підходи та історичні аспекти дослідження адаптації персоналу в органах публічної влади.

В контексті сучасних завдань управління персоналом в органах публічної влади та з позиції необхідності системного державно-управлінського впливу на досліджуваний процес, розкрито причини доцільності використання терміну «адаптація персоналу органів публічної влади», як ширшого і комплекснішого від термінів «адаптація державного службовця», «адаптація кадрів державної служби», «адаптація до професійної діяльності», «трудова адаптація» та «професійна адаптація». 

В результаті проведеного аналізу, автор пропонує такий підхід до визначення терміну «адаптація персоналу в органах публічної влади» - цілісний, динамічний, безперервний, відносно стійкий процес взаємного пристосування персоналу і органу публічної влади, який передбачає включення персоналу в нове професійне середовище і соціальну спільноту, засвоєння професійних, соціально-психологічних та інших умов і норм трудової діяльності, внаслідок чого відбувається розвиток та збагачення персоналу і підвищення ефективності діяльності органу публічної влади. 

Організаційно-правовий механізм державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади визначено як підсистему управління, призначену для певного організуючого впливу суб‘єкта (органу публічної влади), а саме практичного здійснення процесу взаємного пристосування новопризначеного персоналу та самого органу, метою якого є досягнення оптимального рівня функціонування персоналу за рахунок мінімально можливих витрат ресурсів, в рамках існуючої організаційної структури та за допомогою набору методів та інструментів, передбачених нормативно-правовим та інформаційним забезпеченням. 

Проблема державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади є малодослідженою вітчизняними дослідниками. Разом з тим, у низці фундаментальних робіт з державного управління (В. Авер’янов, Г. Атаманчук, Ю. Колесніков, В. Мартиненко, Н. Нижник, О. Оболенський, В. Олуйко, Є. Охотський, Л. Пашко, А. Рачинський, С. Серьогін) адаптація персоналу розглядається поміж іншими елементами системи управління персоналом органів публічної влади. Вітчизняними вченими здійснено лише поодинокі дослідження щодо управління процесом адаптації персоналу у практиці бізнес-адміністрування (Ж. Івченко, О. Краснопольська, М. Лукашевич, В. Огаренко), що робить складним процес запозичення із суміжного виду діяльності. Натомість зарубіжні фахівці досить широко досліджували адаптацію персоналу в контексті менеджменту організацій, психології та соціології управлінської діяльності (М. Армстронг, С. Бах, В. Вєснін, О. Віханський, Г. Деслер, А. Кібанов, М. Кітс де Вріс, Т. Котова, Х. Кунтц, Т. Лідохвер, Є. Маслов, В. Медведев, Ю. Шабанова, Е. Шейн, Т. Шибутані, Р. Шулер). Більше уваги сучасними дослідниками приділялось аспектам, які визначаються, як окремі складові організаційно-правового механізму державного управління адаптацією персоналу в органах публічної влади, зокрема методам та інструментам адаптації персоналу (Н. Бурносов, В. Євдокімов, В. Князєв, В. Луговий, В. Мартиненко, С. Серьогін, О. Оболенський, В. Олуйко, В. Сороко, В. Куценко, Г. Литвинов, І. Мельник, П. Остапенко). Так, до методів віднесено навчання осіб, які перебувають у кадровому резерві, стажування і випробувальний термін при прийомі на роботу; до інструментів - організацію робочого місця новопризначеного працівника.

Автор прослідковує історичні аспекти управління процесом адаптації персоналу з середини ХІХ ст. – часів появи і формування наукових поглядів на процеси, пов’язані з адаптацією людини до соціального середовища – до сучасного періоду, коли процес державного управління адаптацією персоналу в органах публічної влади вийшов на рівень законодавчого оформлення спершу в країнах розвиненої демократії, а згодом і в країнах Східної Європи, які вступили до ЄС. Констатується, що процес адаптації персоналу у різних формах (випробувального терміну, підготовчої служби, спеціального нормативно визначеного адаптаційного періоду) став невід’ємною частиною управління персоналом органів публічної влади. 

У другому розділі – «Особливості організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в сучасних умовах» - проведено аналіз нормативно-правового забезпечення та практики функціонування організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України; на основі досвіду, запозиченого з бізнес-адміністрування, виявлено сутність і характер взаємозв’язків адаптації персоналу з іншими функціями управління персоналу в органах публічної влади. 

Автором виявлено ключові положення вітчизняних нормативно-правових актів, які повинні складати комплекс взаємопов’язаних юридичних засобів, що об’єктивовані на нормативному рівні та спрямовані на досягнення мети – державного управління процесом адаптації в органах публічної влади. В результаті аналізу цих положень з’ясовано, що вони складають лише основу для функціонування механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України. 

При аналізі функціонування організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України окрім нормативно-правового забезпечення брались до уваги такі складові як: потреби та інтереси суспільства, об’єкти, суб’єкти управління, їх мета, завдання, функції, методи управління, організаційні структури та результати їх функціонування. Потреби та інтереси суспільства щодо державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади були визначені як «формування професійної та ефективної системи державного управління» та «формування належної якості людських ресурсів для реалізації національних інтересів у контексті побудови демократичної, правової, соціальної держави з ринковою економікою». Суб’єктами адаптації персоналу в органах публічної влади України визначені керівники кадрових служб, керівники структурних підрозділів органів публічної влади, керівники органів публічної влади, Національне агентство України з питань державної служби, Державна судова адміністрація України, Кабінет Міністрів України, Президент України, Верховна Рада України, тобто всі органи влади, установи, підрозділи апарату управління та посадові особи, які ухвалюють державно-управлінські рішення щодо здійснення керуючого впливу на підпорядковані об‘єкти управління та регулювання процесу адаптації персоналу. Об’єктом управління в такому випадку, виступають одразу кілька категорій персоналу, зокрема новопризначені, підвищені у посаді, переведені у інший підрозділ, а також реадаптовані працівники.

Доведено, що, з огляду на особливу роль, яку відіграють в житті суспільства органи публічної влади, адаптація персоналу повинна охоплювати не лише тих працівників, які перебувають на публічній службі, а і технічних працівників та обслуговуючий персонал. Адже роль технічних працівників та обслуговуючого персоналу, хоча і не є такою значимою для ефективного функціонування органу публічної влади, як роль публічних службовців, однак, на думку провідних світових фахівців у галузі менеджменту, внесок цих категорій персоналу «є обов’язковою складовою успіху організації». 

З огляду на те, що відповідальність за процес адаптації персоналу або участь в процесі адаптації персоналу не передбачена жодним нормативно-правовим актом ні для керівників організацій, ні для керівників окремих структурних підрозділів чи кадрових служб, констатується, що організаційна структура державного управління процесом адаптації в органах публічної влади існує лише де-факто. У результаті аналізу практичної діяльності та наукових публікацій було з’ясовано, що цілі, завдання і функції адаптації персоналу в органах публічної влади не є жодним чином визначеними у формальний спосіб. 

Визначено, що організація стажування в органах публічної влади, випробування під час прийняття на посаду, робота з кадровим резервом (в частині навчання), а також адаптація під час функціонування можуть застосовуватись як методи адаптації персоналу, проаналізовано ці методи з точки зору практичної можливості їх використання в організаційно-правовому механізмі державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади. Охарактеризовано основні інструменти адаптації персоналу, які фактично використовуються в органах публічної влади України і зроблено висновки, що вони жодним чином не формалізовані, навіть на рівні внутрішньоорганізаційних документів, їх використання базується на добрій волі та ініціативі окремих керівників, їх ігнорування не несе за собою жодних наслідків для осіб, відповідальних за адаптацію персоналу.

Результати функціонування державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади, в першу чергу, плинність персоналу, досліджено за допомогою статистичних методів. Взято до уваги той факт, що формула розрахунку індексу плинності (далі – індекс плинності 1), яка використовується в офіційній статистиці є традиційною універсальною формулою, яка застосовується при дослідженнях ринку праці. Одним із базових припущень цієї формули є те, що досягнення пенсійного віку не є критичною межею і не вимагає звільнення працівників, тоді як в Україні передбачені вікові обмеження перебування на публічній службі. В такому разі, пропонується застосувати альтернативний підхід для обрахунку плинності кадрів в органах публічної влади, враховуючи діючу законодавчу базу. Індекс плинності публічних службовців в такому випадку пропонується визначати за формулою (далі – індекс плинності 2):
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де: 
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 - Кількість звільнених за певний період (зазвичай за рік)
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- кількість звільнених у зв’язку з досягненням граничного віку 
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 - середня кількість працівників за цей самий період

Індекс плинності 2 завжди є меншим від індексу плинності 1. Якщо індекс плинності 1 не відображає того факту, що існуюче нормативно-правове забезпечення обмежує строк перебування на публічній службі, то індекс 2 не дозволяє врахувати той факт, що за гіпотетичної відсутності такого обмеження частина персоналу однозначно залишала б публічну службу у зв‘язку із виходом на пенсію. Таким чином, безперечно, індекс плинності 2, як і індекс плинності 1 не відображають на 100 % коректний показник плинності персоналу. Разом з тим, з впевненістю можемо стверджувати, що реальний показник плинності знаходиться в межах визначених індексом плинності персоналу 1 та індексом плинності персоналу 2 і пропонуємо використовувати для опису рівня плинності персоналу органів публічної влади не один із вищезазначених індексів, а діапазон між двома індексами. 

Доведено, що висока плинність персоналу характерна для органів публічної влади України упродовж останнього десятиріччя – 12 - 13,8 % (в межах 13,2 - 15,2 % на державній службі та в межах 10,7 - 12,3 % на службі в органах місцевого самоврядування, період 2004-2010 рр.), є наслідком не лише впливу політичних процесів на кадрову політику органів публічної влади, а значною мірою спричинена неналежним функціонуванням організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади. Це підтверджується, передусім, даними щодо рівня посад публічних службовців, які залишають місце роботи – більш ніж 2/3 від усіх звільнених обіймають посади спеціалістів (рис. 1).
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Рис. 1. Частка категорії спеціалістів серед публічних службовців, які вибули у 2004-2010 рр.*  

*Складено за даними Національного агентства України з питань державної служби

Окрім того плинність персоналу пов’язану з впливом політичних процесів на органи публічної влади, можливо відслідкувати при аналізі показників у довгостроковій перспективі. Протягом останніх 7 років рівень плинності персоналу майже завжди удвічі перевищував максимально допустимий рівень плинності у 3-5%. При посиленні впливу політичних процесів на органи публічної влади (2006 і 2010 роки) рівень плинності персоналу перевищував допустимий втричі (рис. 2).    
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Рис. 2. Динаміка плинності кадрів органів публічної влади 2004-2010 роках 

Дослідження засад функціонування організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України у сукупності із здійсненим аналізом нормативно-правового забезпечення цього механізму дозволяє сформувати структурно-логічну схему механізму (рис. 3). 
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Рис. 3. Організаційно-правовий механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади
Основу механізму складає, запропонована свого часу О. Федорчак, вертикальна структура взаємодії притаманна організаційним механізмам державного управління, у якій присутній елемент зворотного зв’язку. У організаційно-правовому механізмі державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України такий зворотний зв’язок забезпечують: по-перше, результати функціонування процесу адаптації персоналу в органах публічної влади – ця інформація носить публічний характер і розповсюджується через веб-сторінки органів публічної влади; по-друге, безпосередньо об’єкти адаптації персоналу в органах публічної влади. Організаційний і правовий компоненти механізму перебувають у складній взаємодії, в ході якої, з одного боку на нормативно-правове забезпечення впливають:

- потреби та інтереси суспільства щодо адаптації персоналу в органах публічної влади – визначають потребу у наявності певного нормативно-правового регулювання;

- суб’єкти адаптації персоналу в органах публічної влади – виступають творцями нормативно-правового забезпечення;

- цілі, завдання і аналогічно функції адаптації персоналу в органах публічної влади – визначені суб’єктами адаптації персоналу у відповідності до потреб та інтересів суспільства на різних стадіях його розвитку можуть викликати відповідні зміни та доповнення у нормативно-правовому забезпеченні;

- результати функціонування процесу адаптації персоналу в органах публічної влади – змушують суб’єктів адаптації персоналу до перегляду нормативно-правового забезпечення.

В той же час нормативно-правове забезпечення визначає:

- організаційну структуру адаптації персоналу в органах публічної влади;

- методи та інструменти адаптації персоналу в органах публічної влади;

- хто має бути об’єктом адаптації персоналу в органах публічної влади. 

Виявлено, що взаємозв‘язок адаптації персоналу з іншими функціями управління персоналом забезпечується через визначення мети, завдань, функцій адаптації, врахування низки принципів адаптації та факторів, які спричиняють вплив на адаптацію. Забезпечення комплексного характеру адаптації персоналу можливе лише за умови, що кожен із видів адаптації персоналу здійснюється через відповідний набір інструментів і оцінюється за певним набором суб’єктивних і об’єктивних показників.

Третій розділ – «Напрямки удосконалення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади» – присвячено аналізу основних напрямків удосконалення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади, зокрема впровадження варіативної моделі удосконалення механізму управління процесом адаптації персоналу, впровадження програми адаптації персоналу органу публічної влади та внесення змін і доповнень в нормативно-правові акти різних рівнів.

Запропонований автором підхід, принципово розвиває циклічну модель удосконалення механізму управління процесом адаптації персоналу, розповсюджену в сучасній світовій практиці управління персоналом в публічних і приватних установах, і передбачає впровадження варіативної моделі удосконалення механізму управління процесом адаптації персоналу із обов’язковим включенням таких етапів:

- аналізу поточної ситуації (за допомогою методів кадрового аудиту);

- визначення методів, інструментів адаптації персоналу та організаційної структури (із врахуванням вимог до змісту інформації, організаційної культури, спроможності організації до зміни організаційної структури та проведенням оцінки нововведення, якщо таке планується);

- імплементації методів та інструментів адаптації персоналу;

- оцінки ефективності адаптації персоналу.

Особливо в досліджуваному аспекті важливим є етап імплементації методів та інструментів адаптації персоналу, який пропонується втілювати у вигляді програми, яка складається з таких підетапів:

- до початку роботи нового працівника в організації;

- ввідного (перший день роботи працівника в організації); 

- ознайомчого (перший тиждень роботи працівника в організації);

- входження в посаду (3-6 місяців в залежності від особливостей посади);

- оціночного (за 3-14 днів до завершення формально визначеного кінця адаптаційного періоду).

Запропоновано інструменти адаптації персоналу, релевантні для кожного з етапів програми адаптації та способи їх документального оформлення, а також визначено, що оцінка ефективності адаптації персоналу повинна включати два ключових компоненти - оцінку ефективності системи адаптації персоналу в організації та оцінку рівня адаптованості працівника, який завершив програму адаптації і запропоновано методику оцінки, впровадження якої можливе в органах публічної влади України, основу якої складає систематичний збір та аналіз інформації щодо показників діяльності працівників упродовж періоду адаптації

Ключовий зміст змін і доповнень запропонованих автором змін до нормативно-правового забезпечення полягає у:

- уточненні обов’язків всіх працедавців щодо проведення адаптації персоналу;

- визначенні понять «адаптація персоналу» та «адаптація державних службовців»;

- визначенні категорій персоналу та категорій державних службовців, щодо яких працедавець зобов‘язаний здійснювати адаптаційні процедури;

- визначенні відповідальних посадових осіб та підрозділів за проведення адаптації;

- покладенні обов‘язку контролювати проведення адаптації персоналу на керівників відповідних органів публічної влади;

- формалізації випробувального терміну, роботи з кадровим резервом та стажування як методів адаптації персоналу і впровадження загальнообов’язкового випробувального терміну для персоналу в органах публічної влади України.

З огляду на складність швидкого впровадження цього підходу, можлива його поетапна реалізація, за умови, по-перше, дотримання органами публічної влади України рекомендації щодо прийняття всіх новопризначених працівників на умовах випробувального терміну, по-друге, прийняттям в цих установах Положення про адаптацію персоналу.

висновки

На основі проведених досліджень розроблено наукові положення та отримано практичні результати, які в сукупності вирішують нове науково-практичне завдання в галузі державного управління щодо теоретико-методологічного обґрунтування особливостей процесу адаптації персоналу в органах публічної влади і вироблення на цій основі моделі удосконалення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади.

Поставлену в дослідженні мету досягнуто, основні завдання виконано. Отримані узагальнюючі результати дають підстави сформулювати відповідні висновки та рекомендації, що мають теоретичне та практичне значення:

1. Внаслідок понятійно-структурного аналізу організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади з’ясовано необхідність контекстуального уточнення понятійно-категоріального апарату зазначеного предметного поля. Уточнено дефініцію поняття «адаптація персоналу в органах публічної влади» як цілісного, динамічного, безперервного, відносно стійкого процесу взаємного пристосування персоналу і органу публічної влади, який передбачає включення персоналу в нове професійне середовище і соціальну спільноту, засвоєння професійних, соціально-психологічних та інших умов і норм трудової діяльності, внаслідок чого відбувається розвиток та збагачення персоналу і підвищення ефективності діяльності органу публічної влади; дефініцію поняття «організаційно-правовий механізм державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади» як підсистеми управління, призначеної для певного організуючого впливу суб‘єкта (органу публічної влади), а саме практичного здійснення процесу взаємного пристосування новопризначеного персоналу та самого органу, метою якого є досягнення оптимального рівня функціонування персоналу за рахунок мінімально можливих витрат ресурсів, в рамках існуючої організаційної структури та за допомогою набору методів та інструментів, передбачених нормативно-правовим та інформаційним забезпеченням.
2. У результаті аналізу стану дослідження організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади, з’ясовано, що він не був предметом окремого наукового дослідження ні у вітчизняній, ні у зарубіжній науковій літературі з державного управління. Проведений аналіз історичних аспектів державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади свідчить, що протягом усього ХХ століття відбувалось формування механізму адаптації персоналу у приватному секторі, а з середини ХХ століття розпочинається запозичення окремих інструментів і впровадження їх в органах публічної влади демократичних країн світу, починаючи з США. В результаті, в багатьох країнах сформувався дієвий механізм управління адаптацією персоналу в органах публічної влади, ключовим компонентом якого виступає певна форма підготовчої служби.

3. З’ясовано, що законодавство України містить цілу низку положень, які є основою для функціонування механізму державного управління адаптацією персоналу в органах публічної влади. Разом з тим, термін «адаптація персоналу» або аналогічні за змістовим наповненням поняття взагалі не використовуються у законодавстві з питань служби в органах публічної влади. В законодавстві з питань зайнятості населення зустрічається поняття професійної адаптації, яке є вужчим від адаптації персоналу, однак її забезпечення не є завданням органів публічної влади. У нормативно-правовій базі відсутня також окрема регламентація діяльності публічного службовця у перший тиждень чи місяць роботи на новій посаді. При цьому, це питання юридично не закріплено за керівництвом органів публічної влади або відповідними кадровими службами, а функція контролю не покладена на жодних з центральних органів виконавчої влади.

4. Доведено, що функціонування організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади сьогодні не може характеризуватись як повноцінне. Показано, які з методів та інструментів адаптації персоналу пов‘язані виключно із іншими функціями управління персоналу, визначено недоліки реально функціонуючих методів адаптації персоналу, охарактеризовано основні негативні наслідки для органів публічної влади. Зокрема, проведені дослідження засвідчують, що існуючий недосконалий механізм державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади є одним із провідних чинників таких негативних явищ як недостатній рівень адаптованості службовців та високий рівень плинності персоналу в органах публічної влади. Приведені статистичні показники досліджень рівня адаптованості службовців до професійної діяльності (8% дезадаптованих та 48 % частково адаптованих) корелюють з показниками плинності персоналу в органах публічної влади (13-17%).

5. Обґрунтовано, що удосконалення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу не може відбуватись без його інтегрування у систему управління персоналом органів публічної влади, адже адаптація персоналу є однією із обов‘язкових функцій управління персоналом сучасних організацій. Показано, що взаємозв‘язок адаптації персоналу з іншими функціями управління персоналом забезпечується через визначення мети, завдань, функцій адаптації, врахування низки принципів адаптації та факторів, які спричиняють вплив на адаптацію. Забезпечення комплексного характеру адаптації персоналу можливе лише за умови, що кожен із видів адаптації персоналу здійснюється через відповідний набір інструментів і оцінюється за певним набором суб’єктивних і об’єктивних показників.

6. Визначено, що з метою удосконалення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органі публічної влади доцільно сформувати чітку організаційну структуру та розробити відповідні процедури. Запропонований підхід, принципово розвиває циклічну модель удосконалення механізму управління процесом адаптації персоналу, розповсюджену в сучасній світовій практиці управління персоналом в публічних і приватних установах, і передбачає впровадження варіативної моделі удосконалення механізму управління процесом адаптації персоналу із обов’язковим включенням таких етапів:

- аналізу поточної ситуації (за допомогою методів кадрового аудиту);

- визначення методів, інструментів адаптації персоналу та організаційної структури (із врахуванням вимог до змісту інформації, організаційної культури, спроможності організації до зміни організаційної структури та проведенням оцінки нововведення, якщо таке планується);

- імплементації методів та інструментів адаптації персоналу;

- оцінки ефективності адаптації персоналу.

7. Аргументовано, що найбільш оптимальний і комплексний підхід до удосконалення нормативно-правового забезпечення адаптації персоналу в системі державного управління повинен передбачати внесення змін і доповнень в нормативно-правові акти всіх рівнів, в т.ч. закони України, постанови Кабінету Міністрів, накази Національного агентства з питань державної служби та локальні нормативні акти, в тому числі реформування нормативно-правового забезпечення існуючих методів адаптації. 

Ключовий зміст змін і доповнень запропонованих автором змін до нормативно-правового забезпечення полягає у:

- уточненні обов’язків всіх працедавців щодо проведення адаптації персоналу, що передбачає законодавче визначення поняття «адаптація персоналу» або «адаптація працівників», визначення категорій працівників, щодо яких організації зобов‘язані здійснювати адаптаційні процедури, введення в Кодекс законів про працю положень, які прямо зобов‘язують працедавців до здійснення заходів із професійної та соціально-психологічної адаптації;

- визначенні понять «адаптація персоналу» (у Кодексі законів про працю) та «адаптація державних службовців /посадових осіб місцевого самоврядування» (у відповідних законах), як цілісного, динамічного, безперервного, відносно стійкого процесу взаємного пристосування державного службовця і органу публічної влади, який передбачає включення службовця в нове професійне середовище і соціальну спільноту, засвоєння професійних, соціально-психологічних та інших умов і норм трудової діяльності, внаслідок чого відбувається розвиток та збагачення персоналу і підвищення ефективності діяльності органу публічної влади;

- визначенні категорій персоналу та категорій державних службовців, щодо яких працедавець зобов‘язаний здійснювати адаптаційні процедури, зокрема новопризначених, підвищених у посаді, переведених у інший підрозділ, а також реадаптованих працівників.

- визначенні відповідальних посадових осіб та підрозділів за проведення адаптації персоналу – керівників структурних підрозділів та/або кадрові служби

- покладенні обов‘язку контролювати проведення адаптації персоналу на керівників відповідних органів публічної влади;

- формалізації випробувального терміну, роботи з кадровим резервом та стажування як методів адаптації персоналу і впровадження загальнообов’язкового випробувального терміну для персоналу в органах публічної влади України.
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Анотація

Чорнобиль І. Є. Організаційно-правовий механізм державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 - механізми державного управління. – Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Львів, 2011

У дисертації проаналізовано організаційно-правовий механізм державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України та запропоновано авторський підхід до його удосконалення, основою якого є впровадження варіативної моделі удосконалення організаційно-правового механізму державного управління процесом адаптації персоналу в органах публічної влади України. Запропоновано інструменти адаптації персоналу, релевантні для кожного з етапів програми адаптації та способи їх документального оформлення, а також визначено, що оцінка ефективності адаптації персоналу повинна включати два ключових компоненти - оцінку ефективності системи адаптації персоналу в організації та оцінку рівня адаптованості працівника, який завершив програму адаптації і запропоновано методи оцінки, впровадження яких можливе в органах публічної влади України. Підготовлено пропозиції щодо удосконалення нормативно-правового забезпечення (на різних рівнях нормативно-правових актів) державного управління у відповідній сфері суспільних відносин та розроблено проект Положення про адаптацію персоналу органу публічної влади.

Ключові слова: організаційно-правовий механізм державного управління, персонал, адаптація, адаптація персоналу, органи публічної влади. 

АННОТАЦИЯ

Чорнобыль И. Е. Организационно-правовой механизм государственного управления процессом адаптации персонала в органах публичной власти. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 - механизмы государственного управления. – Львовский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Львов, 2011

В диссертации проанализирован организационно-правовой механизм государственного управления процессом адаптации персонала в органах публичной власти. В теоретической части, в контексте современных задач управления персоналом в органах публичной власти и с позиции необходимости системного государственно-управленческого влияния на исследуемый процесс, раскрыто причины целесообразности использования термина «адаптация персонала органов публичной власти», как более широкого и комплексного, чем термины «адаптация государственного служащего», «адаптация кадров государственной службы», «адаптация к профессиональной деятельности», «трудовая адаптация» и «профессиональная адаптация». 

В результате анализа научных публикаций определено, что организационно-правовой механизм государственного управления процессом адаптации персонала в органах публичной власти не был предметом научного исследования ни в отечественной, ни в зарубежной литературе по государственному управлению. Раскрыты исторические аспекты управления процессом адаптации персонала с середины ХІХ ст.. – времени появления и формирования научных взглядов на процессы, связанные с адаптацией человека к социальной среде – до современного периода, когда процес государственного управления адаптацией персонала в органах публічной власти вышел на уровень законодательного оформления в странах Восточной Европы – новых членах ЕС.  

Проведен анализ нормативно-правового обеспечения и практики функционирования организационно-правового механизма государственного управления процессом адаптации персонала в органах публичной власти Украины. Было выяснено, что законодательство Украины содержит ряд положений, которые являються основой для функционирования механизма государственного управления адаптацией персонала в органах публичной власти. Вместе с тем, доказано, что термин «адаптация персонала» или аналогичные по смысловому наполнению понятия вообще не используються в законодательсве о службе в органах публичной власти. В законодательстве по вопросам занятости встречается, понятие «профессиональная адаптация», но ее обеспечение не являеться заданием органов публичной власти. В нормативно-правовых документах также отсутствует отдельная регламентация деятельности публичного служащего в первую неделю или месяц работы на новой должности. Данный вопрос юридически не закреплен за руководством органов публичной власти или соответствующими кадровыми службами, как не предусмотрен и контроль со стороны центральных органов исполнительной власти.

Показано, какие из методов и инструментов адаптации персонала связаны исключительно з другими функциями управления персоналом, определено недостатки реально функционирующих методов адаптации персонала, охарактеризовано основные негативные последствия для органов публичной власти. 

На основании опыта, заимствованного из бизнес-администрирования, выявлено сущность и характер взаимосвязей адаптации персонала с другими функциями управления персоналом в органах публичной власти. 

Предложен авторский подход к усовершенствованию организационно-правового механизма государственного управления процессом адаптации персонала в органах публичной власти Украины, основой которого является внедрение вариативной модели усовершенствования организационно-правового механизма государственного управления процессом адаптации персонала в органах публичной власти. Предложено инструменты адаптации персонала, релевантные для каждого из этапов программы адаптации и способы их документального оформления, а также определено, что оцнка эффективности адаптации персонала должна включать два ключевых комонента – оценку эффективности системы адаптации персонала в организации и оценку уровня адаптированности сотрудников, которые завершили программу адаптации и предложено методы оценки, внедрение которых возможно в органах публичной власти Украины. Подготовлено предложения касательно усовершенствования нормативно-правового обеспечения (на разных уровнях нормативно-правовых актов) государственного управления в соответствующей сфере общественных отношений и разработано проект Положения об адаптации персонала органа публичной власти. 

Ключевые слова: организационно-правовой механизм государственного управления, персонал, адаптация, адаптация персонала, органы публичной власти. 

ANNOTATION

Chornobyl I. Organizational-legal mechanism of public administration in the process of the adaptation of personnel in public authorities. – Manuscript.

Thesis for receiving scientific degree of the candidate of public administration science, speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration. – The Lviv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration, Office of the President of Ukraine. – Lviv, 2011

Organizational-legal mechanism of public administration in the process of the adaptation of personnel in public authorities of Ukraine is analysed in the thesis and original approach for its improvement is developed. The basis of this original approach is implementation of variable model for improvement the mechanism of public administration in the process of the adaptation of personnel. Instruments of the adaptation of personnel, relevant for each stage of the adaptation programme and methods of their documentation are suggested. It was proved that evaluation of efficiency of the adaptation of personnel must include two components – evaluation of efficiency for the system of adaptation of personnel in organization and evaluation of adaptivity level for individual member of staff that completed adaptation programme; respective methods of evaluation, feasible in public authorities of Ukraine are introduced. Practical recommendations for improvement of the legal framework (different levels of legislative acts) of public administration in defined sphere of social relations are formulated and Statute about adaptation of personnel in public authority is developed.
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Нормативне правове забезпечення адаптації персоналу в органах публічної влади
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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