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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Шкільне насильство – гостра соціальна проблема, яка по-справжньому недооцінюється державою і громадськістю через значний рівень латентності цього явища. Багато випадків шкільного насильства не потрапляють в поле зору громадськості, залишаються прихованими та незареєстрованими, і тому дійсний масштаб досліджуваної нами проблеми часто недооцінюється. Однак навіть офіційна статистика представляє собою вражаючу картину. За даними масштабного опитування учнів шкіл (N=1236) чотирьох областей України (Вінницької, Кіровоградської, Київської та Черкаської), що проводилось 2009 року Всеукраїнською громадською організацією «Жіночий консорціум України», ствердно відповіли про те, що зазнають насильства в школі 65% дівчат та 50% хлопців у віці 9-11 років; 84% дівчат та 70% хлопців у віці 12-14 років; 56% дівчат та 51% хлопців у віці 15-16 років. Приблизно третина всіх дітей зазначила, що не тільки регулярно зазнає насильства, а й не отримує адекватної допомоги в такій ситуації. [
, с. 4-5]. Але в цілому проблема шкільного насильства у соціологічному дискурсі сьогодні ще не вийшла на передній план.

Насильство до дітей і підлітків спричиняє порушення, які зачіпають усі рівні функціонування соціальної системи. Воно призводить до стійких особистісних змін, що перешкоджають реалізації особистості в майбутньому. Окрім безпосередньої дії (фізичні травми, ушкодження, гострі психічні порушення, розвиток важкої депресії з почуттям власної неповноцінності), насильство, пережите в дитинстві, може призводити до довгострокових наслідків, які впливають на все подальше життя. Діти, які грали роль суб’єктів насильства у школі, у наступному з великою вірогідністю можуть ставати злочинцями, чинити насильство в сім’ї.

Проблему насильства над дітьми в українських школах визнають керівні органи управління освітою. Так, 2010 року Міністерство освіти і науки України видало наказ «Про вжиття заходів щодо запобігання насильству над дітьми», в якому зазначено, що школа не тільки відіграє важливу роль у житті дітей як середовище основної соціалізації, а й виступає місцем, де діти найчастіше у своєму житті зустрічаються з насильством. За підсумками розгляду третьої та четвертої зведених періодичних доповідей про реалізацію Україною положень Конвенції ООН про права дитини (січень 2011 року) Комітет ООН з прав дитини прийняв Заключні спостереження, в яких, зокрема, рекомендував Україні визнати пріоритетом ліквідацію усіх форм насильства у відношенні до дітей і розробити національну комплексну стратегію з попередження та протидії усім формам насильства у відношенні до дітей.

Складність і багатоаспектність такого феномену як насильство обумовлює міждисциплінарний характер його дослідження, тому у вітчизняній і закордонній літературі існує чимало праць вчених різних галузей науки – філософів, соціологів, психологів, юристів, педагогів, присвячених аналізу окремих аспектів проблеми насильства.

Загальна характеристика насильства відображена у працях таких вчених, як Л. Берковіц, Р. Берон, П. Бурдьє, Й. Галтунг, А. Гжегорчик, А.А. Гусейнов, І.О. Ільїн, К. Лоренц, А.П. Назаретян, З. Фрейд, Е. Фромм, зокрема, соціологів: В.А. Бачиніна, Л.М. Герасіної, А.В. Дмитрієва, О.Ю. Тевлюкової, І.П. Рущенка, О.В. Соболєва та інших.
Різних аспектів насильства до дітей і підлітків взагалі торкаються такі дослідники: В. Веселуха, А. Гуггенбюль, О.В. Федоров та ін.; соціологи: О.В. Бойко, О.В. Волянська, О.В Дядіченко, В.Є. Пилипенко, О.В. Швед, інші вчені.

Безпосередньо насильству у школі присвячені роботи фахівців: І.С. Бердишева, Є. Дубровської, І.Н. Кона, Д. Лейна, Т.А. Мерцалової, М.Г. Нечаєвої та інших. Проведений огляд наукових публікацій виявив дуже обмежену кількість наукових робіт, присвячених соціологічному аналізу саме шкільного насильства. Особливої уваги заслуговують дослідження Т.П. Липай і Т.В. Шипунової.

Таким чином, незважаючи на достатню увагу до проблеми насильства взагалі, його окремих видів (зокрема, насильства над дітьми), проблема саме шкільного насильства представлена в наукових дискусіях фрагментарно і є мало розробленою.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження є складовою частиною комплексної теми кафедри соціології Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія» «Освіта як цінність суспільства та особистості» (на підставі довгострокового перспективного плану науково-дослідної роботи Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія» на 2006–2020 рр., яка розроблялась у рамках комплексної теми Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія» «Формування інтелектуального потенціалу суспільства на межі віків: економічні, політичні, соціокультурні аспекти» (номер державної реєстрації №0199U004470).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у виявленні форм шкільного насильства та обґрунтуванні шляхів його профілактики.

Зазначена мета передбачає необхідність постановки та розв’язання таких задач:

· конкретизувати поняття «агресія» і «насильство», виявити їхній зв’язок з іншими суміжними категоріями в контексті змін суспільних цінностей, пов’язаних із системними соціальними трансформаціями;

· розглянути теоретико-методологічні підходи до вивчення витоків людської агресії та насильницьких форм поведінки;

· виявити основні детермінанти насильства, взаємозв’язок внутрішніх і зовнішніх чинників у його реалізації;

· класифікувати види шкільного насильства за суб’єктом насильства;

· дослідити історичні, соціальні, юридичні передумови попередження шкільного насильства;

· обґрунтувати шляхи профілактики шкільного насильства.

Об’єктом дослідження виступає шкільне насильство як соціальний феномен.

Предмет дослідження – сутність, види і профілактика шкільного насильства щодо учнів.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених задач у дисертаційній роботі використовувався комплекс методів, що забезпечило логіку і системність дослідження. Загальнонаукові: аналіз і синтез (для зіставлення понять «насильство», «агресія», «правовий примус», «патерналістський примус», «жорстокість»), єдність історичного і логічного методів (для вивчення того, як історично змінювалося ставлення до захисту прав дітей), класифікація (для виділення форм шкільного насильства), міждисциплінарний метод (при аналізі філософського, психологічного і соціологічного дискурсів насильства).

Теоретико-методологічну основу дисертації складають конфліктний підхід, де насильство виступає як негативна форма вирішення конфлікту (І.П. Рущенко, О.В. Соболєв та ін.) і теорія соціального навчення, за якою агресія і насильство розглядаються як засвоєна поведінка у процесі соціалізації через спостерігання відповідного образу дій і соціальне підкріплення; внесок біологічних факторів у прояві агресії і насильства не заперечується (А. Бандура).
Основними методами отримання первинної соціологічної інформації є кількісні і якісні методи соціологічного дослідження, а саме: масові анкетні опитування, експертні опитування, фокусовані групові інтерв’ю, індивідуальні опитування, аналіз документальних джерел. Серед методів обробки даних застосовувались: дискурс-аналіз, контент-аналіз, аналіз статистичних даних, вторинний аналіз соціологічних даних.

Емпіричну базу дослідження складають матеріали авторських досліджень:

1. Анкетування учнів 5-9 класів 39-ти шкіл міста Харкова і Харківського району методом суцільного опитування (N=934), проведено у квітні 2010 року.

2. Індивідуальні опитування експертів (N=39). До групи експертів відібрано заступників директорів шкіл, де нами проводилось масове опитування, проведено у квітні 2010 року.
3. Фокусовані групові інтерв’ю (3) серед студентів 5 курсу Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія» наступних спеціальностей: «Бізнес-управління» (12 осіб), «Референт-перекладач» (10 осіб), «Соціальний менеджмент» (10 осіб). Проведені у жовтні – листопаді 2010 року.
4. Індивідуальні опитування з наступним дискурс-аналізом відповідей. До участі у дослідженні було залучено 10 комунікантів з різним соціальним статусом (керівники, вчителі, учні, батьки та ін.). Комунікантам було показано три документальні відеосюжети, зміст яких відображав вчинення насильства до учнів шкіл. Цей матеріал взято з мережі Інтернет, де він знаходиться у вільному доступі. Після перегляду кожному комунікантові було задано 5 основних питань з приводу їхнього ставлення до побаченого. Відповіді на ці питання стали основою дискурс-аналізу.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному:
вперше:

· запропоновано класифікацію шкільного насильства за суб’єктом насильства: адміністративне насильство (виявлення якісного і кількісного інформаційного насильства), педагогічне насильство (специфіка педагогічного маніпулювання і педагогічної соціальної стигматизації) учнівське насильство (зокрема, шкільний булінг);
· розкрито сутність шкільного булінгу як навмисного, що не носить характеру самозахисту, довготривалого (повторюваного) фізичного чи психологічного насильства з боку індивіда чи групи, які мають певні переваги (фізичні, психологічні, адміністративні тощо) стосовно індивіда, і що відбувається у шкільному середовищі або у зв’язку з ним, з певною особистою метою;

· застосовано дискурс-аналіз індивідуальних опитувань для виявлення феномену диференційованої соціально-статусної інтерпретації насильства;

набуло подальшого розвитку:

· поняття «шкільне насильство» як насильство, що здійснюється відносно учнів шкіл; під школами маються на увазі всі типи загальноосвітніх навчальних закладів (школа 1-3 ступенів, гімназія, ліцей, колегіум і т.ін.);

· зміст соціальних наслідків шкільного насильства; зокрема, за результатами авторського анкетування учнів шкіл виявлені такі соціальні наслідки: 27,3% учнів після скоєного відносно них шкільного насильства не хотіли ходити в школу взагалі (бажання соціальної ізоляції); 21,3% – хотіли перейти навчатися в іншу школу (бажання зміни соціального оточення); у 48,2% учнів виникло бажання помсти, і половина з них це бажання реалізувало;
удосконалено:

· понятійно-категоріальний апарат дослідження феномену насильства з авторським переозначенням понять «насильство», «агресія», «жорстокість», «пригнічення», «знущання» та ін. Насильство тлумачиться як соціальне явище, яке в принципі є неприйнятною формою соціальних стосунків, що полягає у незаконному, аморальному свідомому застосуванні чи погрозі застосування сили, а також діяння психологічного спрямування одного соціального суб’єкта з метою примусу іншого соціального суб’єкта до певної поведінки, маніпулювання свідомістю, панування волі одного соціального суб’єкта над волею іншого соціального суб’єкта, внаслідок чого можуть мати місце негативні соціальні наслідки;

· класифікацію детермінант насильства на основі виділення об’єктивних і суб’єктивних чинників, що впливають на специфіку прояву насильства у шкільному середовищі в сучасних соціокультурних умовах;

· теоретичне і методичне обґрунтування провідних напрямків профілактики явища шкільного насильства, у тому числі обґрунтована ідея нульової толерантності до будь-яких форм насильства, розвинута ідея сублімації, тобто переорієнтації руйнівної енергії школярів у русло продуктивної творчої діяльності та ін.

Практичне значення одержаних результатів. Одержані результати дозволять уточнити понятійний апарат соціології освіти, більш конкретно враховувати діалектику зовнішніх та внутрішніх факторів, що сприяють вчиненню насильства. Матеріали дисертації можуть бути використані як теоретична база для розробки урядових програм, законодавчих актів щодо створення належних соціальних умов для попередження і подолання насильства відносно учнів у школі. Матеріали дослідження дозволять удосконалити викладання таких курсів як «Соціологія девіантної поведінки», «Соціологія освіти», «Соціологія виховання», «Соціологія молоді», «Соціологія права», «Вайолентологія» і сприятимуть створенню спеціальних міждисциплінарних курсів (наприклад, «Соціологія насильства»).

Наведені у дисертаційному дослідженні рекомендації практичного характеру можуть бути використані різними органами влади у сфері їхньої діяльності.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою роботою автора. Наукові результати і висновки, що містяться в дисертації, отримані автором особисто, опубліковані без співавторів.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні результати дисертаційної роботи пройшли апробацію та знайшли відображення у виступах і повідомленнях на семи міжнародних, всеукраїнських та регіональних конференціях і семінарах: Всеукраїнська наукова студентсько-аспірантська конференція з соціології «Соціологія: минуле, сьогодення, майбутнє» (Львів, 2003 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми економічного, соціально-політичного та правового захисту суб’єктів освітнього процесу» (Харків, 2004 р.); ІV Міжнародна науково-практична конференція «Наукова індустрія європейського континенту’2008» (Прага, 2008 р.); Науково-теоретична конференція молодих учених НУА «Интеграция науки и образования – парадигма развития высшей школы в XXI ст.» (Харків, 2009 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Нова ідеологія сім’ї та сімейних відносин» (Харків, 2009 р.); І Конгрес Соціологічної асоціації України (Харків, 2009 р.); VI Всеросійська наукова конференція «Сорокинские чтения» з міжнародною участю (Москва, 2010 р.).

Публікації. Основні положення і результати дисертаційної роботи викладено в одинадцяти наукових публікаціях, чотири з яких опубліковано у спеціалізованих виданнях із соціології, що входять до переліку наукових фахових видань з соціологічних наук.

Структура та обсяг дисертації. Структура та обсяг дисертаційної роботи зумовлені метою і основними задачами дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів (в кожному по 2 підрозділи та короткі висновки після кожного розділу), загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 228 сторінок, з яких 194 сторінки основного тексту. Робота містить 11 таблиць та 16 малюнків. Список використаних джерел складає 160 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, охарактеризовано ступінь наукової розробленості проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету та завдання дисертаційного дослідження, його теоретико-методологічні засади та емпіричну базу, розкрито наукову новизну, теоретичне та практичне значення отриманих результатів, наведено дані про їх апробацію та впровадження.

Перший розділ «Теоретико-методологічні основи дослідження насильства над дітьми» присвячений аналізу основних теоретичних підходів щодо дослідження насильства над дітьми.

У підрозділі 1.1. «Аналітичний і методологічний потенціал понять “агресія” і “насильство”» проаналізовано основні напрямки досліджень і пояснень витоків проявів людської агресії і насильства; зосереджено увагу на визначенні сутності насильства, його ознаках; типологізації насильства, формах його прояву в сучасному соціумі; категоріальному аналізі насильства.
Зазначено, що насильство пронизує всі рівні соціальної взаємодії: макрорівень – рівень інституту освіти; мезорівень – розкривається через розгляд школи як соціальної організації; мікрорівень – рівень учнівських відносин між собою та відносин між учнями й учителями.

Висвітлено основні напрями досліджень і пояснень прояву людської агресії і насильства: теорії, що акцентують увагу на біологічному аспекті: психологічна та етологічна теорії; на соціальному аспекті: біхевіористська теорія, фрустраційна теорія, когнітивизм, інтеракціонизм, соціальна теорія, теорія відносної депривації, теорія соціальної дезорганізації, теорія соціального навчення. Найбільш оптимальною теорією причин виникнення людської агресії і насильства, на наш погляд, є теорія соціального навчення, яка особливо підкреслює роль навчення агресії і насильству шляхом спостерігання і безпосереднього досвіду, але не заперечує присутність у цьому процесі біологічних факторів.

Здійснено розрізнення сутності поняття «насильство» від інших близьких за змістом категорій: «агресія», «патерналістський примус», «правовий примус», «жорстокість», «приниження», «погроза», «пригнічення», «знущання». Автором виділені основні ознаки насильства, які і складають саме поняття «насильство»: суб’єктом здійснення насильства є лише суб’єкт соціальний (індивід, соціальна група, суспільство); об’єктом насильства також виступає тільки соціальний суб’єкт; насильство – соціальне явище, яке в принципі є неприйнятною формою соціальних стосунків, насильство здійснюється проти волі людини, у відношенні до якої направлене; насильство є незаконним, аморальним діянням; насильство є свідомою формою поведінки; насильство здійснюється для досягнення волі того, хто насилує; насильство призводить до негативних соціальних наслідків, які проявляються через його деструктивні функції.

Підрозділ 1.2. «Детермінанти насильства у контексті наукових досліджень» характеризує причинний комплекс, що детермінує (тобто викликає, провокує, посилює чи підтримує) насильство. Виділено об’єктивні і суб’єктивні детермінанти насильства, взаємозв’язок внутрішніх і зовнішніх чинників у його реалізації. Об’єктивними детермінантами насильства є: специфічні умови навколишнього середовища (шум, тіснота, геомагнітні коливання та ін., які можуть посилити збудження і підштовхнути до насильницької поведінки); зовнішні соціальні умови (макросоціальні умови і мікросоціальне середовище). Серед макросоціальних детермінант насильницької поведінки автором зосереджено увагу на негативному впливі засобів масової інформації, зокрема, телебачення, Інтернету, комп’ютерних ігор; проаналізовано ставлення до насильства у священних писаннях різних релігійних конфесій, що також є фактором, що стримує або навпаки спонукає до вчинення насильницьких дій. До мікросоціальних детермінант насильства автором віднесено: ситуативні детермінанти, рівень і стиль життя сім'ї, психологічний клімат в сім'ї, особистості батьків, характер взаємовідносин у сім'ї, стиль сімейного виховання, вплив друзів, інших значимих людей та ін. Суб’єктивними детермінантами насильства виступають: внутрішні біологічні фактори людини (той природній ґрунт, з яким взаємодіють будь-які зовнішні умови) і внутрішньоособистісні характеристики людини (система цінностей, що формується у процесі соціалізації, яка не заперечує вчинення насильницької поведінки).

У другому розділі «Суб’єкти і різновиди шкільного насильства» зазначено, що особливим видом насильства є шкільне насильство, тобто насильство, яке здійснюється щодо учнів шкіл у шкільному середовищі або у зв’язку з ним. Явище шкільного насильства стосовно учнів характеризується низкою соціальних фактів, що відображають насильницький засіб комунікації агентів насильницької взаємодії. Метою даного розділу дисертаційної роботи є формування цілісного уявлення про розповсюдженість шкільного насильства щодо учнів та особливостей його прояву. Підставою для основних висновків даного розділу дисертаційної роботи стосовно сутності, видів та соціальних наслідків шкільного насильства є авторське дослідження, проведене у квітні 2010 року у 39 школах міста Харкова і Харківського району. Це дослідження складалося з двох паралельних етапів, що відрізнялись за об’єктом та методом. Один з цих етапів передбачав проведення формалізованих інтерв’ю з експертами, у якості яких виступили заступники директорів шкіл з виховної роботи. Інший етап дослідження передбачав анкетування учнів тих же шкіл. Більш ніж половина експертів (56,4% опитаних) вважають насильство над учнями реально існуючою проблемою сучасних українських (і не тільки) шкіл. 51,3% опитаних вказали, що їм відомі випадки, коли насильство у школі до учня спричинило порушення його здоров’я. Важливо підкреслити, що більш ніж 20% опитаних експертів особисто були свідками скоєння насильства у школі.

Автором запропоновано класифікацію шкільного насильства за суб’єктом його здійснення: адміністративне насильство, педагогічне насильство, учнівське насильство.

У підрозділі 2.1. «Насильство з боку агентів освітнього процесу. Маніпулювання і соціальна стигматизація» аналізується насильство, що здійснюється стосовно учнів з боку адміністративної системи держави (адміністративне насильство) і з боку учителів (педагогічне насильство). До адміністративного насильства у школі автором віднесено насильство інформаційне, тобто особливий вид насильства, який полягає в інформаційному впливі на людину, що призводить до втрати, деформації, обмеження або неможливості здійснення таких людських якостей, які становлять особистість людини, тобто свідомість і самосвідомість, свободу вибору, індивідуальність, систему цінностей, світогляд, систему потреб, інтересів та установок. Переважна більшість респондентів проведеного автором формалізованого експертного інтерв’ю в тій чи іншій мірі згодна з тим, що учні у школі стикаються з інформаційним насильством (79,5% опитаних). При цьому відмічається, що таке насильство, частіше за все, постає у формі надлишку інформації, інформаційно перенасиченої шкільної програми (інформаційний пресинг), що призводить до перевантаження учнів. Можна виділити якісний і кількісний інформаційний пресинг. Якісний пресинг полягає, наприклад, у використанні в навчальному процесі знань, які не відповідають новітнім досягненням сучасної науки, а також літературних, художніх творів, які мають сумнівну виховну значимість. Існування якісного пресингу в українських школах було підтверджено експертами, що брали участь у нашому дослідженні. Було наведено багато конкретних прикладів, що, на їхню думку, потрібно виключити із шкільної програми. Інший бік інформаційного пресингу – пресинг кількісний, який полягає у перенасиченні шкільної програми інформацією. Інформація при цьому може бути якісна, правдива, така, що відповідає останнім досягненням науки, але якої для сприйняття учнями шкіл забагато. Згідно з даними проведеного автором анкетування учнів, кожна сьома дитина вказала, що у неї часто від надмірної кількості домашніх завдань, інформації на уроках боліла голова, її нудило, болів живіт чи були інші розлади здоров’я. Кожна друга дитина зрідка зазнавала вказаних розладів здоров’я. Тобто два учня із трьох так чи інакше випробували на собі негативний вплив надлишку інформації. Безумовно, слід мати на увазі, що, з об’єктивного боку, зазначені школярами розлади здоров’я, можуть не мати ніякого відношення до перевантаження кількістю інформації. Але для нас не менш важливим є саме суб’єктивне сприйняття.
Особливе місце належить педагогічному насильству, де суб’єктом виступає учитель. У результаті проведеного автором анкетування учнів з’ясувалось, що 31,2% школярів ображають учителі. Утім, все ж таки, переважна більшість респондентів (68,8% опитаних) відмітила, що ніколи в житті не потерпала від образ з боку вчителів. Це досить непоганий показник, навіть з урахуванням впливу на розподіл думок школярів, з одного боку, не завжди адекватного розуміння слова «образа» (не виключено, що деякі вважають особистою образою погану, хоча і справедливу, оцінку і т.п.), а з іншого, – побоювання розправи з боку вчителів-образників за зізнання в скоєних ними діях. Однією з цих форм прояву насильства є фізичне насильство – застосування учителями фізичної сили стосовно учнів, що може призвести до фізичної травми. Особливим видом насильства є насильство сексуальне, тобто втягування учителем залежного, незрілого і нездатного до вираження повної згоди учня у сексуальну активність, до якої він схиляється (або ні). Сексуальне насильство до учнів зустрічається дуже рідко, його вкрай важко виявити, але воно завжди має найнегативніші наслідки. Частіше за все у школі зустрічається психологічне насильство щодо учнів, яке є вихідною формою будь-якого виду насильства, важче за все формалізується і не має чітких меж. До форм прояву педагогічного насильства, які в меншій чи більшій мірі підтвердили заступники директорів шкіл, відносяться: приниження, образливе ім'я, обзивання, дражніння, порівняння; поширення образливих чуток; ігнорування, ізоляція, бойкот; залякування; пошкодження майна учня; відбирання особистих речей, грошей, їжі; створення образливих ситуацій.

До особливих форм прояву психологічного насильства до учнів з боку учителів автором віднесено педагогічне маніпулювання – несправедливе зниження оцінок, обман вчителя, шантаж, вимагання, самоствердження учителів за рахунок образи учнів та ін., педагогічну соціальну стигматизацію – процес виділення чи таврування індивідів, навішування соціальних ярликів у вигляді визначень «невиправний», «двієчник» та ін. на підставі деяких символічно виражених ознак; і постійний шум на уроці – особливий вид психологічного насильства, що викликає зміни в центральній нервовій системі дитини, при цьому вирішальну роль відіграє учитель, який не може організувати нормальну навчальну атмосферу у класі. Варто наголосити, що частина учителів навіть не здогадується, що ті чи інші їхні дії є насильством над дитиною або ж не визнають це, вважаючи насильством тільки застосування фізичної сили.

У підрозділі 2.2. «Учні як суб’єкти насильства. Шкільний булінг» розглянуто учнівське насильство, тобто шкільне насильство, що відбувається між учнями школи. За результатами описаного вище авторського дослідження можна зробити висновок, що у сучасних українських школах має місце поширення учнівського насильства, що постає як у фізичній, так і у психологічній формі. Такий висновок підтверджується і доповнюється наступними даними цього ж дослідження: кожного другого учня у школі інші учні штовхали (53,3% опитаних учнів), а кожного п’ятого били (22,1%). Якщо вдатися у подробиці, то 3% опитаних учнів зізналися, що їх штовхали ногами. Переважна більшість школярів (65,4%) зазначила, що були свідками бійок, із них 12% спостерігали бійки багато разів. Чверть (!) опитаних дітей самі брали участь у бійках, причому 6,8% – більше трьох разів. Найбільш поширеними є такі види психологічного та фізичного насильства як обзивання, дражніння та штовхання. Серед хлопців більш поширеними, у порівнянні з дівчатами, є насильницькі дії із застосуванням грубої фізичної сили (побиття та штовхання ногами). Хлопці потерпають від них більш ніж у два рази частіше за дівчат. Утім, дівчата майже у шість разів частіше за хлопців потерпають від проявів сексуального насильства. Взагалі ж по масиву, кожна одинадцята дитина підтвердила факт потерпання від «неприємних доторкань». У рамках даного дослідження ми намагалися провести паралелі між відповідями учнів та відповідями адміністрації шкіл на аналогічні запитання. Зокрема, стосовно розуміння форм проявів насильницької поведінки та їх розповсюдженості. Загалом, більшість відповідей представників шкільної адміністрації щодо питання про розповсюдження насильства в учнівському середовищі локалізується у площині заперечення його існування у «їхніх» школах. Такі результати зовсім не співпадають з тією ситуацією, що змальовується у відповідях учнів цих шкіл. Як зазначено у дисертаційній роботі, близько 80% з них, тією чи іншою мірою, піддаються або піддавалися насильницьким актам з боку інших школярів. Заступники директорів, по-перше, можуть не знати про існування багатьох з випадків насильства. Як правило, вони володіють свідченнями або про найгучніші чи найскандальніші випадки, або про ті «незначні» прояви насильства, свідком яких вони стали випадково, переміщуючись шкільними коридорами. По друге, представники шкільної адміністрації можуть навмисно приховувати реальні масштаби розповсюдженості випадків насильства в «їхніх» навчальних закладах, побоюючись розголошення та пошкодження репутації (у тому числі й особистої).

Емпірично підтверджено існування у сучасній школі такого особливого виду шкільного насильства як шкільний булінг, тобто навмисного, що не носить характеру самозахисту, довготривалого (повторюваного) фізичного чи психологічного насильства з боку індивіда чи групи, які мають певні переваги (фізичні, психологічні, адміністративні тощо) стосовно індивіда, і що відбувається у шкільному середовищі або у зв’язку з ним з певною особистою метою. Шкільний булінг автором класифіковано таким чином: 1) Фізичний шкільний булінг – умисні штовхання, пирхання, стусани, удари, нанесення побоїв, тілесних ушкоджень та ін.; сексуальний булінг є підвидом фізичного (дії сексуального характеру). 2) Психологічний шкільний булінг – насильство, пов’язане з дією на психіку, що наносить психологічну травму шляхом словесних образ або погроз, переслідування, залякування, якими навмисно спричиняється емоційна невпевненість. До цієї форми булінгу можна віднести: вербальний булінг, де знаряддям слугує голос (образливе ім’я, з яким постійно звертаються до жертви, обзивання, дражніння, зведення наклепів, поширення образливих чуток та ін.); образливі жести або дії (наприклад, плювки в жертву або в її напрямку); залякування (використання агресивної мови тіла й інтонації голосу для змушення дитини робити чи не робити щось); ізоляція (жертва навмисно ізолюється, виганяється чи ігнорується частиною або всім класом); вимагання (у дитини вимагають гроші, їжу, інші речі, примушують щось вкрасти); пошкодження та інші дії з майном (пошкодження, викрадення, заховання особистих речей жертви); шкільний кібербулінг – пригноблення за допомогою цифрових технологій (мобільних телефонів, Інтернету, інших електронних пристроїв). Приклади кібербулінгу: створення сайтів, де публікуються такі, що компрометують чи ображають дитину, матеріали; пересилання за допомогою Інтернету чи мобільного телефону неоднозначних зображень і фотографій; відправлення багато численних електронних повідомлень агресивного характеру ті ін. Це все здатне нанести дитині величезну психологічну травму.

У дисертаційній роботі неодноразово наголошується на тому, що запобігання випадкам шкільного насильства є важливим завданням держави, оскільки жорстоке ставлення до дитини неминуче веде до негативних наслідків, які мають властивість з індивідуального, особистісного рівня виростати до макросоціальних масштабів, бо наше суспільство складається саме з індивідів, їх взаємин, взаємодій. Небезпечність булінгу криється у тому, що цей вид насильства, в основному, – латентний для оточуючих процес. Але ж діти, що зазнали цькування, отримують психологічну травму різного ступеню тяжкості, що призводить до тяжких наслідків впритул до самогубства. У межах авторського емпіричного дослідження ми намагалися виявити та прослідити такі наслідки. Перелік можливих наслідків для дитини після вчинення до неї насильства, очолюють такі як: виникнення бажання помсти (яке, до речі, у чверті випадків, реалізовується) та бажання соціальної ізоляції чи, принаймні, кардинальної зміни шкільного оточення (бажання опинитися там, де ніхто не знає ані тебе, ані твоєї ганьби). Загалом, переважна більшість школярів-жертв насильства не відчули жодних змін ані у їхньому фізичному здоров’ї, ані у їх сімейних взаєминах після образливих дій з боку інших учнів, скоєних над ними. Тільки близько 8% опитаних зізналися, що внаслідок такого образливого та гнітючого відношення до них, хотіли заподіяти собі шкоди власноруч. І все ж таки, на наш погляд, результати цього дослідження не відображають повною мірою глибину наслідків шкільного насильства. По-перше, далеко не кожний учень, через особливості віку та відсутність життєвого досвіду, здатний до самоаналізу та адекватної оцінки конкретних наслідків для себе тих чи інших подій власного життя. Тим більше, ці наслідки, особливо якщо мова йде про психічні розлади, можуть носити латентний характер та залишатися у такому «сплячому» стані досить довгий період часу як міна уповільненої дії і вибухнути тільки потім, руйнуючи і саму особистість, і разом з нею все її соціальне оточення. По-друге, багато хто з опитаних учнів, можливо, просто не захотів визнавати свого понівечення після скоєних по відношенню до них образливих дій.

У роботі підкреслюється, що проблема шкільного насильства потребує пильної уваги з боку і науковості, і громадськості, оскільки система взаємовідносин у школі вкрай важлива для подальшого становлення дитини і підлітка; ситуація у школі багато у чому детермінує подальший розвиток учнів і формування якостей особистості. Засвоївши певні патерни поведінки, наприклад, поведінку «жертви» чи «насильника», школяр може їх наслідувати і в дорослому житті.

У третьому розділі «Профілактика шкільного насильства: соціально-технологічний аспект» прослідковано розвиток ідеї захисту прав дітей у міжнародному праві і законодавстві України, досліджено передумови попередження шкільного насильства, запропоновано основні напрямки профілактики і подолання насильства у школі.
У підрозділі 3.1. «Історичні, соціальні, юридичні передумови попередження шкільного насильства» зазначається, що проблема насильства щодо дітей не є локальною, характерною виключно для України, і цій проблемі пріоритетна увага приділяється всією світовою громадськістю і урядами іноземних держав. Наголошено, що для зменшення проявів насильства важливим є його соціальне регулювання, тобто вплив правил, що напрацьовуються суспільством, на поведінку людини, визначення меж цієї поведінки. Головна роль у системі соціального регулювання належить державі, яка розробляє стратегію, направлену на вирішення багатьох соціальних проблем. У ролі регулятора соціальної системи держави в цілому виступає право. У силу свого загального характеру воно регулює дію інших регуляторів (моралі, релігії та ін.). Історичний досвід демократично розвинутих держав дозволив створити національні концепції захисту прав дитини. Умовою ефективної дії міжнародних угод щодо подолання насильства щодо дітей є не стільки їх визнання державами-учасниками, як впровадження надійного механізму щодо їхньої реалізації в національних правових системах. Повноваження щодо запобігання випадків жорстокого поводження з дитиною в Україні покладаються на органи опіки і піклування, служби у справах неповнолітніх. Дитина вправі особисто звернутися за захистом своїх прав до відповідних органів. Зазначено, що велику роль в усвідомленні суспільством проблеми насильства над дітьми відіграють неурядові і, зокрема, громадські організації. Саме вони виступають ініціаторами розробки та реалізації програм, спрямованих на зменшення цього лиха. Однак в Україні тільки починається рух за рівні права дітей, за подальше прийняття Верховною Радою відповідних законів, за видання інформаційних матеріалів із запобігання шкільного насильства, за реалізацію спеціальних реабілітаційних програм. Наголошено, що більшість населення, жінки та чоловіки, навіть не усвідомлюють реальних прав дитини на життя, на рівність, на свободу та особистісну недоторканість.

Підрозділ 3.2. «Основні напрямки профілактики шкільного насильства» акцентує увагу на шляхах діяльності держави та суспільства з профілактики і подолання шкільного насильства в Україні. З метою вивчення розповсюдженості і форм прояву насильницької поведінки у шкільному середовищі, обізнаності молодих людей у сфері насильства, а також для розроблення основних напрямків профілактики насильства у шкільному середовищі поряд з формалізованими інтерв’ю з експертами і анкетуванням учнів шкіл нами було використано такі методи соціологічного дослідження, як фокусовані групові інтерв’ю та індивідуальні опитування з наступним дискурс-аналізом.

Отримані результати трьох фокусованих групових інтерв’ю дозволяють зробити висновки про те, що молодь недостатньо обізнана у цьому питанні. Учасники фокус-груп зазначають, що частота і величина здійснюваного насильства у школі напряму залежить від учителя, його ставлення до таких нестандартних ситуацій. Є вчителі, які просто закривають очі на насильство, що відбувається у його класі. Учні ж бачать мовчазну згоду педагога і розохочуються на ще більше насильство. Буває, що й учитель сам підігрує насильникам: сміється разом з усіма над жертвою, обзиває її й таке інше. Проявами психологічного насильства студенти назвали заниження оцінок, ігнорування, нехтування дитиною, коли їй не дають нічого сказати, постійно перебивають. Про недостатню обізнаність з проблеми насильства говорить ще й той факт, що ніхто із студентів не бачив особливих відмінностей між насильством, агресією і жорстокістю, не могли більш-менш чітко вкласти основний смисл у ці поняття. Більшість учасників фокус-груп ототожнюють категорії «насильство» і «агресія», ставлять між ними знак рівності. Відмінність насильства від жорстокості, за їх словами, полягає в тому, що насильство більш об'ємне поняття і приносить більшу шкоду, ніж жорстокість.

Цікавими та досить інформативними у плані нашого аналізу проблеми виявилися індивідуальні опитування з наступним дискурс-аналізом. До участі у дослідженні було залучено 10 комунікантів з різним соціальним статусом, яким було представлено до уваги три документальні відеосюжети, що відображали вчинення до учнів шкіл насильства: фізичне насильство до учня з боку вчителя; бійка у школі між учнями; шкільний булінг до темношкірого хлопчика, який навчається у російській школі. Відеосюжети взято з мережі Інтернет, де вони знаходяться у вільному доступі. Після перегляду цих відеосюжетів комунікантам було поставлено п’ять основних питань: 1. Які почуття викликає у вас відео, що ви переглянули? 2. Чи траплялось таке у школі, де ви вчилися? 3. Чи траплялося таке у школі особисто з вами? 4. Чи вважаєте ви це нормальним явищем? 5. Чи потрібно з цим якось боротися? Аналізуючи відповіді комунікантів, автором зроблено наступні висновки. Директор загальноосвітньої школи наголошує, що відповідальні за учнів у школі учителі, що останні повинні проводити серед дітей відповідну виховну роботу, але учителям необхідно надавати такі умови праці, щоб вони дорожили своїм місцем і боялися його втратити. Також було зауважено, що державі потрібно фахово відбирати шкільних учителів. Представник відділу освіти акцентує увагу на недоліках виховної роботи школи, зверненні уваги адміністрації школи на якість внутрішкільного контролю, посиленні відповідальності учителів за вчинення насильства у школі. Шкільний учитель певною мірою захищає своїх колег, наголошуючи на нервовій роботі (часом дуже важко втриматись) і великому об’ємі роботи (немає можливості постійно слідкувати за дітьми і якісно проводити виховну роботу). Батьки ж, на думку учителів, повинні звернути пильну увагу на виховання дітей поза школою. При перегляді відеосюжету, де учитель б’є учня, школярі зазначили, що учителі нерідко застосовують і психологічний тиск до учнів, і фізичне насильство. Відеосюжети про бійку учнів і булінг у школі, вони, в основному, прокоментували наступним чином: діти завжди битимуться, така їхня природа, боротися з цим марно. Студент вузу, згадуючи своє шкільне життя, зазначає, що і він зазнавав у школі деяких проявів насильства; він пропонує виганяти зі школи осіб, що вчиняють насильство. Батьки дуже побоюються за своїх дітей і звинувачують учителів, які не можуть проводити виховну роботу на належному рівні і слідкувати за дисципліною у школі. Проведене автором дослідження дозволило підтвердити гіпотезу щодо того, що у залежності від соціального статусу особистості існують неоднозначні інтерпретації такого соціального явища, як насильство.
Зауважено, що профілактика насильства – це комплекс різноманітних заходів, що направлені на попередження насильства та усунення факторів ризику його вчинення. Подолати насильство означає його припинити, коли воно вже має місце, і звести до мінімуму його негативні наслідки. Серед основних напрямків профілактики насильства є: необхідність розробок, апробацій і впровадження нових методів соціально-педагогічної та медико-психологічної роботи, створення єдиного освітньо-виховного простору, взаємодія сім’ї і школи. Важливо підняти роль сім'ї як головного фактору розвитку і виховання особистості. В умовах формування інформаційного суспільства необхідно вивчити ризики, що несуть у шкільне середовище інтернет-технології. Необхідно проводити цілеспрямовану роботу і для зменшення проявів природної агресивності в учнів, що призводить до вчинення насильства. Одним із шляхів є сублімація, тобто переорієнтація руйнівної енергії школярів у русло продуктивної творчої діяльності. Для цього важливо забезпечити можливість участі дітей у різноманітних дозвіллєвих формах, в активній позакласній роботі, які виступають базою попередження насильницької поведінки учнів. Необхідними є регулярні бесіди, проведення відповідних тестів шкільного психолога з учнями з метою виявлення жертв насильства (у тому числі ймовірних жертв) і вчасного надання допомоги. Учні, що вчинили насильство, також потребують кваліфікованого втручання для недопущення здійснення ними насильства у майбутньому. Серед конкретних напрямків профілактики насильства можна назвати необхідність постійного контролю за приміщеннями школи і пришкільної території: наявність відеокамер у коридорах, інших шкільних приміщеннях і пришкільних територіях, регулярні рейди охоронників або чергових по школі і пришкільній території, закриття пустих класів, інших приміщень і т. ін.

Серед основних напрямків подолання насильства можна виділити такі. У суспільстві потрібно впроваджувати політику нульової толерантності до будь-яких форм насильства. Вважається необхідним проведення ряду заходів для посилення ефективності телефонів довіри для дітей (встановлення короткого, єдиного для всієї країни багатоканального номеру «телефону довіри» – анонімного і безкоштовного для всіх національних операторів, у тому числі операторів мобільного зв’язку; розроблення національного інтернет-сайту анонімної допомоги дітям, постраждалим від насильства, пов’язаного з «телефоном довіри» з метою створення єдиної служби допомоги дітям). Необхідна психологічна реабілітація дітей, що стали жертвами сучасних технологій – залежності від Інтернету, відеоігор, телебачення. Для цього необхідне створення професійних реабілітаційних центрів, підготовка спеціалістів-реабілітаторів.

У висновках підбито підсумки дисертаційного дослідження, сформульовано основні положення, що мають теоретичне і практичне значення для подальшого вивчення проблеми шкільного насильства. У результаті теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях науки з даної проблеми, автором здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, що полягає у виявленні форм прояву шкільного насильства щодо учнів та обґрунтуванні шляхів його профілактики і подолання. Сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. До основних з них можна віднести такі:

1. Зазначено, що насильство – це особлива міждисциплінарна сфера дослідження, вивченням якої займаються фахівці у різних галузях науки, зокрема філософи, соціологи, психологи, юристи, педагоги. Однак у сучасній соціології малодослідженою залишається проблема саме шкільного насильства.

2. У зв’язку з глобалізацією, інформатизацією суспільства насильство трансформується, набуваючи нових рис. Опосередковане насильство витісняє пряме, відбувається віртуалізація насильства, поступово з’являються нові його форми (наприклад, кібербулінг).
3. Розмежовано поняття «агресія», «насильство», виявлено їхній зв’язок з іншими суміжними категоріями («правовий примус», «патерналістський примус», «жорстокість», «пригнічення», «знущання» та ін.). Основною відмінністю насильства від агресії є те, що насильство має місце у відносинах між соціальними суб’єктами, на відміну від агресії, яка притаманна не тільки людям, але й тваринам, оскільки насильство – це соціальне явище, тоді як агресія – біологічне. 
4. Насильство тлумачиться як соціальне явище, яке в принципі є неприйнятною формою соціальних стосунків, що полягає у незаконному, аморальному свідомому застосуванні чи погрозі застосування сили, а також діяння психологічного спрямування одного соціального суб’єкта з метою примусу іншого соціального суб’єкта до певної поведінки, маніпулювання свідомістю, панування волі одного соціального суб’єкта над волею іншого соціального суб’єкта, внаслідок чого можуть мати місце негативні соціальні наслідки;

5. Між насильством, правовим примусом і патерналізмом є спільні риси, які полягають у тому, що всі ці три явища є формами примусу. Патерналістський примус – панування зрілої (дорослої) волі над незрілою (дитячою), яке вважається батьківським, тому що оберігає незрілу волю; правовий примус має за джерело попередній договір, за яким індивіди свідомо у рамках і для цілей суспільства відмовляються від частини своєї свободи і передають право приймати рішення з певних питань певним інститутам та інституціоналізованим особам. Патерналістський і правовий примуси відрізняються від насильства тим, що на них отримана (чи могла би бути отримана) згода тих, проти кого вони направлені. Насильство, на відміну від патерналістського та правового примусів, є таким примусом, на яке ніякої згоди з боку тих, хто примушується, отримано не може бути.

6. У рамках даного дисертаційного дослідження удосконалено класифікацію детермінант насильства на основі виділення об’єктивних і суб’єктивних чинників. Наголошено, що між суб’єктивними і об’єктивними детермінантами насильства існують тісний зв'язок і взаємодія. 
7. Особливим видом насильства є шкільне насильство, під яким ми розуміємо насильство, що здійснюється щодо учнів шкіл у шкільному середовищі або у зв’язку з ним. Надано детальну характеристику основним видам шкільного насильства. Емпірично підтверджено, що у школі співіснують фізичне і психологічне насильство. Запропоновано класифікацію шкільного насильства за суб’єктом насильства: суб’єкт насильства – адміністративна система; суб’єкт насильства – учитель; суб’єкт насильства – учень (учні). До шкільного насильства з боку адміністративної системи віднесено інформаційне насильство. Суб’єкти насильства-учителі частіше за фізичне застосовують психологічне насильство. До особливих форм прояву психологічного насильства до учнів з боку учителів віднесено маніпулювання, соціальну стигматизацію і постійний шум на уроці.

8. Особливо значущим є розкриття сутності особливого виду шкільного насильства – шкільного булінгу, що розглядається як навмисне, яке не носить характеру самозахисту, довготривале (повторюване) фізичне чи психологічне насильство з боку індивіда чи групи, які мають певні переваги (фізичні, психологічні, адміністративні тощо) стосовно індивіда, і що відбувається у шкільному середовищі або у зв’язку з ним з певною особистою метою. Нами виділено такі види шкільного булінгу: фізичний, сексуальний, психологічний, шкільний кібербулінг (пригноблення за допомогою цифрових технологій: мобільних телефонів, Інтернету, інших електронних пристроїв).

9. Емпірично підтверджено, що з проблеми насильства молодь обізнана не достатньою мірою. Не тільки діти і підлітки, а й старші особи не завжди можуть правильно кваліфікувати насильницькі діяння, вони не сприймають постійні образи у школі, знущання, образливі плітки, ізоляцію учнів і т. ін. як насильство, вважають таку поведінку з боку інших учнів і вчителів як належну, і, відповідно, навіть не уявляють, що з цим можна і потрібно боротися.
10. Підкреслено, що соціальні наслідки насильства виражаються через його деструктивні функції: негативний вплив на фізичний і психічний стан учасників насильства; деструкцію системи міжособистісних і міжгрупових відносин, які склалися між суб’єктами взаємодії; зниження ефективності групової й індивідуальної діяльності агентів насильницької взаємодії, стереотипизацію насильницької поведінки, закріплення насильницьких способів розв’язання конфлікту в соціальному досвіді індивіда, соціальної групи і суспільства в цілому та ін.

11. Проаналізовано історичні та соціальні передумови створення концепції захисту прав дітей у міжнародному праві і законодавстві України. Зроблено висновок, що в Україні історичний досвід демократично розвинутих держав дозволив створити національні концепції захисту прав дитини, однак існуюча правова база в Україні все ж таки не в повній мірі забезпечує вирішення проблеми насильства над дітьми. У дослідженні акцентовано увагу на тому, що одним із важелів успішного втілення механізмів реалізації попередження і подолання насильства щодо дітей є удосконалення законодавчої бази у цій сфері, оскільки право є одним із соціальних регуляторів, що може скорегувати поведінку людей, а, отже, зменшити прояви різних форм насильства.

12. Автором висунуто і на підставі даних самостійно проведеного дискурс-аналізу підтверджено гіпотезу відносно того, що у залежності від соціального статусу особистості існують неоднозначні інтерпретації такого соціального явища, як насильство. Виявлено об’єктивні характеристики і спектр суб’єктивних оцінок проявів насильницької поведінки у шкільному середовищі, що знайшло своє відображення у дисертаційній роботі.

13. У результаті детального аналізу проблеми шкільного насильства розроблено основні напрямки профілактики і подолання насильства. Підкреслюється, що з метою профілактики і подолання насильства над учнями необхідна складна, комплексна робота, яка має соціологічний аспект (поряд з юридичним, психологічним, педагогічним, економічним та іншими) і потребує наполегливих поступових кроків у цьому вкрай важливому для всього суспільства напрямку. Соціологічний аспект насильства полягає в тому, що насильство негативно впливає не тільки на конкретного індивіда (мікрорівень), але й на суспільство в цілому (макрорівень). Для профілактики і подолання насильства над учнями і припинення його негативної дії, перш за все, необхідно навчитися попереджувати його вчинення, а у разі, якщо насильство вже відбулося чи відбувається, – вчасно виявляти такі випадки для недопущення його деструктивної дії на учасників насильства та їхнє соціальне оточення.

14. Для подальших досліджень у проблемній сфері представляється необхідною типологізація учнів, які схильні до проявів насильства, зокрема, булінгу, а також дітей, над якими частіше за все знущаються. Необхідний розгляд питання пасивної участі у шкільному насильстві, оскільки воно впливає не тільки на тих, на кого безпосередньо направлено, але й на вимушених свідків, на шкільну атмосферу в цілому. Потребує подальших розробок дослідження інформаційного насильства у школі.
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АНОТАЦІЯ

Ожийова О.М. Шкільне насильство: сутність, види, профілактика. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук за спеціальністю 22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології. – Харківський національний університет внутрішніх справ. – Харків, 2012.
У дисертації здійснено комплексне дослідження феномену шкільного насильства щодо учнів. Представлено результати авторських соціологічних досліджень з означеної проблеми (формалізовані інтерв’ю (з експертами), анкетування учнів шкіл, фокусовані групові інтерв’ю, дискурс-аналіз). Проаналізовано основні напрямки досліджень і пояснень витоків проявів людської агресії і насильства. Зосереджено увагу на визначенні сутності насильства, його ознаках, типологізації насильства, категоріальному аналізі насильства. Систематизовано форми прояву шкільного насильства. Удосконалено класифікацію детермінант насильства на основі виділення об’єктивних і суб’єктивних чинників, що впливають на специфіку прояву насильства у шкільному середовищі в сучасних соціокультурних умовах. Запропоновано класифікацію шкільного насильства за суб’єктом насильства: адміністративна система, учитель, учні школи. Розкрито сутність особливого виду насильства – шкільного булінгу. За допомогою дискурс-аналізу виявлено соціально-статусні аспекти інтерпретації насильства. Досліджено історичні, соціальні, юридичні передумови попередження шкільного насильства. Особливу увагу у дисертації приділено напрямкам профілактики і подолання шкільного насильства.

Ключові слова: насильство, шкільне насильство, насильство над учнями, інформаційне насильство над учнями, шкільний булінг, детермінанти насильства, суб’єкти шкільного насильства, профілактика шкільного насильства.

АННОТАЦИЯ

Ожиёва Е.Н. Школьное насилие: сущность, виды, профилактика. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – специальные и отраслевые социологии. – Харьковский национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2012.

В диссертации осуществлено комплексное исследование феномена школьного насилия в отношении учеников. Подчёркивается междисциплинарный характер исследования такого сложного и многоаспектного феномена, как насилие. Проанализированы основные направления исследований и объяснений истоков проявлений человеческой агрессии и насилия. Сосредоточено внимание на определении сущности насилия, его признаках, типологизации насилия, формах его проявления в современном социуме, категориальном анализе насилия. Отмечено, что насилие пронизывает все уровни социального взаимодействия: макроуровень (институт образования); мезоуровень (рассмотрение школы как социальной организации); микроуровень (уровень ученических отношений между собой и отношений между учениками и учителями).

Совершено различение сущности понятия «насилие» с другими близкими по смыслу категориями: «агрессия», «патерналистское принуждение», «правовое принуждение», «жестокость», «унижение», «угроза», «угнетение», «издевательство». Выделены основные признаки насилия, его объективные и субъективные детерминанты.

Основанием для основных выводов относительно сущности, видов и социальных последствий школьного насилия является авторское исследование, проведенное в апреле 2010 года в 39 школах города Харькова и Харьковского района. Это исследование состояло из двух параллельных этапов, которые отличались по объекту и методу. Один из этих этапов предусматривал проведение формализованных интервью с экспертами, в качестве которых выступили заместители директоров школ по воспитательной работе (39 респондентов). Второй этап исследования предусматривал анкетирование учеников 5-9 классов тех же школ (репрезентативная выборка 934 ученика). Более половины экспертов (56,4% опрошенных) считают насилие над учениками реально существующей проблемой современных украинских (и не только) школ. 51,3% опрошенных указали, что им известны случаи, когда насилие в школе к ученику повлекло нарушение его здоровья. Важно подчеркнуть, что более 20% опрошенных экспертов лично были свидетелями совершения насилия в школе. Результаты анкетирования стали следующими: каждого второго ученика в школе толкали (53,3% опрошенных учеников), а каждого пятого били (22,1%). 65,4% школьников отметили, что были свидетелями драк, из них 12% наблюдали драки много раз. Четверть (!) опрошенных детей сами принимали участие в драках, причем 6,8% – более трех раз.

Автором предложена классификация школьного насилия по субъектам его осуществления: административная система, учитель, ученик (ученики). К насилию со стороны административной системы автором отнесено информационное насилие по отношению к ученикам (в частности, перенасыщение школьной программы, что приводит к перегрузке учеников).

К особым формам проявления психологического насилия к ученикам со стороны учителей автором отнесено манипулирование (несправедливое снижение оценок, обман учителя, шантаж, вымогательство, самоутверждение учителей за счет оскорбления учеников и др.), социальную стигматизацию (процесс выделения или клеймения индивидов, навешивание социальных ярлыков в виде определений «неисправимый», «двоечник» и др. на основании некоторых символически выраженных признаков) и постоянный шум на уроке (особый вид психологического насилия, вызывающий изменения в центральной нервной системе ребенка, при этом решающую роль играет учитель, который не может организовать нормальную учебную атмосферу в классе).

Эмпирически подтверждено существование в современной школе такого вида школьного насилия как школьный буллинг, то есть умышленного, не носящего характера самозащиты, долговременного (повторяющегося) физического или психологического насилия со стороны индивида или группы, которые имеют определенные преимущества (физические, психологические, административные и т.д.) в отношении индивида, и происходящего в школьной среде или в связи с ней с определенной личной целью. 

Полученные результаты проведенных автором трёх фокусированных групповых интервью, проведённых среди студентов вуза, позволяют сделать выводы о том, что молодёжь не в достаточной степени осведомлена в вопросе школьного насилия. С помощью дискурс-анализа (10 коммуникантов – представителей разных социально-статусных групп) подтверждена гипотеза автора о том, что в зависимости от социального статуса личности существуют неоднозначные интерпретации такого социального явления, как насилие.

Особое внимание в диссертации уделено направлениям профилактики и преодоления школьного насилия. Рекомендации практического характера могут быть реализованы различными органами власти в сфере их деятельности.
Ключевые слова: насилие, школьное насилие, насилие над учениками, информационное насилие над учениками, школьный буллинг, детерминанты насилия, субъекты школьного насилия, профилактика школьного насилия.

ANNOTATION

Ozhyiova O.M. School violence: the nature, types, prevention. – Manuscript.

Dissertation for the candidate of sociological sciences degree in specialty 22.00.04 – Special and Branch Sociologies. – Kharkiv National University of Home Affaires. – Kharkiv, 2012.

The present dissertation deals with a comprehensive study of the phenomenon of school violence against the students. There are results of author's sociological researches concerning the issue (formalized interviews (with experts) questioning of school students, focus group interviews, discourse and analysis). The main directions of study and explanations of the origins of appearance of human aggression and violence were analyzed. The focus was made on the identification of the essence of violence, its features, and typology of violence and categorical analysis of violence.  The form of appearance of school violence was classified. Classification of determinants of violence on the basis of identification of objective and subjective factors that influence specifics of violence appearance in school environment in modern sociological and cultural circumstances was improved. There was offered classification of school violence according to violence committers: an administration system, a teacher, a student. The essence of special kind of school violence as school bulling was discovered.  Social and status aspects of violence interpretation were discovered with the help of discourse analysis. Historical, social and juridical reasons of prevention of school violence were studied. The main attention of the dissertation was paid to preventive measures and overcoming violence in school.

Key words: violence, school violence, violence against students, information violence against students, school bullying, the determinants of violence, school violence committers, school violence prevention.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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