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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Пізнання сучасної політичної сфери постає перед низкою багатовимірних викликів, що ставлять наукову спільноту перед необхідністю адекватної відповіді. Стрімкі динамічні перетворення соціуму на всіх рівнях його існування викликають перетворення й параметрів розвитку політичного буття та свідомості. Технологічна та телекомунікаційна революції зумовили не тільки зміну світового політичного порядку, що втілюється у перерозподілі балансу повноважень політичних інститутів глобального та національного рівнів, але й призвели до глибинних змін у політико-культурному та політико-психологічному підґрунті політичної сфери. Політологічний аналіз та прогнозування таких феноменів як стан свідомості та поведінки великих груп населення, залученого до мережевих комунікаційних та медійних систем, новий синтетичний зміст політичних ідеологій, набуття мистецтвом та релігією статусу чинників безпосереднього політичного впливу, перспективи політичного діалогу та взаєморозуміння основних планетарних цивілізацій наражаються на невідповідність обсягу проблем наявній методологічній базі та методичному інструментарію. Тому, дослідження політичної герменевтики як методу політологічного дослідження набуває дуже значної важливості. Питання розуміння та інтерпретації стають ключовими в умовах існування великих масивів знань щодо явищ, опис яких не є можливим за рахунок простого розподілу на складові або через раціональну реконструкцію та моделювання. Охоплення цілісної картини тенденцій розвитку політичної ситуації в умовах, коли вхідна інформація має суперечливий характер або не є повною, вимагає застосування альтернативної методики, яка б, з одного боку, акумулювала весь попередній досвід філософської інтерпретації соціальної реальності, а з іншого – узгоджувалася б із специфікою політики як вищою мірою прагматичної та доленосної сфери людської діяльності.
Проблематика політичної герменевтики як методу досліджень сучасної політології викликає гострий науковий інтерес у провідних учених України та пострадянського простору. Істотно важливі аспекти шляхів та засобів герменевтичного дослідження політичної сфери розроблялися такими вітчизняними та зарубіжними науковцями як: Е. Бетті, Г. Богін, Г.-Х. Гадамер, К. Гаджиєв, Л.Зубрицька, В. Горбатенко, П. Гнатенко, В. Демченко, В. Денисенко, Ф. Кирилюк, В. Кривошеїн, С. Кара-Мурза, О. Рудік, П. Рікер, Р. Рорті, Г. Почепцов, М.Семененко, Ю. Сурмін, О. Токовенко, М. Шепєлєв, Г. Щедрова. Попри ґрунтовну розробку даних окремих аспектів, на сучасному етапі розвитку науки стан розробленості проблеми політичної герменевтики як методу політологічного дослідження є далеким від вичерпного. Тому, в якості нагальної потреби виступає розробка герменевтичного засобу здобуття наукових знань на предметному полі політичної науки, який виведе розвиток сучасної політичної теорії на новий рівень.

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою Радою Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара. Дослідження заявленої тематики пов’язане із розробкою наукової теми «Методологічні засади, інституційні можливості та соціокультурні чинники забезпечення стабільного політичного розвитку», яку здійснює кафедра політології Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розкриття сутності та обґрунтування значення політичної герменевтики як методу політологічного дослідження.

На реалізацію визначеної мети спрямовано вирішення наступних завдань дослідження:

- розкрити теоретико-методологічні засади вивчення статусу політичної герменевтики в структурі сучасної політичної науки;

- встановити роль, місце та значення філософських теорій герменевтики як методологічних передумов політичної герменевтики;

- розкрити значення потенціалу політичної герменевтики як засобу розвитку сучасної фундаментальної політичної теорії;

- виявити такі сутнісні особливості застосування політичної герменевтики як методу політологічного дослідження, які ідентифікують її специфічну евристичну спроможність у співвіднесенні з іншими політологічними дисциплінами;

- встановити основні ознаки набуття вірогідних наукових результатів застосування політичної герменевтики на дискурсивно-текстуальному сегменті предметного поля політичної науки;

- визначити специфічні риси застосування практик розуміння та інтерпретації під час дослідження соціокультурного та ідеологічного вимірів політичної реальності.

Об’єкт дослідження. Об’єктом дисертаційної роботи є методологічні засоби розвитку фундаментальної політичної теорії, які ґрунтуються на парадигмальних настановах сучасної філософії пізнання.

Предметом дослідження є властивості політичної герменевтики, що обумовлюють її сутність як методу політологічного дослідження.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети автором застосовано комплекс загальнонаукових та спеціальних методів, що використовуються для вирішення дослідницьких завдань у багатьох соціально-гуманітарних дисциплінах. Системний метод був використаний для визначення максимально повного образу функціонування структури політичної герменевтики як методу політологічного дослідження. З використанням системного аналізу вдалося також здійснити поєднання герменевтичної дослідницької практики та пріоритетів політичної системи, які є провідними та базовими з точки зору цілераціональних та техніко-орієнтованих напрямів політологічних досліджень. Крім того, були виявлені головні ознаки основних предметних областей застосування політичної герменевтики як цілісних системних утворень.

Використання нормативно-ціннісного методу дозволило встановити ціннісну систему координат авторського способу засвоєння контексту політичної мовленнєвої діяльності. Разом з тим було проаналізовано ознаки політичної нормотворчості, які слугують основою оцінювання політичних подій та явищ з точки зору їх значення для еволюції соціуму.

Врахування часових імперативів творення політичного тексту, а також основні ретроспективні моделі співвідношення його стильової оболонки та смислотворення забезпечено за допомогою історичного методу.

 Застосування гіпотетико-дедуктивного методу допомогло побудувати базове уявлення та попередню модель підсумків застосування герменевтичного дослідницького інструментарію в основних предметних сферах сучасної політичної науки, а також зробити добір основних ідей та чинників обґрунтування даних гіпотез.

Наукова новизна отриманих результатів обумовлена тим, що в роботі вперше у вітчизняній політичній науці було здійснено спробу побудувати концепцію політичної герменевтики як особливого методу політологічного дослідження. Ця концепція розкриває значення та властивості  суб’єктивного рівня пізнання політики за допомогою практики розуміння та інтерпретації політичної реальності як тексту.

Конкретизацію змісту зазначеної концепції здійснено у наступних положеннях наукової новизни:
- доведено, що політичну герменевтику необхідно розуміти як один з перспективних напрямів розвитку фундаментальної політичної теорії, який реактуалізує науковий пошук у сфері адекватності відображення політичної реальності суб’єктом політичного пізнання, а сучасний зміст політичної герменевтики як методу політологічного дослідження формується на основі синтезу основних моделей практики філософського герменевтичного пізнання;
- встановлено, що основою евристичного потенціалу політичної герменевтики як методу політологічного дослідження виступає експлікація прихованих сенсів та значень політичного буття шляхом некласичної реконструкції первинного змісту подій та явищ на основі чуттєво-емоційного сприйняття, яке стає чинником обґрунтування застосування контекстно- та суб’єктно- орієнтованих практик політико-герменевтичного аналізу для розуміння та інтерпретації в межах наявної соціокультурної парадигми політичного тексту;
- з’ясовано, що основними предметними сферами  застосування політичної герменевтики як методу політологічного дослідження виступають ті сукупності явищ, відображення істинної сутності яких не може бути здійснено методами раціональної еміприко-індуктивної реконструкції, тоді як вказаними предметними сферами є політичний дискурс, імпліцитні політичні переконання, які формують масову громадську думку, зміст етно- та конфесійно- обумовлених політичних символів, синтетичні політико-культурні масиви трансформаційних суспільств, креативна природа технологічних засад політичних комунікацій;
- встановлено специфічний зміст аналітичної дослідницької програми політичної герменевтики, який полягає у суміщенні індивідуально-суб’єктного підходу до осягнення політичної реальності та актуальних імперативів суспільної свідомості, характерних для конкретного соціуму. На основі цього доведено, що дискретність сприйняття інформації про політичні явища в політичній герменевтиці поєднується з конкретністю мети як базовою передумовою будь-якого політологічного дослідження. Зазначене обґрунтовує, що специфічною відмінністю політичної герменевтики від її філософського варіанту виступає цілераціональна спрямованість суб’єктного проникнення до структури сенсів політичного буття як специфічного тексту;

- показано, що застосування політичної герменевтики як альтернативи кількісним та якісним методам пізнання політики виступає одним з базових варіантів якісного перетворення не тільки методологічних засад політичної теорії, але й етичних чинників формування політичної поведінки;

- встановлено, що передумовою успішного застосування методу політичної герменевтики для аналізу політичних явищ є відповідність досліджуваних аспектів політики загальній структурній гармонії тексту, тобто метафоричне ототожнення реального феномену політики та знаково-інтерпретативного виразу знань про нього;

- істотно важливою рисою політичної герменевтики як специфічного методу політологічного дослідження визначено поляризацію інтенцій пізнання світу політики з боку окремого суб’єкту політологічного дослідження та експертної наукової спільноти, яка розкривається у вимозі об’єктивації результатів наукового пошуку та суб’єктивній природі інтерпретаційного встановлення істини;

- встановлено загальні риси політичної герменевтики як альтернативного напряму політичної епістемології, які полягають у релятивізації природи свідомісних передумов адхократичних положень щодо природи політичної істини та орієнтації на інтегральну модель сприйняття відповідності реальності теоретичним положенням.

Практичне значення отриманих результатів. Основні ідеї і висновки роботи можуть сприяти більш глибокому осмисленню особливостей сучасних методологічних проблем політичної науки і сприяти їх вирішенню. Концепція, що отримала розвиток у дисертації, може бути реалізована у викладанні соціально-гуманітарних дисциплін, сприяти виробленню навичок герменевтичного дослідження політичних текстів, інтерпретації політичної поведінки та подій, аналізу контексту політичної ситуації. Положення і висновки дисертації можуть використовуватися в ході розробки нових навчальних програм і посібників з теорії політичної комунікації, політичної філософії, політичної епістемології, у лекційних курсах, спеціальних семінарах та спецкурсах, у розробках методичних рекомендацій із цілісного викладу базового курсу політології, а також в ході подальшої розробки нових методів політичної науки.

Особистий внесок здобувача. Всі дослідницькі процедури у межах наукового вивчення заявленої теми дисертації було здійснено самостійно. За темою дослідження автором одноосібно підготовлено 5 публікацій.

Апробація результатів дисертації. Окремі положення даного дисертаційного дослідження пройшли апробацію у особисто підготовлених доповідях на: Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-гуманітарна освіта та наука у процесах європейської інтеграції» (м. Дніпропетровськ, 18 – 19 жовтня 2007 р.), Всеукраїнській науковій конференції «Українська державність: історія і сучасність» (м. Маріуполь, 29 – 30 листопада 2007 р.), Всеукраїнській науковій конференції «Парламентські та позапарламентські способи представництва суспільних інтересів в Україні» (м. Дніпропетровськ, 25 квітня 2008 р.).

Низка положень дисертаційного дослідження була презентована в доповідях на теоретичних семінарах кафедри політології Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара.
Публікації. Основні положення, проміжні результати та висновки були викладені в 5 статтях у наукових фахових виданнях України.

Структура дисертації. Структурна побудова дослідження відповідає потребам вирішення  проблемних завдань, що випливають із мети заявленої роботи.

Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, десяти підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 234 сторінки, з них 38 – список використаних джерел (411 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету та завдання, окреслено об’єкт та предмет, описано методику дослідження, визначено наукову новизну роботи, вказане практичне значення отриманих результатів та їх апробацію, наведені дані про структуру роботи.

Перший розділ «Теоретичні та методологічні засади вивчення політичної герменевтики» присвячено розгляду джерельної бази та стану наукової розробленості теми в науковій літературі, а також визначенню основних напрямів теоретичного осмислення політичної герменевтики у різних галузях сучасного наукового знання, визначено методологічні засади аналізу методичної ролі політичної герменевтики у дослідницькому процесі в межах сучасної політичної науки.

У першому підрозділі «Історичні форми герменевтичної дослідницької практики та політичний контекст» проаналізовані дослідження, які розкривають проблеми політичної мовленнєвої діяльності крізь призму процесу здобуття та використання знань окремими індивідами та групами, важливим чинником якого виступає герменевтичний метод. Перші герменевтичні осмислення текстів виникли як відповідь на запити грецької педагогіки та з необхідності тлумачення літературних, філософських, історичних, релігійних текстів і юридичних законів. Сам термін «герменевтика» походить від імені Гермеса, який вважався богом пізнання землі й неба. Саме розділення зовнішньої оболонки та прихованого змісту стало суспільною вимогою щодо античної герменевтики, як однієї з найперших форми дослідницької практики. Вона була спрямована на переклад-витлумачування.

Наступною формою, яка істотно вплинула на вироблення герменевтичного методологічного стандарту слід вважати релігійну біблійну екзегетику. Наслідками її застосування стало поширення уявлення про прихований зміст священних текстів.

Подальше удосконалення герменевтичного методологічного стандарту характеризується розвитком класичної філологічної герменевтики, запровадженої до наукового обігу Ф. Шлейєрмахером. Історичною формою герменевтики, яка наблизила дану практику пізнання до інструменту політологічного дослідження, слід вважати наукову герменевтику В. Дільтея, а також розуміючу соціологію Г.Зіммеля та М. Вебера. Досягненням цієї форми слід вважати прийняття дихотомії природничих наук і наук про дух (гуманітарних наук). Оскільки предметною основою гуманітарних наук є текст, то потужними засобом аналізу гуманітарних явищ виступає мова. У багатьох герменевтичних концепціях мова оголошується осередком всіх гуманітарних проблем. Політологічне застосування герменевтичної практики має враховувати й структуру та контекст її дослідницького поля.

Другий підрозділ «Загальнофілософські передумови політичної герменевтики як методу»  присвячений розгляду герменевтичних передумов політичного пізнання, які походять від специфіки розвитку філософських моделей мислення. Пізнання політики в даному підрозділі виступає як сукупність всіх дослідницьких практик (в тому числі теоретичної та прикладної політології) в межах яких існують особливі методи, які разом з особливим предметом, що відрізняється від предмета точних наук, визначають специфіку, якісну відмінність політичного пізнання від природничо-наукового.

У західноєвропейській філософській традиції проблематика мови вивчається поряд із проблематикою свідомості. Досвід філософських досліджень в цьому напрямі демонструє, що найважливішим питанням є стосунки суб’єкту інтерпретації та тексту як об’єкту. Започатковане І. Кантом переосмислення суті природи стало фундаментальною основою для нових пошуків в цьому напрямку. Використовуючи кантівські досягнення, М. Гайдеґґер зробив вдалу спробу створити нову онтологію, засновану на постулаті, що людина за своєю суттю є буттям-у-світі. Специфічною передумовою застосування політичної герменевтики як методу є також політична дія. Вона є єдиним видом людської діяльності, яка не має під собою жодних мотивів та причин, окрім першопричин (Г. Арендт), що є радше трансценденціями, аніж рисами людського буття. Специфічність політичної дії дозволяє сприймати останню як прояв спонтанності та спроможності людини започатковувати абсолютно нове – саму себе. Як науковий метод герменевтика формується з розвитком філології і інших гуманітарних наук. В ході довгої історії цих наук в них складаються особливі методи збагнення їх предмету, до яких можна віднести історичний, психологічний, феноменологічний, логіко-семантичний, герменевтичний, структуралістський і деякі інші. Герменевтика, яка орієнтована спочатку на осягнення сенсу тексту, причому збагнення його немов би «зсередини», виходячи з нього самого, відволікаючись від соціально-історичних, психологічних і інших чинників, займає особливе положення в гуманітарному пізнанні. Г. Шпет, який був учнем Е. Гуссерля, спробував з'єднати феноменологію з підходом герменевтики. Особливу роль герменевтики в сучасній філософії Г.-Х. Гадамер пов'язує з тим, що остання не є прямим і безпосереднім продовженням класичної філософської традиції, а усвідомлює «своє відмежування від класичних зразків». Розвиток герменевтики Г.-Х. Гадамер бачить в межах «онтологічного повороту герменевтики до дороговказної нитки мови».

Огляд масиву літератури  здійснено у третьому підрозділі, що має назву «Політична та правова герменевтики: спільність горизонтів та відмінність предметів». Політична герменевтика виступає перспективним напрямом методологічного розвитку сучасної політології. Розкриття історичних підвалин розвитку політичної герменевтики вирішує  проблему первинного сенсу даного дослідницького підходу. Прояснення ретроспективного змісту герменевтичного вивчення політичних текстів є необхідним також з точки зору встановлення його основних характеристик наявного стану та перспектив у зв’язку з сучасною предметною сферою політичної науки. Встановлення первинного модусу поняття «політичної» та «правової» герменевтики дає можливість орієнтації сучасних досліджень з методології дослідження феноменів політичної комунікації в сучасній політичній науці.

Роботами, в яких порушено зазначену проблематику, є роботи Г. Богіна, Г.Гадамера, М. Грачьова, М. Фуко. Ці автори висувають питання застосування герменевтичного методу на предметному полі спеціалізованих гуманітарних дисциплін, однією з яких є й політична наука. Завданнями роботи з викладу сутності політичної герменевтики як методу політологічного дослідження відповідають концептуальні надбання П. Сітона, М. Сандела, Ч. Тейлора. Заслуговує на увагу також вивчення історичних витоків застосування поняття «політична герменевтика» у концепціях Ф. Лібера, К. Топпера, М. Роджерса, а також правових та політичних предметних сфер даної методології у роботах Х. Піткін, В. Аутвайт, В. Острома, Ф.Нойманна. Герменевтика була вперше позначена Ф.Лібером як забезпечення інтерпретаційної основи для цієї «особливої американської» політичної та правової практики. Політична та правова герменевтика Ф. Лібера виступає чинником сполучення правових аспектів політики та владно-організаційної діяльності.

У четвертому підрозділі «Методологія та методика дослідження» викладено обґрунтування методології, у відповідністю з настановами якої відбувається застосування комплексу методів для дослідження політичної герменевтики як методу політологічного дослідження.

Враховуючи викладені вище методологічні передумови дослідження політичної герменевтики як методу політологічного дослідження, слід вказати основні інструменти, за допомогою яких була реалізована мета даної роботи. Це, зокрема, системний метод, який був використаний для створення цілісного уявлення щодо функціонування структури політичної герменевтики як методу політологічного дослідження. За допомогою системного аналізу було здійснено синхронізацію герменевтичної дослідницької практики та пріоритетів розвитку політичної системи, які є провідними та базовими з точки зору природничо-наукової парадигми політологічного дослідження.

Нормативно-ціннісний метод має дозволити встановити ціннісну структуру та систему координат авторського підходу до осягнення контексту мовленнєвої діяльності. За його допомогою було також проаналізовано критерії політичної нормотворчості, які слугують основою оцінювання політичних фактів, подій та явищ з точки зору їх цінності для розвитку суспільства.

Історичний метод забезпечує врахування часових імперативів продукування політичного тексту, а також основні ретроспективні моделі співвідношення стильової оболонки та смислотворення.

 Використання гіпотетико-дедуктивного методу дозволило здійснити побудову базового уявлення та попередньої моделі результатів застосування герменевтичного дослідницького інструментарію в основних предметних сферах сучасної політичної науки, а також зробити добір основних ідей та чинників обґрунтування даних гіпотез.

Філософський досвід показав, що в розвитку герменевтики як теорії інтерпретації відбулася потрійна універсалізація: по-перше, предмета розуміння (від тексту вимовленого усно й написаного через твори й культуру до розуміння людини і його миру); по-друге, діяльності розуміння (від практичного вміння тлумачення, його канонів, мистецтва розуміння, філологічних прийомом і методів гуманітарних наук до способу пізнання). По-третє, універсалізація самої герменевтики – від філологічних правил і теорії тлумачення, допоміжної області теології або права до методів гуманітарних наук і епістемології та онтології.

Таким чином, можна зробити висновок, що в політичній науці, поряд з широким використанням пояснювальних методів, все більше починають застосовуватися «розуміючі методики», «індивідуальні методи», спрямовані на розуміння людини, її внутрішньої суті, визначення внутрішніх мотивів діяльності і в цьому - значна заслуга політичної герменевтики.

При використанні герменевтичних методів в політологічному дослідженні політика розглядається з погляду з'ясування значення і смислу її феноменів для суб'єкта, визначення структури цінностей, якою він керується в цьому світі. Саме політична герменевтика займається пошуком смислу та значення у світі політичного.

Другий розділ «Політична герменевтика в дисциплінарній структурі сучасної політичної науки» спрямовано на аналіз підвалин та чинників, які визначають природу та сутність політичної герменевтики як методу політологічного дослідження, укоріненого у структурних компонентах сучасної політичної науки. У розділі розкривається потенціал політичної герменевтики як методу дослідження як у політичній теорії, так і під час її застосування для вивчення окремих дисциплін.

У першому підрозділі «Політично релевантні конотації герменевтичної дослідницької практики» здійснено огляд теоретичних передумов визначення змісту поняття політична герменевтика в провідних дослідницьких контекстах сучасної політичної науки. Зокрема, встановлено смислове навантаження політико-герменевтичного методу під час політологічного дослідження правового підґрунтя політики. В підрозділі визначено відмінність між правознавцем-вченим та практикуючим юристом у такий спосіб, що юрист розуміє значення закону переважно в межах конкретної справи, вчений-правознавець, навпаки, скоріше прагне визначити значення закону, розглядаючи цілу низку ситуацій його застосування.
Новий рівень співвідношення герменевтичного пізнання правової реальності запропонований у період тріумфу політичного радикалізму та де- конструктивізму у 1960-х роках. В роботах С. Розена, Т. Перрі, Ф. Даллмайра стверджується, що суцільна критика модерністської пізнавальної традиції, яскравим виразом якої є течія постмодернізму, призводить до зниження статусу об’єктивного розуму на користь довільності практичного життя, а також зменшення значення когнітивної істини на користь спонтанності. На думку британських вчених Р. Мейхью та Дж. Малпаса, теорія осягнення істини замінюється інтерпретацією (яка є фікцією, замаскованою під теорію). Згідно С. Розена, залучення герменевтики до політики походить від її співучасті з політикою з позиції сили, що є більше-менш відвертим підтвердженням ніцшеанської «волі до влади». У політичних умовах, застосування повчальної герменевтики є виразом побоювання сильної і репресивної природи істини, що є властивим середньому класу.
Вплив політичних чинників на формування змістів суспільно-орієнтованих текстів розкривається також за допомогою нового напряму філософської герменевтики – нормативної герменевтики, перспективність якої підкреслюють вітчизняні вчені. 

Аналіз інтерпретованого потенціалу норми доводить актуальність семантичного підходу до ідеальної реальності. Розуміння перманентно націлене на семантичний потенціал явища. Семантичне ядро будь-якого тексту міститься не в самому тексті, а в духовності суспільства.

Другий підрозділ під назвою «Політична герменевтика як новий обрій політичної теорії» зосереджено на окресленні загальних передумов, варіантів та альтернатив застосування політичної герменевтики як чиннику розвитку сучасної політичної теорії. У підрозділі вказано, що прихильники домінуючих підходів до політичних досліджень неправильно розуміли природу значення суспільно-політичних дій і застосування цього значення для пояснення політичного життя. В наслідок цього, попри динамічний розвиток емпіричних підходів, розуміння природи і важливості значення політичного життя та інтерпретативного політичного дослідження перебувало у стані застою. Як наслідок, не дивлячись на те, що емпіричні та раціоналістичні методи пояснення охоплюють багато аспектів політичного життя, вони дають не завжди точне уявлення або нехтують  важливими політичними явищами та/або складовими державної політики. Інтерпретаційні методи пояснювальної теорії натомість пропонують перспективу конкуренції та/або додаткової перспективи для пояснення політики.
Розбіжності між традиційною політичною теорією та інтерпретативним політологічним дослідженням є важливими для розуміння сутності та перспектив політичної герменевтики як методу політологічного дослідження. Не дивлячись на фундаментальне значення вказаних змін, багато політологів, причетних до інтерпретаційної діяльності, стверджували, що інтерпретація є діяльністю, що здійснюється після факту або має вираз в термінах співчуття або як джерело інтуїції, яка має тільки евристичне значення.

З появою емпіричного підходу у політичній науці, який ґрунтувався на позитивістській філософії науки, питання розуміння та інтерпретації набуло ширшого розголосу наприкінці 1960-х та на початку 1970-х років. Згодом проявилися дві тенденції, які поставили під сумнів адекватність емпірико-біхевіористського образу політики. По-перше, критики встановили, що біхевіоризм не в змозі запропонувати адекватне відображення деяких з найголовніших вимірів політики. Герменевтично-інтерпретаційне бачення зв'язку між поясненням і моральною оцінкою можливо краще зрозуміти на основі контрасту до тлумачення нормативного дискурсу. Подібно до розуміння значення в термінах суб'єктивних намірів акторів, характерного для емпіричних та раціоналістичних теорій, прибічники інтерпретаційного підходу вже створили опис нормативних проблем в значній мірі в термінах суб'єктивних значень або преференцій політичних акторів.

Третій підрозділ «Герменевтичні перспективи спеціальних політологічних дисциплін» присвячено визначенню обставин, за яких політична герменевтика зумовлює використання практик інтерпретації та тлумачення в окремих політологічних дисциплінах. Викладаються підстави вивчення соціального та історичного контексту суб’єктної діяльності в політико-комунікаційній сфері.
Перебіг розвитку основної течії політичної науки суперечить герменевтично-інтерпретаційній парадигмі в основному в питанні оцінкових якостей мови. Кожна реальна мова має свої оцінкові словники. Деякі з них можуть бути описані як слабкі, тобто такі, що конституюють переважно суб’єктивні преференції. Слабка оцінка не залежить від якісної оцінки бажаної речі. Вона нічого не вимагає від однієї альтернативи, (щоб одні артикульовані причини або обґрунтування за одну альтернативу проти іншої) крім факту надання преференції.
Питання інтерпретації в сучасних соціальних та політичних дослідженнях обов'язково повинне розглядатися у контексті співчуття і інтерпретації суб'єктивного значення політичної дії поряд та на одному рівні пріоритетності з епістемологічними проблемами. Інтерпретація – не просто інструмент в спорядженні інструментів пояснення. Її акцент на важливості мови і складного соціально-культурного фону, на виразному вимірі мови в моральній оцінці, її концепція політичного дослідження, як практичного розуму, і його види оцінкових елементів, властивих політичному поясненню, розглядаються як альтернатива емпірично-раціоналістичним підходам до політичного аналізу. Багато політологів переконані, що розвитком політології як наукової дисципліни потрібно управляти проблемним чином. Важливість герменевтики для аналізу політики походить від її фокусування на застосуванні інтерпретаційного процесу до вивчення людської діяльності та її результатів (текстів). Герменевтичне коло є не стільки специфічною методологією, скільки структурою для спрямування  методів до вивчення різних видів політичних текстів.

У третьому розділі «Предметні галузі застосування аналітичного потенціалу політичної герменевтики» проведено аналіз основних предметних напрямів та специфіки застосування методичного потенціалу політичної герменевтики, встановлено критерії відповідності даних предметних сукупностей характеру та можливостям герменевтичної практики пізнання.

Перший підрозділ «Політико-герменевтичне дослідження політичного дискурсу» зосереджено на  викладі  змісту одного з фундаментальних аспектів застосування герменевтики для дослідження політичних текстів. У відповідності з цим призначенням політична герменевтика виступає не тільки бажаним та дієвим засобом дослідження політико-комунікативної сфери, але й наявним способом реалізації політичної дієздатності громадян демократичного суспільства.

У підрозділі обґрунтовується, що політична герменевтика може бути застосована при аналізі існуючих структурних елементів політичної реальності: політичної комунікації, значення політичної діяльності (демонстративних актів) як істотного аспекту політичного процесу. Перспективною політична герменевтика є при аналізі справжнього характеру політичних відносин, які рідко стають надбанням громадськості. Політична герменевтика виступає засобом редукції фундаментально розгалуженої герменевтичної теорії на предметне поле політичної науки. Політична герменевтика виступає також чинником витлумачення предметної сфери сучасної політології. Вона опановує ті предметні аспекти, що залишаються поза межами класичної гносеологічної парадигми. Поряд із епістемологічними аспектами комунікативної теорії, політична герменевтика формує нову альтернативну політологічній методології сучасності.

Герменевтичне відображення політичного простору здійснюється шляхом рефлексії, синтетичного осягнення політичної організації суспільства. Політичний простір як категорія дозволяє зафіксувати єдність змісту і форми політичного процесу в його сталому, придатному до вимірювання абстрактному зображенні. Усвідомлення політичного простору здійснюється у формі моделей, алгоритмів, ідеальних конструкцій, що типізуються, стереотипів, архетипів і т.ін.
Другий підрозділ «Застосування політико-герменевтичного підходу до аналізу сучасної політичної культури» спрямовано на прояснення конкретних механізмів герменевтичної дослідницької практики в галузі політико-культурного тла суспільства.

На думку автора, адекватність методологічної  озброєності сучасної політичної науки істотно залежить від якості опанування сутністю предмета дослідження. Політико-системна парадигма виконала важливу місію розкриття матеріальної структури політики, визначення функціонального навантаження основних політичних інститутів, а також характеристики динамічного розвитку системи в цілому. Роль політико-герменевтичної парадигми полягає у встановленні змісту традиційних системних характеристик політичного життя. 
Проблемність, вирішенню якої повинна сприяти дана дисертація, випливає як із стану сучасної політичної науки в цілому, так і в зв’язку із специфікою політологічної предметної сфери. Перший (стан політичної науки) характеризується потребою розширення методологічних горизонтів за рахунок новітніх перспективних напрямів пізнання світу політики. Дані напрямки мають місію розкриття та уточнення позараціональних та некласично-гносеологічних аспектів політичної сфери. Друга (предметна сфера) перебуває у стані стрімких непрогнозованих змін, що залишаються за межами традиційних методологічних підходів. Серед зазначених змін провідне місце посідають одномоментні трансформації масової політичної свідомості, які не можуть бути спрогнозовані поширеними засобами соціологічних опитувань, особливості ідеологічного обґрунтування позицій політичних сил, яки не вкладаються у традиційні схеми класичних ідеологій, встановлення тенденцій розвитку політичного дискурсу демократичного суспільства, що функціонує у становищі постмодерну. Вказані проблеми придатні для дослідження за допомогою парадигми політичного розуміння, що базується на більш розвиненій традиції філософської герменевтики.

Політична герменевтика у процесі політологічного дослідження може отримати новий статус – особливої дослідницької парадигми, розвиток якої має забезпечити виведення на новий рівень дослідження низки істотних проблем, що зараз перебувають у стані стагнації. Насамперед, мова йде про цілісне сприйняття дискурсивної реальності політики, що складається з поліваріантних та різноспрямованих висловів, які мають різні значення та мету. Встановлення інтенцій суб’єктів політичного мовлення на основі раціонального дослідного інструментарію не завжди є можливим, тому необхідним є застосування практик розуміння. Такий метод отримує додаткове обґрунтування, оскільки значна частина суб’єктів політичного мовлення має виразні емоційно-чуттєві мотивації. Герменевтичний характер політичного дискурсу, що визначається відносно вузькою тематикою політики, також вимагає застосування політичної герменевтики як додаткової сукупності методів. Враховуючи, що герменевтична парадигма сучасності є сукупністю положень, що формують політико-герменевтичний дискурс, її застосування відповідає структурі предметної сфери. Вимогами політико-дискурсивної предметної сфери слід також вважати тематичну орієнтацію проявів вербального та текстуального політичного мовлення. Маючи пропозиційну природу, положення політичного дискурсу мають мету та раціональну обґрунтованість, розкриття яких є можливим за допомогою політичної герменевтики як комплексної парадигми. Важливою рисою політико-дискурсивної предметної сфери слід вважати її залученість до культурного та психологічного аспектів політики, що відзначаються значним ступенем ірраціоналізації. Пізнання даних аспектів вирішальним чином обумовлюється можливостями інтерактивного розуміння та здібностями дослідника проникнути у сутність досліджуваних явищ чуттєвими засобами. Можливість досягнення істотних наукових результатів в межах політико-герменевтичного дослідження є імовірним завдяки відсутності врахування в межах поширених та домінуючих теорій екзистенційних та гештальтних чинників, які обумовлюють політичні уподобання та дії.

У третьому підрозділі «Політико‑герменевтична перспектива вивчення політичної ідеології» розкрито значення практик інтерпретації та суб’єктного смислотворення для ідеологічних систем сучасності. Розглядається практика встановлення смислового та символьного змісту політичних ідеологій за допомогою герменевтичного кола.

Комунікація між ідеологічними масивами та герменевтичною методологічною позицією в політичній науці належить до області взаємних очікувань, інтерпретації мотивів, інтерсуб’єктивного розуміння, згоди відносно інтенцій, пропозицій і обов'язків. У сім'ї, у відносинах спорідненості, сусідства, у всіх традиційних суспільствах домінували норми інтеракції, тоді як підсистема цілераціональних дій займала підлегле положення. Разом з виникненням капіталізму відбулося різке розширення цієї підсистеми, вона поступово зайняла пануюче положення, аж до того, що підставами етики і права стали праця і еквівалентність обміну в ринкових відносинах. Зростання державного регулювання економіки сприяло збільшенню планово-адміністративного втручання спочатку в господарське і політичне життя, а потім в найрізноманітніші «життєві світи».
Політична ідеологія, маючи в якості своїх основних структурних елементів сукупність цінностей суспільно-політичного розвитку, програмні настанови, сформульовані на основі цієї системи цінностей, стратегію і тактику реалізації зазначених програмних настанов, робить вагомий внесок у структурування партійної системи України, надає діяльності політичних партій ознак цілісності та системності, чітко фіксує ту чи іншу концепцію розвитку суспільства та його політичної системи, прибічниками якої виступають як окремі політичні партії, так і найрізноманітніші соціальні групи, що утворюють громадянське суспільство.

Відмінності цих двох сфер відповідає відмінність номотетичних та герменевтичних наук, в яких застосовуються різні методи – «пояснення» і «розуміння». Ця давня класифікація наук, яка походить від В. Дільтея, з певними застереженнями приймається Ю. Габермасом, але він прагне дати їй інше обґрунтування, розробляючи вчення про «пізнавальні інтереси».

Ідейний модус політики розкривається політичною гермненевтикою за допомогою інтерсуб’єктивного проникнення до змісту етноментальних та авторо-центричних детермінант свідомості творця ідеологічного тексту. Глибокий ірраціоналізм та міфологічне підґрунтя національних ідеологічних доктринальних систем свідчить про вузькість кола інструментів, за допомогою яких можна осягнути базові чинники, що спонукають до їх виникнення та подальшого функціонування. Політична герменевтика, ґрунтована на концептуальності комунікативної теорії, щонайменше, спроможна виявити інтенціональні корені мотивації творення політичних ідей, застосовуючи морально-етичні критерії існування сучасного людства.
У висновках зазначається, що характер застосування терміну «політична герменевтика» в системі пошуку нової дослідницької парадигми не відповідає рівню завдань сучасної української та світової політичної науки. Політична наука сучасності стоїть перед необхідністю істотного удосконалення фундаментальної політичної теорії за рахунок засобів, здатних встановити перспективні напрями розвитку суспільства, що проявляються не в статистичних закономірностях, а в тенденціях текстуальної та вербальної політичної комунікації медійного та безпосереднього типу. Проведене теоретичне дослідження виступає основою для наступних положень, які розкривають сутність політичної герменевтики як методу політологічного дослідження.

1. Основою ідентифікації політичної герменевтики як особливого методу політологічного дослідження слугує відмінність герменевтичного способу отримання знань від традиційної політологічної методології. Набуття вірогідного знання про об’єкти політичної сфери здійснюється шляхом встановлення істинного сенсу їхнього існування через процедури розуміння, які забезпечують проникнення суб’єктом пізнання до латентних структур явищ та причинно-наслідкових зв’язків. Герменевтика як метод політологічного дослідження набуває специфіки, яка відрізняє її від класичного філософського варіанту. Остання полягає в зусиллях суб’єкту «схопити» певну частину реальності та інтерпретувати її зміст у відповідності з певними імперативами політичної практики або теорії.

2. Продуктивність використання політичної герменевтики в теоретичному  політичному аналізі залежить від особливостей предмету та об’єкту дослідження в більшій мірі, ніж інші методи. Вибір досліджуваної сфери, як свідчить дослідження, має відбуватися на основі критерію можливості конвертації предмету дослідження на аналог тексту із можливістю реконструкції етапів його творення та еволюції замислу автора або авторів. Серед найбільш придатних для політико-герменевтичного дослідження компонентів предметного поля політики слід виокремлювати політичне мислення, зміни масових суспільних настроїв, що мають вираз у масовому поширенні неофіційної інформації (плітках), політична комунікація, політичні настрої, передбачення порядку денного, мотиви політичної участі. Вказані елементи мають текстуальну природу та можуть бути розкладені на складові первинних сенсів та репрезентаційної оболонки. Зазначені та інші явища політичного життя перебувають поза сферою сучасного теоретичного та прикладного політичного аналізу, не розглядаються як істотні особливості політичної дійсності саме через неможливість репрезентації дослідницьких результатів у системі понять традиційної емпірико-природничої політологічної парадигми.

3. Якісне зростання політико-герменевтичного аналізу як нового методу політичної науки, як вказує проведене дослідження, є можливим завдяки здатності герменевтичного підходу осягнути поточну логіку співвідношення мовної, мовленнєвої та екстралінгвістичної обумовленості політичного тексту. Вагомим  аспектом функціонування політичної герменевтики у середовищі практичних та теоретичних підходів та способів дослідження політики є пошук та ідентифікація дослідницьких традицій, що обумовлюють напрям розвитку домінантної тенденції чи теорії в науці. Практики розуміння та інтерпретації стають основою встановлення зв’язку між діючими процедурами аналізу політичних явищ та попередніми програмами наукового пошуку. Таким чином, герменевтичне дослідження наукових політологічних текстів слугує додатковим засобом експертизи авторських інтенцій та побудови гіпотез щодо майбутнього розвитку політичної науки.

4. Політична герменевтика, за наслідками дослідження, є також чинником переформулювання епістемологічного статусу політологічних теорій. Герменевтичний підхід дозволяє стверджувати про політологічні теорії як про певні концепції та сукупності поглядів вчених, певної системи висловлювань, які не є пов’язаними жорсткою дедуктивною послідовністю, суворим обґрунтуванням та формально-логічними доказами. Розгляд способів застосування герменевтичного розуміння поняття та явища теорії встановив глибоку референційність політологічних когнітивних практик, їх зв'язок із чуттєво-емоційними контекстами конкретних часових періодів та культурних ареалів. Отже, політологічне пізнання не повністю детерміноване природничо-науковими стереотипами, але має глибоку гуманітарну обумовленість.

6. Вивчення політичної перспективи застосування класичних моделей герменевтичного підходу в межах філософського знання, представленого роботами В. Дільтея, М. Хайдеггера, Г.-Х. Гадамера, дає підстави стверджувати про ідентичність герменевтичної дослідницької практики в предметному полі політики як смислотворчої та смислостверджуючої суб’єктної діяльності. Політична герменевтика виступає чинником поєднання індивідуального досвіду дослідника та всезагального політичного досвіду людства. Герменевтика в сучасній політичній теорії виступає інструментом означення політики як цілого, нерозривного явища, феномену свідомості, який має різні виміри та способи інтерпретації залежно від специфічного досвіду суб’єкту сприйняття.

7. В ході дослідження було також встановлено, що засобами політичної герменевтики здійснюється поєднання ретроспективи політичного життя та його сьогодення через постулювання транспозиційного співчуття та переживання, а також повторення дій та думок. Розуміння політичних явищ не можна звести до процедур мислення, воно містить ірраціональне, яке не може бути репрезентоване формулами логічних операцій, воно має вираз як витлумачування, інтерпретація стійких фіксованих проявів життя, мови, культури минулого. В свою чергу герменевтика є мистецтвом такого витлумачування.

8. Політична епістемологія сучасності в образі політичної герменевтики отримує додатковий елемент коригування завдань наукового пошуку, доповнюється засобами встановлення перспектив отримання значущих наукових результатів через інтерпретацію глибинного, а не буквального масштабу політичних проблем. Разом з тим, герменевтичний підхід виступає методом, що протиставляється епістемологічній постановці питання щодо пізнання політичних явищ. Політична герменевтика здобуває вірогідні наукові результати завдяки не-логічному, не-раціональному та не-стандартному вивченню політики. Суб’єктивне проникнення у контекстну площину авторського мислення (навіть якщо „автором” певної події або явища виступає кілька індивідів, масова чи організована спільноти) вимагає понад усе індивідуалізації способу сприйняття текстової реальності. Останнє стосується як самого суб’єкта вивчення (дослідника, що працює в межах політологічної метапарадигми), так і процедур, що встановлюються ним як правила для кожної конкретної ситуації вивчення кожного окремого текстуального явища політики.
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АНОТАЦІЇ

Алексєєв О. Є. Політична герменевтика як метод політологічного дослідження. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.01 – теорія та історія політичної науки. Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара, Дніпропетровськ, 2008.

Дисертація присвячена дослідженню політичної герменевтики як перспективного засобу здобуття нових вірогідних знань щодо об’єктів політичної сфери. Визначено галузевий, дисциплінарний та предметний рівні обґрунтування політичної герменевтики як методу політологічного дослідження.

Встановлено і описано поняття політичної герменевтики, інтерпретації політичних текстів, герменевтичного аналізу політичного дискурсу. Обґрунтовано предметну сферу застосування політичної герменевтики як сферу інтенцій них мотивацій сенсоутворення політико-текстуальної реальності.

В роботі здійснено застосування результатів фундаментальної філософської теорії інтерпретації на предметному полі політичної науки, що виявилося у встановленні базових засад ототожнення суб’єкту політологічного дослідження з його об’єктом на основі включення дослідника до реального або реконструйованого контексту політичного життя.

Визначено передумови та мотивацію використання політичної герменевтики в політологічному дослідженні. 

Ключові слова: політична герменевтика, дисциплінарна структура політичної науки, політичний текст, політичний дискурс, синтетичні політичні ідеології.

Алексеев А. Е. Политическая герменевтика как метод политологического исследования. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 – теория и история политической науки. Днепропетровский национальный университет имени Олеся Гончара, Днепропетровск, 2008.
Диссертация посвящена исследованию политической герменевтики как перспективного средства получения новых достоверных знаний относительно объектов политической сферы. Определены отраслевой, дисциплинарный и предметный уровни обоснования политической герменевтики как метода политологического исследования.
Установлены и описаны понятия политической герменевтики, интерпретации политических текстов, герменевтического анализа политического дискурса. Обоснована предметная сфера применения политической герменевтики как сферы интенциональных мотиваций смыслотворчества политико-текстуальной реальности.
В работе осуществлено применение результатов фундаментальной философской теории интерпретации на предметном поле политической науки, которое состоит в установлении базовых принципов отождествления субъекта политологического исследования с его объектом на основе  включения исследователя в реальный или реконструированный контекст политической жизни.
В исследовании указывается, что политическая герменевтика представляет собой новое перспективное направление в концептуальном изучении политики. Основным ресурсом ее перспективного развития выступает редукция фундаментальных основ философской герменевтики на предметное поле политической науки. Политическая герменевтика выступает мощной альтернативой декартовскому рационализму и методологическому солипсизму.
Связь политологической предметной сферы и политической герменевтики как нового метода политологического исследования раскрывается через базовые характеристики герменевтического способа философского исследования. В этом плане отнесение герменевтики к средствам исследования политики определяется прежде всего  самой предметной сферой – герменевтика становится „политической” благодаря политической реальности. Как часть философии практики, она имеет целью всестороннее истолкование этой реальности.
Герменевтический подход к политологическому исследованию является оптимальным, если предусматривает учет феноменологической составляющей как важной части исследования, которая раскрывает содержание интенций тех, кто планирует и осуществляет политику. Для того, чтобы дополнить исследование новыми нарративами, необходимо вовлечь в исследование рассказы тех, на ком отражаются следствия осуществления государственных программ. Герменевтика вносит в политическую науку знания о богатой традиции текстов, которые могут быть интерпретированы и повторно объединены в  коллективной идентичности. Повторное вовлечение в процесс политологического исследования текстов прошлого  на основе возможности повторной интерпретации или слияния текстов с горизонтами исследователей, будет придавать им новое значение и значимость согласно приоритетам современности.
Определенны предпосылки и мотивация использования политической герменевтики в политологическом исследовании.
Ключевые слова: политическая герменевтика, дисциплинарная структура политической науки, политический текст, политический дискурс, синтетическое содержание политических идеологий.
Alekseev O. E.  Political hermeneutics as a method of political science research. –  Manuscript.
Thesis on obtaining a scientific degree of a Candidate of political sciences on the speciality 23.00.01 – theory and history of political science. Dniepropetrovs’k National University in the name of Oles Gonchar, Dniepropetrovs’k, 2008.

Dissertation is devoted to the research of political hermeneutics as a perspective mean of receipt of new reliable knowledge in relation to the objects of political sphere. The particular branch, disciplinary and enterprise levels of grounding of political hermeneutics as a method of political science research are defined.

The concepts of political hermeneutics, interpretation of political texts, hermeneutic analysis of political discourse are established and described. A subject sphere of applying political hermeneutics as sphere of intentional motivations of sense-creating of political-textual reality was grounded.
The application of  fundamental philosophical theory of interpretation results is carried out on the subject field of political science, which consists of establishment of base principles of equation of subject of political science researcher with his object on the basis of  plugging of researcher in the real or reconstructed context of political life.
Pre-conditions and motivation of the applying of political hermeneutics were defined in political science research.
Keywords: political hermeneutics, disciplinary structure of political science, political text, political discourse, synthetic maintenance of political ideologies.
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