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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Ефективність аграрного сектору економіки України визначає щонайменше два пріоритетних напрями внутрішньої політики держави – її продовольчу безпеку та соціальну складову життя сільського населення. У свою чергу така діяльність може бути успішною лише при дотриманні багатьох вимог до її ведення, серед яких одне із провідних місць належить техніко-технологічним регламентам. Важливість використання науково обґрунтованих технологій не потребує доведення як і те, що дотримання таких технологій вимагатиме відповідного забезпечення технічними засобами.

Техніко-технологічне обслуговування аграрного виробництва шляхом кооперації успішно використовується в усіх розвинених країнах. До переваг цієї форми співпраці, крім вирішення названих проблем, варто також додати і більш ефективне використання техніки з огляду на її оптимальне завантаження. Загалом користь сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів, з точки зору сумарного ефекту, виходить далеко за межі вчасно виконаних технологічних операцій. Обслуговуюча кооперація на селі формує основу для вирішення багатьох завдань державного значення, віднесених до невідкладних на найвищому урядовому рівні.

Разом з тим кількість сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів в Україні є далекою від необхідної. Кооперативи, що створюються, часто припиняють діяльність без очікуваного ефекту для членів кооперативу та території, яку він планував обслуговувати. Це підриває авторитет обслуговуючої кооперації та формує неправильне уявлення про неї потенційних учасників. Подібний стан речей, безперечно, є неприйнятним, тому змушує дослідити і провести поглиблений аналіз системи техніко-технологічного обслуговування сільськогосподарських товаровиробників на кооперативних засадах. Виявити фактори і чинники, які створюють незадовільний стан у цій сфері, розробити й обґрунтувати заходи та викласти пропозиції щодо вирішення перелічених проблем.

Питання вивчення місця та ролі технічного забезпечення в аграрному секторі АПК висвітлюються у працях багатьох вітчизняних вчених. Серед них слід виділити Я.К. Білоуська, В.Г. Більського, Л.М. Будняка, А.В. Бурилка, М.І. Геруна,                    М.І. Грицишина, П.А. Денисенка, В.В. Іванишина, А.П. Коржа, І.П. Масла,                   В.І. Перебийніса, С.В. Петрика, В.О. Питулька, Г.М. Підлісецького,                             Л.В. Погорілого, В.Л. Товстопята, В.М. Трегобчука, В.П. Яковенка. Серед зарубіжних учених у цій сфері варто назвати М. Беккера, Х. Куіперса, А. Кулена,      Е. Мате, Д. Тикс’є, Х. Шенка. 

Аналіз літературних джерел, в яких розглядаються питання розвитку і становлення кооперації, свідчить про те, що дана проблема завжди привертала увагу дослідників. Серед теоретиків кооперації чільне місце посідають М.Д. Кондратьєв, С.А. Подолинський, М.І. Туган-Барановський, О.В. Чаянов, О.М. Челінцев та ін., із закордонних – Р. Оуен, Ш. Фур’є, Е. Вандервельде, П. Прудон, Ф. Штаудингер. Наприкінці ХХ ст. активізувалися дослідження щодо відродження і становлення кооперативних відносин на селі, які стали предметом уваги багатьох дослідників в Україні та за її межами. Цій темі присвятили свої праці такі вчені: І.М. Буздалов, В.В. Гончаренко, В.Ф. Горбонос, В.В. Зіновчук, О.В. Крисальний, М.Й. Малік,      Л.В. Молдаван, В.Я. Месель-Веселяк, А.О. Пантелеймоненко, І.В. Охріменко,      П.Т. Саблук, В.О. Цимбал, Г.В. Черевко, В.В. Юрчишин та ін.

Проте, незважаючи на увагу науки до проблем технічного забезпечення аграрного сектору в тому числі на кооперативних засадах, ситуація з реальним станом справ у цій сфері в Україні все ж залишається далекою від бажаної. Зокрема, багато наукових розробок не можуть бути застосованими на практиці через їх неузгодженість з фактичною ситуацією в галузі. Методична забезпеченість такої роботи є недостатньою і недосконалою. Існують проблеми навіть на рівні понятійного апарату, що змушує шукати причини існуючого незадовільного стану ще на етапі розробки методологічних основ проблематики. Таким чином, проведення досліджень у напрямі удосконалення методологічних та методичних засад розвитку кооперативної системи техніко-технологічного обслуговування аграрного сектору є актуальним, що й зумовило вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження, результати яких відображено у дисертації, виконані відповідно до тематики науково-дослідних робіт Національного наукового центру „Інститут аграрної економіки”, зокрема за темою „Розробка теоретико-методологічних засад інституціональних та структурних трансформацій агропромислового виробництва на основі кооперації та вертикальної інтеграції на 2006-2010 роки” (номер державної реєстрації 0106U006636), де автором розроблено методичні підходи до удосконалення системи заходів техніко-технологічного обслуговування аграрного сектору на кооперативних засадах. 

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка науково-методичних засад формування і розвитку кооперативної системи техніко-технологічного обслуговування аграрного сектору економіки України та обґрунтування заходів їх практичної реалізації. Реалізація мети дисертаційної роботи передбачала розв’язання таких завдань:

· узагальнити теоретичні засади техніко-технологічного обслуговування аграрного сектору;

· розкрити основні форми кооперації в аграрному виробництві;

· здійснити оцінку техніко-технологічного забезпечення виробників сільськогосподарської продукції;

· виявити тенденції розвитку сільськогосподарської обслуговуючої кооперації;

· виділити основні фактори стримування розвитку сільськогосподарської обслуговуючої кооперації;

· розробити методичні підходи щодо адаптації технічного забезпечення кооперативних формувань до ринкових умов;

· визначити шляхи підвищення ефективності використання технічних засобів кооперативних формувань;

· поглибити методичні підходи до визначення необхідної кількості технічних засобів для сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу;

· удосконалити визначення бази розподілу економічного ефекту сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу;

· запропонувати схему взаємовідносин державних органів та сільськогосподарських виробників щодо розвитку обслуговуючої кооперації; 

· обґрунтувати основні напрями фінансового забезпечення розвитку техніко-технологічного обслуговування аграрного сектору на кооперативних засадах.

Об’єктом дослідження є процес формування та розвитку кооперативної системи техніко-технологічного обслуговування сільськогосподарського виробництва України.

Предметом дослідження виступають теоретичні та методичні підходи до формування кооперативної системи техніко-технологічного обслуговування сільськогосподарського виробництва.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод пізнання, сучасна економічна теорія, наукові праці українських та закордонних учених, спеціальна періодична та довідкова література, нормативно-правові акти законодавчого та виконавчого характеру. В основу методологічного забезпечення дослідження покладено системний підхід, що розглядає формування кооперативної системи техніко-технологічного обслуговування як обов’язкову складову суспільного виробництва. Діалектичний та абстрактно-логічний методи застосовано при узагальненні теоретичних і методичних засад регулювання економічних відносин членів кооперативного об’єднання між собою та адміністрацією кооперативу. Для вивчення та аналізу кількісних показників досліджуваного явища використано економіко-статистичні методи, зокрема, групування, визначення середніх і відносних величин, графічний, аналізу рядів динаміки. Проведено моделювання результатів використання технічних засобів без кооперування та в кооперативі. Застосування монографічного методу дозволило вивчити шляхи та напрями удосконалення регулювання відносин в кооперативі на основі використання передового світового досвіду. За допомогою розрахунково-конструктивного методу визначено потребу в техніці для повноцінного господарювання на основі встановлених науково обґрунтованих регламентів. Під час дослідження застосовувалися й інші загальнонаукові та економічні методи – історико-економічний, логіко-семантичний, функціонально-структурного аналізу, соціологічного обстеження, програмно-цільовий та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному обґрунтуванні методичних та організаційних основ формування й розвитку кооперативної системи техніко-технологічного обслуговування аграрного сектору та визначенні напрямів його стимулювання. Найбільш важливими науковими результатами, які містять елементи наукової новизни, є такі:

вперше:

· розроблено комплексну систему заходів адаптації технічного забезпечення сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу до ринкових умов, яка передбачає розподіл напрямів адаптації на зовнішню та внутрішню складові з виділенням заходів пасивної та активної форм розвитку кооперативу;

удосконалено: 

· методичні підходи до визначення необхідної кількості технічних засобів для сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу шляхом введення до алгоритму розрахунків модельного підходу, зокрема, використання територіально-продуктової, інформаційної та організаційної моделей;

· механізм фінансування сільськогосподарської обслуговуючої кооперації, що передбачає розробку заходів щодо створення розгалуженої інфраструктури кредитування сільськогосподарських кооперативів, у тому числі через залучення коштів територіальних громад;

· концептуальні засади розвитку сільськогосподарської обслуговуючої кооперації в напрямі конкретизації функцій та завдань органів державної влади щодо їх співпраці з організаціями сільськогосподарських товаровиробників;

дістали подальшого розвитку:

· методичні підходи до визначення бази розподілу економічного ефекту сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу поміж його членами шляхом поєднання в єдину систему критеріїв часу надання послуг, обсягу виконаних робіт, собівартості робіт та ін.;

· рекомендації щодо напрямів підвищення ефективності використання технічних засобів кооперативних формувань, які полягають у посиленні аналітичної складової даної роботи та використанні сучасних форм і методів контролю, зокрема GPS-моніторингу;

· класифікація факторів стримування розвитку сільськогосподарської обслуговуючої кооперації з виокремленням правових, соціальних, економічних, фінансових та організаційних чинників.

Практичне значення одержаних результатів. Одержані в процесі підготовки дисертації результати є певним внеском у теорію та практику вирішення проблеми формування та розвитку кооперативної системи техніко-технологічного обслуговування аграрного сектору. В прикладному відношенні вони поглиблюють загальноприйняті підходи до процесів створення й ефективної діяльності обслуговуючих кооперативів та визначення їх потреби затребуваної сьогодні господарською практикою.

Рекомендовані в роботі методичні підходи пройшли належну практичну апробацію, що підтверджується відповідними документами. Зокрема, пропоновані методики оцінки кількісного та якісного складу технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств застосовувалися у роботі Головного управління агропромислового розвитку Львівської обласної державної адміністрації (довідка    № 220-11р/158 від 26.08.11) та Управління агропромислового розвитку Кам’янка-Бузької районної державної адміністрації Львівської області (довідка № 157 від 15.08.11). На мікрорівні рекомендації з поліпшення технічного забезпечення суб’єктів господарювання на кооперативних засадах використовувалися в сільськогосподарських обслуговуючих кооперативах Львівської області – „Агрослав” Кам’янка-Бузького району (довідка № 128 від 18.08.11), „Агродвір” Жовківського району (довідка № 37 від 15.09.11), „Колос-Агро” Буського району (довідка № 4-11 від 22.07.11). Пропозиції щодо удосконалення системи агротехнічних заходів, спрямованих на підвищення ефективності виробництва, знайшли застосування у фермерському господарстві „Буг-1” Львівської області Кам’янка-Бузького району (довідка № 341 від 05.06.11).

Основні теоретичні, методичні та практичні результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Львівського національного аграрного університету при викладанні дисциплін “Економіка підприємства” та „Організація виробництва” (довідка № 01-28-01/2 від 02.09.11). Зокрема, удосконалення понятійного апарату, яким оперують вказані дисципліни; використання в процесі навчання моделювання виробничих ситуацій із застосуванням техніки та оцінка їх результатів; формування інформаційного масиву даних техніко-технологічного характеру.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана автором самостійно. Наведені в дисертації наукові результати дослідження теоретико-методичних і практичних питань, висновки і рекомендації є особистими розробками автора. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті положення, які є результатом особистих досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення, методичні розробки та результати, одержані у процесі дослідження, доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на 6 всеукраїнських і міжнародних конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції “Соціально-економічні проблеми розвитку в умовах трансформаційного суспільства”                 (м. Полтава, ПІЕМ „Світоч”, 23 березня 2006 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Аграрний форум – 2008” (м. Суми, СНАУ, 15–18 жовтня 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток кооперативної ідеї: теоретичні та практичні аспекти” (м. Полтава, ПДАА, 2–3 березня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Ціна, якість, витрати та ефективність виробництва в АПК” (м. Київ, НУБіП України, 28–29 жовтня 2010 р.), Міжнародній науково-теоретичній конференції „Розвиток сільських територій: економічний, соціальний і екологічний аспекти” (м. Київ, НУБіП України, 17–18 березня 2011 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції “Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин” (м. Умань, УНУС,    19–20 травня 2011 р.).

Публікації. Основні положення, розробки та результати дисертаційного дослідження автором опубліковані в 7 наукових працях, з них – 4 у фахових наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій за темою дисертації – 3,15 умовних друкованих аркушів.

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 198 сторінок, у тому числі 160 сторінок основного тексту. В ній міститься 37 таблиць на 30 сторінках (у тому числі 5 займають повну сторінку) та 12 рисунків на 9 сторінках. Список використаних джерел налічує 217 найменувань на 22 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі – «Теоретико-методичні засади становлення та розвитку кооперативних формувань в аграрному секторі» – досліджено та розкрито роль і місце сільськогосподарської кооперації у ринковій економічній системі, обґрунтовано соціально-економічну сутність кооперації, виділено загальні для всіх кооперативів принципи організації діяльності, досліджено організаційно-правові засади розвитку кооперації.

Академічна аграрна економічна наука пропонує чимало визначень понять, пов’язаних із кооперацією, проте, як правило, вони досить однорідні, тому, узагальнивши їх, можна прийти до наступного висновку. Сільськогосподарська кооперація – це система кооперативних організацій в аграрному секторі економіки, створених з метою задоволення економічних, соціальних та інших потреб своїх членів. Сільськогосподарський кооператив – це об’єднання фізичних і юридичних осіб, створене на підставі вільного волевиявлення шляхом утворення нової юридичної особи з метою провадження сільськогосподарської діяльності та обслуговування переважно своїх членів.

В умовах ринкової економіки сільськогосподарська кооперація є складним соціально-економічним механізмом, діяльність якого охоплює не тільки одержання сільськогосподарської продукції, але і її збереження, переробку, реалізацію, а також матеріально-технічне забезпечення, кредитне і сервісне обслуговування. 

Кооперація – це демократична форма організації господарської діяльності. Принципи, які покладено в її основу, дозволяють досягати унікального симбіозу – ринку та громадянського суспільства, який до того ж дає високі результати по обох напрямах. Проте, незважаючи на таку універсальність, кооперацію сприймають, як правило, переважно з економічної точки зору. Загалом концепція кооперативного утворення в аграрному секторі побудована на особливих вимогах організаційного характеру – фундаментальних принципах кооперації, що мають міжнародне визнання, оскільки вони випробувані роками та збагачені досвідом кооператорів усього світу. До міжнародних принципів кооперації віднесено: добровільне і відкрите членство, демократичне управління, економічна участь членів, незалежність і самостійність, освіта, кооперація серед кооперативів, піклування про суспільство. 

Традиційно сільськогосподарські кооперативи створювалися за такими основними напрямами: виробнича кооперація – колективний обробіток землі; кооперативи у сфері економічних зв’язків сільськогосподарського виробництва із суміжними галузями економіки, тобто постачальницько-збутові кооперативи; кооперативи, зайняті транспортуванням, збутом і переробкою продукції; кооперативи по кредитуванню (створення селянських банків, кредитних спілок, кас взаємодопомоги); кооперативи, які надають консультації, а також сервісні кооперативи, включаючи виконання соціальних функцій. 

Таким чином, стосовно видового різноманіття кооперації, то вищенаведені напрями створення кооперативів дозволяють сформувати класифікаційний критерій, який поділятиме кооперативи за цілями і завданнями та характером діяльності. Згідно з ним у структурі сільськогосподарських кооперативів виділяють дві основні групи – виробничі та обслуговуючі кооперативи.

Сільськогосподарський виробничий кооператив – це підприємство, створене для спільного виробництва продукції сільського господарства, з обов’язковою трудовою участю в його діяльності. Виробничі кооперативи проводять господарську діяльність, як правило виробничого характеру, на засадах підприємництва з метою отримання прибутку.

Сільськогосподарський обслуговуючий кооператив – це юридична особа, утворена фізичними та (або) юридичними особами, що є сільськогосподарськими товаровиробниками, на засадах добровільного членства й об’єднання майнових пайових внесків для спільної діяльності. Обслуговуючі кооперативи, здійснюючи обслуговування членів кооперативу, не ставлять за мету отримання прибутку. Метою їхньої діяльності є надання послуг сільськогосподарським товаровироб-никам, які є членами кооперативу, сприяння їх прибутковому господарюванню. 

У випадку поєднання кількох видів діяльності утворюються багатофункціо-нальні кооперативи. Кооперативи можуть на добровільних засадах утворювати об’єднання, які в свою чергу утворюватимуть об’єднання вищого рівня за галузевими або територіальними ознаками. Об’єднання (асоціація, спілка) сільськогосподарських кооперативів – це формування, засноване кооперативами на засадах членства і добровільності для спільного здійснення будь-якої, не забороненої законодавством діяльності, пов’язаної із сільськогосподарським виробництвом і захистом економічних інтересів кооперативів, наданням їм інформаційної, консультаційно-методичної та іншої допомоги.

Щодо техніко-технологічного обслуговування на кооперативних засадах, то його основою в аграрному секторі є об’єктивна можливість відокремлення певних техніко-технологічних процесів від конкретних господарств для одержання максимального синергетичного ефекту від функціонування кооперативного формування.

На рівні сільського населеного пункту пропонується створювати кооперативи, які матимуть вигляд груп сільгоспвиробників, що вирішили спільно використовувати сільськогосподарську техніку, яку індивідуально не могли б використовувати на повну потужність чи придбати окремо за власні кошти. Іншим варіантом є машинно-технологічний кооператив, що може займатися постачанням запасних частин своїм членам, у тому числі для індивідуального ремонту техніки членам кооперативу. Однією з новітніх форм технічного забезпечення кооперативів фермерів стали лізингові кооперативи. Вони є інтегрованими об’єднаннями, що займаються здачею в оренду, лізингом сільськогосподарської техніки, включаючи обов’язкове її обслуговування. Їх мета полягає в забезпеченні фермерів сучасною дорогою технікою за відносно невисокою ціною – вартістю оренди. На початкових етапах формування кооперації необхідно організовувати на кооперативних засадах машинно-технологічні та машинно-тракторні станції, механізовані загони та прокатні пункти.

У другому розділі – «Аналіз необхідності формування системи техніко-технологічного обслуговування аграрного сектору на кооперативних засадах» - проаналізовано нинішній стан забезпечення аграрного сектору технічними засобами, постачання техніки в сільськогосподарське виробництво, організаційні форми її використання, зокрема шляхом кооперації, формування основних методологічних положень оновлення та розвитку технічних засобів.

Складна ситуація, в якій опинилося сільське господарство України, значною мірою зумовлюється погіршенням матеріально-технічного оснащення аграрного виробництва, скороченням кількісного складу та зниженням техніко-технологічної готовності машинно-тракторного парку до використання. Аналіз свідчить, що нині щорічна зношеність техніки, яка експлуатуються в агропромисловій сфері, майже в десять разів перевищує її відновлення. За даними Міністерства аграрної політики та продовольства України, за останні три роки тракторний парк щорічно зменшувався на 20-30 тис. одиниць, зернозбиральних комбайнів – на 4-5 тис., кормозбиральних комбайнів – на 3,5-4,5 тис., плугів, сівалок, культиваторів – на 30-40 тис. Наявний машинно-тракторний парк на 85 % вичерпав технічний ресурс, що удвічі збільшує витрати коштів на його ремонт та обслуговування. Для забезпечення технологічних потреб сільського господарства при застосовуваних технологіях не вистачає 44 % тракторів і 52 % зернозбиральних комбайнів. При цьому доведено, що затримка початку основних технологічних операцій лише на добу призводить до втрат врожаю, наприклад, озимої пшениці до 6 %. Тому оцінки тих науковців-аграріїв, які стверджують, що Україна щороку втрачає близько третини сільськогосподарської продукції, є цілком обґрунтованими. 

Оскільки більш детальні дослідження даної проблематики проведено нами на прикладі Львівської області, тому логічно висвітлити стан техніко-технологічного забезпечення і в цьому регіоні. Проведений аналіз свідчить, що вартість основних засобів за період з 2000 по 2010 р. скоротилась на 43 %. Із 2000 р. кількість тракторів і зернозбиральних комбайнів зменшилася більш як удвічі, кукурудзозбиральних – утричі, картоплезбиральних – у 2,7 раза, льонозбиральних комбайнів – у 3,4 і установок та агрегатів для доїння корів – у 4,0 рази. Високим залишається ступінь зносу основних засобів виробництва – близько 40 %. Основною проблемою традиційно є нестача коштів у виробників. Щодо альтернативних шляхів оновлення основних засобів, то графічно інформацію про обсяги фінансової підтримки закупівлі сільськогосподарської техніки та суми, на які була закуплена така техніка з використанням механізму часткової компенсації у Львівській області, містять на рис. 1 і 2. Наведена інформація чітко вказує на неспроможність вирішення проблеми через названі механізми.

Стосовно інших напрямів поліпшення ситуації, то у 2006-2007 рр. були розроблені та затверджені “Державна цільова програма реалізації технічної політики в агропромисловому комплексі на період до 2011 року” та “Державна цільова програма розвитку вітчизняного машинобудування для агропромислового комплексу на період до 2010 року”, однак вони не виконані. Не поліпшить ситуацію в найближчій перспективі і лізинг, оскільки більшість учасників ринку лізингу неохоче співпрацюють з аграрним сектором, а ті, хто налагоджує співпрацю, пропонують непривабливі умови, як це декларується. 
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Рис. 1. Обсяги фінансової підтримки аграрного виробництва 

Львівської області при закупівлі сільськогосподарської техніки, млн грн*

*Побудовано на основі даних Головного управління агропромислового розвитку Львівської обласної державної адміністрації.
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Рис. 2. Обсяги закупівель сільськогосподарської техніки у Львівській області з використанням механізму часткової компенсації вартості, млн грн*

*Побудовано на основі даних Головного управління агропромислового розвитку Львівської обласної державної адміністрації.

Таким чином, альтернативи для техніко-технологічного обслуговування на кооперативних засадах на даний час не існує. Проте аналіз діяльності кооперативних формувань засвідчує досить велику амплітуду коливань кількісного характеру. Як у цілому по Україні, так і в регіональному розрізі кількість обслуговуючих кооперативів постійно змінюється (2001 р. – 734, 2005 р. – 1127, 2008 р. – 979, 2011 р. – 433). Такі коливання означають, що кооперативи досить легко створюються і так само легко формуються. Подібна ситуація можлива за умов, коли систему кооперативних відносин не сприймають всерйоз, а вступ до кооперативу розглядають не як постійну співпрацю, а як досягнення якихось ситуативних вигод. 

Вагомою проблемою у поширенні кооперативної ідеї та створенні й успішному функціонуванні сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів є нерозуміння суті такої кооперації. Так, багато кооперативів створюються з метою одержання прибутку для самого кооперативу як підприємницької структури, зокрема, лише 54,8% сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів визначають свою діяльність як неприбуткову. Крім того, що це суперечить принципам обслуговуючої кооперації, у діяльності подібних підприємств спостерігається чимало протиріч, які ускладнюють їх роботу.

Також варто відзначити, що при незначних розмірах вітчизняних сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів 0,73 кооперативи в розрахунку на район (2011 р.) недостатньо. Адже йдеться про кооператив лише по якомусь одному виду діяльності – молочарський, плодоовочевий, агросервісний і кожен з цих видів повинен мати в районі власний кооператив. 

Щодо досліджуваного нами регіону – Львівської області, то найбільше там працює багатофункціональних кооперативів, але багато й сервісних і заготівельно-збутових. Кооперативів із техніко-технологічного обслуговування нараховується 14, або 39 %. Це вказує на достатнє поле для дослідження цього явища на прикладі Львівської області з подальшою розробкою відповідних рекомендацій.

У третьому розділі – «Удосконалення техніко-технологічного обслуговування аграрного сектору на основі кооперації» – обґрунтовано технологічні та організаційно-економічні резерви підвищення економічної ефективності техніко-технологічного обслуговування сільськогосподарських підприємств за рахунок побудови економічних взаємовідносин на основі кооперації.

У процесі досліджень було виявлено причини недостатнього розвитку кооперації, які можна поділити на правові, соціальні, фінансові, організаційні. Конкретизуючи їх слід, назвати наступні: у суспільстві ще не вкоренилося переконання, що кооперативний принцип господарювання – це захист підприємницької діяльності товаровиробників від посередницьких структур; протистояння структур, які не зацікавлені в появі конкурентів; пасивна роль державних органів у сприянні розвитку кооперації; фінансові й матеріальні проблеми новостворених формувань; комерціалізація кооперативів; відсутність менеджерів високого рівня. Крім названих обслуговуюча кооперація має і чимало інших проблем, вирішенню багатьох із яких сприятимуть запропоновані адаптаційні заходи (рис. 3).

Для належного розвитку кооперативних структур активною має бути позиція органів державної влади на усіх рівнях. Так, місцевим органам влади необхідно розглядати кооперацію як інструмент регіонального та місцевого розвитку. Вони мають забезпечити підтримку розвитку сільськогосподарської обслуговуючої кооперації та кредитної кооперації на селі за рахунок місцевих бюджетів. Кабінету Міністрів України слід визначити розвиток кооперації у сільській місцевості як пріоритет державної  політики  розвитку  українського  села.  Міністерству  аграрної політики та продовольства України необхідно розробити та реалізувати програму розвитку кооперації на селі з урахуванням кращої світової практики для забезпечення формування конкурентоспроможних кооперативних структур.
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Рис. 3. Загальна схема адаптації системи технічного забезпечення обслуговуючого кооперативу до ринкових умов*

*Розроблено автором.

Державній податковій адміністрації необхідно забезпечити однотипний підхід до реєстрації сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів України як неприбуткових організацій. Міністерству економічного розвитку і торгівлі та Міністерству фінансів України кошти, передбачені для розвитку підприємництва, спрямовувати в тому числі й на стимулювання розвитку обслуговуючих кооперативів у сільській місцевості. Верховній Раді України слід упорядкувати законодавство у сфері сільськогосподарської обслуговуючої кооперації, в тому числі – розробити на основі світового досвіду проект нового Закону України про сільськогосподарську кооперацію.

Для практичної реалізації розроблених пропозицій в процесі дослідження нами було створено багатофункціональний обслуговуючий кооператив із спільного використання господарського обладнання та техніки “Полісся” на базі ПАФ “Лан” Кам’янка-Бузького району Львівської області. Для демонстрації можливостей техніко-технологічного обслуговування на кооперативній основі наведемо приклад, який дозволить оцінити потенційний ефект від членства в кооперативі. Для фермерських господарств – членів кооперативу „Полісся” проведено розрахунки витрат на утримання машинно-тракторного парку власними силами та в кооперативі (табл. 1).

Таблиця 1

Витрати на утримання машинно-тракторного парку фермерських
господарств-членів багатофункціонального обслуговуючого кооперативу “Полісся” у 2010 р., грн*

	Назва фермерського господарства
	Без створення

кооперативу
	За умови створення кооперативу
	Економія 

витрат

	“ЛІМ”
	65642
	36057
	29584

	“Батькова мрія”
	62390
	34271
	28119

	“Спадщина”
	57363
	31510
	25853

	“Лелека”
	60911
	33459
	27453

	“Марічка”
	49380
	27124
	22255

	Всього
	295685
	162421
	133265


*Розраховано на основі інформації про господарську діяльність членів багатофункціонального обслуговуючого кооперативу “Полісся” Кам’янка-Бузького району Львівської області.

За даними табл. 1 кооператив дає суттєві переваги у сфері технічного забезпечення аграрного виробництва. Для невеликих фермерських господарств Львівщини економія коштів у 20-30 тис. грн є вагомою підставою обрання кооперативної форми обслуговування власної господарської діяльності.

При створенні сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу зі спільного використання техніки важливим завданням буде визначення її кількісного та якісного складу. В процесі дослідження на методичному рівні нами запропоновано комплекс моделей з вирішення цього завдання. Комплекс включає в себе три основні моделі – територіально-продуктову, інформаційну та організаційну. Всі три методично є самостійними та самодостатніми і разом з тим взаємопов’язаними в єдину систему заходів щодо вирішення вказаного завдання. 

Важливим завданням при створенні кооперативу буде також порядок визначення розмірів пайових внесків. Для кооперативу із спільного використання техніки базою розподілу може бути площа земельних угідь, що оброблятиметься кооперативною технікою. Відповідно сума, необхідна для придбання запланованих технічних засобів, має бути просто рознесена пропорційно розподілу земельної площі. Щодо розподілу економічного ефекту, то участь кожного члена кооперативу визначається пропорційно до розміру його пайового внеску, але нами пропонується провести розподіл економічного результату пропорційно до кількості відпрацьованих кожним членом кооперативу днів на користь цього кооперативу. Вибір як бази розподілу кількості днів пояснюється незіставністю різних видів робіт, які можуть виконуватися членами кооперативу, а відповідно неможливістю розподілу економічного ефекту на функціональній основі. Це стосується й інших показників, які могли б слугувати такою базою. Можна погодитися, що і кількість днів не може претендувати на абсолютну достовірність. Дані про кількість відпрацьованих робочих днів дозволяють визначити ті господарства, які більше відпрацювали в кооперативі, мають змогу отримати більшу компенсацію на ремонт власної техніки, що була передана для обслуговування кооперативу. Приклад такого розподілу в багатофункціональному обслуговуючому кооперативі „Полісся” наведено в табл. 2.

Таблиця 2

Схема розподілу залишку економічного результату між членами 

багатофункціонального обслуговуючого кооперативу “Полісся”, 2010 р.*
	Фермерські 

господарства – члени кооперативу
	Відпрацьовано 

днів 

кооперативу
	Частка відпрацьованих днів у загальному часі, %
	Розподілений економічний 

результат, грн

	“ЛІМ”
	62
	31,20
	4655

	“Батькова мрія”
	47
	23,60
	3521

	“Спадщина”
	30
	15,10
	2253

	“Лелека”
	45
	22,06
	3372

	“Марічка”
	15
	7,50
	1119

	РАЗОМ
	199
	100,0
	14920


*Розраховано на основі інформації про господарську діяльність членів багатофункціонального обслуговуючого кооперативу “Полісся” Кам’янка-Бузького району Львівської області.

Якщо виявляється, що плата членів за послуги кооперативу перевищила їх собівартість, то члени кооперативу самі вирішують, як використати цей економічний результат. Наприкінці року кооператив приймає рішення про розподіл одержаного економічного результату за трьома можливими напрямами: кооперативні виплати; нарахування на паї; резервний фонд.

У цілому створення кооперативу з техніко-технологічного обслуговування дозволяє досягти ефекту за такими напрямами: запровадження планових показників використання машинно-тракторного парку та витрат нафтопродуктів виходячи із умов забезпечення конкурентності продукту; налагодження оперативного контролю за дотриманням розрахованих показників, вимог нормативних документів; застосування логістики у процесі транспортування, підготовки до проведення основних операцій та при виконанні технологічних операцій; впровадження систем паралельного керування агрегатами із застосуванням GPS; контроль технічного стану агрегату, його робочих органів, технологічних можливостей; застосування лічильників обліку витрат пального; налагодження оптимального завантаження агрегату, цілодобове використання техніки; забезпечення належної професійної підготовки технічного персоналу.

Щодо фінансування обслуговуючої кооперації, принаймні на етапі її становлення, то, на наш погляд, вже давно назріла необхідність у створенні кооперативної банківської системи в сфері агропромислового комплексу за прикладом розвинутих країн світу. Україні потрібно створювати розгалужену інфраструктуру кредитування сільськогосподарських кооперативів. Враховуючи те, що сільськогосподарські кооперативи не мають достатньо можливостей для одержання кредитів у комерційних банках, необхідно розвивати альтернативні джерела фінансування, наприклад, на принципах фінансової кооперації. Потужним джерелом ресурсів можуть стати кошти місцевих сільських підприємств і населення. Сільська кредитна кооперація дає можливість розв’язати проблему акумуляції й ефективного використання коштів сільської громади. 

ВИСНОВКИ

На основі здійснених в дисертаційному дослідженні теоретичних узагальнень, обґрунтованих методологічних підходів, пропозицій і рекомендацій щодо розв’язання проблеми удосконалення техніко-технологічного обслуговування аграрного сектору на кооперативних засадах зроблено наступні висновки.

1. Поняття кооперації виникло набагато раніше ніж почали створюватися кооперативи як окремі підприємницькі структури. Кооперація являє собою демократичну форму організації господарської діяльності. Крім кооперативів вона може бути представлена різноманітними спілками, об’єднаннями, концернами і навіть кооперативними банками. Сама ж кооперація в аграрному секторі буває виробничою, обслуговуючою та споживчою. У світовій практиці переважне місце займає обслуговуюча кооперація, тоді як в Україні її частка майже така, як і виробничої. 

2. Однією з основних причин невисокої, порівняно із закордонними аналогами, продуктивності вітчизняного аграрного виробництва є незадовільне забезпечення його необхідними технічними засобами. Технічна оснащеність у розрахунку на одиницю площі з 1990 р. скоротилася по тракторах більш як на третину, а по зернозбиральних комбайнах удвічі, а зменшення техніки в абсолютних показниках було ще більшим. Навіть при використанні прогресивних технологій із меншим залученням техніки її нестача оцінюється у 20-30 %. При цьому варто враховувати, що такі технології ще мало використовуються, а відповідно фактична нестача є значно більшою. Крім того, наявні технічні засоби у своїй більшості морально та фізично застаріли і не можуть бути ефективними в сучасному науково обґрунтованому виробництві. 

3. Розвиток обслуговуючої кооперації, як дієвого засобу боротьби сільськогосподарських виробників із дефіцитом коштів, в Україні відбувається досить суперечливо. Кількість обслуговуючих кооперативів є ще далекою від бажаної, того ж вона постійно змінюється, а останнім часом ще й лише скорочується. Так, з 1127 обслуговуючих кооперативів у 2005 р. до 2011 р. залишилося тільки 433. Проте і до діяльності цих об’єднань є багато питань. Зокрема, як оцінювати той факт, що 45 % обслуговуючих кооперативів офіційно визначають метою своєї діяльності отримання прибутку, тоді як прибуток повинні отримувати не кооперативи, а їхні члени, і не від перебування в кооперативі, а від своєї, окремої від кооперативу, господарської діяльності. 

4. Причини невідповідності темпів розвитку сільськогосподарської обслуговуючої кооперації в Україні та за кордоном нами класифіковано як правові, соціальні, фінансові, економічні, організаційні. Основні з них – відсутність переконання у суспільстві того, що кооперативний принцип господарювання – це захист підприємницької діяльності товаровиробників від посередницьких структур; протистояння структур, які не заінтересовані в появі конкурентів; пасивна роль державних органів у сприянні розвитку кооперації; фінансові та матеріальні проблеми потенційних членів кооперативу; комерціалізація обслуговуючих кооперативів; відсутність менеджерів високого рівня.

5. Україна вже тривалий час визнана країною з ринковою економікою, але серйозною проблемою для обслуговуючих кооперативів є їх неготовність до функціонування в ринкових умовах. Динамізм ринкових ситуацій змушує постійно на них реагувати. Значною мірою ця проблема може бути вирішеною на основі розробленої нами методики адаптації обслуговуючого кооперативу (в нашому випадку з техніко-технологічного обслуговування) до ринкових умов. Пропоновані заходи доцільно об’єднати двома напрямами – зовнішня адаптація та внутрішня. Перша передбачає дії за межами кооперативу, друга – всередині нього. Крім того, залежно від рівня активності адміністрації, по кожному із напрямів виділено форми пасивної та активної адаптації. Пасивна спрямована на стратегію виживання, активна – розвитку.

6. Однією із причин створення кооперативу з техніко-технологічного обслуговування є підвищення ефективності використання техніки. Для ефективної експлуатації технічних засобів у техніко-технологічному кооперативі необхідне виконання таких робіт: запровадження розрахункових, планових показників використання машинно-тракторного парку, витрат нафтопродуктів у технологічних картах вирощування сільськогосподарських рослин виходячи із умов забезпечення конкурентності продукту; налагодження постійного оперативного контролю за дотриманням розрахованих показників, вимог нормативних документів; застосування логістики у процесі транспортування, підготовки до виконання основних операцій та при виконанні технологічних операцій; впровадження систем паралельного керування агрегатами із застосуванням GPS; контроль технічного стану агрегату, його робочих органів, технологічних можливостей; застосування лічильників обліку витрат дизпалива та бензину на тракторах, комбайнах та автомобілях; налагодження оптимального завантаження агрегату, цілодобове використання техніки; забезпечення належної професійної підготовки технічного персоналу.

7. Для ефективного використання технічних засобів кооперативу велике значення має оптимізація кількісного та якісного складу парку наявної техніки. За розрахунками, при конкретній кількості членів кооперативу та визначеній площі їхніх сільськогосподарських угідь не завжди найбільш оптимальним варіантом буде придбання найдешевшої чи найпотужнішої техніки. Якісному проведенню подібних розрахунків сприятиме запропонований нами комплекс моделей визначення необхідної кількості техніки. Розроблені моделі – територіально-продуктова, інформаційна та організаційна – забезпечать проведення розрахунків „знизу догори”, тобто з урахуванням усіх особливостей виробництва кожного члена кооперативу.

8. Важливе значення в роботі обслуговуючого кооперативу мають відносини між його членами. Вони повинні бути максимально відкритими, щоб кожний учасник об’єднання крім одержаного результату розумів його причини. Це стосується і таких елементів кооперації як визначення суми пайових внесків і розрахунок вартості одиниці робіт. Практична перевірка результатів досліджень виявила, що для об’єктивної оцінки частки кожного члена кооперативу необхідно брати до уваги кілька факторів. Основними з них для кооперативу з техніко-технологічного обслуговування будуть площі сільськогосподарських культур, на яких проводилися роботи, час, затрачений на виконання робіт, і витрати пально-мастильних матеріалів. 

9. Метою вступу до кооперативу з техніко-технологічного обслуговування на сьогоднішній день для більшості потенційних його членів є відсутність коштів для придбання необхідних технічних засобів. Разом з тим організація кооперативу також потребує залучення коштів. На наш погляд, таким джерелом може стати кредитування, але не традиційне кредитування комерційними банками, яке для більшості сільськогосподарських виробників є недоступним, а кредитування через кооперативні банки або кредитні спілки. Вагомим резервом можуть бути і кошти населення – територіальної громади, якщо вони матимуть цільове використання, зрозуміле та прийнятне для їх вкладників.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Національний науковий центр «Інститут аграрної економіки», Київ, 2012.

Викладено наукові основи формування кооперативної системи техніко-технологічного обслуговування сільськогосподарського виробництва, виявлено тенденції та проблеми такого забезпечення за сучасних умов, визначено основні напрями розвитку.

Основна увага надається обслуговуючим кооперативам та іншим сервісним структурам, створених на кооперативних засадах. Здійснено економічне обґрунтування ефективності кооперативного використання техніки та запропоновано шляхи його удосконалення. Розроблено рекомендації щодо адаптації новостворених кооперативних формувань до умов ринку та вказано шляхи їх фінансової підтримки.
Запропоновано комплекс моделей по визначенню оптимального кількісного та якісного складу техніки, необхідної кооперативу. Комплекс включає в себе три основні моделі - територіально-продуктову, інформаційну та організаційну. 

Ключові слова: техніко-технологічне обслуговування, кооперація, обслуговуючі та сервісні кооперативи, ефективність використання техніки, інновації, лізинг.
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Кашуба Ю.П. Формирование кооперативной системы технико-технологического обслуживания сельскохозяйственного производства. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Национальный научный центр «Институт аграрной экономики», Киев, 2012.

Диссертация посвящена разработке теоретических, организационно-методических и практических основ совершенствования системы технико-технологического обслуживания сельскохозяйственного производства путём кооперации.

В работе исследованы и раскрыты роль и место сельскохозяйственной кооперации в рыночной экономической системе, обоснована социально-экономическая сущность кооперации, выделены общие для всех кооперативов принципы организации деятельности, исследованы организационно-правовые основы развития кооперации. В частности, установлено, что в условиях рыночной экономики сельскохозяйственная кооперация является сложным социально-экономическим механизмом, деятельность которого охватывает не только получение сельскохозяйственной продукции, но и ее сохранение, переработку, реализацию, а также материально-техническое обеспечение, кредитное и сервисное обслуживание.

Кооперация – это демократическая форма организации хозяйственной деятельности. Принципы, которые положены в ее основу, позволяют достичь уникального симбиоза – рынка и гражданского общества, который к тому же дает высокие результаты по обоим направлениям. К таким принципам кооперации отнесены: добровольное и открытое членство, демократическое управление, экономическое участие членов, независимость и самостоятельность, образование, кооперация среди кооперативов, забота об обществе.

Основой технико-технологического обслуживания на кооперативных началах в аграрном секторе является объективная возможность отделения определенных технико-технологических процессов от конкретных хозяйств для получения максимального синергетического эффекта от функционирования кооперативного формирования. На уровне сельского населенного пункта предлагается создавать механизаторские кооперативы, которые характеризуют собой группу сельхозпроизводителей, что решили совместно использовать сельскохозяйственную технику, которую индивидуально не могли бы использовать на полную мощность или приобрести отдельно за собственные средства. Другим вариантом является машинно-технологический кооператив, который может заниматься поставкой запасных частей своим членам, в том числе для индивидуального ремонта техники членов кооператива. Одной из новейших форм технического обеспечения кооперативов фермеров стали лизинговые кооперативы. На начальных же этапах формирования кооперации необходимо организовывать на кооперативных началах машинно-технологические и машинно-тракторные станции, механизированные отряды и прокатные пункты.

Выявлено, что серьезной проблемой в распространении кооперативной идеи, создании и успешном функционировании сельскохозяйственных обслуживающих кооперативов является непонимание сути такой кооперации. В частности, немало кооперативов создаются с целью получения прибыли для самого кооператива как предпринимательской структуры. Кроме того, что это противоречит принципам обслуживающей кооперации, подобные предприятия имеют в своей работе немало противоречий, которые часто и являются причиной прекращения их деятельности. В целом причины недостаточного развития кооперации можно разделить на правовые, социальные, финансовые и организационные. Также для надлежащего развития кооперативных структур активную позицию должны занять органы государственной власти на всех уровнях.

Практическая реализация разработанных предложений путем создания многофункционального обслуживающего кооператива по совместному использованию хозяйственного оборудования подтвердила эффект от членства в кооперативе. В процессе исследования на методическом уровне был предложен комплекс моделей по определению оптимального количественного и качественного состава техники, необходимой кооперативу. Комплекс включает в себя три основных модели – территориально-продуктовую, информационную и организационную. Все три методично являются самостоятельными и самодостаточными и вместе с тем взаимосвязанными в единую систему мер по решению указанной задачи.

Усовершенствованы методические подходы к порядку определения размеров паевых взносов и распределения экономического эффекта путем использования пропорции по количеству отработанных каждым членом кооператива дней в пользу этого кооператива.

В плане финансирования обслуживающей кооперации предлагается создание кооперативной банковской системы в сфере агропромышленного комплекса, как это имеет место в развитых странах. Украине нужно создавать разветвленную инфраструктуру кредитования сельскохозяйственных кооперативов. Учитывая, что сельскохозяйственные кооперативы не имеют достаточно возможностей для получения кредитов в коммерческих банках, необходимо развивать альтернативные источники финансирования, например, на принципах финансовой кооперации. Мощным источником ресурсов могут стать средства местных сельских предприятий и населения. Сельская кредитная кооперация дает возможность решить проблему аккумуляции и использования средств сельской общины.

Ключевые слова: технико-технологическое обслуживание, кооперация, обслуживающие и сервисные кооперативы, эффективность использования техники, инновации, лизинг.

ANNOTATION

Kashuba Y.P. Formation of cooperative system of technical and technological service of agricultural production. – In manuscript.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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