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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах сучасної глобалізації, що супроводжується уніфікацією етнокультурного середовища, дедалі більшої ваги набувають проблеми етнічного характеру, без врахування яких неможлива побудова демократичного громадянського суспільства, розв’язання значної частини існуючих міждержавних конфліктів. Важливість етнічних питань у сучасних суспільно-політичних процесах зумовлює гостру потребу у проведенні не тільки теоретичних, але і конкретно-історичних досліджень обставин розвитку та механізмів формування феномену етнічної ідентичності, виявлення його функціональної специфіки.

Першочергове місце серед трансформаційних чинників, що вплинули на розвиток етнічної ідентичності європейських народів періоду раннього нового часу, належить протестантській Реформації, яка здійснила знаковий внесок у формування сучасних рис європейської цивілізації. Піднесення Реформацією етнічних цінностей відбувалось у тісному взаємозв’язку із активними суспільними перетвореннями, які сприяли запровадженню принципів раціоналізму, плюралізму і толерантності у політичному житті, що і на сучасному етапі всесвітньої історії знаходять вираження у становленні демократичних форм влади. Дослідження Реформації дозволяє простежити основні прояви та наслідки впливу релігійного руху на розвиток етнічної спільноти.

Незважаючи на загальноєвропейський масштаб історичного явища, Реформація сформувала в кожній із охоплених нею країн локальну модель свого розгортання, відмінну від інших зразків. Невід’ємною складовою історичного розвитку Східної Європи XVI-XVII ст. став польський реформаційний рух, який за характером свого впливу вийшов далеко за межі безпосередньо польської території. Зокрема, враховуючи перебування під владою Польщі українських земель, поглиблене вивчення перебігу польської Реформації становить винятковий інтерес не тільки для зарубіжної, але і вітчизняної історії.

У науково-практичному вимірі актуальність роботи посилюється відсутністю в українській історіографії спеціальних праць, присвячених вивченню польського реформаційного руху, що вимагає створення комплексних досліджень, які б зробили за можливе скласти повну картину явища у вітчизняній історичній науці.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вивчення обраної проблематики здійснювалось у рамках комплексної теми «Трансформація політичних систем країн Східної Європи в XVI-XX ст.», що виконується на кафедрі всесвітньої історії та міжнародних відносин Запорізького національного університету.

Об’єктом дослідження виступають суспільні трансформації в Польській державі XVI – середини XVII ст.

Предметом дослідження є реформаційний рух у Польщі XVI – середини XVII ст. як чинник формування польської етнічної ідентичності.

Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу масиву джерел та наукової літератури дослідити перебіг реформаційного руху в Польщі XVI – середини XVII ст. та проаналізувати механізми впливу Реформації на розвиток польської етнічної ідентичності.

Для досягнення поставленої мети у дисертаційній роботі були визначені такі дослідницькі завдання:

· охарактеризувати стан наукової розробки проблеми та її джерельну базу;

· виявити історичні передумови генезису реформаційного руху в Польщі XVI – середини XVII ст.;

· розглянути соціальний склад польського реформаційного руху;

· простежити перебіг реформаційного руху в Польщі та визначити основні етапи його розвитку;

· висвітлити роль Реформації у розвитку польського етнополітичного середовища;

· проаналізувати характер та механізми впливу Реформації на формування польського етнокультурного середовища.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період XVI – середини XVII ст. Нижня межа – XVI ст., – де за основну точку відліку взятий 1518 р., зумовлена першою письмовою згадкою про початок проникнення протестантизму на польські землі. Верхня межа, позначена серединою XVII ст., пов’язана з сеймовою постановою 1658 року про вигнання аріан з Польщі, яка призвела до втрати протестантами впливового представництва у сеймі і фактично знаменувала собою остаточну перемогу контрреформаційного табору та згортання польського реформаційного руху. Водночас необхідно зазначити, що дослідження деяких із аспектів обраної проблеми вимагає виходу за визначені хронологічні межі, що пояснюється необхідністю розкриття історичних передумов становлення польського реформаційного руху, без врахування яких стає неможливим науковий аналіз явища.

Територіальні межі дослідження складають насамперед землі польської Корони в кордонах XVI – середини XVII ст. із урахуванням усіх відповідних територіальних змін. Разом з тим, дослідження охоплює важливі центри польського реформаційного руху, розташовані на території Великого князівства Литовського та литовських землях Речі Посполитої, що мали безпосередній вплив на розвиток Реформації у Польщі. Розгляд польського реформаційного руху в європейському контексті передбачав також звернення до подій, що відбувались на території Західної та Центрально-Східної Європи.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що дисертація є однією з перших спроб комплексного дослідження польського реформаційного руху в українській історіографії. Проведений аналіз корпусу історичних джерел та наукових праць дозволив автору здійснити особистий внесок у розробку історії польської Реформації, який може бути конкретизований у низці положень.

Досліджено генезис Реформації в Польщі та розкрито історичні передумови її розгортання.

Удосконалено реконструкцію перебігу польського реформаційного руху, розроблено характеристику його соціального складу, запропоновано періодизацію етапів його розвитку, введено до наукового обігу інформацію з неопублікованих джерел.

Вперше проведено спеціальне дослідження ролі Реформації у формуванні польської етнічної ідентичності, визначено механізми, умови та ступінь впливу реформаційного руху на розвиток польського етнокультурного та етнополітичного середовища у їх взаємозв’язку і взаємозалежності.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що отримані внаслідок його проведення результати, теоретичні висновки та фактичний матеріал можуть бути використані при написанні узагальнюючих праць з історії Польщі, підготовці монографічних робіт, присвячених проблемам етнодержавознавства, історії Східної Європи періоду раннього нового часу, укладанні навчальних і методичних посібників. Окремі положення дисертації можуть бути корисними для дослідження впливу польської Реформації на розвиток низки явищ духовного життя в межах вітчизняної історії. Матеріали дисертації можуть бути застосовані при розробці та викладанні лекційних курсів з «Історії країн Центрально-Східної Європи», «Історії Польщі», «Історії західних слов’ян» та низки спецкурсів на базі історичних факультетів університетів.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи були використані у доповідях на всеукраїнських та міжнародних конференціях: науково-практичних конференціях молодих учених ЗНУ (м. Запоріжжя, 29 травня 2007 р.; 1 червня 2009 р.); IV Всеукраїнській науковій конференції «Гуманістичні цінності світових цивілізацій і проблеми сучасного світу» (м. Кривий Ріг, 10-11 квітня 2008 р.); I та ІІ Міжнародній конференції «Одеські читання: актуальні проблеми історії, археології та етнології» (м. Одеса, 6-7 лютого 2009 р.; 28-29 січня 2010 р.); XIX та XX Міжнародній науковій конференції «Історія релігій в Україні» (м. Львів, 12-15 травня 2009 р.; 12-15 травня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми культурної ідентичності: локальний та глобальний контексти» (м. Острог, 22-23 квітня 2010 р.); I Всеукраїнській конференції «Історія світової цивілізації від давнини до сучасності» (м. Дніпропетровськ, 29-30 квітня 2010 р.); III Міжнародній науковій конференції «Дні науки історичного факультету Київського національного університету ім. Тараса Шевченка» (м. Київ, 22-23 квітня 2010 р.); II Всеросійській конференції «Світовий культурно-мовленнєвий та політичний простір» (м. Москва, 1 червня 2010 р.); Міжнародній конференції Інституту історії Ягеллонського університету «Описуючи Центрально-Східну Європу» (м. Краків, 11-12 червня 2010 р.); науковій конференції стипендіатів Міжнародної школи гуманітарних наук Східної Європи (м. Варшава, 24-25 червня 2010 р.); науковій конференції «Реформація між Сходом та Заходом» (м. Варшава, 22-28 жовтня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Всесвітня історія та актуальні проблеми міжнародних відносин» (м. Луганськ, 7-8 квітня 2010 р.; 12-13 квітня 2011 р.).

Апробація основних висновків дослідження здійснювалась під час проходження наукового стажування при Інституті інтердисциплінарних досліджень Варшавського університету «Artes Liberales» (м. Варшава, вересень-жовтень 2009 р.; червень 2010 р.). Результати дослідження відображено у 18 публікаціях автора, з яких 7 – у фахових виданнях.

Структура дисертації зумовлена предметом, об’єктом, метою та завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, десяти підрозділів, висновків, приміток, списку джерел та літератури (920 позицій) та 13 додатків. Загальний обсяг дослідження складає 386 сторінок, з них основну частину дисертації становлять 185 сторінок машинописного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовується актуальність проблеми, визначаються мета і завдання, об’єкт, предмет, хронологічні та територіальні рамки, наукова новизна дослідження, теоретичне і практичне значення дисертації. 

У першому розділі – «Історіографія, джерельна база і методологічні засади дослідження» – проаналізований стан наукового вивчення поставленої проблеми, надана характеристика джерел і визначені методологічні засади дослідження.

Перший підрозділ, який має назву «Стан наукової розробки проблеми», присвячений аналізу історіографії. Конкретно-історичне дослідження специфіки перебігу Реформації у Польській державі нараховує кількасотрічну історіографічну спадщину, яку складають праці переважно польської, і, меншою мірою, німецької, російської та англо-американської історіографії. Залежно від домінуючих концептуальних підходів, загальний масив історичних робіт доцільно розподілити за проблемно-хронологічним принципом на п’ять основних етапів дослідницького розвитку, в межах яких застосовувались різні оцінки та підходи до аналізу історичного явища. 

Перший етап – середина XVII – 30-ті рр. XIX століття – визначається процесом накопичення фактичного матеріалу в межах польської та німецької історіографії. Роботи цього періоду вирізняються своїм релігійно-апологетичним характером, закріпленим протестантською історіографічною традицією. Початок історичного аналізу реформаційного руху в Польщі був покладений польськими протестантськими істориками А. Венгерським, В. Венгерським С. Любінецьким та Х. Сандіусом
. Висвітлення історії польської Реформації здійснювалось здебільшого з конфесійних позицій, часто історичний аспект викладався лише на тлі розкриття теологічної проблематики.

Остаточна перемога контрреформації в Речі Посполитій в середині XVII століття зумовила переміщення дослідження історії польського реформаційного руху за кордон, переважно на німецькі землі. Головні здобутки у розробці питання репрезентували праці С. Лаутербаха, Ф. Бока та Х. Фрізе
.

Другий етап – 30-ті рр. XIX – початок XX століття – характеризується пануванням позитивістського підходу до дослідження польської Реформації, представленого в роботах польських, німецьких та російських авторів. Працям цього періоду притаманна чітка емпірична спрямованість та орієнтація на фактографічність. Переважна більшість робіт належить польським історикам. Вивченню регіональних особливостей перебігу польської Реформації присвячена серія праць Ю. Лукашевича
. Перші спроби комплексного висвітлення історії польської Реформації здійснені дослідниками В. Красинським, Ю. Буковським та В. Закржевським
. У другій половині XIX ст. історія польської Реформації отримала відображення в узагальнюючих працях представників краківської історичної школи Ю. Шуйського і М. Бобжинського, які інтерпретували реформаційний рух в якості одного із проявів «шляхетської анархії». Проте, подальше вивчення проблеми Ю. Шуйським призвело до перегляду істориком категорично негативної оцінки Реформації, визнання її помітного внеску до розвитку польської культури
. У 80-х роках XIX ст. тема Реформації в Польщі опинилась в центрі уваги російських істориків, зокрема в працях О. Левицького та П. Жуковича
. Проте найбільш повного розкриття історія польського реформаційного руху отримала в роботах дослідників М. Любовича та М. Кареєва, які зупинились передусім на політичних аспектах проблеми
. 

Третій етап – перша половина XX ст. – пов'язаний із поглибленням тематичної спеціалізації досліджень з історії польської Реформації як багатоаспектного історичного явища. Посилення наукового інтересу до культурної спадщини польського реформаційного руху відобразили дослідження польських авторів Т. Грабовського, О. Брюкнера, Г. Мерчінга і К. Ходиницького
. Починаючи з 1919 р. вивчення історії польської Реформації інституційно зосереджується навколо спеціально заснованого «Товариства з історії Реформації в Польщі». Офіційним друкованим виданням товариства став щорічник «Реформація в Польщі», який почав систематично виходити з 1921 р. під редакцією С. Кота. Постійними авторами видання стали польські дослідники Г. Барич, О. Бартел, С. Бодняк, М. Вайсблум, К. Гурський, С. Тинц, Б. Ульяновський та Л. Хмай. Помітне місце серед праць цього періоду починає займати аріанська тематика, вивчення якої відображало пошук польськими авторами специфічних рис польської Реформації на прикладі конфесії, що виникла на місцевому ґрунті. Серед праць німецьких дослідників цього періоду необхідно відзначити роботи історика Т. Вотшке, який зосередився на висвітленні перебігу Реформації у Великопольщі
. Тісний взаємозв’язок реформаційного руху із особливостями соціально-економічного розвитку Польської держави простежив у своїй праці американський автор П. Фокс
.

Четвертий етап – 50-ті – друга половина 60-х років XX ст. – ознаменований домінуванням марксистського підходу до дослідження проблем польської Реформації в умовах встановленого в польській історичній науці ідеологічного диктату. У роботах З. Огоновського та Я. Тазбіра
 Реформація в Польщі отримала чітке визначення широкого суспільно-політичного руху, в основі якого були закладені механізми класової боротьби. Одним із офіційних видань Польської академії наук став збірник «Відродження і Реформація в Польщі», який почав щорічно публікуватись з 1956 р. 

П’ятий етап, що характеризується пануванням методологічного плюралізму у дослідженні історії польської Реформації, триває з другої половині 60-х рр. XX ст. до сучасності. Відмова від абсолютизації марксистських положень у польській історичній науці співпала із новим етапом розвитку світової історичної думки, «інтелектуальним поворотом» середини XX ст., зміщенням акцентів із соціальної та політичної історії на користь свідомісної та культурної. Актуалізована завдяки методологічним інноваціям, проблема Реформації отримала багатогранне висвітлення у працях польських істориків. Зокрема, аналіз феномену релігійної толерантності у Польщі реформаційної доби знайшов своє відображення у монографіях Я. Тазбора, М. Космана і М. Королько
. Політичний вимір польської Реформації зайняв центральне місце у роботах Л. Ярмінського, Я. Волошина, Т. Кемпи та Й. Дворжачкової
.

Проблеми польської Реформації привертали також увагу сучасних англо-американських істориків Г. Вільямса, М. Тетер, Д. Фріка
, російських дослідників М. Дмитрієва та Б. Флорі
. У межах української історіографії польський реформаційний рух не став предметом спеціальних історичних досліджень. Загальна характеристика проблеми розглянута в узагальнюючій праці з історії Польщі під авторством Л. Зашкільняка та М. Крикуна
. Окремі аспекти проблеми знайшли своє відображення у роботах, присвячених дослідженню історії розвитку протестантизму в Україні, зокрема у колективному виданні під редакцією А. Колодного, працях Я. Ісаєвича, В. Любащенко, В. Литвинова, В. Нічик, Я. Стратія, В. Ульяновського та М. Черенкова
, що містять характеристику польського та загальноєвропейського контексту розгортання реформаційного руху на українських землях. 

У другому підрозділі – «Джерельна база» – проаналізований різний за характером, змістом та формою комплекс документів, який складають опубліковані та неопубліковані матеріали. Відповідно до сучасних теоретичних підходів історичного джерелознавства, використані у дисертаційному дослідженні джерела розподіляються за видовою приналежністю на групу актових джерел та джерела наративного характеру. 

В межах комплексу опублікованих джерельних матеріалів першорядне місце належить актовій документації, яку за її походженням доцільно розподілити на акти польського сейму, акти королівської влади, актові документи протестантських громад та акти католицької церкви. 

Сеймові постанови являють собою нормативно-правові акти законодавчого характеру, затверджені у формі сеймових конституцій, декретів, статутів і універсалів, які дозволяють простежити результати політичної боротьби протестантської шляхти, ступінь вагомості протестантського чинника у політичному житті держави, зміни правового статусу протестантів у Польщі і висвітлити перебіг реформаційного руху на тлі історичного контексту його розгортання. Поряд із опублікованим у XVIII ст. корпусом сеймових документів під редакцією С. Конарського та Ю. Залуського
, у дисертації було використане сучасне розширене та доповнене видання сеймових актів, здійснене групою фахівців Ягеллонського університету
.

Акти королівської влади, серед яких особливе місце займають антилютеранські едикти, виступають важливим свідченням про генезис реформаційного руху в Польщі, фіксують шляхи та масштаб поширення Реформації відповідно до характеру застосованих запобіжних заходів. Більша частина текстів едиктів видана О. Бальцером протягом 1906-1910 рр.
 

З-поміж актових документів протестантських громад до аналізу були залучені акти протестантських синодів та статути протестантських навчальних закладів. Акти протестантських синодів надають цінну інформацію про соціальний склад польського протестантизму XVI-XVII ст., географію його поширення, напрями та головні форми політичної, просвітницької та місіонерської діяльності протестантів. Публікація актів протестантських синодів була проведена протягом 1966-1990 рр. під загальною редакцією М. Сіпайло
.

Для дослідження діяльності протестантських навчальних закладів в Польщі XVI-XVII ст. у дисертації були використані опубліковані статути найбільших протестантських гімназій, розташованих у Белжицах, Гданську, Ельблонзі, Коцьку, Кракові, Левартові, Лешно, Окші, Піньчові, Ракові та Торуні
. Покликані регламентувати функціонування освітніх закладів, статути містять цінну інформацію із організації, змісту та головних пріоритетів навчання, що дозволяє більш повно охарактеризувати вплив протестантської освіти на формування польського етнокультурного середовища.

З-поміж актових документів польської католицької церкви до аналізу були залучені акти провінційних синодів та реляції папських нунціїв. Акти провінційних синодів архієпископів гнєзнінських досліджено на підставі текстів, опублікованих І. Суберою
. Зміст документів дозволяє висвітлити ставлення церкви до політичної активності протестантів, визначити ступінь поширення реформаційних ідей серед духовенства. Значну інформативну цінність для висвітлення теми, що досліджується, становлять реляції папських нунціїв – постійних дипломатів римської курії на польських землях. Документи виступають важливим джерелом для вивчення умов перебігу реформаційного руху в Польщі та реакції католицької церкви на його розвиток. У дослідженні використовувалось видання текстів реляцій під редакцією Е. Рикачевського
.

Групу використаних в дисертації наративних джерел складають джерела епістолярного характеру, діаріуші, історичні праці безпосередніх учасників польського реформаційного руху, польські публіцистичні та філософсько-релігійні твори XVI-XVII ст. Матеріали листування надають можливість суттєво розширити дослідницьке поле, покращити висвітлення мотивації дій кореспондентів, простежити еволюцію поглядів, які мали безпосередній вплив на прийняті ними рішення. Цінні відомості з історії польського протестантизму середини XVI ст. містить кореспонденція Ж. Кальвіна
, яка дозволяє проілюструвати включеність польського реформаційного руху в загальноєвропейський контекст, висвітлити його внутрішню неоднорідність. Важливим джерелом є епістолярна спадщина нунція Я. Комендоне, єпископів С. Гозіуша, Я. Уханського, польського реформатора Ф. Социна
. 

Участь протестантів у політичному житті Польщі XVI-XVII ст. відображають сеймові діаріуші – складені учасниками сеймового засідання описи його перебігу. Оскільки сеймові акти фіксують лише затверджені сеймом рішення, процес обговорення сеймових постанов, як і перелік додатково порушених питань, можуть бути відтворені лише за допомогою діаріушів. У роботі були використані видання сеймових діарійшів, що увійшли до складу серії «Scriptores Rerum Polonicarum» протягом 1872-1911 рр. Беззаперечно важливим джерелом для висвітлення політичної боротьби протестантської шляхти у 1632-1656 рр. є щоденник литовського канцлера А.С. Радзивілла
. Функцію цінного наративного джерела виконують також згадувані праці безпосередніх учасників польського реформаційного руху А. Венгерського, В. Венгерського С. Любінецького та Х. Сандіуса, що містять авторську оцінку сучасних їм подій.

Публіцистичні та філософсько-релігійні твори репрезентовані насамперед працями польських письменників-публіцистів XVI ст. А. Моджевського, М. Рея, С. Оріховського
, що дозволяють простежити ступінь та форми поширення реформаційних ідей у шляхетському середовищі. Еволюцію суспільно-політичних поглядів польських братів відображають філософсько-релігійниі трактати лідерів польського аріанізму, зокрема твори Гжегожа Павла з Бжезін, С. Будного, Ф. Социна, С. Пшипковського
. Важливим джерелом інформації для з’ясування обставин та характеру рокошу М. Зебжидовського є публіцистичні твори, присвячені цій події, які були опубліковані у збірці під редакцією Я. Чубека
. 

Комплекс неопублікованих джерел, на яких побудоване дисертаційне дослідження, становлять документи фондів архівних і бібліотечних установ Республіки Польща, що містять різні за видовою належністю джерела. Рукописні зібрання Бібліотеки Чарторийських (Biblioteka Książąt Czartoryskich, Kraków) зосереджують великий масив інформації з теми дослідження. Серед залучених до аналізу тематичних збірок особливу увагу привертають зібрання, безпосередньо присвячені реформаційній тематиці (Rps. 369; 1105; 2117; 2439), які вміщують такі різні за видовою належністю матеріали, як акти протестантських синодів, сеймові промови протестантських шляхтичів, розпорядження міських магістратів стосовно релігійних справ та ін. Достатньо репрезентативно представлені документи, що стосуються перебігу Реформації у регіоні Королівської Пруссії у цілому (Rps. 1624; 1643) та Гданську зокрема (Rps. 259; 380; 3065). Пізнавальну цінність становлять окремі документи інших тематичних збірок бібліотеки, хоча не весь джерельний масив цих зібрань стосується предмету нашого дослідження.

У рукописних фондах Бібліотеки Польської академії наук у Кракові (Biblioteka Polskiej Akademii Nauk w Krakowie) збережено декілька тематичних збірок з історії польської Реформації, документи яких походять переважно з XVII ст. (Rps. 654, 1023). 

Серед документальних зібрань Ягеллонської бібліотеки у Кракові (Biblioteka Jagiellońska, Kraków) до найбільш інформативно насичених необхідно віднести тематичні збірки, що містять сеймову документацію (Rps. 2274).

Значну частину використаних у дослідженні матеріалів фондів Бібліотеки Польської академії наук у Курніку (Biblioteka Polskiej Akademii Nauk w Kórniku) становить сеймова документація, яку складають сеймові діаріуші (Rps. 256; 307; 325; 338; 341; 902; 982; 991) та джерела з рокошу М. Зебжидовського (Rps. 1709). 

З документів Головного архіву давніх актів (Archiwum Główny Akt Dawnych, Warszawa) у дисертації була використана неопублікована частина актів протестантських синодів 1632-1656 рр., які вміщено до фонду «Зібрання матеріалів різних провінцій XVI-XXст.» (sygn. 265). 

Цінні джерела за темою дисертаційного дослідження виявлені у фондах рукописів Національної бібліотеки Республіки Польща (Biblioteka Narodowa, Warszawa). Їх основу складають здебільшого синодальні акти (Rps. 803; 2104). Серед інших документальних зібрань, взятих до уваги, особливе місце займають тексти сеймових діаріушів (Rps. 1809; 3081; 3083 IІІ; 3092 IV; 3098 III).

Переважну більшість із залучених до дисертації рукописів Бібліотеки Варшавського університету (Biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego) складає неопублікована частина протоколів протестантських синодів, що увійшли до низки тематичних зібрань (Rps. 4; 88; 436). 

У складі фондів Бібліотеки Рачинських у Познані (Biblioteka Raczyńskich w Poznaniu) різнорідні матеріали з історії польського реформаційного руху досить широко представлені у цілій серії рукописних збірок (Rps. 46-48; 50; 62).

У третьому підрозділі – «Теоретико-методологічні засади дослідження» – охарактеризовано теоретичну та методологічну основу дисертаційної роботи, яку складає комплекс загальнонаукових та загальноісторичних методів, що ґрунтуються на базових принципах об’єктивності, історизму, багатофакторності та всебічності наукового пізнання. Серед загальнонаукових методів із властивим їм аналізом і синтезом, важливу роль відіграли історичний та системно-структурний методи. Використані у дисертації загальноісторичні (історико-генетичний, діахронний, порівняльно-історичний, проблемно-хронологічний) методи було застосовані при дослідженні передумов становлення, обставин формування та еволюції польського реформаційного руху, характеристики окремих етапів його перебігу. Залучені до дослідження базові положення соціологічних концепцій групових ідентичностей Б. Андерсона, Д. Едвардса Е. Еріксона, Д. Рейтца та Е. Сміта, відображені у теоретичному розподілі етноідентифікаційного середовища на етнокультурну та етнополітичну складові, твердженні про трансформаційний характер етноідентифікаційного середовища та його здатності до постійного розвитку, що надало можливість виявити механізми впливу Реформації на формування польської етнічної ідентичності. Розглянуто основні підходи до дослідження європейської Реформації у сучасній історичній науці.

У другому розділі – «Генезис реформаційного руху в Польщі» – досліджено передумови виникнення і розвитку польської Реформації, охарактеризовано соціальний склад польського реформаційного руху.

Перший підрозділ – «Передумови польської Реформації» – присвячений аналізу соціально-економічних, політичних та ідейно-культурних чинників становлення реформаційного руху в Польщі.

До безпосередніх факторів розвитку польської Реформації належать процеси соціально-економічного характеру. Особливо рельєфно їх відображають урбанізація і запровадження фільваркової системи господарювання. Інтенсивне зростання як кількості міст, так і чисельності міського населення протягом XV-XVI ст. заклали підґрунтя для розгортання міщанської Реформації, використання протестантами міських ресурсів і перетворення окремих міст на організаційні центри поширення протестантизму. Стрімкий розвиток фільварків, зумовлений зростанням попиту на зернову продукцію у Західній Європі, спричинив стрімке збільшення матеріальних статків шляхти, яке надало їй можливість витрачати більше коштів на задоволення власних освітніх і культурних запитів, проведення меценатської діяльності, що нерідко втілювалось у фінансуванні ними потреб протестантських громад. Утвердження фільваркового господарства заклало підвалини конфлікту економічних інтересів шляхти та католицької церкви. За умов, коли прибутковість фільварку знаходилась у прямо пропорційній залежності від площі залучених земель, шляхту приваблювала перспектива привласнення земельних ресурсів церкви, яка була великим землевласником.

До низки політичних передумов належать чинники внутрішнього і зовнішнього характеру. У внутрішньополітичному вимірі значний вплив на виникнення і подальший перебіг польської Реформації здійснило зростання політичної активності шляхти і зародження екзекуціоністського руху. Боротьба шляхти за політичне домінування створила сприятливі умови для використання протестантських гасел з метою реалізації власних суспільно-політичних вимог. У царині зовнішньої політики подією вирішального значення стала перемога Польщі у тривалому військово-політичному протистоянні з Тевтонським орденом та інкорпорація Королівської Пруссії до складу польської території. Проголошення лютеранізму офіційною релігією Князівської Пруссії відіграло вирішальну роль у проникненні протестантизму на польські землі.

Окрему увагу приділено аналізу ідейно-культурних передумов генезису Реформації в Польщі. Встановлено елементи ідеологічної спадкоємності у розвитку гуситського і реформаційного руху в Польщі. Сприятливе підґрунтя для експансії протестантизму заклали ідеї гуманізму, поширення яких здійснювалось завдяки розвитку освіти і книгодрукування. Нові тенденції культурного життя супроводжувались глибокою кризою католицької церкви.

У другому підрозділі – «Соціальний склад польського реформаційного руху» – визначено позицію та ступінь участі різних верств населення у реформаційній боротьбі, висвітлено їх мотивацію щодо підтримки реформаційних перетворень. Відзначено, що проведення Реформації відповідало цілому ряду політичних, соціальних та економічних інтересів польської шляхти, яка була зацікавлена у використанні реформаційних гасел у політичній боротьбі з церковними та світськими магнатами, секуляризації церковних земель, звільненні з-під церковної юрисдикції. Визначено, що передусім політичні причини лежали в основі підтримки польської Реформації окремими представниками польської та литовської магнатерії.

Позиція міщан у релігійному конфлікті була значною мірою визначена юридичним статусом міста, до якого вони належали та характеру взаємовідносин із католицьким духовенством. Протистояння міської влади та церкви точилось, як правило, навколо визначення межі компетенції між міською судовою системою та церквою, встановлення світського патронату над церковними організаціями, обмеження церковних податків. Віросповідання мешканців приватних міст часто залежало від позиції їх власника. Простежено, що починаючи з середини XVI ст. участь міщан у реформаційному русі була поставлена під організаційний контроль протестантської шляхти.

Зафіксовані випадки участі селян у польському реформаційному русі набували форм соціального протесту. Найбільш масштабною стала підтримка селянами Гданського бунту 1525 р. До чинників, які перешкодили більш активній участі селян у реформаційних перетвореннях слід віднести шляхетський характер польської Реформації і відсутність одностайності у ставленні до селянського питання серед протестантських конфесій. 

Виявлено, що підтримка реформаційних ідей окремими представниками католицького духовенства була спричинена насамперед протестом проти обов’язковості принципу целібату та сплати римській курії аннат, що не завжди набувало форми відкритого розриву з католицизмом.

У третьому розділі – «Основні етапи розвитку реформаційного руху в Польщі та вплив Реформації на формування польського етнополітичного середовища» – досліджено перебіг реформаційного руху в Польщі, виокремлено і охарактеризовано його головні етапи, визначено внесок польської Реформації у розвиток польського етнополітичного середовища.

У першому підрозділі – «Еволюція реформаційного руху в Польщі у 1518-1550 рр.» – проаналізовано процес розгортання та основні підсумки польської Реформації від моменту її зародження до початку оформлення організаційної структури реформаційних громад, ознаменованого проведенням першого протестантського синоду 1550 р. Встановлено, що особливо масштабного розвитку протестантизм у цей час набуває в Королівській Пруссії, про що свідчать антилютеранські едикти Сигізмунда І. Апогеєм поширення реформаційних настроїв у регіоні стало озброєне повстання міщан у Гданську 1525 р. Друга половина 40-х рр. XVI ст. була ознаменована інтенсивним поширенням кальвінізму серед польської шляхти. Цьому процесу активно сприяли твори і публічна діяльність польських письменників-публіцистів М. Рея, А. Моджевського, С. Оріховського. Збільшення чисельності протестантів викликала масова імміграція до Польщі чеських братів у 1548 р.
Другий підрозділ – «Політична боротьба протестантської шляхти у 1550-1573 рр.» – висвітлює умови, процес та основні здобутки шляхетської Реформації в Польщі окресленого періоду, апогеєм якої стало прийняття акту Варшавської конфедерації 1573 р., що гарантував свободу віросповідання шляхти та міщан. Остаточно визначились основні конфесійні напрямки польського реформаційного руху, якими стали кальвінізм, лютеранізм, чеськобратська церква та відокремлені від кальвіністів у 1565 р. аріанські громади польських братів. Важливим проявом реформаційного руху в Польщі цього часу була політична діяльність протестантської шляхти, сполучення вимог екзекуціоністського та реформаційного рухів. Встановлено, що протестантські політичні гасла поступово набувають етнічного забарвлення, а політична боротьба доповнюється боротьбою за утвердження польських етнічних цінностей. Досліджено діяльність протестантів із створення польської національної церкви. Розглянуто процес укладення Сандомирської угоди 1570 р. як спроби об’єднання зусиль різних протестантських конфесій задля досягнення спільної політичної мети.

У третьому підрозділі – «Польський реформаційний рух в умовах розгортання контрреформаційного наступу 1574-1658 рр.» – проаналізовано перебіг польського реформаційного руху в умовах боротьби за його власне збереження до моменту остаточного згортання, запровадженого сеймовою постановою 1658 р. Наприкінці XVI ст. посилення набувають контрреформаційні заходи католицької церкви, які отримують підтримку королівської влади. Істотне зменшення кількості протестантів у політичній еліті держави змусило їх відмовитись від намагань продовжити наступ на позиції католиків, висунувши головним завданням боротьбу за збереження вже здобутих Реформацією перемог, головним уособленням яких залишався акт Варшавської конфедерації. Водночас, після укладення Брестської унії 1596 р. склад релігійних дисидентів збільшився за рахунок православної шляхти. Досліджено участь протестантів у рокоші М. Зебжидовського. Реконструйовано політичну боротьбу протестантської шляхти окресленого періоду. Відзначено, що до ключових причин згортання польської Реформації належить як успіх безпосередньо контрреформаційного наступу, так і процеси, що відбувались всередині самого реформаційного руху. Каталізатором остаточного згортання польської Реформації стала підтримка частиною протестантів шведського короля під час польсько-шведського протистояння середини XVII ст., що була в подальшому використана сеймом як привід для запровадження суворих санкцій по відношенню до осіб протестантського віросповідання.

У четвертому розділі – «Вплив Реформації на формування польського етнокультурного середовища» – розкрито роль реформаційного руху у розвитку польського етнокультурного середовища, окреслено основні механізми впливу Реформації на його формування.

Перший підрозділ, що має назву «Внесок діячів польського реформаційного руху в розвиток польської літературної мови і книгодрукування» присвячений аналізу впливу реформаційної діяльності лідерів польського рефоримаційного руху на розвиток польської мови та книгодрукування. Встановлено, що протест польських реформаторів проти запровадженої католицькою церквою тотальної латинізації польської культури виник на основі поєднання основних догматичних засад протестантизму із патріотичними ідеями польської шляхти. Висвітлено процес виникнення і особливості розвитку протестантської видавничої справи в Польщі, встановлено високий рівень польськомовності протестантського книгодрукування, відзначено жанрове розмаїття виданої протестантами літератури. Звернуто увагу, що протестантська видавнича діяльність супроводжувалась широкою перекладацькою роботою, складанням словників та граматик польської мови, виданням публіцистичних трактатів на її захист. Заснування мережі протестантських друкарень вперше зруйнувало краківську монополію на книгодрукування, поширивши друкарську технологію на територію всієї Польщі.

У другому підрозділі – «Протестантська освіта в Польщі доби Реформації» – досліджено розвиток і функціонування протестантських навчальних закладів в Польській державі XVI – другої половини XVIІ ст., визначено вплив протестантської освіти на формування польського етнокультурного середовища. Зазначено, що за своїм типом, протестантські школи розподілялись на початкові, що існували практично при кожній протестантській громаді, та протестантські академічні гімназії. Проаналізовано статути основних протестантських гімназій, в яких отримували освіту від 1 до 3 тис. учнів щорічно. Виявлено, що вивчення польської мови, права та історії посідало важливе місце в їх навчальній програмі, що обумовлювалось необхідністю поширення реформаційних ідей в польськомовному оточенні. Відхід від монопольного використання латини та адаптація протестантського навчання до запитів практичного життя надав потужний імпульс усвідомленню етнотериторіальної приналежності членами протестантських громад. Відзначено, що саме в польській протестантській школі в Лешно були розроблені і вперше впроваджені в життя основи педагогічної системи Я. Коменського, в тому числі і положення про рідну мову як найкращий засіб засвоєння інформації.

У висновках зроблені узагальнення та підведені підсумки проведеного дослідження. У процесі висвітлення поставленої мети автор прийшов до наступних висновків: 
- Аналіз стану наукової розробки проблеми засвідчує стабільний інтерес багатьох поколінь дослідників до вивчення польського реформаційного руху і, разом з тим, наявність цілої низки питань, що потребують подальшого розв’язання. Необхідно відзначити, що спеціальних досліджень, присвячених польській Реформації в українській історіографії не існує. Більшість останніх узагальнюючих робіт зарубіжних істориків датуються другою половиною XIX – початком XX ст. і з цієї причини не враховують напрацьованого подальшими дослідженнями великого масиву джерельного матеріалу. Залишаються також малорозробленими основні якісні параметри розвитку польської Реформації, недостатньо з’ясованими виступають такі її аспекти, як передумови виникнення і еволюція соціального складу, що в більшості праць згадуються побіжно, або отримують традиційно поверхове висвітлення. Поза увагою більшості істориків залишилась проблема впливу Реформації на формування польської етнічної ідентичності, що зумовлює потребу її окремого розгляду.

- Комплекс джерел, на яких базується дисертаційне дослідження, складається з масиву опублікованих та неопублікованих документів, які включають в себе джерела як актового, так і наративного характеру, рукописні зібрання фондів архівних і бібліотечних установ Республіки Польща. В цілому, спектр залучених джерел дозволяє вирішити поставлені в дисертаційному дослідженні завдання.

- Історичні передумови генезису реформаційного руху в Польщі становлять соціально-економічні, політичні та ідейно-культурні чинники. До соціально-економічних чинників належить стрімкий розвиток міст, поширення фільваркової системи господарювання, збільшення матеріальних статків шляхти, що заклали підвалини конфлікту її економічних інтересів з інтересами католицької церкви, забезпечили матеріальні ресурси для розгортання реформаційної боротьби. Внутрішньополітичні передумови відображає зародження екзекуціоністського руху за утвердження домінування шляхти у політичному житті, зовнішньополітичні – остаточна перемога Польщі у боротьбі з Тевтонським орденом та його секуляризація із подальшим перетворенням в осередок поширення лютеранізму у регіоні. Ідейно-культурні передумови знайшли свій прояв у кризі польської католицької церкви, поширенні гусизму, проникненні гуманістичних ідей, розвитку освіти і книгодрукування.

- До соціального складу польського реформаційного руху на різних етапах його розвитку входили представники шляхти, магнатерії, католицького духовенства, міщан та селян, що мали власну мотивацію щодо підтримки реформаційних перетворень. Водночас, досягши свого максимуму на початковому етапі, участь міщан та селян була в подальшому обмежена цілою низкою політичних, соціально-економічних та ідеологічних чинників, які призвели до переходу реформаційної ініціативи до представників шляхетського стану і визначили переважно шляхетський характер польської Реформації.

- У розвитку реформаційного руху в Польщі можна виокремити 3 основні етапи. Перший – етап становлення польського реформаційного руху, який тривав від початку експансії протестантизму на польські землі у 1518 р. до оформлення організаційної структури протестантських громад та проведення першого протестантського синоду у 1550 р., і характеризується інтенсивним поширенням реформаційних ідей, що здобувають найбільшу підтримку у шляхетському середовищі. Другий – етап реформаційної боротьби протестантської шляхти 1550-1573 рр., головним здобутком якої стало прийняття акту Варшавської конфедерації 1573 р. та активне використанням шляхтою протестантських гасел у політичній боротьбі, сполучення вимог екзекуціоністського та реформаційного рухів. Третій – етап згортання польського реформаційного руху в умовах контрреформаційного наступу, який продовжувався до запровадження сеймом постанови про вигнання аріан з Польщі 1658 р., і був позначений боротьбою протестантів за збереження раніше здобутих Реформацією перемог, уособленням яких залишався акт Варшавської конфедерації.

- Визначальним механізмом впливу Реформації на формування польського етнополітичного середовища стала політична боротьба протестантської шляхти, що набула найбільшої активності протягом 1550-1573 рр. Спрямована проти католицької церкви, політична діяльність протестантів відіграла виняткову роль у поширенні польських етнічних цінностей на сферу організаціїї державної влади та сприяла набуттю ними нормативного закріплення. На практиці цей вплив було реалізовано в обґрунтуванні протестантами власних політичних вимог інтересами польського народу та держави, боротьбі за створення польської національної церкви, утвердженні пріоритету польського права над розпорядженнями римської курії. Важливе значення мала висунута протестантською шляхтою вимога проведення сеймових засідань польською, а не латинською мовою, запровадження традиції польськомовного видання сеймових конституцій. Активно використовуючи реформаційні гасла у політичній боротьбі, протестантська шляхта сприяла укріпленню основних засад шляхетської демократії, основ польського парламентаризму та польської етнополітичної культури в цілому. Таким чином, реформаційний рух в Польщі виступив потужним чинником етнізації сфери відносин влади і державного управління, суспільно-політичної інтеріоризації польських етнічних цінностей, що формували базові уявлення про приналежність до етнічної спільноти та здійснили відчутний вплив на розвиток польської етнічної ідентичності.

- Основними чинниками впливу Реформації на формування польського етнокультурного середовища стали протестантська освіта та книгодрукування. Суттєвим здобутком Реформації став розвиток польськомовності книгодрукування, який відповідав намаганню протестантів охопити виданою літературою якомога ширшу, у тому числі й не знайому з латиною читацьку аудиторію. Створені діячами польського реформаційного руху граматики і словники з польської мови, а також публіцистичні трактати на її захист, виконання польськомовних перекладів Біблії відображають визнання протестантськими авторами високого авторитету польських етнічних цінностей, прагнення до підвищення їхнього суспільного статусу. Роль іншого дієвого інструменту реформаційного впливу на польське етнокультурне середовище належить протестантській освіті. Запровадження в протестантських школах вивчення польської мови, історії та права забезпечувало потреби протестантських конфесій у поширенні реформаційних ідей у польському етнокультурному середовищі. Долаючи догматичну замкнутість та латинізацію середньовічної освітньої традиції, протестантські школи функціонували не як вузько богословські заклади, а як освітні центри, що адаптували найкращі зразки західноєвропейської культури XVI-XVIІ ст. до польських етнокультурних реалій. Польськомовність протестантської освіти і книгодрукування, внесок протестантів у становлення польської літературної мови здійснили визначальний вплив на розвиток польського етнокультурного середовища як об’єктивізованого комунікативного простору, що формується у процесі етнічної ідентифікації.
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АНОТАЦІЯ

Черкасов С. С. Реформаційний рух у Польщі XVI – середини XVII ст. як чинник розвитку польської етнічної ідентичності. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.02 – Всесвітня історія. – Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара, Дніпропетровськ, 2012.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню реформаційного руху в Польщі XVI – другої половини XVII ст. як чинника формування польської етнічної ідентичності. Проведено аналіз передумов становлення та особливостей перебігу польського реформаційного руху, розроблено характеристику його соціального складу. Виокремлено та проаналізовано основні етапи розвитку польської Реформації. Всебічно висвітлено роль Реформації у формуванні польської етнічної ідентичності, визначено механізми, умови та ступінь впливу реформаційного руху на розвиток польського етнокультурного та етнополітичного середовища у їх взаємозв’язку і взаємозалежності.

Ключові слова: європейська Реформація, протестантизм, католицизм, політика, освіта, книгодрукування, етнічна ідентичність.

Черкасов С. С. Реформационное движение в Польше XVI – средины XVII в. как фактор развития польской этнической идентичности. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Всемирная история. – Днепропетровский национальный университет имени Олеся Гончара, Днепропетровск, 2012.

Диссертация посвящена комплексному исследованию реформационного движения в Польше XVI – средины XVII в. как фактора развития польской этнической идентичности. Проведен анализ предпосылок становления и особенностей развития польского реформационного движения, дана характеристика его социального состава. Выделены и проанализированы основные этапы развития польской Реформации. Всесторонне освещена роль Реформации в формировании польской этнической идентичности, определены механизмы, условия и степень влияния реформационного движения на развитие польской этнокультурной и этнополитической среды в их взаимосвязи и взаимообусловленности.

Влияние Реформации на развитие польской этнополитической среды нашло свое отражение в политической борьбе протестантской шляхты, существенным аспектом которой стала борьба за утверждение этнических ценностей. Наиболее рельефно данный процесс прослеживается в обосновании протестантами своих политических требований интересами польского народа и государства, попытках реализовать проект создания польской национальной церкви. Реформация оказала значительное влияние на развитие основ польского парламентаризм и польской политической культуры в целом.

Основными факторами влияния Реформации на формирование польской этнокультурной среды стали протестантское образование и книгопечатание. Существенным завоеванием Реформации стало развитие польскоязычного книгопечатания, которое отвечало стремлению протестантов охватить изданной литературой как можно более широкую читательскую аудиторию. Особого внимания заслуживает жанровое разнообразие опубликованных протестантами произведений, создание первых грамматик и словарей на польском языке. Роль другого инструмента реформационного влияния на польскую этнокультурную среду принадлежит протестантскому образованию. Преодолевая догматическую замкнутость и латинизацию средневековой образовательной традиции, протестантские школы функционировали не как узкобогословские учреждения, а как образовательные центры, которые адаптировали лучшие образцы западноевропейской культуры XVI в. к польским этнокультурным реалиям.

Ключевые слова: европейская Реформация, протестантизм, политика, образование, книгопечатание, этническая идентичность.

SUMMARY

Cherkasov S. S. The Reformation Movement in Poland during the XVI-th – middle of the XVII-th century as a Factor of the Polish Ethnic Identity Development. – Manuscript.

Thesis for the Candidate’s Degree in History. Speciality 07.00.02. – The World History. – Oles Honchar Dnipropetrovsk National University, Dnipropetrovsk, 2012.

The thesis is devoted to profound research of the reformation movement in Poland during the XVI-th – middle of the XVII-th century as a factor of the polish ethnic identity development. The preconditions of origin and the peculiarities of proceeding of the polish reformation movement are analysed, the main characteristics of its social structure are found out. The basic stages of the polish reformation movement are distinguished and researched. The role of the Reformation in the development of the polish ethnic identity is revealed, the mechanisms, conditions and the level of the reformation influence on the polish ethnocultural and ethnopolitical environment formation in their interconnection and interrelation are determined.
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