PAGE  
14

Для заказа доставки диссертации  введите ее название в форму поиска на сайте 

http://mydisser.com/ru/search.html?srchwhat=.
ЛЬВІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

ІМ. ІВАНА ФРАНКА

ПЕЦА ДМИТРО ДМИТРОВИЧ

                                                                        УДК 341.223.12 +341.231

ВСТАНОВЛЕННЯ РАДЯНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО РЕЖИМУ В

ЗАКАРПАТТІ В 1944-1950 рр.:

ІСТОРИКО-ПРАВОВЕ ДОСЛІДЖЕННЯ

Спеціальність 12.00.01 – теорія та історія держави і права;

історія політичних і правових учень

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата юридичних наук

Львів – 2011

Дисертацією є рукопис.
Робота виконана на кафедрі теорії та історії держави і права Ужгородського національного університету 

	Науковий керівник:
	доктор юридичних наук, професор, член-кореспондент Національної академії правових наук України Лемак Василь Васильович, Ужгородський національний університет, завідувач кафедрою теорії та історії держави і права  

	Офіційні опоненти:
	доктор юридичних наук, професор, Заслужений юрист України Шевченко Анатолій Євгенійович, Донецький юридичний інститут

Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка, 

начальник кафедри теорії та історії держави і права.

Кандидат юридичних наук, доцент Кольбенко

Андрій Володимирович, Львівський національ-ний університет імені Івана Франка.




Захист відбудеться «31» березня 2011 року о «10.00» годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 35.051.03 у Львівському національному університеті імені Івана Франка за адресою: 79001, м. Львів, вул. Січових Стрільців, 14.
З дисертацією можна ознайомитися у Науковій бібліотеці Львівського національного університету імені Івана Франка за адресою: 79005, м. Львів, вул. Драгоманова, 5.

Автореферат розісланий    «26»  лютого  2011 р.
Учений секретар
спеціалізованої вченої ради                                            В.О. Семків
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. В сучасних умовах відсутні політичні та юридичні фактори, які би штучно перешкоджали розвитку науки історії держави і права України. Ідеологічний плюралізм, гарантовані академічні свободи створюють можливості для подолання істотних проблем цієї науки, які нагромаджувалися в ній протягом радянського періоду. Не ставлячи під сумнів досягнення науковців, які працювали в умовах радянського тоталітарного режиму, все ж відзначимо, що радянська історіографія (в рамках як історії держави і права України, так і загальної історії України) відзначалася не лише заідеологізованістю, а й також цілеспрямованим спотворенням знання про історичну реальність, відсутністю зацікавленості до цілої низки проблем, які визначали суспільний розвиток. Тому актуальність даного дослідження підтверджується наступними доводами.
По-перше, з одного боку, науковий інтерес до проблеми встановлення і розвитку радянського режиму в Закарпатті після його визволення був значним як у період СРСР, так і в період незалежної України. Проте переважна більшість наукових робіт із відповідним предметом відзначалися упущеннями в методологічному відношенні, по-суті, виступали такими, що не відповідають критеріям повноцінного історико-правового дослідження.

По-друге, до останнього часу значна частина архівних документів, створених діяльністю радянського режиму вказаного періоду, залишалася засекреченою, що не дозволяло досліднику адекватно конструювати емпіричну картину наукового завдання. Лише в середині 1990-х років як в Україні, так і в Російській Федерації, було розсекречено значну частину документів, які дозволяють відтворити історичні обставини становлення радянського державного режиму в Закарпатті.

Наведене дозволяє зробити висновок про те, що в юридичній науці відсутнім є комплексне монографічне дослідження вказаної проблеми, котре би повноцінно відображало нові умови розвитку соціо-гуманітарних наук та розширені можливості емпіричного конструювання наукової картини окресленої проблеми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках цільової комплексної програми Національної академії правових наук України, є складовою комплексної теми наукових досліджень кафедри теорії та історії держави і права Ужгородського національного університету «Правова реформа в державах Центральної Європи та України: теоретичні та практичні аспекти».

Мета і завдання дослідження. Мета цього дослідження полягає в тому, щоби на основі сучасних досягнень правової науки здійснити комплексний історико-правовий аналіз процесу становлення та розвитку радянського державного режиму в Закарпатті в період 1944-1950 років у контексті необхідності оновлення методологічної бази та вироблення історико-правової оцінки масових порушень прав людини того часу.

Відповідно до зазначеної мети у дисертаційному дослідженні визначені такі завдання:

отримання методологічної моделі історико-правового пізнання діяльності тоталітарного режиму в напрямі порушення прав людини;

з’ясування процесу конституювання Закарпатської України, відповідних проблем міжнародно-правового режиму її території та населення;

визначення теоретико-правової характеристики Закарпатської України як форми державності;

розкриття механізмів здійснення радянським режимом депортацій та інших форм політичних репресій на колективному та індивідуальному рівнях в період 1944-1945 років;

дослідження міжнародно-правових умов входження Закарпаття до СРСР, їх порівняння з механізмами приєднання до СРСР в 1940-х роках інших українських земель (Західної України та Північної Буковини);

з’ясування процесу поширення на Закарпаття інститутів політичної системи СРСР, радянського законодавства;

розкриття та оцінка порушень прав людини в ході колективізації та ліквідації греко-католицької церкви в період утвердження тоталітарного радянського режиму в Закарпатті 1946-1950 років.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані зі становленням та ствердженням радянського державного режиму в Закарпатті в 1944 – 1950 роках.

Предметом дослідження є сутність та механізми становлення інститутів радянського державного режиму в Закарпатті 1944 – 1950 років, порушення його діяльністю колективних та індивідуальних прав людини.

Хронологічні рамки дисертації окреслюються періодом від вересня-жовтня 1944 р., коли Закарпаття було звільнене радянськими військами, до 1950 р., коли було цілковито завершено його радянізацію.

Методи дослідження. Специфіка власне історико-правового пізнання обумовлена особливостями самого об’єкта цього пізнання, який у найбільш загальному виді можна визначити як історико-правову реальність. У певному сенсі таке пізнання можна вважати різновидом як правового, так і історичного пізнання.
Дослідження процесу становлення тоталітарного режиму в умовах відсутності в сучасній Україні правової (законодавчої) оцінки діяльності тоталітарних режимів на українських землях, повинно відштовхуватися від цінностей, закріплених Конституцією України. Такий підхід дозволяє оптимально окреслити емпіричну основу роботи, помічати основні факти, вірно виділяти головне від одиничного, адекватно сприймати і визначати оцінку історико-правової дійсності.

Постановка і розв’язання наукового завдання даного історико-правового дослідження передбачали використання й спеціальних методів, які диктуються його предметом. Історичний метод допомагає відтворити час, місце, подробиці діяльності (функціонування) державного інституту чи окремих осіб. Закономірності розвитку того чи іншого державного інституту, держави і права в цілому, дозволяє виявити порівняльно-історичний метод. У такому випадку порівняння носить виражений синхронний і діалогово-хронічний характер. Синхронність дозволяє порівняти подібні інститути в різних державах (регіонах) в одному і тому ж історичному часі, що дає можливість виявити загальні закономірності та національні особливості. Наприклад, аналіз механізмів легітимізації владних структур на новоприєднаних радянським режимом територіях, створює можливості виокремлення його спільних і відмінних ознак у різних регіонах, але у приблизно один хронологічний період. Діахронічне порівняння застосовується для співставлення окремого державно-правового феномену (наприклад, дотримання прав людини) в різні хронологічні періоди.

Як складову історико-порівняльного методу, застосовано також порівняльно-правовий метод, котрий дозволив співставити процес радянізації і відповідне його інституційно-правове оформлення в регіонах, які належали до різних держав, що, в свою чергу, дозволило виділити спільні та відмінні ознаки даного процесу та більш рельєфно розкрити його прояви в Закарпатській Україні (пізніше - відповідній області).

Крім традиційних методів дослідження, використано антропологічний метод пізнання правової реальності, котра мала місце в Закарпатській Україні після її зайняття радянськими військами в 1944 р. Бачення сутності людини створює критерій оцінки існуючих політичних структур і процесів, послуговує обґрунтуванню тих чи інших політичних цінностей та інститутів, найбільш «відповідних» людській природі. Такими інститутами і відповідно цінностями виступають демократія, власність, рівність, справедливість, свобода. Крім того, антропологічний метод є результативним для розуміння суспільної свідомості населення Закарпаття, сприйняття ним таких нових «радянських цінностей» як однопартійна система, вибори без альтернативи, націоналізація землі тощо.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у даній дисертаційній роботі вперше у вітчизняній юридичній науці здійснено комплексний правовий аналіз становлення радянського державного режиму в Закарпатті 1944-1950 років в контексті необхідності відновлення та збереження національної пам’яті Українського народу.

Наукова новизна дисертаційної роботи конкретизується у наступних основних положеннях, що виносяться на захист:

уперше:
вчинено спробу вироблення методології історико-правового пізнання становлення радянського державного режиму в приєднаних в 1940-х роках до СРСР українських землях, однією з яких виступало Закарпаття, в тому числі щодо розуміння поняття «політичної репресії»;

проведено дослідження теоретико-правової сутності Закарпатської України як своєрідного державного утворення – несуверенного інституційно-територіального владного утворення без ознак стабільного правопорядку, створеного керівництвом СРСР для досягнення цілей інкорпорації відповідної території до СРСР та проведення її радянізації;

розкрито сутність процесу становлення радянського державного режиму в Закарпатті 1944-1950 років як комплексу заходів щодо втілення на відповідній території зразків та цінностей тоталітарного режиму СРСР через масові порушення прав людини;

досліджено механізми здійснення радянським режимом у Закарпатті депортацій груп населення, проведення політичних репресій квазісудовими та позасудовими засобами, в тому числі із застосуванням зворотної сили норм кримінального законодавства;

проведено історико-порівняльний аналіз інкорпорації Закарпаття до правової системи СРСР і подібних процесів в інших приєднаних до СРСР в 1940-х роках українських землях (Західна Україна, Північна Буковина),

удосконалено:
знання про вибудову державно-владної системи Закарпатської України (1944-1945 роки), механізми її легітимації та параметри правопорядку;

знання про міжнародно-правові засади входження Закарпаття до СРСР на підставі міжнародного договору як форми територіальної цесії;

знання про порушення прав людини в ході колективізації аграрної сфери Закарпаття, ліквідації радянським режимом греко-католицької церкви, проведення інших соціалістичних перетворень, зроблено їх оцінку з огляду на порушення колективних та індивідуальних прав людини;

дістало подальший розвиток:

аналіз та оцінка історіографії процесу радянізації Закарпаття повоєнного часу;
дослідження становлення інститутів політичної системи СРСР та УРСР у Закарпатті.

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості створити умови для відновлення та збереження національної пам’яті Українського народу.

Результати дослідження можуть знайти застосування в таких сферах:

у науковій – для подальших історико-правових досліджень практики тоталітаризму на українських землях у ХХ столітті;

у правотворчій – для вироблення і закріплення на рівні закону України офіційної оцінки тоталітарного радянського режиму, котрий перешкоджав реалізації українським народом його невід’ємного права на створення власної демократичної держави та в інший спосіб порушував права людини;

у навчально-методичній – у процесі підготовки фахівців у юридичних закладах освіти, зокрема, в ході читання навчальних дисциплін з історії держави і права України, порівняльного правознавства, підготовки відповідних курсів лекцій, підручників та навчальних посібників, а також у виховній роботі.

Апробація результатів дисертації. Дисертацію обговорено на засіданні кафедри теорії та історії держави і права Ужгородського національного університету. Окремі питання роботи доповідалися на міжнародних наукових колоквіумах, проведених спільно кафедрою теорії та історії держави і права юридичного факультету УжНУ та кафедрою історії

держави і права юридичного факультету Кошицького університету ім. П. Шафарика (Кошице – 2006), на щорічних підсумкових наукових конференціях професорсько-викладацького складу Ужгородського національного університету.

Результати дослідження використовувалися дисертантом при розробці навчальних програм та методичних рекомендацій, читанні лекцій та проведенні занять з історико-правових навчальних дисциплін в Ужгородському національному університеті.

Публікації. За темою дисертації опубліковано 5 наукових статей, з них 4 у фахових виданнях, визначених ВАК України.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, 4 розділів, поділених на 10 підрозділів, висновків і списку використаних джерел (194 найменувань). Повний обсяг дисертації становить 214 сторінок, з них 193 сторінок основного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначаються ступінь його наукової розробленості, мета і завдання роботи, її методологічна основа та наукова база, а також основні положення, які виносяться на захист. Визначені наукова новизна і практична значимість результатів дослідження.

Розділ 1 «Методологія, історіографія та джерельна база дослідження» складається з двох підрозділів і присвячений аналізу методології дослідження та історіографії і джерельної бази за темою дисертації.

У підрозділі 1.1. «Методологія дослідження» проведено аналіз сучасного методологічного інструментарію (методів і підходів), який використано при дослідженні історико-правової проблеми за темою дисертації. Підкреслено, що дослідник, маючи за наукове завдання розкриття історико-правової проблеми, працює в умовах сучасної наукової парадигми, котра передбачає консенсус щодо розуміння суті основних закономірностей розвитку держави і права та змісту основних понять і категорій у державно-правовій сфері. Відзначене означає, що дослідник, який лише приступає до процесу дослідження, уже відштовхується від певних параметрів, які детермінують власне гносеологічний процес.

На сьогодні у вітчизняній правовій науці уже має місце розуміння того, що ідентична сутність держави є пов’язаною із втілюваним нею правопорядком. Такий підхід є продуктивним для розкриття сутності радянського тоталітарного режиму, поширення якого в Закарпатті розпочалося в 1944 році. Він дозволяє поставити і вирішити цілий ряд питань, пов’язаних з визначенням державного утворення, котре не втілює правопорядок і недемократичними методами грубо порушує основні права людини, що і було притаманне квазідержавному утворенню – Закарпатській Україні 1944-1945 років. Подібний підхід дає можливість уточнити сутність тоталітарного режиму, яка на сьогодні цілковито не з’ясована в державно-правовому сенсі. Якщо угорсько-німецький режим у Закарпатті у 1939-1944 роках окреслював дискримінацію і проводив геноцид щодо єврейського населення, то радянський (комуністичний)  режим протиставляв себе як окремим етнічним групам (німці, угорці), так і низці соціальних груп – «старий апарат», «націоналісти», «куркулі» тощо, організувавши при цьому масштабний перерозподіл матеріальних ресурсів на користь тих соціальних груп, які демонстрували йому підтримку.

Постановка і розв’язання наукового завдання даного історико-правового дослідження включило низку спеціальних методів, які диктуються його предметом. Йдеться, насамперед, про історичний метод, який дозволяє відтворити обставини діяльності особи, державного інституту як складових державного механізму. Закономірності розвитку того чи іншого державного інституту у порівнянні з аналогічними процесами в інших регіонах (державах) дозволяють виявити компаративний метод та порівняльно-правовий метод як його складова. Встановлення виникнення тих чи інших подій на основі подій, більш ранніх у часі, забезпечує історико-генетичний метод. Для розуміння правової свідомості (у тому числі суспільної психології) населення Закарпатської України, сприйняття ним нових «радянських цінностей», результативним виступає застосований антропологічний метод.

У підрозділі 1.2. «Історіографія та джерельна база» здійснено огляд у хронологічному та проблемному вимірах історіографії та джерельної бази історико-правової проблеми за темою дисертації. Відзначені, зокрема, основні проблеми розвитку радянської та вітчизняної історико-правової науки з відповідним предметом дослідження. Серед них виокремлюються методологічні проблеми (адекватне охоплення емпіричної бази, застосування методів) та проблеми, пов’язані з доступом до архівних джерел, створених діяльністю тоталітарного режиму. Автор робить висновок про те, що в юридичній науці відсутнім є комплексне монографічне дослідження вказаної проблеми, котре би повноцінно відображало нові умови розвитку соціо-гуманітарних наук та нові можливості емпіричного конструювання наукової картини.

Розділ 2 «Становлення радянського режиму  в Закарпатті (1944-1945 роки) складається з двох підрозділів, в яких проаналізовано механізми становлення радянського режиму в Закарпатті шляхом створення особливих владних органів -  народних комітетів та розкрито природу та систему влади Закарпатської України як перехідного державного утворення.

У підрозділі 2.1. «Створення мережі «народних комітетів» досліджено процес становлення радянського державного режиму в Закарпатті в жовтні-листопаді 1944 року. Автором відзначається, що перехід колишнього радянсько-угорського кордону військовими частинами СРСР та ЧСР у вересні-жовтні 1944 року необхідно оцінити як «визволення» Закарпаття, передовсім виходячи з міжнародно-правових засад того часу. Територія Закарпаття відповідно до позицій Антигітлерівської коаліції (неприйняття територіальних змін в Європі після Мюнхенської угоди 29-30 вересня 1938 р.) визнавалася територією Чехословацької Республіки - союзної до СРСР держави. Це ж визнавалося і двосторонніми договорами між СРСР і ЧСР.

Хоча перші владні органи у формі «народних комітетів» створювалися радянським військовим командуванням, з цього не випливало порушення СРСР взятих на себе зобов’язань щодо союзника про створення на цій території чехословацької державної адміністрації. Проте після прибуття чехословацької адміністрації до Закарпаття радянське військове командування, розпочало здійснення цілеспрямованої діяльності щодо радянізації регіону, що проявилося від масових конфіскацій майна до організаційної розбудови владної системи Закарпатської України.

Підрозділ 2.2 «Закарпатська Україна: природа перехідного державного утворення» присвячений розкриттю природи Закарпатської України як перехідного державного утворення. Автором указано, що процес конституювання державного утворення відбувся у формі так званого «Першого з’їзду народних комітатів Закарпатської України», який відбувся 26 листопада 1944 р. в Мукачеві, рішення якого (про возз’єднання з Радянською Україною, про конфіскацію земель і майна, про створення Народної ради Закарпатської України) свідчили про виконання ним функції інкорпорації Закарпатської України до СРСР, з одного боку, а, з іншого боку, про початок радянізації.
У дисертації відзначено, що Закарпатська Україна виступала певним інституційно-територіальним владним утворенням, яке не може бути визнане «державою» в силу низки аргументів. По-перше, Закарпатська Україна не володіла суверенітетом як верховенством і неподільністю державної влади на відповідній території. По-друге, територіальні межі Закарпатської України не були чітко окресленими й визначалися дипломатичними представниками СРСР, Чехословаччини, Угорщини, Румунії без участі керівників Закарпатської України. По-третє, жодна держава, включно з СРСР, не визнавала Закарпатську Україну як незалежну державу.
Нарешті, інституційно-владна система цього утворення не була конституйована за певними правилами і не може бути ідентифікована з певним правопорядком, хоча деякі норми і зразки законодавства СРСР почали втілюватися негайно. Довільне (свавільне) формування інституцій влади супроводжувалося руйнацією існуючого правопорядку без формування його нової форми і змісту. Виходячи з наведеного, робиться висновок про те, що Закарпатська Україна виступала несуверенним інституційно-територіальним владним утворенням без ознак стабільного правопорядку. Державне утворення, крім того, характеризувалося радянською формою правління (без ознак поділу влади з однією монопольною політичною силою) та недемократичним режимом.

Розділ 3 «Порушення прав людини у Закарпатській Україні (листопад 1944 - січень 1946 рр.)» складається з трьох підрозділів, в яких розкрито методологічні та правові аспекти політичних репресій, механізми депортацій та інших форм політичних репресій, порушення  майнових прав людини, які мали місце в Закарпатській Україні в період з листопада 1944 до січня 1946 року.

У підрозділі 3.1. «Політичні репресії в Закарпатській Україні: методологічні і правові аспекти» автор виходить з того, що для адекватної історико-правової оцінки проблеми порушень прав людини в Закарпатській Україні, як і в інших українських землях, оновлення потребує методологічна база дослідження, її аксіологічний та гносеологічний аспекти. Зокрема, констатується, що тоталітарний режим здійснював репресивні заходи (квазісудові та позасудові) проти конкретних фізичних осіб і цілих категорій осіб на підставі порушення ними норм кримінального законодавства, тобто вчинення ними діянь, які згідно законів, виданих режимом, вважалися злочинами на той час, або ж на підставі факту їх приналежності до певної соціальної чи етнічної групи, окресленої режимом.

Тоталітарний радянський режим масово порушував права людини і поза механізмами формального (судового чи позасудового) кримінального переслідування, тобто на основі управлінських (адміністративних) рішень органів державної влади, які мали на меті обмеження прав певних осіб (наприклад, рішення про виселення народів з місця його постійного проживання). З іншого боку, частина законів та підзаконних актів, рішень партійних чи військових органів, які були спрямовані на здійснення певного напрямку державної політики (наприклад, у ході реалізації так званих «соціалістичних перетворень») зовні не були спрямовані на репресію (порушення прав людини), проте їх безпосереднім результатом було саме порушення основних прав людини (наприклад, права власності, свободи, безпеки осіб).

Переосмисленню підлягає оцінка опору тоталітаризму. Суспільство на колективному та індивідуальному рівні, з різним ступенем організованості, намагалося протистояти репресіям, але при цьому суб’єкти такого опору вчиняли діяння, які були передбачені кримінальним законом, що здійснював захисну функцію щодо тоталітарного режиму. Особливо слід виокремити статтю 54-10 КК УСРР 1927 р. з назвою «антирадянська пропаганда і агітація», диспозиція якої була сформульована в такий спосіб: «За пропаганду або агітацію, яка полягає в заклику до повалення, підриву або послаблення радянської влади чи до вчинення окремих контрреволюцій-них злочинів (ст.ст. 542 – 549 цього Кодексу), а також за розповсюдження чи виготовлення або зберігання літератури того самого змісту застосовується – позбавлення волі на строк не менш, як шість місяців. За ті самі дії під час масових заворушень, або з використанням релігійних або національних забобонів мас, або у воєнній обстановці, або в місцевостях, оголошених на воєнному стані, застосовуються – заходи соціального захисту, зазначені в ст. 54-2 цього Кодексу», де йшлося про смертну кару.

У підрозділі 3.2. «Депортації та інші форми політичних репресій» автором насамперед відзначається проблема «зрадництва» та «колаборації», котра широко використовувалася радянським режимом як привід до масових репресій щодо різноманітних груп населення. Позиція автора полягає в тому, що депортації слід розуміти як одну з форм політичних репресій, які характеризуються наступними ознаками: позасудовий (адміністративний) характер; контингентність, тобто спрямованість на певну категорію осіб; масове насильницьке переміщення осіб у просторі зі звичного середовища існування до нового, ризикованого для їх виживання. У листопаді-грудні 1944 р. в Закарпатті частинами НКВС, Червоної Армії за активної участі місцевих властей було проведено затримання і депортацію понад 22 тисяч осіб угорської і німецької національності. Правова оцінка вказаного злочину повинна враховувати, що депортації як форми політичних репресій через покладання колективної провини і застосування колективного покарання цілих народів є злочином проти людяності.
Політичні репресії на індивідуальному рівні  після приходу частин Червоної Армії здійснювалися як за вчинення конкретних діянь осіб, так і за їх приналежність до певних груп населення, окреслених радянським режимом надто розширено. До таких категорій населення належали, зокрема, керівники підприємств, колишні службовці угорської адміністрації, судів, нотаріальних контор, так звані «антирадянські елементи», колишні судді, жандарми тощо.

Масові арешти і винесення вироків здійснювалися різними судовими і адміністративними органами, як військовими, так і цивільними, в тому числі військовими трибуналами 4-го Українського фронту, відділами «СМЕРШ» (військової контррозвідки), які своїми постановами направляли осіб до концентраційних таборів, Спеціальним Судом Закарпатської України.

Підрозділ 3.3. «Масові порушення майнових та інших прав людини в процесі радянізації економіки» визначає, що основним змістом радянізації економіки Закарпаття, котра здійснювалася переважно через інститути влади Закарпатської України, виступала поступова ліквідація інституту приватної власності через позбавлення значної кількості суб’єктів права власності належної їм власності (об’єктів власності) – житла, землі, підприємств без викупу чи компенсації за допомогою адміністративного акту.

При цьому перелік об’єктів нерухомого та рухомого майна, які підлягали одержавленню, постійно зростав: розпочався від земель і підприємств «зрадників народу» і завершився повною націоналізацією всіх промислових підприємств у липні 1945 р. та націоналізацією всіх земель у грудні 1945 р. Публічна влада Закарпатської України перетворювалася у основного суб’єкта економічних відносин, з винятково монопольним становищем як у сфері виробництва та і в економіці з широким розумінням (сфера послуг, у тому числі освітніх, соціальних тощо).

Розділ 4 «Утвердження радянського державного режиму в Закарпатті (1945-1950 роки) складається з чотирьох підрозділів, в яких проаналізовано міжнародно-правові засади входження Закарпатської України до СРСР, процес поширення в Закарпатській Україні інститутів радянської політичної системи, а також порушення прав людини, які мали місце в ході колективізації та у сфері свободи совісті.

У підрозділі 4.1. «Міжнародно-правові засади входження Закарпатської України до СРСР»,  на основі опрацювання визначеного кола емпіричної бази, відтворено наукову картину процесу остаточного утвердження радянського режиму в Закарпатті у 1945-1950 роках.
Автором указується, що фактично ще в квітні 1945 р. уряд ЧСР погодив вирішення «питання Закарпатської України», а також те, що сам факт зайняття території регіону Червоною Армією виступав вагомим аргументом в руках радянського уряду, так як частини Червоної Армії дозволили провести на цей час перший етап радянізації цієї території. Проте при цьому указується, що прихід Червоної Армії в Закарпаття мав інше підґрунтя в 1944 р., ніж походи Червоної Армії в 1939 - 1940 роках в інші українські землі.

Міжнародно-правовий механізм приєднання Закарпаття до СРСР полягав в укладенні міжнародного договору між двома суб’єктами міжнародно-правових відносин – Чехословацькою Республікою і СРСР, котрі як суверенні держави прийшли до порозуміння з цієї територіальної проблеми. У цьому контексті цей механізм істотно відрізнявся від способу приєднання до СРСР Західної України (військова інтервенція СРСР на основі таємних протоколів Пакту про ненапад між СРСР і Німеччиною, укладеного 23 серпня 1939 р.) чи Північної Буковини (ультиматум Румунії з боку СРСР). 

Правова оцінка вказаного Договору між СРСР і ЧСР від 29 червня 1945 р. повинна включати розуміння міжнародно-правового феномену «територіальної цесії», тобто передачу суверенітету над певною територією однією державою іншій за згодою між ними. При цьому слід уникати привнесення до такої оцінки: а) етнічної складової (теза В.Молотова про «возз’єднання всіх українських земель в єдиній українській державі»; б) легітимаційної складової (вияв волі більшості населення даного регіону).

Підрозділ 4.2. «Поширення інститутів радянської політичної системи» присвячено аналізу основних напрямків  радянізації Закарпаття через поширення інститутів політичної системи СРСР. У дисертації указується, що встановлення політичної системи УРСР і СРСР в Закарпатті розпочалося не після набуття чинності Договору про Закарпатську Україну від 29 червня 1945 р., а фактично з перших днів зайняття цієї території радянськими військами. Після обміну ратифікаційними грамотами в січні 1946 р. цей процес набув цілеспрямованого характеру. 

Уже 22 січня 1946 р. указом Президії Верховної Ради СРСР було утворено Закарпатську область, а 24 січня 1946 р. з наступного дня, 25 січня 1946 р., на території області було уведено законодавство УРСР. Радянізація політичної системи здійснювалася також у напрямі зміцнення монопольної політичної сили через входження КП Закарпатської України до ВКП (б) У, в тому числі шляхом її «очищення» від ворожих елементів; проведення перших виборів союзного, республіканського і місцевого рівня тощо. Радикально змінювався державно-партійний апарат в області - вже до 1 серпня 1946 р. до регіону прибуло 2725 відряджених працівника, з них 1134 направлялися за партійною номенклатурою на керівні посади.

Підрозділ 4.3. «Порушення прав людини у ході колективізації» присвячено окресленню проблеми порушень прав в цій суспільній сфері. 

Указується, що процес колективізації в Закарпатті проводився паралельно з іншими регіонами Західної України, уперше приєднаними в 1939 - 1940 роках. З іншого боку, 1946 - 1947 роки позначалися новим спалахом голодомору в українських землях Наддніпрянщини, що не дозволяло для радянського режиму повною мірою використати механізми пропаганди колгоспного ладу. Дисертантом визначається, що правова оцінка колективізації полягає в масовому і цілеспрямованому порушенні радянським режимом майнових та інших прав людини, витіснення приватної власності з аграрної сфери, ліквідацію класу селян-підприємців (так званих «куркулів»). 

Колективізація в Закарпатті розпочиналася поміркованими методами - створенням «земельних громад» (з ознаками кооперації) у 1946 р., проте вже в наступні роки і особливо в 1948 - 1949 роки вона набула відверто насильницького характеру, з використанням арсеналу силових дій з боку влади. Масовий опір власників землі насильницькій колективізації відбувався в переважній більшості населених пунктів, у деяких він носив організований характер (В.Лучки 1947 р., Великий Бичків, Угля, Велика Добронь, Ірлява в 1948 р.), але неодмінно придушувався через репресивну політику радянського режиму, засудження та депортацію окремих груп селян. Автор указує, що навіть «боротьба з куркульством» використовувалася владою для політики національної дискримінації, що, зокрема, проявлялося в тому, що більше половини сімей, віднесених до куркульських, були угорськими (51,5%).

У підрозділі 4.4 «Заперечення права на свободу совісті: ліквідація греко-католицької церкви» зроблено аналіз процесів, пов’язаних з ліквідацією греко-католицької церкви в Закарпатті, порушеннями при цьому прав людини у сфері свободи совісті. У дисертації відзначається, що на момент входження Закарпаття до складу СРСР греко-католицька церква витупала найбільш чисельною і впливовою (понад 61,9 % усіх віруючих). Пропонована тоталітарною державою уніфікація суспільного життя, вимагала ліквідацію плюралізму і в духовній сфері Закарпаття. Тоталітаризм не міг співіснувати з іншими організаційними утвореннями, тим більше - керованими із-за кордону (Ватикан), які мали значний вплив на сотні тисяч осіб. 

У 1946 - 1947 роках влада поступово створювала умови для ліквідації греко-католицької церкви, у тому числі шляхом конфіскації її майна, закриття навчальних закладів та проводячи арешти серед духовенства на підставі їх «антирадянської діяльності» у минулому. У 1947 р. така підготовка включила планування і здійснення в Ужгороді убивства єпископа Т.Ромжі співробітниками центрального апарату НКДБ. Розсекречені архівні документи засвідчують, що ліквідація греко-католицької церкви в Закарпатті була проведена радянським режимом за заздалегідь розробленими планами, з використання досвіду вирішення подібних проблем у інших новоприєднаних до СРСР регіонах (зокрема, у Західній Україні). Завершенням цього процесу стала організація в 1949 р. «саморозпуску» греко-католицької церкви за наполяганням так званої «ініціативної групи» священиків.

ВИСНОВКИ

У Висновках викладаються найістотніші результати проведеного дисертаційного дослідження, котре вирішує важливе й актуальне наукове завдання, суть якого полягає в дослідженні встановлення радянського державного режиму в Закарпатті 1944 - 1950 років, обґрунтуванні можливості врахування даного історико-правового знання для відновлення і збереження національної пам’яті Українського народу.

Урахування сучасного рівня розвитку вітчизняного правознавства, застосування адекватних методологічних підходів до пізнання широкої емпіричної бази предмету дослідження, дозволило автору зробити наступні підсумкові висновки.

Перше. Проблема радянізації Закарпаття в повоєнний час включає актуальні питання, пов’язані з відносинами між народами, з одного боку, та зі злочинами проти людяності та злочинами геноциду, вчинені радянським режимом, з іншого боку. Тому оцінки та висновки мають бути зважені та помірковані, а дослідження відповідної історико-правової дійсності повинно сприяти почуттю поваги до будь-яких відмінностей завдяки усвідомленню національної ідентичності та принципам толерантності, бути фактором примирення, визнання, усвідомлення та взаємодовіри між народами, відігравати важливу роль у ствердженні основоположних європейських та вітчизняних конституційних цінностей.

Друге. Перехід колишнього радянсько-угорського кордону та зайняття військовими частинами СРСР та ЧСР території Закарпатської України у вересні-жовтні 1944 р. слід вважати «визволенням» не лише з огляду на первинні настрої місцевого населення, а виходячи з міжнародно-правових засад того часу. Територія Закарпаття відповідно до існуючого в той час міжнародного правопорядку і позицій держав Антигітлерівської коаліції (неприйняття територіальних змін в Європі після 29 вересня 1938 р.) визнавалася територією Чехословацької Республіки. Це ж визнавалося і двосторонніми міжнародними договорами між СРСР і ЧСР.

Третє. Після початку діяльності чехословацької адміністрації до Закарпаття радянське військове командування почало здійснювати цілеспрямовану діяльність, спрямовану на радянізацію регіону. У період від кінця жовтня до кінця грудня 1944 р. така діяльність виражалася в наступних організаційно-правових заходах: а) перешкоджання мобілізаційних заходів чехословацької адміністрації та одночасне проведення набору «добровольців» (громадян іншої держави) до частин Червоної Армії; б) витворення однопартійної політичної системи на чолі з Комуністичною партією Закарпатської України – інституційної основи радянської владної системи, в якій реальні владні повноваження належали саме партійним структурам, які опиралися на застосування сили (чи погрозу застосування сили) Червоною Армією; в) організаційне оформлення радянської владної системи Закарпатської України, ключову роль в якому відіграв Перший з’їзд народних комітетів (26 листопада 1944 р.), котрий прийняв рішення про створення так званої «Народної ради Закарпатської України» (уряду), про «возз’єднання» Закарпаття з Радянською Україною та провів перші конфіскаційні заходи.

Четверте. Теоретико-правові характеристики Закарпатської України (1944 - 1945 роки) випливають з визнання того, що вона виступала певним інституційно-територіальним владним утворенням, яке не може бути оцінене як «держава» в силу ряду аргументів. По-перше, Закарпатська Україна не володіла суверенітетом як верховенством і неподільністю державної влади на відповідній території. Практично всі архівні документи вказують на те, що: а) її владна еліта (верхівка комуністичної партії Закарпатської України, керівники Народної ради) формувалася радянським військовим і цивільним керівництвом; б) створення системи органів влади у Закарпатській Україні здійснювалося військовим командуванням Червоної Армії; в) усі основні організаційні заходи Закарпатської України здійснювалися не її органами влади, а передовсім – радянським військовим командуванням; г) монополія на застосування державного примусу, в тому числі на проведення масових репресивних заходів, на території Закарпатської України належала також Червоній Армії.

По-друге, територіальні межі Закарпатської України не були чітко окресленими. Важливіше в цьому плані інше – такі межі визначалися дипломатичними представниками СРСР, Чехословаччини, Угорщини, Румунії без участі керівників Закарпатської України. По-третє, жодна держава, включно з СРСР, не визнавала Закарпатську Україну як окрему державу. По-четверте, інституційно-владна система цього утворення не було конституйоване за певними правилами і не може бути ідентифіковане з певним правопорядком. Довільне (свавільне) формування інституцій влади супроводжувалося руйнацією існуючого правопорядку без формуван-

ня його нової форми та змісту. Власне правопорядок як такий (демократичний чи недемократичний) у Закарпатській Україні був відсутнім в принципі. Виходячи з наведеного, Закарпатська Україна виступала своєрідним державним утворенням – несуверенним інституційно-територіальним владним утворенням без ознак стабільного правопорядку, створеним керівництвом СРСР для досягнення чітких цілей – інкорпорації відповідної території до СРСР та її радянізації.

П’яте. Характеристики державного утворення в Закарпатській Україні відображають функціонування форми правління у вигляді радянської республіки. В основі державно-партійного апарату Закарпатської України функціонувала ієрархічна система квазіпредставницьких органів – комітетів, яку очолювала Народна рада Закарпатської України. Цей орган публічної влади виступав водночас законодавчим і виконавчим органом, а також здійснював деякі судові функції (затверджував вироки Спецсуду про розстріли), що означало: функціонально публічна влада не була розділена в Закарпатській Україні. Реальна влада за такої радянської форми правління належала монопольній політичній структурі – Комуністичній партії Закарпатської України, котра, в свою чергу, організаційно спрямовувалася керівними органами ВКП (б).

Шосте. Для адекватної історико-правової оцінки проблеми порушень прав людини в даному регіоні, як і в інших українських землях, потребує оновлення методологічна база дослідження, її аксіологічний та гносеологічний аспекти.

1. Необхідно виходити з того, що тоталітарний режим здійснював репресивні заходи (квазісудові та позасудові) проти конкретних фізичних осіб і цілих категорій осіб на підставі вчинення ними діянь, які згідно законів, виданих режимом, вважалися злочинами на той час або ж на підставі факту їх приналежності до певної соціальної чи етнічної групи, окресленої режимом. Значна частина кримінальних справ, порушена проти осіб за такими підставами, не була забезпечена належною доказовою базою. Проте була інша частина, в якій фігурують особи, які насправді вчинили діяння, визначені як «злочини» радянською державою. Проте, говорячи про «політичні репресії», маємо на увазі, що такі «злочини» відображають недемократичну сутність самої держави (наприклад, статті кримінального закону про контрреволюційні злочини).

2. Тоталітарний радянський режим масово порушував права людини і поза механізмами формального (судового чи позасудового) кримінального переслідування, тобто на основі управлінських (адміністративних) рішень органів державної влади, які мали на меті обмеження прав певних осіб (наприклад, рішення про виселення етнічних груп з місць їх постійного проживання). З іншого боку, частина законів та підзаконних актів, рішень партійних чи військових органів, які були спрямовані на здійснення певного напряму державної політики (наприклад, у ході реалізації так званих «соціалістичних перетворень») формально не були спрямовані на репресію (порушення прав людини), проте їх безпосереднім результатом було саме порушення прав людини.

3. Переосмисленню підлягає оцінка опору тоталітаризму. Суспільство на колективному та індивідуальному рівні та з різним ступенем організованості намагалося протистояти вищенаведеній політиці, але при цьому суб’єкти такого опору потрапляли до ситуації, в якій вони вчиняли саме ті «злочини», що були передбачені кримінальним законом, який здійснював захисну функцію щодо тоталітарного режиму. Після цього тоталітарний режим, уже цілком «законно» і «обґрунтовано», притягає їх до юридичної відповідальності.

При аналізі «порушень прав людини» тоталітарним радянським режимом останні (права людини) необхідно розуміти за межами позитивістського підходу. Таке розуміння передбачає, що права людини можуть бути порушені тоталітарним режимом і тоді, коли вони не були передбачені радянськими законами (наприклад, право на життя, право приватної власності, право на свободу, вільне пересування тощо).

5. Політичні репресії після приходу радянських військ до Закарпаття (арешти і винесення судових вироків) військовими трибуналами та іншими органами здійснювалися на території іншої держави (територіальний принцип) і до іноземних громадян інших держав (за суб’єктами) на підставі нібито вчинення особами в минулому (принцип зворотної дії) діянь, передбачених Кримінальним кодексом УСРР 1927 р., передовсім його статтею 54.

Сьоме. Для розуміння природи дискримінаційної політики радянської режиму в повоєнному Закарпатті слід виходити з того, що в умовах декількаразової зміни державної приналежності (громадянства) населення змушене було пристосовуватися до інституційно-юридичних особливостей кожної держави. У таких умовах зрозуміти та ідентифікувати «патріотизм», з одного боку, та «зрадництво» чи «колаборантство» з іншого боку, виступало складною справою з огляду на настрої населення і особливо – з юридичної точки зору.

1. Правова оцінка депортацій повинна враховувати, що депортації як форми політичних репресій через покладання колективної провини і застосування колективного покарання до цілих народів (етнічних груп) слід визнати злочином проти людяності.

2. Політичні репресії на індивідуальному рівні здійснювалися як за конкретні діяння осіб так і за їх приналежність до певних груп населення, окреслених радянським режимом надто розширено, зокрема: керівники підприємств, колишні службовці угорської адміністрації, судів, нотаріальних контор, так звані «антирадянські елементи», колишні судді та жандарми тощо.

Масові арешти і винесення вироків здійснювалися різними судовими і адміністративними органами, як військовими, так і цивільними, в тому числі: а) військовими трибуналами 4-го Українського фронту (фронтовий, армій, які входили до складу фронту, в тому числі 8-ї повітряної армії) які були першими представниками радянського «правосуддя» в Закарпатті і з якими населення зіткнулося у перші дні після визволення краю; б) відділами «СМЕРШ» (військової контррозвідки), які своїми постановами направляли осіб до концентраційних таборів; в) Спеціальним Судом Закарпатської України.

3. Основним змістом радянізації економіки Закарпаття, котра здійснювалася переважно через інститути влади Закарпатської України, виступала поступова ліквідація інституту приватної власності через позбавлення значної кількості суб’єктів права власності належної їм власності (об’єктів власності) – житла, землі, підприємств без викупу чи компенсації за допомогою адміністративного акту. При цьому перелік об’єктів нерухомого та рухомого майна, які підлягали одержавленню, постійно зростав: розпочався від земель і підприємств «зрадників народу» і завершився повною націоналізацією всіх промислових підприємств у липні 1945 р., та націоналізацією всіх земель у грудні 1945 р. Публічна влада Закарпатської України перетворювалася в основного суб’єкта економічних відносин, з винятково монопольним становищем як у сфері виробництва та і в економіці з широким розумінням (сфера послуг, у тому числі освітніх, соціальних тощо).

Такий конфіскаційний підхід відображав як ідеологічну позицію радянського режиму, так і  його намагання через «перерозподіл» економічних ресурсів створити соціальну базу для своєї легітимації у вигляді підтримки найбідніших верств населення, реально надавши їм матеріальні цінності (житло, земельні ділянки) та різко звузити простір свободи, який опирається на приватну власність.

Восьме. Утвердження радянського режиму в Закарпатті в 1945-1950 роках відзначалося наступними ключовими характеристиками.

1. Міжнародно-правовий механізм приєднання Закарпаття до СРСР полягав в укладенні міжнародного договору між двома суб’єктами міжнародно-правових відносин – Чехословацькою Республікою і СРСР, котрі як суверенні держави прийшли до порозуміння з цієї територіальної проблеми та його наступній ратифікації законодавчими органами цих держав. У цьому контексті цей механізм істотно відрізнявся від способу приєднання до СРСР Західної України (військова інтервенція СРСР на основі таємних протоколів Пакту про ненапад між СРСР і Німеччиною, укладеного 23 серпня 1939 р.) чи Північної Буковини (ультиматум Румунії з боку СРСР).

Правова оцінка Договору між СРСР і ЧСР з назвою «Договір між Союзом Радянських Соціалістичних Республік і Чехословацькою Республікою про Закарпатську Україну» від 29 червня 1945 р. повинна включати розуміння міжнародно-правового феномену «територіальної цесії», тобто передачу суверенітету над певною територією однією державою іншій за згодою між ними. При цьому слід уникати привнесення до такої оцінки: а) етнічної складової (теза В.Молотова про «возз’єднання всіх українських земель в єдиній українській державі»; б) легітимаційної складової (прояв волі більшості населення даного регіону).

2. Після входження Закарпаття до складу СРСР в регіоні відбувався процес поширення інститутів політичної системи СРСР. Радянізація політичної системи здійснювалася в таких напрямах: а) зміцнення монопольної політичної сили – входження КП Закарпатської України до ВКП (б) У, в тому числі шляхом її «очищення» від ворожих елементів; б) втілення радянської політико-правової системи в області, в тому числі проведення перших виборів союзного, республіканського і місцевого рівня; в) заміна місцевого кадрового управлінського (партійно-державного) апарату через направлення до новоствореної області значної кількості керівних працівників; г) включення Закарпаття до адміністративно-територіальної системи УРСР, утворення в ньому нового адміністративно-територіального поділу; д) поширення на дану територію законодавства СРСР та УРСР.

3. Колективізація в Закарпатті, котра розпочиналася поміркованими методами в 1946-1947 роках, у наступні роки була проведена через адміністрування та застосування насильницьких методів. Правова оцінка колективізації полягає в масовому і цілеспрямованому порушенні радянським режимом майнових та інших прав людини, витіснення приватної власності з аграрної сфери, ліквідацію класу селян-підприємців (так званих «куркулів»). Тоталітарний режим через колективізацію досягав цілі як взяття під контроль господарських відносин в аграрній сфері, так і зміни соціальної структури суспільства. З іншого боку, масовий опір власників землі насильницькій колективізації придушувався через репресивну політику радянського режиму, депортацію окремих груп підприємливих селян (куркулів).

4. Пропонована тоталітарною державою уніфікація суспільного життя, вимагала ліквідацію плюралізму і в духовній сфері Закарпаття. Річ навіть не лише в релігійних духовних цінностях, які конкурували з офіційними ідеологічними постулатами, а і в тому, що тоталітаризм не міг співіснувати з іншими впливовими організаційними утвореннями. Для греко-католицької церкви ситуація ускладнювалася ще двома обставинами: з одного боку, вона виступала організацією, керованою з Ватикану – державоподібного утворення, котре займало чіткі антикомуністичні позиції, а, з іншого боку, не виступало таємницею її роль і значення для військових і політичних структур повстанського руху – ОУН-УПА.

Розсекречені архівні документи засвідчують, що ліквідація греко-католицької церкви в Закарпатті була проведена радянським режимом за заздалегідь розробленими планами, з використання досвіду вирішення подібних проблем у інших новоприєднаних до СРСР регіонах. Метою такої акції виступала потреба для вищого державного керівництва СРСР зміцнення тоталітарної влади на території Закарпаття, взяття під контроль духовно-культурної суспільної сфери цього регіону.

Застосовані при цьому методи відображали сутність тоталітарного радянського режиму, в тому числі характеризувалися наступними ознаками: а) поєднання засобів, які випливали з радянського законодавства (кримінального, адміністративного та законів про релігію), з незаконними прихованими засобами, що використовувалися спеціальними службами (організацією вбивства Т. Ромжі, зокрема); б) виходячи з необхідності легітимації організаційних заходів щодо витіснення греко-католицької церкви радянський режим організовував власну спеціальну операцію із задіянням державних і партійних ресурсів під прикриттям, видаючи її як «громадську ініціативу» громадян, у тому числі частини священнослужителів греко-католицької церкви.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень – Львівський національний університет імені Івана Франка, Львів, 2011.

 У дисертації досліджуються історико-правові аспекти процесу становлення та розвитку радянського режиму в Закарпатті в період 1944-1950 років. При цьому з’ясовується процес конституювання Закарпатської України, відповідні проблеми міжнародно-правового режиму її території та населення.

У роботі уточнено теоретико-правові характеристики Закарпатської України як форми державності радянського режиму, а також розкрито механізм здійснення радянським режимом депортацій та інших форм політичних репресій на колективному та індивідуальному рівнях в період 1944-1945 років.

Проаналізовано міжнародно-правові умови входження Закарпаття до СРСР, а також здійснено їх порівняння з механізмами приєднання до СРСР в 1940-х роках інших українських земель (Західної України та Північної Буковини).

Крім того, розкрито та здійснено оцінку порушень прав людини у ході колективізації та ліквідації греко-католицької церкви в період утвердження тоталітарного радянського режиму в Закарпатті 1946-1950 років.
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АННОТАЦИЯ

Пеца Д.Д. Установление советского государственного режима в Закарпатье в 1944-1950 гг.: историко-правовое исследование. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Львовский национальный университет имени Ивана Франко, Львов, 2011.
Робота посвящена исследованию историко-правовых аспектов процесса становления и развития советского режима в Закарпатье в период 1944-1950 годов. С этой целью в диссертации выясняется процесс конституирования Закарпатской Украины, соответствующие проблемы международно-правового режима на ее территории и населения.

Особое внимание уделяется теоретико-правовой характеристике Закарпатской Украины как формы государственности советского режима, под которой автор  понимает определенное институционально-территориальное властное образование без признаков стабильного правопорядка созданого руководством СССР для достижения конкретных целей – инкорпорации указаной територии к СССР. Это государственное образование не может быть оценено как «государство» в силу следующих аргументов: 1) отсутствие суверенитета; 2) не четко определенные границы территории; 3) отсутствие признания со стороны других государств и др.

В диссертации также анализируется механизм реализации советским режимом депортаций и других форм политических репрессий на коллективном и индивидуальном уровнях в период 1944-1945 гг. квазисудебными и внесудебными средствами, в том числе  с применением обратной силы норм уголовного законодательства. При этом, по мнению автора, необходимо учитывать, что депортация, с точки зрения ее  правовой оценки, есть формой политических репрессий, которая через возложение коллективной вины и применение  коллективного наказания целых народов является преступлением против человечества.

Рассматривается  вопрос о международно-правовых условиях вхождения Закарпатья в СССР, их сравнение с механизмами присоединения к СССР в 1940-х годах других украинских земель (Западной Украины и Северной Буковины).
Проанализировано процес распространения в Закарпатье институтов политической системы СССР и советского законодательства, а также роскрыто и сделано оценку нарушений прав человека в ходе коллективизации и ликвидации греко-католической  церкви в период утверждения тоталитарного режима в Закарпатье 1946-1950 годов.

Ключевые слова: государственный режим, советизация, права человека, Закарпатье.
SUMMARY

Peca D.D. Installation of soviet state regime in Transcarpathian in 1944-1950: historical and legal research. – Manuscript.

Thethis for gaining a scientific candidate’s degree of jurisprudence according to 12.00.01 speciality – theory and history of state and law, history of political and legal teaching. – Lviv National University named after Ivan Franko. Lviv, 2011.

The author of the thesis researched historical and legal aspects of installation and development process of soviet regime in Transcarpathian in 1944-1950. Besides the installation process of Transcarpathian Ukraine is determined, and corresponding problems of international and legal regime of that territory and population.

The classified scheme of theoretical and legal characteristics of Transcarpathian Ukraine like form of statehood of soviet regime, and also revealed the mechanism of  implementation by soviet regime deportations and other forms of political repression on collective and individual levels in 1944-1950.

International and legal conditions of occurrence  Transcarpathia to SRSR  is analysed, and also is exercised  their comparison with mechanisms of  accession to SRSR in 1940 others ukrainian lands (Western Ukraine and North Bukovyna).

Besides, human rights violations during collectivization and elimination of catholic church in establishment of a totalitarian regime period in Transcarpathian in 1946-1950 is revealed and estimated.

Key words: state regime, sovietization, human rights, Transcarpathian.
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