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Н.Л. Сапельнікова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Однією з найважливіших проблем, пов'язаних із ефективністю соціально-економічної політики регіонів України, є визначення відповідних напрямів їх розвитку. Сутність цієї проблеми полягає в тому, що в існуючих концепціях регіональної політики держави формування категорії регіону як об'єкта управління зазнало змін і до сьогодні немає чіткого опису, а отже, не є загальноприйнятим. Разом із тим сучасна регіональна соціально-економічна політика повинна базуватися на певних методологічних засадах, які комплексно вирішують питання побудови високорозвинутих соціально-економічних систем і створення механізмів участі кожного регіону у плануванні соціально-економічного розвитку держави. Крім того, в умовах глобалізації світових процесів і посилення конкурентної боротьби транснаціональних компаній регіональні управлінські структури України все частіше стикаються з необхідністю оцінювання ефективності соціально-економічної політики, стратегії, планів, програм і проектів розвитку територіальних економічних суб'єктів. 

У сукупності це потребує посилення уваги до проблеми планування соціально-економічного розвитку регіонів. Така проблема, насамперед, стосується специфіки формування регіональних ринків та їх взаємодії, концептуальних аспектів економічного розвитку та методів статистичного оцінювання, динаміки та взаємозв'язку економічних і соціальних показників, а також процедури розробки регіональних систем управління та їх інформаційного забезпечення. 

У цьому напрямі існує багато досліджень. Методологічним аспектам планування соціально-економічної політики розвитку регіонів присвячено роботи багатьох зарубіжних учених: Ж. Будвіля, Е. Гувера, С. Денісона, Х. Зіберта, У. Ізарда, Г. Камерона, Е. Куклінські, А. Лєша, Г. Мюрдаля, Б. Оліна, Х. Річардсона, Дж. Фрідмана, Ф. Хайєка, Й. Шумпетера та інших. Цю проблематику активно досліджують такі вітчизняні науковці, як О. Амоша, А. Ачкасов, В. Бєлєнцов, П. Бубенко, В. Геєць, З. Герасимчук, М. Долішній, В. Дорофієнко, І. Жиляєв, Ю. Канигін, С. Коляденко, Ю. Макогон, О. Новікова, В. Пономаренко, В. Симоненко, А. Тищенко, М. Чумаченко та інші. Значний теоретичний внесок зробили і російські вчені: С. Артоболевський, М. Бандман, А. Гранберг, Н. Ларіна, В. Лексін, В. Селіверстов, Р. Шніпер, Б. Штульберг та інші. Однак, незважаючи на отримані теоретичні та практичні результати, в розвитку сучасних соціально-економічних систем відбуваються постійні зміни. Тому існує потреба у регулярному удосконаленні підходів до розв’язання проблеми ефективного планування соціально-економічної політики розвитку регіону. 

Крім того, існуючі теоретичні розробки, методичні та науково-практичні рекомендації щодо планування такої політики не завжди відповідають певним принципам і механізмам регулювання господарської діяльності економічних суб’єктів. До того ж механізм реалізації основних методологічних принципів управління в практичній діяльності регулюючих структур не має достатніх теоретичних підстав. Комплексне розв’язання цих проблем потребує розробки відповідних системних заходів при плануванні соціально-економічної політики розвитку регіонів. У сукупності це зумовило вибір теми, визначило мету та завдання дисертаційної роботи. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт вищих навчальних закладів України, зокрема: у Харківській національній академії міського господарства за темою «Економічні основи системотехніки полідименсійного формування синергетичного інвестиційного циклу капітального будівництва об'єктів житлово-комунальних комплексів» (номер держреєстрації 0107U000249, 2007–2010 рр.) визначено синергетичний ефект від злиття та поглинання підприємств при плануванні соціально-економічної політики розвитку регіону; у Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна у межах держбюджетної теми «Інституційні основи формування регіональної енергетичної політики в сучасних умовах» (договір № 2239/07 від 06 грудня 2007 р.) визначено методичні підходи до планування соціально-економічної політики розвитку регіонів та обґрунтовано механізм реалізації регіональної політики державно-приватного партнерства; у Харківській національній академії міського господарства відповідно за темою «Економічні проблеми розвитку підприємств житлово-комунального господарства: регіональний аспект» (номер держреєстрації 0107U000248, 2007–2010 рр.) та «Інституційні фактори розвитку міської і регіональної економіки в умовах ринкової трансформації» (номер держреєстрації 0108U004539, 2008–2011 рр.) обґрунтовано методичний підхід до планування соціально-економічної політики розвитку регіонів на основі формалізованої теорії обмежених систем і розроблено методичні рекомендації щодо використання апарату інформаційної взаємодії, а також запропоновано підходи до погодження наукового, технологічного та виробничого планування в системі управління соціально-економічним розвитком регіону та визначено напрям стратегії планування цільових соціально-економічних програм і проектів.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні методології планування системних заходів при розробці соціально-економічної політики регіону в контексті сталого розвитку. 

Для досягнення мети поставлено такі задачі:

визначити змістовну сутність процесу соціально-економічного розвитку і його планування та встановити їх особливості на регіональному рівні;

узагальнити методичні підходи до планування соціально-економічного розвитку регіонів;

встановити основні системні фактори та визначити пріоритетні показники соціально-економічного розвитку регіонів;

обґрунтувати підхід до планування соціально-економічної політики розвитку регіонів;

оцінити вплив світових соціально-економічних тенденцій та визначити умови й складові формування соціально-економічної політики розвитку регіону;

встановити синергетичний ефект від злиття та поглинання регіональних підприємств та виконати моніторинг інвестиційної привабливості малого бізнесу для соціально-економічного розвитку регіону;

визначити критерії та розробити методику типологізації регіонів за рівнем соціально-економічного розвитку;

обґрунтувати регіональний механізм реалізації соціально-економічної політики державно-приватного партнерства;

визначити варіанти сценарного й ситуаційного підходу, формалізувати теорію обмежених систем та інтегрувати їх у процес планування соціально-економічної політики розвитку регіону;

розробити методичні рекомендації щодо використання апарату інформаційної взаємодії та псевдофізичних логік при плануванні соціально-економічної політики розвитку регіонів; 

розробити алгоритм створення сприятливого маркетингового середовища та сформувати схеми інфраструктурних перетворень, які необхідні для соціально-економічного розвитку регіону;

обґрунтувати стратегії планування соціально-економічного розвитку регіонів та регіональний механізм реалізації відповідних цільових програм і проектів.

Об'єктом дослідження є процес планування соціально-економічної політики регіону.

Предмет дослідження – методологія планування системних заходів соціально-економічної політики розвитку регіону.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні про те, що ефективне планування соціально-економічної політики розвитку регіонів можливе лише за умови впровадження інформаційної складової у відповідну систему управління та адекватного механізму реалізації цільових соціально-економічних програм і проектів.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження становлять фундаментальні положення економічної теорії, теорії управління, сучасні концепції регіонального розвитку та загальнонаукові і спеціальні методи дослідження, а саме: діалектичний підхід, методи аналізу, синтезу й узагаль- нення – для встановлення принципів, закономірностей і основних факторів соціально-економічного розвитку регіонів, визначення методичних підходів до його планування та видів ефективності соціально-економічної політики розвитку регіону від злиття та поглинання підприємств; системний підхід – для обґрунтування методики планування соціально-економічної політики розвитку регіонів; метод моделювання при розробці структурно-функціональних матриць – для вибору стратегії програмування соціально-економічної стійкості розвитку регіонів, вибору регіональної політики; програмно-цільовий – при розробці системи показників забезпечення сталого розвитку та стимулювання підвищення рівня професійної освіти з метою формування впливу сприятливого зовнішнього середовища на міжрегіональному ринку виробництва продукції та оптимізації використання трудових ресурсів; загальна теорія систем, системно-структурний аналіз, математичне моделювання – при дослідженні й моделюванні процесу планування соціально-економічного розвитку регіонів і формування відповідної політики; економіко-математичні методи − для аналізу соціально-економічного розвитку регіонів та формалізації теорії обмежених систем при його плануванні; експертні оцінки – для типологізації регіонів і структуризації факторів, що визначають політику соціально-економічного розвитку; програмування та оптимізації – для пошуку умов сталого розвитку регіонів; стратегічний аналіз – для погодження наукового, технологічного й виробничого планування соціально-економічної політики та цільових проектів розвитку регіонів.

Теоретичну базу дослідження становлять праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених, які пов'язані з методологією планування соціально-економічної політики розвитку регіонів. Емпіричною базою дослідження є нормативні документи законодавчої і виконавчої влади, офіційні дані Державної служби статистики України, обласних управлінь статистики областей України та відповідні ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат полягає в розробці методології планування системних заходів соціально-економічної політики розвитку регіонів з урахуванням інформаційної складової у відповідній системі управління та адекватного механізму реалізації цільових соціально-економічних програм і проектів.

Сутність наукової новизни результатів дослідження полягає у такому:

вперше:

доведено, що у системі факторів, які впливають на процес планування соціально-економічної політики розвитку регіону, домінуючим є інформаційний простір;

обґрунтовано, що процес планування соціально-економічної політики розвитку регіону повинен здійснюватися у рамках знання-базованого бізнесу, де знання визначається як головний ресурс потенціалу регіональної економіки;

розроблено методологічні основи управління інформаційним простором при плануванні соціально-економічної політики регіону з точки зору системних і надсистемних позицій суб'єктів розвитку ринкових відносин, де суб'єкти активної економічної діяльності на ринку інформаційного простору регіону можуть мати розбіжності інтересів при участі у стратегії створення інформаційних потоків, формуванні бази знань і трансформації знань у відповідну систему управління; 

удосконалено:

методи і прийоми програмування цільових напрямів соціально-економічного розвитку регіону, які доповнено моделлю суспільних інтересів, що не тільки передбачає умови й можливості відтворювального процесу регіону, але і відображає завдання, поставлені суспільством перед регіональною економічною системою, та принципи соціального інтересу;

підхід до оцінки синергетичного ефекту від злиття і поглинання підприємств на регіональному рівні, в якому на відміну від існуючих методів враховано причини, що визначають необхідність об'єднання, основні етапи реалізації об'єднання підприємств у регіоні, умови їх консолідації та інтеграції в рамках об'єднання, а також рівень зацікавленості учасників консолідації та фактори соціально-економічного розвитку регіону; 

процедуру планування соціально-економічної політики розвитку регіонів, яку розширено формалізованою теорією обмежених систем, що дозволяє визначити певні обмеження соціально-економічної політики розвитку регіону та сформувати відповідні управляючі дії; 

механізм реалізації програм і проектів при плануванні соціально-економічної політики розвитку регіону, у якому інтенсивність їх реалізації та економічне стимулювання безпосереднього виконавця залежить від отриманого інтегрального економічного ефекту;

підхід до систематизації регіонів України за рівнем соціально-економічного розвитку, що здійснюється за коефіцієнтом типологізації, узагальнений за такими критеріальними показниками як динаміка економічного зростання, використання трудових ресурсів та рівень і якість життя населення;

дістали подальшого розвитку:

методика квантово-економічного аналізу, де системну модель еволюційного розвитку доповнено методичним підходом до планування соціально-економічної політики розвитку регіону, який передбачає визначення допустимості реалізації кожного інноваційного проекту за такими структурними елементами: еволюція товарів як технічних систем, еволюція підприємств та еволюція ринків;

регіональний механізм реалізації соціально-економічної політики державно-приватного партнерства, який розширено процедурою вибору оптимальної схеми формування економічних, правових і соціальних засад її реалізації;

способи реалізації сценарного підходу в методології планування системних заходів соціально-економічної політики розвитку регіонів, які доповнені алгоритмом створення сприятливого маркетингового середовища, схемами інфраструктурних перетворень у регіоні, а також стратегією планування відповідних цільових програм та проектів;

стратегічний підхід до планування соціально-економічної політики розвитку регіону, який враховує стратегію адміністрації, стратегію системоутворюючих підприємств, рівень їх інноваційної активності і фактори зовнішнього середовища та передбачає реалізацію принципу адаптивності системи.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані наукові результати роботи щодо планування системних заходів соціально-економічної політики розвитку регіонів доведені до рівня методичних рекомендацій, які використано в практичній діяльності: Міністерства економіки України при підготовці проектів нормативно-правових актів з питань соціально-економічного розвитку держави та адміністративно-територіальних одиниць (довідка про впровадження №3104-24/30 від 03.02.2011 р.). Розроблений механізм планування соціально-економічного розвитку регіонів впроваджено в діяльність Головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження №04-14/3401/1 від 24.09.2012 р.), Головного управління статистики Харківської області (довідка про впровадження №10/339 від 15.12.2010 р.) та Виробничої науково-технічної корпорації «Модернізація і розвиток» (довідка про впровадження №169/6 від 08.02.2011 р.), що забезпечило підвищення ефективності системного дослідження районів Харківського регіону. Основні теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Харківської національної академії міського господарства Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України при викладанні дисциплін «Основи менеджменту», «Маркетинг», «Логістика» і «Моделі та методи прийняття рішення в аналізі й аудиті» (довідка про впровадження №278 від 25.10.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, містить одержані особисто автором нові результати у сфері планування системних заходів соціально-економічної політики розвитку регіону. У дисертаційній роботі не використовуються ідеї або розробки інших дослідників, у співавторстві з якими опубліковано окремі праці. Особистий внесок здобувача у спільні роботи конкретизовано у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Науково-теоретичні та практичні положення дисертаційного дослідження доповідалися та були схвалені на нарадах і семінарах із проблем соціального й економічного розвитку регіонів, міст України, а також на 18 науково-практичних і міжнародних конференціях, основними з яких є такі: Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми стабілізації та економічного розвитку» (м. Харків, 1998 р.); Міжнародна науково-практична конференція, присвячена 75-річчю заснування ХНЕУ, «Економічні проблеми інноваційно-структурних перетворень в Україні» (м. Харків, 2005 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Усовершенствование экономических структур строительной отрасли в условиях трансформации экономики Украины к рыночным условиям» (м. Харків, 2005 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Економіка підприємства: теорія та практика»   (м. Київ, 2006 р.); V Міжнародна науково-практична конференція «Устойчивое развитие городов. Современные технологии управления городским и региональным развитием» (м. Харків, 2006 р.); ХХIII Научно-техническая конференция преподавателей, аспирантов и сотрудников ХНАГХ (м. Харків, 2006 р.); XIV Міжнародна науково-практична конференція «Информационные технологии: наука, техника, технология, образование, здоровье» (м. Харків,   2006 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Экономика строительной отрасли на пути ее интеграции к синергетическим системам» (м. Харків, 2006 р.); Міжнародна науково-практична конференція, присвячена 55-річчю економічного факультету та 10-річчю факультету аграрного менеджменту НАУ, «Євроінтеграція та конкурентоспроможність продукції агропромислового комплексу України» (м. Київ, 2007 р.); XV Міжнародна науково-практична конференція «Информационные технологии: наука, техника, технология, образование, здоровье» («MicroCAD – 2007 – Харьков») (м. Харків, 2007 р.); ХІІ Міжнародна науково-практична конференція «Інвестиції ХХІ століття: соціальні аспекти інноваційної моделі розвитку» (м. Умань, 2007 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Научный прогресс на рубеже тысячелетий – 2007» (м. Дніпропетровськ, 2007 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми управління людськими ресурсами і маркетингу в контексті стратегії розвитку України» (м. Донецьк, 2007 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Системотехнические основы полидименсионального формирования синергетического инвестиционного цикла в строительной отрасли» (м. Харків, 2007 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Стратегічні напрямки підвищення економічної ефективності реалізації інвестиційних будівельних проектів в умовах трансформації України до ринкових відносин» (м. Харків, 2008 р.); ХІV Міжнародний науково-практичний семінар «Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечения иностранных инвестиций: региональный аспект» (м. Донецьк, 2008 р.); ХХХV Научно-техническая конференция преподавателей, аспирантов и сотрудников Харьковской национальной академии городского хозяйства (м. Харків, 2010 р.); Регіональна науково-практична конференція «Менеджмент міського і регіонального розвитку» (м. Харків, 2012 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження опубліковано в 49 наукових працях, із них: 4 монографії, 26 статей – у наукових фахових виданнях, 1 – в інших виданнях, 18 – матеріали і тези конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 49,1 д.а., з яких 48,9 д.а. належить особисто автору.
Структура й обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, 6 розділів, висновків, викладених на 430 сторінках друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 76 рисунків, 44 таблиці, наведені на 78 сторінках. Список використаних джерел із 388 найменувань наведений на 37 сторінках, 5 додатків – на 42 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретично-методологічні основи соціально-економічного розвитку регіону» за результатами аналізу сучасних теоретичних підходів розкрито зміст процесу соціально-економічного розвитку і його планування та узагальнено методичні підходи до планування соціально-економічного розвитку з урахуванням регіональної специфіки.

У результаті дослідження встановлено, що загальним недоліком концепцій і моделей теорій соціально-економічного розвитку є відсутність фундаментального зв'язку теорії розміщення продуктивних сил з макроекономічними теоріями регіонального зростання та визначення практичного інструментарію їх використання. 

Аналізу моделей регіонального розвитку дозволив константувати, що існуючі диспропорції в розвитку регіонів не є визначальними для соціально-економічного зростання, оскільки можлива зміна загального потенціалу регіону і, як наслідок, підвищення ефективності використання усіх його ресурсів, а також факторів розвитку. При цьому динаміка зміни соціально-економічних показників регіонів України свідчить про можливість підвищення рівня розвитку за рахунок спеціалізації кожного регіону, що, зрештою, дозволить вирішувати завдання соціальної політики загальнонаціонального рівня в рамках економічного зростання кожного регіону.

Виявлено, що в умовах формування нових тенденцій у розвитку світової економіки  різниця між рівнем розвитку регіонів може постійно збільшуватиметься. Це пояснюється, насамперед, інерційністю системи управління в прийнятті інноваційних рішень.

Доведено, що в загальній послідовності складових етапів розвитку регіонів терміни «поліпшення» і «розвиток» розглядаються як загальний етап, який має практичне застосування у рамках загальних концепцій економічного розвитку.

Визначено, що одним із найважливіших інструментів регіональної політики є програми розвитку регіонів. Їх особливість порівняно з короткочасними заходами державного регулювання економічного розвитку територій полягає в орієнтації на вирішення стратегічних завдань. Якщо тактичні завдання визначаються ситуаційним аналізом і переглядом методів регулювання розвитку регіонів, то регіональна політика розробляється на тривалий термін і не передбачає зміни статусу регіону. Встановлено, що в одних і тих самих регіонах можуть застосовуватися різні методи адміністративного регулювання, Програми припускають цілеспрямоване поєднання інструментарію для виконання програмних цілей.

Проведений аналіз досліджуваної проблеми дозволив розробити схему зв'язку етапів складових процесу управління соціально-економічним розвитком регіонів (рис. 1), на підставі якої виконано дослідження характеру соціально-економічних проблем регіонів України та узагальнено методичні підходи до їх розв’язання. 
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Моніторинг розвитку ситуації  стосовно змін, що відбуваються 
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Прогнозування і обґрунтування стратегії соціально -

економічного розвитку регіону, включаючи розробку 

структурної та інвестиційної політики  

 

Формування комплексної оцінки рівня соціально -

економічного розвитку і відповідності стану динаміки 

зростання ресурсному потенціалу регіону  


Рис. 1. Етапи управління соціально-економічним розвитком регіону

На підставі викладеного обґрунтовано, що найбільш прийнятним у плануванні соціально-економічного розвитку регіону є програмно-цільовий метод, який дозволяє сформувати відповідну комплексну програму.

У процесі розробки складових стратегії та тактики регіональної політики визначено місце, роль і функції регіонів у життєдіяльності країни як системи та виявлено пріоритети їх соціально-економічного розвитку, фінансові й організаційні механізми здійснення. З цієї точки зору розроблено модель суспільних інтересів, що не тільки передбачає умови й можливості відтворювального процесу регіону, але і відображає завдання, поставлені суспільством перед регіональною економічною системою, та принципи соціального інтересу.

Обґрунтовано потребу у формуванні адекватного механізму управління реалізацією стратегії розвитку. При цьому управління регіональним розвитком включає дві складові: управляючу підсистему (державні органи управління включно із центральними та регіональними адміністративними органами територіального устрою); керовану підсистему, (містить такі елементи, як інституційний, природно-ресурсний, працересурсний, соціальний, виробничий, інфраструктурний потенціали).

Встановлено, що соціально-економічний розвиток регіонів є комплексним поняттям. При цьому наявність природно-ресурсного потенціалу регіону не є визначальною на сучасному рівні розвитку суб'єктів управління економічної території. З урахуванням ефективності регіонального відтворювального процесу, рівня якості життя населення та економічного розвитку регіону одним із найважливіших ресурсів регулятивної політики є «інформаційний простір» і якість «трудового потенціалу регіону». На підставі такої точки зору обґрунтовано, що процес планування відповідної політики розвитку регіону повинен здійснюватися у рамках знання-базованого бізнесу, де знання визначається як головний ресурс потенціалу регіональної економіки і пріоритетний показник соціально-економічного розвитку регіонів.

У другому розділі «Принципи планування соціально-економічного розвитку регіону» встановлено основні системні фактори, пріоритетні показники,  обґрунтовано необхідні умови стійкого розвитку регіональних систем та підхід до планування соціально-економічної політики розвитку регіону із застосуванням концепції сценарного планування.

Запропоновано розглядати регіон як складову частину соціально-економічного комплексу, який є визначальним для досягнення цілей подвійного характеру. З одного боку, відповідний територіальний розподіл праці передбачає наявність регулятивних виробничих функцій реалізації необхідної кількості продукції, з іншого – потрібне задоволення інтересів жителів регіону при прийнятті рішень для реалізації власних цілей. Це визначає напрям розвитку соціально-економічних процесів.

Проаналізовано аспекти формування економічного потенціалу регіону (ЕПР) і надано оцінку спрямованості його розвитку в плані соціально-економічної ефективності функціонування всіх складових регіональної системи. При цьому під ефективністю розуміють забезпечення найвищого за наявних ресурсів сукупного рівня добробуту населення регіону. Доведено, що оцінка спрямованості розвитку ЕПР потребує реалізації принципу агрегованого порівняння. У зв’язку з цим з точки зору методології системного аналізу суб'єкт управління розвитком економічного потенціалу регіону необхідно розглядати як підсистему, яка входить до загальної соціально-економічної системи розвитку регіону.

Досліджено багатофакторність соціально-економічної системи регіону. Визначено набір показників і параметрів, який обумовив неможливість одночасного досягнення оптимуму з точки зору кожного з параметрів розвитку регіону. Запропоновано варіант компромісу між цілями організаційної структури та механізмом управління розвитком. Такий компроміс визначає просторову диференціацію соціально-економічної політики у сфері розвитку добробуту населення регіону. Доведено, що у системі факторів, які впливають на процес планування політики розвитку регіону, домінуючим є інформаційний простір як складова соціально-економічного розвитку. 

Визначено, що ЕПР є відкритою підсистемою, тобто підсистемою, яка характеризується взаємодією із зовнішнім середовищем у межах існуючої соціально-економічної системи регіону. Виявлено особливості планування розвитку регіональних систем, які формують структуру цілей підсистеми, системи і більш глобальної системи при врахуванні інноваційної складової. Аргументовано, що при плануванні потрібно використовувати синтез стратегіч-ного підходу та ситуаційного аналізу соціально-економічного розвитку регіону.

Виявлено зниження загальної динаміки розвитку «інноваційності» в Україні в цілому та регіонах зокрема. Це є наслідком спаду в світовій економіці та посилення кризових явищ у соціально-економічній сфері. З урахуванням підходів до вартісної оцінки ресурсів інноваційного потенціалу запропоновано як показник інноваційного потенціалу регіону використовувати обсяг науково-технічних робіт. 

За результатами аналізу індексів локальних показників формування ЕПР (індексів інвестицій в основний капітал, індексів економічно активного населення, індексів обсягу фінансування науково-технічних робіт) встановлено, що у розвитку існує спрямованість на зменшення інноваційності та інформаційної складової потенціалу території. 

Дослідження цілей регіонального розвитку (рис. 2) виявило необхідність диверсифікації напрямів політики регіональної адміністрації в галузі наукомістких та інноваційних виробництв. При цьому стратегію розвитку трудового потенціалу регіону, план інвестицій в економіку та соціальну сферу визначено основними цілями, виходячи з положень сталого розвитку. Аргументовано, що політика участі в загальнонаціональному розвитку передбачає дифузію нововведень з урахуванням загальнодержавних пріоритетів, інтересів і можливостей регіону.

На підставі викладеного вище удосконалено підхід до планування соціально-економічної політики розвитку регіонів, який базується на методах і моделях квантово-економічного аналізу. Для їх реалізації системну модель еволюційного розвитку доповнено методичним підходом, що передбачає визначення допустимості реалізації кожного інноваційного проекту за такими структурними елементами: еволюція товарів як технічних систем, еволюція підприємств та еволюція ринків.

У третьому розділі «Системний аналіз процедур формування соціально-економічної політики розвитку регіону» досліджено вплив світових тенденцій соціально-економічного розвитку на регіональний господарський комплекс; надано оцінку синергетичного ефекту від злиття та поглинання компаній на регіональному рівні; викладено результати моніторингу інвестиційної привабливості малого бізнесу в регіоні; висвітлено загальні умови формування політики розвитку.

Успішне функціонування компаній у регіонах, у першу чергу, обумовлене їх здатністю правильно оцінювати зовнішнє оточення, виявляти фактори як внутрішнього, так і зовнішнього впливу на умови розвитку бізнесу в регіоні, а також своєчасно й ефективно адаптуватися до мінливих умов. На певному етапі розвитку будь-який господарюючий суб'єкт потребує реорганізації бізнесу у відповідь на зміну зовнішнього середовища функціонування. Така перебудова може набувати різних форм, починаючи з реорганізації внутрішніх процесів і завершуючи перебудовою самої компанії, що включає як відділення і продаж окремих активів, так і зовнішню експансію за рахунок поглинання інших господарюючих суб'єктів. Розглянуто положення про те, що зовнішня експансія наразі перетворюється на основний шлях розвитку корпорацій у їх спробі ефективно адаптуватися до мінливих умов зовнішнього бізнес-середовища. Проблеми неефективності регіонального управління та шляхи їх усунення, пов'язані з переміщенням контролю до ефективніших власників, є актуальними для українських підприємств. 


Позначення: УСВ – удосконалення структури виробництва; ПЕП – підвищення ефективності виробництва; РСР – розвиток споживчого ринку; РСІ – розвиток соціальної інфраструктури; РФС – розвиток фінансової системи; РПЗ – розвиток природоохоронних заходів.

Рис. 2. Ієрархія цілей регіонального розвитку

За результатами оцінки впливу світових соціально-економічних тенденцій на соціально-економічний розвиток регіонів обґрунтовано необхідність урахування в процесі планування відповідної регіональної політики формування нових економічних відносин від злиття і поглинання компаній регіонального рівня і транснаціональних об'єднань. 

Встановлено, що в кожному конкретному злитті або поглинанні регіональних підприємств (M&A) спостерігається вплив безлічі факторів, які взаємодіють один з одним. Разом із тим ринок злиттів і поглинань в Україні перебуває на проміжному етапі розвитку. При цьому відсутність детальної статистичної бази укладених угод та інформації про компанії, недостатня розвиненість фондового ринку ускладнює процес об'єктивного оцінювання успішності таких угод. Аналіз рівня ефективності злиття та поглинання за участі українських підприємств є проблематичним. 

Проте від злиття і поглинання підприємств на регіональному рівні виникає певний синергетичний ефект. Для його розрахунку систематизовано причини, які визначають необхідність об'єднання підприємств, умови їх консолідації та інтеграції в рамках об'єднання, основні етапи реалізації об'єднання підприємств у регіоні, а також рівень зацікавленості учасників консолідації і фактори соціально-економічного розвитку регіону (рис. 3).


Розглянуто аспекти реалізації регіональної політики розвитку та ідентифіковано умови інвестування в різні сфери бізнесу України, де визначено значимість розвитку малого бізнесу в двох аспектах національної економіки: геостратегічне положення України (транспортні коридори, кордони з багатьма країнами), роль малих підприємств регіонів у плані соціально-економічного відродження територій країни в перехідний період формування ринкових відносин (зайнятість населення, використання місцевих ресурсів, формування регіональних кластерів).

Доведено, що недостатня розвиненість фондового ринку України ускладнює проведення об'єктивних оцінок успішності укладених угод про злиття та поглинання в регіонах. Аналіз джерел синергетичного ефекту уможливлює виокремлення основних факторів синергії, урахування яких дозволить знайти компроміс між усіма зацікавленими сторонами. На підставі цього запропоновано систему формування рейтингу ефективності діяльності малого бізнесу в регіоні з метою визначення інвестиційної привабливості.

Передбачається формування кластерів з урахуванням ефекту синергії при огляді впроваджування системи створення регіональних виробничих об׳єднань (ураховуючи специфіку бізнес-сегментів) як визначення центру відповідальності.

Аргументовано, що при плануванні виникає потреба у високорозвинених логістичних системах. При цьому у стратегії соціально-економічного розвитку регіону необхідно враховувати стратегію адміністрації, стратегію системо-утворюючих підприємств, рівень їх інноваційної активності, фактори зовнішнього середовища та принцип адаптивності системи.

У четвертому розділі «Механізми планування соціально-економічного розвитку регіону» погоджено науково-технологічні показники із процесом планування соціально-економічного розвитку регіону, розроблено методику типологізації регіону та обґрунтовано механізм реалізації соціально-економічної політики державно-приватного партнерства.

Для одержання кластерних груп щодо динаміки соціально-економічного розвитку регіону запропоновано використання метричних моделей узгодження різних параметричних оцінок. Для такого підходу характерно те, що кожна параметрична оцінка рівною мірою враховується в загальному об'єднанні. Існують проблеми, пов'язані з розходженням у шкалах вимірювання тих чи інших параметрів. Для їх розв’язання розроблено модель використання функції вибору та пошуку медіани як функції загальної класифікації за допомогою аналога метрики Хеммінга. Це дає змогу уникнути труднощів, пов'язаних із відмінностями в одиницях вимірювання параметрів регіону, і на початковому етапі дослідження задавати будь-яку кількість класів або змінювати останні в процесі аналізу, не ускладнюючи при цьому процедуру розрахунку.

Запропоновано регіони України класифікувати за трьома класами, де відповідними критеріями служать основні параметрами, що визначають відтворювальний процес у регіоні. Розглянуто аспекти діагностування соціально-економічного розвитку регіону, які перебувають у площині оцінки факторів успішного регіонального функціонування в умовах ринкової економіки, виходячи з раціонального використання матеріальних, трудових, фінансових та інноваційних ресурсів.

З урахуванням сформульованого завдання класифікації областей України як окремих регіонів розвитку виділено три типи показників, що характеризують життєдіяльність регіону (рис. 4): індекси фізичного обсягу валового регіонального продукту в розрахунку на одну людину в порівняльних цінах (процентне співвідношення до попереднього року) (ІВРП); індекси обсягу продукції промисловості по регіонах (процентне співвідношення до попереднього року) (ІП); індекси продукції сільського господарства по регіонах (процентне співвідношення до попереднього року) (ІСГ).

Діагностика використання трудових ресурсів (ДТР) здійснюється за показниками: рівень зареєстрованого безробіття (РЗБ) по регіонах України, а досягнутого рівня та якості життя (ЯЖН) − за інвестиціями в основний капітал по регіонах (ІОК), середньомісячною номінальною заробітною платою найманих працівників по регіонах (СМЗ), роздрібним товарообігом по регіонах (РТ), викидами шкідливих речовин в атмосферу стаціонарними джерелами забруднення за регіонами (ВШР) та обсягом науково-технічних робіт, виконаних у регіонах (ОНТР). При цьому за показниками ДЕЗ і ДТР визначають темпи розвитку сценарію в абсолютних і порівняльних показниках. Щодо якості життя населення (ЯЖН), то уведено підсумковий показник за винятком показника СМЗ, який відображатиме динаміку змін у розрахунку на складову населення регіону.
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Рис. 4. Діагностика якості життя населення регіону

На підставі викладеного вище запропоновано узагальнений показник оцінки рівня розвитку регіонів, яким є коефіцієнт типологізації. Він враховує такі критерії: динаміку економічного зростання, використання трудових ресурсів та рівень і якість життя населення. У сукупності вони дозволяють однозначно визначити пріоритетність регіонів при державному фінансуванні їх соціально-економічного розвитку. 

Запропоновано ситуаційний підхід до формування сценарію сталого розвитку регіону, що передбачає виділення секторів, у яких спостерігається несумісність етапів розвитку основних факторів життєдіяльності регіону, тобто «неприпустимі сегменти» планованих параметрів відтворювального процесу Харківського регіону. Інвестування в ці сегменти пов'язане з відсутністю перспектив сталого розвитку регіону.

Доведено, що формування безлічі альтернатив інтенсивності виконання робіт із створення державно-приватного партнерства ґрунтується на структурно-логічній моделі, яка відображає раціональні взаємозв'язки компонентів комплексного забезпечення цільового дослідження. Запропоновано модель, яка враховує логічні взаємозв'язки комплексного забезпечення робіт (кадри, матеріально-технічні ресурси, організаційні форми, інформаційне забезпечення) та їх кількісні показники з урахуванням оцінки можливості виконання робіт при різних варіантах інтенсивності та додатковій фінансовій винагороді (збільшення прибутковості) за підвищену інтенсивність.

У рамках сценарного підходу досліджено послідовність етапів, за якими визначається цільова функція, де існує можливість вибору з трьох різних варіантів її формування: за типом сценарію розвитку соціально-економічної системи; за типом цільових настанов у плануванні розвитку регіону; за типом критерію ефективності управління. Для реалізації політики державно-приватного партнерства обґрунтовано регіональний механізм, який базується на процедурі вибору оптимальної схеми формування економічних, правових і соціальних засад та знання-базованого бізнесу регіону. 

У п'ятому розділі «Моделювання цільових напрямів у процедурах розробки регіональних соціально-економічних планів» визначено варіанти сценарного і ситуаційного підходу та формалізовано теорію обмежених систем при плануванні соціально-економічного розвитку регіону; розроблено методику використання апарату інформаційної взаємодії та псевдофізичних логік у регіональному плануванні.

Визначено, що сценарій поведінки системи є необхідною проміжною ланкою між процедурами цілеполягання і формування конкретних планів і робіт (рис. 5). Така багатосценарна постановка завдання регіонального прогнозування пред'являє до модельного інструментарію певні вимоги щодо узгодження єдиної методологічної бази.
 SHAPE 



Рис. 5. Схема формування сценаріїв

Запропоновано шляхи і способи реалізації методологічного апарату аналізу та синтезу сценарію стратегічного розвитку як початкового етапу планування. Це необхідно, перш за все, тому що при моделюванні методів аналізу відповідних рішень методологія їх аналізу визначається ступенем структуризації. Разом з тим системний аналіз соціально-економічних систем (СЕС) є неформалізованим методом, оскільки для деяких його етапів поки не існує формального апарату, а отже, зазначені стадії реалізуються на змістовому рівні. 

Визначено необхідність узгодження трьох основних методологічних положень: тип сценарію розвитку; тип цільових настанов для планування розвитку; тип критерію ефективності управління (нетермінальний, термінальний).

Запропоновано можливість вибору з восьми варіантів поєднання різних типів формування стратегії планування політики розвитку регіонів, враховуючи «виборність» факторів впливу на об'єкт і наявність інформації під час вибору (рис. 6).

Рис. 6. Варіанти вибору методології цілеполягання розвитку СЕС

Аргументовано, що складність управління і кількість конфліктів при розподілі ресурсів в умовах мультипроектного середовища планування розвитку регіонального потенціалу є доволі високою. В умовах, коли традиційні методи управління проектами виявляють свою неефективність, реалізація методології теорії обмежень системи (ТОС) дозволяє використовувати потенціал розвитку регіонів, заздалегідь закладений у план таким чином, щоб виконати зобов'язання за термінами, бюджетом та ресурсами. У роботі формалізовано теорію обмежених систем, що дозволяє визначити певні обмеження у розвитку регіонів та сформувати відповідні заходи. При цьому визначено системну орієнтацію факторів конкурентоспроможності регіональної економіки та позиційну структуру суб'єктів регіонального розвитку. 

З точки зору процесу планування соціально-економічного потенціалу регіону виникає необхідність визначення окремих проектів, що мають різні часові інтервали і ресурсне забезпечення. На емпіричному рівні об'єктивно необхідною умовою розробки програми розвитку регіону є відповідність між сполученими елементами проектів різного функціонального призначення з різною розмірністю. При цьому сполучені елементи системи становлять структуру управління економікою регіону, яка періодично змінюється під впливом різних факторів, наприклад, політики керівництва держави, регіону, області, району, можливості втілення інноваційного продукту та тенденцій зміни потреб суспільства. 

У результаті дослідження структури показників соціально-економічного розвитку регіонів виявлено, що їх співвідношення змінюється циклічно, при цьому ресурс, який звільняється на якомусь етапі програмування, частково або повністю використовується в період загального часу планування для всього регіону. При цьому припускається, що довжина етапів споживання планованих регіональних ресурсів (
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 – кількість ресурсів), є однаковою в межах етапів, які визначають загальну програму регіонального розвитку. 

Вводиться, що безліч ресурсів, які використовуються в період 
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, визначено та зафіксовано, а також існує очевидне обмеження, при якому обсяг затребуваних ресурсів у певний період (
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-го ресурсу, затребуваного 
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Виходячи з того, що регіональне планування завжди здійснюється в мультипроектному середовищі, черговість виконання етапів проектів визначається «можливістю доступу» до певного обсягу ресурсів. Ресурс стає головним обмеженням у системі управління розвитком потенціалу регіону. Тому необхідно визначити «слабку ланку» всього ланцюга реалізації плану. Для цього введено критерій пошуку розв’язку задачі першого етапу системи ТОС, яким є  потенціал ресурсного забезпечення регіону в період планування 
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У результаті задача реалізації процесу пошуку обмеження системи на першому кроці ТОС визначається визначенням номера етапу 
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На підставі викладеного вище розроблено методологічні основи управління інформаційним простором при плануванні соціально-економічної політики регіону з точки зору системних і надсистемних позицій суб'єктів розвитку ринкових відносин. Обґрунтовано, що з точки зору системного аналізу розвиток створення та підтримки знання-базованого бізнесу в регіоні можна подати схемою у вигляді об'єкта, структуру якого зображено на рис. 7, де:

Процес І (І-К Р) – інформаційно-комунікативна революція та розвиток інформаційної економіки. Явище зростання значення виробництва, організації та управління інформацією в сучасній економіці.

Процес ІІ (БІ) – безперервна реалізація інновацій. Економічні, технологічні, соціальні й культурні інновації та нововведення як локального, так і регіонального та глобального масштабів.

Процес ІІІ (ПУД) – професіоналізація управлінської діяльності й оформлення сфери розвитку управління.

Процес ІV (БО і Н-О Д) – перетворення безперервної освіти та навчально-освітньої діяльності різних форм і видів на провідний зміст і найважливіший фактор економічного розвитку.

ІПР – інформаційний простір регіону.

При цьому виявлено, що суб'єкти активної економічної діяльності на ринку ІПР можуть мати розбіжності в участі у формуванні інформаційних потоків, бази знань та трансформації знань.

Рис. 7. Інформаційна схема підтримки сталого розвитку регіону

Встановлено, що управління знаннями є інноваційним процесом розвитку регіонів і пов'язане перш за все з формуванням певних умов в результаті об'єднання інформаційних технологій, системи роботи з трудовими ресурсами, при яких інсталяція нових прагматичних знань учасникам процесу забезпечує підвищення результативності своєї діяльності в межах здійснюваних робіт.

Можливості відтворення та трансформації знань на рівні регіону є найважливішою складовою стратегії його розвитку з позиції маркетингу. Інформаційне забезпечення регіональних ринків – це складне і багатоаспектне завдання, яке, з одного боку, потребує формалізації процесів, а з іншого – урахування неформалізованих складових (рівень готовності учасників ІПР до сприйняття сучасних інформаційних технологій, зацікавленості базових підприємств регіону в розвитку «інтелектуального потенціалу території», конструктивному використанні накопичених знань). 

Згідно з проведеними дослідженнями заходів у діяльності регіональних систем запропоновано використання апарату інформаційної взаємодії і псевдофізичних логік для формування інформаційного простору регіону. Розроблено процедурні питання розвитку процесу трансформації знань в умовах ринкових відносин між регіоном і зовнішнім середовищем, вирішення конфліктів між учасниками інформаційного простору регіону, створення сприятливих умов для реалізації обміну інформацією між зовнішніми джерелами та інформаційним простором регіону. Розроблено методику мотивації стосовно ймовірних учасників накопичення і трансформації знань у системі інформаційного простору регіону.

У шостому розділі «Обґрунтування пріоритетних напрямів при плануванні розвитку регіону» розроблено алгоритм створення сприятливого маркетингового середовища, сформовано ефективні схеми інфраструктурних перетворень для соціально-економічного розвитку регіону, обґрунтовано стратегію планування та визначено ефективність й інтенсивність реалізації відповідних цільових проектів.

Розглянуто основні складові інформаційного простору, використовуваного у процесі діяльності підрозділів маркетингової служби регіональної адміністрації з урахуванням розподілу функціональних повноважень і завдань між створеними або планованими структурами управління. На цій основі розроблено алгоритм створення сприятливого маркетингового середовища та сформовано схему інфраструктурних перетворень, спрямовану на формування регіональної маркетингової політики із використанням апарату інформаційної взаємодії та псевдофізичних логік при плануванні соціально-економічної політики розвитку регіонів. Моделювання цих процедур дає можливість підвищити ефективність процесу планування та погодженість всіх учасників процесу соціально-економічного розвитку регіону.

Запропоновано критерій оцінки складності структури інформаційних схем маркетингових служб регіонального рівня управління, який дозволяє використовувати адаптовану до мінливих ринкових умов систему оцінки структурної складності організаційного апарату. На цій основі здійснено кількісне порівняння ефективності схем інформаційного обміну різних регіональних структур маркетингових служб.

Визначено питання у сфері мотивації та контролю у відносинах між державою, регіональною адміністрацією і приватними підприємствами, які надають послуги у сфері інфраструктурного забезпечення. Обґрунтовано необхідність побудови системи управління проектами програми та методичного інструментарію для аналізу й оцінки прийнятих рішень з огляду на те, що така система має бути дворівневою.

Досліджено перший рівень управління, який припускає організацію та контроль за програмою в цілому. При цьому механізм управління формують органи державної влади та місцевої адміністрації, регіональні ресурси перерозподіляються за проектами, здійснюється контроль за виконанням цільових показників (наприклад, рівень споживчих якостей послуг), планується усунення основних соціально-економічних проблем існуючої інфраструктури. На першому рівні управління варіанти досягнення цілей проектів загальної регіональної програми порівнюються між собою з точки зору очікуваного соціально-економічного ефекту й необхідних ресурсів. Процедура порівняння та вибору адекватна задачі визначення оптимального набору стратегій реалізації програм.
Визначено другий рівень досягнення цілей окремих проектів у межах установлених для них обсягів ресурсів. Цей механізм управління визначається партнерством (угодами, договорами) між регіональними органами влади та приватними підприємствами, які реалізують проект і беруть участь у виконанні програми. На другому рівні управління передбачається введення оцінок очікуваної завершеності варіантів реалізації проектів і наявність їх фінансового фонду, що дозволяє оцінити ефект їх взаємодії. Також існує можливість обрати такі значення рівнів завершеності проектів і використання фондів економічного стимулювання робіт із реалізації програми, при яких цей ефект досягає максимуму.

Розроблено механізм реалізації соціально-економічних програм і проектів, у якому інтенсивність їх впровадження та економічне стимулювання безпосереднього виконавця залежить від отриманого інтегрального економічного ефекту. Такий економічний механізм загалом задовольняє вимогам побудови механізму «чесної гри», де заниження підприємством імовірності успішного здійснення певної роботи або завищення частки фонду економічного стимулювання може призвести лише до зменшення математичного очікування інтегрального економічного ефекту, а отже, і розміру преміального фонду за кожною роботою, проектом, у тому числі тими, що реалізуються виконавцем. Для реалізації такого підходу використано функціонал ефективності у вигляді критерію Гурвіца. 

При формуванні механізму на другому рівні управління програмою розвитку інфраструктури регіону «занижена» оцінка очікуваної завершеності робіт («обережна тактика») порівняно з реальною величиною, передбачуваною підприємством-партнером, що автоматично позбавляє його певної частини фінансового фонду стимулювання. Однак не виключена можливість «виграшу» для підприємства державно-приватного партнерства, якщо воно застосує авантюрну тактику поведінки, тобто істотно завищить очікувану завершеність порівняно з реальністю. Подано можливі варіації введення додаткових правил у механізм стимулювання ефективності партнерства, які виключають запропоновані елементи механізму як економічно невигідні для приватного підприємства при укладанні угоди.

У зв’язку з тим, що державний, муніципальний і приватний капітали не тільки доповнюють один одного, сприяючи соціально-економічному розвитку регіонів, але і є взаємозамінними, проаналізовано статус керованого об'єкта інфраструктури державної, муніципальної та приватної власності. Встановлено, що одна і та ж сама послуга може надаватися залежно від країни, регіону, рівня розвитку продуктивних сил та особливостей суспільних відносин. 

Зважаючи на те, що в одній і тій самій організаційної службі, сформованій в результаті завершення програми, частина комплексу технологій виробничого процесу перебуватиме в компетенції регіональної адміністрації, а інші складові – у віданні приватних підприємств, досить актуальними є рішення щодо реалізації державно-приватного партнерства, коли існують ситуації різного ступеня інформаційного забезпечення. Це є однією з основних умов, які обмежують угоду при укладанні договорів між адміністрацією та підприємствами регіону.

Таким чином, система регіонального управління має генерувати безліч управлінських реакцій на зміну зовнішнього середовища. Досить високий ступінь невизначеності, викликаний сучасним станом різних ринків, потребує динамічного підходу в управлінні регіоном у різних аспектах. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі обґрунтовано методологію планування системних заходів при розробці соціально-економічної політики регіону в контексті сталого розвитку. Отримані результати дослідження дозволяють зробити такі висновки і пропозиції теоретичного та практичного спрямування.

1. За результатами дослідження доведено, що розв’язання проблеми планування соціально-економічної політики розвитку регіонів повинне базуватися на пріоритетності інформаційної складової у відповідній системі управління та адекватному механізмі реалізації цільових соціально-економічних програм та проектів. 

2. Визначено, що змістовна сутність соціально-економічного розвитку регіонів визначається факторами районування. При цьому наявність природно-ресурсного потенціалу не є визначальним для суб’єктів управління. Тобто можливе вирівнювання існуючих диспропорцій у розвитку регіонів. Для реалізації такого підходу удосконалено методи і прийоми програмування цільових напрямів соціально-економічного розвитку регіону, які доповнено моделлю суспільних інтересів, що не тільки передбачає умови й можливості відтворювального процесу регіону, але і відображає завдання, поставлені суспільством перед регіональною економічною системою, та принципи соціального інтересу.

3. Встановлено, що у розв’язанні проблеми диспропорційного розвитку регіонів найважливішим для регулятивної політики держави є затребуваність інформаційного простору та структурність трудового потенціалу регіону. За результатами аналізу існуючих методичних підходів до планування соціально-економічного розвитку регіонів обґрунтовано, що найбільш прийнятним є програмно-цільовий метод, який дозволяє сформувати цільову комплексну програму соціально-економічного розвитку регіону. Обґрунтовано, що процес планування відповідної політики розвитку регіону повинен здійснюватися у рамках знання-базованого бізнесу, де знання визначаються як головний ресурс потенціалу регіональної економіки і пріоритетний показник соціально-економічного розвитку регіонів.

4. Доведено, що у системі факторів, які впливають на процес планування політики розвитку регіону, домінуючим є інформаційний простір як складова соціально-економічного розвитку. 

5. На підставі визначених системних факторів та існуючих методик удосконалено підхід до планування соціально-економічної політики розвитку регіонів, який базується на методах і моделях квантово-економічного аналізу. Для їх реалізації системну модель еволюційного розвитку доповнено методичним підходом, що передбачає визначення допустимості реалізації кожного інноваційного проекту за такими структурними елементами: еволюція товарів як технічних систем, еволюція підприємств та еволюція ринків. Визначено, що при плануванні необхідно використовувати синтез стратегічного підходу та ситуаційного аналізу підприємств регіону.

6. За результатами оцінки впливу світових соціально-економічних тенденцій на соціально-економічний розвиток регіонів обґрунтовано необхідність урахування в процесі планування відповідної регіональної політики формування нових економічних відносин від ефекту злиття і поглинання підприємств регіонального рівня і транснаціональних об'єднань. Доведено, що при плануванні виникає потреба у високорозвинених логістичних системах. Визначено, що при стратегічному плануванні соціально-економічної політики розвитку регіону необхідно враховувати стратегію адміністрації, стратегію системоутворюючих підприємств, рівень їх інноваційної активності, фактори зовнішнього середовища та принцип адаптивності системи.

7. У процесі злиття і поглинання підприємств на регіональному рівні виникає певний синергетичний ефект. Для його розрахунку систематизовано причини, які визначають необхідність об'єднання підприємств, умови їх консолідації та інтеграції в рамках об'єднання, основні етапи реалізації об'єднання підприємств у регіоні, а також рівень зацікавленості учасників консолідації та фактори соціально-економічного розвитку регіону.

8. При державному плануванні соціально-економічного розвитку регіонів виникає потреба в оцінці рівня їх розвитку. Для його визначення запропоновано узагальнений показник, яким є коефіцієнт типологізації. Він враховує такі критерії типологізації регіонів: динаміка економічного зростання, використання трудових ресурсів та рівень і якість життя населення. У сукупності вони дозволяють однозначно визначити пріоритетність регіонів при державному фінансуванні їх соціально-економічного розвитку.

9. Для реалізації політики державно-приватного партнерства обґрунтовано регіональний механізм, який базується на процедурі вибору оптимальної схеми формування економічних, правових і соціальних засад планування та знання-базованого бізнесу регіону. 

10. На підставі визначених варіантів реалізації сценарного та ситуаційного підходу удосконалено процедуру планування соціально-економічної політики розвитку регіонів, яка поширена формалізованою теорією обмежених систем, що дозволяє визначити певні обмеження у їх розвитку та сформувати відповідні управляючі дії. При цьому визначено системну орієнтацію факторів конкурентоспроможності регіональної економіки та позиційну структуру суб'єктів регіонального розвитку в сучасній ситуації. 

11. На підставі викладеного вище розроблено методологічні основи управління інформаційним простором при плануванні соціально-економічної політики регіону з точки зору системних і надсистемних позицій суб'єктів розвитку ринкових відносин, де суб'єкти активної економічної діяльності на ринку інформаційного простору регіону можуть мати розбіжності інтересів при участі у стратегії створення інформаційних потоків. 

12. Для планування соціально-економічного розвитку регіонів розроблено алгоритм створення сприятливого маркетингового середовища та сформовано схему інфраструктурних перетворень, спрямовану на формування регіональної маркетингової політики. Розроблено методичні рекомендації щодо використання апарату інформаційної взаємодії та псевдофізичних логік при плануванні соціально-економічної політики розвитку регіонів. Це дозволяє здійснювати процедури переходу від даних про стан системи в інформацію, яка трансформується в знання, що, в свою чергу, інтегруються у систему управління. Моделювання цих процедур дає можливість підвищити ефективність планування та узгодженості всіх учасників процесу соціально-економічного розвитку регіону.

13. Для впровадження стратегії соціально-економічного розвитку розроблено механізм реалізації відповідних програм і проектів, у якому інтенсивність їх реалізації та економічне стимулювання безпосереднього виконавця залежить від отриманого інтегрального економічного ефекту.
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АНОТАЦІЯ

Фісун К.А. Методологія планування системних заходів соціально-економічної політики розвитку регіону. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, 2013.  

У розв’язанні проблеми диспропорцій у розвитку регіону найбільш прийнятним є програмно-цільовий метод, який дозволяє сформувати цільову комплексну програму соціально-економічного розвитку регіону з урахуванням інформаційного простору та структури трудового потенціалу. При цьому планування політики розвитку регіону повинно здійснюватися в рамках бізнесу, що базується на знанні, яке виступає головним інформаційним ресурсом потенціалу регіональної економіки. При довгостроковому плануванні необхідно ураховувати стратегію адміністрації, стратегію системоутворюючих підприємств, рівень їх інноваційної активності, фактори зовнішнього середовища та принцип адаптивності системи.

Запропоновано підхід до типологізації регіону за відповідним коефіцієнтом, який узагальнює показники динаміки економічного зростання, використання трудових ресурсів, рівня і якості життя населення. Розроблено регіональний механізм планування, у якому використано формалізовану теорію обмежених систем і реалізовано процедуру вибору оптимальної схеми формування сукупності економічних, правових і соціальних основ планування та бізнесу, що базується на знанні. Для ефективного планування запропоновано алгоритм створення сприятливого маркетингового середовища та сформовану схему інфраструктурних перетворень.

Розроблено методичні рекомендації, які дозволяють у сфері управління розвитком регіону здійснювати процедури переходу від даних про стан системи в інформацію, що трансформується в знання, до їх інтеграції в систему управління. 

Ключові слова: планування, соціально-економічна політика, регіон, розвиток, інформаційний простір, знання, модель, синергетичний ефект, типологізація регіонів, стратегія, програма, проект.

АННОТАЦИЯ

Фисун К.А. Методология планирования системных мероприятий социально-экономической политики развития региона. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, 2013.

Установлено, что содержательная сущность социально-экономического развития региона определяется факторами районирования. При этом наличие природно-ресурсного потенциала не является определяющим для субъектов управления. То есть, возможно выравнивание существующих диспропорций в развитии регионов. В решении этой проблемы наиболее действенным является программно-целевой метод, который позволяет сформировать целевую комплексную программу социально-экономического развития региона с учетом информационного пространства и структуры трудового потенциала. 

Аргументировано, что планирование политики развития региона должно осуществляться в рамках бизнеса, базирующегося на знании, как главном информационном ресурсе потенциала региональной экономики. При этом следует использовать системную модель эволюционного развития, которая предусматривает определение допустимости реализации каждого инновационного проекта по критериям эволюции товаров как технических систем, эволюции предприятий и эволюции рынков. При долгосрочном планировании следует учитывать стратегию администрации, стратегию системообразующих предприятий, уровень их инновационной активности,  факторы внешней среды и принцип адаптивности системы.

Для реализации такого подхода усовершенствованы методы и приемы программирования целевых направлений социально-экономического развития региона, которые дополнено моделью общественных интересов, учитывающей не только условия и возможности воспроизведенного процесса региона, но и задачи, поставленные обществом перед региональной экономической системой, и принципы социального интереса.

По результатам оценки влияния мировых социально-экономических тенденций на социально-экономическое развитие регионов обоснована необходимость учета в процессе планирования региональной политики формирование новых экономических отношений от слияния и поглощения предприятий регионального уровня и транснациональных объединений. 

Установлено, что в каждом конкретном слиянии или поглощении региональных предприятий наблюдается влияние множества взаимосвязанных факторов. При этом рынок слияний и поглощений в Украине находится на промежуточном этапе развития.

В результате слияния и поглощения предприятий возникает определенный синергетический эффект, который формируется с учетом необходимости объединения предприятий, условий их поэтапной консолидации и интеграции, а также уровня заинтересованности участников консолидации и факторов социально-экономического развития региона. 

Для оценки уровня развития регионов предложен коэффициент типологизации, который обобщает показатели динамики экономического роста, использования трудовых ресурсов, уровня и качества жизни населения. 

Для реализации политики государственно-частного партнерства разработан региональный механизм, базирующийся на процедуре выбора оптимальной схемы формирования экономических, правовых и социальных основ планирования и бизнеса, базирующегося на знании. 

В условиях, когда традиционные методы управления социально-экономическими программами и проектами проявляют свою неэффективность, реализация методологии теории ограничений системы позволяет использовать потенциал развития регионов, заранее заложенный в план таким образом, чтобы выполнить обязательство по срокам, бюджету и ресурсам. Для практического использования формализовано теорию ограниченных систем, что позволяет установить определенные ограничения в развитии регионов и сформировать соответствующие управляющие действия. При этом определяется системная ориентация факторов конкурентоспособности региональной экономики и позиционная структура субъектов регионального развития.

Рассмотрены основные составляющие информационного пространства, используемые в процессе деятельности подразделений маркетинговой службы региональной администрации с учетом распределения функциональных полномочий и задач между созданными или планируемыми структурами управления. 

На этой основе разработан алгоритм создания благоприятной маркетинговой среды и сформирована схема инфраструктурных преобразований, направленные на формирование региональной маркетинговой политики с использованием аппарата информационного взаимодействия и псевдофизических логик при планировании социально-экономической политики развития регионов. Моделирование данных процедур приводит к повышению эффективности процесса планирования и согласованности всех участников процесса социально-экономического развития региона.

Разработаны методические рекомендации относительно использования аппарата информационного взаимодействия и псевдофизических логик, которые позволяют в сфере управления осуществлять процедуры перехода от данных о состоянии системы в информацию, которая трансформируется в знания, к интеграции последних в систему управления. 

Для реализации стратегии социально-экономического развития региона разработан механизм реализации соответствующих программ и проектов, в котором интенсивность их исполнения и экономическое стимулирование непосредственного исполнителя зависят от полученного интегрального экономического эффекта.

Ключевые слова: планирование, социально-экономическая политика, регион, развитие, информационное пространство, знание, модель, синергетический эффект, типологизация регионов, стратегия, программа, проект.
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Dissertation for getting Doctor of Economic Sciences degree 08.00.05 – the productive forces development and the regional economy. – Donetsk State University of Management, Ministry of Education, Youth and Sports of Ukraine, 2013.

To solve the problem of disproportion in the development of the regions it is necessary to use program and target method that gives the possibility to make up a complex program of social and economic development of the region considering information space. Planning of policy development should be carried out in business frameworks based on knowledge that serves as the main potential recourse of a regional economy. Long term planning should take into account local authority’s strategy, the strategy of system forming organizations, their level of innovation activity, external environment factors and the principle of system adaptability. The coefficient of the region typology is suggested which generalizes the indices of the economic growth dynamics, use of workforce, level and the quality of life of the population.

Regional planning mechanism is designed in which a formalized theory of limited systems is used and the procedure of choosing of an optimal scheme of formation of economic, legal, and social foundations and business based on knowledge. The algorithm of creating of a favorable marketing environment and the scheme of infrastructure improvements have been developed for effective planning. Methodical recommendations have been worked out, which allow to transfer the data on a system condition into information giving knowledge which is later integrated into a management system.
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Рис. 3. Схема регіональних аспектів реалізації процесів злиття та поглинання компаній
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Формування комплексної оцінки рівня соціально-економічного розвитку і відповідності стану динаміки зростання ресурсному потенціалу регіону
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