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З.О. Надюк
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми. На кожному етапі історичного розвитку держави перед молодим поколінням ставляться нові завдання інтеграції до соціальної структури суспільства, вироблення життєвої траєкторії застосування набутих вмінь і знань. Водночас держава має гарантувати молоді соціальну безпеку, що здійснюється через механізми державної молодіжної політики. 

Останніми роками в Україні відчувається дефіцит мережі установ соціального обслуговування молоді, молодіжних центрів зайнятості. Спостерігаються тенденції невизначеності молоді щодо власного соціального статусу, практичної відсутності державної підтримки різноманітних заходів, які мають бути скеровані на духовне, культурне виховання молоді, розмиття ціннісних орієнтирів і соціальних стандартів, зниження рівня освіти молоді, жебракування підлітків, їх соціально небезпечна зайнятість у дозвіллі, невирішеність житлових проблем молоді, нерозуміння ними реалій життя.

Проблема здійснення державної молодіжної політики полягає в обмеженості підходів до її реалізації як необхідної складової соціальної безпеки. Враховуючи комплексний характер проблематики, зазначимо, що відсутність системного підходу приводить до негативних наслідків на конкретних напрямах її здійснення. Неузгодженість і недоопрацювання прийнятих останнім часом окремих рішень, що стосуються молоді, лише посилюють негативні тенденції в її середовищі. 

У теоретичному плані бракує системного викладення проблем реалізації державної політики відносно молоді,  виникає необхідність визначення нових критеріїв ефективності державної молодіжної політики, адекватних новим вимогам часу. Лише системні заходи і механізми державної молодіжної політики здатні забезпечити правові і економічні гарантії достойного життя молоді, дотримання найважливіших соціальних прав кожної молодої людини.

У зв’язку з цим, реалізація державної молодіжної політики має спрямовуватися на подолання соціальних потрясінь у суспільстві, бідності підростаючого покоління, підвищення молодіжної зайнятості, створення реальних механізмів виховання молодого конкурентоздатного покоління в майбутньому, яке було б здатне обіймати управлінські посади в державі, приймати ефективні рішення, спрямовані на соціально-економічний розвиток країни.

Теоретичною основою дослідження стали праці вітчизняних учених у сфері державного управління: В. Авер’янова, В. Бакуменка, С. Білої, А. Дєгтяря, 
О. Долгальової, О. Іваницької, В. Князєва, О. Крюкова, М. Латиніна, В. Лугового, 
А. Мерзляк, О. Мордвінова, Н. Нижник, В. Огаренка, В. Скуратівського, О. Черниш, В. Шамрая.

Серед дослідників другої половини ХХ ст. молодіжної проблематики, зокрема тих, які досліджували політику держави стосовно молоді періоду СРСР, помітно виділяються зарубіжні науковці, а саме: С. Алещонок, М. Антонов, І. Ільїнський, 
А. Козлов, В. Криворученко, В. Лісовський, В. Луков, М. Мошняга, Д. Полієва, 
С. Путинський, В. Чупров тощо.

 В Україні дослідженню проблем молодіжної політики в умовах ринку значну увагу приділяли такі дослідники як В. Барабаш, В. Бульба, А. Матвієнко, 
М. Перепелиця, А. Шаповал тощо. Окремим аспектам державної молодіжної політики приділяли увагу зарубіжні вчені: П. Кваккестейн, К. Лазос, П. Лаурітцен, Ф. Мюллер, М. Харрісон, К. Хартман-Фріч, А. Цокаліс тощо.

З'явилися змістовні праці, присвячені ринку праці молоді Д. Богині, І. Бондаря, В. Васильченка, Г. Волинського, О. Грішнової, М. Долішнього, В. Коваленка, 
А. Колота, Л. Кривенко, Е. Лібанової, І. Петрової, В. Савченка, Л. Шевченко.
Незважаючи на велике різноманіття порушених питань і глибину їх дослідження, у сучасній науці окремі їх аспекти формування державної молодіжної політики залишились невирішеними. Так, потребує подальших обґрунтувань доцільність розробки Стратегії державної молодіжної політики, вибору критеріїв визначення ефективності реалізації державних цільових молодіжних програм в рамках державної молодіжної політики, поглиблення розробки законодавчого забезпечення реалізації державної молодіжної політики в Україні.
Актуальність проблеми, її теоретичне та практичне значення, а також недостатнє відображення в науковій літературі, зумовили вибір теми дисертаційної роботи. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи “Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- та макроекономічних процесів” (номер державної реєстрації 0102U003195) Класичного приватного університету.

У рамках виконаної теми особисто здобувачем було запропоновано ключові положення Стратегії державної молодіжної політики; вдосконалено підхід до визначення ефективності реалізації державних цільових молодіжних програм виділенням критеріїв: задоволення інформаційних потреб молоді; задоволення наукових потреб; ефективного використання сучасних інформаційних технологій; відповідності молодіжних потреб регіональним особливостям соціально-економічного розвитку.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування практичних рекомендацій щодо розвитку державної молодіжної політики в Україні. Для її досягнення було поставлено такі завдання:

дослідити теоретичні основи формування державної молодіжної політики;

проаналізувати сучасний стан здійснення державної молодіжної політики України;
розробити рекомендації щодо розвитку чинного законодавства у сфері державної молодіжної політики України;

запропонувати ключові положення Стратегії державної молодіжної політики;
обґрунтувати необхідність реалізації молодіжних проектів в Україні як механізму державної молодіжної політики;
розробити критерії визначення ефективності реалізації державних цільових молодіжних програм.

Об’єктом дослідження є процес здійснення державної молодіжної політики в умовах становлення соціально-ринкових засад розвитку суспільства.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади формування механізмів державної молодіжної політики в Україні.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що пропоновані механізми державної молодіжної політики та їх запровадження у практику діяльності органів державної влади дадуть змогу забезпечити молодь необхідними можливостями самореалізації, посилити суспільний контроль за розвитком молоді, покращити її виховання, підвищити ступінь соціальної відповідальності перед суспільством в майбутньому.

Методи дослідження. Для перевірки гіпотези дослідження та виконання поставлених завдань використано загальнонаукові методи: проблемно-цільовий та структурно-функціональний аналіз основних теорій і практики управління – для виділення й обґрунтування механізмів державної молодіжної політики; історико-логічне вивчення наукових праць провідних учених у сфері державного управління, загальної теорії управління; конкретно-історичний аналіз – для уточнення основних понять, що зазнали змін у процесі розвитку державної молодіжної політики; абстрактно-логічний метод – для теоретичного узагальнення й формулювання висновків.

Методологічною базою дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених у галузі роботи з молоддю. Інформаційною базою дослідження є закони України; укази Президента України; постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України, статистичні дані, інформаційні матеріали зарубіжних країн тощо.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що:

вперше:

обґрунтовано необхідність розробки й запропоновано ключові положення Стратегії державної молодіжної політики, мета якої полягає у задоволенні державою інтересів молоді, її залучення до суспільного життя і соціальної практики;

запропоновано та обґрунтовано кроки до реалізації молодіжного проекту “Доброволець України”, метою якого є мотивація молодих людей до надання допомоги уразливим верствам населення, прояву дієвої ініціативи у вирішенні проблем людей, які потребують допомоги, підтримка ефективної соціальної діяльності молодіжних громадських організацій і молодіжних об'єднань, розвиток добровільної праці молоді в сферах масового молодіжного спорту, туризму і дозвілля;

удосконалено:

підхід до визначення ефективності реалізації державних цільових молодіжних програм виділенням критеріїв: задоволення інформаційних потреб молоді; задоволення наукових потреб; ефективності використання сучасних інформаційних технологій; відповідності молодіжних потреб регіональним особливостям соціально-економічного розвитку;

набуло подальшого розвитку:

визначення поняття державної молодіжної політики як діяльності органів влади, спрямованої на розробку доктрини та концептуальних напрямів молодіжної політики, а також на практичне забезпечення реалізації цілісної системи соціально-економічних, організаційних заходів з метою гарантування соціально-правової захищеності молодого покоління, реалізації його прав на соціальний розвиток, творчу ініціативу відповідно до корінних інтересів, схильностей, фізичних можливостей і з урахуванням динамічних інтересів прогресу суспільства;

розробка рекомендацій щодо розвитку чинного законодавства шляхом обґрунтування та прийняття законопроекту “Про покращення житлових умов молоді”, метою якого є визначення правових, економічних, соціальних та організаційних засад державного фінансування та цільового довгострокового кредитування молодих сімей та одиноких молодих громадян України, які постійно проживають на території України, а також правових основ діяльності Державного фонду молодіжного житлового кредитування, до повноважень якого пропонується віднести питання акумулювання коштів державного та місцевих бюджетів, коштів, що надходять від юридичних і фізичних осіб, коштів забудовників, громадських організацій, кредитних спілок і банків, позабюджетних коштів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що застосування заходів і механізмів державного управління у запропонованих напрямках розвитку молодіжної політики забезпечує створення передумов для ефективного розвитку та соціальної адаптації молоді в сучасних умовах розвитку суспільства.

Результати досліджень використані в діяльності органів управління освіти Запорізької обласної державної адміністрації (довідка № 10–1/923 від 25.06.2008 р.), Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 11/123 від 09.07.2008 р.).
Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: “Управління соціальною та екологічною безпекою діяльності”, “Регулювання ринку праці та соціально-трудових відносин”, “Соціальний захист населення”, “Соціальна і гуманітарна політика”, “Соціально-демографічна політика” (довідка № 71-02 від 07.09.2008 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержано здобувачем самостійно.
Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційної роботи доповідались та обговорювались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Наука і вища освіта” (м. Запоріжжя, 2008 р.), “Nowoczesnych naukowych osiągnięć - 2008” (м. Перемишль, 2008 р.), “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2008 р.), “Формирование инновационной системы экономики и образования в условиях глобализации” (г. Воронеж, 2008 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 10 наукових праць загальним обсягом 4,10 д. а., з них 6 – у фахових виданнях.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, викладених на 168 сторінках, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 220 сторінок. Робота містить 5 рисунків, 1 таблицю, 2 додатки, список використаних джерел, який включає 172 найменування.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність дослідження, визначено мету та завдання роботи; викладено найбільш вагомі результати, що характеризують наукову новизну дослідження; зазначено практичне значення та можливості застосування одержаних результатів.

	У першому розділі – “Теоретичні основи формування державної молодіжної політики” – досліджено генезис поняття “державна молодіжна політика”, визначено напрями досягнення бажаних параметрів соціальної безпеки держави через формування державної молодіжної політики України.


Як специфічна соціально-демографічна група суспільства, молодь характеризується не лише віковими ознаками, але й місцем, яке вона посідає у соціальній структурі суспільства, особливостями соціального становлення та розвитку. Молодь відрізняється за рівнем освіти, професійної підготовки, ціннісних орієнтацій, соціальної активності, участі у політичних та інших суспільних процесах. Це має принципове значення при розробці і реалізації державної молодіжної політики в Україні. Саме тому постає питання розвитку молоді як суб’єкту суспільних перетворень.
Державна молодіжна політика значною мірою реалізуються через саму молодь, молодіжний рух, молодіжні організації та об’єднання в результаті відповідної їх діяльності. Водночас дотепер недостатньо розробленими є теоретичні та юридичні засади трактування понять молодіжний рух, молодіжні організації, об’єднання.
Молодь, на думку автора, є особливою категорією населення у віці не молодше 14 і не старше 30 років, що характеризується наявністю специфічного правового (конституційно-правового) статусу, сутність якого полягає в необхідності створення з боку держави системи фінансових та інших гарантій, що забезпечують можливість реалізації молодими людьми всієї сукупності конституційних прав.
Відсутність необхідного досвіду соціального управління суспільством в умовах ринкової економіки, а також навиків проведення соціального діалогу з молоддю позначається на ефективності проведення державної молодіжної політики і соціальної політики держави загалом, що нерідко призводить до діаметрально протилежних напрямків вирішення соціальних питань молоді.
Вивчення засад формування сучасної державної молодіжної політики, а також наукового доробку, що супроводжував процес теоретичного обґрунтування державного управління в цій сфері, дозволив автору підійти до власного визначення державної молодіжної політики як діяльності органів влади, спрямованої на розробку доктрини та концептуальних напрямів молодіжної політики, а також на практичне забезпечення реалізації цілісної системи соціально-економічних, організаційних заходів з метою гарантування соціально-правової захищеності молодого покоління, реалізації його прав на соціальний розвиток, творчу ініціативу відповідно до корінних інтересів, схильностей, фізичних можливостей і з урахуванням динамічних інтересів прогресу суспільства.
Варто зазначити, що молодіжна політика реалізується в даний час в основному через структурні підрозділи Міністерства України у справах сім’ї, молоді та спорту, положення щодо створення якого затверджене постановою Кабінету Міністрів України від 8 листопада 2006 р. № 1573 та Указом Президента України від 18 серпня 2005 року № 1176/2005. Сьогодні фактично кожен регіон України має в своєму розпорядженні нормативно-правові акти різного рівня юрисдикції, що визначають зміст роботи з молоддю, систему заходів із реалізації державної молодіжної політики, у тому числі і їх фінансування. Виходячи з визнання істотної ролі самої молоді, її об'єднань у формуванні і реалізації державної молодіжної політики, нормативно-правові акти на місцевому рівні передбачають дві групи суб'єктів регульованих відносин. Першу групу складають уповноважені органи державної влади і місцевого самоврядування та їх посадовці. Друга група — молоді громадяни та їх громадські об'єднання. Виділення цієї групи є принципово важливо, оскільки молодь має мінімальні можливості для впливу на суспільне життя навіть в тих питаннях, які прямо стосуються її прав і законних інтересів.

Державна молодіжна політика має, на нашу думку, здійснюватися головним чином у двох напрямах: соціально-економічному і політичному. Перший повинен охоплювати основні сфери життєдіяльності молодої людини – навчання, професійна підготовка і праця, побут, дозвілля, тобто все, що сприяє соціалізації особи. Щодо другого, то він пов’язаний з формування громадянської позиції, активності молодих людей, їх ціннісних орієнтацій, формування стійких норм моралі.

Державна молодіжна політика є складовою соціальної політики держави. Виважена державна молодіжна політика є запорукою ефективної соціальної політики та забезпечення соціальної безпеки молоді в державі.

Соціальна безпека є станом і характеристикою функціонування, відтворення і розвитку соціальної системи (з рівноцінними і взаємозалежними елементами). Вона забезпечується сукупністю здійснюваних державою і суспільством об'єднаних політичних, правових, економічних, ідеологічних, організаційних і соціально-психологічних заходів, що дозволяють зберігати в суспільстві конституційний лад, соціальну стабільність, не допускаючи їх ослаблення, підриву, а також дають можливість останнім продовжувати напрям ефективного розвитку.

Соціальна політика є сферою практичного здійснення важливої функції держави із створення умов, що забезпечують кожному членові суспільства реалізацію його потреб з врахуванням системи суспільних цінностей. У центрі такої політики повинна знаходитися людина, яка одночасно виступає як її мета, предмет і суб'єкт.

Соціальна політика повинна передбачати реалізацію першочергових дій держави на користь соціальної безпеки за наступними напрямами.
1. Прийняття соціальної хартії України. У цьому погоджувальному нормативно-правовому акті мають бути відображені питання, пов'язані з життям людини в суспільстві – праця, її умови і оплата, соціальне забезпечення, відпочинок, духовний розвиток особи, охорона життя і здоров'я людей, освіта, проблеми сім'ї та моральності. У ньому повинен міститися комплекс положень, зафіксованих в окремих законодавчих актах Україні, і тих, які можуть стати основою для довгострокових державних програм вирішення корінних соціальних проблем, що стоять перед країною, її громадянами. Окрему позицію мають займати положення щодо становища молоді в державі.
2. Організація моніторингу і експертизи соціальних процесів і соціальної трансформації населення Україні має включати: аналіз соціальної структури суспільства та взаємодії між окремими групами; аналіз соціальної структури економіки; оцінку соціально-економічних відносин, зокрема відносин власності умов, рівня і якості життя соціальних груп, трудової і економічної поведінки населення; оцінку підтримки різними групами економічної і соціальної політики, що проводиться; оцінку трансформації масової свідомості населення.
3. Регулярне заслуховування Радою національної безпеки та оборони України питань, що стосуються соціальної безпеки молоді; підготовка аналітичних доповідей про стан розвитку молодіжних рухів в Україні та їх подання Президенту України з метою вирішення молодіжних проблем. 
4. Введення в практику діяльності Уряду України регулярної підготовки доповідей із соціального розвитку, соціальної безпеки і соціальної політики, проведення наукових, громадських акцій (конференцій, семінарів, круглих столів) з метою привертання уваги до проблем соціальної безпеки молоді.

Автор обґрунтовує необхідність розгляду соціальної безпеки в сучасній Україні через призму державної молодіжної політики, яка, у свою чергу, є чинником гарантування соціальної безпеки молоді. Остання розуміється як системні дії держави і суспільства, що забезпечують максимальну реалізацію потенціалу молодого покоління у всіх сферах життя суспільства.
Молодіжний чинник багато в чому визначає спрямованість суспільних процесів, що відбуваються в суспільстві, можливість соціальної стабілізації і економічного зростання. Підростаюче покоління є в перспективі трудовим і економічним потенціалом, від якого залежить прогресивний розвиток суспільства або його занепад. Тому політика держави щодо дітей, підлітків і молоді повинна будуватися так, щоб забезпечити найбільш ефективне їх виховання, повноцінну освіту, успішну соціалізацію.

Основною формою участі молодих людей в державній молодіжній політиці є молодіжні організації, проте теоретичні обґрунтування їх місця та ролі значною мірою дискусійні і дотепер не мають чіткого визначення. Наглядна в останні десятиліття тенденція демонструє, що молоді люди віддають перевагу над традиційними молодіжними організаціями новим формам своєї участі в суспільному житті: неформальним об'єднанням; молодіжним групам, що реалізовують окремі проекти або програми.

Тому основні заходи державної підтримки молоді зводяться нами до наступних напрямів: забезпечення права на працю, зайнятість, освіту - підтримка молодіжного підприємництва; послуги з професійної орієнтації, створення молодіжних бірж праці; формування професійних навчальних центрів служби зайнятості; здійснення квотування прийому на роботу молодих спеціалістів; підтримка підприємницької ініціативи представників молоді – за рахунок встановлення правового статусу молодіжних підприємств; підтримка молодих сімей – надання споживчих довгострокових позик; надання соціальних пільг – в сфері житла; соціальний захист; фізичний і духовний розвиток молоді – встановлення безкоштовних відвідин установ культури; профілактика бездоглядності, правопорушень, алкоголізму, наркоманії, у тому числі, створення спеціалізованих установ, реабілітаційних і профілактичних молодіжних об'єднань; організація дозвілля молоді; сприяння науково-технічній діяльності – подання підтримки науково-технічної діяльності молоді, впровадження науково-технічних проектів молоді.

У другому розділі – “Стан здійснення державної молодіжної політики України” – проведено аналіз проблем розвитку молодіжного руху в Україні, досліджено правове забезпечення молодіжного кредитування як механізму здійснення державної молодіжної політики в Україні, запропоновано авторські рекомендації щодо розвитку чинного законодавства України в сфері державної молодіжної політики.

У даний час частка молоді складає понад 25 відсотків від загальної чисельності населення Україні. Упродовж останніх 18 років свого розвитку український молодіжний рух у складних політичних та економічних умовах пройшов непростий шлях, перш ніж набув тих рис, якими він нині характеризується. Молодіжний рух України відзначається великою кількістю різнопланових за напрямами діяльності і політичними уподобаннями громадських молодіжних організацій. Так, з року в рік зростає кількість всеукраїнських молодіжних та дитячих об’єднань: якщо на 1 січня 1995 р. їх було 28, 1996 – 35, 1997 – 46, 1998 – 52, 1999 – 66, то на початок 2007 р. – уже 796 . Причому,  підкреслимо, що темп їх створення поступово підвищується. 

Триває поглиблення процесу становлення структур громадських молодіжних та дитячих об’єднань на регіональному рівні. На початок 2007 р. було зареєстровано 802 обласних відділення всеукраїнських організацій, 787 обласних молодіжних і дитячих організацій. На міському та районному рівнях діяло 2054 громадських молодіжних і дитячих структури. Це набагато більше, ніж наприкінці 1998 р. (тоді в Україні існувало трохи більше 500 об’єднань з обласним і понад 1000 – з районним та міським статусом).

Однак масштаби поширення громадських молодіжних і дитячих об’єднань у різних регіонах неоднакові. Наприклад, якщо на обласному рівні у Дніпропетровській області діє 69 громадських молодіжних та дитячих об’єднань, у Львівській – 67, у Донецькій – 64, у Рівненській – 61, то у Херсонській області – 10, Чернігівській – 48.

За даними Державного комітету статистики України, кількість громадських молодіжних і дитячих об’єднань продовжує зростати, але характерним є те, що вони малочисельні за складом. Більшість із них маловідомі для молоді, не користуються в неї належним авторитетом і престижем. Це підтверджують дані соціологічних досліджень. Так, за даними моніторингового дослідження громадської думки населення України, що проводилися Українським інститутом соціальних досліджень з 1992 р., у травні 1993 р. 3,5% молодих людей заявили, що вони є членами громадських молодіжних організацій. Аналогічні показники у червні 1994 р. становили 1,4%, у жовтні 1995 р. – 5,3%, у вересні 1999 р. – 3%, у травні 2000 р. – 2%, у червні 2007 року — 1,5%.

Останнім часом в Україні все більших масштабів набуває волонтерський рух. Причому, волонтерські загони створюються і діють як при громадських об’єднаннях, так і при державних органах. Так, наприклад, тільки у Києві під патронатом Київського центру соціальних служб для молоді працює близько 
3 тис. волонтерів. Вони добровільно і безкоштовно надають допомогу інвалідам і сиротам, підтримують багатодітні сім’ї, працюють у центрах реабілітації для дітей і молоді, що постраждали від насильства, в кризових стаціонарах, беруть участь у реалізації програми “Діти вулиці”. 
Проте, варто відзначити деякі негативні тенденції в розвитку молодіжного руху в Україні. Так, зокрема, спостерігається падіння соціального статусу молоді, велика частка якої не має можливості, не може або не хоче працювати, особливо займатися продуктивною працею. Спостерігається різке зниження економічного статусу молоді, значна частина якої знаходиться на межі бідності через падіння життєво необхідних витрат на харчування, відпочинок, освіту, побутові потреби тощо.
Відзначається погіршення здоров'я підростаючого покоління, як фізичного, так і психічного. Погіршення демографічної ситуації в суспільстві, численні економічні проблеми привели до деградації його генофонду, зниження етичного й інтелектуального потенціалу і зменшення ролі молоді як соціального ресурсу загалом.
Має місце посилення духовної кризи молоді, девальвація її найважливіших соціально значущих цінностей, зростання маргінального прошарку в молодіжному середовищі, переважання негативних, асоціальних мотивів в процесі пристосування до життєвих умов, що змінилися, перш за все в матеріальному плані, і нерідко протиправним шляхом.
Різко знизилась в 90-і рр. та на початку ХХІ ст. ефективність роботи державних органів, організацій і відомств із патріотичного виховання. Спостерігається відсутність зацікавленості цих структур у повній і всебічній реалізації завдань цього напряму виховання. Помітна відсутність необхідної концепції патріотичного виховання в органах державної влади, а головне - небажання займатися професійно цією діяльністю. Молодь, що була позбавлена, багато в чому завдяки зусиллям ЗМІ, світоглядних поглядів, що традиційно склалися у старших поколінь, позицій і орієнтирів, виявилася схильною до найрізноманітніших впливів незвичної, багато в чому ворожої нам системи цінностей Заходу: культу жорстокості, насильства, збочення і наживи. 

Так, зокрема, за останні 10 років в кіноіндустрії відбулася “тиха революція”. Якщо в 1985 р. вітчизняна кінопродукція складала 74%, а зарубіжна – 25 %, то в 2006 р. вітчизняні фільми складали тільки 14%, решта частини – зарубіжні, зокрема 71 % – американські фільми. Кожен другий кіноглядач у віці 11-18 років є пристрасним прихильником американського кіно, а у віці 11-25 років таких дві третини. При цьому йдеться, як правило, про низькопробну кінопродукцію.
Відсутня зацікавленість і професійні навики в організації роботи з патріотичного виховання у керівників громадських організацій і недержавних комерційних структур.
Знизилась ролі сім'ї у формуванні у дітей і підлітків громадянськості і патріотизму. До цього привела низка чинників, зокрема, неміцність сімей, відсутність у 40% сімей батька; соціальна напруженість в родині із-за безробіття одного, а іноді і всіх членів сім'ї. Такий стан примушує багато дітей працювати в збиток навчанню в школі, здобувати гроші самими різними способами, зокрема незаконними.
Відбувається неухильне зниження якості освіти і виховання в школі та вищих навчальних закладах. У педагогів все менше залишається часу на культивування моральності, патріотизму, працьовитості, порядності, соціальній активності. 

Аналіз статистичних даних щодо стану соціально-економічного розвитку держави показав, що в офіційній статистиці недостатньо відображені статистичні дані щодо сучасного стану динаміки розвитку молоді, молодіжних рухів, діяльності молодіжних організацій та об’єднань. Зокрема, не виокремлено молодіжні вікові групи серед економічно активного населення України, не представляється можливим проаналізувати динаміку зайнятого населення серед молоді. 
Однією із основних проблеми самореалізації молоді в державі є відсутність можливості самостійного належного заробітку молодих людей, які щойно закінчили вищі навчальні заклади. Це позначається, зокрема, на питанні житлового забезпечення молоді. Так, зокрема, це питання стає надзвичайно гостро при трудовій міграції молодих людей в інші регіони, до м. Києва зокрема. Проблема відсутності власної оселі на сьо​годнішній день, мабуть, найактуальніша серед молоді. Вона є однією з основних причин розлучень серед молодих сімей, і вона ж спонукає до небажання народжувати дітей, що негативно позначається на демографічній ситуації в країні.
Питання пошуків житла актуальне для 40 відсотків української молоді. Тому в країні назріла потреба створити умови, подібні до тих, які існу​ють в розвинених державах, де молода сім'я мо​же отримати довгостроковий пільговий житловий кредит на 30 років і матиме задоволення від жит​тя не в пенсійному віці, а в молодості. Отож, чи не єдиною можливістю для таких людей є пільгове молодіжне житлове будівництво, яке пропонує Державний фонд сприяння молодіжному житловому будівництву.
На жаль, підтримку держава у цьому питанні може надати небагатьом. Нинішній механізм молодіжного кредитування недостатньо ефективний, особливо враховуючи наслідки фінансово-економічної кризи наприкінці 2008 р. та на початку 2009 р. Вартість квартир в Україні коливається досить хаотично у бік збільшення. Лише наприкінці 2008 року ціни на нерухомість почали знижуватися в силу кризових явищ в економіці. Лише одиниці молодих людей
 отримують кредит у порівнянні з кількістю громадян, які потребують поліпшення житлових умов. Тому слід розробити концепцію щодо молодіжного кредитування, переглянути план діяльності Державного фонду сприяння молодіжному житловому будівництву і внести деякі зміни до чинного законодавства. 
Одним з дієвих механізмів здійснення державної молодіжної політики у сфері забезпечення молоді житлом має стати прийняття нових законів України, які були б спрямовані на розвиток державної молодіжної політики.
У зв’язку із вище наведеним пропонуємо прийняти новий закон України “Про покращення житлових умов молоді”. Структура законопроекту “Про покращення житлових умов молоді” відображена у дисертаційному дослідженні постатейно. Обґрунтовуємо прийняття цього проекту закону України наступним чином. Державна молодіжна політика, що спрямована на сприяння соціальному становленню та розвитку молоді, реалізується через низку загальнодержавних і регіональних програм, а також через законодавство, що передбачає державні соціальні та фінансові гарантії молоді у сфері житлового забезпечення. Насамперед, це заходи, передбачені Державною програмою забезпечення молоді житлом на 2002-2012 роки.
Пропонований законопроект має за мету визначити правові, економічні, соціальні та організаційні засади державного фінансування, цільового довгострокового кредитування молодих сімей і одиноких молодих громадян України, які постійно проживають на території України, а також правові основи діяльності Державного фонду молодіжного житлового кредитування, до повноважень якого пропонується віднести питання сприяння проведенню державної молодіжної політики шляхом акумулювання коштів державного та місцевих бюджетів, коштів, що надходять від юридичних і фізичних осіб, коштів забудовників, громадських організацій, кредитних спілок і банків, позабюджетних коштів.

У третьому розділі – “Розвиток державної молодіжної політики в Україні” – запропоновано ключові положення Стратегії державної молодіжної політики в Україні, досліджено напрями вдосконалення державної молодіжної політики України, визначено критерії оцінки ефективності державної молодіжної політики.

Стратегія державної молодіжної політики (далі – Стратегія) має бути розроблена на період до 2016 року і визначати сукупність пріоритетних напрямів діяльності держави, орієнтованих на молодь, включають завдання, пов'язані з її участю в реалізації пріоритетних національних проектів.

Стратегія розглядає пріоритетні напрями у сфері  державної молодіжної політики в Україні. Проекти, розроблені для реалізації пріоритетних напрямів, що адресуються всій молоді України, відкриють можливості для рівної участі в них всіх молодих людей, незалежно від статі, національності, професії, місця проживання і соціального статусу, нададуть молоді можливості, які понад усе відповідають її інтересам.

До теперішнього часу накопичено великий арсенал методичних засобів в роботі з молоддю. Проте в масовій практиці їх застосування здійснювалося як набір непов'язаних між собою заходів, що реалізовуються різними відомствами, що не забезпечувало необхідного системного ефекту. Запропонована Стратегія розглядає проектний підхід в якості системоутворюючого напряму розвитку державної молодіжної політики і визначає систему проектів, покликаних сформувати державний компонент молодіжної політики в Україні.

Дані проекти є засобом та інструментом безпосереднього залучення молоді у вирішення власних проблем і загальноукраїнських завдань. Розроблені відповідно до методології цієї Стратегії, вони звернені до всієї молоді України, тобто делегують молодому поколінню право, повноваження і відповідальність у вирішенні пріоритетних задач національного розвитку, відкривають перед молодими людьми всеукраїнські масштаби і перспективи розвитку та досягнень.

Стратегія визначає мету і основні параметри кожного з проектів. Їх специфічний зміст буде створено і реалізовано молодими людьми й організаціями, що їх представляють, на всій території країни. Таким чином, кожний з проектів об'єднуватиме проектну й інноваційну діяльність тих організацій, молодіжних об'єднань і ініціатив, які зможуть запропонувати кращі варіанти їх реалізації, що забезпечують найбільш ефективне досягнення мети.

Точні параметри кожного з проектів на конкретний термін визначаються органами державної влади. Зокрема, будуть сформульовані уточнені вимоги до процесуальних і результативних характеристик кожного проекту, обґрунтовані ключові індикатори і способи оцінки їх ефективності.
Для досягнення мети і вирішення задач, визначених в Стратегії, потрібно створити організаційно-правові та матеріально-фінансові умови. Тобто, відповідно до положень цієї Стратегії необхідно внести зміни і доповнення до нормативно-правових актів, що стосуються вдосконалення механізмів взаємодії органів державної влади, місцевих органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування в реалізації пріоритетних напрямів державної молодіжної політики, створення умов для підтримки діяльності молодіжних суспільних об'єднань,  молоді, що знаходиться у важкій життєвій ситуації,  а також молодих сімей.
Для реалізації пріоритетних напрямів Стратегії, що включає залучення молоді до суспільного життя і її інформування про потенційні можливості розвитку в Україні, ми пропонуємо наступні проекти: Молодіжна інформаційна мережа “Новий погляд”; “Доброволець України”; “Кар'єра”; “Молода сім'я України”.
Проект “Доброволець України” має бути спрямований на системне залучення молодого покоління до багатообразних соціальних практик, розвитку навиків самостійної життєдіяльності через організацію добровільної діяльності. Головні напрями реалізації даного проекту є: розвиток і підтримка ефективної соціально-проектної діяльності громадських організацій і молодіжних об'єднань; формування інформаційних банків даних про потреби і можливості організації добровільної праці молоді в регіонах України і за кордоном; залучення молоді до добровільної праці в регіонах України і за кордоном; розвиток добровільної праці молоді в сферах масового молодіжного спорту, туризму і дозвілля; популяризація ідей добровільності; інтеграція добровільності в міжнародний добровольчий рух.
Організація добровільної діяльності молоді дозволить системно вирішувати проблему залучення молоді в соціально значущу діяльність, підвищить соціальну активність молоді. В даний час організація добровільної діяльності молоді в Україні не носить системний, організований характер. Водночас, багато громадських організацій будують свою діяльність, використовуючи методи і підходи добровільної діяльності, направлені на підвищення якості життя перш за все в місцевих співтовариствах. Реалізація проекту дозволить додати добровільній діяльності необхідний статус, створить організаційні умови для підвищення ефективності молодіжної добровільності.

У рамках реалізації пропонованої нами Стратегії доцільно здійснювати моніторинг, аналіз ефективності реалізації як державних цільових молодіжних програм, так і державної молодіжної політики. Зокрема, ми пропонуємо наступні критерії оцінки. 

1. Критерій задоволення інформаційних потреб молоді.
Актуальність і важливість проблеми інформаційного забезпечення молоді особливо значуща в даний час, коли інформаційні потоки у сфері управління соціальною сферою стають все більш інтенсивними, а інформатизація різних областей суспільного життя досягла достатньо високого ступеня автоматизації. У багатьох областях діяльності успішно застосовуються комп'ютерні методи соціолого-аналітичної роботи з використанням спеціалізованих електронних баз даних і глобальної мережі Інтернет.
Даний критерій повинен показати ступінь впливу заходів, що проводяться, на задоволення конкретних інформаційних потреб молоді. Використання критерію повинне підвищити ефективність і цілеспрямованість підготовки та проведення заходів в області інформаційного забезпечення молоді.
2. Критерій задоволення наукових потреб молоді України.
Сьогоднішні наукові потреби молоді є маловивченою темою. Для їх цілеспрямованого розвитку потрібні комплексні дослідження, засновані на сучасній концепції розуміння ролі наукових потреб в становленні інформаційного мислення. Це дозволить вивчити наукові потреби молодіжного середовища, виявити їх основні характеристики, визначити пріоритетні шляхи їх задоволення і розвитку. Даний критерій повинен показати ступінь охоплення науковими заходами, що проводяться, широкого круга молодіжних проблем і ступінь задоволення інформаційної потреби в наукових даних про стан молодіжного середовища. Використання критерію дозволить підвищити ефективність вибору напрямів наукових досліджень і методик обробки наукових даних.
3.
Критерій ефективного використання сучасних інформаційних технологій.
Організаційно-технологічною основою інформаційності суспільства виступають глобальні мережі, У зв'язку з бурхливим розвитком інформаційно-комунікаційного суспільного середовища стає очевидним необхідність її класифікації і удосконалення методів управління інформаційними потоками.
Даний критерій повинен показати ступінь використання сучасних технологій в області інформаційного забезпечення молоді, а також рівень інтеграції застосованих методик в єдину молодіжну інформаційну систему.
4.
Критерій відповідності молодіжних потреб регіональним особливостям соціально-економічного розвитку. Інформаційні послуги, ресурси і програмні продукти поширені на території України украй нерівномірно, саме тому вимагає швидкого рішення завдання вирівнювання інформаційного потенціалу. Вказані проблеми можна вирішити тільки шляхом формування єдиного інформаційного простору України як сукупності баз і банків даних, технологій їх ведення і використання, інформаційно-телекомунікаційних систем і мереж, що функціонують на основі єдиних принципів і за загальними правилами, що забезпечують інформаційну взаємодію організацій і молодих громадян, а також задоволення їх інформаційних потреб.
Формування і розвиток єдиного молодіжного інформаційного простору передбачає, в першу чергу, забезпечення оперативного доступу до наявних інформаційних ресурсів і проведення робіт по їх включенню в єдину інформаційну систему.
Даний критерій повинен відображати ступінь вивченості регіональних особливостей і показувати ступінь впливу заходів, що проводяться, на зміну ситуації у сфері інформаційного забезпечення молоді в регіонах. Використання критерію повинне підвищити ефективність заходів, що проводяться, з урахуванням регіональних особливостей.

Запропоновані вище критерії  аргументують актуалізацію процесу соціальної безпеки молоді в сучасному українському суспільстві. З їх допомогою можна отримати правдиву інформацію про стан справ державної молодіжної політики. Робота, що проводиться державою для поліпшення положення дітей, підлітків і молоді в країні, орієнтація державної молодіжної політики на середньострокову, і особливо важливо, на довгострокову перспективу, також діє у напрямі формування ефективного процесу соціальної безпеки в Україні.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання формування державної молодіжної політики і визначення напрямів і механізмів її розвитку. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати такі висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Державна молодіжна політика є внутрішньою політикою держави з регулювання відносин молоді і держави. Формування життєздатного підростаючого молодого покоління є стратегічним завданням розвитку держави. Молодь є об'єктом національно-державних інтересів, один з головних чинників забезпечення розвитку держави і суспільства. Молодь несе особливу відповідальність за збереження і розвиток своєї країни, за спадкоємність історичної і культурної спадщини, за відродження своєї вітчизни.
Встановлено, що державна молодіжна політика є діяльністю органів державної влади, спрямованої на розробку доктрини та концептуальних напрямів молодіжної політики, а також на практичне забезпечення реалізації цілісної системи соціально-економічних, організаційних заходів з метою гарантування соціально-правової захищеності молодого покоління, реалізації його прав на соціальний розвиток, творчу ініціативу відповідно до корінних інтересів, схильностей, фізичних можливостей і з урахуванням динамічних інтересів прогресу суспільства.

2. Державна молодіжна політика виражає у відношенні до молодого покоління стратегічну лінію держави на забезпечення соціально-економічного, політичного і культурного розвитку України, на формування у молодих громадян патріотизму і пошани до історії і культури вітчизни, до інших народів, на дотримання прав людини.

Метою державної молодіжної політики має бути  забезпечення справжньої рівності прав, обов’язків і соціальної перспективи молоді поряд з іншими соціальними групами, але не за їх рахунок; соціальний захист молоді, вирішення різноманітних соціально-політичних, економічних проблем молоді, а також створення для юнаків та дівчат необхідних стартових можливостей для влаштування власного життя, адаптації у ньому, для саморозвитку і самореалізації; підтримка і стимулювання основних суспільно корисних ініціатив самої молоді, її організацій і рухів, що намагаються внести конкретний вклад у вирішення як суто молодіжних, так і загальносуспільних проблем.

Реалізація державної молодіжної політики спрямована на створення правових, економічних і організаційних умов і гарантій для самореалізації особи молодої людини, на розвиток і підтримку молодіжних і дитячих суспільних об'єднань, рухів і ініціатив.
3. За останні 10 років у сфері державної молодіжної політики загострилося чимало проблем, серед яких можна виділити наступні: низький рівень життя, безробіття і значна еко​номічна та соціальна залежність від батьків;  шлюбно-сімейні проблеми (високий рівень роз​лучень, сімейних конфліктів); низька народжуваність — вже протягом трьох з половиною десятиліть в Україні зберігається рівень народжуваності, який не забезпечує навіть відтворен​ня поколінь; матеріальна незабезпеченість, відсутність умов для поліпшення житлових умов; поганий стан здоров'я і зростання рівня соціаль​них відхилень (злочинність, пияцтво, наркоманія, проституція); втрата ідеалів, соціальної перспективи, життє​вого оптимізму.

Вирішення цих проблем потребує розробки і вті​лення у соціальну практику державної молодіжної політики, яка повинна бути зорієнтована на створення нової системи професійної підготовки молоді з урахуванням тенденцій сучасного соціально-економічного буття, потреб ринку праці, подолання відчуження молоді від політичних і суспільних процесів.

4. До особливо тривожних тенденцій у молодіжному середовищі належить відставання рівня освіти від рівня, досягнутого найбільш розвиненими країнами; прискорення падіння престижу загального і професійно-технічної освіти; збільшення числа молоді, що починає трудову діяльність із низьким рівнем освіти і не маючої бажання продовжувати навчання; орієнтація багатьох ланок освіти на "потокове" відтворення робітників, службовців і спеціалістів без урахування вимог споживачів; непідготовленість кадрів вищої, професійної і середньої школи до роботи в нових умовах; що посилює відставання матеріально-технічної бази всіх рівнів від нормативних вимог; зниження інтелектуального рівня аспірантського корпуса – майбутнього української науки, відтік обдарованої молоді із багатьох ВНЗ з країни.

Існуючі економічні і соціальні програми практично не враховують специфічну соціальну позицію молодого покоління в процесі суспільного розвитку. У зв'язку з цим, необхідно підсилити увагу до соціальних проблем молоді, визначенню засобів, форм, методів і критеріїв роботи з молодим поколінням. Соціальна незахищенність, нестача уваги суспільства визначає цю соціальну групу як дестабілізуючу суспільну силу, а в це ж час на молоді лежить відповідальність за майбутнє країни. 

5. Механізм забезпечення молоді житлом на сь​огоднішній день не є досконалим. Тому необхідно переглянути план діяльності Державного фонду сприяння молодіжному житловому будівництву і внести деякі зміни до чинного законодавства. 

Одним з дієвих механізмів здійснення державної молодіжної політики має стати прийняття нових законів України, які були б спрямовані на розвиток державної молодіжної політики. Зокрема, запропоновано прийняти новий закон України “Про покращення житлових умов молоді”. Доцільність прийняття цього закону пояснюється тим, що державна молодіжна політика, що спрямована на сприяння соціальному становленню та розвитку молоді, реалізується через низку загальнодержавних і регіональних програм, а також законодавство, що передбачає державні соціальні та фінансові гарантії молоді у сфері житлового забезпечення.  Прийняття закону дозволить впровадити ефективне системне адміністрування та фінансування заходів державної молодіжної політики. Із прийняттям Закону очікується розширення масштабів молодіжного житлового кредитування разом з удосконаленням системи надання молодим сім’ям доступних кредитів для будівництва та придбання житла, що сприятиме вирішенню ряду важливих соціально-економічних завдань:  активізації попиту на житло з боку населення;  зростанню обсягів будівництва та економічному зростанню, пов’язаних з будівництвом галузей промислового виробництва, збільшенню податкових надходжень;  підвищенню зайнятості населення та його платоспроможності;  залученню позабюджетних коштів до фінансування житлового будівництва; залучення до фінансування будівництва житла особистих заощаджень громадян, що зберігаються поза банківською системою, а також грошових коштів, що перебувають на особистих рахунках в фінансово-банківських установах; зміцненню соціальної стабільності в суспільстві, збільшенню народжуваності дітей та поліпшенню демографічної ситуації як в окремих регіонах країни, так і в державі в цілому.
6. З метою ефективного формування державної молодіжної політики обґрунтовано необхідність розробки й запропоновано ключові положення Стратегії державної молодіжної політики. Запропонована Стратегія дозволить створити дієві механізми діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування у напрямку прийняття необхідних нормативно-правових актів, які б дозволили реалізувати права та інтереси молоді відповідно до її потреб в суспільстві.

Крім того, запропонована Стратегія розглядає проектний підхід в якості системоутворюючого напряму розвитку державної молодіжної політики і визначає систему проектів, покликаних сформувати державний компонент молодіжної політики в Україні. Запропоновані молодіжні проекти в рамках реалізації Стратегії є засобом і інструментом безпосереднього залучення молоді у вирішення власних проблем і загальноукраїнських завдань. Вони делегують молодому поколінню право, повноваження і відповідальність у вирішенні пріоритетних задач національного розвитку, відкривають перед молодими людьми всеукраїнські масштаби і перспективи розвитку і досягнень.

7. В рамках реалізації Стратегії державної молодіжної політики запропоновано розробити молодіжний проект “Доброволець України”. Реалізація даного проекту надасть можливість розвитку і підтримки молодіжних ініціатив, спрямованих на поліпшення якості життя й організацію добровільної роботи молоді, створення умов для повноцінної реалізації громадянського й особистісного потенціалу молоді, сформувати особистісні цінності соціальної відповідальності в молодих людей, залучити молодь до добровільної роботи в регіонах України й за кордоном у сферах масового молодіжного спорту, туризму й дозвілля, вирішити проблему залучення молоді до соціальної діяльності, підвищити соціальну активність молоді, вирішити проблему дефіциту кадрів у сфері реалізації соціальної політики.
8. За результатами дисертаційного дослідження удосконалено підхід до визначення ефективності реалізації державних цільових молодіжних програм виділенням критеріїв: задоволення інформаційних потреб молоді; задоволення наукових потреб; ефективного використання сучасних інформаційних технологій; відповідності молодіжних потреб регіональним особливостям соціально-економічного розвитку.

Результатом впровадження критеріїв визначення ефективності реалізації державних цільових молодіжних програм очікується зміцнення соціальної захищеності молоді, диференціація інформації по таких напрямах як освіта, профорієнтація і підготовка кадрів, зайнятість, підвищення кваліфікації, соціальне забезпечення, медичне обслуговування, житлові питання, спорт, відпочинок, міжнародна співпраця; надання юридичних консультацій і психологічної допомоги; впровадження системи збору, обробки і аналізу інформації про стан і умови молодіжного середовища, розробки рішень, рекомендацій до проектів і планів законодавчих і виконавчих органів державної влади, що беруть участь в реалізації державної молодіжної політики.
Запропоновані критерії відображатимуть реальний стан молоді і служитимуть основою інформаційного молодіжного моніторингу в регіонах. Вони доповнюватимуть найважливіші положення керівних матеріалів державної молодіжної політики і розвиватимуть їх на основі практичного досвіду.

9. До напрямів подальшого дослідження формування державної молодіжної політики належать: проведення парламентських слухань з питань вирішення основних молодіжних проблем в Україні та прийняття Верховною Радою України за результатами проведення цих слухань стратегії державної молодіжної політики, визначення єдиних загальнодержавних критеріїв оцінки якості реалізації державної молодіжної політики, створення сприятливих умов для самореалізації молодого покоління у всіх сферах суспільного життя, доцільність збільшення обсягів бюджетного фінансування на реалізацію молодіжних проектів.
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АНОТАЦІЯ

Орлов В.В. Формування державної молодіжної політики в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2009. 

Дисертацію присвячено розробці теоретичних засад та практичних заходів впровадження державної молодіжної політики в Україні. Визначено напрями і механізми формування державної молодіжної політики. 
Проаналізовано сучасний стан здійснення державної молодіжної політики України. Розроблено рекомендації щодо розвитку чинного законодавства у сфері державної молодіжної політики України. 
Запропоновано ключові положення Стратегії державної молодіжної політики. Обґрунтовано необхідність реалізації молодіжних проектів в Україні як один з механізмів реалізації державної молодіжної політики. Розроблено критерії визначення ефективності реалізації державних цільових молодіжних програм.

Ключові слова: державна молодіжна політика, закон, критерій, молодіжна програма, молодіжний проект, стратегія, фінансування.
АННОТАЦИЯ

Орлов В.В. Формирование государственной молодежной политики в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Классический приватный университет, Запорожье, 2009.

Диссертация посвящена разработке теоретических аспектов развития государственной молодежной политики. Государственная молодежная политика является деятельностью органов государственной власти, направленной на разработку доктрины и концептуальных направлений молодежной политики, а также на практическое обеспечение реализации целостной системы социально-экономических, организационных мероприятий с целью гарантирования социально-правовой защищенности молодого поколения, реализации его прав на социальное развитие, творческую инициативу в соответствии с коренными интересами, склонностями, физическими возможностями и с учетом динамических интересов прогресса общества.
За последние 10 лет в сфере реализации государственной молодежной политики в Украине обострились многие проблемы, среди которых можно выделить следующие: низкий уровень жизни, безработица, значительная экономическая и социальная зависимость молодежи от родителей; брачно-семейные проблемы (высокий уровень разводов, семейные конфликты); низкая рождаемость; слабая материальная обеспеченность, отсутствие условий для улучшения жилищных условий; плохое состояние здоровья и роста уровня социальных отклонений (преступность, пьянство, наркомания, проституция); потеря идеалов, социальной перспективы, жизненного оптимизма. Механизм обеспечения молодежи жильем на сегодняшний день не является совершенным. 

В этой связи необходимым является кардинальная перестройка системы государственного управления в сфере работы с молодежью. В частности, необходимо пересмотреть план деятельности Государственного фонда содействия молодежному жилищному строительству и внести изменения в действующее законодательство. В работе предложено принять новый закон Украины “Об улучшении жилищных условий молодежи”. Принятие закона позволит внедрить эффективное системное администрирование и финансирование мероприятий государственной молодежной политики. С принятием Закона ожидается расширение масштабов молодежного жилищного кредитования вместе с усовершенствованием системы предоставления  молодым семьям доступных кредитов для строительства и приобретения жилья, которое будет способствовать решению ряда важных социально-экономических заданий.
С целью эффективного формирования государственной молодежной политики обоснована необходимость и разработаны ключевые положения Стратегии государственной молодежной политики. Предложенная Стратегия позволит создать действенные механизмы деятельности органов государственной власти и местного самоуправления в направлении принятия необходимых нормативно-правовых актов, которые бы позволили реализовать права и интересы молодежи в соответствии с ее потребностями в обществе.
В рамках реализации Стратегии государственной молодежной политики предложено разработать молодежный проект “Доброволец Украины”. Реализация данного проекта предоставит возможность развития и поддержки молодежных инициатив, направленных на улучшение качества жизни и организацию добровольной работы молодежи, создания условий для полноценной реализации гражданского и личностного потенциала молодежи, сформировать личностные ценности социальной ответственности у молодых людей, вовлечь молодежь в добровольную работу в регионах Украины и за рубежом в сферах массового молодежного спорта, туризма и досуга, решить проблему привлечения молодежи к социальной деятельности, повысить социальную активность молодежи, решить проблему дефицита кадров в сфере реализации социальной политики.
Усовершенствован подход к определению эффективности реализации государственных целевых молодежных программ выделением критериев: удовлетворение информационных потребностей молодежи; удовлетворение научных потребностей; эффективного использования современных информационных технологий; соответствия молодежных потребностей региональным особенностям социально-экономического развития.
Результатом внедрения критериев определения эффективности реализации государственных целевых молодежных программ ожидается укрепление социальной защищенности молодежи, дифференциация информации по таким направлениям, как образование, профориентация и подготовка кадров, занятость, повышение квалификации, социальное обеспечение, медицинское обслуживание, жилищные вопросы, спорт, отдых, международное сотрудничество; предоставления юридических консультаций и психологической помощи; внедрение системы сбора, обработки и анализа информации о состоянии и условиях молодежной среды, разработки решений, рекомендаций к проектам и планам законодательных и исполнительных органов государственной власти, которые принимают участие в реализации государственной молодежной политики.
Ключевые слова: государственная молодежная политика, закон, критерий, молодежная програма, молодежный проект, стратегия, финансирование.
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Orlov V. The Forming of public youth policy in Ukraine. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from public administration after speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration – Classic Privat University, Zaporizhja, 2009. 
Dissertation is devoted to the development of theoretical principles and practical measures of public youth policy introduction in Ukraine. It was determined the directions and mechanisms of public youth policy forming. The modern state of public youth policy of Ukraine realization is analyzed. Recommendations are developed in relation to current legislation development in the field of public youth policy in Ukraine. Key positions of public youth policy Strategy are offered. It was grounded the necessity of youth projects realization in Ukraine as one of public youth policy realization mechanisms. The criteria of efficiency determination for the government youth programs realization are developed.
Keywords: criterion, financing, law, public youth policy, strategy, youth program, youth project.
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