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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. В умовах глобалізації, інтеграційних процесів, переважання сировинної орієнтованості експорту економіка України потребує активного пожвавлення темпів її розвитку, ключовим джерелом генерування якого є суб’єкти господарювання, а особливо, промислові підприємства. Економічна криза призвела до зниження ефективності господарської діяльності вітчизняних підприємств промисловості, для підвищення якої менеджери повинні усвідомлювати нагальну необхідність забезпечення дієвого управління фінансовими результатами, що сприяє стійкому економічному розвитку промислових суб’єктів господарювання. Завдання забезпечення ефективного управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств набуває принципово важливого значення в сучасних умовах зростання невизначеності, ризиків бізнес-середовища та стратегічної орієнтованості суб’єктів господарювання на довгострокову перспективу їх економічного розвитку. Тому, формування економічного механізму управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств є актуальним науковим завданням, вирішення якого дозволяє реалізувати системно-комплексний підхід до забезпечення ефективного управління фінансовими результатами, що сприяє підвищенню прибутковості, досягненню фінансової рівноваги і економічному розвитку промислових суб’єктів господарювання в довгостроковому періоді.

Проблемам підвищення ефективності управління фінансовими результатами і прибутком підприємств присвячена значна кількість наукових праць зарубіжних і вітчизняних вчених-економістів: А. Бабо, А. І. Балабанова, Л. А. Бернстайна, І. А. Бланка, Р. Брейлі, Л. О. Вдовенко, Н. О. Власової, М. П. Войнаренка, О. О. Вороніної, В. М. Гриньової, А. Гроппелі, О. А. Дроздова, О. А. Зінченко, К. В. Ізмайлової, В. В. Ковальова, В. В. Лук’янової, С. Майєрса, І. Ю. Мелушової, Е. В. Негашева, Е. Нікбахта, В. М. Нижника, О. О. Орлова, А. М. Поддерьогіна, Є. Г. Рясних, А. М. Турило, Н. А. Хрущ та ін. Зважаючи на вагомий науковий доробок вчених по даній проблематиці, недостатньо дослідженими залишаються питання щодо формування економічного механізму управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств для здійснення ефективного управління фінансовими результатами, яке сприяє довгостроковому економічному розвитку суб’єктів господарювання. Відсутність дієвого комплексного підходу, реалізація якого дає змогу забезпечити ефективний процес управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств, є однією з ключових причин гальмування стійкого підвищення ефективності господарської діяльності, прибутковості та економічного розвитку підприємств в довгостроковій перспективі, що обумовлює актуальність дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно з планом науково-дослідних робіт Хмельницького національного університету в межах науково-дослідних тем: “Стратегії управління соціально-економічними системами на засадах кластерних технологій” (номер державної реєстрації 0110U002215), під час виконання якої автором надано пропозиції щодо підвищення ефективності системи управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємств; “Механізми залучення та використання інвестицій на промислових підприємствах” (номер державної реєстрації 0111U002308), де автором удосконалено інструментарій управління фінансовими результатами промислових підприємств; “Управління виробничо-господарською діяльністю та фінансовими результатами машинобудівних підприємств на основі сучасних інформаційних систем” (номер державної реєстрації 0111U009478), при виконанні якої автором розроблено економічний механізм управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних основ, практичних рекомендацій щодо розробки економічного механізму управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств, який дозволяє забезпечити ефективне управління фінансовими результатами суб’єктів господарювання, що сприяє їх довгостроковому економічному розвитку.

Для досягнення даної мети необхідно було вирішити такі завдання:

– застосувати комплексний підхід до визначення економічної сутності понять “фінансовий результат господарської діяльності підприємства”, “управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємства”;

– доповнити інструментарій та удосконалити процедури управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств;

– удосконалити алгоритм розрахунку інтегрального показника ефективності управління фінансовими результатами господарської діяльності промислового підприємства;

– обґрунтувати теоретико-методичні основи процедури оцінки якості фінансових результатів підприємств промисловості;

– розробити економічний механізм управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств;

– обґрунтувати теоретико-методичні засади та практичні рекомендації для забезпечення ефективного функціонування економічного механізму управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств машинобудування.

Предметом дослідження є теоретико-методичні основи, практичні аспекти формування та забезпечення ефективного функціонування економічного механізму управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертаційної роботи є концепції та положення економічної теорії, фінансового менеджменту, економічного аналізу, наукові праці зарубіжних і вітчизняних вчених-економістів з питань управління фінансовими результатами підприємств.

При виконанні наукового дослідження використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи: узагальнення, порівняльного аналізу, логічного підходу, систематизації (для обґрунтування економічної сутності фінансових результатів та процесу управління фінансовими результатами підприємства, дослідження підходів до формування і розрахунку фінансових результатів, визначення ролі та функцій фінансових результатів); економічного та статистичного аналізу (для оцінки ефективності управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємств, побудови факторних моделей якості фінансових результатів); соціологічного дослідження, експертних оцінок, економіко-математичний (для анкетного опитування управлінського персоналу промислових підприємств, визначення основних показників оцінки ефективності управління фінансовими результатами промислових підприємств, побудови економетричних моделей якості фінансових результатів); таксономічний метод (для розрахунку інтегрального показника ефективності управління фінансовими результатами господарської діяльності промислового підприємства); системного та комплексного аналізу (для формування стратегії управління фінансовими результатами, розробки економічного механізму управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств); графічні методи (для побудови таблиць, рисунків, діаграм); методи комп’ютерної обробки економічної інформації, а саме табличний редактор Excel.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України з економічних питань, Положення (стандарти) бухгалтерського обліку, офіційні дані Державного комітету статистики України і Головного управління статистики у Хмельницькій області, матеріали спеціальних періодичних видань, звітно-статистичні дані промислових підприємств, результати досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів. Основними результатами дисертаційної роботи, які отримані здобувачем особисто і відображають наукову новизну дослідження є наступні:

вперше:

– розроблено економічний механізм управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств, функціонування якого базується на реалізації стратегії управління фінансовими результатами шляхом використання відповідних важелів та інструментарію, що дає змогу застосувати системно-комплексний підхід до управління фінансовими результатами суб’єкта господарювання, який враховує особливості економічної природи фінансових результатів, їх якісні характеристики і кількісну величину, рівень фінансової результативності за видами капіталу та діяльності, стан фінансової рівноваги промислового підприємства, керованість поведінкою суб’єктів управління фінансовими результатами;

– обґрунтовано теоретико-методичні основи процедури оцінки якості фінансових результатів за процесами їх формування, розподілу, використання (покриття), що дає змогу підвищити ефективність управління фінансовими результатами, забезпечити зростання прибутковості, досягнення фінансової рівноваги промислового підприємства в довгостроковому періоді; 

удосконалено:

– процедуру оцінки фінансової рівноваги підприємства, яка, на відміну від існуючих, ґрунтується на врахуванні ступеня збалансованості надходження економічних вигод та притоку грошових коштів на підприємство, що дозволяє визначити стан фінансової рівноваги суб’єкта господарювання;

– алгоритм розрахунку інтегрального показника ефективності управління фінансовими результатами господарської діяльності промислового підприємства, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на обчисленні узагальнюючих показників за процесами формування, розподілу, використання (покриття) фінансових результатів, що дає змогу підвищити достовірність, інформативність інтегральної оцінки ефективності управління фінансовими результатами господарської діяльності промислового підприємства;

дістали подальший розвиток:

– підходи до визначення економічної сутності понять: “фінансовий результат господарської діяльності підприємства”, як підсумковий показник ефективності господарської діяльності, що відображає загальну величину економічних вигод отриманих (втрачених) підприємством, можливість забезпечення прибутковості та економічного розвитку підприємства; “управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємства”, як динамічний процес розробки і реалізації комплексу цілеспрямованих заходів менеджменту за процесами формування, розподілу, використання (покриття) фінансових результатів, який дає змогу забезпечити підвищення якості фінансових результатів, прибутковості, досягнення фінансової рівноваги підприємства, що сприяє його довгостроковому економічному розвитку;

– інструменти управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств, які, на відміну від існуючих, передбачають застосування: раціональних співвідношень темпів зростання фінансових результатів за видами діяльності відповідно для прибуткових та збиткових підприємств промисловості; процедур оцінки рівня фінансової результативності за видами капіталу та діяльності промислового підприємства, що дає змогу оцінити ефективність управління фінансовими результатами суб’єкта господарювання на основі критеріїв надходження (вибуття) економічних вигод і притоку (відтоку) грошових коштів.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці методичних підходів і практичних рекомендацій щодо забезпечення ефективного управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств, реалізація яких сприяє стійкому підвищенню прибутковості, досягненню фінансової рівноваги та довгостроковому економічного розвитку промислових суб’єктів господарювання. Розробки здобувача використовуються в практичній діяльності промислових підприємств, зокрема: економічний механізм управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств у ВАТ “Красилівський машинобудівний завод” (довідка про впровадження № 724 від 09.11.2011 р.), методичні підходи до оцінки якості фінансових результатів в ДП “Красилівський агрегатний завод” (довідка про впровадження № 23-161 від 22.12.2011 р.), алгоритм розрахунку інтегрального показника ефективності управління фінансовими результатами господарської діяльності промислового підприємства та процедура оцінки стану фінансової рівноваги суб’єкта господарювання у ВАТ “Завод “Строммашина” (довідка про впровадження № 145/1 від 21.12.2011 р.), заходи політики оптимізації управління фінансовими результатами господарської діяльності промислового підприємства в ВАТ “Кам’янець-Подільський завод “Електрон” (довідка про впровадження № 66 від 15.03.2012 р.), раціональне співвідношення темпів зростання фінансових результатів за видами діяльності суб’єкта господарювання та процедура оцінки рівня фінансової результативності за видами діяльності промислового підприємства у ВАТ “Пульсар” (довідка про впровадження № 129/1 від 21.12.2011 р.).

Окремі результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Хмельницького національного університету при викладанні дисциплін “Фінансовий аналіз”, “Стратегічний аналіз” (довідка про впровадження від 27.01.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, в якій обґрунтовано теоретико-методичні положення і практичні рекомендації щодо формування та забезпечення ефективного функціонування економічного механізму управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств. Наукові результати, висновки та пропозиції, що викладені в дисертаційній роботі, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень здобувача. Особистий внесок здобувача в роботах, написаних у співавторстві, зазначено окремо у списку опублікованих праць. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи доповідались та отримали схвалення на наукових конференціях: VII Міжнародній науково-практичній конференції “Управління економічними системами: концепції, стратегії та інновації розвитку” (м. Хмельницький, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток легкої промисловості в умовах активізації євроінтеграційних процесів” (м. Київ, 2010 р.), IV Всеукраїнській науково-технічній конференції “Актуальні проблеми комп’ютерних технологій 2010” (м. Хмельницький, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції “Економіка і управління в умовах глобалізації” (м. Донецьк, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Забезпечення сталого розвитку економіки на макро- та мікрорівнях” (м. Одеса, 2011 р.), VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених “Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених та студентів “Реформування фінансової системи та стимулювання економічного зростання в нестабільній економіці” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції “Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю в умовах сучасних концепцій управління” (м. Львів, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Формування мереж прикордонного співробітництва України” (м. Чернівці, 2011 р.), IV Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України” (м. Луцьк, 2011 р.), VIIІ Міжнародній науково-практичній конференції “Управління економічними системами: концепції, стратегії та інновації розвитку” (м. Хмельницький, 2012 р.).

Публікації. За результатами наукового дослідження опубліковано 24 наукові праці загальним обсягом 8,53 друк. арк., з яких 15 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 6,63 друк. арк., з них особисто автору належить 6,48 друк. арк., 9 публікацій в збірниках тез та матеріалах науково-практичних конференцій загальним обсягом 1,9 друк. арк., з них особисто автору належить 1,9 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 285 сторінок. Робота містить 31 таблицю (з них 12 на повних сторінках), 23 рисунки (з них 5 на повних сторінках), 9 додатків на 68 сторінках, список використаних джерел із 200 найменувань на 20 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету і завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, відображено наукову новизну, практичне значення одержаних результатів та їх апробацію, наведено кількість та обсяг публікацій за результатами дослідження.

У першому розділі “Теоретичні основи управління фінансовими результатами підприємств” досліджено економічну сутність понять “фінансовий результат господарської діяльності підприємства”, “управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємства”; розглянуто та доповнено порядок формування і розрахунку фінансових результатів суб’єктів господарювання; досліджено економічну природу фінансових результатів; обґрунтовано теоретичні засади процесу управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємств.

Порядок формування та розрахунку фінансових результатів діяльності підприємств регулюється нормами П(С)БО 3 “Звіт про фінансові результати”, яким передбачено визначення фінансових результатів від операційної, звичайної діяльності до оподаткування, звичайної діяльності, надзвичайної діяльності та чистого прибутку (збитку) суб’єкта господарювання. Вважаємо, що для забезпечення ефективного управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємств, даний порядок доцільно доповнити розрахунком фінансових результатів в розрізі усіх видів діяльності суб’єкта господарювання (основної, іншої операційної, операційної, інвестиційної, фінансової, звичайної діяльності до оподаткування, звичайної, надзвичайної, господарської), що сприятиме не лише розширенню інформаційного забезпечення, а й створить достатні умови для прийняття менеджерами обґрунтованих управлінських рішень, спрямованих на підвищення ефективності та раціоналізацію величини фінансових результатів за кожним видом діяльності і господарським процесом підприємства.

Економічна природа фінансових результатів господарської діяльності підприємства характеризується наявністю трьох послідовних процесів: 1) процесу формування, який є характерним як за позитивного, так і негативного фінансових результатів підприємства; 2) процесу розподілу, що має місце лише за позитивного фінансового результату (прибутку); 3) процесу використання – у разі наявності позитивного фінансового результату (процесу покриття – у разі негативного фінансового результату (збитку)) підприємства. Вважаємо, що належне врахування менеджерами особливостей економічної природи фінансових результатів дозволяє забезпечити формування та реалізацію комплексного підходу до управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємства, що дає змогу підвищити ефективність даного процесу.

Для забезпечення ефективного управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємства було обґрунтовано теоретичні засади реалізації даного процесу, а саме: визначення економічної сутності поняття “управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємства”, головна мета, ключові завдання, суб’єкти (виконавці завдань), об’єкти, функції процесу управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємства (рис. 1).


Рис. 1. Теоретичні засади процесу управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств

Забезпечення узгодженої взаємодії зазначених вище елементів (рис. 1) дозволяє створити важливі передумови для здійснення ефективного процесу управління фінансовими результатами господарської діяльності промислового підприємства.

У другому розділі “Оцінка ефективності та застосування інструментів управління фінансовими результатами промислових підприємств” досліджено стан управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств України та Хмельницької області зокрема; обґрунтовано процедури оцінки рівня фінансової результативності за видами капіталу і діяльності суб’єктів господарювання та оцінки стану фінансової рівноваги підприємств; апробовано запропоновані інструменти управління фінансовими результатами господарської діяльності на промислових підприємствах.

Аналітичне дослідження абсолютних і відносних показників фінансових результатів, тенденцій їх динаміки свідчить, що з початком економічної кризи розпочалося різке зниження ефективності господарської діяльності промислових та в їх числі машинобудівних підприємств України і Хмельницької області зокрема, що протягом 2009 р. відобразилося у зростанні частки збиткових промислових (до 40,3 % ( в Україні, 41,5 % ( в Хмельницькій області) і машинобудівних (до 39,3 % ( в Україні, 44,5 % ( в Хмельницькій області) суб’єктів господарювання та вплинуло на зниження рентабельності операційної діяльності підприємств промисловості (1,7 %; 3,9 %) і машинобудування (4,6 %; 2,8 %) України та Хмельницького регіону відповідно.

В якості інструментів управління фінансовими результатами, запропоновано використовувати сформовані раціональні співвідношення темпів зростання фінансових результатів за видами діяльності відповідно для прибуткових та збиткових підприємств промисловості. Дотримання промисловими суб’єктами господарювання відповідного раціонального співвідношення дає змогу підвищити ефективність господарської діяльності, прибутковість та сприяє економічному розвитку підприємств.

Величина фінансових результатів у процесі їх формування значною мірою залежить від ефективності використання видів капіталу (активів, капіталу, довгострокового і короткострокового позикового капіталу), що впливає на ділову активність та прибутковість підприємства. Тому, для забезпечення всебічної оцінки ефективності використання видів капіталу промислового підприємства нами запропоновано поряд з традиційними показниками рентабельності розраховувати показники: 1) грошової результативності за видами капіталу підприємства; 2) рентабельності видів капіталу в розрізі видів діяльності суб’єкта господарювання. Врахування значень показників рентабельності та грошової результативності за видами капіталу підприємств дає можливість реалізувати комплексний підхід до оцінки ефективності використання видів капіталу, тобто, визначити рівень фінансової результативності за видами капіталу промислових підприємств. 

Як інструменти оцінки фінансової результативності за видами капіталу промислових підприємств запропоновано використовувати матрицю та процедуру оцінки рівня фінансової результативності за видами капіталу промислових підприємств, які дають можливість суб’єктам управління фінансовими результатами (СУФР) оперативно проводити оцінку, моніторинг та приймати адекватні управлінські рішення, спрямовані на підвищення ефективності використання видів капіталу підприємств (табл. 1). 

Таблиця 1

Структура матриці оцінки рівня фінансової результативності 

за видами капіталу промислових підприємств

	Показник рентабельності 
видів капіталу
	Показник грошової результативності видів капіталу

	
	ГРА
	ГРВК
	ГРДПК
	ГРКПК

	
	+
	–
	+
	–
	+
	–
	+
	–

	Рентабельність (збитковість) активів
	+
	Достатній рівень ФРА
	Допустимий рівень ФРА
	(
	(
	(
	(
	(
	(

	
	–
	Низький рівень ФРА
	Критичний рівень ФРА
	(
	(
	(
	(
	(
	(

	Рентабельність (збитковість) власного капіталу
	+
	(
	(
	Достатній рівень ФРВК
	Допустимий рівень ФРВК
	(
	(
	(
	(

	
	–
	(
	(
	Низький рівень ФРВК
	Критичний рівень ФРВК
	(
	(
	(
	(

	Рентабельність (збитковість) довгострокового позикового капіталу
	+
	(
	(
	(
	(
	Достатній рівень ФРДПК
	Допустимий рівень ФРДПК
	(
	(

	
	–
	(
	(
	(
	(
	Низький рівень ФРДПК
	Критичний рівень ФРДПК
	(
	(

	Рентабельність (збитковість) короткострокового позикового капіталу
	+
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	Достатній рівень ФРКПК
	Допустимий рівень ФРКПК

	
	–
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	Низький рівень ФРКПК
	Критичний рівень ФРКПК


Примітка. ГРА, ГРВК, ГРДПК, ГРКПК – грошова результативність активів, власного капіталу, довгострокового та короткострокового позикового капіталу відповідно; ФРА, ФРВК, ФРДПК, ФРКПК – фінансова результативність активів, власного капіталу, довгострокового та короткострокового позикового капіталу відповідно; “+”, “–” – додатне, від’ємне значення показника; “(” – відсутня відповідна комбінація показників

Вважаємо, що для забезпечення ефективного процесу управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств, врахування значень лише абсолютних та відносних (рентабельності) показників фінансових результатів є недостатньо, оскільки за даного підходу поза увагою управлінців залишається питання грошової результативності господарської діяльності, а відтак, платоспроможності промислових суб’єктів господарювання. Комплексне врахування величини показників рентабельності та грошової результативності за видами діяльності промислового підприємства дає можливість провести оцінку рівня фінансової результативності за видами діяльності суб’єкта господарювання, що дозволяє не лише визначити наявний рівень фінансової результативності, а й оперативно виявити резерви зростання прибутковості, платоспроможності підприємства реалізувати адекватні заходи менеджменту, спрямовані на підвищення ефективності управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємства. 

Обґрунтовано процедуру оцінки рівня фінансової результативності за видами діяльності промислових підприємств, використання якої СУФР дає змогу здійснювати дієве управління прибутковістю, платоспроможністю промислових підприємств, що сприяє їх економічному розвитку.

Важливе значення для забезпечення ефективного управління фінансовими результатами промислового підприємства має рівень збалансованості надходження економічних вигод та притоку грошових коштів, що свідчить про певний стан фінансової рівноваги підприємства. Формалізована інтерпретація фінансової рівноваги підприємства передбачає розрахунок коефіцієнта фінансової рівноваги підприємства (1), як відношення показників чистого руху коштів за звітний період (р. 400 ф. № 3) та фінансових результатів господарської діяльності (р. 220 (225) ф. № 2), що відображає наявний ступінь збалансованості надходження економічних вигод та притоку грошових коштів на підприємстві. 
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 ( фінансовий результат господарської діяльності.

З урахуванням можливих значень коефіцієнта фінансової рівноваги суб’єкта господарювання було обґрунтовано процедуру оцінки стану фінансової рівноваги промислових підприємств, який характеризує фінансову результативність господарської діяльності, прибутковість, платоспроможність та загальний рівень економічного розвитку підприємства.

У третьому розділі “Формування економічного механізму управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств” обґрунтовано теоретичні та методичні основи процедури оцінки якості фінансових результатів підприємств промисловості; розроблено економічний механізм управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств; удосконалено алгоритм розрахунку інтегрального показника ефективності управління фінансовими результатами господарської діяльності промислового підприємства.

Оцінка якості фінансових результатів є важливим напрямом наукового дослідження для забезпечення ефективного управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств. Зазначимо, що категорію “якість фінансових результатів” не можна ототожнювати з поняттям “якість прибутку”, оскільки економічна сутність фінансового результату передбачає наявність двох форм його відображення (прибутку або збитку), що є ключовим аспектом при формуванні теоретико-методичних основ процедури оцінки якості фінансових результатів промислових підприємств. Для реалізації комплексного підходу до управління фінансовими результатами та прийняття СУФР обґрунтованих управлінських рішень, оцінку якості фінансових результатів доцільно проводити з урахуванням особливостей їх економічної природи, тобто, процесів формування, розподілу, використання (покриття – у разі збитку) фінансових результатів суб’єкта господарювання. Дане положення було покладено нами в основу при формуванні методичного забезпечення оцінки якості фінансових результатів промислових підприємств, що включає наступні інструменти: 1) процедури оцінки якості фінансових результатів за процесами їх формування, розподілу, використання (покриття); 2) матрицю оцінки стану якості фінансових результатів промислових підприємств; 3) факторні моделі та адекватні економетричні моделі якості фінансових результатів промислових суб’єктів господарювання. Використання СУФР запропонованих інструментів дозволяє проводити комплексну оцінку якості фінансових результатів, яка враховує якісні характеристики і кількісну величину фінансових результатів за процесами їх формування, розподілу, використання (покриття) і стан фінансової рівноваги суб’єкта господарювання, що дає змогу удосконалити процедури і підвищити ефективність управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств.

Для того, щоб забезпечити ефективне управління фінансовими результатами промислових суб’єктів господарювання було розроблено економічний механізм управління фінансовими результатами (ЕМУФР) господарської діяльності промислових підприємств, що є інтегрованою в загальний процес менеджменту динамічною системою, функціонування якої забезпечується шляхом застосування відповідних важелів, інструментів та економічних процедур, що дає змогу здійснювати комплексний управлінський вплив на фінансові результати (прибуток, збиток), спрямований на стійке підвищення їх якості, прибутковості, досягнення фінансової рівноваги підприємства для забезпечення його довгострокового економічного розвитку (рис. 2).

В структуру ЕМУФР господарської діяльності промислового підприємства входить комплекс взаємопов’язаних підсистем управління фінансовими результатами (рис. 2), синергічний ефект взаємодії яких сприяє успішному досягненню головної мети та реалізації ключових завдань функціонування ЕМУФР в загальній системі менеджменту підприємства. Застосування ЕМУФР в управлінській практиці промислових підприємств дає змогу підвищити їх прибутковість, платоспроможність, покращити стан фінансової рівноваги, що сприяє довгостроковому економічному розвитку суб’єктів господарювання.

Для дієвого управління фінансовими результатами підприємств необхідно визначити ключові напрями управлінського впливу на фінансові результати шляхом використання відповідних інструментів, а саме обґрунтованих нами базового набору показників та політики оптимізації управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств, які дають змогу оперативно виявити і реалізувати резерви підвищення прибутковості, платоспроможності та досягнення фінансової рівноваги промислових суб’єктів господарювання для їх стійкого економічного розвитку.

Примітка. УФР – управління фінансовими результатами; СУФР – суб’єкти управління фінансовими результатами.

Рис. 2. Структура економічного механізму управління фінансовими результатами 

господарської діяльності промислових підприємств
Для забезпечення ефективного управління фінансовими результатами промислових суб’єктів господарювання удосконалено алгоритм розрахунку інтегрального показника ефективності управління фінансовими результатами господарської діяльності промислового підприємства на основі врахування значень узагальнюючих показників за процесами формування, розподілу, використання (покриття) фінансових результатів, що дає змогу підвищити достовірність, інформативність інтегральної оцінки та сприяє реалізації адекватних комплексних заходів щодо здійснення дієвого управління фінансовими результатами промислового підприємства.

Отже, сформований ЕМУФР господарської діяльності промислових підприємств дозволяє якісно удосконалити сучасні технології менеджменту та забезпечити ефективне управління фінансовими результатами суб’єктів господарювання, яке ґрунтується на стійкому підвищенні їх прибутковості, досягненні фінансової рівноваги, що сприяє довгостроковому економічному розвитку промислових підприємств.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуального наукового завдання забезпечення ефективного управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств, яке сприяє їх довгостроковому економічному розвитку. Отримані результати свідчать про досягнення поставленої мети і завдань дослідження та дають змогу зробити наступні висновки:

1. Застосовано комплексний підхід до обґрунтування економічної сутності понять “фінансовий результат господарської діяльності підприємства” та “управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємства” в контексті формування теоретичних основ для забезпечення ефективного управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємств промисловості. 

2. Зауважено, що економічна природа фінансових результатів господарської діяльності підприємства характеризується процесами їх формування, розподілу, використання (покриття – у разі збитку). Врахування цього положення дозволяє сформувати та реалізувати комплексний підхід до управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств, що сприяє підвищенню ефективності даного процесу.

3. Запропоновано в якості інструментів управління фінансовими результатами використовувати раціональні співвідношення темпів зростання фінансових результатів за видами діяльності відповідно для прибуткових та збиткових промислових підприємств. Дотримання підприємствами відповідного співвідношення дає змогу раціоналізувати величину фінансових результатів, підвищити прибутковість промислових суб’єктів господарювання.

4. Обґрунтовано процедури оцінки рівнів фінансової результативності в розрізі видів капіталу (активів, власного капіталу, довгострокового і короткострокового позикового капіталу) та видів діяльності промислових підприємств. Використання запропонованих процедур оцінки дозволяє удосконалити інструментарій і здійснювати управління не лише прибутковістю, але й платоспроможністю промислових суб’єктів господарювання, що сприяє їх довгостроковому економічному розвитку.

5. Запропоновано підхід до трактування економічного змісту категорії “фінансова рівновага підприємства”. Обґрунтовано процедуру оцінки стану фінансової рівноваги промислового підприємства, яка ґрунтується на врахуванні наявного ступеня збалансованості надходження економічних вигод та притоку грошових коштів на підприємство. Дана процедура оцінки є важливим інструментом для ефективного управління фінансовими результатами, який дає змогу приймати обґрунтовані управлінські рішення щодо забезпечення стійкого підвищення прибутковості, платоспроможності, досягнення фінансової рівноваги промислових суб’єктів господарювання.

6. Обґрунтовано cутність поняття “якість фінансових результатів підприємства” та інструментарій оцінки рівня якості фінансових результатів за процесами їх формування, розподілу, використання (покриття) і стану якості фінансових результатів підприємств промисловості, побудовано факторні моделі та адекватні економетричні моделі якості фінансових результатів промислових суб’єктів господарювання, що у сукупності формує теоретико-методичні основи процедури оцінки якості фінансових результатів промислових підприємств.

7. Розроблено економічний механізм управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств, функціонування якого забезпечується шляхом реалізації стратегії управління фінансовими результатами на основі застосування відповідних важелів, інструментів та економічних процедур, що дає змогу здійснювати системно-комплексний управлінський вплив на фінансові результати, спрямований на стійке підвищення прибутковості, досягнення фінансової рівноваги підприємства, що сприяє його довгостроковому економічному розвитку. Обґрунтовано теоретичні і методичні засади, практичні рекомендації для забезпечення ефективного функціонування ЕМУФР в загальній системі менеджменту промислових суб’єктів господарювання.

8. Сформовано стратегію управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств та відповідний інструментарій для забезпечення її ефективної реалізації, які дають змогу не лише удосконалити процедури управління фінансовими результатами, а й забезпечити дієве функціонування ЕМУФР промислових суб’єктів господарювання для успішного досягнення головної мети і ключових завдань цього механізму.

9. Удосконалено алгоритм розрахунку інтегрального показника ефективності управління фінансовими результатами господарської діяльності промислового підприємства, який передбачає врахування значень узагальнюючих показників за процесами формування, розподілу, використання (покриття) фінансових результатів, що дає змогу підвищити якість інтегральної оцінки ефективності управління фінансовими результатами господарської діяльності промислового підприємства для прийняття адекватних управлінських рішень щодо раціоналізації процесу управління фінансовими результатами в ЕМУФР промислових суб’єктів господарювання.

10. Прикладний характер дослідження дав змогу здійснити апробацію сформованих методичних підходів, ЕМУФР господарської діяльності промислових підприємств, практичних рекомендацій та впровадити їх в практичну діяльність промислових підприємств для забезпечення ефективного управління їх фінансовими результатами.
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АНОТАЦІЯ

Скалюк Р. В. Економічний механізм управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Хмельницький національний університет, Хмельницький, 2012.

У дисертаційній роботі обґрунтовано теоретико-методичні основи та практичні рекомендації щодо розробки і забезпечення ефективного функціонування економічного механізму управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств.

Сформовано теоретичні засади управління фінансовими результатами підприємств. Обґрунтовано теоретичні та методичні основи процедури оцінки якості фінансових результатів промислових підприємств, як ключового напряму забезпечення ефективного управління фінансовими результатами промислових суб’єктів господарювання. Удосконалено процедури управління фінансовими результатами, які ґрунтуються на реалізації стратегії управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств шляхом використання відповідного інструментарію. Розроблено економічний механізм управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств та обґрунтовано методичні підходи і практичні рекомендації для забезпечення його дієвого функціонування в практиці менеджменту суб’єктів господарювання, що дає змогу реалізувати системно-комплексний підхід для здійснення ефективного управління фінансовими результатами господарської діяльності, яке сприяє довгостроковому економічному розвитку промислових підприємств.

Ключові слова: якість фінансових результатів, прибутковість, фінансова рівновага, фінансова результативність, економічний механізм управління фінансовими результатами господарської діяльності промислових підприємств, стратегія, процедура, інструментарій. 
АННОТАЦИЯ

Скалюк Р. В. Экономический механизм управления финансовыми результатами хозяйственной деятельности промышленных предприятий. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Хмельницкий национальный университет, Хмельницкий, 2012.
В диссертационной работе обосновано теоретическо-методические основы и даны практические рекомендации формирования и обеспечения эффективного функционирования экономического механизма управления финансовыми результатами хозяйственной деятельности промышленных предприятий.
Разработаны теоретические основы управления финансовыми результатами предприятий. Обосновано определение экономической сущности понятий “финансовый результат хозяйственной деятельности предприятия”, “управление финансовыми результатами хозяйственной деятельности предприятия”. Исследованы особенности формирования и дополнен порядок расчета финансовых результатов в разрезе видов деятельности предприятия. Обоснована теоретическая база для обеспечения эффективного процесса управления финансовыми результатами хозяйственной деятельности промышленных предприятий. 

Усовершенствован инструментарий, применение которого дает возможность проводить комплексную оценку эффективности использования видов капитала предприятий, что предусматривает определение уровня финансовой результативности за видами капитала промышленных предприятий. В качестве инструментов управления финансовыми результатами хозяйственной деятельности предприятий промышленности предложено использовать, обоснованные автором, процедуры оценки уровня финансовой результативности за видами деятельности промышленных субъектов хозяйствования и оценки состояния финансового равновесия промышленных предприятий, которые дают возможность реализовать комплексный подход к управлению финансовыми результатами, который направлен на повышение прибыльности, платежеспособности, достижения финансового равновесия и экономического развития предприятий.
Доказана необходимость управления качеством финансовых результатов, как главного направления обеспечения эффективного процесса управления финансовыми результатами хозяйственной деятельности промышленных предприятий. Обосновано теоретико-методические основы процедуры оценки качества финансовых результатов промышленных субъектов хозяйствования.
Автором усовершенствован алгоритм расчета интегрального показателя эффективности управления финансовыми результатами хозяйственной деятельности промышленного предприятия, который предусматривает расчет обобщающих показателей по процессам формирования, распределения, использования (покрытия) финансовых результатов.
Усовершенствованы процедуры управления финансовыми результатами, которые базируются на реализации стратегии управления финансовыми результатами хозяйственной деятельности промышленных предприятий путем использования соответствующего инструментария. Разработан экономический механизм управления финансовыми результатами хозяйственной деятельности промышленных предприятий и обоснованы методические подходы, практические рекомендации для обеспечения его действенного функционирования в практике менеджмента субъектов хозяйствования, что дает возможность реализовать системно-комплексный подход для осуществления эффективного управления финансовыми результатами хозяйственной деятельности, которое способствует долгосрочному экономическому развитию промышленных предприятий.

Ключевые слова: качество финансовых результатов, прибыльность, финансовое равновесие, финансовая результативность, экономический механизм управления финансовыми результатами хозяйственной деятельности промышленных предприятий, стратегия, процедура, инструментарий.

ANNOTATION
Skalyuk R. V. The economic mechanism of management of financial results of economic activity of industrial enterprises. – Manuscript.
The dissertation on receipt of scientific degree of candidate of economic sciences on speciality 08.00.04 – economics and management of enterprises (by kinds of economic activity). – Khmelnytskyi national university, Khmelnytskyi, 2012.

In dissertation theoretical and methodical basis, practical recommendations of development of the economic mechanism of management of financial results of economic activity of industrial enterprises have been substantiated.
The theoretical bases of management of financial results of enterprises are formed. The theoretical and methodical bases of procedure of estimation of quality of financial results of industrial enterprises, as basic direction of providing of effective process of management of financial results of industrial enterprises have been substantiated. The procedures of management of financial results which base on realization of strategy of management of financial results of economic activity of industrial enterprises by use of corresponding instruments are improved. The economic mechanism of management of financial results of economic activity of industrial enterprises has been elaborated. The methodical approaches and practical recommendations for providing effective functioning of this mechanism in practice of management of enterprises have been substantiated. That enables to realize system and complex approach for providing of efficient management of financial results of economic activity which promotes long-term economic development of industrial enterprises.
Key words: quality of financial results, profitability, financial equilibrium, financial effectiveness, the economic mechanism of management of financial results of economic activity of industrial enterprises, strategy, procedure, instruments. 
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1 – реалізацію основних завдань управління фінансовими результатами забезпечують СУФР;


2 – в процесі вирішення основних завдань управління фінансовими результатами СУФР приймають та реалізують обґрунтовані управлінські рішення, які впливають на ОУФР;


3 – взаємодія суб’єктів та об’єктів при виконанні ключових завдань управління фінансовими результатами, забезпечує реалізацію функцій даного процесу








Головна мета управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємства:


забезпечення підвищення якості фінансових результатів, прибутковості та досягнення фінансової рівноваги підприємства, що сприяє його довгостроковому економічному розвитку





Функції управління фінансовими результатами:





– прогнозування;


– планування;


– обліку;


– аналітична (аналізу);


– моніторингу;


– оптимізації;


– координування;


– стимулювання;


– контролю;


– інформаційна;


– організаційна
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Об’єкти управління фінансовими результатами (ОУФР):


процеси формування, розподілу, використання (покриття) фінансових результатів на основі впливу на показники доходів, витрат, фінансових результатів, рентабельності (збитковості), грошової результативності, чистого руху грошових коштів (за видами діяльності) та індикатори, що відображають якість фінансових результатів підприємства





Суб’єкти управління фінансовими результатами (СУФР):


управлінський персонал підрозділів організаційної структури підприємства, що наділений відповідними повноваженнями і несе відповідальність за прийняття та реалізацію рішень, пов’язаних з управлінням фінансовими результатами суб’єкта господарювання








Ключові завдання управління фінансовими результатами підприємства
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Управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємства





Загальна система управління промисловим підприємством





Економічний механізм управління фінансовими результатами (ЕМУФР) господарської діяльності промислового підприємства








































































































































































































Підсистема забезпечення УФР





Підсистема процедур УФР











Стратегія управління фінансовими результатами господарської діяльності підприємства





Інструментарій управління фінансовими результатами суб’єкта господарювання














Процес перманентного моніторингу УФР:


– об’єкт моніторингу (процес УФР);


– види, методи спостереження;


– результати моніторингу





Оптимізація процесу УФР:


– об’єкт оптимізації (наявність відхилень, порушень, збоїв);


– методи, засоби та напрями оптимізації стану об’єкта;


– результати процесу оптимізації стану об’єкта





Системи бухгалтерського 


та управлінського обліку�
Система внутрішнього аудиту�
Результати зовнішнього аудиту, перевірок, обстежень підприємства�
Способи, методи, 


інструменти контролю, 


які використовують СУФР�
�
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Організаційна підсистема УФР








Головна мета ЕМУФР





Ключові завдання ЕМУФР








Принципи УФР:


– загальні;


– спеціальні





Суб’єкти УФР








Об’єкти УФР





Функції УФР:


– загальні;


– спеціальні





Методи УФР








Важелі УФР








“Дерево цілей” ЕМУФР





Підсистема контролю УФР








Підсистема моніторингу 


та оптимізації УФР
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Важелі управління СУФР





Інформаційного�
Нормативно-правового�
Науково-методичного�
Програмно-технічного�
Ресурсного�
�















