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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Створення сучасної, прогнозованої випереджувальної моделі державного управління, здатної реалізувати та ефективно забезпечити ідею демократизації врядування в Україні (в тому числі освіти), потребує серйозного наукового аналізу механізмів формування та прийняття державно-управлінських рішень. Цей процес базується на розробці відповідної методології, нових механізмів державного управління освітою і зараз, на початку ХХІ століття, вже неможливий без моделювання.

Повсякденна практика державного управління освітою потребує формалізації складних управлінських процесів, спрямованих на підтримку існуючих та перспективних завдань функціонування системи державного управління освітою, підвищення ефективності формування і прийняття управлінських рішень.  

 Виникає необхідність впровадження досконалих організаційно-управлінських технологій, адаптації системи освіти до нових соціально-економічних умов, внесення в систему державного управління освітою якісно нових елементів  щодо реалізації   наукових  функцій освіти.

Філософські й теоретичні аспекти оптимізації системи державного управління освітою – у центрі уваги В.Кременя, С.Крисюка, І.Лопушинського, В.Лугового, Т.Лукіної, В.Майбороди, І.Надольного, В.Пікельної, Н.Протасової та ін. Важливість та державне значення процесів стратегічного розвитку освіти, державного управління системою освіти, моделювання цих процесів підкреслюється у працях вітчизняних науковців А.Артюшина, Г.Атаманчука, В.Бакуменка, Л.Ващенко, А.Дєгтяра, В.Князєва, О.Машкова, Н.Нижник та багатьох інших. 

Теоретичні підходи до аналізу процесів державного управління освітою аналізують В.Биков, Л.Ващенко, В.Князєв, П.Кухарчук, Т.Лукіна,  В.Ребкало, В.Рижих, В.Скуратівський, В.Тронь, В.Цвєтков. Ця проблематика цікавить зарубіжних дослідників Н.Вінера, В.Кінга, Д.Кліленда, Г.Райта, Г.Сайтмана, Р.Тейлора та ін.

У зв'язку із достатньо високою кількістю міждисциплінарних досліджень, пов'язаних із означеною темою наукової роботи, виникає потреба в узагальненні теоретичних підходів, з'ясуванні місця і ролі моделювання в державному управлінні освітою, визначення його функції на сучасному етапі, висвітленні особливостей технологічного підходу до даної проблеми. Мова йде про комплексний аналіз проблеми моделювання державного управління освітою як механізму прийняття та оптимізації державно-управлінських рішень у галузі. Дане завдання обумовлено сучасними вимогами до державного управління освітою, історичною необхідністю створення випереджувальної моделі державного управління, необхідністю безпосередньо впливати на кінцевий результат управлінської діяльності оптимізуючи, при цьому,  процес державного управління всієї освітянської галузі. 

Актуальність проблеми та аналіз рівня її теоретичного забезпечення  дозволяють зробити висновки щодо необхідності удосконалення механізмів побудови моделей державного управління освітою з позиції  діалектичної взаємодії суб’єктів і об’єктів державного управління освітою, детальної характеристики об’єктів, що відтворює їхні характерні ознаки та структуру, а також з позиції механізму впровадження нововведень в освіті, тобто як інноваційної технології.

З огляду на актуальність зазначеної проблеми і недостатній рівень її теоретичного забезпечення обрано тему дисертації: „Місце і роль моделювання в державному управлінні освітою на сучасному етапі”. 

Зв'язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження підготовлено в рамках комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України у межах науково-дослідних робіт, що проводились кафедрою філософії та методології державного управління а саме: 1) „Методологічні засади діяльності вищих органів державної влади щодо вироблення та реалізації управлінських стратегій” де авторові належить розділ „Моделювання державного управління освітою як інноваційна технологія стратегічного реформування національної системи освіти” (ДР №0107U005894),  2007 рік, в якому автор характеризує сутність інноваційного механізму моделювання та  2) „Традиції демократичного врядування в історії українського державотворення” 2008 - 2009 рр., в останній  науково-дослідній роботі авторові належить розділ  „Інноваційні моделі державного управління освітою – від державного до державно-громадського – на шляху демократизації врядування в Україні” (ДР №0108U002009), де автором показано місце і роль державно-громадського управління освітою в процесі демократизації державного управління в Україні. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в  науково-теоретичному обґрунтуванні  моделювання державного управління освітою як механізму в процесі прийняття та оптимізації державно-управлінських рішень в  освіті та розробленні на цій основі авторського методологічного підходу до моделювання державно-громадського управління освітою. Відповідно до мети  в роботі були поставлені  наступні завдання:
- на основі теоретичного аналізу сучасних досліджень у сфері державного управління охарактеризувати теоретичні аспекти  механізмів удосконалення процесів державного  управління освітою;

-   проаналізувати  стан розробленості теоретичних основ, технологій та механізмів формування і розвитку моделювання  державного управління освітою;

-  розкрити сутність та конкретизувати особливості синергетичного підходу до моделювання як механізму в системі державного управління освітою;

-  визначити механізм моделювання державного управління освітою як філософську категорію, як характеристику об’єкта державного управління освітою, що моделюється та як інноваційну технологію управління освітою;

-  обґрунтувати теоретичне значення подальших досліджень механізму моделювання як технології розробки, прийняття і прогнозування державно-управлінських рішень в освітянській сфері;

- розробити авторський методологічний підхід до моделювання державно-громадського управління освітою, визначити напрямки та надати рекомендації щодо подальших досліджень у даній сфері.

Об’єкт дослідження – формування та прийняття державно-управлінських рішень в освіті.  

Предмет дослідження – місце і роль технологій моделювання як механізму в процесі прийняття та оптимізації державно-управлінських рішень в освіті.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що теоретичне висвітлення основ і сутнісний аналіз місця і ролі моделювання в державному управлінні освітою на сучасному етапі, дослідження особливостей даної технології є основою механізму моделювання в системі державного управління освітою і виступає системним чинником удосконалення ефективності процесу державного управління освітою. Концептуальною ідеєю даної гіпотези є положення про важливість узагальнення теоретичних основ і технологій моделювання як механізму прийняття та оптимізації державно-управлінських рішень в освіті.  

Методи дослідження.  Методологічну основу дослідження складають фундаментальні положення теорії оптимального управління та науки державного управління. З метою розв’язання поставлених завдань були застосовані методи: системного аналізу, теорії оптимального управління, математичного моделювання, експертних оцінок та методів наукової гносеології з метою дослідження сутнісних характеристик  механізму моделювання в системі державного управління освітою та теоретичного осмислення його місця і ролі та шляхів оптимізації.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше  в науці державного управління запропоновано цілісний підхід та розроблені практичні рекомендації щодо вирішення завдання науково-теоретичного обґрунтування моделювання державного управління освітою як механізму в процесі прийняття та оптимізації державно-управлінських рішень та розроблення на цій основі авторського методологічного підходу до моделювання державно-громадського управління освітою в Україні з урахуванням сучасних потреб суспільства. 

Найважливішими науковими результатами, що характеризують новизну і розкривають логіку та зміст дисертаційного дослідження, є такі:

уперше:
- розроблена наукова концепція побудови моделей державного управління освітою, суть якої полягає в тому, що моделювання розглядається як механізм формування та прийняття рішень в освіті шляхом послідовного наближення до запланованого  результату;

- сформульована сутність механізму моделювання державного управління освітою, суть якої у представленні моделей у трьох вимірах: як філософської категорії, як характеристики об’єкта державного управління освітою, що моделюється, і, нарешті, як інноваційної технології управління освітою;

 -  розкрита роль інноваційних моделей державного управління освітою на шляху створення громадянського суспільства в Україні, яка полягає у можливості детально аналізувати процес діалектичної взаємодії між громадськістю (користувачем освітніх послуг) та державним керівництвом освітою, тим самим корегуючи та оптимізуючи цей механізм; 

-  розроблено авторський методологічний підхід до моделювання державно-громадського управління освітою який полягає у тому, що механізм державно-громадського управління освітою передбачає пріоритетність держави при діалектичному поєднанні діяльності державних та суспільних об’єктів державного управління в інтересах людини, соціуму та влади;

 -  визначені загальні напрямки і надані рекомендації щодо подальшого розвитку державно-громадського управління освітою;

удосконалено:

-  змістовну характеристику поняття “моделювання” та розкрито його  значення як механізму прийняття та оптимізації рішень у сфері державного управління освітою;

дістали подальшого розвитку:

- ідея моделювання як інноваційний механізм у системі державного управління освітою;

- роль і значення синергетичного підходу в процесі моделювання як теоретичної основи оптимізації процесу аналізу та прийняття рішень у системі державного управління освітою.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані та обґрунтовані наукові положення, висновки та практичні рекомендації стосовно ролі і місця  моделювання державного управління освітою як механізму прийняття та оптимізації державно-управлінських рішень, як інноваційної технології, адаптованої до процесів розвитку державного управління освітою, виступають теоретичною передумовою вирішення прикладних проблем. Ці положення мають усі підстави бути широко впровадженими в практичну діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування і можуть бути використані Міністерством освіти і науки України при розробці нормативних документів щодо забезпечення розвитку державного управління освітою.  Одержані наукові результати можуть використовуватись у процесі підготовки магістрів державного управління, в системі підвищення кваліфікації державних службовців Національної академії державного управління при Президентові України та інших навчальних закладах і організаціях.

Результати дисертаційного дослідження використані у ВНЗ “Університет економіки та права “Крок” при підготовці та викладанні курсів лекцій з таких навчальних дисциплін: “Адміністративний менеджмент” на спеціальності “Адміністративний менеджмент”, “Менеджмент освіти”, “Освітні технології”, “Управління навчальним  закладом” на спеціальності “Управління навчальним закладом” у магістратурі специфічних категорій з державного управління.

Крім того, теоретичні і практичні напрацювання за темою дисертації були використані при підготовці звітних матеріалів двох НДР Національної академії державного управління при Президентові України, а саме: “Методологічні засади діяльності вищих органів державної влади щодо вироблення та реалізації управлінських стратегій” та “Традиції демократичного врядування в історії українського державотворення”  (довідка від  26 березня 2010 р. №  234 )

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею .У колективній монографії[10] авторові належить окремий підрозділ “Моделювання державного управління освітою як інноваційна технологія стратегічного реформування національної системи освіти”, який не містить ідей, розробок, висновків, пропозицій та рекомендацій всіх інших співавторів.

Апробація результатів дисертації. Одержані в процесі проведення дослідження результати були  апробовані на 5 науково-практичних конференціях, зокрема: на науково-практичних  конференціях за міжнародною участю “Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення” (Київ, 2005), “Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (Київ, 2006),  “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (Київ, 2007), “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Київ, 2008), “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009).

Основні положення дослідження були представлені на семінарах кафедри філософії та методології державного управління, семінарі директорів шкіл Ніжинського району Чернігівської області, Шевченківського району м.Києва, на розширеному засіданні координаційної ради Асоціації керівників шкіл України. 

Публікації. Наукові результати дисертаційної роботи висвітлені у десяти публікаціях, з них 4 – у фахових наукових журналах та збірниках наукових праць, 5 – у збірниках матеріалів  науково – практичних конференцій, 1 – у колективній монографії.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації –206 сторінок з них основного тексту – 171 сторінка. У списку використаних джерел 265 найменувань на 29 сторінках. Дисертація містить 3 рисунки і 4 додатки

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет та гіпотезу дисертаційного дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення роботи, наведені данні щодо її впровадження та апробації.

У першому розділі – “Теоретичні засади  моделювання як одного з  механізмів  прийняття та оптимізації рішень  в освітній сфері” –  аналізується сучасний стан досліджуваної проблеми, здійснено міждисциплінарний аналіз теоретико-методологічних засад моделювання як методу та механізму прийняття державно-управлінських рішень в освітній сфері,  надається типологія моделювання у природничих та суспільних науках,  здійснено аналіз досягнень у сфері інноваційних технологій  прийняття державно-управлінських рішень.  

 Висвітлені теоретичні основи моделювання державного управління освітою, розкрито питання про необхідність дослідження моделювання як механізму прийняття  та оптимізації  рішень у сфері державного управління освітою. На основі аналізу досвіду вітчизняних науковців робиться висновок про те, що запозичення та впровадження закордонних моделей державного управління освітою не дає позитивних наслідків, оскільки не враховуються національні традиції, специфіка та тенденції, закономірності, методологічні принципи розвитку вітчизняного досвіду. Тому мова йде про оптимізацію існуючих механізмів функціонування державного управління освітою та врахування особливостей розвитку вітчизняних наукових підходів. У цьому контексті розвиток сучасної методології моделювання державного управління освітою – об’єктивна передумова удосконалення процесу модернізації теорії і практики державного управління освітою.

 Акцентується положення про те, що сучасна наука й практика державного управління освітою доводить необхідність системного, практично орієнтованого удосконалення  галузі.  У зв’язку з цим актуалізується питання моделювання  стратегічного розвитку національної   системи державного управління освітою, підвищення  її ефективності та дієвості у контексті вибору Україною євроінтеграційного шляху розвитку. 

 З’ясовано, що розробка теоретичних основ механізму моделювання   національної системи державного управління освітою у діалектичній єдності із  адаптацією  результатів   до сучасних вимог   здатна  оптимізувати державне  управління освітою і має стратегічні перспективи в процесі реформування галузі.

Підкреслюється, що технологічні суперечності, що виникають між державою і суспільством, свідчать про те, що з одного боку, держава має сприяти розвитку соціальних самоорганізованих систем (системи державно-громадського управління освітою) і “служити” їхнім інтересам, з іншого – вона своєю суб’єктивно зумовленою управлінською діяльністю обмежує саморозвиток цих систем. Йдеться про суб’єктивно-об’єктивну соціально-управлінську систему, розвиток якої  постійно перебуває у суперечливому процесі взаємодії суспільства і держави. 

Проведений міждисциплінарний аналіз теоретичних основ дослідження   моделювання як  механізму   прийняття державно-управлінських рішень   в освітній сфері спирався на досвід  моделювання у природничих та суспільних науках, досягнень у сфері технологій прийняття державно-управлінських рішень, що сприяло усвідомленню ролі й місця моделювання в державному управлінні освітою на сучасному етапі.  

Сучасні синергетичні технології моделювання в системі державного управління освітою –  ознака модернізації системи державного управління освітою, в якій суб’єктом моделювання є людина з її прагненнями і бажаннями, талантом, здібностями та особливістю, а об’єктом моделювання  – реальні об’єкти державного управління освітою.

Впровадження цих технологій  стане результатом інноваційного процесу (інноваційним продуктом), тоді коли увага теоретиків і практиків приділятиметься проблемі розробки випереджувальної моделі державного управління освітою,  побудованої за участю математичних та новітніх інформаційних технологій, що дозволить успішно та ефективно впливати на прийняття державно – управлінських рішень в освіті.

Аналіз теоретичних основ механізму моделювання в системі державного управління освітою свідчить про доцільність використання теорії синергетики,  обґрунтування на цій основі ефективних напрямків  побудови моделей, механізмів забезпечення прийняття та реалізації державно-управлінських рішень, які базуються на системному підході до підвищенні фахової кваліфікації представників  органів державного управління освітою.

Сучасна теорія й практика державного управління освітою доводить необхідність системного удосконалення  галузі, подальшої розробки теоретичних засад моделювання як  механізму в процесі  розвитку державного управління освітою. У зв’язку з цим актуалізується питання стратегічного моделювання державного управління освітою, підвищення його ефективності та дієвості, осмислення системної функції державного управління освітою у процесі становлення громадянського суспільства.

Розробка теоретичних основ моделювання як механізму прийняття та оптимізації державно-управлінських рішень в освіті має здійснюватись у діалектичній єдності із прогнозування результатів цієї діяльності як відкритої системи у контексті із актуальними завданнями оптимізації координуючих функцій державної політики в Україні.

Другий розділ – “Сутнісні особливості моделювання процесу державного управління освітою” – присвячено дослідженню сутнісних особливостей моделювання державного управління освітянською галуззю.

Підкреслюється, що механізм моделювання в системі  державного управління освітою    виступає детермінантою прийняття ефективних рішень у галузі  і тому потребує розкриття та аналізу як із позицій дослідження його ефективності, так і з позицій філософії.

Досягненню цієї мети, зокрема, сприятиме проведений теоретичний аналіз взаємозв’язку державного управління освітою та механізму моделювання. В контексті аналізу даного питання визначимось із змістом основних категорій. Під “моделюванням” державного управління освітою  розуміється механізм побудови моделей під час прийняття та оптимізації державно-управлінських рішень в освіті.  Аналізуючи проблеми присвячені різним аспектам  механізму моделювання державного  управління освітою, робимо висновок, що   модель  державного управління освітою існує у трьох типових вимірах:

- модель як філософська категорія, абстрактний образ реального об’єкта державного управління;

- модель як детальна характеристика об’єкта, що відтворює характерні ознаки, структуру об’єкта державного управління (описувальна модель);

- модель як технологія, інноваційна технологія, яка дозволяє безпосередньо впливати на державне управління.

Характеризуючи кожну площину, кожен із аспектів механізму  моделювання слід відмітити, що не принижуючи важливу теоретико-методологічну роль філософії моделювання, також віддаючи належне досконалим описувальним моделям, слід все ж віддати перевагу інноваційним моделюючим технологіям, таким, які шляхом варіації управляючих параметрів дозволяють за участю новітніх інформаційних технологій швидко і адекватно прогнозувати та приймати державно-управлінські рішення.


Рис. 1. Три виміри   моделі державного управління освітою 

 Вводяться поняття: “моделі” як абстрактного образу об’єкта державного управління; суб’єкту та об’єкту моделювання; процесу оптимізації як знаходження найбільш ефективного управління об’єктами системи з точки зору її призначення, а також “критеріїв оптимізації”  як принципів, за якими визначаються ті значення параметрів (тих,  що дозволяють управляти об’єктом),  які відповідають реальним результатам державного управління та роблять модель адекватною і придатною до перевірки практикою.

Вводиться поняття “технологічного процесу моделювання державного управління освітою”, механізм якого включає: “змістовний опис об’єкта державного управління” → “побудову моделі ” → “перевірку моделі з точки зору сучасної гносеології та її корекція” → “оптимізацію моделі згідно  обраних критеріїв” → “оптимізацію управління згідно оптимізованої моделі” → “перевірку практикою” → “корекцію моделі”.


 Отже, маємо діалектичний процес взаємодії суб’єктів і об’єктів моделювання у вигляді описаного вище “технологічного процесу державного управління освітою”.   

 Робиться висновок, що на даному етапі створення моделей державного управління при відсутності  інших критеріїв, гарантуючих відповідність моделі реально існуючим об’єктам  державного управління, побудований нами  технологічний процес являється тим механізмом, який відкриває нові перспективи для  осмислення місця і ролі моделювання в теорії державного управління освітою.

  Схематично це  зображено  на рис. 2.

Рис.2. Технологічний процес моделювання  державного управління освітою

Акцентується увага на тому, що механізм моделювання включає наявність певних управлінських знань про мету і результат діяльності (ціль, яку можна виміряти), про спосіб діяльності, засоби, об’єкт управління тощо.

Виділяються   три основні принципи  моделювання:

- принцип адекватності моделі;

- принцип істинності моделі;

- принцип можливості її перевірки практикою.

Перевірка виконання цих принципів відносно конкретних моделей дає відповідь  стосовно доцільності використання тієї чи іншої моделі в цілому, що повною мірою   відноситься і до механізму моделювання державного  управління освітою. 

Різниця у підходах до механізму моделювання   державного управління освітою полягає не тільки у виборі імітаційних чи математичних моделей, але, перш за все у з’ясуванні теоретичних принципів моделювання, тобто конкретної відповіді на питання щодо суб’єкта, об’єкта моделювання, відповідності моделі дійсно існуючим, реальним об’єктам державного управління, можливості порівняння отриманих шляхом моделювання результатів  із конкретними діяльно-практичними результатами державного управління. 

 Методи теоретичного рівня забезпечують ефективність діяльності об’єктів управління за рахунок механізму моделювання, який вміщує в собі аналіз, планування, вибір способів визначення і вимірювання результату та запобігання можливим деструктивним впливам.

 Таким чином, моделювання виступає механізмом оптимізації державного управління освітою, а розробка та обґрунтування прогностичних основ цього механізму та аналіз його сутнісних характеристик, особливостей, виступають   складовими сучасної теорії і практики підвищення якості державного управління освітою. 
Моделюючи об’єкти державного управління, маємо змогу абстрагуватися від малозначних, несуттєвих елементів об’єкта, спростити взаємозв’язки між елементами. Важливу роль  відіграють критерії оптимізації, які формулюються для конкретних управлінських систем, з урахуванням основних принципів сучасної  теорії управління. 

 Удосконалення системи державного управління освітою та розробка відповідної методології повинні враховувати науково-теоретичні проблеми  державного управління, теоретичні проблеми оптимізації державного управління освітою та теоретичні проблеми впровадження механізму  моделювання державного управління освітою в процесі аналізу та прийняття рішень  (рис. 3).


Рис. 3.  Механізм аналізу та прийняття управлінських рішень

 Механізм оцінки результативності діяльності органів державного управління освітою базується на  критеріях якості процесу державного управління освітою, процесі оптимізації освітніх технологій та управління якістю державного управління освітою в термінах теорії оптимального  управління. 

  Під критеріями оптимізації  моделі державного управління освітою розуміють принципи, за якими визначаються значення  границь елементів в моделі які відповідають реальним результатам державного управління та роблять модель адекватною і придатною до перевірки практикою. 

Відсутність у сфері державного управління освітою механізмів, технологій та принципово нових підходів до державного управління освітою призводить до того, що система освіти відтворює споживацьке ставлення громадян до держави та стримує активність особистості на ринку праці. 

 Удосконалення системи державного управління освітою полягає в розробці методологічних і науково-теоретичних основ механізму моделювання як технології управління цією сферою, як одного з механізмів прийняття та оптимізації державно-управлінських рішень в освіті. 

У третьому розділі – “Специфіка моделювання як механізму  в процесі прийняття та оптимізації рішень у сфері державного управління освітою” акцентується   увага на питанні застосування механізму моделювання в сфері державного управління освітою, використанні технології моделювання у процесі прийняття управлінських рішень. У зв’язку  з цим  постає  питання про моделювання  як аналітичну складову прийняття рішень  у  сфері державного управління освітою.

 Показано, що технологічний підхід до механізму моделювання державного управління освітою включає розробку, прийняття та реалізацію державно-управлінських рішень, раціональну організацію праці  суб’єктів системи державного управління відповідно до закономірностей функціонування об’єкта державного управління з метою оптимізації досягнення запланованого результату.  При цьому отримуємо відповідний синергетичний ефект, нову якість державного управління - задіяні фактори саморозвитку системи, які будуть сприяти врівноваженню централізації і децентралізації державного управління освітою та мінімізувати суперечності, що виникають у системі. 

У запропонованій нами  моделі державно-громадського  управління освітою провідну роль виконує механізм ініціювання державою прийняття рішень з боку громади, громадських організацій. Він поєднує потреби зовнішнього середовища й можливості даної освітньої системи, цілеспрямовано актуалізує ресурси управління відповідно до пріоритетів суспільного розвитку. Метою функціонування вказаної системи є забезпечення адаптивності управлінських процесів до змін у зовнішньому середовищі шляхом гнучкого реагування й вироблення адекватних управлінських рішень щодо використання внутрішніх можливостей даної освітньої системи. При цьому значна увага приділяється підвищенню ролі громадської участі та формування механізму соціальної активності та відповідальності в системі державного управління освітою.

Відповідно до цього необхідно систематично здійснювати дослідження “зовнішніх впливів” з боку громадськості на прийняття державно-управлінських рішень в освіті: аналізувати освітні потреби суспільства з метою пошуку можливостей щодо їх задоволення, забезпечення соціальної адекватності управлінських рішень пріоритетам громадян, що дозволятиме проаналізувати типові соціальні замовлення у конкретній освітній системі.

Оптимізаційний підхід  до державного управління освітою пов'язаний із поширеною теорією в сучасній науці  – теорією оптимального управління. Згідно з цією теорією, діяльність  щодо державного управління повинна орієнтуватися на досягнення кращого результату  за умов найменших витрат різноманітних ресурсів.

Державотворчі процеси в Україні  на початку ХХІ ст. відбуваються у період значних політичних та економічних реформацій всередині українського суспільства, а також історичних перетворень у системі міжнародних відносин, характерною ознакою яких є перехід від конфронтаційної  парадигми світоустрою до створення механізму нової системи загальноєвропейської безпеки. Реалізація Україною свого освітянського потенціалу знаходиться у безпосередній залежності від її входження до європейських і євроатлантичних інтеграційних структур.

Прагнення України до інтеграції в європейський освітній простір зумовлює необхідність розв'язання комплексу завдань, пов'язаних із реформуванням системи державного управління освітою та створенням якісної системи освіти, яка б відповідала світовим стандартам. Суттєвим джерелом формування стратегії такого реформування є вивчення зарубіжного досвіду. Його ґрунтовний аналіз сприятиме виявленню сучасних тенденцій розвитку світової системи державного управління освітою на базі: моделювання та прогнозування, використання математичних методів та принципів аналізу; визначенню особливостей професійного навчання фахівців у галузі державного управління освітою різних країн з метою впровадження позитивних ідей цього досвіду в систему підготовки національних кадрів у сфері державного управління освітою України.

Розробка ефективних моделей державного управління освітою передбачає моделювання всього освітнього простору. Існуючі суперечності між процесами модернізації системи державного управління освітою, пов’язані з необхідністю моделювати та одночасно прогнозувати перспективи розвитку державного управління освітою, крім того треба враховувати зростання суспільних вимог до державного управління освітою. Впровадження нових   механізмів у діяльності органів державного управління освітою є необхідністю та передумовою створення та накопичення банку даних щодо еволюції процесу моделювання державного управління освітою.

Механізм державного управління освітою передбачає пріоритетність держави та врахування громадської думки. При цьому основна роль державного управління у суспільному житті полягає у безперервному регулюванні динамічних процесів життєдіяльності суспільства в усіх його сферах, у тому числі й освітній. Державне управління в освіті – поєднання діяльності державних та суспільних об’єктів державного управління в інтересах людини, соціуму й влади.

Поступове розширення управлінських повноважень освітніх закладів і впливу на них з боку громадськості приводить до звуження прямого директивного контролю державних управлінських структур. Замість цього необхідно створити умови формування ефективної системи державного управління, що ґрунтується на засадах співробітництва та рівноправного партнерства всіх суб'єктів управлінських відносин. Запровадження механізму державного управління освітою оптимізує співвідношення державно-громадського і суспільного  в інтересах кожної людини.

Ефективність моделювання такого складного об’єкта, як державне управління освітою, передбачає визначення фундаментальних наукових підходів, серед яких провідні: системний, дієвий та синергетичний.

Проектуючи технологічну модель державного управління освітою необхідно враховувати, що будь-яка наукова модель є абстрагованим виразом сутності досліджуваного  об’єкту, а в основі моделювання лежить теорія подібності, модель є наближеним аналогом цього об’єкту а  моделювання  системи  державного управління освітою – процес технологічний. 

Механізм розробки моделей державного управління освітою  містить: визначення мети і напрямів діяльності державної  політики в галузі управління освітою; конкретизацію діяльності управлінських структур (від міністерських до керівних органів управління школою, ВНЗ); аналіз шляхів розвитку галузі відповідно до соціального замовлення; прогнозування можливостей розвитку галузі; вибір перспективної  моделі розвитку та її удосконалення (оптимізації); розробку внутрішніх структурних механізмів системи управління; визначення процедур діагностування ефективності  розробленої моделі державного управління освітою. 

Особливості моделювання як механізму в процесі аналізу та прийняття рішень у сфері державного управління освітою полягають у можливості оптимізації аналітичної складової при прийнятті державно-управлінських рішень у галузі освіти. Синергетичний підхід до моделювання є основою оптимізації аналізу та прийняття рішень у системі державного управління освітою.

 Оптимізація   державно-управлінських рішень у галузі державного управління освітою полягає у реалізації ланцюга: оптимізація державного управління освітою – оптимізація моделі державного управління освітою і далі знову так само до того часу, доки модель не задовольнить потреби в прийнятті державно-управлінських рішень у державному управлінні освітою.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення  і вирішено наукове завдання, яке полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні місця і ролі моделювання в процесі формування та прийняття державно - управлінських рішень в сфері освіті. На основі проведених досліджень розроблені наукові положення та отримані нові практичні результати щодо розробки авторського методологічного підходу до моделювання державно-громадського управління освітою з метою підвищення ефективності освітньої галузі України. Реалізовані мета та завдання дослідження, апробація одержаних результатів на практиці дають підстави сформулювати основні висновки та рекомендації:

1. На основі теоретичного аналізу наукової літератури визначено, що процес впровадження сучасних освітніх технологій  моделювання як механізму прийняття державно-управлінських рішень виступає пріоритетним напрямком розвитку і реформування державної системи управління освітою. 

  Показано, що в публікаціях лише частково розкриваються сучасні технології механізму моделювання державного управління освітою, оскільки це нові методики, нові мотивації, нова філософія моделювання, в якій суб’єктом моделювання є людина з її прагненнями і бажаннями, талантом, здібностями та особливістю, а об’єктом моделювання – реальні об’єкти державного управління освітою.

2. Проаналізовано  стан розробленості теоретичних основ, технологій та механізмів формування і розвитку моделювання державного управління освітою.

Доведено, що теоретичні основи і технології моделювання як механізму  в державному управлінні освітою безпосередньо пов'язані з оптимізацією державно-управлінських рішень в освіті, прийняттям управлінських рішень у системі державного управління освітою. Саме тому процес моделювання дозволяє системно діагностувати, аналізувати та прогнозувати напрями розвитку державного управління освітою, визначати альтернативні та гіпотетичні  шляхи прийняття державно - управлінських рішень.

3. Розкрита сутність та конкретизована особливість синергетичного підходу до моделювання як механізму в системі державного управління освітою.

 Показано, що моделювання державного управлінняосвітою передбачає: відкритість майбутньому, інтеграцію всіх засобів освоєння людиною навколишнього світу, розвиток і впровадження  у процеси створення синергетичних уявлень про цілісність та взаємозв'язки людини, природи і суспільства, звернення до світоглядних і смислових моделей, вільне користування різними інформаційними системами. На основі застосування нових науково-практичних підходів та методів доведено, що синергетичний підхід до освітніх систем дає змогу подолати однобічність їх аналізу і планування, відтак, підвищити результативність нововведень і реформ. 

4. Визначено, що механізми моделювання системи державного управління мають відповідати теоретичним критеріям і вимогам доступності їх розуміння та використання, а також сприяти досягненню високої ефективності з позиції реального забезпечення виконання стратегічних завдань, надійності й достовірності інформаційного забезпечення процесу державного управління освітою. Крім того, визначено що моделювання являє собою філософську категорію, детальну характеристику об’єкта що моделюється, і, нарешті, що дуже важливо, інноваційну технологію державного управління освітою.

Доведено, що результатом інноваційного процесу моделювання (інноваційним продуктом) є оптимальна (випереджувальна) модель державного управління освітою, яка побудована за участю математичних та новітніх інформаційних технологій, що дозволяє успішно та ефективно впливати на прийняття державно – управлінських рішень в освіті. Інноваційне значення поняття “моделювання” зумовлено особливостями процесу прийняття рішень у сфері державного управління освітою, який полягає у конкретизації понять “моделювання”, “модель”, “об’єкт моделювання” та “управління нововведеннями”.  

Підкреслено, що управлінські технологічні підходи з використанням моделювання поступово стають тим механізмом, який дає можливість здійснити в усіх галузях діяльності процес випереджувального розвитку і забезпечить приєднання України до високотехнологічних держав. 

5. Показано, що механізм моделювання державного управління освітою – це технологічний  процес дослідження реальної системи, що включає побудову моделі, вивчення її властивостей і перенесення отриманих даних на  систему, яка моделюється. Суб’єкт  моделювання – людина, яка створює модель. Об’єкт  державного управління – прояви, сторони, взаємозв’язки суспільних відносин, явищ і процесів, поведінки, свідомості й діяльності людей, що є суттєвими для всього суспільства, безпосередньо стосується реалізації загальних інтересів і  які є об’єктом управляючого впливу з боку держави. Об’єкти моделювання – реальні об’єкти державного управління. 

Моделювання пов'язане із етапами діагностування, визначенням цілей, вибору інструментів і дій, механізмами прийняття державних рішень, пошуком оптимальних підходів та оптимальної моделі у вивченні соціально-політичних процесів.

6.  Запропонований у дисертації авторський методологічний підхід щодо моделювання державно-громадського управління освітою дає змогу окреслити реальні кроки центральної та місцевої виконавчої влади для реалізації основних завдань які випливають із Державної національної програми “Освіта” (“Україна ХХІ століття”).

Розробка ефективно діючого механізму державно-громадського управління освітою базується на теорії взаємодії двох управлінських вертикалей – державної і громадської. Законодавче створення передумов для активного утвердження даної теорії формується на системі таких принципів як: гуманізм, справедливість, взаємна відповідальність у стосунках держави й громадянського суспільства, які простежуються за останні роки незалежності в Україні.

Доведено, що актуальні практичні завдання розвитку системи державно-громадського управління освітою передбачають: досягнення співробітництва органів державного управління освітою всіх рівнів із громадськістю; створення цілісної системи ефективного державно-громадського управління освітою; впровадження гнучкості, демократизму, динамізму, мобільності, розвитку здатності до самоорганізації, спрямування системи управління освітою на організацію та забезпечення оптимальних умов функціонування галузі, забезпечення функціонування механізму саморегуляції даної системи.

7. Урахування основних наукових результатів дисертаційного дослідження, вітчизняного й зарубіжного досвіду, сучасних потреб системи державного управління освітою України дає підстави запропонувати для впровадження в діяльність органів управління освітою з метою удосконалення її державного регулювання такі практичні рекомендації.
На державному рівні. При розробці моделей державного управління освітою враховувати що механізм науково-технологічного, сучасного державного управління освітою повинен не тільки створювати, а й системно забезпечувати реалізацію об’єктивних і суб’єктивних передумов ефективної державної політики у галузі державного управління освітою. Для цього технологія розробки моделей державного управління освітою  повинна  мати в собі: визначення мети і напрямів діяльності державної політики в галузі управління освітою; конкретизацію діяльності управлінських структур (від міністерських до керівних органів управління школою, ВНЗ); аналіз шляхів розвитку галузі відповідно до соціального замовлення; прогнозування можливостей розвитку галузі; перспективну схему удосконалення (оптимізації) моделі управління освітянською галуззю.

На регіональному рівні. Можливість діагностування та оптимізації розробленої моделі державного управління освітою і використання внутрішніх структурних механізмів системи державного управління освітою, моніторинг  розробленої моделі державного управління освітою. 

Роль моделювання визначається в тому, що моделювання є механізмом в процесі прийняття та оптимізації державно-управлінських рішень в освіті, а місце моделювання – серед інноваційних технологій державного управління освітою.
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АНОТАЦІЇ

Усенко  О.  В.   Місце і роль моделювання в державному управлінні освітою на сучасному етапі. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2010.

Робота присвячена науково-теоретичному обґрунтуванню моделювання державного управління освітою як механізму в процесі прийняття та оптимізації державно-управлінських рішень в освіті.

У дисертації вперше у вітчизняній науці державного управління розроблена наукова концепція побудови моделей державного управління освітою в якій моделювання виступає механізмом (способом) формування та прийняття рішень в освітній сфері шляхом послідовного наближення до бажаного (згідно вибраних критеріїв) результату. Показана роль інноваційних моделей державного управління освітою на шляху створення громадянського суспільства в Україні.

За результатами проведеного дослідження запропоновані практичні рекомендації щодо використання механізму моделювання в процесі прийняття та оптимізації державно-управлінських рішень в освіті.

Ключові слова: державне управління освітою, державно-громадське управління освітою, моделювання, механізми моделювання державного управління освітою.

Усенко О. В.  Место и роль моделирования в государственном управлении образования на современном этапе. – Рукопись.


Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02. – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2010.


В диссертации с использованием системного подхода осуществлен междисциплинарный анализ теоретико-методологических основ моделирования как метода и механизма принятия государственно-управленческих решений в сфере образования, приводится типология моделирования в естествознании и общественных науках. Выявлены недостаточно исследованные вопросы, в частности в решении стратегических проблем прогнозирования развития национальной системы образования Украины, что невозможно без построения моделей.  


Подчеркивается, что механизм моделирования в системе государственного управления образованием доминирует при принятии эффективных решений в отрасли и требует анализа, как с позиции исследования его эффективности, так и с позиции философии.


Рассматривая различные аспекты построения моделей  государственного управления образования, делается вывод, что всякая модель существует в трех измерениях, в трех ипостасях: 

· модель как философская категория, т.е. абстрактный образ реального объекта государственного управления; 

· модель как детальная характеристика объекта, отражающая характерные признаки, структуру объекта  (описательная модель);

· модель как инновационная технология, позволяющая непосредственно влиять на принятие государственно-управленческих решений.

Доказано, что результатом инновационного процесса моделирования (инновационным продуктом) есть оптимальная модель государственного управления образования, которая построена при участии математических та новейших инновационных технологий, что позволяет успешно та эффективно влиять на принятие государственно-управленческих решений в образовании.


Подчеркивается, что управленческие технологические подходы при использовании моделирования постепенно стают тем механизмом, которые дают возможность совершать во всех отраслях государственной деятельности процесс опережающего развития и обеспечит присоединение Украины к высокотехнологическим государствам.  


Показано, что механизм моделирования государственного управления образования – это технологический процесс исследования реальной системы образования, которая включает в себя построение модели, изучение ее свойств и перенесения полученных результатов на моделируемую систему.


При этом роль моделирования состоит в том, что моделирование является механизмом в процессе принятия и оптимизации государственно-управленческих решений в образовании, а место моделирования среди инновационных технологий государственного управления образованием.


Ключевые слова: государственное управление образованием, моделирование государственного управления образованием,  механизм моделирования, модель как философская категория, описательная модель, инновационная технология, оптимальная модель.


Usenko O. V.  The Modeling in the Public Administration on the Education System Nowadays.   


Thesis for the Candidate’s  Degree in Public Administration Science on the speciality 25.00.02 – Mechanisms of Public Administration. – the National Academy of Public    Administration, Office of the President of Ukraine. – Kyiv, 2010.

The complete research of theoreti administration cal bases of modeling of public administration of education as a mote during acceptance and optimization of public – administrative decisions in the contest of education. The scientific concept of formation of models of public and social  administration of education system in which modeling is developed by the way of formation and decision – making of education system by consecutive approach a desirable result ( according to the chosen criteria ) has been realized on the basic of research for the first time in domestic science. The philosophical world outlook and criteria of optimization of modeling are specified. The roles of innovative models of public and social administration are shown. According  to the research results the practical recommendations concerning formations and  development of  modeling of public and social system of education administration are proposed.

Key words: public administration of education, public and social administration of education, model of public administration of education, mechanism of  modeling of public administration of education, philosophical  - world outlook and criteria of  optimization of  modeling.
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