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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Всеохоплюючий характер сучасної науково-технічної революції, поширення та поглиблення інтеграційних і глобалізаційних процесів посилюють економічну взаємозалежність країн. Сутність цієї залежності, місце та роль країни у світовому господарстві значною мірою визначаються конкурентоспроможністю національної економіки. Інтенсифікація міжнародних економічних відносин актуалізує проблеми конкурентного суперництва, створення та підтримки конкурентних переваг, підвищує вимоги до державної економічної політики щодо створення умов забезпечення і підвищення конкурентоспроможності національних економічних суб’єктів.

Формування постіндустріального суспільства посилило роль знань і науки в економіці, прискорило інноваційні процеси і в результаті призвело до зміни механізму конкурентного суперництва. Конкуренція на засадах впровадження нових досягнень науки і техніки стає двигуном посилення конкурентоспроможності національної економіки. Світовий досвід переконує, що стале економічне зростання у довгостроковому періоді значною мірою залежить від тих інтенсивних факторів, що забезпечують освоєння найбільш прогресивних досягнень як вітчизняної науки, техніки, технології, так і передового досвіду інноваційної діяльності зарубіжних країн.

Ключовими факторами забезпечення конкурентоспроможності національної економіки замість традиційних, таких як наявність робочої сили, природних ресурсів, капіталу, стають інноваційні фактори, що сприяють безперервності інноваційних процесів та ефективності функціонування інноваційної системи. Такі фактори охоплюють не лише накопичений науково-технічний потенціал, але й ресурси, необхідні для впровадження досягнень науки і техніки у виробництво, а також існуючу інноваційну інфраструктуру, основною функцією якої є прискорення інноваційних процесів у країні та підвищення їх ефективності.

Забезпечення конкурентоспроможності економіки зачіпає інтереси майже всіх держав світу. В умовах соціально-економічних перетворень економіки України проблеми інноваційного забезпечення конкурентоспроможності економіки загострюються та актуалізуються через обмеженість ресурсів (особливо енергетичних), значні коливання світової фінансово-економічної кон’юнктури, виникнення динамічної та агресивної гіперконкуренції. Традиційні фактори вже не можуть забезпечити конкурентоспроможність української економіки, її зростання, добробут громадян та економічну безпеку. За цих обставин розробка теми набуває як теоретичного, так і практичного значення.

Таким чином, проблема забезпечення конкурентоспроможності національної економіки потребує переосмислення та теоретико-методологічного оновлення, що врахувало б сучасні процеси формування постіндустріального суспільства, глобалізації та трансформаційні тенденції в Україні. Саме цим зумовлена актуальність дисертаційної роботи та її структура.

Стан наукової розробки проблеми. Теоретичною базою дисертації та сформульованих висновків стали праці таких видатних представників світової економічної думки, як: А. Сміт, Д. Рікардо, Дж. Ст. Мілль, М. І. Туган-Барановський, Дж. М. Кейнс, Е. Чемберлін, Д. Белл, С. Кузнець, Дж. Бернал, X. Зіберт, Е. Денісон, М. Познер та інші.

Серед наукових праць, в яких досліджуються проблеми забезпечення конкурентоспроможності окремих країн, слід виділити роботи таких видатних зарубіжних учених, як: П. Кругмана, М. Портера, К. Прахалада, Дж. Робінсон, Дж. Сакса, Р. Солоу, Ф. Хайєка, Г. Хамела, Дж. Хікса. Теоретичні та практичні аспекти інноваційної діяльності та її вплив на економічний розвиток здебільшого розроблені в працях Й. Шумпетера, Г. Менша, Б. Твісса, К. Фрімена, П. Друкера, Б. Санто та інших.

Значний внесок у розвиток теорії конкуренції і забезпечення конкурентоспроможності суб’єктів національної економіки зробили російські економісти Г. Л. Азоєв, Р. А. Фатхутдінов, А. В. Юданов. Проблемам створення та поширення інновацій, зміни технологічних укладів присвячені роботи М. Д. Кондратьєва, В. І. Маєвського, С. Ю. Глазьєва, Ю. В. Яковця.

Ринкова трансформація постсоціалістичних країн, у тому числі України, об’єктивно зумовила посилення уваги до забезпечення конкурентоспроможності в сучасних умовах. Окремі питання забезпечення конкурентоспроможності економіки України розглядають в своїх працях вітчизняні дослідники  Л. Л. Антонюк, В. Д. Базилевич, Я. Б. Базилюк, З. С. Варналій, А. С. Гальчинський, В. М. Геєць, Я. А. Жаліло, Б. Є. Кваснюк, Г. М. Филюк та інші. Особливу увагу вони приділяють можливим шляхам створення конкурентних переваг економіки України.

Істотний внесок у дослідження ролі науково-технічного прогресу у підвищенні конкурентоспроможності національної економіки зробили такі вітчизняні вчені, як: Ю. М. Бажал, Н. І. Гражевська, В. В. Зянько, П. С. Єщенко, А. І. Ігнатюк, В. І. Кондрашова-Діденко, І. І. Мазур, В. Л. Осецький, А. М. Поручник, В. О. Сизоненко, Л. І. Федулова А. С. Філіпенко, А. А. Чухно та інші.

На сьогодні створено значну теоретичну базу для аналізу міжнародної конкуренції та конкурентоспроможності національних економік. Разом з тим багато аспектів цієї проблеми розроблені недостатньо. Зокрема, залишається дискусійним та таким, що потребує подальшого дослідження трактування конкурентоспроможності національної економіки, не створені теоретико-методологічні основи дослідження інноваційного забезпечення конкурентоспроможності економіки, недостатньо проаналізовано процес формування інноваційної системи в Україні, основні джерела та напрями її розвитку.

Актуальність, теоретична і практична значимість цих проблем, недостатній рівень їх вивчення й теоретичної розробленості обумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету, завдання, логіку та послідовність наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри економічної теорії Київського національного університету імені Тараса Шевченка за держбюджетною темою «Розвиток внутрішнього ринку України в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя» № 06БФ040-01 (державний реєстраційний номер 0106U006542). Особистий внесок автора полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад модифікації механізму конкуренції в сучасних умовах, дослідженні впливу основних інноваційних факторів на забезпечення конкурентоспроможності національної економіки та у розробці на цій основі шляхів активізації інноваційної діяльності суб’єктів господарювання.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є узагальнення та вдосконалення теоретико-методологічних основ забезпечення конкурентоспроможності національної економіки, визначення місця та ролі інновацій у цьому процесі, а також розробка практичних рекомендацій щодо підвищення конкурентоспроможності економіки України шляхом формування пріоритетів і напрямів розвитку національної інноваційної системи.

Для досягнення зазначеної мети визначено та вирішено такі завдання:

– обґрунтувати сутність сучасних концепцій «конкуренції» та «конкурентоспроможності національної економіки», розкрити теоретико-методологічні основи визначення цих економічних категорій, показати значення конкурентоспроможності національної економіки в умовах трансформаційної економіки інверсійного типу;

– здійснити аналіз факторів забезпечення конкурентоспроможності національної економіки в сучасних умовах формування постіндустріального суспільства і обґрунтувати об’єктивну пріоритетність інновацій;

– дослідити розвиток теорії інновацій, уточнити визначення основних категорій інноваційної теорії, виявити та сформулювати основні інноваційні фактори конкурентоспроможності національної економіки;

– запропонувати методику оцінки інноваційного забезпечення конкурентоспроможності економіки Україні;

– охарактеризувати комплекс пріоритетів інноваційної системи та забезпечення конкурентоспроможності економіки України;

– розробити інституційно-управлінські та інституційно-правові рекомендації, спрямовані на вдосконалення інноваційної системи та забезпечення конкурентоспроможності національної економіки;

– визначити механізм стимулювання інноваційної діяльності суб’єктів господарювання.

Об’єктом дослідження є сукупність економічних відносин з приводу функціонування та розвитку інноваційних факторів забезпечення конкурентоспроможності національної економіки в умовах ринкової трансформації економіки.

Предметом дослідження є процес забезпечення конкурентоспроможності національної економіки за рахунок активізації інноваційної діяльності.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертації є комплекс загальнонаукових та специфічних методів наукового пізнання. Для дослідження сутності конкурентоспроможності національної економіки та національної інноваційної системи використано діалектичний, історичний і логічний методи (1 розділ). При аналізі інноваційних факторів конкурентоспроможності економіки України використано методи статистичного та порівняльного аналізу. Крім того, за допомогою кореляційного та регресійного аналізу виявлено вплив основних інноваційних факторів на забезпечення конкурентоспроможності національної економіки (2 розділ). Для розробки пріоритетів та інституційних змін необхідних для формування інноваційної системи та забезпечення конкурентоспроможності національної економіки застосовано методи наукової абстракції, стратегічного аналізу; для прогнозування обсягів інноваційної продукції було використано метод екстраполяції (розділ 3).

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти України з питань регулювання наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності, аналітичні і статистичні матеріали вітчизняних і зарубіжних міністерств та відомств, офіційні видання вітчизняних і міжнародних організацій, дані річних звітів, інформаційних та аналітичних бюлетенів, тижневиків, публікації розміщені в мережі Internet, результати наукових досліджень українських та зарубіжних учених щодо інноваційних шляхів забезпечення конкурентоспроможності національної економіки відображені в монографіях, збірниках наукових праць та матеріалах всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у визначенні концептуальних основ процесу забезпечення конкурентоспроможності національної економіки, у розробці наукових підходів стосовно її підвищення за рахунок активізації інноваційної діяльності. Найвагомішими теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок автора, є такі:

вперше:

– запропоновано авторський підхід до тлумачення конкурентоспроможності національної економіки, який відрізняється від існуючого врахуванням підвищення ролі інноваційних факторів, визначенням науково-технічного прогресу ендогенною змінною економічного зростання та конкурентоспроможності, цільовою спрямованістю на забезпечення національної економічної безпеки. В контексті такого підходу конкурентоспроможність національної економіки автор трактує як здатність національних економічних суб’єктів витримувати суперництво на світових ринках завдяки створенню в країні таких умов господарювання, які забезпечують суб’єктам можливість підвищувати інноваційну активність та ефективність, а в результаті досягати високого рівня добробуту та національної безпеки країни;

– розроблено методику оцінки інноваційного забезпечення конкурентоспроможності національної економіки та проаналізовано на її основі інноваційні фактори конкурентоспроможності економіки України, такі як: науково-технічний потенціал (кадрова, організаційна, матеріально-технічна складові та результативність), фінансове забезпечення інноваційного процесу (обсяги та джерела фінансування наукової та інноваційної діяльності) та інноваційна інфраструктура (результативність функціонування окремих елементів інноваційної інфраструктури);

удосконалено:

– механізм державного стимулювання інноваційної активності фінансово-промислових груп, до якого пропонується задіяти: бюджетно-податкову, грошово-кредитну та митну політику, а також внутрішній механізм генерації інновацій фінансово-промисловими групами, для чого пропонується виділити в її організаційній структурі окреме інноваційне ядро, що має охоплювати елементи необхідні для послідовної реалізації всіх стадій інноваційного процесу;

– наукове визначення економічної категорії «інновація», яку автор пропонує трактувати як кінцевий результат розробки (фундаментальних та прикладних досліджень) та комерціалізації (доведення розробки до стадії готового продукту) нової ідеї, що перетворюється у продукт, технологію, організаційне або маркетингове рішення. Тобто інновація може бути одержана тільки за наявності двох умов: спроможності до наукових розробок («новацій») та наявності попиту на них, тобто можливості комерціалізації нових ідей («нововведення»);

набули подальший розвиток:

– критерії диференціації пріоритетів наукової та інноваційної діяльності (найважливіша ознака для пріоритетів наукової діяльності визначається як належність досліджень та розробок до VI технологічного укладу, а для пріоритетів інноваційної діяльності  до V укладу), система пріоритетів розвитку інноваційної системи в цілому, пріоритетні напрями наукової та інноваційної діяльності, а також критичні напрями модернізації виробництва в Україні;

– перелік інституційно-управлінських змін, а саме створення системи управління національною інноваційною системою на державному та регіональному рівнях, та інституційно-правових змін, які полягають у формуванні нормативно-правових умов стимулювання інновацій, що необхідні для формування ефективної національної інноваційної системи та забезпечення конкурентоспроможності економіки України.

Практичне значення одержаних результатів полягає у поглибленні розуміння сутності конкурентоспроможності країн в сучасних умовах та ролі інноваційних факторів у її забезпеченні. Обґрунтовано у дисертаційній роботі теоретичні положення щодо сутності та ключових факторів конкурентоспроможності національної економіки та розроблено практичні рекомендації стосовно основних шляхів її забезпечення і підвищення. Пропозиції мають важливе значення для економіки України, оскільки їх можна використати як теоретико-методологічну базу формування національної інноваційної системи та забезпечення конкурентоспроможності економіки.

Науково-практичні рекомендації та висновки дисертанта щодо напрямів підвищення інноваційної активності та конкурентоспроможності суб’єктів господарювання схвалено та впроваджено у практичну діяльність Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва (довідка № 1101 від 11.02.2009 р.), зокрема при розробці Національної доповіді «Про стан та перспективи розвитку підприємництва України», яку було підготовлено на виконання Указу Президента України від 9.08.2008 р. № 698/2008 «Про невідкладні заходи щодо вдосконалення державного регулювання господарської діяльності».

Пропозиції щодо державного стимулювання інноваційної діяльності в країні використано в науково-дослідній роботі «Податкові важелі вирішення соціально-економічних проблем розвитку України», що її виконує Науково-дослідний центр з проблем оподаткування Національного університету державної податкової служби України на замовлення ДПА України за Програмою 3507020 «Прикладні розробки у сфері оподаткування, фінансового права та діяльності податкової службі» (акт № 115 про результати впровадження результатів дисертаційної роботи від 3.09.2010 р.).

Одержані теоретичні результати та розроблені методичні підходи були враховані у навчальному процесі на економічному факультеті Севастопольського національного технічного університету, зокрема при викладанні курсів «Політекономія», «Макроекономіка», «Національна економіка» (довідка № 01–210 від 10.08.2010 р.).

Наукові розробки автора щодо впливу державного регулювання на забезпечення конкурентоспроможності національної економіки у жовтні 2010 року були удостоєні третьої премії на IV Всеукраїнському конкурсі наукових робіт молодих учених імені М. І. Туган-Барановського у номінації «Наукові статті опубліковані у фахових виданнях» за конкурсним напрямом «Податкові аспекти економічного розвитку України».

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним самостійним науковим дослідженням, в якому викладено авторський підхід щодо визначення конкурентоспроможності національної економіки, здійснено аналіз її інноваційного забезпечення та запропоновано практичні рекомендації стосовно шляхів та напрямів підвищення конкурентоспроможності економіки України. Всі подані наукові положення, висновки та пропозиції, які викладено у дисертації та виносяться на захист, одержані автором самостійно. Представлені результати знайшли відображення в одноосібно опублікованих працях.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації доповідалися та обговорювалися на 18 науково-практичних конференціях та круглих столах: VІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна: Економіка» (м. Київ,                 20–23 березня 2008 р.); VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність національної економіки» (м. Київ, 28–29 березня 2008 р.); Науково-практичній конференції «Тенденції та перспективи розвитку податкової системи України» (м. Ірпінь, 19 вересня 2008 р.); II Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми та шляхи підвищення конкурентоспроможності підприємств» (м. Севастополь, 9–11 жовтня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна: Економіка» (м. Київ, 23–26 березня 2009 р.); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність національної економіки» (м. Київ, 27 березня 2009 р.); ХІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні складові регіонального розвитку в контексті європейської інтеграції» (м. Феодосія,                 21–22 травня 2009 р.); Науково-практичному круглому столі «Фіскальна політика України в умовах фінансової та економічної кризи» (м. Ірпінь, 29 травня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Шевченківська весна: Економіка» (м. Київ, 22–26 березня 2010 р.);                  Х Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність національної економіки» (м. Київ, 26 березня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Актуальні проблеми конкурентоспроможності підприємств» (м. Севастополь, 22–23 квітня 2010 р.); Науково-практичній конференції «Реформування податкової служби України відповідно до європейських стандартів» (м. Ірпінь, 22 жовтня 2010 р.);            XIII Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів та студентів «Перспективи розвитку та шляхи удосконалення фінансової системи України» (м. Севастополь, 27–30 жовтня 2010 р.); Fourth international scientific and practical conference «Theory and practice of financial transformations in the conditions of independence strengthening of national economics» (Cologne, 14–18 December 2010);            ІХ Міжнародній науково-практичній конференції студентів та аспірантів «Шевченківська весна: Економіка» (м. Київ, 21–25 березня 2011); ХІ Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність національної економіки» (м. Київ, 25 березня 2011 р.); Науково-практичному семінарі «Податкові регулятори соціально-економічного розвитку України» (м. Ірпінь, 21 квітня 2011 р.); Науково-практичному круглому столі «Становлення інформаційного суспільства в Україні: економіко-правовий аспект» (м. Ірпінь, 12 травня 2011 р.).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 27 одноосібних наукових праць, загальним обсягом 7,85 д.а., з них: 11 статей ( у наукових фахових виданнях (5,1 д.а.), 2 статті  у іноземних наукових виданнях (0,6 д.а.), 14 публікацій  за матеріалами конференцій та круглих столів (2,15 д.а.).

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертаційної роботи становить 270 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 175 сторінках, що містить 11 аналітичних таблиць та 42 рисунки. Робота має 16 додатків. Список використаних джерел налічує 235 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено об’єкт, предмет дослідження, сформульовано мету та головні завдання дисертації, визначено наукову новизну одержаних результатів, їх теоретичну та практичну значущість, наведено дані щодо їх апробації та можливості теоретичного та практичного використання.

Перший розділ  «Теоретико-методологічні основи дослідження конкурентоспроможності національної економіки» присвячено розкриттю сутності конкуренції, модифікації її механізму, змін у розумінні конкурентоспроможності національної економіки та факторів її забезпечення, аналізу проблематики забезпечення конкурентоспроможності національної економіки в сучасній економічній теорії.

У розділі показано, що в сучасних умовах під впливом формування постіндустріальної економіки, поширення глобалізації, посилення сировинних інтересів країн та постійних коливань у світовій фінансово-економічній кон’юнктурі механізм конкуренції змінюється, значного розвитку набуває гіперконкуренція, тобто динамічна, інтенсивна і агресивна конкурентна поведінка, яка суттєво підвищує вимоги до учасників ринку.

Аналіз наукових поглядів на механізм конкуренції дав змогу виокремити та охарактеризувати чотири основні концепції конкуренції: координаційну, структурну, поведінкову та функціональну. Доведено, що остання є найбільш актуальною, оскільки відображає сучасні процеси модифікації механізму конкуренції, підвищення ролі конкуренції у впровадженні досягнень науково-технічного прогресу у виробництво.

За результатами проведеного дослідження науково-теоретичної концепції конкуренції аргументовано, що існує потреба у новому підході до визначення конкурентоспроможності національної економіки. Автор пропонує застосовувати «інноваційний» підхід визначення конкурентоспроможності національної економіки, який принципово відрізняється від «традиційного», основаного на торговельній, виробничій та інвестиційній концепціях конкурентоспроможності. Найістотнішу особливість «інноваційного» підходу до визначення конкурентоспроможності національної економіки автор вбачає у зміні ключових факторів її забезпечення, а саме тих рушійних сил, що спричинюють та визначають конкурентоспроможність національної економіки. Доведено, що в сучасних умовах підвищується роль інноваційних факторів конкурентоспроможності країн, тобто таких, що забезпечують безперервність інноваційних процесів у країні. Друга особливість полягає утому, що в контексті запропонованого підходу інновації слід розглядати як ендогенний фактор економічного зростання. 
Оскільки в сучасних умовах на конкурентоспроможність національної економіки здебільшого впливають інновації, у розділі аналізуються погляди різних науковців на категорію «інновація». В результаті зроблено висновок про те, що інновація може бути одержана лише за наявності двох умов  спроможності до наукових розробок та можливості комерціалізації нових ідей (що припускає наявність попиту на наукові розробки). Створення інновацій розглядається як кінцевий результат усіх стадій інноваційного процесу, ефективна реалізація якого можлива лише в межах діючої в країні інноваційної системи.

Визначено критерії класифікації факторів конкурентоспроможності національної економіки, при цьому основну увагу зосереджено на співвідношенні до основних елементів національної інноваційної системи. Запропоновано визначати такі інноваційні фактори конкурентоспроможності національної економіки як науково-технічний потенціал, наявність джерел фінансування інноваційного процесу, розвинутість інноваційної інфраструктури. Автор пропонує результативним показником ефективності функціонування інноваційної системи та інноваційного забезпечення конкурентоспроможності національної економіки вважати обсяг виробленої в країні інноваційної продукції.

У другому розділі  «Вплив основних інноваційних факторів на забезпечення конкурентоспроможності національної економіки»  здійснено апробацію методики оцінки інноваційного забезпечення конкурентоспроможності національної економіки, що включає два етапи: перший  визначення ступеня впливу ключових індикаторів на інноваційне забезпечення конкурентоспроможності; другий  аналіз головних показників за основними інноваційними факторами конкурентоспроможності (табл. 1).

Для реалізації першого етапу аналізу побудовано кореляційну матрицю та зроблено багатофакторний регресійний аналіз, який показав, що на результативний показник інноваційного забезпечення конкурентоспроможності найбільшою мірою впливає фактор фінансового забезпечення (коефіцієнт кореляції R0,9). Другий етап оцінки інноваційного забезпечення конкурентоспроможності національної економіки проведено на основі аналізу тенденцій розвитку та найважливіших проблем у сфері науково-технічного потенціалу, фінансування інноваційних процесів та інноваційної інфраструктури.

Таблиця 1

Ключові індикатори та результативний показник інноваційного забезпечення конкурентоспроможності національної економіки, млн грн.

	Рік
	Індикатор потужності науково-технічного потенціалу
	Індикатор фінансового забезпечення інноваційних процесів
	Індикатор функціонування інноваційної інфраструктури
	Результативний показник функціонування інноваційної системи

	
	Обсяг виконаних наукових та науково-технічних робіт
	Загальна сума витрат на інноваційну діяльність
	Обсяг реалізованої технопарками інноваційної продукції
	Обсяг реалізованої інноваційної продукції

	2001
	2275,00
	1979,40
	177,00
	10365,40

	2002
	2496,80
	3018,30
	617,90
	12605,70

	2003
	3319,80
	3059,80
	1284,50
	12882,10

	2004
	4112,40
	4534,60
	1787,50
	18784,00

	2005
	4818,60
	5751,60
	2272,90
	24995,40

	2006
	5354,60
	6160,00
	1180,20
	30900,00

	2007
	6700,70
	10850,90
	2557,20
	40188,00

	2008
	8538,90
	11994,20
	851,50
	45830,20

	2009
	8653,70
	7949,90
	341,70
	31432,30


Джерело: Складено за даними: Наукова та інноваційна діяльність в Україні : Статистичний збірник / [відпов. за випуск І. В. Калачова]. – К. : Інформаційно-видавничий центр держкомстату України, 2011. – 282 с.  С. 67, 235–242.

Емпірично встановлено, що у розвитку науково-технічного потенціалу України в останні 20 років з’явилися такі проблеми: скорочення чисельності працівників наукових організацій, зменшення кількості наукових організацій у заводському секторі науки та в галузі технічних наук, критичне погіршення матеріально-технічного забезпечення наукової та науково-технічної діяльності, зменшення кількості наукових робіт і запатентованих винаходів. Доведено, що негативні тенденції розвитку науково-технічного потенціалу України зумовлюють потребу його відродження у найближчі 20 років, оскільки провідні вчені у сфері інновацій,             у тому числі С. Ю. Глазьєв, прогнозують у 30-х роках ХХІ століття початок наступної «підвищувальної хвилі» циклу М. Д. Кондратьєва, для якої характерним буде впровадження у виробництво і поширення наукових досліджень VI технологічного укладу, над якими працюють зараз у розвинутих країнах.

Аналіз сфери фінансування інноваційних процесів в Україні виявив такі проблеми: різке скорочення фінансового забезпечення наукової сфери та інноваційної діяльності, зменшення витрат державного бюджету на науку, слабкий попит на наукові розробки (новації), переважання витрат на псевдоінновації та деформована структура фінансування за регіонами України. Автором доведено наступне: якщо негативні тенденції у фінансовому забезпеченні збережуться, це призведе в майбутньому до остаточної втрати науково-технічного потенціалу та стрімкого зменшення інноваційної активності національних економічних суб’єктів. Аргументовано, що на початковій стадії формування національної інноваційної системи роль держави у цьому процесі має переважати. Її функція не повинна обмежуватися непрямими методами, тобто створенням сприятливих умов для інвестицій в інновації, оскільки окремі елементи інноваційної системи потребують прямої державної фінансової підтримки.

У роботі охарактеризовано інноваційну інфраструктуру і запропоновано оцінювати її за п’ятьма основними складовими (виробничо-технологічна, консалтингова, кадрова, інформаційна та фінансова). На основі запропонованої оцінки визначено такі загальні проблеми функціонування та розвитку інноваційної інфраструктури як інституційна та функціональна неповнота інфраструктури інноваційної діяльності та істотна диференціація рівня її розвитку по регіонах. Окремий аналіз виробничо-технологічної інфраструктури показав відсутність в Україні технополісів, неінноваційну орієнтацію бізнес-інкубаторів, зниження кількості зареєстрованих технопарками інноваційних проектів та обсягів виробництва інноваційної продукції.

У третьому розділі  «Шляхи підвищення конкурентоспроможності економіки України»  доведено, що новий підхід до визначення конкурентоспроможності національної економіки потребує розробки нових пріоритетів як орієнтирів стратегії соціально-економічного розвитку України.

Аналіз інноваційної діяльності розвинутих країн світу дозволив виявити, що в сучасних умовах інноваційні пріоритети зміщуються у бік поширення галузей V технологічного укладу, за рахунок яких і відбувається приріст ВВП, а у наукових розробках переважають дослідження у сфері VІ технологічного укладу. Доведено, що Україна значно відстає від провідних країн світу за рівнем технологічного розвитку, адже у промисловому виробництві продовжують домінувати галузі ІІI та IV технологічних укладів (табл. 2).
У дисертаційній роботі доведено, що основним пріоритетом на шляху забезпечення конкурентоспроможності економіки України має стати формування ефективної національної інноваційної системи, оскільки інновації забезпечують більш високий рівень віддачі, ніж просте залучення додаткових ресурсів, а максимально повний синергетичний ефект від інноваційної діяльності можна одержати лише шляхом розвитку повноцінної інноваційної системи. На цій основі аргументується необхідність в сучасних умовах України переглянути і законодавчо затвердити пріоритети розвитку національної інноваційної системи, пріоритетні напрями наукової та інноваційної діяльності та критичні напрями модернізації виробництва, а також забезпечити їх здійснення.

Таблиця 2

Розподіл загального обсягу виробництва, фінансування науково-технічної та інноваційної діяльності в Україні у 2010 р. за технологічними укладами

	Технологічні уклади
	Обсяг виробленої та реалізованої продукції
	Фінансування інновацій
	Фінансування наукових та науково-технічних розробок

	
	млн грн.
	%
	млн грн.
	%
	млн грн.
	%

	3-й уклад
	533160,4
	49,12
	1339,0
	16,64
	467,2
	19,01

	4-й уклад
	524579,9
	48,33
	6459,6
	80,29
	1348,6
	54,89

	5-й та 6-й уклад
	27708,9
	2,55
	246,9
	3,07
	641,2
	26,10


Джерело: Складено автором за даними : Наукова та інноваційна діяльність в Україні : Статистичний збірник / [відпов. за випуск І. В. Калачова]. – К. : Інформаційно-видавничий центр держкомстату України, 2011. – 282 с.  С. 67, 235–242.

На основі аналізу інноваційної діяльності в сучасних умовах України автором обґрунтовано, що реалізація стратегічних пріоритетів забезпечення конкурентоспроможності національної економіки потребує значних інституціональних змін. Інституційно-управлінські зміни мають включати оптимізацію системи управління національною інноваційною системою шляхом створення Міністерства науки та інновацій України, а також вдосконалення системи регіонального та місцевого управління науково-технічним та інноваційним розвитком. Інституційно-правові зміни мають охоплювати: систематизацію законодавства у сферах науково-технічної та інноваційної діяльності, затвердження макроекономічного плану формування національної інноваційної системи, розробки та реалізації науково-технічних, інноваційних цільових програм та програм модернізації виробництва, а також забезпечення виконання законодавства у сферах науково-технічної та інноваційної діяльності.

Проведений прогноз результативного показника інноваційного забезпечення конкурентоспроможності, яким є обсяг інноваційної продукції, дав змогу автору зробити висновок, що у найближчі роки в України спостерігатиметься подальше зниження інноваційної активності підприємств. Останнє спричинює гостру необхідність активізації інноваційної діяльності суб’єктів господарювання.

Встановлено, що в сучасному періоді забезпечити інвестиції у розвиток п’ятого технологічного укладу в Україні мають змогу лише структури, які інтегрують фінансовий та промисловий капітал, тобто фінансово-промислові групи (ФПГ). Проте ФПГ не зацікавлені у комерціалізації інновацій і навіть у модернізації виробництва. Тому дисертантом запропоновано механізм державного стимулювання інноваційної діяльності, який складається з інструментів бюджетно-податкової, грошово-кредитної та митної політики (рис. 1).
 SHAPE 



Рис. 1. Механізм стимулювання інноваційної активності фінансово-промислових груп

Джерело: Складено автором самостійно.

Для збільшення інноваційної спроможності ФПГ пропонується внести зміни у внутрішній механізм цих структур, а саме виділити у структурі ФПГ окреме інноваційне ядро, яке має включати науково-дослідні установи, венчурні фонди, середні та малі інноваційні підприємства. Запропонована організаційна структура фінансово-промислової групи є більш орієнтованою на впровадження інновацій, оскільки охоплює необхідні елементи для послідовної реалізації всіх стадій інноваційного процесу.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення теорії економічної конкуренції, конкурентоспроможності національної економіки та теорії інновацій, запропоновано нове вирішення наукової задачі щодо інноваційного забезпечення конкурентоспроможності національної економіки в сучасних умовах. Проведене дослідження дало змогу сформулювати такі загальні висновки теоретичного та науково-практичного характеру, які відображають вирішення завдань відповідно до поставленої мети:

1. Доведено, що на основі якісно нових тенденцій розвитку економіки змінюється механізм конкуренції, набуває розвитку гіперконкуренція, тобто динамічна, інтенсивна і агресивна конкурентна поведінка, що потребує підвищених вимог до конкурентних переваг. Зміни у механізмі конкуренції призвели до формування функціональної концепції конкуренції, в рамках якої автор пропонує визначати конкуренцію як суперництво за одержання найбільшого позитивного ефекту, що засноване на створенні такого унікального фактору, який принаймні тимчасово не можуть одержати інші суб’єкти ринку.

2. Обґрунтовано, що модифікація механізму та науково-теоретичної концепції конкуренції зумовлює новий підхід до визначення конкурентоспроможності національної економіки як здатності національних економічних суб’єктів витримувати суперництво на світових ринках завдяки створенню в країні таких умов господарювання, що забезпечують суб’єктам можливість підвищувати інноваційну активність та ефективність, а в результаті досягати високого рівня добробуту та національної безпеки країни. Такий підхід відрізняється від існуючого насамперед підвищенням ролі інноваційних факторів забезпечення конкурентоспроможності національної економіки.

3. Узагальнення теорій інновацій та інноваційних систем дозволили дійти висновків, що, по-перше, створення інновацій слід розглядати як кінцевий результат усіх стадій інноваційного процесу, ефективна реалізація якого можлива лише в рамках діючої в країні інноваційної системи, тобто інновація може бути одержана лише за наявністю двох умов  спроможності до наукових розробок та можливості комерціалізації нових ідей. По-друге, основними інноваційними факторами конкурентоспроможності національної економіки є науково-технічний потенціал, наявність джерел фінансування інноваційного процесу, розвинутість інноваційної інфраструктури. Результативним показником інноваційного забезпечення конкурентоспроможності національної економіки має бути обсяг виробленої в країні інноваційної продукції.

4. Запропоновано аналіз інноваційного забезпечення конкурентоспроможності національної економіки здійснювати на засадах оцінки основних інноваційних факторів за методикою, яка передбачає: по-перше, визначення ступеня впливу ключових індикаторів на інноваційне забезпечення конкурентоспроможності, а по-друге, аналіз основних показників за кожним інноваційним фактором конкурентоспроможності національної економіки. Для реалізації першого етапу аналізу було зроблено багатофакторний регресійний аналіз, який показав, що на результативний показник інноваційного забезпечення конкурентоспроможності (обсяги реалізованої інноваційної продукції) найбільшою мірою впливає фактор фінансового забезпечення.

5. Другий етап аналізу (оцінка кожного фактора інноваційного забезпечення конкурентоспроможності національної економіки) дав можливість виявити у розвитку науково-технічного потенціалу такі проблеми: скорочення чисельності працівників наукових організацій, зменшення кількості наукових організацій у заводському секторі науки та в галузі технічних наук, зменшення кількості наукових робіт. Проведений аналіз фінансового забезпечення показав, що основною проблемою є різке скорочення фінансування наукової сфери та інноваційної діяльності, що зменшує попит на наукові розробки. В рамках інноваційної інфраструктури виявлено такі загальні проблеми як інституційна та функціональна неповнота інфраструктури інноваційної діяльності та істотна диференціація рівня її розвитку за регіонами.

6. На основі нових поглядів на конкурентоспроможність національної економіки та фактори її забезпечення аргументується потреба в розробці нових пріоритетів. Визначено, що у розвинутих країнах світу інноваційні пріоритети зміщуються у бік поширення галузей V технологічного укладу, а у наукових розробках переважають дослідження у сфері VІ технологічного укладу, тим часом як у промисловості Україні продовжують домінувати галузі ІІI та IV технологічних укладів. За таких умов основним пріоритетом стратегії соціально-економічного розвитку України та забезпечення її конкурентоспроможності має стати формування ефективної національної інноваційної системи.

7. Дослідження технологічного рівня розвитку української економіки, виявило панування виробництва продукції ІІІ технологічного укладу, тоді як у розвинутих країнах переважає виробництво V технологічного укладу. Виходячи з цього доведено, що реалізація стратегічних пріоритетів забезпечення конкурентоспроможності національної економіки потребує значних інституціональних змін, особливо інституційно-управлінських (оптимізація структури управління національною інноваційною системою) та інституційно-правових змін (систематизація законодавства та затвердження планів розвитку науки та інновацій).

8. Аналіз інноваційної активності підприємств України та прогноз обсягів інноваційної продукції дозволив дійти висновку, що у найближчі роки в Україні спостерігатиметься подальше зниження обсягів інноваційної діяльності. В сучасному періоді забезпечити інвестиції у розвиток V технологічного укладу в Україні фактично можуть лише структури, що інтегрують фінансовий та промисловий капітал, тобто ФПГ. Проте вони не зацікавлені у комерціалізації інновацій і навіть у модернізації виробництва.

9. Для забезпечення безперервності інноваційних процесів запропоновано новий механізм державного стимулювання інноваційної діяльності ФПГ, який має складатися з використання інструментів бюджетно-податкової, грошово-кредитної та митної політики. Крім того, для збільшення інноваційних можливостей ФПГ рекомендовано в організаційній структурі виділити окреме інноваційне ядро, що має включати науково-дослідні установи, венчурні фонди, середні та малі інноваційні підприємства.
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АНОТАЦІЯ

Гармашова О. П. Інноваційне забезпечення конкурентоспроможності національної економіки. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – Київ, 2012.

Дисертація присвячена розробці шляхів забезпечення конкурентоспроможності національної економіки на підставі інноваційних факторів. Досліджено теоретико-методологічні аспекти конкуренції, конкурентоспроможності національної економіки, інновацій та інноваційних систем, в результаті чого запропоновано «інноваційний» підхід до визначення конкурентоспроможності національної економіки та систему інноваційних факторів її забезпечення.

У дисертації обґрунтовано методику оцінки інноваційного забезпечення конкурентоспроможності, основою якої є аналіз показників основних інноваційних факторів та визначення ступеня впливу ключових індикаторів на інноваційне забезпечення конкурентоспроможності національної економіки, та здійснено її апробацію.

Доведено необхідність обрання такого пріоритету соціально-економічного розвитку України як формування ефективної національної інноваційної системи, що потребує значних інституціональних змін, особливо інституційно-управлінських та інституційно-правових. Запропоновано новий механізм державного стимулювання інноваційної діяльності та заходи щодо зміни внутрішнього механізму функціонування фінансово-промислових груп.
Ключові слова: конкуренція, конкурентні переваги, конкурентоспроможність національної економіки, інновації, інноваційні фактори, національна інноваційна система.

АННОТАЦИЯ

Гармашова О. П. Инновационное обеспечение конкурентоспособности национальной экономики. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Киев, 2012.

Диссертация посвящена разработке путей обеспечения конкурентоспособности национальной экономики за счет инновационных факторов. Проведено исследование теоретико-методологических основ теории конкуренции, инноваций и конкурентоспособности национальной экономики.

Доказано, что изменения в механизме конкуренции нашли отражение в теории, а именно в появлении функциональной концепции конкуренции, в рамках которой конкуренцию предложено трактовать как соперничество за получение наибольшего позитивного эффекта на основании создания такого инновационного или уникального фактора, который конкуренты, по крайней мере, временно не могут получить или скопировать.

В диссертационной работе дано обоснование нового подхода к определению конкурентоспособности национальной экономики, ее предлагается трактовать, как способность национальных экономических субъектов выдерживать соперничество на мировых рынках благодаря созданию в стране таких условий ведения хозяйства, которые обеспечивают субъектам возможность повышать инновационную активность и эффективность, а в результате достигать высокого уровня благосостояния и национальной безопасности страны. Основным отличием инновационного подхода определения конкурентоспособности национальной экономики является повышение роли инновационных факторов конкурентоспособности. В результате исследования теории инноваций и инновационных систем доказывается, что основными инновационными факторами конкурентоспособности национальной экономики являются научно-технический потенциал, наличие источников финансирования инновационных процессов, развитая инновационная инфраструктура.

Предложено осуществлять анализ инновационного обеспечения конкурентоспособности национальной экономики по методике, которая, во-первых, предполагает оценку степени влияния ключевых индикаторов на инновационное обеспечение конкурентоспособности, и во-вторых, предусматривает анализ основных показателей по каждому инновационному фактору конкурентоспособности. Проведенный многофакторный регрессионный анализ показал, что на результативный показатель инновационного обеспечения конкурентоспособности (объемы реализованной инновационной продукции) в наибольшей степени влияет фактор финансового обеспечения.

Процесс анализа показателей по факторам инновационного обеспечения конкурентоспособности национальной экономики позволил выявить такие проблемы: сокращение численности научных работников, уменьшение количества научных организаций в заводском секторе науки и в области технических наук, критическое состояние материально-технического обеспечения, уменьшение количества научных работ, резкое сокращение финансирования научной сферы и инновационной деятельности, институциональная и функциональная неполнота инновационной инфраструктуры и существенная дифференциация уровня ее развития по регионам.

Аргументировано, что новый взгляд на конкурентоспособность национальной экономики и факторы ее обеспечения требует разработки новых приоритетов. Выявлено, что в развитых странах мира инновационные приоритеты связаны с отраслями V технологического уклада, а в научных разработках преобладают исследования в сфере VІ технологического уклада. Украина значительно отстает от ведущих стран мира по уровню технологического развития, так как в промышленном производстве продолжают доминировать отрасли ІІI и IV технологических укладов. В таких условиях основным приоритетом на пути обеспечения конкурентоспособности Украины должно стать формирование эффективной национальной инновационной системы, поскольку инновации обеспечивают гораздо более высокий уровень отдачи, чем простое привлечение дополнительных ресурсов, а максимально полный синергетический эффект от инновационной деятельности можно получить только путем развития полноценной системы инновационной деятельности.

Обоснованно, что реализация стратегических приоритетов обеспечения конкурентоспособности национальной экономики нуждается в значительных институциональных изменениях, а именно: институционально-управленческих (оптимизация системы управления национальной инновационной системой) и институционально-правовых изменениях (систематизация законодательства, утверждение планов инновационного развития).

Анализ инновационной активности предприятий Украины и прогноз объемов инновационной продукции указали на то, что в ближайшие годы в Украине будет наблюдаться дальнейшее снижение инновационной активности. Поскольку в текущем периоде обеспечить инвестиции в развитие пятого технологического уклада в Украине фактически могут только структуры, в которых интегрируется финансовый и промышленный капитал, автором предложен механизм государственного стимулирования инновационной деятельности финансово-промышленных групп (ФПГ), который заключается в использовании инструментов бюджетно-налоговой, денежно-кредитной и таможенной политики. Кроме того, с целью увеличения инновационных возможностей ФПГ, предложено в их организационной структуре выделить отдельное инновационное ядро, которое будет включать научно-исследовательские учреждения, венчурные фонды, средние и малые инновационные предприятия, что позволит обеспечить активизацию инновационных процессов.

Ключевые слова: конкуренция, конкурентные преимущества, конкурентоспособность национальной экономики, инновации, инновационные факторы, национальная инновационная система.
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Dissertation is devoted to the problem of increasing of competitiveness of national economy on the basis of the innovative factors. The author gives a clearcut presentation of the theoretical and methodological aspects of competition, competitiveness of national economy, innovations and innovative systems. As a result the «innovative» approach to the determination of competitiveness of national economy and the system of innovative factors are offered.

The author makes the approbation of the method of estimation of the innovative provision of competitiveness of national economy, which includes the analysis of data of basic innovative factors and the determination of the influencing degree of the key factors on the innovative provision of competitiveness of national economy.

The author proves the necessity of establishing the new priority of socio-economic development of Ukraine that is forming of the effective national innovative system. The new priority needs the considerable institutional changes especially in administrating and legislative spheres. In conclusion changes in the mechanism of governmental stimulation and internal mechanism of functioning of financial-industrial groups are offered.
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Механізм стимулювання інноваційної активності фінансово-промислових груп





1. Бюджетно-податкова політика (податкові пільги у пріоритетних напрямах інноваційної діяльності).


2. Грошово-кредитна політика (компенсація відсотків по кредитах, державні гарантії для інвестицій в інновації).


3. Митна політика (зниження тарифів на ввезення високотехнологічних інвестиційних товарів).





1. Засоби державного стимулювання 





2. Зміни у внутрішньому механізмі





Створення в рамках фінансово-промислових груп інноваційного ядра, яке має включати науково-дослідні установи, венчурні фонди, середні та малі інноваційні підприємства.








