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Шепітько В.Ю.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Сучасний етап розвитку України характеризується  певним покращенням соціально-економічної ситуації у державі. Водночас у суспільстві залишається чимало невирішених проблем, що накопичувалися роками внаслідок тривалих та руйнівних кризових процесів трансформаційного характеру. Негативні наслідки реформування політичних, ідеологічних, економічних, соціальних засад суспільства у найбільш сконцентрованому вигляді проявляються у сімейно-побутовій сфері. Ця сфера досить специфічна. Тут відбувається ретрансляція об’єктивної реальності і формується проекція ймовірного майбутнього найважливіших суспільних інститутів, оскільки сімейно-побутова сфера відбиває внутрішній стан суспільства.

Сімейно-побутова сфера стала сприятливим середовищем для розвитку і розповсюдження соціальної дезорганізації і паразитизму, алкоголізації і деморалізації, насильницької субкультури та антигромадських настанов певної частини населення. Консерватизм, обмеженість соціального контролю, неформальний характер взаємин істотно полегшили протікання названих процесів. Наведені та ряд інших чинників сприяли погіршенню морально-психологічного мікроклімату у даному середовищі і посиленню сімейно-побутової конфліктності в її найбільш криміногенних формах. Останнє відбилося на погіршенні криміногенної ситуації у сімейно-побутовій сфері. За офіційними даними Міністерства внутрішніх справ України тут традиційно вчиняється близько 1/3 умисних вбивств і тяжких тілесних ушкоджень. Причому останнім часом існує небезпечна тенденція до зростання динаміки тяжких та особливо тяжких злочинів проти життя й здоров’я особи. Основною ланкою детермінації цих злочинів виступає сімейно-побутовий конфлікт, що тривалий час розвивається та ускладнюється у ході повсякденних неприязних взаємин злочинців і потерпілих. З огляду на це можна констатувати, що нині назріла гостра необхідність комплексного кримінологічного дослідження на дисертаційному рівні проблеми криміногенного сімейно-побутового конфлікту, котрий нерідко завершується умисним вбивством або тяжким тілесним ушкодженням.

 У різний час теоретичним дослідженням тяжких насильницьких злочинів проти особи займалися видатні українські та російські кримінологи і криміналісти. Серед них слід виділити:  С.Б. Алімова, Ю.М. Антоняна,       М.І. Бажанова, В.І. Борисова, С.В. Бородіна, В.В. Голіну, І.М. Даньшина,   О.М. Джужу, А.І. Долгову, Л.В. Дорош, А.П. Закалюка, А.Ф. Зелінського,     І.І. Карпеця, О.Г. Кальмана, В.О. Коновалову, О.М. Костенка,                      Н.Ф. Кузнецову, В.М. Кудрявцева,  В.В. Лунєєва,   В.Г. Лихолоба,                М.І. Панова, Е.П.  Побігайла,  Д.В.  Рівмана,  В.О. Тулякова, І.К. Туркевич,  О.Б. Сахарова,  В.В. Сташиса, В.Я. Тація,   О.М.  Яковлева та ін.

До аналізу різних аспектів сімейно-побутових вбивств і тяжких тілесних ушкоджень у своїх роботах зверталися наступні зарубіжні і вітчизняні кримінологи: С.В. Аракелян, М.І. Бельцев, Р.М. Зулкарнєєв,  Д.А. Корецький, В.М. Кормщиков, Л.В. Крижна, О.О. Костиря, Ю.М. Крупка, Г.Г. Мошак,    Я.Я. Соотак,  О.В. Старков, Д.О. Шестаков та ін.

Однак слід відмітити, що у більшості випадків кримінологічні дослідження зазначеної проблеми датуються   60 – 80 роками XX століття. За період незалежності України у цьому напрямку було проведене  дисертаційне дослідження Л.В. Крижною (2000 р.). У ньому автором зроблений кримінологічний аналіз злочинів (як насильницьких, так і ненасильницьких), що вчиняються у сфері сімейно-побутових відносин. З наведеного вбачається, що за часів незалежності України окремо не проводилося жодного дисертаційного дослідження, присвяченого вивченню саме умисних вбивств і тяжких тілесних ушкоджень, що вчиняються у специфічній сфері людських відносин. Досі не з’ясовано кримінологічну природу даного виду конфлікту, не розглянута його структура, динаміка розвитку та заходи попередження. Ці та деякі інші проблеми заслуговують на самостійний розгляд на дисертаційному рівні.  Актуальність роботи також обумовлена і прийняттям Закону України “Про попередження насильства в сім’ї”.

Вищевикладене і спонукало  обрання даної теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження передбачена планом науково-дослідницької роботи Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого від  24.12.99 р., протокол № 4. Вона відповідає вимогам Комплексної програми профілактики злочинності на 2001 – 2005 роки, затвердженої Указом Президента України від 25.12.2000 р.  № 1376/2000.

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є  комплексне кримінологічне вивчення сімейно-побутових тяжких насильницьких злочинів проти особи, вчинених на грунті криміногенних конфліктів, виявлення сучасних тенденцій та особливостей, а також розробка практичних рекомендацій по їх попередженню.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі основні завдання:

· встановити ознаки і дати визначення сімейно-побутових тяжких насильницьких злочинів проти особи;

· дати розгорнуту кримінологічну характеристику тяжкої насильницької злочинності проти життя й здоров’я особи у сімейно-побутовій сфері;

· виявити найбільш типові кримінологічні риси особистості злочинця і потерпілого  як головних учасників сімейно-побутового конфлікту;

· дослідити детермінацію вказаних злочинів;

· проаналізувати кримінологічну природу сімейно-побутового конфлікту, визначити його специфіку та місце у причинно-наслідковому ланцюгу злочинної поведінки винних;

· розробити конкретні пропозиції стосовно попередження умисних вбивств і тяжких тілесних ушкоджень через призму протидії криміногенній ескалації сімейно-побутового конфлікту.
Об’єктом дослідження є специфічна частина насильницької злочинності, зокрема умисні вбивства і тяжкі тілесні ушкодження, що вчиняються у сфері сімейно-побутових відносин, а також криміногенний конфлікт, що завершується вчиненням цих злочинів.

Предмет дослідження складають:

· поняття та основні ознаки сімейно-побутових тяжких насильницьких злочинів проти життя й здоров’я особи;

· кримінологічна характеристика цих злочинів (кількісно-якісні показники, особистість злочинця, його найбільш значущі риси та типологія);

· кримінологічний аналіз криміногенного сімейно-побутового конфлікту;

· особливості детермінації сімейно-побутових вбивств і тяжких тілесних ушкоджень;

· конкретна життєва ситуація та її роль у механізмі злочинної поведінки;

· протидія криміногенному сімейно-побутовому конфлікту, як основний напрямок спеціально-кримінологічної попереджувальної діяльності;

· специфіка індивідуального попередження цих злочинів на рівні головних учасників сімейно-побутового конфлікту – злочинців і потерпілих.
Методи дослідження. Методологічною базою дослідження стали філософсько-діалектичні закони і категорії теорії пізнання, основні логіко-гносеологічні принципи і прийоми пізнання соціальних явищ і процесів. У процесі дослідження використовувалися і такі окремі наукові методи як:

· історичний – при аналізі розвитку кримінологічної думки щодо проблеми сімейно-побутових тяжких насильницьких злочинів проти особи;

· системно-структурний – при розгляді структури криміногенного сімейно-побутового конфлікту;

· порівняльно-правовий метод застосовувався для вирізнення сучасних особливостей і тенденцій сімейно-побутових вбивств і тяжких тілесних ушкоджень у їх динаміці, а також при порівнянні із даними контрольної групи;

· конкретно-соціологічні методи збору, узагальнення та аналізу статистичної інформації (вибіркове узагальнення архівних кримінальних справ, анкетування дільничних інспекторів міліції, формалізоване інтерв’ювання засуджених за вчинення цих злочинів). Такий підхід сприяв всебічному отриманню найбільш повної інформації про об’єкт та предмет дослідження, що позитивно позначилося на емпіричному обґрунтуванні теоретичних висновків та практичних рекомендацій дисертанта.
Емпіричну базу дисертаційного дослідження склали вивчення та аналіз із використанням спеціального питальника 500 архівних кримінальних справ, що були розглянуті судами Харківської, Запорізької, Черкаської та Сумської областей у 1997 – 2000 рр.  за ст. ст. 93, 94, 101 КК України 1960 р. (ч. ч. 1, 2 ст. 115 і ст. 121чинного КК України). Крім цього, було проведено  анкетування 120 дільничних інспекторів міліції в Харківській області, а також формалізоване інтерв’ювання 100 засуджених за дану категорію злочинів, які відбувають покарання у виправно-трудових колоніях загального режиму (жінки), та у виправно-трудових колоніях посиленого та суворого режиму (чоловіки) Харківської й Запорізької областей. Використовувалися статистичні звіти та довідки головного управління адміністративної служби міліції Міністерства внутрішніх справ України, Генеральної прокуратури України, Міністерства юстиції України.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше в Україні на дисертаційному рівні проведене комплексне кримінологічне дослідження проблеми криміногенного сімейно-побутового конфлікту, що завершується умисним вбивством або тяжким тілесним ушкодженням. Елементи новизни полягають у наступному:

· по-новому запропоновано узагальнююче авторське визначення поняття сімейно-побутових тяжких насильницьких злочинів проти особи та зроблена їх розгорнута кримінологічна характеристика із з’ясуванням сучасних тенденціїй;

· удосконалені знання стосовно особистості сімейно-побутового насильницького злочинця та по-новому проведена їх типологія, виходячи із критерію спрямованості поведінки у криміногенному конфлікті;

· уперше в Україні проведена класифікація основних видів віктимної поведінки потерпілих від сімейно-побутових тяжких насильницьких злочинів проти особи, виходячи із характеру прояву та інтенсивності впливу такої поведінки на прийняття злочинного рішення;
· проаналізована система детермінант сімейно-побутових тяжких насильницьких злочинів проти особи із виділенням їх специфіки на   макро-, мікро- та індивідуальному рівнях;

· уперше в Україні грунтовно розглянута структура криміногенного сімейно-побутового конфлікту при умисних вбивствах і тяжких тілесних ушкодженнях, проаналізована специфіка його динаміки, головних причин ескалації, зроблена спроба пояснення саме злочинного варіанту розв’язання продовжуваного протистояння; проведена класифікація цих конфліктів на підставі критеріїв часового виміру, виду учасників зіткнення та ступеню суспільної небезпечності;

· по-новому проведена класифікація конкретних життєвих ситуацій, що передують вчиненню сімейно-побутових вбивств і тяжких тілесних ушкоджень, виходячи із ініціатора їх створення;

· одержали подальший розвиток знання щодо необхідності визнання одним із основних напрямів спеціально-кримінологічного попередження протидію криміногенним сімейно-побутових конфліктам;

· дістала подальшого розвитку наукова думка стосовно індивідуального попередження сімейно-побутових тяжких насильницьких злочинів проти особи;

· удосконалено віктимологічний напрямок індивідуального попередження, виходячи із основних видів віктимної поведінки потерпілих від сімейно-побутових вбивств і тяжких тілесних ушкоджень;

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що отримані висновки і результати розширюють і поглиблюють теоретичні наукові знання про сімейно-побутову тяжку насильницьку злочинність та криміногенний конфлікт, що становить її підґрунтя, безпосередніх учасників конфлікту (злочинців і потерпілих), детермінацію їх злочинної (віктимної) поведінки, специфіку попереджувальної діяльності.  Положення дисертації впроваджені у практичну діяльність прокуратурами Харківської та Сумської областей. Також вони можуть використовуватися при читанні в юридичних вузах наукової дисципліни “Кримінологія”,  при написані монографій, підручників, методичних посібників. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження були викладені в наступних доповідях: на наукових конференціях молодих учених “Сучасні проблеми юридичної науки і правозастосовчої діяльності”       (м. Харків, 20-21 грудня 2001 р.) і “Конституція – основа державно-правового будівництва і соціального розвитку України” (м. Харків, 30 червня 2001 р.), XI Харківських політологічних читаннях “Конфлікти в суспільствах, що трансформуються” (м. Харків, 24 березня  2001 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми боротьби зі злочинністю на етапі реформування кримінального судочинства”  (м. Запоріжжя, 14-15 травня  2002 р.). 

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені у   6 статтях, опублікованих у спеціалізованих фахових наукових виданнях та  4 тезах доповідей на наукових та науково-практичних конференціях.

Структура дисертації обумовлена її цілями, завданнями та предметом дослідження і включає вступ, 3 розділи, що містять 11 підрозділів, висновки, список використаних літературних джерел в кількості 343. Загальний обсяг роботи складає  218 сторінок.  Текст дисертації – 190 сторінок.

ОСНОВНИЙ  ЗМІСТ  РОБОТИ

У вступі містяться положення, що обґрунтовують актуальність обраної теми, ступінь наукової розробленості проблеми, визначається зв’язок із науковими програмами і темами, формуються мета й завдання дослідження, його об’єкт і предмет, аргументується методологія, вказується емпірична база, розкриваються наукова новизна роботи, її теоретичне та практичне значення, відзначаються особистий внесок здобувача, ступінь апробації результатів дослідження, наявність публікацій за темою дисертації та її структурна побудова. 

Розділ 1. “Тяжка насильницька злочинність проти життя й здоров’я особи у сімейно-побутовій сфері” складається з чотирьох підрозділів. Він  присвячений аналізу кримінологічної характеристики даного виду злочинності, з’ясуванню сучасних тенденцій та особливостей кількісно-якісних показників.

У підрозділі 1.1. “Поняття сімейно-побутових тяжких насильницьких злочинів проти особи”  автор, критично переосмисливши позиції різних кримінологів з цієї проблеми, дійшов висновку, що під зазначеними злочинами необхідно розуміти умисні насильницькі злочини проти життя й здоров’я особи переважно ситуативного характеру, що вчиняються у сімейно-побутовій сфері на грунті криміногенних конфліктів між злочинцем і потерпілим. Наведена категорія злочинів має низку характерних ознак, які  поділяються на основні й додаткові. До основних відносимо: а) вчинення злочинів у специфічній сфері суспільного життя, причому об’єктом посягання виступають захищені кримінальним законом суспільні відносини по забезпеченню найцінніших фізичних благ – життя й здоров’я особи; б) криміногенний сімейно-побутовий конфлікт, що лежить в їх основі; в) насильницький спосіб їх вчинення; г) ситуативний характер злочинного посягання; д) чітка особистісна спрямованість протиправних дій проти безпосереднього учасника криміногенного конфлікту. Додатковими ознаками будуть: а) особистісні мотиви (помста, ревнощі, ненависть, кривда, неприязнь тощо); б) наявність тривалих дозлочинних конфліктних стосунків між злочинцем і потерпілим; в) “підручність” знарядь злочину ( спеціально не пристосованих для цього).

Отже,  сімейно-побутові тяжкі насильницькі злочини проти особи мають характерні ознаки, специфічну кримінологічну природу, а значить, існує достатньо підстав для окремого їх виділення у структурі насильницької злочинності.

У підрозділі 1.2. ”Кримінологічна характеристика тяжких насильницьких злочинів у сфері сімейно-побутових відносин в Україні”, дисертант розглянув кількісно-якісні показники сімейно-побутових тяжких насильницьких злочинів проти особи.

Рівень злочинів, про які йдеться, протягом 1997-2001 рр. залишався відносно високим, а в їх динаміці спостерігається прогресуюча тенденція до зростання. Якщо в 1997р. сімейно-побутових вбивств ( разом із замахами) було зареєстровано 1330, то в 1998р. вже 1490, у 1999р. – 1601, 2000р. – 1646, 2001р. – 1657.  Щорічний темп приросту сімейно-побутових вбивств складав:  у 1997 р. -  34,3% ;  1998 р. – 50,5% ; 1999 р. – 67,7% ; 2000 р. – 62,2% ; 2001 р. - 67,3%. Ступінь латентності вказаної категорії злочинів відносно не високий, не перевищує 10%.

Структура зазначених видів злочинів є відносно стабільною. Питома вага сімейно-побутових вбивств у загальній кількості цих злочинів за період 1997 – 2001 рр. по Україні складала: 1997р. – 29,4%, 1998 р. – 32,7%, 1999 р. – 34,6%, 2000 р. – 34,2%, 2001 р. – 37,6 %. Серед встановлених судово-слідчими органами мотивів більш ніж половина “неприязні стосунки”- кваліфіковані вбивства (51,1%), умисні вбивства (53,9%), тяжкі тілесні ушкодження (57,9%) випадків. За ними йдуть помста – (22,1%, 23,8%, 12,5%, відповідно), ревнощі – (9,8%, 7,9%, 15,4%) та користь – (14,6%, 10,9%, 8,6% ). У решті випадків зафіксовано інші мотиви злочинної поведінки. Приведене свідчить про міжособистісне,  конфліктно-емоційне походження протиправної мотивації. Домінуючим способом вчинення таких злочинів є нанесення ударів господарсько-побутовими та підручними предметами, що були підібрані злочинцями безпосередньо на місці події ( 39,0%, 61,7%, 63,5%, відповідно). Менш поширеним способом є нанесення ударів руками й ногами по всьому тілу потерпілого – 19,5%, 21,8%, 31,2% злочинів. Застосування холодної (вогнепальної) зброї зафіксовано у 19,5%, 5,2% і 5,3% злочинів. Головним знаряддям протиправних вчинків слугували: фізичні зусилля злочинців, а також мотузка, молоток, сокира, викрутка чи інші дерев’яні або металеві предмети – 58,7%, 54,0%, 42,1% випадків. Кухонні  й господарські ножі використовувалися у 21,9%, 40,9%, 53,0% випадків. Місцем їх вчинення, як правило, є квартира у містах і приватний будинок  у сільській місцевості ​​​​​-  80,4%, 81,8%,  81,9% злочинів. За часом вчинення переважна більшість аналізованих злочинів припадає на вечір і ніч (відповідно 73,2%, 66,3%, 65,8%), значно менше – на ранок і день (відповідно 26,8%, 33,7%, 34,2%). Це пояснюється тим, що  вечорі й вночі відбувається більшість міжособистісних контактів, особливо протягом 18 – 22 годин (41,5%, 44,1%, 48,8%, відповідно), які, зазвичай, супроводжуються спільним розпиттям спиртних напоїв з подальшою “поножовщиною”. 

У  підрозділі 1.3. ”Основні кримінологічні риси особистості сімейно-побутового насильницького злочинця. Типологія злочинців” дисертант зазначає, що  найбільша криміногенна  активність характерна для  одружених чоловіків у віці 30-50 років із середнім освітянським рівнем, що  певною мірою зумовлено кризовими періодами їх особистого й сімейного життя. У них спостерігається накопичення негативного життєвого досвіду, ослаблення соціальних зв’язків, дезадаптація. Взаємини із членами сім’ї  будувалися на авторитарних засадах і носили деструктивний характер. У більшості випадків вони ведуть інертно-паразитуючий спосіб життя, не працюють, при цьому агресивно реагують на будь-які спроби членів сім’ї змінити подібний життєвий уклад, що створює сприятливе підгрунтя  для продовжуваних конфліктів із родиною. Ці особи відрізняються емоційною нестійкістю, імпульсивністю вчинків, домінуванням насильницьких стереотипів поведінки в конфліктних ситуаціях, з них близько 1/3  мали психічні аномалії в межах осудності або попередні судимості. Виходячи із характеру та спрямованості дозлочинної конфліктної поведінки проведена типологія злочинців. У такий спосіб автор виділяє алкоголізовано-імпульсивний, розпачливо-рішучий, деспотично-тиранічний та  деградовано-нестійкий типи злочинців.

Алкоголізовано-імпульсивний тип (35%)  відрізняється тривалим зловживанням спиртниими напоями у колі деморалізованих осіб, що з  часом призводить до глибинних психічних розладів, появи або ускладнення різного роду психічних аномалій, у результаті чого породжується імпульсивна спрямованість поведінки при розв’язанні конфліктних ситуацій. 

Розпачливо-рішучий тип (15%) в силу певних психологічних особливостей у своїй поведінці більше керуються почуттями, інтуїцією, нерідко амбіціями. Це переважно жінки 14 - 29 років, у більшості випадків одружені. Вирішальну роль у переростанні стану розпачу винних у стійку рішучість до вчинення тяжкого злочину відіграє віктимна поведінка потерпілих, які в одних випадках  тривалий час знущалися над майбутніми злочинцями, а в інших вели аморально-дезадаптивний спосіб життя. Відмічені обставини провокують численні конфлікти, бійки, які сприймаються потенційними злочинцями як особиста трагедія, крах, лиха доля, а тому занурюють їх у стан розпачу, що згодом переростає у стійку рішучість помститися кривдникові. 

 Для деспотично-тиранічного типу злочинців (40%)  властиві такі емоційно-вольові риси як: грубість, сварливість, ревнивість, жорстокість, уїдливість, садизм, злопам’ятність тощо. Відрізняються домінуванням викривлених потреб у прагненні до насильства над найближчим оточенням, самоствердження і самопіднесення. Характерною особливістю таких осіб є задоволення відмічених раніше потреб за рахунок зневажання волею і правами потерпілих (зазвичай членів сім’ї), що досягається шляхом їх пригноблення і мордування. Тиранічні прояви до членів сім’ї можна розглядати як результат виміщення глибокого незадоволення винних самими собою, заниженим соціальним статусом на найближчих осіб, які завжди поруч.

Характерною особливістю деградовано-нестійкого типу злочинців (10%) є психічна й фізична деградація, алкоголізація, втрата суспільно корисних зв’язків, зниження життєвої активності, а також аморалізм, соціальна відчуженість, антисанітарія, спілкування здебільшого із собіподібними особами, ворожо-неприязне ставлення до інших людей. Ведення паразитичного способу життя супроводжувалося адміністративними правопорушеннями, що не становлять собою великої суспільної небезпеки.  Вони легко знаходять безглуздий привід для конфліктів, спрямованість поведінки в яких, як правило, визначається умовами конкретної життєвої ситуації. У зв’язку з цим їхні дії багато в чому носять непередбачуваний характер. 

 Наведена вище типологія злочинців дає їх основні кримінологічні характеристики, дозволяє простежити генезис становлення окремих типів винних, розкриває спрямованість їх поведінки у сімейно-побутових конфліктах, а тому  має істотне науково-практичне значення, зокрема, для розробки системи попереджувальних заходів. 

 У підрозділі  1.4. “Особистість потерпілого: характеристика та основні види віктимної поведінки” відмічається, що  кримінологічна характеристика потерпілих від сімейно-побутових тяжких насильницьких злочинів проти особи  досить неоднорідна. З одного боку, прослідковується яскраво віктимогенна, девіантно-конфліктна спрямованість особистості потерпілого, схожість зі соціально-психологічними характеристиками особистості злочинця.  У подібних випадках спостерігається інверсія ролей: потенційну жертву неможливо відрізнити від майбутнього злочинця, оскільки їх дозлочинна поведінка свідчить про обопільне суспільно-небезпечне загострення конфліктних відносин із взаємним застосуванням грубої фізичної сили. А тому вирішальна роль в остаточному визначенні потерпілого й заподіювача шкоди життю та здоров’ю належить конкретній життєвій ситуації. З іншого боку, певній частині потерпілих притаманні соціальна пасивність, інертність, потурання насильницьким проявам з боку злочинця, що стверджує їх безкарність і вседозволеність. Така ситуація дозволяє класифікувати основні види віктимної поведінки потерпілих, виходячи з характеру прояву й інтенсивності  впливу віктимної поведінки на прийняття злочинного рішення. Пропонуються наступні різновиди віктимної поведінки потерпілих: агресивно-викликаюча, аморально-провокуюча, нейтральна, надокучливо-дошкульна.

Агресивно-викликаюча поведінка потерпілих (30%) виявляється в тому, що вони при конфліктній взаємодії зі злочинцем поводяться зухвало, нагнітають емоційну напругу, висловлюють принижуючі образи й погрози фізичного розправою, а потім ініціюють бійку, не замислюючись над її наслідками. Така поведінка потерпілого, який, як правило, поступається на даний момент своїми фізичними можливостями (в силу стану алкогольного сп’яніння), виступає потужним поштовхом до  імпульсивного насильницького впливу з боку злочинця, в результаті чого потерпілому спричиняється тяжка шкода. Причому  прослідковується певна закономірність: чим зухваліша поведінка й  агресивніший напад потерпілого, тим для нього наступають тяжчі наслідки. 

Аморально-провокуюча поведінка потерпілих (30%) знаходить свій вираз, з одного боку, в активній провокації (сексуальна розпуста, порушення подружньої вірності, створення різного роду інтимних інтриг), що  викликає сильне емоційнє збудження у засуджених, яке послаблює самоконтроль і штовхає до насильницьких дій з низьких спонукань. А з другого - у пасивній провокації (паразитичний спосіб життя, пияцтво, занедбаність, утрата людської подоби, перебування в безпорадному стані тощо). Такі особи зазвичай  не виконують сімейних функцій, стають обтяжливим тягарем для рідних і близьких осіб,  своєю аморальною поведінкою їх ганьблять, спричиняють духовні страждання і дискомфорт.

Нейтральна поведінка потерпілих (15%) полягає в тому, що вони, як правило, не ініціюють сімейно-побутових конфліктів, не вдаються до активного захисту під час конфліктної взаємодії, але, незважаючи  на свою нейтральність, нерідко стають обтяжливим тягарем для потенційних злочинців, які не бажають більше про них піклуватися. 

Надокучливо-дошкульна поведінка (25,0%) знаходить свій прояв у багатоепізодних продовжуваних конфліктах, що періодично виливаються в гострі зіткнення із застосуванням грубої фізичної сили. Потерпілі, які в основному виступають ініціаторами таких конфліктів, поступово нагнітають емоційну напругу. Їх дії здебільшого спрямовані на психологічний злам злочинців і їх повне підкорення, а тому носять ірраціональний, виснажливий характер. У випадках, коли потерпілим це вдавалося, злочинці несподівано для оточуючих позбавляли їх життя або спричиняли тяжку шкоду здоров’ю. 

Названі види поведінки потерпілих мають досить різний характер прояву та ступінь впливу на прийняття винним рішення щодо злочинного посягання. Загалом прослідковується три основні тенденції: в одних випадках (агресивно-викликаюча поведінка) такі дії виступають потужним поштовхом до вчинення тяжкого насильницького злочину проти особи; у других (нейтральні дії) – ніяким чином не впливають на волю злочинців; у третіх (аморально-провокуюча, надокучливо-дошкульна поведінки) – створюють сприятливу обстановку для виникнення й утвердження злочинного наміру, що реалізується випадково, за умов виняткової провокації з боку потерпілих.

Розділ 2. “Сімейно-побутові конфлікти в системі детермінації умисних вбивств і тяжких тілесних ушкоджень” містить три підрозділи, в яких розглядаються питання детермінації зазначених видів злочинів і роль сімейно-побутового конфлікту в цьому процесі.

 У підрозділі  2.1. “Детермінація тяжких насильницьких злочинів проти особи” відзначається, що систему детермінант тяжких сімейно-побутових насильницьких злочинів проти особи доцільно поділяти на три рівні  залежно від ступеня впливу на злочинну мотивацію окремих правопорушників. Так, на макрорівні (суспільства в цілому) – це соціально-економічні, морально-психологічні, культурно-виховні, організаційно-управлінські та сімейно-побутові фактори тяжких сімейно-побутових насильницьких злочинів. У своїй взаємодії вони породжують морально-психологічну дезорганізацію суспільства,  обумовлюють зростання суспільної деструктивності та конфліктності. Наведену систему факторів на рівні суспільства  слід розцінювати як загальносоціальний конфлікт, що виникає із суспільних протиріч. Витоки цього конфлікту лежать у загальносуспільній соціальній напрузі серед значної частини населення. Її передумовами  виступає стійка і тривалий час невирішувана ситуація невідповідності між потребами, інтересами, соціальними очікуваннями значної частини населення і можливостями їх фактичного задоволення.

На мікрорівні (окремих сімей і найближчого сімейно-побутового оточення), окрім зазначених, спостерігаються нові специфічні утворення, які ми загалом називаємо сімейно-побутовими протиріччями. До них належать: суперечності між жінками і чоловіками стосовно зазіхань на лідерство у сім’ї, протиріччя між уявними та фактичними соціальними і сімейними ролями, суперечності між подружжям, їх батьками, членами сімейно-побутового оточення з приводу полової моралі, матеріальних орієнтацій, виховання дітей тощо. Це також бідність, незадовільні житлові умови значної частини громадян, алкоголізація населення, безробіття, сімейне неблагополуччя, усталені традиції силового вирішення конфліктних ситуацій, недоліки у діяльності правоохоронних органів, пасивність громадськості,  близьких, родичів тощо. Наведений причинно-наслідковий комплекс тяжких сімейно-побутових насильницьких злочинів доцільно розглядати через призму сімейно-побутового конфлікту, що виникає  всередині малих соціальних груп. 

На індивідуальному рівні систему детермінант доповнюють причини й умови злочинної поведінки. До причин належать: деформовані потреби та інтереси злочинців, їх антисуспільні настанови, спосіб життя, негативний вплив найближчого сімейно-побутового оточення та ін. Серед умов, що сприяють вчиненню протиправних дій засудженими виділяємо: побутове пияцтво винних, стан алкогольного сп’яніння в момент вчинення злочину, наявність психічних аномалій в межах осудності, віктимна поведінка потерпілих тощо. Безпосередні причини вчинення тяжких сімейно-побутових насильницьких злочинів ми пропонуємо розглядати як основу криміногенних міжособистісних конфліктів.

Підрозділ 2.2. “Конфліктні стосунки – передумова вчинення  насильницьких злочинів у сімейно-побутовій сфері”   присвячено проблемі криміногенного конфлікту, що розв’язується протиправним шляхом. Дисертант відмічає, що сімейно-побутовий конфлікт при тяжких насильницьких злочинах проти особи слід розуміти як гостре зіткнення між членами сім’ї й сімейно-побутовим оточенням, яке виникає на основі протиборства їх протилежних поглядів, інтересів, позицій, потреб, шо формуються й усвідомлюються у процесі міжособистісного спілкування, характеризуються прагненням спричинити максимальну шкоду суперечникові шляхом насильницького впливу і супроводжуються негативними емоціями його учасників. Цей вид конфліктів являє собою складні об’єктивно-суб’єктивні утворення. З одного боку, це зовнішні акти агресивної поведінки людей (гостре зіткнення), а з другого – певний динамічний деструктивний процес (протиборство), що є основою таких зіткнень. Дослідження феномена даного виду конфлікту проводиться через розгляд його структури, в якій виділяєються: об’єкт, предмет, суб’єктивні причини, функції, учасників, динаміка розвитку (часові та просторові межі, стадії, засоби і прийоми боротьби), наслідки конфліктних дій. Об’єкти сімейно-побутових конфліктів поділяються на три умовні групи: матеріальні, соціальні й духовні. Одним із найпоширеніших предметів гострих сутичок є зловживання одним із конфліктантів спиртними напоями: кваліфіковані вбивства – 34,1%, умисні вбивства – 34,2%, тяжкі тілесні ушкодження – 33,0% випадків. Крім зазначених, предмет конфліктів за матеріалами кримінальних справ поділяється наступним чином: розтринькування домашнього майна, безробіття, матеріальна скрута, несвоєчасне повернення або неповернення боргу, відмова видачі грошей на придбання спиртних напоїв чи на розваги, відповідно, 31,9%, 19,7%, 23,9%; підозра в зраді/ревнощі -  12,1%, 16,1%, 10,5%; житлові умови, хвороба, виховання дітей, спільне проживання з родичами, принижуючі образи, порушення громадського спокою – 12,1%, 21,7%, 28,9%. Суб’єктивними причинами зіткнення виступають: глибинний внутрішньоособистісний конфлікт, конфліктна установка особи, міжособистісна несумісність, тимчасовий психічний стан та ін. Найбільш значущими функціями сімейно-побутового  конфлікту є руйнівна і криміногенна, оскільки конфлікти, як правило, призводять до руйнації міжособистісних стосунків  і несуть небезпеку протиправного варіанту розв’язання. Особливістю динаміки цих зіткнень є довготривалий період ескалації конфліктної боротьби. Так, сімейно-побутові конфлікти, що тривали від 1 місяця до 1-го року становлять, відповідно, 43,8%, 24,0%, 44,5% випадків; від 1-го року до 3-х років – 28,4%, 25,3%, 18,3% випадків; від 3-х до 5-ти років – 7,2%, 20,5%, 12,4%; понад 5 років – 5,1%, 14,2%, 8,5%. У решті випадків динаміка конфлікту вимірювалася днями, годинами або хвилинами 15,5%, 16,0%, 16,3%. 

Багатоаспектність специфічних рис сімейно-побутових конфліктів при умисних вбивствах і тяжких тілесних ушкодженнях дозволяє їх систематизувати і класифікувати за такими критеріями, як часовий вимір, учасники, ступінь суспільної небезпечності. За часом перебігу конфлікти поділяємо на продовжувані, періодичні й одноразові. За учасниками протиборства їх можна поділити на ті, що виникають між членами сім’ї, і ті, що виникають між членами найближчого сімейно-побутового оточення. Виходячи із ступеня суспільної небезпечності, дисертант  виділяє зіткнення, які супроводжуються психічним насильством, і ті, що супроводжуються фізичним насильством.

 У підрозділі  2.3. “Конкретна життєва ситуація та її роль при вчиненні тяжких злочинів  проти життя й здоров’я особи на грунті сімейно-побутових відносин” автор зауважує, що конкретна життєва ситуація,  яка передує протиправному посяганню проти особи за своїм змістом є криміногенною.  Проведене дослідження дає змогу розглянути специфіку криміногенної життєвої ситуації, що полягає у різному  походженні, сильній емоційній напруженісті та прискореному перебігу конфліктних подій.  Незважаючи на неповторність форм прояву криміногенних життєвих ситуацій, їх основний зміст багато в чому схожий, що дозволяє класифікувати ці ситуації за ініціатором їх створення. Звідси розрізняємо конкретні життєві ситуації ініційовані: злочинцем, потерпілим, змішані та ініційовані третіми особами. 
У механізмі індивідуальної злочинної поведінки конкретна життєва ситуація відіграє роль приводу до розв’язання останнього епізоду продовжуваного конфлікту шляхом вчинення злочину. Як правило, самостійного детермінуючого значення конкретна життєва ситуація не має, оскільки ще задовго до вчинення злочину між винним і потерпілим існував продовжуваний конфлікт. У зв’язку з цим обставини конкретної життєвої ситуації слід розглядати як активізуючий чинник, свого роду “детонатор”, що агравував акумульований роками негативно-емоційний психологічний потенціал як злочинця, так і нерідко потерпілого.

Підводячи підсумок даного розділу, дисертант спробував дати відповідь на  питання, чому винні приймають саме злочинне рішення при розв’язанні сімейно-побутового конфлікту, причому такий вибір зупиняється на найтяжчому із можливих наслідків -  заподіянні смерті чи спричиненні тяжкого тілесного ушкодження.  Формалізоване інтерв’ювання засуджених у місцях відбування покарання показало, що більшість злочинців не змогли чітко пояснити, чому вони вчинили тяжкий злочин. Так, 77,0% із них відповіли: “Не знаю, так сталося… убивати (калічити) не хотів”.  На другому місці йде група злочинців, які повідомили, що свідомо й цілеспрямовано вчиняли саме тяжкий злочин проти життя та здоров’я потерпілого, оскільки 12,0% із них “набридло терпіти витівки потерпілого”. Решта засуджених (11,0%) намагалися виправдати вчинений злочин, посилаючись на “збіг обставин”, “злу долю” тощо. Викладений матеріал, а також інші результати нашого дослідження дозволяють  усіх засуджених  умовно поділити на дві групи. До першої увійдуть ті, які в перебігу конфліктної взаємодії діяли з прямим чи непрямим умислом на заподіяння саме смерті або спричинення тяжкого тілесного ушкодження потерпілому. Одні з них прямо визнають свою вину і не вбачають іншого варіанту розв’язання конфлікту, інші  намагаються всіляко виправдати й облагородити вчинений злочин. Проте  вчинення всіма представниками цієї групи саме тяжкого насильницького злочину можна розцінювати як закономірний фінал конфліктного протистояння. Фактично відбулася реалізація раніше сформованого злочинного наміру в ході чергового конфліктного епізоду. До цього про рішучість винних свідчили жорстокі побиття потерпілих, неодноразові погрози на їх адресу, демонстрація знарядь злочину. Разом з тим,  підготовча діяльність, спосіб, знаряддя посягання, локалізація спричинених поранень, намагання приховати сліди злочину, виправдати власну поведінку красномовно свідчать про направленість умислу винних саме на позбавлення життя чи спричинення тяжкої шкоди потерпілому.

Другу, більш чисельнішу, групу злочинців становлять особи, які вчиняють злочин керуючись тимчасовими негативними емоціями, що обумовлені перебігом конкретної життєвої ситуації. Тут має місце неконкретизований умисел винних, негайне бажання провчити потерпілого, яке відразу реалізується без замислення над наслідками таких дій. Генезис злочинного посягання розвивався за умов перенасиченості негативними емоціями конфліктного гатунку, вимушеністю міжособистісних контактів, що разом із прогресуючою алкогольною деградацією й емоційною нестійкістю понижували межу насильницького впливу на суперечника. В умовах конфліктної взаємодії злочинці, зазвичай, знаходяться у стані алкогольного сп’яніння. Віктимна поведінка потерпілого виступає потужним емоційним подразником, що нагнітає психологічну напругу внаслідок чого домінуюча потреба провчити ненависного суперечника миттєво актуалізується й відразу ж задовольняється згідно з усталеними стереотипами поведінки силового спрямування, у тому числі з метою випередити очікуваний опір з боку потерпілого. 

Розділ 3. “Попередження тяжких насильницьких злочинів у сімейно-побутовій сфері” містить чотири підрозділи, присвячених розгляду теоретичних і практичних питань протидії даних видів злочинів.

У підрозділі  3.1 “Теоретичні основи попередження злочинів у специфічній сфері людських відносин” проводиться думка, що попередження тяжкої насильницької злочинності є магістральним напрямком боротьби із цим негативним явищем. Головним завданням попередження є утримання даного виду злочинності на певній межі, зниження її рівня і суспільної небезпеки завдяки своєчасному виявленню і розв’язанню криміногенних сімейно-побутових конфліктів. Стосовно системи попередження злочинності автор поділяє позицію тих учених (В.В. Голіна, В.Г. Лихолоб та ін.), які розглядають її на трьох взаємопов’язаних рівнях: загальносоціальному, спеціально-кримінологічному й індивідуальному.  У структурі спеціально-кримінологічного   попередження виділяються такі напрямки як кримінологічна профілактика, запобігання та припинення злочинів. Індивідуальне попередження злочинної поведінки проводиться за аналогічними напрямками із окремим виділенням віктимологічної профілактики. Ретельно аналізується об’єкт попереджувального впливу та суб’єктний склад його учасників.

У підрозділі 3.2. “Загальносоціальне попередження тяжких насильницьких злочинів проти особи” відзначається, що цей вид попередження становить різновекторну діяльність держави і громадськості, в перебігу якої реалізується антикриміногенний потенціал суспільства, усіх його інститутів. Завдання даного виду попередження є усунення соціальних протиріч як у суспільстві в цілому, так і в сімейно-побутовій сфері, зокрема. Пропонується здійснювати комплекс правових, соціально-економічних, сімейно-побутових, культурно-виховних, організаційно-управлінських, медичних та інших заходів,  спрямованих на поступову ліквідацію наслідків негативних кризових явищ і процесів, які детермінують дезорганізацію суспільства, людську деструктивність та агресивність, соціальну напругу й конфліктність, девальвацію людського життя.

У підрозділі 3.3. “Спеціально-кримінологічне попередження сімейно-побутових тяжких насильницьких злочинів” підкреслюється, що система спеціально-кримінологічного попередження тяжким насильницьких злочинів проти особи має будуватися з урахуванням  специфіки криміногенних сімейно-побутових конфліктів і типології злочинців. Особливісті динаміки таких конфліктів дають підстави здійснювати заходи кримінологічної профілактики, запобігання та припинення злочинів про які йдеться.

Профілактичні заходи спрямовані на завчасне виявлення криміногенного мікросередовища, яке ще не сформовано,  або ж обмеженням дії вже існуючого криміногенного об’єкта. Для цього пропонується вживати  морально-виховні заходи, консультативно-психологічні, заходи, пов’язані з наданням адресної соціальної допомоги, та організаційно-управлінські. 

Запобіжна діяльність починається з моменту, коли конфліктні взаємини перейшли у стадію відкритої конфліктної взаємодії з активним використанням насильницьких прийомів протиборства. З метою запобігання продовжуваним і триваючим конфліктам, що супроводжуються криміногенною ескалацією, пропонується: фізична ізоляція учасників протиборства на певний період; надання психологічної (психотерапевтичної), медичної та іншої допомоги постраждалій стороні;  вирішення питання щодо форм реагування на факти сімейного насильства   відповідно до Закону України “Про попередження насильства в сім’ї”  від 15 листопада 2001; проведення із конфліктантами  бесіди (бесід) запобіжного спрямування з наступним контролем з боку суб’єктів попередження за розвитком міжособистісних взаємин конфліктуючих.

 Припинення сімейно-побутових тяжких насильницьких злочинів проти особи пов’язано з припиненням перебігу сімейно-побутового конфлікту на завершальній стадії шляхом усунення можливої взаємодії учасників конфлікту (ліквідація місць, де збираються антисуспільні елементи, їх постійні компанії, встановлення окремого режиму проживання подружжя, розірвання шлюбу), а також примусовим вилученням із конфлікту найбільш агресивного учасника (притягнення до кримінальної відповідальності, примусовий обмін житла,  виселення тощо). 

У підрозділі 3.4. “Індивідуальне попередження сімейно-побутових вбивств і тяжких тілесних ушкоджень” відзначається, що індивідуальне попередження злочинної поведінки передбачає корекцію антигромадської діяльності окремих учасників конфлікту з тим, щоб не допустити протиправного розв’язання конфлікту з їх боку. Заходи індивідуального попередження відповідають етапам формування особистості злочинця і поділяються на індивідуальну профілактику запобігання та припинення злочинних проявів конфліктного спрямування.

Окремо розглядається віктимологічна профілактика  при цьому підкреслюється, що вона повинна бути невід’ємним елементом попереджувальної діяльності на індивідуальному рівні. Цей вид профілактики має два вектори дії: з одного боку  робота з імовірним злочинцем, а з другого – з потенційним потерпілим. Комплекс заходів віктимологічної профілактики автором конкретизується у відповідності із проведеною раніше класифікацією віктимної поведінки потерпілих. 

У висновках викладено основні положення й результати  дисертаційного дослідження, відмічається, що досліджувана категорія злочинів досить специфічна. Центральну вісь їх генезису становить криміногенний конфлікт, що виникає між членами сімейно-побутової мікрогрупи. У роботі відзначаються несприятливі тенденції  кількісно-якісних показників цих злочинів за останні роки, що певною мірою пов’язано із загостренням соцільної напруги й конфліктності в суспільстві.

Дослідивши ситему детермінант, дисертант відмічає існування трирівневого конфліктного виміру: загальносоціальний – сімейно-побутовий  (внутрішньогруповий) – міжособистісний  (окремих індивідів), які перебувають  у тісному діалектичному взаємозв’язку. Витоки конфліктного протиборства лежать у протиріччях суспільства, окремих його сфер та вадах безпосередніх  його учасників.

 Підкреслюється, що сімейно-побутовий конфлікт при тяжких насильницьких злочинах проти особи являє собою складне об´єктивно-суб´єктивне утворення,  підґрунтя якого становить деструктивний потенціал його учасників. Довготривала динаміка розвитку протистояння пов’язана із неспроможністю конфліктуючих самостійно припинити наростаючу ескалацію,  яка полягає у їх втягненні у прогресуючий процес загострення протиборства, де лейтмотивом деструктивних дій виступає прагнення помститися суперечникові за колишню кривду. Згодом у конфліктуючих з’являється конфліктна установка  стосовно один до одного, тобто викривлене суб’єктивне сприйняття майбутньої поведінки суперечника. Унаслідок – обирається насильницька лінія поведінки як  найбільш прийнятна й ефективна при відстоюванні власної позиції. Надалі така поведінка набуває стереотипних рис і стає ще інтенсивнішою.  Автор наводить класифікацію сімейно-побутових конфліктів за часовим виміром.

 Завершальний етап конфліктної взаємодії, на якому відбувається злочинна розв’язка, породжується подіями конкретної життєвої ситуації. Встановлено, що така ситуація, найчастіше створюється за обопільною ініціативою учасників конфлікту (змішана). Разом з тим вона  рівною мірою може бути ініційована як злочинцем, так і потерпілим. Іноді ініціаторами виступають треті особи (факультативні учасники конфлікту). З’ясовано, що конкретна життєва ситуація передує злочинному посяганню і відіграє роль приводу до протиправного розв’язання конфлікту. 

Відмічається, що злочинці в основному не планували вчинення саме вбивства або спричинення тяжких тілесних ушкоджень потерпілого, оскільки мали неконкретизований умисел, передусім - це фізичний вплив на жертву. Однак стан алкогольного сп’яніння, сильного емоційного збудження, віктимна поведінка потерпілого, а також стереотипне прагнення попередити енергійний опір потерпілого відбилися на адекватності фізичного впливу на організм жертви, що призвело до настання тяжких наслідків злочинного ґатунку.

 Комплекс попереджувальних заходів пропонується здійснювати на загальносоціальному, спеціально-кримінологічному й індивідуальному рівнях, з тим щоб нейтралізувати криміногенний розвиток конфлікту на всіх рівнях суспільного життя і не допустити його переростання у вчинення тяжких насильницьких злочинів проти особи.
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АНОТАЦІЇ

Головкін Б.М. Сімейно-побутові конфлікти в системі детермінації умисних вбивств і тяжких тілесних ушкоджень. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08. – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. - Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого, Харків, 2002 р.

Дисертація присвячена проблемі сімейно-побутового конфлікту в системі детермінації умисних вбивств і тяжких тілесних ушкоджень. У роботі дається розгорнута кримінологічна характеристика тяжких насильницьких злочинів проти особи, досліджуються особистість злочинця й потерпілого, грунтовно проаналізована структура сімейно-побутового конфлікту, особливості  його ескалації та визначена  роль у детермінації умисних вбивств і тяжких тілесних ушкоджень.  Виходячи із специфіки перебігу й загострення сімейно-побутового конфлікту, автор пропонує комплекс заходів загальносоціального, спеціально-кримінологічного та індивідуального попередження розглядуваних видів злочинів, а також окремі рекомендації по активізації й удосконаленню діяльності суб’єктів їх попередження.

Ключові слова:  сімейно-побутова сфера, сімейно-побутові тяжкі насильницькі злочини проти особи, криміногенний сімейно-побутовий конфлікт, ескалація конфлікту, детермінація тяжких насильницьких злочинів проти особи, попередження криміногенних сімейно-побутових конфліктів.

Головкин Б.Н. Семейно-бытовые конфликты в системе детерминации умышленных убийств и тяжких телесных повреждений.- Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. – Национальная юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого, Харьков, 2002 г.

Диссертация посвящена проблеме семейно-бытового конфликта в системе детерминации умышленных убийств и тяжких телесных повреждений. В работе даются понятие и криминологичесская характеристика семейно-бытовых тяжких насильственных преступлений против личности, углубленно исследуются феномен личности преступника и потерпевшего как главных участников криминогенного конфликта.

Основное внимание в работе уделено изучению проблемы криминогенного семейно-бытового конфликта при умышленных убийствах и тяжких телесных повреждениях. Проанализирована его структура (объект, предмет, участники, функции, динамика развития, субъективные причины), проведена класификация конфликтов по временному измерениию,  их участникам и степени общественной опасности. В результате автор пришел к выводу, что в основе конфликтного взаимодействия лежит деструктивный потенциал его участников. Длительная динамика конфликтного противостояния объясняется неспособностью конфликтующих самостоятельно остановить нарастающую  ескалацию, которая втягивает их в прогресирующий процесс обострения межличностных отношений, где  лейтмотивом деструктивного поведения выступает желание отомстить противнику за  прошлую обиду. Со временем  у конфликтующих вырабатывается устойчивая установка насильственной направленности, искажающая адекватное восприятие предполагаемого поведения противника  в аналогичной конфликтной ситуации. Последующие конфликтные эпизоды делают насильственное поведение стереотипным и более интенсивным. В условиях конкреной жизненной ситуации, преступник,  эмоционально реагирует на очередную конфликтную стычку  и действует импульсивно, стремясь упредить возможный отпор со стороны жертвы, не задумываясь над последствиями своего поведения.

Исходя из предмета, стадий конфликтного взаимодействия, типологических особенностей личности преступника, в диссертации предлагаются меры общесоциального, специально-криминологического и индивидуального предупреждения тяжкой насильственной преступности против личности.

Ключевые слова: семейно-бытовая сфера,  семейно-бытовые тяжкие насильственные преступления против личности, криминогенный семейно-бытовой  конфликт, ескалация конфликта, детерминация тяжких насильственных преступлений проти личности, предупреждение криминогенных семейно-бытовых конфликтов.

Golovkin B.M. Family conflicts in a system of determining assassinations and grave bodily harm.– Manuscript.

Dissertation for seeking a scientific degree of Candidate of Legal Sciences on speciality 12.00.08 .– Criminal Law and Criminology; Criminal Executive Law.- National Law Academy of Ukraine named after Yaroslav Mudry, Kharkiv, 2002.

The dissertation is dedicated to a problem of family conflicts in the system of determining assassinations and grave bodily harm. The work gives detailed criminological characteristics of grave violent crimes against individual, the personalities of a criminal and a victim are studied, the structure of family conflict and peculiarities of its escalation are thoroughly analyzed, and the role in determination of assassinations and grave bodily harm is established. Basing on specifics in passing and sharpening of family conflict a complex of measures proposed of generally social, specially criminological and individual prevention of these given types of crimes, and also some recommendations on activization and perfecting the activity of subjects of prevention are given.

Key words: family sphere, family grave bodily harm against individual, criminal family conflict, escalation of conflict, determination of grave bodily harm against individual, prevention of criminal family conflicts. 
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