PAGE  
11

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту україни

Донецький національний університет економіки і торгівлі

імені Михайла Туган-Барановського
Мащенко Катерина Станіславівна

УДК 336.645.3

Фінансове забезпечення дошкільних навчальних закладів

Спеціальність 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит

Автореферат

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

Донецьк – 2013

Дисертацією є рукопис.

Роботу виконано в Донецькому національному університеті економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.

Науковий керівник - 
доктор економічних наук, професор 

Косова Тетяна Дмитрівна, 

Донецький національний університет економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського, 

професор кафедри контролю і аналізу господарської діяльності.

Офіційні опоненти -    доктор економічних наук, професор 


Воробйов Юрій Миколайович, 


Таврійський національний університет 


імені В.І. Вернадського (м. Сімферополь),


завідувач кафедри фінансів підприємств і страхування;


кандидат економічних наук, доцент 

Гордієнко Людмила Анатоліївна

Черкаський державний технологічний університет, 
доцент кафедри фінансів. 
Захист дисертації відбудеться «19» березня 2013 р. о __ на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 11.055.01 у Донецькому національному університеті економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського за адресою: 83050, м. Донецьк, вул. Щорса, 31.

З дисертацією можна ознайомитися у бібліотеці Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського за адресою: 83017, м. Донецьк, б. Шевченка, 30.

Автореферат розісланий «19» лютого 2013 р.

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради




О.В. Виноградова
загальна характеристика роботи

Актуальність теми. З моменту переходу України до ринкових відносин в країні постійно відбуваються політичні, економічні і соціальні зміни, які значно впливають на всі сфери життя суспільства. Усі події, які мають місце в країні, істотно торкнулися й освіти, як в цілому, так і першої її підсистеми – дошкільної освіти. Саме ця ланка є головнішою та обов’язковою в системі освіти людини. Але сучасний стан розвитку країни не приводить до покращення функціонування та розвитку закладів дошкільної освіти, їх фінансування  не відповідає цивілізованим нормам, а методика планування та використання бюджетних коштів практично не відрізняється від тієї, яка існувала в часи радянського управління. Тому, на сьогодні, модернізація, а саме реформування системи дошкільної освіти – є головною та актуальною задачею нашої країни.  В Україні станом на 01.01.2012 р. функціонує 16078 дошкільних навчальних закладів, у т.ч. 52,23% - ясла-садки, 33,14% - дитячі садки, 14,62% - навчально-виховні комплекси. За спеціалізацією переважають дошкільні навчальні заклади загального розвитку (85,84%). На дошкільні навчальні заклади поширюється принцип плюралізму форм власності, поряд із державними і комунальними працюють приватні дошкільні навчальні заклади, але основна частка дошкільних навчальних закладів приходиться на бюджетні організації державної (1,01%) і комунальної власності (96,96%), питома вага закладів приватної власності 2,03%. Переважна більшість дошкільних навчальних закладів підпорядкована Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України (96,78%). 

Питання фінансування організацій державного сектора були предметом дослідження зарубіжних вчених: Брігхема Є.,  Ван Хорна Дж., Каплана Р.,  Нортона Д., Нівена П. та інших. Значний вклад у вирішення проблем фінансового забезпечення бюджетних установ, освітніх закладів різних форм власності внесли російські і вітчизняні вчені: Аптекар С., Босак  О., Воробйов Ю., Гарань Н., Гордієнко Л., Єригіна Г., Зінченко В., Іщук Л., Каленюк І., Канєва Т., Карпюк О., Кириченко О., Корецька C., Корнєєва О., Косова Т., Кравченко О., Левицька С., Максімова В., Назарко С., Огієнко В.,  Огонь Ц., Омелянович Л., Павлюк К., Пасічник Ю., Папаіка О.,  Полозенко Д., Прохорова О., Свінцов О., Солдатенко О., Фаріон А., Шубін О., Щербаченко Л. та інші.

Однак, попри наявність значної кількості робіт, недостатньо дослідженими залишаються проблеми фінансування дошкільних навчальних закладів різних форм власності в умовах комерціалізації їх діяльності. Актуальність досліджуваної в дисертації проблеми удосконалення фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів на основі програмно-цільового метода, державного аудита ефективності, збалансованої системи показників, формування фінансової звітності за міжнародними стандартами,  її теоретичне і практичне значення обумовили вибір теми дослідження, її мету та зміст. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася відповідно до плану науково-дослідних робіт Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського за темами: держбюджетними   «Фінансово-кредитні важелі сталого розвитку економіки» ( №0109U001734, 2010-2011 рр.), «Механізми антикризового розвитку фінансово-кредитної сфери» (№0112U003293, 2012р.), госпдоговорною  «Методичне забезпечення аудиту виконання державних фінансових норм» (2012 р.), у рамках яких автором розроблено методичні рекомендації щодо розробки цільових програм фінансування дошкільних навчальних закладів і проведення державного аудиту ефективності їх реалізації, використання збалансованої системи показників для фінансування дошкільних навчальних закладів і формування фінансової звітності освітніх установ відповідно до національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку в державному секторі. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень, методичних основ і практичних рекомендацій щодо удосконалення фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів. 

Відповідно до визначеної мети в дисертаційній роботі поставлено й вирішено такі завдання:

систематизовано принципи, форми і методи фінансування дошкільних навчальних закладів;

досліджено еволюцію розвитку дошкільних навчальних закладів та їх фінансування;

обґрунтовано концептуальний підхід до реформування фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів;

надано оцінку фінансового забезпечення бюджетних установ дошкільної освіти;

проведено аналіз кошторисного фінансування бюджетних дошкільних навчальних закладів;

проаналізовано фінансове забезпечення дошкільних навчальних закладів недержавної форми власності;

обґрунтовано науково-практичні заходи щодо використання програмно-цільового методу фінансування дошкільних навчальних закладів та державного аудиту ефективності;

запропоновано методичний підхід до фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів на основі збалансованої системи показників;

визначено напрями реформування підходів до управління фінансовими ресурсами бюджетних установ освіти на основі міжнародних стандартів.

Об’єктом дослідження виступають процеси фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні основи і практичні засади удосконалення фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів. 
Методи дослідження. Теорія і методика дослідження ґрунтуються на фундаментальних положеннях сучасних економічних теорій. У роботі використовувалися такі методи: горизонтального і вертикального аналізу балансу і кошторисів відділу освіти районної ради (для визначення динаміки і  значущості джерел фінансового забезпечення), моделювання (для проектування фінансових звітів відділу освіти районної ради відповідно до національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку в державному секторі);  табличний та графічний (для визначення характерних ознак мережі дошкільних навчальних закладів); ряди розподілу (для аналізу розподілення чисельності дітей і закладів дошкільної освіти за регіонами); збалансовану систему показників (для обґрунтування стратегії надання платних послуг з навчання іноземної мови дітей у дошкільних навчальних закладах); коефіцієнти (для визначення критеріїв і показників оцінки ефективності використання ресурсів цільової бюджетної програми).

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти, що регулюють діяльність дошкільних навчальних закладів, звітні дані Державної служби статистики, програмні матеріали Міністерства освіти і науки, молоді і спорту України, монографічні дослідження і публікації у періодичних виданнях вітчизняних і зарубіжних авторів стосовно фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів, дані фінансової, бухгалтерської, статистичної звітності відділів освіти районної і обласної рад.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретичних та науково-методичних положень щодо удосконалення фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів.

Основні положення, які відображають наукову новизну дослідження та виносяться на захист, наступні:

удосконалено:

концептуальний підхід до  реформування фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів, метою якої є збільшення ефективності фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів у контексті повної реалізації вимог базового і варіативного компонента дошкільної освіти, заснований на Національних положеннях (стандартах) бухгалтерського обліку в державному секторі, державному аудиту ефективності, збалансованій системі показників. На відміну від існуючих, підхід орієнтований на забезпечення тісного зв’язку між обсягами фінансування, переліком і якістю  послуг, що надаються дошкільним навчальним закладом;

науково-методичний підхід до проведення державного аудиту ефективності реалізації державної цільової програми в галузі дошкільної освіти в частині оцінки якості реалізації задач дошкільного навчального закладу, орієнтований на диференціацію бюджетних норм фінансування дошкільних навчальних закладів. Критерії визначення рівня якості реалізації задач дошкільного навчального закладу передбачають оцінку ефективності надання послуг з догляду, розвитку, виховання, навчання дітей, умов реалізації задач дошкільного навчального закладу (матеріально-технічна база, фінансове забезпечення, кадрове забезпечення, система управління). Практична цінність розроблених рекомендацій дозволяє використовувати результати оцінки для диференціації бюджетних норм фінансування дошкільних навчальних закладів;

методичний підхід до формування звіту про фінансові результати (форма №2-дс) і звіту про рух грошових коштів (форма №3-дс) районного відділу освіти, орієнтований на міжнародні стандарти бухгалтерського обліку для бюджетного сектора, на основі консолідації звітів про надходження та використання коштів загального (спеціального) фонду (форми 2д, 4-1д, 4-2д, 4-2д гуманітарна, 4-3д)  в частині нарахованих доходів і витрат (форма №2-дс), касових доходів і витрат (форма №3-дс), що дозволить вчасно отримати фінансову інформацію щодо отриманих (нарахованих) доходів (витрат) та руху грошових коштів за цими операціями;   

збалансовану систему показників, адаптовану до потреб фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів, які мають орієнтуватися на вимоги клієнта (інтереси батьків) і враховувати потреби фінансування надання платних послуг, незалежно від форми власності дошкільного навчального закладу. Розроблено стратегічну карту надання платної послуги «навчання дітей іноземної мови» у дошкільних навчальних закладах, проведено каскадування цілей і заходів реалізації стратегії у розрізі фінансів, клієнтів, внутрішніх бізнес-процесів; навчання і розвитку. Збалансована система показників дає можливість відбору саме тих внутрішніх процесів, які ведуть до поліпшення освітніх послуг для дітей, що в результаті покращує якість реалізації  місії дошкільного навчального закладу. 

набули подальшого розвитку:

категоріально-понятійний апарат фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів різної форми власності. Під фінансовим забезпеченням державних дошкільних навчальних закладів розуміємо процеси їх фінансового регулювання, бюджетування, кошторисного бюджетного фінансування, самофінансування на основі надання платних послуг і отримання інших доходів, формування фінансових ресурсів і ефективного їх використання, орієнтований на повне покриття витрат доходами. Під фінансовим забезпеченням дошкільних навчальних закладів недержавної власності розуміємо процеси їх фінансового регулювання, бюджетування, самофінансування і кредитування, формування фінансових ресурсів і ефективного їх використання, орієнований на отримання підприємницького прибутку. На відміну від існуючих дефініцій в основу пропонованих закладено процесний підхід, послідовне викладення окремих етапів і чітко окреслену мету;

науково-методичні положення програмно-цільового методу фінансування, які адаптовано для умов дошкільної освіти, для чого розроблено складові елементи регіональної бюджетної програми: визначено її мету, завдання, напрями діяльності. У якості критеріїв оцінки програми обрані «доступність дошкільної освіти», «достатність фінансових ресурсів для дошкільного виховання», «достатність матеріальних ресурсів для дошкільного виховання», «забезпеченість кадрами для дошкільного виховання», «якість дошкільної освіти», сформовано систему результативних показників і віднесено їх до однієї з груп (затрати, продукт, ефективність, якість). Даний метод фінансування дозволяє забезпечити безпосередній зв'язок між виділенням бюджетних коштів та результатами їх використання;

дефініція «доходи звітного сегмента дошкільного навчального закладу» - це частина доходу дошкільного навчального закладу, представлена бюджетним асигнуванням і власними надходженнями, пов’язаними з забезпеченням харчування дітей, наданням переліку послуг із фізичного, соціально-морального, пізнавального, мовленнєвого, ціннісного, художнього, творчого розвитку дитини, фінансування яких здійснюється в рамках обміну послуг, активів на інші активи або погашення зобов'язань, що забезпечує   надходженням суб'єкту економічних вигід або потенціалу корисності (в державному секторі) та зростання власного капіталу (для ринкового сектора), Запропонована дефініція дозволяє враховувати вимоги міжнародних стандартів фінансової звітності;

концепція «децентралізації» фінансового забезпечення бюджетних дошкільних навчальних закладів, що полягає у необхідності формування їх індивідуальних кошторисів; децентралізації облікових процедур, диференціації бюджетних нормативів  видатків на утримання дошкільних навчальних закладів залежно від якості надання ними послуг, що дозволить забезпечити прозорість використання бюджетних коштів і дасть можливість бюджетним дошкільним навчальним закладам адаптуватися до ринкових умов господарювання.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретичні положення дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних методик і рекомендацій щодо удосконалення фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів. До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать такі: методичні положення щодо програмно-цільового методу фінансування дошкільної освіти і надання платних послуг на основі збалансованої системи показників схвалено Головним фінансовим управлінням Донецької облдержадміністрації (довідка №01-04/16-2 від 07.08.2012р.); методичний підхід до проведення державного аудиту ефективності реалізації державної цільової програми в галузі дошкільної освіти використано Донецькою об’єднаною державною фінансовою інспекцією (довідка №21-01-08/3927 від 17.09.2012р.); методичні підходи: до трансформації фінансової звітності відповідно національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку для державного сектора, формування індивідуальних кошторисів дошкільних навчальних закладів і диференціації бюджетних норм фінансування використано відділом освіти Ленінської районної у м. Донецьку ради (довідка №01/14-1340 від 14.08.2012р.); науково-методичні рекомендації щодо проведення аудиту законності і виконання стандартів якості дошкільної освіти використовуються фахівцями аудиторської фірми ТОВ «Стандарт-аудит» (довідка №12/10-12 від 22.10.2012р.);  рекомендації щодо багаторівневого підходу до ціноутворення щодо визначення базової вартості утримання дитини і вартості додаткових послуг відповідно до особливостей дитини і попиту батьків на основі локальних кошторисів, при розробці яких використовується збалансована система показників впроваджено в діяльність Приватної установи «Дитячий садок «Козачок» (довідка №231 від 15.02.2012р.). Одержані автором результати дослідження використовуються у навчальному процесі Донецького національного  університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського при викладанні дисципліни «Державний  фінансовий контроль» (довідка №08.04/2502 від 02.11.2012р.), Донецького національного технічного університету при викладанні дисциплін  «Фінанси», «Бухгалтерський облік у бюджетних установах» (довідка №01-432/27 від 16.10.2012р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних наукових досліджень автора, у якій викладено авторський підхід до вдосконалення фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів. Внесок автора у роботу у співавторстві наведено у списку опублікованих праць.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи були оприлюднені на 9 науково-практичних конференціях, у т.ч. міжнародних: «Найновите научни постижения» (Софія, 2009); «Стан і проблеми обліку, контролю і аналізу в умовах транзитивної економіки»  (Донецьк, 2010); «Stosowane naukowe opracowania – 2010» (Przemysl, 2010); «Проблеми розвитку соціально-економічних систем в контексті глобалізацій них викликів» (Хмельницький, 2010); «Стан і проблеми оподаткування в умовах світової фінансової кризи» (Донецьк,  2010); «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (Луцьк, 2011); «Dny vedy - 2012» (Praha, 2012); та Всеукраїнських: «Бухгалтерський облік  та оподаткування в Україні» (Донецьк, 2011);  «Развитие национальных экономических систем в условиях глобализации» (Симферополь, 2012).
Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 16 наукових працях загальним обсягом  5,42 д.а., з них 7 статей у фахових виданнях обсягом 3,45д.а. (2 – у співавторстві), 9 матеріалів конференцій.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який налічує 201 найменування, 20 додатків на 112 сторінках. Текстова частина дисертаційної роботи складає 173 сторінки комп’ютерного тексту за винятком рисунків і таблиць, що займають повну сторінку. Робота містить 38 таблиць на 36 сторінках, 9 рисунків на 9 сторінках.
основний зміст дисертації

У вступі розкрито суть і стан теми дослідження, обґрунтовано  актуальність наукової проблеми, зазначено її зв’язок з науковими  темами, сформульовано мету та завдання, розкрито предмет, об’єкт, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, особистий внесок здобувача; наведено дані про апробацію, публікації, структуру й обсяги роботи.

У першому розділі «Теоретичні основи фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів» систематизовано принципи, форми і методи фінансування дошкільних навчальних закладів; досліджено еволюцію розвитку дошкільних навчальних закладів та їх фінансування; обґрунтовано концепцію реформування фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів. 

Дошкільна освіта є обов'язковою первинною складовою частиною системи безперервної освіти в Україні. Це цілісний процес, спрямований на: забезпечення різнобічного розвитку дитини дошкільного віку відповідно до її задатків, нахилів, здібностей, індивідуальних, психічних та фізичних особливостей, культурних потреб; формування у дитини дошкільного віку моральних норм, набуття нею життєвого соціального досвіду.  Дошкільні навчальні заклади  забезпечують  догляд, розвиток, виховання і навчання дітей. 
Вивчення матеріалів, які стосуються питань виникнення перших дошкільних закладів в Україні в кінці XIX - на початку XX століття, - дозволяє констатувати: суспільне дошкільне виховання в Україні було започатковане діячами освіти та приватними особами. Перші заклади створювалися на громадські кошти, внески членів суспільних товариств, пожертвування та кошти земств, дошкільні заклади не були включені до державної освітньої системи. Саме в цей історичний період ще не існувало чіткого уявлення про організацію роботи дитячого садка, не було визначено зміст навчально-виховної роботи та майже повністю було відсутнє методичне забезпечення дошкільних закладів. У другій половині XX століття у радянський період відбулось багато позитивних змін у системі дошкільної освіти України,  прийняття урядом низки нормативних документів сприяло покрашенню організації та змісту роботи дитячих садків на нових теоретико-методологічних засадах. 

Протягом 1990-2004 рр. кількість дошкільних навчальних закладів скоротилася з 24,5 до 14,9 тис., а кількість місць – із 2277 до 1040 тис., охоплення дітей закладами – із 57 до 50  відсотків до кількості дітей відповідного віку. Останніми роками спостерігається збільшення кількості дошкільних навчальних закладів та дітей в них, відповідно збільшується і відсоток охоплення дітей дошкільними навчальними закладами. У 2011р. додатково відкрито 472 дошкільних навчальних закладів (у 2010 р. – 424). Утім проблеми не подолано, із-за недостатньої кількості дитячих садків спостерігається перевантаження груп дітьми у міських поселеннях. У 2011 р. в дошкільних закладах у середньому на 100 місць претендувало 108 дітей (у 2010р. – 112). Кількість дошкільних навчальних закладів і дітей, що їх відвідують, за регіонами має нормальне розподілення, але розподілення чисельності має чітко виражену лівосторонню асиметрію, що свідчить про більшу кількість регіонів із меншою чисельністю. Це призводить до нерівної середньої чисельності дітей у дошкільному навчальному закладі. 

Як передбачено у Національній доктрині розвитку освіти,  ефективність використання фінансових ресурсів, спрямованих в освіту, забезпечуватиметься на основі встановлення та неухильного дотримання таких базових принципів її фінансування: поступовий перехід до формування витрат на основі встановлених нормативів; чітке розмежування бюджетного та позабюджетного фінансування; забезпечення підзвітності та прозорості використання коштів; здійснення економічної діяльності навчальними закладами на засадах неприбутковості. Концептуальний підхід до реформування фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів формалізовано на рис. 1.

Рис. 1.  Концептуальний підхід до реформування фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів

Метою запропонованого підходу  є збільшення ефективності фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів у контексті повної реалізації  вимог базового і варіативного компонента дошкільної освіти.  Методологію дослідження становлять: Державна цільова соціальна програма розвитку дошкільної освіти на період до 2017 р., Базова програма розвитку дитини «Я у світі», Національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку в державному секторі, державний аудит ефективності, збалансована система показників. 

У другому розділі «Оцінка ефективності фінансового  забезпечення дошкільних навчальних закладів» надано оцінку фінансового забезпечення бюджетних установ дошкільної освіти; проведено аналіз кошторисного фінансування бюджетних дошкільних навчальних закладів; проаналізовано фінансове забезпечення дошкільних навчальних закладів недержавної форми власності.
Джерелами фінансування діяльності бюджетних  дошкільних навчальних закладів є кошти загального і спеціального фонду, основною формування яких є відповідно бюджетне фінансування і батьківська плата. Протягом 2000-2011 р. видатки зведеного бюджету на дошкільну освіту зросли у 15 разів, частка у загальних видатках зведеного бюджету – із 1,6% до 2,8%, у ВВП – із 0,5% до 0,9%, у видатках на галузь – із 11,1% до 13,7% (табл. 1).

Таблиця 1

Динаміка абсолютних і відносних показників видатків на дошкільну освіту

	Рік
	Загальні видатки зведеного бюджету
	Видатки у % до
	Видатки на підгалузь у % до видатків на галузь

	
	млн. грн.
	індекс росту
	загальних видатків зведеного бюджету
	ВВП
	

	2000 
	789,0
	1,00
	1,6
	0,5
	11,1

	2005
	2940,7
	3,73
	2,0
	0,7
	11,0

	2008
	7214,8
	9,14
	2,3
	0,8
	11,8

	2009
	8325,2
	10,55
	2,7
	0,9
	12,5

	2010
	10238,3
	12,98
	2,7
	0,9
	12,8

	2011
	11831,6
	15,00
	2,8
	0,9
	13,7


Незважаючи на це, у 2011р. штат дошкільних навчальних закладів України укомплектований на 97,58%, у т.ч. у міських поселеннях - 98,03%, сільській місцевості – 96,01%. Найгірше укомплектовано штат вихователів, вихователів-методистів у сільській місцевості - 85,72%. Дошкільні навчальні заклади України погано укомплектовані вчителями-дефектологами. Жодного сурдопедагогу немає в АР Крим, Закарпатській, Запорізькій, Івано-Франківській, Київській, Луганській, Рівненській, Чернівецькій, Чернігівській обл., жодного тифлопедагогу – в Житомирській і Івано-Франківській обл., кількість вчителів-логопедів на один дошкільний навчальний заклад становить 0,222, практичних психологів – 0,262, інструкторів з фізкультури – 0,178, соціальних педагогів – 0,013. Незважаючи на брак місць у дошкільних навчальних закладах, площа приміщень, здана в оренду, складає 352,8 тис. кв. м., або 2,4 загальної площі. Значення цього показника значно варьірує – від 0,26% у Кіровоградській обл. до 12,65% у м. Києві. Якщо у середньому по Україні кількість закладів, які здають площу в оренду, складає 4,5% їх загальної кількості, то у м. Києві – 27,6%. 

Станом на 01.01.2012 р. у Ленінському районі м. Донецька функціонує 15 дошкільних навчальних закладів, у яких налічується 1737 місць, 2332 дітей, 100 груп. Протягом 2008-2012рр. відбувалося щорічне зростання обсягів фінансування дошкільних навчальних закладів Ленінського району м. Донецька із 12,1 млн. грн. у 2008 р. до 20,9 млн. грн. у 2012р. по загальному фонду, із 833,3 тис. грн. до 2571,3 тис. грн. по спеціальному. Виключення становить 2010 р., коли загальний фонд було скорочено до 7,1 млн. грн., спеціальний – до 407,3 тис. грн. Основним джерелом доходів є кошти загального фонду (у 2011 р. 89,81%).  Плата за послуги становить 9,56% і включає плату за послуги, що надаються згідно з основною діяльністю, доходи від оренди і реалізації майна. Інші джерела доходів (0,63%) – це надходження від підприємств, організацій, фізичних осіб та від інших бюджетних установ доля виконання цільових заходів. Основна частина загального фонду у 2010-2011 рр. призначена для фінансування оплати праці працівників бюджетних установ (більше 50%) і оплату комунальних послуг та енергоносіїв (14-19%). У спеціальному фонді основна частина видатків припадає на придбання продуктів харчування (95,24%). Таким чином, основною вадою фінансового забезпечення бюджетних організацій дошкільної освіти є брак коштів на фінансування формування базових компетенцій дітей, передбачених програмою «Я у світі».

У 2010р. у Донецькій обл. функціонує 14 дошкільних навчальних закладів, у т.ч. 8 відомчих, які знаходяться на балансах підприємств: ВАТ «Макіївський коксохімічний завод» (дитячий сад №11), ВАТ «Ясинуватський коксохімічний завод» (дитячі садки №15 та №17), ВАТ «Докучаєвський флюсо-доломітний завод» (4 дитячих садка, які відвідують діти жителів усього міста), АТ «Норд» (навчально-виховний комплекс «Сніжинка»). Витрати на їх утримання здійснюються за рахунок прибутку, що залишається в розпорядженні підприємств. У формі приватних підприємств функціонують навчально-виховний комплекс «Надія» (дитячий садок та школа) (м. Слов’янськ), «Науково-практичний центр материнства та дитинства «Джерело» (м. Донецьк), ясла-садок «Альтер-его» (м. Маріуполь). Товариствами з обмеженою відповідальністю є «Навчально-просвітницький центр «Ікар ЛТД» (дитячий садок та школа), «Школа раннього розвитку «Розвивалка» (м. Донецьк).  Дитячий садок «Козачок» (м. Донецьк) зареєстрований як приватна установа. 

Дитячий садок «Козачок» найбільшою мірою репрезентує уявлення про приватний дошкільний навчальний заклад сучасного типу. Протягом 2007-2011 рр. батьківські внески зросли із 860 до 1850  грн. за дитину за місяць  без врахування витрат на харчування дитини. Протягом 2007-2011 рр. садок працював прибутково, за виключенням 2009 р., коли  було отримано збитки в сумі 6,6 тис. грн.  У структурі витрат частка заробітної плати складає 49-53%, харчування – 23-28%, господарські витрати (оплата за воду, опалення, електроенергію, зв'язок, вивіз сміття, послуги санітарно-епідеміологічної служби, медичний огляд працівників, миючі матеріали) – 13-15%, оренда приміщення -5-6%.  Протягом 2007-2010 рр. спостерігалося скорочення величини податку на прибуток, який сплачувало ПП Дитячий садок «Козачок», із 7,4 тис. грн. до 2,4 тис. грн. на рік. У  2011 р. у зв’язку з прийняттям Податкового Кодексу України прибуток підприємства було звільнено від оподаткування.

У третьому розділі «Науково практичні заходи щодо реформування фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів» обґрунтовано науково-практичні заходи щодо використання програмно-цільового методу фінансування дошкільних навчальних закладів та державного аудиту ефективності; запропоновано методичний підхід до фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів на основі збалансованої системи показників; визначено напрями реформування підходів до управління фінансовими ресурсами бюджетних установ освіти на основі міжнародних стандартів.
Для стимулювання розвитку мережі дошкільних навчальних закладів пропонується запровадити програмно-цільовий метод, для чого розроблено складові елементи регіональної бюджетної програми: визначено її мету, завдання, напрями діяльності. Запропоновано методичний підхід до проведення державного аудиту ефективності реалізації державної цільової програми в галузі дошкільної освіти в частині оцінки якості реалізації задач дошкільного навчального закладу, для чого адаптовано підхід, використаний для оцінювання діяльності дошкільних навчальних закладів. 

Запропоновано методичний підхід до фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів на основі збалансованої системи показників. Розроблено стратегічну карту надання платної послуги «навчання дітей іноземної мови» у дошкільних навчальних закладах дітей після 5 років відповідно до попиту батьків (табл. 2). 
Таблиця 2

Стратегічна карта надання платної послуги «навчання дітей іноземної мови» у дошкільних навчальних закладах

	Місія 
	сприяння загальному розумовому розвитку дошкільників

	Мета 
	формування елементарних навичок усного мовлення на основі засвоєння лінгвістичного матеріалу

	Стратегія 
	надання платної послуги «навчання дітей іноземної мови» у дошкільних навчальних закладах

	Складові 
	Клієнти 
	Фінанси
	Внутрішні процеси
	Навчання і зростання персоналу

	Мета 
	залучити до навчання дітей старшого дошкіль-ного віку
	профінансувати створення матеріально-технічної бази навчання, обґрунтувати цінову політику щодо надання послуг 
	створення програм підготовки, методичного і наочного  забезпечення, їх ефективна реалізація 
	підготовка фахівців з іноземної мови і удосконалення її науково-методичного забезпечення 


В Україні налічується 683483 дітей, які відвідують дошкільні навчальні заклади, віком більше 5 років, у т.ч. у міських поселеннях – 525029 осіб, які можуть стати потенційними клієнтами. 

В Україні з 01.01.2013 р. вступають у дію  національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку в державному секторі, їх прийняття істотно впливає на класифікацію і визнання доходів бюджетних установ. Існуючий поділ власних надходжень ґрунтується на постійності їх характеру (плата за послуги, що надаються бюджетними установами, інші джерела). Термін «доходи» відповідно стандартів включає як бюджетне асигнування, так і власні надходження бюджетних установ, в основу класифікації доходів покладено наявність у господарській операції обміну послуг, активів на інші  активи або  погашення зобов'язань. 

У сучасних умовах в Україні виникла необхідність запрова​дження нової системи договірних відносин про надання платних послуг бюджетними установами, визначення переліку бюджетних послуг за галу​зевими принципами та розробка і впровадження державних стандартів їх надання. Для дошкільних навчальних закладів перелік платних послуг обмежується лише забезпеченням харчування дітей. Утім базовий компонент дошкільної освіти передбачає надання широкого переліку послуг із фізичного, соціально-морального, пізнавального, мовленнєвого, ціннісного, художнього, творчого розвитку дитини. Їх фінансування з боку батьків можливо тільки в рамках необмінних операцій, що не забезпечує зв’язку між якістю, кількістю послуг та їх оплатою. 

У дисертації виконано моделювання фінансової звітності за новими стандартами на прикладі відділу освіти Ленінської районної у м. Донецьку ради. Принципова відмінність балансу за формою №1-дс полягає у зміні формату надання звіту (у тис. грн.), відсутності деталізації приналежності коштів у державному казначействі до загального або спеціального фонду, наявність статті «Внесений капітал» замість фонду у необоротних активах, фонду у малоцінних та швидкозношуваних предметах, відділення фінансового результату минулих років від фінансового результату звітного періоду без поділу на загальний і спеціальний фонд. 
Форма №2-дс на відміну від діючої, визначає єдиний фінансовий результат. Деталізація статей доходів відбувається за джерелом їх виникнення, а витрат за елементами. За діючою методикою фінансовий результат виконання кошторису був від’ємним, по загальному фонду – 110,5 тис. грн., по спеціальному фонду 209 тис. грн. Відповідно розрахований фінансовий результат склав 289,0 тис. грн. Балансування форми №1-дс відбулося за рахунок витрат майбутніх періодів у сумі 608,9тис. грн.  Форма №3-дс дозволяє отримати інформацію про рух коштів за видами діяльності: операційна, фінансова, інвестиційна. Пропонується такий підхід до заповнення форми №5-дс:  нерозподіленими статтями є бюджетне фінансування, звітними сегментами - батьківська плата, послуги з вивчення іноземної мови, плата за спортивну секцію тощо. Показниками за допоміжними звітними сегментами можуть бути  послуги з надання в оренду нерухомого майна у розрізі окремих навчальних закладів. 
ВИСНОВКИ

В процесі дослідження отримані певні наукові результати, які дозволили вирішити важливе актуальне комплексне завдання розробки теоретичних положень, методичних основ і практичних рекомендацій щодо удосконалення фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів. Зміст висновків і рекомендацій полягає у такому.

1. Систематизація принципів, форм і методів фінансування дозволила визначити, що комунальним, державним, відомчим дошкільним навчальним закладам, які відносяться до неприбуткових організацій, притаманна змішана форма фінансування – батьківська плата за утримання дітей і відповідно – кошти місцевого, державного бюджетів, чистий прибуток підприємств, на балансі яких знаходиться дошкільний навчальний заклад. Приватні дошкільні навчальні заклади функціонують на принципах комерційного розрахунку з метою отримання прибутку. Прийняття базової і варіативної компоненти стандартів дошкільної освіти створюють передумови для подальшої комерціалізації діяльності дошкільних навчальних закладів і розширення спектру послуг, що надаються  ними.

2. Дослідження еволюції розвитку дозволило встановити, що перші дошкільні заклади виникли в Україні в кінці XIX - на початку XX століття. У радянський період значно розширилась мережа дошкільних закладів, не лише у містах, а й у сільській місцевості, відбулося покращення організації та змісту роботи дитячих садків на нових теоретико-методологічних засадах. В умовах переходу до ринкових відносин значно змінилися умови фінансування дошкільної освіти: акцент із фінансування за відомчою структурою переведений на місцеві бюджети. 

3. Розроблено концептуальний підхід до реформування фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів, метою якої є збільшення ефективності фінансового забезпечення у контексті повної реалізації  вимог базового і варіативного компонента дошкільної освіти. Методологію дослідження становлять: Державна цільова соціальна програма розвитку дошкільної освіти на період до 2017 р., Базова програма розвитку дитини «Я у світі», Національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку в державному секторі, державний аудит ефективності, збалансована система показників. 

4. Джерелами фінансування діяльності комунальних (державних) дошкільних навчальних закладів є кошти загального і спеціального фонду, основою формування яких є відповідно бюджетне фінансування і батьківська плата. Основним напрямом використання коштів загального фонду є оплата праці працівників, оплата комунальних послуг та енергоносіїв, коштів спеціального фонду – харчування дітей. Фінансові ресурси, що направляються закладам дошкільної  освіти України, призначені в основному на їх утримання, а не на виховання та навчання дітей, тому і не сприяють поліпшенню якості надання послуг. 

5. Специфічною проблемою системи управління фінансами дошкільних навчальних закладів є її внутрішня сутність, яка залишається «радянською» і потребує корінного реформування. У ринкових умовах виникає необхідність запрова​дження нової системи договірних відносин про надання послуг бюджетними установами. Розвиток комерційної діяльності дошкільних навчальних закладів потребує збільшення з часом їх фінансової автономії і переходу на окремий (автономний) рахунок та ведення обліку окремим бухгалтером чи бухгалтерським відділом. 

6. Приватні дошкільні навчальні заклади України мають високу конкурентоспроможність за обсягом і якістю послуг, що надаються, але вона дещо обмежується вартістю утримання дітей.  Враховуючи індивідуальний підхід до виховання дітей, який сповідують приватні дошкільні навчальні заклади, їм рекомендується використовувати багаторівневий підхід до ціноутворення: розраховувати базову вартість утримання дитини і вартість додаткових послуг відповідно до особливостей дитини і побажань батьків на основі локальних кошторисів. 
7. Для стимулювання розвитку мережі дошкільних навчальних закладів пропонується запровадити програмно-цільовий метод, для чого розроблено складові елементи регіональної бюджетної програми: визначено її мету, завдання, напрями діяльності. Запропоновано методичний підхід до проведення державного аудиту ефективності реалізації державної цільової програми в галузі дошкільної освіти в частині  оцінки якості реалізації задач дошкільного навчального закладу, для чого адаптовано підхід, використаний для оцінювання діяльності загальноосвітніх навчальних закладів. Практична цінність розроблених рекомендацій полягає у використанні результатів оцінки для диференціації бюджетних норм фінансування дошкільних навчальних закладів. 

8. Запропоновано методичний підхід до фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів на основі збалансованої системи показників. Дошкільні навчальні заклади мають орієнтуватися на запити клієнта (інтереси дитини) і враховувати потреби фінансування надання платних послуг, орієнтуючись на чотири перспективи:  фінанси; клієнти; внутрішні бізнес-процеси; навчання і розвиток.  Розроблено стратегічну карту надання платної послуги «навчання дітей іноземної мови» у дошкільних навчальних закладах, проведено каскадування цілей і заходів реалізації стратегії надання платних послуг  відповідно до попиту батьків.

9. Визначено напрями реформування підходів до управління фінансовими ресурсами бюджетних установ освіти на основі міжнародних стандартів, обґрунтовано пропозиції щодо розширення складу доходів дошкільних навчальних закладів, запропоновано методичний підхід до трансформації фінансової звітності на основі принципу нарахування. Стандартизація фінансової звітності суб'єктів господарювання державного сектора сприятиме: удосконаленню управління державними фінансами; впровадженню системи стратегічного бюджетного планування на середньостроковий та довгостроковий періоди, а також програмно-цільового методу складення і виконання бюджету; підвищенню дієвості системи фінансового контролю за бюджетним процесом. 
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У дисертації систематизовано принципи, форми і методи фінансування дошкільних навчальних закладів; досліджено еволюцію розвитку дошкільних навчальних закладів та їх фінансування; обґрунтовано концепцію реформування фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів. У дисертаційній роботі надано оцінку фінансового забезпечення бюджетних установ дошкільної освіти; проведено аналіз кошторисного фінансування бюджетних дошкільних навчальних закладів; проаналізовано фінансове забезпечення дошкільних навчальних закладів недержавної форми власності. У дисертації обґрунтовано науково-практичні заходи щодо використання програмно-цільового методу фінансування дошкільних навчальних закладів та державного аудиту ефективності; запропоновано методичний підхід до фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів на основі збалансованої системи показників; визначено напрями реформування підходів до управління фінансовими ресурсами бюджетних установ освіти на основі міжнародних стандартів.

Ключові слова: методи фінансування, дошкільний навчальний заклад, фінансове забезпечення, дошкільна освіта, бюджетні установи, кошторисне фінансування, державний аудит ефективності. 
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Мащенко К.С. Финансовое обеспечение дошкольных учебных заведений. - Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 - Деньги, финансы и кредит. - Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского, 2013. 

В диссертации систематизированы принципы, формы и методы финансирования дошкольных учебных заведений разных форм собственности -коммунальных, государственных, ведомственных, частных. Установлено, что  принятие базового и вариативного компонентов стандартов дошкольного образования создают предпосылки для дальнейшей коммерциализации деятельности дошкольных учебных заведений и расширения спектра услуг, которые предоставляются  ими.

Исследование эволюции развития позволило установить, что первые дошкольные заведения возникли в Украине в конце XIX - в начале XX века, в советский период значительно расширилась сеть дошкольных заведений,  улучшилась организация и содержание работы детских садов на новых теоретико-методологических принципах. В условиях перехода к рыночным отношениям изменились условия финансирования дошкольного образования: акцент с финансирования по ведомственной структуре переведен на местные бюджеты; бюджетные учреждения получили возможность использовать внебюджетные источники финансирования (от предпринимательской деятельности, предоставления платных услуг). 

Разработана концепция реформирования финансового обеспечения заведений дошкольной учебы, целью которой является увеличение эффективности финансового обеспечения в контексте полной реализации  требований базового и вариативного компонента дошкольного образования. Методологию исследования составляют: Государственная целевая социальная программа развития дошкольного образования на период до 2017 г., Базовая программа развития ребенка «Я в мире», Национальные положения (стандарты) бухгалтерского учета в государственном секторе, государственный аудит эффективности, сбалансированная система показателей. 

Установлено, что источниками финансирования деятельности коммунальных (государственных) дошкольных учебных заведений являются средства общего и специального фонда, основой формирования которых является соответственно бюджетное финансирование и родительская плата. Основным направлением использования средств общего фонда является оплата труда работников, оплата коммунальных услуг и энергоносителей, средств специального фонда - питание детей. Финансовые ресурсы, которые выделяются дошкольным учебным заведениям Украины, идут в основном на их содержание, а не на воспитание и обучение детей, потому и не способствуют улучшению качества предоставления услуг.
В рыночных условиях возникает необходимость внедрения новой системы договорных отношений по предоставлению услуг бюджетными учреждениями. Развитие коммерческой деятельности дошкольных учебных заведений требует увеличения их финансовой автономии и перехода на отдельный (автономный) счет и ведение учета отдельным бухгалтером или бухгалтерским отделом. Установлено, что частные дошкольные учебные заведения Украины имеют высокую конкурентоспособность по объему и качеству предоставляемых услуг, но она несколько ограничивается стоимостью содержания детей. Учитывая индивидуальный подход к воспитанию детей, которым руководствуются частные дошкольные учебные заведения, им рекомендуется использовать многоуровневый подход к ценообразованию: рассчитывать базовую стоимость содержания ребенка и стоимость дополнительных услуг в соответствии с особенностями ребенка и пожеланиями родителей на основе локальных смет. 

Для стимулирования развития сети дошкольных учебных заведений предлагается ввести программно-целевой метод, для чего разработаны составные элементы региональной бюджетной программы, определена ее цель, задачи, направления деятельности. Предложен методический подход к проведению государственного аудита эффективности реализации государственной целевой программы в отрасли дошкольного образования в части  оценки качества реализации задач дошкольного учебного заведения, для чего адаптирован подход, использованный для оценивания деятельности общеобразовательных учебных заведений.  

Предложен методический подход к финансовому обеспечению дошкольных учебных заведений на основе сбалансированной системы показателей. Дошкольные учебные заведения должны ориентироваться на запросы клиента (интересы ребенка) и учитывать потребности финансирования предоставления платных услуг, ориентируясь на четыре перспективы:  финансы; клиенты; внутренние бизнес-процессы; учеба и развитие.  Разработана стратегическая карта предоставления платной услуги «обучение детей иностранному языку» в дошкольных учебных заведениях, проведено каскадирование целей и мероприятий по реализации стратегии предоставления платных услуг  в соответствии со спросом родителей.

Определены направления реформирования подходов к управлению финансовыми ресурсами бюджетных учреждений образования на основе международных стандартов, обоснованы предложения по расширению состава доходов дошкольных учебных заведений, предложен методический подход к трансформации финансовой отчетности на основе принципа начисления. 

Ключевые слова: методы финансирования, дошкольное учебное заведение, финансовое обеспечение, дошкольное образование, государственное учреждение, сметное финансирование, государственный аудит эффективности. 

SUMMARY

Маzhenko К.S. The financial providing of preschool educational establishments. Manuscript. 

Dissertation for candidate degree in Economics on specialty 08.00.08. - Money, Finance and Credit. - Donetsk National University of Economics and Trade named after Mikhail Tugan - Baranovskij of Ministry of Education and science, Youth and Sport of Ukraine, Donetsk, 2013.

The principles, forms and methods of financing of establishments of preschool studies, are systematized in dissertation; the evolution of development of preschool educational establishments and their financing is investigated; the conception of reformation of the financial providing of preschool educational establishments is grounded. The estimation of the financial providing of budgetary establishments of preschool education is given in dissertation work; the analysis of the estimate financing of budgetary preschool educational establishments is conducted; the financial providing of preschool educational establishments of non - state pattern of ownership is analyzed. In dissertation scientific and practical measures are grounded in relation to the use of programmatic - having a special purpose method of financing of preschool educational establishments and state audit of efficiency; the methodical going is offered near the financial providing of preschool educational establishments on the basis of the balanced system of indexes; the directions of reformation of going are near the management of budgetary establishments of education financial resources on the basis of international standards are determinated.

Keywords: methods of financing, preschool educational establishment, financial providing, preschool education, public institution, estimate financing, state audit of efficiency. 
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Концептуальний підхід до реформування фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів 








Мета – збільшення ефективності фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів у контексті повної реалізації  вимог базового і варіативного компонента дошкільної освіти





Методологія 





Складові





Державна цільова соціальна програма розвитку дошкільної освіти на період до 2017 р., Базова програма розвитку дитини «Я у світі», Національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку в державному секторі, державний аудит ефективності, збалансована система показників





оцінка фінансового забезпечення бюджетних установ дошкільної освіти








аналіз кошторисного фінансування бюджетних закладів дошкільного навчання








Результати





використання програмно-цільового методу фінансування закладів дошкільного навчання та державного аудиту ефективності





фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів на основі збалансованої системи показників





аналіз фінансового забезпечення дошкільних навчальних закладів недержавної форми власності








реформування підходів до управління фінансовими ресурсами бюджетних установ освіти на основі міжнародних стандартів





науково практичні заходи щодо








