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М.Ю. Барна

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Економічні процеси трансформації ринкової системи в Україні супроводжуються проблемами соціально-економічного розвитку торговельних підприємств, що пов’язані з відсутністю механізму використання економічного потенціалу, скерованого на його розширене відтворення. Економічний потенціал сфери торгівлі розвивається в результаті системного відтворення, що передбачає формування механізму управління відповідно до завдань стратегічного розвитку торговельного підприємства та тактичної схеми використання окремих елементів економічних ресурсів. 

У сучасних умовах господарювання ефективне відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства відображається механізмом забезпечення, зокрема шляхом залучення інвестиційних ресурсів з метою оптимізації структури потенціалу відповідно до завдань максимізації фінансових результатів та мінімізації витрат обігу. Отже, необхідними є вивчення джерел відтворення економічного потенціалу відповідно до фінансово-господарських особливостей торговельної діяльності, врахування впливу конкурентного середовища на механізм забезпечення даного управлінського процесу.

Важливим є визначення впливу інвестиційної привабливості окремих елементів економічного потенціалу з метою оптимізації обсягу та структури інвестиційних ресурсів як на рівні окремих підприємств торгівлі, так і торговельних систем у цілому. Методично доцільним є моделювання взаємозв’язків механізму забезпечення ефективного відтворення економічного потенціалу з системою управління інвестиційною діяльністю торговельного підприємства. Доцільним є формування механізму відтворення конкуренто​спроможного економічного потенціалу.

В економічній літературі проблеми використання та відтворення ресурсів торговельних підприємств пов’язані з проблемами економічного потенціалу. Розглядаються аспекти стратегічного  внутрішньогосподарського планування інвестицій в економічні ресурси та потенціал торгівлі. Дослідження господарських процесів відтворення економічного потенціалу на теоретичному рівні відображено в наукових працях Геєця В. М., Кейнса Дж. М., Маршалла А., Рікардо Д., Томпсона А. А. та інших.

Проблеми механізму управління економічним потенціалом торговельних підприємств на управлінському та практичному рівнях  досліджено в роботах Апопія В. В., Башнянина Г. І., Бланка І. О., Виноградової О. В., Лігоненко Л. О., Лисого І. В., Маркіної І. А., Мельник Л. О., Омелянович Л. О., Шубіна О. О., Ушакової Н. М. та інших. 

Водночас в економічній літературі недостатньо дослідженими є проблеми обґрунтування джерел відтворення економічного потенціалу з урахуванням функціональних особливостей торгівлі, стратегічних та тактичних завдань забезпечення цільових фінансових результатів.

Актуальність наукового дослідження механізму відтворення економічного потенціалу торгівлі, методична потреба вдосконалення підходів до управління інвестиційною діяльністю в умовах інтенсивного використання економічного потенціалу торговельних підприємств, потреба комплексного управління ефективною господарсько-фінансовою діяльністю обумовили вибір теми дисертації, мету та вирішення основних завдань дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень кафедри економіки підприємства Львівської комерційної академії. В основу інформаційного забезпечення покладено теоретико-методологічні й практичні розробки, що є частиною науково-дослідних робіт: “Функціонування і розвиток економічних систем", "Системи економічного вимірювання”, “Перспективи розвитку споживчої кооперації України в ринковому середовищі”, “Економічний механізм функціонування торговельного підприємства” (номер державної реєстрації № 0110U006834). При виконанні даних наукових робіт автором розроблено: методику порівняльної оцінки ефективності відтворення економічного потенціалу торговельної діяльності; систему взаємозв’язків та економічні параметри відтворення торговельної діяльності на макро- та мікро​організаційних рівнях; підходи до оцінки взаємозв’язку економічного потен​ціалу та інвестиційної привабливості торгівлі з урахуванням функціональних особливостей та спеціалізації підприємства.

Мета та завдання дослідження. Метою наукового дослідження є обґрунтування механізму забезпечення відтворення економічного потенціалу як комплексного засобу ефективної господарсько-фінансової діяльності торговельного підприємства.

Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення таких основних завдань:

- дослідити науковий розвиток соціально-економічної необхідності формування механізму забезпечення відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства;

- визначити поняття та категорії взаємозв’язку господарського механізму та економічного потенціалу, зокрема “ресурсний потенціал”, “господарський механізм відтворення економічного потенціалу”, “інвестиційна привабливість економічного потенціалу торговельної діяльності”, “управління відтворенням економічного потенціалу”;

- обґрунтувати взаємозв’язок фаз відтворення економічного потенціалу відповідно до послідовності нагромадження вартості ресурсів, управління розподілом та перерозподілом, їх використання;

- визначити систему, показники, моделі оцінки та методичний інстру​ментарій управління економічним потенціалом в умовах потреби зростання конкурентоспроможності та інвестиційної привабливості підприємств торгівлі, систематизувати показники інвестиційної привабливості економічного потенціалу та конкурентоспроможності підприємства;

- визначити послідовність аналізу механізму забезпечення ефективного відтворення економічного потенціалу, зокрема шляхом фінансування в найбільш інвестиційно привабливі елементи ресурсів торговельного підприємства. Обґрунтувати порівняльну ефективність інвестиційної привабливості відтворення окремих видів ресурсів та ресурсного потенціалу торговельних підприємств у цілому;

- обґрунтувати систему оцінки ефективності господарського механізму відтворення ресурсів в торгівлі, зокрема шляхом приведення окремих показників до інтегрованого рівня, визначити засоби моніторингу використання і відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства;

- удосконалити процес фінансування відтворення економічного потен​ціалу торговельного підприємства, систему моніторингу та планування процесу відтворення економічного потенціалу  у торгівлі. 

Об’єктом дослідження є процес відтворення економічного потенціалу підприємства роздрібної торгівлі.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні основи забезпечення механізму ефективного відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження стали наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, а також фактичні інформаційні дані про механізм забезпечення ефективного відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства. У дисертаційній роботі використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема аналізу та синтезу з метою дослідження сутності економічного потенціалу, системного підходу з метою визначення складових елементів механізму відтворення економічного потенціалу, системного підходу під час обґрунтування показників діагностики ефективності відтворення економічного потенціалу.

З метою визначення конкурентоспроможності та інвестиційної привабливості економічного потенціалу використано методи комплексного системного аналізу, групування, вибіркових спостережень. Для розрахунку ефективності відтворення економічного потенціалу підприємств торгівлі застосовано методи інтегрування, кореляційного та регресійного аналізу, рейтингових оцінок, декомпозиції. Для наочного відображення динамічних господарських процесів торговельного підприємства використано графічні методи.

Інформаційною базою для наукового дослідження стали закони та нормативно-правові акти України в частині регламентування торговельної діяльності, офіційні джерела інформації Державного комітету статистики України, бухгалтерська та статистична звітність підприємств торгівлі, власні аналітичні розрахунки та анкетні опитування, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці та удосконаленні теоретичних, методичних, практичних підходів і рекомендацій до забезпечення механізму відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства.

Удосконалено:

- методичний підхід вибору параметрів ефективного відтворення економічного потенціалу торговельної діяльності, що, на відміну від існуючих, враховує резерви відносної економії окремих елементів ресурсів та зростання їх конкурентоспроможності, оптимізацію елементної структури економічного потенціалу, забезпечує отримання цільового прибутку шляхом мінімізації витрат на відтворення ресурсів;

- комплексні засоби моніторингу механізму забезпечення ефективного відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства за рахунок використання конкурентних переваг інтенсивності відтворення ресурсів, які, на відміну від існуючих, виділяють показники конкурентних доходів, затрат і ресурсовіддачі, максимізації соціально-економічного ефекту та його достатності як джерела  відтворення економічного потенціалу;

- механізм забезпечення взаємозв’язку ефективного відтворення економічного потенціалу шляхом інтенсивного використання ресурсів  підприємства, що, на відміну від існуючого, передбачає взаємозв’язок обсягу та структури інвестицій в економічний потенціал із результатами господарсько-фінансової діяльності торговельного підприємства.

Дістали подальший розвиток:

- класифікація економічного потенціалу, що, на відміну від існуючої, відображає методи відтворення та інвестиційну привабливість окремих елементів ресурсів;

- методичний підхід економічної діагностики впливу зовнішнього середовища на інвестиційну привабливість та конкурентоспроможність економічного потенціалу, що, на відміну від існуючого, забезпечується шляхом максимізації цільового прибутку та виконання стратегії економічного і соціального розвитку торговельної діяльності;

- систематизація факторів відтворення окремих елементів економічного потенціалу, що, на відміну від існуючої, відображає визначення засобів управління та порівняльної ефективності інвестицій торговельної діяльності, обґрунтування оптимального варіанта інвестиційного проекту як результату зменшення поточних витрат у майбутньому періоді;

- обґрунтування засобів стратегічного і тактичного планування, оператив​ного управління процесом формування, використання та відтворення еконо​мічного потенціалу, що, на відміну від існуючих, включають бізнес-планування інвестиційних проектів розвитку економічного потенціалу торговельного підприємства.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в дослідженні теоретичні, методичні та практичні рекомендації можуть використовуватися в ході управління торговельним підприємством, відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства; обґрунтування джерел фінансування відтворення економічного потенціалу, бізнес-планування інвестиційних проектів у ресурси підприємства.

Практичне значення мають науково-практичні розробки в частині систематизації показників економічного механізму відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства; методика діагностики ефективності даного процесу, яка дозволяє виявити недоліки та рекомендувати основні напрями економічної політики підприємства; інтегральна оцінка ефективності економічного механізму відтворення ресурсного потенціалу торговельного підприємства.

Результати досліджень запроваджено у діяльності торговельних під​приємств Івано-Франківської області: ТОВ “Прикарпатська чайна компанія” (акт про впровадження № 56-01 від 20 травня 2009 р.), ДП “Венус” (акт про впровадження № 42-1 від 10 жовтня 2010 року) та ТОВ “КВ-Центр” (акт про впровадження № 94 від 21 грудня 2010р.) та у діяльності управління комунальної власності Львівської обласної ради (довідка № 91-11 від 16 грудня 2010 року).

Окремі теоретичні положення та методичні рекомендації використовуються у навчальному процесі вищого приватного навчального закладу “Галицька академія” (м. Івано-Франківськ) при вивченні дисциплін “Економіка підприємства”, “Управління конкурентоспроможністю”, “Управ​ління потенціалом підприємства”, “Стратегічне управління” (довідка № 05-01/170/1 від 23 грудня 2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Результати дослідження є самостійною науковою працею автора. Теоретичні обґрунтування, практичні розробки, висновки і рекомендації, які містяться в роботі, одержані автором самостійно. Особистий внесок здобувача полягає у системному визначенні механізму забезпечення ефективного відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційної роботи доповідалися та отримали схвальну оцінку на науково-практичних конференціях, зокрема: на науковій конференції професорсько-викладацького складу і аспірантів Львівської комерційної академії “Стратегія соціально-економічного розвитку України і формування механізмів зростання” (м. Львів, 2003 р.), третій міжнародній науково-технічній конференції “Еколого-економічні проблеми Карпатського євро регіону” (м. Івано-Фран​ківськ, 2006 р.), п’ятій всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції “Україна наукова” (м. Київ, 2008 р.), шостій міжнародній науково-технічній конференції “Еколого-економічні проблеми Карпатського євро регіону” (м. Івано-Франківськ, 2009 р.), сьомій міжвузівській студентсько-аспірантській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку ринкової економіки України” (м. Львів, 2010 р.).

Публікації. Основні результати дослідження містяться у 8 опублікованих наукових працях загальним обсягом 2,36 друк. арк., з них особисто автору належить 2,0 друк. арк. У фахових виданнях надруковано 4 наукові статті, у тому числі 3 одноосібно. Основні положення та результати дослідження отримали апробацію на 3 міжнародних та всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях. 

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаної літератури. Основний текст дисертації викладено на 157 сторінок машинописного тексту. Робота містить  17 таблиць, 16  рисунків і 11 додатків (обсягом 59 сторінок), список використаних літературних джерел із 175 найменувань на 16 сторінках.

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету та завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, відображено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, надано інформацію про апробацію та основні результати дисертації у відкритому друці, подано структуру дослідження.

У першому розділі “Теоретико-методологічні елементи механізму ефективного використання та відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства” проаналізовано поняття відтворення еконо​мічного потенціалу, управління ефективністю потенціалу, конкретизовано елементи механізму та його особливостей в системі відтворювальної функції.

Економічну категорію “потенціал” використовують для відображення взаємозв’язків окремих елементних факторів виробництва (засоби праці, предмети праці, капітал) та відображення їх виробничого споживання і, відповідно, інтенсивності розвитку виробничих сил та виробничих відносин.

На нашу думку, важливим є визначення ступеня використання окремих елементів економічного потенціалу, що потребує визначення підходів та моделювання розрахунку послідовності й ефективності відтворення потенціалу, визначення трансформації категорії “економічного потенціалу” в умовах розвитку виробничих відносин відповідно до вимог трансформації економічної системи. Як правило, ступінь економічності розвитку узагальнюють категорії соціального ефекту та рівня споживання. 

Таким чином, економічний потенціал є відображенням соціальних наслідків розвитку як економічної системи у цілому, так і її окремих суб’єктів та підприємств. 

Ресурсний потенціал перш за все являє собою компіляцію, тобто систему ресурсів, які використовуються комплексно, тобто передбачають обов’язкову взаємозалежність елементів ресурсів у процесі суспільного відтворення. Обмеженість та недостатність окремого виду ресурсу може призвести до неефективного використання його інших видів. 

Комплексність проявляється як на макрорівні (при використанні матеріальних, трудових, фінансових ресурсів у цілому), так і на мікрорівні (використання елементів окремих видів ресурсів). 

На нашу думку, порівняно з економічним потенціалом ресурсний потенціал передбачає зміну форми, вартості та заміщення в часі і просторі.

На динаміку структури ресурсного потенціалу впливають як зовнішні (нерегульовані), так і внутрішні (регульовані) економічні та організаційно-технічні фактори впливу. На нашу думку, система управління має охоплювати потенціал підприємства системно та пов’язувати матеріальні, трудові і фінансові ресурси. Важливим є визначення взаємозв’язків як на етапі формування, так і на етапі використання ресурсного потенціалу. 

Очевидно, стратегічним завданням формування ресурсного потенціалу виступає забезпечення конкурентоспроможності суб’єкта господарської діяльності (зокрема, фінансової), а стратегічним завданням використання ресурсного потенціалу - забезпечення конкурентоспроможності продукції суб’єкта господарської діяльності. Завдання мають функціональні особливості та значною мірою залежать від виду діяльності підприємства. 

Фінансування відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства доцільно розглядати у розрізі окремих фаз господарського процесу (рис. 1).


Фази відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства є організаційною умовою обґрунтування механізму управління. Окремим фазам відтворення відповідає підсистема показників ефективності використання економічного потенціалу, що виконує такі розрахункові функції: 

- створювати передумови для виявлення резервів підвищення ефек​тивності господарсько-фінансової діяльності торговельного підприємства; 

- розвивати використання економічних резервів, що нагромаджені у торговельному підприємстві; 

- забезпечувати інформацією щодо ефективності відтворення еконо​мічного потенціалу діяльності системи управління підприємством. 

Конкурентоспроможність економічного потенціалу торговельного підприємства – це комплексна узагальнена оцінка потенціалу, що характеризує рівень переваги систематизованих показників оцінки використання ресурсів, які визначають ефективність відтворення потенціалу в конкурентному середовищі господарювання за визначений період часу та порівняно з типовими  показниками конкурентів.

Для систематизації оцінки економічного потенціалу доцільно обмежити комплексну систему натуральної, умовно-натуральної, вартісної та порівняльної оцінки окремих елементів ресурсів.

Методичну базу для оцінки вартості економічного потенціалу торговельного підприємства визначають групи  методів, що класифіковані у результаті диференціації (цільовий фінансовий результат; витрати обігу; сукупність результатів і витрат у цілому), що обґрунтовують взаємодію трудових ресурсів із факторами процесу відтворення: витратний (майновий); результативний (дохідний); порівняльний (результатно-витратний).

Методи фінансового управління передбачають оптимізацію структури ресурсів із врахуванням рентабельності окремих елементів.

У другому розділі дисертаційної роботи “Організаційно-економічна оцінка механізму відтворення економічного потенціалу торговельних підприємств” розглянуто систему оцінки фінансування та механізму забезпечення відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства, розраховано показники ефективності механізму відтворення ресурсів торгівлі, оцінено інвестиційну привабливість ресурсів та засоби її забезпечення, визначено інформаційно-методичні моделі та засоби моніторингу ефективного відтворення економічного потенціалу торгівлі.

Аналіз впливу середовища функціонування на відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства здійснюється з метою визначення джерел залучення інвестиційних ресурсів, формування активної позиції в конкурентному полі та систематизації конкурентних переваг ресурсного потенціалу, підготовки інформаційної бази для розробки стратегічних і тактичних підходів до формування стратегії управління економічним потенціалом.

Вплив зовнішнього середовища на відтворення економічного потенціалу доцільно відображати показниками інвестиційного клімату в конкурентному полі та інвестиційної привабливості, як функціональної (в розрізі асортиментної спеціалізації торгівлі), так і ресурсної (в розрізі матеріальних, трудових та фінансових ресурсів). 

Функціональна інвестиційна привабливість торгівлі використовується в системі управління інвестиційними процесами  (мінімізація терміну окупності інвестованих ресурсів та максимізація їх рентабельності). 

Структура капіталу торговельних підприємств та вплив конкурентного середовища, зокрема в умовах кризової ситуації, визначає динамічні зміни ресурсної інвестиційної привабливості торгівлі, що відображається зростанням терміну окупності інвестицій у засоби праці. Разом з тим, враховуючи офіційну статистичну інформацію щодо низької рентабельності торговельної діяльності та моніторингу інвестиційної привабливості окремих торговельних підпри​ємств, ми прийшли до висновку необхідності зростання частки внутріш​ньогосподарського фінансування відтворення економічного потенціалу, зокрема шляхом виокремлення додаткового фінансового результату від вико​ристання конкурентних переваг окремих елементів економічного потенціалу. 

Для розрахунків інвестиційної привабливості економічного потенціалу можна використовувати середньозважений показник рентабельності окремих елементів ресурсів.

Для оцінки впливу середовища функціонування торговельного підприємства на формування економічного потенціалу доцільно систематизувати фактори та виконати відповідний моніторинг конкурентного середовища (рис. 2). 

Важливою є оцінка забезпечення торговельного підприємства окремими елементами економічного потенціалу, розрахунок якої пропонується проводити шляхом порівняння фактичних показників вартості ресурсів із показниками ефективності їх використання у підприємств конкурентів. Такий підхід забезпечує оцінку резерву зростання товарообороту шляхом доведення ефективності використання економічного потенціалу до конкурентного рівня.

Модель вибору параметрів ефективного відтворення ресурсів торговельного підприємства відображено формулою (1), що обґрунтовує процес максимізації економічного ефекту відтворення як результату впливу факторів інтенсивного використання ресурсів.
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 - параметри оцінки впливу інтенсивного j-го фактора на ефективне відтворення ресурсів; 
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 - вартісна оцінка i-го елементу ресурсів; 
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 - інтенсивний j-ий фактор використання та відтворення ресурсів у торговельному підприємстві;
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 - інтенсивний фактор використання та відтворення ресурсів у базового (порівняльного) об'єкта;
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 - кількість елементів ресурсного потенціалу.
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Для вибору параметрів моделі відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства пропонується визначити ефективність впливу факторів інтенсивності використання ресурсів та вибрати оптимальні з них із врахуванням значень параметра для базового рівня (середнє значення в конкурентному полі торговельного підприємства) (табл. 1).

Таблиця 1

Параметри впливу фактора на ефективність відтворення ресурсів торговельного підприємства

	Параметри впливу інтенсивного фактора використання ресурсів
	Значення параметра для торговельного підприємства
	Значення параметра для базового рівня
	Оптимальне значення

	
	ТОВ “Прикарпатська чайна компанія”
	ТОВ “КВ-Центр”
	ДП “Венус”
	
	

	Інтегрований показник використання основних засобів
	0,74
	0,96
	0,81
	0,79
	0,96

	Фондозабезпеченість
	0,09
	0,12
	0,11
	0,14
	0,14

	Коефіцієнт оборотності коштів
	0,65
	0,58
	0,58
	0,49
	0,65

	Фондорентабельність
	0,64
	0,75
	0,76
	0,67
	0,76

	Рентабельність фонду оплати праці
	0,81
	0,85
	0,49
	0,85
	0,85

	Коефіцієнта поточної ліквідності
	0,94
	0,87
	0,84
	0,91
	0,94


Значення параметра обмежується від 0 до 1 та відображає зростання його впливу на ефективність відтворення ресурсів торговельного підприємства. Важливим є порівняння параметра впливу інтенсивного фактора з показником базового рівня (середнє значення в конкурентному полі) та визначення оптимального (максимального) рівня.

Моніторинг відтворення економічного потенціалу є інформаційною базою для обґрунтування тактичних та оперативних рішень фінансового управління торговельного підприємства.

У третьому розділі дисертаційної роботи “Обґрунтування механізму відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства” визначено методичні підходи та стратегічні завдання відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства в конкурентному середовищі, систему оцінки тенденцій розвитку економічного потенціалу торговельних підприємств та вибору фінансових засобів їх відтворення, обґрунтування інвестиційних проектів відтворення економічного потенціалу, планування етапів інтенсивного використання економічного потенціалу на стратегічний та тактичний періоди, операційні цілі політики відтворення економічного потенціалу.

На нашу думку, ефективність відтворення економічного потенціалу доцільно планувати із врахуванням переважання темпів зростання інтенсивного фактора використання ресурсів над темпами зростання вартості ресурсів, що дозволить збільшувати обсяг господарської діяльності торговельного підприємства. Планування передбачає визначення співвідношень між темпами зростання, що можуть обмежуватися від мінімального до конкурентоспроможного значення. Доцільним є також планування резервів використання економічного потенціалу із врахуванням факторів впливу середовища функціонування підприємства на відтворення економічного потенціалу.

Із врахуванням моніторингу механізму відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства та з метою розробки імітаційних управлінських рішень відповідно до сценаріїв розвитку зовнішнього конкурентного середовища для прогнозування відтворення економічного потенціалу доцільно вибрати економіко-математичну модель та відповідні результати трендового аналізу.

Розрахунки моделі відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства та окремих елементів ресурсів відображають результати трендового аналізу і можуть деталізуватися в розрізі окремих суб’єктів конкурентного поля та окремих досліджуваних підприємств (табл. 2).

Таблиця 2

Побудова моделі інтегрованого показника відтворення елемента економічного потенціалу торговельного підприємства*

	 Економічний потенціал потенціалу
	Рівняння трендового 

аналізу
	Коефіцієнт кореляції 

	Торговельного  підприємства
	y=1,52+0,51x1-0,47x2-0,19x3
	0,85

	Основних засобів 
	x1=0,35t2-0,94t+0,81
	0,67

	Оборотних коштів 
	x2=0,04t2+0,017t+0,19
	0,97

	Трудових ресурсів 
	x3=-0,042t2+0,027t+0,014
	0,81


*За матеріалами досліджуваних торговельних підприємств у 2005-2009 роках

Розрахунки можуть адаптуватися для окремих стратегічних управ​лінських рішень, є багатоваріантними та відображають динаміку і закономірності відтворення економічного потенціалу в конкурентному середовищі функціонування торговельного підприємства. На нашу думку, відповідно до моделей економічного потенціалу доцільним є визначення критичних обмежень вартості ресурсів, що можуть забезпечити виконання стратегії розвитку торговельного підприємства (мінімальне, максимальне та оптимальне значення). Обмеження відтворення ресурсів є засобом обґрунтування фінансового забезпечення даного процесу. Важливим є врахування циклічності процесу відтворення залежно від життєвого циклу ресурсів та терміну окупності інвестицій у їх відтворення.

Визначений механізм забезпечує взаємозв'язок ефективного відтворення економічного потенціалу шляхом інтенсивного використання ресурсів торговельного підприємства, що передбачає взаємозв’язок обсягу та структури інвестицій в економічний потенціал із результатами господарсько-фінансової діяльності. Разом з тим, використання прибутку як джерела відтворення економічного потенціалу є недостатнім і характеризується значним терміном окупності. Показники ефективності використання внутрішніх джерел інвестування для відтворення економічного потенціалу доцільно збільшувати за рахунок зростання ресурсовіддачі, зокрема оборотності коштів та товарооборотності. 

Пропонується оптимізація джерел фінансування відтворення економічного потенціалу та визначення співвідношення власних і залучених джерел. Критерієм оптимізації виступає зменшення потреби в інвестуванні відповідно до резервів інтенсивного використання окремих елементів ресурсів. Доцільним є графічне відображення  взаємозв'’язку абсолютної та відносної економії ресурсів з визначенням потреби в інвестиціях, зокрема у розрізі власного та залученого капіталу.

Результати впровадження методичних підходів до моніторингу відтворення економічного потенціалу в умовах конкурентного поля обґрун​товують їхнє використання в системі управління конкурентоспроможністю та фінансового менеджменту торговельних підприємств.

Запропоновані засоби стратегічного і тактичного планування відтворення економічного потенціалу включають методи бізнес-планування інвестиційних проектів.

Висновки

У дисертаційній роботі вирішено актуальне наукове завдання щодо вдосконалення механізму відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства. Обґрунтовано стратегічні та тактичні підходи до забезпечення механізму ефективного формування та використання економічного потенціалу, визначено інформаційно-методичні моделі та послідовність моніторингу використання і відтворення економічного потенціалу в торгівлі. Здійснено економічне обґрунтування процесу фінансування відтворення економічного потенціалу, економічну оцінку ефективності та терміну окупності відтворення.

Основні результати дослідження дозволили зробити такі висновки:

1. Потенціал запропоновано використовувати для відображення взаємозв’язків окремих елементних факторів виробництва (засоби праці, предмети праці, капітал) та відображення їхнього виробничого споживання і, відповідно, інтенсивності розвитку та використання ресурсів підприємства. 

На нашу думку, важливим є визначення ступеня використання окремих елементів економічного потенціалу, що потребує визначення підходів та моделювання розрахунку послідовності й ефективності відтворення потенціалу, визначення трансформації категорії “економічного потенціалу” в умовах розвитку виробничих відносин відповідно до вимог трансформації економічної системи, побудови системного механізму забезпечення відтворення. Таким чином, економічний потенціал є відображенням соціальних наслідків розвитку як економічної системи у цілому, так і її окремих суб’єктів та підприємств. 

2. Механізм відтворення економічного потенціалу, відповідно до проведених розрахунків, забезпечує отримання цільового прибутку, що є можливим в умовах ефективного використання ресурсного потенціалу. Таким чином, взаємозв’язок наявних ресурсів та результатів господарсько-фінансової діяльності є відображенням ефективності використання економічного потенціалу. Доцільно розглянути трансформацію та взаємозв’язки категорій потенціалу, ресурсного потенціалу, економічного потенціалу, ефективності формування потенціалу, ефективності використання потенціалу, відтворення потенціалу.

Відповідно до структури суспільного відтворення визначено протиріччя між створеною вартістю та економічним потенціалом: вартість створюваного продукту на кожній фазі суспільного відтворення зростає; водночас вартість економічного потенціалу зменшується шляхом перенесення її на вартість утворювального суспільного продукту. Таким чином, зростання доходів підприємства призводить до зменшення економічного потенціалу, що потребує ефективного перерозподілу доходів з метою відтворення потенціалу. 

3. Фінансування процесу забезпечення відтворення економічного потенціалу, що узагальнено для досліджуваних торговельних підприємств, необхідно розглядати в розрізі окремих фаз господарського процесу, зокрема у результаті нагромадження економічного потенціалу відповідно до зростання вартості ресурсів, розподілу та перерозподілу в розрізі окремих елементів, інтенсивного використання з метою забезпечення цільової функції господарсько-фінансової діяльності. Окреслений процес має функціональні особливості, залежить від впливу системи факторів та позначається системою показників і параметрів. Кожна з певних фаз відображається системою відповідних показників і параметрів, що мають свої критичні обмеження та оптимальну структуру. Стратегічним завданням формування економічного потенціалу виступає забезпечення конкурентоспроможності торговельного підприємства.

4. На динаміку структури економічного потенціалу торговельного підприємства впливають як зовнішні (нерегульовані), так і внутрішні (регульовані) економічні та організаційно-технічні фактори впливу. Для систематизації оцінки вартості потенціалу визначено показники ефективності його відтворення під впливом визначених факторів. Як відображено в розрахунках, найбільш ефективним є результативний (дохідний) метод оцінки потенціалу. Конкурентна оцінка переваг економічного потенціалу передбачає порівняння зростання господарського результату внаслідок доведення рівня використання ресурсів торговельного підприємства до рівня конкурентів.

5. Запропоновано узагальнюючу схему управління процесом інтен​сивного розвитку ресурсів підприємства, діагностику економічного потенціалу та визначення порівняльної ефективності відтворення ресурсів торгівлі. Інтегро​ваний коефіцієнт ефективності відтворення економічного потенціалу можна розрахувати як середньозважену інтегрованих коефіцієнтів ефективності вико​ристання потенціалу, забезпечення товарообороту потенціалом, ефективності використання інвестиційних ресурсів. Рівень використання економічного потенціалу впливає на забезпечення оперативних, тактичних та стратегічних цілей. Важливою є оцінка конкурентного середовища використання факторів ефективного відтворення матеріальних, трудових і фінансових ресурсів.

6. У системі управління економічним потенціалом торговельного підприємства передбачено оцінку ефективності відтворення ресурсів. Одним із оптимальних методів є порівняння ефективності відтворення шляхом роз​рахунку резерву зростання товарообороту внаслідок доведення до конкурентного рівня інтенсивності використання ресурсів. Пропонується використання системи індексних порівнянь, обумовлених факторами зміни попиту, інтенсивності використання трудового потенціалу, матеріальних та фінансових ресурсів. Методичний підхід до визначення параметрів механізму ефективного відтворення ресурсів та економічного потенціалу торговельної діяльності визначено відповідно до резервів відносної економії окремих елементів ресурсів у результаті зростання конкурентоспроможності їх вико​ристання; оптимізації структури економічного потенціалу.

7. Оптимізацію джерел фінансування економічного потенціалу здійснено відповідно до завдань інтенсифікації використання ресурсів, зокрема шляхом зростання оборотності коштів, товарообороту на одиницю торговельної площі, продуктивності праці. Дана оптимізація дозволяє розраховувати відносну економію окремих елементів ресурсів та відповідно зменшення потреби в інвестиційних ресурсах. У розрахунках відображено критичні межі інтенсивності використання ресурсів, що можуть розглядатися як індикативні для обґрунтування інвестиційних проектів у торгівлі та бізнес-планування господарсько-фінансової діяльності.
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АНОТАЦІЯ

Кісь Г. Р. Механізм забезпечення ефективного відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 - економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). - Львівська комерційна академія Центральної спілки споживчих товариств України, Львів, 2011.

У дисертації досліджуються теоретичні положення та економічні категорії механізму забезпечення ефективного відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства, обґрунтовано взаємозв’язок фаз відтворення економічного потенціалу відповідно до послідовності нагромадження вартості ресурсів. Визначено систему, показники, моделі оцінки та методичний інструментарій управління економічним потенціалом в умовах потреби зростання конкурентоспроможності та інвестиційної привабливості підприємств торгівлі. Обґрунтовано послідовність аналізу механізму забезпечення ефективного відтворення економічного потенціалу, зокрема шляхом фінансування  у найбільш інвестиційно привабливі елементи ресурсів торговельного підприємства. Відображено систему оцінки ефективності механізму відтворення ресурсів у торгівлі, зокрема шляхом приведення окремих показників до інтегрованого рівня, визначено засоби моніторингу використання і відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства. Обґрунтовано засоби стратегічного і тактичного планування, оперативного управління процесом формування, використання та відтворення економічного потенціалу, що включають бізнес-планування інвестиційних проектів розвитку економічного потенціалу торговельного підприємства.

Ключові слова: відтворення, економічний потенціал, механізм, ефективність, торговельне підприємство, інвестиції, конкурентоспроможність.

АННОТАЦИЯ

Кись Г. Р. Механизм обеспечения эффективного воспроизводства экономического потенциала торгового предприятия.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). - Львовская коммерческая академия Центрального союза потребительских обществ Украины, Львов, 2011.

В диссертации исследуются теоретические положения и экономические категории механизма обеспечения эффективного воспроизводства эконо​мического потенциала торгового предприятия, обоснована взаимосвязь фаз воспроизводства экономического потенциала согласно последовательности накопления стоимости ресурсов.

В диссертации определен механизм воспроизводства экономического потенциала, который обеспечивает получение целевой прибыли, что возможно в условиях эффективного использования ресурсного потенциала. Таким образом, взаимосвязь имеющихся ресурсов и результатов хозяйственно-финансовой деятельности является отражением эффективности использования экономического потенциала. Целесообразно рассмотреть трансформацию и взаимосвязи категорий потенциала, ресурсного потенциала, экономического потенциала, эффективности формирования потенциала, эффективности использования потенциала, воспроизведения потенциала. Определены система, показатели, модели оценки и методический инструментарий управления экономическим потенциалом в условиях необходимости роста конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности предприятий торговли.

Финансирование процесса обеспечения воспроизводства экономического потенциала торгового предприятия целесообразно рассматривать в разрезе отдельных фаз хозяйственного процесса, в частности в результате накопления экономического потенциала в соответствии с ростом стоимости ресурсов, распределения и перераспределения в разрезе отдельных элементов, интенсивного использования с целью обеспечения целевой функции хозяйственно-финансовой деятельности. 

Обоснована последовательность анализа механизма обеспечения эффективного воспроизводства экономического потенциала, в частности путем финансирования в наиболее инвестиционно привлекательные элементы ресурсов торгового предприятия. Интегрированный коэффициент эффективности воспроизводства экономического потенциала можно рассчитать как средневзвешенную интегрированных коэффициентов эффективности использования потенциала, обеспечения товарооборота потенциалом, эффективности использования инвестиционных ресурсов. Уровень использования экономического потенциала влияет на обеспечение оперативных, тактических и стратегических целей. Важной является оценка конкурентной среды использования факторов эффективного воспроизводства материальных, трудовых и финансовых ресурсов.

Финансирование процесса обеспечения воспроизводства экономического потенциала торгового предприятия целесообразно рассматривать в разрезе отдельных фаз хозяйственного процесса, в частности в результате накопления экономического потенциала в соответствии с ростом стоимости ресурсов, распределения и перераспределения в разрезе отдельных элементов, интенсивного использования с целью обеспечения целевой функции хозяйственно-финансовой деятельности. Указанный управленческий процесс  имеет функциональные особенности, зависит от влияния системы факторов и отражается системой показателей и параметров.

Представлена система оценки эффективности механизма воспроизводства ресурсов в торговле, в частности путем приведения отдельных показателей к интегрированному уровню, определены средства мониторинга как использования, так и воспроизводства экономического потенциала торгового предприятия.

Обоснованы средства стратегического и тактического планирования, оперативного управления процессом формирования, использования и воспроизводства экономического потенциала, включающего бизнес-планирование инвестиционных проектов развития экономического потенциала торгового предприятия.

Ключевые слова: воспроизводство, экономический потенциал, механизм, эффективность, торговое предприятие, инвестиции, конкурентоспособность.

ANNOTATION

Kis G. R. Security protection tool of economic potential reproduction of commercial establishment.

The dissertation for obtaining a scientific degree of candidate of economic sciences in specialty 08.00.04 — economics and enterprises management (according to economic activity types). — Lviv commercial academy of Central union, Lviv. 2011.

The dissertation is devoted to the development of both theoretical, and economic categories of security protection tool of economic potential reproduction of commercial establishment. The relation between stages of economic potential reproduction and the consistency of resource value increase is proved. The system, activities, evaluation models and methodical tools of economic potential management in conditions of competitiveness increase as well as commercial establishments investment appeal are determined. Moreover, the analysis algorithm of economic potential reproduction security tool by means of financing of the most investment available parts of segments of commercial establishment resources is proved. The system of effectiveness of economical tools of resources reproduction is represented, which takes place in the field of commerce by means of economical activities reducing to the integrated level. Also, the application of monitoring ways of economic potential reproduction of commercial establishment are demonstrated. In the light of abovementioned, the means of strategic and tactical planning, day-to-day management of forming, application and reproduction of economic potential processes with investment projects business planning are developed. 

Key words: reproduction, economic potential, tool, efficiency, commercial establishment, investments, competitiveness. 
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Фази відтворювального процесу формування та використання ресурсного потенціалу





Формування





Використання 





Розподіл 





Нагромадження економічного потенціалу (перехід вартісної форми у матеріальну; зростання вартісної оцінки економічного потенціалу; набуття форми готової товарної продукції)





Управління розподілом та перерозподілом економічного потенціалу (зміна структури економічного потенціалу в розрізі елементів та її оптимізація)





Використання економічного потенціалу (товарне використання та відповідно перехід матеріальної форми у вартісну; реалізація доданої вартості; внутрішньовиробниче використання)





Фази відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства





Рис. 1. Взаємозв’язок фаз господарського процесу та відтворення економічного потенціалу торговельного підприємства (розроблено автором)
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