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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розбій є найбільш небезпечним серед злочинів проти власності, оскільки він посягає не лише на чуже майно, але й на життя чи здоров’я потерпілого. Характерною рисою розбою є підвищена суспільна небезпека та резонанс, що виникає у зв’язку з відкритим, незаконним, насильницьким нападом на особу з метою заволодіння майном, що часто вчиняється в умовах очевидності. 

 Суттєве занепокоєння суспільства викликає ситуація, що в останні роки спостерігається постійне динамічне зниження показників розкритих розбійних нападів в Україні. Так, згідно зі статистичними даними Департаменту інформаційно-аналітичного забезпечення МВС України у період з 1 січня 2012 р. по 20 листопада 2012 р. на території держави зареєстровано 2972 розбійні напади. У порівнянні з аналогічним періодом 2011 року спостерігається зменшення кількості зареєстрованих розбійних нападів – з 3269 до 2972, тобто на 297 злочинів або -9 %. Однак, у той же час відсоток розкритих злочинів зменшився на 4,5 % – з 79,1 % у 2011 році до 74,6 % у 2012 році. 

Упродовж 2012 року слідчими підрозділами органів внутрішніх справ України розслідувано 2756 розбійних нападів, що на 275 або 9,1 % менше, ніж за минулий рік. 

У 2012 році найбільше розбійних нападів учинено у: Донецькій – 400 (розкрито 294, або 73,5 %),  Одеській – 258 (розкрито 170, або 65,9 %), Харківській – 235 (розкрито 184, або 78,3 %), Дніпропетровській – 219 (розкрито 178, або 81,3 %) областях і м. Києві – 247 (розкрито 172, або 69,6 %).

Із наведених вище статистичних даних видно, що проблема розслідування розбійних нападів залишається актуальною,  потребує удосконалення законодавства і практики правоохоронних органів з їх розкриття, розслідування й профілактики з метою забезпечення прав і законних інтересів громадян, у першу чергу, тих, які постраждали від цього злочину. В зв’язку з цим, вагомого значення набуває підвищення ефективності використання інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв, у тому числі й використання нових електронних баз даних, таких як Єдиний реєстр досудових розслідувань (створений наказом Генеральної прокуратури України № 69 від 17 серпня 2012 р.) тощо. 

Науково-теоретичним підґрунтям дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних учених з криміналістики, кримінального права й процесу, кримінології, теорії оперативно-розшукової діяльності та інших галузей права, а саме:  Ю. П. Аленіна, В. П. Бахіна, П. С. Берзіна, В. Д. Берназа, Р. С. Бєлкіна, П. Д. Біленчука, Т. В. Варфоломеєвої, О. М. Васильєва, В. К. Весельського, А. Ф. Волобуєва, І. В. Гори, Ю. М. Грошевого, В. Г. Гончаренка, А. Я. Дубинського, Л. Я. Драпкіна, В. С. Зеленецького, А. В. Іщенка, О. В. Капліної, Н. С. Карпова, Н. І. Клименко, І. І. Когутича, В. А. Колесника, В. О. Коновалової, І. І. Котюка, В. С. Кузьмічова, В. К. Лисиченка, Л. М. Лобойка, І. М. Лузгіна, В. Г. Лукашевича, Є. Д. Лук’янчикова, О. Р. Михайленка, В. Т. Нора, М. А. Погорецького, В. Д. Пчолкіна, М. В. Салтевського, М. О. Селіванова, Д. Б. Сергєєвої, С. В. Слінька, В. І. Сліпченка, С. М. Стахівського, В. М. Стратонова, О. Ю. Татарова, В. В. Тіщенка, В. М. Тертишника, Л. Д. Удалової, М. І. Хавронюка, М. С. Цуцкірідзе, В. Ю. Шепітька, В. П. Шибіка, О. Г. Шило, М. Є. Шумила, О. О. Юхна, М. П. Яблокова, О. Г. Яновської та інших.

Окремі аспекти розслідування розбоїв досліджували Ф. К. Гізатулін, В. М. Долінін, В. С. Козлов, В. П. Колонюк, П. М. Кубрак, М. К. Кузьменко, В. М. Куклін, В. І. Оперук, К. А. Сабіров, В. А. Серіков, Л. А. Соловйов, С. С. Стєпічєв, В. В. Стребіж, А. Я. Целіщев, Г. С. Чечелян, Г. О. Чорній, М. А. Шматов, Г. В. Щербакова та інші. 

Проблеми інформаційного забезпечення розслідування злочинів висвітлювалися у працях К. І. Бєлякова, П. Д. Біленчука, В. В. Бірюкова, В. І. Галагана, І. О. Ієрусалімова, В. Я. Лукашенка, Є. Д. Лукьянчикова, Ю. В. Попова, К. В. Скибицького, Д. І. Сулейманова, В. Г. Хахановського та інших учених.

Проте, комплексно проблема інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв на дисертаційному рівні з урахуванням змін, передбачених новим КПК України 2012 року,  не досліджувалася.

Вибір теми дисертації зумовили наукова і практична значущість досліджуваної проблеми, недостатній рівень її наукової розробленості, а також потреба впровадження відповідних наукових результатів у практичну діяльність органів досудового розслідування, про що зазначили 80 % опитаних працівників органів досудового розслідування.

Зв’язок роботи з науковими програмам, планами, темами. Дослідження проведене відповідно до планів науково-дослідних робіт юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка за напрямом досліджень юридичного факультету «Доктрина права в правовій системі України: теоретичні та практичні аспекти» (номер теми 11БФ042-01; номер державної реєстрації 01111u008337); Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є формування теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо ефективного використання сучасного інформаційно-довідкового забезпечення під час розкриття й розслідування розбоїв.
Для досягнення цієї мети були визначені та вирішені наступні задачі:
- визначити поняття й з’ясувати сутність інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування розбоїв;

-
висвітлити правові засади і генезис інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв;

- обґрунтувати поняття та сутність обліків інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв;

- розкрити зміст сучасного інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв, а саме обліки ОВС, міждержавні інформаційні системи та інформаційні системи інших міністерств і відомств; 

- розробити науково обґрунтовані пропозиції щодо використання інформаційно-довідкового забезпечення, у тому числі й нових електронних баз даних, таких як Єдиний реєстр досудових розслідувань та ін., у різних слідчих ситуаціях розслідування розбоїв;

- з’ясувати сучасний стан програмного інформаційно-довідкового забезпечення розслідування та надати пропозиції щодо використання розробленої дисертантом автоматизованої системи “Слідчий-аналітик” для забезпечення розслідування розбоїв.

Об’єктом дослідження є теоретичні засади й процес використання органами досудового розслідування інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв. 
Предмет дослідження – інформаційно-довідкове забезпечення розслідування розбоїв.

Методи дослідження. Методологічне підґрунтя роботи становлять положення загальної теорії криміналістики. Відповідно до мети й задач дослідження, його об'єкта та предмета в процесі роботи використано: діалектичний метод пізнання – при аналізі тенденцій та закономірностей використання інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв; історичний метод – при дослідженні генезису інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування розбоїв, а також його правового регулювання; формально-логічні методи (аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія, класифікація, порівняння, узагальнення, моделювання і т. ін.) – під час визначення поняття та сутності інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування, уточнення класифікації обліків інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування та їх систем, розробки науково обґрунтованих пропозицій щодо використання інформаційно-довідкового забезпечення у визначених слідчих ситуаціях розслідування розбоїв; під час дослідження концепцій, точок зору авторів з окремих питань, що входять до предмета дослідження; системно-структурний метод надав змогу визначити структуру інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування, змісту окремих її елементів; порівняльно-правовий метод застосовувався з метою проведення порівняльного аналізу окремих положень нормативно-правових актів України, які регулюють сферу функціонування інформаційно-довідкового забезпечення розслідування; функціональний метод сприяв визначенню ефективності застосування окремих обліків та їх систем під час розслідування розбоїв; статистичний та соціологічний методи використані з метою збору інформації шляхом анкетування слідчих та узагальнення отриманих результатів і результатів вивчення кримінальних проваджень про розбої.
Емпіричною базою дослідження є вивчені та узагальнені кримінальні провадження про розбійні напади (316), статистичні дані МВС України щодо розслідування даного виду злочину та Державної судової адміністрації України щодо судового розгляду кримінальних справ (проваджень) за період з 2008 по 2012 рік, дані анкетування та опитування працівників органів досудового розслідування (348 осіб) Волинської, Житомирської, Запорізької, Івано-Франківської, Київської, Луганської, Львівської, Одеської, Черкаської, Чернігівської областей.

Нормативну базу дослідження склали Конституція України, закони України, постанови Кабінету Міністрів України, накази Міністерства внутрішніх справ України та Міністерства юстиції України, Генеральної прокуратури України, інші нормативно-правові акти. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих проблем дисертація є першим в Україні монографічним дослідженням, в якому на основі загальних положень теорії криміналістики, кримінального права та процесу, кримінології, а також результатів вивчення матеріалів судово-слідчої практики, узагальнення статистичних даних і проведеного анкетування практичних працівників розроблено теоретичні засади та практичні рекомендації використання інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв, а саме:

вперше:

· розроблено криміналістичні рекомендації використання інформаційно-довідкового забезпечення у визначених слідчих ситуаціях розслідування розбоїв;

- обґрунтовано можливості інформаційно-довідкових систем інших міністерств, відомств у забезпеченні розслідування розбоїв; 

· розкрито можливості використання нової електронної бази даних – Єдиного реєстру досудових розслідувань як складової інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв;

- розроблено спеціальну автоматизовану систему для забезпечення розслідування розбоїв «Слідчий-аналітик»;

удосконалено: 

- поняття інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування як сукупність операційних компонентів, що являють собою отримання, переробку, використання та збереження інформації для забезпечення прийняття оптимальних кримінально-процесуальних та інших рішень особою, що здійснює досудове розслідування (в динаміці), а також як масиви інформаційних систем (обліків), незалежно від їх відомчої належності й основного призначення, що можуть використовуватися з метою ефективного розслідування злочинів і кримінальних проступків (у статиці); 

- поняття та класифікацію обліків інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування розбоїв;

дістали подальшого розвитку:
- генезис інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування розбоїв;

- пропозиції щодо використання обліків ОВС і міждержавних інформаційно-довідкових систем під час розслідування розбоїв;

- напрями удосконалення програмного інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв;

уточнено:

- систему правових засад інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертаційній роботі положення, пропозиції й висновки можуть бути використані у:

– правотворчій діяльності – щодо вдосконалення чинного законодавства, яке регламентує функціонування системи інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування; 

–  практичній діяльності – пропозиції й рекомендації, викладені у дисертації,  а також розроблена спеціальна інформаційно-довідкова система для забезпечення розслідування розбоїв «Слідчий-аналітик» впроваджені в практичну діяльність і використовуються Слідчим відділом Богородчанського РВ УМВС України в Івано-Франківській області (акт впровадження від 12 лютого 2013 р.); слідчими прокуратури Богородчанського району Івано-Франківській області (акт впровадження від 3 січня 2013 р.); Головним слідчим управлінням МВС України при проведенні навчально-методичних семінарів і практичних занять у системі службової підготовки, а також на курсах підвищення кваліфікації працівників органів досудового розслідування, експертно-криміналістичних підрозділів МВС України (акт впровадження від 26 квітня 2013 р.);

–  науково-дослідній роботі з криміналістики – як підґрунтя для подальшої розробки та вдосконалення інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв, а також удосконалення методики розслідування злочинів цього виду;

– навчальному процесі – при викладанні дисципліни «Криміналістика»,  спецкурсів «Особливості розслідування окремих видів злочинів», підготовці підручників, навчальних і довідкових посібників, методичних матеріалів (акт про впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в навчальний процес у Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника від 2 лютого 2013 р., на юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка від 18 січня 2013 р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертацію виконано самостійно. Усі сформульовані положення та висновки є результатом особистих досліджень автора. Окремі положення дисертації викладено у тезах конференцій “Аналіз інформаційно-комп’ютерних систем та підсистем органів правопорядку” та “Консолідований аналіз програмного забезпечення діяльності слідчого: сучасний стан та шляхи удосконалення і пріоритетного розвитку”, в яких особистий внесок автора – 50 % (0,1 друк. арк.)   

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедр криміналістики та правосуддя юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка, дисертацію рекомендовано кафедрою правосуддя до захисту  (протокол № 8 від 22 лютого 2013 р.), та міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: Всеукраїнській міжвузівській науково-практичній конференції  «Проблеми вдосконалення правового забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні» (м. Івано-Франківськ, 11 квітня 2008 року); Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 70-річчю Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника «Правова політика Української держави» (м. Івано-Франківськ, 19–20 лютого 2010 року); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та аспіратів «Вдосконалення правового захисту прав та основних свобод людини і громадянина» (м. Івано-Франківськ, 23–24 квітня 2010 року);  Міжнародній науково-практичній конференції «Криміналістика ХХІ століття» (м. Харків, 25–26 листопада 2010 року); VI Miedzynnarodowіj naukowi-praktycznej konferencji «Nauka i wyksztaicenie bez granic – 2010» (Przemyśl, 07–15 grudnia 2010 roku); 6-ій міжнародній науково-практичній конференції «Honor high School» (Софія, 17–25 листопада 2010 року); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Політика у сфері боротьби зі злочинністю» (м. Івано-Франківськ, 25–26 лютого 2011 року); Інтернет-конференцiї «Полiтика у сферi боротьби зi злочинністю: актуальні проблеми сьогодення» (Івано-Франкiвськ, 2012 рік); IV mezinárodni vědecko-praktiká konference «Vznik moderny vedecke – 2012» (Praha, 2012). 

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження викладені у 15 наукових публікаціях, 6 з яких опубліковано у виданнях, включених до переліку наукових фахових видань, та у дев’яти тезах доповідей і повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації визначається метою, завданнями та предметом дослідження і композиційно складається із вступу, трьох розділів, що містять у собі дев'ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 226 сторінок, із яких основний текст – 197 сторінок, список використаних джерел  – 19 сторінок (187 найменувань) та 3 додатки (22 с.).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертаційної роботи, визначено ступінь її наукової новизни, мету, задачі, об’єкт, предмет і методи дослідження; показано зв’язок роботи з державними програмами боротьби зі злочинністю та планами проведення науково-дослідних робіт Київського національного університету імені Тараса Шевченка; розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів. 

У першому розділі «Теоретичні та правові засади інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв», який складається із двох підрозділів, розглянуто поняття, сутність і правові засади функціонування інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв, а також його генезис. 

У підрозділі 1.1. «Поняття, сутність і правові засади інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв» на підставі аналізу висловлених точок зору науковців щодо понять “кримінальної”, “криміналістичної реєстрації”, “інформаційно-довідкового забезпечення криміналістичної діяльності” та інших, зроблено висновок про те, що найбільш точно відповідає сутності досліджуваної діяльності, яка полягає у сукупності операційних компонентів, що являють собою отримання, переробку, використання та збереження інформації для забезпечення прийняття оптимальних кримінально-процесуальних та інших рішень особою, яка здійснює досудове розслідування, з метою ефективного розслідування злочинів і кримінальних проступків (у динаміці) саме поняття “інформаційно-довідкове забезпечення розслідування”. Інформаційно-довідкове забезпечення розслідування може розглядатися й у статиці як масиви інформаційних систем (обліків), незалежно від їх відомчої належності й основного призначення, що можуть використовуватися з метою ефективного розслідування злочинів і кримінальних проступків.

Інформаційно-довідкове забезпечення в будь-якій сфері діяльності, в тому числі й у сфері кримінального судочинства, передбачає реалізацію стереотипного переліку інформаційних технологій, пов'язаних з реєстрацією відповідних об'єктів і формуванням необхідного банку даних, обліку відповідних інформаційних ресурсів. Інтеграцію інших відомостей на базі цього обліку можна розглядати і як завершальну частину процесу його формування, і як самостійну стадію, пов'язану з розширенням діючого інформаційного простору. 
Змістовним елементом поняття інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв є система криміналістично значущої інформації, що являє собою відомості незалежно від походження й основного цільового призначення, яка має значення для встановлення певних обставин, об'єктів і фактів у процесі розслідування розбоїв, а також для розвитку та вдосконалення криміналістичних знань.  

Визначено, що нормативні правові джерела, які регламентують інформаційно-довідкове забезпечення розслідування розбоїв, доцільно поділити на три групи. Перша об'єднує закони та підзаконні нормативно-правові акти, що регламентують використання даних інформаційно-довідкових систем на загальнодержавному рівні. Сюди ж відносимо закони, які формують понятійний апарат і регулюють процес використання даних. Друга група правових джерел об’єднує нормативно-правові акти, які конкретизують порядок використання даних під час розслідування розбійних нападів. Третя група правових джерел являє собою сукупність відомчих нормативно-правових актів, що регулюють процеси криміналістичної реєстрації та створення відповідного загальнодержавного чи регіонального обліку.

У підрозділі 1.2. «Генезис інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв» аналізуються історичні передумови виникнення, розвитку та сучасного стану інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв. З’ясовано, що відповідні методи реєстрації злочинців (калічення, клеймування, таврування) були відомі ще у стародавньому світі та середньовіччі, на зміну яким у XVII –XVIII ст. прийшов письмовий метод фіксації кримінально-реєстраційної інформації. Перші класифікаційні прийоми реєстрації осіб, які вчиняли розбої, застосували А. Бертильон (1882 р., Франція) та Ф. Гальтон (Англія). Отже, до початку XX ст. у всіх розвинених європейських країнах, включаючи й Росію, отримали розвиток практично всі існуючі на той час наукові методи кримінальної реєстрації. Вони й були покладені в основу систематизації самої реєстраційної інформації. При центральному управлінні карного розшуку РСФСР рішення про створення реєстраційного та дактилоскопічного бюро було прийняте в лютому 1919 р. Воно й стало прообразом сучасних інформаційно-довідкових підрозділів органів внутрішніх справ, які здійснюють інформаційно-довідкове забезпечення розслідування розбоїв.

У другому розділі «Обліки інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв», що складається з чотирьох підрозділів, висвітлено питання щодо поняття та видів обліків інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв. Показано можливості використання обліків органів внутрішніх справ, міждержавних обліків та обліків інших міністерств і відомств, що складають зміст інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв.
У підрозділі 2.1. «Поняття та види обліків інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв» обгрунтовано, що «обліком» є банк або база даних, тобто об'єктивна форма представлення та організації сукупності відповідних даних. Саме облік є інформаційно-довідковою системою, що створена та функціонує з метою забезпечення діяльності певною інформацією про об'єкти обліку.

У загальній сукупності окреме місце належить облікам системи правоохоронних органів, а серед них криміналістичним облікам, призначеним безпосередньо створювати умови для розслідування розбоїв.

Окремі вчені засобом розмежування криміналістичних обліків та інших обліків обґрунтовано вважають мету їх утворення та функціонування. Такою метою щодо криміналістичних обліків є інформаційне забезпечення діяльності, пов'язаної з розкриттям, розслідуванням і попередженням злочинів.

За завданнями, що вирішуються за їх допомогою, криміналістичні обліки поділяються на обліки оперативно-розшукового призначення, оперативно-довідкові та інформаційно-довідкові. Криміналістичні обліки, як і інші інформаційні системи, які об’єднують у собі декілька обліків, можуть класифікуватися також за рівнем автоматизації, за формами обліку, способами та формами відображення інформації, за ступенем інтеграції й локалізації, а також іншими критеріями за необхідності.

До обліків інформаційно-довідкового забезпечення розбоїв, разом з криміналістичними, відносяться також обліки міждержавні, а також обліки інших міністерств і відомств, що призначені забезпечувати інші сфери людської діяльності, але за необхідності можуть бути використані для забезпечення розслідування розбоїв. 

У підрозділі 2.2. «Обліки ОВС як складова інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування розбоїв» з’ясовано, що інформаційно-довідкове забезпечення структурних підрозділів центрального апарату МВС України, ГУМВС, УМВС (УМВСТ) здійснюється в основному за допомогою Інтегрованої інформаційно-пошукової системи органів внутрішніх справ (ІІПС ОВС), інструкцію про функціонування якої затверджено Наказом МВС України № 75 від 10 березня 2010 року. 

Під час розслідування розбійних нападів слідчому доцільно звертатися до таких  інформаційних підсистем ІІПС ОВС: «Факт», «Злочин», «Доставлені до чергової частини ОВС», «Особа», «Впізнання», «Розшук», «Номерні речі», «Антикваріат», «Автомототранспорт» та «Угон», «АПРА», а також до відповідних автоматизованих дактилоскопічних інформаційних систем, таких як «Сонда», «Дакто–2000», «Папілон» та автоматизованих балістичних інформаційних систем «Арсенал», «ТАІС» та інших, що підтверджують 98 % опитаних слідчих ОВС. 

Електронна база даних «Єдиний реєстр досудових розслідувань» (ЄРДР) є новою автоматизованою системою, відповідно до якої здійснюється збирання, зберігання, захист, облік, пошук, узагальнення даних, які використовуються для формування звітності, а також надання інформації про відомості, внесені до Реєстру.
Відповідно до розділу ІІІ Наказу Генеральної прокуратури України від 17 серпня 2012 року Про ЄРДР, слідчі та керівники органів досудового розслідування мають право доступу до відомостей, які внесені до Реєстру лише у межах кримінальних правопорушень, щодо яких цими органами провадиться досудове розслідування та здійснюється контроль за додержанням вимог кримінального процесуального законодавства. Відповідно слідчий, який здійснює розслідування злочинів, у тому числі й розбоїв, обмежений в інформації щодо інших кримінальних правопорушень, що міститься в ЄРДР. Унаслідок цього, слідчі вважають (79 % опитаних) малоефективним використання ЄРДР при розслідуванні розбоїв та інших злочинів як інформаційно-довідкове забезпечення. Дисертантом пропонується розширити можливості слідчих у доступі до інформації, що міститься в ЄРДР.

У підрозділі 2.3. «Міждержавні інформаційно-довідкові системи як складова інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв» розкрито можливості слідчого використовувати під час розслідування розбоїв інформацію з міждержавного інформаційного банку даних держав СНД (у тому числі про злочинців-гастролерів, організаторів злочинних груп, осіб, що переховуються від слідства й суду, про нерозкриті розбої, вчинені із використанням вогнепальної зброї та іншу інформацію); банку даних криміналістично значущої інформації Європолу TECS; інформаційних систем Інтерполу (банків даних «Особи», «Викрадені транспортні засоби», «Викрадені/втрачені документи», «Твори мистецтва», банк даних відбитків пальців рук, ДНК-профілів та інших).
Розбійні напади не підпадають під юрисдикцію Європолу, вони можуть розглядатися як дотичні й будуть братися до уваги згідно з процедурами Європолу, якщо встановлено, що вони вчинені з тим, щоб добути засоби для вчинення злочинних дій у межах компетенції Європолу; вчинені з метою підготовки чи здійснення дії у межах сфери компетенції Європолу; а також вчинені з метою створення можливостей безкарності дій у межах сфери компетенції Європолу. Результати вивчення матеріалів слідчо-судової практики та опитування практичних працівників свідчать про недостатній рівень використання слідчими міжнародних довідково-інформаційних систем під час розслідування розбоїв (близько 4 % випадків). Пропонується на курсах підвищення кваліфікації слідчих запровадити тему, присвячену розкриттю можливостей використання міжнародних довідково-інформаційних систем під час розслідування розбоїв та інших злочинів.

У підрозділі 2.4. «Інформаційно-довідкові системи інших міністерств, відомств, як складова інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв» розкрито можливості та висвітлено проблемні питання використання інформаційно-довідкових систем інших міністерств, відомств як складової інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв. Окрім інформації, що міститься безпосередньо в криміналістичних обліках, під час розслідування розбоїв слідчі потребують інформації про особу підозрюваного з Державної інформаційної системи реєстраційного обліку фізичних осіб та їх документування (наприклад,  дані про дату та місце народження, відомості про батьків, відцифрований образ обличчя, місця реєстрації, сімейний стан та інші). Правові та організаційні засади створення і функціонування цього реєстру передбачені Законом України «Про Єдиний державний демографічний реєстр та документи, що підтверджують громадянство України, посвідчують особу чи її спеціальний статус». За результатами проведеного опитування 96 % слідчих зверталися до зазначеного обліку під час розслідування розбоїв.

У випадку отримання слідчим інформації про те, що нападник мав ознаки певного захворювання, або вживає наркотичні засоби, з метою встановлення та подальшого розшуку підозрюваного, слідчий може звернутися з клопотанням про отримання інформації з Електронного реєстру пацієнтів, ведення якого закріплене Положенням про електронний реєстр пацієнтів. Також слідчий з метою отримання інформації про підозрюваного може звертатися до Державного  реєстру  актів  цивільного  стану  громадян (для отримання інформації про сімейний стан, зміни прізвища, імені та інших відомостей, що містяться в реєстрі); бази даних «Відомості про осіб, які перетнули державний кордон України», що являє собою автоматизований банк даних відомостей про  громадян  України, іноземців  та  осіб  без громадянства,  зареєстрованих  у  пунктах пропуску через державний кордон України, а також інших реєстрів, що ведуться Державною реєстраційною службою України, таких як Єдиний державний реєстр юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців, Державний реєстр іпотек, реєстр речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень тощо. Процес отримання даних із цих обліків викликає значні труднощі у практичній діяльності слідчого, на що вказують 78 % опитаних. У зв’язку з цим, у дисертації обгрунтовується необхідність надання слідчому можливості прямого доступу до цих обліків та об’єднання їх в єдину інформаційну систему.            

У третьому розділі «Інформаційно-довідкове забезпечення розслідування розбоїв у різних слідчих ситуаціях», який складається з трьох підрозділів, грунтуючись на криміналістичному вченні про слідчі ситуації розкрито проблемні питання використання інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв у відповідних слідчих ситуаціях, а також програмного інформаційно-аналітичного забезпечення розслідування розбоїв. 
У підрозділі 3.1. «Види слідчих ситуацій розслідування розбоїв» слідча ситуація розуміється як сукупність сформованих на певному етапі умов розслідування, що характеризуються наявністю певної кількості доказової та іншої інформації, яка використовується слідчим для вирішення тактичних завдань і досягнення загальних цілей розслідування. Виходячи з цього, сутністю слідчої ситуації розслідування розбоїв є сукупність сформованих на певний момент розслідування обставин, які повинні враховуватися при розробці й реалізації плану подальшого розслідування цих злочинів. Видами слідчих ситуацій є сприятливі та несприятливі; конфліктні та безконфліктні; початкові, проміжні, кінцеві; типові та специфічні (нетипові). 

Типовими слідчими ситуаціями розслідування розбоїв є такі: підозрювана особа затримана на місці вчинення розбійного нападу; наявна достовірна інформація про вчинення розбою конкретними особами, але вони не затримані; інформація про осіб, які вчинили розбій незначна або взагалі відсутня. 

На підставі результатів аналізу матеріалів судово-слідчої практики зроблено висновок, що найчастіше специфічні (нетипові) слідчі ситуації виникають при розслідуванні розбійних нападів, учинених за відсутності очевидців, із застосуванням засобів приховання вчинення злочинів; що характеризуються багатоепізодністю (при розбоях це досить поширено), вчинення організованими злочинними групами із чітким розподілом ролей; застосуванням складних кримінальних способів, механізмів і технологій тощо.

У підрозділі 3.2. «Інформаційно-довідкове забезпечення розслідування розбоїв у різних слідчих ситуаціях» запропоновано у типовій слідчій ситуації початкового етапу розслідування, коли повідомлення про розбій надходить відразу після його вчинення, а злочинець затриманий на місці вчинення злочину, використовувати такі ІПС, як «Особа» (для встановлення даних про особистість злочинця), «Розшук» (для встановлення факту перебування затриманої особи в регіональному, державному та міждержавному розшуці), «Дакто–2000» (для встановлення причетності затриманої особи до інших нерозкритих злочинів) та інші.

 У слідчій ситуації, що характеризується зникненням злочинця з місця події, але наявністю інформації про нього, запропоновано використовувати ІПС «Факт», «Злочин», «Особа»,  «Розшук», «Дакто–2000» та інші. Якщо при вчиненні розбою було використано зброю, пропонується використовувати ІПС «Арсенал», що містить єдиний номерний облік зброї (мисливської, спортивної, газової), яка знаходиться в користуванні громадян та організацій, табельної зброї МВС. У випадку, якщо розшукувані особи використовували транспортний засіб, пропонується використовувати АІС «Інтегрований національний банк даних про транспортні засоби»; якщо встановлено, що даний транспорт розшукується (до вчинення розбою), доцільно використовувати  ІПС «Угон» та інші.

Найбільш несприятливою для початкового етапу розслідування розбоїв є ситуація, що характеризується надзвичайно обмеженою кількістю інформації про злочинців і подію злочину. В такій ситуації зазначені автоматизовані інформаційні системи слід використовувати для встановлення осіб, які раніше вчиняли злочини корисливо-насильницького характеру (що проживають на території місця вчинення злочину, вчиняли злочин подібним способом тощо). Інтегрований національний банк даних про транспортні засоби використовується для встановлення водіїв автотранспорту, що знаходився поблизу місця вчинення розбою (встановлення очевидців, можливо осіб, які вчинили розбійний напад або співучасників нападу). 

Типові слідчі ситуації заключного етапу розслідування розбійних нападів характеризуються наявністю інформації про особу-злочинця, спосіб учинення злочину, засоби вчинення тощо. На заключному етапі розслідування слідчий самостійно, шляхом внесення відповідних відомостей до інформаційно-довідкових систем чи опосередковано, шляхом заповнення відповідних форм, поповнює інформацією про розслідуваний злочин та про особу, яка його вчинила, інформаційно-довідкове забезпечення досудового розслідування, що може бути використана в подальших розслідуваннях розбоїв.   

У підрозділі 3.3. «Програмне інформаційно-аналітичне забезпечення розслідування розбоїв» на підставі результатів аналізу комп’ютерних програм та інформаційних технологій, які використовуються для інформатизації, автоматизації та комп’ютеризації слідчих підрозділів МВС України, таких як «Аргус-слідчий», АРМ-«Слідчий», АРМ-«Керівник» та інших, а також АІС "АРМОР" (автоматизоване робоче місце оперативного робітника), «Дільничний інспектор», «Кримінолог-аналітик», «Електронний паспорт дільниці», «Наркотик», «СОВА» та інших зроблено висновок про незадовільну автоматизацію органів досудового слідства. Існуюче сьогодні на озброєнні слідчого програмне забезпечення не відповідає реальним потребам слідчої практики, що підтверджують 88 % опитаних слідчих. Причинами цьому є недостатня обізнаність слідчих з реальними можливостями сучасних інноваційних технологій, і незадовільний стан новітніх розробок щодо автоматизації та інформатизації слідчої діяльності, необхідної  для виконання функцій у сфері кримінального судочинства, та інші. 

Дисертантом розроблено інформаційно-аналітичне забезпечення розслідування розбоїв «Слідчий-аналітик», що впроваджується у практичну діяльність (див. Додаток В дисертації). Результати опитування слідчих – користувачів цієї інформаційно-довідкової системи показали, що запровадження такої автоматизованої системи інформаційно-довідкового забезпечення дає можливість органам досудового розслідування економити робочий час і, відповідно, збільшити кількість та якість розслідуваних розбоїв.
ВИСНОВКИ

Проведене дослідження інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв дозволило досягнути визначеної мети. Сформульовано низку теоретичних положень і рекомендацій, що мають теоретичне та практичне значення, зокрема:

1. Інформаційно-довідкове забезпечення розслідування розбоїв – це сукупність операційних компонентів, що являють собою отримання, переробку, використання та збереження інформації для забезпечення прийняття оптимальних кримінально-процесуальних та інших рішень особою, яка здійснює розслідування розбоїв, з метою підвищення його ефективності (в динаміці). Інформаційно-довідкове забезпечення розслідування розбоїв може розглядатися й у статиці як масиви інформаційних систем (обліків), незалежно від їх відомчої належності й основного призначення, що можуть використовуватися з метою ефективного розслідування розбійних нападів.

2. Нормативні правові джерела, що регламентують інформаційно-довідкове забезпечення розслідування розбоїв умовно поділяються на три групи. До першої віднесено закони та підзаконні нормативно-правові акти, що формують понятійний апарат і регулюють процес використання даних інформаційно-довідкових систем на загальнодержавному рівні.  До другої групи віднесено нормативно-правові акти, що конкретизують порядок використання даних під час розслідування розбоїв. До третьої групи віднесено відомчі нормативно-правові акти, що регулюють процеси реєстрації та створення відповідного загальнодержавного чи регіонального обліку.
3. Відповідні методи реєстрації злочинців (калічення, клеймування, таврування) були відомі ще у стародавньому світі та середньовіччі, на зміну їм у ХVII-XVIIІ ст. прийшов письмовий метод фіксації кримінально-реєстраційної інформації. Перші класифікаційні прийоми реєстрації злочинців, у тому числі й тих, що вчинили розбої, застосували А. Бертильон (1882 р., Франція) та Ф. Гальтон (Англія). На початку XX ст. в європейських країнах, включаючи й Росію, отримали розвиток практично всі існуючі на той час наукові методи кримінальної реєстрації. Вони й були покладені в основу систематизації самої реєстраційної інформації. При центральному управлінні карного розшуку РСФСР рішення про створення реєстраційного та дактилоскопічного бюро було прийнято в лютому 1919 р. Воно й стало прообразом сучасних інформаційно-довідкових апаратів органів внутрішніх справ. 

4. Облік – це  банк або база даних, тобто об'єктивна форма представлення та організації сукупності відповідних даних. Саме облік є інформаційно-довідковою системою, що створена та функціонує з метою забезпечення діяльності певною інформацією про об'єкти обліку.

За завданнями, що вирішуються за їх допомогою, криміналістичні обліки поділяються на обліки оперативно-розшукового призначення, оперативно-довідкові та інформаційно-довідкові. Криміналістичні обліки, як і інші інформаційні системи, що об’єднують у собі декілька обліків, класифікуються також за рівнем автоматизації, за формами обліку, способами та формами відображення інформації, за ступенем інтеграції та локалізації тощо. 

Окрім криміналістичних обліків до інформаційно-довідкового забезпечення розслідування відносяться міждержавні обліки,  а також обліки інших міністерств і відомств, що призначені забезпечувати інші сфери людської діяльності, але за необхідності можуть бути використані для забезпечення розслідування. 

5. Сучасним інформаційно-довідковим забезпеченням розслідування розбоїв є:

-  інформаційні підсистеми ІІПС ОВС «Факт», «Злочин», «Доставлені до чергової частини ОВС», «Особа», «Впізнання», «Розшук», «Номерні речі», «Антикваріат», «Автомототранспорт» та «Угон», «АПРА», відповідні автоматизовані дактилоскопічні інформаційні системи, такі як «Сонда», «Дакто-2000», «Папілон», автоматизовані балістичні інформаційні системи «Арсенал», «ТАІС»; електронна база даних «Єдиний реєстр досудових розслідувань» (ЄРДР) , що є новою автоматизованою системою, відповідно до якої здійснюється збирання, зберігання, захист, облік, пошук, узагальнення даних, які використовуються для формування звітності, а також надання інформації про відомості, внесені до Реєстру та інші;

-  міждержавні інформаційно-довідкові системи: міждержавний інформаційний банк даних держав СНД (МІБ); інформаційні системи Інтерполу (банки даних “Особи”, “Викрадені транспортні засоби”, “Викрадені/втрачені документи», «Твори мистецтва», банк даних відбитків пальців рук, ДНК-профілів та інших);

- інформаційно-довідкові системи інших міністерств, відомств: Державна інформаційна система реєстраційного обліку фізичних осіб та їх документування, Електронний реєстр пацієнтів, Державний  реєстр  актів  цивільного  стану  громадян, база даних «Відомості про осіб, які перетнули державний кордон України» та інші.

6.  У типовій слідчій ситуації початкового етапу розслідування розбоїв, коли повідомлення про розбій надходить відразу після його вчинення, а злочинець затриманий на місці вчинення злочину, слід використовувати ІПС «Особа», «Розшук», «Дакто–2000» та інші. У слідчій ситуації, що характеризується зникненням злочинця з місця події, але наявністю інформації про нього, слід використовувати ІПС «Факт», «Злочин», «Особа»,  «Розшук», «Дакто–2000» та інші. Якщо при вчиненні розбою було використано зброю, слід використовувати ІПС «Арсенал» та інші. У випадку, якщо розшукувані особи використовували транспортний засіб, пропонується використовувати АІС «Інтегрований національний банк даних про транспортні засоби»; якщо встановлено, що даний транспорт розшукується (до вчинення розбою), доцільно використовувати  ІПС «Угон» та інші.

У ситуації, що характеризується обмеженою кількістю інформації про злочинців і подію злочину, зазначені автоматизовані інформаційні системи слід використовувати для встановлення осіб, які раніше вчиняли злочини корисливо-насильницького характеру (що проживають на території місця вчинення злочину, вчиняли злочин подібним способом тощо); для встановлення водіїв автотранспорту, що знаходився поблизу місця вчинення розбою (встановлення очевидців, можливо осіб, які вчинили розбійний напад або співучасників нападу) тощо. 

На заключному етапі розслідування слідчий поповнює інформацією про розслідуваний злочин і про особу, яка його вчинила, інформаційно-довідкове забезпечення досудового розслідування, що може бути використана в подальших розслідуваннях розбоїв.   

7. Існуюче сьогодні на озброєнні слідчого програмне забезпечення його діяльності не відповідає реальним потребам слідчої практики. Дисертантом розроблено інформаційно-аналітичне забезпечення розслідування розбоїв «Слідчий-аналітик», що впроваджується у практичну діяльність.
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АНОТАЦІЯ

Круль С. М. Інформаційно-довідкове забезпечення розслідування розбоїв. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза; оперативно-розшукова діяльність. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка МОН України, Київ, 2013.

Дисертація є монографічним дослідженням, в якому на базі положень загальної теорії криміналістики, наукових напрацювань з питань теорії криміналістичної реєстрації та методики розслідування розбоїв, узагальнення слідчої практики сформульовано особливості інформаційно-довідкового забезпечення розслідування злочинів цього виду. В роботі обґрунтовано поняття та розглянуто сутність інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв, досліджено генезис і правові засади його функціонування; досліджено види обліків інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв та їх систем. На основі наукового аналізу поняття, сутності та видів слідчих ситуацій, у роботі також сформульовано пропозиції щодо використання інформаційно-довідкового забезпечення у типових слідчих ситуаціях розслідування розбоїв, а також у нетипових (специфічних) ситуаціях. На основі проведеного опитування практичних працівників зроблено висновок, що Єдиний реєстр досудових розслідувань, запроваджений у практичну діяльність органів досудового розслідування з 2012 року може використовуватися як криміналістичний засіб інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв. Розроблено інформаційно-довідкову систему для забезпечення розслідування розбоїв «Слідчий-аналітик», що дає можливість органам досудового розслідування економити робочий час і, відповідно, збільшити кількість та якість розслідуваних злочинів.

Ключові слова: розслідування, розбої, інформаційно-довідкове забезпечення, слідчі ситуації, криміналістичні обліки, інформаційно-довідкові системи, автоматизоване робоче місце слідчого. 

АННОТАЦИЯ

Круль С. М. Информационно-справочное обеспечение расследования разбоев. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, МОН Украины, Киев, 2013.

Диссертация является монографическим исследованием, в котором на основе положений общей теории криминалистики, научных наработок по вопросам методики расследования разбоев, теории криминалистической регистрации, а также обобщения следственной практики, сформулированы особенности информационно-справочного обеспечения расследования этого вида преступлений. 

В первом разделе работы раскрыты понятие и сущность информационно-справочного обеспечения расследования разбоев, его правовые основы, проанализирован его генезис. 

Во втором разделе автором исследованы виды учетов, которые составляют информационно-справочное обеспечение расследования разбоев, а также системы этих учетов. Проанализированы отдельные учеты и их системы, которые могут быть использованы при расследовании разбойных нападений. Такими учетами и их системами являются:

- информационно-поисковая система ОВД, которая включает в себя подсистемы «Факт», «Преступление», «Опознание», «Розыск», «Номерные вещи», «Антиквариат», «Автомототранспорт», «Угон», «АПРА», соответствующие автоматизированные дактилоскопические информационные системы, такие как «Сонда», «Дакто-2000», «Папилон», автоматизированные баллистические информационные системы «Арсенал», «ТАИС»; электронная база данных «Единый реестр досудебных расследований» (ЕРДР), который является новой автоматизированной системой, в соответствии с которой осуществляется сбор, хранение, защита, учет, поиск, обобщение данных, которые используются для формирования отчетности, а также предоставления информации, о сведениях, внесенных в Реестр и другие; 

- межгосударственные информационно-справочные системы: межгосударственный информационный банк данных государств СНГ (МИБ); информационные системы Интерпола (банки данных “Лица”, “Похищенные транспортные средства”, “Похищенные/утерянные документы», «Произведения искусства», банк данных отпечатков пальцев рук, профилей ДНК и других); 

- информационно-справочные системы других министерств, ведомств: Государственная информационная система регистрационного учета физических лиц и их документирования, Электронный реестр пациентов, Государственный  реестр  актов  гражданского  состояния  граждан, база данных «Сведения о лицах, которые пересекли государственную границу Украины» и другие.

 В работе раскрыты подходы ученых к определению понятия, исследованию сущности следственных ситуаций, выделены их виды. На основании научного анализа и результатов изучения практики, вынесены предложения по наиболее эффективному применению информационно-справочного обеспечения досудебного расследования в типичных следственных ситуациях расследования разбоев, а также в нетипичных (специфичных) следственных ситуациях. 
На основании научного исследования законодательства, а также опроса сотрудников следственных подразделений, Департамента информационных технологий МВД Украины, сделан вывод о том, что Единый реестр досудебных расследований, информационная система “Факт” могут использоваться в практической деятельности по расследованию разбоев как криминалистическое средство информационно-справочного обеспечения досудебного расследования. 

Диссертантом разработана информационно-справочная система для обеспечения расследования разбоев “Следователь-аналитик”, благодаря которой органы досудебного расследования имеют возможность существенно экономить рабочее время и соответственно увеличить качество и количество расследованных уголовных производств.

Ключевые слова: расследование, разбои, информационно-справочное обеспечение, следственные ситуации, криминалистические учеты, информационно-справочные системы, автоматизированное рабочее место следователя.

ANNOTATION

Krul S. M. Information-inquiry ensuring of investigation of robberies.–  Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of sciences in specialty 12.00.09 – Criminal Procedure and Criminalistics, Judicial Expertise; Operational Activities. – Kyiv National Taras Shevchenko University of the Ministry of Education and Science of Ukraine, Kyiv, 2013.

The dissertation is monographic research, in which on the base of positions of general theory of criminalistics, scientific works on questions the theory of criminalistics registration and method of investigation of robberies, generalization of investigation practice, the features of the information-inquiry ensuring of investigation of this kind are formulated. It is in-process formulated concept and considered essence  of the information-inquiry ensuring of pre-trial investigation, investigational genesis and legal principles of his functioning; investigational types of accounts of the information-inquiry ensuring of pre-trial investigation and their systems. On the basis of  scientific analysis  of concept, essence and types of consequence situations, in-process the also formulated suggestions in relation to the use of the information-inquiry ensuring in the typical consequence situations of investigation of robberies and also in specific situations. On the basis of the conducted questioning of practical workers, a conclusion is done, that  the Unique register of pre-trial investigations, system «Fact», introduction in practical activity of organs of pre-trial investigation from 2012 year can be used as criminalistics facilities of the information-inquiry ensuring of investigation of robberies.  The information-inquiry ensuring is developed for providing of investigation of robberies «investigator-analyst» which enables organs to save working hours the organs of pre-trial investigation and, accordingly, increase an amount and quality of the investigated crimes.


Key words: investigation, robberies, information-inquiry ensuring, consequence situations, kriminalistic accounts, information-inquiry registration systems, automated workplace of investigator.
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