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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Існування профспілкового руху в країні – це ознака рівня цивілізованості держави, тому є всі підстави наголосити на важливості дослідження цієї проблематики не лише на науково-теоретичному рівні, а й для розвитку демократичних традицій та громадянського суспільства в Україні. Тим більше, що лише на початку ХХІ ст. здійснене очевидне розширення традиційної ролі профоб’єднань, надано розуміння, що їх функції далеко не вичерпуються відносинами соціального партнерства, виявлена необхідність дослідження їх як суб’єктів конституційно-правових відносин, рівноправних партнерів політичних партій, громадських організацій та державних органів. 

Професійні спілки як і будь-які інші громадські організації в Україні є важливим елементом, стрижнем громадянського суспільства, однією з найефективніших артерій взаємодії держави і суспільства та важливим елементом стабілізації трансформаційних процесів, що відбуваються в ході реформ. Професійні спілки – це добровільне об’єднання людей, які прагнуть незалежно та самостійно відстоювати свої інтереси. Саме від якості їх функціонування залежить становлення громадянського суспільства в нашій державі. Таким чином, немає сумніву в значимості виявлення проблем у цій сфері і розробки шляхів їх подолання.
Конституція України у частині третій статті 36 закріпила право громадян на участь у професійних спілках з метою захисту своїх трудових та соціально-економічних прав та інтересів. Саме з прийняттям Конституції України 28 червня 1996 року суспільні відносини, що виникають з приводу організації та діяльності професійних спілок стали об’єктом конституційного регулювання, і, як наслідок, предметом дослідження науки конституційного права України. 

У розвиток зазначеного конституційного положення 15 вересня 1999 року було прийнято Закон України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності». Законодавча база щодо організації та діяльності профспілок складається й з інших нормативно-правових актів, норми яких відносяться до різних галузей права, зокрема конституційного, трудового, адміністративного, цивільного, кримінального та ін. Як показують дослідження така законодавча база не позбавлена певних недоліків, що потребують свого вирішення. Свідченням цього є й, крім іншого, винесення на розгляд українського парламенту проекту Постанови «Про проведення у Верховній Раді України парламентських слухань на тему: «Про стан дотримання в Україні прав профспілок, зокрема виконання Конвенції Міжнародної організації праці № 87 «Про свободу асоціації та захист прав на організацію» № 8030-д від 13.05.2011 р., що, на жаль, не був прийнятий. 

Нині наука конституційного права України, як і будь-яка інша, ставить перед собою конкретні проблеми, які визначаються різними процесами в державі. Проте серед таких проблемних питань є ті, що завжди перебувають у центрі уваги науковців. До їх числа слід віднести дослідження організації та діяльності громадських об’єднань взагалі, та профспілок, зокрема. Такі дослідження були предметом дисертаційних робіт О.М. Ващук, О.І. Лисяка, О.Л. Тупиці, В.Ф. Цвиха, Ф.А. Цесарського тощо. Водночас у них питання профспілок розглядались переважно із позицій трудового права, політології. Лише О.М. Ващук у своїй дисертації частково розглядала конституційно-правовий статус профспілок. Таким чином наука конституційного права України не отримала жодного комплексного наукового дослідження конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок в Україні.

Усе зазначене вище підкреслює актуальність теми дисертаційного дослідження та зумовлює необхідність наукового пошуку у цій сфері.

Теоретичним підґрунтям при здійсненні даного дослідження слугували праці вітчизняних та зарубіжних вчених із питань конституційного права, теорії держави та права та ін., зокрема, таких, як Т.К. Захарченка, М.П. Зими, В.В. Іванюшенко, С.М. Коваленко, О.Л. Копиленка, Л.Т. Кривенко, О.М. Мовчан, Н.Р. Нижник, Н.М. Оніщенко, В.Ф. Погорілка, А.О. Селіванова, В.М. Шаповала, А.Є. Шевченко, Ю.С. Шемшученка та ін. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснене в межах науково-дослідної теми Інституту законодавства Верховної Ради України – «Стратегія розвитку законодавства України» (державний реєстраційний № 0103U007975).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є виявлення, теоретичне обґрунтування проблемних питань конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок в Україні, а також розроблення шляхів їх вирішення.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні завдання: 

· визначити історичні аспекти профспілкового руху на території України та з’ясувати періодизацію історії такого руху;

· встановити сутність громадської організації та профспілок у різних галузях правової науки, на основі чого запропонувати власні узагальнені визначення понять «громадська організація», «профспілка»; з’ясувати сутність професійних спілок з позицій конституційного права, визначити основні принципи їх діяльності;

· охарактеризувати суспільні відносини як об’єкт конституційно-правого регулювання, що виникають з приводу організації та діяльності профспілок; запропонувати власне визначення конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок;

· здійснити розгляд конституційних основ регулювання створення та діяльності профспілок; визначити місце права людини на об’єднання у системі прав і свобод людини та громадянина в Україні; 
· визначити проблемні питання конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок в джерелах конституційного права; 

· оцінити регламентацію правового статусу профспілок у Великій Британії, Німеччині, Норвегії, Сполучених Штатах Америки, Канаді та Японії;
· сформулювати пропозиції щодо вдосконалення конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок в Україні.
Об’єктом дослідження є конституційно-правові відносини, що виникають у сфері організації та діяльності профспілок.

Предметом дослідження є наукові погляди, концепції, нормативно-правові акти та практика їх застосування щодо конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок в Україні.

Методи дослідження. Для ґрунтовного аналізу предмета та об’єкта дисертаційної роботи, досягнення визначеної мети та вирішення окреслених завдань використовувалася система загальнофілософських, загальнонаукових і спеціальних методів пізнання правових явищ, які у своїй єдності забезпечили об’єктивність дослідження. Дисертант використовував такі методи: історико-правовий метод надав можливість проаналізувати становлення та розвиток профспілкових організацій на території України та загальносвітового профспілкового руху (підрозділи 1.1, 3.1, 3.2); діалектичний метод як універсальний метод наукового пізнання правових явищ і процесів дозволив дослідити поставлені у роботі завдання в їх взаємозв’язку, єдності та розвитку, виявити загальні закономірності конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок; формально-логічний метод дозволив поступово дослідити теоретичні і практичні проблеми конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок, виявити недоліки у чинному законодавстві і на цій основі сформулювати висновки та пропозиції, що характеризуються послідовністю та несуперечливістю (розділ 2); метод аналізу та синтезу сприяв здійсненню наукової класифікації конституційно-правових відносин, що виникають з приводу організації та діяльності професійних спілок на окремі види, дослідженню ознак громадських організацій, профспілок та на цій основі формулюванню визначень понять «профспілка», «громадська організація» (підрозділи 1.2, 1.3); порівняльно-правовий метод дозволив здійснити порівняльний аналіз законодавчого регулювання організації та діяльності профспілок в Україні та деяких зарубіжних державах (розділ 3); формально-юридичний метод дозволив обґрунтувати доцільність внесення змін до чинного законодавства та їх суть (розділ 2); метод абстрагування та узагальнення дозволив сформулювати авторські визначення понять «профспілка», «громадська організація», «конституційно-правове регулювання», «конституційно-правове регулювання організації та діяльності профспілок» (підрозділи 1.2, 1.3).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дана дисертаційна робота є першим у вітчизняній конституційно-правовій науці за роки незалежності України комплексним дослідженням конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок в Україні. 

Результати проведеного дослідження знайшли своє відображення у таких нових наукових положеннях, що виносяться на захист: 

вперше:

· сформульовано узагальнене конституційно-правове визначення поняття «профспілка», за яким – це громадська організація, тобто неурядове, некомерційне, самоврядне та самодіяльне об'єднання громадян, створене без попереднього дозволу за їх ініціативою шляхом реалізації конституційного права на об’єднання у профспілки на основі вільного вибору його членів, діє на підприємстві, в установі, організації, об'єднує громадян, пов'язаних спільними інтересами за родом їх професійної діяльності, створюється з метою представництва, здійснення та захисту трудових та соціально-економічних прав та інтересів громадян для створення їм належних умов праці та життя в порядку, передбаченому Конституцією, законами України та статутними нормами;
· запропоновано визначення конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок як здійснюваного державою за допомогою конституційно-правових норм і всієї сукупності правових засобів юридичного впливу на суспільні відносини, що виникають у зв’язку із організацією та діяльністю профспілок, з метою їх упорядкування та належного розвитку, обумовленого об'єктивними та суб'єктивними чинниками, в результаті чого суспільні відносини набувають правової форми – стають конституційно-правовими, та характеризуються притаманними лише їм особливостями;
· запропоновано частину третю статті 36 Конституції України, яка передбачає, що право на участь у професійних спілках мають громадяни, доповнити після слова «Громадяни ...» словами «України, іноземці та особи без громадянства». Таке доповнення забезпечить можливість для іноземців та осіб без громадянства вступати до професійних спілок в Україні;
· з метою узгодження положень частини першої статті 4 Закону України «Про об’єднання громадян» із частиною першою статті 37 Конституції України пропонується внести зміни до частини першої статті 4 згаданого Закону, передбачивши у ній такі підстави заборони утворення і діяльності громадських організацій, як: ліквідація незалежності України, незаконне захоплення державної влади;

удосконалено:

· періодизацію історії профспілкового руху на території України, зокрема встановлено, що вона бере свій початок від створення в 1817 році у м. Львові першого профспілкового осередку «Союз взаємодопомоги членів друкарської справи»;
· визначення поняття «громадська організація», за яким – це найважливіший інститут громадянського суспільства, це неурядове, некомерційне, самоврядне та самодіяльне об'єднання громадян, тобто добровільне громадське формування, створене за їх ініціативою шляхом реалізації конституційного права на об’єднання на основі єдності інтересів для спільного здійснення громадянами своїх прав і свобод та для задоволення і захисту своїх законних соціальних, економічних, творчих, вікових, національно-культурних, спортивних та інших спільних інтересів визначених статутом в порядку, передбаченому Конституцією та законами України і статутними нормами цих об’єднань; 
дістали подальшого розвитку:

· обґрунтування доцільності розглядати український профспілковий рух як невід’ємну складову загальноєвропейського процесу суспільної еволюції, оскільки його генеза історично поєднує в собі характерні риси двох рівнів розвитку профспілкового руху світу: перший – властивий західноєвропейському типу профспілок, інший – характерний для Російської імперії, що значно пізніше країн Західної Європи вийшла на шлях промислового розвитку;

· твердження, що немає певної чіткої межі дії тих чи інших принципів (загальноправових, міжгалузевих, спеціальних) створення та діяльності професійних спілок, оскільки всі вони переплітаються між собою, взаємодіючи та доповнюючи один одного;

· теза, що законодавство зарубіжних держав передбачає гарантії незалежності членів профспілок, а також обов’язки роботодавців по відношенню до них у процесі трудової діяльності.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення, висновки та пропозиції дисертаційного дослідження можуть бути використані: 

· в процесі подальших наукових досліджень проблемних питань конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок;

· у нормотворчій діяльності – при вдосконаленні чинного конституційного законодавства, що регламентує права людини і громадянина;

· в учбовому процесі навчальних закладів правового спрямування – при підготовці підручників і навчальних посібників «Конституційне право України», «Конституційні права і свободи людини і громадянина», а також при викладанні відповідних курсів. 

Апробація результатів дослідження. Результати здійсненого дослідження апробовані при обговоренні дисертації у відділі проблем розвитку національного законодавства Інституту законодавства Верховної Ради України. 

Окремі положення дисертаційної роботи доповідалися на науково-практичній конференції «Новітні державотворчі процеси в Україні: виклики і перспективи (до 15-річчя Конституції України)» (м. Київ, 24 червня 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження знайшли своє відображення у чотирьох наукових статтях, три з яких опубліковані у фахових виданнях та одна – у збірнику наукових праць. 

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які об’єднують вісім підрозділів, висновків і списку використаних джерел, який містить 243 найменування та налічує 25 сторінок. Загальний обсяг дисертації становить 216 сторінок, з яких – 191 сторінка основного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі дається обґрунтування актуальності теми дисертаційного дослідження, відзначається зв’язок останньої з науковими планами, програмами, окреслюються мета та завдання, об’єкт і предмет дослідження, методологія здійсненого наукового аналізу, формулюються наукова новизна й основні положення дисертації, що виносяться на захист, підкреслюється теоретична та практична значимість роботи, наводяться дані щодо апробації й авторських публікацій результатів дослідження, а також вказується структура та обсяг роботи. 

Розділ 1. «Теоретичні основи конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок» присвячено з’ясуванню історичних аспектів організації та діяльності профспілок в Україні, визначенню поняття та сутності профспілок як громадських організацій, а також дослідженню організації та діяльності профспілок як об’єкту конституційно-правового регулювання. 
У підрозділі 1.1. «Історичні аспекти організації та діяльності профспілок в Україні» досліджуються історичні аспекти розвитку профспілкового руху як загальносвітового суспільно-політичного явища, що сформувалося в ході тривалої, більш ніж двохсотлітньої еволюції. Історія свідчить, що в усіх країнах на певному етапі суспільної еволюції у людей виникало усвідомлення необхідності об’єднання за професійною ознакою, а найбільш простою, доступною формою такого роду об’єднання поставала профспілка, яка слугувала показником розвитку трудящих держави та мірою їх організованості, і Україна в цьому процесі не виняток. Встановлено, що зародження справжнього профспілкового руху, історія становлення якого веде свій початок з країн Західної Європи, починається з розвитком капіталістичних відносин.

На нашу думку, український профспілковий рух слід розглядати як невід’ємну складову загальноєвропейського процесу суспільної еволюції, оскільки його ґенеза історично поєднує в собі характерні риси двох рівнів розвитку профспілкового руху світу: перший – властивий західноєвропейському типу профспілок, інший – характерний для Російської імперії, що значно пізніше країн Західної Європи вийшла на шлях промислового розвитку. Досліджено, що одними з перших прототипів профоб’єднань, які виникали на всій території України можна вважати товариства взаємодопомоги, каси взаємодопомоги, страйкові каси, об`єднання релігійного характеру, з яких також беруть витоки деякі профспілки. Зокрема, першим з них було об’єднання робітників приватної друкарні, яке виникло в 1817 р. у Львові та отримало назву „Союз взаємодопомоги членів друкарської справи”. Таким чином, брати за основу відлік історії виникнення профспілкового руху в Україні з 1905 року, як це було заведено у радянській історіографії, не вбачається доцільним.

За радянського періоду профспілки, формально будучи громадськими організаціями, фактично були включені в єдину систему з чіткою вертикальною ієрархією, органічно вбудовану в структуру державного апарату, втративши таким чином основну свою функцію – боротьбу за умови виробництва. Прийняття ж 10 грудня 1990 року Закону СРСР „Про професійні спілки, права та гарантії їх діяльності” суттєво змінило юридичне положення профспілок, він встановив принципи їх діяльності. Із здобуттям Україною незалежності профспілковий рух поступово позбавляється невластивих йому функцій, що були штучно нав’язані радянською системою, стає, по суті, тим спеціалізованим інститутом, що призначений для врегулювання індустріальних конфліктів шляхом ведення переговорів і згладжування розбіжностей між працедавцями та найманими робітниками.
У підрозділі 1.2. «Поняття та сутність профспілок як громадських організацій» відзначається, що першоосновою створення будь-яких громадських організацій, у тому числі й професійних спілок, є право на свободу об’єднання як одне з фундаментальних конституційних прав людини і громадянина. Сутність професійних спілок доцільним вбачається розглядати через призму загальних поглядів щодо громадських організацій, оскільки загальні ознаки громадських організацій притаманні й профспілкам. 

Громадські організації, що нині є досить активними учасниками різноманітних суспільних відносин, наділяються відповідними правами та обов’язками, що дозволяють їм виступати як самостійні суб’єкти права, взаємодіяти між собою, державою та її громадянами. Дослідження наукових визначень поняття «громадська організація» показало, що всі вони вносять позитивні моменти у з’ясування цього питання, проте жодне з них з точки зору повноти їх змісту не може бути сприйняте як цілком досконале. Тому запропоновано власне найбільш повне, на нашу думку, визначення поняття «громадська організація». 
Досліджуючи основні засади організації та діяльності профспілок, звернуто увагу на те, що загальні принципи права, які стосуються діяльності профспілок закріплені переважно у нормах Конституції України. Також досліджено міжгалузеві та спеціальні принципи створення та діяльності професійних спілок. Як показав аналіз, немає якоїсь чіткої межі дії тих чи інших принципів (загальноправових, міжгалузевих, спеціальних) створення та діяльності професійних спілок, оскільки всі вони переплітаються між собою, взаємодіючи та доповнюючи один одного. Проте важливо відзначити ту особливість, що на практиці реалізація усіх правових принципів організації та діяльності профспілкових організацій відбувається не завжди на належному рівні.

Усі наукові позиції щодо визначення поняття професійних спілок відрізняються одна від одної тим, що береться за основу їх аналізу. Такими основними ознаками професійних спілок, навколо яких вчені проводять свої дослідження, є або ж функції, які вони виконують у суспільстві, або ж цілі діяльності таких організацій, або способи, якими домагаються задоволення своїх вимог, або інтереси, які вони переслідують. Проте недоліком таких визначень профспілок є їх односторонність, відсутність узагальненості. Таким чином, на основі з’ясування доктринальних визначень профспілок, конституційних та законодавчих положень щодо ознак останніх запропоновано авторське узагальнене конституційно-правове визначення поняття «профспілка» – це громадська організація, тобто неурядове, некомерційне, самоврядне та самодіяльне об’єднання громадян, створене без попереднього дозволу за їх ініціативою шляхом реалізації конституційного права на об’єднання у профспілки на основі вільного вибору його членів, діє на підприємстві, в установі, організації, об’єднує громадян, пов’язаних спільними інтересами за родом їх професійної діяльності, створюється з метою представництва, здійснення та захисту трудових та соціально-економічних прав та інтересів громадян для створення їм належних умов праці та життя в порядку, передбаченому Конституцією, законами України та статутними нормами.
У підрозділі 1.3. «Організація та діяльність профспілок як об’єкт конституційно-правового регулювання» наголошується на важливості конституційно-правового регулювання суспільних відносин, що виникають у суспільстві. Регулюючи ті чи інші суспільні відносини, важливість яких визначена державою, право оформлює належний їх розвиток, тобто створює правову форму. Досліджуючи конституційне регулювання встановлено, що нормативність конституційних приписів проявляється у тому, що вони здійснюють загальний регулюючий вплив на розвиток таких суспільних відносин, так як закріплюють правові межі їх розвитку. 

Організація та діяльність професійних спілок є об’єктами-діями конституційно-правових відносин, а правовідносини, що виникають з приводу таких об’єктів є, безумовно, об’єктами конституційно-правового регулювання. Здійснено дослідження конституційно-правових відносин, які виникають у зв’язку з організацією та діяльністю профспілки, на основі класифікації їх за такими підставами: змістом, індивідуалізацією суб’єктів, цільовим призначенням, суб’єктним складом, підставами виникнення, зміни та припинення, часом існування.

На основі дослідження наукових визначень конституційно-правового регулювання сформульовано власне визначення конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок.

Розділ 2. «Питання організації та діяльності профспілок в джерелах конституційного права» присвячений дослідженню основних конституційних аспектів регулювання створення та діяльності профспілок, з’ясуванню проблемних питань діяльності профспілок у Законі України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», а також інших джерелах конституційного права.
У підрозділі 2.1. «Конституційні основи регулювання створення та діяльності профспілок» наголошується, що Конституції як Основному Закону відводиться важливе місце у регулюванні створення та діяльності професійних спілок в Україні. Конституція України містить положення, які відповідають досягненням вітчизняної й світової конституційної науки та практики конституційного будівництва, враховують європейські стандарти розвитку демократичної держави і стан українського суспільства, що притаманні українському конституціоналізму.

Досліджено основні конституційні положення, які стосуються регулювання організації та діяльності профспілок як громадських організацій. Особлива увага надається аналізу статті 36 Конституції України, де наголошується, що закріплене у ній право на свободу об’єднання є відтворенням положень низки міжнародно-правових актів. Водночас стаття 36 Конституції України дещо відрізняється від міжнародно-правових норм, оскільки останні ведуть мову «про кожну людину», а Конституція — лише про громадян України. Увага приділяється й дослідженню конституційних гарантій належної реалізації права на об’єднання у профспілки.
З’ясовано, що право на об’єднання відноситься як до групи політичних прав, так і до групи соціальних прав. У нашому ж випадку слід вести мову про право на об’єднання у професійні спілки як соціальне право. Запропоновано частину третю статті 36 Конституції України, яка передбачає, що право на участь у професійних спілках мають громадяни, доповнити після слова «Громадяни ...» словами «України, іноземці та особи без громадянства». Таке доповнення, як гадаємо, зніме певне протиріччя між Конституцією та законами «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» та «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства». Водночас в аспекті зазначених вище пропозицій потребуватимуть також вдосконалення й приписи вказаних законів у частині, що стосується можливості встановлення певних обмежень на участь в професійних спілках іноземців та осіб без громадянства. На нашу думку, втілення цих пропозицій сприятиме створенню надійних гарантій для участі таких осіб у профспілках.

У підрозділі 2.2. «Проблемні питання профспілок у Законі України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» дослідження розпочинається із з’ясування законодавчого процесу, пов’язаного із прийняттям законопроекту № 0938 «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» від 17 лютого 1997 року. Складність прийняття законопроекту засвідчила його суспільну важливість та прагнення усіх суб’єктів законодавчого процесу досягти бажаного результату – прийняти цілком збалансований Закон, який би відповідав Конституції та узгоджувався із чинним законодавством.

Встановлено, що особливою гарантією створення таких умов діяльності профспілок, які б відповідали міжнародним стандартам є законодавче положення, за яким, якщо міжнародними договорами, угодами, конвенціями, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, передбачено більш високий рівень гарантій щодо забезпечення діяльності профспілок, то застосовуються норми міжнародного договору або угоди. 

Доводиться необхідність узгодження між собою частин других статей 6 та 7 Закону «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», з тим аби гарантії щодо вільного вибору профспілки для вступу у неї, що мають громадяни України, рівною мірою поширювалися й на іноземців та осіб без громадянства. Зокрема, такі зміни слід внести до частини другої статті 7 згаданого Закону.

Досліджуючи повноваження профспілок щодо захисту прав громадян на працю та здійснення громадського контролю за додержанням законодавства про працю, наголошується на важливості питання щодо врахування пропозицій профспілок при остаточному прийнятті законодавчих та інших нормативно-правових актів. 
При аналізі законодавчих положень щодо організації та діяльності профспілок основний акцент робиться на закріплених гарантіях реалізації громадянами права на створення профспілок та діяльності останніх.
У підрозділі 2.3. «Конституційно-правове регулювання діяльності профспілкових організацій іншими джерелами конституційного права», досліджуючи положення Європейської соціальної хартії (переглянутої), які стосуються організації та діяльності профспілок, встановлено, що досі Україна не взяла на себе зобов’язання вважати обов’язковою для неї статтю 19, яка, крім іншого, забезпечує працівникам-мігрантам, коли вони перебувають на законних підставах на її території, режим не менш сприятливий, ніж режим, який надається громадянам України у тому, що стосується членства у профспілках та користування пільгами колективних договорів. Тому запропоновано ратифікувати зазначене положення, оскільки це б узгоджувалось із приписами частини другої статті 6 Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності». 

Аналізуючи положення Кодексу законів про працю України, що стосуються визначення гарантій діяльності профспілок, наголошується на доцільності, щоб у Кодексі з цього питання було лише посилання на Закон «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», який є спеціальним. Також слід узгодити положення Закону «Про об’єднання громадян» із конституційними нормами, передбачивши у них такі підстави заборони утворення і діяльності громадських організацій, як: ліквідація незалежності України, незаконне захоплення державної влади.

Доцільним вбачається якнайшвидше прийняття парламентом нового Трудового кодексу України. Необхідність цього, як доречно відзначають народні депутати України В. Хара, О. Стоян, Я. Сухий, обумовлена докорінними змінами всієї системи суспільних відносин, що відбуваються в Україні у зв’язку з формуванням ринкових відносин та соціально-економічних перетворень, і тою чи іншою мірою пов’язані з працею. Чинний ж Кодекс законів про працю України, незважаючи на численні зміни, які внесені до нього, вже застарів та не відповідає сучасним економічним умовам. 

Досліджується законотворча діяльність українського парламенту. Зокрема аналізується законопроект «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо узгодження їх норм з Конвенцією МОП № 87 про свободу асоціації та захист права на організацію» (щодо дотримання прав профспілок) № 7342 від 05.11.2010 р., який цілком справедливо був відхилений Верховною Радою. Водночас схвальним вбачається законопроект «Про мораторій на відчуження майна, яке перебуває у володінні Федерації професійних спілок України» № 9078 від 30.08.2011 р., який перебуває на розгляді в парламенті. Робиться висновок, що сьогодні до Верховної Ради України внесено мало законопроектів, які спрямовані на вирішення окремих проблемних питань в діяльності профспілок. 
Розділ 3. «Зарубіжний досвід правового регулювання організації та діяльності профспілок» присвячений дослідженню правового статусу та механізму діяльності профспілок в європейських державах на прикладі Великої Британії, Німеччини, Норвегії, Сполучених Штатів Америки, Канади та Японії. Зазначається, що вивчення досвіду правового регулювання організації і діяльності профспілок в зарубіжних державах, насамперед в розвинутих демократичних державах, на нинішньому етапі розвитку України видається вкрай важливим не лише з наукової, а й з практичної точки зору. Дослідження та аналіз правової регламентації відповідних відносин сприятиме і вдосконаленню положень українського законодавства.

У підрозділі 3.1. «Регламентація правового статусу профспілок в європейських державах на прикладі Великої Британії, Німеччини і Норвегії» вказується, що законодавство про профспілки у Великій Британії з’явилося відносно недавно, незважаючи на те, що профспілковий рух має тривалу історію розвитку. Детально розглядається Консолідований закон Великої Британії «Про профспілки і трудові відносини» 1992 р. та зазначається, що його комплексність дозволяє забезпечити регламентацію всіх найважливіших аспектів функціонування профспілок. Звертається увага на те, що у Великій Британії законодавчі положення, які забезпечують правову регламентацію прав членів профспілки займатись відповідною діяльністю, яка, однак, не повинна заважати виконанню ними своїх обов’язків як працівників певного підприємства, є доцільними і цілком могли б бути запроваджені у вітчизняне законодавство. 

Стверджується, що в Німеччині провідна роль в регламентації діяльності профспілок належить нормам Конституції, а положення законів конкретизують ті норми, що закріплені в основному законі. Водночас, на відміну від Великої Британії у Німеччині немає єдиного закону, що регламентував би всі основні аспекти діяльності профспілок. Однак, права членів профспілок захищені в повному обсязі низкою нормативно-правових актів. Відзначається важливість законодавчої регламентації в Німеччині різних аспектів укладення та реалізації положень колективних договорів, сприяючи, таким чином, знаходженню балансу між інтересами працівників і роботодавців.

Аналізуючи профспілкову діяльність у Норвегії, стверджується, що нині профспілки у цій державі дуже впливові та об’єднують приблизно 40% зайнятого населення. Така ситуація пояснюється тим, що законодавство спонукає працівників до вступу у профспілку і до активного захисту своїх прав, оскільки створює ряд переваг членам профспілок.

Досліджений досвід правового регулювання діяльності профспілок в окремих європейських державах засвідчив, що переважною мірою держави створили належне підґрунтя для цього. 

У підрозділі 3.2. «Механізм правового регулювання діяльності профспілок у Сполучених Штатах Америки, Канаді та Японії» наголошується, що в США немає Федерального закону про профспілки, лише деякі аспекти їх правового положення регулюються законами Вагнера (1935 р.), Тафта–Хартлі (1947 р.), Лендрама–Гріффіна (1959 р.). Ці закони, забороняючи профспілкам політичну діяльність, водночас визнають їх право на укладення колективних договорів з наймачами, на організацію страйків, хоча й обмежують страйки на підприємствах національного значення. Тому профспілки не відіграють великої ролі в політичному житті США. Все ж, стверджується, що профспілки прагнуть вплинути на політиків з метою внесення на розгляд законодавства, що встановлює адекватні стандарти щодо безпеки та гігієни праці; реагують на запропоновані нормативи в галузі техніки безпеки та гігієни праці, отримані від уряду; впливають на методи, за допомогою яких уряд здійснює впровадження нормативних актів у галузі техніки безпеки та гігієни праці на робочому місці; організують підтримку виконавчих органів у разі бюджетних скорочень або операційних змін, що проводяться Конгресом США. Одним з важливих напрямків профспілкової роботи є також укладення колективної угоди.

Встановлено, що в Канаді, на відміну від інших країн, спочатку було сформовано спеціальне законодавство, що встановлює мінімальний рівень правових гарантій працівникам, після чого були закріплені загальні норми аналогічного характеру. Основне місце в законах про регулювання трудових відносин займає колективно-договірна процедура, в якій поєднуються різні норми трудового законодавства Канади. Саме колективні договори стали ефективним інструментарієм у боротьбі профспілок за захист працівників від ряду негативних наслідків раціоналізації виробництва. Як показало дослідження, нині в Канаді профспілкові організації функціонують на різних рівнях, при цьому місцеві спілки, як правило, є частиною національної або міжнародної профспілки. Як наслідок права працівників достатньо ефективно захищаються не лише на національному рівні, зокрема, і через лобіювання в органах влади, а й на місцевому рівні. Також відзначено, що важливим демократичним принципом діяльності профспілок в Канаді є встановлена сувора процедура фінансового контролю щодо такої діяльності. 

Визначено, що трудові відносини в Японії регулюються декількома законами про профспілки. Таке законодавство забороняє дискримінацію за приналежність до профспілки і профспілкову діяльність, що забезпечує належний захист членів профспілок від утисків у зв’язку з їхньою діяльністю та є співзвучним з аналогічними положеннями українського законодавства. Вважається доцільним запровадити в Україні японську модель соціального партнерства, що забезпечує безконфліктний і сталий економічний розвиток та полягає у максимальному пристосуванні керівництвом фірми свого рішення до варіанту, запропонованого профспілкою.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено комплексне дослідження конституційно-правового регулювання організації та діяльності профспілок в Україні. Результати наукового дослідження відображаються у таких висновках:

1. В Україні формування профспілкового руху відбувалося за тими ж принципами, що діяли в країнах Західної Європи, проявились ті тенденції, які в різні історичні періоди пройшли країни Західної Європи, такі як Англія, Франція, які також мали першими прототипами профспілок цехові корпоративні об’єднання, товариства взаємодопомоги, каси взаємодопомоги та робітничі клуби. 

2. Сформульовано визначення поняття «громадська організація», згідно з яким – це найважливіший інститут громадянського суспільства, це неурядове, некомерційне, самоврядне та самодіяльне об’єднання громадян, тобто добровільне громадське формування, створене за їх ініціативою шляхом реалізації конституційного права на об’єднання на основі єдності інтересів для спільного здійснення громадянами своїх прав і свобод та для задоволення і захисту своїх законних соціальних, економічних, творчих, вікових, національно-культурних, спортивних та інших спільних інтересів визначених статутом в порядку, передбаченому Конституцією та законами України і статутними нормами цих об’єднань.

3. Загальні принципи права, що стосуються діяльності профспілок, закріплені переважно у нормах Конституції України. Такими зокрема є положення про соціальний характер української держави, про те, що права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави, про верховенство права, про невідчужуваність і непорушність прав людини, про рівність конституційних прав громадян та рівність громадян перед законом. Також до загальноправових відносяться принципи гуманізму та справедливості тощо. Міжгалузевими принципами створення та діяльності професійних спілок є такі принципи, як універсальності, всесторонності, доступності та інші. Діяльність професійних спілок як і будь-яких інших громадських організацій ґрунтується також на притаманних лише їм правових принципах. 

4. Аналіз основних конституційних положень та приписів Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», що стосуються професійних спілок, дозволив виокремити такі ознаки останніх: 1) професійні спілки є громадськими організаціями; 2) вони об’єднують громадян, пов’язаних спільними інтересами за родом їх професійної діяльності; 3) метою створення таких організацій є захист трудових та соціально-економічних прав та інтересів громадян; 4) вони утворюються без попереднього дозволу на основі вільного вибору їх членів; 5) неприбутковість профспілок. Недоліком таких конституційних та законодавчих приписів щодо ознак профспілок є те, що такі ознаки містяться в різних частинах статті або ж в різних статтях. Тому доцільним вбачається об’єднання цих ознак, скажімо, на рівні Закону «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» в одному визначенні поняття професійних спілок.

Визначено поняття «профспілка», за яким – це громадська організація, тобто неурядове, некомерційне, самоврядне та самодіяльне об’єднання громадян, створене без попереднього дозволу за їх ініціативою шляхом реалізації конституційного права на об’єднання у профспілки на основі вільного вибору його членів, діє на підприємстві, в установі, організації, об’єднує громадян, пов’язаних спільними інтересами за родом їх професійної діяльності, створюється з метою представництва, здійснення та захисту трудових та соціально-економічних прав та інтересів громадян для створення їм належних умов праці та життя в порядку, передбаченому Конституцією, законами України та статутними нормами.

5. Під конституційно-правовим регулюванням організації та діяльності профспілок слід розуміти здійснюваний державою за допомогою конституційно-правових норм і всієї сукупності правових засобів юридичний вплив на суспільні відносини, що виникають у зв’язку із організацією та діяльністю профспілок, з метою їх упорядкування та належного розвитку, обумовленого об’єктивними та суб’єктивними чинниками, в результаті чого суспільні відносини набувають правової форми – стають конституційно-правовими, та характеризуються притаманними лише їм особливостями.

6. Вбачається доцільним доповнити частину третю статті 36 Основного Закону після слова «Громадяни ...» словами «України, іноземці та особи без громадянства». Таке доповнення вимагатиме внесення відповідних змін до положень законів «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» та «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» у частині, що стосується можливості встановлення певних обмежень на участь у професійних спілках іноземців та осіб без громадянства. 

7. Доведено, що потребують узгодження між собою частини другі статей 6 та 7 Закону «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», з тим аби гарантії щодо вільного вибору профспілки для вступу у неї, що мають громадяни України, рівною мірою поширювалися й на іноземців та осіб без громадянства. 

Доцільним вбачається ратифікувати положення статті 19 Європейської соціальної хартії (переглянутої), яка, крім іншого, забезпечує працівникам-мігрантам, коли вони перебувають на законних підставах на її території, режим не менш сприятливий, ніж режим, який надається громадянам України у тому, що стосується членства у профспілках та користування пільгами колективних договорів, оскільки це б узгоджувалось із приписами частини другої статті 6 Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності».

Недоречною є практика, коли нормативно-правові акти дублюють положення один одного. Це стосується, зокрема, визначення гарантій діяльності профспілок на рівні Закону «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» та Кодексу законів про працю України. Вважаємо за доцільне, щоб у Кодексі стосовно гарантій діяльності профспілок було лише посилання у цьому питанні на вказаний Закон, який є спеціальним у даній сфері.

Пропонується внести зміни до частини першої статті 4 Закону «Про об’єднання громадян», передбачивши у ній такі підстави заборони утворення і діяльності громадських організацій, як: ліквідація незалежності України, незаконне захоплення державної влади, що узгоджуватиметься із частиною першою статті 37 Конституції України.
8. Зарубіжний досвід засвідчив, що профспілки як організації працівників, що борються за права своїх членів, пройшли довгий шлях від повного невизнання та жорстоких переслідувань до статусу впливових об’єднань із мільйонами членів та закріплення у законодавстві держав усталеної демократії широких прав. 

Цінним в законодавстві держав усталеної демократії є те, що профспілкам гарантуються права на лобіювання в органах державної влади інтересів профспілок і працівників; проведення кампаній з економічних та соціальних питань; участь у виробленні та прийнятті колективних договорів попередження і залагодження конфліктів між профспілками та працівниками. Важливо, що законодавство зарубіжних держав передбачає гарантії незалежності членів профспілок, а також обов’язки роботодавців по відношенню до них у процесі трудової діяльності.

9. Доцільною вбачається правова регламентація діяльності профспілок у Великій Британії, що забезпечує права членів профспілки займатись відповідною діяльністю, яка, однак, не повинна заважати виконанню ними своїх обов’язків як працівників певного підприємства. Такі положення цілком могли б бути запроваджені у вітчизняне законодавство.

10. Вбачається доцільним запровадити в Україні японську модель соціального партнерства, що забезпечує безконфліктний і сталий економічний розвиток та полягає у максимальному пристосуванні керівництвом фірми свого рішення до варіанту, запропонованого профспілкою.
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Исследовано зарубежный опыт относительно регулирования правового статуса и механизма деятельности профсоюзов на примере Великобритании, Германии, Норвегии, Соединенных Штатов Америки, Канады, Японии. Установлено, что законодательство зарубежных государств предусматривает гарантии независимости членов профсоюзов, а также обязанности работодателей относительно последних в процессе трудовой деятельности. 
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Sopelkin I. S. Constitutional-Legal Regulation of the Organization and Activities of the Trade Unions in Ukraine. – Manuscript.

The thesis is submitted for obtaining a Candidate Degree in Law Sciences, speciality 12.00.02 – Constitutional Law; Municipal Law. – The Legislation Institute of the Verkhovna Rada of Ukraine. – Kyiv, 2012.

The thesis is dedicated to the integrated research of the Constitutional-legal regulation of the organization and activities of the trade unions in Ukraine.

The historical aspects of the organization and activities of the trade unions in Ukraine have been analyzed. On clarifying the essence and the main constitutional-legal features of the trade unions the definition of the notion «the trade union» has been proposed. The research of the organization and activities of the trade unions as objects of the constitutional-legal regulation has been carried out.

The main constitutional aspects of the trade unions’ organization and activities as well as their problems according to the Law of Ukraine «On trade unions, their rights and guarantees of their activities» and other sources of the constitutional law have been cleared up. The propositions to improve the constitutional-legal regulation of the organization and activities of the trade unions in Ukraine have been offered. Foreign experience of the legal status and mechanism of the trade unions regulation of certain countries has been studied.
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