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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Дослідження проблем правотворчості має важливе значення, оскільки саме від того, наскільки якісно здійснюється правотворчий процес, залежить стан законодавства, рівень його досконалості та ефективність дії правової системи держави. Ідеали природного права через правотворчість втілюються в положеннях нормативно-правових актів та стають підґрунтям позитивного права, що функціонує у вигляді національного законодавства. Тому саме правотворчість як процес творення норм права нині перебуває в центрі уваги суспільства й держави та є предметом дослідження багатьох правознавців та філософів, які намагаються осмислити природу цього феномена. Від міри адекватності такого осмислення залежить і ефективність реформування суспільства загалом, і успішність проведення правової реформи як складової частини трансформаційних процесів зокрема.

Переважна більшість суперечностей, що мають бути подолані у процесі правового регулювання, конституюються саме в суспільстві, яке, відчувши певні прогалини в законодавстві або додаткові потреби в нормативно-правовому регулюванні, приводить у дію механізм правотворчості. Підтвердженням цієї тези є наявність у працях провідних вітчизняних правознавців чималої кількості прикладів, коли правотворчі процеси розглядають саме під кутом зору суспільних трансформацій, процесів демократизації, специфіки перехідних суспільств, необхідності формування ефективної системи принципів правотворчої діяльності. 

За цих умов концептуальних схем, що орієнтують на дещо вузьке розуміння правотворчості як засобу реалізації політичних цілей, є вочевидь недостатньо. Виникає потреба у філософських підходах, які б дали можливість розглядати правотворчість як особливу реальність, що має складну структуру і власну логіку функціонування та розвитку. Тому осмислення механізму реалізації принципу справедливості у правотворчій діяльності є одним із назрілих завдань філософії права.

Таким чином, актуальність філософсько-правового осмислення реалізації принципу справедливості у правотворчій діяльності зумовлена, з одного боку, практичними проблемами функціонування права в суспільстві загалом і трансформації посттоталітарного суспільства зокрема, а з іншого – теоретичними проблемами, пов’язаними зі світоглядно-методологічним забезпеченням правознавства на основі філософсько-правових досліджень.

Загальнотеоретичним підґрунтям дисертації стали роботи вітчизняних науковців: О. Ф. Андрійко, В. Б. Авер’янова, В. Д. Бабкіна, А. С. Васильєва, С. Д. Гусарєва, А. П. Зайця, Р. А. Калюжного, М. І. Козюбри, А. М. Колодія, В. В. Копєйчикова, М. В. Костицького, Н. М. Крестовської, О. М. Лисенко, Ю. М. Оборотова, О. В. Петришина, П. М. Рабіновича, В. М. Селіванова, О. В. Скрипнюка, С. С. Сливки, О. Д. Тихомирова, М. В. Цвіка, Я. М. Шевченко, Ю. С. Шемшученка та ін. Серед російських учених проблематику принципів правотворчості досліджували: С. С. Алексєєв, В. М. Карташов, Д. А. Керімов, В. М. Кудрявцев, О. В. Малько, М. М. Марченко, Л. О. Морозова, О. Ф. Черданцев, Л. С. Явич та ін.

Окремі аспекти проблеми реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності було висвітлено в радянській і пострадянській філософській та юридичній літературі. Серед них, зокрема: філософське осмислення ціннісно-нормативної реальності (Т. О. Алексєєва, В. С. Бакіров, Є. К. Бистрицький, В. М. Вовк, О. Г. Дробницький, Л. В. Кравченко, А. М. Лой, М. В. Попович, С. В. Пролєєв, Л. А. Ситниченко, Е. Ю. Соловйов, В. В. Шкода та ін.); методологія пізнання права (О. О. Бандура, В. М. Баранов, В. А. Бачинін, М. Г. Братасюк, О. І. Гвоздік, А. А. Козловський, М. В. Костицький, С. І. Максимов, О. Є. Маноха, Л. В. Петрова, Ю. І. Римаренко, О. Д. Тихомиров та ін.); ціннісні аспекти права (зокрема, О. В. Гарник, О. А. Лукашева, В. С. Нерсесянц, Е. Ю. Соловйов, В. О. Чефранов, В. М. Шаповал); виокремлення найбільш важливих ознак поняття «принципи права» та «засади правотворчості» (С. П. Головатий, А. М. Єгоров, Р. І. Іванов, Р. З. Лівшиць, В. І. Нікітинський, П. М. Рабінович та ін.); трансформаційні процеси в посттоталітарних суспільствах (передусім, С. С. Алексєєв, О. Г. Данільян, В. В. Коваленко, О. Р. Копієвська, Г. В. Мальцев, Ю. М. Оборотов, В. М. Селіванов, А. С. Токарська); методологічний арсенал сучасної російської філософії права (І. М. Грязнін, В. І. Кузнецов, О. П. Семітко, В. О. Туманов, В. О. Четвернін та ін.).
Деякі теоретико-правові аспекти соціологічного підходу до правотворчої сфери розглядалися у працях О. І. Бобильова, А. В. Бойкова, Є. І. Головахи, С. О. Горьової, О. М. Джужі, А. П. Закалюка, О. І. Злобіної, Г. В. Іванець, В. В. Лапаєвої, В. В. Наумова, В. І. Опришко, Є. В. Скурко та ін.

Дослідження ґрунтується на теоретичному вивченні світового досвіду з’ясування місця та ролі принципу справедливості в системі суспільних відносин, узагальненого в працях зарубіжних учених: П. Амселека, Г. Дж. Бермана, О. Гьофе, Р. Давида, Р. Дворкіна, Г. Радбруха, П. Рікьора, Дж. Ролза, Х. Харта, Л. Фуллера та ін., а також працях філософів, які активно звертаються до рефлексії права, зокрема: К.-О. Апеля, Г. Арендт, Ю. Габермаса, Р. Рорті.

Отже, проблематику правотворчості, незважаючи на її значення, донині не виокремлено як самостійний предмет філософсько-правового осмислення. На сучасному етапі спостерігається дискусійність щодо визначення поняття, сутності й ґенези правотворчості, про що свідчить існування різноманітних поглядів і підходів та відсутність цілісної, інтегративної концепції правотворчості. 

Таким чином, можна констатувати наявність нагальної необхідності комплексного опрацювання реалізації принципу справедливості в правотворчій сфері. Актуальність осмислення ефективної моделі правотворчості в умовах перехідних суспільств, а також перераховані вище обставини й зумовили вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр. (наказ МВС України від 29 липня 2010 р. № 347). Тема дослідження включена до Плану науково-дослідницьких і дослідницько-конструкторських робіт Київського національного університету внутрішніх справ на 2010 р. (п. 329), а також зареєстрована та схвалена відділенням теорії та історії держави і права Академії правових наук України (п. 1456, 2009 р.).
Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає в узагальненні філософсько-правових підвалин реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності суб’єктів права за умов трансформаційних процесів в Україні, обґрунтуванні принципу справедливості як одного з визначальних у системі принципів правотворчої діяльності, а також розробленні загальнотеоретичної конструкції соціально орієнтованої системи правотворчості. 

Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати низку інтегрованих завдань:
– окреслити теоретико-світоглядні передумови становлення концепту справедливості як історичного, загальнолюдського та юридичного явища, що актуалізують потребу його переосмислення; 

– проаналізувати історико-філософські й філософсько-правові аспекти зарубіжних та вітчизняних концепцій справедливості з метою визначення їх конструктивних і суперечливих елементів у контексті осмислення змісту правотворчості; 

– виявити можливості аксіологічного підходу до аналізу правотворчої діяльності;

– проаналізувати методологічні засади дослідження принципу справедливості в системі принципів правотворчої діяльності;

– обґрунтувати верховенство принципу справедливості в правотворчій діяльності, що зумовлено відмовою вітчизняної юридичної науки від вузьконормативістського розуміння права;

– визначити специфіку взаємодії гуманізму та справедливості як принципів правотворчої діяльності й дослідити їх діалектично-функціональний зв’язок у регулюванні суспільних відносин;

– розкрити роль принципів справедливості та законності, їх єдності як необхідної умови підвищення ефективності правотворчої діяльності в умовах перехідного періоду розвитку соціуму;

– виявити методологічні колізії втілення принципу справедливості в правотворчу діяльність у процесі формування та побудови в Україні громадянського суспільства і правової держави;

– охарактеризувати основні напрями реалізації принципу справедливості в правотворчості, що забезпечують юридичний механізм реалізації прав, свобод і обов’язків громадян України.

Об’єкт дослідження – справедливість як принцип правотворчої діяльності та його вплив на підвищення ефективності процесів правотворчості.
Предмет дослідження – реалізація принципу справедливості в правотворчій діяльності.

Методи дослідження. Предмет, мета і завдання дослідження зумовили використання системи філософських, загальнонаукових та конкретно-наукових методів, підходів та принципів: діалектичного методу, що дозволив провести категоріальний аналіз різних виявів правотворчої діяльності в їх цілісності та причинно-наслідковій зумовленості (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2); системного методу, який уможливив дослідження принципів правотворчості як цілісної підсистеми загальної системи права. Застосування системного методу в дослідженні принципів правотворчості дає змогу виявити співвідношення між державою і правом на кожному окремому етапі історичного розвитку, з’ясувати їх функціональну роль в історичному процесі, виявити характерні особливості взаємодії між моральними, юридичними й політичними нормами та елементами правової реальності; охарактеризувати механізм реалізації соціальної справедливості як злагоджену цілісну систему взаємопов’язаних елементів, спрямованих на забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2); герменевтичного методу, який сприяв виявленню особливостей національної культурної традиції в осмисленні справедливості (підрозділи 1.1, 2.3, 3.2, 3.3); методів формальної логіки, які дали змогу проаналізувати основні поняття, а також виявити суперечності в трактуванні принципів права і правотворчості (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2); порівняльно-правового методу, який застосовувався при аналізі процесів спадкоємності та запозичення в національному правовому розвитку (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1, 3.2, 3.3); методу єдності історичного й логічного, який надав змогу визначити тенденції розвитку правотворчої діяльності та шляхи її оптимізації в умовах демократичних трансформацій (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2); аксіологічного підходу, в межах якого проаналізовано ієрархічну систему цінностей, принципів та механізм їх впливу на правотворчу сферу (підрозділи 1.3, 2.1, 2.2, 3.1); екзистенціально-феноменологічного підходу, що використовувався при аналізі концепцій справедливості і смислової структури правотворчості (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 3.1).
Емпіричну базу дослідження становить соціологічне дослідження громадської думки (опитано 200 респондентів) щодо проблем реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності. Зокрема, одержано такі результати: 59 % вважають, що правотворча діяльність є політично заангажованою, а переважна більшість респондентів (91 %) не задоволені тим, як розвивається правотворча діяльність у нашій країні; крім того, досить характерним є показник ставлення населення до можливості впливу різних інституцій на вироблення правотворчої політики: так, 31 % респондентів переконані, що громадяни не можуть впливати на правотворчість, 16 % – впевнені, що українські громадські організації не вливають на формування правотворчої політики, 27 % – виокремлюють значну роль представників великого українського бізнесу, 30 % – оцінюють позитивно діяльність Верховної Ради України щодо здійснення правотворчої політики, однак 44 % респондентів вважають найбільшим вплив Президента України на правотворчу політику держави; на думку громадян, їх інтереси в правотворчій діяльності мають представляти, зокрема, політичні партії (26 %), засоби масової інформації (10 %), громадські організації (13 %), профспілки (14 %), а 18 % респондентів загалом не замислювалися над цим питанням. Щодо участі в активній громадській діяльності 59 % громадян визнають, що не мають потреби в цьому, а лише 30 % вважають, що не мають такої можливості. Водночас лише 35 % громадян вважають, що правотворча діяльність повинна бути підконтрольна громадськості, суспільству. Розчарованість населення у правотворчій площині функціонування влади, інститутів демократії підштовхує людей до висновку, що ці інститути діють неефективно. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим у вітчизняній філософії права комплексним дослідженням, що присвячене філософсько-правовому аналізу реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності, розробленню його теоретичної бази, понятійного апарату, правової природи та ознак. У результаті проведеного наукового дослідження сформульовано низку положень та висновків нових у концептуальному плані та важливих для юридичної практики, зокрема:

вперше:
– розроблено аксіологічний підхід до аналізу правотворчої діяльності, спрямований на дослідження ієрархічної системи цінностей, принципів та механізму їх впливу на правотворчу сферу, а також визначено, що реалізацію принципу справедливості в правотворчій діяльності можна інтерпретувати як показник рівня розвитку громадянського суспільства та правової держави, їх культури та цивілізованості. На підставі такого підходу можливим є подолання легістсько-позитивістського й релятивістського трактування правотворчості; 

– запропоновано авторське визначення справедливості як комплексного філософсько-правового концепту, що характеризує гармонію правових цінностей, яка відображає реальну рівність громадян у правах і свободах, організацію та функціонування суспільства й держави на правових засадах, охоплює, гармонізує всі сторони буття права – від його ролі у створенні та обговоренні закону до реалізації його норм в юридичній практиці;

– доведено провідне значення принципу справедливості в правотворчості як основоположної ідеї, яка пронизує всю систему права й субординує її. Крім того, обґрунтовано його роль як критерію оцінки правотворчості й методологічної основи її подальшого вдосконалення, підґрунтя внутрішньої цілісності правової системи;

– уведено до категоріального апарату філософсько-правової науки дефініцію поняття «аксіологічний чинник правотворчої діяльності»: це конкретно-історична система цінностей суспільства, яка впливає на розроблення, прийняття, зміну або скасування правотворчого акта, а також визначає необхідність у правовому регулюванні;

– сформульовано положення про верховенство принципу справедливості в системі правотворчості й законотворчості, відповідно до яких в Україні має бути створена Концепція реформування правоутворення і правотворчості, що надалі буде деталізована Концепцією реформування законодавства України, орієнтовною програмою розвитку законодавства України й законами України «Про нормативно-правові акти в Україні» та «Про закони і законодавчу діяльність», що забезпечить системність і послідовність цього процесу;

удосконалено: 

– рефлексію сутності та змісту категорії «правотворчість» як специфічної форми діяльності суб’єктів правотворчості, що полягає у формуванні приписів, їх зміні, доповненні чи скасуванні та має на меті регулювання суспільних відносин шляхом офіційного закріплення норм права, які узгоджені з конкретно-історичними ідеалами справедливості, законності й гуманізму. Правотворчість інтерпретується не як результат диктату суверенної волі, а як процес кооперації соціальних інститутів і громадян для творення норм, що іманентні нинішнім соціальним відносинам, і які латентно присутні в сучасній практиці правової аргументації та інтерпретації;

– інтегральне розуміння справедливості, тобто універсально-смислову її форму, що наповнюється конкретно-історичним змістом і зумовлена не апріорними принципами, а залежить, насамперед, від здатності й можливості забезпечити реальну рівність громадян у правах і свободах та суспільну рівновагу; 
– положення про те, що принципи правотворчості – це цілісна підсистема загальної системи права, яка складається з власних підсистем, властивості яких не зводяться до сукупності ознак їх елементів, не виводяться безпосередньо з них. У свою чергу, система принципів правотворчої діяльності характеризується діалектичною взаємозалежністю цілого та частини, коли кожний принцип правотворчості залежить від рівня взаємодії із загальною системою, а також реалізації своїх функцій у цілісній системі права;

– позицію, згідно з якою вимога єдності справедливості та законності постає умовою забезпечення стабільності й одночасно динаміки державного управління та державно-правового регулювання (існування реальної законності в суспільстві можливе лише за умов справедливості чинного законодавства та управлінських рішень, які повинні адекватно відображати трансформації соціальних відносин, об’єктивних потреб та інтересів членів суспільства);

– евристичні можливості правової гносеології як фундаментального розділу філософії права, що досліджує гносеологічні підстави права, а також антиномічну взаємодію істини, якості, ефективності і справедливості у правотворчості;

дістало подальшого розвитку:

– історико-філософське та філософсько-правове дослідження й узагальнення існуючих підходів до вивчення природи, змісту і значення співвідношення, взаємодії, взаємовпливу справедливості, гуманізму та законності у правотворчій діяльності (розмежування двох тенденцій: перша – протиставлення права й моралі, законного та справедливого; друга – максимальна наближеність норм права до норм моралі, певна рівновага гуманізму, законності та справедливості як абсолютних цінностей);

– обґрунтування необхідності реалізації принципу справедливості у правотворчій сфері за умов розбудови демократичної, правової та соціальної держави, головними цілями і завданням якої є визнання, забезпечення та охорона прав і свобод людини та громадянина в гармонії із суспільним благом;
– ідея «людиномірності» правотворчої діяльності та способу її осмислення на аксіологічних і антропологічних засадах;

– визначення стратегічних напрямів реформування правотворчої діяльності в умовах демократизації суспільства як системного явища, що має здійснюватися на підставі науково обґрунтованої теорії, тобто повноцінної Концепції реформування реалізації права в Україні;

– теоретико-правові уявлення щодо взаємозв’язку правової реальності та правотворчої діяльності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації висновки та пропозиції можуть бути використані у:
– правотворчій діяльності – при виробленні методології творення норм права з метою вдосконалення чинного законодавства, реформування командно-адміністративної системи та забезпечення механізму правозаконності;
– практичній діяльності – в організації соціальних досліджень щодо прогнозування основних показників соціально-економічного розвитку з метою забезпечення конституційних соціальних гарантій громадян (акт впровадження Дрогобицької міської ради Львівської області від 15 квітня 2010 р.);
– науково-дослідній роботі – при розробленні науково обґрунтованих положень і рекомендацій щодо законодавчого врегулювання засад гуманітарної політики у сфері розбудови демократичної, правової та соціальної держави, формування інститутів громадянського суспільства, національної безпеки й оборони, а також у гуманітарній і соціальній сферах (акт впровадження Київського національного університету внутрішніх справ від 12 липня 2010 р.); 

– навчальному процесі – при викладанні курсів «Філософія права», «Філософія», «Теорія держави і права», «Соціологія права», «Психологія права», «Порівняльне правознавство», «Етнологічне правознавство», «Історія політичних і правових учень» та при підготовці відповідних підручників, навчальних посібників і навчальних програм (акт впровадження Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка від 26 квітня 2010 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення дисертації обговорювалися на міжнародних і всеукраїнських конференціях: Всеукраїнській науково-теоретичній конференції «Філософські, методологічні та психологічні проблеми права» (Київ, 2008–2010 рр.), Х Ювілейній науково-практичній конференції «Україна у стані перманентного вибору: духовно-культурні, соціально-економічні та політико-правові стратегії» (Київ, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юридичної науки» (Київ, 2010 р.).

Публікації. Основні результати дослідження, висновки та пропозиції відображено у восьми наукових працях: чотирьох статтях, опублікованих у фахових виданнях ВАК України, та чотирьох тезах доповідей, виданих за матеріалами науково-теоретичних і науково-практичних конференцій. 

Структура дисертації. Наукова робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатку та списку використаних джерел (287 найменувань). Повний обсяг дисертації становить 210 сторінок, з них основного тексту – 172 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертації; визначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; охарактеризовано мету, головні завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; наведено дані про їх апробацію та впровадження, а також щодо публікацій, структури й обсягу роботи. 

У розділі 1 «Теоретичні та методологічні засади дослідження справедливості як чинника правотворчої діяльності», який складається з трьох підрозділів, висвітлено теоретичні й методологічні підходи до сутності та природи феномена справедливості, концептуальні засади понятійної бази.

У підрозділі 1.1. «Теоретико-світоглядні передумови становлення концепту справедливості» виокремлено багатовимірність передумов формування феномена справедливості та проаналізовано її основні концепції, що дало змогу виділити сутнісні риси справедливості. На основі проведеного аналізу автор робить висновок, що ідея справедливості пронизує всі сфери життя суспільства, насамперед сферу правотворчості. Справедливість, закріплена в праві, відображає специфічно правову якісну визначеність суспільних процесів та явищ. У ній підсумовуються політичні, економічні, культурно-історичні та етноментальні виміри ставлення суспільства до права. 

В основі теоретико-світоглядних передумов виникнення й становлення концепту справедливості лежить взаємовплив парадигм природного права, демократії, індивідуалістських і лібералістичних вчень та фундаментальна можливість їх синтезу у філософсько-правовій сфері, а також взаємодія їх принципових положень у праві та в інституалізації засад правової держави.

Автор визначає справедливість як комплексний філософсько-правовий концепт, що характеризує реальну, а не тільки формальну рівність громадян у правах і свободах, організацію та функціонування суспільства й держави на правових засадах, охоплює всі сторони життя права – від його ролі у створенні закону до реалізації його норм в юридичній практиці.

Справедливість історично стверджується як феномен суспільної свідомості й здатна набувати різних змістових форм та відтінків. Найбільш виразно ідея справедливості прослідковується у взаємодії моральної і правової, а також політичної форм суспільної свідомості. 
У підрозділі 1.2. «Справедливість як об’єкт сучасного філософсько-правового дискурсу» автор стверджує, що новітній етап розвитку наукових досліджень принципів правотворчості характеризується переходом від позитивістського до природно-правового розуміння права. Концептуально протилежна теорія праворозуміння зумовила кардинально новий підхід науковців до визначення поняття, змісту, правової природи принципів у правотворчій сфері та надала дискусії нового змістового наповнення. Крім того, автор виявляє, що кожна з існуючих основних концепцій права – природно-правова чи позитивістська, оперує феноменом справедливості в його універсальних і прикладних виявах. Так, позитивістська концепція розглядає принцип справедливості у формі ототожнення законності і справедливості: що законно, те й справедливо. Природно-правова концепція визнає ідею «вищої справедливості», що завжди перебуває над позитивним правом та відповідає законам розуму, природі людині й сутності світобудови.

Закріплені в позитивному праві вимоги справедливості мають силу закону та забезпечені підтримкою держави. Вони відображають як моральні загальнолюдські цінності, так і правові норми. Це дає підставу вважати справедливість морально-юридичним феноменом. Такий підхід, на думку автора, дає змогу діалектично осмислити концепт справедливості в контексті сучасного етапу розвитку суспільства, подолати однобічний погляд на нього як на винятково моральний, або лише як на правовий феномен.

Справедливість як основна правова цінність конституюється взаємним визнанням суб’єктів. Вона виступає особливим чинником, який підтримує рівновагу правових цінностей і визначає момент домінування при конфліктному зіткненні цих цінностей на користь пріоритету гармонійного розвитку, реалізації здібностей людини й, одночасно, узгодженості в суспільних відносинах.

У структурі багаторівневого феномена справедливості виокремлюють такі її різновиди: персональна (суб’єктивна) й інституційна (об’єктивна), розподільна (за принципом «кожному своє») і зрівняльна (за принципом «кожному рівну частину»), формальна (що вимагає оцінювати кожен випадок, відповідно до однієї і тієї самої позиції) і змістовна (що встановлює критерій подібності й неоднаковості) справедливість, що перебувають у відносинах взаємодоповнюваності. Серед сучасних концепцій справедливості найбільш вагомими є концепції «справедливості як доброчесності» (Дж. Ролз), «теорії вимог» (Р. Нозік) і «справедливості як обміну» (О. Гьоффе). Однак теорія справедливості, що враховує як досягнення сучасної західної думки, так і вимоги ефективності правового забезпечення найкращих умов для самореалізації особистості та її гармонії із суспільством, потребує подальшого розроблення.
На основі рефлексії сучасної філософсько-правової думки автором виділено такі властивості справедливості: універсалізм, плюралізм, багатовимірність, взаємозумовленість концепцій права і справедливості, залежність конструкцій справедливості від певного образу людини та типу держави, справедливість як міра співвідношення свободи й рівності, справедливість як умова самореалізації та автономії особистості. 
У підрозділі 1.3. «Методологічні засади дослідження принципу справедливості в системі принципів правотворчої діяльності»  доведено, що проблема дослідження методології правотворчої діяльності нині має актуальне теоретичне і практичне значення: вона концентрує в собі не тільки історичні, філософсько-правові, моральні та юридичні, а й соціально-політичні аспекти сучасної вітчизняної юридичної науки.

У методологічному аспекті правотворча діяльність має ґрунтуватися на розумінні соціального розвитку як руху в напрямі правового прогресу. З одного боку, сутність такого прогресу полягає в дотриманні вимог морального імперативу загальнолюдських і загальноцивілізаційних цінностей, згідно з якими вільний розвиток людини як найвищої соціальної цінності, а не державних інститутів, де-юре і де-факто має розглядатися метою й основою подальшого розвитку суспільства. З іншого боку, сутність правотворчої діяльності полягає у створенні та реальному забезпеченні, зокрема, юридичними засобами, відповідних суспільних умов, що сприяють різноманітності можливостей вияву творчої індивідуальності людей, спрямованої, зрештою, на забезпечення суспільного блага. 

Автором проаналізовано сутність і своєрідність філософсько-правового аналізу принципів правотворчої діяльності; вона полягає в тому, що ці основоположні підстави осмислюються не стільки під кутом зору термінологічних, «технологічних» особливостей, як це має місце в правознавстві, скільки як системоутворювальні характеристики права, які визначають новий етап становлення конкретно-історичного суспільства як цілісності, що розгортається від «права сили до сили права». 
На основі проведеного аналізу підходів до рефлексії принципів правотворчої діяльності, автором запропоновано такий перелік принципів правотворчості: справедливість, демократизм, законність, науковість, професіоналізм, гуманізм, узгодження національного законодавства України з європейськими стандартами (при цьому автор не наполягає на розташуванні цих принципів саме в такій послідовності). Зазначені принципи правотворчості допомагають повно, цілісно та всебічно втілювати досягнення науки в право, визначають співмірність позитивного права та ідеалів природного права, що робить право ефективним і виваженим регулятором суспільних відносин.

У розділі 2 «Справедливість як принцип правотворчої діяльності», який складається з трьох підрозділів, зосереджено увагу на ключових питаннях механізму взаємодії принципів правотворчості та факторах, що детермінують правотворчий процес.

У підрозділі 2.1. «Аксіологічний вимір принципів правотворчої діяльності» зазначено, що на шляху утвердження методологічного плюралізму у вітчизняній юриспруденції здійснюються пошуки нових засобів осягнення правотворчої діяльності, а також відбувається процес докорінного переосмислення традиційних. За цих умов все більшої значущості набуває розгляд аксіологічного підходу як складової сучасної юридичної науки та зростає потреба у визначенні механізмів застосування його для з’ясування особливостей правотворчого процесу, що є можливим шляхом філософсько-правового осмислення.
Аксіологічний підхід до правотворчої діяльності є загальною стратегією дослідження, що визначає аналіз правотворчої діяльності крізь призму її відповідності певним цінностям, особлива увага надається феномену справедливості в його універсальних і прикладних виявах. Зазначено, що нині актуалізовано аналіз системи цінностей, принципів та механізм їх впливу на правотворчу сферу, а також визначено, що реалізацію принципу справедливості в правотворчій діяльності можна інтерпретувати як показник рівня розвитку громадянського суспільства та правової держави, їх культури і цивілізованості. Водночас доцільно враховувати наявність аксіологічного чинника правотворчої діяльності: це конкретно-історична система цінностей суспільства, яка впливає на розроблення, прийняття, зміну або скасування правотворчого акта, а також визначає необхідність у правовому регулюванні.
Принципу справедливості належить особлива координуюча й інтегруюча роль у правотворчій сфері будь-якої держави. Завдяки реалізації виокремленої особливості, принцип справедливості визначає застосування інших принципів права, зумовлює їх спрямованість та дію в конкретних історичних умовах.

Коригуючий вплив принципу справедливості стримує законність від перетворення на формалізм і догматизм, гуманізм – на анархію. Закріплені в позитивному праві вимоги справедливості мають силу закону та забезпечені підтримкою держави. Вони відображають як моральні загальнолюдські цінності, так і закріплені законом правові норми.

У підрозділі 2.2. «Взаємний зв’язок справедливості та гуманізму у правотворчості» встановлено, що справедливість і гуманізм є нерозривно взаємозумовленими принципами процесу правотворчої діяльності, які доповнюють і конкретизують у ньому свій зміст. Застосування цих принципів для підвищення ефективності правотворчості сприяє посиленню соціальної чутливості права насамперед у випадках, коли процес творення права складно піддається однозначній моральній чи юридичній кваліфікації. Це вимагає від суб’єктів правотворчості розуміння механізму співвідношення та взаємозв’язку справедливості й гуманізму, що становить підґрунтя методології прийняття законних і справедливих норм.

Визначаючи тенденції і перспективи правового розвитку з позиції принципу справедливості, всесвітня історія має розглядатися як дискретний рух шляхом поступового підвищення соціальної якості гуманізму та духовності у праві, усвідомлення людством свободи не тільки як абстрактної соціальної цінності, а як певної властивості суспільних відносин, правовий порядок яких передбачає, що благо свободи для людини – це і її права, і певні обов’язки, і відповідальність перед іншими людьми та суспільством загалом.

Актуальність реалізації принципу справедливості в правотворчій сфері під час розбудови правової та соціальної держави зумовлена необхідністю забезпечення й охорони прав і свобод людини та громадянина й одночасно – суспільної рівноваги та стабільності. Справедливість нормативно-правових і регулятивно-управлінських актів забезпечить законність та правопорядок у державі, уможливить розв’язати чи навіть усунути різноманітні соціальні проблеми, властиві перехідному періоду становлення незалежної та суверенної держави.

Принцип справедливості є основоположною засадою, що допомагає узгодити структуру правової системи та механізм її регулятивно-управлінського впливу з об’єктивно зумовленими суспільними відносинами. Значення принципу справедливості визначається можливістю використання його як критерію оцінки правотворчості, а також як методологічної основи її подальшого вдосконалення, підґрунтя внутрішньої цілісності чинної правової системи. 

У підрозділі 2.3. «Діалектика справедливості та законності у правотворчості» зазначено, що принцип законності зобов’язує правотворчий орган, даючи оцінку тим або іншим обставинам справи, керуватися законом, а принцип справедливості – нормами моральності, а також внутрішнім переконанням у справедливості свого рішення. Саме моральний критерій справедливості справляє важливий вплив на процес формування правосвідомості в суб’єкта правотворчості. Підхід з позиції моральності є основною умовою і гарантією прийняття ними справедливого закону, що найбільш повно відображає суспільні інтереси.
Принцип єдності справедливості та законності в правотворчості постає умовою забезпечення стабільності й динаміки державно-правового регулювання. Існування реальної законності в суспільстві можливе лише за умов справедливості чинного законодавства, яке має змінюватися разом зі зміною соціальних відносин, об’єктивних потреб та інтересів членів суспільства.

Загальною причиною виникнення суперечностей між справедливістю та законністю в процесі правотворчості є невідповідність законодавства суспільному розвитку. Передумовою виникнення цієї суперечності є те, що суб’єкти правотворчості не спромоглися передбачити всі конкретні ситуації, на які поширюються норми закону.
Основоположні принципи правотворчості доцільно визначити як «змістовні моральні стандарти», які підтверджують своєрідну «конвергенцію» природного й позитивного права, а також зумовлюють необхідність визнання їх специфічного синкретичного характеру, їх розгляду як специфічної соціонормативної форми, в якій втілюється єдність права й моралі. Такий підхід протистоїть позитивізму, який характеризується прагненням виокремити ціннісні й соціально-змістовні засади з правових. Відмежування від легістсько-позитивістської методології вимагає осмислення принципів правотворчості в контексті засад та ідеалів природної справедливості, природної рівності, «духу» права.
Розділ  3 «Основні напрями реалізації принципу справедливості у правотворчості» складається із трьох підрозділів і присвячений аналізу основних напрямів реалізації принципу справедливості у правотворчості в умовах перехідних суспільств.

У підрозділі 3.1. «Проблема втілення принципу справедливості у правотворчому процесі» зазначено, що від рівня ефективності правотворчості безпосередньо залежить дотримання і захист прав людини. Правотворчість забезпечує необхідні підстави для утримання та обмеження влади шляхом закріплення юридичних вимог її здійснення державними органами, посадовими й службовими особами. Таке розуміння правотворчості є важливою ланкою в концепції формування правової держави і громадянського суспільства.

Загальний аналіз взаємозв’язку між типом суспільства та рівнем ефективності правотворчості дає підставу зробити висновок, що такий зв’язок насправді існує, а також про те, що він об’єктивно виступає важливим предметом теоретико-правового аналізу. Враховуючи це, завданням правової науки, на переконання автора, є не тільки дослідження конкретних напрямів впливу суспільних відносин на правотворчий процес, а й розроблення загальної теоретичної моделі розвитку правотворчості в умовах перехідних суспільств. У  підрозділі охарактеризовано конкретно-історичні властивості перехідних суспільств, які відображені у правотворчому процесі та пов’язані з такими їх характеристиками, як інституційна неусталеність, нестабільність суспільних зв’язків, казуїстичність законодавства, надмірна зарегламентованість суспільних відносин, правовий нігілізм, а також низький рівень правової культури. Усі вони зумовлюють набуття процесом правотворчості низки ознак, які визначають як змістовну, так і формальну сторону правотворчого процесу. 
У підрозділі 3.2. «Механізм реалізації принципу справедливості у правотворчій діяльності» встановлено, що правова культура включає в себе якісний стан правотворчості, а також правового життя суспільства, відображений у досягнутому рівні ефективності правових актів, правової і правозастосовної діяльності, правосвідомості і правового розвитку особистості. Причому підвищення рівня правової культури означає й підвищення якості правотворчої діяльності, розширення кола суб’єктів правотворчості, підвищення якості самих нормативно-правових актів. Натомість низький рівень правової культури зумовлює проблеми не лише в підготовці та прийнятті «недосконалих» нормативно-правових актів, а і є передумовою поширення таких негативних і небезпечних для правової сфери явищ, як «правова апатія» та «правовий нігілізм».
Також вказується на необхідність створення механізму реалізації відповідальності суб’єктів правотворчості за порушення етичних норм і вимог.

Обґрунтовано доцільність дотримання науково аргументованої системи принципів правотворчості й законотворчості, відповідно до яких в Україні має бути створена Концепція реформування правоутворення і правотворчості, що надалі буде деталізована Концепцією реформування законодавства України, орієнтовною програмою розвитку законодавства України й законами України «Про нормативно-правові акти в Україні» та «Про закони і законодавчу діяльність», що забезпечать системність і послідовність цього процесу.

Конкретні шляхи й засоби процесу реалізації принципу справедливості у правотворчій діяльності є системним явищем, а тому мають здійснюватися, на переконання автора, на підставі науково обґрунтованої теорії, тобто повноцінної Концепції реформування реалізації права в Україні. Її офіційним, більш конкретним вираженням, мають стати закони України «Про створення державного механізму реалізації нормативно-правових актів в Україні», «Про застосування нормативно-правових актів в Україні».

У підрозділі 3.3. «Перспективи реалізації принципу справедливості у вітчизняному правотворчому процесі в контексті суспільних трансформацій перехідного суспільства» зазначено, що правотворчість (як специфічна форма діяльності суб’єктів правотворчості, яка полягає у формуванні приписів, їх зміні, доповненні чи скасуванні та має на меті регулювання суспільних відносин шляхом офіційного закріплення норм права, які насамперед узгоджуються з конкретно-історичними ідеалами справедливості, законності та гуманізму) має універсальний характер. Вона безпосередньо пов’язана з типом держави, її формою, механізмом і функціями.
Якщо звернути увагу на те, що метою правотворчості є створення норм права, які покликані регулювати відносини в різних сферах функціонування держави, зокрема економічній, науковій, культурній, а кожна держава має власні інтереси та потреби, то, відповідно, відрізняються і суспільні відносини, які складаються в кожній з них. Оскільки правотворчість безпосередньо залежить від цих інтересів, розвивається і функціонує під їх впливом, то і правотворчість кожної з держав буде наділятися ознаками, притаманними державі, в якій вона, відповідно, буде здійснюватися.

Правотворча сфера нині модернізується шляхом використання західних правових цінностей, принципів і норм міжнародного права, укладання міжнародних договорів. Водночас реформа правової системи України показує, що формальна рецепція західних правових моделей без урахування культурно-історичних, національних і духовних особливостей України не тільки не дає очікуваних результатів, а навпаки, згубно позначається на стані суспільства й держави.

Також приділено увагу питанням ефективності законодавства й розглянуто деякі напрями та передумови вдосконалення правотворчої діяльності, подальшого розвитку законодавства України.

ВИСНОВКИ
У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукових завдань, що полягало в комплексному аналізі філософсько-правових підвалин реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності, аксіологічному вимірі методологічних тенденцій філософсько-правового знання. Сформульовано основні наукові положення, отримані в результаті проведеного дослідження.

В основі становлення концепту справедливості лежить взаємовплив парадигм природного права, демократії, індивідуалістських і лібералістичних вчень та фундаментальна можливість їх синтезу у філософсько-правовій сфері, а також взаємодія їх принципових положень у праві та в інституалізації першооснов правової держави. Рефлексія правового процесу через призму співвідношення етичної і правової справедливості – характерна риса європейської філософії права, зумовлена цивілізаційно-культурними особливостями європейського права.
Аналіз тенденцій становлення, історичних віх розвитку та основних сучасних інтерпретацій ідеї справедливості дозволив сформулювати оригінальне авторське визначення справедливості як комплексного філософсько-правового концепту, що характеризує гармонію правових цінностей, яка відображає реальну рівність громадян у правах і свободах, організацію та функціонування суспільства й держави на правових засадах, охоплює, гармонізує всі сторони буття права – від його ролі у створенні та обговоренні закону до реалізації його норм в юридичній практиці. 

Концепт справедливості розглядається через призму аксіологічного підходу, в межах якого він постає узагальненим вираженням динамічної системи правових цінностей, принципів та визначає механізм їх впливу на правотворчу сферу. Справедливість як основна правова цінність у співвідношенні з ефективністю має виступати метою діяльності правових інститутів. Реалізацію принципу справедливості в правотворчій діяльності можна інтерпретувати як показник рівня розвитку громадянського суспільства та правової держави, їх культури й цивілізованості, а також забезпечення конституційних прав і свобод людини та громадянина в гармонії із суспільним благом. 

З метою розвитку евристичного потенціалу категоріального апарату філософсько-правової науки введено дефініцію поняття «аксіологічний чинник правотворчої діяльності»: це конкретно-історична система цінностей суспільства, яка впливає на розроблення, прийняття, зміну або скасування правотворчого акта, а також визначає необхідність у правовому регулюванні.

Справедливість виступає критерієм оцінки правотворчої діяльності та методологічною основою її подальшого вдосконалення, а єдність справедливості, гуманізму та законності постає умовою забезпечення стабільності й одночасно динаміки державного управління та державно-правового регулювання. Рівень відтворення принципу справедливості в законодавстві виступає критерієм ефективності й моральності правотворчої діяльності.
Процес реалізації принципу справедливості у сфері правотворчої діяльності осмислюється як системне явище, що має здійснюватися на підставі науково обґрунтованої теорії. Зокрема, відповідно до верховенства принципу справедливості в системі принципів правотворчості й законотворчості, має бути вдосконалена Концепція реформування правоутворення і правотворчості, що надалі буде деталізована Концепцією реформування законодавства України, орієнтовною програмою розвитку законодавства України й законами України «Про нормативно-правові акти в Україні» та «Про закони і законодавчу діяльність», що забезпечить системність і послідовність цього процесу.

Основними напрямами реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності та подальшого розвитку законодавства України є: незалежна експертиза законодавчого регулювання; адаптація законів й інших нормативно-правових актів до європейського законодавства; застосування дієвого механізму громадського обговорення законопроектів; урахування світового досвіду оптимізації правотворчої діяльності; використання механізмів правового моделювання як ефективного засобу нормативно-правової уніфікації правотворчої діяльності; системність та послідовність у вироблені концептуальних змін (реформування) законодавства.

Проведене дослідження має сприяти тому, щоб підхід до реалізації принципів справедливості в правотворчій діяльності був системним, науково обґрунтованим і прогнозованим – від проекту, цілей і очікуваних правових наслідків до механізму втілення, реалізації і дії процесу правотворчості. Таким чином, по-перше, від реалізації принципу справедливості в правотворчій сфері залежить поступ модернізації правової системи; по-друге, актуальність реалізації принципу справедливості в правотворчій сфері зумовлена необхідністю дієвого забезпечення й охорони прав і свобод людини та громадянина й, одночасно, суспільного блага. Досвід історії свідчить: за сучасних умов для подальшого розвитку і вдосконалення правової системи України одне з першочергових завдань полягає в тому, щоб ефективно та науково обґрунтовано застосовувати принципи правотворчості, серед яких провідне місце посідає справедливість.
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АННОТАЦИЯ

Момот М.О. Реализация принципа справедливости в правотворческой деятельности. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – философия права. – Национальная академия внутренних дел. – Киев, 2011.

Диссертация посвящена комплексному анализу основных положений теории и практики правотворческой деятельности в условиях переходного, кризисного состояния общества. Определена методологическая база исследования реализации принципа справедливости в правотворческой деятельности, состояние разработки проблемы, историко-философские и философско-правовые подходы к ее разрешению. 

Теоретико-методологические основания правотворчества исследуются на основе рефлексии особенностей взаимодействия основоположных принципов правотворческой деятельности. Автором выделены характерные черты философско-правового анализа правотворческого процесса, предложена авторская модель осмысления правотворческой деятельности, раскрыты особенности аксиологического подхода относительно справедливости как системообразующего принципа правотворческой деятельности, дано авторское определение этого феномена, раскрыты его содержание и сущность. 

Исследована философско-правовая сущность концепта «справедливость». Он рассматривается как комплексная категория, отражающая реальное равенство граждан в правах и свободах, требующая организации и функционирования общества и государства на правовых началах, гармонизации всех сторон бытия права. Справедливость – доминанта обновления системы законодательства, имеющая стратегическое значение для нашей страны в сложный период ее развития. Вместе с тем, доказано, что каждая исторически-конкретная концептуальная система справедливости представляет собой процесс возникновения, формирования и развития (часто произвольной абсолютизации на уровне политической целесообразности) одной или нескольких ценностей. Это положение, с точки зрения автора, обосновывает существование различных концепций справедливости, объясняет, почему их может существовать столько, сколько существует сочетаний различных систем ценностей. Такая позиция приводит к обоснованию плюралистического характера справедливости вообще и антиномичности ее применения в правотворческой деятельности в частности.

Доказано, что учитывая императивы философии права, проблемы конвергенции фактического правового поля, юридической системы и прав человека могут разрешиться как результат исследования и учета аксиологических факторов в правотворческом процессе. Проведен концептуальный философско-правовой анализ возникновения, становления и формирования феномена справедливости как принципа правотворческой деятельности.

Аксиологический подход к правотворческой деятельности основан на предположении, что правовые явления несут в себе, кроме сугубо юридических значений, еще и смыслы внеюридического характера, являются средоточиями богатейшей культурно-исторической семантики. Данный подход позволяет рассматривать процесс правотворчества не сам по себе, а внутри проблемного пространства социокультурной и этической символики, в результате чего тот утрачивает жесткость прежних исключительно юридических очертаний. Аксиологический подход позволяет осмыслить правотворчество со стороны аутодетерминационных, этических начал деятельности, влияния морали и идеалов естественного права на профессиональную культуру субъектов правотворчества.

Правотворческая деятельность рассматривается как важнейшее средство управления обществом и непосредственно связано с типом государства, его формой, механизмом и функциями; уровень и культура правотворчества, а соответственно и качество принимаемых нормативно-правовых актов, – это показатель цивилизованности общества. Посредством правотворчества идеалы естественного права облекаются в форму нормативно-правовых актов и становятся позитивным правом. Процедура возведения принципов естественного права, социальных потребностей и интересов граждан (и одновременно общественного блага) в закон составляет содержание правотворчества. Правотворческий процесс основывается на основополагающих идеях, реализация которых обеспечивает его качество, истинность и эффективность.

Сущность феномена справедливости раскрывается через его философско-правовую трактовку, учитывающую объективные экономические, социальные, политические, правовые, нравственные аспекты правотворческой деятельности. Справедливость как философско-правовая категория отражает всю сложность общественных связей влияющих на правотворческую деятельность. Справедливость рассматривается как момент духовной жизни, выражающий целостную оценку всех общественных отношений и правотворческой деятельности. В концепте справедливости как принципе правотворческой деятельности фиксируется смысл, оценка правотворческого процесса с позиции исторически сформировавшихся представлений о должном и желанном.

Определены основные направления усовершенствования правотворческой деятельности и развития законодательства Украины.

В работе формулируются новые теоретические положения, уточняется содержание отдельных понятий, категорий и предлагается ряд выводов относительно понимания, сущности и функциональной направленности реализации справедливости в правотворческой деятельности.

В контексте интеграции нашей страны в европейское экономическое и социальное пространство доказано, что этот процесс ставит украинское государство перед необходимостью перестройки правотворческой сферы. 

Ключевые слова: реализация принципа справедливости; правотворческая деятельность; система принципов правотворчества; гуманизм; законность; аксиология права; социальные трансформации; гражданское общество. 

Summary

Momot M.O. Realization of the principle of justice in lawmaking activity. – Manuscript.
Thesis for awarding the Candidate of Law Degree in specialty 12.00.12 – philosophy of law. – National Academy of Internal Affairs. – Kyiv, 2011.
The thesis is devoted to the complex philosophical and legal analysis of the realization of the principle of justice in lawmaking activity, grounding of the theoretical basis, and specification of some practical possibilities of solving this problem. It is systematized theoretical and ideological contradictions of the realization of the idea of justice in the lawmaking sphere, and also is carried out the philosophical and legal analysis of foreign and domestic conceptions of justice concerning the conceptual foundations of law-making activity. It is proposed an author’s model of realization of justice in lawmaking activity, which provides for application of axiological approach, comprehension of auto-determinative, social, ethical factors of professional culture of the subjects of lawmaking activity. It is proved that the progressive statement of the principle of justice in the sphere of lawmaking activity has exceptional meaning for the achievement of social harmony and social stability, development and construction of civil society and legal state in Ukraine, its integration into the European system of social standards and values.
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