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Н. В. Барінова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Одним з актуальних напрямків досліджень у педагогічній та віковій психології є вивчення питання дезадаптації дітей в умовах навчання в початковій школі та психокорекція різних проявів дезадаптивних станів  (Ю. А. Гімаєва, 2004; О. Ю. Глаголева, 2000; Л. В. Дзюбко, 2000; І. М. Нікольська, 2000; Р. В. Овчарова, 2001; Є. В. Підчасов, 2006; А. М. Прихожан, 2009; А. А. Прокоп'єв, 2003; Є. І. Рогов, 2008; О Г. Солодухова, 2009). Інтерес до цієї проблеми зумовлений високою частотою виникнення непатологічних форм дезадаптації у молодшому шкільному віці. Так, за деякими даними, вже в початкових класах виявляється близько 25–30 % дітей тільки зі шкільною дезадаптацією (С. А. Бєлічева, 1995; Н. Г. Лусканова, 1995). Також поширеними є сімейна та змішана форми дезадаптації школярів (В. І. Гарбузов, 1977; О. І. Захаров, 2007).

Аналізуючи проблему шкільної дезадаптації, більшість авторів вважають, що її слід віднести до однієї з найбільш серйозних соціальних проблем нашого часу, яка потребує не тільки поглибленого вивчення, але й продуктивного вирішення на практичному рівні (В. М. Астапов, 2004; С. А. Бєлічева, 1995; Ж. М. Глозман, 2001). У цьому контексті слід зазначити, що загальновизнаним є факт виникнення станів дезадаптації в молодшому шкільному віці як результату порушення стосунків у системі „дорослий–дитина” і перш за все „учитель–учень” (В. І. Гарбузов, 1990; Н. П. Гврітішвілі, 1999; Д. Б. Ельконін, 1989; І. Ю. Кулагіна, 2005; Г. В. Литвинова, 2001). Такі діти потребують надання їм різних форм психологічної допомоги (І. О. Агеєва, 2004; А. А. Осипова, 2000). В роботі з ними переважно застосовуються групові корекційно-розвивальні, виховні та профілактичні програми (С. Р. Андрейчин, 2009; М. Р. Битянова, 2005; О. Вознесенська, 2007; Т. М. Грабенко та співавт., 2000; Х. Дж. Джиннот, 2005; М. Б. Дорохов, 2007; А. І. Копитін, 2007; С. Л. Коробко, 2008; О. А. Матвєєва, 2002; Е. Ньюсон, 2001; Н. С. Погосова, 2000; С. Ф. Савченко, 2006; Н. П. Слободяник, 2002; О. В. Хухлаєва, 2001).

Як правило, психокорекційна робота в шкільній практиці має симптоматичну, а не каузальну спрямованість. Одним із методів психокорекції, що досить широко застосовуються у дитячому віці, є казкотерапія. Можливості казкотерапії, здатної за допомогою метафори забезпечити каузальну спрямованість психокорекції і усунути реальну причину дезадаптації, використовуються недостатньо. Більшість  сучасних психокорекційних казок містять багато педагогічних настанов, обговорюються з дітьми, із них „виносяться уроки”, чим руйнується метафорична мова казки. Крім того, вони спрямовані на корекцію зовнішніх проявів дезадаптації, а за своїм сюжетом і змістом – схематичні або дуже символічні (Т. Г. Зінкевич-Євстигнеєва зі співавт., 2006; Д. Ю. Соколов 2000; Л. Д. Короткова, 2005). Переважно казки застосовуються з метою розвитку психічних функцій у вигляді групових форм роботи з дітьми (Є. В. Бєлінська, 2006; І. Ю. Млодик, 2004; Н. С. Погосова, 2002; С. Ф. Савченко, 2002; О. В. Хухлаєва, 2001; С. А. Черняєва, 2003).

У зв'язку з вищенаведеним, актуальним є створення нового варіанту методу психокорекційної казки, котрий має бути  спрямований на каузальну корекцію дезадаптивних станів дітей молодшого шкільного вік та постати основною змістовною ланкою в системі індивідуальної психологічної корекції дітей зі станами дезадаптації.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Робота виконана відповідно до плану наукових досліджень кафедри  практичної психології Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди за комплексною науково-дослідною темою: «Виявлення психологічних характеристик пізнавальної активності школярів та студентів» (номер держреєстрації теми 01.87.0.7122д). Тема координується Міністерством освіти і науки України та розвиває положення Державної національної програми «Освіта» («Україна ХХІ століття»). Тему дисертаційної роботи затверджено на засіданні вченої ради Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 2 від 28 травня 2006 року) і погоджено в Міжвідомчий раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук (протокол № 10 від 23.12.08р.).

Мета і задачі дослідження. Мета – розробити новий варіант методу психокорекційної казки як основи системи індивідуальної каузальної психологічної допомоги дітям молодшого шкільного віку зі станами дезадаптації та оцінити його ефективність.

Згідно з поставленою метою визначено основні задачі дослідження.
1. Провести теоретичний аналіз стану проблеми дезадаптації дітей молодшого шкільного віку та надання їм психологічної допомоги.

2. Вивчити особливості станів дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку.

3. Обгрунтувати теоретичні принципи створення власної психокорекційної казки як основного каузального методу психокорекції станів дезадаптації у дітей. 

4. Створити різні варіанти казок для проведення психокорекції дезадаптивних станів у дітей.

5. Здійснити індивідуальну психокорекцію різних видів станів дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку з використанням психокорекційної казки як основного каузального методу.

6. Оцінити ефективність запропонованої системи індивідуальної каузальної психологічної допомоги дітям.

Об’єкт дослідження: стани дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку та їх психокорекція.

Предмет дослідження: психокорекційна казка як метод психологічної корекції різних станів дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку. 
Теоретико-методологічну основу дослідження склали фундаментальні основи й принципи сучасної психологічної науки: культурно-історична теорія розвитку вищих психічних функцій (Л. С. Виготський), генетико-психологічна теорія розвитку і функціонування особистості (С. Д. Максименко), принципи періодизації у віковій психології (Л. С. Виготський, Д. Б. Ельконін), теорія навчальної діяльності (Д. Б. Ельконін, В. В. Давидов, О. К. Дусавицький), принципи психодіагностики у дітей (Л. Ф. Бурлачук, Р. В. Овчарова, К. Тейлор), теоретичні погляди на причини та механізми виникнення станів дезадаптації як захисної реакції (В. І. Гарбузов, Р. М. Грановська, Д. М. Ісаєв, І. М. Нікольська, А. Фрейд, З. Фрейд, К. Хорні), методологічні погляди на організацію психокорекційної роботи у дітей (Б. Д. Карвасарський, А. А. Осипова), теоретичні уявлення щодо психологічних механізмів впливу казки (Б. Беттельхейм, Д. Бретт Д. Б. Ельконін, О. В. Запорожець, К. Тейлор, П. І. Янічев); основні постулати клієнт-центрованої терапії К. Роджерса, концепція О. І. Захарова щодо принципів психологічної допомоги дітям.

Методи дослідження. В процесі виконання дисертаційної роботи використовувався комплекс теоретичних, емпіричних та статистичних методів. Теоретичні методи: теоретико-методологічний аналіз проблеми, систематизація наукових літературних джерел, порівняння та узагальнення даних. Емпіричні методи:  бесіда, спостереження, психодіагностичний метод.  Психодіагностичний метод було реалізовано за допомогою методик: „Опитувальник шкільної мотивації” (Н. Г. Лусканова, І. А. Коробейніков, 1995) – для виявлення станів шкільної дезадаптації, „Тест кольорових ставлень” (Є.Ф. Бажин, О. М. Еткінд, 1985) – для визначення станів сімейної дезадаптації, тест „Настрій”, „Шкала актуальної тривожності для дітей” (СМАS) (A. Castaneda та співавт., 1956) – для виявлення емоційних особливостей, „Шкала прогресивних матриць Равена: дитячий кольоровий варіант” (модифікація методу Равена, Равен 1936, Т.В. Розанова, 2008) – для оцінки рівня інтелектуального розвитку,  метод спільного написання казки з дитиною (авторська модифікація методу К. Тейлор «Вигадуємо історію», К. Тейлор, 2002, О.А. Мартиненко, 2011) – для визначення реальних причин дезадаптації дитини.

Статистична обробка отриманих емпіричних даних здійснювалася за допомогою методів встановлення вірогідності відмінностей (за Т-критерієм Вілкоксона та (–критерієм Фішера) .

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

  – вперше визначено загальні теоретичні принципи, які було покладено в основу нового методу психокорекційної казки, спрямованого на корекцію станів дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку, а саме: принцип позитивної ідентифікації; принцип емоційного відреагування; принцип метафоричного розв’язання психотравмуючої ситуації, в котрій перебуває дитина. Виокремлено етапи (підготовчий та основний), форми (індивідуальна робота з дитиною), спрямованість (каузальна) та засоби реалізації системи психокорекційних заходів для дітей молодшого шкільного віку з різними формами станів дезадаптації, основною змістовною ланкою яких є метод психокорекційної казки;

– удосконалено характеристику трьох основних форм дезадаптації (шкільної, сімейної та змішаної), а саме: перевага в цьому віці шкільної форми дезадаптації над сімейною та домінуючий вплив шкільної дезадаптації в генезі змішаної; відсутність залежності між низькою успішністю дитини у школі і рівнем її інтелектуального розвитку;

– удосконалено систему наукових знань щодо уявлень дорослих про причини дезадаптації дітей молодшого шкільного віку, а саме: на думку дорослих, причинами актуальних проблем у конкретної дитини були негативні якості особистості та низькі розумові здібності, що не співпадало з об’єктивними психодіагностичними даними; 

– дістали подальшого розвитку наукові уявлення про психологічні механізми та закономірності формування дезадаптивних станів у дітей молодшого шкільного віку, а саме: виявлені типові психотравмуючі ситуації, що були створені дорослими та призвели до дезадаптації дитини; встановлені помилкові негативні установки дітей щодо своєї особистості, своїх здібностей, ставлення дорослих до них. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання в практиці шкільної психологічної служби нового методу психокорекційної казки. Створені та опубліковані універсальні психокорекційні казки для пасивного прослуховування дітьми з метою використання їх психологами для проведення індивідуальної каузальної психокорекції при різних формах станів дезадаптації у дітей  (Свідоцтво про реєстрацію авторського права на науковий твір № 19293 від 23.01.07р., видане Департаментом інтелектуальної власності України). Розроблено та видано навчально-методичний посібник для психологів, де викладено авторський метод системи індивідуальної каузальної психокорекції. Основні результати дисертаційного дослідження впроваджено в практику психологічної служби середніх загально-освітніх шкіл № 64, № 84, № 56 м. Харкова та харківського ліцею № 141, а також в практику Асоціації практичних психологів та Майстер-школи клієнт-центрованої психотерапії м. Харкова (керівник – президент Асоціації практичних психологів, д. психол. н., проф. О. С. Кочарян).
Особистий внесок здобувача в науково-практичному виданні, написаному у співавторстві, полягає у розкритті психологічних особливостей розвитку мовлення дітей, порадах як запобігти виникненню конфліктів між батьками і дітьми та попередити виникнення дезадаптації дитини в сім`ї.

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження викладені і обговорені на науково-практичній конференції „Актуальні аспекти санаторно-курортної реабілітації” (Харків, 19-20 березня 2003), на Міжнародній науково-практичній конференції „Сучасна психотерапія: теоретичні проблеми і практика” (Харків, 17-18 лютого 2005), на науково-практичній конференції „Платонівські читання 10” (Харків – Ялта, 18-19 жовтня 2007), на семінарі практичних психологів Дзержинського району м. Харкова (2007), на засіданнях Харківського обласного товариства психологів (2007 – 2008).

Публікації. Зміст і результати проведеного дослідження відображено у 15 публікаціях, з яких 4 надруковано у спеціалізованих фахових виданнях, затверджених Міністерством науки і освіти, молоді та спорту України; опубліковано збірник психологічних казок, навчально-методичний посібник для психологів, серія з п'яти науково-практичних видань для батьків. Одержано свідоцтво про реєстрацію авторського права.

Структура і обсяг роботи. Основний зміст дисертації викладено на 185 сторінках машинопису. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який містить 296 джерело (з них 274 кирилицею та 22 – латиницею), 6 додатків. Матеріали дисертації проілюстровано 49 таблицями.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Вступ містить обґрунтування актуальності обраної теми дисертаційної роботи, розкриває мету, основні задачі та методи дослідження. Сформульовані наукова новизна та практичне значення роботи. Наведені дані щодо апробації та впровадження отриманих результатів дослідження.

Перший розділ «Сучасний стан проблеми дезадаптації дітей молодшого шкільного віку» присвячено огляду теоретичних підходів до формування дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку та психокорекції станів дезадаптації.

У розділі проаналізовано визначення терміну «дезадаптація» вітчизняними та зарубіжними дослідниками. Взято до уваги визначення дезадаптації у вузькому розумінні цього терміну та номінування ним таких понять, як «стан психічної дезадаптації» (С. Б. Семічов) або «реакція психічної дезадаптації” (Д. М. Ісаєв) і визначення терміну «шкільна дезадаптація» Н.Г. Лускановою, Р.В. Овчаровою. Реакції дезадаптації – це відносно короткочасні, спровоковані зовні стани, які виникають при зіткненні певного типу особистості с важкими для нього обставинами і які порушують нормальне пристосування її до умов існування (Д.Н. Исаев, С.Б. Семичов).  Поняття „стан психічної дезадаптації” по С.Б. Семічову означає непатологічну форму дезадаптації, яка характеризується адекватністю зовнішнім впливам, психологічною зрозумілістю і виникає протягом певного проміжку часу внаслідок дії стресу на відміну від патологічних її  варіантів. 

На формування станів дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку впливають багато чинників; серед них найголовнішими є особливості психологічного віку, індивідуально-типологічні властивості, особистісні особливості та навколишнє мікросоціальне середовище. За механізмом виникнення стан дезадаптації є наслідком дії захисної реакції, в результаті чого реальні причини дезадаптації дитиною не усвідомлюються (Л. І. Божович, Л. С. Виготський, Р. М. Грановська, О. К. Дусавицький, Д. Б. Ельконін, О. І. Захаров, Д. М. Ісаєв, Р. С. Нємов, І. М. Нікольська, Н. Ньюкомб, А. М. Прихожан, М. Раттер, К. Роджерс, Я. Стреляу та ін.).

У розділі проаналізовані теоретичні підходи до різних видів психокорекції у дітей; акцентовано увагу на особливостях психологічного консультування дітей, методах і техніках надання їм психологічної допомоги. Для аналізу використані роботи таких вітчизняних та зарубіжних дослідників, як: М. Р. Бітянова, Г. В. Бурменська, Ж. Вольпе, Д. А. Гелфанд, В. Екслайн, О. І. Захаров, Б. Д. Карвасарський, М. Кляйн, А. Г. Лідерс, С. О. Микитюк, В. Оклендер, А.А. Осипова, М. Раттер, К. Роджерс, Н. Самоукіна, А. Фрейд та ін. Підкреслено, що більш поширеним в зарубіжній практиці є проведення дітям та підліткам когнітивно-поведінкової психотерапії. У вітчизняній психології популярні корекційно-розвивальні програми для дітей, до яких широко залучаються вчителі й батьки. Проте багато питань з психологічного консультування дітей молодшого шкільного віку лишаються не вирішеними. В психологічній літературі мало висвітлені можливості індивідуальної психокорекції каузальної спрямованості при психокорекції станів дезадаптації у дітей. Проаналізовані сучасні уявлення щодо механізмів впливу казки на дитину  (Б. Беттельхейм, Ш. Бюлер, М. Джонсон, Н. Діаткіне, Д. Б. Ельконін, О. В. Запорожець, Т. Д. Зінкевич-Євстігнеєва, Дж. Лакофф, А. Менегетті, Я. Л. Обухов, Н. Пезешкіан, Н. К. Радіна, К. Тейлор, Б. М. Тєплов, М. Л. Франц, Е. Фромм, К. Г. Юнг, П. І. Янічев та ін). Йдеться про те, що мова та стиль казки доступні і зрозумілі дитині. Казка не ускладнює сприйняття дитини якимось логічними міркуваннями, до того ж дитина не любить повчань, і казка не вчить її прямо. Казка пропонує дитині образи, якими вона насолоджується, непомітно засвоюючи життєво важливу інформацію. Метафоричність, символічність мови казки дозволяє апелювати до неусвідомлених процесів психіки.

Аналіз сучасного практичного застосування казок з метою психокорекції психологічних проблем у дітей показав, що перевага надається груповим методам, де казка використовується як допоміжний засіб. Як основний метод вона виступає в поодиноких випадках. Як правило, казка обов'язково обговорюється з дитиною, з неї виносяться «уроки», широко залучаються до казкотерапії батьки та вчителі. При цьому руйнується метафорична мова казки та не може повною мірою розкритися професіоналізм фахівця у наданні психологічної допомоги дітям. В ході аналізу казок, створених самими психологами, не було знайдено психологічної корекційної казки без відчутного домішку „неприкритих” педагогічних підходів та схематизму. В інших випадках авторські казки є викладенням мовою казки різних психологічних теорій і підходів, або мають досить символічний характер, що ускладнює сприйняття такої казки дитиною. 

Таким чином, в теперішній час в психології замало ефективних методів психокорекційної казки для застосування в індивідуальній каузальній психокорекційній роботі з дітьми з непатологічними формами дезадаптації.

У другому розділі «Загальна характеристика обстежених дітей та методів дослідження» подано опис основних соціально-демографічних особливостей обстежених дітей зі станами дезадаптації, охарактеризовані актуальні проблеми дітей, проаналізовані уявлення дорослих про причини виникнення проблем у дітей, а також представлено обґрунтовано застосування у роботі дослідницьких методів. 

Було обстежено 82 учні молодшого шкільного віку середньої загальноосвітньої школи № 64 м. Харкова, батьки та вчителі яких звернулися за психологічною допомогою. Серед досліджених дітей було 49 (59,8 %) хлопчиків і 33 (40,2 %) дівчаток. Середній вік становив 8,8 ± 0,1 року. Переважна більшість дітей виховувалась у повній сім'ї (85,4 %), у (14,6 %) дітей сім'ї були неповними. Матеріальне забезпечення, житлові умови були задовільними. 53,7% дітей мали сиблінгів. Основні проблеми, які називалися дорослими при зверненні до психолога (що тотожне зовнішнім проявам станів дезадаптації), були такими: страхи (28,7 %), низька успішність у навчанні (24%), відмова від виконання уроків (19,4 %) конфлікти з батьками та сиблінгами (17,6 %), погана поведінка в школі й удома (17,6 %), відмова від відвідування школи та прогули (10,2 %), невпевненість у собі (6,5 %), сором’язливість, труднощі в спілкуванні (4,%), втрата цікавості до будь чого (3,7 %). Основними причинами труднощів, що виникли у дітей, дорослі вважали негативні якості особистості самих дітей (лінь, неслухняність, легковажність, впертість, неорганізованість, і т. д.) та низькі розумові здібності своїх дітей.

Відповідно до задач роботи дослідницька вибірка  була розподілена на дві групи: основну (60 дітей) та контрольну – 22 дитини. В основній групі психокорекційна робота ґрунтувалась на розробленому в рамках даного дослідження новому методі психокорекційної казки. Дітям контрольної групи була проведена індивідуальна, симптоматична психокорекція з основною компонентою – бесідою з дитиною з його актуальної проблеми на усвідомленому рівні. Метод психокорекційної казки в цій групі не застосовувався. Статистичне зіставлення двох груп за соціально-демографічними ознаками показало, що вони не мали достовірних розбіжностей одна від одної.

У третьому розділі „Психологічні особливості дітей молодшого шкільного віку з різними формами дезадаптації” наведено опис результатів психодіагностичного дослідження цих груп учнів.

Виявлено три форми дезадаптації у дітей в основній і контрольній групах: шкільна (48,3 % й 45,4 %), сімейна (15 % й 22,7 %), змішана (36,7 % й 36,1 %). При цьому у 86,4 % випадків змішані форми дезадаптації в основній і 85,7 % контрольної груп розвивалися на основі первинної шкільної дезадаптації. Дезадаптовані діти характеризувалися  вираженими психоемоційними змінами. Рівень актуальної тривожності був високим у всіх дітей і складав у цілому 76,7 % і 72,7 % в основній і контрольній групах відповідно. Різке зниження настрою відзначено у 100 %  учнів з шкільною і змішаною формою дезадаптації (за шкалою „школа”) і у 100 % дітей з сімейною дезадаптацією (за шкалою „сім'я”).

Рівень інтелекту учнів відповідав межам високої норми у 36,7 % дітей основної та 36,4 % контрольної груп, доброї норми – у 48,3% й у 50 %  відповідно та середньої норми – у 15% й у 13,6 %. На підставі результатів психодіагностичного дослідження та спостереження за дитиною в процесі психокорекції були виявлені неусвідомлювані дитиною реальні причини дезадаптації. В основному, це були зовнішні психотравмуючі ситуації. При шкільній дезадаптації такими були: допущені помилки під час виконання шкільних завдань, контрольних робіт; невдалі усні відповіді; «погані оцінки»; зауваження, засудження, навішування «ярликів» вчителем; стиль поведінки вчителя (надмірна суворість та вимогливість, негативна оцінка помилок конкретного учня в присутності класу, ототожнення окремого вчинку учня з характеристикою його особистості); неприйняття учня учителем; констатування учителем під час контакту з батьками тільки негативних боків навчання конкретної дитини; відсутність схвалення досягнень та окремих здібностей дитини з боку вчителів та батьків. При сімейній дезадаптації основними психотравмуючими ситуаціями були поява сиблінга, розлучення батьків, ситуація неприйняття батьками дитини, захворювання близьких або їх утрата.

З урахуванням психотравмуючих ситуацій та провідних потреб дитини в молодшому шкільному віці були визначені типи основних конфліктів у дезадаптованих дітей та помилкові установки їх щодо сприйняття себе як особистості. Виявлені істинні причини дезадаптації покладені в основу розробки індивідуальної каузальної психокорекції дітей за допомогою казки в основній групі.

У четвертому розділі «Психокорекція станів дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку за допомогою методу психокорекційної казки» викладені теоретичні обґрунтування системи індивідуальної каузальної психокорекції станів дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку з провідною компонентою – психокорекційною казкою; методи та способи, які дозволяють підготувати дитину до застосування психокорекційної казки, а також детально висвітлено використання розробленого методу психокорекційної каузальної казки.

В роботі була обрана індивідуальна форма психокорекції як найбільш адекватна при порушеннях взаємин у системі «дорослий – дитина». З метою забезпечення стійкого ефекту психокорекції увага концентрується на психокорекції каузальної спрямованості. Вся система психокорекції була побудована на дотриманні принципів К. Роджерса про безумовне прийняття клієнта, а також недирективний стиль спілкування. На підготовчому етапі використано принципи О. І. Захарова щодо виконання психологом ролі „ідеального дорослого” й „рівноправного партнера і друга”. Крім того, при спілкуванні з дитиною в основній групі її проблема не виносилася на вербальний рівень.

Система психокорекції станів дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку, яка за характером своєї спрямованості є каузальною, за формою застосування – індивідуальною та складається з двох етапів: підготовчого (1 – 11-та сесії) і основного (12 – 20-та сесії).

Змістовна частина підготовчого етапу відображена в таблиці 1.

Таблиця 1

Структура підготовчого етапу (1 – 11-та сесії)

	Завдання для вирішення на підготовчому етапі
	Способи та методики, що застосовувалися для вирішення завдань

	1. Встановлення довірчого контакту з дитиною, прийняття дитини
	Недирективний стиль спілкування з дитиною; індивідуалізований зміст сесій залежно від особливостей дитини, її схильностей та переваг. Здійснення психологом регресу до рівня дитини з виконанням ролі рівноправного партнера та друга, використання сленгу

	2. Усунення дефіциту тепла, уваги, схвалення; підвищення самооцінки
	Виконання ролі «ідеального дорослого», розкриття здібностей дитини та неодноразове їх схвалення, захоплення, приємний подив. Створення спільної казки

	3. Часткове емоційне відреагування
	Різні техніки арт-терапії (в тому числі методика „Село”, методика малювання пальцями тощо) ігри, спільне з дитиною створення казки, різноманітні заняття за ініціативи дитини, обговорення книг, телесеріалів, комп’ютерних ігор, шоу 

	4. Усунення (зменшення) гострих симптомів дезадаптації, які заважають перейти до каузальної психокорекції
	Методика вбудованих речень, симптоматичні казки, малюнки з «думками-хмаринками»

	5. Встановлення реальних причин дезадаптації
	Фіксування обмовок, вегетативних реакцій, змін у поведінці, спільне з дитиною створення казки з використанням діагностичного аспекту казки, спостереження, невимушене спілкування з дитиною


На основному етапі була застосована методика психокорекційної казки каузальної спрямованості (основна група). Принципи створення різних варіантів казок відображені в таблиці 2.

Таблиця 2

Принципи створення психокорекційних казок 

	Варіанти каузальних казок
	Основні принципи їх створення

	Казки для пасивного прослуховування дитиною
	1. Чітке розуміння реальної причини стану дезадаптації дитини.

2. Ідентифікація з дитиною головного героя, який зображується позитивно, викликає розуміння, співчуття, співпереживання.

3. Забезпечення можливості повного відреагування на негативні емоції головним героєм.

4. Глибоке маскування проблем дитини в підтекст казки.

5. Введення за допомогою метафори коригуючих підказок, які несуть нову інформацію про психотравмуючу ситуацію, з метою усунення дезадаптивного реагування на цю ситуацію.

6. Яскравий, цілісний, захоплюючий динамічний сюжет казки з великою кількістю гумору, побутових сцен.

7. Близька до дитини мова героїв, стиль спілкування з використанням сленгу.

8. Відсутність обговорення прослуханої дитиною казки

	Казка, створена спільно з дитиною
	1. Створюється в письмовій формі за принципом почергового написання. Почерк, стиль, помилки дитини не коментуються.

2. Сюжет і фабула психологом не задаються. Ініціатива вибору належить дитині.

3. Перед створенням казки не обов’язкове чітке розуміння зони конфлікту та його учасників, оскільки казка виконує і психодіагностичну функцію.

4. Необхідне вміння психолога обережно і непомітно спрямовувати оповідь дитини на адаптивне реагування в значущих для неї ситуаціях

	Казки в малюнках для розфарбовування
	1. Картинки об’єднані одним сюжетом.

2. Герої – різні тварини в їхньому повсякденному житті.

3. Казка ілюструє реальну ситуацію, що травмує дитину, та показує цей аспект з іншого боку так, щоб була задоволена основна потреба конкретної дитини.

4. Основна мета – закріплення попереднього позитивного результату.

5. Застосовується в комбінації з попередніми двома варіантами


Нами було створено десять психокорекційних казок для пасивного прослуховування, з них сім каузальних та три симптоматичні. До каузальних казок належать: «Дивовижні пригоди Маші та її друзів», «Лісова історія», «Папуга Кеша», «Пригоди ведмедика Мишка», «Кульбаби», «Радість Півника Аркадія». Симптоматичні психокорекційні казки: «Школа», «Страх», «Їжачок».

Для забезпечення індивідуального підходу в ході психокорекційної роботи застосовувались наступні критерії вибору тієї чи іншої казки: індивідуально-типологічні особливості особистості конкретної дитини, її вік, стать, реальна ситуація, що дозволяє провести ідентифікацію головного героя з дитиною, максимально наблизити зображеного в казці героя до конкретної дитини; особлива увага приділяється її особистості задля того, щоб показати її цінність, унікальність, неповторність.

Головними особливостями розробленого методу психокорекційної казки є те, що вона створюється самим психологом або спільно з дитиною, маючи на увазі приховану актуальну проблему конкретної дитини, що дозволяє максимально наблизити фабулу та сюжет казки до її реальної ситуації. Не називається прямо або опосередковано зовнішні прояви дезадаптації, не вводить педагогічні настанови; поведінка дитини абсолютно приймається. Витримується постулат – провина дитини в ії дезадаптації відсутня. Герою казки дозволяється обурюватися, гніватися, сумувати, ображатися без осуду цих емоцій з боку інших. Таким чином, відбувається відреагування таких негативних емоцій, як агресія, ревнощі, образа. Сама психотравмуюча ситуація розв’язується за допомогою метафоричної мови казки, отже не ставиться за мету усвідомлення дитиною своєї актуальної проблеми. Усунення прихованих причин дезадаптації відбувається за допомогою проробки психотравмуючої ситуації ( подача її з гумористичного боку, або вона має якісь переваги, приносить користь, або зовсім обезцінюється в цілому, усувається будь-яка небезпека для дитини ). Проводиться також корекція помилкових установок дитини та задовольняються її потреби. Слухаючи казку, дитина не підозрює, що мова в ній йде саме про неї. У такий спосіб досягається уникнення супротиву дитини. З цією ж метою казка не обговорюється з дитиною, що також дозволяє не руйнувати її метафоричну мову. 

Створений варіант спільного написання казки з дитиною відрізняється від представлених в літературі подібних прийомів тим, що метод застосовується тільки в письмовій формі, дотримуючись принципу почергового написання епізодів казки психологом і дитиною. Психолог пропонує свої епізоди в казку таким чином, щоб забезпечити її психокорекційний вплив. Симптоматичні казки зазвичай короткі, більш алегоричні, спрямовані на переосмислення психотравмуючих ситуацій.

На прикладах універсальних казок для пасивного прослуховування, спільних казок з дитиною, казок для розфарбовування показані сюжети та психологічні прийоми побудови метафори з метою усунення стану дезадаптації дитини.

Дослідження ефективності розробленої системи психокорекції станів дезадаптації показало, що за оцінками батьків учнів і учителів зовнішні прояви дезадаптації в основній групі редукувалися, тоді як в контрольній групі відзначено лише зменшення цих проявів. Негативна шкільна мотивація, що спостерігалася у всіх дітей зі шкільною і змішаною формами дезадаптації обох груп (100 %), змінилася в основній групі на високу та нормальну, у групі контролю – лише на низьку мотивацію (70 %) та позитивне ставлення до позанавчальної ситуації у школі (30 %). Низька шкільна мотивація при сімейній дезадаптації (77,8 % в основній групі і 100 % у групі порівняння) змінилася в основній групі на високу (66,7 %) і достатню мотивацію (11,1 %), а в контрольній групі лише на позитивне ставлення до позанавчальної ситуації у школі. Усі випадки неприйняття матері, батька, сиблінга в основній групі після корекції змінилися на прийняття, тоді як в контрольній групі після корекції їх неприйняття змінилося на індиферентне ставлення; неприйняття матері залишилося без змін у 42,9% дітей. Високий рівень тривожності, що домінував до корекції в обох групах, повністю редукувався в основній групі, трансформувавшись у домінуючий низький рівень, і лише частково він редукувався в контрольній групі, досягнувши тільки середнього рівня тривожності. Аналогічна динаміка мала місце і в рівні настрою дітей.

При оцінці загальної ефективності психокорекції в основній групі констатовано повне та стійке позбавлення актуальної проблеми у 70 % дітей та значне покращення - у 30 %. В контрольній групі констатовано покращення стану у 36,4 % дітей та незначне покращення – у 63,6 %. Наведені дані дозволяють говорити про відновлення адаптації дітей, які отримали курс психологічної корекції із застосуванням каузальної казки. 

ВИСНОВКИ

1. У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичне обґрунтування і нове вирішення актуальної наукової задачі – розробки психокорекційної казки як методу психокорекції станів дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку, який ліг в основу створення системи каузальної психологічної допомоги даним дітям.

2. Шкільна дезадаптація мала місце у 48,3 % дітей основної й 45,4 % контрольної груп, сімейна – у 15 % й 22,7 % відповідно, змішана – у 36,7 % й 36,1 % учнів, причому змішані форми розвивалися на основі первинної шкільної дезадаптації у 86,4 % школярів основної та 85,7 % контрольної груп. Дезадаптовані діти характеризувалися вираженими психоемоційними змінами. Висока актуальна тривожність була домінуючою в усіх дітей; найбільш тривожними були діти зі шкільною формою дезадаптації (79,3 % в основній і 80 % у контрольній групах). Знижений фон настрою, пов’язаний зі школою, відзначався у 100 % дітей зі шкільною і змішаною формами дезадаптації обох груп. Також у 100 % дітей із сімейною дезадаптацією діагностувався низький фон настрою, пов’язаний із сім’єю. Негативна шкільна мотивація відзначалась у 85 % обстежених дітей (100 % дітей з шкільною та змішаною формою дезадаптації обох груп); при сімейній дезадаптації домінувала низька шкільна мотивація (77,8 % школярів основної групі та 100 % контрольної). Була відсутня залежність між низькою шкільною успішністю дезадаптованої дитини і рівнем її інтелектуального розвитку. 

3. Існує дисоціація між уявленнями дорослих про причини розвитку дезадаптації у дітей та реальними механізмами формування у них дезадаптованої поведінки. В якості основних причин дорослі називали негативні особистісні особливості самої дитини та їхні недостатні інтелектуальні здібності. Реальними причинами формування дезадаптивної поведінки були зовнішні психотравмуючі ситуації, які фрустрували основні потреби дитини, що призводило до розвитку неусвідомлюваних конфліктів і психоемоційної напруги у дитини. 

4. Розроблено, апробовано та впроваджено систему психокорекції станів дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку, яка складається з двох етапів: підготовчого (1 – 11-та сесії) і основного (12 – 20-та сесії). Її основною змістовною компонентою є метод психокорекційної казки; який дозволяє змоделювати ситуацію, подібну до основної психотравмуючої проблеми конкретної дитини, а також запропонувати способи її розв’язання за допомогою казкової метафори. 

Психокорекційна система, що створена, за характером спрямованості є каузальною; за змістом – спрямована на корекцію змін емоційної сфери, поведінкових реакцій, міжособистісних відносин в системі «дорослий – дитина»; за формою роботи – індивідуальна; за наявністю програми – індивідуальне програмування з елементами імпровізації; за характером управління корегуючим впливом – недирективна; за тривалістю – короткострокова (30 годин впродовж 1,5 – 2 місяців); за типом задач, що вирішуються – спеціальна; за набором технік і методів – інтегративна з ведучою компонентою – психокорекційною казкою.

Розроблено три варіанти психокорекційних казок: 1) казки для пасивного прослуховування (каузальні та симптоматичні), 2) казка, що створюється  спільно з дитиною, 3) казки в картинках, призначені для розфарбовування. 

5. Основними принципами створення каузальних казок були: принцип позитивної ідентифікації, коли головний герой має виключно позитивні риси; принцип емоційного відреагування, коли герою дозволяється відчувати різні негативні емоції без осуду; принцип метафоричного розв’язання психотравмуючої ситуації, в якій перебуває дитина. Спільне створення казки з дитиною дозволяє обережно і непомітно спрямувати дитини на адаптивне реагування в значущих для неї ситуаціях. Симптоматичні казки використовуються з метою усунення (зменшення) гострих симптомів дезадаптації, які заважають перейти безпосередньо до каузальної психокорекції.

6. Доведено високу ефективність розробленого метода психокорекційної казки при корекції різних станів дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку. За даними повторного психодіагностичного обстеження в основній групі виявлено повну редукцію негативного ставлення до школи, неприйняття матері, батька, сиблінга, зниження високого рівня тривожності та негативного настрою. В контрольній групі відмічено лише часткову редукцію проявів дезадаптації дитини.  Негативна шкільна мотивація, що спостерігалась у дітей зі шкільною та змішаною формами дезадаптації обох груп, змінилась в основній групі на високу та нормальну, в контрольній групі – лише на низьку (70 %) та позитивне ставлення до позашкільної ситуації в школі (30 %).

7. При оцінці загальної ефективності констатовано повне та стійке вирішення актуальної проблеми у 70 % та значне покращення у 30 % дітей основної групи. При цьому найкращого результату досягнуто в дітей зі шкільною формою дезадаптації (75,9 % повного та стійкого позбавлення проблеми), дещо меншою мірою цього результату досягнуто в дітей із сімейною та змішаною формами дезадаптації (66,7 % і 63,6 % відповідно). В контрольній групі встановлено покращення у 36,4 % дітей та незначне покращення у 63,6 % дітей. При цьому кращий результат спостерігався у дітей із сімейною формою дезадаптації (60 % покращення) і гіршого результату досягнуто в дітей зі шкільною і змішаною формами дезадаптації (70 % і 71,4 % незначного покращення відповідно). Наведені дані дозволяють говорити про відновлення адаптації дітей, які отримали курс психологічної корекції із застосуванням психокорекційної казки. 
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АНОТАЦІЯ

Мартиненко О.А. Психокорекційна казка як метод індивідуальної психологічної корекції станів дезадаптації у дітей молодшого шкільного віку. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Харківський національний університет ім. В. Н. Каразіна Міністерства науки і освіти, молоді та спорту України, Харків, 2011.

Наведено характеристику психологічних особливостей дітей з основними формами (шкільна, сімейна та змішана) непатологічної дезадаптації. Зазначені загальні теоретичні принципи, які було покладено в основу нового методу психокорекційної казки, спрямованого на корекцію станів дезадаптації у учнів. Розроблено, апробовано та впроваджено систему психокорекції станів дезадаптації, основною змістовною компонентою якої є метод психокорекційної казки. Розроблено три варіанти психокорекційних казок: 1) казки для пасивного прослуховування (каузальні та симптоматичні), 2) казка, що створюється  спільно з дитиною, 3) казки в картинках, призначені для розфарбовування. Проведено оцінку результативності розробленої системи психокорекції, яка довела її високу ефективність стосовно корекції дезадаптивних станів.

Ключові слова: психологічна корекція, стан дезадаптації, молодший шкільний вік, психодіагностика, етап розвитку, психокорекційна казка, метафора.

АННОТАЦИЯ

Мартыненко Е.А. Психокоррекционная сказка как метод индивидуальной психологической коррекции состояний дезадаптации у детей младшего школьного возраста. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина Министерства образования и науки, молодёжи и спорта Украины, Харьков, 2011.

Представлено характеристику психологических особенностей детей с основными формами (школьная, семейная и смешанная) непатологической дезадаптации. Показано, что существует диссоциация между представлениями взрослых о причинах развития дезадаптации у детей и реальными механизмами формирования у них дезадаптированного поведения. В качестве основных причин взрослые называли отрицательные личностные особенности самого ребенка и их недостаточные интеллектуальные способности. Реальными причинами формирования дезадаптированного поведения были внешние психотравмирующие ситуации, которые фрустрировали основные потребности ребенка, что приводило к развитию неосознаваемых конфликтов и психоэмоционального напряжения у ребенка.

 Разработана, апробирована и внедрена система психокоррекции состояний дезадаптации у детей младшего школьного возраста, которая состоит из двух этапов: подготовительного (1–11-я сессии) и основного (12–20-я сессии). Ее основной содержательной компонентой является метод психокоррекционной сказки, который позволяет смоделировать ситуацию, аналогичную основной психотравмирующей проблеме конкретного ребенка, а также предложить способы ее решения с помощью сказочной метафоры. Предложены основные принципы создания каузальных сказок: принцип положительной идентификации, когда главный герой имеет исключительно положительные качества; принцип эмоционального отреагирования, когда герою разрешается испытывать разные негативные эмоции без осуждения; принцип метафорического разрешения психотравмирующей ситуации, в которой находится ребенок. Созданная психокоррекционная система  по характеру направленности является каузальной;  по содержанию – направлена на коррекцию эмоциональной сферы, поведенческих реакций, межличностных отношений в системе «взрослый – ребенок»; по форме работы – индивидуальная; по наличию программы – индивидуальное программирование с элементами импровизации; по характеру управления корригирующими воздействиями – недирективная; по продолжительности – краткосрочная (30 часов в течение 1,5 – 2 месяцев); по типу решаемых задач – специальная; по набору техник и методов – интегративная с ведущей компонентой – психокоррекционной сказкой.

 Созданы три варианта психокоррекционных сказок: 1) сказки для пассивного прослушивания (каузальные и симптоматические), 2) сказка, которая создается совместно с ребенком, 3) сказки в картинках, предназначенные для раскрашивания. Симптоматические сказки используются с целью устранения (уменьшения) острых симптомов дезадаптации, мешающих перейти непосредственно к каузальной психокоррекции.

 Доказана высокая эффективность разработанного метода психокоррекционной сказки при коррекции различных состояний дезадаптации у детей младшего школьного возраста. При оценке общей эффективности констатировано полное и стойкое разрешение актуальной проблемы у 70 % и значительное улучшение у 30 % детей. При этом наилучший результат достигнут у детей со школьной формой дезадаптации (75,9 % полного и стойкого избавления от проблемы), в несколько меньшей степени этот эффект получен у детей с семейной и смешанной формами дезадаптации (66,7 % и 63,6 % соответственно). Приведенные данные позволяют говорить о восстановлении адаптации детей, которые прошли курс психологической коррекции с применением психокоррекционной сказки.

Ключевые слова: психологическая коррекция, состояние дезадаптации, психодиагностика, этап развития, младший школьный возраст, психокоррекционная сказка, метафора.
ANNOTATION

Martynenko O.A. Psychological corrective fairy-tale as a method of individual psychological correction of the desadaptation states of primary school- aged children. – On rights for a manuscript.

Dissertation for attaining of a scientific degree of Candidate of psychological sciences according to specialty 19.00.07 – pedagogical and developmental psychology. – the Kharkiv National University named after V.  N.  Karazin of Ministry of science and education, young people and sport of Ukraine, Kharkiv, 2011.

Description of psychological features of children is resulted with the basic forms (school, domestic that mixed) of unpathological desadaptation. The noted general theoretical principles, which was fixed in the basis of a new method of psychological corrective fairy-tale, directed on correction of the states of desadaptation at students. It is developed, it is approved and the system of the psychological correction states of desadaptation, basic rich in content component of which there is the method of psychological corrective fairy-tale, is inculcated. Three variants of psychological corrective fairy-tales are developed: 1)  fairy-tales for the passive listening (causal and symptomatic), 2)  fairy-tale, that is created  with a child jointly, 3)  fairy-tales in pictures, intended for painting. Estimation of effectiveness of the developed system of psychological correction, which led to its high efficiency in relation to correction of the desadaptive states, is conducted.

Key words: psychological correction, state of desadaptation, primary school  age, psychodiagnostics, stage of development, psychological corrective fairy-tale, metaphor. 
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