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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасна економічна ситуація і певні недоліки в реформуванні економічних відносин в аграрному секторі України зумовлюють необхідність удосконалення підходів до здійснення аграрної політики та системності їх реалізації. Саме непослідовність і безсистемність заходів щодо трансформації економічних механізмів господарювання в сільському господарстві під час переходу від адміністративних до ринкових відносин стали однією з основних причин його кризового стану. 

Актуальними залишаються питання оцінки результатів запровадження механізмів державного регулювання українського ринку зерна, прогнозування необхідних обсягів товарних та фінансових інтервенцій, економічного обґрунтування рівня інтервенційних цін, ефективного використання бюджетних коштів на підтримку сільського господарства, нарощування експортного потенціалу зернових культур. Особливого значення ці питання набули у зв’язку із прийняттям Закону України “Про державну підтримку сільського господарства України”.

Проблемним питанням розвитку економічних відносин контрагентів ринку зерна, стабілізації й ефективності зернового виробництва, конкурентного ціноутворення, вдосконалення механізмів державного регулювання цього сегмента присвятили свої праці вітчизняні та зарубіжні вчені-економісти: В.Г.Андрійчук, Г.В.Атаманчук, О.Г.Белозерцев, В.І.Бойко, В.І.Власов, Т.Г.Гайдук, П.І.Гайдуцький, М.В.Гладій, А.Д.Діброва, О.В.Захарчук, М.В.Калінчик, С.М.Кваша, І.Г.Кириленко, Ю.С.Коваленко, М.І.Кучер, М.Г.Лобас, В.В.Милосердов, І.М.Рішняк, П.Т.Саблук, Є.Б.Хлєбутін, Л.М.Худолій, Г.О.Шевченко, В.С.Шовкалюк, О.М.Шпичак.

Важливе значення для дисертаційного дослідження мали наукові праці, в яких висвітлено різні аспекти державної політики, теорії та історії державного управління, його концептуальні засади. Серед них варто виділити праці В.Д.Бакуменка, М.М.Білинської, В.Є.Воротіна, В.В.Голубь, В.А.Гошовської, Н.В.Грицяк, І.О.Дробота, О.В.Загвойської, О.С.Ігнатенка, Л.В.Ільченко-Сюйви, О.І.Кілієвича, В.М.Князєва, Ю.В.Ковбасюка, М.Х.Корецького, М.А.Латиніна, О.Ю.Лебединської, В.І.Лугового, Т.О.Лукіної, Н.А.Малиш, С.В.Майбороди, В.В.Мамонової, А.В.Мерзляк, О.Г.Мордвінова, Н.Р.Нижник, А.А.Попка, Я.Ф.Радиша, В.А.Ребкала, І.В.Розпутенка, Є.В.Ромата, В.В.Тертички, В.П.Трощинського. 
Однак нинішній стан зернопродуктового підкомплексу, неконтрольованість і непрогнозованість ринку зерна, не завжди обґрунтоване державне втручання в цю сферу свідчать про низку невирішених питань теоретико-методологічного і практичного характеру. Зокрема, потребують подальшого дослідження такі елементи механізмів державного регулювання ринку зерна, як інтеграційні зв’язки його учасників, прогнози кон’юнктури ринку зерна, монополізація посередницьких послуг комерційними фірмами, спотворення ринкового механізму ціноутворення, перегляд і подальше вдосконалення організаційних, адміністративно-правових та фінансово-економічних механізмів державного регулювання і приведення їх у відповідність з вимогами Світової організації торгівлі та інших міжнародних інституцій.

Необхідність усебічного комплексного вивчення сучасного стану та вдосконалення основних механізмів державного регулювання ринку зерна України, узгодження економічних інтересів усіх суб’єктів господарювання зернопродуктового підкомплексу зумовили актуальність дисертаційного дослідження, визначили його тему й завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною науково-дослідних робіт кафедри економічної політики Національної академії державного управління при Президентові України за комплексним науковим проектом “Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР № 0199U002827), які виконувались у 2008–2010 рр. за темами: “Практичні рекомендації щодо використання економічного аналізу в процесі реалізації соціально-гуманітарної політики в Україні (2005–2010 рр.)” (ДР № 0108U002029) та “Геоекономічна політика України” (ДР № 0109U003018), в яких автор у 2008–2009 рр. був виконавцем на громадських засадах, а в 2010 р. – науковим співробітником. У межах зазначених науково-дослідних робіт дисертант розробляв рекомендації щодо використання економічного аналізу в процесі реалізації соціально-гуманітарної політики в Україні, механізмів державного регулювання ринку зерна. Обрані напрями і проблематика досліджень узгоджуються з основними напрямами та змістом низки державних програм, зокрема з Програмою діяльності Кабінету Міністрів України, Національною програмою розвитку агропромислового виробництва і соціального відродження села України на 1999–2010 роки, Національною програмою “Добробут через аграрний розвиток України”.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування методологічних засад удосконалення механізмів державного регулювання ринку зерна та їх впливу на стан і тенденції його розвитку на основі оптимізації прийнятих урядових рішень.

Відповідно до мети поставлено такі завдання:

· проаналізувати та узагальнити зарубіжний досвід функціонування механізмів державного регулювання зернових ринків;

· визначити чинники ефективності регулювання ринку зерна;

· дослідити проблеми й наявні недоліки формування та функціонування механізмів державного регулювання зернового ринку України;

· вивчити і узагальнити основні напрями державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності учасників ринку зерна;

· з’ясувати вплив механізмів державного регулювання на експортну зернову політику України;

· запропонувати шляхи вдосконалення механізмів державного регулювання ринку зерна України.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, які складаються в процесі державного регулювання ринку зерна.

Предмет дослідження – система механізмів державного регулювання ринку зерна України.

Методи дослідження. Для досягнення мети дисертаційного дослідження використовувалися теоретичні та методичні підходи, загальнонаукові та спеціальні методи і сучасні інформаційні технології наукового пізнання в галузі державного управління, а саме методи: абстрактно-логічний (з метою теоретичного і методичного узагальнення засад функціонування механізмів державного регулювання ринку зерна і формулювання відповідних висновків); економіко-статистичний (для аналізу сучасного стану державного регулювання ринку зерна в Україні та за її межами); аналізу та синтезу (для розроблення ефективного механізму регулювання ринку зерна); графічний (з метою забезпечення наочності динаміки статистичних та оперативних даних окремих елементів ринку зерна); моделей ризику (для оптимізації законодавчих актів, що регулюють ринок зерна); експериментальний (для вдосконалення політики державного регулювання ринку зерна).
Інформаційною базою та джерелами дослідження є закони України, укази Президента України, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України з питань удосконалення економічних відносин у зернопродуктовому підкомплексі, дані Державної служби статистики України, Державної митної служби України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Аграрного фонду, Державної акціонерної компанії “Хліб України”, річних звітів сільсько​господарських і переробних підприємств, техніко-технологічна та комерційна інформація окремих елеваторів, млинів, хлібозаводів, довідково-нормативні матеріали та теоретичні напрацювання науковців, особисті дослідження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному дослідженні теоретичних та практичних аспектів державного регулювання ринку зерна України. Найбільш значимі досягнуті результати, які становлять наукову новизну роботи, такі:

вперше: 
· у державно-управлінській науці комплексно досліджено механізми державного регулювання ринку зерна як сукупність організаційних, адміністративно-правових, фінансово-економічних важелів (включаючи ціни, кредитні ставки, банківські відсотки, дотації і компенсації, податки і податкові пільги, товарні та фінансові інтервенції, державний контроль за експортом зерна, відшкодування податку на додану вартість тощо), спрямованих на розвиток зернового господарства України;

· науково обґрунтовано конкретні підходи до вдосконалення законодавчого та нормативно-правового поля функціонування механізмів державного регулювання ринку зерна, зокрема шляхом ухвалення нормативно-правових актів з питань фінансових і товарних інтервенцій, утворення та функціонування зернових кластерів, запровадження стандартизованих правил торгівлі форвардними і ф’ючерсними біржовими контрактами;

· наведено комплексну наукову аргументацію щодо утворення державного агента як інституції із забезпечення експорту та імпорту зерна і продуктів його переробки, зокрема за міжнародними договорами;

удосконалено:

· методологічні підходи до аналізу економічних механізмів регулювання ринку зерна та систему дослідження факторів, які впливають на формування структури цін на об’єкти державного цінового регулювання;

· понятійно-термінологічний апарат досліджуваної проблеми, зокрема  в частині нормативно-правового забезпечення функціонування механізмів державного регулювання ринку зерна (введено в науковий обіг термін “механізми державного регулювання ринку зерна”, який дає можливість науково описати систему практично орієнтованих заходів держави, спрямованих на розвиток зернового господарства України), здійснення фінансових і товарних інтервенцій, застосування елементів державного регулювання з допомогою цінового механізму на ринку зерна;

набули подальшого розвитку:
· підходи щодо формування та вдосконалення інституційної бази регулювання зернового ринку (зокрема шляхом внесення змін і поправок до чинних кодексів, законів, постанов, розпоряджень, програм середньо- і довгострокової дії);

· методологія аналізу державної аграрної політики, зокрема тих її аспектів, які стосуються економічних, інвестиційних, структурно-управлінських заходів, що полягають в інтеграції державних компаній, зменшенні адміністративного тиску на суб’єкти ринку зерна, здійсненні державного бюджетного інвестування в ринок зерна, насамперед в Аграрний фонд як цілісну державну спеціалізовану бюджетну установу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові висновки, пропозиції, рекомендації, сформульовані за підсумками дослідження, можуть бути використані для вдосконалення механізмів державного регулювання ринку зерна України. 

Результати досліджень щодо вдосконалення механізмів державного регулювання ринку зерна вже використані суб’єктами законодавчої ініціативи 
під час: опрацювання та супроводження прийняття відповідних законодавчих актів у 2004–2010 рр., зокрема: “Про внесення змін до Закону України “Про зерно та ринок зерна в Україні”, “Про внесення змін до Закону України “Про державну підтримку сільського господарства України”, “Про внесення змін до деяких законів України щодо вдосконалення механізмів державного регулювання ринку сільськогосподарської продукції”, “Про внесення змін до деяких законодавчих актів України”; розроблення та прийняття проектів постанов Кабінету Міністрів України про: закупівлю продовольчого зерна врожаю 2004 р., здійснення заставних та інтервенційних операцій із зерном, затвердження методики встановлення мінімальної закупівельної ціни на окремі об’єкти державного цінового регулювання і перелік таких об’єктів на ряд маркетингових років, Аграрний фонд, установлення розміру плати за використання бюджетної позички виробниками зерна, внесення змін до Положення про Державну інспекцію з контролю якості сільськогосподарської продукції та моніторингу її ринку та цілої низки інших урядових рішень (довідки: Секретаріату Кабінету Міністрів України від 8 січня 2009 р. 
№ 76073/0/1-09, від 23 січня 2009 р. № 76069/0/1-09, від 23 січня 2009 р.
№ 76068/0/1-09, від 24 січня 2009 р. № 76071/0/1-09, від 20 лютого 2009 р. 
№ 76070/0/1-09, від 26 лютого 2009 р. № 76072/0/1-09, від 31 грудня 2009 р. 
№ 76067/0/1-09, від 26 лютого 2010 р. № 26100/0/1-10; Мінагрополітики від 
21 червня 2010 р. № 19-1/263, Держконтрольсільгосппроду від 23 червня 2010 р. № 33-5-1-11/708).

Наукові результати досліджень, висновки та пропозиції відображають самостійні розробки автора, який протягом тривалого періоду накопичив значний аналітичний матеріал та брав безпосередню участь у розробленні понад 
100 проектів законодавчих та нормативно-правових актів щодо вдосконалення механізмів державного регулювання ринку зерна України, зокрема в підготовці та опрацюванні проектів законів України “Про зерно та ринок зерна в Україні”, “Про внесення змін до Закону України “Про державну підтримку сільського господарства України”, “Про внесення змін до деяких законів України щодо вдосконалення механізмів державного регулювання ринку сільськогосподарської продукції”, проектів постанов і розпоряджень Кабінету Міністрів України стосовно механізмів та методів державного регулювання ринку зерна, в тому числі з питань інституційного удосконалення Державної акціонерної компанії (ДАК) “Хліб України”, утворення державної спеціалізованої бюджетної установи “Аграрний фонд”, здійснення фінансових та товарних інтервенцій на організованому аграрному ринку, а також закупівель зерна за форвардними контрактами, державними заставними операціями із зерном, розроблення методики формування державних інтервенційних цін тощо. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретико-методичні положення, наукові результати та практичні розробки, отримані в процесі дослідження, доповідалися й обговорювалися на всеукраїнських науково-практичних конференціях, нарадах, семінарах. Серед них: “Новітні тенденції розвитку демократичного самоврядування: світовий та український досвід” 
(Київ, 2008), “Питання сучасної науки і освіти” (Київ, 2011), “Сучасний соціокультурний простір” (Київ, 2011) та ін.
Публікації. Основні ідеї за результатами досліджень висвітлені у 
12 публікаціях, зокрема у дев’яти статтях у наукових виданнях, трьох тезах доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 236 сторінок, у тому числі 177 сторінок основного тексту. Робота містить 7 таблиць, 2 рисунки, 3 додатки. Список використаних джерел складається з 234 найменувань, а також переліку 102 законодавчих та нормативно-правових актів з питань формування та функціонування ринку зерна, в розробленні, прийнятті та запровадженні яких автор брав безпосередню участь.

Основний зміст дисертаційної роботи

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначається стан наукової розробки питань дослідження, з’ясовується його зв’язок з науковими програмами, які здійснюються Національною академією державного управління при Президентові України, розкриваються мета, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення отриманих результатів, наводяться відомості про їх апробацію, оприлюднення, структуру та обсяг дисертації.

Здійснюється всебічна характеристика висновків науковців щодо механізмів державного регулювання, під якими у дисертації розуміється взаємодія сукупності організаційних структур, конкретних форм і методів регулювання, адміністративних (правових) норм, за допомогою яких справляється цілеспрямований вплив держави на елементи господарської системи (учасників процесу відтворення) з метою підтримки обраного виду діяльності, реалізації програми і досягнення поставленої мети.

У першому розділі – “Теоретичні засади механізмів державного регулювання ринку зерна” – розглянуто теоретичні підходи до дослідження механізмів державного регулювання ринку зерна, а також наведено загальну характеристику нормативно-правової бази ринку зернового господарства України.
Ринок зерна в роботі розглядається як із загальнотеоретичних позицій, так і з точки зору практичної оцінки запроваджених механізмів державного регулювання ринку зерна. Не відкидаючи притаманних ринкам засад саморегулювання, автор віддає перевагу орієнтації на поєднання вільного ринку з елементами державного регулювання економіки та здійснення політики соціального захисту населення від можливих негативних наслідків неврегульованої ринкової економіки.

З’ясовано, що на певних етапах становлення ринкової економіки в Україні відбувалося як самоціль, а не доцільність, що призвело до таких наслідків:

· необґрунтовано збільшилася кількість каналів збуту зерна;

· почав діяти так званий вторинний ринок, тобто перепродаж зерна посередниками;

· незважаючи на законодавчо задекларовані положення про ринкові засади формування цін з урахуванням попиту-пропозиції, виробники зерна не мали реальної можливості відстояти ціну своєї продукції, яка згідно із законами вартості відповідала б рівню суспільно-необхідних витрат і забезпечувала необхідний рівень рентабельності та прибутковість;

· гострий дефіцит обігових коштів у товаровиробників зумовив започаткування і здійснення натурального товарообміну – бартеру на ринку зерна, обсяги якого досить швидко наростали, а питома вага більш організованих за формою закупівельних структур, що діяли від імені держави, катастрофічно зменшувалась. 

Доведено, що діюча ринкова інфраструктура ще недостатньо сприяє укладанню рівнозначних угод між суб’єктами господарювання, тому спостерігаються невизначеність, невиправдані ризики та надмірні трансакційні витрати. Оскільки чинник підвищення товаровиробниками урожайності зернових культур і досягнення за рахунок цього взаємовигідного товарообміну між виробниками зерна та переробними підприємствами не спрацьовує, то в умовах нерозвиненої інфраструктури спостерігається нееквівалентність відносин, зумовлена недосконалим державним регулюванням, невиваженою антимо​но​польною політикою і, як наслідок, тінізацією економіки та відсутністю обов’яз​кового цінового моніторингу. Втрати товаровиробників лише від диспаритету цін, за оцінками вітчизняних експертів, щорічно становлять 6–11 млрд грн. 

Доводиться, що системна організація, приведення в дію інструментів державного регулювання, створення державних і комерційних структур загальнодержавного і регіонального рівнів, формування державних програм є складовими механізмів державного регулювання розвитку сільського господарства.

У дисертації процеси державного регулювання здебільшого розглядаються як підсистема господарського механізму, при цьому наголошується на об’єктивних засадах останнього. Гнучкі методи державного впливу на суб’єктів господарювання зберігають їх самостійність щодо виробництва, конкуренції, надання послуг чи обміну ними. Виходячи з цього механізм регулювання – це система оптимального розподілу функцій, прав і відповідальності, порядку і форм відносин між органами державного і господарського управління, змістовий бік механізму функціонування економіки (господарського механізму), своєрідний “каркас”, на якому тримаються засади, функції, цілі та методи процесу регулювання. З урахуванням викладеного видається доцільним структуру механізму регулювання представити такими елементами, як правова система, функціональна система, організаційна структура регулювання, інформаційна система, технологія регулювання, організаційне нормування і регулювання, система роботи з кадрами.

У другому розділі – “Особливості запровадження механізмів державного регулювання зернового господарства України” – розкрито сучасний стан, тенденції та пріоритетні напрями розвитку зернового господарства України, особливості його розвитку, державну регуляторну політику на ринку зерна та забезпечення продовольчої безпеки України, перспективи експортно-імпортних операцій, аграрного біржового та ф’ючерсного ринків, проаналізовано стан внутрішнього ринку зерна, а також детально розглянуто питання функціонування механізмів державного регулювання ринку зерна у світовій практиці та в Україні, розробки вітчизняних і зарубіжних дослідників у цьому напрямі.
За період становлення держави починаючи з 1991 р. відбулися суттєві зміни в запровадженні та функціонуванні механізмів державного регулювання ринку зерна. В Україні протягом останніх 15 років порівняно високих валових зборів пшениці було досягнуто за рахунок значних площ посівів, які коливалися в межах 5,5-7,1 млн га, у той час урожайність її зменшилася із 40,2 ц/га у 1990 р. до 29 ц/га у 2005–2009 рр. унаслідок деіндустріалізації сільського господарства.

У дослідженні доведено, що на ринку зерна спостерігається тісний обернений взаємозв’язок між ціною та обсягами виробництва; в урожайні роки ціна значно знижувалася, а в неврожайні зростала. Формування ціни на ринку зерна значно залежить від його структури попиту. Експортери зерна закуповують в Україні близько 70% від загального обсягу такої продукції, яку спрямовують не лише на експорт, а й на промислову переробку. Така структура попиту призводить до того, що експортери мають більше важелів впливу від виробників зерна. Державні суб’єкти господарювання в особі ДАК “Хліб України”, Держрезерву, Аграрного фонду нині виконують покладені на них чинним законодавством функції державного регулювання ринку зерна не на належному рівні і не справляють дієвого впливу на формування цін.

До системи економічних (ринкових) важелів належать інтервенційні ресурси зернових, а також державні заставні закупівлі і заставні ціни на зерно. Зазначені важелі функціонують самостійно, але доповнюють один одного. Державний інтервенційний фонд формується шляхом закупівлі до нього об’єктів державного цінового регулювання Аграрним фондом, коли ціна на ринку стає нижчою від мінімальної ціни, затвердженої Міністерством аграрної політики та продовольства України (табл. 1).
Таблиця 1
Інтервенційні ціни на зерно базисних кондицій 

(з урахуванням податку на додану вартість), грн/т

	Об’єкти державного 

цінового регулювання
	2009 
	2010

	Пшениця ІІІ класу
	1251
	1300

	Пшениця ІV класу
	1135
	1161

	Пшениця V класу
	968
	1125

	Жито групи “А”
	1112
	1112

	Ячмінь І класу
	1000
	1000

	Ячмінь ІІ класу
	950
	950


Державний інтервенційний ресурс призначений для реалізації зерна за умови, коли ринкові ціни будуть вищими від максимальної ціни.

Інтервенційний фонд створюється і використовується для захисту інтересів товаровиробника від сповзання цін нижче від мінімальних, а інтервенційний ресурс для захисту інтересів споживача – після підвищення цін на ринку зерна вище від максимальної ціни, що забезпечить стабільність цін на хліб і хлібобулочні вироби.

Отже, ринок зерна – це поєднання, з одного боку, узгоджених економічних взаємовідносин товаровиробників та споживачів за умов економічної свободи, вільної конкуренції і ринкового ціноутворення, а з другого – взаємодія державних інституцій, що забезпечують підтримку суб’єктів ринку з метою їх захисту від кон’юнктурних коливань.

Основними характеристиками кон’юнктури ринку зерна є попит і пропозиція. Так, попит на зерно формується відповідно до платоспроможної потреби основних споживачів у насінні, продовольстві, сировині та фуражі. Крім того, він залежить від якості зерна, рівня цін, збутової політики виробників. Чинниками, що впливають на пропозицію зерна, є родючість ґрунтів, погодні умови, урожайність зернових культур та їх валовий збір, перехідні запаси на початок року, обсяги імпорту зерна, організація виробництва, ступінь упровадження досягнень науково-технічного прогресу у виробництво, рівень цін на паливно-мастильні матеріали, рівень розвитку інфраструктури ринку, а також фінансова та кредитно-податкова політика держави. Функціонування ринку зерна передбачає, що всі його елементи перебувають у стані рівноваги, тобто узгодження інтересів виробників і потреб споживачів.
Однією з важливих умов формування і функціонування ринку зерна є створення таких зернових кластерів (угруповань), сутність яких полягає в кооперації зусиль споріднених підприємств зернової галузі, фінансових, дослідних, навчальних, торговельних структур та державних установ для спільного забезпечення процесу виробництва продукції, яка б відповідала світовим стандартам. Зерновий кластер у контексті дисертаційного дослідження визначається як добровільне територіальне об’єднання підприємств зернопродуктового підкомплексу з метою забезпечення конкурентоспроможності виробництва зерна за рахунок формування ефективних внутрішньогалузевих зв’язків, диверсифікації каналів збуту, створення сприятливих умов для залучення вітчизняних та зарубіжних інвестицій, а також адаптації галузі до вимог світового ринку. Важливою характеристикою зернового кластера є те, що він базується на взаємовідносинах та взаємодії підприємств, які здійснюють виробництво і продаж зерна за межі місцевого, регіонального або національного ринку, що сприяє залученню коштів до регіону та підтримує підприємства, які є його учасниками. 

На основі узагальнення досвіду регулювання ринку зерна також установлено, що найбільш ефективними напрямами державної підтримки в Україні є забезпечення гарантованого доходу виробникам зерна і захист їх від кон’юнктурних коливань завдяки використанню механізму заставної закупівлі зерна та регулювання попиту і пропозиції зернової продукції за допомогою ресурсів державного інтервенційного фонду.

Важливим напрямом запровадження механізмів державного регулювання ринку зерна є вдосконалення законодавчо-нормативної бази стосовно стабільності ринку зерна. На внутрішньому ринку зерна держава здійснює цінову політику шляхом реалізації механізму товарних і фінансових інтервенцій з метою формування державного інтервенційного фонду. Розглянуто питання щодо встановлення нижньої та верхньої меж державного цінового регулювання, кредитування сільськогосподарських товаровиробників шляхом здійснення заставних операцій із зерном, забезпечення наявності розвиненої інфраструктури, зокрема створення мережі сучасних сертифікованих зернових елеваторів з урахуванням їх регіонального розміщення, що дасть змогу зберігати достатню кількість зерна належної якості, надавати відповідні послуги елеваторами щодо зберігання зерна.

Як свідчить аналіз, Україна є експортером пшениці, значний експортний потенціал якої використовується неефективно. Основними причинами низького рівня розвитку експорту зерна слід вважати неефективне використання наявного національного  потенціалу щодо збільшення обсягів виробництва зерна, зниження рівня рентабельності виробництва зерна при одночасному підвищенні цін на нього на зовнішньому ринку, невідповідність в Україні терміналів сучасним потребам у зберіганні та транспортуванні зерна, низька пропускна здатність українських портів та незначна роль держави в удосконаленні відповідних процесів і зазначеної інфраструктури, відсутність чітких механізмів державного регулювання ринку зерна, особливо його експорту.

Установлено, що причинами стримування розвитку експорту зерна з України є нерозвиненість портової інфраструктури, монопольне становище залізничного транспорту, низька ефективність роботи аграрних бірж, панування на ринку впливових експортерів зерна (як правило, транснаціональних компаній), відсутність державного агента на ринку зерна, який би працював за міжнародними договорами, а також державного контролю та механізмів контролю стосовно щомісячного витрачання і руху зерна.

Серйозним недоліком залишається недостатньо розвинена база підприємств зі зберігання зерна, високі тарифи на послуги з доробки, зберігання зерна, його транспортування. За останні роки оснащеність цих ланок інфраструктури майже не змінювалася. Одночасно і можливості самих виробників зерна у вирішенні цих питань погіршилися.

У третьому розділі – “Напрями вдосконалення механізмів державного регулювання ринку зерна” – обґрунтовано необхідність удосконалення законодавчої бази ринку зерна та зернового господарства в цілому, сформульовано окремі положення державної експортної стратегії в умовах світової фінансової і продовольчої кризи, запропоновано шляхи оптимізації складського господарства із зберігання зерна, науково обґрунтовано пропозицію щодо утворення державної інституції стосовно експорту зерна, а також використання зарубіжного досвіду державного регулювання ринку зерна, введення системи економічних (ринкових) важелів, які б регулювали ціни на зерно. 

Напрями вдосконалення відповідають основним механізмам державного регулювання ринку зерна. Один із них стосується коригування відповідного законодавства. Запропоновано вжити заходів щодо: вдосконалення законів України “Про зерно та ринок зерна в Україні”, “Про державну підтримку сільського господарства України”, “Про внесення змін до деяких законів України щодо вдосконалення механізмів державного регулювання ринку сільськогосподарської продукції”. Зокрема, в дисертації наголошується на доцільності внесення змін до Закону України “Про зерно та ринок зерна в Україні”, в якому необхідно передбачити визначення та уточнення термінів, які вживаються у зазначеному законі, а саме: “зерновий склад”, “продукти переробки зерна”, “складські документи на зерно”, “складська квитанція на зерно”, “просте складське свідоцтво на зерно”, “подвійне складське свідоцтво на зерно”, “портовий зерноперевантажувальний комплекс”, “реєстр сертифікатів відповідності послуг із зберігання зерна та продуктів його переробки”, “реєстр сертифікатів якості зерна та продуктів його переробки”, а також запровадження єдиного реєстру сертифікатів відповідності послуг із зберігання зерна та продуктів його переробки, формування й ведення якого забезпечить прозорість і доступність інформації щодо суб’єктів зберігання зерна, які відповідно до вимог законодавства можуть надавати послуги із зберігання зерна та продуктів його переробки. Це дасть можливість запровадити електронний варіант сертифікату якості під час перевезення таких товарів по країні.

Крім того, пропонується вилучити деякі положення із закону, а саме:

· частину 2 ст. 28 щодо прав на пропорційну частину плати: якщо зберігання зерна припинилося достроково не з вини зернового складу, а власник зерна після закінчення строку дії договору складського зберігання зерна не забрав його назад, він зобов’язаний внести плату за весь фактичний час його зберігання; договором складського зберігання зерна може бути також передбачене безоплатне його зберігання;

· частину 2 ст. 29 стосовно того, що власник зерна, який передав його на зберігання у визначений договором строк, зобов’язаний відшкодувати зерновому складу збитки, завдані у зв’язку з тим, що зберігання не відбулося, якщо він у прийнятні строки не попередив про відмову від договору зберігання;

· частину 3 ст. 31, згідно з якою якщо власник зерна у запропонований зерновим складом строк не забрав зерно, зерновий склад має право продати його на конкурентних засадах. Кошти, одержані від продажу зерна, передаються власнику зерна за вирахуванням сум, належних зерновому складу, у тому числі з його витратами на продаж зерна. Зазначені норми чинного закону нині не використовуються на практиці.

Необхідно уточнити норми закону щодо видачі складських документів на зерно, прав власника складського та заставного свідоцтва, видачі зерна за складськими документами на нього, реєстру складських документів на зерно.
“Адміністративні інструменти” проведення експортно-імпортних операцій застосовуються для регулювання зовнішньої торгівлі завдяки системі стандартизації та сертифікації, нормативній базі, організації державної статистики й інформаційної служби, квотуванню та ліцензуванню, обліку і контролю.

Запропоновано механізми державного регулювання ринку зерна розглядати як сукупність організаційних, адміністративно-правових, фінансово-економічних важелів, спрямованих на розвиток зернового господарства України (рис. 1).
З метою уникнення ситуації, коли велика кількість посередницьких структур призводить до збільшення розриву між цінами товаровиробників і цінами пропозицій зерна на зовнішньоторговельному ринку, пропонується створити державну інституцію – державного агента ринку зерна відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 27 січня 2010 р. № 99 “Про затвердження Порядку проведення конкурсу з визначення державного агента із забезпечення експорту та імпорту зерна і продуктів його переробки”.


Рис. 1. Механізми державного регулювання ринку зерна в Україні
Найбільшим реальним претендентом на отримання статусу державного агента могла б стати ДАК “Хліб України”, яка майже в кожному регіоні має зернові склади (елеватори, комбінати хлібопродуктів, хлібоприймальні підприємства). Тому видається доцільним здійснити її реструктуризацію, звільнивши від значної кількості боргів, та створити державне підприємство з вертикально інтегрованою підпорядкованістю і управлінням філіями, які розміщені в кожному регіоні країни, в тому числі і припортові зерноперевантажувальні елеватори (єдиний бухгалтерський баланс, план бюджетного фінансування на рік та суворий контроль за використанням коштів, єдиний банківський рахунок у центральному офісі тощо). 

“Економічні важелі та стимули” включають ціни, кредитні ставки, банківський відсоток, дотації, застосування податків і податкових пільг, здійснення товарних та фінансових інтервенцій, державний контроль за експортом, відшкодування податку на додану вартість. З’ясовано, що потребує вдосконалення Методика розрахунку рівнів державної інтервенційної ціни на об’єкти державного цінового регулювання.

До Закону України “Про державну підтримку сільського господарства України” (діє з червня 2004 р.) пропонується внести зміни щодо обкладання податком на додану вартість згідно зі ст. 81 Закону України “Про податок на додану вартість” та фіксованим податком згідно з Законом України “Про фіксований сільськогосподарський податок”.

У дисертаційній роботі внесено пропозицію доповнити перелік об’єктів державного цінового регулювання, зокрема такими видами, як гречка, горох, просо, борошно житнє, м’ясо та субпродукти забійних тварин та птиці, молоко сухе, масло вершкове, олія соняшникова, що зумовить додаткову потребу в коштах державного бюджету на формування державного інтервенційного фонду, які не підкріплені джерелами їх покриття, а також включити в цей перелік нові види продуктів переробки зерна, такі як крупа гречана, манна, вівсяна, рис, пшоно.

У здійсненні державної політики регулювання ринку зерна серйозним недоліком вважається несистемний, а точніше епізодичний і неповний аналіз стану регіональних ринків. На зерновому ринку не зайняла поки що належного місця біржова торгівля. В основному біржі обслуговують не масового виробника зерна, а посередницькі структури та контракти з реалізації зерна на експорт.

Обґрунтовано необхідність застосування комплексного підходу до вдосконалення економічних відносин між суб’єктами зернового ринку, інституційного удосконалення ринкової інфраструктури, доцільність закупівель зерна на аграрному біржовому ринку за ф’ючерсними контрактами. Запропоновано за участю фахівців Мінагрополітики, Мінекономрозвитку та Української міжбанківської валютної біржі розробити програму дій та заходи щодо її здійснення, розвитку біржового ринку аграрної продукції, а також створити єдиний біржовий простір для реалізації аграрної продукції, що зменшить тиск на національну валюту та значно полегшить процес розрахунків за зовнішньоекономічними контрактами.

Висновки
У дисертації наведено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення нового актуального завдання, що полягає в розробці пропозицій з удосконалення та впровадження механізмів державного регулювання ринку зерна, створення господарських механізмів регулювання суспільного виробництва відповідно до вимог економічних законів.

 На основі результатів системного вивчення процесів запровадження і функціонування механізмів державного регулювання ринку зерна встановлено низку закономірностей, які визначають основні напрями розвитку аграрного сектору та зернопродуктового підкомплексу держави.

Реалізовані мета й завдання дослідження дають змогу сформулювати висновки і запропонувати такі практичні рекомендації.

1. Проаналізовано стан зернового господарства, який для більшості країн світу є чи не найважливішою політичною та соціально-економічною проблемою. Наведено порівняльну характеристику механізмів розвитку зернових ринків України і країн Європейського Союзу. Взята за основу розвиненими країнами стратегія забезпечення стабільного політичного життя ґрунтується на досягненні високого рівня розвитку сільського господарства (воно ж базується на високій інтенсивності, механізмах урегулювання виробничо-фінансових відносин та продуманому до дрібниць чинному законодавстві). 
Високорозвинуті країни світу реалізують політику в зазначеній сфері шляхом удосконалення механізму державного регулювання на основі законодавчих актів, які, на відміну від України, діють століттями. Установлено, що, з одного боку, розвинуті країни світу мають міцну економіку, а з другого – аграрний сектор багатьох з них характеризується слабким природно-кліматичним потенціалом. З урахуванням цього аграрна політика розвинутих країн (насамперед країн ЄС, США, Канади) спрямована на усунення таких недоліків за рахунок протекціонізму сільського господарства. В Україні умови прямо протилежні: незважаючи на відносну економічну слабкість, сільське господарство тут, зокрема зернове, має значний природно-кліматичний потенціал. У зв’язку з цим і Україні немає необхідності реалізувати політику, подібну до Спільної аграрної політики ЄС відносно розвитку зернового господарства. 

2. Визначено чинники, які впливають на ефективність механізмів державного регулювання ринку зерна, зокрема, акцентовано увагу на потребі у з’ясуванні перспектив його розвитку з урахуванням тенденцій внутрішнього продовольчого споживання, розвитку тваринництва та обсягів зерна на фуражні потреби, експорту, руху зерна від товаровиробників (з передачею власності) за технологічним ланцюгом до споживачів та цінових ризиків, які виникають у процесі зберігання його запасів, строків купівлі-продажу тощо. Державне регулювання ринку зерна має забезпечувати не лише високу ефективність роботи всіх суб’єктів ринку зерна, а й розширене відтворення виробничої бази зернового господарства і обсягів виробництва.
3. Досліджено проблеми та наявні недоліки формування і функціонування механізмів державного регулювання зернового ринку України, основними з яких є:

· неузгодженість обсягів виробництва з наявним попитом на зерно та неврегульованість (стихійність) розвитку зернового ринку. Особливо ця проблема загострилася після ліквідації державної системи контрактації сільськогосподарської продукції та її інфраструктури;

· існування нерозв’язаної проблеми визначення якості (а отже, і ціни) вітчизняної продовольчої пшениці при експортних операціях унаслідок розбіжностей у критеріях визначення якості (класу) пшениці між національним стандартом на пшеницю, згідно з яким основним показником є вміст клейковини, в той час як у світовій практиці використовується показник вмісту білка, а також проблем, що ускладнюють експорт зерна та іншої сільськогосподарської продукції: витратність та довготривалість процедур митного оформлення, сертифікації;

· реалізація близько половини виробленої продукції сільсько​господарськими підприємствами через канали комерційних структур, які контролюють експортні, оптові і дрібнооптові товаропотоки та отримують основні доходи від реалізації. Внаслідок непрозорості збуту за цими каналами ціни на продовольчу пшеницю є найнижчими;

· здійснення біржової торгівлі в основному на засадах  аукціонів, а не в режимі поточного котирування, практична відсутність біржових гарантій виконання біржових договорів, а також ефективних розрахунково-клірингових механізмів.

4. Вивчено й узагальнено основні напрями державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності учасників ринку зерна, до яких віднесено:

· координацію експортно-імпортних операцій, їх квотування;

· сприяння укладанню ф’ючерсних і форвардних контрактів на біржах;

· маркетингові дослідження можливих ринків збуту;

· ліцензування учасників зовнішньої торгівлі зерном;

· застосування механізму запровадження товарних інтервенцій, заставних, інтервенційних (гарантованих) і цільових цін, мита й тарифів, компенсаційних зборів та пільг.

5. Обґрунтовано вплив механізмів державного регулювання ринку зерна на експортну зернову політику, що передбачає:

· визначення структурних пріоритетів формування експортного потенціалу та розвитку зернового сектору України, орієнтованих на збільшення обсягів експорту зерна, диверсифікацію його структури;

· модернізацію матеріально-технічного забезпечення виробництва зерна;

· активізацію участі держави у забезпеченні зовнішньоекономічної діяльності на зерновому ринку;

· широке впровадження сучасних технологій виробництва зерна;

· удосконалення механізмів ціноутворення на зернову продукцію. До цієї системи механізмів належать державні заставні закупівлі, заставні ціни на зерно, а також державний інтервенційний фонд та інтервенційні ресурси зернових тощо.

6. Запропоновано шляхи вдосконалення механізмів державного регулювання ринку зерна України, зокрема:

· вжиття комплексу заходів щодо запровадження торгівлі товарними деривативами, базовим активом, основою яких є сільськогосподарська продукція, зокрема зерно, з урахуванням необхідності вдосконалення організаційного, інформаційного, програмного, розрахункового та правового забезпечення;

· запровадження стандартизованих Правил торгівлі форвардними біржовими контрактами та інших обов’язкових документів, що забезпечують процедуру укладання біржових угод і гармонізацію їх з міжнародними стандартами;

· запровадження у 2010–2012 рр. нових та вдосконалення чинних нормативно-правових актів, які регулюють функціонування товарної біржі, з укладання форвардних, ф’ючерсних угод та опціонів, створення розрахункових палат бірж, а також умов для функціонування біржової інфраструктури, забезпечення системи гарантій в умовах супроводження угод спотового аграрного ринку;

· розроблення і прийняття законів України “Про товарні деривативи”, “Про біржову розрахункову діяльність та кліринг”, внесення змін і доповнень до законів України “Про державний матеріальний резерв”, “Про оприбуткування прибутку підприємств”, “Про товарну біржу”, “Про податок на додану вартість”;

· виведення із підпорядкування Мінагрополітики Аграрного фонду, покладання контролю за його діяльністю на Кабінет Міністрів України та створення для цього Координаційної ради з представників Мінекономрозвитку, Мінфіну та Мінагрополітики з покладанням на Аграрний фонд функцій єдиного державного органу з формування продовольчих ресурсів та підтримання паритету цін на аграрному ринку;

· розроблення та затвердження в установленому порядку програми розвитку інфраструктури аграрного ринку з метою надання державою  допомоги в розвитку матеріально-технічного та кадрового забезпечення аграрного ринку, особливо на регіональному рівні;

· створення Державного агента з експорту та імпорту зерна і продуктів його переробки на базі ДАК “Хліб України” з метою посилення ролі держави на внутрішньому і зовнішньому ринках, зокрема у просуванні зернової продукції на європейський і світовий ринки, послаблення впливу транснаціональних компаній на формування цінової політики на українському зерновому ринку, забезпечення його прозорості, усунення з нього недобросовісних суб’єктів (перекупників зерна), підвищення рівня рентабельності вітчизняних виробників зерна та збільшення обсягів надходжень до державного бюджету.
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АнотаціЯ
Мелешко М. І. Механізми державного регулювання ринку зерна України. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України, Київ, 2012. 

У дисертації викладено матеріали дослідження державного впливу на запровадження і функціонування механізмів державного регулювання ринку зерна України. Узагальнено теоретичні, методичні та практичні напрями державного регулювання ринку зерна, висвітлено світовий та вітчизняний досвід у цій сфері, методологію і методику визначення державних інтервенційних цін для здійснення Аграрним фондом товарних інтервенцій, а також наведено результати системних досліджень вітчизняних проблем зернопродуктового підкомплексу.

Досліджено механізми державного регулювання ринку зерна України та шляхи їх удосконалення, стан і тенденції на основі оптимізації прийнятих урядових рішень, нарощування експортного потенціалу і забезпечення його стабільності, державної експортної та цінової політики. 

Обґрунтовано основні напрями цінової політики та роль держави у розв’язанні проблем зернового ринку. На достатньому аналітичному матеріалі здійснено оцінку діяльності державного агента на ринку зерна, визначені напрями її вдосконалення, включаючи експортні операції. Розкрито значення методики та ефективності застосування інтервенційних операцій і заставних закупівель зерна як економічних важелів регулювання ринку зерна, стимулювання його стабільності та доступності цін на зерно для партнерів ринкового процесу. Проаналізовано результати роботи біржового аграрного ринку. Наведено пропозиції щодо вдосконалення застосування методичних підходів, економічних механізмів для забезпечення стабільного та збалансованого розвитку ринку зерна.

Ключові слова: державне управління, державне регулювання, ринок, трансформація, економічні відносини, механізм ціноутворення, заставні закупівлі, заставні ціни, інтервенційний фонд, державний агент.

Аннотация
Мелешко Н. И. Механизмы государственного регулирования рынка зерна Украины. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины,  Киев, 2012.

В диссертации изложены материалы исследования государственного влияния на внедрение и функционирование механизмов государственного регулирования рынка зерна Украины, обобщены результаты разработок отечественных  и зарубежных исследователей в этой сфере.

Анализируются проблемы внедрения и функционирования механизмов государственного регулирования рынка зерна Украины. Обобщены теоретические, методические и практические направления государственного регулирования рынка зерна, освещен мировой и отечественный опыт государственного регулирования рынка зерна, рассмотрены методология и методика определения государственных интервенционных цен для осуществления Аграрным фондом товарных интервенций, формирования государственного интервенционного фонда, а также приведены результаты системных исследований отечественных проблем зернопродуктового подкомплекса. 

Значительное внимание уделено анализу развития зернового рынка. Исследованы механизмы государственного регулирования рынка зерна ряда стран: США, Канады, Австралии, стран Европейского Союза, в частности Франции, на основании чего сделан вывод о том, что высокоразвитые страны мира реализуют свою политику в этой сфере путем усовершенствования механизмов государственного регулирования на основе законодательных актов, действующих столетиями в отличие от Украины. 
Установлено, что, с одной стороны, развитые страны мира имеют мощную экономику, а с другой – аграрный сектор многих из них характеризуется слабым природно-климатическим потенциалом. С учетом этого аграрная политика развитых стран (прежде всего стран ЕС, США, Канады) призвана компенсировать эти недостатки за счет протекционизма сельского хозяйства. В Украине условия прямо противоположны: несмотря на относительную экономическую слабость, сельское хозяйство здесь имеет значительный природно-климатический потенциал. С учетом этого Украине нет необходимости осуществлять политику, подобную Совместной аграрной политике ЕС относительно развития зернового хозяйства. Анализ применения отдельных законодательных актов свидетельствует о необходимости перехода к активной государственной политике регулирования рынка зерна, учитывая обострение конкуренции на мировом рынке, а также политику как корпораций, так и правительств высокоразвитых стран. 

Исследования основ формирования и развития государственного управления в сфере механизмов государственного регулирования рынка зерна за рубежом и в Украине показали, что на территории Украины в разные периоды развития применялись различные методы государственного регулирования рынка зерна: от полного либерализма до жесткого администрирования в зависимости от потребностей государства и необходимости осуществления той или иной внутренней и внешней политики. 

Обоснованы главные направления ценовой политики и роль государства в решении проблем зернового рынка, особенно касающихся оптимизации работы складского хозяйства, развития законодательной и нормативно-правовой базы зернового рынка, государственной стратегии экспорта зерна в условиях мирового продовольственного кризиса. На достаточном аналитическом материале осуществлена оценка создания и деятельности государственного агента на рынке зерна, направлений его усовершенствования, включая экспортные операции. Раскрыта эффективность применения интервенционных операций и заставных закупок зерна как экономических рычагов регулирования рынка зерна, стимулирования его стабильности и доступности цен на зерно для партнеров рыночного процесса. Проанализированы результаты работы биржевого аграрного рынка как составляющей развития рыночных отношений субъектов хозяйствования, которые работают на рынке зерна.

Предложено создать новую институцию Государственного агента по вопросам экспорта и импорта  зерна и продуктов его переработки “Хлеб Украины” – вертикально интегрированную структуру с разветвленной системой не дочерних, а государственных предприятий (филиалов), разработаны рекомендации по созданию такого предприятия.

Установлено, что действующую сеть зерноперерабатывающих и хлебопекарских предприятий и элеваторов необходимо усовершенствовать, особенно это касается их регионального размещения, строительства новых современных мощностей, модернизации и реконструкции дейстующих, их инновационного восстановления и интегрирования как в пределах зернопродуктового подкомплекса, так и в аграрной сфере в целом.

Доказано, что одним из важнейших факторов развития зернового хозяйства является усовершенствование механизмов государственного регулирования как совокупности организационных, административно-хозяйственных, финансово-экономических рычагов, направленных на его развитие. 

Приведены конкретные предложения по улучшению действующей нормативной базы, улучшению работы Государственной акционерной компании “Хлеб Украины”, Аграрного фонда, экономических и административных механизмов регулирования рынка зерна.

Ключевые слова: государственное управление, государственное регулирование, рынок, трансформация, экономические отношения, механизм ценообразования, залоговые закупки, залоговые цены, интервенционный фонд, государственный агент.
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