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Актуальність теми. Україна має значні порівняльні переваги відносно інших країн світу щодо розширення потужностей в аграрному секторі і виробництва високоякісної та екологобезпечної продукції. Для того щоб порівняльні переваги трансформувалися у конкурентні, необхідно диверсифікувати форми та джерела інвестиційного забезпечення реалізації перспективних підприємницьких проектів у всіх сферах агропромислового комплексу. Тривалий період у національній економіці спостерігалась низька інвестиційна активність щодо розбудови аграрного сектора у зв’язку з наявністю численних інституціональних обмежень та адміністративних бар’єрів, що стало наслідком половинчатості ринкових трансформацій у сфері земельних відносин та переробки сільськогосподарської сировини. Поодинокі випадки створення потужних центрів інвестування проектів розвитку агропромислового виробництва в окремих регіонах не завжди супроводжуються дотриманням природоохоронного законодавства та не враховують повною мірою інтереси населення сільських територій. Отже, виникає необхідність у поглибленні теоретичних підходів та розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення інституціональних передумов інвестиційного забезпечення аграрної сфери окремих територій, передусім депресивних.

Ця проблематика активно розглядається у працях вітчизняних учених та близького зарубіжжя, таких як Л. Абалкін, О. Алимов, М. Безуглий І. Бистряков,     О. Бородіна, І. Буздалов, В. Власов, С. Володін, П. Гайдуцький, М. Гладій,                А. Гордєєв, О. Гудзь, О. Гуторов, А. Даниленко, О. Дацій, М. Дем’яненко,                 С. Дорогунцов, В. Зіновчук, М. Зубець, Г. Калетнік, С. Кваша, І. Кириленко,            М. Кісіль, М. Коденська, М. Корецький, Д. Крисанов, М. Кропивко, А. Лисецький, Ю. Лупенко, М. Малік, О. Марченко, В. Месель-Веселяк, В. Міщенко, Л. Молдаван, Т. Осташко, Б. Пасхавер, І. Прокопа, П. Саблук, В. Ситник, О. Скидан, В. Трегобчук, І. Ушачов, М. Федоров, В. Шебанін, О. Шпикуляк, О. Шпичак, О. Шубравська,        В. Юрчишин та інших.

Незважаючи на потужний доробок вітчизняної економічної науки щодо розширення спектра механізмів інвестиційного забезпечення відтворення окремих сегментів аграрного сектора, потребує поглибленого дослідження розкриття змісту та основних суперечностей інституціональних передумов інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери в умовах масштабних ринкових трансформацій і системної, циклічної та структурної кризи в національному господарстві. Необхідно виявити системні суперечності і стратегічні альтернативи інвестиційного забезпечення аграрної сфери з огляду на раціональне використання природно-ресурсної бази сільськогосподарського виробництва й формування сучасної системи виробничо-технічного забезпечення основних підкомплексів АПК України.

У сучасних умовах виникла потреба розробки системи теоретико-методологічного та методичного забезпечення формування інститутів державно-приватного партнерства як ефективних форм залучення інвестиційних ресурсів в аграрну сферу сільських депресивних територій, оскільки низька інвестиційна привабливість найменш урбанізованої місцевості вимагає активного втручання органів державної влади та місцевого самоврядування у процес відтворення потенціалу агропромислового виробництва.

Важливого значення набуває обґрунтування механізмів інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери депресивного регіону у зв’язку з прискоренням земельної реформи. Через високу ймовірність скасування обмежень на вільний оборот сільськогосподарських угідь необхідно формувати сучасні інститути перерозподілу земельної власності, які дозволять використовувати земельний капітал як фактор залучення прямих і портфельних інвестицій у сферу агропромислового виробництва. Перераховані вище проблеми розробки теоретико-методологічних та інституціональних основ інвестиційного забезпечення аграрної сфери депресивних територій і зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до плану тематики науково-дослідних робіт ННЦ «Інститут аграрної економіки» «Опрацювати науково-методичні засади забезпечення розширеного відтворення сільськогосподарського виробництва в господарських формуваннях ринкового типу» (номер державної реєстрації 0106U006645), у межах якої обґрунтовано заходи з підвищення ефективності освоєння прямих інвестицій; «Трансформація організаційно-економічних відносин до соціально-орієнтованих ринкових умов в АПК» (номер державної реєстрації 0102U000259), де автором обґрунтовано доцільність створення кластерних структур агропромислового спрямування в сільських депресивних територіях; визначено перспективні напрями удосконалення інституціональних передумов інвестиційного забезпечення аграрної сфери сільських депресивних територій; досліджено динаміку, джерела та форми інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних основ та практичних рекомендацій інвестиційного забезпечення аграрної сфери сільських депресивних територій в умовах поглиблення інституціональних трансформацій у системі земельних відносин.  Для досягнення цієї мети були поставлені такі завдання:

· виявити передумови виникнення депресивності у розвитку аграрної сфери територій в умовах економічної кризи;

· розкрити зміст, системні суперечності та стратегічні альтернативи інвестиційного забезпечення аграрної сфери на депресивних територіях;

· охарактеризувати особливості розвитку депресивних територій у період поглиблення ринкових трансформацій;

· виявити особливості інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери сільських депресивних територій;

· розкрити економічну суть державно-приватного партнерства як ефективної форми нарощення інвестиційного потенціалу підприємств аграрної сфери;

· проаналізувати можливість імплементації у вітчизняну практику сільськогосподарського виробництва сучасної системи контрактних відносин;

· виявити передумови впровадження кластерних структур в аграрну сферу депресивних територій;

· проаналізувати передумови інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери депресивного регіону на сучасному етапі розвитку продуктивних сил;

· порівняти інвестиційну спроможність інституціоналізованих організаційно-правових форм підприємницької діяльності в аграрній сфері;

· обґрунтувати перспективні напрями вдосконалення інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери сільських депресивних територій;

· запропонувати механізми фінансово-кредитного забезпечення реалізації інвестиційних проектів підприємствами аграрної сфери;

· розробити перспективну модель інвестиційного забезпечення аграрної сфери в умовах вільного обороту сільськогосподарських угідь;

· обґрунтувати шляхи нарощення інвестиційного потенціалу природоохоронної діяльності у сфері сільськогосподарського виробництва.

Об’єктом дослідження є процес інвестиційного забезпечення аграрної сфери сільських депресивних територій. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та  методологічних підходів і практичних рекомендацій щодо вибору форм та методів інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери.  

Методи дослідження. Дослідження виконувалося на основі загальнонаукових методів і прийомів: аксіоматичного методу – для розкриття сутності інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери; системного методу – для виявлення основних протиріч між окремими елементами аграрного сектора; абстрактно-логічного методу – для вибору перспективних напрямів поліпшення інвестиційного забезпечення аграрної сфери сільських депресивних територій; економіко-статистичного методу – для аналізу динаміки основних показників виробництва сільськогосподарської продукції та освоєння капітальних інвестицій; історичної аналогії – для критичного аналізу системи державної підтримки сільськогосподарського виробництва з метою оптимізації джерел інвестиційного забезпечення пріоритетів сільськогосподарського виробництва в сучасних умовах; синергетичного методу – для виявлення переваг інтеграції сільськогосподарських підприємств, фінансово-кредитних установ та органів державної влади у кластерне утворення; регресійного аналізу – для встановлення причинно-наслідкових зв’язків між величиною інвестиційного забезпечення та рівнем ефективності сільськогосподарського виробництва.
Інформаційну базу дослідження становлять закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, галузеві нормативно-правові акти  Міністерства аграрної політики та продовольства України, офіційні матеріали Державної служби статистики України, наукові та науково-методичні видання науково-дослідних інститутів та вищих навчальних закладів аграрного профілю, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, власні розробки дисертанта. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається сукупністю теоретичних і прикладних положень, методологічних підходів та практичних рекомендацій щодо удосконалення інституціональних передумов інвестиційного забезпечення аграрної сфери сільських депресивних територій в умовах поглиблення ринкових трансформацій.

Основні результати дисертаційного дослідження, які містять наукову новизну, полягають у наступному:

вперше: 

· запропоновано механізм інвестиційного забезпечення аграрної сфери сільських депресивних територій в умовах поглиблення ринкових трансформацій у системі земельних відносин, що передбачає формування сучасних інститутів землекористування та інституціоналізацію заставних операцій як основних передумов підвищення інвестиційної привабливості сільськогосподарського виробництва;

· розроблено концептуальні підходи до імплементації у вітчизняну практику сільськогосподарського виробництва системи контрактних відносин, які базуються на формальному та неформальному закріпленні зобов’язань учасників системи розширеного відтворення ресурсно-виробничого потенціалу аграрної сфери і забезпечують інституціональну рівноправність суб’єктів аграрного ринку;

· сформульовано методологічні засади формування інститутів державно-приватного партнерства на сільських депресивних територіях у зоні осушувальних меліорацій, які передбачають інтегроване управління природно-ресурсними складовими сільськогосподарського виробництва, інтеграцію інвестиційного потенціалу підприємницьких структур і фінансово-кредитних установ та адміністративного ресурсу органів місцевого самоврядування і державного управління, широкомасштабне застосування технологій ґрунтозахисного землеробства;

· обґрунтовано теоретичні підходи до формування фінансових фондів відтворення потенціалу сільськогосподарських угідь, які передбачають розширення переліку джерел надходжень за рахунок відрахувань від операцій купівлі-продажу земель сільськогосподарського призначення, частини трансакцій за надання в оренду сільськогосподарських земель нерезидентам і за зміну цільового призначення;

удосконалено: 

· дефініцію поняття «інвестиційне забезпечення аграрної сфери», яка, на відміну від традиційної, розглядає інвестиційне забезпечення аграрної сфери як комплекс заходів, спрямованих на пошук, залучення та освоєння інвестиційних ресурсів шляхом мобілізації різноманітних джерел фінансування, створення сприятливих умов для залучення іноземного капіталу, розширення масштабів довгострокового кредитування, а також залучення коштів інвесторів з інших галузей національного господарства;

· концептуальні положення створення кластерних утворень агропромис-лового спрямування на сільських депресивних територіях, які, на відміну від загальноприйнятих, враховують перманентний дефіцит інвестиційних ресурсів, низький рівень розвитку ринкової інфраструктури, подальшу деіндустріалізацію сільськогосподарського виробництва і втрату традиційної спеціалізації;

· методичні підходи до створення вертикально інтегрованих агропромис-лових об’єднань, які, на відміну від традиційних, дозволять забезпечувати перехресне субсидування високорентабельними видами сільськогосподарського виробництва і переробної сфери низькорентабельних видів діяльності та створювати власні сировинні зони для виробництва екологічно безпечної продовольчої продукції;

· теоретичну аргументацію доцільності формування цілісної системи кредитного забезпечення галузей агропромислового виробництва, яка, на відміну від існуючої, передбачає запровадження механізмів стимулювання надання кредитів комерційними банками сільськогосподарським товаровиробникам через компенсацію процентних ставок за рахунок коштів Державного бюджету України; стимулювання реалізації сільськогосподарської продукції за форвардними контрактами та застосування тендерної форми обслуговування бюджетних кредитів; запровадження іпотечного кредитування під заставу землі; формування фінансово-промислових груп за участю комерційних банків аграрного спрямування; створення мережі кредитних кооперативів та кредитних спілок у сільській місцевості;

набули подальшого розвитку:

· теоретичні підходи до ідентифікації депресивних територій, які базуються на врахуванні ряду специфічних ознак: висока частка зайнятих у сільському господарстві регіону; висока частка аграрного сектора у структурі валового регіонального продукту; низький рівень фінансової самодостатності території; архаїзація та деіндустріалізація сільськогосподарського виробництва в особистих селянських господарствах;

· систематизація проблем інвестиційного забезпечення аграрної сфери, яка враховує особливості періоду поглиблення інституціональних трансформацій в АПК і визначає найбільш суттєві проблеми: закріплення грошових потоків в аграрному виробництві; поширення іпотечного кредитування; здешевлення кредитів для сільських інвесторів; становлення кредитної і споживчої кооперації; перебудова амортизаційної політики;

· обґрунтування перспективних напрямів поліпшення інвестиційного забез-печення аграрної сфери Волинської області шляхом трансформації порівняльних переваг даного регіону в конкурентні на основі ефективнішого використання геоекономічного, природно-ресурсного та інфраструктурного потенціалу локальних територій;

· набір інструментів державної підтримки суб’єктів аграрного бізнесу, який передбачає інституціоналізацію інструментів цільового фінансування агролісомеліо-ративних заходів у зонах високого рівня водної і вітрової ерозії, засолення та окислення ґрунтів, техногенних підтоплень.

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дисертаційного дослідження використовуються в діяльності Міністерства аграрної політики та продовольства України (довідка №11-5/375 від 24.11.2011 р.) при розробці проектів законодавчих та нормативно-правових актів, що регламентують інвестиційну діяльність в агропромисловому комплексі, Державного агентства земельних ресурсів України (довідка №246-к-12 від 15 11.2011 р.) при розробленні нормативно-правових документів з регулювання земельних відносин на сільських депресивних територіях, Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України (довідка №01-08/327 від 11.01. 2011 р.) при розробці ряду науково-дослідних тем.

Окремі теоретичні положення та результати дисертаційного дослідження запроваджені в навчальний процес Київського національного університету ім. Тараса Шевченка при викладанні навчальних дисциплін «Менеджмент регіонального розвитку», «Бізнес-планування», «Управління регіональним розвитком», «Теоретичні основи управління розвитком регіону»  (довідка №050/1253-30 від 22/11/2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, яка відзначається високим теоретичним рівнем та прикладною спрямованістю одержаних результатів. Особисто дисертантом розроблено наукові положення, методологічні підходи та практичні рекомендації щодо застосування сучасних форм і методів інвестиційного забезпечення агропромислового виробництва. Отримані наукові результати дозволяють розв’язати важливу практичну проблему інституціоналізації форм інвестиційного забезпечення аграрної сфери сільських депресивних територій, які передбачають інтеграцію підприємницьких структур та органів влади. 

Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані ті ідеї і положення, що отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи апробовані на міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та оцінки ефективності функціонування сучасних землегосподарських систем» (м. Київ, 2010 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток легкої промисловості в умовах активізації євроінтеграційних процесів» (м. Київ, 2010 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції «Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів» (м. Запоріжжя, 2010 р.), Четвертому з’їзді Спілки економістів України та Міжнародній науково-практичній конференції «Інвестиційно-інноваційний розвиток економіки регіонів» (м. Київ, 2010 р.), 2-й науково-практичній конференції «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (м. Бахчисарай, 2010 р.), науково-практичній конференції «Інституційні засади функціонування економіки в умовах трансформації» (м. Одеса, 2010 р.), Дванадцятих річних зборах Всеукраїнського конгресу вчених економістів-аграрників «Організаційно-економічні трансформації в аграрному виробництві» (м. Київ, 2010 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції «Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (м. Полтава, 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Пріоритети нової економіки знань в ХХІ сторіччі» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), ІV Міжнародному Форумі молодих вчених «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку» (м. Київ, 2010 р.), VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку суспільства: історична спадщина, реалії та виклики ХХІ століття» (м. Луцьк, 2010 р.), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 2010 р.), ХІV Міжнародній науково-практичній конференції «Фінанси України» (м. Донецьк, 2010 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми й перспективи розвитку академічної та університетської науки» (м. Полтава, 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (м. Київ, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія забезпечення сталого розвитку України» (м. Київ, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми модернізації лісоресурсної сфери в контексті просторового розвитку» (м. Київ, 2007 р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 4 монографії (в тому числі 1 одноосібну), 22 статті у наукових фахових виданнях, 3 статті – у інших виданнях та 22 матеріалів наукових конференцій. Загальний обсяг друкованих праць становить 107,3 друк. арк., з яких особисто автору належить 34,5 друк. арк.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 425 сторінок, у тому числі 5 таблиць на 5 сторінках та 55 рисунків на 55 сторінках, список використаних джерел із 385 найменувань на 39 сторінках, 8 додатків на 9 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі – «Теоретико-методологічні основи подолання депресивності територій шляхом пріоритетного розвитку аграрної сфери» -досліджено  економічну сутність та передумови виникнення депресивності у розвитку аграрної сфери територій в умовах економічної кризи, виявлено пріоритетність заходів подолання депресивності в контексті вирішення продовольчої проблеми, розглянуто критерії ідентифікації та особливості розвитку депресивних регіонів.

Одна з глибинних причин регіональної депресії полягає в обраній схемі господарського розвитку окремих територій, що проявляється у відсутності комплексного та збалансованого розвитку адміністративно-територіальних утворень різного таксономічного рівня. Особливою складністю відзначається проблема подолання депресивності сільських територій. Це зумовлено тим, що тривалий період розвиток сільських територій пов’язувався з розвитком аграрної сфери, що залишало «поза увагою» інші сфери господарської діяльності, які при відповідному інституціональному забезпеченні дали б значний поштовх розвитку сільської місцевості. Аграрна сфера найбільш постраждала від не завжди продуманої довготривалої ринкової трансформації національного господарства, що значною мірою вплинуло на структурні зрушення в регіональних агропромислових комплексах.

Результати досліджень структурних особливостей та генезису аграрної  сфери дають підстави стверджувати, що даний сегмент національного господарства є важливим міжгалузевим утворенням, яке забезпечує продовольчу безпеку держави, створює сировинну базу для розвитку інших галузей матеріального виробництва та стабілізуючою ланкою в умовах масштабних ринкових трансформацій та системної, циклічної та структурної кризи господарського комплексу країни. В умовах української дійсності це ще більш яскраво проявляється, оскільки сільськогосподарське виробництво завжди виступало іманентною складовою соціально-економічного розвитку нашої країни в умовах різних суспільно-економічних формацій та виражало глибинну сутність ментальності та етнокультурної ідентичності українського народу.

Незважаючи на позитивні зрушення в динаміці виробництва валової продукції сільського господарства в усіх категоріях господарств, в останні роки так і не досягнуто показників 1990 року. Це пов’язано з тим, що була втрачена традиційна спеціалізація окремих адміністративних районів, у першу чергу щодо вирощування льону, картоплі, хмелю та інших культур, значно скоротилося поголів’я великої рогатої худоби та свиней, відбувся демонтаж значної кількості комплексних сільськогосподарських підприємств. Відсутність чітких пріоритетів в аграрній політиці держави послабила мотиваційні важелі в діяльності працівників аграрної сфери щодо підвищення продуктивності  праці та комплексного використання агротехнічного і земельно-ресурсного потенціалу. У 2010 р. порівняно з 1990 р. обсяги продукції рослинництва зменшилися на 7882 млн грн (рис. 1). 
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Рис. 1. Валова продукція сільського господарства (усі категорії господарств) 

за 1990–2010 рр. 

(за даними Державної служби статистики України)

Це пов’язано з тим, що значною мірою втрата спеціалізації окремими адміністративними районами, яка позначилася на динаміці обсягів продукції рослинництва, особливо у перші роки реформ, була частково компенсована гіпертрофованим розширенням площ зернових культур як найбільш експортоорієнтованого виду продукції.

За роки ринкових перетворень в аграрному секторі відбулися й значні зміни, а в деяких випадках і деформації, в інституціональній структурі агроформувань. На заміну колгоспам та радгоспам, а пізніше і колективним сільськогосподарським підприємствам, прийшли підприємницькі структури корпоративного типу, сільськогосподарські виробничі кооперативи, товариства та приватно-орендні підприємства.

Занепокоєння викликає нарощення потужностей щодо виробництва окремих сільськогосподарських культур у підприємницьких структурах корпоративного типу (агрохолдингах), що породжує посилення енергетичної спрямованості вітчизняного сільськогосподарського виробництва, позбавляє ресурсних можливостей дрібнотоварних виробників, культивує збільшення масштабів безробіття у сільській місцевості, призводить до еколого-деструктивних процесів у сільськогоспо-дарському землекористуванні. Проведені дослідження показують, що у більшості регіонів недостатньо активно підтримується розвиток фермерства та особистих селянських господарств як передумови формування середнього класу на селі та розбудови соціальної інфраструктури села. 

Переведення аграрного сектора на інноваційну основу залежить від обсягів та джерел інвестиційного забезпечення реалізації підприємницьких проектів як щодо модернізації техніко-технологічної бази, так і налагодження випуску конкурентоспроможної на світовому ринку продукції продовольства. Існують різноманітні підходи стосовно рівня інвестиційної привабливості вітчизняного агропромислового виробництва, що є однією з основних передумов нарощення обсягів інвестування в аграрній сфері. Одна група вчених вказує на низьку привабливість сільськогосподарського виробництва нашої країни у зв’язку зі складним фінансовим становищем більшості сільськогосподарських виробників та нерозвиненістю інфраструктури аграрного ринку, а інша переконана у зростанні привабливості аграрного сектора для стратегічних інвесторів через загострення світової продовольчої кризи та порівняльні переваги нашої країни у виробництві більшості видів сільськогосподарської продукції.

Однією з основних причин низької ефективності інвестиційного забезпечення окремих складових аграрного сектора України є здійснення кредитування підприємств як разових розрізнених заходів, а не цілеспрямованої системи кредитного забезпечення галузей агропромислового виробництва. Така система має передбачати запровадження механізмів стимулювання надання кредитів комерційними банками сільськогосподарським товаровиробникам через компенсацію процентних ставок за рахунок коштів Державного бюджету України; стимулювання реалізації сільськогосподарської продукції за форвардними контрактами та застосування тендерної форми обслуговування бюджетних кредитів; запровадження іпотечного кредитування під заставу землі; формування фінансово-промислових груп за участю комерційних банків аграрного спрямування; створення мережі кредитних кооперативів та кредитних спілок у сільській місцевості. 

Розширене відтворення потенціалу аграрного сектора вимагає покращення екологічних характеристик природно-ресурсної бази сільськогосподарського виробництва. Для вирішення цього завдання необхідним є формування фондів інвестиційного забезпечення розширеного відтворення та охорони земельних ресурсів. Наявність таких фондів дасть можливість акумулювати грошові стягнення за нецільове використання сільськогосподарських угідь, платежі за погіршення якості ґрунтів з вини землекористувачів, грошові надходження за трансакції, пов’язані з перерозподілом земельної власності. Ресурси таких фондів мають спрямовуватися на фінансове забезпечення рекультивації значних площ сільськогосподарських угідь, виведених з продуктивного господарського обороту у зв’язку з торфорозробками та недотриманням технічних умов проведення меліоративних заходів.

У другому розділі – «Теоретичні засади інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери депресивного регіону» – розкрито сутність інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери, визначено  критерії ідентифікації та особливості розвитку депресивних регіонів, виявлено особливості інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери депресивних сільських територій.

У результаті оцінки існуючих підходів до визначення змісту інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери було встановлено, що він проявляється через комплекс заходів, спрямованих на пошук, залучення та освоєння інвести-ційних ресурсів з метою підвищення ефективності використання агроресурсного потенціалу. З метою нарощення інвестиційного потенціалу підприємств аграрної сфери необхідно мобілізувати власні джерела фінансування, створити сприятливі умови для залучення іноземного капіталу, розширити масштаби довгострокового кредитування, а також залучати кошти інвесторів з інших галузей економіки. Одним з основних дестимуляторів інвестиційної активності в аграрному секторі є висока мінливість нормативно-правової бази регулювання аграрного ринку. 

Починаючи з 2005 р. і до 2008 р. спостерігалася чітка тенденція до зростання обсягів капітальних інвестицій у сільське господарство, мисливство, лісове господарство. У 2008 р. порівняно з 2005 р. вони збільшилися на 9328 млн грн     (рис. 2). Причиною появи такої тенденції стало підвищення інвестиційної привабливості аграрного бізнесу для іноземних інвесторів у зв’язку із закріпленням демократичних свобод та покращенням підприємницького середовища в аграрному секторі. Але у 2009 р. порівняно з 2008 р. обсяг капітальних інвестицій в аналізований сегмент знизився на 5548,4 млн грн. Причиною низхідного тренду стало поширення світової економічної кризи на терени України. У період з 2005 по 2008 р. обсяги капітальних інвестицій у сільське господарство, мисливство та лісове господарство суттєво збільшилися, але їхня частка в загальному обсязі валових капітальних інвестицій суттєво не зросла. Це свідчить про те, що позитивна тенденція в динаміці капітальних інвестицій в аграрний сектор була забезпечена за рахунок інфляційного фактору.
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Рис. 2. Динаміка зміни обсягів капітальних інвестицій у 

сільське господарство, мисливство, лісове господарство та їх частки  у загальному обсязі валових капітальних інвестицій 

(за даними Державної служби статистики  України)
Підвищення рівня диверсифікованості сільськогосподарського виробництва та ускладнення економічних відносин в агропромисловому ланцюзі вимагають урізноманітнення форм і джерел інвестиційного забезпечення потреб суб’єктів аграрного бізнесу. Результати досліджень дають підстави вважати, що найбільш адекватними реальним потребам і техніко-технологічному рівню агропромислового комплексу є такі джерела інвестиційного забезпечення: кредитна кооперація, іпотечні кредити, банківські кредити та державні дотації, лізингові схеми, іноземні інвестиції, кошти громадян. Стримуючим чинником інституціоналізації іпотечного кредитування є пролонгація мораторію на вільний оборот сільськогосподарських угідь та повільне формування сучасної інфраструктури земельного ринку. 

Успішна реалізація завдань інвестиційного забезпечення аграрного сектора залежить від організаційно-економічного механізму інвестування, який включає форми, методи та інструменти впливу на інвестиційний процес; способи управління економічними відносинами, що виникають у процесі інвестування; особливості взаємовідносин у середині єдиної відтворювальної системи інвестування. Передувати формуванню такого механізму має розв’язання основних завдань інвестиційного забезпечення аграрної сфери: перебудови амортизаційної політики, становлення конкурентного середовища на ринку банківських послуг, закріплення грошових потоків в аграрному виробництві, поширення іпотечного кредитування, використання позабюджетних коштів. 

Підсумовуючи вище викладене та оцінюючи існуюче нормативно-правове поле регулювання інвестиційної діяльності, згрупуємо основні проблеми інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери: перебудови амортизаційної політики; створення конкурентного середовища в сфері банківської діяльності і здешевлення кредиту для сільських інвесторів;   поширення іпотечного кредитування; становлення кредитної кооперації; закріплення грошових потоків в аграрному виробництві; використання позабюджетних коштів.

На основі проведених досліджень було встановлено, що криза сільського господарства, яка набула найбільшого розмаху у 90-х роках ХХ ст., значною мірою позначилася на рівні соціально-економічного розвитку сільських територій. Різко збільшилась кількість депресивних сільських територій. Проявами депресивності стало зниження чисельності зайнятих у секторах національного господарства, які здебільшого прив’язані до сільських територій (сільське господарство, мисливство та лісове господарство); погіршення дотримання соціальних стандартів сільського розвитку; поступове демонтування соціальної інфраструктури села, недосконалість регуляторної політики розвитку малого підприємництва, зокрема зеленого туризму; фізичне спрацювання матеріально-технічної бази переробної сфери, яка функціонувала у сільській місцевості; дискримінаційна політика держави по відношенню до особистих селянських господарств.

Нерівномірність розвитку окремих територій, особливо сільських, потребує диференційованого підходу до вибору інструментів подолання їх депресивності. Сільські депресивні території вирізняються низкою специфічних ознак: висока частка зайнятих у сільському господарстві регіону; висока частка аграрного сектора у структурі валового регіонального продукту; низький рівень фінансової самодостатності території; архаїзація та деіндустріалізація сільськогосподарського виробництва в особистих селянських господарствах. Однією з основних детермінант збільшення кількості депресивних сільських територій стало переважання доволі тривалий період у стратегії сільського розвитку стереотипу, який полягає в тому, що соціально-економічне піднесення сільських територій визначається суто розширеним відтворенням сфери агропромислового виробництва. 

Виходячи з існуючих інституціональних передумов та інвестиційних можливостей, необхідно сформувати систему заходів стимулювання розвитку сільських депресивних територій, що передбачатиме застосування цілого спектра організаційно-фінансових, соціальних та регуляторних заходів з метою активізації виробничої діяльності, підвищення соціальних стандартів життя місцевого населення та створення умов для активізації підприємництва у сільському господарстві, лісогосподарському виробництві та мисливстві, а також у сфері зеленого туризму.

У третьому розділі – «Методологія формування інститутів державно-приватного партнерства як ефективної форми інвестиційного забезпечення розвитку аграрної сфери депресивних територій» – досліджено сутність цієї ефективної форми взаємодії держави та бізнесу, визначено основні її форми в системі розширеного відтворення, проаналізовано передумови впровадження відповідних інститутів в аграрну сферу.

Дійовим способом підвищення ефективності використання державної власності є встановлення партнерських відносин держави і приватного сектора у формі державно-приватного партнерства (ДПП). Господарське партнерство держави й бізнесу дозволяє залучити в державний сектор економіки додаткові ресурси. За такої системи відносин об’єднуються ресурси і потенціали двох господарюючих суб’єктів. З одного боку, держави – у формі її власності, з іншого – бізнесу у вигляді застосування сучасних, приватнопідприємницьких методів господарювання, менеджменту, а також залучення інвестицій і впровадження інновацій. У результаті вдається підвищити ефективність використання державної власності та спрямувати залучені додаткові ресурси на вирішення важливих для держави соціальних проблем. ДПП – це інституціональний та організаційний альянс між державою і бізнесом з метою реалізації суспільно значимих проектів і програм у широкому спектрі галузей промисловості, сільського господарства та природно-ресурсного сектору.

Як показує світова практика, ДПП представлене значною кількістю форм і моделей. Найбільш поширеними формами є концесійні відносини, контрактна система, холдингові структури, кластери. У вітчизняній практиці господарської діяльності ряд проектів не було втілено через відсутність досконалої системи контрактних відносин між суб’єктами, які реалізують дані проекти. Контракт є інституціоналізованим інструментом реалізації соціально-економічних взаємодій між людьми та підприємницькими структурами з приводу обміну різноманітними благами з метою їх розвитку й удосконалення. Контрактні відносини мають порівняльні переваги порівняно з іншими формами взаємодії, адже дозволяють створювати систему стимулів суб’єктів бізнесу щодо підвищення ефективності використання обмежених ресурсів. Важливим завданням стає проблема формування сучасного контрактного механізму взаємодії держави та бізнесу на ринку бюджетного замовлення, що стосується продукції АПК (рис. 3). Як показують дослідження, такий контрактний механізм має включати принципи контрактації держави і бізнесу, способи розміщення замовлень, контроль виконання, інструменти контрактації відносин між державою та бізнесом.
У зв’язку з посиленням експансії транснаціональних корпорацій у більшість секторів національного господарства, що вимагає створення системи державного протекціонізму, виникла необхідність у формуванні холдингових структур, у першу чергу державних. Перевагами холдингів є забезпечення ефекту синергії у взаємодії його учасників, можливість підвищення конкурентоспроможності групи взаємопов’язаних підприємств, диверсифікація портфеля активів, створення ефективних стимулів професійного зростання. При цьому в холдинговій структурі існує ризик переважання короткострокових інтересів над довгостроковими. В ряді галузей національного господарства варто створювати державні холдингові компанії, які сприятимуть підвищенню їх стійкості, контролюватимуть перерозподіл активів та відстоюватимуть інтереси держави у виробництві тих видів продукції, які безпосередньо впливають на забезпечення національної безпеки держави і створюють додаткові робочі місця всередині країни. В аграрній сфері холдингові компанії доцільно створювати в сегменті переробки сільськогосподарської сировини.


Рис. 3. Структурні складові контрактного механізму взаємодії держави та бізнесу на ринку бюджетного замовлення продукції АПК*

*Розроблено автором.

Для вітчизняного аграрного сектора найбільш прийнятною формою є кластер, що являє собою добровільне об’єднання сільськогосподарських підприємств, фінансово-кредитних установ, органів державного управління та місцевого самоврядування, науково-дослідних інститутів і вищих навчальних закладів. Перевагою цієї форми ДПП є те, що її структуроутворюючим елементом є інноваційне ядро. Як правило інноваційне ядро представлене сільськогосподарськими підприємствами, що виробляють продукцію з високою часткою доданої вартості, створюють власні сировинні зони, розвивають інфраструктуру аграрного ринку та впроваджують енергозберігаючі технології у процес виробництва сільськогосподарської продукції. Кластерна форма організації аграрного підприємництва дає можливість враховувати інтереси держави і сільських територій при реалізації проектів розвитку аграрної сфери.

В першу чергу кластери необхідно створювати на територіях, де розширене відтворення потенціалу сільського господарства потребує участі держави та залучення значних обсягів інвестиційних ресурсів. Прискорити процес повернення в продуктивний господарський оборот осушених земель можна шляхом створення агропромислового кластера (рис. 4). Цей кластер має базуватися на системі інтегрованого управління гідротехнічними спорудами, агролісомеліоративними заходами та веденням сільськогосподарського виробництва. Це дозволить упорядкувати процес природної ренатуралізації сільськогосподарських угідь і створити тим самим сприятливі природно-ресурсні передумови для розвитку скотарства та зеленого туризму.
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Рис. 4. Узагальнена схема агропромислового кластера на 

меліорованих територіях (зона осушення)*

*Сформовано автором.

Магістральною лінією агропромислових кластерів у зоні осушення є розробка планів комплексної реформи використання міжгосподарських і внутрішньогоспо-дарських гідротехнічних споруд в умовах приватного землекористування. В першу чергу в межах кластеру мають створюватися нові організаційні структури управ-ління осушувальними системами шляхом передачі частини повноважень від держав-них водогосподарських організацій недержавним організаціям водокористувачів.

За підрозділами Держводагентства потрібно закріпити функцію здійснення контролю за раціональним та екологічно безпечним використанням меліорованих земель. Агропромислові кластери мають ініціювати реалізацію інвестиційних проектів щодо модернізації гідротехнічних споруд. Державна підтримка тут має проявлятися у формі часткової компенсації процентної ставки за отримані кредити.

Ефективність наповнення бюджету регіонального агропромислового кластера залежить від того, на скільки виконавчий комітет зможе результативно формувати склад учасників даного нестатутного об’єднання, адже однією зі статей доходів є власні засоби підприємницьких структур-учасників кластера. Ефективне функціонування кластера дасть можливість залучати інвестиційні ресурси міжнародних організацій, а також гранти, благодійні внески та спонсорську допомогу. Умови відрахувань власних засобів учасників кластера до консолідованого бюджету, а також залучення зовнішніх інвестиційних ресурсів мають бути закріплені в угоді про бюджет кластера. Контроль за витрачанням коштів бюджету регіонального кластера буде покладено на наглядову раду.

До складу агропромислового кластера в зоні осушувальних меліорацій мають увійти сільськогосподарські підприємства, власники та користувачі міжгосподарських гідротехнічних споруд, підприємства рекреаційної індустрії, районні управління агропромислового розвитку, сільські та селищні ради, переробні підприємства, фінансово-кредитні установи та консалтингово-юридичні служби.

Меліоровані землі в зоні осушення вже давно не відзначаються високим рівнем врожайності та високою інвестиційною привабливістю, тому створення агропромислового кластера на цих територіях через гарантії органів місцевого самоврядування та державного управління сприятиме залученню інвестиційних ресурсів у процес повернення даної категорії сільськогосподарських угідь у продуктивний господарський оборот. Беручи до уваги потребу національного та регіонального аграрного ринку в збільшенні обсягів виробництва продовольчого жита і льону-довгунця, в зоні Волинського Полісся варто створювати кластери, які будуть спеціалізуватися на вирощуванні перерахованих вище сільськогоспо-дарських культур.

У четвертому розділі – «Дослідження основних тенденцій інвестиційного забезпечення розвитку аграрної сфери на депресивних територіях» – проведено аналіз передумов інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери, інвестиційної спроможності організаційно-правових форм підприємницької діяльності в аграрній сфері, а також проаналізовано динаміку, джерела та форми інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери.

Враховуючи, що існує значна кількість методичних підходів до віднесення регіонів до групи депресивних, на нашу думку, є два основних показники, які необхідно враховувати при оцінці рівня депресивності окремих регіонів. Такими показниками є валовий регіональний продукт в розрахунку на одну особу та середньомісячна заробітна плата на одного штатного працівника. Як за першим показником, так і за другим, Волинська область належить до групи регіонів, які мають відповідні показники, значно нижчі від середнього рівня по Україні. Отже, Волинську область слід розглядати як депресивний регіон, який потребує значних інвестиційних ресурсів для розбудови галузей матеріального виробництва та об’єктів соціальної інфраструктури. В першу чергу це стосується аграрної сфери, в якій акумульовано значну кількість людських та матеріально-технічних ресурсів і яка забезпечує необхідний рівень продовольчої безпеки та є важливим сегментом зайнятості місцевого населення.

Негативним моментом інвестиційного забезпечення соціально-економічного розвитку Волинської області є зменшення у 2010 р. порівняно з 2009 р. обсягів інвестицій в основний капітал (рис. 5).

У 2008 р. порівняно з 2005 р. обсяг інвестицій в придбання машин і обладнання зріс на 555,3 млн грн, тим більше за цей період спостерігалось ритмічне зростання цього показника. Така тенденція була зумовлена придбанням окремими транснаціональними компаніями підприємств харчової промисловості та освоєнням іноземних інвестицій у деревообробному підкомплексі. Значні інвестиційні вливання були здійснені у сферу транспортного машинобудування. 

Менш інтенсивно зросли обсяги інвестицій в капітальне будівництво. Так, у 2010 р. порівняно з 2005 р. цей показник збільшився на 496,5 млн грн. Це пов’язано з тим, що за цей період зросли обсяги капітального будівництва на ряді промислових підприємств, але високі процентні ставки не дозволили досягти таких масштабів, щоб якісно оновити матеріально-технічну базу промислового виробництва. 
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Рис. 5. Динаміка капітальних інвестицій у Волинській області 

(за даними Головного управління статистики у Волинській області)
Надзвичайно деструктивно на інвестиційну спроможність підприємств аграрної сфери вплинуло зменшення обсягів виробництва продукції цими видами господарств (рис. 6). Так, у 2010 р. обсяг продукції сільськогосподарських підприємств порівняно з 1990 р. знизився в 3,3 раза, порівняно з 1995 р. – на 233,6 млн грн. Позитивним є той факт, що протягом 2000-2008 рр. спостерігалося незначне, але ритмічне зростання обсягів продукції сільськогосподарських підприємств. Так, у 2008 р. її обсяги зросли порівняно з 2000 р. на 299,3 млн грн, а з 2007 р. – на 84,8 млн грн. Причиною прояву такої тенденції за період з 1990 по        2008 р. стали: глибока фінансово-економічна криза в національному господарстві у 90-х роках; згортання реальної державної підтримки вітчизняних виробників сільськогосподарської продукції; втрата окремими адміністративними районами своєї традиційної спеціалізації внаслідок фінансового дефіциту та стагнаційних процесів у суміжних секторах регіонального господарського комплексу; переважання адміністративного підходу при розподілі майна колишніх державних та колективних сільськогосподарських підприємств.

Різко контрастує з тенденцією виробництва продукції сільськогосподарськими підприємствами тенденція виробництва цього виду продукції господарствами населення. Тут в останні роки порівняно з початком 90-х років спостерігається збільшення обсягів виробництва сільськогосподарської продукції. У 2010 р. порівняно з 1990 р. обсяги виробництва збільшилися на 317 млн грн, з 1995 р. – на 558,5 млн грн. 
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Рис. 6. Динаміка виробництва продукції сільського господарства за категоріями господарств у Волинській області 

(за даними Головного управління статистики у Волинській області)

Причиною такої тенденції є те, що господарства населення на початку 90-х років отримали наближені до населених пунктів продуктивні сільськогосподарські угіддя для ведення підсобного господарства. Вагомим чинником зростання рівня капіталізації господарств населення стало також те, що в 90-х роках сільськогосподарські підприємства перебували в стані невизначеності, що різко послабило їх позиції на ринку сільськогосподарської продукції і тим самим створило преференції для одноосібників.

Про зниження ефективності виробничо-господарської діяльності та інвестиційної спроможності сільськогосподарських підприємств свідчить різке падіння обсягів продукції сільськогосподарських підприємств на 100 га сільськогосподарських угідь за період з 1990 по 2000 р. Як свідчать результати дослідження, дані показники дещо зросли у 2010 році.

Прикрим моментом інвестиційної діяльності у Волинській області є те, що підприємства аграрної сфери, яка є базовою ланкою господарського комплексу даного регіону, відзначаються низькою інвестиційною привабливістю через високу затратність виробництва та низьку продуктивність праці. Ці два фактори визначальною мірою впливають на зниження конкурентних переваг не лише на національному, а й на регіональному аграрному ринку, оскільки він наближений до зони Євросоюзу.

Стратегія інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери Волинської області має базуватися на основі визначених на регіональному рівні пріоритетів інвестиційної діяльності, чим повинна займатися спеціалізована державна структура, де має зосереджуватися база даних по всіх підприємствах, включаючи підприємства малого і середнього бізнесу. Ця структура також має надавати інформацію про можливості інвестування у Волинську область разом із пропозиціями конкретних проектів та пошуком потенційних партнерів, зацікавлених у співпраці з бізнесовими структурами даного регіону, а також  здійснювати повний правовий супровід приватних іноземних інвестицій.

Необхідно якнайшвидше на регіональному рівні обмежити вивезення капіталу з країни, стимулювати його реінвестування, підвищити зацікавленість потенційних інвесторів у внесках коштів у агропродовольчу сферу, вдосконалити систему ліцензування й контролю за рухом капіталу, встановити чіткі строки функціонування інвестиційного капіталу. Іноземне інвестування має розглядатись як імпульс розширеного відтворення та якісного оновлення аграрної сфери, а не замінник внутрішніх інвестицій.

Для подолання негативних тенденцій у виробництві сільськогосподарської продукції  й активізації інвестиційного процесу в окремих сегментах аграрної сфери необхідно сконцентрувати зусилля на стимулюванні інвестиційної привабливості  конкретних проектів, особливо тих, які стосуються розвитку підгалузей, на яких традиційно спеціалізувалися адміністративні райони Волинської області.

Інвестиційна спроможність сільськогосподарських підприємств значною мірою залежить від організаційно-правових форм господарювання та форм власності на засоби виробництва. Найбільш інвестиційно спроможними є господарські товариства, які об’єднують капітали бізнесменів-аграріїв, які зацікавлені авансувати власні інвестиційні ресурси в реалізацію конкретних сільськогосподарських проектів. Однак їх частка в структурі діючих сільськогосподарських підприємств становить лише 14% (в інших сільськогоспо-дарських регіонах вона набагато вища). Від розширеного відтворення потужностей цього виду агроформувань залежить не лише підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва, а й розбудова інфраструктури села.

Високою інвестиційною спроможністю відзначаються також приватні (приватно-орендні) підприємства. Їх частка становить у загальній кількості 9%. Виробничо-господарська діяльність цієї форми агроформувань базується на використанні розпайованих сільськогосподарських угідь і сплаті оренди за їх використання, як правило, в натуральній формі. Ці підприємства функціонують на основі приватної ініціативи колишніх керівників колективних сільськогосподарських підприємств, які на свій страх і ризик ведуть аграрний бізнес в умовах тотального подорожчання пально-мастильних матеріалів та високих цін на сільськогосподарську техніку і мінеральні добрива. 

Незважаючи на те, що частка фермерських господарств є найвищою в структурі діючих сільськогосподарських підприємств (59%), ця форма господарювання у Волинській області не відзначається високим рівнем ефективності господарської діяльності, а також достатньою для масштабного оновлення матеріально-технічної бази концентрацією фінансових ресурсів. Обмежуючим чинником є відсутність у фермерських господарств, особливо в зоні Полісся, продуктивних сільськогосподарських угідь, а також розвиненої інфраструктури аграрного ринку та зваженої цінової політики на закупівлю сільськогосподарської сировини. Фермерські господарства відчувають загальну нестачу обігових коштів, особливо для придбання пально-мастильних матеріалів та комплектуючих для організації повноцінної посівної, доступного консультаційного забезпечення щодо співпраці з посередницькими структурами та іноземними партнерами. Не спостерігається взаємоузгодженості в діях районних державних адміністрацій та районних рад щодо підтримки фермерських господарств як на початкових етапах їх становлення, так і в умовах форс-мажорних ситуацій, пов’язаних з несприятливими для сільськогосподарського виробництва природно-кліматичними умовами та різким коливанням кон’юнктури на аграрних ринках. 

Нарощення залучення інвестиційних ресурсів в аграрну сферу Волинської області залежить від розбудови інвестиційної та фінансової інфраструктури аграрного ринку регіону. В першу чергу необхідно створити регіональний агропромисловий банк з контрольним пакетом акцій у найвищого регіонального представницького органу регіону, а також сприяти створенню фінансовими посередниками в регіоні представництв та агентств щодо залучення інвестицій, перманентно розвивати недержавні пенсійні фонди та інститути альтернативного інвестування, які є потенційними інвесторами сфери сільськогосподарського виробництва. Економічний блок виконавчої влади регіону має розробити концепцію поліпшення інвестиційного іміджу аграрної сфери. Передувати розробці такої концепції має розповсюдження інформації про конкурентні переваги регіону щодо виробництва окремих видів сільськогосподарської продукції, залучення до роботи організацій і програм з іноземною участю, міжнародних банків, інституціональних інвесторів, розвиток і підтримка відносин із посольствами й торговими представництвами.

Активізація інвестиційного процесу в аграрній сфері значною мірою залежить від досконалості фінансово-кредитного механізму інвестиційного забезпечення. Як показали дослідження, такий механізм має включати широкий спектр фінансових методів, важелів, інструментів, які дозволятимуть максимальною мірою використовувати інвестиційні ресурси суб’єктів господарювання, іноземних інвесторів, державної підтримки для розширеного відтворення потужностей агропромислового виробництва регіону на основі дотримання базових нормативно-правових положень, які регламентують інвестиційний процес, та з використанням найсучасніших інформаційних технологій. Ефективний фінансово-кредитний механізм має сприяти підвищенню рівня доступності банківських кредитів, створенню сільських кредитних споживчих кооперативів.

У п’ятому розділі – «Основні напрями покращення  інвестиційного забезпечення розвитку аграрної сфери на депресивних територіях» – обґрунтовано перспективні напрями вдосконалення інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери, розроблено фінансово-кредитні механізми реалізації інвестиційних проектів, запропоновано схему інвестиційного забезпечення раціонального землекористування як фактору нарощення природно-ресурсної бази сільськогосподарського виробництва.

Однією з основних передумов збалансованого розвитку аграрної сфери окремих регіонів є диверсифікація джерел інвестиційного забезпечення реалізації підприємницьких проектів щодо нарощення обсягів виробництва в окремих сегментах регіонального агропромислового комплексу. Тим більше, в останні роки спостерігається скорочення реальної державної допомоги сільськогосподарським товаровиробникам, недостатньо обґрунтованим є нарахування дотацій, не спостерігається масового освоєння іноземних інвестицій.

Набуває ваги завдання вдосконалення інституціонального та методичного забезпечення розширення кредитування сільськогосподарських виробників як за рахунок внутрішніх, так і зовнішніх джерел інвестиційного забезпечення. Внутрішні джерела інвестування напряму пов’язані з прибутковою діяльністю суб’єктів аграрного бізнесу, що дозволить фінансувати проекти розширеного відтворення ресурсно-виробничого потенціалу аграрної сфери. Збільшення обсягів залучення іноземних інвестицій залежить від підвищення рівня інвестиційної привабливості окремих складових аграрного сектора. Одна група вчених і представників бізнесових кіл вказує на те, що основною передумовою інвестиційного буму в сільському господарстві буде зняття різного роду обмежень на вільний оборот сільськогосподарських угідь, інша група наукового та управлінського істеблішменту результативність інвестиційних процесів пов’язує з рівнем розвитку інфраструктури аграрних ринків.

Особливо актуальною активізація інвестиційних процесів у сільськогосподарському виробництві є на депресивних територіях, оскільки тут спершу необхідно провести відповідні структурні перетворення та диверсифікувати господарську діяльність місцевого населення. На досягнення даних цілей має спрямовуватися левова частка бюджетної підтримки сільських територій. До інвестиційного процесу в аграрній сфері мають бути залучені органи регіональної влади і місцевого самоврядування, які зорієнтовуватимуть підприємницькі структури на вирішення найбільш нагальних проблем сільської місцевості з метою подолання проявів депресивності.

Враховуючи специфіку депресивних територій як щодо структури аграрної сфери, так і щодо перспектив розбудови інших сегментів місцевого господарського комплексу, необхідно сформулювати цілі регіональної політики інвестиційного забезпечення аграрної сфери депресивних регіонів. Такими цілями мають бути: комплексне використання природно-кліматичного, виробничого і соціального потенціалу аграрної сфери; відродження колишніх галузей спеціалізації, а на даний момент інвестиційно привабливих сегментів аграрного підприємництва (льонарство, картоплярство); розробка системи заходів підвищення рівня інвестиційної привабливості аграрної сфери шляхом розробки регіональних програм стимулювання приватних інвестицій через створення інститутів державно-приватного партнерства; оптимальне поєднання використання бюджетних інвестицій та інвестицій приватних підприємницьких структур.

Структурна перебудова аграрної сфери депресивної території повинна передбачати збалансований розвиток господарського комплексу і підвищення якості життя місцевого населення. Необхідно вдосконалити галузеву, товарну, кадрову та просторову структуру сільськогосподарського виробництва. У попередні періоди спостерігався низький рівень ефективності бюджетної підтримки підприємств аграрної сфери Волинської області у зв’язку  з невпорядкованістю державного регулювання даного процесу через неврахування існуючих і потенційних конкурентних переваг регіону в міжтериторіальному поділі праці тих чи інших продуктів. Водночас регуляторні заходи не мають підміняти собою ринкові інститути, а навпаки – сприяти їх розвитку.

На депресивних територіях інвестиційна політика підтримки аграрної сфери має передбачати підтримку платоспроможного попиту, стимулювання збуту сільськогосподарської продукції, розширення ємкості місцевих аграрних ринків, стимулювання процесів продажу готової продукції на ринках сусідніх регіонів і зарубіжних країн.

Розбудова аграрної сфери Волинської області можлива в разі покращення фінансово-кредитного забезпечення реалізації інвестиційних проектів та нарощення інноваційного потенціалу сільськогосподарських підприємств. Ефективною формою, яка дозволить поєднати банківський та промисловий капітал у напрямі використання ресурсно-виробничого потенціалу аграрної сфери, є агропромислова фінансова група, яка дасть можливість повною мірою врахувати природні, економічні, соціальні, науково-інформаційні, екологічні та техніко-технологічні обмеження розвитку регіонального агропромислового комплексу. Створення агропромислової фінансової групи дасть змогу подолати існуючий розрив між промисловим, аграрним і фінансовим секторами регіонального господарства; налагодити виробничі та фінансові зв’язки між підприємствами одного технологічного ланцюга; розгорнути ефективну систему виробничої і науково-технічної кооперації; впровадити прогресивні технології у сільськогосподарське виробництво і поліпшити матеріально-технічне постачання сільськогосподарських підприємств та особистих селянських господарств. Як показує досвід функціонування таких груп на пострадянському просторі, така організаційна форма аграрного бізнесу дозволить концентрувати інвестиційні ресурси на тих напрямах, які дадуть можливість максимальною мірою використати ресурсно-виробничий потенціал.

Одним з основних факторів, який дестимулює інвестиційні процеси в аграрному секторі, є наявність обмежень на вільний оборот сільськогосподарських угідь. Це не дозволяє використовувати сільськогосподарські угіддя як заставу при отриманні кредитів, уповільнює їх перехід до спеціалізованих суб’єктів аграрного підприємництва. Невизначеність у питаннях ідентифікації форм і прав власності на земельні ресурси створює інституціональне підґрунтя для нелегального перерозподілу земельно-ресурсного потенціалу й уникнення оподаткування угод, пов’язаних з передачею прав користування земельними ресурсами.

Скасування обмежень на вільний оборот сільськогосподарських угідь має бути не разовим актом, а завершальним етапом комплексу заходів: інвентаризації та зонування земель різного цільового призначення; стимулювання вилучення з інтенсивного використання деградованих, малопродуктивних і техногенно забруднених сільськогосподарських угідь; забезпечення модернізації меліоративних систем і підвищення ефективності використання меліорованих земель; формування сучасного ринку земель сільськогосподарського призначення із забезпеченням захисту прав суб’єктів ринку; формування екомережі як ефективного механізму збереження ландшафтного біорізноманіття; створення інституціональних умов розвитку конкурентоспроможного землекористування на основі кооперації, інтенсифікації, спеціалізації виробництва і встановлення партнерських виробничих відносин.

Формування інфраструктури регіонального ринку земель має синхронізуватися з розробкою стратегії збереження земельно-ресурсного потенціалу і розвитку системи раціонального землекористування. Розробка такої стратегії має передбачати: обґрунтування еколого-економічних критеріїв оцінки стійкості землегосподарських систем; розвиток системи адаптації виробничо-господарської діяльності до наявних природних умов і ресурсів; конструювання складних природно-господарських територіальних систем багатоцільового призначення, зокрема замкнутих агроландшафтів. Обов’язково мають бути розроблені обмеження щодо придбання сільськогосподарських земель у власність, принципи ціноутворення і формування орендної плати на ринку сільськогосподарських земель, заходи із запобігання спекулятивним операціям на ринку сільськогосподарських земель, кваліфікаційні вимоги до покупця земельної ділянки, призначеної для ведення сільськогосподарської діяльності.

Суть механізму функціонування ринку земель сільськогосподарського призначення полягає у створенні умов для реалізації основних прав на землі аграрного спрямування. Функціонування ринку земель сільськогосподарського призначення забезпечить вільний та паралельний рух як фінансових активів, так і земельних ресурсів у повному обсязі. Власник зможе продати, подарувати, обміняти, заповісти, здати в оренду, закласти та передавати угіддя як внесок у статутні фонди (капітали) акціонерних товариств, кооперативів.

З рис. 7 видно, що рух прав на землі (позначений суцільними лініями), виходячи з співвідношення попиту та пропозиції на основний ресурс сільського господарства, а також ступеня державного регулювання ринку землі буде відбуватися між власником, фінансово-кредитними установами та державою. Штриховими лініями відображено надходження фінансових ресурсів (грошових коштів і кредитів). Крім того, органи центральної виконавчої влади та місцевого самоврядування в перші періоди функціонування ринкового механізму будуть відігравати домінантну роль. Новий імпульс у розвитку отримають також орендні відносини. Орендарі отримають більші можливості для придбання прав оренди та кращі цінові пропозиції в результаті дії об’єктивних ринкових сил. 

Дана система відносин між основними суб’єктами ринку земель сільськогосподарського призначення вступить в силу після створення відповідного інституціонального середовища нормативно-правовими актами, головним з яких є  Закон України «Про ринок земель». Відповідно до проекту Закону України «Про ринок земель» землю сільськогосподарського призначення набувати у власність за цивільно-правовими угодами зможуть лише громадяни України, фермери і держава. Для юридичних осіб – підприємств та іноземців (фізичні та юридичні особи) таке право не передбачене. У разі набуття за іншими схемами землі у власність, вони змушені будуть відчужувати її протягом року. 

Крім того, проектом Закону України «Про ринок земель» передбачена система конкурсних земельних торгів, за допомогою якої можлива відкрита реалізація прав на земельні ділянки. Орендарі при використанні земельного аукціонного центру зможуть придбати право оренди. Фермерські господарства, громадяни України і держава будуть проводити операції з купівлі та/або продажу прав власності та оренди на земельні ділянки. Додатково проводитиметься реалізація переважаючого права на придбання земель сільськогосподарського призначення державою. Фінансово-кредитні інститути  у нових умовах зможуть надавати кредитні ресурси під заставу права на земельні ділянки. У разі неповернення суми кредиту фінансові посередники будуть проводити реалізацію прав на земельних торгах. Надходження кредитних коштів дозволить основним операторам аграрного бізнесу отримати необхідні ресурси на довгострокову перспективу для організації або реконструкції матеріально-технічної бази агропромислового  виробництва  з метою підвищення конкурентоспроможності та підвищення обсягів  випуску продукції.

Як показує досвід передових країн і досвід реформування аграрного сектора в царській Росії, важливого значення в умовах масштабної ринкової трансформації системи земельних відносин набуває створення державного земельного банку. Ця установа має акумулювати незатребувані сільськогосподарські угіддя і на ринкових умовах їх перерозподіляти на вторинному земельному ринку.

Це дасть можливість уникати хаосу в перерозподілі земель сільськогоспо-дарського призначення, упереджувати надмірну концентрацію земельних ресурсів у власності агропромислових корпоративних структур, обмежувати прояви незакон-ного привласнення земельних паїв найменш захищених верств сільського населення.



               рух прав на сільськогосподарські землі

               рух фінансових ресурсів

               рух застави майнових прав

Рис. 7. Узагальнена функціональна схема ринку земель сільськогосподарського призначення з 

використанням земельних торгів*

                              *Розроблено автором. 

ВИСНОВКИ

У дисертації розроблено теоретичні підходи та практичні рекомендації щодо удосконалення інвестиційного забезпечення аграрної сфери сільських депресивних територій. Запропоновано механізм інвестиційного забезпечення аграрної сфери сільських депресивних територій в умовах поглиблення ринкових трансформацій у системі земельних відносин, що передбачає формування сучасних інститутів землекористування та інституціоналізацію заставних операцій як основних передумов підвищення інвестиційної привабливості сільськогосподарського виробництва.

1. На основі дослідження різноманітних підходів до визначення поняття «інвестиційне забезпечення аграрної сфери» було удосконалено дефініцію даного поняття. Інвестиційне забезпечення аграрної сфери розглядається як комплекс заходів, спрямованих на пошук, залучення та освоєння інвестиційних ресурсів шляхом мобілізації різноманітних джерел фінансування, створення сприятливих умов для залучення іноземного капіталу, розширення масштабів довгострокового кредитування, а також залучення коштів інвесторів з інших галузей національного господарства. Дана дефініція більш широко розглядає процес інвестиційного забезпечення як з точки зору функціонування інвестиційного ринку, так і з точки зору суб’єктів процесу інвестування. 

2. Удосконалено теоретичну аргументацію доцільності формування цілісної системи кредитного забезпечення галузей агропромислового виробництва, яка передбачає запровадження механізмів стимулювання надання кредитів комерційними банками сільськогосподарським товаровиробникам через компенсацію процентних ставок за рахунок коштів Державного бюджету України; стимулювання реалізації сільськогосподарської продукції за форвардними контрактами та запровадження тендерної форми обслуговування бюджетних кредитів; запровадження іпотечного кредитування під заставу землі; формування фінансово-промислових груп за участю комерційних банків аграрного спрямування; створення мережі кредитних кооперативів і кредитних спілок у сільській місцевості. На даний час перспективні проекти відродження окремих сегментів аграрного сектора є нереалізованими через недостатність державної підтримки та несформованість інституціонального підґрунтя для розширення переліку джерел залучення інвестицій приватних підприємницьких структур. 

3. На основі вивчення досвіду регулювання інвестиційного процесу та ретроспективного аналізу інвестиційного забезпечення агропромислового виробництва систематизовано проблеми інвестиційного забезпечення аграрної сфери в умовах поглиблення інституціональних трансформацій: закріплення грошових потоків в аграрному виробництві; поширення іпотечного кредитування; здешевлення кредитів для сільських інвесторів; становлення кредитної і споживчої кооперації; перебудова амортизаційної політики. Дослідження показали, що суттєве підвищення інвестиційної привабливості аграрної сфери залежить від вирішення вище перерахованих проблем. З огляду на це необхідно активізувати роботу щодо розширення інституціонального коридору проникнення в аграрний сектор різних форм кредитування та фінансування проектів оновлення матеріально-технічної бази сільськогосподарського виробництва та інфраструктурного облаштування аграрного ринку.

4. Обґрунтовано доцільність розширення набору інструментів державної підтримки суб’єктів аграрного бізнесу, який передбачає інституціоналізацію інструментів цільового фінансування агролісомеліоративних заходів у зонах високого рівня водної і вітрової ерозії, засолення та окислення ґрунтів, техногенних підтоплень. Значні втрати сільськогосподарське виробництво несе у зв’язку зі скороченням в останні періоди масштабів природоохоронних заходів, що значно активізувало еколого-деструктивні процеси в аграрному природокористуванні. Якщо у короткостроковій перспективі не буде реалізовано комплекс заходів щодо зміцнення агроландшафтів та науково обґрунтованого технічного та агрохімічного забезпечення, процеси деградації природно-ресурсної бази сільськогосподарського виробництва ще більше інтенсифікуються. 

5. Розроблено теоретичні підходи до формування фінансових фондів відтворення потенціалу сільськогосподарських угідь, які передбачають розширення переліку джерел надходжень за рахунок відрахувань від операцій купівлі-продажу земель сільськогосподарського призначення, частини трансакцій за надання в оренду сільськогосподарських земель нерезидентам та за зміну цільового призначення. Ефективність функціонування цих фондів значною мірою залежить від розширення переліку інструментів економічного стимулювання відтворення, відновлення та охорони сільськогосподарських угідь.

6. З метою уникнення інституціональних розривів у взаємодії органів державної та місцевої влади і суб’єктів аграрного бізнесу в питаннях реалізації пріоритетів розвитку окремих сфер АПК сформульовано методологічні засади формування інститутів державно-приватного партнерства на сільських депресивних територіях, що перебувають у зоні осушувальних меліорацій, які передбачають інтегроване управління природно-ресурсними складовими сільськогосподарського виробництва, інтеграцію інвестиційного потенціалу підприємницьких структур і фінансово-кредитних установ та адміністративного ресурсу органів місцевого самоврядування і державного управління, широкомасштабне застосування технологій ґрунтозахисного землеробства. Державно-приватні партнерства дадуть змогу використати адміністративний потенціал органів влади та інвестиційні можливості підприємницьких структур у напрямку підвищення рівня соціально-економічного розвитку сільських територій.

7. Запропоновано теоретичні підходи до ідентифікації депресивних територій, які базуються на врахуванні ряду специфічних ознак: висока частка зайнятих у сільському господарстві регіону; висока частка аграрного сектора у структурі валового регіонального продукту; низький рівень фінансової самодостатності території; архаїзація та деіндустріалізація сільськогосподарського виробництва в особистих селянських господарствах. Важливою методологічною передумовою відродження сільських депресивних територій є уникнення рецидивів командно-адміністративної системи, коли пріоритети розвитку села підпорядковувалися пріоритетам розвитку аграрної сфери.

8. Основою розширеного відтворення потенціалу сільськогосподарського виробництва на меліорованих землях (зона осушення) є формування агропромислових кластерів, оскільки незадовільний стан гідротехнічних споруд та низький рівень врожайності потребують активного втручання органів місцевої влади, щоб надати необхідні гарантії підприємницьким структурам, які готові інвестувати сільськогосподарське виробництво на цих територіях. Розроблено концептуальні положення створення кластерних утворень агропромислового спрямування на сільських депресивних територіях в зоні осушувальних меліорацій, які враховують перманентний дефіцит інвестиційних ресурсів, низький рівень розвитку ринкової інфраструктури, подальшу деіндустріалізацію сільськогоспо-дарського виробництва і втрату традиційної спеціалізації.

9. На основі дослідження ефективності розвитку аграрної сфери та інвестиційної спроможності організаційно-правових форм аграрного підприємництва у Волинській області обґрунтовано перспективні напрями покращення інвестиційного забезпечення сфери агропромислового виробництва даного регіону шляхом трансформації порівняльних переваг у конкурентні на основі ефективнішого використання геоекономічного, природно-ресурсного та інфраструктурного потенціалу локальних територій. Принципового значення набуває підвищення рівня інвестиційної привабливості галузі льонарства, яка за нинішнього високого попиту на льоносировину у високорозвинених країнах, здатна стати однією з основних детермінант соціально-економічного піднесення Волині.

10. Нарощення інвестиційного потенціалу розширення потужностей як сільського господарства, так і переробної сфери АПК буде можливим за умов створення вертикально інтегрованих агропромислових об’єднань, які дозволять забезпечувати перехресне субсидування високорентабельними видами сільськогосподарського виробництва та переробної сфери низькорентабельних видів діяльності та створювати власні сировинні зони для виробництва екологічно безпечної продовольчої продукції. Ряд пріоритетів розвитку аграрної сфери Волинської області не було реалізовано через низький рівень концентрації інвестиційних ресурсів у суб’єктів аграрного підприємництва (приватно-орендних підприємств, сільськогосподарських виробничих кооперативів, товариств).

11. Одним з основних факторів, який дестимулює інвестиційні процеси в аграрному секторі, є наявність обмежень на вільний оборот сільськогосподарських угідь. Це не дозволяє використовувати сільськогосподарські угіддя як заставу при отриманні кредитів, уповільнює їх перехід до спеціалізованих суб’єктів аграрного підприємництва. Невизначеність у питаннях ідентифікації форм і прав власності на земельні ресурси створює інституціональне підґрунтя для нелегального перерозподілу земельно-ресурсного потенціалу й уникнення оподаткування угод, пов’язаних з передачею прав користування земельними ресурсами. Справедливий перерозподіл найбільш ліквідних сільськогосподарських угідь є можливим при застосуванні земельних торгів на основі дотримання базових положень земельного та природоохоронного законодавства.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – ННЦ «Інститут аграрної економіки», Київ, 2012.

У дисертації розроблено теоретико-методологічні основи подолання депресивності територій шляхом пріоритетного розвитку аграрної сфери. Розглянуто економічну сутність та передумови виникнення депресивності у розвитку аграрної сфери територій в умовах економічної кризи, визначено пріоритетність заходів щодо подолання депресивності сільських територій у контексті вирішення продовольчої проблеми. Поглиблено дослідження сутності інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери, виявлено системні суперечності та стратегічні альтернативи інвестиційного забезпечення аграрної сфери депресивних сільських територій.  Розроблено методологію формування інститутів державно-приватного партнерства як ефективної форми інвестиційного забезпечення розвитку аграрної сфери депресивних територій, розкрито зміст передумов впровадження державно-приватних партнерств в аграрну сферу. Досліджено основні тенденції інвестиційного забезпечення розвитку аграрної сфери на депресивних територіях, охарактеризовано інвестиційні можливості різних організаційно-правових форм підприємницької діяльності в аграрній сфері. Розроблено основні напрями покращення інвестиційного забезпечення розвитку аграрної сфери  депресивних сільських територій, запропоновано концептуальну модель інвестиційного забезпечення формування системи раціонального землекористування на депресивних територіях.
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АННОТАЦИЯ

Хвесик Ю.М. Инвестиционное обеспечение аграрной сферы сельских депрессивных территорий: теория и практика. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – ННЦ «Институт аграрной экономики», Киев, 2012.

В диссертации разработаны теоретико-методологические основы преодоления депрессивности территорий путем приоритетного развития аграрной сферы. Рассмотрена экономическая сущность и предпосылки возникновения депрессивности в развитии аграрной сферы территорий в условиях экономического кризиса, определена приоритетность мер по преодолению депрессивности сельских территорий в контексте решения продовольственной проблемы. Исследованы основные тенденции развития аграрной сферы Украины в постсоветский период, а также определены причины ее стагнации и проявления кризисных явлений в отдельных звеньях агропромышленного комплекса. 

Углублены исследования сущности инвестиционного обеспечения предприятий аграрной сферы. Диссертант рассматривает  категорию «инвестиционное обеспечение аграрной сферы» как комплекс мероприятий, направленных на поиск, привлечение и освоение инвестиционных ресурсов путем мобилизации различных источников финансирования, создания благоприятных условий для привлечения иностранного капитала, расширения масштабов долгосрочного кредитования, а также привлечения средств инвесторов из других отраслей национального хозяйства.

 Выявлены системные противоречия и стратегические альтернативы инвестиционного обеспечения аграрной сферы депрессивных сельских территорий. Обоснована необходимость формирования фондов инвестиционного обеспечения расширенного воспроизводства и охраны земельных ресурсов, которые дадут возможность аккумулировать финансовые ресурсы за нецелевое использование сельскохозяйственных угодий, платежи за ухудшение качества почвы с вины землепользователей, денежные потоки за трансакции, связанные с перераспределением земельной собственности.

Разработана методология формирования институтов государственно-частного партнерства как эффективной формы инвестиционного обеспечения развития депрессивных территорий, раскрыто содержание предпосылок внедрения государственно-частных партнерств в аграрную сферу. Доказана необходимость институционального переформатирования системы контрактных отношений между субъектами аграрного предпринимательства и создания государственных холдинговых компаний, что устранит проявления поглощения транснациональными корпорациями отечественных агропромышленных предприятий и повысит уровень конкурентоспособности аграрного сектора национальной экономики на мировом рынке продовольствия.  Обосновывается целесообразность создания агропромышленных кластеров на территориях масштабных осушительных мелиораций, что позволит усовершенствовать систему управления гидротехническими сооружениями, упорядочить процесс естественной ренатурализации малопродуктивных сельскохозяйственных угодий, расширить масштабы агролесомелиоративных мероприятий.

Исследованы основные тенденции инвестиционного обеспечения развития аграрной сферы на депрессивных территориях, охарактеризованы инвестиционные возможности различных организационно-правовых форм предпринимательской деятельности в сельском хозяйстве. Разработаны  направления улучшения инвестиционного обеспечения развития аграрной сферы депрессивных сельских территорий, предложена концептуальная модель инвестиционного обеспечения системы рационального землепользования на депрессивных территориях.

Предложен авторский вариант создания агропромышленной финансовой группы, которая позволит соединить банковский и промышленный капитал в направлении наиболее эффективного использования ресурсно-производственного потенциала аграрной сферы и ликвидировать инвестиционный дефицит в реализации стратегически важных для региона проектов модернизации сельскохозяйственного производства. Обоснована необходимость снятия ограничений на свободный оборот сельскохозяйственных угодий, что существенно повысит инвестиционную привлекательность отечественного агропромышленного комплекса и сделает невозможным нелегальное перераспределение наиболее ликвидных участков фонда сельскохозяйственных земель.

 Ключевые слова: инвестиционное обеспечение, депрессивные территории, сельская местность, аграрное предпринимательство, мелиорированные территории, земельный рынок.
ANNOTATION

Hvesyk Y.M. Investment maintenance of agrarian sphere of rural depres-sion territories: theory and practice. – Manuscript.

Dissertation for obtaining of scientific degree of doctor of economic sciences by speciality 08.00.03 – economics and management by national economy. – NSC «Іnstitute of agrarian economics», Kyiv, 2012.

In the dissertation elaborated theoretic-methodological bases of overcoming of depressivity of territories by means of priority development of agrarian sphere. Exa-mined economic essence and prerequisites of rise of depressivity in the development of agrarian sphere of territories in the conditions of economic crisis, fixed prioritive-ness of steps of overcoming of depressivity of rural territories in the context of solu-tion of food problem. Deepened investigations of essence of investment ensuring of factories of agrarian sphere, discovered systemic contradictions and strategic alterna-tives of investment ensuring of agrarian sphere of depression rural territories. Elabo-rated the methodology of forming of institutes of state-private partnership as effective form of investment ensuring of the development of agrarian sphere of depression terri-tories, opened the content of prerequisites of introduction state-private partnerships in agrarian sphere. Investigated the main tendencies of investment ensuring of the deve-lopment of agrarian sphere on the depression territories, described investment possibi-lities of various organizing-legal forms of enterpreneurial work in agrarian sphere. Elaborated the main trends of improvement of investment ensuring of the development of agrarian sphere of depression rural territories, offered conceptual model of invest-ment ensuring of forming of the system of rational land use on depression territories.

Keywords: investment support, depressed area, rural, agricultural entrepreneurship, reclaimed the territory, the land market.
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