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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. В умовах мінливого економічного середовища, першочерговими питаннями в процесі діяльності підприємств стають  удосконалення системи корпоративного управління та підвищення її ефективності.  За роки незалежності в Україні сформований корпоративний сектор, кожний з етапів розвитку якого супроводжувався хвилею корпоративних конфліктів. Особливості економічного та політичного середовища, в якому формувалися та розвивалися сучасні вітчизняні підприємства, вплинули на  формування світогляду їх власників та топ-менеджменту, на проблему вирішення та інструменти управління корпоративними конфліктами. Але, на сьогоднішній день, в умовах розвитку вітчизняної економіки та глобалізаційних процесів, що відбуваються в світі, традиційні підходи до управління корпоративними конфліктами стають все менш ефективними. Саме тому,  особливої актуальності набуває використання нових альтернативних методів управління корпоративними конфліктами.

Розробка підходів до  вирішення,  оцінки впливу корпоративних конфліктів на результати діяльності та дослідження причин їх виникнення є однією з головних проблем для підприємства, в якому виник конфлікт. Окремі питання щодо вирішення даної проблеми висвітлені в роботах як вітчизняних, так і зарубіжних авторів, зокрема: Е. Абаєва, Л. Беззубко, Я. Гольфельда, Л.  Жукової, В. Землянської, І.  Ігнатьєвої, О. Ковалишина, М. Кужелева, Б. Лессера, І. Бондарчука, З. Борисенко, О. Ложачевської, Г.  Ложкіна, А. Педько, Л. Скібіцької, С. Хименко, Л. Балабанової, А. Анцупова, А. Шипілова, С. Ємельянова та інших.

Пошуку та впровадженню нових альтернативних підходів до управління корпоративними конфліктами на підприємствах України приділено мало уваги з боку вітчизняних вчених, тоді як дане питання висвітлено ширше в працях багатьох учених США, Європи та інших країн світу, що і обумовило вибір теми дисертаційної роботи, визначення її мети та завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до науково-дослідних робіт кафедри менеджменту зовнішньоекономічної діяльності підприємств Національного авіаційного університету: «Якість інвестиційно-інноваційної діяльності авіатранспортних підприємств України» (державний реєстраційний номер 0110U005800), де особистий внесок здобувача полягає у визначенні інноваційних конфліктів як причин виникнення корпоративних конфліктів в авіатранспортних підприємствах України та дослідженні видів конфліктів, що притаманні основним етапам впровадження інновацій; «Механізм застосування моделей та принципів корпоративного управління в діяльності українських корпорацій» (державний реєстраційний номер 0107V0041291), в рамках якої автором досліджено корпоративні конфлікти як наслідок неефективного корпоративного управління та запропоновано підходи до оцінювання  потенціальної можливості виникнення конфліктів у авіаційних підприємствах України.

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у розробці теоретико-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо управління корпоративними конфліктами в авіаційних підприємствах України.

Для досягнення поставленої мети в роботі було сформульовано та вирішено наступні завдання:

· з’ясовано сутність корпоративного конфлікту, його роль і місце в системі корпоративних відносин підприємства;

· встановлено причини виникнення корпоративних конфліктів та їх основні види;

· проаналізовано традиційні та альтернативні підходи до управління корпоративними конфліктами; 

· визначено коефіцієнт вагомості кожного виду корпоративного конфлікту, в залежності від типу авіапідприємства, а також рівень конфліктності вітчизняних авіакомпаній;

· розроблено модель управління корпоративними конфліктами;

· запропоновано методику оцінювання  потенціальної здатності до виникнення конфлікту в системі взаємовідносин авіакомпаній на основі порівняння з еталоном;

· здійснено оцінку ефективності та конкурентоспроможності підприємства в результаті в результаті впливу корпоративних конфліктів.

Об’єктом дослідження є конфлікти, що виникають в процесі діяльності підприємств. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні підходи до управління корпоративними конфліктами в авіаційних підприємствах.

Методи дослідження. Теоретичну та методичну основу дисертаційного дослідження становлять концептуальні положення теорії організаційно-економічного управління, економічної теорії, конфліктології, економіко-математичного моделювання, а також наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних учених.

Робота виконана на основі статистичних матеріалів Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку, даних Державного комітету статистики, Торгово-промислової палати України, аналітичних оглядів спеціалізованих періодичних видань, а також даних статистичної та оперативної звітності, зібраних автором у процесі дослідження діяльності вітчизняних авіаційних підприємств.

В процесі дослідження застосовувалися загальнонаукові методи дослідження: системний аналіз та абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення та формування висновків), класифікації та типології (для уточнення та формалізації понятійного апарату), статистико-економічний (аналіз існуючого фінансового стану авіапідприємств), експертний метод (при дослідженні рівня конфліктності вітчизняних авіакомпаній); економіко-математичне моделювання (при оцінюванні  потенційної можливості виникнення конфлікту в авіакомпаніях України) та інші.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в виявленні нових, альтернативних підходів до вирішення та розробці моделі управління корпоративними конфліктами. В процесі дослідження автором отримано такі наукові результати:

вперше:

· розроблено концептуальний підхід до формування моделі управління корпоративними конфліктами в авіаційних підприємствах на підставі систематизації причин та джерел їх виникнення, основними складовими якої є етапи попередження, виявлення конфлікту, встановлення мотивів і цілей учасників, аналіз та оцінка факторів впливу, пошук альтернативних шляхів вирішення, формування сценаріїв витрат на вирішення конфлікту та прийняття оптимального управлінського рішення, яке забезпечить вчасне виявлення конфліктних ситуацій в процесі діяльності підприємств та попередження їх виникнення, а в разі неможливості уникнення конфлікту - мінімізувати його вплив на економічні результати діяльності підприємства;
удосконалено:

· теоретико-методичні підходи до моделювання процесу управління корпоративними конфліктами, на основі використання медіації та фасилітації, що на відміну від існуючих досліджень, розглядають  їх  як систему цілеспрямованих та структурованих дій щодо розв’язання конфлікту і забезпечують оптимізацію пошуку та реалізації шляхів конструктивного вирішення конфліктів; 

· науково-методичний підхід до оцінки зміни ефективності та конкурентоспроможності авіакомпаній в результаті корпоративних конфліктів, шляхом аналізу конкурентоспроможності підприємства в доконфліктний та конфліктний періоди, який, на відміну від інших,  враховує вплив корпоративних конфліктів за видами на основні складові конкурентоспроможності, що дозволяє розробити ефективну стратегію прогнозування та попередження конфліктних ситуацій на корпоративному рівні, а отже, забезпечити додатковий прибуток та сформувати позитивний імідж авіакомпанії;
· систему управління витратами і втратами авіаційних підприємств внаслідок корпоративних конфліктів за видами, що на відміну від існуючих, дозволяє шляхом прогнозування їх рівня та використання альтернативних підходів до вирішення конфліктів, мінімізувати витрати на вирішення корпоративних конфліктів та зменшити можливі збитки від них.
 знайшло подальший  розвиток:
· сутність поняття «корпоративний конфлікт» як зіткнення економічних інтересів сторін в системі корпоративних відносин між її учасниками,  у зв’язку з бажанням кожної змінити свій статус, що обумовлене протилежними цілями сторін в процесі стратегічного управління та контролю;

· типологія та класифікація корпоративних конфліктів, що, на відміну від існуючих, доповнює існуючі наукові підходи класифікаційною  ознакою міри впливу типу конфлікту на визначення та аналіз впливу власницьких, управлінських, трудових та зовнішніх конфліктів на ефективність діяльності авіакомпанії, що дозволяє обирати відповідні інструменти попередження виникнення та нейтралізації їх негативної дії на ефективність  діяльності  авіакомпанії;

· науково-методичний підхід до визначення факторів впливу на формування кожного виду корпоративних конфліктів, що на відміну від існуючих, враховує особливості типу авіаційних підприємств, ґрунтується на застосуванні експертних оцінок, які покладені в основу формування моделі управління такими конфліктами на основі альтернативних підходів і дотриманні принципів корпоративного управління та ефективності менеджменту, і дозволяє визначити рівень конфліктності окремих підприємств та схильність до їх виникнення.

Практичне значення отриманих результатів Основні положення, які викладені в дисертаційній роботі, були використані такими підприємствами.

Авіакомпанією  «Міжнародні авіалінії України» впроваджено модель управління корпоративними конфліктами методом медіації та фасилітації, а також методику оцінки потенціальної можливості виникнення корпоративних конфліктів в авіаційних підприємствах (Акт впровадження від  29 січня 2013р.).
Державним підприємством «Завод 410 ЦА» використано розроблену автором методику оцінки ймовірності виникнення корпоративних конфліктів в авіаційних підприємствах при формуванні та реалізації стратегії управління персоналом авіакомпанії шляхом розвитку систем інформування персоналу, підвищення його кваліфікації та покращення морально-психологічного клімату в колективах (Акт впровадження від  17 жовтня 2012р.).

Матеріали дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Національного авіаційного університету при вивченні дисциплін «Менеджмент» та «Стратегічне управління корпораціями» (Акт впровадження від 12 січня 2013р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним завершеним науковим дослідженням, у якому викладено авторський підхід до розуміння корпоративного конфлікту та його впливу на діяльність підприємств та практичні рекомендації щодо управління корпоративним конфліктами. В наукових публікаціях автора, які виконано особисто, пропонуються методичні підходи та рекомендації щодо використання альтернативних підходів до управління корпоративними конфліктами, а саме медіації та фасилітації. 

Наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист (теоретичні та практичні аспекти), одержані автором самостійно і є його особистим внеском в економічну теорію. 

З опублікованих у співавторстві праць [1,8], у дисертації використані лише ті ідеї та результати, які розроблені особисто автором, зокрема: в монографії Марченко В.М., Новак В.О., Лотоцька С.В., Матвєєв В.В., Данілова Е.І. «Економічна стійкість авіакомпанії: форми та методи забезпечення», здобувачем досліджено вплив корпоративних конфліктів на ефективність діяльності авіакомпаній; в статті [8] – Марченко В.М., Данілова Е.І., Сухаренко О.М. «Міжнародні методи контролю та регулювання корпоративної соціальної відповідальності», автором проаналізовано соціальну відповідальність корпорацій як один з інструментів узгодження інтересів учасників корпоративних відносин.
Апробація результатів дослідження. Основні положення і практичні результати дисертаційного дослідження висвітлені та одержали позитивну оцінку на наступних конференціях:  Міжнародна науково-теоретична конференція «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 7-8 червня 2007р.),  Всеукраїнська науково-практична конференція для студентів та молодих вчених «Сучасні підходи до креативного управління економічними процесами» (м. Київ, 22 лютого 2010р.), Міжнародна науково-технічна конференція «АВІА-2011» (м. Київ, 19-21 квітня 2011р.), Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні проблеми менеджменту» (м. Київ, 25 жовтня 2012р.).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором опубліковано  одноосібний розділ у колективній монографії (1,6 друк. ар.), 8 статей у фахових виданнях (7 з яких є одноосібними) – загальним обсягом  2,8 друк. арк., 1 статтю у міжнародному науковому журналі та 7 публікацій за результатами науково-практичних конференцій. 
Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел, який нараховує 220 найменувань та 4 додатків на 15 сторінках. Основний текст дисертації викладено на 160 сторінках. Робота містить 36 рисунків та 36 таблиць, в тому числі: 8 ілюстрацій та 10 таблиць викладено на окремих сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, сформульовано його мету та завдання, вказано зв’язок з науковими темами, визначено наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, відображено їх апробацію.

У першому розділі «Теоретичні основи управління корпоративними конфліктами в системі управління підприємством» досліджено економічну сутність  корпоративного конфлікту, його роль і місце в системі корпоративних відносин, структуру та класифікацію, а також проаналізовано традиційні та альтернативні підходи до управління корпоративним конфліктом.

В результаті вивчення економічної сутності поняття «корпоративний конфлікт», зроблено висновок, що, не дивлячись на досить велику популярність даного терміну, на сьогоднішній день немає його  чіткого визначення. 
Дослідивши сучасні наукові погляди на поняття «корпоративний конфлікт», автором запропоновано  його визначення як  зіткнення економічних інтересів сторін в системі корпоративних відносин між її учасниками,  у зв’язку з бажанням кожної змінити свій статус, що обумовлене протилежними цілями сторін в процесі стратегічного управління та контролю.  При чому, корпоративний контроль слід розуміти як щоденний моніторинг надходжень грошових коштів, а також контроль витрат підприємства для забезпечення його основної діяльності та  зменшення витрат, не пов’язаних із забезпеченням основного виробничого процесу.

Аналіз сучасної наукової думки в сфері управління корпоративними конфліктами свідчить, що на сьогоднішній день не розроблено єдиних критеріїв до класифікації корпоративних конфліктів. Автором запропоновано класифікувати корпоративні конфлікти за такими ознаками як рівень взаємодії, вплив типу конфлікту на ефективність діяльності підприємства, причини виникнення та наслідки конфлікту.

На основі дослідження різних поглядів  щодо структури, основних елементів корпоративного конфлікту та процесів взаємодії між ними, розроблено та охарактеризовано схему взаємодії учасників конфлікту в системі корпоративних відносин, як представлено на  рис. 1.

Детальний аналіз причин виникнення корпоративних конфліктів в авіаційних підприємствах, дозволив зробити висновок, що, в більшості випадків, корпоративний конфлікт виникає через поєднання декількох причин, але, саме та причина, частка якої переважає, зумовлює його вид та форму прояву.
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             Автором встановлено, що основними видами корпоративних конфліктів в  авіаційних підприємствах є:

· власницькі конфлікти – конфлікти в структурі власників;

· управлінські конфлікти – конфлікти в системі управління підприємством;

· зовнішні конфлікти – взаємовідносини підприємства із зовнішнім середовищем;

· конфлікти в трудовому колективі.

Аналіз практичної діяльності вітчизняних підприємств показав, що на сьогоднішній день, в корпоративному секторі України використовуються формальні та неформальні методи вирішення конфліктів, а саме: переговори, судове провадження, арбітраж та третейській суд. Дослідження традиційних підходів до управління корпоративними конфліктами в Україні дозволило зробити висновок про необхідність пошуку нових, альтернативних методів їх вирішення, а також виявлено основні перешкоди, що стоять на шляху впровадження більш ефективних методів вирішення конфліктів, а саме:

· особливості економічного та політичного стану в країні;

-  природний опір до нововведень; 

- особливості менталітету вітчизняних власників та топ-менеджменту підприємств;
·  взаємодія підприємств з учасниками зовнішнього середовища не за принципами рівності та верховенства закону, а за принципом «той прав,  у кого більше прав»;

· корумпованість по всій вертикалі влади тощо.

Тобто, вітчизняні підприємства опинилися на роздоріжжі. З одного боку, рівень матеріальних та моральних витрат на звичні для них методи вирішення конфліктів все менше виправдовують отриманий ефект, з іншого – неготовність перейняти передовий світовий досвід щодо вирішення конфліктів за допомогою альтернативних методів.

До найпопулярніших, на сьогоднішній день, альтернативних підходів до вирішення конфліктів слід віднести  медіацію та фасилітацію. 

Термін «медіація» є міжнародно визнаним і, в цілому, означає процес, в якому сторони залучають третю незалежну сторону, з метою надання нею допомоги у мирному врегулюванні конфліктів. 

Фасилітація - це процес, в якому фахівець, прийнятний для всіх членів групи, нейтральний і не має права приймати рішення (фасилітатор), допомагає групі поліпшити способи ідентифікації проблем і прийняття рішень за рахунок організації конструктивної спільної діяльності.

На основі дослідження міжнародного досвіду, розроблено модель управління корпоративними конфліктами методом медіації та фасилітації, адаптовану до корпоративного сектору України.

Першим етапом запропонованої моделі є підготовчий етап, який передбачає, що медіатор/фасилітатор проводить приватні зустрічі зі сторонами конфлікту, збирає та аналізує необхідну для проведення сеансу медіації/фасилітації інформацію  (оцінка сторін конфлікту та їх позицій, визначення етапу розвитку конфлікту тощо).

 Другий етап – початок спільної взаємодії, включає наступні кроки: встановлення інтересів сторін, моніторинг витрат на вирішення конфліктів, оцінка збитків, що несуть сторони конфлікту, SWOT-аналіз сторін конфлікту.

 Третій етап – активна взаємодія. На даному етапі медіатор/фасилітатор разом зі сторонами конфлікту розглядають основні сценарії можливого вирішення конфлікту. З урахуванням таких факторів як час та витрати, необхідні для вирішення конфлікту, очікувані вигоди та наслідки вирішення конфлікту, складаються сценарії: найгіршого розвитку подій (WATNA – Worst alternatives to a negotiation agreement), найкращого розвитку подій (ВATNA – Веst alternatives to a negotiation agreement), прийнятного розвитку подій (РATNA – Probable alternatives to a negotiation agreement). 

Після цього, сторони та медіатор/фасилітатор, в процесі спілкування, шукають прийнятне для всіх учасників конфлікту рішення.

Останній етап – заключний. Тут  конфлікт є вирішеним, а сторони приймають рішення та підписують угоду, в якій зазначають план заходів і обов’язки сторін щодо реалізації прийнятого рішення.

Запропонована модель управління конфліктами дозволяє глибоко дослідити сутність конфлікту та допомагає вирішити корпоративний конфлікт, задовольняючи при цьому всіх його учасників. 

Автором зроблено висновок та обґрунтовано, що медіація та фасилітація, на сьогоднішній день,  є найбільш ефективними підходами до управління корпоративними конфліктами та можуть застосовуватися на вітчизняних підприємствах як гідна альтернатива судовим процесам.

У другому розділі «Аналітичні дослідження корпоративних конфліктів в авіаційних підприємствах», з метою аналізу особливостей виникнення та форм протікання конфліктів, що виникають на сучасних підприємствах, встановлено етапи та  розроблено періодизацію розвитку корпоративних відносин в Україні.

 Визначено, що корпоративне середовище країни на сучасному етапі розвитку, з одного боку, несе в собі позитивну складову і свідчить про «стабілізаційні» процеси, що відбуваються в вітчизняному корпоративному секторі, а з іншого – означає, що українські підприємства сьогодні потребують нових знань в сфері корпоративного управління в цілому та управління корпоративними конфліктами зокрема. 

В даному розділі детально досліджено втрати авіаційних підприємств внаслідок конфліктів, а також визначено рівень витрат на вирішення корпоративних конфліктів за видами.  

Результати дослідження корпоративних конфліктів в авіаційних підприємствах дозволили зробити висновок про їх вплив на діяльність підприємств в цілому. Науково обґрунтовано, що вони виступають не тільки як складовий елемент формування іміджу компанії, але і впливають на їх реальні економічні показники.

В результаті аналізу діяльності вітчизняних авіаційних підприємств в період з 2000р. по 2011р., виявлено 44 корпоративні конфлікти, що спричинили збитки в обсязі 1 млрд. грн. (табл. 1).

Таблиця 1

	Динаміка кількості корпоративних конфліктів в авіаційних підприємствах за  2000-2011 рр.*

	Роки
	Кількість конфліктів
	Загальна сума збитків, тис. грн.

	2000
	1
	240,00

	2005
	2
	9 000,00

	2006
	3
	1307,00

	2007
	3
	6000,00

	2008
	5
	270,00

	2009
	9
	833000,00

	2010
	10
	27032, 75

	2011
	11
	32800,00

	Всього
	44
	909649,00


*Розраховано автором
На рис. 2 представлено частку кожного з основних видів конфліктів, що виникали між авіаційними підприємствами та учасниками їх зовнішнього середовища, а також конфліктів, що виникали в самих підприємствах в період  2000-2011 рр., розраховано частку кожного з основних видів конфліктів у їх загальному обсязі та зроблено висновок, що авіаційним підприємствам найбільш притаманні зовнішні та власницькі конфлікти.

Автором проаналізовано основні можливі збитки підприємств внаслідок корпоративних конфліктів за видами. 
Обґрунтовано, що наслідками корпоративних конфліктів, в залежності від їх виду, можуть стати штрафні санкції та стягнення  з боку державних органів, збитки внаслідок страйків членів трудового колективу, зниження коефіцієнта завантаженості крісел, втрата частки ринку, значні витрати на вирішення конфліктів в судовому порядку, зниження вартості акцій підприємства тощо.
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В результаті дослідження рівня конфліктності авіаційних підприємств за допомогою методу експертних оцінок, визначено коефіцієнт вагомості кожного виду корпоративного конфлікту, в залежності від типу авіаційного підприємства,  а саме: авіатранспортні підприємства (І тип), авіазаводи (ІІ тип) та інші (ІІІ тип). 

За результатами експертної оцінки визначено, що на авіатранспортні підприємства найбільше впливають конфлікти в структурі власників, тоді як на авіазаводах вони практично не виникають. Це пояснюється структурою власників, що притаманні авіатранспортним  підприємствам. При цьому, на виробничі підприємства досить суттєво можуть впливати управлінські та трудові конфлікти.

В дисертаційному дослідженні проведена оцінка конфліктності ПрАТ «Аеросвіт», ПрАТ «МАУ» та ПАТ  «Кий Авіа». Так, ПАТ «Кий Авіа» є найменш конфліктним в процесі своєї діяльності, а ПрАТ «Аеросвіт» - найбільш конфліктне серед досліджуваних підприємств. Але, при цьому, рівень конфліктності усіх зазначених підприємств є вищим середнього, що є не дуже позитивним результатом і свідчить, що дані підприємства діють в досить конфліктному середовищі.

У третьому розділі «Методичні підходи до ефективного управління корпоративними конфліктами в авіаційних підприємствах» автором запропоновано модель управління корпоративними конфліктами (рис. 3).

Розроблена модель дозволить вчасно виявити конфліктну ситуацію в процесі діяльності підприємства та попередити виникнення корпоративного конфлікту, а в разі неможливості уникнення конфлікту  - вирішити його з найменшими витратами часу та коштів, а також мінімізувати вплив корпоративного конфлікту на економічні результати діяльності підприємства.


З метою прогнозування виникнення корпоративних конфліктів, запропоновано оцінювання  потенціальної здатності до виникнення конфлікту в системі взаємовідносин авіаційних підприємств, на основі застосування методу порівняння з еталоном. 

Методичний підхід до використання  такого оцінювання заснований на виборі: системи показників, за якими буде здійснено оцінювання, методики оцінювання та критеріїв інтерпретації результатів оцінювання.

При оцінюванні потенційної здатності до створення конфліктності в корпорації, система показників обиралася за принципом достовірності відображення нею стану взаємовідносин у кожному з ланцюгів всієї сукупності зацікавлених осіб, з якими співпрацює підприємство в процесі своєї діяльності.

Використання методики порівняння з еталоном дозволяє здійснити оцінювання потенційної можливості виникнення конфлікту як між підрозділами підприємства, так і в порівнянні з конкурентами. Така оцінка дозволяє привести значний масив статистичної інформації до одного інтегрального показника, числове значення якого буде виражати ймовірність настання конфлікту.

Для здійснення інтегрального оцінювання використовується математичний апарат теорії матриць. 

В основу запропонованої методики покладена мета розрахунку відхилення фактичної матриці від еталонної, що рівноцінно оцінюванню відхилення фактичного стану підприємства від еталонного.

Еталонна підпорядкованість показників авіакомпаній має вигляд, представлений у формулі 1.

1<Tcа<Твр<Тп,



(1)

де: Тса – темп зростання сукупних активів підприємства;

Твр - темп зростання виручки;

Тп - темп зростання прибутку.

Фактична підпорядкованість показників авіакомпаній досліджувалася на основі їх статистичної звітності. За наявності офіційної статистичної звітності в загальнодоступній базі даних емітентів при НКЦПФР лише двох авіакомпаній, ПрАТ «МАУ» та ПрАТ «Аеросвіт», оцінювання потенційної можливості виникнення конфлікту інтересів здійснювалося за даними зазначених компаній.

Фактична підпорядкованість показників для ПрАТ «МАУ» має наступний вигляд:

В > ФОП >1 > ЧП >ВП >ВЧА >Д


(2)

 Фактична підпорядкованість показників для ПрАТ «Аеросвіт» має наступний вигляд:

ФОП> 1 >ВП> В> ЧП> ВЧА> Д


 (3)

Фактична підпорядкованість показників для ПАТ «Мотор Січ» мала наступний вигляд:

ЧП> ВЧА> ВП> ФОП> В> 1> Д


(4)

Відстань між матрицями еталонного та фактичного стану авіакомпаній характеризує міру відхилення реального розвитку підприємства від еталонного стану. В побудованих матрицях визначена відстань між матрицями для зазначених підприємств:

ПрАТ «МАУ» - d =36

ПрАТ «Аеросвіт» - d =42

ПАТ «Мотор Січ» - d =18.

Величина подібності між фактичним та еталонним станом авіакомпаній становить:

ПрАТ «МАУ» - R = (1-0,45)*100= 55%
ПрАТ «Аеросвіт» - R = (1-0,525)*100=47,5%

ПАТ «Мотор Січ» - R = (1-0,225)*100=77,5%

Застосування матричного методу для виявлення ступеню збалансованості економічних інтересів всіх зацікавлених сторін дозволило зробити висновок, що найвища загроза виникнення  такого конфлікту мала місце в ПрАТ «Аеросвіт».  Величина подібності інтересів в цій корпорації становить лише 47,5% від еталонного стану. 
Розрахунки показали, що діяльність ПрАТ «МАУ» є теж потенційно загрозливою, з огляду на можливість виникнення дисбалансу та конфлікту інтересів всіх зацікавлених сторін. Найвищий рівень подібності до еталонного стану має ПАТ «Мотор Січ» - 77,5%. Всі економічні показники діяльності підприємства є підтвердженням тенденції до розвитку підприємства, а отже, відсутності економічних підстав для виникнення конфлікту інтересів зацікавлених осіб.

На основі отриманих результатів визначено, що в сучасних умовах діяльності підприємств вирішення корпоративних конфліктів є серйозною проблемою як на науковому, так і на прикладному рівні. При чому, ситуація поглиблюється кризовим станом економіки України, що свідчить про недостатність однобічного розгляду та дослідження даної проблеми, оскільки це широка сфера охоплення, а отже, є важкою для управління. Тому вважаємо необхідним формування комплексу відповідних стратегій, що направлені на попередження виникнення корпоративних конфліктів на сучасному підприємстві.

Автором запропоновано методику оцінювання зміни конкурентоспроможності підприємства та його ринкової долі під впливом корпоративних конфліктів.

Рівень конкурентоспроможності підприємства, на основі виконаного аналізу, може бути встановлений за наступною формулою:
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де: Кп  - конкурентоспроможність персоналу;

Кс  - синергетична конкурентоспроможність (при формуванні даної складової конкурентоспроможності підприємства враховується ефективність прийнятих оптимальних рішень щодо реформування відносин);

Кпр – конкурентоспроможність продукції;

Км – конкурентоспроможність внутрифірмового менеджменту.

Автором проаналізовано вплив корпоративних конфліктів на рівень конкурентоспроможності підприємства на прикладі ПАТ «Мотор Січ».

Визначено, що в результаті впливу корпоративних конфліктів, відбулося зниження ринкової долі ПАТ «Мотор Січ» на 3,45% (враховуючи той факт, що в 2011 р., за наявності всіх видів конфліктів, сукупний прибуток склав 1 344 161тис.грн., що забезпечило підприємству 18,13% ринкової долі), а можлива сума недоотримання прибутку, за умови повного попередження та уникнення конфліктних ситуацій на корпоративному рівні (що можливо лише на теоретичному рівні) - 255 783 532 грн., тобто 19% від сукупного прибутку.

В реальних умовах сьогодення, при реалізації програми управління корпоративними конфліктами, можна попередити близько 20% всіх конфліктних ситуацій корпоративного характеру, що дозволить додатково отримати прибуток в розмірі 51 156 707 грн., або 1,7% від сукупного прибутку.

Таким чином, в даному дослідженні розроблено принципово новий підхід в корпоративному менеджменті, спрямований на управління корпоративними конфліктами,  який ґрунтується на гнучкому функціональному механізмі, що враховує як управлінські, так і маркетингові позиції. Це дозволяє не тільки забезпечити ефективне корпоративне управління на сучасних авіаційних підприємствах, враховуючи поточну ситуацію на цільовому ринку та скануючи її на власні можливості, але і розробити стратегію прогнозування та попередження конфліктних ситуацій на корпоративному рівні, що дозволить додатково отримати прибуток та сформувати позитивний імідж на цільових сегментах як національного так і світового ринку.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні проведене теоретичне узагальнення, поставлено та вирішено важливе наукове завдання - розроблено теоретико-методичні підходи до управління корпоративними конфліктами, що має істотне значення для сталого розвитку авіаційних підприємств України. Основні науково-практичні результати дисертації дозволили зробити наступні висновки:
1. На основі дослідження теоретичної сутності, місця і ролі корпоративних конфліктів в системі корпоративних відносин підприємств, визначено поняття «корпоративний конфлікт» як зіткнення економічних інтересів сторін в системі корпоративних відносин між її учасниками,  у зв’язку з бажанням кожної змінити свій статус, що обумовлене протилежними цілями сторін в процесі стратегічного управління та контролю. Під корпоративними відносинами запропоновано розуміти соціально-економічну категорію як складову системи суспільних відносин між учасниками, кожен з яких має чітко визначену позицію в процесі досягнення своїх інтересів і забезпечення ефективності діяльності підприємства.

2. З метою класифікації корпоративних конфліктів, в основу якої покладена  необхідність перетворення будь-яких суперечок зовнішнього та внутрішнього середовища на позитивні можливості підприємства,  науково обґрунтовані  основні критерії класифікації, які доповнюють існуючі наукові підходи класифікаційною  ознакою міри впливу типу конфлікту на визначення та аналіз впливу власницьких, управлінських, трудових та зовнішніх конфліктів на ефективність діяльності, що дозволяє обирати відповідні інструменти попередження виникнення та нейтралізації їх негативного впливу на ефективність  діяльності  авіакомпанії. 
3. Дослідження  практичної діяльності підприємств дозволили узагальнити особливості використання формальних та неформальних методів вирішення корпоративних конфліктів у світовій практиці. В результаті дослідження переваг та недоліків кожного з зазначених підходів, зроблено висновок про необхідність пошуку нових, альтернативних методів управління корпоративними конфліктами та доведена необхідність застосування медіації та фасилітації в управлінні корпоративними конфліктами в авіаційних підприємствах.

4. Встановлені основні  наслідки корпоративних конфліктів та визначено коефіцієнт вагомості кожного виду корпоративного конфлікту, в залежності від типу авіаційних підприємств, на основі яких розраховано рівень конфліктності таких авіаційних підприємств як  «Аеросвіт», «МАУ» та «Кий Авіа» та визначено, що ПрАТ «Кий Авіа» - найменш конфліктне в процесі своєї діяльності, а ПрАТ «Аеросвіт» є найбільш конфліктним серед досліджуваних підприємств.
5. Розроблено модель управління корпоративними конфліктами на підставі систематизації причин та джерел їх виникнення, основними складовими якої є етапи попередження, виявлення конфлікту, встановлення мотивів і цілей учасників, аналіз та оцінка факторів впливу, пошук альтернативних шляхів вирішення, формування сценаріїв витрат на вирішення конфлікту та прийняття оптимального управлінського рішення, що забезпечує вирішення конфлікту на основі досягнення балансу інтересів його учасників, та оцінку ефективності обраного шляху вирішення конфлікту. 
6. В результаті дослідження впливу корпоративних конфліктів на діяльність підприємств та основних методів аналізу конфліктів, науково обґрунтовано доцільність використання методики порівняння з еталоном, що дозволяє здійснити оцінювання потенційної можливості виникнення конфлікту як між підрозділами підприємства, так і в порівнянні з конкурентами. В представленій методиці, еталонна підпорядкованість показників є виразом такого співвідношення між результатами діяльності підприємства, яке дозволяє задовольнити всі зацікавлені сторони, відповідно до їх інтересів, а саме підприємство –  у власних ресурсах для розвитку.

7. Запропоновано новий підхід до визначення впливу корпоративних конфліктів на економічні результати діяльності авіаційних підприємств на основі оцінки зміни конкурентоспроможності та ринкової долі підприємства в доконфліктний та конфліктний періоди. Дана методика є складовою стратегії прогнозування та попередження конфліктних ситуацій на корпоративному рівні, дозволяє оцінити рівень збитків внаслідок корпоративних конфліктів та забезпечити додатковий прибуток і сформувати позитивний імідж підприємства на ринку. 
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АНОТАЦІЯ

Данілова Е.І. Управління корпоративними конфліктами в авіаційних підприємствах.  – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Національний авіаційний університет, Київ, 2013.

Дисертацію присвячено дослідженню корпоративних конфліктів в авіаційних підприємствах та розробці практичних рекомендацій щодо оцінювання конфліктів і використання альтернативних підходів до управління конфліктами. 

В роботі узагальнено наукові дослідження щодо сутності корпоративних конфліктів, встановлено причини їх виникнення та доповнено класифікацію видів корпоративних конфліктів. Розроблено модель управління корпоративними конфліктами в авіаційних підприємствах України.

Запропоновано використання матричного методу для оцінювання потенційної можливості виникнення конфлікту  в авіаційних підприємствах України, а також, на основі дослідження економічної сутності корпоративного конфлікту та з метою визначення рівня витрат і втрат підприємства внаслідок корпоративних конфліктів, розроблено методику оцінювання зміни конкурентоспроможності та ринкової долі підприємства під впливом корпоративних конфліктів. 

Ключові слова: корпоративний конфлікт, корпоративні відносини, авіакомпанія, медіація, фасилітація, модель управління, конкурентоспроможність, ринкова доля.

АННОТАЦИЯ

Данилова Э.И. Управление корпоративными конфликтами в авиационных  предприятиях. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). - Национальный авиационный университет, Киев, 2013.

Диссертация посвящена исследованию корпоративных конфликтов в авиационных предприятиях и разработке практических рекомендаций по оценке конфликтов и использования альтернативных подходов к управлению ими.

В результате анализа места и роли корпоративных конфликтов в системе корпоративных отношений предприятия, а также современных научных взглядов на определение понятия «корпоративный конфликт», автором предложено его авторское определение: корпоративный конфликт - это столкновение экономических интересов сторон в системе корпоративных отношений между ее участниками, в связи с желанием каждого изменить свой статус, что обусловлено противоположными целями сторон в процессе стратегического управления и контроля.

В работе исследованы причины возникновения корпоративных конфликтов и дополнено классификацию видов корпоративных конфликтов. Выявлено уровень конфликтности авиакомпаний. 

В результате исследования традиционных подходов к управлению конфликтами, доказана необходимость поиска новых альтернативных путей решения корпоративных конфликтов и научно обоснована роль медиации и фасилитации в управлении корпоративными конфликтами в авиационных предприятиях, разработана модель управления конфликтами методом медиации/фасилитации, что позволяет глубоко исследовать сущность конфликта и помогает решить корпоративный конфликт на основе достижения баланса интересов участников конфликта.

На основе систематизации причин и источников возникновения конфликта на предприятиях, автором предложена модель управления корпоративными конфликтами в отечественных авиационных предприятиях, основными составляющими которой являются этапы предупреждения, выявления конфликта, установления мотивов и целей участников, анализа и оценки факторов влияния, поиска альтернативных путей решения, формирования сценариев расходов на разрешение конфликта и принятия оптимального управленческого решения, которое обеспечит своевременное выявление конфликтных ситуаций в процессе деятельности предприятий и предупреждения их возникновения, а в случае невозможности предотвращения конфликта - минимизировать его влияние на экономические результаты деятельности предприятия. Подробно рассмотрены виды корпоративных конфликтов, присущих авиационным предприятиям Украины.  В работе исследованы основные методы анализа конфликтов и предложено использование методики сравнения с эталоном, которая позволяет осуществить оценку потенциальной возможности возникновения конфликта, как между подразделениями предприятия, так и по сравнению с конкурентами. В представленной методике, эталонная подчиненность показателей является выражением такого соотношения между результатами деятельности предприятия, позволяет удовлетворить всех заинтересованных лиц, в соответствии с их интересами, а корпорацию - в собственных ресурсах для развития. 

С целью определения уровня затрат и потерь предприятия вследствие корпоративных конфликтов, разработана методика оценки изменения конкурентоспособности и рыночной доли предприятия под влиянием корпоративных конфликтов.

Ключевые слова: корпоративный конфликт, корпоративные отношения,  модель управления, авиакомпания, медиация, фасилитация, конкурентоспособность, доля рынка.
ANNOTATION
Danilova E.I. Management of corporate conflicts in aviation corporations. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of Ph. D. in Economics on the speciality 08.00.04 “Economics and management of enterprises” (by the types of economic activity). – National aviation university, Kyiv, 2013.

Dissertation deals with the corporate conflicts in aviation corporations and the development of practical guidelines for assessing conflicts and alternative approaches to conflict management, such as mediation and facilitation.

In this dissertation the scientific researches about the nature of corporate conflicts, investigated the causes of corporate conflicts and expanded classification of corporate conflicts is discovered. A model of corporate conflicts in aviation enterprises of Ukraine is determined.

This research summarizes research on the nature of corporate conflicts, investigated their causes and expanded classification of corporate conflicts. 

The use of the matrix method for the evaluation of the potential for conflict in aviation enterprises of Ukraine, as well as on the study of the economic substance of corporate conflict and to determine the level of costs and loss of business due to corporate conflicts, the method of evaluating changes in competitiveness and market share enterprises under the influence of corporate conflicts .

Keywords: corporate conflict, corporate relationship, airlines, mediation, facilitation, management model, competitiveness, market share.
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Рис. 2. Розподіл корпоративних конфліктів в авіаційних підприємствах за видами
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Рис. 1. Схема взаємодії учасників корпоративного конфлікту в системі корпоративних відносин
*Розроблено автором
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