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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Динамічний характер середовища функціонування торговельних підприємств, посилення конкурентної боротьби і обмеженість ресурсів на більшості підприємств України обумовлюють необхідність використання нових підходів щодо організації управління і інструментів щодо їх реалізації. 

Контролінг персоналу є відносно новою технологією управління, що спрямована на підтримку, обґрунтування та підвищення ефективності управлінських рішень в сфері управління персоналом, та забезпечує досягнення цілей, гнучкість та адаптивність системи управління персоналом.

Однак, як свідчить практика, на підприємствах використовуються лише окремі інструменти контролінгу персоналу, оскільки відсутній єдиний комплексний підхід щодо організації і застосування контролінгу персоналу, покликаний забезпечити системність і ефективність використання даної концепції на практиці, що і обумовило актуальність та вибір теми дослідження.

Питанням розгляду контролінгу, як елементу системи управління персоналом, присвячені роботи вітчизняних і закордонних вчених: Балабанової Л.В., Гасило О.О., Євсеєвої С.В., Єроніна В.А., Ковальова С.В., Михайлової А.В., Никонова Т.В., Оліфірова О.В., Панченко Г.С., Петенко І.В., Полозової А.Н., Садекова А.А., Сухаре-  вої Л.О., Сіменко І.В., Фалько С., Филиппової І.Г., Фролової Л.В., Шлендера П.Е. та інших. Значна увага приділяється вивченню сутності, розгляду основних функцій і принципів, цілей і задач, характеристиці стратегічного та оперативного контролінгу персоналу, проблемам інформаційного і методичного забезпечення контролінгу персоналу. Проблеми розподілу задач, прав, обов’язків і повноважень між спеціалістами з контролінгу персоналу; особливості функціонування централізованої і децентралізованої організаційної структури служби контролінгу персоналу знайшли своє відображення в роботах Бадоевої О.Т., Івати В.В.,  Лаути Ю.С., Мартюшевої Л.С., Прохорової В.В.,  Юсупової С.Я..

Однак, концепція контролінгу персоналу на теперішній час поки не є фундаментально і системно розробленою, а отже потребує детального розгляду та характеристики всіх її складових, розробки рекомендацій щодо організації контролінгу персоналу на підприємствах та методичних підходів щодо використання інструментарію контролінгу персоналу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних робіт Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського за темою: «Науково-методичне забезпечення підготовки студентів ОКР «Бакалавр» відповідно до нових стандартів у галузі знань 0306 «Менеджмент і адміністрування» з напряму підготовки 6.030601 «Менеджмент» (автором особисто розроблено рекомендації до теми: «Документація в системі забезпечення роботи з персоналом» з дисципліни «Офісний менеджмент»).

Основні результати дослідження знайшли своє відображення під час виконання 9 госпдоговірних тем кафедри маркетингового менеджменту, найбільш значущими з яких є: «Розробка науково-методичних рекомендацій щодо формування комплексної системи стратегічного управління мерчандайзингом підприємств» (№ державної реєстрації 0109U010393) - автором розроблено методику аналізу кадрового забезпечення стратегічного управління мерчандайзингом підприємств; «Розробка науково-методичних рекомендацій щодо контролінгу системи управління персоналом підприємства» - автором розроблено концептуальну схему контролінгу персоналу; «Розробка науково-методичних рекомендацій щодо маркетингового управління персоналом» автором запропоновано основні методичні підходи щодо використання інструментарію контролінгу персоналу, спрямованого на визначення резервів підвищення ефективності управління персоналом; “Розробка науково-методичних рекомендацій щодо впровадження контролінгу персоналу у менеджмент підприємства» автором визначено і охарактеризовано структурні елементи організаційної системи контролінгу персоналу. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження виступає теоретичне обґрунтування концептуального підходу та розробка методичних і науково-практичних рекомендацій щодо формування та вдосконалення системи контролінгу персоналу як основи забезпечення ефективності управління персоналом торговельних підприємств.
Для досягнення вищеозначеної мети в дисертаційній роботі сформульовано та вирішено наступні завдання: 
визначення сутності та особливостей контролінгу персоналу на сучасному етапі;

розробка і теоретичне обґрунтування концепції контролінгу персоналу;

здійснення моніторингу стану забезпечення контролінгу персоналу;

здійснення стратегічного контролінгу персоналу підприємств;

проведення тактичного і оперативного контролінгу персоналу;

обґрунтування концептуальних засад використання комплексного системного підходу до контролінгу персоналу підприємств;

розробка моделі контролінгу персоналу підприємств.

Об’єктом дослідження є процес контролінгу персоналу торговельних підприємств.
Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та практичні аспекти формування та вдосконалення системи контролінгу персоналу.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною та інформаційною основою дослідження є: законодавчо-нормативна база України; наукові праці зарубіжних і вітчизняних вчених з проблем контролінгу, управління персоналом, контролінгу персоналу, стратегічного управління, економіки; статистична і бухгалтерська звітність підприємств, дані управлінського обліку; довідкова, енциклопедична та монографічна література, матеріали науково-практичних семінарів і конференцій; дані Головного управління статистики у Донецькій області, публікації періодичних видань; ресурси мережі Internet.

Вирішення поставлених у дисертаційній роботі завдань здійснювалось з використанням наступних методів: аналіз і синтез (для обґрунтування теоретичних положень і практичних рекомендацій), методи економіко-статистичного аналізу: опитування (для оцінки здійснення моніторингу стану забезпечення контролінгу персоналу, оцінки якості реалізації функцій щодо управління персоналом, та інш.), кореляції та порівняння (SNW – аналіз та GAP – аналіз), табличний (для представлення розрахунків і результатів дослідження), графічний (для проведення GAP – аналізу), групування (при кластеризації досліджуваних підприємств та інш.); метод експертних оцінок (для оцінки методичного та технічного забезпечення контролінгу персоналу, визначення соціального і організаційного ефекту в сфері управління персоналом, інш.); SNW – аналіз, GAP – аналіз,  SWОТ–аналіз, аналіз величин в точці беззбитковості, функціонально-вартісний аналіз (при проведенні стратегічного та тактичного контролінгу персоналу); формалізації (при розробці моделі контролінгу персоналу та інш.); матричний метод (при розробці матриці вибору альтернативних стратегій управління персоналом, тощо), загальнонаукові методи: комплексний та системний підходи (для розробки складових інтегрованої комплексної системи контролінгу персоналу, тощо). Обробка даних здійснювалась з використанням сучасної комп’ютерної техніки та програмного забезпечення.
Наукова новизна отриманих результатів полягає в наступному:

Вперше:

розроблено концептуальну схему контролінгу персоналу, що визначає зміст контролінгу персоналу та характеризує: його сутність; мету, цілі та основні завдання; принципи; основні види та інструментарій;  функції; суб’єкти; об’єкти; процес; основні критерії оцінки; орієнтацію контролінгу персоналу. Її використання забезпечить комплексний науковий підхід щодо впровадження та формування системи контролінгу персоналу підприємства, а отже, ефективність використання цієї концепції, і як наслідок, ефективність управління персоналом (на забезпечення якої спрямований контролінг персоналу);
Удосконалено:

інтегровану комплексну систему контролінгу персоналу, яка на відміну від існуючих спрямована на підтримку і обґрунтування управлінських рішень в сфері управління персоналом шляхом надання інформаційних, методичних, сервісних послуг та використання інструментарію стратегічного, тактичного та оперативного контролінгу та охоплює наступні системи: забезпечуючу, планувальну, організаційну, аналітичну і координаційно-регулюючу систему контролінгу персоналу, для кожної системи запропоновані відповідні підсистеми та елементи. Її використання забезпечить комплексний системний підхід щодо використання концепції контролінгу персоналу, координацію і інтеграцію процесів планування і бюджетування; дієвість системи; належну інформаційну підтримку процесу прийняття управлінських рішень в сфері управління персоналом;
процес контролінгу персоналу, який,  на відміну від існуючих,  передбачає реалізацію двох груп функцій: процесно-орієнтованих (планування, облік, аналіз і моніторинг, контроль і регулювання) та функцій, що забезпечують ефективну їх реалізацію (організація, інформаційно-аналітична, координація і методична підтримка), що сприяє забезпеченню єдиного концептуального підходу щодо класифікації і характеристики функцій контролінгу персоналу та оптимізації процесу контролінгу персоналу;
матрицю прийняття рішень щодо вибору організаційної схеми функціонування контролінгу персоналу, яка на відміну від існуючих, використовує критерії оцінки відповідності цілям і можливостям підприємства, а також враховує підхід щодо розуміння сутності контролінгу персоналу керівництвом підприємства. Використання запропонованої матриці забезпечить вибір обґрунтованої організаційної структури контролінгу персоналу на підприємстві;
модель оцінки стану забезпечення контролінгу персоналу, що на відміну від існуючих, ґрунтується на використанні методичних підходів щодо: аналізу повноти і якості реалізації процесів інформаційного забезпечення контролінгу персоналу,  ресурсного, методичного, технічного та організаційного забезпечення контролінгу персоналу; її використання буде сприяти подальшому вдосконаленню забезпечення контролінгу персоналу;
методичний підхід щодо використання функціонально-вартісного аналізу як інструменту контролінгу персоналу, який на відміну від існуючих передбачає визначення оптимальності значення коефіцієнту корисності реалізації функцій управління персоналом, що розраховується як співвідношення темпу зміни розміру фонду оплати праці та темпу зміни продуктивності праці; його впровадження буде сприяти підвищенню якості функціонально-вартісного аналізу;
Дістало подальший розвиток:

понятійно-категоріальний апарат шляхом уточнення таких понять: «контролінг персоналу» (технологія управління, що спрямована на підтримку, обґрунтування та підвищення ефективності управлінських рішень в сфері управління персоналом, та забезпечує досягнення цілей підприємства, гнучкість та адаптивність системи управління персоналом); «система контролінгу персоналу» (цілісна сукупність елементів, взаємодія яких забезпечує інтеграцію, системну організацію і координацію управлінських процесів, функціональних сфер і інформаційного забезпечення управління персоналом, обґрунтування та підвищення ефективності управлінських рішень в сфері управління персоналом, досягнення цілей підприємства, гнучкість та адаптивність системи управління персоналом); «культура контролінгу персоналу» (сукупність принципів, норм, уявлень і суджень, що відображають і обумовлюють поведінку спеціалістів з контролінгу персоналу);
матриця обґрунтування вибору альтеративних варіантів стратегій управління персоналом, яка покладена в основу побудови стратегічного набору підприємства в сфері управління персоналом, та на відміну від існуючих розроблена за двома групами критеріїв: бар’єри, що перешкоджають реалізації стратегії управління персоналом та відповідність стратегії основним вимогам; її використання буде сприяти підвищенню обґрунтованості вибору відповідних стратегій.
Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці рекомендацій щодо організації та вдосконалення контролінгу персоналу торговельних підприємств. Найбільшу практичну значущість мають: концепція контролінгу персоналу, модель оцінки повноти і якості реалізації процесів інформаційного забезпечення контролінгу персоналу, модель оцінки рівня кадрового забезпечення контролінгу персоналу, методичні підходи та розроблена модель оцінки стану забезпечення контролінгу персоналу, підхід щодо обґрунтування вибору альтернативних стратегій щодо управління персоналом, підхід щодо обґрунтування вибору організаційної структури служби контролінгу персоналу, методичні підходи щодо використання інструментарію контролінгу персоналу, визначення пріоритетних напрямів роботи та резервів підвищення ефективності щодо управління персоналом для досліджуваних підприємств, що підтверджено актами про прийняття та використання результатів дослідження: ТОВ «Екватор ЛД» (акт № 28 від 23.11.2011 р.), ТОВ "ПроБіоВет" (акт № 12 від 10.11.2011 р.), ТОВ "ОНЕ-Україна"(акт № 8 від 11.11.2011 р.), ТОВ «ЕСМ УКРАЇНА» (акт № 22 від 15.11.2011 р.), ТОВ "Мегатекс" (акт № 6 від 14.11.2011 р.), ТОВ «Професійна логістична група» (акт № 19 від 20.11.2011 р.), ТОВ «Компания Алекс» (акт № 7 від 17.11.2011 р.), ПП «Союз Ко» (акт № 24 від  22.11.2011 р.), ТОВ «АНІ-В» (акт № 8 від 19.11.2011 р.).
Автором у дисертаційній роботі розроблено 23 комп'ютерні програми у середовищі Microsoft  Office  Excel, використання яких буде сприяти підвищенню якості моніторингу стану забезпечення контролінгу персоналу, оперативності прийняття управлінських рішень та вдосконаленню методичної і інструментальної підтримки процесів планування, аналізу і контролю в сфері управління персоналом.

Результати дослідження можуть використовуються (частина вже використовується) у навчальному процесі з таких дисциплін, як «Контролінг», «Менеджмент торговельного підприємства», «Управління персоналом», «Стратегічне управління персоналом», «Стратегічне управління», «Офісний менеджмент», а також при виконанні курсових, дипломних, магістерських робіт (довідка від 11.10.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійно проведеного наукового дослідження. Сформульовані і обґрунтовані в дисертаційній роботі положення, розробки, висновки і рекомендації отримано автором самостійно на основі проведеного дослідження систем контролінгу персоналу та управління персоналом торговельних підприємств споживчого ринку Донецької області, аналізу офіційних даних Головного управління статистики у Донецькій області та статистичних даних підприємств, опитувань керівників та спеціалістів підприємств.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи  доповідалися і обговорювались на 14 науково-практичних конференціях, у т.ч. на 6-ти  міжнародних конференціях: „Економіка і управління в умовах глобалізації” (ДонНУЕТ, 2010 р.); «Розвиток наукових досліджень 2010» (м. Полтава, 2010 р.); «Наукові засади сталого розвитку економіки» (м. Тернопіль, 2011 р.); «Механізми реалізації стратегії розвитку національної економіки» (м. Тернопіль, 2011 р.); «Роль інновацій у підвищенні наявного потенціалу країни» (м. Тернопіль, 2011 р.); «Теоретико-методологічні і науково-практичні засади інвестиційного, фінансового та облікового забезпечення розвитку економіки» (м. Кам’янець-Подільський 2011 р.); 6-ти Всеукраїнських конференціях: «Сучасна освіта і наука в Україні: традиції та інновації» (м. Запоріжжя, 2001 р.); «Формування сучасної стратегії підприємницької діяльності» (м. Умань, 2010 р.); «Сучасна освіта і наука в Україні: традиції та інновації» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); «Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (м. Рівне, 2010); «Сучасна освіта і наука в Україні: традиції та інновації» (м. Харків, 2011 р.); „Наукова школа маркетингового менеджменту: 20 років творчої діяльності” (ДонНУЕТ, 2011 р.); конференціях ДонНУЕТ за підсумками науково-дослідної роботи у 2010-2011 рр.

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано двадцять одна наукова робота (загальний обсяг публікацій 6,08 др. арк.), в т.ч. з них дев’ять одноосібних статей у фахових виданнях (4,0 др. арк.) та тези дванадцяти доповідей (2,08 др. арк.).

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота включає вступ, три розділи, сім підрозділів, висновки, список використаних джерел з 176 позицій і 66 додатків, обсяг яких складає 80 сторінок. Текстова частина дисертації займає 186 сторінок, містить 48 таблиць (обсягом 51 сторінка) і 22 рисунки (обсягом 17 сторінок).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації; визначено мету та завдання, предмет, об’єкт і методи дослідження; охарактеризовано наукову новизну, практичне значення здобутих результатів, форми та результати апробації основних положень дисертації; визначено особистий внесок здобувача; наведено кількість публікацій за темою дисертації; оговорено структуру дисертації.

В першому розділі дисертаційної роботи „Концептуальні основи контролінгу персоналу підприємств в ринкових умовах” розкрито теоретичні аспекти контролінгу персоналу підприємств, зокрема: обґрунтовано доцільність використання терміну «контролінг персоналу», визначено його сутність та особливості, розкрито концептуальні засади, розроблено концепцію та концептуальну схему контролінгу персоналу.

Запропоновано визначення «контролінгу персоналу» як технології управління, що спрямована на підтримку, обґрунтування та підвищення ефективності управлінських рішень в сфері управління персоналом, та забезпечує досягнення цілей підприємства, гнучкість та адаптивність системи управління персоналом. 

У результаті дослідження теоретичних аспектів контролінгу персоналу на сучасному етапі визначено його основні особливості: контролінг персоналу виступає однією з головних складових системи контролінгу підприємства, призначенням якої є забезпечення ефективності процесів управління персоналом та стратегічної спрямованості діяльності, забезпечення успішності і тривалості діяльності підприємства на ринку; забезпечує використання соціально-орієнтованої концепції контролінгу, оскільки забезпечує збалансоване управління на основі використання монетарних і нефінансових показників; за своєю сутністю, є процесно-орієнтованим контролінгом, оскільки орієнтований на супутні процеси в сфері управління персоналом.

Узагальнення підходів щодо виділення видів контролінгу персоналу дозволило запропонувати класифікацію контролінгу персоналу для торговельного підприємства в залежності від наступних ознак: в залежності від цільової орієнтації (стратегічний, тактичний і оперативний), в залежності від критеріїв оцінки роботи з персоналом (кількісний і якісний), в залежності від напрямків (організаційно-технологічний, соціально-психологічний, економічний), в залежності від об’єктів (контролінг витрат, контролінг результатів, контролінг ефективності, контролінг складу персоналу підприємства).

Удосконалено процес контролінгу персоналу, що передбачає реалізацію двох груп функцій: процесно-орієнтованих (планування, облік, аналіз і моніторинг, контроль і регулювання) та функцій, що забезпечують ефективну їх реалізацію (організація, інформаційно-аналітична, координація і методична підтримка).
Основними складовими концепції контролінгу персоналу виступають його види, цілі, завдання, об’єкти та суб’єкти, принципи, критерії, функції, процес, інструментарій, закономірності функціонування і розвитку та орієнтація. Для забезпечення ефективності використання даної концепції на практиці була надана характеристика кожного з її елементів, що дозволило запропонувати авторську концептуальну схему контролінгу персоналу (рис. 1).
У другому розділі дисертаційної роботи „Дослідження контролінгу персоналу торговельних підприємств” здійснено моніторинг стану забезпечення контролінгу персоналу, а також проведено стратегічний, тактичний та оперативний контролінг персоналу. Дослідження проводилось з використанням практичних матеріалів 15 торговельних підприємств м. Донецька і Донецької області, які було умовно розподілено на 3 кластери в залежності від чисельності персоналу.

Моніторинг стану забезпечення контролінгу персоналу був проведений за допомогою оцінки повноти і якості реалізації процесів: інформаційного, методичного, ресурсного, технічного та організаційного забезпечення контролінгу персоналу, а також розробленої автором моделі, що представлена в табл. 1.

Аналіз повноти і якості реалізації процесів інформаційного забезпечення контролінгу персоналу, показав, що більш повно і якісно ці процеси реалізуються на підприємствах кластеру А (17,27 бали), найменш повно – на підприємствах кластеру С (15,80). серед основних проблем інформаційного забезпечення можна виділити наступні: недостатньо уваги приділяється керівництвом процесам визначення постачальників і споживачів інформації, визначення форм і часу на задоволення певних потреб в інформації, необхідних ресурсів, основних індикаторів і побудові системи 

раннього попередження.  

КОНТРОЛІНГ ПЕРСОНАЛУ

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 1.  Концептуальна схема контролінгу персоналу (авторська розробка)

Таблиця 1

Модель оцінки стану забезпечення контролінгу персоналу 

	Формула розрахунку 
	Умовні позначення

	Кz - коефіцієнт забезпечення контролінгу персоналу
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 - коефіцієнт повноти і якості реалізації процесів інформаційного забезпечення контролінгу персоналу; 
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 - коефіцієнт повноти і якості реалізації процесів методичного забезпечення контролінгу персоналу; 
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 - коефіцієнт повноти і результативності реалізації процесів ресурсного забезпечення контролінгу персоналу; 
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 - коефіцієнт повноти і якості реалізації процесів технічного забезпечення контролінгу персоналу; 
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 - коефіцієнт повноти, якості і результативності реалізації процесів організаційного забезпечення контролінгу персоналу.

	Ідентифікація результатів
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 – забезпечення контролінгу  персоналу майже не здійснюється;
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 – забезпечення контролінгу  персоналу здійснюється на низькому рівні;
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 – забезпечення контролінгу  персоналу здійснюється на середньому рівні;
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 – забезпечення контролінгу  персоналу здійснюється на високому рівні.


Проведений аналіз повноти і якості реалізації процесів методичного забезпечення контролінгу персоналу показав, що: до підприємств, що здійснюють методичне забезпечення на середньому рівні відносяться: ВАТ «ТД Астрон», ПАТ «ДЕОТ» та підприємства кластеру А (окрім ТОВ «Компания Алекс» та ВТК «Шахтар»); основним недоліком методичного забезпечення контролінгу персоналу є те, що на більшості підприємств відсутні «Положення про службу контролінгу персоналу» та посадові інструкції спеціалістів з контролінгу персоналу. 

Аналіз ресурсного забезпечення контролінгу персоналу, що здійснювався на основі використання показників якості і повноти реалізації процесів матеріального, кадрового, фінансового та забезпечення ефективності використання часових та інтелектуальних ресурсів, показав, що на більшості досліджуваних підприємств ресурсне забезпечення  здійснюється на середньому рівні; «вузьким місцем» процесу ресурсного забезпечення є низька якість використання інтелектуальних ресурсів.

Аналіз технічного забезпечення контролінгу персоналу, що здійснювався шляхом використання авторської комп’ютерної програми за допомогою показників забезпечення спеціалістів з контролінгу персоналу необхідним обладнанням, забезпечення роботи спеціалістів з контролінгу персоналу сучасною технікою, автоматизації робіт в сфері контролінгу персоналу, створення АРМ спеціалістів з контролінгу персоналу та відповідності програмного забезпечення контролінгу персоналу існуючим вимогам, дозволив виявити основні проблеми в цій сфері: низький рівень автоматизації робіт, відсутність АРМ спеціалістів з контролінгу персоналу, невідповідність наявного програмного забезпечення існуючим вимогам.

Моніторинг стану організаційного забезпечення, який здійснювався на основі використання показників оцінки забезпечення доцільності організаційної структури контролінгу персоналу, підтримки організаційної культури, формування і підтримки позитивного іміджу спеціалістів з контролінгу персоналу, формування культури контролінгу персоналу на підприємстві, дотримання принципів контролінгу персоналу, показав, що організаційне забезпечення контролінгу персоналу здійснюється на середньому рівні, більш повно організаційне забезпечення здійснюється на підприємстві ПАТ «ДЕОТ» (оцінка склала 20 балів з 25 можливих), менш повно – на підприємствах кластеру С: ВАТ «Рубін», ВАТ «ТД Астрон», ЗАТ «Олімп» (15 балів).

Узагальнення результатів оцінки стану інформаційного, методичного, ресурсного, технічного і організаційного забезпечення контролінгу персоналу дозволило зробити висновок, що більшості досліджуваних підприємств притаманний середній рівень забезпечення контролінгу персоналу; на високому рівні забезпечення контролінгу персоналу здійснюється на підприємстві ПАТ «ДЕОТ» - 20,19 балів, на низькому рівні - на ВАТ «ТК» Маяк» (14,75 бали), ВАТ «Рубін» (13,56 бали) та ВАТ «ТД Астрон» (14,59 бали).

В процесі здійснення стратегічного контролінгу персоналу було використано такі його інструменти: аналіз цілей управління персоналом, аналіз стратегій управління персоналом, перевірка планів підприємства в сфері управління персоналом, аналіз кадрового потенціалу, SNW – аналіз, SWОТ– аналіз, GAP – аналіз, що здійснювалось на основі розроблених автором комп’ютерних програм та дозволило виявити основні сильні (висока компетентність персоналу, висока ефективність процесу залучення кадрів, доцільність і ефективність підбору і розташування кадрів, ефективність реалізації адаптаційних програм, ефективність системи підвищення кваліфікації, ефективність методів підбору і роботи з кадровим резервом, ефективність використання робочого часу) і слабкі сторони (висока плинність кадрів, низька ефективність системи управління персоналом, недосконала система мотивації персоналу, низька ефективність використання трудових ресурсів) підприємств в сфері управління персоналом. 

У роботі було проведено GAP–аналіз забезпечення підвищення продуктивності праці, фрагмент якого надано на рис.2. 
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Рис. 2 GAP–аналіз забезпечення підвищення продуктивності праці 

у ВТК «Шахтар», тис.грн.
Результати GAP–аналізу забезпечення підвищення продуктивності праці та оцінки стратегічних люків свідчать, що: ВТК «Шахтар», ТОВ «Компания Алекс», ЗАТ «ТД Азовзагальмаш», ВАТ «ТК» Маяк», ТОВ  «Екватор ЛД», ТОВ «Юг-Торг», ВАТ «Рубін», ТОВ «АНІ-В», ЗАТ «Олімп» не зможуть забезпечити досягнення визначеної мети за умови збереження ситуації, що склалася, а отже потребують перегляду цільових орієнтирів.

Для здійснення тактичного та оперативного контролінгу персоналу досліджуваних підприємств було використано наступні інструменти: аналіз точки беззбитковості, аналіз якості реалізації функцій управління персоналом, функціонально-вартісний аналіз, аналіз бюджетів та оцінка ефективності управління персоналом. 

Аналіз точки беззбитковості, що мав за мету визначення критичного значення показника продуктивності праці, здійснений за допомогою розробленої комп’ютерної програми показав, що на ЗАТ «Олімп» та ВТК «Шахтар» (відхилення фактичних значень показників продуктивності праці за 2010 рік від критичних відповідно склало 32,94 тис.грн. та 3,44 тис.грн.) перевищений поріг рентабельності.

Проведений за авторською методикою функціонально-вартісний аналіз, дозволив визначити співвідношення темпу зміни розміру фонду оплати праці та темпу зміни продуктивності праці (табл.2). 

Таблиця 2

 Функціонально-вартісний аналіз показників в сфері управління персоналом досліджуваних підприємств

	Кластери
	Підприємства
	Показники

	
	
	Темп зміни розміру фонду оплати праці, %  (Тф)
	Темп зміни продуктивності праці, % (Тпп)
	Коефіцієнт корисності реалізації функцій управління персоналом, ( (Кк=Тф/Тпп)

	Кластер А
	ТОВ «Прайм-продукт»
	137,4
	110,65
	1,24

	
	ВТК «Шахтар»
	125,23
	78,09
	1,60

	
	ТОВ «Компания Алекс»
	33,12
	35,51
	0,93

	
	ТОВ «Донфармхолдінг»
	97,87
	108,11
	0,91

	
	ЗАТ «ТД Азовзагальмаш»
	106,97
	66,04
	1,62

	Кластер В
	ВАТ «ТК» Маяк»
	118,84
	86,9
	1,37

	
	ТОВ  «Екватор ЛД»
	119,8
	78,84
	1,52

	
	ТОВ «Юг-Торг»
	97,88
	95,93
	1,02

	
	ПАТ «ДЕОТ»
	98,3
	127,05
	0,77

	
	ТОВ «Амстор»
	92,49
	122,63
	0,75

	Кластер С
	ВАТ «Рубін»
	81,31
	95,17
	0,85

	
	ПП «Союз Ко»
	99,71
	129,55
	0,77

	
	ТОВ «АНІ-В»
	109,86
	78,35
	1,40

	
	ВАТ «ТД Астрон»
	174,18
	109,62
	1,59

	
	ЗАТ «Олімп»
	109,13
	87,73
	1,24


Результати функціонально-вартісного аналізу свідчать, що на більшості підприємств співвідношення темпу зміни розміру фонду оплати праці та темпу зміни продуктивності праці не є оптимальним (від 1,02 до 1,62), а отже вони повинні забезпечити реструктуризацію фонду оплати праці. На ТОВ «Компания Алекс», ТОВ «Донфармхолдінг», ПАТ «ДЕОТ», ТОВ «Амстор», ВАТ «Рубін», ПП «Союз Ко» співвідношення темпу зміни розміру фонду оплати праці та темпу зміни продуктивності праці є оптимальним (від 0,75 до 0,93, тобто меншим за 1), а отже політику формування фонду оплати праці на цих підприємствах слід вважати оптимальною.

Аналіз бюджетів в сфері управління персоналом, проведений з використанням авторської методики, показав, що на підприємствах ТОВ «Прайм-продукт», ТОВ «Донфармхолдінг», ЗАТ «ТД Азовзагальмаш» кластеру А, відповідність бюджету вимогам щодо його розробки в сфері управління персоналом слід оцінити як високу (оцінка склала 21-22 бали), на інших підприємствах кластеру А – як достатню. Серед підприємств кластеру В дотримуються вимог під час розробки бюджету в сфері управління персоналом на підприємствах ТОВ «Амстор» та ПАТ «ДЕОТ» (оцінка склала відповідно 21 і 24 бали). На ВАТ «ТК» Маяк» та ТОВ  «Екватор ЛД» якість розробки бюджету слід оцінити як низьку. На більшості підприємств кластеру С, в основному дотримуються вимог, під час розробки бюджету в сфері управління персоналом, однак відповідність бюджетів вимогам на ЗАТ «Олімп» та ВАТ «Рубін» слід оцінити як низьку (загальна оцінка відповідності вимогам розробки бюджету склала 15 балів з 25 можливих). Основними недоліками процесу бюджетування виступають: низька якість розробки схем консолідації статей бюджетів за рівнями та недостатня потенційна ефективність мотивуючого ефекту виконання бюджету.

Оцінка економічної ефективності управління персоналом здійснювалась за допомогою наступних показників: працеємність товарообороту, продуктивність праці, рівень витрат на оплату праці, товарооборот на 1 тис.грн фонду оплати праці, прибуток на 1 тис.грн. фонду оплати праці, валовий дохід на одного працівника, прибуток на одного працівника, середньомісячна заробітна плата, та інтегральний показник ефективності праці. Результати оцінки, дозволили зробити висновок про високу ефективність управління персоналом на ПАТ «ДЕОТ» та ПП «Союз Ко» (темп зміни інтегрального показника ефективності в 2010 році склав відповідно 172,46 % та 162,63%); на більшості досліджуваних підприємств спостерігається тенденція зниження економічної ефективності управління персоналом.

Оцінка соціального ефекту в сфері управління персоналом, яка здійснювалась за допомогою наступних показників: приріст доходу робітників, підвищення ступеню задоволення фізіологічних, соціальних та духовних потреб, підвищення ступеню безпеки, збільшення робочих місць, підвищення кваліфікації, покращення умов праці та відпочинку, збільшення тривалості життя, показала, що на більшості підприємств соціальний ефект слід оцінити як середній, що обумовлено підвищенням ступеню задоволення фізіологічних, соціальних та духовних потреб робітників. На ТОВ «Прайм-продукт», ПАТ «ДЕОТ», ПП «Союз Ко» та ЗАТ «Олімп» соціальний ефект в сфері управління персоналом слід оцінити як високий (оцінка склала від 18 до 20 балів). Соціальний ефект ВАТ «Рубін» було визначено як низький, що обумовлено зменшенням чисельності персоналу та середньомісячної заробітної плати, низькою активністю персоналу щодо підвищення кваліфікації.

Результати оцінки організаційного ефекту, проведеної на основі розробленої автором методики за допомогою таких критеріїв, як: ступінь адаптивності персоналу, ступінь комунікабельності, рівень конфліктності в колективі, рівень дотримання техніки безпеки, рівень трудової дисципліни, рівень виконавчої дисципліни, ступінь завантаження працівників, дозволили зробити висновок про достатню організаційну ефективність в сфері управління персоналом на досліджуваних підприємствах. Організаційний ефект в сфері управління персоналом досліджуваних підприємств кластерів А та В слід оцінити як високий, підприємств кластеру С – як середній. Найвища оцінка організаційного ефекту в сфері управління персоналом на досліджуваних підприємствах була отримана на ТОВ «Прайм-продукт» та ПАТ «ДЕОТ» (21 бал), найменша – на ВАТ «ТК» Маяк», ВАТ «Рубін» та ВАТ «ТД Астрон» (14 балів).

В  третьому розділі дисертації „Вдосконалення системи контролінгу персоналу підприємств” обґрунтовано концептуальні засади використання комплексного системного підходу до контролінгу персоналу підприємств та запропоновано модель контролінгу персоналу.

Уточнено поняття «системи контролінгу персоналу», що розглядається як цілісна сукупність елементів, взаємодія яких забезпечує інтеграцію, системну організацію і координацію управлінських процесів, функціональних сфер і інформаційного забезпечення управління персоналом, обґрунтування та підвищення ефективності управлінських рішень в сфері управління персоналом, досягнення цілей підприємства, гнучкість та адаптивність системи управління персоналом.  

Удосконалено інтегровану комплексну систему контролінгу персоналу, яка на відміну від існуючих містить наступні системи: забезпечуючу, планувальну, організаційну, аналітичну і координаційно-регулюючу систему контролінгу персоналу.

В межах забезпечуючої системи контролінгу персоналу запропоновано логічну послідовність етапів процесу інформаційної підтримки в системі контролінгу персоналу, розроблено моделі оцінки повноти і якості реалізації процесів інформаційного та кадрового забезпечення контролінгу персоналу, визначено складові індивідуального трудового потенціалу працівників, запропоновано модель оцінки стану забезпечення контролінгу персоналу. Дана характеристика підсистеми організаційного забезпечення, складовими елементами якої виступають: забезпечення доцільності організаційної структури контролінгу персоналу, підтримка організаційної культури, формування і підтримка позитивного іміджу спеціалістів з контролінгу персоналу, формування культури контролінгу персоналу (що визначається як сукупність принципів, норм, уявлень і суджень, що відображають і обумовлюють поведінку спеціалістів з контролінгу персоналу), дотримання принципів контролінгу персоналу.

Під час розробки планувальної системи контролінгу персоналу дана характеристика наступних її підсистем: підсистеми цільових орієнтирів контролінгу персоналу; підсистеми програмування контролінгу персоналу; підсистем інструментарію стратегічного, тактичного та оперативного контролінгу персоналу.

В межах організаційної системи контролінгу персоналу, яка містить у собі ряд підсистем: підсистему впровадження; підсистему організаційної структури служби; підсистему добору спеціалістів; підсистему розподілу задач, прав, обов’язків; підсистему організації ефективної взаємодії служби контролінгу з іншими підрозділами; було визначено логічну послідовність етапів формалізації процесу розподілу задач, прав і обов’язків в сфері контролінгу персоналу, сформульовано основні вимоги щодо організації ефективної взаємодії цієї служби з іншими підрозділами, розроблено матрицю прийняття рішень щодо вибору  організаційної схеми функціонування контролінгу персоналу (рис. 3.).
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	Підхід щодо розуміння сутності контролінгу персоналу керівництвом підприємства


Рис. 3. Рекомендована матриця прийняття рішень щодо вибору  організаційної схеми функціонування контролінгу персоналу.

Примітка: 

■ - під контролінгом персоналу керівництвом розуміється технологія, філософія або система управління; ● - контролінг персоналу розглядається як функція, інструмент або метод управління; S – зона доцільності виділення «штатної одиниці» - спеціаліста з контролінгу персоналу; Р – зона доцільності формування проектної організаційної структури служби контролінгу; Z - зона доцільності виділення служби контролінгу персоналу, яка виступає як складова частина централізованої служби контролінгу; G - зона доцільності виділення служби контролінгу персоналу (без організації централізованої служби контролінгу).
Рекомендована матриця стала основою для розробки рекомендацій щодо організації служби контролінгу для досліджуваних підприємств (табл. 3).

Таблиця 3. 

Рекомендовані організаційні схеми функціонування контролінгу персоналу для досліджуваних підприємств

	Форма організації служби контролінгу, що рекомендується
	Назва підприємства

	Виділення «штатної одиниці» - спеціаліста з контролінгу персоналу.
	ЗАТ «Торговий Дім Азовзагальмаш», ТОВ «Донфармхолдінг», ТОВ «Компания Алекс», ТОВ «Амстор», ВАТ «ТК» Маяк», ТОВ  «Екватор ЛД», ПП «Союз Ко», ВАТ «Торговий дім Астрон», ЗАТ «Олімп».

	Формування проектної організаційної структури служби контролінгу.
	ТОВ «АНІ-В», ВАТ «Рубін».

	 Виділення служби контролінгу персоналу, яка виступає як складова частина централізованої служби контролінгу.
	ТОВ «Прайм-продукт», ПАТ «ДЕОТ».

	Виділення служби контролінгу персоналу (без організації централізованої служби контролінгу).
	ВТК «Шахтар», ТОВ «Юг-Торг».




Охарактеризовано координаційно-регулюючу систему контролінгу персоналу, яка містить у собі підсистеми координації і регулювання основних управлінських процесів в сфері управління персоналом та його контролінгу; підсистему своєчасності внесення змін і розробки корегуючих заходів; підсистему забезпечення якості управлінських рішень; підсистему інноваційного розвитку контролінгу персоналу.

Запропонована модель контролінгу персоналу складається з наступних елементів: здійснення планування, реалізація заходів і використання інструментарію контролінгу персоналу, здійснення обліку результатів використання інструментарію контролінгу персоналу, проведення аналізу і моніторингу процесів контролінгу персоналу, здійснення контролю та оцінки ефективності управління персоналом та здійснення регулювання цільових орієнтирів і управлінських процедур щодо контролінгу і управління персоналом, розробка рекомендації на основі визначення сильних і слабких сторін, можливостей та небезпек підприємства в сфері управління персоналом з метою подальшого здійснення інформаційної підтримки прийняття рішень, аналізу та обґрунтування цільових параметрів в сфері управління персоналом і розробки рекомендацій щодо забезпечення ефективності управління персоналом. 

З метою обгрунтування вибору стратегій в сфері управління персоналом та формування стратегічного набору підприємств було запропоновано матрицю вибору альтеративних варіантів стратегій управління персоналом (бар’єри / відповідність вимогам), основу побудови якої складають дві групи критеріїв: бар’єри, що перешкоджають реалізації стратегії управління персоналом та відповідність стратегії вимогам, що до неї висуваються.
Використання розробленої автором матриці обґрунтування вибору альтеративних варіантів стратегій управління персоналом, дозволило визначити, що на більшості досліджуваних підприємств вибір стратегії мотивації персоналу, що передбачає доповнення матеріальної мотивації переважно організаційними методами, є обґрунтованим; підприємству ВАТ «Рубін» доцільно використовувати стратегію мотивації, що передбачає доповнення матеріальної мотивації переважно моральними методами нематеріальної мотивації.
Таким чином, у дисертаційній роботі визначено концептуальні основи та розроблено науково-методичні підходи щодо формування та вдосконалення системи контролінгу персоналу як основи забезпечення ефективності управління персоналом торговельних підприємств. 

Висновки

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового-практичного завдання, яке полягає в обґрунтуванні концептуального підходу та розробці методичних і науково-практичних рекомендацій щодо формування та вдосконалення системи контролінгу персоналу. Це дозволить забезпечити ефективність управління персоналом підприємств.

1. Контролінг персоналу доцільно розглядати як технологію управління, що спрямована на підтримку, обґрунтування та підвищення ефективності управлінських рішень в сфері управління персоналом, та забезпечує досягнення цілей підприємства, гнучкість та адаптивність системи управління персоналом. Основними особливостями контролінгу персоналу на сучасному етапі являються такі: контролінг персоналу є однією з головних складових системи контролінгу діяльності підприємства, призначенням якої є забезпечення ефективності процесів управління персоналом та стратегічної спрямованості діяльності, а отже забезпечення успішності і тривалості діяльності підприємства на ринку; використовує соціально-орієнтовану концепцію контролінгу підприємства, оскільки забезпечує збалансоване управління за допомогою монетарних і нефінансових показників; за своєю сутністю, є процес-орієнтованим контролінгом, оскільки орієнтований на супровідні процеси в сфері управління персоналом.

2. Розроблена концепція контролінгу персоналу спрямована на вирішення таких проблем: забезпечення єдиного концептуального підходу до визначення і характеристики елементів системи контролінгу персоналу; підвищення компетенцій керівників підприємств щодо переваг контролінгу персоналу; формування кваліфікованого персоналу; забезпечення використання сучасних технологій; налагодження дієвих комунікаційних каналів всередині підприємства; розробка систем планування; інтеграція  системи контролінгу персоналу у комплексну систему контролінгу підприємства. Основними складовими концепції контролінгу персоналу виступають: його мета, цілі, завдання, вирішення яких спрямоване на формування інформаційно-аналітичного забезпечення прийняття ефективних управлінських рішень в сфері управління персоналом задля оптимального використання і нарощування наявного потенціалу; види (визначення яких здійснюється в залежності від: цільової орієнтації, напрямків, критеріїв оцінки роботи з персоналом та об’єктів), об’єкти (визначаються в залежності від виду контролінгу персоналу: стратегічного, тактичного і оперативного) та суб’єкти (безпосередньо фахівці організації, що реалізують функції контролінгу персоналу), принципи (принципи системного підходу і принципи реалізації функцій контролінгу персоналу), функції (процесно-орієнтовані та функції, що орієнтовані на забезпечення їх ефективної реалізації), процес (що передбачає реалізацію етапів у наступній послідовності: планування і реалізація цілей та заходів; облік результатів реалізації заходів контролінгу персоналу; аналіз і моніторинг результатів діяльності; контроль і регулювання через внесення коректив; розробка необхідних рекомендацій для керівництва), інструментарій (аналіз кадрового потенціалу, SNW – аналіз, SWОТ– аналіз, GAP – аналіз, аналіз точки беззбитковості, функціонально-вартісний аналіз, бюджетування та інші), орієнтація (забезпечення досягнення стратегічних, тактичних і оперативних цілей управління персоналом), критерії оцінки (кількісні і якісні).

3. Проведений моніторинг стану забезпечення контролінгу персоналу, що здійснювався за допомогою використання розроблених автором комп’ютерних програм дозволив виявити такі недоліки: недостатньо уваги приділяється процесам визначення постачальників і споживачів інформації, форм і часу на задоволення певних потреб в інформації, необхідних ресурсів, оцінці і виділенню необхідного розміру коштів на задоволення інформаційних потреб з точки зору економічної доцільності, основних індикаторів  і побудові системи раннього попередження, відсутність «Положення про службу контролінгу персоналу» та посадових інструкцій спеціалістів, низька якість використання інтелектуальних ресурсів, низький рівень автоматизації робіт, відсутність АРМ спеціалістів з контролінгу персоналу, невідповідність наявного програмного забезпечення вимогам, що пред’являються, низька гнучкість та адаптивність, недостатня регламентація праці, низька автономність та слабкий зворотній зв’язок; низький рівень підтримки організаційної культури, недостатність нормативного забезпечення щодо формування і підтримки організаційної культури, низька якість здійснення моніторингу стану організаційної культури і визначення потреб внесення відповідних коректив, недостатня зацікавленість і мотивація фахівців інших підрозділів щодо забезпечення ефективної взаємодії і співпраці зі спеціалістами з контролінгу персоналу. Результати моніторингу, дозволили визначити рівень забезпечення контролінгу персоналу, який на більшості досліджуваних підприємств є середнім; ПАТ «ДЕОТ» має високий рівень забезпечення, а підприємствам ВАТ «ТК» Маяк», ВАТ «Рубін» та ВАТ «ТД Астрон» притаманний низький рівень забезпечення.

4. Дослідження використання інструментарію стратегічного контролінгу персоналу, що здійснювалось на основі розроблених автором комп’ютерних програм,  дозволило виявити основні сильні  та слабкі сторони підприємств в сфері управління персоналом. У якості сильних сторін визначено такі: висока компетентність персоналу, висока ефективність процесу залучення кадрів, доцільність і ефективність підбору і розташування кадрів, ефективність реалізації адаптаційних програм, ефективність системи підвищення кваліфікації, ефективність методів підбору і роботи з кадровим резервом, ефективність використання робочого часу. При цьому, найбільшу кількість сильних сторін щодо управління кадровим потенціалом в порівнянні з іншими підприємствами кластеру мають: ТОВ «Прайм-продукт», ПАТ «ДЕОТ» та ПП «Союз Ко». Слабкими сторонами підприємств в сфері управління персоналом визначено такі: висока плинність кадрів, низька ефективність процесу залучення персоналу, низька ефективність системи управління персоналом, недосконала система мотивації персоналу, низька ефективність використання трудових ресурсів. Найбільшу кількість слабких сторін мають підприємства: ТОВ «Компания Алекс», ВАТ «ТК» Маяк», ВАТ «Рубін». Як показав, GAP–аналіз забезпечення підвищення продуктивності праці, ВТК «Шахтар», ТОВ «Компания Алекс», ЗАТ «ТД Азовзагальмаш», ВАТ «ТК» Маяк», ТОВ  «Екватор ЛД», ТОВ «Юг-Торг», ВАТ «Рубін», ТОВ «АНІ-В», ЗАТ «Олімп» не зможуть забезпечити досягнення визначеної мети за умови збереження ситуації, що склалася, а отже потребують перегляду цільових орієнтирів щодо управління персоналом і внесення відповідних коректив. 

5. Тактичний та оперативний контролінг персоналу було здійснено, за допомогою використання розроблених автором комп’ютерних програм, що дозволило зробити такі висновки: на більшості досліджуваних підприємств співвідношення темпу зміни розміру фонду оплати праці та темпу зміни продуктивності праці персоналу не є оптимальним, а отже вони потребують перегляду структури фонду оплати праці з метою визначення шляхів підвищення мотивації персоналу; якість реалізації функцій щодо управління персоналом знижується через відсутність комплексного підходу, низьку відповідність технології реалізації, не достатню своєчасність їх реалізації; основні недоліки процесу бюджетування це - низька якість розробки схем консолідації статей бюджетів за рівнями та недостатня потенційна ефективність мотивуючого ефекту виконання бюджету; на більшості досліджуваних підприємств соціальний ефект щодо управління персоналом було оцінено як середній, що обумовлено підвищенням ступеню задоволення фізіологічних, соціальних та духовних потреб робітників; керівництву слід звернути увагу на забезпечення підвищення рівня трудової і виконавчої дисципліни, забезпечення оптимальності завантаження  працівників.

6. З метою забезпечення комплексного системного підходу щодо використання концепції контролінгу персоналу, координації і інтеграції процесів планування і бюджетування; дієвості системи; належної інформаційної підтримки процесу прийняття управлінських рішень в сфері управління персоналом автором розроблено інтегровану комплексну систему контролінгу персоналу, яка охоплює наступні системи: забезпечуючу систему, планувальну систему, організаційну систему, аналітичну систему і координаційно-регулюючу систему. Для кожної системи запропоновані відповідні підсистеми та елементи.

7.  Запропонована модель контролінгу персоналу складається з наступних елементів: здійснення планування, реалізація заходів і використання інструментарію контролінгу персоналу, здійснення обліку результатів використання інструментарію контролінгу персоналу, проведення аналізу і моніторингу процесів контролінгу персоналу, здійснення контролю та оцінки ефективності управління персоналом та здійснення регулювання цільових орієнтирів і управлінських процедур щодо контролінгу і управління персоналом, розробка рекомендації на основі визначення сильних і слабких сторін, можливостей та небезпек підприємства в сфері управління персоналом з метою подальшого здійснення інформаційної підтримки прийняття рішень, аналізу та обґрунтування цільових параметрів в сфері управління персоналом і розробки рекомендацій щодо забезпечення ефективності управління персоналом. Її використання забезпечить підвищення обґрунтованості і потенційної ефективності управлінських рішень в сфері управління персоналом на основі вдосконалення системи управління персоналом підприємства, визначення резервів підвищення ефективності та пріоритетного напряму роботи щодо управління персоналом; інформаційну підтримку процесів планування, аналізу, моніторингу та контролю в сфері управління персоналом.
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АНОТАЦІЯ

Лиходєдова О.В. – Контролінг в системі управління персоналом підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Донецький національний університет економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського, Донецьк 2012.

Дисертаційна робота присвячена актуальним проблемам розробки концептуального підходу, методичних і науково-практичних рекомендацій щодо формування та вдосконалення системи контролінгу персоналу як основи забезпечення ефективності управління персоналом торговельних підприємств. У дисертації визначено теоретичні аспекти контролінгу персоналу підприємств, зокрема: обґрунтовано доцільність використання терміну «контролінг персоналу», визначено сутність та особливості, а також розкрито концептуальні засади контролінгу персоналу. У роботі проведено моніторинг стану забезпечення контролінгу персоналу, а також здійснено стратегічний, тактичний та оперативний контролінг персоналу, що дозволило запропонувати  інтегровану комплексну систему та розробити модель контролінгу персоналу для торговельних підприємств.

Ключові слова: контролінг персоналу; стратегічний контролінг персоналу; тактичний контролінг персоналу, оперативний контролінг персоналу; модель контролінгу персоналу; інтегрована комплексна система контролінгу персоналу.

АННОТАЦИЯ

Лиходедова О.В. – Контроллинг в системе управления персоналом предприятий. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского, Донецк 2012.

Диссертационная работа посвящена актуальным проблемам разработки концептуального подхода, методических и научно-практических рекомендаций относительно формирования и усовершенствования системы контроллинга персонала как основы обеспечения эффективности управления персоналом торговых предприятий. 

В первом разделе диссертационной работы «Концептуальные основы контроллинга персонала предприятий в рыночных условиях» определены теоретические аспекты контроллинга персонала предприятий, в частности: обоснована целесообразность использования термина «контроллинг персонала», определена сущность и особенности, а также разработана концепция контроллинга персонала основными составляющими которой выступают: его цели и задачи, решение которых направлено на формирование информационно-аналитического обеспечения принятия эффективных управленческих решений в сфере управления персоналом для обеспечения оптимального использования и наращивания имеющегося потенциала; виды (определение которых осуществляется в зависимости от: целевой ориентации, направлений, критериев оценки работы с персоналом и объектов), объекты (определяются в зависимости от вида контроллинга персонала: стратегического, тактического и оперативного); субъекты (непосредственно специалисты организации, которые реализуют функции контроллинга персонала), принципы (принципы системного подхода и принципы реализации функций контроллинга персонала), функции (процессно-ориентированные и функции, которые направлены на обеспечения эффективной их реализации); процесс (предусматривающий реализацию этапов в следующей последовательности: планирование и осуществление мероприятий; учет результатов реализации мероприятий контроллинга персонала; анализ и мониторинг результатов деятельности; контроль и регулирование на основе внесения корректив; разработка необходимых рекомендаций для руководства); инструментарий (анализ кадрового потенциала, SNW – анализ, SWОТ– анализ, GAP – анализ, анализ точки безубыточности, функционально-стоимостный анализ, бюджетирование и прочие); ориентация (обеспечение достижения стратегических, тактических и оперативных целей управления персоналом), критерии оценки (количественные и качественные).

Во втором разделе диссертации «Исследование контроллинга персонала торговых предприятий» проведен мониторинг состояния обеспечения контроллинга персонала, в процессе которого было осуществлено: оценку полноты и качества реализации процессов информационного, методического, ресурсного, технического и организационного обеспечения контроллинга персонала с использованием авторской модели оценки; также осуществлен стратегический, тактический и оперативный контроллинг персонала на основе использования таких инструментов, как: анализ целей и стратегий управления персоналом, проверка планов в сфере управления персоналом, анализ кадрового потенциала, SNW – анализ, SWОТ– анализ, GAP – анализ, анализ точки безубыточности, анализ качества реализации функций управления персоналом, функционально-стоимостной анализ, анализ бюджетов и оценка эффективности управления персоналом.

В третьем разделе диссертационной работы «Совершенствование системы контроллинга персонала предприятий» предложена интегрированная комплексная система контроллинга персонала, которая в отличие от существующих, направлена на поддержку и обоснование управленческих решений в сфере управления персоналом путем предоставления информационных, методических, сервисных услуг и использования инструментария стратегического, тактического и оперативного контроллинга и охватывает следующие системы: обеспечивающую, систему планирования, организационную, аналитическую и координационно-регулирующую системы контролинга персонала, для каждой системы предложены соответствующие подсистемы и элементы. Предложена модель контроллинга персонала, состоящая из следующих элементов: следующих элементов: осуществление планирования, реализация мер и использование инструментария контроллинга персонала, осуществление учета результатов использования инструментария контроллинга персонала, проведение анализа и мониторинга процессов контроллинга персонала, осуществление контроля и оценки эффективности управления персоналом, осуществление регулирования целевых ориентиров и управленческих процедур относительно контроллинга и управления персоналом, разработка рекомендаций относительно совершенствования управления персоналом. Ее использование обеспечит повышение обоснованности и потенциальной эффективности управленческих решений, усовершенствование системы управления персоналом предприятия, определение приоритетного направления работы в сфере управления персоналом; поддержку процессов планирования, анализа, мониторинга и контроля в сфере управления персоналом.
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Контролінг персоналу - технологія управління, що спрямована на підтримку, обґрунтування та підвищення ефективності управлінських рішень в сфері управління персоналом, та забезпечує досягнення цілей підприємства, гнучкість та адаптивність системи управління персоналом.








Основні принципи: комплексність, цілеспрямованість, безперервність, гнучкість, адаптивність, раціональність, ефективність, об’єктивність, стандартизація, цілісність, структурність, ієрархічність, збалансованість, науковість і оптимальність, простота побудови взаємозв’язків між окремими елементами, багатофункціональність елементів системи контролінгу персоналу, плановість, своєчасність, документування, економічність, безперервність, руху і гальмування, оперативність, ритмічність і погодженість.





Критерії оцінки: кількісні і якісні.





Функції: планування, організація, облік, аналіз і моніторинг, інформаційно-аналітична, координація, методична підтримка, контроль та регулювання.








Об’єкти: кадрова політика, стратегії щодо управління персоналом підприємства, кадровий потенціал підприємства, функції управління персоналом підприємства, система управління персоналом, стиль роботи керівництва, корпоративна культура, морально-психологічний клімат, організаційна структура управління персоналом, технологія управління персоналом, тактичні і оперативні цілі управління персоналом, плани щодо управління персоналом, трудові процеси, тощо.


 





Суб’єкти: фахівці з контролінгу персоналу





Мета: інформаційно-аналітичне забезпечення прийняття ефективних управлінських рішень в сфері управління персоналом, спрямоване на оптимальне використання і нарощування наявного потенціалу для забезпечення досягнення цілей підприємства. 








Цілі: забезпечення ефективності використання наявних можливостей, визначення сильних сторін діяльності підприємства в сфері управління персоналом; забезпечення раціональності управлінських рішень щодо управління персоналом; створення цілеорієнтованої інтегрованої бази даних та автоматизація роботи в системі кадрового менеджменту; забезпечення комплексного контролю за реалізацією функцій управління персоналом підприємства; забезпечення синергетичного ефекту за рахунок інновацій в сфері управління персоналом; тощо.





Орієнтація: забезпечення досягнення стратегічних, тактичних і оперативних цілей управління персоналом.





Основні завдання: інформаційна і сервісна підтримка процесу прийняття управлінських рішень; забезпечення і визначення резервів підвищення ефективності управління персоналом; забезпечення гнучкості і адаптивності системи управління персоналом; забезпечення координації в межах функціональних підсистем управління персоналом.











Інструменти: аналіз цілей управління персоналом, аналіз стратегій управління персоналом, перевірка планів підприємства в сфері управління персоналом, аналіз кадрового потенціалу, SNW – аналіз, SWОТ– аналіз, GAP – аналіз, збалансована система показників, розробка сценаріїв, тощо. 





Основні види: стратегічний, тактичний, оперативний.
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