PAGE  

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
класичний приватний університет

ЛОСИЧ СЕРГІЙ ВАСИЛЬОВИЧ

УДК 343.57-053.6(043)

КРИМІНАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА СХИЛЯННЯ НЕПОВНОЛІТНІХ ДО ВЖИВАННЯ ОДУРМАНЮЮЧИХ ЗАСОБІВ

12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; 

кримінально-виконавче право

Автореферат

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата юридичних наук

Запоріжжя – 2013

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Донецькому юридичному інституті МВС України.

	Науковий керівник –
	доктор юридичних наук, професор, 

член-кореспондент НАПрН України

Стрельцов Євген Львович,

Одеський національний університет 

імені І.І. Мечникова, 

проректор з навчальної роботи, 

завідувач кафедри кримінального

права, процесу та криміналістики.



	Офіційні опоненти:
	доктор юридичних наук, професор
Хряпінський Петро Васильович,

Національний гірничий університет,

професор кафедри кримінального права 

та кримінології;



	
	кандидат юридичних наук, доцент

Горох Олексій Петрович,

Національний університет 

«Києво-Могилянська академія»,

доцент кафедри галузевих правових наук.




Захист відбудеться «1» березня 2013 р. о 1200 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 17.127.07 Класичного приватного університету за адресою: 69002, м. Запоріжжя, вул. Жуковського, 70-б, ауд. 124.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Класичного приватного університету за адресою: м. Запоріжжя, вул. Жуковського, 70-б, ауд. 114.

Автореферат розісланий «25» січня 2013 р.

Учений секретар

спеціалізованої вченої ради



              О.П. Рябчинська

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Згідно Конституції України, загальнонаціональним пріоритетом є забезпечення реалізації прав дитини на життя, охорону здоров’я, освіту, соціальний захист і всебічний розвиток. Відтак, відповідно до Закону України «Про охорону дитинства», держава повинна не лише забезпечити гарантії її права на народження, а й максимально захистити її життя в цей період, оскільки діти є найбільш уразливою в соціальному та правовому сенсі категорією громадян.
У переліку заходів, спрямованих на вирішення цього важливого завдання, слід назвати встановлення кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів (ст. 324 КК України). У 2005–2012 рр., за даними Міністерства охорони здоров’я України, кількість осіб, поставлених на облік із діагнозом «токсикоманія», становила приблизно 3000 осіб щороку. Кримінально-правова заборона має стати ефективним засобом протидії зростанню такого суспільно небезпечного явища, як токсикоманія.
Водночас, попри гостроту соціальної проблеми й поширеність таких діянь, ст. 324 КК України практично не застосовувалася. Так, за даними судової статистики, за вказаною статтею винесено лише 5 обвинувальних вироків (у 2009 р. – 1; у 2010 р. – 3; у 2011 р. – 1). Така тенденція пояснюється високим рівнем латентності розглядуваного злочину та суперечливістю тлумачень низки його об’єктивних і суб’єктивних ознак.

Ефективність реалізації кримінальної відповідальності багато в чому залежить від правильного трактування положень чинного закону, усвідомлення юридичної природи кримінально-правової норми, однакового розуміння елементів, об’єктивних та суб’єктивних ознак складу злочину. Проведене опитування практичних працівників органів внутрішніх справ виявило, що 77,5% відповідей є неоднозначними, а отже, ознаки схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів на практиці тлумачаться по-різному.
Спеціального дослідження проблем кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів в Україні допоки не здійснювалося. Зазначену та суміжні проблеми у своїх дослідженнях розглядали Ю. В. Александров, П. П. Андрушко, М. І. Бажанов, В. К. Грищук, В. Г. Гончаренко, В. П. Ємельянов, М. Й. Коржанський, Л. М. Кривоченко, М. І. Мельник, А. А. Музика, В. В. Сташис, Є. Л. Стрельцов, В. Я. Тацій, В. О. Туляков, І. К. Туркевич, Є. В. Фесенко, П. В. Хряпінський, С. С. Яценко та ін.

Проблеми, пов’язані з втягненням неповнолітніх у злочинну діяльність та схилянням їх до вживання наркотичних засобів, також було розглянуто в працях вітчизняних і зарубіжних фахівців: Ф. Г. Бурчака, М. М. Биргеу, І. М. Даньшина, В. В. Дзундзи, О. П. Гороха, В. В. Вітвіцької, І. П. Лановенка, Ф. А. Лапушанського, П. С. Матишевського, Н. А. Мірошниченка, В. М. Смітієнка, Н. С. Юзікової та ін. Досліджені ними питання мають важливе теоретичне і практичне значення для правотворчої та правозастосовної діяльності. Тим часом питання кримінально-правової заборони, безпосереднього об’єкта й потерпілого, ознак предмета злочину, суб’єктивної сторони та кваліфікуючих ознак злочину залишаються дискусійними й недостатньо розробленими.

Зазначені обставини зумовили вибір теми дисертаційної роботи й визначили її актуальність і значущість з позиції загальної доктрини кримінального права, а також застосування відповідних положень кримінального законодавства на практиці.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи Донецького юридичного інституту Луганського державного університету імені Е. О. Дідоренка (нині – Донецький юридичний інститут МВС України) і ґрунтується на основних положеннях наказу МВС України «Перелік пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років» від 29.07.2010 р. за № 347 (п. 9 додатка 7).

Тема дисертаційної роботи затверджена вченою радою Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ імені  Е. О. Дідоренка (протокол № 5 від 28.01.2011 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є вирішення основних теоретичних і практичних питань щодо схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів; формулювання на цій основі науково обґрунтованих положень і рекомендацій щодо вдосконалення чинного законодавства й практики його застосування; розробка напрямів підвищення ефективності запобігання схилянню неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів органами внутрішніх справ.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

– виявити основні тенденції кримінально-правової заборони схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів на підставі історико-правового аналізу норм вітчизняного законодавства щодо відповідальності за такі дії;

– визначити соціальну зумовленість встановлення кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів;

– дослідити об’єктивні та суб’єктивні ознаки складу злочину схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів з метою вдосконалення законодавчої конструкції відповідної статті та сприяння правильній кримінально-правовій оцінці таких дій;

– здійснити відмежування схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів від суміжних злочинів;

– дослідити питання, пов’язані з покаранням за досліджуваний злочин, та розглянути особливості його призначення;

– сформулювати пропозиції щодо вдосконалення кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини у сфері кримінально-правової охорони здоров’я населення України.
Предмет дослідження – кримінальна відповідальність за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети й вирішення завдань дослідження застосовано загальнонаукові й спеціальні методи: формально-логічний (догматичний) метод – під час аналізу норм законів України про кримінальну відповідальність, якими передбачена відповідальність за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.2); метод системно-структурного аналізу правових норм – для дослідження обставин, що зумовлюють криміналізацію схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів, а також міжнародно-правових напрямів гармонізації кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів (підрозділи 1.1, 3.1); історично-правовий метод – для дослідження ґенези кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів (підрозділи 1.1, 1.2); порівняльно-правовий метод – під час зіставлення положень законодавства України про кримінальну відповідальність із відповідними положеннями кримінального законодавства зарубіжних країн, що надало можливість внести конкретні пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства (підрозділи 1.1, 3.2). Для узагальнення судової практики, проведення опитування та анкетування працівників правоохоронних органів, обробки отриманих даних, аналізу емпіричної інформації були застосовані конкретно-соціологічний і статистичний методи (підрозділи 1.2; 2.2, 3.2). Методи моделювання, аналогії й прогнозування дали змогу окреслити шляхи вдосконалення норм закону про кримінальну відповідальність за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів (підрозділи 1.3, 2.1, 3.2).

Теоретичну основу дослідження становлять праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі загальної теорії права, кримінального права, кримінології, соціології, психології тощо.

Нормативно-правовою основою дослідження є Конституція України, Кримінальний кодекс України, закони України, відомчі нормативно-правові акти МОЗ та МВС України, постанови Пленуму Верховного Суду України, міжнародно-правові акти, ратифіковані Україною тощо.

Емпіричну базу дослідження становлять кримінальні справи, порушені у 2001–2011 рр. за ознаками ст. 324 КК України, та справи, розглянуті судами України (загалом 99 справ), статистичні дані Центру медичної статистики МОЗ України, Департаменту інформаційних технологій МВС України за 2005–2011 рр., результати анкетування 129 оперуповноважених, дільничних інспекторів та слідчих органів внутрішніх справ.

Під час дослідження використано особистий досвід роботи здобувача на посаді старшого оперуповноваженого кримінальної міліції у справах дітей у лінійному відділі органів внутрішніх справ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні дослідженням проблем кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів. Основні результати, які мають наукову новизну, конкретизовані в таких науково-теоретичних положеннях, висновках та пропозиціях:
уперше:

– запропоновано визначальними чинниками криміналізації схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів вважати: ступінь суспільної небезпечності, динаміку поширення токсикоманії та її шкідливі наслідки для суспільства, наявний історичний досвід заборони вживання одурманюючих засобів неповнолітніми, а також прогалини в кримінальному законодавстві, що не забезпечують належної протидії токсикоманії;

– наведено поняття одурманюючих засобів, а саме таких, які не є наркотичними або психотропними чи їх аналогами, що спричиняють одурманення та вживання яких викликає звикання до токсикоманії, впливаючи на центральну нервову систему, змінюючи психіку й поведінку людини, та запропоновано внести їх до відповідного переліку, закріпленого на законодавчому рівні;

– запропоновано доповнити ст. 324 КК новими кваліфікуючими ознаками «ті самі дії, вчинені повторно або щодо кількох осіб» (ч. 2) та особливо кваліфікуючою ознакою «ті самі дії, якщо вони потягли за собою настання тяжких наслідків» (ч. 3);
удосконалено:

– позиції щодо визнання основним безпосереднім об’єктом злочину здоров’я неповнолітніх; додатковим безпосереднім об’єктом – нормального морального розвитку та виховання неповнолітніх; факультативним безпосереднім об’єктом – певної сфери охорони здоров’я населення, яка забезпечує встановлений порядок обігу лікарських засобів, що викликають одурманення;

– зміст «схиляння» неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів, яким запропоновано вважати активні дії, пов’язані з психічним впливом, фізичним насиллям, спрямовані на те, щоб викликати в неповнолітнього чи групи неповнолітніх бажання вжити ці засоби хоча би один раз;

– визначення «тяжких наслідків», під якими слід розуміти втрату будь-якого органа чи погіршення його фізіологічних функцій, або ж інший розлад здоров’я, пов’язаний із втратою працездатності не менше ніж на одну третину, що стало безпосереднім результатом вживання одурманюючих засобів, самогубство, тяжку хворобу, а також інші наслідки;

– критерії відмежування схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів від злочинів, пов’язаних із незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин (ст. 314, 319, 321, 323 та ст. 304 КК України (втягнення неповнолітніх у злочинну діяльність));

набуло подальшого розвитку:
– положення про можливість притягнення особи до кримінальної відповідальності за вчинення означеного злочину з 16 років;

– положення про доцільність визнання потерпілим від такого злочину не тільки неповнолітніх, а й дорослих осіб;
– підходи щодо оптимізації кримінального покарання за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів, зокрема, запропоновано зробити суворішим покарання за цей злочин шляхом збільшення строку обмеження та позбавлення волі до 5 років.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані у:

– правотворчості – при вдосконаленні кримінального законодавства щодо відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів;

– правозастосуванні – при кримінально-правовій оцінці схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих речовин та запобіганні цим злочинам (акт впровадження ГУМВС України в Луганській області від 16 червня 2012 р. та акт впровадження УМВС України на Донецькій залізниці від 17 травня 2012 р.);

– навчальному процесі – при викладанні навчальних курсів із кримінального права та кримінології, спецкурсів «Злочини у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів, або прекурсорів», «Запобігання злочинам у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів, або прекурсорів», «Запобігання злочинам проти неповнолітніх» (акт впровадження у навчальний процес Донецького юридичного інституту МВС України від 12 квітня 2012 р.);

– науково-дослідній сфері – при подальших кримінально-правових дослідженнях відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів.
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення й результати дослідження доповідалися та обговорювалися на VI Міжнародній науково-практичній конференції «Психологічні технології в екстремальних видах діяльності» (м. Донецьк, 2010 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (м. Одеса, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих учених» (м. Донецьк, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих учених» (м. Донецьк, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертації відображено у восьми наукових публікаціях, з яких 4 – статті в наукових фахових виданнях України, 4 – матеріали конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять сім підрозділів, висновків, 7 додатків і списку використаних джерел (238 найменувань). Повний обсяг дисертації становить 204 сторінки, із яких основний текст займає 169 сторінок, додатки – 14 сторінок, список використаних джерел – 21 сторінку.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми; вказано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету та завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження; викладено наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; подано відомості про публікації, структуру та обсяг дисертації.

Розділ 1 – «Об’єктивні ознаки схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів» – складається з трьох підрозділів. У ньому розкрито історію протидії токсикоманії, соціальну зумовленість кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів, а також проаналізовано об’єктивні ознаки досліджуваного складу злочину.
У підрозділі 1.1. «Історія розвитку боротьби зі схилянням до вживання одурманюючих засобів та соціальна зумовленість кримінально-правової заборони» здійснено аналіз розвитку й встановлено чинники криміналізації вказаного діяння.
Одурманюючі засоби почали вживати в стародавні часи. Перше знайомство з ними відбулося на світанку розвитку людства, коли люди навчилися користуватися вогнем. Розпалюючи в печері вогнище, первісні люди вдихали оксид вуглецю, що утворювався під час горіння. Одурманення досягали і від вдихання диму після згорання різних рослин, серед яких могли бути мак, коноплі, тютюн. З історії відомо безліч прикладів застосування одурманюючих засобів. Віщуни та служителі культу різноманітних релігійних напрямів під час свят, обрядів і ритуалів часто застосовували всілякі одурманюючі засоби, що викликали особливе відчуття психічного піднесення з елементами порушення свідомості. Рецепти одурманюючих засобів вони зазвичай приховували.
Перші кримінальні закони радянської України не знали окремих норм про відповідальність за схиляння неповнолітніх до вживання токсикологічних, сильнодіючих та інших засобів, що не є наркотичними. Натомість, певні норми згадували про такі речовини. Так, у ст. 215 КК Української СРР 1922 р. встановлювалася кримінальна відповідальність за виготовлення отруйних та сильнодіючих речовин особами, що не мають на це права, а в ст. 134 КК Української СРР 1927 р. переслідувалися виготовлення та зберігання з метою збуту й самий збут без належного дозволу кокаїну, опію, морфію, ефіру та інших одурманюючих засобів. Лише у 1987 р. КК Української РСР 1960 р. було доповнено ст. 208-2, яка передбачала кримінальну відповідальність за втягнення неповнолітнього в немедичне вживання лікарських та інших засобів, що не є наркотичними та викликають одурманення. Це пояснюється тим, що в середині минулого століття випадки вживання одурманюючих засобів неповнолітніми не мали масового характеру, що було викликано низкою об’єктивних причин, а саме: відсутністю інформації про особливості вживання таких засобів, різко негативним ставленням до їх уживання в суспільстві, високою ціною таких засобів, широкою пропагандою здорового способу життя тощо.
Визначено, що встановлення кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів має підґрунтям соціально-правову природу нормативності людської діяльності й закономірний процес формування юридичної норми. Чинниками кримінально-правової заборони діянь, що підпадають під ознаки ст. 324 КК України, визначено: прогалини в чинному кримінальному законодавстві, яке, усуваючи (певною мірою) причини поширення наркоманії та алкоголізму, не забезпечувало запобігання токсикоманії; появу нових суспільно небезпечних діянь, які сприяли поширенню токсикоманії; динаміку поширення токсикоманії та її соціально шкідливих наслідків для суспільства; суспільну правосвідомість, безпосередньо пов’язану з правовими традиціями й масштабами токсикоманії.

У підрозділі 1.2. «Об’єкт схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів» визначено зміст основного, додаткового та факультативного безпосередніх об’єктів досліджуваного злочину.

На підставі усталених у доктрині кримінального права концепцій об’єкта злочину зроблено висновок, що родовим об’єктом злочину є здоров’я населення; основним безпосереднім об’єктом злочину – здоров’я неповнолітніх; додатковим безпосереднім обов’язковим об’єктом – нормальний моральний розвиток та виховання неповнолітніх; факультативним безпосереднім об’єктом – певна сфера охорони здоров’я населення, яка забезпечує встановлений порядок обігу лікарських засобів, що викликають одурманення.

Обґрунтовано, що предметом розглядуваного злочину має бути чітко визначена сукупність одурманюючих засобів, що спричиняють одурманюючий ефект і вживання яких викликає токсикоманію, водночас вони не є наркотичними та психотропними засобами або їх аналогами.

Зрештою, запропоновано виокремити три обов’язкових ознаки предмета злочину, а саме: соціальну, медичну та юридичну. Зміст соціальної ознаки полягає в тому, що немедичне вживання вказаних речовин становить серйозну небезпеку для здоров’я населення; медичною ознакою є здатність цих засобів чинити збуджувальний, гнітючий, галюциногенний вплив на центральну нервову систему людини, що завдає шкоди її здоров’ю. Юридичну ознаку слід розуміти як закріплення переліку одурманюючих засобів у спеціальних нормативних актах. На цей час у чинному законодавстві такий перелік відсутній, отже, проводячи паралель із наркотичними засобами, запропоновано закріпити орієнтовний перелік одурманюючих засобів, що має бути затверджений відповідним наказом МОЗ України. До вказаного переліку запропоновано внести: снодійні засоби (фенобарбітал, барбітал, бромізовал, барбаміл); анальгетики (фенацетін, анальгін, амідопірин); стимулятори центральної нервової системи (синдрокарб, сиднофен, алкалоїди кофеїну); антипаркінсонічні засоби (циклодол, паркопан, ридинол); антигістамінні препарати (димедрол, піпольфен); транквілізатори (сибазон, хлозепід, нозепам, нітрозепам, феназепам, триокгазін); леткі ароматичні речовини (розчинники, лаки, нітрофарби, засоби для виведення плям, що містять ацетон, клей і леткі рідини, які використовують у промисловості та як засоби побутової хімії).

Враховуючи поширеність токсикоманії в суспільстві, доступність будь-яких одурманюючих засобів, а передусім значну небезпечність їх уживання, запропоновано потерпілими від злочину вважати не тільки неповнолітніх, а й дорослих осіб. З урахуванням такого підходу до визначення потерпілого та аналізу матеріалів судової практики видається доцільним доповнити ст. 324 КК України кваліфікуючими ознаками, які доречно зосередити в ч. 2, виклавши її в такій редакції: «ті самі дії, вчинені повторно, або щодо кількох осіб, чи щодо неповнолітнього».

У підрозділі 1.3. «Об’єктивна сторона схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів» розглянуто питання, пов’язані з визначенням законодавчої конструкції вказаного злочину, форми та види суспільно небезпечних дій, охоплених терміном «схиляння».
Доведено, що «схиляння» потрібно розуміти як будь-які умисні дії, спрямовані на те, щоб викликати в особи бажання чи домогтися від неї згоди на вживання одурманюючих засобів хоча би однократно. До того ж, схиляння може бути вчинене тільки у формі активної дії й лише щодо конкретної особи або групи осіб. Способи схиляння є різними: умовляння, пропозиція, надання порад, прохання, лестощі, примушування, переконання, залякування, підкуп, обіцянка винагороди або іншої вигоди, особистий приклад тощо.

Запропоновано авторську класифікацію дій за визначенням «схиляння»: а) психічний вплив на неповнолітніх (поради, пропозиції, умовляння, підбурювання, підкуп тощо); б) погроза застосувати насилля чи безпосереднє його застосування щодо неповнолітніх (завдавання ударів, нанесення побоїв, спричинення фізичного болю тощо); в) одноразові дії, спрямовані на те, щоб схилити неповнолітнього вжити одурманюючі засоби.

Найпоширенішим способом уживання одурманюючих засобів є інгалятивний. Токсикомани вдихають леткі засоби (інгалянти) з метою токсичного сп’яніння. У ролі інгалянтів широко застосовують засоби побутової та промислової хімії, діючими речовинами яких є аліфатичні й ароматичні вуглеводи. Інгалянти легко розчиняються в жирах, вони є надзвичайно токсичними й швидко випаровуються. Найбільш поширеними формами вживання вважають вдихання летких рідин через складену тканину або складені поліетиленові пакети. Деякі токсикомани збривають на голові волосся і, намочивши носову хустинку дихлофосом чи іншим побутовим отрутохімікатом, покривають нею голову. Ентеральний спосіб полягає у вживанні внутрішньо таблетованих токсикоманічних засобів. За ентерального введення фармакологічній дії передують процеси абсорбції одурманюючого засобу, який вивільнюється з лікарської форми через епітеліальні клітини слизової оболонки шлунку з потраплянням до крові та подальшим розкладом в організмі. Найбільш поширеними серед токсикоманів є анальгетики, зокрема анальгін, амідопірин, фенацетин та інші лікарські засоби.
Доведено, що імовірність настання небезпечних наслідків від схиляння є надзвичайно високою, тому в кожному випадку його варто розцінювати не лише як діяння, а передусім як реальну загрозу нормальному фізичному розвитку неповнолітніх, яку не завжди можна встановити, що додатково підтверджує правильність законодавчої побудови розглядуваного злочину як формального. Розвиваючи цю думку можливістю настання реальної шкоди, внесено пропозицію доповнити ст. 324 КК України ч. 3, що передбачала би як особливо кваліфікуючу ознаку настання «тяжких наслідків», котрими запропоновано визнавати «втрату будь-якого органу чи погіршення його фізіологічних функцій, або ж інший розлад здоров’я, пов’язаний із втратою працездатності не менше ніж на одну третину, що стало безпосереднім результатом вживання одурманюючих засобів, самогубство, тяжку хворобу, а також інші наслідки». Наведене визначення «тяжких наслідків» схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів потребує внесення змін у Постанову Пленуму Верховного Суду України «Про застосування судами законодавства про відповідальність за втягнення неповнолітніх у злочинну чи іншу антигромадську діяльність» від 27.02.2004 р. № 2.

Розділ 2 – «Суб’єктивні ознаки схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів» – складається з двох підрозділів, у яких досліджено основні питання, пов’язані з визначенням суб’єкта злочину та суб’єктивної сторони схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів.
Підрозділ 2.1. «Суб’єкт схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів» містить аналіз питань, пов’язаних із визначенням суб’єкта злочину, яким є фізична, осудна особа, котра на момент учинення злочину досягла віку кримінальної відповідальності.

Наведено додаткові аргументи на користь притягнення до кримінальної відповідальності особи, яка досягла 16-річного віку, зокрема: неповнолітній у 16 років уже досягає того рівня розвитку фізичних і духовних здібностей, що дає йому змогу свідомо ставитися до своїх вчинків, керувати ними та адекватно розуміти вимоги законів. На додаток необхідно враховувати підвищену небезпечність схиляння до вживання одурманюючих засобів. Звертаючись до питання щодо віку суб’єкта злочину, не можна оминути увагою тієї обставини, що схилянню все частіше піддаються малолітні особи, яких у більшості випадків схиляють неповнолітні 16–18 років. У процесі таких діянь вагомим є фактор вікової переваги, завдяки чому схиляння виявляється успішним. Неповнолітні особи 16 років здатні усвідомлювати суспільно небезпечний характер своїх дій, а отже, нести кримінальну відповідальність за їх учинення. У зв’язку із цим обґрунтовано пропозицію щодо можливості визнання суб’єктом злочину неповнолітнього саме з 16-річного віку.
Дослідження матеріалів кримінальних справ свідчить, що злочин, передбачений ст. 324 КК, найчастіше вчиняють особи чоловічої статі віком від 20 до 30 років із низьким освітнім рівнем, котрі мають побутову та сімейну невлаштованість, раніше притягувались до кримінальної відповідальності й є  алкогольно та наркотично залежними або перебували під впливом одурманюючих засобів.

У підрозділі 2.2. «Суб’єктивна сторона схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів» досліджено питання психічного ставлення суб’єкта до злочину, а також мотиви, мету й цілі його вчинення.

Схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів – це завжди умисний злочин унаслідок своєї специфіки, яка передбачає активну, свідому, цілеспрямовану діяльність. Найчастіше особа, котра схиляє, діє виключно цілеспрямовано, керуючи своїми діями таким чином, щоб уживання неповнолітнім одурманюючих засобів обов’язково відбулося.

Умисна форма вини при схилянні неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів є загальновизнаною. Неможливість учинення «схиляння до вживання» з непрямим (евентуальним) умислом можна пояснити тим, що свідоме допущення може стосуватися винятково наслідків суспільно небезпечного діяння, які перебувають поза межами об’єктивної сторони злочину. Утім, для кваліфікації злочину лише факту виявлення умисної форми вини недостатньо, також потрібно з’ясувати її конкретний вид. Це необхідно не лише для розуміння психологічного механізму «схиляння», а й для визначення ступеня суспільної небезпечності злочину та злочинця, а також для правильної кваліфікації злочину.

Інтелектуальний момент умислу в разі схиляння до вживання одурманюючих засобів полягає в усвідомленні соціального значення своїх дій. Особа усвідомлює, що чинить незаконні дії зі схиляння неповнолітнього до вживання одурманюючих засобів. Усвідомлення особою неповноліття потерпілого є обов’язковим. Якщо ж особа не знає віку потерпілого та помилково вважає, що схиляє до такої поведінки дорослого, відповідальність за таке діяння не передбачена.
Доведено, що такий злочин вчинюється із певних мотивів, хоча вони і не закріплені в законі як обов’язкові ознаки. Найбільш поширеними є низькі мотиви вчинення злочину, серед них помста, корисливість, особиста неприязнь тощо. Суб’єкт може керуватися, наприклад, прагненням задовольнити помсту за спричинене йому раніше зло чи іншими спонуканнями, як-от: заздрістю, ненавистю, почуттям помилкового обов’язку або хибно трактованими товариськими почуттями. Останніми роками нерідкими є корисливі мотиви учинення цього злочину й трапляються різні його прояви. Це можна пояснити тим, що вартість деяких одурманюючих засобів є досить високою, отже, значна кількість суб’єктів злочину для власного збагачення займається торгівлею одурманюючими засобами, одночасно вчиняючи схиляння неповнолітніх до їх уживання.

Аргументовано, що мета цього злочину полягає в прагненні викликати в потерпілого потребу вжити ці засоби хоча би однократно – так звана мета-мінімум. Викликати ж у потерпілого бажання вживати одурманюючі засоби систематично, що викликає токсикоманію, – мета-максимум. Вказана мета може бути конкретизованою альтернативними цілями, такими як: втягнення в злочинну діяльність, заманювання в боргову кабалу, трудова або сексуальна експлуатація тощо.

Розділ 3 – «Відмежування схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів від суміжних злочинів та покарання за його вчинення» – складається з двох підрозділів і присвячений дослідженню критеріїв відмежування цього злочину від суміжних злочинів та питанням кримінального покарання за його вчинення.
У підрозділі 3.1. «Відмежування схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів від суміжних злочинів» підлягають дослідженню об’єктивні й суб’єктивні ознаки, які дають змогу вирізняти його з-поміж суміжних злочинів.

Запропоновано здійснювати відмежування схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів від інших злочинів за ознаками специфічного предмета злочину (одурманюючі засоби), об’єктивною стороною (схиляння до вживання), суб’єктом злочину (кримінальна відповідальність настає з 16 років) та змістом суб’єктивної сторони, мотивами й цілями злочину.

Акцентовано на тому, що на практиці часто виникають питання з приводу відмежування цього злочину від злочинів, пов’язаних із незаконним обігом наркотичних засобів, як-от: схиляння до вживання наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів (ст. 315), незаконне введення в організм наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів (ст. 314), незаконне виробництво, виготовлення, придбання, перевезення, пересилання, зберігання з метою збуту або збут отруйних і сильнодіючих речовин (ст. 321), спонукання неповнолітніх до застосування допінгу (ст. 323). Суміжним злочином із цим злочином є також втягнення неповнолітніх у злочинну діяльність (ст. 304).

Основна відмінність між цими злочинами полягає в їх предметі. У ст. 314, 315 КК України предметом злочину названо наркотичні засоби, психотропні речовини, їх аналоги або прекурсори, внесені до виключного переліку наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів. Предмет схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів суттєво відрізняється від наркотичних злочинів своєю невизначеністю. Більше того, у диспозиції ст. 324 прямо вказано, що одурманюючі засоби не є наркотичними, психотропними чи їх аналогами. Для однакового розуміння предмета запропоновано закріпити приблизний перелік одурманюючих засобів, що має бути затверджений МОЗ України.
Суміжні злочини відмежовуються й за іншими об’єктивними ознаками. Так, втягнення неповнолітніх у злочинну діяльність і схиляння їх до вживання одурманюючих засобів є дією повнолітньої особи, яка вдається до безпосереднього психічного та фізичного впливу на неповнолітнього за допомогою залякування, підкупу, обману, викликання почуття заздрості та інших низьких спонукань, давання порад тощо, проте «схиляння» й «втягнення» не можна розцінювати як етимологічно тотожні поняття. Втягнення є більш широким, передбачаючи залучення неповнолітньої особи до участі в будь-якій злочинній діяльності.

Підрозділ 3.2. «Покарання за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів» присвячений висвітленню законодавчих та правозастосовних аспектів призначення кримінального покарання за досліджуваний злочин.
У зв’язку з підвищеним ступенем суспільної небезпечності схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів доведено, що одурманюючі засоби за своїм деструктивним впливом на організм неповнолітньої особи нічим не поступаються наркотичним засобам та психотропним речовинам, а в деяких випадках є навіть більш шкідливими. Отже, покарання, зазначене в санкції ст. 324 як «обмеження волі на строк до трьох років або позбавлення волі на той самий строк», не відповідає ступеневі суспільної небезпечності цього злочину.

У дослідженні обґрунтовано посилення караності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів та запропоновано за ч. 1 передбачити обмеження волі на строк до п’яти років або позбавлення волі на строк від двох до п’яти років, а за нововведеними ч. 2 – позбавлення волі на строк від трьох до семи років та ч. 3 – позбавлення волі на строк від п’яти до дванадцяти років. Вказані покарання дадуть змогу більш ефективно досягти цілей покарання: по-перше, більш імовірно, що злочинець після відбування такого кримінального покарання стане на шлях виправлення; по-друге, таке кримінальне покарання спроможне забезпечувати запобігання вчиненню нових злочинів іншими особами. Застосування цих покарань у більш широкому масштабі сприяло би посиленню спеціальної превенції, запобіганню рецидиву.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв’язання наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів. Розроблено рекомендації щодо вдосконалення чинного законодавства про кримінальну відповідальність за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів. Здійснене дослідження дає змогу сформулювати певні висновки та рекомендації, що мають як теоретичне, так і прикладне значення:
1. Виокремлено три етапи історичного розвитку кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів. Перший етап (1917–1987 рр.) характеризується наявністю окремих норм про відповідальність за злочини проти неповнолітніх. Утім, поширення токсикоманії спонукало законодавця встановити кримінально-правову заборону. У 1987 р. уперше було передбачено кримінальну відповідальність за втягнення неповнолітнього в немедичне вживання лікарських та інших засобів, що викликають одурманення. Другий етап (1987–2001 рр.) характеризується еволюцією норм про відповідальність за втягнення неповнолітніх у немедичне вживання лікарських та інших засобів, що викликають одурманення, під впливом визнання загальнолюдських цінностей, прав і свобод дитини, проголошених Конвенцією про права дитини 1989 р., ратифікованою Верховною Радою України у 1991 р., та Конституцією України у 1996 р. Третій етап (із 2001 р. – донині) характеризується набуттям чинності новим Кримінальним кодексом України 2001 р., ст. 324 якого вперше у вітчизняній історії встановлено кримінальну відповідальність за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів. Виявлено, що основною тенденцією кримінально-правової заборони стало поступове виокремлення з-поміж різних дій, спрямованих на втягнення неповнолітніх у ті чи інші девіації, втягнення неповнолітніх у вживання одурманюючих речовин. Прогнозованою тенденцією розвитку кримінальної відповідальності за зазначені дії визнано її посилення через підвищення ступеня суспільної небезпечності цього злочину та запровадження більш суворого кримінального покарання.

2. З’ясовано фактори соціальної зумовленості встановлення кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів, з яких слід виокремити: ступінь суспільної небезпечності; динаміку поширення токсикоманії та її шкідливі наслідки для суспільства; наявний історичний досвід заборони вживання одурманюючих засобів неповнолітніми, появу нових суспільно небезпечних діянь, які сприяли поширенню токсикоманії; прогалини в кримінальному законодавстві, що не забезпечують належної протидії токсикоманії; суспільну правосвідомість, зумовлену правовими традиціями й масштабами токсикоманії.

3. Під час кримінально-правової характеристики об’єктивних ознак схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів доведено, що родовим об’єктом досліджуваного злочину є здоров’я населення. Основним безпосереднім об’єктом злочину постає здоров’я неповнолітніх; додатковим безпосереднім обов’язковим об’єктом – нормальний моральний розвиток та виховання неповнолітніх; додатковим безпосереднім факультативним об’єктом – певна сфера охорони здоров’я населення, якою забезпечується встановлений порядок обігу лікарських засобів, що викликають одурманення.

Аргументовано, що предмету злочину – одурманюючим засобам – притаманні три обов’язкових ознаки, а саме: соціальна, медична та юридична. Зміст соціальної ознаки полягає в тому, що немедичне вживання вказаних речовин становить серйозну небезпеку для здоров’я населення; медичною ознакою є здатність цих засобів викликати збуджувальний, гнітючий, галюциногенний вплив на центральну нервову систему людини, що завдає шкоди її здоров’ю. Юридичну ознаку слід розуміти як закріплення переліку одурманюючих засобів у спеціальних нормативних актах. Запропоновано встановити орієнтовний перелік одурманюючих засобів, що повинен бути затверджений відповідним наказом МОЗ України.

Доведено, що схилянням неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів слід вважати суспільно небезпечні активні дії, пов’язані з психічним впливом, фізичним насиллям, спрямовані на те, щоб викликати в неповнолітнього чи групи неповнолітніх бажання вжити ці засоби хоча би один раз. У тих випадках, коли схиляння до вживання одурманюючих засобів поєднане з нанесенням тілесних ушкоджень та іншими діями, які створюють самостійний склад злочину, відповідальність повинна наставати за сукупністю відповідних злочинів.

Схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів є завершеним злочином із моменту, коли особа здійснила дії, пов’язані з психічним впливом, фізичним насиллям, спрямовані на те, щоб викликати в неповнолітнього чи групи неповнолітніх бажання вжити ці засоби хоча би один раз незалежно від настання негативних наслідків для здоров’я неповнолітнього. Невдала спроба особи схилити неповнолітнього до вживання одурманюючих засобів тягне за собою кримінальну відповідальність.

4. Під час характеристики суб’єктивних ознак схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих приділено увагу суб’єктові злочину, яким може виступати будь-яка особа, що досягла 16 років. Схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів може бути вчинено лише з прямими умислом. Особа усвідомлює фактичний і соціальний зміст своїх активних дій зі схиляння однієї або декількох неповнолітніх осіб до вживання одурманюючих засобів та все одно бажає вчиняти саме такі суспільно небезпечні дії.

Учинення схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів відбувається з різних мотивів. Суб’єкт злочину керується прагненням отримати задоволення від помсти за спричинене йому раніше зло або іншими спонуканнями, як-от: заздрість, ненависть, хибне почуття обов’язку або товариськості, також нерідко зустрічаються різноманітні прояви корисливих мотивів.

Констатовано, що мета схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів не позначається на кваліфікації, але може впливати на призначення покарання як така, що пом’якшує або обтяжує його. Загалом мета злочину полягає в прагненні викликати в потерпілого потребу вжити одурманюючі засоби хоча б одноразово.

5.
Основним критерієм відмежування цього злочину від інших є його предмет, а саме одурманюючі засоби, що не належать до наркотичних, психотропних засобів та їх аналогів, вживання яких спричиняє шкоду здоров’ю неповнолітнього. За цим критерієм досліджуваний злочин можна відрізнити від незаконного виробництва, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення, пересилання чи збуту наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів та спонукання неповнолітніх до застосування допінгу тощо. Відмежувати означений злочин від інших дає змогу також специфіка суспільно небезпечної дії у вигляді «схиляння». За цим критерієм схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів відрізняється від втягнення неповнолітніх у злочинну діяльність, спонукання неповнолітніх до застосування допінгу, незаконного введення в організм наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів.

6.
Під час аналізу санкції ст. 324 та статей, що передбачають відповідальність за суміжні злочини, констатовано, що установлене покарання не відповідає характеру та ступеню суспільної небезпечності вказаного злочину. Суспільна небезпечність схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів зумовлена суттєвою шкодою здоров’ю неповнолітніх, уповільненням фізичного та психічного розвитку дитини. Звикання до цих засобів є більш шкідливим за вживання спиртних напоїв і швидше за наркотики руйнує організм неповнолітніх потерпілих. Вторинні негативні наслідки для здоров’я неповнолітнього від застосування одурманюючих засобів нічим не поступаються шкоді від наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів, а іноді навіть перевершують їх. Відтак, запропоновано диференціювати та посилити покарання за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів.

7.
З метою вдосконалення кримінального закону та практики його застосування запропоновано нову редакцію ст. 324 КК України:

«Стаття 324. Схиляння до вживання одурманюючих засобів

Схиляння до вживання одурманюючих засобів, що не є наркотичними або психотропними чи їх аналогами, –

карається обмеженням волі на строк до п’яти років або позбавленням волі на строк від двох до п’яти років.

Ті самі дії, вчинені повторно, або щодо кількох осіб чи щодо неповнолітнього, –

караються позбавленням волі на строк від трьох до семи років.

Дії, передбачені частиною першою або другою цієї статті, які потягли за собою тяжкі наслідки, –

караються позбавленням волі на строк від п’яти до дванадцяти років».
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АНОТАЦІЯ

Лосич С. В. Кримінальна відповідальність за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Класичний приватний університет. – Запоріжжя, 2013.

Дисертація присвячена дослідженню кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів. У роботі розглянуто питання щодо розвитку історії протидії означеному злочину, причини та підстави його криміналізації. Здійснено юридичний аналіз ознак складу злочину, визначено, що предметом злочину є сукупність засобів, які викликають одурманюючий ефект та вживання яких викликає токсикоманію, впливає на центральну нервову систему, змінюючи психіку та поведінку людини, при цьому вони не є наркотичними або психотропними чи їх аналогами.

Визначено чинники криміналізації схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів. Наведено поняття одурманюючих засобів. Доведено можливість притягнення особи до кримінальної відповідальності з 16 років. Аргументовано позицію, згідно з якою потерпілим від цього злочину може бути не тільки неповнолітній, а й доросла особа.

Виявлено відмінність указаного злочину від інших суміжних, розглянуто відповідність покарання ступеневі суспільної небезпеки злочину, на підставі чого запропоновано посилення покарання за цей злочин. На підставі проведеного дослідження внесено пропозиції, спрямовані на вдосконалення кримінального законодавства та практики його застосування, зокрема запропоновано нову редакцію ст. 324 КК України.
Ключові слова: кримінальна відповідальність, злочин, одурманюючі засоби, неповнолітні, схиляння, вживання, об’єкт злочину, суб’єкт злочину, кримінальне покарання.

АННОТАЦИЯ

Лосич С. В. Уголовная ответственность за склонение несовершеннолетних к употреблению одурманивающих средств. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. – Классический приватный университет. – Запорожье, 2013.

Диссертация посвящена исследованию теоретических и практических вопросов уголовной ответственности за склонение несовершеннолетних к употреблению одурманивающих средств.

Проведенный исторический анализ противодействия склонению несовершеннолетних к употреблению одурманивающих средств позволил выделить три этапа возникновения и развития уголовной ответственности за данное преступление. Указано, что употребление одурманивающих средств имеет далекое прошлое, первое знакомство с ними состоялось на заре развития человеческого общества. Спрогнозирована тенденция усиления уголовной ответственности за склонение несовершеннолетних к употреблению одурманивающих средств посредством повышения степени общественной опасности этого деяния и ужесточения уголовного наказания.

Установлены причины и факторы, побудившие законодателя принять решение о криминализации данного преступления, к таковым, прежде всего, относятся: медико-биологические, морально-этические, социально-политические. Исследованы характер и степень общественной опасности рассматриваемого преступления, которая выражается в причинении данным преступлением определенных негативных последствий для здоровья несовершеннолетних.

Под одурманивающими средствами предложено понимать определенную совокупность средств, оказывающих одурманивающий эффект и употребление которых может вызвать токсикоманию, что влияет на центральную нервную систему, изменяя психику и поведение несовершеннолетнего, при этом они не являются наркотическими, психотропными средствами или их аналогами. Систематизирован примерный перечень одурманивающих средств, в который включены такие группы одурманивающих средств, как: снотворные средства, анальгетики, стимуляторы центральной нервной системы, антигистаминные препараты, транквилизаторы, летучие ароматические вещества.

Определены основной и дополнительный объекты данного преступления. Установлено, что основным непосредственным объектом преступления выступает здоровье несовершеннолетних; дополнительным обязательным непосредственным объектом является нормальное моральное развитие несовершеннолетних и их воспитание; дополнительным факультативным непосредственным объектом – определенная сфера охраны здоровья населения, обеспечивающая установленный порядок оборота лекарственных средств, вызывающих одурманивающий эффект.

Раскрыто понятие «склонение», под которым понимаются любые умышленные действия, направленные на то, чтобы вызвать у лица желание употребить одурманивающее средство хотя бы один раз либо добиться от него согласия на его употребление.

В работе рассматривается и доказывается возможность привлечения лица к уголовной ответственности с 16-летнего возраста. Также аргументирована позиция, согласно которой потерпевшим от данного преступления может быть не только несовершеннолетний, но и любое другое лицо.

Предусмотренное ст. 324 УК преступление может быть совершено только с прямым умыслом. В случае наступления «тяжких последствий» субъект преступления может относиться к ним лишь в форме неосторожности, то есть имеет место смешанная форма вины. В противном случае, когда виновное лицо склоняет несовершеннолетнего к применению одурманивающих средств и желает наступления тяжких последствий, эти действия должны быть квалифицированы по совокупности преступлений. Таковыми могут быть умышленное нанесение телесных повреждений разной степени тяжести (ст. 121, 122 УК Украины), а также убийство (ст. 115 УК Украины).

Проведено разграничение склонения несовершеннолетних к употреблению одурманивающих средств и преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ (ст. 314, 319,  321,  323 УК Украины), а также ст. 304 УК (вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность). Критериями разграничения признаны объект, предмет и объективная сторона соответствующих преступлений.

Исследован вопрос о строгости наказания за данное преступление. Установлено, что наказание, предусмотренное действующей ст. 324 УК, не соответствует характеру и степени общественной опасности преступления. В связи с чем предложено увеличить срок наказания в виде ограничения и лишения свободы до 5 лет.

Предложено наряду с обстоятельствами, указанными в ст. 66 и 67 УК Украины, при назначении наказания за данное преступление учитывать в качестве отягчающих и иные обстоятельства, характеризующие преступление. Такими могут быть: способ воздействия на несовершеннолетнего с целью склонения его к употреблению одурманивающих средств (предложения, уговоры, принуждение, угрозы); вид и количество одурманивающего средства; периодичность случаев склонения несовершеннолетнего к употреблению одурманивающих средств. 

С целью усовершенствования уголовного закона и практики его применения предложена новая редакция ст. 324 УК Украины:

 «Статья 324. Склонение к употреблению одурманивающих средств

Склонение к употреблению одурманивающих средств, которые не являются наркотическими либо психотропными  или их аналогами, –

карается ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок от двух до пяти лет.

Те же действия, совершенные повторно, или в отношении нескольких лиц либо в отношении несовершеннолетнего, –

караются лишением свободы на срок от трех до семи лет.

Действия, предусмотренные частью первой или второй этой статьи, повлекшие за собой тяжкие последствия, –

караются  лишением свободы на срок от пяти до двенадцати лет».

Ключевые слова: уголовная ответственность, преступление, одурманивающие средства, несовершеннолетние, склонение, употребление, объект преступления, субъект преступления, уголовное наказание.

SUMMARY
Losich S. V. Criminal responsibility for inclining minors to use intoxicants. – On a manuscript basis.
Dissertation on the on scientific degree of candidate of legal sciences by speciality 12.00.08 – Criminal Law and Criminology; Penitentiary Law. – Classic Private University. – Zaporizhja, 2013.

The dissertation is dedicated to the issues of criminal responsibility for inclining minors to use intoxicants. The issues concerning the development of the history of counteraction to this crime, reasons and grounds of its criminalization were considered in the scientific work. A legal analysis of signs of a formal components of a crime was conducted, defined, that the an object of a crime is complex of remedies, which lead to intoxicating effect and using of which leads to glue-sniffing, affects the central nervous system, changing psychics and behavior of a man, herewith those remedies are not drugs or psychotropic or their analogies.

The factors of criminalization of minors’ inclining to use intoxicants were defined. The idea of intoxicants was considered. The possibility of instituting criminal proceedings against persons since sixteen years old was proven. There is an argued position, according to which, the sufferer can be not only a minor, but also an adult.

There was revealed a difference between this crime and the other related, considered conformity of punishment to a crime social danger degree, on a basis of which a reinforcement of punishment for this crime was proposed. On a basis of the research conducted, there were made suggestions to improve criminal legislation and practice of its use, particularly, there was proposed a new wording for the paragraph 324 of the Criminal Code of Ukraine. 

Key words: criminal responsibility, crime, intoxicants, minors, inclining, object of a crime, use, subject of a crime, criminal punishment.
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