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Д.В. Кравцов
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В процесі розвитку громадянського суспільства і правової держави є вочевидь необхідним вироблення та ефективне використання оптимальних правових засобів, спрямованих на забезпечення основних прав і свобод людини. Теоретичне й науково-практичне значення поняття «правові засоби забезпечення прав і свобод людини» обумовлено виділенням спеціального зрізу правових реалій як засобів, прийомів і процедур вирішення фактичного й ефективного забезпечення прав і свобод людини, що у свою чергу, обумовлює нове осмислення ролі й функції права в побудові та розвитку суспільства, які відображають його сутність і зміст. Векторна спрямованість даного дослідження у межах традиційної аналітичної юриспруденції активує пошуки нових підходів до дослідження права, які були б здатними задовольнити соціальні запити, сформовані логікою розвитку сучасного суспільного життя, що відображає гносеологічний бік актуальності представленого дослідження. 

Соціологічний аспект актуальності дослідження виражається в поступовій, але безперестанній трансформації українського суспільства у сучасне демократичне суспільство, що висуває нові вимоги до характеристик позитивного права і процесів юридичної діяльності. 

Саме такий підхід і проектується інструментальною теорією права, відповідно до якої більша частина явищ правового характеру розглядається у якості правових засобів, призначених для вирішення різноманітних завдань. Інструментальна теорія права здатна поглибити розуміння цінності права в сучасному суспільстві й збагатити уявлення щодо структури і механізму функціонування правової системи в цілому, тим самим визначаючи методологічний аспект актуальності дослідження.

Практичний аспект актуальності дослідження вбачається в аналізі сучасного стану правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні. Трансформація українського суспільства відбувається у напрямку підвищення ролі приватних інтересів, що визначають поведінку переважної більшості громадян, які, у свою чергу, висувають нові вимоги до забезпечувальної функції правового регулювання в усіх сферах громадського життя. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до програми Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Актуальні проблеми розбудови демократичної, соціальної, правової держави відповідно до положень Конституції України», планом наукових досліджень Національного університету «Одеська юридична академія» «Традиції і новації в сучасній українській державності і правовому житті» (державний реєстраційний номер 0106U004970) на 2006–2010 рр. та «Теоретичні та практичні проблеми забезпечення сталого розвитку української державності й 
права» (державний реєстраційний номер 011U0006H) на 2011–2015 рр. Тема дисертаційного дослідження є складовою частиною наукових досліджень кафедри права Європейського Союзу і порівняльного правознавства Національного університету «Одеська юридична академія» «Діалог сучасних правових систем. Адаптація правової системи України до європейського права» на 2006–2010 рр. та 2011–2015 рр.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на підставі комплексного та системного аналізу розглянути правові засоби забезпечення прав і свобод людини в рамках концептуальних основ теорії правових засобів загальної теорії права.

Для досягнення поставленої мети дослідження необхідно було послідовно здійснити таке:

охарактеризувати дослідження проблеми правових засобів забезпечення прав і свобод людини в історії правової думки;

проаналізувати поняття і класифікацію правових засобів;

визначити їхнє місце, функціональне призначення і роль у механізмі правового регулювання;

визначити поняття «правові засоби забезпечення прав і свобод людини», а також його зміст, взаємозв’язок і взаємообумовленість із поняттями: «засоби», «правові засоби», «засоби забезпечення», «правові засоби забезпечення»;

проаналізувати сучасний стан правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні;

визначити шляхи удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні.

Об’єктом дослідження є правові засоби як явища правової реальності.

Предметом дослідження виступають правові засоби, що забезпечують механізм реалізації права у сфері здійснення людиною своїх прав і свобод, їхньої ефективної оптимізації з метою задоволення матеріальних і духовних цінностей людського буття. 

Методи дослідження. Вивчення феномена правових засобів забезпечення прав людини є досить складним процесом, що обумовлює застосовування чималого арсеналу інструментарію, виробленого методологією сучасної науки. В процесі дослідження було задіяно діалектичний, аксіологічний, герменевтичний та історичний, системний, формально-логічний та інші методи. Діалектичний метод був покладений в основу дослідження як відбиття суперечливої взаємодії внутрішньодержавної та міжнародно-правової практик у сфері удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод людини (п.п. 1.1, 1.2, 2.1, 3.1). Аксіологічний метод дозволив додати до змісту дослідницького матеріалу ціннісно-значиму складову правового регулювання, що торкається таких явищ як справедливість, свобода, рівність, життя, здоров’я, родина, власність тощо (п.п. 2.1, 2.2, 2.3, 2.4, 2.5, 3.2). Герменевтичний метод дозволив спроектувати загальні напрямки дослідження з погляду історико-логічного, просторово-часового змісту різновидів нормативно-правових актів, що регламентують правовий феномен забезпечення прав і свобод людини (п.п. 1.1, 1.2, 1.4, 1.5, 2.4, 2.5, 3.3). 

Застосування історичного методу дало змогу розглянути генезис досліджень поняття і змісту правових засобів (п.п. 1.2, 1.4, 2.1, 2.2, 3.3). 
Як метод дослідження було використано також такий загальнонауковий метод як формально-логічний, зокрема такі логічні прийоми як аналіз, синтез, класифікація, дедукція, індукція. 

Теоретичною основою дослідження виступають розробки вітчизняних і закордонних учених з теорії держави і права, філософії права, міжнародного права, порівняльного правознавства та інших галузей права, які, тією чи іншою мірою, досліджують основні характеристики правових засобів у рамках загальної теорії права. Саме у такому розумінні термін «правові засоби» використано в роботах 
С. С. Алексєєва, Х. Н. Бехруза, Л. І. Глухарьової, М. А. Дамірлі, В. В. Дудченко, О. В. Зайчука, О. А. Івакіна, В. М. Капіцина, В. П. Кохановського, Р. Кроса, Т. Ш. Кулматова, О. А. Лукашової, О. В. Малька, М. М. Марченка, М. І. Матузова, О. С. Мордовца, О. О. Небрат, Ю. М. Оборо-това, Н. М. Оніщенко, К. Осакве, О. В. Полякова, Б. І. Пугинського, П. М. Рабіновича, В. А. Сапуна, В. М. Синюкова, В. М. Сирих, О. Ф. Скакун, Д. О. Тихомирова, Ю. О. Тихомирова, В. М. Хропанюка, Г. Ф. Шершеневича, К. В. Шундікова та ін. 

Сучасні вчені, як українські, так і зарубіжні, приділяють велику увагу проблемам прав людини. Дослідженню цих проблем присвячені праці багатьох представників загальної теорії держави і права, таких як М. І. Байтіна, М. В. Вітрука, К. К. Вопленка, С. П. Добрянського, А. П. Зайця, М. І. Козюбри, С. О. Комарова, О. Е. Лейста, О. А. Лукашової, М. П. Орзіха, О. В. Петришина, П. М. Рабіновича, І. Є. Фарбера, А. Г. Хабібуліна, М. І. Хавронюка, Т. В. Худой-кіної, В. М. Шаповала і деяких інших.

Нормативно-правову базу дослідження склали: Конституція України, законодавчі й інші нормативно-правові акти України, міжнародно-правові документи, у яких зафіксоване різноманіття форм правових засобів забезпечення прав і свобод людини.

Емпіричну базу дисертації склали матеріали і рішення Європейського суду з прав людини, Конституційного суду України, дані періодичної преси.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є першим у вітчизняній юридичній науці комплексним правовим дослідженням, присвяченим правовим засобам забезпечення прав 
і свобод людини в Україні, ключові висновки якого пропонується 
покласти в основу наукового напрямку в теоретико-юридичному наукознавстві – теорії правових засобів забезпечення прав і свобод людини.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в тому, що:

уперше:

вироблено основні параметри теорії правових засобів забезпечення прав і свобод людини шляхом визначення її компонентів;

виділені як методологічні основи теорії правових засобів забезпечення прав і свобод людини два блоки, а саме – методологічний аспект, що відображає особливості здійснення правової політики у сфері сучасної практики функціонування правових засобів забезпечення прав і свобод людини, з особливостями матеріально-правових і процесуально-правових констант у сфері правових засобів забезпечення прав і свобод людини; другий методологічний блок характеризує взаємодії міжнародно-правової і національно-правової політики у сфері удосконалення правових засобів із забезпечення прав і свобод людини; 

виявлено стан і специфіку функціонування правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні; 

визначено шляхи оптимізації правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні, а саме забезпечення оптимальної взаємодії національних і міжнародних правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні як основоположних умов їхньої ефективності; удосконалення законотворчої діяльності як фактора оптимізації правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні; реформування правозастосовної практики як важливого інструменту удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні; 

в контексті реформування правозастосовної практики поставлене питання формування нової ідеології правозастосування у сфері забезпечення прав і свобод людини, засноване на гуманістичному людиноцентричному підході.

удосконалено:

класифікацію правових засобів забезпечення прав і свобод людини шляхом виділення міжнародно-універсальних й міжнародно-регіональних правових засобів забезпечення прав і свобод людини;

розробку проблеми правових засобів забезпечення прав і свобод людини в історії правової думки; 

набув подальшого розвитку:

розгляд в рамках міжнародно-регіональних правових засобів забезпечення прав і свобод людини проблеми удосконалення діяльності Європейського Суду з прав людини з урахуванням положень Інтерлакенської декларації 2010 р. «Про майбутнє Європейського Суду з прав людини» та Ізмірської декларації щодо майбутньої діяльності Європейського Суду з прав людини 2011 р. 

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні положення дисертації є внеском автора в процес подальшого 
удосконалення вітчизняної теорії правових засобів забезпечення прав і свобод людини: 

в науково-дослідній роботі сформульовані положення й висновки, що розвивають і доповнюють уявлення теорії правових засобів забезпечення прав і свобод людини; 

в юридичній практиці – подальше удосконалення правових засобів забезпечення прав людини в Україні, яке спрямоване на демократизацію державної влади і зміцнення основ громадянського суспільства; 

в освітній діяльності – при складанні навчальних планів і програм з професійної підготовки фахівців, при підготовці й викладанні навчальних дисциплін з теорії держави і права, міжнародного права, порівняльного правознавства й галузевих дисциплін, при написанні магістерських, дипломних та курсових робіт.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри права Європейського Союзу і порівняльного правознавства Національного університету «Одеська юридична академія» і кафедри теорії та історії держави і права Міжнародного гуманітарного університету. 

Результати дослідження були апробовані на конференціях, а саме: 
10-й Ювілейній звітній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірантського складу «Правове життя сучасної України» (м. Одеса, 27–28 квітня 2007 р.); ІІІ Міжнародному науковому семінарі «Порівняльне правознавство: сучасний стан і перспективи розвитку» (м. Сімферополь – смт. Партенит, 17–20 квітня 2008 р.); Міжнародній науковій конференції, присвяченій пам’яті професора О. В. Сурілова «Питання удосконалення методології сучасної юриспруденції» (м. Одеса, 28–29 березня 2008 р.); 
ІІІ Всеукраїнському «круглому столі» «Актуальні проблеми філософії права (юридична герменевтика)» (м. Одеса, 12–13 грудня 2008 р.); 
ХІ Звітній науковій конференції професорсько-викладацького складу і аспірантів «Правове життя сучасної України» (м. Одеса, 27–28 квітня 2008 р.); ХІІ Звітній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірантського складу «Правове життя сучасної України» (м. Одеса, 27–28 квітня 2009 р.); Міжрегіональній науково-практичній конференції «Конституційно-правовий статус людини і громадянина в Україні» (м. Івано-Франківськ, 8 грудня 2009 р.); Х Міжнародних Ліхачевських наукових читаннях «Діалог культур і партнерство цивілізацій: становлення глобальної культури» (м. Санкт-Петербург, 14–15 травня 2009 р.); Міжнародній науковій конференції молодих учених, аспірантів і студентів «Актуальні проблеми теорії та історії прав людини, права і держави», присвяченій пам’яті учених-юристів П. О. Недбайла, О. В. Сурілова, В. В. Копейчикова (м. Львів – м. Одеса, 11–13 лютого 2010 р.); ХІІІ Звітній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірант-ського складу «Правове життя сучасної України» (м. Одеса, 21–22 травня 2010 р.); 
ІІ Міжнародної науково-практичної конференції «Держава і право в умовах глобалізації: реалії й перспективи» (м. Сімферополь, 16–17 квітня 2010 р.); ІІ Міжнародному науковому симпозіумі «Дні порівняльного правознавства»; V Міжнародному науковому семінарі «Порівняльне правознавство: сучасний стан і перспективи розвитку» (м. Івано-Франківськ – Яремча, 22–25 квітня 2010 р.); VІ Міжнародному науковому семінарі «Порівняльне правознавство: сучасний стан і перспективи розвитку» (м. Львів, 22–25 квітня 2011 р.) ХVІ Звітної наукової конференції професорсько-викладацького й аспірантського складу «Правове життя сучасної України» (м. Одеса, 21–22 травня 2011 р.).

Публікації. Основні положення і висновки дисертації знайшли відображення у 11 публікаціях, 5 з яких опубліковано в наукових фахових виданнях, перелік яких затверджений ВАК України.

Структура дисертації визначається метою і завданнями дослідження. Дисертація складається із вступу, 3 розділів, поділених на 13 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 171 сторінка, список використаних джерел складає 238 найменувань і розташований на 24 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, охарактеризовано ступінь її наукової розробки, зв’язок із науковими програмами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і джерела дослідження, його методологічні засади; висвітлено наукову новизну, теоретичне і практичне значення одержаних результатів роботи, наведено відомості про апробацію та публікації її основних результатів.

Перший розділ «Теоретичні основи дослідження прав і свобод людини та правових засобів їх забезпечення» складається з п’яти підрозділів і присвячений дослідженню теоретичних основ правових засобів забезпечення прав і свобод людини в рамках якого досліджуються поняття правових засобів в теорії права, проблеми їх класифікації, так само вивчення правових засобів в правовій думці, методологічних основ його дослідження.

У підрозділі 1.1. «Методологічні основи дослідження прав і свобод людини та правових засобів їх забезпечення» автором проведений аналіз методологічних догм концепції прав і свобод людини на різних етапах розвитку суспільства. Ідеї прав і свобод людини мають давні корені. Класична концепція прав і свобод людини, а також пов’язаних з ними правових засобів їхнього забезпечення, зросла із західної філософської доктрини XVII–XVIII ст.

Наука як цілісний феномен виникає у Новий час внаслідок відбруньковування від філософії і проходить у своєму розвитку три основних етапи: класичний, некласичний, постнекласичний (сучасний). На кожному з цих етапів нею розроблюються відповідні ідеали, норми, а також методологія наукового дослідження, формулюється певний стиль мислення. Класична методологія пов’язує появу концепції прав і свобод людини і проблему правових засобів їхнього забезпечення із західним світом і поєднує їх із правилами-санкціями, що також є відстоюванням юридичного позитивізму. Трактування прав людини в класичній теорії дозволяє кожному індивідові вважатися у суспільстві виключенням.

На відміну від класичної методології, некласична не розглядає певне наукове знання в якості єдино вірного, тому що вважається, що всі точки зору вміщують у собі об’єктивно вірні судження. Некласична наука, вихідний пункт якої пов’язаний з розробкою релятивістської і квантової теорії, відкидає об’єктивізм класичної науки, відкидає подання реальності як чогось не залежного від засобів її пізнання, суб’єктивного фактору. Вона осягає зв’язки між знаннями об’єкта та характером засобів і операцій діяльності суб’єкта.

З розгортанням процесів глобалізації формується постнекласична концепція прав і свобод людини та правових засобів їхнього забезпечення відповідно до постнекласичної методології. Права й свободи людини стали розглядатися крізь призму не тільки лише однієї юриспруденції, що показує буття права в достатньо вузькому розрізі, але й політології, етики, історії та інших гуманітарних наук. Завдяки постнекласичній методології підсилюються взаємозв’язки між різними сферами знань у юридичній науці, наукове знання визнається за соціально-детерміноване явище.

У підрозділі 1.2. «Правові засоби як об’єкт теоретичного аналізу» категорія «правові засоби» розглядається автором як багатогранне правове явище, що є по різному змістовно наповненим.

Зазначено, що у визначенні поняття «правові засоби» існують два основних підходи. Представники першого підходу вважають, що поняття «правові засоби» містить в собі всю правову реальність. Прихильники даної точки зору вважають, що не потрібно зводити поняття «правові засоби» лише до обмеженого кола правових явищ. Прихильники іншої точки зору переконані, що поняття «правові засоби» не повинне застосовуватися щодо правових явищ, які мають власні науково-визначені поняття. 

Правові засоби розглядаються як правове явище, за допомогою якого може бути досягнуто необхідних результатів і певної мети, відбитої прямо або опосередковано в результаті правового регулювання у відповідних джерелах права, які виступали як певні інструменти або дії, що здійснюються за допомогою діяльності різних державних органів і посадових осіб, і відображають функціональність права і правової системи. Правове регулювання відбувається шляхом використання правових засобів, які надають суб’єктам права загальні гарантовані можливості для реалізації своїх прав і інтересів.

У підрозділі 1.3. «Розмаїття правових засобів і проблема їх класифікації» автором наголошується на особливому значенні класифікації правових засобів за галузями права. Системоутворююче значення, в силу важливості відносин, що забезпечуються ними, мають конституційно-правові засоби. Крім них виділяються адміністративні, цивільно-правові, кримінально-правові та ін.

В процесі дослідження питань щодо правових засобів особливу увагу дисертант приділив не тільки їхньому змісту, а й класифікації за певними критеріями. За рівнем розв’язуваних завдань правові засоби поділяються на загальні й спеціальні. Загальні (норми права, правовідносини, суб’єктивні права і юридичні обов’язки) використовуються у вирішенні завдань універсального характеру. Для вирішення особливих соціальних завдань формується система спеціальних правових засобів.

Спираючись на критерій змістовності, автором показано можливість виділення правових засобів матеріального і процесуального характеру. Матеріальні засоби спрямовані на встановлення правового положення суб’єктів права. Засоби процесуального характеру – на реалізацію завдань із досягнення поставлених цілей і вирішення питань, що виникають, зміцнення правосуддя й законності.

Крім зазначених вище правових засобів, що існують у рамках національного права, виділені правові засоби, що діють у рамках міжнародного механізму, які забезпечують, з одного боку, правове регулювання в міжнародних відносинах і, з іншого, – встановлюють певні стандарти для національного механізму такого регулювання.

У підрозділі 1.4. «Правові засоби забезпечення прав і свобод людини в історії правової думки» дисертантом розглянуті питання щодо прав і свобод людини, їх розвитку, соціальних джерел їх забезпечення, які є вічною проблемою історичного й соціально-культурного розвитку суспільства.
Основи прав і свобод людини, а також правових засобів їх забезпечення зароджувалися в давньогрецьких полісах і випливають з рівних політичних прав громадян. Категорії «права і свободи людини» уперше з’являються в IV ст. до н.е. за часи царя Шумеру. Давньогрецька демократія надала рівні політичні права своїм громадянам, а архонт Солон у своїй конституції встановив відповідальність чиновників за порушення прав вільних громадян. 

Важливим кроком у розвитку ідей про правові засоби прав і свобод людини стала висунута теза про рівність людей як природний стан.  

Вперше правові засоби досягли значних практичних результатів у зміні правового статусу людини в середньовічній Англії. Важливими засобами захисту прав людини в той час стали такі прогресивні акти як Велика хартія вольностей 1215 р., Хабеас Корпус Акт 1679 р., Білль про права 1689 р. 

У середині XVIII ст. плеяда французьких мислителів, серед яких Ш. Монтеск’є, Ж. Ж. Руссо та інші, проголосила права людини як найвищу цінність. Основним завданням природних прав став захист індивіда від державного втручання. 

У підрозділі вказано на особливу роль у становленні й розвитку ідей щодо гарантій і засобів забезпечення прав людини і громадянина поглядів видатних вітчизняних учених кінця XIX – початку XX століття М. О. Бакуніна, О. І. Герцена, М. С. Грушевського, М. П. Драгоманова, Б. О. Кістяковського, М. М. Ковалевського, П. С. Орлика, Л. І. Петражицького та ін.

Останнім часом питання щодо прав і свобод людини і засобів їх забезпечення становлять предмет дослідження таких учених: М. М. Антонович, С. П. Добрянського, А. М. Колодія, П. М. Рабіновича 
та ін.

У підрозділі 1.5. «Поняття правових засобів забезпечення прав і свобод людини» дисертант розглядає правові засоби з погляду на їх соціальну цінність і надзвичайну актуальність теоретичної їх розробки у юридичній науці. У зв’язку з цим у понятійному апараті теорії правових засобів все більшого значення набуває визначення «правових засобів забезпечення прав і свобод людини» як результат теоретичного осмислення й узагальнення наукових даних про правові засоби.

Автором виділено два блоки, на які поділяються методологічні основи теорії правових засобів забезпечення прав і свобод людини. Перший блок представляє методологічний аспект, що відображає особливості здійснення правової політики в практичній площині функціонування правових засобів забезпечення прав і свобод людини, і так само проблемні позиції пов’язані з їхніми конституційними основами, включаючи особливості матеріально-правових і процесуально-правових засобів забезпечення прав і свобод людини, що відбиваються в національній правовій системі. Другий методологічний блок характеризує взаємодію внутрішньодержавної і міжнародно-правової політики в сфері удосконалення правових засобів із забезпечення прав і свобод людини. Його суть визначається методологічним зв’язком, що характеризує шляхи взаємодії, взаємопроникнення й взаємозбагачення внутрішньонаціональної та міжнародно-правової практики у механізмі удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод.
Для з’ясування змісту будь-якого поняття автором наголошено увагу на необхідності розгляду його співвідношення з іншими поняттями і термінами, частіше за все з різними значеннями, але з однаковим змістом. У контексті розглянутого питання на передній план висунуто такі поняття як «здійснення прав і свобод людини», «затвердження прав і свобод людини», «гарантованість прав і свобод людини» і «захист прав і свобод людини».

Другий розділ «Правові засоби забезпечення прав і свобод людини в Україні: сучасний стан» містить п’ять підрозділів, в яких досліджується питання сучасного становища правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні.
У підрозділі 2.1. «Міжнародно-універсальні правові засоби забезпечення прав і свобод людини та їх імплементація у правову систему України» автором підкреслено, що найбільшим досягненням у сфері становлення й ефективності міжнародно-правого механізму забезпечення прав і свобод людини стало формування міжнародного права захисту прав і свобод людини як сукупності принципів і норм, які регулюють міжнародний захист прав і основних свобод індивідів і міжнародні стандарти, що представляють собою для національного права спрямоване на забезпечення і гарантування обов’язку держав із захисту прав своїх громадян.

Залежно від території впливу автор поділяє міжнародно-правові механізми і, відповідно, міжнародно-правові засоби, що забезпечують права і свободи людини, на дві групи, а саме міжнародно-універсальні та міжнародно-регіональні.

Міжнародно-універсальні правові засоби забезпечення прав і свобод людини охарактеризовано, насамперед, тим, що вони діють в масштабах усього світу та, відповідно, їхній вплив поширюють на всі держави. 
У свою чергу, їх можна умовно поділити на дві групи:

перша група – це постійно діючі органи, що є частиною апарата ООН (Комісія ООН з прав людини та її експертний орган; Підкомітет по запобіганню дискримінації та захисту прав меншин та ін.); 

друга група – це органи, створені на підставі міжнародних договорів, укладених під егідою ООН (Комітет з прав людини; Комітет з економічних, соціальних і культурних прав; Комітет з ліквідації расової дискримінації та ін.). Вони створені і діють на підставі таких найважливіших міжнародно-правових документів як: Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права 1966 р.; Міжнародний пакт про громадянські і політичні права 1966 р.; Протоколи до Міжнародного пакту про громадянські і політичні права 1966 р. 

У підрозділі 2.2. «Міжнародно-регіональні правові засоби забезпечення прав і свобод людини та їх застосування в Україні» важливе значення в контексті забезпечення прав і свобод людини дисертант приділяє міжнародно-регіональним правовим засобам в рамках функціонування відповідних регіональних механізмів забезпечення прав і свобод людини, що діють у межах окремих регіонів.

Для України, з урахуванням її пріоритетних інтересів, особливу цінність, на думку автора, має Європейська система захисту й забезпечення прав і свобод людини, тому що саме вона є, з одного боку, найбільш розвинутою, а з іншого – найбільш придатною. Основною європейською організацією, що займається проблемою прав і свобод людини є Рада Європи. При Раді Європи діють: Європейський Суд з прав людини, Європейський комітет з прав меншин, Комітет незалежних експертів з соціальних і економічних прав, Європейський комітет з попередження катувань і нелюдського чи такого, що принижує гідність поводження або покарання. Правовою базою Європейської системи забезпечення прав і свобод людини є ряд міжнародних угод, у першу чергу, положення Європейської конвенції захисту прав людини і основних свобод 1950 р., яка є основним нормативно-правовим джерелом міжнародно-правового механізму забезпечення прав і свобод людини, Європейська соціальна хартія 1961 р., Європейська конвенція з попередження катувань 1987 р.; 
Європейська конвенція прав меншин 1995 р., Європейська конвенція прав дитини 1996 р., Хартія Європейського союзу з прав людини 2000 р., як надзвичайно значимий «білль про права»; Інтерлакенська декларація 2010 р. «Про майбутнє Європейського Суду з прав людини» та Ізмірська декларація щодо майбутньої діяльності Європейського Суду з прав людини 2011 р., в яких втілено і реалізовано ідеї, пов’язані з реформуванням діяльності Європейського суду з прав людини.

Дисертант відзначає принципову важливість Плану дій, інтегрованого в Інтерлакенську декларацію, виконання якого повинно вирішити визначені Декларацією проблеми, серед яких: розвантаження Європейського Суду в той час як право індивідуальної петиції залишатиметься й надалі наріжним каменем його правозахисної системи; забезпечення чітких і передбачуваних стандартів Європейського Суду для його «пілотних рішень», що є на разі головним рішенням проблеми з повторюваними заявами; забезпечення більшої гнучкості та ефективності Європейського Суду, оминаючи довгий і обмежуючий шлях процедури змін і доповнень до міжнародного договору, тобто до Європейської Конвенції з прав людини. 

У підрозділі 2.3. «Національно-правові засоби як елемент правового механізму забезпечення прав і свобод людини в Україні» національний правовий механізм забезпечення прав і свобод людини розглядається як система правових засобів з використання, охорони та захисту прав і свобод людини з застосуванням матеріально-правових і процесуально-правових норм, процедур у правотворчій і правозастосовній діяльності, що пов’язана із примусовим відновленням порушених прав і свобод.

До національних правових засобів забезпечення прав і свобод людини автором віднесені матеріально-правові, включаючи процесуально-правові норми й процедури, які використовуються органом, наділеним відповідними повноваженнями. Автор вважає за доцільне віднесення до них дій по відновленню порушених прав і свобод.

Важливим кроком у забезпеченні прав і свобод людини в Україні стало прийняття її 9 листопада 1995 р. до членів Ради Європи. Внаслідок цього Україна стала учасником безлічі багатобічних європейських актів у сфері прав і свобод людини та, відповідно, зобов’язалася імплементувати їхні положення до національного законодавства. Також членство в Раді Європи стимулювало процес підготовки й прийняття Конституції України, визначальна роль якої полягає в її всебічному гарантуванні прав і свобод.

У підрозділі 2.4. «Конституційні основи правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні» дисертантом зазначено, що затвердження й забезпечення прав і свобод людини виступає головним обов’язком держави, і таку відповідальність держави перед своїми громадянами закріпив Основний закон України. В ньому уперше закріплено такі права і свободи як право на життя (ст. 27), на достатній життєвий рівень (ст. 48), на свободу пересування, вільний вибір місця проживання, право вільно залишати територію України і вертатися до України (ст. 33), на інформацію (ст. 34), на приватну власність (ст. 41), на страйк (ст. 44), на підприємницьку діяльність (ст. 42) тощо.

Поряд з національними гарантіями прав і свобод людини Конституція України також закріпила можливість використання громадянами міжнародно-правового механізму забезпечення цих прав і свобод. Так, ст. 55 Конституції України передбачає, що кожен має право після використання всіх національних засобів правового захисту звернутися за захистом своїх прав і свобод до відповідних міжнародних судових установ або до відповідних органів міжнародних установ і організацій, членом або учасником яких є Україна.

Конституційно-правові засоби забезпечення прав людини в Україні можна класифікувати на матеріально-правові й процесуально-правові засоби забезпечення прав і свобод людини. Конституція України передбачає систему гарантій прав і свобод людини, національний механізм їхнього забезпечення і захисту за допомогою відповідних конституційних правових засобів-гарантій (невідворотність юридичної відповідальності при їх порушенні), а також правових засобів-установлень (невідчужуваність, невичерпність, непорушність, неприпустимість скасування або звуження змісту й обсягу прав і свобод людини, що вже існують).

Таким чином, Конституція України закріпила обов’язок держави щодо забезпечення прав і свобод людини і передбачила конституційний механізм їхнього здійснення, що складається з прямої дії конституційних норм і можливості судового захисту особою своїх прав і свобод.

Механізм, що діє в Україні, і, відповідно, правові засоби забезпечення прав і свобод людини постійно розвиваються і удосконалюються. Підкреслено велике значення для ефективної дії даного механізму положення про те, що нормативно-правові акти, які конкретизують конституційні норми, не можуть звужувати зміст і обсяг відповідних конституційних положень. 

Виявлено залежність ефективності конституційно-правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні від ряду факторів: їхня дія не може бути свавільно зупиненою, тому що конституційна державна влада є похідною від народу; закріплені в Конституції основні права і свободи людини, а також засоби й умови їхнього забезпечення гарантуються існуванням незалежної судової влади, а також можливістю захисту цих прав і свобод Уповноваженим Верховної Ради України з прав людини та у міжнародних правозахисних інституціях.

У підрозділі 2.5. «Матеріально-правові й процесуально-правові засоби забезпечення прав і свобод людини в Україні» автором приділено увагу різновидам правових засобів, які забезпечують досягнення правової мети суб’єктами юридичного процесу. Наведено класифікацію правових засобів забезпечення прав людини в Україні на матеріально-правові й процесуально-правові засоби забезпечення прав людини. 

Серед матеріально-правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні виділено такі: цивільно-правові (майново-правові та зобов’язально-правові), що представлені цивільно-правовими нормами, юридичними фактами, цивільними правовідносинами, аналогією закону, аналогією права, майново-правовим та зобов’язально-правовим інструментарієм, цивільно-правовою відповідальністю тощо; адміністративно-правові, що представлені адміністративно-правовими нормами, правозастосовними актами, адміністра-тивними договорами, суб’єктивними правами й обов’язками суб’єктів правовідносин в галузі державного управління, юридичними фактами тощо; кримінально-правові, що представлені кримінально-правовими нормами та кримінальними правовідносинами тощо.

Зазначено, що процесуально-правові засоби забезпечення прав і свобод людини в Україні дістають свого вираження через діяльність Конституційного Суду України, який є суб’єктом конституційного контролю і виступає як орган захисту основ конституційного устрою, гарантування прав і свобод людини, забезпечення верховенства права і прямої дії Конституції на всій території України.

Дисертантом звернено увагу на те, що поряд із національними гарантіями прав і свобод людини Конституцією України передбачена можливість використання і міжнародно-правових засобів забезпечення прав людини шляхом звернення до міжнародних правозахисних органів.

Третій розділ «Шляхи оптимізації правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні» складається з трьох підрозділів і присвячений дослідженню шляхів оптимізації правових засобів забезпечення прав і свобод людини. 
У підрозділі 3.1. «Забезпечення оптимальної взаємодії міжнародно-правових та національно-правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні» автор вказує на те, що взаємодія міжнародно-правової і національно-правової практики в сфері удосконалення правових засобів забезпечення прав людини вимагає не тільки імплементації норм, принципів і стандартів, вироблених міжнародним співтовариством, а й європейськими правозахисними інститутами зокрема. Це вимагає всебічних зусиль усього громадянського суспільства, зацікавленого в побудові й функціонуванні дійсно демократичної і правової держави, що закріплено як пріоритетний напрямок у Конституції України.
Автором вказано також на проблеми, що їх зазнає правозастосовна національна практика у сфері виконання рішень Європейського Суду з прав людини у взаємодії національно-правової і міжнародно-правової політики держави. Вказано на суть такої проблематичності, яка значною мірою полягає в тому, що процедура «пілотних рішень» застосовується Європейським Судом з 2000 р., як реакція на велику кількість справ, що виникають в деяких країнах як результат системних структурних проблем, що призводять до порушення Європейської конвенції з прав людини. Такі справи виникають у випадках, коли органи влади не дотримуються норм права – причому в європейському, а не в національному розумінні. Україна увійшла до кола держав, проти яких винесене «пілотне рішення» із жорстким терміном виконання.
У підрозділі 3.2. «Удосконалення законотворчої діяльності як фактор ефективності правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні» підкреслюється необхідність методологічного осмислення удосконалення національних і міжнародних правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні для їх оптимальної взаємодії. Методологічний аспект окресленої проблематики пов’язаний з особливостями трансформації та успішним подоланням протиріч між тенденціями національної і міжнародної правових наук.

В рамках правової політики української держави розробка концепції законотворчої діяльності вважається одним із пріоритетних напрямків забезпечення прав і свобод людини. Вона, насамперед, пов’язана з нестабільністю, розбалансованістю, а часом і суперечливістю законодавчого масиву, що спостерігається в сучасній правовій системі України. Таким чином, проблема удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні прямо залежить від удосконалення законодавства, що спричиняє формування й реалізацію концепції законотворчої діяльності.

Удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод людини слід починати з розробки концепції законотворчої діяльності української держави на основі формування відповідної правової політики в економічній, адміністративній, судовій та інших областях з метою забезпечення прав і свобод людини за допомогою існуючих національних, а також і міжнародних інститутів. Принципового значення набуває не прийняття окремого закону, навіть цілої низки законів, а науково-обґрунтоване планування в галузі законотворчої діяльності.

У підрозділі 3.3. «Реформування правозастосовної практики – важливий інструмент удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні» аналізується відображений в законодавчій базі стан усвідомлення на державному рівні проблем забезпечення та захисту прав і свобод людини та громадянина. Аналіз свідчить, що незважаючи на активне й успішне використання законотворцями наукових розробок, у деяких нормативних актах існують суперечності між окремими положеннями, що стосуються забезпечення прав людини. Таким чином, основне завдання полягає у розробці інструментарію для удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод людини, у створенні оптимального комплексу методів, за допомогою яких можна всебічно дослідити права і свободи людини та громадянина, для вирішення проблем у цій сфері.

Головним і визначальним в застосуванні права є його соціально-політичний характер, що визначає його в якості найважливішої складової правового регулювання. За своєю суттю правозастосовна діяльність полягає в розробці й фактичному здійсненні організаційних заходів, спрямованих на забезпечення запровадження приписів правових норм у життя. Багато в чому правозастосовна практика залежить від змісту праворозуміння в рамках тієї або іншої правової системи. Саме цим визначається і відповідна ідеологія правозастосування.

Формування системи захисту прав людини виникає з визнання у людини права на правовий захист та правозахисних правомочностей, що з нього випливають. Досягнення даної мети певною мірою залежить від стану і функціонування правозастосовної системи. Правозастосовна практика – це, насамперед, юридично значима діяльність суддів та інших правозастосовників, що базується на правових нормах, спрямована на реалізацію правових приписів. Відповідно, проблема функціонального призначення правозастосовної практики пов’язана із проблемами правозастосування.

ВИСНОВКИ

У Висновках подано підсумки та визначено перспективи подальшого дослідження. Обґрунтовані та узагальнені наукові результати, отримані в процесі дисертаційного дослідження, виражено в таких положеннях.

1. Правові засоби – це правове явище, за допомогою якого можливе досягнення необхідних результатів і певної мети, які є відбитими прямо або опосередковано в результаті правового регулювання у відповідних джерелах права, які виступали певними інструментами або діями, здійсненими в ході діяльності різних державних органів і посадових осіб, що відображають функціональність права та правової системи.

2. Істотним внеском в удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод людини є розробка теорії правових засобів забезпечення прав і свобод людини в рамках теорії права. До її теоретичної складової входить відповідний об’єкт і предмет пізнання, поняттєво-категоріальний апарат, виявлення специфіки функціонування й удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод людини.

3. Основою теорії правових засобів забезпечення прав і свобод людини виступають два блоки: методологічний аспект, що відображає особливості реалізації правової політики в сфері сучасної практики функціонування правових засобів забезпечення прав і свобод людини. Цей методологічний блок містить у собі проблемні позиції, пов’язані, по-перше, з конституційними основами правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні; по-друге, з особливостями матеріально-правових і процесуально-правових констант у сфері правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні, джерельно-правових основ міжнародно-універсальних і міжнародно-регіональних правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні. Другий методологічний блок характеризує взаємодію національно-правових і міжнародно-правових засобів забезпечення прав і свобод людини. Його суть обумовлюється методологічним зв’язком, що характеризує шляхи взаємодії, взаємопроникнення і взаємозбагачення міжнародно-правової й національно-правової практики в механізмі удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод в Україні.

4. Функціональна зумовленість необхідності правових засобів забезпечення прав і свобод людини, як правових феноменів, набула свого відбиття у ході аналізу міжнародно-універсальних і міжнародно-регіональних, а також національно-правових засобів забезпечення прав і свобод людини, при інституціональному закріпленні у відповідному масиві результатів правотворчої та правозастосовної практики суб’єктів міжнародно-правової й національно-правової активності. Для повноцінного осмислення проблем правових засобів забезпечення прав і свобод людини, необхідно удатися до аналізу сучасної практики їхньої функціональної взаємодії в рамках міжнародно-правової і національно-правової політики української держави.

5. Національний правовий механізм забезпечення прав і свобод людини – це система правових засобів з використання, охорони й захисту прав і свобод людини з залученням матеріально-правових і процесуально-правових норм, процедур у правотворчій і правозастосовній діяльності, що пов’язана із примусовим відновленням порушених прав і свобод. До національних правових засобів забезпечення прав і свобод людини необхідно віднести матеріально-правові, процесуально-правові норми й процедури, що використовуються органом, наділеним відповідними повноваженнями. 

6. Класифікуючи конституційно-правові засоби забезпечення прав людини в Україні їх можна поділити на матеріально-правові й процесуально-правові засоби забезпечення прав і свобод людини. Ця класифікація передбачає систему гарантій прав і свобод людини, національний механізм їхнього забезпечення й захисту за допомогою відповідних конституційних правових засобів-гарантій (невідворотність юридичної відповідальності при їх порушенні), а також правових засобів-установлень (невідчужуваність, невичерпність, непорушність, неприпустимість скасування або звуження змісту й обсягу прав і свобод людини, що вже існують). 

7. В умовах глобалізації проблема прав і свобод людини перестала бути виключно внутрішньодержавної справою. В їхньому забезпеченні активна участь належить міжнародному співтовариству, яке має ефективний механізм такого забезпечення. Міжнародно-правові механізми та, відповідно, міжнародно-правові засоби, що забезпечують права і свободи людини, залежно від території впливу можна класифікувати на міжнародно-універсальні й міжнародно-регіональні. У самому загальному виді, під міжнародно-правовим механізмом забезпечення прав і свобод індивіда розуміють систему правових засобів, джерелами яких виступають суб’єкти міжнародно-правових відносин (держави, міжнародні організації, неурядові організації тощо), що спрямовані на закріплення, охорону, захист прав і свобод людини, діють у масштабах усього світу та, відповідно, їхній вплив поширюють на всі держави.

Не менш значущими в контексті забезпечення прав і свобод людини є міжнародно-регіональні правові засоби у рамках функціонування відповідних регіональних механізмів забезпечення прав і свобод людини, що діють у межах окремих регіонів.

8. Для України, враховуючи її пріоритетні інтереси, особливу цінність має європейська система захисту й забезпечення прав і свобод людини, тому що саме вона є, з одного боку, найбільш розвинутою, а з іншого – найбільш придатною. Основною європейською організацією з проблем прав і свобод людини є Рада Європи. Європейська система забезпечення прав і свобод людини, вирішуючи правові питання, базується на ряді міжнародних угод, серед яких, у першу чергу, положення Європейської конвенції про захист прав людини й основоположних свобод 1950 р., Європейська соціальна хартія 1961 р., Європейська конвенція про запобігання катуванням 1987 р.; 
Європейська рамкова конвенція про захист національних меншин 1995 р., 
Європейська конвенція про здійснення прав дітей 1996 р., Хартія Європейського союзу про основні права 2000 р.; Інтерлакенська декларація 2010 р. та Ізмірська декларація 2011 р. про майбутнє Європейського Суду з прав людини та ін.

9. Забезпечення оптимальної взаємодії міжнародних і національних правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні є необхідною умовою їхнього удосконалення. Взаємодія міжнародно-правової та національно-правової практики в сфері удосконалення правових засобів забезпечення прав людини вимагає не тільки імплементації норм, принципів і стандартів, вироблених міжнародним співтовариством, європейськими правозахисними інститутами зокрема, а й потребує всебічних зусиль усього громадянського суспільства, яке зацікавлене в побудові й функціонуванні дійсно демократичної і правової держави, як пріоритетного напрямку, закріпленого в Конституції України.

10.
При взаємодії національно-правової та міжнародно-правової політики держави правозастосовна національна практика у сфері виконання рішень Європейського Суду з прав людини зазнає істотних проблем. Така проблематичність полягає у більшості в тому, що з 2000 р. процедуру «пілотних рішень» Європейський Суд почав застосовувати, як реакцію на велику кількість справ, що виникають в деяких країнах як результат системних структурних проблем, що призводять до порушення Європейської конвенції з прав людини, коли органи влади та їх категорії регулярно не зважають на те, що пропонує право – причому в європейському, а не в національному розумінні. Однією з небагатьох країн, проти якої винесене «пілотне рішення» із жорстким строком виконання стала Україна.

11.
Проблема удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні прямо залежить від удосконалення законодавства, що обумовлює формування й реалізацію концепції законотворчої діяльності. В рамках правової політики української держави розробка концепції законотворчої діяльності вважається одним із пріоритетних напрямків забезпечення прав і свобод людини. Вона, насамперед, пов’язана з нестабільністю, розбалансованістю й часом суперечливістю існуючого законодавчого масиву, що спостерігаються в сучасній правовій системі України.

12.
Стан захищеності прав людини залежить від визнання і встановлення права на правовий захист. Тому, формування системи захисту прав людини починається з визнання у людини права на правовий захист і правозахисних правомочностей, що з нього випливають. Досягнення такої мети багато в чому залежить від стану й функціонування правозастосовної системи. Правозастосовна практика це, насамперед, юридично значуща діяльність суддів та інших правозастосовників, яка базується на правових нормах, спрямована на реалізацію правових приписів. Функція правозастосовної практики відображає й сутнісно-змістовний її бік, а саме її роль і цільове призначення в механізмі правового регулювання суспільних відносин. Відповідно проблема функціонального 
призначення правозастосовної практики пов’язана із проблемами правозастосування.

13.
Крізь призму нової ідеології правозастосування на пильну увагу заслуговують проблеми не тільки особистості, але й усього суспільства. У даному контексті активним суб’єктом реалізації своїх прав виступає індивідуум, який усвідомлює свою здатність і відповідальність забезпечувати й вимагати реалізації своїх прав і свобод, тобто реалізація його прав і свобод не повинна залежати тільки від суб’єктів правозастосовної діяльності, хоча, як відомо, в процесі правозастосування головна роль приділяється саме їм. Формування відповідного правоусвідомлення 
правової культури у суб’єкта правозастосовної діяльності може сприяти творчій реалізації й забезпеченню проголошених прав і свобод індивідуума.
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Анотація

Авдюгін Р. Г. Правові засоби забезпечення прав і свобод людини в Україні: загальнотеоретичне дослідження. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень – Міжнародний гуманітарний університет, Одеса, 2012.

Дисертаційна робота є першим у вітчизняній юридичній науці комплексним правовим дослідженням, присвяченим правовим засобам забезпечення прав і свобод людини в Україні, ключові висновки якого пропонується покласти в основу наукового напрямку в рамках загальної теорії права − теорії правових засобів забезпечення прав і свобод людини.

В роботі вироблено основні параметри теорії правових засобів забезпечення прав і свобод людини шляхом визначення її компонентів. Як методологічні основи теорії правових засобів забезпечення прав і свобод людини виділяються два блоки. Перший блок представляє методологічний аспект, який відображає особливості здійснення правової політики в сфері сучасної практики функціонування правових засобів забезпечення прав і свобод людини, з особливостями матеріально-правових і процесуально-правових констант у сфері правових засобів забезпечення прав і свобод людини. Другий методологічний блок характеризує взаємодії міжнародно-правової і національно-правової політики в сфері удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод людини. 

Сучасний стан і специфіка функціонування правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні свідчать про певні досягнення у формуванні громадянського суспільства і демократичної правової держави, в рамках яких питання про права і свободи людини є пріоритетними, а також про серйозні проблеми, що існують у цьому напрямку. Для їхнього подолання визначаються шляхи оптимізації правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні, а саме, забезпечення оптимальної взаємодії національних і міжнародних правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні як основна умова їхньої ефективності; удосконалення законотворчої діяльності як фактор оптимізації правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні; реформування правозастосовної практики як важливий інструмент удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні.

Ключові слова: правові засоби, правові засоби забезпечення прав і свобод людини, матеріально-правові й процесуально-правові засоби забезпечення прав і свобод людини, міжнародно-правові й національно-правові засоби забезпечення прав і свобод людини, удосконалення правових засобів забезпечення прав і свобод людини в Україні.
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Диссертационная работа представляет собой первое в отечественной юридической науке комплексное правовое исследование, посвященное правовым средствам обеспечения прав и свобод человека в Украине, ключевые выводы которого предлагается положить в основу научного направления в рамках общей теории права – теории правовых средств обеспечения прав и свобод человека.

В диссертационном исследовании выработаны основные параметры теории правовых средств обеспечения прав и свобод человека путем определения ее компонентов. В качестве методологических основ теории правовых средств обеспечения прав и свобод человека выделяются два блока. Первый блок представляет методологический аспект, отражающий особенности осуществления правовой политики в сфере современной практики функционирования правовых средств обеспечения прав и свобод человека с особенностями материально-правовых и процессуально-правовых констант в сфере правовых средств обеспечения прав и свобод человека. Второй методологический блок характеризует взаимодействие международно-правовой и национально-правовой политики в сфере совершенствования правовых средств обеспечения прав и свобод человека. 

Современное состояние и специфика функционирования правовых средств обеспечения прав и свобод человека в Украине свидетельствуют об определенных достижениях в формировании гражданского общества и демократического правового государства в рамках которых вопрос о правах и свободах человека является приоритетным, а также серьезных проблемах, существующих на этом направлении. Для их преодоления определяются пути оптимизации правовых средств обеспечения прав и свобод человека в Украине, а именно обеспечение оптимального взаимодействия национальных и международных правовых средств обеспечения прав и свобод человека в Украине как основополагающее условие их эффективности; совершенствование законотворческой деятельности как фактор оптимизации правовых средств обеспечения прав и свобод человека в Украине; реформирование правоприменительной практики как важный инструмент совершенствования правовых средств обеспечения прав и свобод человека в Украине.

Ключевые слова: правовые средства, правовые средства обеспечения прав и свобод человека, материально-правовые и процессуально-правовые средства обеспечения прав и свобод человека, международно-правовые и национально-правовые средства обеспечения прав и свобод человека, совершенствование правовых средств обеспечения прав и свобод человека в Украине.

SUMMARY

Avdyugin R. G. Legal means of ensuring the human rights and freedoms in Ukraine: general theoretical study. – Manuscript.
This dissertation for the Candidate’s degree in Law, speciality 12.00.01 – theory of state and law, history of political and law doctrines – International Humanitarian University, Odessa, 2012.

This thesis is the first research in legal means of human rights and freedoms in Ukraine in domestic jurisprudence complex, it’s key findings were offered as a basis for the scientific direction of the general theory of law – the theory of legal means of ensuring human rights and freedoms. 

In this thesis the basic parameters of the theory of legal means of ensuring human rights and freedoms had been worked out by defining its components. As the methodological foundations of the theory of legal means of ensuring human rights and freedoms there are two blocks: the methodological aspect that reflects the peculiarities of legal policy in the modern practice of the legal means of ensuring human rights and freedoms functioning, with the features of the substantive and procedural law constants in of legal means of ensuring human rights and freedoms sphere and the second dimension characterizes the interaction between international law and national legal policy in improving the legal means of ensuring human rights and freedoms. 

The current state and the functioning specifics of the legal means of ensuring human rights and freedoms in Ukraine indicate that certain achievements in the formation of civil society and democratic jural state in which the issue of human rights and freedoms is a priority, as well as serious problems existing in this area. To overcome these problems, ways of optimizing the legal means of ensuring human rights and freedoms in Ukraine are determined, namely to ensure optimal interaction between national and international legal means of ensuring human rights and freedoms in Ukraine as an essential condition of their effectiveness, improvement of legislative activity as a factor in optimizing the legal means of ensuring human rights and freedoms in Ukraine; reformation of law-enforcement practice as an important tool to improve the legal means of ensuring human rights and freedoms in Ukraine.

Key words: legal means, legal means of ensuring the human rights and freedoms, substantive and procedural legal means of ensuring the human rights and freedoms, international and national legal means of ensuring the human rights and freedoms, improving the legal means of ensuring the human rights and freedoms in Ukraine.
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