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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження зумовлена новими тенденціями в розвитку системи освіти, утвердженням її гуманістичної парадигми, яка основним вектором прогресивного розвитку суспільства проголошує гармонізацію природи й соціуму, свободи й відповідальності особистості, загальнолюдських і національних цінностей. На необхідності реалізації соціального замовлення на формування національно свідомої, активної, духовно багатої мовної особистості в системі освіти загалом і дошкільної освіти зокрема наголошено в Законах України „Про освіту”, „Про дошкільну освіту”, „Концепції Державної цільової програми розвитку дошкільної освіти на період до 2017 року”, Базовому компоненті дошкільної освіти щодо її модернізації, використання етнопедагогічного й сучасного вітчизняного та зарубіжного досвіду навчання мови з урахуванням провідної ролі усного мовлення в психічному розвитку дітей. 

Дошкільний вік науковці вважають сенситивним періодом, оскільки в цьому віці дитина більше чутлива до мовної та мовленнєвої інформації (О. Запорожець, Ф. Сохін, О. Ушакова та ін.). З огляду на значення діалогічного мовлення для розвитку особистості, яка зростає, важливим є те, що діалогізоване мовленнєве середовище оточує дитину з перших хвилин життя. Базовий компонент дошкільної освіти (2012 р.) визначає одним з пріоритетних завдань мовленнєвого розвитку формування діалогічної компетенції та конкретизує її зміст. Недостатня розробленість проблеми, епізодичний характер роботи над діалогом, що має місце в традиційній практиці дошкільних навчальних закладів (ДНЗ), не дозволяє максимально повно й успішно розв’язувати це завдання. 

Діалог активно досліджували та досліджують науковці у філософському (М. Бахтін, В. Біблер, М. Бубер та ін.), лінгвістичному (Н. Арутюнова, Т. Винокур, Л. Щерба, Л. Якубинський та ін.), нейрофізіо-логічному (Н. Бехтерева, Є. Бойко, О. Лурія та ін.), психологічному та психолінгвістичному (Л. Виготський, І. Горєлов, М. Жинкін, І. Зимня, Л. Калмикова, С. Лебединський, О. Леонтьєв, Т. Піроженко, К. Сєдов, Т. Ушакова, С. Цейтлін, О. Шахнарович, Н. Юр’єва та ін.), лінгвосоціо-психологічному (Т. Дридзе, І. Зимня та ін.), лінгводидактичному (А. Арушанова, А. Богуш, А. Бородич, Н. Гавриш, В. Захарченко, К. Крутій, Г. Леушина, Н. Луцан, В. Любашина, С. Хаджирадєва, О. Ушакова, Г. Чулкова та ін.) аспектах. 

Незважаючи на наявність значної кількості психолого-педагогічної й науково-методичної літератури з навчання діалогічного мовлення дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку, питання навчання діалогу засобами художнього слова в процесі художньо-мовленнєвої діяльності спеціально не вивчалися, що зумовлює нагальну потребу в дослідженні особливостей становлення діалогу на етапі молодшого дошкільного віку, розроблення науково обґрунтованої методичної системи навчання діалогічного мовлення. 

Аналіз стану роботи сучасних ДНЗ з навчання діалогічного мовлення дошкільників засвідчив наявність активної стихійної мовленнєвої практики дітей, але в ситуації організованої навчально-мовленнєвої діяльності, на жаль, продовжує домінувати монолог вихователя. Хибні усталені уявлення педагогів про мовчазність і вдавану дисциплінованість дітей як найвагоміші показники порядку на занятті негативно впливають на професійну позицію вихователів, значна частина з яких продовжують говорити дітям, а не розмовляти з ними, тим більше не дають змоги малюкам оволодіти навичками змістовного діалогу. Як засвідчують експериментальні дослідження А. Арушанової, К. Крутій, В. Ляпунової, Г. Чулкової, Т. Юртайкіної, без спеціального навчання діалогічне мовлення не досягає необхідного якісного рівня, що негативно впливає на якість мовлення загалом і процес соціалізації дітей зокрема. 

Актуальність проблеми підтверджено й виявленими на основі аналізу наукової літератури та реальної практики роботи дошкільних закладів низки суперечностей між: соціальною значущістю формування діалогічного мовлення в особистості, яка зростає, та недостатньою увагою з боку вихователів до розвитку діалогічного мовлення в сенситивний період становлення мовленнєвої діяльності; потребою в сучасних технологіях навчання діалогічного мовлення дошкільників і недостатньою теоретичною обґрунтованістю та методичною розробленістю цього процесу; наявністю значного потенціалу художнього слова як засобу формування діалогічного мовлення дітей і недостатньою науково-методичною його розробленістю. 

Отже, актуальність проблеми, її соціальна значущість, необхідність розв’язання означених суперечностей зумовили вибір теми дисертаційної роботи: „Методика навчання діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку”. 

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертацію виконано відповідно до напрямів науково-дослідної роботи Бердянського державного педагогічного університету в межах комплексної теми „Лінгводидактичні засади мовної освіти в освітніх закладах різного рівня” (державний реєстраційний номер 0107U011891). Тему дисертації затверджено Вченою радою Бердянського державного педагогічного університету (протокол № 7 від 29 січня 2008 року) й узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 2 від 26 лютого 2008 року). 

Об’єкт дослідження: художньо-мовленнєва діяльність дітей молодшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження: методика навчання діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку засобами художнього слова в процесі художньо-мовленнєвої діяльності. 

Мета дослідження: науково обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність методики навчання діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку. 

Гіпотеза дослідження. Навчання діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку буде результативним, якщо застосовувати в процесі художньо-мовленнєвої діяльності методику, суть якої полягає в організації навчання на основі художнього слова, що забезпечує перехід від відтворення дітьми окремих реплік, простих діалогів літературних героїв до самостійної їх побудови в мовленнєво-ігрових ситуаціях за змістом літературних текстів.

Ефективність упровадження методики забезпечуватиметься реалізацією сукупності педагогічних умов: створення мовленнєвого середовища, що стимулює розгортання діалогічної взаємодії дітей у різних формах художньо-мовленнєвої діяльності; формування в молодших дошкільників діалогічних умінь на основі художніх текстів; зміна позиції педагога в діалозі з дошкільниками та дітей між собою.

Завдання дослідження: 

1. На підставі аналізу наукових джерел уточнити сутність понять „діалогічне мовлення”, „діалогічні вміння” стосовно дітей молодшого дошкільного віку. 

2. З’ясувати психолінгвістичні механізми розвитку діалогічного мовлення в молодшому дошкільному віці. 

3. Розробити критерії, показники й схарактеризувати рівні сформованості діалогічного мовлення молодших дошкільників. 

4. Обґрунтувати методику навчання молодших дошкільників діалогічного мовлення засобами художнього слова та педагогічні умови її реалізації. 

5. Експериментально перевірити ефективність розробленої методики навчання молодших дошкільників діалогічного мовлення.

· Теоретико-методологічні засади дослідження становлять: фундаментальні положення теорії пізнання, теорії комунікації про її сутність і роль у становленні особистості, соціокультурному розвитку суспільства, про мову як продукт суспільно-історичного розвитку й найважливіший засіб спілкування; принципи системного (В. Афанасьєв, І. Блауберг, В. Садовський, Е. Юдін та ін.), діяльнісного (Л. Виготський, О. Запорожець, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн), суб’єктного (Б. Ананьєв, К. Абульханова-Славська, А. Брушлинський, В. Кудрявцев, Д. Леонтьєв та ін.) підходів; теорія мовленнєвої діяльності, відображена в роботах Л. Виготського, М. Жинкіна, І. Зимньої, О. Леонтьєва, С. Рубінштейна, О. Шахнаровича та ін.; дослідження онтогенезу мовлення й формування мовної та мовленнєвої здібностей (А. Богуш, Є. Ісеніна, Л. Калмикова, К. Крутій, Н. Лепська, Т. Піроженко, Ф. Сохін, С. Цейтлін, Т. Ушакова та ін.); лінгвістичні, психологічні, лінгводидактичні, дослідження, у яких обґрунтовують комплексний підхід до розв’язання завдань мовленнєвого розвитку дітей (А. Богуш, В. Виноградов, О. Гвоздєв, О. Запорожець, Д. Ельконін, О. Леонтьєв, О. Ушакова, К. Ушинський, Є. Тихєєва та ін.).
· Для досягнення поставлених цілей і завдань було використано такі методи дослідження: теоретичні – термінологічний аналіз для уточнення понятійного поля дослідження; контент-аналіз психологічної, педагогічної та методичної літератури з проблеми навчання діалогічного мовлення в художньо-мовленнєвій діяльності молодших дошкільників з метою відбору й осмислення фактичного матеріалу; аналіз навчально-методичного забезпечення процесу навчання діалогічного мовлення молодших дошкільників для характеристики його стану; проектування для розробки методики навчання діалогічного мовлення молодших дошкільників; емпіричні – діагностичні (анкетування, бесіди, педагогічне спостереження, метод експертних оцінок, узагальнення досвіду роботи вихователів для вивчення стану роботи ДНЗ з розвитку діалогічного мовлення дошкільників; індивідуальні завдання, мовленнєві ситуації, опитування, інсценівки з метою визначення рівня сформованості діалогічних умінь у молодших дошкільників); педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний етапи) для перевірки результативності розробленої методики; методи математичної статистики для визначення статистичної значущості одержаних результатів дослідження. 

Експериментальна база дослідження. Експеримент проводився в молодших групах ДНЗ №№ 25, 33, 34, 39 міста Бердянськ; ДНЗ № 4 міста Енергодар Запорізької області; ДНЗ №№ 21, 49, 125 м. Маріуполь Донецької області. Експериментом охоплено 238 дітей молодшого дошкільного віку. До анкетування було залучено 200 вихователів дошкільних навчальних закладів Дніпропетровської, Донецької, Запорізької та Луганської областей. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше: обґрунтовано методику навчання діалогічного мовлення молодших дошкільників, суть якої полягає в організації навчання на основі художнього слова, що забезпечує перехід від відтворення дітьми окремих реплік, простих діалогів літературних героїв до самостійної їх побудови в мовленнєво-ігрових ситуаціях за змістом літературних текстів; розроблено педагогічні умови реалізації методики: створення мовленнєвого середовища, що стимулює розгортання діалогічної взаємодії дітей у різних формах художньо-мовленнєвої діяльності; формування в молодших дошкільників діалогічних умінь на основі художніх текстів; зміна позиції педагога в діалозі з дошкільниками та дітей між собою; визначено критерії, показники та схарактеризовано рівні сформованості діалогічного мовлення молодших дошкільників; дістали подальшого розвитку уявлення про сутність понять „діалогічне мовлення”, „діалогічні вміння” стосовно дітей молодшого дошкільного віку; удосконалено методику навчання рідної мови та розвитку мовлення дітей дошкільного віку в художньо-мовленнєвій діяльності. 

Практичне значення дослідження полягає в готовності до впровадження методики навчання діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку засобами художнього слова, дібраного й  систематизованого методичного та літературно-художнього матеріалу; розробленого критеріально-діагностичного інструментарію з вивчення особливостей діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку. 

Теоретичний та експериментальний матеріал дисертації може бути використаний у процесі фахової підготовки майбутніх вихователів, у системі післядипломної педагогічної освіти й самоосвіти. 

Результати дослідження впроваджено в освітній процес ДНЗ міст Бердянська (довідка про впровадження № 844 від 23.03.2012), Енергодара (довідка про впровадження № 71 від 02.04.2012), Маріуполя (довідка про впровадження № 02-10/2458 від 30.11.2011). 

Особистий внесок автора в роботах, написаних у співавторстві, полягає в характеристиці історико-педагогічних аспектів застосування сократівського діалогу. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення, висновки, результати дослідження обговорювалися та доповідалися на науково-практичних конференціях різних рівнів: Міжнародних – „Сучасне дошкілля: реалії та перспективи” (Київ, 2010), „Наука в современном мире” (Таганрог, 2011), „Современная психология и педагогика: исследования и разработки” (Липецьк, 2011), „Дошкільна, передшкільна та початкова ланки освіти: реалії та перспективи” (Одеса, 2011), „Ціннісні пріоритети освіти: виклики XXI століття” (Луганськ, 2011), „Психологія та педагогіка: теоретичні та методологічні проблеми сучасної освіти” (Львів, 2012), „Теоретико-методичні засади передшкільної освіти в сучасному освітньому просторі” (Миколаїв, 2012); Всеукраїнських – „Теорія та практика оновлення сучасної дошкільної освіти” (Бердянськ, 2010), „Пріоритети нової особистісно-орієнтованої парадигми дошкільної освіти в Україні” (Умань, 2010), „Формування здорового способу життя дітей та молоді як інтегрована науково-практична проблема” (Бердянськ, 2010), „Дошкільна освіта в умовах інтеграції: історія, проблеми, перспективи” (Ніжин, 2010), „Педагогічна спадщина Софії Русової в контексті сучасності” (Ніжин, 2011), „Підготовка майбутніх учителів до професійної діяльності в умовах варіативності змісту початкової освіти” (Бердянськ, 2011), „Стратегії та перспективи розвитку дошкільної освіти в сучасних умовах” (Мелітополь, 2011); на засіданнях кафедр дошкільної освіти, логопедії Бердянського державного педагогічного університету, кафедри дошкільної та початкової освіти ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”. 

Публікації. Результати дослідження відображено в 12 публікаціях автора (11 одноосібних), з них 8 статей ‑ у наукових фахових виданнях. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертація має вступ, два розділи, висновки до розділів, загальні висновки, список використаних джерел (326 найменувань), 4 додатки, 9 таблиць, 14 рисунків. Загальний обсяг роботи ‑ 213 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено об’єкт, предмет, мету, гіпотезу, завдання, теоретико-методологічні засади й методи дослідження; розкрито наукову новизну, практичне значення результатів дисертаційної роботи; подано дані щодо апробації й упровадження одержаних результатів. 

У першому розділі – „Теоретичні засади навчання діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку” – подано аналіз теоретичних підходів до вивчення проблеми навчання діалогічного мовлення, розкрито сутність та особливості діалогічного спілкування, виявлено й теоретично обґрунтовано педагогічні та лінгводидактичні аспекти методики навчання діалогічного мовлення в молодшому дошкільному віці. 
Узагальнення наукових підходів до вивчення діалогу, обсяг і характер пов’язаної з ним проблематики засвідчили складність і багатогранність цієї форми мовлення й дали змогу визначити в якості основних філософсько-етичний, соціально-комунікативний, лінгвістичний, психологічний та педагогічний напрями її дослідження. Методологічним підґрунтям вивчення діалогічного мовлення за окресленими лініями аналізу слугували системний (оскільки мова й мовлення є системами, що вимагало врахування специфіки та взаємозв’язку всіх компонентів цих систем), діяльнісний (діалогічне мовлення виявляє всі ознаки діяльності, має діяльнісну природу), суб’єктний (кожен учасник діалогу виявляє свою суб’єктність, незважаючи на його структуру) і комплексний (вивчення особливостей діалогічного мовлення вимагає врахування різних його складників: віку, рівності суб’єктів діалогу, спрямованості мовленнєвої ситуації, форми діалогу тощо).

В основі філософсько-етичного напряму – філософсько-діалектична традиція розуміння сутності діалогу, що йде від мислителів Давньої Греції (Сократ, Платон), а згодом простежується в працях з історії філософії та педагогіки (М. Бахтін, В. Біблер, М. Бубер, М. Каган, А. Курганов, Є. Тихєєва, К. Ушинський та ін.). Квінтесенцією наукових підходів стало тлумачення діалогу як універсального засобу спілкування, проголошення його принципом не тільки культури, але й людського існування, передусім, самобуття особистості, способом пізнання її внутрішнього світу, засобом її формування (М. Бахтін). 

Діалог активно досліджувався та досліджується в лінгвістичному напрямі; зокрема, залишаються дискусійними питання щодо видів і типів діалогів, їхньої структурної організації, напрямів розгортання (Н. Арутюнова, Т. Винокур, Л. Щерба, Л. Якубинський та ін.). Мовознавці розглядають діалог, з одного боку, як вид мовлення, що характеризується ситуативністю, реактивністю, мимовільністю, згорнутістю окремих елементів його структури й малим ступенем організованості, з іншого, – функціональний різновид мови, що реалізується в процесі безпосереднього спілкування між співрозмовниками й складається з послідовного чергування стимулюючих і реагуючих реплік. Реплікування як регулярний обмін висловлюваннями-репліками постає в якості основної формально-організуючої ознаки діалогу (Л. Булаховський, А. Вежбицька, В. Виноградов, Л. Щерба та ін.). 

У межах соціально-комунікативного напряму діалог розглядають як специфічну форму спілкування між особистостями (Я. Коломінський, К. Левін, Б. Норман, К. Ховланд та ін.); процес взаємодії суб’єктів як представників різних знакових систем (Д. Ізаренков, Ю. Пассов, В. Скалкін та ін.); різновид людської поведінки. Як форма мовленнєвої взаємодії з іншими людьми діалог підкоряється певним, сформованим у суспільстві правилам його ведення – мовленнєвому етикету: дотримання черговості в розмові; вислуховування співрозмовника, не перебиваючи; додержання загальної теми розмови тощо (С. Богдан, В. Гольдін, Л. Крисін, Г. Почепцов, Н. Формановська та ін.). 

Діалог у якості форми мовленнєвого спілкування, характеристики діалогічного мовлення, умови виникнення спілкування, комунікації, механізми становлення й розвитку спілкування в молодшому дошкільному віці є предметом вивчення психологів (Л. Виготський, Є. Ісеніна, М. Жинкін, М. Лісіна, С. Рубінштейн та ін.), нейрофізіологів (Н. Бехтерева, Є. Бойко, О. Лурія та ін.), нейропсихологів (Т. Ахутіна, Ж. Глозман, Ю. Мікадзе та ін.) психолінгвістів (І. Горєлов, Л. Калмикова, С. Лебединський, О. Леонтьєв, К. Сєдов, Т. Ушакова, С. Цейтлін, О. Шахнарович, Н. Юр’єва та ін.). Психолінгвістичними засадами нашого дослідження обрано концепцію О. Шахнаровича щодо наявності певного механізму, який визначається так званим психолінгвістичним правилом, по суті узагальненням мовних явищ і засвоєнням імпліцитних правил уживання мовних форм, що засвоюються дитиною за умови її активних дій у предметній і мовній дійсності. Автор наголошує на необхідності залучення дитини до активної участі в комунікативній діяльності, виявленні її комунікативної активності. Важливим теоретичним підґрунтям для нашого дослідження слугували роботи лінгводидактичного напряму, у яких розкриваються: природа, сутнісні характеристики, функції, структура діалогу, способи й умови його реалізації в навчальному процесі, методи й засоби формування діалогічних умінь. Проте діалог досліджувався переважно стосовно дітей старшого дошкільного або молодшого шкільного віку (А. Бородич, В. Захарченко, К. Крутій, Г. Леушина, В. Любашина, В. Ляпунова, С. Хаджирадєва, Г. Чулкова та ін.). 

Аналіз різноманітних наукових підходів дав змогу уточнити визначення ключових дефініцій: діалог – процес двостороннього спілкування в конкретній ситуації буття, у якій кожен з учасників поперемінно виконує роль мовця й слухача; діалогічне мовлення, під яким розуміємо форму мовлення з безпосереднім обміном висловлюваннями між двома або кількома особами за умови стислості висловлювання, широкого використання невербальних засобів спілкування (міміка, жести), інтонації. Змістовний бік діалогічного мовлення в дошкільному дитинстві становить діалог між дорослим і дитиною, між двома дітьми, розмовне мовлення; діалогічні вміння молодших дошкільників ми визначили як уміння дітей взаємодіяти між собою, вступати в розмову, підтримувати й завершувати її, доречно використовуючи усталені мовленнєві вирази; висловлюватися логічно, зв’язно; правильно структурно та інтонаційно оформлювати мовлення. 

Вивчення особливостей становлення й розвитку мовленнєвої діяльності дає змогу стверджувати, що протягом перших трьох років життя дитина освоює інформативну, регуляторну, інструментальну й евристичну функції мовлення, і до кінця третього року життя загалом опановує діалогічну компетенцію: вона засвоює темаремічні відносини, тобто починає відчувати партнера як суб’єкта діалогічної взаємодії. Трирічна дитина вже може провокувати співрозмовника до вступу в діалог, вчиться планувати свою комунікативну поведінку, прогнозувати очікування в діалозі. Вагомими чинниками забезпечення активності спілкування науковці називають вік дитини, зміст спілкування, уміння будувати взаємини з однолітками, безпосередній досвід дитини, рівень розвитку комунікативної діяльності, рівень розуміння дитини співрозмовником тощо (А. Арушанова, А. Богуш, К. Крутій, Г. Ніколайчук, Л. Сухенко, К. Печора, Г. Чулкова та ін.).

На підставі аналізу програмних документів з дошкільного виховання виявлено, що завдання з розвитку мовлення були присутні вже в перших програмах. Традиційно в цих і наступних програмах основний зміст щодо оволодіння діалогічним мовленням концентрувався на розвитку в дитини відповідних умінь брати участь у розмові, підтримувати бесіду, ставити запитання й відповідати на них по суті. Програми нового покоління не внесли істотних змін у підходах до відбору змісту роботи з навчання діалогічного мовлення, орієнтуючи вихователів переважно на навчання дітей запитально-відповідних реплік діалогу. 

Аналіз дисертацій з розвитку мовлення в дошкільному віці засвідчив, що діалогічне мовлення розглядалося як основа засвоєння всіх його сторін (Н. Горбунова, В. Захарченко, Л. Калмикова, К. Крутій, Н. Луцан, С. Макаренко, Г. Ніколайчук, О. Саприкіна, Н. Харченко та ін.). Автори наголошували на важливості якомога раннього початку цілеспрямованого навчання дітей діалогічного мовлення дошкільників. Проте належного вивчення питання навчання діалогічного мовлення в молодшому дошкільному віці не одержали. Серед засобів розвитку діалогічних умінь пріоритет надається розмовам і бесідам педагога з дітьми, використанню художнього слова, водночас конкретні рекомендації щодо цього майже відсутні. При відборі змісту й способів роботи майже не враховуються психолінгвістичні закономірності засвоєння діалогічних умінь та опанування діалогу дітьми молодшого дошкільного віку.

Вивчення теоретичних засад проблеми й ознайомлення з досвідом роботи дошкільних закладів у напрямі навчання дошкільників діалогічного мовлення зумовило визначення й наукове обґрунтування педагогічних умов сприяння цьому процесу стосовно дітей молодшого дошкільного віку, серед яких: створення мовленнєвого середовища, яке стимулює діалогічну взаємодію дітей молодшого дошкільного віку; формування в них на основі розробленої методики роботи з художніми текстами вмінь відповідати на запитання, ініціювати та підтримувати розмову, слухати й розуміти мовця, привертати його увагу до себе та своєї діяльності, цікавитися співбесідником і бути цікавим йому; розгортання діалогічної взаємодії в різних формах художньо-мовленнєвої діяльності з поступовою зміною позиції педагога в діалозі з дошкільниками й дітей між собою. 
Художньо-мовленнєва діяльність, яку науковці пов’язують зі сприйманням літературних творів, їх використанням, відтворенням, що супроводжується образним, виразним мовленням, словесною творчістю, посідає особливе місце серед засобів оволодіння молодшими дошкільниками діалогічним мовленням (А. Богуш, Н. Гавриш, М. Ілляшенко, Т. Котик, Н. Луцан, Л. Таллєр, О. Ушакова та ін.). Автори стверджують, що художньо-мовленнєва діяльність, яка об’єднує такі її різновиди, як мовленнєво-ігрову, театрально-мовленнєву, поетично-мовленнєву, образотворчо-мовленнєву, музично-мовленнєву, надає дитині літературно-мовленнєвий зразок і забезпечує триєдність впливу (мовленнєвого, інтелектуального, емоційного) на розвиток культури ведення діалогу. Доведено, що в процесі художньо-мовленнєвої діяльності паралельно зі збагаченням емоційної сфери, поглибленням художньо-естетичного сприймання створюються сприятливі умови для засвоєння молодшими дошкільниками діалогічних умінь, зокрема: вступати в розмову, підтримувати й завершувати її, доречно використовуючи усталені мовленнєві вирази; висловлюватися логічно, зв’язно; правильно структурно та інтонаційно оформлювати висловлювання.

Найбільш сприятливими для розвитку діалогічних умінь дітей молодшого дошкільного віку визначено ігри за сюжетами художніх творів, оскільки саме з художніх творів дошкільники черпають зразки красивого правильного образного мовлення, засвоюють різні форми мовленнєвих еталонів, опановують культуру мовлення. Розігруючи діалогічні тексти з художніх творів, діти спочатку дослівно їх відтворюють, надалі це дає змогу вживати набуті зразки у вільному мовленнєвому спілкуванні (Н. Карпінська, Ю. Руденко, С. Русова, О. Ушакова, Л. Фесенко та ін.). 

У другому розділі – „Експериментальне дослідження методики навчання молодших дошкільників діалогічного мовлення” – схарактеризовано рівні сформованості діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку на основі визначених критеріїв і показників, представлено результати експериментальної перевірки ефективності розробленої методики навчання молодших дошкільників діалогічного мовлення. 

На основі узагальнення досліджень у галузі психологічних механізмів спілкування, визначення сутнісних і структурних характеристик діалогічного мовлення молодших дошкільників було визначено такі критерії й показники його оцінювання: мотиваційний, що характеризувався вмінням вступати в ініціативні взаємини з партнерами по спілкуванню, проявом інтересу до спілкування, широтою контактів; змістовний критерій з показниками: спрямованість діалогу (на предмет обговорення, дію або міжособистісні стосунки), тривалість і розгорнутість діалогу, рівень самостійності мовленнєвих дій; комунікативний критерій, який характеризувався такими показниками: уміння говорити виразно, висловлюватися логічно, зв’язно, у нормальному темпі, використовувати різноманітні форми, мовленнєві засоби та еталони, типи мовленнєвих висловлювань. На підставі прояву означених критеріїв і показників було схарактеризовано рівні сформованості діалогічного мовлення в молодших дошкільників – високий, достатній, базовий, початковий. 

Високий рівень констатували, якщо дитина виявляла стійкий інтерес до діалогічного мовлення дорослого та інших дітей, виконувала мовленнєві інструкції дорослого, виявляла ініціативу й самостійність у спілкуванні з дітьми, вихователем. Проявом високого рівня вважалася наявність умінь активно слухати, розуміти діалогічне мовлення співрозмовника, адекватно реагувати на його звертання запитувати про незрозуміле, відповідати на запитання, доречно користуватися формулами мовленнєвого етикету, зберігати доброзичливість тону в спілкуванні з вихователем і однолітками, послідовно висловлювати свої думки. За даними констатувального обстеження було виявлено лише 7,2 % дітей з високим рівнем діалогічного мовлення. 

Достатній рівень стану сформованості діалогічного мовлення характеризувався такими ознаками: дитина виявляла інтерес до діалогічного мовлення дорослого, завжди виконувала мовленнєві інструкції та доручення дорослого, виявляла вміння вступати в спілкування за допомогою різноманітних звертань, запитувати, ділитися враженнями, думками, чемно виражати прохання, проте власну ініціативу виявляла вкрай рідко, і хоча загалом демонструвала володіння формулами мовленнєвого етикету, не завжди прагнула розвивати запропоновану тему, змінювала її або відмовлялась від спілкування. 

Базовий рівень визначався, якщо дитина виявляла слабкий інтерес до діалогічного мовлення дорослого; виконувала інструкції та прохання, спрямовані безпосередньо до неї, проте мовленнєвих ініціатив не проявляла, хоча окремими формами ініціативних і реактивних реплік володіла; на запитання відповідала рідко. Дитина підтримувала розмову, розпочату з ініціативи іншого, але прагнення продовжувати розмову не виявляла, не демонструвала бажання ділитися враженнями; подекуди спостерігалася не зовсім адекватна реакція на звернення до неї, правила ведення діалогу виконувала частково, проте форми мовленнєвого етикету вживала. 

Для початкового рівня типовими були: відсутність у дитини видимого інтересу до діалогічного мовлення дорослих та інших дітей, що виявлялося в слабкій орієнтованості на співрозмовника, небажанні розвивати тему розмови, передбаченні невербальних способів (дія, жест) реагування на звернення; здатність виконувати мовленнєві інструкції лише після багаторазового повторення з частими випадками помилкового виконання; відсутність мовних ініціатив; порушення правил ведення діалогу. За даними вступного обстеження кількість дітей з початковим рівнем становила 47,6 %.

На етапі формувального експерименту в процесі художньо-мовленнєвої діяльності було впроваджено методику навчання діалогічного мовлення засобами художнього слова. Головними параметрами відбору літературних і фольклорних творів, які стали ключовим засобом цілеспрямованого навчання, була наявність діалогів, доступних для відтворення дітям молодшого віку, динамічний сюжет, зрозумілі образи та дії літературних героїв. Серед провідних методів навчання центральне місце посідала система комунікативних вправ на основі фольклорних і літературних творів, у яких відтворювалася природна або умовна мовленнєва ситуація, штучно переобтяжена трансакціями, що надавала мовленню дітей комунікативної спрямованості. Під системою комунікативних вправ розуміємо організацію взаємозв’язаних дій у порядку наростання мовленнєвих та операційних труднощів з урахуванням послідовності становлення в дітей молодшого дошкільного віку діалогічних умінь та характеру реально існуючих актів мовлення. Навчанню діалогічного мовлення сприяло врахування у відборі змісту комунікативних вправ розмаїття мовних форм у діалозі (згода, заперечення, уточнення, перепитування, прохання, вимога, дозвіл, порада, відмова, спонука, задоволення, вдячність, подив, невдоволення тощо). До основних прийомів навчання діалогічного мовлення ми віднесли мовленнєвий зразок, пояснення, вказівки, повторення, а також підказування необхідної мовленнєвої форми, виправлення помилок, запитання оцінного характеру, прийом постановки запитань, нагадування мовних кліше тощо.

Навчання дітей діалогічного мовлення на основі розробленої методики розгорталося протягом трьох етапів – пропедевтично-накопичувального, репродуктивно-диференційного та комунікативно-діяльнісного, на кожному з яких було конкретизовано мету, завдання, пріоритетні напрями роботи, найбільш ефективні засоби навчання діалогічного мовлення, які були наскрізними для всіх етапів. Упровадження методики передбачало реалізацію комплексу визначених педагогічних умов.

Метою першого – пропедевтично-накопичувального – етапу було засвоєння дітьми мовленнєвих еталонів, важливих для участі в діалозі в процесі роботи з твором; збагачення мовленнєвого досвіду різноманітними видами діалогічних реплік, які вихователь демонстрував через діалог-зразок з ляльками Білочкою Пронею, Жабкою Жанною та іншими. Робота проводилася на основі українських народних казок зі спрощеними, доступними дітям молодшого віку діалогами – „Коза-дереза”, „Хитрий півень”, „Рукавичка”, „Колосок” та інших текстів. Пріоритетним з комплексу педагогічних умов на цьому етапі було створення мовленнєвого середовища, що стимулювало діалогічну взаємодію дітей молодшого дошкільного віку з урахуванням їхніх цінностей та інтересів, вікових можливостей.

На другому – репродуктивно-диференційному – етапі основним було навчання дітей відтворювати найпростіші діалоги з текстів через театралізовані ігри, розігрування жартівливих інсценівок за змістом художніх творів, ігри-драматизації за сюжетами художніх творів, ігри з правилами, українські народні хороводні ігри. У процесі роботи над текстом літературного твору увагу молодших дошкільників привертали до діалогів героїв, збагачували словник дітей необхідною лексикою для підтримування чи самостійної побудови розмови різної тематики, спонукали до участі в театралізованих іграх за сюжетом літературних творів. Засвоєнню правил ведення діалогу сприяло використання прийому коментованого зразка. Педагог, спираючись на наслідування дітьми тих мовленнєвих зразків, які вони найчастіше чули, демонстрував частковий зразок діалогу за допомогою двох ляльок, який малюки потім мали відтворити в ситуаціях „Я телефоную мамі на роботу”, „Я спілкуюсь із дідусем”. Використовувався також прийом непідготовлених діалогів типу „Несподівана зустріч”, „Запрошення” тощо. Результатом роботи на другому етапі стало активне залучення дітей до комунікативних ситуацій, наслідування завдяки спонукальним діям педагога діалогічного мовлення дорослого в межах ситуацій активізуючого спілкування.

Мета третього етапу – комунікативно-діяльнісного – полягала в організації активного діалогічного спілкування в художньо-мовленнєвій діяльності з уживанням мовленнєвих кліше, образних літературних висловів героїв. Основним засобом навчання діалогічного мовлення на третьому етапі було обрано комунікативні ситуації, для обігравання яких використовувалися різноманітні види театру (фланелеграф, магнітний, тіньовий, тантамарески, площинний, іграшковий, настільний та ін.). Завдання третього етапу навчання ускладнювалися за рахунок залучення дітей до інсценівок, коли через ляльок під керівництвом педагога діти мали будувати діалог за зразком-дублером або самостійну розмову, що передбачало застосування малюками засвоєних діалогічних умінь. На цьому етапі позиція вихователя полягала лише у спрямуванні діалогу, його незначному коригуванні. Як наслідок – було зафіксовано підвищення в багатьох дітей загальної мовленнєвої активності, тобто діти легше йшли на контакт з дорослим, швидше включались в ігрову ситуацію. Крім того, мовленнєва активність спостерігалась й у процесі ігрової ситуації, що було зумовлено постійними адресними звертаннями, проханнями, указівками дорослого, адресованими конкретній дитині. На третьому етапі значно частіше констатувались ініціативні репліки дітей, змінився їхній характер – від окремих слів до фраз. Ініціативні висловлювання дітей стали складнішими за граматичною формою, з’явились нові мовленнєві жанри: розмова, діалогізований монолог та різноманітні жанри інституціонального дискурсу в контексті ігрових ситуацій. 

Таблиця

Стан сформованості діалогічного мовлення дошкільників
ЕГ та КГ на початок і кінець експерименту

	Рівень
	Початок експерименту
	Кінець експерименту

	
	ЕГ (84)
	КГ (154)
	ЕГ (84)
	КГ (154)

	
	абс.
	%
	абс.
	%
	абс.
	%
	абс.
	%

	Високий
	6
	7,2
	11
	7,1
	15
	17,9
	22
	14,3

	Достатній
	11
	13,1
	22
	14,3
	36
	42,8
	28
	18,2

	Базовий
	27
	32,1
	50
	32,5
	21
	25,0
	54
	35,1

	Початковий
	40
	47,6
	71
	46,1
	12
	14,3
	50
	32,4


Здійснений на завершальному етапі експерименту порівняльний аналіз даних констатувального та контрольного зрізів щодо рівнів сформованості діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку засвідчив значну позитивну динаміку саме в експериментальній групі. Кількісні дані порівняльного аналізу отримали підтвердження за допомогою методів математичної статистики.
Зростання високого рівня в ЕГ становило 10,7 %, достатнього – 29,7 %. Позитивні зміни, але менш значні, ніж в експериментальній групі, відбулися й у КГ, де зростання високого рівня відбулося лише на 7,2 %, а достатнього – на 3,9 % (див. таблицю).

Результати проведеного дослідження дозволили зробити такі висновки: 

У дисертації представлено розв’язання проблеми навчання діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку в художньо-мовленнєвій діяльності на основі застосування розробленої методики.
1. Дослідження теорії та практики навчання діалогічного мовлення за філософсько-етичним, соціально-комунікативним, лінгвістичним, психологічним та лінгводидактичним напрямами з позицій системного, діяльнісного, суб’єктного, комплексного підходів дало змогу оцінити складність і багатоаспектність цієї проблеми, яка становить предмет інтересу багатьох наук. 

Теоретичний аналіз ключових понять у контексті вивчення широкого понятійного поля дозволив засвідчити множинність підходів до їх розуміння та уточнити їхню сутність стосовно молодшого дошкільного віку. Так, під поняттям діалог ми розуміємо процес двостороннього спілкування в конкретній ситуації буття, у якій кожен з учасників поперемінно виконує роль мовця й слухача; діалогічне мовлення – форму мовлення з безпосереднім обміном висловлюваннями між двома або кількома особами за умови стислості висловлювання, широкого використання невербальних засобів спілкування (міміка, жести), інтонації; діалогічні вміння стосовно дітей молодшого дошкільного віку розуміємо як такі, що забезпечують взаємодію між дітьми та дорослими, участь малюків у розмові, наявність умінь підтримувати й завершувати її, доречно використовуючи формули мовленнєвого етикету. 

· 2. На основі аналізу дисертаційних робіт та узагальнення досвіду дошкільних навчальних закладів з організації навчання діалогічного мовлення, аналізу програмних документів з дошкільної освіти, планів навчально-виховної роботи, вивчення педагогічної документації, перегляду занять та анкетування вихователів з питань розвитку діалогічного мовлення дітей було доведено надзвичайну важливість формування діалогічних умінь молодших дошкільників як основи розвитку зв’язного мовлення загалом. Водночас засвідчено відсутність цілеспрямованої системної роботи з навчання діалогу з поступовим ускладненням або повторенням програмного змісту, взаємозв’язку роботи на заняттях і в розвивальному середовищі групи; зведення її переважно до прищеплювання малюкам окремих комунікативно-мовленнєвих навичок, одноманітність лінгводидактичних засобів щодо вирішення цього завдання.

3. На основі розроблених критеріїв та показників – мотиваційного (інтерес до спілкування, широта контактів, уміння дітей вступати в ініціативні відносини з партнерами по спілкуванню); змістовного (спрямованість діалогу, тривалість та розгорнутість діалогу, рівень самостійності мовленнєвих дій); комунікативного (уміння говорити виразно, висловлюватися логічно, зв’язно, у нормальному темпі, використовувати різноманітні типи мовленнєвих висловлювань, мовленнєві засоби та еталони) – схарактеризовано рівні сформованості діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку в художньо-мовленнєвій діяльності (високий, достатній, базовий і початковий). 

4. Основними принципами впровадження розробленої методики навчання діалогічного мовлення молодших дошкільників у процесі художньо-мовленнєвої діяльності було визначено комунікативно-діяльнісний; культурологічний; проблемно-пошуковий, що націлювало на комунікативний характер навчання, урахування особистісної значущості для дитини предмета спілкування, задоволення ситуацією спілкування тощо. Оптимальність процесу навчання молодших дошкільників діалогічного мовлення забезпечувалася поетапною реалізацією розробленої методики – від пропедевтично-накопичувального, репродуктивно-диференційного до комунікативно-діяльнісного етапів, що забезпечувало поступовий перехід від відтворення дітьми окремих реплік, простих діалогів літературних героїв до самостійної їх побудови в мовленнєво-ігрових ситуаціях за змістом літературних текстів.

5. Ефективність упровадження методики забезпечувалася реалізацією сукупності педагогічних умов: створення мовленнєвого середовища, що стимулює розгортання діалогічної взаємодії дітей у різних формах художньо-мовленнєвої діяльності; формування в молодших дошкільників діалогічних умінь на основі художніх текстів; зміна позиції педагога в діалозі з дошкільниками та дітей між собою, кожна з яких у процесі поетапного впровадження методики набувала своєрідного змісту й реалізувалася за допомогою спеціальних засобів, методів і прийомів.

6. Проведене за результатами упровадження розробленої методики навчання діалогічного мовлення молодших дошкільників контрольне обстеження засвідчило позитивну динаміку в оволодінні діалогічним мовленням дітей експериментальної групи. Так, на контрольному етапі експерименту високого рівня сформованості діалогічного мовлення досягли 17,9 % опитаних порівняно з 7,2 % – на констатувальному етапі, достатнього – 42,8 % дітей ЕГ (було 13,1 %). Базовий рівень виявлено в 25 % респондентів (було 32,1 %), початковий ‑ зафіксовано в 14,3 % дітей з експериментальної групи (було 47,6 %). Отже, гіпотеза дослідження щодо ефективності методики навчання діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку була підтверджена.

Дисертація не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. Перспективними напрямами можна вважати вивчення наступності й перспективності навчання діалогічного мовлення на різних етапах дошкільного дитинства в багатоманітних видах діяльності.
Основні положення дисертації викладено в таких публікаціях:

1.  Лопатіна Г. О. Наукові підходи до навчання діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку / Г. О. Лопатіна // Зб. наук. пр. Бердян. держ. пед. ун-ту : Педагогічні науки. – Бердянськ : БДПУ, 2008. – № 4. – С. 158 – 164. 

2.  Лопатіна Г. О. Педагогічні умови розвитку діалогічного мовлення в молодшому дошкільному віці / Г. О. Лопатіна // Зб. наук. пр. Уман. держ. пед. ун-ту імені Павла Тичини / гол. ред. Мартинюк М. Т. – Умань : ПП Жовтий, 2010. – Ч. 4. – С. 142 – 149. 

3. Лопатіна Г. О. Етапи формування діалогічного мовлення / Г. О. Лопатіна // Зб. наук. пр. Бердян. держ. пед. ун-ту : Педагогічні науки. – Бердянськ : БДПУ, 2010. – № 3. – С. 156 – 160. 

4. Лопатіна Г. О. Діагностика рівня сформованості діалогічного мовлення молодших дошкільників / Г. О. Лопатіна // Наукові записки. Сер. : „Психолого-педагогічні науки” / Ніжин. держ. ун-т імені Миколи Гоголя ; за заг. ред. проф. Є. І. Коваленко. – Ніжин : Вид-во НДУ ім. М. Гоголя, 2011. – № 4. – С. 60 – 64. 
5. Лопатіна Г.О. Роль художнього слова в педагогічній спадщині Софії Федорівни Русової / Г. О. Лопатіна // Наукові записки. Сер. : „Психолого-педагогічні науки” / Ніжин. держ. ун-т імені Миколи Гоголя ; за заг. ред. проф. Є. І. Коваленко. – Ніжин : Вид-во НДУ ім. М. Гоголя, – № 8. – С. 146 – 150. 

6. Лопатіна Г. О. Художнє слово як засіб навчання діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку / Г. О. Лопатіна // Педагогічна освіта: теорія і практика : зб. наук. пр. – Вип. 8. ‑ Кам’янець-Подільський : Видавець ПП Звойленко Д. Г., 2011.  ‑ С. 395 – 400. 

7. Лопатіна Г. О. Діалогічне мовлення молодшого дошкільника: ґендерні особливості / Г. О. Лопатіна // Вісн. Луган. нац. ун-ту імені Тараса Шевченка : Педагогічні науки. – 2011. – № 20. – С. 206 – 213. 

8. Лопатіна Г. О. Особливості діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку у ситуації російсько-українського білінгвізму / Г. О. Лопатіна // Наук. вісн. Мелітопол. держ. пед. ун-ту. Сер. Педагогіка. – Вип. 7. – Мелітополь : Вид-во „Мелітополь”, 2011.– С. 304 – 311. 

9. Лопатіна Г. О. Пізнавальні діалоги з дошкільниками / Наталія Гавриш, Ганна Лопатіна // Вихователь-методист дошк. закладу. – 2009. – № 2. – С. 46 – 52. 

10. Лопатина А. А. Гендерные особенности диалогической речи детей дошкольного возраста / А. А. Лопатина // Наука в современном мире : материалы VI Междунар. науч.-практ. конф. (31 мая 2011 г.) : сб. науч. тр. / под науч. ред. д. пед. н., проф. Г. Ф. Гребенщикова. – М. : Изд-во „Спутник+”, 2011. – С. 101 – 107. 

11. Лопатина А. А. Средства обучения диалогу детей младшего дошкольного возраста / А. А. Лопатина // Современная психология и педагогика: исследования и разработки : сб. докл. Междунар. науч. заочной конф. (Липецк, 25 июня 2011 г.) / отв. ред. А. В. Горбенко. – Липецк : Издат. центр „Гравис”, 2011. – С. 116 – 122. 

12. Лопатіна Г. О. Методика навчання українського діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку / Г. О. Лопатіна // Дошкільна, передшкільна та початкова ланки освіти: реалії та перспективи : матеріали Першого міжнар. пед. конгресу (30 червня – 2 липня 2011 р.). – О. : Абрикос Компані, 2011. – С. 108 – 110. 

Лопатіна Г. О. Методика навчання діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.02 – теорія і методика навчання (українська мова). – Державний заклад „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”. – Луганськ, 2012.

Дисертацію присвячено проблемі навчання діалогічного мовлення дітей молодшого дошкільного віку. На основі аналізу наукових джерел уточнено сутність понять діалогічне мовлення, діалогічні вміння стосовно дітей молодшого дошкільного віку, розкрито психолінгвістичні механізми мовленнєвого спілкування в молодшому дошкільному віці, визначено психологічні й лінгводидактичні основи навчання діалогу в дошкільному віці; схарактеризовано розвивальний потенціал художнього слова як засобу освоєння дошкільниками діалогічного мовлення, досліджено особливості організації в дошкільних навчальних закладах навчання діалогічного мовлення в художньо-мовленнєвій діяльності; обґрунтовано методику навчання молодших дошкільників діалогічного мовлення засобами художнього слова, схарактеризовано педагогічні умови її реалізації; на підґрунті розроблених критеріїв та показників виявлено рівні сформованості в молодших дошкільників діалогічного мовлення; проведено експериментальну перевірку ефективності розробленої методики навчання молодших дошкільників діалогічного мовлення.

Ключові слова: діалог, діалогічне мовлення, діалогічні вміння, молодші дошкільники, методика навчання діалогічного мовлення, засоби й методи навчання діалогічного мовлення.

Лопатина А. А. Методика обучения диалогической речи детей младшего дошкольного возраста. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения (украинский язык). – Государственное учреждение „Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко”. – Луганск, 2012. 

В диссертации представлено теоретическое обобщение и практическое решение научной проблемы обучения диалогической речи детей младшего дошкольного возраста. 

На основе анализа научной литературы представлено обобщение научных подходов к изучению диалога, показана сложность и многогранность данной формы речи; определены направления ее изучения – философско-этический, социально-коммуникативный, лингвистический, психологический и педагогический; изучены психолингвистические механизмы развития диалогической речи в младшем дошкольном возрасте; обоснована методика обучения младших дошкольников диалогической речи средствами художественного слова; охарактеризованы педагогические условия ее реализации; на основе разработанных критериев и показателей определены уровни сформированности диалогической речи детей младшего дошкольного возраста; экспериментально проверена эффективность разработанной методики обучения младших дошкольников диалогической речи. 

Анализ научной литературы позволил определить сущность основных понятий (диалогическая речь, диалогические умения), уточнив их понимание относительно детей младшего дошкольного возраста. Диалогическая речь определена как форма речи с непосредственным обменом высказываниями между двумя или несколькими лицами при условии сжатости высказывания, широкого использования неречевых средств общения (мимика, жесты), интонации; диалогические умения понимаются как такие, что обеспечивают взаимодействие между детьми и взрослыми, участие детей в разговоре, его поддержание и завершение, уместно используя формулы речевого этикета. 

Изучение особенностей организации обучения диалогической речи в дошкольных учебных заведениях, анализ программных документов по дошкольному образованию, планов учебно-воспитательной работы, педагогической документации, просмотр занятий, анкетирование воспитателей показали важность формирования диалогических умений как основы развития связной речи и отсутствие целенаправленной систематической работы по обучению диалогу. Проведенное исследование нацеленности воспитательного процесса дошкольных учебных заведений на формирование диалогической речи и, как следствие, уровень ее проявления у младших дошкольников, показало неготовность большинства детей младшего дошкольного возраста к самостоятельному усвоению навыков диалогического общения, рассуждению, налаживанию речевого взаимодействия с партнером. 
Применение диагностических методик позволило определить четыре основных уровня сформированности диалогической речи у детей младшего дошкольного возраста (высокий, достаточный, базовый, начальный). При этом использовались соответствующие критерии и показатели: мотивационный, содержательный и коммуникативный.

Разработанная методика обучения диалогической речи детей младшего дошкольного возраста опиралась на ряд принципов: коммуникативно-деятельностный, культурологический, проблемно-поисковый, нацеливающие на коммуникативный характер обучения, учет личностной значимости для ребенка предмета общения, удовлетворение ситуацией общения. Методика включала три взаимосвязанных этапа: пропедевтическо-накопительный, репродуктивно-дифференцированный и коммуникативно-деятельностный, каждому из которых соответствовали цель, задачи, приоритетные направления работы, наиболее эффективные средства обучения диалогической речи, которые были сквозными для всех этапов ее реализации. 

Определены педагогические условия обучения диалогической речи младших дошкольников ‑ создание речевой среды, стимулирующей развертывание диалогического взаимодействия детей в разных формах художественно-речевой деятельности; формирование диалогических умений на основе художественных текстов; смена позиции педагога в диалоге с дошкольниками и детей между собой. 

В процессе эксперимента была реализована методика обучения диалогической речи детей младшего дошкольного возраста средствами художественного слова, которая предусматривала поэтапность ее развертывания с постепенным переходом от воспроизведения детьми отдельных реплик, простых диалогов литературных героев к самостоятельному их построению в вербально-игровых ситуациях по содержанию литературных текстов. Основными средствами разработанной методики были: общение взрослых и детей; речевая среда; обучение диалогической речи на специально организованных занятиях; художественная литература; разные виды искусства (изобразительное, музыкальное, театр).
Сопоставление результатов контрольного обследования с данными констатирующего среза показало, что в экспериментальной группе произошли существенные позитивные изменения в плане сформированности у младших дошкольников диалогической речи, что подтвердило эффективность разработанной методики.

Ключевые слова: диалог, диалогическая речь, диалогические умения, младшие дошкольники, методика обучения диалогической речи, средства и методы обучения диалогической речи.

Lopatina H. O. The methodology of teaching dialogue speech to junior preschool children. – Manuscript.

Thesis for the candidate of Pedagogical Sciences Degree in specialty 13.00.02 – Theory and Methodology of Teaching (the Ukrainian Language). – State Higher Education Institution „Luhansk Taras Shevchenko National University”. – Luhansk, 2012.
The dissertation deals with the problem of teaching dialogue speech to junior preschool children. On the basis of scientific resources analysis the notions dialogue speech, dialogue skill in reference to junior preschool children were clarified, the psycholinguistic mechanisms of speech communication at junior preschool age were revealed, psychological and linguodidactic foundations for teaching dialogue at preschool were determined; the developmental potential of the artistic word as a means of mastering dialogue speech in the course of artistic and speech activity was characterized and the peculiarities of organizing dialogue speech teaching during artistic and speech activity at preschool institutions were investigated. The author justified the methodology of teaching dialogue speech by means of the artistic word to junior preschoolers, characterized the pedagogical conditions of its realization. In regard with the worked out criteria and characteristics the levels of development of dialogue speech in junior preschool children were defined. The efficacy of the methodology of teaching dialogue speech to junior preschoolers was experimentally confirmed.  
Key words: dialogue, dialogue speech, junior preschool children, the methodology of teaching dialogue speech, means and methods of teaching dialogue speech. 



































































































































































































