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                             Л. В. Тарасович

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Продукція сільського господарства передбачає застосування  певних  технологій  зберігання, транспортування та переробки, що вимагає відповідних технічних засобів. У зв’язку з цим технічне забезпечення сільськогосподарських підприємств зумовлює не лише необхідність оснащення їх технікою, а й можливість технічного сервісу та постачання запасних частин протягом всього терміну експлуатації. Недостатній рівень задоволеності потреб сільськогосподарських підприємств у сертифікованих складських об’єктах зумовлює пошук нових шляхів зберігання сільськогосподарської продукції. Переважання у каналах реалізації посередницьких структур створює умови, за яких сільськогосподарські підприємства не мають можливості реалізовувати свою продукцію за максимально вигідними цінами. 

Для розв’язань вищенаведених проблем необхідна розробка нової концепції управління матеріальними потоками як виробництва, так й реалізації продукції підприємств аграрного сектора. Одним з таких напрямів є формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств.

Вивченням різноманітних аспектів логістичних концепцій та систем займалося багато зарубіжних та вітчизняних вчених. Дослідження у зазначеному напрямі проводили такі відомі зарубіжні вчені: Т. Алесінска, Б. Анікін, А. Балалаєв, Д. Бауерсокс, А. Бочкарьов, Г. Бродецький, Д. Вордлоу, Т. Ворожейкіна, Д. Вуд, А. Гаджинський, М. Гордон, В. Дорофєєв, С. Карнаухов, Д. Клосс, Л. Міротін, Е. Нагіна, Ю. Неруш, Дж. Орліскі, В. Сepгєєв, О. Уайт, Д. Уотерс та ін. Вагомий внесок у розвиток теорії та методології логістики в Україні зробили О. Андрухова, В. Банько, Г. Іванова-Костецька, А. Кальченко, Є. Крикавський, P. Ларіна, М. Окландер, Ю. Пономарьова, О. Тридід та ін. Окремі аспекти вдосконалення діяльності аграрних підприємств, у т. ч. й у контексті логістики, знайшли відображення у працях П. Гайдуцького, Б. Губського, М. Маліка, П. Саблука та ін. Питання щодо формування та функціонування логістичних систем у сільському господарстві висвітлюють Т. Адамчук, Т. Божидарнік, О. Вольнова, Т. Косарева, В. Лимарев, О. Мороз, Л. Павлюк, О. Перебийніс та ін. 

Відзначаючи цінність результатів дослідження названих авторів і сучасних наукових розробок у сфері аграрної логістики, слід зауважити, що окремі аспекти зазначеної проблеми залишаються недостатньо вивченими. Це, передусім, стосується питання організаційно-економічного механізму формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств, методичного підходу щодо вибору оптимального постачальника вхідного матеріального потоку, методичного підходу до визначення точки беззбитковості функціонування складу, враховуючи галузеву специфіку сільськогосподарського виробництва тощо. Актуальність даних проблем, недостатність їх вивчення, наявність дискусійних моментів зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили завдання та мету, а також наукову та практичну цінність. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт Науково-інноваційного інституту економіки та агробізнесу Житомирського національного агроекологічного університету за темою «Розробити та обґрунтувати стратегічні напрями і пріоритети формування конкурентоспроможного аграрного сектора економіки Північно-Західного регіону України» (номер державної реєстрації 0110U002406). У межах зазначеної теми автором розроблено стратегічні напрями формування логістичної системи сільськогосподарських підприємств на основі їх об’єднань у формі агрокорпорацій і агроторгових домів, економічно обґрунтовано доцільність її формування та функціонування. 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у розробці науково обґрунтованих пропозицій щодо формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств. Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:

· уточнити зміст поняття «логістична система сільськогосподарських підприємств»;

· виявити та систематизувати принципи формування логістичної системи сільськогосподарських підприємств;

· класифікувати логістичні системи сільськогосподарських підприємств та ідентифікувати базові елементи, що мають лежати в основі їх розробки;

· конкретизувати завдання логістичної системи сільськогосподарських підприємств у межах її основних (закупівельної, трансформаційної, збутової) ланок;

· удосконалити методичні засади вибору найкращого постачальника, розрахунку точки беззбитковості функціонування складу;

· розробити організаційно-економічний механізм формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств;

· поглибити інформаційне забезпечення функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств; 

· обґрунтувати доцільність формування логістичної системи сільськогосподарських підприємств.

Об’єктом дослідження є процес формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних аспектів формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є системно-синергетичний підхід до вивчення фундаментальних положень економічної науки, економічних явищ і процесів. У дисертаційному дослідженні використано такі методи економічних досліджень: економіко-статистичні методи, а саме його прийоми – кореляційно регресійного аналізу, що використовувався для встановлення впливу структурних показників на величину чистого прибутку сільськогосподарських підприємств; рядів динаміки – для відстеження зміни в часі економічних показників; графічний – для виявлення та ілюстрації тенденцій розвитку досліджуваних економічних явищ; розрахунково-конструктивний метод використано при економічному обґрунтуванні доцільності формування та функціонування логістичної системи; балансовий метод – при оцінці структури витрат сільськогосподарських підприємств, зокрема при проведенні АВС-аналізу; економіко-математичний метод (прийом математичного програмування) – при формуванні пропозицій щодо побудови мережі агрологістичних центрів, зокрема при розрахунку координат їх розміщення; експериментальний метод – при перевірці адекватності роботи розробленого програмного забезпечення, зокрема при визначенні точки беззбитковості та виборі оптимального постачальника; абстрактно-логічний метод – при опрацюванні понятійно-катигоріального апарату за темою дослідження, а також при формулюванні висновків та пропозицій щодо формування логістичної системи сільськогосподарських підприємств; метод системного аналізу – для визначення складових логістичних систем; метод імітаційного моделювання дозволив оцінити ймовірність настання позитивного ефекту від формування та функціонування логістичної системи.

Інформаційну базу дисертаційного дослідження склали офіційні матеріали Державної служби статистики України, дані Департаменту агропромислового розвитку Житомирської облдержадміністрації, Головного управління статистики в Житомирській області, дані первинного обліку та звітність сільськогосподарських підприємств Житомирської області різних організаційно-правових форм, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблеми дослідження, монографії, інформація із всесвітньої інформаційної мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів. Основні положення та результати дослідження, які виносяться на захист і характеризують наукову новизну та особистий внесок автора, полягають у наступному:

вперше:

· запропоновано організаційно-економічний механізм формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств на основі їх об’єднань у формі агрокорпорацій та агроторгових домів з делегуванням функцій закупівельної та збутової ланок даним об’єднанням на контрактній основі;

удосконалено:

· трактування сутності поняття «логістична система сільськогосподарських підприємств», яка, на відміну від існуючих визначень, розглядається як особливий спосіб організації процесу виробництва сільськогосподарської продукції, спрямований на зростання прибутковості підприємства через удосконалення функціонування основних (закупівельна, трансформаційна, збутова) та забезпечуючих (інформаційна, транспортна, складська) ланок без кардинальної зміни технології виробництва;

· методичний підхід до вибору постачальника ресурсів, що полягає у систематизації основних критеріїв оптимальності такого вибору та  розробці на його основі програмного забезпечення, яке дозволяє усунути суб’єктивний фактор та мінімізувати виробничі ризики, пов’язані з постачанням ресурсів й автоматизувати процедуру ідентифікації оптимального постачальника з метою зменшення витрат робочого часу;

· методичний підхід до розрахунку точки беззбитковості функціонування складу та точки відмови від оренди складу, який відповідно до галузевої специфіки сільськогосподарських підприємств передбачає розрахунок витрат на одиницю продукції, що зберігається на відміну від існуючої методики, в якій акцент робиться на визначення витрат на одиницю складської площі;

· концептуальний підхід до інформаційного забезпечення функціонування логістичної системи, що передбачає розробку інформаційної дворівневої веб-інтерфейсної системи доступу до даних (загального для будь-якого користувача мережі Internet та корпоративного для підприємств-учасників логістичної системи);

дістали подальшого розвитку:

· класифікація логістичних систем сільськогосподарських підприємств, яка враховує рівень аутсорсингу функцій ланок даних систем у зовнішнє середовище з метою забезпечення оптимізації логістичних витрат й ефективності функціонування таких систем;

· диференціація принципів формування логістичної системи, що полягає у їх поділі на загальні, що притаманні усім ланкам, та специфічні – притаманні лише окремим ланкам логістичної системи;

· систематизація логістичних систем, що дозволила виокремити їх базові елементи, які мають бути покладені в розробку логістичної системи сільськогосподарських підприємств з метою вирішення ключових проблем, що виникають у процесі їх господарської діяльності.

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці науково-обґрунтованих пропозицій щодо формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств.

Основні положення дисертації щодо використання науково обґрунтованого підходу до формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств використані у роботі Департаментом агропромислового розвитку Житомирської обласної державної адміністрації (довідка №1 057/5 від 23.04.2013 р.). Запропонована методика визначення оптимального постачальника із застосуванням відповідного програмного забезпечення використовується у ПСП «Троянівське» (довідка № 128 від 8.04.2013 р.). Розглянуто та прийнято до впровадження запропоновані пропозиції щодо розширення функціональних можливостей системи «Cropio», зокрема рекомендації щодо створення інвестиційних паспортів сільськогосподарських підприємств, що є користувачами даної системи (довідка № 245 від 16.04.2013 р.). Теоретичні узагальнення та практичні рекомендації щодо формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств використовуються в навчальному процесі Житомирського національного агроекологічного університету при викладанні дисциплін «Логістика», «Економіка підприємства», «Інформаційні системи в менеджменті» для підготовки студентів економічних спеціальностей (довідка № 741 від 24.04.2013 р.).
Особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні організаційно-економічного механізму формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств. Матеріали, наведені в дисертаційній роботі, та результати, опубліковані в наукових працях за темою дисертації, отримані автором самостійно.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження пройшли апробацію на таких конференціях: Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Формування і розвиток ринку продукції АПК» (Полтава, 2013); конференції молодих вчених-економістів «Стратегічні напрями і пріоритети формування конкурентоспроможності аграрного сектора» (Житомир, 2011); ІХ міжвузівській студентській науково-практичній конференції «Україна в умовах глобальних викликів» (Житомир, 2010); міжфакультетських науково-практичних конференціях молодих вчених «Формування стратегії розвитку аграрного сектору регіону» (Житомир, 2009, 2010, 2011, 2012). 

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження опубліковано у 12 наукових працях загальним обсягом 5,01 друк. арк., у т. ч. 6 – у фахових виданнях обсягом 3,07 друк. арк.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (161 найменування). Текстова частина містить 184 сторінки, 32 таблиць, 55 рисунків, 30 формул і 8 додатків на 18 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, ступінь вивчення проблеми, визначено мету, завдання, об’єкт та предмет дослідження, сформульовано елементи наукової новизни, представлено відомості про їх апробацію та впровадження.

У першому розділі – “Теоретичні засади формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств” – розкрито питання сутності логістичних систем, їх ролі та місця в діяльності сільськогосподарських підприємств, розглянуто складові та основні види логістичних систем, визначено принципи, якими слід керуватися при формуванні логістичної системи сільськогосподарських підприємств.

У результаті дослідження сучасних наукових праць вітчизняних та зарубіжних вчених встановлено, що на практиці логістика проявляється у двох аспектах: у вигляді логістичної діяльності та логістичної системи. Логістична система сільськогосподарських підприємств, або агрологістична система, визначена як особливий вид побудови процесу забезпечення виробництва та реалізації сільськогосподарської продукції, що направлений на зростання прибутковості підприємства шляхом удосконалення функціонування виробничих (закупівельна, трансформаційна, збутова) та забезпечуючих (інформаційна, транспортна, складська) ланок (підсистем) без кардинальної зміни технології виробництва (рис. 1). 
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Рис. 1. Складові елементи логістичної системи

Враховуючи специфіку ведення господарської діяльності в аграрному секторі та різні розміри сільськогосподарських підприємств, запропоновано класифікувати логістичні системи саме за рівнем інтегрованості їх ланок у зовнішнє середовище підприємства. Зокрема, високо інтегровані системи – це системи, в яких виконання логістичних функцій у межах закупівельної, збутової, транспортної та складської ланок делеговані спеціалізованим підприємствам. Такий тип логістичних системи найбільше підходить малим сільськогосподарським підприємствам та дозволяє сконцентруватися виключно на виробництві. 

Середньо інтегрована система – частково делегує логістичні функції стороннім організаціям, здебільшого це виконання завдань або складської, або транспортної, або закупівельної, або збутової ланок. Зазначений тип притаманний середнім сільськогосподарським підприємствам, що виконують переважну частину логістичних функцій самостійно й делегують лише ті, що вимагають значних капіталовкладень. 

Слабо інтегровані системи – усі логістичні функції виконуються самостійно, залучення сторонніх організацій відбувається лише у випадках неспроможності самостійного виконання певну їх частину. Даний тип систем реалізовується великими сільськогосподарськими підприємствами, що самостійно виконують усі логістичні завдання. Аутсорсинг певної функції носить епізодичний характер, наприклад залучення додаткового транспорту в період збору врожаю. 

На основі аналізу сучасних логістичних концепцій та систем визначено їх базові елементи, що слід використовувати при формуванні логістичної системи сільськогосподарських підприємств (табл. 1). Використання даних аспектів при організації сільськогоспо​дарського виробництва дозволить створити ефективну логістичну систему, націлену на забезпечення населення сільськогосподарською продукцією високої якості з низьким рівнем сукупних витрат. Враховуючи те, що логістична система складається з ряду ланок, виділено два види принципів формування логістичної системи: перший – загальні, що стосуються в цілому всіх ланок; другий – специфічні, що притаманні лише певній ланці системи.

Таблиця 1

Використання елементів сучасних логістичних систем при формуванні логістичної системи сільськогосподарських підприємств

	Вид логістичної системи
	Елемент системи
	Очікуваний результат

	«Планування потреби в матеріалах» (MRP І) 
	Створення інформаційної системи
	Швидкий доступ 

до інформації

	«Виробничого планування потреби в ресурсах» (MRP ІІ)
	Моніторинг наявності мате​ріально-технічних ресурсів
	Зменшення завантаженості складів, підвищення оборотності активів

	«Планування ресурсів підприємства» (ERP)
	Моделювання розвитку виробничих процесів
	Визначення критичних ресурсів 

	«Kanban»
	Відмова від проміжного складування ресурсів
	Зменшення витрат на опера​ції з матеріальним потоком

	«Худе виробництво» (LP)
	Налагодження тісних зв’язків з постачальниками
	Отримання якісних ресурсів за мінімальних витрат

	«Оптимізована виробнича технологія» (ОРТ)
	Відстеження відхилень від нормативу
	Зменшення браку та перевитрат ресурсів


На основі теоретичного узагальнення підходів до трактування й класифікації логістичних систем, а також методологічних принципів їх створення побудовано концептуальну модель формування логістичної системи сільськогосподарських підприємств (рис. 2).  

Доведено, що ефективність функціонування трансформаційної ланки безпосередньо залежить від закупівельної та збутової. Закупівельна ланка виступає однією з найважливіших складових системи, яка відповідає за надходження матеріального потоку в логістичну систему, що досягається через вибір оптимального постачальника того чи іншого виду ресурсу. З метою усунення суб’єктивного фактору при виборі постачальника, запро​поновано обирати постачальників за допомогою методу аналізу ієрархій. Для цього систематизовано основні критерії, що впливають на вибір постачальника.
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Рис. 2. Концептуальна модель формування логістичної системи сільськогосподарських підприємств

Функціонування збутової ланки тісно пов’язано із складською. У процесі функціонування логістичної системи постає питання оренди чи розбудови власних   складських   потужностей.   Для   визначення    точки    беззбитковості функціонування складу в межах певного виду продукції запропоновано використовувати формулу: 
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де ВЕР – точка беззбитковості функціонування складу по і-тому виду продукції, т; Pi – постійні витрати на виробництво і-того виду продукції, грн/т; Ri – реалізаційні ціни і-того виду продукції, грн/т; Zi – змінні витрати на виробництво і-того виду продукції, грн/т; V – вартість зберігання одиниці продукції на складі, грн.

Для розрахунку точки відмови від оренди складу доцільно використовувати формулу:
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де Tв – точка відмови від оренди складу, т; P – постійні витрати на утримання власного складу, грн/т; Vо – вартість зберігання продукції на орендованому складі, грн/добу; 
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 – середній час зберігання продукції на орендованому складі, діб; Z – змінні витрати на утримання власного складу, грн/т.

Реалізація як загальних, так й специфічних принципів формування системи дозволить створити стійку та ефективну логістичну систему, функціонування якої дозволить підприємствам здійснювати оптимізацію матеріальних та супутніх їм потоків протягом всього логістичного ланцюга.

У другому розділі – “Стан та особливості функціонування логістичних зв’язків сільськогосподарських підприємств” – на основі аналізу ресурсного забезпечення, виробничого процесу, просування та зберігання продукції виділено основні завдання, що мають вирішуватися логістичною системою в розрізі ланок.

Аналіз сучасного стану ресурсного забезпечення сільськогосподарських підприємств вказує на його щорічне зниження. Зокрема, протягом 2007–2011 рр. у Житомирській області відбулося зменшення поголів’я ВРХ (на 8,6 тис. гол.), неоднозначною залишається ситуація з поголів’ям свиней. Протягом 2007–2011 рр. відбулося значне зростання витрат на корми (на 12869,30 тис. грн), при цьому об’єми закупівель зменшилися (на 32 тис. т). У зв’язку зі скороченням поголів’я тварин  значно знизилися об’єми внесення органічних добрив (на 10068 тис. т), як наслідок – зросли обсяги використання мінеральних добрив. 

За результатами здійсненого моніторингу цін на основні ресурси сільськогосподарських підприємств доведено можливість скорочення собівартості виробництва продукції за рахунок скорочення логістичного ланцюга «виробник ресурсу – підприємство-споживач». Визначено, що головним завданням закупівельної ланки логістичної системи виступає мінімізація кількості посередників у ланцюзі поставок та вибір найкращого постачальника матеріально-технічних ресурсів для забезпечення ефективної роботи трансформаційної ланки.

За допомогою АВС-аналізу встановлено, що значний вплив на собівартість продукції сільськогосподарських підприємств Житомирської області мають декілька ресурсних позицій. Зокрема, 42 % всіх витрат у 2011 р. складають корми, мінеральні добрива та нафтопродукти, від рівня цін на які залежить рентабельність й рівень конкурентоспроможності підприємств. На основі аналізу закупівельних та цін внутрішнього ринку обґрунтовано  можливості скорочення витрат на вищезазначені ресурси. Визначено, що за умов функціонування логістичної системи та можливості закупівель лише нафтопродуктів на рівні цін внутрішнього ринку підприємства регіону дослідження протягом 2011 р. мали б можливість скоротити витрати на закупівлю бензину в межах 1240 грн/т та дизельного пального – 60 грн/т (табл. 2).
Таблиця 2

Закупівельні ціни на нафтопродукти сільськогосподарськими підприємствами Житомирської області, 2007–2011 рр. 

	Рік
	Вид пального

	
	Дизельне пальне
	Бензин

	
	Середньорічні ціни 

на внутрішньому ринку України, грн/т
	Закупівельні ціни с.-г. підприємств Жито​мирської області, грн/т
	Об'єми закупівель, тис. т
	Різниця між закупівельною 

та середньорічною ціною, 

грн/т
	Середньорічні ціни на внутрішньому ринку України, грн/т
	Закупівельні ціни с.-г. підприємств Житомирської області, грн/т
	Об'єми закупівель, тис. т
	Різниця між закупівельною 

та середньорічною ціною, 

грн/т

	2007
	3735,20
	3789,15
	4,90
	53,95
	4534,38
	4712,83
	29,43
	178,45

	2008
	4263,60
	4327,54
	4,70
	63,94
	5224,00
	5394,16
	29,12
	170,16

	2009
	4976,32
	4985,49
	4,30
	9,17
	5544,36
	6586,53
	28,75
	1042,17

	2010
	5593,62
	5641,96
	3,90
	48,34
	6312,53
	7640,27
	28,50
	1327,74

	2011
	8400,00
	8460,00
	3,10
	60,00
	7960,00
	9200,00
	23,30
	1240,00

	2011 р. до 2007 р., (+/-)
	4664,80
	4670,85
	-1,80
	6,05
	3425,62
	4487,17
	-6,13
	1061,55


Проведений аналіз діяльності трансформаційної ланки показав, що сільськогосподарському виробництву притаманний екстенсивний тип відтворення. Встановлено, що трансформаційна ланка має забезпечувати максимально ефективне використання ресурсів, у т. ч. через використання сучасних технологій моніторингу виробничого процесу.

Значний вплив на ефективність функціонування сільськогосподарських підприємств має просування виробленої продукції. На основі аналізу каналів реалізації сільськогосподарської продукції встановлено, що у Житомирській області переважають ті напрями, які сприяють збільшенню логістичного ланцюга. Аналіз сучасного рівня забезпеченості складськими потужностями довів неспроможність складської ланки задовольняти потреби сільськогосподарських підприємств Житомирської області у якісному зберіганні продукції. Зокрема, задоволення потреби в зерносховищах втричі менша від фактичної, а овочесховищах – практично відсутня, що зумовлює необхідність розбудови мережі складських об’єктів. Результати проведеного аналізу цін на сільськогосподарську продукцію та розрахунок їх сезонних індексів засвідчили, що вони найвищі на початку та зменшуються протягом календарного року. Це, у свою чергу, зумовлює необхідність зберігання продукції протягом 4–5 місяців після збору врожаю, що дозволяє збутовій ланці функціонувати найбільш ефективно. Водночас, формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств має забезпечити зниження витрат на логістичні операції та утримання запасів (рис. 3).
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Рис. 3. Розрахункові витрати на логістичні операції та утримання запасів 
у сільськогосподарських підприємствах Житомирської області, тис. грн

Обґрунтовано, що завдання збутової ланки логістичної системи полягає у зміні структури каналів реалізації на користь переробних підприємств та безпосередньо споживачам, що вимагає розбудови складських об’єктів.

У третьому розділі – “Стратегія розвитку логістичної системи сільськогосподарських підприємств” – запропоновано організаційно-економічний механізм формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств; розроблено комплекс програмного забезпечення для визначення найкращого постачальника, точки беззбитковості виробництва продукції та роботи складу, аналізу господарської діяльності, що покликані полегшити роботу менеджерів з логістики; обґрунтовано доцільність формування логістичної системи сільськогосподарських підприємств. 

На основі узагальнення теоретичних та практичних аспектів проблеми дослідження запропоновано організаційно-економічний механізм формування і функціонування логістичної системи (рис. 4). 
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Рис. 4. Організаційно-економічний механізм функціонування 
логістичної системи сільськогосподарських підприємств
Формування логістичної системи слід здійснювати на основі об’єднань підприємств, зокрема, малих та середніх, що забезпечить системність їх діяльності. Об’єднання  підприємств, на основі  такої  системи,  дозволить    сільськогосподарським  товаровиробникам отримати ряд переваг, зокрема –  економія на масштабах виробництва, можливість залучення інвестицій та різного роду інновацій у виробництво тощо. Це дозволить виробникам сільськогосподарської продукції зосередиться на виробництві якісної продукції. Такі функції ланок логістичної системи як планування, дистрибуція, зберігання, матеріально-технічне забезпечення покладено саме на об’єднання на платній основі. При цьому, слід утворювати дві форми таких об’єднань: агрокорпорації та агроторгові доми.

Агрокорпорація має здійснювати тісну співпрацю з навчальними закладами (з метою організації консультування і навчання управлінського апарату підприємств); науково-дослідними установами (для співпраці в напрямі селекції та впровадженні нових високопродуктивних сортів та порід тварин); здійснювати моніторинг потреби у сільськогосподарській продукції й розміщення замовлень на її виробництво в межах агроторгових домів.

Агроторговий дім, з одного боку, виступає у ролі посередника, що здійснює налагодження зв’язків з покупцями та підготовку контрактів на купівлю або продаж необхідної їм продукції; з іншого – формує відповідний розмір партії продукції для продажу за прямими контрактами або на біржі, надаючи таким чином послуги з реалізації сільськогосподарським підприємствам. При цьому, контракт купівлі або продажу підписується між виробничим підприємством та покупцем. 

Даний підхід дозволить утворювати підприємствам логістичні системи з різним ступенем інтегрованості, що вимагає розробки та впровадження інформаційної системи. Запропоновано концептуальний підхід до інформаційного забезпечення функціонування логістичної системи, який ґрунтується на розробці інформаційної системи з web-інтерфейсом та двома рівнями доступу до інформації. Емпіричним шляхом доведено доцільність використання розробленого спеціалізованого програмного забезпечення, що має бути покладене в основу такої системи.

Встановлено, через проведення економіко-математичного моделювання методом Монте-Карло, можливість отримання позитивного економічного ефекту від формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств. Цільову функцію моделі визначено як різницю між потенційно можливим розміром прибутку (за умов функціонування логістичної системи) та його фактичним значенням:
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Обмеження моделі має вигляд:
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де,
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  –  економічний  ефект  (зміна  прибутку  підприємства);   
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  –  розмір   отримуваного прибутку підприємством за умови формування логістичної системи; 
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 – розмір отримуваного прибутку підприємством за умови відсутності логістичної системи; 
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 – кількість реалізованої продукції, 
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 – ціни на і-тий вид продукції;             
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 – витрати на насіння та посадковий матеріал; 
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 – витрати на мінеральні добрива;         
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 – витрати на нафтопродукти; 
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 – витрати на оплату послуг і робіт сторонніх організацій; 
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 – решта матеріальних витрат; 
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 – прямі витрати на оплату праці;              
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 – інші прямі витрати; 
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 – мінімальна (оптова) ціна за якою підприємство може закуповувати і-тий вид ресурсу; 
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 – максимальна (роздрібна) ціна за якою підприємство може закуповувати і-тий вид ресурсу.

Моделювання здійснено в декілька етапів з використанням програмного забезпечення «Oracle Crystal Ball». На першому етапі визначався ефект від функціонування окремих ланок системи. Встановлено, що налагодження роботи у сфері закупівель мінеральних добрив дозволить збільшити прибутковість сільськогосподарських підприємств Житомирської області в середньому на 3149,87 тис. грн, налагодження закупівель нафтопродуктів (бензин, дизельне паливо) – на 3610,0 тис. грн, у сфері реалізації продукції – 81147,65 тис. грн. Сумарний ефект від удосконалення функціонування закупівельної та збутової ланок складатиме в середньому 87907,52 тис. грн. Проведене моделювання за основними складовими собівартості та цін реалізації дозволяє зробити висновок про низьку ймовірність отримання негативного економічного ефекту при суттєвому зростанні прибутку. 

На другому етапі визначено ефект від функціонування логістичної системи. Відтак, середнє значення цільової функції становить 89228,62 тис. грн, що свідчить про позитивний синергетичний ефект. Зокрема, сума середніх величин цільової функції при моделюванні ланок логістичної системи на 1321,10 тис. грн менша, ніж середнє значення величини цільової функції при моделюванні системи в цілому. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та обґрунтовані практичні пропозиції щодо формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств:

1. Доведено, що визначальною умовою ефективного функціонування та розвитку підприємства є формування логістичної системи, яку слід розглядати як особливий спосіб організації процесу виробництва сільськогосподарської продукції, сутність якого полягає у забезпеченні зростання прибутковості підприємства шляхом удосконалення функціонування основних (закупівельна, трансформаційна, збутова) та забезпечуючих (інформаційна, транспортна, складська) ланок даної системи. При цьому, змін у технології виробництва практично не відбувається, а саме через налагодження ефективного функціонування кожної з ланок логістичної системи, що відповідають за надходження, трансформацію та вибуття матеріального й супутніх йому потоків, забезпечується зростання прибутковості підприємства.

2. Обґрунтовано, що логістичні системи сільськогосподарських підприємств доцільно класифікувати за рівнем аутсорсингу функцій їх ланок. Інтеграція підприємства у зовнішнє середовище зумовлює розподіл логістичних систем на високо інтегровані – делегування функцій більшості ланок системи (закупівельної, транспортної, складської та збутової), середньо інтегровані – делегування функцій частини ланок системи та  низько інтегровані – не відбувається делегування функцій ланок, а лише посилюється їх функціонування за рахунок сторонніх організацій.

3. Логістичну систему сільськогосподарських підприємств слід формувати на основі загальних та специфічних принципів. Застосування загальних принципів формування логістичної системи (системного підходу, загальних витрат, глобальної оптимізації, логістичної координації і інтеграції, моделювання та інформаційно-комп’ютерної підтримки, розробки необхідного комплексу ланок, загального управління якістю, гуманізації всіх функцій і технологічних рішень, стійкості та адаптивності) необхідно здійснювати при формуванні всіх ланок системи. Використання специфічних принципів (надійності інформаційної системи, мінімізації транспортних витрат, поєднання власних та орендованих потужностей, прискорення оборотності, раціонального розподілу активів, максимізації прибутку) здійснюється за формуванням лише певної ланки системи. 

4. Основоположними елементами, виокремленими на підставі аналізу логістичних концепцій та розроблених на їх базі систем, які слід покласти в основу логістичної системи сільськогосподарських підприємств, є складові систем MRP та ERP, що полягають у розробці інформаційної системи, яка дозволить моделювати розвиток виробничих процесів, зокрема, врахування коливань цін на ресурси та готову продукцію. Використання аспектів системи ОТР дозволить виявляти у процесі виробництва критичні ресурси та приділяти їм більше уваги при закупівлях. Організація постачання добрив, засобів захисту та посадкового матеріалу, від постачальника безпосередньо на поле, де його буде використано, дозволить уникнути проміжного складування, що є характерною рисою логістичної системи Kanban.

5. Основним завданням, яке має вирішувати логістична система сільськогосподарських підприємств в межах її основних ланок, слід вважати для закупівельної – організацію оптових закупівель матеріально-технічних ресурсів безпосередньо у їх виробників. У разі неможливості такого підходу вона має забезпечувати вибір оптимального постачальника ресурсів. Для трансформаційної ланки – забезпечення ефективного використання ресурсів та беззбиткового рівня виробництва сільськогосподарської продукції. Логістична система забезпечуватиме процес інтенсифікації виробництва продукції через реалізацію сучасних технологій моніторингу процесу виробництва. Для збутової ланки – зміну структури каналів реалізації продукції та задоволення можливості виходу сільськогосподарських підприємств на товарні біржі.

6. Встановлено, що в умовах низького рівня ресурсного та фінансового забезпечення, зокрема обмеженості складських потужностей, формування логістичної системи має відбуватися на основі об’єднань сільськогосподарських підприємств у формі агрокорпорацій та агроторгових домів. За рахунок цього відбуватиметься делегування частини функцій (юридична підтримка, матеріально-технічне забезпечення, маркетингова та збутова діяльність) на контрактній основі. Запропонований підхід дозволить сільськогосподарським підприємствам зосередитися на виробництві продукції, отримуючи переваги, якими володіють великі агрохолдинги. Зазначені об’єднання повинні здійснювати свою діяльність в інтересах підприємств, що входитимуть до їх складу та формуватися на принципах кооперації. 

7. Визначено, що важливим чинником ефективного функціонування логістичної системи виступає задоволення надходження матеріального потоку, що вимагає оцінки та вибору компанії, що здійснює ресурсне забезпечення. Удосконалення методичного підходу до вибору постачальника, який полягає у систематизації основних критеріїв, що впливають на такий вибір, дозволило практично усунути фактор суб’єктивізму при їх виборі, а це, у свою чергу, забезпечує виокремлення оптимального постачальника. Застосування розробленого авторського програмного забезпечення забезпечує полегшення використання даного методичного підходу.

8. Невід’ємною складовою функціонування логістичної системи виступає складське господарство. Важливим завданням при цьому є визначення точки беззбитковості функціонування складу, що дозволяє прийняти рішення про доцільність використання власних чи орендованих потужностей, або в яких межах їх поєднувати. Удосконалений методичний підхід до розрахунку точки беззбитковості складу та точки відмови від його оренди дозволить врахувати галузеву специфіку сільськогосподарських підприємств, зокрема, зміщено акценти з розрахунку витрат на одиницю складської площі в бік витрат на одиницю продукції, яка зберігається. Використання авторської комп’ютерної програми забезпечує автоматизацію розрахунків точок беззбитковості.

9. Доведено емпіричним способом доцільність використання авторського спеціалізованого програмного забезпечення, що дозволяє автоматизувати проведення безпосередніх розрахунків та зменшити витрати робочого часу на їх здійснення. Запропоновано розробити на базі даного програмного забезпечення інформаційну систему, яка матиме web-інтерфейс та два рівні доступу до інформації (загального – будь-який користувач мережі Internet та корпоративного – лише підприємства, що входять до складу логістичної системи), що дозволить здійснювати якісне інформаційне забезпечення функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств.

10. Обґрунтовано доцільність запропонованого підходу до формування логістичної системи на основі поваріантного прогнозу діяльності сільськогосподарських підприємств методом Монте-Карло. Через генерування складових собівартості та ціни реалізації продукції в межах їх фактичних та ймовірних значень, доведено можливість отримання позитивного економічного ефекту від функціонування логістичної системи у розмірі 89228,62 тис. грн. За результатами моделювання встановлено, що ймовірність отримання негативного результату у вигляді зменшення прибутку – 2,57 %. 
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АНОТАЦІЯ

Кондратюк Д. М. – Формування та функціонування логістичної системи сільськогосподарських підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Житомирський національний агроекологічний університет Міністерства аграрної політики та продовольства України, Житомир, 2013.

Досліджено теоретичні, методичні та практичні засади формування логістичної системи сільськогосподарських підприємств. Уточнено зміст поняття логістична система, систематизовано основні принципи побудови її ланок (закупівельної, трансформаційної, збутової та ін.). Запропоновано класифікувати логістичні системи за рівнем делегування функцій її ланок, зокрема на високо інтегровані, середньо інтегровані та слабо інтегровані. Виокремлено ключові елементи, що мають бути покладені в основу логістичної системи. Уточнено методологічні принципи вибору найкращого постачальника та розрахунку точки беззбитковості складу. Розроблено відповідне програмне забезпечення, за допомогою якого здійснюється вибір постачальників та визначається точка відмови від оренди складу. Розроблено організаційно-економічний механізм формування та функціонування логістичної системи, що передбачає інтеграцію сільськогосподарських підприємств у агроторгові доми та агрокорпорації. За допомогою економіко-математичного моделювання доведено доцільність формування та функціонування логістичної системи.

Ключові слова: логістика, логістична система, закупівельна ланка, трансформаційна ланка, збутова ланка, сільськогосподарське підприємство, агроторговий дім, агрокорпорація, агрологістичний центр.

АННОТАЦИЯ

Кондратюк Д. Н. – Формирование и функционирование логистической системы сельскохозяйственных предприятий. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Житомирский национальный агроэкологический университет Министерства аграрной политики и продовольствия Украины, Житомир, 2013.

Исследованы теоретические, методические и практические основы формирования логистической системы сельскохозяйственных предприятий. Уточнено содержание понятия логистическая система сельскохозяйственных предприятий, которая, в отличие от существующих, рассматривается как особый вид построения процесса производства сельскохозяйственной продукции, направленный на рост доходности предприятия без кардинального изменения технологии производства и состоит из определенного количества звеньев. Систематизированы основные принципы построения ее звеньев (закупочной, трансформационной, сбытовой и др.). Предложено классифицировать логистические системы по уровню делегирования функций ее звеньев, в частности на высоко интегрированные, средне интегрированные и слабо интегрированные. Выделены ключевые элементы, которые должны быть положены в основу логистической системы.

Уточнен методологический подход к выбору оптимального поставщика. С целью устранения субъективного фактора при выборе поставщика предложено выбирать поставщиков с помощью метода анализа иерархий. Для этого систематизированы основные критерии (себестоимость товара, качество, финансовые условия, сроки поставок, соблюдение сроков поставок, качество обслуживания, минимальная норма отгрузок, готовность к поставке, комплексность удовлетворения спроса, порядок удовлетворения рекламаций), влияющие на выбор поставщика. Использование данного метода требует значительных затрат рабочего времени, поскольку предусматривает большое количество расчетов. Для уменьшения нагрузки на менеджера по закупкам и устранения субъективного фактора разработано авторское специализированное программное обеспечение.

Также уточнен методологический подход к расчету точки безубыточности склада, что позволяет менеджменту предприятия принять решение о целесообразности использования арендованных складских мощностей или наоборот – о необходимости формирования собственного складского звена. Для осуществления расчетов точек безубыточности продукции (как по количеству, так и по расходам), операционного рычага, запаса гибкости, точки безубыточности работы склада также разработано соответствующее программное обеспечение. Разработан организационно-экономический механизм формирования и функционирования логистической системы, базирующийся на основе объединений предприятий, в частности малых и средних, который обеспечивал бы системность их деятельности. Именно объединение предприятий на основе такой системы позволило бы сельскохозяйственным товаропроизводителям получить ряд преимуществ, таких как экономия на масштабах производства, возможность привлечения инвестиций и различного рода инноваций в производство и др. Это позволит производителям сельскохозяйственной продукции сосредоточиться на производстве качественной продукции, а такие функции, как планирование, дистрибуция, хранение, материально-техническое обеспечение возложено именно на объединение на платной основе. При этом должно образовываться две формы таких объединений это агрокорпорации и агроторговые дома.

С помощью экономико-математичного моделирования доказана целесообразность формирования и функционирования логистической системы. Определен экономический эффект от функционирования отдельных звеньев и логистической системы в целом. Сравнивая результаты моделирования, в частности суммарный эффект от совершенствования функционирования закупочного и сбытового звеньев с эффектом от функционирования логистической системы в целом, можно утверждать о положительном синергетическом эффекте от функционирования системы. В частности, сумма средних величин целевой функции при моделировании звеньев логистической системы на 1321,10 тыс. грн меньше, чем среднее значение величины целевой функции при моделировании системы в целом. 

Ключевые слова: логистика, логистическая система, закупочное звено, трансформационное звено, сбытовое звено, сельскохозяйственное предприятие, агроторговый дом, агрокорпорация, агрологистичний центр.

SUMMARY

Kondratiuk D. N. – Formation and functioning of the logistic system of agricultural enterprises. – Manuscript.
The thesis for a Candidate degree in Economics, in specialty 08.00.04 – Economics and Management of Enterprises (according to the types of economic activities). – Zhytomyr National Agroecological University of the Ministry of Agrarian Policy and Foodstuffs of Ukraine, Zhytomyr, 2013.

The theoretical, methodological and practical principles of the formation of  the logistic system of agricultural enterprises are investigated. The content of the concept of logistic system is specified,  the basic principles of the structure of it’s parts (purchase, transformation, sales, etc.) are systematized. The key elements that should be the basis of the logistic system are singled out. The methodological principles of selecting the best provider and the calculation of the break-even point are specified. The proper  software is worked out through which the selection of suppliers is realized and the point of failure from the rent of  stock is defined. The mechanism of the formation and functioning of the logistic system is elaborated, that provides the integration of farms in agro-commercial houses and agrarian corporation. The expediency of the formation  and functioning of the logistic system is proved through the economic- mathematical modeling.

Key words: logistics, logistic system, purchase link, transformative link, sales link, farm, agro-commercial house, agrarian corporation, agro-logistic center.
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Сільськогосподарське підприємство





Місія: формування вхідного матеріального потоку.


Завдання:


Ресурсне забезпечення;


Зберігання ресурсів.





Закупівельна ланка





Місія: забезпечення вибуття матеріального потоку.


Завдання:


Зберігання виробленої продукції;


Розподіл продукції за каналами реалізації.








Збутова ланка





Органи влади





Переробні підприємства





Роздрібні�ринки





Посередницькі структури





Фондові�біржі





Інвестори





Аналітичний підрозділ





Фінансовий підрозділ





Інформаційний підрозділ





Інвестиційний підрозділ





Корпоративний банк





Підрозділ по інноваціях





Юридичний підрозділ





Транспортний підрозділ





Місія: перетворення матеріального потоку.


Завдання:


Виробництво сільськогосподарської продукції





Трансформаційна ланка














Постачальники матеріально-технічних ресур�сі
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