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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Об’єктивною основою формування й підтримки високих соціальних та економічних стандартів суспільства є наявність в економіці країни умов для розвитку. При посиленні конкуренції на світових ринках економіка України не може розвиватися лише на основі використання наявної ресурсної бази. Розвиток економіки в результаті ресурсної експансії вичерпав себе внаслідок обмеженості ресурсів, посилення конкуренції за ресурси та споживача. Наразі в межах економічної системи необхідно створювати й підтримувати сприятливі умови, орієнтовані на забезпечення та формування здатності до отримання, поширення й використання інновацій, які є джерелом і рушійною силою інноваційного розвитку. Інноваційний розвиток економіки України має стати сьогодні пріоритетним напрямом державної регуляторної політики. Для забезпечення основних засад інноваційного розвитку економіки законодавча та виконавча влада в Україні певною мірою сформували необхідне нормативне поле для стимулювання інноваційної діяльності суб’єктів господарювання, але й дотепер триває процес удосконалення відповідної нормативно-правової бази. З урахуванням об’єктивних чинників результативному інноваційному розвитку підприємств бракує цілісної методології управління їхнім інноваційним розвитком. 

Дослідження в галузі управління розвитком підприємства набули сьогодні складного міждисциплінарного характеру й перебувають у центрі уваги багатьох авторитетних учених. Зростання зацікавленості вітчизняних учених до питань розвитку й управління підприємством на різних рівнях економічної системи простежується в наукових працях О.І. Амоші, І.Р. Бузько, А.Е. Воронкової, В.М. Гейця, В.М. Гриньової, В.С. Загорського, В.І. Захарченка, С.М. Ілляшенка, М.О. Кизима, Т.С. Клебанової, Г.В. Козаченко, О.Є. Кузьміна, В.В. Максимова, Т.С. Максимової, Т.Є. Оболенської, Ю.С. Погорелова, В.С. Пономаренка, О.В. Раєвнєвої, О.М. Тридіда, Л.І. Федулової, Н.І. Чухрай, О.М. Ястремської. Вагомий внесок у становлення сучасної теорії розвитку здійснено такими російськими вченими, як: О.І. Ананьїна, С.Ю. Глазьєва, Ф.Г. Мілих, Д.О. Новикова, В.В. Ольховського, 
К.Б. Строкіна, А.О. Трифілової, В.Ю. Васильєва, О.О. Воложаниної, А.Б. Вишнякової, Л.В. Волкової, Р.Є. Грамотєєва, М.Є. Касс, О.Д. Коршунової, 
А.Б. Кузнецової, Т.О. Туміної, Н.В. Яковлєвої, О.О. Лясковської. Окремі аспекти управління розвитком підприємства розглянуто в наукових працях зарубіжних учених: К. Гоффіна, Р. Мітчелла, С. Ковена, Т. Лайонса, Л. Блейклі, 
П. Тротта, Дж. Блера, М. Керролл, В. Бурке. В наукових працях цих учених вирішено такі завдання: сформовано понятійний апарат розвитку підприємства, визначено сутність інноваційного розвитку та чинники, що на нього впливають, розроблено підходи до формування потенціалу інноваційного розвитку підприємства, сформульовано теоретичні засади управління інноваційним розвитком підприємства. Поважаючи внесок науковців до досліджуваної проблематики, слід визнати, що в наукових розвідках не приділено належної уваги саме методології управління інноваційним розвитком підприємства.
У наукових публікаціях вітчизняних учених поняття "інноваційний розвиток" є досить поширеним. Багато авторів використовують це словосполучення апріорі, не звертаючи увагу на необхідність наукового обґрунтування даного поняття й не визначаючи його наукового статусу. Інноваційний розвиток подано в дослідженнях учених у різних контекстах (процесному, технологічному, ринковому, стратегічному, соціальному). Мають місце фрагментарні описи, у яких зосереджено увагу на окремих аспектах досліджуваного поняття. Немає одностайності серед науковців і щодо управління інноваційним розвитком підприємства. У підсумку все це заважає застосуванню в практиці управління вітчизняними підприємствами концепції інноваційного розвитку. 

Дослідження вітчизняних учених стосовно методології економічної науки, які проводилися в останні два десятиріччя, були пов’язані головним чином з трансформаційними процесами, зумовленими переходом економіки до ринкового типу й необхідністю розроблення відповідного теоретичного підґрунтя такої трансформації. Результатом цих наукових досліджень стало виокремлення методології економічної науки в самостійну галузь знань, представники якої (В.Д. Базилевич, С.В. Мочерний, А.А. Чухно, А.С. Гальчинський, М.З. Згуровський, Ю.М. Пахомов, А.С. Філіпенко, П.В. Скотний та ін.) виявили тенденції й перспективи розвитку економічної науки. Нові об’єктивні умови, про які, зокрема, ішлося в "Стратегії інноваційного розвитку України на 2010-2020 роки в умовах глобалізаційних викликів", потребують створення цілісної методології управління інноваційним розвитком підприємства. Інтерес до методології управління інноваційним розвитком підприємства пояснюється назрілою необхідністю узагальнення та систематизації наявного у вітчизняній економічній науці теоретичного матеріалу з управління інноваційним розвитком підприємства. Разом з тим і сама методологія як теоретичне підґрунтя науки потребує подальшого з'ясування свого змісту, питань співвідношення з пізнавальною та практичною діяльністю. Зважаючи на важливість інноваційного розвитку вітчизняних підприємств, необхідність узагальнення наукових досліджень з управління ним, потрібно узагальнити та поєднати фрагментарні наукові знання в єдину систему – методологію управління інноваційним розвитком підприємства.

Необхідність формування цілісної методології управління інноваційним розвитком підприємства з метою забезпечення системності теоретичних розробок, відповідності теоретичних досліджень вимогам практики управління, розроблення підходів до управління інноваційним розвитком підприємств визначила вибір теми, мету, завдання, логіку, напрями дослідження та структуру дисертаційної роботи.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. Розроблені здобувачем підходи та рекомендації використані при виконанні держбюджетних тем ДН 31-06 "Інноваційна модель сталого розвитку виробничих систем у динамічних умовах господарювання" (номер державної реєстрації 0106U000291, 2006-2008 рр.), ДН 5-09 "Обліково-аналітичне та організаційно-економічне забезпечення розвитку економічних систем регіону в умовах світових інтеграційних процесів" (номер державної реєстрації 0109U003316, 2009-2011 рр.), ДН 7-09 "Методологічні основи управління суб’єктом господарської діяльності в умовах інноваційного розвитку економіки та економіки знань" (номер державної реєстрації 0109U000083, 2009-2011 рр.), ДН 8-09 "Теоретичні основи формування та використання потенціалу розвитку соціально-економічних систем" (номер державної реєстрації 0109U000082, 2009-2011 рр.).

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є формування цілісної методології управління інноваційним розвитком підприємства у вигляді складної багатовимірної ієрархічної системи, що забезпечує єдність теоретичних розробок та їхню відповідність вимогам практики управління інноваційним розвитком підприємства.

Для досягнення поставленої мети вирішено такі завдання:

проаналізовано об’єктивні передумови інноваційного розвитку підприємства та сутність управління ним;

визначено зміст і структуру методології управління інноваційним розвитком підприємства;

розглянуто сутність і призначення змістового аспекту методології управління інноваційним розвитком підприємства та розкрито його складові;

вивчено види формалізації та проаналізовано доцільність їхнього застосування у формальному аспекті методології управління інноваційним розвитком підприємства;

виокремлено об’єкти аналізу, оцінювання та моделювання в аналітичному аспекті методології управління інноваційним розвитком підприємства;

обґрунтовано доцільність застосування положень теорії розпізнання образів у методології управління інноваційним розвитком підприємства;

проаналізовано систему "зовнішнє середовище підприємства – суб’єкт управління";

обґрунтовано доцільність застосування законів загальної теорії систем у методології управління інноваційним розвитком підприємства; 

подано структуру завдань управління інноваційним розвитком підприємства, що вирішуються на прагматичному статусно-функціональному рівні методології;

сформульовано та вирішено завдання синтезу системи управління інноваційним розвитком підприємства;

визначено рівні взаємодії при синтезі системи управління інноваційним розвитком підприємства.

Об'єктом дослідження є управління інноваційним розвитком підприємства. Предметом дослідження є методологія управління інноваційним розвитком  підприємства.

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є сукупність способів наукового пізнання, загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Теоретичною основою дисертації послугували фундаментальні положення загальної теорії систем та інноваційного менеджменту, теорій і концепцій функціонування й розвитку підприємства, положення економічного аналізу, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі управління, інноватики, філософії, логіки, системології, системного аналізу, психології. 

Правове поле дослідження склали чинні законодавчі й нормативні документи щодо регулювання господарської, інвестиційної та інноваційної діяльності підприємств. Інформаційну базу склали статистичні дані підприємств і Держкомстату України, фінансова звітність і дані бухгалтерського обліку вітчизняних промислових підприємств, результати власних досліджень і спостережень. 

У роботі використано методи: ретроспективного аналізу (при аналізі об’єктивних передумов і сутності управління інноваційним розвитком підприємства), монографічного аналізу (при визначенні змісту та структури методології управління інноваційним розвитком підприємства), наукової абстракції (при вивченні сутності та призначення змістового аспекту методології управління інноваційним розвитком підприємства), дедукції (при аналізі складових змістового аспекту методології управління інноваційним розвитком підприємства), узагальнення (при вивченні видів формалізації в методології управління інноваційним розвитком підприємства), логічної формалізації (при аналізі співвідношення понять предметної області управління інноваційним розвитком підприємства), побудови онтології предметної області (при ідентифікації контексту предметної області управління інноваційним розвитком підприємства), системного аналізу (при виокремленні об’єктів аналізу, оцінювання та моделювання в аналітичному аспекті методології управління інноваційним розвитком підприємства), декомпозиції (при декомпозиції управління інноваційним розвитком підприємства), методи загальної теорії систем (при пошуку прийнятних інструментів для вирішення часткових завдань управління інноваційним розвитком підприємства), структуризації (при поданні структури завдань управління інноваційним розвитком підприємства, що вирішуються на прагматичному статусно-функціональному рівні методології), аналогії та порівняння (при розроблянні технології розв’язання проблемних ситуацій в управлінні інноваційним розвитком підприємства), синтезу (при розроблянні напрямів вирішення завдання синтезу системи управління інноваційним розвитком підприємства).

Наукова новизна отриманих результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у створенні методології управління інноваційним розвитком підприємства – складної багатовимірної ієрархічної системи, у якій виділено гносеологічний (методологію подано з позицій змістового, формального й аналітичного аспектів) і прагматичний (методологію подано з позицій прикладного та синтетичного аспектів) статусно-функціональні рівні різного призначення.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в такому:

уперше:

ідентифіковано предметну область управління інноваційним розвитком підприємства шляхом виявлення логічних взаємозв’язків між її спорідненими поняттями, установлення логічних співвідношень між поняттями, формування загального уявлення про об’єкт дослідження та понятійний апарат, виокремлення головних понятійних елементів контексту предметної області (існування – діяльність – динаміка); 

методологію управління інноваційним розвитком підприємства представлено як складну ієрархічну систему, у якій виділено гносеологічний і прагматичний рівні, що визначають положення методології щодо рівнів ієрархії наукових досліджень і розкривають її функціональні можливості в окремих комунікативних ситуаціях між різними групами дослідників та практиків;

методологію управління інноваційним розвитком підприємства подано в багатоаспектному вигляді як сукупність змістового, формального й аналітичного аспектів (на гносеологічному рівні) та прикладного й синтетичного аспектів (на прагматичному рівні), що дозволило забезпечити єдність підходу до визначення змісту аспектів методології;

визначено зміст аспектів гносеологічного рівня методології управління інноваційним розвитком підприємства: змістового (структура наукових знань про інноваційний розвиток, закони виникнення, існування й розвитку наукових теорій з управління інноваційним розвитком підприємства, понятійна основа такого управління, умови та критерії науковості), формального (понятійний апарат управління інноваційним розвитком, наукові пояснення інноваційного розвитку, опис і аналіз формальних і формалізованих методів його дослідження), аналітичного (концептуальна основа аналізу, методи декомпозиції, ідентифікації й оцінювання об’єктів в управлінні інноваційним розвитком підприємства);

визначено зміст аспектів прагматичного рівня методології управління інноваційним розвитком підприємства: прикладного (сукупність практичних завдань щодо цілеспрямованого перетворення системи управління для орієнтації підприємства на інноваційний розвиток) та синтетичного (синтез системи управління інноваційним розвитком підприємства);

подано складові змістового аспекту методології управління інноваційним розвитком підприємства та подано опис кожної з них: теоретичні засади управління (філософія, логіка, системологія, системний аналіз, психологія, менеджмент, інноватика), логічну (суб’єкт, об’єкт, предмет, функція, результат) та часову структури процесу управління (цикл, фаза, період, амплітуда), технології управління (засоби, методи, способи, прийоми, інструменти);
уточнено:

визначення поняття "управління інноваційним розвитком підприємства", що розглядається, на відміну від інших, як відношення кожного елементу змістової моделі предметної області управління інноваційним розвитком підприємства до її контексту: як діяльність суб'єкта управління інноваційним розвитком підприємства відповідно до компетенції його суб'єкта для якісної зміни стану підприємства з використанням результатів інноваційної діяльності;

уявлення про синтез системи управління інноваційним розвитком підприємства за результатами упорядкування та поєднання змістового, формального, аналітичного та прикладного описів у єдину систему, при синтезі котрої враховано взаємний вплив поданих описів та дію механізму управління інноваційним розвитком підприємства, який забезпечує досягнення мети її функціонування;

удосконалено:

декомпозицію управління інноваційним розвитком підприємства шляхом виділення часткових завдань за видами підпроцесів керованого процесу якісної зміни стану підприємства: розпізнавання образів в управлінні інноваційним розвитком підприємства, аналіз впливу зовнішнього середовища на суб'єкт управління, реакції об'єктів управління на вплив зовнішнього середовища та дію суб'єкта управління й аналіз системних перетворень в управлінні інноваційним розвитком підприємства;

розподіл завдань, що вирішуються в прикладному (ідентифікація проблемної ситуації в управлінні інноваційним розвитком підприємства та вибір способу її розв’язання) та синтетичному аспектах (синтез систем управління інноваційним розвитком підприємства, взаємодії наукових закладів, сфери освіти та підприємства та державного сприяння інноваційному розвитку підприємства);

спосіб організації взаємодії установ освіти, науки та виробництва шляхом створення регіональних інноваційних центрів, діяльність яких орієнтована на підвищення конкурентоспроможності освітніх, науково-технічних і виробничих послуг на локальному, вітчизняному та міжнародному ринках на основі єдності освітніх, наукових, виробничих та інноваційних процесів, що в підсумку сприятиме інноваційному розвитку вітчизняних підприємств;

отримали подальший розвиток:
положення теорії розпізнавання образів шляхом їхнього застосування в методології управління інноваційним розвитком підприємства у визначенні поняття "образ", основних об’єктів розпізнавання, методів, прийнятних для кожного з об’єктів розпізнавання, та при формуванні системи розпізнавання образів в управлінні інноваційним розвитком підприємства, що в сукупності поглибило аналітично-образне уявлення суб'єкта управління інноваційним розвитком підприємства;

положення загальної теорії систем щодо аналізу системних перетворень у результаті модифікації схеми груп системних перетворень А. Келі до перетворень у системі-взаємодії "зовнішнє середовище підприємства – суб’єкт управління" шляхом упорядкування евентуальних форм системних перетворень, що відбуваються в управлінні інноваційним розвитком підприємства ("зовнішнє середовище підприємства – об’єкт управління" та "суб’єкт управління – об’єкт управління"), що дозволило вдосконалити інструментарій аналізу впливу зовнішнього середовища на суб’єкт управління інноваційним розвитком підприємства;

положення факторних теорій особистості Р. Кеттела та Г. Айзенка шляхом установлення аналогії між реакцією людини на зовнішній вплив і реакцією об'єкта управління інноваційним розвитком підприємства, що дало змогу інтерпретувати змінні моделі реакції об’єкта управління на вплив зовнішнього середовища підприємства та вплив суб’єкта управління інноваційним розвитком підприємства, застосувати модель реакції в аналізі реакції об'єктів управління на вплив зовнішнього середовища та дію суб'єкта управління інноваційним розвитком підприємства;

положення загальної теорії систем Ю.А. Урманцева (закони системних перетворень, системної симетрії, системної асиметрії) шляхом їхнього застосування до організаційно-економічних систем, що дозволило обґрунтувати об’єктно-атрибутивні характеристики інноваційного розвитку підприємства (організаційно-економічну симетрію та асиметрію), виділити види його організаційно-економічних симетрій (просторову, часову, просторово-часову) та розглянути процес інноваційного розвитку підприємства як повторювальний цикл у дискретній системі координат його організаційно-економічного симетрично-асиметричного перетворення.
Практичне значення отриманих результатів дослідження. Одержані результати та розроблені рекомендації являють собою методологічну основу управління інноваційним розвитком підприємства. 

До результатів, що мають найбільше практичне значення, належать пропозиції щодо:

вирішення часткових завдань управління інноваційним розвитком підприємства;

технології розв’язання проблемних ситуацій в управлінні інноваційним розвитком підприємства;

формування системи розпізнавання образів в управлінні інноваційним розвитком підприємства;

аналізу реакції об'єктів управління інноваційним розвитком підприємства на вплив зовнішнього середовища та дію суб'єкта управління;

формування системи управління інноваційним розвитком підприємства;
організаційної схеми взаємодії підприємства з установами науки й освіти в галузі управління інноваційним розвитком підприємства;

використання матриці розподілу відповідальності в аналізі функцій державних установ стосовно управління інноваційним розвитком підприємства;

розширення функцій державних установ щодо управління інноваційним розвитком підприємства.

Результати дисертаційної роботи використано відділом з питань макроекономіки та промислового розвитку Головного науково-експертного управління Апарату Верховної Ради України (довідка № 05/3-88 від 13.04.2012 р.), Державним агентством з інвестицій та управління національними проектами України (довідка № 1238/12 від 18.04.2012 р.), Державним агентством з питань науки, інновацій та інформатизації України (довідка № 1/06-1-260 від 12.04.2012 р.), Національним інститутом стратегічних досліджень (довідка 
№ 293/397 від 17.04.2012 р.), Головним управлінням економіки Луганської обласної державної адміністрації (довідка № 22-4/1565 від 21.05.2012 р.), ПАТ "Луганськтепловоз" (довідка № 001/233-1 від 05.04.2012 р.), ПАТ "Алчевський металургійний комбінат" (довідка № 01-789 від 18.04.2012 р.), ПрАТ "Сєвєродонецьке об'єднання "Азот" (довідка № 01/ПП–142 від 18.04.2012 р.). Пропозиції щодо поліпшення організації взаємодії науково-дослідних підрозділів СНУ ім. В. Даля з підприємствами регіону розглянуто та схвалено Вченою радою університету. 

Особистий внесок здобувача. Наукові розробки, положення, висновки та рекомендації є результатом самостійно проведеного автором дослідження щодо методології управління інноваційним розвитком  підприємства. Особистий внесок здобувача в колективно опубліковані праці визначено в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Отримані результати дослідження, висновки та пропозиції обговорювалися й схвалені на ІV Міжнародній науково-практичній конференції "Моделі та інформаційні технології в управлінні соціально-економічними, екологічними та технічними системами" (м. Луганськ, 2008 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Маркетингові дослідження в Україні" (м. Луганськ, 2008 р.), Міжрегіональній науково-практичній конференції "Проблеми економіки й управління у промислових регіонах" (м. Запоріжжя, 2008 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Маркетинг інновацій і інновації у маркетингу" (м. Суми, 2008 р.), І Міжнародній науково-практичній конференції "Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки" (м. Луганськ, 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції "Інституціональні аспекти функціонування трудового потенціалу" (м. Луганськ, 2009 р.), ІV Міжнародній науково-практичній конференції "Маркетинг інновацій і інновації у маркетингу" 
(м. Суми, 2010 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції "Найновите постижения на европейската наука – 2011" (м. Софія–Дніпропетровськ, 2011 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції "Zpravy vedecke ideje – 2011" (м. Прага–Дніпропетровськ, 2011 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції "Perspektywiczne opracowania sa nauka i tachnikami – 2011" (м. Пшемишль–Дніпропетровськ, 2011 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції "Achievements of high school" (м. Софія–Дніпропетровськ, 2011 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції "Vedecky prumysl evropskeho kontinentu – 2011" (м. Прага–Дніпропетровськ, 2011 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції "Wyksztalcenie i nauka bez granic – 2011" (м. Пшемишль–Дніпропетровськ, 2011 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції "Бъдещето въпроси от света на науката – 2011" (м. Софія–Дніпропетровськ, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковані в 42 наукових працях, серед яких одна монографія, 12 статей – у наукових журналах, 13 статей – у збірниках наукових праць, 14 публікацій – у матеріалах наукових конференцій, 2 статті – в інших виданнях. Загальний обсяг публікацій – 41,5 д.а., з яких здобувачеві належать 41,3 д.а.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів і висновків, викладених на 525 сторінках машинописного тексту. Матеріали роботи містять 36 таблиць і 63 рисунки, які подано на 65 сторінках. Список використаних джерел із 687 найменувань уміщено на 73 сторінках, 11 додатків – на 49 сторінках. 

14. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ
Розділ 1. Управління інноваційним розвитком підприємства: передумови, сутність та методологія. У розвинених країнах світу відбувається перехід до шостого технологічного укладу, частка технологій якого в Україні (за обсягами продукції та інвестиційних потоків) дуже незначна. Застарівання технологічної бази промисловості може призвести до технологічної та економічної залежності України. Для запобігання цьому основою та рушійною силою розвитку економіки має стати інноваційна діяльність вітчизняних підприємств. За результатами аналізу основних тенденцій в інноваційній активності підприємств України виявлено, що зростання номінального ВВП відбувається із зменшенням результативності інноваційної діяльності підприємств. За таких умов вирішальним чинником підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств і джерелом розвитку країни є систематична інноваційна діяльність. Лише з використанням її результатів можлива якісна зміна стану підприємств, що в наукових публікаціях позначено поняттям "інноваційний розвиток підприємства". 

Більшість вітчизняних учених використовує словосполучення "інноваційний розвиток підприємства" для позначення процесу якісних та кількісних змін, що відбуваються в різних сферах діяльності підприємства та його функціональних підсистемах. У наукових публікаціях поняття "інноваційний розвиток" є досить поширеним. Етимологічний, синтаксичний і лексичний аналіз словосполучення "інноваційний розвиток" засвідчив синонімічність словосполучень "розвиток на основі інновацій" та "інноваційний розвиток", а отже, доцільність застосування останньої лексичної одиниці та її самостійність. Вивчення контекстів (процесного, соціального, технологічного, ринкового, стратегічного) інноваційного розвитку підприємства дозволило розглядати інноваційний розвиток підприємства як керований процес якісної зміни стану підприємства з використанням результатів його інноваційної діяльності.

У роботі визначено сутність і зміст управління інноваційним розвитком підприємства, показано, що інноваційний розвиток є об’єктом управління, виявлено особливості управління розвитком підприємства та управління його інноваційним розвитком, проаналізовано наявні підходи до управління інноваційним розвитком підприємства, сформульовано мету управління розвитком та управління інноваційним розвитком підприємства, досліджено специфіку останнього. Результати аналізу функціональних і загальних особливостей управління підприємством надали підстави розглядати управління інноваційним розвитком підприємства як процес, що є опосередкованим управлінням його інноваційною діяльністю. 

Управління інноваційним розвитком підприємства має базуватися на цілісній методології. У наукових публікаціях, на жаль, ще не приділено належної уваги такій методології, немає одностайності серед учених стосовно її сутності. Методологію управління інноваційним розвитком підприємства потрібно розглядати як окремий предмет дослідження. У роботі визначено зміст і структуру методології управління інноваційним розвитком підприємства. Методологію управління інноваційним розвитком підприємства розглянуто як вчення про принципи побудови, способи наукового пізнання (гносеологія) та практичного освоєння (прагматика) управління інноваційним розвитком підприємства. 

Методологію управління інноваційним розвитком підприємства представлено як складну ієрархічну систему, у якій виділено гносеологічний і прагматичний рівні. Рівні методології відображають особливості різних рівнів наукових досліджень, що свідчить про наявність різних статусів методології та її різну функціональність. Статус методології визначає її становище в ієрархії наукових досліджень. Функціональність методології характеризує її з позиції функціональних можливостей (гносеологічних і прагматичних). Гносеологічний рівень методології є цікавим для науковців, оскільки він орієнтований на побудову найбільш адекватних реальності теорій і концепцій управління інноваційним розвитком підприємства. Прагматичний рівень приваблює практиків, оскільки він орієнтований на практичну діяльність з управління інноваційним розвитком підприємства. 

Методологію управління інноваційним розвитком підприємства подано в багатоаспектному вигляді. На кожному рівні методології представлено окремі аспекти, зокрема погляди на управління інноваційним розвитком підприємства: на гносеологічному рівні – змістовий, формальний та аналітичний, на прагматичному – прикладний і синтетичний. Багатоаспектність методології управління інноваційним розвитком підприємства зумовила її структуру 
(табл. 1).

	                              Таблиця 1

	Структура методології управління інноваційним розвитком підприємства



	Статусно-функціональні рівні методології
	Аспекти 
методології
	Зміст

	Гносеологічний 
	Змістовий
	Структура наукових знань про інноваційний розвиток, закони виникнення, існування й розвитку наукової теорії з управління інноваційним розвитком підприємства, понятійна основа управління інноваційним розвитком, умови та критерії науковості

	
	Формальний
	Понятійний апарат управління інноваційним розвитком, наукові пояснення інноваційного розвитку, опис та аналіз формальних і формалізованих методів дослідження інноваційного розвитку

	
	Аналітичний
	Концептуальна основа аналізу, методи декомпозиції, ідентифікації й оцінювання об’єктів в управлінні інноваційним розвитком підприємства

	Прагматичний 
	Прикладний
	Сукупність практичних завдань щодо цілеспрямованого перетворення системи управління для орієнтації підприємства на інноваційний розвиток

	
	Синтетичний
	Синтез системи управління інноваційним розвитком підприємства


Отже, управління інноваційним розвитком підприємства розглянуто як опосередковане управління його інноваційною діяльністю, яке має ґрунтуватися на цілісній методології. Методологію управління інноваційним розвитком підприємства подано як цілісну систему зі складною ієрархічною структурою із статусно-функціональними рівнями (гносеологічним і прагматичним). Виділені рівні та аспекти методології управління інноваційним розвитком підприємства зумовили логіку подальшого дослідження.

Розділ 2. Змістовий аспект методології управління інноваційним розвитком промислових підприємства. Інноваційний розвиток підприємства сьогодні лише оформлюється в самостійний об’єкт управління. Тому в наукових працях має місце фрагментарність знань у цій галузі.

Змістовий аспект методології управління інноваційним розвитком підприємства є найбільш загальним аспектом її гносеологічного статусно-функціонального рівня, що визначає його найвищий статус на цьому рівні. Функціонально змістовий аспект орієнтований на гносеологічні можливості методології управління інноваційним розвитком підприємства в окремих комунікативних ситуаціях між різними групами дослідників. Змістовий аспект передбачає виявлення та структуризацію сукупності наукових знань, законів виникнення, існування й розвитку наукової теорії з управління інноваційним розвитком підприємства. Його подано у вигляді структури наукових знань про інноваційний розвиток і теоретичних засад управління інноваційним розвитком підприємства. У змістовому аспекті узагальнено змістові основи управління інноваційним розвитком, які складають теоретичні засади управління, логічна та часова структури процесу управління, технологія управління (рис. 1).
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Рис. 1. Структура змістового аспекту методології управління 
інноваційним розвитком підприємства

Теоретичні засади управління інноваційним розвитком підприємства розглянуто з позицій системного підходу як складну систему знань, підсистеми якої мають різне призначення. У теоретичних засадах управління інноваційним розвитком підприємства використано основні теоретичні положення різних наук стосовно управління інноваційним розвитком підприємства. З урахуванням системного підходу та міждисциплінарного характеру методології управління інноваційним розвитком підприємства теоретичні засади управління його інноваційним розвитком складають філософія, логіка, системологія, системний аналіз, психологія, менеджмент та інноватика. У межах кожної зі складових теоретичних засад управління інноваційним розвитком підприємства розглянуто основні наукові положення стосовно опису процесів управління, інноваційного розвитку, управління ним і окреслено напрями подальших досліджень. 
Елементами логічної структури процесу управління інноваційним розвитком підприємства є суб'єкт, об’єкт, предмет, функції та результати управління. Їхнє виділення дозволило виявити стійкі системоутворювальні зв'язки й відносини між суб'єктами та об’єктами управління інноваційним розвитком підприємства на основі реалізації функцій управління. У роботі подано змістовий опис елементів логічної структури управління інноваційним розвитком підприємства. 

Часову структуру процесу управління інноваційним розвитком підприємства сформовано з використанням положень класичної теорії циклів. У часовій структурі виділено елементи циклу управління інноваційним розвитком підприємства: фазу та період управління, амплітуду інноваційного розвитку. Часова структура процесу управління інноваційним розвитком підприємства дозволяє розглянути цей процес за часовими параметрами. Часова структура процесу управління інноваційним розвитком підприємства та змістовий опис її елементів мають вагоме значення для вибору технологій такого управління.

Результати аналізу наукових праць з питань технологій управління дозволяють стверджувати про ототожнення понять "технологія управління", "метод управління", "прийом управління", "засіб управління", "інструмент управління" та "спосіб управління". Термінологічні невизначеність і неточність спричиняють плутанину щодо використання названих вище понять і зменшують інструментальні можливості досліджень. Тому в роботі упорядковано поняття "метод управління", "прийом управління", "засіб управління", "інструмент управління" та "спосіб управління". Опис елементів технології управління інноваційним розвитком підприємства в межах змістового аспекту методології управління дозволив розглянути технологію управління як послідовність управлінських дій для якісної зміни стану підприємства з використанням результатів інноваційної діяльності й методів, способів, прийомів, засобів та інструментів управління.

Розроблена структура змістового аспекту методології управління інноваційним розвитком підприємства підвищила ступінь визначеності та термінологічної єдності, що сприятиме зростанню інструментальних можливостей досліджень у межах предметної області управління інноваційним розвитком підприємства.
Розділ 3. Формальний аспект методології управління інноваційним розвитком підприємства. Формальний аспект гносеологічного статусно-функціонального рівня методології управління інноваційним розвитком підприємства є поглядом на методологію з позицій формального аналізу процесу якісної зміни його стану. Формальний аспект дозволив виявити та структурувати сукупність формальних описів управління інноваційним розвитком підприємства у вигляді певних форм його подання. Формальний опис управління інноваційним розвитком підприємства є упорядкованою множиною формальних елементів (тексту, схем, моделей, образів і символів), які використовують для формального пояснення управління як якісної зміни стану підприємства з використанням результатів інноваційної діяльності.

Формальний аспект методології управління інноваційним розвитком підприємства сформовано з використанням методу формалізації, що дозволило представити досліджувану предметну область у вигляді формальної системи. Формальні системи різняться за змістом, видом і результатами опису. У роботі доведено доцільність і встановлено напрями застосування у формальному аспекті методології управління інноваційним розвитком підприємства наявних видів формалізації (дескриптивної, логічної та математичної) (табл. 2). 

	                                    Таблиця 2

	Формалізація методології управління інноваційним розвитком підприємства



	Види 
формалізації
	Сутність
	Використання у формальному аспекті 
методології 

	Дескриптивна
формалізація
	Зображення абстрактних об'єктів науки за допомогою сукупності понять
	Опис предметної області управління інноваційним розвитком підприємства за допомогою сукупності понять, аналіз понятійного апарату управління інноваційним розвитком підприємства, побудова формальних наукових пояснень інноваційного розвитку, опис та аналіз формальних і формалізованих методів дослідження інноваційного розвитку

	Логічна 
формалізація
	Зображення форм мислення за допомогою спеціальних (логічних) знаків і символів, які утворюють певну формально-логічну систему
	Виявлення та структуризація формального опису управління інноваційним розвитком підприємства у вигляді логічних суджень як однієї з форм його представлення

	Математична
формалізація
	Зображення абстрактних об'єктів науки й наукового знання за допомогою спеціальних (математичних) понять, штучних знаків і символів-цифр, формул, знаків математичних операцій
	Побудова формально-аналітичної математичної системи знаків і символів, що описують керований процес якісної зміни стану підприємства з використанням результатів інноваційної діяльності


У формальному аспекті методології управління інноваційним розвитком підприємства застосовано логічну формалізацію. Такий вибір зумовлено необхідністю подати формальний опис процесів управління інноваційним розвитком підприємства, визначити відповідність і взаємозв’язок між поняттями, що використовуються для опису предметної області управління, виявити конкретні форми логічних відносин між поняттями та судженнями, які відображають предметну область такого управління.

За результатами аналізу логічного взаємозв’язку виявлено логічні співвідношення між спорідненими поняттями "інноваційний розвиток підприємства", "розвиток" та "зміна". У визначенні поняття "інноваційний розвиток підприємства" використано термінологію й правила формальної логіки. Для виділення підпорядкованих понять предметної області управління інноваційним розвитком підприємства застосовано логічну операцію обмеження, яка полягає в уведенні до змісту поняття ознаки, що забезпечує перехід від родового поняття до видового. Інноваційний розвиток підприємства – це відображена в мисленні єдність суттєвих властивостей розвитку, зв’язків і відносин явищ у процесі розвитку, а змістом поняття "інноваційний розвиток підприємства" є сукупність його суттєвих ознак в процесі розвитку. Поняття "інноваційний розвиток" підпорядковане поняттю "розвиток", поняття "розвиток" – поняттю "зміна", поняття "зміна" – поняттю "буття". Така підпорядкованість дозволила застосувати онтологічний аналіз для ідентифікації предметної області управління інноваційним розвитком підприємства.

Предметну область управління інноваційним розвитком підприємства ідентифіковано шляхом виявлення логічних взаємозв’язків між спорідненими поняттями та логічних співвідношень між ними, формування загального уявлення про об’єкт дослідження та понятійний апарат, виділення головних понятійних елементів контексту предметної області (існування – діяльність – динаміка). За результатами логічного аналізу споріднених понять та онтологічного аналізу предметної області управління інноваційним розвитком підприємства визначено головні понятійні елементи її контексту: існування ( діяльність ( динаміка. Відповідно до кожного понятійного елементу контексту предметної області управління інноваційним розвитком підприємства виділено елементи понятійної моделі предметної області, які подано у вигляді взаємопов’язаних блоків композиційної схемі контексту (рис. 2). 

Відповідно до розробленої композиційної схеми контексту предметної області управління інноваційним розвитком підприємства в роботі охарактеризовано відносини між елементами понятійної та змістової моделей за відповідним елементом контексту предметної області управління інноваційним розвитком підприємства.

На основі розробленої композиційної схеми контексту предметної області управління інноваційним розвитком підприємства та виявлених характеристик відносин між елементами понятійної та змістової моделей за відповідним елементом контексту предметної області зроблено низку уточнень щодо відносин між елементами понятійної моделі предметної області управління інноваційним розвитком підприємства, понятійного апарату предметної області "управління інноваційним розвитком підприємства". Виконаний онтологічний аналіз дозволив уточнити визначення поняття "управління інноваційним розвитком підприємства", що розглядається, на відміну від інших, як відношення кожного елементу змістової моделі предметної області управління інноваційним розвитком підприємства до її контексту: як діяльність суб'єкта управління інноваційним розвитком підприємства відповідно до компетенції його суб'єкта для якісної зміни стану підприємства з використанням результатів інноваційної діяльності.


                                                                                       Контекст
                                                           предметної                               області
Рис. 2. Композиційна схема предметної області управління
інноваційним розвитком підприємства

Отже, дослідження формального аспекту методології управління інноваційним розвитком підприємства дало змогу ідентифікувати предметну область управління інноваційним розвитком підприємства, проаналізувати логічний взаємозв’язок між спорідненими поняттями й установити логічні відносини між ними. Відповідно до кожного понятійного елементу контексту предметної області інноваційного розвитку підприємства визначено елементи понятійної моделі предметної області та розроблено характеристику понятійної та змістової моделей за елементом контексту предметної області управління інноваційним розвитком підприємства.

Розділ 4. Аналітичний аспект методології управління інноваційним розвитком підприємства. В аналітичному аспекті створено концептуальну основу для аналізу управління інноваційним розвитком підприємства – сукупність теоретичних настанов та інструментів, з використанням яких здійснюються аналітичні процедури (ідентифікація, декомпозиція, аналіз й оцінювання) щодо різних об’єктів в управлінні його інноваційним розвитком. Огляд наукових праць з аналізу та оцінювання в управлінні інноваційним розвитком підприємства показав, що поширені інструменти аналізу й оцінювання його інноваційного розвитку потребують уточнення та інтеграції в межах аналітичного аспекту. Проте складність і багаторівневість управління інноваційним розвитком підприємства унеможливлюють завдання побудови єдиної математичної моделі цього процесу, а для його моделювання необхідно застосовувати положення загальної теорії систем та системного аналізу. Системний аналіз у методології управління інноваційним розвитком підприємства слід розглядати як системне дослідження, яке включає декомпозицію, аналіз і синтез. З позиції аналітичного аспекту методології управління інноваційним розвитком підприємства ключовою є декомпозиція.

Об’єктом декомпозиції є управління інноваційним розвитком підприємства. Декомпозиція в аналітичному аспекті методології дозволяє виділити в управлінні інноваційним розвитком підприємства окремі часткові завдання за процесами, які відбуваються при керованій якісній зміні його стану з використанням результатів інноваційної діяльності. Декомпозицію управління інноваційним розвитком підприємства подано на рис. 3.
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Рис. 3. Декомпозиція управління інноваційним розвитком підприємства
На підставі виконаної декомпозиції в роботі вибрано та застосовано прийнятні аналітичні інструменти для вирішення часткових завдань управління інноваційним розвитком підприємства: розпізнавання образів, аналіз впливу зовнішнього середовища на суб’єкт управління, аналіз реакції об’єктів управління на вплив зовнішнього середовища та суб’єкта управління, аналіз системних перетворень в управлінні інноваційним розвитком підприємства. 

У роботі отримали подальший розвиток положення теорії розпізнавання образів шляхом їхнього застосування у визначенні поняття "образ", основних об’єктів розпізнавання, методів, прийнятних для кожного з об’єктів розпізнавання та при формуванні системи розпізнавання образів в управлінні інноваційним розвитком підприємства. "Образ" об’єктів розпізнавання в управлінні інноваційним розвитком підприємства розуміється як певне аналітично-образне уявлення суб’єкта такого управління. Застосування поняття "образ" в управлінні інноваційним розвитком підприємства та його зіставлення з результатами декомпозиції такого управління дало змогу виокремити образи при формуванні аналітично-образного уявлення суб'єкта: стан зовнішнього середовища підприємства, наявний стан об’єктів управління, прийнятна технологія управління, якісна зміна стану об’єктів управління, бажаний стан об’єктів управління. Розпізнавання образів в управлінні інноваційним розвитком підприємства потребувало формування системи розпізнавання образів. За результатами дослідження можливості застосування теорії розпізнавання образів в управлінні інноваційним розвитком підприємства поглиблено аналітично-образне уявлення суб'єкта такого управління.
Аналіз впливу зовнішнього середовища на суб’єкт є частковим завданням управління інноваційним розвитком підприємства. В аналізі впливу зовнішнього середовища на суб’єкт управління, що здійснюється з використанням системи "зовнішнє середовище підприємства – суб’єкт управління", у роботі застосовано поняття "організаційно-економічне симетрично-асиметричне перетворення". Для представлення групи таких перетворень використано модифіковану схему А. Келі, що уможливило виявлення прийнятних варіантів змін у системі "зовнішнє середовище підприємства – суб’єкт управління", послугувало підґрунтям для розроблення інструментарію аналізу впливу зовнішнього середовища на суб’єкт управління інноваційним розвитком підприємства та дозволило упорядкувати евентуальні форми системних перетворень, які виникають в управлінні інноваційним розвитком підприємства ("зовнішнє середовище підприємства – об’єкт управління" та "суб’єкт управління – об’єкт управління").

За результатами декомпозиції управління інноваційним розвитком підприємства доведено необхідність аналізу реакції об’єктів управління інноваційним розвитком на вплив зовнішнього середовища підприємства та суб’єкта управління. Для аналізу такої реакції потрібні відповідні інструменти. Проведення аналогії між процесом реагування об’єкта управління інноваційним розвитком підприємства та процесом виникнення реакції людини на зовнішній вплив дало змогу застосувати положення факторних теорій особистості Р. Кеттела та Г. Айзенка щодо реакції об’єктів управлінського впливу на стимулювальну ситуацію. Аналогія дозволила інтерпретувати змінні моделі реагування об’єктів управління інноваційним розвитком підприємства, що послугувало підґрунтям для аналізу реакції об'єктів на стимулювальну ситуацію та розроблення інструментарію аналізу реакції об’єкта управління на вплив зовнішнього середовища підприємства та суб’єкта управління.
Результати декомпозиції управління інноваційним розвитком підприємства показали доцільність розгляду системних перетворень в управлінні його інноваційним розвитком. Системне перетворення розуміється як керований процес комплексних змін, що відбуваються в логічній і часовій структурах процесу управління інноваційним розвитком підприємства, у технологіях управління. Для аналізу системних перетворень в управлінні інноваційним розвитком підприємства використано положення загальної теорії систем Ю.А. Урманцева (закони системних перетворень, системної симетрії, системної асиметрії). Закони Ю.А. Урманцева застосовано до організаційно-економічних систем, що дозволило обґрунтувати об’єктно-атрибутивні характеристики інноваційного розвитку підприємства (організаційно-економічну симетрію та асиметрію), виділити види його організаційно-економічної симетрії (просторову, часову, просторово-часову).

Організаційно-економічна симетрія розвитку підприємства є системою, елементами якої є ознаки (інваріанти), відносинами єдності – відношення приналежності ознаки системі (носієві симетрії), законами композиції – вимога приналежності цих ознак системі до і після змін (перетворень симетрії). Організаційно-економічна симетрія розвитку підприємства як атрибут об’єкта є властивістю організаційно-економічної системи збігатися за своїми ознаками після змін. Організаційно-економічна симетрія є об’єктно-атрибутивною характеристикою розвитку підприємства. 

Інноваційний розвиток підприємства розглянуто як повторювальний цикл у дискретній системі координат організаційно-економічного симетрично-асиметричного перетворення. Один цикл інноваційного розвитку представлено на рис. 4 як організаційно-економічне симетрично-асиметричне перетворення підприємства.
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Рис. 4. Інноваційний розвиток підприємства як його організаційно-економічне симетрично-асиметричне перетворення:
Аs – атрибути підприємства як організаційно-економічної системи, які симетричні (для них виконується вимога приналежності цих ознак організаційно-економічній системі до і після змін) відносно змін Сn; Аа – атрибути підприємства як організаційно-економічної системи, які асиметричні (для них виконується вимога приналежності цих ознак організаційно-економічній системі лише до змін) відносно змін Сn; Аn – нові або змінені атрибути підприємства як організаційно-економічної системи.
Отже, інструменти для вирішення часткових завдань управління інноваційним розвитком підприємства дуже різноманітні. Кожен з них спрямований на вирішення конкретного часткового завдання. В аналітичному аспекті методології управління інноваційним розвитком підприємства набули подальшого розвитку положення системного аналізу стосовно інноваційного розвитку у вигляді розвинутих положень теорії розпізнавання образів, удосконаленого інструментарію аналізу загальної теорії систем шляхом модифікації схеми груп системних перетворень А. Келі до процесу управління інноваційним розвитком підприємства, удосконаленого способу аналізу реакції об'єктів на стимулювальну ситуацію підприємства із застосуванням положень факторних теорій особистості Р. Кеттела та Г. Айзенка, адаптованих положень загальної теорії систем Ю.А. Урманцева. Виконані розробки дозволили запропонувати підходи до вирішення часткових завдань управління інноваційним розвитком підприємства. 

Розділ 5. Прагматичний статусно-функціональний рівень методології управління інноваційним розвитком підприємства. Призначенням прагматичного статусно-функціонального рівня методології управління інноваційним розвитком підприємства є виявлення та структуризація сукупності практичних завдань з управління його інноваційним розвитком. На прагматичному статусно-функціональному рівні враховано властивості прагматичного мислення дослідника: аналітичну (у прикладному аспекті) та синтетичну (у синтетичному аспекті). У роботі вдосконалено розподіл завдань, що вирішуються за аспектами прагматичного статусно-функціонального рівня методології управління інноваційним розвитком підприємства (рис. 5).

У прикладному аспекті методології управління інноваційним розвитком підприємства вирішуються практичні завдання щодо цілеспрямованого перетворення системи управління для орієнтації підприємства на інноваційний розвиток. Практична діяльність з управління інноваційним розвитком підприємства пов’язана з розв’язанням проблемних ситуацій, множина яких зумовлює деяку ситуативність у виборі способів їхнього розв’язання. Ураховуючи численність проблемних ситуацій в управлінні інноваційним розвитком підприємства та невизначеність у виникненні, їх неможливо передбачити й розробити варіант розв’язання кожної з них. Тому в роботі запропоновано загальну технологію розв’язання проблемних ситуацій в управлінні інноваційним розвитком підприємства. 

Технологію розв’язання проблемної ситуації в управлінні інноваційним розвитком підприємства подано у вигляді цілеспрямованої послідовності дій, орієнтованої на вирішення окремих практично-пізнавальних завдань, що характеризуються суперечністю між наявними знаннями, уміннями, досвідом суб’єкта управління та різноманіттям станів об’єктів управління. Можливість застосування пропонованої технології в управлінні інноваційним розвитком підприємства розглянуто на прикладі проблемної ситуації з нематеріальними активами підприємства, за результатами чого розроблено пропозиції щодо вдосконалення підсистеми управління нематеріальними активами підприємства.
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Рис. 5. Структура завдань управління інноваційним розвитком 
підприємства, що вирішуються на прагматичному 
статусно-функціональному рівні методології

У синтетичному аспекті методології відбувається синтез системи управління інноваційним розвитком підприємства. Управління інноваційним розвитком підприємства в синтетичному аспекті методології розглянуто в контексті застосування управлінських засобів, що забезпечують синтез системи управління. У роботі уточнено уявлення про синтез системи управління інноваційним розвитком підприємства за результатами впорядкування й поєднання змістового, формального, аналітичного та прикладного описів в єдину систему, при синтезі котрої враховано взаємний вплив поданих описів. Приводити в дію систему управління та забезпечувати досягнення мети її функціонування має механізм управління інноваційним розвитком підприємства. Узагальнену схему взаємозв’язку між аспектами методології управління інноваційним розвитком підприємства, етапи синтезу та елементи системи управління ним подано на рис. 6.
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Рис. 6. Схема взаємозв’язку аспектів методології управління інноваційним розвитком підприємства, етапів синтезу 
та елементів системи управління інноваційним розвитком підприємства
Синтез системи управління інноваційним розвитком підприємства представлено в роботі як багаторівневе завдання, що потребує системного вирішення й урахування взаємозв'язків усіх рівнів управління. На рівні підприємства має вирішуватися завдання щодо синтезу системи управління його інноваційним розвитком. На рівні держави синтез системи управління інноваційним розвитком підприємства пов'язаний з орієнтацією завдань і функцій органів державного управління на створення умов для покращення взаємодії науки, освіти та виробництва в контексті управління ним. Суб’єктами такої взаємодії є підприємства, наукові установи та освітні заклади.

У роботі обґрунтовано доцільність створення регіональних інноваційних центрів. Діяльність регіональних інноваційних центрів орієнтована на підвищення конкурентоспроможності освітніх, науково-технічних і виробничих послуг на локальному, вітчизняному та міжнародному ринках на основі єдності освітніх, наукових, виробничих та інноваційних процесів, що в підсумку стимулює інноваційний розвиток підприємств. Регіональні інноваційні центри мають виконувати функції за відповідними підсистемами: фінансово-економічного забезпечення науково-технічної та інноваційної діяльності; інформаційного забезпечення науково-технічної та інноваційної діяльності; експертизи забезпечення науково-технічної та інноваційних програм і проектів; виробничо-технологічної підтримки освоєння нової наукоємної продукції; просування на ринок науково-технічних розробок і наукоємної продукції; сертифікації наукоємної продукції; координації й регулювання розвитку науково-технічної та інноваційної діяльності; підготовки й перепідготовки кадрів для науково-технічної та інноваційної діяльності.

Держава є головним суб’єктом, який створює умови для функціонування системи управління інноваційним розвитком підприємства. Наявність значної кількості державних установ з різноманітними функціями стосовно інноваційного розвитку потребувало узагальнення та систематизації таких функцій з метою уникнення їхнього дублювання й виявлення тих, яких бракує для забезпечення інноваційного розвитку підприємств. При розв’язанні проблеми впливу державних установ на інноваційний розвиток підприємств в аналізі виконуваних функції використано матрицю розподілу відповідальності. У цій матриці представлено основні державні структури з управління інноваційним розвитком, їхні функції та виконувані роботи. Використання матриці розподілу відповідальності державних установ щодо управління інноваційним розвитком дозволило виділити основні завдання та функції цих установ у галузі управління ним. Відповідно до розроблених положень запропоновано додати функції з управління інноваційним розвитком до наявних функцій державних установ. Виконання доданих функцій сприятиме реалізації державної політики у сфері інноваційного розвитку, управлінню стратегічно важливими національними проектами, підготовці фахівців у сфері наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності, прогнозуванню та розробленню планів і програм інноваційного розвитку регіонів України, розвитку науково-технічної сфери та малого підприємництва на засадах інноваційного розвитку.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі за результатами проведеного дослідження створено методологію управління інноваційним розвитком підприємства ‑ складну багатовимірну ієрархічну систему, у якій виділено гносеологічний і прагматичний статусно-функціональні рівні різного призначення. Основні висновки та результати дослідження зводяться до такого.
1. Інноваційний розвиток підприємства розглянуто як керований процес якісної зміни стану підприємства з використанням результатів його інноваційної діяльності. Інноваційний розвиток підприємств як об’єктивний процес та об’єктивна необхідність їхнього існування потребує постійної інноваційної діяльності. За результатами аналізу наукових праць учених та контекстів його подання управління інноваційним розвитком підприємства представлено як процес, який є опосередкованим управлінням його інноваційною діяльністю, що має ґрунтуватися на основі цілісної методології.

2. Методологію управління інноваційним розвитком підприємства подано як вчення про принципи побудови й способи наукового пізнання (гносеологія) та практичного освоєння (прагматика) процесу якісної зміни стану підприємства, який є опосередкованим управлінням його інноваційною діяльністю. Методологію управління інноваційним розвитком підприємства сформовано як складну ієрархічну систему, яку подано в багатоаспектному вигляді. У методології управління інноваційним розвитком підприємства виділено гносеологічний і прагматичний статусно-функціональні рівні. Методологію управління інноваційним розвитком підприємства подано у вигляді сукупності аспектів: змістового, формального й аналітичного (на гносеологічному рівні) та прикладного й синтетичного (на прагматичному рівні). Опис змісту кожного з аспектів дозволив визначити логіку дослідження. 

3. Змістовий аспект методології управління інноваційним розвитком підприємства представлено у вигляді системи з такими складовими: теоретичні засади управління, логічна структура процесу управління, часова структура процесу управління, технологія управління. Призначенням змістового аспекту методології є виявлення та структуризація сукупності наукових знань з управління інноваційним розвитком підприємства (теоретичних засад управління) й узагальнення змістової основи такого управління, яку складають логічна та часова структури процесу управління інноваційним розвитком підприємства й технології управління. Описи кожної складової підвищили ступінь визначеності й термінологічної єдності в межах предметної області управління інноваційним розвитком підприємства.
4. Формальний аспект методології управління інноваційним розвитком підприємства сформовано з використанням методу формалізації для відображення предметної області. У формальному аспекті методології використано логічну та дескриптивну формалізації, а математична формалізація знайшла застосування в аналітичному аспекті методології. З використанням логічної формалізації ідентифіковано предметну область управління інноваційним розвитком підприємства. Використання дескриптивної формалізації дозволило уточнити визначення поняття "управління інноваційним розвитком підприємства", що розглядається, на відміну від інших, як відношення кожного елементу змістової моделі предметної області управління інноваційним розвитком підприємства до її контексту: як діяльність суб'єкта управління інноваційним розвитком підприємства відповідно до компетенції його суб'єкта для якісної зміни стану підприємства з використанням результатів інноваційної діяльності.

5. В аналітичному аспекті методології управління інноваційним розвитком підприємства створено концептуальну основу для аналізу управління інноваційним розвитком підприємства, що являє собою сукупність теоретичних настанов та інструментів, з використанням яких здійснюються аналітичні процедури (ідентифікація, декомпозиція, аналіз й оцінювання) щодо різних об’єктів в управлінні інноваційним розвитком підприємства. В аналітичному аспекті методології управління інноваційним розвитком підприємства виокремлено об’єкти декомпозиції. Декомпозиція управління інноваційним розвитком підприємства дозволила окреслити часткові завдання за видами підпроцесів керованого процесу якісної зміни стану підприємства та прийнятні інструменти для їхнього вирішення. 

6. Необхідність формування в суб’єкта управління уявлення про стан зовнішнього середовища, наявний та бажаний стани об’єктів управління, 
прийнятну технологію управління потребувала застосування в аналітичному аспекті методології управління інноваційним розвитком підприємства положень теорії розпізнавання образів. Метою її застосування в аналітичному аспекті є формування певної системи розпізнавання образів. Система розпізнавання образів в управлінні інноваційним розвитком підприємства призначена для формування аналітично-образного уявлення суб’єкта управління. Положення теорії розпізнавання образів отримали подальший розвиток шляхом їхнього застосування у визначенні поняття "образ", основних об’єктів розпізнавання, методів, прийнятних для кожного з об’єктів розпізнавання, та при формуванні системи розпізнавання образів в управлінні інноваційним розвитком підприємства.

7. В аналітичному аспекті методології систему "зовнішнє середовище підприємства – суб’єкт управління" подано в контексті управління інноваційним розвитком підприємства як частковий випадок взаємодії елементів системи управління. Це дало змогу обґрунтувати доцільність застосування схеми груп системних перетворень А. Келі в аналізі впливу зовнішнього середовища на суб’єкт управління інноваційним розвитком підприємства. Модифікацію схеми груп системних перетворень А. Келі здійснено шляхом упорядкування евентуальних форм системних перетворень, що виникають в управлінні інноваційним розвитком підприємства ("зовнішнє середовище підприємства – об’єкт управління" та "суб’єкт управління – об’єкт управління"). Розвиток положень загальної теорії систем щодо аналізу системних перетворень дозволив розробити інструментарій для аналізу впливу зовнішнього середовища на суб’єкт управління інноваційним розвитком підприємства.

8. За результатами встановлення аналогії між процесом виникнення реакції об’єкта управління інноваційним розвитком підприємства та процесом виникнення реакції людини на зовнішній вплив запропоновано використовувати положення факторних теорій особистості Р. Кеттела та Г. Айзенка в управлінні інноваційним розвитком підприємства для аналізу реакції об’єкта управлінського впливу на стимулювальну ситуацію. Установлення аналогії цього процесу до виникнення реакції об'єкта управління інноваційним розвитком підприємства дозволило інтерпретувати змінні моделі реакції об’єкта управління на вплив зовнішнього середовища підприємства та суб’єкта управління. Їхнє використання сприяло застосуванню способу аналізу реакції об'єктів на стимулювальну ситуацію, послугувало підґрунтям для розроблення інструментарію аналізу реакції об’єкта управління на вплив зовнішнього середовища підприємства та суб’єкта управління його інноваційним розвитком.

9. Інноваційний розвиток підприємства є результатом системних перетворень у його діяльності, що відбуваються з використанням результатів інноваційної діяльності. Для аналізу системних перетворень у діяльності підприємства до організаційно-економічних систем використано положення загальної теорії систем Ю.А. Урманцева. Застосування законів Ю.А. Урманцева дозволило обґрунтувати об’єктно-атрибутивні характеристики інноваційного розвитку підприємства (організаційно-економічну симетрію та асиметрію), виділити види його організаційно-економічних симетрій (просторову, часову, просторово-часову) та розглянути процес інноваційного розвитку підприємства як повторювальний цикл у дискретній системі координат організаційно-економічного симетрично-асиметричного перетворення підприємства.
10. Завдання управління інноваційним розвитком підприємства, що вирішуються на прагматичному статусно-функціональному рівні методології, розподілено за його аспектами. У прикладному аспекті ідентифікуються проблемні ситуації в управлінні інноваційним розвитком підприємства, вибираються способи їхнього розв’язання. У синтетичному аспекті відбувається синтез системи управління інноваційним розвитком підприємства, який подано як багаторівневе завдання, що потребує системного вирішення й урахування взаємозв'язків усіх рівнів управління: підприємства, держави та рівня взаємодії підприємства, наукових установ та освітніх закладів.

11. Синтез системи управління інноваційним розвитком підприємства подано як упорядкування та поєднання результатів змістового, формального, аналітичного та прикладного описів управління інноваційним розвитком підприємства у єдину систему. При синтезі системи управління інноваційним розвитком підприємства враховано взаємний вплив поданих описів та дію механізму такого управління, який забезпечує досягнення мети функціонування системи.

12. Синтез системи управління інноваційним розвитком підприємства подано як багаторівневе завдання, у вирішенні якого показано роль підприємства та держави. На рівні держави синтез системи управління інноваційним розвитком підприємства пов'язаний з орієнтацією завдань і функцій органів державного управління на створення умов для покращення взаємодії науки, освіти та виробництва. Спосіб організації взаємодії установ освіти, науки та виробництва вдосконалено шляхом створення регіональних інноваційних центрів, діяльність яких орієнтована на підвищення конкурентоспроможності освітніх, науково-технічних і виробничих послуг на локальному, вітчизняному та міжнародному ринках на основі єдності освітніх, наукових, виробничих та інноваційних процесів, що в підсумку стимулює інноваційний розвиток підприємств. Використання матриці розподілу відповідальності державних установ стосовно управління інноваційним розвитком дозволило виділити основні завдання та функції цих установ та розробити пропозиції щодо додавання функцій з управління інноваційним розвитком до наявних функцій державних установ. 
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15. АНОТАЦІЯ
Єфремов О.С. Методологія управління інноваційним розвитком підприємства. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, 
Луганськ, 2012.

У дисертаційній роботі сформовано цілісну методологію управління інноваційним розвитком підприємства. Ідентифіковано предметну область управління інноваційним розвитком підприємства. Виділено гносеологічний і прагматичний рівні методології управління інноваційним розвитком підприємства. Розмежовано змістовий, формальний, аналітичний, прикладний і синтетичний аспекти методології управління інноваційним розвитком підприємства. Подано складові змістового аспекту методології управління інноваційним розвитком підприємства. Обґрунтовано доцільність і встановлено напрями застосування логічної, дескриптивної та математичної формалізації у формальному аспекті методології управління інноваційним розвитком підприємства. Виокремлено об’єкти аналізу, оцінювання та моделювання з позицій аналітичного аспекту методології управління інноваційним розвитком підприємства. Виявлено необхідні інструменти для вирішення часткових завдань управління інноваційним розвитком підприємства. Удосконалено декомпозицію управління інноваційним розвитком підприємства. Застосовано закони системних перетворень, системної симетрії, системної асиметрії до організаційно-економічних систем. Уточнено розподіл завдань, що вирішуються за аспектами прагматичного статусно-функціонального рівня методології управління інноваційним розвитком підприємства. Окреслено напрями вирішення завдання синтезу системи управління інноваційним розвитком підприємства. 

Ключові слова: підприємство, методологія, управління, інноваційний розвиток підприємства, рівень, аспект, синтез.

16. АННОТАЦИЯ
Ефремов А.С. Методология управления инновационным развитием предприятия. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Луганск, 2012.

В диссертационной работе сформирована целостная методология управления инновационным развитием предприятия.
Проанализированы предпосылки и сущность управления инновационным развитием предприятия. Представлена методология управления инновационным развитием предприятия как сложная иерархическая целостная система. Выделен гносеологический и прагматичный статусно-функциональные уровни методологии управления инновационным развитием предприятия. Методология управления инновационным развитием предприятия представлена в многоаспектном виде как совокупность аспектов: содержательного, формального и аналитического (на гносеологическом уровне), прикладного и синтетического (на прагматичном уровне). Определено содержание аспектов гносеологического и синтетического уровней методологии управления инновационным развитием предприятия.
Рассмотрены сущность и структура содержательного аспекта методологии управления инновационным развитием предприятия. Выделены и проанализированы составляющие содержательного аспекта методологии управления инновационным развитием предприятия. Определены теоретические основы, логическая структура, временная структура, технология управления инновационным развитием предприятия. Составлены описания каждой составляющей содержательного аспекта методологии управления инновационным развитием предприятия. 
Изучены сущность и виды формализации в методологии управления инновационным развитием предприятия. Обоснованы целесообразность и направления применения логической, дескриптивной и математической формализации в формальном аспекте методологии управления инновационным развитием предприятия. Идентифицирована предметная область управления инновационным развитием предприятия. Уточнено определение понятия "управление инновационным развитием предприятия". Выявлены логические взаимосвязи между близкими понятиями предметной области управления инновационным развитием предприятия и установлены логические соотношений между ними. Определены главные понятийные элементы контекста предметной области управления инновационным развитием предприятия.
Выделены объекты анализа, оценки и моделирования с позиций аналитического аспекта методологии управления инновационным развитием предприятия. Использован системный анализ для декомпозиции и выполнена декомпозиция управления инновационным развитием предприятия. Определены частные задания по видам подпроцессов управляемого процесса инновационного развития. Обоснованы направления решения проблемы управления инновационным развитием предприятия с позиции аналитического аспекта методологии. Определены инструменты для решения частных заданий управления инновационным развитием предприятия. Адаптированы законы Ю.А. Урманцева (системных преобразований, системной симметрии, системной асимметрии) к методологии управления инновационным развитием предприятия. Представлены объектно-атрибутивные характеристики инновационного развития предприятия (организационно-экономическая симметрия и асимметрия). Рассмотрен процесс инновационного развития предприятия как повторяющийся цикл в дискретной системе координат организационно-экономического симметрично-асимметричного преобразования предприятия. Использованы положения теории распознавания образов в методологии управления инновационным развитием предприятия. Определено понятие "образ", основные объекты распознавания, пригодные для каждого из объектов методы распознавания. Сформирована система распознавания образов в управлении инновационным развитием предприятия. Модифицирована схема групп системных преобразований А. Келли к преобразованиям в системе "внешняя среда предприятия – субъект управления". Разработан инструментарий для анализа влияния внешней среды на субъект управления инновационным развитием предприятия. Упорядочены формы системных преобразований, которые имеют место в управлении инновационным развитием предприятия. Развиты положения факторных теорий личности Р. Кеттела и Г. Айзенка. Установлена аналогия между процессом возникновения реакции человека на внешнее влияние и возникновением реакции объекта управления инновационным развитием предприятия. Интерпретированы переменные модели реакции объекта управления на влияние внешней среды предприятия и субъекта управления инновационным развитием предприятия. 
Обоснована структура заданий управления инновационным развитием предприятия, которые решаются на прагматичном статусно-функциональном уровне методологии. Распределены задания, которые решаются по аспектам прагматичного статусно-функционального уровня методологии управления инновационным развитием предприятия. Разработана и верифицирована технология решения проблемных ситуаций в управлении инновационным развитием предприятия. Определены направления решения задания синтеза системы управления инновационным развитием предприятия. Упорядочены и объединены в единую систему управления инновационным развитием предприятия результаты содержательного, формального, аналитического и прикладного описаний. Усовершенствован способ организации взаимодействия учреждений образования, науки и производства. Обоснована целесообразность создания региональных инновационных центров, деятельность которых способствует инновационному развитию предприятий.

Ключевые слова: предприятие, методология, управление, инновационное развитие предприятия, уровень, аспект, синтез.
17. ANNOTATION
Yefremov O.S. Methodology of management of innovation development of an enterprise. – Manuscript.

The thesis claiming the scientific Economy Science Doctor’s Degree on the specialty – 08.00.04 – Enterprise Economics and Management (by forms of economic activity). – Ukraine Ministry of Education and Science, Youth and Sport Volodymyr Dahl East Ukrainian National University, Luhansk, 2012.

The integral ascertained methodology of management of innovation development of an enterprise is formed in the dissertation. The subject field of management of innovation development of an enterprise is identified. The gnoseological and pragmatical levels of methodology of management of innovation development of an enterprise are set. The intensional, formal, analytical, applied and synthetic aspects of methodology of management of innovation development of an enterprise are delimited. The constituents of intensional aspect of methodology of management of innovation development of an enterprise are given. The expedience and directions of application of logical, descriptive and mathematical formalization in the formal aspect of methodology of management of innovation development of an enterprise are shown. The objects of analysis, evaluation and modeling from the positions of analytical aspect of methodology of management of innovation development of an enterprise are selected. The applicable instruments of solution of partial tasks of management of innovation development of an enterprise are set. The decomposition of management of innovation development of an enterprise is improved. The laws of system transformations, system symmetry, system asymmetry are adapted to the methodology of management of innovation development of an enterprise. Distribution of tasks, which are being solved through the aspects of pragmatical status-functional level of methodology of management of innovation development of an enterprise, is specified. The directions of solution of the task of the synthesis of the system of management of innovation development of an enterprise are formulated and suggested. 

Keywords: enterprise, methodology, management, innovation development of an enterprise, level, aspect, synthesis.
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